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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Знання й інформація в умовах формування засад інформаційної економіки перетворюються на головні ресурси соціально-економічного розвитку. Створення ефективної системи їх продукування й передачі господарюючим суб’єктам – найважливіша умова переходу до інноваційного типу економічного зростання, формування національних інноваційних систем.

Роль консалтингу у сфері економіки й управління у створенні й розвитку сучасної технології поширення знань, адекватній вимогам економіки сьогодення, полягає в тому, що консалтингова діяльність, по-перше, належить до спеціальних каналів передавання знань і доповнює при цьому загальні (систему освіти, засоби масової інформації тощо). По-друге, консалтинг виступає елементом і чинником формування ринкової моделі взаємозв’язку науки й виробництва й забезпечує комерціалізацію наукових продуктів-новацій та їх трансформацію в інновації. Сприяючи інтелектуалізації бізнесу та підвищенню інновативності й інноваційної активності суб’єктів підприємницької діяльності, консалтинг виступає дієвим чинником забезпечення конкурентоспроможності національної економіки на інноваційних засадах. 

Консалтинг у сфері економіки й управління є міждисциплінарним об'єктом дослідження. Проблеми консалтингового обслуговування господарюючих суб'єктів аналізуються фахівцями в галузі теоретичної й прикладної економіки, соціології, менеджменту, психології, професійного консультування.

У даний час різним аспектам консалтингової діяльності присвячено значну кількість наукових робіт зарубіжних та українських авторів. Серед яких: В. Альошнікова, Е. Бейч, О. Березний, С. Бісвас, О. Блинов, П. Блок, І. Боброва, Г. Бутирін, В. Верба, Р. Галферт, В. Гончарук, Ч. Грин, О. Гудима, Р. Джентл, Е. Добренькова, Л. Довгань, М. Зільберман, В. Зимін, М. Кіппінг, М. Книш, В. Коростельов, М. Коуп, Ю. Красовський, Ф. Кросман, Карен Лі, Ю. Лапигін, Д. Майстер, Ю. Мороз, А. Ольшевський, Т. Решетняк, Д. Твітчелл, А. Тищенко, Е. Уткін, С. Фомишин, Ю. Чернов, С. Шиффман та ін. 
Однак сьогодні науковим дослідженням з проблем консалтингу властиві певна фрагментарність, перевага практичного й навчального напрямків, брак єдності в розумінні найважливіших аспектів змісту консалтингової діяльності, ролі консалтингу в сучасному інноваційному процесі. Усе це дає підставу вести мову про те, що цілісна наукова економіко-теоретична концепція консалтингу, як методологічне підґрунтя теоретичного узагальнення консалтингової практики, перебуває тільки на початковій стадії свого формування.

Для економічної науки консалтинг, що забезпечує господарюючих суб’єктів професійними знаннями і інформацією, ще не став об'єктом всебічного теоретичного аналізу, що значною мірою ускладнює наукові пошуки в дослідженні проблем економічної трансформації на етапі переходу до інноваційного типу економічного розвитку, формування національних інноваційних систем, закономірностей становлення й розвитку економіки знань, сектор консалтингових послуг якої є одним з найважливіших.

Зростання ролі консалтингових ресурсів у підвищенні ефективності й конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів в умовах становлення інноваційного типу економічного розвитку, формування національних інноваційних систем, особливості і протиріччя розвитку консалтингу в України актуалізують наукові дослідження економічних відносин, пов’язаних з їх продукуванням, обміном і впровадженням в господарську практику.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана згідно з цільовою комплексною програмою Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого «Проблеми оптимізації правового регулювання економічних відносин в України (реєстраційний номер 0106400289), у межах якої автором досліджувалися головні напрямки державно-нормативного регулювання ринку консалтингових послуг в Україні, і 2-ма темами, що увійшли до Міжвідомчого координаційного плану наукових досліджень з екологічних та соціально-економічних проблем розвитку продуктивних сил України (2007–2010 рр.), погодженого з Міністерством економіки України та Міністерством праці і соціальної політики України й затвердженого НАН України: «Інституціональні засади економічної безпеки України в умовах формування інноваційної моделі соціально-економічного розвитку» (тема затверджена Міністерством освіти і науки України, реєстраційний номер 01084001575) і «Консалтингові ресурси людського та науково-технічного розвитку в умовах інноваційної моделі економічного зростання», де особисто автором досліджувалися питання реалізації ролі консалтингових ресурсів у забезпеченні економічної безпеки та науково-технічного розвитку України в умовах формування інноваційних систем національної економіки.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – обґрунтувати методологічні засади продукування, обміну й використання в господарській практиці консалтингових ресурсів і розробити на цій підставі концептуальні підходи до визначення й оптимізації ролі останніх в інноваційних системах національної економіки. Для досягнення цієї мети були поставлені й вирішені такі завдання:

– розкрити сутність та функції консалтингу у сфері економіки й управління в умовах становлення інноваційної моделі економічного розвитку;

– обґрунтувати зміст консалтингових ресурсів як економічної категорії, розкрити економічні відносини їх продукування, обміну, впровадження у господарську практику та визначити їх головні форми;

– з’ясувати  місце та роль консалтингових ресурсів в інноваційному потенціалі економіки та визначити головні напрямки їх реалізації в національних інноваційних системах;

– обґрунтувати теоретичні засади структуризації консалтингового сектора економіки та його інституціоналізації в умовах трансформаційної економіки України; 

– розкрити сутність, структуру консалтингового ринку й головні чинники та принципи економічної поведінки його суб’єктів;

– обґрунтувати економіко-організаційний механізм консалтингової фірми як інтелектуальної підприємницької організації, розробити теоретичні засади внутрішньофірмового управління знаннями; 

– виявити особливості й суперечності сучасного етапу становлення національної інноваційної системи й розвитку консалтингового ринку в Україні та обґрунтувати рекомендації щодо їх подолання.

Об’єктом дослідження є комплекс соціально-економічних відносин з приводу продукування, обміну й використання консалтингових ресурсів в умовах переходу до інноваційного типу економічного розвитку.

Предметом дослідження є інноваційний потенціал консалтингових ресурсів, їх місце та напрямки реалізації в національних інноваційних системах.

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань використовувалися загальнонаукові і спеціальні методи дослідження. Визначення сутності консалтингу, розкриття економічного змісту категорій консалтингових ресурсів, продуктів, послуг, ринку спиралися на методи наукової абстракції, аналізу й синтезу, індукції й дедукції, поєднання історичного й логічного, кількісного та якісного аналізу. Системно-структурний підхід дав змогу розробити теоретичне підґрунтя структуризації національних інноваційних систем, визначення консалтингових ресурсів як складових інноваційного потенціалу економіки, виокремлення консалтингового сектора економіки як сукупності видів консалтингової діяльності, обґрунтування структури ринку консалтингових послуг, розкриття організаційно-економічних особливостей консалтингової фірми як інтелектуальної підприємницької організації. Застосування функціонального аналізу дозволило обґрунтувати місце й напрямки використання консалтингових ресурсів у національних інноваційних системах, власні та вмінені функції економічного консалтингу. Метод порівняльних характеристик допоміг з’ясувати загальні риси і відмінності консалтингового й інформаційного продуктів, чистих послуг та їх особливого виду – послуг консалтингових. Інструментарій неоінституціоналізму склав фундамент розкриття сутнісних характеристик ринку консалтингових послуг і внутрішньофірмового ринку консультування, принципів економічної поведінки їх суб’єктів. Застосування методу теоретичного моделювання дозволило обґрунтувати організаційну модель консалтингової фірми, ціннісну модель ціноутворення на консалтингові послуги.
Інформаційну базу дослідження склали розробки вітчизняних і зарубіжних учених стосовно нижченаведених теорій і концепцій: постіндустріального й інформаційного суспільства, економіки знань (Д. Белл, А. Бузгалін, А. Гальчинський, П. Друкер, Л. Мельник, Є. Тоффлер, Ф. Фукуяма, А. Чухно); трансформаційної економіки (В. Геєць, А. Гриценко, Б. Кваснюк, О. Яременко); інноваційного економічного розвитку, інноваційної економіки й національних інноваційних систем (О. Амоша, Б. Данилишин, В. Семиноженко, В. Осецький, Л. Федулова, К. Фрімен, М. Хохлов, М. Шарко); сумісно-розділених відносин (А. Гриценко, Г. Задорожний, С. Тютюннікова); послуг (Т. Бурменко, Л. Демидова, Дж. Зингельманн, К. Лавлок,  К. Хаксевер); фірми (Х. Демсец, П. Джоскоу, Р. Коуз, С. Мастен, К. Менар, Р. Нельсон, Е. Попов, О. Уильямсон, А. Шастітко); інтелектуального капіталу й інтелектуальної власності (В. Базилевич, Е. Брукінг, Л. Едвінссон, Г. Задорожний, А. Кендюхов, С. Клімов); інтелектуальної організації і управління знаннями (Т. Базан, У. Букович, Б. Мільнер, І. Нонака, Х. Такеучі, М. Рубінштейн, М. Румізен, Р. Вільямс, А. Фістенберг, Р. Хант).

Важливими інформаційними джерелами послужили законодавчі й нормативні акти України, аналітичні і статистичні матеріали Державного комітету статистики України.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження, одержаних особисто автором, полягає в розробці концепції інноваційної змісту консалтингових ресурсів в умовах формування й розвитку інноваційних систем національної економіки. На цій основі 

вперше:

1. Визначено економічний зміст консалтингових ресурсів як  професійних знань, які інституційно закріплюються і передаються господарюючим суб’єктам на комерційних засадах разом з супутньою інформацією і виявляються на 3-х взаємопов’язаних рівнях:

–    умова консалтингової діяльності;

– консалтинговий процес (цикл) як послідовне проходження консалтинговими ресурсами стадій продукування, обміну, впровадження в господарську практику;

–   результат консалтингу – вигоди, отримані економічними суб’єктами від використання консалтингових продуктів і послуг як форм консалтингових ресурсів, яких вони набувають у консалтинговому процесі.

2. Доведено, що консалтингові ресурси є складовими інноваційного потенціалу економіки й виступають чинниками продукування і впровадження в господарську практику соціально-економічних та організаційно-управлінських новацій. Виділено головні напрямки реалізації консалтингових ресурсів у національних інноваційних системах, а саме:
– забезпечення перетворення наукових ідей і продуктів-новацій в інновації;

 – встановлення та посилення взаємозв'язку і взаємодії організацій усіх функціональних елементів національних інноваційних систем для досягнення їх стратегічної мети – забезпечення інноваційного розвитку економіки;

– сприяння підвищенню інновативності й інноваційної активності економічних суб’єктів, розвитку інноваційного підприємництва;

– удосконалення державного регулювання й міжфірмового та корпоративного управління інноваційною діяльністю;

– підвищення інноваційної культури, розвиток інноваційного мислення господарюючих суб’єктів, формування сприятливого інноваційного клімату.

3. Систематизовано функції консалтингу як підприємницької діяльності по забезпеченню економічних суб’єктів консалтинговими ресурсами, серед яких виявлено: власні: накопичувальна (накопичення високопрофесійних знань), трансмісійна (створення ефективного механізму передавання знань), трансакційна (економія трансакційних витрат) і вмінені, головними серед яких є:  раціоналізуюча (оптимізація структури й використання ресурсів), інноваційна (забезпечення інноваційного процесу) й  регулююча (регулювання економічної поведінки господарюючих суб’єктів).

4. Виявлено суперечності становлення національної інноваційної системи й розвитку консалтингового ринку в Україні між:
– об’єктивною тенденцією інтеграції наукової, інноваційної, виробничої сфер економіки і дезінтегруючим впливом на інноваційний процес несистемного державного регулювання, яке не сприяє формуванню національної інноваційної системи;

– професійним змістом консалтингової діяльності і її підприємницькою формою, що в умовах ринкової економічної трансформації інверсійного типу призводить до її тінізації й розвитку квазіконсалтингу;

– призначенням консалтингу, яке полягає у сприянні підвищенню ефективності й конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів шляхом їх забезпечення консалтинговими ресурсами, і негативними соціально-економічними наслідками квазіконсалтингової діяльності, що зумовлює зростання додаткових трансакційних витрат, нагромадження інституційних пасток, гальмування розвитку ринку консалтингових послуг.

5. Розкрито сумісно-розділену природу консалтингового продукту: 

– сумісність виявляється в синергічному ефекті поєднання специфічних та інтерспецифічних інтелектуальних ресурсів суб’єктів консалтингу;

– розділеність базується на внутрішньофірмовому поділі праці, а також виявляється у постадійному і внутрішньостадійному розподілі функцій учасників консалтингового процесу.

Консалтинговий продукт є об’єктом сумісно-розділеної власності консалтингової фірми, її працівника – його безпосереднього творця і господарюючого суб’єкта, який впроваджує консалтингові ресурси у господарську практику. Доведено необхідність окреслення на базі договору обсягу їх правомочностей щодо консалтингового продукту, критерієм якого має бути рівень його інноваційності. Сумісно-розділена природа продукту служить об'єктивною підставою для визначення в ціні консалтингової послуги частки отриманих господарюючими суб’єктами вигод.

6. Установлено, що інтелектуальні трудові ресурси консалтингової фірми в короткостроковому періоді є постійними й визначають межу її виробничих можливостей, що зумовлює наступне: а) короткострокова виробнича функція відбиває переважно зменшувану й негативну граничну віддачу перемінного ресурсу; б) у довгостроковому періоді віддача від інтелектуальних ресурсів виявляється як ефект масштабу консалтингової фірми.

7. Розкрито механізм внутрішньофірмового консультаційного ринку, який базується на ієрархії, наказах-командах, внутрішніх договорах, стимулах і контролі, умовно-розрахункових цінах, організаційних формах внутрішнього консультування, як-то: консультування – функція і – професія; консультаційний відділ; центри витрат, прибутку й інвестицій; консультаційне підприємство. Обґрунтовано, що внутрішній консультаційний ринок і ринок консалтингових послуг – це взаємозалежні і взаємодоповнюючі канали одержання господарюючими суб’єктами консалтингових ресурсів.

8. Доведено, що післяконтрактній стадії консалтингового процесу притаманні значні трансакційні витрати, зумовлені неповнотою контракту про надання консалтингових послуг, сумісно-розділеною природою і складністю виміру кінцевого результату консалтингу, наявністю часових розривів між замовленням і передаванням консалтингових ресурсів, їх продукуванням і впровадженням, розбіжністю очікуваних результатів і реальних вигод, отриманих господарюючими суб’єктами. Виявлено принципи економічної поведінки суб’єктів ринку консалтингових послуг, спрямовані на мінімізацію трансакційних витрат: моніторинг, коригування й баланс очікувань; забезпечення взаємної довіри й високої ділової репутації; співпраця учасників консалтингового процесу; регулювання на підставі взаємодоповнюваності різних механізмів координації – ринкового, державно-нормативного, колективного, контрактного і внутрішньофірмового.

Удосконалено:

9. Структурування національних інноваційних систем як сукупності їх елементів, функції яких спрямовано на реалізацію стратегічної мети НІС –забезпечення інноваційного розвитку економіки, а саме:

1) установи наукової сфери, що продукують новації, здатні до комерціалізації, яким властивий певний ринковий потенціал;

2) спеціалізовані інноваційні організації, які забезпечують як продукування новацій, так і ефективне здійснення всіх стадій їх трансформації в інновації;

3) інноваційні й інноваційно активні фірми виробничої сфери, що здійснюють розробку і впровадження нововведень, сприяють їх рутинізації й дифузії;

4) інфраструктура інноваційної діяльності, функціями якої є обслуговування, організаційна й інформаційна підтримка інноваційного процесу на всіх його стадіях;

5) інституціонально-функціональна складова, що забезпечує реалізацію  призначення всіх елементів НІС, їх взаємозв’язок і взаємодію в сучасному  інноваційному процесі в умовах певних політичних, економічних, соціальних, національних відносин, правил і норм, притаманних різним країнам.

10. Ціннісну модель ціни консалтингової послуги, специфічними складовими якої є плата за вигоди від використання послуги і інтелектуальна рента як додатковий прибуток, фундамент якого становить володіння консалтинговою фірмою найбільш якісними і продуктивними інтелектуальними ресурсами, що забезпечує їй та її послугам найвищий рівень репутації й інноваційності. Базою розрахунку ціни консалтингової послуги незалежно від форми її оплати повинна бути ціна консультаційної години.

11. Механізм створення внутрішньофірмової ціни консультаційної послуги, яка відбиває загальні витрати й умовно-розрахунковий прибуток консультаційних служб – центрів відповідальності в розрахунку на одну годину (один день) консультаційного обслуговування з урахуванням таких головних чинників внутрішнього ціноутворення, як прибуток фірми й ринкові ціни на її кінцеву продукцію, ціни на аналогічні послуги зовнішніх консультантів, організаційно-економічні особливості відносин між консультаційними службами й підрозділами фірми.

Дістало подальшого розвитку:
12. Теоретичні засади дослідження консалтингового сектора, що дозволило його структурувати на базі диференціації видів консалтингової діяльності відповідно природі й функцій сучасної фірми, яка є головним споживачем консалтингових послуг: консалтинг виробничий, фінансово-інвестиційний, інноваційний, бухгалтерський, оцінюючий, маркетинговий, кадровий, організаційний, юридичний, корпоративний, у сфері інформаційних технологій, навчальний.
 13. Обґрунтування: особливих ознак консалтингових послуг: невіддільності від одержувача та його активної ролі у консалтинговому процесі як прояв сумісно-розділеної природи консалтингового продукту й результату; можливості одержання «у запас» (зберігання), що є підставою виокремлення повного й часткового (продукуючого і впроваджувального) консалтингового обслуговування; необхідності договірного встановлення правомочностей господарюючих суб’єктів щодо використання отриманих професійних знань та інформації; специфічних складових цінності консалтингових послуг: навчального ефекту й інноваційності.

14. Теоретичні засади системи внутрішньофірмового стимулювання інтелектуальної праці за рахунок визначення й обґрунтування специфічних функцій її оплати: а) закріплення (збереження) глибоко спеціалізованих інтелектуальних трудових ресурсів консалтингу і б) капіталоутворюючої, що відбиває взаємозв'язок інтелектуальних трудових ресурсів консалтингу й фірмово-специфічного людського капіталу як головної складової інтелектуального капіталу консалтингової фірми.

15. Концепція внутрішньофірмового управління знаннями, складовими якого визначено управління (1) інтелектуальними трудовими ресурсами консалтингу як носіями знань, (2) інтелектуальним капіталом, у складі якого: (а) використовувані в консалтинговому процесі знання, навички, досвід працівників консалтингової фірми – фірмово-специфічний людський капітал; (б)структурний капітал – організаційний, мережевий, капітал інновацій, що забезпечує ефективну інноваційну діяльність консалтингової фірми і оптимальну реалізацію консалтингових ресурсів у національних інноваційних системах; (3) внутрішньофірмовим рухом знань, що охоплює їх одержання, продукування, трансформацію в колективне знання й елементи організаційного інтелектуального капіталу консалтингової фірми, передавання, обмін, використання і зберігання знань.

Практичне значення одержаних результатів обумовлене актуальністю досліджуваної проблеми й недостатнім ступенем її розробленості. Теоретичні положення й обґрунтовані на їх підґрунті практичні пропозиції були враховані: а) у Плані першочергових законопроектних робіт у сфері стимулювання й регулювання інноваційної діяльності, розробленому АПрН України, зокрема, в п. 6 щодо проекту Закону України «Про управління інтелектуальними активами», п. 7 проекту Закону України «Про державну підтримку інноваційної діяльності у пріоритетних галузях економіки» (довідка № 936 від 08.09.2008); б) при розробці Інститутом інтелектуальної власності АПрН України на виконання доручення Кабінету Міністрів Україні від 27.09.2006 року № 33375/2/1-06 пропозицій і зауважень щодо реформування системи управління науковою, науково-технічною та інноваційною діяльністю й утворення державного агентства України з інвестицій та інновацій (довідка № 28911 від 08.09.2008); в) при створенні інвестиційною компанією «Восток-Инвест» служби внутрішнього консультування як складової системи управління знаннями (довідка № 291 від 17.06.2008); г) при впровадженні аудиторською фірмою «Аудит-Діло» ціннісної моделі ціноутворення на консалтингові послуги (довідка № 1211 від 24.05.2008). 

У науковому дослідженні обґрунтовано систему заходів щодо:

(1) інституціоналізації консалтингового сектору економіки України шляхом його виокремлення як сукупності видів консалтингової діяльності в спеціальний об'єкт статистичного обліку й аналізу;

2) удосконалення державного й колективного регулювання консалтингової діяльності в напрямках: а) виділення консалтингу в спеціальний об'єкт державно-нормативної регламентації на базі прийняття закону про консалтингову діяльність; б) створення системи сертифікації суб'єктів консалтингової діяльності насамперед у сфері інноваційно-стратегічного консалтингу; в) підвищення ролі колективного регулювання на базі законодавчого визначення статусу національної організації саморегулювання професіональних консультантів та її головних функцій, серед яких: вироблення й застосування стандартів ділової і професіональної етики й санкцій за їх порушення, а також ефективних процедур позасудового розв’язання конфліктних ситуацій; періодичне атестування суб’єктів консалтингу; ведіння їх реєстру та проведення  щорічних рейтингів, науково-методичне забезпечення консалтингової діяльності. 

Висновки та пропозиції, сформульовані в дисертації, можуть стати теоретико-методологічною базою для вдосконалення державної інноваційної політики та регулювання консалтингової діяльності в Україні, правової регламентації економічних відносин й розвитку саморегулювання в цій сфері, визначення консалтингового сектора як об’єкта статистичного обліку й аналізу.

Матеріали даного наукового дослідження використовуються при викладанні навчальної дисципліни «Основи управлінського консультування» на економічному факультеті Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, навчальних курсів «Основи економічної теорії», «Принципи менеджменту», «Вступ до маркетингу» в Національній юридичній академії України імені Ярослава Мудрого. Певна їх частина ввійшла в підручник «Основи економічної теорії», виданого під грифом Міністерства освіти і науки України. Теоретичні положення дисертаційної роботи можуть бути використані при викладанні курсів та спецкурсів з економічної теорії, політичної економії, мікро- і макроекономіки, державного регулювання економіки, менеджменту, маркетингу та основ управлінського консультування у вищих навчальних закладах.
Апробація роботи. Основні теоретичні положення дисертаційного дослідження доповідались на 15 міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях. Серед них, зокрема: Міжнародна науково-практична конференція «Мотивація ефективної праці в ринковій економіці» (м. Полтава, 2002 р.); Міжнародна наукова конференція «Розвиток підприємницької діяльності в Україні: історія та сьогодення» (м. Тернопіль, 2003 р.); II міжнародна конференція «Проблеми сучасної економіки і інституціональна теорія» (м. Донецьк, 2004 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток економіки в трансформаційний період» (м. Запоріжжя, 2005р.); Другий міжнародний симпозіум «Соціальна економіка у світі, що глобалізується: значення і роль в реалізації імперативу виживання людства» (м. Харків, 2006 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інноваційний розвиток України: наукове, економічне та правове забезпечення» (м. Харків, 2006 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у наукових працях, серед яких: 2 індивідуальні монографії (обсягом 16,3 і 7,7 друк. арк.); 22 статті у фахових наукових виданнях (загальний обсяг 10,1 друк. арк., всі статті написані автором одноособово); 6 наукових статей в інших виданнях (2 друк. арк.); матеріали й тези 12 доповідей і виступів на конференціях (2,1 друк. арк.); 10 написаних у співавторстві підручників та навчальних посібників. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, 6-ти розділів (15 підрозділів), з висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 399 сторінок, основна частина її складає 352 сторінки і включає 22 таблиці, 31 рисунок на 25 сторінках, 9 формул. Список використаних джерел, на які є посилання в роботі, складається із 357 найменувань. Дисертація має 10 додатків на 11 сторінках, які включають 6 таблиць, 5 рисунків.

Р О З Д І Л 1
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ КОНСАЛТИНГОВИХ РЕСУРСІВ як економічної категорії

Перехід до інноваційного типу економічного розвитку є найважливішим напрямком та підґрунтям соціально-економічних перетворень в умовах як сучасної ринкової економіки, так і трансформаційної економіки інверсійного типу [
, 
, 
, 
, 
, 
, 
, 
, 
, 
, 
, 
]. У країнах з розвиненою ринковою економікою на етапі формування постіндустріального (інформаційного) суспільства інновації перетворилися на домінуючий чинник економічного зростання, інноваційна діяльність – на базову умову суспільного розвитку, а інноваційна сфера економіки – на пріоритетний об'єкт національної економічної політики.
вырезано
Слід розрізняти консалтинг як діяльність з надання ділових (професійних) послуг консультативного типу й консультування. По-перше, консультування – це форма надання консалтингових послуг. Формування галузі економічного консалтингу можна уявити як процес, що включає, з одного боку, становлення й виокремлення професійного консультування з питань управління бізнесом – управлінського консультування як окремої ділової послуги, з другого боку – як розвиток, а потім уже організаційне виокремлення консультаційного напрямку діяльності фірм, що надають аудиторські, бухгалтерські, юридичні, інженерні та інші ділові послуги. Наприклад, зараз практично всі компанії «великої четвірки» аудиторських фірм виділили консалтинг в окремі бренди [20]. По-друге, консультування стосовно фірми може бути внутрішнім (внутрішньофірмовим) і зовнішнім. Внутрішнє здійснюють співробітники й консультаційні служби фірми. Ознаками зовнішнього консультування є незалежність, організаційно-економічна і юридична відокремленість консультанта від фірми-клієнта, здійснення консультаційного обслуговування на комерційних засадах. Економічний консалтинг, як підприємницька діяльність у сфері надання ділових послуг бізнесу, є формою саме зовнішнього консультування.

Головне завдання (призначення) економічного консалтингу – це забезпечення ефективності й конкурентоспроможності бізнесу за допомогою впровадження досягнень науки, професійних знань та інформації у підприємницьку практику на підставі ринкових відносин [
]. Ще на початку XX ст. один з перших професіональних консультантів Г. Емерсон в роботі «Двенадцать принципов производительности» підкреслював, що гігантський прогрес у виробництві виявився можливим лише завдяки компетентним порадам, тому принцип компетентної консультації заслуговує включення його в число дванадцяти принципів продуктивності. Причому, компетентна консультація повинна зверху донизу пронизувати будь-яке підприємство...й бути підґрунтям застосування інших одинадцяти [
, с. 38].

Узагальнюючи змістовні характеристики консалтингової діяльності, економічний консалтинг необхідно визначити як підприємницьку діяльність професіональних консультантів з надання економічним суб'єктам  консалтингових (ділових) послуг консультативного типу, що забезпечує підвищення ефективності й конкурентоспроможності бізнесу на підставі впровадження досягнень науки, знань і новаторського досвіду в господарську практику.

Треба підкреслити, що використання господарюючими суб’єктами консалтингових послуг сприяє, по-перше, досягненню ними певного рівня адаптивної ефективності, тобто здатності оптимально функціонувати в системі правил і норм ринку на базі засвоєння і використання знань, інформації, інновацій, досвіду та ін. Адаптивна ефективність – це здатність економічної системи до навчання, інновацій, протидії ризикам, її готовність до розв’язання проблем, що перешкоджають розвитку[ 
,с. 76]. Користуючись професійними порадами, економічні агенти мають можливість ефективно адаптуватися до інституційного середовища підприємницької діяльності, що постійно змінюється. По-друге, консалтингові послуги сприяють підвищенню ефективності використання ресурсів бізнесу, тобто його аллокаційної ефективності. Адаптивна і аллокаційна ефективність тісно взаємопов’язані. З одного боку, як справедливо підкреслює О. Сухарев, доки неефективно використовуються чинники виробництва, говорити про підвищення адаптивної ефективності недоречно [56, с. 76]. З другого – здатність до навчання і набуття знань, засвоєння інновацій, яка є підставою адаптивної ефективності господарюючих суб’єктів – важлива умова досягнення ними необхідного рівня аллокаційної ефективності.

Призначення консалтингу як чинника підвищення адаптивної і аллокаційної ефективності й конкурентоспроможності бізнесу знаходить свій прояв у його функціях. Поняття функції (обов’язок, коло діяльності [
, с. 498]) використовується багатьма науками, має різне тлумачення залежно від їх предмета й завдань. Економічна наука використовує цю категорію, по-перше, для пояснення залежності, співвідношення між перемінними величинами, по-друге, для характеристики змісту економічної ролі (призначення) окремих господарюючих суб'єктів, організацій і інститутів, включаючи основні напрямки й завдання її реалізації.

Функціями консалтингу є головні напрямки реалізації його призначення (ролі) у підвищенні ефективності й конкурентоспроможності бізнесу. Система функцій консалтингу включає: (а) власні функції, які є проявом його змісту як професійної діяльності з забезпечення господарюючих суб’єктів знаннями і інформацією, необхідними для їх ефективного функціонування (накопичувальна, трансмісійна, трансакційна); і (б) вмінені (поставлені), що являють собою напрямки (обов’язки) реалізації призначення консалтингу, зумовлені його місцем і роллю в ринковій системі як чинника ефективності та конкурентоспроможності господарюючих суб’єктів (раціоналізуюча, інноваційна, регулююча).

Накопичувальна і трансмісійна функції консалтингу безпосередньо пов’язані з його науко-впроваджувальною роллю, реалізація якої потребує, по-перше, накопичення суб’єктами консалтингової діяльності професійних знань і інформації, що є підгрунттям надання високоякісних консалтингових послуг, умовою консалтингової діяльності; по-друге, їх передавання господарюючим суб’єктам, тобто розвитку консалтингу як спеціального каналу поширення знань і інформації в умовах ринкової економічної системи. Як справедливо підкреслює Л. Демидова, сьогодні сектор ділових і професійних послуг служить одним з головних каналів поширення й освоєння наукових знань, технологічних, організаційних, управлінських та інших інновацій, передового досвіду [
, с. 48].

Змістом накопичувальної функції є діяльність професіональних консультантів, пов’язана з одержанням, збереженням і нагромадженням головного ресурсу консалтингу – високопрофесійних знань та інформації. Трансмісійна функція полягає у здійсненні суб’єктами консалтингової діяльності передавання економічним агентам необхідних професійних знань і інформації, головним каналом якого є ринок консалтингових послуг
.

До власних функцій економічного консалтингу належить також діяльність професіональних консультантів, спрямована на забезпечення ефективних угод на ринку – трансакційна функція, що зумовлено низкою чинників. По-перше, економічний консалтинг є найважливішим складником ринкової інфраструктури як сукупності елементів, що забезпечують і регулюють безперебійне багаторівневе функціонування господарських взаємозв'язків, взаємодію суб'єктів ринкової економіки й рух товарно-грошових потоків [
, с. 258]. В умовах сьогодення ефективна ринкова діяльність господарюючих суб'єктів немислима без послуг професіональних консультантів. Так, за даними New York Times, 45% компаній у розвинених країнах користуються послугами консультантів регулярно, близько 75% – періодично [20]. Діяльність на ринку цінних паперів передбачає використання послуг інвестиційного консалтингу [
], на ринку праці – рекрутинга, на інформаційному – послуг IT-консалтингу, на ринку нерухомості – консалтингу з оцінювання, на ринку інновацій – консалтингу інноваційного тощо. Послуги ж юридичного консалтингу, бухгалтерського обслуговування, зв'язків із громадськістю та інші необхідні для забезпечення угод на будь-якому ринку.

По-друге, економічний консалтинг є структурним елементом трансакційного сектора сучасної економіки, який, за визначенням С.І. Архієреєва, становить собою особливий інституціональний сектор економіки, що забезпечує здійснення трансакцій, тобто обмін прав власності [
, с. 4; 
]. Найважливішим завданням консалтингу як структурного елемента трансакційного сектора економіки є обслуговування трансакцій, учасникам яких необхідна професійна допомога юристів, маркетологів, фахівців з підбору персоналу – на ринку праці; консультантів у сфері інноваційної діяльності – на ринку інновацій та ін.

По-третє, відповідно до інституціональної теорії економічна діяльність господарюючих суб'єктів в умовах недосконалості інформації пов'язана зі значними витратами ринкової координації. Важливо підкреслити, що в даний час економічні суб'єкти діють в умовах не тільки асиметричного розподілу інформації між учасниками угод, а й надлишку останньої, оскільки в інформаційному суспільстві економічна діяльність, заснована на обмеженості ресурсів, поступається місцем тій, що має достаток як інформації, так й способів її передавання [
, с. 73-74]. Надлишок інформації, як і асиметричний її розподіл, обумовлює зростання витрат її відбору, експертизи, з'ясування відповідності отриманих даних завданням бізнесу, виступає чинником збільшення трансакційних витрат у сучасний період. Оскільки ринкова ціна перестає бути єдиним і достатнім джерелом інформації для господарюючих суб'єктів, поряд із ціновими сигналами, що визначають їх економічну поведінку, все значнішу роль починають відігравати нецінові сигнали [
, с. 297]. До них слід віднести знання й інформацію, що становлять зміст професіональних порад, рекомендацій, проектів консультантів тощо. Тому використання економічними суб'єктами послуг професіональних консультантів служить чинником подолання недосконалості інформації, сприяє економії трансакційних витрат.

Особливо яскраво роль економічного консалтингу в зниженні трансакційних витрат виявляється щодо трансакцій, об'єктом яких виступають інтелектуально-інформаційні ресурси. Сьогодні значно підвищуються витрати на укладання контрактів, контроль їх виконання, збільшуються вони і від недостатньої специфікації прав власності, пов'язаних з даними ресурсами. Це зумовлено не тільки кількісним зростанням трансакцій на ринках об'єктів інтелектуальної власності, інформації, інновацій внаслідок інформатизації економіки, підвищенням ролі знань та інформації у підприємницькій діяльності, але й з особливостями і труднощами встановлення прав власності на різні види інтелектуальних продуктів.

вырезано
У сучасній нелінійній моделі інноваційного процесу суб'єктам інноваційної діяльності на мікроекономічному рівні притаманна тісна мережна взаємодія, що забезпечує реалізацію інноваційного проекту. Тому в суб'єктному аспекті інноваційна діяльність фірми виробничої сфери становить собою спільну діяльність, взаємодію фірми й зовнішніх учасників інноваційного процесу. При цьому найважливішою функцією такої фірми стає системна інтеграція всіх елементів і стадій інноваційного й виробничого циклів у рамках мережі незалежних компаній, що формується навколо нововведення [138, с. 53].

 Базовими ресурсами інноваційної діяльності фірм зазначеного функціонального блоку НІС виступають:

1) інтелектуальні ресурси, що приймають форму її інтелектуального капіталу в його особистісному й організаційному аспектах. Як справедливо вказують А. Бутнік-Сіверський та А. Красовська в статті «Теоретичні засади інтелектуальної інноваційної діяльності на підприємстві» головною ознакою інноваційної діяльності виступає забезпечення руху інтелектуального капіталу з метою одержання прибутку [
, с. 32];

2) ресурси інвестиційні, необхідні для здійснення всіх стадій інноваційного процесу: фінансові ресурси, що становлять власний капітал фірми, зокрема, прибуток, капітал венчурний, кредити, державне фінансування, кошти інвесторів, у тому числі, закордонних, та ін. 
Зміст інноваційної діяльності фірм цього функціонального блоку НІС становить комплекс взаємозалежних технологій. Розглянемо їх.

1. НДДКР-технології, що здійснює внутрішньофірмовий сектор науки. За обґрунтованою думкою Л. Гохберга, ключову роль у розвитку інноваційної діяльності покликана відіграти внутрішньофірмова наука, інтегрована з реальним сектором економіки [171, с. 31]. НДДКР – це діяльність, яка спрямована на збільшення наукових і технологічних знань і застосування цих знань для створення нових продуктів і засобів виробництва; удосконалення існуючих продуктів і виробничих процесів з метою підвищення конкурентоспроможності компанії[
]. Сьогодні НДДКР-технології, що вимагають, як правило, значних інвестицій, здійснюються переважно великими корпораціями, які мають у своїй структурі значний науково-дослідницький сектор (наприклад, у США в корпораціях зосереджено понад 70% НДДКР, у Японії – 90 %). Науковий сектор концерну ІБМ за своїми масштабами перебільшує сукупні дослідницькі ресурси крупних наукомістких галузей США, приміром, усієї авіаційної промисловості. У цілому ж частка витрат корпорацій на НДДКР (у загальному обсязі національних) для більшості розвинених країн перевищує 65%, а в середньому по країнах ОЕСР вона наближається до 70% [138, с. 62-63]. В Україні (за даними І. Шовкуна) серед підприємств із чисельністю працівників понад 5000 осіб інновації здійснювали 64% підприємств, а з числом працівників від 50 до 5000 чоловік – тільки 17% [
, с. 52].

вырезано
Управління знаннями спрямовано на забезпечення ефективності і конкурентоспроможності консалтингової фірми, підвищення інтелектуального ефекту, а її інтелектуальні ресурси становлять фундаментальну основу доходів і головну статтю витрат консалтингу.

5.2. Витрати й доходи консалтингової фірми. Ціноутворення на консалтингові послуги

Розглянуті ресурсні особливості консалтингової фірми як інтелектуальної організації становлять теоретичне підґрунтя дослідження економічного змісту й структури її витрат, основними критеріями класифікації яких нами обрані: а) структура ресурсів консалтингової фірми; б) стадії консалтингового циклу – продукування, обмін, впровадження консалтингових ресурсів, які приймають форми консалтингових продуктів і послуг; в) стадії консалтингового обслуговування – передконтрактна, контрактна й післяконтрактна.
Опора економічного консалтингу на інтелектуальні ресурси зумовлює значну питому вагу витрат на їх залучення й використання в сукупних витратах консалтингового бізнесу, що виступає важливою характеристикою консалтингової фірми як інтелектуальної організації. Нашим завданням є дослідження й обґрунтування змісту й структури витрат консалтингової фірми на інтелектуальні ресурси, у складі яких варто вирізнити витрати на оплату праці консультантів, на придбання й використання нематеріальних інтелектуальних активів і на внутрішньофірмовий рух знань.

На сьогодні консалтинг, незважаючи на певне зростання капіталоємності консалтингового процесу, є доволі трудомістким видом діяльності. Причому значну частку витрат на продукування консалтингового продукту становить оплата працівників знань, яка служить одним з основних видів економічних витрат консалтингу. Відповідно до відтворювальної, стимулюючої, закріплюючої й капіталоутворюючої функцій оплати праці консультантів, принципів її організації, у складі зазначеного виду витрат фірми варто назвати наступні елементи: (а) основна заробітна плата; (б) оплата виконання працівником додаткових функцій (науково-методична робота, навчання персоналу, участь у семінарах і тренінгах, що проводяться фірмою, маркетинг консалтингових послуг, представництво та ін.); (в) витрати на навчання й підвищення кваліфікації; (г) різні види премій; (д) компенсаційні виплати; (е) соціальні виплати; (є) нарахування на фонд заробітної плати. Частина зазначених витрат фірми на оплату праці консультантів включається в собівартість консалтингової послуги, а частина фінансується за рахунок прибутку.

Як обґрунтовувалося раніше, у короткостроковому періоді висококваліфіковані трудові ресурси консалтингу є його постійними ресурсами. Виходячи з цього, витрати консалтингової фірми на оплату праці консультантів є, на наш погляд, не перемінними, а умовно-постійними або постійними-перемінними, містять елементи, як постійних, так і перемінних витрат. По-перше, при скороченні попиту на консалтингові послуги й зменшенні обсягу робіт, оплата праці провідних консультантів, як правило, знижується незначно, внаслідок необхідності збереження фірмою її головної конкурентної переваги – інтелектуального трудового потенціалу консалтингу. З іншого боку, з появою додаткових замовлень, кількісне зростання продукту праці консультантів у короткостроковому періоді не може бути значним, оскільки консалтингова послуга невіддільна від працівників знань, а можливості інтенсифікації їх інтелектуальної праці обмежені. Тому, і в цьому випадку, рівень витрат фірми на оплату праці висококваліфікованих консультантів може істотно не змінитися у аспекті більшості з її елементів
.

Важливо вказати, оплата праці висококваліфікованого консультанта - це не абсолютно, а умовно-постійні витрати консалтингової фірми, тому що обсяг наданих консалтингових послуг і виконання консультантами додаткових функцій, без сумніву, безпосередньо впливають на величину сукупних витрат консалтингової фірми на оплату праці працівників знань.
Структуру умовно-постійних витрат консалтингової фірми на оплату праці консультантів виражає формула:

Y = a + bх,                                     (5.2.)

                                          де:

Y – сукупні витрати на оплату праці консультантів;

a – постійна частина сукупних витрат на оплату праці консультантів, що не залежить від обсягу наданих послуг;

b – перемінна частина сукупних витрат на оплату праці консультантів на одиницю обсягу наданих послуг;

х – обсяг наданих консультантом послуг за певний період часу.

В економічному консалтингу досить складною для вирішення є проблема виміру за допомогою натуральних показників обсягу наданих послуг, що зумовлено їхньою абсолютною нематеріальністю, сумісно-розділеною природою консалтингового продукту, залежністю результату консалтингу від здатності клієнтів сприймати і використовувати на практиці професійні поради. Як вбачається, найбільш прийнятними натуральними показниками обсягу наданих консалтингових послуг за певний період виступають кількість виконаних консультаційних договорів і їх вартість, а також час, витрачений на виконання одного договору.

вырезано
Відповідно до розглянутих видів попиту за критерієм змісту проблеми, що розв’язується, можемо визначити і види пропозиції: антикризова, адаптаційна, упереджувальна, формальна і квазіконсалтингова.

Важливо підкреслити, що у зв’язку з тим, що консалтинговому ринку притаманна активна роль попиту стосовно визначення структури й обсягу пропозиції, встановлення ціни на консалтингові послуги, розвиток консалтингової діяльності залежить безпосередньо від готовності й здатності українських підприємців використовувати консалтингові ресурси.

Розглянута структура національного ринку консалтингових послуг відображає протиріччя сучасного етапу розвитку консалтингової діяльності в Україні між (а) інтелектуальним (професіональним) змістом економічного консалтингової діяльності і її підприємницькою формою, що в умовах ринкової економічної трансформації інверсійного типу приводить до її тінізації та розвитку квазіконсалтингу; і (б) призначенням економічного консалтингу, яке полягає у сприянні підвищенню ефективності й конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів шляхом їх забезпечення консалтинговими ресурсами, і негативними соціально-економічними наслідками квазіконсалтингової діяльності, що зумовлює зростання додаткових трансакційних витрат, нагромадження інституціональних пасток, гальмуванню розвитку ринку консалтингових послуг. Зазначені протиріччя породжуються особливостями трансформаційної економіки інверсійного типу, в умовах якої обслуговування ринкових угод поглинає величезні ресурси, зумовлює виникнення додаткових трансакційних витрат інституціональних перетворень. Як відзначають Е. Попов і В. Лісових, для перехідних економік характерні витрати інституціональної трансформації (інституціональні пастки). Їх суть полягає в тому, що при зміні якогось інституту поза зв'язком з трансформацією правил по інших інститутах створюється безвихідна ситуація у вирішенні поточних завдань [
, с. 74]. Так, за оцінками цих вчених у Росії в середині 90-х років ХХ ст. частку додаткових трансакційних витрат інституціональної трансформації в сукупних витратах фірм можна представити наступним чином. Це витрати, пов'язані (а) з корупцією – 10%; (б) з бартерними розрахунками у порівнянні із грошовим обігом –30%; (в) з адміністративними бар'єрами –3%; (г) з тіньовою частиною робочого часу –12%; (д) з федеральними взаємозаліками – 30% [357, с. 74].

Значна величина додаткових трансакційних витрат інституціональної трансформації викликає необхідність звернення економічних суб'єктів до допомоги професіональних консультантів, спрямованої на їх зниження, тобто виступає чинником попиту на консалтингові послуги. Однак така допомога може ґрунтуватися не на професіоналізмі консультантів, їх високій діловій репутації, професійних та етичних нормах консалтингу, а на їх знанні й умінні використовувати наявні у законодавстві невідповідності, прогалини або відсутність офіційно встановлених правил економічної поведінки, а також оперувати неформальними нормами і правилами, притаманними тіньовій діяльності, заснованій на правовому нігілізмі. Наприклад, допомога консалтингових фірм, спрямована на зниження додаткових трансакційних витрат, може полягати не в розробці науково обґрунтованих рекомендацій і порад щодо ведіння бізнесу в межах правового поля, а в (а) сприянні незаконними методами прийняттю органами державного управління рішень на користь клієнтів, (б) розробці тіньових схем ухилення від сплати податків, (в) фальсифікації даних бухгалтерського і фінансового обліку, (г) підготовці експертних висновків стосовно фінансового стану клієнтів, що містять недостовірні дані, (д) одержані конфіденційної інформації про конкурентів і партнерів та ін.

У подібній ситуації, по-перше, розвиток підприємницького вектора консалтингу здійснюється на шкоду його інтелектуальному (професіональному) вектору, тому що у квазіконсалтингу критерієм професіоналізму консультантів є рівень оволодіннями ними тіньовими методами вирішення проблем клієнтів. Якщо ж консультанти віддають перевагу професіональному вектору, дотриманню правових, етичних норм консалтингової діяльності, то в ситуації високого попиту саме на квазіконсалтингові послуги вони можуть не знайти клієнтів, які мають потребу в їх рекомендаціях і порадах. Отже, квазіконсалтинг спроможний виштовхувати з ринку консультантів, які надають високоякісні послуги й дотримуються професійних, етичних норм консалтингу. Тому квазіконсалтинг є чинником, що перешкоджає становленню і розвитку ринку консалтингових послуг, який є важливим складником ринкової інфраструктури і інфраструктури інноваційної діяльності.

По-друге, зазначені протиріччя виявляються також в тому, що зниження додаткових трансакційних витрат клієнтів унаслідок використання методів і прийомів квазіконсалтингу стає фактором збереження й нагромадження інституціональних пасток у трансформаційній економіці. Адже консультанти, які діють у сфері квазіконсалтингу, заінтересовані в підвищенні попиту на їх послуги, а тіньова консалтингова діяльність сприяє поширенню, так би мовити, «передового досвіду» протиправного вирішення проблем, забезпечує своєрідну адаптацію економічних суб'єктів до наявного інституціонального середовища, а це, з нашого погляду, є активним чинником збільшення додаткових трансакційних витрат у цілому.

Важливо підкреслити, оперування консультантами методами, що суперечать діловим, професійним, етичним нормам і нормам права, не є винятковою особливістю консалтингової діяльності в умовах ринкової трансформації. Прикладом подібної практики в країнах з розвиненую ринковою економікою може бути недавній скандал, пов'язаний з фальсифікацією аудиторською фірмою «Артур Андерсен» фінансової звітності американської компанії «Энрон», наслідками якого, крім банкрутства останньої, було припинення діяльності світового лідера аудиту й перетворення «великої п'ятірки» аудиторських фірм на «велику четвірку» [20].

Специфікою трансформаційної економіки є значне поширення квазіконсалтингової діяльності, наявність значної кількості квазіконсалтингових фірм, а також те, що саме в умовах ринкових перетворень, коли правове поле бізнесу тільки формується, квазіконсалтинг виступає чинником тінізації підприємницької діяльності, зростання додаткових трансакційних витрат, пов'язаних з інституціональними перетвореннями, гальмування розвитку ринку консалтингових послуг.
Найважливішим напрямком подолання зазначених негативних тенденцій, що породжуються квазіконсалтингом, є всебічне вдосконалення державно-нормативного й колективного регулювання консалтингової діяльності.

В Україні державно-нормативна регламентація консалтингу, основним об'єктом якої виступає його підприємницький вектор, здійснюється в декількох взаємозалежних напрямках, які становлять собою:

– регулювання економічного консалтингу як одного з видів підприємницької діяльності, що спирається в першу чергу на господарське законодавство;

– регламентування відносин, які пов'язані з правом інтелектуальної власності і виникають при розробці й передаванні консалтингового продукту;

– регламентація підприємницької діяльності в сфері окремих видів ділових послуг або в певних галузях економіки на підставі Законів України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні» від 30 жовтня 1996 р., «Про аудиторську діяльність» від 22 квітня 1993 р., «Про оцінку майна, майнових прав і професійної оціночної діяльності в Україні» від 12 липня 2001 р. та ін.;

– ліцензування окремих видів ділових послуг, таких як посередництво в працевлаштуванні на роботу за кордоном, професіональна діяльність на ринку цінних паперів, проведення робіт з землевпорядкування, землеоцінних робіт і земельних торгів;

– сертифікація фахівців, що надають окремі види ділових послуг.

Суто консалтингова діяльність, як особливий вид підприємництва з надання економічним суб'єктам ділових послуг консультативного типу, не є в Україні безпосереднім об'єктом державно-нормативного регулювання. Держава встановлює загальні, а не спеціальні правила ведіння консалтингового бізнесу
, що, як вбачається, істотно обмежує її вплив на поведінку суб'єктів консалтингового ринку. З метою підвищення ролі держави в подоланні квазіконсалтингу треба, на нашу думку, виділити консалтинговий бізнес в спеціальний об'єкт державно-нормативного регулювання. Прикладом практичної реалізації пропонованого підходу може служити діюча в Україні модель регламентування державою аудиторської діяльності, професійної діяльності оцінювачів майна й бізнесу та ін.

Достатньо важливим напрямком підвищення рівня регулювання консалтингової діяльності є впровадження сертифікації професіональних консультантів, у першу чергу тих, які надають інноваційно-стратегічні консалтингові послуги. Зараз в Україні професія консультанта з економіки й управління не підлягає сертифікації, що, з нашої точки зору, негативно впливає на загальний рівень професіоналізму в царині консалтингового бізнесу, сприяє розвитку квазіконсалтингової діяльності, яка завдає значної шкоди репутації консультантів-професіоналів. Тому створення системи сертифікації суб'єктів консалтингової діяльності може стати дійовим чинником як підвищення ефективності регулювання консалтингового ринку, так і зростання професіоналізму консультантів, покращення якості консалтингових послуг, подолання квазіконсалтингу.
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