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· Вступ

Рівень оплати праці характеризує двоєдність процесу розвитку – економічного зростання і добробуту населення, якість робочої сили, наповнює внутрішній ринок України, формує трудовий потенціал, сприяє розвитку людського капіталу. Особливо актуальним є питання оплати праці для сільськогосподарських підприємств, де її рівень чи не найнижчий серед галузей економіки, тоді як сама галузь є найбільш прибутковою і привабливою для інвестування. 

Стан управління організацією оплати праці залежить від якісних характеристик організації облікового процесу і передбачає нормативне регулювання та формування даних про систему мотивації, норми виробітку, розцінки, тарифні системи і власне оплату праці, винагороди та відрахування з оплати тощо. Наукова організація обліку праці та її оплати забезпечує інформацією про кількісні та якісні характеристики складу персоналу, використання робочого часу, продуктивність праці та інші показники для управління та звітності, нарахування заробітної плати, розрахунків із працівниками; можливість здійснювати аналіз і контроль цього складного об’єкта управління. Оплата праці має свою стандартну структуру або основні напрями організації: облік персоналу, облік використання робочого часу, облік розрахунків із працівниками. 

Оплата праці та її облікове забезпечення завжди знаходяться у центрі уваги вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, економічні проблеми оплати праці досліджували А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, А. Батура, Д. Богиня, В. Дієсперов, М. Калина, В. Карпенко, М. Кім, А. Колот, Г. Куліков, Г. Купалова, В. Лагутш, В. Липов, Л. Лисогір, І. Лукінов, В. Нижник, В. Новіков, О. Новікова, Н. Павловська, І. Петрова, М. Семикіна, М. Шаповал, Л. Шевченко та інші. 

Вагомий доробок у дослідження теоретичних та практичних проблем обліку оплати праці внесли вчені І. І. Бабіч, М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, Н. Г. Горицька, Н. М. Грабова, М. Я. Дем’яненко, Н. Л. Жук, В. П. Завгородній, С. В. Івахненко, Г. Г. Кірейцев, М. Ф. Кропивко, А. М. Кузьмінський, Т. Г. Маренич, М. Ф. Огійчук, В. М. Пархоменко, Н. Л. Правдюк, В. К. Савчук, П. Т. Саблук, В. В. Сопко, Л. К. Сук, Н. М. Ткаченко, Б. Ф. Усач, Л. С. Шатковська, В. О. Шевчук, В. Д. Шквір та ін. Особливості оплати праці в сільськогосподарському виробництві досліджували також російські вчені: Ф. Г. Арутюнян, Л. В. Бондаренко, Г. М. Гриценко, Л. А. Костіна, Д. С. Львова, Б. П. Панкова, М. І. Прок, Г. Е. Слезінгер, І. Г. Ушачев, Ю. М. Шумаков та інші.

Організаційні питання оплати праці, її облікове забезпечення є предметом дослідження в дисертаціях: Т. Г. Бондарєва (2004), А. В. Кроленко (2004), Т. Г. Мельника (2006), В. А. Домбровського (2007), О. І. Матійчука (2008), Н. В. Шульги (2008), Л. В. Шелудька (2008), Н. О. Петренко (2010), К. В. Шиманської (2010), Л. В. Мельянкової (2010), О. Л. Омельченко (2010), О. Ю. Шоляка (2011) та інші.

Дослідження вчених розкривають проблеми організації обліку оплати праці в аспекті поточного управління діяльністю та трудовими ресурсами. Актуальні питання формування інформаційного підґрунтя для стратегічного управління і контролю, а також особливості організації обліку в інформаційному середовищі для сільськогосподарських підприємств потребують системного дослідження.

Удосконалення організації обліку оплати праці ставить нові вимоги до інформаційного забезпечення, а саме: надання інформації про оплату працю для різних рівнів управління і користувачів, у тому числі макро-, мезо- та мікрорівня; підвищення матеріальної заінтересованості, виявленні та використанні резервів ефективності праці; упередження зрівняльності в оплаті праці, досягнення прямої залежності заробітної плати від індивідуальних і колективних результатів праці; поліпшення співвідношень в оплаті праці з урахуванням складності виконуваних робіт, умов праці, внеску у досягнення кінцевих результатів і конкурентоздатності виробництва; активне залучення трудового колективу до участі в оцінці індивідуальних результатів праці та розподілі колективного заробітку тощо.

Зважаючи на наявні економічні й соціальні зрушення, питання організації облікового відображення оплати праці є надзвичайно актуальними. Водночас, поглиблення ринкового реформування системи оплати праці потребує адекватного забезпечення даними для управління, аналізу її стану та динаміки, виявлення суперечностей з метою використання системи оплати праці як активного інструмента економічного зростання. Вирішення цієї проблеми можливе тільки засобами бухгалтерського обліку та організації облікового процесу, посилених інформаційними технологіями. 

Вищенаведені елементи слід враховувати у методології бухгалтерського обліку та у практичній організації процесу обліку праці та її оплати. Об’єктивна потреба удосконалення організації обліку праці та її оплати обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету, задачі і логіку дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до Плану науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки». Вона є складовою частиною науково-дослідних тем «Формування системи та механізмів обліково-аудиторського забезпечення сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах» (номер державної реєстрації 0102U000267) і «Науково-методологічні засади розвитку обліку, звітності та аудиту в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U002923). Автором у межах теми досліджено стан обліку оплати праці, організації цієї ділянки обліку та розроблено пропозиції щодо їх удосконалення. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково обґрунтованих теоретичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення організації обліку праці та її оплати на сільськогосподарських підприємствах. 

Системний підхід до реалізації мети дослідження зумовив необхідність постановки та вирішення у дисертаційній роботі таких завдань:

- уточнити економічне визначення категорії «оплата праці» з метою організації бухгалтерського обліку;

- сформувати модель організації обліку оплати праці з урахуванням особливостей етапів і стадій організації обліку на сільськогосподарських підприємствах та відповідно до їхніх організаційно-правових форм;

- розкрити суть нормативного регулювання обліку праці та її оплати на мікро- і макрорівнях та, враховуючи особливості діяльності сільськогосподарських підприємств, запропонувати розрахунок базового показника мінімальної погодинної оплати праці у зв’язку з вимогами соціальних стандартів;

- запропонувати уточнені, відповідно до нових нормативних вимог обліку праці та її оплати, регістри зведеного за підрозділами підприємства обліку оплати праці;

- окреслити пріоритетні напрями контролю праці та її оплати на сільськогосподарському підприємстві;

- уточнити з позицій системного підходу визначення поняття «інформаційне забезпечення комп’ютерної системи обліку праці та її оплати»;

- удосконалити методику формування інформаційного забезпечення комп’ютерної системи обліку праці та її оплати в умовах автоматизованої обробки даних;

- сформувати визначення поняття «мобільне робоче місце обліковця» з метою введення його в структуру облікового апарату сільськогосподарського підприємства;

- удосконалити методику організації обліку праці та її оплати і запропонувати структуру облікового апарату в умовах комп’ютерної системи бухгалтерського обліку з уточненням змісту Наказу про облікову політику, нових штатних посад;

- розробити модель внутрішнього контролю праці та її оплати на сільськогосподарському підприємстві в умовах автоматизованої обробки даних.

Об'єктом дослідження є процес організації і методики бухгалтерського обліку опрати праці на сільськогосподарських підприємствах.

Предметом дослідження визначено теоретичні та організаційно-методологічні питання обліку оплати праці на сільськогосподарських підприємствах та шляхи його удосконалення. 

Методи дослідження. При дослідженні теорії та практики організації і ведення обліку оплати праці сільськогосподарськими підприємствами використані загально наукові та спеціальні методи. Теоретичною базою слугували методи діалектичного пізнання при дослідженні теоретичних аспектів оплати праці в ринкових умовах, а також методологія і загальнонаукові підходи до проведення комплексних досліджень. Законодавчі акти і нормативні документи, які визначають основні засади організації обліку оплати праці, забезпечили правове поле дослідження. Для певних його етапів використано такі методи: історичний та логічний (дослідження формування й розвитку поняття «облік оплати праці»); на етапі наукового спостереження, збору, вимірювання, оформлення, реєстрації, систематизації, групування й обробки інформації був використаний індуктивний метод, а у процесі реалізації теоретичної робочої гіпотези – дедуктивний. 

Дослідження стану організації оплати праці здійснено за допомогою сукупності методів економічної статистики. Оцінку формування інформації для управління витратами на оплату праці сільськогосподарських підприємств проведено з використанням методичних прийомів економічного, логічного, системного і структурного аналізу, інформаційного та економіко-математичного моделювання, балансової ув’язки фінансово-економічних показників, графічного зображення, а також економічного контролю. Відповідні розрахунки та графічне представлення результатів дослідження здійснено за допомогою табличного процесору MS Excel.

Інформаційною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та іноземних вчених, матеріали конференцій і семінарів з проблем організації обліку оплати праці, теоретико-методологічних, організаційних та практичних питань, статистичні дані, нормативно-правові документи, довідкові й інформаційні видання, Інтернет-ресурси, інформація фінансової звітності, статистична звітність з оплати праці та дані бухгалтерського обліку і звітності окремих підприємств Вінницької області тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення організації обліку праці та її оплати на сільськогосподарських підприємствах. Основні результати дисертаційної роботи, які становлять її наукову новизну і виносяться на захист, характеризуються такими теоретичними та практичними положеннями:

вперше:

- розроблено модель організації обліку оплати праці, яка побудована з урахуванням особливостей етапів та стадій організації обліку на сільськогосподарських підприємствах для гармонізації інформаційних обліково-контрольних потоків і підвищення ефективності управлінських рішень;

- визначено поняття «мобільне робоче місце обліковця», як комплексу серверних програмних і мобільних технічних засобів, призначеного для розв’язання завдань користувача відповідно до конкретної ділянки бухгалтерського обліку з метою введення його в структуру облікового апарату сільськогосподарського підприємства, що забезпечить оперативність та достовірність формування первинної інформації з обліку праці та її оплати;

удосконалено:

– методичні підходи до формування інформаційного забезпечення підсистеми обліку праці та її оплати на сільськогосподарських підприємствах в комп’ютерному середовищі відповідно до рівнів управління для задоволення запитів внутрішніх та зовнішніх користувачів інформації;

– форму журнал-ордеру № 5 Б с.-г. та відомостей до нього, відповідно до сучасних нормативних вимог, зокрема уточнено форму Відомості розподілу витрат на оплату праці, для забезпечення формування показників фінансової звітності та звітності до позабюджетних фондів; 

– модель внутрішнього контролю праці та її оплати на сільськогосподарському підприємстві, яка враховує всі елементи системи контролю праці та її оплати і взаємозв’язки між ними, що дає можливість раціонально організувати реалізацію контрольних дій і розробку заходів з усунення виявлених недоліків в умовах комп’ютерної системи обліку;

набули подальшого розвитку:

– визначення категорії «оплата праці» з метою організації бухгалтерського обліку, що розглядається і як обліково-статистичний показник, і як економічна категорія, залежно від потреб управління;

– розрахунок базового показника мінімальної погодинної оплати праці та адаптація його для сільськогосподарських підприємств з урахуванням вимог внутрішньогосподарського та зовнішнього нормативного регулювання обліку оплати праці (трудових договорів і вимог чинного законодавства), що сприятиме розрахунку фактичного рівня середньомісячної заробітної плати, враховуючи особливості сільськогосподарських підприємств;
– визначення поняття інформаційного забезпечення підсистеми обліку праці та її оплати як двоєдиного процесу: сукупності даних і знань та системи технічних засобів і програмного забезпечення, технологій, методик, інструкцій, систем класифікації й кодування, взаємодія яких реалізує єдину технологію формування інформації щодо оплати праці відповідно до потреб організації обліку; 

– обґрунтування оптимальної структури та обов’язків бухгалтерських працівників за наукової організації оплати праці в комп’ютерному середовищі для ефективного інформаційного забезпечення управління оплатою праці на сільськогосподарських підприємствах. Встановлено, що функціональні завдання обліку оплати праці, які взаємодіють на інформаційній основі, утворюють цілком самостійну підсистему обліку, в межах якої і формуються його організаційні аспекти;

– стандартизація контролю інформаційних потоків та відображення їх у Наказі про облікову політику щодо організації обліку з метою формування єдиної інтегрованої системи обробки інформації про трудові ресурси сільськогосподарського підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні положення та методичні розробки щодо вдосконалення організації обліку праці та її оплати впроваджені у практику ПП «Дари садів» Могилів-Подільського району Вінницької області (довідка № 74 від 10.02.12 р.), ТОВ «Селищанське» Тиврівського району Вінницької області (довідка № 37 від 26.01.2012 р.). 

Основні пропозиції автора з удосконалення обліку оплати праці використані в діяльності Головного управління економіки Вінницької обласної державної адміністрації (довідка № 2140/03 від 19.02.2012 р.) та Головного управління агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації (довідка № 8-3-35/133 від 25.06.2012 р.).

За результатами дослідження розроблено клієнт-серверну багатокористувацьку комп’ютерну програму «WEB-бухгалтерія» (свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 40300 від 07.10.2011 р.). У програмі знайшли відображення уточнення методики організації обліку праці та її оплати в частині формування алгоритму обробки первинних документів з оплати праці, рознесення на аналітичні та синтетичні рахунки бухгалтерського обліку, формування видів звітності та створення мобільного робочого місця обліковця. Науково-теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Вінницького національного аграрного університету при викладанні дисциплін «Фінансовий облік», «Організація обліку», «Управлінський облік», «Інформаційні системи та технології обліку», «АРМ бухгалтера» (довідка № 12-1524 від 18.06.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Усі викладені в дисертації науково-практичні положення, розробки та пропозиції належать особисто автору і відображені в його опублікованих наукових працях. З опублікованих наукових праць, у написанні та підготовці яких брала безпосередню участь автор, використані лише ті ідеї і положення, що є результатом самостійної роботи здобувача і належать йому особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (м. Київ, 19–20 жовтня 2006 р.); Международной научно-практической конференции молодых ученых, посвященной 170-летию УО БГСХА «Молодежь и инновации - 2009» (г. Горки, Беларусь, 3–5 июня 2009 г.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет – конференції «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва» (м.Тернопіль, 24–25 червня 2010 р.); 5-й Международной научно-практической конференции «Научно-инновационная деятельность в агропромышленном комплексе», Беларусский государственный аграрный технический университет, (г. Минск, Беларусь, 21–22 апреля 2011 г.); Сьомій Всеукраїнській науково-практичній конференції для викладачів, аспірантів та молодих вчених «Автоматизовані системи управління підприємством з використанням програмного забезпечення СП «Парус-Україна»: стан, проблеми, перспективи» (м. Донецьк, 12 квітня 2012 р.); І Міжнародній науково-методичній конференції «Інноваційний розвиток: економіка, управління, інформаційні технології, право, освіта» (м. Вінниця, 15–16 листопада 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових праць, з них 1 стаття у виданні іноземної держави, 1 стаття в електронному науковому фаховому виданні, 6 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,26 друк. арк., 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях, 1 свідоцтво на реєстрацію авторського права на твір (комп’ютерну програму), 1 колективна монографія (особисто автору належить 0,3 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації - 226 сторінок комп’ютерного набору, в тому числі 190 сторінок – основна частина. Дисертація містить 32 таблиці на 24 сторінках, 35 рисунків на 28 сторінках, 10 додатків на 12 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 264 найменування на 24 сторінках.
1. ВИСНОВКИ

Розвиток економіки України спрямований на інноваційно-інвестиційну модель розвитку, євроінтеграцію та вихід на якісно новий рівень розкриває деякі аспекти процесів, що потребують першочергового вирішення. Насамперед, сучасний стан оплати праці свідчить про незавершеність її реформування, невідповідність ринковим реаліям. Необхідне управління процесами радикального мотиваційного реформування оплати праці в економіці країни як запоруки нової моделі економічного зростання. 

Проблема організації обліку праці та її оплати передбачає комплексне дослідження економічної суті, елементів мотивації та стимулювання, методів, принципів і форм та їх особливості в сільськогосподарському виробництві. 

За результатами дисертаційної роботи сформовано наступні висновки науково-теоретичного, методичного та практичного характеру:

1. Уточнено визначення категорії «оплата праці» з метою удосконалення організації бухгалтерського обліку. За цим визначенням оплата праці розглядається як обліково-статистичний показник і як економічна категорія, залежно від потреб управління. Для логічної довершеності уточнено економічне трактування поняття оплати праці в інформаційному середовищі.

2. З метою удосконалення організації обліку праці та її оплати запропоновано модель цієї ділянки обліку, критерієм якої є розширення переліку структурних складових, зокрема облікова, аналітична, інформаційна, інтеграційна. Відповідне організаційне забезпечення процесу обліку праці та її оплати розкриває його призначення і роль у системі управління виробництвом і сприяє удосконаленню процесу розробки й реалізації управлінських рішень.

Модель організації обліку оплати праці розроблено й побудовано з урахуванням особливостей етапів і стадій організації обліку на сільськогосподарських підприємствах для гармонізації інформаційних обліково-контрольних потоків та підвищення ефективності управлінських рішень.

3. Визначено, що достовірність обліку виплат працівникам пов’язана з рівнем адаптації нормативного регулювання до галузевих потреб. Здійснено порівняння законодавства про оплату праці та його організаційно-облікових особливостей в Україні та зарубіжних країн, насамперед СНД. Встановлено, що для України корисним є досвід визначення мінімальної заробітної плати за європейськими стандартами відповідно до Конвенцій МОП. 

Для сільськогосподарських товаровиробників пропонується середньомісячну оплату праці розраховувати діленням місячного фонду оплати праці на місячну кількість відпрацьованих людино-годин і множенням на законодавчо встановлену місячну норму робочого часу (зважаючи на сезонність сільськогосподарського виробництва). Це сприяє розрахунку фактичного рівня середньомісячної заробітної плати, спрощенню розрахунків середнього заробітку, уникненню помилок і відповідно фінансових ризиків та витрат.

4. Уточнено форму журналу-ордера №5 Б с.-г. та відповідну інструкцію, зокрема п. 6. Методичних рекомендацій (наказ № 390) запропоновано викласти у такій редакції (за переліком субрахунків): 651 «За розрахунками із загальнообов'язкового державного соціального страхування», 652 «За соціальним страхуванням», 654 «За індивідуальним страхуванням», 655 «За страхуванням майна». Відповідно, запропоновано внести зміни до журнал-ордера та схеми звірення документації з праці та її оплати. Наведено контрольні процедури щодо перевірки записів журнал-ордері № 5 Б с.-г. і загалом контроль синтетичного обліку виплат працівникам. Підставою для цих пропозицій були: Додаток 21 до пункту 7.11 Методичних рекомендацій щодо застосування регістрів журнально-ордерної форми обліку для сільськогосподарських підприємств.
5. Визначено пріоритетні напрями контролю обліку праці та її оплати на підприємстві, а саме: аналіз й оцінка кадрової політики, планування і використання особового складу, організація та умови оплати і стимулювання праці, а також трудових відносин у колективі. Це забезпечує стандартизацію контролю інформаційних потоків і відображення їх у Наказі про облікову політику щодо організації обліку з метою формування єдиної інтегрованої системи обробки інформації про трудові ресурси сільськогосподарського підприємства. 

6. На основі аналізу наукових джерел уточнено з позицій системного підходу визначення поняття інформаційного забезпечення підсистеми обліку праці та її оплати як двоєдиного процесу: сукупності даних і знань, отриманих за допомогою комплексу взаємопов’язаних методів і заходів, що систематизовані, збережені, контрольовані та призначені для задоволення інформаційних потреб користувачів, і системи технічних засобів та програмного забезпечення, технологій, методик, інструкцій, систем класифікації й кодування, взаємодія яких реалізує єдину технологію формування інформації щодо оплати праці відповідно до потреб організації бухгалтерського обліку.

7. Запропоновано уточнену методику формування інформаційного забезпечення підсистеми обліку праці та її оплати на сільськогосподарських підприємствах у комп’ютерному середовищі відповідно до рівнів управління: перший – формування бази первинних даних; другий – облік, аналіз і контроль оплати праці; третій – прийняття управлінських рішень.

Дана методика відображає завдання, функції, складові й порядок формування інформаційної бази КСБО підсистеми обліку праці та її оплати, що уможливлює точність, повноту і правильність відповідних управлінських рішень, чіткість постановки завдань виконавцям, дієвість контролю і досягнення ефективності господарської діяльності підприємства.

8. Визначено поняття «мобільне робоче місце обліковця» як комплекс серверних програмних і мобільних технічних засобів, призначений для розв’язання завдань користувача відповідно до конкретної ділянки бухгалтерського обліку з метою введення його в структуру облікового апарату сільськогосподарського підприємства, 

Створення мобільних робочих місць обліковців у відповідних структурних підрозділах дозволить врахувати особливості обліку виконаних робіт і відпрацьованого робочого часу безпосередньо на місцях виникнення інформації.

9. Запропонована структура облікового апарату сільськогосподарського підприємства в умовах комп’ютерної системи бухгалтерського обліку дає можливість гнучкого розподілу облікових завдань між працівниками різних рівнів управління, здійснення контролю за достовірністю облікових даних. Вона включає: формування первинних даних, попередню обробку облікових даних, зведений облік, формування звітності й контролю праці та її оплати. З метою формування первинної інформації запропоновано використання МРМО для розв’язання завдань користувача відповідно до конкретної ділянки бухгалтерського обліку.

10. Ефективність проведення внутрішнього контролю праці та її оплати визначається його належною організацією. На основі системного підходу, визначених завдань, суб’єктів і об’єктів контролю запропоновано модель внутрішнього контролю оплати праці на сільськогосподарському підприємстві. Модель внутрішнього контролю враховує всі елементи системи контролю праці та її оплати і взаємозв’язки між ними, що дає можливість раціонально організувати реалізацію контрольних дій і розробку заходів щодо усунення виявлених недоліків.

Комплексна автоматизація бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю праці та її оплати забезпечить повноту обробки облікових даних, надання достовірної та миттєвої інформації про стан розрахунків, проведення попереднього економічного аналізу, що сприятиме підвищенню ефективності виробничої діяльності сільськогосподарського підприємства.
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