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ВСТУП

Актуальність теми дослідження.  Лідерство є однією з найменш досліджених з-поміж найактуальніших  проблем релігієзнавства. Історія релігії постає тісно взаємопов’язаною з історією харизматичних лідерів, навколо продукованих якими ідей і духовних смислів, а також заснованих ними інститутів (протоінститутів) і розгортається еволюція відповідної релігії. Науковий аналіз релігійного лідерства дозволяє розкрити механізми функціонування та взаємовпливу усіх компонентів релігійно-богословського комплексу. Результати дослідження лідерства дають змогу усвідомити характер еволюції духовних, соціальних і культурних потреб релігійної спільноти, визначити  кореляцію між суспільно-історичною ситуацією, інтелектуальною та соціальною діяльністю лідера. Інститут релігійного лідерства, який протягом двох третин минулого століття здавався майже цілковито уневажненим і маргіналізованим у обмежених соціальних анклавах, наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. засвідчив власну вітальність і здатність впливати не лише на релігійну поведінку й ціннісні настанови послідовників тієї чи іншої релігії, але й на політичні процеси і навіть міжнародні відносини. Глобальна архітектура сучасного світу склалася не в останню чергу завдяки таким релігійним лідерам, як папа Римський Іван Павло ІІ, духовний лідер Ірану аятола Рухола Мусаві Хомейні, XIV Далай Лама Нгагванг Ловзанг Тенцзін Гьямцхо, 7-й ребе руху Хабад Менахем-Мендл Шнеєрсон та інші. 
В іудаїзмі, з його особливим наголосом на святості писаного Закону і визначній ролі духовного інтелектуалізму, лідерство відіграє особливу і, багато у чому відмінну від інших авраамічних релігій роль. Специфічність цієї ролі визначається особливостями внутрішніх спільнотних зв’язків єврейських громад в іновірному і часто антиіудаїстськи налаштованому середовищі. У сучасному світі інститут лідерства в іудаїзмі має значний вплив на послідовників, а тому важливим залишається визначення ролі духовного лідера у збереженні національних традицій іудаїзму. Дослідження феномена лідерства в іудаїзмі уможливлює поглиблене усвідомлення витоків іудейських традицій, а також дозволяє збагатити теоретико-методологічні засади вивчення природи і функціонування різних моделей релігійного лідерства. 

Визнання виняткової ролі духовного лідерства в іудейській традиції взагалі і в хасидських традиціях  зокрема поєднується з достатньо скромним рівнем дослідження цього яскравого і багатовимірного явища науковим інструментарієм, що істотно мінімізує уявлення про іудейську релігію, її історію, філософію та інститути, а також перешкоджає «піднесенню іудаїки до рангу науки», про необхідність і безальтернативність чого писав Емануель Левінас. Комплексний аналіз лідерства в іудаїзмі – з погляду особистісних якостей, поведінкових стереотипів, змінюваної ситуації, релігійно-духовної атмосфери, суспільно-політичних трансформацій та етапів розвитку феномена, який дедалі частіше визначається як «єврейська цивілізація», не може вважатися науковою проблемою, яка знайшла своє вирішення. 
 Усе вищезазначене, а також недостатній інтерес до проблеми, що спостерігається в українській релігієзнавчій літературі, і зумовили звернення до феномена релігійного лідерства в іудейській традиції. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах наукових досліджень кафедри культурології «Дослідження проблем гуманітарних наук», що входить до Тематичного плану науково-дослідної роботи Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, затвердженого Вченою радою НПУ імені М.П. Драгоманова (протокол № 5 від 22 грудня 2006 року) та комплексної наукової програми НПУ імені М.П. Драгоманова «Актуальні проблеми розвитку духовної культури України». Робота виконується у межах науково-дослідної теми кафедри культурології «Сертифікатні програми як складова в системі підготовки науково-педагогічних кадрів» № 8/10-11.

Мету й завдання дисертаційного дослідження визначено з урахуванням стану наукової розробки та актуальності проблеми. Мету дисертації становить дослідження релігійного лідерства на прикладі іудейської традиції, його структурний аналіз у контексті компаративного, історичного та філософського розрізів. 

Відповідно до поставленої мети визначаються такі завдання:

 ‑ здійснити порівняльну характеристику релігійного та політичного лідерства, визначити зміст феномена релігійного лідерства, його сутнісних особливостей;

  ‑ окреслити основні  групи механізмів впливу  лідера на членів іудейських громад під час комунікативних процесів;

 ‑ структурувати поняття релігійної харизми, надати характеристику її  визначальних рис в іудаїзмі; 

 ‑ систематизувати історичні форми релігійного лідерства в іудаїзмі, виділити основні аспекти діяльності лідера  в єврейській громаді, охарактеризувати загальні компоненти у структурі релігійного лідерства, що притаманні іудейській традиції; здійснити аналіз релігійної діяльності цадика,  визначити  його роль  та  сфери впливу на прикладі єврейських громад Східної Європи;

 ‑ проаналізувати образ  релігійного лідера крізь призму взаємозв’язку об’єктивних та суб’єктивних чинників на прикладі релігійної діяльності Нахмана Брацлавського; 

 ‑ запропонувати нові критерії у типологізації релігійного  лідерства, здійснити характеристику кожного з типів на прикладі  діяльності хасидських лідерів.

Об’єктом дослідження є релігійне лідерство.

Предметом дослідження є феномен релігійного лідера в іудейсько-хасидській традиції.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять фундаментальні ідеї теоретиків релігієзнавчої науки, праці визначних соціальних філософів, соціологів і психологів Б. Басса, М. Вебера, Г. Греснома,  Р. Дафта,  Е. Дюркгайма, Т. Карлейля, Л. Картера, C. Клубека, Г. Лебона, Т. Маака, А. Маслоу, С. Московичі, Л. Окса, П. Сорокіна, А. Сосланда,  Р. Стогділла, Г. Тарда,  З. Фройда, Е. Фромма, Ф. Хеллера та ін., а також роботи дослідників, що розкривають зміст функціонування лідерства  в  інституті політики: Д. Бернса, Ж. Блонделя, С. Гантингтона, Н. Макіавеллі, M. Мамфорда, Н. Плєса, М. Сікера, Н. Фрейк та ін. Важливими для розуміння феномена релігійного лідерства є праці провідних українських філософів та релігієзнавців І. Богачевської, Е. Бистрицької, В. Бондаренко, В. Єленського, М. Заковича, А. Колодного, І. Ломачинської М. Стадника, З. Швед, М. Черенкова, П. Яроцького. Наступною групою праць дослідників, на які автор спирається під час роботі над дисертацією, є розвідки, присвячені висвітленню того чи іншого історичного типу  лідерства, що притаманний іудейським традиціям, та розкривають його в різних аспектах: І. Барталя, Д. Бленкісопа, М. Бубера,  Й. Вейнберга, І. Галанта, Ю. Гессена, С. Городецького, А. Гріна,  С. Дубнова,  Ш. Еттінгера, І. Іткіса, І. Йоста,  З. Крупицького,  Ф. Канделя, Я. Кац, І. Левікова, І. Лур’є,  Ц. Марка, А. Мор,  І. Оршанського,  М. Рижського, Д. Роскиса,  І. Турова, Е. Урбаха, Й. Флавія, В. Фуркало,  А. Штейнзальца  та ін. 

Автор виокремлює у фундаментальних підходах до осмислення феномена лідерства логічний, історичний та міждисциплінарний, що уможливлює всебічний аналіз еволюції інституту лідерства в іудаїзмі.  

Джерельну базу дослідження становлять, передусім, ТаНаХ, Талмуд, в яких закладена  і відображена іудейська традиція, а також релігійна спадщина видатних єврейських релігійних мислителів та лідерів ‑ Нахмана Брацлавського, Залмана Шнеєрсона, Менахема-Менделя Шнеєрсона, у  творах яких виразно розкривається іудейське розуміння лідерства.

Методи дослідження. Аналізуючи особливості феномена релігійного лідерства, автор дотримувалася загальноприйнятих у вітчизняній філософії та релігієзнавстві принципів об’єктивності, системності, толерантності, позаконфесійності та історизму.

Значну роль у дослідженні феномена релігійного лідерства, в контексті кристалізації релігійної харизми та аналізу її природи, а також у визначенні ролі соціально-психологічних механізмів впливу лідерства, відіграв міждисциплінарний підхід. Застосовувався також історичний підхід у процесі дослідження впливу об’єктивних чинників, як історичних умов, духовних потреб громади на оформлення і функціонування релігійного лідерства на прикладі діяльності Нахмана Брацлавського. 

У дисертації автор використовує сукупність дослідницьких методів, що застосовуються у гуманітарних та соціальних науках, серед яких: компаративний аналіз (при дослідженні основних складових елементів релігійного лідерства шляхом порівняльного аналізу його функціонування в інституті політики та релігії), структурно-функціональний (у процесі аналізу діяльності цадика, як історичної форми релігійного лідерства в хасидизмі та його функцій у єврейській громаді), моделювання (під час аналізу релігійної діяльності Нахмана Брацлавського), а також синтезу та узагальнення. 
У своїй сукупності методи, які автор використовувала у процесі дослідження, дали можливість релігієзнавчо-філософському дослідженню відобразити релігійного лідера в іудейсько-хасидській традиції.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі вперше у вітчизняній філософсько-релігієзнавчій літературі здійснено аналіз інституту лідерства в іудаїзмі як соціального, духовного і культурного агента трансляції текстового канону, зафіксованої письмовою традицією макрокультурної моделі, релігійного, суспільно-економічного та соціокультурного досвіду, історичної пам’яті, моральних і духовних цінностей, а також як організаційно-регулятивного фактора життєдіяльності єврейської спільноти.

При цьому автор дійшла висновків, які містять у собі елементи наукової новизни. 

Уперше визначено, що суспільно-політична культура іудаїзму ґрунтується на фундаментальних принципах соціальної поведінки, яка постає як результуюча від складної взаємодії трьох інтелектуальних складових, представлених діяльністю трьох типів релігійного лідерства в іудаїзмі, а саме: протетичного, священичого та мудрецького. Ці три типи лідерства забезпечили свого часу безперервність єврейської релігійної традиції і зробили визначальний внесок у становлення традиційного іудаїзму; 
‑ систематизовано основні історичні форми лідерства, що представлені у єврейському соціумі та об’єднанно їх у групи, головними критеріями яких є джерело влади та пов'язаний з нею  інструментальний набір впливу на послідовників. З-поміж них: інституціональна група (священство, рабинат), в основі якої лежить церемоніально-обрядовий та проповідницький аспект діяльності лідера; харизматична (пророки, цадики), головним інструментом якої є харизма та містичний зв'язок з трансцендентною силою, та інтелектуальна група, джерелом релігійного авторитету якої визнаються глибокі знання релігійних традицій (мудреці). При цьому встановлено, що кожний формат релігійного лідерства з конкретною функціональною спрямованістю та цілями відповідає історичним потребам єврейської громади у збереженні і розвитку релігійної ідентичності;

‑ виокремлено три основні елементи, що складають структуру релігійного лідерства в іудаїзмі. З-поміж них:  природа релігійної влади,  комунікативні механізми впливу, функціональна спрямованість діяльності лідера і його вплив на інші соціальні інститути;
‑ набуло подальшого розвитку дослідження комунікативних механізмів лідерського впливу, які функціонують у релігійних групах; зокрема, встановлено, що для іудейсько-хасидських громад характерна інтенсивність трьох з них: вербальні механізми, серед яких виділяємо усну, письмову комунікації та фонаційні засоби впливу; соціально-психологічні складові комунікативного процесу (навіювання, наслідування, емоційне зараження) та безпосередній вплив лідера через особистісний набір рис та моральних якостей; 

‑ розуміння процесів моделювання релігійного іміджу лідера, які перебувають у тісному взаємозв’язку об’єктивних чинників (таких, як історично-ситуативний фон, потреби громади, природа лідерства) з суб’єктивними факторами, такими як особисті риси лідера, комунікативні та інструментальні механізми впливу на послідовників;

‑ дослідження основних типів діяльності релігійних лідерів взагалі і таких, як ідеологічна діяльність, просвітницька діяльність та організаційна діяльність зокрема;

‑ уточнено специфіку релігійного лідерства: останній постає як важливий (часто – невід’ємний) елемент функціонування усього релігійного комплексу, що ґрунтується на релігійному віровченні і зумовленій віроповчальними настановами соціальної поведінки. Релігійна мотивація у сприйнятті релігійного лідера, уявлення про його більш інтенсивний зв'язок із трансцендентним, яке (уявлення) може бути не тільки кодифікованим і інституалізованим, але й спонтанним і неформальним, принципово вирізняє релігійне лідерство від усіх інших типів лідерства;

‑ поняття релігійної харизми, яке складається з трьох основних компонентів, що взаємодіють між собою: джерело харизми, що визнається послідовниками як таке, що має трансцендентну природу та може реалізовуватися і в індивідуальній, і в інституційній формі; особлива енергія релігійного лідера, що формується під впливом процесу соціалізації та особистісних рис індивіда; процес взаємодії з послідовниками. З-поміж головних механізмів  поширення релігійної харизми виділяємо наступні: ідею і глибоку переконаність у винятковості, вибраності та істинності релігійного знання;  успіх, що доповнюється чудотворно-магічною складовою харизми; альтруїстична спрямованість діяльності харизматика. 

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів. Отримані наукові результати поглиблюють філософсько-релігієзнавче розуміння ролі релігійного лідера і створюють підґрунтя для подальшої розробки цієї важливої для низки соціальних і гуманітарних наук проблеми.
Результати дисертаційної роботи можуть бути використані у лекційних курсах і семінарських заняттях з релігієзнавства, соціології, в магістерських спецкурсах, а також для підготовки відповідних підручників і посібників. ​​​
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження відображенно в публікаціях і виступах дисертанта на таких міжнародних наукових конференціях: Міжнародній науковій конференції «Історія релігій в Україні» (Львів, 2010); Міжнародній молодіжній релігієзнавчій літній школі з юдаїки (Київ – Умань, 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Традиція і культура. Феномен діалогу: традиція і сучасність» (Київ, 2010 р.), Міжнародній науковій конференції «Історія релігій в Україні» (Львів, 2011); XVIII Міжнародній науковій конференції з юдаїки (Москва, 2011 р.), XVII Міжнародній молодіжній релігієзнавчій зимовій школі з юдаїкі, Міжнародній науковій конференції «Історія релігій в Україні» (Львів, 2012); Міжнародній молодіжній конференції з юдаїкі (Санкт-Петербург, 2012 р.).

Окрім того, результати дослідження автор використовував під час проведення лекцій та практичних занять з курсів «Релігієзнавство», «Соціологія» та «Політологія». 

Публікації. Результати дослідження відображені в 5 наукових статтях ( 4 з яких ‑ у фахових наукових виданнях, затверджених Міністерством освіти та науки, молоді та спорту  України для філософських наук), 2 тезах доповідей,  опублікованих у матеріалах конференцій.
Структура дисертації. Структура та обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження, яка випливає з поставленої мети та завдань. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків та списку використаних джерел (190 позицій). 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні відповідно до його мети здійснено цілісний аналіз джерел, процесу оформлення і функціонування релігійного лідерства, його історичних форм в іудейсько-хасидських традиціях та механізмів впливу. 

У структурі релігійного лідерства необхідно виокремити п’ять основних взаємодіючих елементів: віровчення, яке формує образ і поведінку релігійного лідера; власне постать лідера з його психологічними, соціальними і особистісними його характеристиками; послідовників, які консолідуються навколо запропонованої лідером ідеї;  історичне тло, на якому розгортається діяльність лідера; комунікативний процес, що визначається взаємодією та взаємовпливом лідера з послідовниками.

Комунікативний процес охоплює  емоційні відносини у групі та з трансцендентною силою;  реалізацію цілісного і відповідного віровченню  образу лідера; релігійну символіку, яка постає кодом релігійної ідентичності; рольові відносини, що визначають соціальну поведінку лідера у взаємозв’язку з послідовниками; моральність як фундаментальну основу релігійного лідерства.

Специфічною ознакою цього процесу є визнання центральної ролі у ньому трансцендентної сили і особливої ролі лідера, на якого покладені функції, які не зводяться до посередницьких: лідер є інтерпретатором традиції і ширше — Божої волі, він має сакралізувати буденність і не запобігати профанації сакрального. 

 Релігійна харизма є невід’ємною складовою релігійного лідерства, джерелом якої стає універсальна сила, що її осягає носій харизми, якого вона духовно пробуджує.  Становлення харизми тісно пов'язано з особистою енергією релігійного лідера, яка формується під впливом низки чинників: особисті якості індивіда, особливостей процесу його соціалізації, специфіки соціальної групи, в якій перебував індивід у «передхаризматичний» період. Інтенсивність харизми визначається враженням, що її справляє на послідовників її носій; його здатністю контролювати релігійні переконання й поведінку вірних, переконувати їх змінювати свої погляди і вдаватися до тих чи інших, часто — цілковито ірраціональних дій.  При цьому релігійне лідерство в іудаїзмі нерозривно пов’язане із визнанням абсолютного значення Святого Письма, глибокого сенсу кожного його слова, літери і наголосу, а також  — нерозривної єдності Святого Письма як маніфестації і виразу Божої волі. 

Аналіз природи та історичних форм лідерства дає змогу виділити три окремі, але взаємозв’язані одиниці, які розкривають його сутність. Перша — це природа влади, серед якої виокремлюється інституційна — священство і рабинат, влада і вплив якої визначається місцем лідера в ієрархічній системі; харизматична (пророки, цадики), яка ґрунтується на зв’язку із трансцендентною силою; та інтелектуальна, що спирається на знанні й інтерпретації традиції. Друга одиниця пов’язана з домінуючим комунікативним механізмом (ритуально-обрядовий, вербальний (проповідь, притчі, загадки), чудодійно-містичний та особистий авторитет лідера). Третя — характеризує основні функції лідера в єврейській громаді. Це етична функція лідера, відповідно до якої він постає як зразок релігійної досконалості, духовної зрілості і моральної чистоти; суспільна функція, яка характеризує діяльність лідера спрямовану на інші соціальні інституті (сім‘ю, право, освіту); функція релігійної практики, що безпосередньо характеризує зміст релігійної діяльності лідера.
Реконструкція сутнісних рис головних форм лідерства в іудейських громадах (священство, пророцтво, мудрецтво, рабинат та цадикізм) виявила, що формат релігійної діяльності і його функціональна спрямованість перебувають у тісному взаємозв'язку з потребами спільноти у збереженні традиції і трансляції її наступним поколінням. Кожна з форм лідерства має сутнісне ядро, що визначає формат її взаємодії з послідовниками: у священстві домінуючим виступає церемоніально-обрядовий аспект, у пророцтві — це містицизм і ясновидіння, у мудрецтві — глибокі релігійні знання, у рабинаті — синагогальна проповідь, у цадикізмі — акцент на чуттєво-емоційному способі служіння.  
 На прикладі типу релігійного лідерства, що його здійснював Нахман Брацлавський, можна простежити процес формування і функціонування релігійного лідерства, яке відбувається у взаємодії об'єктивних чинників (історичний фон, потреби послідовників тощо) з суб'єктивними чинниками, такими, як особисті риси індивіда та застосовані ним механізми комунікації. Окремим і важливим елементом у функціонуванні релігійного образу є характеристика основних інструментаріїв впливу лідера на послідовників, через засоби комунікацій, які відображають риси індивідуалізму і неповторності в образі лідера.

Дослідження лідерства в іудейській релігійній традиції із застосуванням структурно-організаційного, інструментального, комунікативного та функціонального критеріїв дозволяє виокремити три типи релігійного лідерства, а саме: лідер-ідеолог, лідер-просвітитель та лідер-організатор.
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