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Введение к работе
Актуальность темы. В центре внимания современной науки стоит важнейшая проблема - выработка стратегии выживания человечества на планете, поиск рациональных вариантов эксплуатации ресурсов, обеспечивающих устойчивое развитие.
Термин "устойчивое развитие" в общепринятом понимании определяется как развитие общества, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности.
Устойчивое развитие для Мурманской области, обладающей большими запасами природных ресурсов, является первоочередной задачей. Необходимость решения этой задачи побуждает к поиску ответов на ряд вопросов.
Какие изменения в наших действиях предполагает устойчивое развитие, достаточно ли для этого природоохранной деятельности? Есть ли необходимость сегодня "инвестировать в человека", в его образование?
Теоретические аспекты устойчивого развития, рассмотренные Я. Тинбер-геном в работе " Пересмотр международного порядка", получившие в дальнейшем развитие в международных документах (Конференция ООН по окружающей среде и развитию. Рио-де-Жанейро, 1992г.), концепциях перехода к устойчивому развитию, убедительно доказывают, что проблема устойчивого развития является экономической.
Природоохранная деятельность безусловно необходимое условие обеспечения устойчивости, но недостаточное. Реальная угроза жизненно важным интересам будущих поколений, обусловленная разрушением биосферы, исчерпае-мостью природных богатств, может быть устранена лишь при условии комплексного решения вопросов окружающей среды, экономики и проблем человека в них.
4 Переход к устойчивому развитию окажется невозможным, если сохранятся
традиционные стереотипы мышления, порождающие безответственное отношение к окружающей среде. Поэтому в комплексе проблем устойчивого развития образование занимает особое место.
Влияние образования на экономическое и социальное развитие общества обусловлено его многофункциональностью, широтой охвата населения образовательной сферой. Посредством образования уже на раннем этане жизни человека может формироваться новое мышление: экономическое, экологическое, социапьное, способность к рациональному и разумному поведению.
Переход к устойчивому развитию связан с подготовкой квалифицированной рабочей силы, что требует больших инвестиций в образование. В связи с этим проблема повышения эффективности образования , в частности его базового звена - среднего образования, весьма актуальна.
Вопросы взаимосвязи и взаимовлияния образования и социально - экономического развития общества недостаточно исследованы в отечественной науке. В условиях развития в стране рыночных отношений в процессе воспроизводства рабочей силы появились негативные тенденции: несоответствие навыков , получаемых в сфере образования, потребностям рыночной экономики, растущая безработица среди молодежи^ неудовлетворенность её уровнем жизни, неподготовленность выпускников школ к выбору профессии.
Нарастание негативных тенденций в социальной сфере в настоящее время, особенно среди молодежи, может отрицательно повлиять на благосостояние будущих поколений, поэтому связь между стремлением к устойчивости развития и решением социальных проблем на современном этапе очевидна.
Важность проблемы выбора пути ^обеспечивающего устойчивое развитие, требует переосмысления роли среднего образования в социально - экономическом развитии общества , углубления -теоретических основ управления образованием, выработки политики, способствующей повышению экономической
5 эффективности образования и инвестирования в подготовку кадров.
Цель и основные задачи исследования. Целью работы является исследование теоретических основ экономики образования в условиях перехода к устойчивому развитию.
В соответствии с поставленной целью решаются следующие задачи:
- определить место и обосновать роль образования в условиях перехода к
устойчивому развитию;
- проанализировать состояние экономики образования на современном
этапе;
- сформулировать основные положения региональной экономической политики в образовании ;
- обосновать экономическую эффективность 12-летней модели среднего
образования.
Объект исследования. Объектом исследования является система образования, обеспечивающая удовлетворение многообразных потребностей населения в образовательных услугах и подготовку квалифицированной рабочей силы.
Предмет исследования, экономика как процесс деятельности, обеспечивающий повышение эффективности образования.
Методологической основой работы является экономическая теория, выработанная отечественной и зарубежной наукой, фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых в области управления, экономики образования.
В работе использованы результаты исследований, связанные с вопросами эффективности образования; концепции устойчивого развития. При анализе институциональных преобразований в сфере образования использованы законодательные акты, нормативные документы, отчетная документация органов управления образованием. В качестве основных методов исследования использовались:
-системный подход к изучению процесса управления образованием;
обобщение и научный анализ теоретических разработок в исследовании эффективности образования;
методы статистического анализа, прогнозирования;
социологические обследования.
Научная новизна. В диссертации осуществлено углубление теоретических и методологических основ экономики образования в условиях развития рыночной экономики и перехода к устойчивому развитию:
обоснована экономическая политика в образовании, основанная на принципах равенства возможностей и экономической доступности, способствующая превращению образования в важный фактор устойчивого развития;
выполнен критический анализ экономики образования северного региона на переходном этапе; исследовано влияние структурных преобразований на состояние региональной системы образования; выявлены организационно-экономические проблемы в сфере образования: усиление тенденций к неравенству, ограничению экономической доступности образования, существенное недоиспользование образовательной инфраструктуры и ее деструктуризация;
разработаны концептуальные подходы к выработке региональной экономической политики в образовании в условиях перехода к устойчивому развитию; концепция формирования экономической политики включает создание организационно-экономического механизма управления региональным образованием и рассматривается как целостная совокупность целей, экономических методов и видов управления, которая позволяет получить конечные результаты с большей экономической эффективностью, обеспечивающие повышение экономической эффективности образования, рост иіггеллектуального потенциала региона;
-обоснована необходимость изменения структуры среднего образования; предложена модель ! 2-летнего образования, которая обеспечивает равенство
7 возможностей в получении образования, экономическую доступность профессионального образования, социальную защищенность выпускников школы, повышает результативность профессиональной ориентации, эффективность использования ресурсов в сфере образования.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в следующем:
- предложенные основные положения концепции региональной экономиче
ской политики в сфере образования, варианты изменения структуры общего
среднего образования способствуют повышению эффективности образования,
рациональному использованию материальных, финансовых ресурсов, социаль
но-экономической инфраструктуры региона;
анализ проблем в сфере образования, структурных преобразований содействует выработке новых подходов к оценке экономической эффективности образования в условиях региона;
методологические основы экономики образования в условиях перехода к устойчивому развитию могут быть использованы в разработке экономической стратегии развития непрерывного образования на региональном уровне.
Апробация результатов:
-результаты исследования отражены в материалах временного творческого коллектива "69-параллель"по перестройке управления образованием в Мурманской области (1991-1992 г.г. );
основные положения докладывались на областных и районных семинарах работников управления образованием Мурманской области 1992-І996 гл\, научно-практических конференциях (1995-1997 г.г.);
материалы исследования использованы в разработке региональной программы устойчивого развития.
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Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Общий объем работы - 144 страницы машинописного текста; 9 таблиц, 15 рисунков, приложение. Список литературы включает 131 наименований.
Инвестиции в образование : опыт зарубежных стран
Теоретическое обоснование необходимости инвестирования в образование дает теория человеческого капитала. Теория человеческого капитала осно-вываегся на утверждении, что знания и умения, которые лгоди приобретают посредством образования, профессиональной подготовки или практического опыта и которые позволяют им предоставлять в дальнейшем ценные производительные услуги, являются капиталом. При этом в смысл понятия "капитал" вкладываются произведенные средства производства или "блага, которые используются для производства будущих благ" [ИЗ]. Так как производство производительных ресурсов - это инвестиции или создание капитала, то утверждается, что человеческий капитал представляет собой производительные возможности, воплощенные в человеке.
К инвестициям в человеческий капитал относят: расходы по поддержанию здоровья, на получение образования, затраты связанные с поиском работы, профессиональной подготовкой на производстве, накоплением производственного опыта, миграцией, рождением и уходом за детьми. Расходы на образование являются наиболее важным видом инвестиций в человеческий капитал. При этом для образования характерны специфические черты, нетипичные для других форм накопления капитала: - доходность инвестиций в человеческий капитал прямо зависит от пред стоящего срока его службы, вследствие этого понятно , почему его формирова ние выгоднее осуществлять в начальный период жизни человека; — по мере накопления человеческого капитала его доходность может воз растать, а не снижаться (как это характерно для физического капитала),кроме того, образование повышает эффективность человека не только в качестве ра ботника, но и в качестве обучающегося, то есть ускоряет и облегчает процесс дальнейшего накопления знаний и навыков; — имеющийся человеческий капитал выступает ключевым ресурсом при его воспроизводстве в следующем поколении установлено, например, что уровень образования матери является важнейшим фактором, определяющим будущий уровень образования детей [32]
По имеющимся оценкам, "вложения в человека намного выгоднее обычных капиталовложений. Так в США на протяжении послевоенного периода норма отдачи высшего образования раслолагалась в интервале от 8 % до 12 %, тогда как средняя норма прибыли реального капитала составляла порядка 4 %. В 60-70 годы нормы отдачи образования в большинстве развитых стран составляли примерно 10-15 %, с середины 70-х годов произошло ощутимое снижение до 5-8 % [32]. Падение норм отдачи расценивалось некоторыми экономистами как яризнак переинвестирования в человеческий капитал, в связи с чем обосновывалось требование ограничить дальнейшее вложения в систему образования . Однако на практике образование становится одним из приоритетов в политике многих государств. Из материалов и документов, рассматриваемых на государственном уровне, можно заключить, что образование становится одним из важнейших условий борьбы за экономическое лидерство. Так например, в докладе Министерства образования, науки и культуры Японии («Реформа образовательной системы применительно к новому времени» (май 1991) говорится: «В 1975 году валовой национальный продукт Японии вырос в 18 раз по сравнению с 1955 г. ... Успех экономики зависел от многих условий, но образование, несомненно внесло в него свой весомый вклад» [97, С. 89].Развернулась конкуренция стран по качеству интеллектуальных ресурсов . Правительство Великобритании в «Национальном учебном плане», предлагая ввести в неполной средней школе единый набор предметов, обращает внимание на основную цель реформы: подъем уровня образования, и по крайней мере так же быстро, как он растет в странах - конкурентах . Отмечается также, что для экономического выживания становится необходимым повышение уровня успеваемости ло ма тематике учащихся всех уровней способностей, стремление к подготовке в области математики лучше, чем в других развитых странах [16].
Анализ развития образования в странах с рыночной экономикой показывает, что усиливается роль государства в управлении образованием, главными его функциями являются: - законодательное регулирование производства и потребления образовательных услуг; - разработка и реализация политики в сфере образования на различных уровнях( национальном, региональном, муниципальном); - производство образовательных услуг, являющихся общественными благами ( развитие государственных общеобразовательных учреждений); -покупка образовательных услуг( бесплатное образование, государственные программы); - перераспределение доходов через систему бесплатных услуг образования, целевые образовательные программы поддержки регионов и отдельных соци альных групп населения; -обеспечение социальных гарантий гражданам в сфере образования ( обязательное среднее образование); - налоговое регулирование ( целевые налоги и налоговые льготы).
Многие страны увеличили расходы на образование и предприняли меры для поддержки системы образования .Например, в США за десять лет, начиная с 1980 года, затраты на среднее образование увеличились более, чем в два раза при той же численности учащихся. Расходы на каждого ученика возросли на 33 %. Особенностью управления системой среднего образования в США является децентрализация управления и передача финансирования на уровень штатов. Например, в 1986 году на долю штатов приходилось 93 % всех государственных расходов в области начального и среднего образования, в то время как федеральное правительство оплачивало лишь 6,2% расходов [79].
Структурные преобразования в сфере образования
Несоответствие структуры предложения образовательных услуг структуре спроса на них отмечается как одна из особенностей нынешнего состояния образования. {43],[ 83].
Характерной тенденцией последних лет в сфере дошкольного образования стало резкое сокращение спроса на образовательные услуги данного уровня. В ходе исследования выявлены основные причины снижения спроса на услуги дошкольного образования за последние годы : -рост безработицы среди женщин; - снижение уровня рождаемости; - сокращение расходов предприятий на содержание социальной сферы.
Рассмотрим каждую из данных причин более подробно. Влияние демографической ситуации на изменение спроса на образовательные услуги дошкольных учреждений было подробно рассмотрено в первом параграфе данной главы. За период с 1991 по 1993 гг. в системе дошкольного образования наблюдалась наиболее резкое сокращение, чем в других секторах образования. Количество дошкольных учреждений уменьшилось на 10 тысяч ед. (1991—88 тысяч, 1992-82 тысячи, 1993-78тысяч) [83]. Изменение коэффициента рождаемости с 2,8 в I960 г. до 1,5 в 1992 повлиял не только на ситуацию в настоящее время, но и радикальным образом изменит спрос на образовательные услуги в будущем.
Сокращение сети дошкольных учреждений происходило не только по причине падения уровня рождаемости, причиной снижения спроса на услуги дошкольного образования явилось также закрытие части дошкольных учреждений, являющихся собственностью предприятий. В условиях перехода к рыночной экономике, спада производства многие предприятия отказались от содержания находящихся на их балансе детсклх садов, что повлекло закрытие или передачу детских учреждений муниципальным органам власти. Поэтому с 1992 года наблюдался рост численности детей в муниципальных дошкольных учреждениях при общем сокращении сети и снижении контингента обучающихся в дошкольных учреждениях. За три года (с 1992 по 1995 г. г.) в целом по России численность воспитанников дошкольных учреждений сократилась с 8433 тыс. до 6117,6 тыс., в этот же период численность детей в дошкольных учреждении выросла с 2519 тыс. до 3935 тыс. человек. Таким образом, за три года при снижении общей численности дошкольников на 27,5 % численность детей в муниципальных дошкольных учреждениях выросла на 36 % , только за один 1993 год численность детей возросла на 19 % [10]. Как видно из приведенных данных, передача дошкольных учреждений в ведение муниципальных органов управления не оказала влияния на темпы сокращения численности воспитанников дошкольных учреждений. Аналогичная тенденция характерна для системы дошкольного образования Мурманской области ( рис. 5, рис. 6). В период с 1992 по 1995 годы сеть учреждений сократилась на 22 %, контингент обучающихся на 30 %. Наглядно представленное графически на рисунке 6 динамика спроса на образовательные услуги дошкольных учреждений Мурманской области позволяет увидеть не только тенденции в динамике общего числа воспитанников дошкольных учреждений, но и изменение в целом структуры дошкольного образования, резкое сокращение ведомственных дошкольных учреждений и увеличение доли учреждении в муниципальной собственности .
Резкое сокращение сети не повлияло на удовлетворение спроса населения на услуги дошкольных учреждений. Так например, в течение 1995 года численность детей, нуждающихся в определении в дошкольные учреждения сократилась на 62 %, а по сравнению с 1991 годом в 15,7 раза. Обеспеченность детей местами соответственно возросла ,если на 1000 детей, проживающих на территории области в 1991 году приходилось 684 мест, в 1993 - 833, то в 1995 -990м ест.
Как видно из графиков( рис. 5, 6), темпы сокращения численности детей, посещающих дошкольные учреждения, опережают темпы сокращения самой сети. В целом по Российской Федерации в І980 году дошкольные npoi-раммы предусматривали в среднем 109 учащихся на одно учреждение. К 1992 г. эта цифра упала до 83 (831.
Подобная ситуация характерна и для Мурманской области :если в 1991 году на 100 мест приходилось .112 детей, то в 1993 уже 95,а в 3995 - 82. [89, с. 75]. Это свидетельствует о том, что доля неиспользуемых ресурсов в сфере дошкольного образования растет, что в свою очередь вызывает увеличение затрат на содержание образовательных учреждений.
Тенденция к сокращению спроса на образовательные услуги усиливается, несмотря на то, что качество самих услуг растет. Например, система дошкольного образования наиболее успешно решает на сегодняшний день вопросы профилактики детской заболеваемости и укрепления здоровья детей. По данным НИИ гигиены и профилактики заболевания детей за последние десятилетия состояние здоровья детей дошкольного возраста ухудшилось. Снизилось количество детей абсолютно здоровых с 23,2 до 15,1 % и увеличилось число детей, имеющих различные отклонения в состоянии здоровья, с 60,9 до 67,6 %, а имеющих хронические заболевания-с 15,9 до 17,3 %. Наряду с общей тенденцией ухудшения здоровья детей анализ данных государственной статистики по заболеваемости детей в постоянных дошкольных учреждениях дает «неожиданные» результаты.
Социально-экономическая эффективность среднего образования
В общем виде смысл понятия "эффективность образования" означает отношение между достигнутым результатом образования и соответствующими затратами, связанными с достижением указанного результата.
Экономическая эффективность образования рассматривается : во-первых, с позиции лучшего, более рационального использования ресурсов как в отрасли образования в целом, так и в отдельном образовательном учреждении; во- вторых, с точки зрения непосредственного вклада работников образования в производство и повышение качества образовательных услуг, в создание национального дохода; в- третьих, с позиции прироста материальных благ, который обеспечивается благодаря повышению общеобразовательного и профессионально- квалификационного уровня работников для всех остальных отраслей народного хозяйства [127].
Так например, Ф. Махлуп, введя новое понятие «сфера производства и распространения знаний», попытался определить ее долю в валовом национальном продукте страны. По его данным, доля стоимости производства знаний в валовом национальном продукте США в 1958 году составила 29 %[55].По статистическим оценкам вклада образования в экономический poor следует, что доля этого фактора может доходить до 33 % общего прироста валового национального продукта. Повышение среднего уровня образования на один год увеличивает ВНП страны на 9 %. В целом за период 1967 - і 980 годы в США повышение образовательного уровня на три года обеспечивало увеличение темпов роста ВНП на 0,4 процентных пункта в год [32].
Исследования С. Г. Струмилина, В. А. Жамина, Г. А. Егиазаряна подтверждают, что повышение уровня образования работников, их квалификации способствует увеличенито производительности труда, приводит к росту национального дохода, так как сложный труд создает в единицу времени большую стоимость, чем простой [ 29],[30],[96].
С. Г. Струмилин, сопоставляя зарплату рабочих и производительность труда с образованием, пришел к выводу, что простая грамотность, достигаемая за один год обучения, повышает продуктивность рабочего до 30 %.
В среднем за ряд лет год школьного образования давапг примерно в 2,6 раза большую прибавку квалификации, чем за год заводской выучки. При этом начальное образование "...за 4 года повышенного уровня выработки и заработка рабочего на 79 % по сравнению с вовсе необученным рабочим первого разряда; средняя неполная школа - семилетка повысила квалификацию служащих до 235% низшей нормы, полная средняя школа - девятилетка - до 280%, а высшая до 320% той же низшей нормы "[96, с. 266]. Капитальные затраты казны на школьное обучение "...окупаются с лихвой уже в первые 1,5 года, а в течение следующих 35,5 лет государство получает ...чистые барыши на этот капитал в размере 73 % годовых. Рентабельнее такого помещения капитала было бы трудно что -либо придумать,... образование, соответствующее 14 годам школьного обучения, дает прирост квалификации по меньшей мере в 2,8 раза больше, чем соответствующий по продолжительности стаж" [124, с. 14].
В !940-1960 г.г. в СССР основные фонды просвещения, науки и искусства росли быстрее, чем в области материального производства, текущие затраты на просвещение в неизменных ценах увеличились более, чем втрое. Показательно, что за эти годы прирост национального дохода за счёт высшего и среднего образования (по данным С. Г. Струмиляна), увеличился более, чем в 6 раз, а чистый доход за вычетом текущих затрат - примерно в 10 раз. Народнохозяйственная рентабельность вложений в эту отрасль поднялась с 5,2 до 14 % в год [30].
Исследование экономической эффективности образования в СССР за период 1960-1970 годы показало, что доля среднегодового прироста физического объема национального дохода за 1960 - 1964 годы, связанная с повышением квалификации работников составила 30,3 %, а для 1970 го да 27-28 % [29]. При увеличении расходов на образование с 3 960 по 1975 года в 3,4 раза доля национального дохода, полученная за счёт «влияния» образования и квалификации работников, возросла почти в 4 раза [391. В первой половине 80-х годов вклад системы образования в темпы прироста сводных экономических показателей (чистого продукта, условно чистого продукта, национального дохода и т.д.) составил более 50 % [38].Поиск методов к установлению количественных и качественных характеристик эффективности образования не привел пока к разрешению проблемы; какие затраты и какие результаты должны приниматься во внимание при определении эффективности образования. Наибольшую известность в анализе эффективности среднего образования получило исследование английских экономистов М. Блауга и М. Вудхолл, изучавших насколько успешно национальные школы справляются со своими задачами и могут ли они быть более эффективными в достижении поставленных целей. В целом , их метод состоял в расчетах ежегодных затрат и выпуске различных «видов продукции» английской средней школы. В частности, затраты по школе оценивались с учётом их альтернативного использования (время учащихся тто принципу альтернативных издержек расценивалось только для учащихся, достигших Ї5-летнего возраста).
Анализ экономической эффективности 12-летней модели среднего образования
В ходе исследования установлено, что прогнозируемый рост трудового потенциала страны, несоответствие спроса и предложения трудовых ресурсов повлияет на увеличение числа молодых людей, вовлеченных в образовательный процесс. Это диктует необходимость повышения эффективности среднего образования. Пути для повышения эффективности работы среднего образования мы видим в изменении его структуры , переход к 12 -летней модели. На схеме (рис. 15) представлена структура образования . Предполагается , что часть выпускников основной школы могут только после прохождения краткосрочной профессиональной подготовки начать трудовую деятельность, а выпускники средней школы непосредственно после её окончания. Напомним, что в традиционной модели предложены следующие варианты: выпускники основной школы приступают к профессиональной деятельности непосредственно после окончания школы, выпускники средней - продолжают образование на последующих ступенях профессионального образования [73]. На ступени среднего образования предусматривается профессиональная подготовка, дающая возможность выпускникам включиться в трудовую деятельность непосредственно после окончания школы.
Данный параграф посвящен обоснованию возможности реализации модели двенадцатилетнего среднего образования на примере Мурманской области, её экономической эффективности. Наша модель строится следующим образом.
Продолжительность обучения в общеобразовательной школе составляет 12 лет и включает следующие ступени образования; Педагогический аспект данной модели изложен в концепции новой общеобразовательной школы [451. Несмотря на то, что данный аспект не входит в программу нашего исследования, считаем необходимым акцентировать внимание на следующем.
Основное общее образование является обязательным, продолжительность обязательного обучения составляет 10 лет. Удлинение срока обязательного обучения на один год позволит: подготовить учащихся к выбору дальнейшего образования на основе более длительного и качественного обучения и личностной зрелости; создать условия для включения определенного числа выпускников основной школы в трудовую деятельность в связи с достижением возраста (16 лет);обеспечить единый уровень общеобразовательной подготовки в учреждениях общего среднего и профессионального образования, выравнивание качества общего образования во всех учебных заведениях, дающих среднее образование.
Продолжительность обучения на старшей ступени общеобразовательной школы составляет 2 года (П-12 классы). Подразумевается, что на этой ступени учащиеся получают широкое универсальное образование и профильную подготовку, ориентированную на продолжение образования в высшем (среднем профессиональном) учебном заведении соответствующего направления. Предполагается включение в учебный план часов на организацию самостоятельной работы учащихся. Это время учащиеся могут использовать по своему усмотрению, как на углубление теоретической подготовки, организацию исследовательской работы, так и на получение профессиональной подготовки. 3.Дошкольное образование становится важнейшей звеном общего образования. Возраст, с которого должно начинаться систематическое обучение - 6 лет. Первый год учащиеся обучаются в дошкольных учреждениях. Рассмотрим на примере Мурманской области возможности и особенности реализации данной модели. Изложим паши предложения по следующей схеме: дошкольное образование і начальное образование полное среднее образование Анализ демографической ситуации и состояния дошкольного образования, рассмотренного в главе второй, показывает, что реатьно имеются условия для организация обучения детей с 6 лет на базе дошкольных учреждений (табл. 1, см. приложение ). Необходимо отметить, что тенденции воспроизводства населения и миграции, сложившиеся в настоящее время, и их возможное изменение в будущем были заложены в варианты демографического прогноза до 2005 го да, проведенного Центром Экономической Конъюнктуры при правительстве
Российской Федерации в 1994 году. Средний (оптимистический) вариант предполагал, что до конца этого столетия негативные тенденции в демографических процессах постепенно затухнут, а в последующие годы примут положительную динамику. Нижний (пессимистический) вариант основан на том, что негативные тенденции в демографических процессах сохранятся [40 ] . В соответствии со средним вариантом прогноз общего коэффициента рождаемости (на 1000 чел. населения) составляет к 2000 г. - 8,4 , к 2005г. - 9,7. В случае пессимистического варианта к 2000 г. -7,3, к 2005г. - 7, 6, Вместе с тем, централизованное прогнозирование демографических процессов на уровне всей страны не учитывает региональных особенностей. Поэтому в нашем исследовании мы учитывали среднесрочный прогноз демографических процессов для Кольского Заполярья на ближайшие десять лет, предложенный в диссертационном исследовании Дорофеева В.М., о котором упоминалось во второй главе [22].
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