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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет затрат на перевозки в организациях внутреннего водного транспорта"
Актуальность темы исследования. Российская Федерация располагает самой большой в мире сетью внутренних водных путей. В европейской части России функционирует не имеющая аналогов единая глубоководная система, включающая крупные реки, их притоки и межбассейновые соединения.
Общий спад экономики, сокращение промышленного производства, а в особенности размеров строительства, привели к резкому снижению объема перевозок внутренним водным транспортом, начиная с 1990 года. В результате объем перевозок в 1998 году составил 102 млн т , что примерно соответствует уровню начала 50-х годов. Ежегодно за последние 5 лет объем перевозок сокращался на 30-40%.
После спада экономики и масштабной неплатежеспособности, продолжавшихся до 1999 года, отмечались положительные тенденции роста объемов перевозок грузов и пассажиров. Для закрепления намеченных тенденций, определения дальнейшей стратегии развития отрасли, Правительством России в 2003 году была принята Концепция развития внутреннего водного транспорта России.
В соответствии с Концепцией развития внутреннего водного транспорта России целью развития является превращение внутреннего водного транспорта в современную, высокоэффективную и устойчиво функционирующую отрасль транспортного комплекса страны.
В настоящее время подъем внутреннего водного транспорта определяются комплексом взаимосвязанных факторов, решающим из которых является финансово-экономическое положение судоходных компаний. Несмотря на определенный подъем отрасли в целом, удельный вес прибыльных предприятий составляет не более 50%. Одной из причин такого положения являются опережающие темпы роста расходов над доходами.
Дальнейшее развитие отрасли невозможно без хорошо организованной системы управления, эффективность ее, как известно, зависит от качества информационного обеспечения, важнейшим «поставщиком» которого является бухгалтерский учет. В настоящее время бухгалтерская информация, опираясь на сложившуюся в организации систему ее формирования, лишь частично соответствует информационной потребности управленческой деятельности, и, по нашим наблюдениям, еще не в состоянии служить информационной базой системы управления экономикой организаций отрасли.
Процесс развития отрасли требует пересмотра традиционных систем бухгалтерского учета, отказа от сложившихся годами стереотипов. В условиях быстроменяющейся рыночной среды появляются новые объекты учета, меняются структура, объем, назначение учетной информации, меняются пользователи, растут и варьируются их требования. Поэтому в отрасли трудно переоценить необходимость развития бухгалтерского управленческого учета в такой его системе, которая способна обеспечить решение массы управленческих задач транспортной организации на основе соизмерения затрат и результатов в разрезе отдельных видов транспортных услуг, центров ответственности, сегментов деятельности.
Среди трудов в области управленческого учета необходимо отметить работы A.C. Бакаева, И.И. Безаева, М.А. Бахрушиной, K.M. Гарифуллина, О. В. Гришиной, В.Б.Ивашкевича, Т.П. Карповой, В.Е.Керимова, Е.А. Мизиковского, И.Е. Мизиковского, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, Я.В. Соколова, С.А. Стуко-ва, В.И. Ткача, Н.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремета, а так же труды зарубежных авторов: К. Друри, Э. Майера, ДЖ. Риса, Ж. Ришара, Ч.Т. Хонгрена и других.
Организация и методы управленческого учета во многом зависят от особенностей производства и управления на том или ином предприятии. В последние годы издано немало отечественной специальной литературы по управленческому учету. В целом определены его предмет, метод, принципы, однако публикации касаются общих характеристик управленческого учета, ориентированных на обезличенный хозяйственный субъект. Между тем, управленческий учет создается, главным образом, для оперативного управления экономикой конкретного хозяйствующего субъекта. Монографий, диссертаций и других научных разработок по управленческому учету в организациях внутреннего водного транспорта нет, хотя эта важнейшая для России отрасль, не менее чем другие, нуждается в совершенствовании экономических методов управления на основе учетной информации, пригодной для управленческой деятельности.
Внутренний водный транспорт имеет свою специфику, поэтому требуется конкретизация общих положений управленческого учета применительно к отрасли. В первую очередь это относится к учету затрат на производство, где методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции обусловлены особенностями организации и технологии изготовления продукции и типом производства.
Наши исследования показали, что в судоходных компаниях в настоящее время имеются определенные предпосылки управленческого учета и применяются отдельные его фрагменты, но отсутствует комплексная его система, ориентированная на отраслевую специфику водного транспорта.
Необходимость разработки научно-обоснованной отраслевой системы управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта и ее дальнейшего развития определили выбор темы диссертационного исследования, его цель, предмет, объект.
Цель и задачи диссертационного исследования
Цель диссертационного исследования заключается в разработке методики и организационных принципов построения и использования системы управленческого учета и калькулирования себестоимости перевозок в организациях внутреннего водного транспорта.
Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения ряда научных и практических задач, а именно:
• исследование современного состояния и проблем развития внутреннего водного транспорта России;
• определение целей, задач и места управленческого учета в общей системе учета в организациях отрасли;
• изучение основных особенностей внутреннего водного транспорта, оказывающих непосредственное влияние на организацию и методику отраслевого управленческого учета;
• определение реальных возможностей и способов внедрения управленческого учета на предприятиях отрасли;
• исследование и обоснование классификации затрат в организациях внутреннего водного транспорта;
• уточнение и дополнение методических основ калькуляционного учета и подходов к формированию себестоимости перевозок в организациях внутреннего водного транспорта;
• исследование принципов учета затрат по центрам ответственности, ориентированного на отраслевую особенность в организациях внутреннего водного транспорта;
• исследование и совершенствование документального оформления и документооборота по эксплуатационным расходам, разработка отраслевых регистров внутрихозяйственной отчетности по затратам;
• определение перспектив и способов внедрения бюджетирования на эксплуатационных предприятиях водного транспорта;
• определение перспектив использования бюджетного анализа на предприятиях отрасли.
Предметом исследования данного диссертационного исследования являются разработка и внедрение системы управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта.
Объектом исследования является организация бухгалтерского управленческого учета в субъектах хозяйственной деятельности внутреннего водного транспорта на примере крупнейших судоходных компаний России: ОАО СК «Волжское пароходство» (г. Н. Новгород), ОАО «Северо-Западное пароходство» (г. Санкт-Петербург), ОАО «Ленское объединенное речное пароходство» (г. Якутск), СК "Татфлот» (г. Казань) и др.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по управленческому учету, экономическому анализу, источники энциклопедического характера, периодические издания по вопросам бухгалтерского учета, нормативные документы и законодательные акты, положения по ведению бухгалтерского учета, инструкции, международные стандарты по бухгалтерскому учету и отчетности, материалы научно-практических конференций и научно-исследовательских тем, эксплуатационные и бухгалтерские отчеты предприятий отрасли.
Методика исследования базируется на диалектическом методе познания, предполагающем изучение системы отраслевого управленческого учета в его развитии. В ходе исследования и разработки рекомендаций применялись как статистические и экономико-математические методы: наблюдений, анализ и синтез, корреляционно-регрессионный анализ, метод наименьших квадратов, так и методы экономического анализа, комплексный, системный подход. При обработке аналитического материала применялся пакет прикладных программ Microsoft Excel.
Работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12- Бухгалтерский учет, статистика, пунктов 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.9 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, метод ее статистического анализа».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании и систематизации комплекса вопросов, связанных с организацией отраслевого управленческого учета, в том числе бюджетирования и анализа в организациях внутреннего водного транспорта.
При проведении исследований получены следующие результаты, которые характеризуются научной новизной:
• определены и сгруппированы основные отраслевые особенности организации управленческого учета применительно к внутреннему водному транспорту;
• разработаны организационные принципы и последовательность построения управленческого учета в организациях отрасли;
• уточнен состав и классификация затрат организаций внутреннего водного транспорта в управленческом учете, разработан проект инструкции по учету затрат и калькулированию себестоимости перевозок в организациях отрасли, принятый Нижегородским территориальным институтом профессиональных бухгалтеров для согласования с комитетом по управленческому учету института профессиональных бухгалтеров России;
• обоснована возможность использования системы простого и развитого ди-рект-костинга на внутреннем водном транспорте;
• разработана детализированная структура центров ответственности и мест возникновения затрат в организациях внутреннего водного транспорта, обосновано создание на судах центров прибыли;
• предложен усовершенствованный порядок документального оформления и документооборота по эксплуатационным расходам, предложены отраслевые регистры внутрихозяйственной отчетности по затратам;
• определены организационные принципы и методика бюджетирования в организациях отрасли, сформулированы рекомендации по формированию, контролю и анализу бюджетов.
Теоретическая и практическая значимость. Теоретическая значимость выполненного исследования заключается в разработке методических и теоретических основ управленческого учета, которые можно использовать при разработке нормативных документов, регламентирующих элементы управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта. Практическая значимость исследования определяется, прежде всего, прикладным характером научных положений и выводов диссертации, содержащих обоснование и систематизацию комплекса вопросов, связанных с организацией управленческого учета в организациях водного транспорта, что будет способствовать экономическому развитию предприятий отрасли.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации и результаты проведенных исследований докладывались на международном научно-промышленном форуме «Великие реки-2006» и российских научно-практических конференциях, проводимых в Н.Новгороде в 2004-2006 г.г. (Университет Российской академии образования, 2004 г.; Волжская государственной академии водного транспорта, 2004-2006 г.г.).
Отдельные положения и результаты исследования, полученные автором, используются в учебном процессе кафедрой учета, анализа и аудита Волжской государственной академии водного транспорта при преподавании дисциплин «Бухгалтерский управленческий учет», «Особенности бухгалтерского учета на транспортных предприятиях», «Калькулирование себестоимости продукции предприятий водного транспорта» и использованы при подготовке методических пособий для студентов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Результаты исследования нашли отражение в отчете по научно-исследовательской работе «Установление тарифов на перевозки в навигацию 2007 года», выполненной Волжской государственной академией водного транспорта непосредственном участии диссертанта по заявке ОАО «Ленское объединенное речное пароходство» (2006 г.).
Разработанный диссертантом проект инструкции по учету затрат и калькулированию себестоимости перевозок в организациях отрасли, принят Нижегородским территориальным институтом профессиональных бухгалтеров для согласования с комитетом по управленческому учету института профессиональных бухгалтеров России.
Основные положения диссертации и рекомендации, изложенные в работе, обсуждались с ведущими специалистами судоходных компаний. Отдельные положения и рекомендации диссертационной работы внедрены в ОАО «Судоходная компания «Волжское пароходство» (г. Н.Новгород) и ОАО «Ленское объединенное речное пароходство» (г. Якутск).
Публикации результатов исследования. По результатам исследования опубликовано 13 печатных работ, общим объемом 8,74 п. л., из них 6,2 п.л. лично соискателя, в том числе в центральной печати.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 188 наименований. Работа изложена на 181 странице машинописного текста, содержит 35 таблиц, 13 рисунков, 23 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Крайнова, Вера Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Транспорт является одной из важнейших отраслей экономики России. Его устойчивое и эффективное функционирование определяет развитие внутренних и внешних производственных и торгово-экономических связей, способствует стабилизации и подъему экономики и повышению уровня жизни населения.
В настоящее время проблемы внутреннего водного транспорта определяются комплексом взаимосвязанных факторов, одним из которых является финансово-экономическое положение судоходных компаний. Удельный вес прибыльных предприятий в отрасли составляет не более 50%. Одной из причин являются опережающие темпы роста расходов над доходами.
Это повышает роль системы управленческого учета как информационной базы, обосновывающей принятие экономически оправданных и аргументированных управленческих решений, направленных на оптимизацию структуры затрат, выявление и использование внутренних резервов. В настоящее время в Российской Федерации публикуется множество монографий, научных разработок по управленческому учету, однако серьезных исследований в области управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта нет, в то время как они нужны для решения управленческих задач в данной отрасли.
В диссертационной работе была предпринята попытка исследования перспектив использования системы управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта. По результатам данного исследования были получены следующие результаты:
1. Разработана и обоснована концепция о роли управленческого учета и его месте в системе планово-учетной информации на предприятии, определена взаимосвязь финансового, управленческого и производственного видов учета в организациях внутреннего водного транспорта.
С целью определения места управленческого учета в общей системе информационного обеспечения соискателем произведено сопоставление систем финансового и управленческого учета, в результате сравнения были сделаны следующие выводы:
1.1 система управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта это обособленная подсистема бухгалтерского учета, которая призвана обеспечить информационную поддержку принятия текущих управленческих решений и разработку краткосрочных стратегий, связанных с управлением затратами для извлечения запланированных выгод из обычной деятельности организации отрасли.
1.2 финансовый и управленческий учет в организациях внутреннего водного транспорта являются отдельными обособленными подсистемами общей системы бухгалтерского учета и находятся в непрерывной взаимосвязи друг с другом. Система производственного учета является одним из элементов управленческого учета и обладает общими с финансовым учетом сегментами информации и методами ее систематизации.
2. Уточнены основные отраслевые особенности организации управленческого учета применительно к организациям внутреннего водного транспорта.
По мнению диссертанта, на организацию управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта оказывают влияние следующие отраслевые особенности функционирования предприятий отрасли: территориальная рассредоточенность и удаленность производственных объектов - транспортных единиц от органов управления; наличие разнообразных вспомогательных производств (ремонтные цеха, вспомогательный флот, транспортные цеха и т.д.); водный транспорт характеризуется многообразием транспортных работ; производственный процесс совершается одновременно с потреблением продукции: как следствие, на внутреннем водном транспорте отсутствует незавершенное производство; наличие у крупной судоходной компании филиалов и представительств (базы технического обслуживания флота, вещевые базы, выплатные пункты и др.); значительный (около 90%) удельный вес расходов по содержанию флота в эксплуатационных расходах судоходной компании; зависимость объема перевозок от природно-географических факторов, состояния внутренних водных путей, состояния гидротехнических сооружений; сезонный характер работы и др. Автором определено влияние каждого фактора на организацию управленческого учета.
3. Разработаны организационные принципы и последовательность действий при построении систем управленческого учета в организациях внутреннего водного транспорта. Посредством анализа особенностей организаций отрасли с целью определения перспектив создания и внедрения системы управленческого учета было выявлено, что наилучшим организационным решением для внедрения системы управленческого учета будет учреждение отдела управленческого учета в составе бухгалтерской службы судоходной компании. С учетом данных рекомендаций, автором разработана новая структура бухгалтерии. Объединение в одном подразделении функций по подготовке информации и ее интерпретации позволит снизить информационные потери, повысить релевантность информации.
4. Уточнен состав, классификация затрат и порядок калькулирования себестоимости в организациях отрасли.
Рассмотрены различные классификации затрат для целей управленческого учета применительно к организациям внутреннего водного транспорта.
С целью совершенствования калькуляционного учета и устранения противоречий с действующим законодательством диссертантом разработан значительно обновленный проект инструкции по учету затрат и калькулированию себестоимости перевозок в организациях внутреннего водного транспорта.
Основные предложения соискателя можно свести к следующим: ^ Устранить противоречия с действующим законодательством в части терминологии, а так же формирования статей расходов и калькуляции себестоимости продукции. > Детализировать статью «Прочие расходы». Ее удельный вес составляет около 25% общей суммы расходов. На основании проведенного автором анализа статьи «Прочие расходы», заслуживают выделения такие весомые статьи затрат как «Дисбуртсменты», «Навигационные сборы», «Расходы по страхованию», «Услуги государственных контролирующих органов», «Услуги судовой связи», а по международным перевозкам целесообразно дополнительно выделить статью «Командировочные расходы».
В целях совершенствования калькуляционного учета расходов по перевозкам рекомендовано организовать бюджетирование, учет и контроль расходов в разрезе каждого судна.
Рекомендованы отраслевые базы распределения косвенных расходов.
5. Обоснована возможность использования системы простого и развитого директ-костинга в организациях отрасли.
Рассмотрение перспектив использования метода директ-костинг на предприятиях отрасли показало, что в настоящее время реализуются не все возможности этого метода. Для принятия обоснованных управленческих решений на основе информации, формируемой посредством метода директ-костинг, автором произведено деление затрат по перевозкам на постоянные и переменные, а так же рассмотрены возможности использования метода развитой директ-костинг. Необходимо отметить, что использование системы развитого директ-костинга в организациях внутреннего водного транспорта за счет аналитического разделения сумм покрытия постоянных расходов позволит сформировать гораздо более информативную базу данных с целью последующего анализа структуры затрат.
6. Разработана структура и обоснована детализация мест возникновения затрат в организациях внутреннего водного транспорта.
На основе организационной структуры организации отрасли автором разработана иерархия мест возникновения затрат и центров ответственности и даны предложения по ее улучшению.
В практике судоходных компаний эксплуатационные расходы учитываются укрупнено - по видам флота. Предложенное диссертантом создание мест затрат на судах является средством детализации аналитического учета производственных затрат с целью организации текущего контроля и достоверного калькулирования себестоимости продукции.
По нашему мнению, судно должно стать так же центром ответственности, а именно центром прибыли, так как для судов характерно соизмерение ресурсов на входе и генерируемых доходов на выходе. Перевод судна в центр прибыли позволит оценить экономический эффект функционирования каждой транспортной единицы. При использовании рекомендованной автором системы директ-костинг появится возможность исчисления маржинального дохода по каждому судну, что позволит определить его вклад в общую прибыль судоходной компании.
Ответственными лицами по созданным центрам прибыли - судам, должны стать менеджеры соответствующих управлений перевозок (внутренних грузовых перевозок, международных грузовых перевозок, туристических и пассажирских перевозок). Для этого необходимо каждое судно закрепить за соответствующим менеджером, который будет контролировать и доходы, и расходы судна. Менеджер должен тесно сотрудничать с капитаном, иметь с ним постоянную связь с целью возможности урегулирования возникающих вопросов, например, выяснения необходимости произведения тех или иных расходов.
Расходы судна формируются в различных отделах, подразделениях судоходной компании (в техническом отделе, отделе комплексного обслуживания флота, на базах технического обслуживания флота), по этой причине ослаблен контроль за этими расходами. Для контроля за расходами со стороны управлений необходимо предлагаем скорректировать схему документооборота.
С целью правильной регистрации затрат бухгалтером-аналитиком и правомерной привязки расходов к элементам, статьям расходов, местам возникновения затрат, конкретным перевозкам необходимо в составе первичной документации отражать соответствующие признаки.
Соискателем предложена форма сопроводительной справки к первичному документу, которая содержит необходимые коды, что ускорит процедуру отнесения расхода к конкретному судну и ответственному менеджеру. Автором так же разработан проект инструкции о порядке заполнения сопроводительной справки к расходным документам.
На основе структуры мест возникновения затрат и центров ответственности, диссертантом разработана форма отчетности управленческого учета базы технического обслуживания флота.
7. Определены организационные принципы и методология бюджетирования в организациях отрасли. Сформулированы рекомендации по формированию, контролю и анализу бюджетов.
8. Автором разработана и предложена структура бюджетов для организации внутреннего водного транспорта, разработана методика бюджетирования основных расходов, рекомендовано использование гибких бюджетов.
По нашему мнению, бюджет себестоимости перевозок должен формироваться в следующей последовательной цепочке: бюджет места возникновения затрат первого уровня - судна; бюджет места возникновения затрат второго уровня - вид флота; главный бюджет - бюджет по всему эксплуатационному предприятию.
Предложена форма бюджета доходов и расходов по судам в разрезе различных уровней управления, форма бюджета для центров ответственности по общехозяйственным расходам. Предложенные формы бюджета в дальнейшем успешно может быть использованы для принятия различных управленческих решений.
Автором рекомендовано для организаций водного транспорта осуществлять контроль и корректировку исполнения бюджетов с использованием методики многоуровневого анализа отклонений.
По мнению диссертанта, сделанные в процессе исследования выводы, предложения и рекомендации будут способствовать дальнейшему развитию теории и практики управленческого учета и повышению его значимости в управлении организациями внутреннего водного транспорта.
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