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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономический анализ в управлении драматическими театрами: вопросы теории и практики"
Актуальность темы исследования. Коренные изменения во многих областях экономики страны не могли не сказаться на экономике культуры в целом и профессиональных драматических театров, в частности. Театр представляет собой сложную экономическую систему, специфика функционирования которой состоит в предоставлении определенных культурных услуг в режиме реального времени, что оказывает влияние на конкретику творческо-производственного процесса и его результаты. В России в настоящее время насчитывается порядка 600 профессиональных театров, но ни в одном научно-экономическом исследовании не осуществлено комплексное рассмотрение творческо-производственной деятельности театров с целью ее анализа, что и предопределило актуальность исследования.
Степень изученности проблемы. Наука о театре, имеющая вековые традиции, в основном изучала закономерности творческого процесса. Не остались вне сферы ее внимания социально-экономические и организационные стороны театральной деятельности, которые нашли отражение в работах таких авторов, как А.З. Юфит, Г.Г. Дадамян, Ю.М. Орлов, JI.A. Сазонова, H.H. Ваганова, А.Н. Дымникова, P.JI. Шапиро, Л.Г. Сундстрем, B.C. Жидков, А.Я. Рубинштейн. Наиболее разработанными являются исследования системы «театр - зритель», проблем регулирования театрального дела государством, нормативной численности и некоторых вопросов нормирования труда творческого персонала и работников художественно-постановочной части, проблем театральной статистики. Экономический анализ деятельности театров, как правило, в качестве самостоятельного объекта исследования не рассматривался. Существующие на сегодняшний день подходы к анализу творческо-производственной деятельности театров не отвечают требованиям современного развития рыночной экономики. Актуальность и недостаточная теоретическая проработанность вопросов анализа творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров обусловили выбор темы диссертационной работы, цели, задачи и последовательность научного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в исследовании роли экономического анализа в управлении профессиональными драматическими театрами, в разработке теоретических и методических положений и рекомендаций по совершенствованию анализа творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров для эффективного менеджмента.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
- исследовать эволюцию профессиональных драматических театров; исследовать экономические условия функционирования профессиональных драматических театров в современных условиях;
- выявить особенности экономического механизма театра как организации культуры;
- проанализировать существующие точки зрения на классификацию доходов театра;
- исследовать подходы к разработке целевых (оценочных) показателей деятельности театров;
- сформулировать основные принципы и разработать на их основе авторскую систему аналитических показателей, предназначенных для использования в театральном менеджменте; исследовать возможности моделирования результатов и эффективности творческо-производственной деятельности театра и разработать соответствующие факторные модели.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, определяющих содержание и методику экономического анализа деятельности профессиональных драматических театров.
Объектом исследования является деятельность российских профессиональных драматических театров.
Теоретической и методологической основами исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых - Баканова М.И., Бернстайна Л., Вознесенского Э.А., Елисеевой И.И., Ефимовой О.В., Завгородней A.B., Ирвина Д., Пашигоревой Г.И., Сайфулина P.C., Селезневой H.H., Ковалева В.В., Мельник М.В., Малича В.А., Мальтинской Л.П., Сенчагова В.К., Соколова Я.В., Шеремета А.Д. и др. Исследование также проводилось с учетом требований законодательно-нормативных документов по тематике диссертационной работы. В ходе исследования применялись системный подход, классифицирование как метод (способ) упорядочения изучаемого множества явлений, моделирование и другие методы познания сущности явлений.
Научная новизна результатов исследования. Научная новизна работы состоит в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием анализа творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: выявлены особенности деятельности профессиональных драматических театров в современных условиях;
- развит терминологический аппарат экономики театра, в частности уточнено понятие «творческо-производственная деятельность театра»;
- предложено рассматривать экономический механизм театра как гибкое сочетание разных источников финансирования и, как следствие, существенную вариативность расходования средств, аккумулируемых театром;
- предложена и обоснована классификация доходов театров в современных условиях, предполагающая выделение на первой ступени классифицирования двух их совокупностей (собственных и привлеченных);
- сформулированы основные принципы, положенные в основу разработки системы аналитических показателей, необходимой для осуществления управленческих воздействий в рамках театрального менеджмента;
- разработана система аналитических показателей, обеспечивающая комплексную оценку творческо-производственной деятельности и включающая в себя следующие блоки: ресурсных показателей; затратных показателей; показателей результатов; показателей эффективности;
- осуществлена классификация аналитических показателей творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров, позволяющая рассматривать их многообразие в увязке с теми или иными аспектами формирования и измерения этих показателей, что способствовало раскрытию их аналитических возможностей, в первую очередь, для использования в факторном моделировании;
- разработаны факторные модели, ориентированные на планирование и анализ финансовых результатов1 и эффективности творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что сформулированные принципы разработки системы показателей могут быть использованы при формировании аналитических показателей как драматических, так и театров других видов, а также иных учреждений культуры. Возможность непосредственного внедрения в практическую деятельность российских драматических театров результатов исследования создают предлагаемые в работе методические решения по планированию и оценке деятельности театров этого вида. Основные положения диссертационной работы используются в учебном процессе в СПбГУЭФ, СПбГИЭУ и МБИ при чтении лекций по дисциплинам «Теория экономического анализа», «Экономический анализ», «Управленческий анализ в отраслях народного хозяйства».
Апробация результатов исследования. Основные положения, научные выводы и результаты диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных работах диссертанта, обсуждались и получили одобрение на научных сессиях и конференциях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов в Санкт-Петербургском государственном университете экономики и финансов в 1999 - 2006 годах.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в девяти опубликованных работах.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Белозерова, Надежда Павловна
Основные результаты проведенного исследования заключаются в следующем:
1. Проведенный в диссертационном исследовании подробный анализ эволюции профессиональных драматических театров России позволил сделать вывод, что, исходя из социально-культурной миссии театра и специфики его функционирования, потребность в финансировании (субсидировании) театра существовала всегда, при том, что в различные исторические периоды возникновение такой потребности вызывалось разными причинами. Так, если в период зарождения театра субсидирование его деятельности было средством внедрения театра как культурного начала в обиход российского общества, то в советское время деятельность театров субсидировалась государством, поскольку они были проводником соответствующей идеологии. Объективное снижение идеологической роли привело к сокращению финансирования деятельности театров со стороны государства. В современных условиях, хотя идеологическая составляющая деятельности театров ослабла, государственная финансовая поддержка необходима, так как существует настоятельная потребность сохранения театра как важнейшей составляющей культурной и духовной жизни общества.
2. Исследование экономических условий функционирования профессиональных драматических театров в современных условиях позволило выявить их специфику и уточнить понятие «творческо-производственная деятельность», трактуемое автором как процесс создания новых спектаклей, прокат спектаклей текущего репертуара, проведение концертов, представлений и других мероприятий художественно-творческого характера и связанное с этим формирование и использование всех видов ресурсов с целью улучшения качества зрелищных услуг и повышения экономической эффективности деятельности театра.
3. Уточнена характеристика экономического механизма театра как организации культуры в современных условиях, который, по мнению автора, представляет собой гибкое сочетание разных источников финансирования и, как следствие, существенную вариативность расходования средств, аккумулируемых театром (с учетом определенных ограничений, накладываемых нормативными актами), обеспечивая тем самым решение всего комплекса задач по управлению деятельностью профессионального драматического театра.
4. Предложена и обоснована классификация доходов театров в современных условиях. В большинстве публикаций по экономике театра доходы подразделяются на поступившие от основных источников и от дополнительных с их дальнейшей конкретизацией по источникам поступлений. Автор считает, что в условиях рынка перед учредителями театра, с одной стороны, и его менеджерами, с другой, стоит проблема взаимосогласования экономических интересов. В принципе, театр может практически полностью, либо в значительной степени «подпитываться» за счет бюджетных, спонсорских и аналогичных средств, либо в значительной степени или даже полностью перейти на самофинансирование. В этой связи предлагается, в первую очередь, рассматривать поступления театра как результат задействования собственных и привлеченных средств.
5. Анализ существующих подходов к разработке показателей, позволяющих контролировать деятельность театров и оценивать ее результаты, показал, что, как правило, речь не идет о системном подходе к решению данной проблемы. Кроме того, в большинстве случаев посредством этих показателей возможно рассмотрение деятельности театров в разрезе структуры репертуара, возрастного состава зрителей и т.д. Экономические аспекты функционирования театров представлены слабо и в основном рассматриваются в формате «доходы-расходы», сложившемся более полувека назад.
6. Сформулированы следующие основные принципы, положенные в основу формирования системы аналитических показателей, предназначенных для принятия управленческих решений с целью повышения эффективности функционирования театров:
• четкость отражения представляемых понятий;
• блочность системы показателей, предусматривающая выделение в ней основных подсистем показателей для отображения различных по содержанию характеристик деятельности театра;
• комплексная характеристика экономических аспектов деятельности театра;
• обеспечение качественной и количественной оценки деятельности театров как на стадии принятия решения, так и при анализе результатов деятельности;
• создание возможности осуществления управленческих г воздействий разного уровня и временного характера;
• обеспечение проведения сравнительного анализа деятельности театров, что необходимо в первую очередь его учредителям, спонсорам и другим заинтересованным пользователям этой информации;
• гибкость и динамизм системы показателей, предполагающие постоянное совершенствование системы показателей в соответствии с изменяющимися условиями функционирования театра и целями управления им.
7. Предложена система, включающая около 40 аналитических показателей, многие из которых используются в театральном менеджменте и маркетинге. Наряду с этим, в систему введены новые показатели, такие как коэффициент коммерческого использования зрительного зала, коэффициент коммерческой заполняемое™ зрительного зала. В эту же систему включен коэффициент оборачиваемости театральных активов, рассчитываемый отношением общей суммы доходов театра к средней стоимости театральных активов, позволяющий оценить доход, приносимый каждым рублем активов театра, представляющих собой сумму его основных, сценическо-постановочных и оборотных средств. Внутри предлагаемой системы аналитических показателей выделены следующие блоки:
1. ресурсных показателей, позволяющих принимать управленческие решения, в первую очередь, на стадии планирования;
2. затратных показателей, используемых для планирования и контроля деятельности профессиональных драматических театров;
3. показателей результатов, включающий количественные характеристики достигнутого уровня творческо-производственной деятельности театра;
4. показателей эффективности, характеризующих степень использования ресурсов театра и рациональность произведенных им затрат. 8. Осуществлена классификация аналитических показателей, позволяющая рассматривать их многообразие в увязке с теми или иными аспектами формирования и измерения этих показателей, что способствовало раскрытию их аналитических возможностей, прежде всего в целях использования в факторном моделировании.
9. Предложены следующие факторные модели, позволяющие осуществлять планирование и анализ финансовых результатов и эффективности творческо-производственной деятельности профессиональных драматических театров:
• Модель, позволяющая осуществлять факторный анализ формирования финансовых результатов творческо-производственной деятельности театра, имеет следующий вид:
Д=ВхКихКзхЦс, (1), где:
Д - доходы от творческо-производственной деятельности театра;
В - вместимость зрительного зала театра; Ки - коэффициент коммерческого использования зрительного зала театра, характеризующий степень использования зрительного зала с целью извлечения доходов от творческо-производственной деятельности театра. Определяется отношением количества билетов, поступающих в продажу, к общему количеству мест зрительного зала;
Кз - коэффициент коммерческой заполняемое™ зрительного зала театра, характеризующий уровень востребованности творческо-производственной деятельности, осуществляемой театром. Определяется отношением количества проданных билетов к числу билетов, поступивших в продажу; Цс - средняя цена одного посещения театра, рассчитываемая отношением суммы доходов (прогнозной или фактической) от творческо-производственной деятельности театра к числу проданных билетов.
• Эффективность творческо-производственной деятельности театра предлагается анализировать посредством факторной модели следующего вида:
КО=Кэтпд+Кэпдт+Кэву+Крг (2), где:
КО - коэффициент оборачиваемости театральных активов, позволяющий оценить доход, приносимый каждым рублем активов театра, представляющих собой сумму его основных, сценическо-постановочных и оборотных средств. Рассчитывается соотношением доходов театра и средней суммы его активов;
Кэтпд - коэффициент эффективности творческо-производственной деятельности театра, характеризующий оборачиваемость театральных активов посредством доходов от творческо-производственной деятельности. Рассчитывается отношением доходов от творческо-производственной деятельности театра к средней сумме его активов;
Кэпдт - коэффициент эффективности прочей деятельности театра, характеризующий степень использования незадействованных в творческопроизводственной деятельности активов. Определяется отношением доходов, полученных от прочей деятельности театра, и средней суммы его активов; Кэву - коэффициент эффективности взаимоотношений театра с учредителем, характеризующий величину привлекаемых средств учредителя на один рубль активов театра. Определяется отношением суммы средств, полученных театром от учредителя, и средней суммы его активов; Крг - коэффициент РЛ театра, позволяющий оценить, насколько эффективно работают менеджеры театра с реальными и потенциальными спонсорами. Рассчитывается соотношением суммы средств, полученных театром от спонсоров, и средней суммы его активов.
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