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1) ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

	GW
	Global Witness

	OLAF 
	Європейське бюро з боротьби із шахрайством

	TI
	Transparency International

	ГАТТ
	Генеральна угода з тарифів і торгівлі

	ГРЕКО
	Група держав проти корупції

	ЕКОСОР
	Економічна і Соціальна Рада

	СПРПА
	Співтовариство з питань розвитку Півдня Африки

	СУБК
	Стратегія Групи Світового банку з управління та боротьби з корупцією

	УСВН
	Управління служби внутрішнього нагляду Організації Об’єднаних Націй

	ФАТФ
	Група з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей



2) ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У глобалізованому світі корупція стала одним із найбільш характерних проявів організованої злочинності, яка має серйозні національні та міжнародні наслідки та становить істотну загрозу для розвитку держав, порушуючи права й основні свободи людини та громадянина. Нові загрози, які походять від корупції на початку ХХІ століття, потребують від світової спільноти вироблення загальних принципів та єдиної стратегії протидії цьому правопорушенню, включаючи уніфікацію законодавств, розробку єдиних критеріїв кваліфікації правопорушень та імплементацію міжнародно-правових норм у національне законодавство. Створення правових основ боротьби з корупцією на національному та міжнародному рівнях є складним завданням, саме тому до середини 90-х років минулого століття у світі не могли прийняти міжнародних антикорупційних актів.

Сучасна міжнародно-правова регламентація протидії корупції розроблена завдяки діяльності міжнародних організацій, під егідою та в рамках яких були вироблені відповідні міжнародні нормативні інструменти з цього питання. Саме вони і стали основним стрижнем для становлення та розвитку сучасного міжнародно-правового механізму протидії корупції. Однак такий механізм повинен постійно вдосконалюватися та розвиватися з урахуванням нових загроз та викликів, які спричиняє корупція. 

Це, у свою чергу, потребує вивчення та дослідження механізмів міжнародної протидії корупції з метою вироблення рекомендацій та пропозицій стосовно подальшого вдосконалення такого механізму. 

Зазначене свідчить про актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, а також важливість і комплексність теоретичних та практичних аспектів міжнародно-правового механізму протидії корупції, що, передусім, зумовлює необхідність її ґрунтовного наукового вивчення.

Слід зазначити, що окремі теоретичні та практичні аспекти боротьби з корупцією представлені у працях таких вчених, як: Астаф’єв Л., Багрій-Шахматов Л., Буроменський M., Вогульський С., Гайдук А., Гладкіх В., Гаухман Л., Делл Дж., Демінг С., Джордж Б., Дольова А., Дудоров О., Заброда Д., Зеленецький В., Кальман О., Камлик М., Карпович О., Лейсі К., Лунєєв В., Мельник М., Невмержицький Є., Сарасоро Х., Сентуріан Дж., Хайман Ф., Шабалін В. та ін.

Проблеми правової держави у контексті боротьби з корупцією знайшли відображення у роботах таких вчених, як: Баймуратов М., Копиленко О., Мицик В., Нижник Н. Оніщенко Н. та ін.

Загальнотеоретичну основу роботи склали праці у галузі міжнародного та міжнародного кримінального права таких вчених, як: Волеводз В., Галенська Г., Денисов В., Зелінська Н., Карпець І., Лукашук І., Мартенс Ф., Наумов А., Панов В., Сироїд Т.

Однак зазначені праці не містять комплексного наукового підходу до проблеми міжнародного механізму протидії корупції, тому представлене дослідження органічно їх доповнює, а існування праць вказаних акторів не позбавляє його актуальності.

За останні роки в Україні та Росії захищено кілька дисертаційних досліджень, які містять аналіз окремих аспектів функціонування міжнародно-правового механізму протидії корупції, проте ці праці також не містять комплексного правового підходу до теорії та практики становлення і розвитку такого механізму.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної науково-дослідної теми Інституту законодавства Верховної Ради України «Проблеми правового забезпечення виконання Україною міжнародних зобов’язань» (державний реєстраційний № 0111U000578), що передбачає створення належного механізму реалізації міжнародно-правових зобов’язань України та забезпечення відповідності внутрішньодержавних нормативно-правових актів чинним міжнародно-правовим зобов’язанням України.
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є виявлення особливостей становлення та функціонування правового механізму протидії корупції на міжнародному рівні. Для досягнення поставленої мети було окреслено такі завдання:

– дати авторське визначення та встановити зміст категорії «корупція» як міжнародного правопорушення; 

– охарактеризувати основні етапи становлення міжнародно-правового механізму протидії корупції;

– встановити особливості міжнародного нормативного механізму протидії корупції на універсальному, міжрегіональному та регіональному рівнях;

– з’ясувати роль міжнародних урядових та неурядових організацій у формуванні міжнародного інституційного механізму протидії корупції;

– дослідити досвід зарубіжних країн з імплементації міжнародних антикорупційних стандартів;

– визначити проблеми впровадження міжнародних норм щодо протидії корупції у національне законодавство України.

Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, що склалися в процесі формування та функціонування міжнародного механізму протидії корупції.

Предметом дослідження є міжнародно-правовий механізм протидії корупції.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає сукупність загальнонаукових, філософських та спеціальних методів наукового пізнання, застосування яких дозволило забезпечити достовірність отриманих результатів, досягнення сформульованих мети і завдань дослідження.

Зокрема, діалектичний метод пізнання дозволив розглянути проблематику дослідження в єдності її змістовних і формальних ознак, обґрунтувати основні тенденції розвитку міжнародно-правового механізму протидії корупції.

Формально-логічний метод сприяв з’ясуванню та уточненню змісту окремих понять і категорій міжнародного права (підрозділ 1.1.).

Використання дослідницького та евристичного потенціалу історико-правового методу дозволило вивчити динаміку та внутрішню логіку процесу становлення міжнародно-правового механізму протидії корупції (підрозділ 1.2.). 

Системний, нормативно-правовий та формально-юридичний методи сприяли аналізу юридичного змісту універсальних, міжрегіональних (підрозділ 2.1.) та регіональних міжнародно-правових документів (підрозділ 2.2.).

На основі системного аналізу було досліджено нормативну та інституційну складові міжнародно-правового механізму протидії корупції. 

За допомогою порівняльно-правового методу встановлено особливості імплементації міжнародно-правових норм щодо протидії корупції у законодавстві зарубіжних країн (підрозділ 4.1.).

Метод прогнозування дозволив розробити рекомендації і пропозиції щодо подальшого вдосконалення як міжнародного, так і національного механізмів протидії корупції. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці міжнародного права комплексним науково-теоретичним дослідженням проблем становлення і розвитку міжнародно-правового механізму протидії корупції. 

У межах здійсненого дослідження отримано результати, що мають наукову новизну та обґрунтовують ряд нових і важливих для юридичної науки понять, положень і висновків. До найзначніших із них належать такі:

вперше:
– надано авторське визначення поняття «корупція» як неправомірної поведінки посадових осіб у державному або приватному секторах, що проявляється в порушенні покладених на них посадових обов’язків та має на меті отримання будь-яких переваг для себе або третіх осіб;

– розроблено авторську періодизацію процесу становлення міжнародно-правового механізму протидії корупції, виходячи з об’єктивних чинників його еволюції;

– запропоновано розробити в рамках ООН відповідний міжнародний документ, спрямований на запобігання використанню національних природних ресурсів у злочинних цілях, у тому числі через корупційні схеми;

– запропоновано розширити суб’єктний склад Конвенції ООН проти корупції, включивши до числа її сторін не лише держави, але й міжнародні організації;

удосконалено:
– аналіз існуючих договірних документів у сфері протидії корупції та встановлено їх слабкі сторони: відсутність уніфікованого визначення корупції, наявність у міжнародних документах значної кількості положень декларативного характеру та допущення застережень до ключових положень договорів;

– теоретичну розробку організаційно-правових основ діяльності органів ООН, ОЕСР, ЄС, РЄ, ОАД та АС;
набули подальшого розвитку:

– осмислення правової та інституційної бази міжнародного механізму протидії корупції, виділено ряд функціональних особливостей міжнародних інституцій у цій сфері;

– пропозиції щодо вдосконалення національного антикорупційного механізму у частині створення єдиного централізованого органу по боротьбі з корупцією, включивши до його повноважень, серед іншого, питання розслідування фактів корупції, ускладнених іноземним елементом;

– пропозиції вдосконалити національне законодавство щодо протидії корупції шляхом, зокрема, внесення змін до Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції».

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані положення, пропозиції, рекомендації та висновки можуть бути використані при розробці окремих аспектів реалізації зовнішньої політики нашої держави, а також у сфері наукового консультування.

Теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження можуть бути також враховані: 

– при розробці навчального курсу з міжнародного права, у тому числі щодо висвітлення ролі міжнародних організацій у протидії глобальним загрозам сучасності;

– при підготовці пропозицій та рекомендацій щодо подальшого вдосконалення як міжнародного, так і національного механізмів протидії корупції. 

Наукові розробки автора також можуть бути використані при розробці навчальних посібників і спецкурсів із міжнародного права та міжнародного кримінального права.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконане автором самостійно з урахуванням найновіших тенденцій розвитку та досягнень науки і практики міжнародного права. Усі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи також були представлені автором на таких науково-практичних конференціях та семінарах: Методологічний семінар «Законотворчість та міжнародні зобов’язання України» (м. Київ, 25 листопада 2010 р.; тези не публікувалися); Українсько-німецько-польська науково-практична конференція «Правові аспекти боротьби з корупцією: досвід України, Німеччини та Польщі» (м. Київ, 1 – 3 червня 2011 р.; тези не публікувалися); Науково-практична конференція «Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи» (м. Київ, 24 червня 2011 р., тези опубліковано); Міжнародний навчально-методичний семінар «Правові аспекти належного регулювання: європейський та український підходи» (м. Київ, 17 – 18 жовтня 2011 р.; тези не публікувалися).

Публікації за темою дисертації. Основні положення дисертації відображено у 3-х статтях, надрукованих у фахових наукових виданнях, та в опублікованих тезах доповідей на наукових конференціях.
3) ВИСНОВКИ

У роботі було проаналізовано практику та наведено авторське вирішення наукового завдання щодо становлення та функціонування міжнародно-правового механізму протидії корупції. Основними висновками роботи є:

1. Більшість міжнародних документів у сфері протидії корупції застосовує описовий підхід до визначення поняття «корупція», тому видається доцільним дати авторське визначення цього явища, виходячи із його розуміння у вузькому та широкому сенсі. У вузькому сенсі корупцію можна визначити як неправомірну поведінку посадових осіб у державному або приватному секторах, що проявляється в порушенні покладених на них посадових обов’язків та має на меті отримання будь-яких переваг для себе або третіх осіб. Таке визначення стосується лише активної корупції та не враховує пасивної, що полягає в пропозиції, обіцянці або наданні чогось із метою впливу на державну посадову особу при виконанні її службових обов’язків. 

2. Аналіз еволюції міжнародно-правового механізму протидії корупції дозволив виділити чотири етапи його розвитку:

І-й етап (50-60-ті роки ХХ століття) – зародження міжнародного механізму протидії корупції. Цей етап характеризується постановкою проблеми боротьби з корупцією на міжнародному рівні. 

ІІ-й етап (70-ті роки ХХ століття ) – розвиток національно-правового регулювання протидії міжнародній корупції. На цьому етапі робляться спроби вироблення юридичного визначення корупції і підготовки міжнародної угоди щодо боротьби з окремими видами корупційних практик та уніфікації підходів до покарання за корупційні діяння в національних законодавствах. 

ІІІ-й етап (80-ті роки ХХ століття – 2003 р.) – інтернаціоналізація антикорупційних норм, що характеризується активізацією роботи в рамках універсальних та регіональних міжнародних організацій із розробки заходів протидії незаконним виплатам та іншим різновидам корупції. 

ІV-й етап (2003 р. – дотепер) – універсалізація антикорупційних норм. На цьому етапі було прийнято перший універсальний міжнародний договір у даній сфері – Конвенцію ООН проти корупції. Визначну роль у формуванні загальносвітової стратегії протидії корупції починають відігравати міжнародні неурядові організації. 

3. Аналіз існуючих договірних документів у сфері протидії корупції дозволив виділити спільні та відмінні риси цих договірних інструментів, а також виявити їх слабкі та сильні сторони.

Основною спільною рисою є те, що вони включають два обов’язкові компоненти: національний та міжнародний. Національний полягає у зобов’язанні держав криміналізувати корупційні діяння, визначені у документах, а міжнародний – у зобов’язанні співпрацювати.

Відмінності міжнародних антикорупційних документів проявляються у такому: 

– ряд конвенцій має відкритий характер (Конвенції ООН та Ради Європи), інші – напіввідкритий (Конвенція ОЕСР), а треті – винятково регіональний закритий характер (Конвенції ОАД, ЄС, СПРПА та АС).

– міжнародні антикорупційні договори мають різний підхід до формування механізму контролю їх виконання. Так, конвенції ОАД, ОЕСР, Ради Європи та АС передбачають механізм моніторингу подальшої діяльності, тоді як Конвенції ЄС та ООН не закріплюють такий механізм у договірному порядку. На нашу думку, це створює загрозу «завмирання норми» та відсутність її подальшого вдосконалення з метою більшої відповідності потребам розвитку антикорупційних устремлінь держав.

Встановлення спільних та відмінних рис документів дозволило виявити системні недоліки нормативного регулювання протидії корупції на універсальному та регіональному рівнях. Ці недоліки, переходячи з одного документа в інший, вже являють собою системну помилку, яка знижує ефективність міжнародно-правового механізму протидії корупції в цілому.

По-перше, жоден із документів не містить чіткого, однозначного та вичерпного визначення поняття «корупція». 

По-друге, формулювання низки положень документів мають переважно декларативний характер, особливо це стосується Конвенцій, прийнятих у рамках ООН та ОАД.

По-третє, більшість міжнародних договорів допускає використання застережень до ключових положень, що дозволяє виключити або змінити дію цих положень стосовно даної держави, та знижує ефективність документа в цілому.

4. Сучасний інституційний механізм протидії корупції формується завдяки діяльності універсальних, міжрегіональних, регіональних міжнародних організацій, діяльність яких реалізується за кількома напрямами. З одного боку, їх діяльність спрямована на подолання корупції на національному рівні, а з іншого – на міжнародному. До того ж, у зв’язку з бюрократизацією самих міжнародних організацій, окремим напрямом діяльності великих міжнародних організацій, зокрема ООН та ЄС, стає розробка ефективних механізмів подолання корупції всередині цих організацій.

Особливість діяльності міжнародних організацій у сфері протидії корупції зумовлена, перш за все, захистом основоположних прав людини. Це призводить до того, що поряд із класичними міжнародними організаціями істотну роль починають відігравати міжнародні неурядові організації, які досить часто стають об’єднаннями, що визначають основні напрямки розвитку сучасного механізму протидії корупції як на національному, так і на міжнародному рівнях.

Так, Конвенція ООН проти корупції, яка стала першим міжнародним актом глобального масштабу, відображає єдність мети боротьби з корупцією та має потенціал для об’єднання міжнародного співтовариства, національних урядів, бізнес-суб’єктів та НУО на основі спільної боротьби з корупцією. 

НУО також виступають активними виконавцями програм боротьби з корупцією. Вони можуть здійснювати моніторинг прогресу щодо виконання зобов’язань, прийнятих на конференціях міжнародних організацій (особливо це стосується механізмів моніторингу), брати участь у процесі моніторингу або складати альтернативні доповіді. Ті організації, що працюють над питаннями, пов’язаними з корупцією, можуть координувати свої зусилля й активізувати співпрацю. 

5. Міжнародний інституційний механізм протидії корупції складається з міжнародних організацій у цілому, спеціальних конвенційних органів та спеціалізованих інституцій sui generis. У контексті боротьби з корупцією вони виконують різні функції, що пов’язані з їх завданнями у цій сфері. Так, основним завданням міжнародних організацій як суб’єктів міжнародного права є загальна координація співробітництва держав у боротьбі з корупцією. Спеціальні конвенційні органи та спеціалізовані інституції sui generis виконують дві основні функції: координують відповідні напрями боротьби з корупцією (Конференція держав – учасниць Конвенції ООН, ГРЕКО) та здійснюють моніторинг ефективності впровадження міжнародно-правових інструментів у національне законодавство (Робоча група ОЕСР із протидії хабарництву, Комітет експертів Конвенції ОАД, ФАТФ). При цьому деякі інституції можуть виконувати подвійну координаційно-моніторингову функцію. Крім того, у рамках ЄС створені спеціалізовані інституції – Європол та ОЛАФ, завдання яких істотно відрізняються від повноважень інших міжнародних інституцій через покладення на них повноважень із розслідування.

6. Кількість і різноманітність країн-учасниць робить реалізацію документів із протидії корупції складною й потребує істотних фінансових ресурсів та технічних можливостей навіть там, де є політична воля. Тому видається доцільним у зв’язку з підвищенням ролі міжнародних інтеграційних об’єднань у міжнародних відносинах розширити коло учасників Конвенції ООН проти корупції та включити до числа її сторін не лише держави, але й міжнародні організації.

7. Діяльність із реформування національного антикорупційного законодавства має відбуватися з урахуванням міжнародних зобов’язань України, а також з урахуванням зарубіжної практики. Виходячи з найкращого досвіду зарубіжних країн щодо створення дієвого національного механізму протидії корупції, варто створити в Україні єдиний централізований орган по боротьбі з корупцією. Його створення дозволить уникнути дублювання функцій ряду державних органів із протидії корупції, що є однією із суттєвих помилок побудови української інституційної антикорупційної системи (на це неодноразово вказували експерти ГРЕКО).

Крім того, на нашу думку, доцільно, щоб такий орган займався, серед іншого, питаннями розслідування фактів корупції, ускладнених іноземним елементом. Саме такий вид корупції є найскладнішим з точки зору можливості його розслідування та покарання винних осіб і тому потребує окремої уваги законодавця. У зв’язку із цим пропонуємо внести зміни до Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції в Україні», ввівши додатковий розділ ІІа, який би визначив основні засади протидії такій корупції з урахуванням відповідних положень Конвенції ОЕСР. Такі зміни мають відбуватися з одночасними змінами до кримінального, кримінально-процесуального та адміністративного законодавства, що сприятиме системним позитивним змінам національного антикорупційного законодавства. Це дозволить Україні претендувати на приєднання до Робочої групи із протидії хабарництву ОЕСР і, таким чином, приєднатися до Конвенції ОЕСР, що посилить міжнародну позицію України з цього питання.

8. У контексті взаємопов’язаності корупції з іншими видами правопорушень та виходячи з інших загроз міжнародному миру й стабільності, увагу міжнародної спільноти слід зосередити на визнанні ролі природних ресурсів у провокуванні, посиленні та продовженні збройних конфліктів і необхідності введення в дію міжнародних стандартів, які б сприяли зупиненню та запобіганню конфліктів, що підживлюються природними ресурсами із використанням корупційних схем. 

У зв’язку із цим пропонуємо МЗС України на черговій конференції держав – учасниць Конвенції ООН проти корупції виступити з пропозицією розробки відповідного міжнародного інструмента, спрямованого на запобігання використання національних природних ресурсів у злочинних цілях, у тому числі через корупційні схеми.
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