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ВСТУП

Актуальність теми. Докорінні трансформаційні процеси в економіці України, порушення і розрив усталених економічних зв’язків, сформованих за радянських часів, розбалансованість економічної системи країни, згортання внутрішнього ринку, дисбаланс регіонального розвитку, втрата конкурентних позицій вітчизняних підприємств обумовили прояви численних негативних наслідків реформування, що особливо гостро позначилось на стані та ефективності функціонування соціально-економічного потенціалу регіонів України. В умовах ресурсної обмеженості внутрішній стратегічний потенціал територій є головною рушійною силою їх розвитку, тому завдання забезпечення його ефективного використання та нарощення є одними із найпріоритетніших. Ринкове середовище висуває жорсткі умови до формування, використання, відтворення та зміцнення регіональних потенціалів та об’єктивно вимагає вироблення адекватної реаліям регіональної політики та її постійне коригування відповідно до вимог нинішнього етапу соціально-економічного розвитку.

Проблеми раціонального використання соціально-економічного потенціалу особливо актуальні не тільки у зв’язку зі значними кризовими тенденціями, що періодично мають місце в розвитку економіки України, але і через глибокі якісні її трансформації, спричинені переходом від командно-адміністративної системи до ринкової. Процеси, притаманні сучасному етапу господарювання, найдужче позначаються на рівні розвитку соціально-економічного потенціалу, що є певною мірою індикатором процесів трансформування вітчизняної економіки. Тому особливої ваги набуло в економічній науці питання формування, збереження та подальшого відтворення соціально-економічного потенціалу як країни загалом, так і її окремих регіонів.

Особлива значущість цієї проблеми в сучасних умовах підтверджується низкою фундаментальних праць провідних вітчизняних науковців: О.М. Алимова, О.І. Амоші, Л.В. Батченко, Л.В. Беззубко, А.С. Гальчинського, В.М. Геєця, А.П. Голікова, В.М. Гончарова, В.М. Гриньової, Б.М. Данилишина, М.І. Долішнього, В.В. Дорофієнка, С.І. Дорогунцова, В.П. Дубіщева, Т.М. Качали, М.О. Кизима, Г.В. Ковалевського, В.П. Колосюка, В.І. Куценко, І.І. Лукінова, В.В. Максимова, Я.Б. Олійника, В.І. Пили, І.Ф. Пономарева, В.С. Пономаренка, С.І. Пирожкова, В.П. Руденка, А.М. Стельмащука, Д.М. Стеченка, В.І. Торкатюка, О.В. Фінагіної, Л.Г. Чернюк, М.Г. Чумаченка та ін. У країнах з розвиненою ринковою економікою накопичено значний досвід щодо формування та нарощування соціально-економічного потенціалу на регіональному рівні. Серед провідних зарубіжних економістів, які займалися певними аспектами досліджуваної проблеми, варто відзначити В. Андріанова, Г. Гутмана, Ю. Дорошенка, М. Пората, М. Портера, А. Маршалла, О. Татаркіна та ін.
Однак існуючої науково-методичної бази недостатньо через відсутність єдиних теоретико-методологічних підходів до визначення сутності та змісту соціально-економічного потенціалу регіону, а також ефективних практичних механізмів щодо його використання. Крім того, авторами, як правило, не проводиться системний аналіз взаємозв’язків між складовими елементами соціально-економічного потенціалу, не враховується ступінь їхнього впливу на інтегральний рівень його використання.

Масштабність та складність проблем, відсутність комплексних теоретичних і прикладних розробок щодо формування, ефективного використання та нарощення соціально-економічного потенціалу країни визначають необхідність подальших досліджень у сфері забезпечення сталого регіонального розвитку. Тому деякі аспекти досліджуваної проблеми потребують подальшого теоретичного й методичного обґрунтування. У зв’язку з цим тема, присвячена дослідженню соціально-економічного потенціалу регіону та ефективності його використання, є актуальною.

Наукова і практична значущість назрілих проблем, їхній дискусійний характер визначили інтерес автора до процесу формування методології та методичного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону. Запропонована робота є результатом конструктивного й критичного переосмислення зазначених проблем, а також – пошуком шляхів та способів їх найефективнішого вирішення в сучасних умовах.

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дослідження, які проведені автором, є складовою частиною комплексних науково-дослідних робіт, що виконувались у Раді по вивченню продуктивних сил України НАН України, зокрема по темах 3.1.5.63 „Схема (прогноз) розвитку і розміщення продуктивних сил України та її регіонів (областей) на тривалу перспективу” (номер державної реєстрації № 0100U000657, 2007 рік) і 3.1.5.66 „Соціально-економічні проблеми розвитку регіонів: методологія і практика”(номер державної реєстрації № 0101U007880, 2008 рік), де автором розроблені рекомендації щодо підвищення ефективності використання та нарощення соціально-економічного потенціалу регіонів України, та науково-дослідних робіт, що виконувались в Черкаському державному технологічному університеті та Донецькому державному університеті управління за темами „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (номер державної реєстрації 0106U004488, 2009 рік), „Регулювання сталого розвитку регіональних економічних систем в умовах трансформаційних змін” (номер державної реєстрації № 0109U002741, 2010 рік), „Теоретичні та прикладні проблеми підвищення конкурентоспроможності держави та регіонів на засадах удосконалення механізмів управління економікою на галузевих, міжгалузевому та регіональних рівнях” (номер державної реєстрації 0110U002887, 2010 рік). Участь автора у їх виконанні полягає у розробці механізмів сталого соціально-економічного розвитку регіону.
Наукові розробки щодо формування та ефективного використання соціально-економічного потенціалу регіону використані Головним управлінням економіки Черкаської обласної державної адміністрації при розробці концепції стратегічного розвитку регіону з метою забезпечення його конкурентоспроможності на національному та світовому рівнях.

Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам державної регіональної політики щодо раціонального використання та відтворення соціально-економічного потенціалу національного господарства.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних засад збалансованого соціально-економічного розвитку регіону в умовах трансформації економічних відносин шляхом узагальнення наукових підходів та використання результатів прикладних досліджень у сфері формування й раціонального використання регіонального соціально-економічного потенціалу.

Відповідно до цієї мети були поставлені і розв’язувались такі задачі:

дослідити та узагальнити складові елементи сучасної структури соціально-економічного потенціалу регіону;

проаналізувати методологічні підходи щодо ідентифікації факторів, які формують основу соціально-економічного потенціалу регіону; 

визначити принципи та обґрунтувати систему показників, що визначають рівень та якісну структуру соціально-економічного потенціалу регіону;

обґрунтувати методичні підходи до інтегральної оцінки соціально-економічного розвитку регіону на основі значень показників у складі потенціалів та ризиків;

розробити та апробувати методичні підходи щодо ранжування та групування  регіонів України;

удосконалити механізм забезпечення економічної безпеки регіону;

поглибити теоретико-методичні аспекти діагностики ризику економічної безпеки територій;

побудувати блок імітаційних моделей соціально-економічного розвитку регіону, який передбачає використання економіко-математичної формалізації фаз регіонального відтворювального процесу в системі національних рахунків;

удосконалити методичні підходи до оцінки податкового та фінансово-інвестиційного потенціалів регіону на основі багатовимірного економіко-статистичного аналізу;

сформувати концептуальні напрями регіонального розвитку шляхом послідовної реалізації алгоритму розробки програм розвитку регіону;

розробити комплексну модель прогнозування соціально-економічного розвитку регіону та здійснити її математичний опис.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку країни в умовах проведення економічних реформ.

Предметом дослідження є методологічні, методичні і прикладні засади соціально-економічного розвитку регіону та механізми формування і використання його соціально-економічного потенціалу.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у роботі завдань було використано загальнонаукові й прикладні методи дослідження, зокрема, порівняльного, структурного та ситуаційного аналізу – для дослідження підходів і критичного аналізу змісту категорій регіональної проблематики; функціонального аналізу – для обґрунтування теоретичних засад соціально-економічного розвитку регіону; порівняння, статистичних групувань, математичні та статистичні методи аналізу – для оцінки тенденцій соціально-економічного розвитку в регіонах України; методи кластерного, кореляційного і регресивного статистичного багатовимірного економіко-статистичного аналізу – для визначення впливу окремих факторів на рівень соціально-економічного потенціалу регіону, розробки методичних підходів до оцінки фінансово-інвестиційного потенціалу регіону; метод групування – для ранжування регіонів за рівнем соціально-економічного потенціалу; логіко-структурний – для розробки інструментарію управління соціально-економічним розвитком регіону; пошуковий та нормативний підходи – для розробки практичних пропозицій та рекомендацій щодо забезпечення збалансованого розвитку регіонів України в умовах глобалізації; економіко-математичного та сценарного моделювання – при розробці імітаційної моделі соціально-економічного розвитку регіону та моделі соціально-економічного прогнозування регіону.
Обробка матеріалів здійснювалась на основі використання програмного забезпечення та сучасних інформаційних технологій. Інформаційну базу дослідження становили дані Державного комітету статистики України та обласних управлінь статистики, законодавчі та нормативні документи, матеріали періодичних видань та електронні матеріали засобів масової інформації, результати соціально-економічних досліджень, службова та довідкова інформація з досліджуваної тематики.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну, є такі:

вперше:

розроблено комплексну модель (комплекс модельних блоків) прогнозування соціально-економічного розвитку регіону, в основу якої покладено математичний опис системи взаємозалежних рекурсивних рівнянь, процес розрахунку яких має дискретний характер відносно річного інтервалу часу, що дозволяє максимально врахувати можливості соціально-економічного потенціалу регіону та проводити комплексне вивчення різних сфер регіональної економіки у взаємозв’язку між собою;

побудовано блок імітаційних моделей соціально-економічного розвитку, який передбачає використання економіко-математичної формалізації фаз регіонального відтворювального процесу в системі національних рахунків у вигляді окремих блоків та їх взаємодії через формалізовані співвідношення між відповідними показниками, що дає змогу отримати збалансоване рішення і забезпечити з його допомогою узгодження інтересів окремих сфер господарства регіону, споживачів (соціальних груп) та регіональних органів влади;

удосконалено:

методологію ідентифікації факторів ендо- та екзогенного впливу, що формують основу соціально-економічного потенціалу регіону, яка, на відміну від існуючих, враховує їх взаємозалежний характер і дає змогу формалізувати чинники у вигляді класифікації за блоками: внутрішній – техніко-економічні, виробничо-економічні, фінансово-інвестиційні, економіко-географічні; зовнішній – інституційні фактори, ринкової кон’юнктури, економічної політики, економіко-географічного прогресу.

методичні підходи до інтегральної оцінки соціально-економічного розвитку регіону на основі значень показників у складі потенціалів та ризиків, які дають змогу в співставній та співрозмірній формі оцінити кожен компонент соціально-економічного потенціалу та провести його поглиблений структурно-компонентний аналіз в розрізі окремих сфер і територій, визначити можливі вектори економічного розвитку;

механізм забезпечення економічної безпеки, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на концепції узгодження інтересів усіх членів суспільства з метою забезпечення соціально-економічного зростання на основі оптимізації діяльності сукупності інституційних та організаційних структур, а також системи використовуваних ними методів, за допомогою яких у певній послідовності послаблюються та усуваються внутрішні й зовнішні загрози;

методичні підходи до оцінки податкового та фінансово-інвестиційного потенціалів, які передбачають використання таких складових елементів: інформаційна база; організація збору та обробки інформації; методичні та інструментальні засоби, що дозволяють, по-перше, дати об’єктивну характеристику податкової бази для бюджетів всіх рівнів; по-друге, оцінити фінансові ресурси суб’єктів оподаткування, а також сукупних фінансових ресурсів території з метою визначення їх достатності для виконання податкових зобов’язань і покриття витрат території; по-третє, вирішити завдання оцінювання ефективності побудови і функціонування податково-бюджетної системи, а також дають змогу провести групування регіонів за рівнем фінансово-інвестиційного потенціалу;
концептуальні напрями розвитку території, сутність яких полягає у  забезпеченні досягнення стабільності в економічній та соціальній сферах регіону, узгодженні діяльності державних і регіональних органів влади, а саме: 1) цілі, завдання, пріоритети та етапи реалізації програми; 2) систему програмних заходів; 3) ресурсне забезпечення програмних заходів; 4) механізми реалізації програми; 5) оцінку соціально-економічної ефективності програми;

дістали подальшого розвитку:

структура понятійно-термінологічної системи „соціально-економічний потенціал регіону”, яка складається з низки підсистем, найважливішими з яких є такі підсистеми: природно-ресурсний потенціал, трудовий потенціал і демографічний потенціал, виробничий потенціал, інноваційний потенціал; регіональні й геополітичні аспекти соціально-економічного потенціалу, соціальний потенціал та інфраструктурний потенціал;

система показників соціально-економічного розвитку, що базується на принципах системного підходу, комплексності, варіантності (альтернативності), прийнятного ризику, які в своїй сукупності дають можливість комплексно оцінити стан країни та її регіонів, виявити загальні тенденції, особливості формування та використання виробничого, економічного, соціального та інших потенціалів України;

регіонально-орієнтований методичний підхід до діагностики економічної безпеки регіону, який базується на ідентифікації двох складних груп критеріїв: критеріїв економічного потенціалу і рівня життя населення; критеріїв соціально-політичного ризику та дає змогу здійснити оцінку поточної ситуації в економіці і соціальній сфері регіонів; впливу регіональних кризових ситуацій на національну економічну безпеку України; виділити пріоритети при формуванні напрямів соціально-економічного розвитку регіону; розробити і обґрунтувати програмно-цільові заходи щодо забезпечення економічної безпеки регіону;

визначення і обґрунтування задачі комплексного прогнозування соціально-економічного розвитку регіонів України, розв’язання якої забезпечується за допомогою реалізації комплексного механізму моніторингу та прогнозного моделювання соціально-економічного розвитку регіону, який поєднує в єдиний взаємодоповнюючий ланцюг розрахунків короткостроковий (моніторинг) і середньостроковий прогноз та дозволяє проводити оцінку точності їх виконання.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення роботи визначається тим, що її результати можуть бути використані при розробці документів законодавчо-нормативного, прогнозного і програмного характеру, при визначенні напрямів реформування системи регулювання регіонального розвитку та використання соціально-економічного потенціалу регіонів.

Застосування результатів дослідження дозволяє здійснити вартісну оцінку соціально-економічного потенціалу регіону в елементному і територіальному аспектах, інтегральну оцінку ефективності його використання, враховуючи вплив усієї сукупності його складових елементів, а також дозволяє виявити його сильні й слабкі сторони та можливі альтернативи розвитку з метою підвищення ефективності його використання. Практична значущість одержаних результатів підтверджується їх впровадженням у діяльності Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації при розробці програми економічного і соціального розвитку Черкаської області на 2010 рік (довідка Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації № 13/2 від 18.01.2010 р.), Обласної програми „Будуємо нову Черкащину” на 2011-2015 роки, довгострокової програми залучення інвестицій в економіку Черкаської області у період 2011-2015 років (довідка Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації № 31/02 від 18.01.2011 р.), у діяльності Головного науково-експертного управління Апарату Верховної ради України в процесі наукової експертизи проектів законів України з питань регіональної політики (довідка Головного науково-експертного управління Апарату Верховної ради України № 16/3-299 від 05.07.2011 р.).
Окремі результати дисертаційного дослідження використані в Раді по вивченню продуктивних сил України НАН України при виконанні комплексних фундаментальних науково-дослідних робіт 3.1.5.63 „Схема (прогноз) розвитку і розміщення продуктивних сил України та її регіонів (областей) на тривалу перспективу” і 3.1.5.66 „Соціально-економічні проблеми розвитку регіонів: методологія і практика” при визначенні інтегрального рівня соціально-економічного потенціалу регіонів України, а також при розробці прогнозу та обґрунтуванні перспектив регіонального розвитку.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо методології і практики стимулювання соціально-економічного розвитку регіону на стадії трансформації економічних відносин шляхом узагальнення наукових підходів та використання результатів прикладних досліджень у сфері формування та раціонального використання регіонального соціально-економічного потенціалу. Запропоновані розробки в сфері розширення та поглиблення понятійного апарату та інструментів комплексної оцінки соціально-економічного потенціалу регіонального комплексу. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, що сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок в економічну науку, зокрема в розвиток продуктивних сил і регіональну економіку.

Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на шістнадцяти українських і міжнародних науково-практичних конференціях, серед яких, зокрема: ІІІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції” (м. Черкаси – Форос, 5-11 липня 2007 р.); VІІІ міжнародна науково-практична конференція „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 26-28 жовтня 2007 р.); ІІІ міжнародна науково-практична конференція аспірантів, молодих учених     та науковців „Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки” (м. Кременчук, 14-16 квітня 2008 р.); V міжнародна науково-практична конференція „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 16-18 квітня 2008 р.); VІ міжнародна науково-практична інтернет-конференція „Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами городского и регионального развития” (г. Харьков, 15-16 мая 2008 г.); ІV міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції”, (м. Черкаси – Форос, 27-30 червня 2008 р.); V міжнародна науково-практична конференція “Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції” (м. Черкаси – Форос, 12-14 липня 2009 р.); V науково-практична конференція „Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (м. Хмельницьк, 5-10 вересня 2009 р.); II всеукраїнська науково-практична конференція “Подолання несприятливих тенденцій в демографічній сфері” (Миколаїв 22-24 березня 2010 р.) ;VI всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція „Соціум. Наука. Культура” (м. Київ, 26-28 січня 2010 р.); VІІ міжнародна науково-практична конференція „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 14-16 квітня 2010 р.); V міжнародна науково-практична конференція аспірантів, молодих учених та науковців „Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки” (м. Кременчук, 13-15 травня 2010 р.); II всеукраїнська науково-практична конференція „Современные тенденции в экономике” (г. Николаев, 25 мая 2010 г.); VІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 5-10 липня 2010 р.); VII всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція „Сучасна наука в мережі інтернет” (м. Київ, 22-24 лютого 2011 р.); VII всеукраїнська науково-практична конференція „Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в суспільстві” (м. Донецьк – Святогірськ, 20-22 квітня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 40 наукових працях (23 у фахових виданнях ), з них 1 монографія, 23 статті в наукових журналах і збірниках наукових праць, 16 – матеріали і тези конференцій. Загальний обсяг публікацій 31,2 друк. аркуша, з яких 30,3 друк. аркуша належать особисто автору.

ВИСНОВКИ

Основні наукові результати дослідження дозволяють вирішити важливе наукове завдання, яке полягає у розробці теоретико-методологічних основ збалансованого соціально-економічного розвитку регіону в умовах трансформації економічних відносин шляхом узагальнення наукових підходів та використання результатів прикладних досліджень у сфері формування та раціонального використання регіонального соціально-економічного потенціалу.

1. Доведено, що масштабність і складність проведення економічних реформ в Україні спонукають до комплексних теоретичних і прикладних розробок щодо формування, ефективного використання та нарощення соціально-економічного потенціалу регіонів, який, в свою чергу, розглядається як сукупність соціально-економічних факторів, джерел, стимулів форм підвищення ефективності використання продуктивних сил і виступає як додаткове джерело ресурсів.

2. Дослідження понятійно-термінологічної системи „соціально-економічного потенціалу регіону” дало змогу визначити його структуру, яка складається з низки підсистем, найважливішими з яких є понятійно-термінологічні підсистеми: природно-ресурсний потенціал (забезпеченість основними природними ресурсами, стан навколишнього середовища); трудовий потенціал і демографічний потенціал, тобто чисельність населення й трудові ресурси (статево-вікова структура, рівень і динаміка зайнятості за видами економічної діяльності), рівень освіти; виробничий потенціал (стан основного капіталу й ступінь його зносу за видами економічної діяльності, технологічна й відтворювальна структура основного капіталу, рівень технологічної оснащеності й спеціалізації виробництва, конкурентоспроможність продукції); інноваційний потенціал (або науково-технічний і кадровий потенціал) (ресурсна, технологічна й кадрова бази НДДКР, результатів наукової й винахідницької діяльності, масштабів застосування прогресивних, традиційних і наукомістких технологій,); регіональні й геополітичні аспекти соціально-економічного потенціалу (СЕП) (диференціація рівнів соціально-економічного розвитку, природно-кліматичні відмінності, рівень антропогенного навантаження за регіонами, місце економіки регіону в територіальному поділі праці, напрямі економічної інтеграції); соціальний потенціал (соціальна структура суспільства й рівень життя окремих соціальних верств, ступінь диференціації населення, структура доходів і багатства населення, питома вага заробітної плати в загальній структурі доходів, рівень зайнятості, фізичний, психічний і духовний стан населення, соціальна інфраструктура); інфраструктурний потенціал (транспорт, зв’язок, комунікації, сфера послуг, банківська система, біржі, фонди й ін.).

3. Визначено, що соціально-економічний потенціал розвитку виступає як сукупність факторів розміщення і розвитку продуктивних сил, які можна поділити на зовнішні (інституційні фактори, ринкової кон’юнктури, економічної політики, економіко-географічного прогресу) й внутрішні (техніко-економічні, виробничо-економічні, фінансово-інвестиційні, економіко-географічні фактори), причому вони, як правило, взаємозамінні – передбачається, що при нестачі сировини, енергії, праці, капіталу вони можуть бути взяті ззовні. Представлено у найбільш загальному вигляді класифікацію факторів, що формують основу соціально-економічного потенціалу регіону, визначено, що у складі зовнішніх економічних умов і факторів можуть враховуватися динаміка національного господарства й світового розвитку в цілому, переважаючі тенденції в світогосподарських зв’язках і відносинах, забезпеченість зовнішньої відносно регіону (національної, світової) економіки природними ресурсами й населення продовольством, енергетичне забезпечення, екологічна ситуація тощо.

4. З метою комплексної діагностики рівня соціально-економічного розвитку регіону розроблено систему показників, що базується на принципах системного підходу, комплексності, варіантності (альтернативності), прийнятного ризику, які в своїй сукупності дають можливість комплексно оцінити стан країни та її регіонів, виявити загальні тенденції, особливості формування та використання виробничого, економічного, соціального та інших потенціалів України. Запропоновано у якості критеріїв використовувати демографічні показники, показники розвитку соціальної сфери, сфери зайнятості, виробничого потенціалу, бюджетної сфери, сфери правопорядку, науково-технічного потенціалу, екологічної ситуації.

Встановлено, що найбільш загальним показником, що дає змогу визначити майбутні вектори регіонального розвитку, є соціально-економічний потенціал регіону. Розроблено і апробовано методику комплексної діагностики соціально-економічного потенціалу регіону, що включає комплекс показників, згрупованих в шість блоків: 1) показники якості населення: рівень народжуваності населення; чисельність наявного населення; 2) показники економічної активності населення: чисельність економічно активного населення; рівень зайнятості населення; 3) показники рівня життя (споживання) населення: роздрібний товарообіг на душу населення; введення житла на душу населення; співвідношення доходів і прожиткового мінімуму; 4) показники обсягів (масштабів) господарської діяльності: виробництво промислової продукції; виробництво сільськогосподарської продукції; обсяг капіталовкладень за рахунок всіх джерел фінансування; 5) показники ефективності економіки: прибуток у всіх видах діяльності; обсяг прямих іноземних інвестицій; обсяг експорту; 6) показники якості регіонального середовища: показники відтворення лісів; співвідношення обсягу утилізованих, знешкоджених (знищених), видалених (заборонених) відходів до обсягу утворених.

5. Апробація запропонованої авторського методичного підходу щодо оцінки рівня соціально-економічного потенціалу регіонів України дала змогу визначити їх інтегральний рівень на основі запропонованих параметрів. Встановлено, що в більшості регіонів складові потенціалу тісно корелюють між собою (яскраво виражена залежність між ними простежується в Дніпропетровському, Донецькому регіонах та м. Київ). Водночас, існує ряд регіонів, у яких показники якості населення та якості регіонального середовища досить високі, а інші параметри свідчать про низькі позиції. Такими регіонами є території західних областей (Волинська, Івано-Франківська, Закарпатська, Рівненська, Чернівецька та ін.), які володіють значними ресурсними можливостями, однак відсутні ефективні механізми щодо їх ефективного використання. Деякі регіони, навпаки, знаходяться на стадії вичерпання ресурсів за відсутності раціональної політики їх відновлення. Ситуація на таких територіях характеризується споживацьким ставленням до наявних ресурсів, відтак через декілька десятків років ці регіони можуть втратити свій потенціал, що може призвести до ще більшої кризи соціально-економічної системи. До них відносять Київський, Луганський, Полтавський, Черкаський регіони. Близькі до такого стану також  регіони-лідери: Дніпропетровський, Донецький та м. Київ. За показником сукупного соціально-економічного потенціалу вони поки впевнено лідирують, однак в його структурі вже мають місце негативні тенденції, пов’язані, головним чином, з ресурсним забезпеченням ефективного функціонування регіону. Останні позиції в рейтингу СЕП обіймають Кіровоградський регіон, м. Севастополь та Тернопільська область.

6. За результатами оцінки соціально-економічного потенціалу проведено ранжування і групування регіонів, що дало змогу виділити регіони, потенціал яких використовується відносно повно і ефективно (м. Київ та Одеський регіон); регіони, економічний потенціал яких недовикористовується (до цієї групи віднесено Дніпропетровську, Донецьку та Луганську області); регіони, потенціал яких використовується відносно повно, однак неефективно (до даної групи варто віднести Волинську, Закарпатську, Запорізьку, Київську, Тернопільську, Черкаську області та м. Севастополь); регіони, економічний потенціал частково зруйнований: Автономна Республіка Крим, Вінницька, Житомирська, Івано-Франківська, Кіровоградська, Львівська, Миколаївська, Полтавська, Рівненська, Сумська, Харківська, Херсонська, Хмельницька, Чернівецька, Чернігівська області).

7. Встановлено, що характерною рисою сучасного етапу розвитку української економіки є саме регіональні проблеми економічної безпеки, пов’язані з розвитком інтеграційних економічних процесів усередині країни та з її стратегічними партнерами. На основі дослідження наукових підходів до структурування економічної безпеки, встановлено, що вона виступає як сукупність економічних, соціальних, демографічних, екологічних, технологічних, науково-інформаційних відносин. Це дало змогу удосконалити механізм забезпечення економічної безпеки, який сформовано за принципом узгодження інтересів усіх членів суспільства з метою забезпечення соціально-економічного зростання на основі оптимізації діяльності сукупності інституційних та організаційних структур, а також системи використовуваних ними методів, за допомогою яких у певній послідовності послаблюється, а відтак усуваються внутрішні і зовнішні загрози.

8. Розглянуто теоретико-методологічні аспекти діагностики ризику економічної безпеки територій. Встановлено, що оцінка ризику економічної безпеки територій різних рівнів можлива тільки в рамках забезпечення економічної безпеки кожної регіону і України в цілому. Слід враховувати, що багато деструктивних процесів носять міжрегіональний характер, що дало змогу виявити напрями ризику економічної безпеки регіонів. Враховуючи важливість і специфічні особливості регіональних проблем, розроблено систему показників економічної безпеки для регіонів, засновану на регіонально-орієнтованому методичному підході, який забезпечує: оцінку поточної ситуації в економіці і соціальній сфері регіонів; оцінку впливу регіональних кризових ситуацій на національну економічну безпеку України; виділення пріоритетів при формуванні напрямів соціально-економічного розвитку регіону; розробку і обґрунтування програмно-цільових заходів щодо забезпечення економічної безпеки регіону. Запропонована оцінка економічної безпеки регіону, яка базується в загальному вигляді на проведенні оцінки двох складних критеріїв: критерію економічного потенціалу і рівня життя населення; критерію соціально-політичного ризику.

9. З метою формування комплексної концепції регіонального розвитку побудовано блок імітаційних моделей, який передбачає використання економіко-математичної формалізації фаз регіонального відтворювального процесу в системі національних рахунків у вигляді моделей окремих блоків та їх взаємодії через формалізовані співвідношення між відповідними показниками, що дає змогу здійснити розрахунки з метою отримання збалансованого рішення, і дозволяє забезпечити узгодження інтересів окремих сфер національного господарства (виробництва), споживачів (соціальних груп) та органів управління регіону. Представлені моделі дають змогу визначити оптимальні шляхи регіонального розвитку і сприяють виконанню намічених планів.

10. Визначено напрями оптимізації бюджетних відносин, в основу яких покладено послідовну роботу із децентралізації податків. У зв’язку з цим запропоновано частину повноважень держави передати органам регіонального самоврядування з одночасним переданням їм відповідних матеріальних і фінансових ресурсів. Розроблено методичні підходи до оцінки податкового потенціалу, які передбачають послідовний алгоритм процедур діагностики наступних складових елементів: інформаційну базу; організацію збору та обробки інформації; методичні та інструментальні засоби. Пропонована система розрахунку податкового потенціалу дозволяє, по-перше, дати об’єктивну характеристику податкової бази для бюджетів всіх рівнів; по-друге, оцінити фінансові ресурси суб’єктів оподаткування, а також сукупних фінансових ресурсів території з метою визначення їх достатності для виконання податкових зобов’язань і покриття витрат території; по-третє, вирішити завдання оцінювання ефективності побудови і функціонування податково-бюджетної системи. Розроблено методичні підходи до оцінки фінансово-інвестиційного потенціалу на основі багатомірного економіко-статистичного аналізу, які дають змогу визначити стратегічні напрямки розвитку регіону і його окремі складові, за допомогою яких можна досягти перспективного розвитку, підвищити конкурентоспроможність економіки, орієнтуючись на сильні сторони і внутрішні можливості.

11. З метою досягнення стабільності в економічній та соціальній сферах регіону, діяльність державних і регіональних органів управління розроблено концептуальні напрями розвитку території як цілісної соціальній організації, яка об’єднує певну групу громадян суспільства. Запропоновано алгоритм розробки програми розвитку регіону та визначено її структуру, зокрема: 1) цілі, завдання, пріоритети та етапи реалізації програми; 2) система програмних заходів; 3) ресурсне забезпечення програмних заходів; 4) механізми реалізації програми; 5) оцінка соціально-економічної ефективності програми.

12. На основі дослідження сучасних методів моделювання та детального обґрунтування їх переваг і недоліків, зокрема демографічних, соціальних, виробничих, інвестиційних, фінансових та інших моделей, визначено, що найбільш адекватними сучасним реаліям є комплексні імітаційні моделі. Розроблено комплексну модель (комплекс модельних блоків) соціально-економічного прогнозування регіону, яка дозволяє проводити комплексне вивчення різних сфер регіональної економіки у взаємозв’язку між собою. При цьому зміна одних параметрів моделі приводить до зміни інших показників, що дозволяє досягти максимальної збалансованості прогнозу за рахунок синергетичного ефекту. В основу математичного опису моделі покладена система взаємозалежних рекурсивних рівнянь, процес розрахунку яких має дискретний характер відносно річного інтервалу часу, що дозволяє максимально врахувати залежності в соціально-економічних процесах регіону. У якості сценарних та критеріальних показників моделі виступають параметри сценарних умов соціально-економічного розвитку України на середньострокову перспективу, а також найважливіші параметри податково-бюджетної, грошово-кредитної політики, тарифної політики України; окремі індикатори світової економіки; параметри розвитку регіональної економіки.

Обґрунтовані в дисертації програмно-цільові заходи дають можливість створити економіко-організаційні передумови для збалансованого соціально-економічного розвитку регіону на довгостроковій основі.
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