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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Диагностика методологии международных систем бухгалтерского учета"
Актуальность темы исследования. Современный этап экономического развития в общемировом масштабе связан с интернационализацией экономических, финансовых, политических и общественных отношений, что является следствием проявления глобализационных процессов. Комитет по Международным стандартам финансовой отчетности (КМСФО), страны континентальной Европы и американская система общепринятых принципов и правил учета (GAAP) оказывают повсеместное влияние на формирование единой учетной системы. Данное обстоятельство приводит к изменению и интегрированию национальных систем учета в единую международную систему учета и отчетности.
Для стран, переориентированных на рыночную экономику, стремящихся «завоевать» международные рынки и крайне заинтересованных в притоке иностранного капитала, особую значимость приобретает проблема диагностики современного состояния сформировавшейся системы норм, правил, принципов и средств предоставления финансовой информации посредством бухгалтерского учета, доступной для понимания иностранным инвесторам и кредиторам. Связано это с тем, что для своевременного и адекватного преобразования национальных учетных систем необходимо владеть информацией о специфике, сходствах и различиях, особенностях функционирования учетных принципов разных стран. Проведение диагностики и аккумуляция опыта экономически развитых стран в области методологии учетных процедур является отправной точкой для успешного решения задач прогнозирования и стратегического планирования развития собственной системы учета.
При диагностировании особенностей международных учетно-аналитических систем потребовалось определить основные направления организации учета в представительствах иностранных организаций, выявить особенности определения их доходов и расходов, а также операций по организации совместной деятельности.
Попытка подвести теоретическую основу под информационное обеспечение и разработать методику диагностичности международных систем бухгалтерского и налогового учета и составляют актуальность диссертационного исследования.
Проблемам формирования, развития и взаимовлияния различных методологических систем бухгалтерского и налогового учета посвящены работы ряда отечественных авторов: Бархатова А.П., Горбунова А.Р., Голосова О.В., Дмитриевой И.М., Перова A.B., Поповой Л.В., Соколова В .Я., Тереховой В.А., Шеремета А.Д., Шнейдмана Л.З., Гетьмана В.Г., Камышанова П.И., Панкова Д.А., Соловьевой О.В. и др.
Среди зарубежных ученых - это работы Амата О., Блейка Дж., Брейли Дж., Максами Э., О'Брайэна Д., Прайора Н., Риса Дж., Франчека А., Эрнота Дж., Ван Хорна Дж. К., Гольцберга М.А., Антони Р.Н., Хендриксена Э.С., Ван Бреды М.Ф., Нидлза Б., Андерсена X., Колдуэлла Д., Хорнгрена Ч.Т., Фостера Дж., Райана Б., Бернстайна JI.A. и др.
Несмотря на то, что вышеупомянутые ученые в своих работах затрагивают довольно большое количество важнейших вопросов, постоянно развивающиеся экономические процессы ставят все новые проблемы, требующие обобщения и изучения.
Прежде всего - это отставание теоретической обоснованности интернационализации международных систем учета как закономерного экономического процесса в условиях рыночной экономики, его связи и процедуры развития. Здесь особенно важным является определение и классификация факторов, оказывающих влияние на формирование той или иной системы учета.
При рассмотрении международных учетно-аналитических систем потребовалось определить основные направления организации налогового и бухгалтерского учета в представительствах иностранных организаций, выявить особенности определения их доходов и расходов, а также операций по организации совместной деятельности. Также в работе освещены проблемы реформирования российской системы бухгалтерского учета и отчетности с точки зрения Международных стандартов финансовой отчетности.
Таким образом, актуальность диагностики методологии международных систем учета определяется факторами, связанными с необходимостью теоретического обоснования формирования международной системы бухгалтерского учета как закономерности расширения внешнеэкономической деятельности, увеличения притока инвестиций и, как следствие, повышения эффективности производства в целом; с целесообразностью совершенствования учетно-аналитической системы в представительствах иностранных юридических организаций; с совершенствованием методологии диагностики международных систем бухгалтерского учета; с необходимостью повышения эффективности учетных процессов на разных уровнях управления экономикой; с адекватным представлением финансовой информации в период реформа-ционных процессов в экономике.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертации является разработка концепции диагностики методологии международных систем бухгалтерского учета в современных условиях транзитивной экономики.
В рамках поставленной цели выделены основные подцели с соответствующими им задачами.
Подцель 1 - выявить и уточнить сущность проистекающих экономических процессов глобализации и унификации на основе использования системного и комплексного подходов:
- определить теоретические предпосылки реструктуризации различных систем бухгалтерского учета, их взаимосвязи и взаимовлияния с целью привлечения иностранных инвестиций и повышения эффективности экономики, а также совершенствования системы учета и анализа в современных условиях хозяйствования.
Подцель 2 - разработать методологию диагностики международных систем бухгалтерского учета:
- охарактеризовать основные направления развития международного учета, его моделирования и методологической диагностики;
- разработать систему факторной оценки состояния бухгалтерского учета;
- охарактеризовать методологические основы, принципы и структуру построения учетных процессов в странах континентальной Европы, изучить опыт проведения контрольных мероприятий.
Подцель 3 - оценить состояние систем бухгалтерского учета в Российской Федерации и странах СНГ:
- проанализировать развитие систем бухгалтерского учета и выявить особенности адаптации к международным принципам и нормам учета в странах постсоветского пространства, продиагностировать современное переходное состояние их систем бухгалтерского учета;
- провести анализ и критическую оценку современного состояния российской системы бухгалтерского учета в условиях реформирования в соответствии с международными стандартами финансового учета и отчетности;
Подцель 4 - разработать методы решения задач организации учета иностранных юридических лиц на территории Российской Федерации в условиях реформирования системы бухгалтерского учета:
- уточнить методику налогообложения иностранных организаций в Российской Федерации и разработать основные направления организации налогового и бухгалтерского учета;
- разработать и рекомендовать для практического применения методику организации и ведения бухгалтерского и налогового учета в представительствах иностранных юридических лиц;
- проанализировать опыт и выявить основные этапы консолидации и трансформации финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.
Предметом исследования являются теоретико-методологические и прикладные вопросы диагностики методологии различных международных систем бухгалтерского учета.
Объектом исследования являются учетно-аналитические процедуры в различных системах организации бухгалтерского учета.
Методология исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых в области международной организации бухгалтерского и налогового учета.
В основу диссертационного исследования положен диалектический метод, определяющий изучение экономических явлений и процессов во взаимосвязи и непрерывном развитии. В процессе исследования были использованы как общенаучные методы исследования (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность, аналогия, оптимизация и др.), так и специальные приемы и процедуры (сравнение, группировка, балансовое обобщение и др.). Новые положения аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравнительно-историческим, диалектико-синтетическим и абстрактно-логическим методами.
Исследование строилось на основе использования законодательных и нормативно-правовых документов в области регулирования международных экономических отношений, отечественных положений и международных стандартов по бухгалтерскому учету и отчетности.
Исследование проведено в рамках п. 1.7. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и методологических основ диагностики методологии международных систем бухгалтерского учета в соответствии с необходимостью их интеграции.
Научная новизна исследования подтверждается полученными научными результатами, выносимыми на защиту:
- на основе всестороннего изучения методологических принципов учета, национальных и международных источников, регулирующих бухгалтерский учет и аудит, различий в бухгалтерской практике сформулировано определение термина «диагностика» международной системы бухгалтерского учета (п. 1.1 - исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета);
-выявлены и классифицированы основополагающие факторы, оказывающие влияние на диагностику содержания бухгалтерского учета различных систем и формирование унифицированной системы учета (п. 1.5 — история развития методологии и организации бухгалтерского учета);
- разработана современная классификация моделей бухгалтерского учета в соответствии с принципами интеграции в единую международную систему и дано определение транзитивной модели диагностики учета (п. 1.7 — адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам);
- на основе предложенной факторной оценки состояния системы бухгалтерского учета, продиагностировано современное состояние учета в Российской Федерации, Республике Казахстан и в Республике Беларусь (п. 1.7 — адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам);
- обоснована целесообразность отказа от национального Плана счетов бухгалтерского учета в Российской Федерации и предоставления права экономическим субъектам его самостоятельной разработки с выделением разделов и групп счетов доходов и расходов (1.1 - исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета);
- разработаны этапы проведения трансформации российской финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами (п. 1.11 — трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран);
- разработаны схемы организации бухгалтерского и налогового учета в представительствах иностранных юридических лиц на территории Российской Федерации без использования и с использованием российских учетных принципов и правил (п. 1.8 - бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей);
- предложена методика использования «парных счетов» в организациях с присутствием иностранного капитала (п. 1.8 - бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей);
- сформулировано наиболее актуальное в период реформирования российской системы бухгалтерского учета определение понятия «актив» в соответствии с принципами учета МСФО (п. 1.1 - исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета);
- аргументированно обоснованно применение конкретных российских бухгалтерских методик для иностранных представительств и предложена методика проведения расчетов с головными организациями за рубежом с использованием счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты» (п. 1.8 - бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей).
Практическая значимость исследования заключается в том, что разработанная теория диагностики методологии международных систем учета позволят использовать ее в условиях реформирования учета конкретной страны в соответствии с современными международными требованиями.
Основные положения методического характера могут быть использованы практическими работниками бухгалтерских и экономических служб, как резидентов, так и нерезидентов Российской Федерации с целью снижения расходов на подготовку информации финансового характера и повышения эффективности работы предприятий. Предложенные автором методики в виде рекомендации могут быть использованы на практике без дополнительных затрат.
Применение представительствами иностранных юридических лиц предложенных схем по организации бухгалтерского учета и использование счета внутрихозяйственных расчетов в качестве транзитного облегчит взаимопонимание между администрацией иностранных организаций и представителями российских налоговых органов.
Широкое использование методических разработок по организации бухгалтерского и налогового учета позволит «стандартизировать» и упорядочить работу иностранных юридических лиц в Российской Федерации в не зависимости от местонахождения головной организации и послужит важным стимулирующим условием притока иностранных инвестиций в российскую экономику.
Материалы диссертации используются автором в учебном процессе при подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Международный учет», «Международные стандарты финансового учета и отчетности», «Учет внешнеэкономической деятельности» для студентов Московского университета потребительской кооперации и его филиалов.
Рекомендованные методики и предложения могут быть использованы исследователями, преподавателями, практическими работниками и студентами.
Достоверность результатов и обоснованность выводов диссертационного исследования обусловлена использованием предложенных методических подходов, корректностью применения диагностирования международных систем бухгалтерского учета, адаптацией российской системы бухгалтерского учета в соответствии с основными требованиями международных принципов и подходов, а также применением предложенных схем и моделей учета в практике организаций различных форм собственности и видов деятельности.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследований были неоднократно доложены на научно-практических конференциях и семинарах с участием главных бухгалтеров и финансовых работников в Московском университете потребительской кооперации и ряде регионов России.
Основные предложения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, опубликованы, доложены и получили одобрение на:
- Международной научной конференции «Потребительская кооперация: опыт и проблемы управления» (Москва 2002 г.);
- Всероссийской научной конференции «Потребительская кооперация России в XXI веке» (Москва 2001 г.);
- Международной научно-практической конференции «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (Орел 2001 г.);
- Международной научно-практической конференции «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (Орел 2004 г.);
- Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел 2004 г.);
- Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел 2004 г.);
- Международной научной конференции «Социально-экономические проблемы развития кооперации в условиях рынка» (Баку 2004 г.);
-Международной научной конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов кооперативных вузов стран СНГ «Научный потенциал кооперации» (Москва 2005 г.);
- Всероссийской научной конференции «Учетно-налоговая политика: планирование и перспектива развития» (Орел 2005 г.).
Ряд положений методических разработок в части организации бухгалтерского и налогового учета были апробированы и внедрены на предприятиях Москвы, Орла, учебном процессе Московского университета потребительской кооперации.
Апробация показала научную ценность и практическую значимость полученных в диссертации результатов для дальнейшего совершенствования методологии и организации бухгалтерского учета в современных условиях.
Публикации. По материалам исследования опубликовано 33 научных работы, в том числе 4 монографии и 26 научных статей общим объемом 68,7 печатных листов, в том числе авторских 64,25 печатных листа.
Объем и структура диссертации. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации определены целью и задачами исследования и отражают характер исследуемой проблемы, взаимосвязь и взаимодействие факторов, обусловливающих адаптацию бухгалтерского учета к международным стандартам финансового учета и отчетности. Диссертация состоит из введения, пяти глав, включающих рисунки, таблицы, схемы, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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