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ВСТУП

Актуальність теми. Інституційні механізми регулювання міжнародної трудової міграції є однією з актуальних проблем в сучасній економічній літературі. Це спричинено глобалізацією світового господар​ства, що помітно активізувала міжнародні міграційні процеси, які й стали важливим специфічним чинником, що впливає на формування національ​ного ринку праці та його сегментацію.
Явище міжнародної міграції населення доволі давнє і стало важливою складовою в історії людства. Звісно, на початкових етапах міжнародна міграція розглядалась як звичайне стихійне явище, що не потребує втручання держави. Однак в умовах ринкових змін, посилення інтеграції між країнами та зростання значення мобільності робочої сили, одним із першочергових напрямів стає політика управління міграційними процесами. Європейський Союз є привабливим для мігрантів завдяки високому рівню життя та заробітних плат. До того ж, європейське населення невпинно “старіє” (збільшується частка населення похилого віку), тому для політиків питання щодо збільшення чи не збільшення міграційних потоків до країн–членів ЄС стало одним із пріоритетних. Це і зумовлює актуальність наукового осмислення інституційних механізмів регулювання міжнародної трудової міграції як в межах міграційної політики країн–членів ЄС, так і спільної міграційної політики співтовариства загалом. Дослідження особливостей міграційних процесів та їхнього управління є важливим і для України, особливо в умовах євроінтеграційних процесів.
Теоретичні основи міграції та міграційних процесів стали предметом дослідження багатьох вчених. Вагомий внесок у розвиток наукових досліджень міграційних процесів, вивчення причин і соціально–економічних наслідків міжнародної міграції населення зробили такі українські вчені: С. Бандура, Д. Богиня, В. Будкін, О. Власюк, А. Гайдуцький, М. Долішній, С. Злупко, І. Лапшина, Е. Лібанова, Ю. Макогон, О. Малиновська, О. Овчинні​кова, Т. Петрова, І. Прибиткова, С. Пирожков, О. Позняк, А. Поручник, Ю. Рима​рен​ко, М. Романюк, А. Румянцев, С. Писаренко, С. Трубич, А. Філіпен​ко, М. Шульга, О. Хомра та інші. Серед зарубіжних економістів слід згадати роботи Т. Андерсена, Р. Брубейкера, А. Вільямса, Г. Вітков​ської, А. Вишневського, Ж. Зайончковської, І. Івахнюка, В. Іонцева, В. Кристал​лера, Д. Массея, Л. Рибаковського, О. Старка, М. Окольского, В. Орєшкіна, Г. Тапиноса, М. Тодаро, І. Цапенка, Т. Юдіної та інших.
На жаль поза увагою дослідників залишились проблеми наукової розробки теоретико–методологічних та практичних аспектів міграційних процесів, вироблення нових науково обгрунтованих рекомендацій щодо інституційних механізмів регулювання міжнародної трудової міграції в країнах–членах ЄС. 
Актуальність та необхідність систематизації теоретико–методологічних інструментів регулювання міграційних процесів у країнах–членах ЄС, досліджен​ня економічних передумов міграції робочої сили, оцінка інституційних та соціально–економічних трансформацій міграційної політики країн–членів ЄС, недостатня практична розробленість цієї проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мети, завдання та структури.
Зв’язок рoбoти з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень кафедри міжнародних економічних відносин факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка. Результати дисертаційного дослідження використовуються у процесі викладання економічних дисциплін курсу “Світова економіка” (тема 2 – “Світова економічна система”) та курсу “Міжнародні економічні відносини”, що читаються кафедрою міжнародних економічних відносин для студентів напряму 6.030203 – “міжнародні економічні відносини” та спеціальності 8.030203 – “міжнародні економічні відносини”, а також були використані при виконанні науково–дослідної роботи “Секторальна інтеграція в економічній системі Європейського Союзу” № ДР 0110U003148 (2010–2014 рр., науковий керівник – проф. Писаренко С.М.). Особистий внесок автора полягає у дослідженні теоретичних та прикладних проблем інституційних механізмів регулювання міграційних процесів в країнах–членах ЄС, а також у розробленні індексу міграційної привабливості, що характеризує особливості міграційного клімату в країнах–членах ЄС та дає можливість визначити майбутні тенденції міграційних процесів.
Мета і завдання дoсліджeння. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико–методологічних засад регулювання міжнародної трудової міграції в країнах–членах ЄС та оцінка соціально–економічних вимірів міграційних процесів для визначення основних інституційних механізмів здійснення міграційної політики країн–членів і реалізації спільної міграційної політики ЄС.

Для досягнення цієї мети в дисертаційному дослідженні поставлено такі  основні завдання:

· розкрити сутність та економічний зміст міграції населення, визначити її структуру та причини виникнення;

· здійснити порівняльний аналіз теоретичних підходів до дослідження трудової міграції для виявлення і систематизації чинників формування міграційної політики держави;

· з’ясувати основні особливості міграційних процесів в країнах–членах ЄС та обґрунтувати їхній вплив на економіку держав;

· дослідити інституційні механізми управління трудовою міграцією в країнах–членах ЄС;

· проаналізувати діючі системи працевлаштування мігрантів в країнах–членах ЄС;

· запропонувати методику оцінювання міграційного клімату країн–членів ЄС;

· змоделювати міграційний приріст населення країн–членів ЄС;

· дослідити можливість поглиблення координації та формування спільної міграційної політики ЄС; 

· розробити рекомендації щодо державного регулювання зовнішніх міграцій в Україні.

Oб’єктoм дoсліджeння є процеси трудової міграції в країнах–членах ЄС.

Прeдмeт дoсліджeння – особливості міжнародних міграційних процесів та закономірності їхнього регулювання в межах спільної міграційної політики ЄС та національних міграційних політик країн–членів.
Мeтoди дoсліджeння. Теоретико–методологічною основою цього дослідження є принцип наукового абстрагування та об’єктивності в аналізі явищ та процесів. У дисертаційній роботі застосовано широкий спектр методів наукового дослідження: системний та узагальнення (при дослідженні природи міграційних процесів); історико–логічний (при дослідженні основних методів регулювання міграції населення, при вивченні передумов та напрямів європейської міграційної політики); кількісного та якісного аналізу (при дослідженні міграційної динаміки в країнах–членах ЄС, при порівнянні особливостей функціонування ринку праці країн–членів); структурно–логічний (при формулюванні методичних рекомендацій щодо механізмів максимізації позитивних наслідків від міграції в країнах–членах ЄС); графічної інтерпретації даних (при узагальненні та візуалізації результатів дослідження). Для виконання роботи застосовано також методи регресійного аналізу даних для виявлення та оцінювання статистичних та логічних закономірностей впливу соціально–економічних чинників на міграційні процеси, методи статистичного та порівняльного аналізу – для ранжування та кластеризації країн–членів ЄС за рівнем їхньої міграційної привабливості, а також використано прогнозні моделі для побудови міграційного приросту населення ЄС.

Наукова новизна oдeржаних результатів полягає в теоретичному узагальненні проблеми регулювання міграційних процесів, що дало змогу розв’язати конкретне наукове завдання – визначити інституційні механізми регулювання трудової міграції та реалізації спільної міграційної політики ЄС.
До найвагоміших наукових результатів, що становлять наукову новизну, належать такі:
вперше: 
·  розроблено індекс міграційної привабливості для країн–членів ЄС, що дало змогу проранжувати ці країни за рівнем їхньої міграційної привабливості, тобто досліджено привабливість країн–членів ЄС щодо міграційних потоків у світовому масштабі та визначено привабливість міграційних переміщень населення в межах ЄС;

·  проведено стандартизацію системи показників для аналізу міграційного клімату країн–членів ЄС на основі одиничних показників економічної активності мігрантів, що характеризують соціально–економічні умови в країнах–членах співтовариства;

·  побудовано, на основі дослідження міграційного приросту країн–членів ЄС, прогнозну модель міграційних процесів з метою розроблення ефективного організаційно–економічного механізму їх регулювання. Під прогнозуванням мається на увазі науково обґрунтоване передбачення (на 2012–2014 роки) ймовірнісних шляхів розвитку такого явища як міграція, що досягається за допомогою побудови трендових моделей;

удосконалено:
·  визначення поняття “трудова міграція”, яке розглядається як складне багатоаспектне суспільно–економічне явище, що передбачає мобільність працездатного населення відповідно до умов та потреб ринків праці, і активно реагує на зміни в суспільстві та вимагає ефективних дій з боку держави;
·  визначення поняття “міграційна політика”, яке розглядається як система засад, принципів, механізмів, методів та ресурсів, з використанням яких держава цілеспрямовано здійснює адміністративно–правові, організаційно–фінансові важелі управління, що регулюють міграційну мобільність населення, впливають на фактори схильності до міграції,  забезпечують ефективне регулювання соціально–економічних та демографічних потреб країни і створення належних умов для гармонійного співіснування громадян і мігрантів;

· отримали подальший розвиток:
·  класифікація міграційної політики країн–членів ЄС відповідно до міграційних потоків: регулювання міграційних потоків із третіх країн (зовнішня сфера контролю – ліберальна, поміркована, консервативна міграційні політики країн–членів) та регулювання міграційних потоків із країн–членів ЄС (внутрішня сфера контролю – міграційна політика країн–донорів робочої сили та –реципієнтів); 

·  визначення шляхів максимізації позитивних наслідків міграції в країнах–членах ЄС. Зокрема, запропоновано засади спільної міграційної політики; удосконалення механізмів відбору мігрантів з урахуванням їхніх професійних навичок та кваліфікацій; задіяння гендерного аналізу в процесі формування міграційної політики; підвищення рівня індексу інтеграційної політики країн–членів ЄС; спільний контроль усіма країнами–членами ЄС обсягів  міграції;

·  дослідження особливостей міграційних процесів в Україні. Зокрема, систематизовано основні чинники впливу на процеси міграції населення та запропоновано рекомендації щодо розвитку міграційної політики України. Країні потрібно розробити національну міграційну політику, яка б була спрямована на повернення її громадян; ефективне використання інтелектуального, трудового, соціального та інвестиційного потенціалу мігрантів; залучення кваліфікованих мігрантів в країну та попередження майбутньої еміграції власного кваліфікованого трудового потенціалу; політика інтеграції мігрантів; боротьба із нелегальною міграцією; антидискримінаційні заходи на всіх етапах міграційних процесів,  ефективний та дієвий правовий захист мігрантів; соціальний захист мігрантів за кордоном; акумуляція грошових переказів та забезпечення реалізації стратегії збереження цих надходжень в країні. 
Практичне значення наукових результатів. Матеріали дослідження можуть становити практичний інтерес для органів державної влади, місцевого самоврядування, організацій із захисту прав мігрантів, компаній та фінансових установ.

Теоретичні положення та методичні підходи, викладені у дисертації мають практичне значення та використовуються Управлінням міжнародного співробіт​ництва Львівської обласної державної адміністрації для визначення пріоритетних напрямів та механізмів регулювання сучасних міграційних процесів, аналізу рівня міграційної привабливості та здійснення інтегральної оцінки міграційного клімату України з метою формування сприятливого середовища для мігрантів та захисту прав громадян нашої держави за кордоном.

Наукові положення та результати дисертації використовуються також при виконанні науково–дослідної роботи Львівського національного університету імені Івана Франка “Секторальна інтеграція в економічній системі Європейського Союзу” (науковий керівник – проф. Писаренко С.М.).

Oсoбистий внесок здобувача. Всі результати, які навeдeні в дисертації і виносяться на захист, отримані здoбувачeм oсoбистo.

Публікації. За тeмoю дисертації oпублікoванo 16 одноосібних наукових праць загальним обсягом 7,86 авт. арк., з них 8 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у міжнародному науковому виданні та 6 тез доповідей на наукових конференціях.

Апробація результатів дисертації. Oснoвні ідеї та положення дисерта​ції доповідались і отримали позитивну оцінку на міжнародних та вітчизня​них конференціях, мeтoдoлoгічних семінарах, зoкрeма, на міжнародній студентсько–аспірантській науковій конференції “Економіка України в умовах посилення глобалізаційних процесів: виклики і перспективи” (м. Львів, 15–16 травня 2009 р.), ІІІ науково–практичному семінарі з міжнародною участю “Проблеми розбудови митної системи в інтересах економічної безпеки України” (м. Тернопіль, 26–28 листопада 2009 р.), міжнародній науково–практичній конференції “Міграційні процеси в Україні: сучасні виклики та регіональна специфіка” (м. Львів, 17–18 грудня 2009 р.), VІІ міжнародній науково–практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 25–26 лютого 2010 р.), VІІI міжнародній науково–практичній інтернет–конференції “Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми”  (жовтень 2010 р.), всеукраїнській науково–практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів “Актуальні проблеми теорії та практики міжнародної економіки за умов глобальної трансформації”  (м. Київ, 28–29 жовтня 2010 р.),                                     VI міжнародній науково–практичній конференції “Україна і глобальна економіка: теорія і практика господарювання” (м. Сімферополь, 29–30 жовтня 2010 р.), I edycji Międzynarodowego kongresu naukowego “Gospodarka–Edukacja–Kultura” (м. Кєльце, Польща, 7–8 грудня 2010 р.), міжнародній науково–практичній конференції “Економіка, фінанси та бізнес: проблеми та перспективи розвитку” (м. Одеса, 17–18 грудня 2010 р.), міжнародній науковій конференції факультету міжнародних відносин Львівського національного університету ім. І.Франка (м. Львів, 8–9 лютого 2011 р.). 

Структура дисертації та її обсяг. Специфіка зумoвлeних метою та зав​даннями прoблeм, що стали предметом дoсліджeння, їх різноплановість зумовили загальну логіку і структуру дисертації. Рoбoта складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, додатків та списку вико​ристаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 198 сторінках, він містить 11 таблиць, 38 рисунків та 8 додатків. Список використаних джерел містить 169 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення проблеми регулювання міграційних процесів, що дало змогу розв’язати конкретне наукове завдання – визначити інституційні механізми регулювання трудової міграції в країнах–членах ЄС та реалізації спільної міграційної політики ЄС. 

За підсумками проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. Міграційна політика ЄС передбачає кілька рівнів регулювання (в рамках спільної міграційної політики, національний та регіональний), кожен з яких передбачає ефективне регулювання міграційних потоків з метою ефективного управління економічними та демографічними процесами на ринку ЄС. Нові виклики та можливості глобалізаційних процесів зробили актуальним саме питання поєднання національних міграційних політик країн–членів та спільної міграційної політики ЄС, де відповідно до принципу єдності національні міграційні політики повинні бути доповненням до спільної міграційної політики.
2. Кожна країна–член ЄС має право визначати власну політику з питань міграції. Попри те існують законодавчі акти, які визначають основи міграційної політики країн та встановлюють певні зобов’язання перед співтовариством. Однак законодавча база спільної міграційної політики ЄС потребує постійного доповнення відповідно до нових зобов’язань та сучасних умов. Спільна міграційна політика повинна брати до уваги потреби національних ринків, тоді як національні міграційні політики повинні відповідати загальним нормам спільної міграційної політики ЄС. Спільна міграційна політика повинна грунтуватись на таких принципах, як чіткість, прозорість й справедливість та бути спрямована на заохочення до легальної міграції. Для реалізації цих принципів на практиці, ЄС та країни–члени повинні: визначити чіткі і прозорі правила в’їзду та перебування в ЄС; надати інформацію для потенційних мігрантів та шукачів притулку, зокрема, про їхні права та обов’язки як резидентів ЄС; надавати підтримку та допомогу в дотриманні умов в’їзду та перебування у країнах походження, а також призначення; забезпечити гнучку загальноєвропейську візову політику тощо.
3. Сучасна соціально–демографічна ситуація в країнах–членах ЄС та економічна криза 2008–2009 років суттєво вплинули на тенденції сучасних міграційних процесів, оскільки в умовах ускладнення демографічної ситуації та економічної нерівності між країнами–членами міграційні процеси продовжують існувати і набувати нових характеристик (загальні темпи імміграції сповільнилися, тоді як обсяги еміграції в країнах–членах ЄС збільшилися, економічна криза змінила гендерний склад трудових мігрантів, спостерігаються тенденції до скорочення обсягів нелегальної міграції, ЄС є регіоном із найбільшою кількістю прийнятих позитивних рішень про надання захисту особам, що шукають притулок, міграційний приріст став основним фактором зміни чисельності населення тощо). Загальний стан сучасних міграційних потоків підтверджує, що Європейський Союз залишається активним центром тяжіння мігрантів, оскільки є привабливим для міграції завдяки високому рівню життя та заробітних плат. 

4. Європейський Союз продовжує проводити цілеспрямовану політику збалансованості ринку праці. Формування спільного ринку праці, як ядра загальноєвропейського ринку праці, варто розглядати як процес створення умов забезпечення свободи пересування осіб, яка регулюється відповідними правовими нормами кожної країни–члена. Внаслідок світової економічної кризи ринки праці ЄС почали суттєво слабнути. Однак це не означає, що країни повністю закрили свої ринки для іноземної робочої сили. Країни–члени ЄС продовжують спрямовувати власну політику ринку праці на забезпечення повної продуктивної зайнятості всього економічно активного населення із залученням іноземної робочої сили, впроваджуючи більш посилені норми контролю за дотриманням умов працевлаштування мігрантів, їх перебування в країні, наявність відповідних дозволів, візової політики тощо.

5. Окрім встановленого єдиного права на вільне пересування, ЄС здійснює координовану політику регулювання ринку праці із урахуванням соціально-економічних та демографічних складових. Вагому роль у цьому процесі відіграє моніторинг ринків праці (національний та міжнародний ринки), що створює передумови ефективної політики зайнятості та міграційної політики загалом. Моніторинг національного ринку праці передбачає контроль за рівнем заробітної плати в країні, можливості працевлаштування, можливість відновлення чи покращення кваліфікації, соціальне забезпечення, в той час, як моніторинг міжнародного ринку – можливість легального працевлаштування, соціальний захист, пропозиція та попит вакансій. Здійснюючи експертну оцінку національного та міжнародного ринків праці, країна може ефективно управляти попитом та пропозицією власної робочої сили, а відповідно визначати межі міграційних потоків і забезпечувати у країні сприятливий міграційний клімат. 

6. На підставі побудованої багатофакторної економетричної моделі виявлено статистичні залежності трудової міграції від соціально–економічних чинників, що здійснюють стимулювальну або дестимулю​вальну дію на інтенсивність та напрями міграційних потоків. Аналіз коефіцієнтів усіх чинників дав підстави визначити сумарну характеристику рівня привабливості соціально–економічних умов країн–членів ЄС для мігрантів. Запропоновано моделі оцінювання міграційного клімату в країнах–членах ЄС, зокрема побудовані індекси міграційної привабливості і розроблена система показників оцінювання напрямів переміщення робочої сили та відповідно і можливостей країн приймати мігрантів на основі здійсненого ранжування і кластеризації країн–членів ЄС за рівнем їхньої міграційної привабливості для трудових мігрантів. 

7. Тенденції територіальної мобільності робочої сили визначають засади ефективної міграційної політики, а тому автором побудовано трендові моделі міграційного приросту, що можуть слугувати основою для політики планування в галузі освіти, ринку праці, соціального забезпечення та соціальних реформ. Здійснене автором прогнозування міграційного приросту населення країн–членів ЄС дало змогу передбачити оптимістичні чи песимістичні оцінки особливостей міграційних потоків в ЄС. Отримані прогнозні значення свідчать, що лідером серед країн–членів ЄС за показником міграційного приросту залишається Люксембург, до того ж, значення цього показника в прогнозному періоді постійно зростає. Високі показники міграційного приросту населення спостерігаються також на Кіпрі та в Бельгії, а у 2013–2014 роках характерним є значний спад показника  в таких країнах, як Іспанія, Італія, Португалія, Фінляндія, Швеція та Чеська Республіка. Відтік людського капіталу прогнозується з таких країн, як Естонія, Литва, Латвія, Польща та Словенія. Результати цього дослідження можуть стати предметом уваги органів державного регулювання міграційних потоків для підвищення ефективності організації та реалізації ключових засад міграційної політики ЄС.
8. Побудовані стандартизовані значення показників, що характери​зують стан міграційного клімату, дають змогу оцінити вплив соціально-економічних факторів на трудову міграцію в країнах–членах ЄС, а відповідно і механізми регулювання міграційних процесів в цих країнах. Отримані результати свідчать, що основними мотивами, які зумовлюють міграцію населення, є перш за все, економічні причини. Саме вони формують напрями міграційних потоків та є своєрідними регуляторами інтенсивності територіальних переміщень. Також варто зазначити, що розраховані нами показники привабливості підтвердили, що до п’ятірки найпривабливіших щодо міграції країн–членів ЄС, належать Люксембург, Данія, Ірландія, Нідерланди та Швеція. Варто також відзначити, що такі країни, як Болгарія, Естонія, Латвія, Литва, Польща, Румунія, Словаччина та Угорщина забезпечені необхідним працересурсним потенціалом та не потребують притоку людського капіталу, для них характерний його надлишок.
9. При побудові національної міграційної політики необхідно враховувати тенденції міграційних процесів в ЄС, оскільки сучасна політична нестабільність активізувала міграційні потоки в країни–члени ЄС. З одного боку, це призвело до запровадження обмежувальних заходів для контролю обсягів міграції країнами–членами ЄС. А з іншого – обмеження міграційних потоків в ЄС спричиняє зміну напрямку міграційних потоків, що є вагомим саме для України, оскільки безпосереднє сусідство із Європейським Союзом активізує потоки як легальної, так і нелегальної міграції в Україну. Реформування інституційних механізмів регулювання трудової міграції вимагає теоретичного та методологічного забезпечення: визначення вектору підтримання збалансованості структури населення та рівномірності розвитку регіонів держави, створення інструментів боротьби з міграційними ризиками, пошуки шляхів подолання соціального наванта​ження на ринки праці та отримання користі від міграційних процесів.
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