Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Лихвар Володимир Дмитрович. Розвиток художньо-творчого потенціалу молодших школярів у процесі образотворчої діяльності: дисертація канд. пед. наук: 13.00.07 / Херсонський держ. ун-т. - Херсон, 2003
Лихвар В.Д. Розвиток художньо-творчого потенціалу молодших школярів у процесі образотворчої діяльності: - Рукопис.
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Дисертацію присвячено проблемі розвитку художньо-творчого потенціалу молодших школярів у процесі образотворчої діяльності.
Теоретично обґрунтовано науково-педагогічні засади художньо-творчої діяльності особистості як оптимально можливі для успішного розвитку творчого потенціалу. Розроблено та експериментально перевірено організаційно-педагогічну модель розвитку художньо-творчого потенціалу молодших школярів як системи в єдності біоенергетичної, психоенергетичної, інтелектуально-інформаційної та мотиваційно-діяльнісної складових художньо-творчого потенціалу молодших школярів у структурі навчально-виховного процесу початкової школи з урахуванням сучасних соціокультурних умов.
Укладено методичні рекомендації щодо розвитку художньо-творчого потенціалу молодших школярів, які допоможуть учителям у їх педагогічній діяльності.

