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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет на предприятиях АПК при введении системы контроллинга"
В настоящее время экономика и сельское хозяйство Российской Федерации находятся в процессе реформирования. Последующее развитие сельскохозяйственного производства страны определяется сейчас в первую очередь аграрной политикой государства. Вместе с этим является важным определить и оценить возможности самих предприятий АПК по повышению эффективности производства, мобилизации его внутренних резервов.
Множество проблем на предприятиях возникает не только из-за нестабильной ситуации в стране и в аграрном секторе в частности, но и из-за слабой организации системы управления на предприятиях.
Одной из основных проблем предприятий АПК является нехватка информации для принятия управленческих решений. Результатом этих проблем является несвоевременное принятие управленческих решений, а также принятие неточных, неоправданных решений.
Один из подходов по решению этой проблемы и приведению системы управления в соответствующий вид - это введение управленческого учета и системы контроллинга на предприятиях.
Введение управленческого учета и постановка задач контроллинга призваны существенно изменить систему управления на предприятии, что поможет руководству в управлении предприятием и принятии управленческих решений.
В настоящее время в Российской Федерации система бухгалтерского учета претерпевает значительные изменения. А именно, приведение финансового учета предприятия в соответствие с международными стандартами и введение управленческого учета на предприятиях.
Первые публикации по управленческому учету и контроллингу на русском языке появились в начале 1990-х годов. В основном это были переводные издания, где понятия "контроллинг" и "управленческий учет" описывались исходя из западной системы учета и управления. Новые понятия не были адаптированы к условиям российских предприятий, а тем более к условиям предприятий АПК и, следовательно, не могли решить существующих проблем учета и управления. Вследствие чего существует большая потребность в информации по этой теме.
Изучением основ управленческого учета и контроллинга в России занимаются многие исследовательские группы под руководством таких ученых, как Шеремет А.Д., Кондраков Н.П., Палий В.Ф., Ивашкевич В.Б., Пизенгольц М.З., Безруких П.С., Ларионов В.Г., Карминский A.M. и др.
В некоторых работах показан опыт введения управленческого учета и контроллинга как на западных, так и на российских предприятиях, но в основном это промышленные предприятия и корпорации. Нет исследований по применению управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
На современном этапе экономического развития и реформирования предприятий АПК введение управленческого учета и контроллинга является одним из основных факторов, позволяющих руководству предприятий принимать правильные управленческие решения. Изменение условий хозяйствования требует от предприятий учета, направленного как на внешних пользователей, так и учета, обеспечивающего эффективное принятие управленческих решений внутри предприятий. Для введения управленческого учета и контроллинга также назрели и объективные предпосылки, такие, как реформирование системы бухгалтерского учета и изменение методов управления. Все это говорит об актуальности исследования проблем управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
Целью данной работы является определение содержания и областей взаимодействия управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК, исследование практических возможностей и путей формирования управленческой информации на предприятиях АПК, и поиск методических подходов по введению управленческого учета и контроллинга.
В соответствии с целью исследования поставлены следующие задачи:
- изучение теоретических основ управленческого учета и контроллинга;
- анализ и разработка основных концепций управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК:
- определение задач и сферы взаимодействия управленческого учета и контроллинга;
- анализ основных информационных потоков системы учета для принятия управленческих решений;
- определение основных принципов формирования и разработка координирующих формуляров управленческих документов;
- разработка основных методических подходов по введению управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
Предметом исследования является система информации, созданная на основе учетных данных для процесса принятия управленческих решений.
Объектами исследования являются сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия АПК Московской и Липецкой областей.
Информация по предприятиям формировалась на основе проведенных собеседований с руководителями и главными специалистами исследуемых предприятий, а также на основе сбора запрашиваемых нами различных экономических показателей, отчетных документов, аналитических данных.
Проведение исследований осуществлялось на основе абстрактно-логического, графического, расчетно-конструктивного и других методов. В основу исследований положено диалектическое рассмотрение явлений и процессов на основе наблюдения, сравнения, анализа и синтеза.
Научная новизна состоит в следующем:
- определены цели, функции и области взаимодействия управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК;
- проведен анализ системы бухгалтерского учета с точки зрения получения информации для принятия управленческих решений;
- обоснованы критерии формирования и рекомендованы формы документов управленческого учета и контроллинга;
- предложена методика организации документооборота на предприятии при введении управленческого учета и контроллинга;
- определены виды, формы, сроки внутренней отчетности и подходы к автоматизации управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК;
- определены функции и место в организационной структуре специалиста по управленческому учету и контроллингу;
- разработана последовательность и обоснованы мероприятия по введению управленческого учета и системы контроллинга на предприятиях АПК.
Новизна полученных результатов показывает теоретическую значимость диссертации, а именно, раскрываются основы для новых исследований по углубленному изучению управленческого учета и контроллинга в отдельных областях системы управления, разработке новых путей реорганизации как предприятия в целом, так и отдельных его подразделений, применению новых методов в системе учета и в управлении предприятием.
Практическая значимость результатов исследования заключается в следующем:
- четкой постановке целей и определении задач при введении управленческого учета и системы контроллинга на предприятиях АПК;
- определении возможностей создания отдела или введения отдельной должности, функцией которых является ведение управленческого учета и контроллинга на предприятии;
- апробации разработанных форм управленческих документов для принятия решений;
- использовании разработанной методики при организации документооборота на предприятии;
- конструировании системы внутренней отчетности на предприятии;
- предложениях по усовершенствованию процесса автоматизации системы учета на предприятии.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Матвеичев, Петр Николаевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Для достижения поставленной цели в первой главе диссертации рассмотрены теоретические основы управленческого учета и контроллинга.
Для того чтобы определить задачи управленческого учета и контроллинга на российских предприятиях, нами проведен анализ системы управления на исследуемых предприятиях, таких как ОАО "Липецкмолоко", ЗАО "Агрофирма "Бунятино", ЗАО "Липецкий хладокомбинат", ЗАО "Росинка" и другие. Тем самым были выявлены общие проблемы в системе управления и выявлены основные задачи управленческого учета и контроллинга. Для определения границ взаимодействий управленческого и бухгалтерского учета был проведен анализ задач бухгалтерского учета. На основе этого в первой главе были определены основные концепции управленческого учета и контроллинга при введении на российских предприятиях АПК.
Во второй главе проведен анализ формирования управленческих документов и управленческой информации из данных бухгалтерского учета. Анализ проводился на основе изучения различных ситуаций и задач, имеющихся на исследуемых нами предприятиях. На основе разработки типовых управленческих решений была выделена часть учетной информации и сформирована основа для создания управленческих документов по отдельным видам объектов учета.
Вследствие проведенных исследований в третьей главе предложены разработки по введению управленческого учета на предприятиях АПК. Это создание системы управленческих документов, проведение мероприятий по введению документооборота, разработка схемы введения управленческого учета и контроллинга, определение места специалиста, который будет решать задачи по ведению управленческого учета и контроллинга, в структуре предприятия и определение его функций.
В результате проведенных исследований были определены основные цели, задачи и методы управленческого учета. Одной из основных задач бухгалтерского учета, определенных Федеральным законом, является обеспечение информацией внутренних пользователей или руководство предприятия. Таким образом, были сделаны следующие выводы: управленческий учет является частью бухгалтерского учета.
Вследствие этого нами была выделена концепция управленческого учета, где под управленческим учетом понимается система сбора, обработки и предоставления информации бухгалтерского учета для процесса управления внутри предприятия.
Целью управленческого учета в данном случае выступает создание и поддержка информационной системы управления.
Для более четкого определения задач управленческого учета внутри предприятия были изучены цели и задачи системы контроллинга.
Вследствие изучения теоретических основ контроллинга и проведенного анализа системы управления на российских предприятиях АПК выявлены основные цели и задачи контроллинга.
Таким образом, под контроллингом понимается система мероприятий по координации систем планирования, учета и контроля в целях оптимизации процесса принятия управленческого решения.
Целью контроллинга, в данном случае, выступает формирование системы методов и мероприятий по оптимизации процесса принятия управленческих решений.
В результате выработанная концепция и четкая постановка цели управленческого учета создает основу для дальнейшего исследования в целях практического введения управленческого учета на предприятиях АПК. Таким образом, были условно определены информационные потоки бухгалтерского учета, показан процесс подбора и формирования данных в целях принятия управленческих решений, выделены основные первичные документы и регистры учета информации для принятия управленческих решений. На базе учетной информации было показано применение простых и достаточно эффективных методов, на основе которых были предложены различные альтернативные варианты управленческих решений.
Исследования по формированию информационной системы управления проводились на конкретных предприятиях АПК Московской и Липецкой областей. Эти исследования показали, что основной формой предоставления управленческой информации руководству выступает управленческий документ.
Поэтому нами были определены критерии создания управленческих документов для руководства предприятия, к этому относятся:
1) определение обязательных реквизитов, которые должен содержать управленческий документ;
2) определение цели создания управленческого документа, то есть, какие цели преследует руководитель, запрашивая информацию;
3) определение для какого уровня управления и для какого функционального подразделения формируется информация;
4) составление списка показателей для удовлетворения потребности руководства;
5) включение выбранных показателей в документ и если требуется проведение соответствующих расчетов;
6) описание приблизительных выводов и возможных решений на основе созданного управленческого документа.
Также исследования на ЗАО "Липецкмолоко", ЗАО "Липецкий хладокомбинат", ЗАО "Росинка", ОАО "Лебедянский", ЗАО "Кленово-Чагодаево" и на других предприятиях показали, что информационная система управления на предприятии должна формироваться на основе потребности в информации руководства предприятия. Управлению подвержены все виды деятельности на предприятии. В бухгалтерском учете аккумулируется информация о всех видах хозяйственной деятельности предприятия, которая отражена в типовом плане счетов бухгалтерского учета. Вследствие чего нами был проведен анализ состояния информации на различных этапах учетного процесса. Исходя из этого, для проведения более логичного и полного исследования получения учетной информации в целях принятия управленческих решений, была использована структура типового плана счетов бухгалтерского учета. Исследование было проведено в следующем порядке:
1) выявление различных видов решений по управлению отдельными фактами хозяйственной деятельности;
2) подбор методов для подготовки решений, таких как частичный бюджет, безубыточный бюджет, метод дерева решений, АВС-анализ, XYZ-анализ, метод стоимости замещения, расчет маржинального дохода, СПО-график, простой инвестиционный анализ;
3) изучение источников учетной информации и формирование управленческого документа;
4) определение функций специалиста (контроллера), который будет выполнять задачи по ведению управленческого учета и контроллинга на предприятии.
5) разработка схемы введения управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
Таким образом, на основе проведенных исследований по анализу учетной информации в целях принятия управленческих решений нами было составлено 23 (двадцать три) управленческих документа, это: анализ сильных и слабых сторон управленческие данные по основным средствам, частичный бюджет, безубыточный бюджет, управленческие данные по нематериальным активам, управленческая информация поотгрузке и реализации продукции (товаров, услуг), расчеты маржинального дохода по отрасли растениеводства (товарные и фуражные культуры) и отрасли животноводства, управленческая информация по качеству поставляемой продукции, база данных по оценке производственных запасов по рыночной стоимости, ABC-анализ производственных запасов, ЛВС-анализ поставщиков, АВС-анализ заказчиков, база данных норм и нормативов, расчет новых норм и нормативов, извещение об изменениях норм и нормативов, движение денежных средств, платежный календарь, простой инвестиционный анализ, информация для принятия управленческих решений, схема формирования себестоимости продукции и расчета показателей для отражения в финансовой отчетности предприятия, журнал регистрации управленческих документов. Для более краткого изложения и ясности для руководства, на основе управленческих документов и отчетов, в конце каждого отчетного периода составляется краткий сводный отчет о деятельности предприятия с различными предложениями, рекомендациями и альтернативными управленческими решениями. Все это и представляет основу внутренней отчетности предприятия. Разработанные формы управленческих документов позволят быстро собрать учетные данные, провести расчеты и подготовить альтернативные управленческие решения.
Обязательным условием создания эффективной информационной системы является организация документооборота. Для эффективного использования управленческих документов нами предлагается включение в график документооборота рекомендуемых управленческих документов. В этом случае документооборот будет отвечать не только требованиям бухгалтерского учета, но и требованиям системы управления.
Нами разработана методика, которая позволяет самостоятельно, без привлечения сторонних специалистов, составить за короткий промежуток времени действующий график документооборота.
В результате проведенных исследований на конкретных предприятиях АПК Московской и Липецкой областях была выявлена тесная взаимосвязь систем учета и управления, которая показывает все проблемы при введении управленческого учета на предприятии. Проведен анализ контрольных счетов и рассмотрены основные принципы автоматизации управленческой информации и создания единой базы данных.
Таким образом, была выполнена очень важная задача: на базе данных бухгалтерского учета условно была создана система расчетов и предоставления информации для принятия управленческих решений.
Отмечены основные принципы организации управленческого учета на предприятиях АПК, а именно определены функции и задачи подразделения или отдельного специалиста, который будет выполнять задачи по ведению управленческого учета и контроллинга:
• контроллер (бухгалтер-аналитик) должен подчинятся непосредственно генеральному директору;
• в относительном подчинении контроллера находится весь руководящий состав предприятия в целях согласования информации и действий;
• контроллер должен выступать в роли консультанта при проведении совещаний, собраний и при принятии решений;
• организацию специального отдела, который будет выполнять функции по введению контроллинга и управленческого учета, следует проводить на базе планово-экономического отдела; в этом случае главный экономист берет на себя выполнение функций контроллера, то есть происходит добавление и перераспределение функций внутри планово-экономического отдела без создания отдельной должности и нового подразделения.
Также нами разработана последовательность мероприятий по введению управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
В результате проведенных исследований и полученных результатов мы получаем ясную картину о создании информационной системы на основе учетных данных внутри предприятия.
На основе проведенных исследований и составленных отчетов, можно сделать следующие выводы:
1. На основе проведенных исследований определены цели и функции управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК в системе управления, определены границы их взаимодействий.
2. Были выявлены информационные потоки учетной информации для принятия управленческого решения, а именно: определен порядок формирования управленческих документов; определены информационные потоки бухгалтерского учета с целью принятия управленческих решений; показан процесс подбора и формирования данных в целях принятия управленческих решений; выделены основные первичные документы и регистры учета информации для принятия управленческих решений; на базе учетной информации было апробировано применение простых и достаточно эффективных методов, на основе которых были предложены различные альтернативные варианты управленческих решений. Таким образом, была выполнена очень важная задача: на базе данных бухгалтерского учета условно была создана система расчетов и предоставления информации для принятия управленческих решений.
3. Сконструированы и предложены 23 формы управленческих документов, которые позволяют быстро собрать учетные данные и провести обработку информации в целях принятия решений.
4. На основе этого определены виды, формы, сроки внутренней отчетности и подходы к автоматизации управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
5. Разработана методика организации документооборота на предприятии при введении управленческого учета и контроллинга, которая позволит за короткий срок силами самих работников предприятия составить действующий график документооборота, с включением в него управленческих документов.
6. Определены функции и место в организационной структуре подразделения или отдельного специалиста (контроллера) по ведению управленческого учета и контроллинга, и разработана должностная инструкция контроллера.
7. Проведены исследования на конкретных предприятиях и выделены основные принципы введения управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК. Определена последовательность и предложены мероприятия по введению управленческого учета и контроллинга.
На наш взгляд, основной проблемой на предприятиях АПК является, в первую очередь, адаптация и реорганизация системы управления. Любое предприятие в Российской Федерации обязано организовать и вести бухгалтерский учет. Поэтому на каждом российском предприятии ведется бухгалтерский учет, но, в первую очередь, перед ним ставится задача формирования финансовой отчетности. Исходя из этого, в целях улучшения эффективности управления на предприятиях АПК необходимо на основе учетных данных создать информационную систему и организовать ее обработку в целях принятия управленческих решений. К этому относится введение управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
В диссертационной работе определены цели, функции и области взаимодействия управленческого учета и контроллинга, проанализированы проблемы системы управления и получения учетной информации в целях принятия управленческих решений, и разработаны основные подходы по введению и выполнению функций управленческого учета и контроллинга на предприятиях АПК.
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