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Введение к работе
Актуальность темы исследования предопределена необходимостью осмысления особенностей антимонопольной политики в условиях перехода к рынку и её" значимости в преобразованиях российской экономики. Вектор перемен в экономической системе ориентирован на создание нового механизма координации действий хозяйствующих субъектов, непреложным элементом которого является государственная защита принципов конкуренции па макро- и микроэкономическом уровне. Поиск вариантов приемлемого для общества соотношения конкуренции и монополии осуществляется государством в рамках антимонопольной политики.
В переходной экономике государство решает специфические антимонопольные задачи и проводит постоянное сопоставление целей антимонопольной политики с реалиями хозяйственной жизни. По мере приобретения экономической системой рыночных черт изменяются концепция защиты конкуренции и характер антимонопольного регулирования. В условиях постоянного поиска новых решений и при отсутствии российского опыта антимонопольной деятельности жизненно необходимым становится научный комментарий к процессам, обусловливающим развитие конкуренции и ограничение монополистической деятельности, а также прояснение вопроса о применимости в конкретных ситуациях существующей концепции и своевременная оценка реалистичности антимонопольной доктрины. Происходящая трансформация функций государства и разграничение их между уровнями власти усиливают актуальность исследования регионального аспекта антимонопольной политики.
Сложность реформирования экономики в России заключается в том. что переход к конкурентным способам хозяйствования осуществляется в условиях монополизированной структуры рынков. Для разрешения возникающих в связи с этим проблем применяется целенаправленное антимонопольное регулирование. При очевидной направленности антимонопольного воздействия 'тактика его проведение остается дискуссионной. Причиной этого являются отсутствие опыта реализации антимонопольного регулирования в переходной экономике и разно-
4 образие особенностей, которые обусловливают действенность антимонопольных мер на уровне конкретных регионов. Антимонопольное регулирование является также новой для России формой государственного регулирования экономики. Сообразно с этим механизм антимонопольного регулирования, имеющий общие принципы организации для единого экономического пространства страны, специфические особенности реализации на отдельной территории и характерные черты в переходной экономике, является актуальным объектом исследования.
Гарантии государственной защиты конкуренции в России закреплены в Конституции РФ, в Законе РФ "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках" (принят 22 марта 1991 г.) и в других законодательных актах. Однако из-за отсутствия собственного опыта российский законодатель ориентировался на антимонопольные нормы, апробированные в зарубежных моделях экономического развития. Рыночные антимонопольные правила, несмотря на то что имеют вековую историю, обобщают мировой опыт и обеспечивают позитивное развитие конкурентной среды, не гарантируют адекватной на них реакции у хозяйствующих субъектов в переходной экономике, так как не отражают её закономерностей. Поэтому исследование проблем защиты конкуренции в условиях перехода к рынку необходимо для теоретического обоснования предложений по совершенствованию российского антимонопольного законодательства и для результативного институционального обеспечения экономических реформ.
Проблематике антимонопольного регулирования уделено определенное внимание в отечественных экономических исследованиях. Вопросам монополизма, развития конкуренции и антимонопольного регулирования посвящены работы, в том числе диссертационные, таких авторов как И.Стародубровская, Ю.Меркулова, А.Ахмедуев, Г.Макарова, Ю.Рубин, А.Барышева, А.Никифоров и другие. Взгляды на решение экономических проблем, возникающих при проведении антимонопольного контроля, отражены в работах ученых юристов В. Еременко, Н.Клейн, К.Тотьева. Для формирования позиции по теоретическим и прикладным вопросам регулирования соотношения конкуренции и монополии в переходной экономике представляют интерес известные работы Э.Чемберлиши
5 Дж.Робинсон, М.Портера, Ф.Хаейка, Дж. Стиглера, по вопросам взаимоотношений общества, государства и конкуренции - Л.Мизеса, В.Ойкена, Л.Эрхарда, Л.Абалкина, А.Бузгалина, Ю.Осипова, А.Лившица. Обобщению зарубежного опыта антимонопольного регулирования служат работы Э.Гелхорна. Э.Долана, Р.Питтмана. Несмотря на то, что антимонопольное регулирование на протяжении последних восьми лет является реальностью российской государственном деятельности, число отечественных работ, акцентирующих внимание на исследовании проблем исполнения антимонопольной функции государства в переходной экономике и организации этой формы государственного вмешательства в региональную экономику, остается незначительным. Вопросы антимонопольного регулирования, возникающие из взаимоотношений общества и монополии либо общества и конкуренции, в нашей стране также мало изучены.
Актуальность, недостаточная изученность и практическая значимость поиска действенных методов антимонопольного регулирования региональной экономики для преодоления монополизма и создания условий для социально-экономического развития региона определили выбор объекта и предмета исследования, цель диссертации и задачи для её' достижения.
Объектом исследования выбран механизм антимонопольного регулирования на региональнохм уровне в условиях переходной экономики.
Предметом исследования является система отношений, складывающаяся вследствие антимонопольного воздействия на экономическую систему отдельной территории и прежде всего влияния процессов демонополизации и формирования конкурентной среды на социально-экономическое развитие региона.
Целью исследования являются формирование принципов антимонопольной политики в переходной экономике на основе обобщения опыта антимонопольного регулирования в различных экономических системах и разработка рекомендаций по совершенствованию антимонопольного воздействия на экономику региона с учетом особенностей проявления монополизма и закономерностей формирования конкурентной среды в системе региональных рынков.
Для достижения цели исследования потребовалось решить следующие основные задачи:
обосновать специфику антимонопольной политики в переходной экономике и сформулировать принципы, соблюдение которых гарантирует её результативность в условиях реформирования экономической системы;
определить механизм антимонопольного регулирования, разработать подходы к его формированию и выявить особенности объекта регулирования па региональном уровне;
выявить действенные методы антимонопольного регулирования в переходной экономике и уточнить приоритеты антимонопольного воздействия на региональную экономическую систему;
разработать практические рекомендации по совершенствованию антимонопольного регулирования (на примере Волгоградской области).
Теоретическую и методологическую базу исследования составили концепции и положения, содержащиеся в работах зарубежных и отечественных экономистов. В рамках системного подхода к определению механизма и объекта антимонопольного регулирования на региональном уровне применялись методы функционально-структурного, сравнительного и статистического анализа. В связи с тем, что проблематика работы находится на стыке традиционных вопросов макро- и микроэкономического анализа, в исследовании сочетались методы, используемые в рамках обоих подходов. Поскольку неэкономические факторы в переходной экономике являются решающими детерминантами, в методах исследования предпочтение отдано анализу генетических связей с учетом исторического развития аналогичных процессов в развитой рыночной экономике. Аналитический аппарат исследования реализован на фактическом информационном материале с использованием графоаналитического метода.
Эмпирической базой исследования послужили антимонопольное законодательство Российской Федерации и других стран мира, материалы Государственного антимонопольного комитета России и его территориальных управлений, нормативные акты Волгоградской областной Думы и Администрации области.
7 данные федеральной и областной статистики, публикации в периодической печати и материалы научно-практических конференций.
Научная новизна исследования. Проведенное в диссертации исследование позволило обосновать следующие положения и результаты, характеризующиеся элементами новизны:
определены принципы формирования и критерии результативное антимонопольной политики в переходной экономике с выделением реформаторской и функциональных задач, по основным направлениям которых раскрыта специфика российской антимонопольной деятельности;
предложено понятие "системного монополизма" и уточнено определение "регионального монополизма", а также раскрыто их экономическое содержание на основе разработанной типологии и классификации монополизма и в процессе трансформации на региональном уровне;
обосновано применение подхода "структура - поведение - механизм" для комплексной характеристики конкурентной среды и определения точек приложения антимонопольного воздействия, осуществляемого методами регулирования, состав которых конкретизирован для регионального уровня;
разработана структурно-логическая схема антимонопольного регулирования, на основе которой дана субъектно-объектная характеристика его элементов и связей между ними, а также сформулированы основные требования к механизму реализации на региональном уровне;
обосновано применение программно-целевого метода для антимонопольного регулирования региональной экономики и с его использованием определены приоритетные направления и меры демонополизации системы региональных рынков, сформированы подходы к совершенствованию региональных программ демонополизации и предложены схемы их реализации.
Теоретическая и практическая значимость работы. Примененный принцип систематизации мер антимонопольного регулирования и предложенная типология и классификация монополизма могут послужить для дальнейших теоретических и прикладных разработок по проблемам антимонопольной политики, для
8 формирования принципов и подходов к созданию конкурентной среды с учетом региональных особенносгсй. Полученные результаты исследования могут быть полезными при совершенствовании антимонопольного законодательства России.
Основные положения исследования использовались в лекциях и семинарах специального курса "Антимонопольная политика" для студентов экономических специальностей. Они могут быть использованы в преподавании учебных курсов по государственному реіулированию экономики, по основам предпринимательской деятельности для студентов экономических и юридических специальностей вузов и для подготовки семинаров по повышению квалификации руководителей коммерческих организаций и государственных служащих.
Апробация работы. Основные положения и выводы диссертации докладывались и обсуждались на конференциях в Волгоградском государственном университете (1997 и 1998 гг.), на международных семинарах (Волгоград, 1997 г., Санкт - Петербург, 1998 г.). Отдельные выводы и рекомендации диссертации использованы для подготовки заключений и предложений Территориального управления МАП РФ по Волгоградской области и Республике Калмыкия по вопросам формирования конкурентной среды на региональных рынках. Разработанная в данном исследовании схема управления, планирования и организации использована при разработке Программы демонополизации и развития конкуренции Волгоградской области на 1999-2001 гг.
Публикации. Основные положения исследования отражены в 4 печатных работах общим объемом 2,0 п.л.
Структура диссертации отражает стремление соискателя осуществить намеченные цели исследования и последовательное решение поставленных задач. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и шести приложений.
Методы антимонопольного регулирования: мировой опыт и российская специфика
Методы антимонопольного регулирования, используемые в различных странах, весьма дифференцированы. Применяются они с учетом национальных особенностей и во взаимосвязи с задачами повышения эффективности экономики страны [61, С.2-5], [86, С.111]. Применение регулирующих антимонопольных положений характеризуется избирательностью. Это выражается в том, что антимонопольные усилия концентрируются на определенном числе приоритсгиых направлений. При этом допускаются существенные отклонения на других, которые расцениваются как препятствующие целям проводимой экономической политики.
Антимонопольное регулирование экономики проводится: 1) экономическими (нормативно-ориентирующими и корректирующими) методами. Характерным признаком данной совокупности методов является то, что посредством их государство воздействует в целом на систему рыночного хозяйствования и его институты. Это регулирование макроуровневого порядка, основанного на использовании экономических рычагов, сознательно применяемых государством для формирования конкурентной среды. Экономические методы могут быть прямыми и косвенными. Прямыми методами претворяется в жизнь воздействие государства непосредственно на объект антимонопольного регулирования. Эти методы носят регулирующий характер. В условиях перехода к рынку, когда еще не создан целостный рыночный механизм и не сложилась инфраструктура, использование прямых экономических методов есть обоснованная необходимость. Они реализуются в форме государственного регулирования процессов формирования конкурентной среды и контроль за сё состоянием. При этом особое внимание уделяется методам, позволяющим снизить барьеры входа на рынок для новых субъектов. Косвенные методы основаны на поддержке экономических процессов, которые опосредствовано воздействуют на объект антимонопольного регулирования, но также могут способствовать развитию конкуренции и ограничению монополизации рынков. Они ориентированы прежде всего на использование стимулирующих регуляторов: налоговых, кредитных, бюджетных, валютного курса, таможенных тарифов и других (подробно механизм их действия описан в [83, С. 100 - 110]), а также на смещение приоритетов или акцептов при проведении структурной перестройки, промышленной политики и иных составляющих экономической политики. Системное применение экономических методов происходит в форме программирования. В рамках антимонопольной деятельности программный метод используется для перспективного (априорного) антимонопольного регулирования на основе программ демонополизации экономики и развития конкуренции. 2) административными методами. Основу этих методов составляют ограничения, налагаемые антимонопольным законодательством. С помощью них государство осуществляет регулирующее воздействие на механизм, на струкіуру или на поведение субъектов рынка. Объектом регулирования является конкретная конкурентная среда, изменение состояния которой требуют антимонопольного вмешательства. Применение этих методов происходит в форме контроля над соблюдением антимонопольного законодательства. К ним относятся: пресечение монополистической деятельности, недобросовестной конкуренции или иных действий, ограничивающих конкуренцию; согласие на сделки, которые могут привести к рыночной концентрации; согласование актов органов исполнительной власти; наложение взысканий. В условиях переходной экономики на первое место выходят экономические методы антимонопольного регулирования. Это и очевидно, и доказано [85, С.51-52], [124, С.67], [131, С.6]. Допущенная в России недооценка регулирующих и стимулирующих функций в использовании экономических методов затрудняет преодоление последствий монополизма и сдерживает развитие конкуренции. Также важно, чтобы антимонопольное регулирование осуществлялось при помощи демократически выработанных программ, соединяющих в единую систему косвенные и прямые экономические методы регулирования. В то же время экономические методы обязательно подкрепляются административными. Российские попытки акцентировать внимание на проблемах применения аптимопополыюго законодательства, с одной стороны, обоснованы, так как правовые основы только формируются. Но, с другой стороны, пренебрежение проблемами применения экономических методов приводят отчасти к несостоятельности антимонопольного регулирования, так как "специальные антимонопольные законы. к примеру, не решают проблемы монополий" [90, С.395]. Таким образом, методы практического осуществления антимонопольного воздействия подразумевают определенный набор экономических и административных мер. с помощью которых достигаются цели регулирования. В связи с этим определим принципы формирования системы антимонопольных мер.
Меры антимонопольного регулирования конкурентной среды формируются исходя из того, что на результат деятельности рынка можно влиять как через прямое вмешательство в сам механизм функционирования рынка, так и через косвенное воздействие на поведение субъектов и/или структуру рынка.
Соотношение мер, корректирующих то или иное состояние конкурентной среды, а также степень их воздействия иа каждый её элемент в отдельности в практике развитых стран различны. Первоначально антитрестовское законодательство многих стран ограничивало только определенные нормы поведения. В последствии оно было дополнено нормами, отражающими антимонопольный подход к регулированию структур рынка. Анализ основных положений антимонопольного регулирования европейских стран [97, С.26] показывает, что и в этих странах существуют разногласия о целях антимонопольного регулирования и средствах их достижения. Тем не менее, все согласны с двумя принципами: антимонопольные меры должны быть направлены на монополистическое поведение и сговор, которые ущемляют интересы потребителей, но они не должны создавать обстоятельства, препятствующие появлению на рынке новых хозяйствующих субъектов и эффективной конкуренции между существующими па нем субъектами. Российский опыт показывает, что в условиях переходной экономики необходим комплекс мер, параллельно воздействующих на поведение и на структуру рынка. Потому что, с одной стороны, реальные структурные предпосылки для развития конкуренции не всегда реализуются, так как лишь не многие прибегают к активной конкурентной борьбе за увеличение доли на рынке, расширение производства и сбыта своей продукции. Эго происходит из-за слабого финансово-экономического положения хозяйствующие субьекты. которые концентрируют внимание на вопросах "выживания" и не конкурируют. С друїоіі стороны, монопольная структура рынка не всегда предопределяет монополист ческую деятельность. Этому, прежде всего, способствует ограниченный сирое покупателей и отсутствие горизонтальных связей.
Методические подходы к формированию механизма антимонопольного регулирования региональной экономики
Разумеется, что поставленные цели на региональном уровне достигаются с помощью эффективного антимонопольного регулирования. Проблемы создания механизма такого регулирования не стали темой экономических исследований. Если и делается попытка рассмотреть региональный аспект антимонополыюю регулирования, то чаще всего она заканчивается иллюстрацией применения антимонопольного законодательства в практике отдельных территориальных антимонопольных управлений (например, в [40], [68]). Поэтому прежде чем приступить к разработке алгоритма регионального антимонопольного регулирования, сформулируем требования к его механизму.
Во-первых, антимонопольное регулирование на региональном уровне следует рассматривать как пространственное дополнение федерального. Действительно федеральная антимонопольная политика нацелена на выбор приоритетных направлений развития антимонопольного регулирования и на установление степени важности его отдельных целей для национальной экономики. Напротив, в ходе антимонопольного регулирования па уровне региона определяются доступные средства для достижения этих целен. При этом учитывается то, что региональная экономика есть "структурная часть экономической системы более высокого порядка" [73, С.55] и все взятые в отдельности или в совокупное политико - экономические меры вмешательства в неё, в том числе и антимонопольные, оказывают влияние на экономические процессы, происходящие па территории большей, чем регион. Поэтому принцип пространственного единства федеральной антимонопольной политики должен заключаться в соблюдении целостности в организации антимонопольного регулирования для всей экономики страны, то есть форма его организации должна быть общей для всех территорий. Попытки создания специального механизма антимонопольного реп-лирования для отдельно взятого региона или отказ от такого регулирования есть недооценка его важности для эффективного функционирования единого экономического пространства страны, а также сложности межрегиональных связей, присущих национальной экономике как единому целому.
Во вторых, региональное антимонопольное регулирование по мере становления рыночных отношений должно превратиться в неотъемлемый элемент системы регулирования экономики конкретного региона. На уровне региональной экономики требуется более гибкий подход в выборе антимонопольных воздействий, поскольку необходима конкретная, четкая последовательность действии, учитывающая специфику экономического развития региона, и умение претворять в жизнь основополагающие принципы федеральной антимонопольной политики. Поэтому основным принципом региональной антимонопольной политики является выбор тех мер антимонопольного воздействия па региональную экономику, которые при имеющихся возможностях их реализации позволяют следовать как требованиям национальной антимонопольной политики, так и учитывать особенности социально - экономического развития регионов. Последнее необходимо не для того, чтобы придать значимость региональной составляющей антимонопольного регулирования, а для ориентации федеральной антимонопольной политики на проблемы регионов. Такой подход позволяет при определении национальных антимонопольных приоритетов специфические условия формирования соотношения сил конкуренции и монополии на отдельных территориях единого экономического пространства страны. При этом региональная составляющая антимонопольного регулирования должна быть активной. В противном случае региональное антимонопольное регулирование превращается в неэффективное дополнение федеральной системы и в пассивное средство решения проблем монополизации и развития конкуренции как в целом в стране, так и в регионе. В третьих, антимонопольное регулирование, призванное воздействовать на процессы концентрации производства и капитала, а также на формирование конкурентной системы региональных рынков, взаимосвязано с практической деятельностью государства по регулированию размещения производительных сил. К тому же основная часть региональных проблем предстает как разновидность проблем эффективности распределения ресурсов, появившихся в результате несбалансированного их размещения по территории национального экономического пространства. Эти диспропорции в российской экономике обусловлены, в том числе, и процессами её монополизации в доперестроечное время. Действительно, производственный потенциал многих регионов, сложившийся в отсутствии конкуренции, зачастую является избыточным, не соответствующим структуре спроса и ресурсоемкое территории. Развитие конкуренции, с одной стороны, способствует подключению сил саморегулирующегося рынка к участию в пространственном размещении ресурсов и облегчает воздействие на региональное воспроизводство объективных рыночных законов. Но, с другой стороны, "свободная игра рыночных сил обычно ведет к углублению, а не к сглаживанию межрайонных различий" [36, С.29]. Поэтому в условиях перехода к рынку, по мнению автора, необходимо сосредоточить внимание на особенностях проявления па региональном уровне проблем размещения производительных сил, на его влияние на соотношение конкуренции и монополии и на то. как оно изменяется в специфических условиях перехода к "открытой" экономике регионов. В четвертых, наличие территориальных управлений, находящихся в прямом подчинении федерального антимонопольного органа, позволяет реализовать на региональном уровне единую антимонопольную политику. Такой подход к организационной схеме реализации национальной антимонопольной политики оправдан тем, что за преодоление регионального монополизма должен быть ответственен орган, независимый функционально от региональных органов власти. Тем не менее, результативность региональных антимонопольных органов. их признание на местах в существенной мере зависит от ресурсного потенциала, которым располагает регион в решении антимонопольных задач, и от степени взаимодействия с территориальными органами региона. В свою очередь федеральная система антимонопольного регулирования отводит администрациям субъектов Федерации существенную роль в реализации антимонопольной политики и, в первую очередь, в таких секторах экономики, от которых зависит благосостояние и развитие их территорий. Региональные власти, способствуя созданию и формированию конкурентно - рыночного механизма координации решений субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность на их территории, формируют конкурентный способ их хозяйствования и конкурентную среду на региональных и межрегиональных рынках. Также органы субъектов Федерации регулируют деятельность локальных естественных монополий и проводят демонополизацию региональной экономики. Такое положение позволяет субъектам Федерации не только воздействовать па экономические процессы, противоречащие основным принципам национальной антимонопольной политики, по и предлагать альтернативные инструменты для действенного государственного регулирования конкретного соотношения конкуренции и монополии на региональных рынках.
Оценка степени монополизации производств, входящих в структуру промышленности Волгоградской области
Рассмотрим основные количественные и качественные показатели отраслевой структуры с акцентом на особенности экономики Волгоградской области.
Электроэнергетика относится к отраслям, рынкам сбыта которых присущ естественный структурный монополизм. Свобода потребителя жестко ограничена технологически (существующей конфигурацией и пропускной способностью сети, взаимозависимостью процессов производства и потребления электроэнергии) и экономически. В энергетике в течение последних пяти лет для одних подотраслей наблюдается рост показателей отраслевой концентрации (гидростанции), для других - снижение (электрические и тепловые сети). Такая тенденция объясняется проводимой структурной реорганизацией отрасли, а именно, разграничением рынков электроэнергии на оптовые и розничные рынки. Этот процесс сопровождается как усилением горизонтальной и вертикальной интеграции на оптовых рынках, так и локализацией розничных рынков. Структурой, монополизирующей эту отрасль на оптовых рынках, является РАО "ЕЭС России", которое обладает контрольным пакетом акций всех действующих в России электростанций, 72-х региональных АО в сфере энергетики и электрификации, большинства систем распределения электроэнергии. На региональных рынках электроэнергетики действуют локальные естественные монополии по передаче электрической энергии. Рынки, продавцом на которых выступают предприятия этой отрасли, относятся к рынкам производственной инфраструктуры. Поэтому важно исключить давление субъектов оптовых рынков на розничные естественные монополии, которые преумножают это воздействие в отношении предприятий иных отраслей местной промышленности. Для снижения структурного монополизма в этой отрасли используется система государственного регулирования естественных монополий и их реструктуризации (выделение тех производств энергетики из состава естественных монополий, которые могут развиваться в условиях конкуренции). Следует обратить внимание на характерный для этой отрасли ведомственный монополизм. Он основан на совмещении РАО "ЕЭС России" функций организатора, определяющего "правила игры" для субъектов отрасли, и участника оптового рынка, имеющего монополию на оперативно -диспетчерское управление и владеющего системообразующими сетями и крупными наиболее эффективными ГЭС. В этих условиях реализация конкурентного механизма на оптовых рынках этой отрасли ограничена и предопределено ущемление интересов субъектов розничных, то есть региональных и местных рынков. Деятельность естественных монополий в этой отрасли на региональном уровне регулируется региональной энергетической комиссией. В Волгоградской области такая комиссия создана как постоянно действующий орган исполнительной власти, в состав которого входит Правление и Дирекция [18]. Финансирование комиссии осуществляется за счет включения в тарифы на электрическую и тепловую энергию специальных отчислений, определенных правлением комиссии по согласованию с Администрацией области. Комиссия ведет региональный Реестр субъектов естественной монополии, в который в настоящее время в него включены 59 субъектов, из них: один поставщик электроэнергии (ОЛО "Волгоградэнерго"), три перепродавца электрической и четыре - тепловой энергии, и 51 предприятие, имеющих собственные электрические сети и сторонних абонентов. Регулирующие энергетические комиссии, особенно на региональном уровне, не стали еще независимыми органами, беспристрастно осуществляющими свои контролирующие функции. Это способствует укреплению ведомственного монополизма.
В топливной промышленности, производящей значительную долю промышленной продукции области, высокую степень концентрации по российской шкале отраслевой монополизации имеют производства, связанные с добычей пригодного газа. Данное положение объясняется тем, что основу отрасли составляет единая система газоснабжения, которая объединяет добычу и транспортировку природного газа [132, С. 133]. То есть вертикально интегрирует рынки, на которых действуют естественные монополии от концерна "Газпром" до ОАО "...горгаз" или ОАО "...межрайгаз". На рынке переработки попутного нефтяного газа в Волгоградской области действует Коробковский газоперерабатывающий завод (г.Котово). Его абсолютная доля в отрасли незначительна (до объединения в вертикальную структуру в 1992 г. она составляла 1.3%), но для Волгоградской области он является доминирующим поставщиком. Добыча природного газа в области за 9 месяцев 1998 г. сократилась по сравнению с тем же периодом 1997 г. на 6%, выпуск сжиженных газов - 13% [121, С.6]. Монополия РАО "Газпром" в производстве товарного природного газа приводит к тому, что переработка попутного нефтяного газа становится невыгодной.
Нефтедобывающую и нефтеперерабатывающую промышленность по отраслевым показателям, хотя и можно отнести к отраслям с нормальной концентрацией, тем не менее, следует учитывать то, что в отрасли функционирует 12 нефтяных компаний вертикально интегрирующих 102 акционерных общества, добывающих нефть, 33 перерабатывающих предприятия [122, С.18-19] и разветвленную сеть предприятий, реализующих нефтепродукты на оптовых и розничных рынках. Волгоградская область является одним из базовых регионов деятельности крупнейшей российской нефтяной компании - ОАО "Нефтяная компания "ЛУКойл", в состав которой входят в качестве дочерних предприятий ОАО "Нижневолжскнефть", добывающее нефть на территории области, ОАО "Волгоградский нефтеперерабатывающий завод" (ОАО "ВНГІЗ") и ОАО "Волгограднефтепродукт", действующие на оптовом и розничном рынках нефтепродуктов области. ОАО "ВНПЗ " до вхождения в НК "ЛУКойл" перерабатывал 5% добытой нефти и входил в десятку крупных предприятий. 13 1996 г. и 1997 г. ОАО "ВНПЗ" перерабатывал 40% от нефти, переработанной НК "ЛУКойл", и 5% от объема, переработанного отраслью, при 85% загрузке перерабатывающих мощностей. В области 75% нефтепродуктов реализуется предприятиями группы «ЛУКойл» [по данным Волгоградского ТУ МАП России].
Отношение к концентрации производства (как вертикальной, так и горизонтальной) в этой отрасли, состояние рынков в которой динамично меняется под воздействии внешних (мировой нефтяной кризис) и внутренних (разгосударствление и приватизация) факторов, не может быть однозначным. Практика показывает, что в ряде нефтяных компаний сложились жесткие вертикальные связи, в других же реальный контроль над входящими в их состав дочерними ОА приобрели их менеджеры или лица так или иначе контролирующие их финансовые потоки. Проблематично складываются отношения нефтяных компаний, горизонтально интегрирующих несколько регионов, с их органами власти. Конфликты интересов нефтяных компаний и регионов чаще всего связанны с установлением контроля над деятельностью компаний и сохранением в регионе налогооблагаемой базы. Под видом урегулирования этих отношений в ряде регионов были заключены соглашения о взаимодействии между нефтяными компаниями и органами власти субъектов РФ. Администрацией Волгоградской области в марте 1997 г. также было заключено соглашение о взаимном сотрудничестве с НК "ЛУКойл". Антимонопольная экспертиза данного соглашения показала, что в нем имелись противоречия с действующим законодательством, выразившееся в необоснованном предоставления преимуществ и эксклюзивных прав НК "ЛУКойл" на территории области.
Схема управления, планирования и организации процесса демонополизации региональных рынков
Для комплексного изменения структуры региональной экономики необходим надежный механизм реализации политики демонополизации. Слабым звеном указанного механизма остается организация исполнения программ демонополизации. Результаты проведенного исследования позволяют не только подтвердить данное заключение, но и разработать методический инструмент совершенствования программирования региональной демонополизации. В качестве такого инструмента предлагаются схемы организации коррекции политики демонополизации и региональных программ её реализации для следующего этапа экономических преобразований. Он состоит из четырех основных блоков и представлен на рис.18. Подробно рассмотрим особенности исполнения каждого блока, взяв за основу программирование демонополизации для Волгоградской области на следующий этап экономических преобразований (на 1999 -2002 гг.).
Блок первый. Проведенный в предыдущей главе анализ выполнения Волгоградской областной программы демонополизации позволяет сделать следующие рекомендации по устранению причин её неэффективной реализации. Первое, региональная программа демонополизации должна войти в систему программ социально-экономического развития региона и являться их неотъемлемой частью. Значимость демонополизации и вклад в проведение экономических реформ определяют её место в системе регионального программирования и принципы взаимодействие с программами, реализуемыми на территории области. Сообразно с этим, разработка и реализация региональной программы демонополизации предусматривает тесную связь с программой социально-экономического развития области и их взаимозависимость. Так как задача демонополизации решается, в том числе через развитие предпринимательства, то программа демонополизации должна согласовываться и взаимодействовать с "Программой поддержки и развития малого предпринимательства в Волгоградской области", существование которой определено в [16]. Взаимный интерес названных программ заключается в создание условий для активизации таких форм предпринимательской деятельности, которые будут способствовать эффективному функционированию товарных рынков без привлечения существенных капитальных вложений в развитие производства. При этом реализация программ приватизации является основной предпосылкой для успешной реализации программ развития предпринимательства и демонополизации экономики области. Дополнительной базой для решения задач развития конкуренции и предпринимательства при согласованном проведении мероприятий могут служить проіраммьі обеспечения занятости населения и конверсии производств военно-промышленного комплекса. Следует обратить внимание на то, что в нереходный период конкуренция не является мотивацией для хозяйствования. Значит совместно с мерами по демонополизации разумно проводить комплекс мер по формированию конкурентного способа хозяйствования, который, как показала практика, не возникает сам но себе в ходе приватизации и либерализации экономики. Поэтому соблюдение комплексности при создании системы регионального программирования предполагает наличие в ней программы, меры которой ориентируют хозяйствующие субъекты на использование конкурентных стратегий. Известно, что такая ориентация достигается с помощью экономических стимулов. Поэтому целесообразно в структуре региональных программ развития предпринимательства и- конкуренции иметь программу, отражающую механизм регулирования региональной экономики с использованием экономических стимулов (цен, налогов, кредитов, дотаций, субсидий, государственных закупочных и залоговых операций, таможенных регуляторов и других), действующих как единая внутренне взаимоувязанная и закрепленная законодательством система. Весь блок перечисленных программ призван решать актуальные проблемы населения и экономики области и должен органично включаться в программу ее социально-экономического развития. Место, которое по мнению автора должна занимать программа демонополизации в системе регионального программирования, схематично представлено на рис.19. Второе, обязательно должен быть определен механизм включения в региональные программы демонополизации вопросов, связанных с развитием межрегиональных рынков и отраслевых рынков. Проблема демонополизации межрегиональных рынков заключается в том, что у исполнительной власти одного региона недостаточно компетенции для проведения мероприятий и заинтересованности в получении положительных результатов. Проведение демонополизации на межрегиональных рынках требует согласованных действий органов исполнительной власти всех территориальных образований, охваченных рынком. Так как меры демонополизации воздействуют на объект регулирования через его активный элемент, которым является субъект, обеспечивающий предложение на рынке, то, очевидно, что исполнителем межрегиональных мер должен быть орган власти той территории, на которой указанный субъект расположен. Органы власти всех территорий должны быть в значительной мере заинтересованы в реализации мер, которые сделают устойчивым предложение товара по конкурентной цене. Также совместное регулирование межрегиональных рынков ослабит давление корпораций на экономику отдельных регионов. Мероприятия по отраслевой демонополизации, разработанные областными департаментами в рамках ведомственной программы и являющиеся её неотъемлемой частью, но затрагивающие экономические интересы региона, разумнее было бы включать в региональную программу демонополизации в виде подпрограмм. В таком случае указанные мероприятия, прежде чем они будут включены в отраслевую программу, должны быть обсуждены и одобрены органом, координирующим исполнение региональной программы демонополизации. Система программных мероприятий должна состоять из трех взаимоувязанных и согласованных с соответствующими исполнителями подсистем. Схема формирования программных мер региональной демонополизации представлена на рис.20. Третье, кардинально должен быть изменен механизм взаимодействия органов власти при разработке и реализации региональных программ демонополизации и усилена роль в этом территориальных антимонопольных органов. Практика показывает, что демонополизация проходит заметно успешнее в тех регионах, где в структурах исполнительной власти субъекта Федерации работают отделы, функционально координирующие политику демонополизации экономики региона [31]. Сообразно с этим, для реализации программы демонополизации области необходимо на каждом уровне ответственности создавать специальные отделы или наделять полномочиями соответствующие структуры, объективно заинтересованные в ее проведении. Демонополизация как инструмент регулирования региональной экономики будет востребован, если функциональной обязанностью названных структур исполнительной власти станет достижение устойчивого предложения качественных товаров на региональных рынках и эффективное использование ресурсов в экономике региона.
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