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Столітенко Є.В. Виховання в учнів 5-7 класів позитивного ставлення до занять фізичною культурою. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2002.
Дисертація присвячена питанням теорії і практики виховання в учнів 5-7 класів позитивного ставлення до занять фізичною культурою. У роботі вивчені теоретичні засади та практичний стан проблеми виховання у школярів позитивного ставлення до занять фізичною культурою. Визначені сутність і структура позитивного ставлення молодших підлітків до занять фізичною культурою. Розроблені критерії оцінювання і показники сформованості позитивного ставлення учнів 5-7 класів до занять фізичною культурою та технологія виховання кожного з його компонентів відповідно до рівнів розвитку ставлення. Експериментально перевірена ефективність змісту, форм і методів виховання в учнів 5-7 класів позитивного ставлення до занять фізичною культурою.

