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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит формирования страхового портфеля"
Актуальность темы исследования. Формирование страхового портфеля выступает базовым элементом деятельности страховой компании. Объем и структура страхового портфеля определяют возможность выполнения страховщиком своих финансовых обязательств перед страхователями.
Страховой портфель страховщик образует в соответствии со своими уставными задачами и государственной лицензией на определенные виды страхования.
Важность правильного отражения в системе бухгалтерского учета объектов страхования при приеме их на страхование позволяет выделить учет операций формирования страхового портфеля в отдельный раздел, поэтому в аудите формируется соответствующая область проверки - аудит формирования страхового портфеля.
К аудиту формирования страхового портфеля можно подходить как к составной части аудита бухгалтерской отчетности при проведении обязательного аудита, и рассматривать как специальное аудиторское задание, результаты которого важны, прежде всего, для самого страховщика, а также для третьих лиц.
Специфика законодательства, регулирующего страховую деятельность, повышенное внимание государства по надзору за деятельностью страховщиков, установление обязательности проведения аудита страховщиков, а также разнообразие объектов страхования требуют разработки специального инструментария аудитора, частью которого, по-нашему мнению, является методика аудита формирования страхового портфеля, позволяющаяаудитору выполнить свою работу качественно и в установленные сроки.
Отсутствие специализированных методик аудита в области страхования существенно осложняет деятельность аудиторских фирм и индивидуальных аудиторов. Отсюда возникают трудности не только теоретического, но и практического характера. Поэтому необходима разработка концептуального подхода к технологии аудита в области страхования в целом и его составляющих.
Степень разработанности проблемы. Распространение аудита в России настоятельно требует дальнейших исследований в целях развития теории и практики аудита. Для этого возможно использование опыта зарубежных и российских специалистов.
В экономической литературе рассматриваются отдельные вопросы аудита страховых компаний: аудит формирования и размещения страховых резервов, страховых выплат, финансовых результатов, налогообложения страховых компаний, оставляя вне поля зрения одну из важнейших областей аудита страховщиков - формирование страхового портфеля.
Актуальность темы, степень ее научной разработанности и практической значимости определили выбор темы, цели и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационного исследования является разработка методических основ аудита формирования страхового портфеля.
Поставленная цель определила следующие задачи:
• представить страховой портфель как объект аудита;
• исследовать влияние страхового портфеля на финансовую устойчивость страховщика;
• определить цели и задачи аудита формирования страхового портфеля;
• выделить особенности сбора аудиторских доказательств в аудите формирования страхового портфеля;
• исследовать практику страхового аудита с целью разработки методики аудита формирования страхового портфеля;
• изучить систему бухгалтерского учета расчетов со страхователями и страховыми агентами по поступлению страховых взносов, дать методические рекомендации по совершенствованию организации аналитического учета данного вида расчетов.
Предмет исследования - совокупность правовых и экономических аспектов формирования страхового портфеля.
Объект исследования - аудиторская деятельность и организация внутрифирменного контроля в страховых компаниях г.Новосибирска.
Методологической основой исследования явились научно-теоретические методы индукции и дедукции, системного анализа, научно-эмпирические методы наблюдения, сравнения, аналогии, группировок и другие. Количественная оценка аудиторских доказательств проводилась с помощью методов математической статистики с использованием стандартных программ для ЭВМ (Excel, Stadia). Качественный анализ аудиторских доказательств основывался на наблюдении, контент-анализе, анкетном исследовании. Теоретической основой исследования явились:
- труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам аудита, страхования и статистики, в частности, К.Бурроу, С.М.Бычковой, К.Г.Воблого, Т.Дубровиной, И.А.Корнилова, Р.Монтгомери, Л.А.Орланюк-Малицкой, В.В.Остаповой, В.И.Рябикина, В.В.Скобары, В.А.Сухова, О.В.Терещенко, А.А.Шапошникова, В.В.Шахова, А.Д.Шеремета, Э.Штрауба и др.;
- международные и национальные стандарты аудита;
- законодательные и нормативные акты, регулирующие страховую и аудиторскую деятельность в России;
- практические материалы деятельности аудиторских фирм и служб внутреннего контроля страховых компаний г. Новосибирска;
- статистические материалы, предоставленные Новосибирской межрегиональной инспекцией страхового надзора.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
• обоснован выбор объекта аудита - формирование страхового портфеля;
• определены и обобщены основные факторы, влияющие на сбалансированность страхового портфеля;
• обоснованы цели и задачи аудита формирования страхового портфеля;
• определены аспекты взаимодействия аудитора и актуария и их роль в формировании страхового портфеля;
• предложены способы расчета аудиторской выборки, учитывающие отраслевые особенности страхования и основанные на сочетании количественной оценки аудиторских доказательств и существующей модели аудиторского риска;
• определены основания, по которым аудитор может выразить сомнение в соблюдении страховщиком принципа действующего предприятия при подготовке бухгалтерской отчетности в части формирования страхового портфеля;
• разработана методика аудита формирования страхового портфеля;
• предложены методические рекомендации по организации аналитического учета расчетов со страхователями, страховыми агентами по поступлению страховых взносов.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что предложенная методика аудита формирования страхового портфеля используется при аудиторских проверках страховых компаний, способствует повышению качества аудиторских услуг, формированию цивилизованного страхового рынка.
Предложенная в диссертационном исследовании рабочая документация по проверке отражения формирования страхового портфеля в системе бухгалтерского учета учитывает специфику страховой деятельности и может быть полезна для аудиторов.
Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы при разработке учебных курсов по страховому аудиту.
Апробация. Результаты исследования обсуждались на межрегиональной научной конференции «Проблемы развития региона в условиях общего кризиса: политического, экономического, социального» (г.Горно-Алтайск, 1999г.), международной научно-практической конференции «Учет, финансовый менеджмент и контроль на основе современных информационных технологий» г.Орел, 2001г.), а также были использованы при проведении лекций и семинаров по курсу «Страховой аудит» в Новосибирской государственной академии экономики и управления, лекций и семинаров по курсу «Страхование» в Сибирском государственном университете путей сообщения.
Предложенная методика аудита формирования страхового портфеля применяется при проведении аудиторских проверок страховых компаний, а также службами внутреннего контроля страховых компаний, что подтверждается справками о внедрении.
Публикации. По теме исследования опубликовано 3 печатные работы объемом 0,95 п.л.
Объем и структура диссертации. Структура работы обусловлена логикой рассмотрения избранной проблемы и выглядит следующим образом: введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложения. Работа содержит 50 таблиц и 15 рисунков. Список использованной литературы включает 102 источника. Объем работы составляет 193 страницы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Тарасенко, Наталья Сергеевна
Результаты исследования возможности страховщиками продолжать свою деятельность в будущем представлены в таблицах 49-50.
Показатели Мелкая страховая компания ( Крупная страховая компания
1999 Г 2000 ! Темп . (: . ! ! : прирос 1 ! та, % 1999 ! 2000 ::::.: 1 . •:.:.:{ Темп прирос та, %
1 .Коэффициент ликвидности 4,100 | 3,700 -9,80 7,300 8,100 + 10,96
2.Коэффициент платежеспособности 3,900 3,400 -12,82 5,000 5,100 +2,00
3.Коэффициент рентабельности 0,050 0,060 +20,00 0,150 0,156 +4,00
4.Коэффициент надежности 0,925 0,910 -1,62 1,759 1,860 +5,74
Результаты расчета надежности страховых компаний за 1999-2000 гг. показали, что в целом крупная страховая компания обладает большей надежностью, чем мелкая, так как наблюдается прирост коэффициента надежности на 5,74 %, в то время как в мелкой страховой компании данный коэффициент снижается на 1,62 %.
Увеличение надежности крупной страховой компании произошло за счет прироста ликвидности активов, платежеспособности и рентабельности страховых операций (10,96 %, 2 % и 4 % соответственно).
В мелкой страховой компании уменьшение надежности обусловлено снижением ликвидности активов и платежеспособности (9,8 % и 12,82 % соответственно), при этом прирост рентабельности страховых операций (на 20 %) положительно сказался на надежности мелкой страховой компании.
Обобщим влияние на финансовую устойчивость страховщиков всех рассмотренных выше факторов: платежеспособности, ликвидности, надежности страховщика, устойчивости страховых операций, оптимальности страхового портфеля (Таблица 50).
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