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Субъекты банковской системы России как субъекты предпринимательской деятельности
На современном этапе исторического развития кредитные организации каждого государства неизбежно интегрируются в банковскую систему и находятся в постоянной взаимозависимости и взаимодействии. Банковская система, будучи одним из важнейших звеньев рыночной экономики, оказывает огромное, разностороннее воздействие на жизнедеятельность общества в целом. «От состояния банковской системы государства существенным образом зависит защищенность и устойчивость национальной валюты, в том числе ее покупательная способность и курс по отношению к иностранным валютам, что имеет первостепенное значение для государственного суверенитета»1. Банковская система должна интенсивно развиваться, быть конкурентоспособной, иметь обширную региональную сеть и инфраструктуру. Повышение конкурентоспособности банковской системы является необходимым условием развития российской экономики и ее выхода на международную арену2.
Таким образом, вопрос о понятии, структуре, функционировании банковской системы любого государства, в том числе России имеет важное теоретическое и прикладное значение.
Термин «система» в переводе с греческого означает «целое, составленное из частей, соединение». Согласно позиции А.В. Суперанской, система всегда подразумевает наличие составных частей, т.е. наличие некоей структуры компонентов, составляющих единую систему . Системные явления в нашей жизни весьма распространены. Так, если говорить об экономической системе государства, то ее элементом и одновременно относительно самостоятельной системой будет финансовая система; в свою очередь, ее элементом и в то же время самостоятельной системой будет система банковская, которая также, в свою очередь, состоит из определенных элементов. Таким образом проявляется такое свойство любой системы, как ее иерархичность. При этом любая система характеризуется также целостностью, т.е. наличием устойчивых и упорядоченных связей и отношений; структурностью, т.е. возможностью выявить специфику системы посредством анализа связей и отношений между ее элементами, а также наличием управляющего субъекта. Кроме того, банковская система является самоорганизующейся, т.к. она способна видоизменяться в процессе эволюции2.
Чтобы сформулировать определение понятия «банковская система», необходимо рассмотреть структуру банковской системы и характер протекающих в ней трансформационных процессов.
Легальное определение банковской системы закреплено в ст. 2 Федерального закона от 2 декабря 1990 г. № 395-1 «О банках и банковской деятельности»3 (далее – Закон о банках), согласно которой банковская система Российской Федерации включает в себя Банк России, кредитные организации и представительства иностранных банков. Таким образом, законодатель определил термин «банковская система» путем перечисления ее субъектов. К подобным определениям прибегают и за рубежом. Так, например, профессор Х.У. Бюшгена, указывает, что «немецкая банковская система состоит из универсальных и специализированных банков, эмиссионного банка»1.
Анализируя дефиницию закона, ряд ученых приходит к выводу, что банковская система представляет собой упорядоченную совокупность субъектов, имеющих исключительное право осуществлять банковские операции2. Данное определение, безусловно, охватывая квинтэссенцию деятельности субъектов банковской системы (осуществление ими банковских операций), все же вызывает некоторые возражения: - во-первых, Банк России не только вправе осуществлять банковские операции и другие сделки, но и на основании ст. 56 Федерального закона от 10.07.2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»3 (далее – Закон о Банке России) является органом банковского регулирования и банковского надзора. Представляется, что именно эта составляющая компетенции Банка России является ключевым смыслом его деятельности. Поэтому позиционирование Банка России исключительно в качестве субъекта, осуществляющего банковские операции нивелирует его роль и одновременно лишает банковскую систему ее основополагающего признака двухуровнего построения и ее центра, поскольку Банк России как единственный орган управления располагается на верхнем уровне, а кредитные организации, осуществляющие банковские операции, относятся к нижнему; -во-вторых, определение оставляет за своими пределами представительства иностранных банков, т.к. они не имеют права осуществлять банковские операции.
Предпринимательская деятельность банков
К числу негативных особенностей банковской системы РФ относятся и территориальные диспропорции ее развития. Известно, что территориальное развитие розничных финансовых услуг в России носит крайне неоднородный характер. Помимо Москвы, наиболее обеспечены банковскими услугами Санкт-Петербург, Новосибирская, Самарская, Тюменская и Амурская области. Подавляющая же часть регионов находится вне пределов нормального финансового обслуживания. Самый низкий уровень обеспеченности банковскими услугами среди субъектов РФ – в Республике Дагестан, Республике Ингушетия и Сахалинской области. По количеству банков и их отделений на душу населения мы существенно отстаем от стран с развитой экономикой. Одно структурное подразделение кредитной организации в России обслуживает 7142 человека, в Великобритании – 4484, Японии – 3968, США -2720, во Франции – 1587, в Гонконге – 4541. Высокие издержки на создание и обслуживание банковской филиальной сети делают нерентабельной ее работу в небольших населенных пунктах, что ограничивает возможности для быстрой экспансии банков из мегаполисов в регионы. В результате Россия значительно уступает по степени развития банковских сетей другим странам. Сильно сократилась филиальная сеть в условиях мирового финансового кризиса 2008 г., что затрудняет процесс восстановления экономического роста в значительном количестве субъектов РФ.
Любопытно отметить, что отдельные из названных и законодательно оформленных признаков в условиях вхождения в банковскую систему квазибанковских кредитных организаций и субъектов банковской инфраструктуры стали постепенно экстраполироват ься на последних. Банковское дело /Под ред. Г.Г. Колобовой. М.: Экономист, 2006. С. 53-104. С. 601-605. Генезисом этого процесса и отражением его эволюции выступила трансформация института банковской тайны. С включением в банковскую систему новых субъектов (АСВ, БКИ, банковских платежных агентов, микрофинансовых организаций) законодатель последовательно обязывал их хранить сведения о своих клиентах и их операциях. Принимая во внимание темпы роста квазибанковского кредитования, в целях масштабного формирования кредитных историй логичным явилось закрепление за микрофинансовыми организациями и кредитными кооперативами обязанности по передачи в БКИ информации о заемщиках.
Однако наиболее ярко этот процесс высветился при интеграции кредитных, квазибанковских и инфраструктурных организаций в централизованную систему управления. В 2013 году Банк России получил полномочия по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков за некредитными финансовыми организациями и (или) сфере их деятельности (гл. Х.1 закона о Банке России). С этого момента банковская система России становится мегарегулятивной.
В мире существует несколько вариантов организации системы банковского и финансового регулирования и надзора, при этом модель мегарегулятора реализована в крайне незначительном количестве стран (в Казахстане, Чехии и Сингапуре). В наиболее стабильных и эффективных банковских системах мира помимо центральных банков на верхнем уровне банковской системы присутствуют иные полномочные органы: в Германии одновременно с Немецким федеральным банком существует Федеральное учреждение по финансовому надзору - BaFin; во Франции - дополнительно к Банку Франции - Комитет по банковской регламентации, Комитет по кредитным учреждениям и Банковская комиссия; в США управление банковской системой осуществляют Совет управляющих Федеральной резервной системой, окружные Федеральные резервные банки, Служба контроля денежного обращения и Федеральная корпорация страхования депозитов1. Главным контролирующим и надзорным государственным органом Швейцарии является единый регулятор финансового рынка (ФИНМА). Он осуществляет контрольные и надзорные функции за банками, страховыми организациями, биржами, дилерами ценных бумаг, инвесторами, дистрибьюторами и страховыми посредниками. ФИНМА также отвечает за борьбу с отмыванием денег, при необходимости проводит процедуры реструктуризации и банкротства, также осуществляет лицензионную деятельность2.
Кроме того, история знает неудачные примеры создания мегарегулятора на базе центрального банка. Речь идет о Банке Англии, который в течение длительного времени представлял собой единственный институт, относящийся к первому уровню банковской системы, управляя разветвленной сетью коммерческих банков и других расчетно-кредитных учреждений. Наибольшие полномочия, сравнимые с полномочиями Банка России, он получил в 1987 г., но такое положение менее чем за десять лет привело к крупнейшему банковскому кризису, принявшему международный характер и начавшемуся с краха британского банка «Беррингс» из-за финансовых спекуляций одного из его филиалов. Это показало Правительству Великобритании необходимость кардинальной реформы банковской системы, и уже с 1997 г. надзорные функции в отношении банков и иных расчетно-кредитных организаций, а также элементов финансовой системы страны были переданы специально созданной Администрации финансовых услуг, часть же иных полномочий поступила в ведение Министерства финансов.
Предпринимательская деятельность квазибанковских кредитных организаций
Указанные функции РОСИНКАС осуществляет без лицензии, поскольку Законом о Банке России не предусмотрена необходимость получения лицензии на осуществление банковских операций для системы Банка России1.
Большой интерес вызывает раздел «Клиенты», поскольку таковыми помимо кредитных организаций и органов государственной власти, являются РАО «РЖД», ФГП «Почта России», Торговая сеть «АШАН», Торговая сеть «МЕТРО», Торговая сеть «Пятерочка», Евросеть, Копейка, Связной, Спортмастер, Газпромнефть, Лукойл, Роснефть, Татнефть, ТНК-ВР и др.
По оценкам экспертов РОСИНКАС – самая крупная инкассаторская служба в мире, он имеет разветвленную филиальную сеть, в которой работают около 18 тысяч сотрудников, солидный парк инкассаторских машин, собственные сервисные службы по ремонту автотранспорта.
РОСИНКАС занимает доминирующее положение на рынке услуг инкассации. По данным Федеральной Антимонопольной службы РОСИНКАС в различных регионах страны контролирует от 40 до 90% рынка. Его особое положение обусловлено тем, что, будучи включенным в систему Банка России, он имеет ряд весомых привилегий: для него не предусмотрена необходимость получения лицензий на осуществление банковских операций, на РОСИНКАС не распространяются правовые и пруденциальные нормы, предусмотренные для кредитных организаций, его инкассаторы на законных правах пользуются боевым, в том числе автоматическим оружием.
Сложившаяся ситуация во многом предопределена историей. Первые инкассаторы появились в России более ста лет назад. Однако специализированная служба инкассации была создана только после 1917 года, в период складывания единой подчиненной государству банковской системы. Инкассацию стали осуществлять вначале органы ВЧК, затем служба фельдъегерской связи СССР, из которой в 1939 году выделилась служба инкассации при Госбанке СССР. В 1988 году ее преемником стало Российское объединение инкассации. Таким образом, РОСИНКАС стал первым участником рынка услуг инкассации в нашей стране, и долгое время был основным его игроком. Его особое положение привело к возникновению монополии государственной инкассации. Условия стали меняться, когда появились возможности создания банков. Однако и здесь крупный сегмент рынка услуг инкассации занимает инкассаторская служба Сбербанка, которая также как и РОСИНКАС, в силу естественных причин является наиболее масштабной в стране, как в географическом, так и в техническом плане. Сбербанк мало в чем уступает РОСИНКАС: если в одних субъектах Федерации лидером является РОСИНКАС, то в других доминирует Сбербанк.
Банки имеют право осуществлять операцию по инкассации при наличии соответствующей лицензии. Многие из них перестали рассматривать инкассацию как внутренний сервис и стали предлагать ее не только своим клиентам. Однако, в связи с тем, что для содержания инкассаторского подразделения необходимы высокие капитальные затраты, а доходы его незначительны, часть банков предпочитает работать с внешней инкассацией. В отдаленных субъектах Федерации банки заключают договоры с филиалами ФГУП «Почта России» или отделами вневедомственной охраны. Среди коммерческих банков помимо Сбербанка России конкурентом РОСИНКАС является лишь банк «Огни Москвы», основным направлением стратегического развития которого длительное время являлся инкассационный бизнес.
Определенную нишу на рынке инкассаторских услуг занимают расчетные небанковские кредитные организации. Здесь следует сказать, что прежде существовал самостоятельный вид небанковских кредитных организаций - организации инкассации. Согласно действовавшему положению «О пруденциальном регулировании деятельности небанковских кредитных организаций, осуществляющих операции по расчетам, и организаций инкассации»1 организации инкассации осуществляли только одну банковскую операцию – инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов. В связи с тем, что деятельность организаций инкассации связывалась с возникновением, главным образом, операционных рисков, требования по пруденциальному регулированию, в том числе минимальному размеру уставного капитала и представлению финансовой отчетности, для организаций инкассации не устанавливались.
Несмотря на то, что вышеназванный документ утратил силу только с введением в действие с 1 октября 2006 года Инструкции Банка России от 26 апреля 2006 г. № 129-И2, фактически создать организацию инкассации стало невозможным со дня вступления в силу Инструкции ЦБ РФ от 14 января 2004 г. № 109-И «О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитных организаций и выдаче лицензий на осуществление банковских операций»3, которая не предусмотрела возможность регистрации небанковских кредитных организаций данного вида.
В настоящий момент в России действуют две небанковские кредитные организации, занимающиеся инкассаторской деятельностью - НКО «Инкахран» и НКО «АРБ – Инкасс». НКО «Инкахран» была создана в 1992 году, и, получив лицензию № 1, стала первой частной структурой, оказывающей инкассаторские услуги. НКО «Инкахран» хоть в меньшей степени, чем РОСИНКАС и Сбербанк, но все же присутствует в регионах. Сегодня у нее 11 филиалов по всей стране и 800 единиц бронеавтомобилей, которые обслуживают более 50 кредитных организаций, представленных в Москве и Московской области и более 55 региональных кредитных организаций. Известным игроком рынка является и НКО «АРБ – Инкасс», которая была учреждена Ассоциацией российских банков. Изначально задумывалось, что «АРБ – Инкасс» будет развиваться как структура с мощной филиальной сетью, однако в настоящее время она предоставляет свои услуги исключительно в столице.
Предпринимательская деятельность субъектов банковской инфраструктуры, обеспечивающих функционирование банковской системы
Таким образом, согласно данной норме под небанковской кредитной организацией понималась кредитная организация, имеющая право осуществлять отдельные банковские операции из числа закрепленных в Законе о банках, допустимые сочетания которых устанавливал Банк России.
Федеральным законом от 27.06.2011г. № 162-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием ФЗ о НПС» ч. 3 ст. 1 1 Закона о банках была изложена в следующем виде: «Небанковская кредитная организация: 1) кредитная организация, имеющая право осуществлять исключительно банковские операции, указанные в пунктах 3 и 4 (только в части банковских счетов юридических лиц в связи с осуществлением переводов денежных средств без открытия банковских счетов), а также в пункте 5 (только в связи с осуществлением переводов денежных средств без открытия банковских счетов) и пункте 9 части первой статьи 5 настоящего Федерального закона (далее - небанковская кредитная организация, имеющая право на осуществление переводов денежных средств без открытия банковских счетов и связанных с ними иных банковских операций); 2) кредитная организация, имеющая право осуществлять отдельные банковские операции, предусмотренные настоящим Федеральным законом.
Допустимые сочетания банковских операций для такой небанковской кредитной организации устанавливаются Банком России».
Анализируя данное определение, мы можем увидеть, что в его первом пункте закрепляется видовое понятие платежной НКО. При этом пункт второй данной нормы практически в точности воспроизвел прежнее определение НКО. Таким образом, в новом определении небанковской кредитной организации законодатель соединил видовое понятие платежной НКО (посредством определения ее компетенции) и родовое понятие иных видов НКО. Представляется, что данное определение несовершенно с точки зрения логики, ибо необходимо различать делимое и члены деления (т.е. объем родового понятия и видовое понятие). Это обстоятельство порождает необходимость анализа нормативного термина «небанковская кредитная организация».
Основываясь на том, что платежную НКО можно определить как НКО, осуществляющую отдельные банковские операции, сочетание которых закреплено Законом о банках, можно заключить, что в формально-юридическом смысле под небанковской кредитной организацией понимается кредитная организация, осуществляющая отдельные банковские операции, сочетание которых устанавливается Законом о банках или нормативными правовыми актами Банка России.
Характеристики НКО, как субъекта предпринимательской деятельности, включают в себя ряд черт, свойственных банкам и особенности, присущие только данному виду кредитных организаций.
НКО, как и банк, является юридическим лицом, причем коммерческой организацией и образуется на основе любой формы собственности как хозяйственное общество. Ее деятельность осуществляется на основании лицензии Банка России, получение которой является основанием возникновения специальной правоспособности НКО.
Особенности небанковских кредитных организаций кристаллизовались не достаточно четко в связи с частым изменением российского банковского законодательства. Что было постулатом до принятия упомянутого выше Федерального закона № 162-ФЗ, после его вступления в силу кануло в Лету. Вместе с тем, мы полагаем возможным, выделить некоторые характеристики, присущие НКО и адекватные состоянию действующего законодательства.
Прежде всего, обращает на себя внимание, что НКО могут осуществлять лишь отдельные банковские операции, предусмотренные Законом о банках. Итак, НКО могут осуществлять отдельные из приведенных банковских операций, однако они не произвольно выбирают их из данного перечня. Применительно к сочетанию банковских операций для небанковских кредитных организаций предусмотрено два ограничения: данное сочетание устанавливается либо федеральным законодателем, либо Банком России; в любом случае НКО не может совмещать три вида банковских операций: привлечение и размещение средств физических и юридических лиц, а также, открытие и ведение банковских счетов, т.к. для этого нужно создать банк.
Вторая черта НКО логично следует из первой и проявляется в том, что деятельность небанковских кредитных организаций носит узкоспециализированный характер. В этом видится их достоинство: не распыляя как банки ресурсную базу, они могут сосредоточиться на предоставлении высокого уровня услуг по отдельным банковским операциям. Ниже мы скажем подробнее, в выполнении каких конкретно банковских операций преуспели НКО, здесь же отметим, что специализация НКО является важнейшим фактором их конкурентоспособности.
Третья особенность НКО вытекает из законодательного понятия небанковской кредитной организации и заключается в разном правовом статусе платежных НКО и всех иных НКО.
Комментируя данную особенность, отметим, что статус платежных НКО оказался весомее, чем статус иных НКО. Как возможность создания, так и компетенция платежной НКО заложена в федеральном законе, в отличие от иных видов НКО, возможность включения и исключения которых из банковской системы России, а также круг полномочий которых определяется Банком России. Кроме того, для иных НКО Банк России своим волеизъявлением видоизменил в сторону уменьшения законодательные формулировки банковских операций, что привело к заметному сокращению их предпринимательской активности.

