РАЗДЕЛ 1

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО – ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫМ РАЗВИТИЕМ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

1.1. Принципы формирования организационно – экономического механизма управления инновационным развитием региональной экономики

Результаты развития украинской экономики за шестнадцать лет независимости свидетельствуют об отсутствии единой концепции, которая позволила бы осуществить эффективную модернизацию экономики. Мировой опыт показал, что все модели модернизации экономики (США, Япония, Западная Европа и др.) «…находятся в постоянном процессе эволюции и приспособления к новым условиям рынка…» [78, с. 343]. Анализ результатов исследований Института экономики прогнозирования НАН Украины позволил сделать выводы о том, что все проекты модернизации осуществляются на основе сильного и эффективного вмешательства и управления со стороны государства. Это означает, что координация экономических и политических реформ, воспитание квалифицированных кадров, гармонизация изменений с учетом реальных условий осуществляется при активном участии государства [78, с. 346].

Сложный путь развития украинской экономики свидетельствует о ее уязвимости, что выражается в нестабильности и периодических кризисах. Причины возникновения кризисных ситуаций состоят в необдуманных действиях украинского правительства. Так, например, в начале 90-х годов правительство последовательно выполнило экономические рекомендации Международного валютного фонда, что способствовало всплеску инфляции, затем последовал ряд монетарных мер в борьбе с изменением денежной массы, что и привело к торможению в развитии рыночной экономики, развитии высокотехнологических отраслей отечественной экономики [297].

После финансового кризиса 1999 г. начался восстановительный рост экономики, который затем стал инвестиционно зависимым. Однако, неблагоприятный инвестиционный климат Украины, ухудшение которого объясняется главным образом политической нестабильностью, тормозит развитие ее экономики. Имея благоприятные стартовые возможности в начале 1990-х годов, когда Украину сравнивали с Францией, и общими признаками служили не только сравнимость их территорий, но и ресурсы, и сопоставимый уровень развития высокотехнологичных отраслей промышленности, за 16 лет Украина отстала от стран мирового авангарда и пропустила вперед отсталые страны, например, Румынию [205, с. 16]. В результате уровень инвестирования в экономику в 2007 г. достиг примерно 40 % от уровня 1990 г. [46, с. 28]. Инвестиции в основной капитал с 28 % в 2004 г. уменьшились до менее 2 % в 2005 г., темпы роста ВВП уменьшились с 12,1 % в 2004 г. до 2,7 % в 2005 г.

(ВЫРЕЗАНО)

Таким образом, модернизация экономики включает решение комплекса проблем: макроэкономической стабилизации (борьба с инфляцией, создание механизма ценового таргетирования, реальная самостоятельность Национального банка Украины); нужны глубокие преобразования социальной сферы; создание и реализация политики жилищного строительства, создание модели дорогой рабочей силы, реализация инновационной модели развития национальной экономики.

Высокой эффективности от внедрения инновационного процесса развития экономики можно достичь при условии правильного выбора приоритетов, т.е. распределения инвестиций по отраслям и сферам в соответствующих регионах. Одной из основных задач эффективного управления научно – техническим развитием является обеспечение синтеза научных знаний с потребностями промышленности и спросом потребителей. Ускорить решение проблемы инновационного преобразования возможно с помощью сокращения сроков освоения нововведений, сокращения сроков эксплуатации оборудования и замены его более прогрессивным. Передовые страны инициируют обновление оборудования каждые три – пять лет, что позволяет им сохранять высокую конкурентоспособность. Следовательно, уже давно возникла необходимость внести изменения в законодательство, регулирующее инновационную политику. Многолетний опыт эволюции общества свидетельствует о том, что основной движущей силой инновационного процесса является комплексное развитие науки, техники и технологий. Собственно динамичное развитие перечисленных направлений и представляет основу формирования инновационного типа развития экономики.

Инновационное развитие экономики в Украине происходит в неблагоприятных условиях, т.к. сказывается влияние следующих факторов: высокая степень изношенности основных фондов, устаревшие энерго - и материалоемкие технологии, недостаточное использование средств на научные исследования, неразвитость венчурного бизнеса, сырьевая ориентация экономики. В сложившейся ситуации одной из основных задач управления является создание условий для инновационного развития экономики, а, именно, для внедрения в производство наукоемких разработок с целью получения высококонкурентной продукции, создания высоких технологий, увеличения количества инновационно - активных предприятий, уменьшения доли сырьевой продукции в экспорте.

Таким образом, для рыночной трансформации национальной экономики необходимы стратегия и механизм управления инновационным развитием, объединяющий государство, регионы, хозяйствующих субъектов. В связи с этим необходимо рассмотреть понятийный аппарат инновационной стратегии, а также роль каждого из вышеперечисленных субъектов в инновационном развитии экономики; определить методы управления, участников и инструменты инновационных процессов, а также механизм привлечения собственных региональных ресурсов и зарубежных инвестиций.

Проблемам управления инновационной деятельностью посвящено большое количество работ как зарубежных, так и отечественных ученых: В. Александровой, В. Амитана, А. Амоши, И. Балабанова, Л. Безчастного, Б. Буркинского, А. Бутенко, В. Вайсмана, В. Василенко, А. Гальчинского, В. Гееца, З. Герасимчук, В. Гунина, П. Друккера, П. Завлина, В. Захарченко, В. Зомбарта, В. Зайчиковой, П. Егорова, А. Епифановой, Е. Илляшенко, А. Козаченко, М. Кондратьева, Н. Краснокутской, Л. Матросовой, С. Мельника, Л. Нейкова, Л. Оголевой, А. Осыки, В. Пилюшенко, В. Поповкина, В. Семиноженко, В. Симоненко, О. Стороженко, М. Туган - Барановского, Р. Фактудиновой, Н. Чумаченко, В. Шматько, Й. Шумпетера, А. Шпитгофа, С. Якимова и др.

Одним из первых теоретиков, являющимся автором теории нововведений, признан украинский экономист М. Туган - Барановский. В своей монографии «Промышленные кризисы в современной Англии, их причины и влияние на народную жизнь», он исследовал различные подходы к пояснению циклического характера экономического развития. М. Туган - Барановский объяснял цикличность развития особенностями инвестирования, однако, вопрос о направленности этого процесса остался без ответа. А. Шпитгоф ответил на этот вопрос следующим образом: подъем в очередном цикле развития не может быть вызван только давлением инвестиций, на него также влияет изменение эффективного спроса на новые технологии.

Последователь М. Туган - Барановского русский ученый М. Кондратьев в своей работе «Проблемы экономической динамики» определил, что экономическая конъюнктура формируется под влиянием базовых нововведений, влекущих за собой реализацию вторичных, усовершенствованных нововведений. М. Кондратьевым была разработана концепция больших циклов, в основе которых находятся базисные технологии [127].

Дальнейшее развитие теория нововведений получила в работах австрийского экономиста Й. Шумпетера, который впервые ввел термин «инновация». В его работах «Теория экономического развития», «Капитализм, социализм и демократия» было определено, что инновация побуждает предпринимателя вводить все новые и новые инновации, обеспечивая его необходимыми средствами [295]. Й. Шумпетер внес существенный вклад в формирование и развитие нововведений: было введено понятие «циклов Кондратьева», «кластера нововведений», им была создана целостная инновационная теория.

По определению Й. Шумпетера, инновации – это не просто нововведения, а новый фактор производства. Инновации выводят экономическую систему из равновесия и способствуют ее развитию. К последователям теории инновационного развития экономики принадлежат П. Друккер, Б. Санто, Б. Твис.

Понятия «инновация», «инновационный процесс», «инновационная деятельность» широко используются в украинской экономике. Понятие «инновация» возникло в науке для определения и реализации основных направлений развития предприятий. Семантическое значение «инновация» [лат. inovatis] – обновление, изменение.

По определению В. Амитана и др. [6, с. 14]: «Инновация – конечный результат внедрения новшества с целью изменения объекта управления и получения социального, экологического, научно-технического или другого вида эффекта».

А. Пересада дает следующее определение: «Инновация – это процесс доведения научной идеи или технического изобретения до стадии практического использования, что приносит доход, а также связанные с этим процессом технико-экономические и другие изменения в социальной среде. Таким образом, инновация должна удовлетворять рыночный спрос, иметь новизну и приносить прибыль производителю» [211, с. 160].

Ю. Жорнокуй считает, что: «Под инновациями (нововведениями) следует понимать новые (примененные) и (либо) усовершенствованные конкурентоспособные технологии, продукцию либо услуги, а также организационно-технические решения производственного, административного, коммерческого либо иного характера, существенно улучшающие структуру и качество производства и (либо) социальной сферы» [82, с. 42].

В Законе Украины «Об инновационной деятельности» дается следующее определение: «Инновации – (это) вновь созданные (приспособленные) и (или) усовершенствованные конкурентоспособные технологии, продукция или услуги, а также организационно - технические решения производственного административного, коммерческого или другого характера, которые существенно улучшают структуру и качество производства и (или) социальную сферу» [97, с. 1].

Таким образом, из приведенных формулировок вытекает, что инновация – это внедрение новшества по отношению к технологиям, к средствам производства, к услугам либо с целью изменения объекта управления – для получения научно-технического, социального, экономического или другого вида эффектов, т.е. трактовка А. Пересады инновационного процесса как последовательности прохождения определенных этапов, в результате которых инновация вызревает от идеи до конкретного продукта, технологии, структуры или услуги, которые необходимы в хозяйственной и общественной деятельности, вполне правомерна [211, с. 161].

В соответствии со ст. 2 Закона Украины «Об инвестиционной деятельности», инновационная деятельность определяется как одна из форм производственной деятельности и осуществляется с целью внедрения достижений научно-технического прогресса в производство и социальную сферу, что включает выпуск и распространение принципиально новых видов техники и технологии; прогрессивные межотраслевые структурные перестройки, реализацию долгосрочных научно - технических программ с длительными сроками окупаемости затрат; финансирование фундаментальных исследований для осуществления качественных изменений в состоянии продуктивных сил; разработку и внедрение новой, ресурсосберегающей технологии, предназначенной для улучшения социального и экологического состояния [96].

Этим же Законом Украины «Об инвестиционной деятельности» (статья 2) инвестиционная деятельность определяется как совокупность практических действий граждан, юридических лиц и государства относительно реализации инвестиций, т.е. инвестирования, осуществляемого гражданами, негосударственными предприятиями, хозяйственными ассоциациями, союзами и обществами, а также общественными и религиозными организациями, другими юридическими лицами, основанными на коллективной собственности; государственного инвестирования, осуществляемого органами власти и управления Украины, АР Крым, местных Советов народных депутатов за счет средств бюджетов, внебюджетных фондов и заемных средств, а также государственными предприятиями и учреждениями за счет собственных и заемных средств; иностранного инвестирования, осуществляемого иностранными гражданами, юридическими лицами и государствами; общего инвестирования, осуществляемого гражданами и юридическими лицами Украины, иностранными государствами.

В. Амитан и др. рассматривают инновационный процесс как инновационную деятельность какого-либо субъекта экономики, т.е. процесс, направленный на разработку, реализацию результатов законченных научных исследований и разработок или иных научно-технических достижений в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности, а также связанных с этим дополнительных исследований и разработок [6, с. 61].

Автор [42, с. 105] предлагает ст. 15 Закона Украины «Об инновационной деятельности» изложить следующим образом: «инновационной продукцией может быть признано два и более инновационных продукта, объединенных между собой общей коммерческой либо другой целью в пределах реализации одного инновационного проекта». Главным критерием, по которому можно различить инновационный продукт и инновационную продукцию друг от друга, является множественность последней, причем в различных вариациях. Инновационной продукцией может быть совокупность как селекционируемых, так и разноименных инновационных продуктов, объединенных, несмотря на это, общей целью их конечной реализации.

(ВЫРЕЗАНО)

Важным моментом в регулировании инновационной деятельности является создание эффективной налоговой системы. В Украине уже давно назрела необходимость привести в соответствие цели налоговой системы с функциональным содержанием налогов как экономической категории [182, с. 270]. Особым рычагом регулирования являются налоговые льготы. Наиболее полно их можно реализовать на территориях приоритетного развития, в свободных экономических зонах, в рамках функционирования технопарков. В настоящее время правительство, запретив функционирование большей части территорий с льготным налогообложением, ничего конструктивного взамен не предложило. Хотя уже есть первые попытки – это предложение о создании специальных таможенных зон, новый закон о технопарках.

На государственном уровне, т.е. в законодательном порядке, необходимо решить вопрос о введении новых ставок амортизации на все фонды без исключения.

Фондовый рынок Украины развивается медленными темпами. Необходимо в законодательном порядке принять меры по активизации его развития. Развитый фондовый рынок позволит не только аккумулировать средства для инновационных преобразований, но и справиться с денежной массой, которая появилась на денежном рынке после реприватизации (в том числе и МК «Криворожсталь»).

Законодательная база является одним из важнейших инструментов государственного регулирования инновационно - инвестиционной деятельности и одним из основных факторов, влияющих на инвестиционный климат. Совершенствование законодательной базы необходимо для уменьшения теневого сектора в экономике и создания благоприятного инвестиционного климата с целью привлечения иностранных инвестиций.

Таким образом, роль государства в сфере инновационного развития сводится к выполнению определенных функций: содействию развития науки и техники, созданию целевых программ, созданию рациональной налоговой системы, совершенствованию законодательной базы. Перечисленные функции собственно и представляют рычаги воздействия на регионы. На рис. 1.1 предложен механизм взаимодействия субъектов инновационной деятельности в государстве с переходной экономикой. Этот механизм связывает три типа субъектов: государство, регион, предприятие с помощью соединительных элементов, являющихся инструментами, приводящими этот механизм в действие [152]. Следовательно, решение проблем инновационного преобразования, возможно найти в регионах, при условии предоставления им широких хозяйственных полномочий и совпадении государственной стратегии с основными направлениями развития региона и его предприятий.


Рис 1.1. Механизм взаимодействия субъектов инновационной деятельности
Каждый регион отличается определенным географическим положением, наличием природных ресурсов, инфраструктурой, приоритетными направлениями развития, количеством трудовых ресурсов, количеством и спецификой предприятий.

Анализ экономических и географических литературных источников показал, что существует большое количество определений понятия «регион». Регионами называют различные территории, объединенные общими чертами:

группы стран – макрорегионы;

территории стран, которые объединяют несколько экономических районов - макрорегионы;

экономические районы – макрорегионы;

области, края, республики и их группы - мезорегионы.

Различают также микрорегионы – это регионы в середине области, края, республики [226]. Многие авторы предлагают при определении понятия «регион» учитывать следующие характеристики:

комплексность социально – экономического и экологического развития;

комплексность промышленного развития, развития производственной и социальной инфраструктур, системы поселений;

способности воспроизводить условия для гармоничного развития населения, проживающего в регионе;

способности производить такой объем товаров, который обеспечивал бы возможность удовлетворения потребностей других регионов.

Каждое из исследуемых понятий «регион», как показал анализ, определяется каким – либо критерием, который автор считает основным и который ложится в основу формулировки.

Так, авторы В.С. Бильчак и Р.Ф. Захаров определяют регион как социально – экономическую пространственную целостность, объединяющую предприятия разных форм собственности, характеризующуюся концентрацией населения, рабочих мест, духовной жизни человека из расчета на единицу пространства и времени, которые считают местные органы управления своей территорией, это могут быть область, край, республика.

С. Барзилов и А. Чернышов понимают под регионом «социологическую квалификацию той или иной административно – территориальной единицы, население которой объединено общими производственно – экономическими взаимосвязями, единой социальной инфраструктурой, местными средствами массовой коммуникации, органами власти и местного самоуправления.

Регион является природно – историческим пространством, в рамках которого осуществляются социально – экономическая и общественная деятельность проживающих в нем людей. Политический простор региона представляет собой организацию его политической жизни, сферу реализации государственной власти на местах и общественном самоуправлении».

(ВЫРЕЗАНО)

Принимая во внимание все многообразие интересов регионов, определяющее влияние результатов их функционирования на развитие национальной экономики, необходимо остановиться на понятии «региональная экономика». «Региональная экономика как научное направление тесно связано с управленческими и юридическими науками, экономической историей, экономикой и социальной географией, социологией, статистикой, этнографией, экологией» [226, с. 72].

На современном этапе региональная экономика является одной из сфер наиболее динамично развивающихся человеческих знаний, объединяющих экономические и управленческие принципы.

Региональная экономика, являясь составной частью государственной (национальной) экономики, исследует закономерности, принципы, элементы производственных сил и социальной инфраструктуры в территориальном аспекте; занимается анализом, прогнозированием и обоснованием направлений размещения производственных сил с учетом общей стратегии социально – экономического развития и экологических требований; изучением экономики республик и регионов, межрегиональных экономических связей, а также территориальной организацией хозяйства. Вместе с тем, региональная экономика изучает развитие и размещение производительных сил Украины в целом, т.к. экономика каждого региона рассматривается, прежде всего, как часть единого хозяйственного комплекса Украины [226, с. 74].

Таким образом, вопросы развития региональной экономики, реализация инновационной региональной политики, требуют как активизации государственных, так и региональных действий.

В регионах необходимо пересмотреть внутренние источники доходов с позиций увеличения доходной базы местных бюджетов. Известно, что в местные бюджеты поступает большое количество, но «мелких» налогов: плата за торговый патент, плата за землю, местные лотереи, плата за гарантии, плата за государственную регистрацию субъектов, налог на промысел.

Основным по сумме поступающих средств является подоходный налог с граждан. Такие большие суммы налогов как налог на прибыль предприятий с 2000 г. полностью поступает в госбюджет, то же с налогом на добавленную стоимость.

Таким образом, регионы с высокой степенью концентрации промышленности, с развитой инфраструктурой, вносят существенный вклад в доходную часть госбюджета, тем самым, способствуя решению определенного перечня своих проблем, но, правительство перераспределяет полученные средства, дотируя менее успешные, депрессивные регионы.

Следовательно, для обеспечения инновационного преобразования региона необходимо создание сбалансированной модели управления региональной инновационной деятельности, которая обеспечила бы совпадение государственных и региональных интересов, решение социальных вопросов и проблем конкретных производственных предприятий, находящихся на территории соответствующей административно-территориальной единицы. По мнению автора [35, с. 493], существующие схемы управления региональной инновационной деятельностью неспособны осуществлять функции управления по причине сильных авторитарно-командных тенденций в структурах государственной власти.

Мировой опыт показал, что имеются различные организационные формы внедрения научных разработок в производство. Одной из таких форм являются бизнес - инкубаторы, оказывающие поддержку предпринимателям. Эта поддержка заключалась в оказании консалтинговых услуг, практического маркетинга, менеджмента, подготовке бизнес-планов, предложении отработанных оптимальных схем и механизмов реализации проектов. Такие инкубаторы могут функционировать в любой технологической сфере. Так, бизнес - инкубаторы с успехом функционируют в Китае, Израиле, Польше, России. Эффективная система инкубации высокотехнологических компаний обеспечит их становление и развитие до венчурных, создаст предпосылки для осуществления инвестиционных программ на основе научно-технического и производственного потенциала региона, создаст возможность привлечения независимого капитала в инновационную сферу.

Инкубаторы бывают двух видов: инкубаторы наукоемкого бизнеса и инкубаторы низко - и нетехнологических фирм. В последние годы появились Интернет - инкубаторы. По сути своей бизнес - инкубаторы представляют собой инвестиционный фонд или компанию, которая вкладывает средства в новый проект. Когда проект созреет, его продают серьезным инвесторам.

Определенный интерес для инновационного преобразования представляли технопарки, территории приоритетного развития. Технопарки и в настоящее время существуют в США, Европе. Практика показала, что при всем разнообразии форм внедрения инноваций в регионах Украины, регионы не имеют широких полномочий по их использованию.

В иерархической лестнице государство – регион – предприятия, последние занимают самый низкий уровень, однако, понятно, что без стабильной работы предприятий, без обновления основных фондов, без внедрения новых технологий и выпуска высококонкурентной продукции на предприятиях, не может состояться ни инновационное развитие региона, ни реализация инновационной стратегии государства. Здесь уместно говорить не только о крупных предприятиях, но и о предприятиях малого бизнеса. Поскольку «эта сфера, являясь наиболее мобильной в экономике, способна к более быстрому внедрению в практику новых технических решений, инновационно более активна» [124, с. 170]. В малом и среднем бизнесе в Украине занято около 7 млн. человек. Однако, финансирование Национальной программы содействия развитию малого предпринимательства из года в год не выполняется. Такое же положение наблюдалось и в 2005 г.: на финансирование этой программы было запланировано 1,8 млн. грн., а по состоянию на 01.07.2005 г. было выделено только 0,522 млн. грн. [37, с. 103]. Следовательно, для осуществления инновационных преобразований необходимы: во-первых, финансовые средства, во-вторых, качественные инновационные проекты. Известно, что в силу политических событий в Украине иностранные инвесторы сократили свои инвестиции, опасаясь процессов реприватизации.

Таким образом, для осуществления инновационно - инвестиционных преобразований необходимо использовать внутренние источники средств: это собственно средства предприятий, средства отечественных банков, небанковских финансово - кредитных учреждений (страховых, инвестиционных компаний, пенсионных фондов, лизинговых компаний и др.).

В настоящее время в Украине появляется все больше корпоративных и частных пенсионных фондов, корпоративных страховых компаний. За рубежом, хотя банки и инвестиционные фонды являются общепризнанными институциональными инвесторами, страховые компании по размерам инвестиционных вложений составляют им серьезную конкуренцию.

В Украине небанковские финансово-кредитные учреждения пока не достигли уровня развития западных стран, однако, их деятельность в последнее время заметно активизировалась [47]. Так, например, схема взаимодействия страховой компании с предприятием состоит в следующем. Руководитель страхует риски предприятия в страховой компании и вкладывает в нее деньги. Страховая компания, накопив страховые премии, использует их в инвестиционной деятельности, покупая ценные бумаги предприятия, и таким образом возвращает ему деньги. В этом случае бизнес страховой компании состоит в оказании услуг по перераспределению финансовых потоков.

Однако здесь имеются ограничения, которые необходимо принять к сведению. Пенсионные корпоративные фонды могут инвестировать в ценные бумаги предприятия-основателя не более 10 % балансовой стоимости аккумулированных активов небанковской финансовой организации в первые пять лет с начала ее функционирования, а в дальнейшем – не более 5 % балансовой стоимости аккумулированных активов фонда.

Следовательно, страховые компании по страхованию жизни могут размещать в недвижимость и имущественные комплексы предприятия - основателя не более 10 % балансовой стоимости аккумулированных активов страховой компании. Практика показывает, что успешное инновационное преобразование всегда сопутствует интеграции науки с производством.

В связи с этим необходимо активизировать создание и развитие венчурных (рисковых) предприятий. Так, в США половина промышленных нововведений реализуется фирмами с числом занятых до 1000 человек, а четверть из них – фирмами с числом занятых до 100 человек. Уже в 90-х годах прошлого столетия объем венчурного капитала в США достиг 30 млрд. дол. США. В Европе создана и существует ассоциация венчурного капитала [215].

В Украине до 2005 г. венчурных фирм было очень мало, однако, в последнее время на инвестиционном рынке появляются венчурные фонды. Эти фонды создаются на средства юридических лиц. Постепенно в них произошло разделение по сферам влияния. Фонд реализует идею, и, в случае успешного осуществления проекта, инвестиционные сертификаты такого фонда обмениваются на акции новосозданного акционерного общества.

Таким образом, венчурные фонды создаются для реализации рискованных проектов.

По данным Украинской ассоциации инвестиционного бизнеса количество венчурных институтов совместного инвестирования (ИСИ) в 2006 г. увеличилось почти в 2 раза – до 410 фондов. В течение 2006 г. активы венчурных фондов увеличились втрое и составили 15 млрд. грн.

Венчурный бизнес (в классическом его понимании) должен вкладывать средства в инновационные технологии. В тоже время в Украине рыночная доля венчурных фондов, вкладывающих средства в инновационные технологии, составляет менее 1 %, наибольшую долю в структуре портфеля венчурных фондов обеспечивают ценные бумаги. Среди них преобладают бумаги, эмитированные для финансирования строительства – это акции и облигации.

(ВЫРЕЗАНО)

Международный опыт свидетельствует об отсутствии формальных критериев, соблюдение которых обеспечило бы эффективное научно – технологическое и инновационное развитие. Считают, что наличие «центрального» научного института в виде или академии наук или министерства науки само по себе не является ни императивом, ни тормозом в этом отношении [195, с. 47].

Однако, в любом случае эффективной инновационной модели присуща институциональная и функциональная диверсификация. Все успешные страны, осуществившие технологический рывок, обязательно использовали программно – целевые подходы к инновационному преобразованию экономики «…момент, которого не хватает в Украине и который есть в успешных странах: эффективное единство трех проблемных сфер – инновационной политики, макрорегулирования и институциональной стратегии» [195, с. 48]. Становление рыночных отношений в Украине с объективной необходимостью требует новых подходов к управлению инновационными процессами как непосредственно в целом по национальному хозяйству страны, так и в регионах и их предприятиях. Действенным направлением активизации управления инновационными процессами в общественном производстве является разработка и реализация методологии и методических подходов к формированию организационно – экономического механизма управления инновационным развитием региональной экономики. Под организационно – экономическим механизмом управления инновационным развитием следует понимать совокупность организационных, экономических, управленческих инноваций, реализация которых позволит осуществить инновационные преобразования в регионах [159].

1.2. Правовые аспекты инновационно – инвестиционной политики Украины

В независимой Украине формируются новые экономические отношения между государством и хозяйствующими субъектами, изменились приоритеты, изменились схемы хозяйствования. И, как каждое независимое государство, Украина стремится занять одно из ведущих мест в международном экономическом содружестве. Достижение такой серьезной цели возможно при условии законодательного и финансового обеспечения инновационного развития экономики. Международный опыт свидетельствует о том, что ни одной из развивающихся стран не удалось осуществить инновационное преобразование промышленности без инвестиционных вложений как собственных, так и иностранных. Примером тому могут служить страны Западной Европы, Юго-Восточной Азии, Китай и др.

Только взвешенная и последовательная государственная инвестиционная политика способна обеспечить привлечение инвестиционных ресурсов необходимого объема и требуемого качества.

По мнению автора [82, с. 6] понятие «инвестиционная политика» следует рассматривать «как законодательно обеспеченное наличие программ социального развития и экономического преобразования, предусматривающих проведение операций специфическими субъектами с определенными объемами, видами и направлениями осуществления инвестиционной деятельности с целью получения прибыли и/или социального эффекта».

Таким образом, законодательное обеспечение является одним из основных условий осуществления государственной инвестиционной политики.

Развитие законодательной базы инновационно - инвестиционной деятельности в Украине происходило в двух направлениях. Первое направление – это развитие системы международных соглашений, регулирующих инвестиционную сферу и присоединение к ним Украины, и, второе направление – это развитие и гармонизация национального инвестиционного законодательства в соответствии с европейскими стандартами. Законодательная стратегия государства направлена на формирование благоприятного инвестиционного климата в государстве. Так, в Украине были утверждены Государственная программа развития законодательства Украины до 2002 г., Программа развития инвестиционной деятельности на 2002 -– 2011 гг., принята Программа гармонизации законодательства Украины с законодательством Европейского союза [217; 222; 87; 219].

В последние годы увеличилось количество ратифицированных двух- и многосторонних договоров с западными странами. Так, соглашений о содействии и взаимной защите инвестиций насчитывается более 600, их участниками являются примерно 160 стран мира [184, с. 54].

Международные соглашения классифицируются по категориям в зависимости от объекта регулирования:

соглашения, определяющие международно-правовой режим экономических связей, включая инвестиционную деятельность;

соглашения о дружбе, торговле и навигации;

соглашения о содействии и взаимной защите инвестиций;

соглашения о недопущении двойного налогообложения;

соглашения в сфере интеллектуальной собственности;

соглашения о предоставлении услуг, связанных с движением капиталов;

соглашения в сфере решения споров, в том числе связанных с инвестициями;

соглашения о борьбе с коррупцией в сфере предпринимательства и (ВЫРЕЗАНО)

Важным фактором эффективного осуществления инвестиционной деятельности, является налоговое законодательство, которое определяется Законом Украины «О налогообложении прибыли предприятий» (1997 г.) и ряд специальных законов, устанавливающих конкретные льготы на период осуществления инвестиционных программ.

Законы Украины «О защите иностранных инвестиций в Украине» и «Об инвестиционной деятельности» (1991 г.) установили общие принципы осуществления инвестиционной деятельности украинских и иностранных инвесторов. Этими Законами были установлены общие принципы осуществления инвестиционной деятельности отечественными и зарубежными инвесторами, а также определены гарантии в случае реквизиции иностранных инвестиций, которые гарантировали бы репатриацию и реинвестирование их прибыли, полученной на территории Украины.

Закон Украины «О иностранных инвестициях» был первым законодательным актом, который регламентировал деятельность иностранных инвесторов в Украине и определил ряд льгот, сущность которых заключалась в следующем: освобождение от налогообложения доходов на средне – и долгосрочный период для предприятий с иностранными инвестициями и предприятий с участием иностранного капитала, уменьшение суммы налогооблагаемого дохода на величину фактических иностранных инвестиций для иностранных предприятий, освобождение украинских предприятий с иностранными инвестициями на пять лет от выплаты налога на добавленную стоимость. Однако, эти нормы были действительны только в течении периода немногим более одного года, а затем их действия постепенно ограничивались, что привело к ухудшению инвестиционного климата в Украине. Действие этого закона в Украине прекращено.

Декретом Кабинета Министров «О системе валютного регулирования» от 19 февраля 1993 г. [66] предусмотрено бюджетное обеспечение условий для эффективного осуществления международной научно-технической деятельности. Принятие этого законодательного акта неоднозначно отразилось на международной деятельности государства. Так, был основан Украинский научно-технический центр, в который вошли кроме Украины США, Канада, Швеция. Целью центра явилось углубление конверсии оборонно-промышленного комплекса (ОПК). Однако, в тоже время эта организация способствовала выезду элиты отечественных ученых из Украины в западные страны.

Закон Украины «О режиме иностранного инвестирования» [103] в 1996 г. отменил Закон Украины «О иностранных инвестициях» и Декрет Кабинета Министров Украины «О режиме иностранного инвестирования», что неблагоприятно сказалось на активности иностранных инвесторов. В результате на территории государства для всех субъектов предпринимательской деятельности был установлен единый национальный правовой режим без специальных льгот для иностранного капитала. Необходимо отметить, что предоставленные в 1992 г. и отмененные позже права на определенные льготы для инвестиционного капитала, были восстановлены принятыми в 1999 г. изменениями к ст. 19 Закона Украины «О инвестиционной деятельности » и Постановлением Верховной Рады Украины «О порядке ввода в действие Закона «О режиме иностранного инвестирования»». Принятые законодательные разъяснения не устранили всех правовых проблем иностранных инвестиций, осуществленных до 1992 г. Однако, процесс совершенствования инвестиционного законодательства продолжается. Так, 10 августа 2005 г. Постановленим Правления Национального банка Украины № 280 было утверджено Положение о порядке иностранного инвестирования в денежной форме в экономику Украины. Действие Положения не распространяется на операции с ценными бумагами украинских эмитентов, оборот которых за рубежом разрешен Государственной комиссией по ценным бумагам и фондовому рынку. Положением определяется, что инвестируемые денежные средства, привлекаемые на Украину, должны представляться в свободно конвертируемой валюте широко используемой для платежей по международным операциям и продающейся на основных мировых валютных рынках. Если инвестиции предлагаются в валюте, не соответствующей требованиям Положения, то банк реципиента вправе вернуть эти средства инвестору.

Несмотря на указанные ограничения, данное Положение предоставляет право инвестору при прямом инвестировании переводить валюту на текущий счет резидента или открыть счет в банке резиденте, а затем поместить на него денежные средства, или провести продажу валюты с инвестиционного счета, а средства в гривнах зачислить на счет.

Положением установлено право иностранных инвесторов на размещение инвестиционных вкладов в украинских банках, уполномоченных НБУ. Необходимо отметить, что для перевода средств с инвестиционного счета инвестора на текущий счет реципиента не требуется получения лицензии НБУ. Положением также регулируется порядок репатриации иностранной инвестиции, прибыли от инвестирования.

Появление Положения свидетельствует о стремлении правительства улучшить инвестиционный климат в Украине, и в какой-то степени упорядочить инвестиционное законодательство.

Переходный период становления независимой Украины характеризуется бессистемным и не всегда последовательным формированием законодательного поля. Но даже принятые законы зачастую не выполнялись. Примером этому служит принятый Закон Украины «О государственном прогнозировании и разработке программ экономического и социального развития Украины» [95]. Этим законом были определены правовые, экономические и организационные принципы формирования целостной системы прогнозных и программных документов экономического и социального развития Украины, отдельных отраслей экономики и административно-территориальных единиц как составных частей общей системы государственного регулирования экономического и социального развития государства.  Этим законом декларировался процесс разработки и принятия прогнозных и программных документов экономического и социального развития, а также была определена степень ответственности участников государственного прогнозирования и разработчиков программ экономического и социального развития Украины.

Таким образом, этот закон мог бы стать базовым нормативным актом в сфере программирования развития государства, однако, со стороны правительства не было предпринято действенных мер по его реализации.

Еще одним важным нормативным актом в перечне прогнозных и программных документов экономического и социального развития является Закон «О государственных целевых программах». Принятию этого закона предшествовал процесс разработки Закона Украины «О государственных программах», однако, этот Закон не был утвержден Президентом Украины (1996 г.).

По сравнению с непринятым законом, Закон «О государственных целевых программах» утратил определенную часть важных положений, однако, считают, что он является основным нормативным актом и важным элементом в системе прогнозных и программных документов экономического и социального развития. Это определенно в ст. 4 данного закона. Однако, вышеназванный закон не внес изменений в существующий порядок «полуручного» распределения бюджетных средств. В законе присутствуют некоторые противоречия, суть которых состоит в противоречивой терминологии, несоответствии организационного механизма инициирования – реализации программ рыночной экономики. Несоответствие заключается в том, что организация, планирующая, исполняющая, корректирующая программу, выполняет и контролирующую функцию, кроме этого отсутствуют четко определенные обязанности системного финансирования, поверхностно определены этапы реализации экспертизы программ. Как уже было отмечено, нормы вышеприведенных базовых законов не реализуются в полной мере на практике.

К программным нормативным актам в области инвестиционной деятельности следует отнести Постановление Кабинета Министров Украины от 1 июня 1995 г. № 384, которым утверждена Концепция регулирования инвестиционной деятельности в условиях переходной экономики, Постановление Кабинета Министров Украины от 28.12.2001 г. № 1801 «Об утверждении программы развития инвестиционной деятельности на 2002 - 2010 гг.», Указы президента Украины «Об основных направлениях инвестиционной политики на 1999-2001 гг.» от 18 сентября 1999 г. № 1004 и «О мерах по улучшению инвестиционного климата в Украине» от 12 июля 2001 г. № 512. Важным моментом содержании первого постановления в этом перечне документов является то, что Министерству финансов Украины, Министерству экономики Украины и НБУ поручается в срочном порядке сформировать предложения по созданию Украинского государственного банка реконструкции и развития, сделав акцент на ликвидации государственных функций по обеспечению реального сектора экономики инвестициями, утвердить государственные приоритеты инвестиционной деятельности.

Программа развития инвестиционной деятельности на 2002 - 2010 гг. оказалась скорее формальной, чем реальной. Ее положения не отличаются новизной и конкретностью. То есть, отсутствует новизна в разделах, определяющих политику привлечения инвестиций в научную, научно-техническую и инновационную деятельность, финансовое обеспечение программ, механизма управления. Такие разделы программы как «Государство как субъект инвестиционной деятельности» и «Этапы выполнения программы» требуют своего совершенствования. Следует отметить, что данные о выполнении этой программы отсутствуют. В системе украинского законодательства разработаны документы по стратегии повышения эффективности использования инвестиций, по вопросам интеграции ресурсов всех источников финансирования.

Кроме нормативных актов, регулирующих инвестиционную деятельность, существует много законодательных актов, регулирующих отношения в общеэкономических сферах.

Анализ законодательной базы касающейся инвестиционной деятельности в Украине, позволяет сделать выводы о необходимости ее совершенства, поскольку не были созданы условия, гарантирующие эффективное использование инвестиций вообще и иностранных, в частности. Практика показала, что на репатриацию инвестиций, а также доходов инвесторов большое влияние оказывает политическая обстановка в стране. В отличие от развитых западных стран, где смена правительства также сказывается на котировке валюты, фондовом рынке, а следовательно, на состоянии экономики, в Украине степень влияния политической обстановки более ощутима.

Политические события последних четырех лет способствовали активному оттоку иностранных инвестиций из Украины. Известно, что любая развивающаяся страна стремится привлечь зарубежные инвестиции, но в сложный переходный период необходимо создавать условия для консолидации внутренних инвестиционных ресурсов, которые принадлежат отечественным инвесторам, поскольку зарубежные инвесторы опасаются вкладывать свои средства в экономику, отличающуюся большой рисковостью.

(ВЫРЕЗАНО)

Очевидно, что в настоящее время основными проблемами такого партнерства являются политические и экономические риски, сопутствующие бизнесу в Украине. Только законодательное обеспечение реализации инвестиционных программ – кредитных, налоговых, позволит нивелировать или хотя бы, минимизировать риски. Такой механизм был использован для привлечения иностранных инвестиций под государственные гарантии при строительстве автомобильной дороги Одесса-Киев. Гарантией явилось принятие Верховной Радой Украины соответствующего закона.

Лицензирование, сертификация и стандартизация являются способами государственного регулирования инвестиционной деятельности и определяются нормами (ст. 12) Хозяйственного кодекса Украины (ХКУ) [56]. Условия и порядок применения названных способов государственного регулирования определяются ХКУ (ст. 14,15) и рядом соответствующих законов.

Закон Украины «О лицензировании определенных видов хозяйственной деятельности» [99] определяет виды хозяйственной деятельности, подлежащие инвестированию, порядок их лицензирования, устанавливается государственный контроль в сфере лицензирования, ответственность хозяйствующих субъектов и органов лицензирования за нарушение законодательства в этой сфере.

Закон Украины «О подтверждении ответственности» регламентирует подтверждение ответственности в законодательно регулируемой сфере, т.е. в сфере, в которой требования к продукции и условия введения ее в обращение регламентируются законодательством.

Закон Украины «О стандартизации» направлен на обеспечение единой технической политики в области стандартизации [104]. Закон регулирует деятельность субъектов стандартизации, порядок применения стандартов, определяет механизм финансирования работ по стандартизации.

Недостатками Законов Украины «О подтверждении ответственности» и «О стандартизации» являются отсутствие контрольных полномочий органов власти в сфере сертификации и стандартизации, а также отсутствие порядка осуществления контроля за выполнением законодательных требований.

Основной составной частью инвестиционного процесса является инновационная деятельность. Собственно без инвестиционной деятельности инновационные преобразования невозможны.

В отечественном законодательстве был принят ряд законодательных актов, регулирующих инновационную деятельность. К основным относятся Законы Украины «Об инновационной деятельности», «О приоритетных направлениях инновационной деятельности в Украине», «О приоритетных направлениях развития науки и техники» [97; 101; 102].

В Законе Украины «Об основах государственной политики в сфере науки и научно-технической деятельности», принятом в 2000 г., были определены правовые, организационные и финансовые принципы функционирования и развития научно-технической сферы, создание условий для научной и научно-технической деятельности. Существенным в этом законе являются определение форм и методов государственного регулирования и управления. Суть их заключается в определении государственных научных и научно-технических программ как основного способа реализации приоритетных направлений развития науки и техники, путем концентрации научно-технического потенциала страны для решения наиболее важных природных гуманитарных проблем (ст. 36), обязательность ежегодного государственного заказа на научно-техническую продукции. Все это должно формироваться Министерством по делам науки и технологий, Министерством экономики на основе перечня наиболее важных разработок, направленных на создание новейших технологий и продукции, и утверждаться Кабинетом Министров Украины (ст. 37), проведения научной и научно-технической экспертизы как обязательного государственного регулирования и управления в сфере научной и научно- технической деятельности (ст. 40), создания государственной системы научно - технической информации для обеспечения развития науки и содействию научно - технического творчества (ст. 4), актуализации необходимости защиты права интеллектуальной собственности (ст. 42).

После изменений и дополнений, которые были сделаны к этому закону, была принята и его новая редакция под названием «О научной и научно-технической деятельности» [100]. В законе задекларирована необходимость приоритетной государственной поддержки развития науки как источника экономического роста и обязательной составной части национальной культуры и образования, целенаправленной политики в обеспечении использования достижений отечественной и мировой культуры и техники. Принятие этого закона положительно повлияло на повышение социального обеспечения научных работников. Однако, необходимо отметить, что бюджетное финансирование научной и научно-технической деятельности не было выполнено, что привело к разрушению научно-технического потенциала страны.

На протяжении последних лет были приняты ряд законодательных актов для обеспечения государственной научно-технической политики с целью внедрения инновационной модели развития экономики. К ним относятся: Закон Украины «О инновационной деятельности», Закон Украины «О государственном регулировании деятельности в сфере трансферта технологий» и другие нормативно - правовые акты, которые способствовали созданию правовой основы для внедрения инновационной модели развития экономики [97; 93].

Закон Украины «О инновационной деятельности» определил правовые, экономические и организационные принципы государственного регулирования инновационной деятельности в Украине, установил формы стимулирования государством инновационных процессов и был направлен на поддержание развития экономики Украины инновационным путем. В соответствии с этим законом государственную поддержку получают субъекты хозяйствования всех форм собственности, реализующие в Украине инновационные проекты, и предприятия всех форм собственности, имеющие статус инновационных.

Главной целью инновационной политики в соответствии с законом является формирование нормативно - правовой базы в сфере инновационной деятельности. Недостатком является то, что в законе отсутствует конкретное определение механизма стимулирования и формы осуществления инновационной деятельности. В то же время, сразу после выхода этого закона, было приостановлено действие ст. 21 и 22, в которых были определены особенности налогообложения и льготы по таможенному регулированию инновационной деятельности, не разработан порядок стимулирования коммерческих банков, осуществляющих кредитование инновационных проектов в приоритетных сферах экономики.

Законом Украины «О приоритетных направлениях инновационной деятельности в Украине» (2003 г.) определены правовые, экономические и организационные принципы формирования и реализации приоритетных направлений инновационной деятельности в Украине [101]. Принятие этого закона будет способствовать мобилизации государственных ресурсов и рациональному их использованию для развития приоритетных направлений научно – технической деятельности, увеличению объема конкурентоспособной наукоемкой продукции на внутреннем рынке и выход с ней на международный рынок. На основе этого закона органы исполнительной власти всех уровней должны способствовать развитию приоритетных направлений инновационной деятельности, мобилизации финансово - экономических и интеллектуальных ресурсов. Сложность реализации этого закона состоит в том, что в нем определено 46 приоритетных направлений инновационной деятельности, однако, не определен механизм концентрации ресурсов для их осуществления.

Следует также остановиться на Законе Украины «О общегосударственной комплексной программе развития высоких наукоемких технологий» [87]. Он только декларирует меры, направленные на сохранение и развитие отечественной фундаментальной и прикладной науки, которая является источником создания высоких технологий. В законе утвержден только паспорт программы. Не определены меры по совершенствованию структуры основного капитала отечественных предприятий и их участия в интенсивном инвестировании, не определены заказчики и исполнители, определен ориентировочный объем бюджетного финансирования работ только на первом этапе, не определены количественные показатели реализации этапов. В программе отсутствует минимальный анализ реального состояния развития наукоемких технологий в Украине, общая характеристика институционных изменений, не показана современная значимость инновационных процессов ни в одном из основных аспектов: финансовом или социальном, не определены объективные критерии оценки ожидаемых результатов. Нормативным актом, направленным на гармонизацию отечественного правового поля в соответствии с требованиями Всемирной торговой организации (ВТО), стало распоряжение «Об утверждении Концепции перестройки системы государственных субсидий, предоставляемых отраслям национальной экономики» от 31.03.2003 г. № 182 - Р, принятое Кабинетом Министров Украины. Планировалось, что Концепция должна была стать базовым документом для подготовки предложений по изменению законодательства относительно предоставления государственных субсидий отраслям экономики и отдельным хозяйствующим субъектам. В документе изложены общие принципы предоставления и использования государственных субсидий, способствующих развитию национальной экономики.

В 2004 г. вышел Закон Украины «Об общегосударственной программе адаптации законодательства Украины к законодательству Европейского Союза» [88]. Общегосударственная программа (далее Программа) определила механизм достижения Украиной соответствия третьему Копенгагенскому и Мадридскому критериям получения членства в Европейском Союзе (ЕС). Целью адаптации Украины к законодательству Европейского Союза является достижения соответствия правовой системы Украины с учетом критериев, выдвигаемых ЕС к государствам, которые намерены вступить в него. Программа включает несколько этапов, количество которых точно не указано, а определен только период первого. Он рассчитан на 2004 - 2007 гг. Периоды следующих этапов выполнения Программы будут определяться в зависимости от результатов, достигнутых на предыдущих этапах, экономической, политической и социальной ситуации, которая сложиться в Украине, а также взаимоотношений Украины и ЕС.

(ВЫРЕЗАНО)

Следует отметить, что технопарков на территории Украины было немного, а их ликвидация свидетельствует об увеличении фискального давления и неизбежно вызовет падение темпов роста экономики. 

Законодательно – правовая база инновационной деятельности в Украине продолжает развиваться. Так, в 2006 г. был принят Закон Украины «О государственном регулировании в сфере трансфера технологий», в 2007 г – «О научном парке «Киевская политехника»».

Анализ состояния законодательной базы инновационно - инвестиционной деятельности в Украине свидетельствует о том, что действия правительства в процессе инновационно – инвестиционного законотворчества не всегда были последовательны, и это привело к замедлению инновационных процессов.

Можно сделать выводы о бессистемном подходе к законодательной деятельности, об отсутствии государственного мониторинга за исполнением инновационно – инвестиционного законодательства.

Таким образом, для инновационного преобразования всех отраслей промышленности необходима концентрация внутренних ресурсов, разработанный финансовый механизм аккумуляции и вложения их в инвестиционные проекты, наличие органа, контролирующего выполнение инвестиционного законодательства, а также органа регулирующего инвестиционные финансовые потоки.

1.3. Основные направления формирования организационно – экономического механизма управления инновационным развитием экономики региона

На первый взгляд в Украине существует достаточно обширная законодательная база по регулированию инновационной деятельности, которая соответствует европейским и мировым стандартам. Однако, большинство нормативных актов не действуют на практике. Законы декларируют общие нормы, а действие статей, стимулирующих инновационные проекты, сначала приостанавливались, а потом и исключались. Так, например, в Законе «Об инновационной деятельности» в разделе о финансовой поддержке было определено четыре вида инструментов предоставления государственной помощи субъектам, осуществляющим инновационную деятельность.
В 2005 г. из четырех был использован только один, за счет которого было профинансировано 28 млн. грн., или 0,5 % инновационных затрат. Этим же законом была предусмотрена поддержка реализации инновационных проектов на местном уровне, то есть предполагалось поддержать предприятия коммунальной собственности. В 2005 г. государственная помощь была оказана лишь 18 коммунальным предприятиям из 737 существующих, и только одно предприятие занималось непосредственно исследованиями, разработкой и внедрением новой продукции [3].

В течение пяти лет существования технопарков, они сменили три экономических режима хозяйствования. В результате за пять лет всеми технопарками произведено национальной продукции на сумму 1,5 млрд. долларов и создано 3000 новых рабочих мест, а это в несколько десятков раз меньше, чем в отдельных технопарках Китая и Индии. Мнение отечественных аналитиков единодушно - в Украине не существует альтернативы инновационному развитию. И в этом случае государство должно определить приоритетные направления инновационной политики, способной оперативно реагировать на изменение политической и социально-экономической ситуации в стране.

Международный опыт показал, что в различных странах использовались различные варианты инновационной политики:

1 - технологического рывка,

2 - рыночной ориентации,

3 - социальной ориентации,

4 - структурных изменений социально-экономического устройства [212, с. 30].

Сущность первого направления состоит в руководящей роли государства в процессе определения направлений развития науки и техники, а также в оказании помощи в области ресурсного и информационного обеспечения (США, Великобритания, Франция), второе направление предусматривает определяющую роль рыночных механизмов при выборе направлений развития науки и техники (США, Япония, Швеция, Франция, Германия), третий вариант инновационной политики включает регулирование результатов научно – технического прогресса путем согласования интересов государства и общества (США, Япония, Швеция, Франция, Германия), выбор четвертого направления предусматривает приоритетную направленность и влияние новейших технологий на изменения отраслевой структуры, решения социально-экономических проблем, повышения жизненного уровня (США, Франция, Великобритания, Япония, Германия, Швеция).

Очевидно, что однозначный выбор какой-то определенной модели инновационного развития для Украины нежелателен и невозможен, так как весь комплекс проблем, который сформировался в Украине, невозможно решить избрав только один вариант инновационной политики. Подтверждением этому является развитие таких передовых стран как США, Великобритания, Япония, Франция, Германия и др.

Однако и невозможно решить все проблемы одновременно, желательно последовательно продвигаться в избранном направлении: это усовершенствование инновационного законодательства, отработка рыночного механизма поддержки и развития различных видов инноваций. Избрав самые рациональные варианты инновационной политики, и, определив приоритетные пути развития, целесообразно сначала сосредоточить усилия на нескольких основных направлениях.

По мнению Иванова В.В. [114] характерными чертами инновационной модели являются следующие:

наличие государственной политики и законодательства, направленных на стимулирование инновационных процессов;

безусловность приоритетов государственной поддержки науки и образования;

превалирование 5-ого технологического уровня организации и переход на 6-ой;

превышение интеллектуального характера труда над индустриальным;

интегрированные технологии;

высокая стоимость рабочей силы.

Однако, реализация любой инновационной модели в трансформационной экономике возможна при условии финансового обеспечения. Оказалось, что даже после окончания основного этапа приватизации предприятий в Украине объемы частных инвестиций не увеличились. Так, например, если в 1990 г. частные инвестиции составляли 1,7 млрд. грн., то в 2000 г. – 0,99 млрд. грн. [118, с. 30]. Наибольшие объемы инвестиций поступали из США, Кипра, Нидерландов, России, Англии, Германии и Кореи.

Однако,  распределение средств зарубежных инвесторов осуществлялось в те отрасли экономики, где можно было получить быструю и надежную прибыль: пищевая промышленность – 20 %, внутренняя торговля – 18 %, машиностроение и металлообработка – 9 %. От 3 % до 7 % прямых иностранных инвестиций были задействованы в отечественных финансах, химической промышленности, строительстве и охране здоровья.

(ВЫРЕЗАНО)

Спад в украинской экономике, отрицательная динамика ее основных показателей, снижение инвестиционной привлекательности и торможение развития инновационных процессов являются одной из главных проблем исследования отечественных и зарубежных аналитиков.

Таблица 1.1.

Показатели инновационной деятельности Украины

[3, с. 15; 258, с. 336, 338, 339; 259, с. 319, 320]

	№
	Показатели
	Годы

	
	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Объем финансирования научных и научно-технических работ,

млн. грн.
	2046,3
	2432,5
	2611,7
	3597,4
	4251,7
	5160,4
	5164,4

	
	в % к инвестициям в основной каптал,

млн. грн.
	8,66
	7,47
	7,02
	7,05
	5,62
	5,76
	6,65


Продолжение табл. 1.1.

	№
	Показатели
	Годы

	
	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2
	Объем реализованной инвестиционной продукции
	12148,3
	10365,4
	12605,7
	12882,1
	18784
	24995,4
	30892,7

	
	в % к ВВП
	7,14
	5,08
	5,58
	4,82
	5,44
	5,88
	8,24

	3
	Внедрено новых прогрессивных технологических процессов
	1403
	1421
	1142
	1482
	1727
	1808
	1145

	
	из них малоотходных, ресурсосберегающих и безотходных
	430
	469
	430
	606
	645
	690
	424

	4
	Освоено производство новых видов продукции, наименований
	15323
	19484
	22847
	7416
	3978
	3152
	2408

	
	из них новых видов техники
	631
	610
	520
	710
	769
	657
	786


	5
	Подано заявок на выдачу охранных документов (патентов) в:

	
	Государственного департамента интеллектуальной собственности Украины
	4238
	5173
	6287
	7703
	7034
	7639
	8173

	
	В том числе:
	
	
	
	
	
	
	

	
	изобретения
	3865
	4798
	5705
	7013
	3466
	2489
	2151

	
	полезные модели
	128
	138
	221
	319
	3214
	4785
	5230

	
	промышленные образцы
	245
	237
	361
	371
	354
	365
	380

	
	Патентных ведомств зарубежных стран
	194
	248
	226
	336
	305
	257
	132,5

	
	В том числе:
	
	
	
	
	
	
	

	
	изобретения
	164
	196
	164
	253
	179
	160
	296

	
	полезные модели
	9
	19
	27
	52
	55
	72
	76

	
	промышленные образцы
	21
	33
	35
	31
	71
	25
	40


В Концепции Государственной программы повышения конкурентоспособности национальной экономики на 2007 – 2015 годы [129, с. 4] отмечено, что проблемой является хроническое отставание Украины от большинства стран по всем макроэкономическим критериям и оценкам. Украина остается на периферии мировых инновационных систем, что и обусловило низкий рейтинг нашей страны в соответствии с индексом глобальной конкурентоспособности. Так, в 2006 г. в рейтинговом положении стран Европейского Содружества Украина заняла 78 место среди 125 стран, рейтинг которых был определен специалистами Мирового Экономического Форума (МЭФ). В то же время в 2005 г. она занимала 68 место среди 117 стран. Такое снижение объясняется не столько по причине снижения кумулятивной абсолютной оценки (она уменьшилась с 3,97 до 3,89 балов из 7), а продвижением других стран на более высокие позиции. Т.е. в то время как развитые страны осуществляют переход к инновационному обществу, развитию экономики, которое обосновывается на использовании знаний, уникальных навыков, способностей и креативных качествах людей, их умению адаптироваться к постоянным изменениям деятельности, где высокая квалификация является главным производственном ресурсом, Украина остается сырьевой страной с чрезвычайно высокой инертностью не только в развитии, но и в использовании чужих инноваций.

Анализ составляющих рейтинга показал, что среди основных факторов наиболее низкие оценки получили институционные составляющие, а также ухудшились почти все макроэкономические параметры. Так, оценка по семи бальной шкале, показала, что среди фундаментальных факторов конкурентоспособности наиболее отсталыми являются следующие: качество государственных институтов и инфраструктура; среди факторов, усиливающих эффективность – эффективность рынков и технологическая готовность; среди факторов инновационности – инновативность.

Таким образом, качество государственной институции, отставание по развитию человеческого капитала стали причинами торможения технологического и инновационного развития государства.

В настоящее время низкие рейтинги Украины по результатам исследований международных институтов, включая отчеты Мирового Экономического Форума (МЭФ), Международного института развития менеджмента (ІМД - Лозанна), Глобального совета бизнес – полисы по индексу доверия инвесторов (FDJ Confidence index), а также оценки, полученные по результатам опроса предприятий Украины, являются индикаторами непривлекательности экономической ситуации в Украине для отечественных и, тем более, зарубежных инвесторов.

(ВЫРЕЗАНО)

обеспечению контрактных государственных заказов, необходимых для проведения научно - исследовательских и конструкторских работ, которые обеспечивали бы создание инновационной конкурентоспособной продукции;

стимулированию хозяйствующих субъектов в области инновационных преобразований путем предоставления налоговых льгот;

оказанию содействия в эффективном взаимодействии академической и прикладной науки, способствованию объединения усилий в области научно-исследовательских и конструкторских работ промышленных предприятий и университетов [211; 212].

Мировой опыт свидетельствует о том, что общество, которое может обеспечить интенсивное развитие инновационных преобразований, на основе развития передовых технологий, научных и организационно-управленческих разработок, сможет осуществить реформы и выиграть в конкурентной борьбе на мировых рынках [273].

Успешному развитию инновационных преобразований мешает ряд проблем, в том числе, необходимость отчисления на налоги 50 % (от действующей ставки) полученной инвестиционной прибыли, до сих пор не решены вопросы четкого определения понятия «инновационный продукт», а, следовательно, возникают затруднения с регистрацией его в Украинской государственной инновационной компании или в ее региональных отделениях, по прежнему сложным является прохождение экспертизы, что осложняет получение реальных льгот при налогообложении и получении кредитов.

Анализ законодательной базы инновационно – инвестиционной деятельности показал, что в последние пять лет предпринимаются попытки использования программно-целевого метода управления хозяйственной деятельностью. Так, в Украине реально приняты около 300 целевых программ, однако, их финансирование недостаточно и требуется их пересмотр на соответствие современным требованиям [129, с. 9].

В настоящее время в Украине не разрабатываются долгосрочные общенациональные программы экономического и социального развития, а это ведет к невозможности решения стратегических проблем государства, т.к. эта задача не по силам отдельным министерствам или регионам Украины. Как считают авторы [36, с. 38], получение положительных результатов осложняется существованием предприятий с разной формой собственности (частной, коммунальной и государственной) на средства производства, что в результате и осложняет выбор и реализацию стратегии развития хозяйственной деятельности.

Сложность состоит в том, что предприятия с частной формой собственности ставят целью получение максимальной прибыли, а предприятия коммунальной и государственной формы собственности, кроме получения прибыли, стремятся к получению социального эффекта. По мнению автора [53, с. 33]: «… несовпадение интересов субъектов хозяйственной деятельности сопряжено с отсутствием эффективного органа управления, способного свести их к минимуму. Получается, что, и отраслевой подход не позволяет полностью раскрыть наличный потенциал территории, и территориальный подход не всегда дает необходимые результаты». Данную проблему предлагается решать двумя путями: первый - состоит в размещении органа государственного управления на территории того региона, где требуется решать отраслевые проблемы, имеющие общегосударственное значение, и, второй путь – создание хозяйственного органа, уполномоченного принимать решения на региональном уровне.

В работе [125, с. 225] автор предлагает привести в соответствие два закона – «О местном самоуправлении в Украине» и «О местных государственных администрациях», а затем принять Муниципальный кодекс: «… европейский опыт учит, что совершенная региональная политика предусматривает самостоятельность и самодостаточность не столько местных властей, сколько территориальных громад, а это означает высокую степень самоорганизации населения, его участие в обустройстве своей жизни». Проблема распределения полномочий между государственными и региональными органами, управления по отраслевому или территориальному признакам или с использованием двухпалатного парламента в контексте регионального развития и местной инициативы – все эти вопросы, а, вернее ответы на них, необходимы для создания оптимального механизма по управлению (распределению) ресурсов всех видов, в том числе и инвестиционных.

Вопросы структурной перестройки, активизации инвестиционной деятельности, инновационных преобразований в настоящее время решаются, в определенной степени, правительством и украинским учеными. Это подтверждают документы состоявшихся конференций: «Утверждение инновационной модели в годы развития экономки Украины» (Киев, 2003 г.), круглый стол «Экономика Украины: становление инвестиционной модели экономического роста» (Киев, 2004 г.), «Стратегия экономического и социального развития Украины на 2004 - 2015 гг.».

По мнению автора [197] существующая в Украине законодательная база могла бы в полной мере обеспечить развитие инновационной деятельности, но при условии ее функционирования. Для решения этой проблемы необходима государственная поддержка, которая предусматривает:

«концентрацию финансовых и интеллектуальных ресурсов на развитие перспективных технологических направлений и инновационных проектов, которые обеспечивают решающее влияние на конкурентоспособность и повышают укладность экономики;

развитие инновационной инфраструктуры (технопарков, технополисов, бизнес - инкубаторов);

создание системы взаимодействия науки, образования, производства, финансово-кредитной сферы в развитии инновационной деятельности;

создание системы инновационных программ для реализации приоритетов инновационного развития;

формирование внебюджетных источников поддержки инновационной деятельности, законодательное урегулирование вопросов общего инвестирования, в частности, регулирования рынка венчурного капитала в сфере инновационной деятельности;

коммерциализация результатов научных исследований, создание в высших учебных заведениях подразделов, занимающихся диверсификацией технологий» [179, с. 3].
Выполнение вышеперечисленных мероприятий возможно в случае осуществления политики интеграции науки с производством. В развитых странах удельный вес инновационно - активных предприятий составляет 60 – 70 %, в Украине инновационная активность промышленных предприятий снижается.

Обеспечение активизации инновационных процессов возможно при условии аккумуляции и использования финансовых ресурсов, имеющих разные источники происхождения. Ограниченность бюджетных средств, расходуемых на инновационную деятельность известна. Инвестиционная активность зарубежных инвесторов изменчива и не всегда достаточна в той степени, в которой это хотелось бы получить реципиентам.

Очевидно, местным органам самоуправления целесообразно использовать внутренние ресурсы подведомственных территорий. «Разумная инновационная политика государства должна опираться на широкую поддержку местных органов власти в регионах. Активизация инновационной деятельности предусматривает необходимость проведения анализа осуществления этой деятельности в рамках конкретной территории с учетом ее специфики и оценки состояния инновационного потенциала» [290, с. 135]. Инновационный процесс должен регулироваться реальными рыночными потребностями и спросом потребителей.
По мнению автора [290, с. 138]: «Поддержка инновационных процессов государством должна защищать интересы, в первую очередь, среднего и малого бизнеса, потому что этот сектор создает до 80 % ВВП развитых стран и, кроме того, небольшие предприятия более склонны к инновациям, чем крупные корпорации. Государственная политика в этой сфере должна преследовать следующие цели:

стимулировать технологические нововведения;

использовать малый бизнес для удовлетворения нужд правительства в области научно-исследовательских и конструкторских работ;

облегчить возможность участия в осуществлении технологических нововведений наименее защищенных групп общества (инвалидов, меншинств и др.);

интенсифицировать процесс передачи в частный сектор и последующей коммерциализации разработок, выполненных государственными научно-исследовательскими лабораториями… Необходимо установить обязательную нижнюю границу ассигнований; верхняя граница не должна устанавливаться».

В странах с рыночной экономикой используются различные источники финансирования научно-исследовательских и конструкторских работ: средства государственного бюджета, государственных специальных фондов, собственные (заработанные) средства исполнителей научных разработок (промышленных фирм, частных некоммерческих организаций и высших учебных заведений). Основными из них являются – средства государства и средства промышленных фирм [272, с. 140]. В большинстве развитых стран около половины всех затрат на научно-исследовательские и конструкторские работы финансируется государством с соблюдением определенных политических, экономических и научно-технических приоритетов.

Так, в США, Италии и Франции, государство финансирует почти половину затрат на науку, в Германии – 40 %. В Японии эта цифра сравнительно невелика и составляет от 20 до 30 % [273]. В Японии, кроме прямого финансирования, государство на науку выдает льготные кредиты, которые по условиям предоставления близки к дотациям, таким образом, суммы государственного финансирования в этой стране достигают примерно таких же размеров, как и в других развитых странах.

Прямое государственное финансирование на развитие науки осуществляется административно-организационным и программно-целевым методами, которые взаимодополняют друг друга. Универсальность программно-целевого метода дает возможность осуществлять финансирование исследовательских и конструкторских работ, как государством, так и частным сектором, а также некоммерческим частными фондами. Например, в США около 70 % государственных затрат на научные разработки и исследования осуществляются в форме программно-целевого контрактного финансирования [278].

В развитых западных странах для осуществления масштабных программ создаются специальные управления, которые координируют деятельность исполнителей и имеют относительную независимость от тех ведомств, которые их создали. Эти управления несут ответственность за достижение поставленных программой целей, объем разработок, соблюдение графика их выполнения, а также контролируют расходы бюджетных средств. В отдельных отраслях, которые имеют особое значение для деятельности государства, например, в США – это Министерство обороны, Министерство образования и охраны здоровья, Национальный научный фонд, Агентство по охране окружающей среды – руководство финансированием и координацию программ осуществляют министерства и ведомства.

Уже несколько десятков лет в странах с рыночной экономикой разработан и используется ряд мер по стимуляции исследований, проводимых промышленными фирмами совместно с высшими учебными заведениями [273]. Например, в Японии созданы и существуют три типа ассоциаций, которые различают по характеру поставленной цели – получать прибыль или нет. Государство финансирует такие ассоциации на 40 – 70 %. Почти такая же система сложилась в Швеции. В Германии созданы технические центры, которые при одобрении промышленной ассоциации на 40 % финансируются из федерального бюджета. В странах с развивающейся рыночной экономикой отмечен положительный опыт, связанный с созданием государственных «институтов развития», ориентированных на решение задач стимулирования экономического роста на инновационной основе [12, с. 3]. «Государственные институты развития являются некоммерческими общественными (государственными) корпорациями и играют важную роль в становлении национальных инновационных систем Мексики, Чили, Израиля, Южной Кореи, а также Республики Казахстан. Являясь юридическими лицами, институты развития осуществляют хозяйственную деятельность как полноправные субъекты рыночных отношений, наделенные государством имущественными правами на объекты интеллектуальной собственности. Эти институты ответственны за реализацию государственной инновационной политики в реальном секторе экономики, выполняют инвестиционные, организационные и информационные функции и оказывают услуги бизнесу в соответствии с компетенцией, установленной для них государством» [12, с. 4].

(ВЫРЕЗАНО)

ло бы высокую стабильность финансов».

Предлагается использовать дифференциацию ставок местных налогов, а также центральных и регулирующих налогов, но в той части, которая направляется в региональные бюджеты, создание льготного налогообложения для инвесторов всех форм собственности.

Важным моментом является размежевание функций в инвестиционной сфере между региональными и местными уровнями, поскольку от этого будет зависеть финансирование инновационных преобразований.

Внимание ученых к проблеме инновационно - инвестиционной деятельности, многочисленные публикации на эту тему, свидетельствуют о ее актуальности, а также о больших объемах ресурсов, вовлеченных в эти преобразования. Об этом же свидетельствуют следующие данные. В 2000 г. мировой рынок высоких технологий составил 2 трил. дол., из которых на долю США приходилось 39 %, Японии – 30 %, Германии – 16 %, России – менее 1 % (при наличии 12 % от всех ученых в мире) [6, с. 24].

В мире существуют два основных направления инновационного развития. Первое – это создание финансово-промышленных групп (ФПГ), на долю которых приходится от трети до половины промышленного производства, около половины внешней торговли, большая часть патентов и «ноу-хау». Второе направление – развитие интернационализации инновационных проектов, создание альянсов, консорциумов, совместных предприятий. Необходимо отметить, что эти два направления довольно активно осуществляются в Украине. Хотя здесь встречаются определенные сложности, обусловленные событиями политического и экономического характера.

Таким образом, активизация инновационной деятельности может быть обеспечена двумя путями. Первый – это государственное управление и координация действий всех ее субъектов. Второй путь заключается в объединении всех заинтересованных структур во внедрении инноваций, привлечении инвестиций, необходимых для внедрения результатов научно – технического прогресса в национальную экономику. Успех может быть обеспечен при условии реализации обоих направлений. В связи с этим, важным аспектом инновационной деятельности является разработка методов ее финансирования, стимулирования и создания единой интеграционной системы управления инновационными процессами.

В условиях переходной экономики каждый регион, являясь ее субъектом, представляет собой подсистему, имеющую собственный экономический потенциал и играет свою роль в национальной и даже международной экономике. В этой связи целесообразно предложить финансовый механизм, с помощью которого было бы возможно осуществлять и регулировать региональные инновационные преобразования.

И.Г. Балабанов [11, с. 50] дает следующее определение: «Финансовый механизм представляет собой систему действия финансовых рычагов, выражающуюся в организации, планировании и стимулировании использования финансовых ресурсов». Функционирование финансового механизма обеспечивается наличием соответствующих методов мобилизации ресурсов, наличия рычагов воздействия на регулируемый процесс, правовое обеспечение процесса, включающее наличие действующих законных и подзаконных актов, нормативное обеспечение процесса в виде нормативной, методической документации и инструкций, а также наличия информационного обеспечения.

Инновационная перестройка промышленности как государства в целом, так и отдельного региона, требует значительных ресурсов, поэтому процесс их мобилизации необходимо рассматривать как комплексную задачу: привлечение средств населения, использование прямых иностранных инвестиций и кредитования проектов развития фондового рынка. Украина является унитарным государством по своему государственному устройству, поэтому реализация политики децентрализации, т.е. усиления роли регионов в решении глобальных проблем не проявляется так заметно, как при федеральном устройстве. Однако, в случае если экономическая политика базируется на использовании внутренних ресурсов, роль региональных органов управления значительно повышается.

Разработка финансового механизма управления инновационными преобразованиями в регионе будет более результативной при использовании логистического подхода к решению этой проблемы: «Логистика по своей сущности в процессе управления хозяйственной деятельностью выполняет интеграционные функции. Поэтому независимо от вида логистической системы к ее глобальным задачам относят… - создание интегрированной эффективной системы регулирования и контроля материальных и информационных потоков» [140, с. 27].

Поскольку параллельно с товарными и информационными, всегда существуют финансовые потоки, целесообразно рассмотреть их взаимодействие в финансово - логистическом механизме управления инновационной деятельностью региона.

Исходя из сложности проблемы управления инновационным развитием региона и необходимости привлечения разнообразных инструментов для ее решения целесообразно формирование организационно – экономического механизма управления инновационным развитием, составными элементами которого являются: финансовые рычаги, бюджетирование, применение логистического подхода к оптимизации информационных и финансовых потоков.

Выводы по разделу 1

1. Развитие независимой украинской экономики сопровождается сложными и противоречивыми процессами. Восстановительный рост экономики, начавшийся после 1999 г., продлился до 2003 г., после чего последовал заметный спад. Причины этого спада обусловлены отсутствием системной концепции развития экономики, приемлемой в условиях нашего государства инновационно – инвестиционной модели развития. Непродуманная монетарная политика государства, явившаяся причиной возникновения проблем с торговым балансом, низко технологичная экспортная продукция, потеря традиционных международных рынков сбыта, реприватизационные процессы, опережающий рост доходов населения по сравнению с ростом производительности труда, устаревшие основные фонды, нестабильная политическая обстановка привели к ухудшению инвестиционной привлекательности страны, что выразилось в сокращении объема инвестиций в 2005 г. до 40 % от уровня 1990 г. Инвестиции в основной капитал с 28 % в 2004 г. уменьшились до менее 2 % в 2005 г., темпы роста ВВП уменьшились с 12,1 % в 2004 г. до 2,7 % в 2005 г.

2. За период 2000 – 2006 гг. производительность труда в Украине выросла почти в 1,6 раза, а доходы населения в 2,6 раза.

В то же время в развитых странах рост производительности труда заметно опережал рост заработной платы.

Большая степень изношенности основных фондов (от 50 % до 70 - 80 %), как в промышленности, так и в жилищно – коммунальном хозяйстве, обусловила выпуск низко технологичной неконкурентоспособной продукции.

В развитых странах обновление оборудования инициируют каждые три – пять лет, что позволяет сохранить высокую конкурентоспособность.

3. В развитых странах сумма затрат на научно – исследовательскую и исследовательско – конструкторскую работу и на образование составляют от 2,0 % до 5,0 % ВВП (при минимально допустимом 2,0 % ВВП).

В Украине при запланированном в 2000 г. финансировании на науку 1 % ВВП, фактически было израсходовано 0,4 % ВВП.

В 2004 г. научная и научно – исследовательская деятельность была профинансирована (общая сумма – 4251,7 млн. грн.) за счет государственного бюджета на 34,1 %, собственных средств предприятий – 6,5 %, средства заказчиков составляли 59,4 % (из них 34,7 % средств принадлежали отечественным заказчикам и 21,4 % - иностранным).

В 2005 г. (общая сумма – 5160,4 млн. грн.) соотношение несколько изменилось: средства государственного бюджета – 33,2 %, собственные средства предприятий – 5,3 %, средства заказчиков – 56,8 % (из них 32,5 % средства отечественных заказчиков и 24,3 % средства иностранных). В 2006 г. общая сумма составила 5164,4 млн. грн. и распределение по источникам финансирования следующее: 39,1 %; 49,7 %; 30,3% соответственно.

Таким образом, можно констатировать увеличение финансирования на научную и научно – исследовательскую работу из средств государственного бюджета и средств предприятий и снижение финансирования за счет средств заказчиков. Распределение финансирования инноваций в промышленности выглядит несколько иначе.

Так, в 2005 г. средства госбюджета и местных бюджетов составили 0,8 %, собственные средства предприятий – 87,7 %, в 2006 г. – средства государственного бюджета и местных бюджетов составили 2,1 %, собственные средства предприятий – 84,6 %.

Таким образом, в Украине предприятия большую часть своих средств выделяют на финансирование инновационной деятельности и очень мало финансируют развитие науки.

4. В Украине уже давно назрела необходимость привести в соответствие цели налоговой системы с функциональным содержанием налогов, систематизировать механизм предоставления налоговых льгот.

Законодательная база инновационно – инвестиционной деятельности является одним из важнейших инструментов государственного регулирования модернизации экономики и создания благоприятного инвестиционного климата. В Украине создана достаточно обширная нормативно – правовая база, соответствующая европейским и мировым стандартам. Однако, ее недостатками являются бессистемность, неисполнение законов, отсутствие государственного мониторинга за их исполнением.

5. На основе углубленного изучения понятия «инновация» определено, что терминологический аппарат, включающий понятия: «инновация», «инновационная деятельность», «инновационный процесс», «инновационный продукт» имеет общую основу. Сущность всех этих терминов основывается на семантическом значении «инновация» [лат. inovatis] – обновление, изменение. Следовательно, наиболее общее определение понятия «инновация» - это путь от идеи до конкретного ее воплощения или это превращение научной идеи в конкретную высокоэффективную технологию для получения высоко – конкурентной продукции, услуг, изменений в социальной сфере, новых форм управления производственными процессами.

6. С учетом сущности исследованных терминов, в работе предложен механизм взаимодействия субъектов инновационной деятельности, объединяющий государство – регион – предприятия, обоснована определяющая роль государства в разработке инновационной политики и выборе приоритетных направлений развития региональной экономики, а также выполнена классификация основных инструментов инновационного взаимодействия, определены источники финансирования инновационных преобразований.

7. Модернизация экономики Украины, необходимая для ее макростабилизации, невозможна без создания и реализации инновационной модели развития национальной экономики. Международный опыт свидетельствует о наличии различных вариантов инновационной политики: технологического рывка, рыночной ориентации, социальной ориентации, структурных изменений в социально – экономическом устройстве. Однако, развитые страны, определив для себя приоритетность одного из вариантов, параллельно развиваются и по другим направлениям.

Очевидно, что для решения комплекса проблем, накопившихся в Украине, необходимо, выделив основные приоритеты инновационного развития, последовательно осуществлять их выполнение. К основным направлениям модернизации экономики относятся:

создание государственной концепции поддержки и регулирования инновационной деятельности;

организация финансового обеспечения инновационных процессов в регионах;

обязательная государственная поддержка государством науки и образования;

обеспечение высокой стоимости рабочей силы;

превалирование темпов роста производительности труда над темпами роста доходов населения;

превышение интеллектуального труда над индустриальным.

8. В работе были исследованы различные модели инвестирования, используемые в международной практике, для финансирования инновационных преобразований: «японский вариант», «австрийский подход», «концепция МБРР». Выбор концепции определяется сущностью инновационных преобразований: в случае «японского варианта» главной задачей является решение продовольственной программы; «австрийский подход» предназначен для решения проблем, связанных с безработицей; «концепция МБРР» в качестве приоритетного финансирования избрала непроизводственную сферу.

9. Последние четыре года в развитии экономики Украины характеризуются отрицательной динамикой инвестиций в развитие национального хозяйства, хроническим отставанием Украины от большинства стран по всем макроэкономическим оценкам и критериям, сохранением статуса сырьевой страны с небольшим объемом производства высококонкурентной продукции.

Было установлено, что к главным проблемам, препятствующим ведению бизнеса в Украине, относятся: неэффективное использование средств консолидированного бюджета, несовершенная система налогообложения, технологическая отсталость, а, следователь, зависимость от других стран, слабая инновативность, недостаток финансирования науки и образования.

10. Необходима разработка региональной политики, основанной на самостоятельности и самодостаточности местных властей, территориальных образований, которая обеспечила бы концентрацию финансовых и интеллектуальных ресурсов для инновационных преобразований.

Поддержка инновационных процессов государством и регионами должна быть ориентирована на защиту интересов малого и среднего бизнеса, создающего 80 % ВВП развитых стран. Осуществление этой поддержки возможно с помощью программно – целевого метода, создание необходимых управлений, фондов, ассоциаций, которые будут оказывать действенную помощь в выполнении поставленных задач.

Для активизации инновационных процессов в Украине автор предлагает формирование организационно – экономического механизма управления инновационным развитием экономики.
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