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ВСТУП

Актуальність теми. Автомобільний транспорт є невід’ємною частиною виробничої і особливо соціальної інфраструктури країни. Це вид транспорту, який задовольняє потреби населення та суспільного виробництва у перевезенні пасажирів і вантажів. Із пожвавленням секторів економіки суттєво зросла частота пересування населення на значні відстані, збільшився попит на послуги суспільного та індивідуального транспорту. Разом із тим, цей вид транспорту
є одним із найбільш небезпечних. За даними ООН, у всьому світі дорожньо-транспортні пригоди є другою причиною смерті серед молодих людей у віці 
5-29 років і третьою причиною смерті людей у віці 30-44 років. В автопригодах щорічно гине приблизно 1,2 мільйони осіб, ще 50 мільйонів людей зазнають травм або стають інвалідами. За даними МВС України, за останні 30 років на дорогах України виникло понад 1,2 млн. дорожньо-транспортних пригод,
де загинуло близько 200 тис. та поранено більше 1,3 млн. людей. Сьогодні
в ДТП щорічно гине близько 7 тис. і зазнають травм 37-40 тис. людей, кожні
12 хвилин виникає ДТП, майже кожні 1,5 години гине людина. За добу гине близько 20 і отримують травми понад 130 людей; близько 90% загиблих – особи працездатного віку. Загалом, 13% від загиблих у ДТП в Європі припадає на Україну. Злочини проти безпеки дорожнього руху становлять 97% від інших злочинів проти безпеки руху та експлуатації транспорту, а кількість постраждалих набагато перевищує їх кількість на всіх видах транспорту разом узятих. Така негативна тенденція свідчить про серйозність проблеми і потребує вжиття термінових заходів щодо її вирішення. Цього ж вимагає й Указ Президента України №1121 «Про невідкладні заходи із забезпечення безпеки дорожнього руху» від 20.11.2007 р., відповідно до якого необхідно терміново вжити заходів, спрямованих на зниження рівня аварійності на автомобільних дорогах України та гарантування безпеки дорожнього руху.

При виконанні своїх професійних обов’язків водії автотранспорту можуть отримати не тільки фізичну, а й психічну травму. Умови діяльності, в яких доводиться працювати водіям автотранспорту, вимагають високого рівня стійкості до психологічного та фізичного навантаження, адекватного реагування у мінливій обстановці, часто – небезпечній для життя. Ці умови,
з психологічної точки зору, можуть здійснювати сильний одноразовий
(або такий, що регулярно повторюється) травмувальний вплив на психіку людини. Результати проведених досліджень засвідчили, що поряд із екстремальністю, характерною ознакою професійної діяльності водіїв автотранспорту є психічний травматизм і напруженість багатьох професійних ситуацій. За нашими дослідженнями близько 56% з них є конфліктними, а 31% – як такі, що небезпечні для здоров’я або життя водіїв автотранспорту і суттєво впливають на ефективність їх професійної діяльності.

Реакції учасників ДТП на травмувальну подію та її наслідки досліджували у своїх працях М. Костицький, С. Максименко, В. Медведєв, О. Морозов, В. Синьов, О. Тімченко, С. Яковенко та ін. Суттєво вплинули на розвиток цього напрямку психології праці В. Казміренка, О. Матеюка, Є. Потапчука, В. Рибалки, О. Сафіна, В. Татенка та ін. Однак, питання щодо психокорекції негативних емоційних станів особистості водіїв автотранспорту за особливих умов професійної діяльності ще не було предметом окремого наукового психологічного дослідження та належно не відображено у науковій літературі.

Таким чином, актуальність дослідження теоретичних і прикладних аспектів проблеми психокорекції негативних емоційних станів особистості водіїв автотранспорту зумовлена необхідністю подолання негативного впливу особливих (травмувальних) умов професійної діяльності, що й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічна корекція негативних емоційних станів у водіїв автотранспорту».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького у межах науково-дослідної роботи «Професійна готовність водіїв автотранспортних засобів до дій в екстремальних ситуаціях дорожнього руху: діагностика та розвиток» (шифр 209-00110 І). Роль здобувача при виконанні цієї роботи полягає в уточненні типології негативних емоційних станів, в яких можуть перебувати водії автотранспорту за особливих умов професійної діяльності, а також – у визначенні детермінант корекції негативних емоційних станів особистості водіїв автотранспорту.

Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №4 від 24.12.2008 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №2 від 22.02.2011 р.).

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та емпірична апробація програми психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності.

Відповідно до зазначеної мети передбачено виконати такі задачі дослідження:

1. На основі узагальнення наукової літератури здійснити теоретичний аналіз та уточнити зміст поняття «негативні емоційні стани особистості водіїв автотранспорту за особливих умов їх професійної діяльності».

2. Уточнити типологію негативних емоційних станів, в яких можуть перебувати водії автотранспорту за особливих умов їх професійної діяльності.

3. Розробити, обґрунтувати та експериментально перевірити алгоритм аналізу наслідків негативних емоційних станів та програму психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності.

Об’єкт дослідження – емоційні стани водіїв автомобільного транспорту
у процесі їх професійної діяльності.

Предмет дослідження – психологічна корекція негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності.

Методи дослідження. Для вирішення визначених у дослідженні завдань було застосовано такі методи: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення, моделювання, систематизація науково-теоретичних джерел з питань сутності, змісту, структури та специфіки ґенези негативних емоційних станів особистості водіїв автотранспорту за особливих умов їх професійної діяльності; емпіричні – констатувальний експеримент, спостереження, бесіди, анкетування, тестування за методиками «Діагностика рівня суб’єктивного контролю (РСК)» (Дж. Роттера), «Шкала особистісної тривожності» (Ч. Спілбергера-Ю. Ханіна), тестом-опитувальником «Самооцінка психічних станів» (Г. Айзенка), тестом «Нервово-психічна стійкість», модифікованим варіантом методики «Рівень суб’єктивного контролю» О. Ксенофонтової, тестом смисложиттєвих ситуацій Д. Леонтьєва, анкетою задоволеності О. Грачова, тестом діагностики міжособистісних стосунків Т. Лірі (для уточнення типології негативних емоційних станів, в яких можуть перебувати водії автотранспорту за особливих умов професійної діяльності); формувальний експеримент (для перевірки ефективності програми психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності); математичні методи обробки експериментальних даних – t-критерій Стьюдента (для перевірки достовірності відмінностей у вибірці за визначеними показниками); r-коефіцієнт кореляції Пірсона (для встановлення ймовірнісного зв’язку між характеристиками, що впливають на рівень нервово-психічної стійкості водіїв автотранспорту).

Наукова новизна одержаних результатів:
уперше запропоновано поняття «негативні емоційні стани особистості водіїв автотранспорту за особливих умов їх професійної діяльності»; розроблено алгоритм аналізу наслідків негативних емоційних станів та програму психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності;

удосконалено: теоретичні здобутки щодо психологічних чинників, що запобігають виникненню негативних психічних станів; типологію негативних емоційних станів, в яких можуть перебувати водії автотранспорту за особливих умов їх професійної діяльності; сутність психологічного захисту як основного чинника формування дезадаптивних стратегій поведінки особистості водіїв автотранспорту у період реадаптації;

дістали подальшого розвитку теоретичні положення про сутність і зміст основних негативних емоційних станів водії автотранспорту, що суттєво впливають на ефективність їх професійної діяльності.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості використання у практичній діяльності психотерапевтами та психологами закладів охорони здоров’я розробленої автором програми психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності; у розробці рекомендацій водіям автотранспорту щодо застосування ними персональних та організаційних стратегій, які можуть бути задіяні щодо їхньої власної поведінки; психологічних технік боротьби з наслідками негативних емоційних станів; навчання (особистісного удосконалювання) на досвіді; прийомів посилення стресоусталеності.
Результати дослідження впроваджено у Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт впровадження №26/01від 23.05.2011 р.); Факультеті військової підготовки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (акт реалізації від 25.03.2011 р.); Академії внутрішніх військ МВС України (акт від 8.09.2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби» (Луцьк, 2010 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2009 р., 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 6 наукових статях – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.
ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено один з можливих шляхів вирішення проблеми психологічної корекції негативних емоційних станів у водіїв автотранспорту.
1. Негативні емоційні стани особистості водія автотранспорту за особливих умов його професійної діяльності – це стани, які характеризуються надзвичайним напруженням фізичних і психічних сил та виснаженням адаптаційних механізмів; виникають у випадку обмеження можливості виконання водіями автотранспорту завдань професійної діяльності під впливом негативної емоційної ситуації; спричиняють первинні гормональні зміни в організмі та порушення його гомеостазу.

2. Серед різних негативних психічних станів водіїв автотранспорту найбільшу групу складають негативні емоційні стани, оскільки в переважній більшості станів емоційний компонент в їхній структурі є домінантним.

Група емоційних психічних станів водіїв автотранспорту незалежно від їхньої модальності займає центральне положення та впливає на розвиток інших їх психічних станів. Одними з детермінант вияву та розвитку негативних психічних станів водіїв автотранспорту є їх переважно соціально-психологічне походження (нова соціальна ситуація розвитку, поява нових і складних обов’язків, непосильність навантаження, формування нової системи міжособистісних взаємовідносин тощо).

Характерними негативними емоційними станами водіїв автотранспорту
в умовах професійної діяльності є тривога, фрустрація, астенія, монотонія тощо. Особливою з них є психічна напруженість, яка значною мірою впливає на ефективність виконання водіями автотранспорту професійних завдань і виникнення професійних психічних травм. Тривожність водіїв автотранспорту є базовим станом для розгортання інших їхніх негативних психічних станів. Тривожність залежно від вроджених, індивідуально-типологічних чинників, особливостей досвіду емоційного реагування та психогенних ситуацій водія автотранспорту, може по-різному трансформуватись у нього у такі негативні стани, як страх, гнів, агресію, астенію, депресію (субдепресію) та інші.

Зниження соціально-психологічної адаптації особистості розглядалась 
як базова передумова загальної соціальної адаптації водіїв автотранспорту. 
В основі цього стану є такі механізми психозахисної поведінки: підвищена рухова активність; агресія; апатія, психічна регресія, вживання алкоголю 
та наркотичних засобів. На нашу думку, ці психозахисні механізми є основними чинниками формування дезадаптивних стратегій поведінки особистості водіїв автотранспорту у період реадаптації.
Найважливішими чинниками, що запобігають виникненню негативних психічних станів у водіїв автотранспорту, є формування і розвиток у них відповідальності, самоконтролю, мужності, наполегливості, самокритичності, інтелектуальної активності й інших позитивних етичних, характерологічних, інтелектуальних і психофізіологічних якостей, а також оволодіння методами психічної саморегуляції (аутогенне тренування тощо).

3. За об’єктивної оцінки значення психологічних захистів у виникненні
та розвитку негативних емоційних станів було розроблено і впроваджено нові підходи до корекції цих порушень. Запропоновано алгоритм аналізу наслідків негативних емоційних станів та програму психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності. Вони забезпечили не лише адекватне вирішення проблеми виникнення психозахисного реагування у процесі психокорекційної роботи
з ними, але й дали можливість використовувати енергетичний потенціал і властивості цих механізмів для досягнення найбільш якісного та швидкого результату.
Аналіз наслідків негативних емоційних станів було проведено із використанням розробленого нами алгоритму: травматичний епізод - вторинні стреси - активізація психозахисних форм реагування - формування і посилення виявів негативних емоційних станів - дезадаптивні форми поведінки.
За програмою психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності, на практиці для формування необхідних навичок було використано такі процедури як формування і постановка цілей, подолання перешкод і самоспостереження та ін. Ці процедури допомагали водіям автотранспорту засвоїти нові методики подолання наслідків негативних емоційних станів, а організаторам експерименту – проводити моніторинг і оцінку прогресу цього процесу. Програму було розраховано на 13 занять, які проводились 2-3 рази на тиждень у групах по 6-12 осіб у спеціальних приміщеннях. Час проведення кожного заняття – 60-90 хвилин. Основними психолого-педагогічними засобами цієї програми були психологічна просвіта, тренінгові технології та індивідуально-психологічне консультування. Формувальний експеримент, що передбачав впровадження зазначеної програми, виявив її ефективність, яка підтверджується статистично достовірними позитивними змінами в показниках прояву негативних психічних станів у водіїв автотранспорту (підсумковий показник емоційного стану ЕГ виявився негативним (-8,85%), що означає зниження негативного емоційного стану членів ЕГ в цілому завдяки застосуванню алгоритму аналізу наслідків негативних емоційних станів та програми психокорекції негативних емоційних станів водіїв автотранспорту, які перебували в особливих умовах професійної діяльності).

Перспективами подальшої розробки та дослідження проблеми вбачаємо: удосконалення критеріїв та обґрунтування процедури добору водіїв автотранспорту для виконання певного професійного завдання; вивчення емоційної стійкості водіїв автотранспорту залежно від їх характерологічних ознак; створення спеціалізованих професійно орієнтованих програм подолання ознак негативних емоційних станів особистості, яка працює в особливих умовах.
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