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вступ

Актуальність теми. Сучасне суспільство потребує ініціативних особистостей, зокрема учителів, яким притаманні організаторські та комунікативні якості, гуманістична спрямованість, готовність до партнерської особистісно орієнтованої взаємодії з учнями. Новий тип особистості вчителя: комунікабельний, активний, ініціативний, наполегливий, енергійний, спостережливий, самостійний – необхідний для керівництва учнівським та батьківським колективом. У зв’язку з цим вища педагогічна освіта має створювати максимально сприятливі умови для виховання лідерських якостей у висококваліфікованого вчителя-професіонала.

Ставши на шлях поступу до європейських цінностей, приєднавшись до Болонського процесу, Україна розпочала демократизацію вищої школи, задекларувавши сприяння та підтримку студентського самоврядування, яке може ефективно впливати на підготовку вчителя-лідера.

Пошук дієвих механізмів виховання лідерських якостей майбутніх учителів активізується відповідно до нормативних документів загальнодержавного рівня: Законів України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Національної стратегії розвитку освіти України на період 2011–2021 роки, Державної цільової соціальної програми „Молодь України” на 2009–2015 роки”, Концепції національно-патріотичного виховання молоді.

Проблема лідерства, розвитку лідерських якостей особистості висвітлено в дослідженнях вітчизняних (М. Гаврилюк, О. Євтихов, Н. Жеребова, Р. Кричевський, А. Лутошкін, Б. Паригін, А. Петровський, Л. Уманський, О. Уманський, О. Чернишов та інші) й зарубіжних (Е. Богардус, К. Берд, К. Бланшар, М. Вебер, Р. Стогдилл, П. Херсі, Ф. Фідлер та інші) науковців. Зокрема, у працях Л. Конишевої, А. Макаренка, О. Маковського, І. Морозова, О. Нестулі, М. Рожкова, С. Русової, В. Сухомлинського, С. Шацького, Л. Шигапової розкрито проблеми виховання лідера в колективі.

У педагогічному дискурсі окремі аспекти зазначеної проблеми були предметом ряду дисертацій. Зокрема: Н. Мараховська розглядала формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання гуманітарних дисциплін, Н. Семченко досліджувала розвиток лідерських якостей майбутніх учителів у позааудиторній діяльності, А. Лутошкін, М. Лукашевич, О. Снісаренко, Л. Сніцар, О. Чернишов – у громадській діяльності, О. Хмизова та В. Ягоднікова вивчали формування лідерських якостей школярів.

Проблема виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування не була предметом спеціального дослідження, хоча організаційні аспекти самоврядування студентів, проблеми їхньої соціалізації та самореалізації, становлення студентів як суб’єктів життєтворчості, виховання здатності до свідомої саморегуляції окреслено в дослідженнях І. Беха, Т. Бондар, Т. Буяльської, М. Гриньової, О. Дубасенюк, Л. Жалдак (Маценко), І. Зязюна, А. Капської, В. Моргуна, К. Потопи, В. Радула, М. Сметанського, О. Сухомлинської, Н. Тарасевич, Г. Троцко та інших.

Своєчасність і доцільність досліджуваної проблеми зумовлена необхідністю розв’язання суперечностей між:

– потребою системи освіти в лідерах нового покоління та фактичним рівнем вихованості лідерських якостей у майбутніх учителів;

– визнанням значущості лідерських якостей для майбутньої професійної діяльності вчителів та недооцінкою можливостей студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу у вирішенні цієї проблеми;

– утвердженням в Україні цінностей громадянського суспільства та недостатнім сприйняттям як студентами, так і викладачами принципів колегіальності, демократизму, партнерства у вищій педагогічній школі.

Отже, актуальність, педагогічна значущість проблеми, виявлені суперечності та доцільність наукового пошуку шляхів їх вирішення зумовили вибір теми дисертації: „Виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науково-дослідною роботою кафедри педагогічної майстерності та менеджменту Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка „Дослідження змістового компонента формування основ педагогічної майстерності” (номер державної реєстрації 0197U000065). Тему дисертації затверджено вченою радою Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол № 3 від 25.09.2008 р.) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 28.10.2008 р.).

Мета дослідження – на підставі теоретичного обґрунтування проблем лідерства й студентського самоврядування розробити та експериментально перевірити методику виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування.

Задачі дослідження:

1. Обґрунтувати теоретичні основи проблеми виховання лідерських якостей студентів вищих педагогічних навчальних закладів; з’ясувати зміст основних понять дослідження.

2. Розкрити сутність та особливості функціонування системи студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу.

3. Охарактеризувати критерії, показники та виявити рівні вихованості лідерських якостей майбутніх учителів.

4. Розробити та апробувати методику виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування.

Об’єкт дослідження – виховання лідерських якостей у студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – методика виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: концептуальні положення розвитку особистості та самосвідомості (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); теоретичні висновки педагогів ХХ століття про ключову роль участі особистості в самоврядуванні як джерела виховання самостійності та громадянського становлення (Н. Крупська, П. Каптєрєв, А. Макаренко, С. Шацький); психолого-педагогічні засади виховної роботи в навчальних закладах (В. Алфімов, І. Бех, І. Зязюн, М. Євтух, Т. Буяльська, М. Гриньова); аналіз феномену лідерства та виховання лідерських якостей в колективі (Н. Жеребова, Р. Кричевський, Б. Паригін, А. Петровський, Л. Уманський, А. Лутошкін); положення про підвищення якості професійної підготовки майбутніх учителів (В. Лозова, Н. Ничкало, О. Пєхота, О. Савченко, С. Сисоєва, В. Радул, О. Сухомлинська).

Для досягнення мети та реалізації задач дослідження використано такі методи:

– теоретичні: аналіз, синтез і систематизація для визначення концептуальних підходів дослідження та уточнення сутності понять „лідер”, „лідерство”, „виховання лідерських якостей майбутніх учителів”; порівняння, узагальнення й класифікація для обґрунтування і характеристики критеріїв і показників вихованості лідерських якостей майбутніх учителів та визначення сутності поняття „система студентського самоврядування”; моделювання та проектування для створення проекту Концепції розвитку студентського самоврядування в Україні;

– емпіричні: педагогічне спостереження, опитування (анкетування, бесіди, інтерв’ю), метод експертних оцінок, самооцінювання, тестування для з’ясування рівня вихованості лідерських якостей майбутніх учителів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) для перевірки ефективності методики виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування;

– статистичні: методи математичної статистики для опрацювання результатів експериментальної роботи, визначення кількісних змін у рівнях вихованості лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше визначено сутність поняття „система студентського самоврядування” (цілісний структурний механізм, який дозволяє студентам шляхом самоорганізованої діяльності брати участь у керівництві справами свого колективу у взаємодії зі всіма органами управління вищим навчальним закладом, захищати власні права та інтереси, сприяє гармонійному розвитку особистості майбутнього фахівця, виховуючи лідерські якості й соціальну активність); розроблено методику виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування (охоплює організацію діяльності студентів за усіма напрямами роботи органів студентського самоврядування – захист і представництво прав, інтересів студентів та аспірантів університету; підвищення якості освіти та популяризація науково-дослідної діяльності майбутніх учителів; проведення організаційних, культурно-дозвіллєвих, спортивно-оздоровчих, благодійних та інших заходів; сприяння соціальному захисту студентів, їхньому тимчасовому та професійному працевлаштуванню; системний розвиток у майбутніх учителів лідерських якостей у рамках молодіжного проекту „Школа місцевого і студентського самоврядування „Лідер майбутнього”);

– уточнено базовий категоріально-понятійний апарат: сутність понять „виховання лідерських якостей майбутніх учителів”, „лідер” та „лідерство”; зміст критеріїв (когнітивний, емоційно-ціннісний, професійно-діяльнісний, саморегуляційно-рефлексивний) та показників для діагностування рівнів (високий, середній, низький) вихованості лідерських якостей майбутніх учителів;

– набули подальшого розвитку шляхи удосконалення функціонування системи студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу як фактору розвитку лідерських якостей майбутніх учителів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в практику роботи вищих педагогічних навчальних закладів: методики виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування, і зокрема тренінгів із виховання лідерських якостей та розвитку умінь роботи в команді; збірника діагностичного інструментарію для визначення рівня вихованості лідерських якостей „Методики самопізнання майбутнього лідера”; у реалізації проекту „Школа місцевого і студентського самоврядування „Лідер майбутнього”.

Розроблений автором проект Концепції розвитку студентського самоврядування в Україні може бути використаний адміністраціями вищих навчальних закладів як інструментарій для організації виховної роботи та педагогічного керівництва студентським самоврядуванням.

Матеріали дослідження можуть бути враховані в діяльності органів студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу, під час викладання навчальних дисциплін „Педагогіка вищої школи”, „Теорія і практика управління навчальним закладом”, „Управління навчально-виховним процесом”, „Менеджмент в освіті”; у системі післядипломної педагогічної освіти, для укладання навчальних посібників, методичних рекомендацій.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи департаменту вищої освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка № 4.2–23/198 від 26.01.2012 р.), структурних підрозділів виконавчого комітету Полтавської міської ради (управління у справах сім’ї, молоді та спорту, Полтавського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, управління освіти) (довідка Полтавської міської ради № 02/02–46/2/97 від 18.01.2012 р.), Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 0392/01–30/02 від 27.01.2012 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 63–33/03 від 25.01.2012 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/181 від 20.01.2012 р.), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 1/298 від 23.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У статті „Концептуальні засади розвитку студентського самоврядування в Україні”, опублікованій у співавторстві з А. Ігнатовичем, дисертантом розкрито основні положення Концепції розвитку студентського самоврядування в Україні. У збірнику тестових методик „Методики самопізнання майбутнього лідера”, опублікованому в співавторстві з М. В. Гриньовою, дисертантом підібрано відповідний психодіагностичний інструментарій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації оприлюднено автором у доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Спадщина А. С. Макаренка і педагогічні пріоритети сучасності” (Полтава, 2008), „Спадщина видатних педагогів Полтавщини в міжнародному освітньому просторі” (Полтава, 2009), „Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія” (Донецьк, 2009), „Технології управління освітніми закладами” (Полтава, 2011), „Громадський сектор та студентське самоврядування як складова розвитку українського суспільства” (Тернопіль, 2011), „Litteris Et Artibus: Гуманітарні та соціальні науки” (Львів, 2011); всеукраїнських – „Студентське самоврядування: досвід, проблеми, перспективи розвитку” (Запоріжжя, 2007), „Виховання особистісних якостей майбутніх фахівців у системі студентського самоврядування” (Полтава, 2009), „Теорія і практика виховання лідерських якостей особистості у системі студентських самоврядних організацій” (Полтава, 2010), „Лідерство та студентське самоврядування у фаховій підготовці майбутніх спеціалістів” (Алчевськ, 2011); висвітлено під час круглих столів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Автором дисертації організовано дві Всеукраїнські науково-практичні конференції „Виховання особистісних якостей майбутніх фахівців у системі студентського самоврядування” (24-25 квітня 2009 р.) та „Теорія і практика виховання лідерських якостей особистості в системі студентського самоврядування” (23-25 квітня 2010 р). У кожній з конференцій взяли участь понад 120 молодіжних лідерів з усіх регіонів України та студенти Варшавського університету (Польща).

Про перебіг і результати дослідження доповідалося на засіданнях кафедри педагогічної майстерності та менеджменту, вченої ради природничого факультету Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (2008–2012 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 22 публікаціях, із них: 8 статей у наукових фахових виданнях (7 одноосібних та 1 у співавторстві), 1 збірник тестових методик (у співавторстві), 1 стаття у міжнародному виданні, 9 публікацій у збірниках тез конференцій, 3 публікації у навчально-довідникових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (304 найменування, із них 25 – іноземними мовами) та 15 додатків на 80 сторінках. Робота містить 21 таблицю та 11 рисунків на 31 сторінках (з них 4 таблиці та рисунки на 4 повні сторінки). Повний обсяг дисертаційної роботи становить 277 сторінок, із них 189 сторінок основного тексту.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено новий підхід до розв’язання проблеми виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування, що знайшло своє відображення у розкритті сутності та особливостей функціонування студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу, розробленні та апробації методики виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування.

Результати проведеного дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання визначених задач дисертації та стали підставою для формулювання таких висновків:

1.  На основі аналізу філософських і психолого-педагогічних джерел обґрунтовано теоретичні основи проблеми виховання лідерських якостей студентів вищих педагогічних навчальних закладів. Визначено, що лідерські якості – це сукупність характеристик особистості, які допомагають їй посідати позицію лідера в групі, виявляючись у комунікативних та організаторських здібностях, умінні здійснювати значний вплив на поведінку і настрій людей, здатності бути прикладом для наслідування.

Доведено, що виховання лідерських якостей має бути одним із ключових у підготовці майбутнього вчителя, оскільки саме реалізація цих якостей значною мірою детермінує професійну майстерність педагога: гуманістичну спрямованість, уміння передавати свої знання учням, здатність розуміти та переконувати їх, творчо аналізувати ситуації, володіння різними стилями взаємодії з вихованцями, організаторські та комунікативні якості.

У контексті дослідження уточнено сутність понять „лідер” як визнаного члена групи, який, використовуючи притаманні йому лідерські здібності та якості, обирає оптимальне рішення для досягнення групової цілі, й „лідерство” – як процес реалізації позитивного впливу лідера групи на її членів під час досягнення групових цілей; „виховання лідерських якостей майбутніх учителів” – як організований і цілеспрямований розвиток особистісних характеристик (активності, ініціативності, рішучості, самостійності, комунікативних, організаторських, рефлексивних здібностей), необхідних для успішної педагогічної діяльності.

2.  Розкрито сутність й особливості функціонування системи студентського самоврядування у вищих педагогічних навчальних закладах. З’ясовано, що функціонування такої системи є фактором виховання лідерських якостей майбутніх учителів, формування їхніх професійних здібностей. Студентське самоврядування розглядається як особлива форма ініціативної, самостійної громадської діяльності студентів, спрямованої на вирішення важливих питань життєдіяльності вищого навчального закладу, розвиток соціальної активності, підтримку громадянських ініціатив студентської молоді.

Систему студентського самоврядування визначено як цілісний структурний механізм, який дозволяє студентам шляхом самоорганізованої діяльності брати участь у керівництві справами свого колективу у взаємодії зі всіма органами управління вищим навчальним закладом, захищати власні права та інтереси, сприяє гармонійному розвитку особистості майбутнього фахівця, виховуючи лідерські якості, соціальну активність.

Розроблено проект Концепції розвитку студентського самоврядування в Україні, що передбачає реалізацію ряду виховних завдань, серед яких: забезпечення сприятливих умов для розвитку органів студентського самоврядування; виховання лідерських якостей, організаторських здібностей, соціальної активності та громадської відповідальності учасників студентського самоврядування; формування умінь командної роботи; неформальна освіта лідерів студентського самоврядування тощо.

Доведено, що специфікою системи студентського самоврядування вищого педагогічного навчального закладу є сутнісна відповідність її змісту, форм та методів педагогічній діяльності, оскільки участь у студентському самоврядуванні доповнює, розширює та поглиблює знання й уміння майбутніх учителів, набуті 
в процесі професійної підготовки.

3.  Охарактеризовано критерії та показники вихованості лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування: когнітивний (знання про лідерство, закономірності розвитку колективу, організаторську діяльність, студентське самоврядування); емоційно-ціннісний (прагнення удосконалювати життя колективу, бажання допомагати іншим, гуманістична спрямованість); професійно-діяльнісний (лідерські, комунікативні й організаторські уміння; уміння впливати на послідовників); саморегуляційно-рефлексивний критерій (самоаналіз та аналіз діяльності інших, адекватна самооцінка, самоконтроль, здатність до цілепокладання, планування та оцінювання власної лідерської та організаторської діяльності в студентському самоврядуванні). Ці критерії стали підставою для характеристики низького, середнього та високого рівнів вихованості лідерських якостей майбутніх учителів.

За результатами констатувального етапу експерименту визначено ряд недоліків виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування. Як наслідок, виявлено, що 32,5 % студентів мають низький, 54,8 % – середній і лише 12,7 % – високий рівні вихованості лідерських якостей.
4.  Розроблено й апробовано методику виховання лідерських якостей у системі студентського самоврядування, яка забезпечує цілеспрямованість виховної роботи за усіма напрямами діяльності органів студентського самоврядування (захист і представництво прав, інтересів студентів та аспірантів університету; підвищення якості освіти та популяризація науково-дослідної діяльності майбутніх учителів; проведення організаційних, культурно-дозвіллєвих, спортивно-оздоровчих, благодійних та інших заходів; сприяння соціальному захисту студентів, їх тимчасовому та професійному працевлаштуванню).

Розроблено молодіжний проект „Школа місцевого і студентського самоврядування „Лідер майбутнього”. Визначено й проаналізовано функції зазначеної Школи (діагностична, виховна, пізнавальна, прогностична, компенсаторна, адаптивна), етапи навчання у ній (теоретичний і практичний), охарактеризовано форми й методи роботи зі студентами відповідно до етапів навчання (лекція, семінар, бесіда, розповідь, групова дискусія, диспут, „мозковий штурм”, метод проектів, тестування, ділова гра, вправи, складання та реалізація соціальних проектів, написання есе, стажування в структурних підрозділах виконавчого комітету міської ради, екскурсії).

Порівняння результатів формувального етапу експерименту щодо вихованості лідерських якостей майбутніх учителів у контрольних та експериментальних групах засвідчило позитивні зміни за кожним із критеріїв. Студенти експериментальних груп отримали дещо вищі бали порівняно зі студентами контрольних груп: за когнітивним критерієм – 4,25 бала порівняно з 3,4 (різниця – 0,85 бала), за емоційно-ціннісним – 4,4 бала порівняно з 3,9 (різниця – 0,5 бала), за професійно-діяльнісним – 4,3 бала порівняно з 3,8 (різниця – 0,5 бала), за саморегуляційно-рефлексивним – 4,0 бала порівняно з 3,3 (різниця – 0,7 бала).

Після формувального етапу експерименту високий рівень вихованості лідерських якостей майбутніх учителів зріс від 18,6 % у студентів КГ до 26,0 % у студентів ЕГ усіх задіяних в експерименті вищих педагогічних навчальних закладів. Динаміка збільшення кількості студентів з високим рівнем вихованості лідерських якостей у КГ становить 5,7 %, а в ЕГ – 14,0 %. Використання методу χ2 засвідчило, що ці відмінності не випадкові, а є результатом реалізації авторської методики.

Проведене дослідження не претендує на розв’язання усіх теоретичних, методичних і прикладних питань виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування. Подальшого наукового вивчення потребують проблеми: співвідношення ролі лідерських якостей та педагогічних функцій учителя; механізмів мотивації та стимулювання для залучення майбутніх учителів до діяльності в студентському самоврядуванні; виховного потенціалу системи студентського самоврядування тощо.

Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, рекомендовано: доповнення циклу професійно орієнтованих дисциплін варіативної складової у навчальних планах підготовки та перепідготовки фахівців галузі середньої та вищої освіти спецкурсом „Основи лідерства та студентського самоврядування для вчителів і викладачів”; використання розробленого комплексу методичних матеріалів щодо виховання лідерських якостей майбутніх учителів у системі студентського самоврядування в діяльності вищих навчальних закладів.
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