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ВСТУП

Актуальність дослідження. Соціальний простір суспільства визначає конкретні умови та характеристики буття людини у соціумі. Саме тому його дослідження має принципове значення як для розуміння спрямованості соціальних процесів у антропологічному вимірі, так і для проектування системних соціальних змін.

Соціальний простір в умовах інформаційного суспільства набуває нових характеристик з огляду на вплив системи масових комунікацій, які фактично опосередковують усі взаємозв’язки між людьми. Вплив мас-медіа на соціальний простір знайшов відображення у концепті медіапростору, що у єдності з концептами медіареальності та медіакультури  відображає особливості соціальних реалій інформаційного суспільства, детерміновані впливом мас-медіа. Філософський аналіз вказаних особливостей здійснюється у межах нової галузі філософського знання – медіафілософії.

У зв’язку з цим дослідження медіапростору як складової соціального простору інформаційного суспільства у контексті розвитку методології медіафілософії має суттєве практичне та теоретичне значення, оскільки не лише удосконалює методологічний фундамент аналізу значущих для розуміння та проектування соціальних змін феноменів, а й веде до збагачення категоріального та концептуального змісту філософського знання. Дослідження медіа простору як соціального простору медіафілософії, враховуючи міждисциплінарний а метапарадигмальний характер останньої, дозволяє і суттєво збагатити соціальну філософію узагальненнями на основі численних медіа теорій та галузевих дисциплінарних медіа досліджень.

Для України вивчення впливу мас-медіа на соціальний простір додатково актуалізується тим, що у період його трансформації соціальний простір переходить в нестійкий стан, що приводить до втрати орієнтирів як людьми, так і соціумом загалом. У цьому контексті питання рефлексії й інтерпретації соціального простору виходять на перший план. Рівень наукового осмислення цих проблем безпосередньо впливає на вектор розвитку суспільства. При цьому наявні наукові розвідки у цій царині концентруються передусім на узгодженні напрямів розвитку соціального простору та соціальних трансформацій загалом,філософська рефлексія на рівні впливу мас-медіа на цей процес суттєво відстає від потреб суспільного розвитку. У силу цього розриву ми бачимо необхідність у виділенні й соціально-філософському аналізі медіапростору як частини соціального простору. 

Відтак наукова проблема дослідження обумовлена наявністю суперечності між необхідністю концептуалізації реальності мас-медіа в контексті соціального простору й слабкою вивченістю даного феномена у соціально-філософському дискурсі. Вона може бути вирішена шляхом комплексного аналізу медіапростору як складової соціального простору з використанням методологій, обґрунтованих сучасною медіа філософією.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася на кафедрі філософії освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у межах Державної цільової програми роботи з обдарованою молоддю на 2007–2010 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2007 року №1016. Представлена дисертація також є складовою частиною виконання регіональної програми роботи над основною науковою проблемою системи освіти Дніпропетровської області «Педагогічні стратегії розвитку інноваційної особистості».

Мета дослідження: визначення особливості медіапростору як складової соціального простору у контексті методології медіафілософії.
Мета дослідження обумовила вирішення наступних завдань:
· концептуалізувати медіапростір у контексті соціального простору на основі узагальненого аналізу досліджень вказаних категорій;

· визначити специфіку медіафілософського аналізу соціального простору;

· здійснити узагальнене визначення напрямів та проблем медіафілософського аналізу медіапростору;

· визначити специфіку та проблеми розвитку медіапростору як складової інформаційного суспільства;

· проаналізувати особливості трансляції цінностей у сучасному медіапросторі;

· визначити особливості медіапростору як інформаційно-комунікативного середовища життєдіяльності людини;

· показати механізми соціокультурного впливу медіапростору на людину через медіа культуру;

· дати узагальнюючу характеристику медіаосвіти як складової медіапростору та медіакультури.

Методологічні основи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є міждисциплінарний підхід, який поєднує в собі соціально-філософські й медіафілософські теорії, що й дозволяє реалізувати інтегральне бачення досліджуваного об’єкта. Зокрема, автор використовував теорію соціальних полів і просторів П. Бурдьє для концептуалізації категорії «медіапростір», а також концепт інформаційного суспільства як методологічну основу аналізу соціального змісту медіапростору. У роботі був задіяний також системний підхід, який дав можливість забезпечити взаємозв’язок дослідження медіа та їх конкретних репрезентацій у медіа просторі. Синергетивна методологія використовувалася для обґрунтування проявів метакомунікації в медіапросторі та впливу медіа культури на життєвий простір людини. Для аналізу медіапростору як простору трансляції значеннєвих текстів-месиджів були використані герменевтичний і соціосеміотичний підходи, на їх основі також аналізуються проблеми деміфологізації медіапростору. 

Об’єктом дослідження є соціальний простір як особлива соціальна структура.

 Предметом дослідження є медіапростір як складова соціального простору та методологія його аналізу, обгрунтована у медіафілософії
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що воно дає можливість визначити особливості, проблематику, методологічні засади соціально-філософського аналізу медіапростору як складової соціального простору з використанням методології медіафілософії і на цій основі розкрити його природу як системного феномена інформаційного суспільства. Наукова новизна відображається у наступному:

· вперше уведено в соціально-філософський дискурс поняття «медіапростір», яке охоплює проблематику трансформації соціального простору під впливом розвитку масових засобів комунікації і представляє собою особливу реальність, яка є частиною соціального простору й організовує соціальні практики й уявлення суб’єктів, включених у систему виробництва й споживання масової інформації;

· вперше здійснено комплексне обґрунтування специфіки медіафілософського аналізу соціального простору, яка полягає у акцентуванні не медіа як його складових, а медіальності як його атрибуту; при цьому у центрі уваги знаходиться дослідження значеннєвого виміру функціонування медіа та їх уплетеність в особистісний світ людини, вивчення медіа простору як простору тексту і змістовне наповнення медіапростору символами культури; 

· встановлено, що напрями дослідження медіапростору концентруються навколо кількох основних проблем: понятійного аналізу у межах інформаційного суспільства та суспільства загалом; значеннєвої інтерпретації медіа простору як поширення тексту-месиджів, встановлення конкретних репрезентацій та значеннєвого змісту «мов» окремих медіа; при цьому сам медіапростір аналізується у контексті трьох основних репрезентацій: фізичний простір, простір соціальних відносин і символічний простір як особистісно орієнтована антитеза об’єктивістській інтерпретації інформаційного простору;

· доведено, що формування на основі електронних засобів комунікації медіапростору є основним феноменом, що  в реальності  репрезентує проекти інформаційного суспільства; вказаний феномен реально змінює свідомість людини і загальнокультурну картину світу, характер виробництва й споживання, а також систему управління суспільством, проте при цьому створює низку проблем для буття людини, пов’язаних з «владою симулякрів», звиканням до віртуального світу, гомогенізацію символів, ідей, моделей поведінки, втратою основ самоідентифікації, які можуть бути вирішені лише на основі наповнення діяльності мас-медіа духовно-культурним змістом і перетворення медіапростору з медійно-інформаційного в медійно-екзистенційний; 

· показано, що глобальний медіапростір реалізує цінності постмодерну і є каналом трансляції транснаціональної культури, яка у цьому контексті може бути інтерпретована як медіакультура; при цьому сам процес трансляції цінностей  характеризується як амбівалентний внаслідок низки характеристик: домінування корпоративних соціальних інтересів; реміфологізація трансльованих цінностей;  зрощування мас-медіа з розвагами; повільне формування медіаетики;

· установлено, що за допомогою медіа-технологій, які посилюють практично всі її здатності, людина освоює соціальний простір, розширює своє комунікативне поле, яке стає областю її самореалізації; використовуючи медіа, зрісшись із ними, людина  стає комунікантом, інстанцією як передачі інформації, так і її середовища, а за таких умов комунікація стає не тільки реальністю існування, але всепоглинаючою, а тому і єдиною реальністю медіапростору;

· обґрунтовано, що змістовним аспектом медіапростору є медіакультура, яка являє собою повсякденний буттєвий контекст самовизначення особистості, направляючи процес індивідуально-особистісного становлення у простір проблемної спряженості медіакультурних змістів і людської суб’єктивності; інтегрований характер впливу на людину сучасного медіапростору відображено у концепті комплексних медіакультурних феноменів, які у сукупності вирішальною мірою визначають субкультурну диверсифікацію медіа простору;

· здійснено узагальнюючий аналіз медіаосвіти як феномена, що створюється у медіапросторі на основі інтеграції освіти й інформаційно-комунікаційних технологій і виступає як спосіб осягнення медіакультури, в основі якого лежить всебічне осмислення діяльності медіа, а також як особливий тип навчально-творчого мікросередовища, що забезпечує плідну й адекватну взаємодію особистості з медіакультурою на основі формування комплексу медіакомпетенцій та створення гіпермедійного навчального процесу. 

Практична значимість дослідження визначається об’єктивною необхідністю виділення й аналізу медіапростору як особливої соціальної структури та предмету соціально-філософського дослідження. Проведене дослідження, обґрунтовані в роботі методологічні положення й рекомендації у контексті виділення медіапростору як особливої частини соціального простору сприяє більш глибокому, комплексному погляду на напрямок і характер модернізаційного розвитку України. 

Практична значимість роботи визначається також тим, що вона відкриває нові можливості для формування проектів по структурній перебудові медіапростору, які будуть сприяти підвищенню рівня репрезентації соціального простору, формуванню структур громадянського суспільства, поліпшенню його соціально-моральної атмосфери, розширенню соціального дискурсу як ефективного ресурсу для пошуку інноваційних шляхів розвитку країни, підвищенню ефективності людського потенціалу, розширенню діалогу між різними соціальними групами.
Основні теоретичні й практичні положення й висновки дисертаційної роботи можуть бути використані дослідниками мас-медіа для комплексного, інтегрованого аналізу їхньої роботи у контексті феномена соціального простору. Вони можуть бути корисні для вдосконалювання роботи фахівців у галузі медіа. Матеріали дослідження можуть бути також використані при читанні нормативних курсів філософії, соціальної філософії, культурології, соціології, а також для створення і реалізації спеціальних курсів: «Медіафілософія», «Філософські проблеми медіа», «Соціологія медіа». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на наукових і теоретичних семінарах і засіданнях кафедри філософії освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, а також знайшли відображення у доповідях на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях:

Міжнародна науково-практична конференція «Соціалізація особистості і суспільні трансформаці: механізми взаємовпливу» (Чернівці, травень 2009 р.); Х Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і доля нації. Антикризовий потенціал освіти та виховання» (Харків, жовтень 2009 р.); І Международный образовательный Форум «Личность в едином образовательном пространстве» (Запоріжжя, травень 2010 р.);  Всеукраїнська науково-методична конференція «Гуманітарний вимір сучасної освіти: методологія та педагогічні технології» (Дніпропетровськ, березень 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Випереджаюча освіта для сталого розвитку як практично-зорієнтована модель реформування галузі в регіоні» (Дніпропетровськ, березень 2011 р.).
Публікації. Матеріали дослідження висвітлені у 8 публікаціях. Серед них: 4 статті у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 4 – у матеріалах конференцій та наукових збірниках.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Матеріал викладено на 183 сторінках. Список використаних джерел – 197 найменувань, нараховує 20 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні вирішена наукова проблема, яка полягає у обґрунтуванні та визначенні характеристик медіапростору як складової соціального простору інформаційного суспільства у контексті методології медіафілософії. Конкретні результати дослідження доцільно сформулювати наступним чином:

Поняття «медіапростір» охоплює проблематику соціальних відносин із приводу виробництва й споживання масової інформації та загалом трансформацію соціального простору під впливом розвитку масових засобів комунікації. Медіапростір є синтетичним поняттям, яке інтерпретується у межах трьох концептів: фізичного простору, соціального простору, символічного простору. Безпосередньою соціальною основою формування та функціонування медіа простору є соціальний простір, а безпосередньою основою його аналізу є соціально-філософські теорії, що аналізують соціальний простір та медіа інформаційного суспільства. Медіапростір представляє собою особливу реальність, яка є частиною соціального простору й організує соціальні практики й уявлення суб’єктів, включених у систему виробництва й споживання масової інформації. 
Особливістю аналізу соціального простору у медіафілософії є те, що вона, на відміну від медіатеорії намагається не пояснити медіа, а знайти медіа у соціальному просторі, її предметом є не конкретні медіа, а медіальність як його атрибут. Медіатеорія аналізує медіальність соціального простору з погляду матеріальності, процесів, що відбуваються. Медіафілософія аналізує понятійно-смисловий аспект медіа як інтегральної характеристики медіапростору. У першому випадку медіапростір аналізується поза людиною, в іншому – як сутнісна характеристика самої людини. У зв’язку з цим медіафілософське дослідження соціального простору орієнтоване передусім на аналіз значеннєвого виміру функціонування медіа та їх уплетеність в особистісний світ людини. Зі змістовного погляду медіапростір вивчається медіафілософією перш за все як текст, що має особистісне для кожної людини значення. Відтак сутєва особливість медіафілософського аналізу соціального простору – це орієнтація на взаємозв’язок з культурним простором. Наявність символічної мови в культурі створює можливість змістовного наповнення медіапростору. Реальність медіа вкорінена в онтологічних властивостях самої культурної здатності людини, яка, потребуючи свого власного закріплення у бутті, породжує простір розуміння, який медіа конституюють як медіапростір. 
До основних напрямі дослідження медіапростору у межах медіафілософського знання доцільно віднести: аналіз медіапростору як інтегрованого поняття з визначенням його специфіки як різновидності соціального простору в епоху масових електронних засобів комунікації; розгляд медіапростору як атрибуту соціального простору будь-якого суспільства; аналіз мови та текстів як структурних компонентів медіапростору та медіапростору як значеннєвого поля; встановлення конкретних репрезентацій та соціокультурного контексту медіа простору; встановлення значеннєвого змісту медіапростору у контексті різноманіття «мов» тих чи інших медіа. Найбільш актуальною проблемою досліджень медіапростору є створення його інтегрованого визначення. У контексті наявності різноманітних вимірів соціального простору медіа простір виступає як його частина у трьох формах репрезентації: фізичний простір, простір соціальних відносин і символічний простір. Концепт медіа простору протистоїть концепту інформаційного простору, акцентуючи особистісно-смисловий вимір соціального простору. 
Інформаційне суспільство у теоретично спроектованих варіантах ніде не відбулося. Проте реально в наявності існує специфічна особливість його початкового етапу - стрімке посилення значення медіасфери, що охоплює своїм впливом всі сфери життєдіяльності суспільства. Розвиток медіапростору поєднаний із процесами глобалізації й інформатизації, змінює свідомість людини і загальнокультурну картину світу, характер виробництва й споживання, а також систему управління суспільством. Медіапростір інформаційного суспільства  має оцінюватися у першу чергу з погляду впливу на реальне буття людини. При цьому медіалізація соціального простору в інформаційному суспільстві має чимало негативу, вона породжує «владу симулякрів», звикання до віртуального світу, організацію усього буття людини на основі жорстко заданих програм, гомогенізацію символів, ідей, моделей поведінки, а через стандартизацію життя людей, - втрату основ самоідентифікації. Найбільша  проблема медіапростору інформаційного суспільства полягає у тому, що мас-медіа витісняють на периферію проблеми культури. Проблема гуманоцентричної трансформації медіапростору інформаційного суспільства полягає у тому, що здійснюване у його межах виробництво має бути перш за все духовним, і саме це забезпечує перетворення медіапростору з медійно-інформаційного в медійно-екзистенційне. 
У ціннісному відношені сучасний медіапростір у певному сенсі слід вважати сферою реалізації основних принципів постмодерну: верховенство принципу деконструкції, ігрової й іронічної еклектики, гіпертекстуальності в спілкуванні з текстом культури і його суб’єктами тощо. У глобальному медіапросторі виробляється та транслюється система цінностей, що орієнтує масову свідомість на прийняття універсальних норм. Сворений електронними медіа медіапростір стає основним каналом трансляції такої транснаціональної культури та її цінностей, тому вона найбільше наближається до такого явища, як медіакультура. Процеси глобальної ціннісної гомогенізації на особистісному рівні відображаються у формуванні специфічної мережної культури, єдиної для всіх суб’єктів медіапростору. У реальному вимірі ціннісні проблеми медіапростору ускладнюються низкою амбівалентних процесів:  домінуванням корпоративних соціальних інтересів, з якими пов’язані мас-медіа; реміфологізацією трансльованих цінностей через численних медіагероїв та медіанарративи;  зрощуванні мас-медіа з розвагами, що породжує ставлення до життя як до гри й «артизує» реальність; повільне формування усталеної медіаетики, пов’язаної з адекватністю професійно-морального вибору мас-медіа. 
Спілкування між людьми у межах медіапростору створює комунікативне  середовище. За допомогою медіа-технологій, які посилюють практично всі її здатності, людина освоює навколишній простір, розширює своє комунікативне поле. Складається багате можливостями інтерактивне комунікативне поле, яке стає областю самореалізації людини. Інтернет суттєво змінює характеристики медіапростору, перетворюючи обмін інформацією із суб’єкт-об’єктного у суб’єкт-суб’єктний процес. З розвитком мережного медіапростору на перший план виходять не стільки проблеми корпоративно-ідеологічного контролю над інформацією, скільки проблеми забезпечення її смислової адекватності з погляду суб’єктів комунікації. Це передусім проблема збігу тезаурусу та проблема вибору способу передачі повідомлення. Використовуючи медіа, зрісшись із ними, людина  стає комунікантом, тобто просто інстанцією як передачі інформації, так і її середовища. Комунікація стає не тільки реальністю існування, але всепоглинаючою, а тому і єдиною реальністю. З погляду нової форми суб’єктивності - свідомості користувачів-комунікантів - нові медіа є єдиний шлях знаходження свободи разом із засобами комунікації, а не ігноруючи їх.
Змістовним аспектом медіапростору є медіакультура. Її аналіз здійснюється передусім як рефлексія культурних процесів, що розвиваються в контексті й під впливом електронно-комунікаційних технологій. При цьому людина отримала можливість самостійно моделювати цілком нові конструкти медіареальності, у якій у кожного є право бачити й конструювати її власний варіант. Саме тому твори медійної культури стають у сучасних умовах соціокультурним середовищем, життєвим простором людини. Макросвіт медіакультури являє собою повсякденний буттєвий контекст самовизначення особистості, направляючи процес індивідуально-особистісного становлення у простір проблемної спряженості медіакультурних змістів і людської суб’єктивності. Входження в медіакультуру виступає і практикою, і умовою адекватного освоєння проблемного поля людського існування. Інтегрований характер впливу на людину сучасного медіапростору відображено у концепті комплексного медіакультурного феномена. Вказаний феномен має цілісну, внутрішньо погоджену концепцію, яка включає картину світу і містить категоризацію суб’єктів цієї картини світу, моделі поведінки яких кожному хочеться приміряти на себе. Сукупність таких феноменів у вирішальній мірі визначають субкультурну диверсифікацію медіапростору, а відтак – і соціального простору інформаційного суспільства. 
Медіаосвітній простір є феноменом, що створюється на основі інтеграції освіти й інформаційно-комунікаційних технологій. Культурологічна інтерпретація медіаосвіти вимагає вирішення передусім проблеми взаємозв’язку медіакультури та медіаосвіти у медіапросторі. За своїми онтологічними змістами й цілями  медіаосвіта виступає як спосіб осягнення медіакультури, в основі якого лежить всебічне осмислення діяльності медіа, а також як особливий тип культурного (навчально-творчого) мікросередовища, що забезпечує плідну й адекватну взаємодію особистості з медіакультурою. Найважливішим завданням медіаосвіти ї формування комплексу медіакомпетенцій як сукупності знань і умінь, що дозволяють людині осягати цілісність сучасної медіакультури. Медіаосвіта не доповнює традиційний навчальний процес, який склався, вона з допомогою медіа та нових інформаційних технологій створює інший гіпермедійний навчальний процес із іншою цільовою орієнтацією, іншими рольовими функціями учасників, іншим середовищем навчання. У роботі обґрунтовано практичні напрями трансформації вітчизняної освіти у контексті її входження до медіапростору.
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