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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Диагностика учета основных средств в организациях потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. В условиях становления рыночных отношений, а также появления новых форм собственности и новых видов хозяйственных операций (операций, связанных с доверительным управлением, арендой, бартерные операции и др.) возникла необходимость построения эффективной системы бухгалтерского учета, в том числе учета активов - основных средств.
В настоящее время, несмотря на достаточно большое число нормативных документов, регулирующих бухгалтерский учет основных средств, существуют методические проблемы учета основных средств.
К таковым можно отнести проблемы восстановления и амортизации основных средств, проблемы гармонизации российской и международной систем учета основных средств, отсутствия нормативных документов, регулирующих учет реконструкции и модернизации основных средств и др.
Рассматривая проблемы учета основных средств на макроуровне, следует отметить высокую степень изношенности основных средств, обусловливающих возникновение аварийных ситуаций и низкую эффективность их использования.
Анализ учетно-методического обеспечения учета основных средств выявил отсутствие комплексных методик проверки состояния и эффективности использования основных средств.
Альтернативным вариантом решения этой проблемы может быть использование методов системно-целевого анализа, в частности, диагностики системы учета основных средств, сочетающей методы контроля над использованием основных средств, в частности инвентаризация и внутренний аудит основных средств.
Вышеперечисленные методические проблемы учета основных средств обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Целью диссертационного исследования является совершенствование методики бухгалтерского учета основных средств в организациях потребительской кооперации.
Поставленная цель обусловила задачи настоящего исследования:
- провести ретроспективный анализ бухгалтерского учета основных средств;
- проанализировать правовую обеспеченность системы бухгалтерского учета основных средств;
- изучить существующую методику бухгалтерского учета основных средств;
- провести диагностику учета основных средств разработать предложения и рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета основных средств в организациях потребительской кооперации;
- обосновать основные направления совершенствования бухгалтерского учета основных средств.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются учетно-аналитические процедуры основных средств в организациях потребительской кооперации. Объектами исследования • являются организации потребительской кооперации.
Область исследования. Тема диссертации соответствует п. 1.8. "Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей" специальности 08.00.12 "Бухгалтерский учет, статистика" Паспорта специальностей ВАК.
Теоретической и методологической основой исследования являются труды отечественных ученых и специалистов в области бухгалтерского учета основных средств, среди которых В.П. Астахов, Ю.А. Бабаев, А.П. Бархатов, Н.П. Барышников, П.С.Безруких, Н.Г. Волков, В.В. Ковалев, А.А. Додонов, Н.П. Кондраков, В.А. Луговой, А.Н. Медведев, С.А.Николаева, В.Ф. Палий, М.З. Пизенгольц, JI.3. Шнейдман и др.
Среди зарубежных авторов следует отметить работы Д. Миддлтона, Ж. Ришара, Д. Стоуна, Э.С. Хендриксена и др.
В процессе работы над диссертацией были изучены законодательные акты РФ, подзаконные акты Правительства Российской Федерации и министерств (ведомств), международные стандарты финансовой отчетности, экономическая литература и материалы научных конференций.
При исследовании применялись принципы и методы исторического, логического и системного анализа, методы сравнения, индукции и дедукции, а также метод бухгалтерского учета и ряд его элементов: счета и двойная запись, оценка и калькуляция, документация, инвентаризация.
Информационной базой послужили данные регистров синтетического и аналитического учета организаций потребительской кооперации.
Научная новизна заключается в следующем: н разработан понятийный аппарат диагностики учета основных средств и методика ее применения в организациях потребительской кооперации и других экономических субъектов; и на основе диагностики учетно-аналитической системы основных средств в организациях потребительской кооперации предложен перечень субсчетов и аналитических счетов к счету 01 «Основные средства» и 91 «Прочие доходы и расходы», новая схема учета расчетов по арендной плате с использованием счета 78 «Расчеты по арендной плате», форма акта контрольной проверки инвентаризации основных средств;
0 разработана методика аудита основных средств в условиях компьютерной обработки данных; в обоснована необходимость применения справедливой стоимости при оценке основных средств в организациях потребительской кооперации и других экономических субъектах.
Практическая значимость заключается в том, что научные положения и выводы могут использоваться в качестве методического обеспечения учета основных средств; в практической деятельности организаций всех форм собственности, в том числе и в системе потребительской кооперации; в качестве консультативных и информационных материалов для руководителей и главных бухгалтеров; в целях повышения квалификации профессиональных бухгалтеров организаций всех форм собственности; в процессе обучения в высших учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на всероссийской научно-практической конференции: "Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты", г. Орел, международной научно-практической конференции "Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий" в Орловском государственном техническом университете (г. Орел, 2001 г.),международной научно-практической конференции "Потребительская кооперация: опыт и проблемы управления" в Московском университете потребительской кооперации (г. Москва, 2002 г.). Практические рекомендации и предложенные формы учетных регистров внедрены в Щелковском райпотребсоюз (акт от 13.03.2003 г.), Мытищинском райпо (акт от 20.03.2003 г.) и ЗАО «Русская аудиторская независимая компания» (акт от 25.03.2003 г.).
Публикации. Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 8 научных работах, общим объемом 10,1 п. л. (в том числе авторских - 5,5 п.л.).
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка литературы, включающего 119 наименований, содержание работы изложено на 170 страницах машинописного текста, включает 10 таблиц, 9 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Александров, Олег Аркадьевич
Заключение
Основными выводами и предложениями, сформулированными в процессе диссертационного исследования, являются:
1. Анализ методического обеспечения бухгалтерского учета основных средств выявил отсутствие комплексных методик проверки состояния и контроля за использованием основных средств.
Альтернативным вариантом решения этой проблемы может быть использование диагностики учета основных средств, сочетающей методы контроля за использованием основных средств (в том числе инвентаризацию, внутренний аудит и др. методы).
Под диагностикой учета основных средств следует понимать систему распознавания, выявления изменений и отклонений в организации и методике учета основных средств на предприятии от методики учета основных средств, установленной бухгалтерским и налоговым законодательством:
2. Реформирование бухгалтерского учета обусловило необходимость совершенствования его нормативного регулирования, в том числе нормативной базы по учету основных средств.
По нашему мнению, совершенствование системы нормативного регулирования бухгалтерского учета основных средств должно осуществляться по двум направлениям: гармонизация российских стандартов с международными стандартами по учету основных средств; унификация бухгалтерского и налогового законодательства по учету основных средств.
3. Исследование существующей практики учета поступления и выбытия основных средств в ряде организаций потребительской кооперации свидетельствует об отсутствии аналитических счетов к счетам 01 "Основные средства" и 91 "Прочие доходы и расходы".
В организациях потребительской кооперации целесообразно открывать следующие аналитические счета к счету 01 "Основные средства": 01-1 "Собственные основные средства". К данному субсчету необходимо открыть аналитические счета: 01-11 "Здания"; 01-1-2 "Сооружения"; 01-13 "Транспортные средства"; 01-14 "Торговое оборудование"; 01-15 "Офисная техника"; 01-16 "Основные средства, находящиеся на консервации"; 01-2 "Выбытие основных средств"; 01-3 "Арендованные основные средства".
К счету 91 "Прочие доходы и расходы" можно открыть два аналитических счета: 91-11 "Операционные доходы от выбытия основных средств (здания, сооружения и др.) и 91-21 "Операционные расходы от выбытия основных средств".
4. Одним из факторов, влияющих на эффективность системы учета основных средств, является амортизационная политика, осуществляемая как на государственном уровне, так и в организациях.
Исследование теории и практики учета амортизации основных средств выявило проблему документального оформления операций по начислению амортизации в налоговом учете.
Как известно, в настоящее время Министерство России по налогам и сборам разработало и рекомендовало к применению аналитические регистры налогового учета основных средств, в том числе регистр-расчет амортизации основных средств.
На основе вышеуказанного регистра автором разработан аналитический регистр налогового учета амортизации основных средств— «Регистр-расчет амортизационных отчислений по объектам основных средств» (приложение 2). В отличие от регистра-расчета амортизации основных средств, предложенного Министерством России по налогам и сборам, регистр-расчет амортизационных отчислений по объектам основным средствам предусматривает возможность расчета амортизации по основным средствам в течение отчетного периода (графа "сумма начисленной амортизации"). Кроме того, в этот регистр внесены дополнительные графы - "ежемесячная норма амортизационных отчислений" и "номер амортизационной группы".
5. В целях совершенствования бухгалтерского и налогового учета необходима их интеграция на основе унификации нормативных документов, издаваемых Минфином России и Министерством России по налогам и сборам.
6. Важным условием нормального функционирования объектов основных средств является поддержание их рабочего состояния путем проведения восстановительных работ.
Исследование теории и методики учета восстановительных работ (ремонта, модернизации и реконструкции) показало, что основной методологической проблемой является отсутствие недостаточно точного понятийного аппарата реконструкции и модернизации основных средств в нормативных документах, регулирующих учет основных средств, а также критериев отнесения восстановительных работ к реконструкции и модернизации основных средств.
По мнению автора, для решения этой проблемы необходимо разработать методику учета затрат на реконструкцию и модернизацию основных средств. Данная методика, на наш взгляд, может быть включена в ПБУ 6/01 "Учет основных средств" в качестве отдельного раздела "Учет реконструкци и модернизации основных средств". Диссертантом разработана методика учета затрат на реконструкцию и модернизацию основных средств, включающая понятийный аппарат реконструкции и модернизации основных средств, критерии отнесения восстановительных работ к реконструкции и модернизации основных средств, порядок учета затрат на реконструкцию и модернизацию основных средств.
7. Анализ практики учета аренды основных средств в организациях потребительской кооперации выявил проблему учета арендной платы. В современных условиях хозяйствования эта проблема приобрела актуальный характер в связи с тем, что абсолютное большинство организаций потребительской кооперации сдают объекты основных средств в аренду (см. табл. 7). Большинство организаций учитывают суммы арендной платы на счете 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами". Вместе с тем, на наш взгляд, отнесение арендной платы на счет 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" экономически нецелесообразно, поскольку приводит к "перегрузке" данного счета учетной информацией.
При решении этой проблемы возможны следующие варианты: - отнесение арендной платы на другой счет. введение в план счетов специального счета для учета расчетов по аренде;
Мы считаем, что для учета арендной платы целесообразно использовать счет 78 "Расчеты по арендной плате" типового Плана счетов. Счет 78 "Расчеты по арендной плате" является активно-пассивным. У арендодателя по дебету данного счета отражается начисление сумм арендной платы, а по кредиту - получение сумм арендной платы. У арендатора по дебету счета 78 "Расчеты по арендной плате" отражается перечисление сумм арендной платы, а по кредиту - начисление сумм арендной платы арендодателю.
Аналитический учет по счету 78 "Расчеты по арендной • плате" должен вестись по договорам аренды основных средств по каждому арендатору и арендодателю.
8. Среди факторов, влияющих на эффективность системы учета основных средств, существенное значение имеет инвентаризация основных средств.
По нашему мнению, Инвентаризация, являясь методом диагностики учета основных средств, должна выполнять три основные функции: экономическую (как элемент учета и контроля); социальную (как форма участия работников в организации учета и контроля); воспитательную (как средство воспитания бережного отношения к имуществу). Кроме того, инвентаризация служит средством контроля за работой материально-ответственных лиц.
Диагностика существующей практики проведения инвентаризации основных средств в системе потребительской кооперации позволила определить следующие направления совершенствования организации и методики проведения инвентаризационных проверок в организациях потребительской кооперации: внедрение действующих форм документов по учету инвентаризации; внедрение в хозяйственную практику контрольных проверок результатов инвентаризации основных средств.
9. В условиях рыночной экономики мощным инструментом контроля над использованием основных средств является внутренний аудит.
В настоящее время разработаны и внедрены в хозяйственную практику различные методики аудита основных средств. Вместе с тем, по нашему мнению, предлагаемые различными учеными методики аудита основных средств обладают рядом недостатков.
В частности, в некоторых методиках не разработаны вопросы, касающиеся организации инвентаризации основных средств, лизинга основных средств и др. Кроме того, в большинстве научных работ практически не уделяется внимание особенностям внутреннего аудита основных средств в условиях компьютерной обработки данных.
Поэтому автором усовершенствована методика внутреннего аудита основных средств, в частности разработаны тесты и аудиторские процедуры по проверке лизинговых операций, операций по проведению инвентаризации, разработан перечень тестов состояния внутреннего контроля в условиях компьютерной обработки данных.
10.Одним из основных направлений совершенствования учета основных средств в России является гармонизация отечественной и международной систем учета основных средств.
Сложившаяся система учета основных средств в РФ, по нашему мнению, в целом отвечает принципам и требованиям МСФО. Вместе с тем следует отметить, что трансформация российской системы учета основных средств в соответствии с МСФО не устранила ряд методических проблем, связанных с учетом основных средств. Проведенный автором анализ российской и международной систем учета основных средств позволяет выделить следующие направления их гармонизации: применение альтернативных способов начисления амортизации по объектам основных средствам в российском учете.
- внедрение амортизационных планов в хозяйственную практику организаций потребительской кооперации. Применение амортизационных планов, на наш взгляд, позволит усовершенствовать амортизационную политику организаций потребительской кооперации.
Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что при переходе на международные стандарты финансовой отчетности необходимо, во-первых, разумное сочетание отечественной и западноевропейской учетной теории и практики, и, во-вторых, максимально полно учесть все особенности реальной экономической жизни в России.
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