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Вступ

Актуальність теми.  Процеси розвитку ринку готельних послуг мають значні регіональні відмінності, які проявляються в особливостях попиту і пропозиції на готельні послуги в регіоні. Встановлено, що ефективний розвиток регіонального  ринку готельних послуг (РРГП) забезпечується діяльністю учасників ринкових відносин та специфічним економічним інструментарієм, який впливає на розвиток готельних послуг в регіоні і вимагає проведення ефективних реформ в системі готельного обслуговування, створення необхідних умов для розвитку регіонального ринку готельних послуг, основними важелями якого є попит і пропозиція.
Теоретико-методологічні засади вивчення вітчизняного готельного господарства в економічному та геопросторовому аспектах ґрунтовно висвітлені в роботах провідних вчених: Байлика С. І., Карсекіна В. І.,Ткаченка Т. І., Роглєва Х. Й., Вітавської Г. П., Тупкало О. М., Гонтажевської  Л. І., Рутинського С. В., Любінцевої О. О., Забалдіної Ю. Б., Мальської М. П., Ткаченка Т. І., Опанащук Ю. Я., Бойко М. В., Петренка Л. А., Гудзь М. В., Свиди І. В., Ільясової М. К., Філонич О. С. та інших. Проте, низка проблем, пов’язаних із розвитком регіональних ринків готельних послуг, залишається не вирішеною, що зумовлює необхідність подальших поглиблених досліджень. Зокрема, це стосується змістовної характеристики регіонального ринку готельних послуг; дослідження факторів впливу на їх розвиток та принципів територіальної організації готельних послуг; оцінки рівня розвитку ринку готельних послуг регіонів України; обґрунтування методичних підходів до вибору стратегії розвитку регіонального ринку готельних послуг та шляхів удосконалення територіальної організації готельних послуг регіонів України, а також формування інструментів маркетингу готельних послуг в регіоні. Складність, недостатня вивченість і невирішеність на теоретичному, методологічному та прикладному рівнях питань розвитку регіональних ринків готельних послуг зумовили вибір теми дослідження, підтверджують її актуальність, визначають мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних держбюджетних тем, передбачених планом НДР Луцького національного технічного університету: «Механізми формування регіональних інтеграційних систем в умовах сталого розвитку» (№ д/р 0112U000288, 2010–2014 рр.), де обґрунтовано вплив готельної індустрії на розвиток економічної інфраструктури регіону в умовах сталого розвитку; «Формування механізму управління розвитком підприємств на засадах маркетингової концепції» (№ д/р 0120U000287, 2010–2014 рр.), де автором розроблено підхід до формування комплексу маркетингу готельних послуг в регіоні залежно від цільової групи споживачів готельних послуг; «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» (№ д/р 0110U002220, 2010–2012 рр.), в рамках якої розроблено стратегію розвитку регіонального ринку готельних послуг, яка сприятиме створення необхідних умов для реалізації та підвищення якості готельних послуг в регіоні (довідка про впровадження №852в-22-34 від 11.09.2012 р.). 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад розвитку регіональних ринків готельних послуг.

Для досягнення мети у процесі дослідження були поставлені такі завдання:

- розкрити зміст «регіонального ринку готельних послуг»;

- систематизувати фактори, що впливають на регіональний ринок готельних послуг;

- визначити принципи територіальної організації готельних послуг;
- розробити методичний підхід до оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг та оцінки територіальної організації готельних послуг;

- здійснити оцінку рівня розвитку ринку готельних послуг та територіальної організації готельних послуг регіонів України;

- сформувати стратегії розвитку регіонального ринку готельних послуг;

- розробити інструменти маркетингу готельних послуг в регіоні;

- обґрунтувати шляхи вдосконалення територіальної організації готельних послуг. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку регіональних ринків готельних послуг.

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні засади розвитку регіональних ринків готельних послуг.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії та регіоналістики, концепції соціально-економічного розвитку, роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з питань розвитку готельного господарства, а також сучасні теоретичні розробки з проблем формування і реалізації регіональної політики. У процесі наукового дослідження використовувалася низка спеціальних та загальнонаукових методів, а саме: 
- методи системно-структурного, просторового аналізу, логічного узагальнення – при дослідженні сутності та змісту регіонального ринку готельних послуг, визначення її структурних елементів, регіональних особливостей (п. 1.1); при визначенні факторів впливу на розвиток регіональних ринків готельних послуг (п. 1.2);

- метод історизму – при вивченні ґенези теорій регіонального розвитку; при розкритті принципів територіальної організації готельних послуг (п.1.3);

- методи аналізу і порівняння – для розробки системи показників щодо оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг (п. 2.1); при здійсненні оцінки рівня розвитку ринку готельних послуг та територіальної організації готельних послуг регіонів України (пп. 2.2–2.3);

- економіко-статистичний метод – для обробки статистичних даних в процесі здійснення оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг (пп. 2.2–2.3);
- програмно-цільовий метод – при формуванні цільових стратегій розвитку регіонального ринку готельних послуг (п. 3.1); при визначенні шляхів удосконалення територіальної організації готельних послуг регіонів України (п. 3.3);

- структурно-функціональний метод – при формування інструментів маркетингу готельних послуг в регіоні (п. 3.2);

- графічно-картографічний метод – при поданні наочного зображення результатів дослідження (розд. 1–3).

Інформаційно-нормативною базою для дисертації послужили Закони України, законодавчі акти з питань розвитку туризму і готельного господарства, дані Державного комітету статистики України, наукові праці провідних вчених з питань регіонального управління, аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих і обґрунтованих у дисертації основних положень, висновків і рекомендацій є новим вирішенням важливої науково-прикладної задачі – розробки теоретико-методологічних та прикладних засад розвитку регіональних ринків готельних послуг. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі: 
вперше:

- розроблено концептуальні засади розвитку регіонального ринку готельних послуг, які базуються на визначенні попиту та пропозиції готельних послуг для цільових груп споживачів на певній території з врахуванням територіальної організації готельних послуг та виокремлення організованих (компанії, туристичні групи) та неорганізованих (туристи, бізнесмени, транзитники) споживчих потоків в регіонах;  

удосконалено:

- понятійно-термінологічний апарат, зокрема зміст поняття «регіональний ринок готельних послуг», під яким пропонується розуміти ринок, що пов’язаний з організацією відносин у сфері надання готельних послуг в межах визначеного регіонального простору з врахуванням оцінки попиту і пропозиції на готельні послуг;

- підходи до класифікації впливу факторів на регіональний ринок готельних послуг, які можна поділити на групи за ознаками: ринкових характеристик, динамікою розвитку, змістом, напрямом впливу (які впливають на розвиток РРГП); за характером впливу на формування готельного бізнесу (які впливають на формування РРГП) на основі розрахунку коефіцієнта послугомісткості РРГП;

- методичний підхід до оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг на основі врахування 
оцінки попиту та пропозиції на готельні послуги; оцінки територіальної організації готельних послуг, що дозволили провести ранжування регіонів України за рівнем розвитку РРГП та рівнем оцінки територіальної організації готельних послуг;

- типи стратегій регіонального ринку готельних послуг, які визначаються з врахуванням: рівня розвитку РРГП (стратегія підтримки статусу та зміцнення досягнутих позицій; стратегія диференціації умов формування попиту і пропозиції на готельні послуги; стратегія інтенсифікації зусиль); критеріїв територіальної організації готельних послуг (стратегія забезпечення доступності готельних послуг для туристів, транзитників, бізнесменів), цільових груп споживачів готельних послуг – туристів (стратегія спрямування зусиль на розвиток готельних послуг в регіоні – «як найкраща якість», «як найкраще обслуговування», «як найнижча ціна»), транзитників (стратегія розвитку готельно-транспортної інфраструктури) і бізнесменів (стратегія партнерства та залучення інвестицій у готельний бізнес) для різних груп регіонів;

- критерії оцінки територіальної організації готельних послуг з врахуванням цільових груп споживачів які, на відміну від існуючих, відображаються через: відстань, місце можливих зупинок споживачів готельних послуг; рівень розвитку інфраструктури регіону (готельної, туристичної, транспортної, бізнесової), особливості розміщення готельних закладів в регіоні; 

отримали подальший розвиток:

- характеристики готельних послуг регіону, які, на відміну від існуючих, враховують особливості вибору споживачами готельних послуг місця для тимчасового проживання: доступність готельних послуг в регіонах країни для окремих груп споживачів; склад споживчих потоків готельних послуг (організо-ваний, неорганізований); необхідність у готельних послугах; диференціація тривалості готельних послуг; географія готельного обслуговування.
- підхід до розміщення готельних закладів в регіоні на основі розрахунку радіуса доступності готельних закладів для представників цільових груп споживачів готельних послуг;

- принципи територіальної організації готельних послуг, які визначені на основі синтезу теорій регіонального розвитку: раціонального розміщення готельних закладів регіону; мінімізації витрат готелів регіону; оптимальної територіальної доступності готельних послуг; найближчого сусідства; системності; соціальної спрямованості; активізації внутрішнього готельного процесу в регіоні; надійності; спеціалізації, що стали теоретичним підґрунтям для визначення шляхів удосконалення територіальної організації готельних послуг;

- складові комплексу мікс-маркетингу готельних послуг в регіоні для цільових груп споживачів готельних послуг, що передбачають такі інструменти: інфраструктуру, імідж, комунікації, ціну, орієнтованість на клієнта;

- класифікаційні ознаки сегментації цільових груп споживачів готельних послуг в регіоні (за походженням, комфортністю, оцінкою потреб у готельних послугах) з метою розробки мультиатрибутивної моделі готельних послуг з врахуванням вигод як для цільових груп споживачів готельних послуг – туристів (комфортне місце для відвідування), бізнесменів (комфортне місце для ведення бізнесу, вкладання інвестицій), транзитників (комфортність транспортних сполучень в регіоні), так і для ефективного соціально-економічного розвитку регіону;
- шляхи удосконалення територіальної організації готельних послуг, що на відміну від існуючих, передбачають визначення моделі територіальної організації готельної індустрії та створення паспорту кластера готельних послуг в регіоні.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають можливість розвивати регіональний ринок готельних послуг. Основні положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій стосовно: аналізу та оцінки рівня розвитку РРГП; оцінки цільових груп споживачів готельних послуг; формування стратегій розвитку РРГП; розробки шляхів удосконалення територіальної організації готельних послуг.

Наукові положення дисертації розширюють науково-методологічну базу для подальших досліджень проблем регіональної економіки. Теоретичні й методологічні розробки, висновки і рекомендації, запропоновані автором, можуть стати основою для проведення подальших теоретичних та науково-практичних досліджень у галузі готельного бізнесу, а також розробки державних, регіональних і міжрегіональних програм розвитку готельного бізнесу.

Розроблені у дисертації підходи до оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг на основі врахування оцінки попиту та пропозиції на готельні послуги; оцінки територіальної організації готельних послуг – радіус доступності готельних закладів для цільових груп споживачів готельних послуг (турист, бізнесмен, транзитник) прийняті до практичного використання Управлінням економіки Луцької міської ради (довідка № 95 від 10.09.2012 р.); критерії оцінки територіальної організації готельних послуг прийняті до впровадження Управлінням інфраструктури та туризму Волинської обласної державної адміністрації (довідка впровадження № 617/19-12 від 02.10.2012 р.); положення розробки стратегії розвитку регіонального ринку готельних послуг використовувалися Волинською торгово-промисловою палатою (довідка № 3/12 від 30.10. 2012 р.); розробка паспорту кластера готельних послуг в регіоні впроваджена в роботі Управління міжнародного співробітництва та туризму Луцької міської ради (довідка № 105 від 4.09.2012 р.); результати дослідження комплексу маркетингу готельних послуг апробовані в діяльності готелю «Профспілковий» м. Луцька (довідка № 51 від 10.09.2012 р.).

Теоретичні і методичні розробки дисертації запроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету при викладанні навчальних дисциплін «Організація туризму», «Туристичні ресурси», «Менеджмент у туризмі» і «Організація екскурсійної діяльності» (довідка № 852а-22-34 від 11.09.2012 р.).

Особистий внесок автора. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження було апробовано на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних та інтернет-конференціях: «Економіка Волині: 70 років на шляху до Європи» (м. Луцьк, 2009 р.); «Індустрія гостинності у країнах Європи» (м. Ялта, 2010 р.); «Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економічних знань» (м.Чернівці, 2010 р.); «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки  України» (м. Одеса, 2010 р.); «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 2010 р.); «Логістика промислових регіонів» (м. Донецьк, 2010 р.); «Інституціоналізація структурної політики на регіональному та муніципальному рівнях» (м. Тернопіль, 2011р.); «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук у дослідженнях молодих вчених» (м. Черкаси, 2011 р.); «Проблемы современной экономики» (РФ, м.Новосибірськ, 2011 р.); «Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы» (Республіка Білорусь, м. Пінськ, 2011 р.); «Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні та Польщі» (м.Житомир, 2011 р.); «Туризм і розвиток регіону» (м. Івано-Франківськ, 2011 р.); «Концепция устойчивого развития общества: социально-экологические и экономические аспекты» (РФ, м. Чебоксари, 2011 р.); «Еко- і агротуризм: перспективи розвитку на регіональному та локальному рівнях» (м. Рівне, 2012 р.); «Украина – Болгария – Европейский союз: современное состояние и перспективы» (Болгарія, м. Варни, 2012 р.); «Перспективи і пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2012 р.), а також на наукових семінарах, круглих столах. 

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 23 наукові праці, з яких: 11 – статті (з них  8 – у фахових виданнях), 14 – матеріали конференцій, загальним обсягом 3,45 д.а., з яких 2,75 д.а. належать особисто автору. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 249 сторінок комп’ютерного набору, що містить 38 таблиць, з яких 3 повністю займають площу 5 сторінок; 24 рисунки, з яких 1 повністю займає площу 1 сторінки; список використаних джерел із 123 найменувань на 12 сторінках; 32 додатки на 34 сторінках. 

ВИСНОВКИ 

В дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і подано нове вирішення наукової задачі – розробки теоретико-методологічних та прикладних засад розвитку регіональних ринків готельних послуг. Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити наступні висновки та сформувати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення:

1. На основі розробленого алгоритму складових розкрито зміст і значення регіонального ринку готельних послуг і запропоновано авторське визначення поняття «регіональний ринок готельних послуг», під яким пропонується розуміти ринок, що пов’язаний з організацією відносин у сфері надання готельних послуг в межах визначеного регіонального простору з врахуванням оцінки попиту і пропозиції на готельні послугт, та поняття «територіальна організація готельних послуг» як системи поєднання комплексу умов для реалізації ринкових відносин у сфері готельного обслуговування споживачів на основі визначених критеріїв розміщення готельних закладів на певній території. Охарактеризовано суб’єктний склад регіонального ринку готельних послуг, його структуру.

2. Систематизовано підходи до класифікації впливу факторів на регіональний ринок готельних послуг, які можна поділити на групи за ознаками: ринкових характеристик, динамікою розвитку, змістом, напрямом впливу (які впливають на розвиток РРГП); характером впливу на формування готельного бізнесу (які впливають на формування РРГП) на основі розрахунку коефіцієнта послугомісткості РРГП.

3. На основі синтезу теорій регіонального розвитку сформовано принципи територіальної організації готельних послуг: раціонального розміщення готельних закладів регіону; мінімізації витрат готелів регіону; найближчого сусідства; оптимальної територіальної доступності готельних послуг; системності; соціальної спрямованості; активізації внутрішнього готельного процесу в регіоні; надійності; спеціалізації, що стали теоретичним підґрунтям для визначення шляхів удосконалення територіальної організації готельних послуг.

4. Розроблено методичний підхід до оцінки рівня розвитку регіонального ринку готельних послуг на основі оцінки попиту і пропозиції на готельні послуги (з врахуванням цільових груп споживачів готельних послуг: бізнесмен, транзитник, турист) та оцінки територіальної організації готельних послуг, що дозволили згрупувати регіони України залежно від рівня розвитку їх ринку готельних послуг та територіальної організації готельних послуг.

6. Сформовано типи стратегій регіонального ринку готельних послуг з врахуванням: рівня розвитку РРГП (стратегія підтримки статусу та зміцнення досягнутих позицій; стратегія диференціації умов формування попиту і пропозиції на готельні послуги; стратегія інтенсифікації зусиль); критеріїв територіальної організації готельних послуг (стратегія забезпечення доступності готельних послуг для туристів, транзитників, бізнесменів), цільових груп споживачів готельних послуг – туристів (стратегія спрямування зусиль на розвиток готельних послуг в регіоні – «як-найкраща якість», «як-найкраще обслуговування», «як-найнижча ціна»), транзитників (стратегія розвитку готельно-транспортної інфраструктури) і бізнесменів (стратегія партнерства та залучення інвестицій в готельний бізнес).

7. Виведені критерії оцінки територіальної організації готельних послуг для цільових груп споживачів – це відстань, місце можливої зупинки споживачів готельних закладів, рівень розвитку інфраструктури, особливості розміщення готельних закладів в регіоні 

8. Сформовано комплекс інструментів мікс-маркетингу готельних послуг в регіоні, який включає: інфраструктуру, імідж, комунікації, ціну, орієнтованість на клієнта. У рамках маркетингу готельних послуг в регіоні, запропоновано використання мультиатрибутивної моделі готельних послуг. Мультиатрибутивна модель готельних послуг розглядається як набір характеристик регіону, які найбільш повно забезпечують потреби цільових груп споживачів готельних послуг, перебуваючи поза місцем постійного проживання. 

9. Проведено сегментацію цільових груп споживачів готельних послуг: за походженням споживачів готельних послуг – вітчизняні, іноземні; за оцінкою потреб споживачів у готельних послугах: необхідність у користуванні готельними послугами; необхідність у використанні послуг – замінників готельних закладів (приватні квартири, кімнати відпочинку); за комфортністю регіону для перебування споживачами готельних послуг: комфортне місце для відвідування; комфортне місце для ведення бізнесу, вкладання інвестицій; комфортність транспортних сполучень в регіоні.
10. Запропоновано шляхи удосконалення територіальної організації готельних послуг шляхом розробки моделі територіальної організації готельної індустрії; створення паспорта кластера готельних послуг; обґрунтування напрямів удосконалення територіальної організації готельних послуг та врахування вимог цільових груп споживачів до територіальної організації готельних послуг. Обґрунтовано використання: функції попиту залежно від можливого місця розташування готельного закладу та функції пропозиції готельних послуг залежно від можливого місця розташування готельного закладу (співставлення якості готельних послуг і потреб у готельних послугах). Дана методика може бути використана як підприємцями, зайнятими у сфері готельного обслуговування, так і регіональними органами влади при територіальному плануванні або регулюванні конкуренції в готельній сфері.
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