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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Найбільш помітним напрямком розвитку сучасного світу наразі є глобалізація процесів в усіх сферах суспільного життя, починаючи з політичної й закінчуючи особистою сферою людини. Закони економіки підштовхують сучасну людину до пошуку нових можливостей реалізації своїх знань і навичок. Однак не завжди власна країна може створити людині такі умови і, як наслідок, дуже часто особа змушена шукати своє щастя в інших країнах.

Міграція в сучасному світі стала поширеним і буденним явищем. Не залишилася осторонь глобальних міграційних процесів і Україна. Поступове її становлення як демократичної, правової, соціальної країни, набуття нашою державою повноправного членства в міжнародних і регіональних організаціях, “відкриття” державних кордонів для іноземців у формі суттєвого спрощення режиму їх перетинання, наближення національного законодавства в цій сфері до міжнародних і європейських стандартів, сприяє актуалізації проблеми визначення конституційно-правового статусу іноземців в Україні. 

Стосунки Української держави з іноземними громадянами безумовно мають принципове значення принаймні з двох причин. По-перше, рівень комфорту при перебуванні громадян України на території іноземних держав безпосередньо залежить від ставлення нашої держави до громадян цих країн, які на законних підставах перебувають в Україні. По-друге, рівень забезпеченості (гарантованості) основних прав і свобод іноземців в Україні визначає характер іміджу нашої держави в очах світової спільноти.

Очевидним є той факт, що в основі конституційно-правового статусу іноземця знаходиться загальний статус людини. Варто відзначити, що серед вітчизняних науковців вищезазначена проблематика є достатньо популярною. Так, комплексним дослідженням статусу людини на дисертаційному рівні займалася низка українських правників, серед яких С.П. Головатий, І.Й. Магновський, М.В. Давидова,                       С.П. Добрянський, С.П. Рабінович та інші. Значно більше наукових праць присвячено характеристиці окремих аспектів конституційно-правового статусу людини та громадянина в Україні. Це роботи відомих науковців М.О. Баймуратова, О.М. Бандурки, Ю.М. Бисаги, А.З. Георгіци, В.Ф. Погорілка, О.В. Марцеляка, О.Ф. Скакун, В.О. Серьогіна, Ю.М. Тодики, О.Ю. Тодики, В.М. Шаповала, О.Н. Ярмиша та інших. 

Натомість проблема визначення змісту конституційно-правового становища іноземців в Україні не знайшли належного висвітлення у дисертаційних дослідженнях вітчизняних науковців. А це, у свою чергу, вказує на неабияку наукову актуальність та практичну значущість порушеної проблематики.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася в межах та відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 роки, затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 року № 14-10 та Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 роки, затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 року, протокол № 10. 

Мета і задачі дослідження визначаються високим рівнем актуальності порушеної проблематики, необхідністю вирішення низки теоретичних питань визначення конституційно-правового статусу іноземних громадян в Україні. Кінцевою метою дослідження є, по-перше, удосконалення теоретичних конструкцій, що визначають зміст конституційно-правового статусу іноземців, по-друге, вироблення рекомендацій та формування комплексу пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства в сфері регулювання конституційно-правового статусу іноземців в Україні та механізму його забезпечення.

Для досягнення зазначеної мети в дослідженні були поставлені такі задачі:

-    сформулювати поняття, визначити правову природу іноземців та їх види в конституційному праві України;

· з’ясувати зміст і структуру конституційно-правового статусу іноземців в Україні;

· сформувати та проаналізувати систему принципів конституційно-правового статусу іноземців в Україні;

· визначити та дати наукову характеристику змісту й обсягу конституційних прав та свобод іноземців в Україні;

· окреслити та проаналізувати межі й перелік конституційних обов’язків іноземців в Україні;

· вияснити співвідношення конституційно-правового статусу іноземців з конституційно-правовим становищем громадян України;

· дослідити особливості юридичної відповідальності окремих категорій іноземних громадян за порушення законодавства України;

· з’ясувати поняття та структуру механізму забезпечення конституційно-правового статусу іноземців в Україні;

· визначити комплекс заходів, за допомогою якого органи внутрішніх справ України забезпечують конституційно-правовий статус іноземців на території нашої країни;

· визначити засади та запропонувати нові механізми взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними органами та громадськими об’єднаннями в забезпеченні статусу іноземців в Україні;

· підготувати пропозиції стосовно внесення змін і доповнень до чинного законодавства, яке регламентує статус іноземних громадян в Україні.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються в сфері регулювання конституційно-правового статусу людини і громадянина в Україні. 

Предметом дослідження виступає конституційно-правовий статус іноземців в Україні та механізм його забезпечення.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складає комплекс філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціальних юридичних методів і прийомів, а саме: діалектичний, логіко-семантичний, системно-структурний, функціональний, історико-правовий, формально-логічний, спеціально-юридичний, метод аналізу та синтезу тощо.

Діалектичний метод дав можливість розкрити еволюцію, цілісність і суперечності в становленні конституційно-правового статусу іноземців в Україні (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, визначені загальні засади правового статусу іноземців та правового регулювання перебування їх на території України (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2 та 2.3). Системно-структурний метод дозволив системно розглянути правовий статус іноземців в Україні, принципи, права, свободи і обов’язки іноземців, що складають основу їх конституційно-правового статусу, а також невід’ємні складові цього статусу – відповідальність та гарантії прав і свобод іноземців (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2 та 2.3). Функціональний метод дав змогу окреслити визначення основних якостей і призначення механізму забезпечення конституційно-правового статусу іноземців в Україні, сформулювати основні напрями діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення прав і свобод іноземців (підрозділ 2.4). Порівняльно-історичний метод збагатив світоглядне розуміння зародження інституту іноземців у світі й дозволив простежити його розвиток крізь призму людської цивілізації (підрозділ 1.1).

Застосування формально-логічного методу дало змогу виявити роль формальної визначеності юридичних норм, які передбачають права, свободи і обов’язки іноземців, а також дослідити основні форми їх реалізації (підрозділи 2.1 та 2.2). Спеціально-юридичний був використаний для встановлення зовнішніх ознак правових явищ, їх відмінностей одне від одного, відпрацювання визначень про них тощо. Порівняльно-правовий метод сприяв здійсненню порівняльного аналізу вітчизняного й зарубіжного законодавства та підходів до розуміння основних правових категорій дисертаційного дослідження (підрозділ 1.1).

Нарешті, метод аналізу та синтезу використовувався при дослідженні чинного національного та міжнародного законодавства й доктрини та розробці пропозицій стосовно вдосконалення правового регулювання конституційно-правового статусу іноземців в Україні, а також механізму його забезпечення (розділ 1 та розділ 2).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дана дисертація є однією з перших спроб комплексного монографічного дослідження проблеми конституційно-правового статусу іноземців в Україні як унікального соціально-правового феномену, що розглядається в нерозривному логічному зв’язку з механізмом забезпечення цього статусу. Результатом проведеного наукового дослідження стало формулювання низки принципово нових теоретичних положень і висновків, що виносяться на захист:

уперше:

-   здійснено періодизацію процесу становлення правового статусу іноземців як окремого інституту права в рамках світової історії, зокрема І етап – з часів появи держав – до І ст. н.е.;  ІІ етап – І ст. н.е. – ХІ ст. н.е.; ІІІ етап – ХІІ ст. н.е. – ХVІ ст. н.е.; ІV етап – ХVІІ ст. н.е. – XVIII ст. н.е.; V етап –  XVIII ст. н.е. – XIX ст. н.е.; VІ етап – початок ХХ століття – наші дні;

-  з’ясовано юридичну природу наукової категорії “іноземець” у правових доктринах колишньої Російської імперії та колишнього СРСР; так в Російській імперії кінця ХІХ – початку ХХ ст. правовий вплив на іноземців, що знаходилися на території держави, базувався на факті знаходження їх у сфері дії суверенітету іншої держави, і в своїй основі не відрізнявся від природи впливу на власних підданих; особи, які залишилися після Жовтневого перевороту (революції) 1917 року мешкати в СРСР і не втратили згодом свого іноземного громадянства та не набули радянського, вважалися відповідно до закону іноземними громадянами;

- обґрунтовано запровадження у вітчизняне законодавство і науку конституційного права України поняття “негромадянин”, визначено його зміст та ознаки, зокрема визначено, що “негромадяни” – це всі особи, які не є громадянами України (іноземні громадяни та особи без громадянства), що у зв’язку з постійним чи тимчасовим проживанням на території України, а також з інших причин потрапляють під її територіальну юрисдикцію, тобто перебувають у правовому зв’язку з Україною в особі її компетентних органів;

-   запропоновано нові критерії класифікації іноземців в Україні – законність їх перебування на території України та кількість громадянств у особи. Відповідно до першого усіх іноземців доцільно поділяти на тих, які перебувають на території України на законних підставах, та тих, які перебувають нелегально (нелегальні мігранти або нелегали); згідно з другим серед іноземців можна виокремити монопатридів, біпатридів та поліпатридів;

удосконалено:

-  поняття “іноземець”, під яким пропонується розуміти особу, яка не є громадянином України, є громадянином чи підданим іншої держави, що підтверджено відповідними документами, має постійний правовий, політичний, економічний та інші види зв'язку із державою свого громадянства (підданства), але у зв’язку з постійним чи тимчасовим проживанням або тимчасовим перебуванням на території України, а також через наявність певних юридичних фактів перебуває в правовому зв'язку з Україною в особі її компетентних органів і на неї поширюється суверенна воля Української держави, в межах, визначених чинним законодавством України;   

-  поняття “конституційно-правовий статус іноземців в Україні” – це юридично визначене Конституцією України, міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України та іншим національним законодавством становище іноземних громадян в Україні, яке являє собою сукупність правових норм, що проголошують основоположні принципи, правовий режим та гарантії, які визначають поведінку іноземців у зв’язку з реалізацією ними прав, свобод, законних інтересів та виконанням обов’язків на території України, і передбачають їх юридичну відповідальність за порушення законодавства України;

-  по-новому сформульовано поняття “принципи конституційно-правового статусу іноземців”, “права та свободи іноземців”, “обов’язки  іноземців”, які більш точно розкривають юридичну природу й сутність досліджуваного явища;  

-   поняття “механізм забезпечення конституційно-правового статусу іноземців в Україні” шляхом конкретизації його змісту – це взаємопов’язана, цілісна система ратифікованих Верховною Радою України міжнародних угод у сфері прав людини та вітчизняних правових актів, в яких закріплені права, свободи та обов’язки іноземців, їх гарантії, процедури та форми правомірної реалізації іноземцями своїх прав, свобод та обов’язків, а в необхідних випадках – їх охорони та захисту, а також діяльність міжнародних правозахисних інститутів та вітчизняних органів державної влади, органів місцевого самоврядування й інших інституцій держави та громадянського суспільства, спрямована на створення оптимальних умов для реалізації правових приписів і забезпечення конституційно-правового статусу іноземців в Україні;

дістали подальшого розвитку:

-  концепція щодо структури конституційно-правового статусу іноземців в Україні, яку становлять: а) правові норми; б) принципи правового статусу іноземців; в) права та свободи іноземців; г) обов’язки іноземців; ґ) юридична відповідальність іноземців за порушення законодавства України; д) правоздатність іноземців; е) правовий режим іноземців; є) гарантії прав і свобод іноземців;

-  теоретико-правове дослідження принципів правового статусу та видів правових режимів іноземців, прав, свобод, їх гарантій, обов’язків та юридичної відповідальності іноземців в Україні; 

-  обґрунтування низки пропозицій щодо змін і доповнень до чинного законодавства в сфері регулювання правового статусу іноземців та міграції, зокрема: відновлення в Законі України "Про статус іноземців та осіб без громадянства" розділу, присвяченого правам, свободам та обов’язкам цієї категорії осіб; поновлення норми, відповідно до якої Кабінетові Міністрів України надавалося право запровадження обмежень прав і свобод стосовно громадян тих країн, де встановлені аналогічні обмеження щодо громадян України (режим реторсій).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації сформульовані й обґрунтовані висновки та пропозиції, які дають можливість поглибити концептуальні основи становлення й розвитку засад демократичної, правової держави, адаптація національного міграційного законодавства до законодавства Європейського Союзу з урахуванням положень фундаментальних міжнародних правових актів, що визначають засади правового становища іноземців та осіб без громадянства.

Отримані висновки та положення можуть бути використані:

у науково-дослідній діяльності – для подальших наукових досліджень правового регулювання суспільних відносин, що виникають у процесі перебування на території нашої держави іноземців та осіб без громадянства, а також поглиблення знань щодо теоретичних засад їх правового становища;

у сфері нормотворчості – при вдосконаленні чинної законодавчої бази шляхом виявлення й подальшого усунення неточностей, прогалин, подолання наявних суперечностей у сфері регулювання правового статусу людини і громадянина, що врешті–решт має сприяти раціоналізації й систематизації вітчизняного законодавства;

у навчальному процесі – при викладанні навчальних курсів “Конституційне право України”, “Державне право зарубіжних країн”, розробці та вдосконаленні спеціальних курсів, зокрема такого як “Конституційні права, свободи і обов’язки громадян”. Матеріали дослідження, положення та висновки можуть бути використані в навчальній літературі, при підготовці навчальних програм та підручників із курсів “Конституційне право України”, “Державне право зарубіжних країн”, а також при підготовці методичних рекомендацій із цих курсів;

у практичній діяльності – в роботі органів внутрішніх справ України, у т.ч. підрозділів міліції міграційного контролю, Державної міграційної служби України та її територіальних підрозділів, інших вітчизняних органів державної влади, місцевого самоврядування, формуванні правової культури громадян України, іноземців та осіб без громадянства.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри державно-правових дисциплін факультету з підготовки слідчих Харківського національного університету внутрішніх справ. Окремі положення, висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, отримали також апробацію в наукових доповідях на: міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми правової системи і державотворення в Україні” (м. Черкаси, 2011 р.), міжнародній науково-практичній конференції “VІІ Прибузькі юридичні читання” (м. Миколаїв, 2011 р.), V міжнародній науково-практичній конференції “Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку” (м. Суми, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє висвітлення у 8 наукових публікаціях, в тому числі у 5 статтях, опублікованих у виданнях, визначених фаховими для юридичних наук, і 3 тезах доповідей на наукових конференціях. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й запропоновано вирішення наукового завдання щодо конституційно-правового регулювання статусу іноземців в Україні та механізму його забезпечення. За результатами дослідження зроблено такі висновки:
1. В умовах формування стійких тенденцій глобалізації в усіх сферах суспільного життя, інтенсифікація міграційних процесів у світовому масштабі, інститут конституційно-правового статусу іноземців із кожним роком набуває дедалі більшої ваги. Забезпечення збалансованого й науково обґрунтованого законодавчого його оформлення позитивно вплине на підвищення іміджу України.

2.  Історія виникнення та становлення інституту статусу іноземців сягає своїми коренями часів зародження людської цивілізації. Його еволюцію умовно можна поділити на шість етапів, кожен з яких характеризувався різним ставленням суспільства до чужоземців, від заохочувального до відвертого несприйняття іноземців. На останньому етапі, який бере свій початок у ХХ ст., відбувається поступове розширення прав і свобод іноземців й наближення їх конституційно-правового статусу до конституційно-правового становища громадян (так званий національний режим іноземців). Крім того, аналіз законодавства колишнього СРСР, яке суттєво вплинуло на формування вітчизняної законодавчої бази в сфері міграційного політики, правової регламентації прав, свобод і обов’язків людини й громадянина, вказує на наявність елементів динамізму в процесі ставлення Української держави до осіб, що не є її громадянами.

3.  Наявність значної кількості наукових підходів до розуміння деяких основних термінів теорії держави та права й конституційного права України вказує на відсутність остаточно сформованого понятійно-категорійного апарату. Виходячи з цього, автором сформульовано власне визначення таких правових категорій, як “іноземець”, “негромадянин”, “конституційно-правовий статус іноземців в Україні”, “принципи конституційно-правового статусу іноземців”, “права та свободи іноземців”, “обов’язки  іноземців”;  “гарантії прав і свобод іноземців”, “механізм забезпечення конституційно-правового статусу іноземців в Україні”. Крім того, запропоновано нові критерії класифікації іноземців в Україні – законність перебування на території України та кількість громадянств у особи.

4.  Уся багатогранність і складність інституту конституційно-правового статусу іноземців в Україні розкривається у його структурі, яку складають: а) правові норми; б) принципи правового статусу іноземців; в) права та свободи іноземців; г) обов’язки іноземців; ґ) юридична відповідальність іноземців за порушення законодавства України; д) правоздатність іноземців; е) правовий режим іноземців; є) гарантії прав і свобод іноземців. В основі конституційно-правового статусу іноземців лежить загальний (конституційний) статус людини.

5.  Наразі в Україні достатньо повно й всебічно врегульовано суспільні відносини, що склалися в сфері міграції та забезпечення прав і свобод іноземців. Чинну нормативну базу в досліджуваній сфері складають: а) Конституція України; б) міжнародні договори в сфері прав людини, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України; в) низка законів України, провідне місце серед яких посідає прийнятий у вересні 2011 році новий Закон України “Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства”, який містить низку прогресивних новел в сфері правового регулювання статусу іноземців; г) підзаконні нормативно-правові акти. Конституція і закони України, міжнародні угоди в переважній більшості випадків містять норми матеріального характеру, в той час як підзаконні нормативно-правові акти визначають процедуру застосування вищезгаданих матеріальних норм.

6.  Принципи конституційно-правового статусу іноземців ґрунтуються на принципах права (загальнолюдських чи цивілізаційних – демократизму, гуманізму,  справедливості, свободи, рівності тощо; загальноправових принципах – єдності прав і обов’язків суб’єктів суспільних відносин, гарантованості прав і свобод особи, відповідальності за вину, законності тощо) та принципах правового статусу людини і громадянина (1) належність людині основних прав і свобод від народження і їх невідчужуваність; 2) відповідність правового статусу особи в Україні вимогам і стандартам, які на сьогодні склалися в міжнародному співтоваристві; 3) поєднання індивідуальних інтересів особи з інтересами інших осіб, держави і суспільства; 4) загальність конституційних прав, свобод і обов'язків; 5) юридична рівність громадян України, їх рівноправність; 6) гарантованість конституційного статусу особи; 7) заборона незаконного обмеження конституційних прав і свобод громадян України; 8) принцип єдності прав і обов'язків; 9) гуманістична спрямованість основ правового статусу особи; 10) загальнодоступність основних прав і свобод людини і громадянина). Ці принципи є висхідними для принципів конституційно-правового статусу іноземців в Україні.

7.    Права та свободи іноземців в Україні являють собою цілісну систему, яка забезпечує їх гідний конституційно-правовий статус. Це визначені міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, Конституцією та законами України можливості іноземців обирати вид і міру своєї поведінки з метою користування економічними, соціальними, культурними та іншими благами для задоволення особистих законних інтересів і потреб.

Варто відзначити, що новий Закон України “Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства”, прийнятий у 2011 році, в плані регулювання прав та свобод іноземців містить низку суттєвих недоліків. Зокрема, у ньому не знайшлося місця для окремого розділу, присвяченого правам, свободам і обов’язкам іноземців та осіб без громадянства, який становив органічну складову попереднього закону з тією ж назвою. Також новий закон де-юре позбавив Кабінет Міністрів України можливості запровадження обмеження прав і свобод щодо іноземних громадян тих країн, які раніше встановили аналогічні обмеження щодо громадян України (так званий режим реторсії). Відтак, на нашу думку, цей законодавчий акт містить принципові прогалини у правовому регулюванні досліджуваного інституту та вочевидь потребує у найближчий перспективі відповідного доопрацювання.

8.   Обмеження прав і свобод іноземців в Україні встановлюється чинним законодавством лише з міркувань необхідності забезпечення національної безпеки України чи охорони громадського порядку, або якщо це необхідно для охорони здоров'я, захисту прав і законних інтересів громадян України. Цей перелік є вичерпним. 

9.  На відміну від громадян України іноземці на конституційному рівні звільнені від виконання деяких обов’язків, зокрема захищати Вітчизну, її суверенітет та територіальну цілісність, а також звільнені від несення загального військового обов’язку, тобто служби в лавах Збройних Сил України. Переважну більшість обов’язків, передбачених чинним законодавством України, ця категорія осіб несе на загальних підставах. Водночас законодавство України встановлює деякі поточні обов'язки, які стосуються виключно іноземців (наприклад, обов’язок реєструвати місце проживання, подавати свої біометричні дані для їх фіксації, подавати інформацію про наявність фінансового забезпечення тощо). 

10.  На механізм притягнення іноземців до юридичної відповідальності за правопорушення та злочини, вчинені на території нашої держави, а також відбування ними покарання впливає три важливі фактори: 1) вид скоєного правопорушення; 2) наявність або відсутність у особи-порушника дипломатичних привілеїв чи імунітетів; 3) наявність чи відсутність міжнародних угод України з іншими державами стосовно таких юридичних процедур як екстрадиція, примусове повернення іноземців та осіб без громадянства до країни, з якої вони прибули (реадмісія), примусове видворення тощо. Переважна більшість виняткових випадків становить притягнення іноземців до кримінальної відповідальності. Натомість до адміністративної та інших видів юридичної відповідальності іноземці  притягаються, як правило, на загальних засадах.

Суб’єктами скоєння деяких видів злочинів відповідно до чинного Кримінального кодексу можуть виступати винятково іноземні громадяни або особи без громадянства (наприклад шпигунство).

11.  Діяльність ОВС України щодо забезпечення конституційно-правового статусу іноземців спрямована на створення найбільш оптимальних умов для ефективного використання іноземцями своїх прав і належне виконання ними обов'язків. Вона виступає, власне кажучи, не лише як додаткова гарантія реалізації конституційно-правового статусу іноземців, але й як загальна передумова дієвості усієї системи гарантій.
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