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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
АРК – Автономна Республіка Крим

ВВП – валовий внутрішній продукт

ВРУ – Верховна рада України

ГКУ –Господарський кодекс України
ЄС – Європейський Союз

ЄСВ – єдиний соціальний внесок
ЗСО – загальна система оподаткування

ІТ-технології – інформаційні технології
МСБ – малий та середній бізнес

МП – мале підприємство
НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи

ОЕСР – Організація Економічного Співробітництва і Розвитку
ПКУ – Податковий кодекс України
ПДК – податковий дослідницький кредит

ПДФО – податок на доходи фізичних осіб

СМСП – суб'єкти малого та середнього підприємництва

ССО – спрощена система оподаткування

СП – середнє підприємство

СПД – суб’єкт підприємницької діяльності

СМП – суб’єкт малого підприємництва
СПТ – сукупний податковий тягар

ФСП - фіксований сільськогосподарський податок
ФП – фіксований податок
ЄП – єдиний податок

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Підприємництво є суттєвим внутрішнім джерелом розвитку національної економіки. Малий та середній бізнес, який функціонує разом із великими підприємствами і наділений рядом специфічних характеристик, має особливе значення, оскільки багато в чому визначає рівень розвитку окремого регіону і добробуту суспільства в цілому. Сприяння розвитку малих і середніх підприємств традиційно є найважливішим елементом економічної політики держав у рішенні довгострокових соціально-економічних завдань.
Специфіка малого та середнього підприємництва обумовлює його роль в економіці: розвиток конкуренції, вирішення проблеми зайнятості населення, сприяння економічному зростанню і розвитку економіки, надання гнучкості економічній системі і так далі. Внесок малого та середнього підприємництва в економіку розвинених країн досить істотний: їх частка у ВВП Франції та Італії становить близько 60 %, Японії — близько 55 %, США, Німеччини і Великобританії — близько 52%; частка працівників, зайнятих на малих та середніх підприємствах у цих країнах, становить близько половини зайнятих в економіці, а у деяких країнах вона значно вища (наприклад, в Японії — 78 %, в Італії — 73 %, у США — 54 %) [1, с. 43].
В Україні до 2008 року окремий статистичний облік середніх підприємств не здійснювався, а законодавчо було визначене лише поняття малого підприємства. Це унеможливлює отримання статистичних даних щодо кількості середніх підприємств в Україні. Станом на 1 січня 2011 року в Україні діє понад 1,1 млн малих підприємств, що становить близько чверті від загальної кількості зареєстрованих підприємств. Окрім малих підприємств — юридичних осіб в Україні зареєстровані 3,6 млн індивідуальних підприємців. Частка малих підприємств у ВВП країни за різними даними становить до 10 % .
Порівняння стану розвитку малих і середніх підприємств в Україні з економічно розвинутими країнами свідчить про наявність розриву в рівні їх розвитку.
Відповідно до Державної стратегії регіонального розвитку України до 2015 року [2] передбачається, що реалізація комплексу заходів у сфері розвитку малого підприємництва сприятиме досягненню до 2020 року певних показників: частка малого бізнесу у ВВП — 30 %, частка зайнятого населення у малому бізнесі — 30 %, частка малого бізнесу в загальній кількості діючих суб’єктів підприємництва — 80 %.
Український і зарубіжний досвід підтримки малих і середніх підприємств свідчить про необхідність реалізації комплексної державної політики, що включатиме заходи правової, економічної, інформаційної та іншої підтримки.
Значна увага приділяється податковому стимулюванню розвитку малого та середнього бізнесу. Разом з тим питання про можливість використання податків у якості інструменту стимулювання підприємницької активності є дискусійним. У кейнсіанській економічній теорії податки розглядаються як регулятор економічних процесів, що дозволяє вилучати зайві грошові заощадження за допомогою прогресивного оподаткування, діючи, таким чином, у якості «вбудованих механізмів гнучкості». Проте окремі науковці, починаючи з прибічників теорії пропозиції, наділяють податкові інструменти певною стимулюючою дією. Недавні емпіричні дослідження, проведені за кордоном, підтверджують наявність стимулюючого ефекту податкової політики як на індивідуальні мотиви до початку здійснення підприємницької діяльності, так і на вже діючих підприємців [3].
Необхідність підвищення стимулюючої дії податків була відмічена і серед пріоритетів розвитку України на довгострокову перспективу. Так, згідно з Концепцією довгострокового соціально-економічного розвитку України, посилення стимулюючого впливу податкової системи на розвиток економіки при одночасному стійкому виконанні фіскальної функції є одним із пріоритетних напрямів економічної політики на найближчі роки, а конкурентоспроможність системи оподаткування у порівнянні з іноземними юрисдикціями є одним із ключових принципів побудови конкурентоздатного міжнародного фінансового центру.
В економічній науці є досить велика кількість досліджень, присвячених питанням підприємницької діяльності, особливостям діяльності малих і середніх підприємств, методам стимулювання їх активності. Питання здійснення підприємницької діяльності розглядали як зарубіжні економісти (Ф Найт, Ж. Б. Сей, Л. Мізес, Ф. Хайєк, Й. Шумпетер, В. Зомбарт, П. Друкер, А. Сміт, Ш. Бодо, А. Маршалл, Д. Кейнс та ін.), так і багато хто з вітчизняних авторів (Л. К. Безчасний, З. С. Варналій, В. М. Геєць, Н. Д. Кондратьєв, В. П. Мельник, С.Ф. Покропивний, М. І. Туган-Барановський, та ін.). Серед сучасних російських науковців, які досліджують питання підприємницької діяльності в системі чинників соціально-економічного розвитку економіки, а також питання державного регулювання підприємництва, необхідно виділити роботи A. B. Бусигіна, С. Ю. Глазьєва, P. M. Гусейнова, І. В. Князевої, Г. П. Літвінцевої, А. Є. Міллера, І. О. Сімагіної, С. М. Чіріхіна, Є. Г. Ясіна та ін.
Певні розробки та теоретичні напрацювання з підтримки малих і середніх підприємств знайшли відображення у роботах Д. Беннока, П. Берне, Д. Дьюхерста, Т. О. Алімової, О. В. Віленського, С. М. Вороніна, В. В. Генералова, О. П. Горбунової, Б. М. Ічітовкіна, О. О. Крупаніна, М. Г. Лапусти, В. О. Рубе, В. В. Томілова, О. Ю. Чепуренка, наукових співробітників Національного інституту системних досліджень проблем підприємництва, Ресурсного центру малого підприємництва та ін. Значний внесок у розвиток теорії оподаткування і, зокрема, податкового стимулювання внесли: A. B. Бризгалін, О. A. Ісаєв, І. М. Кулішер, І. Х. Озеров, В. П. Твердохлібов, В. М. Пушкарьова, Л. П. Павлова, В. Г. Пансков, Д. Г. Черник, С. Д. Шаталов, Т. Ф. Юткіна та ін. Питання оцінки умов оподаткування, а також впливу податкового навантаження на підприємницьку активність досліджували: Ю. Б. Іванов, Є. В. Балацький, В. О. Білостоцька, О. Л. Єськов, І. О. Луніна, В. І. Острівецький, А. М. Соколовська, Н. Б. Фролова, В. Г. Пансков, та ін. Дослідженню проблем оподаткування, використання податкових інструментів приділили значну увагу такі українські науковці, як О. Ю. Дубовик, Ю. Б. Іванов, А. І. Крисоватий, Т. В. Меркулова, О. В. Кравченко, С. В. Онишко, О. П. Чернявський, А. П. Чередниченко та ін.
Незважаючи на наявність досить значної кількості робіт з проблем стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, зокрема податкового, не приділено достатньої уваги окремим аспектам податкового стимулювання активності малих і середніх підприємств в Україні з урахуванням трансформаційних умов функціонування. Зокрема, не повною мірою досліджені чинники, які впливають на формування податкового потенціалу малих і середніх підприємств. У наявних наукових розробках недостатньо опрацьовані питання оцінки податкового стимулювання ведення підприємницької діяльності, не приділено уваги формуванню ефективного організаційно-інформаційного забезпечення податкового стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу. Недостатність практично орієнтованих розробок у сфері податкового стимулювання малого та середнього бізнесу призводить до прийняття необґрунтованих управлінських рішень щодо стримування розвитку малого та середнього бізнесу і, як наслідок, зменшення ефективності функціонування цього сектору економіки. Вищевикладене зумовило вибір теми дослідження, її мету, задачі, об’єкт та предмет. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з виконанням плану науково-дослідних робіт Одеського національного економічного університету та є складовою бюджетної теми кафедри фінансів ОНЕУ «Бюджетна система України: аналіз стану і основні напрямки (№ держреєстрації 0107U011415) (довідка № 01-17/2185 від 14.12.2012 р.), госпрозрахункових тем кафедри фінансів: «Фінансові ресурси Причорномор’я України та удосконалення механізму їх використання в забезпеченні розвитку малих та середніх підприємств» (довідка № 2/07 від 02.07.2012 р.); «Напрями реформування економіки півдня України» (довідка № 1/28 від 04.09.2012 р.). До звітів за цими темами увійшли дослідження автора щодо моніторингу рівнів розвитку малого та середнього підприємництва у Причорноморському регіоні України, впливу податкового клімату на підприємницьку активність у даному регіоні. Здійснено оцінку фінансового потенціалу малого та середнього бізнесу, проаналізовано використання фінансових ресурсів обумовленими суб’єктами. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення та розвиток теоретико-методичних  засад і розробка практичних рекомендацій з податкового стимулювання малого та середнього бізнесу в Україні. 

Для досягнення мети визначено такі задачі:
· визначити генезис та соціально-економічну сутність підприємництва і малого та середнього бізнесу;

· проаналізувати особливості оподаткування суб’єктів малого та середнього бізнесу;

· узагальнити теоретичні засади застосування податкових стимулів у системі оподаткування, систематизувати критерії розмежування малого та середнього бізнесу; 

· здійснити оцінку стану розвитку малого та середнього бізнесу в Україні, запропонувати методичні підходи щодо його комплексної оцінки в розрізі регіонів;

· виявити й обґрунтувати систему якісних і кількісних критеріїв оцінювання податкового навантаження малого та середнього бізнесу та їх податкового потенціалу;

· здійснити класифікацію стимулів, що впливають на розвиток малого та середнього бізнесу, з’ясувати їх вплив на розвиток малого та середнього бізнесу і держави;

· провести моніторинг рівня розвитку малого та середнього бізнесу на прикладі Миколаївського та Одеського регіонів і визначити індикатори, що визначають вплив на такий розвиток;

· розробити методичні рекомендації щодо податкового стимулювання виробничих малих підприємств;

· визначити пріоритети і запропонувати методичні підходи щодо вдосконалення організаційно-інформаційного забезпечення податкового стимулювання малого та середнього бізнесу. Запропонувати методичні підходи щодо створення податкового паспорту малого та середнього підприємництва регіону і методику його використання для оцінювання ефективності податкового стимулювання малих та середніх підприємств.

Об’єктом дослідження є податкове стимулювання функціонування малих та середніх підприємств. 

Предмет дослідження — сукупність теоретичних, методичних, організаційних положень податкового стимулювання суб’єктів малого та середнього бізнесу. 

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою роботи стали положення теорії фінансів і державного регулювання підприємницької діяльності в ринкових умовах; теорії оподаткування; сучасні теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних авторів у галузі підтримки і стимулювання малого та середнього підприємництва.
У процесі проведення дослідження використовувався діалектичний метод вивчення економічних явищ та процесів у їх взаємозв’язку і розвитку, системний підхід до проблем, які розглядалися. Для вирішення поставлених задач застосовувалися прийоми при дослідженні податкових стимулів у системі оподаткування і критеріїв розмежування малого та середнього бізнесу; індукції, дедукції при обґрунтуванні системи якісних і кількісних критеріїв оцінювання податкового навантаження малого та середнього бізнесу і їх податкового потенціалу; математичні і статистичні методи при побудові економетричних моделей, а саме: проведення кореляційно-регресійного аналізу, аналізу тимчасових рядів, моделюванні та прогнозуванні впливу податкових стимулів на показники розвитку малого та середнього бізнесу і держави. 

Нормативно-правову базу дослідження становили законодавчі акти України про податки і збори, у сфері регулювання підприємницької діяльності, Податковий кодекс України, підзаконні акти і програми розвитку і підтримки малого підприємництва, зокрема в Одеській та Миколаївській областях. 

Інформаційно-статистичну базу дослідження становили монографічні дослідження, матеріали періодичних видань, офіційні дані Державної служби статистики, Міністерства фінансів, Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Державної податкової адміністрації України, Державної податкової адміністрації Одеської та Миколаївської областей, Головного управління Державного казначейства України у Миколаївській та Одеській областях, Державного комітету регуляторної політики України; органів місцевого самоврядування Одеської та Миколаївської областей; Всесвітнього банку, а також звіти зарубіжних організацій, компаній та інститутів. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшій розробці теоретичних і методичних засад податкового стимулювання малих та середніх підприємств в Україні. Найбільш істотними є результати, які характеризують наукову новизну дисертації, а саме:

Вперше:
запропоновано методичний підхід до побудови економетричної моделі розвитку малих та середніх підприємств, що як об’єкт податкового стимулювання відноситься до багатоцільових систем і враховує фактори внутрішнього та зовнішнього середовища, які мають деактивуючий вплив на розвиток регіонів і держави. Використання пропонованого методичного підходу дозволяє визначити вплив ряду факторів та розробити корегуючі дії щодо підвищення ефективності податкового стимулювання малого та середнього бізнесу. 
Удосконалено:

- методичні рекомендації з оцінки ефективності регіональної системи оподаткування малого бізнесу із застосуванням системи функціональних податково-статистичних цільових показників, що відображені у податковому паспорті регіону для малого та середнього бізнесу, що, на відміну від використовуваних, за якими відбувається фіксація стану розвитку малого бізнесу, дозволяє оцінити дієвість його стимулювання та підвищити ефективність системи податкового планування і прогнозування; 

- методичний підхід до визначення податкового навантаження на суб’єктів малого та середнього бізнесу на підставі розробленої моделі розрахунку податкового потенціалу, який, на відміну від існуючих, спирається на комплексну оцінку стану розвитку малого та середнього бізнесу і стає базою розробки заходів щодо податкового стимулювання.

Набули подальшого розвитку:

- трактування сутності категорій «підприємництво», «підприємництво у малому бізнесі», «малий бізнес», «стимулювання» і «податкове стимулювання» шляхом уточнення даних понять, яке відрізняється від попередніх тим, що акцентує увагу на інноваційній складовій саме підприємницької діяльності; 
- класифікація податкових стимулів, що впливають на розвиток малого та середнього бізнесу за ознакою дієвості застосування заходів податкового стимулювання до малого та середнього бізнесу, а саме: податкові стимули поділяються на імітаційні та реальні. На відміну від застосовуваних, пропонована класифікація дозволяє цілеспрямовано використати стимули щодо розвитку малого та середнього бізнесу; 
- методичний підхід до побудови податкового паспорту регіону для малого та середнього бізнесу, який включає базові показники для здійснення щорічного регіонального моніторингу системи оподаткування малого бізнесу, що, на відміну від існуючих, стає інформаційною базою для здійснення оцінювання ефективності податкового стимулювання малих та середніх підприємств. 
Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати мають не тільки теоретичне, а й практичне значення для вирішення конкретних проблем у сфері податкового стимулювання малого та середнього бізнесу. Серед них важливим є впровадження методичних рекомендацій з моніторингу розвитку малого та середнього підприємництва АТЗ «Інзернопродукт» (довідка № 2/07 від 02.07.12 р.) та при розробці сценаріїв розвитку Одеського регіону за рахунок стимулювання розвитку малого бізнесу (довідка № 1/28 від 04.09.12 р.). Одержані результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Первомайського політехнічного інституту Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова при викладанні дисциплін «Податкова система», «Податковий облік» (довідка про застосування у навчальному процесі № 8/12 від 12.12.12 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, розробки, висновки та практичні рекомендації, викладені в роботі, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження і його результатів доповідалися й обговорювалися на 10 науково-практичних конференціях: І Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий потенціал світу – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (м. Київ, 2005 р.); науково-технічній конференції «Економічні проблеми розвитку промисловості регіону». (м. Первомайськ, 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2010 р.); науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу академічних та вищих навчальних закладів України (м. Одеса, 2007 р., 2008 р., 2012 р.); науково-практичних конференціях молодих науковців (м. Одеса, 2007 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні проблеми розвитку регіону» (м. Первомайськ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікації. За результатами виконаних у дисертації досліджень опубліковано 23 роботи (шість — у співавторстві), у тому числі 15 — у фахових виданнях (п’ять — у співавторстві), які досить повно відображають основний зміст роботи. Загальний обсяг публікацій становить 7,95 д. а., особисто автору належить 6,8 д. а., зокрема у фахових виданнях — 5,8 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Структура роботи побудована виходячи з логіки рішення поставлених завдань і досягнення мети дослідження. Робота викладена на 214 сторінках комп’ютерного тексту, містить 30 рисунків і 16 таблиць в основному тексті роботи і має 15 додатків, розміщених на 60 сторінках. Список використаної літератури містить 271 найменування.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуальної наукової проблеми в царині податкового стимулювання малого та середнього підприємництва. 

За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:

1. Дослідження понятійного апарату теорії оподаткування у сфері малого бізнесу дозволило з’ясувати, що існує необґрунтоване ототожнювання дефініцій «малий бізнес» і «мале підприємництво», що у практичній площині несе в собі загрозу здійснення помилкових регулюючих дій з боку держави у цій сфері. 

Критичний аналіз підходів до визначення категорії «підприємництво» дозволив визначити, що сутність підприємництва виявляється в ініціативній самостійній господарській діяльності людей, спрямованій на отримання прибутку за допомогою організації і використання всіх ресурсів у цілях виробництва і реалізації товару. 

Основною ознакою підприємництва є наявність інноваційної складової діяльності. Саме така діяльність повинна підлягати податковому стимулюванню. 

2. Виявлено, що існують певні відмінності в оподаткуванні суб’єктів малого і середнього бізнесу, щодо діяльності яких у різних країнах пред’являються різні вимоги. У більшості випадків ці відмінності стосуються використання пільгових і спеціальних режимів оподаткування з метою стимулювання діяльності малих і середніх підприємств. 

3. В Україні на законодавчому рівні визнано державну підтримку малого та середнього бізнесу. Разом з тим не існує ефективної системи податкового стимулювання малого і середнього бізнесу. 

На основі узагальнення наукових підходів до визначення дефініції податкового стимулювання пропонується під податковим стимулюванням розвитку підприємства розуміти процес використання сукупності податкових пільг, преференцій, обмежень, податкових канікул, спеціальних податкових режимів, застосування яких у діяльності суб’єктів господарювання веде до суттєвих змін у їхньому розвитку, при цьому відбувається реалізація визначених потреб держави. 

Систематизовано критерії розмежування малого і середнього бізнесу.

1. З метою оцінювання розвитку малого і середнього бізнесу запропоновано методичний підхід до комплексної оцінки ефективності його розвитку в розрізі регіонів, який складається з кількох кроків: 

- визначення мети оцінки рівня ефективності розвитку малого та середнього бізнесу; 

- виявлення тенденцій, умов та особливостей розвитку малого і середнього бізнесу в регіоні; 

- розроблення моделі інформаційного забезпечення регіональної політики, спрямованої на податкове стимулювання ефективного розвитку малого та середнього бізнесу, з визначенням періоду оцінки і джерел інформації; 

- вибору й обґрунтування методики оцінки рівня ефективного розвитку малого та середнього бізнесу; 

- визначення внеску малого та середнього бізнесу в економічний розвиток регіону на базі економетричних моделей; розроблення заходів з регулювання ефективного розвитку малого та середнього бізнесу в регіоні. 

2. Доведено, що для оцінки величини податкового навантаження необхідно застосовувати такий показник, який би враховував податкоздатність підприємства і дозволяв оцінити і проаналізувати вплив сплачених податків на майновий потенціал і платоспроможність підприємства. 

Таким показником може бути показник податкового потенціалу підприємства. На формування податкового потенціалу суб'єкта малого і середнього бізнесу впливає ряд факторів зовнішнього і внутрішнього характеру. Дослідження такого впливу було здійснене за допомогою багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу на прикладі Миколаївської та Одеської областей і середніх показників по Україні. 

6. З метою оцінки економічної ефективності стимулювання створення податкового потенціалу доцільно застосовувати систему індикаторів, адаптованих для малих і середніх підприємств. За пропонованим підходом здійснено класифікацію і оцінювання впливу податкових стимулів на поведінку суб’єктів малого і середнього бізнесу на прикладі Одеського та Миколаївського регіонів і України взагалі за період 2000–2010 рр. 

Проведено оцінювання бюджетної ефективності фінансування підтримки малого підприємництва органами місцевого самоврядування за запропонованим алгоритмом. 

Показано, що існуючі напрямки фінансування недостатньо розвинуті, проте фінансувати підтримку малого бізнесу для районної або міської ради економічно вигідно. Результати аналізу дозволили сформулювати ряд заходів щодо реформування податкового стимулювання діяльності малого бізнесу в Україні.

7. Для податкового стимулювання малого і середнього бізнесу на регіональному рівні пропонується використання методичних положень: 

- побудова дерева цілей, які повинні досягатися завдяки податковому стимулюванню; на основі побудованого дерева цілей розроблюються заходи, яких необхідно вживати для реалізації кінцевої цілі; 

- визначення напрямів податкового стимулювання; 

- відбір суб’єктів, що підлягають податковому стимулюванню за певними критеріями; впровадження моделі управління податковим стимулюванням на рівні регіону; 

- оцінювання ефективності податкового стимулювання за пропонованими показниками. 

Для оцінювання ефективності податкового стимулювання малого і середнього бізнесу на території регіону пропонуються методичні рекомендації, які складаються з кількох етапів.

8 Враховуючи важливість стимулювання малих підприємств в області виробництва, пропонуються заходи щодо податкового стимулювання розвитку виробничої сфери малого бізнесу: 

- максимальне зниження податкового тягаря у даній сфері через звільнення від податків на 1–2 роки для тих малих підприємств, які відновлюють або розпочинають випуск продукції; 

- надання адресних податкових кредитів малим і середнім підприємствам, які освоюють нову технологічну продукцію; 

- застосування механізму прискореної амортизації, що дозволяє списувати до 100 % витрат на придбання обладнання у перший рік його функціонування. 

9. Запропоновано напрями розвитку організаційно-інформаційного забезпечення податкового стимулювання малого і середнього бізнесу.

Пропонується алгоритм взаємодії державних і регіональних органів влади загальної і спеціальної компетенції з відповідним механізмом, який спрямований на підвищення ефективності податкового стимулювання для суб'єктів малого та середнього бізнесу. 

Функціонування системи податкового стимулювання малого та середнього бізнесу включає систему показників податкової статистики і комплекс функціональних податкових показників, базується на використанні податкового паспорту регіону для малого та середнього бізнесу, що є інформаційною базою для здійснення щорічної податкової діагностики сфери малого та середнього підприємництва. 

У дослідженні здійснено багатофакторний аналіз на прикладі Миколаївського та Одеського регіонів і України, де визначається вплив факторів, що характеризують підприємницьку активність малого бізнесу, на макроекономічні показники розвитку регіонів та України. Використання запропонованих моделей дасть можливість обирати найкращий варіант розвитку регіону за рахунок податкового стимулювання діяльності малих та середніх підприємств. 
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