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СПИСОК  УМОВНИХ  СКОРОЧЕНЬ

АПЗ – амбулаторно-поліклінічний заклад

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я

ДМС – добровільне медичне страхування

ЄС – Європейський Союз

ЗДСМС – загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування

КДЦ – консультативно-діагностичні центри
КМУ – Кабінет Міністрів України

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я України

ОЗ – охорона здоров’я

ОМС – обов’язкове медичне страхування

ООН – Організація Об’єднаних Націй

ПМСД – первинна медико-санітарна допомога


ЦРЛ – центральна районна лікарня

ЯМО – якість медичного обслуговування
ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі становлення української державності та прагнення України до членства в Європейському Союзі, в умовах здійснення масштабних реформ адміністративної, політичної, соціальної та іншої спрямованості відбувається пошук шляхів щодо підвищення ефективності формування та прийняття управлінських рішень в діяльності органів державної влади. Політичні й соціально-економічні перетворення в українському суспільстві, утвердження демократичних засад громадянського суспільства вимагають формування нової сучасної концепції функціо​нування сфери охорони здоров’я, наукового обґрунтування й удосконалення державного управління в системі підготовки та прийняття управлінських рішень щодо перебудови зазначеної сфери відповідно до суспільних потреб та з урахуванням кращого зарубіжного досвіду. Саме тому дослідження комплексного механізму державного управління у сфері охорони здоров’я, процесів підготовки і прийняття управлінських рішень щодо підтримки суспільного здоров’я, можливості надання якісної та ефективної медичної допомоги кожному  громадянинові суспільства є актуальними і складними проблемами в державному управлінні системою охорони здоров’я України.

Актуальність дослідження значною мірою зумовлюється необхідністю знаходження сучасної моделі формування та прийняття управлінських рішень із надання медичної допомоги населенню України з огляду на інформатизацію суспільства, появу високовартісних технологій, зростання потреб пацієнтів у якісній медичній допомозі, децентралізацію управління, дефіцит фінансування галузі. В таких умовах державне управління системою підготовки та прийняття  рішень є не тільки перспективним напрямом стратегічного управління охороною здоров’я, але й тією його складовою, від вирішення характерних теоретичних і практичних проблем якої залежить подолання в галузі тривалих системних кризових явищ.

Про важливість наукового пошуку у сфері державного управління охороною здоров’я як системою, свідчать численні наукові праці українських авторів В.Д.Бакуменка [85-87,103], М.М.Білинської [213], О.В.Виноградова [21], Ю.В.Вороненка [196], Л.І.Жаліло [208,213,249], Н.П.Кризини [101],  Б.П. Криш​то​пи [197], В.М. Лєхан [148,176,199,214,237], В.Ф.Москаленка [121,155,238,239], Я.Ф. Радиша [249,262,263], І.В.Розпутенка [213], В.М.Рудого [12,14,52,195,206], В.А.Скуратівського [248], І.М.Солоненка [35,51,207,249], В.П.Трощинського, Н.П.Ярош [77] та інших науков​ців. Проте, незважаючи на  широкий спектр їхніх досліджень і не применшуючи вагомості й значущості внеску указаних вчених, слід зазначити, що певні теоретичні та практичні аспекти системи охорони здоров’я України потребують подальшого розвитку. 

Так актуальність дослідження складових механізмів державного управління галуззю охорони здоров’я зумовлюється тим, що проблема забезпечення можливостей системного підходу, статистичного аналізу, методів стратегічного планування та прогнозування, індикативного (рекомендаційного) планування до вивчення проблем підтримки суспільного здоров’я та надання медичної допомоги населенню поки що не набула свого належного значення у сфері державної політики в галузі охорони здоров’я України та ще не стала предметом окремого комплексного дослідження.

Викладене вище і зумовило вибір теми дослідження, визначило його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики досліджень Національної академії державного управління при Президентові України (далі - Національна академія) в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” за темою науково-дослідної роботи “Розробка принципів нової технології підготовки рішень в управлінні охороною здоров’я”  (ДР №0101U002899), в рамках якої, автором як виконавцем з’ясовано, що для процесу формування обґрунтованих управлінських рішень з охорони громадського здоров’я  необхідний постійний  моніторинг соціально-гігієнічних показників на окремій адміністративній території, особливостей надання медичної допомоги, показників медико-соціальної ефективності та запровадження системи зворотного зв’язку.


Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування оптимізації державного управління процесами підготовки та прийняття управлінських рішень в системі охорони здоров’я України щодо підтримки суспільного здоров’я і розробки на цій основі сучасної моделі формування і реалізації управлінських рішень.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
· проаналізувати стан дослідження проблем стратегічного планування, прогнозування та індикативного планування щодо розвитку та реформування систем охорони здоров’я, державного управління процесами підготовки, прийняття та контролю управлінських рішень у системі охорони здоров’я як українськими, так і зарубіжними дослідниками;

· розкрити сутність поняття “ліки-сироти”, що є складовою нової парадигми сучасної медицини – лікування рідкісних захворювань;

· провести соціологічне опитування населення окремих міст Київської області щодо задоволеності громадян профілактичною діяльністю, спрямованою на попередження захворювань та надання медичної допомоги в амбулаторно-поліклінічних і стаціонарних підрозділах цих закладів; 

· визначити основні напрями оптимізації системи державного управ​ління процесами підготовки та прийняття рішень у сфері охорони здоров’я в Україні;

· удосконалити організаційно-функціональну модель інформаційного забезпечення державного управ​ління системою підготовки та прийняття управлінських рішень у сфері охорони здоров’я України щодо підтримки суспільного здоров’я;

· обґрунтувати необхідність моніторингу стану суспільного здоров’я і надання медичної допомоги як механізму державного управління охороною здоров’я та на цій основі удосконалити процес розробки управлінських рішень;

· розробити практичні рекомендації з реалізації напрямів удосконалення державного управління процесами підготовки та прийняття управлінських рішень у сфері охорони здоров’я щодо збереження, зміцнення та відновлення індивідуального і популяційного здоров’я в Україні.

Об’єкт дослідження –  процес підготовки, прийняття та контролю      
управлінських рішень в системі охорони здоров’я  України.

Предмет дослідження – державне управління процесами  підготовки, прийняття та контролю управлінських рішень в системі охорони здоров’я  України щодо підтримки суспільного здоров’я  та надання медичної допомоги населенню.

Методи дослідження. Для досягнення  мети й завдань було використано  комплекс взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, спрямованих на отри​мання об’єктивних та достовірних результатів.

Для аналізу документальних та наукових джерел, вивчення рівня розробки проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі, еволюції політики держави щодо підтримки суспільного здоров’я застосовувалися історичний і логічний методи. Дослідження динаміки становлення та розвитку системи охорони здоров’я та надання медичної допомоги в Україні, їх довгострокових тенденцій і закономірностей з метою обґрунту​вання відповідних управлінських рішень проведено за допомогою системного підходу, методу статистичного аналізу, методів стратегічного планування, прогнозування та індикативного планування. Метод цільового соціологічного опитування та експертних оцінок, використовувався для вивчення думки населення, окремих управлінців, медичних працівників та пацієнтів щодо шляхів реформування системи охорони суспільного здоров’я та надання медичної допомоги.

Методи наукової абстракції, експертних оцінок та описового моде​лювання й узагальнення, а також прогностичний метод застосовувалися для формулювання висновків, рекомендацій і пропозицій щодо обґрунтування шляхів оптимізації системи прийняття рішень та визначення стратегічних напрямів державної політики України в галузі охорони здоров’я.

Інформаційною основою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти вищих державних органів влади, наукова література, зокрема монографії, статті зарубіжних і вітчизняних учених у періодичних виданнях, результати власних досліджень дисертанта, досліджень вітчизняних та зарубіжних центрів, офіційні публікації Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розроблені наукових положень, що в сукупності розв’язують важливе наукове завдання в галузі державного  управління щодо підвищення ефективності механізмів  управління системою підготовки та прийняття управлінських рішень у сфері  охорони здоров’я України,  спрямованих на покращення стану громадського здоров’я,  захисту громадян від фінансового ризику на випадок захворювання, підвищення економічної ефективності  діяльності галузі та задоволення потреб громадян в послугах з охорони здоров’я та медичного забезпечення.

На основі отриманих результатів у дисертації

уперше: 

· у галузі науки державного управління проведено системне комплексне дослідження механізмів державного управління формуванням, прийняттям та контролем за впровадженням управлінських рішень щодо суспільного здоров’я та медичної допомоги населенню, з’ясовані причини їх невідповідності сучасним суспільним потребам, що дало змогу запропонувати напрями їх розвитку, а саме впровадження зворотнього зв’язку за результатами моніторингу громадської та експертної думки; врахування особливостей регіональної стратифікації за основними показниками стану громадського здоров’я, прогнозування їх динаміки та використання стратегічного планування щодо попередження негативних тенденцій зі станом здоров’я окремих територіальних громад, а також індикативного планування щодо суспільно необхідних очікуваних результатів (концепція бенчмаркінгу); 

· обгрунтовано необхідність  враховувати при розробці довготривалих перспективних програм розвитку сфери охорони здоров’я на загальнодержавному та регіональному рівнях надання медичної допо​моги пацієнтам з рідкісними захворюваннями, як одного із ключових стратегічних напрямів підвищення медико-соціальної ефективності управлінських рішень;

удосконалено:

·  основні напрями розвитку системи державного управ​ління процесами підготовки та прийняття рішень у сфері охорони здоров’я в Україні, зокрема  щодо удосконалення організації відомчого та позавідомчого контролю підготовки і прийняття стратегічних управлінських рішень шляхом залучення незалежних медичних професійних асоціацій разом з представниками громадських об’єднань пацієнтів до їх формування та впровадження; 

· систему безперервного контролю за підготовкою та прийняттям управлінських рішень щодо ефективності надання медичної допомоги населенню на основі постійного зворотного зв’язку, що дасть змогу фахівцям-управлінцям галузі оперативно отримувати необхідну інформацію для прийняття управлінських рішень відповідно до суспільних потреб;

· організаційно-функціональні засади системи інформаційного забезпе​чення моніторингу надання медичної допомоги населенню  (зокрема,  на етапі первинної медико-санітарної допомоги інституції лікаря загальної практики - сімейної медицини) як складової інформаційного механізму системи інформаційно-правового забезпечення населення та як складової процесу підтримки управлінських рішень щодо розвитку та реформування вітчизняної галузі охорони здоров’я;


 дістали подальшого розвитку:

 
– понятійно-категоріальний апарат державного управління охороною здоров’я. Зокрема, розкрито сутність поняття “ліки-сироти”, що є складовою нової парадигми сучасної медицини – лікування рідкісних захворювань. “Ліки-сироти” - це медичний продукт, призначений  для діагностики, профілактики і лікування рідкісних захворювань, що не має комерційних перспектив, але відповідає потребам збереження, зміцнення та відновлення індивідуального і популяційного здоров’я.
Практичне значення отриманих результатів дисертаційного дослідження  полягає у тому, що основні теоретичні положення й висновки роботи доведені до рівня конкретних пропозицій, мають форму, придатну для застосування в практичній діяльності, можуть бути використані для обґрунтування та розробки заходів державної політики щодо розвитку галузі охорони здоров’я відповідно до суспільних потреб.

Наукові висновки й рекомендації стосовно підготовки та прийняття управлінських рішень з реформування та розвитку системи охорони здоров’я   використовуються: щодо диференційованого використання окремих  механізмів державного управління у сфері охорони громадського здоров’я відповідно до суспільних потреб при формуванні управлінських рішень – Комітетом Верховної Ради України з питань охорони здоров’я у законотворчій роботі (довідка від 3 березня 2010 р. № 04-24/9-291);  стосовно моделі розробки та реалізації управлінських рішень щодо суспільного здоров’я – Міністерством охорони здоров’я України при розробці галузевих нормативних документів (довідка від 25 січня 2010 р. № 1.06/3); щодо удосконалення процесу формування управлінських рішень – Черкаською обласною державною адміністрацією при розробці управлінських документів (акт впровадження від 2 лютого 2010 р.); стосовно  розробки, схвалення, реалізації та моніторування ефективності управлінських рішень відповідно до потреб територіальної громади в послугах з охорони здоров’я – Київською міською державною адміністрацією при розробці управлінських документів (акт впровадження від 27 жовтня 2009 р.).

Наведені в дисертації теоретичні положення, фактичні дані, узагальнення й висновки можуть застосовуватись у процесі викладання навчальних дисциплін у системі  підготовки та підвищення кваліфікації управлінських кадрів з охорони здоров’я, зокрема “Теорія і практика державного управління охороною здоров’я” та  “Економіка охорони здоров’я”.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. Висновки і результати, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, отримані й сформульовані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації викладено і оприлюднено на науково-практичних конференціях:  “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації”  (Одеса, 2008); “Європейські орієнтири муніципального управління” (Київ, 2009); “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010).

Теоретичні положення, наукові висновки дослідження обговорювалися на методологічних семінарах і засіданнях кафедри управління охороною суспільного здоров’я Національної академії. 

Публікації. Основні положення дослідження викладено у восьми наукових працях, у тому числі у чотирьох  статтях у наукових фахових виданнях з державного управління. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації  становить 327 сторінок, з них – 218  основного тексту. Дисертація містить 15 рисунків, 14 таблиць, 5 додатків, список використаних джерел, що налічує 265 найменувань, у тому числі 8 іноземними мовами.

2) ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено та вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в розробці теоретико-методологічних засад удосконалення державного управління процесами підготовки та прийняття рішень у системі охороні здоров’я України, розроблено науково-прикладні підходи, що забезпечують теоретичне й практичне використання отриманих результатів, а реалізовані мета і завдання дають підстави зробити такі висновки та внести окремі пропозиції.

1. Системний аналіз наукових джерел показав, що державне управ​​ління підготовкою та прийняттям управлінських рішень у системі охорони здоров’я України не відповідає сучасним суспільним потребам. З’ясовано невідповід​ність державного управління системою підготовки та прийняття рішень в Україні потребам формування демократичного суспільства, реалізації конституційних прав громадян на охорону здоров’я. Визначено, що стан законодавчої та нормативної бази в Україні недостатньо регламентує відносини у сфері гарантованого забезпечення надання медичної допомоги громадянам. Потребує подальшого вдосконалення нормативно-правова база системи охорони здоров’я, орієнтована на бюджетно-страхову медичну допомогу в Україні.

2.  Дістав подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат державного управління охороною здоров’я. Зокрема, розкрито сутність поняття “ліки-сироти”, що є складовою нової парадигми сучасної медицини – лікування рідкісних захворювань. Ліки-сироти – це медичний продукт, призначений для діагностики, профілактики й лікування рідкісного захворювання, що не має комерційних перспектив, але відповідає потребам збереження, зміцнення та відновлення індивідуального і популяційного здоров’я.
Запропоновано враховувати під час розробки довготривалих перспектив​них програм розвитку охорони здоров’я на загальнодержавному та регіональ​ному рівнях надання медичної допо​моги пацієнтам з рідкісними захворюваннями в Україні як одного із ключових стратегічних напрямів розвитку сучасної медичної галузі. 

3. У процесі проведеного соціологічного опитування населення окремих міст Київської області виявлено низький рівень задоволеності громадян профілактичною діяльністю, спрямованою на попередження захворювань у лікувально-профілактичних закладах системи охорони здоров’я. Обгрунтовано, що вивчення думки пацієнтів ліку​вально-профілактичних закладів про надання їм медичної допомоги в амбулаторно-поліклінічних і стаціонарних підрозділах цих закладів може застосовуватись для постійного соціологічного чи експертного моніторингу надання медичної допомоги, що сприятиме розробці та схваленню управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності системи охорони здоров’я на окремій адміністративній території. 

4. Визначено основні напрями оптимізації системи державного управ​ління процесами підготовки та прийняття рішень у сфері охорони здоров’я в Україні. Зокрема, з’ясовано, що вдосконалення організації відомчого і позавідомчого (залучення незалежних медичних професійних асоціацій разом із представниками громадських об’єднань пацієнтів) контролю підготовки та прийняття стратегічних управлінських чи реформаційних рішень є засобом суттєвого підвищення їхнього рівня. Доведена необхідність безперервного функціонування системи контролю за підготовкою та прийняттям управлінських рішень щодо надання медичної допомоги населенню, що дасть змогу фахівцям-управлінцям галузі оперативно отримувати необхідну інформацію для прийняття управлінських рішень відповідно до суспільних потреб.

5. З позиції системного підходу удосконалена організаційно-функціональна модель системи інформаційного забезпе​чення моніторингу стану громадського здоров’я, що базується на динамічній оцінці соціально-гігієнічних показників окремої адміністративної території, моніторингу особливостей надання медичної допомоги та показниках медико-соціальної ефективності, і яка є складовою інформаційного механізму системи інформаційно-правового забезпечення населення на загальнодержавному і регіональному рівнях як компонента процесу підтримки управлінських рішень щодо розвитку та реформування вітчизняної галузі охорони здоров’я.
6. Обґрунтована необхідність моніторингу стану суспільного здоров’я і надання медичної допомоги, зокрема на основі громадської та експертної оцінки як складової зворотного зв’язку організаційного механізму державного управління охороною здоров’я та на цій основі удосконалено процес розробки управлінських рішень.

 7. Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослі​джен​ня, вітчизняного і зарубіжного досвіду, потреб сучасного розвитку охорони здо​ров’я населення дає змогу з метою покращання державного управління галуззю запропонувати впровадити в діяльність галузі охорони здоров’я України практичні рекомендації щодо:

· удосконалення нормативно-правової бази стосовно переходу центральних міських (районних) лікарень на інноваційні організаційно-правові засади – некомерційні комунальні підприємства та фінансування їх з районних бюджетів протягом часу до запровадження загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування;

· розробки програми з поступового впровадження персоналізованої медицини та лікування рідкісних захворювань у медичних закладах системи охорони здоров’я;

· використання механізму науково-методичної підтримки діяльності, розвитку та реформування роботи закладів охорони здоров’я України на різних рівнях їхньої організації за результатами вже існуючих і перспективних досліджень;

· вивчення можливостей для запровадження постійного соціологічного моніторингу суспільного здоров’я в різного підпорядкування закладах охорони здоров’я для підвищення ефективності їхньої роботи та в галузі охорони здоров’я в цілому.
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