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ВСТУП

Актуальність дослідження. Соціально-економічний розвиток України як сучасної, незалежної європейської держави, можливий за умови якісного удосконалення системи освіти, зокрема, її першої ланки – дошкільного виховання. У цьому зв’язку особливої значущості набувають державні документи з дошкільного виховання та освіти: Державна національна програма "Освіта" ("Україна ХХІ ст.") (1993 р.), Концепція дошкільного виховання в Україні (1993 р.), проект Закону "Про дошкільну освіту" (1998 р.), "Базовий компонент дошкільної освіти" (1999 р.), які висувають значне завдання – формування різнобічно і гармонійно розвиненої особистості, здатної  відчувати власну самоцінність.
Сьогодні йде активний пошук нових форм співпраці з дітьми у навчальному процесі, звільнення їх від заорганізованості. Проблема пізнавальної активності дошкільників – одна з найактуальніших у теорії психологічної науки та у практиці дошкільних навчальних закладів, оскільки активність є необхідною умовою формування розумових якостей дітей-дошкільників, їх самостійності, ініціативності.

Проблему розвитку пізнавальної активності, її структуру розкривали в своїх працях Д.Б. Богоявленська, Г.С. Костюк, В.К. Котирло, О.М. Матюшкін та ін.; зв’язок пізнавальної активності з таким поняттям, як "розуміння" досліджували М. Матюшкін, С.В. Герасимов; залежність розвитку пізнавальної активності від спілкування з дорослими, однолітками, висвітлювали М.І. Лісіна, Д.Б. Годовікова.

Формування пізнавальної активності дошкільників здійснюється в процесі навчання, де розвиваються такі пізнавальні психічні процеси: відчуття, сприймання, представлення, пам’ять, увага, уява, мовлення. Здебільшого дослідження науковців спрямовані на вивчення розвитку окремих психічних процесів, психічних дій, так, наприклад, зорові, слухові, кінестетичні сприймання досліджували педагоги (А.М. Богуш, О.М. Лєушина, Е.Й. Щербакова), психологи (Т.В. Єндовицька, Л.І. Котлярова, З.М. Богуславська, Н.Г. Агеносова, О.І. Неклюдова), мислительні дії досліджували Л.І. Жуковська, П.І. Зінченко, З.М. Істоміна та ін. Нажаль відсутні дослідження одночасного формування багатосторонніх дій, які впливають на формування пізнавальної активності дошкільників. Під формуванням одночасних багатосторонніх дій ми розуміємо використання максимально можливих форм дій дитиною в обмежений проміжок часу, зокрема, в процесі одного заняття. Ми вважаємо, що прийшов час перенести акцент з розвитку пізнавальних процесів на розвиток дитини, її індивідуальності, тому що пізнавальна активність зумовлюється однією з провідних особливостей психічного розвитку людини – її індивідуальністю. Проблема розвитку індивідуальності розкривається в працях філософів, педагогів, психологів (Б.Г. Ананьєв, А.Г. Асмолов, Т.Ф.Базилевич, В.В. Білоус, В.В. Зеньковський, В.С. Мерлін, І.І. Резвицький та ін.). Принцип індивідуальності займає важливе місце у навчанні і виступає як один з методів формування гармонійної особистості. У навчальному процесі необхідно орієнтуватися на індивідуальні особливості пам'яті, уваги, уяви тощо, на індивідуальність дитини, щоб визначити, які риси повинні бути найбільше розвинені для того, щоб дитина мала можливість себе удосконалювати. 

Актуальність теми дослідження пов'язана з тим, що на тлі великої кількості досліджень пізнавальної активності, питання про її вплив на розвиток індивідуальності дошкільників мало привертало увагу дослідників, особливо з психологічних позицій. 

Таким чином, сказане зумовлює необхідність наукового аналізу даної проблеми та актуальність обраної нами теми дисертаційного дослідження: "Формування пізнавальної активності як засіб розвитку індивідуальності дошкільників".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри психології Миколаївського державного педагогічного університету, затверджена бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 5.12.2000 р.).

Об’єкт дослідження – формування пізнавальної активності та розвиток індивідуальності дошкільників.

Предмет дослідження – психологічні особливості впливу процесу одночасного формування багатосторонніх дій на формування пізнавальної активності, як засобу розвитку індивідуальності дошкільників.

Мета дослідження – виявити закономірності впливу одночасних багатосторонніх дій на формування пізнавальної активності та розвиток індивідуальності дошкільників з урахуванням їх вікових особливостей.

Гіпотеза дослідження. В основу нашого дослідження була покладена гіпотеза про те, що одночасне формування багатосторонніх дій в навчальному процесі, суттєво впливає на формування пізнавальної активності та веде до підвищення мотиваційно-когнітивної, поведінкової самостійності дошкільників та розвитку їх індивідуальності.

Для досягнення мети дослідження, перевірки висунутої гіпотези необхідно було розв’язати такі дослідницькі завдання:
вивчити сучасний стан розробки проблеми формування пізнавальної активності, розвитку індивідуальності дошкільників в психологічній літературі;

розкрити психологічну сутність пізнавальної активності та ефективність її впливу на розвиток індивідуальності дітей дошкільного віку;

науково обґрунтувати сутність поняття "багатосторонні дії";

виявити показники та охарактеризувати рівні розвитку пізнавальної активності дітей дошкільного віку;

визначити психологічні умови ефективної організації пізнавальної активності дошкільників;

розробити та впровадити експериментальну систему методик одночасного формування багатосторонніх дій з урахуванням вікових особливостей дошкільників.

Теоретично-методологічну основу дослідження складають: системний підхід до розуміння особистості (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, Б.Ф. Ломов, С.Л. Рубінштейн та ін.); діяльнісний підхід у психології (П.Я. Гальперін, В.В. Давидов, О.М. Леонтьєв та ін.); теорія планомірного формування розумових дій та понять (П.Я. Гальперін); концепція ампліфікації, збагачення розвитку дошкільників (О.В. Запорожець); гуманістичний підхід до процесу навчання (А.Г. Маслоу); залежність пізнавальної активності в дошкільному віці від контактів з навколишнім середовищем (О.В. Запорожець, М.І. Лісіна, Д.Б. Годовікова); положення про структуру пізнавальної активності (О.М. Матюшкін); принцип єдності свідомості та діяльності; теоретичні положення про сутність активності особистості, як суб’єкта діяльності (Г.С. Костюк).

В процесі дослідження для перевірки гіпотези і розв’язання поставлених завдань був застосований комплекс теоретичних та емпіричних методів: вивчення та аналіз філософської, психологічної літератури з проблеми дослідження; критичний аналіз і узагальнення означеної літератури, введене цілеспрямоване спостереження, бесіда, констатуючий експеримент, лонгітюдний формуючий експеримент та методи математичної статистики.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

вперше запропоновано поняття "одночасне формування багатосторонніх дій";

вперше застосовувалось одночасне формування багатосторонніх дій у навчальному процесі;

вперше була розроблена та застосована система методик, що спиралася на багатосторонні дії, яка спрямована на розвиток пізнавальної активності дітей дошкільного віку;

вперше простежений вплив пізнавальної активності на розвиток індивідуальності дошкільників у віковому аспекті;

позитивні результати формуючого експерименту були прослідковані у початкових класах шкільного навчання і підтвердили його високу ефективність.

Теоретичне значення роботи полягає:

у визначенні поняття "одночасне формування багатосторонніх дій";

у визначенні психологічних умов ефективного формування пізнавальної активності дітей дошкільного віку та в доведенні їх ефективності;

одержані результати дають можливість поглибити розуміння проблеми формування пізнавальної активності як засобу розвитку індивідуальності дошкільників, зокрема, того її важливого аспекту, як одночасне формування  багатосторонніх дій;

у розкритті механізму впливу багатосторонніх дій на розвиток індивідуальності дошкільників.

Практична цінність роботи полягає в розробці та впровадженні системи методик, що можуть бути використані у практиці дошкільних навчальних закладів для цілеспрямованого впливу на формування пізнавальної активності, як засобу розвитку індивідуальності дітей дошкільного віку.

Особистий внесок здобувача полягає у теоретичному обґрунтуванні основних ідей і положень досліджуваної проблеми; в організації та проведенні тривалого формуючого експерименту; в розробці спеціальної системи методик по формуванню пізнавальної активності у дошкільників; простежено вплив одночасних багатосторонніх дій на формування пізнавальної активності, на розвиток індивідуальності дошкільників та на результати успішності початкового шкільного навчання.

Вірогідність та надійність отриманих результатів та висновків забезпечена всебічним розглядом предмету дослідження, методологічною та теоретичною обґрунтованістю його вихідних позицій, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження; тривалістю експерименту; репрезентативністю вибірки експериментальних даних; кількісним і якісним аналізом емпіричних даних; використанням методів математичної статистики.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, її результати, висновки висвітлювалися у доповідях та повідомленнях автора на ІІІ Міжнародних психологічних читаннях (Харків, 1999 р.); на Міжнародних наукових, науково-практичних конференціях (Сімферополь, 2001 р., Одеса, 2002 р.); обласних науково-практичних конференціях (Миколаїв, 1998 р., Миколаїв, 1999 р., Миколаїв, 2000 р.); обласних практичних семінарах "Нові технології у системі дошкільної освіти" (Миколаїв, 2000 р.); обговорювалися на засіданнях кафедри психології та теоретичних щорічних підсумкових, звітних конференціях Миколаївського державного педагогічного університету (1996 – 2001). Впровадження результатів дослідження здійснювалося у виступах автора перед слухачами курсів обласного інституту післядипломної педагогічної освіти м. Миколаєва (довідка № 187/8-24 від 09.10.02 р.). Результати дослідження впроваджено в практику навчально-виховної роботи дитячих навчальних закладів №№ 52, 60, 115 м. Миколаєва (довідка № 1954/20-04 від 09.10.02 р.).

Публікації. Зміст та результати дослідження відображено у 6 фахових публікаціях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 184 сторінки комп'ютерного тексту і містить 25 таблиць, 

13 рисунків. Основний зміст викладено на 166 сторінках. Список використаних джерел складається зі 233 найменувань, з яких 3 – іноземною мовою. Додаток містить наочність системи методик по формуванню пізнавальної активності дітей дошкільного віку.

ВИСНОВКИ

У представленій праці досліджено актуальну проблему формування пізнавальної активності як засобу розвитку індивідуальності дошкільників.

Результати експерименту підтвердили висунуту нами гіпотезу та дозволили зробити наступні висновки:

Пізнавальна активність як важлива складова розумового розвитку виступає однією з важливих детермінант у підготовці дошкільників до початкового шкільного навчання.

На констатуючому етапі дослідження було визначено вихідні рівні пізнавальної активності дітей дошкільного віку: високий, середній, низький. З’ясувалося, що на високому рівні перебувало всього 20 % дошкільників; на середньому рівні перебувало 31,64 % дошкільників; на низькому рівні виявилось 48,36 % дітей дошкільного віку.

В процесі формуючого експерименту  було впроваджено систему методик, яка показала на достовірному статистичному рівні, що у дітей різного дошкільного віку значно підвищилася пізнавальна активність, яка характеризувалася розширенням спектру дій (зовнішніх та внутрішніх) дитини, при ознайомленні з речами та явищами оточуючого середовища.

Застосування одночасно багатосторонніх дій в процесі формуючого експерименту веде до розширення пізнавальної активності і впливає на розвиток індивідуальності дітей дошкільного віку за рахунок того, що предмети, явища розкриваються перед дітьми з різних боків.

Дослідження формування пізнавальної активності як засобу розвитку індивідуальності дошкільників у порівнянні з контрольними групами показало, що чим раніше застосовувати розроблену систему методик, тим ефективніше та швидше йде розвиток пізнавальної активності та індивідуальності дітей дошкільного віку.

Результати дослідження засвідчили, що підвищення пізнавальної активності вплинуло на розширення комунікативних здібностей дошкільників, на їх вміння спілкуватися з однолітками, дорослими, тобто діти стали самостійнішими, розкутішими, що сприяло уникненню негативних емоційних станів.

Результати дослідження довели, що дошкільники експериментальних груп в значній мірі переважали дітей контрольних груп у розвитку творчої уяви, ініціативності, пошукової пізнавальної активності, самостійності, пізнавальної мотивації.

Застосування у формуючому експерименті одночасно багатосторонніх дій впливає на пізнавальну активність з одного боку, а з іншого, веде до розвитку творчої, гармонійної, цілеспрямованої індивідуальності дошкільників.

Застосування системи методик у формуючому експерименті вплинуло на успішне навчання дітей експериментальних груп у початковій школі. Діти відрізнялися не тільки успішністю у навчанні, але й розвинутими особистісними рисами, такими як: цілеспрямованість, розкутість, пізнавальна активність, емоційна гнучкість.
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