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Введение к работе
Актуальность исследования.
Проводимые государством в течение последнего десятилетия экономические преобразования привели к реформированию не только всех секторов региональной экономики, но и вызвали значительные изменения во взаимодействии этих секторов с внешней средой, между собой.
В результате на современном этапе во взаимодействии отдельных секторов отчетливо проявились противоречия, вызванные несогласованностью интересов и целей функционирования, что негативным образом влияет на экономику каждого конкретного региона и страны в целом. В наибольшей степени деформационным процессам подверглось взаимодействие банковского и производственного секторов региональной экономики.
Реформирование региональной банковской системы на основе разгосударствления и коммерциализации банковских учреждений путем преобразования действующих банков в акционерные общества и создания новых банковских структур сопровождалось существенными изменениями в деятельности региональных банков. Огромное влияние на функционирование новых банковских структур оказала внешняя среда их деятельности, в которой также происходили необратимые процессы реформирования сложившихся в советский период принципов организации и управления народным хозяйством.
Для вновь созданных коммерческих банков, как и для других коммерческих предприятий, основной целью деятельности стало получение прибыли для акционеров. Управление банковской деятельностью в настоящее время осуществляется государством посредством чисто рыночных механизмов, которые не достаточно учитывают роль и место банковской системы в воспроизводственном процессе, в обеспечении экономического роста в регионах. Именно государственное регулирование банковской деятельности привело к появлению негативных факторов, оказывающих существенное
влияние на взаимодействие банковского и производственного секторов региональной экономики, на выполнение банками их основной функции -инвестиционного посредника для реального сектора экономики.
В настоящее время процесс декредитования реального сектора экономики стал неизбежным следствием экономической реформы. Доля долгосрочных кредитов, предоставленных коммерческими банками производству, ничтожна. В Тюменской области доля долгосрочных кредитов составила 2,5 % от общего размера кредитных вложений банковского сектора. Кроме того, в отчетном году значительно сокращается объем предоставленных банковским сектором кредитов. Несмотря на увеличение ресурсов коммерческих банков Тюменской области в I полугодии 1999 года на 80,2 % размер кредитных вложений региональных банков увеличился всего 1,6 %, а их доля в общем объеме размещенных средств снизилась с 55,4 % до 41,0 %.
Декредитование реального сектора экономики в течение последних лет укрепило тенденцию ускоренного спада производства. Усиление кризисных явлений в экономике ограничило перспективы развития банковской системы.
На современном этапе существенное улучшение положения в экономике регионов может последовать лищь на основе изменения дел в банковской сфере. Для выхода из кризиса актуальным становится подчинение банковской системы нуждам региональной экономики и, прежде всего, нуждам реального сектора, что невозможно без активного участия государства в этом процессе.
Несоответствие развития банковского сектора современным потребностям региональной экономики, актуальность и необходимость реформирования региональной банковской системы и государственного регулирования банковской деятельности в целях создания условий для экономического роста в регионах определили выбор темы и содержание диссертационной работы.
Степень разработанности проблемы. Проблемы функционирования коммерческих банков в условиях переходной экономики, их взаимодействия с
реальным сектором экономики исследуются в работах ряда авторов (Л.Абалкина, О.Лаврушина, Л.Макаревича, О.Роговой, В.Москвина и др.). Отдельные аспекты проблемы совершенствования управления хозяйством регионов изложены в работах Т.Морозовой, Е.Горшениной, А.Сулейманова и др. Обширный ряд научных работ зарубежных авторов посвящен государственному регулированию экономики в условиях рыночной среды (А.Смит, Дж.М.Кейнс, М.Фридмен, Ф.Хайек и др.) Государственное регулирование экономики в условиях трансформации экономических отношений, проблемы корректировки рыночного механизма освещены в трудах С.Глазьева, А.Илларионова, В.Маневича.
Однако, на наш взгляд, научных работ, комплексно исследующих проблему влияния государственного регулирования на развитие региональной банковской системы и ее взаимодействие с реальным сектором экономики, по существу нет.
Актуальность рассматриваемой проблемы, ее недостаточная теоретическая разработка и практическая значимость обусловили цель и задачи исследования.
Цель и задачи исследования.
Целью настоящей диссертационной работы является разработка теоретико-мето дологической основы для совершенствования государственного регулирования банковской деятельности и обоснование направлений и способов активизации кредитно-инвестиционной деятельности банковского сектора в целях обеспечения условий для экономического роста в регионах.
Цель исследования предопределила постановку и решение следующих основных задач:
анализ процесса развития региональной банковской системы и государственного управления банковской деятельностью в условиях формирования рыночной среды;
выявление особенностей функционирования региональной банковской
системы, созданной в постсоветский период на коммерческой основе, оценка
воздействия глобальной коммерциализации банковской деятельности на
экономику регионов,
оценка влияния экономической ситуации и хода реформ на взаимодействие банковского и производственного секторов региональной экономики;
исследование ресурсной базы региональной банковской системы с целью определения возможностей коммерческих банков осуществлять кредитно-инвестиционную деятельность;
определение условий и факторов, позволяющих активизировать кредитыо-инвестиционную деятельность региональной банковской системы;
разработка предложений по совершенствованию государственного
регулирования банковской деятельности с учетом роли и места банковского
сектора в системе воспроизводственных отношений, региональных
особенностей функционирования банков, высокой значимости устойчивости
банковской системы в деятельности всех секторов региональной экономики.
Объектом исследования является региональная банковская система, а также реальный сектор экономики региона.
Предметом исследования является механизм государственного регулирования деятельности региональной банковской системы, ее взаимодействия с реальным сектором экономики.
Теоретическую основу диссертационного исследования составляют научные разработки отечественных и зарубежных ученых по проблемам государственного регулирования деятельности кредитных организаций и их взаимодействия с реальным сектором в условиях переходной экономики, а также материалы научных семинаров и конференций, посвященных проблемам экономического роста. Нормативно-правовую базу настоящей работы составили федеральные законы и законы субъектов РФ, указы Президента РФ,
нормативно-инструктивные материалы государственных органов управления (в первую очередь Банка России), Эмпирической базой диссертации являются фактические данные официальной статистической информации Государственного комитета статистики России, Центрального банка РФ.
Методы исследования. В исследовании применялись методы системного, логического, сравнительного и структурно-функционального анализа, а также статистические приемы обработки информации.
Научная новизна диссертационной работы состоит в исследовании процесса развития региональной банковской системы с целью теоретико-методологической разработки направлений и методов совершенствования государственного регулирования, направленного на активизацию кредитно-инвестиционной деятельности банковского сектора в целях обеспечения условий для экономического роста в регионах.
В диссертации содержатся следующие элементы научной новизны:
проведен системный анализ влияния государственного регулирования на кредитно-инвестиционную деятельность региональной банковской системы;
доказана зависимость кредитно-инвестиционной деятельности региональной банковской системы от ее структуры, обоснована необходимость установления для региональных учреждений Сбербанка РФ лимитов на размещение средств вне экономики региона;
разработан конкретный механизм, позволяющий региональным органам власти активизировать кредитно-инвестиционную деятельность банковского сектора за счет стимулирования создания кредитными организациями фондов долгосрочного кредитования экономики региона;
исследовано влияние новых условий внешней среды, появившихся в результате финансового кризиса 1998 года, на функционирование банковского сектора и доказано их негативное воздействие на кредитно-инвестиционную деятельность банков;
обоснована возможность и необходимость дифференцированного подхода
государства к регулированию деятельности региональных банковских систем;
в целях обеспечения устойчивости банковского сектора разработаны
конкретные предложения по совершенствованию методики определения
банковских нормативов, позволяющие учитывать влияние рыночных рисков.
Практическая значимость работы. Результаты диссертационной работы могут быть использованы государственными органами управления в качестве рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования экономики в целях обеспечения качественного развития ее отдельных секторов и их оптимального для народного хозяйства взаимодействия (в первую очередь государственного регулирования банковской деятельности).
Ряд выводов диссертации могут быть использованы в качестве методологической и теоретической основы для научного моделирования экономических процессов при подготовке стабилизационных программ.
Основные положения диссертационной работы могут быть использованы в качестве материалов при подготовке спецкурсов по региональной экономике, по проблемам государственного регулирования банковской деятельности, а также по проблемам инвестиционной активности предприятий.
Апробация работы. Материалы диссертации докладывались на Всероссийской научно-практической конференции «Экономика. Управление. Финансы» (Тула, 1999); Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы экономического роста» (Самара, 1999), межвузовской научно-методической конференции (ТюменьЛ 995).
Практическое внедрение некоторых результатов исследования успешно прошло в Тюменском филиале АКБ «ИнтерТЭКбанк».
Публикации. По результатам диссертации опубликовано 3 научных работы общим объемом 8,6 печ. листов, в т.ч. 1 издание, 2 тезиса докладов.
Государственное регулирование банковской деятельности в условиях переходной экономики
Государственное управление банковской деятельностью может осуществляться в различных формах и различными методами. Прямое государственное управление предполагает непосредственное вмешательство государственных органов в деятельность кредитных организаций. В условиях прямого государственного управления доминируют і административные методы управления. Эта форма государственного управления осуществляется в виде распорядительных предписании и запретов. Система государственного регулирования является второй формой государственного управления. Государственное регулирование призвано создавать благоприятные экономические, правовые и организационные условия для функционирования кредитных организаций. Осуществление государственного управления в форме государственного регулирования выдвигает на первый план экономические методы управления. Система государственного регулирования осуществляется в виде нормативного регулирования, рекомендаций, координации направлений, оказания помощи и приводит к ослаблению зависимости кредитных организаций от государства.
Система государственного регулирования включает в себя установление общих и специальных правил, их корректировку в зависимости от изменяющихся условий, контроль за исполнением этих правил, а также содействие осуществлению нужных для общества направлений деятельности кредитных организаций.
Использование государством той или иной формы управления обусловлено политическим режимом в стране и сложившимся положением в экономике. Изменения в социально-экономической и политической сферах всегда вызывают изменения форм и методов управления. Советское государство использовало форму прямого государственного управления и административными методами регулировало деятельность банковских учреждений. В результате проведенных в стране реформ система государственного управления в банковской области претерпела принципиальные изменения и строится сейчас во многом на совершенно новых началах. Отказ от тоталитарной модели управления банками не снизил роль государства в этом процессе. Напротив, предоставленная банкам высокая степень самостоятельности потребовала от государства выполнения им новой функции - регулятора экономических отношений.
В настоящее время управление банковской деятельностью осуществляется методом государственного регулирования и направлено в большей мере на то, чтобы совершенствовать общую инфраструктуру рынка и обеспечить соответствующее обслуживание его субъектов.
Управлять всей совокупностью кредитных организаций уполномочен созданный государством Центральный банк РФ, который наделен для выполнения данной функции специальной компетенцией (ст.75 Конституции РФ). Целью деятельности Банка России является развитие и укрепление банковской системы России и, следовательно, обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования системы расчетов. Необходимо дополнить, что Банк России также обязан защищать и обеспечивать устойчивость рубля, что является его второй целью деятельности.
Государство регулирует и контролирует те виды деятельности кредитных организаций, в результате которых может быть нанесен ущерб экономике, банковской системе страны, интересам вкладчиков и кредиторов кредитных организаций, а также непосредственно интересам государства.
Государственное регулирование деятельности кредитных организаций условно можно разделить на два направления: вступление во владение, структура и выход; надзор, контроль и защита клиентов.
Учредители кредитной организации самостоятельно принимают решение о ее создании или реорганизации. Однако порядок создания кредитной организации, ее государственной регистрации, реорганизации установлен на уровне федерального закона. Например, в соответствии с законом учредителям запрещается выходить из состава участников в течение трех лет со дня регистрации банка.
Закон отсекает некоторые возможные источники формирования уставного капитала кредитных организаций как недозволенные. Так, в этих целях не могут быть использованы не только привлеченные денежные средства, но и средства федерального бюджета, государственных внебюджетных фондов, свободные денежные средства и иные объекты собственности, находящиеся в ведении федеральных органов государственной власти, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами.
Средства бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов, свободные денежные средства и иные объекты собственности, находящиеся в ведении органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления, могут быть использованы для формирования уставного капитала кредитной организации лишь на основании соответствующего законодательного акта субъекта РФ или решения органа местного самоуправления в порядке, предусмотренном федеральным законодательством.
Учредители самостоятельно определяют размер уставного капитала своей кредитной организации. В то же время Банк России устанавливает не только его минимальный размер, но и структуру.
Государство строго регламентирует процесс приобретения юридическими лицами акций (долей) кредитной организации с тем, чтобы не допустить как нарушений антимонопольных правил, так и перехода этих акций (долей) к лицам и организациям с неудовлетворительным финансовым положением. Законодательно закреплен тот факт, что приобретение в результате одной или нескольких сделок одним юридическим или физическим лицом, либо группой юридических и физических лиц, связанных между собой соглашением, либо группой юридических лиц, являющихся дочерними или зависимыми по отношению друг к другу, более 5 % акций (долей) кредитной организации требует уведомления Центрального банка РФ, а более 20 % - предварительного согласия Банка России.
Кредитные организации самостоятельно выбирают, какие банковские услуги они будут выполнять, но лишь до тех пор, дока не претендуют на роль банка. В этом случае, наряду с правом выполнять любую банковскую операцию, кредитная организация обязана по закону осуществлять в совокупности следующие три банковские операции: открытие и ведение банковских счетов юридических и физических лиц; привлечение во вклады денежных средств юридических и физических лиц; размещение указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности.
При осуществлении целого ряда банковских операций государство не оставляет кредитной организации какого-либо поля для самостоятельности. Так, например, порядок открытия, ведения и закрытия счетов клиентов в рублях и иностранной валюте устанавливается Банком России в соответствии с федеральными законами. Кредитные организации осуществляют расчетные операции строго по правилам, формам и стандартам, установленным Банком России, и лишь при отсутствии правил проведения отдельных видов расчетов -по договоренности между собой. При осуществлении международных расчетов такие операции производятся в порядке, предусмотренном федеральными законами и правилами, принятыми в международной банковской практике.
Экономические нормативы банковской деятельности как инструмент воздействия на сферу приложения банковских ресурсов
Роль и место банковской системы в экономике каждого конкретного региона и страны в целом, ее значение в обеспечении экономического роста делают необходимым особый подход к регулированию деятельности коммерческих банков. Государственное регулирование банковской деятельности посредством налогообложения, лицензирования и других широко применяемых инструментов не позволяет добиваться осуществления нужных для общества направлений деятельности кредитных организаций и не гарантирует устойчивости функционирования банковской системы. В целях обеспечения рационального использования банковских ресурсов и создания экономических условий устойчивого функционирования кредитных организаций, защиты интересов вкладчиков и кредиторов Банк России на основании Закона РФ «О Центральном банке РФ» устанавливает для коммерческих банков ряд обязательных нормативов: - минимальный размер уставного капитала для вновь создаваемых кредитных организаций и минимальный размер собственных средств (капитала) для действующих кредитных организаций; - предельный размер неденежной части уставного капитала; - максимальный размер риска на одного заемщика или группу взаимосвязанных заемщиков; - максимальный размер крупных кредитных рисков; - максимальный размер риска на одного кредитора (вкладчика); - нормативы ликвидности кредитной организации; - нормативы достаточности капитала; - максимальный размер привлеченных денежных вкладов населения; - размеры валютного, процентного и иных рисков; - минимальный размер резервов, создаваемых под высокорисковые активы; - нормативы использования собственных средств банков для приобретения долей (акций) других юридических лиц; - максимальный размер кредитов, гарантий и поручительств, предоставленных банком своим участникам (акционерам). Одним из основных экономических нормативов деятельности банка является минимальный размер уставного капитала для вновь создаваемых банков и минимальный размер собственных средств (капитала) для действующих банков.
Основная задача государства в регулировании банковской деятельности -обеспечить надежность и платежеспособность банковской системы России. Очевидно, что банкротства отдельных банков, особенно крупных, могут подорвать уверенность людей в финансовой системе. Центральный банк РФ пытается ограничить величину и размах банкротств банков путем введения минимальных норм уставного капитала для вновь создаваемых банков и минимальных норм собственного капитала для действующих банков. Такой капитал снижает риск банкротства банков, действуя как резервный запас против убытков и предоставляя доступ к финансовым рынкам для удовлетворения потребности в ликвидности. Минимальный размер уставного капитала банка в 1991 году был установлен в сумме от 0,5 до 25,0 млн. руб. (в зависимости от типа банка по форме собственности). Однако подобный уровень минимального размера уставного капитала банка был явно занижен уже в 1991 году. Это создало возможность открытия банков-однодневок для спекулятивных операций. В международной практике нижний предел уставного капитала банка составляет 5 млн. долл. США, что по рыночному курсу рубля на сентябрь 1991 года уже соответствовало более 1 млрд.руб. В августе 1992 года Центральный банк РФ поднял требования к минимальному размеру уставного капитала для вновь образуемых коммерческих банков всех видов до 100 млн. руб., а к 1 июля 1993 года уже все коммерческие банки, имеющие лицензию на осуществление банковских операций, должны были иметь минимальный уставный капитал в размере 100 млн. руб. Несмотря на принятые решения, уже во второй половине 1993 года
Центральным банком РФ разрабатывались новые меры по увеличению минимального размера уставного фонда, которые были реализованы в феврале 1994 года. С 1 марта 1994 года минимальный размер уставного фонда для вновь регистрируемых банков - резидентов Российской Федерации был установлен в сумме 2 млрд. руб., эквивалентной 1 млн. ЭКЮ. В дальнейшем минимальный размер уставного капитала для вновь создаваемых банков был установлен дифференцированно по срокам: на 1 апреля 1996 года - в сумме, эквивалентной 2,0 млн. ЭКЮ (для кредитных организаций с ограниченным кругом операций — 500 тыс. ЭКЮ); на 1 января 1997 года- соответственно 3,0 млн. ЭКЮ (750 тыс. ЭКЮ); на 1 января 1998 года- 4,0 млн. ЭКЮ (1 млк. ЭКЮ); на 1 июля 1998 года - 5,0 млн. ЭКЮ (1,250 млн. ЭКЮ). Кроме того, 21 февраля 1994 года Центральным банком РФ было принято решение о том, что собственные средства банков к 1 января 1999 года должны быть увеличены до размера, эквивалентного 5 млн. ЭКЮ, т.е. до размера, позволяющего российским банкам соответствовать международным правилам достаточности капитала.
Решение о необходимости введения коэффициента собственных средств впервые было принято в США. Затем Европейское сообщество (второй директивой Совета от 15 декабря 1989 года) установило порог минимального капитала для коммерческих банков. Эта директива вступила в силу с 1 января 1993 года в 12 странах - членах Европейского сообщества. Остальные страны участницы Базельского комитета также в основном одобрили эту меру, которая, бесспорно, отразилась на общебанковском пейзаже. Собственные средства (капитал) банка в данном случае определяются как сумма уставного капитала, фондов банка и нераспределенной прибыли. Российские банки, размер собственных средств которых на 1 января 1999 года составит сумму, меньшую 5 млн. ЭКЮ, но превышающую 1 млн. ЭКЮ, в дальнейшем не смогут: - проводить банковские операции за пределами Российской Федерации (кроме открытия и ведения корреспондентских счетов в банках-нерезидентах для осуществления расчетов по поручению физических и юридических лиц); - осуществлять операции по привлечению и размещению драгоценных металлов; - открывать филиалы и создавать дочерние организации за рубежом; - принимать участие в капитале кредитных организаций на сумму, превышающую 25 % капитала этих кредитных организаций.
Структура региональной банковской системы и ее воздействие на кредитно-инвестиционную деятельность банковского сектора
Современная региональная банковская система имеет двухуровневое построение и включает в себя территориальное учреждение Банка России, коммерческие банки региона и филиалы банков других областей. На наш взгляд, в структуре региональной банковской системы необходимо отдельным элементом выделить отделения Сбербанка РФ. Хотя по способу организации отделения Сбербанка РФ не отличаются от других открытых на территории региона филиалов банков других областей, но их количество, территориальная расположенность и, как следствие, значительное участие в ресурсах региональной банковской системы делают необходимым выделение отделений Сбербанка РФ из общего количества филиалов банков других областей. Так, например, в привлеченных банковской системой Тюменской области средствах предприятий, организаций и населения удельный вес отделений Сбербанка РФ составил на начало 1999 года 35,7 %, в то время как доля всех остальных филиалов банков других областей составляла 9,3 %.
Таким образом, структуру региональной банковской системы схематически можно представить следующим образом:
Банковская система Тюменской области по состоянию на 1 июля 1999 года включает в себя Главное управление ЦБ РФ по Тюменской области, а также 63 самостоятельных кредитных организаций; 36 филиалов, головные банки которых расположены на территории других областей (в том числе 33 филиала московских банков);
Тюменский банк Сберегательного банка РФ с 45 отделениями. К числу действующих кредитных организаций относятся 35 региональных коммерческих банков, 28 филиалов банков других областей (в том числе московских - 25), все отделения Сбербанка РФ.
Проанализируем влияние структуры банковской системы Тюменской области на ее функционирование, в первую очередь на размещение ресурсов. Для этого сравним региональные коммерческие банки с филиалами банков других областей и Тюменским Сбербанком РФ по показателям их активных операций (предоставленные кредиты, вложения в ценные бумаги и др.). В Приложении 2 приведены данные о размещении ресурсов банковским сектором Тюменской области в 1998 году, в Приложении 3 - в 1999 году.
Проанализируем вложения каждой категории кредитных организаций по состоянию на 01.04.98г. Размещение ресурсов коммерческими банками Тюменской области показано в Приложении 4, филиалами банков других областей - в Приложении 5, Тюменским Сбербанком РФ - в Приложении 6.
Как мы видим, основное направление вложений коммерческих банков области и филиалов банков других регионов - кредитные операции. Удельный вес кредитных вложений в общем объеме размещенных ресурсов у коммерческих банков области составил 51,3 %, у филиалов банков других областей - 72,4 %. В то время как Тюменский Сбербанк РФ лишь 22 % размещенных ресурсов направил в кредиты, а большую часть средств вложил в долговые обязательства (55,4%). Таким образом, удельный вес предоставленных Тюменским Сбербанком РФ кредитов в 2,3 раза меньше аналогичного показателя, рассчитанного по коммерческим банкам области, и в 3,3 раза меньше удельного веса кредитных вложений филиалов банков других областей. Вложения коммерческих банков области и филиалов ценные бумаги примерно одинаковы и составляют 12,7 % и 11,2 % соответственно.
Превышение удельного веса кредитных вложений филиалов по сравнению с коммерческими банками области объясняется несколькими причинами. Во-первых, филиалы значительно меньше средств направляют на рынок МБК (более чем в 3 раза), в прочие вложения (почти в 2,5 раза). Во-вторых, отчисления в фонд обязательных резервов (ФОР) у филиалов банков других областей значительно ниже, чем у коммерческих банков области (в 2,7 раза) и Тюменского Сбербанка РФ (в 3 раза). В виду того, что соотношение собственных средств, по которым не производятся отчисления в ФОР, с привлеченными ресурсами у филиалов в несколько раз меньше, чем у коммерческих банков области (по состоянию на 01.04.98г. 0,07 0,40), можно сделать вывод о том, что филиалы размещают в регионе ресурс ы, привлеченные в других областях. Опубликованные ЦБ РФ данные за 1998 год, не содержат информации о размерах полученных филиалами банков других областей ресурсов по межфилиальным расчетам. Разница между полученными и предоставленными по межфилиальным расчетам ресурсами входит в состав прочих привлеченных средств.
Иная ситуация наблюдается в Тюменском Сбербанке РФ. Величина привлеченных на территории области средств значительно превышает объем размещаемых в регионе ресурсов. Так, на 01.04.98г. величина привлеченных от предприятий, организаций и населения средств составляла 3 547,3 млн.руб., собственные средства - 554,4 млн.руб., выпущенные ценные бумаги позволили привлечь 100 млн.руб., а совокупный объем ресурсов составил 3 570,4 млн.руб. Таким образом, функционирование Тюменского Сбербанка РФ негативным образом влияет на кредитно-инвестиционную деятельность банковской системы Тюменской области как посредством размещения ресурсов в ценные бумаги, так и путем перераспределения средств по другим регионам.
Установление экономических нормативов банковской деятельности в зависимости от региональных условий функционирования
Одной из важнейших проблем развития банковской системы является крайне неравномерное распределение коммерческих банков по территории страны. Следствием этого является неадекватное развитие региональных банковских систем. Около половины всех коммерческих банков, на долю которых приходится основная сумма активов всей банковской системы, сосредоточено в Москве. Так, на 01.01.98г. в Москве и Московской области было сосредоточено 43,6 % общего количества банков, на долю которых приходилось 84,2 % активов всей банковской системы.2 Совершенно очевидно, что для развития экономики Москвы и области не требуется столько денег. Часть денежных ресурсов московские банки направляют в другие регионы через филиальную сеть. Но филиалы создаются крупными банками только в областных центрах и крупных городах, так как обслуживание экономики небольших городов нерентабельно для крупных коммерческих банков. Кроме того, некоторые банки не расширяют, а свертывают филиальную сеть из-за трудностей управления ей.
В результате отзыва лицензий сокращается также число действующих коммерческих банков. В 1996 году общее количество банковских учреждений (банков и их филиалов) уменьшилось на 715, или на 9 %, в 1997 году еще на 1030, или на 14,4 %, в 1998 году только за 8 месяцев общее количество действующих банковских учреждений сократилось на 1759, или на 21,9 % (с 8038 до 6279). Банковский кризис осенью 1998 года укрепил тенденцию сокращения численности банковских учреждений. В результате некоторые регионы по территории с небольшое европейское государство лишились текущего расчетно-кассового и депозитно-ссудного сервиса на местах. В некоторых регионах банковское обслуживание вернулось на уровень, соответствующий началу 90-х годов, когда единственным банковским учреждением в районе было отделение Сбербанка РФ.
В последние годы максимальное сокращение численности кредитных организаций наблюдалось в Северном и Дальневосточном регионах (например, за 9 месяцев 1998 года в данных регионах количество кредитных организаций сократилось соответственно на 20 % и 32 %). Таким образом, в России произошло расслоение регионов по объему и качеству банковских услуг.
Банковские учреждения закрываются, как правило, в тех районах, где недостаточно капиталов, поэтому и новые банки там не могут быть созданы из-за высоких требований к минимальному размеру уставного капитала. В последние годы наблюдается снижение количества вновь создаваемых кредитных организаций: за 1997 год их зарегистрировано только 12 (1996 г. -28, 1995 г. - 85). Процесс развития филиальной сети кредитных организаций также замедлился. В 1997 году банками было открыто всего 276 филиалов (1996 г. - 407) 26. В результате диспропорции в развитии региональных банковских систем только усиливаются.
В Приложении 7 представлена информация о количестве действующих кредитных организаций и их филиалов в различных регионах России. Приведенные данные свидетельствуют о том, что в большинстве регионов развитие банковского сектора не отвечает потребностям экономики.
Причина неравномерного развития региональных банковских систем заключается в неселективном подходе регулирующих органов к регулированию банковской деятельности. Несмотря на значительные региональные особенности функционирования банковских систем, государством установлены единые экономические нормативы банковской деятельности для всех кредитных организаций страны. Таким образом, устранение диспропорций в развитии региональных банковских систем возможно на основе дифференцированного подхода к регулированию деятельности кредитных организаций различных регионов. Создание системы государственных банков также поможет решить эту проблему.
Практика дифференцированного подхода к различным банкам при регулировании их деятельности уже существует. С 1 февраля 1999 года Банк России установил норматив достаточности капитала для кредитных организаций в зависимости от величины собственных средств (капитала) банка. Как указывалось в первой главе, для банков с капиталом от 5 млн. ЭКЮ и выше в размере - 8 %, для других банков - 9 %.
На наш взгляд, дифференцированный подход к определению значений обязательных экономических нормативов банковской деятельности в зависимости от специфических условий различных регионов необходим в первую очередь при установлении таких нормативов, как минимальный размер уставного капитала для вновь создаваемых кредитных организаций и минимальный размер собственных средств (капитала) для действующих кредитных организаций. В регионах, где банковское обслуживание не соответствует потребностям экономики, следует устанавливать пониженные значения данных нормативов.
Проанализируем выполнение требований Центрального банка РФ к минимальному размеру собственного капитала банками различных регионов России. В первую очередь проведем сравнительный анализ размеров уставных капиталов действующих кредитных организаций различных регионов. В таблице 3.1 приведены данные о размерах зарегистрированных уставных капиталов действующих кредитных организаций Тюменской области.
Данные таблицы наглядно демонстрируют что в 1998 году кредитные организации Тюменской области активно увеличивали уставные капиталы для того, чтобы соответствовать вводимым требованиям ЦБ РФ к минимальному размеру собственных средств. За 9 месяцев 1998 года совокупный уставный капитал кредитных организаций области увеличился в 1,5 раза.
По состоянию на 01.10.98г. почти 1/4 кредитных организаций Тюменской области имели зарегистрированный уставный капитал от 30 млн. руб. и выше, совокупная величина уставного капитала данных банков составила 62,1 % всего зарегистрированного уставного капитала всех кредитных организаций области. Кроме того, почти половина кредитных организаций Тюменской области (48,7 %) имели зарегистрированный уставный капитал от 5 до 20 млн. руб. Таким образом, зарегистрированный уставный капитал в размере от 5 млн. руб. и выше имели 86,5 % кредитных организаций области. Всего один банк области имел уставный капитал менее 1 млн. руб. (363 тыс. руб.), который не составлял даже 1 % в совокупном капитале кредитных организаций области.
Все это свидетельствует о том, что в Тюменской области удельный вес кредитных организаций, соответствующих вводимым требованиям ЦБ РФ к минимальному размеру собственного капитала, значительно превышает аналогичные показатели, рассчитанные по банковским системам других регионов и всей страны.
На наш взгляд, целесообразно провести сравнительный анализ группировок действующих кредитных организаций по величине зарегистрированного уставного капитала, выделенных по России и по Тюменской области. Сравнение с банковскими системами других субъектов РФ будет требовать сопоставление показателей социально-экономического развития регионов с целью указания причин неадекватного формирования банковского сектора. В таблице 3.2 приводится сравнительный анализ по состоянию на 1 сентября 1998 года:
Как наглядно видно из таблицы, удельный вес банков с размером уставного капитала от 5 млн. руб. и выше в общем количестве кредитных организаций Тюменской области значительно превышает долю таких банков в банковской системе всей страны. Так, в общем количестве кредитных организации Тюменской области удельный вес банков с уставным капиталом от 30 млн. руб. и выше в 1,4 раза превышает долю таких банков в банковской системе России, с зарегистрированным уставным капиталом от 20 до 30 млн. руб. - в 2,1 раза, с уставным капиталом от 5 до 20 млн. руб. - в 1,3 раза.
Доля кредитных организаций Тюменской области с уставным капиталом до 5 млн. руб. значительно ниже средних по стране показателей: так, например, удельный вес банков с уставным капиталом от 1 до 5 млн. руб. в общем количестве кредитных организаций области более чем в 2,4 раза меньше аналогичного показателя, рассчитанного по всей банковской системе России.

 (
#
)

