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ВСТУП
Актуальність теми. Регіональний розвиток і збалансованість проблем, які вирішуються на рівні країни в цілому і її окремих регіонів, зокрема, є актуальними питаннями для всіх держав на всіх етапах економічного розвитку. Інтеграція України і, відповідно, вітчизняних господарюючих суб'єктів у світову економіку вимагає їх постійної активізації. Зростає значущість зовнішньоторговельної діяльності як для всієї економіки, так і для економіки окремого регіону. Зростання обсягів зовнішньоторговельного обігу забезпечується, в першу чергу, за рахунок прискореного зростання обсягу експорту. Експортна діяльність набула великого значення для економіки, оскільки багато регіонів являються експортоорієнтованими, що, у свою чергу, є важливим аргументом для поповнення бюджетних коштів регіону. Вона також є одним з основних джерел отримання валютних коштів. Завдяки залученню валюти з'являється можливість вирішення таких проблем, як погашення зовнішньої заборгованості, імпорт машин і устаткування, необхідних для модернізації підприємств, рішення першочергових соціальних завдань. Активізація експортної діяльності дозволяє добитися економічної і політичної стабільності, структурних перетворень господарського комплексу регіонів, підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції на світовому ринку, а також як додатковий стимул і джерело зростання регіональної економіки, значення якого особливо зростає на фоні скорочення можливостей фінансових надходжень від центральних органів влади. 
Зростає потреба в цілеспрямованому формуванні та ефективному використанні експортного потенціалу регіонів як необхідної умови динамічного розвитку національної економіки і чинника, що забезпечує взаємовигідну співпрацю, вільний рух товарів, капіталів, досягнень науково-технічного прогресу, робочої сили і послуг між внутрішнім і зовнішнім ринками у рамках відкритої економіки країни.
У сучасних умовах в регіонах України існує ряд проблем, стримуючих ефективне використання наявного експортного потенціалу. До найважливіших з них відносяться неопрацьованість стратегії його використання, а також відсутність механізму розвитку, конкретної програми реалізації цієї стратегії. Крім того, безсистемність і непослідовність формування експортного потенціалу в економіці вимагає проведення серйозного дослідження. Очевидна необхідність якісного розвитку експортної діяльності шляхом підвищення в її структурі частки продукції високих технологій, інноваційної продукції. 

Проблеми формування експортного потенціалу регіону і необхідність їх практичного рішення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету і основні завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету ім. Володимира Даля МОНмолодьспорту України за 2006-2011 рр., зокрема, у межах тем: «Формування механізму корпоративного управління фінансовим та промисловим капіталом регіону» (ДР № 0106U000292), де дисертант як співвиконавець запропонувала методичні підходи до побудови механізму реалізації експортного потенціалу регіону; «Організаційно-економічне і обліково-аналітичне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів» (ДР № 0109U000085), де дисертант як співвиконавець обґрунтувала наукові та практичні рекомендації щодо формування регіональної експортної стратегії.  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних, перевірка емпіричних і розробка методичних положень щодо реалізації експортного потенціалу для вирішення практичних завдань соціально-економічного розвитку як регіону, так і країни в цілому.

Для досягнення поставленої мети необхідно визначити та розв’язати такі задачі: 

теоретично обґрунтувати сутність та призначення експортного потенціалу регіону;

систематизувати теоретичні моделі визначення експортного потенціалу регіону;

визначити умови формування і реалізації експортного потенціалу регіону;

узагальнити світовий досвід стимулювання реалізації експортного потенціалу регіону; 

здійснити позиціонування регіонів України за рівнем їх експортного потенціалу;

визначити оцінку реалізації експортного потенціалу Луганської області; 

окреслити структуризацію експортної політики регіону;

визначити параметри регіональної експортної стратегії;

обґрунтувати вибір функцій механізму реалізації експортного потенціалу регіону.

Об’єктом дослідження є експортний потенціал регіону як феномен використання територіальних особливостей просторової організації продуктивних сил.

Предметом дослідження є методи забезпечення реалізації експортного потенціалу регіону.

Методи дослідження. Методичну та теоретичну основу дослідження склали принципи діалектики як загального способу пізнання. У ході виконання роботи використано такі методи наукового пізнання: логічного узагальнення – при визначенні сутності понять «експортний потенціал регіону», «експортна стратегія регіону», «експортна політика регіону»; системного аналізу – при визначенні умов формування та реалізації експортного потенціалу регіону, позиціонуванні регіонів України за рівнем реалізації їх експортного потенціалу; системно-структурного аналізу – при побудові моделі експортного потенціалу регіону; порівняльного аналізу – при оцінці реалізації експортного потенціалу Луганської області; статистичного і економічного аналізу – при визначенні тенденцій формування експортного потенціалу регіонів України; групування – при ранжуванні регіонів залежно від ступеня експортної орієнтованості; комплексний підхід – при розробці експортної стратегії регіону; логічний метод – при обґрунтуванні використання і розробки експортної політики регіону, а також визначенні ролі регіональних і місцевих органів влади у забезпеченні сприятливих умов формування і реалізації експортного потенціалу регіону.

Нормативно-правовою основою дослідження виступили Закони України, Укази Президента України, Постанови Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні документи місцевих органів влади, що регулюють розвиток експортної діяльності регіону; інформаційною базою стали статистичні дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Луганський області; а також результати досліджень, отриманих у ході роботи. 

На вибір наукового підходу до вирішення поставленого завдання вплинули роботи зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів та практиків щодо дослідження експортного потенціалу регіону та проблематики впливу експорту на соціально-економічний розвиток країн і регіонів. Серед них такі дослідники, як М. Портер, Р. Харрод, М. Енрайд, Д. Ріккардо, А. Сміт, С. Фішер, Е. Хекшер, Б. Олін, Л.Б. Вардомський, Н.Я. Калюжнова, Є.Ф. Прокушев, Л.Є. Стровський, С.Ю. Глаз’єв, М.І. Захматов, Н.В. Білоголова, В.В. Кирсанов, О.О. Мальцев, Ю.В. Токарєв, С.Г. Камолов, І.В. Єлькін, І.І. Савельєв, Г.Б. Крушницька, І.М. Ткаченко, А.М. Азрилян, В.М. Василенко, В.В. Третяк, С.В. Богачов, І.В. Заблодська, П.В. Гудзь, Н.Д. Свірідова, Л.А. Яремко, Л.С. Кутідзе та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці комплексу науково-методичних положень та практичних рекомендацій щодо реалізації експортного потенціалу регіону. Основні результати проведеного дослідження, що визначають його наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

прийоми порівняльного аналізу розвитку регіонів України на основі зіставлення показників їх експортної активності, що сприяє як позиціонуванню, так і визначенню перспектив реалізації експортного потенціалу регіону;

прийоми визначення оцінки реалізації експортного потенціалу регіону у розрізі географічної та товарної структури зовнішньої торгівлі та частки окремих регіонів, що дає змогу виявити негативні та позитивні сторони їх розвитку;

структуризацію експортної політики регіону через виділення системи цілей, принципів, пріоритетів, що дає змогу проаналізувати її елементи та їх взаємозв’язок у рамках ефективного використання експортного потенціалу регіону;

елементний склад експортної стратегії розвитку регіону шляхом уточнення її мети та конкретизації окремих завдань, відповідних засобів, що дає змогу забезпечити стійкий розвиток економіки, підвищення якості життя населення та інвестиційну привабливість регіону; 

вибір функцій механізму реалізації експортного потенціалу регіону через визначення його елементів, джерел наповнення, що дає змогу досягти визначених відповідними державними програмами цілей і завдань та забезпечити стійкий розвиток регіону;

дістало подальшого розвитку:

розуміння сутності експортного потенціалу регіону через комплекс функцій активно взаємодіючих підприємств різних форм власності, що орієнтовані на виробництво і реалізацію на зовнішніх ринках конкурентоздатних товарів і послуг, для забезпечення розвитку продуктивних сил регіону і підвищення їх здатності відтворювати конкурентні переваги;

узагальнення теоретичних моделей визначення експортного потенціалу регіону через конкретизацію системи відносин по дослідженню основних чинників і механізмів конкурентоздатного розвитку, стабільного зростання економіки і добробуту населення, що дозволяє охарактеризувати не лише сучасний стан і можливості, взаємозв’язок і взаємозалежність структурних ланок експорту, а й відкриває шляхи активізації використання експортного потенціалу регіону; 

розуміння умов реалізації експортного потенціалу регіону на основі систематизації факторів зовнішнього і внутрішнього впливу (як позитивних, так і негативних), врахування яких дозволяє детермінувати можливі перспективи розвитку регіонів;

узагальнення світового досвіду стимулювання реалізації експортного потенціалу регіону через визначення організаційно-економічного механізму взаємодії між державою і регіонами з метою трансформації та адаптації до сучасних національних умов.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі запропоновано методичні положення, висновки і рекомендації, придатні до застосування у практичній діяльності органів виконавчої влади державного і регіонального рівня, органів місцевого самоврядування, науково-дослідних установ за профілем наукової роботи у сфері регіональних досліджень. 

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

пропозиції щодо експортної стратегії розвитку регіону, в основі якої створення сприятливих умов для експортного розвитку, підвищення якості життя населення та інвестиційної привабливості регіону;

рекомендації щодо формування експортної політики регіону у рамках ефективного використання експортного потенціалу регіону.

Практичне застосування результатів дослідження підтверджується відповідними довідками про використання у діяльності: Головного управління економіки Луганської обласної державної адміністрації – при розробці «Програми розвитку експортної діяльності Луганської області на період до 2015 року» шляхом запровадження рекомендацій щодо формування експортної політики регіону (довідка № 22-1/2921 від 05.10.2012 р.); Управління зовнішніх зносин та зовнішньоекономічної діяльності Луганської обласної державної адміністрації – при розробці «Програми розвитку експортної діяльності Луганської області на період до 2015 року» з використанням рекомендацій щодо розробки експортної стратегії регіону (довідка № 8/20-01/628 від 01.10.2012 р.); Головного управління статистики у Луганській області Державної служби статистики України – при розробці «Стратегії економічного розвитку Луганської області до 2011 р.» з використанням підходів до системи аналізу і оцінки експортного потенціалу регіонів України (довідка № 02-18/5080 від 24.09.2012 р.); Луганської регіональної торгово-промислової палати – на основі застосування пропозицій щодо формування стратегії реалізації експортного потенціалу регіону (довідка № 810 від 28.09.2012 р.). Науково-методичні розробки, наведені у дисертаційній роботі, використовуються у навчальному процесі Східноукраїнського національного університету ім. Володимира Даля МОНмолодьспорту України при викладанні дисципліни «Облік зовнішньоекономічної діяльності» та «Регіональна економіка» (довідка № 108-115-4356/85 від 02.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації отримані автором самостійно і є особистим внеском у розв’язанні проблеми визначення експортного потенціалу. У дисертаційній роботі використано лише ті положення, які отримано автором самостійно і відображено у наукових публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Результати виконаного дослідження доповідалися та одержали позитивну оцінку на: Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми теорії і практики обліку, аналізу, аудиту та шляхи їх вирішення» (м. Севастополь, 2006 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Найновите научни постижения – 2009» (м. Софія, Болгарія, 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовий економіці» (м. Ужгород, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентный потенциал региона: оценка и эффективность использования» (г. Абакан, Россия, 2011 г.); Всеукраїнській науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Формування економічного портрета національної інфраструктури України: аналітичний та теоретико-методологічний аспекти» (м. Київ, 2012 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні орієнтири розвитку регіонів України» (м. Миколаїв, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2012 р.); VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «20-річчя СНД: від тоталітаризму до демократії (економіка, політика, суспільство)» (м. Одеса, 2012 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економічної інфраструктури України: теоретико-методичний та науково-практичний аспекти» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження опубліковані у 22 наукових працях, зокрема, у одній колективній монографії, 12 статтях у наукових фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 8 – за матеріалами науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,75 друк. арк., з яких 6,52 друк. арк. належать особисто авторові.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено актуальну наукову задачу з визначення перспектив реалізації експортного потенціалу регіону на основі теоретичного узагальнення, аналізу практики і методичного обґрунтування здійснення відповідних заходів в експортній діяльності регіону. Виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати ряд висновків і пропозицій щодо теоретичного, прикладного і методичного змісту, основні з яких зводяться до наступного:

1. З’ясовано, що розвиток продуктивних сил регіону і підвищення їх здатності відтворювати конкурентні переваги забезпечується комплексом функцій активно взаємодіючих підприємств різних форм власності, що орієнтовані на виробництво і реалізацію на зовнішніх ринках конкурентоздатних товарів і послуг, в чому проявляється призначення експортного потенціалу регіону. Уточнено поняття «експортний потенціал», що розглядається як потенційні ресурси, що є у наявності регіону, які направлені на виробництво і реалізацію на зовнішніх ринках конкурентоздатних товарів і послуг, при активній взаємодії підприємств різних форм власності для забезпечення розвитку продуктивних сил регіону і підвищення їх здатності відтворювати конкурентні переваги.

2. Доведено, що активізація використання експортного потенціалу регіону залежить від конкретизації системи відносин по дослідженню основних чинників і механізмів конкурентоздатного розвитку, стабільного зростання економіки і добробуту населення регіонів у міжнародному розподілі праці, що узагальнено у відповідних теоретичних моделях.

3. З’ясовано, що детермінація можливих перспектив розвитку регіонів стає можливою на основі систематизації факторів зовнішнього і внутрішнього впливу (як позитивних, так і негативних) як вирішальних умов формування і реалізації експортного потенціалу регіону.

4. Обґрунтовано, що адаптація до сучасних національних умов організаційно-економічного механізму взаємодії держави і регіонів з урахуванням світового досвіду може забезпечувати стимулювання реалізації експортного потенціалу регіонів. 

5. Доведено, що формування пріоритетних напрямків розвитку експорту та експортної політики регіонів визначається на основі зіставлення рейтингової оцінки рівня експортного потенціалу, експортної орієнтованості регіонів, що знаходить відображення в прийомах порівняльного аналізу експортного розвитку регіонів України. 

6. Виявлено, що розробка і реалізація експортної стратегії регіону враховує повноту використання його експортного потенціалу, що забезпечено прийомами визначення оцінки експортного розвитку регіону.

7. Обґрунтовано, що ефективне використання експортного потенціалу регіону повинно відбуватися шляхом врахування його специфічних особливостей, стратегічних проблем і орієнтирів експортного розвитку на основі структуризації експортної політики.

8. Обґрунтовано, що ефективний розвиток експортного потенціалу регіону залежить від правильності побудови його стратегії, запропоновано структуру і логіку побудови експортної стратегії регіону. У зв’язку з цим обґрунтування експортної стратегії регіону припускає використання показників, що дозволяють оцінити експортний потенціал регіону, намітити шляхи розвитку на перспективу і вибрати методи експортного регулювання і стимулювання, які здатні задіяти мотиваційний механізм і привести до підвищення експортного потенціалу регіону і, відповідно, зростання прибуткової частини бюджету. 

9. Розроблено організаційно-економічний механізм реалізації експортного потенціалу регіону у взаємозв’язку з моделлю експортного потенціалу, основу якого складають правові, нормативні, організаційні  положення і заходи, що визначають його реалізацію на підставі забезпечення ефективної взаємодії суб’єктів експортної діяльності регіону для досягнення визначених відповідними державними програмами цілей і завдань. Результатом формування названого механізму являється підвищення експортного потенціалу регіону, досягнення його економічного зростання, а також стабільний розвиток експортної діяльності регіону в структурі зовнішньоторговельних зв'язків.
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