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ВСТУП

Актуальність теми. Третє тисячоліття характеризується стрімким глобальним розвитком комп’ютерних інформаційних технологій, засобів електронної телекомунікації, масовим упровадженням їх у більшість сфер, галузей, напрямів суспільної діяльності.

Безперечно, більшість масових суспільних явищ не може залишатися поза увагою держави, а отже, без державного управління. Державне управління розбудовою інформаційного суспільства вже знайшло відображення в низці організаційно-правових нормативних актів органів державної влади України. Спеціальним Законом України від 9 січня 2007 р. № 537–V було затверджено Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки.

Традиційно комплексне, багатоаспектне вирішення завдань розвитку інформаційного суспільства в Україні за участю держави передбачає формування та реалізацію відповідних політико-правових нормативних актів: концепцій, доктрин, стратегій, програм, планів, включення їх положень до Програм соціального та економічного розвитку України та Програм діяльності уряду. Втілення їх у життя вимагає значних матеріальних, людських, інтелектуальних, фінансових, інформаційних, часових ресурсів. Але визначення державної політики у нормативно-правових актах ще не гарантує їх якісне виконання органами державної влади, отримання бажаного позитивного суспільного результату. Це пов’язано з тим, що об’єктивно під час формування законодавства, підзаконних адміністративних актів відразу неможливо передбачити всі ймовірні проблеми суспільного розвитку, в тому числі невизначеність та непрогнозованість розвитку окремих складових суспільства, неточність, недостовірність вхідної інформації та знань, пов’язаних з новими соціальними явищами, процесами, тенденціями тощо.

Наприклад, дослідження практики провадження проектів інформатизації державними органами у низці країн, у тому числі під ідеєю електронного урядування як однієї із ключових складових інформаційного суспільства, свідчить, що більшість таких проектів не були реалізовані у обсязі, визначеному на програмному рівні. За експертними оцінками, лише 15 % зазначених проектів були успішно завершені (цілі досягнуті з мінімальними побічними негативними соціально-економічними ефектами); 50 % були частково реалізовані (головні цілі не були досягнуті або досягнуті частково); 35 % зазнали повного провалу (проекти не були реалізовані).

З урахуванням зазначених факторів ризику, пов’язаних із становленням та розвитком інформаційного суспільства, для подальшої ефективної його розбудови в Україні існує необхідність активізувати розробки науки державного управління. Вона покликана через інтеграцію різноманітних наукових знань щодо інформаційного суспільства постійно відслідковувати суспільно значущі процеси з метою виявлення небезпечних проявів, тенденцій, явищ та розробити методологію й рекомендації щодо механізмів запобігання їм, усунення чи зменшення негативних впливів на громадянина, суспільство, діяльність органів державної влади в інформаційній сфері.

Проблематика розбудови інформаційного суспільства в Україні системно на науковому рівні висвітлена недостатньо. На доцільність наукової розробки саме теоретичних засад розбудови інформаційного суспільства вказують у своїх дослідженнях вітчизняні учені: В. Д. Бакуменко (28–30(, М. В. Гаман (56(, В. М. Князєв (103; 104(, Т. В. Мотренко (121(, Н. Р. Нижник (123–125; 127; 128; 179; 191; 274(, В. П. Сурмін (149( та ін. Вони у своїх публікаціях зазначають, що в Україні приділяється мало уваги фундаментальним і теоретико-методологічним дослідженням у галузі науки державного управління.

Вагомий науковий внесок у вивчення проблеми розвитку державного управління зробили українські вчені: В. Б. Авер’янов, В. Д. Бакуменко (103; 121(, М. М. Білинська (35(, В. І. Борденюк (166; 168; 304; 305(, Р. В. Войтович (36(, М. В. Гаман (56(, В. В. Голубь(139(, Н. Т. Гончарук (133; 158; 306(, В. В. Дорофієнко (48(, Г. К. Губерная (49(, Т. Т. Ковальчук (50(, Ю. М. Комар (90(, О. Л. Копиленко (51(, В. С. Куйбіда (172;308;309(,С. В. Майборода (120(, М.В. Мартиненко (307; 310;(, А. Р. Мацюк, Н. Р. Нижник (126; 158; 174; 176; 189(, Т. В. Мотренко (121(, В. М. Олуйко (113(, Л. А. Пашко (123; 147; 194(, Т. І. Пахомова (106(, В. Л. Пілюшенко (105(, С. Ф. Поважний (104(, О. С. Поважний (285(, Є. В. Ромат (116(, В. М. Рижих (109(, С. М. Серьогін (110(, С. Г. Стеценко (114(, В. П. Трощинський (117(, В. В. Цвєтков (176(, М. В. Чечетов (266(, В. М. Шаповал (267(, О. С. Шаптала (268(, В. О. Шамрай (219(, В. Я. Шевчук (50( та ін.

Дослідження сфери суспільних інформаційних відносин ґрунтуються переважно на сучасних теоретико-методологічних розробках у галузі конституційного та адміністративного права, теорії управління соціальними системами, що знайшли відображення у працях К. І. Бєлякова (31(, В. М. Бутузова (45; 46(, В. Д. Гавловського (32; 39; 40; 548–55; 60–66; 82; 84; 94; 96–99; 101; 102; 106; 107; 109; 131; 140; 155; 178; 210; 217; 219–225; 288(, О. В. Зайчука (212(, Б. М. Лазарєва, В. В. Коваленка (52(, М. І. Козюбри (59(, Р. А. Калюжного (37–39; 40; 55; 61; 64; 65; 83; 91–99; 156; 157; 178; 195; 210; 219–224(, О. В. Копана, Є. Б. Кубко(286(, І. М. Пахомова(1065(, А. О. Селіванова (172(, А. І. Семенченко (143(, О. Д. Тихомирова, В. С. Цимбалюка (31; 35–44; 48–55; 58–67; 82–84; 91–99; 102; 106; 107; 113; 116; 117; 129–131(, М. Я. Швеця (39; 41; 43; 44; 55; 58; 59; 97; 157; 178; 195–216; 220–229; 287; 288( та ін.

Незважаючи на це, багато теоретичних та практичних проблем щодо організаційно-правового та наукового забезпечення процесу розвитку інформаційного суспільства в України дослідниками науки державного управління розглядається фрагментарно і потребує узагальнення, вироблення концептуального підходу на рівні фундаментального наукового дослідження з формуванням доктринальних положень з урахуванням історичного аспекту. Адже відомо, що передбачення майбутнього будь-якого соціального явища можливе лише через дослідження його минулого і сучасного стану.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами визначається окремими положеннями таких нормативно-правових актів, як: Концепція національної програми інформатизації України (затверджена Законом України від 4 лютого 1998 р.), Програма інтеграції України до Європейського Союзу (затверджена Указом Президента України від 4 вересня 2000 р.), Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки (затверджені Законом України 09 січня 2001 р.). Дослідження проводилося протягом 2006–2010 рр. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з темою науково-дослідною роботи Національної академії правових наук України «Методологія кодифікації інформаційного законодавства» (РК УкрІНТЕІ № 0110U001020), що виконувалась у Науково-дослідному центрі правової інформатики. У рамках науково-дослідної теми автором здійснено аналіз іноземного досвіду діяльності органів державної влади у сфері розвитку суспільних інформаційних відносин та внесено пропозиції щодо можливості використання такого досвіду в Україні.

Дисертація висвітлює результати досліджень, отриманих здобувачем під час науково-дослідної роботи Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України. Зокрема, у рамках розробки науково-практичних та аналітичних робіт «Шляхи удосконалення протидії організованій злочинності у сфері інформаційних технологій», «Детермінація комп’ютерної злочинності в Україні на сучасному етапі» автором визначено напрями удосконалення законодавства щодо визначення процедур документування правоохоронними органами протиправної діяльності з ознаками кіберзлочинності, блокування суспільно шкідливого або протиправного контенту мас-медіа в інтересах національної безпеки.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є необхідність формування системи теоретичних знань стосовно історії, теорії для практичної реалізації механізмів державного управління щодо розвитку інформаційного суспільства в Україні.

Для досягнення поставленої мети було визначено такі основні завдання:

– сформувати методологічні положення державного управління в умовах інформаційного суспільства в Україні;

– визначити поняття інформаційного суспільства та вивчити історію його становлення;

– з’ясувати концептуальні підходи до ролі держави в розбудові інформаційного суспільства;

– визначити проблеми теорії й практики державного управління щодо забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні;

– дослідити практику організаційно-правового забезпечення державного управління розбудовою інформаційного суспільства в Україні, виявити проблемні ситуації;

– здійснити аналіз законодавчих положень регулювання суспільних відносин, пов’язаних з розбудовою інформаційного суспільства як основи публічно-правових відносин в інформаційній сфері і як складової основи державного управління;

– визначити роль Президента України в розбудові інформаційного суспільства через організаційні структури, які йому підпорядковані;

– з’ясувати функцій і роль Уряду України, органів державної виконавчої влади в розбудові інформаційного суспільства;

– визначити завдання органів місцевого самоврядування в розбудові інформаційного суспільства;

– проаналізувати практику міждержавного співробітництва в розв’язанні проблем розвитку глобального інформаційного суспільства та роль органів державного управління нашої країни в забезпеченні національних інтересів;

– дослідити участі глобальних міждержавних організацій у формуванні глобального інформаційного суспільства;

– з’ясувати вплив Європейського Співтовариства в розвитку глобального інформаційного суспільства;

– дослідити стан Євразійського інформаційного простору як об’єкта державного впливу.

У процесі дослідження пропонується вивчити досвід окремих країн з розбудови інформаційного суспільства та можливість його застосування у перспективі державного управлінні в Україні, зокрема:

– роль держави в розвитку інформаційного суспільства у США;

– державне управління розвитком інформаційного суспільства в західноєвропейських країнах;

– участь держави у регулюванні розвитку інформаційного суспільства в Росії;

– організаційно-правове забезпечення розвитку інформаційного суспільства в окремих країнах СНД;

– роль держави у формуванні інформаційного суспільства в країнах різних континентів.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, пов’язані з державним управлінням розбудовою інформаційного суспільства.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти, їх аналіз щодо державної політики у сфері інформаційного суспільства Україні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що розробка теоретико-методологічних засад державної політики щодо розбудови інформаційного суспільства стане основою для системно-комплексного підходу до цього процесу, а отримані в процесі дослідження теоретичні висновки і практичні рекомендації сприятимуть подальшому вдосконаленню концептуальних основ державного управління.

Методи дослідження. Методологія дослідження базується на застосуванні філософсько-світоглядних основ, феноменологічного, кібернетичного, синергетичного, системного, прикладного порівняльного системного аналізу, історичного, герменевтичного, юридико-догматичного підходів (методів) прикладного порівняльного системного аналізу, та ін.

Філософсько-світоглядні основи дослідження базуються на єдності протилежностей і діалектичності їх буття в історичній перспективі соціальних змін: від простого до складного у міру розвитку нових наукових знань, що зумовлюють виникнення нових вмінь, навичок масового виробництва та застосування у суспільстві досягнень науково-технічного прогресу в галузі інформатики, кібернетики, електроніки та виміру їх через гуманітарний аспект комунікації, зокрема верховенство прав, свобод людини у суспільстві та співвідношення їх з потребами та інтересами громади, народу, нації, міжнародного співтовариства.

Наукові підходи (методи) пізнання дали змогу:

– феноменологічний – визначити множину суспільних явищ, що визначають суб’єктивне сприйняття розуміння об’єктивності існування і саморозвитку інформаційного суспільства як прояву соціального прогресу людства під впливом нових здобутків науково-технічного прогресу;

– кібернетичний – сформувати методологічну основу теорії і практики державного управління на базі зворотних зв’язків зародження і розвитку інформаційного суспільства на засадах самоорганізації;

– синергетичний – обґрунтувати чинники співпраці при самоорганізації суспільних відносин у ході зародження інформаційного суспільства як соціально-технічного явища;

– системний підхід – визначити множину складових (суб’єкти, об’єкти, взаємозв’язки між ними) державного управління, що у єдності утворюють нову якість, непритаманну їх сукупності;

– прикладний порівняльний системний аналіз – визначити на основі системного підходу функціональні, прикладні ознаки державного управління виникнення, становлення, розбудови та розвитку інформаційного суспільства як в Україні, так і в інших країнах і порівняти їх;

– історичний – встановити періоди, етапи розвитку інформаційного суспільства через електронізацію, комп’ютеризацію, інформатизацію до нового розуміння змісту кібернетизації (керованості у єдності технічних і соціальних процесів: від самоорганізації до формування ієрархічних управлінських структур через нові технології комунікації) за участю органів державної влади з використанням традиційних механізмів реалізації їх функцій у суспільстві;

– герменевтичний підхід застосовувався, насамперед, для пізнання та інтерпретації текстів монографій, наукових статей, навчальних матеріалів, нормативних актів, що дало змогу розкрити сутність та узагальнити властивості інформаційного суспільства;

– юридико-догматичний підхід – для з’ясування змісту і тлумачення окремих правових конструкцій, принципів, понять, аналізу чинного законодавства, підзаконних нормативно-правових актів у сфері суспільних інформаційних відносин та виявлення недоліків у ньому.

Методи дослідження становлять понятійний апарат теорії та практики державного управління у комплексі з методами політології, соціології (статистичних спостережень, опитування на умовах конфіденційності інформації, експертних оцінок), евристики, синтезу, узагальнення на основі прикладного порівняльного системного аналізу тощо. Комплексне застосування згаданих методів дало змогу акцентувати увагу на функціях, цілях, завданнях, організаційних структурах соціальної діяльності держави щодо розбудови інформаційного суспільства в Україні.

Для розкриття теми дослідження, вивчення проблематики державного управління розвитку інформаційного суспільства було використано численні праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, зокрема в контексті традиційних наук: соціальної філософії, політології, безпекології, соціології, історіографії, культурології, юриспруденції тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні напряму наукових досліджень у науці державного управління України з метою розробки організаційно-правових механізмів ефективної розбудови інформаційного суспільства в країні як нового феномена розвитку суспільства, що формується під впливом глобалізації інформаційної сфери людства.

Зокрема у дисертації: запропоновано методологічні основи і конкретні рекомендації для забезпечення державного управління розбудовою інформаційного суспільства в Україні і

вперше:

– досліджено в контексті методологічних положень державного управління історію та теорію розбудови інформаційного суспільства в Україні під впливом розвитку глобального інформаційного суспільства;

– показано, що історія становлення інформаційного суспільства у світі починається з масового впровадження у другій половині ХХ ст. персональних комп’ютерів та Інтернету в різноманітні сфери суспільної діяльності;

– обґрунтовано, що в науці державного управління важливе значення для розробки рекомендацій щодо удосконалення механізмів керування практикою розбудови інформаційного суспільства має дослідження теоретико-методологічних підходів до вивчення феномена глобалізації інформаційної сфери людства;

– сформульовано визначення концептуального підходу до ролі держави в розбудові інформаційного суспільства, яка зводиться до оптимального співвідношення між ліберальним і активним втручанням держави у процеси суспільних відносин, пов’язаних із масовим упровадженням, та застосуванням досягнень науково-технічного прогресу, зокрема у таких галузях науки, як інформатика, комп’ютерні науки, і низці інших наук, пов’язаних з інформатизацією;

– сформовано авторське бачення того, що суттєве значення в науці державного управління має виявлення проблем щодо забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні;

– запропоновано основну увагу науки державного управління зосередити на розв’язанні важливої проблеми, до якої зводяться всі інші проблеми, а саме співвідношенню потреб та інтересів особи, суспільства, держави, міжнародного співтовариства в інформаційній сфері суспільних відносин;

дістали подальшого розвитку:

– методологічні положення щодо організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері розбудови інформаційного суспільства в Україні як основи механізмів керівництва державою суспільними процесами;

– обґрунтування того, що в Україні є велика кількість законодавчих актів, які регулюють суспільні відносини, пов’язані з розвитком інформаційного суспільства, але враховуючи, що законодавчі акти щодо інформаційної сфери приймалися в різні часи та ініціювалися різними групами впливу на законодавчі рішення, інформаційне законодавство України є мало структурованим, не досить систематизованим, що ускладнює його застосування в процесі державного управління розбудовою інформаційного суспільства;

– наукові позиції, згідно з якими за роки самостійності нашої країни та за час існування в ній такого інституту державної влади, як Президент України, його структури хоча приділяли певну увагу розвитку інформаційного суспільства, що відображено в низці указів Президента України, але вони не виконувалися, зокрема й урядовими структурами України, що не сприяло ефективній розбудові інформаційного суспільства;

– питання забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні, що постійно знаходили відображення в законодавстві про інформатизацію, указах Президента України і здебільшого урядовими рішеннями не вирішувалися через неналежне фінансове забезпечення, що перетворювало зазначені рішення тільки на декларації;

– дослідження, у процесі яких було з’ясовано, що в системі органів державного управління України функціонують відповідні органи центральної виконавчої влади, які покликані розв’язувати проблеми розвитку інформаційного суспільства, проте функції цих управлінських структур у розбудові інформаційного суспільства нерідко дублюються, до того ж чітко не визначено орган центральної виконавчої влади, який би координував дії інших органів виконавчої влади і контролював виконання ними інформаційного законодавства, указів Президента України, а також урядових рішень. Як наслідок спостерігається негативна конкуренція між центральними органами виконавчої влади за домінування в державному управлінні розбудовою інформаційного суспільства, залишається поза увагою виконавська дисципліна, приховуються недоліки в роботі інших структур, панує «кругова порука», що породжує хаос у державному управлінні розвитком інформаційного суспільства в Україні;

– положення, відповідного до якого особливим резервом у забезпеченні розвитку інформаційного суспільства в Україні є визначення завдань для органів місцевого самоврядування, проте в науці державного управління цьому не приділялося належної уваги;

– положення, пов’язані з міждержавним співробітництвом у розв’язанні проблем розвитку глобального інформаційного суспільства, що нині має вирішальне значення, при цьому важливу роль відіграють міждержавні організації (країн «великої вісімки» (G 8), різних структур ООН), що визначають орієнтири подальшого глобального прогресу в інформаційно-телекомунікаційній сфері. По суті, міжнародне співтовариство саме в розвитку інформаційно-телекомунікаційної сфери вбачає шлях виходу із глобальної економічної та міжкультурної кризи сучасності. Важливе значення у розвитку глобального інформаційного суспільства мають зусилля Європейського Співтовариства. На теренах Співдружності Незалежних Держав спостерігається домінування Росії у формуванні євразійського інформаційного простору;

– загальнонаукові погляди стосовно того, що суттєвим для розбудови інформаційного суспільства в Україні як сегмента глобального інформаційного суспільства є досвід окремих країн. На особливу увагу заслуговує досвід США, де держава основну ініціативу в розвитку інформаційного суспільства віддає приватному сектору економіки і її втручання в суспільні відносини, пов’язані з прогресом в інформаційній сфері, є мінімальним. Свобода приватної ініціативи техніко-технологічної та економічної складової в інформаційній сфері США дала змогу вивести країну в основні світові лідери, які активно впливають на розвиток глобального інформаційного суспільства;

– положення, згідно з яким державне управління розвитком інформаційного суспільства в західноєвропейських країнах загалом зводиться до розробки власних єдиних європейських стандартів. При цьому основну увагу приділяють гуманітарним складовим інформаційної сфери в контексті дотримання прав і свобод людини, громадянина;

– положення про те, що участь держави в регулюванні розвитку інформаційного суспільства в Росії полягає в забезпеченні тотального контролю за інформаційною сферою в країні та експансії на інформаційні простори інших держав, зокрема тих, що колись входили до складу СРСР. При цьому пріоритет віддається організаційно-правовому забезпеченню державою розвитку інформаційного суспільства в окремих країнах СНД;

– дослідження ролі держави в розвитку інформаційного суспільства на різних континентах, що визначається з урахуванням національних традицій, ментальності суспільства, країни, (в більшості країн з розвитком глобального інформаційного суспільства спостерігається загальна тенденція до збереження національних культурних особливостей);

– положення щодо важливого значення для наступних етапів розвитку інформаційного суспільства в Україні наукової розробки шляхів удосконалення механізмів державного управління. При цьому вказується на необхідність враховувати такі системні складові: удосконалення системи національної безпеки, взаємодії й координації органів державної влади в умовах розвитку інформаційного суспільства в країні під впливом глобалізації інформаційної сфери; державне стимулювання наукового забезпечення подальшої розбудови інформаційного суспільства в Україні; розвиток інформаційної культури та стимулювання подальшого підвищення її рівня державою як чинника забезпечення подальшого формування інформаційного суспільства в Україні;

– положення про те, що в процесі удосконалення механізмів державного управління розвитку інформаційного суспільства в нашій країні відповідним органам державної влади варто звернути особливу увагу на систематизацію інформаційного законодавства України. При цьому підтримується ініціатива тих вчених, які пропонують систематизувати інформаційне законодавство шляхом розробки проекту Кодексу України про інформацію з наступним прийняттям його як законодавчого акта;

– наукова ідея, що в Україні настав час відмовитися від концепції ситуативного законодавчого регулювання в інформаційній сфері на рівні окремих законів і перейти до публічно-правової, законодавчої регламентації правовідносин щодо інформації, інформаційних ресурсів, видів інформаційної діяльності в єдиному законодавчому акті у формі Кодексу України про інформацію;

удосконалено визначення поняття інформаційного суспільства, під яким пропонується розуміти суспільство з розвиненою інфраструктурою, що формується на основі інформатизації, комп’ютерних засобів телекомунікації, створення, передавання, отримання, збереження інформації, з високим рівнем інформаційної культури більшості громадян при задоволенні їхніх різноманітних потреб, інтересів для особистого та суспільного інтелектуального розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропонуються такі шляхи удосконалення механізмів державного управління наступних етапів розбудови інформаційного суспільства. Це:

– удосконалення системи національної безпеки в умовах розбудови інформаційного суспільства в Україні, що переходить на новий етап розвитку, керованого державою, з умовною назвою «кібернетичне суспільство» (кіберсуспільство, кіберцивілізація);

– стимулювання державою підвищення рівня інформаційної культури як засобу забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні;

– державне стимулювання наукового забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні;

– покращання системи забезпечення координації органів державної влади в розбудові інформаційного суспільства в Україні.

Матеріали дисертації сприятимуть подальшому моніторингу практики державного управління розвитком інформаційного суспільства, зокрема на етапі його переходу до кіберцивілізації, розробці стратегії і тактики державної інформаційної політики, удосконаленню системи інформаційного законодавства України, з рештою інтеграції її до глобального інформаційного простору з урахуванням співвідношення потреб та інтересів людини, громадянина, соціальних утворень, держави, міжнародного співтовариства.

Розроблені в межах дослідження положення були враховані в діяльності органів державної влади, що підтверджено відповідними довідками та актами впровадження:

– у правотворчій діяльності Управління стратегії розвитку інформаційних ресурсів та технологій Секретаріату Кабінету Міністрів України (акт про впровадження від 15 листопада 2010 р.);

– у діяльності Міністерства юстиції України (лист від 17 грудня 2010р. № 22-52/304);

– у діяльності Державного комітету телебачення і радіомовлення України при підготовці проекту Закону України «Про Концепцію державної інформаційної політики» (довідка від 3 грудня 2010 р.);

Результати дослідження застосовані в процесі наукових досліджень у таких науково-дослідних закладах:

– Міжвідомчому науково-дослідному центрі з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України (акт про впровадження від 12 грудня 2010 р.);

– Науково-дослідному центрі правової інформатики Національної академії правових наук України (акт про впровадження від 6 грудня 2010 р.).

Матеріали дослідження упроваджені у навчальний процес Національної академії державного управління при Президентові України під час викладання навчальних дисциплін спеціальності «Державне управління»:спеціалізації «Кадрова та організаційно-контрольна діяльність» – «Управлінські процедури і процеси; спеціалізації «Управління державними інституціями» – Комунікації в державних інституціях (акт про впровадження від 7 листопада 2010р.) та у науково-викладацьку діяльність Юридичного факультету Національного університету державної податкової служби України при викладанні навчальної дисципліни «Інформаційне право» (акт про впровадження від 18 жовтня 2010 р.)

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що положення дисертації, які становлять наукову новизну, розроблені автором самостійно. Для аргументації і наукової полеміки застосовані праці інших дослідників з обов’язковим зазначенням їх у посиланнях та списку використаних джерел. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць, у дисертації використані для ілюстрації власних ідей здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, висновки і рекомендації обговорювалися на засіданнях наукової ради Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при РНБО України, а також оприлюднені на 12 міжнародних, 13 всеукраїнських конференціях, наукових семінарах. А саме:

V Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2009), V Всеукраїнській науково-практичній конференції за міжнародною участю (Полтава, 2010), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління інформаційною безпекою держави» (Київ, 2010) Третій Міжнародній науковій конференції для студентів, аспірантів, науковців «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2010), II Міжнародній науково-практичній інтернет конференції «Трансформативні перетворення в контексті глобальних змін» (Полтава, 2010), The Fourth World Congress «Aviation in the XXI-st century» Safety in aviation and space technologies (Київ, 2010), науково-практичному семінарі «Удосконалення функціональної діяльності державної служби як складової інституційного забезпечення структурних трансформацій в суспільстві» (Тернопіль, 2010), науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розбудови інформаційного суспільства: світовий досвід та вітчизняні реалії» (Херсон, 2010), IX Міжнародній конференції «Розвиток інформатизації та державної системи науково-технічної інформації (РИНТИ-2010)» (Мінськ, 2010), II Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку освіти в Росії» (Новосибірськ, 2010), III Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та сучасність – 2010» (Новосибірськ, 2010), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної науки» (Таганрог, 2010), Всеросійській заочній науково-практичній конференції «Інноваційні напрями в професійній освіті в контексті розвитку сучасного світового полі культурного простору» (Челябінськ, 2010), міжнародному науково-освітньому конгресі «Наука майбутнього» (Астана, 2010).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано:

– одноосібну монографію «Державне управління розбудовою інформаційного суспільства в Україні (історія, теорія, практика), дві колективні монографії «Публічна адміністрація в Україні: становлення та розвиток» (підрозділ 5.4. Світовий досвід розвитку транспарентності публічної адміністрації в контексті становлення інформаційного суспільства), «Громадські організації та органи державного управління: питання взаємовідносин» (підрозділ 1.5. Відкритість інформації як основний чинник взаємодії органів державної влади та громадських об’єднань); 16 статей у фахових наукових журналах, 9 – у зарубіжних виданнях (Росія, Білорусь, Казахстан), 14 тез доповідей, розміщених у збірниках матеріалів наукових, науково-практичних конференцій, наукових семінарів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, що поділені на підрозділи, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дослідження становить 431 сторінок, з них основного тексту 383 сторінок. Дисертація містить 10 додатків. Список використаних джерел налічує 313 найменувань.

1. ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано актуальну наукову проблему, що пов’язана з організаційно-правовим та науковим забезпеченням процесу розбудови інформаційного суспільства в Україні. На підставі досягнення мети та реалізації завдань дослідження можна зробити такі основні висновки.

1. У контексті методологічних положень щодо державного управління розбудовою інформаційного суспільства в Україні під інформаційним пропонується розуміти суспільство з розвиненою інфраструктурою, що формується на основі комп’ютерних засобів телекомунікації, створення, передавання, отримання, збереження інформації, з високим рівнем інформаційної культури більшості громадян, спрямоване на задоволення їхніх різноманітних правомірних потреб, інтересів.

Історія становлення інформаційного суспільства у світі починається з масового впровадження у другій половині ХХ ст. персональних комп’ютерів та Інтернету в різні сфери суспільної діяльності.

У науці державного управління для розробки рекомендацій щодо удосконалення механізмів керованості практики розбудови інформаційного суспільства важливе значення має дослідження теоретико-методологічних підходів до вивчення феномена глобалізації інформаційної сфери людства. При цьому важливо визначити концептуальний підхід до з’ясування ролі держави в розбудові інформаційного суспільства. Ця роль зводиться до раціонального співвідношення між ліберальним і активним втручанням держави у процеси суспільних відносин, пов’язаних із масовим упровадженням, та застосуванням досягнень науково-технічного прогресу, зокрема, в таких галузях науки, як інформатика, комп’ютерні науки, і низки інших наук, пов’язаних з інформатизацією.

Суттєве значення в науці державного управління має виявлення проблем щодо забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні. Основну увагу слід зосередити на розв’язанні важливої проблеми, до якої зводяться всі інші, а саме проблеми співвідношення потреб та інтересів особи, суспільства, держави, міжнародного співтовариства в інформаційній сфері суспільних відносин.

2. У контексті організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері розбудови інформаційного суспільства в Україні як основи механізмів керованості державою суспільними процесами сформульовано такі висновки:

– в Україні є велика кількість законодавчих актів, що регулюють суспільні відносини, пов’язані з розвитком інформаційного суспільства. Але враховуючи, що законодавчі акти щодо інформаційної сфери приймалися в різні часи та ініціювалися різними групами впливу на законодавчі рішення, інформаційне законодавство України є малоструктурованим, не досить систематизованим, що утруднює його застосування в процесі державного управління розбудовою інформаційного суспільства;

– за роки самостійності нашої країни та за час існування у ній такого інституту державної влади, як Президент України, його структури приділяли належну увагу розвитку інформаційного суспільства. Це відображено в низці указів Президента України. Водночас, як свідчать дослідження, не виконуються окремі положення цих указів, зокрема й урядовими структурами України, що, не сприяє ефективній розбудові інформаційного суспільства;

– питання забезпечення розбудови інформаційного суспільства в Україні постійно знаходили відображення в Указах Президента України, у тому числі на рівні урядових рішень. Проте здебільшого урядові рішення стосовно розвитку інформаційного суспільства в механізмі державного управління не мали належного фінансового забезпечення, що перетворювало зазначені рішення на декларації.

– у системі органів державного управління України функціонують відповідні органи центральної виконавчої влади, які покликані розв’язувати проблеми розвитку інформаційного суспільства. Проте функції цих управлінських структур у розбудові інформаційного суспільства нерідко дублюються. До того ж чітко не визначено орган центральної виконавчої влади, що координував би дії інших органів виконавчої влади і контролював виконання ними інформаційного законодавства, указів Президента України, а також урядових рішень. Як наслідок спостерігається позиційна негативна конкуренція між центральними органами виконавчої влади за домінування в державному управлінні розбудовою інформаційного суспільства, залишається поза їх увагою виконавська дисципліна, приховуються недоліки в роботі інших структур, що породжує хаос у державному управлінні розвитком інформаційного суспільства в Україні;

– особливим резервом у забезпеченні розвитку інформаційного суспільства в Україні є визначення завдань для органів місцевого самоврядування. Однак у науці державного управління цьому не приділяється належної уваги.

3. Міждержавне співробітництво у розв’язанні проблем розвитку глобального інформаційного суспільства нині має вирішальне значення. При цьому важливу роль відіграють міждержавні організації (країн «великої вісімки» (G 8), різних структур ООН), що визначають орієнтири подальшого глобального прогресу в інформаційно-телекомунікаційній сфері. По суті, міжнародне співтовариство саме в розвитку інформаційно-телекомунікаційної сфери вбачає шлях виходу із глобальної економічної та міжкультурної кризи сучасності. Важливими для розвитку глобального інформаційного суспільства є зусилля Європейського Співтовариства. На теренах Співдружності Незалежних Держав спостерігається намагання Росії домінувати у формуванні євразійського інформаційного простору.

4. Для розбудови інформаційного суспільства в Україні як сегмента глобального інформаційного суспільства цінним є досвід окремих країн. На особливу увагу заслуговує досвід США, де держава основну ініціативу в розвитку інформаційного суспільства віддає приватному сектору економіки і намагається якомога менше втручатися в суспільні відносини, пов’язані з прогресом в інформаційній сфері. Свобода приватної ініціативи техніко-технологічної та економічної складової в інформаційній сфері США дала змогу вивести країну в основні світові лідери, які активно впливають на розвиток глобального інформаційного суспільства.

Державне управління розбудовою інформаційного суспільства в західноєвропейських країнах загалом зводиться до розробки власних єдиних європейських стандартів. При цьому основну увагу приділяють гуманітарним складовим інформаційної сфери в контексті дотримання прав і свобод людини, громадянина.

Роль держави в розвитку інформаційного суспільства на різних континентах визначається з урахуванням національних традицій, ментальності суспільства країни. Проте в більшості країн з розвитком глобального інформаційного суспільства спостерігається загальна тенденція до збереження національних культурних особливостей.

5. Важливе значення для наступних етапів розвитку інформаційного суспільства в Україні має наукова розробка напрямів удосконалення механізмів державного управління. При цьому необхідно враховувати такі системні складові:

– удосконалення системи національної безпеки в умовах розвитку інформаційного суспільства в країні під впливом глобалізації інформаційної сфери;

– державне стимулювання наукового забезпечення подальшої розбудови інформаційного суспільства в Україні;

– розвиток інформаційної культури та стимулювання подальшого підвищення її рівня державою як чинник забезпечення формування інформаційного суспільства в Україні.

– покращання взаємодії і координації органів державної влади в розвитку інформаційного суспільства в Україні.

У структурі удосконалення механізмів державного управління розвитком інформаційного суспільства в нашій країні відповідним органам державної влади варто звернути особливу увагу на систематизацію інформаційного законодавства України. При цьому підтримується ініціатива тих, хто пропонує систематизувати інформаційне законодавство шляхом розробки проекту Кодексу України про інформацію з наступним прийняттям його як законодавчого акта.

В Україні настав час відмовитися від концепції ситуативного законодавчого регулювання в інформаційній сфері на рівні окремих законів і перейти до публічно-правової, законодавчої регламентації правовідносин щодо інформації, інформаційних ресурсів, видів інформаційної діяльності в єдиному законодавчому акті у формі Кодексу України про інформацію.
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