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ВСТУП

Ефективне функціонування економіки України, темпи і масштаби її інвестиційної активності певною мірою залежать від стану та розвитку вітчизняної банківської системи. В Україні випередження потреб реального сектору економіки у порівнянні з можливостями їх задоволення вітчизняними банками є однією з причин виникнення розбалансованості у забезпеченні стабільного функціонування національної економіки України.

Зміни, що відбуваються останнім часом у світовій фінансовій системі, кардинально впливають на процес управління капіталом банків. Так, практично всі країни з активними ринками банківських послуг стали пред’являти банкам більш суворі вимоги до ефективності використання їхнього капіталу та рівня капіталізації. Таким чином, проблеми управління капіталом банків є актуальними в усіх країнах світу. Особливої актуальності набувають питання, пов’язані із забезпеченням ефективного управління капіталом банків у періоди фінансових криз, коли втрачається довіра клієнтів до банків та відбувається значний відплив капіталів з банківської системи. 

В Україні управління банківським капіталом перебуває на етапі становлення і стикається з особливими труднощами, зумовленими незавершеністю економічних реформ, недосконалістю нормативно-правової бази, нерозвиненістю ринку капіталу тощо. За таких умов забезпечення ефективного управління банківським капіталом стає важливим завданням Національного банку України та національної економіки України.

Проведений аналіз економічної літератури з проблем управління капіталом у банківській сфері показав, що в Україні теоретичні дослідження управління капіталом банківської системи і розроблення його методичних підходів до оцінювання ефективності його використання перебувають на початковому етапі розвитку, а їхні результати недостатньою мірою висвітлені в наукових публікаціях. У той же час окремим аспектам розвитку системи управління капіталом банківської системи присвячено низку наукових праць. До зарубіжних учених-економістів слід віднести відомих фахівців банківської справи, які займалися проблемами управління капіталом банків: І. Бланка, 
Х. Грюнінга, Т. Коупленда, О. Лаврушина, В. Масленникова, П. Мовсесяна, 
Ф. Мишкіна, П. Роуза, Дж. Сінкі, Г. Фетисова та ін. Підходи зарубіжних учених, зокрема, таких як Х. Грюнінг, П. Роуз, Дж. Сінкі, торкаються в основному управління капіталом банків у розвинених банківських системах і не завжди можуть бути адаптовані до вітчизняної банківської системи, яка перебуває на стадії формування та вдосконалення. 

Праці вітчизняних економістів, таких як: П. Буряк, В. Герасименко, 
О. Дзюблюк, Ж. Довгань, В. Міщенко, присвячені, насамперед, вивченню проблеми капіталізації банківської системи України та можливостей її розв’язання. Дослідження проблем економічного змісту і структури капіталу банків знайшли висвітлення в наукових працях В. Баліцької, С. Коваль, 
С. Реверчука, Р. Слав’юка, Н. Ткачук. Визначення методичних підходів до аналізу та оцінки ефективності використання капіталу банків відображено в роботах М. Диби, В. Коваленко, М. Козоріз; проблеми вдосконалення механізму управління капіталом банків – Л. Алексеєнко, А. Криклій, В. Крилової. Оцінювання сучасного стану капіталу банку та процеси його управління в умовах економічної нестабільності досліджують І. Гуцал, Р. Тиркало. Участь іноземного капіталу в капіталах банків України знайшли своє відображення у працях О. Барановського, Б. Данилишина, О. Другова, О. Кірєєва, В. Кучеренко, В. Рисіна, Т. Смовженко, О. Чуб та ін.

Однак ціла низка питань, пов’язаних із забезпеченням ефективності управління капіталом вітчизняних банків, потребують поглибленого дослідження. Зокрема, необхідне комплексне вирішення питань, пов’язаних з оцінкою процесів формування, використання та нарощування капіталу банків, удосконалення механізму управління ним в умовах економічної нестабільності та обґрунтування напрямів підвищення їхньої капіталізації. При цьому слід ураховувати, що економічне середовище постійно змінюється і ставить перед банківською системою все нові завдання, що вимагає зосередження уваги на їх розв’язанні. Важливо зазначити,  що в міжнародній практиці сучасна теретико-методологічна база управління капіталом банків сформована на принципах Базельського комітету з питань банківського нагляду «Базель III», які концентрують увагу на посиленні стійкості банківської системи, збільшенні ліквідних резервів і поліпшенні якості капіталу.

Актуальність і необхідність поглибленого дослідження зазначених проблем зумовили вибір теми, мету і завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних тем Університету банківської справи Національного банку України. Зокрема, у темі «Аналіз та моделювання впливу монетарних режимів на інноваційний розвиток економіки» (номер державної реєстрації 0110U000077) автором обґрунтовано роль Національного банку України у процесі капіталізації банків України в контексті подолання фінансової кризи. У науково-дослідній роботі Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України «Підвищення ефективності взаємодії банківського і реального секторів економіки в умовах глобалізації та євроінтеграції (номер державної реєстрації 0105U008982) автором досліджено сутність і різновиди банківського капіталу фінансово-промислових  об’єднань.
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад управління капіталом банківських установ і розроблення науково-практичних рекомендацій щодо побудови механізму їх реалізації в умовах економічної нестабільності.

Для досягнення мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

· з’ясувати економічну сутність, види та функції банківського капіталу; 
· розглянути особливості формування та використання капіталу банків в умовах розвитку банківської системи України;

· обґрунтувати концептуальні засади механізму управління капіталом банків, визначити його сутність і структуру з урахуванням умов економічної нестабільності;

· удосконалити методичні підходи до аналізу формування, використання та нарощування капіталу банків;

· проаналізувати динаміку процесів концентрації банківського капіталу в Україні;

· провести оцінку ефективності використання іноземного капіталу та визначити його вплив на розвиток банківської системи України; 

· визначити достатність величини власного капіталу банків України;

· запропонувати напрями підвищення капіталізації вітчизняних банків в умовах економічної нестабільності.

Об’єктом дослідження є процеси управління капіталом банків в умовах економічної нестабільності. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних положень щодо формування, використання, нарощування капіталу банків та вдосконалення механізму  управління ним.

Методологічна основа дисертаційного дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є положення економічної теорії, що стосуються дослідження банківського капіталу, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, що розглядають формування, використання та нарощування капіталу банків України. У процесі наукового дослідження особливостей функціонування банківського капіталу використано методи: системного аналізу і синтезу (для вивчення теоретичних положень функціонування банківського капіталу, його видів та функцій); порівняльного аналізу (для дослідження та оцінки сучасного стану капіталу банків України); економічного та статистичного аналізу (при дослідженні показників, що визначають ефективність використання іноземного капіталу в капіталах банків України); економіко-математичного моделювання (при обґрунтуванні достатності величини власного капіталу банків).

Інформаційну базу дослідження становили основні положення сучасної економічної теорії, законодавчі та нормативні акти, що регулюють діяльність банків в Україні; офіційні статистичні дані; матеріали Національного банку України, Асоціації українських банків; матеріали науково-практичних конференцій, семінарів, періодичних видань; наукові дослідження і праці вітчизняних та зарубіжних науковців і практиків; ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів. До основних наукових результатів, які становлять особистий здобуток дисертанта і винесено на захист, належить поглиблення теоретико-методичних засад процесу управління капіталом банків в умовах економічної нестабільності:

удосконалено:

· концептуальні засади побудови механізму управління капіталом банку, які реалізуються на внутрібанківському рівні, забезпечуючи комплексне управління процесами формування, використання та нарощування капіталу банку, виходячи з міжнародних вимог і вимог Національного банку України. Реалізація запропонованого підходу спрямована на забезпечення підвищення ефективності управління капіталом та зростання капіталізації банківських установ; 
· класифікацію видів банківського капіталу шляхом введення нових якісних ознак: ступеня мобільності та рівня відкритості (пабліцитний капітал), які спрямовані на підвищення фінансової репутації банківських установ і пристосування до нових умов ринкового середовища. Запропоновані ознаки поглиблюють теоретичні засади  формування та використання капіталу банківськими установами, конкретизують його функції в забезпеченні стабільного розвитку;
· на базі економетричного моделювання обґрунтовано методичні підходи до визначення раціональної величини власного капіталу банківських установ на визначений період часу, що дозволяє своєчасно приймати ефективні рішення в управлінні капіталом банків;.
набули подальшого розвитку:
· критеріальні підходи до вибору інструментів, спрямованих на нарощування капіталу банків за рахунок раціонального використання його складових, що є реальним джерелом підвищення рівня їх капіталізації; 

· методичні підходи підвищення капіталізації банківських установ на основі комплексного використання внутрішніх ресурсів банків та регулятивної політики Національного банку України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запро​поновані автором практичні рекомендації і пропозиції отримали схвальну оцінку і використані у практичній роботі ПАТ «АктаБанк» (довідка 
№ 133/1 від 14.10.2011 року), зокрема пропозиції автора щодо моделювання достатності власного капіталу банків України були використані банком при обґрунтуванні показників фінансового плану та напрямів підвищення його капіталізації. Матеріали дослідження щодо вдосконалення механізму управління капіталом банків були використані «Діамантбанком» (довідка 
№ ЛД-114/12 від 5.03.2012 року) при обґрунтуванні напрямів підвищення його капіталізації. Сформовані в роботі висновки і пропозиції використано в навчальному процесі Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України при викладанні таких дисциплін: «Центральний банк і грошово-кредитна політика», «Банківські операції» (довідка № 01-015/88 від 31.01.2012 року). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, яка містить наукові положення, ідеї, методологічні підходи, висновки і пропозиції, що належать особисто авторові. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення апробовані й отримали позитивну оцінку на XI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (Феодосія, 2009); на V Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та молодих учених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (Львів, 2009); на V Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів та студентів «Проблемы развития финансовой системы Украины в условиях глобализации» (Сімферополь, 2009); на IX Всеукраїнській науковій конференції аспірантів і студентів «Теоретичні та прикладні інструменти аналізу фінансових систем» (м. Львів, 2009); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність і тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2010); на IХ науково-практичній конференції студентів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів» (Черкаси, 2010); на V Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (Черкаси, 2010); на V Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (Суми, 2010); на VI Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та молодих учених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (Львів, 2010); на Міжнародному науковому семінарі «Фінансово-економічні проблеми розвитку підприємств з урахуванням впливу новітніх глобальних чинників» (Луцьк, 2011); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція України в європейський та світовий фінансовий простір (Львів, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 2012 р).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опублікована 
21 праця, з них: 2 наукові монографії у співавторстві (внесок автора – 1,7 друк. арк.), 18 наукових статей, з яких 9 – у фахових наукових виданнях обсягом 4,63 друк. арк. (7 – одноосібні, обсягом 3,93 друк. арк.), 10 статей – в інших виданнях обсягом 1,3 друк. арк. Загальний обсяг публікацій становить 
5,93 друк. арк., з яких особисто авторові належать 5,23 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 205 сторінок, що містить 25 таблиць і 30 рисунків, з яких 3 – на окремих сторінках, 11 додатків на 14 сторінках. Список використаних джерел налічує 277 найменувань і займає 26 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні поглиблено теоретико-методичні  положення управління капіталом банківських установ та запропоновані напрями удосконалення механізму управління капіталом банків в Україні як необхідної передумови подальшого розвитку вітчизняної банківської системи.

Результати дослідження дозволили зробити такі висновки теоретичного і практичного характеру.

1. У процесі дослідження обґрунтовано сутність «банківського капіталу», його структуру та напрями використання для  формування матеріальних, нематеріальних і фінансових активів у грошовій формі з метою забезпечення їх ефективного функціонування. Основна увага приділена класифікації видів банківського капіталу з виділенням таких ознак, як рівень відкритості та мобільності, які формують додаткову інформацію про фінансову репутацію банківської установи та поглиблюють теоретичну базу для побудови механізму управління капіталом банків. 

2. Здійснене поетапне дослідження процесу управління капіталом банків в Україні за період 1991 до 2011 рр. дозволило  виділити зміни та тенденції в управлінні капіталом банківських установ та акцентувати увагу на посилення ролі банківського капіталу у становленні і розвитку банківської системи України. 

3. Запропонований у роботі методичний підхід дозволяє комплексно  оцінювати процеси  формування, використання та нарощування капіталу банків і передбачає аналіз динамічних процесів концентрації капіталу банків та розрахунок оцінки ефективності використання іноземного капіталу на основі методики побудови динамічного нормативу. 

4. Аналіз процесу використання капіталу банків показав, що темпи зростання власного капіталу банків відстають від темпів зростання активів у 8,6 рази. Це свідчить про наростання ризиків у банківській системі України, що веде до уповільнення темпів економічного зростання у країні та показує неефективне використання власного капіталу банків. Дослідження динамічних процесів концентрації капіталу банків доводять, що достатній рівень капіталізації вітчизняної банківської системи забезпечується в основному за рахунок найбільших банків, які зосереджені в розвинутих регіонах. Розрахунки оцінки ефективності використання іноземного капіталу за допомогою методики динамічного нормативу показали, що банки з іноземним капіталом в Україні функціонують ефективніше порівняно з вітчизняними банками. 

5. Проведене дослідження аналізу процесів формування, використання та нарощування  капіталу банків дало змогу виокремити вузькі місця механізму  управління в умовах економічної нестабільності  та запропонувати напрями удосконалення механізму управління капіталом банків, які передбачають використання сучасних методів та інструментів управління капіталом банків, опираючись на світовий досвід; внесення змін у нормативну правову-базу вітчизняної банківської системи в управлінні капіталом, які базуються на міжнародних стандартах; підвищення інституціальної взаємодії функціональних підрозділів банківських установ з питань формування, використання та нарощування капіталу банків.

6. Запропоновано критеріальні підходи до вибору інструментів, спрямованих на нарощування капіталу банків при врахуванні  регулятивних нормативних актів,  вплив на власність і контроль з боку акціонерів,  відносний ризик та відносні витрати в управлінні капіталом банків тощо. Це дозволить формувати обґрунтовану політику нарощування капіталу банківської установи.
7. Проведене економетричне моделювання впливу факторів на величину власного капіталу банків дозволило обґрунтувати методичні підходи до визначення раціональної величини власного капіталу банківських установ, що спрямоване на прийняття ефективних рішень в управлінні капіталом банків. 

8. Обґрунтовані напрями підвищення капіталізації банків на макро- і мікрорівні, сприятимуть підвищенню ефективності функціонування механізму управління капіталом банків, що в умовах економічної нестабільності сприятиме забезпеченню стійкості національної банківської системи  та здатності банківських установ протистояти кризовим явищам у майбутньому.
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