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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Стратегический инвестиционный анализ в развитии деятельности коммерческих организаций"
Инвестиционной анализ является одним из важнейших инструментов модернизации экономики страны. В период мирового финансового кризиса, поиск новых подходов к увеличению доходности финансовых операций, а так же новации в системе тактического инвестиционного анализа и эффективная организация управлением качества инвестиционных вложений, позволят хозяйствующим субъектам найти свое место в рыночной системе.
В современном мире основу экономической системы любой страны образуют организации, сформированные за счет капиталов как физических, так и юридических лиц. Все субъекты рыночных отношений заинтересованы в сохранности вложенных в организацию средств и получении экономических выгод в форме дивидендов или наращении капитала. Рациональное использование инвестиционного капитала, ограниченность финансовых ресурсов во время финансового кризиса ставят перед инвестором вопросы отбора наиболее перспективных проектов, их ранжирования и определения конъюнктуры рынка производственного направления. Таким образом, от своевременности принятия инвестиционных решений и их эффективности во многом зависит конкурентоспособность и инвестиционная привлекательность организации.
Все инвестиционные решения принимаются на основе изучения и интерпретации данных, содержащихся в бухгалтерской (финансовой) отчетности, которая является инструментом сохранности вкладываемых капиталов в различные инвестиционные проекты. Также следует отметить что бухгалтерская (финансовая) отчетность организации является единственным источником получения финансовой информации об организации. В связи с вышеизложенным, важнейшей задачей методологии получаемой информации на современном этапе является предоставление заинтересованным пользователям достоверной информации, необходимой для принятия ими обоснованных деловых решений.
Бухгалтерский учет является открытой и эволюционирующей системой, поскольку постоянно испытывает на себе влияние среды, в которой он функционирует. Данные бухгалтерского учета зачастую косно отражают действительное состояние организации, не позволяют оперативно извлекать необходимую менеджеру информацию для оперативного управления организацией и формировать бухгалтерскую(финансовую) отчетность для внешних пользователей.
Попытка обобщения получаемой информации, использование ее интерпретации в бухгалтерском учете, а также последующей трансформации в информацию отчетности разной целевой направленности, требуют разработки концептуальных основ системного подхода к организации учета, где учетная система каждого субъекта является элементом единой информационной аналитической базы. В основу обозначенной концепции должны быть положены не только представления об объективной реальности, отражающей современные условия функционирования экономики и необходимости сближения с международными стандартами учета и отчетности, но и понимание сопряженности системы бухгалтерского учета с интересами как внешних так и внутренних пользователей информации, определяющих ее содержание.
Определение необходимых показателей отражаемых как в бухгалтерской, так и в финансовой и управленческой отчетности формирует специальный язык, с помощью которого можно проанализировать состояние и тенденции развития исследуемого объекта.
Качество подготовки информационной базы кардинальным образом влияет и на качество прогнозных решений. Чем объективнее, корректнее, своевременнее и проще для дальнейшего анализа будет представлена информационная база, тем точнее будет результаты стратегического инвестиционного анализа организации, так как целью данного анализа является подготовка на основе бухгалтерской, финансовой, управленческой отчетности управленческого решения. Необходимость организации и 4 реализации на практике управления стратегического инвестиционного анализа как системы, является все возрастающая потребность в интеграции различных аспектов управления бизнес-процессами в организационной системе. Особенно это касается вопросов целеполагания, планирования, организации, контроля и координации. Иными словами, в целях обеспечения и оптимизации адаптивных свойств хозяйствующей системы, а также поддержки конкурентоспособности этой системы в перманентно меняющихся условиях хозяйствования необходима соответствующая концепция, предусматривающая наличие в управленческом процессе подсистемы тактического (оперативного) и стратегического инвестиционного анализа.
Необходимость решения этих сложных, многоаспектных проблем определяет теоретико-методологическую значимость и практическую актуальность темы диссертационного исследования, ее цель, предмет, объект и содержание выполненного исследования.
Степень разработанности темы исследования. Вопросам методологии и методики анализа инвестиционных проектов и инвестиционной деятельности посвящено большое число работ российских и зарубежных специалистов.
Вопросы анализа инвестиционной деятельности рассматриваются tотечественными и зарубежными учеными в разных аспектах. Среди авторов, которым принадлежат особо значимые разработки, можно выделить следующих ученых: Бланк И.А., Банк В.Р., Бариленко В.И., Блатов H.A., Бортник А.Н., Брейли Р., Ендовицкий Д.А., Кейнс Дж., Ковалев В.В., Коссов В.В., Липсиц И.В., Майерс С., Мельник М.В., Палия В.Ф., Портер М., Новодворский В.Д, Соколов Я.В.Самуэльсон П., Фишер С., Хачатуров Т.С, Шумпетер Й., Ясин Е.Г. и многие другие. Несмотря на разработанность данной проблемы, требует уточнения и актуализации понятийный аппарат, связанный со стратегическим инвестиционным анализом. 5 J
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Вопросам методологии и методики составления бухгалтерской (финансовой) отчетности посвящено большое число работ российских и зарубежных специалистов. В период экономических реформ последнего десятилетия XX века проведены интересные исследования по реформированию бухгалтерского учета, постановке финансового учета в условиях рыночной экономики, методологии составления бухгалтерской (финансовой) отчетности и ее гармонизация с требованиями МСФО. Особый вклад в развитие данного вопроса внесли Банк C.B., Бакаев A.C., Гетьман В.Г, Мироновой O.A., Мизиковский Е.А., Соколов Я.В., Палия В.Ф., Хорин А.Н. и др. Вопросу учета инвестиций и их отражения в управленческой отчетности посвящены работы Бахрушиной М.А, Гарифулина К.Г., Ивашкевича В.Б., Зубаревой JI.B., Карповой Т.П., Керимова В.Э., Кизилова А.Н., и др.
Вопросы анализа и интерпретации бухгалтерской (финансовой) отчетности освещены в работах Барнгольц С.Б., Донцовой Л.В., Ефимовой О.В., Зудилина А.П., Ковалева В.В., Мельник М.В., Никифоровой Е.В., Никифоровой H.A.
Большинство работ, посвященных раскрытию информации, затрагивают исключительно общие вопросы о деятельности организации в форме годового отчета, ограничиваются только структурой годового отчета, опираясь в первую очередь на требования российского законодательства, в то же время опуская вопросы существенности раскрытия информации и вопросы наполнения соответствующих разделов, что характеризует тему как недостаточно теоретически и практически разработанную. В исследованиях российских ученых не рассматривается роль публичной отчетности коммерческих организаций во взаимосвязи с принципами корпоративного управления и инвестиционной привлекательности.
Необходимо отметить, что в последнее время в экономической литературе много внимания уделяется проблемам инвестиционного анализа, управления инвестиционными проектами и обоснованию эффекта от их б реализации. Эти вопросы получили развитие в работах Грачева A.B., Ендовицкого Д.А., Когденко В.Г., Коупленда Т., Коллера Т., Зубарева Л.В., Музрина Дж., М. Маршалла, Поздеева В.Л., Сосненко JI.C.,Смелика Р.Г., Суглобова А.Е., Фельцмана В.К., Асланова 3., Лившица В.Н, Бернса В., Хавроненко П., Бланка И.А., Виленского В.П., Орлова Е.Р., Смоляка С.А., Гитмана Л.Д. Следует отметить, что остаются непроработанными механизмы управления внешними рисками предприятий, способствующие повышению инвестиционной активности и интеграции России в мировую экономическую систему.
Ведущими зарубежными специалистами в учетно-аналитической предметной области являются Г.Дж. Александер, X. Андерсон, Й Бетге, Л.А. Бернстайн, М. Бретт, Ю. Бригхем, Дж.В. Бэйли, М.Ф. Ван Бред, Т.Р. Карлин, Ч. Ли, В. МакКензи, Б. Нидлз, Ж. Ришар, Д. Стоун, Р. Томас, Г. Харман, К. Хеддервик, Э.С. Хедриксен, Э. Хелферт, К. Хитчинг, Дж.К.Ван Хорн, У.Ф. Шарп, Й.А. Шумпетер, Р. Энтони и др.
Однако сложившиеся классические теоретико-методологические подходы инвестиционного анализа нуждаются в существенной трансформации с учетом макро- и микроэкономических условий современного функционирования хозяйствующих субъектов, а также перспектив развития рыночных отношений.
Стратегический подход в инвестиционном процессе становится одним из главных аспектов практической деятельности, он обеспечивает реальность предлагаемых путей выхода из периодически возникающих проблемных ситуаций. Большой вклад в развитие теории стратегического анализа внесли известные ученые: Н.Винер, А.Н. Колмогоров, Дж. Нейман, Л.В. Канторович, Л. Берталанфи, М. Месарович, Дж. Данциг, Р. Акофф, H.H. Воробьев, У. Эшби, К. Шеннон, H.H. Моисеев, Р. Беллман, B.C. Пугачев, Дж. Бисти, Ю.Б. Гермейер, Е.С. Вентцель, Д.А. Ендовицкий, Г. Кун, А. Таккер, С. Кук, А.Н. Хорин, В.Э. Керимов и другие.
Вместе с тем, ряд вопросов нуждается в дополнительной проработке. Это связано с определением основных системных направлений разработки методики стратегического инвестиционного анализа, как отдельного направления прикладной отрасли знаний науки об инвестициях и обоснованием нового аналитического направления стратегический инвестиционный анализ в системе видов экономического анализа, сформировав его концепцию.
Многие аспекты исследуемой проблемы достаточно полно освещены в монографической и периодической литературе. Вместе с тем, новые экономические процессы требуют дальнейшего совершенствования методологии учета и анализа инвестиционных процессов, что определяет необходимость исследования теоретико-методологических и информационно-аналитических вопросов их экономической интерпретации, учета и стратегического анализа.
Объектом исследования являются процессы финансово-хозяйственной и инвестиционной деятельности коммерческих организаций и факторы ее результативности, сущность которых раскрывается на основе использования методологических подходов стратегического инвестиционного анализа.
Предметом исследования является комплекс теоретико-методологических вопросов стратегического инвестиционного анализа и оценки результативности деятельности инвестиционных процессов в коммерческих организациях.
Цель и задачи исследования. Целью исследования явилась разработка теоретических и методологических основ стратегического инвестиционного анализа и оценки результативности инвестиционной деятельности коммерческих организаций для формирования системы информационно-аналитического обеспечения оптимальных управленческих решений различных субъектов в условиях динамически развивающихся рыночных отношениях.
В рамках поставленной цели выделены четыре подцели с соответствующими задачами.
Подцель 1 - разработка и обоснование концепции стратегического инвестиционного анализа. Для достижения этой подцели поставлены следующие основные задачи: исследовать особенности генезиса теорий о сущности инвестиций и уточнить понятийный аппарат для изучения категории "инвестиционная деятельность" с позиции тактического и стратегического инвестиционного анализа; исследовать содержание и разработать основные этапы стратегического инвестиционного анализа в системе управления современными хозяйствующими субъектами; обосновать экономическое содержание и дать характеристику нормативно-правовому обеспечению инвестиций, разработки бухгалтерской (финансовой) отчетности, характеризующие инвестиционную деятельность; оценить возможность применения стратегического инвестиционного анализа как современного средства адаптации хозяйствующих субъектов к перманентно меняющимся внешним и внутренним условиям хозяйствования; исследовать и обосновать возможность стратегического инвестиционного анализа как инструмента поддержания конкурентоспособности хозяйствующих субъектов.
Подцель 2 — разработка и обоснование учетно-аналитического обеспечения планирования и управления инвестирования. Для достижения этой подцели поставлены и решены следующие основные задачи: исследовать современное состояние отражения инвестиций в бухгалтерской, финансовой и управленческой отчетности; провести сравнительный анализ по содержанию и составу показателей об инвестиционной деятельности бухгалтерской отчетности российских организациях и МСФО; раскрыть особенности учета активов в соответствии со справедливой стоимостью для целей проведения стратегического инвестиционного анализа; дополнить в соответствии с информационными запросами внешних пользователей публичную отчетность характеристиками отражающими инвестиционную привлекательность; дополнить в соответствии с информационными запросами внутренних пользователей управленческую отчетность первичными документами, содержащими показатели необходимые для анализа инвестиционной привлекательности; дать системное представление информационного обеспечения стратегического инвестиционного анализа результативности деятельности коммерческих организаций.
Подцель 3 - разработка и научное обоснование методологических положений стратегического инвестиционного анализа. Для достижения этой подцели поставлены и решены следующие основные задачи: проанализировать и оценить современное состояние проводимых исследований по разработке методологии инвестиционного анализа; определить основные системные направления разработки методологии стратегического инвестиционного анализа как отдельного направления прикладной отрасли знаний науки об инвестициях и обосновать новое аналитическое направление - стратегический инвестиционный анализ в системе видов экономического анализа и сформировать концепцию; изучить, систематизировать и разработать показатели стратегического инвестиционного анализа, формируемые в финансовом, управленческом и стратегическом учете; определить методические подходы к диагностике инвестиционной привлекательности с учетом стадийности развития проекта; определить и обосновать содержание научного аппарата стратегического инвестиционного анализа, основанного на современных и традиционных приемах экономических исследованиях; научно обосновать применение эвристических методов исследования, расширяющих возможность стратегического инвестиционного анализа хозяйствующих субъектов; рекомендовать методику анализа и оценки результативности деятельности хозяйствующих субъектов с использованием публичной отчетности.
Подцель 4 - разработка и обоснование теоретических и методических вопросов стратегического инвестиционного анализа рейтинга хозяйствующих субъектов. Для достижения этой подцели поставлены и решены следующие основные задачи: исследовать и обосновать базовые понятия о неопределенности и риске при реализации методик стратегического инвестиционного анализа; разработать систему показателей устойчивости проекта в условиях неопределенности внешнего окружения современных хозяйствующих субъектов; разработать и обосновать комплексную методику рейтингового стратегического инвестиционного анализа процессов интеграции стратегического и инновационного управления хозяйствующих субъектов.
Теоретической и методологической основой исследования послужила финансовая концепция инвестиций, а также материалы, содержащиеся в Федеральных законах, Указах Президента Российской Федерации, Постановлениях Правительства Российской Федерации, приказах и инструкциях министерств и ведомств, документах методического и справочного характера по методикам учета, отражения и анализа инвестиционного процесса в России, труды отечественных и зарубежных ученых, освещающие проблемы развития бухгалтерской отчетности и инвестиционного анализа в соответствии с рыночными потребностями.
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Методологической основой работы послужила концепция управления, нацеленная на создание стоимости и концепция сбалансированной системы показателей, использованная для формирования отчетности об инвестиционном процессе. Применялись методы морфологического анализа, типологии, приемы логической увязки данных, системный анализ, методы сравнения, простые и сложные группировки, балансовыйи факторный методы. Методы анализа согласовываются с базовыми учетно-аналитическими концепциями: наращения и сохранения капитала, риска, экономического роста, рейтинга и оценки.
В процессе исследования применялся научный аппарат экономической теории, теории бухгалтерского учета, экономического анализа, финансовой отчетности. Методика исследования основывалась на изучении и обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории .и практике, на оценке зарубежной и отечественной учетных систем, выполнении расчетно-аналитических работ на основе реальных данных и широком применении статистического и математического инструментария.
На основе общенаучного подхода в диссертации проведена систематизация факторов, влияющих на сознание методологии стратегического анализа инвестиционной деятельности, выявлены и определены основные проблемы исследования. При разработке концепции стратегического инвестиционного анализа проанализированы российская система бухгалтерского учета (РСБУ), МСФО, материалы научных конференций, общая и специальная литература в области экономики, бухгалтерского учета, экономического анализа.
Работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» Паспорта специальности ВАК Минобразования РФ
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, пунктов: 1.3. «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов»; 1.4. «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа»; 1.6. «Регулирование и стандартизация правил ведения
12 бухгалтерского учета, формирование отчетных данных»; 1.12
Инвестиционный финансовый и управленческий анализ»; 1.16 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации».
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке приоритетных методических направлений учетноаналитического инструментария инвестиционного процесса организаций, в постановке и решении приоритетных методологических направлений развития стратегического инвестиционного анализа в целях управления инвестиционной деятельностью организации в современных условиях.
В результате проведенного исследования в диссертационной работе сформулированы и обоснованы следующие научные положения, которые отвечают требованиям научной новизны и выносятся на защиту:
Разработана и научно обоснована концепция стратегического инвестиционного анализа как инструмента оценки и поддержки эффективности функционирования хозяйствующих субъектов: уточнен понятийный аппарат стратегического инвестиционного анализа путем трансформации базовых терминов и определений инвестиционного анализа, учитывающий реформационные процессы, происходящие в национальной системе экономических наук и их интеграции в международную систему научных знаний (08.00.12, п. 1.4); определены роль и место стратегического инвестиционного анализа в управлении современными хозяйствующими субъектами как подсистемы оперативного и стратегического) инвестиционного анализа, обеспечивающего непрерывную поддержку оперативных, тактических и стратегических управленческих решений (08.00.12, п. 1.12); дано определение инвестиционного процесса, дополняющее и уточняющее его целевую направленность, предложена система нормативноправового регулирования (08.00.12, п.1.12); научно обоснована возможность и необходимость использования современными системами управления хозяйствующих субъектов
13 стратегического инвестиционного анализа как средства оперативной, тактической и стратегической адаптации к перманентно меняющимся внешним и внутренним условиям хозяйствования (08.00.12, п. 1.3); дана научно обоснованная оценка стратегического инвестиционного анализа как наиболее эффективной формы контроля деятельности хозяйствующих субъектов, расширяющая возможность анализа в условиях современного развития и реформирования российского бухгалтерского учета и его переориентации с ретроспективной направленности на перспективные цели (08.00.12, п. 1.16);
Изучена и дополнена система учетно-аналитического обеспечения планирования и управления инвестициями: сформирован состав и содержание информации, основанной на данных управленческого учета, позволяющей обеспечить своевременность принимаемых инвестиционных решений (08.00.12, п. 1.3); определено содержание внешней инвестиционной отчетности, обеспечивающей обоснование инвестиционных решений с учетом направлений деятельности, структуры предприятия и ее хозяйственных связей в системе мер снижения информационных рисков (08.00.12, п. 1.3); предложена, а так же научно обоснована структура и содержание инвестиционно - аналитической отчетности (08.00.12, п. 1.6); обоснована объективная потребность и содержание пояснений и дополнений инвестиционной отчетности, подготовленных по материалам бухгалтерской и несистемной информации (08.00.12, п. 1.6).
Разработаны и научно обоснованы методологические положения стратегического инвестиционного анализа, позволяющие выделить его в самостоятельную отрасль знаний науки об анализе: сформировано системное представление об стратегическом инвестиционном анализе деятельности хозяйствующих субъектов как прикладной отрасли экономических знаний и обозначена целостная система направлений разработки его методологии как отдельного науки об анализе (08.00.12, п.1.12); систематизированы и научно обоснованы основные задачи стратегического инвестиционного анализа, определяемые внешним окружением хозяйствующего субъекта и его внутренним потенциалом, посредством обобщения его функциональных возможностей и современных разработок в области анализа (08.00.12, п.1.3); дано определение и раскрыта сущность понятия метода стратегического инвестиционного анализа как системного и комплексного подхода к оценке эффективности деятельности хозяйствующего субъекта, выявлению ее резервов и факторов на них влияющих, обобщению материалов инвестиционного анализа в виде научно-обоснованных выводов и управленческих рекомендаций, направленных на оптимизацию управленческих решений, полученных в результате применения специальных стратегических инвестиционных подходов и процедур ко всей имеющейся у аналитика информации о внешнем окружении, результатах функционирования и развития бизнес-процессов и бизнес-операций, формирующих эти процессы (08.00.12, п.1.16); дано обоснование содержания научного аппарата стратегического инвестиционного анализа, основанного на интеграции в единую систему широкого многообразия современных и традиционных приемов экономических исследований (08.00.12, п.1.12); научно обоснованы необходимость и возможность применения эвристических методов исследования, расширяющих возможность оперативного и стратегического инвестиционного анализа хозяйствующих субъектов (08.00.12, п.1.12);
Разработана и научно обоснована методика рейтингового анализа инвестиционной привлекательности проектов в условиях неопределенности: раскрыты, конкретизированы и обоснованы наиболее значимые аспекты функционирования хозяйственных экономических систем в
15 условиях неопределенности, требующие применения стратегического инвестиционного анализа, направленного на повышение эффективности их деятельности в оперативном и стратегическом временных периодах (08.00.12, п. 1.16); разработана и обоснована методика стратегического инвестиционного исследования процессов интеграции стратегического и инновационного управления хозяйствующими субъектами, предполагающая комплексное и системное использование аналитических процедур исследования влияния внешнего окружения и внутреннего потенциала этих субъектов на реализуемые в них инновационные процессы, как в оперативном, так и стратегическом временных периодах (08.00.12, п.1.16) ; разработаны и научно обоснованы базовые рекомендации по реализации методики рейтингового анализа инвестиционной привлекательности проектов современных хозяйствующих субъектов (08.00.12, п.1.3).
Практическая значимость результатов исследования. Материалы, полученные по результатам выполненного исследования, выводы и рекомендации ориентированы на широкое использование коммерческими структурами при учетно-аналитическом обеспечении и управлении инвестиционными процессами хозяйствующего субъекта, анализе конъюнктуры инвестиционного потенциала организации.
Разработанная концепция и методология позволяет повысить качество информационно-аналитического обеспечения инвестиционных решений и на этой основе повысить эффективность деятельности организации и рост ее стоимости. Разработанные аналитические процедуры позволяют прогнозировать инвестиционный потенциал организации и оценивать результативность управленческих решений на основе изменения стоимости бизнеса.
Разработанные механизмы управления внешними рисками предприятий способствуют формированию благоприятного инвестиционного климата,
16 притоку вложений от отечественных и зарубежных инвесторов, получению дополнительного экономического эффекта в других отраслях, наполнению бюджета.
Практические разработки, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в практике для обоснования инвестиций предприятиями любых организационно-правовых форм собственности и любых отраслей промышленности.
Апробация результатов работы. Основные положения работы обсуждались на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях (с 2002 г. по 2010 г. - 20 конференций), а именно: Вятский Государственный Университет (г.Киров), Самарский Государственный Университет Путей Сообщения (г.Самара), Тольяттинский Государственный Университет (г.Тольятти), Южно-Уральский Государственный Университет (г.Челябинск), Российский государственный аграрный заочный университет, (г. Москва), Белорусский государственный университет (г.Минск), Пенза, Саратов, Хабаровск, Курск, Тула, Новосибирск, Москва, Казань, Самара - что подтверждено справкой об апробации научных результатов.
Методика апробировалась в учебном процессе Тольяттинского Государственного Университета, Самарского Государственного Университета Путей Сообщения. Материалы диссертационной работы внедрены в учебный процесс и используются в преподавании учебных дисциплин: «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности» «Инвестиционный анализ», что подтверждено соответствующей справкой.
Разработанные рекомендации по внедрению методики расчета инвестиционных вложений, организации учета стратегических инвестиционных операций, методики анализа эффективности инвестиций, формированию инвестиционных программ используются в практической деятельности ряда российских компаний (ОАО "Спектр", ООО "Макс Холдинг" и др.), что подтверждено справками о внедрении.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 43 работах, общим авторским объемом 47,16 печ.л. В изданиях, рекомендованных ВАК, опубликовано 12 научных статей общим объемом 9,63 печ.л.
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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