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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методические аспекты внутрихозяйственного контроля вспомогательных производств сельскохозяйственных организаций"
Актуальность темы исследования. В целях повышения эффективности хозяйственно-финансовой деятельности организаций, обеспечения сохранности имущества собственников осуществляется внутрихозяйственный контроль.
Контроль в сельскохозяйственных организациях - это комплекс мероприятий, направленных на рациональное использование ресурсов, потребляемых различными производствами. Деятельность сельскохозяйственных организаций представлена различными видами производств: основным -производством продукции растениеводства, животноводства, коневодства, птицеводства, промышленной продукции; вспомогательным - автотранспортом, машинотракторным парком, ремонтными мастерскими, водоснабжением, электроснабжением, теплоснабжением и др.; обслуживающим - жилищно-коммунальным хозяйством, общественным питанием, детскими садами, яслями, профилакториями, санаториями, домами культуры.
Многопрофильность сельскохозяйственных организаций требует оперативной информации о целесообразности, законности совершившихся или подлежащих совершению фактов хозяйственной жизни, на основе которой руководители и специалисты смогут принимать эффективные управленческие решения.
Получение такой информации становится возможным при организации действенной системы внутреннего контроля. В настоящее время внутрихозяйственный контроль осуществляется лишь бухгалтерской службой. Выявление неиспользованных резервов повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции возможно в условиях строжайшего контроля, осуществляемого не только бухгалтерской службой, но и специалистами-технологами, знающими организацию производственных процессов. Сущность контроля заключается в систематической проверке соблюдения технологии производства, выполнения плановых заданий объема производства, работ и услуг, исполнения сметы затрат.
Вопросы внутрихозяйственного контроля рассматривались в трудах ведущих ученых и практиков России в области бухгалтерского учета, контроля и аудита Афанасьева В.Г., Белобжецкого И.А., Беба И.Ф., Бурцева В.В., Бенедиктова В.И., Данилевского Ю.А., Кисилевич Т.И., Литвина Ю.А., Мельник М.В., Островского О.М, Овсийчук М.Ф., Петровой В.И., Подольского В.И, Сотниковой JI.B., Соколова Я.В., Суйца В.П., Терехова А.А., Шеремета А.Д. и других.
Проблемы организации, методики и техники проведения внутрихозяйственного контроля деятельности вспомогательных производств сельскохозяйственных организаций недостаточно исследованы.
Недостаточная изученность и практическая необходимость совершенствования методики внутреннего контроля над производственной деятельностью вспомогательных производств сельскохозяйственных организаций определили выбор темы, предмет, объект и содержание настоящей диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования состоит в изучении теории и практики контроля производственной деятельности вспомогательных производств и разработке методических аспектов его осуществления.
В соответствии с целью исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучены теоретические основы внутрихозяйственного контроля над производственно-финансовой деятельностью организаций;
- обосновано влияние особенностей производственной деятельности вспомогательных производств на организацию внутрихозяйственного контроля;
- определены на основе обобщения практики проведения внутреннего контроля над деятельностью вспомогательных производств, объекты, субъекты и функции контроля;
- рекомендована рациональная классификация затрат вспомогательных производств, отвечающая требованиям эффективного управления;
- разработаны рекомендации по совершенствованию внутренней отчетности вспомогательных производств;
- сформулированы рекомендации по совершенствованию методики внутреннего контроля, применяемой вспомогательными производствами сельскохозяйственных предприятий.
Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» - 2. Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности (Методология и технология аудита).
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явилась организация и методика внутреннего контроля над производственной деятельностью вспомогательных производств сельскохозяйственных организаций.
Объектом исследования избрана деятельность сельскохозяйственных организаций Московской области.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды российских и зарубежных ученых-экономистов по проблемам развития и становления контроля, законодательные и нормативные акты по организации и методологии бухгалтерского учета, экономического анализа, контроля и аудита в организациях по производству сельскохозяйственной продукции, материалы научных и научно-практических конференций.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов применялись методы наблюдения, сравнительного экономического анализа, исчисления относительных и абсолютных величин, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей.
Научная новизна исследования состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию методики внутрихозяйственного контроля над производственно-финансовой деятельностью вспомогательных производств сельскохозяйственных организаций, учитывающих особенности их деятельности, обусловленной спецификой сельскохозяйственного производства.
В ходе исследования получены следующие наиболее значительные результаты, представляющие научную новизну:
- уточнен понятийный аппарат внутрихозяйственного контроля, дана авторская интерпретация понятия внутрихозяйственного контроля сельскохозяйственных организаций;
- уточнены объекты контроля и определены задачи внутрихозяйственного контроля вспомогательных производств по каждому объекту контроля;
- определены функции контроля, подлежащие разделению между отдельными специалистами являющимися субъектами контроля, учитывающие особенности деятельности и структуру затрат вспомогательных производств;
- рекомендована классификация затрат вспомогательных производств в системе управленческого учета;
- разработана внутренняя отчетность вспомогательных производств, в которой совмещены данные учета фактических расходов и их отклонения от нормативных (плановых), а также причины и виновники отклонений;
- разработана методика внутрихозяйственного контроля, сочетающая бухгалтерский и административный контроль, позволяющая скоординировать взаимосвязь субъектов в сфере контроля над производственной деятельностью вспомогательных производств и оценить уровень достоверности качества информации для оперативного принятия управленческих решений.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации рекомендаций и методики проведения контроля во вспомогательных производствах сельскохозяйственных организаций будет способствовать повышению эффективности внутрихозяйственного контроля и росту объемов сельскохозяйственного производства.
Основные положения исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при изучении дисциплин «Внутренний аудит», «Контроль и ревизия».
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы исследования докладывались на научно- практической конференции Юга России «Аудит в России: проблемы и перспективы» г. Сочи 2003.
Предложения по совершенствованию внутрихозяйственного контроля над производственной деятельностью вспомогательных производств приняты к внедрению в ОАО Агропромышленная компания «Космодемьянский» Рузского района Московской области (справка №37 от 25.05.04г.). ОАО «Тучковский» Рузского района Московской области (справка № 121 от 24.06.2004г.)
Методика организации и проведения внутрихозяйственного контроля над деятельностью вспомогательных производств может быть использована службами внутреннего контроля и ревизионными комиссиями акционерных обществ и кооперативов агропромышленного комплекса.
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в трёх работах общим объемом 6,4 п.л. (авторских 6,4 п.л.).
Объем н структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глава и заключения, содержит 11 таблиц, список использованной литературы и 7 приложений. Работа изложена на 139 листах машинописного текста.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Зеленова, Галина Ярославовна
Заключение
Проведенные исследования теории и практики внутрихозяйственного контроля за производственной деятельностью вспомогательных производств в организациях по производству сельскохозяйственной продукции позволили сделать следующие выводы и предложения.
Внутрихозяйственный контроль в сельскохозяйственных организациях - это систематическая проверка всеми должностными лицами в пределах их компетенции: выполнения приказов руководителей, решений советов директоров или постановлений Правления (в зависимости от форм собственности) плановых заданий по производству продукции, выполнению работ, оказанию услуг; исполнения смет (бюджетов) расходов; использования структурными подразделениямипроизводственных ресурсов; сохранности имущества собственников, соблюдения законодательства в целях выявления резервов повышения эффективности производства и обеспечения достоверности информации, на основе которой принимаются управленческие решения.
Внутрихозяйственный контроль подразделяется на бухгалтерский и административный.
В процессе бухгалтерского контроля устанавливают законность, целесообразность, достоверность операций, отраженных в первичных документах.
Внутрихозяйственному контролю, осуществляемому по объектам, присущи следующие задачи:
1. Контроль, планирование, прогнозирование и выявление изменений, установление норм и оценка формирования стратегии производственной деятельности.
2. Контроль за сохранностью и эффективностью использования производственных ресурсов; предотвращение хищений, порчи, разукомплектования тракторов, автомобилей, сельхозтехники.
3. Изыскивание резервов экономии горюче-смазочных материалов, запасных частей и ремонтных материалов.
4. Проверка соблюдения технологии возделывания сельскохозяйственных культур машинно-тракторным парком; соблюдение рациональной организации автомобилей, тракторов, технологии ремонтов, техуходов и обслуживания автомобилей, тракторов, сельхозтехники.
5. Контроль за: законностью и целесообразностью оказания услуг, выполнения работ другим организациям и физическим лицам; своевременностью расчетов с заказчиками услуг, работ вспомогательных производств.
Выполнение указанных задач внутрихозяйственного контроля присуще как бухгалтерскому, так и административному контролю. Они взаимосвязаны и дополняют друг друга. Однако, отдельные задачи выполняются только специалистами, руководителями структурных подразделений. Это присуще четвертой и пятой задачам внутрихозяйственного контроля.
В ряде исследуемых сельскохозяйственных организаций отсутствует четкое закрепление контрольных функций специалистов, а также не разделены несовместимые функции, что способствует совершению ошибок и нарушений, затрудняет их обнаружение. Как правило, контроль, в основном, осуществляет бухгалтерская служба. Она недостаточно координирует работу по внутрихозяйственному контролю специалистов, контролирует правильность оформления приемки и отпуска товарно-материальных ценностей, учета труда.
Эффективность внутрихозяйственного контроля и выполнение им управленческой функции зависит от достаточности и оперативности полученной руководителями структурных подразделений и специалистами учетной информации. Организации должны вести не только учет расходов на производство, но и располагать информацией об их окупаемости.
Для внутрихозяйственного контроля является важным подразделение затрат на регулируемые и нерегулируемые, что позволит усилить ответственность объектов контроля.
Осуществление оперативного учета и контроля за расходованием средств вспомогательными производствами в пределах установленных нормативов возможно на основе информации, содержащейся во внутренней отчетности, в которой совмещены данные учета, результаты анализа с выявлением отклонения фактических расходов от нормативных, причин и виновников отклонений.
Применение разработанных производственных отчетов-анализов ремонтной мастерской, автомобильного парка, машино-тракторного парка др., содержащих показатели, характеризующие выполнение объемов работ, эксплуатационно-технические показатели; расход на эксплуатацию машин, выполнение работ, оказание услуг по отраслям и видам производств будет способствовать повышению оперативности информации.
Наличие разнообразных видов вспомогательных производств в сельскохозяйственных организациях обуславливает необходимость ведения учета и контроля по центрам хозяйственной ответственности, которые подразделяются на центры нормативных затрат и организационных затрат.
Осуществление контроля по центрам ответственности позволяет повысить ответственность руководителей вспомогательных производств за их деятельностью, оценить качество работы центров.
Эффективность внутрихозяйственного контроля зависит от стиля управления организацией, материального стимулирования, распределения контрольных функций, применяемых средств контроля.
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