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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВАКС - всеукраїнська асоціація кредитних спілок 

ГК - Господарський кодекс України 

Держфінпослуг - Державна комісія по регулюванню ринків фінансових послуг України

Закон про КС - Закон України «Про кредитні спілки» 

ЄС - Європейський Союз

ККС - кредитно-кооперативна спілка 

КС – кредитна спілка

НАКСУ -  національна асоціація кредитних спілок України 

НБУ – Національний банк України  
ЦК - Цивільний Кодекс України 
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку ринкової економіки в Україні відбувається в умовах гострої конкуренції та характеризується активізацією фінансової діяльності, необхідністю побудови якісної фінансової системи країни. Значний імпульс розвитку фінансової системи протягом останніх дев’ятнадцяти років дали кредитні спілки, які акумулюють вільні кошти своїх членів та трансформують їх у кредити. В умовах гострої конкуренції на фінансовому ринку успіх діяльності кредитних спілок залежить від господарсько-правового статусу суб’єкта господарювання та досягнення гармонізації з іншими фінансовими установами.

Спостерігаючи динамічні процеси на фінансовому ринку, варто звернути увагу на те, що пройдено кілька етапів, протягом яких змінювалось правове, організаційно-економічне підґрунтя діяльності кредитних спілок, але недостатнє опрацювання теоретичних питань, нормативно-правової бази щодо кредитно-кооперативної системи призводить до ототожнення кредитної спілки з банком, що ускладнює розвиток кредитних спілок як самостійних суб’єктів господарювання.

На сьогодні створена певна правова база щодо розвитку кредитних спілок (Господарський кодекс України  (далі - ГК), Закон України «Про кредитні спілки» (далі – закон про КС), Закон України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг», інші нормативно-правові акти, однак правова регламентація діяльності кредитних спілок є недосконалою, має колізійний характер. Таке становище не дозволяє ефективно функціонувати кредитним спілкам та здійснювати фінансові послуги, розв’язувати соціальні проблеми населення, а також підвищувати потенціал регіону шляхом активізації заощаджень членів кредитної спілки. 

В процесі реформування законодавства про кредитні спілки виникла необхідність переосмислення концептуальних підходів та усунення суперечливого характеру теоретичних конструкцій, закладених в основу функціонування кредитних спілок. Принциповим стає визначення місця  кредитних спілок серед суб’єктів господарювання, що діють на ринку фінансових послуг, підвищення активізації господарської діяльності з урахуванням інтересів членів кредитних спілок та вдосконалення майнових прав та обов’язків кредитних спілок відповідно до світових стандартів.  

Вагомий внесок в розробку питань щодо розвитку діяльності кредитних спілок зробили у своїх працях провідні вітчизняні та закордонні вчені - правознавці та економісти: М. Бедринець, К. Вахітов, А. Викулін, Я. Гаєцька-Колотило, В. Гончаренко, П. Козинець, Р. Коцовська, О. Луцишин, А. Оленчик, С. Рік, Л. Розанова, Р. Рудаков, А. Сушкевич, А. Тавасієв, Г. Тосунян, М. Туган–Барановський, С. Хорунжий, О. Шишута, М. Шкляр та інші, які звертали увагу на організаційно-економічні питання кредитних спілок, історичні аспекти кредитно-кооперативного руху, проводили наукові дослідження щодо порівняльного аналізу кредитно-кооперативних систем інших країн та особливої ролі кредитної спілки на фінансовому ринку. Відзначаючи досягнення вітчизняних і зарубіжних науковців у висвітленні проблем формування системи кредитної кооперації як спеціалізованої форми небанківських кредитних організацій, слід зазначити, що комплексного, системного господарсько-правового дослідження статусу кредитних спілок не проводилося. 

Вищевикладене свідчить про актуальність і доцільність дослідження за темою дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України з теми «Основи правового регулювання економіки України» (державна реєстрація № 0108U000191), підтема «Удосконалення законодавства про суб’єктів господарювання»; з теми «Модернізація господарсько-правового регулювання зовнішньоекономічних відносин» (державна реєстрація № 0107U0009446), у виконанні яких дисертантка брала участь як співвиконавець. В рамках дослідженої теми авторкою проведено комплексний аналіз законодавства щодо кредитних спілок та розроблено рекомендації стосовно вдосконалення діючого законодавства у зазначеній сфері.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування нових теоретичних положень, висновків та розробка конкретних рекомендацій щодо господарсько-правового статусу кредитних спілок на основі комплексного аналізу вітчизняного та закордонного законодавства, системного аналізу теоретичних джерел, нормативно-правової бази, організаційно-економічного механізму  функціонування кредитних спілок.  

Відповідно до зазначеної мети вирішено наступні завдання:   

виявлення ролі і місця кредитних спілок  на ринку фінансових послуг;

уточнення поняття кредитної спілки;

здійснення класифікації кредитних спілок в нових умовах розвитку ринкових відносин;

дослідження та уточнення порядку створення кредитних спілок;

виявлення тенденцій розвитку вітчизняного та зарубіжного законодавства щодо кредитно-кооперативної системи та участі кредитних спілок в ній;  

розроблення пропозицій щодо набуття кредитними спілками прав у сфері надання послуг з урахуванням зарубіжного досвіду;

розроблення пропозицій з удосконалення законодавства щодо майнових прав та обов’язків кредитних спілок;  

визначення особливостей управлінських прав та обов’язків кредитних спілок й розробка пропозицій щодо їх вдосконалення;

дослідження та уточнення порядку реорганізації та ліквідації кредитних спілок.

Об'єктом дослідження є комплекс відносин, пов’язаних зі здійсненням  кредитними спілками  господарської діяльності на фінансовому ринку.

Предметом дослідження є господарсько-правовий статус кредитних спілок.

Методи дослідження. Для досягнення цілей і виконання поставлених завдань при написанні дисертаційної роботи використовувалися сучасні методи пізнання: діалектичний, формально-логічний, історичний, порівняльно-правовий, аналітико-синтетичний. За допомогою діалектичного методу досліджена правова природа кредитної спілки. Формально-логічний метод застосовано для дослідження законодавства про кредитні спілки, а також уточнення основного поняття «кредитна спілка». Історичний метод використано при виявленні генезису кредитних спілок, а порівняльно-правовий метод застосовано для дослідження зарубіжного досвіду щодо кредитних спілок, а також при аналізі законодавства інших країн. Використання аналітико-синтетичного методу дозволило визначити ряд правових, економічних факторів для фінансового забезпечення кредитних спілок. 

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці провідних українських і закордонних вчених, а саме: Ю.Є. Атаманової, В.М. Василенка, К.І. Вахітова, О.М. Вінник, О.В. Воловик, В.В. Гончаренка, В.В. Джуня, Г.Л. Знаменського, В.В. Зіновчука, В.В. Лаптєва, В.А. Малиги, В.К. Мамутова, В.І. Маркова,  В.В. Рєзнікової, О.О. Терещенка, О.В. Чаянова, О.О. Чувпила, В.С. Щербини, О.С. Янкової та ін.
Емпіричну основу дисертаційного дослідження становлять нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, матеріали судової практики та практики діяльності кредитних спілок; статистичні матеріали; звітні дані Національної асоціації кредитних спілок України (далі - НАКСУ); звітні дані Всеукраїнської асоціації кредитних спілок України (далі - ВАКСУ); звітні дані Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України (далі - Держфінпослуг).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що дисертація є системним, комплексним дослідженням господарсько-правового статусу кредитних спілок, на основі якого обґрунтовано нові теоретичні положення та розроблено пропозиції щодо вдосконалення господарсько-правового статусу кредитних спілок.
Новизну дослідження підтверджують такі наукові результати:

Вперше:

аргументовано пропозицію щодо встановлення в законодавстві мінімального розміру пайового засновницького капіталу кредитних спілок з урахуванням класифікації таких спілок, а саме на  момент  реєстрації великої кредитної спілки не менше 100000 євро; середньої кредитної спілки - 50000 євро; малої кредитної спілки - 25000 євро; 

запропоновано встановити обов’язок щодо розміщення  коштів резервного капіталу кредитних спілок на окремому банківському рахунку, або на депозитних рахунках банку, в державних цінних паперах, перелік яких встановлюється Держфінпослуг з метою забезпечення фінансової стійкості кредитних спілок;

обґрунтовано пропозицію щодо доповнення Глави 35 «Особливості правового регулювання фінансової діяльності» Господарського кодексу України параграфом 5 «Кредитно-кооперативні спілки», оскільки останні здійснюють фінансову діяльність. 

Удосконалено:

положення щодо створення місцевих асоціацій кредитних спілок, а саме,  надання права створювати відповідні асоціації у складі двох або більше кредитних спілок у рамках однієї адміністративно-територіальної одиниці;  

перелік прав та обов’язків  органів управління кредитних спілок шляхом зміни порядку проведення загальних зборів, роботи органів управління та відповідальності членів кредитної спілки.  

Дістали подальший розвиток положення щодо:

уточнення поняття «кредитна спілка» шляхом доповнення після «кредитна» словом «кооперативна»; 

нотаріального посвідчення підпису засновників кредитної спілки у реєстрі засновників, який є невід’ємною частиною протоколу установчих зборів щодо створення кредитної спілки,  а також встановлення обов’язку затверджувати внутрішні положення кредитної спілки до дня подачі документів Уповноваженому органу для внесення інформації про кредитні спілки;
класифікації кредитних спілок, а саме в залежності від ризику діяльності - кредитні спілки з великими,  середніми та малими ризиками; за територіальною ознакою - місцеві, регіональні; за діапазоном операцій – функціональні (профільні), універсальні, кредитні спілки з галузевою спеціалізацію; за розміром сукупних активів та кількістю членів - великі, середні та малі;

кваліфікації арбітражних керуючих, які можуть бути учасниками у справах про банкрутство кредитних спілок, шляхом встановлення додаткових вимог, а саме – наявності 3-річного  загального  стажу  трудової діяльності, з якого не менше одного року на ринках фінансових послуг, складання іспиту на відповідність знань  професійним вимогам за типовою програмою підвищення кваліфікації арбітражних керуючих, складеною за напрямом діяльності фінансової установи та затвердженою Державною комісією з регулювання ринків фінансових послуг України; 

кредитно-кооперативної системи, яка має бути 3 – рівневою: І рівень - кредитні спілки; ІІ рівень - кооперативні банки, об’єднані кредитні спілки; ІІІ рівень – Національна асоціація кредитних спілок України,  Всеукраїнська асоціація кредитних спілок України;

переліку послуг кредитних спілок, а саме, крім надання кредитів, залучення внесків (вкладів), переказу грошей запропоновано надати право кредитним спілкам здійснювати діяльність з обміну валют, відкриття та ведення рахунків своїх членів у кредитних спілках;

припинення кредитної спілки шляхом реорганізації, а саме: запропоновано визначити в законодавстві такий вид реорганізації кредитних спілок як перетворення, а також реорганізації кредитних спілок у примусовому порядку; 

доцільності визначення часових меж повідомлення кредитної спілки Держфінпослуг щодо прийняття рішення про ліквідацію кредитної спілки, а саме, протягом 3-х робочих днів.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання висновків та пропозицій дисертаційної роботи в процесі нормотворчої діяльності з метою вдосконалення організаційних, економічних, правових складових механізмів діяльності кредитних спілок. Окремі положення, висновки, сформульовані в дисертації, можуть бути основою для подальших наукових досліджень, використані у навчальному процесі в рамках господарсько-правових дисциплін, а також використані в господарській діяльності кредитними спілками. 

Пропозиції та рекомендації використано у практичній діяльності кредитної спілки «Добродія» щодо роботи органів управління (довідка № 34 від 10.03.2009 р.), рекомендації щодо формування резерву для відшкодування можливих збитків кредитної спілки «Добробуд» (довідка № 75 від 16.02.2009 р.). 

Положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні спецкурсу «Правове становище кредитних спілок» в Донецькому національному університеті МОН України (довідка № 504/23-37105 від 01.12.2009 р.).

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи, теоретичні положення, висновки одержані авторкою самостійно. Внесок дисертантки в публікаціях, підготовлених та опублікованих в співавторстві, полягає в дослідженні фінансового забезпечення кредитних спілок, виявленні особливостей банкрутства кредитних спілок і підготовці пропозицій щодо удосконалення законодавства про кредитні спілки.  
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на всеукраїнських, міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема на: другій міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2006» (Полтава, 2006), другій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Українська наука в мережі Інтернет» (Київ, 2007), ІІІ Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів (Одеса, 2008), четвертій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Простір і час сучасної науки» (Київ, 2008), міжнародній науково-практичній конференції «Трансформація юридичної відповідальності на сучасному етапі розвитку суспільства» (Донецьк, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (Донецьк, 2008), на міжнародній науково-практичній Інтернет конференції «Сучасна юридична наукова думка» (Тернопіль, 2008), першій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Экономико-правовые исследования в XXI веке: история, современное состояние и перспективы совершенствования хозяйственного законодательства» (Донецьк, 2009). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 16 наукових працях, загальним обсягом 5,55 друк. арк., з яких особисто авторці належить 4,99 друк. арк., у тому числі: 8 публікацій у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

ВИСНОВКИ
У дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення господарсько-правового статусу кредитних спілок, формулюванні нових наукових положень та пропозицій  до законодавства про кредитні спілки для більш ефективного здійснення господарської діяльності. На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні основні висновки:

1. Запропоновано термін «кредитна спілка» замінити на поняття «кредитно-кооперативна спілка». Для подальшого розвитку українського законодавства про кредитні спілки доцільно доповнити  Главу 35 Господарського кодексу «Особливості правового регулювання фінансової діяльності» параграфом 5 «Кредитно-кооперативні спілки», де передбачити норму щодо визначення кредитно-кооперативної спілки, її юридичного статусу.
2. Проведено групування кредитних спілок в залежності від ризику діяльності - кредитні спілки з великими, середніми та малими ризиками; за територіальною ознакою - місцеві, регіональні; за діапазоном операцій – функціональні (профільні), універсальні, кредитні спілки з галузевою спеціалізацію; за розміром сукупних активів та кількістю членів - великі, середні та малі. 

3. Обґрунтовано, що підпис кожного засновника у реєстрі осіб, які брали участь в установчих зборах, повинен бути засвідчений нотаріально; вступні та обов’язкові пайові внески розміщені на банківському рахунку; внутрішні положення кредитної спілки повинні бути затверджені до дня подачі документів до Уповноваженого органу. 

З метою усунення дискримінації щодо створення місцевих асоціацій кредитних спілок запропоновано надати право створювати місцеві асоціації кредитних спілок у складі двох або більше кредитних спілок у рамках однієї адміністративно-територіальної одиниці, визначеної ст. 133 Конституції України.

4. З метою забезпеченості належного економічного середовища для функціонування кредитних спілок України запропоновано поєднання кредитних спілок, кооперативних банків, об’єднаних кредитних спілок, НАКСУ, ВАКСУ, Держфінпослуг України у кредитно-кооперативну систему. Запропоновано надати право кредитним спілкам відкривати та вести  розрахункові рахунки своїх членів, здійснювати діяльність з обміну валют та надавати послуги нефінансового характеру (юридичні, фінансові консультації тощо).

5. Розроблено пропозиції щодо управлінських прав та обов’язків у кредитних спілках, а саме, запропоновано повноваження щодо формування  порядку денного загальних зборів надати спостережній раді, розроблено порядок проведення загальних зборів, обрання (переобрання) членів спостережної ради, ревізійної комісії, кредитного комітету та  правління з додержанням принципу ротації.

6. Обґрунтовано встановлення мінімального розміру пайового засновницького капіталу в залежності від виду кредитної спілки, вдосконалення порядку зберігання коштів резервного капіталу на окремому банківському рахунку або їх розміщення на депозитних рахунках банку, в державних цінних паперах,  перелік яких встановлюється Держфінпослуг України.  

7. Для підвищення здатності кредитних спілок своєчасно та в повному обсязі виконувати свої зобов’язання  завдяки достатньому розміру активів та за рахунок власних коштів запропоновано закріплення в законодавстві положення, що нормативне значення коефіцієнта платоспроможності для всіх кредитних спілок, у тому числі об’єднаних кредитних спілок,  не може бути меншим 8 відсотків.  

8. Запропоновано закріпити в законодавстві як добровільну, так і примусову реорганізацію кредитних спілок, де добровільна реорганізація проводиться за умови попереднього дозволу Держфінпослуг, а примусова реорганізація - за ініціативою Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України з метою запобігання банкрутству кредитних  спілок.  
Оскільки кредитна спілка не є суб’єктом підприємницької діяльності пропонується розробити проект розділу «Особливості банкрутства кредитно-кооперативних спілок» до Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом», у якому закріпити особливості відновлення платоспроможності кредитних спілок. 

Обґрунтовано необхідність підвищення кваліфікаційних вимог до  арбітражного керуючого, який може бути учасником у справах про банкрутство кредитних спілок. 

У зв’язку з тим, що кредитна спілка може бути ліквідована на підставі рішення Уповноваженого органу, якщо виявлено факти фальсифікації чи викривлення інформації  на момент її державної реєстрації,  пропонується  п. 3 ст. 9 Закону України «Про кредитні спілки» доповнити словами: «якщо допущені порушення не можуть бути виправлені». 

З метою забезпечення економічних перспектив здійснення господарської діяльності кредитних спілок аргументовано, що питання розподілу додаткового, резервного капіталу у разі ліквідації кредитної спілки повинні вирішувати члени кредитної спілки на установчих або загальних зборах.

Основним прикладним результатом дослідження є розробка проекту Закону України «Про внесення змін і доповнень до деяких законодавчих актів України».
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