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ВСТУП
Актуальність теми. Набуття нашою країною незалежності та її демократизація створили умови для включення України до сучасних всесвітніх духовно-релігійних і соціокультурних процесів. Відновлення повноти церковного життя, пожвавлення інтересу до духовно-релігійних аспектів буття у поєднанні з активною місіонерською діяльністю представників зарубіжних релігійних напрямків призвело до «вибуху релігійності» в Україні і формування нової її релігійної мапи. Масштабні трансформації, що відбуваються у нашому суспільстві протягом останніх двох десятиліть, вимагають системного і всебічного наукового вивчення. Серед зарубіжних релігійних течій, що прийшли в Україну, знайшли своїх послідовників і продовжують зростати, релігійний рух «Церкви Христової» (Church of Christ) посідає особливе місце. За порівняно невеликий історичний термін Церква Христова в Україні еволюціонувала від перших невеличких громад, що майже повністю покладались на підтримку своїх «братських» церков з американського континенту, на релігійну течію, що вже має свої характерні риси – євангелізаційно та соціально активну спільноту. У сусідніх країнах Європи і в Росії ми не знаходимо такого феномену швидкої інкультурації цього християнського руху у духовно-релігійне життя соціуму: найбільша громада Церкви Христової на всьому європейському просторі знаходиться саме на теренах України.
Актуальність даної роботи викликана необхідністю дослідження історії розвитку, особливостей та сутності «Церкви Христової» (Church of Christ). Вивчення цього релігійного феномену вимагає від дослідника підійти до основ і відправної точки Церкви Христової – Реставраційного руху в американському християнстві та ідеї відновлення новозавітної церкви як орієнтиру віри й практики християн. На території України громади Церкви Христової діють вже більше двадцяти років і, незважаючи на 200-річну історію цього руху, багато дослідників відносять їх без будь-яких на те підстав до неохристиянських течій. В своїй роботі автор аналізує оригінальність і своєрідність руху Реставрації в США у ХІХ сторіччі, як такого, що відіграв визначну роль в історії не тільки американського, але й світового християнства; розкриває етапи розвитку і характерні риси  віровчення Церкви Христової, а також історію і особливості розвитку цієї християнської течії в Україні. Детальне вивчення історії становлення руху «Церкви Христової» (Church of Christ) та основ віровчення і практики надасть можливість випрацювати способи зміцнення міжрелігійного і державно-церковного діалогу, активізації співпраці у міжцерковній та державно-церковній сферах українського суспільства.

Зв’язок з науковими програмами. Дисертація виконувалась у межах науково-дослідницької роботи, яку проводить Відділення релігієзнавства Інституту філософії ім.Г.Сковороди Національної Академії наук України відповідно до тем «Поліконфесійність сучасної України як вияв її входження в культурно-цивілізаційний діалог ХХІ століття» державний реєстраційний №0108U009102, «Релігійний фактор в контексті духовного розвитку сучасної України» державний реєстраційний №0109U000265 та «Інституціалізаційні процеси в сучасних релігіях: загальні закономірності та особливості українського контексту» державний реєстраційний №0112U008020.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розкриття особливостей Реставраційного руху ХІХ століття у США та релігійного феномену «Церкви Христової» (Church of Christ) як спроби повернення до ідей та практики новозавітної церкви раннього християнства, а також здійснення комплексного аналізу процесу формування, еволюції, поширення й адаптації «Церкви Христової» до контексту і умов сучасного світу, в тому числі й України. Поставлена мета передбачає виконання таких завдань:

· проаналізувати стан наукової розробки досліджуваної проблеми;

· виявити і опрацювати наявну джерельну базу дослідження;

· з’ясувати причини зародження руху Реставрації та виявити його базові організаційні та теологічні принципи в контексті історичної ситуації в США у ХІХ ст.;

· дослідити розвиток ідей руху Реставрації у християнстві від його початку до появи нового релігійного феномену – Церкви Христової (Church of Christ), виявити особливості формування віровчення та основної позиції Реставраційного руху – відродження церкви новозавітного зразка;

· дослідити в контексті історичних умов у США другої половини ХІХ століття роль літературних редакторів релігійних часописів у формуванні основних принципів віри й практики, а також з’ясувати основні причини і наслідки кризи Реставраційного руху;

· проаналізувати ситуацію у Церкві Христовій (Church of Christ) в ХХ – початку ХХІ століть, визначити особливості її розвитку;

· здійснити компаративний аналіз розвитку Церкви Христової (Church of Christ) на українських та американських теренах, виявити основні елементи вчення й практики цього руху на сучасному етапі розвитку;

· проаналізувати історію розвитку Церкви Христової (Church of Christ) в Україні, виявити особливості, етапи і динаміку розвитку цього руху в умовах українського соціуму.

Об’єктом дослідження є феномен Реставраційного руху та Церкви Христової (Church of Christ).

Предметом дослідження є передумови та процес виникнення, формування і розвитку Церкви Христової (Church of Christ) в контексті Реставраційного руху, а також етапи розвитку її та адаптації до реалій сучасного американського і українського соціуму.

Хронологічні рамки дисертації охоплюють період з початку ХІХ до початку ХХІ ст. Визначення цієї межі пов’язане з тим, що саме на початку ХІХ століття виникають перші реставраційні спільноти, з яких згодом виріс Реставраційний рух та його магістральна течія «Церква Христова» (Church of Christ). Проте з метою більш глибокого вивчення передумов і джерел руху дисертант вимушений був звертатись до дослідження особливостей релігійної ситуації в Північній Америці та на Британських островах у ХVII – XVIII ст.

Географічні рамки дослідження охоплюють територію Сполучених Штатів Америки, а з кінця 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст. і територію України.

Методи дослідження. У процесі вивчення проблеми дисертант керувався низкою науково-дослідницьких принципів: об’єктивності, який дозволив неупереджено подивитись на роль та місце протестантизму і зокрема Реставраційного руху в християнстві та Церков, які виникли на його хвилі в американській історії; системності, що допоміг виявити Церкву Христову в контексті руху Реставрації як окрему специфічну категорію з притаманними їй складовими, водночас даючи можливість простежити в єдності елементи взаємовідносин між реставраційними церквами й американською дійсністю відповідної епохи. Дослідження також було здійснено на принципах толерантності, позаконфесійності та світоглядного плюралізму.

З метою ґрунтовного осмислення досліджуваних явищ і процесів у дисертації використовуються й такі загальнонаукові та історичні методи: проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, історико-генетичний, історичної реконструкції, метод систематизації та узагальнення, періодизації та інші. Дотримання певних загальних і спеціальних методологічних принципів дозволило комплексно і ґрунтовно розглянути передумови виникнення, розвиток і проблеми сьогодення Церкви Христової в США та Україні.

Також було використано метод феноменологічного аналізу для визначення основних елементів теології руху Реставрації та віровчення Церкви Христової та метод компаративного аналізу розвитку руху Церкви Христової на території США та України, що дозволило виділити інноваційні елементи в діяльності Церкви Христової в Україні. Методи соціології релігії надали автору можливість виявити певні структурні зміни досліджуваного руху. Дисертант також використовував і метод інтерв’ю – для збору матеріалу стосовно особливостей розвитку даного релігійного напряму в Україні.

Наукова новизна дисертації. Детальне і комплексне дослідження Реставраційного руху і феномену Церкви Христової (Church of Christ) у процесі повернення до ідей і практики саме новозавітної християнської церкви дало можливість вперше в українській історичній та релігієзнавчій науці простежити зародження, становлення і розвиток руху Реставрації та Церков Христових від появи перших ідейних лідерів Єдиної Церкви Христа і, як наслідок їх діяльності, виникнення порівняно невеликої релігійної течії американського континентального християнства до феномену, що став не лише однією з традиційних для американського суспільства релігійних течій, але й вийшов за межі національних релігійних процесів і органічно розвивається у сучасному світі, зокрема і в Україні. Запропонована автором дисертаційна робота є першим ґрунтовним дослідженням Церкви Христової (Church of Christ) як такої, що представляє американський реставраційний протестантизм в Україні. На основі проведеного наукового дослідження автором сформульовані такі положення, що вирізняються науковою новизною:

-
проаналізовано вперше у вітчизняному релігієзнавстві історію Реставраційного руху і Церкви Христової (Church of Christ) у масштабній перспективі від зародження і формування ідей реставрації новозавітної церкви як руху в межах християнства на американському континенті наприкінці XVIII – початку ХІХ століть до виокремлення руху Стоуна-Кемпбелла і через внутрішню церковну кризу до формування нової релігійної позиції – віровчення і практики Церкви Христової (Church of Christ); 

-
обґрунтовано роль редакторів релігійних журналів у виокремленні основних принципів нової релігійної позиції в християнстві. Окрім виконання освітніх і просвітницьких завдань, християнські журнали Реставраційного руху активно впливали на формування суспільно-політичної позиції прихильників ідеї Реставрації та стали тим літературно-теологічним простором, що виокремив основні положення Реставраційного руху і, в перспективі, Церкви Христової (Church of Christ);

-
розкрито особливості віровчення й практики Церкви Христової (Church of Christ) як такої, що представляє релігійний напрямок, орієнтований виключно на авторитет Біблії. Виявлено пов’язані з даною концепцією аспекти в переосмисленні церковних таїнств, священства і членства в церкві, і з’ясовано, що у своєму прагненні відродити церковний устрій і служіння перших років існування християнства, що могло б певною мірою слугувати звуженню світоглядного горизонту і перетворенню даних церков на культурно і соціально закриті, віруючі Церкви Христової визнають християнами й представників інших деномінацій, для яких центральною у віровченні є постать Христа, і відкриті до діалогу і співпраці;

-
проаналізовано вперше в українській релігієзнавчій та історичній науці процес перенесення християнських реставраційних ідей новозавітної церкви з американського культурного ареалу завдяки місіонерській діяльності Церков Христових в український соціокультурний простір;

-
з’ясовано, що сучасні громади Церкви Христової в Україні хоча і мають серед своїх засновників американських віруючих, а часто і продовжують підтримувати релігійні й соціальні зв’язки з церквами-засновниками з США, еволюціонували до самостійних у питаннях самоврядування, церковної моралі та євангелізаційної діяльності церков і стали повноцінними суб’єктами сучасних релігійних і соціокультурних процесів в Україні;

-
виявлено наявність чітких етапів розвитку українських громад Церкви Христової за останні більш ніж двадцять років: перший – місіонерсько-євангелізаційний період (1990-1999 рр.); другий – період вкорінення на національному ґрунті і поява своєрідності в діяльності українських Церков Христових (2000-2005 рр.); третій – період стабілізації діяльності Церков Христових в Україні (з 2006 р. по теперішній час), з’ясовано особливості і детермінанти кожного.
Практичне значення дослідження полягає у можливості використання результатів цієї наукової роботи з метою прогнозування тенденцій розвитку досліджуваного релігійного руху, міжконфесійних і міжнаціональних відносин в умовах розвитку українського суспільства. Отримані результати можуть бути основою для подальшого наукового вивчення феномену Церкви Христової і скерованих на реставрацію новозавітного церковного ідеалу релігійних течій взагалі. Крім того, завдяки введенню до наукового обігу значної кількості іншомовних та неопублікованих джерел, це дослідження істотно поглиблює уявлення стосовно феномену Реставраційного руху в християнстві та Церкви Христової.

Матеріали і висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у розробці підручників з релігієзнавства, лекційних курсів і семінарських занять з історії релігій, філософії релігій та релігієзнавства, а також при розробці спецкурсів для вищих навчальних закладів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, висновки та положення наукової новизни одержані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Положення дисертації обговорювалися на засіданнях Відділення релігієзнавства Інституту філософії Національної Академії наук України. Основні ідеї дисертаційного дослідження були успішно апробовані у виступах на таких конференціях, як Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання соціально значущої діяльності церков і релігійних організацій в Україні» (Київ, 2004 р.), що проводилась Державним комітетом України у справах релігій і Відділенням релігієзнавства Інституту філософії ім. Г.С.Сковороди НАН України; Міжнародна науково-практична конференція «Духовна і соціально значуща діяльність церков і релігійних організацій у світі і в Україні (Донецьк, 2004 р.), що проводилася Донецьким державним інститутом штучного інтелекту та Донецьким обласним осередком УАР; XVII, XXVI, XXVII, XXIX, XXX, XXXI Міжнародна науково-практична конференція «Роль науки, релігії та суспільства у формуванні моральної особистості» (травень 2005, травень 2009, жовтень 2009, травень 2011, грудень 2011, квітень 2012 рр.), що проводилась до травня 2011 Державним університетом інформатики і штучного інтелекту, а з грудня 2011 р. Донецьким національним технічним університетом; ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Українсько-японський форум з культури і регіональної економіки».
Публікації. Основний зміст дисертації відображений у 23 наукових публікаціях – 1 монографії (35,11 др. арк.), 15 статтях, 3 з яких розміщені у фахових виданнях, та 7 тезах.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів (10 параграфів), висновків та списку використаних джерел, який нараховує 370 найменувань, та додатків. У першому розділі автор аналізує історіографію та наявну джерельну базу дослідження. Аналіз опрацьованого матеріалу наукових досліджень надав дисертанту можливість у другому розділі розглянути передумови формування і розвиток руху, ґенезу та еволюцію віровчення Реставраційного руху та Церкви Христової. У третьому розділі автор розглядає причини та наслідки кризи руху у другій половині ХІХ століття, що були спричинені різними соціально-економічними, соціокультурними умовами його розвитку на Півдні та Півночі США. Детальне вивчення культурно-релігійних процесів, зактивованих Реставраційним рухом, дозволило у четвертому розділі перейти до дослідження феномену Церкви Христової ХХ – початку ХХІ століть як явища міжнародного. Аналіз буття релігійного руху Церкви Христової за межами США у п’ятому розділі став основою для вивчення історії даного руху в Україні – від перших місіонерів до створення найбільшої Церкви Христової в Європі. У висновках автор підводить підсумки здійсненого дослідження та узагальнює основні отримані результати.

Загальний обсяг дисертації становить 242 сторінки, з яких основній частині належить 191 сторінка.

ВИСНОВКИ

Активні процеси трансформації релігійного життя в сучасному світі, що обумовлюють і підштовхують до зміни світоглядної парадигми, спонукають дослідників релігійних процесів до більш уважного ставлення до тих феноменів, що тривалий час знаходилися поза їх увагою. Таким специфічним феноменом є Реставраційний рух першої половини ХІХ століття в США та його магістральна лінія, що виникла на базових принципах Реставрації – «Церкви Христової» (Church of Christ). Автор, проаналізувавши історію цього феномену, його причини та наслідки, а також сучасний стан Церков Христових у США та Україні, узагальнив результати дослідження у таких висновках.

1. Аналіз ґенези, розвитку, а згодом поступової адаптації Реставраційного руху до суспільно-політичних і соціокультурних реалій американського життя дозволяє зробити висновки, що процеси народження цього феномену і напрями його подальшого розвитку не можуть бути зведеними до якогось одного вирішального чинника. Як і розвиток різних течій протестантизму на території Північної Америки XVII-XIX століть, рух Реставрації новозавітного християнства був обумовлений цілою низкою духовно-релігійних, соціокультурних, та соціально-економічних процесів на Британських островах та Північноамериканських територіях. Певна криза і незадоволення плодами Реформації, яка тільки поглибила так звану проблему «чистоти» християнства і ще більше роз’єднала християн, створивши безліч нових конфесій, а з іншого боку надала можливість вільного вибору віри, що також є наслідком саме Реформації, підштовхувало до духовних пошуків і сприяло Духовним Пробудженням.

2. Реставраційний рух виникає в середовищі найбільш демократичних протестантських деномінацій (пресвітеріани, баптисти і методисти) і серед найбільш пасіонарних мешканців фронтіру (фермерського кордону в найменш заселених місцях Північної Америки поруч з тубільним населенням, що постійно загрожували білим поселенцям з Британських островів). Це поступово викарбовувало досить специфічний тип американських «піонерів», що не тільки освоювали нові території, але й тяжіли до простого побутового та духовного життя. І саме серед них проповідь Реставрації простого зразка новозавітного християнства, або «просто християнства», яке не роз’єднує, а, навпаки, об’єднує віруючих і не поділяє їх на деномінації, набуває найбільшого поширення. 

3. Вирішальну роль у створенні й організаційному закріплені феномену Реставрації зіграли такі постаті, як Бартон У.Стоун та Томас і Олександр Кемпбелли. Емоційно гнучка проповідь Бартона У.Стоуна поєдналася з раціоналізмом і безкомпромісністю О.Кемпбелла, що позначилося на життєвій силі цього руху. Таке збалансоване поєднання емоційної і раціональної компоненти, а також відкритість до діалогу з представниками різних протестантських течій і відсутність на першому етапі авторитаризму дозволили руху Реставрації набрати силу і почати віддавати енергію новим тенденціям американського християнства. Ідеї Реставрації, в тому чи іншому вигляді й до цього часу обстоюють ті, хто виник на цій великій хвилі духовних пошуків у ХІХ столітті (адвентисти різних напрямків, Церква Ісуса Христа Святих Останніх днів, Спільнота Христова тощо). До цього переліку відносяться, безумовно, і ті, хто є і досі мейнстрімом Реставрації, «Церква Христова» (Church of Christ), а також так звані «Християнські Церкви» та «Християнські Церкви і Церкви Христові». 

4. Саме в цей період складних духовних процесів першої половини ХІХ століття формується теологія Реставрації. Найважливішу роль у цьому творчому богословському процесі відіграв О.Кемпбелл, а також інші лідери і редактори релігійних журналів руху. Власне реактори журналів і стали головною рушійною (як об’єднуючою, так і роз’єднуючою) силою Реставрації. Їх метою було повне і детальне роз’яснення Євангелія часів апостолів. З цього приводу необхідно навести слушне зауваження П.Павленка: «Прихильники Реставрації християнства, тобто ідеї, яка обстоює ранню християнську ідею відстороненості світу зауважують, що модернізація релігії викликана перед усім незнанням чи небажанням знати Євангельську вістку» [167, 117].

5. Відсутність централізованої організації, а також незаперечне для США право і можливість світоглядного вибору почали поступово руйнувати ідею Єдиної Церкви Христа. Початок місіонерської діяльності, необхідність мати освічені проповідницькі кадри, полеміка стосовно інструментальної музики під час богослужінь і, нарешті, катастрофічні для нації події Громадянської війни (1861-1865 рр.) призвели до кризи, з якої Реставраційних рух так і не вийшов. 

6. Криза руху Реставрації призвела до появи нових конфесій, які вважають саме себе магістральною реставраційною церквою. Більш розвинута в соціально-економічному плані Північ США швидше лібералізувалась, що і стає фактором виділення серед реставраційних християн «Учнів Христа», а пізніше «Християнської Церкви» та «Християнської Церкви і Церкви Христової». Консервативний аграрний Південь тяжів до фундаменталізму та ізоляції від світу. І саме тут і розвиваються «Церкви Христові» (Church of Christ), які разом з іншими консервативними протестантськими групами створюють так званий «Біблійний пояс» США. На початку ХХ століття проповідник з вищою освітою у Церквах Христових був скоріш винятком, ніж правилом. Звичайний проповідник 1930-х і 1940-х років знав Біблію і мав тверду віру в принципи Реставрації, але навряд чи глибоко розумівся на філософії та теологічних нюансах. Можливо, навіть не усвідомлюючи цього, він жив у культурній ізоляції.

7. Ситуація змінюється після Другої Світової війни. Саме в цей період Церкви Христові стають респектабельними конгрегаціями, які об’єднують віруючих переважно середнього класу. В цьому процесі Церква Христова остаточно набуває своїх специфічних рис і стає частиною американської культури, що створює певні проблеми для самої церкви. 

8. Переважна більшість Церков Христових у США зберігає базові принципи Реставрації, але лібералізація церковного життя продовжується. Одна з найбільш важливих проблем історії розвитку Церкви Христової полягає у визнанні того, що вони не є єдиними християнами. «Тільки християни, але не єдині християни», – це був один з перших девізів руху Реставрації, який знову набуває значущості. Однак у багатьох конгрегаціях Церкви Христової до цього часу ще існує думка, що християни – це тільки вони, тобто продовжується фундаменталістська політика ізоляціонізму. 

9. З перших років незалежності України одними з найбільш активних місіонерів США були представники Церков Христових. Саме вони проводили одні з наймасовіших євангелізаційних кампаній в різних регіонах нашої країни і, особливо у Донецькому регіоні і Києві. Зустрівшись в одному духовному просторі з особливостями української традиції, американські місіонери почали поступово враховувати соціокультурну специфіку і відходити від відкритої американізації новостворених українських Церков Христових. Наразі в українській церкві цього реставраційного християнського руху відбувається процес формування й осмислення своєї культурної та релігійної ідентичності, що впливає і на погляди місіонерів з США. Все частіше американські місіонери, особливо ті, хто працює в Україні тривалий час, самі наполягають на тому, щоб українські віруючі розвивали свої національні традиції.

Зростання Церков Христових за межами США, у тому числі й в Україні, спричинюють нові проблеми, а значить, і нові випробування для цього руху. Національний культурний текст, пошуки відповідей на питання сучасності в кожній країні вже впливають на розвиток Церкви Христової у світі й в Україні. І українські конгрегації цієї церкви, як найбільш потужний рух в Європі, будуть відігравати свою важливу роль у майбутньому розвитку Церкви Христової (Church of Crist) ХХI століття. 
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