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Вступ
Актуальність теми. Серед пріоритетних складових сучасної стратегії господарювання винятково важлива роль належить спрямуванню національної економіки на результативність, підвищенню добробуту населення, нарощуванню потенціалу економічного зростання, розвитку інвестиційної діяльності, що комплексно пов’язане із підвищенням конкурентоспроможності країни та її регіонів. 

Конкурентоспроможність регіону формується під впливом низки економічних, політичних, структурних та інших чинників і є генератором економічних можливостей, які виокремлюються з розвитком конкурентних переваг. З іншого боку, підвищення конкурентоспроможності регіону неможливе без збалансованого зростання пріоритетних сфер, секторів економіки, чи видів економічної діяльності, серед яких перебуває лісогосподарське виробництво.

Лісогосподарське виробництво, як галузь матеріального виробництва, забезпечує відтворення лісових ресурсів та організацію їхнього використання для найповнішого задоволення суспільних потреб, продукує споживчу цінність та здійснює постачання економіки країни лісовими ресурсами і сировиною, впливає на формування екологічного балансу, а, отже, безпосередньо або опосередковано впливає на рівень конкурентоспроможності регіону. 

З огляду на це актуалізується потреба у проведенні ґрунтовних досліджень, а також розробки теоретичних положень та методико-практичних рекомендацій щодо активації розвитку лісогосподарського виробництва. Особливої актуальності зазначені проблеми набувають на регіональному рівні - у контексті підвищення конкурентоспроможності регіону.

Вивченню проблем, пов’язаних із формуванням, підвищенням рівня, мето​дичним забезпеченням, дослідженням окремих аспектів конкуренто​спроможності регіонів, присвячені наукові роботи таких вітчизняних вчених, як В.Артеменко, В.Безугла, І. Должанський, З.Герасимчук,  В.Підвисоцький,  Є.Лазарєва,  Л.Ковальська,  Н.Яблонська,  О.Кузьмін, С. Писаренко,  Т.Уманець та інших.  Автори висвітлюють конкурентоспроможність держави та окремих регіонів, сфер та секторів економіки, підприємств, товарів, чинники та моделі їх формування, конкурентні переваги, а також теоретико-методологічні та прикладні засади і методи оцінки рівня конкурентоспроможності.

У сучасних дослідженнях розробка наукової проблематики, пов’язана з висвітленням проблем функціонування та розвитку лісогосподарського виробництва, його характерних рис, структури, особливостей і перспектив розвитку відо​бра​же​на в працях В.Бондара, А.Дейнеки, Я.Коваля, П.Лакиди, І. Лицура, Є.Мішеніна, В.Парпана, А.Петрова, В.Полюги, В.Самоплавського, І.Синякевича, А.Строчинського, Ю.Туниці, О.Фурдичка та багатьох інших відомих дослідників. 

Незважаючи на те, що сучасний інформаційний простір містить численні наукові дослідження з зазначеної проблематики, залишаються недостатньо вивчені окремі чинники конкурентоспроможності регіонів, організаційно-економічний механізм формування та використання конкурентних переваг регіонів, вплив рівня розвитку окремих видів економічної діяльності (зокрема лісогосподарського виробництва) на рівень конкурентоспроможності регіонів України та методи її оцінки. Необхідність розв’язання перелічених завдань обумовила тему, мету та завдання дисертаційного дослідження і обґрунтувала її актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України, зокрема: «Інтелектуально-інноваційний розвиток регіону в умовах реалізації євроінтеграційної стратегії України» (номер державної реєстрації  0106U013079), де автором обґрунтовано вплив інтелектуально-інноваційного розвитку на конку​рентоспроможність регіону, «Модернізація промислового потенціалу Карпатського регіону»  (номер державної реєстрації 0111U000711), де автором запропоновано оцінку конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва регіонів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка та обґрунтування теоретичних положень і методико-прикладних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності регіону у контексті розвитку лісогосподарського виробництва. 

Для досягнення поставленої мети у роботі були окреслені наступні завдання:

· розкрити зміст категорії «конкурентоспроможність регіону»;

· виокремити систему чинників підвищення конкурентоспроможності регіону та окреслити роль міжрегіональних зв’язків;

· узагальнити методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності регіону у контексті розвитку лісогосподарського виробництва;

· здійснити аналіз та оцінити внесок лісогосподарського виробництва у підвищення конкурентоспроможності регіонів України, визначити місце лісогосподарського виробництва на внутрішньому та зовнішньому ринках;

· обґрунтувати рекомендації щодо розширення міжрегіональних зв'язків лісогосподарського виробництва (як конкурентних переваг) з метою підвищення рівня конкурентоспроможності регіону;

· розробити концепцію покращення якості продукції лісогосподарського виробництва;

· розробити пропозиції щодо удосконалення механізмів залучення та ефективного використання інвестиційних коштів у лісогосподарське виробництво;

· обґрунтувати доцільність створення міжрегіонального кластеру підприємств лісогосподарського виробництва Хмельницької та Рівненської областей, визначити його структуру та механізм функціонування.

Об'єктом дослідження є процеси та економічні відносини, пов’язані із зростанням рівня конкурентоспроможності регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та прикладні аспекти функціонування і розвитку лісогосподарського виробництва у контексті підвищення конкурентоспроможності регіону.

Методи дослідження. Методологічними засадами дослідження є фундаментальні та прикладні положення економічної теорії та регіональної економіки, праці вітчизняних та закордонних вчених з питань вивчення проблем функціонування та розвитку лісогосподарського виробництва у контексті конкурентоспроможності. Для розв’язання завдань дисертаційної роботи використано такі методи: теоретичного узагальнення, систематизації, аналізу та синтезу - для розкриття змістового навантаження категорії «конкуренто​спроможність регіону», виокремлення системи чинників підвищення конкурентоспроможності регіону і окреслення ролі міжрегіональних зв’язків; дискримінантного, статистичного аналізу та індексний метод - для аналізу стану лісогосподарського виробництва Хмельницької області, визначення його місця на внутрішньому та зовнішньому ринках і розрахунку індексу конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва; економіко-математичного моделювання - для обґрунтування алгоритму оцінки конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва у областях України та розробки моделі формування конкурентних переваг регіону; комбінований кваліметричний метод - для оцінки якості продукції деревообробки на підставі даних звітності господарської діяльності Хмельницького обласного управління лісового та мисливського господарства (ОУЛМГ); кластерного аналізу та формування дендриту - для групування обласних УЛМГ та створення кластерів; метод експертних оцінок - для окреслення напрямів співпраці регіонів щодо переробки відходів лісогосподарського виробництва та оцінювання якості продукції деревообробки; індукції і дедукції - для розробки та обґрунтування організаційно-економічного механізму ефективного використання та підтримки конкурентних переваг регіону тощо.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження стала наукова та методична література, публікації у періодичних виданнях, законодавчі та нормативні акти стосовно проблематики дослідження, звітність щодо діяльності підприємств лісогосподарського виробництва, матеріали та результати власних спостережень і опитувань. 

Основні положення наукової новизни полягають у наступному:

уперше:

· запропоновано алгоритм створення міжрегіонального кластера підприємств лісогосподарського виробництва Хмель​ницької та Рівненської областей, розроблено його структуру, організаційний механізм функціонування та напрями співпраці лісогосподарських підприємств двох регіонів у сфері переробки відходів деревообробки та використання у виробництві різносортної деревини у межах кластера;

удосконалено:

· методологічний підхід до формування конкурентних переваг регіону, який включає підготовчий, проектний та завершальний етапи і передбачає, на відміну від існуючих, такі пріоритетні напрями: розширення внутрішніх та міжрегіональних зв’язків, модернізацію технологій у регіоні, створення інноваційних структур тощо;

· механізми реалізації конкурентних переваг лісогосподарського виробництва регіону, які передбачають розробку та  впровадження системи програмних заходів щодо лобіювання конкурентних переваг регіону, організаційне забезпечення їх виконання; запровадження критеріїв оцінювання стійкості сформованих конкурентних переваг та ефективності їх реалізації в регіоні;

набули подальшого розвитку:

· змістове навантаження категорії «конкурентоспроможність регіону», яку пропонується трактувати як симбіоз рівнів конкурентоспроможності найбільш ефективних видів економічної діяльності та активації нових економічних можливостей з метою збалансованого використання існуючих та потенційних конкурентних переваг регіону, його адаптації до зовнішніх та внутрішніх викликів і загроз, підвищення ролі та місця регіону в економічному просторі країни;

· система чинників (з урахуванням їх ієрархічності) внутрішнього (га​лузева структура, конкурентні переваги, результати економічної діяльності) та зовнішнього (природні, техніко-технологічні, людські, соціально-економічні, інноваційні, інвестиційні ресурси, міжрегіональні зв’язки, внутрішні регіо​на​льні зв’язки) середовища, які, на відміну від існуючих, визначають  конкурент​то​​спроможність регіону в контексті розвитку лісогосподарського виробництва;

· методичні підходи до здійснення оцінки конкурентних переваг регіону у контексті розвитку лісогосподарського виробництва, що передбачає застосування системного підходу та включає: оцінку стану конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва в областях України (з використанням вісімнадцяти взаємопов’язаних показників); комплексний аналіз конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва; дослідження впливу лісового сектора на конкурентоспроможність регіонів; розрахунок індексу конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва; визначення найбільш конкурентоспроможних регіонів України щодо місця лісогосподарського виробництва на внутрішньому та зовнішньому ринках і, як результат, - розробка моделі формування конкурентних переваг регіону.

Практичне значення отриманих результатів дисертаційної роботи полягає в наступному: розроблено структуру та організаційний механізм функціонування міжрегіонального лісогосподарського кластеру підприємств лісогосподарського виробництва Хмельницької та Рівненської областей, запропоновано в межах кластеру напрями співпраці регіонів у сфері переробки відходів деревообробки та використання у виробництві різносортної деревини; удосконалено методичні рекомендації щодо формування конкурентних переваг регіону та механізм їх реалізації. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено: у Хмельницькому обласному управлінні лісового та мисливського господарства (акт впровадження № 2574 від 14.02.2012р.) - щодо розвитку міжрегіональних зв’язків шляхом формування напрямів кластерної взаємодії із Рівненським ОУЛМГ; у державному підприємстві «Летичівське лісове господарство» (акт впровадження № 1455 від 25.01.2012р.) - щодо формування конкурентних переваг підприємств регіону через розвиток лісогосподарського виробництва. 

Основні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні дисциплін: «Управління міжнародною конкурентоспроможністю» і «Державне та регіональне управління» (довідка № 67-01-2085 від 22.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, що є особистим доробком автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались та схвалені на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Сучасні тенденції розвитку економічної науки в Україні» (м. Тернопіль, 2010р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (м. Львів, 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2012 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 12 наукових праць, в т. ч. 10 статей у наукових фахових виданнях обсягом 2,38 д.а., з яких одноосібно автору належить 6 статей. Загальний обсяг публікацій становить 3,57 д.а., з яких  1,61 д.а. належить особисто автору. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 151 сторінці. Робота містить 34 таблиці та 25 рисунків на 41 сторінці, список використаних джерел із 210 найменувань.

Розділ 1. ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне обґрунтування та нове практичне вирішення наукового завдання - формування конкурентоспро​можності регіону у контексті розвитку лісогосподарського виробництва. Результати проведеного наукового дослідження дають підстави зробити наступні висновки:

1.
У роботі конкурентоспроможність запропоновано трактувати як симбіоз рівнів конкурентоспроможності найбільш ефективних видів економічної діяльності та активації нових економічних можливостей з метою збалансованого використання існуючих та потенційних конкурентних переваг регіону, його адаптації до зовнішніх і внутрішніх викликів і загроз, підвищення ролі та місця регіону в економічному просторі країни.

2.
Встановлено, що лісогосподарське виробництво на сучасному етапі позиціонується як діяльність з вивчення, обліку, відтворення, охорони та захисту лісів, регулювання їх використання з метою задоволення суспільних потреб в лісових ресурсах; заготівлі деревини, її обробки та переробки; характеризується фінансово-економічним станом лісгоспів, рівнем розвитку лісової інфраструктури, тіснотою та характером внутрішніх та зовнішніх регіональних зв’язків, а, отже, має прямий і опосередкований вплив на конкурентоспроможність регіону. 

3.
У дисертаційному дослідженні виокремлено та обґрунтовано систему чинників внутрішнього (галузева структура, конкурентні переваги, результати економічної діяльності) та зовнішнього (природні, техніко-технологічні, людські, соціально-економічні, інноваційні, інвестиційні ресурси, міжрегіональні зв’язки, внутрішні регіональні зв’язки) середовища, які визначають  конкурентоспроможність регіону в контексті розвитку лісогоспо​дарського виробництва.

4.
Здійснена оцінка конкурентних переваг регіону у контексті розвитку лісогосподарського виробництва дала змогу оцінити стан конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва в областях України (з використанням вісімнадцяти взаємопов’язаних показників); розрахувати інтегральний показник конкурентоспроможності лісогосподарського виробництва; проранжувати та визначити найбільш конкурентоспроможні області України щодо лісогосподарського виробництва на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

5.
У результаті проведеного за допомогою  дискримінантного аналізу дослідження виокремлено найбільш перспективні підприємства лісового господарства Хмельницької області (ДП «Ізяславське ЛГ», ДП «Кам’янець-Подільське ЛГ», ДП «Летичівське ЛГ», ДП «Славутське ЛГ», ДП «Староконстянтнівське ЛГ», ДП «Шепетівське ЛГ») з точки зору їх залучення до інтеграційних процесів та формування конкурентних переваг регіону.

6.
Доведено важливість впливу на конкурентоспроможність регіону міжрегіональних зв’язків, які здійснюються у таких головних векторах: лісозаготівля та реалізація лісоматеріалів; протидія порушенням лісового законодавства (сертифікація, електронний облік деревини); розбудова лісової інфраструктури (у тому числі будівництво лісових доріг); реалізація спільних програм та проектів (наприклад, щодо досягнення оптимальної лісистості, створення міжрегіональних лісо​господарських кластерів, взаємодія із ЗМІ тощо). Перспективними напрямами розвитку міжрегіональних зв’язків у Хмельницькій області залишається діяльність щодо переробки відходів деревообробки та аутсорсинг процесів переробки деревини.
7. Для підвищення конкурентоспроможності Хмельницької області рекомендовано внести зміни і доповнення до цільової галузевої програми «Діброва» стосовно  врахування чинників, які формують конкурентні переваги регіону на основі розвитку лісогосподарського виробництва. Усі рекомендації запропоновано виокремити за відповідними напрямами: розвиток технологій ведення лісового господарства, розвиток діяльності суб’єктів лісогоспо​дарського виробництва, розвиток науки та освіти у галузі лісового господарства регіону, захист екосистем та удосконалення організаційної структури управління. Таким чином, механізм реалізації конкурентних переваг регіону пропонуємо удосконалити шляхом розробки та  впровадження системи програмних заходів щодо лобіювання конкурентних переваг лісогосподарського виробництва регіону, організаційного забезпечення їх виконання; запровадження критеріїв оцінювання стійкості сформованих конкурентних переваг та ефективності їх реалізації в регіоні.
8.
Обґрунтовано можливість використання кластерного аналізу для створення міжрегіонального кластера підприємств лісогосподарського виробництва Хмельницької та Рівненської областей, зокрема, розроблено його структуру та етапи формування, запропоновано організаційний механізм функціонування, напрями співпраці лісогосподарських підприємств двох регіонів у сфері переробки відходів деревообробки і використання у виробництві різносортної деревини у межах кластера, що, в результаті, вплине на підвищення конкурентоспроможності кожної з областей. Визначено основні проблеми створення та функціонування лісогосподарських кластерів у сучасних умовах господарювання та запропоновано шляхи їх вирішення.
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