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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Гражданско-правовая модель регулирования инвестиционных отношений"
Актуальность темы исследования. Конец XX и начало XXI в. продемонстрировали цикличность закономерностей экономического развития, показав общественности два кризиса с периодичностью в десять лет (1998 и 2008 гг.). Кризисы и напряженное состояние экономики привели к пониманию необходимости модернизации не только действующей ее рыночной модели, но и «экономической конституции» России -Гражданского кодекса РФ.
Объективно существуя в глобальном пространстве, которое все больше «сужается» вследствие развития информационных и коммуникативных технологий, участники имущественных отношений (достигнув определенной степени развития) не могут ограничивать себя рамками одной юрисдикции. Это явление объективное, обусловленное неравномерностью экономического (товарно-сырьевого) развития разных государств.
В связи с этим большое значение имеют «правовой климат» и условия деятельности инвесторов в рамках действующего законодательства. Иностранные инвесторы, экономически заинтересованные в деятельности на территории России, привыкнув к гибкому и относительно предсказуемому законодательству англо-саксонской системы, не находят знакомых механизмов регулирования, что негативно сказывается на правовой регламентацииинвестиционных отношений в России.
В экономике государства зарождается новый виток развития отношений, которые остро нуждаются в адекватном правовом регулировании. Однако ни одно преобразование в государстве не может обойтись без определенного финансирования. Важность регулирования финансовых потоков трудно переоценить. Между тем российское законодательство об инвестировании бессистемно, разрозненно, пробельно и фрагментарно. Оно не складывается в единую картину, что особенно очевидно в области терминологических противоречий, например, между налоговым и гражданским законодательствами.
Среди ученых и практиков отсутствует единство мнений по вопросам совершенствования механизма правового регулирования инвестиционной деятельности. Неразрешенность дискуссионных вопросов неизбежно приводит к серьезным осложнениям, возникающим в правоприменительной практике, складывающейся при обеспечении защиты прав и законных интересов инвесторов.
Степень научной разработанности темы. Проблемы правового регулирования инвестиций рассмотрены в трудах А.Г. Богатырева, Н. Н. Вознесенской, A.B. Белицкой, В.В. Гущина, Н.Г. Дорониной, A.B. Майфата, A.A. Овчинникова, В.К. Трапезникова, И.З. Фархутдинова и многих других ученых. Вопросы, лежащие в основе гражданско-правового регулирования инвестирования и касающиеся правового регулирования экономических, предпринимательских отношений, конвергенции частного и публичного права, предмета гражданского права, правовых средств регулирования, затронуты в трудах H.A. Баринова, A.B. Баркова, Е.П. Губина, И.В. Дойникова, Н.М. Коршунова, A.B. Малько, Б.И. Пугинского, В.П. Серегина, Н.В. Ченцова, Ю.С. Харитоновой.
С 1996 по 2005 г. специалистами в сфере гражданского права защищался целый ряд диссертационных работ, рассматривающих различные аспекты правового регулирования инвестиционной деятельности, среди которых следует отметить, в частности, Кормоша Ю.И. «Правовые формы предприятий с иностранными инвестициями в России (М., 1996); Моссо Алэна «Правовое регулирование иностранных инвестиций по законодательству Российской Федерации(М., 1996); Фарукшина A.M. «Правовое регулирование иностранных инвестиций в Российской Федерации( М., 1997); Шадриной Т.В. «Правовое регулирование иностранных инвестиций в Российской Федерации( М., 1999); Болюха А .Я. 4
Регулирование иностранных инвестиций в странах СНГ. (Сравнительно-правовой анализ)» (М., 2000); Ковешникова М.Е. «Правовое регулирование иностранных инвестиций в Российской Федерации» ( М., 2001); Лебедева В.Н. «Особенности гражданско-правового положения инвестиционных фондов в Российской Федерации» (М., 2002); Овчинникова A.A. «Правовое регулирование деятельности коммерческих организаций с иностранными инвестициями(М., 2004); Целовальниковой И.Ю. «Гражданско-правовое регулирование инвестиционной деятельности» ( Ростов-на-Дону, 2005); Оксюка Т.Т. «Гражданско-правовое регулирование доверительного управления паевыми инвестиционными фондами»( М., 2005); Ащаулова A.B. «Гражданско-правовое регулирование инвестиционной деятельности граждан в жилищном строительстве» (Оренбург, 2005); Плющева М.В. «Правовая природа паевого инвестиционного фонда и инвестиционного пая» (Ростов-на-Дону, 2005); Паплинского В.В. «Гарантии и поручительство как правовые способы активизации инвестиционной деятельности» (М., 2005); Тулаевой М.Ю. «Правовой режим иностранных инвестиций в Российской Федерации» ( М., 2005).
На этом фоне с 2003 по 2005 г. наблюдалось углубление исследований общественных отношений в сфере инвестирования. На фоне продолжающегося изучения общих вопросов ученые-правоведы разрабатывали отраслевые вопросы инвестиционного процесса. В частности, подверглись исследованию такие проблемы, как международно-правовое регулирование иностранных инвестиций (на двустороннем и многостороннем уровнях), влияние на национальное законодательство и формирование инвестиционного климата, сравнительно-правовые аспекты иностранных инвестиций (Н.П. Матулис, Ча Юн Ха), правовое регулирование иностранных инвестиций в нефтяной и газовой промышленности (P.A. Курбанов), развитие регионального законодательства об иностранных инвестициях (К.Д. Астахова).
Однако многие из приведенных работ были написаны и защищены во время действия Закона РСФСР от 04.07.1991 № 1545-1 «Об иностранных инвестициях в РСФСР» и, несмотря на их методологическое значение, объективно не могут ответить на многочисленные научно-практические вопросы, связанные с динамичным развитием инвестиционного рынка.
Среди наиболее заметных работ, посвященных исследуемой проблематике и отвечающих современному уровню развития общественных инвестиционных отношений, защищенных в последнее время, следует отметить работы: Л.Г. Кропотова «Правовое регулирование коммерческих инвестиций в объекты капитального строительства» (СПб., 2011); Д.С. Ратниковой «Правовое регулирование инвестиционной деятельности в РФ: теоретические основы» (М., 2011); С.А. Троценко «Правовое регулирование инвестиционной деятельности в сфере высшего профессионального образования» (М., 2011); Шишенко М.С. «Правовые проблемы минимизации инвестиционных рисков в законодательстве Российской Федерации» (Волгоград, 2011); Белицкой A.B. «Государственно-частное партнерство: понятие, содержание, правовое регулирование» (М., 2011), Борисенко П.И. «Правовой режим иностранных инвестиций по российскому законодательству» (СПб., 2012); Ножкина С.А. «Правовая природа паевого инвестиционного фонда» (Владикавказ, 2012) и др.
Практическое решение проблем инвестиционно-правового регулирования предлагалось путем формирования государственно-правовой модели (Богатырев А.Г., 1996); международно-правовой модели (Фархутдинов И.З., 2006; Лисица В.Н., 2010); гражданско-правовой модели (Майфат A.B., 2006). Работу A.B. Майфата «Гражданско-правовые конструкции инвестирования» (Екатеринбург, 2006) следует особо выделить, поскольку в ней разработан инструментальный подход к проблеме гражданско-правового регулирования инвестиционных отношений, который творчески развивается в настоящем диссертационном исследовании. Однако 6 и в работе A.B. Майфата не предлагается практическое решение проблемы, сформулированной в теоретической модели гражданско-правового регулирования инвестиционных отношений, что обусловливает актуальность выбранной темы.
Таким образом, следует отметить, что в рассматриваемом аспекте и объеме диссертационные работы отсутствуют. Именно актуальность и недостаточная разработанность данной темы обусловили ее выбор.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование теоретической и практической модели гражданско-правового регулирования инвестиционных отношений.
Для достижения указанной цели были сформулированы следующие задачи:
- изучить генезис правовых конструкций инвестиционных отношений в российском законодательстве;
- проанализировать вопросы совершенствования понятийного аппарата в доктрине правового регулирования инвестиционных отношений;
- исследовать частноправовые конструкции инвестиционной деятельности в системе российского права и законодательства;
- провести сравнительно-правовое исследование тенденций развития инвестиционного законодательства в России и в мировой практике;
- изучить влияние политических и социально-экономических факторов на выбор инвестиционно-правовой модели;
- проанализировать гражданско-правовые средства как системообразующие факторы правовой конструкции инвестиционных отношений;
- обосновать модель гражданско-правового механизма регулирования инвестиционных отношений.
Объектом диссертационного исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе осуществления инвестиционной деятельности.
Предмет исследования - средства правового регулирования инвестиционных отношений, правоприменительная практика и доктринальные взгляды ученых в изучаемой сфере.
Методологическая основа исследования. При проведении исследования были применены как общенаучные, так и частнонаучные методы познания: сравнение, наблюдение, абстрагирование, синтез, исторический, синергетический, а также сравнительно-правовой, аналитический, гепотико-дедуктивный, описание, наблюдение и др. При изучении становления инвестиционного процесса использовался исторический метод, наряду с индуктивным обобщением. При рассмотрении понятийного аппарата применялись сравнение, синергетический метод, а также обобщение. Исследуя место правовых средств регулирования инвестиционных отношений в системе российского права, применялись методы наблюдения за действующей моделью законодательства и ее оценки. При изучении перспектив развития законодательства, регулирующего инвестиционную деятельность, применялся компаративистский метод и анализ. Анализируя гражданско-правовые средства обеспечения инвестиционной безопасности на основе дедуктивного анализа, автор спрогнозировал вектор развития гражданского права в части регулирования инвестиционных отношений. При рассмотрении, гражданско-правового механизма регулирования инвестиционной деятельности, использовались моделирование и синтез структуры законодательства об инвестировании, исходя из результатов исследования.
Теоретическую основу диссертационного исследования составляли труды таких ученых, как H.A. Баринов, A.B. Барков, В.В. Безбах, A.B. Белицкая, А.Г. Богатырев, Н. Н. Вознесенская, A.B. Волков, Д.М. Генкин, 8
Е.П. Губин, B.B. Гущина, И.В. Дойников, Н.Г. Доронина, С.А. Иванова, О.С. Иоффе, Н.М. Коршунов, М.Н. Кузнецов, P.A. Курбанов, В.Н. Лисица, A.B. Майфат, A.B. Малько, Д.И. Мейер, С.Ю. Морозов, С.А. Муромцев, П.И. Новгородцев, Л.И. Петражицкий, И.А. Покровский, Б.И. Пугинский, В.П. Серегин, И. 3. Фархутдинов, Ю.С. Харитонова, Н.В. Ченцов, Г.Ф. Шершеневич и др.
Эмпирической базой исследования послужили судебная практика (материалы более 100 дел) по спорам, связанным с осуществлением инвестиционной деятельности, опубликованная в электронных справочных системах и материалы законотворческой работы.
Нормативную базу работы составили международные договоры и конвенции, федеральное законодательство Российской Федерации: Гражданский кодекс РФ; ряд федеральных законов РФ: «Об акционерных обществах», «Об обществах с ограниченной ответственностью», «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства», «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации», «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений», «Об инвестиционных фондах»; законодательство субъектов РФ, в частности: Закон Республики Татарстан «Об иностранных инвестициях в Республике Татарстан», Закон Республики Башкортостан «Об иностранной инвестиционной деятельности в Республике Башкортостан», Закон Республики Бурятия «О стимулировании привлечения иностранных инвестиций в экономику Республики Бурятия», Закон Оренбургской области «О стимулировании деятельности иностранных инвесторов на территории Оренбургской области», Закон Пермской области «Об иностранных инвестициях в Пермской области», Закон Ставропольского края «О привлечении иностранных инвестиций в экономику Ставропольского края», Закон Республики Саха (Якутия) «Об иностранных 9 инвестициях в Республике Саха (Якутия)», Закон Читинской области «О стимулировании привлечения иностранных инвестиций в Читинской области», Закон Республики Мордовия «Об иностранных инвестициях в Республике Мордовия», Закон Коми-Пермяцкого автономного округа «Об иностранных инвестициях в Коми-Пермяцком автономном округе», а также акты ряда европейских государств, международные акты, материалы судебной практики Конституционного, Верховного, Высшего арбитражного судов РФ, касающиеся инвестиционной деятельности.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в формировании комплекса научных и практических положений, которые в своей совокупности составляют теоретическую гражданско-правовую модель регулирования инвестиционных отношений в России, а также в разработке практической ее реализации, содержащей научно-практические предложения об изменении структуры гражданского законодательства.
Оригинальность работы состоит в том, что автором впервые в научной юридической литературе предложена целостная, непротиворечивая система законодательного регулирования инвестиционной деятельности, выявлены критерии разграничения правовых конструкций инвестирования, которые нуждаются в законодательном закреплении, и экономических категорий инвестиционного процесса, которые в законодательном регулировании не нуждаются. Прогнозируется, что на основе сформулированных в ходе диссертационного исследования теоретических положений может быть построена единая концепция правового регулирования инвестиционной деятельности в Российской Федерации.
На защиту вынесены следующие положения:
1. Автором выявлены критерии разграничения категорий инвестиционного процесса на правовые и экономические. Такими критериями являются:
1) наличие правовых последствий от квалификации экономической категории в качестве правовой (например, предложение воспользоваться закрепленными в законе льготами, преференциями, или, напротив, необходимость наложить определенные ограничения - как в случае с иностранным инвестором в стратегических сферах экономики);
2) значимость данной категории для общества и государства и необходимость государственного регулирования в данной сфере (так, необходимо государственное регулирование инвестиционной деятельности (направления вложения), в отличие от государственного регулирования инвестиций (объектов вложения));
3) эффективность применения и наличие адекватных правовых средств для создания правового механизма в данной сфере (экономические категории эффективно регулируются с помощью экономических или административных средств без их правового закрепления, тогда как правовые средства эффективны только в некоторых аспектах инвестиционного процесса).
2. Среди основных правовых категорий инвестиционного процесса -понятия «инвестиционной деятельности», «инвестора» и «инвестиционного проекта». Специальными правовыми категориями являются отдельные правовые формы инвестиционной деятельности: концессионные соглашения, соглашения о разделе продукции, инвестиционные фонды, негосударственные пенсионные фонды, фонды ипотечных покрытий и др. Остальные категории являются, по мнению автора, исключительно экономическими и в законодательном закреплении не нуждаются.
3. Автор убежден, что не нуждается в закреплении понятие инвестиционного договора, который по своей правовой природе и содержанию не представляет собой договор особого рода, а содержит в себе элементы урегулированных гражданским законодательством договоров. Не нуждается в правовом закреплении и понятие «инвестиций», которыми могут быть любые объекты гражданского оборота, не запрещенные и ,не ограниченные в обороте, имеющие денежную оценку.
4. Автор обосновывает, что инвестиционная деятельность, как и иные правовое категории инвестиционного процесса, находится в сфере гражданско-правового регулирования. В работе доказывается вывод о трм, что система правовых средств регулирования инвестиционной деятельности не образует самостоятельной отрасли права, но находится в системе гражданского права.
5. Автором доказано, что инвестиционная деятельность подпадает под признаки предпринимательской деятельности, предложенные в ст. 2 Гражданского кодекса Российской Федерации, за исключением формального признака регистрации инвестора в качестве предпринимателя в установленном законом порядке. Инвестором, по мнению автора, может выступать любое лицо или группа лиц, как зарегистрированные в качестве индивидуального предпринимателя или юридического лица, так и незарегистрированные.
6. В работе обосновано, что ключевым понятием инвестиционного процесса, которое нуждается в законодательном регулировании, является гражданско-правовая конструкция инвестиционного проекта. Установление в нормативно-правовых актах четких критериев оценки эффективности инвестиционного проекта, по мнению автора, позволит отнести тот или иной инвестиционный проект к определенному уровню - национальный проект, мегапроект, приоритетный инвестиционный проект, инвестиционный проект, каждый из которых имеет определенный набор мер государственной поддержки.
7. Обосновано, что оптимальной моделью правового регулирования инвестиционного процесса в современных условиях с учетом закономерностей и тенденций развития законодательства в России и мировой практике является регулирование инвестиционной деятельности в рамках
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Гражданского кодекса Российской Федерации. Учитывая наличие значительного массива правовых норм, посвященных регулированию инвестиционной деятельности, в работе предлагается рассматривать данные правоотношения в рамках отдельной Пятой части Гражданского кодекса Российской Федерации.
8. В отдельной, Пятой части Гражданского кодекса Российской Федерации автор предлагает закрепить легальные определения понятий «инвестиционной деятельности», «инвестиционного проекта», «инвестора», а также специальные гражданско-правовые средства, посвященные: а) особенностям правового регулирования прав собственности, в инвестиционном процессе; б) правовому механизму осуществления отдельных правовых форм инвестиционной деятельности как договорного, так и корпоративного плана; в) особенностям правового статуса иностранного инвестора; г) понятию эффективности и основным принципам управления инвестиционном проектом, понятию «национальный проект», «мегапроект», «приоритетный проект» и др.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно представляет собой теоретическое обобщение проблемных вопросов моделирования механизма правового регулирования инвестиционных отношений. Отдельные результаты исследования имеют прикладное значение, что обусловлено спецификой предмета изучения, что также может послужить стимулом для дальнейших как общетеоретических, так и отраслевых научных изысканий.
Практическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что некоторые положения, сформулированные на основе анализа действующего законодательства, а также судебной и иной правоприменительной практики, могут быть использованы в законотворческой деятельности при разработке новых законов и внесении
13 изменений в нормативные правовые акты, регулирующие правоотношения в области инвестиционной деятельности.
Практические выводы, сделанные в процессе исследования, могут использоваться в судебной практике разрешения споров в инвестиционной сфере. Кроме того, возможно применение ряда теоретических положений и тезисов в преподавательской деятельности при чтении лекций, проведении семинарских занятий по курсу гражданского права, а также при разработке методических рекомендаций и учебных пособий.
Апробация работы. Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры гражданско-правовых дисциплин Московской академии экономики и права. Основные положения работы изложены в научных трудах: 9 статьях и 1 монографии, общим объемом около 3 печатных листов. Результаты исследования доложены автором на Международной научно-практической конференции «Социально-политические, историко-правовые и экономические проблемы России в условиях современной глобализации» (Москва, 21 февраля 2011 г.). Отдельные его выводы обсуждались в ходе научно-практической студенческой конференции «Геополитические реалии современной глобализирующейся цивилизации и социально-экономическое развитие России» (Москва, 23 марта 2008 г.) и межвузовской научно-практической конференции «Концепция развития гражданского законодательства» (Москва, 12 ноября 2009 г.). Ряд предложений, содержащихся в работе, внедрены в юридическую практику ООО «Агентство экспресс кредитования».
Структура работы состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения и списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право", Баранов, Кирилл Юрьевич
Заключение
Подводя итог исследованию, автор полагает его актуальным и значимым для учебного и научного процесса. В своем исследовании автор руководствовался положениями действующего законодательства, научными достижениями H.A. Баринова, A.B. Баркова, О.Н. Бобровской, И. 3. Фархутдиного, А. В. Майфата, В.В. Гущина, A.A. Овчинникова, В.П. Серегина, Н.М. Коршунова, И.В. Дойникова, Н.В. Ченцова, Ю.С. Харитоновой. В процессе исследования, по средством применения как общенаучных, так и частных методов, автор пришел к следующим результатам.
Во-первых, выявлены критерии разграничения категорий инвестиционного процесса на правовые и экономические. Такими критериями являются: 1) наличие правовых последствий от квалификации экономической категории в качестве правовой; 2) значимость данной категории для общества и государства и необходимость государственного регулирования в данной сфере; 3) эффективность применения и наличие адекватных правовых средств для создания правового механизма в данной сфере.
Во-вторых, среди основных правовых категорий инвестиционного процесса - понятия «инвестиционной деятельности», «инвестора» и «инвестиционного проекта». Специальными правовыми категориями являются отдельные правовые формы инвестиционной деятельности: концессионные соглашения, соглашения о разделе продукции, инвестиционные фонды, негосударственные пенсионные фонды, фонды ипотечных покрытий и др. Остальные категории являются, по мнению автора, исключительно экономическими и в законодательном закреплении не нуждаются.
В третьих, понятие инвестиционного договора не нуждается в закреплении, поскольку по своей правовой природе и содержанию не представляет собой договор особого рода, а содержит в себе элементы урегулированных гражданским законодательством договоров. Не нуждается в правовом закреплении и понятие «инвестиций», которыми могут быть любые объекты гражданского оборота, не запрещенные и не ограниченные в обороте, имеющие денежную оценку.
В четвертых, инвестиционная деятельность, как и иные правовое категории инвестиционного процесса, находится в сфере гражданско-правового регулирования. Система правовых средств регулирования инвестиционной деятельности не образует самостоятельной отрасли права, но находится в системе гражданского права.
В пятых инвестиционная деятельность подпадает под признаки предпринимательской деятельности за исключением формального признака регистрации инвестора в качестве предпринимателя в установленном законом порядке. Инвестором может выступать любое лицо или группа лиц, как зарегистрированные в качестве индивидуального предпринимателя или юридического лица, так и незарегистрированные.
В шестых, ключевым понятием инвестиционного процесса, которое нуждается в законодательном регулировании, является гражданско-правовая конструкция инвестиционного проекта. Установление в нормативно-правовых актах четких критериев оценки эффективности инвестиционного проекта позволит отнести тот или иной инвестиционный проект к определенному уровню — национальный проект, мегапроект, приоритетный инвестиционный проект, инвестиционный проект, каждый из которых имеет определенный набор мер государственной поддержки.
В седьмых, оптимальной моделью правового регулирования инвестиционного процесса в современных условиях с учетом закономерностей и тенденций развития законодательства в России и мировой
193 практике является регулирование инвестиционной деятельности в рамках Гражданского кодекса Российской Федерации. Предлагается рассматривать данные правоотношения в рамках отдельной Пятой части Гражданского кодекса Российской Федерации.
В восьмых, в отдельной, Пятой части Гражданского кодекса Российской Федерации предлагается закрепить легальные определения понятий «инвестиционной деятельности», «инвестиционного проекта», «инвестора», а также специальные гражданско-правовые средства, посвященные: а) особенностям правового регулирования прав собственности в инвестиционном процессе; б) правовому механизму осуществления отдельных правовых форм инвестиционной деятельности как договорного, так и корпоративного плана; в) особенностям правового статуса иностранного инвестора; г) понятию эффективности и основным принципам управления инвестиционном проектом, понятию «национальный проект», «мегапроект», «приоритетный проект» и др.
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