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ВСТУП

Актуальність теми. В даний час очевидний перехід економіки до нового етапу свого розвитку, в основі якого знаходяться нематеріальні фактори виробництва та домінують якісно нові форми капіталу – людський, соціальний, інтелектуальний, глобальний тощо. Актуальність обраної теми обумовлена інтересом до досвіду, який сьогодні накопичений розвиненими країнами світу в частині становлення нової економіки, основою формування якої виступає інтелектуальний капітал. 

Сучасне суспільство взяло курс на формування своїх економік і соціальної сфери з орієнтацією на знання, що викладено в національних програмах багатьох розвинутих держав світу. У зв'язку з цим в Україні виникає необхідність розробки власної стратегічної концепції, яка допоможе закласти основи подальшого розвитку і виходу країни із кризи. При цьому не варто забувати, що багатство будь-якого суспільства більшою мірою визначають не накопичені матеріальні блага, а рівень життя і ступінь розвитку людини. Саме людина в кінцевому підсумку є єдиним виробником і споживачем створюваних благ. Отже, метою перетворень повинно бути не зростання економіки, як такої, а розвиток самої людини. 

Інтелектуалізація багатьох сфер діяльності сприяла створенню теорії інтелектуального капіталу, а разом з нею і нових просторів для наукової діяльності. Саме тому перед економічною наукою постає завдання знайти пояснення і дати тлумачення сутності інтелектуального капіталу, який здійснює вплив на формування нової економіки. При цьому необхідне комплексне осмислення не тільки сутнісних характеристик інтелектуального капіталу, але й розуміння специфічних рис розвитку нової економіки та ролі інтелектуального капіталу в її формуванні. 

Обрана тема дослідження знаходиться на перетині двох напрямів економічної думки – концепції нової економіки та теорії інтелектуального капіталу. Комплекс соціально-економічних проблем, пов’язаних з розвитком нової економіки, досліджували такі вчені як П. Друкер, М. Кастельс, Х. Клодт, Ф. Махлуп, П. Ромер та ін. Крім того, на погляд автора, ряд специфічних рис нової економіки робить особливо актуальними деякі ідеї М. Кондратьєва і        Й. Шумпетера. Вагомий внесок у розробку теорії інтелектуального капіталу зробили Д. Белл, Г. Беккер, Е. Брукінг, Дж. Гелбрейт, Л. Едвінссон, Л. Прусак, П. Саліван, Т. Стюарт, О. Тоффлер, Т. Форт’юн та ін.

Українська наукова спільнота значно пізніше звернула увагу на проблеми теорії інтелектуального капіталу та формування нової економіки, ніж західні науковці, але цей розрив зараз скорочується завдяки значному внеску таких вчених як А. Гальчинський, А. Геєць, Г. Задорожний, О. Кендюхов, А. Колот, Е. Лібанова, О. Манжура, О. Марченко, В. Семиноженко, А. Чухно,                           Л. Федулова, О. Шкурупій та ін. Серед російських науковців слід відзначити роботи С. Дятлова, В. Іноземцева, М. Критського. В їхніх роботах формуються нові напрями досліджень, розробляються актуальні проблемні питання і національно специфічні теоретичні платформи щодо застосування інтелектуального капіталу як стратегічного фактору розвитку національної економіки.

Залишаються дискусійними у вітчизняній науці і питання щодо процесу формування і використання інтелектуального капіталу в Україні. Представляє інтерес для України і досвід розвинених країн, а також напрацювання зарубіжних учених про особливості і інструменти формування нової економіки. 

Як концепція нової економіки, так і теорія інтелектуального капіталу продовжують динамічно розвиватися, проте, слід констатувати, що деякі питання залишаються недостатньо розробленими. Теоретичне і практичне значення наукового аналізу цих питань визначило тему дисертаційного дослідження, його мету, предмет і об’єкт, а також структуру дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах планової теми НДР кафедри економічної теорії та економічних методів управління Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Взаємодія фінансового та реального секторів економіки в умовах глобалізації» (№ держ. реєстрації 0110U000588). Дисертантом наведено пропозиції щодо активізації інтелектуально-інноваційного розвитку реального сектору економіки та підвищення його конкурентоспроможності.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методологічних основ розвитку інтелектуального капіталу, з’ясування його ролі як визначального фактору формування нової економіки і обґрунтування практичних рекомендацій щодо напрямів удосконалення процесу формування і використання інтелектуального капіталу в Україні.

Реалізація мети дослідження здійснюється через вирішення наступних завдань: 

· розгляд теоретичних і методологічних основ дослідження інтелектуального капіталу як фактору формування нової економіки; 

· дослідження особливостей взаємозв’язків між категоріями «людський капітал» і «інтелектуальний капітал»; 

· виявлення специфічних рис нової економіки та їх впливу на поведінку людини і функціонування інтелектуального капіталу; 

· аналіз процесів формування і практичних аспектів використання інтелектуального капіталу в сучасній Україні;

· визначення суперечностей процесу формування і використання інтелектуального капіталу в Україні та обґрунтування шляхів їх розв’язання.
Об'єктом дослідження є формування та використання інтелектуального капіталу з урахуванням специфіки розвитку нової економіки.

Предметом дослідження є система соціально-економічних відносин, що виникають з приводу формування і використання інтелектуального капіталу як визначального фактору становлення і розвитку нової економіки.

Методи дослідження. В основу дослідження покладено системно-холістичний метод для формування методологічних засад визначення сутності категорій інтелектуального капіталу та нової економіки в контексті парадигми сучасного суспільного розвитку. Для вирішення поставлених у роботі завдань використано систему загальнонаукових та спеціальних методів економічного дослідження, серед яких: єдність історичного та логічного підходів до дослідження генезису та методології інтелектуального капіталу в умовах становлення нової економіки; метод наукового абстрагування та функціональний підхід до дослідження категорійно-понятійного апарату та взаємозв’язків між категоріями людського та інтелектуального капіталів; системний підхід та метод групування статистичних даних для підбору та систематизації показників, що формують основу інтегрального показника ефективного розвитку національного інтелектуального капіталу; діалектичний метод для виявлення суперечностей формування та використання інтелектуального капіталу в умовах нової економіки і з’ясування ролі та функцій держави у регулюванні інтелектуально-інноваційного розвитку. 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є офіційні статистичні дані, нормативно-правові акти, монографії та публікації у періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали науково-практичних конференцій, присвячених проблемам формування нової економіки і ролі інтелектуального капіталу у цьому процесі. 

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто здобувачем, полягає у наступному:

вперше:

- обґрунтовано якісно нову функціональну роль творчого капіталу у складі інтелектуального капіталу, яка полягає у реалізації креативних творчих здібностей, пов’язаних з неоекономічними потребами особистості, і відіграє провідну роль у процесі формування інтелектуального капіталу як фактору становлення нової економіки;
- виявлено циклічний характер динаміки розвитку інтелектуального капіталу на основі комплексної оцінки формування і використання національного інтелектуального капіталу та побудови кривих його відтворювальної і капіталізованої функціональних складових; в свою чергу, наявність циклічних коливань у розвитку інтелектуального капіталу зумовлюється особливостями формування нової економіки та відбивається на характері циклічності сучасного економічного розвитку.
удосконалено:

- визначення поняття «інтелектуальний капітал», яке на відміну від існуючих ґрунтується на системно-холістичному підході щодо детермінації його складових та аналізу відчутних і невідчутних параметрів, які розкривають зміст та рівень його розвитку як фактору формування нової економіки. Це дозволило автору визначити інтелектуальний капітал як цілісне поєднання креативних творчих здібностей людини та матеріальних і нематеріальних цінностей інтелектуальної природи, що має подвійне вираження - кожній з його частин одночасно притаманні властивість відтворення інтелектуального потенціалу суспільства та здатність забезпечення капіталізації економіки;

- наукові уявлення про особливості взаємозв'язків між категоріями «людський капітал» та «інтелектуальний капітал», виходячи з розуміння, що інтелектуальний капітал є надбудовою, базисом якої виступає людський капітал. Доведено, що: 1) інтелектуальний капітал орієнтований на неоекономічне використання інтелектуальної складової людського капіталу, яка представлена творчим капіталом, у той час як поняття людського капіталу поєднує як матеріальні потреби, так і духовні цінності особистості; 2) функція інтелектуального капіталу, а саме його складової частини (ресурсно-креативного капіталу) полягає у закріпленні інноваційного результату в нематеріальних цінностях інтелектуальної природи, що не передбачено в процесі самостійного функціонування людського капіталу.
дістали подальшого розвитку:

- визначення у якості головної суперечності процесу формування і використання інтелектуального капіталу в Україні: суперечність розвитку між традиційними елементами капіталу, що притаманні сировинній економіці, і інтелектуально-інноваційними елементами виробництва, які є характерними для нової економіки, та обґрунтування конструктивних та деструктивних форм її розв’язання;
- розкриття ролі держави та суб’єктів соціально-економічних відносин у здійсненні інтелектуально-інноваційних перетворень у країні. Державна політика в області посилення якісного капіталоутворення в Україні повинна створити передумови для перерозподілу ресурсів між традиційною та новою економікою на основі інтелектуального капіталу як пріоритетного фактору підвищення ефективності функціонування нової економіки.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані органами державної влади і місцевого самоврядування у процесі підготовки та реалізації програм із соціально-економічного розвитку територій; керівництвом підприємств для застосування інтелектуального капіталу як головного чинника конкурентної боротьби у довгостроковій перспективі; у навчальному процесі – для методичного забезпечення та викладання дисциплін економічного спрямування у вищих навчальних закладах. Пропозиції автора використані: Департаментом економіки Дніпродзержинської міської ради (довідка №3-09/332 від 31.03.2011р.) при розробці Програми соціально-економічного та культурного розвитку м. Дніпродзержинська на 2011 рік в частині дослідження напрямів розв’язання проблем формування і використання інтелектуального капіталу працівників організацій, підприємств і бюджетних установ; ТОВ «АСС» (довідка №442 від 11.08.2011р.) для створення системи постійного вдосконалення професійної адаптивності і мобільності працівників підприємства (м. Харків); Дніпродзержинським державним технічним університетом (довідка №108-02/21 від 03.02.2011р.) при розробці навчальної робочої програми та методичного забезпечення для дисциплін «Економічна теорія» та «Національна економіка».

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, теоретичні висновки і рекомендації, які обґрунтовано в дисертації та опубліковано в спеціальних наукових виданнях України, одержані автором самостійно. У роботі, написаній у співавторстві з науковим керівником [2], дисертантові належить дослідження генетичної природи та становлення категорії «інтелектуальний капітал» у поглядах представників різних шкіл економічної думки.
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ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення важливої науково-практичної проблеми – обґрунтування теоретико-методологічних засад аналізу стану і перспектив формування та використання інтелектуального капіталу як фактору нової економіки, яка перебуває у стадії становлення. Це дозволило сформулювати висновки теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру.

1. Теоретичну цінність дисертаційної роботи представляє розроблення цілісного підходу до дослідження процесів розвитку інтелектуального капіталу і формування нової економіки на основі поєднання холістичного і системного методів. Обраний метод дозволив відобразити теоретичне наповнення процесів, що притаманні новому економічному середовищу, та дослідити інтелектуальний капітал як цілісне, нерозривне поєднання обох своїх проявів – матеріальної і нематеріальної складових, яким притаманні взаємопов’язані властивості, що у своїй внутрішній цілісності впливають на формування нової економіки.

2. Інтелектуальний капітал являє собою цілісне поєднання креативних творчих здібностей людини та матеріальних і нематеріальних цінностей інтелектуальної природи, що має подвійне вираження, бо кожній з його частин одночасно притаманні властивість відтворення інтелектуального потенціалу суспільства та здатність забезпечення капіталізації економіки. Виявлено, що інтелектуальний капітал в процесі капіталізації економіки впливає на речові види капіталу (матеріальний, фінансовий, природний) спільно з іншими неречовими формами капіталу (людський, творчий, соціальний, ресурсно-креативний). Взаємозв’язок інтелектуального капіталу з людським полягає в тому, що частина людського капіталу, яка представлена унікальними креативними здібностями та здатністю генерувати нові ідеї (творчий капітал), одночасно виступає складовою інтелектуального капіталу і спрямовує економічну діяльність до найбільш відчутних результатів в умовах нової економіки. 
3. На основі аналізу існуючих в економічній літературі поглядів на сутність нової економіки, врахування динамічності та стохастичності її розвитку, встановлено, що в новій економіці акцентуються принципи взаємозв’язку і взаємодетермінації технічних, економічних і соціальних явищ, які перетворюються в інтегрований процес, що характеризує тенденцію до утворення більш гомогенної взаємодії постіндустріальної, інформаційної, інтелектуальної, інноваційної та глобальної економік. Доведено, що інтелектуальний капітал виступає стрижневою опорою серед основних факторів формування нової економіки, а її центральною ланкою, носієм капіталоспроможності (всіх неречових видів капіталу) є креативна творча особистість.

4. Циклічний підхід до аналізу процесів формування та використання інтелектуального капіталу дозволив зробити висновок, що розвиток національного інтелектуального капіталу не є просто прямолінійним поступальним зростанням, він характеризується стрибкоподібною зміною одних якісних станів іншими. Методика комплексної оцінки ефективності розвитку національного інтелектуального капіталу, враховуючи компонентні функціональні складові інтелектуального капіталу як на фазі його формування, так і на фазі використання, дає можливість досліджувати зрушення його структури у динаміці, виявляти недоліки і негативні тенденції, а головне - пояснювати причини циклічності економічного розвитку суттєвою зміною її матеріальної основи, що спричинена фазами руху інтелектуального капіталу в умовах нової економіки.
5. Обґрунтовано, що суперечності процесу формування і використання інтелектуального капіталу в Україні формуються під впливом трьох груп умов:   1) детермінованих, що пов'язані із існуючою економікою; 2) динамічних, що пов'язані з розвитком нової економіки; 3) стохастичних умов, пов'язаних з невизначеністю і ризиками. Форми розв’язання суперечностей можуть носити як конструктивний (прогресивний розвиток), так і деструктивний характер (регресивний розвиток). На основі розкриття ролі держави та суб’єктів соціально-економічних відносин у здійсненні інтелектуально-інноваційних перетворень в країні виявлено чинники, що зумовлюють ефективне формування і використання інтелектуального капіталу в Україні. Серед них: економічні, інституційні та інтелектуально-інноваційні.
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