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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Переход хозяйствующих субъектов промышленности на международную систему финансовой отчетности :на материалах Курганской области"
Актуальность темы исследования. В марте 2008 г. исполнилось десять лет с момента заявленной в постановлении Правительства Российской Федерации (далее - РФ) № 283 от 06.03.98 г. «Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности» реформы бухгалтерского учета. Десять лет - ощутимый срок для реформирования даже такой консервативной области в управлении организацией как система учета и отчетности, что позволяет подводить определенные итоги и делать определенные выводы в свете происходящих преобразований. На сегодняшний момент введено в действие 21 Положение по бухгалтерскому учету, созданное на основе международных стандартов финансовой отчетности (далее - МСФО); с момента введения нового плана счетов в 2001 г. появилась возможность вести на его основеуправленческий учет, используя счета учета затрат на производство с 30 по 39; в 2002 г. в отдельную систему был выделен налоговый учет. Однако в свете этого утверждения о состоявшейся реформе бухгалтерского учета в России в соответствии с МСФО преждевременны: пока еще впереди основные этапы перехода, а потому и основные трудности.
Необходимо отметить, что основные трудности перехода на МСФО состоят даже не в неподготовленности квалифицированных бухгалтеров и аудиторов, профессионально владеющих навыками работы по МСФО, не в отсутствии в широком доступе официального перевода английского издания стандартов на русский язык и не в том, что до сих пор в России не создано правовое поле применения МСФО, что делает их для отечественной бухгалтериивне закона. Главная трудность заключается в неправильном понимании необходимости перехода на МСФО со стороны отдельных законодателей, специалистов при министерствах и ведомствах, отвечающих за реформирование бухгалтерского учета в РФ, а также тех, кому непосредственно придется осуществлять этот переход на практике, то есть со стороны конкретных исполнителей - бухгалтеров и финансовых менеджеров.
В качестве конечной цели реформирования бухгалтерского учета, как правило, подразумевают привлечение дополнительных иностранных инвестиций в экономику страны, выход отечественных организаций на международные рынки товаров и капитала, дальнейшую интеграцию России в мировое сообщество и т.д. Ввиду распространенности таких суждений многие считают, что переход на МСФО актуален только для тех организаций, которые так или иначе связаны с зарубежными партнерами. Отсутствие же таких связей воспринимается как главный фактор, говорящий не в пользу применения международных стандартов на уровне конкретного предприятия. В итоге это приводит к тому, что значительное количество хозяйствующих субъектов тех регионов РФ, где доля иностранных инвестиций велика, либо уже формируют финансовую отчетность по МСФО, либо относят данный процесс к числу ближайших стратегических перспектив. В то же время существенная доля предприятий дотационных и депрессивных субъектов РФ, не планирующих в скором будущем выход на иностранные рынки, не ставит цели применения международных стандартов в повседневной практике. Это не способствует привлечению не только зарубежного, но и отечественного капитала в экономику таких организаций и, следовательно, в экономику региона-местонахождения организации. Таким образом, и без того низкая конкурентоспособность дотационных регионов усугубляется недоиспользованием дополнительных возможностей экономического роста.
Систему МСФО следует рассматривать не только как инструмент привлечения иностранных инвестиций, но и как новую технологию в сфере составления финансовой отчетности, которая может быть освоена на уровне организаций конкретного субъекта РФ и в качестве эффективной инновации инициировать в дальнейшем повышение конкурентоспособности как самой организации, так и региона, в котором она расположена.
Состояние изученности проблемы. Вопросы, связанные с развитием теории и практики учета и отчетности, проблемы эволюционирования базовых принципов и концепций финансовой отчетности рассматриваются в трудах зарубежных ученых: О. Амата, X. Андерсона, Д. Блейка, М.Ф. ван Бреда, X. ван Грюнинга, Д. Колдуэлла, М. Коэна, М.Р. Мэтыоса, Б. Нидлза, М.Х.Б. Перера, Ж. Ришара, Э.С. Хендриксена, а также в работах российских исследователей: В.Б. Ивашкевича, М.И. Кутера, Т.Н. Мальковой, В.Д. Новодворской], В.Ф. Палия, С.В. Панковой, Я.В. Соколова, К.Ю. Цыганкова,
A.Е. Шевелева и других.
Практические аспекты внедрения МСФО на российских предприятиях, проблемы гармонизации российских правил бухгалтерского учета и международных стандартов освещаются такими учеными и практиками: И.В. Аверчевым, Ю.А. Бабаевым, Т.Н. Веселовой, Н.В. Генераловой,
B.Г. Гетьманом, Т.Ю. Дружиловской, Н.Н. Илышевой, Р.Г. Каспиной, Т.Н. Мальковой, H.JI. Маренковым, А.И. Малыхиной, Е.А. Мизиковским, В.Ф. Палием, О.В. Рожновой, Я.В. Соколовым, О.В. Соловьевой, О.И. Со-снаускене, JI.C. Сосненко, JI.C. Стуковым, А.В. Суворовым, С.Б. Тинкельма-ном, В.А. Тереховой, Т.Г. Шешуковой и другими.
Следует, однако, отметить, что в стремлении описать практические вопросы внедрения МСФО, некоторые исследователи упускают из виду научно-теоретические аспекты стандартизации учета и отчетности на международном уровне. Так, например, иногда к числу международных стандартов относят GAAP USA - (Generally Accepted Accounting Principles) общепринятые принципы бухгалтерского учета США. Это связано с тем, что в литературе, посвященной исследованию проблем теории и практики учета и отчетности, общее определение понятия международная система учета и/или отчетности либо отсутствует, либо полностью привязано к МСФО. Однако толковать общее на основе одного частного примера не представляется правильным. Терминологическая путаница может быть упразднена путем введения и обоснования категории «международная система финансовой отчетности» с выделением ее ключевых характеристик. Недостаточно исследованным остается и вопрос о влиянии процесса внедрения МСФО в практику составления финансовой отчетности предприятиями региона на его конкурентоспособность, что приводит к недостаточно полному и правильному пониманию необходимости перехода на международные стандарты. Отсутствие детально проработанных и теоретически обоснованных программ по переходу на МСФО в зависимости от выбранного варианта формирования финансовой отчетности также является своеобразным пробелом в свете научных изысканий по данному вопросу.
Таким образом, актуальность вопросов применения МСФО в учетной практике хозяйствующих субъектов, необходимость исследования влияния МСФО как на уровень развития самой организации, так и субъекта РФ, в котором она представлена, а также недостаточная теоретико-методологическая изученность проблемы обосновывают необходимость дальнейших исследований с целью углубления и систематизации знаний в этой области. Все сказанное выше определило цель, задачи и основные направления диссертационного исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологического и методического подходов к формированию стратегии перехода предприятий на международную систему финансовой отчетности.
Поставленная цель определяет следующие задачи, решение которых направлено на ее достижение:
- уточнение понятия «международная система финансовой отчетности» в контексте содержания понятия «международные стандарты финансовой отчетности». Выявление факторов, оказывающих принципиальное влияние на эволюцию системы учета и отчетности и определяющих перспективы ее дальнейшего развития;
- выявление направленности и степени влияния процессов перехода на МСФО хозяйствующих субъектов промышленности конкретного региона на уровень его конкурентоспособности;
- разработка поэтапной многоцелевой стратегии и комплексной системы перехода хозяйствующих субъектов промышленности на формирование финансовой отчетности в соответствии с принципами международных стандартов;
- формирование аналитической таблицы, содержащей ключевые методы учетной политики, соответствующие принципам МСФО, в сравнении с допустимыми альтернативными вариантами, которые регламентированы в российских правилах бухгалтерского учета (далее — РПБУ);
- формулирование механизма перехода на международную систему финансовой отчетности, реализующего комплексную систему внедрения МСФО в практику деятельности хозяйствующих субъектов.
Предмет и объект исследования. В качестве предмета диссертационного исследования выбраны теоретические, методологические и практические аспекты перехода на международную систему финансовой отчетности. Объектом исследования выступает система учета и отчетности хозяйствующих субъектов промышленности.
Теоретическая и методологическая база исследования. Теоретико-методологической основой диссертационного исследования явились труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области становления и развития принципов бухгалтерского учета и финансовой отчетности, стандартизации подходов к составлению отчетности хозяйствующими субъектами на международном уровне, реализации процессов внедрения МСФО в практику деятельности организаций, анализа факторов повышения конкурентоспособности институциональных единиц.
В зависимости от решения конкретных задач в ходе исследования были применены такие общенаучные подходы и методы, как анализ, синтез, абстрагирование, объективность, системность, комплексность, кроме того, статистические, экономико-математические методы и другие.
Информационная база исследования. Информационную базу диссертационного исследования составили законодательные и нормативные документы РФ; материалы Росстата, а также территориального органа статистики по Курганской области; бухгалтерская, финансовая и аналитическая отчетность ряда предприятий; аналитические доклады Фонда «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности»; отчеты по проведенным исследованиям ЗАО «Рейтинговое агентство АК&М» и «Эксперт РА»; результаты комплексных исследований, прошедших в рамках реализации проекта «Осуществление реформы бухгалтерского учета и отчетности»; опубликованные данные в отечественных монографиях, научных журналах и учебной литературе, а также материалы научных конференций, симпозиумов, экспертные оценки и результаты собственных исследований автора.
Научная новизна проведенного исследования заключается в разработке концептуального подхода к многошаговому и многофакторному переходу российской системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности на международные стандарты. Наиболее существенные результаты, полученные лично автором и содержащие научную новизну:
- в контексте содержания понятия «международные стандарты финансовой отчетности» дано уточнение понятия «международная система финансовой отчетности», которое в отличие от действующего порядка формирования бухгалтерской отчетности предполагает предоставление информации, понятной для всех заинтересованных пользователей и отличающейся едиными качественными характеристиками. Выявлены факторы, оказывающие принципиальное влияние на эволюцию системы учета и отчетности, определяющие перспективы ее дальнейшего развития;
- на основе построения модели корреляционно-регрессионного анализа и расчета характеристик регрессии выявлены направленность и степень влияния процессов перехода на МСФО хозяйствующих субъектов промышленности конкретного региона на уровень его конкурентоспособности;
- исходя из принципов МСФО разработана поэтапная многоцелевая стратегия перехода хозяйствующих субъектов промышленности на формирование финансовой отчетности, имеющая в качестве составной части построение комплексной системы;
- на основе составленной аналитической таблицы определены ключевые методы учетной политики, соответствующие принципам МСФО, в сравнении с допустимыми альтернативными вариантами, которые регламентированы в РПБУ;
- сформулирован механизм перехода на международную систему финансовой отчетности, реализующий комплексную систему внедрения МСФО в практику деятельности хозяйствующих субъектов.
Научные положения, сформулированные в диссертации, соответствуют требованиям Паспорта специальностей ВАК Минобразования и науки РФ специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика»: 1.6 - регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных; 1.7 - адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам; 1.11 — трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическое значение проведенных исследований состоит в расширении понимания содержательной части международной стандартизации в сфере учета и отчетности, в обосновании научно-теоретических основ внедрения МСФО, в определении факторов развития и направленности эволюционных процессов, происходящих в этой среде.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в применении разработанных теоретических подходов и методических рекомендаций к процессу перехода хозяйствующих субъектов на международную систему финансовой отчетности. Практическое значение имеют:
- систематизация различных трактовок имеющихся вариантов формирования отчетности по международным стандартам и вычленение трансляции в качестве самостоятельного варианта (наряду с трансформацией и конверсией) как метода перевода бухгалтерских записей, выполненных в одной учетной системе, в другую;
- применение корреляционно-регрессионной модели, определяющей влияние процесса перехода организаций региона на составление отчетности по МСФО на его конкурентоспособность;
- обоснование процессов планирования, организации, учета и контроля в стратегии перехода хозяйствующих субъектов на международную систему финансовой отчетности.
Апробация и практическая реализация результатов исследования. Положения диссертационного исследования вошли в доклады и выступления на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в том числе на Всероссийских научно-практических конференциях молодых ученых по институциональной экономике (г. Екатеринбург, 2005, 2006); Всероссийской научно-практической конференции «Управление государственнымсектором экономики: технологии и инструменты» (г. Екатеринбург, 2005); Всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономическая стратегия преодоления бедности в дотационном регионе» (г. Курган, 2005); Всероссийской научно-практической конференции «Стратегия развития экономики региона и муниципальных образований на инновационной основе» (г. Курган, 2006); Российской научно-практической конференции «Социально-экономические проблемы дотационного региона» (г. Курган, 2006); Российских научно-практических конференциях «Бухгалтерский учет, экономический анализ, аудит, налогообложение, коммерческий расчет: теория и практика в условиях применения современных информационно-коммуникационных технологий» (г. Пермь, 2007, 2008); Всероссийской научно-практической конференции «Развитие финансовой системы страны» (г. Ижевск, 2008).
Положения и выводы, получившие развитие в диссертации, используются при разработке и чтении курсов «Международные стандарты учета и отчетности», «Бухгалтерский финансовый учет», «Автоматизированные системы бухгалтерского и налогового учета и аудита».
Разработанные в диссертации положения и рекомендации использованы в деятельности бухгалтерских служб ОАО «Кургансельмаш» и ООО «Внедренческая научно-производственная фирма "ЭКСИ"», что подтверждается актами о внедрении.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликована 21 печатная работа общим объемом 15,67 п.л., авторский вклад составил 12,18 п.л. В числе работ 2 раздела в коллективной монографии, 9 журнальных статей, из них 2 - в изданиях, рекомендованных ВАК, и 1 препринт.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 223 источника, и 10 приложений. Основное содержание изложено на 173 страницах. Работа иллюстрирована 23 таблицами и 20 рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Воробьева, Ольга Алимовна
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ
В третьей главе диссертационного исследования была разработана стратегия перехода на составление финансовой отчетности по принципам международных стандартов посредством выделения этапов и формирования комплексной системы такого перехода.
В развитие этапов стратегии была предложена комплексная система перехода на международную систему финансовой отчетности. В рамках данной комплексной системы были выделены следующие виды комплексности, играющие решающую роль в последующем претворении стратегии перехода на МСФО в хозяйственную жизнь: организационная; социальная; техническая; экономическая.
В работе отмечено, что в числе начальных этапов каждого из трех имеющихся на сегодняшний день альтернативных вариантов осуществления перехода на МСФО (трансформация, конверсия, трансляция) имеется указание на необходимость анализа и/или корректировки учетной политики в соответствии с принципами МСФО. Ввиду этого была предложена аналитическая таблица, особенностью которой является то, что те положения учетнойполитики, которые должны быть раскрыты в ней исходя из требований МСФО, но которые не соответствуют либо вообще не регламентируются РПБУ, выделены жирным шрифтом. Таким образом, по ключевым направлениям учета организация, планирующая переход на международные стандарты, может выбрать вариант, предусмотренный как в МСФО, так и в РПБУ, либо в случае отсутствия возможности к реализации подобного подхода — разработать детальную методику осуществления трансформационных процедур по данному учетному аспекту.
Кроме того, был сформулирован механизм перехода на международную систему финансовой отчетности, представляющий собой инфраструктуру для реализации комплексной системы внедрения МСФО. Направлениями, которые необходимо учитывать при формировании названного механизма являются: нормативно-правовое обеспечение процесса перехода на МСФО; контроль соблюдения законодательства в отношении МСФО; кадровое обеспечение процесса перехода на МСФО.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
О перспективах применения МСФО в российских организациях начали говорить еще в начале 90-х годов прошлого века в связи с либерализацией внешней торговли и созданием крупных акционерных обществ в результате приватизации государственной собственности. Составление отчетности по МСФО для таких организаций было вынужденной мерой, поскольку иначе они не могли выйти со своими ценными бумагами на мировые фондовые рынки.
Однако отечественный бухгалтерский учет в то время сохранял методические и организационные подходы, присущие плановой экономике. Поэтому встал вопрос о целесообразности применения международных подходов к учету и отчетности в российских организациях и о пределах такого применения. К этому подталкивали продолжающееся развитие глобализаци-онных процессов в мировой экономике, реальная перспектива вступления России вВТО и все расширяющиеся связи российских организаций с зарубежными фондовыми биржами, банками, крупными торговыми партнерами, инвесторами и посредниками. И хотя Правительством РФ еще в марте 1998 г. была утверждена программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с МСФО, предусматривающая целый ряд мероприятий по разработке необходимого методического обеспечения, подготовке программ обучениябухгалтерских работников и т.д., реформы до последнего момента двигались не в достаточной мере динамично. Ввиду этого рассмотрение вопросов, связанных с переходом российских организаций на составление финансовой отчетности в соответствии с принципами, имеющими международное признание, является весьма актуальным.
В рамках данного исследования был проведен анализ литературных источников в сфере проблем теории и практики учета и отчетности, показавший, что общее определение понятия международная система бухгалтерского учета либо отсутствует, либо полностью привязано к МСФО. Между тем, существует целый ряд причин, по которым представляется правильным ввести категорию «международная система финансовой отчетности»:
- ввиду ее отсутствия международный уровень унификации финансовой отчетности имеет весьма размытые границы. Например, часто к стандартам, регулирующим учет и отчетность на надстрановом уровне, относят GAAP USA по причине их значительной распространенности, тогда как названные общепринятые учетные принципы являются национальными, а отнюдь не международными стандартами;
- бытует ошибочное мнение, что необходимо унифицировать в международном масштабе не столько формат представления данных в финансовой отчетности, сколько ведение бухгалтерского учета. Такой подход к стандартизации не может являться жизнеспособным по причине того, что каждая развитая страна имеет свою учетную специфику, обусловленную целым рядом исторических, политических, культурных и других факторов. Введение категории «международная система финансовой отчетности» (не бухгалтерского учета) позволит избежать неверности в суждениях;
- и, наконец, обоснование данной категории позволит определить экономическую сущность и содержание МСФО для более полного и глубокого понимания их роли. Таким образом, уникальной чертой, которая на сегодняшний день присуща только МСФО будет указание на то, что это есть международная система финансовой отчетности.
В работе смысловое содержание международной системой финансовой отчетности было определено как интернационально разработанный, утвержденный и применяемый метод действий, определяющий порядок обобщения сведений об имущественном и финансовом положении и о результатах хозяйственной деятельности организации на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам, главная цель которого состоит впредоставлении информации, понятной для всех заинтересованных пользователей и отличающейся едиными качественными характеристиками.
В качестве базовых критериев для определения какой-либо системы учета и отчетности в качестве международной системы финансовой отчетности были установлены следующие: разработка, утверждение и применение концептуальных основ такой системы на международном уровне. На сегодняшний день единственной системой подобного рода можно считать ту, которая определяется МСФО.
Немаловажной является проблема соотношения применяемой предприятиями региона учетной системы и конкурентоспособности данного субъекта РФ. В исследовании были выделены два ключевых аспекта, позволяющих ответить на данный вопрос: нормативный и понятийный.
Аспект, связанный с нормативной стороной вопроса, заключается в том, что в соответствии с приказом Федеральной службы по финансовым рынкам от 15.12.2004 г. № 04-1245/пз-н «Об утверждении Положения о деятельности по организации торговли на рынке ценных бумаг» в качестве одного из обязательных условий для включения в котировальный список «А» первого и второго уровней установлена обязанность эмитента иметь подтвержденную аудиторским заключением годовую финансовую отчетность, составленную в соответствии с МСФО и (или) US GAAP, а также принятие эмитентом обязательства по ведению указанной отчетности и ее раскрытию вместе с аудиторским заключением на русском языке.
Аспект, имеющий понятийный характер, связан со смысловым значением категории «конкурентоспособность». Отличительной чертой конкурентоспособного объекта является его способность быть наравне с другими аналогичными объектами или даже принадлежать к числу лидеров по определенному набору показателей. В настоящее время финансовая отчетность, составленная в соответствии с принципами МСФО, - это отличительная черта лидеров рынка.
Рассмотрение данных аспектов позволило понять, что ввиду тех конкурентных преимуществ, которые может обеспечить переход на международную систему финансовой отчетности, его с полным правом можно отнести к числу факторов повышения конкурентоспособности предприятия, а, значит, и региона.
Наибольший практический интерес и значимость в настоящее время представляют имеющиеся подходы к тому, каким образом возможно формировать финансовую отчетность по международным принципам на уровне конкретного хозяйствующего субъекта. С этой целью в работе была сформирована стратегия перехода на международную систему финансовой отчетности. Смысловое содержание названной стратегии было определено как детальное руководство, действуя в согласии с которым, возможно обеспечить на предприятиях региона переход на международную систему финансовой отчетности, достигнув при этом улучшения характеристик, определяющих его конкурентоспособность.
Определение этапов стратегии перехода на международную систему финансовой отчетности в исследовании быть сведено к уровню хозяйствующих субъектов. Основной причиной этого стало то, что бухгалтерский учет и финансовая отчетность как его конечный продукт ограничены рамками организации, следовательно, говорить о переходе на иную систему финансовой отчетности также имеет смысл только в этих пределах.
В развитие этапов стратегии была обоснована и предложена комплексная система перехода на международную систему финансовой отчетности, понимаемая как совокупная, образующая единую целостность, строгая последовательность действий по переходу на МСФО. В рамках комплексной системы были выделены следующие четыре вида комплексности, играющие решающую роль в последующем претворении стратегии перехода на МСФО вхозяйственную жизнь, а именно: организационная, социальная, техническая и экономическая.
В качестве инфраструктурной составляющей перехода организаций региона на МСФО в работе рассматривался механизм перехода на международную систему финансовой отчетности. Его цель состоит в облегчении и унификации процедур перехода на МСФО со стороны конкретных организаций. При этом все элементы механизма должны и могут быть созданы только на страновом (федеральном) уровне, тогда как регионам и муниципальнымобразованиям отводится роль контролеров их бесперебойного функционирования. Направлениями, которые были учтены в работе при формировании названного механизма, стали:
- нормативно-правовое обеспечение процесса перехода на МСФО. Обусловлено тем, что на сегодняшний день нельзя говорить ни о том, что национальные российские стандарты в области учета соответствуют принципам МСФО, ни о том, что сами МСФО имеют правовое признание на территории РФ;
- контроль соблюдения законодательства в отношении МСФО. Отражает тот факт, что в настоящее время ряд ПБУ имеют по сути лишь декларативный характер и абсолютно не реализуются в практике составления финансовой отчетности хозяйствующими субъектами, и это притом что в системе нормативного обеспечения они относятся к числу подзаконных актов;
- кадровое обеспечение процесса перехода на МСФО. Связано с тем, что на сегодняшний день в России весьма остро стоит проблема нехватки квалифицированных специалистов в сфере МСФО.
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