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Актуальність теми. Проблеми енергетичної незалежності України підвищують важливість раціональної організації діяльності нафтогазового комплексу, формування системи ресурсоефективності та її забезпечення на загальнодержавному та регіональному рівнях. Скорочення ресурсомісткості валового внутрішнього продукту (ВВП) й основних галузей національної економіки входить до числа найважливіших стратегічних завдань України. У цьому контексті завдання забезпечення раціонального використання ресурсного потенціалу для регіонів є одним із найважливіших, а його успішне вирішення відображається на розвитку економіки і забезпеченні соціальної стабільності в країні загалом. У зв’язку із цим виникає необхідність наукового переосмислення сутності процесу раціонального використання нафтогазових ресурсів із обов’язковим практичним упровадженням його принципів у практиці господарювання регіонів України. Задачі скорочення втрат у процесі промислової експлуатації родовищ, зниження ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону в цілому є складовою частиною стратегічного управління ресурсоефективністю регіонів. 

Проблема ефективного управління ресурсами є досить складною й багатоаспектною, що пояснює інтерес широкого кола вітчизняних і закордонних вчених до даної теми. Різні аспекти ефективного використання ресурсів досліджено в роботах вчених, зокрема проблеми стратегічного управління  розглядали Л. Абалкін, О. Алимов, В. Алекперов, Г. Бабенко, В. Бушуєв, В. Геєць, І. Діяк, В. Едельман, Р. Івануха, О. Куклін, Л. Мельник, В. Микитенко, В. Мунтіян, Г. Онищук, В. Романенко,  Т. Сердюк, А. Сухоруков, Л. Чернюк, В. Чижова, І. Чукаєва, та ін. Регіональний аспект даної проблематики в Україні вивчали П. Бубенко, В. Василенко, З. Герасимчук, В. Гришко, М. Долішній, С. Дорогунцов, В. Дубіщев,  Т. Заяць, С. Іщук, Б. Кузняк, В. Онищенко, В. Пила, В. Петренко, О. Сологуб, Д. Стеченко, В. Торкатюк, О. Чмир, В. Чужиков, Л. Шатенко, Л. Яковенко й інші.  Незважаючи на всебічне охоплення проблем стратегічного управління ресурсами на різних рівнях управління економікою залишаються не розв’язаними задачі забезпечення їх ефективного використання в нафтогазовому комплексі на регіональному рівні,  потребують обґрунтування основні напрями удосконалення господарських відносин, відсутній комплекс стратегій досягнення раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону. Саме це обумовило вибір теми дослідження і визначило структуру представленої дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка, зокрема з темами «Теоретичні основи формування господарського механізму регіонів України» (номер державної реєстрації 0102U004705), в межах цієї теми досліджено сутність стратегічного управління нафтогазовим комплексом в механізмі забезпечення соціально-економічного розвитку регіону; «Інноваційний зміст сталого розвитку регіонів України» (державний реєстраційний номер 0105U000770), де автором визначено особливості формування інноваційно-інвестиційного потенціалу розвитку нафтогазового комплексу України; «Механізм формування фінансово-інвестиційного потенціалу регіонів в умовах сталого розвитку України» (державний реєстраційний номер 0105U000769), в межах теми автором обґрунтовано інструменти забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку нафтогазового комплексу регіонів країни; «Інноваційно-інвестиційні механізми реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (державний реєстраційний номер 0110U002260) – розроблено механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств нафтогазового комплексу на державному та регіональному рівнях.       
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій з формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону в ринкових умовах. 

Відповідно до цієї мети були поставлені й вирішені наступні завдання:

– удосконалити понятійно-категоріальний апарат дослідження через поглиблення сутності понять «ресурсозбереження», «ресурсоменеджмент», «ресурсоефективність регіону», «ресурсоефективна стратегія»;

– обґрунтувати принципи раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання в нафтогазовому комплексі регіону;

–   розглянути методичне забезпечення оцінки раціонального використан-ня нафтогазових ресурсів регіону;

– класифікувати фактори, що впливають на формування ресурсо-ефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону;

– удосконалити методичні підходи до оцінки ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону;

– розробити концептуальні положення ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону та механізмів її реалізації;

– обґрунтувати методичні підходи щодо інвестиційного забезпечення ресурсоефективних проектів в системі реалізації стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону;

– визначити шляхи зниження ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону на основі впровадження ресурсоефективних технологій та системи ресурсоменеджменту.

Об’єктом дослідження є формування стратегії ефективного ресурсоспоживання нафтогазового комплексу регіону.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні, організаційно-економічні та управлінські аспекти раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону в процесі формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону.

Методи дослідження. Методологія дослідження базується на принципах діалектичного пізнання, використання монографічного методу – при дослідженні наукових засад формування ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону; системного та структурного методів – при визначенні сутності й змісту нафтогазового комплексу регіону; методів логічного та порівняльного аналізу, експертних оцінок – при розробці методичного забезпечення оцінки раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону; економіко-статистичних методів, компаративних досліджень – при оцінці сучасного стану та тенденцій розвитку нафтогазового комплексу в регіонах України; соціально-економічного прогнозування, інтуїтивно-логічних методів і спеціального інструментарію стратегічного планування – при розробці ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу в системі забезпечення розвитку регіону.

Інформаційно-довідкову базу дослідження становлять Конституція України, закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, наукові публікації, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації розроблено теоретико-методологічні підходи формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону, а також обґрунтовано практичні рекомендації щодо її практичної реалізації. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що характеризують наукову новизну, наступні:

вперше:

– розроблено концептуальні підходи до формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу в ринкових умовах господарювання, як складової соціально-економічної стратегії розвитку регіону, що дозволяє на основі науково обґрунтованої організації діяльності нафтогазового комплексу формувати регіональні конкурентні переваги, гнучко реагувати на зміну зовнішнього середовища, забезпечувати ефективне використання територіальних ресурсів із використанням інноваційних технологій;

удосконалено:

– понятійний апарат дослідження, зокрема на категорійному рівні уточнено сутність понять «ресурсозбереження», «ресурсоменеджмент», «ресурсоефективність регіону», що дало змогу визначити їх взаємозв’язок і місце в механізмі стратегічного управління ресурсами регіону;

– систему принципів раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання за рахунок доповнення специфічними принципами: пріоритетності підвищення ефективності та ступеня використання палива й енергії; поєднання інтересів держави й підприємств нафтогазового комплексу регіону; зниження екологічного ризику; обов’язковості достовірного обліку ресурсів, що дає змогу сформулювати концептуальні положення стратегічного управління ресурсами нафтогазового комплексу регіону на всіх стадіях технологічного ланцюга;

– методичне забезпечення оцінювання раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону на основі комплексного підходу через розроблення методики „експрес-оцінки”, що базується на конвергенції економіко-статистичних та експертних методів дослідження і дає змогу поєднати кількісні та якісні характеристики регіонального ресурсоспоживання та врахувати економічні, екологічні та соціальні проблеми регіону;

– механізм розробки та реалізації ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону з урахуванням специфіки задіяних у відтворювальному процесі ресурсів, що базується на застосуванні програмно-цільового підходу і дає можливість на основі дослідження стану нафтогазового комплексу та його ресурсного потенціалу прогнозувати можливі сценарії його розвитку;

дістало  подальшого розвитку:

– методичні підходи до оцінювання ефективності ресурсоспоживання нафтогазового комплексу регіону через визначення конкретних показників ефективності виробництва, що характеризують загальну ефективність регіонального нафтогазового комплексу;

– напрями реалізації ресурсоефективної стратегії в нафтогазовому комплексі регіону, в основу яких покладено рекомендації зі стимулювання процесів ресурсозбереження з використанням адміністративних, економічних та морально-етичних методів, що дало змогу удосконалити механізм управління ресурсоефективністю регіону як процесу вироблення керуючих впливів, що дозволяє об’єднати синергетичні ефекти кожного елемента, підсилити спільні дії й одержати максимальний результат;

–  підходи щодо моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і ресурсами, необхідними для їх отримання на основі комбінаторної оптимізації, що дає змогу здійснити процедуру ранжування ресурсоефективних проектів й обрати оптимальну комбінацію альтернатив із метою отримання максимального інтегрального ефекту їх впровадження при обмежених ресурсах;
– засади створення системи ресурсоменеджменту на підприємствах нафтогазового комплексу, яка вирізняється серед уже існуючих принципами функціонування, організацією моніторингу пооб’єктного ресурсоспоживання, контролем виконання ресурсозберігаючих програм, вимогами до інформаційно-методичного забезпечення, котрі дають змогу прискорити реалізацію ресурсоефективної стратегії в регіоні.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження знайшли відображення у розробці Програми соціально-економічного розвитку Полтавської області на 2011 рік та підготовці Обласної програми економічних реформ на 2010 − 2014 роки (довідка №02/04-06/1700 від 16.04.2010 р.); у розробці Програми розвитку нафтогазовидобувної галузі Полтавської області на період 2009 − 2011 років (довідка №03-10/332 від 16.08.2010 р.); при створенні  служби ресурсоменеджменту  та оцінюванні інвестиційних проектів з підвищення ресурсоефективності на підприємствах НАК «Нафтогаз України» (довідка № 27 − 07/173 від 02.09.2010 р., довідка № 02 -06-15/ 328 від 17.09.2010 р.).
Основні наукові результати дисертаційної роботи використані при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Проектне фінансування», «Інвестиційне кредитування» та розроблені їх методичного забезпечення у Полтавському національному технічному університеті імені Юрія Кондратюка (довідка № 71-11-17а від 20.09. 2010 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо розроблення та реалізації ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції дисертанта, що сформульовані особисто, відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки − розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційної роботи апробовано на 5 українських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: V Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції» (м. Черкаси, 12 − 14 липня 2009 р.), VI Всеукраїнській науково-практичної інтернет-конференції «Соціум. Наука. Культура» (м. Київ, 26 − 28 січня 2010 р.), VІІ Міжнародній науково-практичної конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 14 − 16 квітня 2010 р.), II Всеукраїнській науково-практичній конференції «Современные тенденции в экономике» (м. Миколаїв, 25 травня 2010 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 13 − 15 травня 2010 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані у 11 наукових працях, у тому числі 6 опубліковано у наукових фахових виданнях, 5 – у матеріалах наукових конференцій, загальним обсягом 3,0 друк. арк., із яких особисто автору належать 2,5 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 225 сторінках, що містить 23 таблиці та 37 рисунків. Список використаних джерел включає 206 найменувань на 18 сторінках.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Основні наукові результати дисертаційного дослідження дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону в ринкових умовах, та сформулювати такі конкретні висновки:

1. Дослідження науково-методичних засад забезпечення ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону дало змогу на основі опрацювання та систематизації існуючих концептуальних підходів доопрацювати понятійно-категоріальний апарат дослідження, визначивши сутність понять «ресурсозбереження», «ресурсоефективність регіону», «ресурсоменеджмент». У поняття ресурсозбереження вкладається реалізація правових, наукових, виробничих, технічних і економічних заходів, спрямованих на ефективне використання ресурсів та на залучення в господарський оборот відновлюваних джерел енергії. Ресурсозбереження однозначно передбачає заходи щодо економії всіх видів виробничих ресурсів, ресурсоефективність націлює на досягнення оптимального співвідношення між витратами й результатами. Під ресурсоменеджментом розуміють систему управління ресурсами підприємства відповідно до певної стратегії.

Запропоновано трактування поняття «ресурсоефективна стратегія». Автор визначає її як довгостроковий напрям діяльності, що дає змогу на основі науковообґрунтованої організації розробки нафтогазових родовищ забезпечити конкурентні переваги підприємствам нафтогазового комплексу регіону, гнучко реагувати на зміни зовнішнього середовища, здійснювати раціональний розподіл ресурсів із використанням інноваційних енергозберігаючих технологій.

2. Високі темпи ресурсоспоживання національної економіки і прогнозоване подальше їх зростання свідчать про ризик переходу на енергодомінуючий шлях розвитку, зміна якого можлива лише на основі здійснення цілеспрямованої ресурсозберігаючої політики в стратегічно важливому нафтогазовому комплексі. Виявлено, що розвиток нафтогазового комплексу вимагає спеціальної стратегії ресурсоспоживання, в межах котрі ефективне використання ресурсів може бути забезпечено на основі інноваційних технологій, реалізація яких потребує об’єднання зусиль держави, регіональних органів влади, нафтових компаній та розроблення механізму досягнення поставлених цілей, що включає форми і методи стимулювання впровадження ресурсозберігаючих проектів.

В основу стратегії ефективного ресурсоспоживання в нафтогазовому комплексі економіки регіону покладено класифікацію принципів раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання: загальні (узгодженості, блочності (побудова за модульним принципом), відкритості, необхідності); специфічні, до яких віднесено: пріоритетність підвищення ефективності й ступеня використання палива та енергії, що споживаються в нафтогазодобуванні, над обсягами ресурсів, які залучаються, і їхніми непродуктивними витратами; поєднання інтересів держави й нафтогазових підприємств; скорочення втрат ПЕР у товарній продукції, зниження екологічних ризиків у процесі споживання ресурсів; здійснення комплексного контролю за ефективністю використання ПЕР; обов’язковість достовірного обліку ресурсів, що витрачаються нафтогазовими підприємствами; здійснення стандартизації ресурсоспоживання й процесів управління ресурсами в нафтогазодобуванні; адміністративна відповідальність за непродуктивну витрату ресурсів і недотримання вимог державних стандартів ресурсоефективності; стимулювання ефективності використання споживаних паливно-енергетичних ресурсів галузі й скорочення їхніх втрат.

3. Обґрунтовано, що для забезпечення реалізації стратегії ресурсоефективності відповідно до названих концептуальних принципів необхідно враховувати вплив факторів: технічних, організаційно-економічних, соціально-економічних. Процедури формування ресурсоефективної стратегії повинні враховувати також фактори прямого й непрямого впливу на функціонування підприємств нафтогазового комплексу регіону. Крім ресурсного блока нафтогазового підприємства, проаналізовано стан системи управління ресурсами (функціональний блок): управлінські, виробничі та ринкові фактори. Це дало змогу вичленити із їх сукупності найбільш значимі, що визначають майбутній розвиток нафтогазового комплексу в цілому.

4. Запропоновано методичні рекомендації до оцінювання раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону, які являються собою реалізацію алгоритму взаємопов’язаних процедур: 1) методика експрес-оцінювання, котра базується на використанні одна–двох методів, зручна у використанні, що забезпечує на попередніх етапах діагностики можливість цілеспрямованого коригування управлінських рішень; 2) застосування методики розширеного комплексного аналізу, що дає змогу найбільш точно виявити не лише відповідність існуючого стану використання нафтових ресурсів раціональному, але й визначити проблемні аспекти з метою їх удосконалення у перспективі; 3) застосування методики визначення напрямів раціоналізації використання ресурсів регіону на довгострокову перспективу. Пропонований підхід ураховує економічні, екологічні та соціальні проблеми регіону і дає змогу поєднувати кількісні та якісні характеристики регіонального надрокористування. Запропоновано інтегральний критерій, що сприяє оперативному отриманню якісної характеристики раціональності регіонального використання ресурсів.

5. Обґрунтовано, що умови майбутнього розвитку нафтогазового комплексу економіки повинні ґрунтуватися на поєднанні системи державного регулювання й ефективного механізму економічного саморозвитку, що забезпечує акумулювання фінансових ресурсів для розв’язання не тільки проблем даного сектора, але й стимулює розвиток суміжних виробництв господарського комплексу. Як і перед будь-якою іншою галуззю економіки, перед нафтогазовим комплексом постає низка завдань щодо забезпечення стійкого розвитку. Їх розв’язання пов’язане з формуванням ефективного механізму функціонування підприємств досліджуваного комплексу.

Визначено сукупність методологічних підходів, принципів і методів формування ресурсоефективної стратегії на основі програмно-цільового управління. Із цією метою виявлено галузеві закономірності й тенденції розвитку на основі дослідження стану нафтогазового комплексу регіонів України і його ресурсного потенціалу, що дає змогу виявити можливі сценарії майбутнього розвитку. Запропоновано механізм реалізації ресурсоефективної стратегії, який може використовуватися на різних рівнях управління нафтогазовим бізнесом: органами державного та регіонального управління при розробленні законопроектів і підтримці інноваційних проектів у сфері ресурсозбереження, керівниками та спеціалістами нафтогазових компаній при розробленні й коригуванні своїх стратегічних планів, представниками виконавчих структур при виконанні та контролі виконання комплексу ресурсозберігаючих заходів.

6. Для всебічного оцінювання рівня і динаміки абсолютної економічної ефективності виробництва, результатів виробничо-господарської та комерційної діяльності галузі запропоновано застосувати систему показників: загальних і специфічних, що відображають ступінь використання кадрового потенціалу, виробничих потужностей, устаткування, окремих видів матеріальних ресурсів тощо. 

7. Здійснено моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і ресурсами, необхідними для їх отримання, на основі комбінаторної оптимізації. Запропоновано алгоритм відбору ресурсоефективних проектів, який дозволить багато в чому спростити й упорядкувати процедури формування портфеля програм і проектів. Природно, що таке впорядкування може застосовуватися в основному на початкових стадіях стратегічного планування ефективного споживання ресурсів. На наступних етапах потрібне більш детальне опрацювання пропонованих варіантів, оцінювання їхньої фінансово-економічної результативності, масштабів упровадження, очікуваних наслідків. Установлено, що комбінаторний підхід дозволить упорядкувати різноманіття пропонованих ресурсоефективних проектів, запропонувати їхнє найбільш раціональне поєднання й суттєво полегшити процес прийняття управлінських рішень на корпоративному рівні підприємств нафтогазового комплексу регіону, зробити його більш оперативним і «прозорим».

8. Розроблено рекомендації зі стимулювання процесів ресурсозбереження в нафтогазовому комплексі регіону з використанням адміністративних, економічних та морально-етичних методів, що дає змогу посилити синергетичний ефект від їх одночасного використання. Обґрунтовано створення центрів ресурсозбереження в регіонах за участі нафтогазових компаній на основі принципу стратегічного партнерства, що дає змогу сформувати своєрідний тандем влади і бізнесу у сфері нафтогазодобування для раціоналізації процесу використання вуглеводнів та інших видів ресурсів.

9. Підготовлено пропозиції зі створення системи ресурсоменеджменту на підприємствах нафтогазового комплексу регіону, визначено принципи її функціонування, організації моніторингу пооб’єктного ресурсоспоживання, фінансування, контролю виконання ресурсозберігаючих програм (проектів), вимоги до її інформаційно-методичного забезпечення. За умови успішного функціонування системи ресурсоменеджменту в нафтогазових компаніях можуть бути суттєво уповільнені темпи зростання ресурсомісткості в галузі й питомі показники витрат ресурсів на видобування нафти і газу.
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