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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Основной целью правового регулирования договорных отношений в сфере хозяйствования является обеспечение всесторонней защиты участников рынка, а также создание благоприятных условий для предотвращения неисполнения или ненадлежащего исполнения хозяйственных договоров. Большое значение для формирования эффективной договорной деятельности субъектов хозяйствования имеет надлежащая организация реализации продукции. В последние годы, в связи с реформированием экономической системы, организации, которые обеспечивали реализацию продукции промышленных предприятий в сети Государственного снабжения СССР трансформировались в систему организаций, которые осуществляют хозяйственную деятельность с целью оптимизации процессов реализации продукции. В частности, функции по реализации продукции, производимой промышленными предприятиями, стали выполнять посреднические структуры, часть продукции промышленных предприятий реализуется путем биржевой торговли. 

В Хозяйственном кодексе Украины заложены основы правового регулирования хозяйственно-торговой деятельности. Вместе с тем отсутствие в законодательстве надлежащего правового регулирования хозяйственных отношений в указанной сфере свидетельствует о необходимости его усовершенствования. К проблемам научно-теоретического характера, которые требуют дальнейшего изучения и анализа следует отнести следующие: определение соотношения понятия коммерческого посредничества в юридическом и экономическом смысле; дифференциация видов коммерческого посредничества; усовершенствование правового регулирования лицензирования коммерческого посредничества и электронной торговли; согласование подходов к определению понятия посредничество в разных областях законодательства; анализ направлений развития хозяйственно-торговой инфраструктуры; осуществление правового анализа нарушений договоров по реализации угля, металлопродукции, кокса и других энергоресурсов.

Развитие хозяйственных отношений, в свою очередь, обуславливает повышение мотивации комплексного изучения возможных мер их оптимизации. Наряду с закрепленными в законодательстве традиционными видами обеспечения исполнения договоров, в практической деятельности субъектов хозяйствования возникли и развиваются немало других видов обеспечения, что обуславливает необходимость их тщательного анализа в соответствии с действующим законодательством, Хозяйственным и Гражданским кодексами Украины и формирование обоснованных рекомендаций относительно их эффективного применения. 

Анализу особенностей организации и правового регулирования посреднических отношений посвящены научные работы правоведов и экономистов И.А. Бланк, Р.Н. Гулиева, Е.С. Глазуновой, В. Даненбурга, Л.П. Дашкова, В.В. Луць, Р. Монкрифа, А.И. Сидорова, В. Тейлор, Г.Ф. Черницькой, А.В. Чучковской и других. 

Работы правоведов О.А. Беляневич, М.И. Брагинского, В.В. Витрянского, касаются общих вопросов правового регулирования договорных отношений. Проведенные исследования подняли разработку этих вопросов на более высокий уровень, но самостоятельного комплексного анализа правового регулирования отношений по обеспечению исполнения хозяйственных договоров по отдельным их видам с учетом присущих им общих признаков в юридической науке еще не проводилось. Вместе с тем практические потребности свидетельствуют о необходимости научного исследования вопросов систематизации правовых средств обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции и направлений их применения в отдельных сферах хозяйствования. 

Вышеизложенным определяется актуальность и целесообразность осуществления исследования по теме диссертационной работы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено по теме научно-исследовательской работы Донецкого национального университета МОН Украины “Хозяйственно-правовое обеспечение стабилизации и развития экономики Украины” (государственный регистрационный номер 0101U005732). В границах указанной темы автором как соисполнителем проведен анализ особенностей хозяйственно-правового обеспечения исполнения договоров по реализации продукции, выявлены основные проблемные вопросы и обоснованы предложения относительно усовершенствования правового регулирования в данной сфере общественных отношений. 

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка научных положений и обоснование предложений по усовершенствованию хозяйственно-правового обеспечения исполнения договоров по реализации продукции на основе комплексного анализа отечественного и зарубежного законодательства и практики его применения. 

В соответствии с указанной целью в процессе исследования были поставлены и решены следующие задачи: 

осуществить комплексный анализ видов коммерческого посредничества и выявить перспективные направления организации реализации продукции;

провести исследование системы договоров, которые опосредуют профессиональную посредническую деятельность по реализации продукции и определить факторы повышения эффективности договорной деятельности субъектов хозяйствования;

исследовать особенности хозяйственных отношений, которые возникают в процессе исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции и обнаружить необходимые направления усовершенствования правового регулирования обеспечения исполнения договоров; 

сформулировать понятие хозяйственно-правового обеспечения исполнения договоров относительно его специфики в сфере реализации продукции, провести исследование средств защиты прав субъектов хозяйствования относительно исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции и осуществить их систематизацию;

исследовать отдельные виды обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции, предусмотренные действующим законодательством, проанализировать практику их применения и обнаружить способы повышения эффективности использования в хозяйственной деятельности отдельных видов обеспечения;

провести исследование мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение хозяйственных договоров и обосновать предложения по усовершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

Объектом исследования является комплекс отношений, которые возникают в процессе исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции.

Предметом исследования является хозяйственно-правовое обеспечение исполнения договоров с учетом его особенностей в сфере реализации продукции.

Методы исследования. Методологическую основу исследования составили современные методы познания: исторический, логический, аналитико-синтетический, сравнительно-правовой. Исторический метод использован при исследовании этапов развития коммерческого посредничества, истоков и дальнейшего развития законодательства относительно обеспечения исполнения хозяйственных договоров. С помощью формально-логического метода проведен анализ видов договоров по реализации продукции, а также конкретных видов обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции и мер хозяйственно-правовой ответственности за их неисполнение или ненадлежащее исполнение. Анализ современного состояния и содержания правовых средств обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции осуществлялся с использованием аналитико-синтетического метода. С использованием сравнительно-правового метода проанализировано законодательство, относительно видов обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции, а также относительно хозяйственной деятельности, которая осуществляется субъектами хозяйствования в сфере реализации продукции в Украине и зарубежных странах. 

Теоретическую основу исследования, кроме работ вышеуказанных авторов, которые касаются непосредственно характеристики обеспечения договорных отношений по реализации продукции составляют научные работы таких отечественных и зарубежных ученых как В. Ансон, С. Вагацума, Вильямс Г. Ласк, О.М. Винник, В.М. Гайворонский, В.М. Гонгало, Жуллио де ла Морандьер, В.П. Жушман, Г.Л. Знаменский, И.Е. Замойский, М.И. Кулагин, О.С. Иоффе, Х. Кетц, В.В. Комаров, В.В. Лаптев, В.К. Мамутов, В.С. Мартемьянов, Р. Саватье, Н.О. Саниах-метова, К. Цвайгерт, А.А. Чувпило, Г.Ф. Шершеневич, В.С. Щербина и другие. 

Эмпирическую основу диссертационного исследования составляют нормативно-правовые акты Украины и зарубежных стран, а также международные акты, которые регулируют договорные отношения; материалы судебной практики Украины по соответствующим вопросам; фактологические материалы статистических сборников и публикаций, другие материалы, которые содержатся в отечественной и зарубежной научной литературе; методические и аналитические разработки автора относительно практики применения законодательства об обеспечении исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции.

Научная новизна полученных результатов. Диссертация является первым в отечественной юридической науке комплексным хозяйственно-правовым исследованием вопросов правового регулирования обеспечения исполнения договоров по реализации продукции, на основе которого обоснованы  новые  научные  положения  и  сформулированы предложения  по 

усовершенствованию правового регулирования в данной сфере общественных отношений. Научная новизна результатов исследования состоит в следующем. 
Впервые:

обосновано использование обобщающего понятия договоров по реализации продукции, которые понимаются как договоры, которые опосредуют профессиональную посредническую деятельность, а также производственно-сбытовую деятельность, направленную на продвижение товаров и услуг от производителей к потребителям;

обосновано использование понятия коммерческое посредничество в широком понимании с целью унификации отношений, которые имеют одинаковую экономическую основу, хотя и разное юридическое содержание, а также охвата в границах унифицированного понятия существующих на практике, но не урегулированных законодательно разновидностей посреднической деятельности;

проведена систематизация видов обеспечения исполнения хозяйственных договоров, к которым отнесенные виды: основанные на нормативно-правовом акте; основанные на договоре, который опосредует хозяйственные отношения по реализации продукции; а также те, что обычно применяются в хозяйственном (деловом) обороте, при условии, если они не противоречат действующему законодательству; 

аргументирована целесообразность законодательного закрепления коммерческого удержания как вида обеспечения исполнения хозяйственных договоров и сформулировано определение соответствующего понятия как права, которое возникает у одного субъекта хозяйствования относительно другого вследствие неисполнения последним хозяйственных договоров, и  является обеспечением права требования по обязательствам, срок исполнения которых уже настал; 

обоснован принцип выбора правового средства обеспечения исполнения хозяйственных договоров, который состоит в необходимости анализа всей совокупности видов обеспечения исполнения договоров, мер ответственности и определении способа их эффективного соединения с учетом субъекта, объекта и содержания конкретного договора.

Усовершенствовано:

определение понятия обеспечение исполнения хозяйственных договоров с учетом особенностей, присущих деятельности, направленной на реализацию продукции, как применение правовых средств обеспечения надлежащего исполнения хозяйственных договоров, предусмотренных хозяйственным законодательством и (или) хозяйственным договором, которые опосредуют хозяйственные отношения по реализации продукции;

порядок применения государственной гарантии как вида обеспечения исполнения хозяйственных договоров, а именно, предложено предусмотреть в законодательстве увеличение срока действия государственной гарантии, установив его со дня заключения договора да дня полного исполнения договорного обязательства, в т.ч. обязанности уплатить неустойку и возместить убытки, оставив возможность предусмотреть другое в договоре. 

Получили дальнейшее развитие:

порядок применения залога, а именно путем конкретизации в законодательстве возможностей реализации заложенного имущества через конкурс, тендер, биржевые торги или другими способами;

правила применения мер ответственности, а именно предложено использование комплексного подхода при применении штрафных, оперативно-хозяйственных санкций, а также возмещения убытков.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что изложенные в работе выводы и предложения по усовершенствованию национального законодательства и его применения могут быть использованы в законодательном процессе и хозяйственной деятельности. Результаты исследования направлены на усовершенствование правоприменительной практики и решение коллизий в сфере нормативно-правового регламентирования хозяйственной деятельности. Положение диссертации могут применяться в учебном процессе в границах курса хозяйственного права, спецкурса “Обеспечение исполнения хозяйственных договоров”, при подготовке учебников и учебных пособий.

Отдельные положения и выводы, сформулированные в диссертации, которые имеют дискуссионный характер, могут стать основанием для дальнейших научных исследований.

Практическое внедрение полученных научных результатов осуществлялось путем применения разработок автора во время: выбора видов обеспечения договоров поставки, бартера, купли-продажи, а также ряда договоров, которые опосредуют профессиональную посредническую деятельность Общества с ограниченной ответственностью “Донецкая металлургическая компания” (№ 7/02–4 от 24.02.2003 г.); разработки направлений повышения договорной дисциплины в народном хозяйстве в границах Программы социально-экономического, культурного развития и комплексного благоустройства Ворошиловского района на 2002 и 2003 годы (решение № 126 от 11.01.2002 г.; решение № 64 от 26.03.2003 г.); планирования и осуществления договорной работы ВАТТ “Старокраматорский машиностроительный завод” (№ СКМЗ – 1/67 от 20.02.2003 г.); ЗАО “Донецкое производственно-торговое предприятие “Донбасс” (№ 09/160 от 07.02.2003 г.).

Личный вклад соискателя. Основные научные результаты получены автором лично. В диссертации были использованы отдельные разработки, изложенные в научной статье “Ответственность за просрочку уплаты денежных санкций”, которая выполнена в соавторстве, где личный взнос соискателя состоит в определении особенностей расчета убытков от просрочки уплаты денежных санкций, а также историческом анализе практического опыта уплаты денежных санкций. Кроме того, в соавторстве была опубликована статья “О возмещении убытков, причиненных нарушением договора купли-продажи”, в которой автором лично проанализированные особенности хозяйственной деятельности, которая опосредствуется договором купли-продажи, а также определены предложения относительно более полной компенсации убытков в случае нарушения соответствующих хозяйственных договоров. 

Апробация результатов диссертации. Теоретические выводы и основные положения, сформулированные в диссертационном исследовании, докладывались и обсуждались на научно-практической конференции “Регіональні проблеми боротьби з економічною злочинністю” (Донецк, 2003 г.); научно-практическом семинаре “Нові Цивільний та Господарський кодекси України і проблеми їх застосування” (Харьков, 2003 г.); научно-практической конференции “Проблеми кодифікації законодавства України” (Киев, 2003 г.). 

Публикации. Основные результаты диссертационного исследования изложены в 7 научных публикациях общим объемом 1,6 п.л., из которых лично автору принадлежит 1,4 п.л.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Учитывая стремительно изменяющуюся экономическую ситуацию в Украине, на наш взгляд, очень важен постоянный мониторинг эффективности использования существующих правовых средств обеспечения исполнения хозяйственных договорных обязательств. При этом наиболее рациональным представляется подход, при котором выявляется специфика средств, характерных для определенной сферы хозяйствования при участии конкретного вида субъектов. 

В диссертации проведено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи, которая состоит в обосновании направлений усовершенствования хозяйственно-правового обеспечения исполнения договоров по реализации продукции в новых экономических условиях в Украине. Для решения научной задачи диссертантом обоснованные новые научные положения и предложения по усовершенствованию законодательства, которое регулирует отношения по обеспечению исполнения хозяйственных договоров с учетом особенностей хозяйственной деятельности, направленной на реализацию продукции.

Главными научными и практическими результатами диссертационного исследования являются теоретическая разработка понятия договоров по реализации продукции, уточненного понятия обеспечения исполнения хозяйственных договоров, понятие коммерческого удержания, системы видов обеспечения исполнения хозяйственных договоров, принципа выбора вида обеспечение исполнения хозяйственных договоров с учетом специфики отдельных видов договоров и подготовки на этой основе конкретных предложений по усовершенствованию законодательства. 

На основании проведенного исследования, сформулированы следующие основные выводы:

1. Существенное значение для формирования надлежащих условий хозяйственной деятельности имеет развитие реализации продукции. Тенденции этого развития состоят в расширении видов такой деятельности и появлении новых договоров, которые опосредствуют деятельность по реализации продукции. В диссертации обосновано использование обобщающего термина «хозяйственные договоры из реализации продукции», которые понимаются как договоры, которые опосредуют профессиональную посредническую деятельность, а также производственно-сбытовую деятельность, направленную на продвижение товаров и услуг от производителей к потребителям. Классификацию видов договоров по реализации продукции можно проводить в зависимости от субъекта и объекта договора. По субъекту договора выделены договоры: торговых фирм, комиссионных фирм, коммерческих агентов, биржевых посредников, производственно-сбытовых предприятий т. д. По объекту договора определены договоры: консигнации, фьючерсные, форвардные, агентские и др. 


2. В современной научной литературе отсутствует определенность относительно понятия коммерческого посредничества, поэтому, исходя из законодательных реалий, актуальным является определение этого понятия в узком и широком смысле с целью унификации отношений, которые имеют одинаковое экономическое основание, хотя и разное юридическое содержание, а также охвата в границах унифицированного термина существующих на практике, но не урегулированных законодательно разновидностей посреднической деятельности. Понятие коммерческого посредничества, предложенное в Хозяйственном кодексе Украины, следует считать понятием в узком смысле. К коммерческому посредничеству в широком смысле следует отнести любую профессиональную посредническую деятельность, которая связана с поиском контрагентов, содействием в продвижении товаров и услуг на рынок, а также любую другую деятельность по осуществлению правомерных действий от лица доверителя или от своего имени за счет самого посредника, или за счет лица, в интересах которого работает посредник.

3. Обеспечение исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции предусматривает применение правовых средств обеспечения надлежащего исполнения хозяйственных договоров, установленных хозяйственным законодательством и (или) хозяйственным договором, который опосредует хозяйственные отношения по реализации продукции. К видам обеспечения исполнения хозяйственных договоров по реализации продукции отнесены: основанные на нормативно-правовом акте; основанные на договоре, который опосредует хозяйственные отношения по реализации продукции; а также те, которые обычно применяются в хозяйственном (деловом) обороте, при условии, если они не противоречат действующему законодательству. Принцип выбора состоит в необходимости анализа всей совокупности видов обеспечения исполнения договоров по реализации продукции, мер ответственности и определении способа их эффективного соединения с учетом субъекта, объекта и содержания конкретного договора. В диссертации обоснована целесообразность законодательного закрепления коммерческого удержания как вида обеспечения исполнения хозяйственных договоров, которое предлагается осуществить путем дополнения ГК Украины дополнительной статьей следующей редакции: “Коммерческое удержание - это право удержания имущества, которое возникает у одного субъекта хозяйствования относительно другого вследствие неисполнения хозяйственных договорных обязательств и является обеспечением права требования по обязательствам, срок выполнения которых уже настал”. 

4. Для усовершенствования порядка применение государственной гарантии как вида обеспечения исполнения хозяйственных договоров предложено закрепить в законодательстве увеличенный срок действия государственной гарантии, а именно со дня заключения договора до дня полного исполнения договорного обязательства, в т.ч. обязанности уплатить неустойку и возместить убытки, оставив, вместе с тем, возможность для субъектов хозяйствования предусмотреть другое в договоре. Возможности реализации заложенного имущества через конкурс, тендер, биржевые торги или другими способами, целесообразно конкретизировать в законодательстве путем установления соответствующих дополнений к статье 21 Закона Украины “О залоге”.

5. Сделан вывод относительно необходимости усовершенствования порядка применение мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение хозяйственных договоров по реализации продукции путем комплексного использования штрафных, оперативно-хозяйственных санкций, а также возмещения убытков с целью нивелирование отрицательных последствий нарушения субъектами хозяйствования договорной дисциплины.


6. Кроме этого, с целью определения факторов повышения эффективности договорной деятельности по реализации продукции, в развитие положений ГК Украины внесены предложения: к части 2 статьи 298 относительно конкретизации условий одобрения соглашений, которые были заключены коммерческим агентом за пределами его полномочий – исключить слова “если он не отклонит перед третьим лицом действия коммерческого агента”; к части 1 статьи 304 относительно необходимости предоставления права отказа коммерческого агента от дальнейшего осуществления как договора без определенного срока, так и с определенным сроком – исключить слова “заключенному сторонами без определения срока его действия”.


Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается их апробацией в виде публикаций в научных специализированных изданиях, обсуждением на научно-практических конференциях и семинарах, обоснованием конкретных предложений по внесению изменений и дополнений в ряд действующих нормативных актов.


Обоснованные научные выводы и практические рекомендации могут быть использованы в процессе дальнейшего совершенствования хозяйственного законодательства, в правоприменительной практике, научной и издательской деятельности.
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