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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні розвиток ринкових відносин на фоні глобальних інтеграційних процесів неможливий без сталого функціонування банківського сегмента фінансового ринку. Це пов’язано з тим, що саме банківський сектор відіграє не лише ключову роль у відтворювальній структурі економіки, а й є основою розвитку вітчизняного фінансового ринку.

Разом із цим, сталість функціонування банківського сектора економіки багато в чому визначається здатністю до передбачення та визначення різних проявів невизначеності – ризиків, що супроводжують банківську діяльність, умінням мінімізувати негативні наслідки від їхньої дії. Втім, серед банківських ризиків особливого значення набувають кредитні ризики, які безпосередньо пов’язані з веденням банківської діяльності, забезпеченням умов стабільного надання кредитних ресурсів для потреб економічного зростання. Не менш важливе й урахування такої ознаки кредитного ризику, як корелятивний вплив на інші банківські ризики, для забезпечення основ надійного та безпечного функціонування банку. У підсумку це обумовлює необхідність застосування цілого арсеналу інструментарію аналізу й управління кредитним ризиком і пристосування такого інструментарію до реальних потреб вітчизняних банків. Тобто об’єктивно виникає низка завдань з удосконалення процесу управління кредитним ризиком банку.

Питання визначення кредитного ризику, його попередження та вдосконалення заходів із запобігання розвитку негативного впливу кредитного ризику на сталість функціонування банку розглядаються на теоретичному й методологічному рівнях у роботах  таких  вітчизняних  та  закордонних  учених-економістів: Ф. Алена, В. Буряка, О. Васюренка,  Г. Великоіваненка, В. Вітлінського, В. Волохова, В. Глущенка, О Дзюблюка, Х. Димакоса, Е. Карлетті, С. Козьменка, А. Лобанова,  Г. Марковіца, О. Пернарівського, С. Прасолової, Л. Примостки, Т. Савченка, І. Сала, С. Себенояна, Дж. Синки, П. Страхана, А. Чугунова та інших.

Узагальнення й аналіз опублікованих за такою проблематикою робіт дозволили зробити висновок про те, що питання формування методичних підходів до вдосконалення управління кредитним ризиком недостатньо розроблені як у науковому, так і в організаційно-практичному аспектах. 

Об’єктивна потреба подальшого поглиблення теоретичних і методичних досліджень пов’язана, насамперед, із необхідністю уточнення понятійного апарату, узагальнення процедури аналізу впливу структурних компонент банківського кредитування на динаміку проблемних кредитів, розробки підходу до оцінки виникнення кредитного ризику, рекомендацій із урахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком. Це, врешті-решт, визначає актуальність обраного напрямку дослідження, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри банківської справи Харківського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України та узгоджується з основними напрямками наукових тем ДВНЗ «Українська академія банківської справи Національного банку України» «Сучасні технології фінансово-банківської діяльності в Україні» (номер державної реєстрації 0102U006965) і «Розвиток механізму функціонування банківської системи України під впливом іноземного капіталу» (номер державної реєстрації 0107U012112). Роль автора у виконанні теми полягала в проведенні теоретичного дослідження сутності та змісту поняття «кредитний ризик банку», здійсненні аналізу розвитку вітчизняних банківських установ та дослідженні інструментарію оцінки виникнення кредитного ризику. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в теоретичному узагальненні і науково-методичному обґрунтуванні та розробці нових підходів щодо управління кредитним ризиком банку.

Відповідно до визначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

розкрити загальні положення визначення категорії «ризик» та ризиків банківської діяльності;


уточнити економічну сутність кредитних ризиків банківської діяльності, їхнє класифікаційне групування та значимість аналізу в процесі управління кредитним ризиком банку;

проаналізувати стан функціонування мережі вітчизняних банків у сфері кредитування;

дослідити динаміку структурних компонент банківського кредитування та показників, що характеризують ступінь захищеності банку на рівень кредитного ризику і якість кредитного портфеля;

виокремити та обгрунтувати основні складові аналізу процесу управління кредитним ризиком банку;

розробити методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику та методичні рекомендації із урахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком.

Об’єкт дослідження – процес управління кредитним ризиком банку.

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади і інструментарій управління кредитним ризиком банку.


Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження застосовувалися такі методи: логічного узагальнення – для розкриття загальних положень визначення категорії «ризик» та ризиків  банківської діяльності, сутності та змісту поняття «кредитний ризик»; графоаналітичний – для аналізу, порівняння й наочного відображення статистичних даних для дослідження стану функціонування мережі вітчизняних банків у сфері кредитування та показників, що характеризують ступінь захищеності й можливості виникнення кредитного ризику; методи статистичного аналізу – для узагальнення впливів окремих структурних компонент банківського кредитування на динаміку проблемних кредитів; системний та комплексний підходи – для розкриття основних складових аналізу процесу управління кредитним ризиком банку; методи формалізації (опис досліджуваних процесів і явищ математичною символікою та графічним зображенням) – для визначення методичного підходу до оцінки виникнення кредитного ризику та методичних рекомендацій із урахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком.


Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи з питань здійснення банківської діяльності, дані Національного банку України, Асоціації українських банків, звіти окремих банків. Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних і закордонних учених та фахівців з питань банківського менеджменту, аналізу впливів та попередження виникнення кредитного ризику банку.

Наукова новизна результатів, отриманих особисто автором:

уперше:

запропоновано методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику із застосуванням методів аналітичної геометрії для проведення аналізу співвідношення між темпами змін наданих кредитів та залучених ресурсів, що дозволяє узагальнити настання відповідних ризикових подій в процесі згортання і розширення банківської діяльності, підвищити ефективність управління кредитним ризиком;

удосконалено:

процедуру аналізу впливу структурних компонент банківського кредитування (термін надання кредитів, різновид валюти кредиту та суб’єктів кредитування) на динаміку проблемних кредитів (обсяг та питому вагу таких кредитів), ключовою ознакою якої є проведення узагальненого регресійного аналізу відповідних компонент і складових покриття відповідних позичок, що засновано на використанні стандартизованих коефіцієнтів простих регресійних рівнянь між ними та врахування знаків при незалежних змінних підсумкових регресійних рівнянь відповідно до обраної залежної змінної, що дозволяє ранжувати можливі рівні впливу і визначити окремі напрямки виникнення кредитного ризику;

методичні рекомендації до врахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком шляхом застосування узагальненого аналізу тенденцій зміни обсягів наданих ресурсів та їхніх вартісних характеристик за допомогою апроксимуючих рівнянь, що дає змогу  визначити часовий інтервал та доцільність корегування відсотків за наданими кредитами;

дістало подальшого розвитку:

економічна сутність понять «банківські ризики» та «кредитний ризик» на основі  врахування таких основних положень розкриття сутності і змісту ризику, як визначення прояву невизначеності в настанні ризику внаслідок ведення конкурентної боротьби та значимість видів діяльності досліджуваного суб’єкта господарювання для вияву окремих різновидів ризику, що узагальнюється через рух фінансових потоків банку та зміну обсягу його ресурсів і дозволяє досягти сталості в процесі управління ризиками;


класифікаційне групування різновидів кредитного ризику, що базується на введенні в розгляд багаторівневого принципу їхньої класифікації, де перший рівень визначає внутрішній та зовнішній кредитні ризики, другий – фінансову та управлінську складові кредитного ризику, третій – узагальнює кредитний ризик із погляду факторів множинності його дії та групування ризиків із погляду прямої або опосередкованої їхньої дії, що сприяє конкретизації впливу кредитного ризику на діяльність банку в цілому та визначення засад щодо попередження виникнення небажаних ризик-подій у такому випадку.

Практичне значення результатів роботи полягає в тому, що розроблені методичні підходи й методичні рекомендації та обґрунтовані теоретичні положення спрямовані на вдосконалення процесу управління кредитним ризиком банку та доведені до рівня практичних рекомендацій. А саме:

методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику дозволяє визначити стан розвитку банку в разі ймовірного виникнення кредитного ризику, що доречно для обґрунтування загальної стратегії управління ризиками;

процедура аналізу впливу структурних компонент банківського кредитування сприяє їхньому узагальненню щодо розвитку кредитного ризику та є основою для впровадження більш зважених методів та підходів до управління кредитним ризиком;

методичні рекомендації з урахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком дозволяють обґрунтувати доцільність адаптивного корегування ціни кредитних ресурсів для підвищення ефективності управління кредитним ризиком.

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в роботі окремих банків, що підтверджується відповідними актами та довідками. Зокрема, методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику прийнято для застосування в практичній діяльності акціонерного комерційного банку «Базис» (довідка № 17-23/3572 від 06.10.2008 року), процедуру аналізу впливу структурних компонент банківського кредитування - в роботі ВАТ «РАЙФФАЙЗЕН БАНК АВАЛЬ» (довідка № 01/5595 від 07.10.2008 року), методичні рекомендації до врахування вартості кредитних ресурсів - у роботі ЗАТ «OTP Bank» (довідка № 107/02 від 25.09.2008 року).

Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві (№ 27, 67, 93, 95 за списком використаних джерел, наведеним у дисертації), полягає в обґрунтуванні рекомендацій до врахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком [27], узагальненні статистичних характеристик розвитку вітчизняної банківської системи у сфері кредитування [67, 95]; визначенні оцінки ефективності кредитного портфеля банківських установ України [93].

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Эффективность бизнеса в условиях трансформации экономики» (м. Сімферополь, 2007 рік), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2007» (м. Полтава, 2007 рік), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы» (м. Пінськ, Білорусь, 2008 рік), ІІІ науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (м. Суми, 2008 рік).

Публікації результатів досліджень. Результати дисертації відображено в 13 наукових працях, у тому числі 9 опубліковано в наукових журналах і збірниках наукових праць, що визнані ВАК України фаховими з економіки, 4 – публікації в матеріалах конференцій. Загальний обсяг опублікованих робіт складає 6,11 друк. арк., з них особисто автору належать 5,2 друк. арк.

Розділ 1

Теоретичні засади кредитного ризик-менеджменту 

в системі управління ризиками банківської діяльності

1.1. Загальні положення визначення категорії «ризик» та ризиків банківської діяльності
Категорія «ризик» цілком зрозуміла, однак це не виключає наявності різних змістовних навантажень щодо її сутнісного визначення. У підсумку це привносить складність для одностайного відокремлення окремих понять ризику, бо категорія «ризик» використовується в певному вимірі, як правило, до деякого різновиду діяльності та пов’язується, насамперед, або з невизначеністю, або з імовірними процесами. Тобто слід указати, що неоднозначність у трактуванні змістовного та сутнісного розуміння окремих визначень категорії «ризик» пов’язана з поєднанням її з тим або іншим різновидом діяльності, впливом на таку діяльність окремої сукупності факторів. При цьому, якщо в етимологічному визначенні ризик уособлює небезпеку, невпевненість [31, с. 7–9], то саме вплив такої небезпеки або невпевненості на розвиток відповідного різновиду діяльності й відіграє ключову роль у визначенні змістовного й сутнісного розуміння конкретних понять категорії «ризик»: ринковий ризик, фінансовий ризик, функціональний ризик, зовнішній ризик, кредитний ризик тощо. Отже, розкриття невизначеності або ймовірнісного характеру діяльності через визначення небезпеки та невпевненості щодо досягнення його встановленої мети і зумовлює появу неоднозначності в розумінні окремих понять категорії «ризик». Доцільність такого зауваження пов’язана з тим, що невпевненість або небезпека може бути визначена лише для певного різновиду процесу діяльності та з погляду відповідного суб’єкта і об’єктів управління таким процесом. Інакше кажучи, досить ґрунтовне питання: про яку небезпеку або невпевненість можна говорити без визначення процесу та об’єкта, з яким ці питання повинні бути взаємопов’язані.

Разом із цим, саме неоднозначність у визначенні змістовного та сутнісного розуміння категорії «ризик» призводить до необхідності розгляду її й у ретроспективному плані, що дозволяє дослідити зміну поглядів на розуміння цієї категорії. Таким чином, виходячи з мети цього дослідження, його об’єкта і предмета та враховуючи загальнонаукові методи аналізу, логічного узагальнення, доцільно розкрити, насамперед, у цілому змістовність категорії «ризик», надалі її сутнісне подання, з погляду банківської діяльності, а потім уже уточнити економічну сутність та зміст кредитних ризиків банківської діяльності. Доцільність такого розгляду повністю узгоджується з одним із розповсюджених підходів до теоретичного визначення поставлених питань, який передбачає послідовний рух від загального до часткового. Тож відповідно до такої схеми й проведемо теоретичне дослідження визначення кредитного ризику в системі ризиків банківської діяльності.
Зокрема, до зазначеного вище слід указати, що прихильники класичної теорії аналізу ризику Дж. Міль та Н. Сенсор визначали ризик з точки зору відшкодування можливих збитків, пов'язаних з підприємницькою діяльністю, та ототожнювали його з математичними очікуваннями втрат, що можуть статися в результаті обраного рішення [12, 77]. Тобто чітко визначалася межа між ризиковими діями підприємців та розрахунком очікуваних збитків від таких дій. Подальший розвиток наукової думки щодо визначення ризику, зокрема погляди таких неокласиків, як А. Маршалл та А. Пігу, доводить, що саме дії підприємців можуть спричинити виникнення певного ризику [74, 85]. Це пов’язувалося з тим, що ризикові дії підприємців обумовлені теорією граничної корисності, а відтак ризик може позитивно вплинути на результат підприємницької діяльності. Саме в таких двох напрямках і відбувався розвиток теоретичного узагальнення сутнісного розуміння категорії «ризик». 

Так, зокрема, Дж. М. Кейнс, Т. Бачкаї, Д. Мессен пов’язували розкриття сутності ризику з можливими відхиленнями від цілей, заради яких приймаються рішення [5, 60]. Тож перевищення отриманих показників від запланованих сприймалося як позитив, який утворюється під впливом дії ризику. 

Не менш важливий вклад в осмислення сутності та змісту ризику вніс і   Ф. Найт, на думку якого ризик - не просто матеріальні збитки і втрати, а наслідок невизначеності прибутку, що, у свою чергу, є ознакою неточності, недостовірності або неповноти інформації, яку отримає підприємець [79]. 

Практичним продовженням згаданих теорій можна назвати роботи           Г. Марковиця та В. Шарпа, які запропонували формальне узагальнення виміру ризику за відхиленням очікуваного значення зміни прибутку від його середнього значення [144, 158]. 

Вырезано.

Важливість функції аналізу в управлінні ризиком визначає у своєму дослідженні й Т. Струченкова, яка наголошує, що під час зміни традиційних підходів до банківського регулювання та нагляду все більшої уваги потребує моніторинг процесу управління ризиками, а не дотримування банківського законодавства в цілому [119]. 

На важливості етапу аналізу в управлінні кредитним ризиком акцентують увагу також П. Пономаренко та Д. Кабаченко, які відзначають, що оцінка ризику обов’язково повинна бути скорегована з урахуванням доходів і витрат майбутніх періодів (що й є одним із напрямків аналізу) [99]. 

Отже, вибір функції аналізу для подальшого розгляду в системі управління кредитним ризиком обґрунтований і зважений.


Разом із цим, доцільність розробки моделі динаміки зміни ключових параметрів діяльності банку в теоретичному плані може бути обґрунтована згідно з таким класичним положенням теорії управління, як управління за відхиленням. Ґрунтовність саме такого визначення управління кредитним ризиком на відміну, наприклад, від управління за результатом пов’язана з природою та сутністю ризику. Тобто не слід чекати остаточного результату впливу ризику на підсумок діяльності банку, а більш доречно здійснити таке управління внаслідок зміни основних параметрів функціонування банку, що й є однією з умов попередження та розповсюдження будь-якого ризикового явища.

Утім, згідно з загальними засадами управління доцільно також визначити так звані горизонти управління кредитним ризиком, що, зазвичай, можна відобразити з погляду оперативного, тактичного та стратегічного управління. Відповідно до такого розмежування рівень оперативного управління ризиком може бути зведений до постійного контролю за діяльністю банком, тактичного – до обґрунтування та обрання методів і підходів до управління конкретним різновидом кредитного ризику, а стратегічного – до розробки стратегії управління ризиками банку, визначення способів її досягнення, розробки стратегічних планів протидії ризиковим явищам і стратегічних планів протидії тим ризикам, які з’являються під час здійснення кредитного процесу. 

Відповідно до горизонтів управління кредитним ризиком слід також узагальнити і рівні впливу на кредитний ризик. Серед них науковці виділяють: мікрорівень, мезорівень та макрорівень [13, 62, 104, 114].

Мікрорівень управління кредитним ризиком банку – це, насамперед, внутрішньобанківські механізми управління ризиком, які грунтуються на загальноприйнятих підходах та методах аналізу, оцінки, контролю за ризиками, адаптованими під вимоги конкретного банку, з одночасним урахуванням персональної відповідальності менеджерів як за управління ризиками, так і за здійснення окремих банківських операцій.

Мезорівень управління кредитним ризиком банку визначається, перш за все, нормативними актами Національного банку України (НБУ) і зводиться, переважно, до дотримання нормативних показників діяльності банку за різними напрямками. 

Макрорівень управління ризиками банківської діяльності та, зокрема, кредитним ризиком визначається на рівні законодавчих та керівних органів державної влади, де ключове питання - розробка принципів ведення господарської діяльності, функціонування фінансового ринку в цілому та його банківського сегмента зокрема.

Певною мірою означені рівні корелюють із багаторівневою системою класифікації кредитного ризику, поданою відповідно до рис. 1.5. Такий зв’язок можна визначити в розрізі: макрорівень управління – перший, мезорівень – другий, мікрорівень – третій рівень багаторівневої класифікації. Тож запропонований підхід до багаторівневої класифікації кредитного ризику можна вважати цілком доцільним.

З метою реалізації основних принципів управління ризиками, здійснення всебічного їхнього аналізу відповідно до Закону України «Про банки і банківську діяльність» банки створюють постійно діючі комітети, зокрема [54]:
кредитний комітет, який щомісячно оцінює якість активів банку та готує пропозиції щодо формування резервів на покриття можливих збитків від їхнього знецінення;
комітет із питань управління активами та пасивами, який щомісячно розглядає собівартість пасивів та прибутковість активів і приймає рішення щодо політики відсоткової маржі, розглядає питання відповідності строковості активів та пасивів і надає відповідним підрозділам банку рекомендації щодо усунення розбіжностей у часі, що виникають;
тарифний комітет, який щомісячно аналізує співвідношення собівартості  послуг та ринкової конкурентоспроможності діючих тарифів, відповідає за політику банку з питань операційних доходів.
Неупереджений аналіз цих комітетів дозволяє зробити припущення щодо визначення найважливіших напрямків реалізації функції аналізу в управлінні кредитним ризиком, серед яких, на нашу думку, слід виділити розробку моделі динаміки зміни ключових параметрів діяльності банку за їхнім відхиленням (див. зауваження, зроблені вище) та моделі корегування ціни кредитних ресурсів.
Що стосується безпосередньо методів та підходів до управління кредитним ризиком, то слід звернути увагу на те, що їхній розгляд, як правило, здійснюється у двох площинах.

Перша передбачає визначення, який кредитний ризик розглядається - індивідуальний чи портфельний. 

Друга площина визначає сукупність методів і підходів до управління кредитним ризиком узагалі на підставі врахування особливостей індивідуального або портфельного кредитного ризику. Серед такої низки підходів практики та науковці виділяють зокрема [13, 17, 30, 61, 87, 102, 149, 153, 113]:
розподіл ризику шляхом його перекладання (трансферу) на різних учасників економічних відносин, що виникають під час здійснення кредитного процесу;

лімітування ризику, що передбачає встановлення обмежень на видачу окремих різновидів кредиту; 

резервування ризику, тобто створення резервів для покриття можливих збитків унаслідок настання ризикових подій під час здійснення кредитного процесу;

диверсифікацію ризику, що має на увазі розподіл загального кредитного ризику між різними групами позичальників, а також розмежування резерву на покриття можливих збитків між різними видами кредитів;

застосування деривативів, тобто перенесення ризику на інших кредиторів, різновиди діяльності банку;

лобіювання корпоративних інтересів;

сек’юритизацію активів, в основі чого лежить залучення фінансових ресурсів на зовнішніх ринках за більш прийнятною ціною;

здобуття додаткової інформації тощо.

У цілому ж означені підходи можуть бути розподілені за ступенем впливу на ризик та визначатися завдяки уникненню, зниженню, передачі або утриманню ризику.

При цьому одним із поширених підходів до управління кредитним ризиком останнім часом є його страхування, що пов’язано, передусім, з розвитком вітчизняного страхового ринку. Зокрема, питання мінімізації кредитного ризику на основі його передачі за рахунок страхового ринку розглядають В. Фурман, 
В. Огієнко, О. Бражко [14, 81, 136]. При цьому слід відзначити, що такий підхід потребує ретельного аналізу значної кількості інформації, бо вона обмежена,  порівняно з країнами, ринки яких розвинуті. Тож, з одного боку, це підкреслює важливість удосконалення саме інструментарію проведення аналізу в системі управління кредитним ризиком, а з іншого, певною мірою обмежує застосування підходів, які використовуються в зарубіжній практиці для управління кредитним ризиком внаслідок як недостатнього розвитку, зокрема вітчизняного страхового ринку, так і відсутності достатньої розширеної статистичної бази для проведення відповідного аналізу.

Якщо ж розглядати методи оцінки кредитного ризику (інакше кажучи,   рівнів аналізу ризику) як основи його управління, то слід звернути увагу на те, що така процедура здійснюється в розрізі окремих оцінок (рівнів аналізу), 
а саме: 

фінансового становища позичальника;

можливостей банку для здійснення відповідної операції з надання кредитних ресурсів;

загальноекономічного і політичного становища країни. 

Тож інструментарій управління кредитним ризиком може бути поданий схематично (відповідно до рис. 1.6, визначено автором) як багаторівнева множина, що в підсумку підкреслює важливість функції аналізу, принаймні, для узгодження різних оцінок як єдине ціле, для прийняття найбільш зваженого та прийнятного рішення щодо управління кредитним ризиком.

Основою для впровадження різноманітних напрямків аналізу кредитного ризику є застосування досить широкого арсеналу методів теорії ймовірності, математичної статистики, математичного аналізу, дослідження операцій тощо. Зокрема, це можуть бути методи дискримінантного аналізу, лінійної та логістичної регресії, лінійного програмування, розпізнавання образів, нечіткої або лінгвістичної множини.

Вырезано.

2.3. Вплив показників, що характеризують ступінь захищеності банку на рівень кредитного ризику

У підрозділі 1.3 було відмічено, що одним із напрямків оцінки виникнення кредитного ризику є розрахунок різноманітних показників банківської діяльності, де слід виділити так звані коефіцієнти стандартів. Зважаючи на це, НБУ постійно відслідковує динаміку дотримання банками економічних нормативів [57], серед яких і ті, що безпосередньо стосуються кредитного ризику (додаток К). Якщо проаналізувати наведені в додатку К значення нормативних показників, то можна констатувати, що загалом вітчизняні банки дотримуються встановлених показників. Втім, наприклад, наявна тенденція до зменшення адекватності капіталу є результатом випереджаючого зростання активів, зважених за ризиком, відносно збільшення капіталу банків. Зокрема, як указують статистичні дані за 2007 рік, активи, зважені за ризиком, зросли на 79,8 %. При цьому основну частку таких активів становлять активи зі 100 % ризиком – 74,4 % [107]. 

Поряд із цим, як свідчать дані табл. 2.3 (обчислено за даними додатку К), не всі статистичні характеристики динаміки аналізованих нормативів мають однаковий ступінь виміру, хоча в цілому такі характеристики і не досить значні. Найбільшу варіацію серед досліджуваних характеристик мають норматив інвестування в цінні папери окремо за кожною установою, великих кредитних ризиків, максимального сукупного розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих інсайдерам, та максимального розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих одному інсайдеру. Тож можна припустити, що для більшості банків залишається актуальним питання, пов’язане з певним балансуванням між дотриманням установлених нормативів та вкладанням коштів у ризикові активи з метою отримання прийнятного результату, що, безумовно, вимагає всебічного аналізу для можливості попередження виникнення кредитного ризику та його попередження в подальшому.

	Таблиця 2.3

Статистичні характеристики динаміки окремих нормативів 

банківської діяльності

	Норматив
	Статистичні характеристики

	
	Мінімум
	Максимум
	Середнє
	Стандартне відхилення
	Коефіцієнт варіації
	Розкид поділений на середнє

	Адекватності основного капіталу
	8,84
	12,16
	9,94
	0,86
	0,09
	0,33

	Максимального розміру кредитного ризику на одного контрагента
	21,45
	23,08
	22,56
	0,33
	0,01
	0,07

	Великих кредитних ризиків
	151,33
	545,88
	212,77
	57,11
	0,27
	1,85

	Максимального розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих одному інсайдеру
	1,42
	2,66
	2,03
	0,25
	0,12
	0,61

	Максимального сукупного розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих інсайдерам
	5,58
	11,05
	7,67
	1,77
	0,23
	0,71

	Інвестування в цінні папери окремо за кожною установою
	0,05
	3,3
	1,44
	1,08
	0,75
	2,25


Тож у цьому плані досить вагоме, насамперед, питання збалансованості обсягів наданих кредитів до відповідної ресурсної бази банку. Сутність такого питання полягає як у визначенні загального співвідношення між обсягами наданих кредитів та залучених коштів на депозитні рахунки банку (що було частково розглянуто в підрозділі 2.2 у розрізі різних валют), так і у визначенні співставлення означеного залучення з урахуванням часового фактора.


Згідно з першим зауваженням (рис. 2.17, побудовано на основі даних додатків З та Л), можна стверджувати, що обсяг кредитів значно перевищує обсяг коштів, залучених на депозитні рахунки банків (це ж видно і з даних рис. 2.14, 2.15 та 2.16).

При цьому, як видно з даних рис. 2.17, найбільший вплив у такому перевищенні має співвідношення кредитів суб’єктів господарювання до залучених коштів на депозитні рахунки суб’єктів господарювання. Звісно, що в цьому випадку обсяг наданих кредитів покривається за рахунок інших зобов’язань, тож можна говорити, що кошти клієнтів, які складають обсяг депозитів, певною мірою захищені. Однак у цьому випадку постає інше проблемне питання, пов’язане з корелятивними властивостями розширення впливу кредитного ризику, бо для задоволення потреб позичальників необхідне використання в процесі кредитування інших джерел формування ресурсної бази банку, що входять у структуру його зобов’язань.

Що стосується збалансування обсягів наданих кредитів та коштів, залучених на депозитні рахунки з урахуванням фактора часу, то слід враховувати таке. Найстабільнішими, з точки зору прогнозування рівня залишків та визначення термінів повернення коштів, є строкові депозити, які, у свою чергу, можуть бути задіяні в довгостроковому кредитуванні, що, з одного боку, може приносити значні доходи, а з іншого, бути одним з основних джерел  формування потенційно ймовірного виникнення кредитного ризику. Вклади до запитання можуть бути в будь-який момент зняті, а відтак підвищується ризик виникнення корелятивних ризиків. Тож питання збалансованості ресурсної бази постійно знаходяться в центрі уваги, про що вказують і відповідні дослідження [36, 116].


Як свідчать дані рис. 2.18 (побудовано на основі даних додатків З та Л), співвідношення довгострокових кредитів та строкових коштів, залучених на депозитні рахунки, також не цілком збалансоване.


Знов-таки значно впливає на означене розбалансування співвідношення між обсягами наданих довгострокових кредитів та строкових коштів, залучених на депозитні рахунки, для суб’єктів господарювання, що цілком відповідає тенденціям, відзначеним на рис. 2.10, 2.11, 2.12 та 2.13.


Утім, для детальнішого визначення ймовірності виникнення кредитного ризику та можливості його попередження розглянемо окремі показники конкретних банків. При цьому звернемо увагу, що частина таких показників діяльності банків уже була розглянута раніше. Зокрема, це стосується коливань кредитного портфеля банків (додаток Д), динаміки обсягу резервів під заборгованість за кредитами (додаток Е), частки кредитів у структурі активів банку (додаток Ж). Тож продовжимо цей аналіз і розглянемо ще декілька показників.

Так, у додатку М подано різні показники, що визначають основу подальшого аналізу діяльності банків щодо ступеня їх захищеності та можливості виникнення кредитного ризику.



 Зокрема, на рис. М.1 та М.2 додатку М відображено співвідношення обсягів наданих кредитів та коштів, залучених на депозитні рахунки досліджуваних банків. Як указують відповідні дані, для низки досліджуваних банків таке співвідношення або його тенденції перевищують одиницю. Найбільше співвідношення між обсягом наданих кредитів та коштами, залученими на депозитні рахунки, серед досліджуваних банків мають АКІБ «УкрСиббанк», АКРБ «Регіон-банк» та ВАТ РЕАЛ БАНК. Співвідношення аналізованого показника менше за одиницю на всьому досліджуваному інтервалі часу мають: АБ «Факторіал-Банк» та АКБ «Меркурій». В інших банках значення аналізованого показника коливається в межах одиниці. Разом із цим, за значенням середнього п’ять із дванадцяти досліджуваних банків мають відповідне співвідношення більше за одиницю (табл. 2.4, розраховано на основі даних додатку М). Ще чотири банки мають середні значення такого співвідношення, близькі до одиниці. Тобто для здійснення кредитного процесу, як було відзначено вище, більшість банків використовують різні джерела поповнення ресурсної бази. Також можна стверджувати, що вклади клієнтів використовуються досить ефективно.

	Таблиця 2.4

Окремі статистичні характеристики співвідношення наданих кредитів та коштів, залучених на депозитні рахунки, для досліджуваних банків

	Банки
	Статистичні характеристики коливань, млн. грн.

	
	Середнє
	Стандартне відхилення
	Мінімальне значення
	Максимальне значення

	АКБ «Базис»
	0,85
	0,11
	0,71
	1,04

	Банк «Грант»
	1,08
	0,08
	0,91
	1,19

	АКБ «Європейський»
	0,92
	0,15
	0,59
	1,21

	ТОВ КБ «Земельний банк»
	0,96
	0,30
	0,50
	1,97

	АКБ «Золоті ворота»
	0,96
	0,09
	0,76
	1,15

	ВАТ «Інпромбанк»
	1,08
	0,09
	0,94
	1,29

	ВАТ «Мегабанк»
	0,86
	0,13
	0,7
	1,09

	АКБ «Меркурій»
	0,91
	0,03
	0,87
	0,98

	ВАТ РЕАЛ БАНК
	1,45
	0,37
	1,14
	2,7

	АКРБ «Регіон-банк»
	1,23
	0,10
	1,05
	1,41

	АКІБ «УкрСиббанк»
	1,74
	0,70
	0,98
	2,7

	АБ «Факторіал-Банк»
	0,73
	0,08
	0,65
	0.93



Для визначення ступеня захищеності та ймовірного виникнення кредитного ризику також важливий розгляд співвідношення обсягу капіталу та коштів, залучених на депозитні рахунки, і співвідношення обсягу капіталу та наданих кредитів.


Вырезано.

Так, характеристики обсягів наданих фінансових послуг загалом можуть розкривати як сталість розвитку банку, так і ефективність його менеджменту. А це, як було показано вище, важливо для управління кредитним ризиком банку. Зокрема, це ґрунтується також на тому, що такі характеристики повинні враховувати збалансованість потреб клієнтів та можливостей банку. Інакше кажучи, важливе при обранні таких характеристик урахування відповідності ресурсної бази банку та потенційних потреб позичальників у тих або інших різновидах ресурсів, що може бути основою попередження виникнення кредитного ризику, а відтак і базою для його ефективного управління.

Разом із цим, співставлення цінових характеристик залучення та надання ресурсів банківською установою враховує:


попит на кредитні ресурси та можливість задоволення цього попиту, що є ознакою потенційно небезпечних ризик-подій для розвитку кредитного ризику внаслідок недостатньої ресурсної бази для надання позичок;


здатність банку залучати ресурси для потреб надання та покриття потенційно можливих позичок, що узагальнює та розкриває корелятивну складову кредитного ризику, зокрема, з погляду процентного та депозитного ризиків;


зовнішні та внутрішні ризики банку при здійснені операцій із клієнтами. Тобто можливість впливу різновидів кредитного ризику між собою та врахування в такому випадку заходів для запобігання розвитку його корелятивної складової;


ефективність менеджменту банку, який застосовується для впровадження активних та пасивних операцій банку, управління кредитним ризиком, проявом чого може бути, наприклад, скорочення адміністративних витрат;


вплив конкуренції як фактора розвитку банківських ризиків загалом та кредитного ризику зокрема;


категорійну базу роботи з потенційними клієнтами за окремими різновидами кредитування. Тобто в цьому випадку береться до уваги можливість виникнення того або іншого різновиду кредитного ризику з урахуванням множинності видів та умов надання позичок;


прибуткову складову в можливому виникненні кредитного ризику тощо.


Отже, виходячи з окреслених вище основних напрямків проведення аналізу управління кредитним ризиком, розглянемо інструментарій із його вдосконалення, сутність якого зводиться до:


узагальнення методичного підходу до оцінки рівня кредитного ризику;


обґрунтування рекомендацій із визначення вартості кредитних ресурсів.
3.2. Методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику
Розробка заходів з оптимізації рівня кредитного ризику - один із напрямків удосконалення кредитного процесу зокрема та загальної системи управління фінансовими потоками банку в цілому, а не лише банківськими ризиками. Основою такого твердження є те, що кредитний ризик може розглядатися як похідна сталої змістовності кредитного процесу. До того ж, як було відмічено в другому розділі цього дослідження, кредитні операції посідають провідне місце з формування активної частини структури балансу та визначають понад 50 % доходів банку. 

Загалом, в основі сталого забезпечення руху фінансових потоків, а відтак і ефективного управління кредитним ризиком, знаходяться моделі діяльності банку, тих економічних процесів, що складають змістовну сутніснь досліджуваного процесу. Відповідно до цього різні дослідники визначають у своїх роботах ті або інші складові означених моделей.

Якщо докладніше визначити такі моделі, то варто звернути увагу на їхні множинність та різноплановість, насамперед, із точки зору можливого передбачення виникнення кредитного ризику [1, 83, 149, 151, 157]. Однак, не зважаючи на це, доцільно виділити моделі, основу яких складають методи кореляційно-регресійного аналізу, теорій імовірності та нечіткої множини. Доречність зосередження уваги на цих методах побудови моделей аналізу фінансових потоків банку з попередження виникнення кредитного ризику пов’язана з тим, що саме застосування таких моделей найповніше допомагає врахувати сутність досліджуваного питання згідно з динамікою процесів, від яких таке виникнення ризику може бути залежним. 

Однак, поза межами зазначених моделей (або, принаймні, недостатньо розкритими) залишаються питання співвідношення та оцінки первинних характеристик ризикоформуючих факторів банківської діяльності з визначення кредитного ризику. Доцільність зосередження на таких характеристиках кореспондується із зауваженнями попереднього підрозділу щодо визначення такого напрямку аналізу управління кредитним ризиком як узагальнення характеристик обсягів надання фінансових послуг у сфері кредитування з урахуванням збалансованості потреб клієнтів та можливостей банку. При цьому таке співвідношення та оцінка повинні певною мірою характеризувати можливість настання досліджуваних ризик-подій не лише кількісно, а й якісно, основою чого є належне їхнє подання у вигляді графоаналітичної моделі.

Як первинні характеристики ризикоформуючих факторів банківської діяльності з визначення кредитного ризику можна обрати динаміку обсягів залучених коштів і наданих кредитів та їхню часову зміну. Ґрунтовність такого узагальнення первинних характеристик ризикоформуючих факторів банківської діяльності визначається, насамперед, відповідно до змісту ведення банківської діяльності згідно з Законом України «Про банки і банківську діяльність» (див. міркування, наведені в підрозділ 1.1 та [54]).

Утім, перш ніж безпосередньо перейти до розгляду такої моделі аналізу попередження виникнення кредитного ризику, зосередимо увагу на обґрунтуванні основних співвідношень оцінки первинних характеристик ризикоформуючих факторів банківської діяльності стосовно побудови означеної моделі. 

При цьому в основу зазначеного обґрунтування важливо покласти як суто теоретичні положення щодо розвитку кредитного процесу, так і наявні тенденції розвитку означеного процесу в часі для первісних характеристик здійснення банківської діяльності. Якщо ж узагальнити відмічене воєдино, то слід зосередити увагу, перш за все, на доцільності дотримання в цілому головного принципу надання кредитів – достатності та своєчасності їхнього покриття відповідною ресурсною базою. Зокрема, як визначає А. Вожжов, такий напрямок розгляду - основа стійкої трансформації банківських ресурсів, підґрунтя можливості прогнозування ризиків у банківській діяльності [34].  

Підтвердженням означеного вище можуть слугувати, зокрема, регресійні моделі, які узагальнюють динаміку обсягів проблемних кредитів, загального обсягу наданих кредитів та залучених ресурсів від населення і суб’єктів господарювання, а також коливання такої динаміки та темпи її зміни. Сутність таких моделей зводиться до аналізу різновидів первинних характеристик ризикоформуючих факторів банківської діяльності щодо розвитку в часі кредитного ризику, проявом чого є зміни у обсягах проблемних кредитів. Нижче подані формалізовані узагальнення отриманих регресійних моделей згідно зі стандартизованими коефіцієнтами при незалежних змінних. 
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 – обсяг проблемних кредитів вітчизняної банківської системи протягом досліджуваного періоду;
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 – обсяг наданих кредитів вітчизняною банківською системою протягом досліджуваного періоду;
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 – обсяг залучених ресурсів від населення та суб’єктів господарювання вітчизняною банківською системою протягом досліджуваного періоду;
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 – коливання досліджуваних величин (подано як різниця відповідних значень кожного наступного місяця до попереднього протягом досліджуваного періоду);
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 – темпи зміни досліджуваних величин (подано як відношення відповідних значень кожного наступного місяця до попереднього протягом досліджуваного періоду в процентному вимірі).

Достовірність отриманих моделей підтверджується значенням коефіцієнтів детермінації, який для моделі за рівнянням (3.3) дорівнює 0,98, за рівнянням (3.4) – 0,52 та рівнянням (3.5) – 0,57.

Базою для визначення отриманих моделей є дані додатків А, Б та З, що узагальнюють досліджувані тенденції з 01.01.2004 року по 01.05.2008 року для вітчизняної банківської системи в щомісячному вимірі.

Вырезано.

У табл. 3.2 (визначено автором на основі даних додатків М та Н) наведено такі рівняння для окремих із досліджуваних банків. Надалі слід розташувати, для окремого банку, відповідно лінії за отриманими апроксимуючими лініями (згідно з табл. 3.2) на одному графіку. Перетин таких ліній визначатиме найбільш імовірний час доцільності корегування відсотків за наданими кредитами для розвитку кредитного ризику.

	Таблиця 3.2

Апроксимуючі рівняння обсягів процентних доходів від наданих кредитів (1) та зміни обсягів наданих кредитів у часі (2)

	Банки
	Апроксимуюче 

рівняння 1
	Коефіцієнт детермінації за рівнянням 1
	Апроксимуюче 

рівняння 2
	Коефіцієнт детермінації за рівнянням 2

	АКБ «Базис»
	375,7Ln(kr)-1948,5
	0,94
	144,3Exp(0,11t)
	0,98

	Банк «Грант»
	264,9Ln(kr)-1227,6
	0,88
	106,4Exp(0,06t)
	0,86

	АКБ «Європейський»
	274,7Ln(kr)-1350,6
	0,99
	102,4Exp(0,12t)
	0,89

	ТОВ КБ «Земельний банк»
	93,8Ln(kr)-352,3
	0,85
	35,9Exp(0,14t)
	0,84

	АКБ «Золоті ворота»
	489,6Ln(kr)-2617,8
	0,96
	187,6Exp(0,08t)
	0,97

	ВАТ «Інпромбанк»
	497,5Ln(kr)-2626,4
	0,96
	185,5Exp(0,07t)
	0,92


Тобто в цьому випадку визначається момент часу, коли процентні доходи не відповідають зростаючому обсягу наданих кредитів, а відтак і ймовірному виникненню та розвитку кредитного ризику. Як приклад на рис. 3.15 наведено узагальнення означених вище ліній за апроксимуючим рівнянням для АКБ «Базис» та АКБ «Європейський». Як видно із даних рис. 3.15, такий час для АКБ «Базис» припадає на початок 2008 року (визначено за допомогою початкових даних додатків М та Н, бо відповідні обсяги наданих кредитів на осі абсцис відповідають окремим часовим інтервалам), що цілком обґрунтовано, з погляду тих подій, які розвивалися як на вітчизняних, так і на зовнішніх фінансових ринках принаймні наприкінці 2007 року та впродовж 2008-го року. Однак у АКБ «Європейський» таке ж, як у АКБ «Базис», не спостерігається. Утім цьому є просте пояснення, сутність якого полягає в тому, що темпи зміни обсягів наданих кредитів у АКБ «Базис» вищі, ніж у АКБ «Європейський» (див. дані додатку Н). Тож, АКБ «Європейський» має достатню міцність для захисту від кредитного ризику у вигляді існуючої динаміки процентного доходу. Проте наявні вітчизняні умови ведення банківської діяльності змушують цей банк також підвищувати відсотки, але в цьому аспекті головне захист не стільки від прямого кредитного ризику, скільки від опосередкованого, що пов’язано з 

підтриманням його ресурсної бази на достатньому рівні для задоволення потреб потенційних позичальників.


Отже, означене вище в цілому може бути застосовано як інструментарій аналізу в процесі управління кредитним ризиком для різних банківських установ.


Висновки з третього розділу

Узагальнення різних складових аналізу процесу управління кредитним ризиком банку на основі розгляду етапів управління кредитним ризиком, методів оцінки кредитного ризику та системи управління кредитним ризиком сприяло визначенню найважливіших напрямків такого аналізу, до яких віднесено:


узагальнення методичного підходу до оцінки виникнення кредитного ризику;


обґрунтування методичних рекомендацій для визначення вартості кредитних ресурсів.

Це дозволило обґрунтувати й удосконалити окремі різновиди інструментарію щодо аналізу кредитного ризику, а відтак і організації з його управління.


Розкриття заходів щодо попередження збільшення кредитного ризику дозволило обґрунтувати та ввести на розгляд новий методичний підхід до оцінки рівня кредитного ризику. Сутність запропонованого підходу полягає в узагальненні темпів зміни обсягів наданих кредитів і залучених ресурсів протягом досліджуваного періоду, відображенні їх методами аналітичної геометрії у вигляді певної фігури та визначенні зміни площини таких фігур або кута перетину окремих кривих, які огинають зазначені фігури. Адекватність запропонованого підходу підтверджено прикладами зі статистичних даних окремих вітчизняних банків. Це дозволило узагальнити схему аналізу попередження виникнення та розвитку кредитного ризику в банку з урахуванням процесів згортання та розширення банківської діяльності.

Розглянуто загальні положення управління кредитним ризиком, сутність яких зводиться до розкриття засад узагальнення ціни кредитних ресурсів основи управління кредитним ризиком та побудови відповідної моделі оцінки зазначених процесів. Адекватність побудованої моделі підтверджено попереднім аналізом статистичних даних та можливістю з її допомогою об’єктивно аналізувати різні ситуації для взаємозв’язку аналізованих параметрів. 

Наведено приклад застосування методичних рекомендацій до врахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком на основі дослідження динаміки зміни обсягів наданих кредитів та процентного доходу порівняно з зростанням обсягів кредитів у визначеному інтервалі часу. В цілому ж сутність методичних рекомендацій до врахування вартості кредитних ресурсів в управлінні кредитним ризиком зводиться до аналізу тенденцій зміни обсягів наданих ресурсів та їхніх вартісних характеристик.
Основні наукові результати розділу опубліковані в працях [27, 89, 94, 98].

Висновки

Управління кредитним ризиком банку залишається одним із пріоритетних напрямків банківського менеджменту. Це пов’язано з тим, що розвиток економічних відносин загалом та сталість функціонування банківського сегмента фінансового ринку зокрема не можливі без протидії негативним наслідкам проявів невизначеності, що уособлюються в кредитному ризику.

У зв’язку з цим у дисертації вирішено важливу наукову задачу подальшого поглиблення теоретичного узагальнення і науково-методичного обґрунтування та розробки нових підходів, спрямованих на вдосконалення процесу управління кредитним ризиком банку.

Основні теоретичні та практичні результати:

1. Ведення своєї діяльності в умовах постійно змінного зовнішнього середовища та недостатнього розвитку вітчизняного фінансового ринку зумовлює банки балансувати на грані припустимого співвідношення між прибутковістю та ліквідністю. Враховуючи те, що ключову складову прибутковості банків складають кредитні операції, важливого значення набуває ефективність системи управління кредитним ризиком, що в підсумку і визначає актуальність обраного напрямку дослідження.

Ретроспективне узагальнення основних положень з розгляду категорії «ризик» дозволило розкрити його сутність та змістовність не лише в економічній сфері діяльності загалом, а й банківської діяльності. Зокрема встановлено, що сутність ризику відображає невизначеність, пов’язану з проявом конкурентної боротьби (при цьому одним з специфічних гравців у такій боротьбі може бути й зовнішнє середовище). У підсумку це дозволяє стверджувати, що ризик має об’єктивно-суб’єктивну природу, де проявом наслідків дії ризику та ефективності супротиву суб’єкта господарювання таким діям може бути результат діяльності суб’єкта господарювання.

Аналіз різних підходів до визначення змісту та сутності категорії «ризик» та поняття «банківські ризики», їх узагальнення дали змогу сформулювати авторське розуміння дефініції «банківські ризики»: банківські ризики відображають невизначеність, пов’язану з конкурентною боротьбою як між банками, так і між іншими учасниками ринку, що позначаються на сталості руху фінансових потоків та зміні обсягів фінансових ресурсів банку. Таке визначення сприяє врахуванню недоліків, які існують у визначеннях поняття «банківські ризики», а саме:

надмірне узагальнення позитивної дії ризику;

відсутність узагальнення фінансового аспекту та характеру прояву банківських ризиків, що, як доведено, позначається на сталості руху фінансових потоків банку та зміні обсягу його ресурсів.

Це ж визначає і ступінь новизни поданого уточнення поняття «банківські ризики».

2. Визначення сутності та змісту кредитного ризику банківської діяльності дозволили навести уточнення поняття «кредитний ризик», а саме: «кредитний ризик» – це ймовірнісні негативні зміни в стані функціонування банку внаслідок виникнення небажаних і, можливо, непередбачених подій під час здійснення кредитного процесу, пов’язаних з конкурентною боротьбою, які структуруються на події прямої або опосередкованої дії стосовно впливу на стан розвитку банку, що визначає наявну множинність різновидів кредитних ризиків. Новизна такого уточнення полягає:


по-перше, у розгляді наявного взаємозв’язку між виникненням кредитного ризику та розвитком кредитного процесу в часі;


по-друге, виділенні того факту, що виникнення небажаних і, можливо, непередбачених подій під час здійснення кредитного процесу пов’язані з проявом конкурентної боротьби;


по-третє, у поєднанні завдяки прямій або опосередкованій дії ризикоформуючих подій щодо виникнення кредитних ризиків у єдиному загальному визначенні наявної множинності різновидів таких ризиків.

Обґрунтовано підхід до побудови класифікаційної структури різновидів банківського ризику, що визначається багаторівневим структуруванням такого ризику, де, зокрема, виділено:

рівень класифікації ризику за джерелом його виникнення;

рівень розподілу кредитного ризику на фінансову та управлінську складові;

рівень ризику, з погляду факторів множинності його дії (індивідуальний кредитний ризик, портфельний кредитний ризик або ризики в розрізі окремої групи позичальників).

Запропоноване структурування кредитного ризику дозволяє не лише відобразити множинність різновидів таких ризиків, а й визначити напрямки їхньої взаємозалежності та корелятивності, підкреслюючи цим рівні протидії виникненню таких ризиків.

Узагальнення методичних основ управління кредитним ризиком дозволили обґрунтувати значимість та важливість функції аналізу в цьому процесі. Розкриття такої функції запропоновано здійснювати в напрямку розробки моделі динаміки зміни ключових параметрів діяльності банку за їхнім відхиленням та моделі корегування ціни кредитних ресурсів.


3. На підставі аналізу стану функціонування мережі вітчизняних банків у сфері кредитування визначено окремі проблемні питання виникнення та розвитку кредитного ризику в їхній діяльності. Зокрема встановлено, що динаміка обсягу проблемних кредитів зростаюча, а динаміка питомої ваги таких кредитів у структурі кредитного портфеля зменшується. Також визначено, що динаміка обсягів резервів за наданими кредитами та їхня питома вага в загальних резервах банків зростаюча. Тож це підтверджує, що кредитний ризик взаємопов’язаний із кредитним процесом у цілому. Загалом же доведено, що вітчизняні банки на фоні прагнень підвищення рівня продуктивного використання активів стикаються з підвищеною генерацією кредитного ризику під час здійснення кредитного процесу.

4. Дослідження структурних компонент банківського кредитування дає змогу констатувати, що загроза зростання кредитного ризику поступово переходить до кредитного процесу, пов’язаного з наданням позичок фізичним особам. При цьому також визначено, що ця загроза поступово переходить до кредитного процесу, пов’язаного з наданням довгострокових позичок.

На основі розгляду структурних компонент банківського кредитування визначено методичний підхід до проведення аналізу розвитку кризових явищ у кредитному процесі. Сутність такого підходу полягає у визначенні окремих структурних компонент банківського кредитування, їх взаємного поєднання, розгляді описових статичних даних щодо визначення тенденцій у їхній зміні та врахуванні результатів регресійного аналізу. Відмінність запропонованого підходу - поєднання крос-секційної регресії та регресії часових рядів на основі стандартизованих коефіцієнтів рівнянь простої регресії як засобу попереднього аналізу даних, а також ранжування впливу незалежних змінних від обраної залежної змінної і врахування знака при стандартизованих коефіцієнтах у підсумкових регресійних рівняннях. Запропонований підхід дозволяє визначити не лише різні рівні впливу структурних компонент банківського кредитування на розвиток кредитного ризику, а й узагальнити дію таких компонент, що є основою для впровадження більш зважених методів та підходів з управління кредитним ризиком.


Узагальнення стану функціонування вітчизняних банків у сфері кредитування також досліджено відповідно до розгляду показників, що характеризують ступінь захищеності й можливості збільшення кредитного ризику. Зокрема встановлено, що з часом захисна функція капіталу банків зменшується, бо динаміка співвідношення обсягу капіталу та коштів, залучених на депозитні рахунки знижується. Також визначено, що й здатність до покриття кредитного ризику власними коштами зменшується, а відтак загроза розвитку кредитного ризику збільшується. У підсумку як  найбільш уразливі щодо впливу кредитного ризику серед банків Харківського регіону виділено АКБ «Європейській» та 
АКРБ «Регіон-банк».


5. З метою розкриття напрямків удосконалення управління кредитним ризиком узагальнено основні складові інструментарію аналізу в процесі управління кредитним ризиком, до яких віднесено:


узагальнення методичного підходу до оцінки виникнення кредитного ризику;


обґрунтування методичних рекомендацій щодо визначення вартості кредитних ресурсів.


Доведено доречність проведення ситуаційного аналізу в управлінні кредитним ризиком банку як основи адаптаційного управління означеним ризиком.


6. В основі сталого руху фінансових потоків банку, а відтак і ефективного управління кредитним ризиком знаходяться моделі діяльності банку, економічних процесів, що складають змістовну складову досліджуваного процесу. Виходячи з цього, для вдосконалення заходів із попередження кредитного ризику обґрунтовано модель аналізу такого ризику. Розкриття цієї моделі полягає в урахуванні динаміки між темпами зміни обсягів наданих кредитів та залучених ресурсів за допомогою методів аналітичної геометрії. Ця модель сприяла визначенню загальної схеми аналізу попередження виникнення та розвитку кредитного ризику в банку, що знайшло відображення у відповідному методичному підході. Загалом, запропонована модель та методичний підхід дозволяють побудувати різні процедури аналізу щодо визначення стану розвитку банку через загрозу зростання кредитного ризику, адекватність яких підтверджено прикладами зі статистичних даних окремих вітчизняних банків.

Обґрунтовано методичні рекомендації щодо управління кредитним ризиком. Сутність їх зводиться до розкриття засад узагальнення ціни кредитних ресурсів як основи управління кредитним ризиком на базі побудови графоаналітичної моделі оцінки зазначених процесів на основі теорії еластичності, методів статистичного аналізу побудови прогнозу змін в обсягах наданих кредитів та отриманих процентних доходів за допомогою апроксимуючих рівнянь. При цьому відмінність запропонованих рекомендацій від класичних підходів до вирішення поставленого питання полягає у визначенні не прямого додатку до ціни на кредитні ресурси, пов’язаного з величиною кредитного ризику, а, перш за все, моменту та факту доцільності корегування такої ціни.

Розроблені підходи та рекомендації, спрямовані на вдосконалення інструментарію аналізу в процесі управління кредитним ризиком, можуть бути використані в практичній діяльності різних банків з урахуванням специфіки їхнього функціонування.
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Рис. 2.17. Загальні тенденції співвідношення між обсягами наданих кредитів та коштів залучених на депозитні рахунки з 01.01.2004 року по 01.05.2008 року (в цілому по банківській системі)
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Рис. 2.18. Загальні тенденції співвідношення між обсягами наданих довгострокових кредитів та строкових коштів залучених на депозитні рахунки, з 01.01.2004 року по 01.05.2008 року 
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Рис. 3.15. Узагальнення апроксимуючих ліній, з погляду визначення доцільного часу корегування відсотків за наданими кредитами для окремих досліджуваних банків
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