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Вступ

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню творчості А. Роб-Ґрійє, і, зокрема, жанру кінороману у контексті  літературного процесу  другої половини ХХ століття у Франції, позначеного бурхливим розвитком нового роману.  У критичному дискурсі досі не існує єдиного погляду на цей жанр, оскільки творці нового роману зробили це явище від самого початку полемічним. Питання походження нового роману, його хронологічних та теоретичних меж, його стильового завершення, психологічних основ письма, філософії ( ще й досі позбавлені чіткої наукової структури, власне, як і сам новий роман. 

Хронологічні рамки нового роману (а це більше ніж 30 років, починаючи з 1950-х до 1980-х років ХХ століття), є періодом бурхливого розвитку теоретичної та критичної думки у Франції, тому, окрім самих літературних творів, доцільно включити у  парадигму нового роману журнал „Tel quel”, місце публікацій критичних та теоретичних досліджень про новий роман та загальну філософсько-естетичну ситуацію, і видавництво „Les Editions des Minuit”, де були надруковані майже всі твори „новороманістів”. У парадигмі нового роману посідають особливе місце кіноромани, фоторомани і сценарії до кінострічок, спостерігається прагнення письменників залучити елементи  живопису, скульптури, музики. Новий роман намагався синтезувати всі види мистецтва, і звідси постійне відчуття присутності духу жанрового експерименту та новаторства. Є всі підстави стверджувати, що новому роману це вдалося, оскільки саме в 60-ті роки ХХ століття розв’язання проблеми подібного синтезу мистецтв втілилось у низку критичних праць світових учених [69, 93, 95, 109]. Треба зазначити, що вже п’ять років поспіль у Монако проходить щорічна конференція під назвою „Кіно та література”, яка стала безпосереднім продовженням численних колоквіумів, присвячених питанню синтезу мистецтв у новому романі. 

Дослідження творів новороманістів не припиняється вже понад п’ятдесят років, змінюється лише вектор наукових пошуків залежно від того, чим переймалася, в той чи інший період, французька критична думка. Наприклад, у 50-ті роки актуальними були пошуки психологічних мотивів у новому романі та його подальший розвиток, оскільки численна „ліва” критика прогнозувала йому швидку деградацію. У 60-ті роки переважають  виключно семіотичні дослідження, але, якщо розглянути стратегію цих наукових розвідок, то вона залишається незмінною, однак новий метод дослідження дозволив подивитися на новий роман під іншим кутом зору. Саме в цей період звертається увага на культурний код нового роману, спричинена появою першого кінороману Алена Роб-Ґрійє „Минулого року в Марієнбаді”. Проте тогочасна критика акцентувала увагу на співпраці нового роману і кінематографа, а не на жанровій своєрідності твору. Таким чином, дослідники робили акцент на тому, що новий роман у своїх творчих пошуках звернувся до кіно. У вітчизняному літературознавстві у 70-х роках також активно досліджували явище нового роману та його вплив на сучасний літературний процес [14].

 З того часу Роб-Ґрійє не полишав кінематограф, але тільки наприкінці 90-х років з’явилися перші систематичні критичні праці, де  Роб-Ґрійє розглядався як письменник, що намагався синтезувати візуальне та вербальне мистецтво [194, 249, 252]. 

На нашу думку, кінематограф є однією з тих об’єднуючих ланок (поряд з театром), що дозволила синтезувати слово, зображення і звук. Роб-Ґрійє прагнув перенести цей кінематографічний принцип у літературу, створюючи власний жанр кінороману. 

Отже, актуальність нашої роботи полягає у визначенні та дослідженні жанру кінороману як процесу синтезу мистецтв, а саме літератури та кіно. Взаємодія літератури та кіно неодноразово розглядалася з точки зору впливу одного виду мистецтва на інший. Ми пропонуємо зосередити увагу на питанні проникнення візуального мистецтва у вербальне,  на окресленні місця та наслідків цього явища на прикладі поетики кінороманів                     А. Роб-Ґрійє. Проте елементи візуального мистецтва виявляються не лише в його чотирьох кінороманах, а проходять через усю творчість письменника. Не можна не помітити його „кіносприйняття” світу: Роб-Ґрійє дивиться на предмети і героїв своїх романів крізь об’єктив кінокамери, яка фіксує найменші дрібниці, що їх не здатне осягнути людське око; саме такого значення надає Роб-Ґрійє предметові та його опису. 

Ми вважаємо за необхідне детально проаналізувати надмірну увагу       А. Роб-Ґрійє до предметного світу, дослідити явище, яке отримало назву „шозизм” (від фр. „chose” – „річ”) . Попри те, що Роб-Ґрійє неодноразово наголошував у своїх маніфестах необхідність абсолютно нового романного дискурсу (постійно апелюючи до Флобера та Бальзака), йому вдалося створити не „тимчасове явище, що деградує ” (як стверджували деякі європейських та радянські дослідники [14]), а закономірно продовжити  європейську традицію розвитку жанру роману.

Таке ставлення до речі у романі змінило не тільки систему образів твору, а і його хронотопічну структуру. Структура не тільки набуває циклічності, у ній з’являються численні просторово-часові лабіринти. Все це, на нашу думку, теж є ознакою перенесення засобів кінематографа (зокрема, кіномонтажа) у літературну площину. Тому видається за необхідне зосередити увагу на стильових особливостях ставлення Роб-Ґрійє до об’єкту та на подальшому впливові таких стосунків з об’єктом на змістову структуру твору,  його просторово-часові рамки.     

З часу появи перших зразків нового роману літературні критики зосереджені на інтерпретації  жанру цих творів. У 1948 році                       Жан-Поль Сартр у передмові до „Портрета невідомого” Наталі Саррот назвав цей твір „антироманом” (термін, що з’являвся вже у XVII сторіччі у Сореля, яким він характеризував свого „Екстравагантного пастуха”). Стосовно              А. Роб-Ґрійє, Р.Барт згадував його в журналі „Critique” як представника “об’єктивної літератури” (1954) та „буквальної літератури” (1955); Бернард Дорд пише про „білі романи” („Cahiers du Sud”, квітень 1956), пропонуючи терміни „час речей” (січень, 1954) та „роман нової ґенези” (серпень 1955). Клод Моріак визначив твори  Роб-Ґрійє як „роман майбутнього” („Preuves”, жовтень 1956), згодом з’являється термін „алітература” в історико-філологічному дослідженні М. Бютора „Використання часу”, де він досліджує твори Н. Саррот, Р. Барта, С. Беккета та А. Роб-Ґрійє. Франсуа Моріак, один із найбільших опозиціонерів нової літературної форми, говорив про „техніку скриньки” („Le Figaro littйraire”, 28 липня 1956). У 50-ті роки виникають такі назви, як „роман чистої дошки”, „новий роман”, „роман на голій основі”.

Основною метою пропонованого дослідження є вивчення стильової модифікації жанру роману в середині ХХ століття, ґенези нового роману, закономірним результатом розвитку якого став кінороман Алена Роб-Ґрійє з його ідеєю синтезу мистецтв.

Якщо проблема пошуку назви для цього літературного явища була вирішена ще на початку 60-х років, то проблема ідентифікації нового роману в проміжку між модернізмом та постмодернізмом завдає чимало клопоту. Проте, вже у ХХІ сторіччі, у монографії „Новий роман – цезура в літературі”      Ф. Дюга-Порт досить аргументовано окреслила межі  нового роману  відносно модернізму і постмодернізму. Автор вдало запропонувала назвати новий роман цезурою, використовуючи музичну термінологію у значенні паузи, зупинки, грані, і отож ми можемо розглядати новий роман як „зупинку” між двома літературними напрямами ХХ століття. Треба зауважити, що на думку Ф. Дюга-Порт, майже не можливо виокремити головні напрямки досліджень нового роману, до того ж вони позначені великою кількістю та тематичною різноманітністю. Ф. Дюга-Порт підкреслює, що така значна кількість досліджень та поглядів на художню структуру нового роману у літературознавстві може вважатися ознакою постмодернізму. Визначити це дійсно важко, як і визначити сьогодні поняття  „новий роман”, оскільки воно постійно відсилає нас до сьогодення, тоді як слово „модерн” стосується часу, в якому знаходиться сам новий роман [109, с.15]. 

Шляхи вирішення конкретних завдань роботи обумовлюють вибір об’єкта дослідження: сюжети, композиційні особливості, жанрові структури й стильові засоби художніх творів французького нового роману, зокрема  романи, кіноромани та сценарії Алена Роб-Ґрійє „Минулого року в Марієнбаді”, „Безсмертна”, „Поступове проникнення в насолоду”, „Вас кличе Ґрадіва”, „Гумки”, „Споглядач”, „Ревнощі”, „Топологія міста-примари”, „Людина, яка бреше”, „Проект революції в Нью-Йорку”, „Анжеліка або чари”. А також зв’язки творчості письменника з поетикою модернізму, постмодернізму, з естетикою нового роману та ідейно-філософськими концепціями розвитку поетичних форм у сучасній літературі. 

Отже, основними завданнями дисертації є:

1) виявлення естетико-теоретичної парадигми нового роману з урахуванням його статусу  перехідної ланки між модернізмом та постмодернізмом;

2) дослідження ґенези жанру кінороману та визначення його місця у парадигмі нового роману й літературного процесу ХХ століття;

3) аналіз кінороману та його можливих структурних та стильових варіацій в контексті  естетико-теоретичної парадигми нового роману;

4) дослідження філософії „шозизму” як  відображення синтезу вербальної та візуальної культури;

5) аналіз прийомів кінематографу у новому романі;

6) висвітлення особливостей  функціонування структури кінороманів   А. Роб-Ґрійє. 

Жанрова ідентифікація нового роману залишається актуальним питанням сучасного літературознавства. Новий роман активно використовував уже відомі жанри роману, але письменники намагалися винайти цілком нову, актуальну форму для висловлення своїх ідей.                А. Роб-Ґрійє розробив своєрідні маніфести нового роману, які формулюють першочергові завдання та проблеми у процесі створення нового літературного феномену.

 Предметом дослідження є художня структура романів, кінороманів та сценаріїв Алена Роб-Ґрійє, їх ґенеза та синтез мистецтв у цих творах; а також типологічні зв’язки як із класичною, так і з новітньою літературними традиціями та кінематографом. У дослідженні розглядається питання взаємозв’язків візуального та вербального мистецтва, аналізується можливість поєднання цих двох видів мистецтва як передумови створення нового прозового жанру. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять теорії роману другої половини ХХ століття (М. Бахтін, Ж. Женетт, Ж. Рікарду), класичні та сучасні літературознавчі інтерпретації явища нового роману      (Ф. Жост,  Л. Долленбах, Ф. Дюга-Порт, Р.-М. Аллеман, Б. Дор), наукові розвідки взаємодії кіно та літератури, літератури та інших візуальних мистецтв   (Р. Арнхейм,  В. Ждан, С. Ейзенштейн, З. Кракауер, Ю. Тинянов, Дж. Блюстоун,  К. Мюрсіа). У вирішенні конкретних завдань дослідження поетики А. Роб-Ґрійє застосовуються класичні та сучасні структуральні, постструктуральні, психоаналітичні розробки (А. Базен, М. Фано, Ж. Дельоз, Д. Аврон, Ж.Бодріяр).   

Таким чином, робота засновується на використанні кількох  літературознавчих методів.

Основним методом дослідження є типологічний підхід до матеріалу, за допомогою якого порівнюються схожість та відмінність, взаємовідносини різних видів мистецтва, зв’язки та взаємовпливи літературних напрямків. При необхідності використовуються герменевтичний метод (базовим принципом якого є інтерпретація художніх текстів з метою поєднання в єдиному плані „життєвості” художнього цілого та „науковості” його витлумачення), структуральний метод (з його увагою до механізму породження текстів, вияву внутрішньотекстових зв’язків, визначення рівнів структури твору та встановлення ієрархічних зв’язків між ними, моделювання як окремого тексту, так і художньої структури в цілому), семіотичний метод (його завдання полягає у вивченні функції знаків та символів в системі культури, аналізі індивідуальних особливостей тексту, семантики окремого тексту в загальнокультурному контексті), історико-функціональний метод, що передбачає окреслення загальних типових ознак та зв’язків художньої структури текстів. 

Наукова новизна пропонованого дослідження  полягає у комплексному дослідженні жанру кінороману у контексті нового роману на матеріалі творчості А. Роб-Ґрійє та уваги до нової проблеми синтезу мистецтв, яка різко активізувалася у вітчизняному і зарубіжному літературознавстві.          А. Роб-Ґрійє практично втілює задум про поєднання двох видів мистецтва – візуального та вербального – на рівні кінороману.   

Практичне значення роботи полягає у тому, що її результати можуть бути  використані у подальшому дослідженні феномену кінороману та елементів візуальної культури у літературному творі, при укладанні навчальних посібників з історії зарубіжної літератури другої половини        ХХ ст., а також під час читання відповідних курсів лекцій, проведення семінарських занять та спецкурсів з літератури Франції ХХ століття.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з комплексною темою Інституту літератури                  ім. Т.Г. Шевченка НАН України „Зарубіжні літератури на межі ХХ-ХХІ століть: нові постаті, естетичні концепції і художні форми”. Державний реєстраційний номер 0106u002114. Тема дисертації затверджена бюро Науково-координаційної ради „Класична спадщина і сучасна художня література” при Інституті літератури   ім.  Т.Г. Шевченка НАН України (протокол №  130 від 22.02.2007 року).

Апробація роботи. Апробація результатів дисертації здійснена під час її обговорення на засіданні відділу компаративістики Інституту літератури ім.      Т.Г. Шевченка НАН України. Окремі положення дисертації оприлюднювалися на міжнародних та республіканських наукових конференціях: “Актуальні проблеми історичної та теоретичної поетики” (Кам'янець-Подільський, жовтень 2004 р., жовтень 2006 р.), „Функціонування літератури в культурному контексті епохи” (Дніпропетровськ, лютий 2005р.), „Проблеми загальної, германської, романської та слов’янської стилістики” (Горлівка, травень 2005 р., травень 2007 р.), „Сучасна філологія в контексті глобальних змін” (Запоріжжя, жовтень 2006 р.), „VII Міжнародна наукова конференція молодих учених” (Київ, червень 2005 р., червень 2007 р.)

Мета, завдання ,коло наукових проблем зумовлюють обсяг та структуру дисертаційного дослідження.

Структура дисертації містить вступ, три розділи, висновки та список використаних джерел (257 позицій). Загальний обсяг дисертації – 187 сторінок, із них 167 сторінок основного тексту.  

Висновки

Дослідження  є спробою розглянути механізм ґенези жанру кінороману А. Роб-Ґрійє. Ми звернули свою увагу на декілька важливих аспектів: кінороман – це синтетичний жанр, оскільки він складається принаймні з елементів двох видів мистецтва – кіно та літератури. Звідси виникає проблема ідентифікації кінороману поміж літературних жанрів чи жанрів кінодраматургії. Кінороман як жанр практично неможливо досліджувати, користуючись лише літературознавчою термінологією. Терміни кіно, так чи інакше, з’являються під час аналізу тексту кінороманів А. Роб-Ґрійє. Проте ми робимо акцент на тому, що кінороман перебуває у проміжному становищі між літературою та кінематографом, а тому ми допускаємо своєрідний „синтезований” аналіз таких творів. До цього нас спонукає не лише структура твору, яка має вигляд сценарію, а і його зміст. Не зважаючи на те, що Роб-Ґрійє сам розмежував кінороман та кінофільм, він і далі користувався у прозовому творі ремарками на кшталт тих, які застосовують лише в номерному сценарії до кінофільму. 

Потяг до візуального мистецтва змусив Роб-Ґрійє створити гібридний жанр, але все ж таки залишитися в рамках літератури, а не кінодраматургії. Для того, щоб упевнитися в цьому, нами чітко розмежовано поняття сценарію, екранізації та кінороману. Цей жанр вигадав не Роб-Ґрійє, але саме йому вдалося надати кінороманові особливого значення для подальшого розвитку літературного процесу в рамках нового роману. Як один із речників нового роману Роб-Ґрійє не міг не провести експеримент зі зрощення слова та зображення.

Шлях до створення кінороману у Роб-Ґрійє складався як у його романах, так і в кінофільмах. На початку, після славнозвісного роману „Гумки”, про Роб-Ґрійє заговорили як про майстра деталей – „шозиста”. Його надмірна увага до речі відобразилася у прозових творах та кінофільмах. Проте саме розвиток та вдосконалення „шозистського” бачення світу значною мірою сформували структуру майбутніх кінороманів. Річ була і залишається такою ж головною дійовою особою, як і  персонажі чоловіків або жінок. Ба більше, саме річ є тією формувальною частиною численних описів та роздумів А. Роб-Ґрійє, яка створює перешкоди в адекватному сприйнятті тексту читачем. Ставлення до речі у Роб-Ґрійє доходить до абсурду, коли, наприклад, у кіноромані „Поступове проникнення в насолоду” людина не просто порівнюється з річчю, а й перетворюється на неї.

 Цей антигуманізм Роб-Ґрійє трансформується в захоплення естетикою маркіза де Сада. Проте не можна сприймати кіноромани  Роб-Ґрійє лише як твори, що складаються з численних описів речей та тортур „гарних полонянок”. За постатями „гарних полонянок” найчастіше ховаються не тільки узагальнені людські комплекси та страхи, а й більш місткі структури, такі як образ поневоленого Сходу (натяк на війну в Алжирі). Обираючи для чотирьох кінороманів форму „чорного роману”, тобто детективу не дуже високого рівня, з численними вбивствами та яскравими сценами тортур, Роб-Ґрійє навмисне вводить читача в оману.

 Не забуваймо, що Роб-Ґрійє створив власну ідеальну модель читача – це синтез  читача з глядачем. Читаючи кінороман, ми лише сприймаємо текст, який надруковано, тому ми проникаємо лише на перший рівень твору. Коли людина знайома з творчістю А. Роб-Ґрійє як кінорежисера, вона автоматично переходить на другий рівень кінороману. Відбувається синтез читача з глядачем. Проте кінороман має ще декілька рівнів, які будуть недоступні, якщо читач-глядач не ознайомлений із програмними заявами письменника щодо розвитку літературного процесу у Франції другої половини ХХ століття. Крім того, останній рівень у кіноромані – це, як правило, алюзії на всі попередні твори письменника-кінематографіста. Можливо, саме тому існує лише чотири офіційні кіноромани, надруковані з досить великими часовими проміжками. Лише 2005 року у вище згадуваному збірнику „Сценарії в рожевому та чорному”  Роб-Ґрійє визнає відмінність кінороманів та сценаріїв від своїх фільмів. Він порівнює кінороман із „партитурою до опери”. До кожного зі своїх кінороманів  Роб-Ґрійє додає фотографії з фільмів, проте зазначає, що це фотографії, а не епізоди з фільму. Фото-романи почали з’являтися лише на початку 1980-х років, а Роб-Ґрійє видав свій перший кіно-фото-роман ще у 1963 році.

А. Роб-Ґрійє намагався вдосконалити структуру роману шляхом залучення інших видів мистецтва – малярства, музики та кінематографа. Запозичена з малярства манера виписувати найдрібніші деталі обернулася надалі включенням відомих картин художників-сюрреалістів у структуру оповіді. До А. Роб-Ґрійє практично ніхто не намагався поєднати детективний сюжет та, наприклад,  картини Магріта. Виявляється, що фотографія – це примітивніший рівень сприйняття тексту для „невихованого” читача-глядача, бо людина не просто безпосередньо бачить написане в кіноромані, а й вірить у те, що бачить. Один із головних постулатів А. Роб-Ґрійє – це не довіряти тому, що бачить око, бо іноді око належить людині не просто з викривленим, а й із хворобливим сприйняттям світу („Ревнощі”, „Споглядач”). Око та камера тотожні у Роб-Ґрійє, проте інтерпретації того, що вони показують, належать лише читачеві.

Кожний кінороман Роб-Ґрійє нагадує міфічний лабіринт, і для того, щоб його успішно пройти, письменник надає декілька варіантів шляху. Найпростіший – це просто прочитати текст та однозначно заявити про незрозумілості та численні „візуальні перешкоди” в тексті у вигляді надмірних описів, роздумів та порушення логічних зв’язків. Інший шлях, більш складний – це неодноразове прочитання тексту кінороману, який потім необхідно самостійно розкласти на частини і скласти знову, але у правильному логічному та хронологічному порядку (якщо це взагалі можливо). Надмірні описи та численні деталі тоді перетворюються на вказівки, які ведуть до впорядкування інформативного хаосу в тексті розповіді та створення візуальної картини у сумлінного читача. Це і  є головна мета А. Роб-Ґрійє. 

Кіноромани А. Роб-Ґрійє дають змогу говорити про широку (чи не найширшу) присутність елементів інших видів мистецтва у структурі прозового твору, їх впливу на структуру та сюжет розповіді. Крім того, кінороман 1960-х років є наступником кінороманів 1920-х років, а отже, можемо говорити про континуальність. Проте, як уже зазначалося, не існує систематичних досліджень у зарубіжному та вітчизняному  літературознавстві ані кінороману, ані кіноповісті як жанрів. Крім того, і кінороман, і кіноповість виявилися носіями потужних міфологем: Роб-Ґрійє створив власний міф про Схід, жіночі архетипи, які трансформуються у нього від одного кінороману до  іншого. Усі чотири кіноромани є лабіринтами, лише варіант міфу про Мінотавра завжди закінчується поразкою головного героя.

Кіноромани А.Роб-Ґрійє – це спроба письменника виховати новий тип інтелектуального читача для нового типу літератури. Отже, кіноромани        А. Роб-Ґрійє є свідомим експериментом письменника зі зрощення різних видів мистецтва: літератури, кіно, малярства та музики. 
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