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ВСТУП
Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена насамперед економічними чинниками. У зв’язку з ринковими перетвореннями, що відбулись останнім часом в економіці України, значно розширились можливості учасників майнового обороту щодо свободи укладення різного роду цивільно-правових договорів. Обумовлені соціально-економічними потребами ринкові реформи зблизили Україну з передовою світовою спільнотою й посприяли поширенню в її майновий обіг найбільш розповсюджених договірних конструкцій притаманних розвинутій ринковій економіці.

Становлення ринкових відносин в Україні також дало поштовх до оновлення приватноправового законодавства та виявило нагальну потребу приведення його у відповідність до міжнародних стандартів. Україна стала на шлях своєї інтеграції у світове законодавство. Зокрема, його уніфікація з міжнародним призвела до включення в нове цивільне законодавство України вивірених на багатовіковому досвіді й узгоджених з особистими потребами учасників майнового обороту договірних рентних правовідносин, властивих для усталеної ринкової економіки від моменту її зародження. Фактично в такий спосіб під тиском економічних реформ відбулася рецепція договору ренти в приватне законодавство України.

Актуальність даної теми також обумовлена юридичними чинниками. Рецепція договору ренти в цивільне законодавство України пробудила до нього інтерес на практиці, йому почали присвячувати свої публікації фахівці цивільного права. На сайтах в Інтернеті стали розміщувати оферту, якою всіх бажаючих запрошували до переговорів із приводу укладення договору ренти. Водночас у світській пресі з’явились публікації щодо можливих зловживань і махінацій у такого роду довготривалих правовідносинах, а також поради як від них уберегтися.

У науковому середовищі включення договору ренти до ЦК України було сприйняте як привід до проведення фундаментальних наукових досліджень із поглибленим науковим аналізом. У результаті було виявлено, що деякі питання правового врегулювання договору ренти в новому ЦК України носять спірний дискусійний характер. На момент обговорення проекту ЦК юристи – практики й вчені по різному тлумачили окремі нормативні положення даного договору. Ними висловлювались певні пропозиції щодо подолання двозначного або незрозумілого тлумачення положень законопроекту, які на сьогоднішній момент втратили свою практичну цінність, оскільки остаточний варіант ЦК зазнав істотних правок і доповнень.

Не дивлячись на те, що передбачені новим ЦК України нормативні положення про договір ренти витримали на собі правку трьох редакцій законопроекту нового ЦК України, вони, в остаточній своїй редакції, попри кропітку працю його укладачів і редакторів, усе ж таки не у всьому відповідають потребам практики, містять певні недоліки, які не можна залишити по за увагою. Особливо із введенням у дію з 1 січня 2004 року нового ЦК України.

Отже, вибір теми дисертаційного дослідження зумовлений новизною договору ренти у вітчизняному законодавстві, потребою аналізу механізму правового регулювання договірних рентних правовідносин, а також, відсутністю достатнього висвітлення в спеціальній науковій літературі проблем пов’язаних з укладенням договору ренти, його виконанням та забезпеченням.

Ступінь наукового дослідження проблеми характеризується повною відсутністю цілісних монографічних досліджень договору ренти, не тільки в Україні, а й у близькому зарубіжжі. В одному з науково-практичних посібників із Житлового права України (вид. Харків: Еспада - 2001) розглядається договір ренти житла. Є також декілька наукових статей, що присвячуються з’ясуванню окремих теоретичних положень його правового регулювання. У деяких перекладних дореволюційних і сучасних російських підручниках по цивільному праву викладається правова характеристика договору ренти.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до комплексної цільової програми “Правові проблеми здійснення майнових та особистих немайнових прав в умовах ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0186.0.070867), а також “Пріоритетними напрямками фундаментальних та прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС на період 1995-2000 рр.” (п.1.2.2), Головними напрямками наукових досліджень УВС МВС України на 1996 – 2000 роки, затверджених вченою радою УВС 05.01.1996 року (протокол № 4). Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного університету внутрішніх справ 10.07.99р., протокол № 10.

Мета і завдання дослідження. Мета полягає в з’ясуванні походження договору ренти, і чинників його розвитку, юридичної природи, специфічних особливостей його правового регулювання, розробці й обґрунтуванні пропозицій та рекомендацій щодо його вдосконалення. Завданням дослідження, яке спрямовується на досягнення поставленої мети, є: 1) з’ясування причин і передумов походження договору ренти; 2) з’ясування поняття договору ренти, а також поняття й терміну рента; 3) визначення місця договору ренти в системі цивільно-правових договорів; 4) встановлення суб’єктного складу договору ренти; 5) з’ясування його правової спрямованості – мети; 6) визначення предмету договору ренти та його юридичного змісту, особливостей виконання та способів забезпечення його належного виконання; 7) з’ясування характеру і специфіки цивільно-правової відповідальності сторін за порушення умов договору ренти.

Об’єктом дослідження виступають цивільно-правові рентні правовідносини, як вольова форма економічних за змістом об’єктивних товарно-грошових рентних відносин.

Предметом дослідження є договір ренти, цивільне законодавство, яким регулюється порядок його укладення, виконання, зміни та припинення, наявна договірна практика, вітчизняна та зарубіжна наукова література.

Методи дослідження. Договір ренти досліджується в роботі з урахуванням його історичного розвитку, починаючи з аналізу передумов його зародження в римському приватному праві, подальшому правовому оформленні у французькому, німецькому, швейцарському цивільному праві, цивільному праві дореволюційної Росії, цивільному праві УРСР та в цивільному праві України. Такий детальний історично-порівняльний підхід зумовлений становленням в Україні приватного цивільного права, що вимагає звернення до витоків приватного права та дослідження об’єктивних передумов його становлення й розвитку в різні часи та в різних країнах.

Аналіз іноземного й національного законодавства, що стосується правового регулювання договору ренти був проведений за допомогою загальнонаукових методів: – системного, діалектичного, аналітичного, формально-логічного та спеціально-юридичних методів: – історико-юридичного, порівняльно-правового та інших засобів наукового пізнання.

За допомогою системного методу об’єкт дослідження вивчається й аналізується як єдине ціле, виявляються різноманітні типи зв’язків у його структурі. У процесі застосування діалектичного методу узагальнюються й синтезуються нові наукові уявлення в їх взаємозв’язку з накопиченими емпіричними уявленнями цивілістичної науки. На підставі аналітичного методу проводиться виявлення динаміки розвитку об’єкту й формулюються певні теоретичні положення. Через призму порівняльно-правового методу аналізуються наукові позиції та погляди зарубіжних і українських вчених, а також використовуються закони формальної логіки при розгляді й виведенні цивільно-правових понять, з’ясуванні значення термінології й дефініцій.

Теоретичною базою для висновків, зроблених у дисертації, виявилися праці видатних дореволюційних, вчених цивілістів: Д.І. Мейєра, Г.Ф. Шершеневича, К.П. Победоносцева, А.Ф. Федорова, Л.А. Кассо, К. Аненкова, П.Л. Карасевича, І.А. Покровського та ін., вчених юристів радянського періоду: В.С. Гохмана С.Н. Ландкофа, С.Н. Братуся, М.М. Агаркова, В.І. Серебровського, В.К. Райхера, В.Ф. Маслова, О.А. Пушкіна, М.І. Бару, О.С. Іоффе, Р.С. Халфіної, М.І. Пергамент, І.Б. Новицького та ін., сучасних українських та російських вчених: О.А. Підопригори, О.В. Дзери, Н.С. Кузнецової, З.В. Ромовської, В.В Луця, В.М. Самойленка, Р.Б. Шишки Є.О. Харитонова, С.О. Сліпченка, Є.О. Мічуріна, Ю.К. Толстого, М.І. Брагінського, В.С. Ема, Д.В. Дождєва та ін., вчених інших країн: Р.Зома, Г. Дернбурга, Ю. Барона, М. Пляніоля, Ж. Моранд’єра, Р. Саватьє. Л. Еннекцеруса, С. Вагацуми, Т. Аріїдзумі та ін.

Інформаційною базою дослідження є Конституція України, Проект Цивільного кодексу України у всіх його трьох редакціях, ЦК України, закони України, монографічні наукові дослідження, що присвячуються розгляду окремих питань договірного права, наукові статті, а також наявна судова практика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в досягненні інших нових результатів, зокрема:

1)
удосконалено визначення цивільно-правового договору; договором є домовленість про вчинення обумовлених дій;

2)
удосконалено визначення поняття ренти – це періодичне зобов’язання в грошовій або натуральній формі, що має невизначений та довготривалий характер;

3)
удосконалено визначення поняття договору ренти – це домовленість за якою одна сторона (одержувач ренти) з метою одержання рентного доходу передає своє майно у власність другій стороні (платнику ренти);

4)
уперше обстоюється теза про те, що за своєю природою право на ренту є зобов’язальним правом, а не речовим;

5)
удосконалено ст. 734 ЦК України – її пропонується викласти в такій редакції: “Договором ренти може бути встановлено, що право на ренту набувається за плату або безоплатно. Якщо договором ренти встановлюється, що право на ренту набувається за плату, до відносин сторін щодо передання майна і його оплати застосовуються загальні положення про договір купівлі-продажу, а якщо право на ренту набувається безоплатно – положення про договір дарування, якщо це не суперечить суті договору ренти”;
6)
уперше обґрунтовано теоретичне положення – підставою виникнення договору ренти є юридичний склад, який складається з волевиявлення сторін договору й передачі майна в підтвердження досягнутої домовленості;

7)
уперше обґрунтовано, що застава є неефективним способом забезпечення виконання договору ренти, оскільки зі зверненням стягнення на предмет застави припиняється право застави, але не припиняється договір ренти, у наслідок чого, майбутня частина виконання договору ренти залишається без забезпечення;

8)
уперше запропоновано – порядок здійснення викупу (відкупу від) ренти розглядати різновидом  відступного.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в роботі висновки й пропозиції є вкладом у теорію цивільного права й можуть використовуватись:

· у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки вчення про рентні правовідносини;

· у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного цивільного законодавства, інших нормативних актів;

· у практичній діяльності – для розв’язання юридичних проблем і спірних питань договірної, нотаріальної, судової практики;

· у навчальному процесі – при підготовці навчальних посібників, підручників, читанні лекцій для студентів юридичних вузів, зокрема, при викладанні курсу “Цивільне право України”.

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорена на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін Національного університету внутрішніх справ МВС України (м. Харків). Результати проведеного дослідження доповідались на науково-практичних конференціях: ад’юнктів і магістрантів від 14. 04. 2000р. (м. Харків)., а також “Проблеми цивільного права” від 21. 05. 2001р. (м. Харків)., використовувались у навчальному процесі під час читання лекцій, семінарських та практичних завдань з курсу Цивільного права України.

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації знайшли своє відображення в 4 наукових статтях, 3 з яких опубліковані у фахових виданнях.

Структура дисертації визначена метою та завданням дослідження й складається із вступу, трьох розділів, що включають дев’ять підрозділів із висновками до них та загального висновку, а також списку використаної літератури, який складається з 130 найменувань і додатку. Повний обсяг рукопису становить 189 сторінок.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ВИСНОВОК
На підставі проведеного дисертаційного дослідження сформулюємо досягнуті наукові і практичні результати:

-
зародженню і появі договору ренти (приблизно в VIII, XIII віках) посприяли середньовічні звичаї і традиції, за якими право на ренту виникало природно із самого факту користування чужою земельною ділянкою. На подальшу еволюцію змісту і форми договору ренти справили потреби кредитування і потреба обходу законів, що забороняли лихварську діяльність;

-
договір ренти не був відомий російському дореволюційному цивільному законодавству, а поступово запозичувався у вигляді окремих правових норм під час правових реформ, що власне і спостерігається в наш час. За своїм місце походженням договір ренти не є породженням національного юридичного обігу України. Наявність договору ренти в сучасному цивільному законодавстві України обумовлена інтеграційними процесами нашої держави, що спричинені рухом на зближення зі  світовим законодавством;

-
з’ясовано, що мета договору постійної ренти полягає в довгостроковому кредитуванні, а мета договору довічної ренти й усіх його різновидів полягає в перенесенні права власності на майно під забезпечення майбутніх потреб одержувача ренти;

-
цивільно-правовим договором є домовленість про вчинення обумовлених дій;

-
рента – це  періодичне зобов’язання в грошовій або натуральній формі, що має невизначений та довготривалий характер;

-
договором ренти є домовленість, за якою одна сторона (одержувач ренти) з метою одержання рентного доходу передає своє майно у власність другій стороні (платнику ренти);

-
на основі особливостей урегулювання договору ренти в чинному ЦК України запропоновано виділяти два види договору ренти: договір безстрокової ренти і строковий договір ренти, різновидом якого у свою чергу є договір довічної ренти;
-
стверджується, що підставою виникнення договору ренти є юридичний склад, який складається з волевиявлення сторін договору й передачі майна в підтвердження досягнутої домовленості;

-
обстоюється теза про те, що за своєю природою право на ренту є зобов’язальним правом, а не речовим;

-
пропонується кваліфікувати договір ренти, якщо його предметом є грошова сума як різновид договору відсоткової позики, а, якщо ним є інше рухоме й нерухоме майно як різновид договору купівлі-продажу;

-
на підставі аналізу юридичного змісту договору ренти зроблено висновок, що в залежності від виду ренти, договір ренти є двостороннім або одностороннім. Двостороннім є договір безстрокової ренти, тому що для нього є характерною умова про односторонню відмову платника ренти від договору безстрокової ренти (ст. 739 ЦК). Одностороннім є договір довічної ренти тому, що його мета полягає в забезпеченні майбутніх потреб одержувача ренти, від чого, на наш погляд, правила про односторонню відмову від договору довічної ренти застосовуватись не можуть;

-
під виконанням договору ренти розуміється здійснення платником ренти дій по виплаті ренти, які від нього вправі вимагати одержувач ренти;
-
зауважується, що припинення договору ренти шляхом викупу ренти варто розглядати як різновид відступного.
-
під відповідальністю в договорі ренти розуміється (додатковий) обов’язок по відшкодуванню збитків або немайнової моральної шкоди, сплаті неустойки або інших мір відповідальності, які передбачаються договором або цивільним законодавством, що накладаються на одержувача або платника ренти за неналежне виконання умов договору ренти.
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