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ВСТУП
Інтеграція України в світовий економічний простір активно сприяє  підвищенню конкурентоспроможності національної економіки, міжрегіональних утворень та окремих регіонів. 
Пошук та впровадження  різноманітних форм галузевого та  регіонального розвитку, право відстоювати національні інтереси шляхом реалізації комплексу заходів щодо захисту продукції та послуг вітчизняних підприємств на внутрішньому ринку та просування їх на зовнішні ринки, на взаємовигідних умовах, і далі впливатиме на інтеграційні процеси. 

В сучасній економічній системі проявляються два дуже складних взаємопов’язаних і одночасно взаємно суперечливих процеси – глобалізація та регіоналізація, які не тільки спричиняють зміни в соціально-економічних складових, але й здійснюють суттєвий вплив на трансформацію економічного простору. Створюються нові просторові утворення, які володіють новими якостями, відносною цілісністю і маневреністю.
Діагностика, пошук ефективних рішень, розробка і запровадження цільової системи прогнозування та програми соціально-економічного розвитку на довгострокову перспективу – ось одне  з головних завдань яке потрібно терміново вирішувати.

В умовах виходу України з економічної кризи, ефективність функціонування національної економіки  значною мірою залежить від рівня соціально-економічного розвитку регіонів, що на сьогодні відзначаються суттєвою галузевою, територіальною та функціональною диференціацією.
Актуальність теми дослідження в цілому визначається змістом і перебігом  процесів сучасного економічного розвитку України  та необхідністю продовження проведення економічних та соціальних реформ, посилення регіонального впливу на трансформаційні процеси, що відбуваються в економіці України. Стратегічне бачення майбутнього стану економіки країни  і, зокрема, її регіонів, розвиток галузей, які сприяють міжсекторному співробітництву та підвищують конкурентоспроможність регіонів, потребують відповідного аналізу та подальшого вивчення. 

Одним із видів економічної діяльності, який може мати дієвий вплив на соціально-економічний розвиток регіонів є рекреація і туризм, що функціонують у межах різноманітних територіальних утворень та  розвиток яких не тільки значно підвищує ефективність використання природних рекреаційних ресурсів та "підтягує" інші сектори господарської діяльності, але й є засобом вирішення найбільш гострих проблем територій та координації зусиль щодо налагодження міжгалузевої співпраці, зростання конкурентоспроможності регіонів, активізації суспільного життя та подолання бідності.

Важливою формою організації рекреаційної діяльності на визначеній території, у рамках якої досягається максимальний взаємозв'язок, просторова і функціональна координація різних підсистем, що беруть участь у реалізації рекреаційної функції даної території є територіальні рекреаційні системи (ТРС).

Розглядаючи територіальну рекреаційну систему як певний  простір, в якому сконцентрована велика кількість природних та антропогенних рекреаційних ресурсів, визначні пам’ятки культури, історії, архітектури, можемо зазначити, що виникає гостра необхідність підвищення ефективності використання рекреаційного потенціалу та забезпечення сталого розвитку рекреації і  туризму як засобу економічного зростання і соціальної інтеграції  та суттєвого підвищення економічних, соціальних та екологічних стандартів життя мешканців регіонів країни. І хоча за останні п’ять років (2005-2009 рр.)  фіксується зростання чисельності рекреантів і туристів, збільшення обсягу наданих рекреаційних послуг і відрахувань до бюджетів усіх рівнів, суттєвого впливу територіальних рекреаційних систем на економіку регіонів, та і країни в цілому, не відбувається. Це обумовлено низкою причин.
По-перше,  відсутність цілісної методологічної бази та поліваріантність методологічних підходів серед вчених і практиків до функціонування та розвитку територіальних систем формує певну неузгодженість і розбіжність у  розумінні економічної суті та структури рекреаційної діяльності на окремих територіях.
По-друге, розвиток рекреації і туризму в межах територіальних рекреаційних систем  не збалансований. На рівні країни  не визначені рекреаційні регіони та пріоритетні види рекреаційно-туристичної діяльності.

По-третє, проведення курсу реформ у державі недостатньо враховує специфіку господарського комплексу окремих  регіонів  та їх  можливості. 

По-четверте, низька ефективність державної та регіональної політики розвитку рекреації і туризму призводить до стихійної діяльності рекреаційних підприємств і організацій, туристичних операторів і  агентів.

По-п'яте, відсутній стратегічний розвиток та окреслення перспектив розвитку рекреації і туризму та територіальних рекреаційних систем у цілому як в окремих регіонах, так і загалом  в Україні.

Тому виявлення умов оптимізації та забезпечення науково–  обґрунтованого підходу до розвитку територіальної рекреаційної системи, сприяння підвищенню конкурентоспроможності та сталому соціально-економічному розвитку країни є актуальною проблемою як у науковому,  так і в прикладному аспектах.

Пошук стратегічних орієнтирів сталого соціально-економічного розвитку регіонів та визначення рекреації і туризму як одного з пріоритетних видів економічної діяльності для багатьох регіонів України є однією з проблем, яка потребує наукового дослідження та економічного обґрунтування  перспектив розвитку ТРС. 

У проведеному дослідженні пріоритет надається простору  Карпатського регіону як географічно цілісної  територіальної  частини господарського комплексу  країни, яка може мати  свою рекреаційну  спеціалізацію, інтенсивні внутрішні та міжнародні рекреаційні зв’язки.
Вигідне географічне та геополітичне розташування Карпатського регіону, наявність кордонів з Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією та Молдовою, розбудова міжнародних транзитних комунікаційних ліній, відводить регіону значну роль в інтеграції України в Європейські структури та в міжнародному розподілі праці, сприяє розширенню взаємовигідного співробітництва в різних сферах, зокрема, рекреації і туризмі та  залученню іноземних інвестицій в розбудову рекреаційної інфраструктури,  запровадженню інноваційних моделей розвитку  територіальної рекреаційної системи регіону.
Основу розвитку рекреації і туризму в Карпатському регіоні складає природно-ресурсна база, історико-культурний потенціал та наявна загальна і спеціальна інфраструктура.

Як показують багаточисельні дослідження, сучасний рівень розвитку рекреації і туризму в регіоні ще далекий від його потенційних можливостей та де втрачається прама економічна вигода.

Сьогодні назріла необхідність теоретичного обгрунтування важелів піднесення соціально-економчної значимості рекреації і туризму і їх місця в господарській структурі регіону, розробки концептуальних основ регіональної рекреаційної політики, дослідження проблем рекреаційного природокористування та  функціонування територіальної рекреаційної системи, створення конкурентоспроможного ринку рекреаційних послуг, формування стратегії розвитку рекреації і туризму та  визначення  механізмів її реалізації тощо.
Вагомий внесок у розвиток теоретичних засад рекреаційного природокористування зробили науковці та пошуковці  Ю. Веденін, Л. Мухіна, Н. Недашківська, В. Павлов, З. Герасимчук, та інші. Вони удосконалили загальну концепцію аналізу територіальної організації відпочинку як системного явища, виявили чинники, що його формують, розглянули якісні  та кількісні характеристики рекреаційних ресурсів. Проте, питання ефективного використання природного рекреаційного потенціалу та культурно-історичної спадщини, визначення їх місця і ролі у формуванні стратегій соціально-економічного розвитку регіонів та окремих міст залишились не вирішеними. 
Суттєвими й актуальними є напрацювання науковців Польщі 
(Я. Качмарек, А. Стасяк, Б. Влодарчик), які визначили місце рекреації у структурі господарського комплексу, особливості створення рекреаційного продукту, перспективи розвитку рекреації і туризму в окремих регіонах тощо. Але це не дає можливості визначити механізми забезпечення раціонального використання і відтворення природно-рекреаційного потенціалу територій.
Вагомий внесок у вирішення проблем оптимізації рекреаційної діяльності та освоєння природно-рекреаційного потенціалу зробили науковці 
М. Долішній, Л. Гринів, В Кравців, С. Кузик та інші. Зокрема ними обгрунтовані концептуальні основи перспективного розвитку рекреаційної діяльності у Західній Україні, принципи формування та шляхи реалізації рекреаційної політики у Карпатському регоіні тощо.

Однією з важливих теоретичних проблем дослідження є визначення об'єкта рекреаційного природокористування. М. Нудельман, О. Мінц, 
К. Гофман  вважали, що це можуть бути територіально-рекреаційні комплекси, оскільки проблема рекреаційного природокористування поширюється не лише на об'єкти  природи, які можуть використовуватися з метою рекреації, а й охоплює широке коло об'єктів антропогенного походження, що впливають на ефективність освоєння, використання, поновлення й охорони рекреаційних ресурсів. Але, розгляд окремо груп  рекреантів,  природних і  культурних комплексів, інфраструктурних б'єктів та інших елементів задіяних у формуванні та споживанні рекреаційних послуг не дає повної характеристики ефективного природокористування.

І тільки територіальні рекреаційні системи, як цілісні утворення,  передбачають   об'єднання таких елементів, як природні рекреаційні ресурси, культурно-історична спадщина, матеріально-технічна база, групи рекреантів, орган управління в єдину систему та встановлення зв'язків між ними. Головною суспільною функцією територіальної рекреаційної системи є максимальне задоволення потреб населення у відпочинку, оздоровленні, лікуванні та підвищенні фізичного і  духовного стану. Центральним об'єктом функціонуючої територіальної рекреаційної системи  є людина, рекреант.

Проте на сьогодні концептуальні засади формування  та розвитку територіальної рекреаційної системи є суперечливими, недостатньо розроблена методологія та стратегічне бачення функціонування  територіальної рекреаційної системи, окремі особливості рекреаційних регіонів не повною мірою враховуються у процесі формування довгострокових програм їх розвитку, що не дозволяє на практиці здійснювати довгострокове планування  розвитку рекреації і туризму в найбільш привабливих для рекреантів і туристів регіонах України.

Вирішення цих та інших проблем можливе на основі розробки стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону, якою передбачається створення системних та комплексних передумов для сталого розвитку рекреації і туризму в регіоні, ефективне використання рекреаційних ресурсів, формування високоякісного конкурентоспроможного рекреаційного  продукту, просування та реалізація його на національному та міжнародному ринках.

Територіальна рекреаційна система має стати одним із пріоритетних напрямів забезпечення сталого соціально-економічного розвитку та суттєвою складовою у вирішенні питань підвищення якості життя населення Карпатського регіону.
Актуальність дослідження, наявність великої кількості нерозв’язаних теоретичних та практичних проблем, що стосуються об'єктивних основ формування стратегії розвитку територіальних систем з урахуванням регіональних підходів, відповідають конкретним потребам економіки регіону і України в цілому, на сучасному етапі розвитку ринкових відносин та обумовили мету, завдання  та зміст дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.                 Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Чернівецького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за 2005-2010 рр. у межах тем: "Особливості функціонування підприємств невиробничої сфери Буковини та обґрунтування стратегії їх подальшого розвитку" (№КМ-5/4, 2005-2006 рр.), де здобувачем визначено роль і місце рекреації та туризму в регіональній політиці та їх вплив на економічний розвиток регіону, розроблено практичні рекомендації щодо функціонування підприємств рекреації та туризму, торгівлі та побуту в межах єврорегіону "Верхній Прут"; "Науково-методичні засади формування територіальної рекреаційної системи" (ДР № 0107U003121, 2007-2010 рр.), де здобувачем розроблено концептуальні положення функціонування територіальної рекреаційної системи, обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи, удосконалено методику розрахунку обсягу наданих послуг, виявлено вплив  рекреації та туризму на економічний та соціальний розвиток регіону, розроблено та надано пропозиції щодо проекту Державної цільової програми розвитку туризму і курортів на 2011-2015 роки, обласних програм розвитку туризму і курортів та запропоновано практичні рекомендації щодо реалізації стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних засад, розвиток методологічної бази та розробка методичних положень щодо формування стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи.

Для досягнення визначеної мети передбачено постановку й вирішення таких завдань:

узагальнити теоретичні основи функціонування територіальної  рекреаційної системи та визначити  її сутність, місце і роль у розвитку регіону;

визначити особливості функціонування територіальної рекреаційної системи;

визначити перспективи розвитку територіальної рекреаційної системи та  подальший її розвиток; 
сформувати сучасну парадигму функціонування та розвитку територіальної рекреаційної системи;

виділити закономірності та систематизувати чинники впливу на  формування стратегії розвитку  територіальної  рекреаційної системи;

узагальнити методи оцінки природних рекреаційних ресурсів, культурно-історичної спадщини та інших елементів територіальної рекреаційної системи; 
провести аналіз економічного і соціального стану та виокремити  структурні особливості економіки Карпатського регіону;

визначити природні та культурно-історичні передумови розвитку рекреації й туризму в Карпатському регіоні та провести класифікацію природних рекреаційних ресурсів регіону;

розкрити та обґрунтувати регіональні особливості у рекреаційній та туристичній діяльності;

здійснити  оцінку стратегічного рекреаційного потенціалу Карпатського регіону; 

здійснити оцінку рекреаційної та інвестиційної привабливості  Карпатського регіону;

здійснити оцінку забезпечення ефективного функціонування територіальної рекреаційної системи регіону;

обґрунтувати  необхідність приведення територіальної рекреаційної системи  у відповідність до умов  транскордонних економічних утворень;

провести  інституціональний аналіз та визначити інституційні передумови розвитку територіальної рекреаційної системи у Карпатському регіоні;

визначити конкурентні переваги та пріоритетні напрямки розвитку територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону;

виділити особливості реалізації стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи.
Об’єкт дослідження – функціонування територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та прикладні засади формування стратегії  розвитку  територіальної  рекреаційної  системи.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення та принципи економічної теорії, теорії  регіональної економіки, розробки вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, науково-дослідних організацій щодо питань функціонування рекреаційно-туристичної галузі та розвитку територіальних рекреаційних систем і творче осмислення наукових підходів відносно формування стратегії їх розвитку. 

Теоретичні та прикладні питання ефективного використання природного рекреаційного потенціалу, культурно-історичної спадщини, формування стратегій соціально-економічного розвитку регіонів у різні періоди активно досліджувались та висвітлені у працях зарубіжних та українських вчених, зокрема Б.І. Адамова, С.В. Богачова, В.М. Василенка, П.В. Гудзя, І.В. Заблодської, І.В. Зоріна, В.С. Кравціва, О.С. Кускова, Н.С. Мироненка, Н.Д. Свірідової, Д.М. Стеченка, І.Т. Твердохлєбова, В.В. Третяк та інших.  

Теоріям рекреалогії, питанням оптимізації рекреаційної діяльності у регіонах, функціонування територіальних рекреаційних систем, макро- та мікроекономіки туризму присвячені роботи В.Ф. Данильчука, В.С. Преображенського, А.В. Степаненка, Т.І. Ткаченко, М.М. Туріянської, Л.М. Черчик та інших. 

Серед вітчизняних дослідників соціально-економічного розвитку регіонів та визначення місця і ролі територіальних рекреаційних систем використано праці О.І. Амоші, В.М. Геєця, М.І. Долішнього, С.І. Дорогунцова, В.К. Євдокименка, Н.А. Мікули, В.І. Пили, О.С. Чмир, І.Б. Швець, І.М. Школи та інших. 

У роботі використано наступні методи дослідження: синергійний метод (для дослідження процесів самоорганізації та становлення нових упорядкованих структур, вивчення законів і закономірностей територіальних рекреаційних систем,  що ґрунтуються на теорії самоорганізації, з’ясуванні шляхів їх виникнення, саморегулюванні та самоорганізації); системний підхід (для визначення стратегії наукового дослідження, комплексного дослідження територіальних рекреаційних систем  як єдиного цілого з узгодженим функціонуванням усіх елементів і частин та систематизації показників їх розвитку); структурно-функціональний метод (для  виділення у територіальній рекреаційній системі структурних підсистем та елементів і визначення їх ролі); емпіричний метод (для організації спостереження, порівняння, опитування та анкетування рекреантів, що відвідали Карпатський регіон); методи аналізу та синтезу (для дослідження економічного та соціального розвитку Карпатського регіону, розвитку рекреації і туризму та можливостей функціонування територіальної рекреаційної системи); економіко-статистичний (для визначення взаємозв'язку між факторами впливу і результатами функціонування рекреаційно-туристичної галузі); методи експертних оцінок (для удосконалення методики розрахунку наданих рекреаційних і  туристичних послуг у регіоні, здійснення оцінки природних рекреаційних ресурсів і культурно-історичної спадщини та оцінки ефективності функціонування територіальної рекреаційної системи); економіко-математичного моделювання (для обґрунтування рішення питань розвитку територіальних рекреаційних систем та прогнозування показників діяльності рекреаційно-туристичної галузі регіону).

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає у розробці комплексу теоретичних, методологічних та прикладних положень щодо формування та реалізації стратегії розвитку рекреаційної системи Карпатського регіону, що забезпечує ефективне використання природно-ресурсного потенціалу, культурно-історичної спадщини, географічного та геополітичного розташування регіону, етнічних зв'язків, традицій, звичаїв, обрядів тощо. 

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

отримано оцінку рекреаційної  привабливості Карпатського регіону та окремих рекреаційних об'єктів на засадах нечіткої логіки та методів інтелектуального аналізу, що дало можливість встановити не тільки їх сезонну динаміку, але й визначити групу факторів, які викликають найбільшу мотивацію до оздоровлення, відпочинку, подорожування; 

обґрунтовано необхідність використання положень теорії імовірності у визначенні перспектив рекреаційних та туристичних потоків у Карпатський регіон та на конкретні рекреаційні об'єкти на основі розрахунку обсягу рекреаційних і туристичних послуг, наданих рекреаційними підприємствами регіону, що дає  можливість спрогнозувати потоки рекреантів та спланувати розбудову відповідної інфраструктури, залучення матеріальних та трудових ресурсів, збереження екологічної рівноваги та приймати відповідні управлінські рішення для найбільш оптимального розвитку територіальної рекреаційної системи;

обґрунтовано концептуальні засади стратегічного розвитку територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону з урахуванням її пріоритетів та детермінант економічного та соціального розвитку, стану національного та міжнародного ринків рекреаційних і туристичних послуг, що сприяє ефективному використанню загальної та спеціальної інфраструктури,  її розбудові і дозволяє розрахувати інтегральний економічний вплив на розвиток регіону; 

визначено механізми реалізації стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи, порядок та процедури моніторингу, які базуються на регіональних особливостях, чинному правовому полі, використанні фінансових активів регіону, інноваційних підходах тощо, що дозволяє системно впливати на розвиток санаторно-курортної справи, міжнародного і внутрішнього туризму, екскурсійної діяльності  та відслідковувати виконання стратегії відповідно до мети реалізації та досягнення планових показників;

удосконалено:

методи оцінки ресурсного забезпечення та формування системи показників на основі результатів рекреаційної та туристичної діяльності, визначення економічної і соціальної вагомості рекреації і туризму в регіоні, що дає можливість спрогнозувати попит на рекреаційні та туристичні послуги у регіоні та забезпечити їх якісне надання;

регіональний  підхід до оцінки економічного і соціального стану  областей Карпатського регіону  на основі аналізу наявного природно-ресурсного потенціалу, демографічної ситуації, виробництва продукції промислового та сільського господарства, доходів і витрат населення, що дозволяє визначити структурні особливості їх економіки;

галузевий підхід до визначення природного і культурно-історичного потенціалу Карпатського регіону на основі виділення та характеристики кожного виду ресурсу, згрупування їх за видовим та компонентним принципом, природними властивостями, ознаками територіального поширення, що дозволяє визначити можливі перспективи його використання;

комплексний (системний) підхід до визначення зон та варіантів спеціалізації на основі виділення та обґрунтування регіональних особливостей у рекреаційній і туристичній діяльності з урахуванням  критеріїв наближеності рекреаційних об'єктів і зручності їх відвідування споживачами, що дає можливість виокремити  відповідні території та райони для організації масового відпочинку, оздоровлення, лікування, туристичного відвідування, занять спортом та розбудови в них санаторно-курортних об'єктів, туристичних і спортивних комплексів, туристичних баз, готелів, мотелів, анімаційних закладів та інших інфраструктурних об'єктів;

методи компонентної та  інтегральної оцінки  рекреаційно-туристичних ресурсів на основі процедури оцінювання та проведення стратегічного аналізу територіальної рекреаційної системи регіону, що сприяє пошуку нових  напрямів реалізації стратегічного рекреаційного потенціалу та дає можливість у перспективі більш ефективно використовувати природно-ресурсний потенціал Карпатського регіону;
дістало подальший розвиток:

розуміння територіальної рекреаційної системи, внутрішня структура якої складається із підприємств рекреаційної та туристичної спеціалізації, виробничої та соціальної інфраструктури, що дозволило більш чітко окреслити її функціональні ознаки, головною з яких є задоволення потреб споживачів відповідними послугами;

встановлення функціональних ознак розвитку територіальної рекреаційної системи, які визначають призначення системи, її основні цілі та функції, що  сприяло розробці пропозицій щодо формування регіональної політики розвитку рекреації і туризму; 

вибір найбільш перспективних напрямків розвитку територіальної рекреаційної системи на основі аналізу наявних  природних рекреаційних ресурсів, культурно-історичної спадщини, наявної загальної та спеціальної інфраструктури, кадрової забезпеченості, створення спеціальних регіональних структур тощо, що дозволяє системно підходити до обґрунтування та розробки стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи регіону;

обґрунтування гіпотези щодо функціонування та розвитку територіальної рекреаційної системи на основі виділення природних та культурно-історичних передумов, методів дослідження економічного та соціального стану регіону, способів вирішення проблем раціонального використання рекреаційних ресурсів, що забезпечує зняття протиріч у характері залучення та використання продуктивних сил  на відповідній території; 

закономірності становлення, функціонування і розвитку територіальної рекреаційної системи на основі виділення зв'язків, що складаються між її окремими складовими з приводу продукування відповідних рекреаційних послуг та формування чинників впливу, що суттєво підвищують конкурентоспроможність регіону;

формування інструментарію, що забезпечує функціонування та розвиток територіальної рекреаційної системи, на основі визначення форм транскордонного співробітництва та пропозицій щодо створення рекреаційно-туристичних територій, спеціальних економічних зон, транскордонних асоціацій, рекреаційних кластерів, бізнес-інкубаторів та інших формувань, що дає можливість адаптувати їх діяльність до вимог та стандартів Європейського союзу;

система поглядів щодо державного регулювання діяльності туристичних підприємств (ліцензіатів) і санаторно-курортних закладів, в основу якої покладено програмно-цільовий підхід та координацію проведення рекреаційної політики між державними виконавчими органами регіональних та національного рівнів, що сприяє посиленню інституційних передумов розвитку територіально-рекреаційної системи.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій щодо формування та реалізації стратегії розвитку рекреаційної системи Карпатського регіону. Особливу практичну значимість для регіональних органів влади та органів місцевого самоврядування мають:

модель формування стратегії розвитку рекреаційної системи Карпатського регіону, що забезпечує комплексний підхід до використання природних, антропогенних, геополітичних та географічних можливостей регіону;

методичні рекомендації щодо районування і формування зон стійкого розвитку рекреації й туризму, визначення оптимальних територій для розміщення відповідних комплексів, що сприяє раціональному використанню природних рекреаційних ресурсів та культурно-історичної спадщини;

порядок розрахунку обсягу рекреаційних та туристичних послуг, що споживаються  рекреантами і туристами під час їх перебування на території регіону  та визначення їх орієнтовної вартості, що дає можливість спрогнозувати попит на рекреаційні й туристичні послуги у регіоні та забезпечити їх якісне надання;

модель формування регіональної політики і державного регулювання розвитку рекреаційно-туристичної галузі та діяльності туристичних підприємств і санаторно-курортних закладів, в основу якої покладено програмно-цільовий підхід та координацію реалізації відповідної політики між виконавчими органами регіонального та національного рівнів.
Основні положення, викладені у дисертаційній роботі, використано Державною службою туризму і курортів України Міністерства культури і туризму України при  підготовці Стратегії розвитку туризму і курортів в Україні (довідка №1.1/08-256 від 10.03.2011 р.). Окремі положення та висновки дисертаційної роботи щодо розробки методологічного базису формування Стратегії розвитку туризму і курортів в Україні та вирішення проблем  рекреаційно-туристичної галузі враховані Науковим центром розвитку туризму Міністерства культури і туризму України у процесі реалізації наукового проекту "Пропозиції щодо проекту Стратегії сталого розвитку туризму і курортів в Україні", що виконаний відповідно до Указу Президента України і затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України (довідка № 41 від 10.03.2011 р.). Науково-практичні рекомендації щодо підвищення конкурентоспро​можності та виокремлення конкурентних переваг, обмежень, загроз і проблем краю використано Чернівецькою обласною державною адміністрацією у процесі розробки Концепції соціально-економічного розвитку Чернівецької області до 2011 р., зокрема, при підготовці розділу "Рекреаційно-туристичне господарство" та "Програми розвитку туризму в Чернівецькій області на 2011-2012 рр." (довідка № 01.35/30-476 від 18.03.2011 р.). Отримані у дисертації наукові результати використано Департаментом економіки Виконавчого комітету Чернівецької міської ради при розробці: "Стратегічного плану розвитку міста Чернівці на 2004-2011 рр.", зокрема, при підготовці розділів "Соціально-економічний потенціал міста" та "Стратегія розвитку. Тактика дій"; "Програми розвитку туризму в місті Чернівці на 2011-2012 рр." (довідка № 698 від 04.04.2011 р.). Пропозиції щодо виділення рекреаційних районів та діагностики території використано Асоціацією працівників туристичної сфери Чернівецької області "Туристична Буковина" при розробці та реалізації заходів щодо поточного та перспективного розвитку рекреації і туризму в регіоні, визначенні пріоритетних напрямків та завдань розвитку (довідка № 37/12 від 14.12.2010 р.). 

Теоретичні здобутки, висновки та рекомендації використовуються у навчальному процесі Чернівецького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України  при викладанні дисциплін "Організація рекреаційного туризму в Карпатському регіоні", "Рекреалогія", "Рекреаційні комплекси", "Туризмознавство", "Організація туризму", "Рекреаційні комплекси світу" (довідка № 398/01-30 від 01.04.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням, у якому викладено авторський підхід до формування стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи Карпатського регіону на основі узагальнення теорії і практики та використання сучасних інноваційних підходів до функціонування рекреації й туризму в Україні. Сформульовані в дисертації наукові результати та положення, висновки, пропозиції та рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором самостійно і є його науковим доробком. Особистий науковий внесок дисертанта у наукові роботи, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Найважливіші теоретичні, методологічні та методичні положення й результати дисертаційної роботи були оприлюднені та одержали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції "Предпосылки развития национальной экономики в условиях экономического кризиса" (м. Бельци, Молдова, 2010 р.); Національній науково-практичній конференції "Малий та середній бізнес: регіональний вимір подолання економічної кризи" (м. Чернівці, 2010 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції "Фізична культура та спорт у навчальних закладах Східноєвропейських країн" (м. Чернівці, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України" (м. Чернівці, 2010 р.); Всеукраїнській  науково-практичній конференції "Актуальні проблеми розвитку фізичного виховання та спорту у навчальних закладах України" (м. Чернівці, 2009 р.); VI Всеукраїнській науково-практичній конференції "Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні" (м. Донецьк, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції "Kultura i turystyka wspolnie zyskac!" (м. Лодзь, Польща, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції "Kultura i turystyka razem, ale jak?" (м. Лодзь, Польща, 2009 р.); XVIII Міжнародній науково-практичній конференції "Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки" (м. Чернівці,  2009 р.); XVII Міжнародній науково-практичній конференції "Транскордонне співробітництво як фактор активізації євроінтеграційних процесів" (м. Чернівці, 2008 р.); III Науково-практичній конференції "Інформаційні технології в управлінні туристичною та курортно-рекреаційною економікою" (м. Бердянськ, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Структурно-інституційні зміни та інвестиційно-інноваційний розвиток регіону" (м. Чернівці, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Інноваційні моделі розвитку туристичної інфраструктури України. Буковинське та світове старообрядництво: історія, культура, туризм" (м. Чернівці, 2006 р.); XV Міжнародній науково-практичній конференції "Стратегічний розвиток регіону – економічне зростання та інтеграція" (м. Чернівці, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Інформаційні технології в управлінні туристичною і курортно-рекреаційною економікою та проблеми підготовки фахівців" (м. Бердянськ, 2005 р.); II Miedzynarodowa Konferencja Naukowa pt. "Gospodarka Regionalna I Turystyka" (м. Кельце, Польща, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Туристична індустрія як вектор регіонального розвитку" (м. Чернівці, 2005 р.); XIV Міжнародній науково-практичній конференції "Формування стратегії розвитку регіону на інноваційній основі (м. Чернівці, 2004 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Страте​гія регіонального розвитку: методологія формування, муніципальна специфіка, механізм реалізації (м. Чернівці, 2004 р.).
Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 56 наукових робіт, зокрема, 3 монографії, з яких одна особиста, 34 статті у наукових фахових виданнях, 13 – за матеріалами науково-практичних конференцій. Повний обсяг публікацій – 73,32 друк. арк., з яких особисто автору належить 50,52 друк. арк. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо  активізації та посилення впливу рекреації і туризму на економічний та соціальний розвиток регіону шляхом формування стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи на основі використання відповідних теоретичних положень та методичних рішень. 

Результати досліджень дозволили сформулювати узагальнення, висновки та пропозиції концептуально-теоретичного, методологічного та прикладного характеру. 

1. Вияснено, що вплив функціонування територіальної рекреаційної системи на економічний розвиток регіону забезпечується її зв'язками із зовнішнім середовищем, взаємодією елементів всередині системи та проявляється у зростанні частки у валовому регіональному продукті, надходженнями від рекреаційної діяльності до бюджетів усіх рівнів, збільшенням кількості іноземної валюти, що надходить у регіон від іноземних туристів та рекреантів, позитивною динамікою зростання  кількості новостворених робочих місць, розширенням ефекту мультиплікації, зростанням особистих і комерційних доходів власників рекреаційних підприємств тощо. 

2. Обґрунтовано, що розробка пропозицій щодо формування регіональної політики розвитку рекреації і туризму та територіального управління повинна виходити з встановлення ознак, які визначають призначення територіальної рекреаційної системи, її основні цілі та функції. Серед основних функцій виділено ресурсну забезпеченість, здатність до саморегулювання і самоорганізації, схильність до ефективного використання рекреаційних, трудових, фінансових та інших ресурсів і здатність до трансформаційних процесів при організації рекреаційної діяльності.

3. Встановлено, що використання системного підходу до перспектив розвитку стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи регіону на основі наявних природних рекреаційних ресурсів, пам'яток культури, історії, архітектури, розбудови загальної та спеціальної інфраструктури, економічного та соціального розвитку регіону дозволяє обґрунтувати найбільш перспективні напрямки її розвитку. Розкрито, що об'єднання туристичних, санаторно-курортних та супутніх підприємств, владних структур і громадських організацій у рекреаційно-туристичний кластер та спільне використання потенційного рекреаційного потенціалу регіону сприятиме підвищенню ефективності використання ресурсного потенціалу регіону.

4. Встановлено, що для зняття протиріч у характері залучення  та використання продуктивних сил на відповідній території необхідне виділення  природних та культурно-історичних передумов розвитку рекреації і туризму, методів дослідження економічного та соціального стану регіону, способів вирішення проблем раціонального використання рекреаційних ресурсів, які у сукупності забезпечуються розвитком парадигматики функціонування та розвитку територіальної рекреаційної системи. 

5. Встановлено, що конкурентоспроможність рекреаційних та туристичних продуктів на національному та зарубіжному ринках, а відтак і регіону забезпечується посиленням зв'язків між елементами територіальної рекреаційної системи, які сприяють виробництву відповідних рекреаційних та туристичних послуг, на основі яких забезпечується функціонування та подальший розвиток територіальної рекреаційної системи. 

6. Доведено, що можливості прогнозування попиту на рекреаційні та туристичні послуги залежать від результатів рекреаційної та туристичної діяльності, визначення економічної і соціальної вагомості рекреації і туризму в регіоні з урахуванням оцінки відповідного ресурсного забезпечення.

7. Доведено, що визначення структурних особливостей економіки областей Карпатського регіону шляхом аналізу їх наявного природно-ресурсного потенціалу, демографічної ситуації, виробництва продукції промисловості та сільського господарства, доходів і витрат населення забезпечується використанням регіонального підходу до оцінки їх  економічного і соціального стану.

8. Виявлено, що оптимальне розміщення санаторно-курортних комплексів, будинків відпочинку, туристичних баз, приютів, готелів, мотелів та інших інфраструктурних об'єктів, ефективне використання природних та культурно-історичних ресурсів Карпатського регіону можливе не лише на основі виділення та характеристики кожного виду ресурсу, згрупування їх за галузевим та компонентним принципом, природними властивостями, ознаками територіального поширення та характеру використання, але й з урахуванням галузевого підходу до дослідження природного та  культурно-історичного потенціалу. 

9. Доведено, що виокремлення стратегічних територій та рекреаційно-туристичних районів для організації масового відпочинку, оздоровлення, лікування, туристичного відвідування, занять спортом та розбудова в них санаторно-курортних об'єктів, туристичних і спортивних комплексів, туристичних баз, готелів, мотелів, анімаційних закладів й інших інфраструктурних об'єктів можливе на основі  виділення та обґрунтування регіональних особливостей у рекреаційній і туристичній діяльності з урахуванням критеріїв наближеності рекреаційних об'єктів і зручності їх відвідування споживачами з урахуванням використання комплексного (системного) підходу до функціонального зонування території Карпатського регіону та варіантів рекреаційної спеціалізації.

10. Запропоновано, щоб пошуки  нових  напрямів реалізації стратегічного рекреаційного потенціалу та підвищення ефективності  використання  природних рекреаційних ресурсів визначалися на основі удосконалення процедури  оцінки стратегічного потенціалу територіальної рекреаційної системи регіону з  використанням методів компонентної та інтегральної оцінки рекреаційно-туристичних ресурсів.

11. Запропоновано, щоб сезонна динаміка інтегральної рекреаційної привабливості Карпатського регіону та пік привабливості для регіону і окремих рекреаційних об'єктів, а також визначення ролі та місця природних рекреаційних ресурсів і культурно-історичних об'єктів у формуванні туристичного попиту забезпечувалися шляхом використання нечіткої логіки та методів інтелектуального аналізу.

12. Визначено, що прогнозування рекреаційних потоків у Карпатський регіон та розбудова відповідної інфраструктури, залучення матеріальних і трудових ресурсів, збереження екологічної рівноваги можливе при використанні методики розрахунку обсягу рекреаційних і туристичних послуг, наданих рекреаційними підприємствами регіону, та на основі припущень та ймовірності відвідування рекреантами регіону, що розширює межі використання теорії ймовірності.

13. Обґрунтовано, що приведення територіальної рекреаційної системи у відповідність до умов транскордонних економічних утворень та міжнародних стандартів стає можливим з урахуванням форм діяльності єврорегіонів "Карпатський" і "Верхній Прут" та пропозицій щодо створення транскордонного рекреаційного кластеру та бізнес-інкубатору через подальший розвиток інструментарію та механізмів, що забезпечують їй ефективне функціонування та розвиток.

14. Рекомендовано, щоб формування державної  інституціональної структури  на національному та регіональному рівнях, забезпечувалося з урахуванням програмно-цільового підходу та координації проведення усіх компонентів рекреаційної політики між державними виконавчими органами регіонального та національного рівнів шляхом державного регулювання діяльності  підприємств рекреації і туризму та територіальної рекреаційної системи в цілому.

15. Запропоновано, щоб формування та реалізація стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи регіону відбувалося на основі концептуальних засад розвитку рекреації і туризму в регіоні, формування цільових орієнтирів розвитку рекреаційних послуг, результатах аналізу проблем, які враховують  вплив на рекреаційно-туристичну галузь відповідних детермінант.

16. Доведено, що системний вплив на  процеси розвитку санаторно-курортної справи, зовнішнього і внутрішнього туризму, екскурсійної діяльності можливий через урахування регіональних особливостей, чинного правового поля, використання інноваційних підходів та інвестиційних ресурсів, які визначають механізми забезпечення реалізації стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи,  порядок та процедури моніторингу.

Запропоновані заходи сприятимуть успішній реалізації стратегії розвитку територіальної рекреаційної системи, підвищенню ефективності використання природних рекреаційних ресурсів та культурно-історичної спадщини.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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