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Субъекты проектной и изыскательской деятельности
Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ впервые был выделен как разновидность договора подряда в отдельной статье Основ гражданского законодательства Союза ССР и республик в 1991 г.1 Договор подряда на производство проектных и изыскательских работ подразумевал одновременно разработку проектной документации и выполнение изыскательских работ. Законом устанавливалось, что подрядчик несет ответственность за недостатки проекта.
Термин «проект» широко распространен в различных областях человеческой деятельности от техники и до менеджмента. Согласно высказанной в советский период точке зрения в гражданском праве под проектом всегда понималась техническая документация, созданная для строительства. Проект – комплекс технической документации, содержащей технико-экономическое обоснование, чертежи, пояснительные записи и другие материалы, необходимые для осуществления намеченного строительства или реконструкции предприятия, здания, сооружения2.
Проект, как отмечают М.И. Брагинский и В.В. Витрянский, обладает определенным сходством со стандартами. Проекты, как правило, подлежат утверждению компетентным органом. Те и другие являются юридическими актами. Как и стандарты, проекты содержат требования технического (технологического) характера и представляют собой определенный эталон. Сравнение с последним позволяет дать качественную оценку возведенного (рекон-1 См.: Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик от 31 мая 1991 г. № 14 струируемого) объекта или иного результата выполненных на основе проекта работ. Одна из особенностей проекта состоит в том, что его собственный результат является в принципе единственным в своем роде. Так, даже утвержденные проекты, если только речь не идет о типовых проектах, отличаются от стандарта тем, что представляют собой не норму, а лишь административный акт, то есть правило однократного действия1.
В Основах гражданского законодательства Союза ССР и республик 1991 г. в определении договора подряда на производство проектных и изыскательских работ отсутствовало прямое указание на применение норм о проектных и изыскательских работах в строительстве.
Применение результата проектных и изыскательских работ в строительной деятельности закономерно следовало из толкования нормы, регулирующей отношения сторон по выполнению проектных и изыскательских работ. Для некоторых исследователей выполнение проектных и изыскательских работ представлялось очевидным в капитальном строительстве2. Однако проведение указанных работ не ограничивалось только строительной сферой деятельности, в частности, капитальным строительством.
В настоящее время проектным и изыскательским работам посвящен отдельный параграф главы о подряде Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) ( 4 гл. 37).
ГК РФ определено, что подрядчик (проектировщик, изыскатель) обязуется по заданию заказчика разработать техническую документацию и (или) выполнить изыскательские работы, а заказчик обязуется принять и оплатить их результат3.
Законодатель апеллирует терминами «техническая документация» и «изыскания», не приводя их содержания в специальных нормах о подряде на выполнение проектных и изыскательских работ. Понятие «техническая документация» используется им вместо терминов «проектная документация», «проект» и проясняется при анализе норм о строительном подряде.
В ст. 743 ГК РФ указано, что подрядчик обязан осуществлять строительство и связанные с ним работы в соответствии с технической документацией, определяющей объем, содержание работ и другие, предъявляемые к ним требования, и со сметой, определяющей цену работ. При отсутствии иных указаний в договоре строительного подряда предполагается, что подрядчик обязан выполнить все работы, указанные в технической документации и в смете. В ст. 744 ГК РФ установлено, что подрядчик вправе требовать возмещения разумных расходов, понесенных им в связи с установлением и устранением дефектов в технической документации.
Пересечение норм о строительном подряде и норм, регулирующих выполнение проектных работ в части положений о технической документации, свидетельствует о том, что нормы ГК РФ регламентируют проектирование в сфере строительства.
Выполнение проектных работ по договору для целей строительства может выходить за пределы гражданско-правового регулирования и должно производиться в соответствии с Градостроительным кодексом РФ (далее – ГрК РФ), который устанавливает обязательные для исполнения при выполнении проектных работ требования и дает рекомендации в этой области.
Законодательство о градостроительной деятельности регулирует отношения по территориальному планированию, градостроительному зонированию, планировке территории, архитектурно-строительному проектированию, отношения по строительству объектов капитального строительства, их реконструкции, капитальному ремонту, а также по эксплуатации зданий, сооружений.
Условие, сопутствующее определению предмета договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ
На законодательном уровне проектные и изыскательские работы не только могут быть выведены в отдельную главу, но и могут быть разграничены между собой отдельными параграфами. Такого рода нововведения целесообразны только в том случае, если возникнет необходимость разграничения различных видов проектных и изыскательских работ на уровне ГК РФ.
Установленная ГК РФ единая договорная модель для проектных и изыскательских работ объясняется связью проектных и изыскательских работ со сферой строительства, но она не служит основанием для того, чтобы поставить знак равенства между проектными и изыскательскими работами.
Разграничение проектных и изыскательских работ в строительной деятельности в научной литературе предложено проводить по следующим основаниям: а) конкретный перечень изыскательских работ устанавливается не заданием заказчика, а формируется под влиянием производственных отношений в зависимости от назначения объекта строительства, проект которого будет разработан; б) исходные данные для выполнения работы заказчик исполнителю не передает, поскольку они не имеют юридического значения; в) задание заказчика не может иметь значение при определении предмета договора, поскольку не связано с установлением индивидуализирующих работу и ее результат признаков2.
На сегодняшний день утвержден исчерпывающий перечень основных и специальных видов инженерных изысканий в капитальном строительстве2.
К основным видам инженерных изысканий относятся: инженерно-геодезические изыскания; инженерно-геологические изыскания; инженерно-гидрометеорологические изыскания; инженерно-экологические изыскания; инженерно-геотехнические изыскания.
В качестве специальных видов инженерных изысканий названы геотехнические исследования; обследования состояния грунтов оснований зданий и сооружений, их строительных конструкций; поиск и разведка подземных вод для целей водоснабжения; локальный мониторинг компонентов окружающей среды; разведка грунтовых строительных материалов; локальные обследования загрязнения грунтов и грунтовых вод.
По общему правилу необходимость выполнения отдельных видов инженерных изысканий, состав, объем и метод их выполнения устанавливаются с учетом требований технических регламентов программой инженерных изысканий, разработанной на основе задания застройщика или технического заказчика, в зависимости от вида и назначения объектов капитального строительства, их конструктивных особенностей, технической сложности и потенциальной опасности, стадии архитектурно-строительного проектирования, а также от сложности топографических, инженерно-геологических, экологических, гидрологических, метеорологических и климатических ус 28
ловий территории, на которой будут осуществляться строительство, реконструкция объектов капитального строительства, степени изученности указанных условий1.
Обязательность проведения изыскательских работ в сфере строительства предопределена отнесением здания или сооружения к одному из следующих уровней ответственности: повышенный; нормальный; пониженный2.
К зданиям и сооружениям повышенного уровня ответственности относятся здания и сооружения, причисленные в соответствии с ГрК РФ к особо опасным, технически сложным или уникальным объектам.
К зданиям и сооружениям нормального уровня ответственности относятся все здания и сооружения, за исключением зданий и сооружений повышенного и пониженного уровней ответственности.
К зданиям и сооружениям пониженного уровня ответственности относятся здания и сооружения временного (сезонного) назначения, а также здания и сооружения вспомогательного использования, связанные с осуществлением строительства или реконструкции здания или сооружения либо расположенные на земельных участках, предоставленных для индивидуального жилищного строительства.
Порядок выполнения инженерных изысканий определяется на федеральном уровне. Однако до недавнего времени органы исполнительной власти субъектов РФ могли разрабатывать и утверждать по согласованию с Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ порядок выполнения инженерных изысканий для подготовки проектной документации на территории соответствующего субъекта РФ3. В отдельных случаях изыскания могут проводиться только после выдачи разрешения на проведение изыскательских работ для проектирования1.
Результаты инженерных изысканий используются в том числе для формирования государственного фонда материалов и данных инженерных изысканий, информационных систем обеспечения градостроительной деятельности, федеральной государственной информационной системы территориального планирования2. Необходимо заострить внимание законодателя на частоту обновления данной базы по уже проведенным изысканиям и актуальности информации на момент ее использования для проектирования и строительства.
Усиление взаимосвязи результатов проектных и изыскательских работ и результатов строительных работ обоснованно видится не только в наделении подрядчика по договору строительного подряда правом приемки и проверки качества проектной и технической документации, но и в запрете беспроектного строительства3.
Иные условия договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ
В отношении юридической природы задания на выполнение проектных и изыскательских работ существует несколько точек зрения.
Отдельные авторы указывают на то, что без задания на проектирование обязательство возникнуть не может, обусловливая свою позицию следующими доводами. Обязательственное правоотношение по подряду на проектные и изыскательские работы в строительстве возникает при наличии юридического состава, который образован совокупностью двух юридических фактов: задания на проектирование и договора подряда на проектные и изыскательские работы. Отсюда выводится положение, что на момент заключения договора строительного подряда задание заказчика сделкой не является, поскольку, во-первых, не влечет обязанность заключить договор, во-вторых, в полном объеме присутствует, когда договор строительного подряда уже заключен1.
В юридической литературе определено, что техническое задание в договоре на проведение изыскательских работ в строительстве отличается от задания применительно к договору подряда на проектирование. При подряде на проектирование задание заказчика позволяет конкретизировать предмет будущего обязательства, чего нельзя наблюдать при проведении изыскательских работ, поскольку предмет изначально предопределен обязательными требованиями технических регламентов и актов технического нормирования. Задание при проведении изыскательских работ включает в большей степени техническую, уточняющую функцию, связанную с формальным закреплением данных, которые должны быть получены изыскателем2. В связи с этим отсутствие детально разработанного задания заказчика никак не сказывается на заключении и исполнении договора на выполнение инженерных изысканий3.
Существует и другая точка зрения, согласно которой договор подряда на выполнение изыскательских работ должен считаться заключенным с мо-1 См.: мента подписания сторонами последнего из следующих документов – текста договора или технического задания1.
Некоторые авторы отмечают, что применительно к подряду на проектные и изыскательские работы в строительстве задание заказчика не может быть предварительным и окончательным. Оно выдается на момент заключения договора в полном объеме. Полагать, что выдача задания заказчиком должна приводить к возникновению обязанности заключить договор, неверно. Задание заказчика приводит к возникновению права на заключение договора подряда на проектные и изыскательские работы в строительстве, что рассматривается ими как правовой результат односторонней сделки. Наступление последствия волеизъявления заказчика, которое проявляется в выдаче задания на проектирование, не зависит от воли лица, не совершающего сделку (подрядчика)2.
Согласно одной точке зрения задание на проектирование входит в состав предмета договора подряда и выступает его существенным условием. При отсутствии технического задания договор может быть признан незаключенным, однако если заказчик принял работы по акту, он должен будет их оплатить. В то же время, если имеются доказательства выполнения и приемки работ, это означает отсутствие у сторон разногласий относительно предмета договора3.
В соответствии с точкой зрения С.Ю. Телицина предмет договора предлагается определять именно в задании заказчика (техническом задании, программе инженерных изысканий). Автор в обоснование данной позиции ссылается на нормы ГК РФ (ст. 758, 759) и на п. 4 Положения о выполнении инженерных изысканий для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строи
Доступ из справочной правовой поисковой системы «КонсультантПлюс». тельства, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 19 января 2006 г. № 20; п. 4.10, 4.12-4.14 СНиП 11-02-96 «Инженерные изыскания для строительства. Основные положения», которые были приняты и введены в действие постановлением Минстроя России от 29 октября 1996 г. № 18-771. Иной раз судебная практика встает на эту позицию2.
Опираясь на эти же законодательные акты в области выполнения проектных и изыскательских работ, можно сделать прямо противоположный вывод. В техническом задании не допускается устанавливать состав и объем изыскательских работ, методику и технологию их выполнения. С этой стороны к рассмотрению предмета договора подходит в большинстве случаев и судебная практика. Суд должен дать надлежащее толкование условию о предмете договора подряда с учетом ст. 431 ГК РФ. Несогласованность технического задания не служит безусловным основанием для признания договора незаключенным3. Данная позиция судов видится более обоснованной.
В тексте заключаемого договора на выполнение проектных и изыскательских работ при определении его предмета заказчик (застройщик) и исполнитель указывают состав работ, осуществляемых в ходе инженерных изысканий как основных, так и специальных видов, их объем и метод выполнения с учетом специфики соответствующих территорий и расположенных на них земельных участков, условия передачи результатов инженерных изы сканий, а также иные условия, устанавливаемые в соответствии с гражданским законодательством РФ
Техническое задание и задание на проектирование, равно как и иные исходные данные, служат условием договора, только сопутствующим достижению конкретного результата при его исполнении.
Задание заказчика не является составной частью предмета договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. Несогласованность задания заказчика на выполнение проектных работ (задание на проектирование) и на выполнение изыскательских работ (техническое задание) может стать причиной несоответствия полученного подрядчиком результата ожиданиям заказчика. Задание заказчика – это условие, уточняющее предмет договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ (сопутствующее условие).
Сопутствующее условие представляет собой совокупность данных, которая опосредует достижение цели договора. Сопутствующее условие становится обязательным условием договора после его согласования сторонами. Отсутствие в договоре данного условия, с одной стороны, не служит основанием для признания договора незаключенным; с другой стороны, может не позволить или затруднить для одной из сторон договора исполнение своих обязательств. Сопутствующее условие определяется только волеизъявлением сторон договора и становится обязательным после его согласования ими, что может иметь место во время или после заключения договора.
Придерживаясь буквального толкования ст. 758 ГК РФ и используя лаконичные формулировки при составлении договора подряда, четко прописав последовательность действий со стороны заказчика и подрядчика, их права и обязанности при исполнении договора, возможные риски со стороны заказчика и подрядчика при рассмотрении спора, вытекающего из договора, удастся свести к обычным предпринимательским рискам.
Досрочное прекращение договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ
Из толкования п. 3 ст. 708 ГК РФ (которая ссылается на п. 2 ст. 405 ГК РФ) следует, что в случаях нарушения подрядчиком установленных договором сроков выполнения работ заказчик может отказаться от принятия исполнения и требовать возмещения убытков, если для заказчика исполнение утратило интерес. Поскольку ответственность подрядчика по п. 3 ст. 708 ГК РФ наступает только в связи с нарушением конечного срока выполнения работы, отказ заказчика от принятия результата работ возможен лишь за пределами конечного срока. Как следует из п. 2 ст. 405 ГК РФ, данный отказ может быть заявлен заказчиком только до принятия исполнения от подрядчика. После принятия от подрядчика выполненных работ заказчик не вправе отказаться от договора и обязан оплатить выполненную и принятую работу1. При соблюдении подрядчиком конечного срока выполнения работы его ответственность по п. 3 ст. 708 ГК РФ не наступает. Именно такой правовой позиции придерживаются арбитражные суды1. Непредоставление в суд доказательств утраты интереса заказчиков ввиду нарушения подрядчиком срока выполнения работ может послужить основанием для отказа в удовлетворении его требований
Высказывается точка зрения, согласно которой отказ от договора, исполнение которого просрочено должником, может быть осуществлен кредитором только в случае, если просрочка носит существенный характер с учетом критериев определения существенности, заложенных в ст. 450 ГК РФ1. При толковании п. 2 ст. 328 ГК РФ в юридической литературе предлагается говорить именно о существенности нарушения, поскольку неисполнение обязательства влечет соответствующие имущественные потери2.
Вопрос о существенности нарушения вызывает определенные разногласия. Некоторые авторы полагают, что существенное нарушение контрагентом договора служит основанием его расторжения, если имеет место одновременное наличие четырех элементов: факт нарушения договора, вина контрагента, значительный ущерб для лица, инициирующего расторжение договора, причинно-следственная связь3. Однако более обоснованной выглядит точка зрения, согласно которой при оценке существенности нарушения предлагается принимать во внимание следующие факторы в совокупности: значительность негативных последствий нарушения, значительность самого нарушения как факта, утрата доверия к должнику, обоснованный интерес должника в сохранении договора или его отсутствие, недобросовестность должника1. Последняя позиция находит свое отражение на практике. Нарушение подрядчиком сроков окончания строительных работ и превышение сметной стоимости строительства не являются безусловным основанием для расторжения договора. Вывод о несущественном характере данных нарушений с учетом обстоятельств дела не исключается. Такое заключение должно быть аргументировано исходя из требований, содержащихся в п. 2 ст. 450 ГК РФ2.
В рамках реформирования ГК РФ предлагалось внести радикальные изменения в общие положения о расторжении договора путем закрепления права на односторонний отказ от исполнения договора ввиду его существенного нарушения контрагентом во всех случаях, кроме предусмотренных законом, хотя бы для предпринимательских отношений1. Например, отношения по договору поставки, одному из самых распространенных в коммерческом обороте, регулирует ст. 523 ГК РФ, согласно которой существенное нарушение договора дает право на односторонний отказ от договора. Однако было решено рассмотреть этот вопрос, когда будет проводиться работа со второй частью ГК РФ, в нормах об отдельных видах договоров, а нормы об одностороннем отказе в данной части предполагалось оставить без изменений. Распространение данного нормативного регулирования на подрядные отношения при выполнении проектных и изыскательских работ внесло бы большую определенность в отношения сторон при существенном нарушении условий договора, если при этом будет установлено, что срок обжалования такого отказа оппонентом составит 30 календарных дней. В противном случае перед стороной, инициирующей прекращение обязательств по договору в одностороннем порядке, будет неопределенное время стоять угроза признания такого отказа недействительным, даже если она действовала добросовестно. Проектом была предусмотрена редакция, согласно которой сторона вправе в одностороннем порядке отказаться от договора (от исполнения договора) только по основаниям, предусмотренным ГК РФ, иными законами или договором.

