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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Глобальный финансовый кризис повлиял на все предшествующие ему прогнозы и программы развития различных сфер российской экономики. В экономической литературе все больше видно разделение проблем и условий экономического развития "до", "во время" и "после" кризиса. Экономическое развитие России, определенное Перспективами до 2020 года, отечественные экономисты и политологи во многом объясняют влиянием тенденций в "мировом кризисном треугольнике", образованном глобальным продовольственным, энергетическим и финансово-экономическим кризисами. Важнейшей стороной этого "треугольника" является кризис мировой продовольственной системы, который нарушает баланс производства и потребления продукции, вызывает социальные конфликты из-за экономической и политической слабости аграрного сектора. В рейтинге 19 основных отраслей экономики по степени "давления на власть" для принятия выгодных решений, сельское хозяйство занимало предпоследнее 18 место, тогда как нефтегазовый сектор - 2 место'. Не случайно стратегическими целями аграрной политики России с учетом целей, задач и принципов Доктрины продовольственной безопасности стали: повышение рыночной ориентации и конкурентоспособности отечественного аграрного сектора на внутреннем и мировых рынках; обеспечение поставок продовольствия отечественным потребителям в необходимых объемах при гарантированном качестве и безопасности для здоровья; обеспечение стабильных доходов и справедливого уровня жизни для занятых в сельском хозяйстве и сельского сообщества в целом; ведение сельхозпроизводства экологически устойчивыми методами; создание альтернативных источников доходов и занятости для работников сельского хозяйства; сохранение существенных характеристик сельских территорий. Поэтому центр тяжести в решении большинства экономических и социальных проблем смещается на уровень субъектов федерации, где возрастает внимание к различным аспектам теории и практики регионального управления финансами, к развитию отраслей аграрного сектора и повышению эффективности производства продуктов питания.
Многочисленные попытки реформирования аграрного сектора региональной экономики на универсальной основе, без учета региональной специфики развития отраслей агропромышленного комплекса, не привели к существенным позитивным результатам. Мировой опыт показывает, что достижение поставленных
1 Рейтинг составлен s 2008 году международной организацией Transparency International. Из книги Стратегические ориентиры экономического развития России: Науч. доклад. — СПб.: Алетейя, 2010. - 664 с. - С. 370.
целей возможно лишь при массированной и целенаправленной государственной поддержке развития аграрного сектора, которая должна составлять от 3-3,5% ВВП России. В 2008 году она не превышала 0,5% ВВП при 1,05% в располагающей в 7 раз большим ВВП Евросоюза2.
До настоящего времени в аграрном секторе России отсутствует единый комплексный подход к государственному управлению финансами аграрного сектора и его отраслевыми комплексами. Требуют решения проблемы финансирования ресурсосберегающих технологий и инновационных проектов.
На региональном уровне в настоящее время разрабатываются комплексные программы развития аграрного сектора экономики на длительный период. Однако нельзя утверждать, что при этом полностью учитываются: баланс экономических интересов между сельскохозяйственными товаропроизводителями, перерабатывающими предприятиями и сферой реализации; способы стимулирования и развития внешних и внутренних кооперационных и интеграционных связей с учетом кластерных организационных технологий; методы совершенствования внутрихозяйственных и финансовых отношений.
Одной из перспективных отраслей аграрного сектора региональной экономики является птицеводство, к главным преимуществам которого относится непродолжительный производственный цикл при относительно невысоких затратах на производство и, следовательно, более низких ценах в сравнении с производством других видов мясной продукции. Спрос на продукцию птицеводства стабильно высок, в будущем его рост также будет обусловлен ценовым фактором и смещением потребительских предпочтений в сторону более полезной диетической продукции.
Птицеводство - перспективная и наукоемкая отрасль, развитие которой будет способствовать подъему сельского хозяйства и решению проблемы продовольственной безопасности страны и ее регионов. Однако, многие вопросы, касающиеся формирования, развития финансового механизма и управления на его основе региональными птицеводческими комплексами, остаются недостаточно исследованными. В частности, fie получили окончательного решения проблемы: управления финансами и финансовыми рисками; формирования и реализации конкурентных преимуществ; теоретико-методического обоснования организационных преобразований в условиях развивающихся интеграционных процессов и другие, от которых полностью зависит реализация стратегической миссии птицеводства.
Очевидна необходимость разработки теоретических положений и практических предложений по стабилизации и созданию современного конкурентного птицеводства в масштабе страны и в ее отдельных регионах.
Высокая значимость птицеводства в экономике регионов, с одной стороны, и недостаточная разработанность теории -и методологии управления финансами отрасли на основе механизма кластеризации - с другой, обуславливают актуальность темы, ее теоретическую и практическую значимость.
2 Стратегические ориентиры экономического развития России: Науч. доклад. - СПб.: Алстейя, 2010, - 664 с. -С. 386.
Состояние изученности проблемы. Проблемам финансового и инновационного развития социально-экономических систем посвящены труды известных отечественных и зарубежных ученых: Р.Брейли, С.Ю.Глазьева, Дж.М.Кейнса, В.В.Ковалева, Т.М.Ковалевой, Б.Коласса, Б.Н.Кузыка, С.Майерса, НЛ.Марснкова, М.Портера, Р.А.Фатхутдинова, К.Фримана, В.В.Хоменко, Й.Шумпетера, Ю.В.Яковца и многих других.
Проблемам регионального развития посвящено большое количество как зарубежных, так и отечественных исследований. Особо следует отметить работы В.Г.Алисва, С.А.Васильева, А.И.Гаврилова, В.А.Гневко, А.Г.Гранберга, Ш.Ш.Губаева, У.Изарда, В.В. Кистанова, В.Н. Лексина, В.Е. Рохчина, И.Д.Тургель, А.Н.Швецова, Б.М.Штульберга.
Проблемы стратегического развития аграрного сектора рассматривались А.И. Алтуховым, М.А.Ананьевым, М.Г.Ахмадеевьш, И.Н.Буздаловым, В.А.Добрыниным, В.В.Кузнецовым, А.А.Никоновым, П.МПершуковичем, Е.В.Серовой, А.В.Ткачом, ВЛ.Узуном, А.А.Черняевым. Проблемы кооперации и интеграции в агропромышленном комплексе широко освещены в работах И.Г.Ушачева, А.А.Шутькова. Многие вопросы развития регионального агропромышленного сектора исследованы в трудах И.Ф.Хицкова.
Значительный вклад в создание теории самоорганизации (синергетики) внесли Г.Хакен, И.Пригожин, И.Стенгерс, Л.А.Богданов, Н.Винер, JI. фон Берта-ланфи, М.Эйген, Б.Карлоф, Б.-В.Занг, И.Рамоне, С.П.Курдюмов, Е.Н.Князева, В.В.Василькова.
Вопросы развития отрасли птицеводства не оставались без внимания ученых. Большой вклад в теорию экономики и -организации отраслей АПК внесли А.А.Афиногентова, В.Р.Бс-ев, И.Н.Буздалов, М.МЖигалин, В.А.Клюкач, А.И Костяев., В.В.Кузнецов, Э.Н.Крылатых, В.В.Милосердов, В.А.Петриков и другие авторы. Изучению проблем промышленного птицеводства посвятили свои труды: Г.А.Бобылева, ЛЛ.Горшков, В.В.Гущин, М.М.Жигалин, К.И.Карюкина, Ж.А.Катышева, В.П Лысенко., Д.Б.Маламут, А.В.Молчанова, И.Никитин, И.Попов, В.В.Регуш, Л.Ройтер, Г.С.Санин, Г.П.Смолянинов, Т.А.Столляр, М.И.Санталова и другие ученые. В их работах дано научное обоснование основных направлений экономической эффективности развития птицеводства, исследованы многие аснекты деятельности птицеводческих организаций или предприятий, которые находят применение в условиях развития рыночной экономики.
Теоретико-методологическими и практическими аспектами финансовой и инновационной деятельности в птицеводстве занимались такие ученые как И.А.Алтухов, А.А.Багмут, Ю.И.Бершицкий, И.Н.Буробкин, А.С.Всяких, В.И.Гайдук, С.А.Данкверт, В.Я.Дупак, П.Н.Прохоренко, И.И.Чинаров, М.Ю.Цынков и др. Исследования указанных авторов охватывали широкий круг вопросов в области экономики и организации отрасли.
Научные, методологические и практические вопросы финансов и анализа эффективности управления рассмотрены в трудах отечественных и зарубежных ученых: В.В.Алексеева, Г.В.Атаманчука, Т.Л.Безруковой, Н.П.Бондаря,
Г.И.Будылкина, О.В.Васюхина, А.А.Голубева, Э.Гриннберг, Г.В.Гудушаури,
И.СЗавадского, В.И.Кнорринга, Т.М.Ковалевой, Ю.Б.Королева., Дж.К.Лафта,
Б.Г.Литвака, Г.М.Лозы, В.В.Маковецкого, А.И.Панкина, В.И.Подлесных,
А.В.Пошатаева, М.Дж.Тьер, А.В.Чернышева, Е.И.Царегородцева,
Г.Н.Филюшкиной, П.Д.Эпштейна и других.
Часть их работ относится к дореформенному периоду развития агропромышленного производства. В настоящее время, в условиях интеграции России в систему мировых хозяйственных и экономических связей, предстоящего вступления страны во Всемирную торговую организацию, необходимы новые подходы к созданию условий для стабилизации и переходу птицеводства на новый качественный динамичный уровень развития, что возможно в условиях создания региональных кластеров.
Ключевым направлением системной модернизации отрасли является создание финансового механизма, способствующего развитию конкурентоспособного отечественного производства птицеводческой продукции, что предполагает активизацию финансовых и инновационных процессов, разработку адекватной методологической базы. Поэтому разработка и внедрение новейших технологических и организационно-экономических решений прикладного характера требует уточнения методологических вопросов, связанных с развитием финансового механизма управления птицеводческими кластерами.
Рабочая гипотеза. В качестве рабочей гипотезы выдвинуто предположение, что в современной отечественной экономике реформирование сопровождается диверсификацией традиционных финансовых и инновационных процессов. Региональная экономика перегружена противоречиями, возросшими рисками, отставаниями в развитии важнейших отраслей аграрного сектора экономики. В птицеводческой отрасли до настоящего времени не разработаны теоретико-методические основы финансового механизма и процессов управления развитием отрасли на основе ее кластеризации; не доведен до необходимой степени эффективности инструментарий регулирования на региональном уровне птицеводческих кластеров, не определено методическое обеспечение оценки их эффективности. Поскольку это негативно влияет на достижение установленного уровня развития отрасли и реализации принципов Доктрины продовольственной безопасности, в работе предпринята попытка восполнить данный пробел.
Актуальность проблемы, ее недостаточная разработанность в отечественной экономической науке, определили выбор цели, задач, объекта и предмета данного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является развитие теоретико-методологических основ финансового механизма и управления региональными птицеводческим комплексами на базе кластерного организационного подхода, обеспечивающих повышение эффективности и конкурентоспособности предприятий, а также разработка и оптимизация модели регионального птицеводческого кластера.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи исследования:
раскрыть сущность и выявить преимущества кластерной стратегии развития региональных финансов;
систематизировать принципы формирования регионального финансового механизма и выявить факторы, определяющие его развитие;
обосновать на основе институциональной теории и кластерного подхода содержание и особенности управления финансами регионального птицеводства;
раскрыть направления финансовой политики и пути решения проблем продовольственной безопасности за счет развития регионального птицеводства;
выявить, систематизировать финансовые риски и обосновать методический инструментарий управления ими в региональном птицеводстве;
разработать предложения по совершенствованию процесса управления птицеводческим кластером на основе реализации стратегии развития птицеводческих предприятий;
разработать методику анализа и оценки факторов развития региональных птицеводческих кластеров;
построить оптимизированную модель регионального птицеводческого кластера;
выявить взаимосвязи между элементами управления региональными птицеводческими кластерами;
разработать методику оценки эффективности региональной кластеризации птицеводства.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.10 - "Финансы, денежное обращение и кредит" и специальности 08.00.05 - "Экономика и управление народным хозяйством".
Предметом исследования являются совокупность методологических вопросов, позволяющих развить финансово-экономические отношения в процессе формирования кластеров в регионе, а также обосновать закономерности развития и факторы, влияющие на организацию и управление птицеводством.
Объектом исследования выступают региональные птицеводческие кластеры, их формы и методы финансирования, элементы управления и стратегия развития.
Теоретической и методологической основой проведенного исследования послужили фундаментальные положения экономической, финансовой и институциональной теорий, труды выдающихся российских и зарубежных экономистов по изучению вопросов кластерных стратегий регионального развития, а также финансового механизма управления птицеводством.
Методы исследования. В процессе выполнения диссертационной работы использованы различные методы, способы и приемы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический и расчетно-конструктивный.
Практическая реализация перечисленных методов осуществлялась с помощью пакета прикладных программ Statistica 6.0, Microsoft Excel. Информационной базой исследования явились данные Федеральной службы государственной статистики России, рейтинги крупных и средних сельскохозяйственных организаций России ВИАПИ им. А.А.Никонова, а также справочная и нормативная литература; ресурсы интернет.
Научная новизна исследования состоит в разработке научного направления, представляющего собой концепцию финансового механизма управленім региональными птицеводческими кластерами, а также теоретико-методологических основ, методических и практических рекомендаций по оценке эффективности отрасли и ее кластеров.
К основным положениям, раскрытым в диссертации и содержащим научную новизну, относятся следующие результаты:
по специальности 08.00.10- "Финансы, денежное обращение и кредит":
обоснованы преимущества кластерной стратегии развития региональных финансов на основе современных тенденций интеграционных процессов в региональных агропромышленных структурах;
систематизированы принципы формирования финансового механизма и выявлены факторы его развития, обусловленные сущностью и кластерной структурой регионального птицеводства, его потенциалом;
обосновано содержание и особенности управления финансами регионального птицеводства на основе институциональной теории и кластерного подхода; даны рекомендации по развитию птицеводческого кластера региона и определена стратегия интеграционной кластерной модернизации;
определены направления финансовой политики и сформулированы пути решения проблем продовольственной безопасности за счет развития регионального птицеводства;
обоснованы и систематизированы финансовые риски и методический инструментарий управления ими на основе комплексной оценки резервов повышения конкурентоспособности регионального птицеводческого кластера;
по специальности 08.00.05 - "Экономика и управление народньш хозяйством" (региональная экономика):
разработаны и теоретически обоснованы предложения по совершенствованию процесса управления птицеводческим кластером и реализации стратегии развития птицеводческих предприятий;
обоснована концепция и построена модель кластерной стратегии развития региональной политики в области птицеводства;
разработана методика анализа и оценки факторов развития региональных птицеводческих кластеров; систематизированы результаты кластерного анализа для построения оптимизированной модели птицеводческого кластера;
выявлены взаимосвязи между элементами управления региональным птицеводческим кластером, определяющие эффективность регионального механизма кластеризации, на основе которых разработана методика оценки эффективности региональной кластеризации птицеводства.
Теоретическая и практическая значимость исследовании. Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в развитии методологии регионального управления финансами на основе кластерного подхода и в разработке структурной модели регионального кластера на примере птицеводства.
Основные теоретические положения и выводы могут быть использованы в процессе совершенствования механизма государственного регулирования регионального развития: при прогнозировании и разработке государственных региональных программ социально-экономического развития регионов РФ на федеральном и субнациональном уровнях; при осуществлении прямой селективной поддержки со стороны государственных структур, направленной на стимулирование развития сельского хозяйства и, в частности, птицеводческой отрасли.
Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанные автором концепции, рекомендации и механизмы могут быть использованы органами государственного управления, хозяйствующими субъектами всех форм собственности, финансово-кредитной системой для реализации эффективной согласованной политики и действенного финансового механизма, обеспечивающего эффективное взаимодействие региональных птицеводческих кластеров.
Самостоятельное практическое значение имеют:
систематизации финансовых рисков и рекомендации по управлению ими в птицеводческих предприятиях;
методические рекомендации по оценке резервов повышения эффективности работы птицеводческих предприятий;
методика выделения и оценки факторов интенсивного развития региональных птицеводческих кластеров;
модель регионального птицеводческого кластера;
методика оценки эффективности кластеризации.
Основные положения и выводы диссертации используются в учебном процессе экономического факультета Марийского государственного университета в преподавании дисциплин: "Региональная экономика", "Финансы".
Апробация результатов исследования. Основные теоретические и практические результаты докладывались и обсуждались на всероссийских научно-практических конференциях и научно-практических конференциях Марийского государственного университета в 1999-2009 годах, опубликованы в материалах общероссийских и региональных научно-практических конференций в 1999-2009 годах.
Основные положения научного исследования отражены в 34 научных публикациях общим объемом 48,9 п.л., в том числе 4 монографии и 10 статьей в журналах, рекомендованных ВАК.
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа, состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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