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Введение к работе
Актуальность исследования. Период становления российской государственности совпал по срокам с преобразованиями всего уклада общества, его политического, социального и экономического устройства. В реестре проблем и противоречий, порожденных трансформацией общественных отношений, пожалуй, самыми острыми стали политико-национальные разногласия между рядом субъектов федерации и центром и бюджетно-финансовые отношения регионов с государством.
К сожалению, многолетний опыт межнациональных и межрегиональных отношений в СССР может быть использован лишь для І ф расстановки "флажков", за которые нельзя переступать. В конструктивно-
I созидательном плане он мало пригоден для развития российского
I федерализма. Возврат к земской концепции обустройства государства также невозможен в современных условиях обостренного осознания национальных интересов населяющих Россию народов.
Богатый опыт существования неунитарных зарубежных государств | представляет огромный интерес для заимствования целого ряда конструктивных решений по вопросам взаимодействия центра и ^ регионов. Однако он настолько многогранен и представлен столь широким диапазоном организационных и экономических инструментов региональной политики, что выбирая "лучшие" из них, есть опасность создать "неусваиваемый продукт". А общепризнанной и универсальной модели построения федерального государства не существует. России предстоит, как это ни звучит саркастически, выстраивать свой путь практического осуществления политических и экономических принципов ф федерализма.
Сформулированные 30 лет назад У. Райкером [354] * фундаментальные признаки конституционного федерализма в нашей стране формально присутствуют. Федеральный и субрегиональный уровни власти, осуществляя свои полномочия на одной и той же территории, имеют хотя бы одну полностью автономную область действий, и это законодательно гарантировано Конституцией, Получение субъектами Федерации распределенных сфер и функций самостоятельного ведения некоторых государственных задач управления обеспечивает "номинальную" стадию Федерализма. Переход к реальному "развитому" федерализму предполагает наполнение его инструментарием реализации региональных интересов, не диктуемых государственными установками, а согласованных с ними.
Региональная политика эффективна, если она является продуктом и, одновременно, продуцентом компромисса между целями и интересами государства (федерального центра) и территорий (субъектов федерации). Объединительной идеей выработки сбалансированной региональной политики должна быть устойчивость и стабильность межрегиональных и внутрирегиональных отношений.
Устойчивое развитие страны в целом возможно "только в том случае, если будет обеспечено устойчивое развитие всех ее регионов. Это предполагает формирование эффективной пространственной структуры экономики страны при соблюдении баланса интересов всех субъектов Российской Федерации ... . Проблемы, решаемые в каждом регионе, в значительной степени должны соответствовать федеральным задачам, но при этом необходим учет местных особенностей ..." [8].
Игнорирование или недоучет регионального аспекта анализа и регулирования производственно-экономических и бюджетно-финансовых отношений удаляют государственную политику от соблюдения баланса федеральных и территориальных интересов и постоянно генерируют подозрения в монополизме центра.
К середине 90-х годов в России лишь только начинают складываться контуры региональной политики. Важным шагом в этом процессе явился Указ Президента "Об основных положениях региональной политики в РФ" (от 03.06.1996 г. №803). Конкретный же инструментарий реализации этой политики с подключением территорий вырабатывается болезненным путем проб и ошибок.
Регионы е большей степени пассивно следуют за складывающейся конъюнктурой, в их арсенале явно не достает инструментов нормативного воздействия на оптимизацию финансово-экономических пропорций развития регионального хозяйственного комплекса, а анализ таких пропорций, как правило, ограничивается бюджетным срезом.
Вместе с тем, на территориальные органы власти во все большей степени стала возлагаться ответственность за состояние развития экономики и социальной сферы. На местах возникла острая необходимость "инвентаризации" имеющегося производственного и финансового потенциалов, изучения возможностей регулирования регионального воспроизводственного процесса, поиска паритетных форм межрегионального взаимодействия.
В развитии всех секторов экономики на первый план выдвигаются новые аспекты анализа, обусловленные происходящими трансформациями содержания экономических отношений. И это требует адекватных инструментов экономического анализа, выбора и отслеживания наиболее принципиальных параметров и пропорций развития регионального хозяйства. Зачастую органы управления на местах "утопают" в информации, но не в состоянии ее структурировать и качественно анализировать.
Переходный период развития российской экономики сопровождается таким же переходным периодом становления государственной статистики, бухгалтерской и финансовой отчетности нового содержания.
Значительно модернизируется региональная статистика. В ней уже много места отводится отслеживанию макроэкономических тенденций, фрагментами используются адаптированные к рекомендациям ООН расчетные схемы и показатели. Финансово-экономические характеристики регионального воспроизводственного процесса становятся важнейшими в анализе и регулировании регионального развития.
Этим исследовательским и практическим работам присуща, однако, недостаточная методологическая обоснованность и методическая разработанность задачи выбора и упорядочения системы взаимодополняемых макропараметров, расчетных схем и пропорций общерегионального, меж- и внутриотраслевого уровня. Это сказывается на качестве регионального анализа, прогнозирования и регулирования параметров экономического развития.
Актуальность и нерешенность этих проблем и обусловили выбор темы диссертационной работы.
Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационной работы состоит в методологическом обосновании и разработке методического обеспечения подходов к анализу и регулированию ключевых финансово-экономических пропорций развития регионального хозяйства и его секторов.
Выполнение цели обеспечивалось решением следующих задач: анализ основных тенденций и диспропорций развития экономики России и Приморского края по итогам пятилетнего периода кардинальных реформ; анализ текущих проблем в межуровневых бюджетно-финансовых отношениях в Российской Федерации; уточнение функций, содержания и формата сводного баланса финансовых ресурсов территории в соответствии с современной трактовкой процесса создания и распределения стоимости регионального продукта; обоснование целесообразности введения и использования в региональном анализе нового макроэкономического параметра "располагаемые финансовые ресурсы региона; упорядочение классификации регионов по признакам дотационности в отношениях с федеральным центром на основе формальных критериев; выявление специфики отражения денежных средств населения в макропараметрических схемах; разработка подхода к более точному учету и измерению сберегательного ресурса населения; анализ источников, направлений использования и основных пропорций движения денежно-финансовых ресурсов в производственном секторе; разработка обобщающих методов оценки финансово-экономического состояния предприятий (отраслей) с учетом региональной специфики; апробирование и интерпретация методологии и методических подходов на анализе Финансово-экономических пропорций воспроизводственного процесса в Приморском крае.
Объект исследования. В качестве объекта исследования при теоретических обобщениях рассматривалась экономика региона как субъекта Федерации, в параметрическом анализе воспроизводственного процесса - экономика Приморского края и отраслей.
Предмет исследования - методы, схемы и параметры анализа финансово-экономических пропорций развития регионального хозяйства и его секторов.
Методология и методика исследований. Методологической основой работы послужил системный подход, примененный к анализу процесса создания, распределения и конечного использования валового внутреннего продукта региона, исчисляемого по методологии системы национальных счетов.
Использован разработанный в зарубежных странах методологический подход к анализу финансово-экономического состояния предприятий на основе расчета финансовых коэффициентов.
Применялись балансовые и статистические инструменты анализа, методы экспертных оценок и экспресс-диагностики, сравнений и сопоставлений.
Большое влияние на теоретические обобщения автора оказали фундаментальные труды М.Блауга, У.Изарда, Дж.Кейнса, К.Маркса, А.Маршалла, Я. Корнай, В.Леонтьева, Х.Ричардсона, П.Самуэльсона, Дж.Р.Хикса, Дж. Ван Хорна, Н.Д.Кондратьева, А. Е. Пробста, Н.Н.Некрасова и других.
Автор в своей работе опирался на труды отечественных экономистов, исследовавших общесистемные аспекты регионального развития: П.Я.Бакланова, М.К.Бандмана, А.Г. Гранберга, Б.З.Мильнера, П.А.Минакира, Р.И.Шнипера, Б.М.Штульберга, Ю.В.Яременко, авторского коллектива под руководством В.Лексина, коллективные исследовательские работы Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, Института экономики и организации промышленного производства СО РАН, Института экономических исследований ДВО РАН.
В исследовании финансово-экономических аспектов воспроизводственного процесса использовались публикации
Э.Ю.Горбунова, С.К-Губанова, М.Делягина, В.В.Ковалева, Т.Б.Крыловой, Г.Б. Поляка, В.Г.Панскова, О.М.Рыбаковой, Б.М.Сабанти, Є.С.Стояновой, В.И.Суслова, А.Д.Шеремета, Г.Я.Шаховой и других.
В работе использован большой массив информации о состоянии развития экономики Приморского края и России в 90-е годы, полученный автором в органах государственной статистики, администрации края, из литературных источников.
Основной результат. Дано методологическое обоснование и разработан методический инструментарий применения в региональном и отраслевом анализе балансовых схем и параметров, характеризующих финансово-экономические пропорции регионального воспроизводственного процесса, межуровневых бюджетно-финансовых потоков, финансовую устойчивость развития производственных субъектов.
Научная новизна работы.
1. На основе использования современных представлений о содержании процесса создания, распределения и перераспределения стоимости валового внутреннего продукта разработан модифицированный формат доходной части сводного баланса финансовых ресурсов региона.
2. Используя выведенное уравнение финансового обмена, предложены измерители степени регулируемости бюджетно-финансовых отношений регионов и центра.
Разработан формализованный подход к классификации регионов по признаку дотационности в отношениях с федеральным центром.
Дано методологическое обоснование для включения в систему макроэкономических характеристик нового параметра "располагаемые финансовые ресурсы региона"; предложена технология его расчета.
5. Упорядочена классификация основных пропорций движения денежных средств в домашнем секторе экономики, введен ряд нормативов оценки потребительских и сберегательных склонностей населения, дан сравнительный анализ динамики этих показателей по России и Приморскому краю.
Введено категорийное понятие "неявные (скрытые) сбережения населения"; предложена процедура расчета соответствующей нормы сбережения, что позволяет более полно учитывать инвестиционный потенциал населения и всего регионального комплекса.
Выявлены и параметризованы основные тенденции происходящих структурных сдвигов на различных стадиях воспроизводства экономики Приморского края; дан сравнительный анализ с аналогичными процессами в России.
В результате анализа пропорций движения денежно-финансовых ресурсов выявлены особенности реструктуризации финансовых потоков в производственном секторе региональной экономики, характерные для 90-х годов.
Используя инструмент финансовых коэффициентов, разработан и статистистически обоснован метод обобщающих оценок финансово-экономического состояния предприятий (отраслей), адаптированный к отечественной системе отчетности и позволяющий учитывать региональную и отраслевую специфику условий их функционирования; в таком же направлении модифицирован рейтинговый метод оценки финансово-экономического состояния предприятий.
Практическое значение.
1. Предложенные автором методы, схемы и параметры анализа и регулирования финансово-экономических пропорций регионального развития позволяют:
1.1. Расширить сферу применения сводного финансового баланса территорий по двум направлениям; а) в целях аргументированного регулирования межуровневых денежно-ресурсных потоков в системе бюджетно-финансовых отношений регионов и федерального центра; б) во внутрирегиональном анализе для выявления диспропорций и резервов в источниках мобилизации ресурсов в финансовую систему региона.
1.2. Исследовать региональную специфику формирования важнейших макроэкономических агрегатов (валового внутреннего продукта, доходов финансового баланса, располагаемых финансовых ресурсов) и отслеживать изменения в характере регионального воспроизводственного процесса.
2. Проведенные конкретные расчеты по Приморскому краю дают аргументированный материал для внесения корректив в механизм финансово-экономических отношений с федеральным центром.
3. Практическое использование разработанных в диссертации методических подходов к оценке финансово-экономического состояния предприятий (отраслей) охватывает несколько направлений:
3.1. Обобщенные оценки финансово-экономического состояния предприятий (отраслей) важны для следующих субъектов финансового рынка: а) для банков с целью взвешенного принятия решения о выдаче кредита и правильной оценке степени риска; б) для банков и территориальных учреждений ЦБ РФ при согласовании и осуществлении контроля за распределением долей (акций) между участниками кредитных организаций; в) для банков, инвестиционных, андеррайтинговых и других Финансовых компаний с целью оценки выгодности и риска вложения своих средств в ценные бумаги предприятий-эмитентов; г) для банков, трастовых и лизинговых компаний, с целью принятия решения по доверительному управлению имущественными комплексами (всем предприятием, их группой, или отдельными производственными подразделениями) и совершению лизинговых сделок.
Группировка предприятий и отраслей по зонам риска создает специфический срез характеристики регионального хозяйственного комплекса, выявляющий как стажирующие звенья, так и секторы роста. Такая характеристика важна для местных органов власти и управления.
Интегральные показатели финансово-экономического положения предприятий и отраслей, выстроенные в динамике, позволяют выделять временные периоды колебания экономической конъюнктуры в регионе и углубленно анализировать факторы их вызывающие.
3.4. Разработанные методы дополняют набор инструментов фирменного финансового менеджмента и могут использоваться в соответствующих обучающих программах при подготовке дипломированных специалистов.
Апробация работы.
Основные результаты исследования докладывались автором на нескольких международных конференциях; трех конференциях по проблемам экономического развития Дальнего Востока России (г.Хабаровск, 1994, 1995, 1996 гг.); первом Международном банковском конгрессе стран АТР (г. Владивосток, 1994); ежегодных российско-японских симпозиумах ученых района Кансай и Дальнего Востока, проходивших в течение 1984-96 гг. в городах Осака, Саппоро, Владивосток, Хабаровск; конференции по проблемам экономического сотрудничества в северо-восточной Азии {г.Харбин,КНР, 1994 г.);
5) конференции по проблемам интеграции Дальнего Востока России в АТР (г.Владивосток, 1996).
Разработанные автором подходы к анализу воспроизводственного потенциала территории были использованы:
1) при разработке концепции развития южной зоны Приморского края (заказ Владивостокского городского Совета, 1992 г.);
2) при подготовке научно-исследовательского проекта "Программа мобилизации финансовых ресурсов для развития Владивостока" по заказу владивостокских органов местного самоуправления (1993 г.);
3) при подготовке материалов для доклада Института народнохозяйственного прогнозирования РАН "Стратегия экономического и геополитического прорыва России на Дальнем Востоке (концепция долгосрочного развития Приморского края)" (1994 г.);
4) при написании учебного пособия по курсу "Региональная экономика", одобренному редакционно-издательским Советом Дальневосточного технологического института.
Изложенные в диссертации методы оценки Финансово- экономического состояния предприятий (отраслей) изданы в виде методических рекомендаций, одобренных редакционно-издательским Советом Дальневосточной государственной Академии экономики и управления, и используются в курсе лекций по финансовому менеджменту. Вместе с программным продуктом они распространены в качестве официальных материалов среди участников третьего Международного банковского конгресса стран АТР (Владивосток, 1996).
Структура работы.
Диссертационная работа состоит из введения, шести глав, заключения, списка литературы, семи приложений. Основной текст изложен на 304 страницах, включает 42 таблицы и 20 рисунков. Список литературы содержит 356 наименований.
Во введении обоснована актуальность выбранной темы исследования, раскрыта методологическая база, указаны объект и предмет исследования, сформулированы научная новизна и практическое значение работы.
8 первой главе анализируются основные итоги пятилетнего периода экономической реформы в преломлении к социально-экономической ситуации в Приморском крае.
Вторая глава посвящена анализу эволюции функций и структуры сводного территориального баланса финансовых ресурсов. В ней излагается авторский подход к модификации существующего формата финансового баланса, выводятся Формализованные критерии меры регулируемости доходной и расходной частей баланса. Описаны несколько типов дотационности регионов в отношениях с федеральным центром. Изложена региональная специфика движения ресурсов в процессе создания, распределения и конечного использования валового внутреннего продукта. Введен новый макроэкономический параметр "располагаемые финансовые ресурсы региона", позволяющий более точно характеризовать финансовый потенциал территории. Показаны его место и взаимосвязь в системе других макроэкономических региональных агрегатов.
В третьей главе на основе предложенных выше балансовых схем, параметров и пропорций выявлены ключевые характеристики и тенденции развития в первой половине 90-х годов воспроизводственного процесса в Приморском крае, бюджетно-финансовых отношений края с федеральным центром.
Четвертая глава содержит анализ ключевых пропорций движения денежных средств в домашнем секторе экономики. Излагаются способы учета этого ресурса в основных макропараметрических схемах регионального анализа. Исследуется диалектика соотношения текущего спроса на деньги и сберегательной склонности населения, вводится понятие неявной (скрытой) формы сбережения и приводится процедура расчета соответствующей нормы. Используя балансы денежных доходов и расходов населения по стране в целом и в Приморском крае, рассчитаны нормативные оценки потребительских и сберегательных склонностей населения, дан сравнительный анализ динамики этих показателей по России и Приморскому краю в период с 1985 по 1995 гг.
В пятой главе изложен взгляд автора на характер и содержание структурно-инвестиционных проблем развития российской экономики и хозяйственного комплекса Приморского края, проанализированы происходящие трансформации в содержании и структуре движения финансовых ресурсов в производственном секторе экономики.
Шестая глава содержит описание двух методов интегральной оценки финансово-экономического состояния предприятий (отраслей). На основе анализа большого массива расчетных данных изложено обоснование границ коридора значений финансовых коэффициентов, позволяющих классифицировать состояние устойчивости предприятия с учетом специфики региональных условий. Дана интерпретация применения методов для предприятий и отраслей экономики Приморского края.
В заключении обобщаются результаты и выводы, полученные на основе проведенного исследования.
Гл а в а 1
ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ И ПРИМОРСКОГО КРАЯ В 90-Е ГОДЫ
11. Последствия радикальных трансформаций
Пятилетний период формирования в России принципиально новой системы производственных и социальных отношений, свойственных рыночной экономике, можно условно разбить на три этапа:
1992-93 годы, в течение которых в основном был запущен механизм рыночных отношений: осуществлена либерализация ценообразования по абсолютному большинству товаров и услуг; разрушен государственный монополизм в производственном секторе; узаконен институт частной собственности на средства производства; осуществлен переход к двухуровневой банковской системе; перестроены бюджетная и налоговая системы и т.п.;
1994-95 годы - период стихийной, интуитивной, а потому и болезненной, адаптации хозяйствующих субъектов, социальных структур и населения к новому содержанию производственных и социальных отношений на микроуровне, в то время как правительство и Центральный банк сконцентрировали усилия исключительно на отработке инструментария макроэкономического регулирования. В качестве приоритетных решались задачи обуздания инфляции, укрепления курса национальной валюты, упорядочения внешнеторговых операций, продолжения институциональных преобразований, совершенствования правового поля реформ, урегулирования отношений федерального центра и регионов;
1996 год - первый год низкоинфляционного этапа развития российской экономики, с чем связывались предпосылки инвестиционного оживления и будущего экономического роста. Противоречие периода состояло в том, что успехов по обузданию роста цен и укреплению курса рубля оказалось недостаточно для сглаживания социальной напряженности в обществе (более того она усилилась до массовых протестов). Резко обострился платежно-сЬинансовый кризис, дополнивший ряд Других кризисных процессов: структурный, производственный. Не удалось запустить механизм инвестиционных стимулов, который бы создал предпосылки нейтрализации и последующего преодоления негативных последствий деградации экономического развития.
Приморский край, пожалуй, можно отнести к категории регионов1, в которых наиболее контрастно происходило преломление общего поля рыночных преобразований на региональном уровне.
1992-93 годы: производственный спад и инфляционный взрыв Финансово-экономическая ситуация предреформенного периода 1990-91 гг. характеризовалась тремя важными особенностями: * сильным давлением избыточной массы денежных средств, хранившихся на счетах предприятий и у населения; * устранением рубля из сферы торгово-экономических отношений; * появлением реальных признаков начавшейся стагфляции экономики.
С принятием в конце 80-х годов ряда законодательных актов, "развязывающих" путы хозяйственных инициатив, предприятия, используя существенную финансовую свободу, заметно и, как правило, искусственно, повысили рентабельность продаж своей продукции, увеличили оплату труда, активно принялись наполнять фонды развития,
В диссертации термин "регион" применяется к территориям субъектов Федерации, если иное не оговорено. резервные фонды, наращивать материальные оборотные средства. За один лишь 1991 год запасы товарно-материальных ценностей на предприятиях Приморского края, например, возросли на 67%, совокупные финансовые активы - на 83%. Перекачка прибыли в фонды стимулирования и социальных мероприятий подстегнула лавинообразный процесс обострения дефицитов и нарастания скрытой инфляции.
К концу 1991 года потребительский рынок был полностью дезорганизован наложением двух факторов: ожиданием объявленной правительством реформы цен в направлении их либерализации и неуправляемым приростом денежных доходов населения. Денежные доходы населения Приморского края за IV квартал возросли, например, сразу в 3,1 раза по отношению к этому же периоду 1990 г. А сумма сбережений фаждан за последние три месяца 1991 года в 3,5 раза превысила объем сбережений за предыдущие 9 месяцев.
Всеобщий товарный дефицит 1990-91 гг. стал главенствующей диспропорцией экономики страны.
Разовое повышение цен, объявленное правительством с января 1992 года в качестве первого шага по либерализации ценообразования, рассматривалось в качестве совершенно естественной оздоровительной акции. Экономика вполне могла выдержать двух- или даже трехкратный рост цен при условии включения в последующем эффективных рычагов регулирования ценовых масштабов применительно к искусственно сжатому платежеспособному спросу.
Однако с отпуском цен вместо эффекта насыщения спроса сработал эффект мультипликации издержек. Высокий уровень монопольности производства, отсутствие рыночной инфраструктуры, разрушение жесткой системы взаимных поставок между смежниками и потребителями - все это привело к сокращению физических объемов товарного предложения и неуправляемому росту цен, вместо ожидавшейся перегруппировки мощностей и ресурсов под новую структуру спроса потребительского рынка, что и происходит в равновесных экономиках при изменении цен. Ценообразование в стране оказалось полностью разбалансированным и вышло из-под контроля.
Как следствие, социально-экономическое развитие страны и регионов в период 1992-93 гг. характеризовалось резким ухудшением всех главных конъюнктурорегистрирующих индикаторов. В Приморском крае "картина" была следующей:
1) спад объемов промышленного производства за 2 года составил 25%, объемов грузоперевозок всеми видами транспорта - 47%, объемов строительных подрядных работ - 67%, валовой продукции сельского хозяйства -18%, общий объем капитальных вложений снизился на 69%;
2} прямым следствием рецессии материального производства явилось сокращение валового регионального продукта и национального дохода (по нашим оценкам на 18-20%);
3) произошел инфляционный взрыв: сводный индекс потребительских цен составил 2900% в 1992 г. и 1120% в 1993 г.; в целом за два года - потребительские цены выросли в 325 раз, оптовые цены на промышленную продукцию - в 314 раз.
Лучшую способность к противостоянию дестабилизирующим факторам проявили ресурсоэксплуатирующие отрасли. Особенно это было заметно в первый год реформы. Три ключевые отрасли сырьевого сектора (цветная металлургия, лесная и рыбная промышленность) сохранили и даже по инерции нарастили в 1992 году объемы производства: рыбная - на 6,6%, цветная металлургия - на 1,6%, лесная промышленность - на 0,6% (табл.1.1). За счет них был сдемпфирован более глубокий общий экономический спад, так как в перерабатывающих отраслях сокращение производства в первый год реформ оказалось очень значительным: в промышленности стройматериалов, например, на 31%, в машиностроении - на 13%.
Таблица 1.1 Динамика промышленного производства в Приморском крае (1991 г =100%)
Источник: данные Приморского краевого комитета государственной статистики (Примкрайкомстат).
Но уже в 1993 году стабилизационный потенциал противодействия сырьевых отраслей инфляции издержек, сужению внутреннего рынка сбыта, а также "соблазну" сократить производство и повысить цены реализации - оказался исчерпанным. Физические объемы производства были снижены за этот год в рыбной промышленности на 8%, в цветной металлургии на 15%, в топливной - на 22%. В 1993 году ни одной из отраслей не удалось удержать масштабы производства на уровне предыдущего года. И если в 1992 году промышленное производство сократилось в Приморском крае на 6%, то в 1993 году - уже на 20%.
Причины существенного сокращения промышленного производства для каждой отрасли специфичны. Сырьевой сектор, как уже отмечалось, сумел удержаться в первые годы от стремительного обвала, чему способствовали два поддерживающих фактора: а) выгодное соотношение внутренних и мировых цен на многие виды сырья, что позволяло при либеральном внешнеторговом режиме достигать высокой и сверхвысокой эффективности экспорта; б) существовавший механизм правительственных преференций сырьевому сектору (льготные кредиты, умеренные таможенные тарифы, отсрочки по платежам и т.п.).
В наиболее сложные экономические условия попали отрасли инвестиционного комплекса, производители промежуточной промышленной продукции и потребительских товаров.
Уже за один 1992 год капитальные вложения в экономике края сократились сразу на 64% (табл. 1.2). Резкий скачок цен в начале этого года почти полностью обесценил накопления предприятий и организаций. Имевшихся у них финансовых средств едва хватало для того, чтобы оплачивать расходы по капитальному ремонту, т.е. финансировать простое воспроизводство. К тому же стремительное обесценение оборотных фондов вынуждало предприятия направлять на их пополнение амортизационный капитал, отвлекая его из инвестиционной сферы.
Только что созданные самостоятельные российские министерства в силу объективных причин были не в состоянии каким-либо образом оперативно вмешаться и предотвратить процесс фронтального свертывания инвестиционной деятельности: у них не было ни фондов, ни правовых инструментов регулирования.
Резкое сокращение государственных капитальных вложений, обесценение собственных финансовых ресурсов предприятий, затянувшаяся реорганизация строительного комплекса - все это разрушающим образом подействовало на программы развития и совершенствования производства и непроизводственного строительства.
Особенно глубоким было падение масштабов производственного строительства, сократившегося за 2 года в Приморском крае в 3,7 раза, в то время как спад по непроизводственным капиталовложениям был меньшим - в 2,9 раза (табл. 1.2).
Таблица 1.2 Динамика капитальных вложений (1991 г. =100%)
Источник: данные Примкрайкомстата
Свертывание капитального строительства немедленно отразилось на объемных показателях промышленности строительных материалов. Производство в этой отрасли сократилось за 1992-93 гг. - в 2 раза.
Для отраслей, работающих на потребительский рынок, основой глубокого сокращения производства стало резкое и внезапное сжатие совокупного платежного спроса, а после того, как параметры спроса стабилизировались, главным фактором падающей динамики продаж стала для отечественных производителей проблема низкой конкурентоспособности производимых ими товаров. Рынок потребительских товаров уже через 2 года после открытия внешнеэкономических границ оказался насыщен импортной продукцией, сравнимой по ценам с отечественной, но выше ее по оформительским и качественным характеристикам (последнее относится, в первую очередь, к промышленным товарам). Повышенный уровень требований к потребительским свойствам товарной массы вошел в противоречие с отсталой технологией и общей культурой производства на местных предприятиях.
Ожидавшегося подключения к потребительскому рынку продукции высокотехнологичных машиностроительных мощностей не последовало. Процесс демилитаризации промышленной индустрии, продекларированный правительством как магистральное направление реформ, практически не управлялся. Отсутствие у федерального правительства ясной перспективы в вопросах производства новых видов и ремонта эксплуатирующейся военной техники до сих порождает неопределенность самого существования предприятий оборонного машиностроения. Машиностроительные предприятия не в состоянии были осуществлять конверсионные программы, используя лишь внутренние резервы и коммерческие кредиты. К тому же, с них не были сняты обязательства по поддержанию мобилизационных мощностей, что становится экономически обременительным из-за ухудшающейся структуры издержек производства (исключительно высокой доли в них постоянных расходов).
Предприятия, выпускающие производственно-техническую продукцию, воспринимают потребительскую конъюнктуру опосредованно и с определенным лагом, но тем менее и в них сокращение производства оказалось очень значительным. Объясняется это региональной удаленностью от рынка основных потребителей, свертыванием межрегиональных кооперационных связей, существенно большей зависимостью обрабатывающих отраслей от поставок сырья, материалов и комплектующих из центральных регионов России, низкой конкурентоспособностью готовой продукции на внутреннем и международном рынках, низкой емкостью дальневосточного рынка.
Для экономики края, связанной выполнением транспортно- транзитной общереспубликанской функции, производственная депрессия непосредственно отразилась и на состоянии транспортного комплекса. За 1992-93 гг. объемы грузоперевозок сократились на железной дороге в 1,7 раза, на морском транспорте - в 1,4 раза, на автомобильном - в 2,8. В целом загрузка транспортных мощностей края упала в 1,9 раза.
Периферийное положение таких регионов как Приморский край заострило проблему транспортного фактора. Его воздействие на экономику края произошло по двум направлениям:
1) стали отсекаться, как неэффективные, дальние межрегиональные потоки;
2) в ценах и тарифах предприятий края доля транспортных расходов повысилась в 2-3 раза, что вынуждало предприятия либо отказываться от сложившейся системы поставок и сворачивать производственные программы, либо переориентироваться на иных партнеров, прежде всего зарубежных.
Грузообмен по железной дороге между Приморским краем и регионами России за первые годы реформ сократился в 1,8 раза в западном направлении и в 1,5 раза - в восточном.
Географические границы рынка сбыта приморской продукции стали стремительно сужаться к экономическому пространству Дальнего Востока. Однако структура и емкость дальневосточного рынка явно недостаточны, чтобы компенсировать сократившийся спрос на внутреннем рынке.
Меньшая скорость падения производства в сырьевых отраслях обусловила начавшиеся сдвиги в отраслевой структуре промышленного комплекса. Рост удельного веса добывающих отраслей в общем объеме промышленного производства стал заметен еще с 1991 г. В последующие годы тенденция увеличения материало- и энергоемкости экономики края закрепилась, а структура регионального производства еще более отдалилась от общепринятых стандартов прогрессивности, согласно которым доля вторичного и третичного секторов экономики, в которых, как правило, выше норма добавленной стоимости, должна существенно превышать удельный вес первичного сектора.
Таким образом, крупномасштабный производственный спад, охвативший экономику России и Приморского края в 1992-93 гг., стал доминантной характеристикой этого этапа развития.
Другой отличительной особенностью первых лет реформ стали высокие темпы инфляции, обусловленные производственным монополизмом, ошибками в денежно-кредитной политике, уходом государства из сферы ценового регулирования.
Таблица 1.3
Сводные индексы потребительских цен, % к предыдущему году
Источник; данные Госкомстата РФ i/і Примкрайкомстата
В 1992-93 гг. средний уровень цен в Приморском крае устойчиво удерживался на одном из первых мест в стране. Так, недельная стоимость набора основных продуктов питания к концу 1993 года была здесь выше по сравнению с Хабаровским краем в 1,2 раза, Амурской областью - в 1,4 раза, и равнялась аналогичным показателям в Сахалинской и Камчатской областях, хотя удорожающие региональные коэффициенты, влияющие на ценообразование, в Приморье меньше, чем в более северных районах Дальнего Востока. Более быстрым был рост потребительских цен в Приморье и по отношению к среднероссийской динамике (табл. 1.3). В целом за 1992-93 гг. цены потребительского рынка возросли в России в 245 раз, в Приморском крае - в 325 раз.
Сказывалось влияние двух причин: а) в крае поддерживался более высокий платежеспособный спрос вследствие воздействия дополнительной денежной массы, прирастаемои валютными доходами некоторых категорий работающего населения, которая обращалась на рынке импортных автомобилей, валютном рынке и других полутеневых сегментах экономики; б) товарная насыщенность потребительского рынка отставала от среднероссийских темпов, так как быстрый распад системы централизованных поставок потребительских товаров не компенсировался столь же оперативным импортным замещением.
Экономика товарного дефицита и скрытой вялотекущей инфляции ушла в прошлое, уступив место экономике разрушающегося производства при неуправляемом росте цен. Реальная угроза гиперинфляции сопровождала российский рынок в течение всех первых лет реформы.
Вернуться к административному регулированию цен было уже невозможно, ввиду того, что прежняя система государственных органов управления к этому времени оказалась разрушенной, новая же - не создана.
Таким образом, уже в силу объективных причин первые шаги правительства по внедрению элементов рынка, верные со стратегической точки зрения, внесли больше дестабилизационного заряда в текущую конъюнктуру, чем импульсов по сбалансированию спроса и предложения в экономике.
Разбалансированность ключевых пропорций в структуре цен и затрат, товарных и денежных потоков, в системе предпочтений субъектов хозяйствования между накоплением и потреблением стала еще одной доминирующей характеристикой первых двух лет реформ.
Происшедшие в первые 2 года реформ структурные сдвиги в хозяйственном комплексе края не являлись следствием воздействия системных долгосрочных регуляторов, а лишь пассивно отражали текущую конъюнктуру цен, тарифов, кредитов, финансово-платежной и налоговой системы.
Охватившая экономику страны уже с первых лет реформ инвестиционная депрессия определила резко отрицательную характеристику экономической активности в регионе не только в текущий период, но и на среднесрочную перспективу.
1994-95 годы: закрепление негативных общеэкономических тенденций В последующие годы развитие социально-экономической ситуации в Приморском крае продолжало формироваться под влиянием макроэкономических регуляторов, но в немалой мере обусловливалось и региональной спецификой.
Главными направлениями политики реформ в период 1994-95 года стали борьба с инфляцией и укрепление курса национальной валюты. Ценой жестких ограничений роста денежной массы, прекращения инфляционного финансирования дефицита бюджета правительству и Центральному банку удалось в конечном итоге сбить рост цен в эти годы до 10,5% в среднем в месяц в 1994 году и до 7,3% - в 1995 году.
Усиление акцента макроэкономического регулирования на сбалансировании денежных и ценовых пропорций не могло не отразиться на ослаблении межрегиональной дифференциации параметров денежного и финансового рынков. Тенденции изменения цен и некоторых денежных характеристик по регионам и стране в целом заметно сблизились, что не стало исключением и для Приморского края.
Среднемесячная инфляция здесь составила в 1995 году 6,9% при среднемесячном приросте денежной массы в 6,3%, что было близко к среднероссийским индикаторам (прирост денежной масссы в стране измерялся 6,6% в месяц).
Производственная же динамика складывалась под влиянием местных конъюнктурных и структурно-отраслевых особенностей.
Важнейшей характеристикой 1995 года стало появление в экономике Приморского края первых с начала реформ признаков оживления производства в некоторых отраслях. Появилась надежда преломления угрожающей тенденции разрушения производственного потенциала края.
Уже в 1 кв. 1995 г. в промышленности Приморского края был зарегистрирован прирост на 2,5% физических объемов производства и в течение 9 месяцев этот показатель удерживался. \А хотя в последнем квартале произошло отставание от прошлого года, но все-таки объем производства в промышленном комплексе чуть превысил уровень 1994 года и составил 100,8% (рис. 1.1).
Промышленный подъем был обеспечен рыбодобывающей отраслью (индекс роста - 127%), угледобывающим производством (109%) и химической промышленностью (129%). Цветная металлургия (основу ее составляют горнодобывающие предприятия) на протяжении трех кварталов находилась в числе "отраслей-лидеров", но по итогам года не "дотянула" 5 пунктов до 100% к уровню прошлого года, что было вызвано падением эффективности экспорта рудных концентратов вследствие укрепления курса рубля.
К числу других изменений с положительной динамикой, происшедших в экономике Приморья в 1995 году, следует отнести: увеличение на 25% внешнеторгового оборота и на 41% экспорта, что привело к выходу на положительное сальдо внешней торговли предприятий края; рост производства товаров народного потребления (108%), обеспеченный, прежде всего, пищевой рыбной продукцией; увеличение в долларовом эквиваленте среднемесячного дохода одного работающего со 140 долларов до 200 к концу 1995 года.
140 -j — — — -
п э Т ЦМ X М ЛД ПСМ Л Пищ. Р
01995Л994 Ш1995/1991
П - вся промышленность; Э - электроэнергетика; Т - топливная; ЦМ - цветная металлургия; X - химическая; М - машиностроение; ЛД - лесная и деревообрабатывающая; ПСМ - промышленность стройматериалов; Л - легкая; Пищ. - Пищевая (без рыбной); Р - рыбная.
Рис. 1.1. Индексы физических объемов производства в отраслях промышленности в 1995 г., %.
Однако, основной спектр общеэкономических тенденций развития Приморского края продолжал формироваться под влиянием таких специфических факторов как периферийное положение края по отношению к промышленно развитым районам России; близость к насыщенным зарубежным рынкам потребительских товаров; низкая конкурентоспособность по основной номенклатуре приморской продукции; наличие объективных пределов переспециализации и перепрофилирования оборонных мощностей машиностроительного комплекса и ряда других.
Это не могло не оказать сильного нейтрализующего воздействия отмеченных ростков оживления деловой активности в региональном хозяйственном комплексе. И по большой группе других индикаторов наблюдалось ухудшение состояния экономики Приморского края.
Противоречивость происшедших изменений состояла в следующих положениях: сформировавшаяся тенденция оживления некоторых секторов экономики (а это исключительно сырьевые и, в основном, экспортно ориентированные производства, подверженные влиянию внешнеэкономической конъюнктуры), не оказала необходимого стимулирующего воздействия на другие отрасли. Добывающий сектор приморской экономики слабо комплекси ров а н с остальным хозяйством региона. Импульсы роста в нем не доходят до других производственных звеньев и смежных отраслей. Лишь рыбная промышленность обеспечила в 1995 г. некоторый прирост заказов на судоремонтные услуги. Остальной сектор экономики функционировал, по-существу, в автономном режиме, не получая стимулирующих импульсов от "растущих" отраслей. Эффект акселеративного расширения экономики не срабатывал; остановленный в 1995 году спад промышленного производства не приостановил крупного падения величины регионального ВВП. По расчетам краевого комитета статистики произведенный в Приморском крае ВВП снизился в 1995 году сразу на 27%, что значительно больше, чем за 1994 и предыдущие годы. Вместе с тем, промышленность формирует около трети объема ВВП. Следовательно, в стоимостной структуре промышленного продукта резко упала доля добавленной стоимости. Промышленный рост, следовательно, был достигнут ценой снижения внутренней рентабельности продаж, используя лишь выгоды экспортных операций.
К 1996 году в промышленном комплексе Приморского края произошло расслоение на три группы отраслей (табл. 1.1): с умеренным спадом производства (до 25% за 1992-95 гг.): электроэнергетика и рыбная промышленность; со среднеотраслевым уровнем спада (от 25 до 50%): цветная металлургия, топливная, пищевая, лесная и деревообрабатывающая отрасли; с крупномасштабным свертыванием производства (более чем в 2 раза): машиностроение, промышленность строительных материалов, химическая, легкая, стекольная и фарфоро-фаянсовая отрасли.
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Рис.1.2. Сдвиги в отраслевой структуре промышленности
Приморского края
Разноскоростная динамика отраслевого развития продолжала укреплять тенденцию "утяжеления" структуры хозяйственного комплекса, в которой доля перерабатывающего сектора сокращалась, сырьевого - росла. Так, доля машиностроения в промышленном объеме сократилась с 24% в 1991 г. до 10%, доля легкой промышленности сократилась за эти годы в 7 раз (с 3,5% к 0,5%). Соответственно, продукция ТЭКа достигла в совокупном промышленном выпуске 26% против 7% в 1991 году. Удельный вес рыбной отрасли сохранился на уровне 33% (рис. 1.2).
Структурный кризис в Приморье принял нежелательное направление, поскольку затронул в первую очередь потенциально эффективные (наукоемкие и высокотехнологичные) отрасли, такие как авиационная промышленность, приборостроение, судостроение и судоремонт. Фактически в эти годы происходила деиндустриализация экономического потенциала.
Инвестиционный климат в 1994-95 гг. не улучшился. Более того, на сокращение инвестиций в производство стал воздействовать новый фактор, обусловленный нерешенностью проблемы сочетания интересов собственника (государства, внешних акционеров) и управляющего. Если интересы государства объективно должны быть направлены на активизацию капиталообразования, то интересы директорского корпуса чаще всего замыкаются на росте текущего потребления, пополнении оборотных средств, повышении эффективности текущих операций.
Как следствие, глубокий спад производства сочетался с еще более значительным сокращением инвестиционной активности агентов рынка. Если индекс промышленного спада за 4 года (1992-95гг.) составил 0,56, то индекс сокращения капиталовложений за этот же период был 0,15 (рис.1.3).
Основная нагрузка по финансированию затрат, связанных с развитием и совершенствованием производства, была окончательно перенесена на плечи предприятий. Но лишь очень немногие из них способны в столь неблагоприятных финансовых условиях изыскивать средства для поддержания расширенного воспроизводства.
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Рис. 1.3. Динамика промышленного производства и капитального строительства (по капитальным вложениям) в Приморском крае, в % к уровню 1991 г.
В области изменения цен две основные особенности определяли ситуацию 1994-95 гг. Отличительной характеристикой стало то, что в крае темпы инфляции в 1994-95 гг. уже были чуть ниже средних по России (табл. 1.3). Произошло также сближение между собой темпов роста оптовых цен в промышленности, цен на строительно-монтажные работы (СМР) и цен потребительского рынка (рис. 1.4).
Более умеренная динамика роста потребительских цен в крае по сравнению с российской в решающей степени была обусловлена относительно низкой динамикой цен на импортируемые товары, ставшей следствием повышения курса рубля к доллару. Для
Приморского края курсовые паритеты рубля и твердых валют имеют существенно большее значение, чем для внутренних регионов России. Возникает специальная проблема соотношения выгод, получаемых в результате сдерживания цен потребительского рынка, и потерь от свертывания местного производства. Эта проблема переводится в плоскость определения оптимальной структуры импортного замещения товаров на местном рынке, которая должна формироваться и поддерживаться косвенными стимулирующими и ограничивающими рычагами. Существуют, однако, препятствия в виде отсутствия четкого разграничения полномочий федеральных и территориальных органов власти в проведении таможенной, ценовой, налоговой политики, в которых региональный фактор до сих пор не учитывается.
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Рис. 1.4. Индексы цен и тарифов в Приморском крае
В течение 1995 года в Приморье наблюдалось колебательное приближение и удаление траекторий оптовых и потребительских цен. Но в целом разрыв в скоростях их роста заметно сократился в сравнении с предыдущими годами. Наиболее благоприятной тенденцией стала приостановка роста грузовых транспортных тарифов во !! полугодии. А вот индекс удорожания строительно-монтажных работ, длительное время отстававший от других ценовых индикаторов, в 4-м квартале стал быстро возрастать и концу 1995 года превысил их (рис. 1.4).
Более сглаженные траектории роста потребительских и оптовых цен могли бы свидетельствовать о смягчении влияния инфляции издержек на динамику цен товаров народного потребления регионального рынка. Но следует учитывать, что в экономике Приморского края степень корреляции между оптовыми и розничными ценами явно слабее, чем в других регионах с развитым перерабатывающим сектором хозяйства.
Несмотря на относительно умеренный рост в 1995 году грузовых транспортных тарифов (в 1,7 раза за год), доля транспортной составляющей в стоимости приобретаемых материальных ресурсов не опускалась ниже 30% в среднем по промышленности. Индекс удорожания приобретаемого сырья и материалов по всем отраслям (за исключением электроэнергетики) в 1995 году был выше (и порою существенно!) индекса цен на их готовую продукцию. Так, по данным Прикрайкомстата, цены на готовую продукцию в цветной металлургии выросли за год в 3,7 раза, а стоимость приобретенных материальных ресурсов - в 4,2 раза; в химической промышленности цены на "выходе" возросли в 2,2 раза, "на входе" - в 4,8; в лесной и деревообрабатывающей, соответственно, в 1,9 и 3,5 раза, в легкой - в 3,9 и 5,5 раз. Структура издержек, таким образом, все более "материализовалась" за счет снижения в ней доли оплаченного труда и других факторов добавленной стоимости.
Стремясь найти рынок сбыта, предприятия края вынуждены идти на занижение рентабельности продаж своей продукции. При формировании отпускных цен им приходиться априори учитывать новую транспортную "добавку", которая ляжет уже на потребителя. Иначе говоря, географическая удаленность региона оборачивается двойным включением транспортных издержек в цену производимых товаров. Как следствие, в 1995 году из всего объема выпущенной приморскими предприятиями продукции 56% было реализовано в крае, 29% отгружено на экспорт и лишь 15% поставлено в другие российские регионы.
Эта тенденция свойственна не только Приморскому краю, но и всей дальневосточной экономике, которой стала характерна усилившаяся замкнутость в 90-е годы, как следствие кардинального реформирования структуры кооперационных и товарообменных связей. В 1995 году лишь 13% продукции дальневосточных предприятий нашло сбыт в других регионах России, а еще 15% экспортировано. Остальная часть товаров (72%) осталась в регионе2. Межрегиональный товарный обмен сократился до такого уровня, что степень интеграции дальневосточной экономики на внутреннем рынке стала ниже, чем аналогичный показатель интегрированности России в мировом экономическом пространстве.
При таком изменении конфигурации межрегиональных товарных потоков внутрисистемные связи становятся все слабее. И это создает объективные условия для "питания" процессов разрушения единого экономического пространства страны и экономического обособления регионов (в первую очередь периферийных).
К настоящему времени Дальний Восток, по-существу, прекратил выполнять функцию ресурсного обеспечения промышленно развитых районов России, но и не стал для страны регионом экспортной специализации. Его удельный вес в экспорте России в последние годы не растет и находится в пределах 3,5 - 4%. Это выше, чем было в конце 2 Российская Федерация в 1995 году. М.:Госкомстат, 1995.
80-х годов до либерализации внешнеэкономической сферы, но не компенсирует потерь оборота на внутреннем рынке.
Локализация местного рынка в сочетании с его низкой емкостью и неконкурентноспособностью большинства товаров конечной переработки на зарубежном рынке представляет серьезную угрозу "замораживания" около 2/3 развернутых здесь индустриальных мощностей.
Таким образом, в 1994-95 гг. в Приморском крае продолжалось закрепление общеэкономических тенденций, сформировавшихся в начале этапа реформ, а именно: а) "утяжеление" отраслевой структуры экономики с углублением структурного и финансового кризиса в отраслях перерабатывающего сектора; б) усиление экспортной ориентации производителей и их зависимости от внешней конъюнктуры и от внутренней таможенной и ценовой политики; в) сужение географии внутреннего спроса на продукцию предприятий края при сокращении товарообменных и производственно- кооперированных связей с другими регионами страны.
Производственный кризис принял вялотекущую форму, инфляция была взята под контроль. А среди новых доминирующих тенденций стало нарастание платежно-финансового и бюджетно-налогового кризисов.
1.2. Специфика низкоинфляционного развития
Инфляционный спад и платежно-финансовый кризис В краткосрочных прогнозах Правительства России 1996 год рассматривался как год решающего перелома негативных тенденций производственного спада и высокой инфляции, а также год, в котором должны быть заложены экономические предпосылки будущего инвестиционного оживления и ослаблена социальная напряженность в обществе. В материалах, подготовленных Министерством экономики к заседанию Правительства [176], определялись следующие задачи экономической политики на 1996 год: обеспечение стабильности производства и возобновления экономического роста, придание реальному {а не финансовому) сектору определяющей роли в экономике; достижение устойчивой финансовой стабилизации со снижением среднемесячного уровня инфляции до 2%; создание благоприятных условий для повышения активности негосударственных инвесторов; усиление социальной ориентации проводимых преобразований, устранение задолженности по выплате заработной платы, развитие доступного жилищного строительства и другие направления социальной адаптации населения.
Эти же задачи макроэкономической стабилизации и практически в той же терминологии актуальны и для регионального уровня.
Однако, из анализа социально-экономической ситуации в России и Приморском крае по итогам 1996 года следовало, что по трем из четырех направлений экономической политики не только не достигнуто прогрессивных сдвигов, но и наблюдается ухудшение состояния.
Единственным участком, на котором в 1996 году стали отчетливо заметны положительные результаты, является борьба с инфляцией. Сохранение в 4-м квартале 1995 года и перенесение на 1996 год жесткой денежно-кредитной политики Центрального банка и Правительства позволило впервые за все годы реформ избежать "традиционного" всплеска цен (в январе-феврале), а в последующие месяцы 1996 года "дожать" инфляцию до 1% в месяц и даже ниже.
Небывало низкая скорость инфляционных процессов была свойственна всем основным секторам народного хозяйства России. В сфере личного потребления среднемесячный прирост потребительских цен составил 1,7%, тогда как в 1995 году этот показатель был равен 7,2%. Темпы роста оптовых цен производителей промышленной продукции в среднемесячном исчислении снизились до 2% против 9% в 1995 году. Сходные пропорции сокращения инфляции наблюдались и в других секторах - капитальном строительстве, на транспорте, в сельском хозяйстве.
Таблица 1.4 Среднемесячная динамика сводного индекса потребительских цен в 1996 году, %
Годовой индекс
Источник: данные Госкомстата РФ и Примкрайкомстата.
Таблица 1.4 показывает, что в Приморском крае наблюдалась схожая низкая динамика роста цен. В 1996 году в среднемесячном исчислении цены потребительского рынка выросли, как и в стране, на 1,7%, причем в первой половине года они отставали от общероссийских показателей роста, во второй -уже немного опережали.
Оптовые цены в промышленности края также увеличились чуть сильнее, чем в стране (на 2,4% в среднемесячном исчислении).
В целом, темпы инфляции были снижены в 1996 году в 3 раза по сравнению с 1995 годом, что является безусловным достижением на пути к финансовой стабилизации российской экономики.
Низкие значения сводного индекса потребительских цен определялись исключительно товарной группой (продовольственные товары подорожали за 1996 год лишь на 11%, непродовольственные - на 15,7%). А вот стоимость платных услуг возрастала более высокими темпами (80% за год). Очевидной причиной такого дисбаланса скоростей является разная "природа производства" товаров и услуг. Если значительная группа потребительских товаров в крае имеет импортное происхождение и, благодаря стабильной внешнеэкономической конъюнктуре, это не провоцирует подъем внутренних цен, то рынок транспортных, коммунальных и иных услуг формируется отечественными предприятиями, которые работают под сильнейшим прессом инфляции издержек.
Достигнутые низкие темпы инфляции вкупе с предсказуемым курсом рубля создают, казалось бы, необходимые стартовые условия для реанимации производственного сектора. Смягчается проблема дефицита оборотных средств, прогнозируемыми становятся расчеты рентабельности коммерческих сделок и инвестиционных проектов, более доступными - кредиты и т.п. Ожидания производственного роста в таких условиях становятся реальными.
Однако возникает вопрос - какой ценой был обеспечен подобный рекордный результат.
С точки зрения курса на достижение поставленной руководством страны главной цели снижения инфляции, проводимая денежно-кредитная политика со второй половины 1995 и в течение 1996 года приобретала все более последовательный характер. Ее смысл состоял в том, чтобы согласовать и ввести в единое русло как меры, направленные на сжатие совокупного денежного предложения и стабилизацию курса рубля, так и институциональные факторы, реализуемые Указами президента, постановлениями правительства и распоряжениями Центробанка по упорядочению платежей, сдерживанию роста цен на продукцию и услуги естественных монополистов и другими.
Основное бремя последствий этой политики легло на производственный сектор и бюджетную сферу.
В первом все более отчетливо проявляется противоречие между провозглашаемой приверженностью рыночным принципам и конкретным механизмом ценообразования, который сложился под воздействием монетарной политики подавления инфляции. В рыночной среде хозяйствования цена, формирующая объем выручки от реализации, является основным источником пополнения собственных средств предприятия. В российской же практике цены производителей оторваны от потребностей реального сектора в денежно-финансовых ресурсах в силу упомянутых мер жесткого сдерживания объемов рублевой денежной массы (как следствие - удорожания кредитных ресурсов) и административного регулирования ценовых пропорций. Цены утратили рыночное свойство объективно отражать хозяйственные интересы участников общественного производства. Структура источников мобилизации денежно-финансовых ресурсов предприятий деформируется в противоположном направлении от рыночных пропорций. Выручка от реализации продукции и включенная в нее прибыль утратили доминирующие роли в обеспечении финансовых потребностей производителей (подробнее эта проблема излагается в главе 5).
Весомая доля "платы" за сдерживание инфляции была перенесена на домашний сектор экономики. В 1996 году начался интенсивный рост задолженности по оплате труда из-за нехватки собственных средств предприятий и сокращения доходной базы бюджетов всех уровней, Если в 1995 году задолженность по заработной плате в среднем по стране составляла 17 дней, то в следующем году этот показатель более чем удвоился. Параллельно этому ускорился рост задолженности по выплате пенсий и других социальных трансфертов. Долги Пенсионного фонда превышали к концу 1996 года сумму в 12 трлн.руб. В общей сложности домашний сектор экономики недофинансируется, по некоторым оценкам, примерно на 8% годового товарооборота и объемов платных услуг населению 3.
Опять же из опыта развитых рыночных стран известно, что основной объем инвестиций в экономике аккумулируется за счет сбережений населения. 8 России же население так и не подключено к инвестиционному процессу, во-первых, ввиду падающих реальных доходов и, во-вторых, из-за негативной оценки складывающегося инвестиционного климата и инвестиционной инфраструктуры.
В 1996 году реальные потребительские расходы населения сократились в стране на 6-7%, но при этом небывалые масштабы приобрели расходы на покупку иностранной валюты. Это свидетельствует, что в мотивационных установках значительной части российских граждан, определяющих приоритеты расходования денежных средств, происходят устойчивые изменения, причем не в пользу отечественной экономики (эволюция и особенности сберегательной склонности населения в 90-е годы описаны в главе 4).
Итоги 1996 года показывают, что российская экономика попала в так называемую "ловушку ликвидности", когда рост совокупных сбережений не приводит к инвестиционному оживлению. При высокой инфляции эта проблема гасится бо'льшими возможностями правительства по перераспределению инфляционного дохода в пользу приоритетных направлений поддержки производства. При низких и прогнозируемых темпах инфляции эти резервы сведены к минимуму и лежат они в других сфе-
Марьясин М.Ш. Особенности инфляционных процессов в 1997 году // Банковское дело.1997.№1.С.2-7. pax (перераспределение экспортных доходов, извлечение части средств из теневой эклономики и т.п.), что, безусловно, сложнее реализовать.
Погашение инфляции не за счет сбалансирования бюджета, а за счет роста внутреннего и внешнего долгов государства, закладывает опасность отложенной инфляции к периоду наступления срока выплаты долгов. Параметры заимствования свободных денег в негосударственном секторе экономики удерживались в течение всего 1996 года на чрезвычайно высоком уровне доходности и этот сегмент рынка окончательно подорвал надежды на перетоки капитала из финансового сектора в реальный.
Политика жестких денежно-кредитных ограничений дала положительные результаты в виде подавления инфляции и укрепления рубля, но для регионов-реципиентов (среди них и Приморский фай) это обернулось недофинансированием федеральных инвестиционных программ в регионах и текущих расходов социальной сферы.
В результате по ряду ключевых характеристик хозяйственный комплекс края не только не сохранил некоторые тенденции оздоровления, появившиеся в 1995 году, но и откатился к уровню 1993-94 гг.
В 1996 году все отрасли промышленной индустрии (за исключением рыбной) снова сократили масштабы реализации: угольная - на 2,9%, химическая - на 5%, электроэнергетика - на 5,4%, лесная и деревообрабатывающая - на 20%, цветная металлургия - на 25,1%. Но самым глубоким оказался спад в ведущих фондообразующих отраслях: машиностроении и промышленности стройматериалов, а также в легкой промышленности. В них производство сократилось за полугодие вдвое. И лишь объемы выпуска рыбной продукции выросли в 1996 году на 11,3%.
В целом спад в промышленности фая составил по всему кругу предприятий, включая малые и совместные, около 8,5% (е России промышленное производство сократилось в 1996 году на 6%).
Первоопределяющими причинами продолжившегося промышленного спада стали:
1) систематические отключения предприятий от централизованного тепло- и электроснабжения; хроническое недофинансирование федеральных оборонных заказов и конверсионных программ; снижение эффективности экспорта продукции приморских предприятий; сохраняющаяся ориентация внутреннего спроса на импортные потребительские товары; низкий инвестиционный спрос всех секторов экономики.
В двух других базовых отраслях хозяйственного комплекса края -строительстве и транспорте - масштабы деятельности в 1996 году сократились еще значительнее, чем в промышленности. Перевозка фузов всеми видами транспорта упала на 19%, объем подрядных строительных работ - на 37%.
Строительный комплекс продолжает испытывать острейший дефицит платежеспособных заказчиков. Инвестиции в основной капитал сократились за год еще на 46%. Финансовая обеспеченность всех развернутых строек и проектов развития действующих предприятий оценивается на уровне 16%, а по объектам ввода - менее 50%.
Степень выполнения федеральной инвестиционной программы составила в Приморье в 1996 году 21%, на таком же примерно уровне оценивалось выполнение региональных планов инвестиционных намерений. Не оправдались ожидания прироста масштабов жилищного строительства. Ввод жилья снизился к прошлогоднему уровню на 35%.
Особенностью 1996 года стало еще более тесное "смыкание" процесса свертывания производственных мощностей с углублением платежно-финансового кризиса, как раз в тот период, когда по прогнозам
Правительства должна быть создана почва для самопроизвольного расширения частных инвестиций и возобновления экономического роста.
Платежно-финансовый кризис в российской экономике на рубеже 1995/96 годов характеризовался следующими составляющими: до предельного обострилась проблема низкой собираемости нало гов, затяжки и уклонения от их уплаты приобрели массовый характер; исполнение доходной части бюджетов всех уровней обеспечивалось налогами менее чем наполовину от утвержденных объемов и соответственно угрожающих размеров достигла задолженность по обязательствам бюджетного финансирования; федеральный бюджет попал в зависимость от мобилизации Финансовых ресурсов на рынке государственных краткосрочных обязательств (ГКО), других ценных бумаг правительства и от займов Международного валютного фонда; изъятие ресурсов из негосударственного сектора экономики на Финансирование бюджетного дефицита оголило рынок "инвестиционных" денег; жесткая политика денежной эмиссии привела к острому дефициту платежных средств, недостаток которых компенсировался ростом дебиторской задолженности, просрочкой исполнения платежных поручений, выпуском в обращение большого количества денежных суррогатов (векселей, долговых обязательств, чеков, квитанций, депозитарных расписок и других денежных заменителей).
В результате платежно-финансового кризиса фокус финансово-экономической сбалансированности сместился далеко от реального сектора экономики в сферу чистых финансовых операций. От прогнозируемости и устойчивости этого сегмента рынка стало зависеть системное равновесие на всем экономическом пространстве страны.
Таблица 1.5 Основные характеристики становления и развития денежно-кредитного сектора экономики России в 1-й половине 90-х годов
Позитивные процессы
Негативные процессы
1.Создание достаточно разветвленной сети коммерческих банков и филиалов, образовавших 2-й уровень банковской системы
1 .Гипертрофированная концентрация кредитных институтов и финансового капитала в московском ареале : 2.Расширение сферы банковских услуг за | 2. Нерегулируемый и даже провоциру- пределы традиционных кредитных и
I валютных операций ІЗ.Освоение правительством и ЦБ РФ цивилизованных инструментов денежного регулирования: j а) выпуск в обращение государственных і ценных бумаг; б) биржевая, а впоследствие институциональная котировка национальной валюты; | в) переход от субсидированного к
I коммерческому кредитованию
1 экономических отраслей; j д) выход ставок рефинансирования с
11996 года на положительные значения по j отношению к инфляции
4. Активное применение ЦБ РФ инструментов регулирования ликвидности банковской системы: а) норм обязательного резервирования; б) экономических нормативов и пропор ций во внутренней структуре балансов; в) долговременной поэтапной программы укрепления собственного капитала банков емыи отток денежного капитала из реального сектора на финансовый рынок
3. Высокая стоимость кредитов и высокий риск невозвратности
4. Падение общего уровня ликвидности банковской системы, опасность потери самостоятельности или закрытия региональных опорных банков
8 отличие от производственного в кредитно-финансовом секторе российской экономики в течение первой половины 90-х годов происходили процессы, "итоговый баланс" которых содержал все же больше позитивных изменений, чем негативных {табл.1.5).
Однако, неравномерность экономических, социальных, демографических показателей развития российских территорий не могли не вызвать региональную специфику проблем кредитно-финансовой системы страны. На первом (экстенсивном) этапе развития банковской инфраструктуры России (1990-93 гг.) региональный фактор сказывался не очень заметно. Высокая динамика образования новых кредитных учреждений была свойственна всем регионам. Индексы "банкоризации" пространства {число кредитных учреждений на 100 тыс.чел) росли в эти годы примерно равными темпами4.
Ресурсы, питающие этот процесс, поначалу мобилизовывались из производственного сектора и домашнего хозяйства, имевших их излишек, а в 1992-93 гг. "приводным ремнем" банковского капитала стала инфляция. Периферийные банки значительную часть кредитных ресурсов получали также из Центрального банка на очень выгодных условиях.
С 1994 года стали заметны первые пробуксовки в механизме функционирования коммерческих банков, а в 1995-96 гг. явно обозначились кризисные тенденции в развитии всей банковской системы. Осложнение банковской деятельности было обусловлено наложением нескольких неблагоприятных факторов:
1) исчерпанием инфляционной составляющей расширения активов, уставных капиталов и высокой доходности кредитных операций;
В 1995-96 гг. этот показатель стал снижаться и составлял 5,2 - 5,1 в России, 5,4 -4,9 е Приморье Г2231.
2) возросшей конкуренцией за свободные денежные средства, совокупная масса которых была поставлена под жесткий контроль;
3) ухудшением финансового положения большинства отечественных предприятий и обострением по этой причине проблемы невозвратности кредитов; ужесточением контроля со стороны ЦБ РФ за размером уставного капитала, соблюдением экономических нормативов деятельности, расширением зоны обязательного резервирования депозитов; узостью собственной ресурсной базы и размеров активов подавляющего числа банков5;
6) сужением спектра доходных операций до одного-двух инструментов (операции с ГКО и другими государственными ценными бумагами, обслуживание бюджетных и внебюджетных фондов).
Унифицированность нормативного регулирования банковской деятельности отразилась на состоянии региональных и периферийных банков, основная масса которых не может адаптироваться к столь стремительньїм изменениям внешней среды функционирования. Кризис ликвидности банковской системы лишь усугубил расширение всеобщего платежно-финансового паралича.
8 экономике Приморского края платежно-Финансовый кризис особенно остро преломился в четырех проявлениях:
1) в тисках финансового коллапса оказался топливно-энергетический комплекс края;
Активы среднего российского коммерческого банка (без учета Сбербанка и Внешторгбанка) по состоянию на 1.06.96 г. оценивались в 32 млн.долларов. Даже в небольшой Венгрии этот показатель в десятки раз выше (950 млн. долларов), не говоря уже о Японии (44 млрд), Великобритании (4 млрд.) и других развитых странах [171].
2) кредиторская задолженность предприятий и организаций края все более превышает долги их дебиторов, экономика перешла в режим авансированного функционирования; обобщающие показатели ликвидности отраслей производства все более удаляются от допустимых нижних границ; традиционная субсидированность ряда отраслей региональной экономики превратилась в ключевой дестабилизирующий фактор ее развития.
Колоритной особенностью развития Приморского края в период 1994-95 гг. стало жесткое административное противодействие объективной необходимости повышения электроэнергетических тарифов. Краевая энергетическая комиссия длительное время выдерживала тарифы на самом низком в дальневосточном регионе уровне (табл.1.6), апеллируя к федеральному центру за дотациями на покрытие разницы в ценах.
Таблица 1.6 Тарифы на электроэнергию в южных районах Дальнего Востока (первая цифра - октябрь 1995 г., вторая - июнь 1996 г.), руб./кВт.час
Источник: Экономические и социальные индикаторы по Приморскому краю в сравнении с другими регионами Дальнего Востока и Сибири. Владивосток: Примкрайкомстат. 1995, 1996 гг.
Руководству края удалось добиться принятия в сентябре 1993 года известного Постановления Правительства № 1001 (о финансовой поддержке топливно-энергетического комплекса Дальнего Востока), а впоследствие продлить его действие на 1994-95 гг. Эти усилия привели к двойственным результатам. Снижение давления энергетической составляющей в цене промышленной продукции позволило несколько поднять рентабельность производства и обеспечить опережающую динамику прибыли по сравнению с оптовыми ценами. Обратный эффект состоял в том, что из-за нерегулярного поступления дотаций из Министерства финансов ТЭК Приморья к концу 1995 года оказался финансово обескровленным.
Краткосрочное повышение рентабельности промышленного производства с -1,9% в 1994 году до 4,9% в 1995 году позволило удержать от падения аналогичный показатель по всему хозяйственному комплексу (его рентабельность составила 2,5% против 2,4% в 1994 году), но не оказало ощутимого воздействия на финансовую устойчивость и платежеспособность большинства предприятий, соответствующие показатели которых оставались на неудовлетворительном уровне. Имевшиеся на их счетах денежные средства покрывали в целом по экономике края лишь 6% объемов задолженности по кредитам и займам, а по промышленности, строительству и сельскому хозяйству - еще меньше. Лишь в транспортном комплексе и связи коэффициент мгновенной ликвидности был выше нормативного (20%).
Удержание льготных электроэнергетических тарифов смягчило проблему падающей прибыльности хозяйствующих субъектов, позволило осуществить маневр ресурсами на пополнение оборотных средств. Однако, уже с ноября 1995 года предприятия края были переведены в режим систематических отключений от энергосистемы, теряя при этом в объемах производства и, как следствие, в финансовых доходах, о чем наглядно свидетельствует динамика промышленного производства и прибыли {рис. 1.5).
Расчеты на Федеральное субсидирование текущих затрат местной энергетики, при помощи которого планировалось оживить местную индустрию, оказались необоснованными. В первые месяцы 1996 года стало ясно, что экономические и социальные последствия финансового кризиса в энергетической отрасли нейтрализовали полученный прежде экономический результат.
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Рис.1.5. Динамика промышленного производства и прибыли, в % к соответствующему кварталу предыдущего года
За 6 месяцев года около пятисот промышленных, строительных и транспортных предприятий края отразили в статотчетах получение совокупной прибыли в размере 534 млрд.руб, а убытков - на сумму 358 млрд.руб. Следовательно, чистая прибыль основного производственного сектора экономики края составила лишь 176 млрд.руб, т.е. в среднем по 60 млн.руб в месяц в текущих ценах на каждое предприятие, относящееся к категории средних и крупных. Результат катастрофически низкий, если учесть, что в 1995 году среднемесячная прибыль одного усредненного предприятия из этой категории превышала, по нашим оценкам, 200 млн.руб.
Правда, следует делать поправку на то, что немалое число предприятий не в полной мере отражает в своей отчетности объемы реальных хозяйственных операций, используя и механизм бартерных сделок, и другие приемы, позволяющие искусственно занижать объемы и доходность своей деятельности.
Резкое снижение прибыльности сферы материального производства отразилось и на объемах, и на структуре создаваемого в крае чистого продукта.
За 1-е полугодие 1996 года размер ВВП Приморского края, исчисляемый органами государственной статистики по методологии национальных счетов, сократился на 17% по сравнению с этим же периодом предыдущего года. По итогам 11 месяцев отставание несколько снизилось, но все же было значительным (минус 13% от уровня 1995 года), хотя в целом по стране ВВП за этот период уменьшился лишь на 6%е.
Кризис неплатежей, порожденный в российской экономике отсутствием жестко детерминированных процедур регулирования своевременности платежей и хронической дефицитностью бюджета, в Приморском крае характеризовался двумя особенностями: а) начиная с середины 1994 года и до последнего времени размеры кредиторской задолженности предприятий и организаций производственной сферы превышали обязательства их дебиторов. Это относится и к общей, и к просроченной задолженности (рис. 1.6). Две
Особенности динамики и структурных сдвигов агрегата ВВП исследованы в гл. 3. трети всех просроченных долгов в экономике Приморья формируется двумя отраслями топливно-энергетического комплекса, машиностроением, сельским хозяйством и транспортом. Хозяйственный комплекс края функционирует, следовательно, в режиме авансирования его со стороны смежников, партнеров и работающего персонала; б) месяцами наибольшего прироста невыполненных дебиторских обязательств в 1994 году были март, июнь, сентябрь, ноябрь; в 1995 году - март-май, октябрь-ноябрь; в 1996 году (данные за первое полугодие) - март. Такая динамика свидетельствует о следующих сложившихся правилах расчетов федерального бюджета по обязательствам с регионами: жесткая экономия в 4 квартале {как следствие - всплеск просроченной дебиторской задолженности) -погашение долгов в 1 квартале под давлением волны протестов -очередное ужесточение во 2-м квартале, пока "усваиваются" выделенные средства - упорядочение расчетов в 3 квартале - в 4-м снова отсрочка платежей и далее по "квартальным качелям".
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Рис. 1.6. Динамика просроченной задолженности по экономике
Приморья, млрд. руб.
Рост кредиторской задолженности в 1996 году происходил преимущественно за счет трех составляющих: а) банковских кредитов и займов; б) задолженности бюджету и внебюджетным фондам; в) задолженности по заработной плате. Их доля к лету 1996 года достигла 60% в общем объеме кредиторской задолженности. Неплатежи приморских предприятий по полученным товарам (3572 млрд.руб) перекрываются выставленными счетами за отгруженную продукцию и оказанные услуги (3909 млрд.руб).
Эти цифры свидетельствуют об имеющемся потенциале достижения товарно-стоимостного баланса в производственном секторе экономики края. Основные проблемы, поэтому, лежат в области неотрегулированности бюджетных и кредитных расчетов.
Углубление социальных противоречий За несколько лет коренного реформирования фундаментальных основ экономики, в ходе которого появились реальные институты многообразных форм собственности, кардинально изменился и характер социально-трудовых отношений в обществе. В условиях ускоренного формирования класса новых собственников сфера прямого государственного воздействия на социальные процессы неминуемо сужается, а часть этих функций переходит работодателям, т.е. передается на уровень предприятий. В силу сложнейшей адаптации последних к новым финансово-экономическим реалиям уровень жизни и социальная защищенность населения резко ухудшились. Роль государства же свелась к импульсивному реагированию на обострения социальной ситуации в отдельных отраслях и регионах.
С 1996 годом правительство связывало решение важнейшей общегосударственной задачи - ослабление социальной напряженности в обществе, направив усилия на погашение трех наиболее болезненных проблем: а) рост безработицы; б) падение реальных денежных доходов населения; в) усиление расслоения общества по уровню жизни. Но ни по одной из перечисленных составляющих социальной сферы в Приморском крае в 1996 году не было заметного улучшения ситуации.
Одна из острейших социально-политических проблем, к сожалению, неизбежная для такого периода - растущее расслоение населения по доходам, расширение слоя бедных и неимущих граждан.
Степень дифференциации населения по получаемым и регистрируемым денежным доходам в Приморском крае в 1994-95 гг. оставалась наименьшей среди дальневосточных регионов. В группу жителей с наименьшими (до 250 тыс.руб/чел) и наибольшими {св. 1000 тыс.руб/чел) доходами осенью 1995 года попадало 32% численности проживающих, в то время как в Хабаровском крае в этих категориях было 41,6%, в Сахалинской области - 54,7% (табл. 1.7). Соответственно, на две средние категории (с доходами от 250 до 1000 тыс.руб/чел) в Приморском крае приходилось более половины жителей, в других регионах эта доля меньше.
Таблица 1.7 Распределение среднедушевых доходов населения (первая цифра - на 1 ноября 1995 г., вторая - на 1 июля 1996 г),%
Источник: Экономические и социальные индикаторы по Приморскому краю в сравнении с другими регионами Дальнего Востока и Сибири. Владивосток: ПримкраЙстат, выпуски 1995-96 гг.
Но в 1996 году процесс расслоения жителей края по уровню денежных доходов усилился. К середине года денежные доходы 10% наиболее обеспеченных граждан уже в 16 раз превышали доходы 10% наименее обеспеченного слоя населения, в то время как в 1995 году децильныи коэффициент бьш в 1,5 раза ниже. По этой причине не сокращается слой малообеспеченного населения. 30% жителей Приморского края (против 24% по России) имели в 1996 году денежные доходы ниже величины прожиточного минимума.
Несмотря на подавленную инфляцию на рынке потребительских товаров, реальные денежные доходы населения края в марте-ноябре 1996 года практически не росли, находясь на уровне 96% к декабрю 1995 года и 100% к декабрю 1994 года (рис. 1.7).
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Рис. 1.7. Индикаторы уровня жизни в Приморском крае
В Приморском крае отношение средних денежных доходов работающего населения к расчетному показателю прожиточного минимума характеризовалось в 1994 году коэффициентом 1,75, за 1995 год он снизился до 1,52, оставшись на этом уровне и 1996 году.
В 1-й половине 1996 года в крае была зарегистрирована самая низкая за последний период норма сбережений населения. Если в 1994-95 гг. более 10% получаемых денежных доходов жителей края в явной или скрытой форме направлялось на сбережения, то в 1-й половине 1996 года их удельный вес снизился до 8,3%.
Характер траектории неиспользованных денежных доходов населения указывает на те отрезки времени (в 1996 году ими были январь, май, июль и сентябрь), в которые особенно остро стояли проблемы выплаты заработной платы и население было вынуждено снижать остатки наличности на руках. Более детальный анализ этих процессов, зачастую противоречивых по направленности, следует проводить с привлечением данных по структуре баланса денежных доходов и расходов населения, что изложено в главе 4.
Характер межотраслевой дифференциации оплаты труда определялся в этот период следующими особенностями (табл.1.8): более быстрыми темпами возрастали доходы работников в промышленности (за счет сырьевого сектора), транспорте, структурах государственного управления; падали, оставаясь ниже среднего уровня, доходы в сельском хозяйстве, организованной торговле и снабжении, во всех отраслях социальной сферы; существенно понизилась оплата труда в строительстве, бывшей в предреформенный период одной из самых высокооплачиваемых отраслей народного хозяйства; после периода "расцвета" (1992-94 гг.) более скромным стал уровень оплаты труда в кредитно-финансовом и страховом бизнесе.
На рынке труда Приморского края наблюдались процессы, характерные для периодов экономической депрессии и структурных реформ. Появившаяся в 1992 году тенденция роста открытой безработицы сохранялась в течение всех последующих лет. К концу 1996 года 5% экономически активного населения (50 тыс.чел) было зарегистрировано службой занятости в качестве безработных. Наряду с ростом открытой безработицы массовое развитие получили ее латентные формы - отправления работников в неоплачиваемые или частично оплачиваемые отпуска, работа в режиме неполной занятости. Учитывая эту категорию работников, численность потенциальных безработных в Приморском крае составляла к концу 1996 года 12% трудоспособного населения (128 тыс.чел).
Таблица 1.8 Межотраслевая дифференциация оплаты труда, в % к среднему размеру по народному хозяйству
Источник; "Приморский край в 1995 году". Владивосток: Примкрайкомстат,
1996.
В 1996 году более быстрыми темпами сокращалось количество свободных рабочих мест, сообщаемых предприятиями службам занятости. В результате резко увеличился дисбаланс между спросом и предложением рабочих мест. Так, в июне 1996 года на одну заявленную вакансию приходилось уже 14,2 незанятых человека (в июне 1995 года -4,5).
Таким образом, применительно к Приморскому краю по трем ключевым задачам государственной политики реформ, поставленным на 1996 год, не удалось получить позитивного результата. Более того, по всем этим направлениям ситуация лишь ухудшилась: в производственном секторе сокращение масштабов деятельности не только не остановлено, но и допущен значительный спад; инвестиционная сфера остается малопривлекательной для частного капитала, государственных же ресурсов недостаточно даже для финансирования важнейших статей бюджета текущих расходов, воспроизводственный потенциал экономик регионов сократился до критически низкого уровня; продолжают обостряться социальные проблемы по основным параметрам уровня жизни, занятости, финансирования жизнеобеспечивающих отраслей.
Период "созидательного разрушения" системы производственно-экономических отношений в России опасно затянулся. Экономика страны сначала перешла в режим функционирования по схеме простого воспроизводства, а в нынешний период ей уже свойственны все черты сужающегося типа воспроизводства.
В 1995-96 гг. состоялось и стало заметным усиление регулируемости параметров единого денежно-кредитного пространства России. Ослабление инфляции и уж, тем более укрепление курса рубля, являются "достоянием" всех территорий. Последние региональные островки "независимой" ценовой политики исчезают. Выравниваются условия предоставления банковскими системами регионов кредитных и депозитных услуг. Темпы изменения денежных и ценовых параметров также выравниваются по регионам с сохранением лишь индексов удорожания.
На этом фоне все более болезненно воспринимается сохраняющаяся региональная дифференциация условий функционирования реального сектора экономики. Прежде единое производственно-экономическое пространство страны уже несколько лет разъедается эрозией регионального обособления и географической локализации товарных рынков. Эти процессы особенно характерны для удаленных восточных районов.
По этой причине "успехи" в области денежно-финансовой стабилизации, достигнутые правительством и Центробанком России на макроуровне, не обязательно генерируют такие же импульсы стабилизации и в реальную экономику, состоящую из существенно неоднородных региональных подсистем. Отчетливо ощущаются сбои в проведении региональной экономической политики государства, которой недостает выверенных, точечных решений применительно к ситуации на конкретной территории.
Задача соединения принципов организации рыночного хозяйства с императивами федерального устройства представляет собой комплекс сложнейших и внутренне противоречивых проблем общественно-политического, социально-экономического, организационно-правового характера. С одной стороны, подчиняющиеся общим законам функционирования рыночных экономик инструменты и механизмы управления и регулирования должны реализовываться, несмотря на существование неоднородной иерархически организованной территориальной системы хозяйствования, по единым стандартам и принципам. С другой - сама организация федеративной системы отношений в обществе диктует допустимость отклонений от унифицированных стандартов управления. В результате в каждом государстве с усложненной структурой административно-территориального построения и тем более, базирующейся на принципах федерализма, "создается федеративно опосредованная система экономических отношений и одновременно экономически опосредованная система федеративных отношений" [204. №10-11.1994.С.62].
В условиях все усиливающейся локализации товарных региональных рынков (особенно это относится к восточным районам), а также, исходя из закрепленного Конституцией принципа федерализма, российские регионы как субъекты федерации приобретают некоторые черты малых национальных экономик. Им становится свойственной бо'льшая самостоятельность в регулировании экономических и социальных параметров развития. Однако, чем выше статус управляющего органа, тем глубже должны быть знания о регулируемой системе. Актуальными задачами региональных институтов власти уже сегодня являются разработка развернутого баланса всех Финансовых ресурсов, обращающихся в регионе, а не только ресурсов бюджетного сектора; отслеживание и регулирование ключевых финансово-экономических пропорций регионального развития.
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