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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ специфических оборотных активов предприятий АПК"
Актуальность темы исследования. Переориентация российской экономики на развитие рынка потребовала полного использования уже созданного производственного потенциала, включая и материальные ресурсы. В аграрной сфере ресурсный потенциал используется крайне неэффективно. Отсутствие системной концепции преобразования хозяйственного механизма в стране особенно разрушительно отразилось на агропромышленном комплексе.
В условиях углубления структурных диспропорций, нарушения интеграционной целостности, диспаритета во взаимоотношениях сфер и отраслей комплекса, финансовой дестабилизации и организационной слабости его предприятий резко сужены резервы роста, самообеспечения специфическими активами: семенами, кормами, органикой, ремонтным молодняком животных, ограничены возможности приобретения материальных ресурсов в необходимом объеме иассортименте. Производство сельскохозяйственной продукции происходит в условиях дефицита или полного отсутствия производственных запасов, предусмотренных технологией.
Нарушение технологии производства, экстенсивное потребление материальных ресурсов, слабый контроль качества и экологической чистоты запасов и продуктов неизбежно приводят к снижению конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, усугубляют сложности ее сбыта, что в финансовом аспекте означает утрату источников формирования текущих активов.
Учитывая, что специфические активы оказывают существенное влияние на эффективность функционирования агроформирований в силу их участия в создании потребительной стоимости и стоимости продукта основного производства, их роль, место в развитии сельскохозяйственных предприятий обуславливает актуальность исследования данной проблемы.
Кроме того, несмотря на активные разработки вопросов анализа оборотных активов в АПК в последние десятилетия, эта тема требует дальнейшего • всестороннего научного исследования, поскольку до сих пор в анализе финансо-хозяйственной деятельности преобладали подходы и методы, не учитывающие особую специфичность оборотных активов предприятий АПК.
Степень разработанности проблемы. В теоретико-методологическом плане автор опирался на работы отечественных и зарубежных экономистов: Афанасьева В.Н., Алтухова А.И., Бородина И.А., Дворкина Б.З., т Добровольского Г.В., Емельяновой Ф.Н., Ефимовой О.В., Зайцева H.JL, Зимина Н.Е., Кантарович JT.B., Кириллова Н.К., Ковалева В.В., Коваленко Н.Я., Литвина М.И., Никитина Е.Д., Никольского С.А., Новиковой И., Молякова Д.С., Перекрестовой Л.В., Попова H.A.,Родионовой В.М., Савицкой Г.В., Серова Е.В., Стояновой Е.С., Семушкиной Н.В., Хоминич И.П., Федотовой М.А., Фомина П.А., Брейли Р., Бригхема Ю, Ван Хорна, щ Гапенски Л., Майерса С., Уотшема Т. Дж., Коласса Б., Паррамоу К., Холта Р. И др.
Феномен специфичности активов в общетеоретическом плане наиболее полно исследован в фундаментальной работе О.И.Уильямсона «Экономические институты капитализма». Специфические активы представлены в качестве атрибута рыночных сделок, определяющих форму их реализации: рыночную, внутрифирменную или смешанную 41 (долгосрочный контракт).
Проявление специфичности активов в АПК детально исследовано Л.В .Перекрестовой. Выделена группа специфических природных сельскохозяйственных активов и конкретизирована для субъектов аграрного рынка специфичность целевых активов. Теоретически обоснована значимость специфических активов АПК для выбора организационных форм ф агробизнеса и моделирования управленческого учета.
Специфичность внеоборотных активов как объектов учета и экономического анализа глубоко и всесторонне представлено в исследованиях С.В.Козменковой.
Методологические подходы, разработанные названными выше авторами стали стимулом специального исследования специфичности оборотных активов на предприятиях АПК.
На уровне отдельного предприятия возникает цепь взаимосвязанных и взаимообусловленных управленческих решений от расчета потребности каждого вида производственных запасов до выявления фактических результатов их потребления и источников возобновления. Управленческие решения должны быть основаны на релевантной информации, обладающей также параметрами достаточности, достоверности и оперативности. Восполнению дефицита такой информации будет способствовать внедрение принципов и методик экономического анализа в аспектах хозяйственной и финансовой деятельности предприятия.
Реорганизацию сельскохозяйственных предприятий, предоставление им полной самостоятельности в выборе организационно-правовых форм и форм собственности, трансформацию сложившихся внешних и внутренних хозяйственных связей можно рассматривать как предпосылки нового качества внедрения экономического анализа, так как без его системы, рассчитанной на многовариантность изменения внутренней структуры, микро- и макроокружения невозможно сформировать экономические и другие взаимоотношения, обеспечить устойчивое развитие предприятия.
В связи с этим для методологической разработки вопросов анализа специфических оборотных активов АПК особый интерес представили работы по теории экономического анализа Баканова М.И., Балабанова И.Т., Грищенко О.В., Дембинского Н.Р., Джонстона Д., Донцовой Л.В.,Журко В.Ф., Никифоровой H.A., Каракоза И.И., Клейнера Г.Б., Кондракова Н.П., Крейниной М.Н., Лукасевич Н.Я., Негашева Е.В., Новодворского В.Д.,
Пантелеева В.Д., Шеремета А.Д., Хелферта Э., Фащевского В.Н., Чеглаковой С.Г. и др.
Несмотря на большое количество работ по проблемам экономического анализа, в том числе и оборотных активов, существует потребность в научной разработке комплекса теоретических, методологических и практических вопросов анализа специфических оборотных активов агроформирований. В теоретическом плане интерес представляет уточнение и дополнение положений, связанных с объектами, функциями и субъектами анализа специфических активов предприятий АПК в зависимости от уровня и целей управления, прогнозирования использования производственных запасов. В методологическом и практическом аспектах - разработка аналитических методов, готовых к внедрению на сельскохозяйственных предприятиях.
Недостаточная изученность, актуальность, теоретическая и практическая значимость методик оперативного анализа специфических оборотных активов АПК и путей оптимизации структуры источников финансирования последних определили выбор темы, цель исследования и его задачи.
Целью исследования является разработка методических положений и практических рекомендаций по организации в агроформированиях системы экономического анализа специфических оборотных активов сельскохозяйственных предприятий как элемента текущих активов предприятия.
Осуществление поставленной цели потребовало решения следующих задач:
- уточнить содержание анализа специфических оборотных активов как объекта экономического анализа в структуре текущих активов аграрных формирований;
- рассмотреть систему факторов, влияющих на управление специфическими оборотными активами агроформирований;
- определить направления анализа специфических оборотных активов с учетом их особенностей;
- предложить методику анализа специфических оборотных активов для отраслей растениеводства и животноводства, позволяющую выявить конкретные комбинации наиболее существенных факторов;
- выбрать и обосновать наиболее рациональную модель финансирования текущих активов аграрных формирований в современных условиях хозяйствования;
- разработать комплексный подход к определению потребности сельскохозяйственного предприятия в специфических оборотных активах.
Методологическая основа и эмпирическая база исследования
Методологическую базу исследования составили теоретические положения, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных экономистов по вопросам финансово-экономического анализа, обеспечения производства материально-вещественными элементами, эффективности их использования в сельском хозяйстве.
Теоретические выводы исследования сделаны на основе обобщения фактического материала Госкомстата РФ, Волгоградского управления статистики, нормативных документов РФ и администрации Волгоградской области, периодической печати и данные бухгалтерской отчетности, плановая и нормативная информация отдельных предприятий. Для исследования материалоемкости (кормоемкости) продукции были отобраны 39 предприятий Волгоградской области по откорму крупного рогатого скота. Изучение оптимальных пропорций между внеоборотными и текущими активами проводилось по сельскохозяйственным предприятиям 6 районов Волгоградской области (77 агроформирований).
В работе применены абстрактно-логический, экономико-статистический, монографический, расчетно-конструктивный, экономико-математический методы исследования.
Объектом исследования являются различные аспекты материальных ресурсов сельскохозяйственных предприятий Волгоградской области.
Предмет исследования составили экономические отношения, возникающие внутри агроформирований в процессе финансового управления его специфическими оборотными активами.
Основные концептуальные положения исследования заключаются в следующем:
- анализ специфических оборотных активов агроформирования на основе воспроизводственного подхода - это комплексное исследование действия внешних и внутренних, рыночных и производственных факторов, влияющих на объем и качество заготовительной, производственной, сбытовой и коммуникационной деятельности, с целью обоснования управленческих решений, контроля за их выполнением, оценки достигнутых результатов, измерения и обоснования величины хозяйственных резервов и разработки мероприятий по их использованию;
- наряду с общими принципами проведения аналитических процедур (принципы соответствия, многообразия, завершенности, достаточности) в условиях развития рыночных отношений для анализа специфических оборотных активов становится актуальными принципы темпоральности и персонификации;
- для выявления тенденций и закономерностей формирования политики управления специфическими оборотными активами агроформирований необходимо учитывать систему факторов, влияющих на хозяйственную деятельность в направлении стимулирования или препятствия развитию; к таким факторам целесообразно относить не только традиционные, такие как природно-географические, сезонные, экономические, политико-правовые и социокультурные, но и возникшие в период становления рыночных отношений в аграрном секторе: отраслевая и межхозяйственная асимметрия, степень развития договорных взаимоотношений между предприятиями-партнерами;
- анализ специфических оборотных активов предприятий АПК включает следующие направления: по периодам и видам работ (период подготовительных работ и непосредственного осуществления сельскохозяйственных работ), факторный анализ, структурный анализ специфических оборотных активов в соответствии со специализацией агроформирования и степенью их участия в межхозяйственной кооперации и интеграции, (коммуникационный фактор), анализвнутрихозяйственных потребностей в производственных запасах и их качества;
- комплексная методика анализа оборотных активов с учетом их специфичности дополнена разработкой инструментария по оценке влияния качества произведенных и приобретенных производственных запасов на их внутрихозяйственную потребность, влияния механизма договорных отношений и степени их выполнения на обеспечение агропредприятий специфическими компонентами для осуществления непрерывной и эффективной деятельности;
- анализ специфических оборотных активов сельского хозяйства включает самостоятельные персонифицированные блоки, различающиеся по имформативности и степени агрегированное™ в зависимости от интересов пользователей; выделяются три уровня: уровень специалиста, уровень руководителя, уровень собственника и контрагентов;
- для аграрных формирований приемлема компромиссная политика комплексного оперативного управления текущими активами и пассивами, суть которой состоит в том, что внеоборотные активы, системная часть текущих активов и около половины варьирующей части текущих активов, должны покрываться долгосрочными пассивами; проведение такой политики позволит снизить риск потери ликвидности, стабилизировать производство и повысить уровеньрентабельности;
- комплексный подход к определению потребности сельскохозяйственного предприятия в специфических оборотных активах на перспективу заключается в одновременном использовании нормативного, аналитического и коэффициентного методов, а также в форме баланса. Удельный вес каждому методу присваивается в зависимости от объемов и структуры источников финансирования, от соотношения покупных и собственных материальных ресурсов (или долявнутрихозяйственного оборота), от сезона и длительности производственного цикла.
Новизна исследования состоит в обосновании и разработке теоретических положений и практических рекомендаций по методике анализа специфических оборотных активов предприятий АПК. Элементы научной новизны содержат следующие результаты исследования:
- развиты методологические основы анализа специфических оборотных активов посредством применения воспроизводственного подхода и выделения его особенностей, принципов анализа (соответствие, многообразие, завершенность, достаточность, темпоральность, персонификация), уточнения система факторов, влияющих на управление специфическими оборотными активами агроформирований;
- предложены направления анализа специфических оборотных активов в соответствии с его особенностями по видам работ, типу факторов и специализации агроформирования и методика анализа специфических оборотных активов растениеводства и животноводства, которая заключается в выделении наиболее существенных факторов, влияющих на объем производства продукции; конкретная комбинация этих факторов формирует специфику управления запасами и затратами агроформирований;
- доказано, что одним из объектов анализа является качество специфических оборотных активов, вступающих в процесс производства, как приобретенных со стороны, так и произведенных для собственного потребления;
- выявлена прямая зависимость уровня запаса специфических оборотных активов от степени развития и вида договорных отношений между предприятиями-партнерами, тесноты и цели интеграционных процессов в сфере материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей; установлено, что консолидированный подход к вопросам снабжения в крупных агропромышленных объединениях меняет уровень и состав запасов, исключает по отдельным видам создание страховых запасов отдельного субъекта;
-доказана приемлемость для аграрных формирований Волгоградской области компромиссной политики при формировании структуры источников финансирования оборотных средств;
- предложены направления совершенствования расчета потребности в оборотных средствах для агроформирований, которые заключаются в одновременном использовании нормативного, аналитического и коэффициентного методов, адаптированных к специфике сельскохозяйственного производства, а также в составлении прогнозного баланса.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость работы определяется актуальностью сформулированных задач и разработкой теоретических положений в области организации финансово-экономического анализа: уточнение специфичности оборотных активов сельскохозяйственных предприятий, уточнение содержания и принципов анализа специфических оборотных активов как объекта экономического анализа, систематизация факторов, влияющих на управление специфическими оборотными активами.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе проведенного диссертационного исследования, заключается в том, что они могут быть широко использованы для оптимизации размеров производственных запасов и внедрения системы анализа специфических оборотных активов на предприятиях АПК. Результаты проведенных исследований по прогнозированию вложений в материальные запасы и источников покрытия оборотных средств могут быть применены в сельскохозяйственных предприятиях, что позволит ускорить оборот и повысить рентабельность производства.
Апробация работы. Основные положения и результаты исследования были изложены на международных, всероссийских, межвузовских и вузовских научно-практических конференциях в Волгограде, Пензе, Кирове, Л Санкт-Петербурге. Основные практические рекомендации диссертации применяются в ООО Волгоградский горчично-маслобойный завод «Сарепта».
По теме диссертации опубликовано 6 работ общим объемом 2,45 п.л.
Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе ВГСХА при преподавании учебного курса "Комплексный • экономический анализ хозяйственной деятельности".
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка литературы, состоящего из 163 источников.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Жалонкин, Василий Павлович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Полученные в ходе диссертационного исследования результаты позволяют обобщить основные итоги, сформулировать определенные теоретические и практические рекомендации:
1. В аграрной сфере существуют специфические факторы, определяющие неэффективность функционирования отрасли в современных условиях российской экономике. Основные из них:
• организационные и институциональные, когда некоторые ассоциации и фермерские хозяйства, созданные формально для получения налоговых льгот, дешевых кредитов, сохранения земель и роста численности новых форм производства, не привели к заметным изменениям в хозяйственном механизме;
• структурные, связанные с нерациональными размерами и размещением производства и инфраструктуры, вследствие чего некоторые в прошлом общехозяйственные объекты разукрупнённых предприятий стали недоступными или трудно доступными для самостоятельных товаропроизводителей, часто работающих на периферии прежнего хозяйства;
• кадровые, связанные с дефицитом подготовленных руководителей в самостоятельных хозяйствах, квалифицированных экономистов и технологов;
• масштабные, обусловленные снижением эффективности сельскохозяйственного производства в связи с уменьшением его объемов (посевных площадей, поголовья) в разукрупнённых предприятиях при сохранении прежних объёмов техники и других фондов;
• инвестиционные, связанные с деконцентрацией и иммобилизацией денежного капитала, распределением оборотных средств, замедленной амортизацией, отсутствием резервных фондов.
2. Содержанием анализа специфических оборотных активов является глубокое и всестороннее изучение экономической информации об эффективности использования кормов, семян, удобрений, земельных
139 участков, состава стада, состава выращиваемых сортов и других объектов, с целью принятия оптимальных управленческих решений по обеспечению выполнения производственных программ предприятия, оценки уровня их выполнения, выявления слабых мест и внутрихозяйственных резервов.
3. В процессе анализа специфических оборотных активов сельскохозяйственных предприятий решаются следующие задачи: осуществляется систематический контроль за выполнением плана производства продукции в каждом хозяйстве; определяется влияние факторов на объем производства продукции; выявляются внутрихозяйственные резервы увеличения производства продукции; оценивается деятельность хозяйства по использованию возможностей увеличения производства продукции с учетом объективных и субъективных факторов; разрабатываются мероприятия по освоению выявленных резервов увеличения производства продукции.
4. Анализ специфических оборотных активов выполняет очень важные функции в системе управления производством и имеет исключительно важное значение в процессе выявления резервов увеличения производства продукции. От того, насколько глубоко и всесторонне сделан анализ производства продукции, зависят оценка деятельности хозяйства по использованию имеющихся возможностей увеличения производства продукции, а также полнота и реальность выявленных резервов и как результат этого - дальнейшее увеличение производства продукции, снижение ее себестоимости, рост прибыли, рентабельности и т.д.
5. Ни одна из известных моделей управления производственными запасами не адаптирована для условий сельскохозяйственного производства, поэтому автором предложена методика расчета норм запаса отдельных видов специфических активов для сельскохозяйственных предприятий, основанная на принципе построения системы с фиксированным размером заказа (выбор оптимального размера партии, минимизация общих издержек управления запасами).
6. Анализ специфических оборотных активов должен строится в соответствии с многомерностью объектов: номенклатура товароматериальных ценностей, места хранения, структурные подразделения, процессы заготовления, хранения, производства, отклонения от норм расхода.
7. Рациональная структура оборотных средств и, в частности производственных запасов, сложившаяся на сельскохозяйственных предприятиях Волгоградской области в дореформенный период (1985 -1990 гг.), в настоящее время не выдерживается в связи с кризисным финансовым положением и конъюнктурными изменениями специализации агроформирований. За последние 15 лет доля производственных запасов упала с 77,8% до 53,0% за счет отвлечения более Ул всех текущих активов в сферу обращения.
8. Основным регулятором формирования оптимальной структуры источников оборотных средств становится финансовый рычаг, определяющий соотношение собственных и заемных источников по критерию минимизации риска ликвидности и эффективности вложений в текущие активы. Из четырех моделей финансирования оборотных средств (идеальной, агрессивной, компромиссной и консервативной) автором доказано, что для сельскохозяйственных предприятий приемлемой является компромиссная политика финансового управления текущими активами, при которой половина варьирующей части текущих активов покрывается собственными средствами.
9. Принципы формирования производственных запасов, действовавшие в период централизованного государственного кредитования аграрного сектора, соответствуют агрессивной модели управления оборотными средствами, не приемлемой для сельского хозяйства. В работе предложена новая методика нормирования производственных запасов, которая основана на компромиссной модели управления текущими активами. В соответствии с данной методикой, чистымоборотным капиталом покрывается фиксированный размер заказа по покупным материалам, годовая максимальная потребность по семенам, половина годового потребления кормов и стоимость среднегодового поголовья молодняка животных на выращивании и откорме.
10. Параметры комплексного использования производственных запасов характеризуются показателями материалоемкости и материалоотдачи, практически не отражаемыми в финансовой отчетности. Из поля зрения управляющих выпадают сведения о перерасходе ресурсов. Так в хозяйствах Волгоградской области кормоемкость молока на 15% превышает нормативную, в откормочном производстве - на 25 — 40%. Одна из причин — потеря питательности на Уз из-за нарушения технологии закладки кормов на хранение. Недобор урожая из-за отсутствия минеральных удобрений в большинстве сельскохозяйственных предприятий области составил 62%. Перерасход семенного материала на 20% дает снижение урожайности зерновых до 40% из-за загущения посевов. Энергоемкость обработки 1 га пашни превышает мировые аналоги в 2 раза.
11. Организация анализа специфических оборотных активов способна обеспечить агроформированиям ориентиры в определении политики финансирования текущих активов, соблюдении норм расхода, строгого контроля за отклонениями от норм, дать возможность применения методики нормирования запасов, минимизации затрат по их транспортировке, заготовлению и хранению, то есть действенного управления ресурсосбережением.
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