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вступ

Актуальність теми. Економіка більшості країн світу характеризується розвитком сфери послуг, у якій важливе місце належить туризму. Очевидними є тенденції відокремлення від класичного туризму нових, найрізноманітніших альтернативних видів, зосередженість на яких дозволяє підвищувати дохідність туристичних послуг та, відповідно, вихід на нові ринки.

Одним із новітніх форм туризму, який акумулює значний соціально-економічний потенціал, є медичний. Він виконує низку функцій, серед яких першочергово слід відзначити виконання важливої соціальної функції з лікування та профілактики захворювань населення. Крім того, медичний туризм слід розглядати з позиції реалізації ним економічної функції, адже ця сфера є значним бюджетоутворюючим джерелом для регіонів, де він розвинутий, та генерує значний мультиплікативний ефект, дослідження якого є важливим науковим завданням регіональної економіки. 

Розгляд питань, пов’язаних з вивченням проблем та перспектив розвитку ринків новітніх форм туризму, в т.ч. медичного туризму, механізмів їх запровадження є предметом дослідження вітчизняних та закордонних дослідників, зокрема, В.Бирковича, О.Грома, М.Гудзь, О.Дудкіної, В.Євдокименка, В.Кифяка, С.Кузика, О.Клименко, М.Мальської, C.Мельниченко, Н.Свелеби, Т.Ткаченко, П.Пуцентейло,  В.Федорова, Н.Фоменка, М.Фурманека, В.Цибуха, О.Шаблія та ін. Питання розвитку регіонального ринку медичних послуг відображені у працях З.Герасимчук, І.Шевчук та ін. 

Проте наукові засади формування і розвитку регіональних ринків медичного туризму (РРМТ) як передумови нарощення конкурентоспроможності територій досліджені не у повній мірі. Тому на сучасному етапі розвитку регіональної економіки України нагальною проблемою є розробка теоретичних та прикладних засад формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму. Складність, недостатня вивченість та невирішеність на теоретичному, методологічному та прикладному рівнях таких досліджень зумовили вибір теми роботи, підтверджують її актуальність, визначають мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у Луцькому національному технічному університеті та є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем, зокрема: «Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України» (номер державної реєстрації 0109U001209, 2008-2011 рр.), де використано розробки автора стосовно формування механізмів забезпечення конкурентоспроможності регіональних ринків медичного туризму на основі застосування інноваційних технологій при наданні турпослуг, що дозволяє зайняти конкурентну позицію у ринковому туристичному просторі (довідка про впровадження № 107-20-34 від 26.01.2013 р.); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0110U002220, 2009-2012 рр.), де використано розробки автора стосовно формування системи інструментів стимулювання інноваційної діяльності з позиції активізації інновацій на регіональному ринку медичного туризму (довідка про впровадження № 105-20-34 від 26.01.2013 р.); «Обґрунтування комплексної програми розвитку туристично-рекреаційної сфери у транскордонних регіонах» (номер державної реєстрації 0112U000291, 2012-2014 рр.), де використано розробки автора щодо теоретико-методологічних засад формування та розвитку регіонального ринку медичного туризму, виокремлення медичного туризму регіону серед інших видів туризму та обґрунтування його особливостей (довідка про впровадження № 106-20-34 від 26.01.2013 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретико-методологічних засад та науково-прикладних положень формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму в Україні.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність визначення і розв’язання таких основних завдань:

· обґрунтувати концептуальні засади формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму;

· дослідити інституціональне середовище формування регіональних ринків медичного туризму в Україні;

· визначити особливості розвитку регіональних ринків медичного туризму в розвинених країнах світу;

· запропонувати методичні підходи до оцінки передумов формування та розвитку регіонального ринку медичного туризму та провести аналітичне дослідження;

· розробити модель впливу медичного туризму на соціально-економічний розвиток регіону;

· розробити механізми запровадження інноваційних технологій для забезпечення конкурентоспроможності регіональних ринків медичного туризму;

· обґрунтувати доцільність використання кластерного підходу при формуванні регіонального ринку медичного туризму.
Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму, відмінного від оздоровчого.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні засади формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму. 

Методи дослідження. У роботі для розробки теоретико-методологічних та прикладних засад формування регіонального ринку медичного туризму використано системний підхід, що враховує динамічну функціональну залежність між станом цілого та розвитком і збалансованістю його складових елементів, та сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, а саме:

· логічного узагальнення, синтезу, аналізу та порівняння – для визначення сутності регіональних ринків медичного туризму; дослідження інституціонального середовища формування регіональних ринків медичного туризму; обґрунтування особливостей розвитку регіональних ринків медичного туризму в розвинених країнах світу; розробки методичних підходів та проведення оцінки передумов формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму; розробки моделі впливу медичного туризму на соціально-економічний розвиток регіону (розділи 1, 

п.1.1-1.3; 2, п.2.1-п.2.4; 3, п.3.1); 

-   економіко-статистичні методи – для обробки статистичних даних при проведенні оцінки передумов формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму (розділ 2); 

· моделювання – для розробки моделі впливу медичного туризму на соціально-економічний розвиток регіону (розділ 3, п.3.1);

· програмно-цільовий метод – для розробки механізмів запровадження інноваційних технологій для забезпечення конкурентоспроможності регіональних ринків медичного туризму; обґрунтування доцільності використання кластерного підходу до формування регіональних ринків медичного туризму (розділ 3, п.3.2; п.3.3);

· графічні та картографічні методи – при поданні наглядного зображення результатів дослідження теоретичних та прикладних засад формування і розвитку регіональних ринків медичного туризму (розділи 1-3).

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі та нормативні акти України, дотичних до питань формування регіональних ринків новітніх форм туризму, аналітичні матеріали Верховної Ради, Кабінету Міністрів України; наукові праці провідних вітчизняних та закордонних вчених в сфері регіональної економіки та туризму; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі проведення дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:

вперше:

· розроблено модель оцінки мультиплікативного ефекту для регіональної економіки від розвитку регіонального ринку медичного туризму, яка передбачає два напрямки дослідження: з позиції понесення основних та додаткових витрат медичних туристів на території регіону та з позиції генерування у регіоні прямих та опосередкованих соціально-економічних вигод від розвитку такого ринку;

удосконалено:

- обґрунтування сутності медичного туризму, що, на відміну від існуючих, базується на порівняльному аналізі його з іншими видами туризму, відповідно до чого медичний туризм розглядається як форма оздоровчо-лікувального туризму, для якої характерною є організація стаціонарного/амбулаторного розміщення туристів з метою поєднання послуг з лікування певного захворювання (на основі надання медичних маніпуляцій з забезпеченням результату лікування) та відпочинку (на основі пропозиції додаткових туристичних послуг), що дозволило здійснити поділ послуг медичного туризму на профілюючі (цільові) та забезпечуючі (інфраструктурні); 

· підходи до розгляду регіонального ринку медичного туризму, які, на відміну від існуючих, базуються на дослідженні теорій та концепцій регіонального розвитку, туризму, конкуренції та інституціоналізму, що дозволило РРМТ визначати як систему базових та інфраструктурних інститутів регіону, що сприяють створенню та забезпечують розвиток медичного туризму, як потенційного джерела нарощення конкурентоспроможності регіональної економіки за рахунок генерування вхідних туристичних потоків, та окреслити напрямки його розвитку;

· методичні підходи до оцінки передумов формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму, які, на відміну від існуючих, передбачають дослідження рівня сформованості медичної, туристичної та інфраструктурної підсистем такого ринку та дозволяють виокремити його потенційні регіональні осередки; 

· типологію інновацій на регіональному ринку медичного туризму, яка передбачає їх виокремлення за: змістом інновації, часом (причиною) виходу на ринок, суб’єктом розробки, що дозволило обґрунтувати пріоритети їх запровадження на такому ринку та деталізувати за стадіями надання послуг (стадіями залучення туристів, обслуговування туристів, надання медичних послуг та надання додаткових туристичних послуг);

дістало подальшого розвитку:

· систематизація чинників розвитку регіонального ринку медичного туризму, які, на відміну від існуючих, класифіковано за джерелами походження, характером впливу, гнучкістю, ресурсним потенціалом, кон’юнктурною та суб’єктивістською ознаками, що дозволило обґрунтувати їх взаємозв’язок та визначити вплив на конкурентоспроможність регіону; 

· підходи до розгляду інституціонального середовища регіонального ринку медичного туризму з позиції дослідження: формальних та неформальних його інституцій (норм, правил та обмежень); комерційних та некомерційних організацій, що пов’язані з його формуванням; інфраструктурних інститутів розвитку РРМТ;

· обґрунтування факторів, які перешкоджають інноваційному розвитку регіонів України, та напрямків нейтралізації їх негативного впливу, що дозволило розробити інструменти стимулювання інноваційної активності на РРМТ (фіскальні, розподільчі та організаційні), визначити особливості та кількісні параметри їх застосування;

· вивчення світового досвіду розвитку регіональних ринків медичного туризму, що дозволило визначити фактори та причини зростання зустрічних потоків медичних туристів в регіонах-осередках медичного туризму; виявити специфіку та складові інфраструктури глобального ринку медичного туризму; обґрунтувати систему фінансового забезпечення надавачів медичних послуг регіонального, національного та міжнародного рівнів;

· підходи до формування регіонального ринку медичного туризму, які базуються на кластерних засадах до його побудови та передбачають виокремлення продуктивної, інфраструктурної та організаційної підсистем кластеру в залежності від виконуваних кожним учасником функцій, обґрунтування варіантів створення кластерних угрупувань та визначення функцій координаційної ради кластеру. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають можливість обґрунтувати ефективні механізми формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму. Наукові положення та методичні розробки, отримані у процесі дослідження, можуть бути використані органами влади та місцевого самоврядування при сприянні формуванню та розвитку регіональних ринків медичного туризму. 

Запропонована здобувачем модель оцінки мультиплікативного ефекту від розвит​ку регіонального ринку медичного туризму для соціально-економічного розвитку регіону прийнята до практичного використання Головним управлінням еконо​мі​ки Волинської облдержадміністрації (акт впровадження № 0095/02.11/2-13 від 25.01.2013 р.); запропонована автором методика оцінки передумов формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму, яка передбачає дослідження рівня сформованості медичної, туристичної та інфраструктурної підсистем такого ринку, прийнята до впровадження управлінням міжнародного співробітництва та туризму Луцької міської ради, що дозволило виокремити потенційні сегменти фор​му​вання осередків регіональних ринків медичного туризму для Волинської області та міста Луцьк зокрема (довідка про впровадження № 14-8/28 від 04.02.13 р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертації запроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету (довідка про впровадження  № 108-20-34 від 26.01.2013 р.), Волинського інституту економіки та менеджменту (довідка про впровадження № 13 від 05.02.2013 р.) при викладанні дисциплін «Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка», «Державне регулювання економіки», «Конкурентоспроможність підприємств у сфері туристичного бізнесу», «Організація туризму», «Менеджмент підприємств туристичної індустрії», «Міжнародна економіка», «Маркетинг в туризмі», «Соціально-економічна статистика».

Прийняті до впровадження у роботу ТзОВ «Протезист» ЛТД розробки автора щодо обґрунтування доцільності використання кластерного підходу до формування регіонального ринку медичного туризму. Пропозиції автора стали передумовою формування стоматологічного кластера медичного туризму у Волинській області (довідка про впровадження № 38 від 04.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення  та результати дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р., 2012 р.), «Податковий кодекс як інструмент регулювання економічних відносин в Україні» (м. Луцьк, 2011 р.), «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва» (м.Дніпропетровськ, 2012 р.), «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м.Луцьк, 2012 р.), «Фінансово-кредитне стимулювання розвитку територіальних суспільних систем» (м. Луцьк,  2012 р.), «Стратегія розвитку міст: молодь і майбутнє» (м. Харків, 2012 р.), «Формування соціально-економічного розвитку регіонів України» (м. Одеса, 2013 р.), «Фінансове забезпечення діяльності суб’єктів господарювання» (м. Кременчук, 2013 р.), «Экономическая политика государства в условиях трансформационных изменений» (г. Симферополь, 2013 г.).
Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 18 наукових праць (з них 1 монографія (у співавторстві), 10 статей у фахових виданнях (з них 5 – у наукових журналах, 5 – у збірниках наукових праць), 7 – у матеріалах і тезах конференцій), загальним обсягом 20,6 д.а., з яких 14,4 д.а. належать особисто автору. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота містить 19 таблиць, з яких 9 повністю займають площу 16 сторінок, 10 рисунків, з яких 3 повністю займають площу 3 сторінок, 64 додатки, обсяг основного тексту складає 204 сторінки. Список використаних джерел налічує 162 найменування, що викладені на 17 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукової задачі – розробки механізмів формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму в Україні. У процесі дослідження зроблено такі висновки:

1. У дисертації проаналізовано основні світові тенденції розвитку туризму, відповідно до чого доведено, що одним з наслідків диверсифікації ринку туристичних послуг стало виокремлення медичного туризму, який набирає значного поширення у туристичній індустрії. На основі виокремлення медичного туризму серед інших видів туризму, обґрунтовано його розгляд як форми оздоровчо-лікувального туризму, для якого характерною є організація стаціонарного/амбулаторного розміщення туристів з метою поєднання послуг з лікування певного захворювання та відпочинку. Потреба виокремлення медичного туризму в окрему форму оздоровчо-лікувального туризму обґрунтована його специфічною ознакою – забезпеченням результату лікування. 

2. Обґрунтовано сутність регіональних ринків медичного туризму та виокремлено напрями розробки механізмів їх формування на основі дослідження теорій та концепцій регіональної економіки, конкуренції, туризму та інституціоналізму, що дозволило систематизувати мотиви відвідання медичних турів та на цій основі визначити фактори розвитку РРМТ.

3. Доведено, що недосконалість інституціонального середовища розвитку регіональних ринків медичного туризму спричиняє зростання трансакційних витрат. Інституціональне середовище регіональних ринків медичного туризму розглядається з позиції: дослідження норм, правил та обмежень розвитку РРМТ, тобто дослідження формальних та неформальних інституцій такого ринку; дослідження комерційних та некомерційних організацій, що пов’язані з його формуванням; дослідження інфраструктурних інститутів розвитку РРМТ, діяльність яких пов’язана з наданням трансакційних послуг на такому ринку, відповідно до чого виокремлено базові, інфраструктурні та регулюючі інститути РРМТ. 

4. Дослідження розвитку ринку медичного туризму в найбільш розвинених країнах світу та їх регіонах дозволило: визначити конкурентну перевагу України за ціновими параметрами для формування РРМТ та низький конкурентний рейтинг за якісними параметрами, що відображається на кількості акредитованих медичних закладів; довести доцільність розвитку РРМТ в Україні на основі дослідження структури видатків на послуги медичного туризму іноземними громадянами; виокремити країни-лідери на ринку медичного туризму та його регіони-осередки, а також специфіку інфраструктури глобального ринку медичного туризму; систематизувати фактори, що в перспективі зумовлюватимуть зростання потоків медичних туристів; визначити інструменти, що використовуються для підтримки розвитку регіональних ринків медичного туризму за кордоном.

5. Розроблено методичні підходи до оцінки передумов формування та розвитку регіональних ринків медичного туризму за медичною, туристичною та інфраструктурною підсистемами, внаслідок чого здійснено позиціонування регіонів України за рівнем сформованості РРМТ та виявлено потенційні регіональні осередки медичного туризму з визначенням спеціалізованих видів лікування у кожному з них.
6. Доведено, що розвиток медичного туризму генерує значний мультиплікативний ефект для регіональної економіки, відповідно до чого, систематизовано ефекти від розвитку РРМТ за об’єктами, що дозволило виокремити пряму і опосередковану форми його впливу на соціально-економічний розвиток регіону. Запропонована модель визначення мультиплікативного ефекту від розвитку РРМТ передбачає оцінку з позиції понесення витрат медичних туристів на території регіону та з позиції генерації прямих та опосередкованих соціально-економічних ефектів для регіону.

7. У роботі доведено, що однією з основних вимог становлення та розвитку регіональних ринків медичного туризму в Україні є забезпечення їх конкурентоспроможності, що передбачає застосування інноваційних технологій при наданні туристичних послуг. У зв’язку з цим обґрунтовано типологію інновацій на РРМТ; визначено пріоритети їх генерування з обґрунтуванням інновацій медичної сфери як базових для становлення такого ринку; розроблено схематичне зображення процесу створення та комерціалізації інновацій медичної сфери на РРМТ, що обґрунтувало безперервність їх продукування; систематизовано фактори, що перешкоджають інноваційному розвитку регіонів України, запропоновані напрямки нейтралізації їх негативного впливу та очікувані результати, що стало передумовою формування інструментів стимулювання інноваційної діяльності на РРМТ. 
8. Доведена доцільність застосування кластерного підходу при формуванні та розвитку регіонального ринку медичного туризму, зважаючи на значний синергетичний потенціал, що генерує у собі такий тип ринку. Апробовано формування кластерних угрупувань для розвитку РРМТ на прикладі стоматологічних послуг. В залежності від виконуваних кожним учасником функцій, виокремлено організаційну, продуктивну, інфраструктурну та матеріально-технічну підсистеми кластеру, запропоновано декілька варіантів організації створення туристичного кластеру на РРМТ, обґрунтовано функції координаційної ради кластеру та заходи стимулювання попиту на його послуги. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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