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Введение к работе
Перспективы социально-экономической стабилизации, преодоления кризисных явлений и роста производственной активности в экономике России напрямую связываются с проблемой активизации инвестиционной деятельности как в целом в российской экономике, так и в отдельных региональных социально-экономических системах.
В 1991-1998 гг. проявилась устойчивая тенденция угасания инвестиционного процесса. В целом по России за этот период снижение уровня инвестиций составило 6 раз, а в Амурской области инвестиции сократились в 13 раз. Результатом проводимой в этот период государственной экономической политики стала дезорганизация инвестиционного процесса как в финансовом, так и в реальном секторах регионального хозяйства и сужение эффективного спроса. Традиционные методы регулирования экономической активности посредством инструментов фискальной и кредитно-денежной политики все менее эффективны. Это привело к сокращению инвестиционных ресурсов и исчерпанию регионального инвестиционного потенциала. Надежды на широкое привлечение иностранного капитала, к сожалению, не оправдываются.
Начиная с 1999 г. появились признаки оживления инвестиционной активности. Это не в меньшей степени требует учета реальных особенностей регионов для поддержания теперь уже перспектив положительной экономической динамики.
В связи с этим региональная экономика встала перед объективной необходимостью адаптировать свою структуру к сложившимся экономическим реалиям. Такая адаптация должна состоять в обеспечении эффективного взаимодействия между экономическими агентами, образующими основные подсистемы инвестиционного потенциала региона.
Направления и перспективы преобразования региональной экономики определяются как наличием инвестиционных ресурсов, так и способностью к их аккумуляции, рациональному перераспределению и эффективному использованию в каждом из секторов региональной экономики. Поскольку социально-экономические системы находятся в процессе постоянной трансформации и усложнения, необходимость в разработке соответствующих подходов к управлению ими сохраняется постоянно.
Целью диссертационного исследования является оценка условий повышения регионального инвестиционного потенциала. В соответствии с целью исследования поставлены следующие задачи:
1. Обобщить и систематизировать тенденции трансформации механизма регулирования инвестиционного процесса в регионе.
2. Проанализировать тенденции и предпосылки процесса формирования и развития инвестиционного потенциала Амурской области.
3. Выявить и систематизировать параметры, характеризующие инвестиционный потенциал региона и оценить политику его формирования.
Объект исследования: инвестиционная сфера Амурской области в период 1990 - 1998 гг. Предмет исследования: процесс формирования, аккумуляции, размещения и использования региональных инвестиционных ресурсов.
Методологической основой являются положения об определенности инвестиционных процессов и параметров в регионе динамикой функциональных и институциональных (системных) факторов экономического развития. Систематизация параметров инвестиционного процесса в регионе выполнена при помощи имитационного моделирования, в основе которого современные теоретические концепции и представления инвестиционного процесса.
Теоретической основой исследования послужили результаты фундаментальных исследований как зарубежных (Дж.Кейнс, И.Фишер, М.Фридмен, К.Маркс, Т.Веблен, А.Дж.Тойнби, Д.Медоуз, Дж.Герли, Е.Шоу, Р.Голдсмит, А.Гершенкрон, К.Кларк, Д.Белл, Ж.Фурастье, С. Кузнец, Р.Лукас, П. Дэвидсон, Ф.Корвальо и др.), так и отечественных ученых (Л.И. Абалкин, А.Г. Гранберг, Н.Д.Кондратьев, Д.С.Львов, П.А.Минакир, Я.А.Рекитар и др.). В работе использовались результаты исследований ИЭИ ДВО РАН.
Также в работе учитывались положения законодательных и иных нормативно-правовых актов Российской Федерации и Амурской области.
Информационной базой исследования явились данные государственной и региональной статистики, первичные данные, предоставленные Главным Управление Центрального Банка Российской Федерации (ГУ ЦБ РФ) по Амурской области, а также экономическая периодика.
Основные результаты работы состоят в следующем:
1. Осуществлена систематизация и выполнена оценка трансформации механизма экономического регулирования в сфере формирования инвестиционного потенциала региона.
2. Произведен отбор и оценка факторов развития инвестиционного потенциала Амурской области.
3. Построена и реализована имитационная модель, на основе которой оценены предпосылки и возможности развития инвестиционной деятельности в Амурской области.
Научная новизна работы состоит в следующем:
1. Обоснована система параметров инвестиционного процесса в регионе и его экономико-математическая модель.
2. Выполнена оценка политики формирования регионального инвестиционного потенциала.
Результаты, полученные в диссертационной работе, могут быть использованы для исследования и прогнозирования инвестиционных процессов на региональном уровне, при разработке региональной инвестиционной политики и стратегии ее реализации. Результаты диссертационного исследования нашли применение при исследовании состояния региональной кредитно-финансовой системы для ГУ ЦБ РФ по Амурской области и получили внедрение в практику его деятельности.
Основные результаты исследования докладывались на международных симпозиумах "SOVNET 97", "SOVNET 99" (Москва, 1997 г., 1999г.), Международных конференциях "Молодежь и наука - регионам" (Хабаровск, 1997г.), Всероссийских конференциях "Губернаторское управление в России" (Владивосток, 1997г.), "Будущее России - социально-экономический и экологические аспекты" (С-Петербург, 1998г.),"Региональные социально-экономические системы: формирование и особенности функционирования в переходной экономике" (Волгоград, 1999г.), а также ряде межрегиональных, региональных и вузовских конференциях в период 1997-1999 гг. Кроме вынесения результатов исследования на обсуждение в рамках научных конференций, основные результаты исследований публиковались в периодических изданиях ("Вестник Амурского государственного университета"). Общее количество публикаций по теме исследования составило - 10, общим объемом-2,75 использованной литературы и приложений. Основной текст изложен на 133 страницах, включает 31 таблицу, 10 рисунков и 5 приложений. Список использованных источников содержит 193 наименования.
Первая глава работы посвящена анализу основных теоретических подходов к определению инвестиций, инвестиционного потенциала, их связи и роли в экономическом развитии. Рассмотрены основные тенденции и проблемы формирования инвестиционных ресурсов в России и на Дальнем
Востоке.
Вторая глава посвящена анализу тенденций трансформации региональной экономической политики в сфере регулирования формирования инвестиционного потенциала региона. Проанализированы особенности протекания инвестиционного процесса в Амурской области. Описаны основные тенденции формирования инвестиционного потенциала региона и факторы, влияющие на этот процесс. 
Инвестиционные ресурсы экономики региона
В контексте предложенного автором подхода к трактовке "инвестиционного потенциала" в качестве ключевой его характеристики, следует выделить такую категорию, как "инвестиционные ресурсы". В исследовании Бабаевой Е.С. [210], посвященному анализу регионального аспекта инвестиций, на основе проведенного анализа предлагается трактовка инвестиционных ресурсов, как "... реальные средства, предназначенные и фактически используемые в инвестиционной деятельности". Причем проводится их группировка по таким признакам: по видам ресурсов, по источникам формирования, по формам представления, по направлениям использования, по формам возвратности. По существу, данный подход отождествляет инвестиции и инвестиционные ресурсы не учитывая, что категория "ресурсы" [83] отражает потенциальную возможность капитала участвовать в инвестиционном процессе, тогда как инвестиции представляют собой капитал, реально участвующий в производственном процессе.
Вместе с тем, в указанной работе дается определение инвестиционных ресурсов как "инвестиционного потенциала". Однако, понятие "потенциал" гораздо шире чем "ресурсы", поскольку он (потенциал) отражает всю совокупность возможностей и условия для осуществления чего-либо [149] (в нашем случае - инвестиций), т.е. не исчерпывается только ресурсами. Такая трактовка инвестиций, инвестиционных ресурсов и инвестиционного потенциала основывается на анализе существующих подходов к проблеме инвестиционной деятельности и созвучна с другими аналогичными исследованиями [28, 53, 62, 63, 84, 94]. Поскольку данный подход достаточно распространен, постольку в целях формирования однозначно трактуемого терминологического аппарата требуется разграничить данные понятия.
Исходя из данного автором определения инвестиций (в п. 1.1), в качестве инвестиционных ресурсов может выступать часть валового продукта экономики, которую возможно использовать в качестве инвестиций. Но причислять все активы к категории инвестиционных ресурсов не вполне правомерно. Для того, чтобы какие-либо активы стали инвестиционными ресурсами должны выполняться следующие условия: во-первых, как минимум, должна возникнуть потребность в этих активах, тогда эти активы становятся экономическими факторами; во-вторых, должны сложиться условия, при которых появятся возможности для вовлечения экономических факторов в процесс общественного производства, тогда некий запас этих факторов (накопление) будет соответствовать экономическому пониманию категории "ресурс".
Опираясь на результаты ряда фундаментальных исследований можно выделить те условия, при которых активы становятся инвестиционными ресурсами. По Дж.Кейнсу [69], инвестиции в процессе общественного производства индуцируют дополнительный доход домашних хозяйств, формируя тем самым дополнительный эффективный спрос, т.е. должны обладать достаточно высокой степенью ликвидности. Кроме того, кейнсианская теория в качестве одного из основных макроэкономических тождеств устанавливает равенство между валовыми инвестициями (капитальными вложениями) и совокупными сбережениями (денежными потоками), подразумевая этим возможность свободной трансформации активов в любую форму производственных факторов.
В теории капитала К.Маркса однозначно определено, что только при возникновении товарно-денежных отношений в полной мере обеспечивается процесс поступательного развития рыночной экономики, т.е. создаются возможности для инвестиционной деятельности [89-92]. В более поздних работах монетаристского направления также четко установлена зависимость между интенсивностью денежных потоков и объемом производимых экономикой благ ("уравнение обмена" И.Фишера) [172,177].
Поэтому под инвестиционными ресурсами следует понимать средства, находящиеся на стадии, предшествующей их помещению в процесс общественного производства и обеспеченные финансовыми активами, локализованными в системе институциональных инвесторов.
Снижающиеся возможности финансового обеспечения инвестиционного процесса в российской экономике и, в частности, на
Дальнем Востоке обусловили его негативную динамику. Это связано со снижением производства валового регионального продукта при сокращении в нем удельного веса добавленной стоимости, что значительно ухудшило возможности накопления региональных финансовых ресурсов и негативно отразилось на динамике инвестиционных процессов [187]. Кроме того, резкое сокращение доли инвестиций, финансируемых за счет централизованных бюджетных источников, с 98% в 1986-1990гг. [189] до 24,5% в 1997 г. [142] также негативно отразилось на инвестиционной активности. Так, если в целом по России инвестиции сократились только в 6 раз (по сравнению с 1990г. индекс инвестиций в 1998г. составил 16,6%), то по Дальневосточному экономическому району (ДВЭР) падение инвестиций носило практически обвальный характер, за соответствующий период инвестиции сократились более чем в 12,2 раза (табл. 1.6).
Инвестиции в процессе экономического развития Амурской области
Проведенные исследования состояния инвестиционного процесса в Амурской области показали, что инвестиционная активность в регионе, как и в целом на Дальнем Востоке, получила устойчивую затухающую тенденцию. Так, В Амурской области объем инвестиций к 1997 году, по сравнению с 1990 г., сократился в 10,4 раза (к 1998 году - в 13,2 раза) (таблица 2.1). За тот же период в среднем по Дальнему Востоку инвестиции сократились в 12,2 раза (таблица 1.6).
Оценить степень общеэкономической рецессии за аналогичный период не представляется возможным ввиду отсутствия данных по валовому региональному продукту (ВРП) за период 1990-1993 гг. Однако рассматривая динамику промышленного производства в Амурской области за тот же период, следует отметить, что его спад за период 1990-1998 гг. составил 3 раза.
Хотя экономика Амурской области и отличается от экономики России более глубоким уровнем спада инвестиционной активности, тем не менее до 1997 г. капитализация ВРП (отношение капиталообразующих инвестиций к ВРП в стоимостном выражении) в экономике региона сохранялась на уровне близком к общероссийскому и дальневосточному уровню (см. таблицу 2.2).
Амурская область занимает одну из лидирующих позиций среди регионов Дальнего Востока по величине инвестиций в основной капитал на душу населения (Прил.2, табл. 4.7). По данному показателю Амурская область уступает только Республике Саха (Якутии), что входит в некоторое противоречие с тем положением, которое занимает Амурская область в экономике Дальнего Востока, уступая лидерство по основным макроэкономическим показателям Хабаровскому и Приморскому краям, Республике Саха (Якутии). Так доля Амурской области в ВРП
Дальневосточного экономического района к 1997 г. составила 7,1%, в то время как по населению - до 13,9%, а по инвестициям - 11,7%, что практически соответствует уровню 1990г. [142].
В результате общеэкономического спада весьма заметной трансформации подверглась структура валового регионального продукта. Как отмечалось в п.2.1 потребительский спрос сосредоточился в основном на продовольственной продукции. При этом реальностью экономической ситуации в Амурской области стала "постиндустриальная" структура региональной экономики. Доля сектора производства услуг (третичного сектора) в период 1994-1998 гг. находилась в диапазоне 53,1-66,6%, превосходя совокупный вклад в ВРП аграрно-оырьевого (первичного) и индустриального (вторичного) секторов (Прил.2, табл. 4.8).
По-видимому, причина сложившейся квазипостиндустриальной структуры ВРП Амурской области состоит в том, что товарная продукция предприятий региона не находит широкого спроса. Система предприятий, производящих товары, формировалась в регионе в условиях нерыночных отношений. После распада СССР, а также в результате резкого удорожания транспортных перевозок предприятия региона, связанные с производством продукции, потребляемой за пределами Амурской области, значительно снизили свою производственную активность или совсем прекратили свое существование (завод "Амурэлектроприбор", Хлопкопрядильная фабрика, Благовещенская швейная фабрика, Благовещенский Мебельный комбинат и пр.). Относительно благополучная ситуация сохраняется на предприятиях топлевно-энергетического комплекса региона. В итоге, по данным Амуроблкомстата [5], большая часть продукции, произведенной предприятиями региона в исследуемый период, потреблялась на внутреннем первичном рынке региона, а к 1998 г. продукция предприятий региона полностью реализовывалась на территории области. собственного производства В поступившие из других регионов ЕЭиморт
Структура товарных ресурсов торговых предприятий Амурской области Вместе с тем следует отметить, что основная часть инвестиций в При этом данные по структуре товарных запасов предприятий розничной торговли свидетельствуют о снижении удельного веса товаров, произведенных предприятиями Амурской области к 1998 году до 12% от общего объема против 33% в 1995 г. (рисунок 2.1) [5]. Таким образом, более благоприятные условия для осуществления хозяйственной деятельности сохранились для предприятий, связанных с поставкой в Амурскую область продукции народного потребления, прежде всего продовольствия. По этой причине третичный сектор сохранил большую инвестиционную привлекательность.
Основные тенденции формирования инвестиционного потенциала региона
Состояние инвестиционного потенциала региона и, как следствие, перспективы регионального инвестиционного процесса определяются возможностью формирования, аккумуляции, эффективного перераспределения и использования инвестиционных ресурсов в региональной экономике.
Для российских регионов формирование инвестиционных ресурсов возможно как за счет внешних, так и за счет внутренних источников. К внешним источникам следует относить средства бюджетов различных уровней (федерального, регионального, муниципального), а также средства хозяйствующих субъектов, не являющихся резидентами региональной экономики (иностранные инвесторы). Отнесение средств бюджетов регионального и муниципального уровней к внешним источникам формирования инвестиционных ресурсов связано с тем, что инвестиционные возможности бюджетов территорий дотационного типа формируются только благодаря финансовой поддержке бюджетов вышестоящего уровня, т.е. внешних источников. В России к дотационным регионам (субъектам федерации) относится около 80 территорий, в том числе и Амурская область. К внутренним источникам инвестиционных ресурсов относятся средства, формируемые экономическими агентами региональной экономики в процессе их хозяйственной деятельности.
Как свидетельствуют данные, приведенные в приложении 2 (табл. 4.10) инвестиционная сфера Амурской области сохраняет значительную зависимость от внешних источников финансирования инвестиций. Доля внешних источников в общем объеме финансовых поступлений на инвестиционные цели составила в 1998 г. 34,3%. (35,1% - в 1997 г.). При этом доля бюджетных инвестиций составила 33,9% в 1998 г. (34,9% - в 1997 г.), что заметно выше чем в среднем по Дальнему Востоку - 24,5% в 1997 г.
Несмотря на снижение роли бюджетных источников формирования инвестиционных ресурсов (Прил.2, табл.4.10) в 1997 г. на долю Амурской области пришлось 17,3% от общего объема бюджетных инвестиций в ДВЭР, что меньше только чем в Якутии - 23,4% и в Хабаровском крае -18,5%. Причем в этих регионах удельный вес бюджетных инвестиций не играет такой роли как в Амурской области, поскольку на тот же период составил 19,4% и 28,1% от общего объема инвестиций соответственно [5, 142, 152].
Анализ практики привлечения иностранных инвестиций в Амурской области показал, что к 1998 г. этот источник пополнения инвестиционных ресурсов так и не стал играть сколько-нибудь заметной роли в региональном инвестиционном процессе. В 1998 г доля иностранных инвестиций в общем объеме составила 0,4% (Прил.2, табл.4.10). При этом данные по структуре направлений вложения иностранных инвестиций в Амурской области свидетельствуют, что основная их часть представляет собой вложения в уставные капиталы коммерческих (торговых) предприятий и кредитные вложения (таблица 2.5) [5].
В условиях, когда государство во все большей степени отходит от участия в инвестиционном процессе, а иностранные инвестиции крайне незначительны, решающее значение для перспектив поступательного развития региональной экономической системы приобретает ее способность самостоятельно (эндогенно) генерировать собственные инвестиционные ресурсы. В связи с этим финансовое состояние предприятий и организаций действующих на территории области во многом определяет перспективы развития инвестиционного процесса в регионе.
Финансовое положение предприятий Амурской области, как и в целом по Дальнему Востоку, крайне не стабильно. В 1993 г. усилилась дифференциация условий развития экономики. Ломка пропорций в формировании издержек производства, рост удельного веса в себестоимости транспортные затрат, а также затрат на энергоносители имели своим следствием ухудшение финансового положения предприятий Амурской области. К 1998 году 69% предприятий в экономике региона являлись убыточными (таблица 2.6).
Значительное число убыточных предприятий, отрицательная рентабельность активов предприятий и рентабельности продукции резко сужает потенциальные возможности предприятий для осуществления инвестиционной деятельности. Это же ставит пределы и наращиванию собственных оборотных средств, то есть не допускает даже технического решения проблемы неплатежей, что также препятствует возможности осуществления какой-либо инвестиционной деятельности. Таким образом, прибыль предприятий как важнейший фактор эффективности регионального развития с 1993 г утратила свою роль, уступив ее кредитам банков.
Оценка политики формирования инвестиционного потенциала региона
Состояние инвестиционного потенциала региона характеризуется интенсивностью процесса формирования и использования региональных инвестиционных ресурсов. В связи с этим перспективы его развития зависят как от способности инвестиционной сферы региона, являющейся социально-экономической системой, к саморегулированию и саморазвитию, так и от наличия со стороны государства такого рода регулирующих воздействий, которые были бы адекватны состоянию инвестиционной сферы и не препятствовали естественным экономическим процессам.
Как показал проведенный анализ параметров процесса формирования и использования регионального инвестиционного потенциала, воздействие на него со стороны государства опосредуется совокупностью следующих мер государственной и региональной экономической политики: - кредитно-денежная политика — влияние проявляется через регулирование ставки рефинансирования ЦБ РФ и величины денежной массы; - амортизационная политика — посредством регулирования нормативов амортизационных отчислений и количества основных фондов, вовлеченных в хозяйственную деятельность; - социальная политика — в части регулирования величины минимальной заработной платы; - налогово-бюджетная политика — через регулирование налоговой нагрузки на экономику региона и финансирование прямых инвестиций за счет бюджетных средств.
Как следует из оценки параметров модели (табл. 3.2), влияние кредитно-денежной политики локализовано в сфере денежного обращения. В результате политики Правительства РФ, направленной на сокращение денежной массы в экономике (следствием которой стал переход в расчетах на бартер и иные денежные субституты) эта сфера ограничена розничной торговлей и кредитно-финансовыми операциями. Поддержание высокого уровня ставки рефинансирования, обеспечивающее привлекательность для инвесторов государственных ценных бумаг, привело к отказу большинства хозяйствующих субъектов реального сектора региона от использования "кредитных денег". В связи с этим сила влияния данного управляющего воздействия как фактора рентабельности производства значительно уступает налоговой и амортизационной политике. Чувствительность изменения сальдированного показателя прибыли/убытка в экономике относительно ставки рефинансирования составила -0,074 , что более чем в 160 раз уступает чувствительности к амортизационной политике и более чем в 80 раз уступает чувствительности относительно налоговой нагрузки.
В аспекте использования имеющихся финансовых ресурсов роль кредитно-денежной политики также носит слабо выраженный отрицательный характер. Это связано с тем, что возросший уровень ставки рефинансирования спровоцировал перенос акцента инвестиционной деятельности из секторов реального производства в финансовый сектор. Это повлекло за собой рост уровня рискованности хранения финансовых средств в системе финансовых посредников. Прирост величины ликвидных активов населения и величины институцмированных активов практически в одинаковой мере зависит от уровня ставки рефинансирования — 0, 0097 и -0,008 соответственно. При этом определяющими факторами формирования институциированных активов населения являются доходы населения и накопленные в той или иной форме сбережения.
Чувствительность прироста институциированных активов фирм к уровню ставки рефинансирования еще меньше чем в случае с институциированными активами населения и равна -0,0006, это противоположно по знаку ив 1125 раз меньше чувствительности к приросту промышленного производства и в 1340 раз меньше чувствительности к приросту совокупного товарооборота (товаров и услуг) в регионе. С одной стороны, это связано с низкой привлекательностью для предприятий использования в своей деятельности заемных средств при сложившемся уровне ссудного процента, темпах инфляции и уровне рентабельности. С другой стороны, это связано с недоверием к способности финансовых институтов региона при данном уровне ставки рефинансирования обеспечить сохранность средств предприятий.
Завышенный уровень ставки рефинансирования, как фактор рентабельности препятствует формированию собственных средств кредитных организаций (чувствительность составляет -0,009). А также сдерживает активность институциональных инвесторов в привлечении финансовых ресурсов с рынка межбанковского кредита (чувствительность составляет -0,017).
При сохранении сложившихся условий возможности стимулирования развития регионального инвестиционного потенциала и инвестиционной активности посредством регулирования ставки рефинансирования не велики.
Это связано с тем, что в результате проводимой в исследуемый период экономической политики порог чувствительности региональной экономики к данному управляющему воздействию поднялся на чрезвычайно высокий уровень. В результате для того, чтобы добиться сколько-нибудь заметного повышения инвестиционной активности, а также для того чтобы данное управляющее воздействие восстановило свою действенность ставка рефинансирования должна быть снижена в 5-Ю раз.
Проводимая в регионе амортизационная политика также не стимулирует формирование регионального инвестиционного потенциала и негативно отражается на инвестиционной активности. Влияние амортизационной политики в регионе менее явно и прямолинейно чем влияние кредитно-денежной политики. Тем не менее по силе влияния она значительно превосходит влияние ставки рефинансирования, поскольку данный инструмент не использовался в той же мере.
Анализ показал, что в Амурской области амортизационная политика является самым значимым фактором, определяющим уровень рентабельности производства. Чувствительность прироста величины сальдированного показателя прибыли/убытка в экономике региона относительна прироста величины амортизационных отчислений составила -11,85 , что в 2 раза превышает чувствительность относительно прироста налоговой нагрузки и, как уже отмечалось, в 160 раз превышает чувствительность к уровню ставки рефинансирования.
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