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ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення якості професійної освіти є однією з актуальних проблем як для України, так і для світової спільноти. У загальному контексті глобалізації Рада культурної кооперації Європи визначила ключові компетенції, які мають засвоїти сучасні молоді європейці. Компетентністний підхід, що виник на цьому підґрунті, з одного боку, спрямовує до нового бачення змісту освіти, методів, технологій, переосмислення її цілей і результатів, з іншого – дозволяє розробляти стандарти для формування єдиного освітнього простору, що відповідає основним вимогам Болонського процесу. 

Різні аспекти компетентністного підходу висвітлюються у наукових працях вітчизняних, російських та зарубіжних учених, зокрема: загальні теоретичні засади про компетенції та компетентність – у працях Л. Ф. Бурлачука, І. О. Зимньої, Л. А. Лєпіхової, А. С. Соколової, А. В. Хуторського та інших; питання про компетенції та компетентність у професійній діяльності фахівців різних напрямків – у працях І. І. Бойко, Ю. В. Варданян, О. М. Корніяки, Л. Л. Одинець, О. С. Пейчевої, О. В. Садон, В. А. Семіченко, О. П. Сергєєнкової, В. Ф. Тєніщевої, Ю. А. Тукачова, Н. В. Яковлєвої та інших; питання про розвиток, формування, структурні моделі компетенцій та компетентності фахівців економічного профілю – у працях С. А. Горобця, М. Д. Ільязової, Н. Г. Кошелєвої, Л. В. Наумець, Н. А. Побірченко, М. М. Тхуго, А. О. Фітьмової, І. В. Шерстньової та інших. Однак питання про професійно-психологічні компетенції майбутніх фахівців як наукова проблема та прикладне завдання їх формування у процесі навчання у вітчизняній психології є недостатньо дослідженими, тому вивчення особливостей розвитку професійно-психологічних компетенцій у професійній підготовці майбутніх фахівців, зокрема економістів, є актуальним.

Актуальність розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів у сучасних соціально-економічних умовах зумовлена зростанням ролі психологічних факторів у професійній діяльності, оскільки професійна діяльність фахівця-економіста сьогодні суттєво відрізняється від його діяльності навіть десять років назад, що зумовлено загальними тенденціями змін, пов’язаними з процесами інформатизації та глобалізації, що впливають і трансформують психологічні аспекти професійної діяльності. 

Дослідження психологічних особливостей діяльності та підготовки фахівців економічного профілю є актуальним, зважаючи на масовий характер цієї професії та її важливість для суспільства і народного господарства. Зауважимо, що діяльність сучасного економіста є гетерогенною зі значною  частиною функцій, які на перший погляд не є очевидними, тому професійну підготовку необхідно спрямовувати на формування цілісності та системності суб’єкта діяльності відповідно до психологічних вимог професії, забезпечувати формування таких особистісних якостей, які роблять посильною для майбутніх економістів самостійну орієнтацію у сфері професійних знань та діяльності. 

Дослідження специфіки психологічної підготовки сучасних фахівців, зокрема майбутніх економістів, показало, що її зміст, методи, форми зберігаються незмінними впродовж десятиліть. Така ситуація не сприяє розвитку професійно-психологічної компетентності майбутнього спеціаліста – його психологічних знань, умінь вирішувати проблемні професійні ситуації, успішної взаємодії з людьми. Тому психологічна підготовка майбутніх фахівців набуває особливої місії як складник готовності спеціаліста до реалізації різних сторін професійної діяльності. Проблема розвитку особистості професіонала, його професійно-психологічних компетенцій (ППК) є важливою як для самої особистості, яка в умовах перетворень та складних змін повинна вміти долати життєві труднощі, реалізувати свій потенціал, так і для суспільства, в якому будь-яка професійна діяльність висуває високі вимоги до фахівця, його активної, творчої позиції, духовних цінностей, професійної майстерності, психічного здоров’я. 

Таким чином соціально-психологічна значущість та недостатнє експериментальне вивчення окресленої проблеми зумовило вибір теми дослідження «Особливості розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень відділу профорієнтації і психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України – «Технології профорієнтації населення в умовах ринку праці» (РК № 0108U000715). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 12 від 28.12.2009) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010).

Мета дослідження – визначити професійно-психологічні компетенції майбутніх економістів і розробити технологію їх розвитку в умовах професійного навчання студентів економічного університету.

Відповідно до мети сформульовано такі завдання:

1) здійснити теоретичний аналіз наукових праць і визначити зміст поняття професійно-психологічні компетенції;
2) розробити структурну модель професійно-психологічних компетенцій фахівців економічного профілю;
3) розробити технологію розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів та експериментально перевірити її ефективність;

4) визначити особливості розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх економістів.

Предмет дослідження – професійно-психологічні компетенції майбутніх економістів.

Методологічну основу дослідження становлять положення про взаємозв’язок явищ об’єктивної та суб’єктивної дійсності, принцип єдності у динаміці загального, особистісного та індивідуального, системний та діяльнісний підходи до вивчення проблем, що дає змогу розглядати суб’єкта як цілісне утворення у взаємодії його елементів; засади детермінації становлення і розвитку особистості (К. О. Абульханова‑Славська, О. Г. Асмолов, Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, Б. Ф. Ломов, С. Л. Рубінштейн).
Теоретичну основу дослідження склали праці, що розкривають: сутність особистості, закономірності її розвитку і становлення (Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, І. О. Зимняя, І. А. Зязюн, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн та інші); загальнодидактичні та методичні розробки психологічної підготовки студентів у вищих навчальних закладах (Б. Ц. Бадмаєв, Є. О. Климов, В. А. Козаков, В. Я. Ляудіс, Б. М. Мастєров, В. А. Семіченко, А. Г. Цукерман та інші); загальні теоретичні засади про компетенції та компетентність (Л. Ф. Бурлачук, І. О. Зимняя, Л. А. Лєпіхова, Д. К. МакКллеланд, А. С. Соколова, А. В. Хуторськой та інші); положення про компетенції та компетентність у професійній діяльності фахівців різних напрямів (В. А. Адольф, В. Л. Бозаджиєв, І. І. Бойко, В. Н. Дружин, Є. В. Єгорова, І. А. Зязюн, О. В. Кисельової, О. А. Козирєвої, О. М. Корніяки, М. В. Красностанової, Н. В. Кузьміна, Н. В. Маркова, Л. М. Мітіна, І. Б. Міщенко, Л. Л. Одинець, О. С. Пейчева, О. В. Садон, О. П. Сергєєнкова, В. Ф. Теніщева, Н. В. Чепелєва, І. С. Якиманська, Н. В. Яковлєва та інші); положення про розвиток, формування, структурні моделі компетенцій та компетентності фахівців економічного профілю (С. А. Горобець, М. Д. Ільязова, Н. Г. Кошелєва, С. Л. Леньков, Л. В. Наумець, Н. А. Побірченко, М. М. Тхуго, А. О. Фітьмова, І. В. Шерстньова та інші); загальні положення про технології навчання (А. М. Алексюк, В. П. Беспалько, Н. В. Борисова, С. У. Гончаренко, І. А. Зязюн, М. В. Кларін, В. А. Козаков, О. М. Пєхота, Г. К. Селевко, С. О. Сисоєва, О. Т. Шпак та інші).
Методи дослідження: теоретичні: аналіз науково-дослідницьких джерел; синтез сутнісного змісту результатів дослідження; узагальнення та систематизація наукових даних для з’ясування змісту понять професійно-психологічна компетентність/компетенції; емпіричні: моделювання, експертне оцінювання, методи прямих атрибутів і критичних інцидентів, спрямовані на розроблення моделі професійно-психологічних компетенцій економістів; спостереження; експеримент (констатувальний і формувальний), спрямований на дослідження особливостей професійно-психологічних компетенцій та ефективність технології їх розвитку; психодіагностика; кількісної обробки даних: визначення середніх величин, відсоткових співвідношень, кореляційний аналіз Ч. Спірмена, багатофункціональний критерій Р. Фішера, визначення відмінностей в розподілах Колмогорова-Смирнова та інші. 
Експериментальною базою дослідження було обрано Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, що зумовлено спеціалізацією навчального закладу. Дослідженням охоплено 552 студенти 1 курсу денної форми навчання факультету міжнародної економіки і менеджменту й факультету економіки агропромислового комплексу (24 академічні групи – 18 експериментальні – 408 студентів і 6 – контрольні – 144 студенти). 

Розроблення моделі професійно-психологічних компетенцій економістів проводилося за участю 87 фахівців-економістів з різним практичним досвідом роботи за фахом.
Загалом дослідженням охоплено 639 осіб. 
Наукова новизна полягає у тому що: вперше обґрунтовано і побудовано структурну модель професійно-психологічних компетенцій економістів, яку утворюють когнітивна, комунікативна, мотиваційна, соціально-психологічна, аутопсихологічна, самоорганізаційна та саморегуляційна компетенції, серед яких когнітивна є детермінантною стосовно інших; обґрунтовано і розроблено технологію розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів та основні умови її реалізації; виявлено особливості розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів; набуло подальшого розвитку поняття професійно-психологічних компетенцій як вимог і результатів практико-зорієнтованої психологічної підготовки майбутнього фахівця, що виявляються у сукупності взаємопов’язаних якостей особистості: знань, умінь, досвіду ціннісно-смислових орієнтацій у здійсненні психологічно доцільної взаємодії з професійним середовищем; удосконалено підходи до вивчення компетенцій, зокрема, професійно-психологічних; доповнено наукові положення про особливості професійно-психологічних компетенцій економістів, їх характеристики, структуру, види, функції. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та впровадженні технології розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів, зокрема, розроблено й апробовано окремі технологічні процедури: мотивувальні, діагностувальні, розвивальні, інформувальні, контрольно-оцінювальні, рефлексивні. Матеріали дослідження можна використовувати як методичне забезпечення у роботі викладачів вищих навчальних закладів непедагогічного профілю з метою створення сприятливих умов для професійної підготовки майбутніх фахівців.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у професійну підготовку студентів у Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана (довідка № к/7-3 від 4.11.2011); Криворізькому економічному інституті Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (довідка № 01-804 від 06.12.2011); Інституті післядипломної освіти Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 024-507-26 від 09.12.2011).
Особистий внесок здобувача у працях, написаних у співавторстві, полягає у написанні розділів «Психічні процеси», «Розвиток особистості та Я-концепція», «Діяльність як форма активності особистості» у навчально-методичному посібнику «Психологія та педагогіка» (За ред. Л. В. Музичко. – К. : КНЕУ, 2008) і розділу «Комунікації, керівництво і прийняття рішень у навчальній діяльності» у посібнику «Психологія діяльності та навчальний менеджмент» (Зб. міні-кейсів. – К. : КНЕУ, 2010). 
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Місія викладача вищої школи в контексті сучасних освітніх викликів» (Львів, 16-17 жовтня 2008 року), «Когнітивні процеси і творчість» (Одеса, 14-15 вересня 2011 року); науково-методичних конференціях: «Тренінгові технології як засіб формування знаннєвих та практичних компетенцій: досвід факультетів і кафедр» (Київ, 3-4 лютого 2009), «Забезпечення відкритості, прозорості та об’єктивності оцінювання якості навчальної роботи студентів: досвід, проблеми, перспективи розвитку» (Київ, 2 лютого 2010), «Наукова складова навчального процесу та інноваційні технології його розвитку» (Київ, 12 квітня 2011 року); науково-практичних конференціях: «Педагогічна майстерність у вимірах сучасних технологій учіння і виховання» (Київ, 30-31 березня 2010); «Психологічні чинники педагогічної дії в системі учитель-учень» (Київ, 6-7 квітня 2011 року); «Проблеми становлення духовної цілісної особистості в сучасному соціокультурному середовищі» (Кривий Ріг, 5 листопада 2011 року).
Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено в 16 наукових працях, з них 6 – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 8 авторських аркуші.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку використаних джерел (190 найменувань, з яких 7 – іноземною мовою) і додатків. Загальний обсяг дисертації 255 сторінок. Основний зміст викладено на 186 сторінках. Робота містить 44 таблиці, 6 рисунків і додатки на 46 сторінках.
ВИСНОВКИ
Узагальнення результатів дисертаційного роботи, присвяченої розв’язанню проблеми розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів, дає підстави сформулювати такі висновки:

1. Виходячи із проведеного теоретичного аналізу, професійно-психологічні компетенції визначаємо як задані стандартизовані вимоги та одночасно результат практико-зорієнтованої психологічної підготовки майбутнього фахівця, що виявляються у сукупності взаємопов’язаних якостей його особистості: ціннісно-смислових орієнтацій, знань, умінь та досвіду у здійсненні психологічно доцільної взаємодії з професійним середовищем.
2. Сукупність компетенцій, які відображають вимоги до фахівця або цілей діяльності з їх внутрішніми зв’язками, утворюють структурну модель професійних компетенцій. За методом прямих атрибутів виявлено і за методом критичних інцидентів перевірено, що структурну модель професійно-психологічних компетенцій економістів складають сім узагальнених компетенцій, а саме: когнітивна, аутопсихологічна, мотиваційна, комунікативна, соціально-психологічна, самоорганізаційна та саморегуляційна, які зумовлені особливостями і змістом професійної діяльності фахівців-економістів. 

На основі розробленої моделі обґрунтовано критерії розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів, а саме: 1) когнітивної компетенції – успішність розв’язування кейсів і особливості сприйняття часу; 2) аутопсихологічної – особливості Я-концепції й обізнаності про власні індивідуально-психологічні особливості; 3) мотиваційної – особливості професійної спрямованості та мотивації досягнення успіху; 4) комунікативної – особливості самоуправління у спілкуванні та перцептивно-невербальної компетентності; 5) соціально-психологічної – особливості інтерактивної компетентності й соціальної креативності; 6) самоорганізаційної – особливості використання часу й організованості; 7) саморегуляційної – особливості стресостійкості та тривожності особистості. 

Показниками розвитку професійно-психологічних компетенцій є ознаки переходу з нижчих (менш ефективних) рівнів їх розвиненості на більш високі (ефективніші) рівні, що є відображенням кількісного та якісного аспектів розвитку. Розвиток професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів має гетерогенний характер, який, з одного боку, зумовлюється індивідуально-психологічними особливостями студентів, а з іншого – системою чинників психологічної підготовки.
3. Досягнення цілей розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів у професійній підготовці можливе за таких умов: 1) адекватного цілепокладання як системостворювального чинника психологічної підготовки – цілі конкретних занять мають підпорядковуватись загальній меті – розвитку професійно-психологічних компетенцій; 2) професійно спрямованого змісту навчання, насиченого прикладами реальної діяльності фахівців-економістів, що мають яскраво виражений психологічний контекст, зокрема, кейсів; 3) використання притаманних психологічній підготовці методів, а саме: психодіагностики, психологічних вправ, дидактичних та ділових ігор, дискусії, групового психологічного консультування; 4) застосування тренінгу як особливої форми навчання, що розширює можливості розвитку професійно-психологічних компетенцій.

Процес реалізації обґрунтованої і розробленої технології розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів містить такі технологічні процедури: 1) мотивувальні – формування та підтримання позитивної мотивації студентів до розвитку професійно-психологічних компетенцій; 2) діагностувальні – визначення рівня розвиненості професійно-психологічних компетенцій; 3) розвивальні – полягають у розвитку професійно-психологічних компетенцій у процесі психологічної підготовки, які можуть розгортатися в операційно-пізнавальному та поведінково-моделювальному напрямках; 4) інформувальні – надання різнобічної психологічної інформації про професійно-психологічні компетенції економістів; 5) контрольно-оцінювальні – реалізація функцій контролю і самоконтролю навчальної діяльності студентів; 6) рефлексивні – рефлексія набутого досвіду, знань, навичок і вмінь, підбиття підсумків навчальної діяльності з розвитку професійно-психологічних компетенцій.

4. Розвиток професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів – це складний цілеспрямований процес, зумовлений низкою чинників, які взаємопов’язані і визначають його особливості. Насамперед, це залучення майбутніх економістів у практико-зорієнтовану психологічну підготовку, технологічне забезпечення якої сприяє розвитку ціннісно-смислового змісту мотивації навчально-професійної діяльності студентів, появі суперечності між можливостями, внутрішніми ресурсами студентів та вимогами проблемних ситуацій, які пропонуються до розгляду і відображають психологічні особливості й контексти реальної професійної діяльності фахівців економічного профілю. Такі суперечності та прагнення студентів до їх подолання, а також відповідні технологічні засоби (професійно значущі психологічні знання, форми і методи навчання, що забезпечують набуття досвіду психологічно доцільної професійної діяльності), зумовлюють розгортання процесів розвитку професійно-психологічних компетенцій. 

Висновки, зроблені в ході дослідження, можуть бути використані для подальших наукових розвідок, зокрема, уточнення та розвитку положень про професійно-психологічну компетентність та компетенції, розроблення якісної, науково обґрунтованої професіограми сучасних економістів, поглибленого дослідження моделі професійно-психологічних компетенцій фахівців економічного профілю, удосконалення технології розвитку професійно-психологічних компетенцій майбутніх економістів та підвищення професійного рівня фахівців-економістів.
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