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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Экстремизм, являясь одним из основных источников дестабилизации внутриполитической обстановки страны, создает угрозу ее территориальной целостности и конституционному правопорядку. Опасность для конституционного строя заключается в противоправных попытках преобразовать систему экономических, политических, социальных, идеологических и иных отношений, охраняемых Конституцией РФ 1. Значимость указанных общественных отношений порождает потребность в уголовно-правовом запрете совершения противоправных действий в отношении основ конституционного строя. Охраняемые ст. ст. 280, 2801, 282–2823 Уголовного кодекса Российской Федерации 2 (далее — УК РФ) отношения представляют ценность для развития общества, поскольку создают основу безопасного существования человека, нации в демократическом правовом многонациональном государстве.
Согласно Стратегии национальной безопасности РФ 3 и Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года 4, одним из источников угроз национальной безопасности является деятельность экстремистских организаций, направленная на насильственное изменение конституционного строя Российской Федерации, дестабилизацию работы органов государственной власти, уничтожение или нарушение функционирования военных и промышленных объектов, объектов жизнеобеспечения населения, транспортной инфраструктуры, нарушение безопасности и устойчивости функционирования критической информационной инфраструктуры Российской Федерации.
1 Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием
12 декабря 1993 г. : с учетом поправок, внесенных законами Российской Федерации
о поправках к Конституции Российской Федерации от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ,
№ 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ // Собрание
законодательства Российской Федерации. 2014. № 31, ст. 4398. С. 11747–11778.
2 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ : в ред.
Федерального закона от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ // Рос. газета. 1996. 18–20, 25 июня ;
2016. 11 июля.
3 О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года
[Электронный ресурс] : указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г.
№ 683. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».
4 О Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до
2025 года [Электронный ресурс] : указ Президента Российской Федерации от 28 ноя
бря 2014 г. № 2753. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».
Степень важности и актуальности проблемы противодействия преступлениям экстремистской направленности подтверждается особым вниманием, уделяемым ей на уровне Президента РФ и Правительства РФ. Так, в Послании Президента РФ Федеральному Собранию РФ был сделан акцент на необходимости решения первоочередной задачи, которая заключается в воспрепятствовании появления в России замкнутых этнических анклавов со своей неформальной юрисдикцией, живущих вне единого правового и культурного поля страны, с вызовом игнорирующих общепринятые нормы, законы и правила. Также Президент РФ регулярно указывает на необходимость закрепления новых и совершенствования имеющихся инструментов противодействия экстремистским проявлениям 1.
Данные Главного информационно-аналитического центра МВД России (далее — ГИАЦ МВД России) свидетельствуют о стабильном росте количества регистрируемых преступлений экстремистской направленности. Например, за 2015 г. прирост анализируемых посягательств составил 284 преступления (+27,7% по сравнению с 2014 г.), в 2016 г. зарегистрировано 1450 преступлений (+9,1%) 2. Хотя и доля этих общественно опасных деяний в общем количестве совершаемых на территории Российской Федерации преступлений невелика, но каждое из них вызывает повышенный общественный резонанс и может дестабилизировать социально-политическую обстановку как в отдельном регионе, так и в стране в целом. Увеличение масштабов экстремистской деятельности, в свою очередь, приводит к формированию в обществе идеологии допустимости применения насилия при разрешении конфликтов, низкому уровню культуры, развитию ксенофобии.
Анализ правоприменительной практики свидетельствует о недостаточной эффективности норм, предусматривающих ответственность за осуществление экстремистской деятельности. Такая ситуация обусловлена, прежде всего, наличием неоднозначно разрешаемых на практике и в теории вопросов квалификации преступлений экстремистской направленности, а также несовершенством законодательных формулировок, использованных при конструировании норм об ответственности за эти деяния. В связи с чем одним из главных направлений государственной политики в сфере обеспечения безопасности на долгосрочную перспективу должно стать совершенствование правового регулирования противодействия экстремизму.
Необходимо отметить, что в силу поливариативности феномена «экстремизм» исследование только норм уголовного законодательства не позволя-1 Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2012 г. URL: ; Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 4 декабря 2014 г. URL: .
2 Общие сведения о состоянии преступности. URL: .
ет сформулировать все его сущностные характеристики. Различные аспекты данного негативного социального явления требуют внимания специалистов в области социологии, политологии, психологии, философии и ряда других наук. Об этом же свидетельствует Концепция общественной безопасности, утвержденная Президентом РФ, где в качестве основного направления деятельности сил обеспечения общественной безопасности в области противодействия экстремизму определен комплексный подход к анализу причин возникновения и распространения экстремизма, поскольку многоаспектность исследуемого явления не позволяет говорить о том, что с ним необходимо бороться только профилактическими, воспитательными и пропагандистскими, или только административно-правовыми, или уголовно-правовыми средствами 1. Вместе с тем меры уголовно-правового противодействия, по нашему мнению, должны иметь превалирующее значение. Определение сущности экстремистской деятельности, преступлений экстремистской направленности и их структурных признаков, решение проблемных вопросов квалификации и отграничения от смежных составов составляют основу эффективного предупреждения и пресечения анализируемых преступлений.
Заявленная актуальность и предопределила тему диссертационного исследования, подтверждает ее значимость в научном и практическом плане. Степень научной разработанности темы исследования. Дискуссион-ность вопросов ответственности за преступления экстремисткой направленности обусловливает особый интерес к их исследованию.
Уголовно-правовые и криминологические аспекты борьбы с экстремизмом рассматривались в работах Р. Р. Абдулганеева, Е. Ю. Антоновой, З. М. Бешуковой, С. В. Борисова, А. В. Борбата, В. А. Бурковской, Э. Т. Жээн-бекова, И. С. Ереминой, П. А. Кабанова, М. П. Клейменова, И. Я. Козаченко, Т. А. Корнилова, О. Н. Коршуновой, С. М. Кочои, Д. И. Леньшина, Б. А. Мыльникова, А. В. Павлинова, А. В. Петрянина, В. В. Ревиной, А. С. Ржевского, А. В. Ростокинского, Е. А. Сазановой, Д. Н. Саркисова, Е. П. Сергуна, А. Т. Сиоридзе, А. С. Скудина, Р. М. Узденова, С. Н. Фридинского, А. Г. Хле-бушкина. Признавая важность проведенных исследований, необходимо отметить, что ввиду многоаспектности экстремизма достаточное количество вопросов осталось неразрешенным, требующим дальнейшего теоретического и практического осмысления. Возникает немало проблем, касающихся категориального аппарата ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ, который, безусловно, нуждается в совершенствовании.
Особый интерес представляет применение норм об ответственности за осуществление экстремистской деятельности. Кроме того, внесенные феде-1 Концепция общественной безопасности [Электронный ресурс] : утв. Президентом Российской Федерации от 20 ноября 2013 г. № Пр-2685. Документ опубликован не был. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
ральными законами от 3 февраля 2014 г. № 5-ФЗ 1, от 5 мая 2014 г. № 130-ФЗ 2, от 28 июня 2014 г. № 179-ФЗ 3, от 21 июня 2014 г. № 274-ФЗ 4, от 23 мая 2015 г. № 129-ФЗ 5, от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ 6изменения в нормы, регламентирующие ответственность за преступления экстремистской направленности, требуют подробного исследования.
Объект и предмет диссертационного исследования. Объектом диссертационного исследования являются отношения, возникающие в связи с регламентацией и применением норм уголовного права, предусматривающих ответственность за преступления экстремистской направленности, посягающие на основы конституционного строя и безопасность государства.
Предмет исследования составляют нормы российского уголовного законодательства, предусматривающие ответственность за преступления экстремистской направленности; акты судебного толкования, имеющие отношение к исследуемой проблематике; материалы практики применения норм, регламентирующих ответственность за совершение преступлений, предусмотренных ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ; статистические данные.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования — разработка теоретических положений и научно обоснованных рекомендаций совершенствования уголовной ответственности за преступления экстремистской направленности, посягающие на основы конституционного строя и безопасность государства.
Для достижения указанной цели предполагается решить следующие задачи:
проанализировать понятия «экстремизм» и «экстремистская деятельность» в отечественном законодательстве и юридической науке;
исследовать общественную опасность преступлений экстремистской направленности, посягающих на основы конституционного строя и безопасность государства;
1 О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 31
Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации : федеральный закон от
3 февраля 2014 г. № 5-ФЗ // Рос. газета. 2014. 5 февр.
2 О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федера
ции : федеральный закон от 5 мая 2014 г. № 130-ФЗ // Там же. 7 мая.
3 О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федера
ции : федеральный закон от 28 июня 2014 г. № 179-ФЗ // Там же. 3 июля.
4 О внесении изменений в статью 2801 Уголовного кодекса Российской Федера
ции : федеральный закон от 21 июля 2014 г. № 274-ФЗ // Там же. 25 июля.
5 О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федера
ции : федеральный закон от 23 мая 2015 г. № 129-ФЗ // Там же. 2015. 25 мая.
6 О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-
процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнитель
ных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности :
федеральный закон от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ // Там же. 2016. 11 июля.
— охарактеризовать основные особенности объективных и субъектив
ных признаков составов преступлений, предусмотренных ст. ст. 280, 2801,
282–2823 УК РФ;
— выявить проблемные вопросы применения норм, регламентирующих
ответственность за совершение преступлений, предусмотренных ст. ст. 280,
2801, 282–2823 УК РФ.
Методология и методика исследования. Методологической основой исследования является диалектический метод научного познания объективной действительности с присущими ему требованиями системности, комплексности, конкретности истины. Системный метод позволил рассмотреть феномен «экстремизм» как целостность, в единстве всех его связей и отношений, также системный подход к изучению объекта и предмета исследования позволил определить место преступлений экстремистской направленности, посягающих на основы конституционного строя и безопасность государства, в общей системе преступлений. Формально-логический метод использовался при характеристике элементов и признаков экстремизма и экстремистской деятельности. Посредством теоретико-компаративистского метода выделялись общие черты проявлений экстремизма в различных условиях. Метод обобщения использовался при определении признаков и формулировании понятий. С помощью конкретно-социологического и статистического методов были проанализированы эмпирические данные, полученные в ходе изучения судебной практики и проведения социологических опросов.
Теоретическая основа исследования базируется на научных трудах в области философии, теории государства и права, истории права, уголовного права, гражданского права, криминологии, политологии и социологии.
Теоретические положения диссертации соотнесены с концептуальными подходами и с материалами правоприменительной практики.
Нормативную базу исследования составили Конституция Российской Федерации; Уголовный кодекс Российской Федерации; федеральные законы, подзаконные и ведомственные нормативные акты, посвященные регулированию отношений, возникающих в связи с осуществлением экстремистской деятельности; разъяснения высших судебных инстанций Российской Федерации.
Эмпирическую основу диссертационного исследования, помимо сведений, представленных в иных исследованиях, составили: статистические сведения Главного информационно-аналитического центра МВД России; данные Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации; материалы опубликованной судебной практики, относящиеся к теме исследования; данные, полученные в результате изучения 186 приговоров по делам об анализируемых преступлениях экстремистской направленности и смежных преступлениях, вынесенных судами Республики Башкортостан,
Республики Коми, Республики Дагестан, Краснодарского и Хабаровского краев, Владимирской, Воронежской, Кировской, Курской, Нижегородской, Омской, Свердловской, Челябинской областей, городов Москвы, Санкт-Петербурга в период с 2008 по 2016 гг.; материалы предварительного расследования по фактам совершения посягательств, предусмотренных ст. ст. 280, 282–2823 УК РФ; результаты опроса 48 сотрудников центров (групп) по противодействию экстремизму по основным проблемам практической реализации уголовно-правовых норм, регулирующих ответственность за преступления экстремистской направленности.
Осуществлен контент-анализ различных периодических источников, в которых освещались проблемы противодействия экстремистским проявлениям.
Научная обоснованность и достоверность полученных результатов
определяются использованием теоретических выводов, содержащихся в трудах российских ученых; положений федеральных законов и ведомственных нормативных актов, а также данных официальных обзоров и материалов уголовных дел.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе современного уголовного законодательства, постановлений высшей судебной инстанции России, материалов следственной и судебной практики, научной литературы и собственного видения вопроса автор выработал рекомендации по совершенствованию и применению норм уголовного законодательства, предусматривающего ответственность за преступления экстремистской направленности, посягающие на основы конституционного строя и безопасность государства, ранее не имевшие места в научных исследованиях. Сформулировано авторское определение экстремистской деятельности. Выделены основания криминализации деяний, направленных против основ конституционного строя и безопасности государства. Выявлены особенности объективных и субъективных признаков составов преступлений, предусмотренных ст. ст. 280, 2801, 282–2822 УК РФ. Установлен круг общественных отношений, составляющих объект указанных преступлений. Предложен авторский вариант редакции статей об ответственности за преступления, предусмотренные ст. ст. 282–2822 УК РФ.
Научную новизну диссертационного исследования определяют также основные положения, выносимые на защиту:
1. В целях уяснения конститутивных признаков преступлений экстремистской направленности необходимо определить содержание понятия «экстремистская деятельность» как запрещенное законом под угрозой наказания общественно опасное поведение, мотивированное политической, идеологической, расовой, национальной, религиозной ненавистью или враждой и посягающее на основы конституционного строя и безопасности государства.
1. Общественная опасность преступлений экстремистской направленности заключается в дестабилизации внутриполитической и социальной обстановки в Российской Федерации; в нарушении единства и территориальной целостности Российской Федерации; в провокации конфликтов, обусловленных политической, идеологической, расовой, национальной, религиозной ненавистью или враждой; в оказании негативного влияния на общественное сознание и в снижении уровня правовой культуры населения.
2. При определении мотива преступлений экстремистской направленности, указание на который имеется в п. «е» ч. 1 ст. 63 УК РФ, в соответствующих статьях Особенной части УК РФ, а также в определении преступлений экстремистской направленности в ч. 2 примечания к ст. 2821 УК РФ, следует исключить указание на социальную группу, так как посягательства, обусловленные признаками социальной группы, не влияют на незыблемость основ конституционного строя и безопасности государства.
3. Действующая формулировка диспозиции ч. 1 ст. 282 УК РФ искажает понимание сущности экстремистской деятельности, что зачастую отражается на уголовно-правовой оценке преступления, предусмотренного данной статьей. Представляется необходимым при формулировании уголовно-правового запрета указать, что действия должны быть не только направлены на унижение достоинства человека в зависимости от политической, идеологической, расовой, национальной, религиозной принадлежности, но и одновременно возбуждать ненависть или вражду.
4. На основании проведенного исследования предлагается ст. 282 УК РФ изложить в следующей редакции:
«Статья 282. Действия, направленные на унижение достоинства человека в зависимости от политической, идеологической, расовой, национальной, религиозной принадлежности и возбуждающие ненависть или вражду
1. Действия, направленные на унижение достоинства человека в зави
симости от политической, идеологической, расовой, национальной, религиоз
ной принадлежности и возбуждающие ненависть или вражду, совершенные
публично или с использованием средств массовой информации, —
наказываются...
2. Те же деяния, совершенные с угрозой применения насилия, —
наказываются...
3. Деяния, предусмотренные частью первой настоящей статьи, совер
шенные:
а) лицом с использованием своего служебного положения;
б) с применением насилия;
в) организованной группой, —
наказываются...».
6. В целях обеспечения лексической чистоты закона и последовательности при построении уголовно-правовых норм необходимо отказаться от использования термина «сообщество» в ст. 2821 УК РФ и заменить его на категорию «экстремистское формирование», под которым следует понимать объединение, отряд, дружину или иную группу, созданную в целях подготовки или совершения преступлений экстремистской направленности.
7. Обосновывается целесообразность возможности освобождения от уголовной ответственности лиц, склоняющих, вербующих, вовлекающих в деятельность экстремистского формирования или экстремистской организации при условии, если они своевременным сообщением органам власти или иным образом способствовали предотвращению либо пресечению преступлений, совершению которых содействовали. Предлагается примечания 1 к ст. ст. 2821 и 2822 УК РФ изложить в новой редакции.
Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что выводы и предложения, изложенные в диссертации, могут быть использованы в правотворческой деятельности для совершенствования уголовного законодательства в части регламентации ответственности за преступления экстремистской направленности, посягающие на основы конституционного строя и безопасность государства; в правоприменительной деятельности судебных и правоохранительных органов при решении вопросов применения норм, предусмотренных ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ; в научно-исследовательской деятельности при дальнейшей разработке проблем противодействия преступлениям экстремистской направленности; в учебном процессе образовательных организаций юридического профиля при преподавании курса уголовного права, при подготовке учебной и учебно-методической литературы; в системе дополнительного профессионального образования сотрудников правоохранительных органов.
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования обсуждались на кафедре уголовного права Уральского юридического института МВД России, докладывались диссертантом на 8 научно-представительских мероприятиях (в том числе 4 — международного и всероссийского уровней), проведенных в 2012–2017 гг. на базе Санкт-Петербургского университета МВД России, Уральского юридического института МВД России, Краснодарского университета МВД России, Уральского гуманитарного института.
Результаты диссертационного исследования изложены в четырнадцати научных публикациях общим объемом 6,1 п. л., в том числе четырех статьях в научных журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.
По материалам диссертационного исследования по заказу ГУ МВД России по Уральскому федеральному округу и ГУ МВД России по Ханты-Мансийскому автономному округу были подготовлены и успешно внедрены в деятельность сотрудников органов внутренних дел и в учебный процесс Уральского юридического института МВД России научно-практические рекомендации «Уголовно-правовые средства противодействия экстремизму».
По материалам диссертационного исследования подготовлено учебно-практическое пособие «Особенности объективных и субъективных признаков публичных призывов к осуществлению экстремистской деятельности (ст. 280 УК РФ)», внедрено в учебный процесс Восточно-Сибирского института МВД России и Белгородского института МВД России.
Подготовленная диссертантом научно-исследовательская работа «Уголовно-правовые средства противодействия экстремизму» отмечена Почетной грамотой Министерства внутренних дел Российской Федерации (приказ МВД России от 20 декабря 2014 г. № 1685 л/с).
Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, трех глав, охватывающих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников.
Общественная опасность преступлений экстремистской направленности, посягающих на основы конституционного строя и безопасность государства
На опасность противоправных действий различных организаций и групп экстремистской направленности давно обратила внимание мировая общественность. Об этом свидетельствуют многочисленные международно-правовые нормативные акты, среди которых Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 г.1; Международная конвенция от 21 декабря 1965 г. «О ликвидации всех форм расовой дискриминации»2; Декларация Генеральной Ассамблеи ООН от 25 ноября 1981 г. «О ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религий или убеждений»3.
В рамках национальной правовой системы проблеме противодействия экстремизму также уделяется много внимания. Так, в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации одним из источников угроз национальной безопасности Российской Федерации признана экстремистская деятельность националистических, радикальных религиозных, этнических и иных организаций и структур, направленная на нарушение единства и территориальной целостности Российской Федерации, дестабилизацию внутриполитической и социальной обстановки в стране. А в Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, которая определяет цель, задачи и основные направления государственной политики в сфере противодействия экстремизму, в числе основных направлений государственной политики по противодействию экстремизму названы: в законодательной деятельности — обеспечение эффективного применения норм законодательства РФ в сфере противодействия экстремизму; реализация принципа неотвратимости наказания за осуществление экстремистской деятельности; в правоохранительной деятельности — координация действий правоохранительных органов, органов государственной власти, органов местного самоуправления, политических партий, общественных и религиозных объединений по пресечению экстремистских проявлений1.
Необходимость противодействия массовым проявлениям экстремизма постоянно отмечает и Президент Российской Федерации. Так, в Послании Президента РФ Федеральному Собранию РФ В. В. Путин отмечал, что «в начале XXI века мы столкнулись с настоящим демографическим и ценностным кризисом, если нация не способна себя сберегать и воспроизводить, если она утрачивает жизненные ориентиры и идеалы, ей и внешний враг не нужен, все и так развалится само по себе… Попытки провоцировать межэтническую напряженность, религиозную нетерпимость необходимо рассматривать как вызов единству Российского государства, как угрозу для каждого из жителей нашей страны»2. В современном мире экстремизм используется как инструмент геополитики и передела сфер влияния, является серьезной угрозой национальной безопасности любого государства3.
Надо сказать, что проявления ненависти или вражды к лицу в силу его половой, национальной, расовой, языковой, политической принадлежности в обществе существовали всегда, однако закрепление запрета на них в отечественном уголовном законодательстве произошло относительно недавно — в 2002 г. и по настоящее время вызывает споры.
Установление уголовной ответственности за то или иное негативное проявление в обществе представляет собой результат процесса криминализации.
По мнению А. И. Коробеева, криминализация — это «выявление общественно опасных форм индивидуального поведения, признания допустимости, возможности и целесообразности уголовно-правовой борьбы с ними и фиксации их в законе в качестве преступных и уголовно наказуемых»1. Процесс криминализации осуществляется при соблюдении определенных принципов.
Из множества предложенных в уголовно-правовой науке принципов криминализации почти все ученые в качестве основного называют принцип общественной опасности деяния2.
С точки зрения Т. В. Церетели, общественная опасность всегда остается величиной, которая независима от личных возможностей конкретного деятеля. Критерии, определяющие общественную опасность, имеют одинаковое значение для всех лиц, так как право устанавливает одинаковые требования ко всем адресатам нормы3.
Уголовное законодательство выделяет в общественной опасности качественную сторону — характер и количественную — степень. Характер общественной опасности определяется совокупностью признаков объекта посягательства, последствий, формой вины, способа совершения преступления. Степень общественной опасности представляет собой ее количественную характеристику. Она зависит от размера причиненного или потенциального ущерба, степени выраженности вины лица, его мотивов и целей и др.
Особенности объективной стороны преступлений экстремистской направленности, посягающих на основы конституционного строя и безопасность государства, совершенных публично
При совершении участниками экстремистской организации действий, содержащих признаки самостоятельных составов преступлений, квалификация должна осуществляться по совокупности со ст. 2822 УК РФ.
Надо сказать, что диспозиция анализируемой уголовно-правовой нормы содержит три самостоятельных состава преступления — организация деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности, за исключением организаций, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации признаны террористическими; склонение, вербовка или иное вовлечение лица в деятельность экстремистской организации; участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности. Однако данный факт не нашел своего отражения в ее названии. Наименование ст. 2822 УК РФ в действующей редакции охватывает лишь деяние, предусмотренное ч. 1 данной статьи, следовательно, является более узким по содержанию. Более того, интересным представляется тот факт, что при формулировании ч. 11 ст. 2822 УК РФ законодатель ушел от громоздкого наименования «общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности», заменив его словосочетанием «экстремистская организация», что является нарушением принципа лексической чистоты закона при построении уголовно-правовых норм и порождает сложности в правоприменительной деятельности. Более того, аналогичный подход использован законодателем, например, при формулировании диспозиции ст. 208 УК РФ «Организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем», ст. 210 УК РФ «Орга низация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней)».
Нужно сказать, что, на наш взгляд, неоднократное использование дефиниции «организация» в диспозиции ст. 2822 УК РФ порождает ее неопределенность, поскольку необходимо проанализировать указанное понятие и как форму объединения граждан, и как действие. Для устранения данного замечания считаем целесообразным ст. 2822 УК РФ представить в следующей редакции: «Статья 2822. Продолжение или возобновление деятельности экстремистской организации, содействие ее деятельности или участие в ней 1. Продолжение или возобновление деятельности экстремистской орга низации — наказываются... 1.1. Склонение, вербовка или иное вовлечение лица в деятельность экстремистской организации — наказываются... Примечание: 1. Под экстремистской организацией понимается общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности, за исключением организаций, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации признаны террористическими. 2. Лицо, совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно добровольно прекратило участие в деятельности экстремистской организации, а равно если оно своевременным сообщением органам власти или иным образом способствовало предотвращению либо пресечению преступления, совершению которого содействовало, если в его действиях не содержится иного состава преступления».
Федеральным законом от 28 июня 2014 г. № 179-ФЗ в УК РФ введена ст. 2823, предусматривающая ответственность за финансирование экстремистской деятельности, а именно за действия, состоящие в предоставлении или сборе средств либо оказании финансовых услуг для финансирования организации, подготовки и совершения хотя бы одного из преступлений экстремистской направленности либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации.
Финансированием экстремистской деятельности следует признавать, наряду с оказанием финансовых услуг, предоставление или сбор не только денежных средств (в наличной или безналичной форме), но и материальных средств (например, предметов обмундирования, экипировки, средств связи) с осознанием того, что они предназначены для финансирования организации, подготовки или совершения хотя бы одного из преступлений экстремистской направленности, либо для финансирования или иного материального обеспечения лица в целях совершения им хотя бы одного из этих преступлений, либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации (например, систематические отчисления или разовый взнос в общую кассу, приобретение недвижимости или оплата стоимости ее аренды, предоставление денежных средств, предназначенных для подкупа должностных лиц).
Под средствами применительно к ст. 2823 УК РФ необходимо понимать активы любого рода, осязаемые или неосязаемые, движимые или недвижимые, независимо от способа их приобретения, а также юридические документы или акты в любой форме, в том числе в электронной или цифровой, удостоверяющие право на такие активы или участие в них, включая банковские кредиты, дорожные чеки, банковские чеки, почтовые переводы, акции, ценные бумаги, облигации, векселя, аккредитивы, но не ограничиваясь ими
Особенности объективной стороны организации экстремистского сообщества и деятельности экстремистской организации
Деятельность в области социального обслуживания, социальной поддержки и защиты граждан, науки, культуры, искусства, здравоохранения, профилактики и охраны здоровья граждан, , защиты материнства и детства, социальной поддержки инвалидов, пропаганды здорового образа жизни, физической культуры и спорта, защиты растительного и животного мира, благотворительная деятельность к политической деятельности не относится. Понятие «иностранный агент» не распространяется на: 1) государственные корпорации и компании, а также на некоммерческие организации, созданные ими; 2) зарегистрированные религиозные организации; 3) иностранных граждан, работающих в составе Российского союза про мышленников и предпринимателей, Торгово-промышленной палаты и других бизнес-объединений. Некоммерческие организации, выполняющие функции иностранного агента, должны зарегистрироваться как таковые в Министерстве юстиции Российской Федерации и указывать свой статус во всех публикациях в СМИ и в Интернете.
Понятие «политическая деятельность» в тексте Федерального закона «О некоммерческих организациях» активно критикуется представителями российской и зарубежной общественности. Утверждая, что закон определяет любую общественную активность как политическую, и требует, чтобы независимые неправительственные организации, получающие деньги из-за границы, были заклеймены как «иностранные агенты».
Еще на стадии проекта с критикой закона выступили три специальных докладчика ООН, сообщая, что крайне широкое определение «политической деятельности» позволит подвести под него любую пропагандистскую деятельность некоммерческих организаций, что нарушит «право правозащитников поднимать в обществе вопросы прав человека».
Обеспокоенность российским Законом «О некоммерческих организациях» и его возможным негативным влиянием на деятельность правозащитников выражали также различные органы ООН, в том числе Комитет против пыток, Комитет по правам ребенка и Комитет по ликвидации расовой дискриминации. Из них первый призвал внести изменения в законодательство, требующее от получающих финансирование из-за рубежа правозащитных организаций регистрироваться в качестве «иностранных агентов», а второй призвал Россию отменить закон.
Комиссар Совета Европы по правам человека не раз выражал российским властям озабоченность законом, «который содержит очень широкое и неясное определение политической деятельности». Европарламент призвал власти России прекратить регистрацию некоммерческих организаций как «иностранных агентов».
Российские организации также считают, что самым спорным положением Федерального закона «О некоммерческих организациях» является понятие «политическая деятельность». В частности, «Комитет гражданских инициатив» 10 февраля 2016 г. на заседании президентского Совета по правам человека предложил ограничить возможности Министерства юстиции Российской Федерации и органов прокуратуры в толковании Закона «О некоммерческих организациях», поскольку политической деятельностью, по мнению экспертов Комитета гражданских инициатив, можно считать выдвижение кандидатов на выборах, участие в предвыборной агитации, организацию сбора средств в избирательные фонды или содействие в этом, а также продвижение в общественном мнении положительного или негативного образа кандидатов, списков кандидатов на выборах и политических партий и информационное, консультационное и организационное сопровождение кандидатов на выборах.
Представляется, что следует законодательно прописать, какая деятельность иностранных неправительственных организаций не может рассматриваться как политическая, для того чтобы те организации, которые занимаются проведением общественных дискуссий (конференций, форумов, «круглых столов») для обсуждения экономических, социальных, политических, культурных и других вопросов, не относящихся к государственной или коммерческой тайне, не признавались иностранными агентами. На таких представительских мероприятиях могут обсу ждаться проводимая государством политика, международные отношения, и участие в таких дискуссиях не должно считаться политической деятельностью.
С июня 2014 г. Министерство юстиции Российской Федерации получило право принудительно включать некоммерческие организации в реестр иностранных агентов. В этот список по состоянию на 6 апреля 2016 г. включены 125 организаций, среди которых правозащитная ассоциация АГОРА, Информационно-просветительский центр «Мемориал», ассоциация «Голос», Сахаровский центр.
Признание нежелательной на территории Российской Федерации деятельности иностранной или международной неправительственной организации влечет за собой:
1) запрет на создание (открытие) на территории РФ структурных подразделений иностранной или международной неправительственной организации и прекращение деятельности ранее созданных (открытых) структурных подразделений;
2) отказ кредитных организаций и некредитных финансовых организаций в проведении операций с денежными средствами и (или) иным имуществом, одной из сторон которой является иностранная или международная неправительственная организация, включенная в перечень иностранных и международных неправительственных организаций, деятельность которых признана нежелательной на территории Российской Федерации;
3) запрет на распространение информационных материалов, издаваемых иностранной или международной неправительственной организацией и (или) рас пространяемых ею, в том числе через средства массовой информации и (или) с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет, а также производство или хранение таких материалов в целях распространения;
4) запрет на осуществление на территории Российской Федерации программ (проектов) для иностранной или международной неправительственной организа ции, деятельность которой признана нежелательной на территории Российской Федерации
Особенности субъективных признаков преступлений экстремистской направленности, посягающих на основы конституционного строя и безопасность государства
Проблемы квалификации преступлений экстремистской направленности, предусмотренных ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ, во-первых, вызваны нелогичностью, а в ряде случаев противоречивостью изложения законодателем форм экстремистской деятельности при формулировании ее законодательного определения, а именно дублированием признаков объективной стороны самостоятельных составов.
В частности, в этих целях верным законодательным решением представляется исключение из ст. 1 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» формулировки «публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность» ввиду того, что экстремизм и терроризм являются самостоятельными негативными социальными феноменами.
Анализ концептуальных текстов в области безопасности Российской Федерации1 позволяет сделать вывод, что терроризм и экстремизм понимаются как две самостоятельные и одноуровневые угрозы для безопасности России.
Нормы, регламентирующие ответственность за преступления экстремистской направленности (ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ) и преступления террористического характера (ст. ст. 205–2055 УК РФ), расположены в разных разделах и, соответственно, главах Особенной части УК РФ, тем самым их фактическое отличие заключается в качественном характере охраняемых уголовным законом общественных отношений.
Верховный Суд РФ, дифференцируя содержание терроризма и экстремизма, сформировал отдельные постановления, разъясняющие вопросы судебной практики по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности2 и по делам о преступлениях террористической направленности3.
Еще одним подтверждением различия, на наш взгляд, является наличие двух действующих федеральных законов: № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» и № 35-ФЗ «О противодействии терроризму», которые также регулируют различный круг общественных отношений.
В криминологической практике разделение экстремизма и терроризма подтверждается разными перечнями, используемыми при формировании статистической отчетности: № 20 — преступления экстремисткой направленности и № 22 — преступления террористического характера1. В свою очередь, статистическая отчетность позволяет проводить криминологические исследования преступлений, чтобы изучать процессы их детерминации, динамику, определять направления совершенствования борьбы с ними.
Нужно отметить, что силы и средства противодействия экстремизму и терроризму также различны. В соответствии с Указом Президента России от 6 сентября 2008 г. № 1316 «О некоторых вопросах Министерства внутренних дел Российской Федерации»2, в органах внутренних дел на базе подразделений по борьбе с организованной преступностью были образованы центры по противодействию экстремизму, основными задачами которых выступают: выявление и пресечение экстремистской деятельности; принятие профилактических мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, в том числе на выявление и последующее устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности.
В свою очередь, направлением деятельности органов федеральной службы безопасности определена борьба с терроризмом. По решению Президента РФ в целях совершенствования государственного управления в области противодействия терроризму 15 февраля 2006 г. был образован Национальный антитеррористический комитет — коллегиальный орган, координирующий и организующий антитеррористическую деятельность органов государственной власти на федеральном уровне, на уровне субъектов РФ и органов местного самоуправления. Председателем Комитета является директор Федеральной службы безопасности Российской Федерации. К основным задачам Комитета относятся: разработка мер по противодействию терроризму, участие в международном сотрудничестве, подготовка предложений Президенту России по формированию государственной по литики и совершенствованию законодательства в этой области, а также организация информирования населения о возникновении и нейтрализации угроз террористической направленности.
Во-вторых, неясные и двусмысленные законодательные формулировки определения «экстремистское сообщество» также порождают проблемы квалификации, в частности при разграничении с преступлением, предусмотренным ст. 210 УК РФ. Действующая редакция ст. ст. 2821 и 2822 УК РФ, предусматривающих ответственность за организованные формы совершения преступлений экстремистской направленности, порождают проблемы квалификации ввиду того, что используемые законодателем определения не коррелируют с Общей частью УК РФ и приводят к тому, что комментируемые составы фактически оказываются «неработающими».
Неточность, неясность и неопределенность закона порождают возможность неоднозначного истолкования, а следовательно, произвольного применения его норм. Таким образом, разрешение вопросов квалификации преступлений, предусмотренных ст. ст. 280, 2801, 282–2823 УК РФ, преследует цель устранения проблем применения норм Особенной части уголовного законодательства, поскольку правильная квалификация преступлений является необходимой предпосылкой индивидуализации уголовной ответственности и назначения справедливого наказания.
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