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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасні тенденції розвитку політичного процесу на світовій та вітчизняній аренах показують, що легітимність політичної влади є невід’ємною умовою її успішного функціонування. Рівень легітимності влади показує рівень довіри до неї, є індикатором її авторитету, ефективності, правомірності, доцільності. Успішність владних ініціатив напряму залежить від того, наскільки вони знаходять свій відгук у свідомості громадян. Легітимність політичної влади – це одна із базових передумов стабільності політичної системи.

Незважаючи на те, що сьогодні проблема легітимності політичної влади належить до числа тих, що активно дискутуються у політології, філософії, соціології, юриспруденції, питання щодо ціннісних засад легітимації не отримує належного опрацювання. Таким чином, актуальність даної проблематики зумовлена, по-перше, потребою поглиблення наукового знання, що базується на відсутності належної розробки теоретичних аспектів ціннісного виміру легітимації політичної влади; по-друге, необхідністю дослідження практичних аспектів легітимації політичної влади на базі цінностей.

У сучасних реаліях yкраїнського політичного простору пpоблeмa лeгiтимностi влaди є нaдзвичайно вaжливою та aктyaльною, оскiльки iснyє низкa зaгpозливих тeндeнцiй щодо eфeктивного фyнкцiонування полiтичної систeми. Політична апатія, правовий нігілізм, політичний абсентеїзм, що доповнюються постійним зменшенням «кредиту довіри» у відносинах між суспільством та владою свідчать про кризу легітимності. 

Актуальність дослідження саме ціннісних основ легітимації політичної влади у вітчизняному вимірі пов’язана із трансформаційними процесами у політичній системі України. Подібна трансформація завжди супроводжується кризою легітимності старої політичної системи та необхідністю легітимації нової. В умовах політичної трансформації цінності набувають особливого значення, адже для успішного становлення демократичних інститутів необхідними є відповідні зміни в ціннісній сфері.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою наукової роботи філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка та виконане у межах науково-дослідної теми 06БФ041-01 “Філософія та політологія у структурі сучасного соціо-гуманітарного знання”.
Метою дисертаційного дослідження є визначення місця та ролі ціннісної складової у процесі легітимації політичної влади. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних задач:

- проаналізувати зміст понять легітимності і легітимації політичної влади, а також суть легітимації політичної влади у ціннісному вимірі;

- визначити функції цінностей у владному легітимаційному процесі;

- виокремити основні групи цінностей, які є впливовими у процедурі владної легітимації;
- дослідити умови легітимації політичної влади у ціннісному вимірі та можливі механізми її забезпечення; 

- проаналізувати процес делегітимації політичної влади у ціннісному вимірі;
- дослідити рівень легітимності політичної влади в Україні та визначити можливі причини зниження владної легітимності і умови її підвищення у ціннісному вимірі.

Об’єктом дисертаційного дослідження є легітимація політичної влади. 

Предметом дисертаційного дослідження є ціннісний вимір легітимації політичної влади.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач у дисертаційній роботі використовується низка дослідницьких методів.

Системний метод використовувався для з’ясування сутності легітимації політичної влади. Застосування структурно-функціонального методу сприяло розкриттю специфіки взаємодії суб’єктивного і об’єктивного рівнів легітимації, зокрема співвідношення цінностей суспільства і влади. Нормативно-ціннісний підхід застосовувався при аналізі різних рівнів легітимації політичної влади, самого феномену легітимації, а також визначенні умов владної легітимації, виокремленні політичних антицінностей, які підривають легітимність влади. Завдяки використанню історичного підходу було досліджено історичний розвиток ідеї владної легітимності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній науці проведено комплексне дослідження ціннісної складової легітимації політичної влади. Це дало можливість сформулювати наступні результати, які відзначаються науковою новизною, розкривають базову концепцію дисертації і виносяться на захист:

- запропоновано авторське визначення владної легітимації із врахуванням ролі ціннісної складової, а саме: легітимація політичної влади – це політичний процес, коли в ході оцінювання засобів і методів здійснення влади, результатів її діяльності, а також ідейних засад, принципів, цілей політики, суспільство сприймає політичну владу як таку, що відповідає його інтересам, потребам та цінностям. Обґрунтовано можливість використання поняття «ціннісна легітимація влади» для позначення процесу владної легітимації, що базується на цінностях; 

- вперше визначено ряд функцій, які виконують цінності у владному легітимаційному процесі: функція зв’язку, оціночна, інтеграційна, конфліктна, маніпулятивна функція. З’ясовано, що встановлюючи зв’язок між владою і суспільством, будучи основою для позитивної оцінки влади, виступаючи підґрунтям соціальної інтеграції, цінності сприяють легітимації політичної влади. Разом із тим, наявність конфліктогенного потенціалу цінностей, можливість їх використання як засобу політичного маніпулювання свідчать про те, що цінності можуть ускладнювати легітимацію влади з боку суспільства;

- уточнено основні групи цінностей, які справляють найбільший вплив на владний легітимаційний процес: політичні, моральні, правові, релігійні, національно-культурні цінності. Разом із духовними цінностями суспільства важливу роль у процесі легітимації політичної влади відіграють матеріальні цінності, підвищена увага до яких зумовлена тісним зв’язком між економічною ефективністю і легітимністю влади;

- дістала подальшого розвитку теза про те, що ціннісний консенсус – важлива умова легітимації політичної влади. З’ясовано залежність між легітимністю влади і типом відношення громадян до політичних цінностей, які вона пропонує. Так, утриманню владної легітимності сприяють: активне ставлення, конформне відношення, індиферентність. Вказано на можливі механізми легітимації політичної влади на базі цінностей: політична соціалізація, політична участь, демонстрація ефективності влади;

- поглиблено розуміння процесу делегітимації влади із врахуванням ціннісної складової. Проаналізовано основні політичні антицінності, які справляють негативний вплив на процес владної легітимації з боку суспільства: політичний екстремізм, популізм у політиці, політиканство, політична корупція, політичне маніпулювання тощо. Вказано на те, що делегітимація політичної влади виражається у ряді негативних соціально-політичних явищ, які мають ціннісне підґрунтя: політичний абсентеїзм, політико-правовий нігілізм, політична аномія тощо;

- уточнено актуалізуючі чинники дослідження ціннісної складової у вітчизняному владно-легітимаційному процесі. Поглиблено розкриття основних причин низького рівня владної легітимності у ціннісному вимірі, серед яких: наявність залишків «радянської свідомості» в українському суспільстві, що ускладнює легітимацію демократичних інститутів і цінностей; розчарування в демократичних цінностях через неефективність їхнього впровадження; стихійне впровадження цінностей західного суспільства без урахування національних особливостей українського суспільства; невідповідність між декларованими ідеалами і реальними справами владної еліти; висока концентрація політичних антицінностей у діяльності політичної влади; суперечності між демократичною формою та недемократичною сутністю інститутів влади; ціннісний розкол у владі, а також у суспільстві, що обумовлює партикуляризацію владної легітимності; явище «продажної» легітимності влади, яка є короткотривалою тощо.

- запропоновано авторське бачення умов підвищення легітимності влади в Україні, до яких можна віднести: зміцнення демократичних цінностей у суспільстві та формування демократичної політичної культури; вироблення власної моделі побудови демократії із врахуванням цінностей, що є природними для політичної свідомості громадян України; реалізації на практиці декларованих демократичних цінностей; подолання корумпованості владної еліти та інших негативних явищ, які мають місце у політиці; подолання ціннісного розколу в суспільстві та створення умов для його консолідації; досягнення ціннісного консенсусу між представниками політичної еліти; формування політичної еліти, яка дійсно сповідує демократичні цінності; формування національного консенсусу щодо основних цілей внутрішньої і зовнішньої політики; покращення якості життя, матеріального благополуччя громадян, досягнення економічної стабільності у державі тощо. Обґрунтовано важливість ролі публічної політики у процесі легітимації політичної влади.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у дисертації основні теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані у діяльності українських владних структур для підвищення їхньої легітимності, подолання дефіциту довіри з боку суспільства, а також викладачами вищих навчальних закладів при підготовці лекцій, навчально-методичних посібників, створенні спеціальних курсів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження були повідомлені й обговорені на Міжнародній науковій конференції «Людина. Світ. Суспільство (до 175-річчя філософського факультету). Дні науки філософського факультету – 2009» (Київ, 21-22 квітня 2009 р.), Міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету – 2010» (Київ, 21-22 квітня 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Ціннісний вимір політичної діяльності: теорія і практика розвитку сучасного українського суспільства» (Херсон, 27-29 травня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції з соціології «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (Київ, 28-29 жовтня 2010 р.), Міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету – 2011» (Київ, 20-21 квітня 2011 р.).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у п’яти статтях у наукових фахових виданнях України та п’яти тезах – у матеріалах доповідей наукових конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 190 сторінок. Список використаних джерел нараховує 220 найменувань на 22 сторінках.

ВИСНОВКИ
Проведене дисертаційне дослідження дало можливість довести важливість ролі ціннісної складової у процесі легітимації політичної влади. Зміст основних результатів дослідження можна представити у наступних положеннях.

1. Проблема легітимності породжується самою природою влади, і політичної влади зокрема. Влада завжди постає як суб’єкт-об’єктна взаємодія, в основі якої лежить відношення панування і підкорення. Питання про легітимність – це питання про те, звідки береться право політичної влади на панування і звідки береться обов’язок підвладного підкорятися. 

Формування теоретичного фундаменту легітимності влади розпочинається із доби Античності і отримує свою концептуалізацію у XIX столітті у роботах М. Вебера. Незважаючи на те, що проблема владної легітимності протягом наступного століття стає предметом уваги багатьох дослідників, досі визначення даного поняття залишається складною науковою проблемою. 

Огляд ряду концепцій відомих зарубіжних дослідників, а також аналіз вітчизняної літератури, присвяченої легітимаційній проблематиці, дає можливість зробити висновок про те, що легітимність влади передбачає:

· по-перше, визнання, виправдання, позитивну оцінку, довіру, згоду підкорятися тощо з боку суспільства; 
· по-друге, наявність певних якостей і властивостей у суб’єктів влади, які є значимими, прийнятними для суспільства (справедливість, ефективність, доцільність, законність, авторитетність тощо).
Для кожної епохи характерні свої засади легітимності влади, які визначаються конкретною соціально-політичною ситуацією, пануючим типом світогляду і т.д. Сучасна процедура легітимації політичної влади передбачає взаємодоповнення раціональних та ірраціональних доводів. Широку базу для пошуку аргументів легітимації політичної влади дає ціннісна сфера. Саме тому, важливим є дослідження ціннісного виміру легітимації, як такого, що передбачає виявлення місця та ролі цінностей у владно-легітимаційному процесі. 

Огляд літератури щодо легітимаційної проблематики, дозволяє виокремити декілька позицій, з яких розглядається ціннісна складова у владно-легітимаційному процесі: цінності як засіб легітимації політичної влади; легітимність як відповідність політичної влади цінностям суспільства; згода щодо цінностей між владою і суспільством як умова владної легітимації.

Легітимація політичної влади у ціннісному вимірі постає як політичний процес, коли в ході оцінювання засобів, методів здійснення влади, результатів її діяльності, а також ідейних засад, принципів, цілей політики, суспільство сприймає політичну владу як таку, що відповідає його інтересам, потребам та цінностям. Для позначення процесу владної легітимації, що базується на цінностях можливим є використання поняття «ціннісна легітимація влади».

2. У процесі легітимації політичної влади цінності виконують ряд функцій. Причому, вони можуть як сприяти легітимації політичної влади, так і ускладнювати її, а також виступати підґрунтям для формування таких форм легітимності, які не відповідають справжній суті даного явища, зокрема «фантомної легітимності», «квазілегітимності», сприяти самолегітимації тощо.

Серед основних функцій цінностей у владному легітимаційному процесі можна виокремити наступні:

 – функція зв’язку. Цінності встановлюють зв’язок між суспільством і владою, породжують відчуття спільності між ними;

 – оціночна функція. Цінності задають критерії для оцінки політичної влади. На основі власних ціннісних переконань народ оцінює політичну владу як таку, що гідна довіри (позитивна оцінка) або, навпаки, позбавляє владу кредиту довіри (негативна оцінка);

– інтеграційна функція. На основі колективних цінностей формується колективна ідентичність та здійснюється соціальна інтеграція, а отже створюються умови для підтримки влади з боку більшої частини суспільства – умови для консенсусу;

 – конфліктна функція. Наявність протилежних ціннісних преференцій у суспільстві веде до ціннісного розколу та конфлікту в суспільстві, у результаті чого легітимність влади набуває фрагментарного характеру;

 – маніпулятивна функція. У владному легітимаційному процесі цінності можуть виступати як засіб політичного маніпулювання. 
Дослідження функціонального аспекту існування цінностей у процесі владної легітимації дозволяє зробити висновок про те, що з одного боку, цінності виступають критеріями, на основі яких формується відношення громадян до влади, з іншого боку, можуть слугувати засобом обґрунтування, виправдання, нав’язування певної політики для представників влади.

3. У процедурі легітимації політичної влади не тільки політичні цінності відіграють визначальну роль. Вони тісно пов’язані із рядом інших соціальних цінностей, на основі яких формується відношення до влади. Відмічаючи деяку умовність даної типології, можна виокремити основні групи цінностей, які справляють найбільший вплив на владний легітимаційний процес: політичні, моральні, правові, релігійні, національно-культурні цінності. Разом із духовними цінностями суспільства важливу роль у процесі легітимації політичної влади відіграють матеріальні цінності, підвищена увага до яких зумовлена тісним зв’язком між економічною ефективністю і легітимністю влади.

4. Процедура легітимації політичної влади у ціннісному вимірі є трьохрівневою. Перший рівень – фундаментальний, передбачає доведення цінності самої політичної влади, як суспільного відношення, на відміну від анархії, тобто безвладдя. Другий рівень – структурний, передбачає доведення цінності існуючих політичних інститутів, процедур їх формування, законів і т.д., тобто конкретних форм організації влади. Третій рівень – персональний, передбачає апеляцію до ціннісних характеристик суб’єктів влади (політичних лідерів, еліт тощо). 

Незважаючи на те, що явище легітимації влади не завжди оцінюється дослідниками однозначно, існує значне число аргументів на користь позитивної оцінки легітимації влади як політичного процесу.

Важливою умовою легітимації політичної влади є ціннісний консенсус. Досягнення ціннісної легітимності політичної влади передбачає забезпечення консенсусу між владою та суспільством; досягнення ціннісного консенсусу на рівні владної еліти; досягнення аналогічного консенсусу на рівні суспільства. Забезпечення згоди між владою і суспільством визначається здатністю влади запропонувати прийнятну систему політичних цінностей, а легітимність визначається типом відношення громадян до цих цінностей (активне ставлення, конформне відношення, індиферентність, незгода, активна протидія).

Існує залежність між характером владної легітимності й існуючим типом політичної культури. Найбільш сприятливою у контексті легітимаційних процесів є гомогенна політична культура.

Головними механізмами владної легітимації на базі цінностей є політична соціалізація (як процес засвоєння індивідом певної системи політичних знань, норм і цінностей, тобто політичної культури), політична участь (залучення громадян до процесу прийняття політичних рішень, що дозволяє враховувати їхні цінності), демонстрація ефективності влади (здатність влади досягати соціально значимих цілей, на практиці реалізовувати цінності суспільства).

5. Делегітимація політичної влади у ціннісному вимірі постає як складний політичний процес, коли в ході оцінювання засобів, методів здійснення влади, результатів її діяльності або бездіяльності, а також ідейних засад, принципів, цілей політики, суспільство сприймає політичну владу як таку, що не відповідає його інтересам, потребам та цінностям. До основних причин делегітимації політичної влади у ціннісному вимірі відносяться: поглиблення протиріч між цінностями офіційної ідеології та реальними цінностями суспільства; невідповідність між декларованими ідеалами і реальними справами політичної еліти; конфлікт між універсальними цінностями, що панують у суспільстві, та егоїстичними інтересами владної еліти і пов’язаних з нею соціальних груп; неадекватність ідеологічних настанов влади викликам сучасності; гострі суперечності щодо ціннісних пріоритетів політики між самими представниками владної еліти, нездатність досягти згоди; руйнування традиційних норм та цінностей політичної культури; зовнішня ціннісна експансія у політичну систему без урахування національних особливостей суспільства тощо. Також серед причин зниження підтримки влади з боку громадян – висока концентрація негативних явищ у політиці, або політичних антицінностей: політичний екстремізм, популізм у політиці, політиканство, політична корупція, політичне маніпулювання тощо. 

Делегітимація політичної влади у ціннісному вимірі виражається у ряді негативних соціально-політичних явищ, які мають ціннісне підґрунтя. До їх числа відносяться: політичний абсентеїзм, у якому знаходить своє вираження політична апатія; політико-правовий нігілізм; політична аномія; інфляція політичних цінностей. Наведений перелік може бути доповнений переліком основних антиподів влади, які мають ціннісне забарвлення: безвладдя; непокора або втрата влади законів; антисистемна опозиція; політичний хаос тощо.

6. Актуальність дослідження ціннісної складової у вітчизняному процесі легітимації політичної влади зумовлена чинниками двох груп: 

- по-перше, особливостями національного характеру українського народу, що виражається у домінуванні емоційного, чуттєвого елементу над розумовим, раціональним, що, у свою чергу, накладає відбиток і на політичну культуру громадян. Звідси слідує, що ціннісні джерела, які включають і когнітивну, і емотивну складову, справляють відчутний вплив на владний легітимаційний процес.

- по-друге, трансформаційними процесами у політичній системі України, що передбачають і трансформацію ціннісної системи. Легітимація демократичної політичної системи вимагає формування відповідних політичних цінностей у суспільстві, а також політичних інститутів, які були б здатними забезпечити їхню реалізацію.

Оцінка нинішнього стану легітимності політичної влади в Україні дозволяє зробити висновок про те, що спостерігається криза легітимності як на інституціональному, так і на персоніфікованому рівні. Причому постійні кризи є чіткою тенденцією вітчизняних владно-легітимаційних процесів. 

Серед причин низького рівня легітимності політичної влади саме у ціннісному вимірі в Україні виокремлюються наступні: наявність залишків «радянської свідомості» в українському суспільстві (орієнтація на цінності етатизму, патерналізму, деяка відстороненість громадян від політики тощо), що ускладнює легітимацію демократичних інститутів і демократичних цінностей; розчарування в демократичних цінностях через неефективність їхнього впровадження; стихійне впровадження цінностей західного суспільства без урахування національних особливостей українського суспільства; невідповідність між декларованими ідеалами і реальними справами владної еліти; висока концентрація політичних антицінностей у діяльності політичної влади; суперечності між демократичною формою та недемократичною сутністю інститутів влади; ціннісний розкол у владі, а також у суспільстві, що обумовлює партикуляризацію владної легітимності; явище «продажної» легітимності влади, яка є короткотривалою тощо.

Подолання кризових явищ у державі та підвищення рівня легітимності політичної влади у ціннісному вимірі можливе за умов: зміцнення демократичних цінностей у суспільстві та формування демократичної політичної культури; вироблення власної моделі побудови демократії із врахуванням цінностей, що є природними для політичної свідомості громадян України; реалізації на практиці декларованих демократичних цінностей; подолання корумпованості владної еліти та інших негативних явищ, які мають місце у політиці; подолання ціннісного розколу в суспільстві та створення умов для його консолідації; досягнення ціннісного консенсусу між представниками політичної еліти; формування політичної еліти, яка дійсно сповідує демократичні цінності; формування національного консенсусу щодо основних цілей внутрішньої і зовнішньої політики; набуття демократичними інститутами не тільки демократичної форми, але і демократичного змісту тощо.

З огляду на те, що у ціннісній ієрархії українських громадян на передній план виходять матеріальні цінності, а також вітальні, сімейні, цінності самореалізації, тобто такі, що відносяться до приватної сфери громадян, важливими умовами легітимації влади є покращення якості життя, матеріального благополуччя громадян, досягнення економічної стабільності у державі, а також відповідність загальних цінностей політики і цінностей конкретного індивіда. 

Зважаючи на зростання ролі зовнішніх джерел легітимації влади, необхідним є врахування цінностей, які є прийнятими у світовому політичному просторі. 
Важливе значення для вирішення проблем легітимаційного характеру має усвідомлення владою необхідності публічної політики.
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