

Розділ 1

Теоретико-методологічні основи дослідження інноваційного підприємництва

Економічний розвиток – невідворотний процес зростання різноманітності й ефективності виробництва, ускладнення форм економічного устрою внаслідок змін технологій, появи нових товарів, трансформації організаційних та інституційних форм наукової діяльності. Зумовлюють безперервні зміни, сприяють динамічному розвитку та  підвищують результативність економічної системи різного роду винаходи та суттєві новації. Їх наявність є ознакою переходу економіки на новий рівень рівноваги. Саме так – у вигляді послідовних змін рівноважних етапів, уявляв економічний розвиток всесвітньовідомий вчений Йозеф Шумпетер, наукові праці якого, а також фундаментальні світоглядні положення інших представників еволюційної теорії, теорії послідовності трансформації суспільства й інших теорій для країн, що здійснюють ринкові перетворення, виступають концептуально основою дослідження інноваційного підприємництва, його специфічності та значення в економічному розвитку науково-технічної сфери. 

Умови транзитивної економіки породжують і якісно нові концептуальні проблеми, пов’язані зі змінами ринкових відносин, зокрема викликають неабиякий науковий інтерес теоретичні положення про те, в якому напрямі розвиватиметься інноваційне підприємництво, яка його роль у підвищенні ефективності трансформаційних змін. 

Використання інституціональних, еволюційних та інших теорій фундаментальною економічною доктриною в Україні сприятиме створенню ґрунтовної бази, яка дозволить чітко визначити напрям процесу формування і розвитку інноваційного підприємництва, шляхи та методи посилення його впливу на темпи і якість економічного розвитку, допомагатиме наближенню вітчизняного господарства до моделі країн з сучасною ринковою економікою.

1.1 Еволюція наукових поглядів на інновації та інноваційне підприємництво

Методологічні основи розкриття тенденцій економічного зростання під впливом активізації інноваційних процесів, дослідження інноваційного підприємництва доцільно вивчати в контексті суспільного розвитку в цілому, особливостей самоорганізації системи в різних умовах соціально-економічних трансформацій, на основі виявлення гносеологічної природи технологічних змін в економіці та визначення пріоритетних напрямів розвитку високих технологій і наукоємкої продукції, венчурного підприємництва, широкого узагальнення світової практики інноваційного розвитку.

Важливі успіхи в розкритті ролі інновацій у забезпеченні економічного розвитку були досягнуті ще представниками класичної політичної економії. Адам Сміт та Давід Рікардо при дослідженні механізму відтворення суспільного капіталу звертали увагу на роль в забезпеченні економічного розвитку, розвитку продуктивної сили праці «технічного прогресу» – саме цей термін вони використовували при розгляді теоретичних та практичних проблем економічного зростання. Технічний прогрес зумовлює подальший поділ праці та вдосконалення спеціалізації робітників, що дозволяє підвищити продуктивність праці і збільшити обсяги виробництва. Вплив поділу праці і спеціалізації на підвищення продуктивності праці та нагромадження капіталу описаний у роботі А. Сміта «Дослідження природи та чинників багатства націй» [293], у ній також досліджена роль нагромадження капіталу в розвитку виробництва. Ці положення в подальшому були розвинуті Д. Рікардо при дослідженні капіталістичного господарства як саморегульованої системи з ідеальними зворотними зв’язками [269, с.240] для обґрунтування порівняльних переваг міжнародного поділу праці та спеціалізації країни. 

(ВЫРЕЗАНО)

Важливою складовою методології дослідження інноваційного підприємництва виступає теорія інституціоналізму, що з’явилась на зламі ХІХ-ХХ століть. Інституціоналізм, як особлива течія економічної думки, що вивчає історично встановлені звичаї, правила, норми та способи господарської поведінки суб’єктів у їх зв’язку з іншими сферами суспільного життя [360, с.1] пояснює, як здійснюється регулювання інституційних основ підприємництва, яким чином відбувається трансформація теоретичних принципів у реальні моделі стабільної взаємодії учасників ринкових відносин.

Сучасні соціально-економічні перетворення здійснюються в умовах ринку, який є сферою радикальних змін. Ринкові відносини створюють умови, що змушують фірм й індивідів впроваджувати інновації. На думку Дж. К. Гелбрейта, розвиток і застосування наукових або систематизованих знань для вирішення практичних завдань є центральною характеристикою економічного розвитку [60, с.67]. Через створення інноваційного середовища в основних сферах людської діяльності відбуваються глибинні структурні зрушення: в економіці, господарській поведінці суб’єктів ринкових відносин, що надає економічній системі динамізму в прогресивних перетвореннях, зокрема й інституціональних. Так, на думку Д. Норта, під час взаємодії інституціональних структур та технологій здійснюється вплив інститутів на знання і технології, в результаті чого утворюються системи формальних відносин і механізми, що забезпечують більш високу ефективність ринків і відносно низькі трансакційні витрати. Це сприяє конкуренції, основаної на знаннях і технології [236]. Така трансформація економічної системи, чи свого роду творча руйнація ринкової економіки, що відбувається під впливом науково-технічної та інноваційної діяльності та є результатом дії численних інноваційно-технологічних чинників поступово виводить на провідні позиції підприємця-новатора.

Отже, процес розвитку сучасної економічної системи характеризується стрімким наростанням змін, збільшенням ступеня невизначеності в майбутніх умовах, підвищенням економічного ризику – такими рисами характеризував економічну систему ще в кінці 60-х років ХХ ст. один з представників інституціональної теорії, відомий американський учений Пітер Друкер, назвавши наш час «епохою без закономірностей». Це означає, що перед сучасними керівниками, підприємцями постає проблема управління стрибкоподібним розвитком господарської діяльності. Забезпечити високу ефективність виробництва в умовах динамічних змін, коли рівень визначеності економічних і соціальних явищ дуже низький, можливо лише на основі управління нововведеннями [173, с.48]. А відтак сучасний підприємець повинен володіти інноваційним типом мислення, для якого властиві такі риси, як критична оцінка себе й оточуючого світу, перехід від засвоєння накопиченого до створення ще й нового. 

Теоретики інституціоналізму Ж. Фураст’є, Дж. Діболд, П. Друкер вважали, що технологічні зміни сприяють розв’язанню суперечностей ринкової економіки – між попитом і пропозицією, надвиробництвом і споживанням. Проте загострення економічних суперечностей під час «великої депресії» 1929-1933 років показало, що покладатись при цьому лише на ринок не можна. 

(ВЫРЕЗАНО) 

Отже, з часом увага теоретиків і практиків до проблем інноваційного підприємництва, внутрішнім джерелом та рушійною силою розвитку якого виступають розробка і впровадження нових технологій та застосування нововведень, посилюється. 

Але ще в кінці ХІХ та першій половині ХХ ст. всесвітньовідомими ученими Михайлом Туган-Барановським, Миколою Кондратьєвим і Йозефом Шумпетером були зроблені оригінальні інноваційні спостереження. Так, у своїй праці «Промислові кризи у сучасній Англії, їх причини і вплив на народне життя» (1894) Туган-Барановський, дослідивши різні підходи до пояснення технічного характеру економічного розвитку, зробив висновок, що не споживання керує виробництвом, а навпаки – виробництво управляє споживанням через нагромадження позичкового капіталу та його інвестування. На думку українського ученого, позикові капітали поглинають наукові відкриття і технічні вдосконалення й підштовхують виробництво. 

Продовжуючи цю тему, автор теорії великих (довгих) циклів господарської кон'юнктури Микола Кондратьєв у 1920-х роках обґрунтував ідею множинності циклів і розробив моделі циклічних коливань: короткі цикли – тривалістю 3–3,5 роки, середні (торгово-промислові) – 7–11 років, і довгі – 48–55 років. Для обґрунтування довгих циклів Кондратьєв дослідив великий фактичний матеріал. Були проаналізовані статистичні дані чотирьох провідних капіталістичних країн — Англії, Франції, Німеччини, США, досліджена динаміка цін, відсотка на капітал, заробітної плати, обсягу зовнішньої торгівлі, а також обсягів виробництва основних видів продукції промисловості – вугілля і чавуна, враховуючи індекси загальносвітового виробництва. Дані охоплювали період у 140 років. Проведені дослідження і дозволили побачити наявність довготривалих інноваційних циклічних хвиль. Микола Кондратьєв виявив емпіричні закономірності, що супроводжують тривалі коливання економічної кон'юнктури. Він вважав, що перед і на початку підвищувальної хвилі кожного великого циклу відбуваються глибокі зміни в економічному житті суспільства, які виражаються в значних змінах техніки (чому передують технічні відкриття і винаходи). Головну роль у таких змінах, на його думку, відіграють науково-технічні новації. Зокрема, у розвитку першої підвищувальної хвилі (кінець XVIII ст.) вирішальну роль мали винаходи і зрушення в текстильній промисловості, виробництві заліза, виплавлені чавуну. Зростання у період другої хвилі (з середини XIX ст.) було спричинене насамперед будівництвом залізниць, виробництвом сталі, розвитком морського транспорту. Третя підвищувальна хвиля (початок XX ст.) була пов'язана з винаходом двигуна внутрішнього згорання, якісними зрушеннями у галузях енергетики і хімії. 

Гіпотезу Миколи Кондратьєва розвинув Йозеф Шумпетер. Наполягаючи на інноваційній природі довгих циклів і визнаючи унікальність умов кожного циклу з точки зору концентрації капіталів, він розглядав економічний розвиток як певну послідовність висхідних пульсацій, зумовлених поширенням відповідних кластерів взаємопов’язаних нововведень. Й. Шумпетер наголошував, що цей процес саморегульований і має характерну форму хвилі.

Свої погляди Й. Шумпетер виклав у книзі «Теорія економічного розвитку», що вийшла в 1913 році. На думку цього вченого-економіста, при капіталізмі не існує якого-небудь прибутку крім чистого доходу від підприємництва, а більшість власників капіталу одержують не прибуток, а лише винагороду за власну працю. Але деякі підприємці не бажають миритися з таким становищем. Вони ініціативніші, заповзятливіші і сміливіші за інших, тому на них випадає роль першовідкривачів, що впроваджують у виробництво нові товари і види техніки, відкривають нові ринки і джерела сировини, по-новому організовують виробництво. У випадку успіху винагородою їхніх починань служить високий підприємницький прибуток, як плата за додатковий ризик і високу компетентність. Слідом за такими підприємцями у нові сфери спрямовується постійно зростаюча група послідовників. Інновації охоплюють все більшу кількість взаємозалежних галузей і в економіці починається період прискореного росту, котрий продовжується доти, поки інновації не охоплюють більшу частину виробництва. Тоді підприємницький прибуток починає розсіюватися і, нарешті, зникає. При цьому економіка повертається до того ж стану, в якому була до підйому. 

З цього випливає, що припинення підйому переростає в кризу, виникнення якої Й. Шумпетер пояснює впливом зовнішніх факторів.

Особливий інтерес викликає четверта і п'ята інноваційні хвилі в економіці наприкінці другого і початку третього тисячоліть, для яких характерна така особливість, як суттєве (майже вдвічі) зменшення тривалості циклу (рис. 1.1) [335]. 

Рис. 1.1. Прискорення інноваційних хвиль 
Туган-Барановського – Шумпетера – Кондратьєва

Кривою лінією на рисунку 1.1 показано темпи інновацій. Як видно з цього рисунка, прискорення четвертої інноваційної хвилі Туган-Барановського – Шумпетера – Кондратьєва (з середини ХХ ст.) відбувається у зв'язку з винаходами у сфері електроніки, нафтохімії, розвитком авіації. Остання – п'ята інноваційна хвиля, яка бере свій початок з 90-х рр. ХХ ст. і продовжується до сьогодні, спричинена появою цифрових мереж, програмних продуктів, нових медичних засобів. На думку фахівців [59], уже з середини 90-х років ХХ ст. починає формуватися шоста інноваційна хвиля (6-й уклад), який базується на розвитку біотехнологій, нанотехнологій, фотоніки, оптоелектроніки, аерокосмічної промисловості, нетрадиційних джерелах енергії та ін. Отже, як бачимо, більшість інновацій нової інноваційної хвилі формуються у фазі попередньої (попереднього укладу).

Отже, як випливає з досліджень Михайла Туган-Барановського, Миколи Кондратьєва та Йозефа Шумпетера, роль інновацій полягає в тому, що вони переводять господарську кон'юнктуру з понижувальної на підвищувальну тенденцію, викликаючи утворення хвиль (коливань). Інновації розподіляються за часом нерівномірно, з’являючись групами, або, як це ще називають – кластерами. Рекомендації цих учених-економістів використовують при розробці інноваційної стратегії держави. 

Особливо треба відзначити заслуги Й. Шумпетера, який власне започаткував інноваційно-еволюційну (чи просто еволюційну) економічну теорію, в тому, що він довів існування нерозривної єдності інновацій і підприємництва. Й. Шумпетер обґрунтував положення про те, що процес розробки та впровадження інновацій є характеристикою найважливішої функції підприємництва, а підприємець є особливого типу господарник – економічний лідер, «новатор», діяльність якого знаходиться в основі будь-якого суспільного розвитку, і який має здатність аналізувати різноманітні ринкові можливості втілення новаторських ідей та інновацій. Й. Шумпетер розглядає інновації не лише як чинник економічного зростання, але одночасно і як чинник нестабільності економічної системи, що може призвести до втрати нею урівноваженого становища. А звідси «завдання підприємця – реформувати та революціонізувати спосіб виробництва шляхом впровадження інновацій, а у загальнішому розумінні – через використання технологій для виробництва нових чи вже існуючих товарів, але новим методом, завдяки відкриттю нового джерела сировини чи нового ринку готової продукції – аж до реорганізації попередньої і створення нової галузі промисловості» [350, с.72].

Ідеї Й. Шумпетера щодо інновацій як вирішальної сили економічного розвитку знаходять відображення в системі управління інноваційним підприємництвом. Зокрема, великі корпорації використовують інновації як специфічний інструмент підприємництва, як засіб та стимул розвитку інноваційного процесу. Так, корпорація Pitney Bowles з метою підвищення ефективності підприємницької діяльності у 2001 році створила власний мозковий центр, до якого входять близько 600 співробітників, які забезпечують компанії 36% загального прибутку [305, с.84].

Вагомий внесок у розвиток теорії довгих хвиль та інноваційного розвитку Туган-Барановського – Шумпетера – Кондратьєва зробив англійський економіст Крістофер Фрімен. Він очолював робочу групу, що у 1970-1984 роки проводила дослідження теорій довгих хвиль з погляду закономірностей робочої сили. Послідовники цієї теорії інтегрували фактор впливу робочої сили на довгі хвилі із ще яким-небудь фактором. На їх думку, зайнятість виступає не лише як наслідок циклічних коливань економічного розвитку, але й відіграє активну роль у якості перемикача економічної активності в нижню позицію. Механізм, завдяки якому зайнятість стає таким перемикачем, можна описати в такий спосіб: впровадження нових технологій викликає до життя нові галузі. На ранніх стадіях застосування піонерських технологій попит на робочу силу носить обмежений проте інтенсивний характер. Це відбувається через те, що обсяги нового виробництва ще невеликі і потрібна не масова, а дуже кваліфікована, унікальна робоча сила. Але в цілому процес створення, розповсюдження та використання інновацій супроводжується всезростаючим попитом на діяльні кваліфіковані кадри – як засіб активного використання і поширення знань, та як чинник підвищення конкурентоспроможності виробництва і зростання ефективності інноваційної діяльності, на що звертають увагу і дослідники інноваційного підприємництва [67, с.27-28; 271, с.135-142]. Поступово обсяги виробництва зростають й увага акцентується на капіталозберігаючій техніці, попит на робочу силу починає збільшуватися. Це зростання продовжується до насичення попиту, як на працю, так і на відповідні товари. Паралельно підвищується заробітна плата і зростають витрати. Виникає необхідність інновацій, що дозволяють зекономити працю. Відбувається відтік робочої сили, зниження заробітної плати і загального попиту, тобто економічний спад. Отже, центральним фактором при формуванні тривалих коливань у всіх сферах економічного життя є інновації. 

(ВЫРЕЗАНО)

Під впливом великої кількості чинників, що виникають об’єктивно і діють специфічно у кожній країні залежно від її розмірів, географічного положення і клімату, особливостей природних ресурсів, розвитку інститутів держави та підприємницької діяльності, створюються національні інноваційні системи (НІС). Створення у 60-х роках минулого століття в індустріально розвинених країнах національних інноваційних систем стало, на думку автора, закономірним результатом технологічного розвитку та нарощення наукового потенціалу. Орієнтація підприємництва на виробництво високих технологій та інтелектуальний потенціал, розвиток інформації забезпечили цим країнам високі темпи економічного зростання. В останні два десятиліття минулого століття до інноваційної системи економічного розвитку перейшли фактично всі промислово розвинені країни, що корінним чином змінило вигляд їх національних економік. 

Розвиток інноваційного підприємництва змінив характер конкуренції. Зокрема, виробництво та реалізація інноваційної продукції дозволили провідним фірмам закріпити ринкові позиції через розширення ринків збуту своїх товарів шляхом здійснення стратегії мінімізації витрат чи диференціації продукту. Відбулася переорієнтація фінансових потоків – з капіталу в його класичній формі – фізичного, на людський капітал, науково-технічну та ринкову інформацію, знання, інтелектуальний капітал. Відмінною рисою якісно нового фактора виробництва, яким є інформація і знання, на думку академіка НАН України А.А. Чухна є те, що він сам по собі, будучи високоефективним, проникає в традиційні фактори виробництва, перетворює їх, істотно підвищуючи ефективність їх функціонування. Інформаційно-телекомунікаційні технології, притаманна їм комп’ютерна техніка, на відміну від індустріальної машинної техніки, яка примножує в основному людські фізичні сили, пов’язані з операціями, різноманітними діями, є продовженням і примноженням людського розуму. Вони перетворюють не лише виробництво, але й систему управління, науку, освіту, медицину, все життя людини – пише А.А. Чухно [342, с.6-7; 345, с.66]. «Інновація як історично безповоротна зміна способу виробництва речей» [351], стає важливим макроекономічним показником розвитку національних економік. Досягши за рахунок інноваційного виробництва незалежності від поставок сировини та імпорту традиційної індустріальної продукції промислово розвинені країни стали домінувати й у виробництві інформаційних ресурсів. Отже, перед країнами, що не зуміли вчасно здійснити перехід до інноваційного типу розвитку, нині стоїть завдання в найкоротший період активізувати нарощення інвестицій, спрямувавши їх передусім на відродження інтелектуального потенціалу – сукупності повсякденних (буденних) і спеціалізованих (наукових) знань, наявних у свідомості людей та матеріалізованих у технологічних способах виробництва [59, с.32], та розвиток інноваційного підприємництва як основних засобів підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

Треба сказати, що довгий час в Україні інноваційна проблематика розроблялася в межах економічних досліджень науково-технічного прогресу, впроваджень нової техніки у виробництво, вивчалися передовсім проблеми інтеграції науки і виробництва, шляхи опанування досягненнями науково-технічного прогресу. Питанням формування середовища інноваційного мислення, соціальній культурі інновацій донедавна вітчизняна інноваційна доктрина приділяла порівняно мало уваги [216, с.47], недооцінювала роль інноваційного підприємництва [255, с.160]. Разом з тим, теорія розвитку науково-технічного прогресу не враховувала багато важливих чинників, які впливають на активність інноваційної діяльності в умовах ринкової економіки, і це зрозуміло, адже вони не могли бути використаними в соціалістичному господарюванні. 

(ВЫРЕЗАНО)

Інноваційну підприємницьку діяльність у якості пріоритетного напряму економічного розвитку та визначальної форми реалізації національних інтересів розглядають сьогодні багато зарубіжних та вітчизняних дослідників [1; 129; 130; 162; 166; 169; 170; 184; 227; 330]. Питанням формування сучасної національної концепції інноваційного підприємництва присвячено багато наукових публікацій. Зокрема, концептуальні засади інноваційного розвитку та проблеми управління інноваційними процесами досліджуються у працях таких українських та російських науковців, як Анни Власової, Лео Водачека, Вадима Гринева, Пітера Друкера, Генадія Ковальова, Ніни Краснокутської, Раїса Фатхутдинова, Анатолія Чухна та ін. 

Наукові основи і взаємозв’язок підприємництва з інноваціями досліджуються в роботах Дмитра Кокуріна, Володимира Мединського, Віктора Сизоненка, Любові Шаршукової та ін. 

Вплив інвестицій, що спрямовуються в інновації, на економічний розвиток аналізується в наукових публікаціях Олександра Білоцерківця і Леоніда Безчасного, Валерія Осецького, Олександра Фоломьєва та ін. Фінансові аспекти інноваційного розвитку проаналізовані в роботах українських вчених Михайла Крупки, Світлани Онишко та ін. 

Проблеми регіонального та галузевого інноваційного розвитку знайшли відображення в працях вітчизняних науковців Ольги Пампури, Дмитра Стеченка та ін. 

Наукові праці цих та багатьох інших вчених-економістів створюють методологічну основу дослідження взаємозв’язку підприємництва й інновацій.

«Нововведення, як практичне втілення якісно нових рішень, становлять сутність і зміст стратегії підприємства», – вважають Л. Водачек і О. Водачкова [49, с.8]. За рахунок інновацій легко відтворюється конкурентоспроможність, залучається до країни потік глобальних інвестицій, — стверджує Н. Крилова [196, с.43]. 

Отже, вся діяльність ринку пов’язана з постійним оновленням. Основна маса інновацій в умовах ринку реалізується підприємницькими структурами, яким на сучасні тенденції розвитку і нововведення потрібно реагувати, причому відповідати на зміни треба швидко. Через нововведення фірми реалізують свій інноваційний потенціал і конкурентні позиції, а для більшості підприємств інновації сьогодні стають і умовою виживання на ринку. Інноваційне підприємництво – це засіб досягнення комерційної мети і чинник економічної стабільності й зростання, оскільки інновації орієнтовані на задоволення ринкового попиту, конкретних запитів споживачів. Власне будь-яке підприємництво невіддільне від інновацій. «Змістом підприємництва є нововведення у всіх сферах діяльності, в тому числі і в управлінні» [243, с.9]. 

Інноваційне підприємництво в Україні через низку як об’єктивних, так і суб’єктивних факторів (про них буде сказано пізніше – у п.2.2 і п.4.2) розвивається дуже повільно. Разом з тим, так само чимало обставин зумовлюють необхідність прискорення розвитку інноваційного підприємництва в нашій країні. До основних таких факторів треба віднести [315, с.11]: 

· (ВЫРЕЗАНО)

· формувати розвинену ринкову інноваційну інфраструктуру.

Аби зуміти на довгий час укріпитися на ринку в умовах гострої економічної конкуренції, потрібно сформувати умови для розвитку базисних інновацій. Але вони потребують значних довгострокових капіталовкладень. Раніше такі капіталовкладення субсидувалися за рахунок засобів державного бюджету та міністерств. Сьогодні цього джерела фінансування фактично немає, і підприємства змушені шукати для них власні кошти. Для бізнесу, що орієнтується на отримання якомога швидшого прибутку від здійснених капіталовкладень, фінансування базисних інновацій є неефективним чи малоефективним. Через це доводиться сьогодні спостерігати зростання частки винаходів та нововведень, які пов’язані зі створенням нових товарів народного споживання. Проте, не розвиваючи базисні інновації та винаходи революційного типу, досягти успіху і утримувати його впродовж довгого періоду неможливо. 

Врешті-решт демонополізація економіки, розвиток конкуренції, а також утвердження і денаціоналізація інтелектуальної власності, котра персоніфікує кожний винахід, заставляючи при його продажі і продавця, і покупця враховувати перспективність ідеї, витрати на придбання патенту, ціну виробу, визначаючи можливий дохід та прибуток, – приведуть до того, що користувач ефективного нововведення буде гарантовано одержувати надприбуток, а той, хто відстає у технологічному процесі, для кого новаторство перестає бути основною функцією, можливо деякий час і зможе існувати, виживаючи за рахунок великих розмірів та фінансової сили, але зрештою програватиме у конкурентній боротьбі, втрачатиме ринкову частку і неминуче зазнаватиме збитків. У результаті становище винахідника і підприємця-новатора, як суб’єкта ринкових відносин, покращиться. Все більше підприємців орієнтуватиметься на реалізацію винаходів, активно займатиметься інноваційною діяльністю, щоб забезпечити конкурентноздатність своєї продукції не лише на вітчизняному, але й світовому ринку. Поступово сформується інноваційний ринок, об’єктами якого стануть товари у вигляді науково-технічної, проектно-конструкторської, техніко-технологічної продукції, інформаційні послуги, а суб’єктами – дослідники, конструктори, винахідники, підприємці-новатори. Однак, на нинішньому етапі процесу становлення інноваційного ринку і підприємництва необхідна активна підтримка з боку держави: 

· правовий захист винаходів; 

· певні пільги при використанні значних розробок; 

· часткове фінансування базисних інновацій; 

· перехід до загальноприйнятих норм патентного права тощо.

Спираючись на положення неокласичної економічної теорії, лауреат Нобелівської премії з економіки К. Ерроу привернув увагу до трьох аргументів на користь державної підтримки (зокрема фінансової) інноваційного процесу, це: невизначеність, цілісність і доцільність [362]. 

Невизначеність кінцевих результатів, що притаманна насамперед фундаментальним дослідженням, робить їх непривабливими для розробників, тому що не гарантує позитивних результатів. Разом з тим, такі дослідження часто займають багато часу й потребують значних інвестицій з довгостроковими термінами окупності. Використовуючи бюджетні кошти держава може диверсифікувати та зменшити ризики, виступити одним з інвесторів інноваційного проекту. Держава повинна також захищати права власників розробок і сприяти, з метою стимулювання інновацій, поширенню результатів фундаментальних досліджень. 

Цілісність інноваційного процесу полягає в тому, що крім суто економічного, йому властивий ще й соціальний аспект, особливо науково-технічним дослідженням, що проводяться в таких суспільно важливих сферах, як охорона здоров’я, міське господарство тощо. Держава має координувати ці процеси. 

Недоцільність проведення інноваційних досліджень з боку лише бізнесу пояснюється відсутністю стимулів для розробки у зв’язку з можливістю копіювання та незаконного використання результатів (наприклад, піратського програмного забезпечення). 

Необхідність державної підтримки ринку інновацій зумовлена і тим, що він має ще одну свою специфіку – визначається обмеженістю виявлення товарної форми досягнень науки і техніки. 

Особливістю інноваційної продукції є і те, що вона якийсь час може не мати споживчої вартості та цінності – не бути товаром, а тому не підлягає комерціалізації. Але через деякий період її цінність проявляється. Це стосується перш за все фундаментальних досліджень, спрямованих на одержання знань без зв’язку з конкретною метою їх практичного застосування. Лише тоді, коли визначається прикладна вагомість досліджень, ця новинка чи винахід перетворюється на товар. Допоки результати інноваційних досліджень і розробок не можуть приносити прибутку, тобто бути проданими, ринкові відносини на них не розповсюджуються. Так само, не виявляється товарність досягнень науки і техніки наукових організацій, які включені у структуру підприємств, оскільки результати їх інтелектуальних досягнень є проміжною продукцією. Але наукові досягнення можуть бути проданими як складова частина ліцензій.

У зв’язку з недостатнім розвитком конкуренції та існуючим монополізмом у науково-технічній сфері, в нашій країні ринок інноваційної продукції обмежений. Нейтралізувати монопольний рівень цін на інноваційну продукцію можна шляхом розвитку в середовищі інноваційного підприємництва економічної конкуренції, формування розгалуженої інфраструктури та територіальної структури інноваційного підприємництва: створення технопарків, бізнес-інкубаторів, інжинірингових бірж, створення державної системи функціонування комерційних посередників, які за рахунок спеціальних джерел централізованих фінансових фондів, інноваційних банків тощо могли б компенсувати виробникам матеріально-технічні та фінансові витрати на створення технологічних інновацій. Аналогічними джерелами матеріально-фінансової компенсації можуть стати засоби незалежних комерційних посередників – різних суспільних фондів та спілок (докладніше про це буде у п.4.1).

Велике значення у розвитку інноваційного підприємництва відіграють споживачі інноваційних товарів. Причому у багатьох випадках їх роль у створенні та розповсюдженні інновацій є не меншою ніж роль безпосередніх виробників інновацій. Так, в дослідженні, проведеному співробітниками Массачусетського технологічного інституту (США), показано, що нововведення часто беруть початок від споживачів продукції, що потребують нових чи кращих виробів. У науковому приладобудуванні на споживачів припадає 77% нововведень, а у деяких галузях виробництва пластмас – 90%. У багатьох закордонних дослідженнях відзначається, що співвідношення нововведень, викликаних новими споживачами і новими технологічними можливостями, складає 3:1 [31]. Хоча на етапі становлення ринкової економіки, коли товарний ринок ненасичений, існує диктат виробників – економічний інтерес підприємця не дуже пов'язаний з турботами про споживачів. 

Отже, власне економічний прогрес та розвиток інноваційного підприємництва виступає передумовою як соціальних перетворень, так і соціального розвитку в цілому. 

1.2  Сутність «інновацій» та «інноваційного підприємництва» як    

       категорій економічної теорії

У світовій економічній літературі «інновація» інтерпретується як перетворення потенційного науково-технічного прогресу в реальний, що втілюється в нових продуктах і технологіях. Вітчизняними економістами цей термін став активно використовуватися лише в період переходу до ринкової економіки. Причому як самостійно, так і для позначення ряду родинних понять: «інноваційна діяльність», «інноваційний процес», «інноваційне рішення» і т. ін. 

Загалом у науковій літературі існують різні погляди щодо визначення сутності поняття «інновація». Різні вчені – Гарольд Барнет, Павло Завлін, Анатолій Казанцев і Леван Мінделі, Світлана Ільєнкова і Леонід Гохберг, Роберт Мюллер, Олена Лапко, Ф.Ніксон, Дмитро Черваньов і Лідія Нейкова, Іван Перлакі, Борис Санто, Брайан Твісс, Йозеф Шумпетер та інші, трактують це поняття залежно від об’єкту і предмету свого дослідження. 

На думку Михайла Крупки «інновація, як і інформація – єдиного визначення не має. Особливість цього поняття та, що його використовують у всіх без винятку галузях і в повсякденному житті. Тому конкретне тлумачення інновацій залежить від методу конкретної науки, мети дослідження або просто від наших житейських уявлень» [195, с.20]. 

Наприклад, соціолог Гарольд Барнет при визначенні поняття інновація виділяє аспект духовної творчості і трактує цей термін як нові думки, способи поведінки або предмети, що якісно відрізняються від попередніх форм [363]. Роберт Мюллер розуміє інновацію як зміну (активну чи пасивну) конкретної системи щодо зовнішнього середовища [373]. 

Як бачимо, ці визначення інновації є дуже широкими і потребують уточнення. Так, нову думку навряд чи правильно називати інновацією, тим паче, якщо вона існує лише у свідомості людини і можливо нею ще й не висловлена, не сформульована. Нова думка – це поштовх до творчої діяльності, вона породжує новаторську ідею, яка, розвиваючись і вдосконалюючись, врешті-решт приводить до появи інновації. Але не будь-яке нове розмірковування чи новаторська ідея мають шанс у перспективі породити інновацію. 

(ВЫРЕЗАНО)

Ряд економістів вважає, що інновація – це процес: техніко-економічний, суспільно-економічний або комплексний. Так, Дмитро Черваньов і Лідія Нейкова визначають інновацію як техніко-економічний процес, який, завдяки практичному використанню продуктів розумової праці – ідей і винаходів, призводить до створення кращих за властивостями, нових видів продукції та нових технологій, які, з’явившись на ринку у якості нововведень, можуть принести додатковий дохід [338, с.25]. 

Отже, автори розрізняють поняття «інновація» і «нововведення», вважаючи, що останнє, на відміну від інновації, є не процесом, а результатом процесу діяльності – новим видом продукції чи технології. Виходить, що нововведення – це продукт розумової праці: ідей та винаходів. 

На думку Олени Лапко, інновація – це комплексний процес, котрий включає створення, розробку, доведення до комерційного використання і розповсюдження нового технічного або якогось іншого рішення, що задовольняє певну потребу [198, с.38]. 

Як процес, у якому винахід чи ідея набуває економічного змісту, визначає інновацію Брайан Твісс [307, с.76]. Борис Санто також вважає, що інновація – це такий суспільно-техніко-економічний процес, який через практичне використання ідей і винаходів призводить до створення кращих за своїми властивостями виробів, технологій, і у випадку, якщо інновація орієнтована на економічну вигоду, прибуток, її поява на ринку може принести додатковий дохід [284]. 

Отже, розглядаючи інновацію як процес, вчені показують, що вона виникає з новаторської ідеї, яка, розвиваючись у часі, поступово і послідовно конкретизується, перетворюється з абстрактної в реальну, усвідомлюється і матеріалізується. 

Поняття «новаторська ідея» означає початок (від грец. ίδεα – початок, основа, первообраз) пізнання чогось нового чи оновленого (від лат. novatio – оновлення, зміна; або novo – оновлюю), що йде від його ініціатора – новатора (від лат. novator – оновлювач) – творителя нового, прогресивного в науці, техніці, виробництві; зачинателя нових методів праці. Новаторська ідея, на думку автора, вказує на зародження у свідомості суб’єкта змоги, шансу, тобто лише потенційної можливості, яка реальною може ніколи й не стати, творення нетрадиційним чи звичним способом чогось цілковито нового або вдосконаленого – способу, методу чи засобу виробництва. Аби продукувати новаторські ідеї потрібна інформація, котра виступає їх джерелом. Це насамперед нові знання. Якщо говорити про інновації в економіці, то їх джерелами є нові чи фундаментальні знання про ринок, його функціонування і потреби, про новітні технології, матеріали, інвесторів виробництва товару; про існуючі структурні чи географічні проблеми забезпеченості товаром, що цікавить. Суб’єктами інноваційної ідеї виступають:

· споживачі;

· учені, що займаються винайденням нових матеріалів, нових товарних властивостей, які можуть привести до створення нетрадиційних чи вдосконалених варіантів товарів та послуг;

· консультанти підприємця з конкретних напрямів чи елементів інноваційної діяльності;

· працівники підприємства;

· торгові агенти, дилери та інші посередники;

· конкуренти, діяльність яких може у деяких випадках підштовхнути підприємця до нових ідей.

Для зацікавленості персоналу підприємства генерувати новаторські ідеї підприємець використовує різноманітні прийоми стимулювання працівників фірми до нових розробок. Не зайве у процес зародження новаторської ідеї долучати і рядових працівників підприємства, це зробить, на думку автора, їх працю змістовнішою, а водночас сприятиме піднесенню авторитету інноваційного менеджера, підприємця.

Власне новаторська ідея, навіть якщо вона дуже перспективна, без реальних і вичерпних знань й інформації про створюваний інноваційний продукт, без засобів для її втілення може так і не стати реальною. Підприємець, що взявся за реалізацію новаторської ідеї, повинен зуміти оцінити її справжній потенціал, він має чітко уявляти, чи буде на створений науково-технічний продукт ринковий попит, який власне і перетворює його на інновацію як таку, яка величина цього попиту і хто належить до потенційних споживачів даної інновації. Підприємець повинен вивчати інтереси споживачів, а також економічні переваги інновації перед існуючими традиційними виробами чи способами задоволення певних потреб та запитів споживачів, зуміти передбачити обмеженості у виробничих ресурсах, що знадобляться на етапах створення, виробництва та збуту інновації, всебічно спрогнозувати сфери поширення інновації. Для втілення новаторської ідеї у більшості випадків потрібен колектив. Треба зуміти підібрати такий персонал підприємства, який відповідатиме основним вимогам – компетентності, цілеспрямованості і працездатності. І, звичайно, велике значення має якість організації і управління інноваційним процесом.

Як випливає з вищесказаного, процес створення інновації ще не означає саму інновацію, лише його завершення може дати відповідь на питання, чи відбулося втілення чи матеріалізація інноваційної ідеї у якийсь новий продукт, метод чи засіб.

Ф. Ніксон вважає, що інновація — це сукупність технічних, виробничих і комерційних заходів, що дають поштовх появі на ринку нових і поліпшених промислових процесів і устаткування [165]. Знову таки, на думку автора, тут мова йде власне не про саму інновацію, а ті заходи, які врешті-решт повинні сприяти появі інновації як такій, зокрема й на ринку. Натомість Й. Шумпетер трактує інновацію як нову науково-організаційну комбінацію виробничих факторів, мотивовану підприємницьким духом [350, с.15]. 

Таким чином, він, як і Ф. Ніксон, велику роль в успіхові інновації надає заходам, пов’язаним з організацією та управлінням виробничим процесом, але розуміє під поняттям «інновація» (хоч і не дає в цьому випадку її визначення) не сам процес, а власне його результат, котрий відбувся внаслідок якісних змін виробничого процесу. 

Й. Шумпетер виділив п'ять типових інноваційних змін:

(ВЫРЕЗАНО)

Ці положення, аналіз яких допомагає розкрити специфічний зміст та основні функції інновації, Шумпетер сформулював ще в 1911 році. Пізніше, у 30-і роки, він уже ввів поняття «інновація», трактуючи його як «втілення наукового відкриття, технічного винаходу в новій технології або новому виді виробу». 

Як «впровадження будь-чого нового відносно організації чи її безпосереднього оточення», чи «як особливий випадок процесу змін в організації» розглядає інновацію і Ф. Найт [4]. Методологія системного опису технологічних інновацій в умовах ринкової економіки базується на міжнародних стандартах. Згідно з цими стандартами інновація визначається як кінцевий результат науково-технічної діяльності, що одержав втілення у вигляді нового чи удосконаленого продукту, впровадженого на ринку, нового чи удосконаленого технологічного процесу, котрий використовується в практичній діяльності, або в новому підході до соціальних послуг [279]. 

Як результат творчого процесу, як створені чи впроваджені нові споживчі вартості, застосування котрих вимагає, аби особи чи організації, що їх використовують, змінили звичні стереотипи діяльності, свої навички, – трактують інновацію Павло Завлін, Анатолій Казанцев та Леван Мінделі [245]. Те, що інновація – «результат успішного ринкового обміну ідей на інвестиції для їхньої реалізації» – стверджує Юрій Пімошенко [253, с.26]. 

Таким чином, ряд економістів розглядають інновацію у статичному аспекті, видаючи за кінцевий результат науково-виробничого циклу, інтелектуальної чи науково-технічної діяльності, пов’язаної з практичним втіленням нових форм організації праці та управління, які приводять до появи нових споживчих властивостей товару, або, можна сказати, нових споживчих вартостей. Для наочності різні визначення категорії «інновація», за певними характерними ознаками, зведено у порівняльну таблицю 1.1.

Таблиця 1.1 

Визначення сутності категорії «інновація»

Автор
Визначення
Характерна ознака

Дмитро 

Черваньов,

Лідія 

Нейкова
(ВЫРЕЗАНО)
Процес створення нових споживчих вартостей

Олена 

Лапко
(ВЫРЕЗАНО)


Брайан 

Твісс 
(ВЫРЕЗАНО)


Продовження таблиці 1.1

Борис

Санто
(ВЫРЕЗАНО)


К. Найт
(ВЫРЕЗАНО)


Роберт 

Мюллер
(ВЫРЕЗАНО)
Зміна системи у процесі свого розвитку

Йозеф 

Шумпетер
(ВЫРЕЗАНО)
Результат виробничої чи інтелектуальної діяльності

Павло Завлін,

Анатолій 

Казанцев, 

Леван 

Мінделі
(ВЫРЕЗАНО)


Юрій 

Пімошенко
(ВЫРЕЗАНО)


Ф. Ніксон
(ВЫРЕЗАНО)
Комплекс заходів зі створення нових речей

Гарольд Барнет
(ВЫРЕЗАНО)
Нові думки, способи, предмети

Отже, проаналізувавши різні погляди вчених-економістів щодо змісту категорії інновація, на думку автора, можна дати їй таке визначення: інновація – це результат втілення чи матеріалізації новаторської ідеї у певній предметній субстанції – продукті, технології, засобі людської діяльності чи послузі, для якої властиві нові споживчі властивості, а реалізація передбачає зміну усталених, звичних способів діяльності, створення нового чи урізноманітнення старого попиту з метою отримання економічного, соціального, екологічного або інших видів ефектів.

Розуміння того, що інновація це кінцевий результат, а не процес, логічно викликає запитання, чи є інновацією та новітня технологія, нові засоби, методи чи прийоми, які для підприємця не становлять кінцевого результату його діяльності, а купуються ним для використання у виробничому процесі з метою створення товарів та послуг з новими споживчими властивостями, чи, можливо, традиційних виробів? На думку автора, в цьому випадку мова має йти не про інновацію, а про нововведення. 

В економічній науковій літературі часто інновація ототожнюється з нововведенням. Так, на думку Ольги Пампури, поява терміну «нововведення» пов'язана з суб'єктивізмом при перекладі українською мовою поняття інновація і є не що інше, як один з українських варіантів англійського «innovation», і тому немає потреби «...шукати відмінностей між нововведеннями та інноваціями» [248, с.35]. 

Серед вчених, що вбачають певні відмінності між поняттями «нововведення» і «інновація», думки розділилися. Одні вважають, що науково-технічні розробки і нововведення – це лише проміжний результат науково-виробничого циклу, який в практичному застосуванні перетворюється в науково-технічні інновації – кінцевий результат. Інновація є стрибком від старої виробничої функції до нової, але не кожне нововведення, нове виробництво, є інновацією – вважає Юрій Бажал [11]. Інші науковці стверджують, що обидва поняття – і нововведення, й інновація, є науково-технічним процесом. Так, О.М. Алімов, Н.П. Гончарова, М.Г. Дражан, Д.М. Черваньов стверджують, що «інновація являє собою науково-економічний процес, який завдяки практичному використанню продуктів розумової праці – ідей і винаходів, приводить до створення кращих за властивостями нових видів продукції та нових технологій», а «нововведення – процес доведення наукових ідей до технічного винаходу, до стадії практичного використання, що приносить дохід» [2]. 

Ще інші науковці вважають, що у динаміці треба розглядати лише інновацію, а нововведення є кінцевим результатом впровадження інновації, що «нововведення – це результат практичного освоєння новації, задіяної у динаміці, ефективність якої оцінюється не тільки економічним, а й соціальним ефектом» [193, с.14]. 

У зв’язку з цим, виникає необхідність розглядати різницю також між такими категоріями, як «новація», «інновація» та «нововведення». Однак, оскільки в науковій економічній літературі немає єдиного розуміння категорій інновація і нововведення, то, відповідно, існують і різні тлумачення новації, яку розглядають одні як процес – у динаміці, інші як результат – у статичному аспекті. Так, на думку А.Г. Кругликова, новацію слід розглядати як певне ціле, неділиме, однорідне і тотожне самому собі протягом усього життєвого циклу нововведення [194]. Н.В. Краснокутська вважає, що «новація – це кінцевий метод, принцип, новий порядок, винахід, новий продукт, процес, якісно відмінний від попереднього аналога, що є результатом інтелектуальної діяльності, закінчених наукових досліджень і розробок» [193, с.14]. В останньому випадку новації приписуються характерні ознаки і нововведення, й інновації, і винаходу. Е. Менесфілд пов’язує новацію з винаходом і стверджує, що коли винахід починає використовуватись, він стає науково-технічною новацією [4].

Отже, не дивлячись на існування різних поглядів щодо розуміння змісту поняття «новація», більшість авторів, по-суті, сходяться в одному – що цим терміном характеризується така ознака предмету, як новизна, котра властива як кожній інновації, та і кожному нововведенню. 

(ВЫРЕЗАНО)

При такому підході можна стверджувати, наприклад, що стілець, який вироблено з використанням певних нововведень, що дозволило виробникові знизити його собівартість, так і залишається звичайним товаром і не є інновацією, якщо споживчі властивості виготовленого стільця не зазнали суттєвих видозмін, якщо вироблений товар є аналогічним тим, що вироблялись раніше на підприємстві. Хоча для того, щоб домогтись зниження виробничих витрат підприємець, можливо, придбав на ринку інновацію, яку використав у якості нововведення для створення свого виробу.

У більшості випадків інновації створюються на основі використання певних нововведень, проте інколи інновація може бути вироблена і за допомогою традиційних засобів чи способів. Так само і за допомогою нововведення можуть створюватися звичайні, традиційні товари. 

Що стосується категорій новація, винахід, новинка, відкриття – то, на думку автора, за їх допомогою описуються певні ознаки та властивості тієї або іншої інновації чи нововведення. Зокрема, новація притаманна новому продукту, який характеризується певними відмінностями від попередніх аналогів, і вказує на те, що його напевне можна віднести до типу модифікованої інновації. Але якщо новизна продукту несуттєва, тоді вона буде віднесена до псевдоінновації. Термін «псевдоінновація» був запропонований Генріхом Меншем [299] для характеристики виробів, що по-суті, за основними параметрами не відрізняються від традиційних, які мають лише видимість оновлення, змінені поверхово, що є несуттєвим для споживача цього товару.

Винахід свідчить про створення технічної інновації, для якої характерні суттєві відмінності від аналогічного традиційного виробу. Винахід є напевне ознакою радикальної чи покращувальної інновації, при використанні якої може бути одержаний у тій чи іншій економічній сфері додатковий позитивний ефект. Тому право на винахід засвідчується авторським посвідченням або патентом. 

Без наукового відкриття фактично неможливо створити зовсім нової чи радикальної у якійсь галузі інновації. Але саме собою наукове відкриття характеризує досягнення, зроблені у процесі пізнання природи чи суспільства, які раніше не були ніким відомі чи встановлені. Важливі відкриття також є об’єктом спеціальної правової охорони. Проте не будь-яке наукове відкриття чи винахід є інноваційним. Скажімо, у результаті відкриття нової зірки раніше невідоме стало відомим, але ця зірка існувала й до її відкриття астрономами, тобто нове на сьогодні для людей існувало й раніше. 

Тому можна зробити висновок, що відкриття, винаходи, нові ідеї – часто втілюються у певних інноваціях, без них інновації не виникають. Разом з тим винаходи, відкриття та нові ідеї є лише засобами інновації чи інноваційними ресурсами, а не власне інноваціями.

Для одержання творчого результату – інновації, новаторська ідея повинна пройти ряд етапів інноваційного процесу, під час яких вона, так би мовити, відточується. Це етапи від зародження нової ідеї до її матеріалізації, оформлення у вигляді створеного винаходу. Ідея – продукт інтелектуального виробництва, що заходиться в основі інноваційної економіки. Завдяки використання інтелекту, носієм якого є робоча сила, здійснюється інноваційний процес створення вартості і доданої вартості. Нова ідея, зароджуючись на початковому етапі інноваційного процесу, матеріалізується, втілюється у певну інновацію, яка, пройшовши послідовно певні етапи інноваційного процесу запускається у масове виробництво та поширюється у різних сферах економіки.

В інноваційному процесі на різних його етапах бере участь дуже багато самих різних суб’єктів, які тісно співпрацюють між собою, адже повноцінне відтворення цього процесу вимагає взаємодії фундаментальних досліджень, дослідно-експериментальних робіт, виробництва, комерційного освоєння винаходів та реалізації виробленої інноваційної продукції. Окрім того, в інноваційний процес як складну і взаємопов’язану систему залучаються держава, кредитно-фінансові установи, інвестиційні компанії та інноваційні фонди, фірми та інші учасники, взаємодія яких опосередковується інституціональними чинниками [160, с.60]. У той же час інноваційний процес є частиною інвестиційного процесу, адже його здійснення передбачає реалізацію інвестицій в науку, техніку, економіку, підприємництво й управління, які у такий спосіб об’єднуються цим інноваційним процесом. Зрештою під час інноваційного процесу відбувається поступова заміна старої технології новою [195, с.28]. 

Отже, інноваційний процес відображає сукупність прогресивних, якісно нових видозмін, що безперервно виникають у просторі і часі. Він відбувається динамічно, перетворюючи наукові знання на інновацію. У межах всього періоду, протягом якого він триває, можна виділити певні часові межі (етапи). Ряд послідовних етапів інноваційного процесу, що забезпечують створення та використання інновації, різняться за видами діяльності. Адже до початку реалізації інновації, до моменту досягнення кінцевого етапу інноваційного процесу, необхідно:

· здійснити наукові дослідження (відкриття, винаходи) і набути нових знань;

· використати набуті чи нові знання для створення новітньої техніки чи іншого засобу людської діяльності, одним словом, інновації;

· знайти доцільні і ефективні способи практичного застосування створеної інновації.

Виходячи з цього, більшість науковців розглядають наступні етапи послідовного здійснення інноваційного процесу. 

Перший етап починається із зародження нової ідеї чи виникнення концепції винаходу. Нові ідеї з’являються, як правило, у результаті проведення фундаментальних наукових досліджень. Фундаментальні дослідження є початком наукової діяльності зі створення інновації, хоча науковою діяльністю насичений весь інноваційний процес, але кожний наступний його етап пов’язаний з фундаментальними дослідженнями, що відрізняються своєю оригінальністю, новизною і доведеністю зроблених висновків. Результати фундаментальних наукових досліджень зрештою втілюються у прикладних дослідженнях, але не відразу і далеко не всі. Приблизно лише 10% з них використовується при розробці і проектуванні інновації і набувають таким чином позитивного результату. Але і не всі фундаментальні дослідження з позитивним результатом врешті-решт будуть використані практично. Розрив між початковими (розробка і просування) і завершальними (впровадження і використання) стадіями інноваційного процесу свідчить про існування проблеми узгодженості інтересів партнерів. І все ж мета фундаментального дослідження полягає насамперед у пізнанні процесу та визначенні чи є сенс «матеріалізації» одержаних нових знань. Правда інколи винахід може бути зроблений і без накопичення відповідних знань – у результаті миттєвого «осяяння». 

(ВЫРЕЗАНО)

Насамперед, це етап розповсюдження інновації. Інновація широко починає впроваджуватися у різних сферах економіки. Значно зростає випуск нової продукції, створюються нові підприємства для її серійного виробництва, з’являються послідовники піонерів – підприємців-новаторів, що першими освоїли інновацію. Вони намагаються повторити чи скопіювати винахід. Таких послідовників називають імітаторами. Передбачення можливості отримання надприбутку від впровадження інновації швидко збільшує кількість імітаторів. Як правило, найбільший додатковий прибуток отримує все ж той, хто першим впровадив інновацію у виробництво. Хто запізнився, ризикує налагоджувати випуск виробів, які уже можуть бути морально застарілими. 

Акумулятивний процес поширення інновації на макрорівні називається дифузією. Дифузія інновації означає не тільки збільшення числа імітаторів інновації, але й розвиток інформаційного процесу, за допомогою якого інновація передається комунікаційними каналами між членами соціальної системи у часі. Форма і швидкість інформаційного процесу залежать від потужності комунікаційних каналів, особливостей сприйняття інформації господарськими суб'єктами, їх здібностей до практичного використання цієї інформації і т. ін. Адже різні господарські суб'єкти, що діють у реальному економічному середовищі, виявляють неоднакове ставлення до пошуку інновацій і різну здатність до їх засвоєння. Дифузія збільшує не лише кількість виробників інновації, але й споживачів, а також змінює характеристики інновації. Швидкість дифузії багато в чому визначається перервами чи безперервністю подальшого освоєння інновації суб’єктами ринкової економіки. На швидкість дифузії інновації впливає багато різних чинників, серед яких: 

· форма ухвалення рішення; 

· спосіб передачі інформації; 

· особливості соціальної системи; 

· властивості самої інновації, до яких можна віднести відносні переваги у порівнянні з традиційними рішеннями, сумісність з існуючою практикою господарювання і технологічною структурою виробництва – взаємодію інновації з соціально-економічним середовищем, конкурентними їй технологіями тощо;

· дія соціальних та інституційних змін в суспільстві;

· набутий досвід впровадження такої інновації та ін.

У результаті дифузії повністю реалізується закладений у початковій ідеї інновації її потенційний ефект. 

Розповсюдившись у всіх сферах економіки країни використання інновації, зрештою, відносно стабілізується. Це означає, що інноваційний процес вступив у свій передостанній етап розвитку – етап панування інновації у конкретній сфері людської діяльності чи галузі економіки країни. На цьому етапі власне новий продукт уже перестає бути таким. Його новизна втрачається через те, що на ринку з’являються альтернативні продукти, можливо аналогічні, але ефективніші – вони і займають місце «новинки». 

Монополія на інновацію виробника-піонера втрачається. Так би мовити «стара» інновація вступає у свій останній етап розвитку – етап скорочення сфер і масштабів застосування інновації і заміни її на ефективніший новий продукт чи їх типи. Залежно від вдосконалення споживчих властивостей нової інновації та сфери її використання заміна «старої інновації» може бути як частковою, так і повною. Так завершується останній етап інноваційного процесу, а з ним і весь «життєвий цикл» інновації.

Звичайно, що розглянута нами структура інноваційного процесу певною мірою є неповною. Інноваційний процес може протікати як простіше, так і значно складніше. Так, наприклад, О.О. Торчина спробував представити структуру інноваційного процесу у вигляді, як показано у таблиці 1.2 [309].

Таблиця 1.2 

Структура інноваційного процесу

Фундаментальні дослідження
(ВЫРЕЗАНО)
Невироб-нича 

сфера


(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)


Прикладні дослідження
(ВЫРЕЗАНО)
Сфера матеріаль-ного виробниц-тва


(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)


Технічні розробки
(ВЫРЕЗАНО)
(ВЫРЕЗАНО)
(ВЫРЕЗАНО)
(ВЫРЕЗАНО)


Первинне опанування нововведень
(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)


Промислове виготовлення новинки
(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)


Використання новинки
(ВЫРЕЗАНО)
Сфера експлуата-ції


(ВЫРЕЗАНО)



(ВЫРЕЗАНО)


Інколи інноваційний процес не охоплює всіх вищеназваних етапів та ще й у такій суворій їх послідовності. Наприклад, для дрібної і нерадикальної інновації можливо не потрібні відкриття і винаходи у точному розумінні цих слів. Але етап створення чи впровадження інновації з метою її практичного використання є обов’язковим. 

Перераховані етапи можуть мати також різну тривалість та часові розриви. До використання відкриття можуть пройти десятиріччя, аж поки не настане сприятлива соціально-економічна ситуація і з’явиться відповідний попит на такий винахід. Певні труднощі можуть виникнути і в процесі розповсюдження інновації – періоди швидкого впровадження інновації в одній галузі можуть супроводжуватися труднощами її впровадження в інших, що може призвести до скорочення сфери використання інновації. Етап панування інновації може продовжуватися досить довго, а інколи взагалі бути необмеженим. Але може трапитись, що цей етап відсутній зовсім, якщо на ринку швидко з’являється ефективніша за неї альтернатива.

Отже, перебіг інноваційного процесу залежить від складності інновації, її типу. За типом інновації класифікують за різними ознаками. Зокрема, за характером та функціональним призначенням інновації поділяють на:

· технічні – нові продукти, технології, енергія, конструкційні матеріали, обладнання, а також більш досконалі способи виготовлення продукції;

· організаційні чи управлінські – нові методи і форми оптимізації процесу виробництва, збуту та обігу продукції підприємств та їх добровільних об’єднань – асоціацій, товариств, концернів, корпорацій тощо;

· економічні – методи управління наукою і виробництвом через реалізацію функцій прогнозування і планування, фінансування, ціноутворення, мотивації і оплати праці, оцінки результатів діяльності (інколи до економічних інновацій відносять лише ті інновації, що стосуються господарської діяльності, і окремо виділяють фінансові інновації, як інновації у фінансовій сфері, які реалізують на фінансовому ринку у вигляді фінансового продукту або фінансової операції) [17; 195]; 

· соціальні – різні форми активізації людського фактора, які стосуються перш за все якісних змін умов праці у соціальній сфері, включаючи персональну підготовку та постійне підвищення кваліфікації персоналу, стимулювання його творчої діяльності, створення комфортних умов життя;

· юридичні – нові чи змінені закони та різноманітні нормативно-правові документи, що визначають і регулюють всі види діяльності підприємств і організацій, певних груп або окремих осіб;

· інформаційні – пов’язані з вирішенням завдань оптимізації інформаційних потоків у різних сферах науково-технічної та виробничої діяльності, підвищення достовірності та оперативності одержання інформації тощо.

За технологічними параметрами чи характером застосування розрізняють інновації: 

· продуктові – пов’язані із застосуванням у виробництві нових матеріалів, нових напівфабрикатів та комплектуючих виробів і одержання завдяки цьому принципово нових продуктів (виробів); 

· технологічні – пов’язані із застосуванням нових методів організації і управління виробництвом, впровадженням нових технологій, підвищенням рівня автоматизації; 

· комплексні – ті, що об’єднують кілька видів змін.


За типом новизни для ринку інновації поділяють на: 

· зовсім нові, 

· нові для галузі в тій чи іншій країні, 

· нові для конкретного підприємства чи їх групи. 

На думку автора, останній тип новизни є настільки несуттєвим для споживача, який в змозі на розвиненому ринку придбати аналогічні товари у інших підприємств, що навряд чи доцільно подібного роду виріб чи продукт вважати інноваційним. Це якраз той випадок, коли подібну інновацію наділяють префіксом «псевдо». Хоч нерідко і псевдоінновації бувають прикриті авторськими посвідченнями чи патентами. Для псевдоінновацій характерні й інші ознаки: 

· несуттєві видозміни в продуктах і технологіях, як то естетичні (кольору, форми, і т. ін.);

· незначні технічні чи зовнішні зміни в продуктах, які залишають незмінними конструктивне виконання, несуттєво впливають на параметри, властивості та вартість виробу і матеріалів, а також компонентів, що входять до їх складу;

· розширення номенклатури продукції за рахунок освоєння виробництва тих продуктів, які раніше на цьому підприємстві не випускалися, але уже відомі на товарному ринку.

Часткове поліпшення технології чи продукту інколи дозволяє виробникові продовжити їх використання ще на якийсь час, але у більшості випадків такі дії підприємливості та винахідливості приречені на невдачу, виступають гальмом суспільного прогресу. На думку російського економіста Юрія Яковця [358, с.17], псевдоінновації, що здебільшого виникають на завершальній фазі життєвого циклу системи, яка відходить, показують, що ця система в основному уже вичерпала свій потенціал, але за будь-що впирається заміні прогресивнішою системою, намагається за допомогою видимості оновлення зберегти свою нішу у новому світі. 

Залежно від ступеня новизни, виділяють теж кілька типів інновацій: 

· радикальні (базові) – ті, що мають суттєві відмінності від існуючих продуктів чи методів організації виробничого процесу, технологій тощо завдяки кардинальному оновленню бізнес-лінії підприємства. Базові інновації є основою для формування нових поколінь і напрямків розвитку техніки у провідних секторах економіки, вони створюють принципово нові можливості, відповідні їм потреби і ринок. Звичайно, що це потребує значних початкових витрат; 

· покращувальні (імітуючі) інновації – здебільшого дрібні і середні винаходи, що переважають на етапах розповсюдження і стабілізації науково-технічного циклу інноваційного процесу. Ефективна покращувальна інновація не створює нового ринку, але створює можливість серйозних конкурентних переваг на традиційному ринку; 

· модифікаційні або часткові – ті, що мають характер окремих вдосконалень у результаті часткового оновлення бізнес-лінії підприємства. 

За місцем у виробничому процесі розділяють: 

· інновації, що впроваджуються у виробництво на конкретному підприємстві і пов’язані, як правило, зі змінами у виборі і використанні сировини, матеріалів, машин і устаткування, інформації тощо; 

· інновації на виході з підприємства – пов’язані з реалізацією підприємством готових нових виробів, послуг, технології, інформації тощо. 

Власне і за самою системою структури підприємства інновації поділяються на: інновації в системі управління підприємством; інновації у структурі виробничої діяльності; інновації, які пов’язані зі змінами у технології.

Класифікацію інновацій можна продовжити, враховуючи швидкість її розповсюдження і масштаб – одиничні і дифузні, локальні і глобальні інновації, інтенсивність та глибину інноваційної зміни – новий варіант, нове покоління, новий вид чи рід, місце у виробничому циклі – сировинні, продуктові, єднальні, роль у процесі відтворення – споживацькі, інвестиційні, причини виникнення –реактивні, адаптивні та стратегічні інновації, та інші властивості і ознаки. 

Таке різноманіття класифікацій свідчить, на думку автора, про універсальність інноваційних процесів, інновацій, що проникають у всі сфери життя суспільства. Класифікація інновацій за основними ознаками дозволяє визначити глибину здійснюваних в суспільстві перетворень та їх вплив на суспільний прогрес, охарактеризувати дієздатність і розвиток економічної системи, допомагає правильно зробити вибір інноваційної стратегії (відповідно до типу інновації), форми управління інноваційним процесом, способу реалізації інновації на ринку тощо. 

З(ВЫРЕЗАНО) 

Звичайно, відносно невелика інновація може бути запропонована і втілена в життя самим підприємцем-новатором, однак чим інновація більша, масштабніша, тим значніших ресурсів вона потребує на освоєння і розповсюдження, отже, тим більшою буде кількість учасників інноваційного процесу, значнішим ризик і вагоміші втрати у випадку невдачі. При організації та реалізації інноваційного процесу мають враховуватись інтереси всіх учасників. Тут лише деякі преференції одержує підприємець, оскільки він, взявшись за реалізацію інноваційного проекту, бере на себе найбільшу частину фінансового ризику. 

Інноваційний процес не завершується впровадженням ідеї, першою появою на ринку нового продукту, послуги, чи доведенням до проектної потужності нової технології. Він продовжується і після цього. Розповсюджуючись в економіці, інновація вдосконалюється, стає ефективнішою, набуває нових споживчих властивостей і перед нею відкриваються все нові сфери застосування, нові ринки, а, отже, нові споживачі.

Процес зі створення та просування на ринок інноваційних товарів (як конкретної продукції, так і технології, тобто способу виробництва чи управління виробництвом), в ціну яких входить додана вартість та оцінка об’єкту інтелектуальної власності з точки зору суб’єкта господарювання є інноваційною діяльністю. Мета, яка спонукає підприємця до такої діяльності, лежить у площині одержання ним зиску та/або набуття переваг від домінування на певному ринку як регіонального, так і глобального рівнів. 

Підприємцеві, що займається конкретним видом інноваційної діяльності, складно виявити всі реальні чинники, що сприяють або перешкоджають розвитку інноваційного процесу, оскільки, як показують дослідження, розвиток інновації може бути різним, залежно від її характеру та типу. Тому й форми організації інноваційної діяльності, масштаби і способи впливу на неї також є різними.

Отже, розглядаючи в цілому інноваційну підприємницьку діяльність – як складну динамічну систему дій і взаємодії різних учасників інноваційного процесу: вчених, винахідників, підприємців-новаторів, експертів, інвесторів – що займаються інноваційними дослідженнями та створенням інновацій, вдосконалюють технологічний процес, обладнання, застосовуючи в процесі виробництва різного роду нововведення, новітні науково-технічні досягнення, необхідно охарактеризувати і роль власне інноваційного менеджера (підприємця).

Діяльність інноваційного менеджера, як і діяльність інших учасників інноваційного процесу, безпосередньо спрямована на планування та фінансування науково-технічного прогресу. Разом з тим, він виконує функції координатора дій всіх учасників інноваційної діяльності, і повинен постійно вдосконалювати економічні важелі та стимули, щоб підтримувати високу ефективність їх праці. У функції підприємця інноваційного підприємства входить також розробка системи дій з управління комплексом взаємозумовлюваних процесів чи заходів, що так чи інакше спрямовані на прискорення та інтенсифікацію розвитку науково-технічного прогресу і підвищення соціально-економічної ефективності виробництва. 

Інноваційна підприємницька діяльність – один з видів творчої діяльності, спрямованої на створення нового або вдосконаленого продукту, технологічного процесу, чи то на вироблення нового підходу до надання соціальних послуг. Вона включає науково-технічну діяльність, організаційну, фінансову і комерційну, а також є найважливішою складового просування нововведень споживачам [165].

Підприємницька інноваційна діяльність безпосередньо пов’язана з вдосконаленням знань, доведенням інноваційної ідеї до розробок конкретного товару, послуги чи технології, які користуються попитом на ринку, з розрахунком одержати інноваційний прибуток. Така діяльність передбачає здійснення цілого комплексу практичних заходів з підготовки і організації виробничого процесу, модифікації продукту і технології, перепідготовку персоналу для виконання нового завдання, застосування нових технологій, обладнання тощо, які бере на себе організатор господарського процесу – підприємець. Будь-яка підприємницька діяльність комерційна за своєю природою, тому в будь-якому випадку передбачає отримання прибутку (доходу) [128, с.28]. Але, так само як відносини між людьми не обмежуються лише економічною сферою, так й інноваційна діяльність може здійснюватись далеко за межами підприємницької діяльності. Зокрема, в житті важливе місце займають політика, мистецтво, проблеми охорони навколишнього середовища, освіти, охорони здоров’я і т. ін., тобто те, що може бути віднесено до соціальної сфери [153]. У такого роду діяльності, не дивлячись на те, чи є вона підприємництвом, чи ні, можливі інновації, втілення яких дуже часто тягне за собою серйозні наслідки для економіки, підприємництва. Це, в свою чергу, сповна може позначитися на розвитку науки і техніки. 

Підприємницька інноваційна діяльність завжди спрямована на одержання певного економічного ефекту від впровадження винаходів і реалізації нової продукції за ринковими цінами, у зв’язку з чим вона передбачає проведення маркетингових досліджень ринкового попиту на нову продукцію, зокрема здійснення рекламної компанії, вивчення пропозиції близької за своїми техніко-економічними характеристиками продукції фірм-конкурентів і т. ін. Все це говорить про те, що необхідною умовою вдосконалення механізму управління інноваційною діяльністю в процесі формування ринкової економічної системи є створення системи розвиненого інноваційного підприємництва. 

Пошук нових ідей і їх реалізація – одне з головних і найскладніших завдань підприємця. Новаторство і новизна – невід’ємні риси підприємництва. «Новатор – зазначає П. Самуельсон, розглядаючи підприємницьку діяльність, – це людина прониклива. З оригінальним мисленням і сміливістю. Він може і не бути вченим, який саме відкриває новий процес. Проте сам він домагається успішного впровадження нових ідей» [282, с.461].

(ВЫРЕЗАНО) 

1.3 Інноваційне підприємництво в умовах трансформаційних змін

Дослідження показують, що соціальна задоволеність людей неможлива у тих суспільствах, які слабкі з економічних позицій і перебувають на периферії світового розвитку, оскільки за таких обставин посилюється об’єктивне протиріччя між умовами буття суб’єкта і його реальними потребами, що зумовлює соціальну активність, яка спричинена власне діяльною природою людини і пов’язана з перетворенням її інтересу у фактор дії, спрямованої на перетворення дійсності з метою подолання невідповідності між існуючими потребами і умовами існування суб’єкта. Що стосується такої ключової постаті ринкової економіки, як підприємця, то господарська діяльність останнього визначається об’єктивною спрямованістю його інтересу і залежить насамперед від рівня розвитку в країні ринкових відносин [147]. Нерозвиненість ринкової економіки, дефіцит товарів та послуг породжує виробничу орієнтацію економічного інтересу підприємця, при якій його увага зосереджена в основному на збільшенні обсягів виробництва. Про реалізацію виробленої продукції в умовах товарного дефіциту, а отже про краще задоволення запитів споживачів особливої турботи підприємець за таких обставин не проявляє. Лише з вдосконаленням ринкових відносин, що виражається насамперед у насиченості товарного ринку, увага підприємця поступово починає переорієнтовуватись з виробництва на збут, і, відповідно, його економічний інтерес спрямовується на формування попиту покупців на нову продукцію та на підвищення конкурентоспроможності товарів, що виробляються, шляхом покращання їх якості, зовнішнього вигляду, умов доставки та зручностей післяреалізаційного обслуговування [134, с.31-34]. Зміни відбуваються і в критеріях оцінки маркетингової діяльності, основними з яких стають швидкість реакції фірми на зміни зовнішнього середовища, вміння передбачити виникнення зовсім нових ситуацій, непередбачених явищ.

В Україні нині виробництво все ще продовжує домінувати над споживчим попитом, що видно з того, що на ринку переважають товари низької якості (причому як вітчизняні, так й імпортні), що свідчить про розбалансованість внутрішнього ринку та дефіцитність матеріально-технічних ресурсів. За цих умов виробнича програма багатьох вітчизняних підприємств продовжує формуватися на основі тих товарів, які вони виробляють. Відповідно, економічний інтерес підприємця зорієнтований перш за все на виробництво, і тільки коли з’являються проблеми збуту продукції підприємець виявляє деякий інтерес до задоволення попиту споживачів. Нерозвиненість ринкових відносин, старіння матеріально-технічної бази виробництва, інертність до інноваційної діяльності є сьогодні основною причиною того, що навіть виявлені в результаті маркетингових досліджень потреби споживачів далеко не завжди можуть бути задоволені виробництвом через нестачу матеріально-технічних ресурсів, відсутність новітніх розробок, а також коштів (а часто і бажання) для їх впровадження. 

До орієнтації економічного інтересу підприємця на задоволення потреб споживачів не спонукає існуючий монополізм у виробництві багатьох товарів та низький рівень економічної конкуренції. Разом з тим, можемо спостерігати, що у тих сферах економіки, де відбувається стабілізація розвитку виробництва та поступове насичення товарного ринку, орієнтація підприємницького інтересу хоч і повільно, та все ж змінюється, з’являється зацікавленість підприємств у виробленні таких товарів чи наданні послуг, які краще і повніше задовольняють потреби споживачів. Така спрямованість підприємницького інтересу у міру розвитку ринкових відносин, насичення товарного ринку дедалі ставатиме виразнішою, оскільки вирішення багатьох першочергових та перспективних завдань підприємницької діяльності — як то визначення стратегії і тактики розвитку; асортименту та обсягів виробництва; техніко-економічних параметрів продукції, що випускається підприємством; формування ринків збуту і т. ін. стають неможливими без врахування при здійсненні підприємницької діяльності запитів та потреб споживачів [142, с.12]. Для вирішення цих проблем все більша кількість підприємств змушена вдаватися до проведення широкомасштабних маркетингових досліджень, планування, формування політики розподілу ресурсів, створення системи формування попиту та стимулювання збуту, здійснення сервісної політики. 

(ВЫРЕЗАНО)

Об’єктивно спрямованість розвитку підприємницької діяльності у напрямку підвищення активності інноваційних досліджень, освоєння нововведень зумовлена також нинішнім процесом глобалізації, який стимулює розвиток засобів комунікації та інформаційних технологій. 

Сучасна світова економіка дедалі інтенсивніше глобалізується. Це всеохоплюючий процес, жодна країна не може уникнути його впливу на ті чи інші сфери суспільного життя. Цю новітню тенденцію розвитку суспільства досліджують різні наукові школи, хоч єдиного визначення терміна «глобалізація» поки ще немає. Усе ж узагальнюючи відомі підходи, можна сказати, що глобалізація становить комплексне геополітичне, геоекономічне і геокультурне явище, яке справляє потужний вплив на всі сторони життєдіяльності суспільства [304, с.29-35]. В основі глобалізації лежить розвиток світових ринків товарів, послуг, праці і капіталу [206, с.13-16]. Даний процес позначений інтенсифікацією руху капіталу, що направляється у найприбутковіші галузі національних економік, швидким розвитком фінансових ринків, які генерують потужні фінансові потоки, активізацією ринку фінансових інновацій і загалом інноваційного процесу, в ході якого створюються і поширюються інновації.

Стрімка глобалізація та інтелектуалізація виробництва, ринку й економічної діяльності викликані небаченими темпами і масштабами інновацій, які докорінно змінюють соціально-економічну структуру суспільства і виробничих відносин. Стає очевидним, що для вирішення господарсько-економічних завдань потрібні нові підходи, якісні прогресивні зміни. Безперервно виникаючи у просторі і часі, такі зміни є характерною ознакою інноваційного процесу, на основі якого розвиваються інформаційні технології, зокрема глобальна мережа Інтернет, що зв’язує різноякісні технології, структури, вузли, системи, послуги, пропозиції тощо в об’єднавче комунікативно-функціональне середовище.

Інноваційний процес можна розглядати з різних позицій [127, с.48-60]. Але в будь-якому разі він завжди являє собою послідовний ланцюжок подій, які спричинюють «дозрівання» інноваційної ідеї до конкретного продукту, технології чи послуги, а далі – поширення результату в практиці господарювання відповідно до інтересів підприємця-новатора. Утверджуючись в економіці, інновація вдосконалюється, стає ефективнішою, набуває власних споживчих властивостей, перед нею відкриваються, завдяки процесу глобалізації, сфери застосування та ринки.

Інноваційний процес включає в себе реалізацію інвестицій, у ході якої поєднується наука, техніка, економіка, підприємництво й управління [195, с.28]. Глобалізація, стимулюючи розвиток засобів комунікації та інформаційних технологій, сприяє націленості інвестицій на освоєння нововведень та активізує інноваційне підприємництво. Тенденція до глобалізації проявляється, зокрема, у зростанні частки іноземного фінансування наукових досліджень у більшості розвинутих та нових індустріальних країн, масованому створенні дослідницьких підрозділів транснаціональних корпорацій у сприятливих для такої діяльності регіонах. На думку Юрія Пахомова, інвестиції пов’язані з глобалізацією настільки тісно, що нині під її впливом інвестиційні проекти виходять на новий рівень щодо структурної будови, територіальної ознаки поширення основного масиву та окремих видів інвестицій, природи їх здійснення, мотиваційних критеріїв і, звичайно, економічних та соціальних наслідків [252]. 

Але для України глобалізація може породити певні проблеми: з одного боку, відкриваються перспективи залучення фінансових ресурсів, яких не вистачає для того, щоб розвивати інноваційний процес; але з іншого боку, загострюється міжнародна конкуренція за ці ресурси і локальним фірмам не під силу змагатися з ТНК, що застосовують новітні досягнення у сфері управління та виробництва. 

«(ВЫРЕЗАНО)

Процес глобалізації складний і суперечливий, його не можна оцінювати однозначно. Україна поступово втягується в нього і з часом вплив глобалізації ставатиме дедалі все відчутнішим. Могутні держави часто прагнуть диктувати іншим країнам власний сценарій їхнього розвитку, який не враховує національних інтересів, що посилює залежність слабких національних економік від всесильних міжнародних (насамперед, фінансових) організацій. Протистояти глобалізації нелегко, до того ж її посилює розвиток інформаційної сфери. Залишатися осторонь процесу інформатизації теж не можна – це веління часу, зумовлене науково-технічним прогресом. Інформація у ХХІ столітті є головним ресурсом, який витісняє на другий план ті, що панували впродовж минулих століть, – сировину й енергію [82, с.49]. 

Через те, що тенденція технічного розвитку в нашій країні набула певного негативного характеру, технологічний розрив між Україною і промислово розвиненими країнами, які будь-що намагаються посилити свій вплив на світовому ринку, невпинно збільшується. Сьогодні національна економіка істотно ослаблена суттєвим погіршенням зовнішніх і внутрішніх чинників зростання. Тож постає нагальна проблема активного використання інновацій як засобу розвитку й адаптації до процесу глобалізації. Українським підприємствам треба розробляти і втілювати передові, не гірші від зарубіжних, технології управління, щоб забезпечити свою конкурентоспроможність, з урахуванням особливостей сучасних господарських процесів.

Ще у 70-і роки минулого століття з’явилися терміни «інформаційна економіка», «економіка знань» [20]. Нині вони вже широко вживаються у зв’язку з ускладненням усіх сфер господарського життя та впровадженням комунікаційних технологій. Розвиток сучасної економічної науки показує: знання сьогодні самі перетворюються в ефективне виробництво. Традиційні економічні ресурси – капітал, земля, робоча сила поступаються місцем ефективному менеджменту. Індустріальне суспільство з його характерними ознаками: розвиненим ринком праці та капіталу, наприкінці ХХ століття переходить у постіндустріальне суспільство, в якому домінують інформація і знання, і яке має принципово іншу соціальну організацію [334, с.3]. Знання та інші «нематеріальні» цінності стають вирішальним чинником ефективного розвитку підприємств, їх конкурентоспроможності. Інформація, знання та цілі визначають рух суб’єкта в економічному середовищі чи його волю до руху, але і те і друге, у свою чергу, породжує знання та інформацію.

Активізація інноваційного процесу неможлива без заохочення та ефективного використання новаторської розумової праці, що створює нові знання і новітні технології [120, с.87]. Адже інноваційний тип розширеного відтворення передбачає не тільки постійне оновлення виробництва, але й розширене відтворення інтелектуального потенціалу, висококваліфікованої робочої сили. Такий тип відтворення позитивно відображається на підвищенні продуктивності праці, зростанні ВВП [205, с.51-75; 340, с.217-225]. Інноваційний розвиток економіки, характерний для сучасного виробництва, характеризується зростанням не лише обсягів виробленої продукції, але й підвищенням її конкурентоспроможності, що досягається переважно за рахунок використання знань [271, с.135-142]. Механічне використання чужих, запозичених «ноу-хау» сьогодні є не настільки цінним, як раніше. Зі сфери вимог ощадливішого використання часу та обмежених матеріальних ресурсів, що знижує собівартість і ціну продукції, світова конкуренція перемістилась у сферу технологічного прогресу, техніко-технологічного вдосконалення. На жаль, у цьому аспекті Україна з плином часу дедалі більше залежить від інтелектуальної, наукомісткої продукції інших країн. Досить часто матеріали, обладнання, машини, технічний досвід і «ноу-хау» вітчизняні підприємства купують за кордоном, і буває, що через брак коштів купується далеко не найкраще. Проте, хоча в такій залежності і прихована певна небезпека, рішення відмовитися від залучення зарубіжних технологічних знань, прирікаючи себе на технічну та економічну ізоляцію, на думку автора, було би теж помилковим.

Уроком для України має стати практика країн, що розвиваються. Їхні економічні дії були приречені на поразку передовсім тому, що через гострий брак людського капіталу, відсутність господарської інфраструктури та економічних рішень, необхідних для реалізації наявних можливостей, проводилася політика наздоганяючого розвитку, вживалися заходи до разового імпорту машин та обладнання. Такі спорадичні ін’єкції виявилися марними: адже без пошуку власної ніші в загальноцивілізаційному процесі, без створення умов для самостійного технічного розвитку, без удосконалення та модернізації всього технічного парку не можна створити конкурентоспроможне виробництво. Імпорт техніки вчорашнього дня викликає постійну потребу в нових закупівлях і невпинних витратах валютних ресурсів, що здобуваються за рахунок дешевизни робочої сили і низького рівня життя людей. А це дуже дорога плата. Проте, за відсутності системної діяльності з удосконалення та розвитку техніки й технології такий машинний імпорт врешті-решт може призвести до провалу національної економіки. Ринковий механізм треба використовувати на повну потужність не для наздоганяючого розвитку, а для здійснення радикальних структурних перетворень, спроможних поставити країну поруч з державами постіндустріального рівня. Досягти такого рівня неможливо без посилення мотиваційних стимулів до праці, інноваційної діяльності, підвищення уваги до людського фактора.

На жаль, фундаментальне положення економічної теорії, згідно з яким головним фактором виробництва і головним капіталом є праця людини, в Україні впродовж 90-х років ігнорувалося: ставлення до носія праці було відверто байдужим. Спочатку негативно позначилася на рівні життя та соціальній структурі суспільства економічна криза початку 90-х років, а після лібералізації цін у 1992 році основна маса населення опинилася за межею бідності. Якщо у 1990 році частка заробітної плати у валовому національному доході становила майже 60%, то у 1993 році вона знизилася до 39%, а у 1994 році – до 30%. З 2000 року в Україні спостерігається економічне зростання, проте частка заробітної плати у структурі загальних доходів упродовж 2000-2004 рр. не змінилась: у 2003 році, за даними Держкомстату, вона становила 42,7%, у січні-листопаді 2004 р. – 43% [267]. Для порівняння: у США частка заробітної плати в національному доході дорівнює 72%, у Німеччині – 62%, у Румунії – 55% [27]. Співвідношення заробітної плати і продуктивності праці в Україні у п’ять разів нижче світового рівня [88]. Навіть ураховуючи значне відставання України від високорозвинених країн, неможливо збагнути, чому вітчизняний робітник, купуючи необхідні для життя товари та послуги найчастіше за цінами, встановленими на рівні світових, вимушений за нинішніх економічних умов виробляти приблизно у 2 рази більше продукції в розрахунку на долар заробітної плати, ніж середньостатистичний працівник у США. Усе це свідчить про те, що вітчизняний робітник працює фактично майже задарма [29, с.34]. Чи не в цьому криється головна причина того, що 16 млн. українських громадян, згідно даних Фонду «Демократичні ініціативи» та Київського інституту соціології, хотіли б емігрувати з країни. Якщо врахувати, – пише академік НАН України, директор Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України Юрій Пахомов, – що цей контингент – доросле працездатне населення, то звідси випливає, що покинути країну бажають більше половини тих, хто здатний з неї виїхати. А оскільки до цієї групи людей належить в основному освічена молодь, то це – майже всі громадяни України [250, c.6]. 

Це стосується і висококваліфікованої праці, зокрема дипломованих фахівців бюджетної сфери – науковців, вчителів, лікарів та ін., зарплата яких через недотримання міжпосадових (міжкваліфікаційних) співвідношень в оплаті праці після чергового підвищення мінімальної заробітної плати інколи майже зрівнювалася із зарплатою за некваліфіковану працю. 

Насамперед з огляду на дешевизну фізичної і розумової праці підприємцю не має сенсу ввозити в Україну новітнє обладнання та найпередовіші технології, щоб впровадити їх у виробництво. Низький рівень заробітної плати робить вигідним замість впровадження у виробничий процес новітнього, а тому дорогого обладнання і технологій, використання дещо застарілого, але значно дешевшого устаткування. Плата за перевитрати енергоресурсів та неефективне використання інших матеріальних факторів виробництва не така й велика порівняно з тією економією коштів, яку підприємець в Україні одержує за існуючих обставин, використовуючи дешеву працю. А тому, допоки економічно вигідним для підприємця залишатиметься застосування ресурсовитратних технологій і дешевої робочої сили, марно сподіватися на те, що в Україні активізується інноваційна діяльність, збільшиться імпорт передової техніки, втілюватимуться інноваційні ідеї. Адже не лише тому, що втілення інноваційних ідей справа ризикована, і не тому, що за сучасних ринкових умов вітчизняні підприємці почали критичніше ставитися до вибору інновацій, але насамперед у зв’язку з простим підприємницьким розрахунком – поєднання дешевої праці, застарілої техніки, архаїчних технологій є вигіднішим, дозволяє отримувати більше прибутку – в Україні 80-90% пропонованих інноваційних ідей відхиляються. Порівняймо: наприклад, у Польщі частка прийнятих до виробництва інноваційних проектів становить 30% їхньої загальної кількості, у Швеції – 45%, США – 52%, в Японії – 63% [86, с.12]. «Прив’язаність» до такого джерела доходу, як дешевої праці, лише консервує відсталість, неухильно відтісняючи країну від магістрального шляху технічного прогресу.

(ВЫРЕЗАНО)

Забезпечити економічну ефективність та конкурентоспроможність в сучасних умовах можливо лише параметрами якості та унікальності, що досягається використанням у виробничому процесі нових ідей, високих технологій та новітньої техніки, на що орієнтоване інноваційне підприємництво. Без заохочення розвитку і підтримки інноваційної підприємницької діяльності переорієнтації економіки на високотехнологічний постіндустріальний розвиток не відбудеться, натомість матиме місце консервування технологічного відставання.

Отже, активізація інноваційного діяльності та створення умов для розвитку інноваційного підприємництва зумовлена об’єктивним процесом розвитку сучасного виробництва і є головним завданням України, від вирішення якого залежить добробут громадян, конкурентоспроможність економіки та місце країни на міжнародній арені [139]. 

Висновки до першого розділу

На основі проведеного у першому розділі дослідження теоретико-методологічних основ інноваційного підприємництва з використанням загальноекономічних методів (наукового абстрагування, діалектичного, індукції та дедукції, аналізу й синтезу, логічного та історичного, системно-функціонального підходу) можна зробити такі висновки:

1. Інновації, як показує дослідження теоретичних підходів представниками різних напрямів економічної думки, спричинюють великий вплив на економічний розвиток. Через створення інноваційного середовища в основних сферах людської діяльності, перш за все в економіці та господарській поведінці суб’єктів ринкових відносин, відбуваються глибинні структурні зрушення, що надає економічній системі динамізму в прогресивних перетвореннях.

2. Інновації виступають центральним фактором при формуванні тривалих циклічних коливань у всіх сферах економічного життя, оскільки розподіляються за часом нерівномірно, з’являючись групами (кластерами). Завдяки інноваціям економічний розвиток виглядає як певна послідовність висхідних пульсацій, зумовлених поширенням відповідних кластерів взаємопов’язаних нововведень. Роль інновацій полягає в тому, що вони переводять господарську кон'юнктуру з понижувальної на підвищувальну тенденцію, викликаючи утворення хвиль (коливань). 

3. Трансформація економічної системи, яку можна розглядати як свого роду творчу руйнацію ринкової економіки, що відбувається під впливом науково-технічної та інноваційної діяльності та є результатом дії численних інноваційно-технологічних чинників, поступово виводить на провідні позиції підприємця-новатора, який, на основі управління нововведеннями, покликаний забезпечити високу ефективність виробництва в умовах динамічних змін та низького рівня визначеності економічних і соціальних явищ.

4. Оскільки інновації – це не лише чинник економічного зростання, але й одночасно чинник нестабільності економічної системи, що може призвести до втрати нею урівноваженого становища, завданням підприємця є реформування та революціонізування способу виробництва шляхом впровадження інновацій. Розробка і впровадження нових технологій та застосування нововведень виступає внутрішнім джерелом та рушійною силою розвитку інноваційного підприємництва.

5. Інноваційна підприємницька діяльність виступає пріоритетним напрямом економічного розвитку та визначальною формою реалізації національних інтересів. За рахунок інновацій легко відтворюється конкурентоспроможність, залучається до країни потік глобальних інвестицій. Разом з тим, інвестування ефективне лише тоді, коли забезпечує зростання продуктивності праці, що відбувається перш за все шляхом забезпечення безперервності науково-технічного прогресу, оновлення технологій і продуктів, на що якраз і орієнтоване інноваційне підприємництво. 

6. Інноваційне підприємництво – це засіб досягнення комерційної мети і чинник економічної стабільності й зростання, оскільки інновації орієнтовані на задоволення ринкового попиту, конкретних запитів споживачів. Але інноваційне підприємництво потребує активної підтримки та стимулювання розвитку з боку держави: у зв’язку з невизначеністю кінцевих результатів більшості фундаментальних досліджень; недостатністю стимулів з боку приватного бізнесу до проведення науково-технічних досліджень у сфері охорони здоров’я, міського господарства тощо, результати яких дають в основному соціальний, а не економічний ефект; недостатнім розвитком в нашій країні економічної конкуренції та існуючим монополізмом в науково-технічній сфері, що обмежує ринок інноваційної продукції.

7. Узагальнення різних поглядів вчених-економістів щодо змісту категорії «інновація» дозволяє визначити її як результат втілення чи матеріалізації новаторської ідеї у певній предметній субстанції, якій притаманні нові споживчі властивості і реалізація якої передбачає зміну усталених способів діяльності суб’єкта, створення нового чи урізноманітнення старого попиту з метою отримання економічного, соціального, екологічного або інших видів ефектів. А, отже, життєвий цикл інновації починається тоді, коли на основі визрівання інноваційної ідеї створюється уже певна предметна субстанція, тобто з другого етапу інноваційного процесу. 

8. Поняття «інновація» і «нововведення» не тотожні, вони різняться за своїм призначенням. Інновація завжди виступає у якості кінцевого результату господарської діяльності суб’єкта, а нововведення – це засіб, за допомогою якого створюється інновація. Отже, те що для одних виступає інновацією, іншими може бути використано у якості нововведення, хоча йдеться про одну і ту ж саму річ.

9. Під поняттям «інноваційне підприємництво» треба розуміти економічну діяльність зі створення та управління інноваційним підприємством з метою розробки, впровадження і комерційного використання різного роду інновацій. В цьому значенні інновації виступають специфічним інструментом інноваційного підприємництва.

10. Інновація поширюється у практиці господарювання відповідно до економічного інтересу підприємця-новатора, ефективність прояву якого залежить від рівня розвитку в країні ринкових відносин. Панування монополізму у виробництві багатьох товарів, дефіцитність ресурсів та нерозвиненість економічної конкуренції породжує виробничу орієнтацію підприємницького інтересу. Обмеження монополізму та розвиток конкуренції посилює ринкову орієнтацію підприємця, намагання повніше задовольнити потреби споживачів, сприяє розширенню ринку інноваційної продукції. 

11. Об’єктивно спрямованість розвитку підприємницької діяльності у напрямку підвищення активності інноваційних досліджень, освоєння нововведень зумовлена також нинішньою тенденцією до глобалізації світової економіки, яка проявляється у зростанні частки фінансування наукових досліджень в більшості розвинутих і нових індустріальних країн, створенні всезростаючої кількості дослідницьких підрозділів транснаціональних корпорацій у сприятливих для такої діяльності регіонах. Разом з тим, процес глобалізації складний та суперечливий: з одного боку, він відкриває перед країнами перспективи залучення додаткових фінансових ресурсів для розвитку національних інноваційних процесів, але з іншого – таким шансом мають змогу скористатися далеко не всі держави через те, що глобалізація спричинює загострення міжнародної конкуренції за використання фінансових та інших інвестиційних ресурсів, у якій, безумовно, програють ті країни, що мають низьку конкурентоспроможність і значне відставання у сфері інноваційних технологій (серед таких країн й Україна), а виграють величезні ТНК, капітал яких сконцентрований в основному у наймогутніших країнах світу. Але, не дивлячись на небезпеку в зв’язку з глобалізацією потрапити в економічну залежність від могутніх міжнародних (насамперед фінансових) організацій, залишатися осторонь цього процесу також не можна. Протидією негативним тенденціям глобалізації є підвищення ефективності використання інновацій, що досягається шляхом розвитку інноваційного підприємництва. Активізація інноваційного підприємництва сприяє поступовій адаптації національної економіки до світового процесу глобалізації через зміцнення міжнародної конкурентоспроможності країни.

12. Пріоритетність розвитку інноваційної діяльності зумовлює зміну підходів до підтримки і розвитку передусім таких сфер, як наука, освіта, фундаментальні та прикладні дослідження; потребує налагодження тісного зв’язку науки з виробничою діяльністю, системою ринкових відносин, формування умов розвитку базисних інновацій, реформування існуючої системи оплати праці у напрямі підвищення вартості робочої сили, розбудови моделі інноваційного розвитку економіки України.

Основні результати розділу опубліковані в наукових працях автора [120; 127; 128; 129; 130; 132; 134; 139; 142; 147; 153]. 

