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Введение к работе
Актуальность проблемы. В условиях реформы экономической и политической системы в России и при все большей потребности в эффективной региональной политике, проблемы поддержки депрессивных регионов страны становятся первоочередными. Сейчас публикуется немало материалов, основанных на серьезных исследованиях и посвященных неравенству (экономическому, социальному, политическому) регионов России, выделению региональных зон кризиса и другим проблемам. Например, работы А.Трейвиша, ПМинакира, Л.Смирнягина, В.Лексина, А.Швецова, Н.Михеевой, В.Сыркина и других.
В современной государственной региональной политике, которая фактически заново формируется в условиях реформы экономической и политической системы в России, необходимо выделить наиболее актуальную ее составную часть. Это позволит сконцентрировать достаточно ограниченные ресурсы на наиболее важных участках этой политики и сделать прозрачной систему мероприятий в области государственного регулирования регионального развития и межрегиональных отношений в России.
Одним из важнейших направлений такой политики должна явиться государственная поддержка развития депрессивных регионов, то есть территорий, потерявших в силу различных причин свое значение в экономике страны, а основные задачи их социально-экономического развития не могут быть решены лишь традиционными методами хозяйствования, без активного прямого и косвенного участия государства.
К настоящему моменту Президент и Правительство России декларировали целесообразность разработки и реализации специальной федеральной программы помощи депрессивным регионам, объединяющей усилия как федерального центра, так и субъектов Федерации по санации экономики проблемных регионов. Но концепция подобной программы лишь создается.'
Несмотря на появившийся в последнее время в отечественной литературе определенный интерес к выделению депрессивных регионов (см. работы М.-Ягольницера, В.Куперштоха, А.Позднякова и др.), результаты анализа социально-экономической сіпуащш в субъектах Федерации не носят еще прикладного, рекомендательного характера для построения программ
Программа помощи депрессивным районам (проект концепции)//Федерализм и региональная политика: проблемы России и зарубежный опыт. Вып. 3, Новосибирск: ЭКОР. 1996. С. 172-188.
по выводу территорий в режим саморазвития или хотя бы снятия аномальной остроты проблемы. Отсутствует позитивный опыт разработки программ санации и механизмов поддержки депрессивных регионов.
Предлагаемая диссертационная работа посвящена изложению авторского подхода к решению данной проблемы.
Цель исследования заключается в разработке подходов к совершенствованию механизма формирования и методов реализации государственной региональной политики применительно к депрессивным регионам в условиях этапа перехода к рыночным отношениям.
В соответствии с этой целью, задачи диссертационной работы сформулированы следующим образом:
анализ особенностей возникновения и развития депрессивных регионов;
исследование финансовых взаимоотношений депрессивных регионов и федерального центра в условиях дефицита федерального бюджета;
исследование методологических и методических основ построения программ санации экономики депрессивных регионов;
разработка системы приоритетов и мероприятий программного типа для санации экономики Еврейской автономной области.
В качестве объекта исследований рассматривается экономическая система Еврейской автономной области в разрезе основных секторов и отраслей хозяйства.
Предметом исследования выступает региональная экономическая политика и ее развитие на современном этапе реформ, отношения между федеральным центром и депрессивным регионом в условиях жесткого бюджетного дефицита.
Методология и методика. В работе использована теория и методология системных исследований, проблемного подхода к изучению вопросов развития депрессивных регионов.
Основным результатом исследования является разработка подходов к построению механизма реализации государственной политики развития депрессивных регионов России в форме двухуровневой системы программ.
Этот результат складывается из следующих наиболее существенных новых разработок, выполненных лично автором:
- на основе сравнительного анализа и обобщения концепций развития
депрессивных районов (в рыночной и переходной экономике) показано, что
для переходной экономики наиболее конструктивным и эффективным
подходом при разработке стратегии санащш депрессивных районов является
построение двухуровневой системы программ санации: федеральный
уровень представлен институционально ориентированными программами,
формирующими инвестиционный климат в регионах, а поиск локальных "точек санации" осуществляется в рамках локализованной в разрезе субъектов Федерации системы подпрограмм;
проведен анализ тенденций социально-экономического развития депрессивного региона на примере Еврейской автономной области, и выявлены закономерности депрессивности области, заключающиеся в структурных особенностях ее экономики, а также потере областной экономической системой эффекта масштаба и агломерационного эффекта в связи с изменением ее статуса и разрушением сложившихся межрегиональных хозяйственных связей,
разработаны предложения по содержанию программы санации экономики Еврейской автономной области, определены "точки санации" экономики региона.
Научная новизна полученных результатов состоит в том, что:
на основе анализа и обобщения результатов развития депрессивных районов в ходе экономической реформы и отсутствия активной государственной региональной политики, сформированы предложения по механизму выхода депрессивных районов из кризиса в части построения двухуровневой системы программ санации. Показано, что государство неизбежно должно сконцентрироваться на формировании институциональной составляющей программ санации;
в ходе анализа финансовых взаимоотношений федерального центра и депрессивного района показано, что уменьшение встречных финансовых потоков между федеральным и территориальными бюджетами, являющееся результатом концентрации налоговых поступленіш в федеральном бюджете и сокращения поступлений из федерального бюджета в территориальные бюджеты, ведет к трансформации государственной региональной политики в механизм обеспечения условий для регионального развития на основе максимального использования внутреншгх источников саморазвития;
сформированы стратегии санации социально-экономического развития Еврейской автономной области в условиях рыночной экономики, базирующиеся на выявлении "точек санации" экономики района.
Практическое значение. Выполненное в диссертационной работе исследование ситуации в депрессивном районе на примере Еврейской автономной области, и сформированные предложения по стратегии социально-экономического развития названного региона, решают важігую задачу совершенствования механизма реализации региональной экономической политики на Дальнем Востоке России.
Результаты исследований автора были использованы при разработке научного доклада "Нынешнее состояние экономики Еврейской автономной
области и задача ее восстановления", выполненном по заказу японской Ассоциации по торговле с Россией и Восточной Европой ("Ротобо") в марте 1997 года.
Апробация работы. Основные теоретические, методические и практические результаты диссертационной работы докладывались на научной конференции "Проблемы формирования и развития рыночных отношений в дальневосточном регионе" (Хабаровск, 1998), симпозиуме "Дальний Восток в мировой экономике" (Хабаровск, февраль 1998г.), научно-практической конференции "Дальний Восток на рубеже веков" (Хабаровск, июнь 1998г.) и на конференции "Развитие рыночных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе" (г. Комсомольск-на-Амуре, 1998г.).
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Основной текст изложен на 135 стр., включает 16 таблиц и 2 схемы. Список литературы насчитывает 131 наименование.
Оглавление работы.
Введение.
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