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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Объективно возросшая сложность и динамизм развития рыночных отношений провоцируют возникновение ряда серьезных проблем в сфере управления предприятиями. Значительное деструктивное воздействие на экономику Украины оказал мировой финансовый кризис, проявившийся в нарастании системного дисбаланса, дестабилизации деятельности субъектов хозяйствования, нарушении производственных связей и, как следствие, изменении структурных пропорций экономики, интенсификации внутренних кризисных процессов, расширении спектра возникающих рисков, нарастании негативных ожиданий агентов рынка, потере конкурентных позиций, повышении требований к эффективности управления. Эти процессы нашли свое отражение в резком скачке доли убыточных предприятий с 32,5% в 2007 г. до 36,8% в 2010 г., прервавшем тенденцию снижения этого показателя с 2002 г.; всплеске количества возбужденных дел о банкротстве с 2006 г., превысивших в 2010 г. 14,5 тысяч при относительно неизменном их количестве в течение пяти лет с 2000 г.; высокой доле теневой экономики, которая в 2009 г. по оценкам Всемирного банка составила 47% ВВП; незначительных кумулятивных улучшениях позиции Украины в рейтинге легкости ведения бизнеса Международной финансовой корпорации и Всемирного банка, набравшей с 2006 г. по 2011 г. 0,21 балла и занявшей 145 место из 183 в 2011 г. 

Подобные тенденции, свидетельствующие о недостаточном уровне стабильности и предсказуемости среды функционирования предприятий, а также о неэффективности традиционных систем управления в современных условиях ведения хозяйства и, как следствие, гиперчувствительности субъектов экономических отношений к кризисным влияниям, определили формирование нового класса задач управления, направленных на решение проблем адаптации к изменяющимся условиям бизнес-среды, прогнозирование, распознавание и заблаговременное предупреждение развития экономической ситуации. О недостаточной развитости этого направления свидетельствует то, что отечественные предприятия оказались не готовы к развитию ситуации после мирового финансового кризиса, а экономика Украины продемонстрировала один из наибольших спадов среди европейских государств. Подходом, обеспечивающим предвидение и распознавание изменений в системе, предупреждение их негативных последствий или же своевременное использование представившихся возможностей, является управление на основе слабых сигналов. Реализация этого вида управления обеспечивает преодоление ограничений классических систем управления за счет раннего обнаружения и учета множества факторов изменений среды, их многоаспектности и полифункциональности. 

Смещение акцентов классической парадигмы управления в направлении исследования неявных признаков изменений внутренней и внешней среды и формирования на этой основе упреждающих ответных реакций, требует разработки комплексного подхода к управлению предприятием на основе слабых сигналов. 

Проблемам управления сложными экономическими системами в динамической среде посвящены работы многих отечественных и зарубежных ученых, среди которых Л.И. Абалкин [1], В.Н. Бурков [13], В.Я. Заруба [43], С. Бир [7], В.В. Новожилов [68], С.В. Солодухин [82, 83], В.Н. Тимохин [69, 92, 93, 94].

Основы управления по слабым сигналам были заложены в работах Р. Акоффа [3], И. Ансоффа [109-113], А.П. Градова [73, 86], В.А. Забродского [40, 41], Т.С. Клебановой [40, 53], О. Кууси [138], И. Никандера [143], В.Л. Петренко [40, 69, 70], Э. Хильтунен [134, 135],  которые рассматривали управление сложными системами с учетом возможности применения заблаговременных управленческих реакций. 

Проблемы моделирования и прогнозирования  поведения систем изучаются отечественными и зарубежными учеными, среди которых можно выделить исследования И.С. Благуна [51], В.В. Витлинского [15], В.М. Вовка [16], Р.Н. Лепы [57, 58, 70, 92], Ю.Г. Лысенко [47, 65, 70, 93, 94], В.М. Порохни [75, 76], Р.А. Руденского [65, 78], Н.В. Румянцева [79], Л.Н. Сергеевой [81].
Несмотря на полученные в области адаптивного проактивного управления результаты, возрастающая нестабильность среды и внезапность ее изменений диктуют необходимость разработки комплексного подхода к моделированию процессов управления предприятием, основанного на слабых сигналах. Актуальность этой проблемы обусловила выбор темы диссертационного исследования, ее цель и задачи. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках государственной бюджетной работы по плану научных исследований Донецкого национального университета,  где автор принимал участие как исполнитель, по темам: «Количественные методы исследования сложных экономических систем» (Г-07/31, номер госрегистрации 0107U004649), в рамках которой автором разработана модель идентификации слабых сигналов; «Методология применения количественных методов в экономике» (Г-11/45, номер госрегистрации 0111U005692), в рамках которой автором разработана стохастическая модель интерпретации слабых сигналов; «Моделирование жизнеспособных систем» (Г-11/46, номер госрегистрации 0111U005693), в рамках которой автором разработана модель трансформации слабых сигналов в жизнеспособных системах.

Целью диссертационной работы является разработка комплексного подхода к моделированию процессов управления предприятием на основе слабых сигналов в условиях нестабильной экономической среды. 

В соответствии с поставленной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:

· исследовать современные проблемы функционирования предприятий в условиях нестабильной среды;

· уточнить определение термина «слабые сигналы» на основе анализа подходов к его определению;

· идентифицировать приоритетные задачи и компоненты системы управления по слабым сигналам;

· разработать концепцию моделирования процессов управления предприятием на основе слабых сигналов;

· разработать модель трансформации слабых сигналов в жизнеспособных системах;

· разработать модель идентификации слабых сигналов;

· разработать стохастическую модель интерпретации слабых сигналов;

· провести синтез структуры системы управления предприятием на основе слабых сигналов в условиях неопределенности;

· выделить направления и задачи информационного обеспечения процесса управления предприятием на основе слабых сигналов;

· исследовать вопросы оценки эффективности систем управления предприятием на основе слабых сигналов.

Объектом исследования выступают процессы управления предприятием в условиях нестабильной экономической среды.

Предметом являются экономико-математические модели процессов управления предприятием на основе анализа слабых сигналов.

Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой работы стали совокупность принципов, приемов научного исследования, общенаучных и специальных методов, использование которых обусловлено поставленной целью и задачами исследования. Полученные научные результаты базируются на использовании: метода научных абстракций и исторических аналогий – при уточнении термина «слабые сигналы»; метода системного анализа и парадигмы научного познания Т. Куна – при исследовании объекта, анализе принципов управления предприятием и разработке концепции моделирования процессов управления предприятием на основе слабых сигналов; положений теории жизнеспособных систем С. Бира для моделирования трансформации слабых сигналов в жизнеспособных системах; методов финансового анализа и нейросетевого моделирования – при формулировке модели идентификации слабых сигналов в среде предприятия; методологии управляемых марковских процессов при разработке стохастической модели интерпретации слабых сигналов.
Научная новизна. В диссертационной работе поставлена и решена актуальная научная проблема разработки комплексного подхода к моделированию процессов управления предприятием на основе слабых сигналов. При этом были получены следующие научные результаты:

впервые:

разработана концепция моделирования процессов управления предприятием на основе слабых сигналов, которая базируется на принципах системного анализа и парадигме научного познания Т.Куна и обеспечивает повышение эффективности системы управления предприятия за счет выработки заблаговременных реакций в условиях непредсказуемых изменений, а также позволяет сократить время, необходимое для формирования и реализации управленческих решений, и общие расходы на антикризисные мероприятия;
разработана модель трансформации слабых сигналов в жизнеспособных системах, учет слабых сигналов в которой способствует возникновению антисипативных возможностей системы, что способствует росту прибыльности предприятия за счет повышения точности и достоверности определения потенциальных возможностей или угроз; 

получили дальнейшее развитие:

модель идентификации слабых сигналов, за счет комбинации методов финансового анализа и нейросетевого моделирования, что обеспечивает повышение точности прогнозов состояния предприятия, связанной с ранним выявлением и учетом изменений в показателях его функционирования, и позволяет снизить прямые и непрямые потери от ошибок прогнозов;

стохастическая модель интерпретации слабых сигналов, которая базируется на применении принципов управляемых марковских процессов, что обеспечивает возможность на основании обнаруженной вероятности изменений статистических характеристик показателей, характеризующих состояние предприятия, определять вероятность наступления различных состояний при определенных управленческих воздействиях и тем самым снизить расходы на контроль реализации управленческих решений при сохранении качества управления;

усовершенствовано:

модель жизнеспособных систем за счет уточнения структуры системы взаимодействия со средой, что позволяет формализовать информационные потоки из внешней и внутренней среды предприятия в части идентификации, трансформации и интерпретации слабых сигналов, что способствует снижению расходов на управление.

Практическое значение полученных результатов. Предложенный комплекс экономико-математических моделей носит универсальный характер, а его применение на предприятиях различных отраслей промышленности позволяет повысить эффективность управленческих решений в них, в первую очередь, за счет углубленного анализа финансового состояния.

Прикладной характер исследования позволил применить его основные результаты в деятельности предприятия ООО «СПМК-8» («Специализированная проектно-монтажная компания-8»). Подтвержденный актом экономический эффект составил 120 тыс. грн.

Личный вклад автора. Диссертационная работа является самостоятельно выполненным научным исследованием, в котором отражен авторский подход к решению проблем управления предприятием. Все научные результаты, представленные в диссертационной работе, получены автором самостоятельно. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использованы только материалы, которые принадлежат автору лично.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы были представлены и обсуждались на XV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (4-8 мая 2010г., г. Евпатория), на Второй Международной научно-практической конференции «Информационные технологии и моделирование в экономике» (19-21 мая 2010г., г. Черкассы), VII Международной научно-практической конференции «Перспективные научные исследования»  (17-25 февраля 2011г., г.София), VI Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук – 2010» (7-15 июня 2010 г.,  г.Перемышль), VІІ Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы наук – 2010» (27 июня – 5 июля 2010 г., г.Прага), ІІІ Международной научно-практической конференции «Современные проблемы моделирования социально-экономических систем» (7-9 апреля 2011 г., г.Харьков), Научной конференции профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Донецкого национального университета по итогам научно-исследовательской работы за период 2009-2010 гг. (24 мая 2011 г., г. Донецк), І Международной научно-практической конференции «Современные социально-экономические системы: тенденции развития» (12-14 мая в 2011 г., г. Кривой Рог).
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 16 научных работ общим объемом 5,7 п.л., из которых автору принадлежат 4,3 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка литературы из 152 наименований и 1 приложения. Работа изложена на 161 странице, материал иллюстрируют 34 рисунка (из них 2 на полную страницу), 10 таблиц (из них 1 на полную страницу).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе поставлена и решена важная научно-практическая проблема разработки комплексного подхода к моделированию процессов управления предприятием на основе слабых сигналов в условиях нестабильной экономической среды. Предложенные модели являются универсальными, что обеспечивает возможность их применимости на предприятиях различных отраслей промышленности. Применение данных моделей позволяет формировать наборы упреждающих мероприятий, основанных на своевременно принятых управленческих решениях с учетом воздействий факторов предвиденных изменений в среде функционирования производственно-экономической системы, что обеспечивает повышение эффективности управления и, как следствие, наиболее эффективный способ достижения его цели деятельности.

Проведенный в работе анализ проблем функционирования предприятий в условиях высокого уровня нестабильности экономической среды, позволил сформировать представление об угрозах жизнеспособности предприятий и их последствиях на дальнейшее развитие и достижение целевых установок. Воздействие кризисных явлений, проявившихся на макро- и микроуровнях, повлекло снижение объемов инвестиций, увеличение сроков окупаемости капиталовложений, уменьшение доли собственного капитала до критических размеров, увеличение размеров безнадежной дебиторской задолженности, увеличение доли сомнительной и безнадежной кредиторской задолженности и, как следствие, снижение платежеспособности и кредитоспособности предприятий, увеличение  количества убыточных, а следовательно, и обанкротившихся предприятий. 

В связи с этим актуальной задачей управления в сложившихся условиях является не только повышение рациональности и эффективности использования и координации ресурсов предприятий, но и обеспечение комплексного подхода к управлению, основанного на принципах управления по слабым сигналам внешней и внутренней среды. 

Однако исследование работ ведущих ученых в области проактивного управления показало наличие множества различных подходов к толкованию базового в данной предметной области термина – слабые сигналы, – что и определило необходимость уточненения определения явлений этой категории. Кроме того, необходимой является формализация процессов управления на основе слабых сигналов с целью приложения к ним экономико-математического инструментария и разработки соответствующих моделей. 

Целостное представление о проблемной области позволяет сформировать предложенная в диссертационной работе концепция моделирования процессов управления предприятием на основе слабых сигналов. 

Разработанная концепция обеспечивает реализацию возможности предприятия по выработке предварительных ответных реакций на антисипированные сигналы изменений как внешней, так и внутренней среды. Исследуя слабые сигналы в рамках системы управления, предприятие повышает уровень своей осведомленности, снижая тем самым неопределенность среды. Применение в деятельности предприятий предложенной концепции обеспечивает наращивание запаса гибкости и, в то же время, стабилизацию работы системы за счет заблаговременного распознавания угроз и принятия управленческих решений по нивелированию их влияния либо реализации мероприятий, направленных на использование представившихся возможностей. Данная концепция решает задачу наиболее эффективного изменения системы и ее свойств в соответствии с перспективными изменениями, что способствует минимизации затрат на антикризисные мероприятия, использованию всей мощности потенциала развития, а также достижению поставленных целей производственно-хозяйственной деятельности. 

В рамках рассмотрения предприятия с позиции жизнеспособной системы была разработана модель трансформации слабых сигналов, представляющая собой исследование процессов, происходящих в системе взаимодействия со средой. Для этого была выделена структура системы разведки и мониторинга во взаимосвязи с происходящими процессами преобразования слабых сигналов. Целью реализации этой модели является формирование представления управляющего аппарата о будущих изменениях внешней среды, а также о реальной ситуации внутри предприятия с учетом ранних сигналов о возможных колебаниях состояния системы. Применение модели трансформации слабых сигналов обеспечивает повышение эффективности  распределения ресурсов с учетом перспективного развития предприятия, осуществляемое за счет реализации его адаптивных свойств, подкрепленных заблаговременно сформированными массивами управленческих решений. 

Для обеспечения процесса идентификации слабых сигналов была разработана модель, представляющая собой комбинацию методов финансового анализа и нейросетевых моделей. Методика динамического норматива обеспечивает отражение влияния колебаний статистических характеристик, а именно – темпов роста показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Инструментарий нейросетевого моделирования предоставляет возможность взаимоувязывания изменений этих характеристик с индикаторами финансово-экономического состояния предприятия, что позволяет осуществлять прогнозирование оценки финансово-экономической устойчивости предприятия на основании комплексного учета изменений коэффициентов, отражающих функционирование предприятия.

С целью обеспечения повышения эффективности управления по слабым сигналам была предложена стохастическая модель интерпретации слабых сигналов, базирующаяся на принципах управляемых марковских процессов. Разработанная модель обеспечивает учет стохастической компоненты предваренных слабыми сигналами изменений среды. Данная модель реализует возможность принятия адекватных складывающемуся в будущем состоянию системы управленческих решений на основании исследования вероятностных характеристик изменения состояния, заданного полностью характеризующим его набором показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Слабые сигналы представляют собой в данной модели отклонения статистических характеристик финансовых показателей. 

Рассмотрение предприятия с позиций экономико-кибернетического подхода позволило синтезировать структуру иерархической системы управления с учетом в ней как сильных, так и слабых сигналов.  

Исследованы проблемы функционирования коммуникационной подсистемы системы управления предприятием на основе слабых сигналов, рассмотренные в рамках процессов регуляции информационного обеспечения принятия решений. 

Разработанный в диссертационной работе комплексный подход к моделированию процессов управления предприятием на основе слабых сигналов в целом и модели управления по слабым сигналам в частности, были внедрены и реализованы в деятельности предприятия ООО «СПМК-8». На основании нейросетевой модели было оценено взаимное влияние на оценку его финансово-экономической устойчивости изменений ключевых факторов, в соответствии с чем выработаны рекомендации, в результате реализации которых был получен эффект в размере 120 тыс. грн.
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Стратегия и долгосрочные цели и ключевые индикаторы ОАО





Согласование с мерами гос политики в сфере тарифообразования, налогообложения, гарантии





Выбор обоснованных источников финансирования





Собственные источники финансирования воспроизводства основных фондов: амортизация, прибыль, снижение затрат





Заемные средства: кредиты, доп.эмиссия акций, выпуск облигаций, лизинг оборудорвания 





Выбор адресатов размещения облигаций агентов, условий и форм кредитования, в т.ч. по лизингу 





Уровень использования ОФ как норматив для доли прибыли на капвложения





амортизационная политика, выбор способа начисления амортизации, своевременная переоценка ОФ





контроль за целевым использованием амортизационных средств на воспроизводство ОФ
















































































