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ВСТУП
Актуальність дослідження. У сучасних умовах реформування системи освіти в Україні увагу акцентовано на необхідності вивчення та осмислення різних аспектів гендерної проблематики, зокрема, формування гендерної ідентичності молодого покоління в процесі фізичного виховання. Одним з пріоритетних напрямів державної політики в розвитку основної школи є її спрямованість на виховання учнів різної статі, урахування вікових та статевих особливостей хлопців і дівчат у процесі формування цінностей фізичної культури та здорового способу життя. Це зумовлено суттєвими змінами, що відбулися в змісті, формах і методах виховної роботи на уроках фізичної культури, де на першому місці постали особистість вихованця, урахування рівня здоров’я, фізичного розвитку, стану фізичної підготовки в контексті сучасних тенденцій диференціації, гуманізації та гуманітаризації фізичного виховання на основі особистісно орієнтованого підходу.

Європейська комісія (2009 рік) у процесі дослідження гендерного аспекту систем освіти країн-членів ЄС виявила, що назріла потреба впровадження комплексної гендерної політики. У ході парламентських слухань 2006 року „Рівні права та рівні можливості в Україні: реалії та перспективи” зазначено, що темпи та якість упровадження гендерної політики не відповідають потребам часу, перешкоджаючи подальшій демократизації й соціальному розвитку кожного члена нашого суспільства. Наказом Міністерства освіти і науки України від 10.09.2009 р. № 839 затверджено „План заходів з впровадження принципів гендерної рівності в освіту”. Актуальність зазначеної проблеми підтверджується завданнями, поставленими Генеральною асамблеєю ООН у резолюції (58/5) „Фізична культура та спорт як засіб сприяння освіті, здоров’ю, розвитку і миру”, де відзначено необхідність консолідації зусиль урядів країн світу, спортивних організацій з метою використання можливостей фізичної культури та спорту для розвитку соціальної й гендерної рівності. Крім того, вивчення гендерного складника різних сфер життя суспільства, освіти й виховання є питаннями соціальної справедливості й забезпечення гармонійного розвитку особистості, невід’ємним складником якого є фізичне виховання. 

Пріоритетне значення у вирішенні цієї проблеми належить упровадженню в загальноосвітніх навчальних закладах гендерного виховання, спрямованого на врахування вікових і статевих особливостей фізичного розвитку та фізичної підготовки підлітків як основи формування інтересу до занять фізичною культурою, формування нових уявлень про роль і місце чоловіків і жінок у суспільстві й, зокрема, у процесі фізичного виховання.

Важливу роль у вирішенні нагальних проблем гендерного виховання учнів основної школи відіграють уроки фізичної культури, які за умови підвищення якості, ефективності й доступності фізкультурної освіти, змін у змісті програмного матеріалу з фізичної культури, організації навчально-виховного процесу, диференціації та індивідуалізації вибору засобів і методів навчання й виховання більшою мірою б ураховували інтереси, схильності й здібності учнів різної статі, що загалом стимулює кожну особистість на цілеспрямоване підвищення рівня свого здоров’я та фізичної підготовки в контексті гендерної соціалізації школярів. 

Різноманітні аспекти роздільного навчання хлопців і дівчат знайшли своє відображення в працях Аристотеля, Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо та ін.

Вітчизняні педагоги (Г. Ващенко, А. Макаренко, В. Сухомлинський) акцентували увагу на необхідності врахування у вихованні особливостей розвитку хлопчиків і дівчат, організації співробітництва сім’ї, школи та громадськості в усіх видах діяльності. 

Завдання виховання та освіти з огляду на гендерну проблематику визначено в працях Т. Говорун, О. Кікінежді, Л. Татарнікової, Н. Чухим та ін. Понятійно-категоріальний апарат гендерного виховання представлено в наукових розвідках Т. Говорун, О. Кікінежді, В. Кравця, А. Мудрика, Л. Штильова, С. Вихор, А. Шевченко. З’ясуванню соціальних та культурних чинників формування інтересу дітей і підлітків до занять фізичною культурою присвячено роботи О. Бабешка, Г. Безверхньої, А. Москальової, І. Омельяненко, Н. Синькевич, Б. Шияна та ін. Особливості використання гендерного підходу у фізичному вихованні школярів визначено в науково-педагогічних дослідженнях С. Метюхової, Н. Смирнової, Л. Шолохової, О. Шнирової та ін.

Аналіз ступеня дослідження проблеми та практики гендерного виховання школярів на уроках фізичної культури дозволили визначити суперечності між: 

· об’єктивною соціальною й особистісною значущістю гендерного виховання та відсутністю науково обґрунтованих педагогічних умов його реалізації в загальноосвітніх навчальних закладах;

· потенційними можливостями загальноосвітніх шкіл щодо гендерного виховання учнів основної школи та недостатнім їх використанням у навчально-виховному процесі;

· потужним педагогічним потенціалом фізичної культури як навчального предмета та недостатньою розробленістю теоретичних і методичних засад гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури.

Отже, актуальність проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості, необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Гендерне виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики фізичного виховання Інституту фізичного виховання і спорту Луганського національного університету імені Тараса Шевченка за проблемою „Теорія і методика профільного навчання за спортивним напрямком у старшій школі в умовах безперервної освіти” (державний реєстраційний номер 0108U002431). 

Тему дослідження затверджено Вченою радою Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5 від 23.12.2005 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 21.03.2006 р.).

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах. 

Відповідно до мети визначено такі завдання:
· на основі аналізу наукової літератури визначити основні підходи до вивчення проблеми гендерного виховання школярів;

· розкрити особливості гендерного виховання школярів на уроках фізичної культури;

· визначити стан гендерного виховання учнів основної школи в практиці проведення уроків фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах;

· виявити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах;

· експериментально перевірити ефективність виявлених педагогічних умов гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури.

Об’єкт дослідження – процес гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах.

Відповідно до поставленої мети та завдань у дисертаційній роботі використано комплекс методів дослідження: 

теоретичні – аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з теми дослідження для визначення теоретичних засад, обґрунтування понятійного апарату дисертаційної роботи, визначення сутності й особливостей гендерного виховання; аналіз, порівняння, класифікація, узагальнення й систематизація теоретичних та експериментальних даних; 

емпіричні – спостереження; анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ю для виявлення стану гендерного виховання підлітків у процесі фізичного виховання; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) для перевірки ефективності запропонованих педагогічних умов гендерного виховання учнів основної школи; 

статистичні – збір та статистична обробка дослідно-експериментальних даних для визначення рівнів сформованості та підтвердження достовірності отриманих даних за критерієм Пірсона (2. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що вперше обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури, які спрямовані на врахування вікових і статевих особливостей хлопців і дівчат, набуття знань на уроках фізичної культури про сутність гендерного виховання, використання інтерактивних методів навчання, що сприяють гендерному вихованню підлітків, створення мікро- та макросередовища, спрямованого на гендерну адаптацію учнів основної школи; розкрито особливості гендерного виховання школярів на уроках фізичної культури; уточнено критерії, рівні та показники гендерного виховання учнів основної школи; форми й методи гендерного виховання на уроках фізичної культури; подальшого розвитку набули теоретичні й методичні засади гендерного виховання в контексті фізичного виховання школярів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й упровадженні в практику уроків фізичної культури педагогічних умов та навчально-методичного забезпечення (методичні рекомендації для вчителів щодо гендерного виховання учнів основної школи; плани-конспекти експериментальних уроків фізичної культури), що забезпечують ефективність гендерного виховання учнів основної школи. 

Отримані результати дослідження можуть бути використані в системі післядипломної освіти на курсах підвищення кваліфікації вчителів фізичного виховання, при формуванні змісту навчальних програм із фізичної культури для учнів 5 – 9 класів; при підготовці навчальних посібників з теорії й методики фізичного виховання; у процесі фахової підготовки студентів фізкультурних навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Лисичанської загальноосвітньої школи I – III ступенів № 14 (довідка № 34 від 27.01.11 р.), Донецького багатопрофільного ліцею № 125 „Престиж” (довідка № 53 від 27.01.2011 р.), Луганського НВО СЗШ I – III ступенів № 47 МНВК (довідка № 41 від 21.12.2010 р.), Добропільського НВК I – III ступенів № 4 (довідка № 41/3 від 06.01.2011 р.).

Апробацію результатів дослідження здійснено шляхом публікації матеріалів дисертації, обговорення їх на засіданнях кафедри теорії і методики фізичного виховання Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, кафедри спортивно-педагогічних дисциплін Донецького державного інституту здоров’я, фізичного виховання і спорту, а також на наукових конференціях: міжнародних – „Спорт, духовність і гуманізм у сучасному світі” (Донецьк, 2007, 2010), Міжнародному науковому конгресі „Олімпійський спорт і спорт для всіх” (Київ, 2010); Всеукраїнському науково-практичному семінарі „Актуальні проблеми фізичного виховання школярів: теорія і практика” (Луганськ, 2009).

Публікації. Основні положення й висновки дисертаційної роботи відображено в 7 публікаціях (з них 6 одноосібних), 4 з яких опубліковано в наукових фахових виданнях України.

висновки

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання проблеми гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, які забезпечують ефективність цього процесу.

2. На підставі аналізу філософської, соціологічної, психолого-педагогічної літератури визначено, що гендерне виховання спрямоване на вироблення якостей, рис, властивостей, а також настанов особистості з метою формування в учнів основної школи поваги до особистості, незалежно від статі, індивідуальних якостей, їхньої самореалізації. Гендерне виховання особистості є важливим складником статево-рольового виховання й процесом формування в індивіда поведінки, притаманної носіям певної статі.

Самореалізація школярів на уроках фізичної культури проходить у процесі оволодіння різними руховими діями відповідно до особистісного інтересу, що торкається фізичної підготовки та фізичного розвитку засобами конкретного виду фізкультурно-оздоровчої діяльності чи обраного виду спорту, що надає можливості розвивати індивідуальні та психофізичні якості хлопців і дівчат за гендерними ознаками. 

3. На підставі теоретичних узагальнень визначено особливості гендерного виховання учнів основної школи в процесі фізичного виховання, що полягають у диференційованому розвитку фізичних, духовних та психологічних якостей, рис та властивостей у хлопців та дівчат; набутті необхідних знань учнів основної школи із гендерних досліджень поряд із теоретико-методичними знаннями з фізичної культури, які забезпечують гендерний розвиток та формування гендерної культури школярів на основі реалізації гендерних стереотипів, засвоєння гендерних ролей та виховання відповідальності за свої міжособистісні взаємини; використанні фізичних вправ з різних варіативних модулів (гімнастики, спортивних та рухливих ігор, легкої атлетики) відповідно до початкових уявлень про мужність і жіночість, а також реалізації соціально схвалених статевих ролей і в уявних ситуаціях уроку фізичної культури, і в реальному житті. 

4. Доведено, що основними критеріями гендерного виховання учнів основної школи в процесі фізичного виховання є когнітивний, емоційно-ціннісний, мотиваційний та поведінковий, що дало змогу визначити показники й рівні гендерної вихованості учнів основної школи: низький, середній, достатній та високий.

Аналіз стану гендерного виховання учнів основної школи в практиці проведення уроків фізичної культури засвідчив, що рівень гендерного виховання молодших і старших підлітків і дівчат, і хлопців експериментальної та контрольної груп знаходиться переважно на низькому та середньому рівнях, що не відповідає сучасним вимогам виховання дітей підліткового віку в середніх загальноосвітніх навчальних закладах.
5. У результаті теоретичного осмислення проблеми гендерного виховання школярів і аналізу даних констатувальної частини дослідження обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, спрямовані на врахування вікових і статевих особливостей хлопців та дівчат основної школи на уроках фізичної культури; набуття знань на уроках фізичної культури про сутність гендерного виховання; використання інтерактивних методів навчання, що сприяють гендерному вихованню підлітків; створення мікро- та макросередовища, спрямованого на гендерну адаптацію учнів основної школи.

Експериментальним дослідженням доведено ефективність розроблених педагогічних умов гендерного виховання учнів основної школи на уроках фізичної культури. Аналіз результатів порівняльного дослідження в контрольних та експериментальних класах засвідчив значні переваги експериментальних груп. Так, на початку експериментальної роботи кількість школярів з різними рівнями гендерного виховання в контрольних та експериментальних групах суттєво не відрізняється. По завершенні експерименту було встановлено значну різницю відсоткового співвідношення рівнів гендерного виховання в молодших і старших підлітків контрольних та експериментальних груп на перевагу експериментальних груп, а саме: у контрольних групах низький рівень гендерного виховання хлопців та дівчат суттєво не змінився (дівчата – 40,0% на початку експерименту і 34,9% наприкінці; хлопці – 37,9% на початку і 33,1%), то в експериментальній групі він зменшився майже в чотири рази (дівчата – 38,5% на початку експерименту і 6,0% наприкінці; хлопці – 37,6% на початку експерименту і 6,0% наприкінці). Результати кількісного аналізу за критерієм Пірсона (2 підтвердили статистично значущі відмінності результатів експериментальних груп порівняно з контрольними. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх питань окресленої проблеми. Результати дослідження відкривають перспективи для вивчення питань, пов’язаних з розвитком педагогічної майстерності вчителя фізичного виховання як організатора процесу гендерного виховання особистості учня, з підготовкою індивідуальних програм гендерного розвитку молодших та старших підлітків, розробкою педагогічних основ органічного поєднання гендерних можливостей учнів з їхнім фізичним розвитком і саморозвитком, розробкою та теоретичним обґрунтуванням науково-методичного комплексу підготовки вчителів до формування гендерної культури школярів.
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