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ВСТУП

Актуальність теми. Останнім часом у нашій країні визнано та представлено в урядових програмах, що одним з перспективних напрямків сприяння розвитку господарств регіонів є налагодження кооперації підприємств, що спільно діють у регіоні, через кластерні форми організації, та доповнення у рамках кластерів тих коопераційних ланок, відсутність яких стримує розвиток господарства регіону. Значимість у вирішенні низки питань щодо формування, розподілу та використання матеріальних ресурсів підприємства у теперішньому часі, за умов укрупнення господарських форм, не зменшується, а тільки підвищується, що зумовлює актуальність інтеграції положень економічних наукових дисциплін: теорії організації (традиційної та інституціональної), економіки підприємства, теорії фінансів та фінансового менеджменту тощо. Такі великі форми як кластери приєднують до цього ряду економічних дисциплін також і регіональну економіку.

Питаннями стимулювання розвитку регіонів займалися такі вітчизняни науковці: Т. С. Максимова, В. В. Дорофієнко, І. Ф. Пономарьов, М. Д. Прокопенко, Ф. Я. Поклонський, В. Н. Гриньов, О. О. Гапоненко, Л. М. Зайцева, В. І. Захар​ченко, В. М. Осипов, О. М. Розмислов та інші. Питаннями організації внутрішньогосподарських відносин займалися: Р. Акофф, О. Уільямсон, Г. Демсець, В. В. Томілов, О. О. Крупінин, Т. Д. Хакунов, М. О. Марений, Г. В. Козаченко, Г. І. Дібніс, В. М. Гончаров, І. А. Маркіна, О. В. Фінагіна, С. Ф. Смеричевський та інші. Але поєднання цих двох предметних областей ще не є достатньо розвинутим у економічній науці.

Нині велика кількість професійних економістів, які визначають, що відносини з приводу формування цільової структури розподілу майнових прав, тобто фінанси, – ширше відносин, атрибутованих товарними еквівалентами, не можуть мислити про фінанси у відволіканні від грошей. Але коли мова йде про внутрішньогосподарські відносини, то стає очевидною різниця між традиційними питаннями фінансової теорії та питаннями, які теж визначені об’єктивним процесом формування та використання фондів, але ж відносяться суто до питань економіки та організації підприємства і до того ж не є «грошовими». Слід зазначити, що питанням внутрішньогосподарчих відносин приділяють уваги значно менше, – навіть інколи припускають, що вони такі ж самі, як і суто зовнішні відносини підприємства, що відбити у фінансовій теорії. Але ж господарствами не є суто окремі фірми, – господарства регіонів також можуть бути організовані на засадах не суто контрагентських, а й використовувати проміжні між ієрархією та ринком організаційні форми, що й актуалізує питання стимулювання та сприяння створенню кластерів як таких організаційних форм, що мають обєднати позитивні риси як від контрагентських форм кооперації, так і від ієрархічних форм кооперації.

Фактична визнанність існування внутрішньогосподарських фінансових відносин, але ж невизначеність до дійсного моменту часу у науковій парадигмі сутності їхньої організації, обумовили актуальність вирішення питань дослідження відмінних рис організації внутрішньогосподарських відносин щодо формування, розподілу і використання фондів підприємств, що діють як спільна кластерна форма організації господарства регіону, та отримання науково-практичного результату у рекомендаціях щодо вибору форм організації цих відносин. Сучасна неоінституціональна теорія розкрила низку значних розбіжностей у питаннях організації внутрішньогосподарських та зовнішньогосподарських відносин та надала змогу висунути гіпотезу про можливість визначення форм організації внутрішньогосподарських відносин як самостійного явища у теорії економіки і управління підприємствами територіальної та галузевої кооперації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики наукових праць кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Східноукраїнського національного університету імені В. Даля та кафедри економіки підприємства та управління трудовими ресурсами Луганського національного аграрного університету. 

Результати дослідження використано при виконанні теми ГН 33-03 «Забезпечення економічної безпеки в умовах трансформації економіки» (номер державної реєстрації 0104U005400, 2009 р.), де здобувачем було проведено аналіз впливу стану внутрішньогосподарських відносин підприємства на стабільний розвиток та загальну конкурентоспроможність регіону. При проведенні відповідно до плану науково-дослідних робіт Луганського національного аграрного універ​ситету (розділ «Формування організаційно-економічного механізму управління діяльністю підприємства в умовах глобалізації економіки», план затверджено Вченою Радою 6 лютого 2009 року, протокол № 6) автором розроблено раціональні структури розподілу окремих прав власності у різних організаційних формах внутрішньогосподарських відносин фінансово-промислових груп, які створюють галузево- та територіальнозв’язані групи підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретичних питань і розробка практичних рекомендацій щодо функціонування міжгалузевих кластерів регіону на засадах удосконалення організації внутрішньогосподарських фінансів.

Для досягнення зазначеної мети у роботі поставлено такі задачі:

охарактеризувати взаємне доповнення категорій внутрішньогосподарських відносин та зіставити поняття структури прав власності та форми організації внутрішніх фінансів підприємства;

виявити та проаналізувати зовнішні і внутрішні складові організації внутрішньогосподарських відносин кооперованих у кластери груп підприємств;

проаналізувати організаційно-виробничі аспекти організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємствах та їхніх об’єднаннях;

дослідити організаційно-правові аспекти організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємствах та їхніх об’єднаннях;

розробити рекомендації щодо обґрунтування структури прав власності на підприємствах різних організаційно-правових форм;

визначити засади визначення форми організації внутрішньогосподарських фінансових відносин підприємств міжгалузевого територіального кластеру;

розробити організаційний механізм формування адекватної умовам господарювання організації внутрішніх фінансів підприємств міжгалузевого територіального кластеру.

Об’єктом дослідження є функціонування міжгалузевих кластерів регіону.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні засади організації внутрішньогосподарських фінансів міжгалузевих кластерів регіону.

Методи дослідження. У процесі підготовки дисертації використовувалися загальнонаукові та емпіричні методи досліджень, спеціальні моделі та методи економічної теорії, економіки і фінансів підприємства, теорії корпоративного управління, регіональної економіки. 

Для вирішення завдань дослідження у роботі використані: системний підхід (при визначенні сукупності та стратифікації внутрішньогосподарських відносин на підприємстві, при дослідженні організаційно-правових аспектів організації внутрішньогосподарських фінансових відносин), ситуаційний підхід (у формуванні варіантів розподілу прав власності у різних формах організації внутрішньогосподарських фінансових відносин), функціональний підхід (у дослідженні організаційно-виробничих аспектів організації внутрішньогосподарських фінансових відносин у територіальних кластерах), фактичний опис та метод графів і сценаріїв (у дослідженні процесів розвитку організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємствах), метод дерева рішень (у визначенні варіантів вибору класу, типу та форми внутрішньої організації фінансів підприємства), системний аналіз (у визначенні чинників, що впливають на процес формування організації внутрішніх фінансів підприємства), графічний аналіз (при побудові діаграм розподілу прав власності за різними групами учасників часткового чи повного об’єднання у кластерні форми організації господарства регіону).

Нормативно-законодавчі акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, рішення та нормативні документи органів виконавчої влади України, що стосуються питань створення, розподілу та використання фондів підприємств та організації фінансового менеджменту, забезпечили правове поле дослідження. Як джерела інформації використано економічну літературу; дані статистичної інформації про господарську діяльність підприємств, що мають складну структуру фінансових відносин; рішення органів державної влади, що регулюють стосунки суб’єктів таких відносин; ресурси мережі Internet.
Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат роботи полягає у подальшому розвитку теорії управління регіональним господарством через удосконалення принципів побудови та вибору раціональної форми організації внутрішніх фінансів підприємств міжгалузевих кластерів.

Результати, що виносяться на захист:

вперше:
запропоновано послідовність прийняття організаційних рішень щодо вибору організаційної форми внутрішньогосподарських фінансів міжгалузевих кластерів на основі принципової схеми (у вигляді дерева рішень), що послідовно деталізує об’єкт вибору: вибір класу типів форм внутрішніх фінансів, вибір типу форми, вибір самої форми, конкретизацію форми.

удосконалено:
систематизацію визначних ознак (властивих елементів) внутрішньогосподарських фінансових відносин, поєднання яких за запропонованим упорядкуванням визначають форми організації внутрішнього фінансового менеджменту підприємства таким чином, що зсув діапазону сполучення таких елементів за їхньою упорядкованою низкою дозволяє описати ознаки типу внутрішньогосподарських відносин згідно до форми організації внутрішніх фінансів підприємств та галузевих чи територіальних об’єднань.

засади аналізу організаційної структури підприємств та їхніх об’єднань шляхом поєднання двох аспектів вибору форми організації внутрішньогосподарських відносин на підприємстві (організаційно-правові і організаційно-виробничі) з ознаками внутрішніх та зовнішніх фінансів, що надало змогу розділити стосунки господарюючих суб’єктів з приводу створення і використання фондів на інтернальні, екстернальні, інтерналізовані і екстерналізовані, серед яких останні два складають перехідні класи організаційних форм внутрішніх фінансів, які притаманні кластерній організації кооперації підприємств регіону;

дістали подальшого розвитку:
концепція внутрішніх ринків підприємства через введеня класифікаційної ознаки інтернальності/екстернальності внутрішніх господарських відносин підприємств та їхніх об’єднань, що, по-перше, дозволило систематизувати відомі форми організації фінансових відносин на підприємствах й об’єднати їх у шість типів форм: унітаризм, інтракостинг, інтракаунтинг, інтрапренерство, інтрасиндікалізм, екстрадивізіоналізація; по-друге, – визначити місце категорії «внутрішні фінанси» у полі класифікації господарських відносин; по-третє надало змогу скласти методичну основу обґрунтування вибору форм організації внутрішньогосподарських відносин у кластері, які забезпечують сталість задоволення спільних інтересів кооперованих агентів кластеру.

поняття межі фірми через застосування його у предметній області фінансового менеджменту для зіставлення ієрархічних і контрактаційних відносин субєктів господарювання, що надало змогу говорити про багатомірну та через це нечітку межу фірми та протиставити ієрархічним та контрактаційним формам проміжні (змішані) організаційні форми сполучення зовнішніх та внутрішніх стосунків з приводу формування і розподілу фондів підприємства та кластеру підприємств;

засади корпоративного управління щодо регламенту поділу прав власності на доступні акціонерам-аутсайдерам і доступні виключно акціонерам-інсайдерам, та інсайдерам-невласникам також, за умови їхньої належності до управлінського апарату, що дозволило обґрунтувати можливість створення і використання форм внутрішньогосподарських фінансових відносин як рекомендоване для кожної форми внутрішньогосподарських фінансів сполучення окремих прав власності.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розробці практичних рекомендацій які являють собою методичну основу удосконалення організації внутрішніх фінансів підприємств регіону, які об’єднано у кластер.

До числа результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

визначення доцільного розподілу окремих прав власності у різних формах організації внутрішніх фінансів підприємства;

вибору форми організації внутрішньогосподарських відносин щодо формування та розподілу фондів групи кооперованих підприємств, який послідовно деталізує: вибір класу типів форм, вибір типу форми, вибір самої форми, конкретизацію форми внутрішніх фінансів підприємства.

Результати дисертаційної роботи використовуються у практичній діяльності ПрАТ «Луганськдрук» (акт про впровадження № 566 від 14.03.2011), ТОВ ВКФ «ЛІА ЛТД» (довідка № 138/1 від 04.02.2011), ТОВ «Сава-Арт» (довідка № 12 від 01.03.2011).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертації є результатом самостійно проведених автором досліджень у галузі удосконалення організації внутрішньогосподарських відносин щодо формування та розподілу фондів у групах кооперованих підприємств регіону. 

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані тільки ті положення, ідеї та висновки, які є результатом роботи лише автора.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати наукових досліджень, висновки та пропозиції доповідалися, обговорювалися і схвалені на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг: теорія і практика», організованой Східноукраїнським державним університетом разом з Київським національним економічним університетом (м. Ялта, 2000 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингові дослідження в Україні» (м. Луганськ, 2002); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні проблеми сталого розвитку підприємства в умовах ринкової економіки» (м. Луганськ, 2004 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інвестиційні стратегії підприємств України на міжнародних товарних та фінансових ринках»; Науково-практичній конференції Рязанської державної радіотехнічної академії «Підприємство в системі регіональної організації виробництва» (м. Рязань, 2006 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції Таврійського національного університету (м. Сімферополь, 2006); VII Міжнародній научно-практичній конференції «Конкуренция и конкурентоспособность. Организация конкурентоспособной продукции» (м. Новочеркасск, 2008 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні питання теорії та практики менеджменту» (м. Луганськ, 2010 р.); IІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2010 р.). 

Публікації. Основні результати досліджень опубліковані у 24 наукових працях, серед яких – 6 статей у наукових журналах, 6 статей у збірниках наукових праць, 7 публікацій у матеріалах наукових конференцій, 4 статті у закордонних наукових виданнях і 1 монографія у співавторстві. Загальний обсяг публікацій – 13,1 д.а., із яких особисто автору належать 7,4 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і дане нове рішення науково-практичного завдання щодо розробки заходів поліпшення господарської діяльності підприємств регіону шляхом вибору раціональних організаційних форм внутрішньогосподарських фінансових відносин кооперованих у кластери груп підприємств регіону. Висновки та результати, які було одержано у ході дослідження, зводяться до такого.

1. За наступних перетворень у світовій економіці та відповідних змінах у економіці України підприємства мають бути орієнтованими на створення конкурентних переваг завдяки спрямованому процесу територіальної концентрації, який має відтворювати достатню з економічної та організаційної точки зору групу взаємозалежних підприємств, яка діє або як одне підприємство, або як коаліція підприємств з тією чи іншою централізацією організації управління. Організаційні форми такої територіальної концентрації виробництва (та реальні групи підприємств, що використовують такі організаційні форми) отримали назву кластерів, від функціонування та розвитку яких знаходиться у залежності розвиток регіонів. Але ж до останнього часу не вирішено у яких саме формах мають розвиватися фінансові відносини підприємств, які кооперовані у кластери, – від вирішення цього питання залежить стійкість контрактаційних відносин міжгалузевої кооперації та сталість конкурентних переваг регіонів.

2. При вирішенні першого завдання визначено що сутність поняття „кластер” не є однозначною і розкривається різними авторами та у різних контекстах по-різному. У ході дослідження означень терміну «кластер» у предметному полі регіональної економіки встановлено, що поняттєвим ядром кластеру є об’єднання кооперованих підприємств, котре інколи розуміють як суто територіальне об’єднання, а інколи ще надають значення певного об’єднання підприємств у господарчо-правовому розумінні. І хоча питання розвитку кластерів прямо залежить від застосування організаційно-правових форм до узгодження кооперації підприємств кластеру, але ж питанню вибору організаційних форм кластеру не було надано достатньої уваги. Тому стає потреба розглянути кластер як певну організаційну структуру, яка хоча й може не мати організаційної структури управління, але ж має виробничу структуру, а тому й дає сенс вибору організаційної форми для об’єднання підприємств, чия результативність залежить від результативності інших підприємств кластеру. Таке міжгалузеве територіальне об’єднання підприємств може стати суб’єктом регіонального розвитку, оскільки до останнього часу питання визначення суб’єкта такого рівня економіки зостається невирішеним остаточно.

Крім того визначено, що ефективна робота таких господарських об’єднань можлива тільки за умов задоволення інтересів взаємодіючих суб’єктів господарювання, а це в свою чергу потребує відповідної організації фінансів цих об’єднань.

Завдяки аналізу співвідношення зовнішніх та внутрішніх суб’єктів фінансових відносин підприємства, дії яких формують та відтворюють структуру цих відносин, організаційну форму формування та розподілу фондів підприємства, було введено класифікаційну ознаку інтернальності/екстернальності фінансових господарських відносин на підприємстві. Це дозволило систематизувати відомі форми організації господарських фінансових відносин на підприємстві й об'єднати їх в шість типів форм: унітаризм, інтракостинг, інтракаунтинг, інтрапренерство, інтрасиндикализм, екстрадивізіоналізація. Також введення такої класифікаційної ознаки надало змогу визначити місце категорії внутрішньогосподарських фінансових відносин у полі класифікації господарських відносин.

3. У ході визначення складу зовнішніх та внутрішніх складових фінансових відносин підприємства було відокремлено та охарактеризовано внутрішньогосподарські фінансові відносини як узагальнюючу категорію для структури прав власності та організації внутрішніх фінансів підприємства, що потребувало визначення сутності цих двох категорії та їхнього діалектичного зв’язка. Такий результат було одержано на базі використання положень теорії організації через пропонування аналізувати дві групи аспектів умов вибору форми організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємстві: організаційно-правові і організаційно-виробничі. Такий поділ внутрішньогосподарських фінансових відносин було у подальшому реалізовано у таких класах відносин господарюючих суб'єктів з приводу створення і витрачання фондів: а інтернальні, екстернальні, інтерналізовані і екстерналізовані, які виділено за двома класифікаційними ознаками: внутрішні і зовнішні організаційно-правові стосунки, внутрішні і зовнішні організаційно-господарські стосунки. Відповідно до умов такого аналізу послідовно кожна пара типів форм організації внутрішньогосподарських фінансових відносин підприємства представляє окремий клас типів форм: інтернальні, інтерналізовані, екстерналізовані.

4. При вирішенні третього завдання увагу було приділено тому, що інтегровані у кластер підприємства діють як аналог великого підприємства, хоча об'єднують або є засновниками і співвласниками як крупних, так і дрібних підприємств. Тому розглядались описані у літературі та відомі з практики форми взаємодії крупних і дрібних підприємств в рамках інтегрованих структур. Основні ознаки такої спільної дії надано на листі 4. Такі форми дозволяють систематизувати типологію самих структур взаємодії, але не умов, що вимусили або спонукали до створення тієї або іншої структури. Практика показує, що фінансові відносини всередині інтегрованих структур не тільки відрізняються від фінансових відносин із зовнішніми контрагентами, але і мають ряд специфічних варіантів. 
У сфері внутрішньої організації фінансів у центрі відносин знаходяться власники підприємства, як група, яка володіє найбільшими правами з формування й адаптації фінансового механізму. Однак найчастіше на цю основну роль претендують менеджери підприємства, які володіють значними повноваженнями з управління капіталом підприємства. Така ситуація характеризується так званим конфліктом інтересів, який характеризується як деструктивним, так і конструктивним впливом на розвиток відносин. Організація внутрішньогосподарських фінансів має бути покликана протидіяти деструктивному впливу та розкривати потенціал конструктивного впливу внутрішньорганізаційних конфліктів інтересів, сприяючи створенню складних організаційних форм, які відповідають складності форм кластерної територіальної концентрації виробництва.

Аналіз організаційно-виробничих аспектів формування організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємстві надав змогу показати, що майже усі інтереси суб’єктів господарювання можуть бути задоволені через використання складових внутрішньогосподарських фінансів – навіть може бути заміненим функціонал грошового обігу, наприклад, у формі внутрішнього клірингу на підприємствах, організацію яких можна відбити на зразок моделей міжцехового балансу бізнес-одиниць, які використовують засади організації внутрішніх ринків у вигляді взаєморозрахунків та навіть трансфертних цін.

5. При вирішенні четвертого завдання вирішувалися питання можливості організаційно-правового оформлення взаємодії у міжгалузевих кластерах регіону. Своєрідність відносин, які характеризують організацію фінансів підприємства як «внутрішні», або має бути виражена у своєрідних формах фінансових відносин, або ж передумови виникнення внутрішньогосподарчих фінансів має трактуватися як індикатор самознищення фірми: якщо внутрішні фінансові відносини не своєрідні й не мають відмінностей від зовнішніх, то це може означати тільки те, що фірма втратила цілісність і розпалася на інші самостійні фірми. Проте своєрідність форм внутрішньої організації фінансів має означати, що фінансовий менеджмент має потребу в підході до обґрунтування використання тих чи інших форм організації внутрішніх фінансів підприємства, має потребу в апараті проектування організації внутрішніх фінансів груп підприємств, що кооперовані у регіональному кластері. 

Дослідження організаційно-правових аспектів формування організації внутрішньогосподарських фінансових відносин на підприємстві надало змогу обґрунтувати відповідність предмету дослідження положень неоінституціональної економічної теорії, які було адаптовано шляхом використання поняття межі фірми в предметній області фінансового менеджменту, і відповідно до аналогії зіставлення ієрархічних відносин і контрактаційних відносин, протиставлено зовнішні та внутрішні стосунки з приводу формування і розподілу фондів підприємства. Сама межа фірми стає багатомірною, та через це – нечіткою межою фірми, яка нетільки розмежовує ієрархічні та контрактаційні форми, а й охоплює проміжні (змішані) організаційні форми сполучення зовнішніх та внутрішніх стосунків з приводу формування і розподілу фондів підприємства та кластеру підприємств;
Класифікація типів форм фінансів містить чотири типи форм і в явному вигляді не знімає питання відношення внутрішніх відносин до зовнішніх. Можна говорити про внутрішньогосподарські майнові відносини в чистому вигляді та відповідну їм інтернальну організацію фінансових відносин у кластері, про зовнішні фінанси в чистому вигляд і відповідну їм екстернальну організацію фінансів кластеру, а також про два класи типів форм, які не можуть бути строго кажучи однозначно віднесені ані до зовнішніх ані до внутрішніх форм, а тому не можна оспорювати їх включення як у внутрішніх так і в зовнішні фінансові відносини. Ці форми найбільш перспективні для регулювання фінансових відносин у міжгалузевих кластерах, та саме таким змішаним формам властива нечітка межа фірми.

6. Одну з головних складових внутрішньогосподарських фінансових відносин – структуру прав власності – було запропоновано моделювати як закріплення окремих прав за окремими групами внутрішньогосподарських суб’єктів, та обґрунтовувати завдяки таким моделям структури прав власності на підприємствах різних організаційно-правових форм. Таким чином отримали значний розвиток положення теорії корпоративного управління, бо пропозиція розділяти права власності на доступні акціонерам-аутсайдерам і доступні виключно акціонерам-інсайдерам, і інсайдерам-невласникам також, за умови, що вони входять до управлінського апарату, є значною мірою новою для цієї управлінської дисципліни. Така пропозиція надала змогу обґрунтувати можливість створення і використання форм внутрішньогосподарських фінансових відносин як сполучення окремих прав власності.

7. Сукупність отриманих у роботі результатів надала змогу розробити принциповий підхід до послідовного визначення форми організації внутрішньогосподарських фінансових відносин через систематизацію визначних ознак (властивих елементів) внутрішньогосподарських фінансових відносин. Поєднання таких ознак за запропонованим впорядкуванням визначають форми організації внутрішніх фінансів окремого підприємства чи коаліції підприємств таким чином, що зсув діапазону сполучення таких елементів по їх впорядкованому ряду дозволяє описати ознаки типу внутрішньогосподарських фінансових відносин згідно до форми організації внутрішніх фінансів підприємства.

Поєднання в єдиній моделі цілей, засобів та умов вибору конкретної форми внутрішньої організації фінансів підприємства дозволяє обрати форму та регулювати організацію внутрішніх фінансів підприємства. Виявлення умов, що визначають вибір тієї або іншої форми організації внутрішніх фінансів підприємства і, відповідно, видів форм, чітко відповідних тим або іншим умовам, примусило звернутися до положень неоінституціональної концепції економічної теорії, бо саме в цій економіко-теоретичній концепції надано увагу питанням межі між внутрішніми для підприємства відносинами, званими ієрархічними, і зовнішніми, званими контрактаційними. Відносини контрактації представляють традиційні моделі відносин контрагентів на ринку, – їм властиві характеристики організації зовнішніх фінансів підприємства, забезпечуваних у тому числі і внутрішніми для підприємства функціональними обов'язками фінансової і бухгалтерської служб. Дослідження існуючих ієрархічних відносин показало, що з їхнього складу не виключені фінансові відносини, але цим ієрархічним фінансовим відносинам властиві як загальні із зовнішніми риси, так і специфічні, – спільність рис визначена взаємопроникненням відносин контрактації і ієрархії, що дозволило задати шкалу впорядкування існуючих типів внутрішньої організації фінансів підприємства, змінних залежно від ступеня домінування контрактаційних або ієрархічних відносин. 

8. Розроблено організаційний механізм формування адекватної умовам господарювання організації внутрішньогосподарських фінансових відносин підприємства, який змістовно уявляє собою порядок прийняття організаційних рішень на основі запропонованої принципової схеми у вигляді дерева рішень вибору форми організації внутрішньогосподарських фінансових відносин, що послідовно деталізує об’єкт вибору: вибір класу типів форм внутрішньогосподарських фінансових відносин, вибір типу форми, вибір самої форми, конкретизацію форми.

Виникнення форм організації внутрішніх фінансів підприємств та їхніх кластерів може бути поставлене в залежність від особливостей реалізації певних принципів формування фінансових стосунків усередині певної коаліції, мета якої сприяти створенню конкурентних переваг регіону завдяки кластер ній територіальній концентрації виробництва. Особливості реалізації таких принципів формування фінансів підприємства, як принципу наявності джерела, принципу відшкодування вартості витрачених ресурсів, принципів відповідальності і підконтрольності може приводити до формування різних форм організації внутрішніх фінансів підприємств та їхніх кластерів. Розподіл окремих часткових прав власності тісно залежить від типу організації внутрішніх фінансів підприємства і форми цієї організації. 

Кожний із типів внутрішніх фінансів має деяке різноманіття форм, власну організаційну специфіку й галузь раціонального застосування, яка обумовлює вибір форми за критерієм ефекту узгодженої кластерізації.

Як показав аналіз розвитку спостережуваних підприємств, після пройденого етапу екстерналізації внутрішніх фінансів, що дозволило йому стимулювати менеджерів окремих бізнес-одиниць, в подальшому єдиним кроком розв'язання нових протиріч та негативних наслідків знов виникаючого опортунізму з'явилася повторна екстернализація, яка по суті відчужила перших власників і створила передумови повної автономізації бізнес-одиниць. Використання ж змішаних форм стимулювання могло дозволити зняти проблему опортунізму і забезпечити збереження цілісності внутрішніх фінансів об’єднань підприємств у міжгалузевому кластері.
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