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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із пріоритетних завдань держави є підвищення ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів і створення необхідних умов для переходу економіки України на енергозберігаючий напрямок розвитку. Раціональне природокористування в умовах обмеженості природних багатств неможливо без енергозберігаючого господарювання. Проте реформування економіки до теперішнього часу не привело до механічної реалізації заходів з економії паливно-енергетичних ресурсів, не дивлячись на виділення енергозбереження в ранг пріоритетних напрямів державної політики. Особливого соціально-економічного значення набуває дослідження проблем управління енергозбереженням в такій регіональній системі, як житлово-комунальне господарство (ЖКГ).

Сучасні тенденції розвитку економіки країни ускладнюють внутрішні і зовнішні зв'язки паливно-енергетичного комплексу в загальній економічній системі країни. Це обумовлює трансформацію структури чинників, які впливають на енергозбереження, і зміщення акцентів у виборі стратегії управління енергозбереженням.

Зміщення центру управління енергозбереженням в регіони сприяє гнучкому рішенню проблеми з актуалізацією завдання організаційно-економічного характеру. Недостатня статистична звітність, недосконалість законодавчої бази, відсутність нормативно-методичних матеріалів ускладнюють вирішення завдань енергозбереження на регіональному рівні.

Проблеми управління енергозбереженням та розвитку житлово-комунального господарства досліджувалися в наукових працях багатьох вчених економістів і практиків. Істотний внесок до вирішення цієї проблематики внесли В. Геєць, І. Діяк, О. Комеліна, А. Крушевський, В. Лір, Г. Онищук, В. Срібний, І. Писаревський, В. Торкатюк, Л. Шутенко та ін. Формуванню особистої наукової позиції автора в сфері енергозбереження і прикладних наук спонукали дослідження Л. Мелентьєва, В. Окорокова, В. Богословского, Л. Богуславского, І. Башмакова, Г. Ковалевского, Ю. Кононова, Ю. Матросова, П. Мінакіра, О. Суходолі, Ю. Табунщикова. Регіональні аспекти управління енергозбереженням розкрито в роботах В. Бабаєва, Н. Кондратенко, В. Маляренка, М. Топузова, В. Гнатюка, Л. Голованової, А. Садикова, Т. Сердюка та ін.

Сучасний стан ЖКГ, з одного боку, характеризується високим ступенем зносу основних фондів та значними втратами енергоресурсів, з іншого – система управління цією сферою не здатна використовувати їх раціонально. Актуалізується значення наукової постановки і розгорненого дослідження проблем удосконалення системи управління енергозбереженням в житлово-комунальному господарстві з використанням управлінських технологій раціонального використання ресурсів. Ці обставини зумовили актуальність, наукову і практичну цінність дисертаційної роботи, вибір мети та завдань дослідження.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано в межах науково-дослідної теми Харківської національної академії міського господарства «Економічні основи системотехніки полідименсіонального формування синергетичного інвестиційного циклу капітального будівництва об’єктів житлово-комунального комплексу» (державний реєстраційний номер 0107U000249, 2006 р.). В рамках цієї теми автором проведено дослідження планування інвестиційних проектів в регіоні. Дослідження пов’язано із Стратегією сталого розвитку Харківської області до 2020 року та виконання Постанови Кабінету Міністрів України №1001 від 21.07.2006 р. «Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 р.».

Наукове дослідження виконано в межах науково-дослідної теми Харківської національної академії міського господарства «Концепція стратегії розвитку м. Харкова до 2030 року» (445-11 ІП-15, номер договору – №15). В рамках цієї теми автором проведено дослідження інформаційно-комунікаційних технологій в ЖКГ. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методичне обґрунтування і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи управління процесами енергозбереження в житлово-комунальному господарстві регіону.

Для досягнення поставленої мети в дисертації було поставлено та вирішено наступні завдання:

· узагальнити теоретичні підходи до визначення змісту поняття «енергозбереження» та розглянути умови і фактори, що впливають на енергозбереження в сучасних умовах розвитку економіки;

· визначити чинники, що впливають на енергозбереження, та проаналізувати систему управління енергозбереженням на державному рівні;

· розробити модель впровадження та реалізації енергозберігаючих завдань і механізм їх фінансування в ЖКГ регіону;

· розробити імітаційну модель оновлення основних фондів комунальних підприємств при реалізації регіональних програм з енергозбереження;
· запропонувати раціональну організаційну структуру системи управління енергозбереженням в регіоні;
· запропонувати систему показників для оцінки якості управління енергозбереженням і розробити модель системи управління процесами енергозбереження в регіоні;

· обґрунтувати застосування методів економіко-математичного моделювання для пошуку ефективних управлінських рішень щодо вибору енергозберігаючих нововведень;

· розробити механізм планування довгострокових інвестицій в енергозберігаючі проекти житлово-комунального господарства регіону.

Об’єктом дослідження є процес управління системою енергозбереження в житлово-комунальному господарстві на регіональному рівні.
Предмет дослідження – теоретичні, методичні і практичні аспекти формування та реалізації енергозберігаючої системи управління житлово-комунальним господарством регіону.

Методи дослідження. Теорія і практика функціонування ринкової економіки; законодавчі і нормативні акти України стосовно енергозбереження в умовах ринкових відносин; фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних учених та матеріали наукових конференцій з досліджуваної проблеми. В якості джерел інформації використовувалася спеціальна довідкова література, дані статистичної звітності Державного комітету статистики України і Харківського обласного управління статистики, «Енергетична стратегія України до 2030 року», «Державна цільова економічна програма енергоефективності на 2010-2015 роки», «Проект стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року», «Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2015 року», «Програма підвищення енергоефективності та зменшення споживання енергоресурсів по Харківській області на 2010-2014 рр.», а також результати проведених автором досліджень і узагальнень.

У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові й спеціальні методи: теоретичного та логічного узагальнення, системного аналізу – для уточнення поняття «енергозбереження» та дослідження основних чинників, які впливають на енергозбереження; економіко-статистичні методи – для аналізу динаміки споживання паливно-енергетичних ресурсів та енергоефективності валового внутрішнього продукту (ВВП) в Україні та світі; метод системно-структурного аналізу – для визначення системи державного управління енергозбереженням в Україні; логіко-структурні методи – для дослідження основних напрямів удосконалення системи управління енергозбереженням; економіко-математичні методи – для аналізу заходів з енергозбереження на підприємствах ЖКГ; системної динаміки та імітаційного моделювання – для планування перекладки технічно зношених мереж; моделювання і графічні методи – для планування енергозберігаючих заходів у місті та моделювання варіантів їх інвестування як з бюджету розвитку, так і за кошти інвесторів.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом проведеного дослідження є розробка теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи управління енергозбереженням в житлово-комунальному господарстві. Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в наступному:

удосконалено:

– модель системи управління енергозбереженням в житлово-комунальному господарстві регіону, яка, на відміну від існуючих, базується на системному підході міжнародного стандарту ISO 50001 і включає подвійні цикли Демінга-Шухарта, що об’єднує процеси планування, виконання, контролю і корегування на регіональному рівні та на рівні окремих комунальних підприємств, установ бюджетної сфери, будівель ОСББ, ЖБК та ЖК, що дозволяє формувати безперервний ланцюжок покращення ключових показників енергоефективністі регіону та відрізняється від існуючих комплексним підходом до управління енергозбереженням в ЖКГ;

– організаційну структуру управління енергозбереженням в ЖКГ регіону, яка, на відміну від існуючих, крім організаційних одиниць комунальних підприємств охоплює регіональний та галузевий рівень, що сприяє ефективному моніторингу споживання енергоресурсів у регіоні;

отримали подальший розвиток:

– система показників оцінки якості управління енергозбереженням у розрізі спеціальних функцій управління, застосування яких сприяє реалізації відповідних методів управління процесами енергозбереження, що дозволить зменшити енергоспоживання в регіоні;

– імітаційна модель процесів оновлення технічно зношених мереж на комунальних підприємствах регіону, яка сприяє зменшенню аварійних та зношених основних фондів за рахунок потенціалу енергозбереження;

– методи економіко-математичного моделювання для пошуку ефективних управлінських рішень щодо вибору енергозберігаючих нововведень на підприємствах ЖКГ регіону, що дозволяють обирати інновації, які дають максимальний ефект від реалізації; 
– механізм планування довгострокових рішень з пошуку інвестицій для здійснення енергозберігаючих заходів в житлово-комунальному господарстві регіону, який за допомогою спеціалізованої програми дозволяє розробляти сценарії реалізації інвестиційних намірів і обирати план з реальними можливостями виконання, може використовуватися також на рівні окремих комунальних підприємств при реалізації енергозберігаючих проектів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні висновки, які містяться в ньому, методичні розробки, практичні рекомендації і пропозиції можуть бути використані підприємствами ЖКГ з досягненням найкращих результатів в управлінні енергозберігаючими заходами, а також допоможуть у пошуку оптимальних варіантів формування довгострокових інвестиційних планів з енергозбереження.

Викладені в дисертаційному дослідженні наукові результати отримали впровадження в практичній діяльності комунального підприємства «Харківводоканал» (акт впровадження № 2 від 7 лютого 2012 р.), виробничої науково-технічної корпорації «Модернізація і розвиток» (акт впровадження №15 від 26 грудня 2011 р.). Окремі теоретичні та методичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства при викладанні таких дисциплін, як «Економіка підприємства», «Стратегічне управління підприємством» (довідка від 5 березня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій здобувачем особисто розроблено наукові положення та прикладні рекомендації щодо вдосконалення системи управління енергозбереженням в житлово-комунальному господарстві регіону. Висновки й результати дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, отримані автором особисто і відображені в наукових працях. Особистий внесок здобувача в наукових працях, надрукованих у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися і позитивно оцінені на наступних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях та семінарах: «Усовершенствование экономических структур строительной отрасли в условиях трансформации экономики Украины к рыночным условиям» (г.Харьков, 2005 г.), «Проблеми та перспективи енерго-, ресурсозбереження житлово-комунального господарства» (м. Алушта, 2006 р.), «Системотехнические основы полидименсионального формирования синергетического инвестиционного цикла в строительной отрасли» (г. Харьков, 2007 г.), «Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами городского и регионального развития» (г.Харьков, 2008 г.), «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (м. Алушта, 13-17 червня 2011 р.), «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (м. Алушта, 11-15 червня 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження викладено автором і у співавторстві в 13 наукових публікаціях, з них 7 статей у спеціалізованих виданнях ДАК МОН України, 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій загальним об’ємом 3,24 ум. друк. арк., з них авторові особисто належить 1,98 ум. друк. арк.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 203 сторінки, із них 164 сторінки основного тексту, в тому числі 17 таблиць і 52 рисунка. Список використаних джерел складається з 192 найменувань на 21 сторінці. Робота містить 4 додатки, викладені на 18 сторінках.
Висновки
У дисертації проведено теоретичне узагальнення і нове рішення наукового завдання – розробки теоретичних основ і науково-методичних рекомендацій з удосконалення системи управління процесами енергозбереження в житлово-комунальному господарстві регіону. В результаті проведеного дослідження отримано наступні науково обґрунтовані теоретичні і практичні результати:

1. На підставі аналізу теоретичних підходів до визначення змісту поняття "енергозбереження" автором було запропоновано його трактування, що включає істотні його ознаки, характеристики і основні цілі. Енергозбереження визначено як процес, що характеризується зниженням питомого енергоспоживання, підвищенням рівня використання енергетичних ресурсів, використанням поновлюваних джерел енергії з метою збереження непоновлюваних енергетичних ресурсів, екосистеми, енергетичної безпеки України для економічного розвитку і підвищенням добробуту населення країни. 

2. Для підвищення ефективності управління енергозбереженням визначено чинники, що впливають на енергозбереження в сучасних умовах розвитку економіки. Весь спектр чинників, що визначають динаміку енергозбереження, структуровано на два класи: регулюючий – обумовлений ринковими механізмами і державним управлінням і регулюванням процесу збереження ПЕР; результуючий – визначає економічну, екологічну, соціальну, політичну та іншу результативність заходів і напрямів по енергозбереженню. В сукупності всі чинники, включені в класифікацію, представлено ринковими, адміністративно-законодавчими, економічними, організаційними, науково-технічними, соціально-екологічними і політичними, інформаційними, поведінковими групами чинників. В результаті проведеного аналізу системи державного управління енергозбереженням визначено відповідні державні інституції та основні напрямки державної політики в галузі енергозбереження, розглянуто структуру управління системою енергозбереження та систему державного регулювання енергозбереженням в Україні, окреслено основні напрями вдосконалення системи управління енергозбереженням.

3. Аналіз стану енергозбереження в регіоні дозволив зробити висновок про необхідність підвищення енергоефективності галузі ЖКГ, що можна вирішити за допомогою розробки та реалізації регіональних програм з енергозбереження. Автором було розроблено процесну модель впровадження та реалізації енергозберігаючих завдань в ЖКГ регіону, в рамках якої здійснюється обстеження об'єктів енергоспоживання, збір і обробка документальної інформації. Наведено механізми фінансування енергозберігаючих проектів в ЖКГ регіону і склад їх учасників, зроблено висновок про доцільність використання енергосервісних компаній, які здійснюватимуть як технічну, так і фінансову сторони реалізації цих проектів.

4. Розроблено імітаційну модель оновлення основних фондів за рахунок реалізації енергозберігаючих проектів на прикладі комунального підприємства «Харківводоканал». Направлений комп’ютерний експеримент свідчить про значний потенціал енергозбереження в комунальній економіці, наочно відображає отриманий економічний ефект від енергозбереження та використання його для оновлення інфраструктури комунальних підприємств
5. Одним із важливих завдань удосконалення системи управління енергозбереженням є розробка відповідної організаційної структури. Розроблено раціональну організаційну структуру управління процесами енергозбереження в регіоні, яка включає організаційні одиниці на регіональному і галузевому рівнях та на рівні окремих підприємств, що забезпечує створення умов для успішної реалізації регіональних програм з енергозбереження. 

6. Запропоновано систему показників, які використовуються для оцінки якості управління енергозбереженням на основі спеціальних функцій управління. Застосування цих функцій реалізує групи чинників в кластерах відповідних методів управління, що необхідно для управління процесами енергозбереження залежно від цілей даного сегменту. Розроблено модель системи управління процесами енергозбереження в регіоні, методологічною основою якої є використання положень стандарту ISO 50001 – системи енергоменеджменту. Модель складається з процесів планування, виконання, контролю та коригування енергозберігаючих заходів, які знаходяться у підпорядкуванні організаційних одиниць регіону, а також процесів планування, виконання, контролю та коригування енергозберігаючих процесів, які знаходяться у підпорядкуванні окремих житлово-комунальних підприємств, установ бюджетної сфери, а також власників ОСББ, ЖБК та житлово-комунальних комплексів.

7. Обґрунтовано використання в розробленій моделі системи енергозбереження в регіоні методів економіко-математичного моделювання, а саме методу лінійного програмування для пошуку оптимальних управлінських рішень на етапі планування щодо вибору енергозберігаючих нововведень на об’єктах житлово-комунальних підприємств, будівлях установ бюджетної сфери, ОСББ, ЖБК, житлово-будівельних комплексів, які дають максимальний економічний ефект від енергозбереження.

8. Розроблено механізм планування довгострокових інвестицій в енергозберігаючі проекти житлово-комунального господарства регіону із застосуванням програми Multiyear Investment Plan, який вбудовано в запропоновану систему управління процесами енергозбереження регіону.  За допомогою розробленого механізму було проведено довгострокове планування інвестиційної енергозберігаючої  діяльності Харківського регіону на засадах сценарно-стратегічного підходу, що дозволило оцінити варіанти використання бюджету розвитку міст з урахуванням впливу навколишнього середовища і прийнятих виробничих та інвестиційних рішень.
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