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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование и анализ отчетности субъектов малого бизнеса"
Актуальность исследования. В экономике большинства стран малый бизнес играет значительную роль, выполняя социально-экономические функции обеспечения занятости, формирования конкурентной среды, смягчения социального неравенства. В России количественный рост субъектов малого предпринимательства не отражает их потенциала в формировании валового внутреннего продукта. Если в большинстве западных стран доля малых предприятий в ВВП превышает 50%, а в некоторых доходит и до 70%, то в России в 2007 г., по оценке Минэкономразвития России, этот показатель составил порядка 17%.
Среди причин, тормозящих развитие малого бизнеса, - сложность получения банковских кредитных ресурсов. Деятельность кредитных институтов в отношении субъектов малого бизнеса (далее - СМБ) сдержанна из-за непрозрачности ведения бизнеса последних, в связи с чем бухгалтерская отчетность приобретает все большую значимость. Решение вопроса информационного обеспечения деятельности субъектов малого бизнеса неотъемлемо от соблюдения принципа рациональности, что указывает на целесообразность привлечения для управления и анализа информации других видов отчетности, формируемых малыми предприятиями, прежде всего, налоговой и статистической и, соответственно, требует разработки методики их анализа. Кроме того, при анализе деятельности субъектов малого бизнеса важно учитывать специфику ее ведения, обусловленную небольшойчисленностью персонала и особым порядком признания доходов и расходов.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методики анализа отчетности субъектов малого бизнеса на основе оптимизации содержания и состава отчетности.
Цель исследования определила характер поставленных задач: - теоретически осмыслить базовые категории теории финансового анализа и его информационного обеспечения для обоснования необходимости использования информации налогового и статистического учета и отчетности в целях анализа;
- классифицировать субъекты малого бизнеса для определения состава, видов формируемой отчетности и полноты информационного обеспечения их деятельности;
- на основе изучения существующих методик анализа финансового состояния и потребностей в результатах анализа различных групп пользователей, установить требования к методике анализа отчетности субъектов малого бизнеса;
- в разрезе классификационных групп индивидуальных предпринимателей и малых предприятий оптимизировать состав и содержание отчетности, которые при соблюдении принципа рациональности в учете, позволят реализовать информационно-аналитическую функцию последней;
- разработать и апробировать методику анализа отчетности субъектов малого бизнеса, основывающуюся на информации-разных видов отчетности, и позволяющую учесть масштабы деятельности;
- выявить преимущества разработанной методики в сравнении с существующими методиками анализа финансового состояния.
Предметом исследования являются процессы формирования и анализа отчетности субъектов малого бизнеса.
Объектом исследования выбрана отчетность субъектов малого бизнеса — организаций и индивидуальных предпринимателей города Рубцовска и районов Алтайского края.
Наиболее существенные результаты, полученные автором. В ходе исследования получены следующие научные результаты:
- выделены однородные группы субъектов малого бизнеса с целью установления рационального состава представляемой ими отчетности;
- доказана целесообразность использования данных налоговой и статистической отчетности в качестве дополнительной информационной базы при анализе финансового состояния субъектов малого бизнеса;
- в разрезе групп субъектов малого бизнеса предложены формы и содержание отчетности в целях реализации ее информационного назначения;
- проведено сопоставление порядка признания доходов и расходов кассовым методом при различных режимах налогообложения для выявления возможности использования абсолютных показателей доходов, расходов и прибыли при анализе отчетности субъектов малого бизнеса;
- определены границы применения существующих методик анализа финансового состояния для анализа отчетности субъектов малого бизнеса;
- перечислены требования к методике анализа отчетности субъектов малого бизнеса с целью разработки соответствующей методики;
- сформулировано понятие «специального аналитического показателя», в целях выделения показателей, учитывающих особенности ведения деятельности анализируемой организации и адаптации к ней применяемой методики анализа;
- предложен ряд специальных аналитических показателей для отражения масштабов деятельности субъектов малого бизнеса;
- разработана методика анализа отчетности субъектов малого бизнеса, позволяющая всесторонне оценить финансовое состояние различных групп субъектов малого бизнеса;
- проведена апробация предложенной методики на отчетности малых предприятий и предпринимателей для выявления достоинств по сравнению с существующими методиками анализа финансового состояния.
Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Теоретической базой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов, проводивших исследование процесса формирования и анализа отчетности организаций.
Изучению вопросов, связанных с особенностями ведения учета, составления отчетности и анализа деятельности субъектов малого бизнеса, посвящены работы экономистов: Ж.Г. Михалевой, В.Д. Новодворской, Р.Л. Сабанина, Л.Ю. Филобоковой, А.Н. Хорина и др.
Систематизированное изложение вопросов, связанных с информационно-аналитическим наполнением отчетности отражено в работах С.Б. Барнгольц, Л.А. Бернстайна, В.В. Бочарова, М.А. Бахрушиной, В.Г. Гетьмана, Д. А. Ендовицкого, В.В. Ковалева, Вит.В. Ковалева, Н.П. Любушина, Я.В. Соколова, А.А. Шапошникова и др.
Значимый вклад в разработку методики анализа финансового состояния организаций внесли труды Б.А. Аманжоловой, В.И. Бариленко, Л.В. Донцовой, О.В. Ефимовой, М.В. Мельник, В.Ф. Палия, Н.С. Пласковой, А.Б. Перфильева, Г.В. Савицкой, А.Д. Шеремета и др.
Решение об использовании в методике анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса показателей, рассчитываемых по данным налогового учета, и социальных показателей, так же основано на изучении трудов М.Р. Мэтьюса, М.Х.Б. Переры, Ж. Ришара и др.
Вышеперечисленные авторы сформировали широкий спектр знаний, необходимых для разрешения проблем составления и анализа отчетности организаций. Однако в опубликованных работах недостаточно освещены методические аспекты анализа отчетности субъектов малого бизнеса и его информационного обеспечения.
Методология диссертационного исследования построена на принципах системного подхода, использование которого позволило установить содержание отдельных статей отчетности, обеспечивающей реализацию ее информационно-аналитической функции в целях комплексной оценки финансового состояния субъектов малого бизнеса. Методологической основой исследования выступает диалектический метод познания, основные положения теории экономического анализа, бухгалтерского учета, налогообложения и статистики. В процессе исследования применялись традиционные приемы экономического анализа: сравнение, группировка, средние и относительные величины и др.
Информационной базой исследования выступает законодательство Российской Федерации, нормативные акты Минфина РФ, Росстата, статистическая, бухгалтерская и налоговая отчетность, а также данные бухгалтерского и налогового учета малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.
Научная новизна исследования заключается в обосновании оптимизации содержания и состава отчетности субъектов малого бизнеса и разработке методики анализа этой отчетности. В частности:
- предложена классификация субъектов малого бизнеса, комплекс показателей которой позволил определить специфику формируемой отчетности и проблемы ее информационного наполнения;
- доказана информационная значимость налогового и статистического учета и отчетности для анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса;
- разработано содержание отчета о результатах деятельности, посредством раскрытия доходов и расходов, учитываемых разными методами признания и социальных показателей, предназначенного для проведения экспресс-оценки и углубленного анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса;
- обоснована необходимость дифференциации состава отчетности субъектов малого бизнеса с учетом их принадлежности к классификационной группе;
- разработана методика финансового анализа отчетности субъектов малого бизнеса, основывающаяся на данных предложенной отчетности, и отличающаяся от существующих методик использованием специальных аналитических показателей (эффективности деятельности и деловой активности, стабильности кадрового обеспечения, движения денежных средств и соблюдения платежной дисциплины), рассчитываемых с применением информации о доходах и расходах, признаваемых кассовым методом и позволяющих учитывать влияние на финансовое состояние фактора численности персонала и особого порядка признания доходов и расходов.
Значение полученных результатов для теории и практики.
Теоретическая значимость исследования состоит: в классификации субъектов малого бизнеса по признакам, определяющим состав и виды представляемой в настоящее время и рекомендуемой к представлению отчетности в целях оптимизации ее состава; в оптимизации состава отчетности индивидуальных предпринимателей и малых предприятий для полной реализации информационно-аналитической функции отчетности в отношении внутренних и внешних пользователей; в разработке новой формы отчетности, включающей информацию налогового и статистического учета и отчетности для конкретизации выводов по результатам анализа финансового состояния; в ведении понятия «специальный аналитический показатель», используемого для идентификации аналитических показателей, способствующих отражению влияния специфических условий функционирования анализируемой организации на ее финансовое состояние; в разработке методики анализа отчетности субъектов малого бизнеса, позволяющей учесть специфику и масштабы их деятельности.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов для решения проблем, возникающих в процессе анализа отчетности субъектов малого бизнеса. Применение результатов исследования позволяет реализовать информационно-аналитическую функцию отчетности индивидуальных предпринимателей и малых предприятий при соблюдении принципа рациональности и адекватно оценивать их финансовое состояние.
Результаты исследования могут быть использованы: 1) руководством малых предприятий для обоснования принимаемых управленческих решений и для восстановления системы бухгалтерского учета в случае необходимости; 2) внешними пользователями отчетности субъектов малого бизнеса для оценки уровня развития предприятия и принятия решений о целесообразности партнерских взаимоотношений; 3) органами статистики и инымизаинтересованными органами для рейтинговой оценки субъектов малого бизнеса, претендующих на поддержку со стороны государства.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Основное содержание работы изложено на 157 страницах машинописного текста и включает 36 таблиц, 7 рисунков и 42 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ласкина, Мария Владимировна
выводы, сделанные по результатам применения остальных методик анализа финансового состояния.
Сложности применения исследуемых методик возникли при анализе отчетности индивидуальных предпринимателей. Отсутствие бухгалтерской отчетности в виде стандартных форм сделало применение методик практически невозможным. Расчет нескольких показателей по данным налоговой и статистической отчетности недостаточен для всесторонней оценки финансового состояния, а привлечение документов внутреннего характера - невозможно для внешних аналитиков.
Основной недостаток вышеперечисленных методик - ориентация на бухгалтерскую отчетность и, следовательно, непригодность для анализа упрощенного состава отчетности, которой располагают субъекты малого бизнеса. Не менее важный недостаток — отсутствие в составе показателей существующих методик специальных показателей, учитывающих особенности функционирования субъектов малого предпринимательства. Сказанное подтверждает актуальность разработки методики анализа финансового состояния специально для субъектов малого бизнеса.
Вторая глава была посвящена разработке методики анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса. При разработке методики сформирована информационная база для анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса, а также комплекс соответствующих аналитических показателей. Информационная база для анализа включает: бухгалтерский баланс (ф. №1), отчет о результатах деятельности и отчет о движенииденежных средств (ф. №4). Состав отчетности варьируется по выделенным группам субъектов малого бизнеса. Предлагаемый для составления отчет о результатах деятельности объединяет информацию финансового, налогового и статистического учета и заменяет собой отчет о прибылях и убытках. Кроме того, разработанная методика содержит описание последовательности проведения анализа с учетом специфики деятельности разных групп субъектов малого бизнеса. Проведение анализа
139 финансового состояния по предлагаемой методике организуется в два этапа: 1) балльная экспресс-оценка на основе семи показателей и 2) углубленный анализ на основе восемнадцати показателей. Экспресс оценка дает предварительную оценку финансового состояния и может быть использована для установления рейтинга нескольких анализируемых предприятий. Углубленный анализ позволяет конкретизировать предварительные выводы о финансовом состоянии. Предложена форма наглядного представления результатов экспресс оценки и углубленного анализа.
В третьей главе проводилась апробация разработанной методики. Применение разработанной для анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса методики позволило: во-первых, для субъектов малого бизнеса, формирующих бухгалтерскую отчетность - уточнить и дополнить результаты анализа, полученные на основе остальных методик; во-вторых, для субъектов малого бизнеса, не формирующих бухгалтерскую отчетность — восстановить информационную базу и полноценно оценить финансовое состояние. При сравнении методики анализа финансового состояния субъектов малого бизнеса с другими методиками анализа финансового состояния, выявлено, что предложенная методика выгодно отличается по> всем критериям: требует минимума исходной информации в виде баланса и отчета о результатах деятельности; содержит оценочные значения, на основании которых возможно принятие соответствующих решений; обеспечивает достоверность результатов анализа; позволяет всесторонне охарактеризовать финансовое состояния субъекта малого бизнеса. Кроме того, в состав показателей предлагаемой методики включены специальные аналитические показатели, позволяющие учесть особый порядок признания доходов и расходов и небольшую численность персонала субъектов малого предпринимательства.
В целом, результаты проведенного исследования способствуют реализации информационно-аналитической функции отчетности субъектов малого бизнеса и адекватной оценке их финансового состояния.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Процесс реформирования системы бухгалтерского учета в России еще не завершен. Очередным его этапом должно стать принятие нового закона о бухгалтерском учете. Согласно статье второй Проекта Федерального закона «О бухгалтерском учете», его действие распространяется на «.физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, адвокатов, учредивших адвокатские кабинеты, нотариусов, занимающихся частной практикой». Вменение субъектам малого бизнеса обязанности вести бухгалтерский учет и формировать бухгалтерскую отчетность вызвано назревшей необходимостью обеспечения внутренних и внешних пользователей отчетности и аналитиков информацией о деятельности субъектов малого бизнеса. В настоящей диссертации были рассмотрены особенности формирования и анализа отчетности субъектов малого бизнеса. В результате исследования были сформулированы следующие выводы.
Совокупность субъектов малого бизнеса не однородна, что связано с принадлежностью к юридическим и физическим лицам, с применением различных режимов налогообложения, сложностью технологического процесса. Это отражается не только на численности работников, наличии первичной документации, но и на видах и составе отчетности. По перечисленным и другим признакам проведена группировка субъектов малого бизнеса, которая позволяет выделить особенности состава и видов формируемой ими отчетности и ее информационное насыщение.
Рассмотрены три вида отчетности субъектов малого бизнеса: бухгалтерская, налоговая и статистическая. Налоговая отчетность наиболее обязательна для составления, бухгалтерская и статистическая виды отчетности формируются не всеми субъектами малого бизнеса и не в полном объеме. Перечисленные виды отчетности не взаимозаменяемы, поэтому полнота информации для принятия эффективных управленческих решений
135 может быть обеспечена лишь при одновременном использовании для анализа финансовой, налоговой и статистической отчетности.
Использование для анализа налоговой отчетности имеет специфическую для малого бизнеса особенность — доходы и расходы признаются по мере их оплаты. Состав и порядок признания доходов и расходов в налоговом учете кассовым методом не одинаков: имеются расхождения в разрезе режимов налогообложения, а также налогоплательщиков - юридических и физических лиц. Указанные расхождения необходимо учитывать при анализе налоговой нагрузки нескольких предприятий, использующих разные режимы налогообложения, а также одного предприятия, занимающегося разными видами деятельности, облагаемыми разными налогами.
Исходя из особенностей организации и ведения деятельности субъектов малого бизнеса (малочисленный состав учетных работников, упрощенный порядок ведения учета и состава отчетности) сформулированы требования к методике анализа их отчетности: простота применения методики и пригодность результатов анализа для принятия эффективных управленческих решений различными категориями пользователей этих, результатов. Практическое применение существующих методик анализа финансового состояния исследуемых субъектов малого бизнеса, выявило достоинства и недостатки рассматриваемых методик в разрезе установленных требований. Для исследования использовались:
- методика анализа финансового состояния предприятия, основанная на применении только расчетных коэффициентов (далее - экспресс-методика);
- методика оценки кредитоспособности Сбербанка РФ (далее - общая методика Сбербанка РФ);
- методика оценки кредитоспособности Сбербанка РФ для организаций, не составляющих стандартную бухгалтерскую отчетность (далее — упрощенная методика Сбербанка РФ); методические указания по проведению анализа финансового состояния организаций Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству (далее - методика ФСФО); методика анализа деятельности субъектов малого предпринимательства и принятия управленческих решений Н. Клинова (далее - методика Н. Клинова).
В целях исследования аналитическая выборка представлена субъектами малого бизнеса г. Рубцовска и районов Алтайского края. Выбранные субъекты малого бизнеса:
1) ведут предпринимательскую деятельность в форме физических и юридических лиц;
2) применяют исследуемые режимы налогообложения;
3) осуществляют торговлю — наиболее распространенный в Алтайском крае вид деятельности; производство и сельское хозяйство — приоритетные виды деятельности;
4) представляют различные группы субъектов малого бизнеса, выделенные ранее в процессе исследования.
В результате применения экспресс — методики была подтверждена простота методики, обусловленная небольшим числом показателей, понятностью алгоритма их расчета, элементарностью расчета и наличием конкретных оценочных значений. Наиболее существенным недостатком экспресс-методики является невозможность комплексной оценки финансового состояния организации. В частности, применение экспресс методики для оценки финансового состояния ООО «Завод нестандартного оборудования» позволило оценить предприятие как ликвидное и независимое от внешних источников финансирования. По общей методике Сбербанка РФ,
ООО «Завод нестандартного оборудования» в 2004-2005 г.г. отнесено ко второму классу кредитоспособности заемщиков, кредитование которых требует взвешенного подхода, а по упрощенной — к третьему классу кредитоспособности и кредитованию не подлежит. Баланс ООО «Звезда»,
137 напротив, в 2007 году согласно значениям коэффициентов абсолютной ликвидности и промежуточного покрытия, рекомендуемым экспресс -методикой, не достаточно ликвиден. Однако, согласно методике Сбербанка РФ, вес указанных показателей не велик и, в целом, ООО «Звезда» отнесено к первому классу кредитоспособности.
Использование для целей анализа методики Н. Клинова, выявило две основные проблемы. Во-первых, не совсем ясен порядок расчета коэффициента выплат, рентабельности производства, оборачиваемости, что могло повлечь ошибочные результаты анализа. Во-вторых, матрица управленческих решений содержит не все возможные варианты. Итоговые решения оказываются многовариантными и противоречивыми. Так, по итогам анализа динамики показателей ООО «Звезда» за 2005 год по сравнению с уровнем 2004 года, предприятию следовало: во-первых, рассмотреть целесообразность привлечения дополнительных средств для покрытия дефицита платежеспособности при одновременном расширении производства, и во-вторых, снизить объем закупок материально-производственных запасов. Фактически, в 2005 году предприятие уже привлекло краткосрочный кредит, что усилило его финансовую зависимость от внешних источников. Кредит был необходим для пополнения запасов семян и возобновления деятельности после полученного неурожая. Таким образом, вышеприведенные управленческие решения не подходят для данной ситуации. Вид деятельности ООО «Звезда» носит сезонных характер, что отражается на результатах деятельности и величине запасов, но не учитывается указанной системой показателей.
Результаты применения методики ФСФО сложно оценить, так как методика не содержит ни оценочных значений, ни управленческих решений, однако на основании анализа динамики рассчитываемых показателей удалось конкретизировать платежеспособность организаций, определить оборачиваемость активов, эффективность использования ресурсов, уточнить
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