
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Шуба Виталий Борисович. Методология формирования и развития межбюджетных отношений : Дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.10 Москва, 2004 360 с. РГБ ОД, 71:06-8/186
Содержание к диссертации
Введение
Глава I. Методологические основы межбюджетных отношений. 13
1.1. Методологические подходы к исследованию межбюджетных отношений. 13
1.2. Региональное развитие и межбюджетные отношения. 33
1.3. Межрегиональное перераспределение ресурсов и экономический рост. 55
Глава II. Мировой опыт развития межбюджетных отношений. 77
2.1. Модели межбюджетных отношений. 77
2.2. Особенности политики в сфере межбюджетных отношений в зарубежных странах. 106
2.3. Механизмы регулирования межбюджетных отношений в зарубежных странах. 119
Глава III. Анализ современного состояния межбюджетных отношений в Российской Федерации. 135
3.1. Дифференциация уровней экономического развития и бюджетной обеспеченности субъектов Федерации (1992-2003 гг.). 135
3.2. Критерии и методы выравнивания уровней бюджетной обеспеченности субъектов Федерации. 157
3.3. Инструменты выравнивания уровней бюджетной обеспеченности субъектов Федерации. 170
Глава IV. Межбюджетные отношения на субфедеральном уровне. 186
4.1. Основные направления развития муниципальных финансов. 186
4.2. Концепция доходных и расходных полномочий местных органов власти. 209
4.3. Критерии предоставления трансфертов из региональных бюджетов. 225
Глава V. Стратегия развития межбюджетных отношений в Российской Федерации. 238
5.1. Основные направления развития межбюджетных отношений в Российской Федерации. 238
5.2. Расходные полномочия и их разграничение между уровнями бюджетной системы. 270
5.3. Доходные полномочия и их разграничение между уровнями власти. 291
Заключение 303
Список использованной литературы 328
Приложения 343
Введение к работе
Актуальность исследования. Эффективность функционирования современной социально-экономической системы определяется уровнем развития частного и общественного секторов экономики, а также степенью их взаимодействия. Правильно организованные взаимосвязи между секторами позволяют преодолеть как «изъяны рынка», изучаемые теорией асимметричной информации, так и «изъяны государственного регулирования».
Основу общественного сектора экономики составляют финансы властных структур - федеральных, региональных и местных, образующих бюджетную систему страны. Конкретные сферы финансовой ответственности властных структур определяются разграничением их функций. Эти проблемы изучаются современной теорией бюджетного федерализма. Она охватывает вопросы организации как государственного устройства, так и бюджетной системы.
Важнейшая составная часть теории бюджетного федерализма - концепция межбюджетных отношений. В ее рамках разрабатываются подходы к разграничению доходных и расходных полномочий между уровнями власти, к разработке критериев и методов предоставления финансовой помощи в рамках бюджетной системы страны. Такое разграничение невозможно обеспечить без учета эффективности сбора конкретных доходов и осуществления расходов на определенных уровнях власти.
Совершенствование финансовых отношений между федеральными, региональными и местными органами власти является одним из ключевых факторов экономического и политического развития России. Во-первых, обоснованное разграничение доходных полномочий является обязательным условием эффективного сбора налогов и оптимизации налоговой нагрузки на частный сектор. Во-вторых, четкое разграничение расходных полномочий определяет эффективность общественного сектора и степень его воздействия на экономику, в частности на формирование хозяйственной инфраструктуры. В-третьих, предоставление финансовой помощи в рамках межбюджетных отношений обеспечивает выравнивание социально-экономических различий между регионами и способствует ускорению хозяйственного развития. В-четвертых, отлаженные финансовые отношения между уровнями власти являются условием укрепления государственности и упрочения правопорядка.
Одна из главных задач федеративного государства - укрепление финансовой базы регионов и муниципальных образований. Рациональное расширение доходных и расходных полномочий регионов является обязательным условием повышения эффективности бюджетной системы страны. В то же время значительная дифференциация источников доходов по регионам, а также мобильность облагаемой базы ряда основных налогов предопределяют необходимость аккумулирования значительных ресурсов в федеральном бюджете. Это предопределяет особое значение межбюджетных отношений.
При их реформировании должны всецело реализовываться принципы бюджетного федерализма, призванные обеспечивать самостоятельность бюджетов различных уровней. Однако до сих пор недостаточно изученными остаются вопросы оптимизации межбюджетных отношений, имеющие первостепенное значение для эффективной организации бюджетного процесса.
Актуальность проведенного исследования обусловлена необходимостью • уточнения ряда понятий, в частности бюджетного федерализма, межбюджетных отношений, финансовой помощи, выравнивания уровней бюджетной обеспеченности;
• структурирования разграничения доходных и расходных полномочий федеральных, региональных и местных органов власти;
• выявления основных направлений воздействия межбюджетных отношений на экономическое развитие регионов и муниципалитетов;
• обобщения отечественного и мирового опыта формирования межбюджетных отношений;
• разработки стратегии развития межбюджетных отношений в Российской Федерации.
Актуальность исследования связана также с необходимостью изучения процессов федерализации и децентрализации, протекающих в современном мире, тенденции к регионализации как фактора формирования и развития межбюджетных отношений. Это представляется важным для определения путей дальнейшего реформирования российских государственных финансов.
Степень разработанности темы. Проблемы бюджетного федерализма и межбюджетных отношений представлены в исследованиях отечественных и зарубежных ученых и практиков. Среди работ в этой области следует отметить труды Альтузиса И., Богачевой О.В., Брюммерхоффера Д., Бушмина Е.В., Волентея С.Д., Вейнгеста Б., Гамильтона А., Игудина А.Г., Квана Ю., Лаврова A.M., Лайкама К., Лексина В.Н., Лушина СИ., Лыковой Л.Н., Любимцева Ю.И., Макушкина А.Г., Масгрейва Р., Оутса У., Павловой Л.П., Панскова В.Г., Подпориной И.В, Поляка Г.Б., Прониной Л.И., Слепова В.А., Стрика Дж., Христенко В.Б., Швецова А.Н.
Исследования указанных авторов посвящены в основном конкретным проблемам бюджетного федерализма и межбюджетных отношений. Среди них отсутствуют работы, в которых основное внимание акцентировалось бы на проблемах оптимизации межбюджетных отношений.
Объектом исследования является совокупность экономических отношений, возникающих между участниками бюджетной системы при формировании и исполнении бюджетов в условиях России.
Предметом исследования являются бюджеты различных уровней бюджетной системы РФ в процессе их взаимодействия в рамках межбюджетных отношений.
Цель исследования состоит в разработке целостной концепции долгосрочного развития системы межбюджетных отношений в РФ на основе эффективного разграничения доходных и расходных полномочий уровней власти и обеспечения экономически обоснованных перераспределительных процессов с учетом как конкретных условий российской экономики, так и мирового опыта.
Для достижения этой цели поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать теоретические основы бюджетного федерализма и межбюджетных отношений;
- обосновать оптимальную степень децентрализации бюджетной системы в РФ;
- проанализировать мировой опыт формирования межбюджетных отношений с целью его использования в России;
- определить роль и эффективность применения конкретных форм финансовой поддержки регионов РФ из федерального бюджета;
- сформулировать принципы разграничения доходных и расходных полномочий между уровнями бюджетной системы РФ;
- подготовить предложения по совершенствованию финансовой поддержки муниципальных образований из региональных бюджетов;
- разработать стратегию совершенствования межбюджетных отношений в РФ на долгосрочную перспективу.
Теоретические и методологические основы исследования составляют труды и исследования российских и зарубежных ученых и специалистов-практиков по финансово-экономическим, правовым проблемам межбюджетных отношений, теории федерализма, регионализации, бюджетного регулирования, теоретическим концепциям государственных финансов, а также действующие нормативные акты по бюджетному устройству, бюджетному процессу и бюджетным отношениям в РФ. В процессе исследования использовались принципы диалектической логики, системного анализа и синтеза. В рамках систематизации полученных данных применялись экономико-статистические методы, а также методы сравнения, классификации и группировок.
Эмпирическую основу исследования составили - материалы Государственной думы, Правительства РФ, Министерства финансов РФ, трехсторонней Рабочей группы по совершенствованию межбюджетных отношений в РФ, региональные программы в области реформирования межбюджетных отношений, а также материалы семинаров, совещаний, научно-практических конференций по данной проблеме;
- статистические и аналитические материалы органов государственной власти Российской Федерации (Министерства финансов Российской Федерации, Федеральной службы государственной статистики), зарубежных государств и международных организаций (Международного валютного фонда, Всемирного банка);
- публикации в специальной периодической печати России и зарубежных стран.
Научная новизна диссертации состоит в разработке концепции и методологии развития межбюджетных отношений в России.
В рамках диссертационного исследования обоснованы следующие научные положения и выводы:
• развит понятийный аппарат экономической теории путем уточнения понятий «бюджетный федерализм», «межбюджетные отношения», «финансовая помощь», «выравнивание уровней бюджетной обеспеченности»;
• обоснованы методологические подходы к исследованию межбюджетных отношений как формы перераспределительных отношений;
• разработана экономико-математическая модель межбюджетных отношений;
• аргументирована необходимость обеспечения эффекта мультипликации расходов при осуществлении финансирования федеральных целевых программ, а также координации расходов федерального и региональных бюджетов на поддержку промышленности;
• выявлены мировые тенденции в развитии межбюджетных отношений;
• определены критерии классификации моделей межбюджетных отношений;
• раскрыты факторы, обусловливающие особенности формирования межбюджетных отношений в зарубежных странах;
• выявлены критерии выравнивания уровня бюджетной обеспеченности в рамках межбюджетных отношений;
• уточнена методика распределения средств Фонда финансовой поддержки регионов - субъектов Федерации (ФФПР) в части учета при выделении средств достигнутого в конкретном регионе уровня жизни населения;
• разработаны предложения по совершенствованию предоставления финансовой помощи из региональных бюджетов муниципальным бюджетам на основе использования системы социальных нормативов;
• разработана схема разграничения расходных полномочий между бюджетами различных уровней, основанная на выявлении приоритетных социально-экономических задач каждого уровня власти;
• предложена схема разграничения налоговых полномочий между уровнями бюджетной системы на основе принципа эффективности сбора конкретного налога на соответствующем уровне бюджетной системы;
• аргументирована недопустимость конкуренции между регионами, а также между муниципальными образованиями в налоговой сфере;
• обоснована необходимая степень децентрализации бюджетной системы с учетом особенностей конкретных этапов социально-экономического развития.
Полученные результаты призваны содействовать развитию межбюджетных отношений в России, усилению их воздействия на экономические процессы.
На защиту выносятся следующие наиболее существенные результаты диссертационного исследования:
• концепция развития межбюджетных отношений;
• результаты анализа основных тенденций и закономерностей формирования межбюджетных отношений в России;
• критерии классификации моделей межбюджетных отношений;
• методология разграничения доходных и расходных полномочий между уровнями власти;
• обоснование степени децентрализации бюджетных полномочий.
Практическая значимость диссертационной работы определяется тем, что научные идеи, теоретические положения и выводы, составляющие научную новизну исследования, воплощены автором в конкретных рекомендациях и предложениях по развитию межбюджетных отношений в России. Основные положения исследования использованы при разработке методических материалов в Комитете по бюджету и налогам Государственной думы РФ, а также при подготовке материалов трехсторонней Рабочей группы по совершенствованию межбюджетных отношений в РФ. Разработанные и обоснованные в работе рекомендации, сделанные выводы и оценки могут быть применены Министерством финансов РФ и Министерством экономического развития и торговли РФ при разработке методических документов в сфере совершенствования межбюджетных отношений, трехсторонней Рабочей группой по совершенствованию межбюджетных отношений в РФ для координации действий и контроля за ходом реформирования межбюджетных отношений в стране. Работа может использоваться учебными заведениями при преподавании финансовых дисциплин и проведении научных исследований.
Апробация результатов исследования. Диссертация явилась результатом многолетних исследований автора, основанных на комплексном анализе теоретических и методологических проблем формирования и развития межбюджетных отношений в Российской Федерации и зарубежных странах.
Отдельные положения диссертации вошли в отчеты по научно-исследовательской работе РЭА им. Г.В.Плеханова по теме: «Развитие межбюджетных отношений и направления их оптимизации в Российской Федерации» (по гранту Министерства образования и науки Российской Федерации).
Материалы диссертации широко использовались в учебном процессе при обучении студентов, получающих первое и второе высшее образование в РЭА им. Г.В.Плеханова, Московской международной высшей школе бизнеса «МИРБИС» при подготовке слушателей по программе МВА, Академии менеджмента и рынка (АМиР) при повышении квалификации преподавателей и консультантов, а также в обучении специалистов в соответствии с государственным планом подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации.
Кроме того, научные идеи и результаты исследования раскрыты автором в многочисленных докладах на семинарах, конференциях, совещаниях регионального, всероссийского и международного уровней.
Методологические подходы к исследованию межбюджетных отношений
Методология исследования межбюджетных отношений предполагает выявление их сущности, содержания и принципов организации, взаимосвязей с другими процессами и прежде всего с распределительными отношениями, возникающими в ходе реализации валового внутреннего продукта.
Бюджетный федерализм представляет собой основополагающую концепцию формирования системы взаимоотношений между бюджетами всех уровней в федеральном государстве. В этом понятии соединяются идеи федерализма в государственном устройстве и основы бюджетных отношений между федеральным центром, регионами и муниципальными образованиями. В условиях децентрализации бюджетных полномочий принципы бюджетного федерализма широко используются для организации финансовых систем в унитарных государствах.
Сущность межбюджетных отношений состоит в финансовых взаимосвязях между различными уровнями власти. Они должны обеспечивать, во-первых, оптимальное распределение доходных и расходных полномочий между уровнями власти и соответственно уровнями бюджетной системы; во-вторых, выравнивание бюджетной обеспеченности по всей территории страны.
Целесообразно рассматривать оба понятия - «бюджетный федерализм» и «межбюджетные отношения» - системно взаимосвязанными, понимая экономическую природу каждого из них и соотношение между ними.
При анализе распределительных отношений обычно рассматривается экономическая система в целом. Такой уровень абстракции позволяет определить суть данного явления, изучить распределение вновь созданной стоимости и формирование фондов потребления и накопления. Более детальный анализ дает возможность выявить отраслевой и территориальный аспекты распределительных отношений.
В процессе распределения вновь созданной стоимости между факторами производства и ее последующего перераспределения формируются доходы отраслей бюджетной сферы. Воспроизводится отраслевая структура экономики. Но отрасли экономики, их предприятия неравномерно размещены по территории страны. Поэтому при распределении доходов воспроизводится территориальная структура экономики, хотя использование фонда накопления в определенных пределах изменяет эту структуру. Можно сказать, что структура экономики консервативна.
Территориальное распределение касается не только финансов отраслей, но и государственных финансов. Размещение производительных сил предопределяет структуру поступлений доходов в федеральный и региональные бюджеты. Территории, в которых сосредоточены производства с высокой степенью передела сырья и материалов, а также экспорто-ориентированные предприятия, являются основными плательщиками налогов.
Модели межбюджетных отношений
Главной методологической проблемой изучения моделей межбюджетных отношений в зарубежных странах является выбор критериев для их характеристики и классификации. В экономической литературе традиционно используются три основных критерия: 1) полномочия субнациональных властей по формированию своих доходов и, прежде всего, по введению собственных налогов; 2) полномочия субнациональных властей по осуществлению расходов; 3) процентная доля расходов субнациональных властей в консолидированном бюджете страны. Необходимо отметить, что попытка одновременно применить все три критерия для оценки модели межбюджетных отношений конкретной страны приводят к противоречивым результатам. Высокая доля расходов субнациональных властей часто сочетается, например, в Австралии и Бразилии с ограниченными национальным законодательством возможностями введения региональных и местных законов. В Норвегии и Швеции при значительных полномочиях муниципальных властей по сбору налогов имеет место государственное регулирование расходов местных бюджетов, т.е. их расходные полномочия законодательно ограничены.
В этой связи возникает проблема выбора однозначного критерия, позволяющего оценить особенности используемой модели межбюджетных отношений.
На наш взгляд, таким критерием являются полномочия субнациональных властей по установлению собственных налогов. Именно в этой сфере проявляется реальная возможность соответствующих органов управления проводить самостоятельную бюджетную политику. Однако стоит оговориться, что наличие возможности у муниципалитетов вводить собственные налоги, не оглядываясь на центральные власти, нельзя признать благом. Несогласованная налоговая политика местных и центральных властей неизбежно разрушает внутренний рынок, создавая разные конкурентные условия на конкретных территориях. При этом затрудняется свободное перемещение в национальной экономике товаров, капиталов и рабочей силы. Тем не менее, указанный критерий важен для общей характеристики межбюджетных отношений.
Второй и третий из приведенных выше критериев - расходные полномочия и доля расходов субнациональных бюджетов в консолидированном бюджете страны - являются в определенной мере производными от первого критерия. Понятно, ограничение полномочий местных властей в сфере налогообложения предопределяет предоставление им финансовой помощи из бюджета центрального правительства. Снижение объема налогов, собираемых местными властями, разумеется, приводит к сокращению их расходов, но лишь до определенных пределов. Центральные власти не могут взять все эти расходы на себя. Дело в том, что затраты на конкретные цели, например благоустройство, дорожное строительство, образование, здравоохранение и т.д., наиболее эффективны лишь на уровне местного самоуправления. Поэтому при нехватке доходов муниципальных властей недостающий объем ресурсов передается им из бюджета более высокого уровня управления.
Дифференциация уровней экономического развития и бюджетной обеспеченности субъектов Федерации (1992-2003 гг.).
Исследование проблем межбюджетных отношений в системе российского бюджетного федерализма требует оценить состояние региональных бюджетов, выявить тенденции изменений в структуре доходов и расходов, обосновать пропорции в распределении регулирующих налогов между федеральным центром и регионами.
Анализ указывает на огромные территориальные различия в бюджетной обеспеченности субъектов Федерации. Первопричиной такой дифференциации является уровень экономического развития регионов. Именно он в конечном счете определяет налоговый потенциал - главный источник финансирования бюджетных услуг. Как известно, к основным показателям экономического развития регионов относятся: ВРП на душу населения, денежные доходы на душу населения, прожиточный минимум. Состояние финансов регионов для целей сопоставления может быть охарактеризовано такими показателями, как: соотношение доходов консолидированных бюджетов субъектов Федерации и ВРП; налоговые и неналоговые доходы консолидированных бюджетов субъектов Федерации на душу населения, соотношение подушевого дохода консолидированного бюджета субъекта Федерации со среднероссийским доходом на душу населения, рассчитанным на основе суммы консолидированных бюджетов всех регионов.
Как видно из приложения 1, даже в группе обеспеченных регионов дифференциация по объему ВРП на душу населения составляет более четырех раз, а в группе наименее обеспеченных регионов - почти три раза. Разница по указанному показателю между наиболее и наименее обеспеченными регионами превышает 20 раз.
Показатель ВРП на душу населения, безусловно, является главным для характеристики различий уровня экономического развития регионов. Однако для правильной организации межбюджетных отношений важное значение имеет еще один показатель - соотношение средней по региону начисленной заработной платы к прожиточному минимуму. Данный показатель отражает не только уровень жизни в конкретном регионе, но и определяет потребности в бюджетных услугах в этом регионе. Чем ниже отношение заработной платы к прожиточному минимуму, тем выше потребности в бюджетных услугах у жителей региона, поскольку в таких условиях они оказываются неспособными осуществлять значительный объем расходов за счет собственных доходов. В свою очередь, это предполагает увеличение финансовой помощи конкретному региону и, соответственно, интенсификацию межбюджетных отношений.
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