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ВСТУП
Актуальність теми. Протягом усієї історії людства перед ним поставало питання боротьби зі злочинністю. У зв’язку з появою у ХХ – ХХІ ст. нових форм злочинної діяльності, а також можливостей злочинців переховуватися від правосуддя, виникла нагальна необхідність об’єднання зусиль усіх країн світу з метою створення нових форм взаємовигідного співробітництва держав у сфері кримінального судочинства. 

Однією з форм міжнародної протидії злочинності, що поширюється за межі однієї держави, стало об’єднання зусиль правоохоронних органів у діяльності міжнародних організацій, що мають повноваження з координації міжнародного розшуку, екстрадиції та інших форм співробітництва держав у протидії злочинності.

Міжнародний розшук є сукупністю норм права, що входять до структури інституту екстрадиції, яка становить невід’ємну частину міжнародної кримінально-процесуальної підгалузі права.

Водночас відсутність у кримінально-процесуальному та оперативно-розшуковому законодавстві України норм, що мають регулювати процес здійснення міжнародного розшуку, а також дієвої методики використання можливостей міжнародних поліцейських організацій у здійсненні такого розшуку не дає можливості повноцінної реалізації принципу невідворотності кримінальної відповідальності в нашій державі для всіх осіб, які вчинили злочин.

Незважаючи на нормативну неврегульованість цього питання в законодавстві, діяльність правоохоронних органів України з міжнародного розшуку в рамках Інтерполу характеризується високими кількісними показниками розшуканих осіб. Так, якщо у 1999 р. (1) за запитами правоохоронних органів іноземних держав в Україні було розшукано 49 осіб, (2) за запитами правоохоронних органів України було розшукано за кордоном 121 особу, (3) встановлено місцезнаходження 25 безвісти зниклих осіб, (4) розшукано 602 одиниці викраденого автотранспорту, то наступними роками такі показники, відповідно, становили: у 2000 р. – (1) 60, (2) 112, (3) 35, (4) 668; у 2001 р. – (1) 103, (2) 152, (3) 33, (4) 621; у 2002 р. – (1) 67, (2) 125, (3) 23, (4) 686; у 2003 р. – (1) 68, (2) 55, (3) 11, (4) 284; у 2004 р. – (1) 74, (2) 51, (3) 15, (4) 271; у 2005 р. – (1) 70, (2) 53, (3) 26, (4) 265; у 2006 р. – (1) 119, (2) 58, (3) 14, (4) 147; у 2007 р. – (1) 129, (2) 114, (3) 30, (4) 333; у 2008 р. – (1) 89 , (2) 204, (3) 36, (4) 272; у 2009 р. (1) 84, (2) 163, (3) 31, (4) 391.
За результатами опитування дістало своє підтвердження положення про неможливість розшуку злочинців використовуючи лише можливості національних правоохоронних органів (про неможливість ефективно протидіяти злочинності засобами внутрішньодержавного розшуку висловились 98,2 % опитаних викладачів, 96,5 % ад’юнктів, 95, 3 % магістрів НАВС, 95, 7 % курсантів НАВС, 96,8 % магістрів вищих навчальних закладів МВС, 94,6 % курсантів вищих навчальних закладів МВС.

Різні аспекти міжнародного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю, використання міжнародних поліцейських організацій досліджували провідні науковці України та іноземних держав. Питання міжнародного розшуку в галузі кримінального судочинства висвітлювали зарубіжні вчені-правники та дипломатами ще на початку XIX ст.: Г. Мейн, 
Ф. Ліст, Дж. Такер, М. Боте – започаткували науку міжнародного кримінального права та процесу. 

На початку XX ст. російські вчені В.П. Даневський, П.Є. Казанський, 
Ф.Ф. Мартенс, Н.С. Таганцев, І.Я. Фойницький, А.С. Ященко зверталися до проблем міжнародного співробітництва у сфері кримінальної юстиції, у зв’язку з вирішенням теоретичних проблем дії закону у просторі, розшуку та видачі злочинців, права на притулок, громадянства, статусу іноземців тощо.

У зв’язку з тим, що у СРСР до 70-х років ХХ ст. не виникало проблеми міжнародної злочинності, то радянський період у вітчизняній науці бере свій початок з досліджень фахівців у галузі кримінального процесу та міжнародного права Я.М. Бєльсона, Л.М. Галенської, М.Л. Ентіна, І.І. Карпеця, К.С. Родіонова й характеризується вивченням проблем нормативного регулювання процедури міжнародного розшуку та екстрадиції, взаємовідносин держав у процесі здійснення міжнародного судочинства, дослідженням можливостей міжнародних поліцейських організацій під час здійснення міжнародного розшуку та екстрадиції. 

У 80–90 рр. ХХ ст. значну увагу було приділено питанням дотримання прав людини у процесі міжнародного кримінального судочинства та співвідношення національного й міжнародного законодавства країн Європи та Сполучених Штатів Америки. Ш. Басіоні, Ф. Гейдензон, А. Едвардс, 
М. Мазовер, М. Фарел, М. Фунер – ці та інші зарубіжні вчені розробили методику здійснення міжнародного розшуку та екстрадиції, теоретично закріпили основоположні принципи функціонування міжнародних правоохоронних організацій. 

Питання міжнародного розшуку, екстрадиції та співробітництва в окремих галузях протидії злочинності висвітлено в дисертаційних дослідженнях українських учених: В.С. Березняка, О.І. Виноградової, 
С.М. Вихриста, А.В. Войцехівського, І.В. Лєшукової, І.В. Пшеничного, 
В.О. Романюка, М.П. Свистуленко, В.Б. Смеліка, О.В. Столярського, 
О.В. Узунової, а також російських учених: Я.М. Бєльсона, 
Н.Г. Гасимова, М.Л. Ентіна, Є.К. Кагіна, О.В. Марченко Ю.В. Мінкової, 
І.В. Путової, К.С. Родіонова, Д.Д. Стронського. 

З розвитком української науки міжнародного та кримінально-процесуального права, питання нормативного регулювання міжнародного судочинства, організаційних засад здійснення міжнародного розшуку, принципи міжнародного співробітництва у кримінально-процесуальній діяльності, функціонування баз даних Інтерполу висвітлювали у своїх працях такі вчені: О.М. Бандурка, В.В. Бедриківський, В.В. Бірюков, 
В.Я. Горбачевський, О.М. Джужа, С.Ф. Денисюк, Г.О. Душейко, Ю.Ф. Іванов, В.В. Капустін І.І. Когутич, Я.Ю. Кондрат’єв, М.Н. Курко, Д.О. Компанієць, Ю.М. Лисенков, В.А. Ліпкан, В.В. Матвійчук, А.С. Мацко, В.Я. Мацюк, 
П.З. Мельник, В.А. Некрасов, Д.Й. Никифорчук, Є.К. Паніотов, А.І. Римарук, В.Б. Смєлік, М.І. Смирнов, В.М. Тертишник, Л.Д. Удалова, В.П. Чернега та ін.

Однак досліджувалися переважно загальні положення співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю та повноваження Національного центрального бюро Інтерполу в Україні щодо здійснення міжнародного розшуку. У працях науковців спостерігається відсутність єдиної позиції щодо визначення тактики та методики здійснення міжнародного розшуку, поза увагою залишилися питання використання баз даних та інформаційно-аналітичних систем Інтерполу, можливостей інших міжнародних поліцейських організацій у протидії злочинності, використання новел у зарубіжному законодавстві, що мають на меті замінити процедури міжнародного розшуку та екстрадиції, або значно спростити їх. 

Вищезазначені підстави дають право вважати, що теорія криміналістики та кримінального процесу потребує вирішення наукових завдань, які полягають у комплексному дисертаційному дослідженні, присвяченому питанням міжнародного розшуку, що зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 8 квітня 2008 р. № 311/2008, Комплексної програми профілактики злочинності на 
2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. № 1767, Державної програми протидії торгівлі людьми на період до 2010 р., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 7 березня 2007 р. № 410, Програми протидії злочинам проти власності на 
2007–2010 рр., затвердженої наказом МВС України від 17 жовтня 2007 р. № 398, та Програми вдосконалення агентурно-оперативної роботи органів внутрішніх справ України на 2007–2010 рр., схваленої рішенням колегії МВС України від 10 липня 2007 р. № 29/км-3/1т, наказу МВС України «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр.» від 5 липня 2004 р. № 755, наказу МВС України «Про затвердження Концепції реформування системи освіти МВС України та підвищення якості підготовки фахівців для органів внутрішніх справ» від 28 жовтня 2007 р. № 411, Міждержавної програми спільних заходів боротьби зі злочинністю на 2005–2007 рр., а також плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2010 р.

Тему дисертації затверджено вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ 30 січня 2007 р. (протокол № 1) та схвалено відділенням Національної академії правових наук України за № 668 від 2007 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розкриття на основі аналізу норм кримінально-процесуального, оперативно-розшукового, кримінального, міжнародного та інших галузей права, існуючих міжнародно-правових норм та чинного національного законодавства, узагальнень практики їх реалізації, основних шляхів розв’язання актуальних проблем нормативно-правового та методичного регулювання здійснення міжнародного розшуку, а також наукове обґрунтування сформульованих теоретичних положень, надання практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення норм національного та міжнародного законодавства, практики використання можливостей міжнародних поліцейських організацій у здійсненні розшуку злочинців, підвищенні ефективності роботи правоохоронних органів України.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання:

1) визначити зміст міжнародного співробітництва держав у протидії злочинності, роль та місце міжнародного розшуку у здійсненні такої діяльності; 
2) розкрити поняття, зміст, функції, основні етапи міжнародного розшуку, окреслити коло його суб’єктів та об’єктів; 

3) визначити сучасний стан нормативного регулювання правовідносин зі здійснення міжнародного розшуку у структурі кримінально-процесуального законодавства України; 

4) дослідити можливості міжнародних поліцейських організацій у розшуку злочинців;

5) охарактеризувати стан співробітництва правоохоронних органів України з компетентними органами зарубіжних країн з питань міжнародного розшуку; 

6) сформулювати пропозиції з удосконалення кримінально-процесуального, оперативно-розшукового законодавства України у сфері регулювання міжнародного розшуку, а також методичного забезпечення розшукової діяльності.

Об’єкт дослідження – кримінально-процесуальні правовідносини, що виникають у процесі міжнародного співробітництва з розшуку злочинців.

Предмет дослідження – використання можливостей міжнародних поліцейських організацій у розшуку злочинців. 
Методи дослідження. Методологічна основа дисертації ґрунтується на діалектичному методі наукового пізнання об’єктивної дійсності, а також на сучасних методологічних положеннях філософії, загальної теорії права, міжнародного права, кримінального права і процесу, криміналістики, теорії оперативно-розшукової діяльності. Поряд із загальнологічними методами (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія) у дослідженні використовувалися також і спеціальні методи теоретичного аналізу: системно-структурний та порівняльний методи – для здійснення класифікації принципів і норм, що регулюють діяльність держав з міжнародного розшуку, процедури його здійснення; аналітичний метод, що передбачає розклад процесу міжнародного співробітництва на частини (міжнародний розшук, екстрадиція) – для вивчення суттєвих ознак цих частин; порівняльний метод – для здійснення аналізу нормативного законодавства, тактики та методики проведення міжнародного розшуку правоохоронними органами України й зарубіжних країн; соціологічні методи (опитування, анкетування) – для опитування професорсько-викладацького складу, курсантів, слухачів вищих навчальних закладів України, слідчих та оперативних працівників системи МВС України, а також співробітників Національного центрального бюро Інтерполу в Україні; статистичні методи (зведення, групування) – для узагальнення результатів діяльності правоохоронних органів України та інших країн з питань здійснення міжнародного розшуку та протидії злочинності; метод контент-аналізу – для дослідження повідомлень у пресі та інших джерел інформації. 
Нормативну базу дисертації становлять Конституція України, Кримінально-процесуальний, Кримінальний кодекси України, закони України «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про міліцію», «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю», «Про міжнародні договори України», конвенції, що ратифіковані Україною: Європейська конвенція про видачу правопорушників, Європейська конвенція про взаємну допомогу у кримінальних справах, Конвенція про передачу засуджених осіб, Конвенція про відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів, одержаних злочинним шляхом, Конвенція про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних і кримінальних справах, міжнародні договори про правову допомогу у цивільних та кримінальних справах, міжнародні договори міжвідомчого характеру, відомчі та міжвідомчі накази, інструкції тощо.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці видатних українських та зарубіжних науковців – фахівців у галузі криміналістики, кримінально-процесуального, оперативно-розшукового, кримінального та міжнародного права, а також проект Кримінально-процесуального кодексу України від 13 грудня 2007 р. № 1233, проект Кримінально-процесуального кодексу України, розроблений Міністерством юстиції України від 16 жовтня 2009 р., проект Кримінально-процесуального кодексу України Національної комісії зі зміцнення демократії та утвердження верховенства права (2008 р.), кримінально-процесуальне та оперативно-розшукове законодавство зарубіжних держав (Росія, Казахстан, Білорусь, Німеччина, Швейцарія, Естонія, Грузія, Вірменія, Таджикистан, Молдова). У дисертаційному дослідженні використано також електронні ресурси всесвітньої мережі Інтернет: офіційна веб-сторінка Міжнародної організації кримінальної поліції (МОКП) – Інтерпол, Європейського поліцейського відомства – Європол, Національне центральне бюро Інтерполу в Україні, Німеччині, США, Туреччині.

Емпіричну базу дослідження становлять: узагальнення судової практики Верховного Суду України у кримінальних справах, 315 архівних кримінальних справ, що розглядались районними судами та Апеляційним судом м. Києва. Крім того, протягом 2005–2009 рр. було опитано 65 співробітників Національного центрального бюро в Україні, 335 викладачів, 1115 слухачів, студентів та курсантів навчальних закладів України, 118 начальників (заступників) слідчих підрозділів органів внутрішніх справ, 105 начальників (заступників) розшукових підрозділів органів внутрішніх справ України, 653 слідчих та 709 оперативних працівників МВС України. Було досліджено 720 розшукових циркулярних повідомлень та запитів Інтерполу, аналітичні огляди, довідки Національного центрального бюро Інтерполу в Україні щодо розшуку та екстрадиції осіб, матеріали міжнародної правоохоронної практики та узагальнення позитивного досвіду правоохоронних органів зарубіжних країн.

При підготовці дослідження дисертант використав власний досвід практичної роботи в Національному центральному бюро Інтерполу в Україні та досвід науково-педагогічної діяльності у вищих навчальних закладах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертантом уперше на рівні дисертаційного дослідження окремо розглянуто міжнародний розшук як систему норм права, що функціонують на перетині кримінально-процесуальної, міжнародної галузей права, а також досліджуються криміналістичною та оперативно-розшуковою наукою.

Результатом проведеного дослідження стало формування нових наукових положень, зокрема:

вперше:

- виокремлено процес міжнародного розшуку зі структури міжнародного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю, а також структури міжнародної правової допомоги;

- досліджено об’єктно-суб’єктний склад міжнародного розшуку не як складової процесу екстрадиції, а як окремого предмета регулювання правовідносин, що складаються у сфері кримінально-процесуальної діяльності;

- визначено детальну структуру норм, що регулюють діяльність з міжнародного розшуку, у тому числі норми міжнародних організацій; 

- визначено, що питання міжнародного розшуку повинні бути передбачені лише новим Кримінально-процесуальним кодексом України, а не законами «Про екстрадицію», «Про оперативно-розшукову діяльність», запропоновано зміни до норм проектів Кримінально-процесуальних кодексів, зокрема, щодо доповнення їх положеннями, що надають гарантії захисту прав людини, права на оскарження дій та рішень правоохоронних органів, порядку затримання та тимчасового арешту особи, порядку створення міжнародних слідчо-оперативних груп, транскордонного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю;

- сформульовано власне визначення поняття «міжнародний розшук»;

удосконалено:

- положення про неможливість надання Національному центральному бюро Інтерполу в Україні повноважень щодо здійснення оперативно-розшукової діяльності;

- на основі дослідження міжнародного досвіду застосування затримання та тимчасового арешту осіб, які перебувають у міжнародному розшуку, запропоновано внести до національного законодавства поняття «екстрадиційне затримання», «екстрадиційний арешт»;

- порядок етапів здійснення міжнародного розшуку злочинців; 

- положення щодо внесення змін та доповнень до відомчої інструкції, що регулює порядок використання можливостей Національного центрального бюро Інтерполу в Україні правоохоронними органами, у тому числі визначення компетенції Національного центрального бюро щодо протидії новим проявам злочинності, а також стосовно питань здійснення депортації осіб, права ініціювання заборони в’їзду на територію України окремим особам тощо;

дістали подальший розвиток:

- шляхи удосконалення взаємодії правоохоронних органів України з компетентними органами зарубіжних держав з питань міжнародного розшуку, зокрема, щодо спрощення процедури міжнародного розшуку та екстрадиції, зменшення бюрократичного впливу на ці процеси, зменшення обсягу часу, що витрачається на їх здійснення;

- можливості використання правоохоронними органами України інформаційних масивів МОКП – Інтерпол, їх подальшої інтеграції до вітчизняних баз даних.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати проведеного дослідження використано для розвитку положень кримінально-процесуального та оперативно-розшукового законодавства України, зокрема, під час прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу України (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 1 червня 2010 р. № 10/3, акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Комітету Верховної Ради України з питань правосуддя від 5 червня 2010 р. № 10/5).

Розроблені положення щодо підготовчого етапу здійснення міжнародного розшуку, порядку звернення правоохоронних органів до Національного центрального бюро Інтерполу в Україні використовуються працівниками прокуратури, а також слідчих й оперативних підрозділів МВС України 
(акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в діяльність міжнародно-правового управління Генеральної прокуратури України від 6 січня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в діяльність Робочого апарату Укрбюро Інтерполу МВС України від 5 березня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в діяльність Департаменту карного розшуку МВС України від 17 травня 2010 р. № 7/3467, акт впровадження матеріалів дисертаційного дослідження в практику Головного слідчого управління від 4 березня 2010 р. № 13/11-846).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються також і в науково-дослідній роботі (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в діяльність Державного науково-дослідного експертно-криміналістичного центру МВС України від 8 лютого 2010 р., акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в діяльність Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України від 12 лютого 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в діяльність Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України від 1 березня 2010 р.).

Положення та висновки дисертації використовуються в навчальному процесі вищих навчальних закладів України та зарубіжних країн під час викладання навчальних курсів «криміналістика», «кримінальний процес», «оперативно-розшукова діяльність» (акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Київського національного університету внутрішніх справ від 7 лютого 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Львівського державного університету внутрішніх справ від 23 березня 2010 р. № 10, акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 19 березня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Одеського державного університету внутрішніх справ від 23 березня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в діяльність Інституту підвищення кваліфікації кадрів Національної академії прокуратури України від 5 січня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Національної академії Служби безпеки України від 19 лютого 2010 р., акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Національного університету податкової служби України від 20 січня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Національної академії Державної прикордонної служби України ім. Б. Хмельницького від 10 березня 2010 р. № 26/462, акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Академії митної служби України від 22 лютого 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Поліцейської фінансово-правової академії від 15 січня 2010 р., акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Державного вищого навчального закладу «Українська академія бізнесу та піприємництва» від 19 лютого 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Класичного приватного університету від 3 січня 2010 р., акт впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес Карагандинського університету «Болашак» (Казахстан) від 22 лютого 2010 р).

Окремі положення та висновки дисертації мають дискусійний характер і можуть слугувати основою для подальших наукових досліджень.

Особистий внесок здобувача. Дисертацію виконано самостійно. У співавторстві автором опубліковано одну тезу конференції, у якій особистий внесок здобувача становить не менше 50 % від загального обсягу тексту.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації висвітлено у 25 публікаціях автора. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, обговорювалися під час доповідей автора на багатьох конференціях і семінарах, зокрема, на міжнародних науково-практичних конференціях: «Міжнародний досвід підготовки кадрів для підрозділів БНОН» (25–28 лютого 2006 р., м. Київ); «Правове забезпечення діяльності міліції: історія, сучасні проблеми та міжнародний досвід» (22 червня 2006 р., м. Київ); «Протидія нелегальній міграції та торгівлі жінками» (13–14 липня 2006 р., м. Київ); міжнародних семінарах: «Співробітництво між правоохоронними органами України та США» (21 квітня 2006 р., м. Київ); «Боротьба з незаконним обігом наркотиків та організованою злочинністю» (18–19 травня 2006 р., м. Київ); «Протидія злочинам, що пов’язані з торгівлею органами людини» 
(29–30 серпня 2006 р., м. Київ); «Боротьба з тіньовою економікою та відмиванням грошей» (11–12 вересня 2006 р., м. Київ); «Протидія злочинам, що пов’язані з торгівлею органами людини» (29–30 вересня 2006 р., м. Київ); «Боротьба зі злочинністю, пов’язаною з автомобільним транспортом» 
(26–30 березня 2007 р., м. Київ); «Управління підрозділами поліції під час поліцейських акцій» (10–11 грудня 2007 р., м. Київ); «Боротьба з розповсюдженням дитячої порнографії в мережі Інтернет» (15–18 квітня 
2008 р., м. Київ); «Міжнародне співробітництво у кримінальних справах України за допомогою Інтерполу» (19 вересня 2008 р., м. Київ); «Поєднання теорії та практики у підготовці співробітників поліції» (9–10 червня 2009 р., 
м. Київ); «Тренінги Інтерполу для працівників МВС» (5 серпня 2009 р., 
м. Київ); «Протидія розповсюдженню порнографічної продукції, виготовленої із залученням неповнолітніх» (25–28 серпня 2009 р., м. Київ); міжнародній конференції «Поліцейська етика та проблеми корупції» (30 вересня – 4 жовтня 2006 р., м. Київ); круглому столі: «Муніципальна поліція: структура, організація» (3 жовтня 2006 р., м. Київ); семінарах: «Протидія терористичній загрозі і актам терору, які вчиняються з використанням вибухових матеріалів» (27 листопада, 8 грудня 2006 р., м. Київ); «Боротьба з нелегальною міграцією» (6–10 жовтня 2008 р., м. Київ); «Стратегія міліції у профілактиці злочинності неповнолітніх» (21–22 жовтня 2008 р., м. Київ); міжнародному семінарі з питань боротьби з наркозлочинністю (16–17 травня 2007 р., м. Київ); міжнародному семінарі з питань боротьби з економічною злочинністю та корупцією «Боротьба з комп’ютерною злочинністю (10–11 вересня 2007 р., 
м. Київ); міжнародній конференції з питань боротьби зі злочинами, вчиненими з ненависті (13–14 жовтня 2007 р., м. Київ); міжнародному навчальному семінарі: «Боротьба з корупцією» (9–13 червня 2008 р., м. Київ); Східноєвропейському міжнародному семінарі: «Використання результатів ДНК-досліджень у правоохоронній діяльності» (23–25 вересня 2008 р., м. Київ); круглому столі: «Органи досудового розслідування та статус слідчих» 
(20 травня 2010 р., м. Київ).

Положення роботи неодноразово обговорювалися на засіданнях кафедри криміналістики та судової медицини Київського національного університету внутрішніх справ і використовуються у процесі проведення лекційних та практичних занять з курсів: «Криміналістика», «Кримінальний процес», «Оперативно-розшукова діяльність», «Судові та правоохоронні органи» при підготовці юристів-спеціалістів та магістрів.
Публікації. За результатами проведеного дослідження автором опубліковано сім статей у фахових виданнях, внесених до переліку ВАК України, чотири статті в міжнародних виданнях та 14 тез доповідей у збірниках науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

Досліджуючи питання визначення міжнародного розшуку, ми визначили, що під загальним поняттям «розшук» розуміється комплекс заходів, спрямованих на встановлення місцезнаходження особи, яка вчинила злочин або зникла безвісти, ідентифікацію трупів, встановлення обставин вчинення злочину, пошук доказів, предметів, що стали об’єктом або предметом злочину, а також пошук слідів (слідів знарядь) злочину.

Розшук здійснюється у відповідних формах, однією з яких є міжнародний розшук.

У контексті цього дослідження встановлено, що міжнародний розшук – це заснований на нормах національного та міжнародного права комплекс оперативних, інформаційно-довідкових та пошукових заходів, що здійснюються за запитами спеціально уповноважених органів держав, силами правоохоронних запитуваних країн з використанням можливостей Міжнародної організації кримінальної поліції – Інтерпол. 

Із структури процесу міжнародного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю та правової допомоги у кримінальних справах ми виокремили норми, що регулюють здійснення міжнародного розшуку, а також визначили їх межі.

На основі аналізу обсягу та меж здійснення міжнародного розшуку визначено, що вітчизняне оперативно-розшукове законодавство встановлює більш широкі можливості правоохоронних органів щодо здійснення оперативно-розшукової діяльності, ніж законодавство інших країн.

Відповідно до визначення поняття міжнародного розшуку, при його здійсненні уповноважені органи керуються національним законодавством та джерелами міжнародного права. У рамках цього дослідження класифіковано джерела правового регулювання діяльності з міжнародного розшуку за такими критеріями:

· міжнародні договори;

· національне законодавство;

· міжнародні відомчі угоди;

· консульські та дипломатичні угоди.

Аналіз вищевказаних джерел правового регулювання показав, що нормативно-правове забезпечення регулювання міжнародного розшуку потребує вдосконалення, зокрема, кримінально-процесуальне законодавство не регулює порядок зносин правоохоронних органів України з компетентними органами зарубіжних держав та містить відсилочну норму до міжнародних договорів, а останні мають аналогічні норми, що відсилають до положень національного законодавства. На основі аналізу проектів кримінально-процесуального та оперативно-розшукового законодавства України, порівняння його з нормами, що регулюють порядок міжнародного розшуку в зарубіжних країнах, зроблено висновок про необхідність прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу України та надання рекомендації щодо внесення або зміни норм, що регулюють питання міжнародного співробітництва в галузі кримінального судочинства в запропонованих проектах. 

Відповідно до класифікації об’єктів, поданої в дослідженні, звертаємо увагу на те, що їх перелік не може бути вичерпним, а тому подається з урахуванням наявних у міжнародних поліцейських організаціях баз даних: особи; тварини; транспорт; документи; предмети мистецтва; номерні речі; зброя; банкноти, інші платіжні засоби; вибухові, радіоактивні та інші небезпечні речовини. 

Суб’єктний склад процесу міжнародного розшуку формують:

- міжнародні поліцейські організації в особі своїх центральних органів (Генеральний секретаріат Інтерполу, штаб-квартира Європолу тощо);

- національні підрозділи правоохоронних органів, які виконують функції з організації міжнародного правоохоронного співробітництва (Національне центральне бюро Інтерполу та їх філії, національні уповноважені підрозділи Європолу);

- національні правоохоронні органи – суб’єкти надсилання запитів по лінії Інтерполу, а також суб’єкти, уповноважені на здійснення оперативно-розшукової діяльності, які здійснюють її за запитами правоохоронних органів зарубіжних країн. 

Дослідження суб’єктного складу міжнародного розшуку дало змогу дійти висновку, що сьогодні одним з найефективніших інструментів боротьби зі злочинністю є Міжнародна організація кримінальної поліції – Інтерпол. У процесі дослідження діяльності та структури цієї організації розглянуто питання компетенції Інтерполу у здійсненні оперативно-розшукових заходів, звернуто увагу на неможливість надання таких повноважень цій або будь-якій іншій організації, крім національних правоохоронних органів, передбачених Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність». Звернуто особливу увагу на дослідження діяльності служб Виконавчого директорату з поліцейської роботи Генерального секретаріату Інтерполу, які мають повноваження із супроводження процесу міжнародного розшуку, а саме: криміналістичне, інформаційне, аналітичне, організаційне, методичне забезпечення діяльності міжнародного розшуку: 

- підрозділ спеціалізованих злочинів та кримінального аналізу;

- підрозділ оперативної підтримки поліцейської роботи;

- підрозділ підтримки національних центральних бюро та розвитку мережі І-24/7;

- підрозділ регіональної координації та управління.

Визначено, що головну роль у здійсненні міжнародного розшуку відіграють правоохоронні органи держав та національні центральні бюро Інтерполу. 

У дисертації ґрунтовно досліджено розвиток та сучасний стан інформаційних систем Інтерполу, охарактеризовано комунікаційні можливості організації, зокрема, у сфері міжнародного розшуку (комплекс баз даних Інтерполу «ICIS», комунікаційна мережа Х-400, пошукова система «ASF», інформаційна система «І-24/7». 

Особливу увагу серед можливостей Інтерполу привертає міжнародний розшук, що є предметом нашого дослідження. Дисертант уперше подав структуру та етапи здійснення міжнародного розшуку з поділом його на терміновий та звичайний, вказав критерії, за якими визначається терміновість розшуку.

Оскільки обмін та публікація розшукових циркулярних повідомлень Інтерполу є засобом здійснення міжнародного розшуку, у роботі подано вимоги до оформлення розшукових повідомлень, а також їх класифікацію:

- циркулярні повідомлення щодо розшуку осіб з метою арешту та екстрадиції;

- циркулярні повідомлення про встановлення місцезнаходження без мети арешту;

- циркулярні повідомлення про розшук безвісти зниклих, ідентифікацію осіб, які не можуть повідомити даних про себе, ідентифікацію невпізнаних трупів;

- циркулярні повідомлення про розшук викрадених автомобілів, номерних речей, зброї, документів, предметів, що становлять культурну цінність;

- циркулярні повідомлення щодо інших питань співробітництва у правоохоронній сфері (співпраця щодо ідентифікації нелегальних мігрантів, перевірки та виявлення підроблених або викрадених документів, перевірка оперативної інформації стосовно діяльності окремих осіб на території країни, надання інформації про власника номера телефону, походження викраденої зброї, перевірка автентичності документів та реєстраційних знаків автомобілів, надання інформації кримінального чи адміністративного характеру (судимості, притягнення до адміністративної відповідальності, перебування в розшуку), перевірка належності майна особі, ідентифікація за дактилокартами, профілями ДНК тощо).

Виділено циркулярні повідомлення з кольоровим позначенням – спеціальний інструмент міжнародного розшуку, що мають відповідну класифікацію: 

- «Червоні повідомлення» – розшук та екстрадиція особи;

- «Сині повідомлення» – встановлення місцезнаходження особи;

- «Зелені повідомлення» – застереження;

- «Жовті повідомлення» – розшук безвісти зниклих осіб;

- «Чорні повідомлення» – ідентифікація трупів;

- «Помаранчеві повідомлення» – повідомлення про можливу підготовку терактів, а також способи їх вчинення;

- «Спеціальні повідомлення ООН» – повідомлення стосовно угруповань, юридичних та фізичних осіб, які підпадають під дію санкцій ООН проти «Аль-Каїди» й «Талібану».

У процесі дослідження розкрито аспекти діяльності Інтерполу щодо стандартизації збирання та розповсюдження криміналістично значимої інформації, зокрема, запровадження єдиного формату обміну дактилоскопічної та ДНК інформації. 

Перспективні плани розвитку МОКП – Інтерпол передбачають створення криміналістичних й аналітичних систем (системи: «FIND» та «MIND», «Мережа основних заходів», аналітична система «I-link»), експертних груп та навчальних закладів («Експертна мережа», Міжнародна академія з протидії корупції).

Для порівняння розглянуто структуру та функції Європейського поліцейського відомства – Європолу, а також Шенгенської інформаційної системи, охарактеризовано особливості інформаційних систем цих організацій, визначено основні розбіжності, що виникають між цими організаціями та Інтерполом, запропоновано шляхи їх подолання, зокрема, об’єднання можливостей організацій шляхом розвитку інституту представництва, укладення угод про взаємодію та інтеграції баз даних. Додатково визначено, що співпраця правоохоронних органів України з указаними організаціями практично не здійснюється.

Результати міжнародної співпраці правоохоронних органів України щодо розшуку злочинців розглядаються в нашому дослідженні через призму діяльності Національного центрального бюро Інтерполу в Україні, оскільки саме цей підрозділ МВС України відповідальний за координацію всієї діяльності правоохоронних органів з міжнародного розшуку. 

Автором запропоновано структуру міжнародного співробітництва держав у боротьбі зі злочинністю, його етапи, проведено групування повноважень правоохоронних органів України у здійсненні такого співробітництва та виділено особливу роль Міністерства внутрішніх справ України в особі Національного центрального бюро Інтерполу в Україні як суб’єкта міжнародного розшуку. 

Дисертантом проаналізовано положення відомчих нормативних актів МВС України, що регулюють здійснення міжнародного розшуку, на основі порівняльного аналізу із законодавством інших країн та службовими стандартами, які висуваються до національних бюро Генеральним секретаріатом Інтерполу, виділено положення, що потребують уточнення або доповнення як у діяльності Національного центрального бюро Інтерполу в Україні, так і правоохоронних органів України загалом.

У дослідженні подано структуру Національного центрального бюро Інтерполу в Україні, функції, кількісний склад управлінь, відділів та регіональних відділень, систему інформаційного забезпечення бюро та його місце у складі інформаційної системи МВС України, запропоновано створення нових підрозділів у складі Укрбюро Інтерполу – відділу аналітичної розвідки та відділу (групи) екстрадиції, а також у процесі подальших євроінтеграційних процесів – запровадження посади представника Європолу.

У результаті дослідження питання здійснення оперативно-розшукової діяльності співробітниками Національного центрального бюро Інтерполу в Україні дисертант дійшов висновку щодо неможливості здійснення ними таких повноважень. Аналіз питання участі співробітників у проведенні оперативно-розшукових заходів та слідчих дій показав, що варто передбачити в нормативних актах можливість здійснення координаційної та контрольної функції співробітниками Укрбюро Інтерполу під час проведення таких заходів.

Визначено, що насамперед потребують удосконалення нормативні акти, що регулюють використання можливостей Національного центрального бюро Інтерполу в Україні, оскільки їх положення є застарілими та не відповідають сучасним вимогам правоохоронної діяльності.

В організаційних аспектах діяльності Національного центрального бюро Інтерполу в Україні виникають проблеми, що потребують невідкладного вирішення, а саме: належне технічне оснащення бюро, його регіональних підрозділів, фінансування участі представників бюро в міжнародних конференціях, семінарах, зустрічах тощо, розширення сфери застосовування системи «І-24/7», зокрема, на пунктах пропуску через Державний кордон України.
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