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Вступ

Актуальність теми і стан її наукової розробки. Актуальність теми дисертаційного дослідження “Романи Карла Еміля Францоза в контексті європейського роману виховання до кінця 19-го століття” зумовлена, по-перше, глибокою зацікавленістю до роману виховання як до форми романного мислення взагалі, його структурних особливостей, які зазнають модифікаційних змін у процесі історичного розвитку цього жанрового різновиду, та до варіативного характеру вияву його в національних літературах; по-друге, необхідністю докладнішого осмислення спадщини К.Е. Францоза з погляду сучасної жанрології та концептуалізації поняття жанру роману виховання у творчості письменника з точки зору компаративістики.

Рецепція творчості Карла Еміля Францоза у працях закордонних літературознавців свідчить про постійну присутність його письменницького доробку в літературознавчих студіях XX ст. Праці Л. Ґайґера, Й.В. Штоферса, Е. Сишицької, П. Шкільняка, Й.-Д. Ліма, В. Мартенса, П. Реймана, Р. Мейера, П. Гартлінга, А. Маліцкі, К. Штайнера, Д. Кеслера, Г. Гьофлера, Й.П. Штрелки, Й. Германда, Ф. Зоммера, Х. Герлах, С. Губах та ін. відкривають різнобарвну картину мистецького репертуару “запізнілого просвітителя”. В українському літературознавстві ім’я К.Е. Францоза зустрічається здебільшого в роботах, присвячених рецепції української літератури і фольклору на Заході (О. Дейч, Ф. Погребенник, Ф. Табак, Б. Гавришків, Ю. Михайлюк, В. Мартинов, М. Заничковський, М.І. Зимомря та ін.). Ширше його творчість у контексті означеної вище проблеми досліджує Д. Наливайко, який поряд з аналізом українсько-німецьких літературних взаємозв’язків ХІХ — поч. ХХ ст., оглядає найбільш значні, пов’язані з українською тематикою, художні та критичні твори письменника. У дисертації Маркіяна Нагірного “Творчість Карла Еміля Францоза у загальноукраїнському літературному контексті” зосереджується увага на ідейно-тематичній та художній цінностях творів Францоза, а також розкривається роль української культури у формуванні його творчої індивідуальності. Вагомим доповненням до рецептивного дискурсу можуть послужити публікації П. Рихла та Л. Цибенко.

Аналіз згаданих наукових досліджень свідчить про неповноту системного аналізу жанрової специфіки літературної спадщини К. Е. Францоза, а зокрема особливостей його романної форми, яка тяжіє до моделі класичного роману виховання (Bildungsroman). Не заперечуючи здобутків попередніх дослідників, дисертант сфокусував увагу саме на цьому аспекті з огляду на походження письменника (який народився та зростав у Західній Україні). Спадщина письменника увібрала в себе просвітницькі ідеї німецького гуманізму та тенденції слов’янського конформізму, і стала свого роду віддзеркаленням ментальної інтерференції народностей, які перебували в Габсбурзькій імперії — українців, німців та євреїв. Особливого значення набуває у цьому контексті внесок К. Е. Францоза у розвиток роману виховання, який став своєрідним синтезом традицій жанру та світоглядних засад його творця.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося як складова частина комплексної теми “Проблеми рецептивної поетики і наратології в українсько-зарубіжних літературних зв’язках”, яку розробляють літературознавці Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Тему дисертації погоджено з науково-координаційною радою при Інституті літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України “Класична спадщина і сучасна художня література”. 

Об’єктом дослідження є твори К.Е. Францоза, зокрема “Der Kampf ums Recht” (“За правду”), “Der Pojaz” (“Паяц”), романи “Хіба ревуть воли, як ясла повні” Панаса Мирного та Івана Білика, “Антон Райзер” К.Ф. Моріца, “Роки навчання Вільгельма Майстра” Й.В. Ґете, повість “Художник” Т.Г. Шевченка.
Предметом дисертації є, по-перше, концепт роману виховання, дефініція жанру, його ідеально-типова модель та варіативні ознаки жанру в світлі сучасних досліджень (на основі європейських зразків цього жанрового різновиду); по-друге, жанрова своєрідність творчої спадщини Карла Еміля Францоза з позицій порівняльного літературознавства, зокрема місце і значення його романів в контексті європейського роману виховання. 

Вивчення жанрової структури творчості Карла Еміля Францоза і романів “Der Pojaz” (“Паяц”) та “Der Kampf ums Recht” (“За правду”) у компаративному аспекті, визначення інваріантних структурних елементів жанру та варіативних відхилень обраних для зіставлення творів від ідеально-типової моделі на тлі європейської традиції роману виховання становить наукову новизну дослідження. 

Метою дисертації є дослідження логіки виникнення й розвитку роману виховання, його структурних особливостей, та визначення жанрової своєрідності романів К. Е. Францоза на ґрунті встановлення типологічних відповідностей із зразками модифікованого типу.
Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких конкретних завдань:

 — охарактеризувати жанрово-тематичну панораму творчості К. Е. Францоза, зокрема генеретику малих розповідних форм та повістево-романний дискурс;

 — окреслити генологічний контекст роману виховання, на тлі якого розглядатимуться романи К. Е. Францоза, а саме: дослідити генезу жанру роману виховання, розглянути концептуалізацію дефініції “Bildungsroman” (витоки терміну, теоретичний дискурс), спроектувати структуру роману виховання, спираючись на концепцію героя;

— проаналізувати роман К.Е. Францоза “Der Kampf ums Recht” з компаративного погляду, зокрема визначити жанрову структуру роману “За правду” (переклад) та провести порівняльну характеристику твору з романом Панаса Мирного та Івана Білика “Хіба ревуть воли, як ясла повні” щодо типології конфліктів та характерів;

— охарактеризувати роман “Der Pojaz” у компаративному дискурсі, розглянувши такі аспекти, як жанрові особливості роману, історія його створення та характер нарації;

— визначити наявність інваріантних структурних ознак ідеально-типової моделі роману виховання, зокрема історії “освіти” і становлення як інтегративного фактору сюжету;

— розкрити типологічні сходження роману “Der Pojaz” із романами “Антон Райзер” К.Ф. Моріца, “Роки навчання Вільгельма Майстра” Й.В. Ґете та повістю “Художник” Т.Г. Шевченка з точки зору закономірностей жанру в контексті європейської традиції роману виховання.

Методологія дослідження ґрунтується на працях вітчизняних і зарубіжних вчених: генологічних, порівняльно-типологічних, структурно-наратологічних (праці М. Бахтіна, Д. Дюришина, І. Влодавської, І. Денисюка, Д. Затонського, Р. Гром’яка, Ж. Женетта, В. Ізера, Д. Наливайка, Н. Кудіна, М. Мудесіті, О. Сидоренка Г. Яуса, Ф. Мартіні, Л. Кена, Г. Лукача, Ю. Якобса, Р. Зельбмана, Ґ. Маєра, Х. Езельборн- Крумбіґель, Н. Ратца та ін.). 

Основними методами дослідження є порівняльно-типологічний, історико-генетичний, структурно-наратологічний.

Практичне й теоретичне значення дослідження полягає у тому, що висновки та узагальнення слугуватимуть подальшому вивченню порушеної проблеми. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані у загальних курсах історії української та зарубіжної літератур у вищій школі, а також як матеріал окремого спецкурсу з компаративістики та теорії літератури.

Апробація результатів дослідження. За темою дослідження прочитані доповіді на Всеукраїнських Гнатюківських читаннях “Українська мова і література: історія, сучасний стан, перспектива розвитку” (Тернопіль, 1999), міжнародних — “Наративні виміри літератури” (Тернопіль, 2003), “Соціокультурні аспекти навчання іноземних мов” (Тернопіль, 2004), щорічних конференціях Тернопільського національного університету імені Володимира Гнатюка (2000 — 2004 рр.). Основні положення й висновки дисертації відбиті в 3 статтях, уміщених у фахових виданнях, та брошурі.

Дисертацію обговорено і рекомендовано до захисту на спільному засіданні кафедри теорії літератури та порівняльного літературознавства і міжкафедральної лабораторії славістично-методологічних студій Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол №10 від 28. 05. 2004 р.).

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків (загальний обсяг 210 стор.) і списку використаних джерел (214 позицій).

Висновки
Вивчення творчості К.Е. Францоза в європейському контексті на засадах сучасної компаративістики дозволяє обґрунтовано обстоювати певні висновки, представлені в наступних тезах.

1. Концептуальне ядро світогляду Карла Еміля Францоза сформувалося на грунті гуманістичних ідей німецького Просвітництва XVIII ст., яскравими представниками якого були Й.В. Ґете та Ф. Шіллер. Ця обставина зумовила виникнення “культуртрегерських” мотивів у творчості письменника, що виразились в ідеалізації німецької культури й возвеличенні цивілізаторської місії німецького світу (збірка “З Напів-Азії”, “Від Дону до Дунаю”, “З великої рівнини” та ін). На своєрідності творчого феномену митця позначилась і певна гетерогенність полікультурного простору, де народився і зростав К. Е. Францоз: його свідомість зазнала ментального впливу трьох основних етнічних груп, які населяли східні провінції Австро-Угорщини — українців, німців та євреїв.

2. Світовідчуття письменника заломлювало гострі соціальні, національні та психологічні проблеми народів Габсбурзької імперії, зокрема населення Галичини та Буковини (“Євреї з Барнова”, “Нові новели”, роман “Юдіт Трахтенберг”, повість “Мошко з Парми”. Ці твори засвідчили виразну гуманістичну тенденцію “запізнілого просвітителя”. Письменник послідовно виступив проти конфесійного догматизму та невігластва, єдиним порятунком від якого вважав освіту, єднання зі світовою культурою, втіленням якої для нього була німецька культура.

3. К.Е. Францоз створив тип героя, який конфронтує з консервативним середовищем. Проте його персонажі здебільшого переходили на позиції відвертого нонконформізму. Їх приваблював “великий світ”, тому вони беззастережно залишали межі свого простору, намагаючись інтегруватися в нове середовище. Контактуючи зі зовнішнім світом, герої Францоза водночас глибше осягали суть свого існування. Цей процес часто супроводжувався втратою власних ідеалів, резиґнативним скепсисом. Залишаючись наодинці зі своїм внутрішнім “Я”, герої нерідко виявляли безсилля перед руйнівним впливом оточення, тому більшість творів письменника завершується смертю героя (“Шилок із Барнова”, “Естерка Регіна”, “Без напису”, “Юдіт Трахтенберг”, “Мошко з Парми” “Паяц” та ін).

5. Жанрово-тематична панорама творчості К. Е. Францоза охоплює як малі розповідні, так і романно-повістеві форми, які утворюють єдиний великий метатекст із взаємопов’язаною системою персонажів, хронотопом і характером конфлікту. Оповіданням властива певна циклічність форми. Повторюваність дійових осіб створює внутрішню когерентність персонажів у його творах.

6. Особлива манера оповіді Францоза виразилася в консерватизмі наративної стратегії. В більшості творів він презентував перспективу аукторіального наратора, який послідовно скеровує увагу імпліцитного читач в створеному ним фікційному світі. Розповідь супроводжується частими зауваженнями, судженнями, оцінками, коментарями та висновками наратора. Його оповіді, обрамлені затяжною експозицією та завершальним резюме наратора, ведуться в неквапливому, розміреному темпі.

7. Доба модернізму майже не позначилась на творчості К.Е. Францоза. Перебуваючи під сильним впливом естетики пізніх просвітителів, він намагався зберегти традиції гуманістів, наслідуючи манеру їх письма. Ця обставина проливає світло на вибір жанрових форм, зокрема роману виховання. Звернення письменника до цього різновиду епосу зумовлене особливим типом свідомості митця, про що свідчить генеретика зразків його малої прози та повістево-романного дискурсу. Роман Францоза модифікувався на ґрунті багатоманіття тем і мотивів, породжених полікультурним простором Східної Європи. Цим пояснюються й особливості варіативних змін жанру.

8. Роман виховання тематизує історію еволюції особистості, яка перебуває в постійному пошуку духовного ідеалу. Аналіз класичних зразків жанру в генологічному контексті дозволяє виділити інваріантні структурні елементи, що зберігають свою незмінність у процесі історичного розвитку і є диференційними ознаками жанру:

а) інтегративним центром сюжету виступає постать головного героя, навколо якої локалізується конфлікт; інші дійові особи їй функціонально підпорядковуються; вони репрезентують релевантні для внутрішньої прогресії протагоніста сфери життя й досвіду й “допомагають” йому реалізувати потенційні можливості розвитку на різних етапах життєвого шляху;

б) головний герой, який виявляється спочатку посередньою за своїми здібностями індивідуальністю, виявляє згодом свою готовність до активного пізнання світу й потенційну здатність до освіти та якісних змін характеру.

в) процес становлення індивіда у більшості випадків зображається у формі внутрішньої прогресії й спрямовується пошуком життєстверджувального зразка орієнтації, яким нерідко виступає фігура ментора;

г) внутрішня прогресія героя може відбутися через часову прогресію наративно, причому дійсність, у якій перебуває протагоніст, здебільшого вибудовується хронологічно, а сюжетна схема у цьому випадку складається з трьох частин: дитинство і юність героя; роки навчання або мандрів (із елементами випробувань); самовизначення (самоідентифікація) героя; етапи розвитку героя зумовлюють і відповідний ритм нарації, її циклічність;

ґ) самовизначення центрального персонажа може супроводжуватися й зміною його соціального статусу та оточення;

е) самоусвідомлення себе як повноцінної особистості, яка досягла певного рівня духовної та фізичної зрілості й здатна самостійно здійснювати режисуру свого життя, символізує закінчення процесу становлення і вступ у “світ дорослих”; при цьому простежується тенденція до “гармонійно-збалансованого” завершення (за Ю. Якобсом), яка виявляється у примиренні героя з дійсністю; 

є) жанрова специфіка роману виховання зумовлює й особливості нарації, спрямованої на дидактичне увиразнення телеологічної та етологічної тенденцій, зокрема — традиційний тип розповіді з перспективи аукторіального наратора, рідше — першоособового оповідача; 

ж) традиційні зображально-виражальні засоби відзначаються поліфункціональністю, маркуючи кожен наступний рівень розвитку героя, зміну ціннісних та духовних орієнтирів.

9. Роман “За правду”, зберігаючи основні контури типової моделі, є зразком роману виховання в його модифікованому варіанті. Характер модифікативних змін зближує його з твором Панаса Мирного та Івана Білика  “Хіба ревуть воли, як ясла повні”, оскільки освітлює процес становлення особистості й еволюції характеру опозиціонера-бунтаря. “Освіту” герой здобуває у сутичці з “зовнішнім світом”, а в ролі суворого ментора виступають соціальні суперечності й суспільні відносини. Ідеальною метою, яка спрямовує розвиток героя, є пошук справедливості. Окремі моменти вияву відвертого нонконформізму можна розглядати як варіативність жанрової структури роману. Важливу роль відіграє й мотиваційне підґрунтя, яке спричиняє переродження героя. В загальному “рух особистості” героя роману позначений тенденцією до інтеграції у свій суспільний простір, вписуючись в ідеально типовий модус протагоніста-екстраверта (за Ґ. Маєром).

10. Роман “Паяц” К.Е. Францоза виявляє інваріанті ознаки традиційного роману виховання. Аналіз твору з компаративної точки зору дав можливість окреслити типологічні сходження сюжетно-фабульного характеру з класичними зразками цього жанрового різновиду, зокрема “Антоном Райзером” К.Ф. Моріца, “Роками науки Вільгельма Майстера” Й.В. Ґете, та повістю Т.Г. Шевченка “Художник”, так званими мистецькими романами виховання, у яких зображено прогресивну історію становлення особистості, що прагне до всебічного самовдосконалення (за винятком повісті Т.Г. Шевченка, де відтворено регресивний розвиток індивідуальності митця). Твори зближує тип конфлікту, породжений протистоянням середовища та індивідуальності протагоніста. Процес становлення особистості у цих творах позначений прагненням узгодити власні суб’єктивні вимоги з нормами та конвенціями оточення. Герої не стають на позиції нонконформізму, а намагаються інтегруватись у свій соціальний простір. Освоїти новий простір героям допомагають учителі та наставники. Вони скеровують напрямок розвитку своїх “учнів”, визначають контури духовних орієнтирів, під їх впливом відбувається селекція ціннісних орієнтацій.

Героїв відрізняє характер засвоєння знань і набуття досвіду: Антона Райзера, Вільгельма та “художника” вабить життя у всіх його проявах, натомість Зендер Ґляттайс не є “буденною” натурою. Він зосереджений виключно на своїй ідеальній меті — театрі. Значно вужчий у романі “Паяц” і суспільний діапазон: якщо все недовге життя Зендера Ґляттайса минає в межах одного виміру, то герої романів К.Ф. Моріца, Й.В. Ґете та Шевченківський персонаж полишають початково окреслений простір, змінюють свій соціальний статус. 

Отже, романи Карла Еміля Францоза продовжували європейські традиції роману виховання. Зберігаючи інваріантні ознаки типової моделі, вони розширили парадигму жанру новими темами, мотивами та проблематикою. 
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