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Введение к работе
Падение производства, низкий уровень загрузки производственных мощностей характерный для многих нефтехимических предприятий региона является следствием низкой конкурентоспособности выпускаемой продукции, во многом возникшей в результате невнимания к проблемам модернизации производства в связи с изменяющимися требованиями и конъюнктурой рынка. Как исследователи, так и специалисты с предприятий признают, что резервы адаптации на имеющейся материально-технической базе на многих нефтехимических предприятиях региона исчерпались, и в настоящий момент возникла насущная необходимость внедрения кардинальных инноваций. Деформация приоритетов развития на нефтехимических предприятиях, их низкая инновационная активность, может привести очень скоро к необратимым последствиям, таким как утрата конкурентных преимуществ республики в данной отрасли, и как следствие к падению благосостояния региона.
Особую актуальность эта проблема приобретает в связи с высоким уровнем износа основных производственных фондов, введенных большей частью в начале 80-х годов, ограниченностью инвестиционных ресурсов, усугубляющихся высокой капиталоемкостью изучаемой отрасли.
Между тем, как показало проведенное исследование, существующие теоретические и практические исследования этой проблемы не раскрывают полностью сложившуюся ситуацию. Недостаточно изучены возможности регионального стимулирования инновационной активности на наукоемких и капиталоемких
предприятиях, исходя из природно-географических особенностей развития отдельных регионов. В силу экономической неоднородности
регионов РФ применение единых механизмов стимулирования инновационной деятельности является неприемлемым, что приводит к необходимости разработки региональной инновационной политики. Важность региональной инновационной политики обуславливается тем, что на уровне области или республики легче проследить и скорректировать работу инновационных программ, призванных повышать инновационную активность предприятий региона. Для разработки оптимальной региональной инновационной политики, большую исследовательскую ценность представляет изучение факторов, реально влияющих на инновационную активность, и выделение тех механизмов, которые позволят на уровне государственного управления интенсифицировать инновационные процессы.
Повышение эффективности инвестиций на промышленных предприятиях одна из серьезнейших проблем настоящего времени. Если на рынке потребительских товаров, вследствие быстрой окупаемости проектов, переход на маркетинговую ориентацию при разработке новой продукции происходит достаточно успешно, то на капиталоемких промышленных производствах, к каким относится нефтехимия, маркетинговые подходы при планировании и внедрении инноваций приживаются с трудом. В данной работе нами были также рассмотрены возможности использования стратегического планирования в качестве одного из инструментов, способствующих интенсификации инновационной деятельности предприятий.
Процесс эффективной разработки нового продукта является в настоящий момент объектом пристального изучения ученых. Обоснованием планирования нового товара с позиций стратегического маркетинга занимались Ф.Котлер, И.Ансофф, Ж.Ламбен, П.Питер, С.Джейна А.Томпсон, А.Стрикленд др. Теоретические вопросы маркетинговой разработки новых товаров рассмотрены также в работах
отечественных авторов А.Романова, П.Завьялова и В.Демидова, С.Аникеева, В.Хруцкого. и др. Методология маркетинговых исследований при проектировании нового изделия подробно изложена в работе Е.Голубкова «Маркетинговые исследования: теория, методология, практика». В монографии А.Федоркова «Методология и организационные формы управления предприятием в условиях перехода к рыночным отношениям» обоснованы методологические подходы к внедрению маркетинговой концепции в деятельности отечественных промышленных предприятий, глубоко изучены системы управления российских химических компаний и ведущих зарубежных концернов, предложены и обоснованы возможные варианты структурной перестройки на отечественных предприятиях.
Отбор проектов исходя из стратегического плана развития предприятия обоснован в работах И.Ансоффа. Вопросы синергетической диверсификации рассмотрены в его книгах «Стратегическое управление» и «Новая корпоративная стратегия». Обзоры синергетических эффектов при внедрении инноваций даны также в работах Ж.Ламбена, К.Бенгта, А.Томпсона и А.Стрикленда и др.
В работе Д.Клиланда и У.Кинга представлен систематизированный перечень моделей отбора проектов, включающий как портфельные методы, так и схемы качественного анализа на базе метода экспертных оценок.
В книге немецкого автора Хана Дитгера «Планирование и Контроль», написанной на основе стратегических планов реальных компаний, рассмотрена схема многокритериальной оценки проектов, используемая при их отборе в корпорации «Мерседес-Даймлер».
Большую практическую значимость представляют исследования Б.Твисса и Г.Гольдштейна, посвященные выбору стратегии НИОКР, разработанной на базе портфельной матрицы МакКинси.
В настоящей момент большое внимание зарубежных ученых
уделяется проблемам повышения конкурентного преимущества нового продукта при его разработке. В работах С.Дея, Р.Купера, Р.Колонтена, Д.Гриффина, Д.Уинда, М.Олсона изучались факторы, предопределяющие эффективность нововведений. К.Мурман и А.Майнер рассматривают влияние внутренней среды предприятия на конкурентоспособность в случае разработки новых товаров без предварительного стратегического плана.
Отдельная группа работ посвящена оптимизации функциональных взаимодействий различных подразделений предприятия в процессе разработки новых продуктов. Особенностям японской системы управления нововведениями посвящены исследования И.Нонаки и Х.Такеучи. Американская модель внедрения инноваций рассмотрена в работах О.Хотяшевой и в исследованиях чешских ученых Л.Водачка и О.Водачковой. Модели использования эффектов опыта при внедрении новых товаров по японской промышленной системе, изложены в книгах Ч.Макмилана, Д.Шонбергера и Ж.Ламбена.
Если теоретические вопросы оптимизации и интенсификации процессов разработки и повышения эффективности новых товаров в трудах зарубежных и отечественных исследователей освещены достаточно хорошо, то проблему регионального стимулирования инноваций на наукоемких предприятиях трудно назвать решенной. Возможности централизованного регулирования технико-экономического развития рассмотрены в трудах Д.Львова, С.Глазьева, Г. Фетисова. Вопросы формирования инновационной политики в регионах затрагиваются в работах С.Валдайцева и Ю.Вемкурова. Характерной особенностью является то, что публикационная активность отечественных авторов выше в вопросах освещения инновационной политики зарубежных стран. Так, японский, американский, британский, немецкий и французский опыт государственного стимулирования инноваций описан в работах
Н.Гончаровой, П.Перервы, И.Караваевой, ПЛахтина, В.Остапенко и др.
Теоретическая и практическая значимость и не разработанность проблем повышения инновационной активности и оптимизации процессов внедрения и разработки новых товаров на предприятиях региона предопределила выбор темы исследования, цели и задач работы.
Цель исследования состоит в разработке теоретических принципов и практических рекомендаций по повышению эффективности инновационных процессов на предприятиях нефтехимической промышленности на основе изучения природно-географических и экономических особенностей развития данной отрасли в регионе. Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:
-на основе обобщения существующих методологических подходов к изучению инновационных стратегий, раскрыть сущность базовых категорий, дать системно-структурную характеристику формирования инновационных стратегий и оценить влияние на них региональной инновационной политики;
- изучить методы государственного регулирования инновационного процесса на основе анализа зарубежных и отечественных способов воздействия;
-провести анализ факторов, определяющих инновационную активность предприятий в современной экономической среде и определить степень влияния стратегического планирования на инновационные процессы; -проанализировать рыночные условия функционирования предприятий нефтехимического комплекса региона, их инновационную деятельность, выявить факторы, определяющие финансовое состояние и степень инновационной активности;
-оценить возможность использования различных стратегий, в том числе
базовых, при внедрении инноваций в нефтехимическом комплексе
региона;
-на основе использования средств экономико-математической
аппроксимации формализовать экономические процессы, выявить
региональные особенности инновационных процессов на основе их
количественной и качественной характеристики и оценки;
- выработать рекомендации о возможностях повышения эффективности управления инвестиционными и инновационными процессами на нефтехимических предприятиях региона;
- на основе проведенного анализа разработать оптимальную модель государственного стимулирования инновационной деятельности по отношению к нефтехимическим предприятиям региона; -определить наиболее стратегически перспективные направления развития для нефтехимических предприятий республики, дать рекомендации по отбору инновационных проектов.
Предметом исследования являются экономические отношения определяющие, формы и содержание инновационной и инвестиционной деятельности предприятий нефтехимического комплекса региона.
Объектом исследования явилась производственная деятельность нефтехимических предприятий Татарстана ОАО «Казаньоргсинтез», ОАО «Холдинговая компания Тасма», КНПО «Завод Синтетического Каучука им.С.М.Кирова», ГП «Химзавод им .В .И.Ленина», ЗАО «Казанский завод искусственных кож», ОАО «Нижнекамскнефтехим», ОАО «Нижнекамскшина» за период с конца 1994г. по 2000 год. Данная выборка позволяет выявить степень инновационной активности предприятий в зависимости от их финансового положения и характера выпускаемой продукции.
Теоретической и методологической основой послужили труды
зарубежных и отечественных ученых-экономистов, законодательные и нормативные акты, регулирующие инвестиционные процессы.
Основными методами, которые были использованы в процессе исследования, являются статистические, абстрактно-логические, расчетно-вариантные, экономико-математические.
Информационной базой для исследования послужили статистические данные Государственного комитета по статистике Республики Татарстан о деятельности и развитии промышленных предприятий региона, годовые отчеты и балансы предприятий, данные планово-экономических отделов, служб маркетинга и отделов НИОКР вышеупомянутых нефтехимических предприятий, а также данные из глобальной информационной сети "ИНТЕРНЕТ" и независимых статистических источников, опубликованных в периодической печати.
Научная новизна работы заключается в системном анализе инновационных процессов, имеющих место на нефтехимических предприятиях региона и выделении механизмов, позволяющих интенсифицировать внедрение инноваций на предприятиях данной отрасли. Элементами научной новизны обладают следующие положения диссертации:
- предложена оригинальная классификация стратегий НИОКР, позволяющая выявить новые содержательные аспекты категории инновационная стратегия;
- разработан новый метод выделения региональных особенностей в инновационной деятельности промышленных наукоемких предприятий на основе применения инструментов корреляционного и регрессионного методов формализации экономических отношений;
- предложена концепция регионального стимулирования инноваций на уровне государственного управления;
- сформулированы новые подходы при анализе приоритетных направлений инвестирования для нефтехимических производств, на основе макроэкономических тенденций развития нефтехимии;
- впервые рассчитан "эффект опыта", возникающий при внедрении новой продукции в массовое производство для предприятий нефтехимической промышленности Республики Татарстан;
- выявлены и количественно оценены региональные особенности, а так же устойчивые связи и закономерности развития инновационных процессов на нефтехимических предприятиях республики, на основе использования факторного и экономико-статистических методов анализа.
Результаты работы апробированы на ГП «Хим. Заводе им. В.И.Ленина» и НПП "Завод Синтетического Каучука им. С.М.Кирова". Отдельные результаты вызвали практический интерес аудиторов "Независимой Консалтинговой Фирмы", специализирующихся по анализу хозяйственной деятельности нефтехимических предприятий РТ, и были приняты к апробации при разработке стратегий развития. Результаты исследований изложены в работах направленных на Всероссийские конкурсы, за работу, выполненную на ОАО «Казаньоргсинтез» по маркетинговому обоснованию внедрения нового вида продукции автор награжден медалью Министерства Образования Российской Федерации за лучшую научную работу молодых ученых. Основные положения, теоретические и практические аспекты диссертационного исследования докладывались соискателем на 8 научно-практических конференциях. Структура работы:
В первой главе «Проблемы активизации инновационных процессов
на предприятиях» даны теоретические основы отбора инновационных стратегий. Рассмотрены факторы, влияющие на повышения конкурентного преимущества нового продукта и возможности интенсификации процессов внедрения инноваций.
Вторая глава «Возможности формирования и направления региональной инновационной политики» посвящена теоретическим вопросам формирования региональной инновационной политики и вопросам внедрения стратегического планирования на предприятиях региона, являющегося основным источником информации для решений о степени инновационной активности предприятия.
В третьей главе «Инновационные процессы на нефтехимических предприятиях региона» проведен анализ инновационной активности нефтехимических предприятий региона, изучены региональные особенностей инновационных процессов и определены критерии выбора оптимальных направлений развития для предприятий нефтехимического комплекса Республики Татарстан.
В заключении сформулированы основные теоретические положения по стратегическому планированию инновационной деятельности, дана оценка инновационных процессов происходящих в нефтехимической промышленности, предлагаются возможные варианты регионального стимулирования инновационной деятельности в наукоемких отраслях и повышения конкурентоспособности новых товаров нефтехимических предприятий региона.
Анализ возможностей интенсификации процессов внедрения новых товаров
Согласно мнению Ж.Ж.Ламбена скорость роста в экономике зависит «от темпов разработок новых технологий и возникновения на их базе новых отраслей» , что в свою очередь ведет к увеличению скорости инновации и сокращению сроков перехода от разработки к широкомасштабному производству. Но разные отрасли находятся на совершено различных стадиях технологического развития, нельзя, например, сравнивать степень инновационной активности в легкой промышленности с рынком высокотехнологичных товаров, где смена технологий происходит значительно чаще. Следовательно, стратегия НИОКР в наукоемких, быстро растущих отраслях кардинально отличается от типов разработок на производствах с устоявшейся технологией и невысокой степенью конкуренции.
Анализ объективных процессов, происходящих на предприятиях одной отрасли, но принадлежащих к различным стадиям технологического развития позволит нам выявить ключевые факторы, определяющие интенсивность и эффективность внедряемых инноваций. И.Ансоффом предложена модель, в соответствии с которой существует 3 типа технологий, определяющих характер научно-исследовательских работ в отрасли.
Стабильная технология. В основном остается неизменной в течении всего жизненного цикла спроса.
Рис.6 Стабильная технология. И.Ансофф отмечает , что данный «график правилен но отношению ко многим отраслям первого поколения, которые были основаны в конце 19 века и начали достигать своей зрелости в 50-х годах 20 века.»1 В отношении отечественных технологий , мы можем констатировать , что подавляющая часть процессов до сих пор является стабильной, т.е. на стадии роста продукция предлагаемая различными производителями аналогична и остается в основном неизменной. Конкуренция идет по линии цен и качества изделий. На стадии турбулентности расширение спроса идет за счет улучшения отдельных параметров и конструкций изделия , а не за счет прогресса в технологии.
График на рис.7 иллюстрирует понятие плодотворной технологии. Основная технология сохраняется длительный период , но разрабатываются сменяющие друг друга поколения продукции с лучшими показателями и более широким диапазоном применения
В рамках "плодотворной " технологии разработка новых видов продукции становится решающим фактором достижения экономического успеха. Новейший продукт с наилучшими показателями захватывает рынок.
Однако с другой стороны, его ведущая роль может оказаться краткосрочной из-за появления столь же или более эффективных продуктов, предлагаемых конкурентами. В результате фирмы находятся под постоянным давлением необходимости инновации. Фирме Hewlett-Packard свыше 50% оборота приносят товары, введенные на рынок в течении трех последних лет, причем в разработке постоянно находится не менее 500 проектов . В результате ускоренного внедрения в производство новых разработок сокращается срок технологической жизни товаров, и соответственно время, необходимое для покрытия затрат на НИОКР. Следствием жесткой конкуренции является возникновение ситуации «процветания без прибыли. При значительном росте производства прибыльность низка или даже возникают убытки , потому что интенсивная конкуренция ведет к снижению цен, а короткий жизненный цикл продукции не позволяет вернуть средства, затрачиваемые на выпуск сменяющихся поколений.»
Отрасль, которая оставалась технологически стабильной на фазе роста спроса может преобразоваться в плодотворную на этапе турбулентности или зрелости. Например, производство синтетических волокон за рубежом является технологией трансформировавшейся из стабильной в плодотворную. Интенсивное появление новой продукции на этапе зрелости обусловлено усилиями, направленными на поддержание и расширение спроса. Кроме того, очевидно, что в период зрелости, при усилении конкуренции, прибегают к дифференциации и пытаются найти новые области применения существующих продуктов. Например, в области производства синтетических волокон «Du Pont» осуществляла огромные усилия, с тем чтобы найти новые области применения полимера герилена(дакрона).
Инновационная активность промышленных предприятий региона: состояние, проблемы, тенденции
По мнению большинства аналитиков, трансформации в России наиболее болезненно затронули сферу капиталовложений. О глубине инвестиционного кризиса свидетельствуют цифры: за 6 лет, начиная с 1991 года, инвестиции в экономику России сократились почти в пять раз2, в период с 1985года по 1995 год затраты на НИОКР уменьшились в 15-18 раз . В передовых странах специфика управленческих решений в этой сфере, особенно на стадии разработки новых товаров, состоит в следующем: с одной стороны, инвестиционная стратегия ориентируется на долгосрочные проекты, реализующие современнейшие научные разработки, для обеспечения будущей конкурентоспособности, а с другой менеджмент стремится максимизировать прибыль и выплаты дивидендов в более короткие сроки. « Объективный конфликт между стратегическим инвестиционным управлением и оперативным руководством не должен быть чрезмерно длительным и глубоким» хотя он имеет место на любых предприятиях, и выражается порой в полном сокращении НИОКР и отказе от долгосрочного планирования.
На сегодняшний день не уверенность наших руководителей насколько долго они продержатся в своих креслах, толкает их к выбору краткосрочных проектов, а иногда и к отходу от базовой специализации. Наличие объективной информации о будующем положении фирмы полученной в результате стратегического анализа и планирования вынудило бы высшее руководство серьезнее относится к необходимости инвестиций , обеспечивающих долгосрочное процветание предприятия, а отказ от стратегического планирования развития предприятия, на наш взгляд, позволяет руководству ориентироваться лишь на краткосрочную перспективу, которая приносит быстрое материальное обогащение высшему управленческому персоналу.
В условиях перехода к рынку, предприятия региона оказались в положении, когда старая система планирования уже не могла использоваться в полной мере, а новая еще не сложилась. Поэтому стратегическое планирование развития предприятия достаточно новая процедура для татарстанских промышленников. Согласно проведенным нами исследованиям, ни на одном нефтехимическом предприятии республики не осуществляется полного стратегического планирования деятельности. Одним из основных аргументов неприятия руководством стратегического плана является невозможность прогнозировать экономические кризисы и отсутствие своевременной информации об изменениях во внешней среде. При анализе деятельности предприятий выявилось, что отказ от стратегического планирования на предприятиях, является результатом отсутствия тщательного анализа внутренних факторов организации, находящихся, в том числе, под контролем маркетинга и квалифицированных кадров способных разработать с учетом полученных данных оптимальную стратегию. Так, во вновь образованных отделах маркетинга занимаются, в основном, тактическими вопросами продвижения товара, и лишь на некоторых прогрессивных предприятиях проводятся маркетинговые исследования инновационных проектов, отобранных высшим руководством для внедрения в производство. К подобным нефтехимическим производствам региона можно отнести ОАО «Нижнекамскнефтехим» и ОАО «Казаньоргсинтез».
Известно, что благополучие предприятия может быть обеспеченно только в том случае, когда жизненные циклы продукции перекрывают друг друга во времени, т.е. до момента насыщения рынка одним товаром вводится на рынок новый. Разрыв между циклами во времени , когда один товар закончил "жизнь" на рынке , а следующий ее еще не начал , означает чаще всего потерю предприятием позиций , падение экономических показателей , а нередко и банкротство. Величина кризиса на предприятии, на наш взгляд, зависит от степени развития рыночных отношений в стране и интенсивности конкуренции. Поэтому в развитых странах разработке новых товаров уделяют пристальное внимание. В результате исследований проведенных ведущей американской консалтинговой фирмой "Booz, Allen & Gamilton" выявилось, что 31% прибыли приходятся на производства, введенные в последние 3 года. Данные цифры подтверждают необходимость проведения постоянных научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок для обеспечения, своевременного освоения современных технологий по выпуску новой продукции.
Взглянув на проблему введения новых производств на предприятиях Татарстана глубже, возникает серьезный вопрос: каким проектам развития предприятия отдать предпочтение. Ориентация лишь на финансовые показатели при выборе проектов, как это происходит сейчас на большинстве российских предприятий, часто приводит к распылению средств и неминуемым потерям конкурентных позиций при ужесточении конкуренции из-за отсутствия эффекта опыта и малых объемов производства. Значимой причиной выбора быстро окупающихся проектов, не связанных с основным видом деятельности предприятия, является тяжелое финансовое положение последних и необходимость организации производства, способного обеспечить быстрый приток наличных денег. Безусловно, с точки зрения стратегического маркетинга подобное распыление средств является грубой ошибкой, но нужно признать, что специфические условия, в которые попала российская промышленность, отчасти оправдывают попытки руководства проводить подобную диверсификацию для обеспечения стабильности и независимости от колебаний рынка основного, профильного производства. Возможно, на выбор данной стратегии повлияло и то, что «появившаяся в большом количестве литература по антикризисному управлению ориентирована в основном на быстрые финансовые мероприятия, обеспечивающие краткосрочную экономическую эффективность.
Региональные особенности инновационной активности нефтехимических предприятий Татарстана
Особенность рынка нефтехимических товаров России и Татарстана заключается в том, что предприятия по производству базовой продукции являются мощными региональными монополистами. Как видно из таблицы удельный вес предприятий монополистов в нефтехимии РТ в общем объеме производства очень высок 55-60% .
Высокий уровень региональных монополий в нефтехимической отрасли является наследием экономического планирования размещения отраслей народного хозяйства, который осуществлялся в СССР. С целью обеспечения максимальной промышленной кооперации и снижения издержек строились мощнейшие нефтехимические комплексы, характеризующиеся высоким уровнем вертикальных интегрированных связей.
В настоящий период, вследствие того, что химическая отрасль требует крупных капиталовложений, появление крупных отечественных производителей высокомолекулярных соединений из недр частного малого или среднего бизнеса затруднительно. Это подтверждается и данными отражающими удельный вес в общем объеме производства частных компаний, который колеблется от 1,6-3,8%. Этими факторами обусловлено, что на российском рынке химических товаров между отечественными производителями нет сильной конкуренции, а следовательно и ускоренного освоения прогрессивных технологий с целью завоевания большей доли рынка.
Согласно теории Гелбрейта1, крупные компании-опигополисты с сильным положением на рынке являются потенциальными носителями быстрого технологического прогресса. Автор апеллируют тем, что научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в промышленности весьма капиталоемкие, и только крупные предприятия -олигополисты способны финансировать столь дорогостоящие исследования. Кроме того, существование барьера входа обеспечивает реализацию любого прибыльного проекта, к которому привели НИОКР. По словам Гелбрейта сильное положение фирмы дает возможность влиять на цены и страхует от появления имитаторов товара до момента полной окупаемости инвестиций 2. Таким образом, по мнению автора олигополия - великолепный стимулятор технического развития. С мнением классика можно согласиться лишь отчасти, поскольку факты не подтверждают мнение о том, что большой размер и рыночная власть находятся в тесной связи с научно-техническим прогрессом. Как это видно из приведенной диаграммы .(Рис.17)
Крупнейшие региональные монополисты, выделяющиеся стабильной работой и высокой степенью загрузки производственных мощностей-«Оргсинтез» и «Нижнекамскнефтехим» имеют наименьший процент внедрения и модификации продукции за трехлетний период . Доля инновационной продукции, внедренной за последние три года , к общему объему отгруженной продукции колеблется от 0.12% до 3,5% , в то время, как согласно представленным ранее данным, на прогрессивных зарубежных компаниях доля инновационной продукции внедренной за последние три года к общему объему продаж составляет 31%
Выбор направлений инвестиций для нефтехимических предприятий региона исходя из глобальных тенденций развития в нефтехимии
Помимо оценки существующих производств, стратегическое планирование должно выявить, какими производствами предприятию желательно обзавестись в будущем, в какие сферы направить свои усилия.
Стратегию роста можно разработать на основе анализа, проведенного на трех уровнях. На первом уровне выявляют возможности, которыми фирма может воспользоваться при нынешних масштабах деятельности (возможности интенсивного роста). На втором уровне выявляют возможности интеграции с другими элементами маркетинговой системы отрасли ( возможности интеграционного роста). На третьем этапе выявляют возможности, открывающиеся за пределами отрасли (возможности диверсификационного роста). Ф. Котлером были систематизированы модели развития предприятия1: Интенсивный рост. Расти в пределах базового рынка : 1)Глубокое внедрение на рынок с помощью более агрессивного маркетинга; 2)Расширение границ рынка, благодаря внедрению ныне существующих товаров на новые рынки ; 3)Совершенствование товара, заключается в попытках фирмы увеличить сбыт за счет создания новых или усовершенствованных товаров для ныне существующих рынков . Интеграционный рост. Расти в пределах базовой цепочки. 1)Регрессивный рост заключается в попытках фирмы заполучить во владение или поставить под более жесткий контроль своих поставщиков . 2)Прогрессивная интеграция заключается в попытках фирмы заполучить во владение или поставить под более жесткий контроль систему распределения. 3)Горизонтальная интеграция заключается в попытке заполучить или поставить под более жесткий контроль ряд предприятий-конкурентов. Диверсификационный рост. 1)Концентрическая диверсификация, т.е. пополнение своей номенклатуры изделиями , которые с технической или\и маркетинговой точки зрения похожи на существующие товары фирмы . 2)Горизонтальная диверсификация , т.е. пополнение своего ассортимента изделиями , которые не связаны с выпускаемыми ныне , но могут вызвать интерес существующей клиентуры. 3)Конгломератная диверсификация , т.е. пополнение ассортимента изделиями, не имеющими отношения ни к применяемой фирмой технологии , ни к ее нынешним товарам и рынкам .
В классификации предложенной Ж.ЖЛамбеном идентичны стратегии интенсивного и интеграционного роста, но концентрическая и горизонтальная диверсификация рассматриваются как одна модель, поскольку в обоих случаях цель состоит в том, чтобы добиться эффекта синергии и расширить потенциальный рынок фирмы.
Проводя анализ возможностей стратегического роста предприятия полезно оценить расхождение между ожидаемыми показателями при реализации гипотезы естественного роста и желаемыми показателями, соответствующими гипотезе оптимального роста. Согласно модели Thuillier1: -естественные показатели ссютветствуют результатам, которые будут получены при сохранении тенденций товаров и рынков, при отсутствии серьезных попыток повышения эффективности. -желаемые показатели соответствуют реализации приоритетных целей фирмы и конкретных задач , стоящих перед ней. Как видно из рис.18 , расхождение между сравниваемыми уровнями может быть разделено на операционное и стратегическое . операционное расхождение отражает имеющийся потенциал улучшения существующих товаров и рынков , который может быть реализован при осуществлении стратегии рационализации , снижающей издержки или повышающей эффективность маркетинга, но не изменяющей структуры фирменного портфеля. стратегическое расхождение может быть ликвидировано только с помощью новых товаров, новых рынков, экспорта, диверсификации, интеграции и т.д.
Как уже не раз отмечалось, наиболее сложной задачей внутрифирменного планирования является именно ликвидация стратегического разрыва. Принятие решений по инвестированию осложняется различными факторами: вид инвестиций; стоимость инвестиционного проекта; множественность доступных проектов; ограниченность финансовых ресурсов, доступных для инвестирования; риск связанный с принятием того или иного решения.
Если предприятие имеет большие ресурсы , но не желает испытывать риска, оно может использовать стратегию развития продукта. Если же ресурсов недостаточно, можно избрать стратегию развития рынка. Вероятность успеха каждой стратегии представлена на матрице И.Ансоффа «Продукт-рынок». интеграционного роста. Именно данную стратегию избирает в настоящий момент АО «Нижнекамскнефтехим». В сентябре 1999 года был подписан проект о создании нового предприятия «Татарстано-Сибирская нефтехимическая компания». Оно организуется на базе обанкротившегося омского АО «Полистирол». Выбор данного предприятия неслучаен. «Нижнекамскнефтехим» обладает самым крупным производством стирола (проектная мощность 225 тыс. тонн в год) часть которого будет теперь перерабатываться на вновь созданном предприятии. У «Нижнекамскнефтехима» будет контрольный пакет акций- 33%, место 1-го заместителя генерального директора компании навсегда закрепляется за «НКНХ». Приобретаемое производство оснащено вполне современным высокопроизводительным французским оборудованием и поэтому данная сделка оценивается предприятием, как выгодная. Кроме того, в стратегические планы предприятия входило создание аналогичного производства в Татарстане.
Маркетинговая служба акционерного общества уже изучает ряд производств, которые сегодня могут быть приобретены достаточно дешево на аналогичных условиях, и которые обеспечат максимальное развитие производственных цепочек до выпуска ликвидной продукции. Одним из таких объектов еще одна часть «Омскхимпрома»- крупнейшее в России производство ионообменных смол, используемых в энергосистемах.
Вследствие увеличения затрат на энергоресурсы пристальное внимание при выборе инвестиционных проектов на нефтехимических предприятиях уделяется энергосберегающим технологиям. Так в развитых странах уже отказались от производства полиэтилена высокого давления при высоких температурах и перешли на более экономичный процесс синтеза линейного ПВД .
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