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ВСТУП
Актуальність теми. Аграрний сектор відіграє важливу роль у зміцненні економіки України та її регіонів, розв’язанні соціально-економічних проблем  розвитку сільських територій та підвищенні життєвого рівня населення, забезпеченні продовольчої безпеки країни. Разом з тим, сучасні процеси ринкової трансформації аграрного сектора економіки більшості регіонів України супроводжувалися зменшенням обсягів виробництва сільськогосподарської продукції і продовольчих товарів, зниженням їх якості та поживної цінності, що певною мірою пояснюється нестабільністю та нелінійністю змін середовища його функціонування. Під час трансформаційних перетворень традиційні методи управління розвитком аграрного сектора економіки втратили свою роль та значимість, а сукупність діючих методів управління поки що залишається недосконалою, що ускладнює адаптацію вітчизняних сільськогосподарських підприємств до нових умов господарювання та вимагає вдосконалення системи державного і регіонального управління. 

Проблеми регіонального управління аграрним сектором досліджено в наукових працях В.Я. Амбросова, О.Ю. Амосова, В.О. Онищенка, В.В. Горлачука, Л.М. Березіної, П.І. Гайдуцького, В.К. Горкавого, В.В. Гришка, М.Я. Дем’яненка, В.П. Дубіщева, О.В. Комеліної, Б.Я. Кузняка, П.І. Коренюка, В.Я. Месель-Веселяка, М.Ф. Огійчука, О.В. Олійника, І.В. Прокопи, Б.Я. Панасюка, П.Т. Саблука, Г.В. Савицької, В.К. Савчука та інших вчених. Подальше покращення управління аграрним сектором економіки передбачено Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року, яка вимагає проведення наукових досліджень механізмів управління аграрним сектором на рівні регіону. У той же час недостатньо дослідженими залишаються питання науково-методичного забезпечення управління розвитком аграрного сектора економіки регіону з використанням передових інформаційних технологій, економіко-математичного моделювання, прогнозування в умовах економічної нестабільності.

Головною ідеєю роботи є розроблення науково-методичного забезпечення інформаційно-аналітичної підтримки управління аграрним сектором на регіональному рівні на основі збалансованої системи показників його розвитку із використанням інтегрального оцінювання, економіко-математичного моделювання та багатоваріантного прогнозування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з планами науково-дослідних робіт Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема з темами: «Інноваційно-інвестиційний механізм реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (номер державної реєстрації – 0110U002260), де автором розроблена методика інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектору економіки регіонів; «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні» (номер державної реєстрації – 0112U002319), в межах якої автором систематизовано функції загальнодержавних та регіональних органів управління аграрним сектором економіки та запропоновано їх відповідну класифікацію; «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (номер державної реєстрації – 0112U001461) – здійснено багатоваріантне прогнозування динаміки показників розвитку регіонального аграрного сектора та його підсистем, що базується на використанні множини економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку подій, критеріїв прийняття рішень в ситуації невизначеності та економічної нестабільності.   

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення науково-методичних положень управління аграрним сектором економіки на рівні регіону та обґрунтування практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності в ринкових умовах господарювання.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність визначення та розв’язання таких завдань:

· дослідити особливості аграрного сектора регіону як складного об’єкта управління в умовах нестабільності та нелінійності змін середовища його функціонування;

· обґрунтувати концептуальні засади формування механізму управління аграрним сектором економіки на державному та регіональному рівнях з урахуванням світового досвіду; 

· розробити методичні рекомендації щодо інформаційно-аналітичного забезпечення оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіону і здійснити таку оцінку на прикладі Полтавського регіону;

· удосконалити підходи щодо розроблення регіональних програм та прогнозів розвитку аграрного сектора економіки регіону на основі індикативного планування; 

· визначити зміст і напрями регіонального менеджменту з реалізації стратегічних цілей розвитку аграрного сектора економіки регіону;

· обґрунтувати напрями вдосконалення системи управління аграрним сектором економіки на основі функціонального підходу з урахуванням інтересів загальнодержавних та регіональних органів управління, суб’єктів господарювання, населення;

· удосконалити методичні засади прийняття стратегічно важливих управлінських рішень щодо напрямів та перспектив розвитку аграрного сектору економіки регіону та його підсистем на основі багатоваріантного прогнозування.

Об’єктом дослідження є процес управління аграрним сектором економіки на рівні регіону.

Предметом дослідження є науково-методичні основи забезпечення управління аграрним сектором економіки на рівні регіону в умовах нестабільності та нелінійності змін середовища його функціонування.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, теорії державного управління, економічної кібернетики, праці вітчизняних і закордонних учених із питань управління аграрним сектором економіки на рівні регіону. 

У дисертаційній роботі були використані наступні загальнонаукові методи: системного аналізу і синтезу – при визначенні структури регіонального аграрного сектора та розробленні концепції формування механізму управління його розвитком; економіко-математичного моделювання – при визначенні залежності стану регіонального аграрного сектора від впливу зовнішніх та внутрішніх факторів; метод багатокритеріальної оцінки – при визначенні інтегральної оцінки стану аграрного сектора; методи прогнозування – при розробленні прогнозів динаміки розвитку аграрного сектора.

Інформаційними джерелами дослідження є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, розпорядження і накази центральних та регіональних органів влади щодо розвитку аграрного сектора економіки, дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Полтавській області, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, опубліковані у періодичних виданнях.

Наукова новизна одержаних результатів. Основними результатами, що визначають наукову новизну дослідження, є наступні:

вперше:

розроблений науковий та модельний інструментарій дослідження розвитку аграрного сектора економіки регіону як складної системи, що забезпечує адекватність оцінювання його функціонування та включає інформаційно-аналітичне забезпечення управління розвитком; збалансовану систему показників оцінки, яка відображає інтереси усіх зацікавлених сторін (держави та суспільства, підприємців аграрної та переробної сфери, населення регіону); інтегральне оцінювання стану цього сектора економіки; багатоваріантне прогнозування динаміки показників розвитку регіонального аграрного сектора та його підсистем, засноване на використанні множини економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку подій, критеріїв прийняття рішень у ситуації невизначеності та економічної нестабільності, що дає можливість об’єктивно оцінювати наслідки запропонованих управлінських рішень на рівні регіону; 

удосконалено: 

концептуальний підхід щодо формування механізму управління аграрним сектором економіки регіону, що на відміну від існуючих підходів, відображає багатокомпонентність цього сектора економіки та його властивості як складної системи управління, основні фактори впливу на його розвиток, включає цілі, принципи, науково обґрунтовані методи, засоби та інструменти управління з урахуванням світового досвіду;

принципи управління розвитком аграрного сектора економіки на регіональному рівні, що, на відміну від існуючих розробок, ураховують системний підхід до розв’язання проблеми та включають принцип узгодження локальних критеріїв діяльності підсистем аграрного сектора та принцип розбиття основної задачі управління на ряд підпорядкованих задач;

методичні рекомендації щодо інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіонів чи їх адміністративних районів на основі використання статистичних показників (з урахуванням розробленої класификації показників оцінювання за різними ознаками і згрупованих у відповідні функціональні підсистеми) та вагових коефіцієнтів, які відображають кореляційні зв’язки між даними показниками, що дає змогу отримати об’єктивну інформацію для прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень;

методичні підходи щодо використання множини економіко-математичних моделей при управлінні аграрним сектором економіки регіону, які всебічно відображають існуючі зв’язки між складовими збалансованої системи показників та природними, технологічними, соціальними, інноваційними, інвестиційними, демографічними, фінансовими, економічними факторами і складають базу для багатоваріантного прогнозування розвитку аграрного сектора регіону, його територіальних або галузевих складових та прийняття управлінських рішень; 

дістало подальшого розвитку:

методичні основи індикативного планування стратегічного розвитку аграрного сектора економіки регіону на основі використання збалансованої системи показників та економіко-математичних моделей для обґрунтування стратегічних рішень, формування відповідних регіональних проектів і програм щодо їх реалізації;   

напрями регіонального менеджменту в реалізації стратегічних цілей розвитку аграрного сектора та його основні складові (маркетинговий, кадровий, інноваційний, інвестиційний, екологічний, фінансовий та інформаційний), що відображають різні аспекти діяльності аграрного сектора на рівні регіону та важелі раціонального управління;   

функціональний підхід щодо управління розвитком аграрного сектора економіки з урахуванням запропонованої класифікації функцій центральних та регіональних органів влади, що є основою подальшого розмежування сфер їх впливу з урахуванням інтересів суб’єктів підприємницької діяльності і територіальних громад та з метою створення раціональної структури господарства, ефективного використання природних ресурсів, вирішення соціально-демографічних та екологічних проблем що передбачає передачу частини управлінських функцій на регіональний рівень для підвищення ефективності діяльності регіональних органів управління у створенні раціональної структури господарства, використанні природних ресурсів, вирішенні соціально-демографічних та екологічних проблем.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблене науково-методичне забезпечення управління розвитком аграрного сектору економіки регіону, що включає збалансовану систему показників оцінки його розвитку, методичні рекомендації щодо інтегрального оцінювання, економіко-математичного моделювання та багатоваріантного прогнозування, може бути використане в практичній діяльності обласних державних адміністрацій та  забезпечить прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень. Практична значимість розробки підтверджується довідкою Департаменту агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації від (№ 03-02-15/60 від 27.11.2012 р.). Методичні засади прогнозування ситуації у розвитку аграрного сектору Полтавського регіону використано регіональним фондом підтримки підприємництва по Полтавській області при визначенні інвестиційної підтримки підприємств малого та середнього бізнесу (довідка № 360/1 від 17.10.2012 р.). Окремі положення та висновки дисертації використані у процесі викладання дисциплін «Регіональна економіка», «Економіко-математичне моделювання», «Економіко-математичні моделі в управлінні та економіці», «Економічна кібернетика» та «Прогнозування соціально-економічних процесів» при підготовці фахівців у Полтавському національному технічному університеті імені Юрія Кондратюка (довідка про впровадження № 71-9-2465а від 30.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертації доповідались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: І Міжнародній науково – практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, 2008 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (Луганськ, 24-26 березня 2010 р.); 5-тій Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасна наука в мережі Інтернет» (Київ, Інститут наукового прогнозування, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції (Миколаїв, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки» (Полтава, 16-18 грудня 2009 р.); V Всеукраїнській  науково-практичній конференції за міжнародною участю «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади». (Полтава 11 листопада 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченої 10-річчю від дня заснування кафедри фінансів, банківської справи та державного управління ПолтНТУ «Інноваційне забезпечення економічного розвитку регіону». (Полтава, 25-27 травня 2011 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку» (Полтава; 5-6 квітня 2012 р.); 61-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ (Полтава, 15-17 квітня 2009 р.); 62-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ «Фестиваль науки» (Полтава, 18-19 квітня 2010 р.), 63-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ (Полтава, 23-24 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у 21 науковій праці, у тому числі у 10-и одноосібних статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 10,02 друк. арк., з яких особисто автору належать 9,92 друк. арк..

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 243 сторінки комп’ютерного тексту, що включає 38 рисунків та 31 таблицю. Із загальної кількості таблиць та рисунків 12 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел з 222 найменувань викладено на 21 сторінці, 4 додатка – на 27 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано нові підходи щодо розв’язання наукової задачі, що полягає в розробленні науково-методичного забезпечення процесу управління аграрним сектором економіки в Україні на рівні регіону в ринкових умовах господарювання та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності. Результати досліджень дають підстави для таких висновків.

1. Встановлено, що аграрний сектор економіки регіону є складною динамічною багатокомпонентною системою. Дослідження структури регіонального аграрного сектору показало, що поряд із його основними  та допоміжними функціональними підсистемами важливу роль відіграють виробнича, сервісна, соціальна, наукова, інформаційна інфраструктури. В ринковій економіці, коли безпосереднє державне керування виробничими процесами неможливе, через елементи інфраструктури держава може ефективно впливати на розвиток аграрного сектора економіки як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Створення надійного науково-методичного забезпечення та відповідної інформаційно-аналітичної підтримки управління аграрним сектором є важливою умовою підвищення ефективності функціонування економіки регіонів України.  
2. Удосконалено концепцію формування механізму управління аграрним сектором економіки на рівні регіону, що передбачає: узгодження інтересів держави, регіону, суб’єктів господарювання, населення: враховує основні фактори впливу, пріоритетні напрямки розвитку галузей аграрного сектора економіки регіону на перспективу і на поточний період; включає методи, способи, засоби та інструменти, застосування яких має забезпечити підвищення ефективності управління; результативні показники, які відображають рівень досягнення вказаних у концепції цілей.    

3. Досліджено вітчизняний та закордонний досвід державного управління аграрним сектором економіки, проаналізовано основні форми державної підтримки аграрного сектора економіки та визначено найбільш доцільні з них на даному етапі розвитку (фінансово-кредитна підтримка аграрного виробництва через цільові програми, пільгове сільськогосподарське кредитування, довгострокові гарантовані державою закупівельні ціни на сільськогосподарські продукти, державні дотації та субсидії, інтервенційні державні закупівлі сільськогосподарської продукції).    
4. Розроблено збалансовану систему показників діяльності регіонального аграрного сектора, що є основою інформаційного забезпечення управління аграрним сектором на рівні регіону. Ця система відображає баланс інтересів зацікавлених сторін – держави, суспільства, підприємців аграрної та переробної сфери, населення регіону. Для відображення наявності зв’язків між показниками збалансованої системи, оцінювання кількісних параметрів цих зв’язків та визначення синергетичного ефекту від їх взаємодії введене поняття динамічної інформаційної структури.
5. Розроблено методичні рекомендації щодо здійснення інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіону, що базується на об’єктивних статистичних показниках, відображає кореляційні зв’язки між цими показниками та забезпечує адекватність параметрів побудованих моделей. Дана інтегральна оцінка являє собою цільову функцію рейтингового управління на рівні регіону і може ефективно використовуватися  для контролю, прогнозування та регулювання діяльності аграрного сектора. Прогнозування динаміки вагових коефіцієнтів даної інтегральної оцінки допомагає при розроблені регіональних програм визначити  ті чинники, які найбільше впливають на розвиток аграрного сектора економіки регіону.

6. Розроблена інформаційна основа регіонального менеджменту аграрного сектору економіки та вдосконалена методика індикативного планування його стратегічного розвитку, згідно з якою показники-індикатори бажаного стану аграрного сектору в визначений період часу  вибираються відповідно до збалансованої системи показників та інтегрального оцінювання, а регулятори – на основі динамічної інформаційної структури. Виявлено особливості маркетингового, кадрового, інноваційного, інвестиційного, екологічного, фінансового та інформаційного менеджменту в управлінні регіональним аграрним сектором у ринкових умовах господарювання та сформульовано основні завдання органів регіонального управління щодо реалізації вказаних видів менеджменту. 
7. Запропоновано підхід щодо впорядкування та відповідного розмежування функцій між центральними та регіональними органами влади, серед яких  забезпечення розвитку інфраструктури науково-консультаційних, інформаційних, правових та інших послуг для підприємств агропромислового виробництва та споживачів їх продукції, розроблення і здійснення на регіональному рівні заходів щодо розвитку інфраструктури аграрного та продовольчого ринку, забезпечення підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації працівників доцільно передати на регіональний рівень управління. 

8. За допомогою розробленої комп’ютерної програми створено бази моделей, що визначають залежності інтегрального показника розвитку регіонального аграрного сектора та показників виробництва основних видів продукції від впливаючих факторів. Інтеграція цієї бази моделей в інформаційну систему управління регіональним аграрним сектором дає можливість визначати пріоритетні завдання в управлінні регіональним аграрним сектором економіки, оцінювати параметри взаємодії між різними факторами, розробляти засоби впливу на них, оцінювати економічну ефективність управлінських рішень, використовувати єдину інформаційну базу, однакові способи оцінювання та прогнозування показників.
9. Розроблено методичні основи багатоваріантного  прогнозування динаміки розвитку регіонального аграрного сектора, заснованого на використанні економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку, критеріїв прийняття рішень в ситуації невизначеності. Включення до економіко-математичних моделей, що використовують при прогнозуванні, соціальних факторів забезпечує збалансоване поєднання в регіональних програмах виробничих та соціальних критеріїв. Запропонована та реалізована на прикладі одного із районів Полтавської області схема розроблення багатоваріантних прогнозів розвитку регіонального аграрного сектора.
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