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Вступ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку світового співтовариства стабільний розвиток і конкурентоспроможність держави залежить від рівня розвитку людського, інтелектуального капіталу, що визначається забезпеченням соціальними благами населення. Світовий досвід підтверджує, що достатнього забезпечення соціальними благами у суспільстві можна досягти лише за умови стійкого економічного розвитку. Адже, за умови ринкового реформування у будь-якої держави, зокрема й України, завжди постає складне питання про те, як в умовах обмеженості ресурсів забезпечити соціальні потреби суспільства. В таких умовах особливої актуальності набуває питання об'єктивного визначення потреб суспільства у коштах на соціальні витрати. Таким чином, для місцевих бюджетів важливо визначитися із пріоритетними напрямками фінансування соціальних заходів, реалізація яких призведе до найбільшого соціального ефекту. Отже, регіональна влада потребує сучасного інструментарію з підготовки управлінських рішень по плануванню соціальних витрат регіону, прогнозуванню соціально-економічного і демографічного розвитку. Виходячи з цього, вирішення завдання з розробки методологічного апарату прогнозування і планування соціально-економічних параметрів розвитку регіону, а також дієвого методичного забезпечення з використанням економіко-математичного моделювання цих процесів є своєчасним і актуальним.

Проблему застосування математичних методів і моделей в процесі підготовки та прийняття управлінських рішень в науковій літературі розглянуто досить докладно у роботах вітчизняних: Забродського В.А., Берсуцького Я.Г., Вітлінського В.В., Вовка В.М., Геєця В.М., Гузя М.Г., Діордиці С.Г., Клебанової Т.С., Ковальчука К.Ф., Лепи М.М., Лисенко Ю.Г., Петренко В.Л., Порохні В.М., Пушкаря О.І., Черняка О.І. та закордонних учених: Біра С., Сааті Т., Заде Л., Форрестера Дж. та ін. Широке коло питань із дослідження проблеми управління у соціальному секторі економіки висвітлено в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері соціальної політики, соціальної безпеки, соціального захисту населення, трудового потенціалу та ін. Серед цих робіт слід визначити дослідження вітчизняних учених О.І. Амоші, Е.М. Лібанової, О.В. Макарової, О.В. Мартякової, О.Ф. Новікової, С.І. Пірожкова, Ю.І. Саєнко, М.І. Фащевського. Серед зарубіжних досліджень окремо можна виділити роботи Бека У., Гідденса Е., Ерхарда Л., Кейнса Дж., Лумана Н., Найта Ф., Стігліца Дж., Фрідмана М., Хайєка Д., Яницького О. Однак проблема пошуку і втілення ефективних методів і моделей підготовки управлінських рішень з планування і прогнозування соціальних витрат регіону й досі потребує вирішення у контексті необхідності підвищення вимог до якості управління регіональним розвитком. У зв'язку з цим, необхідність розробки комплексу економіко-математичних моделей підготовки управлінських рішень у регіоні при перспективному плануванні соціальних видатків в умовах невизначеності є безумовно актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України (м. Донецьк) «Моделювання процесів антикризового управління виробничо-економічними об’єктами» (номер державної реєстрації 0103U007372). Особистий внесок автора в зазначених темах полягає в розробці методологічного підходу, методичних рекомендацій і комплексу економіко-математичних моделей підготовки управлінських рішень у регіоні при перспективному плануванні соціальних видатків.

Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка комплексу економіко-математичних моделей і методів планування витрат регіону на соціальні потреби в умовах обмеженості фінансових ресурсів, що дозволяє підвищити ефективність управління соціальним розвитком регіону.

Для досягнення мети дисертаційної роботи було поставлено й вирішено наступні задачі:

аналіз проблем формування доходної і витратної частин місцевих бюджетів;

визначення напрямків удосконалення управління витратами регіону на соціальні потреби;

розробка концептуальних основ моделювання процесу планування витрат регіону на соціальні потреби;

розробка моделі ідентифікації факторів соціального ризику;

розробка методів і моделей оцінки соціальних ризиків у регіоні;

удосконалення методичних підходів до прогнозування соціальних витрат регіону;

розробка структурної моделі планування витрат регіону на соціальні потреби;

обґрунтування доцільності та розробка процедури впровадження новітніх інформаційних технологій у системі планування витрат регіону на соціальні потреби;

апробація розроблених моделей і методів планування витрат регіону на соціальні потреби.

Об’єктом дослідження є процес  планування соціальних видатків на рівні регіону.

Предметом дослідження є комплекс економіко-математичних моделей підготовки управлінських рішень у регіоні при  перспективному плануванні соціальних видатків у регіоні.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у дисертації мети використовувався інструментарій логіки, загальнонаукові методи пізнання (аналіз, синтез, узагальнення, абстракція) – для дослідження процесу формування регіональних бюджетів, уточнення поняття соціальних витрат суспільства, класифікації соціального ризику та його факторів; системного аналізу – для виділення основних недоліків чинної системи формування соціальних витрат і визначення напрямків її вдосконалення; аналізу ієрархічних структур – для визначення питомої ваги впливу факторів соціального ризику на його загальний рівень; теорії ймовірностей і математичної статистики – для обчислення умовних ймовірностей несприятливих соціальних наслідків від реалізації соціального ризику для населення регіону; потенційного виміру – для оцінки наслідків соціального ризику з погляду втрати життєвого потенціалу; економіко-математичного моделювання – для моделювання структури населення залежно від рівня соціального ризику на основі теорії марківських процесів; метод функціонального моделювання SADT – при розробці структурної моделі планування соціальних витрат регіону; сучасних інформаційних технологій, методів прийняття рішень – для інформаційної підтримки механізму реалізації моделей планування соціальних витрат регіону інші чисельні й аналітичні методи.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації поставлено та вирішено нову актуальну задачу планування соціальних витрат регіону на основі розробки комплексу моделей, використання якого сприяє підвищенню якості прогнозування соціально - економічного розвитку  регіону. При цьому отримано наступні наукові результати:

вперше:

запропоновано концепцію планування видатків регіону на соціальні потреби, засновану на використанні методології управління соціальними ризиками у процесі планування соціальних витрат регіону, що дає змогу задовольняти потреби населення у соціальному захисті в умовах обмеженості фінансових ресурсів регіону;

розроблено комплекс моделей визначення кількісних характеристик соціальних ризиків, який засновано на синтезі моделей ідентифікації та оцінки ризиків, реалізація якого в практику планування соціальних витрат в регіоні дозволить підвищити ефективність розподілу фінансових ресурсів регіону на соціальні витрати;

удосконалено:

комплекс моделей прогнозування соціальних витрат регіону за допомогою використання моделей розрахунку і прогнозу коштів, що потрібні для покриття несприятливих проявів соціальних ризиків;

методичні підходи до інтеграції інформаційних технологій у процес підготовки й прийняття рішень з планування соціальних витрат регіону, які засновано на використанні синтезу розроблених моделей ідентифікації, оцінки та прогнозу соціальних ризиків, що дозволяє підвищити оперативність та обґрунтованість інформаційного забезпечення прийняття планових рішень;

дістав подальшого розвитку:

організаційно-економічний механізм планування соціальних витрат у регіоні, заснований на застосуванні сучасних інформаційних технологій та розроблених моделей, який дозволяє ухвалювати адекватні соціально-економічному становищу в регіоні, планові рішення з планування витрат регіону на соціальні потреби.

Практичне значення одержаних результатів. Запропонована концепція планування видатків регіону на соціальні потреби  дозволяє підвищити якість регіонального управління і забезпечити максимально ефективний розподіл коштів в умовах обмеженості ресурсів. Запропонована методологія управління видатковою частиною бюджету регіону дозволяє підвищити якість управління та сприяє росту економічної ефективності управління соціальним розвитком регіону. Запропонована концепція має високий ступінь універсальності та може бути застосована для впровадження у системи регіонального управління різних рівнів.

Використання результатів дослідження дозволить підвищити ефективність роботи державних установ за рахунок більш обґрунтованих рішень щодо управління соціальними витратами. Запропонований комплекс економіко-математичних моделей підготовки управлінських рішень у регіоні при прогнозуванні соціально-економічного розвитку і перспективному плануванні соціальних видатків у регіоні має практичну реалізацію у вигляді інформаційної системи та може бути використаний у процесі планування соціально-економічного розвитку будь-яких територій. Викладені в дисертації розробки пройшли практичну апробацію, впроваджені та використовуються у роботі органів виконавчої влади: Головного економічного управління Донецької міської ради (довідка № 01-10/6730 від 15.12.2005 р.); Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 18-17/5 від 31.03.06); а також використано в навчальному процесі Кіровоградського інституту комерції (довідка №77/02 від 21.03.06).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї і результати досліджень дисертаційної роботи, особливо ті, що характеризують новизну та практичне значення, отримано здобувачем особисто. В наукових працях, які опубліковано у співавторстві, особистий внесок здобувача відображено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на

Науково-практичній конференції «Моделі та інформаційні технології в управлінні соціально-економічними, технічними та екологічними системами» (м. Луганськ, 2005 р.);

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні проблеми промислового розвитку в Україні» (м. Донецьк, 2005 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми створення і функціонування операційних систем в умовах невизначеності та динамічності зовнішнього середовища» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених, присвяченої 15-й річниці незалежності України “Шевченківська весна” (м. Київ, 2006 р.).

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертації були опубліковані в 12 наукових роботах загальним обсягом 4,05 д.а., з них автору належить 3,45.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновку, що викладені на 149 сторінках машинописного тексту, що містить 10 рисунків, 16 таблиць, а також списку використаних джерел із 152 найменувань і двох додатків. 

Висновок

У дисертації запропоновані теоретичне узагальнення й нове рішення наукової задачі розробки теоретичних основ планування витрат регіону на соціальні потреби та науково-методичних рекомендацій з його удосконалення. Для цього в дисертаційній роботі запропоновано і розроблено підхід до економіко-математичного моделювання процесу планування витрат регіону на соціальні потреби на основі синтезу моделей підтримки прийняття управлінських рішень щодо прогнозування і планування витрат регіону на соціальні потреби. Використання синтезованої моделі планування витрат регіону на соціальні потреби дозволить керівництву областей приймати адекватні умовам соціально-економічного середовища управлінські рішення при планування витрат регіону на соціальні потреби.

З метою удосконалення теоретичних підходів до планування витрат регіону на соціальні потреби проведений ретроспективний аналіз основних підходів до визначення формування доходної і витратної частин бюджету регіону в Україні. На основі статистичних даних і фінансової звітності зроблено висновок, що доходна частина бюджету регіону, як правило, формується з дефіцитом порядку 20-30%. Поряд з цим, завдяки постійному зростанню соціальних видатків і контингенту осіб, що потребують соціального захисту, зростають соціальні витрати бюджетів усіх рівнів. В умовах постійної нестачі коштів необхідне вдосконалення методів управління витратами регіону на соціальні потреби.

В результаті системного аналізу досліджуваної проблеми – прогнозування витратної частини бюджету регіону виявлено напрямки вдосконалення управління витратами регіону на соціальні потреби. Огляд сучасних публікацій з проблематики дослідження показав доцільність використання у практиці управління соціальними витратами методичного підходу, заснованого на використання методології управління ризиками (ризикології). Для цього в роботі досліджено поняття соціального ризику, виділено види соціальних ризиків, визначено сутність управління ризиками, доведено, що використання зазначених підходів сприятиме підвищенню якості управління соціальними витратами регіону і ефективності використання виділених коштів. 

Для визначення напрямків підвищення ефективності системи управління соціальним ризиком в Україні вивчена діюча система управління соціальною сферою і соціальним захистом населення на регіональному рівні, виділені її основні недоліки. Таке дослідження дозволяє відокремити основні напрямки реформування соціального фінансування й удосконалення соціальної політики держави в період переходу до соціальної економіки.

Одним із напрямків активізації соціальної політики в регіоні є вдосконалення процесу управління соціальним ризиком з урахуванням сучасних підходів до управління ризиками. Для цього досліджений зміст процесу управління соціальним ризиком на рівні регіону і розглянуті основні моделі та методи управління соціальним ризиком залежно від обраної моделі управління.

Аналіз досліджуваної проблеми дозволив визначити напрямки вдосконалення процесу планування витрат регіону на соціальні потреби. Розроблена концепція синтезу процесів прогнозування кількісних і якісних параметрів соціального розвитку регіону, прогнозування витрат регіону по напрямках покриття наслідків реалізованих соціальних ризиків.

В рамках розробленої концепції запропоновано комплекс економіко-математичних моделей планування соціальних витрат регіону, що відображують такі аспекти: виявлення невизначеності (аналіз і оцінка соціального ризику), вибір методу діяння на ризик, прийняття і реалізація управлінських рішень, що дозволяють запобігати або зменшувати негативний вплив несприятливої події на об'єкт ризику (населення регіону), контроль результатів діяння і зворотній зв'язок. Реалізація зазначеного комплексу моделей передбачається за допомогою використання сучасних інформаційних технологій.

Аналіз досліджуваної предметної області дозволив виокремити фактори, що впливають на рівень та інтенсивність соціального ризику найбільшою мірою. Основними складовими благополуччя людини є здоров'я, життя, соціальне благополуччя, матеріальне благополуччя. Відповідно до цих складових усі фактори соціального ризику згруповано у три основні групи, до першої групи увійшли суспільна охорона здоров'я, демографічна ситуація, стан здоров'я, екологія; до другої – освіта і навчання, соціальні стосунки; до третьої – зайнятість, дохід, житлові умови. Кожен з факторів може бути оцінений за допомогою низки статистичних показників. Розроблена класифікація дозволяє провести ідентифікацію соціального ризику, тобто виявити наявність ситуації соціального ризику на окремій території.

За результатами дослідження розроблено низку моделей, що дозволяють виявити присутність соціального ризику. Модель ідентифікації факторів ризику із застосуванням експертних методів дозволяє оцінити вплив факторів соціального ризику на інтегральний показник рівня ризику. Як методичний інструмент застосовано метод аналізу ієрархій. В результаті застосування такого методу одержано вектор пріоритетів обраних факторів, що відбиває об‘єктивний вплив кожного з них на загальний рівень соціального ризику. Одержані в такій спосіб вагові коефіцієнті як вхідні параметри використовуються у моделі ідентифікації ризику за допомогою статистичного аналізу.

Для кількісної ідентифікації ризику пропонується використовувати багатомірну середню. Її величина розраховується по обраному багатомірному інформаційному просторі, яким виступає система показників, що оцінює обрані фактори соціального ризику. Далі величина зважується відповідно до вектора глобальних пріоритетів, отриманого раніше з використанням методу аналізу ієрархічних структур. В результаті одержуємо статистичну оцінку рівня соціального ризику на конкретний момент часу.

Оцінка соціального ризику робиться паралельно з його ідентифікацією і включає оцінку ймовірності настання несприятливих наслідків і оцінку величини реального впливу несприятливих факторів на об'єкт ризику. За результатами дослідження розроблено математичні моделі, що дозволяють оцінити рівень соціального ризику: модель імовірнісної оцінки ризику в кількісних ознаках і модель оцінки ризику в натуральному виді за допомогою потенційного вимірювання. 

Для моделювання оцінки імовірності несприятливої реалізації ризику використано методологічний апарат додатків теорії графів. Задля цього соціальний ризик представлено як сукупність подій з дискретним набором реалізацій станів, що входять у конкретну сукупність, із властивою ним імовірністю. Для опису й оцінки таких процесів у ряді випадків може бути з успіхом застосована схема марківського випадкового процесу з дискретними станами і безперервним часом. Використання марківських моделей дозволяє істотно знизити розмірність математичного опису процесів при збереженні відомості про імовірнісно-часовий механізм зміни їх стану. За результатами моделювання розраховується вектор граничного розподілу, який інтерпретується як довгостроковий прогноз можливого розподілу населення за ступенем соціального ризику. Зіставлення початкового і граничного розподілу показує можливі зміни в розподілі населення по станах соціального ризику і благополуччя.

У дослідженні доведено, що соціальні ризики можна оцінити в натуральному виді з використанням концепції життєвого потенціалу. Потенціал життєздатності інтерпретується як можлива кількість людино-років, що має бути прожита визначеною сукупністю немовлят протягом майбутнього життя. В такому випадку абсолютну і відносну зміну потенціалу життєздатності в результаті прояву факторів соціального ризику можна ідентифікувати як соціальні витрати, що несе або все населення, або визначений індивід у результаті реалізації соціального ризику.

Для бюджетного планування витратної частини необхідно мати чіткі прогнози щодо потреб населення у соціальній допомозі, забезпеченні соціальними благами, тощо. Для цього в дослідженні розроблено комплекс моделей оцінки соціальних ризиків у грошовому еквіваленті. Відповідно до виділених видів соціальних ризиків розроблено окремі моделі розрахунку і прогнозу коштів, що потрібні для покриття несприятливого прояву окремого виду ризику.

Для вдосконалення регіонального управління пропонується розроблений механізм перерозподілу коштів регіону на соціальні потреби. Як метод узгодження соціальних потреб населення і можливостей регіону у їх забезпеченні запропоновано механізм перерозподілу фінансових ресурсів регіону убік найважливіших статей витрат (соціальних ризиків, що мають пріоритет вище середнього). Механізм заснований на використанні розроблених моделей: ідентифікації соціального ризику, зокрема таких її результатів, як експертні висновки щодо рівня впливу окремих факторів ризику на загальний рівень соціального ризику регіону; моделей оцінки соціальних ризиків у грошовому еквіваленті, зокрема таких результатів, як прогноз структури річних соціальних видатків регіону. 

Сучасні умови розвитку української економіки ставлять перед керівництвом державних установ нові завдання підвищення ефективності управління ресурсами держави, задоволення потреб населення у соціальному захисті, підвищення вірогідності планування витрат регіону на соціальні потреби. У цих умовах важливими є завдання підвищення рівня інформаційного забезпечення в процесі прийняття управлінських рішень при планування витрат регіону на соціальні потреби. Основу їх повинні становити автоматизовані системи підтримки прийняття адекватних рішень, що дозволяють забезпечити моделювання різних ситуацій у процесі планування і прогнозування соціально-економічних показників розвитку регіону в умовах невизначеності, методичні положення створення й впровадження яких розглянуті в представленому розділі дисертації.

В дисертаційній роботі запропоновано SADT-метод моделювання процесу планування витрат регіону на соціальні потреби. Розроблена за цим методом структурна модель процесу планування витрат регіону на соціальні потреби дозволила досягнути таких цілей: забезпечити розуміння структури вирішення проблеми – розробки соціально-економічного прогнозу розвитку регіону і динаміки процесів, що відбуваються у ньому; створити базу для формування потреб до програмного забезпечення, що автоматизуватиме процес планування витрат регіону на соціальні потреби; забезпечити навчання співробітників відділу прогнозування роботі з розробленим на основі моделі програмним забезпеченням. Розроблена модель дозволяє зменшити час на створення і впровадження автоматизованої системи, полегшує процес прийняття рішень щодо регулювання соціального розвитку, зменшує матеріальні витрати на управління територією.

У роботі запропонована концептуальна схема інформаційної підтримки адекватних управлінських рішень з планування витрат регіону на соціальні потреби, заснована на реалізації концепції синтезу економіко-математичних моделей прийняття управлінських рішень по плануванню витрат регіону на соціальні потреби. Як інструментарій її реалізації виступає розроблена автором інформаційна система, як основні критерії функціонування якої виступають масштабованість, надійність і керованість, автоматична підтримка розподіленого керування різними інформаційними матеріалами, гнучкість керування доступом.

Розроблена організаційна схема інформаційної підтримки управлінських рішень по плануванню витрат регіону на соціальні потреби заснована на запропонованій концепції синтезу моделей прийняття управлінських рішень при освоєнні нових ринків збуту продукції, що забезпечує можливість максимальної інтеграції інформаційних технологій і людського потенціалу в процесі підготовки й прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності й ризику.

Розроблений комплекс моделей прийняття управлінських рішень при планування витрат регіону на соціальні потреби реалізовано на прикладі на прикладі Донецької області. Результати реалізації показали наступні особливості планування параметрів соціального розвитку Донецької області: на інтегральний рівень соціального ризику в Донецькій області найбільший вплив мають фактори «Санітарний стан» (23,7%) і «Екологічний ризик» (22%), а найменший – «Демографічний стан» (5,9%) і «Девіантне поводження» (7,3%); найбільш несприятливий стан за рівнем соціального ризику спостерігається у містах Жданівка, Вугледар, Дзержинськ, Шахтарськ і Кіровське, а найліпше становище спостерігається у Донецьку, Ясинуватій Артемівському і Костянтинівському районах; при збереженні існуючих соціально-економічних тенденцій частка населення регіону, що знаходиться у групах прийнятного рівня соціального ризику поступово знижується, а частка населення у групах підвищеного соціального ризику збільшується; для покриття усіх витрат, необхідних для фінансування соціального ризику недостатньо коштів бюджету області і необхідно шукати інші джерела, а також реалізовувати інші методи управління соціальним ризиком.

Застосування такого механізму дозволило у контрольному розрахунку перерозподілити кошти між статтями соціальних видатків, у результаті у прогнозному варіанті пропонуються: збільшення фінансування охорони здоров´я на 10,33 млн.грн. (або на 0,31%); материнства і утримання дитини на 0,1 млн.грн (або на 0,01%), забезпечення непрацездатного населення на 4,77 млн.грн. (або на 0,86%); зменшення фінансування професійного ризику на 8,58 млн.грн. (або на 21,43%), безробіття на 4,62 млн.грн. (або на 51,52%), тимчасової непрацездатності на 2,01 млн.грн (або на 93,49%).

Наукові положення, висновки й рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, розроблені на основі глибокого теоретичного пророблення вирішених завдань дослідження. Вірогідність положень і висновків, які викладені в роботі, підтверджена апробацією і впровадженням результатів роботи в практику роботи органів виконавчої влади, участю в науково-дослідній роботі Науково-дослідного центру інформаційних технологій Інституту економіки промисловості Національної академії наук України та Донецького університету економіки та права, а також публікацією матеріалів дослідження у відкритому друці. Практична апробація результатів дослідження підтверджується використанням запропонованих теоретичних і методичних пропозицій у роботі органів виконавчої влади: Головного економічного управління Донецької міської ради (довідка № 01-10/6730 від 15.12.2005 р.); Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 18-17/5 від 31.03.06); а також використанням в навчальному процесі Кіровоградського інституту комерції (довідка №77/02 від 21.03.06).
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