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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах трансформаційних змін сучасних банківських технологій, які пов’язані з ринковими перетвореннями фінансово-кредитних відносин в Україні, важливе значення надається впровадженню інструментів системної інтеграції баз даних (БД) і сховищ даних банківської інформації, а саме - комплексу підходів і методів проектування, впровадження і супроводження технологій управління розподіленими великомасштабними базами даних. Пріоритети стратегічного розвитку банківських технологій в Україні полягають, в першу чергу, у впровадженні надпотужних систем управління базами даних, тому що існуючі вітчизняні системи (типу “Операційний день банку”) не здатні у повній мірі забезпечити складні процеси банківського менеджменту та підтримки прийняття рішень у динамічних умовах становлення фінансових ринків. Відбувається поступове зниження реальної віддачі і результативності банківських технологій на основі трансакційних систем, причому як в абсолютному, так і у відносному вимірюванні. За показниками сукупної вартості володіння інформаційними продуктами (сумарної вартості придбання, впровадження, супроводу і розширення інформаційних технологій з врахуванням прямої і непрямої ефективності і накладних витрат) дедалі більшу перевагу отримують інтегровані технології і засоби системної інтеграції на базі потужних систем БД і сховищ банківської інформації.

Сучасні реформи банківської системи загалом і реформаторські перетворення в процесі впровадження високоінтелектуальних інформаційно-аналітичних банківських технологій та продуктів зокрема відбуваються в умовах нестабільної економічної ситуації в Україні на тлі  цілої низки негативних тенденцій. В першу чергу, це зростання рівня ризику в стратегічних сферах банківського менеджменту (інвестиційна діяльність, депозитні, кредитні операції та ін.), зниження надійності та ефективності традиційних банківських технологій на основі обліково-звітних БД, зниження спроможності інформаційних служб оперативно і обґрунтовано забезпечити аналітичною інформацією вищий управлінський персонал банків при одночасному зростанні сукупної вартості інформаційного обслуговування банківських установ. Вищевказані тенденції дуже часто пов’язуються із процесами становлення і впровадження нових видів банківських послуг, із реформами та ринковими перетвореннями в банківській системі, хоча насправді вони є наслідком недосконалих інформаційних систем і застарілих банківських технологій, а також – недостатньої оперативності в інформаційних взаємовідносинах між функціональними службами банківських установ у процесі створення нових продуктів і послуг.

Протягом 1998-2001 років провідні українські банки, у тому числі, Акціонерний поштово-пенсійний банк “Аваль” (АППБ “Аваль”), були залучені Національним банком України (НБУ), Міжнародним валютним фондом та Світовим банком до роботи над проектами вдосконалення систем управлінської інформації, підготовки і впровадження міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, внутрішнього аудиту та базової звітності для реалізації задач стратегічного планування банківської діяльності. Інформатизація управління корпоративною банківською системою, конфігурація і адміністрування гіпертехнологій і сховищ даних в такому контексті є основним методологічним та інструментальним засобам забезпечення менеджменту банківської діяльності, а сховище даних являє собою предметно-орієнтований, інтегрований, незмінний, підтримуючий хронологію набір даних, організований з метою підтримки процесів прийняття рішень [149]. 

Аналіз показників сукупної вартості володіння інформаційними продуктами підтверджує актуальність і правильність вибору технологій системної інтеграції на базі новітніх підходів надпотужних систем управління базами даних (СУБД) і сховищ даних як основних засобів вдосконалення управлінських технологій і стратегічного менеджменту в банківській сфері.

Одними з перших питання системної інтеграції сховищ даних розглядали такі вчені як Дж. Ульман, К. Дейт, А. Стогній, А. Наумов та ін. Фундаментальні основи системної інтеграції були закладені зарубіжними вченими Ф. Бруксом, Д. Уотерменом, Дж. Робінсоном та ін. Значний внесок у вирішення проблем системної інтеграції зроблено в роботах вітчизняних вчених А.Н. Наумова, А.М. Вендрова, В.К. Іванова, Р.П. Крамаренко, В.Л. Єпштейна, В.Ф. Ситника та ін.

Традиційні інформаційні технології (ІТ) банківських установ, які побудовані на концепціях локальних СУБД та інтерактивних трансакційних процесів, вже вичерпали свої можливості і досягли тієї межі, коли діючі інформаційні мережі почали стримувати розвиток інформаційних банківських систем. Сьогодні інформаційні системи та відповідні служби вітчизняних комерційних банків містять у собі цілу низку недоліків, які були притаманні у минулому державним банкам. Насамперед не забезпечується достатній взаємозв’язок між традиційними функціональними підсистемами банківського менеджменту (розрахунково-касовою, кредитною, депозитною та іншими) як на відповідному горизонтальному рівні, так і по вертикалі – між структурними підрозділами (головний офіс, обласні дирекції, філіали, відділення). Крім того, має місце пряма залежність ефективності існуючої системи банківського менеджменту від спроможності інформаційних служб забезпечити інтеграцію розподілених баз даних при одночасному зростанні потоків аналітичної інформації. З одного боку, існує необхідність збереження дієздатності існуючих БД в умовах збільшення обсягів даних з поглибленим обробленням зведеної інформації, з іншого - має місце тенденція на впровадження найсучасніших систем оперативно-аналітичного оброблення інформації на основі OLTP (on-line transaction processing) та OLAP (on-line analytical processing) технологій. За цих умов виникає об’єктивна потреба в розробці методологій системної інтеграції, які здатні узагальнити і одночасно спростити підходи до становлення банківських гіпертехнологій, а саме - розгалужених інформаційних мереж з сотнями вузлів і тисячами серверів (маються на увазі не тільки окремі комерційні банки, а також і взаємодія між ними та майбутнє їх об’єднання в асоціації, загальнонаціональну і транснаціональні банківські мережі). 

Досвід періодичної адаптації методів інтеграції інформаційних систем на зразок SAS-технологій в банківських системах підтримки прийняття рішень (СППР) [32, 99] до наявної становлення нових фінансових технологій і подальший аналіз особливостей та обмежень сховищ даних показують, що у період впровадження нових інструментів фінансового аналізу відбувається раптове порушення цілісності різнорідних БД банківської інформації внаслідок суперечливості трансакційних і оперативно-аналітичних складових інтегрованих БД - особливо суттєвих для вищого банківського персоналу, потенційні помилки якого є досить небезпечними і вагомими для стратегічного менеджменту.

Нарешті, важливим у процесах моделювання і проектного менеджменту в інформаційних банківських системах є об’єднання адекватної архітектури БД, методів інтеграції на основі сховищ даних і їх інструментальне впровадження в конкретних системах оперативного аналізу та моделях управління банківською діяльністю. Хоча за оцінками кінцевих “користувачів OLAP-продуктів” – банківських менеджерів вищого рівня результатний вплив системної інтеграції приховується за  зведеними показниками і традиційними підсумковими формами,  незаперечним є те, що їх достовірність і правильність може бути гарантована лише за рахунок застосування аналітичних інструментів сховищ даних, які побудовані за єдиними принципами з використанням надпотужних СУБД. Досвід показує, що традиційні технології трансакційних БД [1, 55, 96] взагалі не забезпечують моделювання і розв’язання таких складних задач як, наприклад, знаходження оптимальних стратегій управління платіжним календарем, розв’язок яких може бути отриманий тільки з використанням OLAP-технологій сховищ даних. 

Всі ці обставини обумовлюють актуальність та вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами. Дисертаційна робота виконана у відповідності із планом науково-дослідних робіт КНЕУ, належить до теми “Проблеми розробки та впровадження інформаційних систем підтримки прийняття рішень в економіці України” (номер державної реєстрації 0101U009215). Особисто автор брав участь у підготовці розділу “Моделювання та засоби підтримки прийняття економічних рішень”. 

Дисертаційне дослідження проводилось у процесі реалізації міжнародних проектів за участю International Business and Technical Consultants, Inc. (IBTC), Booz Allen and Hamilton Inc.BAH, U.S.Agency for International Development (USAID) та фірми “Arthur Andersen” в частині аналізу і обґрунтування напрямів системної інтеграції інформаційно-аналітичної системи АППБ “Аваль” та вибору структури і характеристик сховищ даних. Практична реалізація запропонованих у даній роботі рекомендацій забезпечується функціональними підрозділами у відповідності з заходами постійно діючої комісії (створена постановою Правління АППБ “Аваль” від 02.03.2002р. № П-13/16) при впровадженні нових систем і форм банківської звітності [44, 76].

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення теоретичних засад системної інтеграції як цілісного процесу розроблення, впровадження і підтримки сховищ даних банківської інформації, а також розроблення комплексу методів інформатизації і моделювання бізнес-процесів та операційних засобів підтримки прийняття рішень на основі сховищ даних у банківської сфері. 

Досягнення цієї мети обумовило постановку та виконання таких задач:

· виявлення тенденцій розвитку наукових підходів до вирішення проблем системної інтеграції сховищ даних банківської інформації;

· визначення теоретичних основ системної інтеграції сховищ даних банківської інформації;

· вивчення можливостей міжплатформенної взаємодії різних інформаційних технологій підтримки прийняття рішень;

· обґрунтування необхідності системної інтеграції OLTP та OLAP банківських технологій;

· розроблення апарату системної інтеграції (методи та операційний інструментарій); 

· розроблення економіко-математичних моделей процесів управління банківською діяльністю;

· застосування методів інтеграції сховищ даних як інструменту моделювання бізнес-процесів;

· дослідження процесів організаційної підтримки функціонування інтегрованих систем сховищ даних банківської інформації. 

Сформульовані задачі дослідження вирішувались у двох взаємозалежних напрямках: 

1) знаходження нових інтеграційних можливостей перетворення системи існуючої інформаційної банківської системи в напрямку впровадження високоінтелектуальних технологій підтримки прийняття рішень;

2) реалізація можливостей цих технологій – досягнення позитивних результатів у сфері впровадження сховищ даних на базі використання інструментів системної інтеграції.

Об’єктом дослідження є інформаційні банківські системи.
Предметом дослідження є процеси прийому, контролю, зберігання, оброблення, аналізу, моделювання та передачі банківської інформації.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертації складають класичні та сучасні теоретичні методи та системні підходи до управління банківською інформацією, а також методи експертних оцінок, економіко-математичні та евристичні методи.

Емпіричною базою дисертаційного дослідження є вітчизняний та зарубіжний досвід щодо розроблення інформаційних банківських систем. Інформаційною базою є законодавчі та нормативні акти, монографічні й періодичні українські та зарубіжні видання, дані вітчизняних та зарубіжних банків, у тому числі - АППБ “Аваль”.

Наукова новизна одержаних результатів. У ході дослідження банківських  процесів та інформаційних банківських технологій з використанням сучасної методології економіко-математичного та інформаційного моделювання були отримані такі основні наукові результати:

· вперше сформульовано постановку комплексної задачі створення, впровадження і підтримки сховищ даних банківської інформації на основі використання принципів цілісності, об’єднання і взаємодії механізмів оперативно-аналітичного  оброблення фінансової інформації; 

· вперше запропоновано функціональний підхід до вибору архітектури сховищ даних з врахуванням особливостей трансформаційних, депозитарних і сценарних процедур при підтримці оперативно-аналітичних застосувань в банківських установах;

· уточнено та узагальнено ключові проблеми системної інтеграції інформаційних технологій банківського менеджменту та інтегрованого оброблення і добування інформації в процесах підтримки прийняття рішень в банківських установах; 

· запропоновано модель підтримки прийняття рішень щодо оптимального використання фінансових ресурсів банків при управлінні банківським платіжним календарем з використанням комбінованих багатовимірних і реляційних агрегатів сховищ даних; 

· сформульовано апарат підтримки прийняття банківських рішень у контексті засобів маніпулювання на прикладі SQL-орієнтованих СУБД.

Практичне значення одержаних результатів полягає в наступному:
· досліджено моделі сукупної вартості володіння інформаційними продуктами і технологіями в умовах гетерогенного програмного середовища, різноманітних операційних і термінальних платформ та офісних програмних засобів, що дало змогу деталізувати основні статті розподілу витрат для банківських установ;

· продемонстровано принципові можливості реалізації проектів системної інтеграції з використанням підходів SAS-технологій в умовах реляційного моделювання банківської інформації на прикладі централізованого сховища банківських даних “Віконт” з використанням серверу бази даних Sybase Anywhere і серверу-застосувань;

· розроблено принципові підходи до реформування підсистем оперативно-аналітичного управління банківських установ та визначено шляхи трансформації традиційних засобів інформатизації на основі СУБД у високоінтелектулізовані сховища даних для підтримки прийняття рішень, які організаційно й економічно втілено в системи OLAP-інструментів, що дозволило підвищити якість управління платіжним календарем, ризиками та ефективністю діяльності банку; 

· побудовано модель розподіленої архітектури сховищ даних корпоративної банківської системи, проаналізовано принципові положення її системної інтеграції і запропоновано сполучення стратегій адміністрування та модернізації інформаційних технологій АППБ “Аваль” у відповідності з концепцією стратегічного розвитку банку до 2005 року. 

Запропоновані економіко-математичні моделі та методи системної інтеграції сховищ даних банківської інформації впроваджено в практичній діяльності банків: “Аваль” (довідка, вих. № 01/2555 від 30.05.2002 р.), АКБ “Легбанк” (довідка, вих. № 08/1-1463 від 15.05.2002 р.), АБ “Південний” (довідка, вих. № 12/777 від 05.04.2002р.). 

Практична цінність результатів дисертаційного дослідження підтверджується тим, що за розробленими в дисертації методиками визначено структуру інформаційних потоків АППБ “Аваль” та відповідне організаційне й інструментальне  забезпечення формування і аналізу фінансової, управлінської, статистичної та податкової звітності, що дозволяє перейти до якісно нового рівня управління банківською діяльністю. 

Методичні розробки та рекомендації автора щодо системної інтеграції банківських даних покладені в основу проектування та розвитку сховища банківської  інформації “Vicont” в АКБ “Легбанк”, що дало змогу провести уніфікацію алгоритму формування і консолідації статистичної звітності, сформувати централізовану систему зовнішньої та внутрішньої звітності та підвищити ефективність внутрішнього контролю за результативністю і ризиками діяльності банку. 

Впровадження системи “Віконт” у діяльність АБ “Південний” дало змогу забезпечити комплексну автоматизацію процесів інформаційно-аналітичної підтримки прийняття рішень у банківському менеджменті за напрямками:

· збір, перевірка, консолідація, зберігання, обробка, структуризація та аналіз інформації в розрізі підрозділів, клієнтів, рахунків, договорів, банківських операцій, трансакцій, документів; 

· централізоване формування системи фінансової, податкової та управлінської звітності;

· застосування функціональності OLAP аналізу щодо інтерактивного заглиблення даних з Головної книги до особових рахунків, клієнтів, угод, трансакцій; 

· проведення планування та аналізу діяльності структурних підрозділів банку за фінансовими результатами та ризиками; 

· забезпечення формування консолідованого платіжного календаря та прогнозування грошових потоків. 

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібно виконаному науковому дослідженні, в якому вирішено важливе наукове завдання - розробки комплексного підходу до моделювання банківських процесів та системної інтеграції сховищ даних банківської інформації.

У наукових працях, опублікованих  у співавторстві, особистим внеском здобувача є: розроблення моделі оцінки ефективності банківських операцій [102]; розроблення економіко-математичної моделі управління платіжним календарем [126]; визначення пріоритетних напрямків та оцінка ефективності інвестицій в інфраструктуру інформатизації банківських систем [96]; визначення проблем та напрямків розвитку OLAP-технологій на прикладі гіпервеликих СУБД Oracle та MS SQL-Server [160].

Апробація результатів дисертації. За основними структурними компонентами представлене дослідження підпорядковано втіленню ідей офіційної Концепції Національної програми інформатизації в Україні в частині розвитку сучасних фінансових і банківських технологій та робіт в межах проекту розвитку бухгалтерського обліку і операційної інфраструктури українських банків за підтримкою USAID.

Прийняті до практичного впровадження основні висновки та практичні рекомендації, що містяться в дисертації, були оприлюднені на семінарах АППБ “Аваль” та національних і міжнародних науково-практичних конференціях: Четвертій міжнародній науковій конференції “Проблеми економічної інтеграції України в Європейський Союз: інвестиційні аспекти” (м.Ялта-Форос, Україна, 13-15 вересня 1999 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці та бізнесі” (м. Ірпінь, Україна, травень 2000 р.), “Proceedings of International Workshop on Intelligent Data Acquisition and Advanced Computing Systems Texnology and Application” (IDAACS’2001, Foros, Crimea, Ukraine, July, 1-4, 2001).

Публікації. Результати дисертації опубліковані у 8 наукових роботах, з них 4 – у наукових фахових виданнях, 4 - в інших виданнях, загальним обсягом 1,95  др. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється у визначенні теоретичних засад системної інтеграції сховищ даних банківської інформації та розробленні комплексу методів інформатизації і моделювання бізнес-процесів.

1. На основі всебічного аналізу і узагальнення проблем інформатизації банківських процесів сформульовано постановку комплексної задачі створення і впровадження сховищ даних банківської інформації з використанням принципів цілісності, сполучення і взаємодії механізмів оперативно-аналітичного оброблення фінансової інформації.

2. На основі досліджень зроблено висновок, що запропонований функціональний підхід до вибору архітектури сховищ даних забезпечує її адекватність основним та допоміжним  банківським процесам і дає можливість оптимізувати функціонування серверів-застосувань, покращення їх продуктивності з врахуванням особливостей трансформаційних, депозитарних і сценарних процедур при підтримці оперативно-аналітичних застосувань в банківських установах.

3. На основі запропонованого функціонального підходу побудовано модель розподіленої архітектури сховищ даних корпоративної банківської системи, проаналізовані принципові положення її системної інтеграції на прикладі архітектури продуктів корпорації Microsoft типу SQL Server та кампанії SAS і запропоновано сполучення стратегій адміністрування через інструменти масштабування, конфігурації і балансування сценаріїв адміністративних технологій для адекватної підтримки багаторівневих і гетерогенних інформаційних середовищ при реалізації задач банківського менеджменту.

4. Дослідження показали наявність принципових можливостей реалізації проектів системної інтеграції сховищ даних на прикладі підходів SAS-технологій в умовах реляційного моделювання банківської інформації з відстеженням показників комплексної ефективності результатних технологій інтерактивного аналізу банківських установ.

5. Аналіз моделі сукупної вартості володіння інформаційними продуктами і технологіями з використанням оцінок розподілу витрат для банківських установ показує, що проблематика системної інтеграції в банківській предметній області може бути зведена до технологій впровадження сховищ даних в умовах гетерогенного програмного середовища, різноманітних операційних і термінальних платформ.

6. На основі досліджень зроблено висновок про переваги доказово-теоретичних підходів реляційних технологій системної інтеграції і продемонстровано можливості їх комплексного зведення до стандартизованих в міжнародній практиці бізнес-процесів оперативного аналізу банківської інформації.

7. Запропоновано модель підтримки прийняття рішень з метою оптимального використання фінансових ресурсів банків у процесі управління платіжним календарем та створено інструментальні засоби моделювання платіжного календаря на основі сполучення комбінованих багатовимірних і реляційних агрегатів сховищ даних. 

8. Проведене дослідження проблем розвитку вітчизняних інформаційних банківських технологій свідчить, що найбільш перспективним напрямком їх розвитку є системна інтеграція сховищ даних банківської інформації. Сформульовано операційний апарат підтримки прийняття банківських рішень у контексті засобів маніпулювання на прикладі SQL-базованих СУБД і на їх основі побудовано OLAP-орієнтовану концепцію реорганізації інформаційно-аналітичної системи АППБ “Аваль” з врахуванням особливостей і специфіки впровадження сховищ даних банківської інформації. 
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