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РОЗДІЛ 1

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ РЕГІОНУ В РИНКОВИХ УМОВАХ

1.1. Екологічний менеджмент регіону в стратегії сталого розвитку України
Забезпечення екологічної безпеки як стійкого стану навколишнього середовища є визначальною умовою успішного розв’язання соціальних і економічних завдань, спрямованих на поліпшення якості життя людей. Комплексне розв’язання цих завдань з урахуванням екологічних вимог і обмежень і означає перехід до стійкого розвитку відповідно до глобальної концепції, обумовленої документами другої Конференції ООН з питань охорони навколишнього середовища і розвитку, яка відбулась у 1992 р. в Ріо-де-Жанейро [167, с. 105–155].

Відповідно до визначення, наведеного у доповіді міжнародної комісії з навколишнього середовища і розвитку “Наше спільне майбутнє”, стійкий розвиток (адаптований переклад на українську мову терміна “sustainable development”) означає такий розвиток, коли задовольняються життєві потреби нинішнього покоління людей, але не ставиться під загрозу через вичерпання природних ресурсів і деградації навколишнього середовища можливість майбутніх поколінь задовольняти свої потреби [169, с. 26].

Власне кажучи, концепція сталого розвитку орієнтована на збалансований, екологічно безпечний соціально-економічний розвиток без вичерпання природно-ресурсного потенціалу і передбачає посилення відповідальності за всі форми діяльності, що завдають шкоди навколишньому природному середовищу. У загальному вигляді це виняток з практики господарювання моделей виробництва і споживання, які не сприяють сталому розвитку на рівні підприємств, локальному, регіональному, національному і глобальному рівнях. На глобальному рівні перехід до сталого розвитку передбачає встановлення і прийняття певних принципів здійснення пов’язаних з впливом на навколишнє середовище видів діяльності, що закріплені в міжнародних документах (наприклад, “Декларація Ріо з навколишнього середовища і розвитку”, “Порядок денний на XXI століття” [112, с. 45]), а також вирішення окремих конкретних питань планетарного значення на основі багатосторонніх договорів і конвенцій (рис. 1.1) [98, с.50;  99, с.3;  111, с.33; 112, с.87; 113, с. 22].
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Маємо з цього приводу чимало публікацій і виступів українських вчених      [4, с.20; 5, с.32; 10, с.37; 87, с.273]. У сучасній науковій школі варто виокремити ноосферну течію, яка, свого часу, була започаткована всесвітньо відомими українськими вченими С.В. Подолинським (сонячна природа доданої вартості) і                            В.М. Вернадським (домінанта розуму, живої речовини в життєдіяльності). Саме цими двома першопрохідцями закладено, по суті, теоретичні підвалини методики і методології гармонізації життєдіяльності суспільства [20, с. 15].

В.О. Лук’яніхін вважає головним змістом сталого розвитку суперечність між бездумним, хижацьким ставленням до задоволення потреб сьогодення, боротьбою окремих груп і держав за контроль над світовими ресурсами і підходом до цих проблем з позицій соціального партнерства, взаємовигідних на далеку перспективу міждержавних і міжрегіональних (як всередині держав, так і наддержавних) відносин, турботи про майбутні покоління людства [81, с. 63]. Він виділяє такі ключові принципи сталого розвитку:

– обережності: збереження сьогоднішнього стану навколишнього середовища;

– “передбачити та відвернути”: більш дешевий, менш ризикований, ніж ліквідація збитків, заподіяних навколишньому середовищу;

– балансу між ресурсами та забрудненням: використання русурсів у масштабах регенеративної властивості екосистеми, контроль над обсягом забруднення та відходів у межах асиміляційного потенціалу екосистем;

– “забруднювач платить”: повна вартість екологічного збитку повинна компенсуватись користувачем (споживачем) [81, с. 30]. 

Отже, можна зробити висновок, що сталий розвиток узагальнює в собі процес виживання  і відновлення генофонду  нації, активізацію ролі кожної конкретної людини в суспільстві, забезпечення її прав і свобод, збереження природоохоронного середовища, формування умов для відновлення біосфери, орієнтацію на зниження рівня антропогенного навантаження на навколишнє середовище та гармонізацію розвитку людини і природи.  

Т.П. Галушкіна вважає, що до складу цільових параметрів сталого розвитку необхідно включити показники, які характеризують стан  навколишнього середовища, екосистем і природоохоронних територій. А саме: показники  якості атмосфери, стічних вод, кількість біологічних видів, які знаходяться під загрозою зникнення і т. д. [30, с. 31].

Разом з тим чинна в Україні система показників якості навколишнього середовища, за оцінками спеціалістів [27, с.80; 115, с.23; 133, с.320; 148,с.62], не відповідає сучасним вимогам формування системи сталого розвитку України. Актуальним є впровадження інтегрованих показників, які б давали можливість у взаємопов’язаному комплексі аналізувати проблеми стану навколишнього середовища і соціально-економічного прогресу держави.
Соціально-економічні та інноваційні особливості переходу до сталого розвитку України викладено у працях Б.М. Данилишина [37], М.І Долішнього [44, 45], С.І. Бандрука [3], І. Сенякевича [119, 120] та С.К. Харичкова [142] В.М. Трегобчука [136, 137] та інших вчених.

Л.Г. Мельник на основі результатів виконаних ним досліджень процесів і явищ у біосфері та суспільстві встановив закономірності функціонування і властивості відкритих стаціонарних систем як єдиного руху еволюції природи, виявив взаємозв’язки енергетичної та інформа​ційної характеристик трансформаційних процесів, особливості розвитку природних і соціально-економічних систем. Автор пропонує своє бачення такого управління соціально-еколого-економічним розвитком, яке забезпечить його збалансованість, прогрес і відверне катастрофу. Він стверджує, що тільки засвоївши уроки і закони природи, людство зможе підня​тися на новий рівень у підвищенні ефективності соціально-еколого-економічних систем, наблизившись до основ сталого розвитку [83, с. 46].
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Отже, можна зробити попередній висновок, що в зазначених публікаціях питання екологічного менеджменту висвітлено недостатньо з погляду нормативно-методологічної бази, а найголовніше – не виявлено різницю між схожими категоріями “екологічне управління” та “екологічний менеджмент”. Тим часом для цих понять на основі аналізу існуючих нормативних документів, навчально-методичної літератури і практики природоохоронної діяльності можна виділити ряд істотних розбіжностей, зумовлених суб’єктами екологічного управління й екологічного менеджменту, мотивацією їх діяльності, роллю відповідальних осіб, їх відповідальністю за результати цієї діяльності тощо.

Даному питанню присвячує увагу С.К. Харичков [142, с.96; 143 с.66], який у своїх дослідженнях поглиблює і розширює функції екологічного менеджменту порівнянно з функціями екологічного управління. Наприклад, функція аналізу й оцінки результатів екологічної діяльності починає визначати завдання аудиту системи екологічного менеджменту, які відсутні в традиційному управлінні.

У його розумінні екологічне управління здійснюється органами державної влади й економічними суб’єктами; діяльність, обумовлена вимогами природоохоронного законодавства, обов’язкова у своїй основі, здійснювана в рамках посадових обов’язків та інструкцій. Для екологічного управління  характерні: перевага процесу управління діяльністю над її результатом; ігнорування негативних результатів; первинність формалізації, консервативності й обмеженості; відносна легкість імітації та фальсифікації ефективної діяльності [142, с. 42]. 

Що стосується екологічного менеджменту, то він здійснюється виключно економічними суб’єктами. Це внутрішньо мотивована діяльність, що залежить від особистої зацікавленості менеджера в її кінцевих результатах і обумовлена його кваліфікацією, досвідом та мистецтвом. Для екологічного менеджменту характерні такі риси: активний облік негативних результатів; первинність активності, необхідність пошуку нових можливостей і шляхів удосконалення природоохоронної діяльності, творчі аспекти; практична неможливість імітації і фальсифікації ефективної діяльності [142, с. 42].

Отже, на нашу думку, необхідне відповідне наукове уточнення цих понять, а саме: екологічне управління – діяльність державних органів влади та економічних суб’єктів, спрямована головним чином на дотримання вимог природоохоронного законодавства, розробку та реалізацію екологічних цілей, проектів і програм для досягнення оптимальних соціо-екологічних результатів за мінімізації економічних витрат.

Екологічний менеджмент – це процес, тобто сукупність адміністративно-командних і ринкових важелів, що забезпечують усвідомлену зацікавленість ресурсокористувачів регіону у виборі найбільш ефективних управлінських рішень у сфері природокористування, у тому числі на макро- та мікрорівні [78, с.38]. 

У контексті вищесказаного, на нашу думку, основні риси екологічного менеджменту регіону такі:

– екологізація виробництва підприємств регіону;

– гармонізація відносин між навколишнім середовищем і суспільством;

– диверсифікація виробництва за критерієм безвідходності виробничих процесів;

– інновації, спрямовані на екологічно безпечні технології;

– екологічна культура;

– екологічно безпечна продукція як головний фактор економічного розвитку регіону.

Взаємозв’язок між основними рисами екологічного менеджменту зображено на рис. 1.2. 

Розглянувши основні  риси екологічного менеджменту, можна зробити висновок, що стратегія управління регіоном повинна включати не просто захист навколишнього середовища, а повний і цілісний комплекс формування нових, більш ефективних технологій, нових елементів суспільної свідомості, тенденцій розвитку виробництва і, головне, нових підходів і концепцій управління, що грунтуються на інтеграції інтересів підприємства і суспільства. 

В.О. Лук’яніхін, розглядаючи концептуальні засади екологічного менеджменту регіону, спирається на три основні моменти [81, с.125]:

1. Без досягнення екологічної стійкості не може бути довго​строкового економічного зростання. Природоохоронна робота по​в’язана не тільки з витратами підприємницької діяльності, але й з одержанням переваг у конкурентній боротьбі. 


Рис. 1.2. Основні риси екологічного менеджменту регіону

2. Потрібна чітка організаційна спрямованість для того, щоб включати екологічні аспекти в усі види діяльності, починаю​чи з наукових розробок і закінчуючи виробництвом і поши​ренням продукції.
3. Необхідний постійний діалог та довірчі відносини з гро​мадськістю, без яких успішна підприємницька діяльність неможлива. 

Недолік цього підходу полягає в тому, що автор, хоч і виділяє ключові моменти в організації екологічного менеджменту, але цю концепцію не відрізняє системність, яка повинна включати не тільки сам екологічний менеджмент, а й ту сукупність складових, які відображають стан екологічної безпеки в регіоні й основні тенденції посилення небезпеки.

Вважаємо, що така концепція у ролі своїх визначальних складових повинна включати оцінку необхідності впровадження, основні принципи екологічного менеджменту регіону, а також механізм його формування. Структурна схема концепції екологічного менеджменту  подана на рис. 1.3. 
Розглянемо найбільш важливі аспекти концепції екологічного менеджменту. У першу чергу, це стосується його принципів, оскільки в них найбільшою мірою виявляється системний характер екологічного менеджменту.

Принципи екоменеджменту доцільно диференціювати за головними факторами управління – механізмом, процесами і системою управління (рис. 1.4) [81].

1. Принцип опори на екологічну свідомість, що повинен формуватися і розвиватися в процесах екологічного менеджменту. Від їх системи залежить досягнення мети.

2. Принцип екологічного мотивування діяльності, суть якого полягає в переважному використанні засобів мотивування (стимулювання, податкові пільги тощо), спрямованих на вирішення екологічних проблем. Треба сказати, що адмініст​ративні чи суто організаційні засоби управління, як свідчить практика, малоефективні.
3. Принцип превентивності, або запобігання, має бути орієнтований на запобіжні заходи щодо виникнення кризо​вих ситуацій. 
4. У процесуальному плані важливу роль відіграє принцип ціле​спрямованості й стратегічності. Це означає, що екологічний менеджмент не може бути ефективним, якщо він здійснюється за “розми​тими” і невизначеними цілями, не має чіткої стратегії. Мета екологічного менеджменту повинна включати ті компонен​ти, що відбивають проблеми екології і погоджують їх у сис​темі загальних проблем розвитку регіону.



Рис. 1.3. Концепція екологічного менеджменту регіону

 

Рис. 1.4. Принципи екологічного менеджменту регіону [81, с.37]
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Приведені принципи екологічного менеджменту потрібно розглядати у контексті їх системної залежності, оскільки кожний з них є доповненням і конкретизацією іншого, що схематич​но зображено на рис. 1.4.
У системі концептуальних положень екологічного менеджменту одне з провідних місць належить функціям управління. Розподіл функцій екологічного менеджменту на національному, регіональному та місцевому рівнях висвітлено в “Основних напрямках державної політики України у галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки”. Ст. 33 цього документа  досить конкретно визначає функції державного та регіонального екологічних рівнів. Проведений у дисертації аналіз взаємозв’язку функцій екологічної політики на національному, регіональному рівнях та на рівні підприємства (рис. 1.5) дозволяє зробити висновок про необхідність забезпечення єдності екологічного менеджменту на відповідних рівнях. 
Проте  існування  системи функцій екологічного менеджменту є ряд проблем, властивих екологічному управлінню. Першою і найбільш важливою з  них є складна структура органів екологічного управління. Відповідно до Закону України “Про зміни в структурі центральних органів виконавчої влади” було реформовано ряд міністерств, державних комітетів, адміністрацій, департаментів, комісій. Ці зміни торкнулися й органів екологічного управління. Так, на базі Міністерства охорони навколишнього природного середовища і ядерної безпеки України, Комітету з питань геології і використання надр, Комітету з гідрометеорології, Державної адміністрації ядерного регулювання України, Головного управління геодезії, картографії і кадастру, Державної комісії у справах випробування та реєстрації    засобів захисту    рослин було   створено 

Рис. 1.5. Функції екологічного менеджменту на різних рівнях управління
єдине Міністерство екології і природних ресурсів, яке координувало діяльність Державного комітету з водного господарства, Державного комітету з земельних ресурсів і Державного комітету лісового господарства. Треба сказати, що у пошуках шляхів поліпшення структури управління, вище згадуване міністерство трасформувалось у Міністерство охорони навколишнього природного середовища. Зроблена спроба реформування свідчить про намагання впорядкування кількості органів екологічного управління, уникнути дублювання їх повноважень. Проте треба виділити низку моментів, які викликають сумніви стосовно поділу господарсько-експлуатаційних і контрольно-наглядових функцій. У системі центральних органів виділені лише органи управління трьома природними об’єктами - землі, води та лісу. Поза увагою цих комітетів залишається управління атмосферним повітрям, надрами, тваринним і рослинним світом. 

        Другою не менше важливою проблемою є співвідношення економічних та адміністративних важелів у діяльності органів екологічного управління. Кожен з них має свої переваги і недоліки.
Суворе адміністрування у сфері охорони навколишнього природного середовища забезпечує виконання екологічних норм і нормативів, які встановлені державою.
Але суворе адміністрування не залишає можливості підприємствам для ініціативної діяльності. Економічне регулювання, раціональне природокористування надають підприємствам можливість для ініціативної діяльності, зменшують для держави тягар витрат на природоохоронні заходи шляхом перекладання їх на суб’єктів господарювання. Тому в діяльності органів екологічного управління доцільно поєднувати адміністрування та економічного регулювання, яке передбачає стимулювання та відшкодування заподіяних збитків.

Проблемним питанням для України залишається формування економічного механізму природокористування. Хоча Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” від 25.06.1991 р. № 1264-ХІІ  [51] передбачає наявність такого механізму, проте недосконалість його окремих положень зводить на нівець ідею його формування та розвитку.

Резюмуючи вищесказане, можна зробити висновок, що базовими положеннями концепції екологічного менеджменту є такі:

– екологічний менеджмент розглядається не як разова (епізодична) діяльність, а як перманентна діяльність підприємств регіону; 

– екологічний менеджмент об’єднує проблеми використання ресурсів, якості виробленої продукції та послуг, безпеки персоналу і охорони навколишнього середовища;

– діяльність у сфері екологічного менеджменту безпосередньо пов’язана з різноманітними прямими і непрямими політичними та економічними перевагами і вигодами, реалізація яких визначається вмінням керівництва і фахівців підприємств регіону активно використовувати одержувані результати;

– основною умовою ефективного екологічного менеджменту регіону є послідовне залучення в діяльність усього персоналу підприємства та реалізація наявного потенціалу безвитратних  і маловитратних заходів і дій; 

– активна участь фахівців у впровадженні системи екологічного менеджменту регіону, починаючи з перших етапів її організації (оцінка початкової екологічної ситуації, розробка екологічної політики, планування); 

– незалежні аналіз і оцінка третьою стороною (аудит) початкової екологічної ситуації на підприємствах регіону, фактичних результатів діяльності;

– відкрита аргументована демонстрація підприємствами регіону будь-яким зацікавленим сторонам своєї екологічної відповідальності та екологічної спроможності. Розробка і розповсюдження ініціативної екологічної звітності (у тому числі річний екологічний звіт). Активна взаємодія з усіма зовнішніми зацікавленими сторонами (від інвесторів, акціонерів і ділових партнерів до споживачів, громадськості та конкурентів; 

– ухвалення органами місцевого самоврядування зобов’язань про розвиток і підтримку діяльності щодо запобігання негативному впливу на навколишнє середовище, спрямованої на розвиток екологічного менеджменту (включаючи виділення необхідних ресурсів відповідно до запланованих масштабів та очікуваних результатів). 

Тому є підстави вважати, що ефективний екологічний менеджмент регіону може забезпечити підприємству кредит довіри у відносинах з усіма зацікавленими в його діяльності сторонами, в чому, доречі, простежується основна перевага екологічного менеджменту в порівнянні з традиційним формальним екологічним управлінням.

1.2. Економічні інструменти управління екологічною безпекою

Характерною рисою сучасності є усвідомлення світовим співтовариством і суспільством України того, що соціальний прогрес і економічне процвітання можливі лише завдяки дбайливому ставленню до навколишнього природного середовища. Сталий розвиток, з урахуванням потреб наступних поколінь, є імперативом економічного руху суспільних систем. Лише усвідомивши, що стан навколишнього середовища і економічне зростання – фундамент, на якому тримається майбутнє держави, можна позитивно вирішити еколого-економічні проблеми. Як уже неодноразово нами відзначалось, що  екологічні проблеми виникають у результаті такої взаємодії природи і людини, за якої антропогенне навантаження на територію зумовлені головним чином її природно-ресурним потенціалом і загальною стійкістю природних ландшафтів до антропогенних впливів.

Головною метою управління екологічною безпекою в Україні, на нашу думку, має бути підтримка науково обгрунтованого рівня екологічної безпеки в умовах високої концентрації виробництва, надмірного техногенного навантаження на природне середовище, надзвичайних ситуацій, зумовлених промисловими аваріями і катастрофами та стихійними лихами. Система державного управління екологічною безпекою повинна контролювати небезпечні види виробничої діяльності підприємств. Тільки за умови державного регулювання екологічною безпекою можна здійснювати науково обгрунтовану політику в цій сфері, реалізувати основні концептуальні положення щодо створення й функціонування його науково-технічного, інформаційного, екологічного і кадрового забезпечення. Високий рівень безпечної діяльності  регіонів можливий лише в умовах взаємопов’язаних і об’єднаних в одну систему організаційних, правових, соціально-економічних і технологічних структур управління екобезпеки. Управління повинно здійснюватись на двох рівнях: стратегічному та оперативно-тактичному [7, с. 23; 36, с.124; 42, с.70; 61, с.9; 69, с.450; 139, с.39].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы 
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Законодавством України передбачено участь громадських організацій (політичних, економічних, професійних, науково-технічних, культурно-освітніх тощо), професійні об’єднання тих чи інших регіонів та окремих громадян в управлінні екобезпекою і взаємовідносинами людини з природою. Нині в Україні з громадських організацій і об’єднань, які беруть активну участь в охороні природного середовища й управлінні екобезпекою, найбільш численними є Українське товариство охорони природи, українська асоціація “Зелений світ” та Партія зелених. Громадські організації разом з науковими установами проводять конференції, розробляють заходи з охорони навколишнього середовища, вносять пропозиції щодо здійснення природоохоронної діяльності і екобезпеки в нашій країні. Вони за рахунок власних коштів створюють добровільні природоохоронні фонди, які спрямовують на фінансування природоохоронних заходів, запобігання несприятливим екологічним ситуаціям, техногенним катастрофам, ліквідацію негативних наслідків необдуманого господарювання і недосконалих об’єктів господарського будівництва. Крім того,  всі вони надають допомогу державним органам управління щодо запобігання екологічним правопорушенням, контролю виконання державного законодавства в галузі природоохоронної діяльності і вдосконалення відносин між суспільством і природою. Громадяни України наділені правом брати активну участь в управлінні екобезпекою, звертатись до державних органів по інформацію про стан природного середовища із пропозиціями стосовно його поліпшення, брати активну участь у розробці та здійсненні різних природоохоронних заходів. Проте, головна роль в управлінні екобезпекою і здійсненні природоохоронних заходів повинна належати державі та її природоохоронним органам.  Їх діяльність щодо забезпечення надійної і стабільної безпеки життя населення та навколишнього середовища спрямовуються в кількох напрямах: нормативно-правовому, організаційно-адміністративному, економічному та ін.

Нормативно-правове регулювання екологічної безпеки забезпечується державним законодавством. Наявна законодавча база регулювання природокористування в Україні має досить змістовний список нормативно-правових актів, який потребує багатьох доповнень та змін у законодавчій структурі  управління екологічною безпекою. Аналіз основних нормативно-правових актів України в галузі природокористування подано в табл. 1.1. 

       У цих документах визначається відповідальність та необхідність компенсації шкоди внаслідок забруднення навколишнього середовища, а також формулюються принципи захисту від екологічного ризику [54, 66, 107, 108, 109, 110].

Таблиця 1.1

Аналіз основних нормативно-правових актів України 

у галузі природокористування

	Назва законодавчого документа
	Основні концептуальні положення

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Потрібно відзначити, що нині існує необхідність  розширення законодавчої бази еколого-економічного регулювання в державі, яке б сприяло дії економічних важелів в екологічній сфері. Для цього необхідно доповнити природоохоронне законодавство пакетом документів про екологічне підприємниц-
тво – законами “Про екологічне страхування”, “Про національний екологічний фонд”,  “Про методику визначення відверненого екологічного збитку”,, “Про викиди забруднюючих речовин в атмосферу”, “Про екологічні громадські слухання” тощо.
Підзаконні акти, що містять окремі постанови, інструкції, правила користування, які видаються окремими державними органами, міністерствами і відомствами, державними інспекціями, регламентують правові відносини між об’єктами та суб’єктами екологічної безпеки і є більш деталізованими законами, які теж обов’язкові для виконання. 

Основне їх завдання полягає в забезпеченні відповідності між  законами та їх виконанням в конкретних умовах виробничої діяльності підприємства. Це найбільш складна ланка управлінського процесу, оскільки на практиці дуже рідко вдається об’єднати економічні, технічні, технологічні, організаційно-господарські можливості екобезпеки з чинним законодавством. Ці документи хоч і регламентують правові відносини між об’єктами й суб’єктами екологічної безпеки, містять конкретні кількісні та якісні вимоги щодо раціонального використання сировинних ресурсів, утилізації відходів, технології виробництва й охорони навколишнього середовища, але на практиці не завжди виконуються. 

Фінансові й технічні можливості підприємств регіону не завжди дозволяють впроваджувати найновіші безвідходні й маловідходні технології, будувати очисні споруди і виконувати всі вимоги та інструкції стосовно охорони довкілля. У зв’язку з цим продовжується екстенсивне використання сировинних ресурсів, нагромаджується значна кількість відходів, в результаті чого забруднюється природне середовище, зберігається загроза аварій на промислових підприємствах і навіть великих катастроф.

Питанням економічних інструментах екологічного менеджменту регіону присвячені праці відомих вчених: О. Веклич [15, с.45], Б. Данилишин [43, с.72], Л. Мельник [86, с.272; 89, с.61], Є. Мішенін [96, с.42],  І. Синякевич [120, с.70; 121, с. 49], С. Харичков [142, с.96], А.Чупіс [147, с.101] та іншими.

        Так, О. Веклич, пропонуючи напрямки вдосконалення економічних інструментів екологічного менеджменту в Україні, зазначає: “Основні недоліки вітчизняного економічного механізму екологічного управління,  полягають у тому, що він, по-перше, не в змозі зацікавити товаровиробників у проведенні природоохоронних заходів за рахунок власних коштів; по-друге, не кореспондує з іншими економічними показниками і важелями господарської діяльності, по-третє, недостатньо оперативно й ефективно реагує на динаміку економічних і екологічних процесів у державі” [15, с. 46].

В.Міщенко акцентує увагу на невідкладній потребі реформування екоресурсних платежів з використанням уже накопиченого вітчизняного, європейського і світового досвіду. Найбільш вагомим компонентом такого реформування повинно стати вдосконалення бази екологічного оподаткування. За його словами, податкова політика держави може відіграти велику стимулюючу роль в охороні природного середовища і підвищенні екобезпеки населення. Потрібно зменшити податки для тих підприємств, які здійснюють заходи з охорони природного середовища, тобто постійно вдосконалюють свої технології, впроваджують безвідходне і маловідходне виробництво, намагаються максимально утилізувати відходи, здійснюють рекультивацію порушених земель і озеленення територій. Зекономлені кошти суб’єкти господарювання можуть виділяти на охорону довкілля та екобезпеку населення. Підприємствам, що беруть активну участь у заходах з охорони природного середовища регіону, потрібно надавати пільгові кредити тощо. У фінансово-кредитній політиці держава має визначити низку пріоритетних напрямків пільгового кредитування, таких як сільськогосподарське виробництво, охорона довкілля та екобезпека населення. 

І.М. Синякевич розглядає питання це питання дещо ширше. До найбільш актуальних економічних проблем екологічного менеджменту він зараховує реформування податкової системи з метою посилення стимулюючої ролі екологічних податків, запровадження нових, більш ефективних економічних інструментів і посилення стимулюючої функції традиційних [120, с.70; 121, с.49]. Аналогічних поглядів дотримується й О.Л. Кащенко [59, с.148; 60, с. 121].

Сказане повною мірою відображає систему інструментального забезпечення реалізації екологічної політики. Слід зазначити, що процедура практичного вибору  еколого-економічних інструментів істотно затруднена через методологічні розбіжності з приводу їх класифікації, економічної сутності й умов застосування. 

Досліджуючи економічні інструменти екологічного менеджменту  виявлено, що:

– в Україні немає ефективного механізму, який би ініцюював товаровиробників здійснювати заходи, спрямовані на охорону навколишнього природного середовища за власні кошти;

– які б не були високі ставки екологічних податків, підприємствам регіону вигідніше щорічно їх сплачувати, ніж вживати заходів з придбання, установки і налагодження дорогого очисного устаткування, реактивів тощо;

– економічний механізм екологічного менеджменту недостатньо оперативно й ефективно реагує на динаміку економічних та екологічних процесів у державі; 

– на регіональному рівні екологічна політика полягає у проведенні інвентаризації джерел забруднення навколишнього середовища та екологічно небезпечних об’єктів з метою обґрунтування пріоритетів першочергової реалізації державних та регіональних екологічних програм;  

– на місцевому рівні комплекс природоохоронних заходів необхідно здійснювати з урахуванням регіональних особливостей розвитку господарств, їх територіальної та комплексної структури, ресурсного потенціалу, рівня забруднення довкілля, екологічної небезпеки і природних та економічних умов.

Економічні інструменти є потужним важелем екологізації систем виробництва і забезпечення екологічної безпеки. Різноманітність інструментів створює багатий спектр можливостей цілеспрямованого екологічно орієнтованого впливу на економічні інтереси суб’єктів господарювання. Уміле використання цих можливостей у поєднанні з іншими методами дозволяє ефективно вирішувати складні еколого-економічні проблеми в рамках екологічної безпеки України [49, с. 61; 55, с.13; 64, с. 84; 89, с.241].

Вирішальну роль у реалізації концепції екологізаціції суспільного виробництва і підвищення екобезпеки населення відіграє екологічна політика держави, яка впроваджується за допомогою реформ і фінансово-економічних механізмів стимулювання раціонального  використання природних багатств і охорони природного середовища. 

Вырезано.
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Екологічна політика, як на етапі розробки, так і на етапі реалізації, передбачає визначення сукупності тих інструментів, які можуть бути задіяні  в процесі її виконання. До них належать страхові, кредитні, цінові інструменти, реформування екоресурсних платежів, удосконалення бази екологічного оподаткування тощо. Сукупність інструментів у процесі реалізації екологічної політики трансформується в певний економічний механізм, який включає не тільки цілі досягнення певного рівня екологічної безпеки, а й певну послідовність та взаємодію певних інструментів цієї політики. 

Отже, економічний механізм екологічного менеджменту регіону  (ЕМЕМ) – це цілісна сукупність взаємопов’язаних інструментів і важелів реалізації екологічної політики держави. У широкому розумінні, ЕМЕМ – це сукупність правових, економічних, моральних і етичних відносин, які формуються в державі у процесі забезпечення екологічної безпеки держави. Визначальною складовою цього механізму, яка відрізняє його від простої сукупності інструментів, виступає вирішальна роль держави у формуванні, функціонуванні та постійному вдосконаленні цього механізму. 

У межах ЕМЕМ може бути виділено дві ланки: механізм, який функціонує на рівні всього регіону, і та частка цього механізму, яка функціонує на рівні підприємства як первинної ланки народного господарства. Ці дві підсистеми нерозривно пов’язані між собою, утворюють цілісність, оскільки вони відображають єдину концепцію екологічної безпеки регіону, єдиний інструментарій, а по суті і єдину систему в організації контролю з боку  місцевих органів влади та держави. Проте це не виключає певну відмінність підсистем у межах їх загальної єдності, що зумовлено різницею масштабів, специфікою конкретних екологічних завдань, різним рівнем фінансових можливостей підприємств регіону.

        З огляду на сказане, загальна схема ЕМЕМ, починаючи з моменту формування, реалізації та оцінки ефективності його дій повинна включати розробку основних концептуальних положень екологічної політики (рис 1.6), тобто основні цілі екологічної політики, принципи дії та основні напрямки вдосконалення цього механізму. Наступним кроком має стати розробка самого ЕМЕМ, який відбиватиме як певний перелік, так і взаємодію визначених в концепції інструментів.

Реалізація ЕМЕМ в регіоні  не може бути ефективною без його державного регулювання. З  найбільш потужних форм організації такого регулювання слід виділити такі важелі: економічні, екологічні, правові, адміністративно-організаційні, соціальні. 

Важливою складовою ЕМЕМ є ефективність цього механізму, тобто визначення результативності його функціонування на рівні підприємства і особливо на рівні тих органів державної влади, які пов’язані із застосуванням основних важелів ЕМЕМ. Роль держави в реалізації ЕМЕМ на цьому етапі полягає в забезпеченні передусім правового регулювання дії всієї системи важелів. Підсумковий момент у загальній схемі реалізації ЕМЕМ – визначення основних шляхів його вдосконалення. При цьому необхідно виходити як з мікрорівня (що обумовлено визначальною роллю підприємств регіону в системі суспільного виробництва), так і з макрорівня (суспільне виробництво в цілому). 

Такий підхід зумовлений тим, що мікрорівень дає відповідь переважно на питання про міру досягнення   тактичних    екологічних цілей, і його   вдосконалення 


Рис. 1.6. Загальна схема формування і реалізації ЕМЕМ

залежить переважно від наявності та дієвості національного екологічного законодавства. 

Водночас макрорівень відображає ефективність дій держави в реалізації стратегічних цілей екологічної безпеки і значною мірою опосередкований міжнародним правом і зусиллями інших країн. 
З урахуванням сказаного, відзначимо, що основними заходами вдосконалення ЕМЕМ і створення надійної екобезпеки в Україні є:

– удосконалення національного екологічного законодавства; 

– формування дієвих економічних інструментів  екологічного менеджменту регіону; 

– розробка шляхів стимулювання підприємств регіону до зменшення деструктивного впливу на навколишнє природне середовище;
– проведення у всіх регіонах України інвентарізації джерел забруднення навколишнього середовища та екологічно небезпечних об’єктів з метою обгрунтування пріоритетів першочергової реалізації регіональних екологічних програм;
– поглиблення наукових досліджень, розширення пошукових і проектно-конструкторських робіт для створення нових безвідходних і маловідходних технологій;

– розширення масштабів будівництва очисних споруд, фільтрів, пило- і газовловлювачів; 

– створення автоматизованої системи контролю за станом природного середовища;

– формування  загальнодержавної системи екологічного менеджменту.

1.3. Компоненти екологічного менеджменту регіону

В умовах наростання екологічної кризи екологізація суспільного розвитку як комплексу заходів для забезпечення екологічної безпеки стає об’єктивною закономірністю. Останнім часом велика увага приділяється пом’якшенню техногенного впливу на навколишнє середовище як на національному, так і на міжнародному рівні.

У цьому зв’язку виникає необхідність впровадження структурованих систем управління охороною навколишнього середовища на підприємствах, що при досягненні своїх фінансово-економічних цілей гарантують екологічну безпеку в регіоні. В умовах переходу України до ринкової економіки і її активного залучення у світогосподарські зв’язки впровадження системи екологічного менеджменту у вітчизняній практиці управління природокористуванням та охороною навколишнього середовища набуває актуальності.

В умовах інтеграції України у світове господарство зростає інтерес суб’єктів господарської діяльності до створення налагодженої системи контролю за дотриманням екологічних вимог, оскільки невиконання законів і правил у сфері екології може стати причиною значних  фінансових втрат.

Система екологічного менеджменту регіону впливає на всі аспекти діяльності підприємства. Вона є важливою складовою організації роботи підприємств. Процес орієнтації на екологічний світогляд повинен починатися з менеджерів вищої ланки, який знаходить своє продовження на більш низьких рівнях органіхаційної структури.

Це означає, що  впровадження екологічного мислення в політику підприємств є умовою його успішного функціонування. Але для впровадження інтегрованої системи необхідно застосовувати не тільки екологічно орієнтований персонал, але й всі інші компоненти екологічного менеджменту регіону, що подані на рис. 1.7.

       Важливе значення для впровадження всіх компонентів екологічного менеджменту має розробка його екологічної політики. Відповідно до визначення, встановленого стандартом ДСТУ ІSО 14050-97 “Управління навколишнім середовищем: Словник”, екологічна політика – це заява організацій регіону про свої наміри і принципи, пов’язані з її загальною екологічною  ефективністю,  що   є   підставою   для   діяльності  й  встановлення

Рис. 1.7. Структура формування компонентів екологічного менеджменту регіону

цільових і планових екологічних показників. Необхідність розробки екологічної політики закріплена в ДСТУ ІSО 14001-97 (п. 4.2) [46, с.22].

 При розробці екологічної політики регіону повинні прийматися до уваги наступні вимоги:

– обов'язковість виконання законодавчих і нормативних актів в області охорони навколишнього середовища;

– наявність зобов'язання щодо постійного поліпшення екологічної ситуації, пов'язаного з діяльністю підприємств регіону, і запобіганню забрудненню навколишнього середовища;

–  координація з іншими аспектами регіональної політики;

– створення спеціальної структури для визначення і перегляду цілей і задач в області охорони навколишнього середовища; 

– обов'язкове введення документарної бази екологічної політики регіону, яка буде  доступна  для громадськості;

         – оцінка і зниження негативного впливу на навколишнє природне середовище (включаючи землю, воду, атмосферне повітря, флору і фауну);

         – управління користуванням сировиною, оптимізація вибору її виду й умов транспортування;

         – скорочення утворення відходів, їх вторинне використання, транспортування й утилізація;

      – застосування нових, екологічно чистих виробничих процесів і їх зміна в існуючих виробничих процесах;

          – виготовлення продукції  з позиції охорони навколишнього середовища;

        – визначення впливу практичної діяльності підрядчиків, субпідрядників і постачальників на показники погіршення стану навколишнього середовища;

         – попередження й обмеження позаштатних ситуацій;

        – ознайомлення населення з проблемами охорони навколишнього середовища і шляхами їх вирішення;

      – надання інформації підприємствам регіону та населенню щодо глобальних проблем охорони навколишнього середовища.

Екологічна політика регіону спрямовує і стимулює впровадження й удосконалення системи екологічного менеджменту з метою поліпшення умов  її функціонування і забезпечення можливості оптимізації показників стану навколишнього середовища. На основі екологічної політики визначається мета і завдання у сфері охорони навколишнього середовища. Екологічна політика має бути зрозумілою для сприйняття зацікавленими сторонами, а сфера її застосування повинна легко визначатися [33, с.72].

Відзначимо, що розробка і своєчасний перегляд екологічної політики Вырезано.
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Наведені компоненти екологічного менеджменту регіону являють собою достатньо складну субординовану сукупність елементів, які в умовах ринку діють як система, її функціональне призначення полягає в забезпеченні ефективного використання матеріально-фінансових ресурсів для здійснення природоохоронних заходів. Це, у свою чергу, ставить питання про загальне визначення і структуризацію цієї системи. Загальна структура формування  компонентів екологічного менеджменту регіону, подана на рис. 1.9, складена автором на основі робіт вітчизняних вчених [81, 89, 101].

Ця схема відображає зв’язки елементів тільки в наближеному варіанті, характеризуючи найбільш загальну послідовність взаємодії цих елементів. Подальше поглиблення аналізу сукупності компонентів дозволяє виділити сукупність організаційно-економічних, соціальних та економіко-правових чинників. Необхідність такого поділу викликана тим, що досліджуваний нами рівень здійснення природоохоронної діяльності (мікро рівень) вимагає чіткого розмежування тих компонентів, які безпосередньо пов’язані з діяльністю підприємства, і тих, які залежать від дії зовнішніх чинників. Певна річ, такий поділ певною мірою умовний, оскільки діалектичний взаємоз’язок передбачає як прямі, так і зворотні зв’язки між елементами системи.

Подальший аналіз даної сукупності компонентів на рівні дії внутрішніх чинників показує, що дані компоненти потребують визначення пріоритетних елементів в організації екологічного менеджменту регіону. Це зумовлено тим, що формування системи екологічного менеджменту в кожному конкретному випадку відбиває не тільки індивідуальні особливості екологічної ситуації на підприємствах регіону, а й узагальнений вплив зовнішніх чинників. Іншими словами, пріоритетне значення того чи іншого компонента залежить від визначальної характеристики зовнішнього ринкового середовища в його як правовій, так і соціальній складовій. Так, недостатня фінансова потужність усієї системи суспільного виробництва на даному етапі розвитку економіки України потребує визначення сукупності внутрішніх компонентів екологічного менеджменту, перш за все фінансової складової. Саме її визначення повинно стати визначальним моментом для забезпечення дії всіх інших компонентів. Тобто екологічне планування, екологічна звітність, екологічний аудит і інші компоненти на рівні своєї реалізації будуть визначатися насамперед можливостями фінансових ресурсів, які призначені на природоохоронну діяльність.

Досліджена нами система є надзвичайно складною як в плані її організації, так і у функціонуванні, і не може бути вичерпана вищерозглянутим зв’язком. Так, у наших умовах недостатньо зрілих ринкових відносин, потрібно у ролі визначального компонента екологічного менеджменту регіону врахувати природоохоронне законодавство. Це вказує на  необхідність чіткого взаємоз’язку цього компонента з внутрішнім плануванням. Нехтування цим взаємозв’язком на практиці призведе до “сліпого” копіювання західного досвіду під час планування і формування екологічного менеджменту.

У системі формування компонентів все більшого значення набуває соціальний чинник (контроль з боку суспільства), який зрештою буде перетворюватися на визначальну складову організації природоохоронних заходів. В умовах України вплив цього компонента набуває особливого значення, оскільки недосконалість правового забезпечення часто призводить до зловживань у сфері екологічного менеджменту. Наявність цього взаємозв’язку при формуванні екологічного менеджменту на рівні регіону потребує досягнення максимальної прозорості, зрозумілості та регулярної звітності щодо заходів, передбачених екологічною політикою.

Взаємодія організаційно-економічних, екноміко-правових і соціальних компонентів екологічного менеджменту і їх глибока взаємообумовленість вимагають не тільки чіткого визначення впливу зовнішніх чинників на організацію і формування внутрішніх компонентів екологічного менеджменту, але й визначення основних, стратегічних напрямків розвитку тих складових цієї системи, які належать до зовнішнього рівня. У реаліях українського сьогодення вищеназваний зв’язок об’єктивно обумовлює особливу увагу до організації такого компонента системи, як екологічно орієнтований персонал. Це зумовлено такими моментами:

1) відносною новизною екологічних проблем як таких, що підлягають негайному вирішенню;

2) практичною відсутністю досвіду організації екологічного менеджменту в умовах ринку;

3) наявністю і дуже стійким характером споживацького менталітету населелення.

Усе це на практиці проявляється у відсутності масової екологічної культури населення, необхідності на рівні кожного індивіда вживати дієвих заходів для збереження навколишнього середовища, а також відсутності державної системи підготовки фахівців з екологічного менеджменту.

Цей висновок дає підстави вважати, що втручання держави у формування і розвиток  системи екологічного менеджменту регіону вкрай необхідне. Держава повинна взяти на себе організацію і здійснення екологічної освіти населення, забезпечити високий рівень підготовки спеціалістів-екологів. Важливість останнього заходу зумовлена не тільки тим, що сьогодні ця підготовка повинна бути предметом державної уваги, а й тими реаліями сучасного стану вищої освіти, який робить можливим, за певних умов, недостатньо високу фахову підготовку спеціалістів екологічного менеджменту. 

Отже, взаємодія всіх компонентів призводить до появи інтегральних особливостей екологічного менеджменту, які не можна звести до механічного набору економічного інструментарію. Загальною формою прояву цієї взаємодії компонентів виступає економічний механізм екологічного менеджменту. Проте наявність певних елементів ще не дає можливості їх реально застосовувати без детальної розробки методики організації природоохоронної діяльності підприємства.

На нашу думку, на рівні регіону реалізація екологічного менеджменту повинна передбачати у ролі об’єктивно необхідних такі функції, які включають заходи для забезпечення управління екологічною безпекою (управління якістю продукції, управління технологією, фінансовий механізм природокористування, дотримання норм екологічного законодавства, державних  вимог і стандартів), а також організаційні заходи формування екологічного менеджменту (планування та організація екологічної діяльності підприємств регіону на основі еколого-економічного аналізу, поетапного планування екологічної діяльності з урахуванням внутрішньої та зовнішньої політики регіону, визначення напрямків організації екологізації, критеріальної якісної оцінки системи екологічного менеджменту).

Водночас, суттєвим є врахування того факту, що ці заходи не тільки відрізняються за своїм змістом і характером впливу на механізм екологічного менеджменту, а й діють як прямі та непрямі стимули забезпечення охорони навколишнього природного середовища.

Прямі заходи абсолютно чітко регламентуються нормативно-правовою базою. Ці заходи обмежують можливості підприємств в організації екологічного менеджменту, в переважній більшості мають карний характер, а отже, несуть недостатньо високе стимулююче навантаження.

Непрямі заходи пов’язані з сукупністю дій органів місцевого самоврядування, які мають виключно стимулюючий характер стосовно суб’єктів екологічного менеджменту. Ці заходи не обмежені існуючими нормативними положеннями і тому  є  ефективними і дієвими. Значення непрямих заходів в умовах ринку з його надзвичайно високим рівнем самостійності й незалежності господарюючих суб’єктів постійно зростає і за умови досягнення високих результатів може бути надзвичайно потужним. 

Треба сказати, що досвід організації та здійснення охорони навколишнього середовища у розвинених країнах підтверджує ефективність таких заходів. Більше того, підприємства регіону можуть і повинні залучати соціальну складову під час розробки і здійснення природоохоронної діяльності. Це посилює екологічну складову, яка забезпечується непрямими методами.

Давши оцінку  компонентам екологічного менеджменту регіону, можна зробити висновок, що тільки використовуючи належним чином весь  арсенал всіх компонентів, може запровадити інтегровану систему екологічного менеджменту. Аналіз сучасної світової практики природокористування свідчить, що заходи впровадження такої системи, не дивлячись на додаткові  витрати, підвищують конкурентоздатність та економічну ефективність регіону, а отже, національну  безпеку  країни. 

Висновки до розділу 1

Забезпечення екологічної безпеки як стійкого стану навколишнього середовища є визначальною умовою успішного вирішення соціальних та економічних завдань, спрямованих на поліпшення якості життя людей і стабільного прогресу суспільства. Комплексне вирішення цих завдань є складовою переходу до сталого розвитку.

Стратегія сталого розвитку  повинна розроблятися на основі економічних, соціальних і екологічних планів, забезпечуючи їх взаємоузгодженість. Однією з пріоритетних цілей стратегії є забезпечення соціально надійного економічного розвитку, при якому здійснюються заходи щодо охорони навколишнього природного середовища в інтересах майбутніх поколінь. 

Проаналізувавши концептуальні та нормативно-методичні засади екологічного менеджменту регіону в системі сталого розвитку, зроблено такі висновки:

1. Економічне зростання  і забезпечення ефективних умов для ринкового господарювання повинно передбачати програмну перебудову природоохоронної діяльності та вдосконалення екологічної безпеки держави. Вирішення цих  завдань потребує впровадження економічного механізму екологічного менеджменту та визначення його ролі в процесах ринкових перетворень. Відповідно до цього визначено сутність даного механізму і шляхи його формування на різних рівнях управління.

2. З огляду на важливість понятійно-термінологічного апарату в науковій практиці у дисертаційній роботі пропонується власне визначення поняття “економічний механізм екологічного менеджменту”, що дає можливість уникнути різних тлумачень однієї й тієї ж категорії. У роботі даний механізм розглядається як сукупність правових, економічних, моральних і етичних відносин, які формуються в регіоні в процесі реалізації екологічної політики.
3. Стратегія управління регіоном повинна включати не просто захист навколишнього природного середовища, але й комплекс нових підходів і концепцій управління, заснованих на інтеграції інтересів підприємств і суспільства. Відповідно до цього розроблено концепцію екологічного менеджменту регіону, яка на відміну від існуючої служить основою для прийняття управлінських рішень, охоплюючи: методологію, інфраструктуру, принципи, функції та організацію екологічного менеджменту, визначення пріоритетних напрямків екологічної політики та ефективності екологічного менеджменту в цілому. Виявлено взаємозв’язок між її базовими елементами, що надало концепції цілосності і дозволило на ринкових засадах визначити соціальну та економічну ефективність системи екологічного менеджменту регіону.

4. Розроблені науково-методичні засади економічного механізму екологічного менеджменту на основі формування компонентів екологічного менеджменту регіону. Досліджено, що саме економічний механізм екологічного менеджменту, інструментами реалізації якого виступають екологічні платежі, екологічне оподаткування, фінансові ресурси підприємства, штрафи та санкції за порушення екологічного законодавства, екологічне страхування та екологічний аудит, стимулювання природоохоронної діяльності, є загальною формою прояву взаємодії всієї сукупності компонентів.

Основні результати проведеного дослідження опубліковано у працях [74,  
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Забезпечення процесу прийняття державних рішень з урахуванням екологічних вимог (моніторинг, прогнозування та ін.)


Екологічна освіта й екологічне виховання






































Регіональний


рівень





Функції


Регулювання використання природних ресурсів регіонального значення


Проведення моніторингу та обліку об’єктів природокористування на регіональному рівні, здійснення державного контролю за дотриманням природоохоронного законодавства


Розробка програм впровадження природоохоронних заходів, організація розробки місцевих екологічних програм і проектів 


Визначення та реалізація інвестиційної політики на регіональному рівні


Визначення нормативів забруднення природного середовища нрегіональному рівні


Інформування населення та підприємств з екологічних питань   





Функції


Управління екологічною безпекою (управління якістю продукції, управління технологією, фінансовий механізм природокористування,  дотримання норм екологічного законодавства, державних  вимог і стандартів)


Організація екологічного менеджменту підприємства (планування та організація  екологічної діяльності підприємства на основі еколого-економічного аналізу, поетапного планування екологічної діяльності на підприємстві з урахуванням внутрішньої  та зовнішньої політики підприємства, визначення напрямків організації екологізації,  критеріальної якісної оцінки системи екологічного менеджменту)











Рівень підприємства





Концептуальні положення екологічної політики держави





Економічний механізм екологічного менеджменту (ЕМЕМ)





Економічні важелі





Екологічні важелі





Законодавчо-правові 


важелі





Соціальні важелі





Адміністративно-правові важелі





Державне регулювання ЕМЕМ





Визначення ефективності реалізації ЕМЕМ





Шляхи вдосконалення ЕМЕМ





Мікропідсистема





Макропідсистема





– Розробка і вдосконалення національного екологічного законодавства


– Удосконалення організаційних засад формування інструментів екологічного менеджменту


– Розробка шляхів стимулювання підприємств до зниження деструктивного впливу на навколишнє середовище


– Формування ефективних шляхів розподілу грошових коштів  на природоохоронну діяльність


– Розробка науково-методичних засад ЕМЕМ на основі формування компонентів екологічного менеджменту


– Обов’язковість контролю за ефективністю науково обгрунтованих управлінських рішень як у методологічному, так і в практичному аспекті








– Удосконалення екологічного моніторингу природоохоронної діяльності регіону


– Запровадження комплексної програми екологічного менеджменту в регіонах, яка б обов’язково включала екологічну експертизу всіх аспектів діяльності підприємств


– Оптимізація процесу фінансування екологічного інвестування через створення спеціальних екологічних фондів


– Формування на ринкових засадах екологічного страхування через створення товариств взаємного екологічного страхування


– Упровадження заходів, які були б націлені на постійне зменшення деструктивного впливу на навколишнє середовище


– Проведення сертифікації підприємств на відповідність міжнародним стандартам екологічного менеджменту ISO 14000








контроль





контроль





Формування компонентів екологічного менеджменту регіону





Організаційно-економічні компоненти екологічного менеджменту


(внутрішні)





Економічно-правові 


компоненти екологічного менеджменту


(зовнішні )





Організаційний механізм екологічного менеджменту:





– організація ефективних служб екологічного менеджменту;


– екологічна політика;


– внутрішні екологічні стандарти;


– екологічне планування і прогнозування;


– екологічний моніторинг та контроль;


– екологічний аудит;


– екологічна звітність;


– екологічно орієнтований персонал.











Економічний механізм екологічного 


менеджменту:


– екологічні платежі та екологічне оподаткування;


– фінансові ресурси підприємства, спрямовані на природоохоронну діяльність;


– штрафи і санкції;


– екологічне страхування та екологічний аудит;


– стимулювання природоохоронної діяльності;


– організація діяльності екофондів.





Правовий механізм екологічного менеджменту:


– природоохоронне законодавство;


– ліцензії на викиди і скиди та розміщення відходів;


– екологічні сертифікати;


– регламентація та обмеження (ДСТУ, СніП, ГДК, квоти та ін.).








Соціальні компоненти екологічного менеджменту


(зовнішні)





Екологічна поліція





Громадські екологічні організації





ЗМІ, переважно зорієнтовані на проблеми 


екології





41








2

