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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, Луганськ, 2008.
У дисертації досліджуються методологічні, психолого-педагогічні засади та педагогічні умови формування і розвитку естетичних смаків старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи. Досліджуються основні напрями формування естетичних смаків старшокласників, зокрема особливості формування смаку по відношенню до життя, до спілкування та праці, до прекрасного у природі і побуті та розвитку літературно-мистецьких смаків старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи.
У роботі вперше розроблено та впроваджено в практику навчально-виховного процесу загальноосвітньої школи експериментальну модель формування естетичного смаку старшокласників. Також теоретично обґрунтовано і практично перевірено педагогічні умови, що сприяють підвищенню ефективності формування естетичних смаків старшокласників. Показано ефективність запропонованих технологій в оптимізації естетичного виховання учнів та розвитку у них естетичних смаків. У процесі дослідження доведено вплив розвитку окремих особистісних якостей учнів старших класів на формування і розвиток їхніх естетичних смаків в процесі естетичного виховання.

