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Особенности личности преступников, совершающих деяния с использованием оружия
Преступность в России на рубеже веков характеризуется многими качественными изменениями, одним из которых является достаточно частое использование оружия при совершении преступлений. Д.А. Корецкий по этому поводу отметил, что использование оружия (как огнестрельного, так и холодного) уже само по себе является фактором, который весьма существенно усиливает угрозу или осуществление насильственных действий. Кроме того, если оружие было применено, то этот факт порождает появление тяжких и особо тяжких последствий, в том числе нарушающих общественную безопасность и общественный порядок в целом. При этом поведение преступников отличается особой дерзостью, они, будучи уверенными в своей безнаказанности, не торопясь убивают одного или нескольких людей, фактически не скрывая своей внешности. Усиливает негативное воздействие такого поведения и то, что оно парализует желание правопослушных граждан препятствовать совершению преступлений, задерживать преступников и доставлять их в правоохранительные органы1.
Основную массу таких преступлений составляют убийства, случаи умышленного причинения тяжкого вреда здоровью человека, разбойные нападения, вымогательства, терроризм, умышленное уничтожение имущества, бандитизм2. В.А. Казакова пишет, что в результате общего изучения структуры современной преступности можно сделать вывод, что в России, как и повсеместно в других государствах, преступления, совершаемые с использованием оружия, занимают одно из наиболее важных мест (в отрицательном смысле). Такие деяния наносят вред сразу же многим общественными отношениям - личности, собственности, общественной безопасности, а также организации надлежащей деятельности подавляющего большинства общесоциальных и государственных механизмов. Поскольку мотивы таких преступлений весьма разнообразны, они нарушают (и даже разрушают) самые различные сферы жизнедеятельности общества -политическую, социальную, экономическую, межличностную и другие. Ведь любой человек может стать жертвой совершения в отношении него вооруженного преступления1. Дополним, что в данное определение можно распространить и на случаи, когда оружие применяется в процессе совершения хулиганства, а также иных деяний, которые непосредственно не были направлены на причинение вреда жизни и здоровью человека, однако могут привести (и приводят) к таким последствиям.
По поводу преступлений, совершаемых с использованием оружия, Д.А.Корецкий пишет, что наиболее важным среди объединяющих эти преступления признаков является то, что они совершаются с использованием оружия, т.е. специально приспособленных устройств, посредством которых виновное лицо пытается осуществить свои преступные намерения. При этом оружие используется как для подавления воли живых лиц, так и для их умерщвления, а также для разрушения или повреждения неодушевленных материальных объектов. При этом преступник применяет оружие в конкретной ситуации, и результатом такого применения становится совершение уголовно наказуемого деяния. При этому оружие находится в центре преступного поведения и в большинстве случаев обусловливает выбор преступником определенного поведения, а также конкретных действий по реализации преступного умысла . Полагаем, что в данном случае речь идет о любых видах оружия. Кроме того, сформулированное выше правило может быть распространено и на иные предметы, которые в определенных случаях также используются в качестве орудия преступления для поражения живых лиц или причинения вреда их здоровью.
В.В., Лунеев также обратил внимание, что оружие в основном применяется в совершении семи-восьми видов насильственных преступлений, в их числе: убийство, причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью, посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа, захват заложников, бандитизм, терроризм, хулиганство2.
Даже насилие в школах, среди несовершеннолетних, стало сопровождаться угрозой применения различных видов оружия3. По данным С.Л. Сибирякова, в 19 % случаев оно сопровождалось угрозой применения ножа, 5 % - кастета, 4,5 % - огнестрельного оружия, кроме того, демонстрировались газовые пистолеты, баллончики, нунчаки, металлические палки, цепи и др.4
Состояние современного периода развития преступности, совершаемой с использованием оружия, обусловлено использованием более значительного числа видов вооружения, причем это расширение происходит посредством использования новых разновидностей не только боевого, но и гражданского оружия, в том числе холодного5. Например, в 1997 г. боевое и гражданское оружие применялось примерно в равных пропорциях. В последующие же годы увеличилась доля преступлений, которые были совершены с использованием охотничьего оружия, с одновременным снижением числа случаев, когда применялось оружие боевое и газовое. Но наряду с этим с 2007 г. наблюдался рост преступлений, совершенных с использованием спортивного оружия. В 2009 г. доля таких преступлений среди общего числа преступлений, совершенных с использованием оружия, возросла в 5 раз.
В последние годы четко выразилась еще одна тенденция вооруженной преступности - использование при совершении преступлений так называемого нелетального оружия. Ранее оно именовалось специальными средствами самообороны, а Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии»1 в настоящее время относит его к гражданскому оружию самообороны.
Причинный комплекс преступлений, совершаемых с использованием оружия
В отрицательную сторону изменился и микроклимат в трудовых коллективах, которые по сути вообще не занимаются воспитанием молодежи. Отсутствуют какие-либо формы наставничества, обучения и контроля за поведением несовершеннолетних. Что же касается предприятий с частной формой собственности, то в них, по сути дела, вообще не осуществляется воспитание молодых сотрудников, в них воздействие на сотрудников ограничено лишь материальным стимулированием или взысканием «внутренних» штрафов1.
4. Среди политических детерминант преступлений, совершаемых с использованием оружия, особое место занимают миграционные процессы и связанные с ними взаимоотношения между гражданами России и приезжими. В литературе отмечено, что миграция населения в России создает угрозы демографическому, трудовому, образовательному, интеллектуальному, научно-техническому потенциалам, ведет к криминализации экономики, маргинализации и социальной дифференцированности населения2.
Данные исследований Центра социальной демографии Института социально-политических исследований РАН свидетельствуют, что за период с 1992 по 2002 г. в Россию прибыло более 9 млн. мигрантов . В 2004 г. в пунктах пропуска через Государственную границу иностранным гражданам и лицам без гражданства было выдано 21,9 млн. миграционных карт. В настоящее время миграционные процессы усилились в еще большей степени.
Особую тревогу вызывает незаконная миграция. Посты иммиграционного контроля в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации ежегодно выявляют от 10 до 16 тыс. мигрантов с неправильно оформленными документами на право работы или вообще без таковых.
По экспертным оценкам (поскольку затруднительно указать точную цифру незаконных мигрантов) в настоящее время в России с нарушением правил пребывания находится от 2,5 до 5 млн. иностранных граждан и лиц без гражданства.
Миграцию можно назвать своеобразной «питательной средой» для организованной преступности. По мнению О.А. Евлановой незаконная миграция в настоящее время является одной из наиболее прибыльных разновидностей криминального бизнеса. Кроме того, будучи нелегально доставленными в Россию, эти лица весьма часто втягиваются в иные виды преступной деятельности, в том числе в организованную преступность международных масштабов (незаконный оборот оружия и боеприпасов, наркотрафик, работорговля, криминальная трансплантация органов и тканей и т.п.)1.
А.Д. Кутьин считает, что незаконная миграция угрожает безопасности населения в целом, поскольку осевшие на определенной территории мигранты вызывают обеспокоенность и чувство нестабильности у коренного населения. Это, в свою очередь, является питательной средой для преступлений на межнациональной почве, в том числе связанных с противоправным использованием оружия2. Дополним, что такие ситуации, хотя и в меньшей степени, характерны и для тех случаев, когда миграция осуществлялась по официальным каналам, однако затем по различным причинам мигранты - выходцы из одной страны соединились в сообщество, характеризующееся противоправными устремлениями.
С другой стороны, сами мигранты являются социальной группой с повышенной степенью виктимности. В первую очередь это относится именно к незаконным мигрантам.
Они могут стать объектом насилия для лиц - представителей организованной преступности, что ведет к общей дестабилизации социальной обстановки. На фоне увеличивающейся доли мигрантов среди коренного населения у значительной его части уменьшается негативизм по отношению к преступлениям в отношении мигрантов. В обществе последовательно формируется негативный образ мигрантов, более того, некоторые политики и представляемые ими течения ставят это во главу угла своих предвыборных заявлений и программ. Более того, в ряде случаев такие заявления носят выраженный националистический характер1.
Практика показывает, что мигранты, прибывая в избранные ими места временного или постоянного жительства, объединяются на национальной основе, противопоставляют себя коренному местному населению, что создает социальную напряженность, приводящую , во многих случаях к совершению насильственных преступлений, в том числе и с использованием оружия.
М.М. Бабаев еще в 60-е гг. XX в. писал, что миграция как бы ставит под действие криминогенных факторов тот контингент населения, который обладает наиболее высокой криминальной активностью .
Как отметил П.Н. Кобец, иностранные граждане и лица без гражданства, прибывающие в Российскую Федерацию в поисках работы и находящиеся в нашей стране незаконно, попадают в сферу внимания криминальных структур, причем зачастую состоящих из своих же соотечественников3. В.В. Собольников справедливо утверждает, что большая часть мигрантов относится к категории малообеспеченных, не защищенных в социальном и правовом отношении, а потому находящихся в стрессовом состоянии людей, в связи с чем они составляют устойчивый источник пополнения этноорганизованных криминальных группировок. При этом возможно установление связей с региональной российской организованной преступностью. По словам автора, «...инициативность, способность к самоорганизации, гибкость элементов структуры и т.д. обеспечивают на определенном этапе развития высокую эффективность преступной деятельности. Вместе с тем низкая управляемость такой организации неспособна к систематическому и полному анализу ситуации, превалирование индивидуального компонента обусловливают дальнейшую трансформацию организованной миграционной преступности»1.
Преступность мигрантов занимает со временем все больший удельный вес в стране. Например, удельный вес преступников-мигрантов в Ростовской области в 2003 г. составил 6,7 %, в том числе среди убийц - 11,1 %, грабителей - 8 %, разбойников - 11,9 %, участников банд - 17,2 % .
Правоохранительными органами отмечено, что процент мигрантов велик среди лиц, совершающих кражи, грабежи, разбои, при этом они составляют больше половины всех совершаемых сегодня преступлений .
Преступные группы из числа граждан ближнего зарубежья, как правило, совершая в России преступления общеуголовного характера (грабежи, кражи, вымогательства, разбойные нападения и т.п.), постепенно объединяются в организованные преступные группировки.
Международное сотрудничество и зарубежный опыт в деятельности по противодействию преступлениям, совершаемым с использованием оружия
В Швеции Закон «Право на оружие» (1996:67) регламентирует порядок оборота различных видов оружия (огнестрельного, холодного, метательного, сигнального, газового и т.п.), а также его составных механизмов и глушителей. Граждане Швеции обязаны иметь специальные лицензии на приобретение и последующее хранение оружия, причем их выдаче предшествует тщательная проверка благонадежности и психического здоровья.
В каждом случае выдача лицензии носит разрешительный характер, ведь на гражданина возложена обязанность обосновать причину, по которой ему требуется владеть оружием. Примечательно, что простое заявление о необходимости самозащиты достаточным основание для предоставления лицензии не является.
В Китае Закон «О контроле над огнестрельным оружием» ограничил гражданское оружие лишь спортивными и охотничьими образцами. В Китае действует лицензионно-разрешительный порядок его производства и торговли. Оружие возможно приобрести исключительно после предварительного получения лицензии от местных органов общественной безопасности (аналог российский органов внутренних дел). Подразделение МОБ Китая осуществляет и постоянный текущий контроль за оборотом огнестрельного оружия. Борьба с нелегальным оборотом оружия в Китае за последние 15 лет в совокупности с антикоррупционными мерами привела к существенному снижению уровня насильственной, корыстно-насильственной и вооруженной преступности, в том числе ее организованных проявлений2.
Японским законодательством полностью запрещены приобретение и владение физическими и юридическими лицами ручным стрелковым оружием «для самообороны, коллекционирования и других целей в силу смертоносных свойств оружия и опасности причинения ранений, увечий и смерти». Также запрещен оборот имитационного оружия, внешне похожего на настоящее, и конструктивно схожих с настоящим оружием модельных пистолетов и револьверов с учетом возможностей их переделки в боевое оружие. Таким образом, в Японии не признается право на владение оружием в целях самообороны. Исключение сделано только для исполнения предписанных законом служебных обязанностей в полиции, силах самообороны и при охране императорской семьи. Правовое регулирование оборота охотничьего оружия (гладкоствольного и нарезного) столь же жесткое, как и ручного стрелкового оружия, что делает его фактически недоступным для широкого круга японских граждан. Разрешение на его приобретение и ношение дают исключительно комиссии общественной безопасности префектур для целей спортивной охоты, отстрела больных и опасных птиц и хищных зверей или для спортивных стрельб по мишеням. При этом комиссия общественной безопасности проводит тщательную проверку заявителя. Гражданин, получающий лицензию, в обязательном порядке должен пройти соответствующую подготовку и сдать экзамен по обращению с огнестрельным охотничьим оружием. Применение охотничьего оружия в целях самообороны запрещено1.
В ЮАР в результате вступления в силу Закона «О контроле над оружием» количество утерянного или украденного оружия стало уменьшаться: в 2006 г. оно составило 15054 единицы, что на 24 % меньше, чем в 2004 г. Причиной снижения уровня нелегального оборота оружия послужило и то, что серьезно выросли штрафы в случае утери оружия, а также ужесточение требований к лицам, которые обращаются за лицензиями на получение права приобретать и хранить оружие.
Таким образом, можно утверждать, что в мировом сообществе имеет место устойчивая тенденция к ограничению оборота оружия и боеприпасов с Приобретение оружия в подавляющем большинстве стран осуществляется на основе выданной лицензии на владение огнестрельным оружием, при этом кандидат на получение лицензии подвергается строгой длительной проверке.
Зарубежный опыт показывает, что ужесточение режима оборота огнестрельного оружия, осуществляемого в совокупности с мерами предупреждения нелегального оборота оружия, коррупции и организованной преступности, влияет на снижение насильственной, корыстно-насильственной и вооруженной преступности.
Отдельные страны (в частности, Япония) полностью запретили приобретение и владение физическими и юридическими лицами ручным стрелковым оружием для самообороны, коллекционирования и других целей в силу смертоносных свойств оружия и опасности причинения ранений, увечий и смерти
Общесоциальные и специально-криминологические меры противодействия преступлениям, совершаемым с использованием оружия
В другом случае А.Б. Барихин, говоря о том, что преступность выходит из-под контроля, правоохранительные органы фактически не в состоянии обеспечить безопасность населения, «спасение утопающих становится делом самих утопающих, и обычные, вполне мирные граждане начинают всерьез задумываться о том, как самостоятельно защитить себя и свое имущество», утверждает, что «все было бы намного проще, если бы мы были вправе хранить и носить оружие»2.
Многие авторы, ратующие за либерализацию правил оборота оружия, приводят в пример опыт Российской Империи, утверждая, что в ней оборот оружия в обществе был практически свободным. В частности, И.Л. Трунов, пытаясь использовать опыт царской России, говорит, что «в царской России витрины магазинов изобиловали разнообразным оружием, без особых ограничений»3. В статье «Пишут пулю» утверждается, что свободная продажа оружия - терминология XIX века, пистолеты и револьверы приобретались свободно (включая и покупку по почте) до 1906 г., «когда морозный ветер первой русской революции заставил пересмотреть позиции в этом вопросе»4.
Революционные события в России в начале XX в., безо всякого сомнения, оказали влияние на ужесточение регламентации оборота оружия в Российской Империи. Но изучение нормативных правовых актов, исторических материалов по данной тематике свидетельствует, что еще задолго до Первой русской революции 1905-1907 гг. в Российском государстве был установлен разрешительный порядок продажи, приобретения, хранения и ношения оружия. В любом случае уровень защищенности личности следует повышать не путем вооружения всех членов общества, это - наиболее простой, но и наиболее опасный путь, а посредством создания надлежащей правовой базы, а также эффективных правоохранительных и судебных органов.
Представляется, что управляемость государства и соответственно законопослушность населения зависит от эффективности социальных, в том числе экономических, правовых мер, осуществляемых государством, а не от уровня вооруженности населения. Е.Д. Шелковникова верно отметила, что «традиционно люди в России привыкли решать свои проблемы мирным путем, а не с помощью вооруженных разборок. И давать им в руки оружие — значить провоцировать их на силовое решение конфликтов, которых в жизни возникает немало»1. Что касается обеспечения безопасности граждан, то в первую очередь это - обязанность государства в лице его пра воохранительных органов (однако участие граждан в правоохранительной работе существенно повышает его эффективность). (
В российском государстве во все исторические эпохи контроль за оборотом оружия играл значительную роль в предупреждении преступлений, что приобрело особую актуальность на рубеже веков, когда в России, как и во всем мировом сообществе, наблюдается высокий уровень вооруженного насилия.
На современном этапе развития российского государства установление правил оборота оружия, контроль за хранением и использованием его гражданами являются одной из важнейших мер обеспечения их безопасности. Не случайно подавляющее большинство сотрудников полиции (95 % из числа анкетированных нами в ходе исследования) выступают против либерализации правил оборота короткоствольного огнестрельного оружия в России, а еще 4 % полагают, что такая либерализация возможна для определенных категорий лиц, в частности, для сотрудников правоохранительных органов, которым по должности положено личное оружие).
В настоящее время в стране проводится работа по восстановлению системы профилактики правонарушений с учетом новых социально-экономических реалий. В целях координации деятельности органов исполнительной власти при реализации мер в системе государственной профилактики правонарушений Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 марта 2008 г. № 216 был образована Правительственная комиссия по профилактике правонарушений1. Основными направлениями функционирования системы профилактики правонарушений в России являются: ресоциализация лиц, освобожденных из мест лишения свободы, профилактика правонарушений и борьбы с алкоголизацией и наркотизацией в молодежной среде; привлечение общественных формирований к участию в охране правопорядка.
Большую роль в профилактической работе на современном этапе играют органы государственной власти субъектов Российской Федерации. В целях координации деятельности субъектов системы профилактики во всех регионах образованы межведомственные комиссии по профилактике правонарушений различного уровня (всего 3830, из них 1056 - в городах, 2685 — в муниципальных образованиях). Во всех субъектах Российской Федерации реализуются комплексные программы профилактической направленности. В рамках реализации региональных программ активно используется профилактический потенциал законодательства субъектов Российской Федерации: принято более 130 региональных законов об административной ответственности, нормативных правовых актов об организации работы субъектов и социальных учреждений профилактики правонарушений, участии граждан в охране общественного порядка1.
Таким образом, противодействие преступлениям, совершаемым с использованием оружия, представляет собой систему мер различного характера, направленных на выявление лиц, от которых можно ожидать совершение указанных преступлений, выявление и устранение факторов, вызывающих совершение данного вида преступлений. Одним из главных направлений противодействия преступлениям, совершаемым с использованием оружия, является эффективный контроль за оборотом оружия и боеприпасов.

