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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні проблеми функціонування соціальної інфраструктури, зниження обсягів та якості надання основних соціальних послуг виступають вагомими чинниками погіршення якості життя населення сільських територій, що провокує, у свою чергу, руйнацію системи сільського розселення, супроводжується скороченням чисельності населення сільських територій. Досі нерозв’язаними залишаються питання переходу до стратегічного управління  розвитком соціальної інфраструктури сільських територій з урахуванням нових тенденцій та зміни системи пріоритетів соціально-економічного розвитку держави та регіонів. З цих позицій  завдання вдосконалення механізму розробки і реалізації стратегії розвитку регіонів та їх сільських територій й запровадження нових методів і інструментів стратегічного управління ними набувають усе більшої актуальності.

Вирішенню проблем формування та розвитку соціальної інфраструктури сільських територій присвячено праці таких вчених, як З. Герасимчук, М. Бутко, В. Гришко, В. Горлачук, О. Гаращук, В. Дубіщев, Т. Заяць, С. Іванова, О. Комеліна, Б. Кузняк, В. Куценко, Л. Михайлова, М. Орлатий, П. Саблук, 
Н. Стоянець, Ю. Шпильова, В. Юрчишин та ін. Окремі питання соціальної політики держави та її регіонів висвітлено у працях В. Онищенка, П. Бубенка, П. Коренюка, Е. Лібанової, В. Мартиненка, О. Новікової, О. Оболенського, О. Ольшанської, В. Пили, І. Прокопи, Л. Птащенко, О. Сологуб, В. Семенова, М. Фащевського, Л. Чернюк, О. Чмир, І. Чичкало-Кондрацької, Л. Шевчук, Л. Яковенко. Однак широке коло питань щодо вдосконалення системи управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій на основі їх комплексної оцінки потребує подальшого дослідження. У зв’язку з цим виникає необхідність розробки науково-методичних та практичних рекомендацій щодо визначення напрямів та пріоритетів розвитку соціальної інфраструктури сільських територій на основі запровадження нових інструментів та механізмів стратегічного управління на рівні регіону.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною наукових досліджень Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка, зокрема з темами: «Інноваційно-інвестиційний механізм реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (номер державної реєстрації – 0110U002260), де автором запропоновано підходи щодо запровадження соціальних інновацій та інвестицій як сучасних механізмів управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій; «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні» (номер державної реєстрації – 0112U002319), в межах якої дисертантом обґрунтовано концептуальні засади розвитку соціальної інфраструктури сільських територій та визначено роль органів державної і регіональної влади;  «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (номер державної реєстрації – 0112U001461), у якій автором розроблено інформаційно-аналітичне забезпечення стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення та обґрунтування науково-методичних засад та прикладних рекомендацій щодо стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій у сучасних умовах.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

поглибити науково-методологічні засади дослідження розвитку соціальної інфраструктури сільських територій у сучасних умовах;

розкрити наукові підходи щодо управління соціальної інфраструктури сільських територій у системі забезпечення державних та регіональних пріоритетів соціально-економічного розвитку;

систематизувати та узагальнити методичні засади оцінювання розвитку соціальної інфраструктури сільських територій та на цій основі розробити комплексну модель такого оцінювання на рівні регіону та адміністративного району;

дослідити сучасні тенденції розвитку соціальної інфраструктури сільських територій регіонів України та здійснити оцінку розвитку соціальної інфраструктури сільських територій на прикладі Полтавського регіону;

розробити концептуальні засади управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій;

обґрунтувати підходи щодо вибору стратегічних орієнтирів розвитку соціальної інфраструктури сільських територій і  механізмів їх реалізації.

Об’єктом дослідження є процес стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій на регіональному рівні.

Предметом дослідження є наукові, методичні та прикладні засади формування та реалізації стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій у сучасних умовах.

Методи дослідження. Методичну основу дослідження дисертаційної роботи складають фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, стратегічного управління та планування процесів розвитку, дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем формування  соціальної інфраструктури сільських територій, її стратегічного розвитку. 

Інформаційно-довідкову базу дослідження становили Конституція України, закони і законодавчі акти, Постанови Кабінету Міністрів України, наукові публікації та доповіді, офіційні статистичні дані щодо діяльності об’єктів соціального призначення, авторські аналітичні розрахунки. З метою досягнення поставлених завдань автором використано низку методів: абстрактно-логічний – при узагальненні наукових підходів до визначення понять та термінів за темою дисертаційного дослідження; системного аналізу – при формуванні інформаційно-аналітичного забезпечення оцінки соціальної інфраструктури сільських територій; графічний – при визначенні стану і сучасних тенденцій розвитку соціальної інфраструктури сільських територій, економіко-математичний – з метою здійснення оцінки розвитку соціальної інфраструктури сільських територій регіонів України.

Наукова новизна одержаних результатів. 
вперше:

сформовано інформаційно-аналітичну систему вибору моделі стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури на рівні регіону, сільської території адміністративного району, окремого сільського населеного пункту, що включає комплексний підхід щодо оцінювання рівня розвитку сільської інфраструктури;  ураховано багатоваріантність процесу вибору пріоритетів  розвитку територій; забезпечено перехід до наукового планування розвитку території та управління її розвитком в напрямі виконання основних функцій об’єктів соціальної інфраструктури (спеціалізації), внутрішньої функції (забезпечення господарства й населення) та усунення просторових диспропорцій розвитку; 

удосконалено:
методологічні підходи щодо дослідження розвитку соціальної інфраструктури сільських територій як достатньо автономної цілісної системи, що, на відміну від існуючих підходів, дає змогу розглядати соціальну інфраструктуру як певний каркас просторового розвитку територій будь-якого рангу та вимагає широкого запровадження соціальних інновацій, які мають забезпечити  мультиплікативний вплив на розвиток сільських території, змінити характер відтворювальних процесів;

принципи управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій, що, на відміну від існуючих розробок, виступають базисом організації  її інноваційного розвитку та включають поряд з іншими принципи інноваційності,  єдності соціальних цілей розвитку територій та управління розвитком соціальної інфраструктури; синергетичності; багатофункціональності,  креативності; здатності до корегування дій; екологічності; комплексності, інтегрованості; 

концептуальні засади стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій, що передбачають формування передумов її розвитку, етапи стратегічного управління, що містять деталізований зміст, методи та інструменти їх реалізації, а також підхід щодо оцінювання ефективності управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій, ураховують динаміку потреб населення в соціальних послугах та їх змістовному наповненні, що принципово змінює підходи до вибору шляхів, способів, методів, засобів модернізації інноваційної інфраструктури сільських територій як основи розвитку людини та якості її життя; 

дістало подальшого розвитку:

методичні підходи щодо оцінювання рівня розвитку соціальної інфраструктури, що дають змогу врахувати рівень доступності об’єктів соціальної інфраструктури, а також оцінити перспективні напрями її розвитку з урахуванням зміни чисельності населення сільських територій;

форми, методи та інструменти реалізації  соціальних інновацій як основи забезпечення модернізації соціальної інфраструктури сільських територій, що ураховують багатовекторність інтересів людини, територіальної громади, органів місцевого самоврядування, регіональних і державних органів управління, передбачають  максимально повне використання механізмів самоуправління та самоорганізації сільських громад, а також способів   акумулювання інвестиційних ресурсів (наявних та потенційно можливих);

напрями вдосконалення фінансових, правових та організаційних механізмів управління соціальною інфраструктурою сільських територій, де виокремлено роль механізму управління бюджетними коштами, кредитними ресурсами, добровільними грошовими внесками організацій та громад, що спрямовані на розвиток підприємств та організацій соціальної інфраструктури, а також механізм запровадження соціальних кластерів, як виступають в якості проміжних  форм інтеграції сільської громади, є передумовою становлення впорядкованих, стабільних соціальних груп, соціальних відносин, норм, інститутів, що створює основу для соціального порядку і системної організованості. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Наукові положення і практичні рекомендації дисертаційної роботи щодо стратегічного розвитку соціальної інфраструктури сільських територій та оптимізації територіальної схеми її розташування на основі запровадження інноваційно-інвестиційних механізмів мають практичну цінність для органів місцевого самоврядування, центральних і регіональних органів управління. 
Розроблені дисертантом методичні підходи та результати оцінювання рівня забезпечення сільських територій Полтавської області об’єктами соціальної інфраструктури використано Департаментом економічного розвитку Полтавської обласної державної адміністрації при розробці проекту Програми соціального і економічного розвитку Полтавської області на 2012 рік (довідка № 04/01-07/156 від 29.06.2012 р.). Запропоновані автором концептуальні засади розвитку соціальної інфраструктури сільських територій на регіональному рівні, що передбачають комплексні зміни фінансових, правових та організаційних механізмів її практичної реалізації використано, Регіональним фондом підтримки підприємництва по Полтавській області при визначенні пріоритетних напрямів інвестиційної підтримки підприємств малого та середнього бізнесу (довідка № 360/1 від 17.10.2012 р.). Окрім того, отримані результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка і використані під час викладання дисциплін «Стратегічне управління» та «Регіональна економіка» (довідка № 71-9-2466а від 30.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо теорії, методології і практики стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток регіональної економіки.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано у роботі 8 українських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: матеріалах Всеукраїнської науково-практичної Інтернет – конференції «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (м. Полтава, 17–18 листопада 2011 р.), V Ювілейної міжнародної конференції молодих вчених та студентів «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 19-20 квітня 2012 р.), Міжнародної науково-практичної конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 10 – 11 травня 2012 р.), XI Міжнародної науково-практичної конференції «Економічний дисбаланс країни: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 22 - 23 червня 2012 р.), XIII Міжнародної науково-практичної конференції «Економічні дисбаланси в глобалізованому світі» (м. Київ, 14 липня 2012 р.), Міжнародної науково-практичної конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Одеса, 20 – 21 липня 2012 р.), ІІІ Міжнародної науково-практичної Інтернет – конференції «Проблеми та перспективи розвитку науки на початку третього тисячоліття у країнах СНД» (м. Переяслав-Хмельницький 29 – 31 липня 2012 р.), Всеукраїнської науково-практичної конференції «Досягнення в економіці. Нові погляди, проблеми, інновації» (м. Дніпропетровськ, 3 – 4 серпня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 14 наукових працях, з них 6 – у наукових фахових виданнях, 8 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій (  3,6 друк. арк., з яких 3,1 друк. арк. належать особисто автору.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 215 сторінок комп’ютерного тексту, що містить 10 таблиць та 28 рисунків, з яких 8 займають усю площу сторінки; список використаних джерел із 157 найменувань викладено на 15 сторінках; 15 додатків – на 25 сторінках.
ВИСНОВКИ

У  дисертаційній роботі здійснено розв’язання важливого наукового завдання ( розроблення та обґрунтування науково-методичних засад і прикладних рекомендацій щодо стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій у сучасних умовах. За результатами дослідження зроблено висновки.

1. Обґрунтовано, що соціальна інфраструктура сільських територій є складною організаційно-економічною системою, функціонування якої спрямовано на забезпечення оптимальних умов життєдіяльності сільської громади та виступає основою формування просторового розвитку регіону, створює передумови для формування, відтворення та збереження людського капіталу в сільській місцевості. З’ясовано, що формування та розвиток соціальної інфраструктури являють собою складний процес, зумовлений як рівнем розвитку продуктивних сил територій, так і сформованою системою виробничих відносин.


2. Розроблено науково-методичні засади дослідження розвитку соціальної інфраструктури сільських територій у сучасних умовах. Обґрунтовано доцільність структурного підходу щодо дослідження розвитку соціальної інфраструктури сільських територій (місцева, галузева, функціональна і організаційно-управлінська структури). Встановлено, що в сучасних умовах визначальними факторами розвитку соціальної інфраструктури розвитку сільських територій є політика держави, соціальні зміни в суспільстві, тенденції розвитку бізнесу, розвиток інформаційних технологій та їх впровадження у виробництво. Розкрито роль соціальних інновацій,  які стають визначальними у подальшому розвитку територій, а також у забезпеченні просторового розвитку як певного каркасу формування  їх сприятливого соціально-економічного середовища.  

3. Розкрито наукові підходи щодо управління соціальної інфраструктури сільських територій у системі забезпечення державних та регіональних пріоритетів соціально-економічного розвитку. Розширено принципи стратегічного управління, а також розроблено організаційне забезпечення стратегічного розвитку соціальної інфраструктури сільських територій. Визначено особливості стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій.

4. Систематизовано та узагальнено методичні підходи щодо оцінювання розвитку соціальної інфраструктури сільських територій. Сформовано інформаційно-аналітичну систему вибору моделі стратегічного управління розвитком соціальної інфраструктури на рівні регіону, сільської території адміністративного району, окремого сільського населеного пункту, що передбачає комплексний підхід щодо оцінювання рівня розвитку сільської інфраструктури, яка дає змогу врахувати багатоваріантність процесу вибору пріоритетів  розвитку територій; забезпечує перехід до наукового планування розвитку території.

5. Досліджено сучасні тенденції розвитку соціальної інфраструктури сільських територій регіонів України та здійснено таку оцінку на прикладі Полтавського регіону, його адміністративних районів. Встановлено високий рівень диференціації розвитку та нерівномірність розташування об’єктів соціальної інфраструктури територій, що вимагає застосування нетрадиційних  підходів щодо вибору методів та інструментів стимулювання її розвитку.

6. Розроблено концептуальні засади управління розвитком соціальної інфраструктури сільських територій. Обґрунтовано, що в основі нових підходів щодо управління розвитком територій мають бути закладені концепції, що групуються на соціальних засадах, які передбачають перш за все планування підвищення якості життя.

7. Визначено, що соціальні інновації як каталізатори розвитку соціальної інфраструктури сільських територій  характеризуються високим рівнем невизначеності  результативності їх впровадження, складністю оцінювання передбачуваного ефекту, комулятивністю, виникненням нових потреб та способів їх задоволення. При чому характерною ознакою таких інновацій є їхній, як правило, некомерційний характер, тривалі терміни віддачі, наявність механізмів партнерської взаємодії влади, бізнесу та суспільства, розвиненої соціальної експертизи.

8. Обґрунтовано підходи щодо вибору стратегічних орієнтирів розвитку соціальної інфраструктури сільських територій і  механізмів їх реалізації Визначені стратегічні орієнтири розвитку соціальної інфраструктури сільських територій, сформовані етапи та алгоритми їх реалізації в умовах сучасного розвитку економіки.

9. Запропоновано підхід щодо стратегічного планування розвитком соціальної інфраструктури сільських територій. Визначено інструменти стратегічного планування та етапи його реалізації, враховано особливості розвитку стратегічного планування соціальної інфраструктури сільських територій.
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