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1. ВСТУП

Актуальність дослідження. Важливою складовою частиною ефективності освіти є виховання світоглядних і ціннісних орієнтацій особистості, а одним із провідних завдань навчально-виховного процесу у вищій школі є формування в студентської молоді готовності до продуктивної праці як творчого процесу створення духовних і матеріальних цінностей. Це передбачає оновлення аксіологічних аспектів у вихованні студентів як одного з пріоритетних напрямів навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах. Реформування змісту виховання, використання нових підходів, виховних систем, форм і методів виховання, вивчення й упровадження кращого педагогічного досвіду виховання молоді стають пріоритетними напрямами організації виховної роботи у вищої школи. 

У формуванні особистості майбутнього фахівця ціннісні орієнтації визначають напрям і рівень активності та суттєво впливають на його професійні якості. Нині технічне знання займає в системі культури дедалі важливіше місце, натомість реальною стає небезпека відчуження науки і техніки від людини. За своїм змістом технічне знання ґрунтується на результатах суспільних і природничих наук, органічно включаючи в „переплавленому” вигляді гуманітарне та науково-природниче знання, моральні імперативи, практичний досвід тощо.

Група технічних університетів, які нещодавно отримали цей статус, історично створювалися та утверджувалися як низка галузевих, а іноді й багатогалузевих ВНЗ, нині перетворилися в потужні центри науки, освіти і культури, де професійна підготовка студентів поєднується з науковими дослідженнями. Технічні університети стають унікальними навчальними закладами з підготовки висококваліфікованих інженерних кадрів і водночас своєрідними осередками культурно-просвітницького й інтелектуального розвитку студентів.

Аналіз результатів теоретичних розробок і практичних досягнень у системі фахової підготовки студентів технічного університету дозволив виявити низку суперечностей між: потребою суспільства у фахівцях технічного профілю зі сформованою системою усвідомлених професійно-ціннісних орієнтацій та реальним станом процесу орієнтації студентів на професійні цінності у процесі навчання в технічному університеті;  можливостями ціннісного змісту професійно-орієнтованих навчальних дисциплін та недостатнім рівнем його використанням у навчально-виховному процесі технічних університетів і мотивації студентів щодо освоєння цього змісту; потребою суспільства у фахівцях зі сформованою системою професійно-ціннісних орієнтацій та відсутністю для цього науково обґрунтованих педагогічних умов і науково-методичного інструментарію. 

Розробка освітньої парадигми становлення майбутнього фахівця в умовах модернізації системи вищої технічної освіти потребувала вивчення широкого кола проблем, з-поміж яких особливий інтерес викликали такі наукові розвідки: теоретико-методологічні засади цінностей в освіті та психолого-педагогічні аспекти їх формування (І. Бех, Т. Бутківська, Є. Бондаревська, М. Васильєва, О. Вишневський, Б. Гершунський, Н. Денисенко, А. Карпенко, Л. Ломако, О. Невмержицька, М. Пантюк, Н. Ткачова, І. Слоневська, Л. Степанюк, О. Сухомлинська, Л. Шумра, С. Яковлєв, О. Ярмоленко та ін.), теоретичні моделі розвитку ціннісних орієнтацій (А. Анненков, Н. Антонова, Л. Архангельський, О. Балакрієва, Ю .Горбенко, В. Дзюба, І. Долгоненко, І. Жерносек, Н. Криптон, С. Молчанов, О. Научитель, О. Рудіна, Л. Романюк, Н. Пташнік, Л. Панченко, О. Савченко, М. Скок, В. Сорочинська та ін.), теоретико-методичні основи формування професійних цінностей (Є. Гомонюк, Н. Грисенко, С. Єрмакова, І. Козловська, Л. Оршанський, Г. Радчук та ін.) та професійно-ціннісних орієнтацій (В. Ємець, О. Квасник, Н. Максимчук, О. Мартинюк, Є. Пилипенко, Н. Шеминог та ін.), стратегічних напрямів розвитку технічних університетів як науково-освітніх і культурно-просвітницьких закладів (Ю. Бугай, Л. Володарська-Зола, М. Добрускін, І. Кузнєцова, О. Романовський та ін.), методичних аспектів формування та розвитку цінностей студентів в гуманізованому просторі технічних університетів (О. Білик, О. Вознюк, О. Джеджула, О. Картавих та ін.). Водночас, проблема формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів у навчально-виховному процесі технічного університету, зокрема у процесі підготовки фахівців архітектурного профілю, залишилася поза увагою дослідників і не була предметом окремого наукового дослідження. 

Зазначене вище визначає соціально-педагогічну важливість досліджуваної проблеми, а її актуальність, недостатня теоретична розробленість та вимоги практики зумовили вибір теми дослідження: „Формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів у навчально-виховному процесі технічного університету”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін Закарпатського державного університету за темою „Теоретико-методичні основи викладання психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін у вищих навчальних закладах” (протокол № 1 від 18 січня 2010 р., термін: 2010 – 2012 рр.). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Закарпатського державного університету (протокол № 7 від 6 травня 2010 р.) й узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 25 травня 2010 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування системи професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів (на прикладі архітектурних спеціальностей).

Мета дослідження зумовила необхідність розв’язання таких завдань:

· на основі аналізу досліджуваної проблеми виявити особливості та визначити основні підходи і передумови формування професійно-ціннісних орієнтацій у студентів технічних університетів;

· теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів;

· розробити модель формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів, обґрунтувати компоненти, критерії та рівні їх сформованості;

· розробити методичні рекомендації щодо формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів та експериментально перевірити їх ефективність. 

Об’єкт дослідження – формування професійно-ціннісних орієнтацій як складова професійної підготовки студентів технічних університетів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів (на прикладі архітектурних спеціальностей).

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять філософська теорія цінностей та методологічні аспекти формування цінностей (А. Богуш, Г. Васянович, О. Дробницький, М. Каган, В. Мельник, О. Рудницька, В. Скотний, Н. Скотна, В. Тугаринов та ін.), аксіологічний підхід в освіті (М. Боришевський, Т. Бутківська, В. Сластьонін та ін.), теоретико-методологічні основи інтеграції у навчанні та вихованні (А. Беляєва, С. Гончаренко, І. Козловська та ін.), особистісно-діяльнісний підхід до процесу формування та розвитку особистості (І. Бех, Є. Бондаревська, І. Зязюн та ін.), філософські, соціологічні та психолого-педагогічні дослідження проблеми формування цінностей (Л. Виготський, В. Гінецинський, А. Здравомислов, С. Рубінштейн, В. Ядов та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження:  теоретичні (вивчення й аналіз вітчизняної та зарубіжної філософської, психолого-педагогічної літератури з аксіологічної проблематики) – з метою уточнення сутності підсистеми дефініцій, які розкривають специфіку професійно-ціннісних орієнтацій фахівців технічного профілю, а також теоретичного обґрунтування змісту, методологічних засад інженерної освіти; діагностичні (анкетування, бесіди, спостереження, ранжирування) – для виявлення реального стану сформованості професійно-ціннісних орієнтацій студентів;      прогностичні (моделювання, експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик) – з метою виявлення особливостей, обґрунтування моделі та визначення педагогічних умов формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів; педагогічного експерименту (констатувальний, формувальний, контрольний) – для перевірки ефективності моделі та педагогічних умов формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів;  статистичної й аналітичної обробки даних – з метою обробки результатів експериментального дослідження та перевірки їх достовірності.

Дослідження здійснювалося упродовж 2007 – 2012 рр. й охоплювало такі основні етапи: 1) організаційно-аналітичний (2007 – 2009 рр.) –обґрунтовувалася проблема дослідження, здійснювався аналіз навчально-програмної документації та літературних джерел; розроблялася програма дослідження; аналізувався стан досліджуваної проблеми у вітчизняній теорії і практиці, а також зарубіжний досвід; виявлялися позитивні та негативні аспекти існуючої практики, особливості формування професійно ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів; уточнювався об’єкт, предмет і мета дослідження; 2) діагностично-пошуковий (2009 – 2010 рр.) – розроблялася концепція дослідження; обґрунтовувалися педагогічні умови, виявлялися підходи та принципи, які дозволили створити модель формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів; розроблялася програма та методика експерименту, визначалася експериментальна база, обґрунтувався якісний і кількісний склад учасників дослідно-експериментальної роботи; проводився констатувальний експеримент, який дав можливість визначити основні напрями теоретичного дослідження та підготувати наступні – формувальний і контрольний етапи педагогічного експерименту; 3) експериментально-узагальнюючий (2010 – 2012 рр.) – здійснювалася експериментальна перевірка моделі дослідження, розроблявся навчально-методичний інструментарій; здійснювалася систематизація й обробка експериментальних даних, підводилися підсумки дослідження, формулювалися основні висновки та рекомендації, визначалися перспективи подальшого дослідження проблеми.

Експериментальна база. Дослідження проводилося в Національному університеті „Львівська політехніка”, Дніпропетровському національному університеті залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна, Ужгородському національному університеті, Національному лісотехнічному університеті України, Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Київському національному університеті імені Тараса Шевченка.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічного університету (використання історико-філософського досвіду формування ціннісних орієнтацій; змістове та психолого-педагогічне забезпечення процесу формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів в системі „мотивація – цілепокладання – переконання”; аксіологічно спрямована інтеграція навчання та виховання); конкретизовано загальнонаукові підходи до процесу формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів (аксіологічний, культурологічний, особистісний, інформаційний) та визначено передумови їх використання; розроблено модель формування професійно-ціннісних орієнтацій майбутніх фахівців у галузі архітектури на основі виокремлених принципів (цілепокладання, єдності ціннісної та професійної спрямованості особистості, творчості й гуманізації) та виділених компонентів (мотиваційний, знаннєво-цільовий, емоційний та діяльнісний); уточнено базові ціннісні орієнтації студентів технічного університету; набули подальшого розвитку теоретичні положення педагогічної науки щодо формування професійно-ціннісних орієнтацій студентської молоді у технічних університетах.

Практичне значення дослідження полягає у розробці змісту, форм та методів формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів у навчально-виховному процесі технічного університету, розробці Кодексу професійних цінностей сучасного інженера, діагностичної методики визначення рівня сформованості досліджуваного феномену, навчально-методичних рекомендацій для студентів і викладачів. Результати дослідження можуть бути використані у теоретико-методичному забезпеченні навчально-виховного процесу у технічних університетах, закладах післядипломної освіти викладачів вищої технічної школи; при розробці навчальних планів і програм курсів, підручників і посібників; проведенні семінарів з викладачами кафедр, які навчають професійно орієнтованих та гуманітарних дисциплін, з метою ознайомлення зі специфікою формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів.

Наукові положення, методичні матеріали впроваджено у навчально-виховний процес Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна (№ 48 від 09 березня 2011 р.), Ужгородського національного університету (№ 928 / 01-19 від 14 жовтня 2011 р.), Київського національного університету імені Тараса Шевченка (№ 016 / 329 від 22 вересня 2011 р.), Національного лісотехнічного університету України (№ 01-1087 від 05 жовтня 2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (№ 2554 від 28 листопада 2011 р.), Національного університету „Львівська Політехніка” (№ 67-01-2360 від 05 грудня 2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорено на 12 наукових і науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: –„Шляхи розвитку духовності та професійної освіти в умовах глобалізації ринку освітніх послуг” (Вінниця, 2007 р.), „Проблеми професiйного становлення молодi на основi духовно-моральних цiнностей” (Вінниця, 2008 р.), „Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах” (Вінниця, 2009 р.), „Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія досвід, проблеми” (Вінниця, 2010 р.), „Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості в сучасних умовах” (Вінниця, 2010 р.), Всеукраїнських: „Проблеми становлення сучасних концепцій освіти і виховання: філософія, психологія, педагогіка, лінгвістика, історія, економіка, комп’ютерні науки, правознавство, туризм” (Львів, 2008 р.), „Історичний, культурний та соціальний аспекти становлення львівської ставропігії” (Львів, 2008 р.), „Регіональні аспекти професійної орієнтації в умовах профільного навчання” (Львів, 2008 р.), „Всеукраїнський педагогічний конгрес” (Львів, 2009 р.), „Потенціал людини: духовний, психічний і творчий вимір” (Львів, 2010 р.), „Проблеми полікультурного виховання студентів вищих навчальних закладів” (Ужгород, 2010 р.), „Ціннісні орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки: міждисциплінарний аспект” (Ужгород, 2011 р.), засіданнях кафедри гуманітарних та психолого-педагогічних дисциплін львівського науково-навчального інституту Закарпатського державного університету. 
Публікації. Основні результати дослідження відображено в 11 наукових працях, серед них: 5 одноосібних статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 5 методичних рекомендацій, 1 тези у збірнику матеріалів наукової конференції. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів списку використаних джерел (221 найменування, з них 12 – іноземними мовами), 7 додатків на 52 сторінках. Загальний обсяг – 251 cторінок, основний текст – 168 сторінок. Робота містить 14 рисунків та 5 таблиць.
2. загальні висновки

1. Проблема ціннісних орієнтацій є однією з пріоритетних у сучасній науці, особливо в умовах кардинальних змін, що відбуваються в нашій країні. Зростаюча необхідність формування моральності та громадянської спрямованості особистості у процесі професійної підготовки молоді зумовлює підвищення наукового інтересу до вивчення закономірностей становлення ціннісних орієнтацій. Переважна бiльшiсть досліджень, присвячених вивченню проблеми цiннiсних орiєнтaцiй, не дають цiлiсногo уявлення стосовно структури цiннiсно-змiстової сфери особистocтi. Недостатньо докладно також висвітлена проблема цiннiсних орiєнтацiй сучасного студентства. Наукова література описує лише загальні пiдxоди до вивчення цього особистісного феномену, натомість формування ціннісних орієнтацій в прикладному аспекті недостатньо висвітлене. Здійснений аналіз теоретичних підходів до визначення поняття „ціннісна орієнтація” засвідчив, що існують різні погляди щодо його тлумачення. У дослідженні за основу вибране таке визначення: ціннісні орієнтації – це вибіркова, відносно стійка система спрямованості інтересів і потреб особистості, зорієнтована на певний аспект соціальних цінностей. Оптимізація навчального процесу у вищих технічних навчальних закладах із одночасним збереженням повноцінного змісту професійної та загальнокультурної підготовки має важливе значення для подальшого розвитку педагогічної теорії і практики. Для формування професійно ціннісних орієнтацій фахівців технічного профілю обґрунтовано доцільність використання таких загальнонаукових підходів, як аксіологічний, культурологічний, особистісно орієнтований та інформаційний.

2. Доведено, що формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів передбачає такі загальні передумови: необхідність корекції, перегляду власної ціннісної позиції; урахування особливостей майбутньої професійної діяльності; розвиток здатності засвоєння професійної інформації на індивідуально-знащущому рівні; розвиток мотивації студентів до освоєння базових моральних цінностей; розвиток пізнавального інтересу до загальнолюдських та професійних цінностей; усвідомлення розбіжності наявного й ідеального змісту ціннісних орієнтацій; реалізація інтегративного підходу для формування системи професійно-ціннісних орієнтацій; конкретизація загальних положень на прикладах конкретних технічних спеціальностей.

3. Обрано основні принципи формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів: цілепокладання, єдності ціннісної та професійної спрямованості особистості, творчості та гуманізації. На цьому методологічному підґрунті розроблено Кодекс професійних цінностей інженера, який містить сукупність вимог, що випливають із принципів та норм аксіології, та регулює його поведінку та систему відносин у процесі професійної діяльності, передбачаючи підвищення і підтримання високого професійно-етичного рівня. Обґрунтовано педагогічні умови формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів архітектурних спеціальностей технічних університетів, зокрема: використання історико-філософського досвіду в процесі формування професійно-ціннісних орієнтацій; змістове та психолого-педагогічне забезпечення процесу формування професійно-ціннісних орієнтацій; аксіологічно спрямована інтеграція навчання та виховання у технічних університетах. Виділені компоненти сформованості професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів: мотиваційний – передбачає формування у студентів мотивації до сприйняття й засвоєння аксіологічних знань та їх перетворення у переконання, професійно-ціннісні орієнтації; знаннєво-цільовий – передбачає наявність у студентів знань про існуючі цінності, ціннісних уявлень та поглядів, що допомагають оцінювати життєві та професійні явища і ситуації; емоційний – передбачає своєрідне переживання знань та ціннісних понять – змісту когнітивного компоненту; діяльнісний – орієнтований на формування практичних цінностей-вмінь, які характеризуються сформованістю застосування знань-цінностей, переконань, реалізації професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього інженера. 

4. Розроблено принципову схему ціннісних орієнтацій фахівця архітектури, які формуються як особистісні утворення студента на основі загальнолюдських та національних цінностей, професійних цінностей техніки, інженерного та образотворчого мистецтва. Аналіз змісту навчальних програм технічних університетів засвідчив, що практично усі дисципліни мають значний аксіологічний потенціал. Нами використано три рівні інтеграції змісту навчальних дисциплін, які дозволили поетапно переводити інтегровані аксіологічні знання у професійно-ціннісні орієнтації конкретного студента. Саме у процесі теоретичної і практичної підготовки, яка здійснювалася в аудиторний, а особливо позааудиторний час (науково-дослідницька та виховна діяльність), відбувалося ефективне формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів. 

Проведений констатувальний етап педагогічного експерименту дозволив з’ясувати, що рівень базових професійно-ціннісних орієнтацій майбутніх фахівців архітектурного профілю є порівняно невисоким порівняно з максимально можливим; крім цього, переважна більшість студентів з високим рівнем аксіологічних знань недостатньо ефективно застосовує їх на практиці. Використання кількісних та якісних показників уможливило об’єктивну оцінку рівня засвоєних студентами аксіологічних знань і набутих практичних навичок та визначити динаміку сформованості їхніх професійно-ціннісних орієнтацій. Порівняльний аналіз результатів дослідження підтвердив ефективність реалізації педагогічних умов та запропонованого навчально-методичного інструментарію, що й засвідчують такі дані: якщо в експериментальній та контрольній групах середній рівень професійно-ціннісних орієнтацій був приблизно однаковим, то кількість студентів експериментальної групи з високим рівнем зросла на 11 %, а з низьким – зменшилася на 18 %.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів технічних університетів. Предметом подальших наукових розвідок можуть бути: проблеми теорії і практики формування професійно-ціннісних орієнтацій студентів закордонних технічних ВНЗ, розробка теоретико-методичних систем формування аксіологічних знань і вмінь студентів інших інженерних спеціальностей, вплив науково-дослідницького та культурно-просвітнього середовища технічного університету на рівень сформованості у студентів досліджуваного феномену.
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