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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Современный период характеризуется экономическим сближением и взаимодействием стран на региональном уровне.
Интеграция экономик государств Центральной Азии обусловлена самой жизнью. Развитие и рост производства возможен на основе укрепления общего рынка, расширения кооперации и углубления разделения труда между странами Центральной Азии.
Короткий промежуток времени со дня обретения независимости показал, что новые независимые государства Центральной Азии прошли определенный этап в своем развитии. Наметились некоторые тенденции в политической, экономической, социальной, культурной сферах. Центральная Азия начинает формироваться как самостоятельный экономический регион.
Ряд факторов, прежде всего, общее историческое прошлое, культурные традиции, обычаи, религия и др. подтолкнули страны Центральной Азии к региональной интеграции.
Начало интеграционным процессам было положено подписанием в 1994 году Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном Договора о создании единого экономического пространства (Таджикистан присоединился к Договору 26 марта 1998 года). Утверждены институты стран Центральной Азии - Межгосударственный Совет, Совет Премьер-министров, Совет Министров иностранных дел, Исполнительный комитет, Центрально-Азиатский банк сотрудничества и развития.
Вместе с тем следует констатировать, что формирующаяся в Центральной Азии новая политическая и экономическая реальность еще не получила четких очертаний; существует неопределенность в развитии событий и путей экономической интеграции. Нужен бесстрастный, объективный и комплексный анализ происходящих процессов по формированию единого экономиче
ского пространства в регионе, который позволил бы критически оценить итоги прошедшего периода, вскрыть причины, тормозящие интегрирование, выявить факторы, способствующие его дальнейшему продвижению, предложить, как лучше организовать взаимодействие государств, какие задачи решить в приоритетном порядке и т. д.
К сожалению, проблемы региональной интеграции разработаны далеко не достаточно, фрагментарно и однобоко освещаются в научной и другой литературе.
Необходимость исследования проблем интеграции в условиях формирования рыночных отношений, проведения экономических реформ в странах Центральной Азии и предопределила выбор темы диссертационной работы, ее содержание и структуру исследования.
Степень разработанности проблемы. Проблеме экономической интеграции стран Центральной Азии в отечественной экономической литературе посвящено сравнительно мало научных работ и публикаций.
К наиболее общим теоретическим работам, посвященным исследованию предпосылок, путей, направлений, механизма экономической интеграции относятся научные труды Диденко Н.И., Исингарина Н.К., Шагалова Г.Л., Шишкина А.Ф., Шибаева СВ. и др.
Проблемы экономической интеграции стран Центральной Азии рассмотрены в научных трудах Т.М.Ахмедова, К.Б.Берентаева, А.Д.Дононбаева, С.К.Зиядуллаева, Н.С.Зиядуллаева, Н.К.Каюмова, В.М.Касымовой, М.Б.Кенжегузина, А.К.Кошанова, В.И.Кумекова, Т.К.Койчуева,
Ш.М.Мусакожаева, Т.Н.Назарова, Р.К.Рахимова, Р.А.Токтоматова, А.Х.Хикматова и др.
Отдельные аспекты проблем экономической интеграции в Республике Таджикистан рассмотрены в научных работах Азимова Я.Н., Асророва И.А., Усманова Х.М., Комилова С.Д., Нурмахмадова М.Н., Исломова СИ., Катаева А Л. и др.
В то же время в Республике Таджикистан и странах ЦАЭС фактически не проводились комплексные исследования, посвященные проблемам и перспективам региональной интеграции.
Теоретическая и практическая значимость экономических проблем интеграции, недостаточный уровень исследований механизма и путей формирования единого экономического пространства в Центральной Азии, определили целевую установку проведенного автором реферируемой диссертации.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является нахождение наиболее эффективных и научно - обоснованных путей экономической интеграции в Центрально-Азиатском Экономическом Сообществе.
Для достижения постановленной цели в работе сделана попытка решения следующих задач:
- оценка современного уровня экономики стран Центральной Азии;
- анализ хода экономических реформ и преобразований;
- изучить международный опыт интеграции передовых стран;
- определить основные факторы, определяющие интеграционные процессы в странах Центральной Азии;
- исследовать предпосылки и условия экономического сотрудничества и интеграции стран Центральной Азии;
- исходя из основных положений стратегии региональной интеграции государств Центральной Азии, обосновать перспективы экономического развития Центрально-Азиатского Экономического Сообщества.
Объектом исследования - является экономика стран Центральной Азии в составе Центрально - Азиатского Экономического Сообщества.
Предметом исследования - являются экономические отношения, складывающиеся в процессе развития интеграции стран Центральной Азии.
Методологической и теоретической основой исследования явились труды классиков экономической теории, труды отечественных и зарубежных
ученых по проблемам экономической интеграции, труды, статьи, речи и выступления Президентов стран ЦАЭС, документы и решения принятые в ЦАЭС.
В работе использованы методы экономического и статистического анализа, прогнозирования и экспертных оценок.
Информационной базой диссертации явились данные Исполкома Центрально - Азиатского Экономического Сообщества, сборники статистического комитета СНГ, информационные бюллетени Межгосударственного экономического комитета экономического союза, информационные вестники Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ, обзоры социально - экономического развития государств Центрально - Азиатского Экономического Сообщества и Государственного статистического агентства при Правительстве Республики Таджикистан.
Научная новизна диссертации заключается в следующем:
- впервые комплексно исследованы теоретические и методологические проблемы экономической интеграции стран Центрально - Азиатского Экономического Сообщества; анализ экономической политики в условиях формирования единого экономического пространства в Центральной Азии;
-определение роли и места Республики Таджикистан в Центрально -Азиатском народнохозяйственном комплексе;
-обоснование стратегии и прогнозная оценка показателей региональной экономической интеграции на период до 2005 года;
-выявлены приоритетные направления интеграции в ЦАЭС;
-обоснование путей совершенствования организационных аспектов развития региональной интеграции;
-прогнозная оценка расширения экспортного потенциала Республики Таджикистан до 2003 года и развитие импортозамещающего производства до 2005 года.
Практическая значимость результатов работы определяется возможностью использования научно - обоснованных рекомендаций и предложений для формирования более эффективных форм интеграции экономик стран ЦАЭС.
Реализация и внедрение результатов исследования. Материалы диссертации были использованы при разработке проектов межгосударственных решений и соглашений Центрально-Азиатского Экономического Сообщества; Программы первоочередных действий Республики Казахстан, Республики Кыргызстан, Республики Узбекистан и Республики Таджикистан по формированию единого, экономического пространства на 1999 - 2000 г.г.; Стратегии региональной интеграции в ЦАЭС на период до 2005 г.; в Министерстве экономики и внешнеэкономических связей Республики Таджикистан при подготовке ряда Постановлений и документов Правительства Республики Таджикистан по вопросам осуществления экономических преобразований, региональной экономической интеграции.
Апробация исследования. Основные выводы и положения диссертации были доложены и обсуждены на заседаниях и совещаниях Исполнительного Комитета Межгосударственного Совета ЦАЭС; на заседаниях рабочей группы при Министерстве экономики и внешнеэкономических связей Республики Таджикистан, заседаниях Отдела по связям со странами СНГ исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан.
Публикации. Основное содержание диссертации изложено в 4 публикациях общим объемом 6,4 печатных листов.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, выводов и предложений, содержит список использованной литературы и приложений.
Во введении обосновывается актуальность темы, необходимость ее разработки, формулируется цель и задачи исследования, показаны научная новизна и практическая значимость работы.
Первая глава - «Международное разделение труда в Центрально-Азиатском Экономическом Сообществе" - состоит из двух параграфов, в которых определяются место национальных экономик в Центрально - Азиатском народнохозяйственном комплексе и проанализирована структура внешнеэкономических связей Республики Таджикистан и стран Центральной Азии в связи с задачами интеграции экономик стран ЦАЭС.
Во второй главе - "Предпосылки и перспективы интеграции стран ЦАЭС» - состоящей из 4 параграфов, рассматриваются ход экономических реформ и преобразований как в Таджикистане, так и в других странах Центральной Азии в контексте развития интеграционных процессов в регионе, а также проблемы формирования единого экономического пространства ЦАЭС, определяются перспективы развития интеграции в Центральной Азии, место и роль Республики Таджикистан в этом процессе, обосновывается необходимость совершенствования инвестиционного законодательства Центрально -Азиатских государств, показывается состояние и пути дальнейшего развития интеграции.
В заключении обобщаются итоги исследования, формулируются основные выводы, рекомендации и предложения.
Структура внешнеэкономических связей стран Центрально- Азиатского Экономического Сообщества
Сегодня условия внешнеэкономической деятельности стран Центральной Азии коренным образом изменились по сравнению с 1990 годом. Это связано с обретением республиками суверенитета. В настоящее время страны Центральной Азии являются полноправными членами международного сообщества, вступают в международные отношения в качестве суверенных государств, субъекта международного права. Этот статус республик наполняется реальным содержанием. Страны Центральной Азии уже признали более 100 государств, и многие из них установили с республиками дипломатические отношения. Базой для внешнеэкономической деятельности служат принятые в республиках Законы о внешнеэкономической деятельности. Ниже на примере Республики Таджикистан рассмотрены внешнеэкономические связи в Центрально-Азиатском Экономическом Сообществе. В Республике Таджикистан основным органом отвечающим за внешнеэкономическую политику является Министерство экономики и внешнеэкономических связей. Оно выполняет следующие функции: - организационные основы внешнеэкономической деятельности: разработку и осуществление внешнеэкономической политики, в том числе валют-но-кредитной, формирование и использование валютного фонда республики; - заключение и исполнение международных договоров в области внешнеэкономической деятельности; - защиту экономических интересов республики, юридических лиц и граждан Таджикистана за его пределами; - правовые гарантии для деятельности иностранных инвесторов на территории республики; - представительство в международных экономических организациях и объединениях и др.
В связи с происходящим в настоящее время общественно-политическими и экономическими процессами, и провозглашением декларации о суверенитете Республики Таджикистан открылись широкие возможности для выхода на внешний рынок. Однако для успешного сотрудничества зарубежными партнерами необходимы соответствующие нормативные документы, гарантирующие правовую и финансовую защиту. Пакет таких документов подготовлен и принят. Например: приняты Законы Республики Таджикистан "Об иностранных инвестициях в Республике Таджикистан", "О ценных бумагах и фондовых биржах", "О банкротстве предприятий", "О плате за землю", "О порядке разрешения хозяйственных споров арбитражными судами Республики Таджикистан" и ряд других.
Вместе с тем, следует отметить, что решения в области совершенствования внешней экономической деятельности сводятся в основном к административно-организационным мероприятиям и недостаточно подкреплены мерами экономического порядка, в частности демонополизацией и приватизацией государственной собственности.
Принятые в последнее время акты, например об иностранных инвестициях, о порядке разрешения хозяйственных споров арбитражными судами, о ценных бумагах и фондовых биржах в определенной мере восполняла этот пробел, но в ряде случаев они носят общий характер, не конкретизируют механизм их практической реализации.
Для того чтобы лучше исследовать внешнеэкономические связи Таджикистана, рассмотрим торговый баланс с начала 90-х годов, когда республика была еще в составе СССР. Анализ торгового межреспубликанского баланса за 1990г. (см. табл. 1.2.1) показывает, что в целом сальдо баланса положительное и составля ет 833,5 млн. руб. Заметим, что в 1990г. в Таджикистане была стабильная экономическая ситуация.
Во внешнеэкономической деятельности Таджикистана в 1991г. отмечается сырьевая направленность экспорта и нерациональная структура импорта. Особенно эти тенденции четко выражены в связях со странами дальнего зарубежья. Для республики традиционными экспортируемыми товарами являются алюминий первичный, в общем объеме экспорта (59%), хлопок-волокно (39%), минеральные удобрения (0,2%), незначительную долю составляют хлопчатобумажные и шелковые ткани.
Отсутствие среди экспортируемых товаров продукции с высокой степенью обработки свидетельствует о значительных потерях валюты за счет разницы цен на сырье и конечную продукцию. В то же время отсутствие в структуре импорта передовых технологий, отвечающих требованиям научно-технического прогресса, преобладание продуктов питания, закупаемых за валюту, привело к углублению отставания в темпах развития республики.
В импорте удельный вес продуктов питания составляет 57,4%, общий объем их экспорта за 1991г. достиг 627,7 млн. руб. при импорте 600,6 млн.руб., т.е. экспорт превысил импорт на 27,1 млн. руб.
Проблемы формирования единого экономического пространства в ЦАЭС
Достижение целей региональной интеграции предполагает формирование единого экономического пространства (ЕЭП). ЕЭП представляет собой интеграционную структуру взаимосвязанных и взаимодействующих экономических пространств интегрируемых стран, ха рактеризующихся свободным движением продукции, услуг, труда и капита лов, т.е. отсутствием каких-либо ограничений для своего развития. Потен циал производительных сил охватывает уже не просто традиционных их эле ментов (труд, предмет и средства труда), но и интеграционные составляющие: природные, минерально-сырьевые и трудовые ресурсы, культурно исторические, социально-демографические, производственно технологические, валютно-финансовые, организационно-структурные, хозяй ственно-правовые, коммерческо-мотивационные. Результаты взаимодействия между этими составляющими (элементами) будут проявляться с получении преимуществ от углубления международного разделения труда, развития спе циализации и кооперации производства, в росте взаимовыгодного товарооб мена, усилении позитивного воздействия этого ЕЭП на окружающую среду. Формирование ЕЭП осуществляться на основе программно-целевой разработки и реализации совместных мероприятий по критерию их экономической эффективности и целесообразности. Критерием участия стран ЦАЭС в интеграционных мероприятиях является получение гарантированного результата, который в иных (не интеграционных) условиях достичь невозможно или же экономически не эффективно. Региональная экономическая интеграция и создание ЕЭП, как показывает мировой опыт, включает несколько основных этапов.
Во-первых, создание зоны свободной торговли предполагает отмену в ее пределах таможенных тарифов и квот (количественных ограничений) на экспорт и импорт. Во-вторых, таможенный союз, кроме того, означает создание единой таможенной службы, установление единых тарифов, квот, а также мер нетарифного регулирования по отношению к третьим странам. Общий рынок в целом означает свободное перемещение между странами-участниками не только товаров и услуг, но и всех факторов производства - труда, капиталов, технологий и информации. Экономический союз предполагает также согласование макроэкономической (бюджетной, денежной, инвестиционной, налоговой) политики и соответствующего законодательства. Наконец, полная экономическая интеграция (полный экономический союз) проведение не просто согласованной, а единой экономической политики, включая унификацию контрактного, финансового, налогового, трудового, антимонопольного и других видов законодательства, единые технические и экологические стандарты, а также единую валюту, общий эмиссионный центр и т.д. Термин "экономическая интеграция" был введен в оборот американскими координаторами "плана Маршалла", а первый наднациональный орган в Европе "Организация Европейского экономического сотрудничества" был создан в 1948г. в обстановке всеобщей послевоенной разрухи для распределения американской помощи. Первая европейская наднациональная группировка
Объединение угля и стали (1951 г.) - решала научно-производственные задачи, как и Европейское сообщество атомной энергетики (1957 г.). Лишь после успехов в производственной интеграции Комиссия Европейских сообществ, Европарламент и Организация экономического сотрудничества и развития (1960 г.) начали согласование экономической политики стран Европы. Политика "кавалерийской атаки" на интеграцию с целью создания в считанные месяцы наднациональ ных структур, к которым Европа при неизмеримо больших финансовых ресурсах шла многие годы, не удалась и не могла удастся. Наиболее реальной формой интеграции в современных условиях является создание зоны свободной торговли - регионального общего рынка, основанного на общем таможенном, научно-технологическом, образовательном и правовом пространстве, платежно-расчетном союзе, едином рынке товаров, капиталов, технологий и рабочей силы, не требующем на данном этапе усиления роли надгосу дарственных административных органов. Подобная зона действовала в Западной Европе до середины 80-х гг. и успешно функционирует ныне в Северной Америке и странах АСЕАН. Создание такой зоны в перспективе предполагает: 1. Общее таможенное пространство, в рамках которого устраняются таможенные сборы, количественные ограничения на импорт и экспорт, вводится общий таможенный тариф и координация торговой политики по отношению к третьим странам. Коллективные протекционистские меры означают добровольный отказ от части суверенитета, поскольку страна теряет право самостоятельно изменять согласованные условия торговли, в том числе на аграрном рынке. 2. Платежно-расчетный союз, обеспечивающий взаимную конвертируемость валют, свободное движение услуг и капиталов, доступ финансовых и страховых организаций других стран на свой рынок, интеграцию рынка ценных бумаг. 3. Создание условий для развития транснациональных ФПГ, включая унификацию налоговых систем, учреждение совместного инвестиционного банка и страховых обществ, регулируемую свободу движения рабочей силы, создание социального фонда для улучшения занятости. Президент Казахстана Н.Назарбаев - автор идеи Евро-Азиатского Союза, предложил ряд мер, максимально упрощающих взаимное передвижение граждан Союза и развитие их хозяйственной инициативы. К ним относятся: упрощение процедуры принятия гражданства во всех странах - членах Союза, свободное пересечение внутренних границ без дополнительных виз, справок и т.д. по "зеленому коридору", увеличение лимитов беспрепятственного провоза СКВ (до 10 тыс.дол.) и беспошлинного - багажа (до 100 кг), свобода подписки и доставки периодических изданий, обмена и распространения ТВ-и радиопрограмм, других информационных продуктов, взаимное признание документов об образовании и свобода поступления в вузы всех стран Союза, свобода приграничных родственных контактов и обменов. Особое значение имеет создание максимально льготных условий для занятия малым и средним бизнесом во всех странах союза. 4. Развитие общей транспортной и коммуникационной инфраструктуры с единой системой тарифов.
При создании зоны свободной торговли следует соблюдать строгую логику развертывания этого процесса. Эта логика определяется развитием хозяйственных связей между фирмами, а не увеличением числа административных служб и их аппарата. Снижение цен на экспортные товары СНГ в конце 90-х гг. в ряде случаев делает эти связи внутри содружества более выгодными, чем за его пределами. Однако при этом вряд ли удастся продвинуться на пути реальной интеграции, если межгосударственные органы не будут иметь никаких координирующих функций, делегированных им национальными государствами.
Пути развития экономической интеграции стран ЦАЭС
Сотрудничество Центральноазиатских государств охватывает широкий спектр взаимных интересов, но дальнейшее развитие экономической интеграции тормозится отсутствием договоренности в двух важнейших аспектах -создании в регионе зоны свободной торговли без изъятий и ограничений (Соглашение только готовиться) и о взаимной конвертации национальных валют между всеми государствами региона. Решение этих двух ключевых проблем может сделать процесс интеграции в этом регионе весьма успешным и дать еще один ценный опыт взаимодействия для всего СНГ.
На сегодняшний день страны Центральной Азии находятся на стадии перехода от простых к более сложным формам интеграции (от создания зоны свободной торговли к Таможенному союзу, а затем к общему рынку и Экономическому союзу). Как свидетельствует мировой опыт, - процесс этот сложный и длительный.
Хороший опыт в этом плане имеется в Европейском союзе, который сегодня представляет собой крупнейший в мире торговый блок и наряду с США и Японией, играет ведущую роль в мировой торговле, проводит свои интересы практически в каждом уголке земного шара. Европейский союз является наилучшим примером интеграции.
Развитие современного центральноазиатского общества характеризуется многократным усложнением его региональной структуры и расширением межгосударственных связей, а также возрастающей зависимости от действия внешнеэкономических факторов. При этом процессы экономической, политической, социальной, духовной, этнической и религиозной жизни общества все теснее переплетаются и взаимодействуют между собой.
В области экономических процессов произошло формирование интеграционного ядра в виде межгосударственного экономического сообщества, куда входят Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан и Таджикистан. Одновременно, между всеми республиками Центральной Азии заключены двусторонние экономические соглашения. Большие усилия по оказанию содействия развитию экономических реформ прилагают международные организации.
Таким образом, первые результаты реформ в странах Центральной Азии показали необходимость формирования устойчивого экономического ядра. ориентированного как на внутрирегиональные проблемы, так и общемировые экономические интересы.
Исторический опыт свидетельствует, что налаживание международных экономических взаимоотношений возникает при преодолении возникших противоречий, причем, процесс этот даже в Евросоюзе, который является как бы моделью успешной региональной интеграции, был довольно длительным и сложным, который идет действительно с разной для отдельных стран скоростью.
Отсюда вытекает концепция разноскоростной, многоярусной интеграции, которая находит свое отражение в формировании (реальном или провозглашаемом) более узких региональных союзов, а также в участии отдельных стран сразу в нескольких интеграционных объединениях различной глубины сотрудничества.
Новые независимые государства, образовавшиеся на территории бывшего СССР, пока еще имеют слишком короткую собственную историю и их руководство, а иногда и общественное мнение еще не всегда готовы к пониманию необходимости делегирования отдельных полномочий наднациональным структурам, учета интересов всех партнеров.
На пространстве СНГ на сегодняшний день одним из наиболее оформленных и относительно эффективных региональных интеграционных содружеств является Союз Центральноазиатских государств.
Современное развитие Центральноазиатского региона предопределено исторической общностью его народов, многовековым и взаимодействием, создавшим уникальный сплав и богатство культур.
В 1991 г. границы внутри бывшего Советского Союза превратились в государственные. Многие производственные, технологические, торгово-экономические связи оказались нарушенными и новые независимые государства Центральной Азии остались один на один со своими проблемами.
Геополитическое расположение, общие границы, наличие транспортных и других коммуникаций, связывающих государства региона, богатейшие при родно-сырьевые ресурсы создают все предпосылки для экономической интеграции, кооперирования промышленного производства, организации совместных предприятий и взаимодействия агропромышленного комплекса.
Историческая общность народов Центральной Азии предопределяет взаимопроникновение их интересов, особенно четко проявляющееся в современных условиях.
Водные ресурсы - это база, на которой сложились и возникли древние цивилизации региона. Водные ресурсы при современном низком уровне эффективности орошения используются почти полностью, что является важнейшим неблагоприятным фактором дальнейшего социального и экономического развития региона.
Реки, водные ресурсы в целом объединяют все пять стран Центральноа-зиатского региона. Изменение лимитов водопотребления даже внутри одного государства неизбежно ущемляют интересы других государств. Таким образом, сама природа создала предпосылки для реализации единой, общерегиональной стратегии экологического и экономического сотрудничества.
Еще одной общей проблемой является опустынивание. Оно усугубляется параллельно протекающими процессами общей деградации земель, сокращением их биологической и экономической продуктивности.
Перспективы экономического развития Республики Таджикистан и ее роли в ЦАЭС
С обретением независимости и переходом Республики Таджикистан к рыночным отношениям важнейшим направлением развития его экономики является расширение и углубление межгосударственных связей со странами Центральной Азии. В этой связи было актуальным событием присоединение в 1998 году Республики Таджикистан к Центрально-азиатскому экономическому сообществу (ЦАЭС).
Одним из важнейших факторов, сыгравших решающую роль в решении о принятии Таджикистана в ЦАЭС был политический. Не секрет, что с начала 90-х годов Казахстан, Кыргызстан и Узбекистан не торопились включать Таджикистан в свое интегративное сообщество, ссылаясь на политическую и экономическую нестабильность в этой стране. В то же время взяла верх позиция, в основе которой существовало мнение, что без активного экономического содействия и оказания помощи в возрождении хозяйственного потенциала Таджикистана нельзя было говорить о возможной политической стабилизации во всем Центрально-Азиатском регионе. В соответствии с Протоколом от 26 марта 1998 года "О присоединении Республики Таджикистан к "Договору о создании единого экономического пространства между Республикой Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Узбекистан" от 30 апреля 1994 года, Таджикистан стал полноправным членом ЦАЭС.
Республика Таджикистан активно начала работу в ЦАЭС. Поэтому не случайно, что на прошедших летом 1998г. саммитах ЦАЭС в г. Бишкеке было принято решение очередные Межгоссовет и Совет Премьер-министров этого сообщества провести в столице нашего государства в г.Душанбе.
Республикой Таджикистан в настоящее время проведены внутригосударственные процедуры по присоединению к ранее принятым в рамках ЦАЭС, рассмотрены документы, в которых затрагиваются интересы нашей республики. В частности Таджикистан присоединился к соглашениям и договорам, касающимся регулирования процессов миграции населения, регулирования тарифной политики в области железнодорожного транспорта, интеграции антимонопольной политики, условий для свободного перемещения рабочей силы, производственной кооперации, о совместных работах по реабилитации площадей хвостохранилищ и отвалов горных пород, использовании топливно-энергетических и водных ресурсов, строительстве, эксплуатации газопрово дов, научно-технологическому развитию, формированию и статусе межгосударственных научно-технологических программ и др.
Всего Таджикистан присоединился более чем к 40 межгосударственным договорам и соглашениям. Особо хочется отметить присоединение Таджикистана к Соглашению об использовании водно-энергетических ресурсов бассейна реки Сырдарья. Следует отметить, что четыре государства ЦАЭС имеют общий водный бассейн, который каждая из стран хотела бы максимально использовать в своих интересах. Но доступ к воде у государств разный. По оценкам экспертов, до 80% воды Нарын-Сырдарьинского бассейна формируется в Кыргызстане. Поэтому вхождение Республики Таджикистан в ЦАЭС предопределило частичное изменение подписанного ранее тройственного Соглашения.
В целях учета экономических интересов Таджикистана было предложено дополнить соглашение и включить в него абзац, где говорится, что Республика Таджикистан ежегодно обеспечивает работу Кайраккумского водохранилища по согласованному сторонами режиму, а Республика Казахстан и Республика Узбекистан осуществляет в равных долях поставку электроэнергии в Республику Таджикистан в период накопления воды в водохранилище с последующим возвратом согласованного эквивалентного объема электроэнергии в летний период.
Решая вопросы комплексно, Таджикистан вышел с предложением в Исполком Межгоссовета ЦАЭС включить в повестку дня саммита проект Соглашения между Правительствами Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана и Туркменистана об использовании водно-энергетических ресурсов бассейна реки Амударья.
Подписание странами ЦАЭС и Туркменистаном вышеназванного Соглашения позволит реализовать интересы Таджикистана. Так как дополнительно выработанная каскадом Вахшско-Амударьинских ГЭС электрическая энергия и потерянная электроэнергия, связанная с режимом пропусков воды в вегетацию и регулированием стока в Нурекском водохранилище, сверх нужд Республики Таджикистан передается в Туркменистан и Республику Узбекистан в согласованных объемах.
Компенсация ее осуществляется поставками в Республику Таджикистан в эквивалентном объеме энергоресурсов (газ, услуг) или в денежном выражении по согласованию, для создания необходимых ежегодных запасов воды в водохранилищах для ирригационных нужд. При осуществлении взаиморасчетов должна быть обеспечена единая тарифная политика на все виды энергоресурсов и на их транспортировку. При этом режим работы водохранилищ, объемы перетоков электроэнергии, поставки энергоносителей утверждаются заранее.
В целях реализации решения Межгосударственного Совета о практических мерах по дальнейшему углублению экономической интеграции государств - участников, проведены три заседания образованной в августе 1997 года по решению Совета Премьер-министров Межправительственной комиссии (МПК - консорциум), на которых рассматривались вопросы организации международных консорциумов. По предложению этой комиссии в июне 1998 года Совет Премьер-министров принял протокольное решение о создании международного водно-энергетического консорциума. В настоящее время национальными частями Межправительственной комиссии готовятся предложения о создании Совета консорциума, разрабатываются его Устав и Учредительный Договор. Продолжается также подготовительная работа по образованию международных консорциумов в других сферах.
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