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Актуальність теми дослідження. Одним із найважливіших показників духовно-професійного розвитку особистості фахівця – бакалавра з університетською освітою і зокрема економіста є наявність громадянської позиції, яка свідчить про патріотизм, прагнення до зміцнення економіки держави, високу економічну культуру. В умовах сучасної економічної кризи особливого значення набуває сформованість в економіста громадянських почуттів, уміння протистояти руйнівним тенденціям в економіці і суспільстві. Особливої руйнації сьогодні зазнають громадянські почуття студентів-економістів. Серед них спостерігається корислива мотивація професійного вибору, надмірне захоплення незаконними формами бізнесу, низькопробними зразками зарубіжної культури тощо, що призводить до переваги маргінальних поглядів та переконань, нехтування загальнолюдськими моральними цінностями, знецінення духовних, професійних ідеалів.

Громадянська позиція має стати фундаментом становлення світогляду майбутнього економіста, на якому формуються фахові знання та професійна відповідальність. У зв’язку з цим формування громадянської позиції як генералізуючого фактора професійної підготовки студентів-економістів, майбутньої економічної еліти України, є одним із пріоритетних завдань сучасної педагогічної науки.

Аналіз наукових досліджень показує, що розв’язання проблеми громадянського виховання молоді спирається на науковий доробок Г.Костюка, С.Максименка, В.Кременя, С.Рубінштейна. Філософський аспект формування громадянської позиції особистості представлено в працях В.Кузя, М.Стельмаховича, О.Сухомлинської, Г.Філіпчука, Г.Філонова; психологічне обґрунтування проблеми формування фахівця-громадянина – у працях О.Алексєєвої, І.Беха, М.Боришевського, О.Киричука, Т.Яценко. Методологічні аспекти і загальнотеоретичні основи навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, спрямованого на формування у майбутніх  фахівців громадянської позиції, показано в роботах В.Борисова, В.Вербець, М.Євтуха, І.Зязюна, З.Красноок, Н.Нікітіної, Н.Петрової, І.Прокопенка, а специфіка форм і методів виховної роботи – у працях Л.Дибкової, П.Кононенка, І.Мороз, І.Поліщук, Н.Праворської, А.Сігової, Г.Чаплицької.

Утім, незважаючи на те, що в науці склалися відповідні передумови для дослідження проблеми формування громадянської позиції у майбутніх економістів, у педагогічній теорії вона не знайшла належного розв’язання. У свою чергу відповідна педагогічна практика не має цілеспрямованого характеру.

У результаті виникають протиріччя між:

· соціальним замовленням на особистість студента-економіста із сформованою громадянською позицією та відсутністю теоретичного й експериментального обгрунтування виховання такої особистості в університеті;

· науково-педагогічним потенціалом університету і недостатнім його використанням професорсько-викладацьким складом у формуванні громадянської позиції майбутніх економістів;

· прагненням студентів-економістів до самоформування громадянської позиції та недостатністю підтримки цього процесу професорсько-викладацьким складом університету.

Розв’язання названих протиріч складає проблему дослідження.

Актуальність проблеми, її недостатня науково-методична розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри педагогіки Донецького національного університету (державний реєстраційний номер ДР 01910051511). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Донецького національного університету (протокол №10 від 30.10.2005 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №3 від 21.03.2006 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічну технологію формування громадянської позиції студентів - майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету.

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження:

· проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і практиці;

· визначити критерії, показники та рівні сформованості громадянської позиції майбутніх економістів;

· теоретично обгрунтувати педагогічну технологію формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету;

· здійснити експериментальну перевірку ефективності педагогічної технології формування громадянської позиції студентів-економістів;

· розробити методичні рекомендації професорсько-викладацькому складу економічних факультетів університетів щодо формування громадянської позиції майбутніх економістів.

Об’єкт дослідження – процес формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету.

Предмет дослідження – педагогічна технологія формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету.

У процесі дослідження були використані такі методи:

· теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, культурологічної, психолого-педагогічної літератури для визначення теоретико-методичних основ дослідження та здійснення психолого-педагогічного аналізу проблеми; метод системного аналізу при обґрунтуванні сутності, змісту формування громадянської позиції майбутніх економістів в умовах вищих навчальних закладів; метод теоретичного моделювання при визначенні критеріїв і рівнів сформованості громадянської позиції майбутніх економістів;

· емпіричні: педагогічне спостереження, бесіда, інтерв’ю, анкетне опитування, педагогічний експеримент, метод вивчення документації й студентських робіт, узагальнення незалежних характеристик для визначення сучасного стану й перспектив формування громадянської позиції майбутніх економістів;

· статистичні методи для обробки експериментальних результатів, кількісного аналізу емпіричного матеріалу.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: уперше показано комплексне розв’язання проблеми формування громадянської позиції студентів-економістів в навчально-виховному процесі університету; теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічну технологію формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету, показано специфіку цього процесу, визначено критерії і рівні сформованості громадянської позиції студентів - майбутніх економістів; удосконалено форми і методи педагогічної підтримки студентів щодо їх громадянського становлення; дістали подальшого розвитку наукові уявлення про сутність громадянської позиції особистості, комплексний підхід до громадянського виховання студентів університету.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає у: достатньо високому ступені готовності отриманих результатів до впровадження в практику роботи університетів (науково обґрунтована технологія формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету; програма спецкурсу «Громадянська позиція – інтегрована якість особистості майбутнього економіста», комплекс міні-практикумів); орієнтації отриманих результатів на широке коло професорсько-викладацького складу економічних факультетів університетів, зацікавлених у теоретичних положеннях і методиці автора; можливості впровадженні результатів дослідження на всіх економічних факультетах університетів України.

Впровадження результатів дослідження здійснено в практику Донецького національного університету (довідка №185/14.0-6 від 18.12.2008 р.), Донецького національного технічного університету (довідка №01-67/27 від 22.12.2008 р.), Донецького національного університету економіки і торгівлі ім. М. Туган-Барановського (довідка №31/2776 від 18.12.2008 р.), Донецького державного університету управління (довідка №01-12/1112 від 17.02.2008 р).

Вірогідність висновків і результатів дослідження підтверджується комплексним розглядом проблеми, застосуванням системи наукових методів дослідження, адекватних його меті, завданням, об’єкту, предмету; кількісним аналізом результатів експериментальної роботи за допомогою методів математичної статистики; позитивними результатами експериментальної роботи та впровадженням їх у навчально-виховну роботу сучасних вищих навчальних закладів.

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалася шляхом виступів автора на Вченій раді економічного факультету Донецького національного університету, під час проведення науково-методичних семінарів економічних факультетів Донецького національного університету, Донецького національного технічного університету. Матеріали дослідження систематично обговорювались на засіданнях кафедри педагогіки Донецького національного університету (2005-2008 рр.).

Основні положення та результати дослідження були представлені для обговорення на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблема цілісного розвитку особистості студента як об’єкта педагогічної взаємодії: глобальні і регіональні тенденції» (Донецьк, 2004), Міжнародній науково-практичній конференції «Компетентнісно орієнтована освіта: досвід, проблеми, перспективи» (Київ – Донецьк, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Моделі компетентного випускника 12-річної школи: сутність, пріоритети, пошук відповідей на виклики ХХІ століття» (Донецьк, 2007), ХIV Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: виховання громадянина» (Слов’янськ, 2007), Регіональній конференції «Творчий розвиток особистості як основи її духовності» (Луганськ – Донецьк, 2006), Регіональній науково-практичній конференції «Творча особистість: формування і розвиток» (Донецьк, 2008).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладені в 11 публікаціях, серед яких навчальний посібник, 10 одноосібних статей, із них 4 статті у провідних  наукових фахових виданнях України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, який містить 277 найменувань. Робота проілюстрована 16 таблицями, 6 рисунками. Загальний обсяг роботи становить 262 сторінки. Обсяг основного тексту – 174 сторінки.
загальні висновки
Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити такі висновки:
1. Актуальність проблеми формування громадянської позиції студентів університету-майбутніх економістів зумовлена необхідністю значного посилення економічної міцності України, активного виходу держави із економічної кризи, чому значною мірою має сприяти підвищення ефективності громадянського виховання студентів – майбутньої економічної еліти.

Громадянську позицію студента-економіста слід розглядати як складне стійке соціально-психологічне утворення (або стан) особистості, яке являє єдину інтегральну систему її громадянських, патріотичних, суспільно-правових, моральних, трудових та інших ціннісних орієнтацій і критеріїв, що найтіснішим чином пов’язано із загальною спрямованістю особистості (світоглядом, потребами, інтересами) та її емоційно-вольовими якостями, сенс яких – в усвідомленні особистістю майбутнього економіста свого громадянського обов’язку, у прагненні та вмінні його активно реалізувати в майбутніх професійних справах і вчинках, а під час фахового навчання в університеті – у повсякденних навчально-виховних ситуаціях.

Встановлено, що під час економічної кризи саме серед майбутніх економістів спостерігається корислива мотивація професійного вибору, надмірне захоплення незаконними формами бізнесу, низькопробними зразками зарубіжної культури, що призводить до переваги маргінальних поглядів та переконань, нехтування загальнолюдськими моральними цінностями, знецінення духовних, громадянських ідеалів праці.
Студенти-економісти мають певний рівень сформованості громадянської позиції, але в ній поряд з громадянськими значну вагу мають і маргінальні погляди. Ця позиція характеризується відсутністю у студентів деяких громадянських, патріотичних, суспільно-правових, трудових якостей, нерозумінням ними своєї власної відповідальності перед Україною, неготовністю виконувати громадянські обов’язки у професійній діяльності економіста.

2. Мета і завдання процесу формування громадянської позиції майбутніх економістів в навчально-виховному процесі університету визначаються, виходячи з мети національного й економічного відродження України, а також завдань професійної підготовки даної категорії фахівців економічного профілю з університетською освітою.

Сутність педагогічної технології формування громадянської позиції майбутніх економістів як генералізуючого фактора їх професійної підготовки полягає в усуненні протиріч між позитивним й негативним в їх громадянській свідомості й поведінці на користь першого, коли студенти-економісти спроможні не тільки розуміти, а й діяти відповідно до сформованої в них громадянської позиції. Ця технологія являє собою з одного боку розвиток громадянської свідомості, почуттів, з іншого – досвіду їх реалізації в поведінці та діяльності. Вона базується на внутрішньому прийнятті особистістю громадянського обов’язку і зразків громадянської поведінки, дозволяє накопичити досвід громадянської діяльності у різноманітних сферах студентського життя і перенести його на подальшу професійну діяльність.

3. Доведено, що педагогічна технологія реалізується через систему, яка містить комплекс взаємодіючих напрямів громадянської освіти та виховання, а саме:

· дисциплінарний,

· тематичний,

· міждисциплінарний,

· позааудиторний,

· інституційний.

У такому разі таку систему слід розуміти як особливого роду програму діяльності професорсько-викладацького складу університету з використанням соціальних та педагогічних заходів. Це з одного боку вимагає через навчально-виховний процес долучити майбутніх економістів до проблем держави, щоб вони усвідомили їх через свої почуття, вчинки, емоції, дії, а з іншого – всю виховну роботу спрямувати на те, щоб професорсько-викладацький склад університету, як представник держави, студентська громадськість врахували потреби особистості студентів-економістів, дбали про їх вільний розвиток і саморозвиток, спонукали до ініціативи  й самодіяльності і таким чином виховували активних, свідомих громадян.

Комплекс взаємодіючих напрямів громадянської освіти і виховання сприяє емоційно-чуттєвій адаптації майбутніх економістів до різних форм знання, розуміння, діяльності й поведінки, спрямованих на прояв громадянської позиції та громадянських вчинків-служіння.

4. Високий рівень сформованості громадянської позиції майбутніх економістів стимулює їх подальший загальний, професійний та громадянський розвиток, активність у навчально-виховному процесі університету, здатність до самоорганізації та самовдосконалення задля національного та економічного відродження України.

Рівень сформованості громадянської позиції майбутніх економістів визначається за допомогою трьох критеріїв (пізнавальний, емоційний, вчинковий) та трьох компонентів до кожного з критеріїв (державний, соціальний, професійний).

Типи прояву громадянської позиції майбутніх економістів слід визначати відносно функцій  громадянськості – ідентифікаційної, цілеутворюючої і мотиваційної.

На підставі координатно-просторової моделі визначені чотири рівні сформованості громадянської позиції та вісім її типів:

· високий рівень: свідомо-державна громадянська позиція,

ситуативно-державна громадянська позиція;

· середній рівень: ситуативно-егоїстична громадянська позиція,

свідомо-егоїстична громадянська позиція;

· низький рівень: свідомо-державна маргінальна позиція,

ситуативно-державна маргінальна позиція;

· дуже низький рівень: ситуативно-егоїстична маргінальна позиція, свідомо-егоїстична маргінальна позиція.

5.
Комплексному розв’язанню проблеми формування громадянської позиції студентів-економістів сприяє інтеграція процесів формування та самоформування, психолого-педагогічні, організаційні і методичні форми роботи професорсько-викладацького складу, що дозволяє врахувати індивідуальні особливості, потреби та інтереси майбутніх економістів, активізує усвідомлення студентами своєї ролі в нарощуванні економічної міцності України, формує їх мотивацію до інноваційної діяльності, відстоювання економічних інтересів держави та її економічної самостійності.

6.
Розроблені за результатами проведеного дослідження методичні рекомендації професорсько-викладацькому складу та студентам економічних факультетів щодо формування громадянської позиції майбутніх економістів засвідчили свою високу ефективність, дозволили зробити цей процес комплексним і цілеспрямованим. 

Порівняльний аналіз результатів констатувального та формувального експериментів показав позитивну динаміку зростання рівня громадянської позиції майбутніх економістів.

Проблема формування громадянської позиції майбутніх економістів у навчально-виховному процесі університету глибока та багатогранна і не вичерпується проведеним дослідженням.

Подальшого вивчення потребує питання обґрунтування забезпечення процесу формування громадянської позиції під час проходження виробничих практик усіх типів, розробки студентами наукових проектів, здійснення спеціальної підготовки професорсько-викладацького складу до громадянського виховання студентів-економістів у процесі навчання в магістратурі.

Наукова розробка зазначених проблем буде сприяти подальшому вдосконаленню підготовки нового покоління фахівців економічної галузі України.
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