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ВСТУП

Актуальність теми. Глобальні зміни в економічному середовищі, інформаційно-місткий вектор розвитку постіндустріального суспільства, світові процеси стандартизації бухгалтерського обліку зумовлюють необхідність перегляду теоретичних основ, подальшого розвитку методологічних підходів та методичних положень формування фінансової звітності вітчизняних підприємств. 

Якісна економічна інформація, зібрана та опрацьована в межах облікової системи господарюючого суб’єкта за звітний період, має забезпечувати можливість прийняття зважених управлінських рішень, спрямованих на оптимізацію функціонування підприємства і його подальший розвиток. Інформація щодо фінансового стану і результатів діяльності суб’єкта господарювання представляє інтерес для широкого кола учасників ринкових відносин. На основі вивчення відкритої звітної інформації її користувачі приймають важливі управлінські рішення щодо намірів інвестування, надання кредиту, укладання договору постачання. Основним інструментом для обґрунтування таких рішень виступає аналіз фінансової звітності, за допомогою якого можна об’єктивно оцінити внутрішні і зовнішні відносини аналізованого підприємства, визначити його ліквідність і платоспроможність, фінансову стійкість, ефективність і прибутковість діяльності, з’ясувати перспективи розвитку. Посилення впливу зовнішнього середовища на роботу підприємства, а отже і залежності фінансового стану суб’єкту господарювання від зовнішніх економічних процесів, надійності контрагентів (постачальників і покупців), можливості залучення позичкового капіталу викликає потребу в поглибленні інформативності аналітичного забезпечення з метою посилення ґрунтовності процесу прийняття управлінських рішень та ефективності їх результату. Це потребує удосконалення методів і прийомів аналізу фінансової звітності. Водночас для зменшення ризиків користувачів інформації фінансових звітів при прийнятті управлінських рішень інформаційне забезпечення аналізу фінансової звітності має бути максимально достовірним, що зумовлює нові вимоги до аудиту, оскільки саме аудит покликаний надати гарантію достовірності, об’єктивності і надійності інформації, що розкрита у фінансовій звітності, широкому колу користувачів. 
Проблематика перебудови вітчизняної облікової системи в цілому та фінансової звітності, зокрема, досліджується в наукових працях М. І. Бондаря, В. М. Добровського, С. Ф. Голова, Л. М. Кіндрацької, В. М. Костюченко, Ю. А. Кузьмінського, С. О. Левицької, Л. Г. Ловінської, М. Р. Лучка, А. В. Озеран, О. М. Петрука, С. В. Свірко, В. В. Сопка, В. Г. Швеця. Питання аналізу фінансової звітності розкриваються в роботах вітчизняних вчених О. М. Галенко, А. М. Герасимовича, І. Д. Лазаришиної, Є. В. Мниха, В. Я. Поповича, Ю. С. Цал-Цалка, М. Г. Чумаченка. Питання методики й організації аудиту висвітлені в працях вітчизняних науковців М. Т. Білухи, З. В. Гуцайлюка, Г.М.Давидова, Н. І. Дорош, С. В. Івахненкова, Л. П. Кулаковської, М. Р. Лучка, О. А. Петрик, О. Ю. Редька, В. С. Рудницького, В. Я. Савченка, Б. Ф. Усача, В. О. Шевчука. На дослідження питань формування, аналізу та аудиту фінансової звітності підприємств суттєво вплинули загальнотеоретичні положення, висвітлені у працях зарубіжних науковців та практиків, зокрема у роботах М. І. Баканова, В. В. Ковальова та Віт. В. Ковальова, М. В. Мельник, Г. В. Савицької, А. Д. Шеремета, Р. А. Алборова, Ю. О. Данилевського, В. І. Подольського, В. В. Скобари, Я. В. Соколова, Л. О. Сухарєвої, В. П. Суйца, Д. Александера, М. Ван - Бреда, Д. Ж. Вейганта, П. Гейка, П. Джексона, Г. Карлін, Д. І. Кізо, А. Макмін, Е. Хендріксона, Т. Д. Уорфилда, Р. Адамса, Е. А. Аренса і Дж. Л. Лоббека, Р. Монтгомері, Дж. К. Робертсона.

Праці вказаних вище науковців склали основу поглиблення теоретичних засад, методологічних та методичних положень формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту її статей. Втім, питання стандартизації фінансової звітності підприємств, методичного забезпечення аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств потребують подальшого опрацювання.

Поєднання питань формування фінансової звітності підприємств, аналізу та аудиту її компонентів додає дослідженню цілісності та значущості, що разом з недостатнім розкриттям у вітчизняних і зарубіжних наукових виданнях окреслених питань визначає актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково - дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858). У межах теми автором запропоновано комплекс рекомендацій з удосконалення методики й організації складання фінансової звітності, аналізу й аудиту її статей.

Мета та завдання дослідження. Мета роботи полягає у розв’язанні теоретичних завдань і в розробленні науково - практичних рекомендацій щодо удосконалення методики й організації формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту її статей.

Поставлена мета визначає зміст дослідження, що ґрунтується на послідовному вирішенні таких завдань теоретичного та практичного характеру:

· на основі узагальнення досвіду міжнародної стандартизації фінансової звітності, опрацювання та аналізу сучасних підходів до визначення сутності фінансової звітності та її фундаментальних положень, тенденцій розвитку фінансової звітності розвинути сучасну вітчизняну парадигму фінансової звітності;

· через порівняння методичних положень вітчизняних і міжнародних облікових стандартів щодо складу форм фінансової звітності, а також критичний аналіз проблемних аспектів складання Балансу, Звіту про фінансові результати, Звіту про рух грошових коштів, Звіту про власний капітал підприємства, Приміток до фінансової звітності виробити пропозиції щодо удосконалення номенклатури компонентів фінансових звітів вітчизняних підприємств та їх змістовного навантаження;

· провести ранжування принципів бухгалтерського обліку в контексті процесу підготовки фінансової звітності підприємства, конкретизувати їх зміст та склад;
· оцінити та систематизувати якісні характеристики корисності звітної фінансової інформації;
· уточнити та поглибити положення облікової політики підприємства щодо формування статей фінансової звітності;

· опрацювати методичні аспекти аналізу фінансового стану й результатів діяльності підприємства;

· удосконалити методичні та організаційні положення аудиту фінансової звітності підприємств.

Об’єктом дослідження є фінансова звітність підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та методичні положення складання фінансової звітності підприємствами, її аналізу та аудиту.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у роботі завдань застосовувались наукові методи, основою яких є діалектичний підхід до вивчення фактів, явищ і процесів, що відбуваються у господарській діяльності підприємств, у їх взаємозв’язку і взаємозалежності: системного і логічного підходу – для узагальнення наукового досвіду та обґрунтування необхідності удосконалення складання, аналізу і аудиту фінансової звітності підприємств, а також на розвиток сучасної парадигми фінансової звітності в Україні; метод герменевтики – при опрацюванні та обґрунтуванні уточнення сутності понять «принцип бухгалтерського обліку» та «загальноприйняті фундаментальні судження»; індукції та дедукції – для встановлення причинно-наслідкового зв’язку між обліковими фактами, явищами і процесами; аналізу тенденцій та практики обліку – для вироблення рекомендацій щодо систематизації положень облікової політики підприємств і уточнення компонентів та позицій фінансової звітності; економічного моделювання – для дослідження методик аналізу й аудиту фінансового стану і фінансових результатів діяльності підприємств; абстрактно-логічний метод – в процесі теоретичних узагальнень та формування висновків. Положення та підходи аналізу фінансового стану і прибутковості підприємств досліджувалися із використанням методів порівняння, абсолютних і відносних показників, групування, балансового, табличного відображення. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативне забезпечення складання й аудиту фінансової звітності підприємства, монографії, дисертаційні роботи, автореферати, підручники, статті вітчизняних і зарубіжних учених з питань теорії, методології й методики формування фінансової звітності та її аналізу й аудиту, опубліковані в періодичних фахових виданнях і збірниках наукових праць, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні подальшого розвитку методичних й організаційних положень складання, аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств. Наукову новизну дослідження характеризують такі результати:

вперше:
· умотивовано необхідність виокремлення та сформовано аналітичну складову Приміток до річної фінансової звітності шляхом розробки розділу ХVІ «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» до них. Подання оціночної інформації у Примітках до річної фінансової звітності, отриманої шляхом застосування прийомів вертикального, горизонтального та коефіцієнтного аналізу, дозволить розширити інформативність фінансових звітів для прийняття управлінських рішень;

удосконалено:

· форму фінансової звітності підприємств 2 «Звіт про фінансові результати» через виокремлення надзвичайних доходів та витрат в розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності та сформовано методичні вказівки щодо її заповнення, застосування яких дозволить досягти повного корелювання показників форми 2 та форми 3 «Звіт про рух грошових коштів»;

· порядок формування Приміток до річної фінансової звітності через уточнення складу інформації, що має бути представлена в них, а також методичні підходи до представлення інформації у Примітках до фінансової звітності в частині облікової політики, до яких обґрунтовано та рекомендовано внесення переліку методів визнання, оцінки, амортизації об’єктів обліку. Це забезпечить підвищення інформативності Приміток до фінансової звітності для широкого кола користувачів та дозволить користувачам об’єктивно оцінити фінансовий стан, рух грошових коштів та кінцеві фінансові результати діяльності підприємств;

· методичні положення щодо подання інформації про фінансові інвестиції у Примітках до фінансових звітів, а саме: доведено необхідність розкриття за окремими статтями результатів переоцінки довгострокових та поточних фінансових інвестицій, врахованих за справедливою вартістю, що сприятиме підвищенню інформативності фінансових звітів в частині інвестиційної діяльності;

· методичні підходи до збору аудиторських доказів в процесі перевірки фінансової звітності, а також обґрунтовано необхідність сегментації робіт за об'єктами аудиту, а саме: аудит необоротних активів, аудит оборотних активів, аудит власного капіталу і забезпечень, аудит зобов'язань та аудит фінансових результатів, що сприятиме спрощенню та підвищенню ефективності аудиту фінансової звітності;

набули подальший розвиток: 

· методологічний інструментарій та понятійний апарат фінансової звітності: уточнено поняття «принцип бухгалтерського обліку», доведено доцільність визнання єдиним принципом складання фінансової звітності принцип нарахування та відповідності доходів та витрат; категорії автономності, безперервності діяльності, періодичності, історичної (фактичної) собівартості, повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над формою та єдиного грошового вимірника пропонувати вважати фундаментальними судженнями загального характеру; аргументовано виключення фундаментального судження єдиного грошового вимірника із складу абсолютних. Це уможливлює наближення вітчизняної облікової теорії та методології до міжнародних підходів, а отже сприяє подальшій гармонізації методичних положень складання фінансової звітності підприємств України до світових облікових позицій;

· перелік якісних характеристик корисності звітної інформації через доповнення критерію доречності характеристиками суттєвості і своєчасності, критерію достовірності характеристиками правдивості подання, нейтральності та раціональності, що забезпечить підвищення якості та достовірності облікової інформації, її зрозумілість широкому колу користувачів;

· тлумачення сучасної парадигми фінансової звітності за такими елементами: концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності; принципи бухгалтерського обліку; якісні характеристики корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності; користувачі інформації; вид моделі обліку; відповідність МСФЗ; державне регулювання; склад форм та елементів звітів; валюта складання; періодичність; охоплення; суб’єкти складання; вимоги щодо оприлюднення. Це дозволить поглибити теоретичні засади складання та подання фінансової звітності зокрема, а отже і системи бухгалтерського обліку в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні конкретних висновків та пропозицій щодо удосконалення методик складання, аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств, придатних для використання в управлінні. Отримані результати дослідження спрямовані на підвищення достовірності, оперативності та аналітичності інформації, відображеної у фінансовій звітності.

Результати дослідження знайшли застосування у практичній діяльності промислових підприємств, а саме на базі КС «Тернопіль 2004» впроваджена методика оцінки фінансового стану та фінансових результатів, що дозволило мінімізувати ризик надання кредиту неплатоспроможним позичальникам (довідка про впровадження № 50 від 27.04.2012 р); в господарську діяльність ЖБК «Котеджбуд» впроваджені заходи, запропоновані автором, що дозволило покращити показник рентабельності власного капіталу, подолати збитковість діяльності та підвищити ефективність використання активів (довідка про впровадження № 19 від 22.05.2012 р.); в аудиторській фірмі «Тер Аудит» використовується запропонований автором підхід до сегментації об’єктів аудиту, що дає можливість спростити планування та проведення аудиту (довідка про впровадження № 1755 від 05.06.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Тернопільської філії Європейського університету у викладанні дисциплін „Бухгалтерський облік” та „Аудит” (довідка № 126 від 25. 05. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною науковою роботою. Усі результати дослідження отримано автором особисто та опубліковано в її наукових працях.
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ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється в удосконаленні методик формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту фінансових звітів. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і дозволяють зробити такі висновки науково – прикладного характеру.

1. Застосування системного підходу до дослідження поняття бухгалтерського обліку дозволило уточнити місце фінансової звітності у системі економічної інформації та конкретизувати суть поняття «принцип бухгалтерського обліку», під яким розуміємо основне вихідне положення бухгалтерського обліку, базову концепцію, покладену в основу оцінки та визнання в обліку і розкриття у фінансовій звітності господарських фактів, явищ та процесів господарюючого суб’єкта, його активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. В результаті проведеного дослідження доведено доцільність визнання єдиного принципу складання фінансової звітності принцип нарахування та відповідності доходів та витрат. Фундаментальними судженнями загального характеру вважати автономність, безперервність діяльності, періодичність, історичну (фактичну) собівартість, повне висвітлення, послідовність, обачність, єдиний грошовий вимірник та превалювання змісту над формою.

2. В результаті дослідження якісних характеристик корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності, уточнено їх перелік: критерій доречності доповнено характеристиками суттєвості і своєчасності, критерій достовірності доповнено характеристиками правдивості подання, нейтральності і обмеженням своєчасності та раціональності, що сприятиме забезпеченню корисності облікової інформації для прийняття управлінських рішень користувачами.

3. Дослідження теоретичних засад парадигми фінансової звітності підтвердило правильність подальшої орієнтації вітчизняної облікової системи на гармонізацію з МСФЗ. Сформульовано оновлену парадигму фінансової звітності за такими елементами: концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності; принципи бухгалтерського обліку; якісні характеристики корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності; користувачі інформації, відображеної у фінансовій звітності; вид моделі обліку; відповідність МСФЗ; державне регулювання; склад форм та елементів звітів; валюта складання; періодичність; охоплення; суб’єкти складання; вимоги щодо оприлюднення.
4. З метою підвищення інформативності фінансової звітності запропоновано удосконалену форму фінансової звітності 2 «Звіт про фінансові результати», методичні вказівки щодо її заповнення та систематизовано етапи аналізу фінансових результатів діяльності підприємства на основі запропонованої форми 2. Це дозволить глибше розуміти причини формування чистого прибутку (збитку), враховуючи і сукупні прибутки (збитки) підприємства, а також усунути розбіжності по видах діяльності між Звітом про фінансові результати та Звітом про рух грошових коштів.

5. В процесі опрацювання порядку складання Приміток до фінансових Звітів уточнено їх склад за змістом та сформовано перелік складових частин приміток: облікова політика; характеристика економічного середовища, в умовах якого підприємство здійснювало свою діяльність; розкриття інформації щодо переходу на нові та переглянуті міжнародні стандарти; деталізація та аналіз статей Балансу, Звіту про фінансові результати, Звіту про рух грошових коштів; інформація, не наведена безпосередньо у фінансових звітах, але обов’язкова за стандартами, розрахунок показників фінансового стану. На основі проведеного дослідження облікової політики підприємства сформульовано уточнений перелік складових примітки "Облікова політика" до річної фінансової звітності вітчизняних підприємств, що забезпечує відповідність підходів стосовно розкриття інформації міжнародним стандартам фінансової звітності та потребам користувачів. 

6. З метою надання користувачам повної інформації про стан активів підприємства запропоновано у Примітках до фінансових звітів розкривати за окремими статтями результати переоцінки довгострокових та поточних фінансових інвестицій, врахованих за справедливою вартістю, що забезпечить об’єктивність оцінки активів підприємства. 

На забезпечення реалізації основної мети складання фінансової звітності (надання можливості на основі інформації фінансових звітів об’єктивно оцінити фінансово-господарський стан підприємства), а також із метою допомогти користувачам фінансової звітності здійснювати на лише ретроспективну оцінку діяльності підприємства, а й аналіз з метою прийняття оперативних і прогнозованих управлінських рішень в роботі вперше розроблено таблицю «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» як розділ XVI Приміток до річної фінансової звітності. Використання згаданої таблиці дозволить підвищити аналітичність фінансової звітності і полегшить користувачам здійснювати оцінку фінансово-господарського стану підприємства. Для достовірної оцінки фінансового стану підприємства запропоновано доручити вітчизняним галузевим міністерствам функцію розроблення рекомендованих значень коефіцієнтів фінансового стану підприємств за даними фінансової звітності, що значно полегшить трактування результатів аналізу і систематизування прогнозованих розрахунків подальшої господарської діяльності підприємств.

8. На основі дослідження поняття аудиторського процесу і його складових – етапів систематизовано аудиторські процедури в розрізі кожного етапу аудиту. Доведено, що конкретна аудиторська процедура є похідною від аудиторського доказу, а конкретний аудиторський доказ, у свою чергу, залежить від завдання, яке стоїть перед аудитором. Також у роботі удосконалено методику збору аудиторських доказів; уточнено перелік робіт зі збору аудиторських доказів у розрізі сегментів фінансової звітності: аудит необоротних активів, аудит оборотних активів, аудит власного капіталу і забезпечень, аудит зобов’язань та аудит фінансових результатів. Такий підхід дозволив визначити у розрізі кожного сегмента об’єкти, завдання аудиту, конкретизувати аудиторські докази та основні аудиторські процедури, що дозволить підвищити ефективність і знизити витратність проведення аудиту.
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