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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Современная композиторская практика поставила перед теоретическим музыкознанием сложную задачу осмысления нового этапа процесса создания музыки, который характеризуется все более интенсивным использованием композиторами компьютерных технологий. Новейшие возможности работы с музыкальным материалом значительно расширяют технологические аспекты написания музыки и ведут к заметным изменениям в формообразовании, организации звуковой вертикали, ритмике, фактуре, в использовании инструментария и т. д.

Работа с компьютером существенно преобразует творческий процесс композитора и его результаты. Появляется музыка, невозможная вне компьютерных технологий. Возникают новые формы существования произведения. Становится реальным компьютерное музыкальное исполнительство.

Все это требует осмысления музыкальной наукой сущности данных изменений, их новизны, а также определения тенденций дальнейшего развития и совершенствования композиторского творческого процесса.

Однако проблематика, связанная с ролью музыкальных компьютерных технологий в композиторской практике, пока еще не стала объектом научного исследования. Представленная диссертация может несколько уменьшить этот пробел.

Таким образом, поводом к написанию работы послужила осознанная необходимость исследования современных музыкальных компьютерных технологий и характера их влияния на композиторскую практику через выявление и анализ связанных с их использованием новых явлений в музыке последнего времени. Актуальность проблемы обостряется ее новизной, имеющейся практической значимостью для композиторов и почти абсолютной нетронутостью темы в современной отечественной музыкальной науке.

Объектом исследования являются существующие музыкальные компьютерные технологии.

Предмет исследования – возможности использования современных компьютерных методов работы в композиторской практике.

Материалом исследования являются произведения композиторов – представителей современной отечественной и зарубежной музыкальной культуры, широко использующих в творческом процессе, компьютерные технологии – Ф. Манури, М. Строппы, М. Линдберга, П. Булеза, Я. Ксенакиса, А. Гринберга, А. Щетинского, И. Гайденко и других.

Цель исследования – определить роль современных компьютерных технологий как основы нового этапа процесса музыкального сочинительства.

Задачи исследования:

систематизировать научно-исследовательские позиции по проблематике и направлениям изучения музыкальных компьютерных технологий;

рассмотреть музыкальные компьютерные технологии и композиторские техники в системе музыкальной композиции;

определить понятия «музыкальные компьютерные технологии» и «композиторские техники» и произвести их сравнительный анализ;

проанализировать основные направления современных музыкальных компьютерных технологий и систематизировать их.

Теоретической базой исследования являются работы отечественных и зарубежных ученых А. Жаркова, Р. Зарипова, А. Мухи, Н. Очеретовськой, А. Соколова, И. Пясковського, Л. Хиллера, теоретические работы композиторов Э. Артемьева, П. Булеза, Э. Денисова, Я. Ксенакиса, И. Стравинского, П. Хиндемита, А. Шнитке, материалы ведущих мировых центров исследования и разработки музыкальных электронных и компьютерных технологий, материалы научно-практических конференций.

Методологическую основу исследования составляет общность нескольких научных подходов: исторического, системного и компаративного.

Научная новизна.

В диссертации впервые:

обобщен научный опыт изучения проблемы музыкальных компьютерных технологий в отечественной и зарубежной музыкологии с целью определения их роли в композиторской практике;

доказан системный характер взаимодействия музыкальных компьютерных технологий, композиторских техник и музыкальной композиции;

сформулированы дефиниции понятий «музыкальные компьютерные технологии» и «композиторские техники» и установлено структурно - функциональное подобие данных понятий; 

предложена система классификации музыкальных компьютерных технологий на основе структурно-функциональной аналогии с композиторским творческим процессом;

изучен системный характер воздействия современных компьютерных музыкальных технологий на процесс создания, редакции и звуковой реализации музыкального произведения;

выявлены и проанализированы новаторские методы работы с музыкальным материалом;

охарактеризован процесс работы композитора с компьютером как качественно новый этап развития музыкального творчества, на котором существенно улучшается результат проработки музыкальной фактуры, расширяются способы существования произведения и т. д.

Практическое значение диссертации.

Теоретические положения и практические выводы диссертации используются в современной композиторской практике, могут применяться в учебных курсах «Композиция», «Инструментовка», «Аранжировка», «Электронная музыка», «Музыкальная информатика», а также в теоретических курсах «Гармония», «Полифония», «Анализ музыкальных произведений», «История музыки» для студентов-композиторов и музыковедов.

Связь работы с научными программами, планами, темами.

Диссертационное исследование выполнено соответственно плану подготовки основных научно-исследовательских и методических работ Харьковского государственного института искусств им. И. П. Котляревского, утверждено Ученым советом ХГИИ (протокол № 1 от 06.09.2001) и отвечает теме «Пути развития современной интерпретологии», разрабатываемой на кафедре интерпретологии и анализа музыки ХГУИ им. И. П. Котляревского.

Апробация результатов диссертации.

Диссертация обсуждалась на заседании кафедр интерпретологии и анализа музыки, композиции и инструментовки ХГУИ им. И. П. Котляревского. По её теме автором сделаны доклады на научно-практических и научно-методических конференциях: «Музичний твір як творчий процес» (Киев, ноябрь 2001), «Музичне і театральне мистецтво в дослідженнях молодих мистецтвознавців» (Харьков, апрель 2004), «Актуальні проблеми музичного та театрального мистецтва: мистецтвознавство, педагогіка, виконавство» (Харьков, декабрь 2004).

Публикации.

 По теме диссертации напечатаны 3 статьи в научных изданиях, утвержденных ВАК Украины.

Структура диссертации.

Работа состоит из введения, 3 разделов, выводов, списка использованных источников и дополнения. Общий объем работы составляет 187 страниц, из которых – 161 основного текста. Список использованных источников – 248 наименований.

РАЗДЕЛ 1.

МУЗЫКАЛЬНОЕ ПРИМЕНЕНИЕ КОМПЬЮТЕРОВ: СОСТОЯНИЕ ВОПРОСА
Занимаясь профессионально написанием музыки в течение достаточно долгого отрезка времени, автор на собственной практике ощутил результаты применения музыкальных компьютерных технологий. Результаты были как положительные, так и отрицательные, но никогда – нулевыми. Применение компьютерных технологий оказалось не просто сменой одних подручных средств, использующихся в процессе написания музыки, на более совершенные. Их интеллектуальная база, вобравшая в себя знания, идеи и труд многих людей, и новые, беспрецедентные возможности работы с музыкальным материалом, по-видимому, действительно давали основу для нового качества музыки. На каком-то этапе у автора появилось желание соотнести результаты своих наблюдений с существующими научными теориями. Но имеющаяся научная литература обходила возникающие вопросы стороной. Тематика компьютерных технологий, а, тем более, проблематика их применения в композиторской практике, оказались неактуализированными в отечественной музыкальной науке. Отсюда постепенно возникла идея собственного обоснования и разработки проблемного поля.

Исследование невозможно без определения цели и задач. Ясно, что целью работы не может быть простое изучение существующих музыкальных компьютерных программ, поскольку каждый пользователь коммерческого компьютерного приложения имеет возможность получать необходимые ему знания из прилагающегося мануала, где, как правило, изготовители достаточно подробно описывают возможности и алгоритмы действий. Путь к получению новых знаний лежал в нетрадиционных подходах и не сводился к сбору и обобщению информации. Поэтому возникла идея исследовать не столько программы, сколько их возможности для композиторов, причем, в сравнении с теми, что уже были выработаны композиторской практикой ранее и входят в понятие «композиторские техники». Такой подход позволил бы ответить на ряд накопившихся вопросов. Привнесли ли компьютерные технологии что-либо новое в композиторскую практику? В чем, собственно, заключается это новое? И главное – влияет ли использование современной технологии на создающуюся сегодня музыку и каким именно образом?

Так, определение наличия или отсутствия влияния музыкальных компьютерных технологий на музыку стало целью исследования, а тему работы определило слово «роль», обозначившее как функции изучаемого явления, так и подразумевающее более широкую смысловую трактовку. Проведение исследования потребовало выполнения ряда задач, среди которых выделились анализ имеющихся литературных источников и изучение практических возможностей использования компьютеров в композиторской практике. Далее в процессе работы проявилась также необходимость решения других, возникших перед автором задач, непредвиденных заранее.

Исследование началось с поиска возможной информации в имеющейся литературе, касающейся использования компьютерной техники применительно к музыкальным целям. В качестве объекта были выбраны музыкальные компьютерные технологии и связанные с ними новейшие возможности композиторского творчества. Базой для исследования стали работы, посвященные музыкальным компьютерным технологиям, применению компьютеров в процессе музыкального сочинения, компьютеризации музыкального исполнения, методам компьютерного анализа музыки, а также использованию вычислительной техники в учебном процессе подготовки музыкантов. Анализ этой литературы и составил научную задачу данного раздела.

Тематика литературы, посвященная музыкальным компьютерным технологиям и их практическому использованию в композиторской практике, в силу специфичности темы не оказалась широко представленной в отечественном музыкознании. Зарубежные исследователи гораздо интенсивнее разрабатывают музыкально-компьютерную проблематику. Именно этим фактом можно объяснить сравнительно большой список иностранной литературы в библиографии.

Анализ показал, что подавляющее большинство имеющихся источников, как отечественных, так и зарубежных, ограничено описанием приёмов работы музыкантов в конкретной программной среде. Такие работы, как правило, имеют характерные названия, например: книги Е. Медведева и В. Трусовой «Cubase SX для музыкантов» [73] или Р. Петелина и Ю. Петелина «Виртуальная звуковая студия Sonar» [86]. В силу быстрой смены технологий и программного обеспечения подобные труды носят узко проблемный характер и не содержат научных обобщений. Поэтому они достаточно быстро устаревают и оказываются неактуальными. Однако это не исключает отражения в них некоторых важных тенденций развития музыкальных компьютерных технологий. Поэтому применительно к данной теме эти и подобные работы использовались в информативном плане.

В некоторых работах, где авторы сталкивают между собой информацию о нескольких несовпадающих технологиях, возникает момент сравнения, который уже может стать основой проблемного поля исследования. Примером могут служить работы В. Белунцова, в частности, работа «Музыкальные возможности компьютера» [4]. Здесь дается описание различных подходов к музыкальному использованию компьютера, на основании чего можно делать некоторые выводы относительно их применимости в композиторской практике, но автор книги также избегает обобщающих выводов.

Использованные зарубежные источники несут в себе массу уникальных и неактуализированных в музыкальной науке знаний. Они дают несколько отличный от отечественных работ взгляд на вопрос, поскольку, по возможности уходя от скрытой рекламы, они посвящены не столько описанию алгоритмов работы программ, сколько более общим проблемам. В качестве показательного примера приведем работу К. Агона. «Объединение визуальных программ и музыкальной нотации» [156] или работу П. Ханаппа «Разработка и реализация интегрированной среды для музыкальной композиции и синтеза» [194].

Некоторые зарубежные авторы разрабатывают и обосновывают почву для появления новых музыкальных жанров: как, например, работа А. Бонарди и Ф. Руссо «Сочинение интерактивной виртуальной оперы» [172] и т.д. 

Выделим и последовательно рассмотрим следующие направления в научной литературе, отражающие вопросы музыкального применения компьютеров:

роль машин в композиторском процессе;

компьютерное моделирование композиторского процесса;

компьютерные технологии и новые креативные музыкальные возможности;

компьютерное моделирование исполнительской интерпретации;

о роли компьютеров в музыкальной науке и педагогике.

ВЫВОДЫ

В предлагаемой диссертации задействован новый для музыкальной науки круг тем, связанных с использованием в композиторском творческом процессе музыкальных компьютерных технологий.

Целью исследования было определение роли современных компьютерных технологий в процессе музыкального сочинительства.

Результатом проведенного исследования стали следующие выводы.

I. Согласно методологии системного подхода, понятия «музыкальные компьютерные технологии» и «композиторским техники» были рассмотрены в метасистеме «музыкальная композиция» и определены в качестве её функциональных подсистем.
II. С помощью систематизации и обобщения разрозненных сведений на основе структурно-функционального и терминологического подходов, была дана ранее отсутствовавшая полная дефиниция понятия «композиторские техники». 
Композиторские техники – это совокупность методов, использующихся в процессе сочинения музыки, обеспечивающих генерацию, разработку и организацию музыкального материала, его запись, конвертацию и звуковую реализацию.

III. После проведенного анализа и систематизации современных компьютерных средств музыкальной работы было дано отсутствующее определение «музыкальных компьютерных технологий»: совокупность способов генерации, разработки, организации, фиксации, реализации и конвертации музыкального материала, осуществляемых с применением компьютера.
IV. Компаративный и структурный анализ предложенных определений дал возможность утверждать следующее:

· определения имеют ряд общих положений, позволяющих сделать выводы о возможном структурном и сущностном сходстве данных понятий. Так, и композиторские техники и музыкальные компьютерные технологии являются совокупностью способов структурной организации, разработки и реализации музыкального материала, имеющих в своём арсенале средства создания нового музыкального материала, а также средства реализации его в конечном продукте – нотном тексте, звукозаписи;

· музыкальные компьютерные технологии и композиторские техники являются функционально подобными методами создания музыки человеком-креатором, хотя и нельзя говорить об их полном тождестве. Суть отличия состоит в природе явлений: если композиторские техники не выходят за пределы человеческой творческой деятельности, то компьютерные технологии являются продуктом отражения этой деятельности в сознании, воплощенным в аппаратных и программных средствах.

Исторический подход к соотношению понятий композиторские техники и музыкальные компьютерные технологии показал, что:

· музыкальные компьютерные технологии исторически вторичны по отношению к композиторским техникам;

· компьютерные технологии как метод музыкального сочинительства вбирают композиторские техники в свою структуру в качестве программных модулей.

Следовательно, музыкальные компьютерные технологии выступают как абстрактная модель, своего рода гипертехника, включающая в себя практически все известные возможности сочинения и реализации музыки.

Предложена система классификации музыкальных компьютерных технологий, основанная на выявленной структурной аналогии с этапами композиторского творческого процесса:

· технологии построения общего плана произведения;

· технологии генерации и отбора звуковысотных и ритмических последовательностей;

· технологии развития музыкального материала;

· нотографические технологии;

· технологии музыкального исполнения.

Согласно этой системе исследованы образцы использования музыкальных компьютерных технологий в современной композиторской практике и определены новаторские методы работы с музыкальным материалом.

Доказана эффективность применения новых технологий. Процесс работы композитора с компьютером оценивается как новый этап развития креативного мышления, на котором улучшается качество проработки композитором музыкальной фактуры, расширяются формы существования музыкального произведения и т. д.

 Влияние современных компьютерных музыкальных технологий на процесс создания, редакции и звуковой реализации музыкального произведения показано в диссертационном исследовании как система. Существование мощных компьютерных возможностей работы оказывает влияние на композиторский процесс и порождает новые способы работы с материалом, новые возможности организации музыкальной драматургии и, таким образом, вызывает изменения в музыкальной композиции, невозможные вне компьютерных технологий.

Важнейшими факторами влияния музыкальных компьютерных технологий названы следующие:

· работа композиторов в нотных редакторах (Большинство современных композиторов разных направлений использует нотные редакторы для подготовки партитур. Украинских композиторов Л. Колодуба, А. Гайденко, А. Щетинского, С. Пилютикова, И. Гайденко, А. Гринберга и др. объединяет использование нотных редакторов в процессе творчества. Несмотря на то, что некоторые из них (А. Щетинский, С. Пилютиков) отрицают факт непосредственного влияния компьютерных технологий на их творчество, заметим, что даже простая работа в редакторе по набору партитуры дисциплинирует, систематизирует композиторскую технику, усовершенствует творческий процесс);

· возможность звукового мониторинга партитуры, который даже в приблизительном звучании помогает композитору в предварительной коррекции произведения;

· появление новых произведений, невозможных вне существования компьютерных технологий. (Это, в частности, музыка, написанная с использованием оборудования IRCAM П. Булеза, Ф. Манури, М. Строппы и др., а также любая другая компьютерная музыка);
· новые способы бытия музыкального исполнения; среди них перспективно выглядят жестовые контроллеры, которые могут стать предтечей новых музыкальных инструментов компьютерной эпохи. 

Итак, поставленную цель диссертации на данном этапе можно считать достигнутой, а задачи выполненными. Однако в связи с тем, что данная работа – это первый опыт постановки данной темы в отечественном музыкознании, множество проблем и вопросов остались незатронутыми. Перспективными, на наш взгляд, являются следующие проблемные направления: воздействие компьютерных технологий на музыкальный язык; специфика эволюции композиторского мышления в контексте работы с компьютером; компьютерные модели систем звукового синтеза; мультимедийные формы существования музыки и т. д.

Необходима также открытая научная дискуссия по вопросам развития и стандартизации музыкальных технологий с целью выработки решений, которые повлияли бы на разработчиков аппаратных и программных средств, дали бы новые идеи, способствующие развитию музыки.

Не претендуя на исчерпанность темы о роли музыкальных компьютерных технологий в современной композиторской практике, данная работа стремилась привлечь внимание к столь значимому для композиторов явлению с тем, чтобы музыкальные компьютерные технологии стали, наконец,  объектом музыкальной науки.
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