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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2005.
Робота присвячена теоретико-експерименальному дослідженню процесу виховання естетичного ставлення старшокласників до творів мистецтва української діаспори. У дисертації розглядається потенціал цих творів у процесі виховання. У дослідженні теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено методику, яка пропонує здійснення розвитку естетичних почуттів учнів завдяки впливу на їх емоційну сферу; поглиблення естетичних суджень за рахунок збагачення літературознавчого і мистецтвознавчого тезауруса, розвитком образного й асоціативного мислення; удосконалення творчих вмінь стимулюванням естетичної діяльності. Ефективність методики забезпечується застосуванням принципів вікової відповідності; взаємодії різних видів мистецтв і використанням творів мистецтва української діаспори.
Встановлено, що запропонована методика підвищує рівень вихованості естетичного ставлення старшокласників до творів мистецтва української діаспори.

