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ВСТУП

Актуальність дослідження. Завдання формування дитини як гармонійної особистості, активного суб’єкта своєї життєдіяльності зумовлює необхідність розкриття факторів і механізмів соціалізації індивіда. В цьому плані визначення особливостей світосприйняття дитини, її ставлення до дійсності, емоційно-ціннісного наповнення простору її існування має дуже велике значення, оскільки саме це найбільш впливає на формування суб’єктності людини. Отже, актуальність дослідження зумовлена необхідністю вивчення процесу засвоєння дітьми свого особистого досвіду.

Аналіз літератури свідчить про те, що розвиток повноцінної особистості пов’язаний з рівнем її соціальної адаптації. Врахування психологічних закономірностей процесу соціалізації сприятиме оптимізації навчально-виховного процесу, встановленню позитивної взаємодії дитини з педагогами, здійсненню індивідуального підходу до неї. Прогнозування процесу розвитку та становлення дитини як особистості, сприймання дитиною себе в соціальному оточенні (в колі сім’ї, однолітків, у шкільному колективі), вироблення позиції суб’єкта передбачає аналіз її ставлення до подій свого життя. Визначення ступеня усвідомлення дитиною свого особистого досвіду та особливостей її ставлення до подій, що відбулися в її житті, доцільно здійснювати через аналіз їхніх саморозповідей із застосуванням методу наративу. Наратив – це розповідь суб’єкта (в письмовій або усній формі) про найважливіші події із власного життя на певному відрізку часу, які відтворюють світосприймання та ставлення людини до дійсності.

“Наративізація свідомості” (Н.В. Чепелєва) дозволяє оформити досвід особистості в оповідний модус (В.В. Андрієвська, І. Брокмейер, І.П. Ільїн, Р. Харре) та продуктивно зі своїм досвідом взаємодіяти (Є.С Калмикова, І.А. Романова, І.Г. Чеснова). “Семіотизація” особистого досвіду (О.О. Зарецька, Є.С. Калмикова, Дж. Комбс, Е. Мергентайлер, Д. Фрідман), допомагає актуалізувати в смисли враження, переживання (Л.І. Божович, Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн), які можуть ставати подіями (Н.А. Логінова, Т.М. Титаренко).

Існують дослідження різних аспектів засвоєння особистого досвіду тільки дітьми дошкільного віку (А.Е. Лагутіна) та дорослими людьми (О.М. Лактіонов). Експериментальне вивчення розуміння особистого досвіду дітьми молодшого шкільного та підліткового віку не проводилось, хоча саме на цих вікових стадіях відбувається поступове “накопичування” змін (Ю.Л. Трофімов), з’являються стійкі новоутворення (Л.С. Виготський), що фіксуються в структурі особистості та впливають на життя в цілому. 

Таким чином, тема дисертаційного дослідження “Вікові особливості розуміння особистого досвіду” зумовлена як соціальною, так і науковою значущістю проблеми. Вивчення закономірностей цього процесу має не тільки теоретичне, але й практичне значення, оскільки може бути використане для створення тих чи інших виховних та діагностичних технологій. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою теми лабораторії когнітивної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України “Теоретико-методологічні проблеми психологічної герменевтики” (№ держреєстрації 0199U002647, 1999 р.), затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 1 від 31.01.2000 р.) та Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 29.01.2002 р.) 

Об'єкт дослідження – процес розуміння особистого досвіду.

Предмет дослідження – особливості розуміння особистого досвіду в молодшому шкільному, підлітковому та юнацькому віці. 

Мета дослідження – визначити вплив вікових особливостей на розуміння дітьми особистого досвіду та його представлення у тексті-наративі.
У своєму дослідженні ми виходили з припущення про те, що на різних вікових етапах наративи, в яких відображений результат розуміння особистого досвіду, мають свою особливу будову та змістові характеристики, що відбивають особистісні якості дитини, її стосунки з оточуючими, ступінь її соціальної адаптації в цілому. 

Для досягнення поставленої мети дослідження та перевірки гіпотези було поставлено такі завдання: 

1) На основі теоретичного аналізу проблеми з’ясувати особливості фіксування особистого досвіду у свідомості людини та його екстеріоризації у формі наративу. 

2) Розробити процедуру аналізу тексту наративу, в якому відображено особливості розуміння досвіду дитиною.

3) Визначити вікові відмінності розуміння особистого досвіду дітьми різного віку.

4) Розробити принципи діагностики здатності дітей, підлітків та юнаків до інтеграції свого особистого досвіду, що ґрунтуватиметься на використанні методу наративу.

Методологічною та теоретичною основою дослідження є: теоретико-методологічні положення психології про розвиток особистості у процесі життєдіяльності, які ґрунтуються на принципі єдності свідомості і діяльності (Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн); культурно-історична концепція розвитку особистості, викладена у працях М.Й. Боришевського, Л.С. Виготського, В.В. Давидова, С.Д. Максименка, В.А. Семиченко; психологічна теорія розуміння (В.В.Знаков, Г.С. Костюк, А.Б. Коваленко, Н.Ф. Литовченко, В.О. Моляко, Н.В. Чепелєва та ін.). 
У ході розв’язання поставлених завдань було використано теоретичні й експериментальні методи дослідження: експеримент включав пілотажний та констатуючий етапи із застосуванням методу аналізу текстів-наративів (їхнього змісту та форми) та ступеня розуміння свого досвіду (експериментальна бесіда), а також діагностичних методів, спрямованих на вивчення особистості: тест “Багатофакторний особистісний опитувальник” Р. Кетела і Р. Коана, методика “Саморегуляція” Р.В. Овчарової, шкала тривожності Г.М. Прихожан; тест шкільної тривожності Н.Ю. Максимової та К.Л. Мілютиної, “Малюнок сім’ї”, призначений для з’ясування особливостей соціальної ситуації розвитку дитини, метод експертних оцінок, аналіз документації; методи статистичної обробки одержаних експериментальних даних.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:
· вперше здійснено вивчення вікових особливостей процесу розуміння особистого досвіду, представленого у формі наративу;

· дістала подальший розвиток теорія інтеріоризації особистого досвіду як механізму формування особистості;

· уточнено і поглиблено ідеї про наративізацію свідомості, тобто представлення особистого досвіду у вигляді цілісної розповіді;

· розкрито, що процес розуміння дітьми свого особистого досвіду залежить не тільки від вікового показника, а й від ступеня соціальної адаптації;

· експериментально доведено зв’язок здатності дитини до інтеграції особистого досвіду із ступенем її адаптованості.

Теоретичне значення дослідження полягає у визначенні впливу вікових особливостей на ступінь інтегрованості особистого досвіду; встановленні зв’язку між ступенем адаптованості дитини та її здатністю аналізувати події свого життя і робити висновки. Доведено, що метод наративу, тобто представлення особистого досвіду у вигляді цілісної розповіді, може бути використаний як інструмент визначення успішності процесу соціальної адаптації.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблений метод застосування наративу для виявлення ступеня адаптованості дитини (відповідно до її здатності інтегрувати свій особистий досвід) було використано для дослідження успішності процесу соціалізації дітей, підлітків та юнаків. Зокрема, запропонована нами процедура обстеження дітей застосовувалась у психодіагностичній діяльності практичних психологів навчальних закладів.

Результати дисертаційного дослідження були також впроваджені у практику психолого-педагогічної роботи викладачами кафедри психології Київського національного лінгвістичного університету зі студентами спеціальності 7.040.101. “Психологія” та викладачами кафедри менеджменту і маркетингу Державної академії житлово-комунального господарства зі студентами спеціальності 6.050200 “Менеджмент організацій”; використані методистами відділу виховної роботи Науково-методичного центру середньої освіти з метою розробки методичних рекомендацій, концепцій виховання підростаючого покоління, програм для психодіагностичної та психокорекційної діяльності шкільних психологів. 

Вірогідність і надійність результатів дослідження та сформульованих висновків забезпечується методологічною обґрунтованістю теоретичних положень, а також комплексним (аналітичним, пілотажним, експериментальним) дослідженням проблеми; використанням методів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження, а також віковим особливостям контингенту досліджуваних; репрезентативністю вибірки учасників дослідження; коректним застосуванням методів математичного оброблення та оцінки експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні підходи та експериментальні результати доповідались і обговорювались на засіданнях лабораторії когнітивної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України. Результати дослідження були представлені на наукових та науково-практичних конференціях: “Дитина в сучасному суспільстві” (Одеса, 2000 р.), “Проблема особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (Київ, 2001 р.), “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 2001 р.), “Єдність навчання та виховання майбутнього фахівця в організації педагогічного процесу” (Одеса, 2002 р.), “Психологічна наука в медичній та соціальній практиці” (Київ, 2002 р.), “Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика”(Київ, 2002 р.), VІ Костюківських читаннях “Психологія у ХХІ столітті: перспективи розвитку” (Київ, 2003 р.); на науковому семінарі “Життєвий досвід як простір життєвого вибору” (Київ, 2002 р.).

Зміст та результати дослідження відображено в 11 наукових публікаціях (з них 4 статті у фахових виданнях, затверджених ВАК України). 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, який включає 182 найменування робіт вітчизняних та зарубіжних авторів, додатків. Основний зміст роботи викладено на 188 сторінках та ілюстровано 17 таблицями і 11 рисунками.
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дозволило констатувати наступне: 
1. Відображення людиною процесу розуміння свого особистого досвіду може бути представлено у формі наративу. Особистий досвід людини, відображений у наративній саморозповіді, символічно об’єднує частину навколишньої об’єктивної дійсності та, водночас, частину особистого суб’єктивного буття людини. Події, які отримали ранг значущих, відображають особливості сприйняття та ставлення людини до навколишнього світу, інших людей, самої себе, показують, яким є суб’єкт у власних діях та рішеннях, визначають обрану ним життєву позицію.

2. На різних вікових етапах наративи мають свою особливу будову та змістові характеристики, в яких виявляються особистісні якості дитини та її світосприйняття. Свідома активна вибірковість переживань і вчинків, свідчить про рівень інтеграції, а отже й, про розуміння свого особистого досвіду. Завдяки аналізу змісту текстів-наративів можна виявити психологічно значущі структури життєвого досвіду як дитини, так і дорослого. 
3. Встановлено, що досліджувані, яким притаманний високий рівень здатності до інтеграції особистого досвіду, мають низький рівень тривожності, в той час як у дітей з “недосконалими” наративами виявлена висока тривожність. Доведено зв’язок між якістю наративу та рівнем саморегуляції: у дітей з “досконалими” наративами спостерігається практично стабільна ситуація стосовно високого рівня саморегуляції в усіх вікових групах, а у більшості дітей з “недосконалими” наративами рівень саморегуляції низький. Високі показники інтелекту мали більшість досліджуваних з “досконалими” наративами. Досліджувані з високими показниками рівня інтелекту виступали в подіях власного життя активними суб’єктами, в той час, як діти з низьким – частіше пасивними спостерігачами подій.

4. Здатність інтегрувати переживання до особистого досвіду залежить не тільки від вікового показника, а й від якості соціалізації. У процесі дорослішання у соціально адаптованих дітей розвивається саморозуміння і, водночас, формується здатність аналізувати свій досвід, робити з нього висновки та засвоювати їх. Так, серед адаптованих досліджуваних більше половини правильно розповіли про минулі події. Їх розповіді містили незмінну інформацію щодо змісту і значущості подій, діти коментували їх вплив на своє життя в цілому. Це свідчить про високий рівень розуміння і інтеграції особистого досвіду. Серед неадаптованих дітей змогли пригадати минулі події і правильно про них розповісти тільки третина досліджуваних.
Прояв суб’єктності відповідно до ступеня соціалізації свідчить про те, що серед адаптованих досліджуваних більшість займають активну позицію в подіях власного життя, а серед досліджуваних з групи неадаптованих таких лише половина. Проте у неадаптованих дітей спостерігається активність пов’язана із схильністю до антисоціальної поведінки, що свідчить про деформацію особистісного розвитку вже на ранніх етапах онтогенезу.

5. Доведено, що наратив відображає рівень адаптивності особистості до соціуму, отже можна його використовувати як метод діагностики. Наратив, як проективний метод дослідження особистості, дозволяє виявити, яку життєву позицію займає людина: чи активно діє у життєвих ситуаціях, самостійно долає перешкоди, чи пасивно спостерігає за тим, що навколо відбувається; в якому емоційному просторі (позитивному або негативному) існує, наскільки успішно відбувається процес її соціалізації.

Метод наративу дозволяє виявити різні аспекти особистого досвіду людини та враховувати ці показники. Нами було визначено показники (маркери) рівня інтегрованості особистого досвіду. Було експериментально підтверджено, що наявність і міра вираження маркерів наративу  свідчать про рівень інтегрованості людиною свого особистого досвіду.
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