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Актуальність теми. Трансформаційний характер українського су​спільства зумовлює необхідність низки змін у правовій системі, до яких належить, зокрема, розширення меж правозастосовного розсуду. Юридико-технічними засобами здійснення таких змін стає зростання у національному законодавстві кількості оцінкових понять. Серед останніх найбільше тих, що передбачають оцінювання поведінки учасників правовідносин, їх особис​тісних якостей чи інших об’єктів із позицій суспільно значущих уявлень про належні, допустимі й неналежні діяння, – тобто вимагають морального оці​нювання.
Водночас на практиці застосування правових норм, сформульованих із використанням морально-оцінкових понять, спричиняє певні труднощі. Це пов’язано із низкою чинників, до яких, насамперед, належать: значний сту​пінь змістовної невизначеності і морально-оцінкових положень законодав​ства, і власне моральних принципів та норм; кризові явища в ціннісно-норма​тив​ній сфері; неоднорідність моральних уявлень окремих соціальних груп, зу​мовлена відмінностями їх потреб та інтересів. Певною мірою простежується й недостатній рівень спеціальної підготовки правозастосовців, зумовлений браком доктринальних розробок проблем морального оцінювання у загаль​нотеоретичній науці України.

Наведені обставини, як видається, підтверджують актуальність обра​ної теми. 

Ціннісно-оцінковим аспектам правового регулювання присвячена низка праць вітчизняних і зарубіжних дослідників у сфері загальнотеоретичного правознавства (О. К. Абросімова, С. С. Алєксєєв, М. І. Бару, В. А. Бачинін, А. Т. Боннер, І. О. Гетьман-П’ятковська, В. К. Грищук, О. В. Грищук, Ю. А. Де​мі​дов, Т. В. Кашаніна, В. М. Косович, Г. В. Мальцев, І. Д. Мішина, Н. К. Не​новскі, С. П. Погребняк, П. М. Рабінович, С. П. Рабінович, М. Б. Рісний, Р. К. Русінов, П. Н. Сергейко, О. Ф. Скакун, С. С. Сливка, О. І. Цибулевська, Д. Г. Хецуріані та ін.); філософії (В. Брожик, В. О. Василенко, А. А. Івін, М. С. Каган, Б. А. Кіслов, М. М. Макаї, І. О. Хрімлі та ін.); етики (Т. Г. Або​ліна, Р. Г. Апресян, Л. М. Архангельський, В. І. Бакштановський, О. В. Беляєва, Г. Н. Гумницький, А. А. Гусейнов, А. М. Єрмоленко, В. А. Малахов, Н. Н. Мок​роусов, А. В. Прокоф’єв, М. М. Рогожа, Ю. В. Согомонов, Я. З. Хайкін, Т. В. Холостова та ін.) та соціології (Е. А. Афонін, О. Б. Демків, Л. М. Конд​ратик, Л. П. Морозова та ін.) .

Однак, незважаючи на значну кількість публікацій з означеної пробле​матики, специфіка вироблення власне моральних оцінок у правозастосовній діяльності досі недостатньо вивчена. Це підтверджує необхідність теоре​тичного осмислення й практичного вирішення питань, пов’язаних із функ​ціо​нуванням механізму морального оцінювання у правозастосовній діяльності.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. До​слідження проведено в контексті науково-дослідної роботи Львівського дер​жавного університету внутрішніх справ за напрямом «Філософсько-правові та теоретично-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855), а також комп​лекс​ної теми за напрямом «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853). 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є комплексна загальнотеоретична характеристика моральних оцінок як результатів правоза​сто​совного розсудово-морального оцінювання. Для досягнення цієї мети не​обхідно розв’язати такі завдання: 

· уточнити визначення понять «моральне оцінювання у правоза​стосовній діяльності» та «моральні оцінки у правозастосовній діяльності»;

· запропонувати дефініцію поняття моралі, з позиції якої повинно здійснюватись моральне оцінювання у правозастосовній діяльності;

· з’ясувати структуру морального оцінювання у правозастосовній діяльності та дати функціональну характеристику її елементів;

· розробити типологію морально-релевантних положень вітчизня​ного законодавства;

· визначити поняття механізму морального оцінювання у правозастосовній діяльності;

· виявити основні чинники, від яких залежить якість моральних оці​нок у правозастосовній діяльності;

· виокремити базові різновиди об’єктів морального оцінювання у правозастосовній діяльності;

· встановити правозастосовні відмінності між оцінюванням особис​тості й врахуванням особи;

· ієрархізувати мотиви суспільно шкідливої поведінки за їх ціннісно-моральною значущістю;

–
розкрити правозастосовне значення основних морально-оцінкових підходів.

Об’єкт дослідження – розсуд уповноважених суб’єктів у процесі за​стосування правових норм. 

Предмет дослідження – теоретико-правові особливості вироблення моральних оцінок у правозастосовній (насамперед судовій) практиці.

Методи дослідження. Для вирішення наведених вище завдань ви​користано систему філософських, загальнонаукових і спеціально-юридичних методів. Так, застосування загальнофілософського діалектичного методу дало змогу розкрити суб’єктивно-об’єктивну природу моральних цінностей і оці​нок, виявити єдність історичного і логічного у розвитку концепцій спів​від​ношення моралі і права (підрозділи 1.1, 1.2). 
Загальнонауковий порівняльний метод зокрема слугував для з’ясування співвідношення підстав морального оцінювання та підстав правозастосовного розсуду (підрозділ 2.1), виявлення спільних і відмінних рис у доктринальних інтерпретаціях критеріїв, підстав та еталонів морального оцінювання (під​розділ 2.3). Уточнення поняттєво-категоріального апарату дослідження і вдосконалення існуючих класифікацій морально-оцінкових понять потре​бу​вало використання формально-логічних методів індукції, дедукції, аналізу, синтезу (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3), прийомів типізації й класифікації (під​роз​діли 1.3, 2.1). За допомогою системно-структурного та функціонального методів визначено місце моралі в системі засобів соціального регулювання (підрозділ 1.2), встановлено зв’язки між елементами механізму правоза​сто​совного морального оцінювання, розкрито їх роль і значення у його функ​ціонуванні (підрозділи 2.3, 2.4). Для оцінки практичної значущості концептуальних співвідношень права і моралі, опису дії механізму морального оцінювання, обґрунтування доцільності використання окремих підходів до морального оцінювання в юридичній практиці застосовано метод мислин​нє​во​го моделювання (підрозділи 1.2, 3.1, 3.2, 3.4). 

Спеціально-юридичні методи контент-аналізу правових актів, тлума​чення правових норм, узагальнення юридичної практики та порівняльно-пра​вовий метод стали засобами виявлення особливостей морального оціню​вання окремих об’єктів та аналізу специфіки морально-оцінкових підходів у правозастосовній практиці (підрозділ 3.1, 3.2, 3.4). 

Емпіричну базу дослідження становлять чинне законодавство Укра​їни, постанови Пленуму Верховного Суду України (1991–2010 р.), листи та постанови Пленуму Вищого спеціалізованого суду України з розгляду ци​вільних і кримінальних справ, рішення вітчизняних судів різних інстанцій (усього проаналізовано 100 таких рішень), акти Національної комісії Укра​їни з захисту суспільної моралі, звіти та рішення Антимонопольного коміте​ту України, практика Європейського суду з прав людини.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації зумовлюється тим, що це перше в українському правознавстві комплексне дослідження загальнотеоретичних аспектів формування індивідуальних моральних оці​нок, здійснюваного у правозастосовній розсудовій діяльності. 

За підсумками дисертаційної роботи отримано низку положень, які містять елементи наукової новизни. А саме:

уперше:

– розроблено типологію морально-оцінкових понять за природою закріплених у них оцінок: а) ті, що вимагають власне морального оціню​вання; б) ті, що зумовлюють і моральне оцінювання, і оцінювання іншого ви​ду; в) ті, що не вимагають морального оцінювання; г) ті, що можуть зумов​лювати необхідність морального оцінювання за певних умов;

– розкрито правозастосовне значення кожного з основних підходів до морального оцінювання (консеквенціалістського й деонтологічного). Пер​ший підхід дозволяє зокрема збалансувати приватні й публічні інтереси, оці​нити домірність застосування обмежень прав людини і правових юридичних санкцій; другий уможливлює виявлення порушень безумовних морально- заборон;

– виявлено основні чинники, від яких залежить якість моральної оцін​ки в правозастосовній діяльності. Остання зумовлюється правильністю вико​нання пізнавальних операцій з виявлення потреб та інтересів, які підлягають урахуванню в конкретній ситуації; визначення критеріїв морального оціню​вання; вибору його еталону; встановлення характеру та рівня значущості об’єкта оцінювання з погляду суспільної моралі;

– виокремлено базові різновиди об’єктів правозастосовного мораль​ного оцінювання, до яких віднесено: а) особистість; б) вчинок (діяння) та його окремі складові; в) поведінку людини або групи людей; г) явища, що впливають на моральну оцінку вчинку; ґ) інші явища, правозастосовне оці​нювання яких зумовлене моральною оцінкою певного вчинку (об’єкти опо​середкованого морального оцінювання);

– на основі аналізу правозастосовної практики запропоновано цін​нісну ієрархію мотивів протиправної поведінки за їх моральною значущістю: 1) мотиви, що сформувались під впливом морально негативних дій потер​пі​лої особи; 2) мотиви особистої неприязні; 3) корисливі мотиви; 4) хуліган​ські мотиви; 5) мотиви помсти;

– обґрунтовано належність морально-оцінкових підходів, що переваж​но використовуються у практиці Верховного Суду України, до «моти​ва​ційного консеквенціалізму» як підходу, згідно з яким моральну оцінку вчин​ку (діяння) визначає насамперед значущість його наслідків, а враху​вання йо​го мотивів дозволяє диференціювати юридичну відповідальність;

удосконалено:

– визначення поняття моралі, з позиції якої має здійснюватись мо​ральне оцінювання у правозастосовній діяльності;

– модель морального оцінювання у правозастосовній діяльності на основі з’ясування структури такого оцінювання та функціональної харак​те​ристики її елементів;

– положення про функціональний зв’язок між чинниками-детермінан​тами, що впливають на моральне оцінювання у правозастосуванні, і оцін​ко​вим еталоном;

– класифікацію чинників, що впливають на моральне оцінювання у правозастосуванні, за характером зв’язку із морально-оцінювальною діяльністю; 

– структуру моральної свідомості правозастосовця як основного суб’​єктивного морально-оцінкового чинника;

– розуміння правозастосовних відмінностей між оцінюванням особис​тості й врахуванням особи;

набули подальшого розвитку: 
– дефініції понять морального оцінювання у правозастосовній діяль​ності й моральної оцінки у правозастосовній діяльності;

– визначення поняття «юридико-нормативні підстави морального оці​нювання у правозастосовній діяльності»;

– дефініція поняття механізму морального оцінювання у правоза​стосовній діяльності;

– розуміння морально-оцінкових критеріїв у правозастосуванні;

– диференціація підстав морального оцінювання у правозастосовній діяльності на нормативні і фактичні (індивідуальні);

– розрізнення активного й пасивного впливу громадської думки на моральне оцінювання у правозастосовній діяльності.


Практичне значення одержаних результатів. Висновки, отримані в результаті дослідження, можуть бути використані: 

у науково-дослідній сфері – для подальшого вивчення загально​тео​ретичних і галузевих аспектів морального оцінювання;
у правозастосовній діяльності – для оптимізації процесу застосування норм із морально-оцінковими поняттями; для узагальнення вищими судо​ви​ми інстанціями практики застосування судами України морально-оцінкових норм чи використання інших морально-релевантних положень законо​дав​ства, для розроблення рекомендацій щодо вирішення проблемних питань, пов’язаних із моральним оцінюванням у правозастосуванні; 

у законотворчості – для вдосконалення формулювань законодавчих положень, які містять морально-оцінкові поняття;
у навчальному процесі – під час викладання курсів «Теорія держави і права», «Філософія права», а також галузевих юридичних дисциплін.

Особистий внесок здобувача. Положення, що виносяться на захист, сформульовані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Дисертаційна робота виконана й обговорена на кафедрі теорії та історії держави і права Львівського дер​жавного університету внутрішніх справ.

Основні положення дослідження оприлюднено на восьми міжнарод​них, чотирьох всеукраїнських наукових конференціях і круглих столах: Між​народній студентсько-аспірантській конференції «Правова система, грома​дян​ське суспільство та держава» (м. Львів, 24–26 квітня 2009 р.); Третій звітній всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 28 вересня 2009 р.); Міжнародному круглому столі «Ант​ропологія права: філософський та юридичний виміри» (м. Львів, 4–5 грудня 2009 р.); Всеукраїнському круглому столі «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 5 березня 2010 р.); IX Міжнародній сту​дентсько-аспірантській науковій конференції «Актуальні проблеми прав лю​дини, держави та правової системи» (м. Львів, 14–15 травня 2010 р.); Міжнародній щорічній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів, присвяченій пам’яті П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Ко​пєйчикова «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Одеса, 26–27 листопада 2010 р.); Міжнародному круглому столі «Антропологія права: філософський та юридичний виміри» (м. Львів, 3–5 грудня 2010 р.); ІІ Всеукраїнському круглому столі «Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретро​спектива, сучасні проблеми та наукове прогнозування» (м. Львів, 10 грудня 2010 р.); X Міжнародній студентсько-аспірантській конференції «Правова система, громадянське суспільство та держава» (м. Львів, 6–8 травня 2011 р.); Всеукраїнській конференції науковців та практиків «Теоретико-практичні механізми розбудови правової держави» (м. Львів, 23–24 вересня 2011 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 30 вересня 2011 р.); Міжнародному круглому столі «Антропологія права: філософський та юридичний виміри» (м. Львів, 9–10 грудня 2011 р.). Тези та матеріали доповідей, виголошені на перелічених науково-практичних заходах, опубліковано. 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у дев’ятнадцяти публікаціях, із них шість опубліковано у фахових виданнях України, одна – в іноземному науковому журналі, дванадцять – у збірниках тез доповідей на науково-практичних конференціях, семінарах і засіданнях круглих столів.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять одинадцять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 229 сторінок, із них 175 сторінок – основний текст. Список використаних джерел налічує 549 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що виявляються в комплексному дослідженні моральних оцінок як результатів правозастосовного розсудово-морального оцінювання. До основних висновків дослідження належать такі:

1. Встановлено, що моральне оцінювання у правозастосовній діяль​ності – це процес установлення відповідності/невідповідності між поло​жен​нями правових норм, в яких міститься вказівка на моральну значущість пев​них явищ, і реальною моральною значущістю цих явищ у конкретних су​спільних відносинах. Вона виражається у домінуючих у суспільстві деонтич​них уявленнях і поведінкових зразках.

Моральні оцінки представлені і на нормативному, і на індивіду​аль​ному (зокрема правозастосовному) рівнях правового регулювання. Моральна оцінка у правозастосовній діяльності – це закріплене в правозастосовному акті судження про відповідність/невідповідність між положеннями правових норм, що містять вказівку на моральну значущість певного виду явищ, з одного боку, і їх моральною значущістю у конкретних суспільних відно​си​нах, з іншого.

Індивідуальні моральні оцінки, закріплені в актах правозастосування, за змістом і характером (природою) оцінювання належать до моральних, які водночас наділені й формально-юридичною обов’язковістю для персоні​фіко​ваних учасників правовідносин. З огляду на це такі оцінки можуть бути наз​вані морально-правовими. 

2. Вказано, що поняття моралі, з позиції якої повинно здійснюватись правозастосовне оцінювання, можна визначити як соціонормативні вимоги, спрямовані на охорону суспільно значущих благ (суспільна мораль) та вті​лені у поведінкових зразках і звичаєвих формах соціальної поведінки людей та їх спільнот (тобто у суспільній моральності). Вимоги суспільної моралі, які висуваються до учасників правовідносин, характеризуються такими озна​ками: публічна значущість (загальнообов’язковість); об’єктивована форма вираження (звичаї, поведінкові зразки); реальність, фактична здійсненність у повсякденній практиці.

3. З’ясовано, що структуру правозастосовного морального оцінювання утворюють його суб’єкт, об’єкт, предмет, критерії та еталони.

Окрім цих елементів, правозастосовне моральне оцінювання зумов​лю​ється його підставами й чинниками, що впливають на вибір та/або форму​вання еталонів оцінювання.

Підстави правозастосовного морального оцінювання поділяються на юридико-нормативні (матеріально-правові та процесуально-правові) і фак​тичні (індивідуальні). Фактичними (індивідуальними) підставами правоза​стосовного морального оцінювання виступають конкретні обставини, наді​лені і юридичною значущістю, і значущістю моральною, з огляду на домі​нуючі в суспільстві деонтичні уявлення.

Юридико-нормативними підставами є норми та інші положення законодавства, на яких ґрунтується право чи обов’язок суб’єкта правоза​сто​сування здійснити моральне оцінювання певних суспільних явищ (морально-релевантні положення законодавства). Відповідно до особливостей форми вираження в тексті нормативно-правового акта морально-релевантні поло​ження законодавства можуть: а) слугувати морально-ціннісним орієнтиром у сферах правореалізації, правозастосування та правоінтерпретації (морально-правові декларації); б) бути загальними засадами правового регулювання (морально-правові принципи); в) виступати власне нормами законодавства (морально-правові норми). У механізмі правового регулювання морально-ре​левантні положення законодавства виконують функції визначення способів здійснення правореалізаційної, правозастосовної та правоінтерпретаційної діяльності; закріплення меж її здійснення; встановлення підстав засто​су​вання юридичних санкцій та заохочень.

Суб’єктами правозастосовного морального оцінювання виступають посадові особи чи органи публічної влади, уповноважені на застосування правових норм. Об’єктом такого оцінювання слугують явища чи процеси, які підлягають моральній оцінці, а його предметом – моральна значущість об’єк​та, яка встановлюється в процесі морального оцінювання. 

Морально-оцінкові критерії у правозастосуванні – це морально зна​чущі елементи та/або властивості об’єкта оцінювання чи його складових, на основі яких здійснюється вибір морально-оцінкового еталону та/або форму​ється такий еталон.

Морально-оцінковим еталоном слугує нормативна модель об’єкта оці​нювання, що формується на основі деонтичних уявлень, поширених у від​повідній сфері суспільної свідомості

Чинники, що впливають на правозастосовне моральне оцінювання, за характером зв’язку із морально-оцінювальною діяльністю можна класифі​ку​вати на необхідні та випадкові. Крім того, виокремлюються й такі чинники, які є джерелом інформації про морально-оцінкові еталони (детермінанти мо​рального оцінювання), і ті, що таку інформацію не містять (фонові чинники). Основний суб’єктивний чинник правозастосовного морального оцінювання – моральна свідомість правозастосовця – містить не лише його моральні уста​новки та ціннісні орієнтації, а й моральні переконання, а також інформацію про оцінкові еталони.

Слід розрізняти активний і пасивний вплив громадської думки на моральне оцінювання у правозастосуванні. Перший виникає тоді, коли домі​нуючий у всьому суспільстві чи в певній суспільній групі погляд на мораль​но значущу проблему стає визначальним у виборі правозастосовцем варіанта рішення; другий – коли громадська думка постає лише джерелом морально-оцінкових еталонів, вибір між якими визначається іншими чинниками.

4. Акцентовано, що обов’язковим елементом морально-релевантних положень законодавства є морально-оцінкові поняття, які можна класи​фі​кувати за природою закріплених у них оцінок на: а) ті, що містять лише моральні оцінки і зумовлюють необхідність власне морального оцінювання; б) ті, що містять і моральні, і інші види оцінок  (психологічні, економічні тощо); в) ті, що внаслідок юридико-нормативної формалізації не вимагають морального оцінювання; г) ті, що не належать до сфери моралі, однак можуть зумовлювати необхідність морального оцінювання.

5. Визначено, що механізм правозастосовного морального оцінювання утворює взаємодія складових моральної свідомості правозастосовця, яка відбувається під впливом чинників суб’єктивного, суб’єктивно-об’єктивного та об’єктивного характеру в процесі вироблення ним індивідуальної мораль​ної оцінки певного юридичного факту. Елементи цього механізму можуть визначати правозастосовну моральну оцінку і окремо, і у взаємодії з іншими елементами. Так, об’єкт оцінювання порівнюється із оцінковим еталоном і водночас задає структуру останнього та визначає критерії оцінки. Оцінковий еталон обирається правозастосовцем під впливом детермінуючих і фонових чинників, однак може бути заданий і матеріально-змістовно (об’єктом оці​нювання) та/або формально-юридично (нормативною підставою морального оцінювання).

6. Відзначено, що якість правозастосовної моральної оцінки залежить насамперед від правильності виконання таких пізнавальних операцій:

– виявлення суспільно значущих потреб та інтересів, які підлягають урахуванню в конкретній ситуації;

– визначення критеріїв морального оцінювання;

– вибір еталону такого оцінювання;

– встановлення характеру та рівня значущості об’єкта оцінювання з погляду суспільної моралі.

Найбільш важливою операцією є вибір еталону морального оціню​вання, який має конструюватись із урахуванням зокрема морально значущих властивостей об’єкта оцінювання (критеріїв морального оцінювання); при​ро​ди морально-оцінкового поняття, використаного в правовій нормі, яка ви​ступає підставою морального оцінювання; змісту, мети і конкретизації зга​даної норми.

7. Вказано, що різноманіття закріплених у законодавстві об’єктів мо​рального оцінювання можна об’єднати у кілька базових різновидів. Це: а) людська особистість; б) вчинок (діяння) у цілому та його окремі складові (мотив, мета, а також дії та/або бездіяльність людини чи групи людей у кон​кретній ситуації); в) поведінка людини або групи людей як сукупність вчин​ків, учинюваних упродовж порівняно тривалого часу; г) явища, які впли​вають на моральну оцінку вчинку (зовнішні обставини й наслідки вчинку); ґ) інші явища, правозастосовне оцінювання яких зумовлене моральною оцін​кою певного вчинку (об’єкти опосередкованого морального оцінювання). При цьому первинними об’єктами правозастосовного морального оціню​ван​ня є людська особистість і вчинок, що відображено у поділі системи мораль​ної регуляції на підсистеми так званої моралі особистісного вдосконалення й моралі суспільної.

8. Наголошено, що правозастосовні відмінності між урахуванням осо​бистості й урахуванням особи ґрунтується на тому, що «особистість» є су​купністю індивідуальних морально-психологічних особливостей людини та її соціально-правових ролей, які узагальнено позначаються терміном «осо​ба». У вітчизняному законодавстві та правозастосовній практиці у багатьох випадках обидва об’єкти морального оцінювання відображаються в понят​тєво-термінологічному аспекті неточно. Зокрема терміном «врахування осо​би» позначаються: 1) суто формальне врахування сукупності юридично зна​чущих соціальних функцій людини (її соціально-правових ролей, соціально-правового статусу) без огляду на її індивідуальні морально-психологічні та інші характеристики; 2) урахування і соціально-правових ролей людини, і її індивідуальних морально-психологічних особливостей; 3) урахування харак​теру й міри фактичної реалізації людиною її соціально-правового статусу, оцінка або врахування впливів, що здійснюються на неї іншими особами. Усі зазначені випадки «врахування особи» стосуються морального оцінювання. Однак у першому і третьому випадках йдеться про обставини, врахування яких лише впливає на моральну оцінку, у другому ж – виникає власне мо​ральне оцінювання особистості, встановлюється позитивна чи негативна зна​чущість її моральних якостей. 

9. Узагальнення правових позицій вітчизняних судів та Європейсь​ко​го суду з прав людини щодо оцінювання мотивів протиправного вчинку доз​воляє запропонувати ієрархію останніх за їх морально-ціннісною значу​щістю: 1) мотиви, що сформувались під впливом морально-осуджуваних дій потерпілої особи; 2) мотиви, стосовно яких можна припустити вплив певних морально-осуджуваних дій потерпілої особи на їх формування (мотиви особистої неприязні); 3) мотиви, що ґрунтуються на певному матеріальному інтересі (корисливі мотиви); 4) мотиви, які характеризуються відсутністю будь-якої очевидної необхідності, що могла би їх пояснити (хуліганські мо​тиви); 5) мотиви, що сформувались під впливом морально-схвалюваних дій потерпілої особи (помста).

10. Встановлено, що у правозастосовній (зокрема судовій) практиці України та ЄСПЛ переважає підхід, згідно з яким моральну оцінку вчинку (діяння) визначає переважно значущість наслідків поведінки (консеквен​ціа​лізм). Утім, у діяльності правозастосовців певною мірою присутній також і відмінний – деонтологічний – підхід, згідно з яким такі наслідки, хоч і враховуються, однак не мають вирішальне значення. Найперше це зумов​лено «деонтологічними» положеннями законодавства (безумовні заборони у сфері прав людини; формальні склади правопорушень та ін.).

Спільною рисою деонтологізму й консеквенціалізму є віднесення до кола наслідків поведінки, значущих для морального оцінювання вчинку, тих із них, які особа повинна і могла передбачити. Головною ж відмінністю між обома підходами є розрізнення прямих і непрямих наслідків вчинку та на​дання їм різної моральної значущості. Правозастосовне значення цих підхо​дів у тому, що консеквенціалізм дозволяє зокрема збалансувати задіяні в справі приватні й публічні інтереси, оцінити домірність обмежень прав лю​дини, визначити відповідність юридичних санкцій протиправній поведінці особи. Деонтологічний же підхід у правозастосуванні опосередковує вияв​лення порушень безумовних морально-правових заборон.

З огляду на обмежений обсяг дисертації окремі аспекти вироблення правозастосовних моральних оцінок залишились за її межами. З ураху​ванням цього подальша розробка означеної проблематики вимагає, зокрема, дослідження взаємозв’язків, з одного боку, морально-психологічних якостей та соціального статусу правозастосовців і здійснюваного ними морального оцінювання, з іншого; вивчення особливостей застосування морально-оцін​кових понять залежно від ступеня їх законодавчої формалізації; аналізу спе​цифіки моральних оцінок у правотлумачній діяльності.
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