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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах необхідності підвищення ролі батьків у вихованні дошкільників, упровадження позитивного досвіду провідних країн у галузі сімейного виховання, недостатньої організації спільної діяльності батьків і дітей, а також співробітництва з дошкільними закладами питання просвіти батьків дітей дошкільного віку стають особливо актуальними. Закони України «Про освіту», «Про початкову освіту», Державна національна програма «Освіта (Україна XXI століття)» відзначають «організацію родинного виховання та освіти як важливої ланки виховного процесу і забезпечення педагогічного всеобучу батьків» як один із пріоритетних напрямів діяльності освітніх закладів.
Одним із перспективних варіантів збагачення вітчизняної теорії й практики організації педагогічної просвіти батьків дітей дошкільного віку є вивчення та творче використання зарубіжного досвіду в зазначеній галузі в аспекті демократизації та гуманізації суспільного життя в цілому. У цьому плані значний інтерес для України становлять Сполучені Штати Америки, де система багатофакторної підтримки батьківської просвіти має давню історію й багаті традиції. Варто також зазначити, що американські вчені є авторитетною освітньою спільнотою, що значною мірою впливає на світовий загальнонауковий дискурс і збагачує освітній простір прогресивними ідеями, педагогічними концептами та теоріями.

Вивчення науково-педагогічних джерел свідчить про те, що останнім часом значно збільшився інтерес учених до питань підвищення психолого-педагогічної компетентності батьків. Теоретико-методологічні аспекти дослідження організації просвіти батьків дітей дошкільного віку висвітлені в публікаціях таких зарубіжних педагогів і психологів, як: Е. Бергер, Л. де Моза, Дж. Кінкід, С. Крох, К. Мері, Р. Мет’юз, А. Оргел, С. Хук, С. Шлосман та інші.

Узагальнення наукової літератури з теми дослідження свідчить про те, що увага багатьох зарубіжних учених зосереджена на таких питаннях: особливості підготовки молоді до сімейного життя та батьківства в різні періоди розвитку американської держави (Е. Бакер, В. Елкот, К. Чапін), процес виникнення й розвитку науки «Домашня економіка», яка безпосередньо пов’язана з організацією батьківської просвіти в США, (Н. Волоч, А. Кахн, Дж. Ластер, Л. Улрич), еволюція ролі американської жінки в сімейному вихованні та вплив цих процесів на організацію й зміст батьківського всеобучу (К. Деглер, С. Фоті, В. Чейф), зв’язок морально-етичного виховання в американській сім’ї з видозмінами в змісті батьківської просвіти (Т. Мілер, Дж. Хантер, М. Шапіро), форми взаємодії батьків із вихователями дитячих садків у США (Е. Галінскі, Дж. Кер’ю, Е. Клейн, С. Лавлер).

Сучасні світові тенденції й особливості підвищення психолого-педагогічної компетентності американських батьків стали об’єктом наукових досліджень Ю. Азарова, В. Боровикової, Л. Гончарова, В. Калюжної, О. Кир’янової, З. Малькової, Н. Пацевко, М. Трунова, Т. Цирліної та інших. Проблема організації співпраці батьків із вихователями визначила вектор досліджень К. Волкової, В. Петрищева, А. Харчева. Питаннями підготовки молоді до сімейного життя та батьківства займалися О. Демченко, В. Жуковський, Г. Фінчук, Л. Яворська. З іншого боку, на сьогодні в науково-педагогічних дослідженнях в Україні проблема теорії та практики організації просвіти американських батьків розглядається передусім у роботах, присвячених питанням сімейного виховання.

Про актуальність проблеми дослідження свідчить і наявність суперечностей:

– між зростанням вимог суспільства до рівня компетентності батьків у нових соціально-економічних умовах і реальним станом розробки спеціальних навчальних програм та діагностичних методик для зазначеної категорії людей;

– між накопиченим за кордоном цінним досвідом роботи з батьками дітей дошкільного віку й недостатнім творчим опрацюванням його в сучасних умовах.

Отже, актуальність, суспільна значущість окресленої проблеми, недостатня її розробленість і необхідність подолання існуючих суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Організація педагогічної просвіти батьків дітей дошкільного віку у США».
Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедр історії педагогіки та порівняльної педагогіки «Підготовка викладацьких кадрів для середньої і вищої школи в науково-педагогічній спадщині вітчизняних і світових педагогів, діячів освіти і культури XIX – XX ст.» і загальної педагогіки та педагогіки вищої школи «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК № 1-200199004104) Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.
Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 7 від 12.12.2006) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 2 від 31.03.2009).

Мета дослідження: систематизувати теоретичні ідеї й узагальнити досвід організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США для творчого використання педагогічно цінних форм і методів батьківського всеобучу в сучасних середніх і вищих навчальних закладах України.

Мета зумовила постановку таких завдань дослідження:
1. З’ясувати ступінь наукової розробки проблеми дослідження.

2. Схарактеризувати передумови розвитку батьківської просвіти в США.

3. Науково обґрунтувати етапи розвитку теорії й практики просвіти американських батьків дітей дошкільного віку.

4. Узагальнити досвід організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США, окреслити перспективи актуалізації набутого досвіду у сфері вирішення вищезазначеної проблеми в сучасних умовах становлення національної освітньої стратегії в Україні.

Об’єкт дослідження: процес організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США.

Предмет дослідження: зміст і методи просвіти батьків дітей дошкільного віку в США.

У процесі наукового пошуку було використано комплекс методів, що традиційно застосовуються в історико-педагогічних дослідженнях, а саме:

– загальнонаукові – аналізу, синтезу, систематизації, класифікації при з’ясуванні питань, пов’язаних з узагальненням науково-педагогічних джерел, які висвітлюють проблему батьківської просвіти; проблемно-цільового аналізу законодавчих і нормативних актів, матеріалів періодичної преси та мережі Інтернет із зазначеної проблематики з метою відстеження динаміки змін у соціальній, законодавчій, культурній та економічній сферах щодо просвіти батьків дітей дошкільного віку;

– історичні – історико-зіставний, хронологічний, типологічний, логіко-історичний і ретроспективний, які дали можливість розглядати процес організації просвіти батьків дошкільнят у США в динаміці, змінах і часовій послідовності;

– порівняльно-зіставні – прогностичного й інтерпретаторського аналізу з метою вивчення та зіставлення досвіду організації батьківської просвіти у вітчизняній і зарубіжній практиці та можливостей його творчого використання в системі освіти сучасної України.

Джерельну базу дослідження становлять:

– законодавчо-нормативні документи в галузі організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США, документи й матеріали соціальних служб та організацій, що координують організацію батьківської просвіти в США («Асоціація з вивчення дітей Америки», «Національна рада з батьківської просвіти», «Національний конгрес матерів» та «Асоціація батьків і вчителів», «Американська асоціація домашньої економіки», «Американська федерація планування сім’ї», «Асоціація материнського центру» та інші);

– офіційні сайти американських університетів і відповідних бібліотек штату Мінесота, штату Мен, штату Орегон, м. Гарвард, м. Корнел, Громадської бібліотеки м. Нью-Йорк, Вільної бібліотеки м. Філадельфії, бібліотеки «Рідкісних книг і рукописів» Колумбійського університету та інші;

– фонди Центральної наукової бібліотеки НАН України імені В. Вернадського, Державної наукової бібліотеки імені В.Г. Короленка в м. Харкові, бібліотеки Харківського національного університет імені В.Н. Каразіна;

– наукові праці (монографії, дисертації, статті) американських, українських і російських дослідників із галузей філософії, соціології, психології, історії та педагогіки щодо проблем сімейного виховання та просвіти батьків, матеріали міжнародних наукових конференцій, симпозіумів, психолого-педагогічних і соціологічних статистичних даних із питань теорії та практики організації просвіти батьків у США.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 90-х років XIX ст. – початку XXI ст., для якого характерні суттєві реформаторські зміни та перетворення в галузі просвіти батьків дітей дошкільного віку, пошуки можливостей розвитку національних освітніх ідей в умовах динамічного соціально-економічного розвитку США. Нижня межа – 90-ті рр.. XIX ст. – час активізації суспільно-громадської ініціативи, підготовки й упровадження реформ, що створили широкий простір для становлення нової моделі фінансування й організації просвіти батьків дітей дошкільного віку, поклали початок розширенню мережі асоціацій і крупних організацій, які координували просвіту батьків й стимулювали виникнення формальної, систематичної підготовки до батьківства, пошуку теоретичних основ побудови та структурування змісту батьківської просвіти в контексті нової наукової галузі «Домашня економіка».

Верхня хронологічна межа – початок XXI століття – обґрунтовується соціально-економічними, політичними й культурними зрушеннями, які відбулись у США, і сприяли зверненню науковців до проблеми педагогічної, соціальної підтримки просвіти батьків дітей дошкільного віку, узагальненню накопиченого педагогічно цінного досвіду із зазначеної проблематики й створенню нових дидактичних теорій, а також їх практичній реалізації шляхом використання вдосконалених методик, форм, методів навчання.

Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вперше в історико-педагогічному аспекті здійснено цілісний аналіз теорії й практики організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США:

– схарактеризовано передумови розвитку батьківської просвіти в США (стрімкий економічний поступ країни, криза пуританізму, підвищення культурного рівня мешканців міст; зміна ролі жінки під впливом соціально-економічних факторів (індустріалізація, урбанізація, зменшення родини), активізація феміністського руху; розповсюдження теоретичних ідей і практичного досвіду західноєвропейських педагогів Й. Песталлоці, Ф. Фребеля й американських мислителів Т. Джеферсона, Б. Раш, Б. Франкліна та інших у галузі виховання дітей дошкільного віку; інтенсивний розвиток дитячої психології, який, розширивши знання про дитину та її розвиток, збільшив інтерес до малюка, сприяв розробці педагогами теоретичних засад дошкільної педагогіки; активізація діяльності громадських організацій, асоціацій із метою дослідження дитини та розвитку дошкільного виховання);

– розглянуто вплив психолого-педагогічних теорій (теорія прихильності, теорія пермісивності материнської природи, теорія позитивної комунікації з малюком, теорія інтелекту дитини та інші роблять питання просвіти батьків дітей дошкільного віку особливо актуальними) на формування теоретичних засад батьківської просвіти; схарактеризовано теоретичні підходи до організації батьківської просвіти дошкільнят (принцип гуманізму, демократизму, педоцентризму в стосунках із дітьми, систематичності й позитивності в стосунках із батьками; диференційований підхід до роботи з батьками);
– обґрунтовано три етапи розвитку теорії та практики просвіти батьків дітей дошкільного віку в США в період із 90-х pp. XIX ст. до початку XXІ ст. з огляду на розвиток філософських (експерименталізм, есенціалізм, реконструкціонізм, перенніалізм, біхевіоризм, прогресивізм), психолого-педагогічних теорій (теорія поточної ролі й соціальної системи (О. Брим), теорія прихильності (Дж. Боулбі), теорія особистості (К. Роджерс) та інші), еволюцію завдань і змісту просвіти батьків, якісних змін форм і методів батьківської просвіти: 90-ті pp. XIX ст. – 30-ті pp. XX ст. – етап активної розробки теоретичних питань просвіти батьків дітей дошкільного віку в рамках «прогресивної» ідеології; 40 – 50-ті pp. XX ст. – етап розвитку питань організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в контексті теорії «уседозволяючого» виховання; 60-ті pp. XX ст. – початок XXI ст. – етап упровадження психологічних теорій у методологію батьківської просвіти;

– визначено педагогічно цінний досвід, накопичений «центрами програм педагогічної просвіти батьків», організаціями, що координують батьківську просвіту американців («Асоціація з вивчення дітей Америки», «Національна рада з батьківської просвіти», «Американська асоціація домашньої економіки», «Національний конгрес матерів», «Асоціація батьків і вчителів», «Американська федерація планування сім’ї», «Асоціація материнського центру»), й окреслено шляхи творчого впровадження цих здобутків у сучасну освіту України (застосування Інтернет-ресурсів із метою підвищення педагогічної компетентності батьків, впровадження реформаторських ідей щодо загального психолого-педагогічного всеобучу батьків, розробка у ВНЗ батьківських програм (для батьків-чоловіків, дідусів і бабусь, прийомних батьків тощо), практика взаємодії дошкільних закладів з батьками в справі виховання та навчання дитини).

Уточнено й конкретизовано зміст понять «просвіта батьків», «домашня економіка», «програма батьківської просвіти», а також соціально-політичні, культурні й педагогічні чинники, що зумовили характер організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США в різні періоди розвитку держави.

Подальшого розвитку набули погляди на зміст і застосування форм і методів педагогічної просвіти американських батьків (консультування, групове обговорення, застосування засобів масової інформації та інші) на українському ґрунті.

У науковий обіг уведено нові матеріали (169) із проблеми організації педагогічної просвіти батьків дітей дошкільного віку в США, більшість із яких раніше в наукових працях не використовувалася.

Практичне значення дослідження визначається тим, що отримані в процесі наукового пошуку теоретичні положення, фактичний матеріал утілено в розробку спецкурсу з історії педагогіки «Теорія і практика організації просвіти батьків у США (історико-педагогічний аспект)» для студентів магістратури вищих навчальних закладів освіти ІІІ – IV рівня акредитації, що здійснюють підготовку фахівців за напрямом «Педагогічна освіта», й апробовано автором при читанні лекцій і проведенні семінарських занять із курсів «Історія педагогіки», «Порівняльна педагогіка» й «Вища школа та Болонський процес» на історичному факультеті та факультеті іноземної філології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.

Висновки й рекомендації, викладені в дослідженні, упроваджено в навчально-виховний процес Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка № 15 від 29.06.2010), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 72/01 від 24.01.2011).

Матеріали дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів під час читання курсів «Історія педагогіки» та «Порівняльна педагогіка», при написанні підручників, посібників тощо. Низку окреслених питань можна використати як тематику для підготовки спецкурсів, спецсемінарів, курсових, дипломних і магістерських робіт у педагогічних вищих навчальних закладах III – IV рівнів акредитації, а також у системі підготовки та підвищення кваліфікації вчителів і вихователів. Результатами дослідження можуть послугуватися науковці, викладачі педагогічних ВНЗ, учителі, вихователі під час розв’язання питань педагогічної просвіти батьків.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й висновки дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри історії педагогіки та порівняльної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (2006 – 2010 pp.); на міжнародних і регіональних науково-практичних конференціях: «Спадщина А.С. Макаренка й педагогічні пріоритети сучасності» (Полтава, 2008), «Науково-виховна спадщина А.С. Макаренка. Самоврядування: досвід та перспективи» (Харків, 2008), «Педагогічна спадщина В.О. Сухомлинського» (Харків, 2008), «Проблеми та перспективи розвитку наук в умовах глобалізації» (Тернопіль, 2009), «Видатні педагоги XIX ст. про виховання “нової людини”» (Ніжин, 2009), «Педагогічна спадщина Г.С. Сковороди» (Харків, 2010), а також на III і IV всеукраїнських педагогічних читаннях із гуманної педагогіки (Київ, 2008, 2009).

Вірогідність і наукова обґрунтованість результатів дослідження забезпечуються широким використанням історико-педагогічної літератури, офіційних документів, нормативних актів, навчальних планів, програм і матеріалів вітчизняних і зарубіжних видань, а також комплексом наукових методів, адекватних меті, предмету, завданням дослідження, і всебічним обговоренням концептуальних положень і результатів роботи.

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено в 12 одноосібних публікаціях автора, серед яких 10 статей у наукових фахових виданнях, 2 тези в збірках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (226 найменувань, із них 173 – англійською мовою). Текст дисертації містить 12 додатків (на 16 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 214 сторінок, з них – 180 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ

Систематизація теоретичних питань та узагальнення досвіду організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США дає підстави для таких висновків:

1. З’ясовано ступінь наукової розробки проблеми та виявлено, що поряд з існуванням широкого кола наукових праць, присвячених розгляду теоретичних і практичних питань із батьківської просвіти американців, історико-педагогічний аспект проблеми організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США ще не був предметом цілісного аналізу.

2. Схарактеризовано передумови розвитку просвіти батьків дітей дошкільного віку в США, серед яких виокремлено такі: стрімкий економічний поступ країни, криза пуританізму; зміна ролі жінки під впливом соціально-економічних факторів (індустріалізація, урбанізація, зменшення родини), активізація буржуазно-феміністського руху; інтенсивний розвиток дитячої психології; вплив ідей західноєвропейської просвітницької філософії та американських мислителів, які змістили ціннісні орієнтири американського населення в бік усвідомлення унікальності дитинства; активізація діяльності громадських організацій та асоціацій із метою дослідження дитини та розвитку дошкільного виховання.

3. Науково обґрунтовано етапи розвитку просвіти батьків дітей дошкільного віку в США, які виокремлено на базі таких критеріїв, як: розвиток філософських, психолого-педагогічних теорій, еволюція завдань і змісту просвіти батьків, якісні зміни форм і методів батьківської просвіти.

Перший етап (90-ті рр. XIX ст. – 30-ті рр. XX ст.) – етап активної розробки теоретичних питань просвіти батьків дітей дошкільного віку в рамках «прогресивної» ідеології. З розвитком педології розпочинається дослідження проблеми всебічного розвитку дитини й просвіта батьків дітей дошкільного віку починає концентруватися на комплексному вивченні дитячого розвитку, завдання просвіти батьків зміщуються в бік забезпечення фізичного й психічного здоров’я малюка. В епоху активного розвитку ідей прогресивізму (20 – 30-ті рр. XX ст.) при розробці теоретико-методологічних питань батьківської просвіти робляться перші спроби визначення понять «батьківська просвіта», «добатьківська просвіта», «батьківське керівництво», подається теоретичне обґрунтування форм організації навчання батьків (групова, індивідуально-консультативна), у рамках дитячої психології виокремлюється дошкільний вік.

Другий етап (40 – 50-ті рр. XX ст.) – етап розвитку питань організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в контексті теорії «уседозволяючого» виховання. В основі «уседозволяючої» виховної ідеології були покладені концепції видатних теоретиків у сфері просвіти батьків дітей дошкільного віку О. Брим, Дж. Боулбі, Р. Блад, К. Рой. У зв’язку з активним розвитком дошкільної психології (соціальної, експериментальної, генетичної) основний акцент у просвіті батьків робиться на психоемоційному розвитку дошкільника та забезпеченні його психологічного благополуччя, при цьому допомога у виконанні функцій фізичного догляду за дитиною тепер ставиться лише на третє місце після таких першочергових завдань, як допомога батькам в отриманні новітніх знань про психологічне благополуччя малюка, його психоемоційний розвиток і допомога в налагодженні довіри й любові в родинних стосунках; продовжується розробка теоретичних засад батьківської просвіти (пропонується нове теоретичне обґрунтування поняття «батьківська просвіта», виокремлюються етапи її розвитку, виділяються такі методи батьківської просвіти, як метод застосування засобів масової інформації, метод консультування, метод групового обговорення).
Третій етап (60-ті рр. XX ст. – початок XXΙ ст.) – етап упровадження психологічних теорій у методологію батьківської просвіти. Теорії Ж. Піаже, Л. Виготського, К. Роджерс, Дж. Мід та К. Хорні стали науковим підґрунтям для методичних рекомендацій, які розробляли фахівці з батьківської просвіти (Х. Гінот, Т. Гордон, Е. Пікартс, Д. Фарго та інші). Зміст просвіти батьків дошкільнят включає питання «емоційного» спілкування батьків із дітьми, що орієнтується на емоційний контакт батьків із дітьми, дослідження істинних почуттів малюка, надання дитині права вибору, підвищення її самооцінки; «інтелектуальні» методики, метою яких була активізації пізнавальної діяльності дошкільника в умовах родини. До основних завдань батьківської просвіти фахівці відносять допомогу батькам у дослідженні істинних почуттів малюка, установлення співробітницького спілкування між батьками й дітьми. У 90-ті роки починається процес диференціації у сфері навчання батьків – виникають програми, які чітко окреслюють батьківську цільову аудиторію. На сучасному етапі вдосконалюються форми й методи організації батьківської просвіти, активно використовуються Інтернет-ресурси.

Отже, з початку 90-х рр. ХІХ ст. в американському суспільстві активно досліджуються питання батьківської просвіти. Вихідними позиціями при їх осмисленні стали такі теоретичні положення, як: позитивне бачення дитини, усвідомлення її унікальності, емоційна чутливість батьків до дитинства; здійснення фахівцями систематичного, регулярного й диференційованого педагогічного впливу на батьків на основі ретельного аналізу умов життя сім’ї, психологічного клімату в ній, рівня педагогічної культури батьків тощо. 

4. Узагальнено досвід організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США та встановлено, що в досліджуваний період відбувається процес упровадження теоретичних напрацювань щодо підвищення педагогічної культури родин у виховну практику американських батьків. Великий вплив на батьківську просвіту мали зміни американських сімейних стандартів, які передусім були пов’язані з новим перерозподілом виховних ролей американських батьків, появою «селищ-сетлментів», спеціальних дошкільних закладів, які займаються активізацією співпраці родини з вихователями й вдосконаленням форм і методів «батьківсько-вчительського партнерства», виникненням нової наукової галузі «Домашня економіка».
4.1. Наприкінці XIX ст. в американському суспільстві починають з’являтися організації, що координували батьківську просвіту. Більшість організацій мають широку загальнонаціональну мережу комітетів і філій по всій країні. Залежно від спектру досліджуваних питань і «цільової аудиторії» серед них виділяються: організації, що займаються розробкою програм для батьків дітей дошкільного віку, починаючи від народження малюка, закінчуючи підготовкою його до школи; батьківсько-вчительські організації, які займаються проблемами співробітництва батьків із дошкільними закладами; організації з професійної підготовки кадрів для роботи з батьками; організації, що надають консультативні послуги молодим матерям тощо. Особливу увагу в діяльності організацій привертають різноманітність форм і методів здійснення педагогічної просвіти (лекції, курси для батьків, конференції, радіопрограми, публікації з питань батьківства, сімейні програми тощо) і різноплановість запропонованих тем із батьківської проблематики, серед яких виокремлюються загальні й вузькоспрямовані.

4.2. Особливу роль в організації психолого-педагогічного всеобучу американських батьків відіграють «центри програм педагогічної просвіти». Займаючись розробкою й апробацією однієї конкретної програми для батьків, кожен із них чітко окреслює свою цільову аудиторію (батьки-чоловіки, дідусі й бабусі, афроамериканці тощо). Сьогодні, залежно від їхньої мети, можна виокремити такі типи центрів: ті, що збільшують загальну компетентність батьків, ураховуючи вік дитини (немовля, молодший, середній, старший дошкільний вік); ті, що підсилюють й укріплюють сімейні стосунки; ті, що розширюють «батьківсько-вчительське партнерство».

4.3. У процесі розвитку просвіти батьків дітей дошкільного віку в США накопичено цінний педагогічний досвід, який на сьогодні може бути раціонально використаний в умовах реформування вітчизняної освіти, зокрема потребують уваги такі питання: розробка методик з організації батьківської просвіти, педагогічні ідеї щодо створення центрів із підвищення психолого-педагогічної компетентності сучасних родин із питань батьківства та підготовки педагогічних кадрів для роботи з батьками, психолого-педагогічний досвід організацій, що координують просвіту батьків.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми організації просвіти батьків дітей дошкільного віку в США. Подальшої розробки потребують питання підготовки фахівців до діяльності з організації батьківської просвіти, зміст підготовки педагогічних кадрів для роботи з родинами та деякі інші.
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