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          Однією з важливих проблем сучасного українського літературознавства є дослідження творчого доробку несправедливо забутих письменників, художня спадщина яких з огляду на яскраве національне забарвлення приховувалася й почасти була заборонена за радянських часів. До таких письменників з повним правом можна віднести Івана Липу.

            І. Липа – помітна постать в українській літературі, культурі, політиці кінця ХІХ –  початку ХХ ст., але його творча спадщина ще недостатньо оцінена в літературознавстві. Проте, неабиякий науковий інтерес викликає його прозова та поетична творчість, яка органічно вписується в контекст української літератури. 

            Першорядне значення у творах І. Липи відводиться проблемі зображення характеру на підставі етнопсихологічних особливостей українського народу. Письменник створював у художніх зразках характери персонажів, типові для українського етносу. 
Як свідчать історичні факти, ХІХ століття було досить складним для української нації, воно позначене впливом російського царату на етнічну спільноту українців з метою деформації та руйнування української національної свідомості. Наведемо кілька прикладів нищення української нації, яке робилося для втрати історичної пам’яті народу й повної асиміляції з росіянами: у 1834 було засновано Київський університет з метою русифікації українського населення [178, с. 266]; у 1847 – розгром Кирило-Мефодіївського товариства [173, с. 243]; у 1863 – так званий „Валуєвський циркуляр” про заборону видавати українською мовою педагогічну, церковну, наукову літературу, а також заборонялося друкувати художню літературу та підручники [173, с. 230]; у 1876 Олександр ІІ видав Емський указ, який забороняв друкарство українською мовою та  проведення  сценічних вистав [178, с. 352]; у 1881 було припинено викладання в народних школах і виголошення церковних служб українською мовою [48]; у 1895 управління в справах друку наклало табу на видання книжок українською мовою для дітей [48]; 1903 – на відкритті пам’ятника Котляревському наукові доповіді повинні були проголошуватися російською мовою [48]; 1910 – Циркуляр П. Столипіна про заборону створення національних товариств [48]. У відповідь на таку політику російського царату в Україні почали з’являтися таємні організації та громади, які ставили собі за мету відроджувати українські традиції й розвивати українську мову та літературу. 

Першою організацією, яка заявляла про необхідність самостійності України, було „Братерство Тарасівців”. Одним з ініціаторів створення цього руху був І. Липа, він же написав програму „Братерства” під назвою „Символ віри молодих українців”, з якою погодилися всі інші члени громади.  У своїй програмі „тарасівці” критикували українофілів „за їхню інтелектуальну залежність від російської культури [178, с. 365]”, пропонували орієнтуватись українським письменникам на творчість європейських, претендуючи називатися українською інтелігенцією. „Тарасівці” наголошували на тому, що українська література має розвиватися окремо від російської, зберігаючи всі національні традиції красного письменства. Ідеологічна  основа  „Братерства Тарасівців”  знайшла своє втілення у творчості І. Липи, стала його життєвим і естетично-художнім кредо.

Як відомо, початок ХХ століття був позначений духовним і національним відродженням, з’явилися нові видавництва „Час”, „Криниця”, „Льон”, „Народний стяг”, поширювалися книги українською мовою, відкривалися бібліотеки, запроваджувалося навчання українською мовою, разом з цим „збагачення загальноосвітніми знаннями поєднувалося з формуванням національного світогляду [10, с. 14]”. Подібні заходи сприяли появі національно свідомих людей, які були здатні на відкриту боротьбу з царатом. 

Літературна творчість І. Липи різноманітна. Письменник звертався  до багатьох модифікацій жанрових різновидів. Він писав новели (збірка „Оповіді про смерть, війну і любов”, видана у Львові на початку ХХ ст.), повісті, оповідання, вірші (окремою збіркою не видавались, а друкувались у тогочасних періодичних виданнях), відомі його публіцистичні твори, вагомим явищем у літературі є його епістолярна спадщина, дослідженню якої буде приділена увага в нашій роботі, але найвідомішими й найдосконалішими у творчості І. Липи є його притчі (збірка „Тринадцять притч”, що писалася протягом двадцяти п’яти років) та казки (збірки „Казки”, „Тихе слово”). Літературну діяльність він органічно поєднував із громадською. Такі митці української літератури, як І. Франко і Б. Грінченко, визнавали й цінували письменницький талант І. Липи. Ілько Гаврилюк, який особисто знав митця, так характеризував його: „Він був один із тих бардів, що творили мрію про Самостійну Суверенну Державу Українську, що будили, приспаний лихоліттям, український нарід від трьохвічного сну, й натхненням своїм підносили його дух, кликали до боротьби за визволення    Рідного Краю   [16, с. 3] ”.

І. Липа ніколи не покидав літературної діяльності, оскільки вважав, що лише так він зможе назавжди залишитись у пам’яті українського народу, впливати на парадигму його світобачення: „Я ще не хочу вмирати! Хочу жити, хочу почувати, що я живий, що всі мої мислі, мої найдорожчі скарби – тут, при мені!.. Хочу жити вічно без кінця [75, с. 100]”. 

За часів Української Народної Республіки письменник обіймав посаду Міністра культів і віросповідань, деякий час був Міністром охорони здоров’я, комісаром Одеси від Центральної ради, членом Всеукраїнської Національної Ради та Ради Республіки. Окрім усієї цієї діяльності, І. Липа був хорошим лікарем і врятував життя багатьом людям, що і вважав основним у своїй професійній діяльності. 
Чимало письменників-лікарів вважали основною професією саме медицину, а письменницьку працю – захопленням.  „Медицина – моя законна дружина, а література – коханка. Коли набридає одна, я ночую у другої. Якби не було медицини, я ніколи не звернувся до літератури”, – відомий вислів Антона Чехова. Такі талановиті митці художнього слова, як Володимир Даль, Юрій Липа (син Івана Липи), Степан Руданський, Антон Чехов були прекрасними лікарями. Лікарська праця впливала на художню творчість, наповнюючи твори цих письменників особливим гуманістичним змістом. Таємниця їхньої майстерності полягала в ставленні до людей, у глибоко особистісному сприйнятті найболючіших проблем народу, пов’язаних зі здоров’ям. 

Серед епістолярної спадщини І. Липи на особливу увагу заслуговує лист, у якому він повідомляє М. Вороному про епідемію в Одесі: „Неприємностей, як скрізь, більш, ніж хорошого. Аж зараз в Одесі холера й чума. Розумієш: холера й чума? Там вони не страшні, а як добереться ця погань до мене в Дальник, – почне косити без розбору, як це робиться завжди по селах. Тобі, Іване, танцюй та приспівуй. Погано [92, збережено правопис автора]”. Зміст листа засвідчує співчутливе ставлення лікаря до своїх пацієнтів. Труднощі лікарської праці художньо відображено також у творах письменника, які мають автобіографічний характер („Або воля, або смерть”, „Жах”).
Сьогодні досить непросто знайти твори І. Липи – вони є лише в кількох бібліотеках України, що значно ускладнює роботу над прочитанням і дослідженням його творчості.

Постать І. Липи та його художня творчість усе частіше викликає інтерес дослідників: „Ім’я Івана Липи – одного з найяскравіших діячів Одеси на початку ХХ ст. сьогодні мало відоме не лише в Україні, але й у самому причорноморському місті, хоча його внесок у літературну й культурну скарбницю українського народу заслуговує якнайбільшої уваги [198, с. 13]”.

З метою вшанування пам’яті Івана та Юрія Лип їх іменами було названо бібліотеку в Одесі (дитяча бібліотека № 8 імені Івана та Юрія Лип). Існує вулиця імені Івана та Юрія Лип в Одесі, Український чорноморський інститут імені Юрія Липи, Львівський обласний госпіталь інвалідів війни та репресованих імені Юрія Липи у Винниках поблизу Львова.
 Актуальність роботи становить науковий інтерес як у плані розгляду багатогранної діяльності письменника, так і в плані з’ясування його місця в культурному та літературному процесах. На нашу думку, при розгляді творчості І. Липи доцільно взяти до уваги особливості художнього зображення національного характеру, що знайшло відображення в його творах. Це зумовлено тим, що автор прагнув створити образи-характери справжніх українців, утілити в них риси української ментальності. 
До того ж рідко з’являються в пресі літературно-критичні розвідки щодо творчості І. Липи. Його творчий доробок на сьогодні залишається майже не досліджений. Ім’я Івана Липи має бути справедливо повернуто в українську літературу. 
Зв’язок  роботи  з  науковими  програмами,  планами,  темами.
         Обраний напрям дослідження відповідає межам сучасного розвитку науки в Україні, входить до кола науково-дослідних робіт, над якими працює кафедра української літератури Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, а саме: „Актуальні проблеми літературознавства”. Тема роботи погоджена з Науково-координаційною радою НАН України з проблеми „Класична спадщина та сучасна художня література” протокол № 130 від 8 квітня 2008 р. 

Мета дослідження полягає в з’ясуванні особливостей художнього зображення національного характеру у творах І. Липи.
Досягнення мети вимагає розв’язання таких завдань:

– дослідити стан проблеми вивчення національного характеру в роботах українських і зарубіжних етнопсихологів;

– визначити парадигму національного світобачення І. Липи та її вплив на творчість;

– простежити домінування рис української ментальності в характерах образів у різних умовах;  

– встановити етнопсихологічні особливості українського народу в характерах героїв у творах І. Липи;  
– розкрити особливості моделювання І. Липою національного характеру в образах героїв;

– виявити архетипи колективного несвідомого в психоповедінкових реакціях персонажів творів І. Липи;

– осмислити значення релігії для духовного світу українців у творах І. Липи.
Об’єкт дослідження – епічні, ліричні твори письменника. Для більш ґрунтовного дослідження було залучено публіцистичні, літературознавчі праці, епістолярна спадщина І. Липи, архівні джерела ЦДІА міста Львова та відділу рукописів Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України, які ще ніколи не були надруковані, щоденникові записи, що знаходяться в бібліотеці ім. Івана та Юрія Лип у місті Одесі, матеріали з Інституту рукописів і текстології бібліотеки Інституту літератури ім. Тараса Шевченка НАН України, а також матеріали з Інституту рукопису Національної бібліотеки ім. В.І. Вернадського, джерела з історико-краєзнавчого музею у Винниках, де проходили останні дні життя письменника. 
              Предметом дослідження є осмислення проблеми національного характеру в творчому доробку письменника.

Теоретико-методологічну базу дисертації становлять дослідження                А. Бароніна, Н. Джандільдіна, О. Воропая, В. Жайворонка, В. Кафарського, О. Кульчицького, В. Липинського, Г. Лозко, Ю. Липи, І. Мірчука,                   Є. Онацького, Б. Савчука, Й. Сележана, Д. Чижевського, В. Янева, у яких теоретично осмислено специфіку українського національного характеру; філософські праці К. Ясперса, К. Юнга, Г. Сковороди, Д. Донцова,                 П. Юркевича. Орієнтирами для аналізу стали роботи літературознавців           Н. Зборовської, В. Нарівської, В. Працьовитого, Н. Шумило. У міру необхідності використовувались праці істориків О. Субтельного,                   М. Грушевського, В. Семенка. 

Методи дослідження. Вибір методів був зумовлений метою та завданням дослідження. Це загальнонауковий метод добору й систематизації матеріалу, описовий, порівняльно-типологічний, герменевтичний, порівняльно-історичний, автобіографічний метод, психоаналітичний підхід.
Наукова новизна полягає в тому, що в дисертації вперше розглядається художній доробок І. Липи з позиції етнопсихологічного аналізу. Це дозволяє характеризувати образи героїв творів письменника у виявах особливостей етнічної специфіки. Етнопсихологічний підхід дає змогу виразно окреслити особливості відображення національного характеру у творах І. Липи.  До того ж наукова проблема українського національного характеру мало розроблена в літературознавстві.

 У роботі розглянуто специфіку художнього моделювання національного характеру у творчості Івана Липи, систематизовано жанрові різновиди й визначено стильову домінанту у творчості письменника в контексті літературного процесу кінця ХІХ – початку ХХ століття.

Спроба аналізу моделі національного світобачення письменника має роль визначення проекції авторської думки на художню творчість, вплив творів на національну свідомість реципієнтів.

Для досягнення цього завдання було залучено листи та щоденникові записи, з’ясовано коло спілкування письменника, визначено його суспільні інтереси.

 Ця робота може слугувати першопочатком узагальнення літературно-критичної думки про багатогранну постать І. Липи та його творчість. 

Теоретична цінність роботи. Матеріали дослідження можуть бути використані для теоретичної розробки питання національного характеру у творчості письменників. 

Практичне значення отриманих результатів. Основні матеріали та результати дослідження можуть бути використані для написання рефератів, курсових, дипломних, магістерських робіт, при підготовці лекційних курсів з історії української літератури та спецкурсів у вищих навчальних закладах освіти, під час проведення уроків з української літератури в середніх загальноосвітніх школах, гуманітарних ліцеях, гімназіях та колегіумах.
Положення дисертації можуть бути використані для створення цілісної картини літературного процесу періоду кінця ХІХ – початку ХХ століття. 
Апробація дослідження. Основні положення дисертації були викладені в доповідях на: Міжнародній науковій конференції „Срібний вік – діалог культур” (Одеса, 2006), Міжнародній науковій конференції молодих учених (Київ, 2007), Реґіональній науковій конференції „Слобожанщина: літературний вимір” (Луганськ, 2006).

Основний зміст роботи відображено у 8 публікаціях, 6 з них – у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів із підрозділами, висновків і списку використаних джерел, який містить 204 позиції. Обсяг роботи – 179 сторінок. Основний зміст дослідження викладено  на 162 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено дослідження особливостей художнього зображення національного характеру у творах І. Липи. Специфіка творчості письменника виявляється в спрямуванні на творення художніх моделей характерів українського народу. Без урахування принципів характеротворення неможливо сформувати уявлення про його творчість у контексті української літератури початку ХХ століття.

З огляду на те, що літературна творчість Івана Липи, як і інформація про нього в цілому, за радянських часів була заборонена або замовчувалась, спеціальних праць, написаних з сучасних позицій, на цьому етапі розвитку літературознавства не існує. Творчість письменника мала виразно національне забарвлення, тому й не відповідала ідеології радянської влади. На початку ХХ століття літературний хист письменника визнавався класиками української літератури, а його участь у політичному житті України мала історичне значення.

Це спроба першого монографічного дослідження творчості І. Липи, яке має комплексний і системний характер, орієнтоване на художню інтерпретацію національного характеру українського народу у творчому доробку письменника.

Питання національного характеру належить до актуальних питань в українському літературознавстві. Це зумовлено насамперед нівелюванням цієї проблеми за радянських часів. Вираження моделі національного характеру, його усвідомлення є найвищою формою духовної організації народу. 

Основним джерелом дослідження відображення національного характеру у творах І. Липи слугує етнопсихологічна характеристика образів персонажів, створених письменником. Художні пошуки І. Липи спрямовані на дослідження національного характеру українців через психологічні особливості окремого індивіда. Пов’язуючи одиничне із загальним, письменник прагнув створити соціальну та духовну цілісність українського народу. Аналіз художньої творчості І. Липи дозволяє дійти висновку про типологію позитивних і негативних рис національного характеру в його творах: волелюбство, емоційність, кордоцентризм, шанування жінок, фемінність чоловічої вдачі, релігійність, гостинність (позитивні); пасивність, надмірна довірливість, комплекс меншовартості, індивідуалізм (негативні).

І. Липа замислювався над проблемами вільного буття нації. Така психологічна характеристика, як волелюбство, найчастіше моделювалась автором за допомогою контрастних бінарних опозицій на кшталт рідний край / чужий край, воля / неволя. Створюється асоціативне поле, яке в повному обсязі демонструє важливість досягнення волі як окремим індивідом, так і цілою нацією. І. Липа у своїй творчості робить спробу філософського осмислення зв’язку історичної долі держави з етнопсихологічними особливостями українського народу. Дослідження художніх зразків дає змогу стверджувати, що, на думку письменника,  провину за численні біди, які були в історії України, несуть не лише вороги, а й сам український народ. У творчості письменника засуджується пасивність, надмірний індивідуалізм і комплекс меншовартості  нації. У творах І. Липи вибудовується авторська концепція національного буття, у якій усі психологічні характеристики залежать від волелюбства особистості  та від її національної свідомості. Національна свідомість передбачає наявність таких рис, як релігійність, сердечність, шанування жінок.  

Релігійність слугує однією з важливих рис у створенні характерів персонажів у літературних творах І. Липи. Релігія відіграла особливу роль у житті І. Липи, що спричинило проекцію релігійного сприйняття письменника на його художню творчість. Розуміючи особливості релігійного світобачення українського народу, його самобутність та велику різницю з російським, він хотів надати йому офіційного статусу.

Творчості І. Липи притаманна алегоричність, він майже ніколи не зображував героїв своїх творів безпосередньо в діях, вчинках, взаємозв’язках з іншими персонажами. Так, наприклад, у новелах в образах українських військових виступають запорозькі козаки.  Такими прийомами він додатково створював умови неминучості боротьби у свідомості реципієнтів, яскраво підкреслюючи основні риси українського національного характеру.

Унаслідок усвідомлення народом духовної єдності виникла колективна народна творчість, вплив якої відчувається в індивідуальній творчості національних письменників. Проекція народної творчості в індивідуальну зумовлює наслідування письменниками не лише лексичних одиниць, а й духовний зміст, модель національного характеру. 

Важливими джерелами національного характеру у художній спадщині письменника були українські традиції, звичаї, фольклор, релігія, національна історія. Окрім цього, національний характер автор розглядав крізь призму національної ідеї та філософії. Тому органічний синтез фольклорних елементів з авторською фантазією у творах І. Липи  засвідчує прагнення автора при моделюванні психологічних характеристик  персонажів творів використовувати досвід народу, його історичне минуле.

Дослідження художнього доробку письменника засвідчило, що його твори мають глибинний підтекст, який пояснюється прагненням автора відтворити українську історію, культуру, міфологію. Частковим вираженням народного характеру у творчості І. Липи слугують українські національні етносимволи та міфологеми, які відображають психотип нації, народні традиції та звичаї, календарну обрядовість тощо. З огляду на ландшафт території, природні явища, характерні для нього, знаходить пояснення специфіка народної міфології українського народу, наприклад, концепт степу має не лише географічне значення, він набув в українській етносимволіці значення символу волі та простору, широко застосовується у творах Івана Липи з метою відображення національного колориту.

З прийняттям християнства міфологія не зникла повністю, а набула особливих форм, органічно влившись у релігійне світобачення українців. Це допомагає знайти пояснення виникненню багатьох рис українського національного характеру, осмислити джерела народного світогляду. 

Кожний етнічний символ має свою історію, пов’язану з певними проблемами цього народу, відображає реакцію нації на явища природи, на загарбницькі війни, на речі, які не знаходили логічного пояснення тощо. Моделювання характерів образів персонажів досить часто проводилось у творах І. Липи за допомогою знакових образів-символів, що відповідало особливостям стильового напрямку українського пресимволізму. Дешифровка символів допомагає глибинному розумінню прихованого змісту творів І. Липи.

Спираючись на першооснови української культури, етносимволи, міфологеми й архетипи, І. Липа відтворював українські національні традиції в красному письменстві. Осмислення європейської філософії, культури та літератури дало змогу письменнику вміло поєднувати у своїх творах народництво та новітні модерні тенденції. Це дозволило І. Липі створити неповторний індивідуально-авторський стиль. 

Для дослідження художнього зображення національного характеру у творчості І. Липи важливим завданням було визначення особливостей світогляду автора. Визначальний вплив на формування світобачення І. Липи справила його участь у товаристві „Братерства Тарасівців”, ідеологія якого стала моральною настановою письменника на все життя. Пропаганда української мови та літератури була частиною життєвого кредо І. Липи. Наслідком відродження національної мови, як вважав письменник, повинна була стати духовна консолідація народу. Велику роль у цьому мала діяльність українських письменників і просвітників. У єднанні різних верств нації (інтелігенції з простим народом) І. Липа бачив відродження української національної свідомості, яке могло призвести до вільного розвитку України як держави. Як письменник, своїм обов’язком І. Липа вважав зберегти та передати національні звичаї та релігійні традиції, які слугують підґрунтям для духовного розвитку нації, для формування національної свідомості українців. Подібні мотиви знайшли відображення в художній творчості письменника.

Незважаючи на цінність творчого внеску І. Липи в історію української літератури, його твори не позбавлені недоліків. Насамперед це надмірна ідеалізація позитивних героїв і, навпаки, негативних. Надмірна контрастність спрощує філософські концепції автора, примітивізує твори. Окрім того, у деяких творах вражає наскрізне негативне ставлення письменника до інших народів (новели „Сім братів”, „Або воля, або смерть”, казка „Брехайло і Помагайло”).

Таким чином, письменник прагнув писати свої твори відповідно до вимог того історичного періоду, виражати основні тенденції українського літературного процесу кінця ХІХ – початку ХХ століття. Творчість І. Липи, наповнена народною культурою, філософією, релігією та етикою, справедливо заслуговує на повернення.
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