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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оперативный анализ и контроль деятельности предприятий малого и среднего бизнеса"
Актуальность темы исследования Роль малого и среднего предпринимательства в экономике ведущих стран мира возрастала на протяжении всего XX столетия. Это было обусловлено воздействием различных факторов - научно-технических, социально-экономических, политических. Одновременно качественные изменения претерпевал и сам малый и средний бизнес, постепенно превратившийся в своеобразный стабилизатор общественной жизни. Мелкие и средниепредприниматели в настоящее время формируют ядро среднего класса общества - основного налогоплательщика, от экономического положения которого в значительной степени зависят наполнение государственного бюджета, инвестиционная активность населения, эффективность социальной политики.
В конце 90-х гг. XX столетия доля малых и средних предприятий в валовом внутреннем продукте США составляла 50-52%, стран Европейского союза - 65-68%, Японии - около 55%. Интересен и другой статистический показатель - доля малых и средних предприятий в общем их числе - от 73% в Италии до 46% в Германии.
Приведенные данные свидетельствуют о той заметной роли, которую играют мелкие и средние предприятия в экономике развитых стран. Однако, по мнению ряда ученых и специалистов, о роли малого и среднего бизнеса в социально-экономической жизни общества свидетельствуют не только количественные показатели, но и его возможности. Важнейшей из них является способность быстро и с минимальными затратами создавать новые рабочие места, содействовать развитию тех способностей человека к предпринимательской деятельности, которые не могут проявиться ни в крупной фирме, ни в государственном учреждении, где человек является наемным работником и выполняет строго очерченные функции.
Необходимость быстро реагировать на постоянно изменяющиеся условия функционирования малых и средних предприятий, определяемые как конъюнктурой товарных и денежных рынков, поведением конкурентов, другими условиями окружающей социально-экономической среды, так и внутренней средой предприятия обуславливает значимость оперативного экономического анализа, как основы принятия оперативных управленческих решений.
Так как большинство российских малых и средних фирм не готово к практическому внедрению методик оперативного анализа и контроля, то возникает необходимость адаптировать теоретические положения, типовые процедуры осуществления и исходную базу информационно-аналитического обеспечения к современным условиям функционирования предприятия.
Все эти обстоятельства обуславливают необходимость максимально использовать и усовершенствовать существующие аналитические методы, а также разработать новые приемы, ориентированные на применение их на малых и средних предприятиях, обеспечивающие руководство необходимой информацией.
Главная задача оперативного анализа и контроля в условиях рынка -это достижение такой степени его оперативности и детальности, которые бы позволяли выявлять причины динамики затрат, изменения финансового положения и без запаздывания принимать необходимые решения по стабилизации экономического положения предприятия.
Степень научной разработанности проблемы.
Многие аспекты теоретической и практической проработки вопросов оперативного экономического анализа рассмотрены в трудах ряда российских ученых: А.П. Бархатова, М.И. Баканова, И.Н. Герчиковой, В.В. Глухова, A.JI. Градова, В.В. Ковалева, М.Н. Крейниной, М.Д. Медникова, Л.В. Поповой, Е.С. Стояновой, А.Д. Шеремета и др.
Значительный вклад в исследования в области оперативного анализа и оперативного контроля внесли зарубежные экономисты, аналитики: И. Ансоффа, Д. Риса, П. Уилсона, Д. Шима, Д. Штайнхоффа и др.
Проведенный анализ работ показал, что в вопросах создания эффективной системы поддержки оперативного контроля и анализа в настоящее время недостаточно учитываются особенности экономических условий функционирования и проблемы современных малых и средних предприятий.
Целью диссертационного исследования является разработка комплекса моделей и методов оперативного экономического анализа и контроля, адаптированных к применению на малых и средних предприятиях и ориентированных на поддержку принятия эффективных управленческих решений.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- предложить и обосновать определение оперативного экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия;
- обосновать состав задач оперативного экономического анализа и контроля, решение которых обеспечит преодоление основных экономических проблем предприятий малого и среднего бизнеса;
- исследовать особенности оперативного экономического анализа и контроля хозяйственной деятельности на современных российских малых и средних предприятиях;
- обосновать специфику применения методик и моделей оперативного экономического анализа и контроля с учетом отраслевых и других производственных особенностей малых и средних предприятий; разработать методики подготовки данных оперативного управленческого учета и оперативного контроля для последующего планирования при решении задач оперативного экономического анализа;
- предложить к внедрению методики оперативного экономического анализа и контроля доступные современным малым и средним предприятиям.
Область исследования соответствует пунктам 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ», 2.5 «Аудиторское и контрольно-статистическое тестирование систем внутреннего контроля» Паспорта ВАК специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.
Объектом исследования в работе является финансово - хозяйственная деятельность предприятий малого и среднего бизнеса с характерным для этого сектора экономики обилием экономических и прочих проблем.
Предметом исследования является комплекс методических и практических вопросов оперативного анализа и контроля, решаемых на основе их методов в целях поддержки принятия оперативных управленческих решений.
Теоретической и методической основой исследования являются положения, содержащиеся в научных трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам экономического анализа хозяйственной деятельности предприятий, постановки системы управленческого учета, законодательные и нормативные акты по предмету исследования; положения (стандарты) по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров.
Исследование базировалось на принципах объективности подхода, единства исторического и логического, единства и различия формы и содержания, а также общенаучных методах (анализ и синтез, индукция и дедукция, восхождение от конкретного к абстрактному). В исследовании применялись методы экономико-статистических сравнений, абстрактно-логических рассуждений, экономико-математические методы.
В качестве информационного обеспечения работы использовались: для описания экономического положения и выявления проблем малых и средних предприятий - данные государственных статистических органов РФ, а также данные справочников и периодических изданий, характеризующие состояние экономики; для оценки внутренней среды обследуемых малых и средних предприятий - материалы предприятий малого и среднего бизнеса.
Научная новизна результатов исследований заключается в разработке теоретико - методических положений по усовершенствованию базы оперативного анализа и контроля деятельности малых и средних предприятий, путем повышения эффективности производственного потенциала.
Научная новизна подтверждена следующими результатами, выносимые на защиту: сформулирована значимость оперативного анализа и контроля на предприятиях малого и среднего бизнеса с учетом отраслевых особенностей (пп.1.12, 2.5 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- предложена концептуальная модель подсистемы экономического анализа, ориентированной на поддержку оперативного управления хозяйственной деятельностью малых и средних предприятий (п. 1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- предложен комплекс методик оперативного анализа и контроля, позволяющий заранее оценить последствия для финансовой устойчивости предприятиями. 1.16, 2.5 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- предложен метод обеспечения ликвидности предприятия на основе модели оптимизации структуры ассортимента продукции (п. 1.16 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- обоснована система информационного обеспечения оперативного управленческого учета для последующего решения задач оперативного анализа и контроля (п. 1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
- решены конкретные вопросы совершенствования организации подсистемы оперативного анализа и контроля на малых и средних предприятиях (п.1.12 паспорта специальности 08.00.12 ВАК).
Практическая ценность результатов исследования связана с возможностью использования разработанных методик оперативного анализа и контроля и практических рекомендаций малыми и средними предприятиями различных отраслей, с целью быстрого реагирования на изменения внутренних и внешних факторов в деятельности предприятий.
С практической точки зрения значительный интерес для предприятий малого и среднего бизнеса представляют основные принципы и этапы проведения оперативного анализа и контроля на малых и средних предприятиях, а также внедрение методики подготовки данных оперативного учета и планирования для последующего оперативного анализа с целью принятия управленческих решений.
Конкретные примеры реализации рассмотренных в диссертации приемов, методов и моделей оперативного анализа и контроля используются на различных малых и средних предприятиях г. Новомосковска и Тульской области, а также анализ полученных результатов.
Апробация и реализация результатов исследования. Результаты исследований были внедрены в практику деятельности на малых и средних предприятиях.
Использование материалов диссертации в практике работы предприятий малого и среднего бизнеса подтверждено официальными документами.
Основные положения, теоретические выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, опубликованы и доложены на: 23-ей научной конференции «Актуальные проблемы гуманитарных наук, экономической теории и практики» (г. Новомосковск, 2002 г.); 16-ой Международной конференции молодых ученых «Успехи в химии и химической технологии» (г. Москва, 2002 г.); 17-ой Международной конференции молодых ученых по химии и химической технологии «МКХТ
2003» (г. Москва, 2003 г.); 4-ой Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (г. Орел, 2004 г.).
Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликовано девять работ общим объемом 1,5 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 176 наименований, 4 приложения. Содержание работы изложено на 140 страницах текста, включает 10 таблиц и 5 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Федорова, Галина Алексеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Наметившаяся в последнее время тенденция подъема российской экономики во многом опирается на малое и среднее предпринимательство, которое способствует созданию прогрессивной структуры экономики и конкурентной среды, расширению налогооблагаемой базы, насыщению рынка товарами и услугами. Поскольку малые и средние предприятия обладают большим потенциалом и при этом выполняют особую миссию в развитии рыночной экономики и решении многих социальных проблем, развитие малого предпринимательства следует рассматривать в качестве одного из важнейших направлений российской экономики. Общий вклад малых и средних предприятий в обеспечение занятости населения, формирование ВВП в России пока существенно ниже, чем в странах с развитой экономикой. Тем не менее, очевиден внутренний потенциал предприятий малого бизнеса, заключающийся в возможности и объективной необходимости в сегодняшних экономических условиях создания на малых и средних предприятиях механизма эффективного финансового менеджмента.
Внешняя среда для малых и средних предприятий остается крайне неблагоприятной. Условия ведения бизнеса в России характеризуются наличием существенных трудностей выхода на рынок: низкая платежеспособность населения, увеличение транспортных и ряда других издержек, сложный доступ к сырьевым ресурсам, новым технологиям, заемному капиталу. Ситуация усугубляется непостоянством конъюнктуры товарных и денежных рынков, изменчивостью состава и количества партнеров, чрезмерным налоговым прессом, что определяет, с одной стороны, преимущественную ориентацию малых и средних предприятий на выживание, а с другой - необходимость немедленного реагирования на изменения экономической ситуации. Именно своевременное и качественное принятие управленческих решений является одним из определяющих условий выживания и обеспечения собственной конкурентоспособности для малых и средних предприятий всех отраслей. Особенности рассмотренных в диссертации основных экономических проблем, характерных для предприятий малого и среднего бизнеса, позволяют сделать выводы, которые представляются актуальными в современных экономических условиях:
- быстрое и целенаправленное реагирование на изменение внешних и внутренних факторов в деятельности малых и средних предприятий есть наиболее эффективный метод исключения внутренних проблем. Это достигается посредством внедрения адаптированной к условиям функционирования современных малых и средних предприятий оперативного анализа и контроля, представляющей собой комплекс методик и моделей поддержки принятия эффективных управленческих решений;
- отраслевая специфика рассматриваемых предприятий требует разработки таких методов и приемов анализа и контроля, которые были бы доступны предприятиям малого и среднего бизнеса.
На основании проведенных исследований в диссертации разработаны методические и организационно-практические рекомендации по оперативному анализу и контролю малых и средних предприятий. Среди основных результатов работы можно выделить следующие:
1. В работе обоснованы задачи системы оперативного анализа и контроля, состав соответствующих им блоков, ориентированных на нейтрализацию воздействия негативных факторов, порождающих общий для всех современных российских малых и средних предприятий комплекс взаимосвязанных проблем.
2. Разработанная методика подготовки данных оперативного планирования и соответствующих им по срокам и содержанию данных оперативного управленческого учета позволят обеспечить необходимой информацией все блоки системы оперативного анализа и контроля.
3. Предложенный в диссертации комплекс методик оперативного анализа и контроля позволяет выявить наиболее эффективные методы оперативной оценки и параллельно рассчитать допустимые отклонения значений основных производственных параметров, применить эти результаты на втором этапе в моделировании производственных результатов и условий их достижения и оценить на третьем этапе последствия принятия выработанных вариантов для финансовой устойчивости предприятия. Методики и модели каждого из этапов могут быть также использованы не в комплексе, а автономно.
4. Предложена модель определения оптимальной партии заказа, учитывающая непостоянство потребностей в материалах и особенности затрат на выполнение заказа, характерные для малых и средних предприятий многих отраслей.
5. Предложен метод обеспечения ликвидности предприятия на основе модели оптимизации структуры ассортимента продукции с учетом финансово-эксплуатационных потребностей производства различных видов изделий.
6. Выведена количественная зависимость соотношения доли прибыли в стоимости продукции и доли прочих элементов добавленной стоимости, постоянный контроль которой дает возможность предотвратить убыточную деятельность предприятия.
7. Дано методическое обоснование масштабов применения комплекса методик и моделей в зависимости от отраслевых и других производственных особенностей малых и средних предприятий.
8. Внедрение системы оперативного анализа и контроля позволило улучшить, как финансовые результаты деятельности малых и средних предприятий, на которых происходила апробация предложенных приемов и методов, так и их финансовую устойчивость.
На промышленных предприятиях финансовые результаты деятельности проанализированы с помощью двух методик - традиционной и учитывающей взаимосвязь издержек оборота и прибыли. Полученные результаты позволили сделать вывод о высокой эффективности применения системы аналитических методик и контрольных моделей оперативного анализа и контроля на предприятиях малого и среднего бизнеса. В соответствии с результатами проведенного анализа изменения в уровне переменных затрат и цен тех видов продукции, где это оказалось возможным, оказали решающее влияние на объем полученной прибыли. В частности, на первом производственном предприятии прибыль увеличилась на 16,7%, главным образом, за счет принятия решения о снижении удельных переменных затрат в соответствие с результатами оперативного анализа и контроля. Возросла также и рентабельность групп продукции, по которым были снижены издержки в соответствии с результатами оперативного анализа и контроля, и рентабельность всего предприятия.
На предприятии оптовой торговли проведенные мероприятия по оптимизации тактики пополнения запасов товаров позволили снизить суммарные затраты, связанные с выполнением заказов и хранением запасов, на 23%. Данный результат достигнут в три этапа: сначала на основе статистических данных определен оптимальный товарный запас; далее, рассчитана оптимальная партия заказа; после анализа чувствительности уровня сумм затрат на пополнение запасов и их хранение определена приемлемая для данного предприятия и его поставщика тактика закупок товаров. На строительном предприятии оптимизация заказов по наиболее весомым в объеме себестоимости продукции материалам выявила, что пополнение последних меньшими партиями и чаще позволит снизить долю связанных в запасах средств Б среднем в 6 раз, а суммарные затраты, связанные с запасами - на 33%. Эти мероприятия, а также внедрение календарно - финансового плана по предложенной методике, уже за первый месяц дали возможность избежать разрывов ликвидности на данном предприятии и, как следствие, штрафов, связанных с невыполнением графика платежей. Суммарные убытки, возникающие из-за несвоевременной оплаты счетов поставщиков снижены на 72%.
Применение оперативного факторного анализа причин невыполнения запланированных объемов работ на проектном предприятии позволило пересмотреть нормативы выработки в зависимости от вида проектных работ. Однако главным достоинством оперативного анализа отклонений фактического объема работ от планового явилась возможность гибкого регулирования понедельных планов, что в свою очередь, позволило выполнять заказы без срыва графиков, зафиксированных в договорах.
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