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Введение к работе
Актуальность темы исследования обусловлена потребностью исследования и переосмысления правовых и организационных форм и существа участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами в современных условиях, а также значимостью правильной организации этого вида деятельности российской прокуратуры с использованием компьютерных технологий, особе нно, в прокуратуре субъекта Российской Федерации как в основном звене системы прокуратуры по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе, для повышения эффективности деятельности прокуратуры по защите интересов государства и укреплению законности в экономической сфере.
Результаты обобщения и анализа прокурорской и арбитражной судебной практики по делам с участием прокуроров свидетельствуют о значительном вкладе органов прокуратуры в дело восстановления нарушенных прав и законных интересов общества и государства, предупреждения и устранения правонарушений в предпринимательской и иной экономической сфере. Только за период с 2011 по 2013 год арбитражными судами рассмотрено 64 225 исков (заявлений) прокуроров, по заявлениям прокуроров в 2013 году возбуждено 20 054 дел о привлечении к административной ответственности, подавляющее большинство (90%) которых удовлетворено 1.
Вместе с тем, к примеру, в части, касающейся гражданско-правовой и административной ответственности юридических лиц, от имени которых или в интересах которых совершались коррупционные преступления за период 2009-2012 годы, проведенный НИИ Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации анализ показывает, что именно по указанным правонарушениям иные меры прокурорского реагирования являются
1 Состояние законности и правопорядка в Российской Федерации и работа органов прокуратуры. 2013 год:информационно-аналитическая записка / под. общ. ред. проф. О.С. Капинус. - М., 2014. С.189-191.
неэффективными или недостаточно эффективными и требуют обращения в арбитражный суд с иском о возмещении причиненного ущерба. Однако зачастую такая возможность отсутствует ввиду установленных законом ограниченных полномочий прокуроров . Соответственно это вызывает необходимость определения дополнительных мер по решению подобных проблем.
Потребности в рассмотрении указанных вопросов выражаются в первую очередь в необходимости комплексного исследования теоретико-правовых основ участия прокуроров в арбитражном судопроизводстве, роли и места прокуратуры субъекта Российской Федерации в обеспечении этой деятельности, а также в необходимости выработки научно обоснованных предложений по совершенствованию действующего законодательства, направленного на расширение полномочий прокуратуры по защите публичного интереса в рассматриваемой сфере.
Много неисследованных вопросов имеется в организационно-управленческой деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами, связанной с информационно-аналитической работой, планированием, внутрисистемной координационной деятельностью, совершенствованием информационного взаимодействия и выстраиванием позитивных отношений прокуратуры и арбитражного суда.
В свою очередь большой потенциал в повышении эффективности организации исследуемого вида деятельности прокуратуры заложен в использовании в органах прокуратуры компьютерных технологий, механизм применения которых недостаточно изучен в теории, и внедрение которых в практическую деятельность вызывает определенные трудности.
Как показывают данные проведенного социологического опроса
руководящих работников прокуратур субъектов Российской Федерации ,
автоматизированная информационная система по обеспечению участия
прокуроров в арбитражном процессе используется только 45% всех
прокуратур данного вида, видеоконференцсвязь - в 38% прокуратур, а
электронный документооборот и электронный обмен данными между
прокуратурой арбитражным судом востребован только оловиной
опрошенных прокурорских работников.
В связи с этим возникает необходимость в разработке правовых и организационных основ использования прокурорами информационных технологий, в том числе компьютерных, в информационно-аналитическом, методическом обеспечении, планировании, учёте и отчётности. При этом организационные основы должны в себя включать, в том числе, и выработку критериев, которым должны отвечать создаваемые информационные банки данных и системы информационного управления работой, определение содержания и структуры по видам обрабатываемой информации для получения дополнительной технической возможности, направленной на повышение качества и результативности прокурорской деятельности.
Актуальность данной работы обусловлена также тем, что в работах
ученых участие рокуроров рассмотрении арбитражными судами
исследовалось преимущественно в контексте арбитражной процессуальной
деятельности, вопросы организационно-управленческого характера
затрагивались лишь отчасти. При этом проблемам внедрения компьютерных технологий в организационную деятельность прокуроров, участвующих в арбитражном процессе, также уделялось незначительное внимание как в целом в системе прокуратуры, так и в прокуратуре субъекта Российской Федерации в частности.
2 Во время исследования было опрошено в 2012 и 2013 г. 120 прокурорских работников (в том числе 70 заместителей прокуроров субъектов Российской Федерации, курирующих вопросы участия прокуроров в арбитражном процессе, проходивших обучение по программам повышения квалификации в Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации).
Приведенные обоснования подтверждают актуальность и значимость рассмотрения теоретических и прикладных проблем организации работы с использованием компьютерных технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами.
Степень научной разработанности темы. Вопросы организации работы с использованием компьютерных технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами до настоящего вре мени не были предметом отдельного научного исследования.
Вместе с тем проблемы участия прокуроров в арбитражном процессе рассматривались в диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук Отческой Т.И. «Правовые и методические проблемы организации участия прокурора в арбитражном суде в защиту экономических интересов Российской Федерации (по законодательству Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья)» (М., 2003 г.), в кандидатских диссертациях Ковалева А.А. «Участие прокурора в рассмотрении дел арбитражными судами» (Екатеринбург, 2004 г .), Егоровой Л.Ю. «Проблемы защиты публичных интересов прокурором в гражданском и арбитражном процессе» (М., 2006 г.).
Частично вопросы защиты прокурором публичных интересов в экономической сфере исследовались в докторских диссертациях Казариной А.Х. «Теоретические и прикладные проблемы прокурорского надзора за исполнением законов экономической направленности» (М., 2009 г .) и Бут Н.Д. «Теоретические, правовые и организационные основы прокурорского надзора за исполнением законов о свободе экономической деятельности в Российской Федерации» (М., 2011 г.).
Из последних диссертационных работ, посвященных исследованию проблем организации работы в прокуратуре субъекта Российской Федерации, следует выделить диссертацию Кудряшовой А.В. «Организация работы в
прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении уголовных дел судами» (М., 2012 г.).
Вопросы, касающиеся деятельности правоохранительных органов, в
том числе частично и прокуратуры, по использованию компьютерных
технологий, рассматривались в кандидатской диссертации Егорова В.А.
«Организация правоохранительной деятельности с использованием
информационных технологий» (Саратов, 2007 г.).
Отмечая несомненную значимость этих диссертационных работ, необходимо отметить, что в большинстве своем в них вопросы организации работы с использованием компьютерных технологий по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе исследовались фрагментарно, а по отношению к прокуратуре, являющейся средним звеном системы прокуратуры, эти проблемы специальному рассмотрению не подвергались.
Объектом исследования являются правоотношения, возникающие в процессе реализации норм законодательства Российской Федерации, связанные с организацией работы с использованием компьютерных технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами.
Предметом исследования выступают теоретические основы эффективной орган изации работы в прокуратуре субъекта Российской Федерации по реализации полномочий прокуроров в арбитражном процессе с использованием компьютерных технологий; нор мы арбитражного процессуального и иного законодательства, регулирующие данную деятельность, а также практика организации этой работы, в том числе связанная с внедрением информационных технологий.
Цель настоящего диссертационного исследования состоит в
разработке теоретических положений и практических рекомендаций в
области совершенствования правового и организационного обеспечения
деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по реализации
полномочий прокуроров в арбитражном процессе, с внедрением
компьютерных (информационных) технологий в организацию этой деятельности.
Для достижения намеченной цели автором определены следующие задачи:
- исследование основных элементов правового статуса прокуратуры
субъекта Российской Федерации и ее роли в организации обеспечения
участия прокуроров в арбитражном процессе;
определение целей, задач, основных направлений деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по организации деятельности по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами;
рассмотрение сущности и принципов организации работы по обеспечению участию прокуроров в арбитражном процессе;
проведение анализа содержания информационно-аналитической деятельности и планирования работы подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации, обеспечивающих участие прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами;
- исследование содержания организации взаимодействия деятельности
подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации и нижестоящих
прокуратур по обеспечению участия прокуроров в судебном разбирательстве
дел, подсудных арбитражным судам;
- рассмотрение правовых и организационных основ использования
прокурорами информационных технологий при осуществлении основных
видов деятельности прокуратуры;
- разработка рекомендаций по организации и оптимизации
использования компьютерной техники и информационных технологий в
информационно-аналитическом, методическом обеспечении, планировании,
при ведении отчетности и учета деятельности прокуроров по участию в
арбитражном процессе;
- формирование предложений по совершенствованию нормативно –
правового регулирования деятельности, связанной с внедрением
компьютерных технологий в работу по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе.
Методологической основой исследования явились положения материалистической диалектики как общенаучного метода познания, общенаучные методы анализа и синтеза, частнонаучные методы познания: исторический, логический, системный, конкретно-социологический, статистический; формально-юридический методы.
Нормативную базу исследования составили положения Конституции Российской Федерации, международно-правовых актов, федеральных конституционных законов, федеральных законов, прежде всего , АПК РФ, Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», а также указы Президента Российской Федерации, постановления и определения Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, приказы и иные организационно-распорядительные документы Генерального прокурора Российской Федерации и другие нормативные правовые акты Ро ссийской Федерации, затрагивающие изучаемую проблематику.
Теоретическую основу исследования составили научные труды:
а) в области теории и практики прокурорского надзора и иной прокурорской деятельности: Т .А. Ашурбекова, В.И. Баскова, С.Г. Березовской, А.Д. Берензона, В .Г. Бессарабова, Н.Д. Бут, И.С. Викторова, А .Ю. Винокурова, Ю.Е. Винокурова, А.А. Власова, В.В. Гаврилова, В .Г. Даева, А.Х. Казариной, А.Б. Карлина, В .В. Клочкова, Ф.М. Кобзарева, В.Ф. Крюкова, А.В. Кряжкова, А.Ф. Козлова, Б.В. Коробейникова, В .Д. Ломовского, М.Н. Маршунова, В .Г. Мелкумова, Н.В. Мельникова, Л .А. Николаевой, Т.И. Отческой, В.М. Простовой,
В.П. Рябцева, К.Ф. Скворцова, А.Я. Сухарева, М.С. Шалумова, Н.П. Шарыло, В.Б. Ястребова и др.;
б) в области организационно-управленческой деятельности в
прокуратуре: Е .Р. Ергашева, Р .М. Гасанова, Ф.М. Кобзарева,
В.Г. Лебединского, В .А. Максимова, А.Я. Мыцыкова, Д .П. Панаитова,
А.Ф. Смирнова, В.И. Шинда, Э. Б. Хатова и др.;
в) в области гражданского права, арбитражного и гражданского
процессуального права: Т .Е. Абовой, А.А. Добровольского,
Е.В. Васьковского, М.А. Гурвича, Н.М. Коршунова, Э.Н. Ренова,
В.М. Семенова, А.П. Сергеева, Е .А. Суханова, М.К. Треушникова,
Ю.К. Толстого, Н.А. Чечиной, В.М. Шерстюка, В.Ф. Яковлева, В.В. Яркова и
др.
Эмпирическую базу исследования составили опубликованные и неопубликованные материалы обобщения арбитражной судебной практики и практики участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами, статистические и информационные данные Генеральной прокуратуры Российской Федерации, материалы заседаний коллегий, обзоры, аналитические справки и другие материалы Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Тамбовской, Ярославской, Вологодской областных прокуратур по вопросам обеспечения участия прокуроров в арбитражном процессе с 2006 года до настоящего времени.
Автором по специально разработанным анкетам был проведен опрос 120 прокурорских работников прокуратур субъектов Российской Федерации, прокуратур городского и районного звена, обеспечивающих участие прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами. При проведении исследования в прокуратурах Тамбовской и Ярославской областей было изучено 425 дел, рассмотренных арбитражными судами по искам (заявлениям) прокуроров, 230 заявлений прокуроров в арбитражные суды о привлечении к административной ответственности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые
рассмотрены правовые и организационные проблемы применения
компьютерных технологий в организационной деятельности органов прокуратуры, по результатам исследования сформулирована совокупность научных п оложений, имеющих существенное значение для повышения эффективности прокурорской деятельности.
Новизна диссертационного исследования выражается в рассмотрении
основных вопросов организации работы с использованием компьютерных
технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению
участия прокуроров в арбитражном процессе; в обосновании положения
прокуратуры субъекта Российской Федерации как основного звена системы
прокуратуры по организации реализации полномочий прокуроров в судебном
разбирательстве дел, подсудных арбитражному суду, в том числе по
обеспечению активного внедрения современных информационных
технологий в эту деятельность; в определении основных направлений
совершенствования внутрисистемного и внешнего (межведомственного)
взаимодействия подразделений и в целом прокуратуры субъекта Российской
Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел
арбитражными судами, с выделением в них информационного
взаимодействия; в комплексном исследовании сущности, особенностей и практических проблем информационно-аналитического обеспечения деятельности прокуроров в арбитражном процессе в прокуратуре субъекта Российской Федерации; в определении путей совершенствования правовых основ и организационных механизмов использования компьютерных технологий в деятельности прокуратуры, в том числе в деятельности, связанной с обеспечением участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами; в авторской разработке модели (системы) интегрированной информационно-коммуникационной сети по обесп ечению участия прокуроров в арбитражном процессе в прокуратуре субъекта Российской Федерации с включением в нее АРМП (автоматизированного
рабочего места прокурора) «Арбитраж» и других компонентов,
направленных на повышение эффективности организационно-управленческой деятельности прокуратуры.
Научная новизна диссертационного исследования находит свое выражение также в основных положениях, выносимых на защиту:
1. Обоснование положения о выполнении прокуратурой субъекта Российской Федерации роли основного звена российской прокуратуры, осуществляющего организационно-управленческое обеспечение участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами, непосредственно устанавливающего необходимые связи и отношения между прокуратурами районного уровня и Генеральной прокуратурой Российской Федерации и о потребности укрепления ее правового статуса, в том числе посредством повышения ее значимости в методическом руководстве подчиненными прокуратурами, наделение большей самостоятельностью подразделений, непосредственно обеспечивающих участие прокуроров в арбитражном процессе, особенно, по осуществлению координации этой деятельности, а также предоставления специализированным прокуратурам районного звена полномочий по обращению в арбитражный суд.
2. Авторское определение целей, задач и основных направлений деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по организации обеспечения участия прокуроров в арбитражном процессе с выделением теоретически обоснованных общих для прокуратуры и арбитражного суда целей и задач как основы для повышения эффективности их взаимодействия, состоящих, в том числе, в обеспечении верховенства закона, единства и укрепления законности, доступности отправления правосудия, предупреждения правонарушений в предпринимательской и иной экономической сфере, а также использования современных компьютерных технологий.
3. Вывод о содержании организации работы с использованием информационных технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации
по обеспечению участию прокуроров в арбитражном процессе, включающей такие основные элементы, как информационно-аналитическая работа, планирование, подбор и расстановка кадров, взаимодействие, контроль исполнения, учет и отчетность с выделением среди них особой значимости в современных условиях информационно-аналитической деятельности с применением передовых технологий и планирования, и обоснование важности соблюдения принципов организации этой работы и, прежде всего, предметно-зонального принципа.
4. Положение об основных направлениях совершенствования
внутрисистемного и внешнего взаимодействия прокуратуры субъекта
Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в арбитражном
судопроизводстве, состоящих в корректировке регламентов указанных
прокуратур, заключении ими соглашений о взаимодействии с арбитражными
судами, развитии информационного взаимодействия, совершенствовании
форм взаимодействия прокуратур среднего звена с арбитражным судом и
нижестоящими прокуратурами.
5. Обоснование предложения организации информационно-
аналитической работы с применением компьютерных технологий в
прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия
прокуроров в рассмотрении дел арбитражном судом, а именно о создании
интегрированной системы информационно-аналитического обеспечения
(сбор, хранение и распространение информации), содержащей единую
систему учета информационно-аналитических материалов, требующих
реагирования в форме исков или заявлений в арбитражные суды на уровне
прокуратуры субъекта Российской Федерации как одного из элементов
модели применения инф ормационных технологий в деятельности данной
прокуратуры.
6. Научные положения, обосновывающие необходимость
совершенствования нормативных основ внедрения информационных
технологий в деятельность прокуратуры и расширения полномочий органов прокуратуры в рассматриваемой сфере деятельности:
об изменении названия статьи 52 Федерального закона «О прокуратуре
Российской Федерации» в следующей редакции: «Финансовое,
информационно-технологическое и материально-техническое обеспечение»; о дополнение этой статьи новым пунктом 2 об обеспечении в системе прокуратуры Российской Федерации формирования единого информационного пространства с указанием перечня конкретных мероприятий, необходимых для его реализации;
о внесении ряда изменений и дополнений в АПК РФ, связанных с наделением правом обращения в арбитражные суды, прокуроров (их заместителей) специализированных прокуратур районного звена (транспортных, природоохранных и др.), чья деятельность непосредственно затрагивает экономическую сферу, расширением категории дел, в которые прокурор вправе вступить на любой стадии арбитражного процесса с процессуальными правами и обязанностями лица, участвующего в деле, с предоставлением прокурору дополнительных полномочий для обращения в арбитражный суд с исками или заявлениями в защиту прав и законных интересов субъектов малого и среднего предпринимательства, а также экономических интересов государства; о внесении изменений и дополнений в ряд приказов Генерального прокурора Российской Федерации, направленных на активизацию внедрения информационных технологий.
7. Разработанная автором модель интегрированной
информационно-коммуникационной сети по обеспечению участия
прокуроров в арбитражном процессе в прокуратуре субъекта Российской
Федерации, включающая механизм внедрения программы АРМП
«Арбитраж» и информационного взаимодействия в деятельность
прокуратуры и обоснование необходимости издания Генеральным
прокурором Российской Федерации организационно-распорядительного
документа о порядке подготовки Единой автоматизированной
информационно-коммуникационной системы прокуратуры Российской Федерации (ЕАИКСП РФ).
Теоретическая значимость исследования определяется тем, что сформулированные при ее проведении выводы, положения, предложения и рекомендации вносят определенный вклад в теорию прокурорского надзора и иной прокурорской деятельности и участия прокурора в арбитражном процессе Российской Федерации.
Практическая значимость определяется возможностью применения
полученных диссертантом научно обоснованных выводов, предложенных
практических рекомендаций в ходе непосредственной деятельности органов
прокуратуры Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в
арбитражном процессе, при разработке частных методических рекомендаций
по осуществлению этой деятельности, а также в учебном процессе при
обучении студентов по дисциплине «Прокурорский надзор», в системе
профессиональной переподготовки и повышения квалификации
прокурорских работников Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации и межрегиональных центрах профессионального обучения прокурорских работников и федеральных государственных гражданских служащих.
Апробация и использование результатов исследования. Основные положения и выводы исследования нашли свое отражение в 11 научных статьях, в том числе в 6 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России.
Основные положения диссертационного исследования докладывались автором на научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы частноправового регулирования» (Самара, 2005 г .), «Медиация как способ совершенствования правовой культуры» (Тамбов, 2008 г .), «Современные тенденции развития государства и права России» (Тамбов, 2010 г .), «Уголовный закон, проблемы и перспективы (Тамбов, 2011 г.), «Современная
юридическая наука: от теории к практике» (Тамбов 2012 г.), на семинаре по обмену опытом в Институте повышения квалификации руководящих кадров Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации (2012 г.); отражены в методических рекомендациях по подготовке исков и заявлений в порядке статей 52, 192, 198 и 203 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, которые утверждены на заседании методического совета при п рокуратуре Тамбовской области и рекомендованы для использования в деятельности прокуратур городов и районов.
Результаты проведенного исследования докладывались и обсуждались на заседании кафедры основ организации и управления в органах прокуратуры Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, внедрены и использованы в практике работы прокуратуры Тамбовской области (акт о внедрении от 10.10.2013); Арбитражного суда Тамбовской области (акт о внедрении от 10.10.2013); в образовательном процессе Института права Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина (акт о внедрении от 10.10.2013).
Структура работы обусловлена целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения, библиографического списка и приложений.
Цели, задачи и основные направления деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по организации обеспечения участия прокуроров в арбитражном процессе
Вопросы, касающиеся деятельности правоохранительных органов, в том числе частично и прокуратуры, по использованию компьютерных технологий, рассматривались в кандидатской диссертации Егорова В.А. «Организация правоохранительной деятельности с использованием информационных технологий» (Саратов, 2007 г.).
Отмечая несомненную значимость этих диссертационных работ, необходимо отметить, что в большинстве своем в них вопросы организации работы с использованием компьютерных технологий по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе исследовались фрагментарно, а по отношению к прокуратуре, являющейся средним звеном системы прокуратуры, эти проблемы специальному рассмотрению не подвергались.
Объектом исследования являются правоотношения, возникающие в процессе реализации норм законодательства Российской Федерации, связанные с организацией работы с использованием компьютерных технологий в прокуратуре субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами.
Предметом исследования выступают теоретические основы эффективной организации работы в прокуратуре субъекта Российской Федерации по реализации полномочий прокуроров в арбитражном процессе с использованием компьютерных технологий; нормы арбитражного процессуального и иного законодательства, регулирующие данную деятельность, а также практика организации этой работы, в том числе связанная с внедрением информационных технологий.
Цель настоящего диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций в области совершенствования правового и организационного обеспечения деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по реализации полномочий прокуроров в арбитражном процессе, с внедрением компьютерных (информационных) технологий в организацию этой деятельности.
Для достижения намеченной цели автором определены следующие задачи:
- исследование основных элементов правового статуса прокуратуры субъекта Российской Федерации и ее роли в организации обеспечения участия прокуроров в арбитражном процессе;
- определение целей, задач, основных направлений деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по организации деятельности по обеспечению участия прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами; - рассмотрение сущности и принципов организации работы по обеспечению участию прокуроров в арбитражном процессе;
- проведение анализа содержания информационно-аналитической деятельности и планирования работы подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации, обеспечивающих участие прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами;
- исследование содержания организации взаимодействия деятельности подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации и нижестоящих прокуратур по обеспечению участия прокуроров в судебном разбирательстве дел, подсудных арбитражным судам;
- рассмотрение правовых и организационных основ использования прокурорами информационных технологий при осуществлении основных видов деятельности прокуратуры;
- разработка рекомендаций по организации и оптимизации использования компьютерной техники и информационных технологий в информационно-аналитическом, методическом обеспечении, планировании, при ведении отчетности и учета деятельности прокуроров по участию в арбитражном процессе;
- формирование предложений по совершенствованию нормативно – правового регулирования деятельности, связанной с внедрением компьютерных технологий в работу по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе.
Методологической основой исследования явились положения материалистической диалектики как общенаучного метода познания, общенаучные методы анализа и синтеза, частнонаучные методы познания: исторический, логический, системный, конкретно-социологический, статистический; формально-юридический методы.
Нормативную базу исследования составили положения Конституции Российской Федерации, международно-правовых актов, федеральных конституционных законов, федеральных законов, прежде всего, АПК РФ, Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», а также указы Президента Российской Федерации, постановления и определения Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, приказы и иные организационно-распорядительные документы Генерального прокурора Российской Федерации и другие нормативные правовые акты Российской Федерации, затрагивающие изучаемую проблематику.
Информационно-аналитическая деятельность и планирование работы подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации, обеспечивающих участие прокуроров в рассмотрении дел арбитражными судами
Обобщая изложенные выше факты, можно сформулировать следующие понятия: - постоянное направление – надзор за соответствием закону нормативных правовых актов органов и должностных лиц, перечисленных в ст.21 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» (осуществляется вне зависимости от поступившей информации о нарушениях закона), направлен на обеспечение принципов верховенства закона и единой законности на всем пространстве Российской Федерации; - основное направление – надзор за исполнением законов органами государственного и муниципального контроля (осуществляется в зависимости от состояния законности или поступившей в органы прокуратуры информации о нарушении закона); - вспомогательное направление – надзор за исполнением законов органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций, как правило, проводится: для защиты экономической безопасности Российской Федерации, публичных интересов; в случае бездействия уполномоченного на регулирование и контроль государственного органа или муниципального органа контроля, вызвавшего затяжной правовой конфликт и социальное напряжение .
Говоря об участии прокуроров в арбитражном судопроизводстве, одни авторы рассматривают его как самостоятельную функцию прокуратуры (наряду с участием прокуроров в гражданском, уголовном, административном судопроизводстве), другие - как подфункцию. На наш взгляд, участие прокурора в арбитражном процессе, в силу прямого указания на такую деятельность в п.5 ст.35, п.1 ст.36, ст.39 Закона о прокуратуре, положениях АПК РФ и документах Генеральной прокуратуры Российской Федерации, является подфункцией одной из основных функций прокуратуры – участия прокурора в рассмотрении дел судами. В пользу данной позиции также свидетельствует само объективное положение дел в силу значимости решаемых прокурорами целей и задач в арбитражном процессе, позволяющих либо предотвратить серьёзные негативные последствия, затрагивающие права и интересы большого числа лиц, либо принять меры к возмещению наступившего вреда в предпринимательской и иной экономической деятельности. В рамках осуществления данной подфункции важное значение имеет определение направлений деятельности в исковой работе. При этом в числе направлений исковой работы прокуроров субъекта Российской Федерации в арбитражном процессе следует выделить наиболее значимые: - оспаривание заведомо противозаконных, противоречащих основам нравственности сделок; - возврат бюджетных средств; - взыскание необоснованного обогащения; - расторжение договоров о приватизации в связи с невыполнением социальных обязательств; - истребование имущества из чужого незаконного владения; - пресечение злоупотреблений процессуальными правами руководителей государственных и муниципальных предприятий; - рейдерские захваты собственности; - криминальные банкротства и другие посягательства в сфере экономики, получившие широкое распространение; - нарушение законодательства о размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг; - злоупотребление доминирующим положением на рынке.
Анализ результатов деятельности прокуратуры Тамбовской области по вопросам использования прокурорами полномочий в арбитражном судопроизводстве показывает, что прокуроры активно используют право обращения в арбитражные суды с исками (заявлениями) в интересах публично-правовых образований, а также для восстановления нарушенных прав и законных интересов хозяйствующих субъектов. Следует отметить разносторонность, актуальность исков и заявлений. Судебные акты по ним публиковались в средствах массовой информации и размещались на сайте прокуратуры Тамбовской области, что способствует повышению доверия граждан и хозяйствующих субъектов к деятельности прокуратуры в целом.
В прокуратуре Тамбовской области для обеспечения квалифицированного и оперативного реагирования на нарушения интересов Российской Федерации, муниципальных образований, прав и законных интересов хозяйствующих субъектов достаточно эффективно организовано взаимодействие подразделения, на которое возложена арбитражно-исковая работа (отдел по обеспечению участия прокуроров в гражданском и арбитражном процессе), с другими подразделениями (прежде всего, с отделом по надзору за соблюдением федерального законодательства). К числу исков, являющихся результатом такого взаимодействия, следует отнести иски, связанные с нарушением законодательства о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд.
Организация взаимодействия и координации деятельности подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в судебном разбирательстве дел, подсудных арбитражным судам
В философии, взаимодействие - философская категория, отражающая процессы воздействия объектов друг на друга, их взаимную обусловленность и порождение одним объектом другого. Взаимодействие — универсальная форма движения и развития, оно определяет существование и структурную организацию любой материальной системы. Оно носит объективный и универсальный характер, благодаря чему осуществляется связь всех структурных уровней бытия. Принцип взаимодействия конкретизируется в учении о причинности. Каждая форма движения материи имеет в своей основе определенные типы взаимодействия структурных элементов .
В юридической литературе взаимодействие обычно рассматривают как согласованную деятельность неподчиненных друг другу организационно самостоятельных и обособленных субъектов, направленную на достижение единых целей . Само по себе понятие «взаимодействие» достаточно широко и часто употребляется в научных трудах, специальной и популярной литературе, применяется в повседневной практике. В полной мере это касается и научного познания сущности взаимодействия в правовой сфере, особенно в правоприменительной деятельности. Как писал известный ученый П.А. Сорокин, «взаимодействие есть родовое понятие социального явления: оно может служить моделью последних. Изучая строение этой модели, мы можем познать и строение всех общественных явлений. Разложив взаимодействие на составные части, мы разложим тем самым на составные части самые сложные общественные явления» . С понятием «взаимодействие» тесно связано другое понятие – «координация». При всей схожести этих понятий, они имеют и существенные различия. Любая координация осуществляется посредством взаимодействия сторон, субъектов. Однако далеко не всякое взаимодействие можно именовать координацией. Главное отличие в том, что при осуществлении координации выделяется специальный субъект (координатор), который наделяется полномочиями по организации согласованной, и, как правило, совместной деятельности.
Исходя из этих положений и вытекающих из них подходов к познанию сущности различных общественных явлений через взаимодействие, эта категория широко используется различными общественными науками. Значительное место взаимодействию отводится не только в философии, социологии, психологии, но и в педагогике, политике, праве. Е.С. Науменко считает, что понятие «взаимодействие» образуется из прямого и опосредованного взаимоотношения субъектов. В содержательном плане оно трактуется в двух смысловых значениях, которые сводятся к тому, что оно совпадает: 1) с понятием «взаимоотношения»; 2) с понятием «сотрудничество», «взаимная обусловленность». Второе значение близко понятию «партиципация». Партиципация – это вовлечение в управление широких слоев населения, социальная технология, способствующая развитию сопричастности в управленческих процессах. Именно второе, узкое значение понятия «взаимодействие» и служит объектом научного анализа проблем взаимодействия подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации и нижестоящих прокуратур по обеспечению участия прокуроров в судебном разбирательстве дел, подсудных арбитражным судам . В прямом значении (понимании) взаимодействие будет охватывать двусторонние механизмы, инициированные и развивающиеся двумя субъектами. В более широком аспекте это взаимодействие будет включать опосредованные формы, допускающие предварительную инициативу с одной стороны и преобладание односторонних интересов в процессе реализации правового отношения. При организации работы в прокуратуре субъекта Российской Федерации для обеспечения функционирования всего аппарата прокуратуры и нижестоящих прокуратур в одном ключе для достижения эффективности в работе весьма значимой является, в первую очередь, организация взаимодействия всех структурных подразделений, должностных лиц прокуратуры, в том числе прокуроров-руководителей и подчиненных работников. Данное взаимодействие осуществляется в трех родовых формах в зависимости от порядка выдвижения инициативы и субъектной принадлежности интересов, обусловливающих взаимодействие:
- субординационная – между прокурором-руководителем и подчиненным, между вышестоящими подразделениями прокуратуры субъекта Российской Федерации и нижестоящими прокуратурами;
- реординационная – в процессе реализации отношений между подчиненным работником и субъектом управления, которые строятся на основе первоначальной инициативы одной из сторон, и носят характер преимущественного удовлетворения служебных интересов и притязаний соответствующей заинтересованной стороны;
- координационная – состоит во взаимосогласовании субъектов управления для достижения общей цели.
Группировка родовых групп отношений в области взаимодействия подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в судебном разбирательстве дел, подсудных арбитражным судам, и нижестоящих прокуратур включает: - способы сотрудничества как многостороннее взаимодействие подразделений прокуратуры субъекта Российской Федерации и нижестоящих прокуратур;
Организация и оптимизация использования информационных технологий в деятельности прокуратуры субъекта Российской Федерации по обеспечению участия прокуроров в арбитражном процессе
Итак, современные технологии основаны на достижениях научно-технического прогресса и ориентированы на производство продукта: материальная технология создаёт материальный продукт, информационная технология (ИТ) — информационный продукт. Технология это также научная дисциплина, разрабатывающая и совершенствующая способы и инструменты производства. В быту технологией принято называть описание производственных процессов, инструкции по их выполнению, технологические требования и т.д. Технологией или технологическим процессом часто называют также сами операции добычи, транспортировки и переработки, являющиеся основой производственного процесса. Наиболее прогрессивные технологии современности относят к высоким технологиям (англ. high technology, hiech). Переход к использованию высоких технологий и соответствующей им техники является важнейшим звеном научно-технической революции (НТР) на современном этапе. К высоким технологиям обычно относят самые наукоёмкие отрасли промышленности: микроэлектроника, вычислительная техника, робототехника, атомная энергетика, самолётостроение, космическая техника, микробиология . Компонентами технологий для производства продуктов являются аппаратное (технические средства), программное (инструментальные средства) обеспечение этого процесса.
Компьютерные технологии (англ. Computer Science) — это обобщённое название технологий, отвечающих за хранение, передачу, обработку, защиту и воспроизведение информации с использованием компьютеров, а также соответствующая наука . Под компьютерной технологией в организации работы прокуратуры предлагается понимать систему управленческих, дидактических, методических процедур взаимодействия прокуроров и работников прокуратуры с учетом техническо-компьютерных и человеческих ресурсов, направленную на проектирование и реализацию содержания, методов, форм и информационных средств, адекватных целям организации работы прокуратуры. Компьютерные технологии неразрывно связаны с информационными технологиями.
По мнению И.Г. Захаровой, компьютерные технологии более узкое понятие, чем информационные технологии, так последние могут использовать компьютер как одно из возможных средств, не исключая при этом применения аудио- и видеоаппаратуры, проекторов и других технических средств .
Информационные технологии (ИТ, от англ. information technology, IT) - широкий класс дисциплин и областей деятельности, относящихся к технологиям управления и обработки данных, в том числе, с применением вычислительной техники. Информационная технология - процесс, использующий совокупность средств и методов сбора, накопления, обработки и передачи данных (первичной информации) для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления (информационного продукта). Этот процесс состоит из четко регламентированной последовательности выполнения операций, действий, этапов разной степени сложности над данными, хранящимися на компьютерах. Основная цель информационной технологии - получить в результате целенаправленных действий по переработке первичной информации необходимую для пользователя информацию .
В последнее время под информационными технологиями чаще всего понимают компьютерные технологии. В частности, информационные технологии имеют дело с использованием компьютеров и программного обеспечения для создания, хранения, обработки, ограничения к передаче и получению информации. Специалистов по компьютерной технике и программированию часто называют ИТ-специалистами. Данный факт свидетельствует о том, что терминология в этой области исследований и соответствующие ей понятия еще не устоялись.
Нарастание потока информации в прокуратуре, приводящее к ее удвоению каждые несколько лет, делает в ряде случаев невозможным решение различных задач без широкого использования компьютерной техники. Поэтому следует признать глубоко обоснованной одну из задач совершенствования работы прокуратуры, состоящую в активном внедрении компьютерных технологий. По мнению С.В. Казакова, необходимо изменение существующих подходов к формированию программно-аппаратной и совершенствованию информационно-технологической инфраструктуры с учетом концепции построения и развития создаваемой информационной системы организации прокуратуры .
Т.М. Кебеков считает использование информационных технологий механизмом получения практически любой информации о работе прокуратуры субъекта Российской Федерации, прокуратуры города, района по укреплению режима законности в экономической сфере, защите интересов государства и общества, а также законных прав и интересов субъектов предпринимательства, начиная с числа и характера выявленных нарушений в экономической сфере и заканчивая результатами рассмотрения исковых заявлений прокурора в арбитражном суде .

