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ВСТУП

Збалансований просторовий розвиток мегаполісу, що передбачає забезпечення сприятливих умов життєдіяльності, підвищення якості міського середовища, неможливий без докорінної трансформації житлово-комунального господарства (ЖКГ), оскільки його розвиток щоденно й безпосередньо впливає на ступінь задоволення потреб та інтересів кожного громадянина. Ігнорування довгострокових цілей забезпечення стійкої просторової організації мегаполісу при вирішенні короткострокових соціальних житлових проблем впродовж останніх десятиліть призвело до повної невідповідності наявного стану вітчизняних мегаполісів вимогам сучасних концепцій сталого розвитку та світової урбаністики. Тому стратегічною метою розвитку ЖКГ мегаполісу має стати створення комфортного середовища життєдіяльності людини та забезпечення високої якості життя в цілому.

Різні аспекти управління великими містами і мегаполісами, і зокрема,  проблеми управління в будівництві, міському господарстві та житловій сфері, досліджено зарубіжними вченими А. М. Асаулом, М. Балбо, А. А. Горбуновим, П. Г. Грабовим, І. А. Ільїним, Дж. Кремптоном, С І. Кругликом, Л .М. Чернишовим, Ж. Шодонере, В. А. Яковлєвим та ін. Суттєвий внесок у дослідження проблем функціонування ЖКГ зробили вітчизняні вчені О. В. Долгальова, В. В. Дорофієнко, О. А. Карлова, Т. М. Качала, Т. А. Костишина, В. І. Куценко, Ю.Г . Лега, Г. І. Онищук, І. М. Осипенко, О. С. Поважний, Я. А. Суха, М. Г. Чумаченко, Н. Ф. Чечетова  та ін. Разом з тим необхідно зазначити, що недостатньо повним та систематизованим є підхід до розкриття сутності, економічної природи та значення житлово-комунального господарства для розвитку сучасного мегаполісу, оскільки в дослідженнях розглядаються, як правило, окремі питання оптимізації управління ЖКГ. Потребує удосконалення організаційно-економічний механізм управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, методичний інструментарій розвитку в ньому  підприємництва та ін. Актуальність та недостатня розробленість зазначених питань зумовили вибір теми, постановку мети та основних задач дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямкам наукових досліджень Черкаського державного технологічного університету, які проводились за темами: «Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону» (номер державної реєстрації 0106U004488), в межах якої здобувачем розроблено концептуальні засади підвищення інвестиційної привабливості регіону в т.ч. за рахунок удосконалення механізму державно-приватного партнерства та «Регулювання сталого розвитку регіональних економічних систем в умовах трансформаційних змін» (номер державної реєстрації 0111U002933), у межах якої здобувачем проведено комплексний аналіз сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісу та розроблено пропозиції щодо його збалансованого розвитку. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічних засад розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. Для досягнення поставленої мети в роботі було вирішено такі задачі:

поглиблено економічну сутність вихідних понять (мегаполіс, житло, житлово-комунальна послуга, житлово-комунальне господарство мегаполісу), визначено їх місце в економіці мегаполісу;

проведено оцінку сучасного стану ЖКГ мегаполісу та визначено його основні тенденції; 

обґрунтовано доцільність комплексної перебудови системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, розроблено рекомендації щодо її удосконалення;

сформовано організаційно-економічні засади створення центру відповідальності ЖКГ мегаполісу, що забезпечить ефективне функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу;  

розроблено механізм застосування інституту державно-приватного партнерства в організаційно-економічному розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу;

розроблено методичний інструментарій розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві мегаполісу;

обґрунтовано необхідність подальшого розвитку нових перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу;

адаптовано закордонний досвід управління ЖКГ мегаполісу з метою вдосконалення  економіко-правового забезпечення його розвитку. 

Об’єктом дослідження є процес управління розвитком житлово-комунального господарства мегаполісу. 
Предметом дослідження є теоретичні, науково-методологічні та прикладні аспекти розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали наукові праці провідних сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем регіоналістики, управління великими містами та житлово-комунальним господарством. В процесі дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: монографічний (для узагальнення теоретико-методичних засад управління житлово-комунальним господарством мегаполісу), аналізу і синтезу, індукції та дедукції (для постановки проблеми дослідження, деталізації та уточнення його предмету), системний аналіз, класифікаційно-аналітичний метод (для оцінки основних положень концепцій формування й розвитку ЖКГ), економіко-статистичний та порівняльно-аналітичний (для встановлення тенденцій сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісу, дослідження динаміки його розвитку), графічний (для наочного та схематичного зображення теоретичних і практичних результатів дослідження). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, методичні та статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, інших міністерств і відомств, результати соціально-економічних досліджень, науково-методичні публікації, періодичні видання. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєві теоретичні і практичні результати, що характеризують наукову новизну, полягають у наступному:

удосконалено:

понятійно-категоріальний апарат, зокрема розкрито сутність та визначено зміст категорії «житлово-комунальне господарство мегаполісу» як сукупності суміжних взаємодіючих комплексів − житлового, інженерно-енергетичного, утилізаційного тощо, а також юридичних і фізичних осіб, які здійснюють підрядні роботи, що забезпечують можливість безперебійного надання якісних житлово-комунальних послуг (ЖКП) на території мегаполісу та уможливлюють розгляд житлово-комунального господарства як центрального комплексу економіки мегаполісу;

наукові засади комплексної перебудови системи управління ЖКГ мегаполісу, які, на відміну від існуючих, враховують виявлені тенденції його розвитку та оцінку сучасного стану, передбачають синтез державного регулювання та ринкового саморегулювання, удосконалення керуючої підсистеми шляхом її реструктуризації та створення Державної корпорації з управління ЖКГ мегаполісу з дотриманням основних принципів забезпечення її ефективної взаємодії з керованою підсистемою − сумісності, двосторонньої взаємодії, відносної самостійності, зацікавленості; 
методичний інструментарій розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві мегаполісу за допомогою розробки та впровадження системи заходів підтримки малого та середнього бізнесу, забезпечення ефективної взаємодії учасників ЖКГ мегаполісу, особливість якої полягає у виокремленні та групуванні пріоритетних напрямків його розвитку за критеріями: створення ринкового середовища; розвиток конкретних суб'єктів підприємництва; тип забезпечення;

дістали подальшого розвитку: 

комплексна оцінка функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу на базі використання методу системного аналізу, що дозволило виокремити особливості його розвитку в умовах економічних трансформацій та виявити причинно-наслідковий зв’язок між сформованими тенденціями та факторами екзо- і ендогенного середовища; 

формування організаційно-економічних засад створення в мегаполісі Єдиного центру відповідальності ЖКГ на чолі з Державною корпорацією, що забезпечує моніторинг стану житлового фонду та комунальних мереж, пріоритетний адресний розподіл і використання бюджетних коштів, інвестицій та коштів населення;

розробка механізму застосування інституту державно-приватного партнерства (ДПП) в організаційно-економічному розвитку ЖКГ мегаполісу, що уможливлює розвиток взаємовигідного соціально-орієнтованого співробітництва державних органів управління мегаполісу й бізнесу (інвесторів) з метою реалізації конкретних проектів з будівництва, реконструкції об'єктів комунальних мереж і житлового фонду, надання житлово-комунальних послуг, та забезпечує створення низки додаткових зовнішніх екстерналій; 
наукове обґрунтування перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу, які базуються на принципах соціального партнерства, що дозволяє надавати населенню мегаполісу високоякісні й економічно ефективні житлово-комунальні послуги, залучати інвестиції в ЖКГ мегаполісу, перерозподіляти ризики між його учасниками;

рекомендації з удосконалення нормативно-правової бази регулювання відносин у житлово-комунальному господарстві мегаполісу, особливістю яких є адаптація норм чинного зарубіжного законодавства, що регулює діяльність в житлово-комунальній сфері мегаполісів високорозвинених країн, до вітчизняних посткризових соціально-економічних умов та поточного стану ЖКГ мегаполісів.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі наукові результати, сформульовані висновки й розроблені пропозиції можуть бути використані в управлінській діяльності органами державної, регіональної та місцевої влади при розробці регіональних програм збалансованого розвитку ЖКГ та концепцій житлово-комунальної політики. 

Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації знайшли прикладне застосування в діяльності Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України при обговоренні та науковій експертизі Проекту Концепції збалансованого розвитку ЖКГ м. Київ (довідка № 16/3-18/9588 від 14.09.2011 року), та в діяльності Управління житлово-комунального господарства Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 6378/8 від 11.04.2011 року).

Основні наукові результати дисертаційного дослідження використовуються також у навчальному процесі Черкаського державного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємств міського господарства», «Управління конкурентоспроможністю підприємств міського господарства», «Муніципальний менеджмент», «Менеджмент підприємств міського господарства», а також в процесі дипломного проектування (довідка № 1542/01-03 від 27.10.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача. Внесок автора в роботи, що виконані у співавторстві, конкретизовано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідалися на 8 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІV міжнародній науково-практичній конференції «Vedecke mуslene infacniho stoleti – 2008» (м. Прага, 15-31 березня 2008 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль та аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 16-18 квітня 2008 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль та аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 8-10 квітня 2009 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції» (м. Черкаси, 22-24 березня 2010 р. ); VІІ міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції» (м. Черкаси, 1-7 вересня 2011 р.); VІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний соціокультурний простір 2011» (м. Київ, 22-24 вересня 2011 р. ); ХІІ міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 5-7 жовтня 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Україна наукова» (м. Київ, 21-23 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в 14 опублікованих працях, загальним обсягом 5,32 друк. арк., з яких 5,1 друк. арк. належить особисто автору, з них 6 опубліковано у наукових фахових виданнях, 8 - в матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати дозволяють вирішити важливе науково-практичне завдання з узагальнення й обґрунтування теоретико-методологічних положень та розробки практичних рекомендацій з формування організаційно-економічних засад розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. В трансформаційних умовах, ускладнених кризовими процесами, по-новому постало питання про місце і роль ЖКГ в системі економіки мегаполісу. Наявні в економічному господарстві протиріччя між його учасниками обумовлені не лише індиферентністю органів державної влади та місцевого самоврядування. Обґрунтовано, що основна проблема полягає в теоретико-методологічній неопрацьованості напрямів та заходів розвитку житлово-комунального господарства попри те, що в сучасному житлово-комунальному господарстві мегаполісу існують значні резерви формування і розвитку його стратегічного потенціалу.

Основні висновки та результати дослідження полягають в наступному:

1. Реалізація системного підходу до проведення дослідження дала змогу зробити висновок про те, що ЖКГ мегаполісу, як відкрита економічна система, прагне до постійних змін за рахунок спеціалізації, диференціації та інтеграції елементів і дозволяє досягати поставлених цілей різними способами, однак потребує додаткових ресурсів. У досліджуваній системі виявлені комплексоутворюючі зв'язки, які проявляються у взаємодії з суміжними з житлово-комунальним господарством комплексами. 

2. Узагальнення та систематизація підходів до трактування понять «мегаполіс», «житло», «житлова послуга», «житлово-комунальна послуга», «житлово-комунальне господарство» дозволили уточнити особливості житлово-комунального господарства мегаполісу як складної відкритої економічної системи, до складу якої входять підсистеми нижчого рівня (житлова, інженерно-енергетична, утилізаційна, тощо), що дають можливість безперебійного постачання ЖКП населенню та господарюючим суб’єктам мегаполісу. Ця система знаходиться в безперервній взаємодії з іншими системами (органи влади й самоврядування, суміжні економічні комплекси, споживачі житлово-комунальних послуг, інші суб’єкти суспільних відносин) і є, в свою чергу, підсистемою регіонального ринку житла.

3. Застосування методів кількісного та якісного аналізу в процесі комплексної оцінки житлово-комунального господарства мегаполісу дало  змогу встановити, що його сучасний кризовий стан обумовлений як внутрішніми (невідповідність принципів його функціонування соціально-економічному середовищу мегаполісу), так і зовнішніми чинниками (державна політика житлового патерналізму, проблеми макроекономічної стабілізації й повільне проведення структурних перетворень у національній економіці). Виявлено основні проблеми функціонування ЖКГ мегаполісу: критично високий ступінь зносу житлового фонду, технологічного обладнання та комунальних мереж; монопольне становище виробників і постачальників послуг; невиконання або неповне виконання бюджетами різних рівнів своїх обов’язків перед організаціями господарства; високі витратність виробництва ЖКП і собівартість капітального будівництва; нестабільність і необґрунтованість тарифної політики; недостатня прозорість фінансових потоків; тривалий термін окупності інвестиційних проектів; ризики втрати інвестицій від непрогнозованої державної житлово-комунальної політики.

4. Розроблено концептуальні засади реформування системи управління житлово-комунальним фондом мегаполісу. Доведено, що центральною ланкою ефективної керуючої підсистеми управління ЖКГ мегаполісу повинна бути новостворена Державна корпорація з управління житлово-комунальним господарством мегаполісу. Виокремлено основні принципи забезпечення ефективної взаємодії керуючої і керованої підсистем управління ЖКГ мегаполісу: відповідності підсистем, сумісності, відносної самостійності, двосторонньої взаємодії, зацікавленості. Визначено умови досягнення ефективності системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу: оперативність та надійність, якість прийнятих рішень, мінімізація пов'язаних із цим витрат часу, економія загальних витрат і, насамперед, витрат на утримання апарату управління, покращення техніко-економічних показників основної діяльності й умов праці тощо.

5. Аргументовано, що масове створення об’єднань співвласників багатоквартирних житлових будинків та інших житлових об’єднань громадян з подальшою реорганізацією управління житловим фондом мегаполісу та створенням замість житлово-експлуатаційних ділянок – необхідної кількості ОСББ, замість міських житлових об’єднань – міських виробничих об’єднань, в апаратах управління – маркетингових служб і виробничих ділянок та Єдиних центрів відповідальності ЖКГ мегаполісів сприятиме не лише проведенню регулярного моніторингу стану житлового фонду та комунальних мереж, пріоритетному та адресному розподілу та використанню бюджетних коштів, інвестицій і коштів населення, а й підвищенню ефективності функціонування досліджуваного сегмента економіки мегаполісу. 

6. Доведено, що ефективне функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу має базуватися на конструктивній взаємодії основних учасників цього процесу, яку можливо забезпечити лише на основі ДПП та соціальної відповідальності бізнесу; обґрунтовано основні ознаки такого партнерства. Визначено форми участі приватного сектора у розвитку житлово-комунальної інфраструктури, принципи та механізми державно-приватного партнерства та особливості їх застосування у житлово-комунальній сфері України, які покладено в основу концепції організаційно-економічного розвитку ЖКГ мегаполісу. 

7. Визначено, що одним з головних напрямків розвитку підприємництва в ЖКГ мегаполісу має стати адекватне ринковим умовам нормативно-правове регулювання діяльності суб’єктів житлово-комунального господарства мегаполісу як на державному, так і на регіональному рівні. Варіативність та неузгодженість норм чинних правових актів різного рівня унеможливлює встановлення єдиних уніфікованих правил діяльності приватного бізнесу в цій сфері. Розроблені заходи з підтримки малого та середнього бізнесу в ЖКГ мегаполісу структуровані наступним чином: економічні засади та правові умови розвитку суб'єктів підприємництва; фінансова й організаційна підтримка бізнесу;  навчально-методичне забезпечення розвитку підприємництва.

8. Обґрунтовано необхідність подальшого розвитку перспективної форми управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою, заснованої на принципах соціального партнерства, що дозволить надавати населенню мегаполісу високоякісні та економічно ефективні ЖКП, залучати інвестиції в його житлово-комунальне господарство, а також перерозподіляти ризики між учасниками господарських процесів. Доведено, що головною передумовою успішності реалізації будь-якого проекту в житлово-комунальній сфері є залучення досвіду приватного сектора й покладання (перерозподіл) ризику на сторону, що здатна ефективніше його нести. Факторами доцільності диверсифікації діяльності (залучення) в ЖКГ мегаполісу для бізнесу є: наявність абсолютно ліквідних активів у вигляді надходжень за спожиті послуги, постійний ринок збуту й фіксована вартість ЖКП, споживання яких не залежить ні від соціально-політичної ситуації в країні, ні від рівня доходів населення. 

9. Узагальнення зарубіжного досвіду дало змогу встановити суттєву залежність між ефективністю реалізації житлово-комунальної політики та адміністративно-правовими й фінансово-економічними умовами країни. Систематизація закономірностей і принципів формування та розвитку житлово-комунального господарства мегаполісів високорозвинених країн дозволила визначити потенційні можливості адаптації та впровадження передової зарубіжної практики щодо удосконалення нормативно-правової бази регулювання господарських відносин у ЖКГ на конкурентних засадах з метою поліпшення якості обслуговування населення. 

Обґрунтовані у дисертації організаційно-економічні засади розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу сприяють реалізації Загальнодержавної програми реформування й розвитку житлово-комунального господарства, дають можливість розробити програми збалансованого розвитку мегаполісів і створити необхідні інституційні, правові та організаційні умови для інтенсивного економічного розвитку як передумови вирішення соціальних проблем мегаполісів.
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