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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Предпосылки использования мигрирующего капитала в финансовом оздоровлении российской экономики"
Актуальность исследования. Исследование развития рынка капитала играет серьезную роль в решении таких социально-экономических задач, как обеспечение экономического роста на основе эффективности инвестиционного процесса, создание механизма перераспределения доходов с целью его активизации, достижение устойчивых темпов роста и развития экономики.
Для развития экономики и обеспечения воспроизводства необходим постоянный приток финансовых ресурсов. Количественный рост инвестиций, их направление в различные сферы хозяйствования зависят от правильной инвестиционной политики. Вложение средств в наукоемкие и высокотехнологичные программы влияет не только на производство товаров, их потребительские свойства, но и на условия труда, что, в конечном счете, не может не отражаться на развитии всего общества в целом.
Отсюда вытекает задача обеспечения инвестиций надежными источниками долгосрочных финансовых ресурсов и формирования эффективного механизма их оборота и воспроизводства. В свете данных требований становится очевидным, что объемов традиционных источников финансирования инвестиций явно недостаточно. В связи с этим можно сделать вывод, что, опираясь только на собственные ресурсы, решать поставленные задачи инновационного развития экономики России будет весьма затруднительно.
Поэтому развитие российской экономики по модернизационному пути следует ориентировать на обеспечение ее устойчивости с учетом факторов, определяющих инвестиционную деятельность на мировом рынке, действующем в условиях глобализации. Сейчас для любой крупной страны международное движение капитала является драйвером экономического роста, а привлекаемые с мирового рынка финансовые ресурсы становятся з дополнительным источником капитальных вложений для наращивания национального производства товаров и услуг.
К этому следует добавить, что важнейшие региональные аспекты привлечения и использования внешних источников инвестиционных ресурсов в научной литературе остаются практически непроработанными. Механизмы и инструменты экономической политики, применяемые на федеральном уровне, зачастую просто механически переносятся на уровень регионов, без учета их конкретной специфики и особых интересов инвестирования и производственной базы этих регионов. В таких условиях именно четкая нацеленность на создание новой конкурентоспособной экономики страны должна определять все средства, механизмы и инструменты, используемые в процессе ее регулирования, как на федеральном, так и на региональном уровне.
Недостаточная разработанность всех этих проблем определяет научную актуальность темы настоящего диссертационного исследования и практическую значимость затронутых в нем вопросов.
Степень научной разработанности проблемы. Понятие «миграция капитала» является сравнительно новым. Многие экономисты для описания этого явления используют термин «международное движение капитала». Таким образом, в данном исследовании использовались работы, посвященные как миграции капитала, так и международному движению капитала.
Проблема привлечения инвестиций в российскую экономику в той или иной мере освещалась и продолжает освещаться в научной и специальной литературе, а также в средствах массовой информации, как отечественных, так и зарубежных.
Цель исследования — раскрытие содержания явления миграции капитала, ее роли в развитии экономических отношений и влияния на воспроизводственные процессы в экономике современной России, а также 4 выработка рекомендаций по совершенствованию финансово-экономических механизмов привлечения свободно мигрирующего капитала для инвестиционного развития и модернизации экономики России.
Реализация указанной цели осуществляется на основе решения следующих задач:
- выявить особенности применения теории миграции капитала в условиях глобализации; определить ее применимость к современной экономической ситуации в России;
- проследить и выявить причины низкой инвестиционной и инновационной активности в экономике; определить основные направления инвестиционно-инновационных структурных сдвигов; провести анализ процесса и раскрыть доминирующие причины и факторы, определяющие эффективность инвестиций с точки зрения модернизации национальной экономики; обосновать роль, возможности, границы и необходимость государственного воздействия в проведении политики привлечения миграционных финансов для модернизации экономики России;
- сформировать рекомендации по совершенствованию инвестиционного сотрудничества России и других стран на основе анализа сложившегося механизма участия России в международной миграции капитала;
- исследовать и систематизировать имеющиеся и потенциальные источники финансирования инвестиций в структурные преобразования; выявить специфику и причины, по которым источники, широко используемые в мировой практике миграции финансов, слабо задействованы в России;
- выявить динамику и провести анализ тенденций в сфере привлечения миграционного капитала иностранных инвестиций в экономику России;
- разработать и сформулировать научно обоснованные контуры организационно-экономического механизма по привлечению свободно мигрирующего капитала и возможность его использования в целях финансового обеспечения процессов модернизации российской промышленности и ее экономического роста;
- исследовать особенности инвестиционного климата в регионах России; разработать механизмы и методы привлечения финансовых инвестиций в экономику России в целом и Северо-Кавказского федерального округа в частности; обосновать предложения по разработке особых льготных налоговых режимов для повышения конкурентоспособности регионов; провести 8\\ЮТ-анализ инвестиционной привлекательности регионов Северо-Кавказского федерального округа;
- разработать модель осей развития в целях совершенствования транспортных коммуникаций; предложить модель центров развития для создания инфраструктуры транспортных коммуникаций.
Объект исследования — миграция капитала и возможность его привлечения для развития национального производства в условиях современной российской экономики.
Предмет исследования — экономические отношения, возникающие в процессе миграции капитала в системе мировых экономических отношений, условия и механизмы, формирующие систему финансовых ресурсов для инвестиционного развития.
Методологическая и теоретическая база. В процессе разработки исследования и обоснования выводов и рекомендаций использованы труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области теории экономического роста, финансов, инвестиций, региональной экономики. Использованы современные методы и приемы исследования: диалектический метод познания, структурно-аналитический и ретроспективный подходы, методы сравнения, анализа и синтеза.
Информационную базу исследования составили действующие законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации и региональных органов власти Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации и правительств субъектов Российской Федерации. В качестве источника аналитической информации были использованы материалы Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, плановые и отчетные данные Федерального казначейства и управлений Федерального казначейства по субъектам Российской Федерации, Министерства регионального развития Российской Федерации. Информационной основой проведения исследования послужили также материалы научных обсуждений, публикации в периодической печати по рассматриваемым в диссертации вопросам, собственные разработки и расчеты автора.
Научная новизна диссертации определяется следующими ее результатами:
1. Доказано, что ряд положений теории инвестиций, разработанных и успешно применявшихся в доглобализационный период, в настоящее время не могут полноценно функционировать в условиях как российской экономики, так и экономик ведущих стран. При этом определены основные причины и факторы невозможности прямого использования некоторых аспектов теории инвестиций, а именно: недостаточный уровень капитализации финансового сектора (пере- или недокапитализация) ряда стран и углубление уровня дифференциации стран и регионов по социально-экономическим показателям.
2. Обоснован вывод о том, что проблемы привлечения мигрирующего капитала в российскую экономику заключаются не столько в недостаточном финансово-инвестиционном потенциале, сколько в отсутствии системного механизма вовлечения его в инвестиционный процесс. При этом важна комплементарность отдельных финансовых механизмов, сформированных в 7 единую институциональную систему, учитывающую не только прямые, но и обратные связи, возникающие в результате ее реализации.
3. Определено, что приоритетным направлением в политике привлечения мигрирующего капитала в российскую экономику должно стать развитие сети транспортных коммуникаций. В связи с этим на основе адаптации опыта промышленно развитых стран за основу предлагается принять разработанные нами модели осей развития и центров развития.
4. Научно аргументирована необходимость усиления налогового стимулирования привлечения капитала в приоритетные отрасли экономики, выявлены объективные причины, обуславливающие важность введения дополнительных налоговых механизмов, направленных на активизацию инвестиционного развития. В этих целях для предприятий, производящих промышленную и инновационную продукцию, предложено введение льготного косвенного налогообложения, системы условно беспошлинного ввоза, налоговых каникул; расширение базы инвестиционного налогового кредита; ускоренная амортизация.
5. Предложен механизм привлечения иностранных инвестиций в российскую экономику, базирующийся на принципах отраслевой и региональной приоритетности.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Сулейманов, Минкаил Джабраилович
Заключение
Основной современной чертой мирового экономического процесса является все более свободное перемещение капитала между странами. Изменения, происходящие в последнее время в мировом инвестиционном процессе, имеют важные последствия для развития экономики, как в мировом масштабе, так и в отдельных странах, а для России — и на региональном уровне.
Современные масштабы по слиянию и поглощению компаний — мощное средство в конкурентной борьбе и действенный механизм установления иностранного контроля над национальными производством и рынками. Это чревато для национальной экономики потерей целых отраслей. Таким образом, инвестиционная политика государства должна исходить из необходимости защиты национальной экономики и недопущения утраты контроля; законодательство должно строиться на понимании и тщательном анализе происходящих в мировом процессе явлений и определении для нашей страны стратегии и параметров участия в этих процессах.
В процессах глобализации мировой экономики международный инвестиционный капитал играет более значительную роль, чем международная торговля товарами и услугами. Вступление в мировое хозяйство без участия национальной экономики в процессе международной миграции капитала является невозможным.
Острая потребность в привлечении внешних инвестиций в экономику любого государства чаще всего обусловлена разрывом между необходимым объемом инвестиций и имеющимися в экономике сбережениями.
Необходимость привлечения иностранных инвестиций в целях финансового обеспечения процессов модернизации российской экономики диктуется, с одной стороны, попыткой решить внутренние экономические проблемы, а с другой — возможностью использования иностранных инвестиций для
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Среди выделенных нами механизмов привлечения иностранных инвестиций наиболее актуальны фискальные стимулы, чаще используемые развивающимися странами и странами с переходной экономикой. В борьбе за иностранные инвестиции национальной экономике очень важно выработать такие побудительные механизмы, которые, во-первых, были бы понятны, стабильны и отвечали ожиданиям инвесторов, во-вторых, были бы конкурентоспособными относительно схем, предлагаемых странами-конкурентами. Поэтому необходимо скорректировать фискальную политику по следующим направлениям: прежде всего, ставки основных налогов, уплачиваемых иностранным инвестором, работающим в приоритетных отраслях (регионах), должны быть ниже соответствующих налогов в отраслях, не требующих привлечения иностранного капитала; ставки налогов для предприятий с иностранными инвестициями должны быть ниже, чем для отечественных; ставки основных налогов должны быть ниже налогов в соответствующих отраслях стран-конкурентов; по нашему мнению, следует также полностью освободить от налогообложенияреинвестируемую прибыль совместных и иностранных предприятий. Таким образом, в основе механизма предоставления льгот должен лежать принцип надежности; побудительные механизмы привлечения иностранных инвестиций должны базироваться на объективных приоритетах — реальные выгоды для отечественной промышленности, для определенных отраслей и общего развития регионов. В этом контексте прямой задачей правительства остается определить, что является более важным и существенным: получение доходов от налогов на сравнительно небольшие по объемам инвестиции, лишенные всяких льгот, или предоставление льгот, способных наряду с другими мерами дать эффект в виде достаточно быстрого и значительного притока иностранных инвестиций и, соответственно, роста налоговых поступлений в будущем.
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Инвестиционная деятельность, как и любой другой экономический процесс, осуществляется в определенном правовом пространстве, которое может либо стимулировать инвестиции, либо создавать препятствия на их пути. С точки зрения инвестиционной деятельности наиболее важными областями законодательства являются: предоставление государственных гарантий, налоговое законодательство, страхование иностранных инвестиций, урегулирование инвестиционных споров. Необходимое условие государственного регулирования — предоставление гарантий на общегосударственном уровне. Следует распределить риски таким образом, чтобы инвестор нес риски, связанные непосредственно с функционированием конкретного проекта, а риски, связанные с политической и экономической ситуацией в стране, должно брать на себя государство.
Государственная стратегия формирования механизма привлечения иностранных инвестиций должна ориентироваться на обеспечение баланса между открытостью экономики, являющейся неотъемлемой чертой интеграции в мировое хозяйство, и разумным протекционизмом, созданием благоприятных условий для развития отечественного производства и увеличения уровня жизни населения. Иностранные инвестиции целесообразны не во все отрасли, сектора и регионы, а только в те отрасли, развитие которых соответствует национальным российским интересам и предприятия которых отвечают ряду требований: во-первых, развивают импортозамещающее производство, способствуют насыщению национального рынка; во-вторых, производят конкурентоспособнуюпродукцию, участвующую в формировании экспортного потенциала страны; в-третьих, продукция предприятий подвергается максимально возможной степени переработки внутри страны, что способствует снижению в экспорте доли необработанного сырья; в-четвертых, расширение производства в них создает дополнительные рабочие места, что ослабляет проблему безработицы.
В отраслях, обеспечивающих национальную безопасность, политическую, экономическую и культурную независимость, а также способствующих развитию и укреплению материально-технической базы страны, необходимо применять запреты и ограничения доли иностранного капитала в инвестируемых предприятиях, ограничения выдачи специальных разрешений на инвестиционную деятельность иностранных фирм. Опыт зарубежных государств показывает, что с введением тарифных и нетарифных ограничений в отношении отдельных групп импортируемых товаров иностранным поставщикам становится выгоднее отказаться от экспорта попавших под действие таких ограничений товаров и вместо этого налаживать их производство в стране-импортере с использованием высоких технологий, а это один из реальных путей поддержки национального производителя на внутреннем рынке.
Политика государства, имеющего четкий план развития тех или иных отраслей, производств, регионов, в области привлечения иностранных инвестиций становится все более важной составляющей экономической и промышленной стратегии. Для стабилизации экономики и улучшения инвестиционного климата необходимо формирование, как общих условий развития цивилизованных рыночных отношений, так и специфических, относящихся непосредственно к решению задачи привлечения иностранных инвестиций, возможность осуществления которых проявляется через взаимосвязанный набор мер правового, экономического и административного характера.
Задача России — динамично развивать внешнеэкономические связи, с тем, чтобы международный обмен давал дополнительные импульсы экономическому росту, способствовал повышению эффективности и конкурентоспособности нашего хозяйства. Совершенствование механизма привлечения иностранных инвестиций в российскую экономику должно включать в себя следующие направления:
160
1) формирование стабильной и «прозрачной» нормативно-правовой базы, регулирующей привлечение иностранных инвестиций и предпринимательскую деятельность иностранных инвесторов на территории России;
2) организацию системы гарантий, защиты и страхования иностранных инвестиций, развитие системы залоговых операций на федеральном и региональном уровнях;
3) развитие системы информационного и консультативного обеспечения, маркетинга инвестиционных программ и проектов, развитие в зарубежных странах сети инвестиционных бюро, оказывающих услуги потенциальным инвесторам для вхождения на российский рынок;
4) развитие форм организационно-правовых структур привлечения иностранных инвестиций: международных консорциумов, венчурных фондов, лизинговых компаний и др.;
5) создание локальных СЭЗ в наиболее перспективных для привлечения иностранных инвестиций регионах и развитие на этой основе экспортного потенциала России и ее регионов;
6) содействие регионам в привлечении иностранных инвестиций (в разработке региональных инвестиционных программ, нормативных правовых актов, инвестиционных проектов, системы гарантий и льгот за счет региональных источников), подготовка обзоров инвестиционного климата по отдельным регионам.
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