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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний стан розвитку суспільства в Україні характеризується значними змінами в соціально-економічній сфері, що обумовлює виховання такої особистості, якій притаманні здатність до соціально значущої діяльності, особиста відповідальність за свої вчинки, творче сприйняття світу, гуманність, моральність, повага до себе й інших, спрямованість на самоактуалізацію, самовдосконалення, конкурентоздатність, прагнення досягати найкращих результатів та успіху в житті. 

Феномен успіху є предметом розгляду філософії (М.Бердя​єв, У.Джеймс, В.Зеньківський, А.Камю, Ч.Пірс, Ж.Сартр, Г.Сковорода, М.Хайдеггер, Л.Шестов, К.Ясперс), психології (К.Голдштейн, Е.Еріксон, Д.Макклелланд, А.Маслоу, Г.Оллпорт, Ю.Орлов, К.Роджерс, Е.Фромм), соціології (В.Бакштановсь​кий, М.Вебер, О.Согомонов), педагогіки (А.Бєлкін, І.Бех, П.Блонський, У.Глассер, Є.Головаха, Дж.Дьюї, І.Єрмаков, О.Казакова, П.Каптерєв, П.Лесгафт, А.Макаренко, С.Русова, В.Сорока-Росинський, Л.Сохань, В.Су​хомлинський, А.Тряпіцина, К.Ушинський, С.Шацький). 

Розв’язанню проблеми формування в школярів орієн​тації на досягнення життєвого успіху сприяють філософські, соціальні, психологічні й педагогіч​ні ідеї створення нової системи освіти в Україні (В.Алфімов, І.Бех, В.Крижко, О.Кучерявий, О.Савченко, О.Сухомлинська, Т.Сущенко, Є.Хриков, Г.Шевченко), теорія діяльності (Б.Ананьєв, О.Леонтьєв, С.Рубінштейн), теорія соціалізації особистості в контексті освіти, виховання й розвитку (М.Боритко, В.Бочарова, В.Риндак), теорія систем (В.Беспалько, В.Ільїн, Н.Кузьміна), теорія цінностей (О.Бодалєв, В.Мясищев, Л.Божович). Теоретичні основи використання системного підходу до цілісного формування особистості розроблені І.Бехом, В.Бутенком, Л.Новіковою, Г.Філоновим. Педагогічне осмислення різноманітних факторів формування особистості здійснювалось С.Гончаренком, І.Зязюном, О.Кононко, О.Савченко, А.Сиротенком, К.Чорною. 
Сучасні науково-педагогічні дослідження розглядають особливості уявлень молоді про життєвий успіх (А.Галюк), використання ситуації успіху в процесі вихованні (В.Головєшкін), вплив ситуації успіху на співробітництво вчителів і учнів (І.Ларіонова), формування ситуації успіху в освітньо-виховній роботі (А.Лопатін), феномен "ситуація успіху" в історії педагогіки (Л.Смірнова), ситуацію успіху як засіб формування мотивації досягнення в підлітків (В.Ястребов), формування життєвої компетентності особистості старшокласників (І.Ящук), педагогічні умови самореалізації особистості старшокласника (С.Гармаш).

Отже, в науці склалися відповідні передумови для дослідження проблеми формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху. У той же час теорії, що є підґрунтям формування в школярів орієнтації на досягнення життєвого успіху, не дають цілісного уявлення про механізми впливу, а також методи й форми прояву й розвитку цієї якості особистості. До того ж, відповідна педагогічна практика не носить системного й цілеспрямованого характеру.

У результаті виникають протиріччя між:

· соціальним замовленням на особистість, орієнтовану на досягнення життєвого успіху, й відсутністю цілісного теоретичного й експериментального обґрунтування процесу виховання такої особистості старшокласника;

· педагогічним потенціалом закладів освіти і недостатнім його використанням у формуванні орієнтованого на життєвий успіх випускника;
· прагненням учнів до самоформування якостей успішної особистості і недостатнім рівнем педагогічної підтримки цього прагнення в процесі навчання.

Виходячи з актуальності й недостатньої науково-методичної розробленості проблеми педагогічного забезпечення формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху, обрано тему дисертаційного дослідження "Формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху". 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри педагогіки Донецького національного університету (державний реєстраційний номер ДР 01910051511). Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Донецького національного університету (протокол №4 від 28.09.2005 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №8 від 25.10.2005 р.). 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху.

Відповідно до поставленої мети визначені такі завдання дослідження:
· проаналізувати проблему формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху в педагогічній теорії і практиці;

· розкрити сутність поняття "орієнтація на досягнення життєвого успіху";

· виявити педагогічні умови формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху та перевірити їх ефективність;

· розробити та обґрунтувати модель формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху;
· розробити методичні рекомендації керівникам і педагогам загальноосвітніх навчальних закладів з формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху.

Об’єкт дослідження – процес формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху зростатиме за умов:

· усвідомлення старшокласниками життєвого успіху як власної цінності; 

· спрямованості педагогів і батьків на власний успіх і успіх учня; 

· створення в навчальному закладі середовища, що стимулює  старшокласника до самоформування рис успішної особистості.

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань дисертаційного дослідження використано такі методи: 

· теоретичні – метод вивчення й аналізу наукової літератури в галузі філософії, психології, соціології та педагогіки з метою визначення сутності поняття "орієнтація на досягнення життєвого успіху" та обґрунтування педагогічних умов формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху; метод теоретичного моделювання для розробки моделі формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху; узагальнення результатів експерименту; прогнозування можливих шляхів педагогічного керівництва процесом формування досліджуваної орієнтації; метод ретроспективного аналізу власного педагогічного досвіду формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху;
· емпіричні – педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності моделі формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху; педагогічне спостереження, анкетування, тестування, бесіди, експертні оцінки, аналіз продуктів діяльності учнів для визначення динаміки змін особистісних якостей, необхідних для досягнення успіху;

· статистичні – методи математичної статистики для обробки результатів експериментального дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: вперше розглянуто формування в стар​шокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху як цілісний процес; визначено критерії та рівні сформованості в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху; теоретично обґрунтовано і експериментально перевірено педагогічні умови формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху; розроблено модель формування в старшокласників орієнтації на досяг​нення життєвого успіху; удо​сконалено методику виховання особистості, здатної до творчої самореалізації; підходи до організації громадської роботи старшокласників; форми й методи роботи з батьками; форми й методи підвищення про​фесійної компетентності вчителів та класних керівників; дістали подальшого розвитку теорія й практи​ка виховання успішної людини як високодуховної й моральної особис​тості.

Практичне значення одержаних результатів полягає в достатньо високому ступені готовності до впровадження в навчально-виховний процес  розроблених і апробованих у процесі дослідження програми спецкурсу для старшокласників "Технологія досягнення професійного успіху" та посібника для вчителів з викладання цього курсу, програми спецкурсу для педагогів "Стежка до власного акме", програми тренінгу-практикуму "Десять кроків до успіху", методичних рекомендацій для керівників закладів освіти, педагогів, вихователів, організаторів позакласної виховної роботи, батьків. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані керівниками, педагогами загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій, колегіумів та позашкільних закладів, викладачами та студентами вищих навчальних закладів, у системі післядипломної освіти педагогічних працівників.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Донецької загальноосвітньої школи №149 (довідка про впровадження №101 від 10.06.2008), Донецького ліцею №125 "Престиж" (довідка про впровадження №235 від 05.06.2008), Слов'янського педагогічного ліцею (довідка про впровадження №214 від 26.05.2008), Горлівського НВК – Ліцей "Успіх" (довідка про впровадження №381 від 12.06.2008), Горлівської загальноосвітньої школи №14 (довідка про впровадження №134 від 22.05.2008), Макіївського НВК №49 "Надія" (довідка про впровадження №124 від 27.08.2008), Зугреського ліцею №3 (довідка про впровадження №163 від 10.06.2008), Макіївської загальноосвітньої школи №47 (довідка про впровадження №05-3/56 від 07.05.2008), в навчальний процес Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка про впровадження №345 від 01.09.2008).

Вірогідність результатів дослідження забезпечується: методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, відповідністю їх рівню сучасного розвитку психолого-педагогічної науки; орієнтацією на наукові принципи аналізу й узагальнення педагогічного досвіду; застосуванням комплексу методів дослідження, адекватних його меті та завданням, доцільністю вибору напрямків експерименту, репрезентативністю експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження здійснювалась через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження доповідались на засіданнях кафедри педагогіки Донецького національного університету, а також у виступах на IV Міжнародній конференції "Стратегія управління закладами освіти в умовах формування інформаційного суспільства" (Чернігів, 2005), II Міжнародній науково-практичній конференції "Інноваційні технології в освіті" (Сімферополь, 2005), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Інноваційна модель розвитку промислового регіону" (Донецьк, 2007), І Міжнародній конференції "Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій" (Суми, 2008); Всеукраїнській науково-пошуковій конференції "Моделі компетентного випускника 12-річної школи: сутність, пріоритети, пошуки відповідей на виклики XXI століття" (Донецьк, 2007), регіональних конференціях "Творчий розвиток особистості як основа її духовності" (Донецьк, 2006), "Творча особистість: формування і розви​ток" (Донецьк, 2008).

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження викладено в двох навчально-методичних посібниках, методичних рекомендаціях, 17 одноосібних публікаціях автора, з яких 5 надруковані в провідних фахових виданнях,  затверджених ВАК України.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Результати проведеного дослідження дають підставу зробити такі висновки:

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення й розв’язання проблеми формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху, що виявляється в цілеспрямованих управлінських діях, використанні можливостей навчально-виховного процесу й позаурочної діяльності, залучення старшокласників у широкі соціальні відносини та передбачає спрямованість педагогів на власний успіх і успіх учня.

2. На основі порівняльно-зіставного аналізу психолого-педагогічних теорій та концепцій у руслі досліджуваної проблеми було встановлено, що "орієнтація на досягнення життєвого успіху" – це вмотивована спрямованість особистості на досягнення високого результату діяльності, яка має громадське визнання й особистісну значущість. Орієнтація на досягнення життєвого успіху є складним інтегрованим поняттям, і його структура містить такі основні компоненти: мотиваційний, рефлексивний, когнітивний і діяльнісний. Сформованість в старшокласника орієнтації на досягнення життєвого успіху характеризують спрямованість мотиваційної сфери на досягнення успіху, розвиненість рефлексивності, знання шляхів досягнення успіху, наявність досвіду досягнення успіху.

3. У роботі теоретично обґрунтовано і експериментально перевірено, що педагогічними умовами, необхідними для формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху, виступають усвідомлення старшокласниками життєвого успіху як власної цінності, спрямованість педагогів і батьків на власний успіх і успіх учня й створення в навчальному закладі середовища, що стимулює  старшокласника до самоформування рис успішної особистості.

Аналіз особливостей формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху дозволив визначити, що цей процес залежить від таких чинників, як: управлінська майстерність керівників школи, рівень психолого-педагогічної підготовки педагогів, наявність наукового, кадрового, методичного, матеріального забезпечення; вона відбувається, якщо педагогами використовуються особистісно орієнтовані виховні системи й здійснюється систематичне педагогічне стимулювання формування в старшокласників цієї орієнтації.

4. Модель формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху є основою для визначення педагогічних дій, через реалізацію яких кожний учень набуває орієнтації на досягнення успіху в житті. За допомогою моделі добираються методи, форми та засоби впливу на особистість старшокласника, які формують мотиви досягнення, потребу в успіху, стійку орієнтацію на результативність діяльності, рефлексивність, уміння в розробці самовиховних технологій і методів досягнення ідеальної моделі успішної людини; активність у діяльності, спрямованій на досягнення життєвого успіху тощо.

5. На основі зіставлення здобутих у проведеному експерименті результатів, їх кількісного та якісного аналізу виявлено, що реалізація обґрунтованих педагогічних умов сприяла суттєвим змінам у рівнях сформованості кожного складника орієнтації на життєвий успіх. В експериментальних групах збільшились узагальнені показники мотиваційної складової на 14% (у контрольній групі – на 4%), рефлексивної – на 12% (у КГ –  на 4%), когнітивної – на 13% (у КГ – на 1%) і діяльнісної – на 6% (у КГ – на 3%). Загальний показник рівня сформованості інтегрованої якості "орієнтація на досягнення життєвого успіху" збільшився в експериментальної групі на 11%, а в контрольній групі – на 3%.Загальний показник рівня сформованості інтегрованої якості "орієнтація на досягнення життєвого успіху" збільшився в експериментальної групі на 11%, а в контрольній групі на 3%. Результати дослідження переконують, що впровадження означених вище педагогічних умов сприяє підвищенню ефективності формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху, а саме: в учнів експериментальних груп істотно зростає рівень розвитку показників сформованості орієнтації на досягнення життєвого успіху. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми теорії та практики формування в старшокласників орієн​тації на досягнення життєвого успіху. Актуальними й перспективними залишаються питання розробки нових спецкурсів, семінарів й практикумів у відповідності до обраного старшокласниками профілю навчання та подальших їх професійних планів, а також питання розбудови процесу формування в учнів орієн​тації на досягнення життєвого успіху на інших етапах онтогенезу, в інших освітніх системах.
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