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ВСТУП

Постійний бурхливий розвиток, який відбувається в світі, підвищує вимоги до рівня освіти й виховання кожної окремої людини. У цих умовах стає все більш необхідним і актуальним формування у людей творчого підходу, активної життєвої позиції. Подолання репродуктивного стилю навчання і перехід до нової парадигми, яка б забезпечила пізнавальну активність і самостійність мислення учнів, є одним з найважливіших завдань. Уміння людини творчо мислити відіграє величезну роль не тільки в пізнанні людиною навколишнього світу, свого місця в ньому, але й у її моральному і естетичному вихованні. Тільки людина, що активно, критично мислить, може об'єктивно оцінити події, зробити правильні висновки, досягти успіху у різноманітних сферах діяльності. У зв'язку з цим одним  з основних завдань, що стоять перед сучасною школою, є завдання навчити учнів самостійно мислити, виховання активного ставлення до здобування знань, розвиток їх інтелектуальних і творчих здібностей.

"Школа повинна учити мислити" – така суть стратегії, що визначає дослідження вчених різних країн. Особливої актуальності дане завдання набуває в Україні в умовах необхідності реформування системи освіти у відповідності до нових суспільних вимог, що найшло відображення в ряді державних документів: Конституції України, Законі України "Про освіту" (1996 рік), Законі України "Про загальну середню освіту" (1999 рік), Державній національній програмі "Освіта" (Україна XXI століття) (1994 рік) та Національній доктрині розвитку освіти в Україні (2002 рік).

Мислення багатомірне, як різноманітні дійсність і завдання, які вирішує людина. Тому правомірно вважати, що в залежності від вживаних дослідниками критеріїв, існує декілька типологій мислення: на підставі співвідношення категорій пізнання; видів діяльності та залежно від способів та результатів вирішення проблеми; вікової періодизації. Школа має закласти основи формування різних видів мислення: діалектичного, логічного, абстрактного, узагальненого, категоріального, теоретичного, індуктивного, дедуктивного, алгоритмічного, репродуктивного, продуктивного, системного, критичного мислення. Важливим компонентом умінь людини є уміння розв’язувати завдання, які виникають у професійній діяльності та повсякденному житті, як стандартні, так і нешаблонні, а для цього необхідні сформовані уміння підкорятися законам логіки, орієнтуватися на суттєві ознаки об’єктів і явищ, будувати гіпотези і робити висновки із посилань, обґрунтовувати і доводити судження, тобто необхідне розвинене логічне мислення.

Серед основних стратегічних завдань і напрямів розвитку національної системи освіти – гуманізація, гуманітаризація освіти, визнання головною цінністю індивідуальності учня, особистісна орієнтація процесу навчання, його продуктивний характер, створення умов для розвитку індивідуальних здібностей учня, необхідність виховання активної, духовно багатої особистості. Основне – особистість, розвиток її здібностей, обдарувань, розкриття потенційних можливостей і творчих інтересів. В цих умовах особливої актуальності набуває дослідження формування логічного мислення учнів в умовах особистісно орієнтованого навчання.

Питання розвитку мислення учнів завжди знаходилось в центрі уваги психологів (П.П.Блонський, А.В.Брушлінський, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, В.В.Давидов, О.К.Дусавицький, Я.А.Пономарьов, С.Л.Рубінштейн) і педагогів (Л.В.Занков, І.Я.Лернер, В.Ф.Паламарчук, М.М.Скаткин, В.О.Сухомлинський )

Окремі аспекти засвоєння знань шляхом міркувань, умовиводів відображено в дослідженнях вчених  О.А.Івіна, П.В.Копніна, Н.О.Подгорецької, М.М.Шардакова. 

Характеристика логічних понять розглядається в наукових працях З.І.Калмикової, Н.І.Кондакова,  Г.С.Костюка, Ж.Піаже, К.Д.Ушинського.

Проблемі формування прийомів розумової, в тому числі і логічної, діяльності присвячені дослідження  Є.М.Кабанової-Меллєр, Н.О.Менчинської,    В.І.Решетникова, Н.Ф.Тализіної, А.В.Усової. 

Обґрунтуванню доцільності спеціального формування прийомів розумової діяльності присвячені праці  Н.Б.Істоміної, Л.Ш.Левенберга,  М.І.Моро, Г.С.Овчиннікової (на прикладах роботи з молодшими школярами),  М.Є.Драбкіної, М.П.Маланюка, В.В.Нікітіна,   Л.М.Фрідмана (на прикладах уроків математики в середніх та старших класах загальноосвітньої школи).

Формування логічних умінь деякі дослідники пов'язували безпосередньо з розвитком пізнавального інтересу до математики ( Б.Г.Друзь, М.В.Богданович, О.С.Дубінчук), з формуванням логічної культури (О.Д.Гетманова, І.Ф.Тесленко), із застосуванням системи диференційованого підходу в навчальному процесі (І.Е.Унт,  І.М.Осмоловская), з використанням спеціально підібраної системи пізнавальних задач і завдань з логічним навантаженням (В.І.Загвязинський, І.Я.Лернер).

Проблема врахування індивідуально-психологічних особливостей  у процесі організації навчальної діяльності школярів, урахування їхнього рівня підготовки й типа мислення знайшла відображення в роботах Ш.О.Амонашвілі, Ю.К.Бабанського, І.С.Кона, Т.М.Овчинникової. 

Пошуку шляхів розвитку логічного мислення учнів, вивченню впливу особливостей організації навчально-пізнавальної діяльності на формування логічних умінь присвячені кандидатські дисертації    Л.І.Воробйової,     В.Ф.Курбело, Г.Ю.Лаврешиної, Н.Г.Мартинюк, Т.С.Михайлович, В.Н.Осинської, Л.В.Туріщевої,  О.І.Федоренко.

Проведені дослідження дають змогу стверджувати правомірність і можливість формування логічного мислення учнів у процесі навчання під впливом особливостей організації навчально-пізнавальної діяльності.

Однак аналіз досвіду вчителів та особиста практика роботи вчителем математики загальноосвітньої школи свідчать про наявність протиріч між необхідним рівнем логічних умінь і рівнем їх сформованості; необхідністю творчого підходу до застосування логічних умінь і формалізмом у вивченні навчального матеріалу; наявністю індивідуальних особливостей у навчальній діяльності кожної дитини та традиційною системою викладання; необхідністю створення максимально сприятливих умов для розвитку і саморозвитку особистості учня та переважно репродуктивним характером навчання.

Розглянуті протиріччя потребують розв'язання шляхом виявлення причин низького рівня розвитку логічного мислення учнів та пошуком можливостей спеціальної організації навчального процесу для їхнього усунення.

Формування мислення учня, розвиток та удосконалення усіх якостей його розуму органічно пов'язано з вихованням активної життєвої позиції. Навчання, яке зводиться в основному до передачі знань шляхом завантаження пам'яті учнів, не спрямовує їх до творчої праці і навіть не формує у них такої потреби, що, у свою чергу, не сприяє формуванню свідомого ставлення до життя. Правильна організація вихідних даних та прийоми  логічної обробки дають змогу отримати нові вивідні знання. Однак формально-логічні закони мають однобічний характер, тому що не охоплюють весь пізнавальний процес, а лише його окремі сторони, такі, як визначеність, логічна несуперечливість висновків. Знання прийомів логічної обробки є необхідним, але ж не завжди достатнім для здобування нових знань учнів, формування їхнього світогляду та творчого підходу до вирішення життєвих питань. 

На нашу думку, процес якісного набування знань та їх поглиблення відбувається лише тоді, коли в процесі навчання враховуються індивідуальні особливості мислення учня, коли нові знання узгоджуються з його суб'єктивним досвідом, усвідомлюються учнем, стають особистісно значущими. 

Саме виявлення індивідуальних особливостей мислення учня та побудова  навчального процесу із обов'язковим урахуванням цих особливостей, на нашу думку, має сприяти розвитку його мислення. 

Розкриття потенційних можливостей особистості та формування процесу мислення на цій основі в наш час набувають великої значущості й актуальності. Практичний інтерес до цієї проблеми в умовах реформування вітчизняної освіти сумніву не підлягає. Саме тому наша праця присвячена розвитку логічного мислення учнів в умовах спеціально організованого особистісно орієнтованого навчання (на прикладі вивчення предметів природничо-математичного циклу).

Тема дослідження: "Розвиток логічного мислення учнів основної школи в процесі вивчення предметів природничо-математичного циклу".

Зв’язок  роботи з науковими програмами, планами, темами. Наше дисертаційне дослідження є складовою частиною програми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки  Кіровоградського державного педагогічного університету імені  Володимира Винниченка „Організаційно-педагогічні умови  соціально-професійної підготовки вчительських кадрів”. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (протокол №4 від 30.10.2000 р.), узгоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №2 від 20.02.2001 р.).

Об'єкт дослідження – процес розвитку логічного мислення учнів.

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку логічного мислення учнів (на прикладі вивчення предметів природничо-математичного циклу). 

Мета дослідження полягає у теоретичній розробці, обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов розвитку логічного мислення.

Гіпотеза: Ефективного розвитку логічного мислення учнів основної школи в процесі вивчення предметів природничо-математичного циклу буде досягнуто за таких умов:
· організації навчально-пізнавальної діяльності учнів як особистісно орієнтованого навчання;

· розроблення і впровадження спеціального комплексу завдань, спрямованого на оволодіння учнями логічними операціями мислення та логічними уміннями.

Мета та гіпотеза дослідження передбачають виконання таких конкретних завдання:
1. Проаналізувати розуміння поняття "мислення" у філософській та психолого-педагогічній літературі на різних історичних етапах суспільного розвитку; розкрити сутність поняття "логічне мислення" на основі вивчення наукової літератури та практичного досвіду.

2. Встановити найважливіші критерії розвитку логічного мислення.

3. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з погляду розкриття підходів щодо створення особистісно орієнтованого навчання та обґрунтувати доцільність розвитку логічного мислення учнів в його умовах. 

4. Розробити і експериментально перевірити комплекс навчальних завдань, спрямований на оволодіння учнями логічними прийомами мислення та його вплив на розвиток логічного мислення учнів у процесі вивчення предметів природничо-математичного циклу. 

Методологічною основою дослідження є:  загальнофілософські положення, які розкривають природу та закони пізнання та мислення, провідну роль активної пізнавальної діяльності у формуванні особистості; положення про діалектичний взаємозв'язок об'єктивних і суб'єктивних факторів розвитку особистості; теорія єдності біологічного та соціального, яка визначає вихідний початок індивідуального розвитку – індивідуально-психологічні особливості; основні положення педагогіки та психології про взаємозв’язок навчання, виховання та розвитку; положення про діяльнісний підхід до формування особистості, розвитку індивідуальності; положення Закону України "Про освіту", Державної національної програми "Освіта" ("Україна XXI століття"), Закону України "Про загальну середню освіту", Національної доктрини розвитку освіти в Україні.

Теоретична основа – положення про взаємозв'язок навчання й розвитку (Л.В.Занков, Г.С.Костюк.), концепція формування прийомів розумової діяльності (В.О.Крутецький, Н.О.Менчинська, В.І.Решетников та інші), теорія поетапного формування розумових дій (П.Я.Гальперін, Н.Ф.Тализіна), вчення про індивідуальні особливості особистості (І.П.Павлов, Б.М.Теплов та інші).

Для перевірки гіпотези та вирішення поставлених завдань було використано такі методи науково-педагогічних досліджень:

1. Теоретичний аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури з метою розкриття розуміння понять "мислення", "логічне мислення" на різних історичних етапах суспільного розвитку, з’ясування існуючих підходів до розвитку логічного мислення учнів.

2. Аналіз та узагальнення передового педагогічного досвіду та практики вчителів на основі бесід, інтерв’ювання, анкетування, спостереження застосовувалися  для  розв’язання низки проблемних питань щодо запровадження особистісно орієнтованого навчання.

3. Методи спостереження, тестування та вивчення шкільної документації використовувалися для визначення типу та рівня розвитку мислення учнів та вчителів, зв’язку його із рівнем навчальних досягнень школярів, моделювання – для розробки комплексу завдань, спрямованого на розвиток прийомів логічного мислення, педагогічний експеримент – для впровадження окремих педагогічних умов розвитку логічного мислення у процесі вивчення природничо-математичних дисциплін, пілотні зрізи – для визначення динаміки розвитку логічного мислення.

4. Математичні методи  застосовувалися для обробки експериментальних даних.

Організація дослідження. Дослідження проблеми проходило в три етапи:

Перший етап дослідження (1995–2000 рр.) – вивчення та аналіз наукової та методичної літератури з проблеми дослідження; аналіз передового педагогічного  досвіду вчителів; визначення об'єкта, предмета, мети, завдань та гіпотези дослідження. На цьому етапі було зроблено висновки про наявність так званих "внутрішніх умов" мислення та необхідність їх врахування в навчанні. Крім цього, на першому етапі дослідження приділялося багато уваги моделюванню комплексу завдань для виявлення індивідуальних особливостей учнів та комплексу  завдань, покликаного, спираючись на ці особливості, сприяти розвиткові мислення учнів. 

Другий етап дослідження (2000–2001 рр.) – проведення експериментальної роботи на базі ЗОШ №18 м. Кіровограда з учнями 5-7 класів. На цьому етапі визначалась ефективність розвитку логічного мислення учнів в умовах особистісно орієнтованого навчання із застосуванням комплексу завдань, що спираються на індивідуальні особливості учнів. На цьому етапі було виявлено необхідність складання  картотеки індивідуальних особливостей кожного учня для отримання повної картини та полегшення таким чином вибору методів і прийомів навчання в умовах особистісного спрямування. На основі зазначеної картотеки було зроблене необхідне коригування стосовно організації особистісно орієнтованого навчання, відповідних завдань та методик, остаточно розроблено комплекс завдань з урахуванням цих особливостей та проведено його апробацію.

Третій етап дослідження (2001–2003 рр.) – корекція дослідно-експериментальної роботи, узагальнення та систематизація отриманого матеріалу, уточнення висновків дослідження, перевірка та апробація одержаних результатів на інших класах, літературне оформлення дисертації.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано педагогічні умови розвитку логічного мислення учнів у процесі вивчення предметів природничо-математичного циклу; доведено залежність ефективності розвитку логічного мислення учнів від особливостей організації навчально-пізнавальної діяльності в умовах особистісно орієнтованого навчання. Уточнено трактування сутності поняття „логічне мислення”. Подальшого розвитку набуло визначення критеріїв та рівнів розвитку логічного мислення учнів.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблений комплекс навчальних завдань, спрямований на оволодіння учнями логічними прийомами мислення, може бути застосовано вчителями з метою розвитку логічного мислення школярів. Основні положення, результати та висновки дослідження  можуть використовуватися під час організації психолого-педагогічних семінарів, проведення засідань методичних нарад, у системі підвищення кваліфікації та післядипломної освіти педагогів, а також для  підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації. 

Достовірність отриманих результатів дослідження базується на науковій методології, забезпеченні відповідності наукового апарату й методів дослідження його завданням і логіці, забезпечується розмаїтістю джерел інформації, поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних даних, повнотою й статистичною значущістю емпіричного матеріалу.

Апробація основних результатів дослідження проводились на ІІІ Міжнародній конференції “Демократія та освіта” (1-3 червня 2001р., Київ); на заняттях науково-практичних семінарів інституту удосконалення вчителів та післядипломної освіти; на засіданнях кафедри педагогіки Кіровоградського державного педагогічного університету ім. В.Винниченка. 

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 6 одноосібних наукових працях, з яких усі шість  надруковано у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України (2 статті у наукових журналах, 3 - у збірниках наукових праць,  1 – у збірнику матеріалів міжнародної конференції). 

Структура та обсяг дисертації: робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел із 209 найменувань і 18 додатків (36 сторінок). Загальний обсяг дисертації – 225 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 173 сторінках. Робота містить 18 таблиць (14 сторінок), 1 схему, 14 діаграм (6 сторінок). 

ВИСНОВКИ

Дослідження питання розвитку логічного мислення учнів дозволяє зробити висновок про актуальність даного питання та необхідність у зв'язку із цим  подальшого його вивчення. Узагальнюючи матеріали теоретичного та експериментального етапів дослідження та детально вивчивши їх результати, ми можемо зробити такі висновки.

1. Аналіз наукової літератури дав змогу констатувати наявність стійкого інтересу до вивчення зазначеного поняття в різні історичні часи. Зміст поняття "мислення" та умови його розвитку вивчалися представниками різних наук і є сплавом філософського, психологічного, педагогічного, логічного, соціологічного, кібернетичного знання тощо. Сучасне розуміння мислення має на увазі вищу форму відображення дійсності в психіці, ідеальну діяльність, результатом якої є об'єктивна істина. На сучасному етапі розвитку людства одним з найважливіших завдань школи є сприяння повноцінному розвиткові особистості як самостійної, критично мислячої людини, яка має свою точку зору і може успішно вирішувати життєві проблеми. Однією з необхідних умов цього є розвинене логічне мислення. 

 Логічне мислення – це мислення за законами логіки (законом тотожності, законом суперечності, законом виключення третього, законом достатньої підстави), завдяки якому відбувається опосередковане пізнання предметів і явищ об’єктивної дійсності в їх істотних властивостях, зв’язках і відношеннях. Це мислення, що характеризується перевагою понятійного змісту, воно включає такі операції, як порівняння, аналіз, синтез, абстрагування та узагальнення.

 Умовами, при яких відбувається процес логічного мислення, є наявність вихідних знань, так званих допоміжних (які обґрунтовують) знань та прийомів логічної обробки. Процес відбувається при виникненні проблемної ситуації, яка передбачає суперечність поставлених завдань із наявними знаннями учня і стимулює його розпочати пошук вирішення питання. Отримані нові положення доводяться і поповнюють інформаційну базу особистісних знань учня.

2. Спираючись на проведений аналіз суті логічного мислення та на основі досвіду практичної діяльності ми визначаємо такі загальні критерії розвитку логічного мислення: рівень володіння логічними операціями (порівняння, аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення); рівень володіння логічними уміннями: визначати і користуватися поняттями, робити умовиводи, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між фактами, процесами, явищами у відповідності із законами логіки; рівень володіння умінням організовувати вихідні та обґрунтовуючі дані, давати їм оцінку, а також оцінку результатам розв’язування задачі.

3. Нами визначені такі педагогічні умови розвитку логічного мислення учнів основної школи в процесі вивчення природничо-математичного циклу: організація навчально-пізнавальної діяльності учнів як особистісно орієнтованого навчання; розроблення і впровадження спеціального комплексу завдань, спрямованого на оволодіння учнями логічними операціями мислення та логічними уміннями.

 Основні положення особистісно орієнтованого навчання включають в себе: суб'єктний підхід до учня; врахування індивідуальних особливостей школярів; визнання за дитиною права на самовизначення та самореалізацію в процесі пізнання через оволодіння власними способами навчальної роботи; необхідність сприймати учня як носія суб'єктного досвіду; положення про те, що тільки особистісно значущі поняття засвоюються учнем; намагання йти за індивідуальністю дитини; сприяння саморозвитку особистості.

 Проведена дослідно-експериментальна робота дозволила виявити особливості розвитку логічного мислення в умовах особистісно орієнтованого навчання, які виявляють себе в таких положеннях: визнання учня суб'єктом навчання, що зорієнтоване на пріоритет мислення в процесі навчання; особистісна значущість навчання невід'ємна від процесу мислення, оскільки вона активізує мислення, розвиває його і взагалі існує завдяки мисленню; урахування особистісного досвіду учня має безпосередній зв'язок із розвитком його мислення, оскільки все нове, що відкривається в ході діяльності мислення, базується на знаннях індивіда та співвідноситься із цими знаннями; визнання за дитиною права оволодіння власними способами навчальної роботи; врахування індивідуальних особливостей учнів та їх типів мислення; узгодження типів мислення вчителя та учнів.

 В ході дослідження нами було організовано навчально-пізнавальна діяльність учнів як особистісно орієнтованого навчання та розроблено і впроваджено спеціального комплексу завдань, спрямованого на оволодіння учнями логічними операціями мислення та логічними уміннями. Особливо треба зазначити такі елементи впровадженого навчання: спеціально розроблені завдання, які спираються на ті чи інші особливості мислення учнів; індивідуальний підхід до кожного окремого учня, який покладає в основу навчального процесу сприйняття учня як особистості, урахування його індивідуальних особливостей та особистісного досвіду; надання учням можливості вибору застосування різноманітних шляхів вирішення завдань, що дає можливість учню обрати той спосіб, який є для нього найбільш особистісно близьким; узгодження типів мислення учнів та вчителя. Зазначені особливості складають основу навчально-пізнавальної діяльності учнів, що не викликає конфлікту між природною основою учня (того, що є апріорі) і процесом навчання.

4. Експериментальна перевірка впливу запропонованих педагогічних умов на розвиток логічного мислення учнів у процесі вивчення предметів природничо-математичного циклу, проведена нами впродовж 2000-2003рр., не дивлячись на обмежений характер, довела свою ефективність. Позитивні результати було отримано за такими критеріями: об'єм і міцність засвоєних знань; уміння застосовувати свої знання на практиці; наскільки знання є особистісно близькими чи навпаки чужими учню; чи вміє учень відтворити відомий алгоритм і як він це робить (механічно чи цілком розуміючи ситуацію); перенесення знань в нову ситуацію і яке саме (близьке чи далеке); прагнення знайти найбільш раціональний розв'язок; наявність таких логічних умінь, як відокремлення головного і порівняння, уміння структуризувати умову та розв'язок задачі; проведення аналітико-синтетичної діяльності, встановлення зв'язків і залежностей; уміння довести свою точку зору; критична оцінка діяльності. Факт отримання значного поліпшення результатів за вказаними критеріями дає підставу говорити про те, що організація навчально-пізнавальної діяльності учнів в умовах особистісно орієнтованого навчання  із застосуванням  комплексу завдань, спрямованого на  оволодіння учнями логічними операціями  та логічними уміннями сприяє розвиткові логічного мислення учнів. 

Аналіз порушених питань, на повне і всебічне розкриття яких дисертаційна робота не претендує, дає підставу підкреслити взаємозв'язок між розвитком особистості та розвитком мислення, позитивний вплив особистісно орієнтованого навчання, який базується на урахуванні індивідуальних особливостей та особистого досвіду, на розвиток логічного мислення учнів. Все це викликає необхідність продовжувати дослідження проблеми розвитку логічного мислення з урахуванням зазначених особливостей. 
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