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ВСТУП

Актуальність теми. Економічна теорія і практика переконливо засвідчують, що одним із найбільш важливих суспільних важелів ринкової економіки є державне регулювання. Неможливість ефективного функціонування ринкової економіки без активної регулювальної ролі держави підтверджується практичним досвідом розвинених країн світу. 

В Україні державне регулювання у сфері виробництва продуктів дитячого харчування виявилося набагато слабшим порівняно з потребами, зумовленими економічними процесами і явищами. Держава не здійснює ефективної підтримки суб’єктів ринку. Практика показала, що ринок не став саморегульованою системою, як вважалося на початку розвитку ринкових перетворень. 

Державне регулювання, яке діє на цей час у галузі дитячого харчування, не забезпечує розвиток та збільшення виробництва продукції. Тенденції розвитку внутрішнього ринку свідчать про протиріччя між збільшенням потреб споживачів та зменшенням пропозицій. Проведене дослідження ринку показало, що більша його частина представлена іноземними виробниками, що в цілому становить загрозу національній продовольчій безпеці держави. Зважаючи на це, виробництво харчових продуктів, зокрема продуктів дитячого харчування, потребує ефективного державного регулювання. Одним із видів організаційно-економічного механізму в якому бізнес-структури співпрацюють з державою виступає кластер. Таким чином вирішити вищезазначені проблеми можна шляхом створенням  кластера з виробництва дитячого харчування на плодово-овочевій основі.
Проблеми регулювання економіки відображено в наукових працях класиків економічної науки Маркса К., Маршалла А., Веблена Т., Коммонса Дж., Мітчелла У., Кейнса Дж. М., Самуельсона П., Портера М., Янга М., Прайса В., Розенфельда С., Енрайта М. та ін. На актуальність проблеми недосконалості державного регулювання ринку продуктів харчової промисловості вказують численні теоретичні дослідження та узагальнення як українських, так і зарубіжних вчених, зокрема Саблука П., Кропивка М., Савенка І., Бєсєдіна М., Ніценка В., Юшина С. та ін. Однак, механізм державного регулювання ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі досліджено не повною мірою. Названі проблеми були розглянуті у роботах Мазуренка І., Верхівкера Я., Должанського І., Вороніної Г., Скорук О., Булгакової О., Юрик Я., Яцунь О., Медведенко О. та ін. Втім, більшість наукових розробок стосується виробництва дитячого харчування на молочній основі. 

Не вирішеними залишаються питання, що стосуються пріоритетних напрямків та механізмів розвитку галузі дитячого харчування на плодово-овочевій основі, збільшення виробництва та забезпечення заводів екологічно чистою сировиною. Розв’язання проблем розвитку галузі дитячого харчування потребує державного втручання інститутами виконавчої влади, а також забезпечення міжгалузевих і міжрегіональних зв’язків технологічно пов’язаних галузей. 
Необхідність всебічного дослідження цих проблем, їх актуальність і практична значущість визначили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були одержані в межах наукових тем, які виконувались Одеською національною академією харчових технологій: «Тенденції розвитку ринку екологічно безпечних продуктів дитячого харчування» (реєстраційний номер 0110U008187) та «Формування кластера екологічно безпечних продуктів дитячого харчування» (реєстраційний номер 0110U008188).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в удосконаленні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо державного регулювання ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі та визначення напрямів його вдосконалення.

Зазначена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

– узагальнити теоретико-методичні підходи щодо державного регулювання та дослідити його вплив на виробництво продукції дитячого харчування на плодово-овочевій основі шляхом аналізу чинної нормативно-правової бази ;

– визначити обсяги номінального вітчизняного ринку дитячого харчування промислового виробництва на плодово-овочевій основі;

– встановити фактичну забезпеченість споживачів дитячим харчуванням промислового виробництва на плодово-овочевій основі;

– провести аналіз стану продовольчої безпеки у галузі виробництва дитячого харчування;

– проаналізувати стан забезпеченості заводів-виробників дитячого харчування сировиною із спеціальних сировинних зон та можливість використання альтернативної сировини;

– визначити стан та перспективи розвитку підприємств-виробників у сфері дитячого харчування;

– проаналізувати економічну сутність поняття «кластер», з наступною  конкретизацією понятійно-категоріального апарату;

– розробити кластер дитячого харчування на плодово-овочевій основі та процес його формування. 

Об’єктом дослідження є механізм державного регулювання у сфері виробництва продуктів дитячого харчування. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади державного регулювання ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі шляхом формування кластеру. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною базою дисертаційного дослідження є фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних учених із менеджменту, економічної теорії, теорії систем та системного аналізу, маркетингу та логістики. 

Дослідження проводилися з використанням методів: семантичного аналізу – для дослідження понятійного апарату, зокрема для систематизації понять «кластер», «інституції», «державне регулювання»; статистичного аналізу – для визначення місткості вітчизняного ринку дитячого харчування промислового виробництва на плодово-овочевій основі, при узагальненні тенденції розвитку підприємств, які досліджувались; експертного експрес-оцінювання – для оцінки дотримання принципів кластерної організації виробництва дитячого харчування на плодово-овочевій основі; АВС-аналізу – для визначення пріоритетних регіонів продажу; кластерного аналізу - при оцінюванні інвестиційної привабливості розвитку бізнесу в регіонах; SWOT-аналізу – при розробці пропозицій розвитку галузі; спостереження – при дослідженні організаційно-економічного механізму функціонування підприємств-виробників дитячого харчування у трансформаційний період; індукції, дедукції, моделювання – при розробці ієрархічної структури механізму взаємодії державних органів та підприємств; абстрактно-логічного та узагальнення – для визначення тенденцій розвитку і формулювання висновків щодо розробки механізму взаємодії державних органів та підприємств, задіяних у сфері дитячого харчування.

Джерелами інформації послужили законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, розпорядження Кабінету Міністрів України та інші нормативні документи, офіційні статистичні дані, фінансова звітність компаній та підприємств галузі дитячого харчування, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом проведеного дослідження є розвиток теоретико-методичних та практичних положень щодо розвитку ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі, шляхом трансформації державного регулювання, зокрема зміни організаційної структури в межах кластеру та нормативно-правового поля, що впливають на конкурентоспроможність підприємств сфери дитячого харчування.

Сутність здобутих автором наукових результатів, висновків і положень, які мають наукову новизну, полягає в такому: 

вперше:
– розроблено процес формування кластеру дитячого харчування на плодово-овочевій основі, принципова новизна якого полягає в ієрархічній структурі взаємодії державних інститутів та бізнес-структур, задіяних у сфері дитячого харчування, що сприятиме заснуванню потужних інтегрованих структур, які здатні створювати високотехнологічну конкурентоспроможну продукцію;

удосконалено:
– особливості методики розрахунку обсягів номінального ринку дитячого харчування промислового виробництва на плодоовочевій основі, що, на відміну від існуючих, враховує вік споживачів та місце виробництва продукції дитячого харчування;

– підходи щодо оцінки рівня забезпеченості заводів-виробників дитячого харчування сировиною із спеціальних сировинних зон, що дало можливість запропонувати застосування сировини із зон ведення органічного землеробства;
– визначення впливу державного регулювання на виробництво продукції дитячого харчування на плодово-овочевій основі шляхом аналізу чинної нормативно-правової бази, що дало змогу обґрунтувати потребу у зміні законодавчого регулювання граничного рівня рентабельності та торговельної надбавки шляхом зміни чинної нормативно-правової бази;

дістали подальшого розвитку: 
– дослідження тенденцій розвитку підприємств-виробників сфери дитячого харчування, що дало можливість ідентифікувати взаємозв’язки між підприємствами та запропонувати створення кластеру;

– понятійно-категоріальний апарат, зокрема конкретизовано поняття «кластер» та запропоновано його авторську дефініцію – «це добровільне міжгалузеве об’єднання бізнес-структур, які мають юридичну самостійність, працюють на умовах договору, мають підтримку держави, співпрацюють із науковими установами, мають певну локалізацію, але можуть бути географічно далеко розташовані одне від одного, створені з метою отримання економічних та інших конкурентних переваг»;
– комплексне дослідження фактичного стану та перспектив розвитку підприємств-виробників  сфери дитячого харчування на плодово-овочевій основі, що дозволило виявити негативний вплив існуючого державного регулювання на обсяги вітчизняного виробництва, забезпеченість потреби споживачів у дитячому харчуванні промислового виробництва;

– визначення стану продовольчої безпеки у галузі виробництва дитячого харчування, яке базується на співвідношенні показників імпортної та вітчизняної продукції, що дало можливість встановити рівень загрози стану продовольчої безпеки. 

Практичне значення одержаних результатів Результати виконаної роботи знайшли практичне застосування на різних етапах функціонування підприємств-виробників дитячого харчування на плодово-овочевій основі, а також при формуванні кластеру, що дає змогу учасникам кластеру зменшити витрати та отримати додатковий синергетичний ефект.

Основні положення дисертаційної роботи схвалені та використовуються Головним управлінням агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 02-14/1679 від 26.09.2012 р.). Комплексний аналіз ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі та його висновки знайшли застосування в роботі СП «Вітмарк – Україна» ТОВ (довідка про впровадження № 255/1 від 15.02.2012 р.). Особливості розрахунку місткості ринку та обґрунтування неможливості виробництва дитячого харчування із сировини, яка походить із спеціальних сировинних зон, використані ПАТ «Одеський консервний завод дитячого харчування» (довідка про впровадження № 103/1 від 14.06.2012 р.). 
Ряд викладених у дисертаційній роботі положень та пропозицій використовуються в навчальному процесі в Одеській національній академії харчових технологій Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема при викладанні дисциплін «Теорія галузевих ринків», «Економіка галузевих ринків» (акт про впровадження № 158/59 від 23.11.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено індивідуальний авторський підхід і особисто отримано теоретичні та практичні результати щодо механізму взаємодії держави та підприємств-виробників дитячого харчування на засадах функціонування кластеру. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Конкретний внесок здобувача в цих роботах зазначений у переліку публікацій за темою дисертаційного дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації були розглянуті та схвалені на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях та форумах: Х міжнар. наук.-практ. конф. студентів і молодих вчених «Економіка і маркетинг в умовах всесвітньої інтеграції: проблеми, досвід, передова думка» (м. Донецьк, 25 – 26 березня 2010 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. «Новітні технології, обладнання, безпека та якість харчових продуктів: сьогодення та перспективи» (м. Київ, 27 – 28 вересня 2010 р.); VI наук.-практ. конф. «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 20 травня 2011 р.); І міжнар. наук.-практ. конф. «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» ( м. Одеса, 18-19 жовтня 2012 р.); I Міжнар. форумі з агрологістики (м. Рівне, 1 – 2 грудня 2011 р.); XVI Міжнар. форумі товарів для дітей «BABY EXPO’ 2012» (м. Київ, 20 – 23 березня 2012 р.). 
Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено в 10 публікаціях, у т. ч. в 6 статтях у наукових фахових виданнях (дві у співавторстві) та 4 публікаціях тез і матеріалів конференцій (одна у співавторстві). Загальний обсяг публікацій – 3,0 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,79 умовн. друк. арк.
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 23 додатків (на 29 сторінках) і списку використаних джерел із 193 найменувань (на 21 сторінці). Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі дістало подальшого розвитку науково-практична проблема державного регулювання у сфері виробництва дитячого харчування на плодово-овочевій основі. Результати проведеного дослідження дали змогу зробити висновки та пропозиції теоретичного, методичного й практичного характеру. На основі узагальнення отриманих автором результатів зроблено такі висновки:

1. Державне регулювання економіки відіграє вирішальну роль у розвитку ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі. Найбільший вплив мають правові інституції, дія яких спричинила домінування на українському ринку продукції іноземного виробництва та наявність від’ємних показників діяльності вітчизняних виробників. За період, який досліджувався, кількість виробників дитячого харчування скоротилась із 6-ти до 4-х заводів. Основним гравцям ринку продукції дитячого харчування – СП «Вітмарк-Україна» ТОВ (ОКЗДХ) та ТОВ «Асоціації дитячого харчування» (ПКЗДХ) – належить 90 % від загального обсягу вітчизняного виробництва плодово-овочевого дитячого харчування. Незважаючи на постійне стабільне збільшення кількості споживачів (дітей у віці до 3-х років) та збільшення потреби в дитячому харчуванні, обсяги номінального ринку постійно коливаються. У 2011 р. скоротився обсяг вітчизняного виробництва на 20 %, що свідчить про неспроможність діючої системи державного регулювання забезпечити стабільний розвиток галузі.

2. Доведено, що забезпеченість ринку в дитячому харчуванні на плодово-овочевій основі задовольняє тільки 38 % потреби у пюре, а в соках – 26 – 39 %. Наявний дефіцит створює загрозу для здоров’я дітей, необхідність збільшення вітчизняного виробництва більше ніж у 2 рази та умови для експансії іноземних виробників. Встановлено, що починаючи з 2008 р., частка, яку займали іноземні виробники на ринку дитячого харчування на плодово-овочевій основі, коливалась у межах 53 – 74 %, що у 2 – 3,5 рази більше ніж граничне значення індикатора продовольчої незалежності, що загрожує продовольчій безпеці держави. Аналіз розподілу часток ринку між вітчизняними та іноземними виробниками свідчить про те, що на українському ринку домінують російські виробники, які у період 2008 – 2011 рр. збільшили свою частку з 17,1 % до 45 % відповідно.

3. Встановлено, що СС ТОВ «НВФ «Насіння-сервіс» починаючи з 2009 р. у 3,5 рази зменшило виробництво сировини, що задовольняє потенційну потребу тільки СП «Вітмарк-Україна» ТОВ не більше ніж на 
10 – 17 %. Розраховано потребу у площах насаджень плодово-овочевої сировини що становить майже 11 тис. га. Порівняння цін на продукцію із спеціальної сировинної зони із звичайними закупівельними цінами заводів показало різницю у 1,5 – 3 рази, що пояснюється меншою урожайністю плодово-ягідних культур на 70 – 80 %. 

4.  Доведено, що завдяки державному регулюванню всі виробники дитячого харчування порушують вимоги закону України «Про дитяче харчування» у частині застосування сировини переважно із спеціальних сировинних зон. Водночас існують інші зони ведення органічного сільського землеробства, сертифіковані згідно з міжнародними стандартами.

5. Головною проблемою ринку дитячого харчування, що спричинена державним регулюванням, є наявність обмежень граничного рівня рентабельності та торговельної надбавки, можливість встановлення яких передбачено постановою Кабінету Міністрів України «Про встановлення повноважень органів виконавчої влади та виконавчих органів міських рад щодо регулювання цін (тарифів)». Діюче на рівні регіонів законодавство спричиняє відмову торговельних мереж від закупівлі вітчизняного дитячого харчування на користь імпортної продукції. Запропоновано два варіанти подолання вказаної проблеми: по-перше, це відмова від державного регулювання; по-друге – реорганізація державного регулювання шляхом відмови від регулювання на рівні регіонів та закріплення на державному рівні єдиних відсотків обмеження, які повинні діяти на території всієї України для учасників ринку незалежно від походження, введення квотування торговельних площ 50/50 % для іноземної та вітчизняної продукції та адміністративна відповідальність за недотримання квотування.

6. За результатами SWOT-аналізу встановлено, що більшість проблем ринку дитячого харчування спричинені діючими правовими інституціями, неузгодженістю дій, інтересів учасників ринку та слабкою протекціоністською політикою держави. Для подолання існуючих проблем запропоновано змінити підхід до державного регулювання в галузі дитячого харчування на плодово-овочевій основі шляхом створення механізму функціонування кластеру, ядром якого є виробники дитячого харчування у прямій взаємодії із державою, виробниками сировини та наукою.

7. Доведено, що, незважаючи на фактичну наявність в Україні невеликої кількості кластерів, у чинному законодавстві немає чіткого визначення поняття «кластер», схеми його побудови, державних структур, які мають відповідні знання та досвід створення кластерів. Чинне законодавство завдяки правовим колізіям вводить в оману щодо надання податкових, валютно-фінансових пільг і переваг інноваційним структурам. Дисертаційні дослідження довели, що держава декларує, але не стимулює розвиток інноваційних структур типу Б, до яких належать кластери. Зроблено висновок стосовно доцільності створення кластерів у галузі дитячого харчування завдяки їх здатності до поглиблення зв’язків між бізнес-структурами та владою.
8. Обґрунтовано пропозиції щодо основних учасників кластеру з виробництва дитячого харчування на основі плодів, ягід та овочів, запропоновано послідовність та проведено оцінку дотримання принципів кластерної організації виробництва. У межах кластеру передбачено створення посади державного представника-координатора, який на першому етапі має бути фасилітатором, та повинен довести переваги участі у кластері всім зацікавленим сторонам. Створення кластеру передбачає два етапи: на першому – об’єднання виробників дитячого харчування та виробників сировини з обласними держадміністраціями, на другому – приєднання інших учасників. Економічна вигода існування кластеру обумовлена економією від реалізації спільних досліджень та проектів. Підвищенню конкурентоспроможності підприємств сприятиме узгодженість дій бізнес-структур і влади, шляхом вдосконалення державного регулювання в сфері виробництва продуктів дитячого харчування.
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