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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет затрат и калькуляция себестоимости продукции льноводства :На примере сельскохозяйственных организаций Удмуртской Республики"
Лен является исконно русской культурой. Россия традиционно являлась крупнейшим производителем и экспортером льна. Из него вырабатывают ткани от батиста до мешковины, изготовляют масло для пищевой и фармацевтической промышленности, из отходов делают мебельные плиты и другие строительные материалы, корм для скота. Льняной комплекс России с его самобытными историческими традициями - до сих пор крупнейший в мире. Производством льна-долгунца в нашей стране в настоящее время занимаются около 2000 сельскохозяйственных организаций, 68. льносеменоводческих станций; в том числе в Удмуртии - свыше 100 сельхозтоваропроизводителей, первичной переработкой льна - 10 льнозаводов.
В Удмуртской Республике лён-долгунец является главной технической культурой, единственным, ежегодно возобновляемым источником целлюлозно текстильного сырья, которое в течение многих лет кормило, одевало и лечило народ. Производство и первичная переработка льна связаны неразрывно и систематически поддерживались государством. Так в федеральной целевой программе "Развитие льняного комплекса России" на 1996-2000 гг. записано: "Проблема увеличения выпуска в России продукции из натуральной целлюлозы на базе льна является национальной проблемой" [137]. Решение данной проблемы требует создания в АПК нового хозяйственного механизма, совершенствования системы управления производством. В свою очередь становление и развитие рыночных отношений, действие различных форм собственности и видов хозяйствования, а также экономических методов управления организациями и их сегментами в сельском хозяйстве, в том числе в льноводстве предполагают разумные и научно-обоснованные преобразования системы бухгалтерского учета, и в частности управленческого учета, с использованием отечественных прогрессивных методов и международного опыта.
Управленческий учет охватывает все виды учетной информации, необходимой для управления самой организации. Частью общей системы управленческого учета является производственный учет, под которым понимается учет и анализ издержек производства. Основная цель управленческого учета - обеспечение системы управления, управляющих организации необходимой информацией для принятия научно-обоснованных управленческихрешений в деле достижения конкретных производственных показателей.
Новая система управления предопределяет изменения в формировании и использовании в управлении производством, в том числе в льноводстве, учётной и аналитической информации. Учёт в льноводстве должен давать необходимые данные для целей управления, как отраслью, так и по структурным подразделениям, а также при различных формах хозяйствования. Поэтому в каждой организации в системе управленческого учёта необходимо использовать такие методы и технические приемы, которые бы способствовали улучшению управленческих и информационных аспектов бухгалтерского учета затрат в льноводстве.
В нашей стране учёными-экономистами аграрниками создана целая система передовых и прогрессивных методов бухгалтерского учёта, в том числе производственного. Они нашли отражение в работах Н.Г. Белова, Ф.И. Васьки-на, И.А. Ламыкина, А.Д. Ларионова, М.З. Пизенгольца, В.К. Радостовца, М.Я. Штеймана и других. Вместе с тем, ряд вопросов изучаемой проблемы не получил полного решения применительно к льноводству в условиях действия в сельском хозяйстве многоукладной экономики и разных форм хозяйствования.
Прежде всего требуют дополнительного исследования проблемы практического использования наиболее эффективных методов и систем учёта затрат в условиях рыночных отношений. Недостаточно разработаны также вопросы многовариантности калькуляции себестоимости продукции льноводства, методические, технические аспекты и организационные бухгалтерского учета затрат при внутрихозяйственной кооперации. Практическая значимость разработки указанных проблем обусловили выбор темы диссертации, цель и последовательность научного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в том, чтобы на основе научного анализа теории, обобщения сложившейся практики разработать организационные, технические и методические аспекты производственного учёта затрат в льноводстве. В соответствии с поставленной целью определены основные задачи диссертации:
- экономическое и методологическое обоснование издержек производства при формировании себестоимости продукции, оценки входящих в неё отдельных элементов затрат, а также классификации затрат и задач совершенствования их учёта в льноводстве;
- проведение сравнительного анализа различных методов и систем учёта затрат, в том числе зарубежных, и обоснование наиболее прогрессивных их моделей и объектов учёта затрат в льноводстве;
- разработка номенклатуры статей затрат с учётом требований управления, экономической, методической и экологической обоснованности;
- критический анализ существующей практики учёта и разработка рекомендаций по совершенствованию первичного, аналитического и синтетического учёта затрат и выхода продукции льноводства;
- обоснование принципов и объектов калькуляции и разработка рекомендаций по совершенствованию методов распределения затрат и исчислению себестоимости продукции с учетом потребностей управления процессами льнопроизводства.
Объект исследования. Объектом исследования послужили сельскохозяйственные организации льноводческого направления Удмуртской Республики. Изучение конкретной "организации бухгалтерского учёта проводилось в СХТ "Имени Ленина" Увинского района, "Имени Калинина" и "Труженик" Де-бесского района, "Восход" Можгинского района и других.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили труды классиков экономической науки, специальная и общеэкономическая литература по широкому кругу вопросов, законодательные и нормативные акты по вопросам организации учёта и отчетности в России, работы отечественных и зарубежных учёных. При написании диссертационной работы использовались данные первичного, синтетического и аналитического учёта, годовых отчетов льноводческих хозяйств, материалы органов статистики, а также результаты проведенных автором обследований. Исследования базируются на следующих приёмах и методах систематизации данных: монографическом, экономико-статистическом, абстрактно-логическом, расчетно-конструктивном, обобщения и других.
Научная новизна. Научная новизна выполненной работы заключается в комплексном исследовании организационно-методологических задач учёта и контроля затрат и калькуляции себестоимости продукции льноводства в условиях рынка.
В процессе исследования получены следующие результаты:
- обоснованы содержание издержек производства и методические подходы формирования себестоимости продукции в условиях рынка;
- уточнена классификация затрат в производственном учёте и обоснованы возможности практического использования наиболее прогрессивных методов производственного и эффективных систем управленческого учёта затрат в льноводстве;
- предложены объекты и состав статей учёта затрат по процессам, переделам и циклам производства с учётом требований отечественных методов их учёта и системы "директ-костинг";
- разработаны рекомендации по совершенствованию учёта затрат, повышению его контрольных" и информационных функций в льноводстве на основе внедрения попроцессно (попередельно) - нормативного метода учёта затрат в сочетании с различными системами (отечественными и западными) управленческого учёта;
- предложены усовершенствованные документы по первичному и сводному учёту затрат, оприходованию и контролю за сохранностью и движением продукции льноводства;
- разработан новый метод расчета трансфертных цен и предложены варианты совершенствования калькулирования себестоимости продукции льноводства с учётом потребностей информации системы управления льнопроиз-водством в современных, условиях хозяйствования.
Практическая значимость работы. Реализация результатов исследования дает возможность:
- использовать различные методы, системы учёта и формирования затрат с целью повышения информационной основы и оперативности системы управления процессами производства продукции в льноводстве;
- повысить объективность, достоверность и уровень полноты информации для принятия объективных управленческих решений по производству продукции;
- более точно определять затраты, исчислять себестоимость продукции и оценивать эффективность результатов работы трудовых коллективов в льноводстве;
- выявлять и обеспечить мобилизацию внутренних резервов в каждом технологическом процессе (переделе, цикле производства) для повышения эффективности производства льнопродукции;
- использовать разработанные рекомендации в учебном процессе при подготовке специалистов для сельскохозяйственного производства;
- усовершенствовать методические рекомендации по планированию, учёту и исчислению себестоимости продукции в сельском хозяйстве в условиях рыночных отношений.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы были доложены и одобрены на научных конференциях Ижевской государственной сельскохозяйственной академии - 1997,
1998 гг., Казанской государственной сельскохозяйственной академии - 1997 г. По теме диссертации опубликовано 4 статьи.
Рекомендации, разработанные в диссертации, были приняты на научно-техническом совете Министерства сельского хозяйства Удмуртской Республики к практическому внедрению. Отдельные рекомендации внедрены в СХТ "Имени Ленина", СХТ "Луч" Увинского района.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и 19 приложений. Основное содержание работы изложено на 144 страницах машинописного текста, включает 26 таблиц и 13 схем.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Бодрикова, Светлана Васильевна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Индивидуальные издержки представляют собой объективную микроэкономическую категорию и являются основой расчета себестоимости продукции (работ, услуг). Стоимость же продукции - это макроэкономическая категория, воплощающая общественно-необходимые затраты труда на производство продукции. Себестоимость в условиях рынка является учитываемой категорией и важнейшим инструментом управления деятельностью организаций. Поэтому в состав себестоимости необходимо включать затраты, связанные с технологией производства и его управлением, непроизводительные расходы технологических процессов, внепроизводственные и другие расходы, являющиеся условиями осуществления процесса простого воспроизводства.
2. При списании семян собственного производства на затраты льноводства целесообразно оценивать их по себестоимости в продажной цене семян. Это позволяет регулировать инфляционные процессы на уровне производства продукции и более объективнее исчислять себестоимости продукции. При этом отклонения в стоимости семян отражать в бухгалтерском учете по предлагаемой схеме учета на счетах.
3. Для организации учета затрат по системе "директ-костинг", анализа безубыточности производства, исчисления себестоимости и расчета прибыли при калькуляции по переменным издержкам предлагается издержки производства классифицировать по отношению к объему производства на: переменные, условно -переменные и постоянные затраты. При этом под объемами производства в льноводстве следует понимать объем обрабатываемой площади и объем уже полученной конечной продукции.
4. Анализ существующего позаказного метода производственного учета в льноводстве показал, что этот метод не способствует усилению контрольных функций учета и управления издержками производства. В условиях рынка возникает необходимость выбора более эффективного метода производственного учета. С этой целью предлагается учет затрат в льноводстве вести попроцессному или попередельному методу в сочетании с элементами нормативного метода учета затрат и системой "директ-костинг".
При этом в качестве объектов учета затрат предлагается использовать этапы технологических процессов или переделов производства.
5. Анализ типовой номенклатуры статей по учету затрат в льноводстве показал, что она приспособлена в основном для учета полных затрат по растениеводству, но не учитывает организационно-технологические особенности льноводства, а также не приемлема для внедрения в производство прогрессивных методов производственного и систем управленческого учета. Поэтому в диссертации предлагается учет затрат вести по разработаннойноменклатуре статей и элементов затрат.
В основе разработки предлагаемой номенклатуры статей и элементов затрат положены все необходимые признаки классификации издержек производства, в том числе по отношению к объему производства. При этом, номенклатуру статей и элементов затрат предлагаем в составе и структуре для учета и калькулирования совокупных (полных) и переменных затрат. Данная номенклатура статей и элементов затрат позволяет внедритьпопроцессный или попе-редельный методы учета, а также систему "директ-костинг" или же вести традиционный вариант учета затрат.
При этом рекомендуется, что выбор вариантов методов и систем учета затрат должен входить в компетенцию самих организаций, т.е. они должны иметь право выбора методов в учетной политики.
6. Для организации и эффективного ведения управленческого учета в льноводстве необходимо рационализировать первичный учет затрат и выход продукции. В связи с этим разработаны боле совершенные формы первичных документов по учету труда и его оплаты, материальных затрат, выхода (оприходования) продукции, её доработки, переработки и контроля сохранности этой продукции. Практическое применение разработанных форм документов способствует повышению контрольных функций учета за затратами, полноте и своевременности оприходования продукции с поля и переработки, контроля за сохранностью продукции в период хранения.
7. Управленческий учет не может быть эффективным при строгой централизации бухгалтерского учета в сельскохозяйственных организациях. В связи с этим разработаны рекомендации децентрализации и рассредоточения части работников экономической службы по хозрасчетным подразделениям в качестве бухгалтеров-экономистов. В центральной же бухгалтерии предлагается создание единого финансово-расчетного центра, который будет заниматься централизованным учетом, планированием и прогнозированием, а бухгалтера -экономисты - учетом и анализом производственной деятельности хозрасчетных подразделений. При этом функция управления бухгалтерским учетом осуществляется непосредственно на местах производства затрат.
8. Для организации сводного учета затрат, выхода продукции и анализа маржинального дохода и прибыли в льноводстве предлагается использовать разработанный Лицевой счет (производственный отчет) по подразделению (ям). Этот отчет сводного документирования состоит из трех разделов и приспособлен для организации учета по предлагаемым методам и системам.
9. Для оценки производимой продукции с целью проведения анализа и оценки деятельности трудовых коллективов льноводства предлагается использовать разработанную методику трансфертных цен. В основе данной методики положены переменные, условно-переменные и постоянные затраты подразделения, а также коэффициент рентабельности данного вида продукции льноводства. Это позволяет максимально обоснованно учесть вклад трудовых коллективов в повышении эффективности производства и начислять им оплату труда за конечные результаты работы.
10. С целью более точного исчисления себестоимости продукции льноводства прелагается общие технологические затраты на все виды продукции льноводства (семена, соломку) распределять при помощи разработанных затратных коэффициентов или пропорций. В их основе положен расход энергии на производство, соответственно, на производство соломки и семян.
Прямые затраты, связанные непосредственно с производством конкретной продукции предлагается относить на себестоимость этой продукции. Для этих целей в диссертации разработана специальная методика распределения затрат и исчисления себестоимости продукции. В качестве объектов калькуляции, при этом, можно использовать этапы технологических процессов или производственных переделов. Такую возможность дают нам предлагаемые методы учета затрат. С целью же анализа затрат, маржинального дохода и прибыли предлагается калькулировать себестоимость и определять прибыль, соответственно, при распределении полных, переменных и прямых затрат.
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