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ВСТУП

Актуальність теми. Динамічність сучасного ринку породжує інноваційну конкуренцію, головною задачею якої є не витіснення суперника з уже завойованих ним позицій, а випередження його в чомусь новому, більш перспективному. При цьому ключове питання стратегії полягає у виборі раціональної еволюції співвідношення традиційних і новітніх виробництв, виборі темпів і напрямів розвитку підприємств.

Функціональною основою у виборі цих співвідношень може служити пристосування інвестиційної активності підприємства до життєвого циклу продукції, технології. Таке трактування проблеми дозволяє виявити об'єктивні чинники і раціональні основи еволюції взаємостосунків промисловості та банківських установ. Найпривабливішими в цьому значенні є дослідження динаміки процесів взаємодії фінансового і промислового капіталів, визначення оптимальних моментів зміни типу взаємодії, що характеризується поєднанням інтересів інвесторів, акціонерів, позикових і власних засобів.

Динамічні моделі і методи оптимізації взаємодії підприємств і банківських установ, що розробляються в дисертації, націлені на визначення оптимальних інтервалів, що характеризуються різними економічними мотиваціями у взаємодії учасників і відповідні змінам фаз життєвого циклу продукції, межі яких можна розглядати як орієнтири при реструктуризації взаємодій.

Проблеми, пов'язані з економічною інтеграцією підприємств і банківських установ, досліджувалися у працях таких відомих вітчизняних і зарубіжних вчених, як І.С. Благун, К.А. Багриновський, С.А. Веремеєнко, І.В. Вишняков, В.В. Вітлінський, В.М. Геєць, В.А. Зінченко, Р.В. Ігудін, М.О. Кизим, Т.С. Клебанова, Г.Б. Клейнер, В.І. Колесников, П.В. Конюховський, І.Г. Лук’яненко, І.М. Паславська, Ж.Г. Пассейк, А.М. Поллард, М. Портер, П.С. Роуз, П. Самуельсон, В.Т. Севрук, Дж.Ф. Сінкі, О.М. Сохацька, Г.Г. Фетисов, Н.В. Хованов, Ю.Н. Черемних та ін.

Осмислення процесів взаємодії фінансового і промислового капіталів в різних галузях вітчизняної економіки, оцінка на їх основі необхідних умов інноваційної активності можуть допомогти при виборі пріоритетних для економічного зростання галузей. Не менше важливим є знання цих процесів при формуванні стратегії випереджаючої комерціалізації нововведень з метою подолання відставання від лідерів світової економіки, що вступили в період постіндустріального розвитку. Все це вказує на актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника і є частиною комплексної теми „Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах” (ДР 0102U004510) кафедри економічної кібернетики. Автором розроблено моделі оптимізації процесів взаємодії підприємств і банківських установ.
Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і науково-методичних засад та інструментарію оптимізації динамічних процесів взаємодії підприємств і банківських установ для вироблення рекомендацій при ухваленні управлінських рішень.

У відповідності зі сформульованою метою дослідження були поставлені та розв’язані наступні задачі:

– досліджено особливості процесу взаємодії підприємств і банківських установ;

– проведено аналіз моделей управління взаємодією підприємств і банківських установ;

– проаналізовано підходи до оцінювання ефективності системи взаємодії підприємств і банківських установ;

– розроблено моделі оцінювання економічної ефективності взаємодії підприємств і банківських установ при реалізації інвестиційної програми;

– встановлено області допустимих значень параметрів взаємодії, при яких забезпечується її стійкість на планованому часовому інтервалі;

– розроблено моделі впливу чинників ризику на показники економічної ефективності взаємодії підприємств і банківських установ;

– досліджено регіональний аспект діяльності підприємств в рамках взаємодії з банківськими установами;

– розроблено аналітичні моделі дослідження економічної ефективності взаємодії підприємств і банківських установ.
Об’єктом дослідження є процеси взаємодії підприємств і банківських установ, при реструктуризації інвестиційних програм.

Предметом дослідження розроблення теоретичних і науково-методичних засад та інструментів побудови системи моделей взаємодії підприємств і банківських установ.

Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу роботи складають наукові розробки українських та зарубіжних науковців з питань економічної інтеграції підприємств та використання методів економіко-математичного моделювання.

У роботі використано методи економічного та статистичного аналізу для дослідження особливостей взаємодії підприємств і банківських установ, а також аналізу підходів до оцінювання ефективності взаємодії підприємств і банківських установ; економіко-математичного моделювання – при розробці моделей оцінювання економічної ефективності взаємодії підприємств і банківських установ, моделей впливу чинників ризику на показники економічної ефективності такої взаємодії.
Інформаційну основу дослідження сформували статистичні дані, опубліковані в періодичних виданнях, матеріали обласних управлінь статистики, відділів та управлінь облдержадміністрацій, матеріали періодичних та інтернет-видань, науково-практичних конференцій, нормативні та довідкові матеріали.
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі викладено наукові положення, висновки і рекомендації, які спрямовані на розв’язання конкретного науково-практичного завдання щодо економіко-математичного моделювання процесів взаємодії підприємств і банківських установ. Основні результати проведеного дослідження, які мають наукову новизну, розкривають логіку дисертації та особистий внесок автора полягають у наступному:

вперше:

– розроблено моделі оптимізації процесів взаємодії підприємств і банківських установ при впровадженні у виробничий цикл інновацій, що передбачають визначення оптимальних динамічних параметрів взаємодії, при яких її економічна ефективність підвищується, навіть при значних витратах на впровадження інновацій;
одержали подальший розвиток:

– моделі формалізації і аналітичного розв’язання динамічних задач підвищення економічної ефективності і забезпечення стійкості взаємодії підприємств і банківських установ;

– моделі формування оптимальних інвестиційних програм, етапи яких відповідають стратегії зміни мотивацій у взаємодії учасників і можуть служити орієнтирами в їх інвестиційній діяльності;

удосконалено:

– моделі оцінки інвестиційних ризиків, реалізація яких приводить до зменшення сумарних витрат на їх погашення або страхування, максимізації гарантованих доходів всіх взаємодіючих учасників, а також виникнення додаткового синергетичного ефекту, який з'являється при подібній взаємодії підприємств і банківських установ в умовах ризику.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення в дисертації доведені дисертантом до конкретних рекомендацій при ухваленні управлінських рішень з метою оптимізації динамічних процесів взаємодії підприємств і банківських установ. 

Основні результати дослідження доведені до рівня методичних розробок і використані в  роботі  ПАТ«ВТБ Банк» (довідка №1800/02-131 від 26.10.2011р.), ПАТ «Райффайзен Банк Аваль» (довідка №С09-115-1/7-419 від 01.11.2011р.) а також ПрАТ «Івано – Франківський локомотиворемонтний завод» (довідка №2179/10/1від 24.10.2011р.) та в навчальному процесі Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника при викладанні курсів з моделювання економіки, моделювання ринкової економіки та моделювання мікроекономічних процесів (довідка № 01-08/03/1153 від 26.10.2011р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо проблем моделювання процесів взаємодії підприємств і банківських установ. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації були апробовані та обговорювались на:
ХV Міжнародній науковій конференції молодих науковців (17-18 травня 2007 року), м. Запоріжжя;
Всеукраїнській міжвузівській науковій конференції студентів та молодих науковців «Управління регіональним економічним розвитком в контексті сучасних процесів міжнародної інтеграції». Івано-Франківськ, 2005;
Міжнародній науково-практичній конференції 9-11листопада 2006 року «Фінансові ресурси регіону: організація та управління», м. Івано-Франківськ;

ІІ Міжнародній науково-практичній конференції (16-31 травня 2007 року) «Европейская наука ХХІ века-2007», м. Дніпропетровськ;
V Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених (17 квітня 2007 року) «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть», м. Тернопіль;

VI Міжнародній науково-практичній конференції (9-10 вересня 2011 року) «Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність», м. Мелітополь.
Публікації. Результати проведених досліджень відображені у 12 наукових публікаціях за темою дисертації загальним обсягом 4,47 друк. арк., з яких 7 – у наукових фахових виданнях (3,54 друк. арк.), 5 – в інших виданнях (0,93 друк. арк.). 
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 264 найменувань на 24 сторінках. Робота викладена на 202 сторінках комп’ютерного тексту, містить 3 таблиці, 10 рисунків. Обсяг основного тексту дисертації складає 171 сторінку.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі запропоновано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі побудови і реалізації моделей оптимізації процесів взаємодії підприємств і банківських установ. Результати проведеного наукового дослідження дають можливість зробити наступні висновки:

1. Створення механізму ефективної взаємодії між підприємствами і банківськими установами забезпечує максимізацію їх прибутків, стійке функціонування при зміні зовнішніх умов. Доцільність такої взаємодії обумовлена зниженням підприємствами загального рівня витрат, а також позитивним впливом ефекту синергії. Перевага взаємодій особлива виразно спостерігається в сфері інформації: загальний рівень і якість їх інформаційного забезпечення порядком вищий, ніж у окремих підприємств, при цьому більш точно прогнозуються напрями науково-технічного прогресу, своєчасно проводяться НДДКР по створенню і освоєнню нової продукції і технології, якнайповніше реалізується весь цикл робіт із покрашенням якості продукції та її післяпродажного обслуговування.

2. На основі аналізу моделей та принципів управління взаємодією підприємств і банківських установ встановлено, що всі найбільш загальні тенденції становлення таких моделей, включаючи проблеми боротьби за контроль, так або інакше характерні й для України. В світовій практиці практично немає випадків успішного, безконфліктного і тотального введення іноземних зразків господарювання, або крос-культурних економічних інновацій, на рівні взаємодії підприємств і банківських установ і, тим більше, на рівні національних держав адміністративними способами. Формування ефективної національної моделі управління взаємодією підприємств і банківських установ є головною умовою створення сприятливого інвестиційного клімату в країні і найважливішим елементом конкурентоспроможності українських компаній.

3. Розроблено методичний підхід до оптимізації взаємодії підприємств і банківських установ, при якій учасники одержують на планованому інтервалі близькі до максимальних інтегральні гарантовані дисконтовані результати, що задовольняють кожного з них. Взаємодія учасників в рамках моделі може супроводжуватися конфліктними ситуаціями, оскільки підприємства і банківські установи є цілком самостійними при виборі своїх господарських рішень. Тому їх взаємодія розглядається як диференціальна гра з непротилежними інтересами. Вирішення конфліктних ситуацій в такій грі ґрунтуються на використанні узагальненого принципу гарантованого результату. Розв’язки диференціальних ігрових задач зводиться до варіаційних задач оптимального управління на заданому кінцевому інтервалі за наявності обмежень на управління.

4. Розроблено оптимальну інвестиційну програму підприємства з визначенням відповідних етапів фінансування виробника на планованому інтервалі взаємодії підприємств і банківських установ. Отримано аналітичні розв’язки оптимізаційних задач вказаних задач, що допускають інтерпретацію і дозволяють достатньо просто використовувати їх для практичного дослідження різних варіантів і різних моделей взаємодії підприємств і банківських установ.

5. Визначено поняття стійкості взаємодії підприємств і банківських установ в рамках розробленої динамічної моделі на заданому інтервалі часу. Показано, що така взаємодія є стійкою на всьому інтервалі, якщо існують умови, при яких сумарні максимальні гарантовані дисконтовані доходи кожного з учасників при їх спільній діяльності перевищують аналогічні доходи кожного з них, одержані у випадку їх незалежної діяльності. Встановлено умови існування області допустимих значень параметрів трансфертних цін на продукцію і на банківські кредити, при яких взаємодія підприємств і банківських установ є стійкою.

6. На основі аналізу динамічної моделі взаємодії підприємств і банківських установ визначений вплив ризиків на економічну ефективність спільної діяльності при виконанні її учасниками оптимальної програми сумісного інвестування виробника продукції, забезпечення отримання ними максимальних гарантованих доходів на планованому інтервалі. Порівняльний аналіз впливу ризиків на ефективність незалежних груп і на ефективність їх об'єднання на основі банківської інтеграції показав, що при виконанні оптимальних програм сумісного інвестування виробників, інвестиційні ризики банків в об'єднанні знижуються у порівнянні з їх діяльністю поза об'єднанням, а математичні сподівання критеріїв економічної ефективності не змінюються. Оскільки зниження ризиків приводить до зменшення сумарних витрат на їх погашення або страхування, то можна говорити про додатковий синергетичний ефект, який з'являється при подібній взаємодії підприємств і банківських установ в умовах ризику.

7. Встановлено, що можливим стимулюючим заходом посилення банківської участі в промисловості регіону може стати надання пільг по ставках податку на прибуток банку. Запропонована методика розрахунку балансуючої ставки податкових відрахувань від прибутку банку, що направляються в бюджет, заснована на використанні розробленого методичного підходу до оцінки економічної ефективності взаємодії підприємств з банківськими установами, що базується на використанні імітаційної моделі інтегрованої структури і її декомпозиції. Введення балансуючої ставки сприятиме більшій зацікавленості роботи банку в регіональному секторі, при цьому регіон отримає необхідні фінансові кошти для свого розвитку.

Подальше дослідження щодо моделювання процесів взаємодії підприємств і банківських установ пов’язане з вирішенням проблем ідентифікації характеристик і параметрів виробничої діяльності для отримання оцінок економічної ефективності реально діючих підприємств.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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