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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема толерантності для українського суспільства пов’язана насамперед із необхідністю подолання внутрішньої роз’єднаності, у тому числі політичної, соціальної, релігійної. Нетерпимість є однією з найбільших глобальних проблем сучасного світу. Виникає інтерес до явища толерантності, що розглядається як один з можливих шляхів подолання соціальної напруженості. Серед пріоритетних напрямів реформування навчально-виховного процесу є реалізація принципів загальнолюдської моралі, формування усвідомлення взаємозв’язку свободи, прав людини та її громадянської відповідальності, вміння міжособистісного спілкування та підготовки підростаючого покоління до життя в умовах полікультурного простору.

Виховання толерантності надає можливість пізнання культури різних народів, створюючи тим самим передумови взаєморозуміння і пошани, позиції співпраці, що є запорукою соціальної міжнаціональної стабільності. Основу сучасного освітнього простору має складати педагогіка толерантності, яка передбачає зміну системи людських відносин, побудову їх на взаємній повазі.

Особливої актуальності означена проблема набуває в умовах полікультурного простору, зокрема в Автономній Республіці Крим, що зумовлюється: визначальним впливом на етнополітичну ситуацію трьох найчисельніших етносів: українців, росіян і кримських татар; тенденцією до зростання ролі в міжетнічних відносинах представників етносів, які були насильно переселені за етнічною ознакою, а тепер повертаються до своєї історичної Батьківщини – Криму; зростанням загальнонаціональної й етнічної самосвідомості, гарантією чого є надання законодавством України рівних політичних, соціальних, економічних прав і свобод усім громадянам, незалежно від їхнього національного походження.

Актуальність дослідження підтверджується результатами вивчення наукової літератури з філософії, культурології, історії, соціології, психології і педагогіки толерантності. Науковцями толерантність визначається як принцип правового, соціально-політичного аспекту (М.Мчедлов), певна філософія (В.Лекторський), категорія відносин (О.Клєпцова, В.Маралов, В.Сітаров, О.Соколова, Г.Солдатова), толерантна свідомість (О.Асмолов, О.Газман, О.Грива, О.Кондаков, О.Насиновська), пізнавальна стратегія (А.Коржуєв, Н.Кудзієва, В.Попков, М.Поташник), основа свободи, поваги до прав іншої людини, терпимість, ненасильство, культура компромісу, діалог, особистісна або суспільна характеристика, яка припускає усвідомлення того, що світ і соціальне середовище багатомірні (В.Тішков). Водночас вихованню і навчанню толерантності все ще приділяється недостатньо уваги на всіх рівнях освітньо-виховної діяльності, у тому числі і в початковій школі. Окремі спроби в цьому напрямі зводяться переважно до проголошення локальних освітніх концепцій або організаційно-управлінських заходів.

Сензитивність молодшого шкільного віку щодо виховання толерантності зумовлена тим, що з приходом дитини до школи починає складатися взаємодія між учнями, які є представниками різних мікросоціумів із певним життєвим досвідом, що впливає на загальний розвиток особистості; змінюється співвідношення нервових процесів збудження і гальмування, що виступає основою для формування самоконтролю, свідомої регуляції поведінки. Саме в цьому віці продуктивно відбувається оволодіння регіональною культурою у зв’язку з активним формуванням характеру, установок, стереотипів поведінки і мислення, світогляду особистості.
Отже, своєчасність та необхідність дослідження визначається суперечностями між:
- потребою сучасного суспільства в удосконаленні людських відносин і недостатньою розробленістю проблеми виховання толерантності у молодших школярів;

- необхідністю педагогічної підтримки молодших школярів при залученні до світової і національної культури та недостатнім рівнем толерантності у відносинах між людьми;
- потребою у нових засобах виховання, в тому числі виховання толерантного відношення учнів початкових класів один до одного та недостатньою кількістю спеціальних методик виховання толерантності.
У працях науковців (Л.Кашапова, О.Леонтьєв, О.Мелік-Пашаєв, С.Якобсон та ін.) визначається провідна роль мистецтва у формуванні розуміння іншої людини. Вчені розглядали прийоми формування співчуття іншій людині, поважного відношення до людей, взаєморозуміння в процесі сприймання музики і виконавської діяльності (Н.Ветлугіна, О.Зіміна). У роботах С.Бекіної, О.Радинової, Є.Соковніної підкреслюється, що в процесі сприймання музики у молодших школярів розвивається здібність до співпереживання іншій людині. Мистецтво відображає ідеї гармонійного існування різного в єдиному, віддзеркалення багатства гармонійного поєднання індивідуальних виявів. Музичне мистецтво здатне через емоційну дію і рефлексію впливати на особистісне відношення людини до оточуючої дійсності. Проте недостатня розробленість проблеми виховання толерантності у молодших школярів на уроках музики як у теорії, так і в методиці не дозволяє ефективно розв’язувати її в процесі виховання учнів початкової школи.

Актуальність, теоретична і практична значущість проблеми виховання толерантності молодших школярів, її недостатня розробленість у педагогічній науці і практиці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Виховання толерантності у молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору”.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось у межах наукової теми кафедри педагогіки „Розробка інноваційних технологій підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності в умовах полікультурного освітнього простору” (номер державної реєстрації №0103U004595), що входить до плану наукової роботи Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта). Автором досліджувався аспект виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного регіону. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (протокол №10 від 26 травня 2005 року) та погоджено на бюро Ради з координації наукових досліджень АПН у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №5 від 22 травня 2007 року).

Об’єкт дослідження – процес виховання толерантності молодших школярів в умовах полікультурного простору.

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору.

Відповідно до мети було поставлено такі завдання дослідження:

1. уточнити педагогічну сутність понять „толерантність”, „толерантне відношення”, „толерантність молодших школярів”;

2. охарактеризувати критерії, показники та рівні сформованості толерантності молодших школярів;

3. виявити педагогічні умови виховання толерантності учнів початкової школи на уроках музики в умовах полікультурного простору;

4. розробити й експериментально перевірити методику виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору.

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи: теоретичні (аналіз і узагальнення наукової і методичної літератури з досліджуваної проблеми) з метою створення експериментальної методики; емпіричні (аналіз змісту навчальних програм для початкової школи, концепцій і програм виховання школярів; спостереження за діяльністю вчителів початкових класів, учителів музики, анкетування, вивчення й узагальнення педагогічного досвіду) для виявлення стану сформованості толерантності у молодших школярів; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) з метою виявлення стану роботи з виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору й перевірки ефективності педагогічних умов, розробленої методики виховання толерантності учнів початкової школи; математичної статистики (кількісний та якісний аналіз отриманих результатів дослідження).

Методологічною базою дослідження є гуманістична філософія і психологія (М.Бубер, А.Маслоу, Г.Олпорт, К.Роджерс, В.Франкл), етичні ідеї толерантності, а також філософія ненасильства (М.Реріх, Л.Толстой, А.Швейцер); теорія гуманістичної спрямованості мистецтва (Г.Гегель, І.Кант, М.Чернишевський), теорія формування відносин у структурі особистості (Л.Виготський, М.Лісіна, О.Леонтьєв, В.М’ясищев); ідеї про пріоритет духовного виховання дитини в процесі художньої діяльності (Н.Ветлугіна, Д.Кабалевський, В.Сухомлинський, В.Шацька); Декларація принципів толерантності; законодавчі акти і концепції розвитку освіти в Україні; ідеї гуманітаризації освіти (А.Запєсоцький, В.Зінченко, Г.Мухаметзянова, Ю.Сенько, В.Сєріков та ін.); аксіологічний підхід, що визначає спрямованість активності особистості на осмислення, визнання, актуалізацію і створення цінностей (Є.Бондаревська, Б.Гершунський, В.Сластьонін та ін.); особистісно-діяльнісний підхід, що дозволяє розглядати особистість як суб’єкт діяльності (І.Бех, Л.Виготський, І.Зимня, О.Леонтьєв, А.Маркова, С.Рубінштейн та ін.); теорія сприйняття мистецтва як обміну загальнолюдськими цінностями (М.Каган).

Теоретичну основу дослідження складають науково-теоретичні принципи і положення: сучасні соціально-філософські дослідження з проблем толерантності (В.Лекторський, М.Мчедлов, М.Уолцер та ін.); психологія і педагогіка толерантності (О.Асмолов, О.Клєпцова, Б.Ріердон, В.Тішков та ін.); концепції представників гуманістичного напряму у вітчизняній педагогіці (К.Вентцель, В.Сухомлинський, К.Ушинський); педагогіка співпраці (Ш.Амонашвілі, О.Лисенкова, О.Полат, В.Шаталов), теорія музичного виховання (Т.Вендрова, Б.Кабалевський, Б.Яворський), теорія естетичного виховання особистості засобами музичного мистецтва (Є.Назайкінський, Г.Падалка, О.Ростовський, О.Рудницька, Т.Танько), теорія полікультурного виховання (А.Джуринський, Г.Дмитрієв, Т.Менська).

Наукова новизна і теоретична значущість одержаних результатів полягає в тому, що вперше виявлено та експериментально перевірено педагогічні умови виховання толерантності молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору; охарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості толерантності; впроваджено в навчально-виховний процес початкової школи методи і прийоми, що сприяють вихованню толерантності молодших школярів на уроках музики; уточнено та науково обґрунтовано педагогічну сутність понять „толерантність”, „толерантне відношення”, „толерантність молодшого школяра”, „полікультурний простір”, сензитивність молодшого шкільного віку для виховання толерантного відношення до оточуючих; набула подальшого розвитку теорія і методика виховання толерантності.

Практична значущість дослідження полягає у здійсненні багатокомпонентної, поетапної реалізації розробленої методики виховання толерантності у молодших школярів; у експериментальній перевірці й упровадженні діагностичних завдань, спрямованих на виявлення основних складових методики виховання толерантності учнів початкових класів; у можливості використання матеріалів дослідження для коректування навчальних планів і програм підготовки та перепідготовки працівників системи освіти (керівників освітніх закладів, учителів початкових класів, педагогів додаткової освіти, педагогів-організаторів), при написанні навчальних і методичних посібників для системи загальної і додаткової освіти, для розробки курсів лекцій для батьків учнів початкової школи.

Експериментальною базою дослідження були гімназія ім. А.П.Чехова (м. Ялта), Лівадійська середня загальноосвітня школа, середні загальноосвітні школи №2, 6, 12, 15 (м. Ялта); середні загальноосвітні школи №1, 4 (м. Красноперекопськ); середні загальноосвітні школи №3, 4, 7, 9 (м. Саки); Уютненська й Оріхівська середні загальноосвітні школи (Сакський район); АЗШ №1, 4, НВК „Школа-ліцей №2”, НВК „Школа-гімназія №3” (м. Армянськ). Експериментом було охоплено 633 особи (514 – учнів початкових класів, 37 – учителів початкових класів та музики, 82 – батьки учнів початкових класів).
Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретико-методологічною базою дослідно-експериментальної роботи, взаємною адекватністю об’єкту, предмету, мети, завдань і методів педагогічного дослідження, опорою на практичний і науково-педагогічний досвід автора, а також позитивними результатами проведеної дослідно-експериментальної роботи, узагальненими за допомогою сучасних методів математичної обробки.

Апробація і впровадження результатів дисертаційної роботи. Основні положення та результати проведеного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедр педагогіки; теорії, історії музики та гри на музичних інструментах; хорового диригування та вокалу Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (2004-2008 рр.), кафедрі педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (2006-2008 рр.), а також на Міжнародних „Розвиток освіти в поліетнічних регіонах” (м. Ялта, 2005), „Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (м. Ялта, 2006; 2008), „Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України” (м. Ялта, 2007), „Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (м. Горлівка, 2007), всеукраїнській „Професіоналізм педагога” (м. Ялта, 2004) науково-практичних конференціях. Матеріали дисертаційного дослідження впроваджувались у навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл м. Саки (акт про впровадження №254/576-12 від 20.02.2008 р.), Сакського району (акт про впровадження №129/403 від 29.01.2008 р.), м. Ялти (акт про впровадження №01-12/985 від 25.01.2008 р.), м. Армянська (акт про впровадження №1348/03-10 від 24.12.2007 р.), м. Красноперекопська (акт про впровадження №43/110 від 14.02.2008 р.).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 10 одноосібних публікаціях автора, з них 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, та одному навчально-методичному посібнику.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, 11 додатків (обсягом 22 сторінки), списку використаних джерел (323 найменування, з них 5 іноземною мовою). Загальний обсяг роботи складає 242 сторінки, з них – 195 сторінок основного тексту. Робота містить 20 таблиць, 5 рисунків.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне обґрунтування та результати виховання толерантності у молодших школярів на уроках музики в умовах полікультурного простору, з’ясовано вплив музичного мистецтва, визначено педагогічні умови виховання толерантності, критерії та рівні сформованості толерантності. Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити такі висновки:

1. Виховання учнів та молоді в полікультурному середовищі є актуальним питанням сучасної педагогічної теорії і практики в умовах нової освітньої ситуації, для якої характерне посилення етнізації змісту освіти, зростання ролі мови навчання та ідей народної педагогіки. Полікультурний простір має безліч можливостей для виховання толерантності, оскільки в теорії полікультурної освіти головне місце надається толерантності, як принципу взаємовідносин між людьми різних національностей та культур.
2. На підставі аналізу філософських, соціологічних, психолого-педагогічних джерел ми розглядаємо толерантність у чотирьох аспектах - як людську чесноту: мистецтво жити в світі різних людей та ідей, здатність мати права і свободи, при цьому, не порушуючи прав і свобод інших людей; як активну життєву позицію на основі визнання іншого; як відношення до людей: прийняття іншої людини такою, якою вона є, визнання багатовимірності і самобутності будь-якої культури, прийняття норм та правил, відмову від зведення різноманіття до одноманітності або переваги якоїсь однієї точки зору і позиції, розуміння і прийняття традицій, цінності і культури представників іншої національності і віри; як якість особистості молодшого школяра, оскільки це є стійка властивість, що визначає характерну поведінку, діяльність і мислення.

Також було сформульовано ключове поняття нашого дослідження „толерантність молодшого школяра”, яке ми визначаємо як потребу й готовність учня початкових класів до конструктивної взаємодії з однолітками незалежно від національної, соціальної, релігійної приналежності; прийняття, розуміння та інтерес до культури і традицій різних народів.

3. Характерними віковими особливостями вияву толерантності у молодших школярів є відвертість, справедливе відношення до іншого, а також вираження співчуття і бажання надати допомогу. Відвертість у молодших школярів виявляється вибірково, разом зі справедливістю у відносинах між ними. Учням властиві відносини за принципом панування-підкорення і завуальованого керівництва, співчуття і бажання надати допомогу іншому виявляються не завжди. Молодшим школярам властива слабка довільність поведінки, емоційність, імпульсивність, невміння контролювати свої дії, що нерідко призводить до небажаних наслідків у відносинах між однолітками.

Музичне мистецтво відкриває учням еталони терпимого відношення до іншої людини. У сприйманні музичного мистецтва і в процесі виконавської діяльності відбувається прийняття автора або героя твору, а також ідеї однолітка при позитивному її оцінюванні. Учень має нагоду виразити співчуття автору, герою твору або однолітку, на основі чого виникає бажання надати допомогу однолітку у виконавській діяльності. Перенесення таких відносин у сферу реальних взаємостосунків виховує у молодших школярів толерантність.

4. Для виявлення рівнів сформованості толерантності у молодших школярів було виділено такі критерії та показники:
- когнітивно-культурологічний, у межах якого з’ясовували наскільки учні обізнані з культурою та традиціями народів Криму, чи мають вони уявлення про „толерантну” та „інтолерантну” поведінку, чи усвідомлюють особливості етнічної та регіональної культури; тотожність зі своєю етнічною спільнотою та соціокультурним простором регіону; наявність знань про культуру та традиції народів Криму;

- емоційно-ціннісний, що виявляв здатність молодших школярів сприймати і розуміти музичні твори свого та інших народів, емоційно відгукуватися на почутий музичний твір: емпатія, толерантне відношення (єдність з іншими,  рівноправність між  учнями, готовність надавати вербальну чи практичну співдію однолітку), поважне відношення до культури та традицій різних народів, адекватність сприймання і виявлення емоційного відношення до музичних творів різних національностей;

- поведінковий: уміння будувати відносини та дії в різних етноконтактних ситуаціях, дивергентність, мобільність поведінки та соціальна активність.

На підставі визначених критеріїв і показників було виявлено рівні сформованості толерантності: високий, достатній, середній, низький.

5. У ході експериментально-дослідницької роботи було визначено педагогічні умови виховання толерантності молодших школярів: впровадження в навчально-виховний процес початкової школи методики виховання толерантності, яка була спрямована на ознайомлення з музикою та традиціями різних народів, та включала методи і прийоми, що сприяють вихованню толерантності молодших школярів на уроках музики; виховання таких якостей особистості молодшого школяра як єдність з іншими, турбота про іншу людину і справедливість у відносинах між людьми; формування еталонів розуміння однією людиною іншої.
6. Розроблена методика виховання толерантності молодших школярів на уроках музики включала чотири взаємопов’язаних етапи: адаптаційно-ознайомлювальний, етап набуття практичного досвіду, продуктивно-моделювальний, оцінно-регулятивний. У процесі роботи на кожному з етапів за трьома напрямами: інформаційним, емоційним, поведінковим, переслідували конкретну мету, реалізовували певні педагогічні умови, добирали відповідні методи та прийоми роботи. На кожному етапі експерименту враховували вікові особливості молодших школярів, більше уваги приділяли одному з видів музичної діяльності, так, наприклад першокласники на уроках музики знайомилися з культурою та традиціями народів Криму, багато часу відводилося слуханню музики, молодші школярі брали участь в ігровій програмі „Не маєш друга – шукай, а знайшов – тримай”; а в другому класі увага учнів акцентувалася на вокально-хоровій діяльності, було розроблено цикл музичних свят „Я родом з Криму”, відвідування концертів, проведено серію ігор-тренінгів, учні брали участь у моделюванні і розв’язанні проблемних ситуацій; третьокласники демонстрували свої творчі здібності та займалися імпровізацією, для них було розроблено цикл уроків серії „Виховання культури толерантності”, вони знайомилися з народними іграми, танцями та піснями; а вже в четвертому класі молодші школярі більше уваги приділяли театралізованій діяльності, брали участь у колективній творчій справі „Культура світу”, відвідували фестивалі народної творчості.

7. Ефективність педагогічних умов і запропонованої методики підтверджується виявленою тенденцією до збільшення кількості респондентів за високим та достатнім рівнями і зменшення за середнім та низьким рівнями в учнів експериментального класу. Так, значно підвищилася кількість учнів, які перебували на високому та достатньому рівнях, і зменшилася кількість респондентів, які виявили середній та низький рівні.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів даної проблеми. Поглибленого вивчення вимагають питання виховання толерантної поведінки учнів середнього і старшого шкільного віку, розробки ефективних шляхів і методів розвитку емоційної сфери школярів у процесі знайомства з різними видами мистецтва, вдосконалення методики виховання школярів засобами музики.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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