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Актуальність дослідження. Розбудова України як незалежної, суверенної держави актуалізує виховання громадянина-патріота, здатного жити й працювати в умовах демократії, забезпечувати соборність України, відчувати постійну відповідальність за себе, свій народ, країну, прагнути здійснити вагомий внесок у реформаторські процеси. Пріоритетність вищезазначеного відображена в офіційно-нормативних документах, а саме: „Державній національній програмі „Освіта” (Україна ХХІ століття)”, „Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності”, „Національній доктрині розвитку освіти” та ін.

Разом з тим, у значної частини молоді спостерігаються прояви апатичного ставлення до суспільно-політичних процесів, пасивної громадянської позиції, пов’язаної зі зростанням злочинності, нехтуванням загальнолюдськими моральними цінностями, неприйняттям духовних ідеалів, що свідчить про необхідність посилення уваги всіх інституцій держави до формування громадянської компетентності учнівської молоді.

Актуальність теми дослідження обумовлена загостренням протиріч між об’єктивною необхідністю формування громадянської компетентності старшокласників і недостатньою розробленістю теоретичних основ означеної проблеми, між процесами саморозвитку особистості й системою традиційного виховання, спрямованого на єдині стандарти її формування.

Аналіз  наукової  літератури  дозволив  визначити,  що т еоретичним

підґрунтям проблеми дослідження є:


– концептуальні засади формування громадянськості як провідної риси особистості обґрунтовано в працях Г. Ващенка, М. Грушевського, А. Макаренка, Г. Сковороди, В. Сухомлинського, Лесі Українки, Т. Шевченка та ін.;

– обґрунтування проблеми виховання громадянина здійснено Б. Ананьєвим, Л. Божович, І. Бехом, М. Левітовим;

– гуманістичні засади громадянського виховання широко розкрито в працях І. Беха, О. Дем’янчук, О. Пометун, В. Сухомлинського та ін.;

– питання компетентнісного підходу щодо громадянського виховання представлено в роботах С. Бондар, І. Єрмакова, О. Жирун, М. Михайліченка, Л. Омельченко, О. Пометун, Д. Пузікова, Т. Смагіної та ін.;

– форми організації громадянського виховання в навчально-виховному процесі широко розкрито в дослідженнях П. Кендзьора, М. Михайліченка, Л. Рехтети, Т. Смагіної, Т. Швець;

– деякі аспекти формування громадянської компетентності особистості висвітлено в працях І. Бойко, П. Кендзьора, О. Кучер, М. Михайліченка, С. Позняк, О. Пометун, Т. Смагіної та ін.;

– сутність, зміст, форми й методи громадянського виховання розкрито в працях П. Ігнатенко, Н. Косарєвої, В. Поплужного, В. Сухомлинського, К. Чорної.

Значну увагу проблемі формування громадянських цінностей особистості приділяли й видатні зарубіжні дослідники: К. Аллер (Франція), С. Бірзеа (Румунія), О. Бондаревська (Росія), Х. Бруннер (США), Ф. Ваніскотт (Франція), Р. Вельдхус (Нідерланди), О. Газман (Росія), Т. Гарсіа (Нікарагуа), А. Гаязів (Росія), У. Дуаз (Бельгія), Т. Заславська (Росія), Дж. Кін (Велика Британія), В. Караковський (Росія), Х. Кнауф (Німеччина), Л. Кузнецова (Росія), Д. Кур (Німеччина), Д. Локк (Велика Британія), А. Маслоу (США), Р. Мошер (США), В. Пастухов (Росія) та ін..

Проведений аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що проблема формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи ще не була предметом окремого педагогічного дослідження.

Усвідомлення об’єктивної потреби пошуку шляхів підвищення ефективності формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи та недостатня розробленість цієї проблеми в сучасній науковій парадигмі обумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою радою Слов’янського державного педагогічного університету (протокол № 11 від 05.07.2007 р.) й узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 10 від 23.12.2008 р.), входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету як складова частина комплексної наукової теми „Гуманізація навчально-виховного процесу” (протокол № 3 від 28.11.2002 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови ефективного формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1. На підставі аналізу наукової літератури з’ясувати сутність і зміст понять „компетентність”, „громадянська компетентність”.

2. Охарактеризувати зміст і структурні компоненти громадянської компетентності старшокласників.

3. Уточнити критерії та рівні сформованості громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

4. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

5. Експериментально перевірити педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

Об’єкт дослідження – процес формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої 

загальноосвітньої школи.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

Для розв’язання поставлених завдань на різних етапах експериментальної роботи було використано такі методи дослідження:

– теоретичні: аналіз науково-методичної літератури та шкільної практики з питань формування громадянської компетентності;

– емпіричні: анкетування, тестування, співбесіда, експертна оцінка для виявлення рівня сформованості громадянської компетентності старшокласників;

– педагогічний експеримент: використовувався для перевірки ефективності визначених нами педагогічних умов, за яких відбувається якісне формування громадянської компетентності старшокласників;

– методи математичного аналізу: метод Стьюдента для встановлення кількісних показників і якісного аналізу емпіричних даних сформованості громадянської компетентності старшокласників.

Наукова новизна полягає в тому, що:

– уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи (використання виховного потенціалу навчальних предметів щодо формування громадянської компетентності старшокласників; позаурочна та позакласна виховна робота як засіб формування громадянської компетентності старшокласників; вибір оптимальних форм, методів взаємодії сім’ї, школи, громадськості в процесі формування громадянської компетентності старшокласників); 

– уточнено сутність і зміст понять „компетентність”, „громадянська компетентність”;

– уточнено та науково обґрунтовано зміст і структурні компоненти громадянської компетентності старшокласників; 

– уточнено критерії для визначення рівня сформованості громадянської компетентності старшокласників;

– з’ясовано шляхи формування громадянської компетентності старшокласників, що реалізуються на констатувальному та формувальному етапах дослідження;

– розроблено цілісний діагностичний інструментарій визначення рівня сформованості громадянської компетентності учасників навчально-виховного процесу;

– подальшого розвитку набули міжпредметні та міжгалузеві підходи до формування громадянської компетентності старшокласників середньої загальноосвітньої школи.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення дисертації доповнюють вітчизняне педагогічне знання й можуть слугувати для подальшої наукової розробки проблеми формування громадянської компетентності, а також сприяють його використанню для розробки навчальних посібників, спецкурсів і методичних рекомендацій щодо формування громадянської компетентності старшокласників. Матеріали дослідження можуть бути реалізовані в системі післядипломної підготовки та перепідготовки педагогічних працівників, під час організації навчально-виховного процесу середніх загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій тощо. 

Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Добропільського НВК „Спеціалізована школа І–ІІІ ступенів № 4 з поглибленим вивченням окремих предметів – дошкільний навчальний заклад” (довідка про впровадження № 286 від 10.10.2011 р ), Донецького багатопрофільного ліцею № 125 „Престиж” (довідка про впровадження № 124 від 08. 02. 2011 р.), Лінгвістичної гімназії ім. Т.Г. Шевченка Ужгородської міської ради Закарпатської області (довідка про впровадження № 32 від 22.02.2011 р. ), Гімназії м. Ужгорода (довідка про впровадження № 217 від 22.02.2011 р.).

Особистий внесок автора в роботах, написаних у співавторстві полягає в обґрунтуванні шляхів формування громадянської компетентності старшокласників під час вивчення предмету фізична культура; розгляді здоров’язбережувальної компетентності як однієї з умов формування людини-громадянина. 

Апробація результатів дисертації Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднено на науково-практичних  конференціях різного рівня – Міжнародних: „Компетентнісно орієнтована освіта: досвід, проблеми, перспективи” (Донецьк, 2008); „Психолого-педагогічні засади профільного навчання та профорієнтаційної роботи: досвід,  проблеми, перспективи” (Донецьк, 2010); „Глухівські наукові читання – 2011” (Глухів, 2011); на ХІ Міжнародному фестивалі „Педагогіка ХХІ століття” (Одеса, 2011); під час участі в україно-словацькому семінарі-навчанні „Європа в школі” (Україна-Словаччина, 2010, 2011); –Всеукраїнських: „Володимир Сосюра і сучасність” (Слов’янськ, 2006); обласній науково-практичній Інтернет-конференції „Профільне навчання і допрофесійна підготовка старшокласників Донеччини” (Донецьк, 2009, 2010).

Положення та висновки дисертації обговорювалися й дістали позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету впродовж 2008 – 2011 рр.

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено у 15 публікаціях (з них 13 – одноосібні), зокрема: 5 ‑ у провідних наукових фахових виданнях, 5 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 стаття в інших виданнях, 4 – методичних посібника.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаної літератури (169 найменувань), 5 додатків. Загальний обсяг роботи становить 324 сторінки, із них 216 сторінок основного тексту, який містить 9 таблиць, 13 рисунків.

 ВИСНОВКИ

Компетентнісний підхід до процесу навчання й виховання старшокласників є складною й динамічною сукупністю загальних принципів, цілей, змісту, механізмів і дій, спрямованих на досягнення учнями певного результату за мінімальних витрат часу й зусиль.

1. На підставі аналізу наукової літератури з’ясовано сутність і зміст понять „компетентність”, „громадянська компетентність”. 

Під „компетентністю” розуміємо загальну здібність особистості, що ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, схильностях, набутих завдяки навчанню. 

Під поняттям „громадянська компетентність” розуміємо здатність, спроможність особистості бути громадянином незалежної держави; активно, відповідально й ефективно реалізовувати громадянські права й обов’язки, бути готовим до компетентної участі в громадському житті.

2. Охарактеризовано зміст і структурні компоненти громадянської компетентності старшокласників. Доведено, що структура громадянської компетентності старшокласників є єдністю чотирьох компонентів, а саме:

– соціального – здатність адекватно оцінювати системи суспільних цінностей на основі знань про неї, визначати свою позицію щодо неї, виявляти та стверджувати себе в різних життєвих ситуаціях, свідомо виконувати норми й правила, прийняті в суспільстві; сприяння соціальному єднанню та справедливості;

– політико-правового – здатність орієнтуватися в проблемах сучасного суспільно-політичного життя в Україні, захищати власні інтереси, права й свободи інших людей, якісно виконувати громадянські обов’язки, використовувати способи діяльності й моделі поведінки, що відповідають чинному законодавству;

– економічного – сукупність здатностей, що обумовлюють успішність функціонування людини як суб’єкта економічних відносин, зокрема як споживача товарів та послуг та „продавця” власної робочої сили;

– полікультурного – здатність особистості жити й діяти в багатокультурному середовищі, розуміти несхожості людей, поважати їхню мову, релігію, історію, культуру, традиції, дбайливо ставитися до національних цінностей.

3. Уточнено критерії та рівні сформованості громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи.

3.1. За результатами проведеної роботи нами визначено три критерії сформованості громадянської компетентності старшокласників:

– мотиваційно-ціннісний –  ставлення до: людини та людства; фізичного життя й здоров’я; Батьківщини і її народу; Конституції України, державної влади, символів державності; української історії, літератури, культури, мови, традицій; народів інших держав, їх історії, мови, культури, традицій; громадянського суспільства та його проблем тощо.

– когнітивний – знання щодо: громадянської компетентності та її функцій; держави і влади, форм і способів взаємодії з владними структурами; громадянського суспільства, його інститутів, складових миру й гармонії в суспільстві; прав і свобод людини й громадянина та механізмів їх захисту тощо.

– діяльнісно-процесуальний – уміння: орієнтуватися у проблемах сучасного суспільно-політичного життя та визначати власну позицію щодо їх розв’язання; реалізовувати на практиці та захищати демократичні цінності; громадянські права та свободи людини й громадянина; брати участь у громадській діяльності; діяти в умовах полікультурності; вільно володіти українською мовою.

3.2. Уточнено рівні сформованості громадянської компетентності старшокласників: 

– високий рівень характеризується якісною сформованістю всіх структурних компонентів громадянської компетентності старшокласників, що створює найкращі умови для забезпечення успішності їх політичної активності та мобільності, відповідності їх життєдіяльності правовим нормам, що встановлено державою;
– достатній рівень передбачає обсяг знань, умінь і навичок учнів, що є достатнім для окремої громадянської дії, громадянської активності, інтеграції в суспільне життя, але потребує подальшого вдосконалення й систематизації;

– середній рівень характеризується несистемністю, фрагментарністю, нестабільністю сформованих показників громадянської компетентності та їх невизначеністю, непослідовністю, здатністю до виконання лише окремих завдань навчання й виховання;

– низький рівень обумовлюється недостатньою сформованістю більшості компонентів громадянської компетентності, відсутністю уявлень щодо норм та вимог суспільства щодо виявів громадянської компетентності, низьким ступенем усвідомлення суспільних проблем і своєї ролі в їх вирішенні, практичною відсутністю виявів громадянської активності й відповідальності.

4. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи, а саме:

– використання виховного потенціалу навчальних предметів щодо формування громадянської компетентності (пріоритетна роль активних й інтерактивних методів навчання й виховання, що покликані формувати в особистості мотиваційно-ціннісні, когнітивні та діяльнісно-процесуальні норми, що характеризують громадянську компетентність старшокласників);

– позаурочна та позакласна виховна робота як засіб формування громадянської компетентності старшокласників (залучення школярів до багаточинникових сфер соціальних відносин, різноманітної суспільно-корисної діяльності; проведення власних досліджень різних аспектів життя суспільства; залучення до діяльності учнівського самоврядування, проектна виховна діяльність);

– вибір оптимальних форм, методів взаємодії сім’ї, школи, громадськості у процесі формування громадянської компетентності старшокласників (ґрунтується на колективних, індивідуальних, групових формах роботи, надає можливості створити сприятливі умови ефективного формування громадянської компетентності учнів).

5. Експериментально перевірено педагогічні умови формування громадянської компетентності старшокласників у навчально-виховному процесі середньої загальноосвітньої школи. 

Показники високого й достатнього рівнів сформованості громадянської компетентності старшокласників під час впровадження педагогічних умов у експериментальній групі збільшилися з 35 % до 53,3 % (на 18,3 %), кількість учнів із середнім і низьким рівнем зменшилася з 41,7 % до 33,4 % (на 8,3 %) та з 23,3 % до 13,3 % (на 10 %) відповідно. У контрольній групі високий і достатній рівень громадянської компетентності старшокласників збільшився з 20 % до 25 % (на 5 %), середній рівень – з 28,3 % до 31,7 % (на 3,4 %), а кількість старшокласників з низьким рівнем зменшилася з 51,7 % до 43,3 % (на 8,4 %). В експериментальній групі кількість старшокласників із вищим і достатнім рівнем громадянської компетентності зросла на 13,3 % більше, ніж у контрольній. 

Отже, отримано позитивну динаміку рівнів сформованості громадянської компетентності старшокласників, що свідчить про ефективність запропонованих нами педагогічних умов.

Дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів проблеми дослідження. Предметом уваги подальших наукових пошуків може бути визначення специфіки й функцій громадянської компетентності старшокласників середньої загальноосвітньої школи та підготовка педагогів до процесу формування громадянської компетентності.
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