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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В Декларации прав ребенка от 20 ноября 1959 года указано, что ребенок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании; ему необходимо расти в атмосфере моральной и материальной обеспеченности, а на обществе и на органах публичной власти должна лежать обязанность осуществлять особую заботу о детях, не имеющих семьи (принцип 6). Реализации приведенных положений международного законодательства служит институт усыновления. Однако, как показывает судебная статистика, усыновление не всегда отвечает интересам детей. Так, по данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, ежегодно судами выносится около 500 решений об отмене усыновления1. В последние годы стали нередки конфликты, в том числе и на международном уровне, обусловленные проблемами усыновления российских детей иностранными гражданами.
Несмотря на парадоксальность ситуации, институт отмены усыновления стоит на страже интересов ребенка, поскольку позволяет прекратить отношения по усыновлению в случае, если они неблагоприятно сказываются на условиях жизни, здоровье ребенка, его правах и интересах в целом. Учитывая важность этого социального института, вопрос о возможности отмены усыновления российский законодатель отнес к исключительной компетенции судов общей юрисдикции. Именно суду как органу власти уполномоченному от имени Российской Федерации осуществлять правосудие в сфере гражданского судопроизводства, действующим законодательством предоставлено право в интересах ребенка определить его дальнейшую судьбу, приняв соответствующее решение по делу об отмене усыновления. При этом законодатель, наделив суд столь важным
1 См.: за 2014 г. // Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ. URL: за 2015 г. // Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ. URL: ; за первое полугодие 2016 г. // Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ. URL: 79&item=3577 (дата обращения: 05.02.2017).
полномочием, достаточно скупо регламентирует порядок судопроизводства по делам об отмене усыновления. Не восполняет в полной мере отсутствие законодательных требований к порядку рассмотрения и разрешения дел этой категории и судебная практика. На сегодняшний день отдельные моменты производства по делам об отмене усыновления частично разъясняются в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 20 апреля 2006 года № 8 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей». Однако эти разъяснения не имеют комплексного характера, позволяющего представить полную картину производства по делу об отмене усыновления, а некоторые пункты указанного постановления лишь дублируют нормы действующего законодательства. Сложившаяся ситуация отрицательно сказывается на правоприменительной деятельности не только судов, но и других участников гражданского процесса, придавая особую актуальность исследуемой проблеме как в теоретическом, так и в практическом аспектах.
Степень научной разработанности темы. В современной процессуальной науке отсутствуют комплексные исследования по данной проблеме. Как правило, ученые как в области семейного, так и в области гражданского процессуального права, занимаясь исследованием института усыновления, затрагивают отдельные вопросы института отмены усыновления. Частично проблемами института отмены усыновления в гражданском процессе в своих работах занимались З.З. Алиева, О.С. Батова, Е.В. Буянова, Г.И. Вершинина, Т.М. Цепкова и другие. Однако фундаментальных исследований института отмены усыновления в науке гражданского процессуального права не проводилось. Более того, до настоящего времени не сложилось единого мнения ученых о правовой природе дел об отмене усыновления: этот вопрос на протяжении десятков лет является дискуссионным в науке гражданского процесса.
Указанные обстоятельства, а также особая социальная значимость института отмены усыновления, необходимость выработки научно-обоснованных предложений по совершенствованию гражданского процессуального законодательства, регламентирующего судопроизводство по делам об отмене усыновления, предопределили выбор темы исследования.
Целями исследования являются определение правовой природы дел об отмене усыновления; выработка научно-обоснованных предложений
по совершенствованию действующего гражданского процессуального законодательства путем разработки проекта норм Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих порядок рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления.
Для достижения обозначенных целей были поставлены следующие задачи:
провести исследование категории отмены усыновления как института гражданского процессуального права;
проанализировать характер института отмены усыновления в гражданском процессе;
определить предмет защиты по делам об отмене усыновления в суде;
выявить особенности способов защиты прав (интересов) в исковом и особом производстве применительно к делам об отмене усыновления;
рассмотреть институт отмены усыновления с точки зрения такого научного направления, как хронодискретное моногеографическое сравнительное правоведение, для определения динамики развития данного института и направления дальнейшего совершенствования действующего законодательства в этой сфере;
исследовать сущность, предпосылки, структуру правоотношений, складывающихся между участниками процесса при рассмотрении и разрешении дел об отмене усыновления в суде и выявить специфику таких правоотношений;
изучить институт отмены усыновления в гражданском процессе с точки зрения особенностей производства по делам об отмене усыновления в разрезе отдельных стадий гражданского процесса: возбуждения производства по делу, подготовки дела об отмене усыновления к судебному разбирательству, рассмотрения и разрешения таких дел по существу, исполнения судебных решений об отмене усыновления;
на основе результатов проведенного исследования сформулировать рекомендации по совершенствованию действующего гражданского процессуального законодательства и разработать проект норм Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих порядок рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления.
Объектом исследования выступает совокупность общественных отношений, возникающих в процессе рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления в суде, а также при исполнении судебных решений об отмене усыновления.
Предмет исследования составляют общепризнанные принципы, нормы международного права, нормы материального и процессуального права Российской Федерации, постановления высших судебных органов Российской Федерации, а также Европейского Суда по правам человека, правоприменительная практика, научные изыскания по изучаемой проблематике.
Методологическую основу исследования составляют как методы научного познания, так и специально-юридические.
Использование диалектического метода познания способствовало анализу различных научных подходов к решению проблемных вопросов института отмены усыновления. Благодаря применению логического метода в работе сформулированы основные теоретические положения исследования на основе анализа научного материала и законодательной базы. На основе метода системного анализа изучены нормы семейного и гражданского процессуального законодательства, прямо или косвенно коррелирующие с институтом отмены усыновления. Применение истори-ко-правового метода позволило определить тенденции развития законодательства об отмене усыновления в нашем государстве в различные исторические периоды. Метод правового моделирования позволил спроектировать особенности рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления в разрезе дел искового и особого производства.
Формально-юридический и формально-логический методы применя
лись при анализе действующего законодательства РФ в целях более глу
бокого изучения технико-юридической стороны построения гражданских
процессуальных норм и расположения их в главах ГПК РФ. С помощью
нормативно-логического метода вскрыты соответствующие проблемы
в правовом регулировании института отмены усыновления
в гражданском процессе и сформулированы основные рекомендации по совершенствованию действующего гражданского процессуального законодательства.
Теоретическую основу исследования составили достижения науки, отраженные в работах теоретиков права: А.М. Васильева, В.Б. Исакова, В.Н. Крылова, Н.И. Матузова, А.В. Малько, А.В. Погодина, И.М. Погребного и других.
Положения настоящего исследования основаны на достижениях уче
ных-процессуалистов: С.Н. Абрамова, З.З. Алиевой, Т.Т. Алиева,
В.В. Аргунова, С.Ф. Афанасьева, И.П. Баклановой, О.С. Батовой,
О.А. Бахаревой, Е.В. Буяновой, Д.Х. Валеева, Г.И. Вершининой,
М.А. Викут, А.А. Демичева, А.А. Добровольского, Т.И. Естифеевой,
В.М. Жуйкова, Н.Б. Зейдера, О.В. Исаенковой, А.Н. Кузбагарова,
Н.В. Ласкиной, А.А. Мельникова, Л.М. Мокроусовой, Г.Л. Осокиной,
Н.А. Рассахатской, И.В. Решетниковой, А.К. Сергун, Т.В. Соловьевой,
Н.В. Тихоньковой, Е.А. Трещевой, А.Ю. Угренева, А.Ю. Францифорова,
Т.М. Цепковой, А.В. Чекмаревой, Н.А. Чечиной, Д.М. Чечота,
В.Н. Щеглова, В.В. Яркова и других.
С учетом комплексного подхода к исследованию проблемы института
отмены усыновления в работе использовались труды ученых различных
отраслей права, и прежде всего специалистов в области семейного права:
Г.И. Абраменко, М.В. Антокольской, Н.И. Батуриной, Ю.Ф. Беспалова,
К.Ю. Бородич, В.А. Бочарова, М.В. Громоздиной, А.З. Дзугаевой,
С.А. Ивановой, О.Ю. Ильиной, В.Л. Кабанова, А.Е. Казанцевой,
Н.Г. Кеповой, Е.Ю. Князевой, И.Г. Король, Н.В. Кравчук,
И.М. Кузнецовой, О.Ю. Кузнецовой, Н.В. Летовой, А.Г. Малиновой,
О.Г. Миролюбовой, А.М. Нечаевой, Э.А. Петуховой, Л.Б. Прудниковой,
Л.М. Пчелинцевой, Л.Г. Рот, Ю.П. Свит, Е.А. Татаринцевой,
Е.Э. Терещенко, Т.В. Ткаченко, О.С. Турусовой, Т.Б. Фабричной и других.
Нормативной основой исследования являются международно-правовые нормы, нормы российского гражданского процессуального законодательства, семейного законодательства, законодательства об исполнительном производстве, а также некоторые положения гражданского права зарубежных стран. В работе использовались нормативные акты дореволюционного и советского периода.
Эмпирическую основу исследования составили постановления Европейского Суда по правам человека, Верховного Суда Российской Федерации, материалы опубликованной и неопубликованной судебной практики. В диссертации также использовались статистические данные о результатах деятельности районных судов по делам об отмене усыновления, размещенные на официальном сайте Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в науке гражданского процессуального права на основе комплексного исследования института отмены усыновления с процессуальной точки зрения определена правовая природа дел об отмене усыновления, выявлены и научно обоснованы особенности
отдельных стадий гражданского процесса по делам об отмене усыновления, требующие отражения в действующем гражданском процессуальном законодательстве.
На базе совокупного анализа норм действующего законодательства и судебной практики по этой категории дел, изучения теоретического материала в работе предложены пути совершенствования действующего законодательства, направленные на устранение существующих проблем в правоприменительной практике, и разработан проект изменений действующего законодательства в части регламентации судопроизводства по делам об отмене усыновления.
Научную новизну исследования выражают следующие основные положения, выносимые на защиту:
1. На основе рассмотрения историко-правовых особенностей развития института отмены усыновления в нашем государстве с точки зрения хро-нодискретного моногеографического сравнительного правоведения и с учетом межотраслевого, комплексного характера, категория дел об отмене усыновления является правовым институтом гражданского процессуального права, требующим сосредоточения в специализированном нормативном акте – ГПК РФ, поскольку рассматриваемая категория представляет собой совокупность именно гражданских процессуальных норм, регламентирующих порядок рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления, но находящихся как в ГПК РФ, так и в СК РФ.
2. Определенную специфику имеет такая предпосылка возникновения гражданских процессуальных правоотношений, как гражданская процессуальная правосубъектность усыновленного, поскольку она будет иметь значение для возникновения таких правоотношений только в случае достижения им четырнадцатилетнего возраста. Однако и после достижения этого возраста, несмотря на то, что законодателем предусмотрено две формы участия усыновленных детей в гражданском процессе по делам об отмене усыновления в зависимости от возраста, по сути, для них возможна всего одна форма участия в процессе – через законных представителей.
3. Сформулировано авторское определение понятия «гражданские процессуальные отношения, складывающиеся при рассмотрении и разрешении дел об отмене усыновления», под которыми понимаются урегулированные процессуальными нормами ГПК РФ и СК РФ отношения, складывающиеся между судом, с одной стороны, и усыновленным ребен-
ком, усыновителями, прокурором, органом опеки и попечительства и иными участниками процесса, с другой стороны, по поводу правильного и своевременного рассмотрения и разрешения дела об отмене усыновления с целью защиты нарушенных (оспариваемых) прав и охраняемых законом интересов ребенка, особенности содержания которых обусловлены основаниями к отмене усыновления.
4. В целях обеспечения реализации прав российских детей, усыновленных иностранными усыновителями, на обращение в суд с заявлением об отмене усыновления предлагается расширить круг лиц, перечисленных в ст. 142 СК РФ, включив в их число должностных лиц консульских учреждений Российской Федерации, в которых указанные дети состоят на учете до достижения ими совершеннолетия.
5. Констатируется необходимость отнесения дел об отмене усыновления к делам особого производства, что внесет определенность в процессуальный статус усыновленного ребенка, органа опеки и попечительства и усыновителя, выступающих на стороне ответчика по таким делам, в распределение бремени доказывания, в решение вопроса о возможности применения примирительных процедур и др. Принимая во внимание, что дела об отмене усыновления могут иметь отдельные признаки дел, рассматриваемых в исковом производстве, которые, однако, не меняют видовую квалификацию дела, предлагается внести дополнения и изменения в ГПК РФ, дополнив его нормами, регламентирующими вопросы подсудности, субъектного состава, других особенностей рассмотрения таких дел в порядке особого производства, расположив их в структуре подраздела IV ГПК РФ, что предполагает распространение на рассматриваемую норму и положений ч. 3 ст. 263 ГПК РФ, означающих возможность рассмотрения дел об отмене усыновления в порядке искового производства, в случае установления наличия спора о праве.
6. Предлагается в предмет доказывания по делам об отмене усыновления в обязательном порядке включать:
- факты, характеризующие личности усыновителя и усыновленного;
факты, характеризующие взаимоотношения между ними не только на период возбуждения производства по делу об отмене усыновления, но и за прошедший период с момента возникновения отношений по усыновлению;
обстоятельства, которые послужили причиной обращения в суд с соответствующим заявлением.
7. Исследование вопроса исполнения судебных решений об отмене усыновления позволило прийти к выводу о том, что такое решение в части преобразования правоотношений по усыновлению, в том числе и по восстановлению правоотношений с родителями ребенка и их родственниками, считается исполненным с момента вступления его в законную силу. Между тем, если прекращение правоотношений по усыновлению не требует каких-либо дополнительных инициатив, то для восстановления правоотношений между ребенком и его родственниками требуется волеизъявление или органа, уполномоченного действовать в интересах ребенка, – суда, или самого ребенка, достигшего дееспособного возраста.
8. Учитывая роль суда в делах об отмене усыновления, предлагается предоставить суду еще до разрешения дела об отмене усыновления по существу, по аналогии со ст. 73 СК РФ, право вынесения решения об отобрании ребенка и немедленном его исполнении. В случае отсутствия необходимости в отобрании ребенка по ходу рассмотрения дела об отмене усыновления до момента вынесения решения по делу представляется целесообразным представить сторонам возможность добровольного исполнения судебного решения в течение шести месяцев с даты вынесения решения.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования содержится в новых теоретических выводах и положениях, касающихся категории отмены усыновления как института гражданского процессуального права; предмета защиты по делам об отмене усыновления в суде; правовой природы дел об отмене усыновления. В работе проанализированы последствия неурегулированности отдельных процессуальных моментов при возбуждении дел об отмене усыновления, подготовки их к судебному разбирательству, рассмотрению и разрешению по существу, предложены пути их разрешения.
Сделанные в диссертации выводы и предложения могут послужить основой для совершенствования действующего законодательства, а также для анализа практической деятельности и особенностей взаимодействия участников судопроизводства по делам об отмене усыновления. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в дальнейших теоретических исследованиях, в учебной и научно-практической деятельности, в частности при подготовке учебно-методических материалов, при проведении занятий по курсу «Гражданский процесс», в препо-
давании спецкурса «Процессуальные особенности рассмотрения и разрешения отдельных категорий гражданских дел» в Вузах, на курсах повышения квалификации практических работников. Разработанные рекомендации могут применяться в практической деятельности органов опеки и попечительства.
Апробация результатов исследования. Диссертация прошла обсуждение на кафедре гражданского процесса ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» и была рекомендована ею к защите. Основные результаты и выводы диссертационного исследования изложены автором в девяти статьях, четыре из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации и рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских исследований.
Отдельные положения исследования нашли отражение в докладах диссертанта на международных, всероссийских конференциях, в том числе: V Международной научно-практической конференции студентов, бакалавров, магистрантов и аспирантов «Конституционные основы и международные стандарты гражданского судопроизводства: история, современное состояние и пути совершенствования» (Саратов, 16-17 мая 2014 г.); II Всероссийской научной студенческой конференции «Молодежный форум: юридические науки» (Коломна, 27 ноября 2015 г.); III Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы развития гражданского права и гражданского процесса на современном этапе» (Краснодар, 18 февраля 2016 г.); III научно-практической конференции «Актуальные проблемы гражданского, арбитражного, административного процесса и исполнительного производства» (Тамбов, 25 марта 2016 г.); II Международной научно-практической конференции «Наука современности: достижения, открытия, исследования» (Санкт-Петербург, 25 августа 2016 г.).
Структура диссертационного исследования определена целями и поставленными задачами. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения, библиографии, приложения, содержащего проект внесения изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «Об исполнительном производстве».
Отмена усыновления как процессуальные правоотношения
Думается следует прежде всего выяснить, что такое субъективное право и законный интерес в контексте института отмены усыновления.
Действующее семейное законодательство, регламентирующее вопросы рассмотрения и разрешения дел об отмене усыновления, достаточно часто оперирует словосочетанием «интересы ребенка». Суть же его содержания раскрывается судебной практикой. Так, Пленум Верховного Суда РФ в Постановлении «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей» под словосочетанием «интересы ребенка» понимает «… создание благоприятных условий (как материального, так и морального характера) для их воспитания и всестороннего развития»1.
Указанное словосочетание в юридической литературе понимается как потребность в создании условий, необходимых для содержания ребенка и благополучного его развития, подготовки к самостоятельной жизни2; как оптимальные и объективные условия проживания, содержания и воспитания ребенка, обеспечивающие его физическое, психическое, нравственное и духовное развитие3; как охраняемые законом потребности ребенка в материальных или духовных благах, обеспечивающих его гармоничное личностное развитие, либо (в зависимости от степени осознания) стремление к достижению этих благ, служащее регулятором деятельности ребенка, его родителей, законных представителей, иных субъектов, уполномоченных государственных органов, а также критерием осуществления и защиты прав участников семейных правоотношений4, и другие.
Приведенные определения понятия «интересы ребенка» имеют более широкое содержание, нежели те, которыми оперирует действующее законодательство, в частности в гл. 11 СК РФ. Это обусловлено тем, что, как отмечают теоретики права, законный интерес – это «…известная «возможность», позволяющая субъекту пользоваться благом, но уже без таких четких границ дозволенного поведения…»1.
В свою очередь, субъективное право толкуется в теории права как гарантируемые законом вид и мера возможного или дозволенного поведения лица. При этом характерной чертой субъективного права является мера поведения, обеспеченная не только законом, но и обязанностями других лиц2. Из этого определения следует, что субъективное право должно быть, во-первых, закреплено в законе, во-вторых, ему должна корреспондировать юридическая обязанность. Следовательно, в качестве предмета защиты по делам об отмене усыновления могут выступать права, которые зафиксированы действующим законодательством. Итак, в случае отмены усыновления в связи с невыполнением усыновителями возложенных на них обязанностей родителей, злоупотреблением этими правами, в частности жестоким обращением с усыновленными, предметом защиты может выступать право ребенка на воспитание, на заботу со стороны усыновителей, на уважение его человеческого достоинства, на всестороннее развитие и т.п.
Тем не менее, как в семейном законодательстве, так и в вышеназванном постановлении Пленума Верховного Суда РФ, при определении прав ребенка имеются оговорки: «если это не противоречит интересам ребенка», «в интересах ребенка»3. Интересна в этом контексте и позиция Верховного Суда РФ. Так, определением от 25 октября 2011 года по делу № 37-В11-5 отменены вынесенные по делу судебные постановления об отказе в отмене удочерения, поскольку суды нижестоящих инстанций, разрешая спор и отказывая в удовлетворении иска супругов к органу опеки и попечительства (представителю усыновленного ими несовершеннолетнего ребенка) об отмене усыновления, исходили из того, что виновное поведение усыновителей не было установлено. Как указал суд вышестоящей инстанции, судам надлежало поставить на обсуждение вопрос, будет ли сохранение данных отношений отвечать интересам несовершеннолетнего ребенка1. Иными словами, суд вышестоящей инстанции фактически рекомендовал судам нижестоящих инстанции при рассмотрении дела об отмене усыновления в первую очередь обращать внимание не на наличие нарушенного права, а на возможность сохранения отношений по усыновлению в интересах ребенка, тем самым, обозначая в качестве предмета защиты по таким делам интересы ребенка.
Подобные точки зрения высказываются и учеными. В частности И.М. Кузнецова еще в 1984 году отмечала, что «…решающим при отмене усыновления является не факт нарушения того или иного условия усыновления, а несоответствия возникших отношений интересам ребенка»2. На это обстоятельство указывает и Г.И. Вершинина, считающая, что суд, исходя из интересов ребенка, устанавливает факты о возможности или невозможности сохранения усыновления3.
В пользу охраняемого законом интереса как предмета защиты по делам об отмене усыновления свидетельствует и тот факт, что каждому праву должна корреспондировать юридическая обязанность. Так, например, СК РФ сконструирован законодателем таким образом, что в нем закреплены права и обязанности родителей, но о юридических обязанностях несовершеннолетних детей речи не идет. В связи с этим невозможно вести речь по делам об отмене усыновления и о защите субъективного права усыновителя, предъявляющего иск к ребенку, поскольку у ребенка нет юридических обязанностей, противопоставляемых праву усыновителя. Следовательно, ребенок не может являться нарушителем этих прав (например, при подаче иска усыновителем в связи с не сложившимися отношениями в семье, обусловленными личными качествами усыновителя и (или) усыновленного).
Порядок возбуждения производства по делам об отмене усыновления
Центральной фигурой всего процесса по делам об отмене усыновления, да и института отмены усыновления в целом, является усыновленный ребенок, специфика процессуального положения которого, по мнению ученых, определяется как своеобразными процессуальными нормами, регламентирующими участие детей в гражданском процессе, так и индивидуальными особенностями каждого ребенка, вовлеченного в судебное разбирательство1.
В зависимости от возраста ребенка, основываясь на выделяемых учеными формах участия несовершеннолетних в гражданском процессе2 применительно к делам об отмене усыновления, в соответствии с положениями ст. 142 СК РФ можно выделить следующие формы участия усыновленных детей в гражданском процессе, в том числе и на стадии возбуждения производства по делу: во-первых, это личное участие в судебном процессе, защита своих прав, свобод и законных интересов несовершеннолетними, начиная с четырнадцатилетнего возраста до достижения совершеннолетия. При этом суду принадлежит право по собственной инициативе привлечь к участию в деле законного представителя такого несовершеннолетнего, что, в этом случае, предполагает участие несовершеннолетнего через своего представителя; во-вторых, это участие законных представителей лиц малолетних, которым еще не исполнилось четырнадцати лет, в целях защиты прав, свобод и законных интересов в гражданском процессе несовершеннолетних указанной возрастной категории.
Первая форма участия усыновленного ребенка в гражданском процессе предполагает возможность самостоятельного обращения в суд с исковым заявлением. При этом, как следует из положений ч. 4 ст. 37 ГПК РФ в совокуп ности со специальной нормой ст. 142 СК РФ, усыновленный ребенок в этом случае наделяется не только правом на обращение в суд с иском, но и как все лица, участвующие в деле, иными гражданскими процессуальными правами и обязанностями, перечисленными в ст. 35 ГПК РФ. С одной стороны, такой подход законодателя заслуживает одобрения. Как отмечается в юридической литературе, снижение возраста для обращения в суд за защитой своих прав связано с тем, что «…нарушение прав ребнка в семье усыновителя настолько существенно затрагивает всю его жизнь, что ребнок должен обладать правом, самостоятельно защищать свои интересы путм непосредственного обращения в суд»1. Однако, с другой стороны, следует согласиться с мнением ученых, считающих, что в настоящее время отсутствует реальный механизм обращения несовершеннолетних детей в суд2. Так, Н.В. Кравчук, основываясь на мнении лиц, занимающихся правозащитной практикой, отмечает, что достаточно часто судьи не принимают во внимание положения ни семейного, ни гражданского процессуального законодательства о возможности самостоятельного обращения в суд ребенка, отказывая таким несовершеннолетним в реализации их права на судебную защиту3. Президиум Верховного Суда РФ также считает, что такую практику судов вряд ли можно признать правильной4.
Действительно, право четырнадцатилетнего усыновленного ребенка на обращение в суд закреплено законодателем, как в нормах семейного права, так и в ГПК РФ. Однако предъявление иска – достаточно сложная процедура, поскольку заявление, представляемое в суд, должно отвечать определенным требованиям, установленным в ст. 131 ГПК РФ, к нему должен быть приложен ряд документов в соответствии со ст. 132 ГПК РФ. Но даже если ребенок справился с написанием искового заявления, то остается открытым вопрос о том, в какой суд ему следует обратиться с учетом правил подсудности (о которых ребенку вряд ли известно). Следует отметить еще один момент, связанный с тайной усыновления. В случае если тайна усыновления сохранена, то реализация права на обращение усыновленного ребенка в суд с иском об отмене усыновления в принципе невозможна. Исходя из приведенных рассуждений, следует поддержать мнение ученых, считающих, что хотя ребенок и является субъектом права на защиту, но из-за отсутствия механизма реализации этого права оно носит декларативный характер1.
В качестве гарантий реализации права несовершеннолетнего ребенка на обращение в суд за защитой своих нарушенных или оспоренных прав или интересов ученые предлагают обеспечивать каждому несовершеннолетнему участнику гражданского процесса, независимо от участия в процессе законных представителей, бесплатную юридическую помощь, например, путем привлечения в процесс адвоката, который специализируется на семейных делах2, путем внесения соответствующих изменений в законодательство об адвокатуре и адвокатской деятельности3.
Еще большую остроту проблема реализации права на обращение в суд усыновленного ребенка приобретает при международном усыновлении, поскольку помимо вышеперечисленных трудностей при предъявлении иска в суд такой ребенок находится в чужой стране с другой языковой и национальной культурой. Решение этой проблемы ученые видят в обеспечении права усыновленного ребенка на беспрепятственное возвращение в Россию за счет бюджетных средств в случае необходимости, а также возможности беспрепятственного обращения усыновленного в консульство или посольство с просьбой о предоставлении защиты1. На сегодняшний день, исходя из анализа действующего законодательства, единственной возможностью для усыновленного ребенка реализовать право на защиту в судебном порядке своих прав и интересов от злоупотреблений со стороны усыновителей является обращение в органы опеки и попечительства или в прокуратуру, поскольку никаких возрастных ограничений для такого рода обращений не предусмотрено
Процессуальные особенности судебного разбирательства по делам об отмене усыновления
Поскольку отношения по усыновлению прекращаются, суд с согласия ребенка, достигшего десятилетнего возраста, вправе решить вопрос о сохранении за ребенком присвоенных ему в связи с его усыновлением имени, отчества и фамилии, а также, в соответствии с действующим законодательством, дать указания органам записи актов гражданского состояния о восстановлении первоначальных сведений о месте и дате рождения ребенка, о его родителях, если эти сведения были изменены по просьбе усыновителей1.
Особым полномочием суда при рассмотрении и разрешении дел об отмене усыновления является также возможность взыскания алиментов с усыновителей, что, по мнению ученых и практиков, является не мерой ответственности усыновителей, а средством защиты интересов детей2. При этом возможность взыскания алиментов с усыновителя не ставится в зависимость от его виновного поведения3. Учитывая, что законодатель обусловил возможность взыскания алиментов интересами ребенка, в науке высказано мнение о закреплении в п. 3 ст. 143 СК РФ не права, а обязанности суда решить вопрос о взыскании алиментов с бывших усыновителей, поскольку алименты взыскиваются исключительно в интересах ребенка, а не в целях воздействия на плательщика1. По общему правилу, установленному семейным законодательством, алименты присуждаются с момента обращения в суд. Однако судебная практика по делам об отмене усыновления в части взыскания алиментов с бывших усыновителей зачастую считает возможным взыскание алиментов только с момента вынесения решения по делу, исходя из того, что усыновленные дети до вынесения решения по делу находились на полном содержании усыновителей и оснований для взыскания алиментов на их содержание со дня подачи искового заявления у суда не имелось2. Пленум Верховного Суда РФ предлагает судам рекомендации по размеру взыскиваемой в твердой денежной сумме алиментов с бывших усыновителей при отмене усыновления, согласно которым такой размер определяется исходя «…из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств»3. В теории семейного права высказываются точки зрения о необходимости взыскания с усыновителей не только алиментов, но и компенсации морального вреда в случае, если усыновителем ребенку были причинены физические и нравственные страдания
Учитывая сказанное, представляется необходимым дополнить ГПК РФ новой статьей, посвященной особенностям принятия решения по заявлению об отмене усыновления, включив в нее норму следующего содержания: «Суд с момента вступления решения в законную силу обязывает бывшего усыновителя выплачивать средства на содержание ребенка в размере, установленном законодательством, за исключением случая отмены усыновления (удочерения) по заявлению родителя (родителей) ребенка.
В случае если усыновителем ребенку были причинены физические и нравственные страдания, суд вправе взыскать с усыновителя в пользу ребенка компенсацию морального вреда».
Нередко в ходе рассмотрения дел об отмене усыновления вскрываются факты жестокого обращения усыновителей с детьми, нарушения их прав и т.д. В таких случаях суд как орган власти, стоящий на защите прав и законных интересов детей, в силу требований законодательства и рекомендаций судебной практики должен информировать об этом правоохранительные органы. Кроме того, суд не вправе допускать безразличного отношения к фактам нарушения прав несовершеннолетних, выявленным при разрешении дел об отмене усыновления, и должен реагировать на них путем вынесения частных определений в адрес соответствующих организаций или должностных лиц в соответствии с ч. 1 ст. 226 ГПК РФ, поскольку указанные акты судов являются «…эффективными средствами укрепления законности и правопорядка, защиты прав и законных интересов граждан, предупреждения право-нарушений»1.
Таким образом, исследование стадии судебного разбирательства по делам об отмене усыновления показало, что особенности правовой природы такой категории дел, ориентированность на интересы усыновленного ребенка налагают определенный отпечаток и на стадию судебного разбирательства по делу, включая реализацию принципов гражданского процесса, выполнение особых задач, поставленных перед судом законодателем, при рассмотрении и разрешении дел об отмене усыновления.
В целях отражения рассмотренных особенностей стадии судебного разбирательства представляется необходимым дополнить подраздел IV. Особое производство ГПК РФ главой 29.1. «Отмена усыновления (удочерения)», в которую наряду с нормами о возбуждении производства по заявлению об отмене усыновления, о подготовке дела к судебному разбирательству включить статью следующего содержания.
Статья «Рассмотрение заявления об отмене усыновления (удочерения)».
1. Заявление об отмене усыновления (удочерения) рассматривается в закрытом судебном заседании в случае удовлетворения судом ходатайства лица, участвующего в деле, ссылающегося на необходимость сохранения тайны усыновления (удочерения).
2. Заявление об отмене усыновления (удочерения) ребенка рассматривается с обязательным участием органа опеки и попечительства, а также прокурора.
3. Суд при рассмотрении заявления об отмене усыновления (удочерения) учитывает мнение усыновленного (удочеренного) ребенка, не достигшего десятилетнего возраста, но способного сформулировать свою точку зрения по вопросу о возможности сохранения отношений по усыновлению. Для решения вопроса о способности ребенка формулировать свою точку зрения суд вправе назначить экспертизу.
Суд проводит опрос усыновленного (удочеренного) ребенка в присутствии педагога (психолога), в обстановке, исключающей влияние на него заинтересованных лиц.
4. Заключение мирового соглашения по заявлению об отмене усыновления (удочерения) не допускается, за исключением случаев возникновения по таким делам споров о праве и рассмотрения дел в порядке искового производства.
5. Суд вправе до вынесения решения по заявлению об отмене усыновления (удочерения) вынести решение об отобрании ребенка и немедленном его исполнении в случае, если оставление ребенка с усыновителями (одним из них) опасно для ребенка вследствие их поведения или по обстоятельствам, от усыновителей не зависящим (психическое расстройство или иное хроническое заболевание, стечение тяжелых обстоятельств и другие).
6. Суд, выявив при рассмотрении заявления об отмене усыновления (удочерения) факты нарушения прав несовершеннолетних, выносит частное определение и направляет его соответствующим организациям или соответ ствующим должностным лицам в порядке, установленном статьей 226 насто ящего Кодекса.
Судебное решение по делам об отмене усыновления и некото рые особенности его исполнения
Ученые призывают суды не забывать о том, что нередко жизненная ситуация ребенка после отмены усыновления (удочерения) становится хуже той, которая была до его усыновления4. Так, если отношения в семье не складываются из-за злоупотребления усыновителями своими правами, уклонения их от выполнения родительских обязанностей, то думается, что суд должен отменить усыновление не по рассматриваемому основанию, а по п. 1 ст. 141 СК РФ. Учитывая, что при принятии решения судом об отмене усыновления по «невиновным» основаниям Пленум Верховного Суда РФ указал судам на необходимость отражения этого обстоятельства в решении по делу, вопрос об определении конкретного основания к отмене усыновления, установления наличия (отсутствия) вины усыновителя в этом является принципиальным, поскольку вина усыновителя является дополнительным правовым последствием негативного характера, а судебное решение об отмене усыновления ограничивает правоспособность усыновителя в части исключения возможности вновь усыновить ребенка.
Как справедливо отмечается в правовой литературе, «…активность суда при разрешении споров о воспитании детей должна достичь максимальных пределов, установленных законом…»2. Таким образом, для достижения поставленных задач на стадии судебного разбирательства по делам об отмене усыновления суд, рассматривающий такое дело, должен максимально использовать все предоставленные ему законом полномочия, исходя из интересов усыновленного ребенка: рассматривать дела с учетом всех юридически значимых обстоятельств и только при наличии надлежащим образом подготовленного и оформленного органами опеки и попечительства заключения по существу спора; назначать необходимые экспертизы по делу, запрашивать и исследовать документы и материалы об усыновлении детей, исследовать другие доказательства, допрашивать свидетелей, педагогов, привлекать в процесс иных специалистов, которые могут оказать практическую помощь при установлении оснований к отмене усыновления, в обязательном порядке заслушивать мнение усыновленного ребенка, способного сформулировать свою точку зрения по вопросу о возможности сохранения отношений по усыновлению.
Решив основную задачу на стадии рассмотрения дела об отмене усыновления, а именно установив основания для отмены усыновления, суд в соответствии с требованиями семейного законодательства на стадии судебного разбирательства должен разрешить еще ряд сопутствующих вопросов, касающихся дальнейшей судьбы усыновленного ребенка. В частности, положениями стонахождении ребенка после отмены усыновления. В зависимости от конкретной ситуации суду предоставлена возможность передать ребенка на воспитание его биологическим родителям или же, если это противоречит интересам ребенка, передать на попечение органу опеки и попечительства. При этом суд не определяет форму устройства ребенка, поскольку это входит в компетенцию органа опеки и попечительства.
Поскольку отношения по усыновлению прекращаются, суд с согласия ребенка, достигшего десятилетнего возраста, вправе решить вопрос о сохранении за ребенком присвоенных ему в связи с его усыновлением имени, отчества и фамилии, а также, в соответствии с действующим законодательством, дать указания органам записи актов гражданского состояния о восстановлении первоначальных сведений о месте и дате рождения ребенка, о его родителях, если эти сведения были изменены по просьбе усыновителей1.
Особым полномочием суда при рассмотрении и разрешении дел об отмене усыновления является также возможность взыскания алиментов с усыновителей, что, по мнению ученых и практиков, является не мерой ответственности усыновителей, а средством защиты интересов детей2. При этом возможность взыскания алиментов с усыновителя не ставится в зависимость от его виновного поведения3. Учитывая, что законодатель обусловил возможность взыскания алиментов интересами ребенка, в науке высказано мнение о закреплении в п. 3 ст. 143 СК РФ не права, а обязанности суда решить вопрос о взыскании алиментов с бывших усыновителей, поскольку алименты взыскиваются исключительно в интересах ребенка, а не в целях воздействия на плательщика По общему правилу, установленному семейным законодательством, алименты присуждаются с момента обращения в суд. Однако судебная практика по делам об отмене усыновления в части взыскания алиментов с бывших усыновителей зачастую считает возможным взыскание алиментов только с момента вынесения решения по делу, исходя из того, что усыновленные дети до вынесения решения по делу находились на полном содержании усыновителей и оснований для взыскания алиментов на их содержание со дня подачи искового заявления у суда не имелось2. Пленум Верховного Суда РФ предлагает судам рекомендации по размеру взыскиваемой в твердой денежной сумме алиментов с бывших усыновителей при отмене усыновления, согласно которым такой размер определяется исходя «…из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств»3. В теории семейного права высказываются точки зрения о необходимости взыскания с усыновителей не только алиментов, но и компенсации морального вреда в случае, если усыновителем ребенку были причинены физические и нравственные страдания4.
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