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ДОДАТКИ

ВСТУП

Актуальність теми. Активізація інвестиційної діяльності в регіонах є важливою передумовою забезпечення їх соціально-економічного розвитку. Механізми і інструменти, що використовуються на регіональному рівні для стимулювання інвестиційних процесів, повинні мати наукове і практичне обґрунтування та сприяти отриманню відповідного ефекту. Значні коливання показників інвестиційної діяльності у динаміці, їх чутливість до кризових явищ, різниця по регіонах та зростання потреби в інвестиційних ресурсах вимагають більш глибокого вивчення залежності між інвестиційним розвитком регіонів і  умовами, що створюються для його забезпечення. 

Найбільше значення для стимулювання інвестиційної діяльності в регіоні має відповідне інфраструктурне забезпечення цього процесу, яке сприятиме скороченню тривалості інвестиційних циклів, покращенню взаємовідносин між учасниками інфраструктури інвестиційної діяльності, збільшенню темпів зростання інвестиційних вкладень у регіональну економіку за рахунок всіх джерел, підвищенню інвестиційної конкурентоспроможності регіонів. Разом з тим підходи до оцінки стану, ефективності інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, його впливу на рух інвестиційних процесів та напрями розвитку потребують уточнення і удосконалення.

Значний внесок у дослідження питань інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені: Асаул А.М. [7; 8; 9], Амоша О.І. [5], Бард В.С. [12; 13], Бєлявцев М.І. [19], Бланк І.А. [21], Богачов С.В. [22], Бутирська І.В. [26], Василенко В.М. [32; 31], Верхоглядова Н.І. [38], Воробйов Ю.Н. [44; 45], Голева О.І. [47], Градов А.П. [156], Гудзь М.В. [52], Данилишин Б.М. [136], Дацій О.І. [ 136], Карімов Г.І. [204], Корецький М.Х. [136], Іохімсен Р. [233], Орловська Ю.В. [205], Пересада А.А. [138; 139], Маслак В.О. [116], Райзберг Б.А. [155], Розенштейн-Родан П. [236], П’язоло Д. [234], Тян Р.Б. [83], Федоренко В.Г. [215], Федько В.П. [216], Хвесик М.А. [136], Шестопалова Л.В. [19], Шканова О.М. [226], Шубін О.О. [227] та інші. 

Аналіз праць вчених показав, що основна увага приділяється окремим учасникам інвестиційної діяльності без урахування їх взаємодії, а системний підхід до оцінки ефективності всієї інфраструктури не застосовується. Також уточнення потребують визначення сутності інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні, виділення його учасників, формування підходів до оцінки і встановлення факторів, що визначають його ефективність, та вибір механізмів щодо його подальшого удосконалення. Отже, необхідність удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах вимагає подальших досліджень, що і обумовило мету, завдання та зміст дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідницьких робіт Донбаської національної академії будівництва і архітектури у рамках тем «Теоретико-методологічні засади інтенсифікації розвитку містообслуговуючої сфери (на прикладі житлово-комунального господарства)» (номер державної реєстрації 0109U003036, виконавець), де автором визначені науково-методичні засади формування механізму інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні; «Розвиток економіки будівництва і міського господарства Донецької області в контексті трансформаційних перетворень в Україні» (номер державної реєстрації 0107U000089, виконавець), в межах якої розроблені пропозиції щодо підвищення ролі кожного учасника інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності та налагодження взаємодії між ними в інтересах регіону.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка науково-методичних та практичних рекомендацій щодо удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, які ґрунтуються на ринкових механізмах взаємодії її учасників та є передумовою економічного зростання регіонів. 

Відповідно до мети в дисертації поставлені такі завдання теоретичного і прикладного характеру: 

· розглянути теоретичні основи інвестиційної діяльності в регіонах та дати її характеристику;

· визначити основи формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах; 
· розробити методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах;
· дослідити стан та тенденції розвитку інвестиційних комплексів регіонів;

· оцінити інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах;

· запропонувати стратегію удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності як передумову економічного зростання регіонів;

· сформувати організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. 

Об’єктом дослідження є процеси розвитку інвестиційної діяльності в регіонах. 
Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. 
Методи дослідження. Теоретичною та методичною базою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення з економічної теорії, регіональної економіки, наукові праці, що розглядають питання інвестиційної діяльності та інфраструктури на рівні регіонів.

У процесі проведення дослідження були використані методи теоретичного узагальнення – при обґрунтуванні економічного змісту поняття «інфраструктурне забезпечення» як загальної категорії інвестиційної діяльності; системного підходу – при вивченні економічної доцільності взаємодії між учасниками інфраструктури, які мають стратегічну направленість; статистичного і графічного аналізу – при вивченні, групуванні і узагальненні тенденцій розвитку інвестиційних комплексів; економіко-математичного моделювання – при моделюванні факторів, які дозволяють адекватно оцінити рівень та існуючі суперечності інвестиційних відносин; кореляційно-регресійний, експертних оцінок – при прогнозуванні і визначенні економічного ефекту від реалізації стратегії інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності.

Фактологічною основою дослідження є законодавчі й нормативні акти України, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, Торгово-промислової палати України, агенцій з інвестиційного розвитку, результати власних розрахунків, інформація з мережі Інтернет.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних положень і методичних засад, які визначають напрями вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в контексті економічного зростання регіонів. Результати дослідження, які складають наукову новизну, полягають у наступному: 

вперше: 

– теоретично обґрунтовано методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який базується на виявленні проблем та чинників економічного розвитку основних і допоміжних учасників інфраструктури, визначенні ефективності їх діяльності, що дозволило ранжувати регіони за допомогою інтегрального показника інфраструктурного забезпечення і обрати напрями подальшого розвитку інвестиційної діяльності у регіонах; 

удосконалено:

– принципи формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, що на відміну від існуючих враховують цільове призначення інфраструктури та дозволяють виділити виробничу, інституціональну, інноваційну, інформаційну та фінансову групи учасників інфраструктури, встановити їх економічний зміст, завдання і класифікувати учасників на безпосередніх виконавців і допоміжні організації; 

– підходи до якісної оцінки рівня інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах і їх групування, що на відміну від існуючих дозволяють надати характеристику рівня інфраструктурного забезпечення, його кількісні граничні значення, визначити щільність інвестицій і інфраструктури, встановити вплив допоміжних учасників, що дало можливість обрати подальші напрями вдосконалення існуючого інфраструктурного забезпечення чи створення нової інфраструктури; 

– процес розробки стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який на відміну від існуючих  поєднує цілі, завдання і інтереси учасників інфраструктури та заходи впливу на них на регіональному рівні, що дало можливість запропонувати напрями вдосконалення механізму взаємодії учасників інвестиційної діяльності в регіонах; 

дістало подальшого розвитку: 
– підходи до оцінки функцій управління інвестиційною діяльністю, які на відміну від існуючих враховують ознаки класифікації інфраструктури, що має забезпечити ефективність інвестиційної діяльності, сприяти формуванню розширених можливостей інвестування; підвищенню оперативності роботи учасників інфраструктури; спрощенню форм їх обслуговування; удосконаленню ринкових стосунків між ними; вивченню кон’юнктури ринку та посередництву в налагодженні комерційно-господарських зв’язків;
– організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який на відміну від існуючих ґрунтується на основі вибору пріоритетів його формування, що дозволило узагальнити підходи до реалізації стратегії і перевірки її життєздатності на регіональному рівні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні і методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних рекомендацій щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, які можуть використовуватися органами влади всіх рівнів при розробці стратегій, програм розвитку міст та регіонів та учасниками інфраструктури. 

Основні положення дисертації були використані в практичній діяльності Головного управління регіонального розвитку та залучення інвестицій і зовнішньоекономічних зв’язків Донецької облдержадміністрації (довідка № 4-450 від 20.07.2012 р.), Донецького регіонального центру з інвестицій та розвитку (довідка № 02/02-13-193 від 28.12.2011 р.); Управління економіки Макіївської міської ради (довідка № 2-30/41 від 17.06.2012 р.). 

Теоретичні розробки дисертації використовуються у навчальному процесі Донбаської національної академії будівництва і архітектури за програмами підготовки бакалаврів при викладанні дисциплін: «Регіональна економіка», «Інвестиційний менеджмент» і «Проблеми національної та регіональної економіки» (довідка №4-08/15 від 17.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора, у якій обґрунтовано теоретико-методичний підхід до вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. Усі основні положення, висновки й пропозиції, які представлені до захисту, отримані автором самостійно. Особистий науковий внесок автора представлений у наукових публікаціях за темою дисертації. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані тільки ті ідеї та положення, що належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Положення дисертаційної роботи апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях: «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (Макіївка, 2009-2011 рр.); «Строительство-2009» (Ростов-на-Дону, 2009 р.); «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, 2009 р.); «Научно-техническое творчество молодежи – путь к обществу, основанному на знаниях» (Москва, 2009 р.); «Проблемы развития регионального инвестиционно-строительного комплекса и пути их решения» (Ростов-на-Дону, 2010 р.); «Moderni vymozenosti vedy-2011» (Прага, 2011 р.); «Modern trends in scientific thought development» (Одеса, 2011 р.); «Науково-технічне та організаційно-економічне сприяння реформам у будівництві і житлово-комунальному господарстві» (Макіївка, 2012 р.).

Публікації. Основні результати наукових досліджень знайшли відображення у 20 наукових працях, з яких: 6 статей у фахових виданнях, з них 3 одноосібні; 12 тез доповідей на конференціях та участь у двох колективних монографіях, що відображують основний зміст дисертації. Загальний обсяг – 10,15 ум.друк.арк., з яких особисто автору належать 6,56 ум.друк.арк. 

Структура та обсяг роботи. Структура дисертації зумовлена логікою досліджень і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота викладена на 173 сторінках друкованого тексту і містить 19 таблиць, 21 рисунок, список використаних джерел із 239 найменувань, розміщений на 28 сторінках, 9 додатків на 96 сторінках, які містять 47 таблиць.
ВИСНОВКИ

У дисертаційні роботі здійснено науково-теоретичне узагальнення розв’язання наукової задачі, яка полягає у формуванні та розробці науково-практичних рекомендацій щодо інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. За результатами дисертаційного дослідження сформовано наступні висновки та пропозиції: 
1. У результаті аналізу теоретичних основ інвестиційної діяльності в регіонах встановлено, що її варто розглядати в ході інвестиційного процесу. Сукупність цих двох категорій у взаємодії дають уявлення про інвестиційний комплекс регіону. В роботі визначено його зміст, структуру та мету функціонування, що полягає в підвищенні якості інвестиційної діяльності через застосування системного підходу до реалізації інвестицій у регіоні. З метою активізації діяльності учасників інфраструктури запропоновано розглядати її у розрізі фаз інвестиційного циклу, що створить основи для визначення ефективності взаємодії її складових в регіональному економічному просторі, дозволить досягти збалансованого розвитку, зростання ефективності діяльності.

2. З метою визначення основ формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах визначено його цільове призначення щодо створення сприятливих умов для здійснення ефективної діяльності через зниження ризикованості інвестиційних вкладень, полегшення процесу залучення інвестицій, зниження витрат підприємств регіону, підвищення оборотності обігових коштів, скорочення чисельності зайнятого персоналу, вироблення високоякісної продукції, підвищення мобільності трудових ресурсів. Визначено принципи та особливості формування інфраструктурного забезпечення, обґрунтовано класифікацію учасників інфраструктури на базі визначення характеристик їх функціонального призначення, завдань та результатів діяльності, що надає можливість сприяти функціонуванню та розвитку інвестиційної діяльності на основі розмежування функцій між учасниками інфраструктури з метою забезпечення відтворення та розвитку діяльності в регіоні. 

3. У дисертації доведена необхідність обґрунтування методичного підходу до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. З метою формування методичного підходу автором виділено такі три блоки: теоретичні основи інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, його моніторинг і формування стратегії дій та зміни. Наведена характеристика кожного з них та запропоновані показники для здійснення моніторингу, що обрані з дотриманням синергетичного підходу до аналізу процесів бізнес-взаємодії учасників інфраструктури. 

4. Оцінка стану та тенденцій розвитку інвестиційних комплексів регіонів виявила наявність значної кількості проблем, що є наслідком неоднорідності економічного розвитку. Доведено, що для поліпшення діяльності інвестиційних комплексів необхідно розширювати існуючі та створювати нові джерела інвестицій; враховувати умови інвестування та запроваджувати заходи щодо їх поліпшення; стимулювати розвиток учасників інфраструктури та взаємозв’язки між ними.

5. На основі проведених розрахунків визначено рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, запропоновано основи для прогнозування підвищення ефективності від діяльності інфраструктури, що надало можливість сформувати уявлення про інвестиційний комплекс регіону як систему, яка функціонує з урахуванням світових вимог економічного розвитку.

6. Запропоновано стратегію удосконалення інфраструктурного забезпечення на основі прогнозу ефективності впровадження механізму координації, мотивації, встановлення напрямів розвитку та зіставлення інтересів учасників інвестиційної діяльності, який надасть можливість формувати сучасне бізнес-оточення на базі створення інвестиційно-будівельного кластеру, агенції інвестиційного розвитку. Реалізація таких заходів спрямована на подолання розбіжностей в існуючих системах комунікацій та сприяння формуванню інформаційної відкритості регіону.

7. Обґрунтовано пропозиції щодо підвищення рівня інвестиційної діяльності на базі застосування організаційно-економічного механізму реалізації стратегічних програм розвитку регіонів. Визначені його завдання та орієнтири, які полягають у встановленні етапів формування, оцінки інфраструктурного забезпечення, що дозволяють здійснити вибір напрямів та параметрів діяльності для кожної групи учасників.
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