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СПИСОК УЖИВАНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВВП – валовий внутрішній продукт

ВЕД – вид економічної діяльності

ВРП – валовий регіональний продукт

ВДВ – валова додана вартість

ГНСС -  глобальна навігаційна супутникова система

КВЕД – Класифікатор видів економічної діяльності

                        НКРЗ – Національна комісія з питань регулювання зв’язку України

                              ПДВ – податок на додану вартість 

ВСТУП

Актуальність теми. Дослідження особливостей розвитку мобільного зв’язку в структурі національної економіки перманентно актуалізується, оскільки, по-перше, кожна людина в наш час не уявляє себе без використання цієї технології, що забезпечує зручність у спілкуванні; по-друге, мобільний зв’язок, окрім використання у соціальній комунікації, практично задіяний у всіх сферах сучасної економіки (в управлінні, в організаційно-виробничій сфері, у процесах оплати рахунків, здійсненні комерційних операцій тощо); по-третє, важко переоцінити розважальні послуги мобільного зв’язку, які є високоприбутковими. 

У цьому контексті вкрай важливо дослідити динаміку розвитку мобільного зв’язку як галузі та як інфраструктурної підсистеми національної економіки, виявити проблеми його формування, в тому числі й у територіальному аспекті,  визначити пріоритети перспективного розвитку і маркетологічні засади для розширення тих чи інших сегментів користувачів мобільним зв’язком. Це викликає потребу у аналізі розвитку мобільного зв’язку в структурі національної економіки, оцінці становлення й поступу його як галузі, що виробляє інноваційні послуги, котрі потрібні не лише найширшим верствам населення, а й іншим економічним, соціальним і політичним структурам суспільства.

Проблеми розвитку галузей національної економіки на тлі глобалізаційних процесів активно досліджували відомі вітчизняні вчені В.Будкін, А.Гальчинський, В.Геєць, І.Грабинський, С.Єрохін, В.Кравців, О.Кузьмін, Є. Крикавський, В.Новицький, Є. Палига, С.Панчишин, В.Пригода, С.Приходько, А.Філіпенко, Л.Шевчук та ін. 

Галузеві особливості розвитку мобільного зв’язку висвітлені в працях В.Владімірова, А.Гощинського, Ю.Карпінського, Л.Ляшенко, В.Садюка, Л.Стрій, С.Чигира та ін. Відомими науковій спільноті є результати досліджень негативних впливів на здоров’я населення високочастотними радіосигналами, які випромінюються мобільними телефонами й базовими станціями та оцінок ймовірних соціально-економічних наслідків, пов’язаних з цим, отриманих М.Ільченком, С.Кравчуком. Викликають інтерес маркетингові дослідження конкурентоспроможності послуг зв’язку мобільних операторів України, які здійснювали Г.Гребеньова, О.Костусєва, А.Кроткова, П.Сокол, А.Чернявський. Вкрай важливими є наукові пошуки А.Глибовця, які пов’язані з використанням мобільних пристроїв у дистанційній освіті. 

Отже, мобільний зв'язок перебуває в центрі уваги багатьох учених різних галузей знань, котрі всебічно вивчають його. Водночас, доцільно наголосити, що мобільний зв’язок – це галузь національної економіки, яка розвивається стрімкими темпами, зумовлюючи виникнення низки нових проблем. З-поміж останніх вагоме місце посідає виявлення особливостей впливу динамічних характеристик цієї галузі на розвиток інших галузей і сфер економіки, оцінка потреб та вимог споживачів до рівня розвитку мобільного зв’язку, стан і перспективи розвитку ринку послуг мобільного зв’язку, а також стратегія розвитку мобільного зв’язку в найближчій і віддаленішій перспективі та ін. Саме ці проблеми  вимагають нині додаткових наукових пошуків, обґрунтувань та розробки стратегії розвитку мобільного зв’язку як інфраструктурної підсистеми і як галузі національної економіки, що й обумовило вибір теми дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснене дослідження органічно пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема з такими темами, як “Розроблення обґрунтувань соціально-економічного розвитку міста Львова до окремих розділів Генерального плану міста Львова” (державний реєстраційний номер 0107U010970), де автором висвітлюються проблеми розвитку мобільного зв’язку у місті Львові, “Трансформація територіально-галузевої структури господарського комплексу Карпатського регіону” (державний реєстраційний номер 0106U013078) і “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (державний реєстраційний номер 0108U010367), де автором окреслюється вплив мобільного зв’язку на формування просторових структурних процесів в економіці України та її регіонів. 

Отримані дисертантом наукові результати в процесі виконання дисертаційної роботи використані при обґрунтуванні трансформації структури регіональної економіки на тлі всеукраїнських змін та визначенні ролі мобільного зв’язку у цих процесах.

Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ розвитку мобільного зв’язку як структурної ланки національної економіки, оцінка темпів та ймовірних соціально-економічних наслідків його змін, зокрема впливу на індивідуальне та суспільне здоров’я й забезпечення  захисту  прав користувачів мобільним зв’язком.

Реалізація зазначеної мети потребує вирішення таких завдань: 

· здійснення аналізу понятійно-термінологічного апарату, пов’язаного з мобільним зв’язком;

· визначення місця мобільного зв’язку в структурі національної економіки;

· вивчення нормативно-законодавчого поля функціонування підприємств мобільного зв’язку в Україні;

· проведення ретроспективного аналізу виникнення мобільного зв’язку й встановлення його сучасних структурних особливостей;

· виявлення особливостей формування і розвитку ринку мобільного зв’язку;
· визначення впливу мобільного зв’язку на індивідуальне та суспільне здоров’я; 

· обґрунтування напрямів розвитку мобільного зв’язку в контексті міжнародного співробітництва та інтеграційних процесів;

· розробка підходів до забезпечення захисту  прав користувачів мобільним зв’язком.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку мобільного зв’язку в Україні як галузі економіки, що перманентно впливає на структуру національного господарства.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні й організаційно-методичні основи формування напрямів розвитку мобільного зв’язку в структурі національної економіки у контексті міжнародного співробітництва, визначення його впливу на індивідуальне та суспільне здоров’я і забезпечення захисту прав користувачів мобільним зв’язком.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є фундаментальні й прикладні положення сучасної економічної теорії, національної економіки, теорії соціально-економічного зростання, теорії циклічного розвитку національної економіки, теорії демографічного розвитку, теорії постіндустріального суспільства, теорії суспільних відносин та ін. 

У процесі наукового дослідження для розкриття змісту понять і категорій використано наступні методи теоретичного узагальнення й порівняння: системного підходу – для окреслення місця мобільного зв’язку в національній економіці; просторового аналізу – для здійснення діагностики поширення послуг, що надають різні оператори мобільного зв’язку; графічного аналізу – для відображення особливостей і ознак формування ринку послуг мобільного зв’язку; соціологічні методи та методи порівняння – для визначення особливостей впливу мобільного зв’язку на формування індивідуального та суспільного здоров’я та на розвиток системи захисту прав споживачів мобільного зв’язку; методи аналогії та стратегічного прогнозування – для розробки стратегії розвитку мобільного зв’язку.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти, статистичні дані Держстату України, а також результати наукових розробок українських і зарубіжних учених за темою дослідження, методики та дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у наступному: 

вперше:

- виявлено мультиколлінеарність динамічних характеристик галузі «Мобільний зв'язок» та встановлено унісональність їх прояву і специфіку, яка виражається в тому, що мобільний зв'язок є одночасно динамічною, новою, пропульсивною, лідерною, стратегічною, інноваційною, креативною, а також високодохідною галуззю національної економіки України. 

Удосконалено:

- структуру понятійно-термінологічної суперсистеми “Мобільний зв'язок”, яка містить поняття і терміни однойменної системи, тобто такі, що безпосередньо стосуються мобільного зв’язку, та, крім того, охоплює ще п’ять понятійно-термінологічних систем – “Фізика”, “Прикладна математика”, “Інформатика”, “Телекомунікаційна сфера” й “Економіка”; при цьому, розкрита специфіка застосування понять, які раніше вважалися виключно фізико-математичними, як дефініцій з економічним змістом (наприклад, радіочастоти зараз є товаром); а також виявлено особливості використання поняття термінів систем суперсистеми “Мобільний зв'язок” в економічній науці й у практиці господарювання; 

- підходи до оцінки темпів розвитку ринку мобільного зв’язку, суть яких полягає у селективному підборі показників і методів аналізу розвитку ринку мобільного зв’язку, використання котрих дало змогу характеризувати його швидким ринком (високі прибутки та високий рівень ділової активності), стабільним ринком (ціни на послуги мобільного зв’язку відносно стабільні, а їхня реалізація здійснюється без особливих проблем), а також ринком реальної послуги (торгівля здійснюється реальною послугою на основі короткострокових й довгострокових контрактів); 

- методичний підхід оцінювання особливостей загострення конкурентної боротьби на ринку послуг мобільного зв’язку, суть якої полягає у застосуванні демпінгових тарифів на послуги мобільного зв’язку, впровадженні інноваційних видів послуг операторами мобільного зв’язку та виробниками мобільних телефонів, підлаштуванні виробників товарів широкого вжитку до запропонованих мобільними операторами нових видів послуг тощо; при цьому обґрунтовано, що саме особливості загострення конкурентної боротьби на ринку послуг мобільного зв’язку змусили різних мобільних операторів виробити власну стратегію поведінки на ринку послуг мобільного зв’язку, кожна з яких має і подібні (наприклад, збереження на стабільному рівні вартості хвилини розмови), і конкретні цінності, ідеї, позиції у власній стратегії;

- пропозиції й рекомендації щодо підвищення якості забезпечення населення мобільним зв’язком шляхом організації високоякісної експертизи послуг зв'язку, котра вимагає застосування нормативного методу, поліпшення якості послуг рухомого (мобільного) зв`язку й підвищення забезпечення доступу населення до мобільного зв'язку і телекомунікацій загалом, тобто до соціальної послуги, що має надавати держава своїм громадянам разом з медициною, освітою й іншими конституційними гарантіями.  


Отримали подальший  розвиток:

- підходи до розміщення об’єктів галузі мобільного зв’язку, які дали змогу встановити, що мережа станцій мобільного зв’язку формується як специфічний вид лінійно-сітко-вузлової структури, що накладається на всі інші типи територіальних структур; доведено, що розміщення об’єктів галузі мобільного зв’язку лише підсилює типи територіальних систем розселення – радіально-кільцевої, прямокутно-регулярної або ґратчастої, приморської, лінійно-вузлової, осередкової чи багатоядерної та ін.;

- систематизація нормативно-правового поля функціонування мобільного зв’язку залежно від аспекту дослідження: по-перше, як  інноваційної технології (Закон України "Про радіочастотний ресурс", «Положення про якість телекомунікаційних послуг” та ін.); по-друге, як ланки національної економіки (Конституція України, Закон України «Про телекомунікації»); по-третє, у контексті ролі актів загальнодержавного значення й актів регіонального рівня та їхнього впливу на сферу мобільного зв’язку (Господарський кодекс України, Закон України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності” та ін.); по-четверте, у контексті ролі нормативно-правових актів стратегічного значення в розвитку мобільного зв’язку (Закон України “Про телекомунікації”, Розпорядження Кабінету Міністрів України від 7 червня 2006 р. №316-р  "Про схвалення Концепції розвитку телекомунікацій в Україні"); що дозволило виявити проблемні місця в законодавчій базі, які вимагають взаємоузгодження і подальших удосконалень на основі організації постійного активного моніторингу нормативно-правової бази державного регулювання ринку телекомунікацій; 

- науково-методичні положення щодо розробки в найближчій перспективі Концепції розвитку мобільного зв’язку України на період до 2025 р. та принципи її побудови, які повинні включати урахування процесів глобалізації під час обґрунтування перспектив розвитку сфери телекомунікацій; врахування інтересів мобільних операторів; урахування інтересів споживачів; гарантування державної безпеки; лояльного втручання держави у розвиток сфери телекомунікацій як регулятора її розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретико-методологічні результати виконаного дослідження можуть бути використані в процесі обґрунтування соціально-економічної політики України, зокрема щодо розвитку ринку телекомунікаційних послуг. 

Теоретичні та прикладні положення дисертаційної роботи, які пов’язані із особливостями розвитку мобільного зв’язку в регіоні та його центрі, враховані при підготовці Стратегії розвитку міста Львова та використані Львівською міською радою для прийняття управлінських рішень (довідка № 2301-314 / від 02.04.2008).

Пропозиції автора стосовно забезпечення прав споживачів новітніх інформаційно-телекомунікаційних технологій та послуг враховані у роботі Державного комітету України з питань технічного регулювання та технічної політики (довідка № 12244-1-11-20/ від 29.11.2010).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті здобутки, які є особистим науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні положення та результати дослідження апробовані на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях:  Всеукраїнській науково-практичній конференції “Географічні проблеми розвитку продуктивних сил України” (16-17 травня 2007 р., м.Київ), Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (23 вересня 2010 р., м.Одеса), Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії” (18-19 листопада 2010 р., м.Херсон), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (9-10 грудня 2010 р., м.Тернопіль), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Регіональні виборчі процеси: теорія і практика” (30 вересня-1 жовтня 2010 р., м.Львів).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 12 наукових праць, з них 6 статей у фахових виданнях, 5 публікацій у матеріалах конференцій та одна стаття в інших виданнях, загальним обсягом 3,5 друк. арк., у тому числі особисто автору належать 3,2 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 167 сторінок друкованого тексту. Робота містить 16 рисунків, 30 таблиць. Список використаних джерел налічує 171 позицій, розташованих на 17 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено і доповнено теоретико-методологічні основи дослідження мобільного зв’язку в структурі національної економіки, проаналізовано особливості його розвитку та розроблено пропозиції щодо перспективного поступу мобільного зв’язку як галузі та як інфраструктурної підсистеми національної економіки. Оцінка проведених досліджень та отриманих результатів дозволила зробити такі висновки:

1. У дисертації систематизовано й уточнено низку понять і термінів, окреслено особливості використання понятійно-термінологічного апарату сфери мобільного зв’язку у економічній сфері, обґрунтовано структуру понятійно-термінологічного апарату мобільного зв’язку, який застосовується в економіці. На основі досліджень провідних вчених доведено, що понятійно-термінологічна система “Мобільний зв’язок” – це суперсистема, яка складається з низки взаємозв’язаних понятійно-термінологічних підсистем. Ця суперсистема охоплює одноіменну підсистему “Мобільний зв'язок” та ще п’ять підсистем: “Фізика”, “Прикладна математика”, “Інформатика”, “Телекомунікаційна сфера” та “Економіка”. Встановлено, що динамічна понятійно-термінологічна суперсистема “Мобільний зв'язок” є загалом сформованою. Для полегшення використання її в наукових дослідженнях і практиці господарювання необхідне нагальне видання словника “Понятійно-термінологічна система “Мобільний зв'язок”. 

2. Аналіз структурних особливостей дав змогу визначити роль і місце мобільного зв’язку в структурі національної економіки. Розкрито його особливості як інфраструктурної підсистеми національної економіки. Встановлено, що інфраструктурна підсистема “Мобільний зв'язок”, виходить за межі комунікаційної складової, набуваючи всезагальних ознак і властивостей, без використання яких не може діяти жодна зі сфер або складових національної економіки. Розкрито особливості мобільного зв’язку як  виду економічної діяльності. Обґрунтовано, що в найближчій перспективі мобільний зв'язок може зайняти вагоміше місце в галузевій чи компонентній структурі  національної економіки при збереженні існуючих темпів розвитку. 

3. Дослідження особливостей територільної структури  національної економіки дало змогу константувати, що роль мобільного зв’язку в її реформуванні незначна, оскільки він є специфічним видом лінійної сітко-мережевої структури (розподіл у просторі станцій мобільного зв’язку, споживачів або приймачів мобільного зв’язку, а також в особливий спосіб пролягаючі та різні за протяжністю лінійні форми – невидимі концентровані в одному напрямку хвилі, які мають не лише різну довжину, а й потужність), яка накладається на всі інші види територіальних структур (радіально-кільцеву, прямокутно-регулярну чи ґратчасту, приморську). Це вимагає подальшого дослідження територіальної структури мобільного зв’язку при взаємоузгодженні з іншими територіальними структурами національної економіки. 

4. Аналіз нормативно-правового поля мобільного зв’язку дав змогу структурувати його на групи – сукупності нормативно-правових актів, що регулюють функціонування мобільного зв’язку в різних площинах: по-перше, як інноваційної технології; по-друге, як ланки національної економіки; по-третє, в контексті ролі актів загальнодержавного значення й актів регіонального рівня та їхнього впливу на  сферу мобільного зв’язку; по-четверте, в контексті ролі  нормативно-правових актів стратегічного значення у розвитку мобільного зв’язку. У ході дослідження встановлено, що значна кількість нормативно-правових актів і нормативів містять суперечливі повторювальні положення. Це засвідчує присутність недоліків, неузгоджень та суперечностей, котрі вкрай необхідно усунути найближчим часом. Доведено, що такі неточності зумовлюють виникнення суперечок із приводу методів і механізмів регулювання, відомчих інтересів, які завершуються затягуванням процедур розробки та прийняття законів і підзаконних нормативно-правових актів. Запропоновано організувати постійний активний моніторинг процесу формування нормативно-правової бази державного регулювання ринку телекомунікацій. 

5. Дослідження еволюції розвитку мобільного зв’язку дало змогу  встановити динаміку розвитку мобільного зв’язку як галузі й інфраструктурної підсистеми національної економіки, виявити проблеми його формування, в тому числі й у територіальному аспекті,  визначити пріоритети його перспективного розвитку, обґрунтувати маркетологічні напрями для розширення аудиторії користувачів мобільним зв’язком, а також довести, що розвиток мобільного зв’язку як інфраструктурної системи сприяв виходу України з кризи, активізував поступ найрізноманітніших видів економічної діяльності, кардинально змінив спосіб і якість життя більшої частини населення України. 

6. Однією з важливих динамічних характеристик є мультиколлінеарність галузі “Мобільний зв'язок”, що не лише сприяє розвитку галузі в одному напрямку – соціально-економічного зростання, а й дає підстави стверджувати, що мобільний зв'язок є одночасно динамічною, новою, лідерною, стратегічною, інноваційною, креативною та високодохідною галуззю національної економіки України. 

7. Для оцінки структурних змін розраховано індекс структурних зрушень, результати якого засвідчили, що у загальному доходи підприємств від надання послуг пошти та зв’язку за 2000-2009 рр. збільшились у 6,4 раза. Оцінка темпів розвитку ринку мобільного зв’язку характеризує його як швидкий і стабільний ринок. Виявлена залежність розробки  різними мобільними операторами власної стратегії поведінки на ринку послуг мобільного звязку від загострення конкурентної боротьби на ньому. Аналіз положень низки нормативно-законодавчих актів України дозволив оцінити  стратегії, основну мету і завдання розвитку мобільного зв’язку. Враховуючи суперечності між ними, обґрунтована необхідність розробки Концепції розвитку мобільного зв’язку України на період до 2025 р., яка має бути сформована на принципах: врахування процесів глобалізації в процесі мотивування перспектив розвитку сфери телекомунікацій та інтересів мобільних операторів; врахування інтересів споживачів; гарантування державної безпеки; лояльного втручання держави в розвиток сфери телекомунікацій як регулятора її розвитку. 

8. При регулюванні розвитку мобільного зв’язку запропоновано враховувати необхідність активізації досліджень з виявлення ступеня впливу мобільного зв’язку на індивідуальне та суспільне  здоров’я. В основу покращення якості мобільного зв’язку пропонується покласти належну організацію експертизи послуг зв'язку при обов’язковому використанні нормативного методу та врахуванні отриманих результатів при реалізації державної економічної та регіональної економічної політик.
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