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Введение к работе
Актуальность темы исследования, определяется тем, что страны, входящие в настоящее время в зону франка, длительное время развивались в условиях особого режима тесных экономических связей с Францией и в известной мере адаптировались к этому. Однако в настоящее время под воздействием процессов глобализации и региональной интеграции зона франка оказалась на перепутье в силу того, что французский франк, определявший сам факт существования данной зоны, исчез и был заменен евро. Эта, казалось бы, «простая» замена, породила ряд серьезных проблем и вызвала острую дискуссию о дальнейшей судьбе зоны франка, в которой принял участие и автор данной работы.
Хотя зона франка и ранее сталкивалась с большими трудностями и противоречиями, тем не менее, она сохранялась благодаря тому, что Франции и периферийным участникам зоны удавалось находить баланс взаимных интересов, основанный на компромиссах. Несмотря на критический настрой в отношении зоны франка многих исследователей, следует признать, что она служит примером того, как эволюционный путь преобразования асимметричных отношений может оказаться более продуктивным по сравнению с «шоковыми» методами, когда ликвидируются прежние связи и разрушаются устоявшиеся ранее
отношения. Многие страны (и не только те, которые было принято относить к "третьему миру") избежали бы серьезных потерь, если бы усвоили эту истину.
Сложность исследуемой проблемы заключается в том, что странам зоны франка приходится приспосабливаться не только к отношениям с Францией, но и во все возрастающей степени к ЕС, членом которого является Франция, а также принимать во внимание глобальные процессы. При этом между самими Францией и ЕС также существуют противоречия, к которым страны - участницы зоны должны адаптироваться. Исчезновение французского франка предполагает радикальное изменение кредитной и валютной системы стран зоны франка. На передний план выходят проблемы их ассоциации с ЕС, поскольку для независимого развития эти страны, по мнению диссертанта, еще не готовы, хотя существуют и другие точки зрения.
Предстоящая радикальная ломка отношений определяется не внутренними факторами, как это было в прежний период эволюционной трансформации зоны, а внешними. Что касается принципиальной оценки происходящих перемен, то она неоднозначна. Все будет зависеть от того, какие новые механизмы будут заменять старые и как быстро пойдет этот процесс.
Переговорные позиции стран зоны франка не так уж сильны. Но они могут укрепиться из-за противоречий, обострившихся между
Францией и ее партнерами по ЕС относительно судьбы зоны франка. Франция стремится сохранить свое влияние, а другие участники ЕС добиваются упрочения многосторонних отношений.
В этих условиях для региональной валюты - франка африканского финансового сообщества - франка КФА - возникают следующие альтернативы.
Первая - курс франка КФА (региональная валюта) будет продолжать фиксироваться в отношениях условного (расчетного) французского франка, а Франция при соблюдении периферийными участниками зоны определенных правил будет гарантировать конверсию франка КФА в евро. Вторая - ориентация на евро как на реально существующую валюту, а взамен должны быть получены гарантии от ЕС, подобные тем, которые обеспечивались Францией. И, наконец, некоторые радикальные политики выступают за ликвидацию африканского регионального франка (КФА) и за формирование кредитных и валютных систем на национальной основе.
Соискатель в качестве наиболее реальной альтернативы рассматривает второй вариант. Но его реализация предполагает разработку механизма, который позволил бы эффективно использовать процесс ассоциации с ЕС, а в перспективе, возможно, предоставил бы возможность сформировать независимую от ЕС субрегиональную валютную зону. Данная проблема представляется весьма актуальной, практически важной.
Задача стран - членов зоны франка заключается в том, чтобы направить наметившийся процесс в нужное для них русло. С одной стороны, достижение экономической независимости требует устранения неравноправных валютных и кредитных отношений рассматриваемых стран с развитыми европейскими государствами. Но, с другой стороны, слишком поспешные действия в данном направлении способны, как показывает практика, нанести серьезный экономический ущерб самим же африканским странам. Все это обусловливает необходимость принятия на вооружение гибких компромиссных методов решения проблемы.
Степень разработанности проблемы. На протяжении длительного периода существования зоны франка страны зоны исследовались многими авторами, в основном, французскими, к ним, в частности, относятся: Раймонд Бар, Мишель Русэн, Пьер Месмер, Андрие Ж.П., Лекат Ж.Ж., Гастоньом Жэзэ. Из российских экономистов следует отметить труды Красавиной Л.Н., Осипова Ю.М., Фитуни Л.Л., Шаталова СИ. Монография Шмелева В.В. о зоне франка, которая была опубликована в 1970 г. в Москве, была одной из первых работ непосредственно по данной теме в советской литературе, среди африканских экономистов, защищавших кандидатские диссертации в СССР, отметим Уедраого Пирюсь (Экономическая интеграция стран Африки в 1987 г. и Ленбаба Ги-Марсель (Валютные проблемы стран Центральной Африки, 1988 г.) В кандидатской диссертации соискателя
(международные валютно-кредитные отношения между африканскими странами с европейскими государствами, 1992 г.) также рассматривались проблемы зоны франка. С тех пор ни одна фундаментальная работа по зоне франка в России не появилась, несмотря на существенные изменения, которые произошлши за истекшие годы в странах-членах зоны франка, хотя отмеченные выше фундаментальные изменения, имеющие судьбоносное значение для рассматриваемых стран, усиливают актуальность исследования, зона франка переживает важнейший переломный момент.
Цель и задачи исследования. Цель исследования - раскрыть особенности эволюции валютно-кредитных отношений стран Африки -членов зоны франка в быстро меняющемся и глобализирующемся мире, наметить пути совершенствования этих отношений в связи с исчезновением французского франка и переходом расчетов на евро и укреплением связей с ЕС.
Подцель 1. Анализ теории и принципов формирования валютных зон. Для достижения этой подцели поставлены и решены следующие основные задачи:
рассмотрение теории формирования валютных зон;
раскрытие роли валютных зон в процессе экономической интеграции в африканских странах.
Подцель 2. Раскрытие механизма формирования и функционирования зоны франка. Для достижения этой цели поставлены и решены следующие задачи:
выявление предпосылок и причин возникновения зоны;
анализ особенностей функционирования зоны и причин ее длительного существования:
рассмотрение платежных балансов стран Африки - членов зоны франка и их влияние на социально-экономические процессы в этих странах.
Подцель 3. Анализ международных валютно-кредитных отношений стран Африки - членов зоны франка с ЕС.
Для достижения этой подцели поставлены и решены следующие основные задачи:
раскрытие роли «Ломейских конвенций» в укреплении экономического сотрудничества между странами Африки и ЕС;
исследование проблем, связанных с введением евро и ее влияния на зону франка;
анализ форм и методов внешнего кредитования стран Африки - членов зоны франка.
Подцель 4. Анализ проблем внешней задолженности стран Африки - членов зоны франка. Для достижения этой цели поставлены и решены следующие основные задачи:
рассмотрение причины образования большого внешнего долга стран, входящих в зону франка;
анализ платежеспособности стран Африки - членов зоны франка;
исследование практики урегулирования внешнего долга;
формулировка предложений по решению проблемы внешнего долга.
Объектом исследования является зона франка в качестве единственной зоны, сохранившейся с колониальных времен.
Предмет исследования - выступает процесс трансформации зоны франка в переломный для нее период, когда французский франк заменен евро, а по всем направлениям усиливаются связи стран Центральной и Западной Африки с ЕС.
Методология и теоретическая база исследования. Теоретической базой исследования послужили работы ведущих российских и зарубежных экономистов, исследующих проблемы денег, кредита, денежного обращения.
При разработке темы использованы следующие научные методы: исторический и логический, а также системный подходы, анализ и синтез,
сравнения, классификации при исследовании роли зоны франка в формировании валютных и кредитных отношений в исследуемых странах.
Источниками статистического и фактического материала послужили документы и другие официальные публикации Комитета зоны франка, Банка государств Центральной Африки (БЕАС), Банка стран Западной Африки (БСЕАО), а также материалы Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Международного валютного фонда (МВФ), Международного банка реконструкции и развития (МБРР). Привлекалась и национальная статистика изучаемых стран.
Результаты исследования, проведенного автором, представляют интерес для центральных банков и других организаций и ведомств стран Центральной и Западной Африки. Они также использованы в Российской Федерации (в Финансовой академии при Правительстве РФ и ряда других вузов) в процессе преподавания курса «Международные валютно-кредитные отношения» и спецкурсов по экономике развивающихся стран.
Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые после введения евро и исчезновения французского франка были проведены комплексные исследования валютно-кредитных отношений стран-членов данной валютной группировки, а также обозначены перспективы эволюции зоны. Вместе с тем, содержащиеся в этой диссертации оценки и выводы во многом отличаются от тех оценок и выводов, которые делались многими исследователями ранее, поскольку их авторы концентрировали
свое внимание прежде всего на негативных сторонах функционирования зоны франка и не уделяли должного внимания ее объективной обусловленности на данном этапе развития африканских стран, эффективности компромиссного подхода к разрешению имеющихся в данной области противоречий.
В работе получены и выносятся на защиту следующие научные результаты:
1. Показана неоднозначная роль международного кредита, в качестве важного источника финансирования экономического развития рассматриваемых стран.
Страны Африки, как это было выяснено, испытывают серьезные финансовые трудности, особенно в последние годы, в связи с глобализацией и регионализацией экономики. Будучи не в состоянии самостоятельно найти выход из создавшегося положения, африканские страны - члены зоны франка активно привлекают внешние источники финансирования в самых разных формах. Привлечение международного кредита в какой-то мере помогло некоторым странам Африки - членам зоны франка решить социально-экономические проблемы. Вместе с тем, это привело к возникновению долгового кризиса в рассматриваемых странах, что является серьезной угрозой их экономического развития и суверенитета.
2. Обозначены направления эволюции валютно-кредитных
отношений рассматриваемых африканских стран с ЕС в условиях
радикальных перемен в зоне франка.
Валютно-кредитные проблемы рассматриваемых африканских стран все больше обостряются в условиях введения евро и исчезновения французского франка, как гаранта франка КФА. Для выхода из создавшейся ситуации требуется принятие срочных мер по реструктуризации валютно-кредитных систем стран Африки - членов зоны франка. Одной из таких мер может служить координация валютно-кредитной политики всех стран - членов зоны франка с целью создания независимой межафриканской валюты.
3. На основе явления проанализировано состояние платежных
балансов африканских стран - членов зоны франка в условиях
нынешней трансформации зоны, показано их влияние на социально-
экономические процессы с учетом дифференциации этих стран.
Среди африканских государств - членов зоны франка имеются страны, экспортирующие нефть (Камерун, Габон, Экваториальная Гвинея, Кот-Д'Ивуар, Конго, Сенегал, Чад и импортирующие ее (Нигер, Мали, Бенин, Того, Буркина Фасо, ЦАР). Анализ диссертанта показал, что состояние платежных балансов у первой группы более прочен, чем у второй.
4. Оценено состояние внешней задолженности и
платежеспособности рассматриваемых стран, показана практика
урегулирования их внешнего долга, намечены меры, которые могли
бы способствовать повышению их платежеспособности.
У стран Африки - членов зоны франка долговой кризис обострился с 80-х годов прошлого столетия. Если после получения политической независимости в 60-х годах общий объем внешнего долга данного субрегиона по расчету составлял 1,02 млрд., то в 1990 г. он вырос почти в три раза, а в 2000 г. - в 60 раз, составив 67,2 млрд. долл. Диссертант пришел к выводу, что хотя абсолютные размеры внешней задолженности рассматриваемых африканских стран относительно невелики по сравнению с другими странами (Бразилия, Аргентина, Пакестан, Турция), для экономики этой группы стран внешний долг является неподъемным грузом, поскольку большинство из них относится к числу наименее развитых стран. Диссертант считает, что проблема долгов на имения развитых стран выходит, носит в значительной степени политический характер.
5. Раскрыты изменения в механизме операционного счета,
выполнявшего важную роль в поддержании устоев зоны франка и
подверженного воздействию объективных факторов в новых условиях
трансформации зоны.
Зона франка продолжает существовать в отличие от других валютных зон во многом благодаря эффективности механизма ее функционирования, который реализуется через использование операционного счета. С введением евро одним из наиболее важных вопросов, требующих немедленного решения, является вопрос о пересмотре механизма операционного счета. По мнению диссертанта, в новых условиях операционный счет должен перейти целиком под контроль Центральных банков стран Африки (БЕАС и БСЕАО).
6. Определены условия и механизмы перехода расчетов рассматриваемых африканских стран на евро вместо французского франка.
До 2001 г. международные расчеты стран Африки - членов зоны франка производились в основном во французских франках через французские кредитно-финансовые учреждения. С исчезновением французского франка, по мнению диссертанта, рассматриваемые африканские страны должны получить свободу выбора валют (евро, доллар, иены) при осуществлении своих международных операций.
7. Сформулирована авторская позиция в связи с усилением глобальных и интеграционных процессов и их влиянием на валютные и кредитные отношения стран зоны франка.
В диссертации обосновывается концепция о необходимости сохранения зоны франка, несмотря на все ее недостатки. В новых условиях при ее реформировании надо исходить из достижения компромиссов
между заинтересованными сторонами. Чтобы африканская зона франка смогла эффективно служить экономическим интересам стран-членов зоны франка необходимо на ее базе постепенно создать новую общерегиональную валюту взамен франка КФА.
Практическая значимость полученных результатов проведенного исследования определяется возможностью их применения для эффективного реформирования зоны франка и ее дальнейшего развития. Предложения соискателя по укреплению экономической интеграции в Центральной и Западной Африке могут быть использованы финансово-кредитными организациями стран зоны франка при развитии и реализации ими эффективной валютно-кредитной политики. Выводы и рекомендации, касающиеся методов и путей урегулирования внешнего долга, могут быть использованы правительствами рассматриваемых стран при проведении переговоров с кредиторами. Материалы диссертационного иссследования могут представлять интересы также для стран ЕС и других экономических партнеров африканских стран.
Самостоятельное практическое значение имеют:
разработка теории формирования валютных зон в развивающихся странах в условиях глобализации экономики;
пакет предложений по реформированию зоны франка после введения евро;
разработка механизмов эффективного сотрудничества стран Африки с ЕС в рамках Ломейских конвенций;
уточнение роли международного кредита для развития экономики рассматриваемых африканских стран;
пакет предложений по урегулированию проблем внешней задолженности наименее развтиых стран, входящих в зону франка.
Внедрение и опробывание результатов исследования.
Основные научные результаты, полученные соискателем при работе над данной темой, были использованы в учебном процессе на кафедре «Экономика и финансы» Чадского Университета (г. Нджамена), а также были представлены в виде доклада на конференции, организованной Комитетом зоны франка в июне 2002 г. в Париже.
Результаты исследования, проведенного автором, используются в аналитических работах центральных банков и других организаций и ведомств стран Центральной и Западной Африки. Они также использованы в Российской Федерации (в Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации и ряда других вузов) в процессе преподавания курса «Международные валютно-кредитные отношения» и спецкурсов по экономике развивающихся стран.
*
Публикации.
По теме диссертации опубликовано 10 работ общим объемом 30,8 п.л., в том числе 3 монографии.
Теоретические аспекты формирования валютных зон нового типа
За последнее время многие экономисты уделяют большое внимание проблемам валютных зон и их функционированию в условиях глобализации экономики. Большинство из них сходятся на том, что корни возникновения валютной зоны лежат в сфере реальной экономики. «Одним из наиболее удивительных аспектов современной теории формирования валютных зон, - пишет бельгийский экономист П.Де Гроуе, - является то, что она хранит полное молчание по поводу конвергенции в сфере темпов инфляции, процентных ставок, бюджетных дефицитов и уровней государственного долга. В противоположность этому теория формирования валютных зон подчеркивает необходимость гибкости реальной заработной платы, мобильности рабочей силы и фискальной интеграции как предпосылок успешного валютного союза».1
Парадокс состоит в том, что «реальная» по сути своей теория была создана монетаристами. В этом нет ничего удивительного: борясь против кейнсианской идиллии фиксированных валютных курсов, монетаристы искали источники ее опровержения в реальной экономике, но в своей, оригинальной форме, когда реальные экономические явления, как слуги в театральном спектакле, выходят на сцену лишь для того, чтобы представить главное «действующее лицо», в данном случае - сугубо монетарные категории.
Основоположником концепции оптимальных валютных зон был один из наиболее известных ранних монетаристов Р. Манделл.2 Он впервые предложил провести объективное сравнение преимуществ, которые дает установление фиксированных обменных курсов или переход к единой валюте, то есть создание валютной зоны, и издержек, вытекающих из отказа от использования обменного курса в борьбе с внешними шоками.
Предпосылки и причины возникновения зоны франка
Проблемы денежного обращения колоний встали перед Францией уже в самом начале создания колониальной империи. При этом роль денежных механизмов возрастала по мере расширения эксплуатации.
Как правило, в африканских странах до их колонизации существовало самое примитивное денежное обращение. Роль денег выполняли там металлические бруски, оружие и другие ходовые товары. Эти суррогаты денег, естественно, не смогли удовлетворить потребностей растущего товарооборота, что обусловило появление монет. Чеканка их для колоний осуществлялась в Париже. Денежная единица колоний называлась - ливр, так же как и в метрополии. Формально паритет колониальной и имперской валют был установлен 1:1, но колониальный ливр содержал в себе меньше металла, чем ливр метрополии. Это затрудняло использование колониального ливра для обслуживания международных расчетов. Так, французы, живущие в колониях, не могли обменять колониальные ливры на французские по официальному курсу.
Развитие капитализма во Франции стимулировало и товарно-денежные отношения в ее колониях. Франция приступила к образованию в своих африканских колониях эмиссионных институтов, которые стали выпускать в обращение бумажные деньги. Так, в Алжире в августе 1951 г. был открыт эмиссионный банк, в 1953 г. подобные банки были учреждены в Гваделупе, Гаяне, Мартиники, Реюньоне, Сенегале. В 1901 г. банк Сенегала был преобразован в банк Западной Африки с правом эмиссии во всех колониях южнее Сахары. С 1904 г. эмиссию денег в Тунисе и Алжире стал осуществлять общий для них эмиссионный институт. Позднее открылись банк Марокко и банк Мадагаскара (соответственно в 1906 г. и 1925 г.).
В рассматриваемый период существовала система конверсии валют колоний на валюту метрополии по свободному, а не по фиксированному, как позже, курсу. Неустойчивость колониальных валют влияла на франковые авуары заморских территорий. Боясь обесценения колониального франка, экспортеры стремились как можно скорее получить плату за свои товары и по возможности меньше кредитовать контрагентов. Коммерсанты, специализировавшиеся на вывозе колониальных товаров во Францию, обычно держали свои деньги во франках метрополии. Все это сокращало и без того скромные инвалютные ресурсы колоний, а значит, затрудняло и их импорт.
Ассоциация африканских стран-членов зоны франка с Европейским Союзом и роль «Ломейских» конвенций в развитии экономики этих стран
Ассоциация африканских стран с ЕЭС (ЕС) берет свое начало с 1957 года, когда они находились еще на положении колоний. В 1957 г. одновременно с подписанием Римского договора о создании «общего рынка» была подписана и первая конвенция об ассоциации с «Малой Европой» 18 колоний и зависимых территорий Франции, Бельгии, Италии, расположенных на африканском континенте. После завоевания независимости этими колониями, в июле 1963 г., был заключен новый договор об ассоциации молодых государств с Сообществом, получивший название первой Яундской34 конвенции. Под нажимом ФРГ и Голландии при подписании этой конвенции были отменены системы двусторонних преференций, которыми пользовалась Франция в отношениях со своими бывшими колониями, в том числе и с африканскими странами - членами зоны франка. Было принято решение об унификации таможенного режима в рамках всей ассоциации.
Первая Яундская конвенция действовала в период 1963-1968 гг. Вторая Яундская конвенция была подписана в июне 1969 г. и имела силу вплоть до 1973 г. Обе эти конвенции предусматривали: предоставление взаимных торгово-экономических льгот (преференция); установление в африканских ассоциированных странах равных торгово-политических условий для всех стран-членов; предоставление экономической, финансовой и технической помощи ЕЭС ассоциированным странам. Страны ЕЭС ввели свободный беспошлинный доступ на свои рынки большинства продуктов тропического сельского хозяйства и промышленных товаров из Яунде - столица Камеруна, где была подписана первая конвенция ассоциированных стран. Так, доля ЕЭС во внешней торговле ассоциированных стран в 1964-1975 гг. составила около 65-70%, а доля африканских стран во внешней торговле ЕЭС равнялась 2-3% в начале 70-х годов. Финансовая и экономическая помощь ассоциированным африканским странам со стороны ЕЭС осуществлялась через специальный фонд развития заморских стран и территорий, в основном в форме субсидий. Средства направлялись, в первую очередь, на развитие сельского хозяйства и инфраструктуры.
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