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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Оценка конкурентоспособности является неотъемлемым элементом деятельности любого хозяйствующего субъекта. Важность проведения такой оценки обусловлена целым рядом причин. Среди главных можно назвать необходимость разработки мероприятий по повышению конкурентоспособности, выбор партнеров для организации совместной деятельности, привлечение средств инвесторов, составление программы выхода на новые рынки сбыта и другие. В любом случае, проведение оценки преследует цель: определить положение на рынке. Достижение этой цели возможно лишь при наличии оперативной и объективной методики оценки конкурентоспособности, на базе которой возможно было бы не только оценивать деятельность вуза, но и предлагались бы конкретные мероприятия по повышению эффективности деятельности вуза.
Разработанность проблемы. Проблема оценки деятельности хозяйствующих субъектов, в том числе и вузов, сложна и многогранна. Над решением данной проблемы работали многие ученые нашей страны, которыми разработаны ее различные теоретические и методические аспекты. Они изложены в работах ученых-экономистов, в частности Азоева Г.Л., Арзамасцева А., Баранчеева В.П., Баркана Д.И., Гареева В.М., Егорова Е.В., Завьялова П.С., Зиннурова У.Г., Косова Б., Курлова А.Б., Кушель А.А., Майбороды Л.А., Мешалкина В.И., Моисеева И.В., Ноздрева Р.Б., Панкрухина А.П., Пузыни К.Ф., Рубина Ю.Б., Савинова Ю.А., Субетто А.И., Цыгичко Л.И. и ряда других экономистов.
Значительная часть работ отечественных ученых по этой тематике была ориентирована на разработку оценки деятельности вузов в условиях плановой экономики, когда самостоятельная деятельность вузов ограничивалась
строгими рамками плана, а понятие конкуренции между вузами вообще не рассматривалось. В условиях же рыночной экономики и широкой учебной, научной, финансовой и хозяйственной самостоятельности вузов, предлагаемые ранее методы, без их соответствующей адаптации, могут использоваться только в очень ограниченной степени.
«I
В современных работах российских ученых, в области высших учебных заведений, основное внимание уделяется маркетингу вузов, оценка же конкурентоспособности входит в эти работы как составная часть и, в основном, на качественном уровне, предлагаемом зарубежными экономистами. Несколько другой подход к оценке деятельности вузов предлагается в работах, ориентированных на разработку принципов аттестации и аккредитации вузов. Предлагаемые в этих работах методы дают разовую оценку состояния вуза на момент проведения аттестации или аккредитации, проводимых один раз в 5 лет. Такой подход может быть оправдан с точки зрения контроля за деятельностью вуза со стороны руководящих органов высшего образования, ф но является малоэффективным при практической работе вуза в условиях быстро меняющихся рыночных отношений. Кроме того, методики проведения аттестации и аккредитации вузов ориентированы, в основном, на оценку отдельного вуза по одним и тем же критериям, которые применяются ко всем вузам страны без учета его индивидуальных особенностей, особенностей региона его расположения, влияния на него экономических, политических, демографических, социальных, экологических, культурных и других факторов.
В зарубежной экономической литературе понятие "оценка конкуренто- I способности" широко используется при характеристике деятельности хозяи ну ствующих субъектов экономики, которые занимаются оказанием "однотипных" услуг или производством "однотипной" продукции. Использование этих подходов при оценке деятельности вуза, без их соответствую щей доработки, было бы малоэффективным в силу того, что вуз является сложным социльно-экономическим субъектом экономики, оказывающий широкий спектр образовательных услуг, занимающийся разработкой высокоинтеллектуальной научно-технической и научно-методической продукции, осуществляющий научные исследования, как фундаментального, так и прикладного характера.
Разработка комплексной гибкой, адаптированной под конкретный вуз системы, которая включала бы в себя конкретные мероприятия по оценке конкурентоспособности вуза, разработке на ее основе стратегии повышения конкурентоспособности вуза и программы реализации стратегии позволили бы вузу укрепить свое положение. Органам, осуществляющим управление системой высшего образования, такой подход позволил бы повысить эффективность управления и наладить индивидуальный поход к каждому вузу.
Актуальность и практическая значимость комплексного решения методических и организационно-экономических вопросов оценки уровня конкурентоспособности вуза в новых экономических условиях, повышение эффективности и качества подготовки специалистов и разработки продукции, соответствующих условиям рыночной экономики, важность получения адекватной и оперативной оценки деятельности вуза по отношению с другими вузами определили тему диссертации и направление исследования.
Цель диссертационной работы состоит в разработке подходов к оценке конкурентоспособности вуза и методов формирования и реализации стратегии ее повышения в условиях региональной конкуренции.
Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:
- на основе исследования природы конкуренции вообще, изучить природу конкуренции в среде высших учебных заведений в условиях региональной конкуренции;
- на основе изучения методических подходов к оценке конкурентоспособности, выявить и проанализировать особенности оценки конкурентоспособности вузов;
- разработать принципы и методы анализа конкурентоспособности вуза;
- выработать рекомендации по организации проведения оценки конкурентоспособности вуза;
- на-основе результатов оценки конкурентоспособности, разработать методические основы формирования стратегии повышения конкурентоспособности вуза в условиях региональной конкуренции;
- разработать подходы к построению программы реализации стратегии повышения конкурентоспособности вуза.
Предметом исследования являются особенности конкуренции в среде высших учебных заведений республики и методы оценки их конкурентоспособности на рынке образовательных услуг, научно-методической и научно-технической продукции.
Объектами исследования в работе являются высшие учебные заведения Республики Башкортостан.
Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составляют труды по экономической теории различных экономических систем, научные разработки отечественных и зарубежных ученых по вопросам оценки конкурентоспособности и потенциальных возможностей высшего учебного заведения, а так же Законы и Указы Российской Федерации и Республики Башкортостан, отражающие различные аспекты исследуемой проблемы.
Исследование проводилось на основе изучения работ советских, российских и зарубежных ученых, материалов периодических изданий по проблеме оценки деятельности вуза, а так же руководящих и методических ма териалов по проведению аттестации и аккредитации высшего учебного заведения, данных Государственного комитета Республики Башкортостан по науке, высшему и среднему профессиональному образованию.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методических основ комплексного подхода к оценке конкурентного положения вуза и формирования стратегии его деятельности в условиях региональной конкуренции. В числе конкретных результатов, характеризующих научную новизну работы, могут быть названы следующие:
- выяснена природа и особенности конкуренции в среде высших учебных заведений в масштабе региона на примере вузов Республики Башкортостан; установлено, что конкуренция среди вузов имеет, в основном, черты олигополистической конкуренции, на конкурентные позиции вуза значительное влияние оказывают индивидуальные особенности того региона, где расположен и осуществляет свою деятельность вуз;
- уточнено применительно к деятельности высшего учебного заведения понятие "конкурентоспособность";
- развиты методологические и методические основы оценки конкурентоспособности вуза и на этой базе предложена комплексная методика оценки конкурентоспособности вуза в современных условиях; выявлено, что оценка конкурентоспособности вуза может носить только многокритериальный характер, в качестве групповых показателей оценки должны выступать показатели, характеризующие: внутреннюю среду вуза, оценку деятельности вуза со стороны контрагентов, микросреду вуза, макросреду вуза, группу факторов, находящихся на грани различных сред (т.е. которые невозможно однозначно отнести к той или иной группе);
- на основе применения принципов морфологического анализа и синтеза систем и программно-целевого управления предложены методические ос
новы формирования стратегии повышения конкурентоспособности вуза и программы ее реализации в условиях региональной конкуренции.
Практическая значимость полученных научных результатов заключается в том, что реализация основных положений и выводов диссертационной работы на практике позволяет государственным и общественным органам, контролирующим деятельность вузов, а также руководству вуза адекватно оценивать возможности вуза в условиях быстро меняющейся рыночной обстановки и на этой основе повышать качество и своевременность, принимаемых решений при управлении деятельностью вуза; разрабатывать стратегии повышения конкурентоспособности вуза и программы их реализации; представлять объективную информацию о состоянии и потенциальных возможностях вуза потребителям услуг и продукции вуза.
Результаты работы могут быть использованы при практическом управлении вузом при самооценке конкурентного положения на рынке, разработке стратегии повышения его конкурентоспособности и программы ее реализации, что может повысить эффективность деятельности вуза и укрепить конкурентное положение на рынке услуг и продукции вуза в условиях региональной конкуренции.
Некоторые положения диссертационной работы могут быть использованы при оценке эффективности деятельности вуза со стороны организаций, осуществляющих управление и контроль деятельности высших учебных заведений. Ориентация оценки на индивидуальные особенности вузов и особенности их функционирования в условиях региона их нахождения позволяют более эффективно реализовывать индивидуальные подходы к работе с отдельными вузами и повысить качество принимаемых решений.
В диссертации нашли отражение результаты исследований, проведенных при участии автора в выполнении НИР "Исследование и разработка инструментария маркетинга применительно к деятельности вуза"
(Инвентарный номер 02980004479, номер государственной регистрации 01940008142).
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Публикации. Основные результаты работы опубликованы в девяти научных работах общим объемом 1,59 печатных листа.
Диссертация была подготовлена на кафедре менеджмента и маркетинга Уфимского государственного авиационного технического университета.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 107 наименований и приложений. Она изложена на 158 страницах машинописного текста без библиографии и приложений, содержит 10 таблиц, 15 рисунков.
Конкуренция и ее природа в сфере высшего образования в региональном аспекте
Рыночная экономика подразумевает наличие конкуренции. На сегодняшний день существует несколько определений конкуренции, которые приведены, как в отечественной, так и в зарубежной литературе. В Экономической литературе под конкуренцией понимается [63]:
Наличие на рынке, независимо действующих, большого числа покупателей и продавцов любого конкретного продукта или ресурса; Свободу для покупателей и продавцов выступать на тех или иных рынках или покидать их.
В Законе Российской Федерации от 22 марта 1991 года "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках" конкуренция определяется как "состязательность хозяйствующих субъектов, когда их самостоятельные действия эффективно ограничивают возможности каждого из них воздействовать на общие условия обращения товаров на данном рынке и стимулируют производство тех товаров, которые требуются потребителю" [3].
Закон определяет организационные и правовые основы предупреждения, ограничения и пресечения монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции и направлен на обеспечение условий для создания и эффективного функционирования товарных рынков.
Закон не распространяется на отношения, регулируемые нормами правовой охраны изобретений, промышленных образцов, товарных знаков и авторских прав, за исключением тех случаев, когда соответствующие права умышленно используются их обладателями в целях ограничения конкуренции". Основные понятия, определенные в Законе: Товар - продукт деятельности (включая работы, услуги), предназначенные для обмена. Республиканский товарный рынок - сфера обращения товаров в пределах границ РФ;
Местный товарный рынок - сфера обращений товаров в пределах границ республики, входящий в состав РФ, автономной области, автономного округа, края, области;
Хозяйствующие субъекты - занимающиеся деятельностью по производству, реализации либо приобретения товаров частные, государственные, муниципальные или иные предприятия, акционерные общества и иные товарищества, союзы, ассоциации, концерны, межотраслевые, региональные и другие объединения предприятий, а также иные объединения ( организации) и учреждения, пользующиеся правами юридического лица, граждане, занимающиеся самостоятельной предпринимательской деятельностью;
Доминирующее положение - исключительное положение хозяйствующего субъекта на рынке определенного товара, дающее ему возможность оказывать решающее влияние на конкуренцию, затруднять доступ на рынок другим хозяйствующим субъектам или иным образом ограничивать свободу их экономической деятельности. Доминирующим признаётся положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара превышает предельную величину, устанавливаемую ежегодно Антимонопольным комитетом РФ, за исключением тех случаев, когда хозяйствующий субъект докажет, что несмотря на превышение предельной величины его положение на рынке не является доминирующим. Не может быть признано доминирующим положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара не превышает 35 процентов;
Монополистическая деятельность - противоречащие Закону о конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках РСФСР действия (бездействие) хозяйствующих субъектов или органов власти и управления, направленные на не допущение, ограничение или устранение конкуренции и (или) причиняющие ущерб потребителям [3].
Рынок, на котором осуществляет свою деятельность вуз, является очень сложным, поскольку вузы, предлагая широкий спектр образовательных услуг (различные направления и специальности обучения), производя различную научно-техническую и учебно-методическую продукцию, выступают одновременно на нескольких рынках. Каждый из этих рынков может существенно отличатся от всех остальных. Вуз может осуществлять одновременно подготовку инженеров-механиков для работы в авиационной промышленности и экономистов-финансистов для работы в банковской сфере, а также проводить подготовку специалистов в области регионального и муниципального управления. В сфере же научной и научно-технической деятельности вуз может принимать участие как в "закрытых" научных исследованиях, представляющих государственную тайну, так и проводить социологические исследования, с целью их дальнейшего представления широкой общественности.
В связи с вышесказанным, вуз, с одной стороны, может рассматриваться как хозяйствующий субъект, осуществляющий монополистическую деятельность в пределах местного товарного рынка, занимая на нем доминирующее положение. С другой стороны, вуз включен в систему высшего образования страны и его образовательная и научная деятельность не ограничивается только регионом физического местонахождения вуза, поэтому деятельность вуза необходимо рассматривать значительно в более широком плане.
Конкурентная среда в сфере высшего образования в Республике Башкортостан
Немаловажную роль в этом играет система высшего и среднего образования республики. Высшее образование Республики Башкортостан имеет богатую историю. Первое учебное заведение, реализующее программу высшего образования, — Уфимский учительский институт — было организовано в 1918 году, а в 1920 году преобразовано в Институт народного образования, затем — в педагогический институт, в 1957 году — в Башгосуниверситет.
В настоящее время в Республике Башкортостан подготовка специалистов с высшим образованием осуществляется в 11 самостоятельных государственных вузах, по более чем 169 направлениям и специальностям. Общий контингент студентов высших учебных заведений составляет 55,1 тыс. человек, из них 37,4 тыс. — студенты дневного отделения.
Профессорско-преподавательский состав вузов насчитывает около 5 тыс. человек, среди которых более 450 докторов и 2,5 тыс. кандидатов наук.
Ведущие высшие учебные заведения, такие как Башкирский государственный университет (БГУ), Уфимский государственный авиационный технический университет (УГАТУ), основанный в 1932 г. в г. Рыбинске и территориально находящийся в РБ с 1942 г., Уфимский государственный нефтяной технический университет (УГНТУ), основанный в 1941 г. на базе эвакуированного Московского нефтяного института им. академика И.М. Губкина, Башкирский государственный медицинский университет (БГМУ), основанный в 1932 г. и Башкирский государственный аграрный университет (БГАУ) , являются основными центрами подготовки научно-педагогических кадров в республике. Кроме вышеперечисленных вузов, в Республике, также осуществляют подготовку специалистов высшей квалификации еще шесть государственных вузов республики: Башкирский государственный педагогический институт (БГПИ) - открыт в 1967 г., Бирский государственный педагогический институт (БирГПИ) -образован в 1952 г. на базе трех отделений учительского института, открытого с 1939 г., Стерлитамакский государственный педагогический институт (СГПИ) - создан в 1940 г., Уфимский государственный институт искусств (УГИИ) -создан в 1968 г., Уфимский государственный институт сервиса (УГИС), Башкирская академия государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан (БАГСУ) и два филиала государственных вузов из других регионов РФ - это Белорецкий факультет Магнитогорской горно металлургической академии (БФМГМА) и Уфимский филиал Московского государственного университета коммерции (УФМГУК).
Наряду с государственными развивается сеть негосударственных учебных заведений, которая включает 5 вузов и филиалов с контингентом обучающихся 7,5 тыс. человек. - это: Восточный институт экономики, гуманитарных наук, управления и права (ВЭГУ), а также филиалы Современного гуманитарного института в г.г. Уфе, Стерлитамаке, Октябрьском, подразделения Московского института коммерции и права в г.г. Уфе и Мелеузе, Учебно-консультационный пункт Международного института экономики и права в г. Белорецке, Российское дочернее предприятие Украинского Академического центра управления бизнеса и права в г. Салавате.
По данным Государственного комитета по статистике РБ, на базе вузов Башкортостана функционируют 24 диссертационных совета, из них 8 — по защите докторских диссертаций. Подготовку научно-педагогических кадров осуществляют 11 аспирантур высших учебных заведений, в которых проходят обучение 828 человек, в том числе 525 (63,4%) — с отрывом от производства. В трех докторантурах вузов обучаются более 50 человек, свыше 700 соискателей ученых степеней кандидатов и докторов наук работают над диссертациями самостоятельно.
Ведущие вузы республики (БГУ, УГАТУ, УГНТУ, БГМУ, БГАУ, БГПИ) имеют высокий рейтинг и, как правило, входят в первую десятку лучших высших учебных заведений родственного профиля по Российской Федерации. В высших учебных заведениях сосредоточены основной кадровый потенциал научных работников (около 75% всех научных работников с учеными степенями), функционируют признанные во всем мире научные школы по органической химии и химии высокомолекулярных соединений (БГУ), машиностроению и обработке металлов давлением (УГАТУ), нефтехимии и нефтепереработке (УГНТУ).
Четыре ведущих вуза республики получили статус университетов (Уфимский государственный авиационный технический университет, Уфимский государственный нефтяной технический университет, Башкирский государственный аграрный университет, Башкирский государственный медицинский университет).
С целью реализации стратегических задач в области развития профессионального образования и в соответствии с общероссийскими тенденциями осуществляется постепенная перестройка структуры подготовки кадров с увеличением доли специалистов гуманитарного и экономического профиля. За последние три года в вузах открыто более 20 новых направлений и специальностей в области менеджмента, юстиции, финансов, права, психологии и др.
В настоящее время в высших учебных заведениях республики проводится работа по реализации многоуровневой системы подготовки кадров, внедрению новых образовательных технологий и инновационных подходов в учебный процесс, информатизации и компьютеризации.
Все это способствует решению проблемы обеспечения народного хозяйства Башкортостана высококвалифицированными специалистами. Однако, оценка состояния высшего образования в Республике Башкортостан невозможна без сравнительного анализа основных показателей, характеризующих уровень, качество и потенциал высшего образования республики по сравнению с аналогичными показателями, как в среднем по Российской Федерации, так и с лучшими показателями по РФ.
Методические основы организации оценки конкуренто-способности вуза
Она устанавливает основные принципы, состав показателей и методы их расчета, а также порядок проведения оценки конкурентоспособности отдельного вуза, группы вузов республики. 1.2. Важнейшими задачами оценки конкурентоспособности являются: - установление темпов и пропорций изменения конкурентной ситуации на рынке образовательных услуг, научно-технической и научно-методической продукции в республике и РФ; - определение тенденции развития вузов внутри республики по отношению к вузам России и т.д.; - объективная оценка конкурентоспособности вузов республики; - оценка конкурентоспособности вуза по составляющим; - накопление информации с целью разработки мероприятий по повышению конкурентоспособности системы высшего образования республики и отдельного вуза; - одной из задач оценки конкурентоспособности является показ специфических показателей, характерных для определения конкурентоспособности вуза; - сочетание частных, обобщающих и интегральных показателей; - увязать данные показателей с некоторыми закономерностями развития экономических процессов; 1.3. Данная методика оценки конкурентоспособности вуза разработана на основе и с учетом следующих источников: - существующие в статистической отчетности показатели; - показатели, рекомендованные учеными-экономистами; - использованы показатели оценки конкурентоспособности, применяемые в зарубежных странах. 1.4.
Основные положения и система показателей данной методики могут быть использованы при: - периодической оценке уровня конкурентоспособности вузов республики за расчетный период (5 лет); - текущей оценки конкурентоспособности вузов республики; - оценке конкурентоспособности отдельного вуза по заданию вышестоящей организации; - при постоянном мониторинге вузом собственных конкурентных позиций на рынке образовательных услуг, научно-технической и научно-методической продукции. 1.5.
В настоящей методике объективность оценки конкурентоспособно сти вуза обеспечивается системой частных, обобщающих, интегральных, стоимостных и натуральных, количественных и качественных показателей, абсолютных и относительных, охватывающих все составляющие конкуренто способности вуза. 2. Основные принципы оценки конкурентоспособности вуза 2.1. Высшее учебное заведение является многоцелевой, относительно обособленной социально-экономической системой. Общая целевая функция, описывающая вуз, как социально-экономическую систему объединяет следующие составляющие функции: показатели, характеризующие состояние внутренней среды вуза, микросреды, макросреды, восприятие деятельности вуза со стороны контактных аудиторий, прочие показатели (т.е. показатели, которые в явном виде не относятся ни к одной из выше перечисленных групп показателей). 2.2.
Оценка конкурентоспособности вуза (вузов) республики выражает возможность данного вуза (группы вузов) удовлетворять потребности общества в подготовке высококвалифицированных кадров, отвечающих современным требованиям, а так же потребности в разработке научно-технической и научно-методической продукции с целью повышения образовательного и научного потенциала республики и эффективности производства, выпуска новых видов продукции, удовлетворения определенных общественных потребностей. При ее проведении требуется использование целой системы показателей. 2.3. Выбор показателей для оценки конкурентоспособности осуществляется на базе ряда принципов, определяемых особенностями функционирования вузов республики. К основным относятся следующие принципы: 1. Комплексный подход; 2. Рациональное соотношение отдельных групп параметров; 3. Принцип регулируемости системы показателей; 4. Учет природных ресурсов и территориального размещения республики в составе России (исторически сложившиеся тенденции развития экономики и научного потенциала республики); 5. Ориентация на сопоставимость показателей в различные периоды. 2.4. К показателям предъявляются требования: логической увязанности с закономерностями научно-технического прогресса и потребностями общества и производства, научной обоснованности и объективности, простоты и дос тупности расчета, конкретности и однозначности истолкования полученных результатов, обеспечения сходимости показателей во времени и по уровням иерархии управления. 2.5. С учетом изложенных принципов построения системы показателей и предъявляемых к ним требований для оценки конкурентоспособности вуза используются следующие группы показателей: количественные и качественные; стоимостные и натуральные; частные, обобщенные, интегральные; абсолютные и относительные; укрепленные частные и дифференцированные частные; непосредственные и опосредованные.
Методические основы построения программы реализации стратегии деятельности вуза на основе программно-целевого метода
Как было показано ранее, конечное решение о выборе стратегии и программы ее реализации остается за руководством вуза. Процесс выбора стратегии и определения программы ее реализации происходит на основе целесообразности для вуза принятия той или иной стратегии, а также ресурсных возможностей вуза, то есть финансовых, технологических, информационных, материально-технических и т.д., реальных возможностей вуза по применению соответствующих инструментов реализации стратегии.
Итак, любая стратегия может быть реализована, только через комплекс мероприятий. Стратегия, представляя собой глобальное направление деятельности, требует конкретизации через планирование мероприятий. То есть речь идет в основном о выборе, значении и форме инструментов, объединении их в ценностную целевую программу действий, а также о распределении финансовых средств в рамках бюджета вуза.
Программа действий должна содержать подробное описание всех мероприятий, которые нужно выполнить, чтобы осуществить избранную стратегию. Она дополняется календарным планом и документом, фиксирующим распределение ответственности и обязанностей между исполнителями программы. Эта программа затем служит основанием для разработки бюджета.
При выборе инструментов необходимо учитывать как вещественные, так и временные аспекты. Выбор инструментов. На выбор инструментов влияют, с одной стороны, избранная стратегия, с другой - традиции и специфика отрасли. Необходимо иметь ввиду, что различные отрасли народного хозяйства могут иметь разное количество инструментов. Выбор же и применение инструментов в системе высшего образования требует особого подхода, с учетом глубокой социальной специфики. Кроме того, сами инструменты также существенно различаются с точки зрения пригодности.
Рассмотрим перечень инструментов, комбинация которых составляет основу конкретной программы действий реализации определенной стратегии повышения конкурентоспособности вуза.
Методическим инструментом построения программы реализации стратегии может служить описанный выше метод морфологического анализа и синтеза систем. Для выбора (формирования) конкретного набора инструментов необходимо руководствоваться морфологической матрицей инструментов и мероприятий по их использованию в стратегиях, содержание которой приведено в приложении 3.
Формирование конкретного набора инструментов и мероприятий по использованию их в программе реализации стратегии повышения конкурентоспособности вуза осуществляется путем комбинировании одного из мероприятий в рамках каждого из инструментов, которые планируется задействовать в про грамме Из морфологической матрицы видно, что каждое из мероприятий имеет свой код(шифр), то есть конкретная программа реализации стратегии может быть описана как в кодовом выражении, так и в текстовом выражении. При этом каждое из мероприятий в свою очередь может быть еще расчленено на конкретные задания более низкого уровня.
Степень реализуемости программы выполнения стратегии прежде всего зависит от уровня детализации планирования ее мероприятий и заданий. Разработка планов в рамках стратегии состоит в распределении мероприятий и заданий программы, ответственным исполнителям и необходимым ресурсам (финансовым, материально-техническим, интеллектуальным и т.д.). Кроме того, мероприятия и задания программы реализации стратегии повышения конкурентоспособности должны быть распределены и скоординированы в пространстве и по времени их выполнения.
На практике, координация стратегического плана в пространстве сведется к следующему. Из морфологической матрицы инструментов выполнения стратегии (Приложение 3) видно, что структурно программа реализации стратегии повышения конкурентоспособности вуза будет иметь пять подпрограмм, которые соответствуют пяти основным элементам, характеризующих стратегии повышения конкурентоспособности вуза, а именно: 1. Подпрограмма "Повышение конкурентоспособности внутренней среды вуза"; 2. Подпрограмма "Повышение конкурентоспособности состояния вуза с позиций потребителей"; 3. Подпрограмма "Повышение конкурентоспособности вуза в рамках микросреды вуза"; 4. Подпрограмма "Повышение конкурентоспособности вуза в рамках макросреды"; 5. Подпрограмма "Повышение конкурентоспособности показателей, находящихся на грани различных сред и других наиболее важных показателей для вуза". Каждая из этих подпрограмм может представлять собой собственную стратегию. Далее каждая из перечисленных подпрограмм декомпозируется (расчленяется) на мероприятия, в основе которых лежит конкретное использование определенного инструмента в рамках подпрограммы. Следующим уровнем декомпозиции являются задания, показывающие как необходимо выполнить ме роприятия. Формирование заданий может производиться двумя способами: ) а) по структурному принципу «система - подсистема»; б) по порядковому принципу: «элемент А - элемент Б - элемент В».
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