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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое моделирование урожайности и эффективности сельскохозяйственного производства"
Актуальность темы исследования. В сельском хозяйстве российских регионов, как и по всей стране, в последние годы произошли крупные изменения, связанные со сменой формы собственности. Однако, возникновение кооперативов, акционерных обществ, прочих частных предприятий и фермерских хозяйств не снизили остроту проблемы повышения эффективности сельскохозяйственного производства, обусловленную его ролью в обеспечении продовольственной безопасности страны и специфическими условиями деятельности.
Особенно остро проблема повышения эффективности сельскохозяйственного производства, оптимизация управления в сельском хозяйстве, его нацеленности на конечный результат, стоит в республике Дагестан. Это обусловлено тем обстоятельством, что площади земельных угодий, пригодных к использованию, небольшие и, для обеспечения населения продуктами питания, обеспечения занятости населения, здесь ведется многоотраслевое хозяйство.
Существует много факторов, влияющих на изменение показателей эффективности сельскохозяйственного производства. Статистические методы исследования позволяют количественно оценить степень влияния группы факторов на исследуемый признак; определить динамику исследуемого признака на перспективу; выявить целеполагающие показатели и определить набор факторов, оптимизирующих их. При этом выбор тех или иных статистических методов не может быть однозначно очерчен рамками какого-либо предприятия, отрасли или предмета изучения. Данное исследование является попыткой адаптации известных статистических методов к конкретным задачам управления на примере хозяйств республики Дагестан. Этим и определяется его актуальность.
Степень изученности проблемы. В разработку организационно-экономических проблем сельского хозяйства внесли значительный вклад Ю.И. Агирбов, М.Д. Агаларханов, Ю.А. Бабаев, Л.Ц. Бадмахалгаев, Н.А. Волкова, В.А. Гоберман, Н.А. Дорофеева, Н.Я. Коваленко, Е.Н. Костерин, В.В. Носов, В.А. Прокофьев, С.С. Сергеев, Н.А. Серова, О.А. Столярова, А.П. Зинченко, M.JI. Лишанский, А.Ф. Шишкин и др.
Изучение ранее выполненных работ показало, что содержащиеся в них научно-методические положения и рекомендации разработаны в основном применительно к той разновидности государственной собственности, которая формировалась в условиях директивной экономики, присущей этому времени экономическим отношениям, организационным структурам и методам управления. Рыночные отношения, получившие в сельском хозяйстве и в смежных отраслях свое развитие, не позволяют в полной мере использовать ранее предложенные методические подходы к исследованию урожайности и эффективности сельскохозяйственного производства в настоящее время, в условиях многообразия форм собственности и новых методов управления. В то же время возможные области практического применения и доступность методов глубокого статистического анализа особенно резко возросли в последнее время в связи с бурным ростом парка компьютеров и специализированных пакетов статистических программ.
Дискуссионность и практическая непроработанность многих вопросов, их актуальность и востребованность обусловили выбор темы диссертационного исследования, определили круг изучаемых вопросов и решаемых задач.
Цель и задачи исследования. Целью настоящей диссертации является разработка основных направлений совершенствование методов статистической оценки эффективности сельскохозяйственного производства в условиях развития новых форм и отношений собственности в АПК.
Для достижения этой цели подлежат решению следующие задачи:
- разработать и совершенствовать систему статистических показателей для оценки эффективности сельскохозяйственного производства;
- обосновать необходимость применения статистических методов для изучения факторов урожайности и выявления связи между выходом продукции и затратами на их производство;
- использовать статистические методы для изучения эволюции урожайности зерновых культур и оценки закономерностей его роста;
- проанализировать и установить эффективный вариант развития сельскохозяйственного предприятия.
Объект исследования. В качестве объекта исследования выбраны сельскохозяйственные производители - коммерческие организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели и хозяйства населения.
Предметом исследования стали экономические отношения и организационные формы деятельности сельскохозяйственных предприятий и организаций, состоящих из отраслевых производственных и обслуживающих подразделений.
Методы исследования. Теоретической и методологической базой исследования послужили труды ведущих российских и зарубежных ученых по статистике, теории рыночной экономики, учету, анализу и компьютерной обработке данных.
Основным статистическим инструментарием исследования явились методы регрессионного и корреляционного анализа, табличные и графические методы визуализации результатов исследования.
Для решения поставленных в диссертации задач использовались пакеты прикладных программ: "Statistica", "MS Excel" и др.
Информационная база диссертационного исследования включает в себя официальные статистические данные территориальных учреждений Федеральной службы государственной статистики, сельскохозяйственных коммерческих организаций, материалы годовых отчетов и периодических статистических изданий, различных сайтов сети Internet по исследуемой тематике.
Научная новизна диссертации состоит в том, что автор обосновал и доказал преимущества и недостатки статистических методов в анализе урожайности сельскохозяйственных культур и эффективности сельскохозяйственного производства, разработал методические положения и практические рекомендации по определению эффективного варианта перспектив развития сельскохозяйственного предприятия.
Наиболее существенные результаты, полученные в ходе исследования и составляющие его научную новизну, сводятся к следующим положениям: 1. С учетом специфики сельскохозяйственного производства, классического представления об эффективности как экономической категории, автором разработана система показателей оценки экономической эффективности сельскохозяйственного производства по уровням объектов возможного исследования;
2. Разработаны методические подходы к установлению наиболее существенных факторов, определяющих урожайность зерновых, и построены модели.регрессии с квалифицированными параметрами, позволившими разработать таблицы расчетных значений себестоимости зерна в зависимости от ожидаемого уровня урожайности;
3. На основе предложенной автором методики комплексного статистического анализа динамики урожайности зерновых культур выявлена цикличность изменения урожайности и аргументирован оптимальный период расчета многолетней средней величины урожайности для сельскохозяйственных предприятий республики Дагестан, позволяющий строить прогнозные оценки с достаточно высокой степенью точности;
4. Предложен авторский подход к определению величины коэффициентов матрицы, выражающей ограничения в задаче определения оптимального плана развития хозяйствующего субъекта;
5. Разработана блок-схема поэтапного построения оптимального плана развития сельскохозяйственного предприятия, основанная на механизме встраивания математических методов оптимизации в его формирование.
Практическая значимость исследования заключается в том, что выводы и предложения методического характера, разработанные в диссертации, вполне приемлемы для внедрения в практическую деятельность хозяйствующих в аграрной сфере субъектов. К ним относятся предложения по анализу факторов и выявлению потенциальных возможностей повышения урожайности зерновых культур; оценка некоторых закономерностей динамических рядов; разработка оптимального варианта плана развития отдельного хозяйства и др. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы для дальнейшего развития теоретических и эмпирических исследований в области изучения сельскохозяйственного производства, его эффективности, внутренних и внешних взаимосвязей.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Уруджев, Фахрудин Шакирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рыночные условия, складывающиеся в настоящее время в аграрной экономике требуют новых подходы к оценке явлений, происходящих в этой сфере, а также более обстоятельного изучения факторов, влияющих на урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность животноводства, разработки оптимальных направлений организации и управления деятельностью самых различных предприятий-производителей сельскохозяйственной продукции. Многообразие производителей сельскохозяйственной продукции, их рассредоточенность по территории и разрозненность приводит к развитию конкуренции на рынке и невозможности влияния каждого товаропроизводителя на цены в отличие от монополизированных поставщиков средств производства для села и покупателей их продукции, что приводит в конечном итоге к диспаритету в отношениях между сельским хозяйством и другими отраслями, низкой эффективности и малой привлекательности предпринимательской деятельности в данной отрасли.
Вышесказанное делает необходимым статистическое изучение не только структуры сельхозпроизводителей, их размещения по территории, но и всестороннего исследования их состояния, развития, взаимосвязей, результатов деятельности, эффективности предпринимательства в сельском хозяйстве.
Для этого используется система показателей, отражающих важнейшие стороны деятельности сельскохозяйственных предприятий и организаций: урожайность, продуктивность, уровень обеспеченности факторами интенсификации, эффективность и т.д. Однако, рыночные преобразования в сельском хозяйстве и новые формы пользования земельно-водными ресурсами и другими средствами производства не позволяют в полной мере использовать ранее предложенные приемы и подходы к исследованию показателей его эффективности в настоящее время. Кроме того, некоторые вопросы, приобретающие сейчас все большую актуальность, еще не стали предметом научных исследований. К таким вопросам относятся:
- статистическое изучение связей между выходом продукции и затратами на ее производство;
- корреляционный анализ влияния различных факторов на уровень урожайности различных культур;
- методы изучения потенциальных возможностей повышения урожайности в отдельных районах;
- определение эффективного варианта перспектив развития сельскохозяйственного предприятия и др.
В сельскохозяйственном производстве постоянно приходится сталкиваться с различного рода зависимости, оценка которых необходима для расчетливого ведения хозяйства. Существует например, связь агротехники с урожайностью, урожайность, в свою очередь влияет на себестоимость, а это приводит к снижению объема затрат и повышению эффективности производства сельскохозяйственных культур. Среди экономистов-аграрников распространено мнение о том, что связь между показателями урожайности и себестоимостью обратно пропорциональная. Расчеты, приведенные в диссертации, доказывают наличие между этими показателями обратной, но гиперболической связи.
Рассчитанные уравнения регрессии, другие методы анализа зависимостей, однако, дают статистическую, вероятностную оценку связи двух явлений (урожайность и себестоимость). На их основе с погрешностью, допустимой для практики, можно увязать указанные показатели и использовать их при разработке текущих, оперативных и перспективных планов и программ развития сельскохозяйственного производства.
Одной из основных задач, вытекающих из поставленных в диссертации, является статистическое изучение и выявление влияния различных факторов на урожайность сельскохозяйственных культур, в частности, яровой пшеницы.
Для решения этой задачи проведено сплошное обследование и установлены 15 факторов, влияющие на урожайность. В результате многошагового регрессионного анализа по максимальное величине коэффициента парной корреляции из них отобраны 6 факторов. Полученные коэффициенты частной регрессии отражают изменение урожайности при изменении величины каждого фактора на единицу при фиксированных значениях остальных факторов.
Так как в динамике урожайности на протяжении длительных периодов времени наблюдаются устойчивые изменения, то наряду с подробным статистическим анализом слагаемых урожайности за какой-то относительно короткий период, необходимо рассмотреть ее движение за большой отрезок времени, отвлекаясь от влияния факторов, то есть вычислить среднюю многолетнюю урожайность.
Многолетние средние урожаи можно вычислить как по отдельным культурам, так и по группе однородных культур. Такие показатели необходимы при перспективном планировании и прогнозировании, когда нужно знать каким будет значение среднегодовой урожайности в предстоящем пятилетии или десятилетии. По многолетним средним значениям урожайности можно более достоверно подсчитать среднегодовые валовые сборы, более продуманно подойти к механизму ценообразования, установлению размера страхового фонда и т.д.
В диссертации средняя многолетняя урожайность рассчитана на примере всех категорий предгорной зоны. Для выбора продолжительности расчетного периода урожайность рассматривается как сумма двух компонент - линейного тренда и отклонений от него. С увеличением продолжительности расчетного периода скользящая средняя, как правило, стремиться к линии тренда, что позволяет заранее выбрать величину стандартного отклонения (а) и определить период для которого она не превысит установленной величины. Исходя из этого стандартное отклонение в диссертации условно принято на уровне сг = 0,7ц/га. Далее, по фактически значениям урожайности вычислены последовательно двухлетние, трехлетние, четырехлетние, пятилетние и шестилетние скользящие средние.
В диссертации определены стандартные отклонения за длительный период времени и на этой основе вычислены разности между скользящими средними и соответствующими значениями функции по уравнению прямой. Они свидетельствуют о том, что с увеличением продолжительности периода стандартная ошибка уменьшается и для трехлетнего периода становится уже меньше заданной, далее вновь наблюдается её рост. Отсюда вытекает вывод: для оценки средней многолетней урожайности более всего подходит трехлетний период.
В диссертации разработана блок-схема поэтапного построения оптимального плана развития сельскохозяйственного предприятия, основанная на механизме встраивания математических методов оптимизации в его формирование. Она реализуется в двух вариантах. В первом варианте выдвигается целесообразность выбора рациональной структуры производства без каких-либо ограничений, т.е. составляется оптимальный план, позволяющий выяснить некоторые вопросы, характеризуемые показателями существующей отчетности. Такой план, однако, практически не приемлем.
Следовательно, необходим такой план, который удовлетворял бы хозяйствующий субъект с практической стороны. Он должен отражать воздействие всех наиболее существенных факторов:
- размеры площадей посева сельскохозяйственных культур;
- номенклатура производимых продуктов земледелия и животноводства;
- площади новых садов, виноградников и других многолетних насаждений и т.д.
Эти и многие другие показатели и факторы учтены и обоснованы при разработке оптимального (эффективного) варианта плана развития сельскохозяйственного предприятия "Курушский". Обобщенное отражение они получили в виде таблицы, где объем и структура товарной продукции в оптимальном варианте плана на 2010 год значительно отличается от фактических показателей за 2008 г. и показателей обычного плана на 2010 г. в разрезе номенклатуры производимой продукции.
В планах, разработанных как обычным методом, так и в оптимальном варианте основными товарными отраслями СХП остаются зерновое производство, животноводство и птицеводство. Что же касается продукции виноградарства, то эта отрасль, заброшенная в годы "перестройки" еще не восстановлена.
В оптимальном варианте плана предполагается сокращение в общем объеме товарной продукции доли прочих отраслей, которые в условиях рыночной конкуренции становятся убыточными. Вместе с тем, по оптимальному варианту СХП "Курушский" может, прежде всего, совершенствовать сложившуюся специализацию и выбрать такие отрасли и виды производства, которые в условиях действующей системы ведения земледелия и животноводства станут эффективными и обеспечат достаточно высокий уровень финансовой устойчивости хозяйства.
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