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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ динамики налоговых поступлений"
Среди экономических рычагов, при помощи которых государство воздействует на рыночную экономику, важное место отводится налогам. В условиях рыночной экономики любое государство широко использует налоговую политику в качестве определенного регулятора воздействия на негативные явления рынка, аппарата поощрения и развития приоритетных отраслей народного хозяйства, через налоги государство может проводить энергичную политику в развитиинаукоемких производств и ликвидации убыточных предприятий.
Налогообложение является одним из экономических методов управления и обеспечения взаимосвязи общегосударственных интересов с коммерческими интересами предпринимателей, предприятий независимо от ведомственной подчиненности, форм собственности и организационно-правовой формы. С помощью налогов определяются взаимоотношения предпринимателей и предприятий с государственными и местными бюджетами, с банками, а также с вышестоящими организациями. При помощи налогов регулируется внешнеэкономическая деятельность, включая привлечение иностранных инвестиций, формируется доход и прибыль предприятия.
Всесторонний экономический анализ является основой функционирования любых хозяйствующих субъектов. В настоящее время оперативный анализ поступлений налогов и сборов, характеризующий различные стороны процесса формирования доходов бюджетной системы, занимает одно из важнейших мест [38, 39].
Особое значение анализ поступлений налогов и сборов приобретает при осуществлении налогового планирования, тесным образом связанного с задачами обеспечения доходной части бюджетов различных уровней.
Пофакторный анализ представляет собой декомпозицию изменения объема поступлений налогов и сборов по сравнению с базовым периодом по факторам, определившим это изменение. Он ставит целью объяснить текущую динамику налоговых поступлений исходя из текущих макроэкономических тенденций и выявить причины изменения объема поступлений налогов и сборов по сравнению с базовым периодом.
В основе пофакторного анализа лежит задача моделирования налоговых поступлений, которая в значительной степени сводится к моделированию динамики базы налогообложения в зависимости от различных макро- и микроэкономических параметров. При этом наиболее важным является оценка воздействия экономической активности [55] на налоговые поступления, то есть рассмотрение показателей, непосредственно влияющих на базу налогообложения, а соответственно и на уровень поступлений.
Основой подхода к пофакторному анализу служит выявление, во-первых, таких экономических показателей, которые оказывают объективное влияние на объем налоговых доходов, и, во-вторых, определение влияние иных показателей, в том числе субъективного характера, а также изменений налогового законодательства. Для количественной оценки влияния различных факторов в исследовании использовались современные методы статистического анализа.
Актуальность темы исследования. Формирование эффективной налоговой системы является одной из центральных задач экономической политики любого государства. Особенно остро эта проблема стоит в развивающихся и переходных экономических системах, где приходится в условиях дефицита бюджета решать вопросы стимулирования развития экономики.
Рациональная налоговая система способна стать мощным инструментом регулирования экономических отношений. Реализация стимулирующей и регулирующей функции налогов позволит обеспечить сбалансированность федеральных, региональных и отраслевых интересов, создать благоприятные возможности для экономического роста, активизации инвестиционной деятельности и ускорения научно-технического прогресса в отраслях.
Восстановление и поддержание благоприятного климата, способствующего повышению объемов и качества налогооблагаемой деятельности, в свою очередь, приведет к расширению налогооблагаемой базы бюджетов всех уровней, что создаст условия для обеспечения стабильного поступления налоговых платежей, повышения уровня их собираемости, равномерного распределения налоговой нагрузки на налогоплательщиков.
Поэтому в настоящее время особое внимание уделяется вопросам анализа поступлений налогов и сборов и построения прогнозных оценок. Существующая в налоговой отчетности система показателей позволяет проводить комплексный анализ поступлений налогов и сборов, определять объемы роста или снижения налоговых платежей за рассматриваемый период, распределение их по уровням бюджетной системы, оценивать потери бюджета, связанные снедопоступлением налогов по причине предоставления льгот, наличия недоимки, отсроченных платежей и т.д. [38, 39].
Однако, анализ только налоговой отчетности не даёт полной и развернутой картины. Налоговая система не является изолированной, самостоятельно существующей и развивающейся системой. Все экономические процессы, происходящие в экономике государства, в той или иной мере воздействуют на нее.
В связи с этим в настоящее время особое место занимают вопросы разработки методического подхода к различным функциям управления, выработке определенных алгоритмов анализа, расчета прогнозных и плановых объемов налоговых поступлений в увязке с развитием макроэкономической ситуации в стране, регионах и отраслях экономики.
Анализ налоговых поступлений с использованием экономикостатистических методов позволяет выявить характерные особенности структуры поступлений и задолженности по налогам и сборам, тенденции и закономерности происходящих изменений, а также связь явлений, происходящих в экономике, с процессами формирования поступлений налогов и сборов.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методики пофакторного статистического анализа изменения объема налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации.
В соответствии с целью в диссертации были поставлены и решены следующие основные задачи: проанализированы основные этапы формирования современной налоговой системы Российской Федерации в свете процессов, происходящих в экономике в условиях переходного периода; исследованы особенности формирования налоговых доходов бюджета и механизмов взаимодействия налоговой системы с экономическими процессами, протекающими в государстве; дана статистическая оценка структуры налоговых поступлений по видам налогов, выявлены основные закономерности ее динамического изменения; обоснована система факторов, характеризующих количественные и качественные изменения в экономике, и определяющих изменения в динамике налоговой базы и уровне собираемости различных видов налогов; построены эконометрические модели, позволяющие получить количественную оценку зависимости налоговых поступлений и налоговых обязательств от совместного влияния различных показателей функционирования экономики; проведена пофакторная декомпозиция роста налоговых поступлений на основе построенных эконометрических моделей; построены прогнозные оценки изменения объема налоговых поступлений.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования диссертационной работы является налоговая система Российской Федерации. Предметом исследования выступают процессы формирования налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации, в частности факторы, определяющие величину налоговой базы и уровня собираемости налогов.
Информационная база исследования. В качестве исходных данных использовались статистические и методические материалы Министерства Российской Федерации по налогам и сборам, Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и Института экономики переходного периода (ИЭПП), данные, содержащиеся в периодической печати и на официальных Интернет-сайтах.
Теоретическая и методологическая база исследования. Методологической базой и теоретической основой диссертационной работы послужили труды ведущих российских и зарубежных ученых по экономике, статистике, эконометрике, проблемам развития налоговой системы, методам моделирования и прогнозирования объема налоговых поступлений. В качестве исследовательского инструментария использовались статистические методы анализа и прогнозирования структуры динамических рядов, многомерные методы исследования зависимостей, а также табличные и графические методы представления статистических данных. Для обработки исходной информации использовались статистические пакеты прикладных программ: Eviews, SPSS, средства Microsoft Office.
Научная новизна исследования. Основной научный результат, полученный в диссертации, состоит в разработке методики пофакторного анализа и прогнозирования изменений объема налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, выносимые на защиту: определены основные методы статистического анализа изменений объема налоговых поступлений; построена система моделей суммарных налоговых поступлений и поступлений по основным видам налогов в консолидированный бюджет Российской Федерации; разработана и апробирована методика пофакторной декомпозиции и прогнозирования изменения объема налоговых поступлений; осуществлена оценка взаимосвязи изменений объема налоговых поступлений и показателей, характеризующих процессы их формирования, с учетом задолженности налогоплательщиков перед бюджетом; разработаны методические подходы к оценке изменений уровня собираемости налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации.
Практическая значимость работы состоит в том, что ее основные положения и выводы прошли апробацию в рамках исследований Института экономики переходного периода, выполненных по заказу Федерального государственного унитарного предприятия "Государственный научно-исследовательский институт развития налоговой системы" (ГНИИ РНС). Результаты исследования могут быть использованы государственными налоговыми органами при проведении анализа икраткосрочном прогнозировании объемов поступлений налогов и сборов в бюджет Российской Федерации, как на федеральном, так и на региональном уровне.
Ряд положений работы используется при проведении занятий в МЭСИ по курсам «Теория вероятностей» и «Математическая статистика».
Апробация и реализация результатов работы. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались и получили одобрение на Всероссийской Конференции молодых ученых "Прикладные аспекты статистики и эконометрики" (2004 г.), на семинарах кафедры "Математической статистики и эконометрики", опубликованы в 5 печатных работах автора общим объемом 1,3 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложений. Объем диссертации - 172 страницы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Астафьева, Екатерина Викторовна
Выводы по главе 3.
1. При моделировании налога на прибыль предприятий на основании статистических критериев лучшей была признана модель поступлений от следующих факторов: ВВП (с учетом изменения законодательства), величина квартальных перерасчетов, доля убыточных предприятий. Согласно модели только за счет роста величины налоговой базы в I полугодии 2003 г. объем налоговых поступлений увеличился бы на 24,18 млрд.руб. (в ценах июня 2003 г.) по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, но увеличение числа убыточных предприятий нейтрализовало этот рост и привело к снижению реальных поступлений по налогу на прибыль.
2. При моделировании налога на добавленную стоимость на основании статистических критериев лучшей была признана модель поступлений по налогу на добавленную стоимость от следующих факторов: ВВП, доля М0 в Мг. Для учета практики возмещения в качестве объясняемой переменной рассматривается сумма поступлений по налогу на добавленную стоимость и возмещения НДС. Согласно модели увеличение объема налоговых поступлений за счет роста налоговой базы и сокращения доли наличных денег в денежном агрегате М2 существенно уменьшено за счет роста возмещения НДС.
3. При моделировании акцизов на основании статистических критериев лучшей была признана модель поступлений акцизов от следующих факторов: объем выработки природного газа, объем розничного товарооборота и доля Мо в М2. Согласно модели рост налоговых поступлений в среднем на 44.2% определяется ростом объема розничного товарооборота, на 8.2% - ростом объема выработки газа. Снижение уровня уклонения от налогов обеспечило дополнительный рост поступлений акцизов в среднем на 13.3%.
4. При моделировании налога на доходы физических лиц на основании статистических критериев лучшей была признана модель поступлений подоходного налога от следующих факторов: величины фонда начисленной заработной платы, просроченной задолженности по заработной плате, доли Мо в М2. Согласно модели рост налоговых поступлений в среднем на 72.6% определяется ростом фонда заработной платы, на 8.0% - снижением задолженности по заработной плате, на 6.5% - снижением уровня уклонения от налогов.
5. При моделировании суммарных налоговых поступлений были учтены результаты анализа основных факторов, определяющих изменения объема налоговых поступлений, и результаты моделирования поступлений по основным видам налогов. На основании статистических критериев лучшей была признана модель налоговых поступлений от следующих факторов: ВВП, величина квартальных перерасчетов, прирост взаимной задолженности предприятий, инфляционные ожидания. Для учета практики возмещения в качестве объясняемой переменной рассматривается сумма налоговых поступлений и возмещения НДС. Согласно модели рост налоговых поступлений только за счет роста налоговой базы был бы в среднем на 42.4% выше, а с учетом сокращения взаимных неплатежей предприятий - на 52.5%. При этом рост инфляционных ожиданий и рост возмещения НДС способствовали сокращению налоговых сборов.
6. Модель налоговых обязательств позволяет учесть влияние задолженности налогоплательщиков перед бюджетом на уровень налоговых поступлений. Несмотря на то, что воздействие ВВП на изменения налоговых поступлений, полученное при оценке на основе модели налоговых поступлений и модели налоговых обязательств почти не отличаются, вклад остальных факторов изменяется. Во-первых, учет прироста задолженности по налогам и сборам привел к незначимости воздействия взаимной задолженности предприятий на объем налоговых поступлений, что объясняется тесной связью последнего показателя и объемами неплатежей налогоплательщиков бюджет. Во-вторых, в качестве значимого фактора выделена инфляция, так как при учете налоговых обязательств усиливается эффект обесценивания. И, наконец, использование модели налоговых обязательств привело к снижению отрицательного воздействия инфляционных ожиданий на величину изменений налоговых поступлений.
7. Годовая сезонность уровня налоговых поступлений определяется не только изменениями показателя, используемого в качестве оценки налоговой базы, но и месячными колебаниями собираемости налогов. В процессе анализа подтвердилась гипотеза о наличии отрицательной связи между коэффициентом собираемости и показателями, характеризующими степень уклонения от налогов: доли наличных денег в денежном агрегате М2, инфляционных ожиданий, скользящей средней. В предположении наличия уклонения включение этих переменных в модель приводит к увеличению свободного члена, характеризующего уровень собираемости. При этом, соотношение оцененной (равной 2,31) константы в модели с включенными переменными - долей наличных денег, инфляционными ожиданиями и без них (равной 0,99), отражает размеры уклонения.
Заключение
В 1999 г. длительный период экономического кризиса в России окончился и был достигнут рост экономики. На данном этапе приоритетной задачей становится обеспечение долгосрочного роста экономики, для решения которой требуется целенаправленная реализация ряда социальных, экономических и организационных предпосылок, преодоление накопившихся проблем в социальной, финансовой, производственной, инвестиционной, внешнеэкономической сферах, способных привести к дестабилизации российской экономики.
В этих условиях одним из важнейших направлений государственного управления становится управление налоговыми поступлениями. Во-первых, потому, что, как было показано в первой главе, налоговые поступления являются основным источником пополнения доходной части государственного бюджета. Во-вторых, рациональная налоговая система способна стать мощным инструментом регулирования экономических отношений.
Актуальность проблемы роста эффективности системы управления налоговыми поступлениями в России не вызывает сомнений, В связи с этим в настоящее время особое место занимают вопросы разработки методического подхода к различным функциям управления, выработке определенных алгоритмов анализа, расчета прогнозных и плановых объемов налоговых поступлений в увязке с развитием макроэкономической ситуации в стране, регионах и отраслях экономики.
Диссертационная работа посвящена разработке методики оперативного пофакторного анализа изменения объема налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации, целью которого является выявление основных факторов, определивших эти изменения, количественную оценку влияния каждого фактора на произошедшие изменения.
В основе предложенной методики лежит система показателей, представляющих собой факторы, характеризующие базу налогообложения и уровень собираемости налогов, и отражающие тенденции макроэкономических процессов в стране. На базе этих показателей осуществляется моделирование динамики налоговых поступлений посредством многофакторной регрессионной модели, из которой исходят при проведении окончательной декомпозиции и построении прогнозов. Предложенная методика позволяет:
1. осуществить декомпозицию изменений объема суммарных налоговых поступлений и поступлений по основным видам налогов рассматриваемого периода по сравнению с базовым;
2. оценить, каким могло бы быть снижение или рост объема поступлений налогов и сборов при неизменном значении отдельного фактора или их группы;
3. оценить объем налоговых недопоступлений вследствие изменений уровня уклонения от налогообложения;
4. построить прогноз изменения уровня налоговых поступлений на краткосрочную перспективу.
В основе определения системы показателей лежит предварительный анализ работ по изучению процессов формирования налоговых поступлений и основных этапов развития налоговой системы РФ в сопоставлении с развитием различных аспектов экономической ситуации в стране. Такой анализ позволил не только сформировать список основных факторов, определяющих изменения объема налоговых поступлений, но и выдвинуть гипотезы относительно направления этого воздействия, которые были подтверждены в процессе реализации предложенной методики (на примере изменений объема налоговых поступлений в I полугодии 2003 г.).
Результаты практических расчетов свидетельствуют, что для рассматриваемого периода основным фактором изменения объема налоговых поступлений являлись изменения экономической активности налогоплательщиков, реализованные в изменениях показателя объема ВВП. При этом в отсутствие влияния других факторов, рост налоговых поступлений только за счет роста ВВП был бы в среднем на 30% выше.
Выбор наилучшей многофакторной регрессионной модели определяется не только требованиями, предъявляемыми к ее адекватности, но и целями проведения пофакторной декомпозиции. В третьей главе исследования представлены три типа моделей: (1) модели налоговых поступлений, (2) модель налоговых обязательств, (3) модель коэффициента собираемости.
Первая модель представляет собой вариант оценки зависимости объема налоговых поступлений от изменений различных макроэкономических показателей. При построении этой модели учитываются характерные особенности формирования налоговых поступлений по основным видам налогов: налогу на прибыль, налогу на добавленную стоимость, налогу на доходы физических лиц и акцизам. Такой подход позволил не только уточнить параметры модели суммарных налоговых поступлений в консолидированный бюджет РФ, но и провести пофакторный анализ изменения объема поступлений основных налогов.
Вторая модель позволяет выделить в качестве отдельного фактора изменений объема налоговых поступлений прирост задолженности по налоговым платежам в бюджет. В этом случае прирост налоговой задолженности рассматривается как самостоятельный показатель. Результаты расчетов свидетельствуют о том, что для рассматриваемого периода сокращение задолженности налогоплательщиков оказало существенное влияние на изменения объема суммарных поступлений. При наличии необходимой информации в составе данного показателя может быть выделено изменение налоговой задолженности в результате проведения налоговых проверок. Такая информация может быть использована для оценки изменения эффективности работы налоговых органов.
Третья модель разрабатывалась с целью отдельного анализа изменения коэффициента собираемости, определяющего отклонения собираемых налогов от величины начисленных. Декомпозиция изменений коэффициента собираемости особенно актуальна при проведении краткосрочного анализа изменений объема налоговых поступлений, во многом определяемого месячными колебаниями уровня собираемости.
Предложенная в диссертационной работе методика разработана для проведения декомпозиции изменений объема суммарных налоговых поступлений в консолидированный бюджет РФ. Однако она применима и для анализа поступлений бюджетов различных уровней, анализа поступлений в субъектах Российской Федерации. Проведение пофакторного анализа на региональном уровне или уровне бюджетов с одной стороны позволит исследовать тенденции изменения объема налоговых поступлений с учетом особенностей формирования налоговых сборов каждого бюджета или региона. С другой стороны объединение результатов декомпозиции изменения объема налоговых поступлений регионов или бюджетов позволит расширить аналитические возможности пофакторного анализа суммарных налоговых поступлений.
Кроме этого, принимая во внимание необходимость всестороннего исследования взаимосвязи эффективности налогового планирования и социально-экономического развития отраслей, в дальнейшем методика может быть усовершенствована с целью учета отраслевых факторов. В этом случае целесообразно проводить пофакторный анализ налоговых поступлений для всех отраслей с последующим объединением окончательных результатов.
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