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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет в системе управления прибылью организации"
Переход к рыночной экономике требует новых подходов к управлению организацией, сопровождается пересмотром роли учетной информации в системе информационного обеспечения предпринимательской деятельности. На первый план выходят экономические критерии эффективности, повышаются требования к гибкости управления. Под влиянием динамично изменяющихся внешних факторов современные организации превращаются во все более сложные системы. Для обеспечения управляемости таких систем необходимы новые методы, обеспечивающие принятие оперативных и стратегических решений.
В этих условиях происходит расширение круга пользователей информации о результатах деятельности организации, предъявляются новые требования к качеству учетно-экономической информации. Центральной категорией, представляющий интерес для всех групп пользователей учетной информации становится прибыль организации. Существенные изменения затронули механизм перераспределения прибыли предприятия вследствие изменений налогового законодательства. В связи с этим возникает необходимость определить возможности системы бухгалтерского учета по удовлетворению потребностей пользователей в информации о формировании и использовании прибыли предприятия.
К исследованию проблемы информационного обеспечения в системе управления организацией обращались многие отечественные и зарубежные ученые: И.А. Бланк, К. Друри, В.А. Ерофеева, Б. Нидлз, С.Н. Николаева, В.Ф. Палий, В.В. Патров, Я.В. Соколов и др.
Вопросам формирования информации о налоговых платежах организации при распределении прибыли посвящены работы В.Р. Берника, A.B. Брызгалина М.З. Пизенгольц, H.H. Селезневой, Л.П. Хабаровой и др.
Однако, в свете произошедших изменений в системе нормативного регулирования бухгалтерского учета и налогового законодательства, в имеющихся исследованиях представлены различные, порой противоречивые точки зрения. Все это свидетельствует о недостаточной теоретической и практической разработанности данной проблемы.
Потребность в адекватной современным требованиям системе управления формированием и распределением прибыли организации, базирующейся на основе информационной системы бухгалтерского учета, дискус-сионность и нерешенность многих вопросов обусловила выбор темы диссертации, определили цель, задачи и последовательность научного исследования.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по организации бухгалтерского учета формирования и распределения прибыли, направленных на повышение эффективности хозяйствования.
Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих основных задач:
- исследовать сущность прибыли как экономической категории в историческом аспекте с учетом ее роли в рыночных условиях;
- обосновать системный подход к управлению прибылью организации;
- исследовать запросы различных групп пользователей учетно-экономической информации о прибыли;
- дать характеристику и показать взаимосвязь в информационном обеспечении прибыли финансового, управленческого и налогового учета;
- разработать конкретные рекомендации, направленные на совершенствование бухгалтерского учета при формировании и распределении прибыли;
- дать предложения по повышению эффективности использования информации в целях стратегического прогнозирования и планирования прибыли.
Предметом исследования в диссертационной работе является совокупность теоретических, методологических и практических вопросов организации бухгалтерского учета при формировании и распределении прибыли организации. Исследование строится на анализе действующих нормативных положений по тематике диссертационной работы, изучении экономической литературы и использовании фактических материалов, полученных в рядеакционерных обществ Санкт-Петербурга.
Объектом исследования являются организации Санкт-Петербурга: ЗАО «Полюстрово», ОАО «Радиоприбор» и другие.
Теоретической и методологической основой проведенного исследования послужили общенаучные приемы анализа и синтеза, дедукции и индукции, системного подхода, научной абстракции, а также такие экономико-математические приемы исследования как наблюдение, группировка, детализация, сравнение.
В процессе работы изучены труды российских и зарубежных авторов в области бухгалтерского учета и аудита, анализа хозяйственной деятельности, организации управления экономикой, финансового менеджмента, налогообложения, а также нормативные документы по предмету исследования.
Научная новизна работы заключается в постановке, теоретическом обосновании и разработке комплекса рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета, направленных на повышение эффективности управления прибылью в современных условиях.
В результате проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- на основе обобщения и анализа теорий прибыли сделан вывод, что при формировании прибыли порядок ее исчисления зависит от целей, критериев признания и оценки доходов и расходов;
- определены и обоснованы признаки, положенные в основу классификации прибыли;
- обоснован системный подход к управлению процессами формирования и распределения прибыли;
- показана роль учетно-экономической информации в системе управления прибылью организации;
- разработаны признаки, положенные в основу классификации основных групп пользователей учетной информации в соответствии с их интересами, целями и источниками получения информации;
- обоснован подход к бухгалтерскому учету как единой информационной системе управления организацией, состоящей из взаимосвязанных подсистем финансового, управленческого и налогового учета;
- даны рекомендации по представлению информации о формировании и использовании прибыли для нужд управления в целях налогового планирования и стратегического прогнозирования.
Практическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что применение на практике ее результатов и разработанных рекомендаций позволит повысить информативность системы бухгалтерского учета для целей текущего и стратегического управления, а также способствует устранению противоречий между нормативными актами по бухгалтерскому учету и налогообложению.
Теоретические положения и практические рекомендации диссертационной работы используются в практической деятельности ряда организаций Санкт-Петербурга при разработке методики и способов ведения бухгалтерского и налогового учета, а также в учебном процессе, что подтверждено соответствующими документами.
Основные выводы и рекомендации диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение на научных сессиях и конференциях Санкт-Петербургского Государственного Университета Экономики и Финансов в 1998-2000 гг.
Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в четырех работах.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Чепик, Наталия Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Как показало исследование, исторически по вопросу экономической сущности прибыли существовали различные точки зрения, а потому эта экономическая категория всегда была предметом научных споров среди ученых.
В диссертации рассмотрены различные экономические теории, определяющие сущность прибыли (теория прибавочной стоимости, теория производительного капитала, теория, определяющие прибыль как предпринимательский доход и др.).
На основе сравнительного анализа в диссертации делается вывод, что несмотря на наличие различных подходов, все экономисты сходятся во мнении, что прибыль является результатным показателем, определяемым как разность между доходами и расходами. Дискуссионным по существу является состав доходов и вычетов, оказывающих влияние на величину окончательного результата (прибыль или убыток).
В экономической литературе четко разграничивают понятия «экономическая» и «бухгалтерская» прибыль.
При этом под экономической прибылью понимается степень улучшения благосостояния хозяйствующего субъекта за данный период времени, определяемая как разница между ценой предприятия в конце и на начало учетного периода после проведения уточнений по расчетам с учредителями.
Бухгалтерская прибыль - это увеличение в течение отчетного периода капитала, т.е. средств, вложенных собственниками организации, в результате хозяйственной деятельности, определяемое как разность между доходами и расходами за отчетный период.
Отличие в оценке капитала в экономической и бухгалтерской интерпретации прибыли заключается в том, что в экономической интерпретации капитал оценивается путем определения будущих чистых поступлений, а в бухгалтерской —оценка капитала проводится по текущей стоимости активов и обязательств на определенный момент времени.
Поскольку в экономической литературе отсутствует единообразное понимание сущности прибыли предприятия, как показало диссертационное исследование, то подход к ее исчислению всегда будет зависеть от целей, поставленных заинтересованными пользователями, от критериев признания и оценки доходов и расходов при формировании прибыли.
Признание многообразия подходов к сущности прибыли и порядку ее формирования, определяют необходимость ее научной классификации. В диссертации произведена классификация прибыли по различным признакам
2. В современных условиях одним из наиболее эффективных методов проведения экономических исследований является системный подход, который рассматривает объект изучения как часть целого, часть системы. Системный подход позволяет лучше понять сложные, многомерные явления действительности.
Произведенное в диссертации исследование показывает, что кибернетические подходы изучения признаков системы в полной мере относятся и к прибыли как сложной экономической системе. Учитывая роль прибыли в рыночных условиях, необходим научно обоснованный подход к изучению системы управления прибыли.
Основными условиями построения системы управления прибыли можно определить следующие:
Необходимость интеграции с общей системой управления предприятием. Система управления предприятием является сложной вероятностной системой. В свою очередь, говоря о системе управления прибылью, ее следует рассматривать как одну из подсистем управления предприятием в целом.
Комплексный характер формирования управленческих решений. Управление прибылью должно рассматриваться как интегрированная система действий, обеспечивающая выработку взаимосвязанных управленческих решений, каждое из которых вносит свой вклад в результативность формирования и использования прибыли по предприятию в целом.
Системе управления прибылью должен быть присущ высокий динамизм, учитывающий изменение факторов внешней среды, реального финансового состояния и других параметров функционирования предприятия.
Подготовка каждого управленческого решения в сфере формирования и использования прибыли должна учитывать альтернативные возможности управленческих решений. Необходима многовариантность программ действий.
Ориентация системы управления прибылью на стратегические цели организации предполагает отказ от управленческих проектов не способствующие достижению целей развития организации.
В диссертации сделана попытка рассмотрения каждого из названных условий, что позволило определить ряд задач поставленных перед системой управления прибылью. Таковыми являются:
- обеспечение максимального размера формируемой прибыли, путем оптимизации состава ресурсных возможностей предприятия, эффективного использования ресурсов и рыночной конъюнктуры;
- обеспечение оптимальной пропорциональности между уровнем прибыли и допустимым уровнем риска, исходя из соотношения уровня риска и получаемой прибыли определяется агрессивная, умеренная (компромиссная) или консервативная политика осуществления тех или иных видов деятельности, проведения отдельных хозяйственных операций;
- обеспечение формирования достаточного объема финансовых ресурсов за счет прибыли в соответствии с задачами развития предприятия в предстоящем периоде;
- создание условий для постоянного возрастания рыночной стоимости предприятия, путем определения уровня капитализации прибыли, полученной предприятием в отчетном периоде. Каждое предприятие исходя из условий и задач хозяйственной деятельности само определяет систему критериев оптимизации распределения прибыли на капитализируемую и потребляемую ее части;
-разработка эффективной программы участия персонала в прибыли, призванной гармонизировать интересы собственников предприятия и его наемных работников, с целью стимулировать трудовой вклад этих работников в формирование прибыли, а также обеспечивать достаточно приемлемый уровень их социальной защиты.
В процессе управления прибылью отдельные задачи должны быть оптимизированы между собой. В рыночных условиях максимизация суммы прибыли предприятия может выступать как важная, но не приоритетная задача в системе управления прибылью.
Проведенное исследование позволило определить основные доминанты в системе управления прибылью. К ним следует отнести процесс формирования прибыли и процесс использования и распределения прибыли, при соответствующем научно обоснованном подходе к информационному обеспечению этих процессов. Каждый процесс, в свою очередь, может быть подразделен на более узкие процессы, образуя некую иерархическую структуру системы управления прибылью.
Информационное обеспечение управления прибылью предприятия представляет собой процесс целенаправленного подбора информативных показателей для использования в процессе анализа, планирования и принятия управленческих решений. Эти показатели формируются за счет внешних (находящихся вне предприятия) и внутренних источников информации.
В диссертации исследованы источники информации составляющие информационное обеспечение системы управления прибылью, а также сделан вывод, что структура информационного обеспечения определяются отраслевыми особенностями деятельности предприятия, его организационно-правовой формой, объемом и степенью диверсификации хозяйственной деятельности и рядом других условий.
3. В решении проблемы повышения эффективности управления прибыли, как показало исследование, важнейшую роль играет экономическая информация, значительная часть которой составляет бухгалтерская информация.
Внедрение рыночных элементов хозяйствования, образование большого числа самостоятельных частных предприятий изменили задачи и функции системы бухгалтерского учета, обусловили новые требования к формированию отчетной информации. Основной задачей бухгалтерского учета становится формирование полной, достоверной и нейтральной, по отношению к различными группам пользователей, информации о деятельности организации и ее имущественном положении.
На основе критического анализа в диссертационной работе делается вывод, что выполнение поставленных задач требует нового подхода к системе бухгалтерского учета. По нашему мнению, бухгалтерский учет следует рассматривать как сложную экономическую систему, состоящую из взаимосвязанных, взаимодействующих между собой подсистем, каждая из которых имеет свои задачи, функции, способы и методы формирования информации в соответствии с запросами пользователей.
В диссертации обосновывается целесообразность выделения из общей системы бухгалтерского учета подсистем финансового (для нужд внешних пользователей), управленческого (для внутренних пользователей) и налогового учета. Выделение данных подсистем обусловлено характерными различиями в запросах пользователей, объемах и формах используемой информации.
Необходимость формирование информации в обособленной подсистеме налогового учета определяется существующей на протяжении последних лет норм налогового законодательства, установившего для целей налогообложения специальный терминологический и методологический подход к определению объектов налогообложения, в том числе и прибыль организации. Цель налогового учета состоит в представлении полной, своевременной и достоверной информации о налоговых обязательствах организации для пользователей, в первую очередь в лице налоговых органов.
Определяя место управленческого учета в системе управления организацией, мы полагаем, что управленческий учет включает в себя весь комплекс управленческих задач и функций, потому является понятием более широким, чем бухгалтерский учет. Одновременно, понимаем, что часть функций, направленных на совершенствование информационного обеспечения, присущ и системе бухгалтерского учета. Поэтому справедливым является признание в системе бухгалтерского учета управленческих аспектов формирования и использования прибыли.
Цели и задачи управленческого учета заключаются в формировании информации для нужд управления. Опираясь на данные управленческого учета; осуществляется контроль и прогнозирование расходов, проводится анализ альтернативных путей развития предприятия и выбор наиболее эффективных, анализируется динамика прибыли по различным направлениям деятельности предприятия.
В диссертации проведено сравнительное исследование, позволившее выявить сходство и различия между подсистемами бухгалтерского учета. Сходство подсистем финансового и управленческого учета заключается в единстве оперативной информационной базы, на основании которой происходит трансформация данных в соответствующие отчеты для различных пользователей. Сбор первичной информации осуществляется для всех видов учета по единым правилам, что позволяет избежать построения дублирующих друг друга баз данных, повышает оперативность представления информации для целей управления. Взаимодействие между подсистемами бухгалтерского учета базируется на принципе обратной связи, исследование информационных потоков между подсистемами определяет важную роль подсистем финансового, управленческого и налогового учета для внутренних пользователей.
Единство всех подсистем бухгалтерского учета заключается в том, что на основе информации каждого их них принимаются управленческие решения. Показатели финансового учета позволяют внешним пользователям, например инвесторам, принимать решение о возможности инвестирования в данную организацию. Управленческий учет предоставляет менеджерам информацию необходимую для решения широкого круга вопросов, таких какценообразование, контроль за материальными ресурсами и т.д. Налоговый учет представляет данные о величине налоговых платежей, определяет долю прибыли, используемой на обязательные платежи и др.
4. Как показало исследование, по мере развития рыночных отношений, существенно расширился круг пользователей учетно-экономической информации. По отношению к хозяйствующему субъекту в диссертации делается попытка классификации пользователей бухгалтерской учетной информации по ряду признаков. Прежде всего, это деление происходит по отношению к хозяйствующему субъекту: внешние и внутренние пользователи. Деление по степени финансовой заинтересованности в результатах деятельности выделяют группы пользователей с прямым финансовым интересом, с косвенным финансовым интересом и группу пользователей информации без финансовых интересов.
Для решения комплекса задач, стоящих перед системой управления прибылью в работе доказывается целесообразность рассмотрения информационного обеспечения по видам информации (финансовой, налоговой, управленческой) для различных категорий пользователей.
Каждая группа пользователей в зависимости от своего интереса в результатах деятельности организации предъявляет собственные требования к отчетной информации и оперирует отчетными данными различных подсистем бухгалтерского учета (финансового, налогового, управленческого).
В диссертации для каждой категории пользователей определен состав информации в зависимости от запросов в соответствии с их целями в системе управления. Результаты исследования позволили дать практические рекомендации по созданию интегрированных форм ведения учета и представления отчетов, создать рациональную систему документооборота.
Внутренние пользователи, такие как администрация, менеджеры, служащие, имеют свободный доступ ко всей необходимой и полезной для управления информацией и несут ответственность за принимаемые решения. Для них информация в первую очередь формируется в подсистемах финансового и управленческого учета. Для собственника организации важна учетная информация для оценки финансовых перспектив развития фирмы в будущем и возможности получения доходов в виде дивидендов.
Внешние пользователи находятся за пределами организации. К ним относятся государство в лице налоговых органов, статистики, финансовых органов, кредиторы, инвесторы, поставщики и покупатели, иные субъекты рынка. Для них информация в основном формируется в подсистемах финансового и налогового учета.
5. В условиях рыночной экономики категория прибыли занимает важное место в качестве критерия успешного ведения бизнеса, является целью предпринимательской деятельности. Традиционно в качестве базисных показателей при определении прибыли используется информационная система бухгалтерского учета.
В диссертации проведен критический анализ различных методологических приемов и способов оценки факторов, влияющих на формирование прибыли предприятия в подсистемах бухгалтерского учета. Автором обосновывается вывод о том, что в зависимости от целевых установок пользователей бухгалтерской отчётной информации, величина прибыли организации может существенно варьироваться, а значит оказывать различное влияние на принятие управленческих решений.
В работе систематизированы допущения применяемые в учете и различные методы оценки фактов хозяйственной деятельности с точки зрения их влияния на формирование прибыли, используемые в приказе об учетной политике. В диссертации обосновывается необходимость применения четких правил определения величины прибыли организации, информация о которой формируется в подсистемах финансового и налогового учета.
В диссертации даны конкретные рекомендации по формированию приказа от учетной политике организации. По нашему мнению, в системе управления прибылью организации приказ об учетной политике организации должен быть базовым документом, регламентирующим правила формирования и распределения прибыли. Автором критикуется законодательно установленное требование создания двух распорядительных приказов об учетной политике - для целей финансового учета и отдельно для целей налогообложения. При этом, мы считаем, что в приказ об учетной политике следует включать положения определяющие порядок формирования и распределения прибыли для всех подсистем учета (финансового, налогового и управленческого).
Как показало исследование, несмотря на разработку новых стандартов бухгалтерского учета «Доходы организации» и «Расходы организации», по-прежнему остаются дискуссионными. В частности, вопросы классификации доходов и расходов, критерии оценки, признания и отражение различных видов доходов и расходов на счетах бухгалтерского учета и в финансовой отчетности имеют недостаточно четкое определение.
В диссертации предлагается конкретизировать существующую классификацию доходов и расходов, признаваемых в бухгалтерском учете. Дискуссионным и нормативно окончательно не решенным является различие между обычными доходами и прочими доходами, и в первую очередь, с операционными доходами. По нашему мнению, решению данной проблемы должно способствовать определение для каждой организации собственных критериев классификации обычных доходов. При этом следует признать равнозначными в применении такие критерии как существенность, критерий систематичности получаемых доходов, регламентация осуществляемых видов деятельности в уставе организации. Закрепление в приказе об учетной политике, применяемые критерии классификации доходов или классифицирующий перечень, получаемых доходов, облегчит разделение учете разнообразные виды доходов.
В диссертации обосновывается положение, согласно которого в действующих стандартах по учету доходов и расходов организации, отсутствует жесткая зависимость между классификацией различных видов доходов (расходов) и применяемыми счетами бухгалтерского учета. Выбор счетов первого порядка и субсчетов для отражения многообразных доходов и расходов организации, по нашему мнению, определяется только задачами бухгалтерского учета по предоставлению полной и достоверной аналитической информации по требованию пользователей для принятия управленческих решений. В бухгалтерской отчетности информация по видам доходов должна быть представлена в том разрезе, как это предписывают нормативные акты, однако при этом информация о доходах по обычным видам деятельности может быть сформирована в учете как на счетах реализации (46, 48), так и на счете 80 «Прибыли и убытки». В частности, в рабочем плане счетов может быть предусмотрен для каждого вида доходов свой субсчет, что обеспечит большую прозрачность финансового учета, позволит рациональнее группировать информацию о деятельности организации.
В диссертации обосновывается требование признания доходов расходов и отражение их в финансовой отчетности независимо от налогообложения. Данное требование обусловлено законодательно установленными правилами признания доходов и расходов для целей налогообложения, которые не согласуются по ряду позиций с положениями бухгалтерского учета. Например, учет процентов по кредитам и оплата услуг банков следует отражать в составе прочих расходов на счете 80 «Прибыли и убытки». По нашему мнению, формирование налоговой себестоимости и распределение общехозяйственных расходов в налоговом учете объективно не будут совпадать с положениям финансового учета.
Оценивая критерии признания расходов для целей налогообложения, следует признать непоследовательной норму налогового законодательства, определяющего, что при расчете налогооблагаемой прибыли в составе внереализационных расходов, признаются таковыми только созданные резервы по сомнительным долгам. Мы считаем, что аналогичный оценочный показатель, такой как оценочный резерв под обесценение ценных бумаг следует признавать расходом для целей налогообложения.
Учитывая дискуссионность проблемы, связанной с раздельным учетом доходов и расходов по видам деятельности, имеющим различный режим налогообложения, в диссертации делаются предложения по созданию раздельного учета доходов и расходов, с учетом применяемых различных налоговых льгот. В диссертации критикуется действующий ретроспективный порядок раздельного учета затрат и предлагается в основе создания раздельного учета представлять первичные учетные документы и регистры бухгалтерского учета, содержащих интегрированную информацию для различных подсистем бухгалтерского учета.
С целью повышения аналитичности информации, формируемой в финансовом учете и отчетности, диссертантом предлагается при группировке информации в разрезе элементов затрат, раздел «прочие расходы», в случае существенности показателей этого раздела, дополнительно расшифровывать и отражать на аналитических счетах как в учете, так и в финансовой отчетности.
6. В системе управления прибылью организации ключевым был и остается процесс управления распределением созданной прибыли.
Критическому анализу в диссертации подвергается действующий порядок формирования фондов специального назначения и отражения на счетах бухгалтерского учета процесса распределения прибыли.
Согласно существующим правилам при распределении прибыли в финансовом учете используются: счет 81 «Использование прибыли», счет 88 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)». В течение года на счете 81 «Использование прибыли» отражается на первом субсчете платежи в бюджет из прибыли, а на втором субсчете использование прибыли на другие цели. Считаем, что подобная группировка расходов по субсчетамэкономически не обоснована, поскольку расходы по оплате штрафов и пени по налоговым платежам относятся к процессу формирования прибыли, а не к ее распределению. А потому они подлежат отражению на счете 80 «Прибыли и убытки» как внереализационные расходы. Такой подход позволит формировать финансовой результат, соблюдая принцип нейтральности при раскрытии информации в отчетности.
Для повышения аналитичности учета по платежам в бюджет из прибыли, целесообразно к счету 81 «Использование прибыли» открыть три субсчета: на первом субсчете отражать начисленные суммы по налогу на прибыль, рассчитанный исходя из признаваемых для целей налогообложения расходов; на втором - начислять сумму дополнительного платежа по налогу на прибыль, возникающего вследствие сверхнормативных расходов; на третьем - начисление иных налоговых платежей, источником уплаты которых является чистая прибыль организации.
В отличие от действующего порядка вместо применяемого счета 88 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», рекомендуется открыть два новых счета: счет «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» и счет «Фонды специального назначения».
На счете «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» рекомендуется отражать наличие и движение нераспределенной прибыли организации, а также распределение прибыли на выплату дивидендов собственникам. На счете «Фонды специального назначения» учитываются фонды создаваемые по решению собственников. Вместе с этим, в работе подвергается критике процесс формирования фондов материального поощрения длявыплат работникам за достижение трудовых результатов, поскольку в рыночных условиях хозяйствования его создание утратило экономический смысл, дублируя статьи расходов, включаемых в себестоимость.
Исходя из требований налогового законодательства, в диссертации даются рекомендации по созданию системы учета расходов за счет прибыли, подлежащей льготированию. В целях оптимизации налогового планирования и учета, диссертантом предлагается организовать обособленный накопительный сбор информации об использовании прибыли в зависимости от видов налоговых льгот: на финансирование капитальных вложений; на благотворительные и иные цели.
В целях стратегического планирования, в диссертации делается попытка определить возможности информации, формируемой в подсистемах бухгалтерского учета о формировании и распределении прибыли. Выработка долгосрочных решений производится представителями высшего звена управления организации, обладающих наибольшей степенью ответственности за состояние хозяйственной деятельности. Процесс принятиястратегических решений на первоначальных этапах представляет собой оценку реального состояния ресурсов организации, возможных его изменениях на перспективу, анализ информации о внешних факторах, влияющих на планируемую деятельность организации, а также критический анализ альтернативных вариантов действий. Одним из ключевых элементов выработки стратегии является разработка параметров, свидетельствующих о достижении целей развития. Таковыми могут быть среднегодовой темп роста прибыли, уровень рентабельности собственного капитала, соотношение инвестированной и потребленной прибыли. Роль бухгалтерского учета при принятии стратегических решений заключается в предоставлении качественной, своевременной, комплексной информации ориентированной на запросы высшего руководства .
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