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ВСТУП

Актуальність дослідження. В інформаційному суспільстві інформаційні ресурси та процеси стають найважливішими складовими життєдіяльності людини, що обумовлено глобальною інформатизацією та комп’ютеризацією різних сфер діяльності суспільства. У Всесвітній доповіді ЮНЕСКО «До суспільства знань» (2005 р.) зазначено, що «людина буде вчитися, жити і працювати в середовищі розподілених інструментів, ресурсів і користувачів, створюватиме свої власні мережі поширення знань, вирішуватиме етичні, юридичні, фінансові та інші проблеми, пов'язані з виробництвом і циркуляцією  відомостей та даних у мережі». 

З розвитком інформаційного суспільства пов’язані інтенсивні процеси становлення нової освітньої парадигми – перехід до неперервної, відкритої освіти, що базується на інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Таку  тенденцію можна охарактеризувати зміною акцентів в освіті: перехід від підходу: «ІКТ в освіті» до нової ситуації: «освіта в інтеграції з ІКТ». Реалізація принципів відкритої освіти призводить до якісних змін усіх складових педагогічних систем, включаючи характер самого знання, форм та методів організації навчально-виховного процесу, ролі вчителя та учня. У цьому контексті перед сучасною освітою постають нові завдання: поширення інноваційних освітніх практик та впровадження особистісно зорієнтованого, компетентністного підходів до навчання; забезпечення рівного та повсюдного доступу до різноманітних інформаційних ресурсів; інформатизація освіти, що відповідає цілям формування інформаційного суспільства. 

Питання інформатизації освіти ґрунтовно розглядаються у роботах українських та зарубіжних учених В.Ю. Бикова, А.М. Гуржія, М.І. Жалдака, В.М. Кухаренка, А.Ф. Манако, Н.В. Морзе, Є.С. Полат, В.В. Олійника, С.А. Ракова, В.І. Солдаткіна, О.В. Співаковського, О.М. Спіріна, С.О. Семерікова, Ю.В. Триуса та інших дослідників. 

Практика реалізації в Україні державних та обласних програм інформатизації свідчить, що інформатизація загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) – складний та багатоетапний процес, в результаті якого значно покращилося оснащення шкіл комп’ютерним, телекомунікаційним та проекційним обладнанням, здійснюється під’єднання шкіл до мережі Інтернет. Разом з тим, у Концепції Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 р. зазначається, що багато питань залишаються нерозв'язаними з наступних причин: незадовільний стан забезпечення комп’ютерною технікою ЗНЗ; недосконалість інформаційно-технологічної, навчально-методичної та організаційної системи підтримки процесів розробки, накопичення та обміну інформаційними освітніми ресурсами; відсутність мережі електронних бібліотек та цифрових мультимедійних архівів інформаційних ресурсів з навчальних предметів; недостатній рівень підготовки вчителів загальноосвітніх навчальних закладів з питань інтеграції ІКТ у навчально-виховний процес. 

Сучасні напрями модернізації системи середньої освіти України задля підвищення її ефективності та доступності, обумовлені входженням України в світовий інформаційний простір (ІП), вимагають пошуку теоретико-методичного обґрунтування, експериментальної апробації нових моделей навчання і виховання та актуалізують потребу в  формуванні інформаційного простору системи середньої освіти. Теоретико-методичні засади  формування єдиного інформаційного простору системи середньої освіти висвітлено в працях В.Ю. Бикова, А.М. Гуржія, Ю.О. Жука, В.В. Лапінського, А.Ф. Манако, Н.В. Морзе, А.Ю. Пилипчука, А.О. Ярошенко та інших дослідників. 

Одним із перспективних шляхів удосконалення інформаційної підтримки навчального процесу ЗНЗ є проектування та розбудова інформаційного простору ЗНЗ (ІП ЗНЗ), як адаптаційної моделі регіонального та  національного інформаційних просторів, що розглядається як структурована сукупність ресурсів та технологій, які базуються на єдиних освітніх та технологічних стандартах. 
Аналіз науково-методичної літератури показав,  що питання проектування ІП ЗНЗ на базі ІКТ досліджені недостатньо. 

Протиріччя між стрімким розвитком ІКТ та непідготовленістю ЗНЗ до їх використання для організації навчального процесу та вирішення інформаційних потреб учасників навчально-виховного процесу; інформатизацією середньої освіти і недостатнім рівнем комплексного застосування ІКТ для інформаційної підтримки навчального процесу ЗНЗ; між необхідністю забезпечення вільного та рівного доступу учасників навчально-виховного процесу до інформаційних ресурсів та відсутністю системної реалізації засобів їх структурування, накопичення, зберігання та передавання окреслили теоретико-методологічну проблему проектування та розвитку ІП ЗНЗ на основі інтеграції сучасних ІКТ.

Актуальність і практичне значення очікуваних результатів розв’язання даної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Проектування інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до теми наукової роботи Київського університету імені Бориса Грінченка «Філософські, освітологічні та методичні засади компетентнісної особистісно-професійної багатопрофільної університетської освіти» (ДР № 0110U006274) та безпосередньо пов’язане з метою, завданнями й заходами Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Київського університету імені Бориса Грінченка (протокол №1 від 23.01.2012 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол №3 від 27.03.2012 р.).

Мета дослідження - розробити модель інформаційного простору ЗНЗ та шляхи його формування на основі інтеграції сучасних ІКТ.

Виходячи з мети, були визначені наступні задачі дослідження:

1. Вивчити стан дослідженності проблеми проектування інформаційного    простору в психолого-педагогічній, науково-методичній літературі та педагогічній практиці.

2. Уточнити поняття інформаційного простору ЗНЗ, визначити психолого- педагогічні особливості його формування.

3. Визначити структурно-компонентний склад та загальну архітектуру інформаційного простору ЗНЗ, що ґрунтується на сучасних технологічних рішеннях. 

4. Здійснити аналіз технологічних платформ та інструментальних засобів формування компонент інформаційного простору ЗНЗ. 
5. Визначити етапи проектування інформаційного простору ЗНЗ та розробити методичні рекомендації з проектування інформаційного простору на основі інтеграції ІКТ.

Об’єкт дослідження – процес інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступенів.

Предмет дослідження – інформаційний простір загальноосвітнього навчального закладу.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають основні положення про інформаційне суспільство та інформаційний простір (В.Ю. Биков, А.Ф. Манако, В.Н. Лопатін, М. Кастельс), управління навчальним закладом (О.В. Єльникова, Л.М. Калініна, В.Е. Лунячек), системи управління навчанням (В.Ю. Биков, М.І. Жалдак, С.А. Раков, О.В. Співаковський, Ю.В. Триус), дидактичні підходи особистісно зорієнтованого навчання (І.С. Якиманська), компетентнісний підхід у процесі навчання (Н.В. Морзе, О.В. Овчарук, О.М. Спірін, А.В Хуторський), концепція інформатизації середньої освіти (В.Ю. Биков, А.М. Гуржій, М.І. Жалдак, Н.В. Морзе). 

Відповідно до мети і завдань застосовувались такі методи дослідження: теоретичні – вивчення, аналіз, систематизація та узагальнення філософських, психолого-педагогічних праць, що дало змогу уточнити суть поняття інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу та визначити психолого-педагогічні особливості його проектування; методи системного аналізу застосовані для визначення структури інформаційного простору й обґрунтування рівнів його ієрархії; вивчення міжнародних та вітчизняних нормативних документів застосовано під час уточнення загальної архітектури інформаційного простору та його компонент; метод моделювання – для створення моделі інформаційного простору ЗНЗ;  емпіричні – анкетування, опитування, бесіди з вчителями та керівниками ЗНЗ – застосовано з метою визначення стану інформатизації ЗНЗ та сформованості інформаційного простору; спостереження за процесом інтеграції ІКТ у навчально-виховний процес проводилося з метою отримання даних про розвиток компонент інформаційного простору ЗНЗ; метод аналізу ієрархій та метод експертних оцінок використовувалися з метою перевірки робочої гіпотези. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що вперше: теоретично обґрунтовано та розроблено функціональну модель інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу; розроблено модель організації та управління змістовою компонентою інформаційного простору з використанням репозиторіїв відкритого доступу;  уточнено поняття «інформаційний простір загальноосвітнього навчального закладу», психолого-педагогічні особливості його формування; підходи до проектування ІП ЗНЗ; місце та роль вікі-технологій і платформи Microsoft Office 365 для формування технологічної компоненти інформаційного простору; подальшого розвитку набули використання технології хмарних обчислень для формування технологічної компоненти інформаційного простору ЗНЗ.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці:

· загальної архітектури ІП, що ґрунтується на сучасних технологічних рішеннях для використання керівниками структурних підрозділів управлінь освіти та ЗНЗ при розробці програм інформатизації; 

· методичних рекомендацій для спеціалістів структурних підрозділів управлінь освіти щодо добору технологічних платформ та інструментальних засобів створення змістової та технологічної компонент інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу;

· методичних рекомендацій для керівників загальноосвітніх навчальних закладів з проектування інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу.

Матеріали дослідження можуть бути використані для створення програми інформатизації загальноосвітнього навчального закладу та практичних заходів щодо проектування інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу, в системі підвищення кваліфікації педагогічних працівників.

Результати дослідження впроваджено в педагогічну практику, що підтверджується довідками Інституту інноваційних технологій та змісту освіти МОНмолодьспорту (довідка №14.1/10-2483 від 06.09.2012); Головного управління освіти і науки м. Києва (довідка №03/1450 від 27.09.2012); Ліцею інформаційних технологій №79 м. Києва (довідка №225 від 03.09.2012); Печерської гімназії №75 м. Києва (довідка №121 від 31.08.2012); науково-методичного центру управління освіти і науки Білоцерківської міської ради (довідка №124 від 26.09.2012); компанії Інком (довідка №8990/1  від 03.09.2012). 
Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: концепція формування єдиного інформаційного простору системи освіти району [1]; опис стратегії та програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів ІКТ [4]; модель формування та управління змістовою компонентою з використанням репозиторіїв відкритого доступу [4, 9]; аналіз функціональності вікі-технології та опис можливих шляхів використання вікі-ресурсів у навчально-виховному процесі [5]; опис загальних тенденцій розвитку ринку праці в умовах становлення інформаційного суспільства [6]; опис моделі організації навчально-виховного процесу загальноосвітніх навчальних закладів з підготовки фахівців для забезпечення потреб ІТ-індустрії України [7, 10]. У навчальних підручниках та посібниках викладено навчальний матеріал розділів 4 та 5 [13]; навчальний матеріал розділів 1, 2, п. 4.3 [14], п. 1.5 – 1.9, 2.1 [15]. 
Обґрунтованість і вірогідність отриманих у ході дослідження результатів забезпечується методологічними основами дослідження, відповідністю основних положень дисертації результатам психолого-педагогічних і дидактичних досліджень, аналізом значного обсягу теоретичного та емпіричного матеріалу, відповідністю методів дослідження його меті й завданням, впровадженням результатів дослідження у педагогічну практику.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати проведеного дослідження, а також концептуальні положення й загальні висновки були представлені у вигляді доповідей, зокрема, на міжнародних науково-практичних конференціях: «Роль новых технологий в совершенствовании системы образования и современные методы обучения» (м. Ашхабат, 2008), «ICTERI 2012» (м. Херсон, 2012), міжнародних форумах «Нові горизонти інформаційно-комунікаційних технологій в освіті» (м. Київ, 2008, 2010), всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Шкільна географічна освіта: інформаційно-комунікаційні технології у навчально-виховному процесі» (м. Київ, 2007), Всеукраїнська студентська науково-практична конференція «Вплив медіа-простору на формування світогляду сучасної молоді» (м. Київ, 2008), ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Дослідження молодих учених у контексті розвитку сучасної науки» (м. Київ, 2012); всеукраїнських науково-методичних семінарах та круглих столах: Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України «Системи навчання і освіти в комп’ютерно орієнтованому середовищі» (м. Київ, 2012), «Впровадження експериментального курсу «Комп'ютерна азбука» та «Сходинки до інформатики»» (м. Київ, 2005), «Інформатика у школах України: сучасний стан, проблеми, перспективи» (м. Київ, 2010), «Атрактивна політика вищого навчального закладу» (м. Київ, 2010), «Перспективи розвитку ІТ-галузі України» (м. Київ, 2010), «ІТ освіта в Україні» (м. Київ, 2011).

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 17 наукових праць (24,21 д.а., особистий внесок – 14,49 д.а.), серед них 8 статей у фахових виданнях (5,11 д.а., особистий внесок – 3,71 д.а.), з яких 2 – одноосібні, 2 статті в збірниках наукових конференцій (1,15 д.а., особистий внесок – 0,83 д.а.), 2 навчальні програми (3,85 д.а., особистий внесок – 1,46 д.а.), 2 підручники (9 д.а., особистий внесок – 4,20 д.а.), 3 посібники (6,25 д.а., особистий внесок  – 3,71 д.а.). 

Структура дисертації. Робота складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 204 сторінках. Робота містить 14 таблиць та 52 рисунки, розміщених на 31 сторінці. Список використаних джерел становить 234 найменування, серед яких ( 62 іноземними мовами. Додатки розміщено на 38 сторінках. Загальний обсяг дисертації ( 268 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні розглянуто проблеми проектування ІП ЗНЗ. Відповідно до мети та поставлених завдань у процесі дослідження отримано наступні результати: проаналізовано стан дослідженності проблеми проектування інформаційного простору у психолого-педагогічній, науково-методичній літературі та педагогічній практиці; уточнено поняття інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу та визначено психолого-педагогічні особливості його формування; визначено структурно-компонентний склад та загальну архітектуру ІП ЗНЗ, що ґрунтується на сучасних технологічних рішеннях; здійснено добір технологічних платформ та інструментальних засобів формування компонентів інформаційного простору загальноосвітнього навчального закладу; визначено етапи проектування ІП ЗНЗ та розроблено методичні рекомендації з проектування інформаційного простору на базі ІКТ.

Отримані результати дослідження дають підстави зробити висновки:
1. Аналіз науково-методичної, психолого-педагогічної літератури, що розкриває основні погляди на проблему дослідження, показав, що комплексного дослідження, пов’язаного з проектуванням ІП ЗНЗ, з урахуванням стрімкого розвитку ІКТ та сучасних умов розвитку середньої освіти, не проводилося. Нові підходи до навчання обумовили перехід до моделі навчального процесу орієнтованого на учня, в якій учні є активними суб'єктами процесів цілеспрямованого пошуку і створення знань у межах значущого для них контексту. За таких умов одним із перспективних шляхів удосконалення інформаційної підтримки навчального процесу ЗНЗ є проектування та розбудова ІП, в якому створюються умови для максимального сприяння саморозвитку особистості, забезпечуються  процеси гуманізації освіти, природно формується культура, що породжується інформаційною добою, реалізуються інтереси та потреби індивідів та соціальних груп. 

2. Реалізація моделі ІП ЗНЗ, як композиції двох основних підсистем: підсистеми управління плануванням та організацією навчального процесу ЗНЗ і підсистеми управління змістом навчання, потребує першочергового розвитку підсистеми управління плануванням та організацією навчального процесу як необхідної передумови швидкого формування ІП ЗНЗ. Для забезпечення формування та структурування ІП  необхідна централізована політика навчального закладу щодо об'єднання всіх джерел даних та інформаційних потоків у систему з уніфікованими і доступними засобами отримання необхідних відомостей. Формування ІП ЗНЗ повинно бути комплексним, взаємопов'язаним на всіх рівнях ІП, володіти властивостями науково-методичної універсальності, практичної застосовності на рівні школи.

3. Впровадження репозиторіїв відкритого доступу дозволить створити веб-орієнтовані бази знань актуальних матеріалів, поданих в різних форматах, забезпечити їх повноту подання, прискорити процес розробки, публікування, повторного використання і модернізації навчальних матеріалів та їх розповсюдження. Створення репозиторіїв спільного користування  дозволить забезпечити гнучке формування навчально-методичних комплектів у відповідності з різними  моделями навчання, зробити такі навчально-методичні матеріали набагато дешевшими і доступнішими, а роботу з ними зручнішою й ефективнішою, значно поліпшити ефективність навчання через забезпечення ефективного обміну досвідом та різноманітними освітніми матеріалами між викладачами. Застосування навчальних матеріалів, що мають спільне джерело походження, але можуть змінюватись та використовуватись у різних галузях, не тільки розширить коло ресурсів, але й зробить освіту більш привабливою для інновацій та інвестицій з боку ІТ-індустрії. Запропонований підхід організації та управління  змістовою компонентою ІП може ефективно сприяти подоланню наслідків недостатньої забезпеченості шкіл комп’ютерною технікою, даючи можливість органічно інкорпорувати в освітній процес комп’ютери та мобільні пристрої в родинах, бібліотеках тощо.

4. Розгортання технологічної компоненти ІП ЗНЗ для реалізації децентралізованої навчальної платформи на базі вікі-технології дає змогу опановувати нові інформаційні технології та форми організації навчальної діяльності, здійснювати мережне накопичення та безпосередній обмін інформаційними ресурсами, подаючи їх в електронній інтероперабельній формі, оперативно публікувати авторські матеріали, формувати спільноти практики, що орієнтовані на використання найкращих зразків практики окремих шкіл через висхідний підхід, педагогічних технологій співробітництва та формування нової моделі мережевої взаємодії учасників навчально-виховного процесу.
      Технологічна компонента ІП ЗНЗ для реалізації централізованої навчальної платформи на  базі рішення Microsoft Office 365,  що безкоштовно розповсюджується для освіти, з достатнім обсягом простору, що надається для розміщення даних, з гарантією підтримки та безпеки даних є ефективним інструментом забезпечення взаємодії учасників навчально-виховного процесу  та організації навчальної діяльності в ІП ЗНЗ. Використання подібного рішення дає можливість використовувати надійні, відпрацьовані у виробничій практиці, гнучкі інструменти для створення шкільного сайту як відкритого освітнього ресурсу. У пакеті з іншими компонентами рішення Microsoft Office 365 шкільний сайт являє собою сучасне портальне рішення підтримки оперативної спільної роботи багатьох людей з динамічними індивідуальними робочими календарями і завданнями, що оновлюються в режимі реального часу для вирішення нових завдань, створення навчальних матеріалів та організації відкритого та рівного доступу до них, гнучкого індивідуального планування роботи учнів, вчителів, адміністрації. 

5. В основі проектування ІП ЗНЗ лежить комплексний підхід, що полягає у розгляді структури ІП та компонент, функціональних областей як єдиної системи. Окреслення кола навчальних  проблем та аналіз їх причин, розробка проекту формування ІП, реалізація проекту та оцінювання результатів реалізації дозволить сформувати ІП ЗНЗ, в якому ІКТ-компетентність вчителів та учнів відповідає сучасному рівню розвитку інформаційних технологій, створено різнобічні інформаційні ресурси, що орієнтовані на різних учасників навчально-виховного процесу, для підтримки взаємодії учасників навчально-виховного процесу використовуються нові інформаційні технології, зокрема технології хмарних обчислень. 

Проведена робота не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальшого дослідження потребують проектування особистого електронного простору учнів, вчителів та адміністраторів, проектування та педагогічний дизайн інформаційного простору вищого навчального закладу, побудова розподілених освітніх ресурсів на рівні країни на основі розробки публічної хмари, організація гібридних освітніх хмар.
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