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ВСТУП

Актуальність теми. Умови незалежного розвитку України дають можливість осмислити й критично оцінити з позиції державності історію її суспільного, громадсько-політичного, економічного, культурного життя. Особливо це стосується такої важливої сфери, як історія становлення та розвитку аграрної науки країни, адже сільське господарство було й залишається однією з основних галузей матеріального виробництва України, що займається вирощуванням сільськогосподарських культур і розведенням худоби з метою забезпечення населенням продуктами харчування, а промисловість – сировиною [1, с. 163]. На цій підставі важливим є історичне та наукове дослідження творчої спадщини видатних вчених-аграріїв, що дає змогу адекватно реконструювати перебіг історичних подій і розвиток аграрної науки, оскільки за певними явищами та ситуаціями стоять конкретні персоналії.

Отже, виходячи з даної позиції набуває актуальності всебічне дослідження, творче переосмислення, цілісне сприйняття життя та наукової діяльності одного з видатних представників когорти вчених-аграріїв, педагога, першого віце-президента (1931–1933) Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук (1931–1935), активного наукового діяча професора А.М. Сліпанського.

Вчений-аграрій прожив недовге, але надзвичайно яскраве життя. Завдяки своїй працездатності та цілеспрямованості пройшов тернистий шлях від землероба до високого рівня організатора аграрної науки країни й талановитого ученого. Його наукові пошуки охоплювали велике коло питань сільськогосподарської науки: ролі економіки в аграрному виробництві, вивчення розвитку сільськогосподарських відносин у різні історичні епохи, проблеми протиріч між містом і селом, приватної власності на землю та земельну ренту, різних форм земельних відносин, розшарування селянства, аграрних криз, перенаселення та протекціонізму, ціни на землю і хліб, інституціоналізації аграрного сектору, підвищення продуктивності сільськогосподарського виробництва тощо.

А.М. Сліпанський підтримував управлінські заходи української влади, очікував від запланованої колективізації найвищих результатів в аграрному секторі та ініціював багатобічні наукові пошуки за допомогою економічних засобів виробництва у сільськогосподарському секторі України.

Після арешту вченого у 1933 р., як начебто причетного до голодомору 1932–1933 рр., його було репресовано, а прізвище не згадувалося в науковому середовищі України та наукових колах Союзу РСР. До сьогодні немає науково-історичних праць, в яких було б здійснено комплексне дослідження життя й діяльності вченого-аграрія, не розкрито внесок професора А.М. Сліпанського у суспільно-політичний і науково-культурний розвиток України. Відсутній цілісний аналіз процесу формування світогляду професора. 

Багатогранна наукова спадщина А.М. Сліпанського потребує детального вивчення й критичного осмислення, що дозволить глибше вивчити діяльність видатної особистості на ниві аграрної науки України, визначити пріоритети, якими він керувався свого часу та які діють в аграрній науці донині. 

Все зазначене зумовило необхідність ввести в науковий обіг праці А.М. Сліпанського, що були опубліковані в періодиці першої третини ХХ ст., а також документів, які висвітлюють його життєвий шлях, аграрно-дослідницьку, науково-організаційну та громадсько-політичну діяльність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною тематичного плану науково-дослідних робіт ДНСГБ НААН за темами: "Історія становлення та діяльності науково-дослідних і освітніх закладів аграрного профілю в Україні" (номер державної реєстрації 0107U003107) та "Історія започаткування, становлення та розвитку сільськогосподарської дослідної справи в Україні (номер державної реєстрації 01022U001526).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у проведенні комплексного науково-історичного аналізу діяльності професора А.М. Сліпанського, виявлення закономірностей становлення й розвитку особистості вченого, осмислення його внеску в розвиток науки взагалі та сільськогосподарської дослідної справи в Україні зокрема, а також на основі опрацювання наявної спеціальної літератури, документальних матеріалів – як опублікованих, так і архівних, їх критичного вивчення й узагальнення.

Виходячи з поставленої мети сформульовано такі завдання дослідження: 

- проаналізувати ступінь наукової розробки та джерельну базу проблеми;

- охарактеризувати умови становлення особистості та основні етапи життєвого шляху професора А.М. Сліпанського, узагальнити й ввести до наукового обігу до цього нез'ясовані відомості з біографії вченого-аграрія;

- здійснити періодизацію життя та наукової діяльності вченого;

- охарактеризувати основні напрями наукової роботи А.М. Сліпанського, виділити й узагальнити її пріоритетну спрямованість та вплив на розвиток сільськогосподарської науки і практики в Україні;

- висвітлити науково-організаційну, освітянську, громадську й державницьку діяльність професора А.М. Сліпанського. 

Об'єктом дослідження є розвиток сільськогосподарської дослідної справи в УСРР у 20–30-хх роках ХХ ст. 

Предметом дослідження є еволюція й особливості переконань А.М. Сліпанського, які постали змістом його громадсько-політичної, наукової, організаційної, державницької діяльності для потреб колективного ведення сільського господарства. 

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові методи дослідження (аналіз, синтез, класифікація), міждисциплінарні (структурно-системний підхід). Використані історичні методи: проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, періодизації, описовий, ретроспективний і методи джерелознавчого й історіографічного аналізу та синтезу. Комплексне застосування різноманітних способів пошуку, аналізу та синтезу забезпечило можливість оптимального використання архівних джерел, опублікованих документів і наукових праць.

Хронологічні межі дослідження зумовлені особливістю дослідження наукового життя А.М. Сліпанського, як частини історії розвитку вітчизняної аграрної науки, приділено поглиблену увагу періоду продуктивної творчої діяльності вченого (1917–1933). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

- вперше систематизовано різноманітний джерельний матеріал (архівний, літературний тощо), що дозволило відтворити цілісну картину та охарактеризувати основні етапи становлення й розвитку наукового світогляду А.М. Сліпанського, здійснити періодизацію його творчого шляху; ґрунтовно проаналізувати творчі здобутки вченого-аграрія за основними напрямами його наукової діяльності;

- доведено внесок А.М. Сліпанського у розвиток аграрної освіти й науки в УСРР в 1920–1930 рр., його значення для сьогодення, досліджено діяльність ученого як талановитого організатора науково-освітнього процесу, далекоглядного координатора і натхненника створення фахових державних інституцій для потреб вітчизняного сільського господарства;

- аргументовано функцію економіки як складової сільськогосподарського виробництва України завдяки науковим працям А.М. Сліпанського; 

- удосконалено бібліографію наукових праць вченого А.М. Сліпанського та літератури про нього, доповнено джерелознавчу базу за рахунок запровадження до наукового обігу невідомих архівних матеріалів про діяльність науковця; 

- дістав подальшого розвитку в особі А.М. Сліпанського науковий напрям з відтворення діяльності видатних вітчизняних вчених-аграріїв. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження можуть бути використані для створення узагальнюючих праць з історії української аграрної науки, її окремих напрямів дослідження, а також для заповнення прогалин у вивченні наукового спадку видатного вченого, доробок якого має велике значення в сучасних умовах ведення сільського господарства України. У подальшому робота може бути використана в навчальному процесі при вивченні спецкурсів "Історія науки і техніки", "Українознавство", "Історія України", "Історія сільськогосподарської науки", "Сільське господарство" тощо.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, висновки дослідження доповідалися на всеукраїнських і міжнародних наукових, науково-практичних конференціях, зокрема: ІV Міжнародна наукова конференція Міжнародної Академії управління персоналом щодо жовтневого перевороту 1917 р. як передумови червоного терору та українських голодоморів (МАУП, м. Київ, 25 листопада 2005 р.); Міжнародна наукова конференція "Роль бібліотек у формуванні єдиного науково-інформаційного простору України" (Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського, м. Київ, 10-11 жовтня 2006 р.); Четверта конференції молодих учених і спеціалістів "Історія освіти, науки і техніки в Україні" (ДНСГБ УААН, м. Київ, 29 січня 2008 р.). 

 Публікації. За результатами дисертаційного дослідження дослідником опубліковано 17 наукових праць, з яких 14 статей у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ДАК МОНмолодьспорту України, 7 – в електронних виданнях.

Структура дисертації підпорядкована меті та конкретним дослідницьким завданням дисертаційного дослідження, зорієнтована на цілісне, взаємопов'язане висвітлення проблем, сукупність яких узгоджується з предметом дослідження. Безпосередньо дисертаційне дослідження складається зі вступу, чотирьох  розділів, 13 підрозділів, висновків, рекомендацій, списку використаних джерел (331 найменування), додатків. Загальний обсяг дисертації – 218, основний текст – викладений на 187 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Дисертаційна робота є першою в українській історіографії спробою комплексного дослідження життєвого шляху та всебічного аналізу науково-дослідної, науково-організаційної, освітянської й державницької діяльності знаного для свого часу українського вченого-аграрія, одного з організаторів і керівників Всеукраїнського науково-дослідного інституту економіки і організації сільського господарства (1928–1931 рр.), а також першого віце-президента Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук (1931–1933 рр.) професора А.М. Сліпанського. Комплексне використання джерельної бази дало можливість репрезентувати наукову спадщину А.М. Сліпанського, встановити її місце і роль у розвитку сільськогосподарської дослідної справи, дослідити його життєвий і творчий доробок, організаційну діяльність вченого. Здійснено періодизацію творчого шляху вченого, яка сприяла поглибленому розумінню перебігу подій у розвитку вітчизняної наукової думки в аграрній економіці на початку ХХ століття, а саме:

І період (1914–1920) – формування світогляду А.М. Сліпанського у часи Першої світової війни та революційних подій на теренах нинішньої України;

ІІ період (1920–1924) – набуття науково-організаційного досвіду на етапі роботи у земельних й кооперативних органах України, в роки навчання у провідних вищих навчальних закладах країни;

ІІІ період (1924–1931) – етап активної науково-освітньої діяльності в галузі сільськогосподарської економіки;

ІV період (1931–1933) – науково-організаційна й державницька діяльність А.М. Сліпанського щодо розвитку аграрної науки в Українській СРР.

2. Узагальнено та введено до наукового обігу маловідомі факти з біографії А.М. Сліпанського, зокрема стосовно його особистої участі у громадському житті та розбудові Харківського сільськогосподарського інституту імені Х.Г. Раковського. Детальне дослідження та аналіз діяльності вченого дали можливість відтворити його образ, охарактеризувати особистість. У діяльності А.М. Сліпанського яскраво проявилися риси талановитого науковця й організатора науки, відданого патріота-державника. Досягти успіхів вченому-аграрію допомогли неординарні природні здібності, велика практика та активна життєва позиція, надзвичайна працелюбність, цілеспрямованість й висока самоорганізованість.

3. Наукові інтереси професора А.М. Сліпанського, як автора понад 40 фундаментальних наукових праць, пов’язувалися із завданнями, що ставилися тогочасними викликами сільськогосподарського виробництва й розв’язувалися у руслі передових надбань вітчизняної та світової аграрної науки. Визначено чотири основних напрями досліджень вченого: 1) теоретичні дослідження щодо основоположних наукових понять аграрної економіки; 2) вивчення сільськогосподарського кредиту як основного чинника в організації аграрного виробництва; 3) з’ясування особливостей економіки аграрних відносини у перехідний період від капіталістичного до соціалістичного ладу за радянської доби; 4) дослідження проблеми підвищення продуктивності сільського господарства України. Доведено, що своїми науковими працями А.М. Сліпанський зробив вагомий внесок у дослідження найважливіших економічних проблем ведення сільського господарства УСРР у 20-х – початку 30-х рр. минулого століття, зокрема земельних відносин, спеціалізації сільськогосподарського виробництва, економічних чинників колективізації сільського господарства та ролі у цьому процесі машинно-тракторних станцій, необхідності розвитку рільництва, промислового тваринництва тощо.

4. Досліджено, що більше десятка наукових праць професора А.М. Сліпанського присвячено вирішенню проблеми підвищення продуктивності сільського господарства як невідкладного державного завдання в умовах нових методів його ведення на основі усуспільнення, індустріалізації та інтенсифікації. У працях вченого, наприклад, "Чергові проблеми українського скотарства " (1929 р.), "Проблеми спеціалізації сільського господарства" (1930 р.), "Організаційно-господарське зміцнення колгоспів" (1932 р.) та багатьох інших, запропонована низка заходів, які стали основою для планування подальшої роботи науково-дослідних установ у роки становлення радянської влади: раціональне розміщення сільського господарства по галузях і культурах, в тому числі планове розміщення аграрних господарств, поліпшення сівозмін і селекції рослин, раціональний підбір насіннєвого матеріалу, поширення яровизації, меліорація та хімізація сільського господарства, боротьба із природними стихіями, і головне – запровадження методологічного планування щодо ведення господарювання в цілому.

5. На прикладі організаторської діяльності вченого-аграрія А.М. Сліпанського досліджено роль особистості у розвитку вітчизняної аграрної історії, що підтвердила його блискуча наукова робота "Сільське господарство України до ХV роковин Жовтня" (1932 р.). Видатний організаторський талант, вагомий авторитет громадського, наукового й державницького діяча стали вирішальною силою при розгортанні діяльності Українського науково-дослідного інституту економіки й організації сільського господарства, першим заступником директора якого та керівником його провідної кафедри працював А.М. Сліпанського. Завдяки його починанням та організаційним зусиллям сформовано фундаментну базу наукової діяльності сучасного ННЦ "Інститут аграрної економіки" НААН.
4. Опрацьовано видавничу та просвітницьку діяльність професора А.М. Сліпанського для потреб сільськогосподарської дослідної справи в якості відповідального редактора наукових часописів аграрного напряму, які популяризували здобутки науковців-аграріїв серед широкого загалу працівників сільського господарства, допомагали підготовці аспірантів тощо. 
5. Встановлена важлива організаційна роль вченого А.М. Сліпанського в організації та діяльності Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук, першим віце-президентом якої він працював (1931–1933 рр.). 

Координація науково-дослідної роботи галузевих інститутів та загального керівництва їх роботою здійснювала ВУАСГН на основі першого в історії сільськогосподарської науки УСРР зведеного проблемно-тематичного плану, який готувався під керівництвом і безпосередньою участю професора А.М. Сліпанського, і був підтриманий другим пленумом ВУАСГН (1932 р.).

6. Досліджено державницьку діяльність А.М. Сліпанського, який як патріот, український громадянин, вчений-аграрій вболівав за методи здійснення колективізації країни як засобу індустріалізації сільського господарства в УСРР.

РЕКОМЕНДАЦІЇ

Результати дослідження мають теоретичне і практичне значення та можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних посібників, брошур, при читанні лекцій з історії науки й техніки, історії сільськогосподарської науки, аграрної  історії України тощо. 

У зв’язку із наведеним пропонується в рамках повернення імен вчених-аграріїв на пантеон слави України проводити читання із актуальних питань галузевої науки, зокрема, присвятивши їх дню народження А.М. Сліпанського.

Варто надсилати інформацію до галузевих науково-дослідних та інших профільних установ, щоб через енциклопедичні, бібліографічні довідники донести до українського суспільства повідомлення щодо творчого генеруючого внеску професора А.М. Сліпанського для подальшого розвитку процесу науково-освітнього забезпечення ведення сільського господарства, як провідного сектору економіки України.
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