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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному інформатизованому і технізованому суспільстві особливої актуальності набувають проблеми окультурення життя, створення і збереження духовності, формування етичної культури, душевної рівноваги, конструктивної поведінки, свідомості й відповідальності особистості. Для початку формування моральних якостей найбільш сприятливим періодом життя людини є дошкільний вік. Адже на цьому етапі закладаються основи моральності особистості, розвиваються уявлення, почуття, виробляються звички і навички, які спрямовуватимуть подальше її вдосконалення. Дошкільне дитинство є початковим періодом становлення особистості, коли закладаються основи ставлення до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються перші моральні норми поведінки.

Сучасні орієнтири виховання дітей та молоді знайшли своє відображення в Законах України «Про освіту» [80], «Про дошкільну освіту» [81], «Про охорону дитинства» [83], «Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст.» [151], Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні [12], Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності [111], Концепції Державної цільової програми розвитку дошкільної освіти на період до 2017 року, Білій книзі національної освіти України [23], Програмі розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт», схваленій на І Всеукраїнському з’їзді педагогічних працівників дошкільної освіти (2010 р.), та інших нормативних документах, які визначили провідні напрями морально-духовного удосконалення особистості.

На жаль, у системі сучасної освіти спостерігається значний дисбаланс, сутність якого полягає в надмірному акцентуванні на розвитку інтелектуальних та фізичних якостей дитини і недостатній увазі до духовного, а особливо морального її виховання як особистості. Водночас, саме від того, які моральні цінності засвоять старші дошкільники, залежить майбутнє українського народу, адже моральність нації – основа духовної стійкості та спадкоємності її історичного буття. Згідно з дослідницькими висновками (О. Запорожець [84], О. Кононко [108], В. Мухіна [150], Я. Неверович [156] та ін.), уже наприкінці дошкільного віку дитина виявляє здатність усвідомлювати і себе саму, і те місце, яке вона займає в житті. Дослідники проблеми морального розвитку дитини А. Виноградова [44], В. Нечаєва [157], С. Козлова [103], Р. Буре [23] стверджують, що за умови цілеспрямованого виховання у дітей старшого дошкільного віку суспільно важливі мотиви можуть переважати мотиви особистої користі. Дитина у цьому віці здатна усвідомлювати моральний смисл своєї поведінки. Виникають внутрішні моральні інстанції (Л. Виготський [51]) – прагнення поводитися згідно з моральними нормами не тому, що цього вимагають дорослі (батьки, вихователі), а тому, що це приємно для себе й інших.

Отже, моральне виховання старших дошкільників нині є важливою складовою змісту роботи дошкільних навчальних закладів і сім’ї, головним завданням яких є формування моральної свідомості (уявлення про моральні норми), розвиток навичок моральної поведінки, виховання моральних почуттів.

Вагоме місце у системі морального виховання дітей займає народна педагогіка, яка розвивалася упродовж тисячоліть і становить собою невичерпне джерело людської мудрості щодо виховання підростаючого покоління. Упродовж віків український народ визначив систему знань, ідей, принципів, традицій, засобів, які досить продуктивно завжди використовувались у формуванні загальнолюдських та національно-культурних вартостей. Цей унікальний досвід було узагальнено та виокремлено в напрям педагогічної науки, що дістав назву «народна педагогіка» та акумулював багатющий досвід виховання, вироблений віками, допомагаючи вихователям прилучати дитину до національних традицій, звичаїв, норм поведінки. Метою виховання в народній педагогіці є формування усвідомлення належності до коренів роду і народу, значущості таких людських чеснот, як голос совісті, обереги, любов до матері, до рідної країни тощо. Сутність народної педагогіки дослідники розкривають у сукупності і взаємозв’язку понять, поглядів, ідей, досвіду в теорії та практиці національного виховання (Г. Ващенко [39-43], О. Духнович [75-77], В. Кузь [130-131], В. Майборода [140], В. Мосіяшенко [148], І. Огієнко [159-160], С. Русова [195-201], М. Стельмахович [2, 218-223], В. Сухомлинський [232-240], Є. Сявавко [242-243], П. Щербань [277-278], М. Ярмаченко [167] та ін.).

У сучасних науково-педагогічних дослідженнях різні аспекти використання народної педагогіки у вихованні підростаючих поколінь розкриті у працях І. Беха [15-22], А. Богуш [2, 24-29], О. Вишневського [45], Т. Кравченко [127-128], Н. Лисенко [2, 135], З. Мустафаєвої [149], Л. Повалій [172], Л. Редькіної [189], Н. Рогальської [191], Ю. Руденка [193-194], О. Сухомлинської [230-231], В. Чайки [266], М. Чепіль [269], К. Чорної [271], Ж. Юзвак [282], О. Ярмоленка [285], О. Ярошинської [286] та ін.

Актуальними в контексті нашого дослідження є праці, в яких відображено окремі аспекти морального виховання особистості. Це зокрема праці Л. Артемової [2], М. Гагаріна [52], О. Кисельової [96], О. Коберника [97], Т. Кочубей [115-124], Т. Поніманської [178-181], Н. Побірченко [171], Л. Степаненко [227], В. Страшного [223], Т. Фасолько [259] та ін.

У сучасних педагогічних дослідженнях обґрунтовується ефективність використання засобів народної педагогіки у трудовому (Ю. Коломієць [102], Т. Мацейків [146]), моральному (Л. Степаненко [227], С. Стефанюк [225], О. Гордійчук [60], М. Гагарін [52]), екологічному (Л. Різник [191], В. Скутіна [215]), патріотичному (В. Каюков [96]), естетичному (Р. Дзвінка [67], Г. Карась [94], В. Пабат [164]) вихованні, у процесі формування національної самосвідомості (Г. Кловак [97]) тощо.

Однак, у педагогічній науці залишаються недостатньо розробленими теоретичні та прикладні аспекти комплексного використання засобів народної педагогіки у моральному вихованні старших дошкільників, незважаючи на те, що актуальність цієї проблеми засвідчена державними документами та потребою виховної практики.

Отже, мають місце суперечності між:

· важливістю морального виховання підростаючої особистості і недостатньою увагою до розв’язання зазначеної проблеми з боку дошкільних закладів;

· потребою систематичної роботи з морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки та відсутністю розробленого та науково обґрунтованого методичного забезпечення означеного процесу;

· необхідністю підвищення рівня моральної вихованості старших дошкільників та відсутністю науково обґрунтованих педагогічних умов її удосконалення засобами народної педагогіки.

Зважаючи на актуальність проблеми, недостатню її наукову розробленість та необхідність розв’язання вказаних суперечностей у педагогічному процесі було обрано тему дослідження – «Моральне виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до науково-дослідної теми кафедри теорії та методик дошкільної освіти Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини «Педагогічний супровід підготовки студентів до практичної діяльності в умовах ДНЗ і сім’ї» (державний реєстраційний № 0111U007552) та згідно з тематичним планом лабораторії «Дошкільна освіта: історія, традиції та перспективи розвитку у ХХІ столітті». Тема дослідження затверджена Вченою радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 6 від 29.01.2007 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 3 від 20.03.2007 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що ефективність морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки підвищиться в разі створення таких педагогічних умов: удосконалення теоретико-методичної підготовки вихователів дошкільних закладів до використання комплексу засобів народної педагогіки у моральному вихованні старших дошкільників; наукового обґрунтування та впровадження технології морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки; супроводу виховного процесу систематичною діагностикою рівнів прояву моральної вихованості старших дошкільників.

Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки у сучасній теорії і практиці та уточнити ключові поняття дослідження.

2. Визначити компоненти, критерії, показники та охарактеризувати рівні моральної вихованості старших дошкільників.

3. Розробити та апробувати технологію морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

Об’єкт дослідження – процес морального виховання старших дошкільників.

Предмет дослідження – педагогічні умови морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених задач використовувався комплекс методів дослідження, що доповнювали один одного, а саме:

теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження з метою з’ясувати стан дослідженості проблеми, розкриття сутнісної характеристики ключових понять проблеми дослідження; аналіз документації ДНЗ; вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду, що уможливили здійснити діагностику моральної вихованості старших дошкільників;

емпіричні – діагностичні (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, опитування, педагогічне спостереження, аналіз продуктів діяльності дітей старшого дошкільного віку), за допомогою яких вивчався стан сформованості моральної вихованості старших дошкільників засобами народної педагогіки;
педагогічний експеримент – констатувальний та формувальний етапи апробація технології та впровадження педагогічних умов морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки;
статистичні – кількісний і якісний аналіз одержаних результатів для забезпечення об’єктивності діагностики та їх достовірності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася протягом 2007–2011 рр. на базі дошкільних закладів № 12, № 15 м. Умані, с. Собківка Уманського району, с. Вікторівка Маньківського району Черкаської області, № 14 м. Новограда-Волинського Житомирської обл. Експериментом було охоплено 150 дітей старшого дошкільного віку та 100 педагогічних працівників дошкільних установ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше визначено педагогічні умови морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки (удосконалення теоретико-методичної підготовки вихователів дошкільних закладів до використання комплексу засобів народної педагогіки у моральному вихованні старших дошкільників; наукове обґрунтування та впровадження технології морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки; супровід виховного процесу систематичною діагностикою рівнів прояву моральної вихованості старших дошкільників); розроблено технологію морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки, яка охоплює мету, завдання, компоненти, критерії та показники, педагогічні умови, методи, форми, засоби; визначено компоненти (пізнавальний, емоційний, поведінковий), критерії (інформаційно-пізнавальний, емоційно-почуттєвий, когнітивно-поведінковий), показники та рівні (високий, достатній, середній, початковий) моральної вихованості старших дошкільників;

уточнено сутність поняття «моральне виховання старших дошкільників» як цілісний процес взаємодії педагогів і вихованців, що спрямований на формування у дітей провідних моральних якостей та уявлень, їхньої моральної свідомості і переконань, на засвоєння і актуалізацію дошкільниками моральних норм і правил з позиції народного розуміння моралі, на розвиток моральних почуттів, вироблення навичок моральної поведінки, підготовку до переходу на рівень самовиховання і самовдосконалення особистості;

подальшого розвитку набули теоретичні положення щодо морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та апробації програми теоретико-методичної підготовки вихователів дошкільних установ «Моральне виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки», змісту, форм і методів морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки, методики діагностування моральної вихованості старших дошкільників. Результати дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі дошкільних навчальних закладів (вихователями, батьками), у розробці програм виховання дітей дошкільного віку та методичних посібників. Матеріали дослідження можуть знайти застосування у професійній підготовці майбутніх вихователів дошкільних закладів та в системі післядипломної педагогічної освіти.

Основні положення, висновки дослідження й рекомендації впроваджено у виховну діяльність дошкільних закладів № 12 (акт № 114 від 21.03.2011 р.), № 15 (акт № 132 від 20.04.2011 р.) м. Умані, с. Собківка (акт № 74 від 17.03.2011 р.) Уманського району, с. Вікторівка (акт № 12 від 22.02.2011 р.) Маньківського району Черкаської області, № 14 (акт № 123 від 20.02.2011 р.) м. Новограда-Волинського Житомирської обл.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Роль едукаційного середовища у підготовці вчителя сільської школи» (Умань, 2007), «Проблеми дошкільної та початкової освіти у контексті сучасного виміру» (Умань, 2008), «XVI Міжнародна наукова конференція молодих науковців» (Запоріжжя, 2008), «Сучасне дошкілля: реалії і перспективи» (Київ, 2009), «Спільна робота школи, сім’ї, громадськості з формування особистості, громадянина України» (Черкаси, 2010); всеукраїнських – «Проблеми дошкілля України в контексті гуманізації освіти» (Умань, 2007), «Педагогічне просвітництво в епоху українського Бароко» (Умань, 2007), «Дошкільне дитинство: інноваційний досвід освіти, проблеми, традиції та перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2008), «Сучасні технології розвитку професійності майбутніх учителів» (Умань, 2008), «Видатні педагоги ХІХ ст. про виховання «нової людини» (М. Демков, М. Корф, К. Ушинський, М. Пирогов, С. Русова, М. Костомаров, М. Драгоманов та ін.)» (Ніжин, 2009), «Дошкільна освіта у контексті розвитку суспільства: тенденції та перспективи» (Умань, 2009), ХVII Всеукраїнських педагогічних читаннях «Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю», VІІІ всеукраїнських Захаренківських педагогічних читаннях (Черкаси, 2010), «Сучасні тенденції розвитку теорії і практики дошкільної освіти» (Полтава, 2010); міжвузівській конференції «Проблеми гуманізації і демократизації дошкільної освіти» (Умань, 2009); місцевих та регіональних наукових, методичних і практичних семінарах для психологів, соціальних педагогів, методистів та вихователів дошкільних навчальних закладів; на засіданнях кафедр теорії та методик дошкільної освіти, виховних технологій та педагогічної творчості, на звітних наукових конференціях Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (2007–2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 16 одноосібних наукових працях автора, з яких: 12 статей у наукових фахових виданнях, 4 публікації у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 241 сторінка. Основний текст – 175 сторінок. Робота містить 12 додатків на 41 сторінці, 20 таблиць, 7 рисунків та 5 схем. Список використаних джерел містить 286 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки.

1.  Аналіз наукової літератури та освітньої практики засвідчив, що проблема морального виховання дітей ніколи не втрачала своєї актуальності. Особливо загострилася вона на сучасному етапі, коли українська держава, взявши курс на розбудову громадянського суспільства та впровадження ринкової економіки, зіткнулася з проблемами, зокрема, й морального характеру. Недоліки в організації виховного процесу в дошкільних закладах зумовили низький рівень моральної вихованості дітей. Ця проблема в цілому привертала увагу вітчизняних учених і педагогів-практиків, однак моральне становлення старших дошкільників, зокрема засобами народної педагогіки, залишилося поза їхньою увагою і не стало предметом спеціального науково-педагогічного дослідження. Не відпрацьовані також конкретні рекомендації, розробки, методики щодо використання засобів народної педагогіки у моральному вихованні дошкільників. Насамперед, старших дошкільників, тимчасом саме наприкінці дошкільного віку дитина вже здатна усвідомлювати і себе саму, і те місце, яке вона в цей час займає в житті, здатна розуміти моральний смисл своєї поведінки. В цьому віці виникають внутрішні моральні імперативи – прагнення поводитися згідно з моральними нормами не тому, що цього вимагають дорослі (батьки, вихователі), а тому, що це приємно для себе й інших.

У результаті вивчення психолого-педагогічної та філософської літератури з проблеми дослідження уточнено сутність поняття «моральне виховання старших дошкільників», що є цілісним процесом взаємодії педагогів і вихованців, спрямованим на формування у дітей моральних якостей та уявлень, їхньої моральної свідомості і переконань, засвоєння і актуалізацію дошкільниками моральних норм і правил у сенсі народного поняття моралі, розвиток у них моральних почуттів, вироблення навичок моральної поведінки, підготовку до переходу на рівень самовиховання і самовдосконалення особистості.

Аналіз стану морального виховання в дошкільних закладах засвідчує, що обсяг народно-педагогічного матеріалу з моральним змістом у них використовується недостатньо. Дослідження професійної компетентності сучасних вихователів засвідчило їх певну поверхову обізнаність із засобами народної педагогіки та можливість реалізації завдань морального виховання старших дошкільників означеними засобами.

2.  Визначено компоненти (пізнавальний, емоційний, поведінковий), критерії та показники моральної вихованості старших дошкільників: інформаційно-пізнавальний (наявність знань та уявлень про моральні якості, способи їх прояву, розуміння сутності певних понять, уміння характеризувати моральні (аморальні) прояви, аналізувати та давати їм адекватну оцінку); емоційно-почуттєвий (реакція дітей на біль і горе оточуючих, уміння цілеспрямовано виражати свої почуття у відповідь на різноманітні внутрішні стани інших людей, усвідомлення чужих емоцій та відгуки на них); когнітивно-поведінковий (реальне сприяння та турбота, які виявляються у ставленні до оточення, наявність власного досвіду доброчинних проявів, безкорислива допомога і діяльність).

На основі встановлених критеріїв і показників нами охарактеризовано такі рівні підвищення морального виховання старших дошкільників: високий, достатній, середній та початковий.

3.  Встановлено, що ефективність морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки забезпечується обґрунтованою і апробованою нами технологією, яка відображає взаємозв’язок між її структурними компонентами (метою, завданнями, компонентами, критеріями та показниками, педагогічними умовами, методами, формами, засобами) та слугує основною програмою спільної діяльності педагогів та батьків у моральному вихованні старших дошкільників.

Важливою характеристикою розробленої технології морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки є її системність і послідовність. Впровадження змістових і процесуальних компонентів технології здійснювалося за допомогою різноманітних форм: занять народно-педагогічного напряму, занять Добра і Краси, морально-етичних казок, хвилинок ввічливості, дидактичних ігор та вправ, народних та родинних свят тощо. Найбільшу доцільність і результативність виховного впливу забезпечили виокремленні під час експерименту такі засоби народної педагогіки: фольклор (малі фольклорні жанри, народні казки, народні пісні), гра (народні ігри), традиції (звичаї, обряди, національні свята).

4. Доведено, що на ефективність морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки впливають такі педагогічні умови: удосконалення теоретико-методичної підготовки вихователів дошкільних закладів до використання комплексу засобів народної педагогіки у моральному вихованні старших дошкільників; наукове обґрунтування та впровадження технології морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки; супровід виховного процесу систематичною діагностикою рівнів прояву моральної вихованості старших дошкільників.

Експериментальна перевірка педагогічних умов засвідчила, що їх реалізація забезпечує підвищення рівня моральної вихованості старших дошкільників. Насамперед значно зріс відсоток дітей з високим і достатнім рівнем. Встановлено, що показники пізнавального, емоційного та поведінкового компонентів моральної вихованості набули позитивної тенденції.

Виконане дослідження не претендує на вичерпне розв’язання порушеної проблеми. Подальшої розробки потребують такі питання, як організація тісної взаємодії ДНЗ з сім’єю та громадськістю в моральному вихованні дошкільників засобами народної педагогіки; забезпечення спеціальної підготовки майбутніх вихователів дошкільних закладів з метою підвищення їхньої професійної компетентності тощо.
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