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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология формирования информации в управленческом учете издержек производства"
Актуальность темы исследования. Деятельность хозяйствующих субъектов в сфере материального производства неразрывно связана с потреблением ресурсов. Посредством осуществления этого процесса выпускается продукция, на изготовлении которой специализируется данное предприятие. Причем, чем меньше ресурсов оно затрачивает на производство продукции, при одновременном сохранении ее качественных параметров, тем выше эффективность его работы, что является одним из важнейших принципов рыночного предпринимательства. Поэтому в современных условиях хозяйствования обеспечение рационального расходования ресурсов выступает одной из важнейших задач управления производством. Ранее действовавшая административно-командная система управления производством, как показывает недавний опыт, решить эту проблему в полной мере, несмотря на провозглашение пятилеток эффективности и качества, оказалась не в состоянии. По этой причине руководители промышленных предприятий вынуждены искать пути реорганизации существующего в дореформенный период порядка управления производством в соответствии с требованиями рыночной экономики и особенностями ее существования в нашей стране.
Определяющее значение для успешного урегулирования указанного вопроса имеет наличие на предприятии развитой системы бухгалтерского управленческого учета. С его помощью осуществляется сбор и аналитическая обработка исходных данных, необходимых для принятия решений, призванных оптимизировать потребление ресурсов, формируется информация, используемая с целью осуществления текущего и последующего контроля за полнотой их выполнения.
Однако действующая в настоящее время практика ведения управленческого учета на большинстве промышленных предприятий не соответствует специфике их функционирования в условиях рынка. Это выражается, в частности, в неудовлетворительном состоянии нормативно-параметрической базы, определяющей потребление ресурсов, низкой оперативности и аналитичности учетной информации, ограниченности направлений аналитических исследований процессапотребления ресурсов ит. д.
Несмотря на растущую потребность в разносторонних сведениях, характеризующих издержки, активную популяризацию зарубежного опыта управленческого учета, бурное развитие и широкое распространение вычислительной техники, отмеченная выше проблема решается крайне медленно. Особенно остро ее существование проявляется на предприятиях машиностроения, выпускающих сложную и многономенклатурную продукцию, отличающуюся высокой наукоемкостью и использованием при ее изготовлении большого количества разнообразных ресурсов, что значительно повышает трудоемкость управления издержками производства. Его неудовлетворительное состояние, обусловленное стремлением к внедрению упрощенной методики управления затратами, основанной на применении ограниченной и чрезмерно обобщенной информации, является, зачастую, главной / причиной нерационального расходования ресурсов и, соответственно, низкой эффективности работы предприятий данной отрасли. Об этом свидетельствуют, в частности, плохое экономическое положение отдельных предприятий и даже отраслей машиностроения, высокая материалоемкость и энергоемкость выпускаемой в нем продукции, ее низкая конкурентоспособность на международном рынке и т. д.
Решение рассматриваемой проблемы предполагает проведение целого ряда мероприятий, базирующихся на российском и зарубежном опыте отражения издержек производства в управленческом учете^ Как показывает практика работы отечественных предприятий в складывающихся условиях хозяйствования и многолетняя деятельность иностранных фирм, они должны проводится в комплексе.
Дифференцированный подход к формированию информационной системы отражения издержек производства и ее дальнейшему совершенствованию, который характерен для отечественной теории и практики, ведет к избытку или недостатку информации, появлению различного рода неувязок в процессе управления издержками производства. Поэтому на сегодняшний день назрела настоятельная необходимость построения информационно-контрольной системы управления издержками производства на единой методологической и методической основе, в определенной последовательности, во взаимосвязи и взаимозависимости формируемых в ней показателей. Опираясь на указанные принципы, представляется возможным создать в бухгалтерском управленческом учете информационно-контрольную систему, удовлетворяющую требованию эффективного управления издержками производства в наибольшей мере.
Состояние изученности проблемы. Работа по изучению состояния и развитию информационно-контрольной системы отражения и аналитической оценки издержек производства управленческого учета проводятся в нашей стране и за рубежом на постоянной основе. Несмотря на некоторые расхождения во взглядах о путях решения данной проблемы, характерные для представителей различных направлений экономической науки, а также российских и иностранных ученых, они направлены на достижение единой цели, заключающейся в обеспечении субъекта управления наиболее качественной информацией и ведении действенного контроля процесса потребления ресурсов. Но даже при достаточно внимательном отношении со стороны ученых и практиков к исследуемой проблеме в отношении совершенствования управленческого учета издержек производства в настоящее время еще многое предстоит сделать, особенно в нашей стране.
По мере развития материального производства наблюдалось постоянное увеличение спроса собственников и управляющих предприятий на информацию о произведенных затратах. Однако особенно остро потребность субъекта управления в получении исчерпывающих сведений о издержках проявилась в период бурного роста промышленного производства конца XIX начала XX века, когда конкуренция между производителями достигла самого высокого уровня, заставивпредпринимателей искать пути повышения эффективности использования ресурсов. В связи с этим широкую известность в то время получила деятельность Э. Карнеги, который работая в сталеплавильной компании стремился к всестороннему изучению ее издержек, пытался непрерывно снижать уровень затрат и улучшать их структуру по сравнению с конкурентами. Тоже самое делали, но применительно к машиностроению, Ф. Тейлор и X. Гант. И, все же, научные основы информационного обеспечения управления издержками и контроля затрат были сформированы в четкой форме несколько позже, ближе к середине XX столетия. В наибольшей степени они выражались англо-американской концепцией управленческого учета, предполагающей сосредоточение в нем, в силу традиций и особенностей экономического развития стран Запада, не только чисто учетных вопросов, но и нормирования, планирования, анализа и контроля затрат. Большая заслуга в становлении и развитии этой концепции принадлежит К. Друри, Ч.Т. Хорнгрену, Дж. Фостеру, Н.Б. Макинтошу, Рэй Вандер Вилу и др.
Пристальное внимание получению информации для управления издержками и контролю затрат придается в иностранной литературе, посвященной вопросам микроэкономики и менеджмента. Большое значение в связи с этим при рассмотрении данного вопроса следует уделять изучению работ Р. Пиндайка и Д. Рубенфельда, Джей К. Шима и Джоэл Г. Сигела, М.Х. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедуори и др. Положительной оценки в этом плане заслуживают также труды А. Дейли, Б. Штайгмайер, Р. Манна, Э. Майера и других немецких ученых, разработавших теорию контроллинга, в котором управление издержками, направленное на максимизацию прибыли фирмы, и его информационное обеспечение занимают одно из центральных мест.
Наряду с положительными сторонами, англо-американская и германская концепции построения информационного обеспечения управления издержками производства и контроля затрат не лишены и некоторых недостатков. К ним, в частности, следует отнести: отсутствие единой методологической основы формирования системы, преимущественную ориентацию на получение обобщенной информации, излишнюю условность некоторых расчетов, недостаточное внимание к организационно-техническим особенностям отдельных отраслей народного хозяйства и др. Часть из перечисленных недостатков характерна и для российской школы информационного отражения издержек производства и контроля затрат, сформировавшейся, преимущественно, в дореформенный период. Кроме того, ей присуща разобщенность исследуемой системы по отдельным направлениям получения экономической информации. Причем, это наблюдается как в теории, так и в действующей практике. ,
С целью устранения отмеченного несоответствия в последние годы предпринимаются усилия по объединению вопросов информационного обеспечения управления издержками производства и контроля затрат в системе бухгалтерского управленческого учета, о чем свидетельствуют труды А.Д. Шеремета, Н.П. Кондракова, В.Ф. Палия, В.Г. Гетьмана, М.А. Бахрушиной, Т.П. Карповой, С.А. Николаевой, В.А. Ерофеевой % др. Главной особенностью предлагаемой ими модели является ее ориентация на англо-американскую концепцию управленческого учета, причем, зачастую, без какой либо поправки на установившиеся традиции в работе экономических служб промышленных предприятий нашей страны.
Одновременно с попытками комплексного решения проблемы информационного обеспечения управления издержками производства и контроля расхода ресурсов, относящиеся к ним задачи обособленно рассматриваются в литературе, посвященной менеджменту, нормированию, планированию, учету и анализу затрат, что в значительной степени обусловлено специализацией российских ученых на вопросах формирования отдельных видов информации и существующей на отечественных предприятиях практикой организации экономических подразделений, занимающихся их получением.
Объектом исследования является система информационного отражения издержек производства и контроля затрат в управленческом учете на предприятиях машиностроения.
Предмет исследования - совокупность методологических, теоретических и методических проблем формирования в сфере управленческого учета эффективной информационно-контрольной системы отражения и аналитической оценки издержек производства на предприятиях машиностроительного комплекса Российской Федерации.
Целью диссертационной работы является разработка концептуальных, методологических, методических и практических подходов к построению и функционированию на промышленных предприятиях, в рамках управленческого учета, развитой системы информационного отражения издержек производства и их контроля, способной создать наиболее оптимальные условия для регулирования процесса потребления ресурсов и повышения эффективности предпринимательскойдеятельности на современном этапе.
Для достижения поставленной цели в ходе исследования решались следующие задачи:
- выработать рекомендации по усилению контроля процесса потребления ресурсов, на основе лучших достижений экономической науки в нашей стране и за рубежом;
- изучить состав, порядок получения и передачи информации, используемой для контроля и регулирования затрат; с целью обоснования концепции построения развитой информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства;
-установить критерии качества информации, вырабатываемой управленческим учетом затрат;
- усовершенствовать методологию проектирования информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства, в соответствии с организационно-техническими особенностями машиностроения;
- исследовать существующие методологические и методические подходы к информационному отражению издержек производства и ведению их контроля в сфере управленческого учета;
- разработать теоретические основы параметрирования издержек производства в управленческом учете и выдвинуть конкретные рекомендации по совершенствованию его нормировано - параметрической базы;
- обосновать необходимость усиления контрольной функции управленческого учета издержек производства;
- определить основные направления контрольно-аналитической оценки издержек и разработать методику использования ее результатов для оптимизации потребления ресурсов.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды российских и зарубежных ученых в области экономики и управленческого учета, посвященные актуальным проблемам управления издержками производства, его информационного обеспечения и контроля издержек применительно к особенностям функционирования промышленных предприятий в условиях рынка, материалы международных, всероссийских и региональных симпозиумов, конференций и семинаров.
В ходе написания работы использовались законодательные документы Российской Федерации и другие нормативно-правовые акты общероссийского и регионального уровней.
При проведении исследования использовались методы, группировок, обобщения, функциональной классификации, сравнительного, структурного, эмпирического, абстрактно-логического, функционально-стоимостного и факторного анализа, статистические, экономико-математические, экспертных оценок и др.
В качестве информационной базы в работе были использованы материалы Госкомстата РФ, Госкомстата РМ, предприятий машиностроения, периодические издания, результаты специальных экономических исследований, полученные автором при разработке госбюджетных и хоздоговорных тем, а также в процессе проведения аудиторских проверок.
Научная новизна исследования заключается в комплексном подходе к построению информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства в соответствии с отраслевыми особенностями промышленных предприятий, выработке практических рекомендаций по ее совершенствованию, направленных на усиление контроля и повышение эффективности регулирования затрат в современных условиях хозяйствования.
Конкретные результаты, обладающие научной новизной, заключаются в следующем: разработан адаптированный к современным условиям хозяйствования механизм поэтапного контроля издержек и установлен состав информации, необходимой для его ведения (с. 39-63);
- выдвинута оригинальная концепция построения организационной модели информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства, позволяющая улучшить информационное обеспечение субъекта управления (с. 91-107);
- даны рекомендации по распределению обязанностей между структурными подразделениями управленческой бухгалтерии по формированию отдельных видов информации (с. 108 -114);
- определены критерии качества информации, вырабатываемой управленческим учетом издержек производства, и разработана методика оценки их выполнения (с. 115 - 136);
- разработана классификация первичной учетной информации, являющаяся основой создания надежного механизма формирования развитой базы данных, позволяющей рассчитывать разнообразные показатели, способные обеспечить всеобъемлющий контроль затрат и принятие мер по рационализации расходов промышленного предприятия (с. 156- 178);
- впервые выработан методологический подход к оптимизации информации, предоставляемой управленческим учетом, по уровням управления издержками производства и ее структурированию по группам признаков, характеризующим, расходуемые ресурсы, направление затрат и период их возникновения (с. 137 - 157, 188- 207);
- сформулированы основополагающие принципы параметрирования в управленческом учете процесса потребления ресурсов, которые призваны способствовать усилению контроля издержек и повышению эффективности их регулирования (с. 279-293);
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- обоснована необходимость и предложен конкретный порядок улучшения нормировано - параметрической базы управленческого учета, а также учетно-аналитической информации, характеризующей фактические издержки, по выполняемым работниками предприятия производственно-хозяйственным функциям (с. 293-311, 319-321, 345-347);
- выработаны рекомендации по аналитической оценке издержек в процессе их прогнозирования (с. 321-328);
- намечены мероприятия по совершенствованию информационного отражения фактических издержек производства и повышению контрольных свойств учетной информации, предполагающие внедрение на предприятиях машиностроения полуфабрикатного варианта сводного учета затрат в сочетании с системой "директ-костинг" и применение передовых приемов документального выявления отклонений от норм и их группировки (с. 341-344, 351-362);
- предложена методика контрольно-аналитической оценки издержек производства по отдельным стадиям их контроля с использованием отечественного и зарубежного опыта анализа затрат (с. 366, 383).
Практическая значимость выполненного исследования состоит в том, что выдвинутые и аргументированные в работе методологические и методические рекомендации направлены на проведение кардинальных мероприятий на уровне государства и отдельных предприятий по повышению эффективности промышленного производства посредством совершенствования управления процессом потребления ресурсов на основе улучшения информационного отражения издержек производства и их контроля в сфере управленческого учета.
Предлагаемая в диссертации концепция построения информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства отвечает современным условиям хозяйствования и, поэтому, I в состоянии наиболее исчерпывающе удовлетворить информационные
I. 15 запросы менеджеров, осуществляющих контроль и регулирование расходов предприятия.
Результаты, полученные в ходе исследования, призваны способствовать развитию теории и практики информационного отражения издержек производства и их контроля на предприятиях машиностроения применительно к существующим в нашей стране традициям экономической работы и особенностям складывающихся в ней рыночных отношений. Предлагаемая в работе методика информационного отражения и контроля расходов предприятия может служить практическим пособием для комплексного проектирования, создания организационных структур и последующей эксплуатации информационно-контрольной системы управленческого учета издержек производства.
Отдельные положения, содержащиеся в диссертации, получили одобрение и официальное признание специалистов в области экономики и руководителей ряда предприятий машиностроения. К ним, в частности, относятся: методика создания центров затрат (учетно-контрольные точки расхода ресурсов) и документального оформления потребления в них сырья и материалов (ОАО "Москабель"); автоматизированный вариант расчета нормативных (сметных) ставок расходов на содержание и эксплуатацию машин и оборудования и нормативного метода учета затрат (ОАО "Лисма); рекомендации по формированию однородных групп изделий и информационному обеспечению внутризаводского хозрасчета (ОАО "Электровыпрямитель"); комплекс мер по улучшению качества учетной информации о наличии и движении материальных ресурсов и деталей в цехах основного производства и усилению контроля их сохранности (ОАО "Волжские моторы") и др.
Посредством практического осуществления намеченных в работе мероприятий по совершенствованию нормативно-параметрической с,базы управленческого учета, улучшения учетного отражения фактических издержек и их анализа представляется возможным в значительно повысить обоснованность принимаемых руководством предприятия решений и обеспечить их наиболее полную реализацию.
Предложенная модель управленческого учета и контроля издержек производства разработана в соответствии с мировым опытом и, поэтому, может представлять интерес для развития теории их ведения на международном уровне.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты работы докладывались автором и обсуждались на научных конференциях, семинарах и симпозиумах, в том числе на: Всероссийской научной конференции "Актуальные проблемы комплексного развития регионов и преодоления социально-экономических различий между ними" (Саранск, 1983); научно-технической конференции "Эффективность внедрения научно-технических разработок ученых Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева в производство" (Саранск, 1986); научно-практической конференции "Теория и практика нормативного учета" (Ярославль, 1988); Всероссийской научной конференции "Проблемы формирования социально ориентированной рыночной экономики" (Саранск, 1995); Международной научно-практической конференции "Антикризисное управление" (Саранск, 1997); Всероссийской научной конференции "Проблемы современного социально-экономического развития общества" (Саранск, 1999); Всероссийской научно-практической конференции "Проблемы социально-экономического развития региона" (Саранск, 1999); научной конференции "Кооперативная собственность в новом тысячелетии" (Саранск, 2001) и др.
Результаты проведенных исследований нашли применение при разработке госбюджетных научно-исследовательских тем и выполнении хоздоговорных работ, произведенных по заказу ОАО "Лисма" (Методика нормативного учета затрат в условиях АСУП, 1977-1980 годы; формирование методики расчета сметных ставок расходов на содержание и эксплуатацию машин и оборудования на единицу продукции, 1984-1986 годы) и ОАО "Электровыпрямитель" (Совершенствованиехозрасчетных отношений на уровне внутризаводских подразделений, 1987-1991 годы).
Материалы, полученные в процессе исследования, используются при проведении занятий по курсам "Бухгалтерский управленческий учет", "Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в отдельных отраслях производственной деятельности" со студентами Мордовского государственного университета, обучающимися по специальности 0605 "Бухгалтерский учет и аудит", и слушателями факультета экономики и права Института повышения квалификации Мордовского госуниверситета. Они применяются также при проведении аудиторских проверок на предприятиях машиностроительного комплекса Республики Мордовия и города Ульяновск.
Публикация результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 45 работ общим объемом 50 п. л., из них лично автором 43 п. л, в том числе две монографии, а также статьи, доклады, тезисы докладов. !
Структура и объем диссертации. Работа состоит из ведения, 5 глав, заключения, библиографического списка, включающего 327 источника. Она изложена на 434 страницах, содержит 28 таблиц, 42 рисунка, 7 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Осипов, Владимир Иванович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследование, проведенное в рамках поставленных целей и задач, позволяет сделать следующие выводы.
1. Обоснованность издержек, производимых хозяйствующим субъектом, и, соответственно, эффективность его функционирования находятся в прямой зависимости от состояния контроля и регулирования издержек производства. Высокорентабельная работа предприятия свидетельствует о благополучии дел в указанных сферах управленческой деятельности. Из этого следует, что главная цель контроля и регулирования издержек производства заключается в создании наилучших возможностей для получения максимальной прибыли с наименьшими затратами материальных и трудовых ресурсов. Она конкретизируется их целями на краткосрочный и долгосрочный периоды. Их существование определяет наличие оперативных действий, стратегии и тактики управления процессом потребления ресурсов, от которых в значительной степени зависят текущее положение дел на промышленном предприятии и перспективы его дальнейшего развития.
2. Принятие решений, способствующих наиболее оптимальному потреблению ресурсов, и создание условий для их успешной реализации предполагают проведение предварительного, текущего и последующего контроля издержек производства. В ходе их осуществления выполняется целый комплекс исследований, предусматривающих изучение спроса на продукцию и поведения издержек в прошедших и текущем периодах, оценку обеспеченности предприятия ресурсами, определение степени риска потерь, проведение функционально-стоимостного анализа, выявление отклонений от установленных параметров расхода ресурсов и т.д. Для этого требуется самая разнообразная учетно-аналитическая информация, позволяющая обеспечить успешное выполнение указанных исследований, что определяет необходимость формирования в рамках управленческого учета развитой системы информационного отражения издержек производства и их контроля.
V 3. Управление издержками производства осуществляется посредством циркулирования информации между субъектом и объектом управления. Успешное протекание данного процесса возможно лишь при наличии отлаженной системы информационного отражения издержек производства и их контроля, являющейся частью общей информационно-контрольной системы управленческого учета.
В ходе функционирования рассматриваемой локальной системы решается широкий спектр задач, предполагающих выполнение определенных информационно-контрольных операций. Все они в соответствии с назначением формируемых по результатам их реализации сведений можно разделить на три блока, образующих операционную модель системы информационного отражения издержек производства в управленческом учете. Первый из них выполняет функцию сбора исходных данных и их последующей передачи в два других блока для получения учетно-аналитической и нормативно-параметрической информации. Полученная в этих блоках информация, в управлении издержками обеспечивает прямую и обратную связь. Проводниками прямой связи выступают нормы расхода ресурсов и плановые показатели, принимающие после их утверждения форму управленческих решений. В дальнейшем осуществляется контроль выполнения этих решений, эффективность проведения которого зависит от состава информации, формируемой исследуемой системой, качества применяемых методик анализа и правильного распределения обязанностей по выполнению информационных и контрольно-аналитических операций между подразделениями управленческой бухгалтерии.
4. Для наиболее полного достижения цели создания системы информационного отражения издержек производства в управленческом учете, получаемая с ее помощью информация должна в максимальной степени соответствовать определенным критериям качества. Применительно к информации, отражающей процесс потребления ресурсов и связанные с ним явления, наиболее важными следует считать критерии полноты, V* содержательности, своевременности, полезности, достоверности, „ надежности. С их помощью определяют свойства информации, которые должны обеспечить высокую эффективность управленческого учета издержек производства. Для каждого из них характерен определенный порядок оценки их соблюдения, имеющий некоторую специфику по отдельным видам информации. В процессе совершенствования системы информационного отражения издержек в управленческом учете необходимо тщательно изучить степень соответствия информации перечисленным критериям и принять меры по устранению имеющихся недостатков. В противном случае работа по усилению контроля и регулирования издержек, в силу плохого качества сопутствующих им аналитических расчетов, будет малозначительной.
5. Важным условием повышения эффективности контроля и регулирования издержек производства является оптимизация информации, предоставляемой управленческим учетом издержек производства, по уровням управления Она достигается прежде всего путем установления состава информации, необходимой для управления затратами на определенном его уровне. Наиболее детализированная информация, характеризующая произведенные и предполагаемые затраты, используется на уровне исполнителей работ, осуществляющих непосредственное потребление ресурсов.
По мере роста уровня управления степень обобщения информации возрастает. В условиях стабильного и экономичного функционирования зон ответственности руководящего персонала предприятия для успешного управления затратами вполне достаточно общих сведений об их величине по соответствующим структурным подразделениям и выполняемым функциям.
6. Формирование в управленческом учете издержек производства разносторонних сведений, отвечающих критериям качества, возможно лишь при наличии исходных данных, обеспечивающих их наиболее полное соблюдение. Для решения этого вопроса важное значение имеет наличие научно-обоснованной классификации первичной информации. Она показывает, что сбор исходной информации представляет собой сложный и многогранный процесс. В каждой конкретной ситуации он имеет свою специфику, обуславливающую подходы к установлению способов поиска необходимой исходной информации, ее получению и последующей передачи на обработку. Рассмотренные в указанной классификации принципы формирования базы данных системы информационного отражения издержек производства и их контроля служат важной основой для разработки качественной организационно-экономической модели процесса сбора исходной информации.
7. Для создания в управленческом учете развитой системы информационного отражения издержек производства, способной обеспечить высокую эффективность их контроля и регулирования, необходимо осуществить ее предварительное моделирование. Оно осуществляется в два этапа. На первом из них разрабатывается организационно-экономическая модель исследуемой системы. Она содержит полный перечень предполагаемых к получению показателей, в разрезе отдельных видов информации, с указанием характеризующих их реквизитов-признаков. Посредством этого элемента показателя производится структурирование учетно-аналитической и нормативно-параметрической информации. Однако для построения оптимальной модели информационной системы отражения издержек в управленческом учете издержек производства простого описания показателей не достаточно. Необходима их правильная адресация по получателям. В противном случае значительная часть информации может оказаться излишней. На втором этапе формируется алгоритм расчета отдельных показателей, представляющий собой математическую модель рассматриваемой системы. Посредством ее составления описывают порядок получения информации в управленческом учете издержек, определяют взаимосвязь показателей и форму их предоставления. Особо важное значение правильная разработка алгоритма имеет в условиях автоматизированной $ обработки данных, поскольку с его помощью задаются действия вычислительной техники по ведению расчетов и отражению издержек производства.
8. Контроль и регулирование издержек предполагают параметрирование процесса потребления ресурсов. Путем установления параметров намечают его верхнюю границу. Ее не обоснованное превышение свидетельствует о нарушении режима экономии. В качестве параметров выступают: нормы затрат, плановые показатели по себестоимости продукции, данные о фактических издержках прошедших периодов и конкурирующих предприятий и др. Нормы и плановые показатели являются регулирующими параметрами. После утверждения руководителем предприятия они принимают форму управленческих решений, обязательных к выполнению всеми представителями его трудового коллектива. Проверка соблюдения параметров осуществляется посредством их сопоставления с контролируемой величиной издержек производства. Объективность такого рода их оценки определяется во многом правильностью формирования параметров потребления ресурсов, что обусловливает необходимость принятия мер по улучшению качества, выражающей их информации. Как показывает анализ действующей практики в этом направлении на промышленных предприятиях в настоящее время предстоит большая работа.
9. Действенность контроля и регулирования издержек промышленного предприятия на микро-уровне зависит прежде всего от состояния его нормативной базы. Она должна обеспечить рациональное расходование ресурсов во всех сферах деятельности хозяйствующего субъекта и в первую очередь в процессе непосредственного изготовления продукции. Отмеченное обстоятельство вызывает необходимость внедрения в действующую практику передовых приемов ведения нормативного хозяйства и расширения охватываемых им сфер функциональной деятельности. В связи с эти решению данной проблемы будет способствовать применение расчетно-аналитического метода разработки норм, их формирование на каждую технологическую операцию (независимо от вида ресурсов) и последующее агрегирование по носителям затрат, внесение изменений в нормативную базу в максимально сжатые сроки, повышение роли нормирования в процессе контроля и регулирования издержек, не связанных с непосредственным изготовлением продукции, проведение анализа качества норм и т.д.
10. Формируемые в управленческом учете плановые показатели по издержкам, выражают стратегию и тактику регулирования процесса потреблением ресурсов. Они в обобщенной форме показывают предстоящие издержки по предприятию в целом и в разрезе отдельных направлений затрат. Путем их установления определяют эффективность расхода ресурсов на протяжении всего предстоящего периода. Поэтому при формировании названных показателей следует уделять особо пристальное внимание оптимизации планируемых издержек. На первой стадии решения этого вопроса должно быть обеспечено получение качественных калькуляций на изделия. Достижению указанной цели способствует прежде всего внедрение в практику ведения аналитических расчетов при планировании издержек нормативного метода. Большое значение при составлении калькуляций имеет, кроме того, использование цен на материальные ресурсы и тарифовзаработной платы, скорректированных с учетом инфляции. В дальнейшем должны приниматься меры по установлению оптимального объема выпуска продукции. Его завышение снижает эффективность расхода ресурсов, а занижение уменьшает прибыль, которая могла быть получена предприятием. Успешному решению этого вопроса способствует применение метода корреляционного анализа.
По мере увеличения планового периода издержки приобретают все более прогнозный характер. Это определяет необходимость улучшения аналитической оценки вероятного развития событий в будущем и правильного определения путей снижения степени риска потерь. Особенно велика роль такого рода исследований при составлении бизнес-плана, поскольку от точности их выполнения зависит привлекательность предлагаемого им проекта.
11. Учетная информация отражает реальное положение дел с потреблением ресурсов. С ее помощью осуществляется наблюдение за издержками и производится оценка полноты выполнения управленческих решений. Данное обстоятельство обусловило потребность в самой разнообразной информации, формируемой за различные периоды времени. Важное значение в связи с этим приобретает проведение комплекса мероприятий по повышению оперативности и аналитичности учета издержек производства, предполагающих его дальнейшую детализацию, внедрение группировки издержек по функциональному признаку, упорядочение их отражения по статьям калькуляции, получение сведений о расходе ресурсов по окончании смены или суток и т.д. Пристальное внимание необходимо также уделить повышению качества отчетных калькуляций, так как от этого во многом зависит правильность оценки рентабельности изготовления отдельных видов продукции. Решению этой проблемы на предприятиях машиностроения способствует применение полуфабрикатного варианта сводного учета затрат на производство.
Учет издержек призван обеспечить строгий контроль за соблюдением норм расхода ресурсов. Выполнению указанной задачи способствуют нормативно-параметрические системы учета и контроля затрат. Серьезного отношения в этом плане заслуживают системы «стандарт-кост» и нормативного учета. С их помощью выявляются отклонения от норм, устанавливаются негативные явления, вызывающие перерасход ресурсов, определяются виновники их возникновения. Несмотря на общие черты они имеют некоторые отличия, заключающиеся в степени обобщения издержек производства, использования синтетических счетов, оперативности учета и т.д. Отмеченное обстоятельство говорит о том, что названные системы могут взаимно дополняться. Поэтому управление издержками будет более эффективным при их одновременном использовании.
О 12. Особый интерес для управления процессом потребления ресурсов представляет информация полученная по результатам анализа издержек производства. Она дает им более углубленную характеристику и определяет пути их оптимизации. Цели и порядок проведения анализа издержек в современных условиях хозяйствования претерпели ряд существенных изменений. Переход народного хозяйства на рельсы рыночной экономики повысил ответственность руководителей предприятий за правильность принимаемых ими решений. В связи с этим очень важную роль приобретает анализ издержек, проводимый на стадии, предшествующей их принятию. Правильное осуществление предусмотренных им аналитических исследований служит залогом наиболее рационального расходования ресурсов в будущем. Отмеченное обстоятельство, в то же время, нисколько не снижает значения анализа издержек, выполняемого в ходе текущего и последующего контроля. Посредством его проведения обеспечивается соблюдение на предприятии режима экономии, производится корректировка планов, дается оценка качества реализованных решений, принимаются меры по предотвращению ошибок, допущенных в истекшем периоде и др. Все это способствует повышению эффективности предприятия и его успешной работе в условиях рынка.
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