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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ затрат и контроль качества услуг аудиторской организации"
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена значением, которое имеют аудиторские организации для дальнейшего развития рыночных отношений в Российской Федерации. Аудиторские услуги являются объективной необходимостью формирования и развития как отдельных предприятий и организаций, так и экономики страны в целом. Это связано с потребностью в достоверной информации у пользователей финансовой (бухгалтерской) отчетности хозяйствующих субъектов.
Современное развитие российского аудита прошло несколько стадий. Первой является формирование и ускоренное развитие большого числа аудиторских организаций. Создание новой инфраструктуры потребовало большого количества специалистов, территориального развития аудиторских организаций. Пришедшие на отечественный рынок транснациональные аудиторские компании открывали свои подразделения в различных регионах страны. Это период, продолжавшийся с начала 90-х годов XX века до 2001 года, является периодом экстенсивного развития аудита. Настоящий период, в котором развитие осуществляется в направлении повышения качества оказываемых услуг, начался с принятия Федерального закона «Об аудиторской деятельности». Сегодня перед аудиторскими организациями стоит задача совершенствования технологии оказания услуг, обеспечения их качества и повышения эффективности деятельности с целью получения конкурентного преимущества. Данный период может быть охарактеризован как интенсивное, качественное развитие аудита.
Следствием большого значения аудиторских организаций для развития экономики, являются высокие требования к качеству оказываемых ими услуг. В настоящее время, проблема качества аудиторских услуг стала актуальной для всех экономически развитых стран. Вопросы повышения качества аудиторских услуг и возможности его контроля рассматриваются на государственном уровне, на уровне профессиональных объединений. В качестве услуг заинтересованынепосредственно и аудиторские организации, поскольку «деловая репутация», «имя аудитора» в сфере аудиторской деятельности, является одним из критериев которым, руководствуется потенциальный заказчик при заключении договора. Качество аудиторских услуг, в связи с банкротством крупных финансовых структур в США, повлекшее за собой прекращение деятельности одной из крупнейших аудиторских компаний «Arthur Anderson», стало вопросом обсуждения на самых высоких уровнях. Контроль за качеством услуг аудиторской организации становится общественно значимым. Поиск способов обеспечения и контроля качества в настоящее время имеет существенное значение для аудиторских организаций, общественных объединений аудиторов и государственных органов. Проведение международных конференций по проблемам контроля качества аудиторских услуг дает ф представление о том, что в данный момент задача является актуальной для зарубежных организаций и отечественного аудита.
В связи с тем, что рынок аудиторских услуг существует, обеспечение конкурентоспособности достигается повышением уровня качества оказываемых услуг и снижением затрат. Для получения конкурентного преимущества аудиторской организации необходимо рассчитывать размер затрат, направленных на обеспечение качества. Расчет данных затрат является затруднительным по двум причинам: первая — категория затрат на качество является условной, для их оценки необходимо использование специальных методов, вторая причина состоит в отсутствии разработанных методов оценки этих затрат в сфере услуг и в аудиторской деятельности в частности.
Аудиторским организациям необходима методическая помощь в создании методов обеспечения качества, приемов и способов его контроля, а также экономической оценки эффективности проводимых мероприятий. Недостаточность научной проработки этих проблем определяет актуальность # и значимость их исследования.
Степень разработанности проблемы.
Проблемы соотношения качества и затрат, связанных с его обеспечением, рассмотрены для производства продукции, имеющей натурально — вещественную форму. Эти вопросы нашли свое отражение в работах зарубежных авторов: В.Е.Деминга, Д.М.Джурана, К.Исикава, Ф.В.Кросби, Г.Тагути, А.Фейгенбаума, Дж. Харрингтона и работах отечественных ученых: Г.Г.Азгальдова, Ю.П.Адлера, Л.М.Бадалова, А.В.Гличева, Б.И.Герасимова, Д.С.Демиденко, Н.Д.Ильенковой, Е.М.Карлика, Т.И.Леоновой, В.В.Окрепилова, Л.Е.Скрипко.
Вопросам развития аудита посвящены работы зарубежных ученых: Р.Адамса, Дж.К.Лоббека, Дж.Робертсона и отечественных ученых — экономистов Е.М.Гутцайта, О.В.Голосова, Ю.А.Данилевского, Н.Т.Лабынцева, М.Л.Макальской, М.В .Мельник, О.М.Островского, Н.А.Пирожковой, В.И.Подольского, Н.А.Ремизова, В.П.Суйца, В.В.Скобары, А.Д.Шеремета. В литературе глубоко проработаны вопросы методологии и организации аудита, стандартизации аудиторской деятельности, взаимосвязи международных и отечественных стандартов аудиторской деятельности, этических норм поведения аудитора, технологии проведения аудиторской проверки, особенностей проведения аудита в различных отраслях экономики. В последнее время появились интересные исследования связанные с изучением качества аудиторских услуг. Эти проблемы поставлены в работах Е.М.Гутцайта, О.В.Голосова, В.В.Скобары и ряда других авторов. Тем не менее, недостаточно изучены вопросы взаимосвязи аудиторской выборки и аудиторского риска с затратами на проведение проверки. Снижение уровня аудиторского риска повышает качество и приводит к увеличению стоимости аудиторских услуг. Подобное решение проблемы не отвечает требованиям сегодняшнего дня.
Практически не раскрыт в экономической литературе вопрос методологии и методики контроля качества аудиторских услуг и оценки затрат на его повышение, являющийся в настоящее время актуальным для развития аудита, что предопределило выбор темы, цель, задачи и основные направления диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования * заключается в разработке методологии и методики контроля качества аудиторских услуг и оценки затрат на его обеспечение.
В соответствии с избранной целью в диссертации были поставлены и решены следующие основные задачи'.
- сформулировать характеристики качества аудиторских услуг, учитывающие приоритеты потребителя;
- выдвинуть и обосновать методологию контроля качества аудиторских услуг;
9- - предложить методы контроля качества на разных стадиях аудиторской проверки и уровнях управления аудиторскими организациями;
- провести сравнительный анализ существующих методов оценки затрат на обеспечение качества продукции с целью возможности их адаптации к аудиторским услугам;
- обосновать классификацию затрат аудиторских организаций, направленных на обеспечение качества услуг.
Предмет исследования — затраты аудиторской организации ^ направленные на обеспечение качества оказываемых услуг.
Объектом исследования является качество услуг аудиторской организации.
Методологической и теоретической основой исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области аудита, бухгалтерского учета, статистики, управления качеством. В ходе исследования применялись общетеоретические методы познания: абстракции, логический и исторический анализ, системный и комплексный подход, обобщение и синтез, динамический метод. В работе использовались специальные приемы и методы статистической обработки информации, методы экономического анализа, в том числе методы экспертных оценок, метод сравнения, тестирования, факторный анализ.
Информационную базу исследования составили работы отечественных и зарубежных специалистов в области аудита и управления качеством; нормативно - правовые и методические документы по вопросам аудита, * управления качеством, сертификации и стандартизации, в том числе международные стандарты аудита, федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности, международные стандарты управления качеством серии 9000:2000, 9004:2000, 10011, 14001, британские стандарты ВБ 6143.
Работа выполнена в соответствии с п.2.1 «Методология и технология аудита» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Научная новизна исследования состоит в разработке комплекса теоретико-методологических положений по совершенствованию процедур + повышения качества аудита, включая развитие содержательной части понятия качества аудиторских услуг, в систематизации и формировании направлений контроля качества аудиторских услуг и в оценке затрат аудиторской организации, связанных с обеспечением качества услуг, отвечающего требованиям пользователей.
Элементы научной новизны содержат следующие результаты исследования:
- определены характеристики качества аудиторских услуг;
- обоснованы основные мероприятия по обеспечению качества услуг аудиторской организации;
- раскрыто значение стандартов аудиторской деятельности для обеспечения контроля качества услуг и анализа затрат аудиторской организации;
- разработана система контроля качества аудиторских услуг, включающая в себя превентивный, текущий, последующий контроль;
- адаптированы методы оценки затрат на качество продукции к # особенностям аудиторской деятельности;
- обоснована необходимость и доказана возможность детализации затрат на обеспечение качества услуг аудиторской организации для формирования ее конкурентного преимущества;
- разработана группировка затрат аудиторской организации на обеспечение качества ее услуг, проведено сравнение полученных количественных значений по видам затрат с данными Германского общества по качеству (БвС)) и британского стандарта В8 6143:1990;
- разработана структура отчетности о затратах аудиторской организации, определяющих качество аудита, которая может стать инструментом общественного контроля.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его положения ориентированы на широкое использование при осуществлении мероприятий, связанных с повышением качества аудиторских услуг на разных уровнях управления аудиторскими организациями.
Практическую значимость имеют: внутрифирменный регламент аудиторской организации по проведению превентивного, текущего и последующего контроля качества;
- методика анализа затрат, обеспечивающих качество оказываемых услуг;
- комплект отчетности, формирующий внешний контроль качества аудиторских услуг;
- методика сравнительной оценки качества услуг аудиторских организаций на основании данных рейтинга.
Апробация результатов исследования. Практические положения диссертации прошли апробацию в ЗАО «Аудиторская фирма «Финансы М» и его региональных подразделениях, в автономной некоммерческой организации по сертификации, экспертизе и подготовке специалистов в нефтегазовом комплексе «Технонефтегаз».
Отдельные положения и выводы диссертационной работы нашли применение в учебном процессе Финансовой академии при Правительстве РФ и используются в рамках специальных курсов «Общий аудит», «Организация внутрифирменного контроля в коммерческой организации», «Ревизия и контроль».
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Звездин, Андрей Леонидович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. В условиях усиления конкуренции на рынке аудиторских услуг все очевидней становится взаимосвязь затрат на обеспечение качества услуг и эффективности деятельности аудиторской организации. В связи с этим пересматривается роль анализа затрат в системе обеспечения качества услуг. Анализ затрат на обеспечение качества становится полноценной информационной базой при принятии решений субъектами аудиторской деятельности (аудиторские организации, профессиональные аудиторские объединения, государственные органы).
2. На рынке услуг качество для покупателя - это удовлетворение его потребностей, а для поставщика - соответствие услуги установленным характеристикам. С переходом от «рынка продавца» к «рынку покупателя» развитие идет в направлении формирования характеристик услуги, точно отвечающих пожеланиям покупателя. На отечественном рынке услуг в условиях дефицита, у поставщика не было экономической заинтересованности в оказании качественных услуг. Методы государственного контроля, как правило, были направлены на последующую оценку качества, а не на выявление потребностей заказчиков.
В условиях рыночных отношений покупатель диктует поставщику требования к качеству услуг, что должно проявляться в стандартах, соответствующих пожеланиям заказчиков — пользователей услуг. Требования заказчиков являются динамичными, что также должно находить отражение в стандартах услуг.
3. На современном периоде развития аудит в Российской Федерации, исходя из определения качества услуг аудиторских организаций, может быть охарактеризован тремя группами показателей определяющих его качество: характеристики услуги, характеристики процесса оказания услуги, организационные - экономические характеристики. Широкое использование значений указанных характеристик, в ближайшей перспективе - важная задача повышения качества аудиторских услуг.
4. Современные подходы к определению затрат на обеспечение качества продукции представлены тремя основными методами: «метод калькуляции затрат на качество», «метод калькуляции затрат, связанных с процессами», «метод определения потерь вследствие низкого качества». В ходе изучение возможности применения аудиторскими организациями указанных методов, для оценки затрат направленных на обеспечение качества услуг, положительный ответ был получен для первых двух из них. Использование данных методов возможно для оценки затрат, направленных на обеспечение качества услуг, опираясь на их общие положения и учитывая особенности структуры затрат аудиторских организаций.
5. Методика контроля качества услуг аудиторской организации, основанная на изучении характеристик услуги, позволяет реализовать на базе единых показателей систему государственного, общественного и внутреннего контроля. Для повышения эффективности деятельности каждой аудиторской организации необходимо разработать методы проведения превентивного, текущего и последующего контроля. Цель каждого из указанных мероприятий должна состоять в повышении качества и снижении затрат на его обеспечение. Таким образом, контроль качества выступает связующим звеном между качеством и производительностью. Это позволяет обосновать возможность создания такой системы, в которой повышение качества будут сопровождаться снижением затрат.
6. В ходе проведения исследования, аудиторских услуг выделено 8 процессов законченного цикла аудиторской услуги. В действующей системе бухгалтерского учета были выбраны затраты на выполнение данных процессов. В каждом затраты на соответствие процесса установленным требованиям, были поделены на стандартные и нестандартные. Использование такого метода разделения затрат на обеспечение качества услуг позволяет выделить процессы, в которых чрезмерно велика доля нестандартных затрат, а сами процессы недостаточно стандартизированы. Предложения по организации планирования процессов и их реализация приведут к экономии затрат на обеспечение качества услуг.
7. Применение метода калькуляции затрат, связанных с процессами, возможно и в том случае, если организация еще не руководствуется процессным подходом к осуществлению своей деятельности. В этом случае, процессы необходимо выделить условно. Однако, наибольшего успеха в обеспечении качества и оптимизации затрат может добиться организация, осуществляющая свою деятельность в соответствии с выделенными и утвержденными процессами. Одним из видов деятельности в направлении применения процессного подхода является стандартизация деятельности. В данном случае определяется перечень процедур, порядок их выполнения, формы документов и тем самым создаются условия для постоянного обеспечения качества и проведения анализа затрат на обеспечение качества.
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