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ВСТУП
Під час переходу до демо​кра​тич​ного суспільства в нашій країні перспективною для розвитку освіти є концепція гума​ні​зації середовища шляхом створення сприятливих умов для суб’єктів педагогічного процесу, який дарує дитині життєвий сенс, несе в собі не​ви​чер​пне джерело мотивів, спонукань, натхнень, творчості, забезпечує єдність дій учителів, учнів та їхніх батьків на основі духовної спільності взає​мо​ро​зуміння, взаємодії, співробітництва. Атмосфера сприятливого середовища нав​чального закладу має ґрунтуватися на довірі і любові, спів​пе​ре​жи​ванні, позитивній тональності, що визначають перспективну лінію успіху як у цілому освітньої установи, так і всіх суб‘єктів педагогічного процесу.

Створюючи для особистості сприятливе середовище як підґрунтя фор​му​ван​ня індивідуальності, суспільство збагачується і зміцнюється, від​кри​ває широку перспективу з метою свого розвитку. Зміна соціальної ситуації, суспільної сві​домості, ціннісних орієнтацій зумовлює пошук нових підходів, пов​'я​за​них не тільки з удосконаленням освіти з урахуванням попереднього досвіду, але й зі створенням сприятливого середовища. 

Проблема дослідження середовища визначається вітчизняними і зарубіж​ни​ми вченими як одна з найважливіших ключових педагогічних проб​лем. З вирішенням цієї проблеми пов'язується можливість його педа​го​гі​за​ції, зміни з метою посилення виховного впливу на особистість, оскільки навчання розглядається як перший крок до перетворення середовища.
Аналіз філософської, педагогічної, психологічної літе​ра​ту​ри, педа​го​гіч​ної практики свідчить про інтерес до проблеми, пов'язаної з фор​муванням, роз​витком і становленням сприятливого мікроклімату в ко​лек​тиві, пов‘язані з гуманізацією середовища (Ш.Амонашвілі, І.Песталоцці, Я.Корчак, В.Сухо​м​ли​н​ський), інтеграцією впливу соціального середовища на розвиток осо​бис​то​сті (Л.Буєва, С.Моложавий, С.Шацький), організацією цілісного виховного процесу в середовищі (Р.Фахрутдінова); створенням комфортного середовища (О.Воро​бйо​ва, Т.Лошакова).
Вплив середовища на актуалізацію творчого потенціалу особистості безпосередньо створенням педагогічного середовища розглядали Ш.Амо​на​швілі, А.Ано​хін, Ю.Бродський, А.Гельмонт, В.Семенов; вплив культурного се​ре​​до​ви​ща – А.Трошева, Н.Романченко; освітнього – А.Воронін, С.Дерябо, В.Сло​​бод​чикова, В.Левін; навколишнього середовища – В.Афанасьєв, Г.Та​рас​кі​на; ди​тячого середовища – Н.Йорданський, Г.Ковальов, Я.Новікова. 

Вивчення наукової літератури засвідчує, що середовище визнається одним із чин​ни​ків формування особистості. У теорії розглядаються, а на прак​ти​ці реа​лі​зую​ться окремі й розрізнені компоненти проблеми створення сприят​ливого мі​к​роклімату та управління ним. Обґрунтування ж сутності сприят​ливого се​ре​до​вища не було предметом спеціального вивчення, у наявних до​слід​​женнях відсутній взає​мозв'язок між роллю середовища, розробкою адек​ват​ної моделі формування сприят​ли​вого навчально-виховного середовища та органі​за​цій​но-пе​дагогічними умо​ва​ми його створення. 

Актуальність теми дослідження визначається необхідністю подолання су​пе​речностей між: 
· під​ви​щеними вимогами, які пред'являє сучасне суспільство до випускника шко​ли та негативним мікрокліматом у навчальному закладі, що не дає змоги актуа​лі​зувати його творчий потенціал; 
· загальнолюдськими цінностями, ідеалами й уста​​новками, що характеризують школу як спеціально ор​га​нізоване сере​до​ви​ще, котре навчає, розвиває і виховує, та реальним по​ши​ренням​ антигуманних цін​ностей, ідеалів, мотивів і установок, що домінують у значної частини уч​нів;
· потребою й об'єктивною необхідністю створення сприятливого сере​до​ви​ща та недостатньою розробленістю відповідних теорій і технологій; 
· необ​хід​ні​стю інтеграції діяльності всіх суб‘єктів педагогічного процесу та фактичною від​сутністю механізмів її реалізації.
Актуальність проблеми, її теоретична й практична значущість, а також відсутність фундаментальних досліджень зу​мо​ви​ли вибір теми дослідження «Організаційно-педагогічні умови ство​рення сприя​тливого навчально-виховного середовища в зага​льноосвіт​ньому навчальному закладі».
Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​та​цій​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​не дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи ка​фед​ри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного уні​вер​си​те​ту імені Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного про​цесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних навчальних зак​ла​дах» (РК № 1-200199004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Хар​ківського національного педагогічного університету імені Г.С. Ско​во​ро​ди (протокол № 2 від 30 квітня 2004р.) та узгоджено в Раді з координації нау​ко​вих досліджень у галузі педагогіки і психології України (протокол № 6 від 14 червня 2005р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експе​риментальній перевірці організаційно-педагогічних умов створення сприят​ливого навчально-виховного середовища в загальноосвітньому закладі. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі основні завдання:
1. З‘ясувати сутність навчально-виховного се​редовища на основі аналізу філософської, психологічної і педагогічної літе​ра​ту​ри. 

2. Науково обґрунтувати модель створення сприятливого навчально-виховного середовища в навчальному закладі.

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити орга​нізаційно-педагогічні умови створення сприятливого навчально-виховного середовища в загальноосвітньому навчальному закладі. 

4. Виявити ефективність упровадження моделі створення сприятливого навчально-виховного середовища в загальноосвітньому навчальному закладі.

Об'єкт дослідження – навчально-виховний процес у загальноосвіт​ньому навчальному закладі.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови створення сприятливого навчально-виховного середовища в загальноосвітньому нав​ча​ль​но​му закладі.

Гіпотеза дослідження – створення сприятливого навчально-виховного сере​до​вища можливе, якщо в педагогічному процесі загальноосвітнього нав​ча​ль​но​го закладу реалізувати такі організаційно-педагогічні умови: сформувати імідж шко​ли, організувати взаємодію суб‘єктів педагогічного процесу в умовах сприят​ливого мікроклімату й управляти процесом створення сприятливого нав​чально-виховного середовища. 

Методологічною основою дослідження є філософська концепція про сут​ність людського життя як процесу неперервного самовдосконалення (А.Ух​том​ський); концепція про системний підхід до наукового пізнання со​ціа​​льних процесів (П.Анохін, В.Афанасьєв, Е.Юдін та ін.); концепція осо​би​сті​с​но-діяльнісного підходу до навчання (В.Давидов, Л.Занков, О.Леонтьєв); за​гальнопсихологічна і психолого-педагогічна теорія діяльності, соціально-психологічні теорії розвитку особистості, спіл​ку​ван​ня. 
Теоретичні основи дослідження ґрунтуються насамперед на працях психологів (Л.Вигот​ський, В.Да​ви​​дов, О.Ду​са​вицький, Д.Ельконін, І.Зим​ня, О.Леон​тьєв, С.Рубінштейн, В.Семи​ченко), представників гуманної педа​го​гіки (Ш.Амонашвілі, Я.А.Коменський, Я.Кор​ча​к, Дж.Лок​к, А.Макаренко, І.Пе​ста​лоцці, Ж.-Ж.Руссо, Л.Толстой, К.Ушин​сь​​кий, В.Сухомлинський, С.Шацький).

Вагоме значення для нашого дослідження мають також висловлені ба​га​ть​ма вченими положення та ідеї:

· про управління освітою (Ю.Конаржев​ський, В.Кри​​чев​сь​кий, М.Поташник, Т.Шамова та ін.); 

· про керівництво само​ос​ві​тою пе​дагогічних кадрів за​га​ль​но​освітніх шкіл (С.Вершловський, О.Іонова, Л.Кар​по​ва, Ю.Кулюткін, Г.Сухобська та ін.);
· професійної підготовки (А.Белкін, А.Але​к​​сюк, Є.Барбіна, А.Бойко, В.Гриньова, І.Журавльов, В.За​гвя​​зинський, В.Єв​​до​​ки​мов, Н.Кузьміна, І.Лернер, Г.Пономарьова, І.Прокопенко, М.Скат​​кі​н, Г.Троцко).

Для розв‘язання визначених завдань і перевірки гіпотези викори​сто​вувались такі методи дослідження: 

· теоретичні: аналіз та узагальнення філософської і психолого-педа​го​гіч​ної літератури з метою порівняння різних поглядів на досліджувану проблему;

· емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, бесіди, вивчення продуктів діяльності, педагогічний експеримент для перевірки ефективності організаційно-педагогічних умов, які сприяють створенню сприятливого навчально-виховного середовища; 

· статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричного матеріалу.  

Експериментальною базою дослідження слугував навчально-виховний комплекс «Авторська школа Бойка» м. Харкова. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що вперше визначено й теоретично обґрунтовано сутність сприят​ли​во​го нав​ча​ль​но-виховного середовища як такого, у якому взаємодія всіх суб‘єктів пе​да​го​гіч​ного процесу має своїм результатом духовне, інтелектуальне, мо​ра​ль​не, ес​те​тичне, фізичне взаємозбагачення, сприяє розвитку творчого потен​ціа​лу, са​мо​реа​лізації особистості, формує готовність до особистісного са​мо​вдо​сконалення, за​безпечує реалізацію співтворчості в межах гуманістичної па​радигми; виз​на​че​но його складники (інтелектуальне, виховне, психо​логі​чне, науково-методичне, со​ціальне, культурно-естетичне, фізичне, санітарно-гі​гієнічне, електронне); за​про​поновано модель його створення, що включає струк​туру, зміст, принципи, чи​н​ники, ознаки, суб‘єктів, умо​ви, етапи, результати; обґрунтовано ор​га​ні​за​цій​но-педагогічні умови, які спри​я​ють його створенню (формування іміджу шко​ли, організація взаємодії суб‘єк​тів педагогічного процесу в умовах сприят​ли​во​го мікроклімату, управ​лін​ня процесом створення сприятливого навчально-ви​хов​ного середовища). 

Подальшого розвитку набули положення про сутність середовища, управління загальноосвітнім навчальним закладом. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що організаційно-пе​да​гогічні умови створення сприятливого навчально-виховного середовища ек​спе​риментально перевірені і виникає необхідність їх осмислити та реалізувати в умо​вах гуманізації та демократизації школи. У вищих навчальних закладах мож​на використовувати розроблені автором експериментальні плани й про​гра​ми. Теоретичні положення та практичні нап​ра​цювання, викладені в дисертації, до​цільно застосовувати під час написання дип​лом​них і курсових робіт сту​ден​тами, а також у процесі післядипломної освіти вчителів і керівників шкіл. 
Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес НВК «Авторська школа Бойка» (довідка № 201 від 19.09.2006р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 272 від 07.09.2006р.).
Основні висновки дослідження впроваджено у практичну діяльність учителів, в систему підготовки і підвищення їхньої ква​лі​фі​кації, а також включено до курсу лекцій з педагогіки для студентів Харківського націо​нального педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.

Вірогідність та обґрунтованість основних положень і результатів до​с​лід​ження забез​пе​чено методологічною й теоретичною обґрунтованістю його ви​хідних позицій, застосуванням комплексу методів, адекватних об‘єкту, пред​ме​ту, меті, гіпотезі та завданням дослідження, узагальненням результатів ек​спе​ри​ментальної роботи, яка проводилася впродовж семи років, можливістю від​тво​​рення експерименту, обробкою даних методами математичної статистики.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки Хар​ківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, а також у виступах на науково-практичній конференції молодих учених «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2005; 2006) та Всеукраїнських науково-практичних читаннях студентів і молодих нау​ковців, при​свя​чених педагогічній спадщині К.Д. Ушин​ського (Одеса, 2005).

ВИСНОВКИ

Аналіз наукової літератури дає можливість розглядати середовище як складну динамічну систему, здатну змінюватися, перебудовуватися в за​леж​но​сті від соціально-педагогічних умов, впливати на актуалізацію творчого по​тенціалу особистості. Саме тому уявляється актуальним і доцільним ство​рю​вати сприятливе середовище для всіх учасників педагогічного процесу.

Особливо важливим у контексті нашого дослідження є вивчення навколишнього середовища особистості, оскільки через його перетворення вона розширює межі світу, а разом з тим удосконалюється і сама. Середовище повинне бути організоване з урахуванням тієї системи цінностей, яку сповідують люди, що у ньому знаходяться. Важливість його потребує детального розгляду на основі різних підходів і тлумачень. 

Аналіз педагогічної спадщини і змістовних характеристик сприятливого середовища в сучасній теорії і практиці дозволив визначити, що становлення теорії його створення поки не стало предметом спеціального вивчення вітчизняних досліджень. 

Аналіз наукової літератури дав можливість визначити сприятливе нав​ча​льно-виховне середовище як таке, в яко​му взаємодія всіх суб‘єктів пе​да​го​гіч​ного процесу має своїм ре​зу​льтатом їхнє ду​хов​не, інтелектуальне, моральне, есте​тичне, фізичне взає​мо​зба​га​чення, сприяє розвитку творчого потенціалу, само​реалізації особистості, фор​мує готовність до особистісного самовдо​ско​на​лення, забезпечує реа​лі​за​цію співтворчості в межах гуманістичної парадигми. 

Сприятливе навчально-виховне середовище – середовище інтегроване, яке об‘єднує декілька мікросередовищ: інтелектуальне, психо​ло​гіч​не, науково-методичне, соціальне, культурно-естетичне, фізичне, санітарно-гі​​гієнічне, електронне. Кожне з цих мікросередовищ має спільні й відмінні ознаки.

Природа сприятливого навчально-виховного середовища інтегративна, соціальна, гуманістична. Вона сприяє формуванню особистості як учителів, так і учнів, а також педагогічної культури батьків.

Прагнення створити сприятливе навчально-виховне середовище для всіх суб‘єктів педагогічного процесу є основною метою їхньої діяльності.
Створення сприятливого навчально-виховного середовища становить єдність конкретних ідей педагогічної спадщини, сучасної педагогіки і су​між​них наук, що забезпечують спрямованість усіх процесів, які орга​ні​зуються загальноосвітнім навчальним закладом на підвищення ефективності його діяльності, актуалізацію творчого потенціалу всіх учасників.

Модель створення сприятливого навчально-виховного се​ре​довища вклю​чає визначення кожного мікросередовища, його струк​ту​ри, спільних і від​мінних оз​нак, чинників, суб‘єктів, умов створення, прин​​ци​пів побудови, етапів розвитку, результати.
Репрезентативним показником сформованості сприятливого нав​чально-виховного середовища школи є здатність колек​тиву до само​орга​ні​зації і самореалізації.
Організаційно-педагогічними умовами, які забезпечують створення сприятливого навчально-виховного середовища, є:

· формування іміджу школи, що включає зовнішню атрибутику, стиль школи, уявлення соціального оточення про якість освіти, рівень ком​фор​тності навчально-виховного середовища, ціну освітніх послуг, образ керівника та персоналу загальноосвітньої установи;

· організація взаємодії суб‘єктів педагогічного процесу в умовах сприятливого мікроклімату, що забезпечує взаєморозуміння, довіру, роз​виток гармонійних взаємин між усіма суб‘єктами педагогічного процесу, тобто вміння погоджувати своє життя з іншими на підставі довіри й обо​пільної відповідальності;

· управління процесом створення сприятливого навчально-виховного се​​ре​довища передбачає актуалізацію творчого потенціалу всіх суб‘єктів педа​го​гіч​ного процесу стосовно їхньої системи цінностей, здіб​но​стей, потреб, установок.
Упровадження моделі створення сприятливого навчально-виховного се​ре​довища мало позитивні результати: 100% учителів засвідчують, що вони ма​ли сприятливі умови для професійного зростання та самовдо​ско​налення і за​до​во​лені взаєминами з колегами, адміністрацією, учнями та їхніми батьками. 100% учнів та батьків вважають школу найкращим навчальним закладом, який дає можливість отримати якісну освіту, сприяє розвитку здібностей та схильностей. 

Реалізація моделі створення сприятливого навчально-виховного сере​до​ви​ща мала позитивні результати. У кожному семестрі визначаються попередні рей​тинги кожного учня, на їх підставі проводиться  індивідуальна робота з уч​ня​ми та батьками, працює комі​сія з прийому перездач тематичних і се​мес​т​ро​вих оцінок. Цілеспря​мо​ва​ність і систематичність роботи сприяли підвищенню за​гального рівня нав​ча​льних досягнень учнів. Середній бал навчальних до​сяг​нень за 2005-2006 н.р. складає: у 5-му класі – 8,9; 6-му – 9,1; 7-му – 9,3; 8-му – 8,5; 9-му – 8,2; 10-му – 9,0; 11-му – 10,3 (початкові класи працюють у системі ро​з​вивального нав​чання, яка передбачає безвідміткове оцінювання в 1-4 кла​сах). 62 учні із 307 засвоїли навчальні програми на високому рівні (отри​мали 10-12 балів за наслідками атестації). Із 119 випускників (за останні 5 років) всту​​пили до ВНЗ 118 осіб. Учні школи постійно беруть участь в олімпіадах і конкурсах, посідають призові місця.

Значно поліпшився якісний склад учителів, з яких: 1 за​служений учитель України; 8 відмінників освіти України; 3 соро​со​всь​ких учителі; 11 учителів-методистів; 9 мають звання “Старший учитель”; 5 – доцентів, кандидатів наук; 20 учите​лів вищої категорії; 8 учителів пер​шої категорії. Вектор уваги всіх учителів спрямований на особистість учня та колег, їхні дії та вчинки мають яскраво виражену гуманістичну спрямованість. 

На основі методики, запропонованої В.Якуніним, визначили зміни в мо​ти​вах діяльності вчителів. Зросла кількість учителів (з 31% до 100%), які прагнуть до постійної взаємодії, вдосконалення успішності професійної діяльності. Вва​жає​мо, що це відбулося завдяки створенню гуманного сере​до​вища, особистісно орієн​тованого підходу, наданню більшої самостійності в роботі, довірі вчи​телям та учням. Нами було встановлено задоволеність учителів роботою: 100% з них засвідчують, що адміністрація створила всі умови для їхнього розвитку, задоволені об‘єктивною оцінкою діяльності, стосунками в колективі. 
С.В. Бойко, за методикою якого працюють усі вчителі кафедри ан​глій​ської мови, одержав на третій Міжнародній виставці "Світ без кордонів. Су​час​ні технології навчання мовам", що проходила в м. Москва, Золоту медаль за створення навчально-методичного відеокомплексу, організував у школі для всіх учнів 3-11 класів спец​курси з підготовки до Кембриджських екзаменів з рівнів Flyers, KET, PET, FCE. За результатами Міжнародних іспитів Кембриджського уні​вер​си​те​ту з участю Британської ради 102 учні школи одержали Міжнародні сер​ти​фікати.
Експериментально доведена доцільність і можливість використання організаційно-педагогічних умов для підвищення якості функціонування і розвитку навчального закладу і створення сприятливого середовища.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Подальше її дослідження вбачаємо у вивченні питань професійного зростання вчителів, розвитку компетентностей учнів.
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