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Вступ
Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю світоглядного осягнення та пошуку механізмів формування національної ідентичності в регіонах України з урахуванням інтересів всіх спільнот і створення умов для міжетнічного діалогу та міжрегіонального компромісу, що є запорукою безконфліктного розвитку сучасної України. Значним імпульсом, який сприяв кардинальному перегляду значення регіональної ідентичності, є проблема формування національно-культурної спільноти – українського соціуму, основою якого є етноси, які проживають в Україні, насамперед український народ. 
Сучасна Україна є суспільством радикальних змін, де поряд із процесами стимулювання розвитку регіонів відбуваються докорінні суспільно-політичні трансформації, які спричиняють зміни характеру відносин між суспільством та державою. У зв’язку з цим нагальною є потреба всебічного вивчення регіоналізму як оригінального напряму розвитку суспільства, що впливає на всю сукупність соціальних відносин, які визначають глобальний – в усій його суперечності розвиток сучасного людства. Він є багатовимірним соціокультурним явищем та основою політики багатьох провідних держав. 

Обраний Урядом України курс на побудову громадянського суспільства пожвавлює соціальні процеси на регіональних рівнях і є необхідною умовою досягнення рівноваги між державними і громадськими інститутами. Вважаємо, що формування національної ідентичності сьогодні є одним з ключових чинників консолідації українського соціуму, необхідною умовою досягнення якісних внутрішньополітичних перетворень та зміцнення зовнішньополітичних позицій України. Актуальність дослідження національної ідентичності та її зв’язку з регіональними інтересами в рамках соціально-філософського знання зумовлене тим, що, без соціуму, без урахування всього контексту проблем життєдіяльності та соціального досвіду особистості питання про ідентичність не може бути, а ні коректно поставленим, а ні вирішеним, оскільки його різнобічна активність в регіональному просторі спрямована не лише на навколишній світ, а й на самого себе – індивіда, особистість. 

Стан наукової розробки теми. У західній науково-філософській думці дослідження ідентичності активно ведуться з початку 70-х років ХХ ст. Цій проблемі присвячені численні роботи, які, як правило, мають міждисциплінарний характер і об’єднують вчених різних наукових галузей. До наукового доробку зарубіжних дослідників з даної проблематики належать праці Ю. Габермаса, Г. Маркузе, О. Панаріна, Г. Ріккекрта, М. Фуко, К.Ясперса.  
У російській філософській думці проблемі ідентичності присвятили свої праці такі автори, як В. Барулін, А. Гуревич, Б. Галімов, В. Малахов, А. Мальгін, В. Тугарінов, Г. Тульчинський, І. Фролов та ін. 

Феномен національної ідентичності є досить популярним і серед української наукової спільноти. Чимало філософських думок зорієнтовано на проблему ідентичності української нації в історіософських концепціях В. Винниченка, І. Франка, М. Грушевського, Д. Донцова, М. Драгоманова, М. Костомарова. Серед вітчизняних вчених в дослідженнях з етнополітології та етнодержавознавства, з соціології та філософії 1990-х – початку 2000-х років дану проблему досліджували: В. Андрущенко, В. Барков, В. Білодід, В. Бех, А. Васильченко, Я. Верменич, І. Вільчинська, Г. Волинка, В. Воронкова, Н. Вяткіна, П. Гнатенко, Є. Головаха, О. Гомілко, Л. Губернський, В. Євтух, В. Ігнатьєв, В. Заблоцький, О. Злобіна, П. Йолон, А. Ішмуратов, В. Іщук, І. Кисляковська, А. Колодій, І. Кононов, Я. Кохан, С. Кримський, В. Кулик, В. Лісовий, О. Маєвський, С. Макеєв, М. Михальченко, В. Навроцький, Г. Нестеренко, В. Омельянчик, В. Павленко, Ю. Писаренко, М. Попович, І. Предборська, Т. Розова, Т. Рудницька, А. Ручка, Ю. Саєнко, М. Степико, І. Сторонянська, В. Табачковський, Т. Татаренко, Н. Хамітов, В. Фадєєв, В. Шинкарук, Л. Шкляр, М. Шульга, С. Шульц та ін. Їх роботи присвячені аналізу трансформацій у системі соціальних ідентичностей українського соціуму, зокрема особливостям етнокультурних ідентичностей та дослідженню перспектив становлення спільної національної ідентичності в регіонах України. 

Представники західних політологічних шкіл, зокрема Б. Гаврилишин, Е. Вілсон, М. Дичок, Б. Кравченко, Т. Кузьо, Л. Курті, Дж. Лангман, Н. Попсон, І. Прізел, К. Уоннер, Е. Уілсон, Г. Сміт, Р. Шпорлюк зосереджують увагу на проблемах, що виникають у процесі націостановлення після здобуття Україною незалежності. Сьогодні з’являється багато нових праць (М. Байрак, Я. Грицак, М. Міщенко, Н. Черниш, В. Сусак, В. Середа), які присвячені дослідженню формування української національної ідентичності, що свідчить про збереження актуальності проблематики. Проте, важливо враховувати і вплив соціального статусу громадян з різних регіонів України, який суттєво впливає на пріоритети і ціннісні орієнтації, зокрема на формування ідентичності. А таких досліджень, на жаль, бракує, оскільки в них не визначено характер взаємозв’язку між націєтворенням, формуванням національної ідентичності та регіоналізмом у дискурсі тенденцій дефрагментації/глокалізації.  

Варто підкреслити, що проблемна ситуація даної філософської розвідки полягає в тому, що серед значного масиву нових теоретичних і практичних досліджень в етнонаціональній сфері, питання ефективної реалізації національних інтересів України в умовах регіональних трансформацій розглядається передусім у площині інструментарію державної політики, і, меншою мірою, у ракурсі проблем консолідації українського соціуму, зокрема творення спільної національної ідентичності. 

Вирішення цієї проблеми можливе лише за умови підвищення наукового інтересу до вивчення чинників та механізмів, що детермінують процес регіоналізації, де обов’язковою умовою буде інтеграція міждисциплінарних знань про регіоналізм та вивчення такої базової структурної одиниці як регіон. Установка на дослідження явища з позиції соціально-філософського знання, регіональний простір вивчається не тільки як освоєна територія (регіон), а як “мікроспільноту” (соціум), що виконує суспільно корисну роботу у локальному просторі. Такий комплексний підхід орієнтує нас на вивчення соціокультурного контексту людської життєдіяльності в чітко окреслених територіальних межах, і водночас дає змогу наблизитися до розуміння глибинних засад регіональної самобутності, зокрема проаналізувати логіку регіональної історії, ментальності і особливостей регіональної культури. На цій основі досліджується  “регіональна складова” суспільно-політичного процесу, а також особливості, що впливають на формування національної ідентичності України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснено в межах науково-дослідницької роботи кафедри філософської антропології Інституту філософської освіти та науки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова й безпосередньо пов’язане з темою «Актуальні проблеми філософської антропології», науковий напрям «Дослідження проблем гуманітарних наук», що входять до тематичного плану науково-дослідницьких робіт Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, який був затверджений вченою радою університету (протокол №5 від 28 грудня 2006 року). Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол №5 від 22 грудня 2005 р.). 

Мета роботи полягає у концептуалізації і оптимізації  шляхів формування національної ідентичності особистості у регіональному просторі на основі врахування його територіальної, етнонаціональної, виробничої, соціокультурної і демографічної специфіки.

Мета дослідження передбачає виконання таких дослідницьких завдань:
· визначити зміст понять: “національна ідентичність”, “етнічна ідентичність”, а також споріднених понять на основі дослідження цієї проблематики в сучасній соціально-філософській думці; 

· обгрунтувати принципи, методи та категоріальний каркас дослідження;

· дослідити вплив соціокультурних чинників на формування регіоналізму;

· визначити взаємозв’язок національної ідентичності та регіоналізму;

· виявити сутність змін у системі ідентичностей громадян України за період незалежності української  держави;

· дослідити регіональні особливості формування національної ідентичності;

· розробити практичні рекомендації щодо побудови оптимальної моделі консолідації суспільства.

Об’єктом дослідження є національна ідентичність, що формується в українському суспільстві після здобуття незалежності України. 

Предметом дослідження є регіональні особливості, що впливають на процес формування національної ідентичності громадян України.

Методи дослідження. У ході дисертаційного дослідження комплексно використовувалися принципи поєднання історичного і логічного рівнів пізнання; сходження від загальних передумов через аналіз їх конкретно-історичних особливостей до предметних висновків; єдності онтологічного, гносеологічного та аксіологічного аспектів аналізу; поєднання системного та структурного підходів до об’єкту дослідження. Діалектична методологія допомогла розглянути взаємодію інтегративних та диференційних процесів в перспективі становлення національної ідентичності України. Статистичний метод дозволив задіяти дані статистики, кількісні показники, необхідні для характеристики аналізованих феноменів. При аналізі теоретичної і нормативної бази, різних точок зору застосовувався метод компаративістики. Метод моделювання був використаний для осягнення ідеальних моделей соціальних відносин. Важливе значення для теоретико-методологічної бази дослідження мали концепції національної ідентичності, що розробляються і удосконалюються західними та вітчизняними філософами. При розгляді регіональних особливостей, що впливають на формування національної ідентичності України використовувалися дані соціологічних досліджень Інституту соціології НАН України тощо. 

Наукова новизна полягає в тому, що дане дисертаційне дослідження є одним з перших в Україні, в якому предметом соціально-філософського дослідження визначено комплексний аналіз регіональних особливостей національної ідентичності. 

Саме наукова формалізація таких понять як “ідентичність”, “ідентифікація”, “самоідентифікація”, “національна ідентичність”, “регіоналізм”, “регіональна ідентичність”, “регіональні інтереси”, “етнорегіон” дозволила виявити сутнісні риси предмету дослідження та простежити динаміку становлення національної ідентичності в системі ідентичностей українського суспільства та його основних регіональних груп.

Вперше:

· розроблено модель процесу формування національної ідентичності в регіонах України на основі системного аналізу регіональних особливостей. Визначено специфіку національної ідентичності, а саме встановлено: сутність, зміст, закономірності формування ціннісно-смислової природи даного явища. Зокрема, сутність визначена як своєрідний рівень розвитку самосвідомості нації, яка: а) формувалася під впливом різних ідентифікаційних чинників (етнічного, державно-політичного, мовно-культурного, регіонального, геополітичного); б) заснована на державно-політичному, а не суто етнічному, чинникові; в) виступає “ідеальним загальноприйнятним соціальним типом”, до якого, відповідно до національних інтересів держави, мають спрямовуватися, як індивідуальні, так і спільнотні ідентичності українського соціуму;

· обгрунтовано, що національна ідея виступає дієвим механізмом у формуванні національної ідентичності, є запорукою спроможності консолідації українського суспільства, оскільки за своїм змістом сприяє збереженню територіальної цілісності; забезпеченню участі представників різних соціальних груп в суспільно-політичному житті держави, яка одноосібно володіє національним суверенітетом і створює фундамент для ефективної реалізації національних інтересів; 

· доведено, що глибинна соціальна сутність повільного зміцнення національної ідентичності в регіонах України криється в аксіологічній невизначеності. Специфічним способом буття є залишкова “радянська ідентичність”, яка більш характерна для населення областей східних і південних регіонів. Водночас, новоутворена регіональна ідентичність виконує компенсаторну роль у просторі частково втраченої “радянської ідентичності”, натомість, слабким залишається її зв’язок із національною ідентичністю, що не сприяє на практиці становленню цілісності українського народу. 

Удосконалено: 

· соціально-філософське визначення та осягнення можливостей використання національної ідентичності у розбудові правової держави у контексті її взаємодії з державними інституціями. Запропоновано власну дефініцію поняття ідентичність – це сфера сакрального, де людина співвідносить власні світоглядні виміри із фундаментальними цінностями та смисловими чинниками соціального буття, що викликають емоційно-психологічний відгук та почуття відповідальності перед своїм народом;
· класифікацію соціальних функцій національної ідентичності на підставі обґрунтування критеріїв такої класифікації. Формалізовано взаємозв’язок між різними функціями національної ідентичності, а також між можливостями і механізмами впливу державних інституцій на етнонаціональні процеси.

Набула подальший розвиток:

· аргументація важливості формування спільної національної ідентичності в регіонах України. Доведено, що – це не іманеннтна (вроджена) риса народу, а результат суспільного ідеологічного виховання. Відтак, постає проблема суспільної переорієнтації ідеологічного та виховного впливу, а також подолання соціального відчуження від суспільно-політичних процесів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення і результати можуть бути використані в ході подальшого теоретичного дослідження та практичного вирішення проблеми формування національної ідентичності, в розробці та уточненні науково-аналітичного забезпечення стратегії соціально-політичного розвитку України, при підготовці організаційно-політичних рішень законодавчою і виконавчою владою. Положення дисертаційної роботи можуть бути використані при підготовці навчальних програм, лекцій та методичних матеріалів при викладенні курсу соціальної філософії, філософської антропології, теорії держави і права.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження доповідалися й обговорювалися на спільному засіданні кафедри філософської антропології та кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, на низці міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій, а саме: Міжнародній науковій конференції “Дні науки філософського факультету” (Київ, 2006); Міжнародній науковій конференції “Другі міжнародні Драгоманівські читання” (Київ, 2006); Міжнародній науково-технічній конференції “Філософія і сучасність” (Київ, 2006); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції “Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця” (Київ, 2006); Міжнародній науковій конференції “Дні науки філософського факультету” (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції “Науково-методичні засади управління якістю освіти в педагогічних вищих навчальних закладах” (Київ, 2008); Міжнародній науковій конференції “Дні науки філософського факультету” (Київ, 2008); II Міжнародній науковій-практичній конференції “Простір гуманітарної комунікації: трансформації академічного дискурсу” (Київ, 2009); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Українська культура та ментальність: самобутність в умовах глобалізації” (Сімферополь, 2012); VIII международной научной практической конференции «Настоящи изследвания и развитие» (София, 2012); VІІІ Międzynarodowej naukovi-praktycznej konferencji “Kluczowe aspekty naukowej działalności – 2012” (Przemyśl, 2012).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 робіт, з них 7 – у фахових виданнях з філософських наук, 3 – в інших наукових виданнях, 7 – у тезах конференцій. 

Структура дисертаційного дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (243 найменування). Загальний обсяг дисертації складає 210 сторінок, з них обсяг основного тексту – 187 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено соціально-філософський аналіз феномену національної ідентичності та його регіональних особливостей формування, запропоновано теоретичні та практичні підходи щодо механізмів формування спільної національної ідентичності в регіонах України. Узагальнюючими висновками роботи, що мають теоретичне та практичне значення, є наступні:

Соціально-філософське розуміння національної ідентичності зводиться до того, що на відміну від етнічної, національна спирається на свідомий вибір (культурні й громадянсько-політичні традиції, інтереси, спільні політичні інститути, права та обов’язки, економічний і соціальний простір, спільність громадянства), тобто на такі соціальні цінності та пріоритети, які є другорядними щодо тих, які лежать в основі етнічної ідентифікації і які незмінні. Раціональний вибір при цьому може визначатися переосмисленими соціокультурними ідентитетами (переконання людей, спільне історичне минуле, спільні дії, постійне проживання в одній країні, спільні характеристики) на які спирається особистість у процесі формування локальної ідентичності. Виходячи з мети та завдань роботи запропоновано власну дефініцію поняття національна ідентичність – це сфера сакрального, де людина співвідносить себе з фундаментальними соціокультурними цінностями та смисловими чинниками буття, що викликають емоційно-психологічний відгук та почуття відповідальності перед своїм народом, входять до світогляду і реалізуються у її світоглядній культурі і повсякденному житті. 
Зазначено, що неоднорідність форм і динаміка проявів національної та етнічної ідентичності відбувається під впливом дієвих соціокультурних чинників, зокрема історико-політичних подій (розділення націй та етнічних груп державними кордонами), а також під впливом демографічних процесів – асиміляції, акультурації та масових міграцій. Усвідомлення як всією етноспільнотою, так і окремими її представниками своєї національної ідентичності, разом з іншими типами ідентичностей (етнічної, культурної, регіональної), більш активно відбувається в умовах існування власної території і держави, тобто стабільного політико-правового та геополітичного стану.
Встановлено взаємозв’язок національної ідентичності та регіоналізму. Теоретично доведено: по-перше, регіоналізм дістається у спадок країнам, що здобули незалежність від колишніх комуністичних систем, до складу яких вони входили; по-друге, він є наслідком нерівномірності розвитку політичного, економічного, культурного потенціалу окремих територій. Україна є таким прикладом і це пов’язано з наявністю серйозних відмінностей в історичному досвіді, етнокультурних, особливо мовних ознаках, рівні економічного розвитку територіальних спільнот. Встановлено, що деякі етнічні групи мають чітко виражену локальну свідомість, специфічне мислення і зразки поведінки.

Дослідження регіональних особливостей формування національної ідентичності здійснено через системний аналіз ключових аспектів (етнічного, мовно-культурного, регіонального, державно-політичного), що дозволило виявити зміни у системі ідентичностей громадян України за період незалежності держави. Доведено, що глибинна соціальна сутність повільного зміцнення національної ідентичності в регіонах України обумовлюється  аксіологічною невизначеністю. Специфічним способом буття є “радянська ідентичність”, яка більш характерна для населення областей східних і південних регіонів. Водночас, новонабута регіональна ідентичність виконує компенсаторну роль на місці частково втраченої “радянської ідентичності”, натомість, слабким залишається зв’язок із національною ідентичністю. 
Доведено, що перспектива України у дискурсі глобалізаційного процесу, що розгортається на теренах Європи , як незалежної держави і суспільства, залежить: а) від успішної актуалізації двох ключових процесів – формування національної ідентичності (сприяє збереженню консенсусу з фундаментальних питань розвитку держави, може перетворитися на рушійну силу суспільно-політичних перетворень в українському соціумі); б) творення сприятливих умов для інтеграції та залучення представників етнічних та регіональних груп до суспільно-політичного життя в Україні. Зазначається, що здійснення комплексу освітніх, культурологічних, туристсько-краєзнавчих і інформаційно-просвітницьких заходів потенційно сприяє збереженню територіальної цілісності України і дає змогу долати міжетнічні та міжрегіональні бар’єри.
Запропоновано шляхи вирішення проблеми консолідації українського соціуму. Обгрунтовано, що своєрідним дороговказом для української нації на шляху пошуку оптимальної моделі консолідації суспільства повинна стати перспектива підготовки сучасних професіоналів для різних сфер суспільно-політичного життя, і насамперед у сфері управління економікою і політичною системою. Регіональна ідентичність може бути природно інтегрованою в цілісний ідентифікаційний контекст України за умови цілеспрямованої державної політики на благо рівноправного розвитку регіонів у системі загальнонаціональних зв’язків. Підкреслено, що консолідація суспільства має свою динаміку: виникнувши як стан суспільної свідомості, почуття єдності інтересів та потреб вона може нарощувати свій потенціал за умови постійного задоволення соціальних прагнень. 

Обгрунтовано, що національна ідея виступає фактором оптимізації оформлення цілісної національної ідентичності, яка є запорукою консолідації українського суспільства, оскільки за своїм змістом і спрямованістю сприяє забезпеченню збереженню територіальної цілісності; забезпеченню участі представників різних соціальних груп в суспільно-політичному житті держави, яка одноосібно володіє національним суверенітетом і виступає механізмом реалізації національних інтересів. 
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