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Кондратюк С.М. Інтегративний підхід до виховання у молодших школярів здорового способу життя. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія та методика виховання. – Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2003.
Дисертація присвячена проблемі виховання у молодших школярів здорового способу життя з позиції інтегративного підходу. Науково обґрунтовані зміст, форми, методи і організаційно-педагогічні умови виховання у молодших школярів здорового способу життя. Запропонована модель інтегративного підходу до виховання у молодших школярів здорового способу життя, що оптимізує цей процес.
Досліджено ефективність впливу інтегративного підходу на рівень знань, вмінь та навичок здорового способу життя, фізичний розвиток, фізичну підготовленість до навчально-виховного процесу молодших школярів. Розроблені методичні рекомендації щодо виховання у молодших школярів здорового способу життя для батьків, вчителів і дітей.
Основні результати дослідження впроваджено в практику роботи початкових шкіл та курсову перепідготовку вчителів і вихователів при обласних інститутах післядипломної освіти.

