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Понятійний апарат (Глосарій слів та виразів, використаних в роботі)

А

Аге – висхідний
Аге уке – блокування верхнього рівня
Айкі наге – кидок супротивника по ходу його руху
Айкідо – вид бойового мистецтва, що виникло з джиу-джитсу; створений японським майстром М. Уесіба

Атемі – удари
Аши сабакі – відхід з лінії атаки (за рахунок ніг)

Б

Бо – палиця, довжиною більш ніж 180 см
Бу - військовий
Бу-джитсу – комплекс військових мистецтв  в середньовічній Японії

Будо – система бойової підготовки
Буши - воїн
Бушидо – кодекс честі самурая

В

Вадза – техніка

Г
Гедан – нижній (рівень)
Гі – форма (одяг) учнів у японських бойових мистецтвах

Гірі – честь у кодексі самурая

Го но сен – проводити атаку після завершення атаки супротивника
Гьяку – різнойменний рух

Д

ДАН –ступінь майстерності, у різних школах бойових мистецтв їхня кількість не однакова

Де-Ай – принцип своєчасності

Джодан (дзьодан) – верхній (рівень)

Дзю (джиу) - м’який, гнучкий

Дзю-дзюцу (джиу-джитсу) – вид бойового мистецтва без зброї та зі зброєю в Японії

Дзюдо – сучасне спортивне єдиноборство, що виникло на основі джиу-джитсу

Дзюцу (джитсу) – мистецтво

До – шлях як філософське поняття

Додзьо – місце вивчення розуміння (усвідомлення) шляху воїна (тренувальний зал)
З

Заншин – контроль над супротивником, уважний погляд у навколишній світ

Зарей – привітання у вигляді поклону в позі сидячи

Зенкуцу дачі – стійка „лука і стріли”

І

Іппон – перевага в один бал
Й

Йой – позиція повної підготовки до дії
Йоко – боковий

Йоко гері – боковий удар ногою
К

Каваши – відхід з лінії атаки

Карате – система рукопашного бою в Японії
Ката – форма, формальні вправи

Кемпо – китайська система бойових мистецтв

Кі – внутрішня енергія

Кі но нагаре – використання сили противника

Кіай – ціленаправлений окрик

Кікен – відчуження (від бою)

Кіме – концентрація сили (при нанесенні удару, кидкові) 

Кіхон – основні (базові) вправи

Кіхон Доса – виконання базових вправ при переміщеннях 

Кузуши – виведення з рівноваги

Куміте – поєдинок 

Кунгфу – прийнята на Заході назва китайського кемпо, старанність

Кю – ступінь майстерності учня, у різних школах бойових мистецтв їх кількість не однакова

Н

Наге - кидок
Но каті – перемога 
О
Ойярьоку – використання сили свого тіла
Р

Рентайхо – фізична підготовка 
С

Сейге ітамі – больовий котроль, засіб контролю дій супротивника шляхом завдання йому болю

Сейдза – сісти навколішки

Сейси о теєцу – подолання думок про смерть

Сен - ініціатива

Сінкен себу – смертельний бій

Сутемі вадза – кидки із власним падінням

Т

Тай но сен – атака, виконана одночасно з атакою супротивника

Тай сабакі – відхід з лінії атаки тулубом
Тамешиварі – розбивання твердих предметів

Танрен – форми загартування (набивка) різних частин тіла
Те – рука

Торі – атакуючий, той, хто виконує техніку

У

Укемі – падіння, засіб порятунку 
Уке – той, хто захищається, асистент, на якому виконується техніка

Ф

Фудотай – непохитне тіло 
Фудошин – непохитний дух

Фурі мі – штампований удар

Х
Хаджиме – розпочати поєдинок
Хандо - реакція

Хата – стяг (клубу, школи бойових мистецтв)
Хаширу – бігти 
Хейко - рівновага

Хікі – тягнути на себе

Ц

Цурі – вести, штовхати
Ш

Шиай – змагання, гра
Я

Яме – стоп (закінчити, зупинити поєдинок, припинити будь-яку дію)
ВСТУП
 Актуальність теми. Одним із головних завдань вищої школи, визначених Національною доктриною розвитку освіти, є гармонійний розвиток кожної особистості, забезпечення її творчої самореалізації при високому рівні фізичного і духовного здоров’я.

Реалізації цих завдань присвячені дослідження В. Андрущенка,                   М. Євтуха,  І. Зязюна, В. Кременя та багатьох інших учених, у яких автори обгрунтовують значення гармонійного розвитку людини для професійної діяльності, не тільки фахової обізнаності, але й власного здоров’я, яке значною мірою забезпечує психологічне, фізичне і соціальне благополуччя. 

Ученими доведено (В. Ареф’єв, В. Волков, О. Дубогай, Т. Круцевич,         О. Куц,   Л. Сущенко, О. Тимошенко, Б. Шиян та інші), що здоров’я сучасної людини залежить від її рухової активності, яка досягається в багатьох випадках заняттями  фізичними вправами, фізичною культурою.

Навчання студентської молоді у сучасних вищих навчальних закладах педагогічно-фізкультурного профілю відбувається в специфічних умовах, пов’язаних з постійним зростанням обсягу навчальної інформації, високим нервово-емоційним напруженням, зниженням рухової активності. Низький рівень фізичної підготовленості абітурієнтів до вступу у вищі школи та традиційна система фізичної підготовки студентів вищих навчальних закладів не здатна у повній мірі забезпечити реалізацію завдань щодо гармонійного розвитку особистості.

На сьогодні система фізичного виховання має достатньо велику кількість засобів та форм організації занять фізичними вправами. Одними з популярних серед молоді є школи бойових мистецтв, зокрема школа Джиу-джитсу.

Як визначають дослідники бойових мистецтв О. Долін, Г. Попов,               О. Маслов, термін „джиу-джитсу” є універсальним поняттям, під яким  фігурують сотні самих різних шкіл, де вивчались системи бою як без зброї, так і зі зброєю. З усіх існуючих шкіл бойових мистецтв джиу-джитсу як відкрита система є найкращою в тому сенсі, що включає в себе прийоми, характерні для інших бойових мистецтв, у яких відсутність нанесення удару (О. Борщевський, І. Воронов, Д. Джонс) є визначальним  фактором. Крім цього заняття Джиу-джитсу сприяють інтелектуальному, естетичному, вольовому вихованню, гармонійному розвитку фізичних здібностей, укріпленню здоров’я.
В Україні, як і в інших європейських державах, під час організації занять бойовими мистецтвами шкіл Джиу-джитсу, карате, таеквондо, ушу використовуються рекомендації як із загальних основ спортивної підготовки            (Г. Арзютов, Ю. Верхошанський, Л. Волков, Л. Матвєєв, М. Набатнікова,           М. Озолін,  В. Платонов, В. Філін та інші), так і спеціальних, розроблених і рекомендованих фахівцями зі Сходу (Ясумото Акієши, Дзігоро Кано, Янг Мінг, Хіроакі Сато, Годзо Сіода  та інші).

Ці рекомендації є значним внеском у науку і практику бойових мистецтв, але проведений аналіз засвідчує, що поза увагою залишилися питання особливостей навчання студентської молоді теорії та техніки, розвитку фізичних здібностей, готовності їх до навчання бойовим мистецтвам; зміст, структура та спрямованість річного циклу навчання; співвідношення засобів підготовки, система контролю та оцінки підготовленості студентів на етапі початкового навчання бойовим  мистецтвам, у тому числі і  школи Джиу-джитсу та деяких інших шкіл.

Питання удосконалення системи підготовки студентської молоді до занять бойовим мистецтвам, які відповідатимуть сучасним умовам вищої школи, зумовило вибір теми  дисертаційного дослідження  „Методика навчання бойовим мистецтвам студентів вищих навчальних закладів”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

 Дисертаційне дослідження виконане  відповідно до плану науково-дослідної роботи ДВНЗ „Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди” та бюджетної науково-дослідницької теми „Теоретико-методичні основи формування спортивного стилю життя підростаючого покоління України” (номер державної реєстрації 0104U003129), „Організаційна структура та критерії оцінювання рівня сформованості спортивного стилю життя підростаючого покоління України”, (номер державної реєстрації 0107U002979). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено на вченій раді Переяслав-Хмельницького ДПУ імені Григорія Сковороди (№ 529 від 06.06.11) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 27.09.11).  
Мета дослідження – теоретично обгрунтувати, розробити та експериментально перевірити методику навчання студентів бойовому мистецтву  школи  Джиу-джитсу.

Досягнення поставленої мети здійснювалося шляхом розв’язання таких завдань дослідження:

1. Провести теоретичний аналіз та узагальнити досвід педагогічної, спортивної та фізкультурної практики з питань організації та методики навчання бойовим мистецтвам студентської молоді.

2. Обгрунтувати та розробити критерії оцінювання індивідуальної готовності студентів до навчання бойовому мистецтву джиу-джитсу.
3. Розробити методику річного курсу поетапного навчання джиу-джитсу студентів вищого навчального закладу та експериментально перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес навчання бойовому мистецтву  студентів вищих навчальних закладів.

Предмет дослідження – зміст, форми, засоби і методи навчання  студентів бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу. 

У процесі розв’язання поставлених завдань використані такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз і узагальнення методологічної, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури, систематизація наукових даних, узагальнення досвіду практики, порівняння різних поглядів на досліджувану проблему, аналіз змісту навчальних програм, посібників та підручників з метою з’ясування рівня розробки досліджуваної проблеми; 

· емпіричні: педагогічні спостереження та експертна оцінка рівня здоров’я і готовності студентів до занять бойовими мистецтвами, педагогічне тестування фізичної підготовленості, функціональних можливостей, методики діагностики психофізіологічних показників розвитку організму з метою дослідження фізичного розвитку, фізичної підготовленості та психофізіологічного стану; 

· експериментальні: педагогічний експеримент (констатувальний для вивчення фізичного стану й психофізіологічних особливостей розвитку організму) та формувальний з використанням педагогічного, психофізіологічного й функціонального тестування та методика  антропометрії, рефлексометрії, динамометрії, гоніометрії, пульсометрії, тепінгметрії, степметрії) з метою апробації методики річного курсу поетапного навчання  джиу-джитсу студентами та перевірки її ефективності; 

· методи статистичної обробки даних: кількісна та якісна обробка матеріалів дослідження за допомогою  методів математичної статистики; метод кореляційного та факторного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
· вперше обгрунтовано і розроблено методику навчання студентів вищих навчальних закладів бойовим мистецтвам (учень початкового рівня, старший учень, самостійний практикант, помічник учителя); обгрунтовано та визначено критерії оцінювання індивідуальної готовності студентів до навчання бойовим мистецтвам (педагогічні, функціональні, психофізіологічні); розроблено та апробовано на практиці схему річного циклу навчання студентів вищого навчального закладу (ВНЗ) бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу; визначено шкалу оцінювання показників фізичної, функціональної підготовленості та психофізіологічного стану студентів до навчання джиу-джитсу;

· удосконалено технологію визначення  підготовленості студентів за допомогою факторного аналізу при навчанні студентів бойовому мистецтву джиу-джитсу; 
· дістали подальшого розвитку прийоми  навчання техніки бойових мистецтв  у процесі річного циклу навчальних занять.
Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим, що  розроблено й впроваджено в навчально-виховний процес ВНЗ методику проведення занять. Започаткована  спрямованість засобів і методів річного циклу поетапного навчання студентів бойовому мистецтву джиу-джитсу, комплексна оцінка фізичної, функціональної та психофізіологічної готовності студентської молоді до навчання бойовим мистецтвам джиу-джитсу, розроблені методичні основи формування умінь та навичок самостійного планування та організації поетапного навчання бойовим мистецтвам проведенням індивідуального оцінювання студентів при відборі до занять джиу-джитсу, що  забезпечує подальше зростання спортивної майстерності студентів завдяки навчанню в школі Джиу-джитсу, підвищенні якості вольових здібностей та покращенні як фізичного, так і психічного здоров’я.

Отримані дані оформлено у вигляді графічного планування змісту й організації навчання бойовим мистецтвам студентів з урахуванням індивідуальних здібностей та робочої навчальної програми „Бойові мистецтва” для студентів вищих навчальних закладів України.
Одержані результати використано у процесі викладацької діяльності на факультетах фізичного виховання Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 485/03 від 12.10.2012 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка № 30 від 12.11.12 р.) та ДВНЗ „Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди” (акт  упровадження № 4 від 24 жовтня 2012 р.).

Особистий внесок автора у статті [29], написаній у співавторстві, здобувачем обгрунтована методика оцінювання здібностей студентів до занять бойовим мистецтвом джиу-джитсу. У статті [23] здобувач визначив особливості планування тренувальних навантажень при початковому навчанні бойовим мистецтвам. У статті [98] авторською є розробка методики підготовки учасників туристичних походів до екстремальних ситуацій. 
Апробація результатів дисертації  здійснювалася шляхом публікацій, виступів автора на науково-практичних конференціях, конгресах бойових мистецтв: Міжнародних науково-практичних конференціях ― „Фізична культура, спорт та здоров’я нації” (Вінниця, 2001), „Актуальні проблеми фізичної культури та спорту в сучасних соціально-економічних і екологічних умовах” (Запоріжжя, 2005), „Молода спортивна наука України” (Львів, 2005), „Основні напрямки розвитку фізичної культури, спорту та фізичної реабілітації” (Дніпропетровськ, 2006, 2007, 2008, 2012), „Проблеми розвитку спортивно-оздоровчого туризму і краєзнавства в закладах освіти” (Переяслав-Хмельницький, 2007, 2009), Міжнародних конгресах бойових мистецтв ― Одеса, 2001; Тираспіль, 2003; Переяслав-Хмельницький, 2003; Хассельт, 2005; Одеса, 2005, 2006, 2007; Мінськ, 2008; Київ, 2009, Всеукраїнській науково-практичній конференції „Фізична культура, спорт та здоров’я нації – нова епоха, нова генерація” (Миколаїв, 2002), на семінарах тренерів Української федерації дзю-дзюцу (Одеса, 2002-2011), семінарах тренерів Української федерації ушу (Бровари, 2009-2012).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковано у 14 наукових роботах, 5 одноосібних наукових праць надруковано у фахових збірниках. 
 Структура та об’єм дисертації. Робота  складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (196 найменувань), додатків. Загальний обсяг роботи 208 сторінок, з них 185 сторінок основного тексту. Робота містить 30 таблиць і 15 рисунків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичний аналіз та узагальнення досвіду практики, що дозволило запропонувати новий підхід до організації та методики навчання бойовому мистецтву студентів вищого навчального закладу.

Проведений теоретичний аналіз та вивчення практики бойових мистецтв дозволили зробити такі висновки:
1. Встановлено, що бойові мистецтва представників різних шкіл як вид спортивної діяльності за останні роки набувають широкої популярності серед учнівської та студентської молоді, стають предметом викладання у вищих навчальних закладах.
 З усіх існуючих шкіл бойових мистецтв дослідники виділяють школу Джиу-джитсу, яка включає в себе прийоми, характерні для інших бойових мистецтв, особливо національних видів боротьби, та сприяє всебічному й гармонійному розвитку особистості. 

2. Проведений теоретичний аналіз дозволив визначити й уточнити поняття „готовність студентів до навчання бойовому мистецтву джиу-джитсу” як інтегральне, багаторівневе, особистісте утворення, визначити та обгрунтувати критерії оцінювання  індивідуальної готовності студентів до навчання бойовому мистецтву за такими критеріями:

 педагогічним: 

стрибок у довжину з місця, см;
 човниковий біг 2 х 15м, с;
 біг 30 м з високого старту, с;
 біг 300  м, с.

функціональним:

показник індексу Гарвардського степ-тесту;
 ЧСС після 1-ї та 2-їхвилини відпочинку.

психофізіологічним:

максимальна частота рухів, 30 с;
 латентний час простої рухової реакції на звук у 10-му вимірі;

латентний час простої рухової реакції на світло в 7-му вимірі.

3. При визначенні педагогічної спрямованості засобів та методів вибіркового розвитку загальних та спеціальних здібностей, їх співвідношення в річному циклі навчання були використані результати факторного аналізу.
 Установлено, що структура фізичної підготовленості та фізичного розвитку студентів вищого навчального закладу, які навчаються бойовому мистецтву в школі Джиу-джитсу, складається  із чотирьох факторів (75,0%).  

 У першому факторі (30,0%) найбільш значимими є показники, що характеризують швидкісно-силові здібності, швидкість, спритність, швидкісну витривалість, що і є основою для вибіркового їх розвитку в навчальному процесі з джиу-джитсу.
 Фізичний розвиток - довжина та маса тіла, обхват грудної клітки у другому факторі (21,0%) займають головне місце.

 В третьому (13,0 %) ― м’язова чутливість та рухливість у суглобах.
 У четвертому факторі (11,0%) ― спеціальна здібність – просторова орієнтація, яка відіграє у взаємозв’язку і з швидкісно-силовими здібностями важливу роль при навчанні техніці рухів. 

4. Визначено, що ефективність навчання студентів бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу потребує розподілу річного навчального циклу на чотири етапи: 
перший етап „Учень початкового рівня” – 9 кю „білий пояс”; 
другий ―„Старший учень” – 7 кю „білий пояс”; 
третій ― „Самостійний практикант” –   6 кю „білий пояс”; 
четвертий ― „Помічник учителя” - 5 кю „жовтий пояс”. 
В основі розробленої методики навчання джиу-джитсу як у цілому, так і щодо окремих її етапів використані методи і прийоми навчання взяті з досвіду провідних майстрів світу із  джиу-джитсу та вимог Міжнародного центру вивчення бойових мистецтв.
 Для кожного етапу навчання визначено цілі і завдання з теоретичної, фізичної та технічної підготовки, їх співвідношення в річному навчальному циклі, засоби, методи і форми організації занять та методику навчання техніки виконання вправ  джиу-джитсу, розвитку загальних і спеціальних фізичних здібностей та їх оцінка.

5. Вивчення ефективності річного циклу поетапного навчання студентів бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу визначалося за критеріями:                                                         
теоретичним;
педагогічним;

технічним.
 Послідовність навчання джиу-джитсу, яка визначила її методику передбачала послідовне використання різних методів:

створення уявлення;

попереднє розучування;

деталізація розучування.

удосконалення фізичних здібностей;

удосконалення функціональних можливостей;

удосконалення психофізіологічного стану;

удосконалення техніки бойового мистецтва
  Ефективність розробленої методики навчання бойовому мистецтву джиу-джитсу доведено експериментально та перевірено методами математичної статистики.
 Проведене дослідження дозволило розробити річний цикл поетапного навчання студентів вищих навчальних закладів, структура якого складається із:                       

функцій;

 принципів;

 методів навчання;

 співвідношення видів підготовки;

критеріїв оцінки індивідуальної готовності студентів до навчання джиу-джитсу. 

Результати проведеного дослідження, порівняльний аналіз комплексної підготовленості студентів експериментальної та контрольної груп, свідчать про високу ефективність покращення:

· фізичної підготовленості експериментальної у порівнянні з контрольною групою ― 28,2%;

·  функціональної ― 30,1%;

·  психофізіологічної ― 19,0%
 та практичну доцільність методики навчання студентів вищого навчального закладу бойовому мистецтву школи Джиу-джитсу.

 Перспективи подальших досліджень  пов’язані із розробкою системи багаторічного навчання студентів бойовому мистецтву в школі Джиу-джитсу у виховному процесі вищому навчальному закладі.
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