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Введение к работе
Актуальность темы исследования. На современном этапе развития экономики важной особенностью происходящих реформ является их регионализация, то есть перенос основных преобразовательных мероприятий на уровень регионов с учетом их специфики и их интеграции в единое экономическое пространство. Принятие во внимание этой особенности при осуществлении региональной политики способствует эффективному социально - экономическому развитию территории и рациональному размещению производительных сил, что весьма важно для Таджикистана, ибо проводимые здесь с 1991 г. реформы полностью изменили экономическую и социальную ситуацию и повлияли на процесс становления рыночной экономики, который и протекает болезненно, но становится необратимым.
Необходимость придания рыночному саморегулированию
определенную планомерность именно в территориальном аспекте обусловлена тем, что региональные экономические отношения связаны с общенациональными целями, эффективное достижение которых может быть обеспечено только путем сочетания принципов рыночного саморегулирования и целенаправленности развития определенной территории. Последнее позволит активно влиять на проблемы региональных преобразований, успешно решать текущие и стратегические задачи, поставленные перед территориальными образованиями различного ранга. Все это свидетельствует о том, что территориальное регулирование региональных образований разных рангов будет сохраняться еще долгое время.
Основным объектом изучения региональной экономики является территориальная организация хозяйства. В процессе размещения производства сложились различные формы территориальной организации производства, среди которых можно выделить: крупные экономические
зоны, территориально - производственные комплексы, промышленные
районы, промышленные агломерации, промышленные узлы, промышленные
зоны, промышленные пункты и другие. В условиях перехода к рыночной
экономике важной проблемой развития территориальной организации
производства становится создание территориально-производственных
комплексов различных рангов, включая промышленные узлы.
Промышленные узлы, как основные очаги сосредоточения промышленного
производства в республике, экономическом районе, области и городе,
должны сыграть весьма важную роль в региональном развитии. Более того,
регионализация экономических реформ на современном этапе развития
экономики предопределяет повышение роли промышленных узлов в
территориальной организации производств. Формирование лее и развитие
промышленного узла городах, не имеющих статус столицы государства, но
обладающих достаточным промышленным потенциалом, смогут
способствовать возрождению экономики города, приостановлению спада
производства в них и в конечном итоге росту эффективности и
интенсификации производства на основе задействования
нефункционирующих и нерентабельных предприятий и комплексного использования всех имеющихся элементов инфраструктуры.
Актуальность темы обусловлена также недостаточной разработанности ряда вопросов общей теории и методики исследования промышленных узлов городов разного размера и отсутствием системного исследования промышленного узла города применительно к новым условиям.
Степень разработанности проблемы. Проблемами формирования и развития промышленных узлов на разных уровнях народного хозяйства занимаются и градостроители, и экономгеографы, и экономисты. В их работах рассматривается достаточно широкий круг вопросов, прямо или косвенно касающихся различных аспектов формирования и развития промышленных узлов. Наибольший вклад внесли такие ученые, как
Э.Б.Алаев, М.К.Бандман, А.Вебер, А.И.Деменев, У.Изард, А.Е.Пробст, Ю.Т.Саушкин, П.Е.Семенов, А.Т.Хрущев, Н.И.Шрак и другие.
Конкретные вопросы размещения производительных сил в Таджикистане рассмотрены в трудах А.И.Белянского, О.К.Бобокалонова, А.Х.Катаева, У.Х.Клецельмана, И.К.Нарзикулова, М.К.Нурназарова, Р.М.Раджабекова, Р.К.Рахимова, Л.А.Савелло, Х.М.Саидмуродова и другие.
Несмотря на существование большого объема разработок по этой проблеме, процессы формирования и развития промышленного узла города (не имеющего статуса столицы), тем более в условиях перехода к рыночной экономике, не нашли достаточного освещения в современной литературе.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является систематизированное изучение процесса формирования и развития промышленного узла города Худжанда с разработкой методических подходов и научного инструментария по основным исследуемым вопросам и обоснованием практических рекомендаций по дальнейшему повышению эффективности промышленного узла города в условиях становления рыночной экономики.
Для достижения поставленной цели сделана попытка решить следующие задачи:
-обоснование более эффективного функционирования промышленности города Худжанда как промышленного узла;
-оценка возможностей и особенностей формирования промышленного узла города;
-исследование уровня экономического развития и структуры промышленного узла города;
-выявление резервов и основных направлений в развитии элементов инфраструктуры и экологического состояния промышленного узла;
-определение наиболее эффективных путей приватизации и формирования предприятий различных форм собственности в промышленном узле города;
-исследование эффективности усиления внутри- и
внешнеэкономических связей промышленного узла города;
-обоснование основных направлений комплексного развития промышленного узла города в перспективе.
Предметом диссертационного исследования является исследование экономических отношений, которые складываются в промышленном узле города Худжанда в условиях перехода к рыночной экономике. В качестве объекта исследования выступает промышленный узел города, определение рациональных границ и функционирование промышленного узла в условиях перехода к рыночным отношениям.
Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды классиков экономической теории, труды, речи, и выступления президента Республики Таджикистан Э.Ш.Рахмонова, ведущих зарубежных и отечественных экономистов по проблемам формирования и развития промышленных узлов, общая и специальная экономическая литература, программа экономических преобразований Республики Таджикистан, законодательные и нормативные акты Республики Таджикистан.
Информационной базой диссертации послужили материалы и данные статистических сборников Государственного статистического агентства при Правительстве Республики Таджикистан, годовые отчеты отдела "Экономики и бизнеса" Худжандского хукумата, отчетные материалы промышленных предприятий, а также труды ученых-экономистов и экономгеографов, посвященных различным аспектам проблем территориальной организации производства.
Отдельные статистические данные имеют различный временной интервал, что объясняется использованием материалов единовременных обследований. По мнению диссертанта, это не искажает общей динамики исследуемых явлений и процессов формирования и развития промышленного узла города.
Научная новизна диссертации. В теоретическом плане впервые исследованы вопросы формирования и развития промышленного узла города в условиях становления и развития рыночной экономики в Республике Таджикистан.
Научная новизна проведенного исследования включает следующие основные элементы:
- обосновано выделение промышленного узла города с целью
разработки конкретных мероприятий, способствующих возрождению
экономики города;
впервые применительно к промышленному узлу города рассмотрены вопросы приватизации и формирования предприятий различных форм собственности, которые должны базироваться на оптимальном сочетании различных форм собственности на этапе становления и развития рыночных отношений, что обусловлено необходимостью координации деятельности всех субъектов хозяйственных отношений по созданию регионального рыночного пространства;
определены роль, место, виды и механизм совместной деятельности промышленных предприятий, расположенных на компактной территории, и раскрыты устойчивые тенденции процесса взаимодействия предприятий и сдерживающие его развитие факторы, в частности отсутствие государственного воздействия на данный процесс;
выявлены проблемы во внешнеэкономической деятельности промышленного узла города и исследована возможность создания
свободной экономической зоны на базе города Худжанда с целью разрешения существующих проблем его функционирования и развития;
- предпринята попытка логического моделирования комплексного
развития промышленного узла с целью оптимизации конечных результатов
функционирования промышленного узла в условиях перехода к рыночным
отношениям.
Теоретическая и практическая значимость работы состоит в непосредственном применении теории и методики исследования промышленного узла города, что позволяет получить следующие результаты прикладного характера:
- повысить эффективность территориальной организации производства
путем формирования и развития промышленного узла города;
- выявить основные резервы и диспропорции в сложившейся
тенденции развития промышленного узла применительно к изменившимся
условиям развития всей экономики;
- определить, исходя из комплексного анализа внутриэкономических и
внешнеэкономических связей промышленного узла конкретные пути
перспективного развития промышленного узла;
- рассчитанная и систематизированная автором информация может
быть использована в процессе осуществления региональной политики.
Апробация работы. Результаты исследования были обсуждены на совместном заседании кафедр "Менеджмента и предпринимательства" и "Экономики и организации производства и услуг" факультета "Менеджмента и экономики" Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова, в Филиале ИМЭМО при Худжандском научном центре АН Республики Таджикистан. Основные положения диссертации излагались в виде статьи в журнале "Известия АН Республики Таджикистан. Серия: экономика и политология", докладов и
тезисов на "Летних курсах подготовки бизнес-тренеров", организованных при Крендфильдском университете в Великобритании в 1997 г., на научно-практической конференции, посвященной 65- летию ХГУ (1997г.), на конференциях, посвященных 1100 летию Саманидов и 90 летию Б.Гафурова, проведенных в городе Худжанде в 1999 г.
Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликованы три работы
Объем и структура работы. Структура диссертации обусловлена целями и логикой исследования и состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.
Особенности формирования промышленного узла города Худжанда
Оптимальное сочетание отраслевых и территориальных принципов организации общественного производства является необходимым условием рационального размещения производительных сил региона. Правильное решение задач по эффективному развитию и размещению производительных сил в пределах компактной территории (имеется в виду город) зависит от конкретных факторов и условий их формирования. Одним из основных условий является учет особенностей формирования промышленного узла, от которых зависят правильное определение степени развития промышленного узла и достоверность прогноза. Анализ же особенностей формирования промышленного узла вообще непосредственно связан исследованием вопросов формирования конкретного промышленного узла (на примере промышленного узла города Худжанда).
При рассмотрении особенностей формирования промышленного узла города последние можно объединить в три большие группы: исторические, природно-географические и экономические. Объективная предпосылка формирования промышленных узлов на уже освоенных готовых территориях - это тесная взаимосвязь трех перечисленных групп факторов развития и размещения производства в промышленном узле города. Рассматривая особенности формирования промышленного узла города Худжанда, необходимо, прежде всего, остановиться на первой группе факторов, то есть факторе времени - особенностях исторического развития города.
Подробное рассмотрение исторического процесса формирования промышленности города Худжанда свидетельствует о том, что на этот процесс значительно повлияли традиционные навыки местного населения (махаля: Заргарон, Тупидузон, Мисгарон и другие) в области ремесленного производства, кустарной промышленности. Кустарная промышленность была развита повсюду и базировалась на переработке местного сырья. Особенно широко это производства было распространено вокруг сформировавшихся городов, таких как Худжанд, Ура-Тюбе и другие. Из исторических работ мы знаем, что уже к 1913 году в Худжандском уезде насчитывалось около 30 мелких промышленных предприятий.
К другим историческим особенностям формирования и развития промышленности города Худжанда можно отнести следующие: по территории города проходил Великий шелковый путь. исторически город намного раньше, чем другие регионы республики, к экономически был интегрирован в экономику России. уже в начале века в городе возникла слабо развитая фабрично-заводская промышленность.
Определенную роль в формировании и развитии любого промышленного узла, в том числе и промышленного узла на базе города с конкретными границами играют климатические условия. Учет климатических условий является необходимым условием при анализе особенностей формирования промышленного узла, ибо различные климатические условия по-разному влияют на жизнь и деятельность людей, на работоспособность и долговечность средств производства. Климатические факторы в одних условиях могут вызвать дополнительные затраты, а в других способствуют получению определенного экономического эффекта. Климат города Худжанда является относительно сухим, благоприятным и отличается средним уровнем комфортности для проживания. Рельеф территории Худжандского промышленного узла в отличие от рельефа других районов Таджикистана в основном предгорно-равнинный.
Важное место при изучении особенностей формирования и развития промышленного узла занимает земельные ресурсы. Территория города Худжанда занимают 0,2 тыс. км. квад., что составляет 0,0014% территории республики и 0,008% территории Ленинабадской области. Это второй по величине город после столицы Таджикистана. Вместе с тем земельные ресурсы города ограничены. Основные запасы земельных ресурсов сосредоточены на правом берегу реки Сырдарья. Очень незначительная, можно сказать, мизерная доля земельных ресурсов приходится и на левобережье реки.
Интенсификация производства промышленного узла вызовет резкое увеличение потребления воды и увеличения объема сточных вод. Поэтому рациональное использование водных ресурсов на основе использования принципов применения оборотных систем снабжения водой является важным условием эффективности функционирования промышленного узла города. Водный фактор почти во всей территории Северного Таджикистана приобретает год от года все большее значение. Благоприятность же водного фактора в городе нужно считать важным преимуществом. Последнее характерно в какой-то мере и для города Худжанда. Территория Худжанда характеризуется достаточным объемом водных ресурсов. Основная их часть раньше приходилась на реку Сырдарья. Если общая длина реки Сырдарьи 2663 км., то 19,5 км. Из них проходит по областному центру Ленинабадской области. Пополнение водных ресурсов города Худжанда сейчас в основном происходит за счет подземных источников путем использования артезианских скважин. Количество таких скважин составляет около 50.
Эффективность формирования и развития промышленного узла в определенной мере зависит от территориальной организации хозяйства и региональной политики. В системе территориальной организации хозяйства республики уделяется определенное место промышленному узлу города Худжанда. Особенности города Худжанда, как второго по величине города республики, заключаются не только в масштабах его хозяйственного комплекса, но и в величине демографического потенциала, отраслевой структуре хозяйства. Исключительно велика роль города как социально-экономического и культурного центра Ленинабадской области. Областной статус Худжанда, сосредоточение в нем множества организаций областного значения повышают важность работ по обоснованию рассмотрения города как промышленного узла.
Экономический уровень развития промышленного узла
Эта проблема была и остается актуальной во все времена, о чем свидетельствует большое количество монографических работ. И эта актуальность еще более возрастает в условиях перехода к рыночным отношениям.
Более того, мы полагаем, что анализ экономического уровня промышленного узла в обязательном порядке должен предшествовать разработке основных направлений комплексного экономического и социального его развития. Последнее обусловлено тем, что анализ экономического уровня промышленного узла выявляет показатели опережения данного узла по сравнению с другими или выявляет причины его отставания. С помощью же анализа экономического уровня развития можно разработать определенную линию по устранению отставания.
Но прежде чем перейти к определению показателей уровня экономического развития, нужно уточнить саму трактовку уровня экономического развития промышленного узла и определить совокупность факторов, которые в значительной мере влияют на этот уровень.
В экономической литературе по, следует отметить, что до сих пор нет единого мнения по отношению этого понятия определению уровня экономического развития.
Некоторые экономисты, занимающиеся этой проблемой, считают необязательным определение понятия уровня экономического развития. Мы считаем, что такое мнение не имеет никаких оснований, и определение понятия уровня экономического развития является обязательным и определяющим. От правильного определения понятия экономического уровня развития во многом зависит достоверность дальнейшего его анализа и исследований по этой проблеме. Другие экономисты по-разному подходят к определению этого уровня. Рассмотрим наиболее типичные из них.
М.Бахрах под уровнем экономического развития района понимает степень развития производительных сил и меру удовлетворения материальных и культурных потребностей его населения (13, с.25). Но по нашему мнению, это понятие приемлемо лишь тогда, когда речь идет об оценке уровня развития отдельно взятой страны или крупного экономического района. Что же касается уровня экономического развития промышленного узла, то здесь более приемлемо определение, данное А.К.Закумбаевым. Под уровнем экономического развития района он понимает степень развития в нем производительных сил (93 ,с.31). Однако отметим, что оба приведенных определения близки друг к другу, и со временем, когда будут полностью устранены отклонения между степенью развития материального производства и уровнем жизни населения промышленного узла, будет приемлемо первое определение. Но пока этот процесс далек от реального воплощения. Поэтому мы остановимся на втором определении.
Известно, что хозяйство района любого ранга складывается и развивается под воздействием ряда факторов, к числу которых можно отнести такие: исторические особенности развития хозяйства, природные, технические, социально - экономические факторы, переход от одной формы хозяйствования к другой, появление новых рычагов управления региональной экономикой и так далее. Анализ влияния перечисленных факторов необходим для определения путей изменения уровня экономического развития промышленного узла. При этом отметим, что влияние этих факторов на уровень экономического развития достаточно подробно проанализировано в экономической литературе, и поэтому нет надобности подробно останавливаться на освещении этого вопроса. Что же касается, критериев и показателей оценки уровня экономического развития района, то в экономической литературе имеется весьма разноречивые точки зрения на этот вопрос. Поиск приемлемых показателей, в полной мере отражающих экономический уровень развития промышленного узла города, ведется до сих пор. Оценка экономического уровня развития промышленного узла имеет свою специфику, обусловленную многогранностью экономической жизни и сочетанием различных отраслей экономики. Выбор критериев и показателей эффективности диктуется характером времени и целями, стоящими перед общественным производством, в частности процессом реформирования экономических отношений, который отражает характер современного развития экономики и предопределяет важность учета конечных результатов, отражающих не только эффективность затрат, но и эффективность использования ресурсов.
Одни авторы (Ш.П.Розенфельд, Э.Б.Алаев, В.В.Кистанов) предлагают в качестве показателя уровня экономического развития - единый интегральный показатель, другие же авторы придерживаются мнения оценки экономического уровня развития системой показателей.
Поддерживая точку зрения последних, мы полагаем, что в качестве показателя, отражающего экономический уровень развития промышленного узла города, нельзя выдвигать один основной обобщающий показатель. Надо выработать специальную систему показателей, сочетающих стоимостные, натуральные и трудовые показатели. Система показателей, используемых для анализа уровня экономического развития, должна отвечать новым требованиям времени: отражать диалектическую связь процесса производства и наличия спроса в промышленном узле, учитывать запросы внешнеэкономических связей, обладать эластичностью, гибкостью при планировании различных по масштабам и характерам экономических процессов, быть однородной по экономическому содержанию на всех уровнях народнохозяйственного комплекса. Это даст возможность более точно определить экономический уровень развития промышленного узла города. Погрешностей будет здесь меньше, чем при выражении уровня экономического развития одним обобщающем показателем, так как последний не дает возможности всестороннее проанализировать уровень развития, не может полностью охватить все стороны деятельности промышленного узла, не способен в равной степени отразить все стороны и аспекты динамичной и разносторонней деятельности промышленного узла. Таким образом, мы полагаем, что уровень экономического развития промышленного узла - это понятие, означающее единство промышленного, инфраструктурного, ресурсного и демографического уровня развития.
Внутриэкономические связи промышленного узла
Важное место в условиях перехода к рыночным методам ведения хозяйства занимают вопросы формирования и развития экономических отношений в промышленности регионов. Для формирования и развития последних в промышленных узлах чрезмерно важны и актуальны объем и уровень их внутриэкономических отношений. Формирование различных хозяйственных звеньев промышленных узлов, усиление и углубление экономических отношений между этими звеньями и рациональное сочетание этих звеньев обусловлены, прежде всего, развитием различных форм собственности. Более того, совершенствование регионального хозяйствования в переходный период требует взаимодействия предприятий всех организационно - правовых форм и различных типов производства.
Необходимо отметить, что это должно быть не любое сочетание объектов различных отраслей народного хозяйства, природных и трудовых ресурсов, а взаимодействие этих объектов, являющихся ядром формирования промышленных узлов как на базе города, так и на базе городских агломераций. В результате взаимодействия этих объектов дает о себе знать дно из важнейших свойств промышленного узла -комплексность. Исходя из вышесказанного, нами будут рассмотрены внутриэкономические связи промышленного узла города только под углом взаимодействия, а точнее - под углом совместной деятельности предприятий на уровне промышленного узла. Эта позиция позволит выявить пути возрождения экономики города с учетом нынешнего ее состояния. Разработка программы совместной деятельности предприятий промышленного узла будет способствовать постепенному снижению количество убыточных и нерентабельных предприятий. Более того, мировой опыт свидетельствует о том, что иностранных инвесторов привлекают те регионы, где кроме стабильной политической обстановки наблюдается и стабильная экономическая ситуация в плане развитых внутриэкономических связей в регионе.
Как ни один вид территориальных образований не может существовать как отдельная ячейка, так и ни одно предприятие не может вести свое хозяйство отдельно, без определенного экономического взаимодействия с предприятиями и организациями на территории, где ведет свою деятельность данное предприятие. Таким образом, взаимодействие предприятий и организаций на основе выгодного сотрудничества является наиболее важной проблемой на определенной территории.
При изучении проблем взаимодействия, совместной деятельности предприятий необходимо акцентировать внимание как на практической стороне осуществления этого процесса, так и на теоретической, ибо нет ничего практичнее хорошей теории.
Политико-экономическое исследование совместной деятельности предприятий создает базу для более конкретного анализа данного явления. Здесь необходим комплексный подхода изучению взаимодействия предприятий, прежде всего, тенденций развития как единого народнохозяйственного комплекса, так и отдельного региона.
Формированию и развитию экономических (производственных) отношений в какой-то сфере или уровне народного хозяйства предшествуют определенные материальные предпосылки и, прежде всего разделение труда. Изолированность предприятий друг от друга на определенной территории не может обеспечить устойчивых производственных связей, и между этими предприятиям не могут возникнуть отношения. Когда разделение труда перерастает рамки предприятий и малых хозяйственных единиц, только тогда можно обеспечить совместную деятельность предприятий.
Главным средством единства специализации и обмена деятельностью при производстве совокупного общественного продукта также может выступать общественное разделение труда, который в любом случае неизбежно предполагает специализацию. То же единство обмена и специализации обеспечивается наличием производственных и хозяйственных связей между предприятиями на любом уровне территориальных образований, будь это территория промышленного узла или территория крупного экономического района. Все многообразие экономических процессов, взаимодействия предприятий, их совместная производственная и социальная деятельность проявляются именно в хозяйственных связях субъектов территориальных образований разного ранга.
В экономической литературе хозяйственные связи в последнее время исследуются достаточно широко, выявлены особенности их формирования и воздействия их развития на эффективность производства, роль и функции связей на различных уровнях народнохозяйственного комплекса (48, с.45). В этих исследованиях хозяйственные связи правомерно как нам представляется, делятся на две группы: базисные (технологические, производственные, социально-производственные) и надстроечные (управленческие).
При исследовании внутриэкономических связей промышленного узла исходным в развертывании совместной деятельности предприятий будет определение ее как совокупности базисных связей не на уровне предприятий и малых хозяйственных единиц, а между ними. Другими словами, не просто разделение труда внутри предприятия, а общественное разделение труда включается в содержание понятия совместной деятельности предприятий.
Коренного изменения требует нынешнее состояние специализации по ряду ее проявлений. Нынешний уровень специализации на всех территориях, в том числе и в промышленном узле города не позволяет осуществить быструю смену номенклатуры производимой продукции, что требуется при переходе к рыночным отношениям, то есть частое и быстрое изменение спроса на ту или иную продукцию и своевременная ориентация на эти изменения.
Основные направления комплексного развития промышленного узла города Худжанда
Оценивая перспективы дальнейшего технико-экономического развития промышленного узла, следует учесть, что современный экономический кризис является переломным и выход из него характеризуется принципиальной неопределенностью. Это означает, что при нынешнем положении уровня экономического развития промышленного узла, при прогнозировании комплексного экономического и социального его развития надо исходить из таких видов прогнозов, характерной особенностью которых является неопределенность выбора между альтернативными направлениями дальнейшего его развития. Этот выбор в ситуации с прогнозированием развития промышленного узла с обязательным учетом реальной экономической ситуации совершается в результате случайного сочетания многих факторов, набор и комбинацию которых предсказать заранее невозможно. Эта позиция может показаться весьма пессимистичной, но основной упор при ее выборе мы сделали на реально сложившуюся экономическую обстановку в промышленном узле города, к тому же общеизвестно, что промышленный узел города Худжанда переживает именно такой момент своей экономической истории. Прогноз основных направлений комплексного развития промышленного узла города в решающей степени зависит от избранной государством экономической политики и состояния внешнеэкономического окружения, ибо, как мы знаем, город очень близко расположен к крупным промышленным центрам Среднеазиатского региона.
При составлении прогноза основных направлений комплексного экономического и социального развития промышленного узла следует придерживаться определенного метода. На данном этапе развития экономики в качестве основных методов разработки прогнозов комплексного экономического и социального развития промышленного узла можно использовать два метода. Первый - это метод логического моделирования, то есть качественное описание развития прогнозов различных экономических явлений. Второй - это метод экспертных оценок измерения факторов, влияющих на показатели социально-экономического развития промышленного узла. При прогнозировании комплексного экономического и социального развития промышленного узла мы намерены использовать первый метод - метод логического моделирования.
Нам представляется, что при определении позиции в вопросе определения перспектив комплексного экономического и социального развития промышленного узла нет необходимости выдумывать основные пункты этого процесса, ибо они очевидны. Анализ особенностей развития промышленного узла города в предыдущих разделах исследования показал, что в ближайшем будущем, чтобы остановить спад производства на некоторых предприятиях промышленного узла, необходимо разработать комплекс мероприятий, выполнение которых в определенной степени зависит и от объектов, и от субъектов управления промышленного узла. Такими мероприятиями могут стать следующее: 1.Совместный поиск и стимулирование точек экономического роста субъектами и объектами промышленного узла. 2.Совершенствование структуры предприятий и производств легкой промышленности узла. 3.Изыскание источников и каналов привлечения долгосрочных иностранных и внутренних инвестиций для развития машиностроительного комплекса промышленного узла и разработка специальной стратегии, учитывающей существенные возможности для их развития. 4.Разработка программ санации нефункционирующих, убыточных и нерентабельных предприятий промышленного узла на переработку местного сырья с обязательным вывозом продукции за пределы города. 5.Изыскание путей стимулирования экспорта продукции с высокой степенью переработки внутри промышленного узла путем достижения тесных внутриэкономических связей, результатом чего станет пополнение бюджета, повышение эффективности производства, разрешение проблем безработицы. 6.Преодоление тенденций дезинтеграции экономических отношений внутри узла и за его пределами. 7.Регулирование внешнеэкономической деятельности промышленного узла в условиях переходного периода. 8.Оживление сферы научной деятельности, которая предопределяется намерениями развития машиностроительных производств с высоким уровнем наукоемкости и тем самым создание благоприятных условий для совершенствования структуры трудовых ресурсов и пополнение предприятий высококвалифицированными кадрами. 9.Выявление масштабов и видов будущей социальной, производственной и рыночной инфраструктуры и создание реально действующей инфраструктуры, которая необходима для дальнейшего развития промышленного узла в условиях переходного к рыночным отношениям периода. 10.Выявление эффективных методов реализации выбранной стратегии и так далее. Таким образом, разработка или составление прогноза комплексного экономического и социального развития промышленного узла не ставят целью решение какой-то одной проблемы. В этом прогнозе должны быть отражены все процессы и механизмы, которые позволили бы городу развиваться как промышленному узлу с достаточным потенциалом для сбалансированного экономического развития. Очевидно, что при составлении прогноза специалисты должны исходить из имеющихся ресурсов на фоне достаточно жесткого регулирования денежно - кредитной сферы.
Мировой опыт успешных структурных изменений в экономике доказывает, что ключевым аспектом структурной перестройки является поддержка тех областей национальной экономики, которые могут быть зародышами экспортно-ориентированного экономического роста, и что в этой деятельности колоссальное значение имеет соответствующая организация промышленного производства, позволяющего сконцентрировать ресурсы в точках роста. Эффективная организация промышленного производства в промышленном узле в условиях переходного периода возможна только в том случае, если правильно выбраны основные направления его комплексного развития на ближайшую перспективу. Следовательно, проблема изыскания эффективных направлений комплексного развития промышленного узла на ближайшую перспективу является одной из важнейших задач в условиях перехода к рыночным отношениям. Степень эффективного прогнозирования экономики промышленного узла определяется задачами рационального использования природных, трудовых и материальных ресурсов, поиска сбалансированного развития экономики города, сбалансированности производства и потребления внутри узла. В свою очередь, разработка основных направлений комплексного развития промышленного узла позволит обеспечить сохранение пропорциональности в развитии его хозяйства, даст возможность эффективно регулировать экономические и социальные процессы в масштабе промышленного узла.
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