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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

			СНЩС – скронево-нижньощелепний суглоб
ТРГ – телерентгенограма
			ЦНС – центральна нервова система
		

ВСТУП

Актуальність теми. Профілактика та лікування зубощелепних деформацій є актуальною проблемою сучасної стоматології та зустрічається у пацієнтів від 14,4% до 71,7%  випадків [8, 198]. Крім того, кількість хворих з кожним роком збільшується [86, 181]. Зростанню даної патології сприяє низка чинників екзогенного та ендогенного походження, серед яких особливе місце займають функціональні порушення, зокрема, ротове дихання, порушення ковтання, жування, артикуляції язика, шкідливі звички тощо [24, 195, 201]. 
Серед всіх видів зубощелепних деформацій одним з найпоширеніших є дистальний прикус, який, за даними різних авторів, становить від 11,8 до 46,6% [35, 170, 203]. При цій патології прикусу спостерігається невідповідність форми, величини та положення верхньої і нижньої щелеп у сагітальному напрямку, низка естетичних та функціональних порушень [24, 79, 125, 170, 195]. Проте розповсюдженість цієї патології та її взаємозв’язок з функціональною патологією вивчений недостатньо.
Ортодонтичне лікування дистального прикусу здійснюється апаратами механічної, функціональної та комбінованої дії, а вибір методу лікування залежить від віку пацієнта, морфологічних змін у зубощелепній ділянці та особливостей функціональних порушень.
Останнім часом, з поширенням незнімної апаратури (брекет-системи) для лікування дистального прикусу [37, 137], актуальним стає питання рецидивів, які складають від 30% до 40% [198, 204]. Серед спеціалістів немає єдиної думки, як до причин, які сприяють виникненню рецидивів так і до методів, термінів та ортодонтичної апаратури яка повинна бути застосована в ретенційний період.
Розширення можливостей використання ортодонтичних моноблоків при лікуванні зубощелепних деформацій, які супроводжуються функціональною патологією при дистальному прикусі пацієнтам різних вікових груп, зменшення кількості рецидивів потребує детального аналізу тактики ортодонтичного лікування в залежності від стану зубощелепної системи. Це обумовлює актуальність проведеного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є фрагментом науково-дослідної теми кафедри ортопедичної стоматології Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького „Розробка та удосконалення технологічних процесів і методів  попередження можливих ускладнень, які виникають у процесі ортопедичного лікування хворих з дефектами і деформаціями зубо-щелепної системи” (номер державної реєстрації 0197U007132). Автор є безпосереднім виконавцем фрагмента, присвяченого діагностиці та лікуванню зубощелепних деформацій.
Мета і завдання дослідження. Підвищення ефективності лікування дистального прикусу, зменшення кількості рецидивів, удосконалення комплексу методів надання ортодонтичної допомоги пацієнтам з зубощелепними деформаціями, які ускладнені функціональною патологією шляхом застосування моноблоків у періоди активного лікування і ретенції.
Завдання дослідження:
1. Визначити розповсюдженість та зв’язок  зубощелепних деформацій та функціональної патології, яка їх супроводжує.
2. Визначити розповсюдженість та зв’язок між функціональною патологією та дистальним прикусом.
3. Розпрацювати показання до лікування дистального прикусу, який супроводжується функціональними порушеннями, за допомогою моноблокових апаратів у різні вікові періоди.
4. Провести аналіз та дати клінічну оцінку ефективності застосування моноблоків у лікуванні пацієнтів із дистальним прикусом, ускладнених функціональною патологією.
5. Визначити тактику ортодонтичного лікування дистального прикусу з метою попередження рецидивів патології.
Об’єкт дослідження – вплив ортодонтичних моноблоків на зубощелепні деформації та функціональну патологію, яка супроводжує дистальний прикус, у процесі лікування пацієнтів.
Предмет дослідження – дистальний прикус, який супроводжується функціональною патологією у дітей шкільного віку та дорослих.
Методи дослідження. Аналітичні – для визначення завдань і шляхів вирішення проблеми; клініко-діагностичні – для об’єктивного визначення ступеня деформацій зубо-щелепного комплексу (аналіз контрольних моделей зубних рядів, фотодокументування, рентгенологічні, у тому числі телерентгенографія тощо); математичні – для опрацювання вимірювань різних параметрів діагностичних моделей та телерентгенограм та їх співставлення з нормою; статистичні – для оцінки вірогідності отриманих результатів.
Наукова новизна одержаних результатів. Вивчено розповсюдженість зубощелепних деформацій та її зв’язок з функціональною патологією. Проведено детальний аналіз різних форм функціональної патології, які супроводжують зубощелепні деформації.
Проведено аналіз зв’язку дистального прикусу та супутньої функціональної патології. Визначені кількісні та якісні характеристики різних форм функціональної патології та шкідливих звичок, які супроводжують дистальний прикус.
Вивчено вплив ортодонтичних моноблоків на зміни у зубощелепній системі в процесі лікування дистального прикусу та вплив апарату на функціональні порушення, зокрема, ротове дихання, порушення функції жування, ковтання, шкідливі звички тощо.
Клінічними дослідженнями доведено ефективність застосування моноблокових апаратів у лікуванні дистального прикусу зі супутньою функціональною патологією, як без поєднання так і у поєднанні з механічно-діючою апаратурою.
Уперше здійснений аналіз застосувань ортодонтичних моноблоків як ретенційних апаратів, що дає змогу зменшити кількість рецидивів та підвищити ефективність проведених лікувальних заходів при лікуванні дистального прикусу, ускладненого функціональною патологією.
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновано метод лікування дистального прикусу зі супутньою функціональною патологією, який дозволяє зменшити кількість ускладнень, зокрема, рецидиву патології та визначені критерії застосування моноблоків у різні вікові періоди.
Встановлено покази до комплексного застосування моноблокової та механічно-діючої незнімної апаратури при лікуванні дистального прикусу зі супутньою функціональною патологією.
Розпрацьовані покази до застосування моноблоків у ретенційний період ортодонтичного лікування при дистальному прикусі.
Проведені дослідження можуть бути покладені в основу планування системи соціальних, профілактичних та лікувальних заходів для поліпшення якості стоматологічної допомоги дітям України. 
Результати дисертаційних досліджень упроваджені в учбовий процес та практику роботи кафедр ортопедичної стоматології та кафедру стоматології дитячого віку Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького, в практичну діяльність Львівської державної обласної стоматологічної поліклініки, стоматологічної поліклініки Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького, відділ стоматології дитячого віку Державної установи „Інститут стоматології АМН України”, кафедри пропедевтики ортопедичної стоматології та ортодонтії Національного медичного університету ім. О.О. Богомольця, кафедри стоматології дитячого віку Вінницького національного медичного університету ім. І.П. Пирогова, кафедри стоматології та кафедри ортопедичної стоматології Івано-Франківського національного медичного університету, а також, у практику інших стоматологічних закладів України.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистим завершеним дослідженням. Автор самостійно здійснив літературний пошук, систематизував та проаналізував джерела науково-медичної інформації за поданою темою, опрацював клінічні, рентгенологічні та морфометричні дані. Самостійно зібрав клінічний матеріал, узагальнив та науково обґрунтував отримані результати.
Під керівництвом керівника сформульовані мета та завдання дисертаційного дослідження, а також основні положення дисертації, висновки та практичні рекомендації. Наукові публікації, текст дисертації та автореферат написані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Матеріали проведених досліджень викладені на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Сучасні технології лікування та профілактики ортопедичних і ортодонтичних хворих” (Вінниця, 2003), на II (IX) з’їзді  Асоціації стоматологів України (Київ, 2004), міжнародній науково-практичній конференції „Сучасний стан і актуальні проблеми ортопедичної стоматології” (Івано-Франківськ, 2005), міжнародній науково-практичній конференції „Досягнення і перспективи розвитку ортопедичної стоматології та ортодонтії в Україні” (Полтава, 2006), науково-практичній конференції „Нові технології в стоматології” (Тернопіль, 2008). 
Основні положення і результати досліджень дисертаційної роботи обговорено на спільному засіданні кафедри ортопедичної стоматології та ортопедичного відділення стоматологічної поліклініки Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького.
Публікації. За темою дисертації надруковано 20 наукових праць, з них 7 статей у виданнях, ліцензованих ВАК України, 13 публікацій у збірниках наукових праць та матеріалах з’їздів та конференцій.


ВИСНОВКИ

У дисертації представлено рішення актуальної науково-практичної задачі – підвищення ефективності лікування зубощелепних деформацій, які супроводжуються функціональною патологією при дистальному прикусі та  знижені кількості рецидивів із застосуванням ортодонтичних моноблоків.

1. За даними проведеного дослідження зубощелепні деформації виявлено у 35,4% обстежених, серед яких патологія прикусу складає 15,1%, а аномалії положення зубів та зубних рядів - 20,3%. Серед усіх патологій прикусу, найбільш розповсюджений дистальний прикус - 8,0% від числа всіх обстежених та 22,7% від числа виявлених деформацій. Відповідно мезіальний прикус складає 1,9% від числа обстежених та 5,3% від числа виявлених деформацій. Відкритий прикус виявлено у 2,8% обстежених і він складає 8,0% усіх деформацій, а глибокий прикус у 1,7% обстежених та 4,7% усіх зубощелепних деформацій. Перехресний прикус виявлено у 0,7% обстежених та складає 2,0% від виявлених деформацій.
2. Визначено, що у 4,7% обстежених з патологією прикусу та у 17,4% з аномаліями положення зубів є шкідливі звички; у 68,8% з патологією прикусу та у 8,1% з аномаліями положення зубів – шкідливі звички у поєднанні з ротовим диханням; тільки ротове дихання виявлено у 14,0% обстежених з патологією прикусу.
3. Аналіз зв’язку між дистальним прикусом та функціональною патологією засвідчив, що ротове дихання виявлено у 7,4%, ротове дихання у сукупності зі шкідливими звичками у 36,6% та у 2,5% обстежених з цією патологією є шкідливі звички; порушення функції ковтання – у 6,6%.
4. Лікування дистального прикусу з допомогою ортодонтичних моноблоків сприяє рівномірному розширенню верхньої та нижньої щелеп у трансверзальній площині та оптимізації сагітального росту нижньої щелепи, що разом з дистальним зміщенням зубів верхньої щелепи нормалізує  оклюзію та сприяє нормалізації дихання, жування, ковтання, ліквідації шкідливих звичок. 
Аналіз краніометричних та гнатометричних вимірювань до та після лікування дистального прикусу з допомогою моноблокового апарату свідчить про збільшення довжини тіла та гілки нижньої щелепи згідно вікових показників та нормалізації положення нижньої щелепи, а  найбільш позитивні результати лікування досягаються у віці 6-9 та 10-12 років.
5. З метою стабілізації отриманих  результатів та зменшення рецидивів після проведеного ортодонтичного лікування доцільно використовувати моноблокові конструкції у якості ретенційних апаратів. Аналіз віддалених результатів лікування з допомогою ортодонтичних моноблоків засвідчив досягнення щільних оклюзійних контактів, нормалізації функції дихання та усунення шкідливих звичок.
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