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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Аналіз процесів формування ефективних управлінських систем регіонального менеджменту довів, що сучасні тенденції децентралізації і розвиток засад публічного управління, що історично підтвердили свою ефективність у розвинутих країнах, висувають принципові вимоги перед вітчизняними регіональними органами управління, які мають бути здатними самостійно вирішувати актуальні проблеми і завдання суспільного виробництва і життєдіяльності регіону. В країні залишається низькою ефективність управлінської діяльності, що призводить до кадрових проблем в системі. Проблеми відсутності знань з менеджменту є наслідком дефіциту керівного персоналу в системі державної служби, який не здатний здійснювати інноваційну діяльність. Така ситуація є наслідком корупції в системі органів державної влади, що не відповідає європейським вимогам.  

Становлення регіонів як головних суб’єктів забезпечення соціально-економічного розвитку держави, її конкуруючого становища на світовій економічній і політичній аренах зумовлює потреби науково-обґрунтованого вдосконалення механізмів управління розвитком регіональних систем, що в свою чергу, зумовлює необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні. 

Незважаючи на те, що проблемам регулювання управлінської діяльності  присвячено чимало праць закордонних і вітчизняних вчених таких, як: Атаманчук Г. В.,  Ахтарієва Л.Г., Васильєв О.В., Воротін В.Є., Герасенко В.П., Гончарук Н.Т., Гордієнко Т.М., Дадашев Б.А., Дорофієнко В.В., Єпіфанов А.О., Королюк Ю. Г., Макаренко М.В., Мінченко М.В., Маннапов Р.Г., Новикова М.М., Поважний О.С., Пономарьов І.Ф., Сапельнікова Н.Л., Стеценко Т.О. Тимчук М.Ф., Фісун К.А., Фурманчук О.С.  та інших,  на сьогодні залишається не достатньо дослідженим організаційно-економічний механізм регулювання управлінської діяльності, що й зумовило актуальність даної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до напряму науково-дослідних робіт кафедри «Менеджмент невиробничої сфери» Донецького державного університету управління в межах наукових тем: «Державні механізми формування фінансових ресурсів» (номер держреєстрації 0104U00999, 2010р.) і «Теоретико-методологічні засади розроблення та функціонування механізмів державного управління на центральному, регіональному, галузевому рівнях в різних сферах суспільного життя» (номер держреєстрації 0110U00288, 2011р.).  Автором у її межах сформовано модель організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка моделі організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні на засадах концепції структурної трансформації, регіонального менеджменту і вдосконалення відповідного інфраструктурного забезпечення.   

Досягнення цієї мети зумовило необхідність розв’язання таких задач: 

узагальнити теоретичні положення щодо регулювання управлінської діяльності в регіоні; 

визначити і доповнити фактори, які впливають на впровадження регіонального менеджменту; 

дослідити і вдосконалити складові організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні; 

проаналізувати стан і проблеми регулювання управлінської діяльності в регіоні в контексті закордонного досвіду; 

обґрунтувати концепцію структурної трансформації організаційно-економічного механізму управління регіоном;

запропонувати модель організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні;

розробити пропозиції щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення регулювання управлінської діяльності в регіоні;

визначити підходи щодо оцінки ефективності управлінської діяльності в регіоні.

Об’єктом дослідження є процеси управлінської діяльності в регіоні. 

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм регулювання управлінської діяльності в регіоні. 
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є Концепція   державної   регіональної   політики, положення про регіональне управління, наукові праці вітчизняних і закордонних вчених, Конституція України, Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, програма соціально-економічного розвитку Донецької області за 2010-2011 рр.

У процесі наукового дослідження використано комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів, зокрема: логічного узагальнення – для забезпечення послідовності проведення наукового дослідження; системно-аналітичного – для аналізу законодавчих і нормативних актів; аналізу і синтезу – визначення складових поняття «організаційно-економічний механізм регулювання управлінської діяльності в регіоні»;  статистичного аналізу – для обробки й інтерпретації вихідних даних щодо стану соціально-економічного розвитку регіону; прийомів порівняльного аналізу – для визначення проблем регулювання управлінської діяльності в регіоні; системно-структурного аналізу – для виявлення структурних елементів організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні; математичного моделювання – для визначення методу розрахунку ефективності управлінської діяльності в регіоні. Для розв’язання окремих завдань використано предметно-орієнтований, дедуктивний та інші методи дослідження.

Інформаційно-факторологічну базу роботи склали матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики Донецької області, періодичні видання, ресурси мережі Інтернет, матеріали власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є такі: 

вперше:

запропоновано модель організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні, сутність якої полягає у впровадженні регіонального менеджменту, інфраструктурного забезпечення і концепції трансформації. Модель базуються на принципах: наукової обґрунтованості управлінських рішень; максимізації результату при мінімізації ресурсних витрат; раціоналізації діапазону регіонального управління; формування і використання адекватної і достовірної управлінської інформації; оптимізації співвідношення централізації і децентралізації; узгодженості всіх елементів системи; гнучкості системи управління і розуміння необхідності в якісних змінах.

удосконалено:

складові організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності  в регіоні за рахунок розширення груп інструментів його регулювання;  

інфраструктурне забезпечення організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні на основі створення регіонального інформаційного фонду і центрів підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації управлінців, які перебувають на державній службі шляхом удосконалення програм підготовки керівників, а також створення сектору методичної допомоги. 

 дістали подальшого розвитку:

теоретичні положення регулювання управлінської діяльності в регіоні за рахунок розширення поняття «організаційно-економічний механізм» щодо його використання в процесі регулювання управлінської діяльності в регіоні;  

фактори, які впливають на впровадження регіонального менеджменту за рахунок розмежування функцій і повноважень між державними органами регіонального управління та органами місцевого самоврядування;

аналіз стану проблем, які зумовили необхідність застосування закордонного досвіду на принципах гласності і прозорості організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності  в регіоні;

концепція структурної трансформації організаційно-економічного механізму управління регіоном, в основу якої покладено:  взаємозв'язок інтересів територіального, галузевого і господарського підходів в управлінні, підвищення соціально-економічного рівня населення, раціональне використання ресурсів серед структур регіонального, галузевого і господарського управління, підвищення ролі регіонального управління при використанні економічного потенціалу регіону, яку доповнено передумовами впровадження регіонального менеджменту;
підходи щодо оцінки ефективності управлінської діяльності в регіон, які доповнено багатокритеріальним методом оцінки, у якому встановлено такі критерії: задоволеність потреб регіону, використання управлінського потенціалу регіону, використання виробничого потенціалу регіону, використання інвестиційного потенціалу регіону.   
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці моделі організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні, яка дає можливість підвищити конкурентоспроможність регіону і, як наслідок, підвищити рівень життя населення.  
Методичні та практичні результати дослідження спрямовані на подальше вдосконалення науково-обґрунтованих підходів щодо підвищення ефективності регулювання управлінської діяльності в регіоні. Їх реалізація буде стимулювати управлінський персонал, що, в свою чергу, впливатиме на соціально-економічний розвиток регіону. 

Більшість рекомендацій враховано в діяльності адміністрацій і відділів Донецької обласної державної адміністрації для вдосконалення моделі організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні (акт про впровадження № 08-55/12 від 24.11.11р.).

Пропозиції автора щодо визначення факторів, які впливають на впровадження регіонального менеджменту, а також багатокритеріальну систему методу розрахунку ефективності управлінської діяльності в регіоні використано в роботі Донецької міської ради (акт про впровадження № 06-65/15 від 25.11.11р.).

Матеріали наукового дослідження впроваджено  в навчальний процес у Донецькому державному університеті управління для викладання навчальних дисциплін «Основи регіонального управління», «Ринкова трансформація економіки регіону» (акт про впровадження № 05-56/25 від 22.11.11р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею в галузі регіональної економіки, у якій викладено авторські розробки щодо наукового обґрунтування моделі організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці. Особистий внесок здобувача в сумісні роботи поданий у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися й опубліковані в матеріалах таких наукових конференцій: V Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного управління соціально-економічним розвитком регіону» (м. Слов’янськ, 2008 р.), VI Всеукраїнська науково-практична конференція «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні:» (мм. Донецьк – Слов’яногірськ, 2009 р.), ІІ Міжнародна наукова конференція «Актуальні питання реформування житлово-комунального господарства в Україні» (мм. Макіївка-Слов’янськ, 2009 р.), ІХ Міжнародна наукова конференція  молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.), І Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених, аспірантів і студентів «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2011 р.), III Міжнародна молодіжна наукова конференція «Креативна економіка і інноваційні процеси» (Питання модернізації, розвитку і управління) (Російська Федерація, м. Самара, 2011 р.), ІІІ Регіональна науково-практична конференція студентів, магістрів і молодих вчених «Розвиток АПК в умовах глобалізації економіки» (м. Луганськ, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 18 наукових працях (6 статей у фахових виданнях, 7 публікацій у матеріалах наукових конференцій, 5 статей в інших наукових виданнях) загальним обсягом – 4,3 д.а., особисто автору належить – 3,6 д.а.

ВИСНОВКИ

Отримані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе наукове завдання щодо необхідності обґрунтування шляхів підвищення ефективності управлінської діяльності в регіоні, що пов’язано з його соціально-економічним розвитком, і в кінцевому рахунку, підвищенням якості життя населення. 

Узагальнення результатів дослідження дає можливість зробити такі висновки:

1. Доведено, що незадовільні темпи розвитку регіонів, повільне здійснення реформ в державі передусім пов’язано з результатами неефективної управлінської діяльності в регіоні, що зумовлює необхідність розробки теоретико-методичних засад її  регулювання.

2. Узагальнення теоретичних положень щодо регулювання управлінської діяльності в регіоні дозволило запропонувати сучасне визначення поняття «організаційно-економічний механізм регулювання управлінської діяльності в регіоні», яке формується на засадах регіонального менеджменту, передбачає взаємодію і взаємозалежність функціонально-комунікаційних зв’язків між органами регіональної влади і регіонального управління, місцевими державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування і підприємствами регіону різних форм власності й галузевої підпорядкованості. Організаційно-економічний механізм регулювання управлінської діяльності в регіоні  спрямований на оптимізацію організаційних структур, підвищення рівня кваліфікації й мотивації керівників підрозділів виконавчої влади, забезпечення збільшення доходної частини регіонального бюджету, підвищення конкурентоспроможності регіону шляхом активізації інноваційно-інвестиційної діяльності і, в кінцевому рахунку, на підвищення якості життя населення.

3. Визначено і доповнено фактори, які впливають на передумови впровадження регіонального менеджменту. Перед усім це законодавча база регіонального і муніципального управління в Україні, ресурси регіону, організаційні і матеріально-технічні засоби, регулювання господарських управлінських відносин, які сприяють впровадженню регіонального менеджменту. Значною передумовою впровадження регіонального менеджменту є розмежування функцій і повноважень між державними органами регіонального управління та органами місцевого самоврядування. Доведено, що регіональний менеджмент повинен базуватися на певних принципах, мати певні завдання, але сформовані передумови впровадження регіонального менеджменту не можуть створити ефективного середовища функціонування регіону без наявності кваліфікованих менеджерів, спроможних ефективно реалізувати систему регіонального менеджменту.

4. Досліджено складові організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні, до яких належать суб’єкти регулювання виконавчої влади – Верховна Рада України, Президент, Кабінет Міністрів, міністерства і відомства; інструменти регулювання: законодавча  база, грошова-кредитна система, державні закупівлі, система  прогнозів, програм, планів, приватизація державної власності, інновації і інвестиції; об’єкти регулювання на рівні регіону: обласні, районні та міські держадміністрації і органи місцевого самоврядування,  підприємства, організації, установи всіх форм власності. На підставі аналізу даних складових визначено необхідність розширення груп інструментів його регулювання шляхом залучення до них державної регіональної політики.  

5. Проаналізовано стан і проблеми регулювання управлінської діяльності в регіоні в контексті закордонного досвіду. Встановлено, що процвітання регіону, в першу чергу, залежить від якісного менеджменту, але в країні є певні проблеми, які пов’язані  з відсутністю кваліфікованих менеджерів у системі регіонального управління і, як наслідок, неефективне регулювання управлінської діяльності в регіоні. Виділено такі проблеми: політичне втручання в систему формування управлінського складу в країні, недосконалість системи мотивації державних службовців, та організаційних структур у системі управління, відсутність знань з менеджменту, економіки, маркетингу тощо. Досліджено, що створення демократичного і громадянського суспільства в країні потребує таких засад, як гласність і прозорість діяльності органів регіонального управління, відкритість державної служби для людей, які мають бажання бути державними службовцями. У країнах Європейського Союзу інститут державної служби має позитивний досвід  щодо політичного нейтралітету до системи підбору управлінських кадрів; територіальної децентралізації; підконтрольності адміністративних органів парламентам; поваги до думки суспільства.

6. Обґрунтовано концепцію структурної трансформації організаційно-економічного механізму управління регіоном, головними засадами якої є:  взаємозв'язок інтересів територіального, галузевого і господарського підходів в управлінні, підвищення якості життя населення, ефективний розподіл ресурсів серед структур регіонального, галузевого і господарського управління, підвищення ролі регіонального управління при використанні економічного потенціалу регіону. Обґрунтовану концепцію доповнено передумовами впровадження регіонального менеджменту.

7. Сформовано модель організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні, сутність якої полягає у впровадженні регіонального менеджменту, інфраструктурного забезпечення та концепції трансформації. Модель організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні базується на головних принципах регіонального менеджменту таких, як наукова обґрунтованість управлінських рішень, максимізація результату при мінімізації ресурсних витрат, раціоналізація діапазону регіонального управління, формування і використання адекватної і достовірної управлінської інформації, оптимізація співвідношення централізації і децентралізації, узгодженість всіх елементів системи, гнучкість системи управління і розуміння потреб в якісних               змінах. Запропонована модель може доповнюватися або трансформуватися через відповідні цілі, методи, інструменти, ресурси залежно від цілей і завдань, зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на розвиток окремого регіону. 

8. Удосконалено інфраструктурне забезпечення організаційно-економічного механізму регулювання управлінської діяльності в регіоні на основі створення регіонального інформаційного фонду і центрів підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінців, які перебувають на державній службі шляхом удосконалення освітніх програм магістрів зі спеціальності «Державне управління» у вищих навчальних закладах і створення сектора методичної допомоги. 

9. Визначено підхід щодо оцінки ефективності управлінської діяльності в регіоні, який доповнено багатокритеріальним методом оцінки, де основними критеріями є: задоволеність потреб регіону, використання управлінського, виробничого, інвестиційного потенціалу регіону. Підхід дає можливість здійснювати контрольну функцію органам регіонального управління з метою подальшого планування і коригування показників ефективності управлінської діяльності в регіоні.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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