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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. В умовах глобалізаційних трансформацій ХХІ століття, визнаного ООН «сторіччям» батьківства», особливої значущості набувають проблеми культурогенези родинного виховання, статевої соціалізації дітей, виявлення провідних стратегій соціальної,  сімейної та ґендерної державної політики, що зумовлює інтерес педагогічної науки до вивчення кращих виховних практик зарубіжного досвіду з підготовки підростаючого покоління до виконання батьківських обов’язків. 

Актуальність розв’язання даної проблеми зумовлена, насамперед, кризою в індивідуальній та соціальній площині сучасної сім’ї як важливого інституту соціалізації особистості (збільшення кількості розлучень, неповних сімей і громадянських шлюбів, виховання дітей матерями та батьками-одинаками, нестача любові і чуйності у батьківсько-дитячих стосунках тощо).  Окрім того, демографічна криза, погіршення репродуктивного здоров’я молоді, проблема раннього материнства, деформація батьківських цінностей та родинних зв’язків спричиняють конфлікти у батьківсько-дитячих стосунках, призводять до педагогічної занедбаності дітей. Згідно зі статистичними даними Міністерства охорони здоров’я України, щорічно близько 50 тисяч дівчат стають матерями у віці від 15 до 19 років, 8 тисяч – переривають вагітність. Вищезазначене свідчить про необхідність вирішення проблеми формування готовності учнівської молоді до усвідомленого виконання батьківських обов’язків, що у вітчизняній школі ще не знайшла належного розв’язання. 
Звернення до позитивних надбань зарубіжного досвіду з батьківства, зокрема Німеччини, яка наприкінці ХХ ст. визначила проблеми фамілієцентризму та дитиноцентризму пріоритетними у державній соціальній політиці, дасть змогу його творчого використання на національному ґрунті як важливого чинника зміцнення інституту української сім’ї, його виховного потенціалу, підвищення інтересу суспільства до етики батьківської культури, що є насущною проблемою сьогодення в умовах євроінтеграції.
Упродовж останніх десятиріч активізувалися науково-педагогічні дослідження ґендерного та статевого виховання учнівської молоді, складовою яких є формування у школярів відповідального ставлення до виконання в майбутньому батьківських ролей. Проблему розвитку культури батьківства/материнства відображено у працях українських та російських учених (М. Алексеєва, І. Братусь, Л. Буніна, Т. Говорун, Н. Гусак, Т. Демченко, І. Звєрєва, О. Кізь, О. Кікінежді, І. Кон, В. Костів, В. Кравець, Д. Луцик, Р. Овчарова, В. Постовий, Т. Титаренко, Г. Філіппова, Г. Фінчук та ін.). Психофізіологічні та психолого-педагогічні аспекти усвідомленого батьківства є предметом наукових розвідок ак В. Кравця. Підготовка юнаків-старшокласників до виконання соціальних ролей чоловіка та батька стала предметом досліджень Н. Гусак. Питання розвитку моральних основ сімейного життя вивчалися Т. Алексеєнко, М. Вовчик-Блакитною, Т. Кравченко, Л. Яценко. Теоретико-практичні засади просвіти учнівської молоді у сфері статевого виховання відображено у працях Ю. Бжинської, О. Василенко, В. Васютинського, О. Главацької, Т. Говорун, О. Кікінежді, Г. Корчової та ін. 
Окремі аспекти підготовки молоді до виконання батьківських обов’язків у зарубіжних країнах висвітлені в дослідженнях Я. Бельмаз (моральне виховання підлітків у загальноосвітніх школах США); І. Даценко (дошлюбна підготовка учнівської молоді у Польщі); О. Демченко (сімейне виховання у Великій Британії); М. Зубілевич (ґендерне виховання у Великій Британії); Н. Левчик (підготовка учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у США й Великій Британії); М. Самарець (статеве виховання дітей та молоді в США); Г. Фінчук (теорія і практика сімейного виховання в зарубіжній педагогіці); Л. Яворської (підготовка молоді до сімейного життя в США) тощо. Ґендерне та статеве виховання у ФРН досліджували Л. Ковальчук (ґендерне виховання учнівської молоді в Німеччині) та Т. Паничок (статеве виховання учнівської молоді в Німеччині). 

Феномену материнства та батьківства як соціального та психолого-педагогічного явища присвячені праці німецьких учених: Ґ. Віґанда (G. Wiegand), Б. Каліцкі (B. Kalicki), Н. Клюґе (N. Kluge), В. Е. Фтенакіса (Wаssilios Е. Fthenakis) та ін. Проблема підготовки учнівської молоді до відповідального батьківства вивчалася в таких напрямах: теоретичні засади підготовки – К. Еченберґ (R. Etschenberg) та М. Р. Тeкстор (Martin R. Textor); готовність дівчат з|усередині| неповних сімей до материнства – Е. Сандер (Е. Sander); |ґендерні аспекти поєднання кар’єри та материнства – Л. В. Гоффман (L. Wl. Hoffman)|; культура міжстатевих взаємин – К. Боррманн (K. Borrmann); специфіка та структура німецької системи підготовки молодого покоління до виконання батьківських обов’язків – А. Гопф (A. Hopf), П. Мільгоффер (P. Milhoffer); розробка моніторингу шкільних навчальних програм – М. Гемпель (M. Hempel), А. Гільґерс (A. Hilgers) та Ц. Шірсманн (C. Schiersmann). 
Проте, як засвідчує аналіз наукових джерел, незважаючи на підвищення інтересу українських та німецьких учених до питань шлюбу, сім’ї та батьківства, проблема формування готовності учнів до виконання батьківських обов’язків у ФРН не стала предметом цілісного педагогічного дослідження. Враховуючи назрілу необхідність розробки національної концепції підготовки молоді до батьківства та відсутність в Україні системного аналізу досвіду Німеччини з окресленої проблеми, обрано тему дисертації: «Підготовка учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у Німеччині». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах двох державних замовлень Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України Тернопільському національному педагогічному університету імені Володимира Гнатюка з тем: «Ґендерна освіта та виховання: перспективи розвитку» (№ 0106U002384) та «Ґендерні компетенції в освітньо-професійному зростанні молоді» (№ 0109U002308). Тему наукового дослідження затверджено вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 2 від 24. 02. 2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 24. 05. 2011 р.). 
Об’єкт дослідження – підготовка учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків як складова теорії і методики виховання.

Предмет дослідження – зміст та організація підготовки учнівської молоді у школах та позашкільних установах Німеччини до виконання батьківських обов’язків.

Мета дослідження – з’ясувати особливості змісту та організації підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у шкільній та позашкільній практиці Німеччини та визначити можливості використання ідей позитивного зарубіжного досвіду в освітній системі України.

Реалізація мети передбачає виконання таких завдань дослідження:

1. На основі аналізу науково-педагогічної літератури розкрити генезу німецької системи підготовки  учнівства до виконання батьківських обов’язків.

2. Охарактеризувати сучасний стан та специфіку змісту шкільної й позашкільної  підготовки до батьківства  у Німеччині.
3. Конкретизувати інноваційні технології формування готовності учнівської молоді до виконання батьківських ролей.

4. Виокремити позитивні ідеї німецького досвіду підготовки учнівської молоді до батьківства та визначити перспективи їх реалізації у національних загальноосвітніх закладах.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять принципи науковості, об’єктивності, наочності, цілісності та системності виховання, єдності педагогічної теорії і навчально-виховної практики у формуванні моральної та гуманної особистості, зв’язку навчання з життям, врахування вікових та індивідуальних особливостей школярів; ідеї особистісно-орієнтованого та компетентнісного виховання, всебічного та гармонійного розвитку учнівської молоді (адаптованість до рівнів та особливостей розвитку й підготовки вихованців); історичний, логіко-гносеологічний, структурно-функціональний підходи до вивчення освітніх явищ; ключові положення вітчизняних і німецьких науковців щодо формування готовності учнів до майбутнього батьківства (М. Гемпель, А. Гільґерс, Б. Каліцкі, Н. Клюґе, А. Макаренко, В. Сухомлинський, М. Текстор, В. Фтенакіс); нормативні документи Німеччини з питань освіти й виховання, фундаментальні наукові праці з проблем підготовки до батьківства учнівської молоді.

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань було використано комплекс таких методів дослідження: 

· теоретичний розгляд наукових джерел (психолого-педагогічної, філософської та соціологічної літератури) для з’ясування змістового наповнення понять «батьківські обов’язки», «усвідомлене та відповідальне батьківство»; 
· ретроспективний аналіз для виявлення соціально-економічних, ідеологічних, культурних чинників та етапів становлення системи підготовки молоді Німеччини до виконання батьківських обов’язків; 
· інтерпретаційно-аналітичний метод, за допомогою якого здійснено концептуальний аналіз джерел щодо основних напрямків, змісту, технологій та інституційних особливостей німецької системи шкільної підготовки до батьківства; 
· узагальнення педагогічного досвіду в сфері батьківства та офіційних статистичних даних державних та громадських організацій Німеччини; 
· порівняльний аналіз німецької та української системи підготовки з батьківства для виокремлення позитивних ідей німецького досвіду.

Джерельна база дослідження містить нормативні-методичні документи Міністерства освіти Німеччини (Richtlinien der Kultusministerkonferenz), регіональні навчальні програми окремих федеральних земель (Richtlinien und Lehrpläne der einzelnen Bundesländer), рекомендації конференції міністрів культури (Emp​fehlungen der Kultusministerkonferenz) щодо програм німецьких шкільних курсів та центрів соціальних служб для молоді, молодіжних центрів з підготовки молоді до батьківства; матеріали зарубіжних та вітчизняних періодичних видань, праці німецьких науковців та педагогів з досліджуваної проблеми, інформація з соціальної мережі Інтернет.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що вперше:
· здійснено компаративістичне дослідження крізь призму фамілієцентризму проблеми підготовки учнівської молоді до батьківства у Німеччині, якій притаманний системний і концентричний підхід, різновекторний та різнорівневий характер, партнерство школи з сім’єю та позашкільними установами (благодійними фондами, релігійними організаціями, центрами соціальних служб для молоді); 
· з’ясовано особливості змісту та організації підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у Німеччині (багатокомпонентність, модульність, міждисциплінарність шкільних навчальних програм з батьківства; статевопросвітницька робота у дошкільних навчальних закладах, орієнтація на державні освітні стандарти, ліцензування  курсів з батьківства, розробка спеціальних програм для дітей з особливими потребами); 

· виокремлено основні періоди генези підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у Німеччині: зародження (ХVІІІ –ХІХ ст.), реформування (поч. ХХ  ст. – 1933 р.), розвитку (1934 – 1945 рр.), трансформації (1946 – 1989 рр.), модернізації (кінець ХХ – поч. ХХІ ст.), уточнено їх провідні тенденції;

· конкретизовано інноваційні освітні технології формування готовності учнів до виконання батьківських ролей: медіа-технології (комп’ютерні та відео ігри, телекомунікаційні засоби), відеоінформаційні (дистанційне навчання, спеціалізовані веб-сайти, форуми, конференції у мережі Інтернет), інтерактивні (імітаційні та рольові ігри, тренінги, прогнозування, «мозковий штурм», вирішення конфліктних ситуацій) та проектні технології. 
Подальшого розвитку набули перспективні напрями реалізації німецького досвіду підготовки учнів до батьківства в освітньому просторі України (ознайомлення з основами перинатальної педагогіки та психології, формування соціально-комунікативних умінь для конструктивної батьківсько-дитячої взаємодії, використання друкованих ЗМІ у формуванні особистості майбутнього батька чи матері, активізація участі батьків до занять з курсу батьківства).

Практичне значення проведеного дослідження полягає в тому, що отримані результати, висновки і рекомендації дають змогу вдосконалювати зміст, форми та методи навчально-виховного процесу у вітчизняних загальноосвітніх закладах. Розроблені навчальні плани та програми, лекційні курси, спецкурси, спецсемінари з ґендерного та статевого виховання, підготовки до сімейного життя, підручники та посібники, навчально-методична література з історії та теорії педагогіки, порівняльної педагогіки доцільно використовувати в інститутах післядипломної педагогічної освіти. Дані про особливості організації підготовки до батьківства є корисними фахівцям, які працюють із сім’єю (педагогам, психологам, соціальним працівникам), у Центрах соціальних служб для молоді, громадських організаціях, школах батьківства і материнства.   

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний  процес Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 9 від 22.03.2012 р.), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету ім. Григорія Сковороди (довідка № 977/1 від 03.11.2011 р.), Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 184 від 06.03.2012 р.), у практику діяльності Управління сім’ї та молоді Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 114/01-11 від 03.03.2012 р.), Одеської громадської організації «Центр молодіжних жіночих ініціатив» (довідка № 22/1/12 від 22.02.2012 р.).
Особистим внеском дисертанта у монографії «Людина і світова глобалізація: перспективи та межі розвитку» є написання розділу «Батьківство у Німеччині: соціокультурний аспект»; у збірці рекомендацій «Ґендерні стандарти сучасної освіти» (Частина І) у співавторстві з О. Кікінежді, Н. Будій, О. Тимчишин та ін. написано розділ «Рекомендації щодо впровадження ґендерних підходів у систему дошкільної та початкової освіти України». У статтях, опублікованих у співавторстві з Л. Ковальчук [9; 11], особистим внеском здобувача є висвітлення ґендерних аспектів виховання учнівської молоді у школах Німеччини. 

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації висвітлювалися в доповідях та виступах на науково-практичних конференціях: семи міжнародних – «Ґендер. Екологія, Здоров’я» (Харків, 2008 р.); «Жінка в науці і освіті» (Київ, 2008 р.); «Сучасне дошкілля: реалії та перспективи» в Internet-форматі (Київ, 2010 р.); «Ґендерна освіта – ресурс розвитку паритетної демократії» (Тернопіль, 2011 р.); «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Тернопіль, 2011 р.); «Жінка в науці і освіті: минуле, сучасність, майбутнє» (Київ, 2011 р.); «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2012 р.); всеросійській – «Ґендерна освіта у підготовці вчителя» (Томськ, 2008 р.); восьми всеукраїнських – «Ґендер і молодь: європейські виклики» (Тернопіль, 2009 р.); «Ґендерні проблеми в умовах глобалізації: українські реалії та перспективи» (Тернопіль, 2010 р.); «Сучасні проблеми професійної підготовки майбутнього фахівця: інноваційний досвід і перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2010 р.); «Соціально-правовий захист материнства та дитинства: проблеми, пошуки» (Миколаїв, 2010 р.); «Психолого-педагогічні основи формування професійної компетентності майбутніх учителів» (Кривий Ріг, 2010 р.); «Дні Науки ФСП – 2011», (Київ, 2011 р. в НТУУ «КПІ»); «Актуальні проблеми сучасної медичної психології» (Київ, 2011 р.); «Ґендерна освіта в Україні: світоглядні та праксеологічні аспекти реалізації» (Дніпропетровськ, 2011 р.); засіданнях кафедри педагогіки та ґендерної рівності Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. 
Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 праць (4 виконано у співавторстві), 6 – у фахових виданнях.  
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (305 найменувань, із них 246 – іноземною мовою) та 15 додатків. Робота містить 5 таблиць, 4 рисунки та 1 схему. Загальний обсяг дисертації становить 275 сторінки, основний зміст викладено на 166 сторінках.
ВИСНОВКИ

1. Аналіз наукової літератури засвідчив актуальність проблеми підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків та дав змогу з’ясувати основні теоретичні підходи до феномена батьківства/материнства у Німеччині з позиції різних концепцій – біологічних (психоаналіз, неопсихоаналіз) та соціальних (марксизм, соціальний конструктивізм, фемінізм); проаналізувати понятійно-термінологічний апарат категорій «батьківство/материнство» у їх взаємозв’язку з поняттями відповідальності, усвідомленості, компетентності тощо.

Підготовка учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків – актуальна науково-теоретична та практично-методична проблема у системі освіти ФРН, методологічні підвалини дослідження якої ґрунтуються на основі ідей гуманістичної педагогіки (A. Франк), педагогіки неотомізму (Ст. фон Ловеніх), концепції неопозитивізму, сцієнтизму (Дж. Вільсон, Р. С. Пітерс, Л. Кольберг) та неопрагматичної концепції (Т. Браммельд).
2. Генеза системи підготовки молодого покоління до батьківства зумовлена історичними та соціокультурними умовами розвитку німецької держави, взаємозв’язок з емансипацією жінок, їх освітою та феміністичним рухом. Науковий підхід до розв’язання проблеми батьківства бере свій початок у XVIІІ ст., підґрунтям для цього стали праці відомих німецьких філософів, психологів та педагогів про особисту відповідальність обох статей за догляд і розвиток дітей, зміст і методи батьківського виховання, які не втратили актуальності ще й сьогодні. Виокремлено етапи ґенези системи підготовки молоді до батьківства в Німеччині: зародження (ХVІІІ – ХІХ ст.), реформування (поч. ХХ ст. –1933 р.), розвиток (1934 – 1945 рр.), трансформація (1946 – 1989 рр.), модернізація (кінець ХХ – поч. ХХІ ст.). 
3. Специфічними особливостями та основними тенденціями сімейної державної політики у Німеччині, що сприяють підготовці школярів до батьківства, є впровадження соціального захисту материнства та дитинства, повага до культурних ідеалів сім’ї, дотримання прав і свобод особистості, формування професійних і батьківських компетенцій, побудова антидискримінаційної практики на основі мультикультурального та гуманістичного підходів, активізація діяльності волонтерських організацій,  популяризація відповідального батьківства.
4. Система підготовки учнівської молоді до батьківства має вертикально-горизонтальний характер на різних рівнях освіти (від дошкільної до неперервної освіти дорослих) та охоплює наступні блоки: формування репродуктивних установок (потребу мати дітей та прагнення бути батьками), усвідомлення  сімейних та батьківських цінностей, орієнтація на дитиноцентризм, набуття  учнями батьківських компетенцій  як комплексу знань, умінь та навичок з батьківства.

5. Зміст підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків у Німеччині охоплює систему теоретичних знань та необхідних практичних умінь і навичок з питань виховання і догляду за дітьми, формування усвідомленого ставлення до специфіки дитячо-батьківських взаємин, знання про вікові особливості розвитку дітей, базові стилі їх виховання та спілкування з ними. 

Школам надано самостійність щодо планування і викладання курсів, котрі не підлягають державному оцінюванню, самостійний моніторинг знань. Місцеві заклади освіти мають право самостійно встановлювати кількість навчальних годин чи кількість модулів, необхідних для засвоєння навчальних курсів. Існують також інтегровані курси, котрі можна проводити в навчальній та позакласній, позашкільній роботі, громадських установах, молодіжних організаціях, центрах соціальних служб для молоді, релігійних громадах тощо.  Навчальні шкільні програми мають циклічний (з кожним класом відбувається ускладнення програмного матеріалу), міждисциплінарний (деякі теми батьківства викладаються під час вивчення біології, етики, природознавства, країнознавства, історії, релігії, соціології та ін.), диференційований (групування програм з батьківства за різними напрямками), різнорівневий (дошкільний заклад – початкова – середня – старша школа) та різновекторний (урахування вікових та індивідуальних особливостей учнівства) характер. Керівництво курсом здійснює сертифікований учитель високої кваліфікації, спеціально навчений на курсах підвищення кваліфікації. 
6. Реалізація змісту програм з підготовки до батьківства здійснюється через використання різноманітних стратегій та технологій навчання. При формуванні в учнівської молоді батьківських компетенцій пріоритетна роль належить медіа-технологіям (комп’ютерні та відео-ігри, телекомунікаційні засоби),  відеоінформаційним (дистанційне навчання, спеціалізовані веб-сайти, форуми, конференції у мережі Інтернет, отримання консультаційних послуг у режимі он-лайн), інтерактивним (імітаційні та рольові ігри, тренінги, прогнозування, «мозковий штурм», диспут та дискусія, вирішення конфліктних ситуацій) та проектним технологіям, котрі доцільно використовувати в організації шкільної та позашкільної підготовки з батьківства, що ґрунтуються на демократичних засадах взаємодії «учитель-учні», діалогічному спілкуванні. 
7. Система підготовки учнівської молоді до виконання батьківських обов’язків передбачає партнерство сім’ї та школи, різноманітних державних організацій (народні університети, церковні громади, Центри соціальних служб для молоді, Центри створення сім’ї, благодійні фонди, громадські, молодіжні організації, консультаційні центри при пологових будинках, консультаційні центри з питань вагітності, виховання дітей), що є необхідною умовою ефективного впровадження курсів з підготовки до майбутнього батьківства.
8. Актуальним для української педагогіки є використання можливостей «медіа-педагогіки», що дає змогу активізувати молодь до вивчення курсів за допомогою візуалізації гостроактуальних проблем (збагачення змісту шкільної підготовки до батьківства сучасними електронними носіями інформації, розробка та апробація новітніх інтерактивних методик, використання учителями комп’ютерних, телекомунікаційних засобів, друкованих ЗМІ у навчальній та виховній роботі з учнівською молоддю). Необхідним для вітчизняної школи є запозичення багатогранного досвіду Німеччини щодо організації співпраці школи з батьками, впровадження інноваційних медіа-освітніх технологій, дистанційного навчання з батьківства/материнства, розвитку державної інфраструктури з підготовки молоді до відповідального батьківства як важливих умов гармонізації сімейних та батьківсько-дитячих стосунків.

Проведене нами науково-педагогічне дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми підготовки учнівської молоді до батьківства. Перспективи подальших розвідок стосуються творчого використання ідей німецького досвіду щодо розроблення освітньо-виховних програм підготовки до усвідомленого батьківства, використання інноваційних освітніх технологій у формуванні батьківського світогляду, реалізації зарубіжного досвіду в розвитку сімейного виховання у вітчизняних закладах освіти, розробки механізмів залучення громадських організацій до роботи з учнями загальноосвітніх шкіл.
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