
Для ззаказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html

Оперативно-розыскное противодействие корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики :По материалам Сибирского региона



Год: 
2005
Автор научной работы: 
Коварин, Дмитрий Андреевич
Ученая cтепень: 
кандидат юридических наук
Место защиты диссертации: 
Санкт-Петербург
Код cпециальности ВАК: 
12.00.09
Специальность: 
Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность
Количество cтраниц: 
181
Оглавление диссертации кандидат юридических наук Коварин, Дмитрий Андреевич
ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА 1. СОСТОЯНИЕ И ОПЕРАТИВНО-РАЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОРЫСТНО-НАСИЛЬСТВЕННВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ.
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ГЛАВА И. СОСТАВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ОПЕРАТИВНО-РАЗЫСКНОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРЫСТНО-НАСИЛЬСТВЕННЫМ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ, СОВЕРШАЕМЫМ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ.
2.1. Понятие и сущность оперативно-разыскного противодействия корыстно-насильственными преступлениям, совершаемым в сфере экономики.
2.2. Оперативно-разыскное предупреждение корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики как один из составных элементов оперативно-розыскного противодействия.
2.3. Оперативно-разыскное раскрытие корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики.
2.4. Оперативно-разыскное сопровождение расследования по уголовным делам о корыстно-насильственных преступлениях, совершенных в сфере экономики.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оперативно-розыскное противодействие корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики :По материалам Сибирского региона"
Актуальность темы исследования. Рост преступности в России четко обозначил общую негативную тенденцию развития криминальных явлений и процессов на рубеже третьего тысячелетия. Исследования показывают, что в российской преступности происходят сложные процессы. Основными крайне неблагоприятными тенденциями этого негативного явления являются: все более интенсивное вовлечение населения в преступную деятельность (криминальная активность населения практически удвоилась по сравнению с дореформенным периодом), структурная перестройка преступности в сторону увеличения тяжких и насильственных преступлений,. рост латентности преступности. По оценкам экспертов латентнаяпреступность в России в три-пять раз превышает регистрируемую. Прогностическая оценка криминальной ситуации в России показывает, что тенденция роста корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики сохранится и может составлять ежегодно в пределах 20 — 40 %. Поэтому характеристика криминальной ситуации в России объективно требует дополнительной оценки с учетом оперативных данных и результатов комплексных исследований.
Особую тревогу вызывает существенно возросшая степень общественной опасности преступных посягательств. За последние три года почти на 14 % увеличилось общее количество преступлений, относящихся к категориям тяжких и особо тяжких (убийства, изнасилования, разбойные нападения, грабежи, умышленные причинения тяжкого вреда здоровью,вымогательство, иные преступные посягательства экономического характера). Их доля в структуре преступности в 2004 году составила 58,7 %. Продолжается рост корыстной и корыстно-насильственной преступности и сфере экономики.
Криминальные элементы все в большей степени ориентируются на совершение преступлений, приносящих быструю и максимальную выгоду, раскрытие и расследование которых представляет значительную сложность.
В силу этих и других причин раскрываемость корыстно-насильственных преступлений как в целом, так и совершенных в сфере экономики остается низкой и не отвечает требованиям усиления борьбы с преступностью как стратегической задаче уголовной политики. Основным недостатком в раскрытии корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики по-прежнему остается слабое агентурное внедрение в уголовную среду: оперативным составом органов внутренних дел не в полной мере реализуются полномочия, предоставленные Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности». Возможности оперативно-поисковых и оперативно-технических подразделений используются не всегда рационально. Неудовлетворительно решаются вопросы преодоления противодействия криминальной среды правоохранительным органам. Распространены факты запугивания и подкупа потерпевших и свидетелей в целях склонения их к отказу от участия в уголовном процессе или даче ложных показаний, хищения и уничтожения уголовных дел, подкупа и угроз в отношении других участников уголовного судопроизводства, что отрицательно сказывается на результатах борьбы с корыстно-насильственными видами преступлений в целом и в сфере экономики в частности.
В этой сложной оперативной обстановке повышается социальная значимость применения комплексных оперативно-розыскных мероприятий по противодействию рассматриваемым видам преступлений. Необходимо сосредоточение усилий па конспиративном проникновении в криминальную среду, выявлении, глубокой оперативной разработке организованных преступных групп на повышении профессиональной готовности оперативных подразделений органов внутренних дел в борьбе с корыстно-насильственными преступлениями, совершаемыми в сфере экономики и именно с использованием оперативно-розыскных возможностей.
Степень научной разработанности проблемы. Анализ степени разработанности темы позволяет констатировать, что исследование указанных проблем актуально в теоретическом и практическом отношении в связи с тем, что разработка научно-обоснованных предложений и рекомендаций по оперативно-разыскному противодействию корыстно-насильственнымпреступлениям, совершаемым в сфере экономики будет способствовать повышению профессионального уровня сотрудников уголовного розыска и сотрудников по борьбе с экономическими преступлениями ОВД.
Исследованию уголовно-правовых, криминологических, криминалистических аспектов борьбы с корыстно-насильственными преступлениями посвящались работы известных юристов Б.Г. Болотского, А.А. Владимирова, З.А. Вышинской, Л.Д. Гаухмана, И.А. Гельфонда, С.А. Денисова, А.Н. Игнатова, Г.Л. Кригера, П.П. Михайленко, Г.З. Моисеенко, Б.С. Никифорова, Д.В. Ривмана, В.И. Рохлина, В.П. Сальникова Ф.Ю. Сафина, Т.С. Сергеева, С.С. Степичева, A.M. Царегородцева и других.
Оперативно-разыскным мерам борьбы с отдельными видами корыстно-насильственных преступлений посвящались работы Р.А. Акулова, В.В. Вол-ченкова, В.Ю. Голубовского, A.M. Ефремова, С.И. Захарцева, И.А. Колотыгина, К.И. Масленникова, А.А. Плешакова, В.В. Фирсова, Ю.М. Худякова, и др.
Однако в своем большинстве указанные исследования осуществлялись в иной социально-экономической и криминогенной ситуации и не всегда ориентировались на комплексное применение оперативно-розыскных мер по противодействию рассматриваемым преступлениям. Поэтому нельзя говорить о всестороннем и полном исследовании указанной проблемы в новых хозяйственных условиях. В условиях распространенности противодействия криминальной среды приоритет должен отдаваться разработке научных основ противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики. При этом возникла потребность исследовать аспекты данной проблемы с учетом действия Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», нового уголовно-процессуального законодательства.
Совокупность отмеченных обстоятельств и предопределила выбор темы диссертационного исследования.
Цель и основные задачи исследования. Цель исследования - комплексное изучение корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики, как объекта оперативно-розыскной деятельности и разработка на этой основе рекомендаций по совершенствованию оперативно-розыскного выявления, предупреждения и раскрытия корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики, с учетом специфики криминального противодействия.
Постановка указанной цели определила содержание задач настоящего исследования:
- провести анализ состояния корыстно-насильственной преступности в сфере экономики в Сибирском федеральном округе (2000 - 2004 гг.);
- раскрыть понятие и сущность оперативно-розыскной характеристики преступлений;
- определить содержание оперативно-розыскной характеристики корыстно-насильственных преступлений,.совершаемых в сфере экономики;
- сформулировать понятие и сущность оперативно-розыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики;
- рассмотреть оперативно-розыскное предупреждение корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики;
- рассмотреть оперативно-розыскное раскрытие корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики;
- изучить особенности криминального противодействия выявлению, раскрытию и расследованию рассматриваемых преступлений;
- обосновать, разработать и предложить рекомендации по совершенствованию оперативно-розыскпой деятельности органов внутренних дел по борьбе с корыстно-насильственными преступлениями в сфере экономики.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, возникающие в связи с проведением противодействия корыстно-насильственным преступлениям в сфере экономики, при осуществлении оперативно-розыскной деятельности органами внутренних дел.
Предметом исследования являются закономерности правового регулирования осуществления оперативно-розыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям в сфере экономики, закономерности практики проведения указанного противодействия и использования его результатов в уголовном процессе.
Научная новизна исследования заключается в том, что оно является первым в отечественном правоведении самостоятельным комплексным, логически цельным и завершенным монографическим исследованием оперативно-розыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики, выполненным с позиций оперативно-розыскной деятельности (в ее несекретном освещении).
В работе проведен анализ состояния корыстно-насильственной преступности в Сибирском Федеральном округе. Сформулировано понятие оперативно-розыскной характеристики корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики. Разработаны рекомендации по совершенствованию мер оперативно-розыскного противодействия рассматриваемым преступлениям. Элементы новизны содержатся и в положениях, выносимых на защиту.
Методология и методика исследования. Методологическую основу диссертационного исследования составили общенаучные и специальные методы. К общенаучным методам относятся основополагающие законы и категории материалистической диалектики, диалектический метод познания, изучения социальных явлений. При проведении исследования широко использовались социологические и иные общенаучные методы познания явлений социальной действительности (анализ, синтез, обобщение, сопоставление и др.). В качестве специальных методов исследования диссертантом применялись формально-юридический и социально-правовой анализ, теоретическое моделирование, математические методы обработки эмпирических данных. Особое внимание уделено использованию таких социологических методов, как анализ, изучение документов, наблюдение, опрос, применявшихся автором в процессе исследования.
Теоретической базой исследования послужили работы ведущих ученых в области уголовного права, уголовного процесса, криминологии, криминалистики, психологии, теории оперативно-розыскной деятельности: Т.В. Аверьяновой, Ю.М. Антоняна, В.М. Атмажитова, Р.С. Белкина, Ю.Е. Блинова, В.Г. Боброва, B.C. Бурдановой, В.В. Вандышева, И.А. Возгрина, Б.В.Волженкина, К.К. Горяинова,
Д.В. Гребельского, Е.А. Доля, Л.Я. Драпкина, В.М. Егоршина, В.В. Кальницкого, И.И. Карпеца, Ю.В. Кваши, В.Е. Квашина, И.А. Климова, Н.Ф. Кузнецовой, В.Н. Кудрявцева, A.M. Ларина, Д.В. Ларичева, А.Г. Лекаря, И.М. Лузгина, В.З. Лукашевича, В.А. Лукашова, В.В. Николюка, B.C. Овчинского, С.С. Овчинского, В.П. Очередько, Д.В. Ривмана, В.Г. Самойлова, Г.К. Синилова, К.В. Суркова, А.А. Фальченко, А.В. Федорова, А.Е. Чечетина, А.В. Шахматова, А.Ю. Шумилова и др.
Правовая основа исследования. При написании диссертации использовалась Конституция Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности», иные федеральные законы, ведомственные и межведомственные нормативно-правовые акты органов, осуществляющих оперативно-разыскную деятельность, других министерств и ведомств, а также постановления и определения Конституционного и Верховного судов Российской Федерации.
Эмпирическую базу исследования составили результаты изучения аналитических материалов ГИЦ МВД России, ИЦ УВД Красноярского края, Иркутской, Читинской областей, МВД Республики Бурятия и других регионов, входящих в состав Сибирского Федерального округа за 2000 - 2004 гг.; результаты изучения, по специально разработанным анкетам, материалов 70 уголовных дел и архивных дел оперативного учета о корыстно-насильственных преступлениях, совершенных в сфере экономики; результаты анкетирования 60 оперативных сотрудников оперативных органов внутренних дел, занимающихся борьбой с корыстно-насильственными преступлениями, совершаемыми в сфере экономики.
Кроме того, в диссертационном исследовании использован личный опыт практической работы автора в оперативных подразделениях органов внутренних дел ГУВД Иркутской области, а также опыт научной и преподавательской работы в Восточно-Сибирском институте МВД России.
Положения, выносимые на защиту:
1. Оперативно-разыскная характеристика преступлений представляет собой совокупность сведений о наиболее значимых признаках оперативно-разыскного, уголовно-правового, криминологического, криминалистического и психологического характера конкретного вида преступления.
Агентурно-оперативный признак является связующим звеном, имеющим значение для выработки и использования комплекса приемов, средств и методов оперативно-разыскной деятельности. Исходным, определяющим признаком в этой системе является агентурная доступность, имеющая целью противодействие конкретным видам преступлений.
2. Криминальное противодействие оперативно-разыскной деятельности — это умышленное, целенаправленное совершение действий, в ряде случаев коррупционного характера, препятствующих осуществлению мер, направленных на предотвращение и раскрытие преступлений, обеспечение личной и имущественной безопасности граждан, общества и государства.
Криминальное противодействие следует рассматривать на уровне действий конкретных преступных групп и как явление, характеризующее организованную преступную деятельность в целом.
3. Оперативно-разыскное противодействие корыстно-насиль-ствепным преступлениями, совершаемым в сфере экономики — это меры, направленные на непосредственное предупреждение, пресечение, раскрытие и оперативно-разыскное сопровождение их расследования, осуществляемые с использованием оперативно-разыскных сил, средств и методов, а также деятельность, направленная на выявление, устранение или нейтрализацию причин преступлений, условий им способствующих, явлений и процессов, обусловливающих рост отдельных видов рассматриваемых преступлений, проводимая уполномоченными на то оперативными подразделениями органов внутренних дел.
4. Оперативно-разыскное раскрытие корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики, включает получение первичной информации о них и о лицах их совершающих и совершивших, собирание дополнительной информации в рамках предварительной оперативной проверки или оперативной разработки с тем, чтобы уровень информированности и качество информации были достаточными для возбуждения уголовного дела и гарантировали ее успешную реализацию в процессе процессуального доказывания. Осуществление оперативно-разыскных мероприятий является обязательным условием его эффективности.
5. Документирование - это процесс осуществления комплекса оперативно-разыскных мероприятий, (преимущественно негласного характера), определяемых задачами установления фактических данных о событии преступления, причастных к его совершению лицах, предусматривающих тщательную проверку достоверности полученной информации и обеспечение возможности использования этих данных в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона в качестве доказательств в уголовном судопроизводстве.
6. Оперативно-разыскное сопровождение расследования по уголовным делам о корыстно-насильственных преступлениях, совершаемых в сфере экономики — это комплекс оперативно-разыскных мероприятий, направленных на непосредственное обеспечение интересов расследования в соответствии с поручениями следователя, обусловленными необходимостью решения задач по обнаружению источников дополнительной доказательственной информации, защиту лиц — носителей этой информации, всех участников досудебного производства, контроль за действиями лиц, препятствующих следствию и пресечению этих действий.
7. Необходимо провести комплекс научных и практических рекомендаций по применению оперативно-разыскных мероприятий при оперативно-разыскном противодействии корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики; по внесению изменений и дополнений в действующее уголовно-процессуальное законодательство, а именно:
- включить в УПК РФ ст. 2б' «Прекращение уголовного дела в связи с осуществлением сотрудничества, направленного на раскрытие и расследование более тяжких корыстно-насильственных преступлений»: «Следователь, орган дознания, а также прокурор и суд вправе прекратить уголовное дело в отношении лица, совершившего преступление, в случае оказания им содействия правоохранительным органам при раскрытии и расследовании тяжких и особо тяжких, чем совершенное им, корыстно-насильственных преступлений, касающихся деятельности организованных преступных групп, повлекших наступление смерти или тяжкого вреда здоровью граждан, причинение особо крупного ущерба пра-воохраняемым интересам, либо собственности физических или юридических лиц»;
- ст. 99 УПК РФ «Обстоятельства, учитываемые при избрании меры пресечения» дополнить частью 2 следующего содержания: «При применении меры пресечения лицо, производящее дознание, следователь, прокурор или суд должны также учитывать осуществление лицом, подозреваемым в совершении корыстно-насильственного преступления, его сотрудничество с правоохранительными органами, направленное на раскрытие и расследование иного, более тяжкого, совершенного другими лицами корыстно-насильственного преступления».
Теоретическая значимость исследования состоит прежде всего в конкретных аргументированных выводах и предложениях диссертанта, направленных на повышение эффективности оперативно-разыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики. Анализ факторов, детерминирующих особенности оперативно-разыскной характеристики рассматриваемых преступлений, дополняя теорию оперативно-разыскной деятельности положениями, относящимися к ее предмету, позволяет, на наш взгляд, определить основные направления оперативно-разыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в рассматриваемой сфере экономики.
Практическая значимость исследования определяется его общей направленностью на совершенствование деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел по оперативно-разыскному противодействию корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики.
Сформулированные в диссертации рекомендации могут быть использованы для законодательного, организационного, методического обеспечения деятельности соответствующих оперативных подразделений органов внутренних дел (УР, ОЭП).
Результаты диссертационного исследования могут использоваться в преподавании курса «Оперативно-разыскная деятельность органов внутренних дел» в высших и средних специальных учебных заведениях МВД России, в практической деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел. Кроме того, материалы диссертации могут быть использованы в дальнейших научных разработках по проблемам борьбы с корыстно-насильственной преступностью.
Апробация результатов диссертационного исследования. Определенная часть выводов и предложений, выдвинутых диссертантом, нашла отражение в опубликованных им работах. Результаты исследования обсуждались и были одобрены на заседаниях кафедр оперативно-разыскной деятельности органов внутренних дел Восточно-Сибирского института МВД России и Санкт-Петербургского университета МВД России и используются в этих учебных заведениях, а также Улан-Удэнском филиале Восточно-Сибирского института МВД России в процессе преподавания.
Теоретические положения, рекомендации законодательного и практического характера получили апробацию в выступлениях соискателя на восьмой межвузовской научно-практической конференции «Совершенствование правоохранительной деятельности в Республике Бурятия» (Улан-Удэ, 20 февраля 2004 г.); Международной научно-практической конференции памяти д. ю. н., профессора В.И. Горобцова «Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе» (Красноярск, 10 - 11 февраля 2005 г.); Всероссийской научно-практической конференции «Деятельность правоохранительных органов и Государственной противопожарной службы в современных условиях: проблемы и перспективы развития» (Иркутск, 21—22 апреля 2005 г.); Межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями в Сибирском регионе» (Чита, 21 апреля 2005 г-)
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, объединивших семь параграфов, заключения и списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Коварин, Дмитрий Андреевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ t
Проведенное исследование в соответствии с его целями и задачами позволило предложить решение ряда теоретических и прикладных вопросов оперативно-розыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям в сфере экономики.
1. Состояние корыстно-насильственной преступности в Сибирском федеральном округе по-прежнему представляет серьезную тревогу. На состояние правопорядка, личной и. общественной безопасности оказывают негативное влияние ряд региональных криминогенных факторов экономического, социального и политического характера:
- сложная ситуация в хозяйственно-финансовой сфере;
- резкое расслоение населения по имущественному признаку;
- слабая социальная защищенность граждан, низкий уровень жизни;
- неэквивалентная эксплуатация федеральным центром природных и трудовых ресурсов Округа, возложение на него издержек развития и придание некоторым субъектам статуса "регион-донор" без учета местных экономических особенностей;
- преимущественное переселение сельскохозяйственного насилия в города;
- сосредоточение основной части населения Округа в крупных индустриальных центрах;
- наличие в ряде субъектов Округа благоприятных климатических условий для выращивания наркосодержащих растений и возможностей транзита для наркокурьеров;
- высокая концентрация спецконтингента, традиционно используемого в освоении территорий и природных ресурсов Округа;
- высокий уровень безработицы.
2. Для разработки конкретных научных и практических проблем оперативно-розыскного противодействия корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики, необходимо постоянно располагать соответствующей информацией. Она должна характеризовать состояние борьбы с рассматриваемыми видами преступлений, факторы, влияющие на оперативную обстановку в целом и сложившуюся применительно к корыстно-насильственной преступности в сфере экономики. Анализ такой информации создает предпосылки для оперативно-розыскного противодействия этой преступности.
3. Оперативно-розыскная характеристика преступлений представляет собой совокупность сведений о наиболее значимых признаках уголовно-правового. криминологического, криминалистического, психологического и оперативно-розыскного характера, конкретного вида преступлений, где аген турно-оперативный аспект является связующим звеном, имеющим значение для выработки и использования комплекса приемов, средств и методов оперативно-розыскной деятельности, среди которых важную роль играет агентурная доступность, имеющая целью противодействовать этим преступлениям.
В структуру оперативно-розыскной характеристики определенного вида преступлений входят:
- характер указанных преступлений;
- способы совершения и сокрытия преступления;
- характеристика личности преступника;
- характеристика личности жертвы;
- доступность для оперативного внедрения.
Значение и учет информации, составляющей содержание оперативно-розыскной характеристики рассматриваемых преступлений, призваны обеспечить на практике полную и объективную осведомленность руководителей оперативных подразделений и оперуполномоченных о состоянии данного вида преступности, противодействии ей на данном участке оперативно-служебной деятельности.
Противодействие в широком его понимании означает воспрепятствование осуществлению намерений и действий субъектов противоположной стороны. Следовательно его можно рассматривать как действия, препятствующие совершению рассматриваемых преступлений.
Противодействие преступности складывается из ряда конструктивных элементов, которые могут быть представлены в следующем виде: а) профилактика преступности в целом, как негативного социального явления, видов преступности и отдельных преступлений; б) неотложная профилактика, направленная на пресечение преступлений на стадиях формирования умысла, приготовления к преступлению, покушения на совершение преступления; в) постпреступное противодействие, то есть воспрепятствование дальнейшей преступной деятельности лиц уже совершивших (совершающих) преступления мерами уголовно-правового принуждения.
3. Оперативно-розыскное противодействие корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики, выступает как часть (подсистема) целостного процесса противодействия преступности в целом.
Оперативно-розыскное противодействие корыстно-насильственным преступлениям, совершаемым в сфере экономики - это меры, направленные на непосредственное предупреждение, пресечение, раскрытие и оперативно-розыскное сопровождение их расследования, осуществляемые с использованием оперативно-розыскных сил, средств и методов, а также деятельность, направленная на выявление, устранение или нейтрализацию причин данных преступлений, условий им способствующих, явлений и процессов, обусловливающих рост отдельных видов преступлений, проводимая уполномоченными на то оперативными подразделениями органов внутренних дел.
Оперативно-розыскное противодействие направлено на преодоление криминального противодействия, под которым понимается умышленное, целенаправленное совершение действий, в ряде случаев коррупционного характера, препятствующих осуществлению мер, направленных на предотвращение и раскрытие преступлений, обеспечение личной иимущественной безопасности граждан, общества и государства.
4. Явления, порождающие корыстно-насильственную преступность в сфере экономики, проявляются в экономической, идеологической, культурной и других сферах жизни общества, поэтому деятельность по предупреждению преступлений должна быть также дифференцирована в соответствующих направлениях. Основные из них: а) Выявление и устранение условий, способствующих совершению преступлений (общая профилактика). б) Выявление лиц, могущих совершить преступления и оказание на них профилактического воздействия (индивидуальная профилактика). в) Предотвращение подготавливаемых преступлений.
Предупредительная работа осуществляемая в отношении рассматриваемых преступлений имеет свои особенности, обусловленные: t
- проведением в предупредительных целях различных оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ);
- использованием различных форм содействия граждан и в первую очередь конфиденциального содействия;
- использованием в целях предупредительной работы различных учетов;
- кругом привлекаемых субъектов.
5. Организация предупреждения корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики включает:
- анализ информации о состоянии и структуре рассматриваемой преступности с целью прогнозирования их динамики;
- определение условий, способствующих совершению указанных преступлений;
- установление конкретных признаков, свидетельствующих о возможной реализации преступных замыслов;
- определение наиболее целесообразных направлений и содержания оперативно-розыскных и иных мероприятий по предупреждению преступлений;
- оперативно-поисковая работа по выявлению условий, способствующих совершению преступлении и лиц, могущих их совершить, а также лиц, замышляющих и подготавливающих преступления;
- организацию взаимодействия с различными заинтересованными субъектами;
- подготовку информационных сообщений для органов власти и управления с рекомендациями по нейтрализации выявленных нарушений.
6. Оперативно-розыскное раскрытие корыстно-насильственных преступлений, совершаемых в сфере экономики включает получение первичной информации о них и о лицах, их совершающих и совершивших, собирание дополнительной информации в рамках предварительной оперативной проверки или оперативной разработки с тем, чтобы, в конечном счете, уровень информированности и качество информации были достаточными для возбуждения уголовного дела и гарантировали ее успешную реализацию в процессе процессуального доказывания. После возбуждения уголовного дела осуществляется оперативно-розыскное сопровождение предварительного расследования.
При поступлении заявления (сообщения) о преступлении или его обнаружении оперативно-розыскные мероприятия осуществляются по горячим следам" одновременно с неотложными следственными действиями, направленные на установление лиц, совершивших преступление и фактов, имеющих потенциально доказательственное значение.
Если раскрыть преступление по "горячим следам" не удалось, параллельно со следственными действиями осуществляется комплекс последующих оперативно-розыскных мероприятий в рамках дела оперативного учета.
Следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия планируются и реализуются в соответствии с учетом тактико-методических и организационных различий уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности.
7. К мерам, обеспечивающим поддержание постоянной оперативно-тактической готовности к реагированию на сообщения о корыстно-насильственных преступлениях совершаемых в сфере экономики, относятся:
- организация служб и нарядов милиции с учетом оперативной обстановки;
- организация и поддержание в постоянной готовности следственно-оперативных групп;
- предварительное планирование организации работы дежурной части на случай поступления информации о совершении корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики;
- введение в действие сил и средств на случай совершения вооруженных нападений с целью завладения имуществом.
Поддержание постоянной оперативно-тактической готовности позволяет эффективно использовать силы и средства в момент совершения преступлений, а также на последующем этапе раскрытия этих видов преступлений.
8. Оперативно-розыскное сопровождение процесса расследования преступлений в целом и корыстно-насильственных, совершаемых в сфере экономики в частности - самостоятельная организационно-тактическая форма оперативно-розыскной деятельности. Это комплекс соответствующих оперативно-розыскных мероприятий, направленных на непосредственное обеспечение интересов расследования в соответствии с поручениями следователя, обусловленными необходимостью решения задач по обнаружению источников дополнительной доказательственной информации, защиту лиц, носителей этой информации, всех участников досудебного производства, контроль за действиями лиц, препятствующих следствию и пресечение этих действий. г
Разграничение оперативно-розыскного сопровождения процесса расследования и других организационно-тактических форм ОРД проявляется прежде всего в их направленности. Оперативно-розыскные мероприятия, осуществляемые в рамках рассматриваемой формы, имеют четкую ориентацию на интересы следствия, что в определенной мере сужает их познавательные рамки по сравнению с оперативной разработкой. Приоритет отдается получению новой информации, необходимой для процессуального доказывания по уголовному делу, защиты лиц - носителей этой информации, участников уголовного судопроизводства, контроля за действиями лиц, препятствующих следствию и пресечения их действий. Поэтому особенностью оперативно-розыскного сопровождения расследования является ярко выраженный обеспечивающий характер по отношению к предварительному следствию.
9. Оказание противодействия следователю в решении процессуальных задач со стороны подозреваемых и их связей неразрывно связано с активной борьбой последних против лиц, негласно содействующих раскрытию преступлений. Методами такой борьбы являются:
- дезинформация лиц, сотрудничающих с оперативными подразделениями, о якобы совершенных преступлениях или иных действиях, таких как уничтожение орудий преступления, похищенных вещей и других объектов, представляющих интерес для следствия;
- тщательная проверка соучастников и лиц, контактировавших с ними, на предмет не привлечения их к ответственности за совершение административных t правонарушений или преступлений;
- проверка сокамерников посредством анализа поступающей от них информации, наличия или отсутствия обычных в данной обстановке вещей, отношения к пище и т.п.;
- дезинформация о наличии в камере запрещенных предметов, высказывание намерений, имеющих целью спровоцировать ответные действия сотрудников ОВД по их пресечению;
- проверка лиц," отказывающихся совершать преступления;
- наблюдение за зданиями, занимаемыми ОВД, с целью выявления посетителей;
- установление наблюдения за оперативными работниками, принимающими участие в расследовании преступлений,' с целью фиксации их контактов.
10. Основными мерами по преодолению противодействия подозреваемых и их связей являются:
- обеспечение скрытности планов следствия посредством дезинформирования лиц, заинтересованных в их раскрытии, с привлечением негласных возможностей;
- своевременное выявление намерений подозреваемых путем установления за ними оперативного наблюдения и проведения разведывательных мероприятий среди лиц, втянутых в орбиту расследования;
- создание обстановки невозможности осуществления намерений преступников, скрытое управление их противодействием;
В качестве приемов нейтрализации противодействия расследованию со стороны преступников предлагается:
- целенаправленное воздействие на отдельных членов преступной группы путем личного убеждения;
- склонение к нужным действиям 'с помощью лиц, содействующих оперативным подразделениям;
- оказание положительного воздействия с помощью авторитетных родственников и знакомых.
II. Процесс документирования и оперативно-розыскного сопровождения расследования корыстно-насильственных преступлений в сфере экономики включает в себя такие мероприятия и действия, которые предпринимаются в целях обнаружения и последующей фиксации информации, представляющей оперативный интерес в отношении признаков преступлений, лиц, подготавливающих, совершающих или совершивших указанные преступления, установления следов преступлений и обнаружения будущих источников доказательств.
Документирование рассматривается в "широком" и "узком смысле: в широком - документальное фиксирование любой, в том числе ориентирующей информации, не имеющей доказательственной перспективы; в узком - перспективно доказательственное документирование, то есть выявление и фиксирование потенциально доказательственной информации, ее сохранение до момента возбуждения уголовного дела.
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