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ВСТУП

Особливості поведінки підлітків у сучасних умовах життя суспільства є об'єктом пильної уваги психологічної науки. У сучасних умовах, у зв'язку з наростанням специфічних об'єктивних соціальних і суб'єктивних обставин, спостерігається значний ріст агресивних злочинів серед неповнолітніх. Суспільство гостро реагує на зростання кількості випадків делінквентної поведінки неповнолітніх, що спонукає вчених до пошуку шляхів профілактики й корекції порушень поведінки молоді. 
Проблема підтримки правопорядку в суспільстві, формування особистості молоді потребує спеціальних психолого-юридичних досліджень у галузі кримінального судочинства, що стосується питань делінквентної поведінки неповнолітніх. Визначення й аналіз цих чинників, а також шляхів профілактики, покарання, психокорекції особистості підлітків являє собою актуальну проблему сучасної юридичної психології. У психологічних дослідженнях показано, що в групу найбільшого ризику часто потрапляють особи з хитливою або незрілою психікою, яка ще формується. 

Провідну роль у регуляції поведінки підлітків відіграє рівень розвитку емоційної й вольової сфер особистості. Особливо це стосується підлітків, що формуються в несприятливих соціально-правових умовах. Значний внесок у дослідження зазначеної проблеми внесли такі відомі вітчизняні й закордонні психологи і педагоги як А.С. Макаренко, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, О.В. Запорожець, А.В. Петровський, О.Є. Личко, Т.В. Драгунова, І.С. Кон, А.К. Маркова, С.Д. Максименко, Є.Н. Верещак, М. Раттер, М. Клей та інші.

Однак, сутність і функціональна роль емоційно-регуляторної сфери у формуванні правослухняної й делінквентної поведінки не одержали достатнього аналізу й розкриття.

Необхідність теоретичного обґрунтування вказаної проблеми в межах юридичної психології та потреба її практичної розробки зумовили необхідність дослідження особливостей емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконується в межах наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ, відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри психології та педагогіки факультету психології, менеджменту, соціальних та інформаційних технологій ХНУВС. Тема дисертації відповідає науковим завданням, що стоять перед дослідними і навчальними закладами системи МВС України, зокрема, затвердженим переліком пріоритетних напрямків забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років (наказ МВС України від 29.07.2010 року № 347; додаток 15). 

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 27 грудня 2010 р.) та узгоджена Академією педагогічних наук України рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (від 27 вересня 2011 р. протокол № 7). 

Мета дослідження – розкрити емоційно-регуляторні механізми правослухняної й протиправної поведінки неповнолітніх, визначити чинники і критерії, що впливають на спроможність зазначеного контингенту до усвідомленої довільної регуляції діяльності при вчиненні суспільно небезпечного діяння.

Основні завдання дослідження:

1. Здійснити системний аналіз наукових підходів і результатів досліджень проблеми емоційної сфери особистості в сучасній психологічній літературі.

2. Визначити детермінанти розвитку негативних емоційних станів, що сприяють делінквентним формам поведінки  підлітків.

3. Розробити структурно-функціональну модель регуляції поведінки особистості неповнолітніх.

4. Виявити особливості емоційних станів неповнолітніх делінквентів як регуляторів їх поведінки.

5. Розробити практичні рекомендації з психокорекції негативних емоційних станів неповнолітніх.

Об'єкт дослідження – особистість неповнолітнього.

Предмет дослідження – особливості емоційних станів підлітків-делінквентів.

Методи дослідження. Для рішення поставлених завдань у роботі використовувалась низка взаємопов’язаних методів: а саме: теоретичний – аналіз наукової літератури; формально-логічний – порівняння, узагальнення, систематизація і класифікація отриманої в ході емпіричного дослідження інформації; емпіричний – анкетування, інтерв’ю, експертні оцінки, методи психологічного тестування; методи математичного і статистичного аналізу: φ* –критерій кутового перетворення Фішера, коефіцієнт rs рангової кореляції Спірмена, t–критерій Стьюдента.

Був підібраний психодіагностичний комплекс методик, який дозволяв визначити особливості домінуючих емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. Всі психічні процеси, стани і якості особистості розглянуті в плані їх інтеграції в єдине ціле за двома головними принципами: субординаційному і координаційному. 

Відповідно до цього, до комплексу емпіричного дослідження були включені методики визначення особливостей особистості, що взаємозв’язані з емоційною сферою: метод експертних оцінок емоційних та вольових якостей випробуваних; спостереження за поведінкою підлітка у період проведення досліджень; методика дослідження рівня психічної пересиченості А. Карстена; методика Юкнат з дослідження рівня домагань у модифікації Н.С. Курека; методика дослідження здібності виділення емоційного підтексту у коротких оповіданнях; методика вивчення тривожності О. Кондаша; фрустраційний тест С. Розенцвейга; тест агресивності Баса-Даркі; багатопрофільний особистісний опитувальник Р. Кеттелла у модифікації О. Капустіної (форма С); характерологічний тест А.Є. Лічка для підлітків; метод експерименту, спрямований на вивчення процесів пам’яті за Ф.Є. Рибаковим, мислення за Л.С. Виготським, О.Р. Лурією; методика дослідження самооцінки T. Dembo – С.Я. Рубінштейн; методика вивчення ціннісних орієнтацій за М. Рокічем; методика дослідження мотивації та внутрішних конфліктів О.Б. Фанталової; тест МДС Р.С. Пантелєєва (дослідження самоставлення).

Теоретико-методологічну основу роботи склали: положення системного підходу (П.К. Анохін, Б.Ф. Ломов, С.П. Бочарова, В.О. Моляко, О.В. Тімченко, Н.В. Чепєлева), принципи особистісного підходу в загальній і юридичній психології (Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.А. Семіченко, О.М. Бандурка, С.П. Бочарова, О.В. Землянська), теорія єдності діяльності і психіки (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко), понятійний апарат якої уявляється найбільше адекватним для аналізу кримінальної поведінки осіб, що здійснили агресивно-насильницькі злочини.

Емпірична база дослідження – результати анкетування та психодіагностики 66 учнів Куряжської виховної колонії Харківської області, чоловічої статі віком 14 років  (1 група) та 66 учнів загальної школи № 12 м. Ужгорода того ж віку (2 група).

Наукова новизна роботи визначається тим, що сформульовано низку нових положень і висновків, окремі положення уточнено й доповнено, а саме:

вперше: 

· у вітчизняній юридичній психології розглянуто негативний емоційний стан як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітніх делінквентів;

· розроблена структурно-функціональна модель регуляції поведінки особистості неповнолітнього, показана провідна роль емоційного стану у регуляції поведінки неповнолітнього;

удосконалено: 

· психологічні знання про взаємозв’язок та взаємозалежність емоційної сфери особистості неповнолітнього з іншими структурними компонентами особистості; 

· комплекс суб'єктивних і об'єктивних чинників, що детермінують негативні емоційні стани неповнолітнього та формування протиправної поведінки підлітків;

дістало подальшого розвитку:

· сутність та функціональна роль емоційно-регуляторної сфери у формуванні правослухняної та делінквентної поведінки особистості неповнолітніх; 

· відповідно до вимог розробленої структурно-функціональної моделі регуляції поведінки неповнолітнього дістало подальшого розвитку зміст комплексу психодіагностичних методик, до якого увійшли методики з визначення особливостей емоційної, мотиваційної, когнітивної, вольової, типологічної, комунікативної сфер підлітків-делінквентів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблений психодіагностичний комплекс методів вивчення емоційної сфери підлітків та інших структурних компонентів особистості, що впливають на виникнення певних емоційних станів, а також запропоновані практичні рекомендації щодо корекції негативних станів неповнолітніх, можуть бути застосовані у діяльності працівників психологічної служби системи спецшкіл і інших спецзакладів освіти.

Результати дисертаційного дослідження були впроваджені:

у процес службової діяльності за напрямками: психоконсультаційної та психокорекційної роботи у Відділенні кримінальної міліції у справах дітей УМВС України в Закарпатський області (акт впровадження від 24.01.2012); психопрофілактики, службової підготовки особового складу територіальних підрозділів СПЗ УКЗ ГУМВС України в АР Крим (акт впровадження від 23.02.2012); професійно-психологічної підготовки особового складу Слідчого Управління ГУМВС України в Дніпропетрівській області (акт впровадження від 28.02.2012) та Марганецького МВ ГУМВС України в Дніпропетровській області (акт впровадження від 29.02.2012).

у навчально-виховний процес: при підготовці студентів Державного вищого навчального закладу «Ужгородський національний університет» (акт впровадження від 05.02.2012); Закарпатського державного університету (акт впровадження від 21.02.2012); Харківського національного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 22.02.2012). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації доповідалися на 6 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІІ науково-практичній конференції «Соціально психологічне забезпечення правоохоронної діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (м. Харків, 2011);  науково–практичній конференції «Соціологія у правоохоронній діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (м. Харків, 2011); Міжвузівській науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі» (м. Харків, 2011); круглому столі «Актуальні проблеми сучасної психології та педагогіки вищих навчальних закладів МВС України» (м. Харків, 2011);

ІІ студентсько-аспірантській конференції «Соціологія – соціальна робота – регулювання соціальних проблем» (м. Львів, 2012); І міжнародній науково-практичній конференція «Анормальна поведінка: актуальні проблеми психокорекції і профілактики» (м. Горлівка, 2012). Основні положення і результати дисертації обговорено на розширеному засіданні кафедри психології та педагогіки ХНУВС. Матеріали дисертації доповідались і обговорювались на засіданнях кафедри психології Ужгородського національного університету.
Публікації. Основні результати дослідження відображено у 10 публікаціях, 4 з яких – статті у фахових наукових виданнях із психологічних наук, затверджених ДАК України; 6 – тези доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій.

ВИСНОВКИ
В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – визначення сутності, специфіки емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. В результаті проведенного дослідження сформульовано ряд висновків та рекомендацій, спрямованих на психокорекцію негативних емоційних станів неповнолітніх правопорушників. 

1. В роботі був реалізований системний підхід, підкреслюється, що емоційні стани являють собою багаторівневе утворення, в якому інтегровані психічні прояви суб’єкта в конкретний момент часу і відображається його ставлення до ситуації життєдіяльності. Огляд теоретичних напрямів в розвитку уявлень про емоції показав, що не існує однієї єдиної теорії, яка відповідала б на всі питання психології емоцій. 
Емоції й почуття розглядаються хоча й тісно взаємозалежні але самостійні психічні утворення афективної сфери людини. Є загальні риси: переживання суб'єктивного відношення до чого-небудь (кого-небудь); обидва емоційні явища сполучають у собі ознаки процесу й стану; однаковий набір основних властивостей: спрямованість, тривалість і фазовість, знаковість і модальність, сила; загальні форми прояву (соматичні й психічні, зовнішні й внутрішні). Розходження: емоції первинні, почуття вторинні у філо- і онтогенезі; емоції - процеси короткочасні, почуття – довгострокові; емоції - відносно прості моноявища, почуття складні поліструктурні утворення; емоції - переважно динамічна процесуальна складова афективного життя, почуття - переважно статична складова, що характеризує стан суб'єкта; емоції ситуативні, почуття предметні; переживання суб'єктивного відношення до чого-небудь (кого -небудь) є родова ознака афективної сфери, що поєднує її з вольовою сферою в єдину область регуляторної функції психіки, діалектичну пару цієї області психіки становить інтелектуальна область. Видовими ознаками, що відрізняють афект від волі, виступають безпосередній характер цього переживання і його спрямованість. Вольові зусилля й дії опосередковані  усвідомленими мотивами й цілями діяльності й спрямовані на самого суб'єкта. Емоційні переживання виникають і протікають як би стихійно, мимоволі під впливом потреб і неусвідомлених мотивів, безпосередньо актуалізованих ситуацією або відповідними образами, і спрямовані на об'єкт, що викликав ці переживання. Важливою особливістю афективних реакцій є тісне об'єднання в них динамічної й і статичної сторін психічного. перша персоніфікується психічними процесами, друга - станами. 
2. Визначена система детермінант розвитку негативних емоційних станів, що сприяють делінквентним формам поведінки підлітків, як комплексу об’єктивних та суб’єктивних факторів. Впливають несприятливі умови соціалізації. При таких умовах соціалізації підліток реагує на них емоційно, часто агресивно. 

Негативно діє емоційна дистанція між батьками й дітьми, конфліктність, суперечливість у взаєминах на тлі їхньої великої значимості для підлітка. Агресивність батьків по відношенню одне до одного та до підлітка, сімейний алкоголізм, розпуста. Емоційне відкидання, ворожість стосовно підлітка. Суперечливість вимог до підлітка порушує соціальну орієнтацію, спотворює оцінку своїх результатів, вчинків. 
Треба враховувати і вікові особливості: емоційну збудливість, образливість та її усталеність, суперечливість почуттів, хворобливе переживання несхвалення однолітків та дорослих. Опозиційна готовність у взаєминах з навколишніми, у першу чергу з батьками, учителями, нестерпність опіки, гіпертрофоване прагнення до самостійності, що приводить іноді до реакції протесту, критицизм стосовно світу дорослих, незадоволення потреби самоствердження. Домінування тих чи інших емоційних станів часто буває пов’язаним з індивідуально-психологічними особливостями особистості підлітка. Це, перш за все, властивості нервової системи, риси характеру та акцентуації, особливості емоційно-вольової сфери. Педагогічна занебаність, сімейне неблагополуччя, шкільні невдачі й агресивні способи подолання неприємних умов у сім'ї й школі приводить до делінквентності. Це пояснюється тривалим емоційним неблагополуччям, що провокує пошук ситуацій, де підліткові буде комфортно. Таким виявляється мікросередовище з асоціальними, але значимими для підлітка компаніями.

3. На основі системного аналізу поведінки неповнолітніх була сконструйована структурно-функціональна модель її регуляції і показана роль емоційного стану особистості неповнолітнього у регуляції поведінки. Закономірності взаємодії компонентів системи регуляції поведінки особистості розглядається у триаді «особистість – емоційний стан – поведінка». Багато випадків правопорушень неповнолітніх виникають під впливом гострих емоційних станів (душевних хвилювань, сильних переживань). Емоції, а особливо потяги, тісно пов’язані з потребами. Тому початкові ланки механізму протиправногої поведінки, яка здійснюється під впливом потягів та емоцій, в принципі такі самі, що і при раціональній поведінці. Але потім емоційний стан захоплює цей механізм так, що психологічний процес постановки цілі, підбору адекватних патернів поведінки, що зберігаються у пам’яті, вибору засобів, правової оцінки скоєного згортається, стає формальним і перехід до дії слідує часом відразу після появи образу бажаного об’єкту. Негативний емоційний стан розглянуто як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітнього. 

4. У числі домінуючих негативних емоційних станів підлітків із делінквентними формами поведінки визначені: фрустрація, тривожність (самооцінна, та міжособистісна), ворожість як основа для виникнення агресії, роздратованість, готовність до гострих афективних станів. Підлітки схильні підкреслювати високий ступінь фрустрації суб’єктивно складних ситуацій, спостерігається домінування екстрапунітивних реакцій. Такі підлітки агресивні, виявили наявність глибоких внутрішніх конфліктів. Основні типи акцентуацій характеру у них: епілептоїдний, гіпертимний, нестійкий, істероїдний. Спостерігається низький самоконтроль, відзначається закритість, нездібність чи небажаність усвідомлювати і видавати значущу інформацію про  себе, самовпевненість, погана саморегуляція і самоконтроль, нездібність протистояти долі, підвладність обставинам, уявлення про негативне, вороже ставлення з боку інших людей, невіра в їх симпатію до себе та розуміння. Підлітки нечітко орієнтовані на майбутню діяльність та життя, перебувають під впливом фантазій. Спостерігається низький рівень розвитку інтелекту.

5. На основі теоретичного аналізу особливостей емоційної сфери неповнолітніх і результатів, отриманих в емпіричному дослідженні, розроблено практичні рекомендації з психокорекції негативних психічних станів неповнолітніх.
Відповідно до виявлених у емпіричному дослідженні домінуючих емоційних станів і характерологічних особливостей підлітків-делінквентів сформульовано основні напрямки психокорекційної роботи з ними, і до кожного напрямку роботи запропоновані конкретні психотерапевтичні техніки і методи впливу. 
Пропонуються такі загальні напрямки психокорекційної роботи з підлітками, схильними до делінквентної поведінки: 1) зниження рівня особистісної тривожності; 2) формування усвідомлення власних емоцій, а також почуттів інших людей, розвиток емпатії; 3) розвиток позитивної самооцінки; 4) корекційна робота, спрямована на навчання неповнолітнього відреагуванню свого гніву прийнятним способом, а також на відреагування всієї ситуації в цілому; 5) корекційна робота, спрямована на навчання неповнолітнього управління своїми негативними емоціями; 6) поведінкова психокорекція, спрямована на розширення спектру поведінкових реакцій в проблемній ситуації і зняття деструктивних елементів в поведінці; 7) консультативна та корекційна робота з батьками та вчителями, спрямована на зняття провокуючих факторів негативної поведінки у неповнолітніх.

Колом питань, що разглядалися в дисертації, проблема особливостей емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки не вичерпується. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть стати: поглиблення теоретичних і емпіричних знань щодо емоційної сфери неповнолітніх. Дані, що були отримані в процесі дисертаційного дослідження, обумовлюють потребу розгортання для законослухняних та підлітків-делінквентів відповідних психокорекційних програм. 
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