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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АПОЄ – Асоціація педагогічної освіти в Європі

ВНЗ – вищий навчальний заклад

ГДПІІМ – Горлівський державний педагогічний інститут іноземних мов

ECTS –  Європейська система трансферу оцінок

ЄМП – Європейський Мовний Портфель
ЄС – Європейський Союз

ЗМІ – засоби масової інформації

ЗНО – зовнішнє незалежне оцінювання

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології

КНЛУ – Київський національний лінгвістичний університет
НСВШ – Німецька спілка вищої школи

НСІМ – Німецька спілка досліджень у галузі іноземних мов 

РЄ – Рада Європи

РКС – Рада з культурного співробітництва

ВСТУП

Актуальність теми зумовлюється потребами практики в підготовці фахівців нової генерації, здатних формувати та розвивати в громадян спроможність до самостійного продуктивного вивчення мов як засобу самореалізації та пристосування до динамічних життєвих умов. Ця тенденція відображена в Загальноєвропейських рекомендаціях із мовної освіти, Державному стандарті базової і повної середньої освіти: освітня галузь «Мови і літератури», концепції навчання іноземних мов у середній загальноосвітній школі, методичних рекомендаціях щодо викладання іноземних мов тощо.
Інтеграції України у світове співтовариство сприятимуть шляхи реалізації мовної політики ЄС. У контексті Лісабонської стратегії розвитку Європи набуває нового значення ефективність і якість освітніх систем і відповідно підготовка та підвищення кваліфікації викладачів іноземних мов. Мовна компетентність нині є однією з найголовніших умов успішного працевлаштування та побудови кар’єри у Європі. На Барселонському саміті Європейської Ради було оголошено про впровадження принципу «рідна мова плюс дві іноземні» та «індикатора лінгвістичної компетентності» в освітні системи країн. Цей принцип передбачає вивчення щонайменше двох іноземних мов з раннього віку і має стати частиною діяльності закладів шкільної, університетської та професійно-технічної освіти ЄС. З огляду на це, актуальними нині є якість занять з іноземної мови, відповідно зростає потреба у висококваліфікованих викладачах іноземних мов. Слід зазначити, що такі підходи стають пріоритетними і для вітчизняної шкільної освіти з уведенням двох іноземних мов з першого та з п’ятого класів загальноосвітньої школи.

Проблема підготовки майбутнього вчителя іноземних мов була предметом дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних учених (А. Л. Бердичевського [16], О. Б. Бігич [19], І. Л. Бім [20], Н. Ф. Бориско [23], М. Б. Євтуха [32], І. О. Зимньої [46], С. Ю. Ніколаєвої, О. П. Петращук, Н. О. Бражник [77], Л. С. Панової [84], Ю. І. Пассова [86], Т. Ю. Тамбовкіної [104], С. В. Тезікової [105], Г. С. Чекаль [117], С. Ф. Шатілова [121] та інших). Формування загальних основ професійної підготовки вчителя відбувається разом з вирішенням більш конкретних завдань: формування професійної компетентності та її окремих складових (В. В. Баркасі [13], Л. В. Бродська [27], С. В. Будак [28], Т. М. Колодько [52] , Н. С. Щерба [122]), професійної культури майбутніх учителів іноземних мов (Я. О.Черньонков [119]), розвитку їхнього творчого потенціалу (С. В. Хмельковська [114]).

 Аналіз наукової літератури виявив, що недостатньо висвітленою є проблема підготовки кадрів до здійснення іншомовної міжкультурної комунікації, формування та розвитку їхньої професійної компетентності. Вивчення вітчизняного досвіду підготовки викладачів іноземних мов засвідчило, що професійно-кваліфікаційна підготовка не повною мірою відповідає потребам сучасної освіти. Ця невідповідність створює низку суперечностей між наявним науково-методичним обґрунтуванням підготовки фахівців цього профілю та її міжнародними стандартами; ґрунтовною теоретичною підготовкою та сучасними вимогами щодо гнучкого застосовування знань на практиці; між потребою у вмотивованих, автономних викладачах, порадниках, помічниках, здатних виконувати роль посередників у діалозі між культурами, та недостатньою сформованістю цих якостей та компетентностей.

У цьому контексті актуальною є проблема розбудови національної системи освіти європейського рівня. Прагнення України до світового освітньо​го простору актуалізує потребу вивчення досвіду організації іншомовної педагогічної освіти, накопиченого провідними зарубіжними країнами. 

Освітня система Німеччини завжди привертала увагу вітчизняних і зарубіжних дослідників. Проблеми професійної освіти Німеччини стали предметом дослідження ряду українських науковців: Н. В. Абашкіної [1], А. Г. Андрощук [5], Л. С. Отрощенко [81], С. В. Павлюк [83], А. І. Турчина [109], Н. К. Удовиченко [110] та ін.

Вивчення наукових джерел свідчить про посилення інтересу багатьох науковців до проблем становлення і розвитку педагогічної освіти в Німеччині. Зокрема, аналіз процесу становлення та розвитку системи підготовки педагогічних кадрів у Німеччині здійснено в дисертаційному дослідженні В. А. Гаманюк [34]. Дидактичні основи професійної підготовки майбутніх учителів у ФРН проаналізовано в науковій праці Н. В. Козак [51]. Вітчизняними педагогами-компаративістами досліджуються особливості системи підвищення кваліфікації педагогічних працівників Німеччини (Т. І. Вакуленко [30]), реформування системи педагогічної освіти Німеччини (Н. В. Махиня [69]), підготовка вчителя до педагогічного спілкування у вищих навчальних закладах Німеччини (Л. О. Чулкова [120]). 

Значний інтерес у контексті нашого дослідження становлять роботи В. М. Базуріної [12] та О. В. Голотюк [35] щодо підготовки вчителів іноземних мов у Великій Британії та Франції.

Однак питання сучасного стану підготовки викладача іноземних мов у Німеччині вітчизняними науковцями не досліджувалася. Незаперечним і вартим уваги є німецький досвід з багатими традиціями, оскільки в цій країні відбувається виважений підхід до підбору вступників на педагогічні спеціальності; обов’язковим є проходження тесту на професійну придатність; привертає увагу ознайомлювальна педагогічна практика протягом перших двох тижнів навчання в німецьких університетах, запроваджене навчальне стажування в країнах, мову яких опановують майбутні викладачі іноземних мов. Критичне осмислення зарубіжного досвіду у контексті проблеми дослідження показало, що значними є досягнення Німеччини у розвитку дуальної професійної підготовки не лише з робітничих професій, але й діяльнісно орієнтованого навчання фахівців на вищому освітньому рівні, яке має прикладний характер. Актуальність проблеми, її соціально-педагогічне значення, недостатнє опрацювання, потреба усунення виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Підготовка викладачів іноземних мов в університетах Німеччини».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету «Психолого-педагогічні особливості підготовки фахівця до професійної діяльності в системі неперервної освіти» і є складовою науково-дослідної роботи (№ 391 – Д/Б – 07 «Системне моделювання навчально-виховного процесу у ВТНЗ в умовах особистісно-розвивального навчання на основі інтегративних курсів»). Тему дослідження затверджено вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 2 від 26.11.2009 року) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН в Україні (протокол № 1 від 23.02.2010 року).

Мета дослідження – на основі цілісного аналізу теоретичного і практичного досвіду професійної підготовки викладачів іноземних мов у вищих навчальних закладах Німеччини виявити прогресивні ідеї та окреслити перспективи їх реалізації в Україні.
Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1. Провести теоретико-методологічний аналіз становлення і розвитку системи вищої освіти Німеччини.

2. Дослідити провідні підходи до підготовки викладачів іноземних мов у системі вищої освіти Німеччини відповідно до міжнародних вимог.

3. Провести історико-дидактичний аналіз і визначити особливості сучасної підготовки викладачів іноземних мов Німеччини.

4. Виявити специфіку технології формування професійної компетентності викладача іноземних мов у Німеччині.

5. Обґрунтувати перспективні напрями щодо можливостей використання німецького досвіду в Україні та розробити теоретичну модель формування професійної компетентності викладачів іноземних мов у процесі їх підготовки.

Об’єкт дослідження – система педагогічної освіти Німеччини.

Предмет дослідження – підготовка викладачів іноземних мов у вищих навчальних закладах Німеччини.

Теоретичними засадами дослідження є наукові підходи вітчизняних і зарубіжних учених у галузі: філософії діалогу культур та світоглядів (І. Є. Берлянд [17], В. С. Біблер [18], М. Бубер [140] та ін.); філософії освіти та розвитку освітніх систем (В. П. Андрущенко [4], І. А. Зязюн [48], В. Г. Кремень [57; 58], В. С. Лутай [66], В. О. Огнев’юк [80], С. О. Сисоєва [98]); теорії неперервної професійної освіти (Т. М. Десятов [37], Н. Г. Ничкало [75]); компетентнісного підходу в сучасній освіті (І. Ботц, Е. Гартман [136], Н. М. Бібік, І. Г. Єрмаков, О. В. Овчарук, О. І. Пометун [53; 55], Л. Ретц [209]); методології порівняльної педагогіки (Н. В. Абашкіна [1], В. М. Галузинський, М. Б. Євтух [33],  Г. С. Єгоров, Н. М. Лавриченко [41], К. В. Корсак [56], У. Лаутербах, Б. Селлін [189], Л. П. Пуховська [91; 92], А. А. Сбруєва [96; 97], К. Аллеманн-Гіонда [124], Д. Ватеркамп [234]); концепції полікультурного виховання та освіти (Е. Л. Ананьян [2], О. В. Безкоровайна [14], І. С. Бесарабова [15], В. В. Бойченко [21], В. С. Болгаріна [22], О.  М. Джуринський [38], І. Ф. Лощенова [22; 64], О. С. Ковальчук [50], В. В. Кузьменко, Л. А. Гончаренко [60], А. К. Солодка [102], В. В. Сафонова [95], С. Г. Тер-Мінасова [107; 108], Г. Ауернгаймер [125], І. Гоголин, М. Крюгер-Портрац [161]); концептуальні положення щодо методичної та лінгвістичної підготовки вчителів-мовників (Н. Ф. Бориско [25], В. О. Бухбіндер [29], Г. О. Китайгородська [49], С. Ю. Ніколаєва [76; 78], Г. В. Рогова, Т. Є. Сахарова [93], Є. І. Пассов [85; 86], К.-Р. Бауш [165], Ф. Кліппель [179; 180], Г. Крист [143; 144], Г.-Ю. Крумм [185-187],             Ф.-Г. Кьонігс [182; 183], Г. Нойнер [200-204]). 

Методологічну основу становлять положення теорії пізнання про взаємозв’язок і взаємозалежність явищ об’єктивної дійсності; єдність теорії та практики; принципи історизму; положення про вплив глобалізаційних та інтеграційних процесів на розвиток освіти; філософії діалогу культур і комунікативної філософії; ідея професійної мобільності фахівців; положення про необхідність збагачення національного педагогічного досвіду на основі аналізу подій і явищ в освітньо-професійній сфері інших країн. Дослідження підготовки вчителів іноземних мов ґрунтується на соціосистемному, культурно-історичному, порівняльно-педагогічному та міждисциплінарному методологічних підходах.

Методи дослідження. Для досягнення мети, реалізації поставлених завдань використано методи:

−    пошуково-бібліографічний, систематизації та класифікації для з’ясування стану розв’язання проблеми дослідження;
· історико-логічного аналізу з метою зосередження уваги на подіях і явищах минулого, які мають вплив на сучасну підготовку викладачів  іноземних  мов та дають змогу виявити провідні тенденції розвитку системи вищої освіти Німеччини;
·  порівняльно-історичного аналізу для періодизації становлення і розвитку системи підготовки викладачів іноземних мов у Німеччині;
· порівняльно-аналітичний з метою комплексного аналізу педагогічного досвіду німецьких фахівців при підготовці викладачів іноземних мов;
· теоретичного узагальнення та моделювання процесу формування професійної компетентності при підготовці майбутнього викладача іноземних мов з метою побудови теоретичної моделі;
· порівняльний для  аналізу змісту, форм і методів підготовки викладачів іноземних мов;  
· структурно-порівняльний аналіз з метою формулювання висновків щодо стратегії, тактики і розвитку сучасної підготовки викладачів з урахуванням німецького досвіду.
          Організація дослідження  здійснювалась у три етапи.

На першому етапі вивчалася психолого-педагогічна і лінгвістична література, визначалися об’єкт, предмет, мета та завдання дослідження, формувалась джерельна база та понятійно-категоріальний апарат.

На другому етапі розширювалася джерельна база, аналізувалися першоджерела, теоретичні праці німецьких науковців щодо підготовки викладачів іноземних мов, публікувалися наукові статті у фахових виданнях за матеріалами дослідження.

На третьому етапі здійснювалось узагальнення дослідницьких матеріалів, формулювались рекомендації щодо перспективи використання прогресивних ідей та методик німецьких педагогів у практиці вітчизняної професійної освіти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше :

·  здійснено комплексне дослідження підготовки викладачів іноземних мов у вищих навчальних закладах Німеччини, як цілісного історико-педагогічного феномена, а саме представлено: ретроспективний аналіз та  періодизацію історичних етапів підготовки викладачів іноземних мов у Німеччині під впливом соціально-економічних, правових реформ; порівняльний аналіз її методологічних та організаційних засад;  
· обґрунтовано положення щодо особливостей процесу становлення і розвитку підготовки викладачів іноземних мов від класичного філолога до ґрунтовної філологічної та психолого-педагогічної підготовки; 
· конкретизовано основні напрями й тенденції процесу професійної підготовки викладачів іноземних мов Німеччини, які полягають у децентралізації вищої освіти, поступовому переході іншомовної педагогічної освіти згідно з міжнародними стандартами на дворівневу підготовку бакалавра та магістра; диференціації підготовки у залежності від типу навчального закладу; розвитку стаціонарної форми навчання педагогів; посиленню профорієнтаційної роботи з метою підвищення мотивації та успішного розвитку професійної компетентності майбутніх викладачів; 
· виявлено особливості професійно-педагогічної підготовки викладачів іноземних мов в університетах Німеччини, яка має прикладний, діяльнісний характер; збалансований розподіл навантаження між першим, другим фахом  та методикою їхнього викладання; між теоретичним та практичним навчанням;
·  охарактеризовано зміст, форми і методи такої підготовки, в основу якої покладено формування іншомовної, комунікативної, міжкультурної компетентності; 
· розроблено структуру професійної компетентності викладачів іноземних мов, складовими якої є фахова, методична, соціальна та особистісна компетентності; теоретичну модель формування професійної компетентності в процесі підготовки викладачів іноземних мов, яка надає уявлення про цілісний зміст процесу організації підготовки майбутніх фахівців до професійної діяльності, її внутрішню структуру, взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємодію її складових;
· подальшого розвитку набули положення щодо: полікультурності, багатомовності в процесі підготовки майбутніх викладачів іноземних мов; кредитно-модульної побудови навчального процесу; зорієнтованості на певний тип навчального закладу як майбутнього місця працевлаштування випускника університету. 
Практичне значення одержаних результатів. На підставі порівняльно-педагогічного аналізу іншомовної педагогічної освіти в Німеччині та Україні визначено перспективні напрями для використання в Україні відповідного німецького досвіду, які можуть бути корисними при розробці: спецкурсів і спецсемінарів для підготовки викладачів іноземних мов і підвищення їхньої кваліфікації; матеріалів фахової навчально-методичної літератури та навчальних програм, орієнтованих на європейські освітні стандарти в процесі здобуття другої освіти; навчальних планів, програм і змістових компонентів різних ланок неперервної педагогічної освіти України для підвищення професійної компетентності викладачів і вчителів вищих і середніх навчальних закладів; підручників із порівняльної педагогіки, теорії та історії педагогіки, філософії освіти.

Результати дослідження впроваджено: в навчально-виховний процес Інституту соціології, психології та управління НПУ імені М.П. Драгоманова (довідка від 28 лютого 2012 р., № 07 – 10/452); відділу міжнародного співробітництва Центру забезпечення службової діяльності структурних підрозділів Міністерства оборони України (довідка від 15 грудня 2011 р., № 1) (додаток А); в матеріалах науково-практичних конференцій.

Особистий внесок автора в роботах у співавторстві полягає в теоретичному обгрунтуванні поняття професійна компетентність при підготовці викладачів іноземних мов. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня:

 − міжнародних − II Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2010), 35th Annual Conference of the Association for Teacher education in Europe «Responsibility, challenge and support in teachers` life-long professional development» (Будапешт, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Технології управління освітніми закладами» (Полтава, 2011);

· всеукраїнських − «Актуальні проблеми вищої професійної освіти України» (Київ, 2009, 2010, 2011, 2012), «Науково-практичній конференції «Мова, освіта, культура в контексті Євроінтеграції» (Київ, 2010), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Освіта в інформаційному суспільстві» (Суми, 2010).

Публікації. Основні теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у 14 опублікованих працях: з них 6 одноосібних статей у фахових виданнях ДАК України, 8 – у матеріалах конференцій. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (240 найменувань, серед яких 107 − німецькомових і 12 − англомовних) та 7 додатків. Повний обсяг роботи ( 222 сторінки, із них основний текст дисертації становить 185 сторінок. Робота вміщує 7 рисунків та 4 таблиці.

ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу концептуальних та організаційних засад було проведено теоретико-методологічний аналіз становлення і розвитку системи вищої освіти Німеччини. Це дало можливість охарактеризувати її як демократичну, гуманістичну, неперервну, відкриту та варіативну. Система вищої освіти Німеччини є розгалуженою та багатоманітною і складається з різних типів навчальних закладів. Дослідження дало змогу показати тенденцію зростання 
вищої освіти Німеччини порівняно з професійною освітою, дуальна система якої має значні досягнення у міжнародному порівнянні.

Основними принципами системи вищої освіти Німеччини є принцип автономії ВНЗ; самоуправління; академічної свободи студента; тісного зв’язку науки й освіти; співпраці викладача і студента. Підвищення якості вищої освіти і наповнення її адекватним змістом стали пріоритетними напрямами реформування цієї галузі.

У теоретичній освіті сучасної Німеччини спостерігається поступовий перехід від технократичної до гуманістичної освітньої парадигми, яка містить неперервну, відкриту світові освіту впродовж життя. Німецькій системі вищої освіти характерна спрямованість на особистість студента, політичний та світоглядний плюралізм. 

У Німеччині простежується загальноєвропейська тенденція щодо різноманітних підходів і національних особливостей у реформуванні вищої освіти. Німецьким освітнім співтовариством накопичено позитивний досвід з переорієнтації концепції вищої освіти. Замкнена національна система поступово розвиває власний освітній простір і стає більш конкурентоздатною на міжнародному рівні.
2. Вивчення Європейської освітньої політики свідчить про актуальність і нагальність володіння в сучасних умовах більше ніж однією іноземною мовою. Іноземні мови слугують засобом комунікації, встановлення і пізнання мовних та культурних норм, реалізації діалогу культур, розвитку взаєморозуміння та толерантності. Характерною рисою навчання стало визнання комунікації в різноманітних аспектах провідною функцією мови, а розвиток іншомовної комунікативної компетенції визначено як провідну мету навчання й вивчення іноземної мови. 

Реалізація завдання досягнення громадянами країни конкретних рівнів володіння іноземними мовами, визначеними в Загальноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти, акцентує увагу на необхідності адекватної якісної підготовки викладачів іноземних мов для всіх рівнів освіти.

В Європейській спільноті звертається увага на роль стандартів і контроль якості підготовки та діяльності викладачів; спонукання і заохочення до професійного удосконалення майбутніх і сучасних викладачів; стандарти підготовки викладачів іноземних мов у педагогічних навчальних закладах.

У дослідженні виявлено загальноєвропейські вимоги до підготовки викладачів іноземних мов у Європі: 1) структура навчальних курсів; 2) знання та розуміння базових положень викладання іноземної мови; 3) уміння і стратегії навчання та викладання іноземної мови; 4) різноманітні цінності та важливі аспекти викладання іноземної мови.

Організація підготовки педагогічних кадрів для закладів освіти у Німеччині ґрунтується на давніх традиціях і тісно пов’язана з особливостями розвитку шкільної освіти в країні, а також поширення та викладання іноземних мов. Фахова підготовка викладачів пов’язана з типологією навчальних закладів: початковою, головною, реальною школою, гімназією або професійною школою. Підготовку викладачів іноземних мов як іншомовну педагогічну освіту здійснюють університети та педагогічні вищі школи. Навчання в університетах відбувається в педагогічному відділенні на відповідному факультеті. Особливостями організації підготовки викладачів іноземних мов у Німеччині є децентралізація системи управління, двоетапна структура навчання, яка поділяється на теоретичну та практичну підготовку.

3. Історико-дидактичний аналіз підготовки викладачів іноземних мов у Німеччині показав, що єдиного, ідеального методу навчання не пропонується. У німецькому науковому просторі дидактичні моделі та методичні основи не розмежовувалися в історичному розрізі. Вони є взаємообумовленими і розглядаються в загальному контексті, оскільки кожна педагогічна концепція розвиває власні дидактичні моделі, які зумовлюють методичне оформлення уроку. 

Ретроспективний аналіз уможливив відображення еволюції уроку іноземної мови, визначення етапів розвитку системи підготовки викладачів іноземних мов і характеристику її сучасного стану. Система підготовки викладача іноземних мов розвивалася від підготовки класичного філолога до ґрунтовної філологічної та психолого-педагогічної підготовки. Зроблено таку періодизацію підготовки викладачів: 1) XVI − XVIII ст. – заняття проводилися не професорами, а носіями мови; 2) XVIII − XIX ст. – університетська підготовка неофілологів для реальної школи; 3) XIX ст. – підготовка неофілологів для гімназій; 4) 20 − 60-ті роки ХХ ст. – впровадження диференційованої підготовки для навчальних закладів різних типів; 5) 90-ті роки ХХ ст. − і по теперішній час – підготовка в університетах на педагогічних відділеннях.

Ефективність сучасної організації навчального процесу з підготовки викладачів іноземних мов у Німеччині зумовлюється історичними традиціями філологічної підготовки, фундаментальною матеріально-технічною базою, науково обґрунтованою системою професійного відбору абітурієнтів. 

4. Виявлено специфіку технології формування професійної компетентності фахівців іноземних мов у Німеччині. Відбір змісту освіти зумовлений потребами проведення сучасного уроку іноземної мови, спрямованого на спілкування та міжкультурне виховання, специфікою майбутньої діяльності викладача мовника. Науково-теоретичний компонент навчання є більш спеціалізовано прикладним порівняно з ВНЗ України. Організація навчального процесу відбувається в умовах традиційної лекційно-семінарської системи, а також інтегрованих занять, проектів. Велике значення надається практичним заняттям, тренінгам із формування необхідних професійних навичок, кейс-стадіз, семінарам з імітації, моделювання ситуацій. Активне використання технічних засобів, комп’ютерної та відеотехніки оптимізує процес оволодіння фахівцями необхідними компетентностями. Професійна компетентність викладача іноземних мов у Німеччині має складну структуру, компонентами якої є фахова, методична, соціальна та особистісна компетентності. 

5. Науково обґрунтовано перспективні напрями щодо можливостей використання німецького досвіду в практиці підготовки викладачів іноземних мов в Україні. У контексті заявленого доцільним є: 
а) вдосконалення організації підготовки, яке можливе за таких умов: узгодження обсягу та змісту підготовки викладачів з відповідними європейськими стандартами; урахування ступеневої професійної освіти й міжнародних визнаних кваліфікаційних рівнів (бакалавра, магістра) та кредитно-модульної системи; залучення кращих професіоналів-практиків до методичної підготовки майбутніх фахівців, включення їх до складу державної екзаменаційної комісії вищого навчального закладу; б) оновлення змісту підготовки викладачів іноземних мов передбачає: перегляд змісту навчальних дисциплін на основі міждисциплінарності знань; надання переваги практичній орієнтації знань; удосконалення співвідношення компонентів теоретичної та практичної професійної підготовки; розширення обсягу та змісту практичної підготовки; реалізацію блоково-модульного підходу до побудови навчальних програм; розширення програм додатковими предметами за вибором; в) розширення форм організації навчального процесу можливе завдяки використанню прогресивних форм, це можуть бути: спеціалізовані семінари із залученням науково-педагогічних працівників різних навчальних закладів і досвідчених практиків; проектне навчання; тренінги; заняття з використанням відеозаписів власних заходів; заняття, організовані за методом аналізу ситуацій; семінари моделювання та імітації ситуацій; інтегровані заняття.

Отже, в результаті дослідження досягнуто мету та розв’язано поставлені завдання. Однак проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми. Подальшого порівняльного дослідження потребують методологічні та дидактичні засади розвитку окремих складових професійної компетентності викладача іноземних мов, вивчення моніторингу якості іншомовної педагогічної освіти. Актуальним буде комплексний порівняльний аналіз стандартів підготовки викладачів-мовників у країнах-учасниках об’єднаної Європи та особливостей підготовки викладача-європейця.
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