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Актуальність теми.
У зв’язку з тим, що теорія випадкових процесів дедалі ширше застосовується в різних галузях, і не тільки, природничих наук, однією з найактуальніших задач залишається побудова математичної моделі випадкового процесу та дослідження її властивостей. Внаслідок стрімкого розвитку електронно-обчислювальної техніки, активно розробляються методи чисельного моделювання випадкових процесів. Зростає сфера застосування стохастичних моделей в різних областях природничих та соціальних наук, таких, як метеорологія, радіотехніка, соціологія, фінансова та актуарна математика, стохастична геометрія, електроніка та ін.
Над розробкою теорії моделювання випадкових процесів та полів працювало багато науковців, серед них Михайлов Г.О., Єрмаков С.М., Ядрен- ко М.Й., Козаченко Ю.В., Пашко А.О., Розора І.В., Войтишек А.В., Пала- гін Ю.І., Шалигін О.С. та ін.
Окремо потрібно відмітити Михайлова Г.О. та його учнів. Ними були запропоновані ряд нових напрямків в моделюванні випадкових процесів та полів. Це спектральні моделі гауссових процесів та полів, моделі випадкових процесів по точкових потоках, теорія збіжності числових моделей випадкових функцій, метод подвійної рандомізації тощо.
Оскільки більшість фізичних явищ залежать від багатьох факторів, то при їх моделюванні намагаються відтворити процеси, що є сумою великого числа випадкових чинників, тобто згідно центральною граничною теоремою є гауссовими або близькими до них процесами. Тому найбільш широко розроблені методи моделювання гауссових випадкових процесів і полів. Традиційними є методи лінійного перетворення, ковзаючого підсумовування, авторегресії та ковзаючого середнього, метод канонічних представлень, метод подвійної рандомізації, неканонічного розкладу. В більшості робіт, присвячених комп’ютерному моделюванню випадкових процесів, не вивчаються питання про точність та надійність побудованих моделей. Вперше такі питання досліджувались в роботах Козаченка Ю.В., Козаченко Л.Ф., Пашка А.О.
Методи моделювання гауссових процесів, при яких модель наближає процес з даною точністю та надійністю в просторі L2([0,T]), вперше розглядались в роботах Козаченка Ю.В., Козаченко Л.Ф. [24, 25]. В книзі [26] вичаються субгауссові випадкові процеси та будуються їх моделі з точністю та надійністю заданими наперед в різних банахових просторах. Козаченком Ю.В., Тегзою А.М. досліджувались надійність та точність моделі гауссового випадкового процесу побудованого методом Михайлова Г.О. в різних функціональних просторах. В працях Козаченка Ю.В., Розори І.В. [42, 76, 41] розглядалось моделювання гауссових стацоінарних процесів з дискретним спектром з урахуванням виходу процеса на фільтрі та гауссових ізотропних випадкових полів на одиничній сфері.
Але, майже не вивчались і зовсім не будувались моделі подвійно стохас- тичних випадкових процесів які не є гауссовими, але певні характеристики яких є гауссові або породжуються гауссовими процесами чи полями, що наближають процес з заданою точністю та надійністю. Прикладом таких
процесів є випадкові процеси Кокса, які власне і є об’єктом дослідження даної дисертаційної роботи.
Оскільки, такі процеси широко використовуються для опису моделей в актуарній математиці, стохастичній геометрії та інших галузях природничих наук, то зрозуміло, що побудова моделей таких процесів є актуальною задачею.
Основним завданням дисертаційної роботи є дослідження точності та надійності побудованих моделей випадкового процесу Кокса.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота виконана в рамках держбюджетної дослідницької теми № 01БФ03806 кафедри теорії ймовірностей та математичної статистики КНУ ім. Т. Шевченка “Розвиток теорії випадкових полів та динамічних систем на алгебраїчних структурах ”, яка входить до програми “Побудова та застосування математичних методів дослідження детермінованих та стохастичних еволюційних систем” (номер державної реєстрації № 010іи002472).
Мета і завдання дослідження.
Метою роботи є подальший розвиток теорії моделювання просторово- точкових випадкових процесів, деякі характеристики яких породжуються гауссовими процесами або полями, а також розширення кола теоретичних і практичних застосувань даної теорії, зокрема, до задач стохастичної геометрії, фінансової математики, теорії масового обслуговування та ін. В роботі ставляться наступні завдання:
• розвиток теорії моделювання точкових випадкових процесів;
·  розробка методів числового моделювання випадкових процесів Кокса;
·  побудова моделей випадкового процесу Кокса, керованого стаціонарним логарифмічно гауссовим процесом або однорідним чи неоднорідним логарифмічно гауссовими полями;
·  побудова моделей випадкового процесу Кокса, керованого стаціонарним квадратично гауссовим процесом або однорідним чи неоднорідним квадратично гауссовими полями;
·  дослідження точності та надійності побудованих моделей вище згаданих процесів Кокса.
В роботі використовуються методи теорії моделювання випадкових процесів та полів, аналітичний апарат теорії випадкових процесів з просторів Орлича.
[bookmark: bookmark6]Наукова новизна одержаних результа^в.
·  Розроблено та обгрунтовано два методи моделювання випадкових процесів Кокса.
·  Побудована модель випадкового процесу Кокса у якого інтенсивність породжується стаціонарним логарифмічно гауссовим процесом, однорідним та неоднорідним логарифмічно гауссовими полями.
·  Побудована модель випадкового процесу Кокса у якого інтенсивність породжується стаціонарним квадратично гауссовим процесом, однорідним та неоднорідним квадратично гауссовими полями.
·  Отримані достатні умови наближення процесів вище згаданими моделями з наперед заданою точністю та надійністю.
Практичне значення одержаних результатів.
Всі отримані в дисертаційній роботі результати мають теоретичне значення та практичне застосування в актуарній математиці, теорії масового обслуговування, стохастичному моделюванні, статистиці та інших галузях, в яких використовуються випадкові процеси.
Наприклад, як показують практичні дослідження, в класичній теорії ризику, для резервного процесу ризику
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Дисертаційна робота присвячена подальшому розвитку теорії моделювання просторово-точкових процесів, певні характеристики яких породжуються гауссовими процесами або полями.
Описано та обгрунтовано два методи моделювання процесів Кокса керованих випадковою інтенсивністю.
Отримані достатні умови наближення процесу Кокса побудованими моделями для випадків, коли інтенсивність породжується логарифмічно гаус- совим стаціонарним процесом або логарифмічно гауссовим однорідним чи неоднорідним полем, а також квадратично гауссовим стаціонарним процесом або квадратично гауссовим однорідним чи неоднорідним полями.
Всі вище згадані моделі випадкових процесів Кокса будуються з певною точністю та надійністю заданими наперед.
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