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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ОСТ  – опитувальник структури темпераменту

ПВЯ – професійно важливі якості 

ПП   – професійна придатність 

ПСО – професійна самооцінка

ЦНС – центральна нервова система

ОА – операторний аспект професійної самооцінки

РА – результативний аспект професійної самооцінки

УД – успішність діяльності 


ВСТУП

 Актуальність дослідження. В умовах соціально-економічних змін суспільства і становлення української державності вимоги, що висуваються до вчинення судочинства, стають дедалі вищими. Конституцією України, Законом України „Про судоустрій України” закріплені основні вимоги до кандидатів на посади суддів. Вони стосуються фахового, вікового, мовного та громадянського цензу кандидата. Формування судової влади, якісно новий рівень здійснення правосуддя у значній мірі залежить від професійних та моральних якостей ключової фігури правосуддя – судді як суб’єкта професійної діяльності. 

Це визначає актуальність досліджень, спрямованих на вивчення професійної діяльності суддів, суб’єктивних та об’єктивних факторів, які сприяють досягненню високих результатів у роботі. 

Процес професійного становлення суб’єкта праці є багаторівневим та поліструктурованим явищем (Е.Ф.Зеєр, 1997, 2005; Є.М.Іванова, 2005; Є.О.Клімов, 1998, 2006; Т.В.Кудрявцев, 1986; Н.В.Кузьміна, 1990; Л.М.Мітіна, 1996; Ю.П.Поваренков, 1999 та інші). Зазвичай його розглядають окремо від процесу становлення особистості. Проте коли суб’єкт впливає на власну професійну діяльність і розвиває її, це призводить до його розвитку і в інших сферах життя, що створює зворотній вплив на його працю. Таким чином, особистісний та професійний простори спеціаліста проникають один у одного та охоплюють  усе життя людини. 

Психологічне становлення професіонала є динамічним процесом, на який впливають зовнішні та внутрішні фактори. З розвитком особистості як суб’єкта діяльності уточнюється уявлення про професію, вимальовується „портрет”  професіонала, з’являється потреба у порівнянні себе з ідеальним образом професіонала та інших спеціалістів, у порівнянні себе крізь часовий простір („Я” – в минулому, „Я” – сьогодні, „Я” – в майбутньому).

 Зазвичай упродовж особистісного та професійного розвитку процес самооцінювання є однією з рушійних сил становлення професіонала, керування самооцінкою у значній мірі – це керування своїм професійним і особистим життям. 

Вченими досліджуються особливості особистісної самооцінки представників різних професій: вчителів – І.Г.Татур, 1990; О.Ф.Мезенцев, 1992; Л.П.Луганова, 1992; О.В.Турусова, 1991; пілотів – С.Р.Демідов, 1980; Н.Ф.Лук’янова, 1982; військовослужбовців – О.В.Барабанщиков, 1981; В.К.Луценко, 1980 та інші. 

Професійна самооцінка є частиною загальної самооцінки особистості та розвивається на її основі. Як значущий елемент у структурі професійної Я-концепції особистості, вона виступає важливим психологічним фактором  становлення  професіонала. 

Дослідження, спрямовані на вивчення професійної самооцінки особистості, проводились серед пілотів, у яких спостерігається залежність показників тренувальної підготовки та надійності льотної діяльності від особливостей самооцінки, зокрема від її адекватності та стійкості (Л.М.Корнєєва, 1984); а також серед державних службовців, у яких професійна самооцінка виступає одним із значущих факторів розвитку мотивації досягнення (О.В.Козієвська, 1998). Крім того, дослідження виявили психологічні особливості та відмінності у ціннісних орієнтаціях осіб з високою і низькою професійною самооцінкою, що досягли високих життєвих та професійних успіхів (О.В.Садкова, 2003); визначили структурні компоненти професійної самооцінки вчителів, які узгоджуються з сучасними теоретичними уявленнями про структуру педагогічної діяльності (О.В.Кувшинов, 2000; М.О.Ларіонова, 2001); виявили диференційований вплив соціальних та індивідних факторів на професійну самооцінку студентів (Д.Д.Ширапова, 2005); розробили модель педагогічної системи формування загальної та професійної самооцінки студентів (С.Б.Міронова, 2003) та інші.  
Серед основних робіт, які зробили суттєвий внесок у вивчення психологічних аспектів діяльності суддів, привертають увагу визначення кваліфікаційних вимог до соціально-професійних і загально-професійних вмінь та опис критеріїв їхньої сформованості (В.І.Ярошенко, 2000); вивчення забезпечення та підтримки психологічної стійкості суддів (Г.М.Щедрина, 2003); визначення впливу екстремальних факторів на психічний стан суддів (І.В.Сумарков, 2005); обґрунтування переліку професійно важливих якостей в діяльності суддів та діагностичного алгоритму оцінки професійної придатності на посаду (Ю.М.Тарасова, 2005). 

Водночас залишається поза увагою дослідження професійної самооцінки суддів, зокрема господарського суду. Загалом наявні роботи приділяють увагу неадекватним рівням самооцінки особистості і залишають поза увагою осіб з адекватним рівнем, які також потребують психологічного супроводу. Традиційно досліджують когнітивно-емоційну структуру самооцінки і менше уваги приділяють її змістовій стороні, тобто тому, що становить об’єкт свідомого оцінювання. 

Переважно професійну самооцінку вивчають як детермінанту, як складову професійної свідомості і детермінанту мотивації досягнення професіонала. Тоді як професійна самооцінка як психологічне явище і професійно цінна якість залежить від об’єктивних і суб’єктивних психологічних детермінант і може виконувати функцію детермінанти стосовно структури властивостей суб’єкта праці.

Розвиток системи самооцінок та самовдосконалення вистує важливим фактором формування профпридатності суб’єкта праці (В.О.Бодров, 2003). Визначено, що професійна самооцінка впливає на успішність та результативність діяльності (Л.М. Корнєєва, 1984; О.В.Козієвська, 1998; Г.С.Нікіфоров, 1991; А.О.Реан, 2003 та інші), але залишається не вивченим питання співвідношення та диференціації її компонентів у групах успішних і відносно неуспішних професіоналів, зокрема, визначення впливу її окремих складових. 

Відтак нагальність та нерозв’язаність зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи „Психологічні детермінанти професійної самооцінки суддів”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов'язана з проблематикою науково-дослідної роботи кафедри загальної та інженерної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка: „Психологічне забезпечення професійної діяльності” і „Психологічні детермінанти життєвих цінностей студентської молоді” (№ державної реєстрації 0102U003112). Тема дисертаційного дослідження узгоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (№ 404-к (п) від 24.04.2007 року). Дисертаційна робота спрямована на вирішення актуального завдання психології праці, яке тісно пов’язане з реалізацією Закону України „Про судоустрій Украіни” від 7 лютого 2002 року і Закону України „Про статус суддів” від 15 грудня 1992 року.

Мета дослідження полягає у визначенні можливості застосування професійної самооцінки суддів у прогнозуванні їхньої професійної успішності на основі розкриття сутності психологічних детермінант професійної самооцінки.

Об'єктом дослідження виступає професійна самооцінка, як професійно важлива характеристика суб’єкта професійної діяльності. 

Предметом дослідження виступають психологічні детермінанти професійної самооцінки суддів.  

Завдання  дослідження:

1.На основі теоретичного аналізу питання професійної самооцінки особистості, її функціонального призначення, аналізу підходів до розв’язання ролі психологічних чинників визначити схему дослідження психологічних детермінант професійної самооцінки суддів.

2.Розробити професіограму діяльності суддів господарських судів та виділити професійно важливі якості і дії, ставлення до яких складає зміст професійної самооцінки. 

3.Визначити особливості впливу суб’єктивних та об’єктивної детермінант на зміст професійної самооцінки суддів. 

4.Виявити залежність успішності професійної діяльності суддів від професійної самооцінки.

5.Показати особливості впливу професійної самооцінки на структуру властивостей індивідуального суб’єкта праці.

Методологічну і теоретичну основу дослідження складають: фундаментальні роботи психологів щодо проблем професійного розвитку особистості (В.О.Бодров, 2004; Є.О.Клімов, 2006; А.К.Маркова, 1996; Г.С.Нікіфоров, 2001; М.С.Пряжніков, 2005; А.Маслоу, 1995; М.Гінзбург, 1987; Д.Сьюпер, 1985; Е.Еріксон, 1996; Е.Фром, 1994), по проблемі психології індивідуальності (В.С.Мерлін, 1996; В.Д.Небиліцин, 1976; Б.М.Теплов, 1985), темпераменту (В.В.Білоус, 1996; В.М.Русалов, 2000; Я.Стреляу), професійної свідомості (В.Й.Бочелюк, 2005; О.Г.Солодухова, 2003; Н.Ф.Шевченко, 2005), професійної самооцінки (О.В.Козієвська, 1998; М.О.Ларіонова, 2001; А.О.Реан, 2003; О.В.Садкова, 2003), а також загальносистемні положення психологічної науки (Б.Г.Ананьєв, 2001; Б.Ф.Ломов, 1984), принципи детермінації психічних явищ (С.Л.Рубінштейн, 1999; Г.С.Костюк, 1969), принципи професіографування (К.К.Платонов, 1978) та професіографічного вивчення професії (Є.М.Іванова, 2005).

Методи дослідження. Завдання дисертаційної роботи зумовили вибір різноманітних методів та методик дослідження, а саме теоретичних методів – аналізу та систематизації наукового матеріалу в літературних джерелах; емпіричних методів – аналізу документів, аналітичної професіограми, експертної оцінки, опитування тощо; статистичних методів обробки даних, що здійснювалась за допомогою комп'ютерної програми SPSS (непараметричні критерії Манна-Уїтні та Краскала-Уолеса, критерій Дункана, t-критерій Стьюдента, коефіцієнт (-Кронбаха, факторний, кореляційний, дисперсійний та регресійний аналізи). 

В роботі використовувались методики, спрямовані на визначення загальної самооцінки (методика Будассі), професійно важливих якостей (опитувальник В.М.Машкова „Оцінка ПВЯ”), методики, що призначені для виміру особистісних та темпераментальних параметрів суб’єкта професійної діяльності (опитувальник Я.Стреляу для визначення властивостей ЦНС, опитувальник В.М.Русалова для визначення структури темпераменту, тест-опитувальник В.В.Століна-С.Р.Пантілєєва для визначення ставлення до себе, тест Д.О.Леонтьєва для визначення  смисложиттєвих  орієнтацій),  методика Т.Лірі для діагностики міжособистісних стосунків, авторська експрес-методика для визначення операторного та результативного аспектів професійної самооцінки. 

У дослідженні брали участь судді господарських судів першої і другої інстанцій;  загальна кількість досліджуваних – 128 осіб віком від 25 до 58 років. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

· Вперше запропонована схема детермінації професійної самооцінки, в якій зазначено, що система факторів детермінації узгоджується в схему категорій „форма-зміст-фон”. В залежності від адекватності загальної самооцінки формується потреба у самооцінці професійно важливих якостей та дій суб’єкта діяльності. Саме потреба у професійній самооцінці виступає фоновою серед детермінант останньої. Професійна самооцінка може виконувати або функцію змісту, яка складається в межах наявної форми (суб’єктивні і об’єктивні детермінанти), або функцію форми, в межах якої складається структура властивостей суб’єкта діяльності.

· Отримали подальший розвиток уявлення щодо структури професійної самооцінки, а саме самооцінка професійно важливих якостей і самооцінка реальної кваліфікації, в термінах аналітичного професіографування – ставлення до операторних характеристик  (операторний аспект професійної самооцінки) і ставлення до успішності розв’язання власних професійних задач (результативний аспект професійної самооцінки) відповідно. 

· Розширено уявлення про відмінності у структурі детермінант професійної самооцінки, а саме виявлено: домінуючий вплив аутосимпатії  на операторний та  підкорення на результативний аспекти професійної самооцінки; та статеві відмінності щодо операторного аспекту професійної самооцінки, зокрема підвищений рівень оцінки когнітивних та конативних якостей у осіб жіночої статі. Встановлено, що зі збільшенням стажу зменшується роль результативного аспекту професійної самооцінки; з підвищенням кваліфікаційного рівня зменшується вплив емоційно-когнітивних і збільшується вплив комунікативних характеристик операторного аспекту, тоді як у результативному аспекті оцінки дії з прийняття рішення у справі є домінуючими у суддів з початковим і найвищим рівнями кваліфікації. 

· Поглиблено уявлення про диференціацію складових професійної самооцінки успішних і відносно неуспішних суддів. Професійна самооцінка успішних суддів характеризується дискордантністю між ставленням до професійно важливих якостей та до реальної кваліфікації, що виступає важливим фактором розвитку суб’єкта професійної діяльності, тоді як у групі відносно неуспішних суддів протиріччя між різними аспектами самооцінки відсутнє. 

Теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розширенні знань сучасної психологічної науки про структуру професійної самооцінки суб’єкта діяльності (операторний і результативний аспекти), її чинники (фонова, суб’єктивні і об’єктивна детермінанти) та стратегії оцінювання (рівномірна, диференційована, змішана),  як показник когнітивної складності – здатності оцінювати суддею різні аспекти професійно важливих якостей та дій. Також у роботі висвітлено особливості структури властивостей суб’єкта праці в залежності від аспектів професійної самооцінки. 

Практичне значення одержаних результатів. Авторська експрес-методика визначення професійної самооцінки суддів і матеріали емпіричної частини дисертації можуть використовуватися при доборі та аудиті суддівських кадрів, в індивідуальному консультуванні тощо. Розраховане рівняння лінійної регресії як функція залежності успішності професійної діяльності від складових професійної самооцінки може використовуватися для визначення прогнозованої успішності діяльності суддів господарських судів і рівня їх професійної придатності.

Результати дослідження були впроваджені в навчальний процес підготовки спеціалістів факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка в межах дисциплін: „Психологія праці”, „Диференціальна психологія”, „Профорієнтація та профвідбір” (довідка про впровадження № 016/103 від 17.12.2007р.). Матеріали дисертаційної роботи використовуються при проведенні науково-практичних семінарів та  тренінгових занять в Академії суддів України (довідка про впровадження №2-3/07ін від 04.12.2007р.) та розробці практичних семінарів та лекційних занять у Севастопольському апеляційному господарському суді (довідка про впровадження №38-56579 від 21.12.2007р.).

Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечується теоретичним аналізом проблеми, відповідністю застосованих методів меті та задачам дослідження, поєднанням якісного та кількісного аналізу одержаного емпіричного матеріалу, використанням багатовимірних методів статистичного аналізу даних та відповідним добором груп, створенням адекватних умов обстеження, достатньою кількістю та репрезентативністю вибірки досліджуваних. 

Апробація результатів дисертації проводилася на ІІ-й міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених „Психологічні проблеми сучасності” (8-9 квітня 2005 року, м. Львів); на науковій  конференції студентів та аспірантів факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (27 квітня 2005 року, м. Київ); на VІІІ міжнародній конференції молодих науковців „Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (27-28 квітня 2006 року, м. Київ); на методологічному семінарі АПН України „Проблеми якості освіти: теоретичні і практичні аспекти” (15 листопада 2006 року, м. Київ); на науково-практичній конференції студентів та аспірантів „Дні науки” факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (12 квітня 2007 року, м. Київ). 

 Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи викладено у 8 одноосібних публікаціях, 6 з яких опубліковані у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 8 додатків і списку використаних джерел, який містить 184 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з яких 166 – основного тексту. Робота містить 32 таблиці та 5 рисунків. 

ВИСНОВКИ

  Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дало можливість сформулювати такі висновки.

1. У дисертації визначено схему дослідження професійної самооцінки, за якою актуалізована потреба у професійній самооцінці виступає фоновою детермінантою останньої. Суб’єктивні (властивості суб’єкта праці, стаж роботи, стать) та об’єктивна (формальна кваліфікація) детермінанти стосовно професійної самооцінки виступають у якості категорії форми. Сама професійна самооцінка підпадає під категорію змісту, який у процесі розвитку може спричинити зміну форми, в межах якої розвивається, здобуваючи таким чином статус форми.


2. Обґрунтовано підхід до розробки професіограми діяльності суддів господарських судів на основі принципу диференційованого професіо​графування та технології аналітичної професіографії. 


Експертиза структур професіограми дозволила виділити професійно важливі якості і дії, від яких залежить успішність професійної діяльності суддів і ставлення до яких складає зміст професійної самооцінки. Для вивчення змістової складової професійної самооцінки розроблена експрес-методика, яка має високий рівень внутрішньої узгодженності та конкурентної валідності.

Структура професійної самооцінки складається з двох аспектів: операторного та результативного. Операторний аспект професійної самооцінки пов’язаний з оцінкою себе як суб’єкта діяльності і виявляється в оцінці комунікативних, креативних, когнітивних, конативних, емотивних груп якостей та вмінь у порівнянні з ідеальним образом „Я-професійного”. Результативний аспект професійної самооцінки є наслідком оцінювання у теперішньому та майбутньому часі таких професійних задач і дій: прийняття позову (заяви, скарги) до розгляду; підготовка справи до розгляду; розробка варіантів вирішення спору; розгляд справи; прийняття рішення у справі.


3. Особливості впливу психологічних детермінант на зміст професійної самооцінки виявляються в наступному.


По-перше, відзначається диференціація провідних детермінант: так, операторний аспект професійної самооцінки зумовлений особливостями впливу аутосимпатії, звинувачення себе (особистісний рівень), соціальної пластичності (психодинамічний рівень); результативний аспект – підкорення, товариськість (соціально-психологічний), результат життя (особистісний), емоційність (психодинамічний рівень). 


По-друге, кваліфікаційний рівень як об’єктивна детермінанта зумовлює різне ставлення до аспектів професійної самооцінки упродовж професійного шляху: на початку професійної діяльності судді цінують комунікативні, когнітивні та емотивні якості, що мають зв’язок з оцінкою професійних задач розгляду справи, прийняттям рішення у справі та роботою з документами справи. Посередині професійного шляху оцінки креативних якостей суддів мають обернений зв’язок із оцінками дій з прийняття позову. Із підвищенням професійного рівня найбільше увагу суддів привертають емотивні та комунікативні якості, що пов’язані з оцінками дій з прийняття позову, роботи з документами справи та прийняттям рішення у справі.


По-третє, виділяються типи стратегій самооцінювання: рівномірна, диференціована, змішана. Зокрема, судді холеричного та флегматичного типів темпераменту використовують змішану стратегію оцінювання, тоді як судді інших типів темпераменту – диференційовану. 

4. Особливості залежності успішності професійної діяльності суддів від професійної самооцінки як критерію професійної придатності полягають в наступному.

По-перше, диференціація структури професійної самооцінки успішних та відносно неуспішних суддів пов’язана з домінуючими оцінками „роботи над справою”, „організаційної та інтелектуальної роботи” у групі успішних суддів та оцінкою дій „розгляду справи у суді” і якостей, спрямованих на „вирішення завдання” у групі відносно неуспішних. 

По-друге, в основі диференціації професійної самооцінки відносно неуспішних і успішних суддів знаходиться наявний у останніх фактор дискордантності між ставленням до професійно важливих якостей та до реальної кваліфікації. Протиріччя між різними аспектами самооцінки виступає важливою умовою формування структури властивостей суб’єкта професійної діяльності та досягнення високого професійного рівня.

По-третє, успішність професійної діяльності суддів залежить від розподілу ваги оцінок. Найбільший вплив чинить вміння зберігати зібраність в умовах, що стимулюють збудження (операторний аспект), та дії з ознайомлення з позовною заявою та вивчення судової практики (результативний аспект). 

5. Визначено вплив операторного та результативного аспектів професійної самооцінки на структуру властивостей суб’єкта діяльності.

Судді з високими показниками операторної складової професійної самооцінки відрізняються спрямованістю на себе, соціальною активністю, усвідомленістю життя; судді з оптимальними показниками – соціальною активністю, відповідальним ставленням до оточення, усвідомленістю життя; з низькими – соціальною активністю, усвідомленістю життя, альтруїстичною поведінкою.

Суддям з високими показниками результативної складової професійної самооцінки притаманна незалежна поведінка, усвідомленість життя, загальна активність; з оптимальними показниками – соціальна активність, усвідомленість життя, конформна поведінка; з низькими – дружнє ставлення до оточення, соціальна активність та незалежна поведінка.

6. Отримані результати не вичерпують всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальший напрямок наукових пошуків може бути здійснений щодо вивчення додаткових психологічних детермінант професійної самооцінки, поглиблення уявлення про деференціацію її складових. Також необхідно дослідити проблему структури компонентів професійної придатності суддів та визначити діапазон конкретних показників за кожним компонентом. Крім того, суттєвим залишається питання розробки професіограми діяльності суддів адміністративних, загальної юрисдикції та інших спеціалізованих судів.
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