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ВСТУП

Сучасний розвиток України відзначається високим рівнем міжрегіональної диференціації, що обумовлено як об'єктивними, так і суб'єктивними чинниками, пов'язаними з географічними особливостями та історичними передумовами, територіальним поділом праці та спеціалізацією господарських комплексів, успадкованими особливостями розміщення продуктивних сил. 

Посилення ролі регіонів у функціонуванні національного економічного простору вимагає нових підходів до характеру взаємовідносин на субнаціональному рівні, що зумовлює необхідність удосконалення засад формування та реалізації державної регіональної політики, основним завданням якої має стати розробка ефективного інструментарію подолання критичних рівнів асиметрії регіональних ландшафтів, забезпечення соціальних стандартів незалежно від об'єктивних можливостей регіональних господарських систем.

Проблеми асиметрії регіонального розвитку і регіональної політики широко досліджуються науковцями як у межах регіональної економіки, так і державного управління. Це, насамперед, праці таких українських вчених як Алимов О.Н., Амоша О.І, Буркінський Б.В., Бутко М.П., Варналій З.С.,  Вахович І.М., Геєць В.М., Герасимчук З.В., Гонта О.І., Данилишин Б.М., Дорогунцов С.І., Долішній М.І., Захарченко В.І., Кравців В.С., Романюк С.А. , Стеченко Д.М.,  Пепа Т.В., Чернюк Л.Г., Чужиков В.І., Удовиченко В.П. та багато інших, в яких розглядаються проблема регіональної асиметрії та напрями вирівнювання соціально-економічного розвитку територій.

Серед зарубіжних  вчених варто відмітити, перш за все, роботи з даної тематики У.Айзарда, А.Гранберга, Е.Куклінські (A. Kuklinski), А.Льоша,  Б.Лавровського, А. Родрігеса-Посе (Rodrigez-Рose A.), Л.Слокомба (Slocombe L.),   К. Янсена (Jensen C.) та багатьох інших.

Віддаючи належне теоретичним напрацюванням вітчизняних і зарубіжних вчених, які створили передумови для продовження досліджень даного напряму, варто зазначити, що в науковому середовищі, поки що не досягнуто єдиної думки щодо причин виникнення регіональної асиметрії та прискорених шляхів її подолання.

Сукупність визначених проблем обумовила актуальність теми дисертаційного дослідження, визначила її мету, завдання, структуру та зміст. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами науково-дослідних робіт Чернігівського державного технологічного університету. Зокрема, згідно з темою «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (номер державної реєстрації 0110U008150, 2010-2016 р.), де особистий внесок автора полягає у розробці методичних засад формування стратегії подолання асиметрії регіонального розвитку.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є удосконалення науково-методологічних засад та розробка практичних рекомендацій формування стратегії регіонального розвитку, спрямованої на подолання асиметрії регіональних ландшафтів. 

Мета дослідження визначила наступні завдання:

- дослідити теоретико-методологічні засади регулювання розвитку регіональних соціально-економічних систем в трансформаційних умовах; 

- теоретично обґрунтувати сумісні ознаки понять «регіон», «регіональний ландшафт», «регіональна асиметрія», «регіональна політика» та визначити їх вплив на стан продуктивних сил відповідної території;

- розширити зміст сучасної модернізаційної стратегії регіонального розвитку в частині подолання диспропорцій функціонування регіональних господарських систем;

- визначити систему цілей державної регіональної політики, її вихідних принципів та факторів прояву асиметричності розвитку;

- запропонувати методичні підходи до інтегральної оцінки рівнів розвитку регіонів із врахуванням ступеню їх асиметричності за окремими компонентами сталого розвитку;

- проаналізувати стан і тенденції соціально-економічного розвитку регіонів України із застосуванням методичного інструментарію оцінки рівнів та асиметричності розвитку економічної, соціальної та екологічної сфер;
- розробити рекомендації по удосконаленню стратегії подолання асиметрії регіонального ландшафту на основі вибору інструментарію вирівнювання;

- запропонувати удосконалення інструментарію вирівнювання соціально-економічного розвитку територій;
- сформулювати пропозиції щодо удосконалення менеджменту стратегії нарощування потенціалу регіонального економічного простору в умовах модернізації суспільного розвитку.

Об'єктом дослідження є процеси формування стратегії подолання асиметрії соціально-економічного розвитку регіонів.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні засади формування та реалізації стратегії вирівнювання асиметрії регіональних ландшафтів в сучасних умовах. 
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених завдань у дисертаційній роботі використовувались наступні методи: діалектичний - для теоретико-методологічного осмислення проблематики регіонального розвитку; системного аналізу – для визначення теоретичних та прикладних аспектів розвитку регіонів, поглиблення сутності понятійного апарату; логічного узагальнення – у формуванні висновків, визначенні теоретичних положень та методів оцінки розвитку регіонів; класифікації, типології та ранжування  – у визначенні груп регіонів України за рівнем їх розвитку; економіко-математичні  – у процесі розробки методології оцінки рівнів розвитку регіонів за допомогою індексу регіональної модернізації; статистичні – у дослідженні динаміки та тенденцій соціально-економічного розвитку регіонів України; графічний і картографічний – для ілюстративного зображення результатів досліджень та наукових підходів до класифікації регіонів України та сучасних тенденцій у їх  розвитку; експертних оцінок – при визначенні вагових коефіцієнтів окремих індексів для визначення інтегрального індексу регіональної модернізації; логічного узагальнення та порівняльного аналізу - при визначенні критеріїв класифікації, об’єктивних причин виникнення асиметрії регіонального ландшафту, аналізі соціально-економічної ситуації та рівня екологічної безпеки регіонів, обґрунтуванні висновків і рекомендацій.

Інформаційну базу дослідження склали основоположні нормативні акти України, зокрема Конституція України, закони України, укази Президента України, нормативні документи Кабінету Міністрів України, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань регіонального розвитку та державної регіональної політики.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих і обґрунтованих в дисертації основних положень висновків і рекомендацій полягає у теоретико-методологічному дослідженні підходів до формування стратегії подолання асиметрії регіонального розвитку, практичному обґрунтуванні шляхів модернізації регіонального економічного простору. Одержані результати відображають особистий внесок автора і характеризують новизну роботи,  зокрема:

уперше:

- запропоновано методичні підходи до формування та реалізації стратегії вирівнювання регіональних ландшафтів на підставі авторської оцінки рівнів розвитку через Індекс регіональної модернізації, який характеризує компонентний стан рівня сталості, та регламентації управлінських рішень при визначенні заходів селективної державної підтримки розвитку регіонів;

удосконалено:

- існуючий понятійно-категорійний апарат регіонального менеджменту через авторське визначення сутності понять «регіон», «регіональний ландшафт», «регіональна асиметрія (асиметрія регіональних ландшафтів)», «регіональна політика»;

- систему цілей державної регіональної політики та її принципів через поділ  на  загальні та специфічні, а також факторів прояву регіональної диференціації; 

- методологічні підходи до формування засад державної регіональної політики, які у порівнянні з існуючою практикою та інструментарієм доповнюються інституційним забезпеченням регіонального розвитку; 

- класифікацію методів проведення державної регіональної політики, яка, на відміну від існуючої практики, доповнена комплексом заходів, спрямованих на поліпшення системи управління розвитком регіону, підвищення інвестиційної привабливості окремих територій, рівнем ділової активності та комфортністю умов проживання населення;

набули подальшого розвитку:

- параметричні характеристики механізмів подолання асиметрії регіональних ландшафтів, які включають власне вирівнювання, систему стримуючих заходів та політику стимулювання, котрі сприяли б, з одного боку, стимулюванню регіонального зростання, а з іншого − давали можливість стримувати полярні розриви;
- концептуальні положення формування системи стратегічного планування та стратегічного управління процесами сталого розвитку регіону;

- управлінська модель формування та реалізації стратегії вирівнювання регіональних ландшафтів.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції дисертаційного дослідження можуть бути використані центральними та місцевими органами виконавчої влади з метою вдосконалення механізму державного регулювання регіонального розвитку та формування засад державної регіональної політики, а також у процесі її реалізації. Нові методологічні підходи щодо формування засад та алгоритму державної регіональної політики використані Мінекономрозвитку України при розробленні проекту Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року,  у практиці формування та реалізації державної регіональної політики (довідка № 2811-20/27195-12 від 17.06.2013).

Місцеві органи виконавчої влади можуть використати методологічні підходи, запропоновані автором при формуванні стратегічних пріоритетів розвитку регіонів та їх узгодженості з державними інтересами, а також в ході здійснення стратегічного управління регіональним розвитком. Результати досліджень використані Департаментом економічного розвитку і торгівлі Київської облдержадміністрації при формуванні Програми соціально-економічного та культурного розвитку Київської області на 2013 рік, Програми залучення інвестицій та поліпшення інвестиційного клімату в Київській області на 2013-2015 роки (довідка № 2-12-82 від 24.06.2013).
Теоретичні, методологічні та практичні аспекти дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Чернігівського державного технологічного університету, зокрема в дисциплінах: «Регіональне управління», «Управління проектами», «Розміщення продуктивних сил і регіональна економіка», «Державне регулювання економіки» (акт від 25.05.2013 р.).
Особистий внесок автора. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій розкрито науково-методичні засади формування асиметричності регіонального  розвитку, методології оцінки  рівнів розвитку регіонів. Дисертантом також досліджено практику державного регулювання регіонального розвитку в Україні та  запропоновано напрями  її удосконалення. Наукові положення, висновки і рекомендації прикладного характеру, що виносяться на захист, є особистим доробком автора. З наукових праць, виданих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті положення та ідеї, що є виключно результатом наукового пошуку здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації висвітлено на Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка –менеджмент –освіта: проблеми та перспективи взаємодії» (м. Дрогобич, 4-6 жовтня 2012 року); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті Євроінтеграції» (м. Рівне, 18-19 жовтня 2012 року); ХІІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Інтернет-сайт www.iconf.org.ua).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,5 друк. арк. (у тому числі особисто автору належать 
2,9 друк. арк.). Із вказаних робіт 5 – публікації у наукових фахових виданнях 
(2,3  друк. арк.), у тому числі 1 – у закордонному виданні.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 183 сторінках комп’ютерного тексту, що містить 20 таблиць та 24 рисунки, з яких 11 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел включає 154 найменування та викладено на               16 сторінках, додатки – на 51 сторінці. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснене теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукового завдання - удосконалення науково-методологічних засад формування державної регіональної політики та стратегії регіонального розвитку, спрямованої на подолання асиметрії регіональних ландшафтів. Проведене дослідження дає змогу сформулювати наступні висновки науково-теоретичного та прикладного характеру:
1. На основі праць зарубіжних та вітчизняних вчених встановлено, що формування регіональних соціально-економічних систем відбувається під впливом різноманітних чинників, а асиметричність просторового розвитку є однією із його  закономірностей. Разом з тим, в критичних формах асиметрія регіональних ландшафтів може призвести до неконтрольованих дезінтеграційних процесів, уповільнювати  економічне зростання і тому повинна бути вирівняна до прийнятних значень. Узагальнено та доповнено фактори проявів асиметрії, які  згруповано в 2 блоки - об'єктивні (географічний, демографічний, історико-економічний, інфраструктурний) і суб'єктивні (інвестиційний клімат, динаміка розвитку інфраструктури; інноваційний потенціал; рівень життя населення; вибір стратегії та тактики регіонального управління).
2. Уточнено зміст та сформульовано пропозиції до методологічних засад сучасної модернізаційної стратегії розвитку продуктивних сил регіонів. Зокрема, удосконалено та розширено понятійний апарат з авторським визначенням понять «регіон», «регіональний ландшафт», «регіональна асиметрія», «регіональна політика». Структуровано цілі та принципи державної регіональної політики, реалізація яких полягає в поєднанні державної політики і власної політики регіонів у напрямку вирівнювання їх рівнів соціально-економічно-екологічного розвитку до прийнятних значень, підвищення рівня життя населення за рахунок переходу до парадигми державної регіональної політики, в основі якої лежить концепція сталого розвитку регіональних економік шляхом стимулювання до саморозвитку, розширення використання власних переваг та можливостей, консолідації і реалізації власного потенціалу. 
3. Запропоновано визначати комплексні рівні розвитку регіонів за Індексом регіональної модернізації, складовими якого є Індекс економічного розвитку, Індекс соціального благополуччя та Індекс стану навколишнього середовища із застосуванням вагових коефіцієнтів для кожної компоненти, а також визначення рівня асиметричності шляхом порівняння отриманих індексів з їх середніми значеннями по країні. Встановлено, що регіони України мають значний рівень асиметрії – співвідношення між максимальним і мінімальним значеннями ІРМ становить 3 рази із врахуванням міст Києва та Севастополя і 2  рази – без них. При цьому із компонент найбільша асиметрія спостерігається в економічній сфері, а сучасний регіональний простір України характеризується максимальною концентрацією у столиці та розрідженістю на периферії.
4. Обґрунтовано необхідність врахування розбіжностей у рівнях розвитку регіонів при формуванні державної політики щодо регіонів та визначено її 
9 етапів –  від створення системи індикаторів, що характеризують соціально-економічний розвиток регіонів за кожною групою системи «економіка-соціум-екологія», до розроблення регіональних стратегій відповідно до виявлених типів регіонів. 
5. Розроблено методологічний підхід до визначення проблемних та депресивних регіонів, який  на відміну від існуючих, дозволяє врахувати рівень збалансованості їх розвитку за компонентами сталого розвитку.
6. Окреслено шляхи удосконалення інституційно-правового забезпечення регіонального розвитку через прийняття  базового закону у сфері державної регіональної політики «Про засади державної регіональної політики» та інших законів, внесення змін до ряду діючих законодавчих актів, що мають вплив на регіональний розвиток. 
7. Удосконалено інструментарій здійснення державної регіональної політики в умовах зміни парадигми регіонального розвитку регіонів, спрямованої на ефективне використання наявного потенціалу у поєднанні із вирівнювальними та стримуючими механізмами. Серед стимулюючих інструментів важлива роль відведена впровадженню інноваційних підходів до підвищення конкурентоспроможності регіональних економік, а саме створенню сучасних кластеризаційних формувань, індустріальних парків, використанню можливостей транскордонного та міжрегіонального співробітництва. Сформульовано механізм удосконалення фінансової підтримки розвитку регіонів, що включає децентралізацію у бюджетній сфері з метою акумулювання на місцевому рівні достатнього обсягу фінансових ресурсів для виконання власних і делегованих повноважень органів місцевого самоврядування, послідовного посилення принципу саморозвитку регіонів та їх зацікавленості в результатах господарської діяльності. Запропоновано шляхи посилення ролі Державного Фонду регіонального розвитку та зміну порядку використання його коштів. 

8. Охарактеризовано управлінські аспекти формування стратегії вирівнювання регіональних ландшафтів на засадах стратегічного управління. Встановлено, що існуюча система регіонального управління не відповідає  сучасним моделям європейської організації влади на місцях та не дозволяє забезпечити ефективне виконання завдань та повноважень місцевого самоврядування, спрямованих на розвиток територій. Запропоновано при здійсненні управління регіональним розвитком розділити функції формування та реалізації державної регіональної політики на державному рівні управління (створення Державного агентства регіонального розвитку), децентралізацію на регіональному та субрегіональному рівнях (створення виконавчих органів обласних та районних рад). Реформування системи управління повинно відбуватися синхронно зі зміною адміністративно-територіального устрою, посиленням ролі місцевого самоврядування та децентралізацією відносин у бюджетній сфері.

Сформульовані за результатами дослідження термінологія та принципи, розроблені методи оцінки рівнів розвитку регіонів визначають його теоретичну наукову новизну. Отримані результати, виявлені недоліки, а також розроблені рекомендації щодо формування стратегії вирівнювання регіональних ландшафтів становлять прикладний аспект наукової новизни виконаного дослідження. Висновки і рекомендації в цілому спрямовані на вдосконалення механізму державного регулювання регіонального розвитку, їх упровадження, на нашу думку, сприятиме зменшенню рівня асиметрії регіонального ландшафту до прийнятних значень, підвищенню рівня розвитку країни та забезпеченню її цілісності.  
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Закупівельна ланка


Завдання: забезпечення підприємства ресурсами

























































































































































































































































































































































