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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Ситуационный анализ и контроль в коммерческих организациях: теория и практика"
Актуальность темы исследования. В практической деятельности коммерческих организаций возникают самые разнообразные ситуации, по которым необходимо принимать решения и организовывать соответствующее информационно-аналитическое обеспечение. При этом управляемость организацией определяется имеющейся информацией и соответствующими ситуационными воззрениями.
Принятие обоснованных и эффективных управленческих решений в быстро меняющейся среде в условиях глобализации, рисков и неопределенности, ужесточения конкуренции во всех сферах деятельности выступает гарантом устойчивого стабильного функционирования и развития организаций, что значительно повышает уровень требований к информационно-аналитическому обеспечению процессов управления. Эта проблема особенно актуальна при создавшейся в нашей стране, как и в целом мире, кризисной финансовой ситуации.
В этих условиях принятие оперативных, тактических и стратегических решений становится не возможным без использования инструментария экономического анализа и контроля. Успешное принятие решений зависит от качества используемой информации, точности расчетов, качества анализа сложившегося положения дел, моделирования вариантов (сценариев) развития ситуации, детального сравнения альтернативных вариантов и мотивированного выбора действий, контроля результатов реализации решений и мероприятий. Ситуационный анализ и контроль занимают в этой системе одно из важнейших мест.
Необходимость развития ситуационной направленности экономического анализа, усиления его прогнозной функции, а также разработки соответствующего инструментария и системы оценочных показателей инициирует данное исследование.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в разработку вопросов экономического анализа, прогнозирования, внутрихозяйственного контроля, ситуационного анализа внесли М.И. Баканов, JI.T. Гиляровская, Т.И. Григорьева, К. Друри, Д.А. Ендовицкий, О.В. Ефимова, Т.Р. Карлин, В.В. Ковалев, Э.Н. Кузьбожев, Н.Т. Лабынцев, А.Р. Маклин, Б. Рай-ан, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, Ж. Ришар, Е.Е. Румянцева, Г.В. Савицкая, P.C. Сайфулин, Т.В. Теплова, К. Уорд, Д. Хан, X. Хунгенберг, А.Д. Шеремет и др.
Основы исследования экономических ситуаций, ситуационного учета, бухгалтерии событий, ситуационно-матричной бухгалтерии нашли отражение в работах Ж. Галано, О. Джонсона, О.И. Кольваха, Г.Е. Крохичевой, А.Н. Максименко, Е.Ю. Русиной, Т.Г. Савченко, Я.В. Соколова, Дж.Г. Сортера, Я. Степневского, В.И. Ткача, Ч.Т. Хорнгрена и др.
Проблемы разработки и использования инструментов бухгалтерского инжиниринга рассматривались в работах Е.А. Аксеновой, И.Н. Богатой, H.A. Бреславцевой, Е.В. Кузнецовой, Д.В. Курсеева, В.В. Лесняка, Е.И. Муругова, Н.П. Рудненко, Т.В. Сидориной, А.Н. Щемелева и др.
Изучение работ данных авторов позволяет сделать вывод о повышении роли анализа и контроля в информационном обеспечении процессов управления в условиях рыночной экономики. Ряд работ посвящены вопросам организации ситуационного учета на предприятиях, что закладывает фундамент исследования проблем ситуационного анализа и контроля.
Вместе с тем необходимо отметить, что вопросы ситуационного прогнозирования, моделирования и анализа альтернативных вариантов развития организации, структурирования экономических ситуаций, контроля реализации ситуационных мероприятий исследованы в недостаточной степени. Отсутствует единый подход к пониманию сущности ситуационного анализа и контроля, обоснованию логики, системности и комплексности их проведения, разработке соответствующего методического инструментария и системы показателей для коммерческих организаций.
Актуальность указанной проблематики, неоднозначность, дискуссион-ность и нерешенность многих вопросов, востребованность практикой обусловили выбор темы диссертационного исследования, определили круг исследуемых вопросов, цель и задачи работы.
Цель диссертационного исследования состоит в обосновании и разработке отдельных теоретических, научно-методических положений и практических рекомендаций по организации и проведению ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях.
Достижение поставленной цели осуществлялось решением следующих задач:
- создать идентификационную модель экономических ситуаций в коммерческих организациях; обосновать необходимость формирования организационно-методического и информационного обеспечения проведения ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях в условиях широкого применения компьютерных технологий;
- выявить особенности проведения ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях с использованием системного и комплексного подходов;
- сформировать систему показателей, используемых в ситуационном анализе и контроле коммерческих организаций;
- предложить учетно-аналитический инструментарий отражения и реализации экономических ситуаций в рамках деятельности коммерческой организации;
- определить направления развития ситуационного анализа и контроля в интегрированных информационных системах коммерческих организаций;
- разработать стандарт организации ситуационного анализа и контроля на коммерческом предприятии;
- разработать методическое обеспечение ситуационного анализа и контроля в коммерческой организации.
Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических, методических и практических вопросов проведения ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях.
Объектом исследования являются процессы финансово-хозяйственной деятельности коммерческих организаций различного профиля и организационно-правовых форм собственности г. Ростова-на-Дону и Ростовской области.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика и соответствует п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ», п. 1.16 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации», п. 2.1 «Методология и технология аудита» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Теоретической и методологической основой диссертационной работы является применение базовых положений теории бухгалтерского учета, экономического анализа, внутрихозяйственного контроля. В ходе исследования изучены законодательные и нормативные акты РФ, регулирующие ведение бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в организациях. В качестве инструмента исследования использовались диалектический метод познания социально-экономических явлений, анализ и синтез, дедукция и индукция, методы системного мышления, научной абстракции, формализации и моделирования, системный, комплексный, логический и сценарный подходы.
Методика исследования включает применение способов систематизации и аналитической обработки, корректировки, агрегирования и дезагрегирования отчетной информации, группировки, горизонтального, вертикального, коэффициентного, сравнительного, факторного приемов анализа.
Информационной основой послужили данные Федеральной службы государственной статистики, статистическая и бухгалтерская отчетность коммерческих организаций, а также результаты выборочных обследований организаций, выполненных автором в процессе исследования.
Научная новизна работы заключается в разработке организационно-методических основ проведения ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях с использованием системного и комплексного подходов.
Приращение научного знания, полученное в диссертации, представлено следующими элементами:
- разработана идентификационная модель экономических ситуаций, обеспечивающая классификацию, идентификацию, структурирование, отражение, анализ и контроль комплексных ситуаций, возникающих в деятельности коммерческих организаций;
- определены главные компоненты организационного, методического, информационного и программно-технического обеспечения ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях, что послужило основанием для формирования структурно-логической схемы их проведения;
- выработаны организационно-методические рекомендации по формированию процессов ситуационного анализа и контроля с использованием системного и комплексного подходов к их проведению, что позволило определить систему объектов анализа и контроля во взаимосвязи с составными элементами методики их проведения;
- обоснована и предложена система показателей, соответствующая информационной детерминанте ситуационного анализа и контроля в коммерческой организации, формируемая с использованием инструментов бухгалтерского инжиниринга;
- разработан учетно-аналитический инструментарий отражения и реализации экономических ситуаций на базе бухгалтерского инжиниринга с использованием системы производных балансов, ориентированный на информационное обеспечение альтернативных управленческих решений;
- разработан и апробирован стандарт организации ситуационного анализа и контроля посредством проведения единой алгоритмизации, позволяющей схематически представить стадийность (итерации) и обеспечить поэтапное выполнение предложенных расчетных, аналитических и контрольных процедур во времени;
- рекомендована методика ситуационного анализа, позволяющая провести комплексную оценку вариации состояния функционирования коммерческой организации под воздействием определенных ситуационных факторов и событий хозяйственной деятельности с выходом на показатели собственности на базе структурирования экономической ситуации;
- разработана и апробирована методика ситуационного контроля, позволяющая определить стоимость предприятия на начало и конец реализации ситуационных мероприятий в целях оценки их эффективности и контроля изменения собственности.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке организационно-методических положений ситуационного анализа и контроля в коммерческих организациях, использование которых в практической деятельности позволит менеджменту и руководству повысить обоснованность принимаемых управленческих решений и эффективность хозяйственной деятельности.
Автором определены направления развития ситуационного анализа и контроля в условиях интегрированных информационных систем, связанные с использованием возможностей современных информационных технологий, сетей и программных средств.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- методика расчета и анализа чистых пассивов коммерческой организации (Свидетельство Роспатента РФ об официальной регистрации программы для ЭВМ№ 2007610116 от 09.01.2007г.);
- стандарт организации ситуационного анализа и контроля;
- методика ситуационного анализа (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2008613376 от 16.07.2008г.);
- методика ситуационного контроля (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2008613375 от 16.07.2008г.).
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях и методических семинарах: "Строительство — 2007, 2008, 2009" (г. Ростов-на-Дону), "Математика. Экономика. Образование - 2008" (г. Новороссийск), "Учетно-аналитические инструменты развития инновационной экономики — 2009" (г. Астрахань) и др.
Разработанные методические положения и практические рекомендации приняты к внедрению и используются в коммерческих организациях г. Ростова-на-Дону и Ростовской области ООО Группа компаний "Строительный сектор" (справка о внедрении от 15 ноября 2007г.), ОАО "Кулишовский ре-монтно-механический завод" (справка о внедрении от 16 декабря 2008г.), ООО "Гротеск-Трейд" (справка о внедрении от 19 декабря 2008г.), ЗАО "До-нобувь" (справка о внедрении от 29 января 2009г.).
Результаты исследования используются в учебном процессе в ГОУ ВПО «Ростовский государственный строительный университет» (справка об использовании результатов исследования от 16 января 2009г.).
Публикации. По теме исследования опубликовано 11 печатных работ общим объемом 17,55 п.л. (из них авторских 17,55 п.л.), в том числе 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав и заключения; содержит 29 рисунков, 13 таблиц, 5 приложений, список использованной литературы включает 200 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лесняк, Илья Владимирович
Заключение
Выполненное исследование позволяет сформулировать следующие основные выводы:
1. В современных рыночных условиях коммерческим организациям необходим методический инструментарий и технологии оценки возникающих в практической деятельности экономических ситуаций, анализа и контроля влияния комплекса ситуационных факторов, событий и мероприятий на стоимость организации.
2. Построение системы ситуационного анализа и контроля предполагает решение ряда вопросов организационного, информационного, методического и программно-технического характера в целях достижения эффективности ее функционирования.
3. В основу построения ситуационного анализа и контроля на предприятии должны быть положены системный и комплексный подходы, определяющие систему объектов анализа и контроля во взаимосвязи с составными элементами их методики.
4. Качество анализа и контроля зависит от качества исходной информации. Информационное обеспечение ситуационного анализа и контроля должно носить релевантный характер, позволяющий по полученной информации принимать обоснованные управленческие решения, поэтому информационная база должна формироваться на основе использования инструментария бухгалтерского инжиниринга.
5. Взаимосвязь используемых синтетических и аналитических показателей определяет схему и последовательность проведения их комплексного анализа.
6. Развитие ситуационного анализа и контроля в условиях интегрированных информационных систем связано с использованием возможностей современных информационных технологий, сетей и программных средств.
В целях совершенствования теоретических основ и разработки практических положений организации и проведения ситуационного анализа и контроля в коммерческих структурах рекомендуется:
1. При формировании ситуационного анализа и контроля на предприятии использовать разработанную и апробированную автором идентификационную модель экономических ситуаций.
2. Применить систему показателей собственности многофакторного и многовариантного характера в виде чистых активов, чистых пассивов и их многочисленных модификаций.
3. Использовать учетно-аналитический инструментарий отражения и реализации экономических ситуаций в виде системы производных балансов с выходом на показатели собственности для расчета, анализа и контроля обобщенных показателей реализации ситуаций, отражающих влияние событий и факторов на стоимость предприятия.
4. Внедрить стандарт организации ситуационного анализа и контроля посредством проведения единой алгоритмизации для реализации предложенных расчетных, аналитических и контрольных процедур, обеспечения логического и эффективного функционирования элементов системы ситуационного анализа и контроля.
5. Для моделирования и оценки различных вариантов будущего развития ситуации с учетом влияния ситуационных факторов и событий, а также возможностей гибкого реагирования, использовать методы факторного и многовариантного анализа.
6. Применять на практике разработанные автоматизированные методики ("Методика расчета и анализа чистых пассивов коммерческой организации", "Методика ситуационного анализа", "Методика ситуационного контроля") в целях структурирования, выделения отдельных ситуационных составляющих, решения ситуационных задач, управления альтернативами и оценки эффективности использования собственности и ресурсов.
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212. Какие службы, отделы предприятия и должностные могут заниматься ситуационным анализом и контролем?
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