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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Реформирование российской правовой системы, угроза международного терроризма, изменения в законодательстве в части социальных гарантий военнослужащим, лицам, уволенным с военной службы, и членам их семей привели к необходимости нового понимания гражданско-правовой ответственности органов военного управления в вопросах возмещения вреда, причиняемого здоровью и жизни военнослужащих. На масштабность проблемы указанного возмещения справедливо указано в литературе: за последние 50 лет военнослужащие направлялись для исполнения обязанностей службы в более чем 120 стран мира, а также в «горячие точки» на территории бывшего СССР и Северо-Кавказского региона РФ (Корякин В.М. Правовое обеспечение военно-социальной политики Российской Федерации: дис. … д-ра юрид. наук. – М., 2005 г. // ).
Значимыми событиями в этой сфере законодательной деятельности явилось введение в действие ФЗ РФ «О противодействии терроризму» (2006 г.), ФЗ РФ «О денежном довольствии военнослужащих…» (2011 г.), а также изменение некоторых норм действующих федеральных законов: ФЗ РФ «О ветеранах» (1995 г.), ФЗ РФ «О статусе военнослужащих» (1998 г.) и ФЗ РФ «Об обязательном государственном страховании…» (1998 г.). Данными актами предприняты попытки к справедливому и полному возмещению вреда, причинённого здоровью и смертью военнослужащих.
Интерес к теме настоящего исследования обусловлен смысловой
неопределённостью ряда норм о возмещении указанного вреда, нарушением действующим законодательством равенства граждан перед законом и недостаточной разработанностью проблемы такого возмещения.
Вне поля научного зрения остаётся перечень правомерных действий, причиняющих вред военнослужащему. У правоприменителей возникают споры относительно определения условий, при которых военнослужащие могут реализовать своё право на возмещения вреда, и особенно при его причинении в ходе боевых действий, когда причинитель вреда не установлен. До настоящего времени
спорными остаются вопросы указанного возмещения при отсутствии вины Министерства обороны РФ, а также связанные с основанием компенсации морального вреда и возможностью получения двух пенсий одновременно. Если вред причинён гражданину, исполнявшему обязанности военной службы, то не должно учитываться наличие вины органов военного управления и чьим источником повышенной опасности он причинён.
Введение дополнительных социальных гарантий для ветеранов боевых действий часто является формальным, так как предоставляются они при условии отказа от похожих гарантий в соответствии с иными законами. Возлагая на военнослужащих конституционно значимые задачи, связанные с риском для жизни, государство ограничивает таких граждан возмещением только в соответствии со специальными законами, которое, как считает автор, должно являться лишь дополнительной мерой защиты наряду с общегражданскими правами. Статья 1084 ГК РФ ставит перед пострадавшими от военной травмы условие о возможности возмещения вреда в соответствии с гл. 59 ГК РФ только, если в специальном законе не предусмотрен больший размер ответственности. Размер ответственности по специальным законам определить затруднительно, поскольку невозможно установить, как долго военнослужащий продолжил бы свою службу, и какой доход он имел бы, если не военная травма, повлекшая досрочное увольнение.
Степень разработанности темы. Проблемы возмещения причиненного здоровью и жизни военнослужащих вреда исследовались в работах В.М. Калинина (Возмещение вреда, причинённого жизни или здоровью военнослужащих: дис. … канд. юрид наук. – М.: Военный университет, 2001.), В.М. Корякина (Правовое обеспечение военно-социальной политики Российской Федерации: дис. … д-ра юрид. наук. – М., 2005 г. //), А.В. Кудашкина (Военная служба в РФ: теория и практика правового регулирования: дис. … канд. юрид. наук //), Г.В. Кулешова (Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью военнослужащего: дис. … канд. юрид. наук. – Волгоград, 2003.), М.В. Палехина (Гражданско-правовая охрана прав военнослужащих: автореф. дис. … канд. юрид. наук. – Волгоград, 2006.), Н.С.
Малеина (Возмещение вреда, причиненного повреждением здоровья
военнослужащих. Статья //) и
других авторов. Указанные исследования представляют интерес с точки зрения
обоснования общих положений об обязательствах из причинения вреда
военнослужащим, указания на необходимость регрессного требования
Министерства обороны РФ к причинителю вреда.
Однако учёными недостаточно раскрыты вопросы правового и
правоприменительного характера в сфере возмещения военнослужащим
утраченного денежного довольствия и компенсации морального вреда. В.М. Калинин называет обязанным лицом войсковую часть, В.М. Корякин допускает предоставление отдельных социальных гарантий только тем, кто непосредственно участвовал в бою, М.В. Палехин считает возможным предполагать наличие причинной связи вреда с исполнением обязанностей службы. Не согласимся с выводами данных учёных. В соответствии с п. п. 1 и 7 ст. 4 Положения о порядке прохождения военной службы, утв. Указом Президента РФ от 16.09.1999 г. № 1237, гражданин заключает контракт с Министерством обороны РФ (одним из распорядителей бюджетных средств) от имени Российской Федерации в лице командира части, в связи с чем именно данное Министерство должно являться обязанным лицом, и, как указал Конституционный Суд РФ в Постановлениях от
20.10.2010 г. № 18-П (Вестник Конституционного Суда РФ. – 2010. – № 6.) и от
17.05.2011 г. № 8-П (Вестник Конституционного Суда РФ. – 2011. – № 4.) и
Определении от 11.07.2006 г. № 276-О (Вестник Конституционного Суда РФ. –
2006. – № 6.), отсутствие надлежащего правового регулирования отношений по
возмещению военнослужащим вреда их здоровью в ходе боевых действий, когда
причинитель вреда неизвестен, означает, что «законодатель не достиг цели, которая
преследуется при охране такого блага, как здоровье человека».
В связи с отмеченным, а также в связи с введением новых норм о возмещении вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих, имеющиеся исследования по данной теме значительно устарели, и вопросы по ней вновь требуют должного анализа. Научных споров по проблемам переосмысления правового отношения
государства к защитникам Отечества почти нет, что дает автору диссертации основание на собственное представление о решении проблем возмещения названного вреда. Историко-правовой подход к исследованию института возмещения вреда, анализ судебной практики в данной правовой области, порядка прохождения военной службы и обстоятельств причинения вреда, сравнительный анализ возмещения указанного вреда военнослужащим и иным гражданам позволили выявить закономерности развития данного правового института и выработать рекомендации по совершенствованию действующего гражданского законодательства.
Объектом исследования являются отношения, возникающие из причинения вреда здоровью и жизни военнослужащих Вооружённых Сил Российской Федерации.
Предметом исследования выступают гражданско-правовые нормы,
регулирующие возмещение вреда, причиненного здоровью и жизни
военнослужащих при исполнении ими обязанностей военной службы, научная доктрина и судебная практика.
Цель диссертации заключается в исследовании отношений по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих, раскрытии правовой природы обязательств из причинения данного вреда, особенностей условий их возникновения и проблем правовой ответственности субъектов, анализе правовых норм по вопросам возмещения указанного вреда, изучении материалов судебной практики и научной юридической литературы, теоретическом обосновании новых предложений по совершенствованию законодательства о возмещении указанного вреда.
Для достижения данной цели ставятся следующие научные задачи:
– выделить периоды правовых реформ в части социальной защиты военнослужащих в России и дать анализ становлению данного института;
– выявить правовую природу и условия возникновения обязательств, возникающих из причинения вреда здоровью и жизни военнослужащих;
– обосновать необходимость возмещения указанного вреда одновременно в соответствии с российским Гражданским кодексом и специальным гражданским законодательством, а также независимо от наличия вины органов военного управления;
– оценить субъектный состав обязательств, возникающих из причинения вреда здоровью и жизни военнослужащих;
– раскрыть отдельные виды возмещения вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих;
– указать на недостатки закона об обязательном государственном страховании здоровья и жизни военнослужащих, установившего с 1.01.2012 года право на получение фиксированных размеров страховых сумм, а также на необходимость дополнить законодательство требованием о выплате неустойки независимо от причин несвоевременного исполнения страховщиком своих обязательств;
– раскрыть нарушение пенсионным законодательством равенства граждан перед Законом, проходивших государственную гражданскую службу и государственную военную службу, а также ветеранов боевых действий, Героев РФ и СССР и лиц, награждённых орденами Славы трех степеней, проходивших службу по призыву и по контракту;
– доказать необходимость исключения требования к пострадавшим выбирать выплаты, предусмотренные различными законами, при возникновении одних и тех оснований для этих выплат;
– указать на необходимость ограничить судейское усмотрение и использование судебной практики в вопросах компенсации морального вреда;
– провести сравнительный анализ судебных постановлений по делам о возмещении вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих;
– обосновать предложения по совершенствованию законодательства о возмещении вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих.
Теоретической основой исследования являются научные труды советских и современных ученых, посвященные исследуемой диссертантом тематике: В.А. Белова, А.М. Беляковой, Л.Д. Воеводина, В.В. Викторова, Н.В. Витрук, С.П.
Гришаева, Е.П. Губина, И.А. Зенина, М.А. Егоровой, В.М. Калинина, Н.В. Кальченко, А.И. Карномазова, В.М. Карякина, Г.В. Кулешова, Н.С. Малеина, О.В. Михайленко, Е.А. Михно, Ю.В. Романец, А.Я. Рыженкова, О.Н. Садикова, В.Т. Смирнова, А.А. Собчака, Е.А. Суханова, К.В. Талерова, В.А. Тархова, И.Л. Трунова, В.В. Холод, А.М. Эрделевского, В.Ф. Яковлева и других ученых.
Нормативную базу исследования составили Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, гражданское пенсионное законодательство Союза ССР, бывших республик Союза ССР, Российской Федерации, ведомственные нормативные акты, постановления Пленума Верховного Суда РФ.
Методологическая основа и методы исследования. Для решения поставленных перед диссертационным исследованием задач автором изучались положения действующих нормативно-правовых актов РФ, затрагивающие вопросы законодательного регулирования отношений, возникающих из причинения вреда здоровью и жизни лиц, проходивших военную службу.
В работе использовались как общенаучные методы познания (системного анализа, социологический, сравнительно-исторический), так и частнонаучные методы (сравнительно-правовой, комплексного анализа).
Эмпирической основой исследования послужила судебная практика по гражданским делам о возмещении вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих при исполнении обязанностей службы, с участием в них автора диссертации в качестве представителя истцов (военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, ветеранов боевых действий и членов их семей), военная служба диссертанта в правовом отделе войскового соединения, оказание юридической помощи при участии в деятельности общероссийской общественной организации «Боевое братство» (консультации, беседы с ветеранами и военнослужащими, статьи для журнала «Боевое братство»), опубликованная в печати судебная практика различных регионов России.
Научная новизна работы состоит в том, что она представляет собой одно из первых после введения новых правил о возмещении вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих, содержащихся в ФЗ РФ 2011 г. «О денежном
довольствии военнослужащих…», исследований в области возмещения указанного
вреда. Автор указывает на актуальность разграничения ответственности за вред,
причинённый военнослужащим при исполнении обязанностей военной службы в
мирное время и в условиях боевых действий. Научная новизна представленной темы
нашла своё отражение в теоретических и практических положениях, выносимых на
защиту. Выработаны практические рекомендации, направленные на
законодательное закрепление механизмов возмещения вреда и определения его размеров.
На защиту выносятся следующие основные положения и выводы.
1. Обосновывается необходимость возмещения вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих, одновременно в соответствии Гражданским кодексом РФ и специальным гражданским законодательством и наступление безусловной гражданско-правовой ответственности Министерства обороны РФ независимо от наличия его вины.
2. Предлагается исключить из действующего гражданского законодательства требование к пострадавшим выбирать выплаты, предусмотренные различными законами, при возникновении одних и тех оснований для этих выплат. Возмещение вреда, причинённого здоровью и жизни в ходе боевых действий, должно быть как основным (причинение вреда при исполнении обычных обязанностей военной службы), так и дополнительным (за причинение вреда при отягчающих условиях).
3. Раскрывается нарушение действующим гражданским законодательством
равенства граждан перед законом в части порядка исчисления размеров пенсий
граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, объёма пенсионных прав
ветеранов боевых действий, Героев РФ и СССР, кавалеров орденов Славы трех
степеней, проходивших службу по призыву, относительно ветеранов, Героев и
кавалеров орденов, служивших по контракту, а также в части получения пособий в
счёт возмещения вреда, причинённого смертью кормильца.
4. Обосновываются предложения о выплате выгодоприобретателю неустойки
независимо от причин несвоевременного исполнения страховщиком своих
обязательств и установлении дифференцированного подхода в части определения
размеров страховых сумм в зависимости от обстоятельств причинения вреда военнослужащим.
5. Отстаивается позиция о необходимости пенсионного обеспечения
инвалидов, уволенных с военной службы и по независящим от них причинам
восстановленных на военной службе, которым действующее законодательство
выплату пенсий не предусматривает.
6. Обращается внимание на отсутствие в гражданском законодательстве
толкования определений «погиб при исполнении обязанностей службы» и «умер
при исполнении обязанностей службы», порождающее на практике существенное
нарушение пенсионных прав супругов военнослужащих. Предложено отказаться от
определения «погиб при исполнении обязанностей службы».
7. Указывается на смысловую неопределённость положения в части
возможности повышения размеров пенсий членов семей умерших военнослужащих,
влекущую за собой предоставление данным гражданам различного объема
пенсионных гарантий.
8. Предлагается ввести гражданско-правовую ответственность за незаконные
бездействия должностных лиц, выплачивающих пенсии лицам, проходившим
службу по призыву, и членам их семей.
9. В связи с невозможностью доказать в суде нравственные страдания
военнослужащих, приводятся самостоятельные аргументы в части доказательства,
что моральный вред – это не физические и нравственные страдания, а физические и
психические страдания. Предлагается ввести правила компенсации морального
вреда военнослужащим и разработать методику определения её размера.
В результате проведённого исследования предлагается внести следующие изменения в содержание норм о возмещении вреда, причинённого здоровью и жизни военнослужащих ВС РФ:
1) из статьи 1084 ГК РФ исключить слова «если законом или договором не
предусмотрен более высокий размер ответственности»;
2) в статье 21 ФЗ РФ «О противодействии терроризму» (2006 г.) исключить
пункт 6;
3. из статьи 43 Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…» (1993 г.) исключить часть 2;
4. статью 15 ФЗ РФ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ» (2001 г.) дополнить пунктом 6: «а) размеры пенсий за выслугу лет, по инвалидности и по случаю потери кормильца, назначаемые в соответствии с настоящим Законом, повышаются Героям Советского Союза, Героям Российской Федерации и лицам, награжденным орденом Славы трех степеней, – на 100 процентов размера пенсии; б) размеры пенсий за выслугу лет, по инвалидности и по случаю потери кормильца, назначаемые в соответствии с настоящим Законом, повышаются участникам Великой Отечественной войны и ветеранам боевых действий – на 32 процента размера пенсии, предусмотренного настоящего закона»; в) повышения размеров пенсий, предусмотренное подпунктами «а» и «б» настоящего пункта, устанавливаются к пенсиям, назначаемым в соответствии с настоящим Законом по случаю потери кормильца членам семей лиц, указанных в подпункте «а» и «б» настоящее пункта»;
5. в пункте 8 ст. 3 ФЗ РФ «О денежном довольствии военнослужащих…» (2011 г.) после слов «…его смерти, наступившей вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных им при исполнении обязанностей военной службы (далее - военная травма),» исключить слова «до истечения одного года со дня увольнения с военной службы (отчисления с военных сборов или окончания военных сборов)»;
6) в пункте 4 ст. 11 ФЗ РФ «Об обязательном государственном
страховании…» (1998 г.) в предложении «в случае необоснованной задержки
страховщиком выплаты страховых сумм страховщик из собственных средств
выплачивает застрахованному лицу (выгодоприобретателю) штраф в размере 1
процента страховой суммы за каждый день просрочки» исключить слово
«необоснованной»;
7) статью 6 Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших
военную службу…» (1993 г.) дополнить частью 3: «в случае восстановления
гражданина в списках личного состава части, выплата пенсии по инвалидности не прекращается»;
8) в части 2 ст. 7 Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших
военную службу…» (1993 г.) вместо слова «погибших» включить слово «умерших»,
в части 3 ст. 7 Закона исключить слово «погибших»;
9) статью 45 Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших
военную службу…» (1993 г.) дополнить частью 3 следующего содержания:
«Повышение размеров пенсий, предусмотренное частью первой статьи 45
настоящего закона, устанавливается к пенсиям по случаю потери кормильца членов
семей лиц, указанных в части первой ст. 45 настоящего закона»;
10) статью 23 ФЗ РФ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ»
(2001 г.) дополнить пунктом 6: «сумма пенсии, не полученная пенсионером
своевременно по вине органа, назначающего или выплачивающего пенсию,
выплачивается за прошлое время без ограничения каким-либо сроком»;
11) в статье 151 Гражданского кодекса Российской Федерации вместо слов
«физические или нравственные страдания» включить слова «физические или
психические страдания»;
12. пункт 5 ст. 18 ФЗ РФ «О статусе военнослужащих» (1998 г.) признать утратившим силу;
13. ст. 18 ФЗ РФ «О статусе военнослужащих» (1998 г.) дополнить пунктом 5.1: «Возмещение убытков, причиненных военнослужащим государственными органами и органами местного самоуправления, производится в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Моральный вред, причинённый военнослужащим при исполнении обязанностей военной службы, возмещается независимо от наличия вины органов военного управления. Размеры компенсации морального вреда определяются степенью причинения вреда здоровью и жизни военнослужащих и соответствуют размерам страховых выплат.
Теоретическая и практическая значимость исследования.
Сформулированные выводы по диссертации могут быть использованы для
дальнейших теоретических разработок в области возмещения вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации.
Результаты данной работы могут представлять интерес при рассмотрении гражданских дел в судах, в процессе правового обеспечения деятельности воинских частей, военных комиссариатов и Министерства обороны РФ, при преподавании курсов военного права в высших военных учебных заведениях, при подготовке методических пособий по теме диссертационного исследования, для комментариев к гражданскому законодательству, а также для правосознания граждан, несущих военную службу.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты
исследования обсуждены и одобрены на кафедре гражданского права и процесса
НОУ ВПО «Волгоградский институт экономики, социологии и права». Основные
научные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, прошли апробацию и
получили положительную оценку на различного уровня научных конференциях.
Наиболее значимые в научном отношении тезисы докладывались автором на
Международном научно-практическом семинаре памяти Е.А. Флейшиц
«Модернизация гражданского права в современных условиях мирового
хозяйствования» (Волгоград, 2011), Международной научно-практической
конференции «Проблемы модернизации гражданского законодательства»
(Волгоград, 2011), Международной научной конференции «Актуальные проблемы
защиты социально-экономических прав человека в России, СНГ и странах
Европейского союза» (Волгоград, 2014). Основные результаты исследования
изложены в шестнадцати авторских статьях. Результаты исследования
апробированы автором при защите интересов военнослужащих, ветеранов боевых действий, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей в судах различных инстанций, органах военного управления и военных комиссариатах.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих восемь параграфов, заключения и Библиографического списка использованных источников.
Правовая природа отношений, связанных с причинением вреда здоровью и жизни военнослужащих...
Здоровье и жизнь – это высшие ценности, без гарантии которых не могли бы существовать все иные ценности. Все люди имеют право на жизнь, личную неприкосновенность и обеспечение на случай болезни и утраты средств жизнеобеспечения по обстоятельствам, независящим от пострадавшего.1 Право на охрану здоровья и жизни относится к числу общепризнанных неотчуждаемых человеческих прав, которые Российская Федерация обязана защищать.2 В России эти личные неимущественные права гарантируются и защищаются.3 ГК РФ и УК РФ содержат нормы об охране указанных благ и ответственности за их нарушение. Общие положения, регулирующие отношения по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни человека, содержатся в главе 59 ГК РФ. Вред, причиненный личности гражданина, возмещается причинителем вреда в полном объеме (ст. 1064 ГК РФ). Основанием возникновения обязательств из причинения вреда является юридический факт, порождающий правоотношение между причинителем вреда и потерпевшим: право требовать возмещения вреда и обязанность возместить его. Вред – неблагоприятные для потерпевшего имущественные и неимущественные последствия. Вина в причинении вреда презюмируется.
Деликтные обязательства призваны обеспечить защиту нарушенных прав от посягательства любого лица. Восстановление положения, существовавшего до нарушения права, предусмотрено ст. 12 ГК РФ как один из способов защиты гражданских прав. По смыслу ст. 1064 ГК РФ, законом возмещение вреда может быть возложено на лицо в отсутствие его вины (ст. 1069, п. 1 ст. 1070, ст. ст. 1073, 1074, 1079, п. 1 ст. 1095, ст. 1100 ГК РФ). Деликтные обязательства, в которых присутствуют особые обстоятельства, влияющие на исход дела, можно назвать специальными деликтами.1 К одним из таких специальных деликтов относятся обязательства по возмещению вреда, вытекающие из договоров о прохождении государственной службы, и они действуют между сторонами договора независимо от вины и других условий, выполняя основную свою функцию – возложение на лицо имущественной обязанности перед потерпевшим. В чём особенность военной службы? Это – вид федеральной государственной службы, представляющей собой профессиональную служебную деятельность граждан на воинских должностях или не на воинских должностях в случаях и на условиях, предусмотренных федеральными законами и (или) нормативными правовыми актами Президента РФ, в Вооруженных Силах РФ, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства.1 «Военная служба, – указал Конституционный Суд РФ, – это особый вид государственной службы, непосредственно связанной с обеспечением обороны страны и безопасности государства и осуществляемой в публичных интересах».2 Вооруженная защита Российской Федерации связана с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач.3 Основные функции Вооружённых Сил РФ: защита государственного суверенитета и территориальной целостности РФ, обеспечение безопасности государства, отражение вооруженного нападения, выполнение задач в соответствии с международными обязательствами РФ (гл. 1 Устава внутренней службы ВС РФ4, ст. 26 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»). Военнослужащие являются носителями публичной власти, следовательно, правоотношения, связанные с исполнением ими общих, должностных и специальных обязанностей - публично-правовые.5 Прохождение службы осуществляется по призыву и в добровольном порядке по контракту (п. 2 ст. 2 ФЗ РФ 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе»). В целях защиты основ конституционного строя и обеспечения обороны и безопасности государства предусмотрено ограничение прав военнослужащих (п. 3 ст. 55 Конституции РФ). Так, право на свободу передвижения реализуется ими с учетом необходимости поддержания ими боевой готовности воинских частей и обеспечения своевременности прибытия к месту военной службы.1 Уставы устанавливают правила передвижения военнослужащих в расположении воинской части, их выезда за пределы гарнизона. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, имеют право на изменение места военной службы лишь с учетом условий её прохождения, а также состояния здоровья военнослужащих и членов их семей и по иным основаниям, устанавливаемым Положением о порядке прохождения военной службы. Право на выбор постоянного места жительства военнослужащие имеют лишь при увольнении со службы. Реализуя гарантию свободы слова, лица не вправе разглашать государственную и военную тайну, обсуждать и критиковать приказы командира. Участвовать в забастовках и прекращать исполнение обязанностей военной службы с целью урегулирования вопросов, связанных с прохождением этой службы, также запрещается. Военнослужащие не вправе отказываться от исполнения своих обязанностей по мотивам отношения к религии, заниматься другой оплачиваемой деятельностью, за исключением педагогической, научной и иной творческой деятельности, если она не препятствует исполнению обязанностей военной службы и не финансируется за счет средств иностранных государств, иностранных граждан и лиц без гражданства, а также заниматься предпринимательской деятельностью, получать гонорары за публикации и выступления, связанные с исполнением обязанностей военной службы, принимать без разрешения Президента РФ награды иностранных государств, международных и иностранных организаций и совершать иные действия, запрещенные настоящим Законом (ст. 6, 7, 8, 10 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»).
Особенность военной службы заключается также в освобождении военнослужащего от ответственности за причинение имущественного вреда в определённых законом случаях1 и иных обстоятельствах: если военнослужащий исполнял приказ командира; действовал в состоянии необходимой обороны (если не превысил её пределы); задерживал лицо, совершившее преступление, для доставления органам власти; действовал в состоянии крайней необходимости, то есть для устранения опасности, непосредственно угрожающей личности или государства, если эта опасность не могла быть устранена иными средствами; действовал при обоснованном риске для достижения общественно полезной цели; действовал в результате физического принуждения, если вследствие такого принуждения он не мог руководить своими действиями (ст. 28.3 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих».
Для лиц, проходящих военную службу в Вооружённых Силах РФ, установлен широкий спектр социальных льгот, которые должны компенсировать моральные и физические нагрузки, обусловленные исполнением служебных обязанностей. Под льготами для военнослужащих понимаются предусмотренные законом права и преимущества, а также освобождение от обязанностей, установленных государством для других категорий граждан РФ. Они предоставляются военнослужащим в связи с особым характером их деятельности и являются материальным и моральным стимулом надлежащего исполнения воинского долга и компенсацией ограничения общегражданских прав.
Субъектный состав обязательств по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих
Субъектами обязательственных отношений являются стороны обязательств (кредитор и должник), а в случаях, указанных в законе или соглашении сторон, также третьи лица (п. 3 ст. 308 ГК РФ). Субъектами отношений по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни гражданина, являются пострадавший и причинитель данного вреда. Законом обязанность возместить указанный вред может быть возложена на лицо, не являющееся причинителем вреда (п. 1 ст. 1064 ГК РФ). В отличие от статуса потерпевшего, которым может быть любой субъект гражданских прав, статус субъекта, выступающего в роли причинителя вреда, имеет существенное значение для определения содержания и особенностей возмещения вреда. Деликтные обязательства, в которых участвует особый субъект, можно назвать специальными деликтами.1 В чём особенность субъектов обязательств по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащего? Военная служба в армии – это особый вид деятельности, осуществляемой чаще в условиях боевых действий и чрезвычайном положении при непосредственной угрозе безопасности людей и конституционному строю государства, устранение которой невозможно без вмешательства Вооружённых Сил. Воинские части и подразделения обеспечивают защиту государственной границы России, находятся в постоянной боевой готовности, руководство обороной страны осуществляет Верховный Главнокомандующий - Президент РФ (п. 1 ст. 87 Конституции РФ). Как указал Конституционный Суд РФ в Постановлении от 17.05.2011 г. № 8-П, выполнением военнослужащими конституционно значимых задач обусловливается правовой статус этих граждан и содержание обязанностей государства по отношению к ним (п. 2).
Реализуя своё конституционное право на труд прохождением военной службы (ст. 10 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих») и обладая общегражданскими и должностными правами (гл. 2 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»), военнослужащие имеют также специальные права (ст. 25, п. 3 ст. 27 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»), объем которых зависит от вида военной службы (по призыву и по контракту - п. 2 ст. 2 ФЗ РФ 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе»), состава (солдаты, сержанты, старшины, прапорщики (мичманы), офицеры - п. 1 ст. 46 ФЗ РФ 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе»), выслуги, места, обстоятельств прохождения службы (вид войсковых мероприятий) и иных условий. Ряд прав является одновременно и обязанностями военнослужащих: например, в соответствии со ст. 5 ФЗ РФ 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе» медицинское освидетельствование при поступлении на военную службу и в период её прохождения является мероприятием по обеспечению надлежащего исполнения обязанностей службы. Как было указано выше, военная служба связана с ограничением общегражданских прав (п. 2 ст. 1 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»). В определённых законом случаях статус военнослужащих распространяется на граждан, пребывающих в мобилизационном резерве (п. 2 ст. 2 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»). Помимо общих и должностных обязанностей (главы 1, 3 Устава внутренней службы ВС РФ, ст. 26 ФЗ РФ 1998 г. «О статусе военнослужащих»), военнослужащие Вооружённых Сил наделены специальными обязанностями (гл. 1 Устава внутренней службы ВС РФ). Вред здоровью и жизни причиняется военнослужащему также при особых обстоятельствах. Например, медицинская помощь в условиях боевых действий не всегда оказывается пострадавшему своевременно (нахождение в окружении врага, плену и т.п.), что увеличивает риск его гибели. Часто невозможно установить владельца источника повышенной опасности, которым причинено увечье, и, следовательно, непосредственного причинителя вреда. Таким образом, обязательства по возмещению вреда здоровью и жизни военнослужащих Вооружённых Сил РФ относятся к специальным деликтам. В зависимости от вида службы (по призыву, по контракту), связи причинения вреда с исполнением обязанности службы, субъекта, причинившего увечье, вида социальной гарантии, объёма возмещения вреда определяется субъектный состав данных обязательств по указанному возмещению. Контракт о прохождении службы в Вооружённых Силах РФ должен быть заключён между гражданином и Министерством обороны РФ от имени Российского государства в лице должностного лица. Министерство обороны РФ обеспечивает реализацию прав военнослужащего и его семьи: предоставление социальных гарантий, выплату компенсаций, установленных специальными законами (п. 3 Типовой формы Контракта). На этом основании нельзя согласиться с утверждением В.М. Калинина о том, что при получении военнослужащим вреда его здоровью или жизни при исполнении обязанностей службы должником может являться войсковая часть.1 Министерство обороны РФ – это государственный орган исполнительной власти, наделённый функциями по выработке и реализации государственной политики, осуществляющий нормативно-правовое регулирование в области обороны, иные установленные функции в этой сфере. Данное министерство управляет Вооруженными Силами РФ, является юридическим лицом. Одна из главных его задач – обеспечение социальной защиты граждан, проходящих военную службу, уволенных с военной службы и членов их семей. Свою деятельность Министерство обороны РФ осуществляет как непосредственно, так и через органы военного управления и комиссариаты регионов (территориальные органы). Министр обороны несет личную ответственность за выполнение функций, возложенных на Министерство.2 Ответственность Министерства обороны РФ в случае причинения вреда здоровью и жизни военнослужащего наступает в пределах Контракта, то есть в соответствии со специальными законами.
По смыслу статей 307 и 308 ГК РФ, субъектами обязательственных отношений являются стороны обязательств (кредитор и должник) и третьи лица, не имеющие обязанностей по обязательствам и отвечающие по ним только в силу прямо указания в законе. Субъектами исполнения обязательств по возмещению вреда здоровью и жизни граждан, проходивших военную службу, в соответствии со специальными законами являются: военные комиссариаты, Управления Пенсионного фонда РФ в регионах, страховые организации, органы государственной власти и местного самоуправления, осуществляющие отдельные виды социальной защиты населения (в т. ч. система социальных служб субъектов1). Военный комиссариат – это территориальный орган Министерства обороны РФ, входящий в состав военного округа, являющийся юридическим лицом, руководство служебной деятельностью которого осуществляется Министерством обороны РФ. Одна из основных задач военного комиссариата - реализация прав уволенных с военной службы и членов семей умерших военнослужащих на социальную защиту: осуществление пенсионного и некоторых иных видов социального обеспечения.2 Пенсионный фонд России – это самостоятельное финансово кредитное учреждение, осуществляющее деятельность в соответствии с российским законодательством, распоряжающееся государственными денежными средствами, не входящими в состав бюджетов, формирующимися посредством их капитализации и привлечения добровольных взносов физических лиц и организаций и направляющимися на выплату пенсий и пособий.3 Страховые организации – это имеющие специальную лицензию организации, которые являются страховщиками по Договору с Российской Федерацией о страховании здоровья и жизни военнослужащих, заключённому в пользу третьего лица (выгодоприобретателя), и выплачивают при наступлении страховых случаев страховые пособия из средств, выделяемых страхователям из соответствующих бюджетов. Итак, в зависимости от вида социальной гарантии субъектами ответственности по возмещению вреда здоровью и жизни граждан, проходивших службу по контракту, в соответствии со специальными законами являются: 1) пенсия по инвалидности и по случаю потери кормильца при причинении вышеуказанного вреда, не связанного с исполнением обязанностей службы, при отсутствии выслуги в 20 лет – Управление Пенсионного фонда России (далее – УПФР); 2) пенсия по инвалидности и по случаю потери кормильца при причинении вреда, связанного с исполнением обязанностей службы, и независимо от наличия выслуги в 20 лет – Министерство обороны РФ в лице военного комиссариата; 3) пенсия по инвалидности и по случаю потери кормильца вне зависимости травмы, заболевания, смерти от исполнения обязанностей службы при выслуге 20 лет – Министерство обороны РФ в лице военного комиссариата; 4) ежемесячная денежная выплата вместо натуральных льгот – УПФР; 5) ежемесячная компенсация вреда здоровью и жизни, причинённого при исполнении обязанностей службы – Министерство обороны РФ через военные комиссариаты; 6) страховые пособия при наступлении страховых случаев – страховщик по Договору страхования (страховая организация); 7) единовременные пособия при исключении из списков личного состава части в связи с получением увечья (заболевания) или наступлением смерти, связанных с исполнением обязанностей службы – страховщик по Договору страхования (страховая организация).
Пенсия как способ возмещения вреда, причиненного здоровью и жизни военнослужащих
Общие условия назначения пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца. Одним из видов возмещения вреда, причиненного здоровью военнослужащих или их смертью в период прохождения ими военной службы, является пенсия по инвалидности, а для членов семей умерших военнослужащих – пенсия по случаю потери кормильца. Указанные выплаты могут быть назначены в соответствии с: 1. Законом РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…»; 2. ФЗ РФ 2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в РФ»1. В соответствии с Соглашением между государствами-участниками СНГ2 за лицами, проходившими военную службу, и членами их семей сохраняется уровень прав и льгот, установленных ранее законами бывшего Союза ССР. Согласно статьям 1, 5, 6, 11, 19, 21 Закона РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…», пенсии по инвалидности назначаются военными комиссариатами гражданам, проходившим действительную военную службу в Вооружённых Силах Союза ССР, военную службу по контракту в Вооруженных Силах России и Объединенных Вооруженных Силах Содружества Независимых Государств, в случаях установления инвалидности в период прохождения этой службы или в течение трех месяцев после увольнения со службы либо позднее этого срока, но вследствие увечья или заболевания, полученных в период прохождения службы.
Назначение таких пенсий не зависит от продолжительности службы. В зависимости от причины инвалидности получатели пенсии подразделяются на: а) инвалидов вследствие травмы или заболевания, полученных при исполнении обязанностей службы, б) инвалидов вследствие травмы или заболевания, полученных в период прохождения службы (то есть не связанного с исполнением её обязанностей) и в) инвалидов по «Общему заболеванию».
В связи с потерей кормильца пенсии выплачиваются нетрудоспособным членам семей военнослужащих, умерших во время прохождения службы или в течение трех месяцев со дня окончания службы (либо позднее, но вследствие увечья или заболевания, полученных в период службы), а также семьям умерших пенсионеров и лиц, умерших в течение пяти лет после прекращения выплаты пенсии. Семьи умерших пленённых военнослужащих и пропавших без вести в ходе военных действий приравниваются к семьям умерших на фронте. Назначение указанных пенсий не зависит от получения трудовых и иных доходов. В случае смерти кормильца, связанной с совершением им преступления, члены его семьи вправе получать социальную пенсию (Раздел IV Закона РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…»). Лицам, ставшим инвалидами в период прохождения службы по призыву или в течение трех месяцев после увольнения с такой службы либо позднее, но вследствие увечья или заболевания, полученных в указанный период, пенсия по инвалидности назначается Управлением Пенсионного фонда независимо от получения трудовых и иных доходов. Лицам, не имеющим права на пенсию по инвалидности по ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ» и по ФЗ РФ 2001 г. «О трудовых пенсиях в РФ»,1 т. е. в отсутствие страхового стажа, Управлением Пенсионного фонда назначается социальная пенсия. (п. 2, 5 ст. 8, п. 1 ст. 11 ФЗ РФ 2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в РФ»). В случае смерти вышеназванных граждан в период прохождения службы или в течение трех месяцев после увольнения со службы (либо позднее, но в связи с увечьем или заболеванием, полученных в указанный период) членам их семей назначается пенсия по случаю потери кормильца (п. 3 ст. 3, п. 3 ст. 8, п. 4 ст. 15 ФЗ РФ 2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в РФ»). До настоящего время остаются неразрешёнными проблемы применения норм пенсионного законодательства в отношении лиц, пострадавших в период военной службы, и членов их семей ввиду отсутствия механизма реализации прав и противоречия нормативных актов Конституции РФ. Предусматривает ли закон установление инвалидности в период прохождения службы? Должно ли осуществляться пенсионное обеспечение лица, имеющего по независящим от него обстоятельствам одновременно два статуса: военнослужащего и инвалида? Как при назначении пенсии установить обстоятельства гибели (смерти) военнослужащего, если оно не установлено ни правоохранительными органами, ни судебно-медицинской экспертизой? Должен ли размер пенсии вдовы умершего при исполнении обязанностей службы отличаться от размера пенсии вдовы погибшего при исполнении таких же обязанностей, если законы не раскрывают различие понятий «умер при исполнении» и «погиб при исполнении»?
Право инвалидов на пенсионное обеспечение в период прохождения военной службы. В соответствии со ст. 19 Закона РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…» право на пенсию возникает у инвалида, ставшего таковым в период своей службы. Однако возможно ли установление инвалидности в период службы? Врач войсковой части представляет пострадавшего военнослужащего на Военно-врачебную комиссию. На основании заключений ВВК о негодности или ограниченной годности к военной службе командир войсковой части в соответствии с п. п. 1, 3, 5, 15 ст. 34 Положения о порядке прохождения военной службы и ст. 51 ФЗ РФ 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе» обязан незамедлительно представить военнослужащего к увольнению. После издания вышестоящим командованием приказа об увольнении, но в течение 1 месяца со дня получения Заключения ВВК, командир обязан своим приказом исключить военнослужащего из списков личного состава части. Бюро МСЭ не вынесет заключение с формулировкой «Заболевание получено в период службы» и «Военная травма» без заключения ВВК с такими же формулировками. Даже при длительном нахождении на стационарном лечении, когда запрещается издавать приказ об исключении из списка личного состава воинской части, но приказ об увольнении издан, ВВК проведёт свою экспертизу по окончании лечения. Если даже предположить, что больной в период между вынесением заключения ВВК и исключением из списков личного состава «успевает» стать инвалидом, то он не будет иметь права на пенсию по инвалидности, поскольку все виды пенсий, в т. ч. по инвалидности, назначаются лишь со дня увольнения со службы, то есть со дня прекращения выплаты денежного довольствия (ст. 53 Закона РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…»). Следовательно, гарантированное конституцией социальное обеспечение инвалида не будет осуществлено.
Существуют случаи, когда Командующие войсками округа своим личным распоряжением позволяли инвалиду, признанному негодным к прохождению службы, продолжить эту службу ввиду особых заслуг последнего, но эти случаи в Вооруженных Силах РФ единичны и не основаны на законе. В подобных ситуациях пенсия по инвалидности, конечно же, не выплачивалась. Приведём пример нарушения прав инвалида, вызванного недостаточностью регулирования отношений, возникающих при восстановлении инвалида на военной службе. Гражданин П. в период с 1998 по 2000 годы проходил военную службу по призыву, а с 2000 – военную службу по контракту. В июне 2006 года ВВК вынесла в отношении указанного военнослужащего заключение «Общее заболевание. Не годен к прохождению военной службы». В июле 2006 года командир исключил освидетельствованного из списков личного состава, а в августе 2006 года Бюро Медико-социальной экспертизы (МСЭ) установило уволенному инвалидность по 2 группе по психическому заболеванию с заключением «Общее заболевание».
В связи с данным заключением МСЭ инвалид не имел права на пенсионное обеспечение ни в соответствии со ст. 19 Закона РФ 1993 г. «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу…», осуществляемое военным комиссариатом (заболевание не получено в период службы по контракту), ни в соответствии со статьями 8 и 11 ФЗ РФ 2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в РФ», осуществляемое Управлением Пенсионного фонда (освидетельствование произошло не в период службы по призыву, а также у него имеется страховой стаж). Поэтому данным Управлением ему назначили трудовую пенсию по инвалидности по ФЗ РФ 2001 г. «О трудовых пенсиях в РФ».
Возмещение денежного довольствия, утраченного вследствие причинения вреда здоровью и жизни военнослужащих
Правовую основу деятельности и социальных гарантий военнослужащих и их семей составляют Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, законы и иные правовые акты, которые не запрещают возмещать данным гражданам вред как по правилам специальных законов, так и в соответствии с Гражданским Кодексом РФ. Однако, как было указано выше, согласно ст. 1084 ГК РФ, вред, причиненный здоровью и жизни лицу при исполнении обязанностей службы, возмещается по правилам главы 59, если в соответствии с законом или договором указанный вред не возмещается в большем размере. При определении утраченного заработка пенсии (в т. ч. по инвалидности), пособия и иные выплаты, назначенные в связи с причинением вреда здоровью, а также получаемый после повреждения здоровья заработок, не принимаются во внимание, то есть не засчитываются в счет возмещения вреда (п. 2 ст. 1085 ГК РФ). Такие же выплаты не принимаются во внимание и при установлении размера дохода, утраченного в связи со смертью кормильца (2 ст. 1089 ГК РФ). В состав утраченного дохода включаются все виды оплаты труда, облагаемые подоходным налогом, кроме единовременных выплат (п. 2 ст. 1086 ГК).
Из указанных норм ГК РФ следует, что при сравнении размеров возмещения (в соответствии с гл. 59 ГК РФ и специальными законами) необходимо исключить все виды пенсий, пособий и иные подобные выплаты. Однако суды и участвующая при рассмотрении судебных дел прокуратура по-разному подходят к вопросу о сравнении норм о возмещении вреда, причинённого увечьем или смертью военнослужащего. В одних регионах суды принимают во внимание единовременное и страховое пособия, ежемесячную компенсацию и пенсию по инвалидности (по случаю потери кормильца), частичную компенсацию санаторного лечения и бесплатное лечение в госпитале как составляющие полного возмещения вреда, указывают на отсутствие указаний в специальном законе на возмещение утраченного заработка и отсутствие вины Министерства обороны РФ, в связи с чем отказывают в признании права на возмещение утраченного заработка в соответствии с гл. 59 ГК РФ. Так, Судебная коллегия Волгоградского областного суда1 в связи с вышеперечисленными причинами отменила Решение Дзержинского районного суда г. Волгограда о признании за семьёй погибшего военнослужащего права на возмещение доли утраченного дохода.
В некоторых других регионах право на такое возмещение всё же признавали. Московский областной суд2 отменил решение суда Одинцовского городского суда Московской области об отказе в признании за семьёй погибшего военнослужащего права на возмещение доли утраченного дохода, мотивируя тем, что специальный Закон, предусматривающий больший объём возмещения вреда, чем предусмотрено г. 59 ГК РФ, вовсе не предусматривает выплату утраченного заработка, и следовательно, выплата единовременного пособия в любом размере не может привести к лишению потерпевшего права на получение возмещения в виде ежемесячных платежей. Из-за различия в подходе к разрешению данного вопроса лица, уволенные с военной службы, в настоящее время за один и тот же вред получают неодинаковый объем возмещения. Полагаем, что эта проблема заслуживает тщательного анализа. Возможно ли при условии, установленном ст. 1084 ГК РФ, определить, какой закон предусматривает больший объём возмещения утраченного дохода, если он находится в прямой зависимости от количества лет службы в будущем, должности, звания и места прохождения службы (военнослужащий мог бы продолжить службу до достижения возраста 60 лет в регионах с неблагоприятными климатическими условиями, получая повышенный размер довольствия)? И компенсирует ли утраченный доход ежемесячная выплата в размере 2 800 инвалиду 3 группы в соответствии с ст. 3 ФЗ РФ от 7.11.2011 г. «О денежном довольствии военнослужащих…»? Для ответа на эти вопросы рассмотрим денежное довольствие военнослужащих. Ежемесячное денежное довольствие военнослужащих по контракту состоит из оклада по званию (5 000 – рядовому и 27 000 – генералу армии), оклада по должности (10 000 – по первичной должности и 45 000 – 1-ому заместителю Министра обороны), надбавки за выслугу (от 10 до 25 лет и более – от 10 до 40 процентов), а также надбавки за классную квалификацию, за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, за особые условия военной службы (до 100 процентов оклада по должности), за выполнение задач, непосредственно связанных с риском для жизни и здоровья в мирное время (до 100 процентов оклада по должности), за особые достижения в службе (до 100 процентов оклада по должности), премии за добросовестное исполнение должностных обязанностей, материальной помощи, за службу по контракту в районах с неблагоприятными климатическими или экологическими условиями, коэффициентов к денежному довольствию проходящим службу за пределами территории РФ, а также участвующим в выполнении задач при чрезвычайном положении или обеспечении правопорядка в отдельных областях РФ, в вооруженных конфликтах или контртеррористических операциях (ст. 2 ФЗ РФ 2011 г. «О денежном довольствии военнослужащих…»).
Как было указано выше, действующий с 1 января 2012 года ФЗ РФ 2011 г. «О денежном довольствии военнослужащих…» статьей 3 предусматривает право на получение единовременного пособия при увольнении со службы по причине признания военнослужащего негодным к её прохождению в связи с военной травмой: военнослужащим по контракту – 2 000 000 рублей, военнослужащим по призыву – 1 000 000 рублей, членам семьи умершего при исполнении – 3 000 000 рублей, а также ежемесячную компенсацию инвалидам I, II, III групп соответственно 2 800, 7 000, 14 000 рублей, всей семье (включая погибшего) – 14 000 рублей. Учитывая вышеуказанный доход военнослужащего, трудно определить, какой именно его размер травмированный утратил, и компенсируют ли утраченное довольствие суммы пособий, если к тому же расходы гражданина зависят и от степени ухудшения состояния здоровья в будущем. Разница размеров утраченных доходов рядового и генерала существенна, и это также объясняет недопустимость установления равного размера единовременного пособия и ежемесячных компенсаций.

