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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оптимизация бюджетирования в строительных организациях в информационной среде учетно-аналитической системы"
Актуальность темы диссертационного исследования. Последнее десятилетие для многих строительных предприятий'России стало периодом, освоения новых инструментов, управления финансами, ведущую роль в составе которых занимает бюджетирование - один из видов планирования деятельности предприятия.
Многие специалисты, изучавшие вопросы организации бюджетирования на отечественных предприятиях, справедливо отмечают, что эффект от использования этого вида планирования весьма высок. Наиболее важным результатом признается переход на новый качественный уровень всей системы финансового менеджмента, начиная с формирования стратегических приоритетов в управлении' финансами предприятия и заканчивая финансовым анализом итогов деятельности предприятия по истечении периода, на который был разработан бюджет.
Однако освоение этого довольно сложного инструмента финансового менеджмента сопряжено с необходимостью решения целого ряда проблем, как понятийного характера, так и связанных с реализацией нового вида планирования на строительном предприятии.
Для строительной деятельности являются характерными тесная взаимосвязь между бухгалтерским и производственным учетом объекта выполненных строительных работ и невозможность участия в производственном процессе стационарных средств труда, используемых во многих других отраслях хозяйства страны.
Строительные механизмы и машины используются на различных объектах последовательно, для чего требуется рациональное сочетание маневренного технического обслуживания и ремонта со стационарной технической базой. Учет расходов в строительных организациях целесообразно рассматривать как учет производства особого рода с присущими ему характерными особенностями.
Все это объясняет актуальность выбранной темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности проблемы: Труды, посвященные проблеме развития учетно-аналитической системы, представлены отечественными^ авторами: А.ГГ. Бархатов, Н.П. Барышников, Л.П. Блицау, Ю.А. Данилевский, Г.А. Николаева, JI.B. Попова, И.А'. Маслова, И.П. Ульянов, Т.С. Сергеева, Я;В. Соколов, А.Д. Шеремет и другие.
Существенный вклад в исследование концептуальных в области бюджетирования внесли зарубежные авторы, такие как: М. Кейнс, К. Маркс,
A. Маршалл, В. Петти, Д. Рикардо, Дж. Робинсон, П. Самуэльсон, JI. Туроу, М. Фридмен, И. Фишер, Дж. Хикс, И. Шумпетер. Предложения автора в области совершенствования современной учетно-аналитической системы бюджетирования основаны на трудах ученых Бахрушиной М.А., Ларионовой
B., Лихачевой A.C., Щиборщ К.В. и др.
Теоретические аспекты формирования учетно-аналитической системы бюджетирования на строительных предприятиях используемые в качестве основы диссертационной работы при исследовании системы JIT рассмотрены в трудах: Аткинсон, Энтони А., Вороновой Е.Ю., Жариковой Л.А., Степанова И.С. и др.
Труды перечисленных авторов занимают одно из ведущих мест в развитии научной мысли бухгалтерского управленческого учета. Однако современное состояние экономики требует дальнейшей разработки научного знания в области совершенствования учетно-аналитической системы бюджетирования на строительных предприятиях.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-обоснованных теоретико-методических положений по совершенствованию учетно-аналитической системы бюджетирования в строительных организациях, с учетом элементарного взаимодействия внутри учетно-аналитической бюджетной системы.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены, следующие задачи:
- изучить влияние отраслевой специфики на формирование учетно-аналитической системы*себестоимости выполненных .работ в строительстве;,
- дать теоретическое обоснование учетной составляющей, как базы для системы бюджетирования на строительных' предприятиях; научно сформулировать, необходимость внедрения системы бюджетирования на строительном предприятии;
- выделить и дать описание учетно-контрольной подсистемы формирования себестоимости. выполненных работ строительного предприятия;
- проанализировать современное состояние использование информации налоговой- составляющей , учетно-аналитической бюджетной системы формирования себестоимости выполненных работ на строительных предприятиях;
- определить место управленческого учета в информационной системе предприятия;
- обосновать рекомендации по внедрению процесса бюджетного управления на предприятиях строительной отрасли;
- изучить современные проблемы управления материальными запасами на строительных предприятиях и пути их решения;
- разработать научные рекомендации по организации системы управленческого учета по принципу JIT на строительном предприятии.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.11 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК России.
Предметом исследования являются экономические отношения, регулирующие учетно-аналитические бюджетные процессы формирования себестоимости выполненных работ на строительных предприятиях.
Объектом исследования являются показатели, формирующие учетно-аналитическую' бюджетную систему, создающиеся в финансово-хозяйственной деятельности строительных предприятий в аспекте их информационной взаимосвязи.
Теоретической, и методологической основой исследования послужили • положения, содержащиеся в трудах ведущих отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации системы бухгалтерского управленческого учета, системы бюджетирования; законодательные; нормативные акты органов государственной власти Российской Федерации.
В процессе исследования использовались различные методы научного познания, применяемые каю на эмпирическом, так и на теоретическом уровнях: общенаучные (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность), специальные экономические (сравнения, графический), а так же специальные учетные методы (докумёнтирование, оценка, калькуляция, счета, двойная запись и балансовое обобщение).
Информационной базой исследования являются данные учетно-аналитической бюджетной системы финансово-хозяйственной деятельности строительных предприятий.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, научно-методических подходов и практических рекомендаций по формированию учетно-аналитической системы бюджетирования в строительных организациях в рамках информационного взаимодействия основных ее элементов.
Научная новизна подтверждается полученными научными результатами, выносимыми на защиту:
- выявлена прямая- и обратная связь составляющих системы бухгалтерского учета в механизме хозяйственной деятельности строительных организаций, а также сформирована учетно-аналитическая система для строительных организаций на основе анализа- отраслевой специфики, функционированиям строительных предприятий и существующих научных работ в» области исследований учетно-аналитической системы (п. 1.7 паспорта специальности 08:00.12);
- научно обосновано использование информационного продукта учетной подсистемы как базы для эффективного функционирования системы бюджетирования на строительных предприятиях, для целей определения экономической выгодности производства (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12); представлена система бюджетирования, возможная для использования на строительных предприятиях, синтезированная на основе приведенного авторского определения бюджетирования и классификации бюджетов, с целью теоретического обоснования формирования системы бюджетирования на строительных предприятиях (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- сформулированы предложения по внедрению процесса бюджетного управления на предприятиях строительной отрасли на основе проведенного анализа элементарного взаимодействия внутри учетно-аналитической бюджетной системы формирования себестоимости выполненных работ на строительных предприятиях (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- разработаны методические рекомендации по организации системы управленческого учета по принципу JIT на основе исследования современных проблем управления материальными запасами на строительных предприятиях, с целью их устранения (п. 1.11 паспорта специальности 08.00.12).
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в систематизации теоретических положений в области изучения учетно-аналитической системы для целей создания бюджетного процесса на* предприятиях строительной отрасли.
Практическое значение диссертационного исследования заключается в том, что научно-методические подходы и практические -положения и выводы могут использоваться предприятиями Орловской области в качестве рекомендаций по организации учетно-аналитической системы бюджетирования на строительных предприятиях.
С практической точки зрения наибольший интерес представляют предложения автора в области предложений по внедрению процесса бюджетного управления на предприятиях строительной отрасли. Особое внимание уделяется разработке методических рекомендаций по организации системы управленческого учета по принципу JIT.
Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием. Предложенная методика успешно внедрена и используется в работе предприятий Орловской области.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 17 работах, в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ - 3, авторский объем составляет 4,12 п.л.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников, содержащего 196 наименований и приложения. Объем работы 177 страниц основного текста, 20 таблиц, 49 рисунков, 4 формулы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Дорогавцева, Елена Ивановна
Заключение
Система бюджетирования, являясь инструментом внутрифирменного финансового планирования и контроля, существенно повышает эффективность управления финансами предприятия; предупреждая о нерациональном использовании финансовых* ресурсов, как на стадии планирования, так и на стадии контроля за их использованием. Поскольку предприятие представляет собой открытую социально-экономическую систему, для поддержания и развития его деятельности требуется координация внутренних возможностей предприятия с потребностями и изменениями внешней среды.
Данная работа имела целью доказать необходимость бюджетирования деятельности строительно-монтажной организации, рассчитывающей на успех в современных условиях рынка.
В первой главе работы были раскрыты теоретические и методические основы системы бюджетирования организации, а в частности: было дано понятие планирования, составления смет и бюджетирования;
- рассмотрена структура и классификация бюджетов;
- изучен механизм бюджетного управления;
- раскрывается сущность системы бюджетирования организации.
Во второй главе рассмотрены особенности формирования системы бюджетирования в строительстве, в том числе:
- выявлены особенности самой отрасли,
- изучена взаимосвязь бюджетных форм строительной компании, рассмотрена основная сметная документация строительных организаций и т.д.
Третья глава посвящена изучению основных этапов формирования и внедрения бюждетного управления на предприятии.
Также в. работе проведен анализ системы бюджетирования-на примере Филиала ОАО «Связьстрой — 1» ПМК - 108. Специфические особенности механизма функционирования и управления компанией, привлечение различных noi своей природе финансовых ресурсов, специфика1 видов деятельности требует разработки специальных методических рекомендаций по бюджетному управлению с учетом характерных особенностей, данной' отрасли. Был пошагово1 рассмотрен процесс формирования системы, бюджетирования- организации, а также выявлены возможные отклонения от фактических результатов работ и возможные пути корректировки бюджетов предприятия.
Система «точно в срок» непосредственным образом влияет на учет и» управление материально-производственными запасами и процесс производства. Данная^ система позволяет сократить запасы сырья и материалов на складе, а при идеальной схеме вообще отказаться от каких-либо остатков материально-производственных запасов.
Сущность системы JIT заключается* в отказе от производства продукции крупными партиями. Взамен создается непрерывно-поточное производство. При этом закупка материально-производственных запасов осуществляется малыми партиями.
Конечной целью JIT является сбалансированный, плавный поток производства. Вспомогательные цели: устранение нарушений в системе, сокращение времени оснащения и сроков производства, исключение непроизводительных расходов, и минимизация материальных запасов.
В российской практике система управленческого учета по принципу JIT недостаточно изучена, данная система имеет большое количество преимуществ, которые могут быть внимательно рассмотрены отечественными предприятиями и применимы на практике.
Для обеспечения непрерывного процесса производства предприятию необходимо провести тщательный отбор поставщиков, так как при малейшей задержке любого вида материалов даже в небольшом объеме может привести к остановке производства, а следовательно предприятие может понести убытки.
Таким образом, в ходе написания диссертационной работы произведено детальное исследование системы бюджетирования в строительной компании, а также изучено внедрение бюджетного управления на примере Филиала ОАО «Связьстрой - 1» ПМК - 108, тем самым достигнута поставленная цель.
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