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Введение к работе
Динамизм развития экономики любого государства определяется активностью инвестиционной политики, ее адекватностью сложившейся системе координации хозяйственных связей между участниками экономической деятельности. Рыночные условия выдвигают на первый план принципиально новый подход к механизму инвестирования экономики. Инвестиционная политика с переходом к рыночным условиям приобретает новый экономический смысл, связанный со свободой инвестирования в отличие от централизованного инвестирования отраслей народного хозяйства в планово-регулируемой экономике. За годы осуществления экономических реформ произошли глубокие структурные изменения форм собственности, сократилась доля централизованных инвестиций. Однако существенного повышения эффективности хозяйствования не последовало. Дальнейшее продвижение рыночных реформ стало невозможным без внедрения принципиально нового механизма использования финансовых ресурсов, направляемых на создание и обновление основного капитала. Назрела необходимость выработать определенные правила взаимодействия между государством и субъектами хозяйствования на основе законодательных, правовых и нормативных актов в рамках рыночных отношений. Регулирование интенсивности, объема и приоритетные направления расходования инвестиционных ресурсов являются одними из основных задач развития инвестиционной сферы.
Ограниченность ресурсов выдвигает на первый план решение вопросов эффективного использования инвестиций. В разные этапы развития экономики страны значительный вклад в теоретические и практические основы эффективности капитальных вложений внесли ученые-экономисты Т.С.Хачатуров, Л.М.Смышляева, Б.П.Плышевский, В.П.Красовский, Е.Р.Бершеда и другие. Но эффективное использование инвестиций - это только один из методов повышения инвестиционной активности и накопления ресурсов. Мировой опыт показал, что экономика не имеет автоматического регулятора инвестиционной активности и концентрации ресурсов. Это предопределяет необходимость вмешательства государства в инвестиционный процесс, основной целью которого должно стать создание на основе научного анализа благоприятного инвестиционного климата. В этой связи в последние годы возросло количество научных публикаций, посвященных исследованию проблем формирования усовершенствования инвестиционно-структурной политики и строительного комплекса в условиях перехода к рынку. Большая заслуга в исследовании этих проблем принадлежит Е.А.Рутковской, Я.А.Рекитару, М.И.Каменецкому, О.А.Доничеву, А.И.Резнику, В.А.Дуличу и др. Среди ученых Республики Башкортостан, посвятивших свои исследования инвестиционной сфере, следует отметить Х.Н.Гизатуллина, Р.В.Фаттахова, А.М.Мухамедьярова, А.Х.Махмутова, М.Н.Исянбаева, Н.И.Климову, Р.И.Маликова и др.
Инвестиционная политика, проводимая государством, должна задавать приоритеты при формировании и перераспределении потоков бюджетных средств и средств частных инвесторов в соответствии с общенациональными интересами в данных социально-экономических условиях.
Через приоритеты и инструменты государственной и региональной инвестиционной политики, подкрепленными мерами прямого и косвенного воздействия на субъекты инвестиционной деятельности, государство способно задавать необходимые пропорции развития и инвестирования отраслей народного хозяйства, в целях достижения скоординированности их развития.
Основным механизмом реализации инвестиций является строительный комплекс. Объектом инвестиционной политики является весь комплекс отраслей народного хозяйства. Особенностью инвестиционного процесса является то, что приоритеты инвестиций необязательно должны иметь отраслевую направленность. Для достижения концептуальных целей в инвестиционной сфере могут применяться различные приемы и методы. В связи с этим становится актуальным исследование развития регионального строительного комплекса и обоснование инвестиционно-структурных приоритетов и пропорций его развития с учетом складывающихся рыночных отношений на примере Республики Башкортостан.
Целью диссертационной работы является обоснование инвестиционно-структурных приоритетов регионального строительного комплекса с учетом складывающихся пропорций инвестирования в отраслях народного хозяйства региона.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач: - анализ современных тенденций развития инвестиционной деятельности Российской Федерации и Республики Башкортостан; определение факторов, влияющих на инвестиционную активность в регионах; исследование состояния, тенденций и пропорций формирования инвестиционно-строительного комплекса Республики Башкортостан в зависимости от воспроизводственной, отраслевой и технологической структуры капитальных вложений народного хозяйства; разработка инструментария оценки насыщенности реальных инвестиций, позволяющей ранжировать отраслевые приоритеты инвестирования; - расчет показателей относительной насыщенности реальных инвестиций (с учетом технологической структуры) в отраслевом разрезе экономики Республики Башкортостан; в рамках организационных приоритетов инвестиционной политики определение принципов и эффективных методов организации проведения конкурсных торгов; определение современных институциональных форм регулирования и поддержки развития предпринимательства в инвестиционной сфере региона; анализ механизма нормативно-правовых гарантий инвестиционной деятельности в республике;
Предметом исследования являются инвестиционно-структурные приоритеты развития строительного комплекса региона.
Объектом исследования является региональный строительный комплекс Республики Башкортостан.
Методы исследования, принятые в работе, опираются на системный подход, обеспечивающий комплексное изучение проблем и разработку практических рекомендаций. При исследованиях использовался метод экспертных оценок, применены методы логического и экономического анализа.
В основу информационной базы положены данные Госкомстата РБ, Министерства экономики и антимонопольной политики РБ, Министерства строительства и жилищной политики РБ, законодательные и нормативно-правовые акты, научные труды ученых-экономистов, публикации в периодических изданиях.
Научную новизну составляют следующие результаты: - предложен методический подход к расчету относительной насыщенности реальных инвестиций в отраслях экономики региона с учетом фактора технологической структуры инвестиций, уточняющий существующий метод оценки качественной неоднородности инвестиционного рубля; проведен расчет относительной насыщенности реальных инвестиций по капиталовложениям в отраслях экономики Республики Башкортостан с учетом их технологической структуры, позволяющий ранжировать инвестиционные приоритеты региональных программ развития отраслей с учетом качественных характеристик реальных инвестиций; разработана методика определения экономической эффективности организации подрядных торгов для групп объектов с сопоставимыми инвестиционными качествами, которая дополняет существующую методику балльных экспертных оценок, обеспечивая объективность результатов тендера; предложен показатель бюджетной эффективности тендера, позволяющий отбирать инвестиционные предложения с наилучшим соотношением величины снижения стоимости строительства и инвестиционного налогового кредита.
Практическая значимость результатов работы состоит в том, что современные оценки насыщенности реальных инвестиций отраслей экономики республики в технологической структуре позволяют выявить отраслевые и технологические диспропорции. Расчет относительной насыщенности реальных инвестиций отраслей экономики республики с учетом фактора технологической структуры позволяет выявить отрасли с малоэффективными инвестициями и обосновывать приоритеты перераспределения бюджетных и частных инвестиций в пользу производств с высокой капиталоотдачей и принимать целенаправленные меры в инвестиционной политике по обеспечению эффективного использования инвестиционных ресурсов.
Расчет среднегодовых и нормативных коэффициентов эффективности подрядных торгов для сопоставимых групп объектов строительства позволит тендерному комитету при Управлении капитального строительства Министерства строительства и жилищной политики Республики Башкортостан проводить анализ и прогноз эффективности тендеров в республике.
Предложенный метод расчета среднего показателя экономической эффективности проведения подрядных торгов используется в процессе размещения заказов на конкурсной основе Инвестиционно-строительным комитетом администрации г.Уфы для расчета среднегодового и нормативного коэффициентов эффективности подрядных торгов объектов жилищного строительства.
Содержание работы отражено во введении, трех разделах, заключении.
В первой главе "Формирование региональной инвестиционно-структурной политики" представлены методические предпосылки обоснования регионального инвестиционно-строительного комплекса; рассмотрены современные тенденции развития инвестиционной сферы Российской Федерации и формирования инвестиционной деятельности с учетом региональных особенностей; проанализированы принципы и практика формирования инвестиционно-строительного комплекса Республики Башкортостан в переходный к рыночной экономике период.
Во второй главе диссертации "Современное состояние и тенденции развития инвестиционно-строительного комплекса Республики Башкортостан" исследуются вопросы качественных изменений в структуре капиталовложений республики, в частности проведены исследования воспроизводственной, отраслевой и технологической структуры и пропорций капитальных вложений в отраслях инвестиционной сферы республики.
В третьей главе диссертации исследованы принципы государственного регулирования и поддержки эффективной инвестиционно-структурной политики в современных условиях, обеспечения механизма правовых и экономических гарантий инвестиционной деятельности, а также дано обоснование расстановки приоритетов инвестиционного роста в Республике Башкортостан. * ГЛАВА 1. Формирование региональной инвестиционно- структурной политики
1.1. Методические предпосылки обоснования регионального инвестиционно-строительного комплекса * Функционирование хозяйственного комплекса возможно при наличии инвестиций, обеспечивающих непрерывность воспроизводства, разработку и реализацию производственных, инновационных и социальных программ и проектов. В условиях становления рыночной экономики инвестиции являются важнейшим средством структурного преобразования социального и производственного потенциала.
Инвестиционный процесс в условиях планово-регулируемой и рыночной экономик существенно отличается. Отличительной чертой этого процесса в условиях рынка является то, что он приобретает новый экономический смысл, связанный со свободой инвестирования в отличие от централизованного инвестирования отраслей народного хозяйства, директивно определенного в государственных планах (планах министерств и ведомств). В дореформенный период сложилось взаимодействие созданных в стране крупнейших индустриальных систем и строительного комплекса, при котором производственная база строительства и стройиндустрии была сориентирована на возведение гигантов отраслей промышленности. Взаимодействие и экономические связи между хозяйствующими субъектами определялись через государственный бюджет на базе централизованного планирования и финансирования. В рыночной же экономике каждый инвестор (как хозяйствующий субъект и собственник капитала), следуя экономическим законам, порождаемым новой формой организации общественного
11 производства, используя различные методы выбора оптимального вложения инвестиций, решает вопрос участия в инвестициях, определяет их объем, объекты инвестирования, способ вложения, время и место их реализации. Свободный перелив инвестиций из одной отрасли в другую, из одного региона в другой регулирует инвестиционную деятельность субъектов собственности капитала, но ни один из них не знает о намерениях других, что предопределяет риск при инвестировании объекта. При этом, как правило, инвестор стоит перед выбором варианта инвестирования из нескольких альтернативных. Выбор этот в конечном счете предопределяется законами рынка, но происходит под влиянием действующего законодательства и других правовых и нормативных актов, посредством которых государство соблюдает общенациональные интересы.
Рассматривая макроэкономический процесс инвестирования общественного производства, нельзя не заметить, что он происходит под влиянием законов рынка и мер государственного воздействия.
Согласно мировому опыту, в XX веке сложилась модель регулируемой государством рыночной экономики. Функционирование рыночного хозяйства, основанного на рыночных механизмах и регулируемого неизвестным (вольным, свободным) рынком, как это было в XIX веке и вначале XX века, носило ярко выраженный циклический характер и сопровождалось периодическими кризисами со всеми их негативными экономическими и социальными последствиями. Итог такого развития известен: именно эта система породила "Великую Депрессию", острейший экономический кризис 1929-1933 годов, не имевший аналогов в истории капитализма. До наступления Великой Депрессии ученые всячески подчеркивали способность экономической системы приспосабливаться к изменению условий и амортизировать разного рода потрясения. Признавалось, что время от времени деловые (промышленные) циклы прерывают периоды процветания. Однако практически единодушно считалось, что эпизоды эти носят временный характер, причем восстановление экономики наступает автоматически. Крах рынка ценных бумаг 1929 года и последовавшая за ним депрессия привели экономику к глубочайшему кризису.
Кризис показал, что прежняя система чисто рыночных экономических регуляторов изжила себя: необходимы были чрезвычайные и неординарные меры, чтобы овладеть ситуацией и не допустить необратимых последствий. В результате на смену в целом свободному рыночному хозяйству пришел механизм его регулирования со стороны государства. В послевоенный период в его развитии развернулся новый этап: сложилась система регулируемого на постоянной основе рыночного хозяйства.
В 70-х годах в условиях НТР возник новый механизм регулирования, связанный с переходом к модели информационного общества. Получили развитие информсистемы. Системы стратегической экономической информации открыли возможность сбора и оперативной обработки колоссальных массивов экономической информации и на этой основе разработки и реализации оперативных решений во всех сферах экономики в целях ее регулирования.
Одновременно усложнились задачи и объем государственных мер по регулированию экономики. Сегодня можно выделить такие их основные аспекты, как антициклическую, инвестиционную, антиинфляционную политику, социальную политику и в ее рамках политику регулирования доходов и занятости, антимонопольную политику и курс на поддержание необходимого уровня режима конкуренции, регулирование внешнеэкономических связей, развитие науки и системы образования, подготовки кадров. В функции государства входит также экономическое программирование и прогнозирование, осуществляемое в целях индикативного планирования.
Государственное управление инвестиционной сферой предполагает форму некоего "принуждения", без которого оно лишено смысла, поскольку, если бы рынок сам регулировал перелив капитала исходя из государственных интересов, то любое вмешательство государства в инвестиционные процессы было бы излишним.
Практика стран с рыночной экономикой свидетельствует, что государственная система экономического регулирования складывается из административных и рыночных методов и поэтому их противопоставление не имеет под собой оснований. При этом административные методы подразделяются на прямые и косвенные. Прямые представлены внеэкономическими регуляторами, к косвенным экономическим относятся налоговые, кредитные, ценовые и другие методы.
Суть системы современного экономического управления состоит в их оптимальном сочетании, что и дает единую систему - государственный экономический механизм управления и регулирования.
Поэтому государство должно соединить интересы общества, понимаемые, прежде всего, как улучшение его благополучия, с интересами предпринимательской деятельности, и в первую очередь путем регулирования инвестиционных потоков.
Инвестиционные процессы реализуются в существенной мере через строительный комплекс.
Необходимо обратить внимание на то, что как в теоретическом, так и в практическом аспекте до сих пор нет четкого определения понятия "строительство как отрасль". Оно не может быть дано потому, что как "отрасль" оно не отражает всего многообразия связей и отношений, имеющих место при создании основных фондов. Совокупность отраслей, предприятий, организаций, фирм и иных учреждений, функционирующих на разных стадиях процесса создания строительной продукции, может быть объединена одним понятием - строительный комплекс народного хозяйства. Но эта совокупность в настоящее время комплексом не является. Комплекс - это нечто единое целое, включающее соподчиненные части, элементы. Ранее такое соподчинение осуществлялось системой государственного управления через план, который был для всех обязателен: "план-закон". Именно в планах увязывались параметры развития всех (или почти всех) элементов комплекса, предусматривались не только внутриотраслевые, но и межотраслевые (а также международные) связи предприятий и организаций комплекса. Предприятия и организации строительного комплекса, деятельность которых в прошлом воедино связывалась планом, как бы составляли единое целое. То есть были организационно объединенными партнерами.
К вопросу выделения строительного комплекса в инвестиционном, на наш взгляд, следует подойти с выяснения позиций различных авторов в понимании терминов "инвестиционный комплекс" и "строительный комплекс".
Так, академик Т.С.Хачатуров называет комплекс фондосоздающих отраслей "строительно-промышленным комплексом" и включает в его состав: строительство, осуществляющее строительные работы и монтаж оборудования; производство машин и оборудования для новых, расширяемых и реконструируемых предприятий; производство конструкционных материалов и строительных машин, используемых в капитальном строительстве / 65, с.28 /.
У Т.С.Хачатурова существует и другое определение состава строительно-промышленного комплекса, основанное на анализе потребления в строительстве в качестве промежуточной продукции инвестиционных отраслей промышленности в виде материалов и оборудования /139,с.24/. Согласно этому определению народнохозяйственный строительно-промышленный комплекс включает:
1)строительную индустрию; промышленность строительных материалов; черную и цветную металлургию (в части производства металлических конструкций, арматур, труб); машиностроение (в части строительных машин и оборудования и технологического оборудования, монтируемого на строящихся и реконструируемых объектах);
5) лесную и деревообрабатывающую промышленность (в части производства круглого леса, пиломатериалов, деревянных строительных деталей).
В.П.Красовский называет комплекс фондосоздающих отраслей инвестиционным и определяет его состав в суженном и в широком понимании: "При суженном понятии в состав комплекса включаются только отрасли строительной индустрии и промышленности строительных материалов, но исключается машиностроение. Однако для выпуска конечной продукции фондосоздающих отраслей в виде готовых к действию объектов нужна не только пассивная часть фондов (здания и сооружения), но и наиболее важная, активная их часть, то есть технологическое, транспортное и другое оборудование, являющееся продукцией машиностроительных предприятий" /65, с.29/.
По мнению Литвинко А.А., инвестиционный комплекс включает отрасли машиностроения, специализированные на производство оборудования и его ремонт, строительство, отрасли-поставщики * конструкционных материалов для фондообразующих отраслей (строительных материалов, черных и цветных металлов, пластмасс и синтетических смол) /63, С.6/.
Е.Р.Бершеда, основываясь на анализе межотраслевых производственных связей строительства, включает в состав инвестиционного комплекса: 1) строительное производство; 2) промышленность строительных материалов; 3) отрасли лесной, * деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности; 4) отрасли машиностроения, продукция которых нуждается в монтаже; 5) учреждения, осуществляющие проектно-изыскательские работы для капитального строительства; 6) материально-техническое снабжение и транспорт, обслуживающее строительство / 8, с.46 /.
Позиция Г.В.Терша разграничивает понятия "инвестиционный комплекс" и "строительный комплекс". По его мнению, в состав инвестиционного комплекса должны включаться только те отрасли материального производства, которые выполняют проектно-изыскательские, строительно-монтажные работы и непосредственно поставляют строительству свою продукцию в качестве средств и предметов труда или оказывают ему услуги. Строительный комплекс Г.В.Терш определяет в составе проектно-изыскательских организаций, промышленности строительных материалов, конструкций и деталей; строительной индустрии, промышленности строительного и дорожного машиностроения, материально-технического снабжения /127, с.9, 14/. Однако из приведенных определений неясно, в чем же отличие сфер деятельности инвестиционного и строительного комплекса.
Решение этой задачи должно основываться на уточнении понятий инвестиционного и строительного комплексов.
По нашему мнению, в строительном комплексе целесообразно v различать строительство как процесс производства СМР (строительное производство); строительство как отрасль, представленная совокупностью подрядных строительно-монтажных организаций (строительной индустрии), и даже в некоторой степени промышленностью строительных материалов в составе крупных объединений; строительство (капитальное строительство) как деятельность по реализации капвложений. Строительный комплекс включает в себя предприятия и организации различных отраслей, осуществляющих реконструкцию, техперевооружение или строительно-монтажные работы хозяйственным способом. Сюда относятся проектно-изыскательские организации, продукцией которых являются модели будущих основных фондов; НИИ строительного профиля. Кроме того, сюда относится деятельность людей, осуществляющих индивидуальное жилищное строительство. В строительном комплексе решаются проблемы социально-экономического развития: реконструкция, техническое перевооружение и ввод в эксплуатацию новых предприятий по выпуску продукции всех отраслей промышленности; создание необходимых условий для развития отраслей АПК, развития транспорта и связи; обеспечение населения благоустроенным жильем; строительство объектов, обеспечивающих социально-культурные и бытовые потребности населения.
Совершенно обоснованная, на наш взгляд, представляется позиция Р.И.Маликова, представившего инвестиционный комплекс как совокупность взаимосвязанных отраслей при наличии ведущей отрасли -строительства, которая своей деятельностью создает воедино элементы активной части основных производственных фондов - технологического оборудования с элементами пассивной части фондов, создающими материальные условия производительного функционирования основного оборудования, и завершает тем самым процесс создания основных фондов /65,с.38/. Инвестиционный комплекс при рассмотрении его с позиции создания основных фондов, представляет собой более целостную совокупность отраслей, чем строительный комплекс, поскольку включает в себя все основные отрасли, непосредственно занятые строительством и производством машин и оборудования как для самого строительства, так и для новых, расширяемых и реконструируемых предприятий, а также производством конструкционных материалов. Для инвестиционного комплекса конечная продукция выступает в виде создания основных фондов, включающих в себя как стоимость зданий и сооружений, так и стоимость оборудования /65, с.39 /.
По мнению Р.И.Маликова, строительный комплекс обладает всеми признаками целостной экономической системы с высоким уровнем интеграции по межотраслевым связям ведущего звена - строительного производства с обеспечивающими видами деятельности, связанностью их функциональных целей в процессе создания конечной строительной продукции. Строительный комплекс в органическом единстве с инвестиционным машиностроением и производствами некоторых конструкционных материалов, используемых в капитальном строительстве (пластмассы, синтетические трубы и др.), образует инвестиционный комплекс, замыкающий в своих границах всю технологическую схему создания основных фондов /65, с.47/.
Учитывая позицию представленных авторов, по нашему мнению, имеет смысл ввести понятие "инвестиционно-строительный комплекс".
Отождествление понятий инвестиционного и строительного комплексов вытекает из сложившейся на современном этапе рыночной системы.
Инвестиции, как известно, состоят из финансовых, интеллектуальных и капиталообразующих инвестиций. Финансовые инвестиции - это помещение средств в финансовые активы, то есть долгосрочные и краткосрочные инвестиции предприятий в ценные бумаги других предприятий, процентные облигации государственных и местных займов, в уставные фонды других предприятия, созданных на территории страны, капитал за рубежом, а также представленные другим предприятиям займы; денежные ресурсы, валюта, ценные бумаги, размещаемые и обращающиеся на фондовом рынке. Интеллектуальные инвестиции - вложения в подготовку кадров, передачу опыта, лицензии, ноу-хау, совместные научные разработки и т.д. Инвестиции, обеспечивающие создание и воспроизводство фондов, являются капиталообразующими инвестициями. Иными словами - это реальные инвестиции или вложение капитала непосредственно в средства производства и предметы потребления, то есть вложения в основной капитал и на прирост материально-производственных запасов.
Если строительный комплекс, как таковой, представляет собой процесс производственной деятельности в инвестиционной сфере, то инвестиционно-строительный комплекс, кроме своего прямого строительного предназначения (создание фондов и т.д.), включает в себя также совокупность действий по реализации инвестиций.
Ярким примером в инвестиционно-строительном комплексе выступает в данном случае Инвестиционно-строительный комитет (ИСК) г.Уфы, деятельность которого связана в основном с финансированием жилищного строительства. ИСК строит дом за счет собственных, привлеченных (включая кредит) средств и продает квартиры на первичном рынке. Вырученные от продажи жилья деньги направляются на строительство новых домов и на погашение кредита. Выручка от продажи квартир на первичном рынке жилья, как правило, служит источником финансирования строительства нового жилья.
Другим субъектом инвестиционной деятельности является созданный при Президенте Республики Башкортостан Фонд жилищного строительства, который может выступать инвестором, заказчиком и
20 пользователем объектов инвестиционной деятельности. Недоимки в республиканский бюджет в денежном выражении при изъятии их с предприятий превращаются в конкретные виды материальных ресурсов, которые в дальнейшем направляются через Фонд в жилищное строительство. Такая реализация материальных ресурсов в жилищное строительство (при одновременном решении вопросов недоимок с предприятий) представляет собой инвестиционную деятельность в инвестиционно-строительном комплексе.
Таким образом, в инвестиционно-строительный комплекс, наряду со строительно-монтажными организациями и предприятиями стройиндустрии, входят также другие хозяйствующие субъекты, имеющие непосредственное отношение к инвестиционной и строительной деятельности. Исходя из проведенного анализа, можно дать следующее определение. Инвестиционно-строительный комплекс - это совокупность технологически взаимосвязанных между собой участников инвестиционного процесса различных правовых и хозяйственных форм, увязанных в единый комплекс инвестиционной программы развития региона, которая руководствуется рыночными регуляторами и государственной инвестиционно-ресурсной базой.
Развитие межотраслевых связей строительства республики с отраслями материального производства во взаимосвязи с участниками инвестиционной деятельности, ориентированных на реализацию региональной инвестиционной программы, указывает на необходимость выделения регионального инвестиционно-строительного комплекса в инвестиционном потенциале Башкортостана. Состав регионального инвестиционно-строительного комплекса в каждом регионе может быть различным. В каждом отдельном регионе создается свой состав инвестиционно-строительного комплекса. При этом региональный инвестиционный строительный комплекс должен быть ориентирован на обеспечение реализации региональных целевых программ и программ капитального строительства, создание основных фондов в соответствии с инвестиционной политикой региона.
2.2. Современные тенденции развития инвестиционной сферы
Российской Федерации
Переходный период в экономике России можно разделить на два этапа. С 1985 года по 1991 год в ней происходили преобразования, характеризующие вхождение экономики страны в начальный период экономической реформы. Велась целенаправленная ориентация предприятий на хозрасчет. Начиналась постепенная децентрализация и разгосударствление предприятий. На следующем этапе, начиная с 1991 года, происходят изменения, сопровождающиеся кризисными явлениями в инвестиционной сфере. В этот период произошли разрывы технологических связей между хозяйствующими субъектами. Начался массовый процесс приватизации. На базе приватизированных предприятий создавались акционерные общества с долями государственной и муниципальной собственности. В первые годы "радикального периода", то есть с 1992 по 1994 год, отмечаемая высокая инфляция (сотни процентов в год) явилось следствием либерализации цен. Индекс изменения цен в 1992 году по отношению к предыдущему году составлял 210%, в 1993 году к 1992 году - в 11,5 раза, в 1994 году к 1993 году - 530%. /117, с. 446/. В последующие два года (1995 г. и 1996 г.) инфляция замедлилась (индекс изменения цен в 1995 и 1996 годах составил соответственно 270% и 165%), но в инвестиционной сфере оживление не наступило: нет ресурсов. 1997 и 1998 годы можно отнести к "застойному" периоду: в эти годы замедляются темпы инфляции
Таблица 1.1 Основные показатели инвестиционной деятельности Российской Федерации
23 и темпы снижения инвестиционной активности. Замедление темпов инфляции не является случайной, к ней шли периодически усиливая антиинфляционные меры - максимально сжимая денежную массу. Такое снижение инфляции привело к неплатежеспособности потенциальных инвесторов и наоборот: неплатежеспособность инвесторов, в свою очередь, вызвало замедление инфляции. Значительное сокращение капитальных вложений наблюдалось в 1991 - 1992 годах: на 40% (в сметных ценах 1991 года). В 1993 году сокращение составило еще на 12%. При этом наибольший спад испытывали производственные инвестиции:
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Рис.1.1 Капитальные вложения по объектам производственного и непроизводственного назначения в Российской Федерации (в % к предыдущему году)
Капитальные вложения (1991-1995 годы), направляемые в производственную сферу, сократились в 4 раза. Недостаток инвестиций в период спада усилили технологическую отсталость производственного аппарата.
Падение объема капиталовложений, опережающие темпы снижения валового внутреннего продукта (ВВП), привели к снижению нормы накопления. Падение нормы накопления сопровождалось сдвигами в распределении капиталовложений по отраслям и народнохозяйственным комплексам. Тенденция роста удельного веса непроизводственной сферы в общем объеме капитальных вложений характеризовалась следующими данными:
непроизводственного назначен. И производственного назначен.
Рис.1.2. Удельный вес производственного и непроизводственного строительства в общем объеме инвестиций Российской Федерации
В непроизводственной сфере шла перестройка структуры долгосрочных инвестиций в пользу жилищного строительства, удельный вес которых составил 16,3% в период 1986 - 1990 годов, 18,1% - в 1991- м, 21,7% - в 1992-м, 20,5% - в 1993-м, 26% в 1995-м, % в 1997-м.
Увеличение удельного веса капитальных вложений в непроизводственную сферу в общем объеме инвестиций внешне совпадает с одной из основных тенденций инвестиционного процесса, происходящего в индустриально развитых странах. (Такая структура соответствует аналогичным показателям США и Канады). И в этом плане может оцениваться как прогрессивное явление. Однако в России оно разворачивалось в условиях сокращения реальных объемов инвестирования.
Инвестиционная деятельность в 1990-1997 годах определялась децентрализацией финансирования строительства, повышением роли собственных источников накоплений предприятий для реализации инвестиционных проектов и населения для жилищного строительства. Бюджетное финансирование строительства сократилось до 18,8% против 82% в 1987 году и 26,9% в 1992 году.
Одним из главных направлений проводимых в России преобразований была и остается экономическая децентрализация, расширение прав и ответственности регионов и территорий по вопросам социально-экономического развития. Этот процесс затронул инвестиционную сферу и строительство: если в дореформенный период за счет средств государственного бюджета финансировалось 90% общего объема капитальных вложений, то в 1995 году доля федерального бюджета в финансировании инвестиций снизилась до 11%, при этом удельный вес капитальных вложений из бюджетов субъектов Российской Федерации составил 10,5%. В Республике Башкортостан средства республиканского и местных бюджетов в общем объеме инвестиций республики составили 11,1%.
Поскольку в Российской Федерации удалось сохранить единое инвестиционное пространство с более или менее свободным межрегиональным переливом ресурсов, тенденции в области инвестиций, характерные для страны в целом, проявляются также на уровне экономических районов и субъектов Федерации. Вместе с тем, при общности таких процессов, как инвестиционный спад, сдвиги в отраслевой, технологической, воспроизводственной структуре капитальных вложений, изменения источников их финансирования, наблюдаются заметные межрегиональные различия. При этом роль межрегиональных различий в условиях инвестиционной деятельности значительна, что определяет далеко не одинаковую инвестиционную ситуацию, складывающуюся в регионах. Например, за период 1991-1995 годы в России общий объем капитальных вложений за счет всех источников финансирования сократился более чем в 3 раза, в то время как в Москве - только на 30%, а в Магаданской области - в 9 раз. В Республике Башкортостан - в 1,5 раза. То есть при общей по стране тенденции резкого сокращения объемов капитальных вложений глубина инвестиционного спада даже на уровне крупных экономических районов оказалась далеко не одинакова. Например, в 1995 году физический объем инвестиций составил к уровню 1990 года по стране в целом 29,6%, в Уральском районе (в том числе Республика Башкортостан) - 41,8%, Центральном - 26,3%, Поволжском - 29,3%, в то время как в Северо-Западном - 20,3%, Восточно-Сибирском - 20,2%, Дальневосточном -17,8%. В результате произошли определенные сдвиги в распределении инвестиций по регионам. В этом случае особое значение имеет региональный аспект инвестиционной деятельности. Согласно анализу, деформации в инвестиционной сфере наиболее отчетливо проявляются на региональном уровне управления экономикой. Следовательно, в этом случае особое значение имеет региональный аспект инвестиционной деятельности.
В последние годы определилась устойчивая тенденция концентрации капитальных вложений в небольшом количестве регионов. По объемам капитальных вложений (1996-1997 годы) выделяются Тюменская область, Москва, Московская область, Свердловская область, Республика Башкортостан, Санкт-Петербург, Республика Татарстан, Кемеровская область, Красноярский край, Самарская область и другие. Если судить по динамике инвестиций, то в этих районах инвестиционный климат можно расценить как относительно благоприятный. Однако, на наш взгляд, такой подход в какой-то степени считается ошибочным. Подобный подход реален при достижении определенной стабильности общеэкономического положения как в стране в целом, так и на уровне отдельных регионов. Он не дает оснований для окончательного вывода о состоянии инвестиционного климата в регионах, так как они складываются в значительной степени под воздействием некоторых особенностей развития. Например, капитальное строительство и в дореформенный период относилось к числу наиболее проблемных сфер национальной экономики, но это практически не принималось во внимание при разработке и реализации политики рыночного формирования. Так, наименьшее падение объемов капитальных вложений наблюдается в тех регионах, экономика которых и ранее постоянно недоинвестировалась, и к началу рыночных преобразований объемы инвестиций здесь уже снизились до критически допустимого уровня. Следовательно, этот фактор нельзя совершенно игнорировать при оценке перспектив формирования инвестиционного климата и ранжировании регионов по степени его благоприятности.
Большую роль в формировании инвестиционной ситуации в регионах играют структурные факторы. При этом прослеживается определенная взаимосвязь между изменениями отраслевой, воспроизводственной и технологической структуры инвестиций в регионах. Общей для страны тенденцией является повышение доли инвестиций в непроизводственную сферу, которое наблюдается и на уровне регионов. Но положение не везде одинаково. Существенно выше среднероссийского показателя доля инвестиций в непроизводственную сферу в Центральном районе, где она достигла в 1995 году 63% против 44% в среднем по стране. В Северо-Кавказском регионе доля инвестиций в непроизводственную сферу составляет 50%, в Центрально-Черноземном - 49%, Волго-Вятском - 46%. Самые низкие показатели по удельному весу непроизводственных инвестиций в Уральском и
Дальневосточном (по 39%), Восточно-Сибирском (38%), Северном (35%) и особенно Западно-Сибирском районах (24%).
Как правило, в регионах с большим удельным весом инвестиций в непроизводственную сферу выше удельный вес затрат на строительно-монтажные работы в составе капитальных вложений. Это относится к Центральному, Волго-Вятскому, Центрально-Черноземному районам. Иная картина в Северо-Западном, Поволжском, Западно-Сибирском районах, где по обоим рассматриваемым параметрам значения ниже среднероссийских, что подтверждает связь отраслевой и технологической структуры инвестиций в регионах. Во всех трех указанных районах, а также в Северном и Уральском (в том числе в Республике Башкортостан), которые можно отнести к индустриальным, доля затрат на оборудование в составе капитальных вложений выше соответствующего показателя в среднем по России.
Отмечается также и влияние воспроизводственной структуры инвестиций: там, где выше доля затрат на новое строительство, наблюдается тенденция к возрастанию удельного веса затрат на строительно-монтажные работы в составе капитальных вложений (например, в Северном и Северо-Кавказском районах). Там, где более высокая доля затрат на техническое перевооружение, реконструкцию и расширение действующих предприятий, соответственно выше и удельный вес затрат на оборудование (Северо-Западный, Уральский и в том числе Республика Башкортостан, Волго-Вятский экономические районы).
Существенное влияние на инвестиционную ситуацию в российских регионах оказывают проводимые в стране системные преобразования. Одной из основных причин, сдерживающих инвестиционную активность, принято считать инфляцию. Общей для страны тенденцией стало сокращение доли бюджетных источников в финансировании инвестиций примерно до одной четверти и повышение удельного веса собственных средств предприятий и организаций всех форм собственности, а также граждан. Но при общей направленности происходящих изменений в источниках финансирования инвестиций темпы их в отдельных регионах не одинаковы.
Наиболее высокий удельный вес средств из федерального бюджета в финансировании инвестиций наблюдается в Северо-Кавказском районе - 39% (по не экономическим причинам), Калининградской области (29,8%), а также по Москве при средней их доле по России 11%. В то же время крайне низка инвестиционная политика из федерального бюджета таких индустриальных регионов, как Урал (4,4%), Север (8,1%), а также восточных и зауральских регионов -Западной Сибири с самым низким показателем - 2,9% и Восточной Сибири (8,7%). В Республике Башкортостан доля средств за счет федерального бюджета снизилась с 2% в 1993 году .до 0,9% в 1998 году и занимает одно из последних мест среди субъектов Российской Федерации.
Наиболее значительная доля средств из региональных бюджетов в финансировании инвестиций достигнута в городах-мегаполисах федерального значения - Москве (12,5%) и Санкт-Петербурге (21,9%), в Центральном (16,2%) и Северо-Западном (14,3%) районах при средней по России доле этого источника - 10,5%. Слабее всего финансируются инвестиции из бюджетов субъектов Российской Федерации в Северо-Кавказском (5,7%) и Северном (8,5%) районах.
Собственные средства предприятий и организаций всех форм собственности стали главным источником финансирования инвестиций в масштабах страны; их доля составила в 1996 году 79,9%. Однако разброс значений этой доли между регионами велик. Наиболее высока она (по итогам 1996года) по Уральскому (84,2%), Восточно-Сибирскому зо (79,3%), Северному (80,2%) и Западно-Сибирскому (84,7%) районам, то есть старым и новым индустриальным регионам с развитой промышленной базой и сырьевой ориентацией. В Республике Башкортостан - 86,2%. Самая низкая доля собственных средств предприятий и организаций в финансировании инвестиций отмечается в Центральном (67,5%), Северо-Кавказском (73,3%), Дальневосточном (74,5%) районах и Калининградской области (74%), то есть регионах, получающих инвестиционную поддержку из федерального бюджета.
В определенной степени результирующим показателем инвестиционной ситуации в регионах можно считать эффективность капитальных вложений. В качестве показателя эффективности на региональном уровне может быть принят индекс соотношения ввода в действие основных фондов и капитальных вложений, то есть результатов и затрат, связанных с инвестиционной деятельностью, в сравнении со среднероссийским показателем. По этому показателю разброс между регионами оказался существенно меньше, чем по другим, что говорит о появлении тенденции к выравниванию инвестиционной ситуации. В 1995 году его относительно высокий уровень в Центрально-Черноземном (0,709 или 111,8% к среднероссийскому показателю) и Волго-Вятском (соответственно 0,726 и 114,5%) районах достигнут на фоне опережающего снижения объемов инвестиций и сокращения их доли в общероссийских капитальных вложениях. С этой точки зрения наиболее благоприятными выглядят показатели Уральского (0,668 и 105,4%) и Центрального (0,663 и 104,6%) районов, доля которых в общероссийских инвестициях повышается. В то же время ситуация в Северном (0,595 и 93,8%) и Дальневосточном (0,582 и 91,8%) районах выглядит неблагоприятной, а в Северо-Западном (0,509 и 80,3%) районе - просто провальной.
Имеющаяся совокупность факторов, предопределивших различия в глубине спада инвестиций по регионам и качественные изменения в инвестиционной сфере, определяются как рыночная реакция регионов на проводимые экономические реформы. Анализ региональных особенностей инвестиционного процесса на уровне крупных экономических районов Российской Федерации, с одной стороны, подтверждает сохранение в стране единого инвестиционного пространства и общих тенденций в этой сфере, с другой стороны, показывает дифференциацию инвестиционной ситуации в регионах, обусловленную влиянием различных факторов. В частности, региональным властям необходимо использовать такие факторы стабилизации, как структурные маневры в отраслевом и в воспроизводственном аспекте, активное подключение частного капитала и муниципальных источников к финансированию инвестиций, обеспечение пополнения региональных бюджетов для инвестирования. Таким образом, перенос центра тяжести рыночных реформ на уровень региона реально ставит задачу определения экономических прав и обязанностей федерального и территориального уровней, поскольку затрагивает интересы субъектов Федерации. Так, в Концепции развития и размещения производительных сил Российской Федерации в 1993-2000 годах, разработанной Советом по размещению производительных сил и экономическому сотрудничеству, в разделе "Стратегия территориального развития Российской Федерации" говорится, что региональная экономическая политика должна быть нацелена на обеспечение всемерного использования региональных ресурсов, условий и факторов для достижения конечных целей общественного развития. Она должна всемерно способствовать активному участию республик, краев и областей в правовых реформах, в преодолении кризисных явлений, формированию региональных рынков, содействовать их эффективному взаимодействию в едином экономическом пространстве России. Меры по реализации региональной экономической политики целесообразно сконцентрировать на наиболее полном использовании выгод территориального и международного разделения труда и интеграции хозяйственной деятельности республик и регионов, на обеспечении достойного уровня и качества жизни людей в каждом регионе для всех социальных слоев населения / 52, с. 10 /.
Обширная территория России, огромные различия природно-географических, социально-исторических, экономических и других условий ее регионов предопределяют исключительно важную роль территориальных факторов в процессах политического, социального и экономического развития страны.
С точки зрения взаимоувязывания экономической политики государства, проводимой на федеральном уровне, с интересами субъектов Федерации с целью смягчения межрегиональных диспропорций, региональный аспект инвестиционной деятельности определяет перспективы развития экономики страны в целом. В связи с этим становится актуальным определение конкретных региональных инвестиционных приоритетов и осуществление на их основе вложений в социально-экономическое развитие регионов, уточнение реальных возможностей регионального самофинансирования, обеспечение сочетания отраслевого и регионального подходов при распределении средств федерального бюджета, более полный учет региональных особенностей при проведении рыночных реформ, осуществлении мероприятий по созданию равных для всех регионов условий формирования и использования местных финансовых ресурсов на цели инвестирования.
Существенное влияние на инвестиционную и строительную активность в регионах оказывает инвестиционный климат, под которым понимается совокупность политических, социально-экономических, административно-правовых, экологических и других условий, определяющих целесообразность инвестирования на данной территории. При этом, основным регламентирующим документом в инвестиционной сфере Российской Федерации является Закон "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений", который определяет правовые, экономические и социальные условия инвестиционной деятельности на территории России, направлен на обеспечение равной защиты прав, интересов и имущества субъектов инвестиционной деятельности вне зависимо от форм собственности /27, с.2 /.
Важным шагом в направлении улучшения инвестиционной активности в частном секторе экономики явился Указ Президента РФ "О частных инвестициях в Российской Федерации" (от 17 сентября 1994 г. № 1928, в редакции УП от 20.01.96г. № 70, от 16.04.96г. № 565). Указом предусматривается ежегодное выделение капитальных вложений в размере 0,5% валового внутреннего продукта на финансирование высокоэффективных инвестиционных проектов, подготовленных с участие коммерческих структур, при условии размещения этих средств на конкурсных началах. Право на участие в конкурсе на получение государственной поддержки имеют коммерческие высокоэффективные инвестиционные проекты, связанные в первую очередь с развитием "точек роста" экономики, по которым инвестор вкладывает не менее 20% собственных средств (акционерный капитал, прибыль, амортизация), необходимых для реализации проекта. Указом оговорено, что "срок окупаемости проектов не должен превышать двух лет". Государственная поддержка реализации таких проектов, подчеркнуто в указе, может осуществляться за счет средств федерального бюджета, выделяемых на возвратной основе либо на условиях закрепления в государственной собственности части акций создаваемых акционерных обществ, или путем предоставления государственных гарантий по возмещению части вложенных инвестором финансовых ресурсов в случае срыва выполнения инвестиционного проекта не по вине инвестора. Государственные гарантии предоставляются в пределах средств, предусмотренных на эти цели в федеральном бюджете на очередной год.
Еще один важный документ, принятый Правительством Российской Федерации, направлен на скорейшее принятие мер (мероприятий) по оздоровлению инвестиционной сферы в переходный период -Комплексная программа стимулирования отечественных и иностранных инвестиций в экономику Российской Федерации (Постановление Правительства РФ от 13 октября 1995 г. № 1016). Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации рекомендовано разработать региональные программы с учетом положений Комплексной программы, местных условий и накопленного опыта в сфере инвестиционного сотрудничества. В Республике Башкортостан принята Программа повышения инвестиционной привлекательности Республики Башкортостан/101 /.
Итак "переход к устойчивому развитию Российской Федерации в целом возможен только в том случае, если будет обеспечено устойчивое развитие всех ее регионов. Это предполагает формирование эффективной пространственной структуры экономики страны при соблюдении баланса интересов всех субъектов Российской Федерации. Это предопределяет необходимость разработки и реализации программ перехода к устойчивому развитию для каждого региона, а также дальнейшей интеграции этих программ при разработке государственной политики в области устойчивого развития.
Проблемы, решаемые в каждом регионе, в значительной степени должны соответствовать федеральным задачам, но при этом необходим учет местных особенностей..." /135/.
В России удалось в основном сохранить единое инвестиционное пространство с более или менее свободным межрегиональным переливом капитала и общими тенденциями развития инвестиционного процесса. Вместе с тем, сохраняется неоднородность этого пространства, что выражается в различных темпах динамики отдельных показателей, характеризующих инвестиционный процесс. Сегодняшняя экономическая ситуация свидетельствует, что для обеспечения действительной свободы деятельности в инвестиционной сфере решающим фактором является не полная отстраненность государства от процессов регулирования, а наоборот, его активная в роль в развитии конкурентной среды, создании условий для хозяйствующих субъектов, развития и стимулирования инвестиционного спроса, создание правового (юридического) пространства для свободной и ответственной деятельности субъектов инвестиционно-строительного комплекса.
1.3. Принципы и практика формирования регионального строительного комплекса в переходный к рыночной экономике период
Как отмечалось, взаимодействие и экономические связи между хозяйствующими субъектами в дореформенный период определялись через государственный бюджет на базе централизованного планирования и финансирования. С изменением бюджетной системы нарушены процессы инвестирования со стороны федеральных структур. С изменением форм собственности складывается новая структура инвестирования, которая, в первую очередь, ведет к сокращению финансирования из государственного бюджета. Так в 1993 году в республике доля государственных централизованных капитальных вложений (из республиканского бюджета) составляла в общем объеме инвестиций 35%, а в 1997 году эта доля снизилась до 11,7%.
В связи с разгосударствлением предприятий (изменением форм собственности), сокращением бюджетных средств и другими преобразованиями в ходе экономической реформы становится невозможным государственное финансирование производственных отраслей (за исключением производственной инфраструктуры).
Государственные централизованные капитальные вложения направляются преимущественно на развитие непроизводственных отраслей экономики (жилищного, коммунального, здравоохранения, народного образования, культуры, спорта), а также производственной инфраструктуры (транспорт, связь).
Новые формы источников инвестирования капитального строительства, отказ государства от монопольной роли заказчика, инвестора и собственника позволяют нам представить принципиально новую структуру инвестиционно-строительного комплекса, сложившуюся в республике. Структура регионального инвестиционно-строительного комплекса представлена на рисункеї.З.
Прогноз и анализ показателей по инвестиционной деятельности, учитывающие капиталообразующие инвестиции по всем источникам финансирования, характеризующие полный цикл инвестиционной деятельности и воспроизводства основных фондов во всех предприятиях и организациях независимо от форм собственности, расположенных на территории республики, как правило, выполняются в рамках Закона "О системе прогнозирования и программах социально-экономического развития Республики Башкортостан " и постановления Кабинета
ИНВЕСТОРЫ: -органы, уполномоченные управлять государственным и муниципальным имуществом или имущественными правами; -физические и юридические лица, в том числе иностранные государства и международные организации
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Рис. 1.3. Структура регионального инвестиционно-строительного комплекса
Министров Республики Башкортостан "О мерах по реализации Закона Республики Башкортостан "О системе прогнозирования и программах социально-экономического развития Республики Башкортостан".
Показатели социально-экономического развития территории в части инвестиционной деятельности приводятся исходя из данных статистической отчетности, темпов и динамики инвестиций, складывающихся в инвестиционной сфере в году, предшествующем прогнозируемому, оценки наличия финансовых ресурсов на прогнозируемый год (прогнозируемые годы), необходимости реализации целевых программ и других нормативных актов. Однако научная обоснованность прогнозирования должна основываться, в первую очередь, на научном анализе развития отраслей, пропорций, экономической эффективности показателей, характеризующих инвестиционно-строительную деятельность в республике.
Обоснование динамики показателей инвестиционной деятельности осуществляется с помощью индексов-дефляторов. Индексы-дефляторы по капитальным вложениям - это индекс изменения цен отчетного (или прогнозируемого) периода по отношению к базовому. Переход от сметно-нормативной базы 1984 года к базе цен 1991 года, к текущему и прогнозируемому уровню цен представлен на рисунке 1.4.
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Рис. 1.4 Схема перехода от сметно-нормативной базы к 1984 году к базе цен 1991 года, к текущему и прогнозируемому уровню цен
За отчетный период индексы берутся по данным статистической отчетности, а на прогнозируемый период - расчетно1
Пример расчета, основанного на традиционной методике представлен в следующем виде:
Таблица 12 Расчет динамики капитальных вложений с применением индекса изменения цен к сметным ценам 1991 года
1999 год ; 1997 год | 1998 год отчет оценка прогноз
Капитальные вложения К-і і К. К і в действующих ценах каждого года в сметных ценах с 1.01.91г. і С-1 С; С-- в % к предыдущему году і Пі-' Пі : Пгі Ki-i, Кі, Кі^- показатели капитальных вложений за прошедший, текущий и предстоящий годы;
См. С:. См- показатели капитальных вложений в сметных ценах с
1.01 91 г соответственно за прошедший, текущий и предстоящий годы
Пі, П,, Пи- проценты за прошедший, текущий и предстоящий годы;
1-і, І, їм - индексы-десЬляторы ("рыночный коэффициент") к сметным ценам с 1.01.91г. за прошедший, текущий и предстоящий годы
С,=КД; (1.1) Cl=K .-/1-- (1 2)
Пі=(С,/Сі.і)*100%, (1.3) где Кі-і - принимается по статотчету (или по отчету предприятий), К - выполняется расчетно
Кі+1=Сі*Пі+1/100%, (14) где Пін - принимается расчетно
В расчетах объемов капитальных вложений и строительно-монтажных работ (СМР). согласно традиционной методике, используются сметные цены с 1 01.1991г. В договорах между заказчиками и подрядчиками применяется так называемый рыночный коэффициент Для предприятий различных отраслей экономики эти коэффициенты имеют существенные различия Так, например, в 1997 году в отраслях химической и нефтехимической промышленности и энергетики он составлял от 6000 до 7000 к сметным ценам 1991 года, тогда как в отраслях материально-технического снабжения (топливные склады), полиграфическая промышленность и в других не превышал 4000.
При своде показателей инвестиционной деятельности предприятий различных отраслей республики возникают сложности при определении динамики инвестиционных изменений и прогноза на перспективу по источникам финансирования и территории в целом.
Статистическая отчетность и прогноз на предстоящие годы в целом по территории дают нам усредненные показатели индексов изменения цен в целом по инвестициям по отношению год к году. Ежегодные данные индексов-дефляторов позволяют рассчитывать динамику капитальных вложений по упрощенному варианту
41 ' г*ЫЖП.--\.*
Таблица 1 3 Расчет динамики капитальных вложений с применением индексов изменения цен по отношению год к году г1997 год | 1998 год !1999 прогноз отчет оценка : 1 вариант 2 вариант
Капитальные вложения Ки в действующих ценах каждого
11. ? в % к предыдущему году в П сопоставимых ценах индекс-дефлятор капитальных вложений к предыдущему году Y + где Yi-i Y, YUi, Y,-' 2i - индексы изменения цен к предыдущему году (в разах)2
П,= (К,/Км/Y, )*100%, K,+i=Ki*Yi+i*n,+i/100% (1.5) (1.6)
Упрощенный вариант может применяться в анализе макроэкономических процессов в инвестиционной сфере, так как усредненные индексы-дефляторы позволяют проследить динамику капитальных вложений по отраслям, источникам и территории в целом. Традиционная же методика применима, как видно, для более точного анализа отдельно взятых отраслей или предприятий При этом внедрение в практику нового метода расчета на микроуровне позволит применяя прогнозные индексы-дефляторы. анализировать инвестиционную ситуацию предприятия на прогнозируемый период.
Можно сделать вывод, что расчет динамики капитальных вложений по первому варианту, основанному на использовании индексов изменения цен (рыночных коэффициентов) по отношению к базовым ценам 1991 года, преимущественно должен использоваться на микроуровне, а упрощенный вариант более приемлем в расчетах макроэкономических показателей инвестиционной деятельности.
Динамика капитальных вложений в отраслях экономики характеризуется не только инфляционными процессами, но также и изменениями качественных характеристик инвестиционного рубля и эффективности использования инвестиций. Наряду с изучением количественных характеристик инвестиций требуется научный анализ их качественного состава и эффективности их использования с учетом складывающихся воспроизводственной, отраслевой и технологической структуры инвестиций.
Новая инвестиционная политика республики должна основываться на научном анализе приоритетных направлений развития отраслей, их пропорций и экономической эффективности показателей инвестиционной деятельности. В связи с этим становятся актуальными исследования качественных характеристик инвестиционного рубля и структурных пропорций капитальных вложений и выбор инвестиционно-структурных приоритетов развития регионального строительного комплекса
Современные тенденции развития инвестиционной сферы Российской Федерации
Переходный период в экономике России можно разделить на два этапа. С 1985 года по 1991 год в ней происходили преобразования, характеризующие вхождение экономики страны в начальный период экономической реформы. Велась целенаправленная ориентация предприятий на хозрасчет. Начиналась постепенная децентрализация и разгосударствление предприятий. На следующем этапе, начиная с 1991 года, происходят изменения, сопровождающиеся кризисными явлениями в инвестиционной сфере. В этот период произошли разрывы технологических связей между хозяйствующими субъектами. Начался массовый процесс приватизации. На базе приватизированных предприятий создавались акционерные общества с долями государственной и муниципальной собственности. В первые годы "радикального периода", то есть с 1992 по 1994 год, отмечаемая высокая инфляция (сотни процентов в год) явилось следствием либерализации цен. Индекс изменения цен в 1992 году по отношению к предыдущему году составлял 210%, в 1993 году к 1992 году - в 11,5 раза, в 1994 году к 1993 году - 530%. /117, с. 446/. В последующие два года (1995 г. и 1996 г.) инфляция замедлилась (индекс изменения цен в 1995 и 1996 годах составил соответственно 270% и 165%), но в инвестиционной сфере оживление не наступило: нет ресурсов. 1997 и 1998 годы можно отнести к "застойному" периоду: в эти годы замедляются темпы инфляции и темпы снижения инвестиционной активности. Замедление темпов инфляции не является случайной, к ней шли периодически усиливая антиинфляционные меры - максимально сжимая денежную массу. Такое снижение инфляции привело к неплатежеспособности потенциальных инвесторов и наоборот: неплатежеспособность инвесторов, в свою очередь, вызвало замедление инфляции. Значительное сокращение капитальных вложений наблюдалось в 1991 - 1992 годах: на 40% (в сметных ценах 1991 года). В 1993 году сокращение составило еще на 12%. При этом наибольший спад испытывали производственные инвестиции:
Капитальные вложения (1991-1995 годы), направляемые в производственную сферу, сократились в 4 раза. Недостаток инвестиций в период спада усилили технологическую отсталость производственного аппарата.
Падение объема капиталовложений, опережающие темпы снижения валового внутреннего продукта (ВВП), привели к снижению нормы накопления. Падение нормы накопления сопровождалось сдвигами в распределении капиталовложений по отраслям и народнохозяйственным комплексам. Тенденция роста удельного веса непроизводственной сферы в общем объеме капитальных вложений характеризовалась следующими данными:
В непроизводственной сфере шла перестройка структуры долгосрочных инвестиций в пользу жилищного строительства, удельный вес которых составил 16,3% в период 1986 - 1990 годов, 18,1% - в 1991 м, 21,7% - в 1992-м, 20,5% - в 1993-м, 26% в 1995-м, % в 1997-м.
Увеличение удельного веса капитальных вложений в непроизводственную сферу в общем объеме инвестиций внешне совпадает с одной из основных тенденций инвестиционного процесса, происходящего в индустриально развитых странах. (Такая структура соответствует аналогичным показателям США и Канады). И в этом плане может оцениваться как прогрессивное явление. Однако в России оно разворачивалось в условиях сокращения реальных объемов инвестирования.
Инвестиционная деятельность в 1990-1997 годах определялась децентрализацией финансирования строительства, повышением роли собственных источников накоплений предприятий для реализации инвестиционных проектов и населения для жилищного строительства. Бюджетное финансирование строительства сократилось до 18,8% против 82% в 1987 году и 26,9% в 1992 году.
Одним из главных направлений проводимых в России преобразований была и остается экономическая децентрализация, расширение прав и ответственности регионов и территорий по вопросам социально-экономического развития. Этот процесс затронул инвестиционную сферу и строительство: если в дореформенный период за счет средств государственного бюджета финансировалось 90% общего объема капитальных вложений, то в 1995 году доля федерального бюджета в финансировании инвестиций снизилась до 11%, при этом удельный вес капитальных вложений из бюджетов субъектов Российской Федерации составил 10,5%. В Республике Башкортостан средства республиканского и местных бюджетов в общем объеме инвестиций республики составили 11,1%.
Принципы и практика формирования регионального строительного комплекса в переходный к рыночной экономике период
Как отмечалось, взаимодействие и экономические связи между хозяйствующими субъектами в дореформенный период определялись через государственный бюджет на базе централизованного планирования и финансирования. С изменением бюджетной системы нарушены процессы инвестирования со стороны федеральных структур. С изменением форм собственности складывается новая структура инвестирования, которая, в первую очередь, ведет к сокращению финансирования из государственного бюджета. Так в 1993 году в республике доля государственных централизованных капитальных вложений (из республиканского бюджета) составляла в общем объеме инвестиций 35%, а в 1997 году эта доля снизилась до 11,7%.
В связи с разгосударствлением предприятий (изменением форм собственности), сокращением бюджетных средств и другими преобразованиями в ходе экономической реформы становится невозможным государственное финансирование производственных отраслей (за исключением производственной инфраструктуры).
Государственные централизованные капитальные вложения направляются преимущественно на развитие непроизводственных отраслей экономики (жилищного, коммунального, здравоохранения, народного образования, культуры, спорта), а также производственной инфраструктуры (транспорт, связь).
Новые формы источников инвестирования капитального строительства, отказ государства от монопольной роли заказчика, инвестора и собственника позволяют нам представить принципиально новую структуру инвестиционно-строительного комплекса, сложившуюся в республике. Структура регионального инвестиционно-строительного комплекса представлена на рисункеї.З.
Прогноз и анализ показателей по инвестиционной деятельности, учитывающие капиталообразующие инвестиции по всем источникам финансирования, характеризующие полный цикл инвестиционной деятельности и воспроизводства основных фондов во всех предприятиях и организациях независимо от форм собственности, расположенных на территории республики, как правило, выполняются в рамках Закона "О системе прогнозирования и программах социально-экономического развития Республики Башкортостан " и постановления Кабинета
Министров Республики Башкортостан "О мерах по реализации Закона Республики Башкортостан "О системе прогнозирования и программах социально-экономического развития Республики Башкортостан".
Показатели социально-экономического развития территории в части инвестиционной деятельности приводятся исходя из данных статистической отчетности, темпов и динамики инвестиций, складывающихся в инвестиционной сфере в году, предшествующем прогнозируемому, оценки наличия финансовых ресурсов на прогнозируемый год (прогнозируемые годы), необходимости реализации целевых программ и других нормативных актов. Однако научная обоснованность прогнозирования должна основываться, в первую очередь, на научном анализе развития отраслей, пропорций, экономической эффективности показателей, характеризующих инвестиционно-строительную деятельность в республике.
Обоснование динамики показателей инвестиционной деятельности осуществляется с помощью индексов-дефляторов. Индексы-дефляторы по капитальным вложениям - это индекс изменения цен отчетного (или прогнозируемого) периода по отношению к базовому. Переход от сметно-нормативной базы 1984 года к базе цен 1991 года, к текущему и прогнозируемому уровню цен представлен на рисунке 1.4.
Факторы и тенденции развития регионального инвестиционно-строительного комплекса Республики Башкортостан
Инвестиционно-строительный комплекс республики в анализируемом периоде (1991-1998 годы) изменялся под влиянием различных факторов, складывающихся при переходе к рынку.
Формирование объективных тенденций развития инвестиционно-строительного комплекса развивалось под воздействием изменения структуры источников финансирования, сопровождающееся ростом в общем объеме инвестиций удельного веса собственных финансовых средств, включая заемные и привлеченные, и средств индивидуальных застройщиков, при сокращении соответственно государственных средств. Увеличение доли средств одних источников и снижение других обусловлено преобразованием структуры собственности Однако это не вызвало необходимой инвестиционной активности
Возможности роста капитального строительства определяются не только финансовыми ресурсами, но также состоянием материального производства строительной индустрии и промышленности строительных материалов. Строительный комплекс Республики Башкортостан являясь одной из важнейших отраслей экономики, располагает мощной производственной базой, способной обеспечить многоотраслевую экономику республики. Удельный вес строительства в структуре валового регионального продукта составляет 9% и занимает второе место после промышленности
Сравнение темпов развития промышленности строительных материалов, конструкций и деталей и темпов капитальных вложений на развитие экономики республики за 1991-1998 годы показало, что несмотря на резкое сокращение инвестиций (в 1998 году в 2,4 раза к 1991 году), снижение производства строительных материалов было незначительным (в 1,3 раза). Потребление в строительстве продукции промышленности строительных материалов усложнялось высокой стоимостью этих материалов, которая характеризовалась рядом объективных факторов. Во-первых, ростом цен на энергоресурсы, во-вторых, увеличением транспортных расходов; в-третьих, низким уровнем использования среднегодовой производственной мощности по выпуску стройматериалов, ведущим, как отмечалось в разделе 2 1, к увеличению себестоимости продукции. В связи с этим возрастающая себестоимость строительного производства не позволяла наращивать объемы капитального строительства
Наряду с ростом цен на строительные материалы к числу негативных факторов относился выпуск предприятиями стройиндустрии традиционных неконкурентных конструкций и деталей, не находящих рынка сбыта у массового потребителя.
В комплексе объективных причин, сдерживающих инвестиционную активность, явилась также инфляция, возникновению которой способствовала, в первую очередь, либерализация цей Несмотря на антиинфляционные меры правительства, улучшение инвестиционной деятельности в реальном секторе экономики не наступило. Однако государственная поддержка строительства объектов социально-культурной сферы республики и привлечение средств индивидуальных застройщиков определила незначительные снижения объемов в непроизводственном строительстве по сравнению с темпами снижения в производственном.
Наряду с объективными факторами формирования инвестиционно-строительного комплекса проявляются субъективные тенденции его развития
Анализ развития капитального строительства в республике свидетельствует о существовании тенденции роста объемов незавершенного строительства и превышения сроков строительства сверх нормы, которые в свою очередь служат причиной повышения сметной стоимости возводимых объектов, увеличения периода непроизводительного "замораживания" капитальных средств, недополучения запланированных объемов продукции отраслей экономики республики.
Ранее одна из субъективных причин отклонения от нормативов заключалась в нарушении принципов хозяйственного расчета То есть ресурсы, выделенные застройщику из государственной казны, вне его трудовых усилий, не стимулировали эффективное их использование. Механизм начала строительства был таков, что подталкивал к занижению сметной стоимости объекта с тем, чтобы осуществить затраты, которые уже дальше не дадут приостановить строительство под угрозой его замораживания. Отсутствие в хозяйственном механизме подрядчика стимулов к завершению строек в срок и в полном объеме (по конечной продукции - готовым объектам) приводило к увеличению незавершенного строительства, а также числа одновременно возводимых объектов. Стремление освоить наиболее выгодные этапы строительства при общей ответственности не за конечный результат а за абстрактные объемы СМР также способствовало развитию указанных явлений.
Обеспечение механизма правовых и экономических гарантий инвестиционной деятельности
Развитие рыночных отношений неразрывно связано с реализацией курса на открытость рынка инвестиций. Для ускорения перехода к рынку необходимы дополнительные источники финансирования. В настоящее время при ограниченности государственных инвестиционных ресурсов основной задачей в решении инвестиционных проблем становится создание условий для привлечения частных отечественных и иностранных инвестиций в экономику республики. При этом необходимы меры, обеспечивающие снижение рисков для привлечения капитала.
В республике сложилась экономическая ситуация, при которой инвестирование в производство и в капитальное строительство сопряжено с высоким уровнем риска, что приводит к свертыванию производства и депрессии в отраслях, к серьезным социальным последствиям. Это следствие затяжного формирования новых форм инвестиционной деятельности. Отказ от прежних приоритетов инвестиционной политики разрушил старый механизм управления инвестиционными процессами, структуры организации капитального строительства и распределения инвестиционных ресурсов, их экономические связи.
Отсутствие теоретических основ и практического опыта организации инвестиционных процессов в республике обусловило необходимость создания теории организации инвестиционных процессов в переходном к рынку периоде, учитывающей результаты отечественной науки, практики регионов и опыт преодоления инвестиционного кризиса развитыми странами.
Скорейший выход из создавшегося положения заключается в формировании критериальной основы инвестиционной политики, определении ее целевой направленности, создании механизма и структуры управления инвестиционной сферой, организации экономических основ капитального строительства и, наконец, формировании нормативно-правовой основы с целью создания благоприятного инвестиционного климата. Наличие благоприятного инвестиционного климата является обязательным условием развития инвестиционной деятельности республики.
В качестве составляющих инвестиционной привлекательности приняты три степени характеристики: инвестиционный потенциал, инвестиционный риск и инвестиционное законодательство.
Инвестиционный потенциал - это количественная характеристика, учитывающая основные макроэкономические показатели (ВВП, инвестиции в основной капитал и т.д.), насыщенность территории факторами производства (природными ресурсами, рабочей силой, основными фондами, инфраструктурой и т.д.) и др.
Инвестиционный риск - это качественная характеристика, зависящая от политической, экономической (тенденции в экономическом развитии), экологической (уровень загрязнения окружающей среды, включая радиационное), криминальной ситуации (уровень преступности с учетом тяжести преступлений). Его величина показывает вероятность потери инвестиций и дохода от них.
Законодательные условия инвестирования регулируют возможности инвестирования в те или иные сферы или отрасли, порядок использования отдельных факторов производства - составляющих инвестиционного потенциала.
Проведенные исследования журналом "Эксперт" инвестиционной активности в регионах Российской Федерации с различными законодательными условиями показали, что наиболее предпочтительной законодательной средой для деятельности иностранных инвесторов является наличие особого льготного законодательного режима, а значительная часть российских инвесторов привычна к отсутствию законодательства. Сравнение активности российских и иностранных инвесторов в регионах с различными законодательными условиями представлено на рисунках:
Особый Согласно рейтинговым исследованиям консалтингового агентства "Эксперт-география" 1996-1997 годы "....большое внимание созданию законодательных условий инвестирования следует уделить в Республике Башкортостан...". Кроме того, (согласно рейтинговым исследованиям) республика находится в числе "недоинвестированных" регионов по иностранным инвестициям.
Работа по совершенствованию законодательства в области инвестиций для обеспечения благоприятного инвестиционного климата является одним из главных направлений деятельности органов государственной власти. Регулирование инвестиционной деятельности на различных уровнях управления (федеральном и региональном) должна базироваться (базируется) на общей концепции осуществления воспроизводственного процесса и должны учитываться различия между отдельными регионами по уровню развития производительных сил, специализации, природно-климатическим условиям, а также темпам и результативности проводимых в регионах России социально-экономических преобразований.
Регионы (субъекты) Российской Федерации существенно различаются по уровню развития, темпам преобразований и другим условиям. Выделяются три основных типа. Это избыточные регионы Северного Кавказа, Ставропольский и Краснодарский края, Ростовская область. Во-вторых, это депрессивные районы почти всей зоны Севера, а также центры сосредоточения отраслей топливно-энергетического комплекса и добывающей промышленности Восточной Сибири. В-третьих, это регионы, составляющие основную часть территории: старопромышленные и обороннопромышленные регионы Центра, Урала, Юга Сибири и Дальнего Востока / 61, с.27 /.
Для первых двух типов регионов целесообразна политика стимулирования частных и иностранных инвестиций, сочетающая предоставление льготных кредитов, субвенций и т.п. для создания рабочих мест со стимулированием инициативы в предпринимательской деятельности. В депрессивных районах необходимо создание особо благоприятного режима для частного предпринимательства за счет частичного освобождения от налогов, использования ускоренной амортизации и других экономических стимулов.
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