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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организационно-методические основы аудита на унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства"
С декабря 2001 года вступил в действие Федеральный закон № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности». В соответствии с ним к организациям, подлежащим обязательному аудиту, отнесены государственные и муниципальные унитарные предприятия жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ), основанные на праве хозяйственного ведения имуществом. У аудиторских организаций появился новый вид объекта проверки, обладающий определенными специфическими особенностями деятельности и особой правовой формой.
Рыночная структура экономики сочетает как институты свободной конкуренции, так и государственное регулирование, а в отдельных случаях государственное администрирование предпринимательства. В производственной сфере государственная и муниципальная собственность преимущественно выступает как капитал унитарных предприятий. Ее использование имеет ряд принципиальных отличий по сравнению с частной и коллективной собственностью. Во-первых, в качестве учредителей указанных предприятий выступают соответствующие органы исполнительной власти, не являющиеся самостоятельными субъектами предпринимательской деятельности, с их правами и ответственностью. Во-вторых, Гражданский кодекс Российской Федерации предусматривает передачу имущества государственного и муниципального унитарного предприятия только самому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.
Предприятие владеет, пользуется и распоряжается с определенными ограничениями имуществом, полученным при его учреждении и созданным в результате хозяйственной деятельности, отвечает по своим обязательствам собственника имущества, однако оно не вправе распоряжаться недвижимым имуществом (продавать, отдавать в залог, в аренду и т.д.) без согласия собственника. Вместе с тем собственник имущества предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, не отвечает по его обязательствам. Особенности правового статуса определяют и особенности управления этими предприятиями — орган управления унитарного предприятия не коллегиальный, а единоличный. Еще одной особенностью является осуществление финансово-хозяйственной деятельности на основе регулируемых государством цен (тарифов). Противоречивость этих положений очевидна: ни обязательств государства перед предприятием, ни обязательств предприятия перед государством гражданское законодательство не определяет. И хотя собственник имеет право на получение прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, тем не менее, единый механизм ее распределения в настоящее время отсутствует.
Затраты на производство определяют конечный финансовый результат (прибыль или убыток) деятельности унитарного предприятия ЖКХ, который в свою очередь служит дополнительным источником развития, а будучи распределенным в пользу государства, входит составной частью в доход бюджетов различных уровней, обеспечивая потребности регионов и страны в целом. Поскольку основной целью аудита предприятий ЖКХ, согласно концепции, утвержденной Правительством Российской Федерации, является получение объективной экономической оценки эффективности финансово-хозяйственной деятельности и достоверности формирования и распределения затрат на производство, актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Достижению данной цели будет способствовать и разработанная научно-обоснованная методика аудита затрат на производство унитарных предприятий ЖКХ.
Основной задачей проверки затрат на производство является установление соответствия применяемой предприятиями ЖКХ методики учета операций по формированию и распределению затрат на производство, нормативным документам, действующим в Российской Федерации, для выработки мнения о достоверности показателя затрат.
При выборе объекта исследования мы исходили из того, что в последнее время государством очень большое внимание уделяется жилищно-коммунальному хозяйству, являющемуся самой крупной частью городского хозяйства и имеющему задачу: обеспечение социальных потребностей населения. Именно предприятия жилищно-коммунального хозяйства в значительной степени осуществляют свою деятельность в организационно-правовой форме унитарных предприятий, которые, как правило, относятся к разряду естественных и локальных монополий.
На необходимость создания научно-обоснованной методики аудита затрат на производство и ее использования указывали многие специалисты, но и сегодня, несмотря на бурное развитие аудита во всех сферах народного хозяйства, мы располагаем скудной научно-практической базой по предмету исследования. Вопросы организации аудита затрат на производство предприятий ЖКХ теоретически не обобщены, не определены методические подходы к проведению их аудита - как формы независимого финансового контроля за их деятельностью.
Таким образом, актуальность темы исследования определяется ее неразработанностью и очевидной практической значимостью решения затронутых проблем.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в формировании теоретико-методических основ организации аудита на унитарных предприятиях ЖКХ для решения прикладных задач их устойчивого развития в условиях рыночной экономики.
В соответствии с поставленной целью в рамках исследуемой проблемы выделены следующие задачи: раскрыть экономическую природу унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства, выявить современные тенденции их дальнейшего развития и отразить специфику как объекта аудита; систематизировать факторы, влияющие на порядок формирования данных бухгалтерского учета унитарных предприятий жилищнокоммунального хозяйства, исходя из особенностей осуществляемой ими финансово-хозяйственной деятельности; определить роль аудита как независимого финансового контроля по экспертизе обоснованности и достоверности экономических показателей унитарных предприятий ЖКХ; разработать методические основы организации и проведения аудита унитарных предприятий ЖКХ на основе исследования общепринятых форм и методов финансового контроля и бухгалтерской экспертизы; определить основные компоненты методики аудита унитарных предприятий ЖКХ; разработать рекомендации по организации аудиторской проверки затрат на производство унитарных предприятий ЖКХ на основе обобщения положений российских и международных правил (стандартов) аудиторской деятельности.
Предметом исследования является организация и методика проведения аудита на унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства.
Объектом исследования является информация учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности на унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан.
Методологическая, теоретическая и информационная основы исследования.
Методология диссертационного исследования строится на принципах системного подхода, в рамках которого последовательно рассматриваются особенности осуществления финансово-хозяйственной деятельности предприятий ЖКХ, методические основы аудита унитарных предприятий в целом, и, наконец, особенности аудита затрат на производство унитарных предприятий ЖКХ. Кроме того, исследование проводится в двух дополняющих друг друга направлениях - от общего к частному и от частного к общему. В качестве дедуктивного начала используются экономико-правовые характеристики унитарных предприятий. В качестве частного индуктивного — положения теории и практики аудита унитарных предприятий. Сочетание индуктивного и дедуктивного в исследовании обеспечивает синтез как внутренних, так и внешних факторов формирования затрат на производство предприятий ЖКХ в разрабатываемой методике. В исследовании применялись методы экспертной оценки, сравнения и сопоставления, структурный и функциональный анализ и другие.
Теоретической основой исследования явились труды и научные выводы российских и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и аудита:
A.C. Бакаев, С.М. Бычкова, Н.Г. Гаджиев, Е.М. Гутцайт, Ю.А. Данилевский, В.Б. Ивашкевич, П.И. Камышанов, О.В. Ковалева, А.Д. Ларионов, Д.Г. Леонтьева, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, Л.В. Перекрестова, В.И. Подольский, Н.А Ремизов,
B.В. Скобара, Я.В. Соколов, В.П. Суйц, A.A. Терехов, A.A. Шапошников, А.Д. Шеремет, Л.З. Шнейдман, Р. Адаме, Э. Арене, Д. Ирвин, Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, Дж. Лоббек, Дж. Робертсон и др.
По данному направлению выполнены диссертационные исследования, в частности Дробышевским Н.П., Купчиной Л.А., Козлюком А.Г., Тютюнником П.С.
Однако, несмотря на теоретическую проработку проблем организации и методики аудита на предприятиях различных сфер народного хозяйства, мы располагаем скудной научно-практической базой по предмету исследования. Вопросы организации и методики аудита на унитарных предприятиях в сфере ЖКХ требуют своего обобщения и уточнения с теоретических и методических позиций применительно к специфике данной отрасли экономики.
Эмпирическую базу диссертационного исследования составили первичные документы, регистры бухгалтерского учета, статистическая и финансовая отчетность и результаты аудиторских проверок унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан, данные Госкомстата РФ Республики Дагестан, Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Дагестан, обзорные материалы средств массовой информации, факты, опубликованные в экономической литературе, информационные ресурсы Internet.
Научная новизна диссертации заключается в теоретическом обосновании и разработке на основе проведенного комплексного исследования положений по организации аудита унитарных предприятий ЖКХ в части проверок правильности формирования и распределения затрат на производство.
Наиболее важные положения, содержащие научную новизну и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
- обобщение особенностей механизма функционирования унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства и выявление тенденций их развития в рыночной экономике;
- анализ и систематизация факторов, определяющих порядок формирования данных бухгалтерского учета унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства, исходя из отраслевых особенностей осуществляемой ими хозяйственной деятельности (установление права собственности на объекты основных средств инженерной инфраструктуры; выбор организации, ответственной за сбор платежей с потребителей за коммунальные услуги; структура себестоимости и др.); обоснование обязательности нормативного регулирования специфических аудиторских процедур при проведении проверок государственного сектора экономики, в результате анализа основных подходов к организации и проведению аудита унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства;
- выявление главных компонентов, составляющих методику аудита на унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства и позволяющих всесторонне учитывать отраслевые особенности выбранного объекта исследования;
- разработка рекомендаций по организации аудита затрат на производство на унитарных предприятиях жилищно-коммунального хозяйства на основе анализа и обобщения российских и международных правил (стандартов) аудиторской деятельности
- методика аудита затрат на производство унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства, обеспечивающая эффективное исследование правильности и достоверности формирования и распределения затрат на производство.
Практическая значимость результатов исследования диссертации заключается в том, что разработанные предложения позволяют стандартизовать процедуры, связанные с организацией и проведением аудита на унитарных предприятиях ЖКХ.
Применение аудиторскими организациями предложенной методики поможет обеспечить надлежащее качество аудиторских проверок унитарных предприятий ЖКХ и снизить уровень аудиторского риска.
Содержащиеся в диссертации рекомендации и предложения могут быть использованы в процессе подготовки и повышения квалификации аудиторов и экспертов, занимающихся проведением экспертизы экономической обоснованности тарифов. Сформулированные научные положения могут являться базой для дальнейших исследований аудита прочих направлений деятельности унитарных предприятий ЖКХ, а также служить основой для разработки соответствующих стандартов аудиторской деятельности.
Апробация работы. Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в публикациях и выступлениях на международной научно-практической конференции «Совершенствование хозяйственного учета, анализа и аудита» (г. Астрахань, 2004 г.), на международной научно-практической конференции «Проблемы учета, анализа и налогообложения заработной платы на предприятиях» (г. Махачкала, 2004 г.), на международной научно-практической конференции (г. Волгоград, 2004 г.), научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава и студентов Дагестанского государственного университета (г. Махачкала, 20022004 гг.).
Основные положения диссертационного исследования используются в учебном процессе финансово-экономического факультета Дагестанского государственного университета при чтении лекций по курсу «Основы аудита».
Разработанная методика аудита затрат на производство унитарных предприятий ЖКХ применяется аудиторской организацией ООО «Аудиторская фирма «ЩИТ».
Публикации. Основные положения диссертации достаточно полно отражены в научных работах. По теме диссертационного исследования опубликовано 10 работ общим объемом 1,8 п.л., из них лично авторских - 1,6 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 132 источника. Работа содержит 150 страниц текста компьютерного набора, включая 8 приложений, 2 рисунка, 14 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ахмедова, Лаура Алаудиновна
Выводы по главе
Изучая результаты аудиторских проверок унитарных предприятий ЖКХ РД, подведомственных Министерству ЖКХ РД, за 2001-2003 годы, можно сделать вывод о том, что в целом, в связи с имеющимися на предприятиях нарушениями, уровень ведения бухгалтерского учета можно оценить как низкий. Выделим наиболее важные отрицательные моменты в организации и ведении бухгалтерского учета на унитарных предприятиях ЖКХ РД, которые влекут за собой налоговые последствия:
1. Учредительные документы не приведены в соответствие с нормами Гражданского кодекса Российской Федерации и составлены без учета выполняемых функциональных обязанностей.
2. Отсутствует единая методология ведения бухгалтерского учета, (что привело к многочисленным претензиям налоговых органов, казначейства и возбуждению уголовных дел налоговыми органами при проверках предприятий ЖКХ).
3. Низкая компьютеризация бухгалтерского учета. Во многих предприятиях ЖКХ отсутствуют комплексные сетевые программы ведения бухгалтерского учета.
4. Многие основные требования, предъявляемые законодательством при составлении учетной политики, не отражены в рабочей документации предприятий ЖКХ.
5. Предприятиями применяются устаревшие унифицированные формы первичной учетной документации по учету основных средств, товарно-материальных ценностей, труда, кассовых операций.
6. На предприятиях неверно применяются шифры и нормы амортизационных отчислений, а также допускаются арифметические ошибки при начислении износа по основным средствам, (что приводит к искажению себестоимости продукции работ, услуг) и, соответственно, искажению налогооблагаемой базы).
7. При расчетах с населением за наличный расчет предприятия не применяет контрольно-кассовые машины.
8. Предприятия не ведут раздельного учета выручки, производственных расходов от разных видов деятельности; не распределяют общехозяйственные расходы пропорционально долям выручки от разных видов деятельности; отдельно не учитывают производственные расходы, дотируемые из бюджета.
9. Предприятия сдают в аренду недвижимое имущество, принадлежащее ему на праве хозяйственного ведения без согласия собственника, что противоречит ст.295, 298 ГК РФ. При этом не составляется передаточный акт, в котором отражается состояние передаваемого помещения. Таким образом существует риск признания заключенных договоров аренды недействительными и признания налоговыми органами у арендаторов затрат, произведенных в соответствии с такими договорами, неправомерным завышением себестоимости.
10. Предприятие не соблюдает временной фактор отнесения в состав затрат.
Помимо внутренних проблем руководители унитарных предприятий ЖКХ сталкиваются с множеством проблем макроэкономического масштаба. На современном этапе предприятия ЖКХ переживают значительные трудности из-за недостаточности объема средств, выделяемых из бюджетов, несвоевременности оплаты за потребленные услуги, отсутствия внебюджетных источников финансирования, несовершенства действующей структуры управления.
Существующая система тарифного регулирования имеет много недостатков. Самый большой из них - практически невозможно привлечь частные инвестиции в развитие коммунальной инфраструктуры городов.
Основные фонды коммунальных предприятий ветшают, следствием чего становятся участившиеся аварии, связанные с отключением отопления в отопительный период, снижением качества воды и т.д. Если такая тенденция будет развиваться, то может наступить время коммунальных катастроф.
На наш взгляд, именно проведение ежегодных аудиторских проверок на унитарных предприятиях ЖКХ РД позволит выйти из сложившейся затруднительной ситуации. Используя выводы и предложения аудиторов, руководитель может разработать ряд оздоровительных мероприятий, повысит уровень организации и ведения бухгалтерского учета, что в конечном итоге положительно повлияет на эффективность финансово-хозяйственной деятельности унитарных предприятиях ЖКХ в целом.
В итоге хочется отметить, что, проведенный анализ и систематизация факторов, определяющих порядок формирования данных бухгалтерского учета унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства и учитывающих их отраслевые особенности, позволил нам выявить основные направления аудита и комплекс задач, подлежащих проверке.
На основе изучения общепринятых форм и методов финансового контроля нами исследованы основные подходы к организации и проведению аудита на унитарных предприятиях ЖКХ. Это позволило обосновать обязательность нормативного регулирования специфических аудиторских процедур при проведении проверок государственного сектора экономики, в частности при проведении аудита унитарных предприятий ЖКХ.
На основе сравнительного анализа предложенной техническим заданием методики аудита мы отметили ряд существенных задач, подлежащих обязательной проверке не только у унитарных предприятий, но и у других хозяйствующих субъектов, которые в примерном техническом задании были просто упущены. Это в прикладном значении позволило нам выделить основные компоненты методики аудита унитарных предприятий ЖКХ.
На наш взгляд, одним из основных этапов аудита является аудит затрат на производство. Так как затраты являются одним из основных оценочных показателей качества работы предприятия и напрямую влияют на конечный финансовый результат деятельности унитарных предприятиях ЖКХ. Кроме того аудит затрат на производство позволяет выявить неэффективные и необоснованные затраты, включаемые в расчеты тарифов, определить пути снижения себестоимости производства на всех уровнях ценообразования и обеспечить защиту интересов населения и других потребителей от монопольного повышения тарифов.
Глава 3. Аудит затрат на производство унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства
3.1. Организация аудита затрат на производство унитарных предприятий жилищно-коммунального хозяйства
Аудит затрат на производство работ (услуг) является одним из основных технологических этапов осуществления аудита финансово-хозяйственной деятельности унитарных предприятий ЖКХ.
Аудиторская проверка правильности отражения затрат на производство унитарных предприятий ЖКХ значительно отличается от простой проверки балансовых статей активов и пассивов данного субъекта и аудиторской проверки затрат на производство прочих хозяйствующих субъектов.
Целью аудита затрат на производство является установление соответствия применяемой унитарными предприятиями ЖКХ методики учета операций по формированию и распределению затрат нормативным документам, действующим в РФ, для того, чтобы сформировать мнение об обоснованности формирования и правильности их отражения в бухгалтерском учете и отчетности во всех существенных аспектах.
Аудиторскую проверку затрат на производство работ (услуг) на унитарных предприятиях ЖКХ, на наш взгляд, целесообразно проводить по следующей методической модели (рис. 1).
Процесс аудита затрат на производство работ (услуг) на унитарных предприятиях ЖКХ по схеме: первичный документ - сводный документ -регистр бухгалтерского учета - Главная книга - финансовая отчетность основывается на правильном определении объектов, источников информации, методических приемов аудита и методических приемов обобщения и реализации результатов. При этом особого внимания заслуживает конкретизация любого из названных элементов модели по отдельным объектам
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4. МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ОБОБЩЕНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ РЕЗУЛЬТАТОВ АУДИТА
5. Рис. 1. Структура методической модели аудита затрат на производство работ (услуг) на унитарных предприятиях ЖКХ.
6. Объектом проверки в данном случае служит себестоимость жилищно-коммунальных услуг, которая определяется как совокупность расходов по обычным видам деятельности, понесенных в связи с производством и реализацией услуги (работ).
7. Для оценки целесообразности и правильности осуществления затрат на производство работ (услуг) на унитарных предприятиях ЖКХ система методических приемов предусматривает:
8. При осуществлении фактического контроля инвентаризацию, обследование, наблюдение, лабораторные анализы, экспертизы (экспертные оценки), контрольные обмеры выполненных работ.
9. Аудит затрат на производство работ (услуг) унитарных предприятий ЖКХ
10. По данным финансового учета (по элементам затрат) По данным управленческого учета (по статьям затрат)
11. Рис. 2. Схема организации аудита затрат на производство работ (услуг) унитарных предприятий ЖКХ
12. На этапе планирования аудитором разрабатывается общий план, позволяющий провести аудиторскую проверку во всех существенных аспектах и с высоким уровнем качества.
13. Общий план при проведении аудиторской проверки затрат на производство на унитарных предприятиях ЖКХ представлен в таблице 6
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