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ВСТУП

Інноваційні тенденції ХХІ століття та вимоги міжнародних політико-управлінських стандартів змушують нашу державу посилювати реформаційні процеси у всіх гілках влади. Реструктуризації піддається і виконавча влада для здійснення адекватного вимогам часу державного управління. Реформаційні нововведення стосуються не лише базових професійно-компетентісних вимог, а й морально-етичних та ціннісних засад демократично-орієнтованої діяльності працівників органів виконавчої влади. 

Структура виконавчої влади нашої держави, з поміж інших, включає місцеві органи державного управління (місцеві державні адміністрації). Основні їх функції – забезпечення верховенства права, охорона прав і свобод людини та створення можливостей їх реалізації для кожного громадянина на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці. Виконавчий апарат місцевих державних адміністрацій складається із посадових осіб, більшість із яких мають статус державних службовців. Саме державні службовці є безпосередніми виконавцями завдань державотворення і керуються чітко сформульованими законами, нормативно-правовими актами та іншими документами, що окреслюють особливості та правила їх діяльності. Серед них – Конституція України, Закон України «Про місцеві державні адміністрації», Закон України «Про державну службу», наказ «Загальні правила поведінки державного службовця» тощо. У кожному з цих документів є вказівки на морально-етичні вимоги до діяльності держслужбовців, суспільно-бажані еталони поведінки та комунікації. Загалом, це окреслює аксіологічні особливості організаційної культури органів виконавчої влади та задає систему ключових цінностей, які слугують одним із способів формування ідентифікації працівника з організацією та є засобом забезпечення максимальної результативності діяльності. Власне аксіологічна тематика у сфері державного управління є сьогодні відносно новим напрямом пошуку засобів гармонізації взаємодії у діаді «державний службовець – орган виконавчої державної влади». Саме тому виникає необхідність ґрунтовного вивчення психологічних особливостей розвитку індивідуальних та групових організаційних цінностей у системі державного управління, адже міра їх узгодженості впливає на ефективність функціонування інституту органів виконавчої влади, зокрема системи місцевих державних адміністрацій. 

Проблема цінностей особистості, як явище міждисциплінарне, стала предметом широких наукових досліджень у межах філософії, соціології, менеджменту, теорії державного управління, психології вже давно. Власне у психологічній науці аксіосфера особистості є тією категорією, вивченню якої присвячено велику кількість наукових праць та досліджень, коріння яких сягає ще епохи З. Фрейда, який, для прикладу, тлумачив цінності особистості як психодинаміку потягів. Цінності ототожнювались з потребами (А. Маслоу), особистісним смислом (Г. Олпорт), похідними утвореннями від мотивів діяльності (Д. Лєонтьєв), переконаннями (М. Рокич), соціальними настановами (В. Ядов); розглядалися як значущість для людини чогось у світі (С. Рубінштейн), як утворення свідомості, в яких віддзеркалені актуальні життєві потреби (М. Боришевський), як один із вимірів індивідуальної свідомості (З. Карпенко) тощо. Тобто, категорія власне особистісних цінності є різносторонньо вивчена та узагальнена у наукових теоріях, моделях, концепціях та класифікаціях, що є напрацюваннями представників різних галузей психології.

Водночас, проблема цінностей у контексті спільної організаційної діяльності у сфері державного управління загалом та органів виконавчої влади зокрема перебуває на етапі початкового аналізу, тому потребує ґрунтовних наукових досліджень. Вивчення умов формування, факторів впливу, складових організаційної системи цінностей дає змогу вирішити проблему гармонізації цінностей працівника та організації, адже аксіосфера є тим ядром, навколо якого відбувається формування професійної поведінки державного службовця, породжується емоційна оцінка тих вимог, що пред’являє займана посада, співставляється його власне світобачення з основними засадами діяльності організації. 

Зарубіжна організаційна психологія (Р. Баретт, Д. Елізур, М. Рос, Ф. Стродбек, С. Шварц та ін.) пропонує різні підходи до класифікації трудових та організаційних цінностей, їх інтерпретацію, способи діагностики та вивчення, заходи, що покликані змінити неоптимальні елементи системи цінностей в організації. 

Російські дослідники працюють над адаптацією зарубіжного досвіду у просторі слов’янського ментального середовища, пропонують власні аксіологічні класифікації, формулюють засади ціннісного управління, визначають особливості формування ціннісної системи у різних сферах господарювання (С. Бубнова, В. Воронкова, Г. Гусєва, Д. Маслов, Т. Кабаченко, В. Харський та ін.). 

Українські науковці основну увагу акцентують на встановленні особливостей загальносуспільних цінностей, диференціації політичних аксіологічних орієнтирів, працюють над розробкою ефективного психологічного забезпечення діяльності організацій у різних секторах економіки (Л. Карамушка, А. Ліпенцев, В. Михайленко, О. Музика, Ю. Шайгородський, С. Яроміч та ін.).

 Проте, як у зарубіжній, так і у вітчизняній психології відсутні дослідження, що стосуються передумов та джерел формування організаційних цінностей власне у системі державного управління, визначення їх психологічних характеристик та особливостей структурних елементів. Саме це і обґрунтовує актуальність нашого дослідження, результати якого дадуть змогу висвітлити особливості формування та простір існування індивідуальних і групових організаційних цінностей в органах виконавчої влади, нададуть змогу визначити основні напрями організаційно-просвітницької та навчальної роботи щодо розвитку, корекції та підвищення загальної ефективності системи державно-управлінських цінностей.

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічні особливості розвитку індивідуальних та групових організаційних цінностей в місцевих органах виконавчої влади».

Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження склали загальні принципи психологічної науки ‒ розвитку, детермінізму (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); принципи аналізу сучасних організацій ‒ людиноцентриського підходу, розвитку організацій, принцип відкритих систем (А. Занковський, Е. Мейо, М. Мескон, В. Казміренко).

В основу роботи покладено фундаментальні (А. Маслоу, Г. Олпорт, М. Рокич, В. Франкл, З. Фрейд) й сучасні (М. Боришевський, А. Здравомислов, З. Карпенко, О. Леонтьєв, В. Тугарінов, В. Ядов) дослідження щодо визначення змісту та структури категорії цінностей як психологічного феномену. 

Аналіз умов та особливостей існування систем організаційних цінностей (у тому числі і в державному управлінні) базується на працях зарубіжних (Р. Баретт, К. Вілбер, Д. Елдрідж, Д. Елізур, А. Кромбі, М. Мескон, М. Рос, Ф. Стродбек, С. Шварц та ін.), російських (Г. Гусєва, Д. Леонтьєв, Д. Маслов, М. Шедій, В. Ядов та ін.) та українських (Г. Атаманчук, Т. Василевська, Л. Карамушка, З. Карпенко, В. Козаков, О. Король, І. Курас, Л. Литвинова, В. Мельниченко, В. Михайленко, О. Музика, М. Пірен, В. Ребкало, О. Філь, Ю. Шайгородський та ін.) науковців.

Важливу роль в обґрунтуванні особливостей діяльності організацій у системі органів виконавчої влади відіграли наукові дослідження, що визначають загальні психологічні основи управління сучасними організаціями (Г. Балл, Т. Базаров, М. Боришевський, С. Максименко, Л. Малімон, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик); концепція психологічного забезпечення управління організаціями (Л. Карамушка).

Суттєве значення для розробки аксіологічного навчального семінару-тренінгу для працівників місцевих органів виконавчої влади мали роботи, що присвячені формам активного психологічного навчання (О. Музика, В. Татенко, Т. Яценко) та теоретичні й практичні засади технологій роботи організаційних психологів, які розроблені у лабораторії організаційної психології Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (В. Івкін, Л. Карамушка, О. Креденцер, О. Філь та ін.) 

Звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах держбюджетної теми кафедри загальної та соціальної психології Волинського національного університету імені Лесі Українки «Соціально-психологічні основи підвищення управлінської компетентності керівних кадрів органів державного управління», 2009 – 2011 р.р. (№ державної реєстрації 0109U000578).

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 4 від 29.11.2007 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 25.01.2011 р.).

Обʼєкт дослідження – організаційні цінності у системі державного управління.

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку індивідуальних та групових організаційних цінностей у місцевих органах виконавчої влади.

Мета дослідження полягає у визначенні структури, особливостей функціонування та розвитку індивідуальних і групових організаційних цінностей у місцевих органах виконавчої влади для розробки засобів оптимізації та гармонізації системи цінностей державної служби. 

В основу дослідження було покладено припущення про те, що:

1) система організаційних цінностей місцевих органів виконавчої влади виступає точкою перетину індивідуальних і групових аксіосистем, що взаємодіють на когнітивному, афективному, поведінковому рівнях за допомогою психологічних процесів інтеріоризації та екстеріоризації; 

2) розвиток і гармонізація структурних елементів системи організаційних цінностей детермінується суб’єктивними, об’єктивними, інтерсуб’єктивними та інтероб’єктивними чинниками й залежить від змісту, ступеня усвідомлення, прийняття й оцінки її складових працівниками та специфіки реалізації цінностей у професійній діяльності державних службовців.

Згідно з визначеною метою поставлено такі основні задачі дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми та визначити теоретико-методологічні засади дослідження конструкту організаційних цінностей у психології. 

2. Обґрунтувати роль системи організаційних цінностей як передумови ефективної діяльності організації та виявити галузеві особливості аксіосистеми в органах виконавчої влади.

3. Розробити структурно-процесуальну модель розвитку індивідуальних і групових організаційних цінностей у сфері державної служби.
4. Охарактеризувати психологічні особливості системи індивідуальних і групових організаційних цінностей місцевих органів виконавчої влади: зміст, структуру, особливості формування й процесуально-динамічної взаємодії та специфіку репрезентації у поведінці працівників.

5. Розробити та апробувати програму навчально-практичного семінару-тренінгу для гармонізації індивідуальних та групових організаційних цінностей у сфері державного управління.

Для реалізації завдань та досягнення поставленої мети використовувались такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення й систематизація теоретичних концепцій та уявлень щодо поняття цінностей, шляхів їх впливу на діяльність державного службовця в місцевих органах виконавчої влади − для розробки теоретичної моделі розвитку індивідуальних та групових організаційних цінностей в органах виконавчої влади;

· емпіричні: тестування (методика М. Рокича «Ціннісні орієнтації», методика І. Сєніна «Опитувальник термінальних цінностей» − для вивчення індивідуальних цінностей державних службовців; методика Д. Райгородського «Рейтинг ціннісно-потребових орієнтацій персоналу», модифікований варіант методики «Завершення речення»), анкетування (авторська анкета «Реальність / декларованість організаційних цінностей»), аналітично-діагностичний інструментарій психолінгвістики (асоціативний експеримент, метод контент-аналізу) − для вивчення особливостей групових організаційних цінностей в органах виконавчої влади; природній психологічний експеримент у сукупності констатувального та формувального етапів − для гармонізації індивідуальних та групових організаційних цінностей у місцевих органах виконавчої влади;

· статистичні методи обробки результатів дослідження: кореляційний аналіз (коефіцієнт rs-Спірмена), метод визначення середньої величини, t-критерій Ст’юдента, кутове перетворення Фішера для незалежних вибірок, факторний аналіз (аналіз головних компонент шляхом варімакс-обертання) − для перевірки вірогідності отриманого емпіричного матеріалу. Статистична обробка даних здійснювалась за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS для Windows версія 13.0.

Організація дослідження. Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи протягом 2007‒2011 рр.

На першому етапі (2007‒2008 рр.) здійснювався теоретичний аналіз проблеми, розроблялась програма дослідження.

На другому етапі (2009‒2010 рр.) було проведено констатувальний експеримент, спрямований на визначення психологічних особливостей розвитку індивідуальних та групових організаційних цінностей в місцевих органах виконавчої влади.

На третьому етапі (2010‒2011 рр.) проводився формувальний експеримент для перевірки ефективності розробленого семінару-тренінгу «Гармонізація системи організаційних цінностей в місцевих органах виконавчої влади» в єдності інформаційно-смислового, діагностичного та корекційно-розвивального компонентів із використанням системи інтерактивних форм навчання (міні-лекції, «мозкові штурми», групові дискусії, творчі завдання тощо).
Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів полягає у тому, що:
− вперше: здійснено поглиблений аналіз та інтерпретацію аксіологічної проблематики складової державного управління та визначено галузеві особливості розвитку, природи, сутності та змісту системи організаційних цінностей у цій сфері; розроблено теоретичну структурно-процесуальну модель розвитку організаційних цінностей у місцевих органах виконавчої влади із визначенням та аналізом основних психологічних механізмів цього процесу: особистісної гармонізації (відповідність поведінки особистості власним задекларованим цінностям), індивідуальної соціалізації (узгодження індивідуальної та загальносуспільної систем цінностей), соціальної інтеграції (досягнення максимальної відповідності змісту загальносуспільних та групових аксіосистем) та соціального научіння (засвоєння суспільних моделей для поведінкової реалізації цінностей); 
− узагальнено основні психологічні особливості системи організаційних цінностей місцевих органів виконавчої влади й описано їх через процесуально-динамічні (диференціація цінностей на індивідуальні та організаційні, реальні та декларовані, актуальні та імпліцитні), структурно-змістові (функціонування аксіоелементів у когнітивній, афективній, поведінковій площині) та поведінково-прикладні (віднесення цінностей до таких, що стосуються дотримання законодавства, власне безпосередньої діяльності, життя колективу, взаємовідносин зі споживачами, особистості керівника, «вічні» цінності) характеристики;

− подальшого розвитку набув психолого-організаційний технологічний підхід у процесі психологічного забезпечення управління організаціями, зокрема щодо розробки технологій розвитку й гармонізації організаційних цінностей у сфері державного управління.

Практичне значення дослідження полягає у розробці програми формування ціннісної єдності працівників місцевих державних адміністрацій. Розроблено та апробовано навчальний семінар-тренінг для гармонізації системи організаційних цінностей в органах виконавчої влади. Розроблені авторські анкети й адаптовані методи дослідження індивідуальних та групових цінностей можуть широко використовуватися для діагностичних та профілактичних цілей у вивченні особливостей аксіологічних систем сфери державного управління.

Отримані результати можуть успішно використовуватися в роботі керівників та кадрового апарату місцевих органів виконавчої влади при аналізі рівня розвитку системи організаційних цінностей, для розробки програм підвищення ціннісної єдності працівників, для здійснення необхідних аксіологічних змін в організації. Теоретичні та практичні матеріали дослідження можуть бути використані у навчальному процесі вищих навчальних закладів та центрів підвищення кваліфікації державних службовців при викладанні таких дисциплін, як «Організаційна психологія», «Психологія управління», «Соціальна психологія», спецкурсів «Психологія організаційного менеджменту», «Управління організаційними цінностями», «Організаційна аксіологія», а також для розробки системи тренінгів у сфері практичного менеджменту.
Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на базі Волинського обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій, у районних та міських державних адміністраціях Волинської області протягом 2007–2011 років. Дослідженням було охоплено 247 працівників місцевих органів виконавчої влади, які мають статус державних службовців.

Надійність та вірогідність результатів дисертаційного дослідження забезпечені науково-методологічним обґрунтуванням базових положень роботи, відповідністю методів, що використовуються, меті та завданням дослідження, дотриманням вимог щодо формування репрезентативної вибірки, використанням методів математично-статистичного опрацювання отриманих даних.

Особистий внесок автора. Розроблені теоретичні положення і моделі, отримані емпіричні результати належать винятково автору. У статті, написаній у співавторстві, внесок здобувача полягає у визначенні структури, змісту та рівнів існування організаційних цінностей у просторі організаційної культури органів місцевої виконавчої влади; у колективній монографії автору належить розділ 2 «Психологічні особливості розвитку організаційних цінностей у системі державної служби». Розробки та ідеї співавторів у дисертації не використовувались.

Впровадження результатів дослідження. Теоретичні та практичні результати дослідження знайшли своє застосування у викладанні профільних навчальних дисциплін для студентів факультету психології Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/4005 від 03.10.2011 р. ).

Результати дослідження також широко використовуються у навчальному процесі Волинського обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій (довідка № 302 від 01.11.2011 р.). Навчальний семінар-тренінг гармонізації системи організаційних цінностей проведено в низці районних державних адміністрацій та в структурних підрозділах Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 0943/02-11 від 02.11. 2011 р. ).

Апробація результатів дослідження. Зміст та основні результати дисертаційного дослідження відображені у публікаціях автора, доповідались та обговорювались на розширених засіданнях кафедри загальної та соціальної психології, Вченій раді факультету психології та Вченій раді Волинського національного університету імені Лесі Українки протягом 2007‒2011 років.

Результати проведеного теоретичного та емпіричного дослідження були представлені автором на таких науково-практичних конференціях: Міжнародних науково-практичних конференціях аспірантів і студентів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 2007, 2008, 2009, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Децентралізація державного управління та місцевого самоврядування в контексті європейської практики» (Луцьк, 2008); І міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології толерантності у ХХІ столітті» (Луцьк, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості і суспільні трансформації: механізми взаємовпливу та вияви» (Чернівці, 2009); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональний вимір сенситивності механізмів управління: правовий, фінансово-економічний, психологічний аспект» (Чернівці, 2010); VI Міжвузівській конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Актуальні проблеми етнопсихології» (Москва, 2010); VII Міжнародній науково-практичній конференції з організаційної та економічної психології «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби» (Луцьк, 2010); Всеукраїнській міжнародній науково-практичній конференції «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (Запоріжжя, 2010); V Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 2011); науковому семінарі «Психологічні особливості організаційної діяльності у системі державної служби» (Луцьк, 2011); І Всеукраїнському конгресі з організаційної та економічної психології «Актуальні проблеми розвитку організаційної та економічної психології в Україні» (Кам’янець-Подільський, 2011); V науково-практичній конференції «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (Луцьк, 2011).
Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи викладено у 20 працях, у тому числі в 1 розділі монографії, 6 статтях опублікованих у фахових наукових виданнях, затверджених ДАК МОНмолодьспорту України, 13 тезах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 274 найменувань, з них 10 − іноземних, додатків. Повний обсяг дисертації ‒ 305 сторінок. Основний обсяг ‒ 200 сторінок. Робота містить 12 таблиць (8 с.), 18 рисунків (9 с.), 6 додатків (69 с.). 
ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено поняття організаційних цінностей і запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо формування та розвитку системи цінностей в органах виконавчої влади з урахуванням психологічних особливостей її складових. Проведене теоретичне та емпіричне дослідження дало підстави дійти таких висновків:

1. Узагальнення теоретико-методологічних засад дослідження категорії цінностей дає змогу констатувати, що цінності визначаються як загальносоціальні утворення, абстрактні мотиваційні ідеї, що виступають в ролі джерела смислоутворюючої основи людського діяння та включені у побудову довготривалих програм з поведінки.


Формування особистісної аксіосистеми відбувається завдяки опредмечуванню індивідами змісту суспільних, групових цінностей, що об’єктивовані у матеріальній та духовній культурі, внаслідок чого конструюється специфічна ієрархія цінностей, що є суто особистісним здобутком, який пов’язує духовну культуру суспільства та внутрішній світ особистості.  

2. Встановлено, що система цінностей в організації виконує функцію репрезентації й узагальнення індивідуальних, групових, соціальних та культурних аксіологічних орієнтирів, забезпечуючи тим самим ефективність та результативність спільної діяльності. У процесі здійснення працівником безпосередніх посадових обов’язків відбувається взаємовплив особистісної та організаційної систем цінностей. Завдяки цьому загальноорганізаційна аксіосистема може динамічно розвиватися та змінюватися залежно від змін в галузево-законодавчому полі, організаційному середовищі та персональному складі організації.

З’ясовано, що пласт ціннісної свідомості в органах виконавчої влади формується з врахуванням історичної, культурної спадщини нації, а також сучасних вимог демократичного розвитку держави. Галузеві особливості системи організаційних цінностей у сфері державного управління визначаються Конституцією України, профільним законодавством та нормативно-правовими актами, що регламентують специфіку професійної діяльності працівників органів виконавчої влади.

3. Розроблено теоретичну модель розвитку системи організаційних цінностей у місцевих органах виконавчої влади, що зорієнтована на два базові рівні аналізу цінностей – особистісний та суспільно-груповий (колективний) у їх взаємодії й відображає суб’єктивний (індивідуальна, ієрархічно-структурована система цінностей), об’єктивний (репрезентативність у поведінці індивіда задекларованих  цінностей), інтерсуб’єктивний (сукупність загальносуспільних цінностей) та інтероб’єктивний (репрезентативність у групових аксіосистемах суспільно-заданих ціннісних орієнтирів) простір існування цінностей.

Доведено, що взаємодія між вказаними компонентами аксіосистеми сфери державної служби забезпечується завдяки процесам інтеріоризації та екстеріоризації внаслідок дії механізмів особистісної гармонізації (відповідність поведінки особистості власним задекларованих цінностям), індивідуальної соціалізації (узгодження індивідуальної та загальносуспільної систем цінностей), соціальної інтеграції (максимальна відповідність змісту загальносуспільних та групових аксіосистем) та соціального научіння (засвоєння суспільних моделей для поведінкової реалізації цінностей). Їх дія забезпечує динаміку та змістово-операційну відповідність між усіма елементами, які формують систему організаційних цінностей органів виконавчої влади.

4. Встановлено, що психологічні особливості системи організаційних цінностей визначаються через процесуально-динамічні (диференціація цінностей на індивідуальні та організаційні, реальні та декларовані, актуальні та імпліцитні), структурно-змістові (функціонування аксіоелементів у когнітивній, афективній, поведінковій площині) та поведінково-прикладні (віднесення цінностей до таких, що стосуються дотримання законодавства, власне безпосередньої діяльності, життя колективу, взаємовідносин зі споживачами, особистості керівника, «вічні» цінності) характеристики.
Вивчення процесуально-динамічних характеристик системи організаційних цінностей:

‒ продемонструвало значну неузгодженість змісту законодавчо-декларованих, організаційно-групових та індивідуальних цінностей, що спричиняє розбалансованість системи організаційних цінностей і негативно впливає на поведінку державного службовця; 

‒ виявило перелік цінностей, що характеризуються значною невідповідністю за позиціями їх високої значущості й невеликою кількістю можливостей для їх реалізації у вибраній сфері діяльності, що, водночас, детермінує високий рівень психічної напруги працівників державної служби; 

‒ засвідчило, що переважна більшість аксіологічних орієнтирів професійної активності державних службовців є ситуативними, такими, що не здійснюють основоположного впливу на поведінку працівників органів виконавчої влади, а залежать від поточних обставин.
Вивчення структурно-змістових характеристик системи організаційних цінностей:

 ‒ підтвердило, що елементи організаційної системи цінностей функціонують у когнітивній, афективній та поведінковій площинах;

‒ продемонструвало, що площини характеризуються різним змістовим наповненням: найбільш представлена когнітивна площина містить так звані «знані» цінності та забезпечує накопичення й інтерпретацію «нових» цінностей, у афективній (найменш представленій) відбувається їх оцінка і прийняття (або неприйняття у випадку негативної оцінки), а поведінкову площину формують власне ті цінності, що безпосередньо визначають поведінку державного службовця;   

‒ дало змогу встановити, що елементи кожної площини здійснюють різний вплив на організаційну активність індивіда;  сила впливу визначається співвідношенням кількості спільних для усіх працівників цінностей (що визначають щільність центру площини) та кількості одинично-представлених аксіоелементів (формують величину її периферії). 

Вивчення поведінково-прикладних характеристик аксіосистеми органів виконавчої влади:

‒ засвідчило, що цінності, які визначають поведінку державних службовців, стосуються життя колективу, власне безпосередньої діяльності, взаємовідносин з людьми, законодавства, особистості керівника, особисто працівника і його сім’ї та містять так звані «вічні» цінності;

‒ виявило, що  найбільше поведінку працівників органів виконавчої влади визначають цінності, які пов’язані із безпосередньою трудовою діяльністю; їх зміст є своєрідною проекцією загальносуспільних, організаційних та індивідуальних вимог до професійної діяльності.

 5. За результатами формувального експерименту доведено ефективність запропонованого навчального семінару-тренінгу «Гармонізація системи організаційних цінностей в місцевих органах виконавчої влади» у сукупності змістово-смислового, діагностичного та корекційно-розвивального компонентів як засобу розширення ціннісної свідомості працівників органів виконавчої влади та гармонізації системи цінностей у державному управлінні.

Розробка та впровадження семінару-тренінгу сприяла узгодженню й гармонізації індивідуальної та законодавчо-організаційної аксіосистем. Його результативність підтверджується підвищенням показника ціннісно-орієнтаційної єдності серед учасників тренінгу, зменшенням розриву між декларованістю та реальністю, важливістю і доступністю цінностей в організаційному середовищі, збільшенням загальної та соціальної ефективності діяльності працівників місцевих органів виконавчої влади.

Перспективами подальшого дослідження є розробка нових методів для аналізу динаміки розвитку організаційних цінностей, побудова моделі психолого-організаційного консультування щодо формування та управління системою організаційних цінностей у державній службі.
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