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Опади, які випадають на поверхню землі у вигляді дощу й снігу, є основними джерелами зволоження суші. Опади, що виникають безпосередньо внаслідок конденсації та сублімації вологи із повітря на різних предметах (в основному на рослинах), на поверхні ґрунту і в ґрунті не мають великого значення у водному балансі Землі, особливо у теплу пору року. У даному дослідженні під опадами вважаються дощ і сніг, які вимірюються опадомірами разом із частиною інших видів опадів.
Атмосферні опади забезпечують можливість розвитку на суші всіх важливих природних процесів та існування на ній життя. Ступінь забезпеченості території опадами в основному визначає напрям і характер розвитку її ландшафтів і якісні особливості їх для господарського використання. У зв'язку з цим вивчення формування та розподілу опадів складає важливу ділянку наукових досліджень, які мають не тільки теоретичне, але й практичне значення. Вивчення опадів необхідне для прогнозів погоди, природних та антропогенних коливань і змін клімату, гідрологічного режиму та інших компонентів географічного середовища, а також для належної оцінки кліматоутворювального ефекту штучних впливів на природне середовище. Воно необхідне і як наукова база для розроблення шляхів розвитку господарства у майбутньому в зв'язку з глобальним потеплінням клімату, яке проявляється на даному етапі розвитку суспільства на Землі.
Питання формування та розподіл опадів на суші складають дві практично самостійні проблеми, які належать до різних наукових дисциплін. Змістом однієї з них є дослідження фізичних процесів у хмарах та атмосфері, які беруть участь в утворенні опадів. Ці процеси мають загальнопланетарний характер і відносно невелику географічну специфіку, яка пов'язана із залежністю їх від гідротермічних властивостей підстильної поверхні і тропосфери. Останнє надає фізичним процесам утворення опадів деяких загальних особливостей і більш складних просторових відмінностей.
Друга проблема – формування та розподіл опадів у конкретних географічних регіонах. Вона включає вивчення походження перенесення водяної пари, яка йде на утворення опадів у певному регіоні, вивчення циркуляційних процесів, що сприяють конденсації водяної пари у даному районі. Перенесення і конденсація водяної пари значною мірою пов'язані із загальними циркуляційними механізмами – циклонами, у системі яких відбувається винесення на дану територію відносно теплого і зволоженого повітря і перетворення його в опадоутворювальну масу.
До цієї проблеми належить також вивчення впливу певних територій на гідротермічні властивості повітряних мас, волога яких стає згодом джерелом опадів.
Усі перераховані питання цієї проблеми за своїм характером зводяться до вияву умов формування та розподілу вологовмісту в атмосфері та опадів на поверхні Землі, виявлення та вивчення просторово-часових зв'язків і закономірностей між ними. 
Основні питання другої проблеми є предметом даного дослідження.
Актуальність теми полягає у тому, що наукове обґрунтування формування, розподілу опадів, періодичність сухих і зволожених теплих періодів дає можливість виробникам сільського господарства раціональніше використовувати опади для вирощування врожаю в умовах настання глобального потепління клімату Землі.
Різноманітність природних умов Поділля, серед яких слід назвати пересічений рельєф, строкатість ґрунтового покриву, значну горизонтальну неоднорідність температури повітря, режим зволоження підстильної поверхні, визначає значну мінливість опадів на території.
Для Поділля з переважно аграрним сектором економіки, розробка надійних методів прогнозу опадів є однією з пріоритетних завдань метеорологічної науки і практики України. Розробці таких методів у свою чергу повинен передувати етап дослідження циркуляційних та метеорологічних умов температурно-вологісного режиму атмосфери, вияв регіональних особливостей їх просторово-часового розподілу. Праці подібного напряму стосовно Поділля на даний час відсутні.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основному напрямку наукової програми кафедри фізичної географії “Географічні основи раціонального природокористування Поділля” (1992-1996 рр.), протокол вченої ради Вінницького педагогічного державного університету ім..М.Коцюбинського №3 від 24.11.1992р.
Мета і задачі дослідження. Основною метою роботи є вияв умов формування та закономірностей просторово-часового розподілу опадів над Поділлям у різні за зволоженням теплі періоди року за допомогою комплексного підходу, який включає в собі кліматологічні та синоптичні методи.
У зв’язку з цим для реалізації даної мети вирішувалися наступні задачі:
· за даними метеорологічних спостережень на гідрометео-рологічних станціях за погодою у посушливі і зволожені теплі періоди року (квітень-жовтень) дати кліматологічну характеристику опадам та виявити закономірності їх просторово-часового розподілу  на території Поділля;
· за даними щоденних аерологічних спостережень на Україні дати характеристику вологовмісту та перенесенню вологи повітряними масами над Поділлям у шарі 0–5 км в різні за зволоженістю теплі періоди року;
· провести типізацію синоптичних процесів, які зумовлюють формування опадів на Поділлі, особливо внутрішньомасових;
· обчислити статистичні характеристики метеорологічних величин які виражають посушливість чи зволоженість для місяців теплих періодів року.
Об'єктом дослідження у дисертації є формування і розподіл опадів за безперервний піввіковий період спостережень, який вивчається математично-статистичними методами і дає можливість розкрити певні особливості формування опадів над територією. 
Предметом дисертаційного дослідження є кліматологічні та статистичні показники вологовмісту повітряних мас та опадів, що дають можливість розкрити певні закономірності їх формування та розподілу.
Методи дослідження. Методологічною базою дослідження стали основні положення і теоретико-методологічні розробки викладені у працях М.І.Будико, О.О.Дроздова, С.І.Жакова, А.Л.Каца, Д.А.Педя, Л.І.Сакалі, І.В.Кошеленко та інших.
В роботі використовується методологія комплексного підходу до дослідження кількості опадів на Поділлі, який включає загальноприйняті в метеорології кліматологічні і синоптичні методи аналізу або розрахунку поля основних метеорологічних величин.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше для Поділля:
· досліджено кліматичний режим кількості опадів теплого періоду року за піввіковий безперервний період спостережень за ними і виявлена закономірність в їх розподілі по території;
· виявлені основні закономірності розподілу вологовмісту в нижній половині тропосфери;
· за допомогою індексу посушливості А.Д.Педя були визначені посушливі та зволожені теплі періоди року;
· виявлені закономірності просторово-часового розподілу опадів, які зумовлені як впливом великомасштабних синоптичних процесів так і регіональних особливостей території Поділля;
· одержана оцінка впливу місцевих факторів підстильної поверхні на формування опадів над територією;
· установлене існування у другій половині ХХ ст. на Поділлі тривалого періоду (≥20 років) із надлишковим зволоженням і двох періодів із дефіцитом вологи;
· виявлені зв’язки вологовмісту повітряних мас над Поділлям та кількості опадів з формами циркуляції в атмосфері  А.Л. Каца;
· дана кількісна оцінка фронтальних та внутрішньомасових опадів за певних типових синоптичних ситуацій у різні за зволоженістю роки.
Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційна робота виконана на кафедрі фізичної географії Вінницького державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського (ВДПУ). Основні теоретико-методичні результати досліджень здобувача наукового ступеня знайшли своє відображення у навчально-методичному процесі ВДПУ при викладанні курсів "Загальне землезнавство", "Фенологічні спостереження у школі", "Фізична географія України", "Географія своєї області”, у шкільному атласі "Вінницька область", при організації науково-дослідної роботи студентів, тощо.
Теоретична цінність дисертації полягає у тому, що уточнені типові синоптичні процеси над Поділлям у теплий період року; виявлені регіональні особливості просторово-часового розподілу поля опадів, вологості, енергетичних характеристик атмосфери стосовно формування опадів у досліджуваному регіоні.
Практична цінність роботи полягає у тому, що:
· вперше за такий тривалий (56 років) і безперервний ряд спостережень над опадами Поділля досліджено їх кліматичний режим;
· уточнена класифікація циркуляційних умов атмосфери у посушливі та зволожені періоди року;
· вперше виявлені закономірності просторово-часового розподілу вологи, опадів, енергетичних характеристик атмосфери у різні за зволоженням теплі періоди року;
· встановлені закономірності розподілу опадів, повторюваності над територією в екстремальні за зволоженням теплі періоди року можуть бути використані як підрозділами гідрометеорологічної служби погоди України, так і працівниками різних підприємств Поділля.
Особистий внесок здобувача у виконанні роботи полягає у зборі, опрацюванні багаторічних кліматичних, синоптико-аерологічних даних, розробці методів обчислень та оцінки умов формування опадів. Здобувачем проведено самостійний статистичний аналіз полів опадів, їх розподіл на території.
Отримані і опубліковані самостійно наступні наукові результати:
· характеристика вологовмісту та переносу повітряних мас над Україною і Поділлям у теплий період року;
· особливості внутрішньомасових опадів на Поділлі;
· статистичні характеристики опадів теплого періоду року.
Основні положення роботи, які належать особисто автору і є предметом його захисту, полягають у:
· розробці методики комплексного підходу до вивчення режиму вологи і опадів на Поділлі;
· вияві регіональних особливостей, просторово-часової неоднорідності поля вологості атмосферного повітря, опадів у посушливі та зволожені теплі періоди року;
· виявленні закономірності впливу циркуляції в атмосфері на формування та розподіл опадів над Поділлям;
· уточненні класифікації типових синоптичних процесів, які зумовлюють режим формування опадів над Поділлям.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Провідні теоретичні, методичні та прикладні результати досліджень згадувалися у доповідях на IX Вінницькій обласній історико-краєзнавчій конференції (Вінниця, 1990 р.), науково-практичній конференції "Географічні проблеми великого міста” (Київ, 1991 р.), Міжнародній науково-практичній конференції (Бар, 1993 р.), науково-практичній конференції, присвяченій 95-річчю з дня народження проф. В. Кубійовича (Тернопіль, 1995 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції "Сучасна географія та навколишнє природне середовище" (Вінниця, 1999 р.), Першій Міжнародній конференції КАММАК-99 (Вінниця, 1999 р.), Міжнародній науково-технічній конференції “Гідро-метеорологія і охорона навколишнього середовища – 2002” (Одеса, 2002 р.), а також щорічних наукових семінарах та конференціях професорсько-викладацького складу ВДПУ (Вінниця, 1990-2002 рр.) .
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано наукових праць у:
· монографіях  - 2 [90, 91];
· статтях у наукових журналах, які рекомендовані ВАК 
України – 6 [ 95- 99, 145];
· матеріалах і тезах конференцій – 4 [90, 93, 94,144].
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку використаних нукових джерел та  додатків.
Дисертація, загальним обсяг становить 218 сторінок машинописного тексту, містить 48 рисунків, 36 таблиць, 2 додатки на 8 сторінках. Список використаних наукових джерел нараховує 211 найменувань, з них 19 латиницею. 

ВИСНОВКИ
Багато питань, що були розглянуті у роботі мають тривалу історію досліджень у ХХ ст. У той же час, проблема формування та розподілу опадів у посушливі та зволожені теплі періоди року в умовах сучасного глобального та регіонального потепління на Землі, реакції на це кліматичного поля опадів Поділля у другій половині ХХ ст., набуває нового змісту.  
До останнього часу, навіть у найбільш загальних рисах не було встановлена значимість атмосферної циркуляції, вологовмісту повітряних мас в утворенні опадів над Поділлям із вологи різного походження. Все зводилося лише до того, що джерелом вологи, із якої формуються опади є волога атлантичного походження та місцеве випаровування. Ще менш відомими залишалися питання відносно закономірностей та особливостей розподілу опадів на Поділлі у посушливі та зволожені теплі періоди року, визначення по території коефіцієнтів зволоженості різних інтенсивностей 
та ін. 
Проблема про опади Поділля у даній роботі у достатньо розгорнутому плані висвітлена вперше. 
Внаслідок проведеної роботи, можна зробити наступні висновки.
1. Вперше отримані кількісні показники опадів, які дозволили уточнити загальну картину утворення опадів на Поділлі у посушливі і зволожені теплі періоди року.
2. За допомогою траєкторій часток повітряних мас встановлено сім типів їх руху і сім типів опадоутворювальних повітряних мас, які переміщуються на Поділля. У теплі посушливі і зволожені періоди року найбільша кількість вологи на Поділля надходить із західних (ІІ тип) та південно-західних (ІІІ тип) районів. Опадоутворювальними повітряними масами при даних типах траєкторій являються повітряні маси помірних широт атлантичного та середземноморського походження.
3. Вперше для Поділля проведені розрахунки вологовмісту та перенесення опадоутворювальними масами повітря у шарі 0-5 км у теплі періоди року різних за зволоженням та знайдено достатньо виражений зв'язок між ними і формами циркуляції в атмосфері.
4. На основі статистичних методів була досліджена мінливість місячної кількості опадів та кількості опадів теплого періоду року. Отримані результати обчислень наведені у таблицях, на картах, рисунках та в Додатку.
5. Побудова багаторічного ходу опадів дозволила для Поділля виявити основні його прояви: синхронність та циклічність наступу теплих періоді року різної зволоженості. Синхронність проявляється у наступі майже одночасно на всій території посушливих та зволожених теплих періодів року, циклічність – прояв їх наступу через 3-5, 7-9, 10-12 років.
6. Співставлення кількості опадів та числа днів з опадами різної інтенсивності у зволожені та посушливі теплі періоди року з кліматологічною нормою показало, що: 
- аномалія опадів у посушливі теплі періоди року складає 50-80%, у зволожені 100-150%, в окремих випадках – до 200%;
- незважаючи на невелику різницю у числі днів з опадами інтенсивності  0,1 мм, 1,0 мм, 5,0 мм, надлишок опадів у зволожений теплий період формується за рахунок більшого числа днів з опадами більшої інтенсивності, яка в свою чергу спричиняє збільшення опадонебезпечності.
7. Побудовані для Поділля інтегральні криві опадів, номограми, які описують закономірності розподілу ймовірністних характеристик опадів протягом теплого періоду року, показали що територія Поділля з ймовірністю у 50% майже щорічно протягом теплого періоду року забезпечується опадами у 434 мм, один раз у 20 років – 603 мм (Р=5%) або 282 мм (Р=95%).
8. Для об’єктивної характеристики посух та надлишкового зволоження вперше для теплого періоду року був використаний індекс посушливості Д.А.Педя, який показав, що коефіцієнт Si()  у посушливі теплі періоди року у середньому складає 1,4-2,4, у зволожені, навпаки, досягає тих самих значень, але з оберненим знаком.
9. Встановлено, що кількість опадів арктичного і полярного фронтів над Поділлям складає у середньому 80-90% від загальної кількості опадів теплого періоду року. У межах Поділля відбувається зменшення ролі в опадоутворюванні арктичного фронту і збільшення на південь - полярного.
10. Аналіз статистичних характеристик атмосферних фронтів показав, що:
· найбільшу (4,2 дні) повторюваність над Поділлям у посушливі теплі періоди року мають холодні фронти у серпні, у зволожені – у квітні (5,1 дні);
· кількість опадів холодного фронту перевищує опади теплого фронту 
в 2-3 рази, а фронту оклюзії, особливо у посушливий теплий період 
року – у 5 разів;
· у зволоженні теплі періоди року у порівнянні з посушливими збільшується число днів з фронтами оклюзії майже в 2 рази.
11. Виконано типізацію синоптичних умов, при яких відбувається утворення внутрішньомасових опадів в Україні. Виділено 5 типів.
12. Визначено, що частка внутрішньомасових опадів від загальної кількості опадів теплого періоду року складає 10-20% і зменшується на південний схід Поділля.
13. Установлено, що: 
· для утворення інтенсивних конвективних опадів властива додатня енергія нестійкості до висоти ізотерми –10С;
· для випадання більшої кількості конвективних опадів необхідно затратити менше додатньої енергії нестійкості, якщо відносна вологість у шарі повітря перевищує 80%;
14. Між основними формами циркуляції А.Л.Каца та опадами існує певний зв'язок. Кількість опадів (%) при меридіональному стані циркуляції в атмосфері складає 70,8% від загальної кількості опадів теплого періоду року, решта (29,2%) – припадає на опади, які утворилися при зональному стані.
15. Отримані характеристики та закономірності наведеної методики мають певне практичне застосування:
· дані про кількість опадів та їх характеристик, отриманих внаслідок статистичного опрацювання за тривалий час можуть бути використані науковими працівниками науково-дослідних закладів при плануванні різного роду праць по покращанню природних умов Поділля та його оточенню. Закономірності просторового розподілу та режиму опадів у посушливі та зволожені теплі періоди року являють інтерес для працівників сільськогосподарського виробництва і можуть бути використані в оперативній практиці підрозділами Департаменту гідрометеослужби Міністерства екології та природних ресурсів України.
Порівняно добра узгодженість отриманих результатів про формування та розподіл опадів Поділля з даними інших авторів, дозволяє вважати, що вона у загальних рисах достатньо правильно відображає процеси опадоутворювання і закономірності просторового їх розподілу.
У даній дисертації був розроблений науковий напрям з проблем утворення та розподілу опадів над Поділлям в умовах глобального та регіонального потеплінні на Землі. Цей науковий напрям є відтворенням напрямів у вивченні опадів, які розпочалися на початку та у середині ХХ ст. Він може стати продовженням дослідження опадів в інших регіонах України та найближчого зарубіжжя.
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