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ВСТУП

Актуальність теми. У 1991 році український народ виборов довгоочікувану державність. Україна увійшла в новий етап свого розвитку, сповнена надіями і сподіваннями, прагненнями швидко піднятись до рівня розвинутих держав і на рівних увійти до світового співтовариства. Але,  проголосивши незалежність та взявши курс на демократизацію  внутрішньополітичного життя  та міжнародних відносин, Україна зіткнулась з рядом проблем, яких раніше для неї не існувало. Зокрема, однiєю з найскладнiших стала проблема визначення та розбудови власних державних кордонiв і забезпечення їхньої охорони. 
Основною причиною її виникнення стало те, що Україна внаслідок умовного характеру державно-територіального розмежування колишніх радянських республік виявилася на південних, східних і північних рубежах без сформованих кордонів і прикордонної інфраструктури і, як наслідок, фактично відкритою для безконтрольного і незаконного переміщення через кордон громадян і транспортних засобів, товарів та вантажів, зброї, вибухових, наркотичних і отруйних речовин, поширення інших різновидів контрабанди. У такій криміналізованій обстановці в прикордонні різко активізувалася діяльність злочинних та екстремістських груп.  
Переважна більшість із зазначених проблем дуже швидко перестали характеризуватись як місцеві й почали становити загрозу не тільки прикордонній, а й загалом національній безпеці держави. Стало зрозумілим, що їхнє ігнорування неможливе, адже наслідки будуть вкрай негативні. Такі, наприклад, як  прикордонні конфлікти, що можуть перерости у міждержавні (скажімо, конфлікт, пов’язаний з  о. Коса Тузла), порушення  територіальної цілісності, уповільнення економічного розвитку, збитки для державного бюджету, виникнення соціальних, екологічних, культурних та інших загроз національній безпеці. Ось що може статися при безпечному ставленні до проблем кордону. 
Така реальність, бо державний кордон є невід’ємною ознакою суверенітету кожної держави, обов’язковим чинником формування її цілісного організму, політичного, економічного, соціального і культурного життя. Без чітко визначених і захищених кордонів жодна сучасна країна не може реалізувати весь комплекс суверенних прав, конструктивно розвивати міждержавні відносини. Тому будівництво  кордону і його надійна охорона завжди були однією з головних ознак могутності держави, її спроможності захистити свої національні інтереси, протистояти будь-яким зазіханням на свою територіальну цілісність і суверенітет. 
Зважаючи на це, 30  серпня 1991 р. розпочався процес створення  Прикордонних військ України, які до липня 2003 р. охороняли  державний кордон, протидіючи різноманітним порушенням національного  законодавства, а з 1 серпня були реформовані в правоохоронну структуру спеціального призначення – Державну прикордонну службу України. 
На жаль, українське сьогодення показує, що жодна з окреслених проблем, пов’язаних з безпекою державного кордону, так остаточно і не подолана, а прикордонні структури продовжують перебувати в процесі пошуку оптимальних варіантів форм і методів його охорони. Але все ж за час існування ПВУ  напрацьовано значний досвід щодо досконалої організації охорони кордону, з’явилось багато фактів ефективної протидії порушникам, які потребують ґрунтовного аналізу та поки що в українській історичній науці не знайшли належного висвітлення. Це викликає занепокоєння, адже глибоке й всебічне дослідження історії цих проблем має важливе наукове та практичне значення: з’ясовує роль і місце структур, призначених для охорони державного кордону в системі забезпечення прикордонної та національної безпеки держави; сприяє відтворенню  об’єктивної картини дійсності українського прикордоння та аналізу можливостей оперативно-службової діяльності прикордонників у протидії  порушенням законодавства України з прикордонних питань. А дослідження питання пошуку шляхів підвищення ефективності протидії порушникам державного кордону, розвитку форм і методів боротьби з ними для оперативно-службової діяльності сучасних прикордонників має ще й прикладне значення. 
Обрана тема має й значний виховний потенціал. Реалізація завдань патріотичного виховання, зростання національної й соціальної самосвідомості українського народу вимагає широкого і вдумливого використання обґрунтованих фактів і прикладів військово-політичної історії України.
Отже, дослідження історії Прикордонних військ України як одного з найважливіших компонентів українського державотворення має важливе наукове та практичне значення. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 
Дослідження проводилося в рамках перспективного і поточного планів наукової та науково-організаційної діяльності Державної прикордонної служби України у 1999-2006 роках. Матеріал дослідження використано при опрацюванні науково-дослідної роботи, що входить до планової наукової теми  Науково-дослідного інституту Державної прикордонної служби України “Історія розвитку прикордонних структур на теренах України” (шифр 205-0014 І, “Історія”). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України, протокол № 4 від 12 листопада 2002 року.
Мета дослідження –  комплексний аналіз та об’єктивна оцінка історії  формування й розвитку Прикордонних військ України. 
Завдання дослідження
1. Дослідити основні етапи процесу становлення і розбудови  ПВУ. 
2. Проаналізувати розвиток оперативно-службової діяльності прикордонників як складової системи  забезпечення національної безпеки України. 
3. Розкрити процес формування наукових основ розвитку ПВУ. 
4. Визначити особливості ОСД військ на різних ділянках державного кордону. 
5. Охарактеризувати діяльність Прикордонних військ щодо протидії  порушенням законодавства України з прикордонних питань. 
6. Простежити розбудову окремих напрямів  оперативно-службової діяльності ПВУ. 
7. Здійснити аналіз міжнародної співпраці ПВУ й взаємозв’язків з державними органами і організаціями та з громадськістю прикордоння України. 
8. Узагальнити результи оперативно-службової діяльності ПВУ у контексті наукового та практичного значення дисертаційного дослідження.
Об’єкт дослідження – система забезпечення національної безпеки незалежної України. 
Предмет дослідження – становлення та розбудова Прикордонних військ як суб’єкта системи забезпечення національної безпеки України. 
Хронологічні межі дослідження зумовлені предметом наукового пошуку. Вони охоплюють період від 30 серпня 1991 р., коли було започатковано процес створення Прикордонних військ України, до їхньої реорганізації 1 серпня 2003 р. в Державну прикордонну службу України. 
Територіальні межі дослідження: територія України в її сучасних державних кордонах. 
Методи дослідження: предмет дослідження обумовив застосування перш за все проблемно-хронологічного методу. Це дозволило з належною повнотою відтворити багатогранну історію Прикордонних військ України в часовій послідовності. Аналіз історичних умов створення та розбудови військ, співставлення з іншими військово-політичними структурами здійснено за допомогою порівняльно-історичного методу. Діалектичний метод використано для висвітлення подій, процесів, явищ та їхніх наслідків у взаємовпливах, причинно-наслідкових зв’язках і динаміці. Аналітичний і узагальнюючий методи застосовано у висновках, в яких підсумовано історію Прикордонних військ в контексті діяльності по забезпеченню національної безпеки України. 
Методологічною основою дослідження є принципи історизму, об’єктивності, системного аналізу. Одним з найголовніших принципів дослідження є принцип історизму, який дозволив вивчити процеси, пов’язані зі становленням та розбудовою оперативно-службової діяльності щодо гарантування національної безпеки Прикордонних військ України, що відбувались у досліджуваний  період, послідовно в їхній структурній єдності та природній діалектиці. Принципом наукової об’єктивності автор керувався при аналізі історичних джерел, що відображали фактичні події і процеси тієї доби.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає передусім у тому, що розв’язана актуальна проблема, яка поки що не знайшла всебічного та об’єктивного висвітлення в українській історичній науці. На основі широкого пласту джерел, основна маса з яких вперше вводиться до наукового обігу, автор дослідив процес становлення та розбудови ПВУ в контексті загального розвитку подій української історії 1991-2003 років.
У результаті було вперше: 
з’ясовано стан історіографічної розробки проблеми та її джерельної бази; 
здійснено дослідження  процесу становлення і розбудови  Прикордонних військ України на основних етапах їхньої історії; 
визначено роль і місце оперативно-службової діяльності прикордонників у  системі  гарантування прикордонної та національної безпеки України;
розкрито процес формування наукових основ розвитку Прикордонних військ України; 
встановлено особливості оперативно-службової діяльності військ на різних ділянках державного кордону; 
охарактеризовано діяльність Прикордонних військ щодо протидії  порушенням законодавства України з прикордонних питань; 
простежено розбудову окремих напрямків  оперативно-службової діяльності ПВУ; 
досліджено діяльність відповідних органів ПВУ, спрямовану на розвиток міжнародної співпраці, на формування взаємозв’язків з державними органами і організаціями та з громадськістю прикордоння України; 
узагальнено результати оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України.
Уточнено:
основні етапи процесу становлення і розбудови  Прикордонних військ України.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що узагальнений досвід, систематизовані матеріали, висновки і рекомендації, зроблені у дослідженні, можуть бути враховані у розв’язанні окремих питань розбудови  сучасної системи  гарантування прикордонної та національної безпеки України, оперативно-службової діяльності Державної прикордонної служби. Матеріал дисертації також може бути основою для написання узагальнюючих праць з історії прикордонних формувань України та історії України загалом, розробки навчальних дисциплін та спецкурсів для системи вищої школи України, зокрема вищих військових навчальних закладів, науково-просвітницької діяльності, патріотичного виховання молоді тощо. 
Щодо вищезазначеного, то слід зауважити, що на основі  матеріалів наукового дослідження було підготовлено та  включено в план навчальної роботи Національної академії ДПСУ:
навчальні дисципліни: “Історія кордонів та прикордонних військ України” в обсязі 108 год., що викладалась при підготовці слухачів за напрямом підготовки “Військові науки”; “Історія кордонів України” в обсязі 54 год., що викладається при підготовці курсантів за напрямом підготовки “Охорона та захист державного кордону”;
розділи і теми в навчальних дисциплінах: “Воєнно-політичні та соціально-економічні проблеми державного і військового управління”,  “Актуальні проблеми історії України”, “Суспільні дисципліни” (акт реалізації від 26 червня 2006 р. № 2244 [Див. дод. Ю]).
Результати дисертаційного дослідження також були впроваджені при розробці матеріалів до занять з морально-психологічного забезпечення в Системі виховної роботи з особовим складом підрозділів Державної прикордонної служби України, кораблів та катерів Морської охорони (довідка від 8 червня 2006 № с/224 [Див. дод. Ю]).
Особистий внесок здобувача. Усі висвітлені у дисертації наукові результати отримані автором самостійно.
У навчальному посібнику “Воєнно-політичні та соціально-економічні проблеми державного і військового управління”, написаному у співавторстві, дисертант особисто опрацював розділ “Історія кордонів і прикордонної охорони України”, що становить 28 % всього матеріалу. 
У публікаціях, які додатково відображають результати дисертаційного дослідження, частка матеріалу, підготовленого автором, складає:
“Захисні споруди та їх використання у справі охорони земель східних слов’ян та Київської Русі” – 50 %;
“Державний кордон України та особливості його охорони у 1944-1991 роках” – 60 %; 
“Виховання військовослужбовців-віруючих, представників різноманітних конфесій” – 60 %;  
“Моральне виховання воїнів у історичному контексті” – 50 %.  
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорювались на ІІ (“Українська історична наука на сучасному етапі розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, 2003 р.) та ІІІ (“Українська історична наука на шляху творчого поступу” (м. Луцьк, 2006 р.) міжнародних наукових конгресах українських істориків. 
На 22 конференціях: 
міжнародних наукових – “Актуальні проблеми історії Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.” (м. Черкаси,  2001 р.); “Українська історіографія на рубежі століть” (м. Кам’янець-Подільський, 2001 р.); “Соціально-гуманітарні науки на початку ІІІ тисячоліття: досягнення, проблеми, перспективи” (м. Хмельницький, 2002 р.); „Історія релігій в Україні” (м. Львів, 2005 р.); “Релігія і церква в історії України” (м. Полтава, 2005 р.); “Поляки в Україні у ХІХ-ХХ ст.” (м. Хмельницький, 2005 р.); “Церква і держава у служінні народові” (м. Хмельницький, 2005 р.);
всеукраїнських науково-теоретичних і науково-практичних – “Нові дослідження пам’яток козацької доби в Україні” (м. Київ, ХІІ конференція – 2003 р., ХІІІ – 2004 р.); “Актуальні проблеми підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до виховної роботи з особовим складом” (м. Хмельницький, 2004 р.);  “Україна в роки ВВв 1941-1945 рр та роль органів держбезпеки у її визволенні від фашистських загарбників” (м. Хмельницький, 2005 р.);  “Українська історична біографістика: забуте і невідоме” (м. Тернопіль, 2005 р.); “Знищення опозиції в 20-х–30-х роках ХХ ст. як засіб формування тоталітарної системи в Україні”  (м. Хмельницький, 2006 р.); “Сучасні тенденції та перспективи розвитку освіти і науки у вищих навчальних закладах України” (м. Хмельницький, 2006 р.);
ХІ Подільській історико-краєзнавчій (м. Кам’янець-Подільський, 2004 р.); 
V Буковинській Міжнародній історико-краєзнавчій конференції, присвяченій 130-річчю заснування Чернівецького національного університету ім. Юрія Федьковича (м. Чернівці, 2005 р.); 
міжвузівських науково-теоретичних і науково-методичних – “Морально-психологічне забезпечення службової та навчально-виховної діяльності” (м. Хмельницький, 2001 р.);  “Основні шляхи підвищення рівня професійної підготовки майбутніх офіцерів прикордонного контролю у світлі вимог Закону України “Про Державну прикордонну службу України” (м. Хмельницький, 2005 р.);  “Роль фахівців кінологічної служби ДПСУ у підвищенні ефективності протидії незаконній міграції, обігу наркотичних та вибухових речовин на державному кордоні” (м. Хмельницький, 2005 р.);  “Світ та тероризм: ХХІ ст.” (м. Хмельницький, 2005 р.); “Українське козацтво: минуле, сучасне, майбутнє”  (м. Хмельницький, 2005 р.); “Підготовка фахівця у вищій школі: проблеми та перспективи” (м. Хмельницький, 2006 р.).
На засіданнях кафедр оперативного мистецтва і педагогіки та психології Національної академії Державної прикордонної служби України ім. Богдана Хмельницького (м. Хмельницький), кафедри історії України Чернівецького національного університету ім. Юрія Федьковича (м. Чернівці).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані у 3 монографіях, 52 наукових статтях (48 одноосібні), з них 31 стаття у  фахових збірниках наукових праць.



ВИСНОВКИ

· Узагальнюючи викладений матеріал, можна зробити  кілька висновків і звернути увагу на деякі аспекти історичного досвіду, які, зважаючи на те, що основні функції Державної прикордонної служби України багато в чому залишаються такими, що й були в її попередника – прикордонних військ,  не  втратили свого позитивного значення й сьогодні.
Проведений аналіз наукових публікацій свідчить про загалом зародковий стан історіографії досліджуваної проблеми. Незважаючи на те, що з другої половини 90-х років ХХ ст. відбувається постійне зростання інтересу вчених і дослідників різних галузей наукового знання до вивчення питань, які стосуються ПВ України, досі жодного узагальнюючого наукового дослідження проблеми становлення та розбудови ПВУ в 1991-2003 роках проведено не було.
Для дослідження визначеної проблеми існує значна джерельна база в основному першопочаткового і реального рівнів, а, зважаючи на це, можна стверджувати про її автентичність, вірогідність і достатній ступінь репрезентативності.
Протягом всього часу свого існування ПВУ були активно діючим суб’єктом системи забезпечення національної безпеки, в межах своїх повноважень здійснюючи значний обсяг передбачених національним законодавством заходів як на державному кордоні, так і в усій державі й за її межами. 
Аналіз генезису Прикордонних військ України дозволив виділити такі його основні етапи:
перший  (кінець серпня 1991 – 1993 рр.) – етап утворення і становлення. Включає: вирішення нагальних проблем, пов’язаних зі створенням українських ПВ; напрацювання нормативно-правової бази їх функціонування; організацію системи комплектування і підготовки кадрів; формування організаційно-штатної структури; виставлення військ по всьому периметру державної території України; формування, розгортання нових об’єднань, з’єднань і частин, організація ними прикордонного контролю на кордоні з Молдовою, Російською Федерацією, Білоруссю; нарощення зусиль з охорони морської ділянки; розвиток авіації тощо;
другий (1994-1999 рр.) – етап розбудови. Включає: виконання завдань, які передбачалися довгостроковою Комплексною програмою розбудови державного кордону України; удосконалення законодавства про державний  кордон; договірно-правове оформлення державного кордону; формування і затвердження ідеології охорони державного кордону та Прикордонних військ; розвитку мережі пунктів пропуску через державний кордон; розбудови Прикордонних військ України – удосконалення системи управління, структури військ та їхньої оперативно-службової діяльності з охорони кордону, матеріально-технічного забезпечення  тощо;
третій (2000 – липень 2003 р.) – етап реформування. Включає: подальшу розбудову державного кордону, прикордонних структур та вдосконалення їхньої оперативно-службової діяльності;  переосмислення підходів до організації системи охорони  державного кордону;  пошуки створення  оптимальної структури органів управління та охорони кордону; опрацювання нової моделі охорони кордону; здійснення заходів з реформування і реорганізації Прикордонних військ  в правоохоронний орган спеціального призначення – Державну прикордонну службу України.   
Оперативно-службова діяльність військ на кожній з ділянок державного рубежу мала свої специфічні особливості. Вони залежали від ряду об’єктивних і суб’єктивних факторів, пов’язаних передусім з формуванням української держави і, відповідно, її кордонів, з природно-кліматичними особливостями місцевості тощо. Все це мало значний вплив на форми і методи, які застосовувалисть прикордонниками при організації охорони кордонів. Разом з тим 1992-2003 роки в історії розвитку всіх регіональних управлінь ПВ України були часом створення, розбудови, постійного пошуку й запровадження ефективних схем і підходів до організації охорони державного кордону в сучасних умовах. 
У середині та другій половині 90-х років ПВУ пережили кризову ситуацію, пов’язану з надзвичайно низьким рівнем фінансового і, як наслідок, матеріально-технічного та інших видів забезпечення, що привело до часткового зниження рівня якості охорони кордону. 
Протягом досліджуваного періоду так і не було завершено договірно-правове оформлення державного кордону, повільно створювалась (часто відстаючи від реальних потреб) законодавча база, що спричиняло значні труднощі у проведенні заходів з протидії порушникам кордону.
Одним з найважливіших напрямків оперативно-службової діяльності ПВ України було здійснення прикордонного контролю  на шляхах міжнародних сполучень.  Незважаючи на значні труднощі фінансового  та матеріально-технічного характеру, в цьому напрямку проведена значна робота: з 52 у 1991 р. до 214 у 2003 р. зросла кількість пунктів пропуску;  на 2003 р. 110 пунктів пропуску  за рівнем облаштування і пропускною спроможністю, в цілому, вже відповідали міжнародним стандартам; протягом досліджуваного періоду контролерський склад ПВУ пропустив через державний кордон України 700,12 млн. чоловік і 134,82 млн. одиниць транспортних засобів. Отже, частини та підрозділи прикордонного контролю в основному виконували свої завдання з охорони державного кордону,  постійно підтримуючи достатній рівень боєготовності. 
Протягом 1991-2003 років частини та з’єднання Морської охорони ПВУ сформувались у  цілісний військовий механізм, що забезпечував основні завдання з охорони державного кордону. У них підтримувався достатній рівень технічного забезпечення, створено дієву систему управління, проведення оперативно-службової діяльності. 
У другій половині 90-х років ХХ ст. авіація ПВУ пережила значні труднощі матеріально-технічного та фінансового характеру, що призвело до значного зниження рівня виконання оперативно-службових завдань. Але в можливих обсягах авіатори все ж виконували завдання щодо охорони державного кордону і ВМЕЗ, постійно підтримували  боєготовність. Опрацьовувалися перспективні напрями розвитку. Проте, якщо найближчим часом не будуть вирішені питання поновлення парку літальних апаратів, то існуючі вичерпають свій ресурс і українські кордони перестануть  охоронятися з повітря. 
Прикордонники України, продовжуючи традиції своїх попередників та враховуючи унікальні властивості службових собак, продовжили практику їхнього використання в оперативно-службовій діяльності по виконанню завдань з охорони державного кордону. За досліджуваний період  у ПВУ створено добре налагоджену систему підготовки кадрів всіх ланок – від рядового-вожатого до офіцера-кінолога, відповідні умови для вирощування і дресирування службових собак. Але низький рівень забезпечення їхнього утримання, недостатня увага кінологічній службі з боку командування ряду підрозділів,  застаріла система її використання, закладена в штати прикордонних загонів, що збереглася практично незмінною з часів існування радянських прикордонних військ, та ряд інших проблем привели до того, що рівень її коефіцієнту корисної дії був досить низьким. 
Активний пошук нових форм ОСД привів до створення у 1999 р.  підрозділів ПВУ для виконання спеціальних завдань. Аналіз результатів їхнього застосування показав значне підвищення рівня ефективності охорони кордону (середній показник ефективності роботи підрозділів ДВСЗ у 2,4 рази вищий, ніж лінійних частин). Тому вони  заслужено зайняли гідне місце в загальній структурі військ, стали одним з основних елементів, на основі яких, власне, і вибудовувалась у подальшому нова модель охорони кордону.
Кадровій роботі та комплектуванню військ – цим питанням керівництво відомства приділяло особливу увагу. Крім того, в ПВУ створена закінчена система професійної підготовки, в якій не була упущена жодна з категорій військовослужбовців і службовців, що давало змогу постійно підвищувати їхній професійний рівень та розвивати світогляд.
У ПВУ також створена дієздатна система наукової та науково-організаційної діяльності, яка передбачала науково-творче вирішення завдань, що стояли перед військами, наукове забезпечення оперативно-службової діяльності військ з надійної охорони державного кордону України.
Кризові явища, що вразили Україну на початку 1990-х років, призвели до кризи й у співпраці вартових державного кордону з місцевими мешканцями. Але  напружена робота у даному напрямку прикордонників, усвідомлення значною кількістю українських громадян необхідності їхньої участі в захисті державних рубежів з часом привели до помітного пожвавлення взаємодії ПВУ і населення прикордоння. Хоча, звичайно ж, цілковитого відродження того рівня співпраці, який був налагоджений у 60-х –  80-х роках ХХ ст., не відбулось і навряд чи колись таке станеться, але форми й методи роботи поступово напрацьовувались, що, безперечно, сприяло підвищенню ефективності охорони державного кордону.
Труднощі, пов’язані з відсутністю нормального державного  фінансування, будівництвом нових ділянок кордону та багатьма іншими  причинами,  які виникали у прикордонників України протягом 1991-2003 рр., вони значною мірою зуміли подолати при активній підтримці трудових колективів підприємств, організацій, установ різної форми власності та приватних осіб і громадських організацій. Шефство, спонсорство і просто благодійна допомога громадян дозволили прикордонникам постійно підтримувати  боєготовність, технічну оснащеність, успішно виконувати  завдання з охорони державного кордону. А підтримка громадських ініціатив на державному і відомчому рівні дозволила організувати та удосконалити шефську роботу. 
Розвиток міжнародної співпраці допоміг ПВУ значно розбудувати прикордонну інфраструктуру і зробити більш ефективною протидію порушникам законодавства про державний кордон. У співробітництві з колегами-прикордонниками, суміжними та іншими країнами,   міжнародними організаціями було зміцнено державні кордони, розвинуто і вдосконалено правову базу, напрацьовано низку спільних заходів, розбудовано прикордонні структури і поліпшено їхнє матеріально-технічне забезпечення.
Аналіз ситуації, що складалась на державному кордоні України протягом досліджуваного періоду, свідчить, що найбільш проблемні порушення  законодавства України з прикордонних питань пов’язані з незаконною міграцією, злочинністю і тероризмом, контрабандним провезенням товарів та вантажів, наркотичних речовин, зброї, набоїв, вибухівки тощо. ПВУ досить вчасно реагували на загострення оперативної обстановки і достатньо ефективно протидіяли порушникам, на що вказують результати їхньої оперативно-службової діяльності, адже загалом ПВУ протягом вересня 1991 – липня 2003 років затримали 198695 порушників державного кордону, серед яких було 90545 незаконних мігрантів, і вилучили 23066,19 кг наркотичних речовин, 18384 одиниці зброї, 2802818 штук боєприпасів, 276 кг вибухових речовин, контрабандних товарів на суму близько 183,53 млн. гривень тощо.   
Поступ України в напрямку до євроатлантичних структур зумовив необхідність проведення низки змін у прикордонних військах і, зрештою, їхнього реформування в прикордонну службу. Тому можна вважати, що ПВУ  досить досконало виконали роль перехідного етапу між існуючою моделлю охорони кордону, створеною радянськими ПВ, і сучасною, котра розвивається, Державною прикордонною службою України. Таким чином, не було зламано механізм, не втрачено спадковості, традицій  (що не є порожнім звуком, адже в СРСР, навіть якщо враховувати всі її недоліки, була створена надзвичайно досконала система охорони державного кордону), а забезпечено поступальний перехід від однієї до іншої системи. 
Що стосується історичного досвіду, то, виходячи з результатів проведеного аналізу досліджуваного періоду,  варто було б наголосити на тому, що: 
– тим, хто не вірить у вічну правду історії, ще раз було доведено, що таких понять, як “прозорий”, “сучасний” (чи ще якийсь надуманий) державний кордон не існує, він або є (зі всіма адміністративними й правовими ознаками і відповідно забезпеченим рівнем охорони), або його немає взагалі;
–  інститут прикордонної охорони є постійно діючим суб’єктом системи забезпечення національної безпеки, який її підтримує не тільки у звітах про готовність (чи частіше, як багато інших, – неготовність) до виконання передбачених завдань, а щодобово, з року в рік, практично;
– чітка організація оперативно-службової діяльності і постійний контроль виконання поставлених завдань – це у прикордонній службі   завжди позитивний результат;
– сучасна організація охорони державного кордону – це постійний науковий пошук нових форм і методів вдосконалення оперативно-службової діяльності, розвиток технічних засобів охорони кордону і прикордонного контролю;
– для ефективної охорони кордону виняткове значення має  високий рівень фінансового і матеріально-технічного забезпечення його вартових та їхньої оперативно-службової діяльності, адже порушники завжди оперують значними коштами й користуються найбільш сучасними засобами, аби здійснити протиправні дії й уникнути покарання;
–  для успішного виконання поставлених завдань виняткове значення має підбір і підготовка професійних, патріотично налаштованих та морально стійких   кадрів;
– державний кордон – одне з найбільш специфічних у правовому відношенні й найбільш криміногенних місць в державному організмі, тому його досконале правове забезпечення – передусім;
– Україна – велика морська держава,  тому для захисту суверенних прав у її територіальному морі й виключній (морській) економічній зоні  необхідно нагально вирішувати проблему розвитку прикордонної Морської охорони;
– оперативність у вирішенні основних завдань з охорони кордону забезпечують передусім сучасні технічні засоби – в українських прикордонників це, зокрема, авіація. А тому на часі завдання – термінове вирішення проблеми поновлення парку літальних апаратів та практична підготовка льотного складу;
– зважаючи на умови розвитку охорони  державного кордону і свої унікальні здібності, службові собаки ще надовго залишаться супутниками українських прикордонників, але для підвищення ефективності їхнього використання в охороні державного кордону необхідно провести досить серйозний пошук місця  інструктора зі службовим собакою в системі сил та засобів прикордонної служби; 
– підвищення ефективності охорони державного кордону можливе тільки у тісній взаємодії з іншими міністерствами й відомствами і центральними й місцевими органами державної влади, громадськими організаціями;
– у критичні моменти розбудови прикордонних структур потрібно завжди пам’ятати про те, що суспільство зацікавлене в надійній охороні кордонів, і благодійна допомога трудових колективів підприємств, організацій, установ різної форми власності та приватних осіб і громадських організацій може стати  одним з вагомих джерел поповнення бюджету й матеріальних ресурсів; 
– співпраця  прикордонників і мешканців прикордоння завжди дає позитивні результати, але в ній повинні бути задіяні як моральні, так і матеріальні чинники;
· глобалізація проблем прикордоння передбачає тільки один напрямок їхнього ефективного вирішення – активний розвиток міжнародних  відносин, і тому державна програма України, спрямована на входження у євроатлантичні структури, стала і  повинна залишатись основою міжнародної діяльності ПВУ, адже тільки цей шлях забезпечить можливість  входження в єдину систему безпеки.     
Загалом у досліджуваний період українські прикордонники  продемонстрували свою здатність до стійкості в скрутному політичному й економічному становищі, вірність Батьківщині й конституційному обов’язку. Вони зуміли зберегти прикордонний інститут і, більше того, розвинути його у дієздатну систему, спроможну виконувати всі передбачені державні завдання. 
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