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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Корупція є одним із найстійкіших негативних явищ у діяльності органів державної влади й управління. Час її появи дослідники пов’язують із виникненням держави, яка для забезпечення виконання своїх функцій створила державний апарат й органи примусу. Однак значний суспільний резонанс факти корупції почали викликати саме тепер. Низька оплата праці державних службовців, з одного боку, та можливість швидко збагатитися, зловживаючи службовим становищем та вдаючись до протиправних дій, – з іншого, створили надзвичайно сприятливі умови для загальної корумпованості державного апарату. Про її небезпеку та шкідливість, а також поширеність в українському суспільстві свідчить не лише законодавство про протидію корупції, але й заходи, що їх вживають органи влади та Президент України на сучасному етапі розвитку нашої держави.

Зараз є чимало пропозицій і рекомендацій науково-теоретичного та практичного змісту щодо удосконалення вітчизняного антикорупційного законодавства. Фахівці наголошують на тому, що стрижнем реформування чинного антикорупційного законодавства має стати його профілактична спрямованість, виявлення й усунення умов, які сприяють чи можуть сприяти виникненню корупції. Пропозиції та рекомендації Групи держав проти корупції, а також зобов’язання України перед світовою спільнотою, які випливають з її членства в міжнародних організаціях та з ратифікованих у встановленому порядку Верховною Радою України міжнародних договорів, стали основою для прийняття Закону України «Про засади запобігання та протидії корупції», який докорінно змінив підхід щодо боротьби із цим асоціальним явищем.

Утім корупція є проблемою не лише українською, а й міжнародною. Над її розв’язанням працюють такі міжнародні організації, як ООН, Європейський парламент, Організація безпеки та співтовариства в Європі тощо. Позитивним є той факт, що світова спільнота для активної протидії корупції постійно узагальнює передовий досвід у цій сфері, відтак виробляє конкретні та дієві рекомендації.

Наведене свідчить про актуальність теми дослідження та потребу в узагальненні, аналізі і використанні зарубіжного досвіду у протидії корупційним правопорушенням в Україні, в імплементації норм міжнародно-правових актів у вітчизняне законодавство і запровадженні відповідних організаційно-правових механізмів їх реалізації, у пошуку додаткових, ефективніших методів і форм боротьби із цим небезпечним явищем, а також у поданні рекомендацій щодо окремих аспектів проведення профілактичних заходів у цій сфері.

Науково-теоретичною базою дослідження є загальнотеоретичні праці фахівців адміністративного та інших галузей права, зокрема: Г. Аванесова, В. Авер’янова, Ю. Битяка, І. Голосніченка, Є. Додіна, Л. Коваля, Р. Калюжного, Т. Коломоєць, В. Колпакова, О. Кузьменко, О. Остапенка, Н. Плахотнюка, О. Петришина, В. Ребкало, Н. Тиндик та ін. 

Помітний внесок у вивчення проблем правової протидії корупції зробили такі вітчизняні науковці, як Л. Багрій-Шахматов, В. Гаращук, В. Грохольський, І. Даньшин, О. Джужа, О. Дульський, А. Закалюк, В.Зеленецький, О. Кальман, М. Камлик, П. Матишевський, Г. Матусовський, А. Редька, І. Сервецький, І. Туркевич, М. Хавронюк, В. Шакун та зарубіжні Д. Бахрах, Б. Волженкін, О. Гределанд, М. Костенніков, В. Кудрявцева, А. Куракін, С. Коткіна, Р. Клітгард, В. Мілер, С. Роуз-Екерман та ін.

Попри це, лише окремі аспекти проблеми загальної протидії корупції були предметом дисертаційних робіт, зокрема: Л. Аркуші, А. Гайдука, Д. Заброди, Д. Йосифовича, В. Коваленка, В. Лукомського, М. Мельника, Є. Невмержицького, І. Нуруллаєва, О. Я. Прохоренка, С. Рогульського, О. Терещука, О. Ткаченка, Р. Тучака, С. Шалгунової.

У вітчизняній навчальній та науковій літературі питання вивчення зарубіжного досвіду боротьби з корупцією та можливості його запровадження власне в адміністративно-правовій площині досі окремо не розглядали. Існує потреба теоретично осмислити й обґрунтувати напрямки розв’язання вказаної проблеми для формування рекомендацій щодо імплементації передового досвіду у вітчизняне законодавство.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в контексті планових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п. 38 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347), а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – з’ясувати й узагальнити теоретичний і прикладний аспекти запобігання та протидії корупційним правопорушенням в Україні із застосуванням зарубіжного досвіду такої протидії, а також подати рекомендації щодо окремих аспектів проведення профілактичних заходів у цій сфері.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

– вивчити стан проблеми в межах її правового розв’язання та здійснення профілактичної діяльності щодо протидії корупційним правопорушенням;

– визначити спільні і відмінні риси соціально-правової характеристики корупції в Україні та зарубіжних країнах;

– через порівняння вивчити досвід адміністративно-правового забезпечення протидії корупційним правопорушенням у системі державної служби зарубіжних країн та України;

– обґрунтувати пропозиції щодо можливості введення в науковий обіг поняття «механізм адміністративно-правового забезпечення протидії корупції», дослідити його основні елементи;
– схарактеризувати організаційно-правові й адміністративні аспекти здійснення профілактичних заходів, пов’язаних із протидією корупційним правопорушенням в Україні та зарубіжних країнах;

– запропонувати шляхи удосконалення чинного законодавства, щоб підвищити ефективність діяльності державних органів, на які покладаються завдання протидії корупції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час вивчення, узагальнення та застосування наявного досвіду зарубіжних країн щодо боротьби з корупційними правопорушеннями. 

Предмет дослідження – практика діяльності органів державної влади щодо використання досвіду зарубіжних країн у протидії корупційним правопорушенням в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, в основі яких лежить системний підхід, що сприяло комплексному дослідженню, із врахуванням адміністративно-правового спрямування, процесу розв’язання проблеми протидії корупційним правопорушенням в Україні та зарубіжного досвіду у цій сфері.

За допомогою історико-правового методу проаналізовано окремі етапи формування і закріплення понять «корупція» та «механізм адміністративно-правового забезпечення» в чинному законодавстві України та наукових працях, розглянуто нормативно-правову базу, що регламентує боротьбу з корупцією в органах державної влади й управління в минулому і в умовах сьогодення (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). Завдяки методу сходження від загального до конкретного поглиблено понятійний апарат науки адміністративного права в частині протидії корупції (підрозділ 2.2). Використовуючи порівняльно-правовий метод, здійснено порівняння українського та зарубіжного законодавства, що регламентує діяльність у сфері протидії корупції (підрозділ 2.3). Статистичний метод застосовано під час узагальнення результатів діяльності Міністерства юстиції України щодо проведення експертизи проектів нормативно-правових актів на наявність корупціогенних норм (підрозділ 2.3). За допомогою системно-структурного методу розглянуто співвідношення адміністративної відповідальності з іншими видами юридичної відповідальності за корупційні правопорушення (підрозділ 2.3). Формально-логічний метод застосовано для аналізу змісту законів та інших нормативно-правових актів, що регламентують правовий статус суб’єктів, уповноважених організовувати і забезпечувати боротьбу з корупцією (Розділ 3).

Щоб схарактеризувати із соціально-правового погляду корупцію в Україні та в інших країнах, використано відомості, одержані в ході соціологічних досліджень, які проводили фахівці в рамках здійснюваних проектів.

Науково-теоретичну основу дисертації становлять розробки фахівців із теорії держави і права, теорії управління, міжнародного, конституційного, адміністративного права тощо. 

Нормативно-правовою основою роботи стали положення Конституції України, законодавчих актів України й зарубіжних держав, нормативно-правові акти центральних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування. Особливу увагу зосереджено на аналізі змісту відомчих нормативних актів МВС України щодо регулювання діяльності підрозділів, які здійснюють профілактичну функцію стосовно корупційних правопорушень. У роботі використано нормативні та інші документи, що регулюють діяльність поліції зарубіжних держав у цій сфері.

Емпіричну основу дослідження сформували узагальнення результатів діяльності Міністерства юстиції України щодо проведення експертизи проектів нормативно-правових актів на наявність корупціогенних норм та довідково-статистичні матеріали соціологічних досліджень, присвячених протидії корупції.

Основні висновки і положення дисертації ґрунтуються на аналізі змісту чинного адміністративного законодавства України та окремих міжнародних нормативно-правових актів, що регламентують здійснення протидії корупції, статистичних даних центральних органів виконавчої влади України, а також на результатах власних емпіричних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших системних досліджень, у якому комплексно з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень юридичної науки розглянуто адміністративно-правові аспекти запобігання та протидії корупційним правопорушенням в Україні із застосуванням зарубіжного досвіду.

На основі проведеного дослідження сформульовано низку висновків, положень, пропозицій, які мають елементи наукової новизни:

вперше:

– на підставі вивчення науково-теоретичних і нормативно-правових джерел запропоновано авторське визначення механізму адміністративно-правового забезпечення протидії корупції;

– проаналізувавши сукупність визначень і термінів, запропоновано авторську дефініцію поняття «корупція»;

– обґрунтовано доцільність розширення кола суб’єктів корупційних правопорушень шляхом зарахування до їх числа юридичних осіб у випадку, якщо керівник такої юридичної особи від її імені та в її інтересах надає посадовій (службовій) особі деякі блага, переваги, пільги матеріального чи нематеріального змісту;

– проведено цілісний аналіз організаційно-правових та адміністративних аспектів здійснення профілактичних заходів, пов’язаних із протидією корупційним правопорушенням в Україні із застосуванням зарубіжного досвіду;

удосконалено:

– організаційні основи здійснення заходів фінансового контролю шляхом декларування доходів та видатків службовців і членів їхніх родин з урахуванням досвіду зарубіжних країн;

– форми організації й забезпечення профілактики корупційних правопорушень;

– положення щодо напрямків державної політики у сфері запобігання та протидії корупції;

набули подальшого розвитку:

– підходи щодо розуміння поняття «конфлікт інтересів», що має створити додаткові правові гарантії виконання обов’язків державними службовцями відповідно до посадових інструкцій і положень етичних кодексів, а також запобігти наданню ними переваг особистим інтересам над інтересами держави та служби;

– теоретичні погляди стосовно системи суб’єктів запобігання та протидії корупції в Україні, виходячи зі змісту їх антикорупційної діяльності;

– пропозиції щодо створення окремого державного органу, уповноваженого вести боротьбу з корупцією в органах державної влади;

– пропозиції про можливість та необхідність використання правоохоронними органами України позитивного зарубіжного досвіду у сфері протидії корупції.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що зроблені висновки та рекомендації можуть бути використані у:

– науково-дослідній сфері – для подальшої розробки організаційних заходів щодо боротьби з корупцією та визначення шляхів адаптації вітчизняної нормативної бази до вимог Європейського Союзу;

– правотворчості – для удосконалення нормативно-правового регулювання правовідносин у сфері охорони встановленого порядку управління;

– правозастосовній діяльності – для поліпшення практичної діяльності підрозділів органів внутрішніх справ, що здійснюють боротьбу з корупцією;

– навчальному процесі – під час проведення занять із навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Основи управління в органах внутрішніх справ», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ»;

– системі службової підготовки співробітників органів внутрішніх справ – для практичного ознайомлення особового складу підрозділів і служб органів внутрішніх справ зі змінами антикорупційного законодавства та результатами судової практики.

Матеріали дисертації були використані в навчальному процесі юридичного факультету Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка С. Дем’янчука (акт впровадження результатів дисертаційної роботи від 12 травня 2011 р.), а також у навчальному процесі Рівненського економіко-гуманітарного та інженерного коледжу (акт впровадження результатів дослідження від 23 травня 2011 р.) під час викладання таких дисциплін, як «Кримінальне право», «Адміністративне право», «Кримінологія».

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового пошуку автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідались й обговорювались на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ. Низку положень дисертації викладено в наукових доповідях і повідомленнях на: Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: de lege praeterita, instante, futura» (м. Одеса, 27–28 листопада 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 29–30 травня 2009 р.), засіданні круглого столу до дня спеціаліста-правника «Проблеми державотворення в Україні» (м. Львів, 10 жовтня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економічних і політико-правових систем України та інших країн Європи на початку ХХІ століття» (м. Львів, 27–28 жовтня 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено в десяти публікаціях, з яких шість – наукові статті, надруковані у виданнях, що визнані фаховими з юридичних наук, чотири – у збірниках тез, озвучених на науково-практичних заходах.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань та предмета дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 218 сторінок, з яких 192 – основний текст, 26 – список використаних джерел (253 найменування).

ВИСНОВКИ

На основі аналізу чинного законодавства України та міжнародно-правових актів, теоретичного осмислення наукових праць та спеціальної літератури зарубіжних країн, з’ясування ставлення пересічних громадян до боротьби з корупцією та її профілактики сформульовано низку висновків та рекомендацій, які за своїм змістом позитивно впливають на стан розв’язання вказаної проблеми і спрямовані на ширше використання та впровадження досвіду органів влади зарубіжних країн у боротьбі з корупцією:

1. Запропоновано теоретичне узагальнення і нові підходи щодо вирішення питань, пов’язаних з імплементацією міжнародно-правових норм у вітчизняне антикорупційне законодавство, з урахуванням досвіду органів влади зарубіжних країн у боротьбі з корупційними правопорушеннями. 

Оскільки, попри вимогу рамкових міжнародних документів у сфері протидії корупції, досі ще не вироблено єдиного уніфікованого поняття «корупція» і в національних законодавствах різних держав наведено різні її визначення, запропоновано до поняття корупції зарахувати протиправне використання посадовою (службовою) особою наданих їй владних повноважень та пов’язаних з її діяльністю можливостей з метою одержання для себе або близьких осіб благ, переваг, пільг матеріального чи нематеріального змісту.

У зв’язку з цим варто звернути увагу на доцільність уніфікації використання в чинному законодавстві категорій «посадова особа» та «службова особа», що сприятиме усуненню колізій правових норм під час застосування адміністративної та кримінальної відповідальності.

2. Проаналізувавши статистичні показники та результати соціологічних досліджень, а також огляди експертів і дослідників проблем протидії корупції, встановлено, що соціально-правова характеристика корупції в Україні та зарубіжних країнах має більше спільних, ніж відмінних рис.

Спільність пояснено глобалістичними процесами, які відбуваються у світі, а відмінності – рівнем добробуту громадян, стабільності законодавства й економіки країни, розвиненості інститутів громадянського суспільства тощо.

3. Досліджуючи позиції окремих науковців щодо визначення поняття «механізм адміністративно-правового регулювання» та інших супутніх правових категорій, запропоновано розглядати «механізм адміністративно-правового забезпечення протидії корупції» як цілісну систему правових засобів, за допомогою яких спеціально уповноважені державні органи впливають на суспільні відносини у сфері протидії корупції, спрямовані на боротьбу з нею, шляхом притягнення винних осіб до відповідальності, та профілактику корупційних правопорушень.

Основними складовими елементами адміністративно-правового механізму забезпечення протидії корупції названо: правовідносини у сфері протидії корупції, як різновид суспільних відносин, що регламентуються правовими нормами і забезпечують взаємодію останніх з відповідними суб’єктами протидії корупції; норми права, що визначають права й обов’язки суб’єктів протидії корупції; нормативно-правові акти, які регламентують різноманітні сторони протидії корупції і формують комплексне й універсальне антикорупційне законодавство; державні органи, що покликані протидіяти корупції, у процесі своєї повсякденної діяльності; адміністративна відповідальність, як складова адміністративного примусу, що застосовується до суб’єктів корупційних правопорушень за умови порушення ними чинного законодавства України.

4. Узагальнивши норми міжнародно-правових актів та інших документів, які стосуються боротьби з корупцією, серед них виокремлено такі, що передбачають кримінальну відповідальність, адміністративні заходи та законодавчі механізми запобігання корупції, процедури виявлення та притягнення до відповідальності корумпованих службовців, правові положення з питань економічних заходів подолання корупції.

Світовий досвід вказує на те, що встановлення обмежень для публічних службовців щодо одержання подарунків, пов’язаних із виконанням публічних обов’язків, є одним із способів запобігти можливому конфлікту інтересів. Без таких положень жодна із внутрішньодержавних систем запобігання корупції не буде ефективною. Крім того, це важливо з огляду на необхідність забезпечення довіри населення до публічної адміністрації, впевненості в її неупередженості та справедливості. Не менш небезпечними діями є ненадання службовими особами інформації щодо своїх прибутків; внесків для політичних цілей; банківських операцій. Звернуто увагу на важливість діагностування (розпізнавання) корупційних ситуацій та їх профілактику (запобігання, вжиття заходів з недопущення виникнення таких ситуацій) шляхом розроблення та впровадження науково обґрунтованих методик. Одним з основних напрямків у сфері запобігання корупції є виявлення корупційних ризиків, які можуть виникнути в діяльності державних службовців, а також усунення умов та причин виникнення цих ризиків.

З урахуванням того, що на сьогодні однією з причин поширення корупції в державі є толерантне ставлення громадян до цього ганебного явища, особливого значення набуває науковий супровід формування негативного ставлення громадськості до фактів корупції та корупціонерів.
5. Зауважено, що досвід органів влади зарубіжних країн у боротьбі з корупцією може бути використаний для: створення єдиного інформаційного поля боротьби з корупцією та легалізацією незаконно здобутих коштів; вивчення практики застосування та досвіду боротьби з корупцією в різних країнах; аналізу перспективних напрямків розвитку міжнародного та національного законодавства у сфері боротьби з корупцією; удосконалення обміну інформацією між спеціалізованими органами боротьби з корупцією та судовими органами зарубіжних країн.

6. Визначено, що профілактика адміністративних корупційних правопорушень може передбачати такі заходи:

– зменшення готівкового обігу та розширення сучасних форм електронних засобів розрахунків і звітності, що сприятиме удосконаленню заходів фінансового контролю стосовно декларування доходів та видатків службовців і членів їхніх родин;

– зміцнення судової системи, місцевого самоврядування та незалежних державних і суспільних контрольних інститутів, делегування частини соціальних повноважень інститутам громадянського суспільства з метою протидії низовій корупції;

– контроль за цільовим використанням соціальних виплат, прозорість і підконтрольність оперативному парламентському контролю бюджетної політики;

– зменшення монополії і створення конкуренції у сфері надання державних послуг, відмова від позабюджетних фондів, з яких здійснюються виплати службовцям, вдосконалення податкового законодавства;

– подальше впровадження антикорупційної експертизи проектів нормативно-правових актів з потенційно високим ступенем корупційних ризиків, забезпечення відповідності Законам та іншим нормативно-правовим актам висновків і пропозицій, вироблених органами влади;

– підвищення правової культури державних службовців, їх компетентності та професіоналізму, жорстка регламентація посадових повноважень тощо.

7. Запропоновано внести зміни й доповнення до чинного законодавства України щодо встановлення відповідальності юридичних осіб за корупційні правопорушення у разі, якщо керівник такої юридичної особи від її імені та в її інтересах надає посадовій (службовій) особі деякі блага, переваги, пільги матеріального чи нематеріального змісту. Слід зазначити, що визнання міжнародним співтовариством необхідності застосовувати санкції до юридичних осіб, причетних до корупції, призвели до внесення відповідних норм у міжнародні договори у сфері протидії корупції. Питання відповідальності юридичних осіб за корупційні правопорушення відіграють важливу роль у процесі забезпечення ефективної антикорупційної кампанії в будь-якій державі, оскільки юридичні особи можуть серйозно впливати і на економіку держави, і на інші сфери життя, а тому зловживання, скоєні з їхнього боку, можуть призвести до значних збитків.

Наявність в антикорупційному законодавстві правових норм щодо відповідальності юридичної особи матиме стримувальний, попереджувальний ефект, змушуватиме юридичні особи створювати спеціальні програми щодо дотримання вимог законодавства шляхом ухвалення кодексів поведінки працівників компаній.
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