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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується посиленням уваги до історичної спадщини держави, усвідомленням необхідності збереження різноманітних видів народної культури як чинника виховання молодого покоління. Бачення цілісності здобутків у царині етнічних традицій, духовних цінностей дає можливість зрозуміти закономірності розвитку національної освіти. 

Історичний аналіз генези національної культури необхідний для глибокого і всебічного розуміння та вирішення сучасних проблем виховання учнівської молоді, розвитку системи цінностей, одним із засобів якого є декоративно-прикладне мистецтво. Індустріалізація певною мірою знищила кустарне виробництво, народні промисли, незважаючи на те, що їх технологія формувалася впродовж тисячоліть. У двадцятому столітті зруйновано багато усталених взаємозв’язків у цій галузі, зроблено спробу похитнути національну культурну пам’ять людства. Як ніколи зіштовхнулись у протиборстві цивілізація і прадавня культура рідного народу. Ці факти підкреслюють виняткову актуальність проблеми формування цінностей учнів на основі вітчизняних історичних здобутків, ознайомлення із засобами декоративно-прикладного мистецтва. Позитивні зрушення завдяки їх використанню у вихованні національної культури  особистості відбулися на територіях сучасної України у ХІХ – на початку ХХ ст. Саме у цей період у шкільних навчальних планах з’явилися дисципліни (ручна праця, рукоділля, столярне й слюсарне ремесло, трудове навчання, малювання), що спрямовували учнів до вивчення витворів українських умільців, створення самостійних робіт. У них відображалися віковічні прагнення людей до незалежності, що було чи не єдиним шляхом формування патріотичних якостей особистості, відстоювання інтересів народу в умовах утисків рідного слова. 

Історичним особливостям національного виховання учнів присвятили низку праць вітчизняні науковці І. Андрухів, Л. Баїк, Г. Білавич, А. Бойко, Г. Васянович, А. Вихрущ, О. Вишневський, О. Войналович, С. Гончаренко, М. Євтух, Т. Завгородня, Н. Кузан, І. Курляк, Б. Мітюров, З. Нагачевська, О. Онипченко, М. Опалюк, Л. Оршанський, В. Пилипчик, О. Ростовський, О. Савченко, М. Стельмахович, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, В. Титаренко, Д. Тхоржевський, М. Чепіль, М. Ярмаченко та ін.

Розвиток декоративно-прикладного мистецтва як засобу виховання духовності на українських етнічних землях досліджували Б. Бойчук, О. Болюк, М. Гнатюк, Т. Зузяк, Г. Івашків, О. Караульна, О. Ковальчук, Н. Кубицька, М. Левицька, О. Майданець-Баргилевич, В. Малина, О. Нога, О. Парфьонова, Н. Сапак, М. Станкевич, О. Цимбала, Р. Шмагало та ін. Ними ґрунтовно описано значну кількість оригінальних видів та жанрів декоративного мистецтва, які сприяють відродженню національно-виховних традицій і культури особистості.

Мистецтвознавчі аспекти українського декоративно-прикладного мистецтва розглянуті в дослідженнях Є. Антоновича, Л. Баженова, П. Білецького, С. Боньковської, А. Жука, Р. Захарчук-Чугай, Т. Кари-Васильєвої, Л. Оршанського, О. Соломченка, С. Сидоренка, С. Павх, Г. Цибульової та ін.

Окремі аспекти формування національних цінностей учнів загальноосвітніх шкіл на основі елементів народних ремесел відображені у працях вітчизняних науковців Г. Богатирьової, Н. Кузан, З. Резніченко, Н. Слюсаренко, С. Стельмах, Т. Тюльпи, Л. Фірсової, В. Фоміна та ін., а також російських учених Р. Ломоносова, В. Сюзева, М. Чернявської.

Однак цілісного аналізу процесу виховання національної культури школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва в контексті досвіду минулих років поки що не здійснено. Крім цього, недостатньо вивчені досягнення педагогіки ХІХ – початку ХХ ст. в галузі педагогічного керівництва народно-мистецькою діяльністю учнів у закладах освіти.

Необхідність удосконалення національної системи виховання молоді (зокрема посилення трудового та естетичного напрямів), підготовки її до засвоєння культурних цінностей, підвищення рівня духовності викликала поглиблення наукових пошуків у цьому напрямі. 

Актуальність теми дисертації також зумовлена певними суперечностями між:

необхідністю посилення національного виховання у сучасних загальноосвітніх закладах та недостатністю його цілісного відображення у ретроспективі; 

підвищеним інтересом до народних ремесел і виробів та слабкістю їх використання як засобу формування національної культури;

активним впровадженням інноваційних технологій і недостатньою увагою до традицій національного виховання.

Отже, соціально-педагогічна значущість проблеми, її недостатнє наукове вивчення, зумовили вибір теми дослідження «Виховання національної культури в учнів загальноосвітніх шкіл засобами декоративно-прикладного мистецтва (ХІХ – початок ХХ століття)».

Зв’язок роботи з науковими проблемами, темами, програмами. Дисертація виконана відповідно до плану наукових досліджень Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка «Організація художньої діяльності, як духовного просвітлення творчої особистості» (№ 0108И003843).
Тема дисертації затверджена вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 7 від 28 лютого 2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 22 травня 2008 р.).

Об’єкт дослідження – розвиток національної культури особистості в історії педагогічної теорії та практики.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи та провідні тенденції виховання національної культури учнів засобами декоративно-прикладного мистецтва (ХІХ – початок ХХ століття).

Мета дослідження – на основі ретроспективного аналізу визначити особливості розвитку виховання національної культури учнів загальноосвітніх шкіл засобами декоративно-прикладного мистецтва у ХІХ – на початку ХХ ст. та виявити перспективи реалізації позитивних ідей на сучасному етапі.

Відповідно до мети визначено такі завдання:
– з’ясувати передумови формування національної культури учнів засобами декоративно-прикладного мистецтва;

– здійснити порівняльний аналіз використання декоративно-прикладного мистецтва в навчально-виховних закладах різних регіонів території сучасної України досліджуваного періоду;

– охарактеризувати зміст, форми, методи виховання національної культури учнів загальноосвітніх шкіл України засобами декоративно-прикладного мистецтва;

– обґрунтувати можливості використання прогресивних ідей досвіду виховання національної культури в учнів через упровадження елементів декоративно-прикладного мистецтва в навчально-виховний процес сучасної загальноосвітньої школи.

На етапах наукового пошуку використано комплекс методів дослідження, а саме: конкретно-пошуковий, за допомогою якого здійснено  пошук і систематизацію бібліотечних каталогів, друкованих джерел та архівних фондів з проблем розвитку національної культури  та декоративно-прикладного мистецтва; порівняльно-зіставний, що передбачав  порівняння змісту, форм і методів національного виховання учнів загальноосвітніх шкіл, народних ремесел досліджуваних регіонів; інтерпретаційно-аналітичний, за допомогою якого здійснювалися аналіз, інтерпретація, систематизація фактів наукової літератури та їх узагальнення; історико-ретроспективний, завдяки якому вивчалися виховні процеси  у хронологічній послідовності із урахування історичних та суспільно-освітніх передумов; теоретико-узагальнюючий – для оцінки, узагальнення теоретичного доробку і виявлення можливостей використання позитивних ідей в навчально-виховному процесі сучасних шкіл.

Джерельна база дослідження. Основою дослідження є архівні документи та матеріали фондів Центрального державного історичного архіву України в м. Києві: «Жіноча гімназія Алексіної», «Програма викладання рукоділля в Прятинській жіночій гімназії», «Школи живопису», «Відомості про приватні пансіонати», «Курси О. В. і С. В. Курдюмових» (Ф. 707), Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського, Волинського державного архіву (м. Луцьк), листи п. Феліксу Січковському (приватна семінарія в Луцьку) (Ф. 71), учительської гімназії «Луцька державна (приватна) гімназія ім. Т. Костюшка» (Ф. 70, 71), Центрального Державного історичного архіву (м. Львів), навчально-організаційні матеріали (Ф. 178, 179, 146, 165, 129,), Державного архіву Тернопільської області, Науково-довідкової бібліотеки центральних державних архівів України, Львівської наукової бібліотеки ім. Василя Стефаника НАН України, бібліотек Київського, Волинського національних університетів, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, краєзнавчих музеїв міст Кременця, Луцька, Львова, Тернополя; урядові документи і статистичні збірники; звіти органів освіти, громадських організацій і навчальних закладів; матеріали наукових і періодичних видань досліджуваного періоду; навчально-програмова документація, дисертації та автореферати дисертацій, монографії, довідково-бібліографічна література.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період ХІХ – поч. ХХ століття. Нижня межа визначається докорінними змінами у системі освіти, що було пов’язано з політичними, соціально-економічними та культурно-історичними чинниками, а також запровадженням елементів декоративно-прикладного мистецтва для вивчення в загальноосвітніх школах. На початку ХІХ ст. прискорено розвивалися ремісничі цехи, мануфактури, активізувалася торгівля, що зумовило проведення освітніх реформ, а також розквіт декоративно-прикладного мистецтва. Верхня хронологічна межа обумовлюється становленням нового етапу в освіті, широким використанням елементів національної культури в школах. У цей період відбувається національно-культурний поступ, що позначалося на розвитку шкільництва зумовивши нові підходи до національного і трудового виховання. 

Географічні межі дослідження. У дисертації досліджуються  виховні процеси загальноосвітніх шкіл на теренах, що відповідають сучасному територіально-адміністративному устрою України. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що в дисертації вперше:

– здійснено ретроспективний аналіз процесу виховання національної культури учнів засобами декоративно-прикладного мистецтва (ХІХ – початок ХХ століття) та визначено особливості його реалізації (протистояння іноземному гнобленню завдяки самовираженню у народно-естетичній діяльності; формування рис українського виховного ідеалу під час вивчення дисциплін естетичного циклу; поглиблення знань про рідний край через відображення у мистецьких виробах учнів елементів народних традицій, релігійних образів і символів незалежності краю; взаємозв’язок словесних та практичних методів і прийомів, урочних та позаурочних форм навчання у процесі виконання творчих робіт); 

 – з’ясовано передумови використання декоративно-прикладного мистецтва для виховання національної культури учнів загальноосвітніх шкіл (історичні: посилення чужоземного поневолення, соціально-економічні: розвиток мануфактур, ремесла, освітні: поєднання навчання з вихованням моральних якостей та підготовкою до праці);

– охарактеризовано форми (урок) і методи (словесні (розповідь, пояснення, бесіда), наочні (ілюстрування, демонстрування, спостереження), практичні (практичні, графічні роботи)) виховання національної культури в учнів засобами декоративно-прикладного мистецтва; 
– здійснено порівняльний аналіз використання народних ремесел та виробів у навчальних та позашкільних закладах різних регіонів території сучасної України. 

Подальшого розвитку набули напрями виховання національної культури учнів через упровадження елементів декоративно-прикладного мистецтва в навчально-виховний процес сучасної загальноосвітньої школи 
У науковий обіг уведено нові документи та факти (ЦДІАК України –Ф. 707 (оп. 314, спр. 10), Ф. 707 (оп. 247, спр. 66.164), Ф. 707 (оп. 83, спр. 73), Ф. 707 (оп. 19, спр. 60), Ф. 707 (оп. 159, спр. 61Б), Ф. 707 (оп. 247, спр. 66); ЦДІАЛ України – Ф. 146 (оп. 14, спр. 345), Ф. 146 (оп. 14, спр. 39), Ф. 178 (оп. 2, спр. 5838); ЦДАВО України – Ф. 71 (оп. 1, спр. 193), Ф. 70 (оп. 1, спр. 6), Ф. 389 (оп. 2, спр. 6), Ф. 442 (оп. 634, спр. 641); ДАТО – Ф. 233 (оп. 1, спр. 21).
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та впровадженні програми спецкурсу «Історія дизайну і декоративно-прикладного мистецтва» та методичних рекомендацій для студентів вищих навчальних закладів. 

Результати дослідження можуть бути використані для визначення основних положень та висновків, які оновлюють теорію і практику освіти, виховання та є важливим джерелом інформації для підготовки відповідних спецкурсів, удосконалення навчальних планів і програм, змісту підручників.

Отримані в процесі наукового пошуку результати і висновки впроваджено в навчальний процес Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 1026-33/03 06.10.2010 р.), Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту ім. Тараса Шевченка (довідка № 578 05.10.2010 р.), Херсонської академії неперервної освіти (довідка № 01-07/284 від 16.03.2012 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка від 16.03.2012 р.).

Апробація результатів дослідження відбувалася через їх оприлюднення на всеукраїнських конференціях: «Сучасна парадигма формування професіоналізму майбутніх фахівців» (м. Переяслав-Хмельницький, 2012); науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми гуманітарної освіти» (м. Кременець 2006 р., 2007 р., 2008 р., 2010 р), щорічних звітних наукових конференціях кафедри загальної педагогіки та історії педагогіки Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (2001-2005).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені в 11 – одноосібних публікації автора, з яких 6 – у фахових виданнях, 5 − у матеріалах конференцій, збірниках наукових праць та методичних посібниках.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (323 позиції, з них 53 рукописних та архівних джерел) та додатків (50 сторінки). Загальний обсяг дисертації – 257 сторінок, із яких 175 – основного тексту.

ВИСНОВКИ

Результати проведеного історико-педагогічного дослідження дають підстави для таких висновків.

1. Виховання національної культури учнів загальноосвітніх шкіл засобами декоративно-прикладного мистецтва у ХІХ – на поч. ХХ ст. є складним процесом, якому передували історичні, соціально-економічні та освітні чинники. У цей період землі, що відповідають сучасному територіально-адміністративному устрою України, були поділені між Росією й Австро-Угорщиною, які проводили політику знищення національного менталітету на поневолених землях. Незважаючи на несприятливі історичні обставини, відсутність власної держави, різноманітні утиски й заборони, національне шкільництво існувало, діяли навчальні заклади різних типів, у яких вивчалися елементи декоративно-прикладного мистецтва. У його впровадженні суттєву роль відіграли давні традиції ткацтва, лозоплетіння, вишивки, писанкарства, кераміки тощо. Створення мануфактур, активізація торгівлі посилили інтерес до народних виробів. Зміни у соціально-економічній сфері відобразилися на освіті й вихованні. Передумовами для використання декоративно-прикладного мистецтва у загальноосвітніх закладах стали просвітницькі ідеї та погляди педагогів-філантропістів ХVІІІ ст. про поєднання навчання з працею, опанування дітьми ремеслом, взаємозв’язок трудового, морального, естетичного виховання, який реалізується у процесі виконання творчих робіт народного характеру. 

2. Для декоративно-прикладного мистецтва досліджуваного періоду притаманна стильова, жанрова та видова різноманітність.

Численність народних ремесел, розмаїтість виробів, малюнків, візерунків пояснюється їх значенням у самовираженні українців в умовах утисків рідної мови. 

Здійснено порівняльний аналіз використання декоративно-прикладного мистецтва в школах України.. 

Досліджено, що у кожного регіону (Лівобережжя, Галичина, Волинь, Буковина тощо) домінували певні види ремесел, що позначилося на змісті дисциплін естетичного циклу, виборі видів декоративно-прикладного мистецтва та зумовило відмінності у методах навчання й оволодінні прийомами творчої праці. У виробах учнів втілювалися характерні для краю ідеали волі, релігійні атрибути, символи краси, обереги життя. Водночас, існували й спільні риси. У виробах декоративно-прикладного мистецтва учні втілювали мрії українського народу про незалежність. 

Народні витвори є результатом розквіту творчих якостей українців, що сформувалися в умовах проживання на мальовничих землях. Квіти, птахи є одним із поширених елементів народного виробу. Вони зображувалися також учнями в їх роботах. У декоративно-прикладних виробах через відображення символів релігії формувалася духовність школярів. Різноманітність видів декоративно прикладного мистецтва та притаманних їм виробів засвідчують дивовижну працьовитість, наполегливість українців, є рисами їх виховного ідеалу, що виховувалися в учнів у загальноосвітніх закладах. 

3. Виховання національної культури школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва відбувалося не безпосередньо, зважаючи на чужоземне поневолення, пов’язані з ним утиски рідного слова, а опосередковано. Його зміст реалізовувався на уроках ручної праці, рукоділля, столярного та слюсарного ремесла, трудового навчання, малювання. 

Використовувалися позаурочні форми роботи, зокрема екскурсії; налагоджувалися зв’язки з установами соціального виховання. Основними методами виховання національної культури були бесіди, розповіді, ілюстрації, демонстрації творчих робіт, зразків, виробів народних умільців.

Для виховання національної культури учнів загальноосвітніх навчальних закладів у ХІХ – на початку ХХ ст. засобами декоративно-прикладного мистецтва були притаманні такі особливості: протистояння іноземному гнобленню завдяки самовираженню у народно-естетичній діяльності; формування рис українського виховного ідеалу у процесі вивчення дисциплін естетичного циклу; поглиблення знань про рідний край через відображення у мистецьких виробах учнів елементів народних традицій, релігійних образів і символів незалежності; взаємозв’язок словесних та практичних методів і прийомів, урочних та позаурочних форм навчання у процесі виконання творчих робіт. 

4. Оскільки українські землі у ХІХ - на поч. ХХ ст. знаходилися під владою Австро-Угорщини та Росії, політичні чинники перешкоджали вихованню національної культури учнів загальноосвітніх закладів. 

У школах заборонялося викладання рідною мовою. Прагнення народу до збереження національних цінностей реалізовувалося переважно у народно-естетичній діяльності, традиції якої складалися впродовж багатьох століть.

Декоративно-прикладне мистецтво було одним з не багатьох засобів національного виховання учнів у навчальних закладах. На сучасному етапі є ширші можливості для розвитку національної культури школярів. Проте зберігають актуальність ідеї історичного періоду. 

Основними напрямами виховання є:

- поглиблення знань про рідний край, вивчення історії народних ремесел;

- популяризація серед школярів народних виробів та художньо-естетичної діяльності;

- організація екскурсій в історичні музеї та музеї народної культури;

- ознайомлення з творчістю династій українських умільців;

- організація у закладах освіти гуртків «Народної вишивки», «Лозоплетіння» «Писанкарства» тощо та виставок учнівських виробів.

Перспективи подальших наукових розвідок полягають у вивченні закономірностей розвитку творчих здібностей особистості, дослідженні значимості декоративно-прикладного мистецтва у вихованні учнів, історичних тенденцій національного виховання молоді як цілісної динамічної системи. 
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