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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Финансовый и управленческий учет резервной системы предприятия в условиях риска и неопределенности"
Актуальность темы исследования. Экономика России вступила в полосу подъема, расширения производства, инвестиций, стабилизации курса рубля, создания бездефицитного бюджета. В этих условиях первостепенное значение приобретает динамичная работа предприятий, укрепление их финансовой устойчивости, расчетных взаимоотношений, обеспечение прироста стоимости имущественного комплекса институциональных единиц.
Одной из наиболее важных и актуальных задач в обеспечении успешного развития экономики России является создание резервной системы предприятия, организация учета, контроля, анализа и аудита ее основных агрегатов.
На э/апе подъема экономического положения роль и значение резервов возникает на микро-, мезо- и макроуровне, при этом очень важно обеспечить учет, контроль, анализ и аудит резервной системы на всех уровнях, т. е. обеспечить ее измерение.
Актуальность финансового и управленческого учета резервной системы предприятия в условиях риска и неопределенности сводится в первую очередь к измерению достаточности созданных резервов, их анализу и контролю.
Сложность решения этого вопроса именно в области бухгалтерского учета вызвана тем, что, с одной стороны, элементы резервной системы весьма многочисленны и разнообразны (счета и субсчета резервов и регуляторов, залоговые и гарантийные операции, хеджирование, страхование и пр.), а с другой стороны, часть из них находит отражение в финансовом, управленческом, оперативном, забалансовом учете, тогда как некоторые вообще не отражаются в системе учета.
В этой ситуации весьма актуальной становится проблема измерения резервной системы предприятия, организации финансового и управленческого учета агрегатов резервной системы по защите активов и обеспечению обязательств, учету процессов хеджирования, движения активов и пассивов, определения резервной защиты предприятия.
Восстановление взаимосвязи управляемости финансовых, материальных и информационных потоков в экономике, выбор оптимальной финансовой политики предполагает эффективное применение инструментов и механизмов резервной системы. Это особенно важно для организации финансовой деятельности хозяйственных структур, которые пока еще не в полной мере используют возможности, предоставляемые резервной системойинституциональной единицы.
Отсюда представляется исключительно актуальным исследование состояния учета, анализа, контроля и аудита агрегатов резервной системы предприятия и их комплексного воздействия на финансовое положение и устойчивость предприятия в условиях риска и неопределенности.
Решение проблем, связанных с формированием резервной системы в условиях риска и неопределенности, может быть осуществлено на основе исследования бухгалтерских агрегатов резервной системы предприятия, механизмов хеджирования, резервов по защите активов и по обеспечению обязательств, учета активов и пассивов предприятия, определения уровня резервной защиты предприятия на базе производных балансовых отчетов (нулевых, актуарных, органических, дифференциальных, ликвидационных). Вопросы, связанные с формированием резервной системы в условиях риска и неопределенности экономической системы, стратегия управления, механизмы защиты предприятия в последнее время являются предметом исследования многих ученых-бухгалтеров в России и за рубежом. В них подробно анализируются различные аспекты общепринятых принципов учета агрегатов резервной системы, механизмы защиты предприятия. Что касается моделирования, финансового и управленческого учета резервного механизма, анализа учета активов и пассивов предприятия, организации процессов хеджирования заметно мало работ, где бы специально были исследованы эти проблемы.
Среди российских ученых и специалистов бухгалтерского учета большой вклад в развитие различных аспектов деятельности финансового и управленческого учета, аудита и контроля внесли: Б. В. Алахов, В. Д. Андреев,
B. П. Астахов, А. П. Бархатов, И. Н. Богатая, Н. А. Блатов, Н. А. Бреславцева, А. М. Галаган, В. Г. Гетьман, Л. Т. Гиляровская, О. В. Голосов, А. Г. Грязнова, Д. А. Ендовицкий, О. В. Ефимова, 3. В. Кирьянова, В. В. Ковалев, Н. П. Кондраков, О. И. Кольвах, Г. Е. Крохичева, М. И. Кутер, Е. А. Мизиковский, В. Д. Новодворский, В. Ф. Палий, С. В. Романова, Ф. Б. Риполь-Сарагоси, А. П. Рудановский, Р. С. Сайфулин, Я. В. Соколов,
C. К. Татур, В. И. Ткач, А. Н. Хорин, М. Б. Чиркова, А. А. Шапошников, А. Д. Шеремет, В. Г. Широбоков и другие.
Среди зарубежных ученых, занимающихся проблемами бухгалтерского учета, отчетности и анализа, следует отметить таких, как Р. Адаме, Й. Бетге, Э. Бриттон, М. Ф. Ван Бреда, Дж. К. Ван Хорн, К. Друри, М. Р. Мэтьюс, М. X. Б. Перера, Д. Миддлтон, Б. Нидлз, Д. Андерсон, Б. Райан, Ж. Ришар, Э. С. Хендриксен и другие.
Однако вопросы моделирования, финансового и управленческого учета бухгалтерских агрегатов резервной системы, учета активов и пассивов предприятия, процессов хеджирования, учетно-аналитического уровня обеспечения резервной системы исследованы недостаточно. В связи с этим нуждаются в дальнейшей теоретической и практической разработке вопросы, связанные с форми1 рованием резервной системы, тактикой и стратегией управления на основе применения новых методов резервирования и процессов учета резервной системы.
По мере формирования резервной системы реальная ситуация на экономическом рынке выдвигает ряд вопросов, требующих рассмотрения и глубокого изучения. Их актуальность, практическая и теоретическая значимость определили выбор темы, цель и основные направления диссертационного исследования.
Актуальность, теоретическая и практическая значимость, а также недостаточность разработки вопросов моделирования, финансового и управленческого учета, анализа, контроля и аудита агрегатов резервной системы, использования производных балансовых отчетов в учете резервной системы предприятия обусловили выбор, цели и задачи диссертации.
Цель и задачи диссертации. Цель данного исследования заключалась в разработке бухгалтерских моделей, организации финансового и управленческого учета агрегатов резервной системы предприятия.
Достижение поставленной цели предопределило решение следующих задач:
• исследовать состояние, развитие и организацию учета агрегатов резервной системы предприятия;
• разработать генеральную модель финансового и управленческого учета резервной системы предприятия в условиях риска и неопределенности;
• сформулировать критерии и проанализировать использование общепринятых принципов бухгалтерского учета агрегатов резервной системы;
• продолжить разработку финансового учета бухгалтерских агрегатов резервной системы предприятия;
• проанализировать состояние и основные направления совершенствования управленческого учета резервной системы предприятия;
• обеспечить формирование консолидированного учетного механизма, позволяющего определить совокупное влияние бухгалтерских агрегатов резервной системы на показатель собственности предприятия.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явились теоретические, организационно-методологические и практические основы формирования комплекса бухгалтерского учета резервной системы предприятия. Объектом исследования избраны информационные базы систем учета, концепции управления экономическими процессами посредством создания резервной системы в соответствии с международными стандартами и опытом зарубежных стран. Объектом практической реализации исследований явились предприятия всех организационно-правовых форм Ростовской области, состояние бухгалтерского учета на них, а также материалы аудиторских проверок в пределах легальности.
Методологияиметодика исследования. Методология исследования основывалась на использовании законодательных и нормативных актов по бухгалтерскому учету и отчетности, теоретических и практических работ как отечественных, так и зарубежных специалистов в области учета, анализа и аудита, материалов научных конференций, статей в периодических изданиях, международных и межрегиональных бухгалтерских стандартов, монографических исследований, статистической официальной информации.
Теоретическую и методологическую базу диссертационного исследования составили статистический, динамический, сравнительный, аналоговый, типологический, логический, функциональный, индуктивный и дедуктивный методы познания социально-экономических явлений.
Методика исследования основывалась на наблюдении, группировке и характеристике данных, обработки, обобщении полученных результатов, построении и анализе моделей, установлении и практической реализации полученных выводов, закономерностей, тенденций.
Для получения, обработки и анализа исходных материалов использовались специфические методы исследования: информационный анализ, классификация, группировка, анализ и синтез, анкетирование, моделирование и др.
Научная новизна диссертации. Научную новизну диссертации отражают:
• социально-экономическая оценка места и роли резервной системы в рыночной экономике;
• создание генеральной модели финансового и управленческого учета резервной системы предприятия в условиях риска и неопределенности;
• исследование учетного механизма резервной системы в условиях риска и неопределенности и ряда частных, ситуационных моделей, решающих отдельные учетно-аудиторские проблемы;
• формирование, обоснование и использование модели организации финансового учета бухгалтерских агрегатов резервной системы;
• разработка бухгалтерского механизма действия счетов резервов по защите активов предприятия;
• представление методологии учета резервов по обеспечению обязательств;
• предложение методики учета активов и пассивов и механизма ценовой чувствительности дюрации в четырех экономических ситуациях;
• раскрытие учета процессов хеджирования агрегатов резервной системы предприятия;
• создание учетного механизма измерения степени защиты предприятия от неблагоприятного внешнего воздействия, определяемого показателями собственности.
Практическая ценность результатов. Практическая ценность диссертационного исследования состоит в методологическом обосновании организации учета и анализа резервной системы в соответствии с разработанными принципами рабочих планов счетов, балансовой организации, кардинальных элементов эффективной организации, базовых счетов и субсчетов по учетному резервному комплексу.
Практическая значимость состоит в том, что разработанные диссертантом теоретические положения и практические рекомендации обеспечивают:
• реализацию практических аспектов генеральной модели финансового и управленческого учета;
• практическое использование общепринятых принципов учета агрегатов резервной системы предприятия;
• практические рекомендации по функционированию бухгалтерского механизма по защите активов предприятия;
• внедрение ведомости текущей стоимости денежных потоков;
• практическую реализацию бухгалтерской модели определения уровня резервной защиты предприятия на базе производных балансовых отчетов.
Созданная диссертантом модель направлена на обеспечение успешного функционирования предприятий в условиях риска и неопределенности, определение уровня резервной защиты и использование бухгалтерских агрегатов резервной системы для наращивания собственности и обеспечения финансовой устойчивости предприятий.
Разработанные в диссертации модели и схемы финансового и управленческого учета резервной системы предприятия в условиях риска и неопределенности апробированы на предприятиях Ростовской области: ООО «Азовский комбинат детского питания», ЗАО «Юг Руси», ООО «Югаудит», ООО «ТехноНИКОЛЬ-Дон».
Сформулированные рекомендации могут быть использованы межведомственной комиссией по реформированию бухгалтерского учета и финансовой отчетности, бухгалтерскими службами предприятий различных организационно-правовых форм собственности.
Апробация результатов исследования. Разработанные практические рекомендации и методологические положения имеют прямое прикладное значение для практической деятельности предприятий.
Диссертант принимал участие в работах по фанту Министерства образования РФ под руководством заслуженного экономиста РФ, доктора экономических наук, профессора В. И. Ткача по теме «Концепция и построение виртуальной бухгалтерии».
Результаты диссертационной работы применяют в учебном процессе РГСУ. Отдельные рекомендации признаны реальными и внедрены рядом предприятий г. Ростова-на-Дону.
Публикация результатов исследования. По проблеме кандидатской диссертации опубликовано 18 печатных работ, общим объемом 15,9 п.л.
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