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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Загальновідомо, що будь-яке соціально-політичне явище не може бути редукованим лише до своєї історико-політичної ґенези. У цьому контексті феномен фашизму є не лише політичною, а й світоглядною та духовно-соціальною проблемою. І хоча в світі нині немає держав, які офіційно маніфестують та дотримуються засад ідеології фашизму, (оскільки в очах світової громадськості вони негайно б зазнали б репутаційно-іміджевих втрат), не перестають функціонувати політичні партії та рухи, для яких ідеологія й соціальна філософія фашизму є засадничими. Є беззаперечним фактом й те, що фашизм залишається світоглядним орієнтиром для деякої, хоч і не значної, частини населення. Як ідеологія, яка ґрунтується на продукуванні віри у філософськи орієнтовану міфологію винятковості, є серйозною соціально-філософською проблемою і постає як "міна уповільненої дії", що загрожує новими соціальними вибухами. Тому уроки, особливо німецького нацизму (класичного фашизму), круто замішані на расових теоріях, набувають особливої ваги. Претензія міфології німецького нацизму на створення соціально-світоглядної картографії, на формування нової цивілізаційної ідентичності, культури, антропології та метафізики в сучасних умовах робить їх аналіз актуальним завданням для соціально-філософської рефлексії.
Було б несправедливо стверджувати, що проблематика фашизму залишається поза увагою сучасних науковців. Достатньо сказати, що кількість наукових праць, присвячених осмисленню ґенези ідеології фашизму в різних (історико-політичних, доктринальних, соціально-прагматичних, мемуаристичних) контекстах, що публікуються у всьому світі, навіть важко обрахувати. Але серед них, передусім, слід виділити соціально-філософські розвідки М. Габріеля, А. Галкіна, Р. Гріффіна, В. Демічева, Ф. Лаку-Лабарта,
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К. Лінца, Н. Мотрошилової, Д. Моссе, Ж.-Л. Нансі, Е. Нольте, А. Умланда, присвячені осмисленню фашистської ідеології як складової масового суспільства; праці історико-політичного змісту Д. Вудлі, Г. Гаджиєва, Ж. Желєва, Ю. Ігрицького, Л. Макарової, О. Тарасова, Н. Фрая, які зосереджені на розумінні фашизму як феномену класової диктатури та реакції на кризові явища буржуазної цивілізації; наукові студії Р. Артамошина, Р. Бурдерона, В. Віппермана, Ф. Даллмайра, Ю. Джуліо, К. Карра та ін., котрі містять низку узагальнень щодо ґенези та типологічних особливостей фашизму в різних суспільствах. В українській соціальній філософії проблематика дотичних до рефлексії передумов фашизму тем представлена у низці праць таких авторів як А. Баумайстер, М. Булатов, О. Волков, С. Вишинський, Б. Глотов, М. Козловець, М. Кузь, В. Остроухов, В. Петрушов, А. Розлуцька, Ю. Романенко, М. Савва, В. Слюсар, Л. Сторіжко, О. Тополь та ін.
Проте, визнаючи теоретичну й практичну значущість попереднього наукового доробку, слід зазначити, що основній його частині притаманний вузькофаховий підхід без урахування генетичної залежності фашистської ідеології від певних соціально-філософських концепцій та соціально-орієнтованої метафізики. Проблема фашистської соціальної онтології, яка тісно пов’язана із метафізикою та етикою й досі залишається на периферії досліджень. Фашизм в Німеччині був не випадковим явищем, а продуктом її культурної, історичної та духовної еволюції. У цьому легко переконатися аналізуючи праці М. Гайдеггера, В. Зомбарта, А. Розенберга, К. Шмітта, Е. Юнгера, К.-Г. Юнга та ін. Й, зокрема, у зв’язку із сенсаційною публікацією у 2014 році "Чорних зошитів" М. Гайдеггера. Соціально-філософська рефлексія вимагає сьогодні глибшого вивчення фашизму при виокремленні із тематики німецької філософії другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст. протоелементів ідеології та міфології фашизму, які визначали його архітектоніку й алгоритми руйнівної дії.
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах комплексної наукової програми кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка: "Випробування людського буття: класичний і посткласичний дискурс" (НДР № 00111U000154).
Метою дисертаційної роботи є дослідження передумов ідеології фашизму в соціальній філософії Німеччини другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст.
Відповідно до поставленої мети в дисертації вирішуються наступні дослідницькі завдання:
–виявити особливості конституювання соціальної онтології німецькогофашизму у контексті екзистенційної етики закинутості у світ;
–визначити вихідні положення рефлексії передумов німецькогофашизму;
–окреслити теоретико-концептуальну модель міфологізації свідомостів Німеччині в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.;
–уточнити концептуальні засади філософеми тотальної мобілізації відеології німецького фашизму;
–розкрити зміст і особливості онтології "ґрунту і крові" та її місце відеології німецького фашизму;
–охарактеризувати вектори трансформації традиційної культуриНімеччини за рахунок інкорпорування соціальних детермінант націонал-соціалізму;
–означити ідентифікаційні маркери змісту суспільства і держави уфашистському етатизмі та окреслити алгоритм визначення сутності та змісту системи соціальної неоетнології та неоантропології фашизму;
–проаналізувати зміст системи соціальної неоетнології німецькогофашизму.
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Об’єктом дисертаційного дослідження є ідеологія фашизму як світоглядне системоутворення, яке містить набір експліцитних постулатів щодо функціонування та трансформації німецького соціуму.
Предмет дослідження – соціально-філософські засади інваріантної рефлексії ідеології фашизму як світоглядного формоутворення у соціальній філософії Німеччини.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження слугували праці провідних українських науковців В. Андрущенка, В. Бебика, Б. Глотова, М. Головатого, Ю. Ковтуна, М. Козловця, І. Крівогуза, В. Мандрагелі, М. Михальченка, В. Остроухова, Ф. Рудича, П. Сауха, В. Скуратівського, М. Шульги та ін.), присвячені не лише окремим "зрізам" ідеології фашизму, але і обґрунтуванню принципів філософського, історико-культурного, світоглядного та компаративістського аналізу ідеологічних явищ.
Методологічним базисом роботи виступає синтез класичної та постнекласичної методології, поєднання ціннісно-аксіологічного, соціально-філософського, гносеологічного та соціально-онтологічного підходів, що забезпечили дослідження й розуміння логіки становлення ідеології фашизму як цілісної метасистеми та епістеми дискурсу, соціальної ідеології та неоміфології Німеччини, які отримали відображення в соціально-філософській рефлексії.
Зокрема, метод історико-філософської реконструкції дозволив здійснити дослідження соціально-філософських передумов ідеології фашизму як еволюціонуючого феномену; компаративістський підхід сприяв виявленню смислових інваріантів соціально-філософських концепцій як рефлексивних засад ідеології фашизму різнорідної методологічної спрямованості; застосування герменевтичного методу дало можливість з’ясувати особливості інтерпретації ідеології фашизму в різних соціально-філософських доктринах; завдяки структурно-функціональному методу вдалося відслідкувати й встановити зв’язки між векторами трансформації культури, суспільства та держави в фашистскому ідеологічному проекті.
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Наукова новизна дослідження. У дисертації сформульовано і винесено на захист положення, що містять такі елементи наукової новизни:
вперше:
– визначено особливості конституювання соціальної онтології німецького фашизму у контексті екзистенційної етики закинутості у світ, які полягають: (а) в історизмі як типу світогляду, якому властива епістемологічна сумнівність в адекватності процедури розуміння щодо історичних процесів; (б) деструкції раціоналістично-метафізичної картини світу; (в) зміні раціоналістичних і сцієнтистських уявлень і установок на міфічні, в яких відображається неповторність в однаковості, унікальність в однорідності; (г) доктринальному оформленні відповіді на нігілістичні настрої суспільства;
– обґрунтовано вихідні положення рефлексії передумов ідеології фашизму, згідно з якими неоміфологія фашизму, її взаємозв’язок із класичним німецько-скандинавським міфом як культурною основою, постають спробою відродження національних цінностей у вигляді неоязичницької антрополатрії (зведення людини у предмет поклоніння, ідолопоклонство людині), що пояснює конфронтаційність фашистської Німеччини та її спрямованість на боротьбу з іншими проявами культури;
– окреслено теоретико-концептуальну модель міфологізації свідомості в Німеччині в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст., за якою нацистська пропаганда стала організованим центром міфотворчості, який зміг систематизувати й організувати стихійний процес фашизації масової свідомості, визначити включення і виключення у масову свідомість та філософський дискурс переважної більшості соціально-політичних міфів нацистської Німеччини, де за таких умов ідеологія стала квазірелігією і виконувала соціотерапевтичну функцію;
набуло подальшого розвитку
– визначення концептуальних засад філософеми "тотальної мобілізації" згідно яких вирішення великих політичних завдань при зростанні
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загроз національній безпеці передбачало її підпорядкування вимогам авторитарного державного управління, що відповідало готовності нового покоління до соціальної дії, а тотальна мобілізація була консервативною відповіддю на кризу традиційних цінностей, інституцій та настанов просвітництва;
– формулювання принципового комплексу домінант онтології "ґрунту і крові" в ідеології фашизму, що дозволило: (1) дослідити соціальну реальність в її етнічній та національно-автохтонній площині, з’ясовуючи роль окремої людини в історії як медіатора етнічності; (2) визначати вектори історіогенезу різних етносів у становленні світової цивілізації через аналіз ментальних структур культури та філософії як її духовної квінтесенції;
уточнено:
– вектори трансформації традиційної культури Німеччини, що передбачали формування специфічного суспільно-політичного підґрунтя у вигляді соціальної онтології, неометафізики та неоміфології, яке визрівало на ідеї групоцентризму щодо визнання культурної унікальності німців, котра генерується за умов реальних загроз і викликів європейській спільноті й відповіді на які мала дати саме Німеччина;
– ідентифікаційні маркери сутності та змісту суспільства і держави, що, на відміну від трактувань класичного раціоналізму, спираючись на рефлексію соціальності в ідеології фашизму здійснюється на засадах децізіонізму та волюнтаризму, який припускає побудову нової версії етносубстанціології, де концепт "народ" протиставляється концепту "людство", а тому може слугувати світоглядним підґрунтям для різних форм етноцентризму, включаючи найрадикальніші з них – націонал-радикалізм та фашизм;
– алгоритм визначення сутності та змісту системи соціальної неоетнології фашизму, згідно з якою в ідеології фашизму філософськими засобами конструюється програма неоантрополатрії нового соціального життєустрою, яка: покладена в основу міфології фашизму арійського міфу
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про переваги нордичної раси над іншими расами і народами; продукує трансформовану міфологію людського буття, яка вибудовує зв’язок між культурно-історичними епохами минулого і моделлю будівництва "нового" суспільства і держави на основі "фюрер-принципа".
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає у комплексному аналізі фундаментальних засад феномену фашизму, його онтологічних, аксіологічних та етико-антропологічних передумов, окреслених в соціальній філософії Німеччини другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст. Фактологічний матеріал дисертації може бути використаний у подальших дослідженнях соціальної філософії, при підготовці спеціальних і узагальнених наукових праць з політичної філософії, етнології, філософії культури, а також може слугувати в ході науково-теоретичної розробки стратегій етнокультурної політики, діяльності державних інституцій та громадських організацій.
Окремі положення дослідження стануть у нагоді при підготовці навчально-методичної літератури і спецкурсів з соціальної філософії, історії філософії, політології, етнології, філософії культури, при написанні навчальних посібників, курсових та дипломних робіт.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною авторською науковою працею. Висновки, узагальнення та положення новизни одержані здобувачем самостійно на основі результатів, отриманих у процесі дослідження.
Апробація результатів. Основні положення дисертації обговорювались на засіданнях кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка й прошли апробацію на таких наукових конференціях: регіональній науково-практичній конференції "Ідеології в сучасному світі: українська перспектива" (м. Чернівці, 2013), науково-теоретичній конференції "Актуальні проблеми філософії та науки у глобалізованому світі" (м. Житомир, 2014), науково-практичній конференції "Конструювання візуальних образів в медіа та пропаганді як відтворення архетипів і самопрограмування етнічних спільнот" (Київ, 2014); науково-
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практичній конференції "Візуальна аналітика та соціологія візуального символізму в дослідженнях ідентичності" (Київ, 2014); науково-практичній конференції "Вектори глобалізації і Україна" (м. Дніпропетровськ, 2014); науково-практичній конференції "Етнічні ідентичності в комунікаціях: соціально-ідеологічний вимір" (Київ, 2015); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Модернізація соціогуманітарного простору: історичний досвід, виклики та перспективи" (Житомир, 2015).
Публікації за темою дисертації. Основні результати дисертаційного


ВИСНОВКИ 
У дисертаційному дослідженні розв’язано завдання, сутність якого полягає в побудові теоретико-методологічної схеми векторів рефлексії передумов ідеології фашизму в соціально-філософському дискурсі Німеччини другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст., на основі чого зроблено наступні висновки. 
Німецький фашизм виник в обстановці небувалого в історії цієї країни загострення соціальних суперечностей і вкрай високої напруги класової боротьби. Але алгоритм його природи пояснюється не лише цими умовами, а й набагато глибшими національними особливостями, пов’язаними із філософським пілгрунтям, зокрема із фашистською неоміфологією. Неоміфологія фашизму, її взаємозв’язок із класичним німецько-скандинавським міфом як культурною основою, постала спробою відродження національних цінностей у вигляді неоязичницької антрополатрії. Це пояснює конфронтаційність фашистської Німеччини та її спрямованість на боротьбу з іншими проявами культури. 
Язичницька антрополатрія випливає, з одного боку, із індивідуалістичної та нігілістичної соціоонтології, а з іншого боку – із метафізики, яка грунтується на секулярному уявленні про універсум, в якому людина розуміється абсолютом. Така абсолютизація підживлюється за рахунок звернення до архетипів етнокультури німців, змістом яких є вшановування богів-героїв та заперечення на цих засадах християнських цінностей та етики як моралі рабів, якій протипокладається мораль сильної людини, спроможної зносити онтологічний соліпсизм та долати його на засадах заміщення трансцеденції геоекспансією 
Нацистська пропаганда стала організованим центром міфотворчості, який зміг приборкати, систематизувати, спрямувати в потрібне русло стихійний процес фашизації масової свідомості, визначала включення в 
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масову свідомість та філософський дискурс переважної більшості соціально-політичних міфів нацистської Німеччини, реанімувала політичну антропотеологію і пристосовувала її до мінливої дійсності. Ключовими особливостями пропаганди, яка в стереотипізованому вигляді відображала відповідні соціофілософеми, був (а) "германоцентризм" (в його різних версіях, як у вигляді моністичних расово-детермінованих доктрин Гітлера та Розенберга, і завершуючи макроконцепціями світової історії Геббельса, в центрі яких перебуває Німеччина та причини кризи сучасного йому німецького суспільства в її історії); (б) радикалізм та коммюнітаризм закцентований на расово-антропологічному детермінізмі; (в) антикапіталізм (акцентування на робітничо-селянському походженні, протиставлення етики продуктивних соціальних груп посередницьким та плутократичним соціальним прошаркам, які поєднані з констатацією несправедливості світу і незадоволеності власним соціальним становищем); (г) агроцентризм та традиціоналізм (апеляція до архаїки та традиціоналістичних цінностей, позитивне ставлення до "морального очищення" та деурбанізації, негативне ставлення до капіталістичної модернізації, які часто могли виконувати лише демагогічно-популістську роль, оскільки виступали ідеологічно-редукованим поясненням доволі складних соціальних проблем); (д) авторитарно-консервативний елітизм (оцінка всіх партій політичного спектру Веймарської республіки як реліктів старого світу і "системи", які були неспроможними запропонувати способи виходу з соціальної кризи); (є) правовий нігілізм, який знаходив своє вираження в запереченні законодавства Веймарської республіки, інститутів парламентаризму і права як соціальної цінності, а також в прагненні знищити систему формального права, використовуючи всі можливості, надані демократичним режимом; (ж) революціонаризм (очищення від негативних наслідків модернізації шляхом повернення до архаїки, звільнення від єврейського впливу, культивування раси, сакралізація селянства, рішучий розрив з минулим та перетворення держави і суспільства в вільну від конфліктів, мілітарно-згуртовану народну спільноту).
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В дослідженні визначено базові принципи теорії соціальної філософії та філософії історії за рахунок авторської рефлексії положень ідеології фашизму. На основі зазначених принципів охарактеризовано теоретико-концептуальну модель міфологізації свідомості в Німеччині, яку репрезентовано в якості синтезу неометафізики, неоантропології та неоетнології, та філософії держави і права. 
Означений синтез дозволив фундаторам нацизму, приймаючи до уваги антропотеїстичну метафізику та нігілістичну етику, расистську неоетнологію й антропологію та тоталітаристсько-етатистську філософію держави і права здійснити філософсько-спекулятивне обґрунтування ультранаціоналізму як міфологічної системи нацистської Німеччини, основою якої виступає арійський міф про переваги нордичної раси над іншими расами і народами. 
Доведено, що філософема "тотальної мобілізації" соціуму концептуалізується в ідеології фашизму як інструмент вирішення великих політичних завдань при зростанні загроз національній безпеці. Тотальна мобілізація передбачає впровадження технократизму через перетворення мілітаризованого індустріату в ключову соціальну групу, а військових та ідеологічних еліт – на суб’єктів впровадження авторитарного державного управління, яке відповідає готовності нового покоління до соціальної дії. 
В дисертації доведено, що хоча і подібна точка зору є назовні антиєвропоцентричною, при її ретельнішому розгляді вона виявляється логічним продовженням проекту технократичної модернізації в версії консервативної відповіді на кризу традиційних модерних цінностей, інституцій та настанов європейського просвітництва. 
На основі аналізу соціально-філософського дискурсу в Німеччині, в дисертаційному дослідженні розкритий принциповий комплекс домінант онтології ґрунту і крові в ідеології фашизму, за яким онтологія ґрунту і крові дозволяє здійснювати ідеологічне відтестовування етнічних спільнот на предмет їх національної автохтонності, а окремих представників цих спільнот – як медіаторів етнічності, які виявляють або не виявляють 
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типологічні ознаки носіїв німецької національної спільноти. При цьому йдеться про конституювання засобами соціально-філософського теоретизування методологій визначення етнічних ідентичностей, відокремлення (селекції) історичних (неісторичних), автохтонних (неавтохтонних), "чистих (нечистих)" етноспільнот, а також векторів історіогенезу різних етносів у становленні світової цивілізації. 
Обґрунтовано, що формування ідеології фашизму відбувалося під впливом трансформацій традиційної культури Німеччини в бік посилення волюнтаризму, децизіонізму, нігілізму та релятивізму в соціальній онтології, неометафізиці та неоміфології, яке отримало консервативну реакцію у вигляді ідеології автохтонності німців як суб’єктів подолання реальних загроз і викликів європейській спільноті. При цьому доведено і констатовано, що ідентифікаційними маркерами сутності та змісту суспільства і держави у фашистському етатизмі, на відміну від трактувань класичного ліберального раціоналізму, є рефлексія соціальності на засадах децізіонізму та волюнтаризму шляхом побудови нової версії етносубстанціології з протиставлянням концепту "народ" концептам "нація" і "людство", що слугує ціннісно-світоглядним підґрунтям радикального расистського етноцентризму. 
Аналіз теоретико-методологічної матриці передумов ідеології фашизму в соціально-філософському дискурсі Німеччини дав підстави зробити висновок, згідно з яким система соціальної неоетнології фашизму виступає соціально-філософським інструментом конструювання неоантрополатрії із новим соціальним життєустроєм із кореспондентною йому міфологією фашизму, квінтесенцією якого виступає арійський міф про переваги нордичної раси над іншими расами і народами. Неоантрополатрія фашизму прямо і побічно сприяла поширенню трансформованої міфології людського буття, яка через систему пропаганди підміняла собою культурні та інтелектуальні основи європейської цивілізації.
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