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ВСТУП

Актуальність теми. Зміни у формуванні ринкового середовища у всіх сферах економічної діяльності передусім охоплюють відносини власності, виражені в системі бухгалтерського обліку категорією “власний капітал”, структура і динаміка якого характеризують фінансовий стан підприємства та залежать від його організаційно-правової форми й виду економічної діяльності. За даними фінансової звітності вітчизняних підприємств, частка власного капіталу в структурі пасивів склала від 36,8 до 60 %
. Інформацію про процес формування власності, обсяг прав власників та стан використання власного капіталу як основи господарської діяльності підприємств надає бухгалтерський облік, а його методика постійно розвивається для вибору оптимального відображення відповідних об’єктів з метою ефективного управління.

Жорсткі конкурентні умови в сфері господарювання, відмінності у відносинах власності в різних організаційно-правових формах підприємств вимагають підвищення рівня фінансування активів за рахунок власного капіталу, що пов’язано з необхідністю трансформації системи інформаційного забезпечення управління власним капіталом на рівні підприємств різних організаційно-правових форм та прийняття макроекономічних рішень. Бухгалтерський облік як підсистема управління підприємства забезпечує формування інформаційної сукупності даних про власний капітал.

Проблемні питання бухгалтерського обліку формування і змін власного капіталу досліджували провідні вітчизняні та зарубіжні вчені: М.Д. Алексеєнко, Ф. Беста, А.В. Бугайов, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, Ж.Б. Дюмарше, Г.Г. Кірейцев, М.Д. Корінько, С.Л. Коротаєв, М.Ю. Медведєв, В.Б. Мосаковський, М.М. Мосійчук, В.Ф. Палій, В.М. Пархоменко, Л.В. Пєшковська, О.І. Пилипенко, С.В. Пітель, Ф.Є. Поклонський, В.С. Приходько, Н.Д. Прокопенко, М.С. Пушкар, Ж. Ришар, Т.А. Снєткова, Я.В. Соколов, В.В. Сопко, К.С. Сурніна, Н.М. Ткаченко. Вивчення окремих складових власного капіталу здійснено у кандидатських дисертаціях, захищених в Україні – 24, Російській Федерації – 31.

Визнаючи вагомий внесок попередників у розв’язання комплексу теоретичних і методичних питань бухгалтерського обліку власного капіталу, встановлено, що використання зарубіжного досвіду без врахування специфіки організаційно-правових форм вітчизняних підприємств зумовлює невідповідність теоретичного забезпечення організації й ведення обліку та економічного аналізу формування і змін власного капіталу практичному досвіду суб’єктів господарювання з метою підвищення ефективності управління, ускладнює організацію і ведення бухгалтерського обліку власного капіталу, що в комплексі знижує ефективність управлінських рішень. Науково-теоретична та практична значимість зазначених проблемних питань зумовила актуальність теми дослідження, постановку мети і завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Національної академії статистики, обліку та аудиту за темами “Організація і методологія обліку, аналізу та аудиту господарської діяльності підприємств” (номер державної реєстрації 0104U009820) і “Методологія та організація внутрішньогосподарського контролю діяльності підприємств” (номер державної реєстрації 0108U005949). У межах наукових програм автором досліджено теоретичні, організаційні та методичні проблемні питання бухгалтерського обліку власного капіталу, аналізу його структури та ефективності використання в сучасних економічних умовах України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та розробка рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку операцій з власним капіталом підприємств різних організаційно-правових форм з урахуванням вимог міжнародних стандартів фінансової звітності.
Для досягнення зазначеної мети визначені наступні завдання:

· визначити місце і значення обліково-аналітичного забезпечення формування і змін власного капіталу;

· систематизувати теоретичні положення щодо узгодженості наукових підходів до категорії “власний капітал”;

· уточнити складові власного капіталу, що відповідають завданням бухгалтерського обліку;

· проаналізувати можливості організації бухгалтерського обліку щодо інформаційного забезпечення управління власним капіталом;

· розкрити методичні підходи до бухгалтерського обліку операцій з власним капіталом з метою формування комплексу інформаційних моделей його облікового відображення на підприємствах різних організаційно-правових форм;

· проаналізувати можливості удосконалення ведення бухгалтерського обліку власного капіталу на підприємствах різних організаційно-правових форм;

· виявити напрями удосконалення інформаційного забезпечення управління формуванням і змінами власного капіталу підприємства.

Об’єктом дослідження є облікове відображення формування і змін власного капіталу для забезпечення управління ним на вітчизняних підприємствах різних організаційно-правових форм.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних питань організації й методики бухгалтерського обліку власного капіталу на підприємствах різних організаційно-правових форм.

Робоча гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що бухгалтерський облік як інформаційна система забезпечує накопичення і надання достовірної інформації для прийняття рішень щодо формування і змін власного капіталу підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання. Для розкриття сутності та змісту категорії “власний капітал”, його складових застосовувалися методи теоретичного узагальнення – аналіз і синтез, індукція і дедукція, системний підхід, порівняння, аналогія, абстрагування. Для вивчення теорії та діючої практики облікового відображення власного капіталу підприємств використовувалися методи спостереження, теоретичного узагальнення і порівняння. Історичний і системний підходи використано для дослідження історичних передумов виникнення поняття власного капіталу. Методику обліку власного капіталу обґрунтовано за допомогою абстрактно-логічного аналізу, групування. Графічний метод використано для наочного відображення складових власного капіталу; методи математичної статистики – для розрахунку ринкової вартості власного капіталу. Застосування методу моделювання дозволило розробити методику удосконалення оцінки ефективності власного капіталу.
Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (монографії, наукові статті, доповіді вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем розвитку бухгалтерського обліку власного капіталу, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів), офіційні документи (нормативні документи України та країн світу з питань організації і ведення бухгалтерського обліку, економічного аналізу, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади); статистичні джерела (звіти та офіційні дані органів державної, регіональної відомчої статистики, фінансова й статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та впровадженні рекомендацій щодо вирішення комплексу питань бухгалтерського обліку операцій з власним капіталом підприємств. Найбільш вагомими результатами, які характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, є:

вперше одержано:

– запропоновано порядок облікового відображення змін додаткового капіталу в частині розширення вартісних меж включення переоцінки необоротних активів, що дає можливість більш точно відображати вплив проведеної переоцінки необоротних активів на фінансовий стан підприємства;

удосконалено:

– трактування сутності поняття “власний капітал”: в економічному аспекті – як вартості, що продукує додаткову вартість; у правовому – як атрибуту відносин власності; в обліковому – як вартості власних джерел фінансування активів підприємства. Здійснені уточнення є основою для удосконалення організації аналітичного обліку операцій з формування і змін власного капіталу;

– організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку через визначення складових власного капіталу (капітал власників (засновників); інший додатковий, невкладений власниками; капітал, створений в процесі діяльності), особливості яких залежать від організаційно-правової форми підприємства;
– методичне забезпечення облікового відображення власного капіталу з виділенням об’єктів і кореспонденцій рахунків бухгалтерського обліку для забезпечення формування показників бухгалтерської звітності;

дістало подальший розвиток:

– організація бухгалтерського обліку формування і змін власного капіталу шляхом забезпечення оптимального підходу до її методичної складової з урахуванням специфіки організаційно-правових форм підприємств;

– система підготовки внутрішньої звітності про показники власного капіталу в частині визначення вимог до методики її підготовки, що сприяє оцінці досягнення тактичних і стратегічних цілей на основі різних розрізів інформації для ефективного управління фінансовим станом підприємства;

– теоретичні засади оцінки ефективності використання власного капіталу шляхом виділення напрямів її здійснення з урахуванням впливу організаційно-правових форм підприємств, що створює можливості формування аналітичної інформації про складові власного капіталу для задоволення запитів управлінського персоналу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення та пропозиції дисертанта можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшого визначення й вирішення проблемних питань організації бухгалтерського обліку операцій з формування і змін власного капіталу підприємства, а також проведення досліджень у цьому напрямі;

– у сфері бухгалтерського обліку та економічного аналізу – для удосконалення нормативного регулювання ведення бухгалтерського обліку та формування показників фінансової звітності щодо власного капіталу з метою достовірного та оперативного відображення операцій зі змін власного капіталу підприємств;

– у навчальному процесі – під час підготовки підручників, навчальних посібників і навчально-методичних матеріалів з курсів “Фінансовий облік-ІІ”, “Бухгалтерський облік та аудит”, “Організація та методика економічного аналізу”.
Це надасть можливість забезпечити прийняття обґрунтованих рішень користувачами бухгалтерської звітності за рахунок оперативності й аналітичності облікової інформації, сприятиме дієвості контролю за формуванням і змінами власного капіталу підприємств відповідно до вимог чинного законодавства, установчих документів та облікової політики підприємства.

У практичну діяльність підприємств, установ і організацій впроваджено такі теоретичні та практичні розробки:

– рекомендації з удосконалення нормативної бази з бухгалтерського обліку та фінансової звітності власного капіталу підприємств (Управління методології бухгалтерського обліку Міністерства фінансів України, довідка № 34020-05/38 від 05.02.2010 р.);

– рекомендації щодо ведення бухгалтерського обліку власного капіталу підприємств (Департамент бухгалтерського обліку, звітності та внутрішнього аудиту Міністерства вугільної промисловості України, довідка № 04-02/2-605 від 28.07.2010 р.);

– пропозиції щодо переоцінки основних засобів для прийняття управлінських рішень (ВАТ “Київський завод “Радар”, довідка № 1450 від 14.10.2010 р.);
– програма та навчально-методичне забезпечення дисциплін “Фінансовий облік-ІІ”, “Бухгалтерський облік та аудит”, “Організація та методика економічного аналізу” (навчальний процес Національної академії статистики, обліку та аудиту Держкомстату України, довідка № 69 від 31.01.2011 р.; Національна академія управління, довідка № 06-11/13 від 01.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно підготовленою науковою працею, в якій автор розробив теоретичні та практичні пропозиції і рекомендації щодо підвищення ефективності бухгалтерського обліку в частині операцій з формування і змін власного капіталу підприємств. Висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: ІХ Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Шевченківська весна 2011: Економіка” (Київ, 21-25 березня 2011 р.); ІХ Міжнародна наукова конференція, присвячена пам’яті д.е.н., професора, заслуженого діяча науки і техніки України О.С. Бородкіна (Київ, 25 березня 2011 р.), ІІ Науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Сучасні підходи до управління підприємством” (Київ, 28 квітня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функцій у соціокультурному просторі сучасного бізнесу” (Донецьк, 12-13 травня 2011 р.); І Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях управління” (Судак, 19-21 травня 2011 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 4 статті у фахових виданнях загальним обсягом 1,4 друк. арк., 5 тез доповідей загальним обсягом 0,7 друк. арк., 6 публікацій в інших виданнях загальним обсягом 2,3 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 181 сторінках друкованого тексту. Робота містить 29 таблиць на 27 сторінках, 19 рисунків на 17 сторінках і 7 додатків на 49 сторінках. Список використаних джерел налічує 201 найменування на 20 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та розроблено рекомендації щодо обґрунтування теоретичних положень і розробки питань з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку та здійснення аналітичної оцінки формування і змін власного капіталу на підприємствах різних організаційно-правових форм. За наслідками апробації результатів дослідження зроблено такі висновки:

1. Основою функціонування підприємств в умовах ринкових відносин у сфері господарювання є наявність прав власності на активи, що в системі бухгалтерського обліку представлено категорією “власний капітал”. Обґрунтовано, що облікове відображення формування і змін власного капіталу в частині обсягу прав власників, розподілу результатів діяльності підприємства створює інформаційне забезпечення управління власним капіталом з метою здійснення своєчасного контролю щодо виконання статутних вимог шляхом виявлення відхилень в інформаційному масиві, проведення оцінки показників фінансового стану підприємства. 
2. Запропоновано трактування категорії “власний капітал” відповідно до його економічної сутності в економічному, правовому та обліковому аспектах, що враховує зміну завдань і принципів господарювання в умовах ринкової економіки. Розроблено теоретико-організаційні положення бухгалтерського обліку на основі доведення необхідності створення інформаційного забезпечення управління власним капіталом підприємства на базі облікового відображення формування і змін власного капіталу, що сприяє здійсненню своєчасного контролю щодо виконання статутних вимог шляхом виявлення відхилень в інформаційному масиві, аналізу показників фінансового стану підприємства з метою забезпечення збереження власності та ефективного управління господарською діяльністю підприємства.

3. Негативні показники фінансового стану підприємств спричинені нерозвиненістю системи обліково-аналітичного забезпечення управління складовими власного капіталу. Належну інформаційну спрямованість бухгалтерського обліку на забезпечення системи управління, зокрема, в частині власного капіталу, надає визначення його складових (капітал власників (засновників), інший додатковий, невкладений власниками, капітал, створений в процесі діяльності), особливості яких залежать від організаційно-правової форми підприємства. Досліджено особливості обліку власного капіталу приватного, державного, муніципального підприємств, господарських товариств акціонерного та неакціонерного типу з подальшою розробкою методики обліку вказаних операцій.

4. Організація бухгалтерського обліку для управління показниками фінансового стану підприємства передбачає виявлення шляхів удосконалення організації і методики бухгалтерського обліку операцій з власним капіталом з урахуванням зарубіжного досвіду. Складові організації бухгалтерського обліку визначаються особливостями його формування і змін. З метою теоретичного обґрунтування методичної складової організації бухгалтерського обліку встановлено, що організаційно-правова форма підприємства є визначальним фактором вибору методики облікового відображення операцій з власним капіталом. Проведені дослідження сприяють підвищенню повноти та достовірності інформації у фінансовій звітності за рахунок визначення елементів облікової політики різних типів підприємств щодо власного капіталу.

5. Недосконалість методики бухгалтерського обліку операцій з власним капіталом зумовлює зниження ефективності аналізу та контролю таких операцій. Розроблено методичне забезпечення облікового відображення власного капіталу з виділенням об’єктів і кореспонденції рахунків бухгалтерського обліку для забезпечення формування показників фінансової звітності. Зокрема, автором внесено пропозиції до створення Інструкції про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій в частині опису рахунків класу 4 “Власний капітал та забезпечення зобов’язань” і кореспонденції до них.
На підставі узагальнення теоретичних розробок і практичного досвіду щодо організації обліку власного капіталу на акціонерних товариствах встановлено, що акціонерні товариства порівняно з підприємствами інших організаційно-правових форм мають характерні особливості організації та методики ведення обліку, зокрема, в частині формування статутного капіталу та порядку розподілу чистого прибутку. Відповідно до цього в роботі узагальнені теоретичні розробки і практичний досвід щодо організації обліку власного капіталу акціонерних товариств.

6. З метою підвищення рівня інформаційного забезпечення управління щодо джерел фінансування активів, а саме власного капіталу в частині дооцінки необоротних активів, запропоновано внесення змін до методики списання суми дооцінки необоротних активів при їх вибутті, а саме знято обмеження щодо включення перевищення сум проведеної дооцінки в попередніх звітних періодах над сумою уцінки залишкової вартості об’єкта основних засобів до складу нерозподіленого прибутку лише при вибутті об’єкта основних засобів, шляхом застосування даної норми і в ході експлуатації об’єктів у сумі, пропорційній нарахуванню амортизації – щомісяця (щокварталу, раз на рік). Розробка дозволяє покращити показники фінансового стану підприємства для підвищення його інвестиційної привабливості.

7. Для підвищення ефективності управлінських рішень щодо об’єктів, які характеризують фінансовий стан підприємства, удосконалено інформаційне забезпечення за рахунок формування вимог до внутрішньої звітності щодо механізму формування і змін складових власного капіталу, спрямованої на дослідження можливостей оптимізації структури власного капіталу та ухвалення відповідних рішень. Розроблено комплект форм внутрішньої звітності (Звіт про фінансові результати та структуру власного капіталу, Звіт про джерела формування майна підприємства) для узагальнення облікової інформації у відповідних аналітичних розрізах. Відсутність достовірної аналітичної інформації про складові власного капіталу та їх вплив на показники фінансового стану підприємства знижує ефективність системи управління. Визначено напрями оцінки формування і змін власного капіталу, які доцільно застосувати для визначення відповідності внутрішніх можливостей інвестиційного розвитку підприємства. Застосування розробок на вітчизняних підприємствах сприяло розробці практичних рекомендацій з покращання їх фінансового стану.
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