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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование учетной политики предприятий рыбной промышленности в целях внутреннего контроля затрат"
Актуальность темы исследования. Изменения системы общественных отношений и условий функционирования субъектов хозяйствования предопределили необходимость серьезной трансформации учета и учетного инструментария, в котором принципиальная роль принадлежит учетной политике предприятия.
Вариантность, целостность, самостоятельность выбора решения как качественные свойства учетной политики в условиях либерализации отечественной бухгалтерской системы и ее приближения к международным стандартам создают необходимые предпосылки становления управленческого учета в России.
Опыт стран с развитой рыночной экономикой, предоставивших организациям большую самостоятельность в выборе учетной политики, свидетельствует об усилении ее влияния на эффективность учетного процесса, обеспечение полноты и достоверности отражения имущественного и финансового положения предприятия. Для большинства хозяйствующих субъектов современной России осознание значимости учетной политики как основного внутреннего стандарта, своеобразного стержня, на базе которого формируется комплекс организационно-распорядительных документов, а также использование содержащихся в ней возможностей для эффективного управления затратами и финансовыми результатами особенно актуально.
Несмотря на актуальность, теоретико-методологические основы формирования и реализации учетной политики в комплексе разработаны недостаточно. В своем современном состоянии учетная политика не в полной мере удовлетворяет потребности самостоятельных субъектов и отдельных отраслей, отличающихся по условиям функционирования. Действующие нормативные акты по бухгалтерскому учету слабо ориентированы на раскрытие специфических совокупностей объектов учета, которые характерны для предприятий такой отрасли как рыбная промышленность. По нашему мнению, возможности учетной политики как фактора улучшения показателей финансового состояния в значительной степени недоиспользованы, бухгалтерским аппаратом адекватно не воспринята необходимость корректировок в учетной политике при возникновении проблем в финансово- хозяйственной деятельности и организации учетного процесса.
Доминирующий формальный подход к формированию базового регламента привел к тому, что не придается должного значения отраслевой специфике, размеру, сезонности и другим особенностям деятельности, что снижает или сводит на нет роль учетной политики в реализации целевых установок предприятия.
Предприятия рыбной промышленности имеют ряд существенных отличий в своей деятельности, недооценка которых при формировании учетной политики приводит не только к росту затрат, ослаблению внутреннего контроля за их состоянием, снижению управляемости конечными результатами, но и препятствует достижению информационной прозрачности, необходимой для реализации государственных интересов в этой стратегически важной отрасли российской экономики.
Вопросам учетной политики посвящены работы ведущих отечественных исследователей, таких как Р.А. Алборов, Д.Ю. Акулинин, А.С. Бакаев, А.В. Брызгалин, Н.С. Безруких, М.А. Бахрушина, Н.Г. Волков, В.Б. Гуккаев, В.Р. Захарьин, В.Б. Ивашкевич, В.Э. Керимов, Н.П. Кондраков, М.И. Кутер, В.И. Ма-карьева, А.Н. Медведев, С.А. Николаева, В.Ф. Палий, О.В. Рожнова, М.В. Семенова, Л.П. Хабарова, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман, а также зарубежных авторов - X. Андерсона, Джой К. Шима, Джой Г. Сигела, К. Друри, Д. Ирвина, Д. Колдуэлла, Б. Нидлза, Э. Майера, Д. Миддлтона и др.
Несмотря на имеющиеся научные и практические разработки, степень раскрытия и адаптации учетной политики предприятий рыбной промышленности не отвечает современным требованиям, в связи с чем ее организационно-технические и методические аспекты, направленные на усиление внутреннего контроля за затратами требуют углубленного исследования и дальнейшего развития.
Актуальность проблемы предопределила выбор темы исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования -обобщение теоретических подходов и разработка организационно-технических и методических рекомендаций по совершенствованию формирования и использования учетной политики в целях внутреннего контроля затрат на предприятиях рыбной промышленности.
Для достижения указанной цели в диссертационной работе определены следующие задачи:
- уточнение понятия «учетная политика», ее функций, аспектов, сущности и специфики формирования в современных условиях;
- систематизация общих и отраслевых факторов, влияющих на выбор и обоснование учетной политики;
-. обобщение допущений и требований к учетной политике в соответствии с МСФО;
- исследование классификации затрат в рыбной промышленности и моделей их поведения;
- оценка действующей методики учета затрат на предприятиях рыбной промышленности и ее влияния на разработку учетной политики;
- подготовка рекомендаций по раскрытию существенных аспектов отраслевой учетной политики в целях внутреннего контроля затрат;
- разработка организационных основ создания управленческой бухгалтерии и службы контроллинга на предприятиях рыбной промышленности;
- разработка методического обеспечения для формирования учетной политики, ориентированной на управление затратами в предприятиях рыбной промышленности.
Данные задачи решены в ходе исследования.
Предметом исследования является учетная политика предприятий рыбной промышленности в условиях реформирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.
Объект исследования - система бухгалтерского учета предприятий рыбной промышленности Приморского края.
Содержание диссертационной работы соответствует специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, области исследования п.1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Теоретической и методологической основой диссертации явились основные положения и выводы, сформированные в научных трудах отечественных и зарубежных экономистов в области построения, раскрытия учетной политики, а также методологии бухгалтерского и управленческого учета затрат.
Для обоснования выдвигаемых положений применялись общенаучные и специальные методы познания: индукция и дедукция, анализ и синтез, сравнение и обоснование и т.д.
В процессе выполнения диссертационного исследования использовался диалектический метод познания, системный подход, метод сравнительного анализа и синтеза, методы ведения финансового и управленческого учета затрат, финансово-экономического и управленческого анализа.
В качестве информационной базы использованы законодательные и нормативные акты Российской Федерации, постановления Правительства РФ по общеэкономическим вопросам, бухгалтерскому учету, налогообложению, международные стандарты финансовой отчетности, нормативные акты министерств и ведомств по вопросам методологии учета и отчетности, статистическая информация, а также фактические данные, характеризующие состояние учета, экономики именеджмента на предприятиях рыбной промышленности.
Научная новизна исследования заключается в следующем: - уточнены понятие, функции, аспекты, уровни, объекты и другие методологические вопросы учетной политики на основе системного подхода, что позволило раскрыть ее сущность не только как базового регламента, но и как непрерывного процесса совершенствования системы и способов учета в целях принятия обоснованных управленческих решений; доказана необходимость формирования отраслевой учетной политики на основе использования не только допущений ПБУ 1/98, но и принципа МСФО «существенность», профессионального суждения, что позволяет учесть комплекс факторов, характерных для предприятий рыбной промышленности; предложена методика формирования учетной политики с целью контроля затрат, включающая адаптированную группировку расходов, оценку особенностей системы учета затрат, использование нормативного метода учета расходов на базефактической оценки основных факторов производства, особый подход к списанию коммерческих и управленческих расходов; предложена модель интегрированной системы учета - анализа для формирования информации по управлению затратами, отличающаяся от традиционных тем, что адаптирована, уточнена и дополнена показателями, отражающими специфику рыбной промышленности; обоснован выбор учетной политики в отношении наиболее характерных и существенных для предприятий рыбной промышленности элементов, таких как способы оценки материально-производственных запасов при принятии их на учет и при списании в производство, списание стоимости сетеснаст-ных материалов, орудий лова и промыслового снаряжения, учет коллективного питания на судах, методы начисления амортизации объектов основных средств, способ распределения косвенных расходов, метод оценки незавершенного производства, учета затрат на производство, оценка возвратных отходов, создание резервов, способ списания расходов будущих периодов (приобретение квот) и расходов на НИОКР и т.д.; разработано организационно-техническое и методическое обеспечение направленное на реализацию учетной политики и контроль затрат, включающее типовое отраслевое положение по учетной политике, рекомендации по организационной структуре бухгалтерской службы и выделению подразделенийконтроллинга, управленческой бухгалтерии, положение о службе контроллинга.
В диссертации содержатся и другие новые научные результаты более частного характера, также отражающие вклад диссертанта в исследовании проблемы.
Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ и методологических подходов к формированию учетной политики предприятий рыбной промышленности в условиях перехода к МСФО.
Практическая значимость результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования при их практическом использовании позволяют предприятиям рыбной промышленности формировать адаптированную учетную политику, направленную на оптимизацию затрат и совершенствование их внутреннего контроля.
Предложенная модель интегрированной системы учета-анализа позволит повысить степень обоснованности управленческих решений, оптимизировать затраты и финансовые результаты на предприятиях, имеющих сложную производственную структуру.
Теоретические положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе.
Апробация результатов. Результаты исследования нашли практическое применение в деятельности ОАО «Преображенская база тралового флота» (акт о внедрении от 20.12.2002 г. № 486), Приморского крайрыболовпотребсоюза (акт о внедрении от 23.12.2002 г. № ФО-35), в учебном процессе Приморского филиала Сибирского университета потребительской кооперации (акт о внедрении от 16.09.2002 г. № 187), Департамента рыбного хозяйства Приморского края (акт о внедрении от 07.07.2003 г. № 25/1-970).
Основные теоретические положения и практические рекомендации исследования докладывались и обсуждались на научно-практической конференции «Актуальные вопросы налогообложения на современном этапе» (г. Владивосток, 2003), на региональном научном семинаре работников экономических служб «Комплексная оценка экономической эффективности кооперативных организаций» (г. Владивосток, 2002 г.) и другие.
Публикации по теме исследования. По теме диссертации опубликовано 4 работы, общим объемом 3,6 п.л. в том числе статьи, тезисы, лекция.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 180 наименований. Основной текст изложен на 164 страницах, содержит 14 рисунков, 22 таблицы, 9 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Митрякова, Галина Николаевна
Заключение
В рыбной промышленности одной из основных задач, по нашему мнению, является оптимизация и контроль затрат, что выдвигает их в качестве первостепенных объектов учета и аудита. Однако в учетной политике предприятий рыбной промышленности проработка данной проблемы не достигла того уровня, который отражал бы реальное значение затрат в их деятельности, а также соответствовал изменениям и новым возможностям бухгалтерского учета, МСФО.
Проведенное исследование показало, что учетная политика является необходимым элементом управления, ее построение и проведение требует выбора адекватных способов учета и механизмов реализации. Формирование учетной политики предполагает ясное представление целей предприятия и возможностей их достижения.
В связи с этим цель диссертационного исследования состояла в подготовке рекомендаций, направленных на совершенствование учетной политики предприятий рыбной промышленности, и разработке отраслевой методики формирования учетной политики по отдельным элементам в области затрат.
Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
1. Уточнено понятие учетной политики в соответствии с функциями и основными направлениями, позволяющее раскрыть ее содержание для принятия обоснованных управленческих решений.
Учетная политика, по мнению автора, - это система методов и способов ведения управленческого, финансового и налогового учета, соответствующих особенностям его деятельности и законодательству, для принятия обоснованных управленческих решений как внутренними, так и внешними пользователями информации.
2. Обоснована необходимость формирования учетной политики с целью оптимизации финансово-хозяйственной деятельности предприятий рыбной промышленности по следующим элементам: учет процесса заготовления и приобретения материалов, метод оценки запасов при списании в производство, списание стоимости сетеснастных материалов, орудий лова, промыслового снаряжения и промыслового инвентаря, оценка возвратных отходов, учет коллективного питания на судах, учет затрат на производство продукции, способ распределения общепроизводственных расходов, способ списания общехозяйственных и коммерческих расходов, способ списания приобретенных квот и расходов на НИОКР, создание резервов, метод оценки незавершенного производства, метод учета затрат основного и вспомогательного производства, метод исчисления себестоимости продукции, учет готовой продукции, способ начисления амортизации основных средств, учет прочих расходов и использование прибыли отчетного года.
3. Построена и доказана взаимосвязь учетной политики с составными частями экономической политики на микроуровне: финансовой, маркетинговой, инвестиционной и внешнеэкономической политикой предприятий рыбной промышленности. Выделены элементы, которые влияют на финансовые результаты деятельности предприятия и величину затрат при выборе способов оценки и учета активов, обязательств, и составляют предмет разработки учетной политики.
4. При формировании учетной политики для целей налогообложения, направленных на оптимизацию налоговых платежей, в предприятиях рыбной промышленности включены дополнительные способы и элементы учета, позволяющие в отдельном производстве формировать прямые и косвенные расходы, определять величину НЗП в каждом подразделении, распределять величину прямых расходов по объектам учета.
5. Для налогового учета расходов рекомендовано использовать счет 30 «Расходы организации» в разрезе субсчетов: 30] «Материальные затраты» (за минусом прямых затрат); 302 «Расходы на оплату труда» (за минусом прямых затрат); З03 «Сумма начисленной амортизации» (за минусом прямых затрат); 304 «Прочие расходы»; 305 «Прямые расходы».
6. В целях формирования своевременной информации об уровне затрат на производство обоснована рациональность учета затрат по нормативному методу на судах рыбной промышленности с помощью системы нормативных калькуляций затрат, рассчитанных для факторов производства на основании количественной оценки (фактической) каждого фактора.
7. Предложена модель интегрированной системы у чета-анализа для формирования информации по управлению затратами, которая отличается от традиционной тем, что в единой учетной системе используется деление затрат на условно-переменные и условно-постоянные, калькулируется сокращенная производственная себестоимость, что позволяет учитывать затраты по видам, по центрам ответственности (местам возникновения), по носителям затрат.
8. Рекомендована организационная структура бухгалтерии применительно к предприятиям рыбной промышленности с выделением отдельного подразделения службы контроллинга и управленческой бухгалтерии. Создание службы контроллинга позволит перевести управление предприятием на качественно новый уровень, интегрируя, координируя и направляя деятельность различных служб и подразделений предприятия на достижение оперативных и стратегическихцелей. Автором разработано Положение о службе контроллинга.
9. Сформулированы основные функциональные обязанности работников управленческой бухгалтерии, предусматривающие разработку, анализ элементов учетной политики с целью выбора наиболее оптимальных из возможных вариантов учета, представляемых текущим законодательством, подготовку рекомендаций по изменениям в учетной политике, организацию управленческого учета в соответствии со специфическими потребностями самого предприятия и учетнойполитикой, своевременное предоставление руководству предприятия внутренней отчетности определенного формата с заранее известной периодичностью, необходимой для принятия управленческих решений.
10. Доказано, что эффективность учетной политики определяется ее способностью влиять на управляемые процессы, как учетные, так и финансово-экономические. С этой целью определен механизм влияния учетной политики на величину затрат и финансовых результатов.
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