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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ развития строительства в регионе"
Актуальность темы исследования. Строительство играет особую роль в экономике, обеспечивая расширенное воспроизводство основных фондов. Развитие строительства после перехода России к рыночным отношениям не было равномерным. Первоначальный спад к 2000-му году был преодолен: возрос вклад отрасли в ВВП, увеличилось количество строительных организаций, что было связано с рядом причин: общий рост экономики, повышение спроса на продукцию строительства, развитие государственных программ поддержки жилищного строительства, ипотечного кредитования и др. В то же время для развития строительства в этот период характерно то, что материально-техническая база строительных организаций продолжает изнашиваться, цены на продукцию строительства растут ускоренными темпами, а удовлетворения социальных потребностей общества в конечной продукции отрасли не происходит. Тем не менее, несмотря на влияние мирового экономического кризиса, в настоящее время доля вида экономической деятельности (ВЭД) «Строительство» в ВВП РФ составляет 7%, что соответствует уровню в развитых странах.
Повсеместность» развития этого вида экономической деятельности и территориальная закрепленность продукции строительства предопределяют необходимость выработки регионально дифференцированной политики в области строительства, в основе которой должны лежать реальные представления о масштабах, структуре и остроте имеющихся проблем. Формирование таких представлений невозможно безпривлечения аппарата статистического анализа и моделирования. Тем более это касается таких регионов, которые характеризуются существенными различиями в климате, в природных условиях (рельеф местности, наличие и удаленность основных строительных материалов), в культурных и национальных традициях, и, наконец, экономическом благополучии.
Сказанное выше обосновывает актуальность темы исследования.
Степень разработанности темы исследования. Вопросам теории и практики статистического изучения строительства были посвящены многочисленные работы ученых советского и постсоветского периодов. В советский период развитию статистики строительства способствовали работы таких ученых, как М.Ф. Дьячков, A.M. Гольдберг, Д.А. Лингарт, В.А. Прокофьев,
A.Н. Устинов, A.A. Френкель, Н.И. Яковлева и др.
В постсоветский период методологии статистического анализа строительного комплекса были посвящены исследования отечественных ученых
B.В. Асаула, JI.C. Бариновой, В.В. Бузырёва, H.A. Власенко, М.И. Каменецкого, H.H. Китаевой, И.А. Кузовлевой, С.А. Мельниковой, В.В. Рабдановой, H.A. Садовниковой, A.A. Темирова и др. Авторы, используя традиционные методы статистического анализа, проводят исследования, в основном касающиеся функционирования строительных организаций. При этом в исследованиях не акцентировалось внимания на таком немаловажном моменте, как территориальная дифференциация, не затронуты вопросы анализа структуры строительных затрат в динамике, а при построении многофакторных зависимостей, как правило, не учитывалась нестационарность данных, их пространственная и временная неоднородность.
Исследования, посвященные развитию жилищного строительства, изложены в работах JT.C. Белоусовой, М.Ю. Викторова, A.C. Джамалова, Ю.В. Катаевой, Д.А. Лепилина, В.М. Смирнова. Однако этим работам присущи некоторые недостатки, например, некорректное применение обычного корреляционного анализа к показателям, измеренным во времени.
Статистические исследования и прогнозирование рынка жилой недвижимости составили основу работ O.A. Мамаевой, Т.А. Самофеевой, О.И. Стебуновой, A.B. Харламова и др. Авторы используют современные подходы для выявления и учета неоднородности в пространстве, основанные на применении методов многомерной классификации, многомерного шкалирования и географически взвешенной регрессией. Основной акцент в работах был сделан больше на его ценовую составляющую.
Таким образом, статистическое изучение развития строительства требует полного учета всех показателей, что невозможно сделать без решения вопроса формирования системы показателей, комплексно характеризующих развитие строительства и без учета территориальной и временной неоднородности.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка новых подходов при формировании методики комплексного статистического анализа и прогнозирования развития строительства в регионе. В соответствии с указанной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучить теоретические аспекты статистического исследования строительства и сформировать систему статистических показателей, характеризующих развитие строительства;
- провести статистический анализ структуры, динамики и взаимосвязи основных показателей, характеризующих развитие строительства в регионе;
- построить модели для краткосрочного прогнозирования основных показателей развития строительства в регионе;
- выполнить многомерную классификацию городов и районов региона по показателям развития строительства;
- построить многофакторные модели для прогнозирования развития строительства.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются процессы развития строительства в регионе. Предмет исследования - методики выявления количественных закономерностей развития строительства в регионе.
Область исследования. Диссертационная работа соответствует требованиям паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки), п. 4.11. «Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов»; п.4.16. «Прикладные статистические исследования воспроизводства населения, сфер общественной, экономической, финансовой жизни общества, направленные на выявление, измерение, анализ, прогнозирование, моделирование складывающейся конъюнктуры и разработки перспективных вариантов развития предприятий, организаций, отраслей экономики России и других стран».
Личный вклад автора. Все результаты диссертации, составляющие научную новизну исследования и выносимые на защиту, получены автором лично или при его непосредственном участии. Лично автором сформулирована цель и поставлены задачи исследования, обработаны статистические данные, сформулированы выводы и рекомендации по результатам работы.
Информационное обеспечение работы составили официально опубликованные данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области и г. Оренбургу, информационные ресурсы сети Internet.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической базой исследования послужили труды известных российских и зарубежных ученых. Инструментарий исследования составили такие статистические методы, как табличный, графический и индексный методы, многомерные статистические методы, эконометрические методы и методы анализа и прогнозирования временных рядов. Обработка данных проводилась с использованием Microsoft Excel, статистических пакетов Statistica 6.0, Stata 11, Eviews 6.0, Gretl 1.8.7.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке новых подходов при формировании методики комплексного статистического исследования состояния и динамики развития строительства. Наиболее существенные научные результаты:
- уточнено понятие «развитие строительства», как статистической категории, под которой понимается количественный и качественный рост продукции строительства, в том числе снижение цен на готовую строительную продукцию, появление новых и расширение существующих строительных организаций, темпы роста объемов и цен материальных ресурсов для строительства, что позволило сформировать систему характеризующих его статистических показателей;
- статистические модели с интервенцией, позволяющие оценивать влияние экономического кризиса на ряд показателей развития строительства;
- статистический анализ структуры взаимосвязей сезонной динамики показателей развития строительства, включающий: сезонную декомпозицию рядов динамики показателей развития строительства; определение коэффициента корреляции Спирмена для рангов индексов сезонности каждой пары показателей; на основе проведения анализа соответствий строится специальная карта, позволяющая выявить показатели развития строительства с близкой внутригодовой колеблемостью;
- карта взаимного расположения городов и районов региона в пространстве, выявленных методом неметрического многомерного шкалирования, латентных показателей, характеризующих уровень развития строительства и интегральный показатель, позволивший провести многомерную классификацию;
- статистические модели влияния инвестиций в жилищное строительство на показатели развития строительства в виде уравнений регрессии со случайными коэффициентами, построенных по панельным данным, что позволяет выделять группы городов и районов с разным уровнем отдачи от инвестиций.
Практическая значимость. Разработанная в диссертации методика комплексного анализа развития строительства представляет практический интерес для органов государственной статистики и государственного управления при оценке состояния и прогнозирования процессов, происходящих в строительстве. Положения работы могут быть использованы в высших учебных заведениях в курсах: «Основы прикладной статистики», «Эконометрическое моделирование».
Апробация результатов работы. Основные теоретические и практические положения диссертационной работы докладывались и обсуждались на конференциях:
- VI Международная научно-практическая конференция «Теоретические и методологические проблемы современных наук» (г. Новосибирск, ЦСРНИ, 2012 г.);
- Международная научная конференция «Проблемы и тенденции развития экономики и управления в современном мире» (г. София, Science and economy, 2012 г.).
- Положения диссертации приняты к внедрению в деятельность Министерства строительства, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Оренбургской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики.
Указанные направления практического использования результатов диссертационного исследования подтверждены справками о внедрении.
Публикации. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 10 научных публикациях общим объемом 3,61 п.л., в том числе 2,65 п.л. автора.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений, в которых приведены информационно-справочные материалы, иллюстрирующие и дополняющие основное содержание исследования. Работа изложена на 153 страницах машинописного текста, содержит 38 рисунков и 36 таблиц. Список литературы включает 177 наименований. Приложения представлены на 60 страницах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Зеленцов, Денис Геннадьевич
Заключение
Проведенный статистический анализ развития строительства в регионе позволил сделать следующее заключение:
- понятие «развитие строительства» является статистической категорией, имеет стохастический характер;
- для формирования статистических показателей уточнено понятие «развитие строительства», под которым предложено понимать количественный и качественный рост продукции строительства, в том числе снижение цен на готовую строительную продукцию, появление новых и расширение существующих строительных организаций, темпы роста объемов и цен материальных ресурсов для строительства. Сформированную систему статистических показателей можно условно разделить на блоки: показатели, характеризующие деятельность строительных организаций; показатели, характеризующие готовую продукцию строительства и объемы незавершенного строительства; показатели, отражающие производство и цены на важнейшие виды продукции для строительства;
- разработанные статистические модели с интервенцией позволили учесть влияние экономического кризиса на показатели развития строительства и осуществить их краткосрочное прогнозирование;
- применение индексов структурных сдвигов позволило установить изменения в структуре ввода в действие жилых домов, незавершенного строительства, объема работ по ВЭД «Строительство» по формам собственности. Исследование структуры затрат на строительные работы проведено на основе модели регрессии по стандартизованным данным с применением рекуррентного метода наименьших квадратов, что позволило отследить динамику структуры затрат; исследование рядов месячной динамики показателей развития строительства показало наличие тенденции и сезонности во всех исследуемых показателях. Доказано, что кризис 2008-2009 годов оказал воздействие на ряд показателей развития строительства - под воздействием кризиса доля убыточных организаций в строительстве увеличилась в среднем на 26%, а цены на строительные материалы значительно снизились;
- дополнение традиционного подхода к анализу сезонности возможностями методов ранговой корреляции и анализа соответствий позволило: а) получить дополнительную информацию о сходстве сезонных волн большого количества показателей; б) проанализировать взаимосвязь между сезонными волнами показателей, характеризующих развитие строительства; б) выделить группы показателей со сходным характером сезонной волны; в) повысить наглядность представляемых результатов;
- на основе нетрадиционного корреляционного анализа и проверки причинности по Гренжеру построена модель в форме системы одновременных уравнений, отражающая взаимосвязь между показателями развития строительства, позволяющая осуществлять сценарное прогнозирование;
- доказано наличие территориальной неоднородности Оренбургской области по показателям развития строительства, выявлены показатели, вносящие наиболее существенный вклад в дифференциацию, а также положительные и отрицательные тенденции в развитии строительства Оренбуржья;
- выявлены латентные факторы, лежащие в основе дифференциации административно-территориальных образований Оренбургской области, - это «достигнутые результаты функционирования строительства» и «уровень текущей активности в сфере строительства». Построена карта взаимного расположения городов и районов области в пространстве латентных факторов, позволяющая наглядно отображать информацию о состоянии и изменении развития строительства в области. Осуществлено ранжирование городов и районов по интегральному показателю «развитие строительства»;
- исследовано влияние инвестиций в жилищное строительство на показатели: общей площади жилых помещений, приходящейся в среднем на одного жителя; ввода в действие жилых домов; объема работ по виду экономической деятельности «Строительство». Выделены группы административно-территориальных образований с разным уровнем отдачи от инвестиций; построены модели, позволяющие осуществлять прогнозирование основных показателей развития строительства для каждого административно-территориального образования Оренбургской области в условиях малой длины соответствующих временных рядов.
Предлагаемая в диссертационной работе методика комплексного статистического анализа и прогнозирования развития строительства в регионе рекомендуется к использованию органами управления при оценке состояния и прогнозирования процессов, происходящих в строительстве. Результаты проделанной работы могут представлять интерес для государственных органов статистики.
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