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ВСТУП

Актуальність теми. ХХІ століття знаменується розвитком вітчизняної наукової думки і практики щодо раціонального використання продуктів харчування у контексті реалізації Програми продовольчої безпеки країни. Для України виробництво цукру – одна з найстаріших і найважливіших галузей харчової промисловості, продукція якої до 1914 р., поруч із збіжжям, була найважливішим предметом експорту. Цукрова промисловість характеризується високими витратами сировини на виробіток готової продукції. На матеріальні ресурси у структурі виробництва цукру-піску припадає 89-91% всіх витрат. Основною сировиною для виробництва білого кристалічного цукру в Україні є цукровий буряк. Цукрова промисловість споживає значну кількість таких важливих матеріальних ресурсів, як паливо (мазут, газ), електроенергія, вапняковий камінь, фільтрувальна тканина, мішки для упаковки цукру та багато інших матеріалів. Ця обставина надає особливого значення проблемі раціонального використання виробничих запасів у цукровій промисловості.

Ефективне управління виробничими запасами підприємств цукрової промисловості можливе за умов існування дієвої підсистеми його обліково-аналітичного забезпечення.  В умовах глобалізації економіки та становлення інформаційного суспільства відбувається трансформація теорії та практики обліку і аналізу виробничих запасів. З розвитком інформаційних технологій розвиваються нові погляди на їх роль у досягненні ефективності системи управління загалом. 

Особливості стану і перспектив розвитку обліку і аналізу виробничих запасів висвітлювалися у роботах провідних вітчизняних вчених: М. І. Бондаря, М. Т. Білухи, О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, О. М. Галенко, А. М. Герасимовича, З. В. Гуцайлюка, В. М. Добровського, М. Я. Дем’яненка, В. І. Єфіменка, Г. Г. Кірейцева, Л. М. Кіндрацької, М. В. Кужельного, А. М. Кузьмінського, Ю.А. Кузьмінського, В. М. Костюченко, Я. Д. Крупки, П. О. Куцика, С. О. Левицької, В. Г. Лінника, Л. Г. Ловінської, Ю. Я. Литвина, Н. М. Малюги, Є. В. Мниха, Л. В. Нападовської, В. М. Пархоменка, О. А. Петрик, О. М. Петрука, М. С. Пушкаря, В. С. Рудницького, П. Т. Саблука, С. В. Свірко, В. В. Сопка, В. В. Сопко, М. Г. Чумаченка, В. О. Шевчука, В. Г. Швеця.

Напрями вирішення наукової проблеми удосконалення обліку та аналізу виробничих запасів у різних галузях економіки України як елемент наукової новизни представлені у дисертаціях С.В. Драча, О. М. Кундеуса, О. В. Коновалової, А.М. Поплюйка, С.М. Хмелевського, О. М. Приймачок, О. В. Гринавцевої, В.А. Познаховського, С.І. Саченко, І. І. Афанас’євої, Л . Марущака, З.Д. Тичука, І. А. Карабази, С. Г. Михалевича, С. В. Андрос.

Проте ряд актуальних питань залишається нерозкритим, спостерігається неоднозначне тлумачення важливих категорій та понять; в умовах розбудови вітчизняної економіки потребують поглиблення окремі концептуальні положення обліку виробничих запасів в цілому. Розвиток інформаційної економіки потребує наукового переосмислення моделі обліку виробничих запасів цукрової промисловості. Неоднозначним є ставлення науковців і практиків до змісту положень облікової політики у частині обліку виробничих запасів, які віддзеркалюють специфіку цукрового виробництва. Необхідною є деталізація субрахунків аналітичного обліку виробничих запасів, що використовуються в обліковому процесі підприємств цукрової промисловості, уніфікація робочого плану рахунків та графіку документообороту з обліку виробничих запасів в умовах розвитку інформаційних технологій.   

Наразі актуальним є визначення змісту облікової інформації про стан і рух  виробничих запасів у підсистемі бюджетування підприємства цукрової промисловості.  Наукового перегляду вимагає діюча модель аналізу ефективного управління виробничими запасами підприємств цукрової промисловості з позиції рохрематики і логістики. Важливим, але остаточно не вирішеним, є питання оцінки впливу обсягу закупівлі цукрового буряку (у тому числі за схемами переробки давальницької сировини) на формування обсягу реалізації продукції цукрового виробництва. 

Вказане визначає актуальність опрацювання теоретичних, методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів підприємств цукрової промисловості.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає плану виконання науково-дослідних робіт кафедри обліку підприємницької діяльності ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0103U004766). Особисто автором у межах цієї теми запропоновано науково-методичні та практичні підходи з обліку і аналізу виробничих запасів підприємств цукрової промисловості.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення і розробка теоретичних і практичних положень з обліку і аналізу виробничих запасів підприємств цукрової промисловості. 

Мета дослідження обумовила постановку та вирішення таких завдань: 

-
дослідити зміст виробничих запасів як об’єкту обліку і аналізу підприємств цукрової промисловості, що сприятиме уточненню категоріального апарату та надасть змогу обґрунтувати пропозиції з удосконалення класифікації виробничих запасів;

-
узагальнити концептуальні положення обліку виробничих запасів підприємств в умовах інформаційної економіки, що дозволить уточнити завдання обліку виробничих запасів та розширити коло користувачів інформації;

-
розробити модифіковану модель аналізу на основі виокремлення блоків аналітичних процедур та формалізації можливих економічних наслідків;  

-
оцінити стан облікової політики підприємств цукрової промисловості з метою систематизації положень з обліку виробничих запасів в умовах інформаційної економіки;

-
удосконалити організацію обліку виробничих запасів, що дозволить систематизувати інформаційні потоки про стан і рух виробничих запасів на підприємствах цукрової промисловості;

-
поглибити положення методики обліку виробничих запасів в умовах розвитку інформаційних технологій з позицій прийняття управлінських рішень внутрішніми користувачами;

-
систематизувати та деталізувати механізм формування бюджету забезпечення і споживання виробничих запасів підприємств цукрової промисловості для підвищення ефективності оперативного контролю на всіх стадіях їх руху і зберігання;

-
здійснити комплексну оцінку ділової активності підприємств цукрової промисловості для виявлення напрямів удосконалення системи управління виробничими запасами;

- побудувати аналітичну модель, що виявляє зв’язок обсягу реалізації продукції цукрового виробництва й обсягів закупівлі цукрового буряку.

Об’єктом дослідження виступає діюча система обліку і аналізу  виробничих запасів підприємств цукрової промисловості. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні, організаційні засади обліку і аналізу виробничих запасів підприємств цукрової промисловості.   

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження системи бухгалтерського обліку слугують філософські та загальнонаукові методи пізнання явищ і процесів. З метою обґрунтування поняттєвого апарату застосовані методи наукового абстрагування та синтезу. Бібліографічний метод дослідження застосовано при вивченні генезису виробничих запасів як об’єкту обліку і аналізу; метод класифікації – для систематизації ознак. Системний підхід використано при вивченні концептуальних положень обліку виробничих запасів. У результаті поєднання системного підходу, історичного методу, методів аналізу та синтезу систематизовані існуючі теоретичні положення щодо визначення окремих дефініцій та економічних явищ. Емпіричні, теоретичні та загальнологічні методи наукового пізнання (порівняння, аналіз, синтез, абстрагування, ідеалізація тощо) – з метою визначення стану та шляхів удосконалення обліку і аналізу виробничих запасів на підприємствах цукрової промисловості; абстрагування і моделювання – для розробки пропозицій з удосконалення положень про облікову політику, графіку документообороту. Конкретне вирішення поставлених у дисертації завдань здійснювалося за допомогою моделювання, спостереження та узагальнення, аналізу і прогнозування, опису та порівняння.   

Інформаційною базою є наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з теорії, методології, методики, організації і практики обліку і аналізу виробничих запасів, матеріали наукових, науково-практичних конференцій, статистична інформація, облікова інформація та фінансова звітність підприємств, нормативно-правові акти, міжнародна практика ведення обліку і аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні організаційних теоретичних і методичних положень та наданні практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу виробничих запасів.

вперше:

- розроблено систему бюджетів виробничих запасів підприємств цукрової промисловості, яка включає оперативні бюджети виробничої потреби, втрат виробничих запасів на етапах надходження, зберігання, споживання, загальний бюджет забезпечення і використання виробничих запасів, зведений бюджет витрат на придбання і зберігання виробничих запасів, що забезпечує реалізацію функції оперативного контролю обліковим персоналом на всіх етапах;

удосконалено: 

- модель аналізу виробничих запасів у контексті ефективного управління ними з позиції рохрематики шляхом уточнення мети, предмету, об’єктів аналізу, підпорядкованості аналітичних процедур завданням аналізу та формалізації економічних наслідків аналітичної роботи, що посилює аналітичне обґрунтування резервів підвищення ефективності використання виробничих запасів підприємств цукрової промисловості; 

- змістовні положення Наказу про облікову політику підприємств цукрової промисловості на основі їх систематизації у частині обліку виробничих запасів, що сприяє повноті реалізації функцій обліку щодо вказаного об’єкту для цілей управління в умовах інформаційної економіки;

- методичні та організаційні положення обліку виробничих запасів шляхом регламентації субрахунків третього і четвертого порядків з аналітичного обліку виробничих запасів, розробки фрагменту робочого плану рахунків та графіку документообороту з обліку виробничих запасів в умовах розвитку інформаційних технологій, що сприяє підвищенню релевантності та оперативності підготовки інформації про стан і рух виробничих запасів для прийняття управлінських рішень внутрішніми користувачами;

- механізм оцінки впливу факторів на формування обсягу реалізації продукції цукрового виробництва на основі побудови моделі спектрального аналізу за параболічною тенденцією, яка дозволяє встановити силу впливу обсягу закупівлі цукрового буряку, у тому числі за схемами переробки давальницької сировини;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні засади бухгалтерського обліку виробничих запасів через уточнення завдань обліку виробничих запасів другого рівня та механізму їх реалізації, що сприяє інформаційному забезпеченню ефективності управління виробничими запасами, а також виокремлення особливої групи користувачів інформації про виробничі запаси в особі науковців, розробників інформаційних технологій в обліку, студентів магістерської підготовки, які водночас виступають генераторами розвитку системи обліку і аналізу підприємств цукрової промисловості;

- класифікація виробничих запасів шляхом ідентифікації групування за масштабом відповідальності, відповідністю вимогам якості, що підкреслює економічну складову виробничих запасів для прийняття управлінських рішень на основі інформації обліку і результатів аналізу;

- порядок визнання витрат, пов’язаних з виробничими запасами підприємств цукрової промисловості, через виокремлення витрат, які мають альтернативний характер і прямо впливають на ефективність управління виробничими запасами, що забезпечує оцінку економічного ефекту від споживання виробничих запасів шляхом співставлення вартості запасів, включених до собівартості готової продукції (тобто тих, що принесли підприємству реальну економічну вигоду) та величини альтернативних витрат;

- методичні підходи до аналізу виробничих запасів цукрових підприємств через застосування в його межах комплексної оцінки ділової активності підприємств цукрової промисловості на основі аналізу динаміки фінансових коефіцієнтів та визначення опосередкованих індикаторів фінансової стабільності, що дозволяє встановити чинники системи управління виробничими запасами, вплив яких підприємствами цукрової промисловості недооцінено.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація висновків і пропозицій автора сприятиме підвищенню ефективності обліку (його аналітичності, оперативності, зниженню трудомісткості облікових робіт) і аналізу (підвищення релевантності результатів аналізу) виробничих запасів. Результати проведеного дослідження можуть бути використані в процесі удосконалення системи обліку і аналізу підприємств цукрової промисловості України.

Ряд запропонованих в дисертації рекомендацій та пропозицій щодо організації і методики обліку і аналізу виробничих запасів ухвалені до впровадження в практику діяльності підприємств цукрової промисловості Вінницької області.

Практична спрямованість отриманих результатів підтверджується: 

- довідкою про впровадження результатів дослідження у практичну діяльність ТОВ «Подільські цукроварні» СП «Капустянський цукор» (довідка № 486 від 14.09.2012 р.); ТОВ «Подільські цукроварні» СП «Соколівський цукор» (довідка № 531 від 12.09.2012 р.); ПраТ «Продовольча компанія» ПОДІЛЛЯ» (довідка № 207 від 19.09.2012 р.); 

- довідкою Національної асоціації цукровиків України про впровадження результатів дослідження у практичну діяльність підприємств цукрової промисловості Вінницької області (довідка № 14-08/33 від 20.09.2012 р.); 

- довідкою про впровадження результатів дослідження у навчальний процес Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка від 25.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною науковою роботою. Усі результати дослідження отримано автором особисто та опубліковано в її наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідались й одержали позитивну оцінку на  міжнародних і вітчизняних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки» (м. Кам’янець-Подільський, 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку і аудиту в сьогоденні» (м. Київ, 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Львів, 2012 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «20-річчя СНД: від тоталітаризму до демократії(економіка, політика, суспільство» (м. Одеса, 2012р.).

Публікації. За підсумками дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,42 д.а., із них: 6 – у наукових фахових виданнях обсягом  2,37 д.а., 5 – у матеріалах конференцій обсягом 1,05 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає в удосконаленні і розробці теоретичних і практичних положень з обліку і аналізу виробничих запасів підприємств цукрової промисловості. За результатами дослідження можна зробити такі висновки: 

1. З метою уточнення категоріального апарату автором запропоновано визначати виробничі запаси цукрової промисловості як матеріальні ресурси, що одноразово споживаються у виробництві цукру, становлять основу його собівартості і характеризуються речовою формою, макроекономічним змістом, мікроекономічним призначенням та наявністю облікової складової. На думку автора, таке визначення дозволяє поєднати матеріальну основу виробничих запасів, їх економічну природу та їх зміст як об’єкту обліку і аналізу підприємств цукрової промисловості.

2. У роботі обґрунтовано доцільність групування виробничих запасів за масштабом відповідальності, що характеризує економічну складову виробничих запасів: закріплення за матеріально відповідальною особою, відповідність сфері центру економічної обробки інформації про стан і рух виробничих запасів. Сферою застосування цієї класифікації є управлінський облік виробничих запасів, складання бюджету забезпеченості виробничими запасами, оцінка ризику втрати виробничих запасів, достовірна оцінка вартості виробничих запасів, контроль і аналіз відхилень від нормативних значень. 

Технологічну складову виробничих запасів характеризує запропонована у роботі  класифікація основної сировини за відповідністю вимогам якості: такі, які відповідають якісним характеристикам; умовно відповідають якісним характеристикам; не відповідають вимогам якості. Сферою застосування класифікації є розрахунок виходу продукції, достовірна оцінка вартості виробничих запасів, аналіз причин відхилень від нормативів, контроль якості виробничих запасів і продукції.

3. Концептуальна основа сучасної теорії бухгалтерського обліку в неповній  мірі відповідає вимогам інформаційного суспільства та змісту інформаційно-інтелектуального економічного середовища. Автором  уточнено концептуальні положення з обліку виробничих запасів з позиції становлення інформаційної економіки як нової наукової парадигми. Зокрема, розмежовано завдання обліку виробничих запасів відповідно до цілей використання інформації в управлінні, що унаочнено у дереві завдань. На переконання дисертанта, реалізація завдань другого рівня сприяє інформаційному забезпеченню ефективності управління виробничими запасами. Крім того, виокремлено особливу групу користувачів інформації про виробничі запаси, які водночас виступають генераторами розвитку системи обліку і аналізу підприємства цукрової промисловості.

4. Доведено, що у процесі виконання аналітичних процедур важливим є врахування економічної складової (бухгалтерського аспекту, макроекономічного призначення та мікроекономічного змісту) і речової форми виробничих запасів. На основі побудови дерева завдань у роботі розроблено модифіковану модель аналізу виробничих запасів, яка демонструє підпорядкованість аналітичних процедур поставленим завданням аналізу виробничих запасів. Запропонований підхід дозволив формалізувати економічні наслідки позитивного і негативного характеру, які є результатом аналітичної роботи. Розробка Плану і Програми аналізу виробничих запасів забезпечує систематизацію аналітичних процедур щодо обґрунтування резервів підвищення ефективності використання виробничих запасів. 

5. Автором уточнено зміст положень облікової політики у частині обліку виробничих запасів підприємств цукрової промисловості, що сприяє повноті реалізації функцій обліку для цілей управління. Запропоновано виокремити витрати, які мають альтернативний характер і прямо впливають на ефективність управління виробничими запасами. Інформація про альтернативні витрати є необхідною, у першу чергу, для визначення економічного ефекту від використання виробничих запасів шляхом співставлення вартості запасів, включених до собівартості готової продукції (тобто тих, що принесли підприємству реальну економічну вигоду) та величини альтернативних витрат.

6. Систематизація та критичний аналіз евентуальних можливостей програмних продуктів дозволила автору уточнити положення методики обліку виробничих запасів в умовах розвитку інформаційних технологій з позицій прийняття управлінських рішень внутрішніми користувачами. Враховуючи вагому частку операцій з давальницькою сировиною рекомендовано  за рахунком 201 «Виробничі запаси» виокремити рахунки аналітичного обліку другого порядку, які характеризуватимуть вартість таких запасів, а також відповідну суму транспортно-заготівельних витрат. При цьому під справедливою вартістю давальницької сировини на момент її прийняття на відповідальне зберігання слід вважати ринкову вартість цукрового буряку з урахуванням чинних державних обмежень, обчислену за заліковою вагою. На підставі пропозиції щодо виокремлення вищевказаних рахунків другого рівня сформовано відповідні типові кореспонденції за топологічною ознакою «Облік виробничих запасів». 

7. Для забезпечення повноти реалізації функції оперативного контролю на всіх стадіях зберігання і руху виробничих запасів у роботі аргументовано Бюджет виробничих запасів підприємств цукрової промисловості розглядати як систему бюджетів. Розроблено Бюджет виробничої потреби у виробничих запасах у натуральних вимірниках; Бюджет виробничої потреби у виробничих запасах у вартісному вираженні; Бюджет втрат цукрового буряку на етапі надходження у натуральних вимірниках; Бюджет втрат цукрового буряку на етапі надходження у вартісному вираженні; Бюджет втрат цукрового буряку на етапі зберігання у натуральних вимірниках; Бюджет втрат цукрового буряку на етапі зберігання у вартісному вираженні; Загальний бюджет забезпечення і використання виробничих запасів у натуральних вимірниках; Загальний бюджет забезпечення і використання виробничих запасів у вартісному вираженні;  Зведений бюджет витрат на придбання і зберігання виробничих запасів у вартісному вираженні. Автором подано механізм проектування бази даних Бюджету виробничих запасів ТОВ «Подільські цукроварні» СП «Соколівський цукор» на основі «1С: Підприємство. 8».

8. З метою оцінки втрат цукрового буряку, що відбуваються на всіх етапах його зберігання і руху внаслідок фізико-хімічних властивостей, обґрунтовано потребу у систематичному проведенні аналізу виробничих запасів на основі інформації бюджетів. Проведений аналіз на основі інформації Бюджету виробничої потреби у виробничих запасах підприємства цукрової промисловості у натуральних і вартісних вимірниках дозволив встановити забезпеченість виробництва виробничими запасами.

9. Запропоновано механізм оцінки забезпеченості підприємства цукрової промисловості виробничими запасами на основі поєднання методичних прийомів аналізу виробничих запасів, аналізу опосередкованих індикаторів фінансової стабільності, регресійно-кореляційного аналізу.  Що дозволило виявити фактори, вплив яких на діяльність підприємств цукрової промисловості недооцінено. Зокрема, відмічено, що місця зберігання буряку та інших виробничих запасів прив’язані до виробничих цехів, але перебувають переважно у промисловій зоні міста; використання інтернет-технологій для забезпечення ефективності бізнес-процесів у частині управління виробничими запасами тільки набуває розвитку в Україні; підприємства цукрової промисловості приділяють недостатню увагу ноу-хау у сфері зберігання цукрового буряку; загальноекономічна ситуація у регіоні зумовлює високий рівень ризику при укладанні довгострокових угод; керівництвом приділяється недостатня увага ролі засобів масової інформації у розвитку цукрової промисловості.

10. На основі виявлених тенденцій сформована модель спектрального аналізу за параболічною тенденцією, яка підтвердила, що найбільший вплив на формування обсягу реалізації продукції цукрового виробництва має ціна на цукровий буряк. Обсяг закупівлі цукрового буряку за схемами давальницької сировини – фактор, який перебуває на другому місці за впливом на результативний показник і виражає специфіку функціонування ринку цукрової промисловості Вінницької області. Серед витрат, найбільший негативний вплив мають витрати на збут продукції цукрової промисловості.
Реалізація висновків і пропозицій автора сприятиме підвищенню ефективності обліку (його аналітичності, оперативності, зниженню трудомісткості облікових робіт) і аналізу (підвищення релевантності результатів аналізу) виробничих запасів. Результати проведеного дослідження можуть бути використані в процесі удосконалення системи обліку і аналізу підприємств цукрової промисловості України.

Наукова і практична значимість результатів дисертаційного дослідження та рівень їх апробації дозволяють сформулювати рекомендації Міністерству економіки України та Міністерству фінансів України при розробці рекомендацій з планування виробничих запасів врахувати пропозиції автора щодо розробки бюджету виробничих запасів. 
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