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ВСТУП

Актуальність теми зумовлена підвищенням ролі освіти в якісному оновленні всіх галузей соціального, політичного, економічного життя незалежної Української держави. Формуючи нову систему освіти в Україні, важливо враховувати багатовікову історію, традиції національної школи, до розбудови якої долучилося багато вчених, педагогів-практиків, без глибокого дослідження внеску яких та аналізу їхніх дидактичних, методичних напрацювань неможливе всебічне осмислення й відтворення національної історії, зокрема культури, освіти й виховання, розвитку педагогічної думки. Особливе зацікавлення викликає період кінця ХІХ – першої половини ХХ століття, коли у складних суспільно-політичних та економічних умовах українськими педагогами проводилася значна робота з навчання й виховання молоді в національному дусі. 

Для сучасної історико-педагогічної науки характерним є дослідження педагогічних персоналій на новому рівні, з урахуванням як особистісних, так і соціальних та внутрішньонаукових детермінант, адже, вивчаючи становлення й розвиток педагогічних ідей та концепцій, дослідники звертаються саме до їхнього носія. Цінні теоретичні засади й висновки з проблем дослідження персоналій, розвитку національної освіти й педагогічної думки, методології та методів сучасних історико-педагогічних досліджень містяться у працях С. Гончаренка, Д. Герцюка, М. Євтуха, Т. Завгородньої, А. Марушкевич, З. Нагачевської, В. Смаля, М. Стельмаховича, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, М. Ярмаченка та інших. Вони акцентували на тому, що життя й діяльність педагога містять значний потенціал для реконструкції, зіставлення й висновків історико-педагогічного характеру. Тому до наукового обігу вчені вводять нові архівні та документальні джерела, публікують рукописні праці заборонених раніше педагогів. На сьогодні маємо як дисертаційні дослідження, так і монографії, що розкривають освітню діяльність маловивчених чи незаслужено забутих Г. Ващенка, А. Волошина, Г. Врецьони, А. Горохович, І. Дощівника, А. Животка, Б. Заклинського, Я. Кузьміва, А. Лотоцького, В. Луціва, І. Огієнка, О. Партицького, І. Петрів, С. Русової, У. Самчука, В. Сімовича, С. Сірополка, С. Смаль-Стоцького, І. Ющишина й інших відомих та маловідомих українських педагогів. Однак українські біографічні студії ще не відзначаються повнотою, поза увагою дослідників залишаються персоналії, які працювали у напрямі розбудови української національної школи, організації навчання й виховання молоді в патріотичному дусі, підготовці її до державного будівництва. Серед них і К. Малицька – педагог європейського рівня, видатна громадська діячка, поетеса, прозаїк, публіцист, перекладач, бібліограф, редактор, яка проявила себе в багатьох сферах суспільного, культурно-освітнього життя.

Творчу спадщину К. Малицької почали досліджувати вже її сучасники (С. Федорчакова, М. Фуртак-Деркач). Згодом спогади про улюблену вчительку залишили її колишні учениці (І. Петрів, О. Степанів). Низка праць про неї вийшла за межами України (Л. Бурачинська, О. Залізняк, І. Павликовська). 

Більшість творів видатної української діячки за тоталітарного режиму були вилучені й зберігалися у спецфондах; її ім’я тривалий час було відоме лише вузькому колу спеціалістів у галузі української дитячої літератури. Увагу сучасних дослідників привертає її літературна й літературознавча творчість (А. Агафонова, В. Антофійчук, В. Задорожний, В. Качкан, Л. Кліщ, Л. Міщенко, Н. Романишина, М. Якубовська), сторінки біографії (М. Горда, С. Далавурак, Л. Ковалець, О. Маланчук, Д. Мельник, Л. Олексюк, Р. Пащин, М. Рибак, В. Слезінський), педагогічна спадщина (С. Івах, З. Нагачевська, Г. Панкевич, В. Полєк), епістолярій (Н. Лисенко, З. Пахолок), журналістська та видавнича діяльність (М. Вальо, Г. Корнєєва, М. Кострова, В. Передирій, Т. Старченко), псевдоніми письменниці (І. Горощук, Г. Рис). У зв’язку з уведенням творів К. Малицької до навчальної програми з української літератури з’являється низка методичних розробок для їхнього вивчення у школі (В. Анікієнко, Н. Артюх, Л. Багмут, Г. Боднарчук, І. Рибак). У 2011 році вийшла збірка її творів (Чернівці, видавництво “Букрек”, укладачі О. Івасюк, В. Бузинська).

Віддаючи належне розвідкам, присвяченим здебільшого літературній спадщині К. Малицької, мусимо зауважити, що дослідники приділяють значно менше уваги аналізу її освітньої діяльності. Саме педагогічний доробок, освітні ідеї Костянтини Іванівни з’ясовані не так глибоко, детально, як літературні. Педагогічні погляди К. Малицької, безпосередня участь у тогочасному освітньо-виховному процесі висвітлюються авторами фрагментарно, дотично до тем власних наукових уподобань, ще не стали предметом спеціального дисертаційного дослідження. Актуальність феномену педагогічної персоналії К. Малицької, необхідність повернення вітчизняній історії освіти її багатих теоретичних і практичних напрацювань з педагогіки, відсутність системного аналізу педагогічних ідей та освітньої праці зумовили вибір теми наукового пошуку “Педагогічні погляди та освітня діяльність Костянтини Малицької (1872-1947 р.р.)”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології факультету суспільних дисциплін Державного вищого навчального закладу “Ужгородський національний університет” “Особистісно-професійне становлення майбутніх фахівців у контексті розвитку освіти” (державний реєстраційний № 0109U005546). Тему дисертації затверджено Вченою радою Ужгородського національного університету (протокол № 8 від 25 вересня 2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 30 вересня 2008 р.).

Об’єкт дослідження – діяльність українських педагогів та просвітніх діячів Східної Галичини та Північної Буковини кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. 

Предмет дослідження – педагогічна спадщина та освітня діяльність К. Малицької.

Мета дослідження – на основі ретроспективного аналізу життєвого шляху і творчості К. Малицької охарактеризувати її освітню діяльність, з’ясувати суть педагогічних ідей та обґрунтувати їх актуальність у сучасних умовах розвитку освіти в Україні.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
- охарактеризувати основні чинники формування особистості К. Малицької як українського педагога, культурно-просвітницького і громадського діяча та визначити провідні напрями її діяльності;

- виокремити провідні педагогічні ідеї К. Малицької;

- визначити етапи педагогічно-літературної та громадсько-просвітницької діяльності педагога;

- обґрунтувати перспективи творчого використання педагогічних ідей К. Малицької в сучасному українському освітньому просторі.

Хронологічні межі дослідження зумовлені специфікою персоналістичних студій, охоплюють період життя К. Малицької упродовж 1872 – 1947 рр. 

Методологічною основою дослідження стали антропоцентричні засади, що виявляють значення людини як найвищої цінності; педагогічні ідеї педоцентризму; аксіологічний підхід до вивчення явищ. Науковий пошук проведено на основі принципів наукової об’єктивності – вимагає виявлення всіх чинників та умов, що детермінували діяльність К. Малицької; системності, який передбачає сукупне й послідовне вивчення об’єктивних та суб’єктивних чинників впливу на життя й діяльність освітянки; фундаментальності, орієнтованого на використання широкої джерельної бази, особливо архівних документів та творчої спадщини педагога; доказовості, історизму, що передбачає висвітлення минулого в його історичному контексті; соціальної зумовленості, згідно якого тема дослідження особливо актуальна для сучасного суспільства.

У дослідженні використано такі методи: пошуково-бібліографічний (теоретичний аналіз, синтез, систематизація та класифікація матеріалів, документів, оптимальне використання нових неопублікованих джерел тощо); хронологічний та порівняльно-історичний аналізи (уможливили розгляд стану наукового розроблення та джерельної бази дослідження, а також зіставлення відомостей і фактів життя й діяльності К. Малицької тощо); персоналістично-біографічний (дозволив визначити особистий внесок К. Малицької в розвиток науково-педагогічної думки Східної Галичини та Північної Буковини досліджуваного періоду); теоретичного узагальнення та систематизації виявлених та опрацьованих матеріалів, даних, положень (за допомогою якого сформульовано висновки, обґрунтовано перспективи творчого використання спадщини К. Малицької в сучасних умовах).

Джерельну базу дослідження становлять документи й матеріали Центрального державного історичного архіву України у м. Львові (далі ЦДІАУ у Львові: фонди № 309 (Наукове товариство ім. Шевченка, м. Львів, 1873–1939, 1941–1944), 327 (Редакція журналу “Нова хата”), 367 (Ярошевський Богдан-Валеріан (1869-1914), політичний діяч, письменник, журналіст), 372 (Охримович Володимир (1870-1931), адвокат, письменник, етнограф, етнолог, громадсько-політичний діяч, журналіст, дійсний член НТШ), 381 (Веселовський Ярослав (1881-1917), письменник, журналіст, публіцист, громадський і культурний діяч), 410 (Тисовський Олександр (1886-1968), професор біології, педагог, письменник, засновник “Пласту”, суспільно-політичний діяч); відділу рукописів Львівської національної наукової бібліотеки імені В. Стефаника НАН України (далі ЛНБ ім. В. Стефаника. – ВР: фонди № 11 (Барвінські), 48 (Заклинські), 57 (Калинович Іван Титович), 77 (АСП – Антон Степанович Петрушевич), 167 (Бібліографічний словник Левицького І.), 226 (Гуменюк); національної бібліотеки України ім. В. Вернадського, Івано-Франківської державної обласної універсальної бібліотеки ім. І. Франка, Чернівецької обласної універсальної наукової бібліотеки ім. М. Івасюка; наукових бібліотек Львівського, Чернівецького та Прикарпатського національних університетів; звіти з діяльності навчальних закладів, у яких працювала К. Малицька, а також її праці (спогади, епістолярна спадщина, дидактично-методичні та науково-публіцистичні статті, художні твори, рецензії, огляди); спогади її сучасників, учнів і послідовників, публікації дослідників її життя й творчості. Значну групу джерел становлять тогочасні періодичні видання (часописи “Буковина”, “Дзвінок”, “Діло”, “Жіноча доля”, “Зоря”, “Комар”, “Малі друзі”, “Молода Україна”, “Нова хата”, “Промінь”, “Рідна школа”, “Світ дитини”, “Учитель”); дослідження сучасних учених з теорії та історії педагогіки, зокрема персоналістичні напрацювання, роботи з розвитку й становлення національної системи освіти і педагогічної думки в Україні; довідково-бібліографічна література, автореферати, дисертаційні дослідження, публікації журналів “Дивослово”, “Дзвін”, “Українська мова і література в школі”, “Українська мова”, хрестоматії української дитячої літератури.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше:

- розкрито феномен педагогічної персоналії К. Малицької, визначено пріоритетні чинники (сімейне, соціальне середовище, безпосередні контакти з відомими особистостями, власна науково-пошукова та педагогічно-літературна діяльність), що обумовили становлення просвітительки та формування її світогляду й педагогічних поглядів;

- визначено основні напрями діяльності (педагогічна, науково-методична, літературна, журналістсько-видавнича, перекладацька), охарактеризовано етапи і зміст її педагогічної та громадсько-просвітницької праці на Північній Буковині, у Східній Галичині та в умовах вимушеного перебування в еміграції у Сибіру;

- виокремлено педагогічні ідеї К. Малицької, зокрема щодо формування національної свідомості українців засобами рідної мови та літератури; громадянського виховання школярів через пропагування демократичних цінностей, кооперативних форм роботи задля оптимізації навчально-виховного процесу; розкрито основні духовно-культурні цінності виховання дитини в педагогічних та художньо-публіцистичних творах освітянки. 
У процесі дослідження конкретизовано вплив К. Малицької на розвиток національної педагогічної думки, переосмислено оцінку її педагогічних напрацювань та окремих аспектів громадської діяльності.

Подальшого розвитку набули перспективні напрями реалізації педагогічних ідей і творчої спадщини К. Малицької у контексті утвердження в Україні нової парадигми освіти.

До наукового обігу введено невідомі та маловідомі архівні документи (ЦДІАУ у Львові – Ф. 327 (оп. 1, спр. 43), Ф. 372 (оп. 1, спр. 69), ЛНБ ім. В. Стефаника. – ВР: Ф. 11 (од. зб. 1788), Ф. 77 (од. зб. 40), Ф. 167 (од. зб. 2067), Ф. 226 (од. зб. 856).
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що основні його положення і висновки використано у змісті спецкурсу “Педагогічні погляди та просвітницька діяльність Костянтини Малицької”, прочитаного для студентів Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника (довідка № 01-08/03/638 від 07.06.2011 р.), ДВНЗ “Ужгородський національний університет” (довідка № 01-10/2044 від 02.11.2011 р.). Результати дослідження використано при укладенні навчально-методичного посібника “Вивчення творчості Костянтини Малицької у школі” та впроваджено в лекційно-просвітницьку роботу Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 384 від 07.11.2011 р.), у навчально-виховний процес Клячанівської ЗОШ І-ІІІ ст. Мукачівського р-ну Закарпатської обл. (довідка № 87 від 05. 05. 2011 р.), Зняцівської ЗОШ І-ІІІ ст. Мукачівського р-ну Закарпатської обл. (довідка № 63 від 12. 05. 2011 р.), Підгаєцької гімназії, Підгаєцької ЗОШ І-ІІІ ст., Литвинівської ЗОШ І-ІІІ ст., Новосілківської ЗОШ І-ІІІ ст., Шумлянської ЗОШ І-ІІІ ст., ЗОШ І-ІІІ ст., Мужилівської ЗОШ І-ІІ ст., Сільцівської ЗОШ І-ІІ ст. Підгаєцького р-ну Тернопільської обл. (довідка № 503 від 09.06.2011 р.).

Матеріали дисертаційного дослідження можуть використовуватися у викладанні “Історії педагогіки”, “Педагогіки”, “Української дитячої літератури”, “Методики виховної роботи”, у написанні підручників, наукових робіт з теорії та історії педагогіки.

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом виголошення доповідей на Міжнародних – “Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства знань” (м. Харків, 2009 р.); “Человек: Наука, Техника и Время” (м. Ульянівськ (Росія), 2009 р.); “Професійно-особистісний розвиток і становлення фахівців у сучасних умовах розбудови вищої школи: методологія, теорія і практика (до 65-ї річниці Ужгородського національного університету” (м. Ужгород, 21-22 жовтня 2010 р.); “Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітарного знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти” (м. Луганськ, 2011 р.); Міжрегіональній з міжнародною участю “Социальные и психологические проблемы детства” (м. Тара (Росія), 2009 р.); Всеукраїнській з міжнародною участю “Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи” (м. Запоріжжя, 2011 р.); Всеукраїнських: “Україна наукова” (м. Київ, 2008 р.); “Наука і сучасність: досвід і перспективи розвитку на межі тисячоліть” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Актуальні проблеми підготовки сучасного вчителя” (м. Умань, 2011 р.); “Підготовка молоді до сімейного життя: проблеми і перспективи” (м. Івано-Франківськ, 2011 р.) науково-практичних конференціях; Міжнародних педагогічних читаннях на пошану члена-кореспондента АПН України, доктора педагогічних наук, професора Богдана Ступарика “Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів” (м. Івано-Франківськ, 2011 р.), щорічних звітних наукових конференціях кафедри психології Ужгородського національного університету (2009-2012 рр.).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено у 18 публікаціях автора, з них 8 – у фахових виданнях, 8 – у збірниках наукових праць, матеріалах і тезах конференцій, 1 навчально-методичний посібник та 1 навчально-методичні матеріали.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (502 позиції, з них 20 рукописних та архівних джерел) та додатків (94 сторінки). Загальний обсяг дисертації – 326 сторінок, із яких 232 – основного тексту.

ВИСНОВКИ

Результати проведеного історико-педагогічного дослідження дають підстави для таких висновків.

1. Основними чинниками формування К. Малицької як українського педагога, культурно-просвітницького і громадського діяча стало сімейне оточення; навчання у Львівській семінарії; соціальне середовище; суспільно-політичні й соціально-економічні зміни, які відбувалися в Європі та світі в другій половині ХІХ ст. та впливали на мету і зміст діяльності шкіл; соціокультурні чинники, особливо знайомство та спілкування з непересічними постатями, серед яких – Я. Веселовський, І. Герасимович, М. Грушевський, о. Ю. Дзерович, О. Кобилянська, М. Козоріс, Д. Коренець, О. Макарушка, В. Охримович, С. Пашкевичівна, О. Партицький, О. Попович, М. Рудницька-Лисякова, О. Січинська, О. Степанів, О. Терлецький, С. Федак, С. Федорчакова, І. Франко, А. Шептицький, Є. Ярошинська; власна педагогічна, літературна, громадсько-культурна діяльність.

Аналіз освітньо-просвітницької діяльності Костянтини Малицької до провідних напрямів її діяльності дає змогу віднести:

– педагогічну діяльність, у якій прослідковуємо такі періоди: 

- освітня практика в державних школах Галичини (Єзупіль, Галич) – 1891-1903;

- освітня праця на Буковині – 1903-1906;

- педагогічна діяльність у Львові – 1906-1915, 1920-1937;

- культурно-освітня робота у Сибіру – 1915-1920;

– науково-методичну (авторка педагогічних розвідок, статей із дидактичних та виховних проблем, методики викладання української мови й літератури, які друкувала у виданнях Галичини й Буковини – “Дзвінок”, “Діло”, “Літературно-науковий вістник”, “Назустріч”, “Промінь”, “Рідна школа”, “Світло”, “Українській дитині”, “Bukowiner Schule”);
– громадсько-просвітницьку (почесний член товариств “Просвіта”, “Рідна школа”; співзасновниця фонду “На потреби України”, що надавав матеріальну допомогу УСС; засновниця і довголітня голова гуртка імені Ганни Барвінок; провідна діячка “Жіночої громади” в Чернівцях і Львові; ініціаторка “Жіночої служби Україні” (1941); заступниця голови світового Союзу Українок);

– літературну (автор збірок дитячих оповідань “Гостинець для руських дітей”, “Малі герої. Картини з життя дітей”, “З трагедій діточих душ”, “Оповідання з життя звірят”, “В гурті краще: дитяча читаночка”, “І звірята співпрацюють”, “Гарфа Леїлі. Легенди про Христа”, циклу художніх і публіцистичних творів для дітей і дорослих – віршів, оповідань, новел, дитячих сценок, нарисів, січових пісень тощо);

– журналістсько-видавничу (участь у виданні українських часописів “Дзвінок”, “Учитель”, “Промінь”, “Гайдамаки”, “Нове життя”; підготовка до друку редакційних статей у цих та інших журналах, дописи до тематичних рубрик про діяльність дівочої школи ім. Т. Шевченка, “Українського крайового товариства охорони дітей і опіки над молоддю”); 

– перекладацьку діяльність (з англійської, російської, польської, норвезької, шведської мов). 

2. Освітню діяльність К. Малицька органічно поєднувала з письменницькою та громадською, тому її педагогічні погляди ми розглядали як комплекс дидактичних і літературних постулатів. 
У своїй освітній, громадсько-просвітницькій діяльності, методичних та художньо-публіцистичних напрацюваннях відстоювала пріоритетні духовно-культурні цінності виховання дитини: національні, соціоцентричні, педоцентричні, освітні, культурологічні. Підґрунтям освітньо-виховної діяльності вважала громадянське виховання, до провідних форм якого відносила використання народної творчості, традицій українського народу; наповнення змісту навчального матеріалу громадянським компонентом; підвищення професійної компетентності учительського збору з питань громадянського виховання школярів; гуманізацію і демократизацію педагогічної взаємодії, спрямовану на забезпечення позитивного емоційного стану учнів. 

У навчально-виховній діяльності керувалася принципами науковості (удосконалювала напрями і методи навчання; добирала оптимальні прийоми діяльності; забезпечувала засвоєння учнями достовірних знань); наступності й послідовності (дотримувалася логічних зв’язків у процесі навчання, засвоєння матеріалу в чіткій послідовності, поступово ускладнювала зміст, форми й методи роботи); активності та самостійності (забезпечувала поглиблення та розширення отриманих знань учнями, розвивала інтерес до художнього слова, сприяла творчим пошукам дітей); наочності (на уроках української мови активно використовувала ілюстративний матеріал; укладала збірки художніх творів для дітей, у яких демонструвала зразки дитячого героїзму, ідейності); природовідповідності та індивідуального підходу (реалізувався у розробці тем відповідно до кожної вікової категорії школярів з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей і можливостей; в умінні бачити в кожному учневі особистість, визнавати за ним право на власні погляди, захоплення, інтереси); народності та культуровідповідності (репрезентований широким застосуванням народознавчого матеріалу, вітчизняних художніх творів, забезпечував наступність і спадкоємність традицій; виховання любові до рідної культури й поваги до інших націй і народностей через переклади творів світової класики).

Проведене дослідження засвідчило, що педагогічні погляди К. Малицької співвідносяться з дидактично-виховними засадами О. Барвінського, М. Білецької, Б. Грінченка, О. Партицького, С. Русової, Я. Яреми, Є. Ярошинської та ін. Узагальнення дидактичних принципів, ідей вітчизняної педагогіки, вміння вчительки адаптувати їх до потреб, вікових та індивідуальних особливостей українського школяра забезпечило К. Малицькій достойне місце у когорті прогресивних педагогів кінця ХІХ – першої половини ХХ ст.

3. У процесі дослідження визначено такі етапи педагогічно-літературної та громадсько-просвітницької діяльності К. Малицької: 1) етап формування її як педагога і дитячої письменниці (1887-1891); 2) етап інтенсивних педагогічних і літературних пошуків, удосконалення педагогічної майстерності, активної громадсько-просвітницької праці (1891-1937); 3) етап розквіту мистецького таланту, узагальнення знань з історії дитячої книги (1937-1947). Встановлено, що К. Малицька була однією з найактивніших учасниць громадсько-культурного руху в Україні. Її педагогічна, художня, публіцистична спадщина є вагомим вкладом у формування національної ідеї. Вивчення педагогічно-літературної та громадсько-просвітницької діяльності К. Малицької дає можливість відтворити картину освітнього життя, дидактично-виховних пошуків педагогів Східної Галичини та Північної Буковини кінця ХІХ – першої половини ХХ ст.

4. Пріоритетними напрямами впровадження педагогічних ідей та досвіду К. Малицької в сучасну освітню практику ми вважаємо: актуалізацію її напрацювань у сучасних наукових пошуках учених та в діяльності освітян-практиків, дослідження маловідомих фактів життя й діяльності просвітительки; вивчення та впровадження дидактично-виховних ідей К. Малицької у діяльність сучасних закладів освіти всіх рівнів акредитації; надання провідного значення національній освіті й вихованню засобами дитячої літератури; врахування розроблених нею основних дидактичних принципів, методів і прийомів викладання української мови та літератури; пропаганду творчих надбань К. Малицької в педагогічних фахових виданнях та ін.

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Подальшого вивчення потребує життєвий шлях і освітня діяльність К. Малицької у час сибірського заслання; її журналістська практика і внесок у вивчення історії української преси, історії дитячого книговидання; перекладацька діяльність.
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