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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Суттєвою властивістю посткласичної філософії освіти є напружений пошук нових принципів, ціннісних орієнтирів і способів організації освітньої діяльності, який зумовлений тим, що попередня класична парадигма освіти вичерпала себе і не відповідає вимогам суспільства, і освітнім запитам сучасної особистості. Зміна ідеологічних орієнтирів, відмова від попередніх світоглядних уявлень, аксіологічна дезорієнтація у вітчизняній освіті сприяли тому, що сучасне покоління молодих людей не має визначеної й несуперечливої духовно-ціннісної ідентифікації, і, як наслідок, виявилось нездатним протистояти деструктивним тенденціям сучасності. Тому необхідність зміцнення духовно-ціннісних основ особистості й світоглядна переорієнтація освіти все більше визнаються важливими чинниками продуктивного розвитку і людини, і суспільства, яке повинно бути не тільки суспільством технічної досконалості, а й високої духовності, з багаторівневою духовно-ціннісною орієнтацією.

У вітчизняній філософії освіти останнім часом з'явилися та набули поширення нові концепції, в яких акцентується увага на значенні широкого спектру духовних цінностей, загальнокультурної та професійної компетентності, особистої та національної гідності, культури громадянства та інших. Найбільш впливовою серед них є концепція особистісно орієнтованої освіти. Проте їх аналіз дозволив зробити висновок, що цим концепціям бракує системного комплексного підходу, а спирання лише на особистісну орієнтацію не відповідає на питання: які саме духовні цінності мають визначати спрямованість освітньої діяльності у формуванні духовної сфери учнів?

Це питання потребує вирішення і більш загальних філософських проблем: що може виступити критеріями істинності ціннісних уявлень, чи можна звести усе їх різноманіття на рівні теоретичної і буденної свідомості до якихось основних фундаментальних цінностей життя і в чому шукати об'єктивні основи цих цінностей, коли у глобалізованому, мультикультурному світі зростає необхідність у нових синтезуючих цінностях?
Дослідники пропонують різні, й навіть протилежні рішення, що є наслідком світоглядного й ціннісного плюралізму й свідчить про певну теоретичну розгубленість у даній проблематиці. Тож стала очевидною необхідність в системних дослідженнях, які б допомогли виявити й реалізувати суспільно значущий потенціал освіти для інтеграції та трансляції існуючих у суспільстві соціокультурних цінностей.
Виходячи із цих міркувань, і було визначено головне наукове завдання дослідження: з’ясувати, які парадигмальні типи освіти найбільше сприяють духовно-ціннісному становленню особистості. Засобом його вирішення стало визначення та обґрунтування на засадах філософського аналізу духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є частиною програми науково-дослідної роботи Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти за темою «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку», затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України № 537 від 19.06.2009.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження — на підставі системно-теоретичного філософського аналізу визначити людино- та культуротворчий потенціал духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти, сформованих у різних теоретико-методологічних системах координат, та виявити у них сенси, що є метапарадигмальними для духовно-ціннісного розвитку особистості засобами освіти.

Мета конкретизується через такі завдання дослідження:
· здійснити змістовий аналіз посткласичної філософсько-освітньої парадигми щодо її духовно-ціннісного наповнення;
· проаналізувати стан та рівень наукової розробленості проблеми духовно-ціннісної освіти;

· визначити оптимальні форми та основні принципи духовно-ціннісних орієнтацій посткласичної освіти;
· розглянути філософські конструкти їх ефективного функціонування.
Об'єктом дослідження є духовно-ціннісні орієнтації освіти.
Предмет дослідження: духовно-ціннісні орієнтації у посткласичній філософії освіти як підґрунтя для розробки сучасних освітніх моделей.
Методи дослідження. При визначенні сутності проблем філософського аналізу духовно-ціннісної освіти застосовувалися методи системного, соціокультурного, генетичного структурно-функціонального й компаративного аналізу. Метод системного аналізу дозволив представити духовно-ціннісні орієнтації у вигляді системи цілей, завдань і конструктів освіти, адекватних їх онтологічним, аксіологічним і епістемологічним підставам, а також розглянути духовні цінності як складові аксіологічної системи людини й суспільства. Методи історико-генетичного й структурно-функціонального аналізу використано як комплементарні, що дало можливість дослідити духовно-ціннісні орієнтації у поєднанні їх становлення, розвитку й функціонування. Для виділення сутнісних характеристик теоретико-методологічних основ духовно-ціннісних освітніх орієнтацій застосовано метод компаративного аналізу. Метод соціокультурного аналізу дозволив поєднати формальні характеристики орієнтацій з особистісним і соціокультурним змістом.

Для дослідження духовно-ціннісних орієнтацій у контексті посткласичної освіти використано принципи аксіологічного, онтологічного, особистісного, культурологічного та парадигмального підходів. Поєднання аксіологічного, особистісного й онтологічного підходів у дослідженні дало можливість акцентувати увагу на розумінні внутрішнього світу людини, її ціннісно-смислових переживань, духовного буття з урахуванням специфіки сучасного соціокультурного життя. Парадигмальний підхід дозволив визначити задану певною парадигмальною орієнтацією систему ціннісно-світоглядних установок і зразки вирішення дослідницьких і освітніх завдань. Культурологічний підхід дозволив дослідити духовно-ціннісну модернізацію освіти як метапарадигмальну вимогу зміцнення засад духовної культури у змісті освіти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі системно-теоретичного філософського аналізу визначено метапарадигмальні сенси духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти, що дозволило розкрити духовно формуючу роль, структуру й соціальні функції духовно-ціннісних освітніх орієнтацій як інтегрованої цілісності світоглядних і теоретико-методологічних принципів розв’язання основних питань проблемного поля духовно-ціннісної освіти, а також застосувати концептуальну розробку цих принципів для визначення актуальних напрямів модернізації вітчизняної системи освіти.
Наукова новизна конкретизується у положеннях, що виносяться на захист:
Вперше:

· обґрунтовано, що саме на рівні духовно-ціннісних освітніх орієнтацій кристалізується та інтегрується людино- і культуротворча функціональність сфери освіти та узагальнюються основні підходи посткласичної філософії освіти до розв’язання проблем ціннісно-соціокультурного наповнення освітньої практики;
· доведено, що духовно-ціннісна освіта є складним конструктом, який не може бути зведений до єдиного способу його розгляду, а вимагає застосування методології, орієнтованої на поліпарадигмальне бачення проблеми і конституювання багатовимірного ідейного простору духовно-ціннісної освіти;

· запропоновано метапарадигмальну концептуалізацію духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти як комплементарну інтеграцію трьох парадигмальних напрямів: екзистенціального, культуроцентричного та релігійно-гуманістичного;

· розкрито внутрішні зв’язки екзистенціальної, культуроцентричної та релігійно-гуманістичної освітніх орієнтацій, які утворюються навколо спільної мети: формувати в особистості, що зростає, таку систему цінностей, яка б інспірувала й скеровувала процес її самовдосконалення у напрямку досягнення нової якості життя, сприятливої для духовного розвитку і особистості, і суспільства.

Уточнено:
· ціннісні особливості посткласичної освіти та обґрунтування необхідності духовно-ціннісної її модернізації через підсилення спрямованості на формування духовно-ціннісної сфери особистості; двоєдиної екзистенціально-культурологічної перебудови освітнього процесу в контексті завдань ціннісно-світоглядної модернізації освітньої практики;

· сенс поняття «релігійна освіта», що не співпадає ні з власне професійною та конфесійною релігійною освітою, які мають доктринальну спрямованість на залучення до певної віросповідної традиції, ні з релігієзнавчою освітою, мета якої є переважно науково-інформативна. Розкрито мету й завдання неконфесійної релігійної освіти, в якій на перше місце в цілепокладанні, в методиці викладання і в етиці викладача виходить педагогічна (формативна) складова.
Отримало подальший розвиток:
· обґрунтування духовно-ціннісних аспектів посткласичної екзистенціальної освітньої орієнтації на підставі актуалізації екзистенціального потенціалу особистості для її творчої самореалізації та оптимальної адаптації до нових швидкоплинних, багатовимірних та кризових станів суспільства ризику;
· обґрунтування затребуваності й визначення особливості посткласичної культуроцентричної парадигмальної орієнтації, яка все більше набуває характеру культуроцентричної духовно-ціннісної освіти, розширюючи свої внутрішні зв’язки з екзистенційною й релігійно-гуманістичною освітніми орієнтаціями, і передбачає не стільки трансляцію юному поколінню готового культурного змісту, скільки залучення до традиційного культурного руху, продовжуючи який із використанням продуктивних можливостей міжкультурного діалогу, воно могло б створити свою особистісну духовну культуру, що є необхідною передумовою для забезпечення стійкості особистості і розвитку культури в умовах постмодерну;
· розробка концептуальних засад посткласичної релігійно-гуманістичної освіти, яка має включати екзистенційну й культурологічну складові, спиратися на гуманістичний потенціал концепції загальноосвітньої, розвиваючої релігійної освіти, узгодженої з методологією гуманітарних наук, будуватися не на ідеологічній, а на предметній підставі, бути орієнтованою на рішення комплексу завдань духовно-ціннісного розвитку особистості в контексті міжкультурної комунікації, удосконалювати суспільно значущі аспекти індивідуальної релігійності, виконуючи функцію соціалізації та індивідуалізації особистості як двоєдину.

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження відкриває нові перспективи розробки теоретико-методологічних засад духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти, а також проектування модернізаційних змін у вітчизняній освіті на основі впровадження метапарадигмальних ціннісних освітніх траєкторій з метою зміцнення духовно-ціннісного середовища в освітніх закладах за рахунок інтеграції та узгодження його смислового наповнення, що є необхідною передумовою для багатовимірного формування духовності особистості, для зняття суперечності моно- і полікультурних характеристик освітніх систем.

Результати дослідження доцільно використовувати при розробці навчальних курсів для вищої та середньої школи, зокрема курсів з філософії освіти, аксіології освіти, педагогіки, спецкурсів з проблем освіти, а також курсів духовно-морального спрямування. На основі дослідження можна розробляти інструментально-технологічні проекти щодо духовно-ціннісної освіти як освіти для сталого розвитку й розвитку інноваційної особистості, здатної давати адекватні й випереджаючі відповіді на виклики сучасності.

Особистий внесок здобувача. Усі основні теоретичні та практичні положення дисертації розроблено особисто автором у ході дослідження.
Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась на теоретичних семінарах Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, а також знайшла відображення у матеріалах міжнародних, всеукраїнських й обласних конференцій: «Філософія освіти як методологічна основа реформування школи» (Дніпропетровськ, 2009), «Мораль і освіта в полікультурному суспільстві: ідеали і цінності» (Київ, 2010), «Моделювання соціокультурного системного розвитку освітнього процесу в контексті формування духовно-моральної культури суспільства» (Дніпропетровськ, 2010), «Випереджаюча освіта для сталого розвитку» (Дніпропетровськ, 2011).

Основні положення дисертації стали методологічним підґрунтям для розробки авторської навчальної програми «Християнська етика. 1-11 кл.», що отримала гриф Міністерства освіти і науки України (лист № 14/18.1-155 від 1.03.2006) та були використані при роботі над програмою «Біблійна історія та християнська етика. 1‑11 кл.», яка також отримала затвердження (лист № 1/11-11629 від 21.12.2010).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлені у 7 публікаціях. Серед них: 3 статті у провідних наукових фахових виданнях; 4 – тези та матеріали конференцій.

Висновки



У дисертаційному дослідженні вирішене наукове завдання – дослідження та обґрунтування філософсько-освітніх засад духовно-ціннісної модернізації сучасної освіти. На основі проведеного аналізу зроблено такі висновки.

Духовно-ціннісне наповнення посткласичної філософії освіти визначається безпрецедентно небезпечною й нестабільною ситуацією у сфері ціннісних орієнтирів і ціннісного вибору сучасної людини. Освіта, побудована на технократичних засадах, не приділяє достатньо уваги формуванню духовно-ціннісної сфери особистості й не здатна задовольнити потреби її продуктивного саморозвитку й самореалізації у складних і динамічних соціокультурних контекстах. Тому в посткласичній філософії освіти переорієнтація на пріоритетне формування духовно-ціннісної сфери особистості все більше сприймається як один із детермінуючих факторів освітньої модернізації. При цьому антропологізація й аксіологізація освіти мають бути підпорядковані філософії цілісного буття. Саме за цих умов можлива кристалізація й інтеграція людино- і культуротворчої функціональності сфери освіти на рівні духовно-ціннісних освітніх орієнтацій.
Узагальнення основних підходів посткласичної філософії освіти до розв’язання проблем ціннісно-соціокультурного наповнення освітньої практики дало можливість визначення духовно-ціннісної освіти як складного конструкту, що вимагає застосування методології, орієнтованої на поліпарадигмальне бачення проблеми і конституювання багатовимірного ідейного простору духовно-ціннісної освіти, який містить можливості комплементарної інтеграції парадигмальних напрямів в межах загальної посткласичної філософсько-освітньої метапарадигми.
Духовно-ціннісна орієнтація освіти визначена як самостійно-інституційований феномен в межах, гносеогенетичному зв’язку й родинному полі посткласичної філософсько-освітньої метапарадигми, що дозволило запропонувати метапарадигмальну концептуалізацію духовно-ціннісних орієнтацій у посткласичній філософії освіти як комплементарну інтеграцію трьох парадигмальних напрямів: екзистенціального, культуроцентричного та релігійно-гуманістичного, спільність ряду положень яких зумовлюється цілісністю духовного буття людини, де форми об’єктивації її духовності відрізняються не стільки за своєю духовно-ціннісною суттю, скільки за способом актуалізації духовності.

В контексті ціннісно-світоглядної модернізації освітньої царини визначено концептуальні засади екзистенціальної орієнтації, а саме: сприяння розумінню зростаючою особистістю себе, усвідомлення потужності впливу цього розуміння на власний розвиток на основі самовизначення й ціннісного осмислення пережитих подій; самореалізація відповідно до ухваленого рішення й відповідальність за екзистенціальний вибір. Результатом є формування в учнів індивідуальних ціннісно визначених проектів життя у напрямку досягнення нової, більш досконалої його якості й конструктів найбільш оптимальної поведінки в багатовимірних, кризових, форс-мажорних ситуаціях суспільства ризику. 

Духовно-ціннісний освітній сенс культури полягає в змінах, що відбуваються в особистості у процесі освіти на основі її максимального включення в різні пласти культури. При цьому посткласична культуроцентрична освіта, пропонуючи «модернізацію» цивілізаційного компоненту змісту освіти за рахунок розкриття його духовно-ціннісної суті, наголошує не на трансляції новому поколінню готового культурного змісту, а на залученні його до традиційного культурного руху, продовжуючи який воно могло б створити свою особистісну духовну культуру. Культуроцентрична освіта орієнтована на діалог між культурами, обмін культурними досягненнями, використання потенціалу «укорінення» індивіда в культурну традицію, де особливого значення набуває налагодження діалогу між світською й релігійною культурами, їх симфонія у сучасній освіті.

Визначено, що розвиваючий, неконфесійний підхід до релігійної освіти є найбільш оптимальним конструктом для формуючої дії релігії на духовно-ціннісний розвиток особистості, який є сумісним з принципами загальноосвітньої школи завдяки тому, що релігійна інтерпретація може бути включена в освітній простір як одна з точок зору, а здатність до релігійного розуміння пов'язана із загальноосвітньою метою розвитку самостійної думки. Впровадження гуманітарної методології в сферу релігійної освіти забезпечує її вивчення на суб’єкт-суб’єктній основі. В межах посткласичної філософії освіти це надає можливість переходу від концепції об'єктивності знання до концепції інтерсуб’єктивності, що наділяє релігійну форму інтерпретації досвіду більшим гносеологічним статусом, ніж у класичній філософії.
Релігійно-гуманістична освіта, що будується не на ідеологічній, а на предметній підставі, наголошує на духовно-ціннісних, суб'єктивних формах знання, передбачає залучення до освітнього процесу екзистенціально-значущих переживань й сприяє його гуманізації. Ціннісні функції релігійно-гуманістичної освіти пов'язані також з розвитком міжкультурної комунікації на тлі різних проявів релігійності в мультикультурному суспільстві, що досягається через знайомство з життям і мотиваціями релігійних людей. Методологічний ресурс рішення проблеми фундації духовно-ціннісної освіти на релігійних цінностях, що не розділяються всіма, може бути знайдено у використанні методик неконфесійного вивчення релігії, розроблених за принципами феноменології та конструктивізму.

У пошуках метаоснов і системоутворюючих концептуальних орієнтацій духовно-ціннісної освіти були розглянуті різні варіанти їх теоретичних конструкцій. Незважаючи на існування відмінностей у змісті духовно-ціннісних орієнтацій, об’єднуючим аспектом для них можуть стати найбільш загальні принципи духовно-ціннісної освіти: інтенціональний, що передбачає обов'язковість узгодження загальноосвітньої мети із завданням розвитку духовності особистості; інтросферний, що передбачає опору на внутрішні індивідуальні якості та особистісні сенси; культуровідповідний, що дозволяє учням оволодівати духовним сенсом буття засобами культури.
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