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Введение к работе
Актульность проблемы. Состояние дел в инвестиционной сфере в полной мере отражает общее экономическое положение в стране, характеризующееся затяжным кризисом, нарушением воспроизводственных пропорций, противоречивостью экономической политики в отношении активизации инвестиционного процесса. Опыт экономических реформ большинства стран с переходной экономикой подтверждает, что реальное оживление и подъем экономики происходит с началом эффективного роста в отраслях реального сектора экономики. Макроэкономическая стабилизация и политическая стабильность в данном случае являются необходимыми, но далеко не достаточными условиями оживления инвестиционного процесса. Принимая во внимание фактическое отсутствие внутренних финансовых источников для осуществления масштабных инвестиционных проектов, с одной стороны, и значительную «недоинвестированность» большинства бюджетообразующих отраслей, с другой, на современном этапе развития российской экономики весьма вероятно, что именно прямые иностранные инвестиции в состоянии достаточно веско повлиять на оживление экономики. Причем, учитывая географические масштабы и разноликость российских регионов, разработка и реализация индивидуальных стратегий эффективного привлечения прямых иностранных инвестиций должна осуществляться в самих регионах. Следовательно, возникает необходимость научной проработки всего комплекса вопросов, связанных с анализом роли и значения прямых иностранных инвестиций, степенью и формами их влияния на региональную экономику, а также методами их привлечения в регион.
Значительный интерес представляет то, каким образом и в какие отрасли следует привлекать прямые иностранные инвестиции, чтобы социально-экономический эффект как для инвестора, так и для региона-реципиента был максимальным. Анализ данной проблематики представляется особенно важным и практически ценным применительно к условиям конкретного региона РФ -Ростовской области, сочетающего значительный инвестиционный потенциал с выгоднейшим географическим положением, что и определяет актуальность данного диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Область исследования, которая является предметом рассмотрения, по своей сути междисциплинарна. Она представляет собой сферу, где пересекаются интересы исследователей теоретических проблем экономики, региональной экономической науки, теории управления, маркетинга, мировой экономики и международных отношений.
Проблема прямых иностранных инвестиций, в том числе их привлечение в экономику регионов, стала предметом изучения и анализа многих зарубежных ученых, таких, как П. Бакли, С.Барлет, Дж.Бургас, С. Гошал, Дж. Даннинг, Ф. Кникербокер, К.Коджима, Ф. Котлер, В. Тинг, П. Фишер, Д. Хайдер, Н.Худ, Г.Эшворт, С. Янг и др., работы которых сегодня по праву считаются классикой научных исследований в области международного инвестирования.
По мере либерализации внешнеэкономической деятельности и развитием в Российской Федерации рыночных реформ многие отечественные исследователи также стали активно обращаться к проблеме прямых иностранных инвестиций. Достаточно широко известны в этой области работы Авдокушина Е.Ф., Ивановой Н.Н., Лившица А„ Понкращенко В.Н., Салагина О.Н., Селезнева А., Строева Е.С., Уринсона Я., Цакунова СВ., Юданова Ю.И. Работы упомянутых авторов были, по сути, одними из первых отечественных работ в которых прямые иностранные инвестиции анализируются как элемент системы рыночного хозяйства, сложившейся в мировой экономике.
В достаточной степени уникальными являются попытки таких ученых, как Бовыкин В.И. и Тимошина Т.М. проанализировать исторические особенности прямого иностранного инвестирования в дореволюционной России. B4:$B
В последнее время наиболее актуальными становятся научные исследования, затрагивающие региональный аспект инвестиционной деятельности. Это в той или иной форме проявилось в исследованиях Аверченко А.В., Высокова В.В., Грачева И.Н., Давоян СВ., Долятовского В.А., Евтеева В.Л., Зеленова Е.П., Золотарева B.C., Игнатовой Т.В., Комарова В.В., Матрусова Н.Д., Минеева А.Д., Стаханова В.Н.
Однако, обзор научных публикаций по данной проблематике в периодической печати и монографической литературе показал, что работ, в которых объединялись бы региональные, маркетинговые и общетеоретические подходы к анализу прямых иностранных инвестиций на примере конкретного региона, крайне мало. Кроме того, в большинстве работ отмечаются существенные «пробелы» в теоретических аспектах данного вопроса и целесообразность обобщения отечественного и зарубежного опыта, что дает основание диссертанту осуществлять собственный научный поиск.
Цель исследования. Цель настоящей диссертационной работы состоит в теоретико-методологическом анализе международного опыта и отечественной практики использования экономических механизмов и технологий привлечения прямых иностранных инвестиций в региональную экономику. При этом Ростовская область используется как базовый регион при анализе и разработке концептуальных предложений как базовый эмпирический и разработка концептуальных предложений по активизации деятельности территориальных структур в сфере привлечения прямых иностранных инвестиций. Такая постановка цели обуславливает необходимость последовательного решения следующих исследовательских задач: уточнить экономическое содержание понятия «инвестиции» в контексте ключевых категорий теории воспроизводства; рассмотреть понятие «прямые иностранные инвестиции» и особенности их классификации; проанализировать генезис и исторические аспекты прямого иностранного инвестирования в экономику России; определить роль и значение прямых иностранных инвестиций для экономики России и ее регионов ; обобщить теоретические подходы к проблеме прямых иностранных инвестиций, их влиянию на предпринимательскую и социально-экономическую среду региона; рассмотреть объектно-субъектные отношения в системе регионального инвестирования; проанализировать современное состояние инвестиционного процесса в Ростовской области в части привлечения в регион прямых иностранных инвестиций; разработать комплекс рекомендаций по разработке и внедрению механизмов и инструментов активизации привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику региона;
Предмет и объект исследования. Объектом исследования в настоящей диссертационной работе является региональный инвестиционный процесс, экономика Ростовской области как реципиент прямых иностранных инвестиций.
Предмет научных исследований - экономические отношения, факторы и реальные механизмы привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику регионов.
Методологической и теоретической основой диссертационного исследования послужили концептуальные положения и выводы, представленные и обоснованные в научных трудах по региональной экономике, теории инвестиций, маркетингу, а также нормативные документы ООН и законодательные акты РФ, затрагивающие вопросы регулирования и практику привлечения иностранных инвестиций. В ходе исследования и обоснования теоретических положений использовался инструментарий историко-эволюционного, функционально-структурного, статистического методов познания.
Информационную базу исследования составляют статистические данные Госкомстата РФ, Комитета по статистике Ростовской области, факты, сведения и мнения, опубликованные в отечественной и зарубежной научной литературе и периодической печати. Значительное влияние на используемые в работе теоретико-методологические подходы оказали мнения, оценки и личные суждения представителей крупных иностранных инвесторов, оперирующих на российском рынке, включая Северо-Кавказский регион.
Научная новизна диссертационного исследования определяется авторской разработкой конкретизированных на примере отдельного региона РФ - Ростовской области концептуальных подходов к привлечению в регион прямых иностранных инвестиций. В частности, научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:
На теоретико-методологическом уровне обоснованы сущность и экономическое содержание инвестиционного процесса как элемента общественного воспроизводства, в том числе на региональном уровне;
Уточнено теоретическое представление об основных этапах и формах участия иностранных инвестиций в отечественной экономике и особенности воздействия прямых иностранных инвестиций на ее динамику;
Обоснована научная значимость регионального аспекта проблемы механизмов и технологий привлечения прямых иностранных инвестиций;
Разработан нетрадиционный подход к региону как своеобразному «товару» на инвестиционном рынке и, соответственно, обоснована эффективность применения маркетинговых технологий для привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику регионов;
Обоснована рыночная модель экономических отношений, формирующихся в среде регионального инвестиционного процесса (по типу отношений продавец-покупатель), включая мотивационно-поведенческие аспекты инвестиционных решений субъектов инвестиционного процесса;
Практическая значимость работы состоит в том, что она уточняет современные представления о значимости прямых иностранных инвестиций в системе мирохозяйственных связей. Кроме того, использование результатов диссертационного исследования возможно при решении комплексных задач активизации притока инвестиций в региональную экономику за счет привлечения прямых иностранных инвестиций. Результаты осуществленного соискателем анализа и, послужившие итогом работы рекомендации по привлечению прямых иностранных инвестиций в производственную сферу Ростовской области, представляют практический интерес как для руководства Ростовской области и ее муниципальных образований, так и для специалистов, работающих в аналогичной сфере структур в других регионах Российской Федерации.
Основные положения работы, выносимые на защиту: 1. Реформы инвестиционной сферы не привели к созданию в России традиционного рынка инвестиций, свойственного для стран с развитой рыночной экономикой. Инвестиционный процесс в целом характеризуется противоречивостью и отсутствием четкой системы приоритетов. В силу ряда объективных причин изначально инвестиционный процесс в российских регионах принял форму продвижения совокупности конкретных инвестиционных проектов, тогда как более современным и эффективным является подход, в рамках которого в качестве своеобразного «товара» инвестиционного рынка выступает сам регион. Наличие у региона инвестиционных товарных свойств позволяет подвести теоретическую базу под широко применяемые в последнее время в региональной инвестиционной сфере маркетинговые технологии;
Глобализация мировой экономической системы и международная миграция предпринимательского капитала предопределяют рост влияния транснациональных корпораций в развитии региональных экономик, как основных поставщиков прямых иностранных инвестиций. Появление и начало деятельности транснациональных корпораций в новом регионе оказывает, несмотря на ряд негативных аспектов, в целом, позитивное влияние на экономику региона, в частности, имеет место «мультипликационный эффект» развития малого и среднего бизнеса. Транснациональные корпорации представляют собой одну из наиболее перспективных целевых групп для организации маркетингово-рекламных мероприятий по привлечению прямых иностранных инвестиций. Кроме того, существуют методы оценки возможного влияния той или иной ТНК на социально-экономическую среду региона;
Помимо объективных факторов, оказывающих влияние на инвестиционное поведение ТНК, в процессе принятия инвестиционных решений значительную роль играют и институциональные субъективные факторы. Мотивационно-поведенческие аспекты инвестиционного процесса, такие, в частности, как имидж региона, являются важной составляющей системы привлечения прямых иностранных инвестиций в регион.
Особенности объектно-субъектных отношений в ходе инвестиционного процесса в регионе, а также неоднородность состава «продавцов» и «покупателей» инвестиционно-товарных свойств региона говорят в пользу того, что анализ системы внутренних взаимосвязей «покупателей» региона может значительно повысить эффективность мероприятий, направленных на привлечение прямых иностранных инвестиций. Кроме того, одной из наиболее эффективных форм организации деятельности по привлечению прямых иностранных инвестиций на региональном уровне являются специализированные агентства, осуществляющие политику улучшения инвестиционного климата региона, маркетингово-рекламные мероприятия по формированию и поддержанию положительного инвестиционного имиджа региона, технологии организации переговоров при заключении инвестиционных соглашений и оказании поддержки иностранным инвесторам на этапе становления.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные теоретические и практические результаты работы излагались в докладах и выступлениях автора в 1998, 1999 годах на региональных и всероссийских научно-практических конференциях в Ростовском государственном университете, Ростовской государственной экономической академии. Пятигорском государственном университете и получили положительную оценку.
Теоретические наработки и прикладные результаты исследования использовались при разработке по заданию Администрации Ростовской области основных положений проекта «Концепции экономической политики Ростовской области». По теме диссертации опубликованы 4 работы, общим объемом 2,5 п.л.
Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений. Данная структура работы обусловлена целями и задачами научного исследования.
Сущность и экономическая природа инвестиций в системе общественного воспроизводства
Трансформационные процессы, характерные для современной российской экономики, в полной мере охватывают производственную сферу, ставя на первый план проблематику развития реального сектора экономики страны, оживление которого через активизацию инвестиционного процесса способно содействовать выходу России из глобального социально-экономического кризиса.
Само понятие инвестиции (от английского глагола to invest, то есть «вкладывать») является одним из основополагающих и базовых в экономической науке. Разнообразие определений [9, 55, 79, 86, 87, 97, 107, 120, і 31] отражает объективную сложность и многомерность данного экономического явления, свидетельствует о том, что за термином «инвестиции» стоит довольно большой набор значений и смысловых оттенков.
В сущностно-смысловом плане инвестиции затрагивались в работах классиков политической экономии. В частности, Л.Смит в своих исследованиях много внимания уделял процессу «накопления», анализируя тенденции роста основного капитала, как фактора воспроизводства, что привело к появлению т.н. «догмы Смита». Д.Рикардо предполагал, что накопление основного капитала приведет к уменьшению нормы прибыли и приостановке в конечном счете экономического роста капиталистической системы.
Интересна позиция К.Маркса, который много внимания уделял капитализации прибавочной стоимости, выводя из этого объективность укрупнения капиталистических форм хозяйствования и роста классового антагонизма [56, С. 189], Однако, рассмотрение инвестиций в виде отдельной, вполне завершенной экономической категории в работах упомянутых авторов не производится. Инвестиции как объект экономической науки - это проблема уже XX века. Причем, в качестве осознанной теоретико-прикладной проблемы, она впервые появилась на стыке 30-40гг., прежде всего в работах Р.Харрода и Е. Д омара, а затем в моделях нобелевского лауреата Р. Солоу. Все дальнейшие разработки шли по пути исследования форм, методов и механизмов инвестирования.
Так, например, по У.Шарпу, «инвестировать», в наиболее широком смысле слова, значит «расстаться с деньгами сегодня, чтобы получить большую их сумму завтра»[107, СП]. Л. Гитман определяет инвестиции, как способ помещения капитала, который должен обеспечить сохранение или возрастание стоимости капитала и (или) принести положительную величину дохода [15, С. 10]. Российское законодательство [28] определяет инвестиции, как «...все виды имущественных, финансовых и интеллектуальных ценностей, вкладываемых инвестором в объекты предпринимательской и иных видов деятельности в целях получения прибыли (дохода) и/или достижения социального эффекта».
Не умоляя правильности и смысловой точности упомянутых выше определений отметим, что, по нашему мнению, апелляция к такой категории, как доход (прибыль) в какой-то степени сужает контекстную глубину понятия. Практика, например, доказывает, что в случае стратегических вложений, прибыльность инвестиции не всегда является определяющим фактором -гораздо большее внимание инвестор подчас уделяет завоеванию новых рынков и укреплению рыночных позиций по отношению к традиционным конкурентам. В этом случае, локально, инвестор может реализовывать стратегиюжономически убыточной деятельности, что, таким образом, будет противоречить определению или потребует уточнения, о каком именно доходе идет речь. Аналогичным образом возникают значительные трудности с трактовкой весьма расплывчатой категории «социальный эффект».
Регион как объект инвестиционного процесса
Традиционно, в работах отечественных регион ал истов стержневым направлением было и остается изучение закономерностей регионального развития путем поиска и одновременного формирования фундаментальных территориально-производственных структур, как объектов территориального планирования и управления.
Понятие «регион» - многогранно. При всем многообразии его определений [5, 34, 38, 64, 75, 77, 103 и др.] наиболее удачным и полным, с точки зрения экономического анализа, нам кажется характеристика региона, как системы экономических отношений, складывающихся в процессе использования территориальных факторов производства, особой воспроизводственной системы, как территориальной, экономической, производственной и социальной подсистемы народнохозяйственной целостности. Нельзя игнорировать междисциплинарность и многоуровневость понятия регион - ведь в наиболее широком понимании, «регионом» называют любую самостоятельную в хозяйственно-экономическом и административном отношении территорию, начиная от сельского района и кончая крупными народно-хозяйственными территориальными комплексами [38, С. 140]. Однако, мы полностью солидарны с мнением Игнатова В.Г. и Бутова В.И., что «такое расширенное толкование понятия «регион» не имеет четкого научного обоснования, носит слишком «бытовой» характер, фактически игнорирующий методологические корни»[34, С. 10]. В последнее время все большее число специалистов в области региональной науки [5, 19, 64, 69, 105] склонны считать, что в России регионами нужно считать субъекты Российской Федерации. Поэтому в контексте данного исследования автор понимает регион как территориально-целостный хозяйственный субъект Российской Федерации, анализируемый на примере Ростовской области.
Традиционно, в фундаментальных науках под «объектом» понимают вполне определенный материальный и никак не зависящий от исследователя, предмет, на который, собственно, оказывается воздействие. Поэтому в контексте нашего исследования, когда регион выступает в роли объекта инвестиционного процесса, среди всех прочих оказываемых на регион влияний, мы особое внимание обратим именно на «инвестиционное влияние», выражающееся вложением имущественных, финансовых и интеллектуальных ценностей в части, составляющие «региональную общность», каковыми, например, являются: предприятия, население, социальная сфера, наука, здравоохранение и.т.д. Как утверждает Э.Куклински, «региональное развитие долгое время рассматривалось с позиций материального подхода. Строительство новых физических объектов, таких, как фабрики и дороги, признавалось самым важным вкладом в развитие того или иного региона. Ныне наиболее значимым считается нематериальный подход. Концепция регионального развития, ориентированная на знания и инновации, доминирует не только в научной, но также и в практической сферах во все возрастающем числе стран»[49, С.З].
В этой связи, регион в процессе инвестирования улучшает не только свои количественные параметры (уровень безработицы, региональный доход на душу населения, региональный ВВП и др. ), но и способствует улучшению такой характеристики, как, например, уровень привлекательности региона для других инвесторов, Локализовав широкий пласт проблем, имеющих отношение к «инвестиционному воздействию» на регион, в дальнейшем будем рассматривать «инвестиционное воздействие» на регион на основе анализа таких факторов, как влияние прямого иностранного инвестирования на региональную экономику, региональный инвестиционный климат, «товарные» свойства региона, взаимосвязь между инвестором и реципиентом, через призму регионального аспекта инвестиционной деятельности, что в свою очередь позволит с (формулировать теоретическую методологию формирования региональной стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в регион и выявить «уровневость» мероприятий по активизации инвестиционной активности в регионе через привлечение туда инвестиционных ресурсов из-за рубежа.
Динамика прямых иностранных инвестиций в экономику Ростовской области
Государственная инвестиционная политика России сегодня ориентирована на перенос инвестиционной активности на уровень субъектов Российской Федерации, Принимая во внимание достаточно широкие в этом смысле полномочия субъектов РФ, регионам самим целесообразно определять направления использования своих ресурсов, изыскивать источники финансового обеспечения программ социально-экономического развития, создавать условия для привлечения инвестиционных ресурсов.
Выгодное географическое положение, наличие благоприятных климатических условий, высокая обеспеченность природными и трудовыми ресурсами, хорошо развитая инфраструктура и высокий производственный и кадровый потенциал придают развитию нашего региона устойчивость, открывают перспективу и широкие возможности для ведения бизнеса [104, С. 1.04]. Каковы же аспекты, динамика и перспективы, проводимой в регионе инвестиционной политики по отношению к прямым иностранным инвестициям.
Динамика прямых иностранных инвестиций в экономику Ростовской области в последнее время отличается плавным снижением численности создаваемых на территории области предприятий с иностранным участием Данная тенденция наглядно видна в таблице 3.1.1 и диаграмме 3.1.2, которые составлены на основе обобщения данных Областного комитета по статистике и [3].
Суммарный уставной капитал зарегистрированных в 1998г. предприятий составил 204,5 млн. руб. Хотя нужно отметить, что на фоне небольшого снижения уставных фондов вновь создаваемых коммерческих структур с участием иностранного капитала в последние годы происходит значительное падение валютного эквивалента уставного капитала предприятий с прямыми иностранными инвестициями. Данная тенденция отчетливо видна из диаграммы 3.1.4, для составления которой мы воспользовались официальными данными Управления по внешнеэкономическим связям Администрации Ростовской области [З, С.20], а также провели несложный расчет.
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