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Вступ

Актуальність теми. Пошук шляхів забезпечення високих темпів економічного зростання поставив перед Україною проблему прискорення переходу до новітніх форм організації економіки, виникнення яких обумовлене логікою сучасної глобальної моделі та якісно новим спрямуванням економічного розвитку. Основні організаційні заходи, що спрямовані на забезпечення стійкого функціонування територіальних економічних систем, поєднують матеріальну, соціальну та екологічну складові підтримки якості життя населення. 

Реалізація матеріальної складової пов’язана, в першу чергу, зі збільшенням рівня підприємницької активності, зменшенням показників безробіття, підвищенням заробітної плати. 

Соціальна складова включає в себе стабілізацію демографічних показників територіальних утворень, збільшення рівня народжуваності, організацію заходів з профілактики захворювань, які мають соціальний характер. 

Третя – екологічна складова – пов’язана зі зниженням рівня забрудненості навколишнього середовища, реалізацією заходів щодо забезпеченням оптимального рівня використання наявних природних ресурсів. У економічній науці досить довгий час недостатньо приділялася увага екологічним обмеженням економічного розвитку, не вивчалися проблеми зворотного зв’язку між екологічною деградацією та якістю життя населення. Однак, сьогодні стає очевидним, що людство функціонує в умовах дефіциту природних ресурсів та зобов’язане враховувати цей фактор при спрямуванні своєї подальшої господарської діяльності. 

Велике значення у забезпеченні екологічної рівноваги сучасних мегаполісів відіграє житлово-комунальна сфера, особливо така її складова як  зелене господарство. Фінансування цієї галузі відбувається за залишковим принципом, що призводить до збиткової роботи підприємств, а внаслідок цього – недостатнього виконання ними своїх обов’язків щодо забезпечення потреб жителів міста. Така ситуація вимагає впровадження негайних заходів з реформування цієї сфери, одними з яких є формування кластерних структур.

Кластери відіграють особливу роль у розвитку територіальних соціально-економічних систем, підвищенні конкурентоспроможності регіонів і країни в цілому, забезпечуючи високі мультиплікативні, кумулятивні та синергетичні ефекти. Значна кількість організацій по всьому світу приймають участь у формуванні кластерних структур, ініціюючи розвиток міжфірмового співробітництва.  Нині інтерес до кластерів постійно зростає, оскільки в умовах ринкового господарства вони стали рушійною силою виробництва в компаніях, що є їхніми учасника​ми. Особливої уваги потребує той факт, що на форумі Європалат у липні 2006 р. було схвалено і прийнято Маніфест Європалат щодо розвитку кластерів у країнах Європи. У цьому документі серед іншого зазна​чається  й позитивний досвід розвитку кластерів у деяких регіонах України, зокрема на Поділлі, Поліссі, у Прикарпатті та Севастополі. 
Підґрунтям становлення кластерної концепції є вчення Б. Асхайма,                      Е. Дахмена, А. Ізаксена, А. Маршалла, І. Толенадо, Д. Сольє та Ф. Перру. Їх дослідження дістали подальший розвиток та набули цілісності у роботах         М. Портера, який у результаті своїх наукових досліджень довів, що регіональні структури, які не є членами кластеру, можуть в перспективі втратити власну конкурентоспроможність та ринкову стійкість.

 Враховуючи існуючі тенденції глобалізації, можна стверджувати, що регіональні структури, які не є членами кластеру, можуть в перспективі втратити власну конкурентоспроможність та ринкову стійкість.

Передумовою виникнення кластерної концепції в межах вітчизняної науки слід відзначити роботи М. Колосовського та О. Лібермана щодо територіально-виробничих комплексів, до складу яких входять підприємства зі спільною сировинною та енергетичною базою. Пізніше вирішенням проблем кластеризації регіональної економіки займалися Р. Алямкін,                  І. Бігун, О. Богма, П. Бубенко, М. Войнаренко, Н. Внукова, А. Голіков,                  Л. Ганущак-Єфіменко, В. Гоблик, О. Драган, Г. Дугінець, С. Єлецьких,                 М. Єрмошенко,  Т. Жуковська, В. Ільчук, Г. Карпінська, Г. Карпенко,                     С. Кіндрат, Л. Кноп, О. Красноносова, І. Лисенко Є. Матвєєв, Л. Петкова,              А. Петруняк, О. Прокопович, О. Похильченко, К. Савін, В. Решетило,                     А. Самарський, Г. Семенов, В. Сергієнко, В. Костюк, С. Соколенко,                      О. Тищенко, В. Ціхановська, М. Шерешева, І. Ткачук, І. Шеламова, І. Шпак, В. Чужиков, М. Ярощук та інші дослідники. В їх роботах, з урахуванням специфіки регіонального розвитку України, сформовано потенційну структуру кластерного утворення, відзначено переваги структур такого типу та визначена ефективність їхньої діяльності.  

 Проте на сьогодні вимагає уточнення розуміння особливостей сучасних форм інтегрованих структур кластерного типу; потребують уваги питання створення понятійно-термінологічного апарату, що всебічно описував би специфіку сучасної кластерної структури; обґрунтування принципів та методів створення кластерів; розробки нормативно – законодавчого поля їхнього функціонування. Незважаючи на очевидну перспективність кластеризації для формування регіональних конкурентних переваг, досі залишаються невирішеними і проблеми та шляхи формування кластерів в сфері житлово-комунального господарства, що обумовлює актуальність теми даного дослідження.

 Серед вітчизняних науковців, які займалися вирішенням проблем підвищення ефективності функціонування підприємств житлово-комунального господарства, слід виділити роботи А. Ачкасова, В. Бабаєва,  О. Васильєва, Г. Волинського, О. Димченко, Ю. Лега, Т. Качала, О. Карлової, М. Кизима,  Г. Ковалевського, Н. Кондратенко, Т. Момот, В. Сергієнка,                 В. Торкатюка, Н. Чечетової, Т. Шилової, Л. Шутенка. У дослідженнях житлово-комунальної сфери приділяється недостатньо уваги ролі підприємств зеленого господарства у зниженні техногенного навантаження функціонування сучасних мегаполісів на природне середовище. У працях             Ю. Атаманюка, І. Бистрякова, Є. Бойка,  З. Герасимчук, Я. Гончаренко,                М. Ігнатенка, І. Іванюка, Д. Ільченка, В. Лагутіна, Ф. Левона, В. Малєєва,               Н. Мікієвича, А. Олексюка, С. Руденка, Ф. Стольберга, І. Третьякова,                     В. Тихонова, Є. Хлобистова розглядаються показники екологічного стану територій та роль зелених насаджень у їх формуванні. Але в цілому сфера озеленення сьогодні є предметом дослідження біологічних, сільськогосподарських та екологічних наук. Організаційно-економічна складова функціонування цієї сфери сьогодні залишається недостатньо визначеною.  


Відсутність досліджень кластеризації житлово-комунальної сфери, зокрема зеленого господарства, і визначення впливу кластерів такого типу на показники екологічного, економічного та соціального розвитку регіонів обумовлюють актуальність теми даного дисертаційного дослідження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з основними напрямками наукових досліджень факультету економіки і підприємництва, кафедри економічної теорії Харківського національного університету міського господарства, і виконана в рамках держбюджетної науково-дослідної роботи «Становлення ефективних ринкових інститутів та механізм їх впливу на розвиток міської та регіональної економіки» (номер державної реєстрації 0108U004539 від 14.04.2008 року), де автором розроблено моделі кластеризації і сформовано алгоритм створення регіональних галузевих кластерів, а також розроблено заходи з реформування зеленого господарства шляхом реалізації кластерного механізму.    

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень щодо процесів кластероутворення, визначення ефективності, економічних переваг та ролі кластерних структур у соціально-економічному розвитку регіону. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність сформулювати і вирішити наступні наукові завдання:

1) розглянути сутність і специфіку сучасних кластерів  як форми мережевої організації постіндустріальної економіки, та виявити їх переваги порівняно з іншими типами інтеграційних об’єднань; 

2) визначити економічну ефективність участі у кластерах для їх потенційних учасників та можливості отримання ними додаткових переваг і синергетичних ефектів; 

3) розробити порядок і моделі кластеризації в залежності від рівня соціально-економічного розвитку регіону;

4) виявити роль органів державного управління усіх рівнів в реалізації кластерного механізму;

5) розкрити роль кластеризації у соціально-економічному розвитку регіонів;

6) дослідити порядок та механізм формування кластера у галузі зеленого господарства,  визначити критерії оцінки його діяльності та виявити вплив на екологічний стан та соціально – економічний розвиток регіону (на прикладі Харківського регіону).
Об’єктом дослідження є процес формування сучасних регіональних кластерів як форми мережевої організації постіндустріальної економіки. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти впливу кластерів на соціально-економічний розвиток регіону.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дисертаційного дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, теорій регіонального розвитку, нормативно-правові акти України, дані офіційної статистичної звітності, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

Дослідження проблеми базується на діалектичних методах пізнання, які зумовлюють комплексний і об’єктивний характер вивчення поставлених завдань. У процесі дослідження було використано загальнонаукові методи (аналіз, синтез, абстрагування ) і спеціальні економічні методи (кількісний і якісний аналіз, економіко-математичне моделювання).    

Для досягнення поставленої мети були використанні методи: теоретичного узагальнення – при тлумаченні категорії «кластер»; системного підходу – при визначенні особливостей кластерних структур порівняно з іншими типами об’єднань підприємств; поєднання історичного і логічного підходу – при дослідженні еволюції становлення інтеграційних об’єднань суб’єктів господарювання, узагальнення вітчизняного і світового досвіду функціонування кластерних структур; статистичного аналізу, групування і порівняння – при ранжуванні регіонів України за рівнем соціально-економічного розвитку; економіко-математичне моделювання – для виявлення взаємозв’язку між ступенем озеленення території і показниками здоров’я населення.

Інформаційну базу дослідження склали матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Харківській області, фінансово-господарська звітність СКП «Харківзеленбуд» ХМР та ряду підприємств Харківського регіону, бібліографічні джерела, результати власних розрахунків.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в визначенні  особливостей сучасних кластерів, розробці їх моделей та типів, обґрунтуванні показників економічної ефективності галузевих кластерів, виявленні напрямів впливу кластерних структур на підвищення рівня соціально-економічного розвитку та екологічної безпеки регіонів,  і полягає у наступному:
удосконалено: 
· визначення особливостей сучасних структур кластерного типу, що на відміну від існуючих, характеризують їх як якісно нові форми квазіінтегрованих мережевих структур, які поєднують ресурси та компетенції організацій різних юридичних статусів і характеризуються наявністю формальних та неформальних зв’язків, відкритістю, мобільністю і динамічністю структури та спрямовані на посилення конкурентних переваг та інноваційного розвитку регіону;

· моделі кластероутворення, що на відміну від існуючих, враховують: стадію життєвого циклу кластера, кількість та інтенсивність взаємозв’язків всередині структури, тип та специфіку господарської діяльності потенційних учасників кластера; та обґрунтовано, який з типів  кластерної політики – каталітичної, підтримуючої, директивної чи інтервенціоністської – доцільно застосовувати у кожній із моделей кластерів, що дозволяє підвищити ефективність процесів кластеризації з урахуванням досягнутого рівня розвитку та специфіки міжгалузевих зв’язків окремого регіону; 

 дістало подальшого розвитку:
· систематизація видів синергетичних ефектів, що виникають у процесі кластеризації, до яких поряд з існуючими операційними й інвестиційними ефектами синергії та управлінським синергізмом, включено синергетичний ефект отримання інноваційної квазіренти, синергію збільшення грошового потоку та зниження трансакційних видатків, а також ефект перетікання знань та синергію їх примноження, що доводить економічні переваги кластерних структур порівняно з іншими типами інтеграційних об’єднань; 

· система показників економічної ефективності регіональних кластерів, що, на відміну від існуючих, включає: ефект від спільного впровадження інновацій; ефект від застосування аутсорсингу; ефект від розподілу ризиків між учасниками кластера; ефект від спільного використання інфраструктури; ефект від зниження трансакційних видатків; ефект інтеграції у залежності від обраної моделі кластеризації; ефект отримання екологічної ренти та покращення  демоекологічного балансу регіону; 
· методика розрахунку «зеленого» валового регіонального продукту, яка на відміну від існуючих, враховує коригування фактичної величини валового регіонального продукту на величину зносу основних виробничих фондів та витрат на охорону природного середовища;
· напрями інтенсифікації впровадження кластерних структур в регіонах України на основі подолання асиметричності та нестачі інформації для їх учасників; створення єдиної методики формування та нормативно-правового супроводу діяльності кластерних структур; поглиблення державних кластерних ініціатив та системної кластерної політики на макро- та мезорівні з урахуванням принципів державно-приватного партнерства та забезпечення необхідної інфраструктури для кластерного розвитку. 

Практичне одержання отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні положення, які захищаються в дисертації, доведено до рівня конкретних практичних пропозицій, які можуть бути використані в діяльності органів виконавчої влади при розробці стратегії реалізації кластерного механізму. 

Прикладний характер результатів дослідження підтверджується тим, що вони були використані у системі управління діяльністю СКП «Харківзеленбуд» ХМР (акт № 121 від 17.05.2012 р.), у практиці ТОВ «ПРОФІТА» (довідка №16-01 від 19.04.2012р.) та приватного сільськогосподарського підприємства «фірма «Леон» (довідка №521-Ф від 03.09.2012р.). Запропоновані науково-методичні положення дисертаційної роботи використовувалися також у Харківській національній академії міського господарства при викладанні дисципліни «Економічна теорія», «Національна економіка», «Макроекономіка», «Міжнародні економічні відносини» (довідка від 10.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в розробці моделей кластеризації, алгоритму створення регіонального кластеру з озеленення, формуванні його структури та виявленні позитивного впливу на соціально-економічний та екологічний стан Харківського регіону. 

Дисертація є самостійною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження автора. Особистий внесок автора в ці спільні публікації відображено в списку опублікованих праць за темою дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 10 міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: «Теория и практика экономики и предпринимательства» (м. Алушта, 2009 р.); «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2009 р.), «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (м. Київ, 2009 р.); «Современные проблемы инновационной экономики регионов России» (Російська Федерація, м. Дербент, 2010); «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Сучасні проблеми ефективності інвестиційного розвитку підприємств» (м. Харків, 2010 р.); «Екологія. Людина. Суспільство» (м. Київ, 2011 р.); «Актуальні проблеми розвитку галузевої економіки та логістики» (м. Харків, 2011 р.); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2012 р.).   

Публікації. Основні ідеї, положення і найважливіші результати дисертації опубліковано автором в 16 наукових працях, у тому числі: у 6 статтях у наукових фахових виданнях (з них 4  - одноосібно ), 10 тез доповідей на наукових конференціях; 1 розділ у навчальному посібнику та 1 – у монографії. Загальний обсяг публікацій складає 4,7 друк. аркушів, з яких здобувачу належить 3,2 друк. аркушів.     

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і викладена на 175 сторінках, у тому числі містить 14 таблиць, 32 рисунка. Список використаних джерел налічує 203 найменування на 22 сторінках. Робота включає 5 додатків, що представлені на 21сторінці.
Висновки

У дисертації здійснено вирішення наукового завдання, яке полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці методичного інструментарію процесу створення та функціонування кластерних структур в трансформаційних системах та визначення їхнього впливу на соціально-економічний розвиток регіонів, що дозволило одержати наступні науково обґрунтовані теоретичні і практичні результати:

1. Визначено, що в умовах  постіндустріального суспільства кластери виникають як якісно нові типи інтегрованих господарських структур, у яких кожен з учасників, не втрачаючи юридичної та фінансової незалежності, отримує переваги мобільності, кооперації, конкуренції, кооперенції та підвищення доходів на основі отримання синергетичних ефектів взаємодії. Виявлено, що для кластера, на відміну від інших типів інтеграційних об’єднань суб’єктів господарювання (територіально-виробничих комплексів, бізнес-мереж, технопарків, технополісів, асоціацій, консорціумів, концернів, конгломератів), характерний ряд певних специфічних ознак, таких як: наявність групи територіально сконцентрованих підприємств, об’єднаних інтенсивними координаційними зв’язками; технологічна близькість у вертикальному вимірі, що проявляється у зв’язках між постачальником та покупцем, тобто у «виробничих ланцюгах»; сукупність державних та приватних інститутів, підтримуючих інфраструктурних об’єктів і економічних агентів, які працюють всередині кластера. 

2. Встановлено, що участь у кластері для його членів має суттєві переваги, серед яких: підвищення інвестиційної привабливості; посилення раціональності використання ресурсів; підвищення здатності до сприйняття інновацій. Крім зазначених ефектів, специфічним для кластерного об’єднання є поява інноваційної квазіренти та отримання синергетичних ефектів, спричинених інтенсивністю взаємозв’язків всередині кластерної структури.  Висока економічна ефективність функціонування кластерних 

структур обумовлена такими ефектами, як: ефект від спільного впровадження інновацій; ефект від застосування аутсорсингу; ефект від розподілу ризиків між учасниками кластера; ефект від спільного використання інфраструктури; ефект від зниження трансакційних видатків.  

В процесі дослідження кластерних структур виявлено, що оскільки більшість кластерів на сьогоднішній день мають правову форму асоціацій (некомерційних організацій), то основною формою фінансової звітності має бути Податковий звіт про використання коштів неприбутковими установами й організаціями.  

 Поряд з перевагами, визначено і певні ризики  участі у кластерах для їх учасників: ризик втрати  комерційної інформації та виробничої таємниці; пріоритетна орієнтація наукових інститутів на співробітництво з великими підприємствами та нехтування малими; труднощі у розподілу прибутку між учасниками; лобіювання інтересів певних його учасників за умови надмірної підтримки державою кластерного об’єднання.  

3. Необхідними передумовами ефективного функціонування кластерних структур являються: наявність необхідного нормативно-правового забезпечення та ефективної сучасної податкової системи; низький рівень інвестиційних та кредитних ризиків та наявність механізму гарантій захисту інвестицій; розробка державних програм залучення інвесторів та успішно функціонуюча база презентації бізнес-проектів для пошуку потенційних інвесторів; інформаційна прозорість ринкових угод; низький рівень тінізації та корумпованості економіки; активізація внутрішніх конкурентних переваг адміністративно-територіальних одиниць країни;  наявність довгострокових стратегій розвитку підприємств, направлених на кооперацію та інтеграцію із суміжниками та партнерами; впровадження інновацій у господарську діяльність; генерація нових ідей та пошук інвесторів; високий рівень професійної підготовки персоналу підприємств; розуміння переваг та можливості отримання додаткових доходів в процесі інтеграції; політична стабільність в країні. 

Аналіз різних типів кластерних структур, обумовлених певними специфічними соціально-економічними, інституціональними та політичними умовами різних країн світу, дозволив сформувати п’ять моделей кластеризації: від об’єднання невеликих фірм, які мають близьке географічне розташування та подібну спрямованість за напрямом задоволення суспільних потреб, до об’єднання сфери великого бізнесу, фінансового сектору та державних органів управління та освітніх і наукових установ. При цьому порядок формування кластерної структури повинен включати: пошук потенційних учасників кластера; створення системи управління кластером; оцінку його ефективності, соціально - економічних переваг та можливих ризиків; виявлення напрямів впливу кластера на економіку, соціальну та екологічну сферу відповідного регіону. 

4. Роль органів державного управління у забезпеченні ефективної реалізації кожної з п’яти моделей кластеризації проявляється через здійснення ефективної кластерної політики, яку поділено на каталітичну, підтримуючу, директивну, інтервенціоністську. Доведено, що в специфічних умовах регіонального розвитку в Україні  механізм кластероутворення повинен починатися з прямих методів державного регулювання, направлених на ліквідацію бар’єрів, стимулювання зв’язків з науковими організаціями, страхування ризиків. Заходи непрямої підтримки включають в себе стимулювання конкуренції, створення факторних умов та стимулюючої податкової політики, формування попиту та підтримку суміжних галузей. 

5. Одним із результатів дослідження стала оцінка впливу кластерних структур на розвиток регіону з позиції соціальної та економічної складових. Вплив кластеризації на економічну складову регіонального розвитку виявляється через: посилення власних конкурентних переваг та інвестиційної привабливості регіону; зменшення імпортозалежності; адаптація структури господарства регіону до потреб ринку; виникнення фінансово-економічних можливостей для модернізації економіки; розвиток конкурентоспроможних високотехнологічних виробництв; створення мережевих інноваційних структур на основі кластерного підходу; підготовка висококваліфікованих кадрів згідно із вимогами ринку; розвиток інтеграційних процесів через транскордонне співробітництво. Кількісний аналіз впливу діяльності кластерів на економічну складову розвитку регіону передбачає дослідження у динаміці наступних показників: обсягу випуску ВРП на душу населення; обсягу випуску продукції за видами господарської діяльності на душу населення; обсягу виконаних науково-технічних робіт; кількості поданих до Державного департаменту інтелектуальної власності України заявок на видачу охоронних документів на патенти та відкриття; рівня безробіття та створення нових робочих місць; рівня інфляції до грудня попереднього року; показника відношення обсягу експорту до ВРП; відношення обсягу імпорту до ВРП; ступеню зносу основних засобів. Крім розрахунку наведених показників, економічна ефективність кластерних структур повинна розглядатися з позиції впливу функціонування кластерів на показники економічного потенціалу регіону, який є сукупністю природно-ресурсного, фінансового, трудового, інформаційного, виробничого та науково-технічного потенціалу. 
Оцінка впливу кластеризації на соціальну складову передбачає визначення зміни: тривалості життя населення; коефіцієнту природного приросту населення; частки витрат на харчування у загальному обсязі споживчих грошових витрат домогосподарств; відношення середньої зарплати до прожиткового мінімуму; коефіцієнту злочинності; кількості осіб, які навчаються у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації; частки населення із середньодушовими сукупними витратами на місяць нижче прожиткового мінімуму. Соціальна ефективність кластерних структур досягається у разі, коли параметри після створення кластерів у певному регіоні стають більш сприятливими і така тенденція посилюється. 
Виникнення кластерів передбачає використання сучасних технологій господарювання, тому, окрім оцінки соціальної та економічної складових, передбачено здійснювати аналіз наступних показників екологічного характеру: відношення викидів шкідливих речовин у повітря стаціонарними джерелами відносно до площі регіону; відношення скидання забруднених зворотних вод до площі регіону; відношення скидання забруднених зворотних вод до площі регіону. Зазначені критерії також, як і всі попередні, оцінюються у динаміці протягом періоду діяльності кластерних структур, порівнюючи дані до та після створення кластеру або щорічно протягом терміну його функціонування.
6. Враховуючи існуючу необхідність проголошення курсу на впровадження засад «зеленої» економіки та екологоорієнтований розвиток України, розраховано ефективність створення кластера з озеленення в Харківському регіоні з метою зниження негативного впливу забруднюючих чинників на оточуюче середовище мешканців крупних населених пунктів і підвищення на цій основі якості життя населення міста. До складу «Кластера з озеленення» включено освітні та наукові установи, представників сфери аграрного бізнесу та органів державного управління. В якості ядра кластера обрано підприємство зеленого господарства м. Харкова – СКП «Харківзеленбуд», - що здійснює всі роботи з утримання зелених насаджень загального користування.    

Розроблено методику оцінки фінансового результату кластера з використанням алгебраїчної моделі, де важливим компонентом є врахування коефіцієнту інтеграції, який приймає значення від 0 до 0,8 в залежності від обраної моделі кластеризації. За умови незмінності інших факторів існує пряма залежність між ступенем інтеграції підприємств та дохідністю інтегрованої структури кластерного типу.
Виявлено, що кластеризація зеленого господарства дозволить отримати наступні ефекти: 1) досягнення умовного стану екологічної рівноваги у регіоні (на відміну від існуючого - незначного); 2) формування диференційної екологічної ренти ІІІ; 3) ефект охоплення, що полягає у забезпеченні раціонального використання факторів виробництва на різних підприємствах внаслідок кооперації всередині кластера; 4) антитригерний ефект - співфінансування нововведень учасниками галузевого регіонального кластера; 5) стимулювання нових підходів із догляду за зеленими насадженнями завдяки створенню стійких каналів передачі передових знань та обміну досвідом у межах єдиного технологічного та інформаційного простору; 6) оптимізація числа та типу висаджених зелених насаджень завдяки впровадженню пейзажного планування. 
На формування синергетичних ефектів у кластері з озеленення впливає наступна група факторів: виникнення та інтенсивність зв’язків між учасниками кластера; ефект масштабу виробництва, коли досягається розширення області «покриття» кластера внаслідок розвитку як підприємств основної галузі, так і суміжних; ефект охоплення внаслідок кластеризації зеленого господарства, в результаті якого забезпечується раціональне використання факторів виробництва на різних підприємствах внаслідок кооперації всередині кластера; розвиток системи знань і їх швидке впровадження у виробництво; стимулювання попиту та збільшення фінансових результатів підприємств-учасників кластеру; розвиток і впровадження принципів підприємництва. 

З точки зору стратегічного аспекту, «Кластер з озеленення» сприяє підвищенню ефективності функціонування житлово-комунального господарства через диверсифікацію господарської діяльності, ліквідацію витратної моделі господарювання. Кластер є однією з перспективних форм взаємодії місцевих органів влади та бізнесу на засадах державно-приватного партнерства, що в Україні тільки починає активно застосовуватись. Кластеризація зеленого господарства впливає на інформаційний потенціал регіону, що проявляється у стимулюванні нових підходів із догляду за зеленими насадженнями завдяки створенню стійких каналів передачі передових знань та обміну досвідом у межах єдиного технологічного та інформаційного простору. Крім того, завдяки кластеризації зеленого господарства існує фінансова можливість апробації та освоєння передових технологій покращення стану природного міського середовища за рахунок вирощування власними силами різних типів зелених насаджень.            
Досліджені виробничі, збутові, наукові, технологічні, фінансово-кредитні, інфраструктурі і синергетичні ефекти участі визначають унікальність кластерних структур. Однак на сьогоднішній день залишається актуальною проблема інтенсифікації створення кластерних структур в регіонах України. В дослідженні виявлені та систематизовані бар’єри  на шляху формування кластерних систем в регіонах України: асиметричність та нестача інформації про можливі шляхи взаємодії підприємств у інтеграційних структурах кластерного типу; відсутність єдиної методики формування кластерних структур у залежності від соціально-економічних особливостей адміністративно-територіальних одиниць; брак необхідних нормативно-правових актів відносно регулювання процесів створення та функціонування кластерів; брак державних кластерних ініціатив та системної кластерної політики на макро- та мезорівні та механізмів застосування державно-приватного партнерства в процесах кластеризації;  відсутність необхідної інфраструктури для кластерного розвитку. 

В роботі запропоновано розробити Державну національну програму з кластеризації , яку мають  і успішно здійснюють всі країни Європи, а також  створити у регіонах і в центрі ради конкурентоспроможності, які повинні координувати розробку та реалізацію кластерних ініціатив, формування стра​тегічних кластерних альянсів та інших мережевих формувань. На рівні регіонів запропоновано розробити інформаційно-аналітичну систему обслуговування учасників кластерних об'єднань, моніторингу процесу їх розвитку і поширення позитив​ного досвіду.
Таким чином, світовий і поки що невеликий український досвід переконують у перспективності формування кластерів для забезпечення висо​кої продуктивності та інноваційності, а також у перевагах цих суб’єктів господарювання порівняно з можливостями традиційних форм організації виробництва в умовах загострення глобальної конкуренції.
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