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Оценка влияния демографической и миграционной ситуации на занятость сельского населения
Существует взаимосвязь и взаимозависимость социально-демографических и экономических факторов, влияющих на проблемы занятости сельского населения.
Рассматривая занятость населения, нельзя обойтись без такой категории как трудовые ресурсы, непосредственно участвующей в функционировании рынка труда. Под трудовыми ресурсами мы понимаем ту часть населения, которая непосредственно принимает участие в экономических преобразованиях - это трудоспособное население в трудоспособном возрасте. Ко второй части относятся лица за пределами трудоспособного возраста - в основном, лица пенсионного возраста и в меньшей степени молодежь.
Гармонизация интересов людей в трудовой сфере с условиями занятости обеспечивается в наибольшей степени тогда, когда учитывается социально-демографическая специфика различных групп населения. Она определяет особенности образа жизни мужчин и женщин, лиц средних и старших возрастов, их отношение к той или иной сфере общественно-полезной деятельности, жизненные и профессиональные установки, образовательный и квалификационный уровень.
Происходящие в России, на всей территории бывшего Союза перемены не могли не отразиться на демографической ситуации и в регионах, в частности в Республике Саха (Якутия).
Эффективное развитие хозяйственного комплекса во многом зависит от обеспеченности Республики Саха (Якутия) собственными трудовыми ресурсами. Для Якутии вопросы воспроизводства и использования трудовых ресурсов всегда стояли достаточно остро. Интенсивная сырьевая разработка природно-ресурсного потенциала требовала значительного привлечения рабочей силы извне. В настоящее время такой источник исчерпал себя, более того - сальдо миграции приобрело отрицательную величину. Поэтому воспроизводство трудовых ресурсов за счет внутренних источников имеет сегодня первоочередное значение, в том числе и в сельской местности.
Необходимо заметить, что демографическая ситуация в Республике Саха (Якутия) является итогом длительного развития демографических и социально-политических процессов, которая в дополнение ко всему этому была значительно деформирована социальными потрясениями последних лет.
Нынешняя демографическая ситуация - это итог прежней политики освоения и заселения северных территорий. На первоначальных этапах освоения Севера всегда возникала дилемма - что важнее; люди или скорейшее получение экономического эффекта. Сегодня очевидно, что решалась она в пользу производства, экономического эффекта. Политика заселения отталкивалась от принципов привлечения трудовых ресурсов из других регионов страны. Проводилась также политика переселения сельского населения в т.н. перспективные, более крупные села, в результате чего были ликвидированы многие мелкие села, и в итоге значительно подорван поселенческий каркас в сельской местности. Ситуация обостряется как проблемами непосредственно в сфере воспроизводства населения, так и сокращающейся в последние годы во многих улусах республики числен ностью населения - последствия естественной убыли и механического оттока населения.
Численность населения республики по состоянию на 01.01.1998г. составляет 1003.3 тыс. чел., т. е. по сравнению с 1990 годом (1121.3 тыс. чел.) -началом экономических преобразований в стране, численность сократилась на 10.5%, в т.ч. городское население и население улусного центра - на \13.8% (644.7 и 748.7 тыс.чел., соответственно); у сельского населения снижение произошло до 3.3 % (358.6 и370.6 тыс. чел., соответственно). От общей численности населения республики в 1997 году (см .табл. 1) численность сельского населения, не считая населения улусных центров, занимала 35.8%, а в 1990 году этот показатель составлял в порядке около 33.0%. Самый массированный миграционный отток населения произошел в Усть -Янеком улусе, где общая численность населения сократилась на 55.1%, в т.ч. население улусного центра - на 59.8% , сельское - на 29.9%; в Нижнеколымском улусе - на 31.2%, в т.ч. население улусного центра - на 37.2%, сельское - на 4.0%; в Верхнеколымском улусе - на 29.8%, в т.ч. население улусного центра - на 28.6%, сельское - на 32.4%; в Булунском улусе - на 29.7%, в т.ч. население улусного центра - на 38.5%, сельское - на 8.0%; в Верхоянском улусе - на 23.7%, в т.ч. население улусного центра - на 38.2%, сельское население, наоборот, увеличилось на 1.2%. В таких улусах, как Эвено-Бытантайский общая численность населения возросла на 11.1%, в т.ч. население улусного центра - на 6.3%, а сельское - на 19.2%; Оленекский - на 4.8%. в т.ч. население улусного центра - без изменения, а сельское - на 10.5%.
Особенности занятости и безработицы сельского населения
Проблема обеспечения занятости трудоспособного населения имеет наиболее острый характер в сельскохозяйственных улусах республики. Это связано с тем, что: во-первых, на селе всегда существовал избыток трудовых ресурсов; во-вторых, преобразование совхозов и других сельскохозяйственных предприятий в коллективные, крестьянские и особенно личные подсобные хозяйства привело к массовому высвобождению рабочей силы; в-третьих, во многих сельскохозяйственных улусах весьма ограничены возможности занятости населения в промышленности, строительстве и других видах промышленного производства. Социальная стратификация на сегодняшний день убедительно показывает сложное социальное положение сельского населения.
По данным комитета статистики РС(Я) в сельской местности из числа опрошенных только 1,6% живут вполне зажиточно, 11,3% - в достатке, 54,9% сводят концы с концами, 31,9% зачислено в категорию малоиму-щих(опрос проведен в последней декаде октября 1996 г., участвовал 1563 человек).
Так, по итогам 1997 г. среднемесячная заработная плата в расчете на одного работника составила тыс.руб.(см. табл. 7).
Все вышеперечисленные факторы стали причиной снижения численности работников, занятых в сельскохозяйственном производстве.
По данным Министерства экономики РС(Я), если по линии МСХ и П и НПО "Якутское?,в 1993г. сельским хозяйством занимались 51700 чел., 1994г. - 43600 чел.? то в 1995г. всего 42500чел., 1996 г. 38300 чел., 1997 -32400чел., т.е. по сравнении с 1993 годом снижение составило 26%.
На наш вгляд, в зависимости от природно-климатических условий, социально - экономического состояния, характера сельскохозяйственного производства структуру занятости сельского населения улусов целесообразно квалифицировать по следующим экономическим зонам: 1 - зона арктических улусов; 2- зона вилюйской группы улусов; 3- зона центральных и заречных улусов.
Северные отрасли производства: оленеводство, рыбодобыча, охот-промысел, звероводство, являются основной деятельностью населения, проживающего в арктических улусах республики. Финансовый результат и выручка от реализации продукции этих традиционных отраслей- главный источник доходов.
За годы экономических реформ в аграрном секторе экономики значительно упущен и подорван производственный потенциал традиционных северных отраслей. Все северные отрасли и промыслы в 1996году, в целом, дали убыток в общей сумме 21001 млн. руб.. а по итогам 1995 года убыток составлял в сумме 6005.7 млн. руб.
По состоянию на 01.01.97г. общая численность населения арктических улусов составляет 99.8 тыс.чел. Из общей численности население улусных центров сократилось на 37,1 тыс. чел., или на 38.1%, а численность сельского населения сократилась на 2.6 тыс.чел. или на 6.2% . Только в Оленекском и Эвено-Бытантайском улусах прирост численности населения составил 4.76 и 7.14% соответственно, в т.ч. сельское население в данных улусах (кроме населения центров улусов) увеличилось на 10.5 и 18.2 % соответственно. Если в 1989 году в общей численности сельское население занимало 29 %, то к концу 1996 года за счет оттока из промышленности структура изменилась и составила 39 %.
Таким образом, сельское население арктических улусов составляет всего 37.9 тыс.чел.. в т.ч. трудоспособного, занятого сельскохозяйственным производством, рыбодобычей и охотпромыслом - 8350 чел. или 22 %. Развитые сельскохозяйственные улусы республики, включенные во вторую и третью экономическую зону, имеют практически одинаковую производственную специализацию как производство животноводческой и земледел-ческой продукции и имеют более развитую социальную инфраструктуру, транспортные схемы, чем зона арктических улусов.
Как показывает анализ ситуации на рынке труда в трех экономических зонах, в наиболее трудном положении оказалась зона арктических улусов. Большие транспортные расходы, отдаленность от густонаселенных пунктов республики, менталитет малочисленных народов севера и др. в большинстве случаев не позволяют трудоустроиться. Несмотря на выделяемые госдотации на транспортные расходы по ввозу продукции рыбодо-бычи, охотпромысла, оленеводства, значительная часть ценной породы рыб, мехового сырья остается на местах, что несомненно недостаточно стимулирует занятость.
На наш взгляд, необходимо принять государственную программу по сохранению и развитию традиционных отраслей производства малочисленных народов севера, где предусмотреть компенсации за проживание в арктических улусах, на транспортные расходы по вывозу в центральные улусы республики, регионы РФ продукции оленеводства, рыбодобычи, охотпромысла, также следует стимулировать производство экспортноори-ентированной продукции.
Особенностью занятости сельского населения зоны вилюйских улусов является работа вахтовым методом в АК "Алмазы России- Саха", "АЛРОСА-Нюрба", прииск "Анабар" по добыче алмазов, участие в разработке и добыче поваренной соли, цеолита, каменного угля, природного газа, лесопереработка.
Необходимо также учесть большие возможности по заготовке и сбыту продукции сельхозпредприятий всех форм хозяйственности, ЛПХ жителям городов Мирный, Ленек, Удачный, Нюрба, Вилюйск.
Основным поставщиком сельскохозяйственной продукции в республике, где занято наибольшее количество сельского населения, являются зоны центральных и заречных улусов, которые снабжают продовольствием г. Якутск, северные улусы (овощи, картофель), центры своих улусов.
Сравнительно простая транспортная схема позволяет сельскому населению этих улусов заняться ЛПХ, производством, переработкой, сбытом с/х продукции. Жители данных улусов без особых затрат могут пользоваться такой формой занятости как межрегиональное перемещение, заниматься предпринимательством и т.д. Подводя итог вышесказанному можно констатировать, что во всех экономичесих зонах имеются свои специфические проблемы занятости сельского населения.
За последние шесть лет безработица как в целом в России, так и в РС(Я) стала общепризнанным социально-экономическим явлением, характеризующимся вступлением рыночных отношений в сферу труда.
Состояние уровня жизни населения сельских улусов
На современном этапе реформирования экономики проблемы уровня жизни стали центральными. От их решения во многом зависят направленность и темпы дальнейших преобразований и, в конечном счете, политическая стабильность в обществе.
Уровень жизни представляет собой степень развития и удовлетворения потребностей живущего в обществе человека. Человек имеет право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилье, медицинский уход и социальное обслуживание, который необходим для поддержания его самого, его семьи, а также право на обеспечение на случай безработицы, инвалидности, вдовства или иного случая утраты средств к существованию по независимым от него обстоятельствам.
Перестройка экономической системы, когда меняются формы собственности, исчезают неэффективные производства и появляются новые формы занятости, неизбежно болезненно отражается на уровне жизни большой массы населения. В Республике Саха (Якутия) изначально, с принятием суверенитета, был принят путь социально ориентированной рыночной экономики. Эта позиция изложена Президентом РС(Я) М.Е. Николаевым в книге "На рубеже двух веков" : "Фундаментальным положением нашей экономической стратегии является переход к новой социально-ориентированной рыночной экономике, постепенное и неуклонное интегрирование с рыночным хозяйством".
Реализация этой задачи, безусловно, займет достаточно длительный период времени, будет проходить в несколько этапов, различающихся между собой как по срокам, так и по характеру и сложности намеченных мероприятий.
Ситуация в уровне жизни сельского населения, занятого в сельскохозяйственном производстве, несмотря на принимаемые меры государственной поддержки отрасли, продолжает оставаться сложной.
В динамике доходов населения - одного из основных индикаторов уровня жизни населения по данным Госкомитета по статистике РС(Я) за последние годы сохраняется тенденция снижения уровня денежного дохода на душу населения северных улусов от среднереспубликанского показателя. Если в 1991 году денежный доход на душу населения в северных улусах составлял 88.9% от уровня среднереспубликанского, то в 1996 году -80.9%. Но при этом разница в уровнях доходов на душу населения северных улусов с преимущественным сельским населением и городским населением весьма ощутимая. Это объясняется тем, что в перечень улусов компактного проживания малочисленных народов Севера включаются такие крупные промышленные улусы, как Мирнинский, Нерюнгринский, Усть-Янский и Усть-Майский в целом.
Если в 1991 году денежный доход на душу населения в Эвено -Бытантайском улусе был ниже, чем в Мирнинском улусе в 2,7 раза, то в последующие годы эта разница стабильно увеличивалась и в 1996 году составляла 3,9 раза.
Заработная плата для занятого сельского населения Севера - единственный источник денежного дохода семьи, хотя в последние годы повышается доля и роль социальных выплат. Размер среднемесячной заработной платы одного работника в группе северных улусов был ниже среднереспубликанского показателя в 1991 году на 1.6%, а в 1996году - на 8.9%. Тенденция роста дифференциации населения по размеру среднедушевого денежного дохода обусловлена, в основном, углубляющейся разницей размера заработной платы в разрезе отраслей производства: так, средний размер заработной платы работников сельского хозяйства в 3 990 году была меньше на 25%, чем у работников промышленности, а в 1997 году - в 1.95 раза (см.табл. 21),
Это объясняется также более широкой возможностью получения дополнительных денежных доходов населения городов, высокой отя-гощенностью сельской семьи иждивенцами. В результате по республике сформировались зоны с устойчиво низким уровнем денежных доходов населения, к которым входят центральные и вилюиские группы улусов, а также северные улусы, как Анабарский, Булунский, Усть-Янский.
Состав расходов населения на платные услуги весьма разнообразен. Сюда, как одна из наиболее крупных статей, входят расходы, связанные с содержанием жилища, тепло- и водоснабжением, уборкой отходов жизнедеятельности семьи и т.д. Около пятой части платных услуг связано с работой транспортных организаций, почты, телефона, а также с подпиской на периодическую печать, с посещением театров и кино.
По данной группе статей отмечается резкое сокращение всех параметров (см.табл. 22)2. По данным Госкомитета по статистике РС(Я) плат ные услуги в сельских улусах на душу населения составляют в Абыйском { 42.9%), Алданском (50.5%), Амгинском ( 25.7%), Булунском ( 44%), Верхне-вилюйском (24.8%), Верхоянском (35.0%), Горном (25.0%), Мегино-Кангаласском (25%), Намеком ( 22.8%), Нюрбинском (30.0%), Сунтарском (18.9%). Усть-Алданском (22.6%), Чурапчинском (25.0%), Эвено-Бытантай-ском (19.1%) от среднереспубликанских показателей, что указывает на имеющийся большой резерв в реализации Постановления Правительства PC (Я) № 259 от 06. 06. 95г. "Об организации новых производств и дополнительных рабочих мест в РС(Я)" (см. табл. 23).
Расчет прожиточного минимума производится согласно "Методических рекомендаций по расчетам прожиточного минимума " Министерства труда РФ. Под прожиточным минимумом подразумевается показатель объема и структуры потребления важнейших материальных благ и услуг на минимально допустимом уровне, обеспечивающем условия поддержания активного физического состояния взрослых, социального и физического развития детей и подростков (см. табл. 24 )2. Также важное значение имеет величина бюджета прожиточного минимума, которая утверждается комиссией Правительства РС(Я) (см. табл. 25). Так, по республике, за 1994-1997 г.г. произошло увеличение БПМ в 5.9 раза, а по северным улусам в 7.6 раза, что связано с высокими транспортными расходами по завозу товаров народного потребления в арктические улусы. Для уменьшения данного показателя необходимо предусмотреть дотации из госбюджета.
Структурная перестройка экономики и развитие промышленных и перерабатывающих производств на селе
Кризисное состояние аграрного сектора Республики Саха(Якутия) требует определения оптимального варианта создания таких организационно-правовых форм хозяйствования, которые бы добились в ближайшие годы стабилизации производства сельскохозяйственной продукции и вышли бы на уровень 1991 года. В ходе реорганизации совхозов большинство из них лишь формально перерегистрировались в новые формы хозяйствования, где не произошло изменений в организационной и внутрихозяйственной структурах, также внутрихозяйственном экономическом механизме.
Созданные крестьянские хозяйства в силу объективных и субъективных причин пока еще не оправдали свое существование, т.к. в 1996 году их доля в производстве молока и мяса соответственно составляло всего 11 и 13% в общем объеме производства в республике.
Из-за территориальной разбросанности, плохой транспортной связи владельцы крестьянских хозяйств во многих случаях ведут натуральное хозяйство и в основном занимаются самозаготовкой, т.е. обеспечивают потребности семьи. Достаточно сказать, что в Якутии только 35% совхозов соединены с улусными центрами автомобильными дорогами, не говоря о бригадах, отделениях. Своевременная доставка малотранспортабельных продуктов (молока, тепличные овощи, яйца и т.д.) до потребителя из-за отсутствия дорог и транспортных средств, по существу, стала невозможной. Вынужденно осуществляется переработка молока на масло, что, как известно, убыточно; скот забивают сами крестьяне, тем самым теряя товарный вид продаваемой продукции. И все это сказывается на "кошельке" фермера-единоличника. В последнее время прослеживается тенденция к сокращению фермерских хозяйств.
По данным опросов Института региональной экономики АН PC (Я), количество желающих создать крестьянские хозяйства в 1992-1995 гг. не превышало 36% от общего числа опрошенных работников сельскохозяйственного производства, а в 1996 году их доля снизилась до 29%. Этому способствуют ограниченность финансовых и материально-технических ресурсов, трудности с реализацией продукции и другие факторы.
На наш взгляд, количество крестьянских хозяйств в республике в ближайшее время наращивать нецелесообразно, т.к. еще не решены вопросы кооперации - важнейшее условие эффективного их функционирования, где стержневыми вопросами являются переработка, сбыт, ремонт и обслуживание техники, снабжение.В Республике немало крестьянских хозяйств, которые успешно функционируют и работают прибыльно.
В качестве примера остановимся на анализе производственной деятельности одного из характерных, семейных крестьянских хозяйств Филатова B.C. из Бетюнского наслега Амгинского улуса. Данное крестьянское хозяйство функционирует с начала 1993 г. и имеет 20 га. пашни, 22 га. сенокосов и столько же пастбищных угодий. На этих землях содержит около 20 голов коров, 10 голов лошадей и 5 га. посева картофеля, имеет соответствующую материально-техническую базу. В 1994 г. только от реализации картофеля хозяйство получило доход в сумме 38 млн.рублей. Для более стабильного производства, хозяйство ищет пути дальнейшего оптимального варианта хозяйствования, считая одним из эффективных вариантов -расширение площадей посева картофеля и дополнительно капусты до 14 га., увеличение количества поголовья лошадей за счет сокращения поголовья крупного рогатого скота. И такой простой механизм расчета хозяйственной перестройки может дать гарантию безбедного существования крестьянскому хозяйству Филатова B.C. Кроме того, проблема сбыта продукции для хозяйства Филатова B.C. пока не существует, так как улусный центр с. Амга находится рядом и реализовать свою продукцию хозяйство может без больших затруднений и лишних затрат. Глава крестьянского хозяйства считает, что главным критерием благополучия таких хозяйств является чувство хозяина на своей земле, по-хозяйски на ней работать, получаемую от земли продукцию стараться сбыть полностью и с выгодой для себя - тогда вполне можно заниматься крестьянским хозяйством.
Достойна внимания работа Ассоциации крестьянских хозяйств им. М.К. Аммосова Намского улуса. Она объединяет 43 крестьянских хозяйств на добровольных, договорных началах, сохраняя членам ассоциации самостоятельность с собственными лицевыми счетами. Каждое производственное подразделение ассоциации специализируется на выращивании того или иного вида продукции. Например, выращиванием зерна, кормовых культур, овощей занимается подразделение "Урожай", а выращиванием картофеля - производственный кооператив "Тумсуу". Заготовка сена ведется силами самих крестьянских хозяйств. Цель такой специализации подразделений ассоциации - рациональное и эффективное использование земли. Ассоциация за последние 2 года не имеет кредиторской задолженности, работает стабильно за счет собственных источников.
Анализ работы крестьянских (фермерских) хозяйств показывает, что наиболее подготовленной и совершенной формой организации труда являются сельскохозяйственные кооперативы.
Видимо, коллективное ведение хозяйства, чувство локтя, коллективизм в суровых условиях Севера - это гарантия сохранения небольших по численности народов Севера.
Артельная жизнь, как считает Ф. Энгельс, у якутов имеет более древние истоки, чем у славян. "Артель - это широко распространенная в России форма товарищества, простейшая форма свободной ассоциации подобно той, которая встречается у охотничьих племен во время охоты. И по названию, и по существу она не славянского, а татарского происхождения. И то, и другое встречается у киргизов, якутов и т.д.. с одной стороны, и у саамов, ненцев и других финских народов - с другой.
Поэтому артель в России развивается первоначально не на юго-западе, а на севере и востоке, в местах соприкосновения с финнами и татарами. Суровый климат требует разнородной промышленной деятельности, а недостаточное развитие городов и нехватка капитала возмещается по мере возможности этой формой кооперации"1.
На наш взгляд, в соответствии с реальными естественно-историческими и экономическими условиями, психологической настроенностью, с уровнем сознания в обозримой перспективе в РС(Я) целесообразно сохранить крупные коллективные хозяйства с дальнейшим их развитием.
В 1991-1996 годах в коллективных предприятиях, агрофирмах ЛПХ и НПО "Якутское" произведено 58-30% молока и 55,9-33% мяса, что показывает большой удельный вес данных хозяйств в общем объеме производимой сельскохозяйственной продукции в республике.
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