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ВСТУП

Актуальність теми. Аналіз сучасного стану ринку виробів легкої промисловості свідчить про суттєві зміни в асортименті матеріалів, серед яких значну питому вагу займають штучні шкіри (ШШ) одягового асортименту, що імітують шкіри натурального походження, але мають значно нижчу ціну, стимулюючи тим самим їх використання, перш за все, в молодіжному одязі.

На сьогодні зазначені матеріали мають імпортне походження (Туреччина, Індонезія, Китай, Італія і т.д.) з обмеженим обсягом інформації про їх властивості. Це створює складності в процесі проектно-конструкторської та технологічної підготовки виготовлення одягу та забезпечення його якості. 

Аналіз літературних джерел показав, що основна увага дослідників професорів Кострицького В.В., Березненка М.П., Веселова В.В.,         Березненка С.М., Кузьмічова В.Є. та інших була направлена на вирішення питання забезпечення необхідної формостійкості деталей одягу із текстильних матеріалів та натуральної шкіри (НШ). Поза увагою дослідників залишалось питання виготовлення виробів із ШШ, для яких притаманні низькі адгезійні характеристики та чутливість до дії високих температур (більше 80ºС). В з’вязку з цим виникають складності в підборі клейових прокладкових матеріалів (КПМ) в пакети та забезпечення високої якості клейового з’єднання в процесі дублювання деталей одягу. Практика свідчить, що для цих цілей закордонними фірмами (Hänsel, Freudenberg, Kufner, Hoff, Camela та інші) виготовляється обмежений асортимент КПМ з низькою температурою плавлення клейового покриття (80-100ºС), що суттєво звужує можливості забезпечення формостійкості окремих деталей одягу із ШШ, зважаючи на суттєві відмінності в будові, поверхневій густині, наявності рельєфних рисунків тощо. 

Виходячи в викладеного, актуальним є удосконалення технології дублювання деталей одягу із ШШ та забезпечення необхідної формостійкості, з використанням широкого асортименту КПМ, враховуючи первинні та набуті в процесі виготовлення виробів властивості матеріалів.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконувалася відповідно до наукового напрямку: «Розробка технології виготовлення виробів різного призначення із штучної шкіри з використанням біоактивних компонентів» (2012-2013 рр.), номер державної реєстрації 01124000261 (наказ МОНМС України № 1241 від 28.10.2011 р.) та 16.07.19 ДБ «Теоретичні та практичні основи створення поліфункціональних волокнистих полімерних матеріалів та виробів з прогнозованими в’язкопружними, медико-білогічними і енергохвильовими характеристиками» (2009-2011 рр.), номер державної реєстрації 0109U002472 (наказ МОН України №1043 від 17.11.2008 р.)

 Мета та задачі дослідження. Мета роботи полягає в удосконаленні технології дублювання деталей одягу із одягових ШШ КПМ з широким діапазоном температури плавлення клейового покриття. Поставлена мета досягається за рахунок вирішення таких взаємопов’язаних завдань:

· аналіз наукових досягнень у сфері виробництва швейних виробів з шкіряних матеріалів;

· комплексні дослідження властивостей сучасних одягових ШШ;

· розроблення експериментальних установок та методів дублювання термочутливих матеріалів, які дозволяють розширити асортимент КПМ для дублювання деталей одягу та зменшити негативний вплив високої температури і тиску на структуру поверхні ШШ;

· розроблення фізичної моделі процесу теплопередачі через шари пакету при дублюванні деталей одягу зі ШШ КПМ з широким діапазоном температури плавлення клейового покриття (80-130ºС), з метою попереднього визначення раціональних режимів роботи устаткування;

· дослідження процесів дублювання деталей одягу з ШШ та визначення раціональних параметрів при використанні різних видів дублюючого устаткування;

· комплексна оцінка ефективності процесів дублювання деталей одягу з ШШ за показниками механічних властивостей пакетів.

Об'єкт дослідження. Технологічний процес створення пакетів деталей швейних виробів із штучних шкір.  

Предмет дослідження.  Удосконалення технологічних процесів дублювання деталей одягу із штучних шкір. 

Методи досліджень. Для вирішення поставлених задач використовувались теоретичні та експериментальні методи досліджень, зокрема: інструментальні методи визначення показників механічних властивостей ШШ та пакетів на їх основі (жорсткість, динамічні характеристики, розривальне зусилля та видовження),  методи математичного моделювання експерименту та статистичної обробки одержаних результатів.

В роботі застосовувались такі програмні продукти: MathCad, Microsoft Excel, Statistica, Star.
Наукова новизна одержаних результатів. На основі аналізу результатів комплексних досліджень механічних властивостей ШШ одягового асортименту та КПМ і пакетів на їх основі виявлені закономірності процесів пакетування на обладнанні прохідного типу та умови забезпечення високої якості дублювання. 

При цьому вперше отримані та набули подальшого розвитку такі наукові результати:

· розроблена фізична модель процесу теплопередачі при дублюванні деталей одягу із ШШ та алгоритм попереднього визначення температурних режимів при використанні КПМ з широким діапазоном температури плавлення клейового покриття (80-130ºС);

· одержані математичні моделі залежності розшаровувального зусилля від параметрів дублювання (температури, часу, тиску та швидкості) деталей одягу із ШШ на устаткуванні прохідного типу;  

Практичне значення отриманих результатів:

· створена база даних властивостей ШШ одягового асортименту, яка може стати основою випуску ШШ на вітчизняних підприємствах;

· розроблені  оригінальні експериментальні установки для дублювання деталей одягу із ШШ (патент України на корисну модель №72798), які забезпечують можливість використання широкого асортименту КПМ з різною температурою плавлення клейового покриття, зменшують ризик негативного впливу високої температури і тиску на якість дублювання та первинні властивості ШШ;

· на базі запропонованої фізичної моделі розроблений метод попереднього розрахунку безпечного рівня вхідних параметрів дублювання деталей одягу із ШШ при використанні удосконаленого і діючого на підприємствах галузі обладнання прохідного типу;

· на основі отриманих аналітичних залежностей запропоновані раціональні режими дублювання термочутливих ШШ, орієнтовані на використання КПМ з різною температурою плавлення клейового покриття;

· доведена можливість цілеспрямованого отримання пакетів з заданими в’язкопружними властивостями за рахунок дублювання ШШ з КПМ, що дозволяє при пакетуванні деталей одягу враховувати специфіку деформаційних навантажень в процесі експлуатації виробів;

· результати роботи впроваджені в навчальний процес (розроблена інструкція по експлуатації установки УДТМ при виконанні лабораторних робіт науково-дослідного характеру).

Особистий внесок здобувача. Здобувач обґрунтувала тему дисертаційної роботи, самостійно виконала усі експериментальні та теоретичні дослідження, здійснила планування експериментів та математичну обробку отриманих даних, проаналізувала і узагальнила отримані результати та оформила дисертаційну роботу. 

У співпраці з керівником і співробітниками кафедри розроблена установка для дублювання термочутливих матеріалів (УДТМ) та удосконалена установка для дублювання шкіряних матеріалів (УДШМ). У роботі [7] пошукачу належить ідея установки, підготовка експериментальних даних та технічної документації на його виготовлення. Патентна робота та тестування установки належать здобувачеві.

У опублікованих роботах [1-6] особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні поставлених завдань, виконанні експериментальних досліджень, обробці результатів експерименту та формуванні висновків. Автору належать основні ідеї та підготовка до публікації усіх зазначених наукових робіт. Тези доповідей [8 - 12] висвітлюють основні результати наукових досліджень, проведених безпосередньо здобувачем в рамках виконання дисертаційної роботи.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати роботи доповідались та обговорювались на Всеукраїнських наукових конференціях молодих вчених та студентів КНУТД (Київ, 2009 - 2012рр.); Міжнародній науково-технічній та науково-методичній конференції, присвяченій 80-річчю від дня заснування КНУТД (Київ, 2010р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів ЛНТУ (Луцьк, 2011р.); Пленарному засіданні Всеукраїнської науково-практичної конференції за участю іноземних вчених ХНУ (Хмельницький, 2011р.); Міжнародному науково-практичному семінарі «Современная клеевая технология изготовления одежды» (С.-Петербург, 2011р.).

 Дисертація доповідалась повністю і одержала позитивну оцінку на розширеному науковому семінарі кафедри технології та конструювання швейних виробів КУТД (м. Київ, 2012р.) та науковому міжкафедральному семінарі КНУТД (м. Київ, 2013р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 робіт, серед яких 5 статей (з них 1 одноосібна) у наукових фахових виданнях, рекомендованих МОН України  та 1 у зарубіжному науковому виданні, 1 патент України на корисну модель; 5 тез доповідей на наукових конференціях різного рівня.

Структура дисертації. Дисертація подана на 245 сторінках та містить вступ, п’ять розділів з висновками, загальні висновки, додатки та список використаних джерел. Основна частина роботи викладена на 114 сторінках, містить 27 рисунків, 17 таблиць, список використаних джерел містить 139 найменувань. Додатки складають 116 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Проведено аналіз літературних джерел і досвід роботи підприємств швейної галузі виявив відсутність на внутрішньому ринку ШШ вітчизняного виробництва та складності освоєння нового асортименту виробів із одягових ШШ іноземного виробництва в зв’язку з відсутністю інформації про їх властивості. Тому актуальною є задача визначення вихідних даних про первинні і додані в процесі виготовлення одягу властивості ШШ, створення технології формозакріплення пакетів на основі використання широкого асортименту КПМ з різною температурою плавлення клейового покриття.

2. Вперше здійснена комплексна оцінка в'язкопружних властивостей ШШ, яка виявила суттєву розбіжність розривальних характеристик ШШ на тканій (Рр= 45÷90 Н та ε=26÷90 %) та трикотажній основі (Рр= 2÷120 Н та ε=32÷350 %), показників жорсткості щодо згинання (G=1,04÷3,68 сН) та специфіку полів пружності, визначених динамічними методами випробувань (Ед.0°=4,78÷4,34МПа, Ед.90°=1,40÷23,55МПа, Ед.45°=1,87÷30,55). Ці особливості ШШ повинні враховуватись при підготовці проектно-конструкторської і технологічної документації на вироби та при пакетуванні окремих елементів одягу з КПМ.
3. Вперше розроблена фізична модель та алгоритм розрахунку процесу теплопередачі через шари пакету на основі ШШ, які дозволяють визначати температурні режими роботи обладнання (УДШМ) і являються основою для проектування реальних процесів дублювання ШШ КПМ з різною температурою плавлення клейового покриття та можуть слугувати в якості вихідних даних при створенні промислового обладнання прохідного типу для дублювання деталей одягу із шкіряних матеріалів.

4. Розроблено два варіанти експериментальних установок прохідного типу (УДТМ та УДШМ) для дублювання деталей одягу із одягових ШШ (новизна захищена патентом України на корисну модель №72798) КПМ з різною температурою плавлення клейового покриття (t=80÷130°С) та в рамках реалізації алгоритму створеної фізичної моделі визначено раціональні режими роботи установки УДШМ. Здійснена перевірка розрахункових і експериментальних даних показників температури робочих елементів (похибка не перевищує 2%) та показників якості дублювання, значення яких перевищує прийняте в практиці виробництва Рр≥2Н/см.

5. В рамках реалізації двофакторного експерименту здійснені комплексні дослідження процесів дублювання деталей одягу із ШШ КПМ на промисловому (ППТ «Kannegiesser» RPS-L400) і експериментальному обладнанні. Отримані адекватні математичні моделі (Fроз.=0,14÷3,05<Fтабл.=3,24÷3,63) та визначені раціональні режими дублювання на установці ППТ – t=90÷110ºС, Т=10÷20с (КПМ арт.4270BS8) та УДТМ – t=90÷100 ºС, Т=10÷20с (КПМ арт.4270BS8); t=140÷150ºС, Т=10÷20с (КПМ арт.4270BS9, арт.1704XS3).

6. Встановлено вплив КПМ на показники механічних властивостей пакетів на основі ШШ (жорсткість, динамічний модуль пружності, розривальне зусилля та видовження), що дозволяє при підборі матеріалів у пакети деталей одягу враховувати специфіку експлуатаційних навантажень.

7. Порівняльна оцінка якості пакетів, отриманих при дублюванні на промисловому обладнанні (ППТ) та установці УДШМ визначила певні переваги запропонованого способу дублювання: збільшення показників жорсткості та розривального зусилля пакетів відповідно у межах до 2,5% і 14%.

8. Результати дослідження впроваджені в навчальний процес (розроблена інструкція по експлуатації установки УДТМ при виконанні лабораторних робіт науково-дослідного характеру) та ототожнені рекомендації по первинним і набутим властивостям сучасних одягових ШШ, які представляють практичний інтерес для швейних підприємств.
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