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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2008.
Дисертаційна робота присвячена дослідженню проблеми формування духовно-фізичних якостей студентів у системі фізичного виховання медичного університету. Обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність педагогічних умов формування духовно-фізичних якостей студентів у системі фізичного виховання медичного університету.
На підставі аналізу наукової літератури уточнено сутність духовно-фізичних якостей, які розглядаються як важлива складова фізичної досконалості студентів медичного університету, що спрямована на формування сукупності фізичних, духовно-моральних та духовно-естетичних якостей, які оптимально відповідають потребам професійній діяльності майбутнього лікаря.
Розроблено та впроваджено в навчально-виховний процес фізичного виховання експериментальна програма та методика формування духовно-фізичних якостей студентів у системі фізичного виховання медичного університету.
Основні результати дослідження можуть використовуватися у практиці роботи з фізичного виховання у вищих навчальних педагогічних, технічних закладах освіти для вдосконалення змісту роботи з фізичного виховання зі студентами, при розробці лекційних курсів, спецсемінарів з питань фізичної підготовки, фізичної досконалості студентів, у проектуванні технологій професійної освіти, розробки програм, навчально-методичних рекомендацій для викладачів кафедр фізичного виховання.

