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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Внеоборотные активы организаций потребительской кооперации и анализ их использования"
Организации потребительской кооперации, имеющие многогранный характер деятельности, нуждаются во внеоборотных активах, влияющих на финансовое состояние.
Финансовое состояние организации в значительной степени зависит от имущества организации, капитала вложенного в активы и дохода получаемого от их использования. Следует заметить, что ни одна многоотраслевая организация, а к ним можно отнести и организации потребительской кооперации, не может функционировать без основных средств и соответственно им необходимо осуществлять капитальные вложения в различные сферы деятельности.
Традиционная система получения учетной и аналитической информации после окончания отчетного периода не обеспечивает в должной мере потребности хозяйствующего субъекта сведениями о внеоборотных активах и эффективности их использования при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности.
Имеющиеся различия в базовых понятиях, практике осуществления и методике анализа отдельных элементов внеоборотных активов вызывают необходимость согласования требований российских и международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности, генерации различных методик анализа с целью разработки единой методической основы, обеспечивающей сопоставимость информации по внеоборотным активам.
Многоаспектность анализа внеоборотных активов и дискуссионный характер ряда вопросов, недостаточная разработанность некоторых проблем, опережающие темпы развития методов управления по сравнению темпами совершенствования учетных и аналитических процедур требуют дополнительных исследований в данной области, что определило выбор темы и направления диссертационной работы.
Актуальность выбранной темы обусловлена также практической значимостью методики анализа внеоборотных активов для удовлетворения информационных потребностей различных групп пользователей.
Вклад в разработку данной проблемы внесли М.И. Баканов, И.Т. Балабанов, СБ. Барншльц, И. А Бланк, Н. А Благов, В. В. Бочаров, О. В. Ефимова, В.В.Ковалев, М. Н. Крейнина, Т. Б. Рубинштейн, Г. А Салтыкова, JL Б. Сидельникова, Л А Сипко, В.Д. Смтрнов, Е.М. Сорокина, Е.С. Стоянова, А.Н. Хорин, М.А. Федотова, А.А. Шапошников, А.Д. Шеремет и др.
Исследования зарубежных ученых, касающиеся вопросов организации, управления и анализа внеоборотных активов, нашли отражение в научных трудах JI. А. Бернстайна, Дж. К. Ван Хорна, Б. Райан, Д. Ханна, Э. Хелферта.
Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационного исследования является разработка комплексной методики и рекомендаций по совершенствованию анализа внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации.
В соответствии с целью в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
• определена сущность, содержание и значение внеоборотных активов для организаций потребительской кооперации как многоотраслевого комплекса;
• уточнено содержание понятия «внеоборотные активы», выявлены его элементы и классифицированы;
• исследованы подходы к анализу отдельных элементов внеоборотных активов, обозначены проблемы их комплексного анализа;
• выявлены факторы, влияющие на изменение величины внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации, осуществлен прогноз величины внеоборотных активов;
• разработаны формы внутренней отчетности, содержащие данные, способствующие эффективному и своевременному управлению внеоборотными активами.
Предметом исследования являются теоретические, методические аспекты анализа внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации.
Объектом исследования выступают учетно - аналитические процессы в области внеоборотных активов, происходящие в организациях потребительской кооперации.
Область исследования. Содержание работы соответствует специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика», области исследования - п. 1.14. «Анализ активов субъектов хозяйствования» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Теоретической, методологической и информационной базой исследования явились основные положения и выводы, сформулированные в научных трудах отечественных и зарубежных исследователей в области бухгалтерского финансового и управленческого учета, экономического анализа, нормативно-правовые акты Российской Федерации, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации по вопросам методологии учета, отчетности и анализа, статистические данные и материалы полученные автором в результате непосредственного изучения состояния внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации.
Методы исследования. При обобщении теоретических положений и разработке рекомендаций применялись экономико-статистические методы исследования (наблюдение, группировка, факторный анализ, графический метод, корреляционно — регрессионный анализ).
Научная новизна исследования заключается в следующем:
• уточнено понятие внеоборотных активов, дополнена классификация внеоборотных активов, что позволит дать более полную их характеристику при подготовке информационной базы для управления организацией;
• сформирована единая информационная база путем сопоставление различных методик анализа отдельных элементов внеоборотных активов для принятия управленческих решений стратегического и тактического характера;
• разработана и реализована на практике модель взаимосвязи внеоборотных активов и финансовых результатов посредством проведения факторного анализа, позволяющая детально проанализировать внеоборотные активы для составления прогнозов;
• предложены формы внутренней отчетности, данные которых способны оказать существенное влияние на принятие управленческих решений.
Практическая значимость результатов исследования Материалы проведенного исследования можно использовать для:
• разработки и совершенствования методических основ анализа внеоборотных активов;
• определения взаимосвязи внеоборотных активов и фонда развития потребительской кооперации при составлении прогнозов развития в кооперативных организациях.
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования нашли практическое применение в деятельности: Казачинско -Ленского потребительского общества (акт о внедрении от 15 июня 2004 г. №12), Зиминского потребительского общества (акт о внедрении от 20 мая 2004 г. №21) и Братского потребительского общества «Кооператор» (акт о внедрении от 29 апреля 2004 г. №163) Иркутского облпотребсоюза, а также ООО «Плутон» (акт о внедрении от 17 мая 2004 г. №1).
Материалы исследования используются в учебном процессе Сибирского университета потребительской кооперации (акт о внедрении от 22 октября 2004 г. №16-1253).
Основные положения и выводы исследования обсуждались на межрегиональной научно - практической конференции «Проблемы формирования нового качества управления экономикой предприятия» (г. Горно - Алтайск, 2004г.) и международной научно - практической конференции «Торгово-экономические проблемы регионального бизнес - пространства» (г.Челябинск, 2004г.), ежегодных научных конференциях профессорско-преподавательского состава Сибирского университета потребительской кооперации.
Публикации. По теме исследования автором опубликовано пять работ общим объемом 3,3 п.л. (авторские 2,3 п.л.), в том числе одна брошюра (объемом 2,0 п.л., авторские 1,0), четыре статьи - 1,3 п.л.
Объем и структура работы. Работа изложена на 150 страницах основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 119 наименование, содержит 6 таблиц, 5 рисунков, 15 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Барсукова, Мария Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Совершенствование методов управления рыночными отношениями, ликвидация уравнительных тенденций в экономике, развитие конкурентной среды вызывает необходимость постоянного развития бухгалтерского учета, который является одним из основных источников информации, используемой в процессе принятия и реализации управленческих решений. В связи с этим в значительной мере трансформируются задачи бухгалтерского учета, который совершенствуется в соответствии с международными стандартами.
Бухгалтерский учет обеспечивает контроль за наличием, движением и рациональным использованием имущества, материальных, трудовых и финансовых ресурсов с целью организации оперативного руководства и явления. Важную роль в этом процессе играет информация о внеоборотных активах, так как от состояния внеоборотных активов зависит деятельность любого предприятия, а особенно предприятий сферы производства к каким и относятся потребительскиеобщества. Однако данные активы являются наиболее неподвижной частью имущества организации, их достаточно трудно превратить в любой другой вид ресурса посредством эквивалентного обмена.
Как показала практика исследования, кооперативные организации остро нуждаются в оперативной учетно-экономической информации, помогающей оптимизировать состояние внеоборотных активов, принимать обоснованные правленческие решения, с целью согласования стратегии хозяйственной деятельности и социальной миссии на всех уровнях системы потребительской кооперации России.
Однако очень часто управленческие решения стратегического и тактического характера основываются на опыте и интуиции управленческого персонала и зачастую никак не связаны с информацией, получаемой в бухгалтерском учете. В этом случае задачи бухгалтерского учета ограничиваются лишь необходимостью формирования финансовой и фискальной отчетности, что не соответствует современному уровню развития экономики в целом и методов управления в частности.
В соответствии с поставленными задачами в диссертационном исследовании получены следующие результаты:
Исследование точек зрения различных авторов на проблему определения понятия, роли, сущности и значения внеоборотных активов, позволило разработать прогнозную модель взаимосвязи внеоборотных активов с различными факторами, а также дать следующее авторское определение:
Внеоборотные активы - это имущественные ценности организации с продолжительностью использования более одного года, включающие в себя основные средства, нематериальные активы, доходные вложения, которые характеризуются производительностью, способностью приносить экономические выгоды и возможностью контроля.
Предложен состав внеоборотных активов (рисунок 1).
Уточнена классификация внеоборотных активов для целей управления. Классификация дополнена следующими признаками:
1. По отраслевому признаку (торговля, производство, строительство, сфера услуг, общественное питание);
2. По степени использования (находятся в эксплуатации, находятся в запасе или резерве).
3. По видам затрат (организационные, капитализированные);
4. По форме собственности (интеллектуальная, авторские и смежные авторские права, собственные, арендованные);
5. По степени ликвидности;
6. По территориальному признаку (регион, область, город, село, деревня, и т.д.).
Следует подчеркнуть, что данная классификация учитывает субъективный фактор восприятия внеоборотных активов со стороны субъектов социально — экономических отношений, а его значение многократно возрастает в периоды экономической нестабильности.
Таким образом, представленный вариант классификации внеоборотных активов позволяет, по нашему мнению, сформировать полную, достоверную и адекватную информационную базу.
При сравнении методик и показателей различных авторов по анализу внеоборотных активов установлено, что различия обусловлены неодинаковыми подходами к учету и классификации внеоборотных активов.
Сделан вывод о том, что методика анализа внеоборотных активов в более полном объеме предложена профессором Бланком И.А, но и эта методика не адаптирована к организациям потребительской кооперации. В связи с этим необходимо адаптировать методику анализа внеоборотных активов с учетом отраслевой специфики.
Разработана авторская методика анализа внеоборотных активов с учетом отраслевой специфики.
Изучение методики анализа внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации, позволило определить факторы, влияющие на процесс их формирования. При этом выявлены значимость внеоборотных активов для кооперативных организаций. Определена проблема справедливой стоимости объектов основных средств.
Выявлена практическая значимость прогнозного анализа. В соответствии с этим разработана модель влияния на показатели эффективности использования внеоборотных активов различных факторов, а так же влияние факторов на коэффициент обновления основных средств.
На примере исследуемых организаций проведен прогнозный анализ с внедрением автоматизированных систем. В ходе исследования реализован план мероприятий по анализу влияния на состояние и эффективность использования основных средств ряда факторов. При этом использована разработанная автором универсальная корреляционно — регрессионная модель анализа внеоборотных активов, которая обеспечивает фиксацию всех поступлений и выбытий объектов внеоборотных активов.
Необходимость внедрения прогнозного анализа с использованием статистических методов вызвана особенностями осуществления хозяйственной деятельности и практики управления в Казачинско — Ленском, Братском и Зимин-ском потребительских обществах.
При этом можно произвольным образом определить сегменты деятельности, организационную структуру (подразделения), движение внеоборотных активов, по которым осуществляется раздельный учет и анализ внеоборотных активов.
Исследование факторов, влияющих на процесс образования внеоборотных активов в организациях потребительской кооперации и факторный анализ внеоборотных активов, позволили оценить состояние внеоборотных активов в целом, а так же основных средств, нематериальных активов и долгосрочных финансовых вложений.
В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:
1. Большой практический интерес вызывают организационные и технологические аспекты методики анализа внеоборотных активов;
2. Необходимым атрибутом согласованного управления внеоборотных активов на всех уровнях потребительской кооперации является их научно-обоснованная классификация, а также единое информационное пространство, которое обеспечивается едиными методическими приемами;
3. При правильно осуществленной автоматизации аналитических процессов не нужно увеличивать штат аналитиков и экономистов, так как при этом происходит децентрализация процесса обработки учетно-экономической информации и разграничение ответственности за хозяйственные операции между различными отдельными специалистами и элементами организационно-управленческой структуры;
4. Анализ внеоборотных активов позволяет упорядочить деятельность организации по достижению поставленных целей, так как с его помощью можно оперативно контролировать изменения в имущественном, а соответственно и финансовом состоянии организации, которые происходят под воздействием определенных поступлений и выбытий объектов внеоборотных активов и основных средств;
5. Внедрение автоматизированных аналитических систем сопровождается переходом на новый качественный уровень обработки документов и использованием возможностей локальных и глобальных компьютерных сетей, электронной почты и т.п.;
6. Необходим комплексный подход к решению задач информационно-аналитического обеспечения процесса принятия стратегических и оперативно-тактических управленческих решений.
При обобщении теоретических положений и выводов по исследуемой проблеме, содержащихся в экономической литературе, а также при разработке рекомендаций широко использовался диалектический метод познания, эмпирические методы, метод сравнительного анализа и синтеза, а также экономико-статистические методы обработки данных: наблюдение, группировка, факторный анализ, графический метод и другие.
Подытоживая результаты исследования, необходимо отметить, что представленные в диссертации предложения по прогнозированию состояния внеоборотных активов организации не являются исчерпывающими, поскольку в условиях дальнейшего развития экономики России и усиления конкурентной борьбы заинтересованным пользователям постоянно будет требоваться новая информация, что вызовет необходимость в уточнении и расширении инструментарияпрогнозного анализа. Но на современном этапе для предприятий данной отрасли описанные в работе предложения позволят руководству иметь достоверную и своевременную информацию для обеспечения жизнедеятельности предприятий.
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