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ВСТУП

Трансформація сучасного громадянського суспільства потребує переосмислення традиційних поглядів на проблему соціального виховання молодих людей, зокрема у вищих педагогічних навчальних закладах, оскільки від рівня соціальної вихованості студентської молоді залежить прогрес не лише сучасної освіти, а й суспільства в цілому. Майбутні учителі як потенційні представники інтелектуальної та управлінської еліти мають реально сприймати і оцінювати перетворення в суспільстві, визначати своє місце в цих процесах та виважено обстоювати духовно-історичні цінності громади, а отже, бути хранителями соціальної, демократичної, правової держави.

Підтримка виховання і освіти молоді, спрямована на самовизначення і самореалізацію свідомого громадянина, патріота, здатного виконувати різні соціальні ролі та суспільні функції, закладена в сучасних державних документах, а саме: Національній доктрині розвитку освіти, Законах «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», в Декларації «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні», Державній цільовій соціальній програмі «Молодь України» на 2009-2015 роки, Концепції національного виховання студентської молоді та ін. 

Соціальне виховання здійснюється через інститут освіти, який значною мірою формує молоду людину як особистість, що володіє особливим набором норм та цінностей. Щоб забезпечити ефективний перебіг соціального виховання студентської молоді необхідно створити умови, спрямувати та удосконалити структурний зміст, організаційні форми й методи навчально-виховного процесу у вищому педагогічному навчальному закладі таким чином, щоб допомогти майбутнім фахівцям зорієнтуватися у складних сучасних соціальних реаліях, оволодіти основними морально-етичними знаннями, уміннями та навичками, духовними цінностями, зрозуміти своє покликання, тим самим визначивши своє місце у суспільному житті. Особлива роль у процесі соціального виховання, що відбувається у системі вищої освіти, належить педагогічному краєзнавству.

Підпорядковане справі державного становлення української нації педагогічне краєзнавство має унікальну можливість реалізувати педагогічні завдання та спрямовувати увагу студентів на соціально-гуманітарну роль освіти, на постійне оновлення її змісту, на громадянський характер педагогічної діяльності, яка буде здійснюватись у школі майбутніми педагогами.

На різних етапах суспільного розвитку дослідниками вивчений та узагальнений певний науковий та емпіричний досвід щодо визначення шляхів та засобів соціального виховання студентської молоді. У вітчизняній науці у цій галузі працювали такі вчені, як: Г. Андреєва [8-10], В. Андрущенко [11, 161], О. Безпалько [23, 24], Н. Заверико [73], І. Звєрєва [80, 81, 95], А. Капська [87], І. Кон [99-102], Н. Лавриченко [123-125], М. Лукашевич [132-134], В. Москаленко [150-152], А. Мудрик [154-157], І. Рогальська [210] та ін.

Окремі аспекти теоретико-методологічних основ соціального виховання розглядали О. Коберник [94], Т. Кравченко [112], В. Кузь [118, 119], І. Осадченко [182], Д. Пащенко [187, 188], В. Шахрай [256] та ін.

Студентська проблематика у виховному аспекті простежується у працях Ж. Баб’як [15, 16], В. Бойченко [26], Л. Дябел [66], Ю. Загороднього [75, 76], Н. Коляди [230], Т. Кочубей [111], О. Кравченко [230, 239], І. Курліщук [121, 122], Г. Лактіонової [126], Г. Овчаренко [175], С. Савченка [215 – 218], О. Севастьянової [221], Ю. Філіппова [249], С. Харченка [251, 252], С. Шашенко [257] та ін.

Окреме місце належить працям, присвяченим педагогічним можливостям освітнього краєзнавчого процесу. Насамперед, це дослідження Г. Лисичарової [129], В. Матіяш [140], Т. Міщенко [146], В. Обозного [167 – 173], О. Пірожкової [193], Н. Побірченко [190], Н. Самохіної [220], О. Тімець [240, 241] та ін.

Однак, незважаючи на значну кількість наукових праць, орієнтованих на дослідження різних аспектів соціального виховання студентської молоді, відчувається дефіцит спеціальних досліджень, які розкривали б методику виховання студентської молоді засобами краєзнавства. Недооцінка значення та ролі педагогічного краєзнавства здебільшого стає причиною відмови його застосовувати навіть за наявності такої можливості, а це значно збіднює не лише процес формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості, а й стримує її професійне зростання. 

Такий стан справ свідчить про існування певних суперечностей між: зростанням вимог до рівня та якості соціального виховання студентської молоді у вищій школі та ефективністю соціокультурного середовища, спрямованого на його підтримку; існуючими сучасними соціально-духовними реаліями і орієнтацією студентської молоді на емоційно-ціннісний потенціал педагогічного краєзнавства; нагальною потребою ефективного впливу на процес соціального виховання студентської молоді через педагогічне краєзнавство та недостатнім його використанням у навчально-виховній роботі вищої школи.

Важливість і актуальність досліджуваної проблеми, її недостатня наукова розробленість, а також необхідність розв’язання вказаних суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи – «Соціальне виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано у рамках держбюджетних тем: «Педагогічне краєзнавство Черкащини у підготовці майбутніх вчителів» (державний реєстраційний номер № 0104U010897) та «Інтегративна технологія використання педагогічного краєзнавства у дисциплінах гуманітарного циклу як складова підготовки майбутнього вчителя» (державний реєстраційний номер № 0107U012395), що розроблялися на базі Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини подвійного підпорядкування (Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України та Національна академія педагогічних наук України). Тема дисертаційної роботи затверджена на засіданні вченої ради Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 2 від 25.09.2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень НАПН України у галузі педагогіки та психології (протокол № 8 від 31.10.2006 р.).

Мета дослідження – визначити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства.

Гіпотеза дослідження. Підвищення ефективності соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства забезпечується завдяки дотриманню таких педагогічних умов: наявність сприятливого соціокультурного середовища; стимулювання краєзнавчої активності студентів на засадах емоційно-ціннісного орієнтування на процеси й результати педагогічної діяльності; організація активної краєзнавчої пошуково-дослідницької та культурно-просвітницької роботи зі студентською молоддю.

Відповідно до мети й гіпотези визначено такі задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан наукової розробленості проблеми та конкретизувати зміст базових понять дослідження.

2. Уточнити компоненти соціального виховання та рівні соціальної вихованості студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства.

3. Здійснити аналіз провідних факторів соціокультурного середовища та виявити їх вплив на соціальне виховання студентської молоді.

4. Розробити модель організаційно-методичного забезпечення соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови зазначеного процесу.

Об’єкт дослідження – процес соціального виховання студентської молоді.

Предмет дослідження – педагогічні умови соціального виховання студентів засобами педагогічного краєзнавства.

Для розв’язання поставлених задач використано комплекс методів дослідження: теоретичні – вивчення, аналіз і узагальнення філософських, психологічних, соціологічних, статистичних, історичних, соціально-педагогічних, культурологічних, краєзнавчих джерел, відповідних дисертаційних робіт, архівних матеріалів, законодавчих актів (що стосуються державної молодіжної політики та краєзнавчого руху) для обґрунтування теоретичних аспектів означеної проблеми та для визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження; порівняльно-типологічний метод, що сприяв упорядкуванню подібних ознак педагогічного краєзнавства, внутрішньої структури досліджуваного явища; синтез, узагальнення, систематизація – для визначення сутності процесу соціального виховання, провідних факторів впливу на соціальне виховання студентської молоді, для з’ясування педагогічних умов соціального виховання майбутніх учителів засобами педагогічного краєзнавства; метод моделювання – для розробки моделі організаційно-методичного забезпечення зазначеного процесу; емпіричні – педагогічне спостереження, індивідуальні та колективні бесіди, опитування, анкетування, вивчення творчих робіт студентів; констатувальний експеримент – для визначення рівня соціальної вихованості студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства; формувальний експеримент – для перевірки ефективності педагогічних умов соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства; методи математичної статистики, які забезпечили вірогідність і надійність кількісного та якісного аналізу результатів експерименту.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (факультет соціальної педагогіки і практичної психології, мистецько-педагогічний факультет), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (факультет педагогіки і психології), Херсонського державного університету (Інститут психології, історії та соціології). На різних етапах дослідження експериментальною роботою було охоплено 745 студентів та 63 викладачі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

вперше визначено педагогічні умови соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства (наявність сприятливого соціокультурного середовища, стимулювання краєзнавчої активності на засадах емоційно-ціннісного орієнтування на процеси й результати педагогічної діяльності, організація краєзнавчої пошуково-дослідницької та культурно-просвітницької роботи); розроблено модель організаційно-методичного забезпечення соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства, що охоплює: фактори соціального середовища, мету, педагогічні умови, компоненти соціального виховання, рівні соціальної вихованості, засоби педагогічного краєзнавства, організаційні форми і методи, результат;

уточнено компоненти соціального виховання (когнітивний, емоційно-мотиваційний, діяльнісно-практичний) та рівні соціальної вихованості (високий, середній, низький) студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства; 

конкретизовано сутність понять «педагогічне краєзнавство» (складова навчально-виховного процесу, у соціокультурному середовищі якого здійснюється становлення і розвиток педагога, який здатен сприймати, послідовно аналізувати та оцінювати краєзнавчі знання, визначати їх педагогічну цінність та виражати власне об’єктивне ставлення до них, розвиваючи при цьому свої дослідницькі здібності, використовувати їх у своїй професійній діяльності) та «засоби педагогічного краєзнавства» (різноманітні краєзнавчі ресурси, завдяки яким більш успішно і за короткий час у процесі наукового пізнання та дослідницького пошуку відбувається засвоєння соціального досвіду, знань, зразків поведінки, цінностей культури своєї місцевості, що призводить до збагачення внутрішнього, емоційно-почуттєвого, духовного світу молодої людини); 

подальшого розвитку набуло обґрунтування змісту, форм та методів соціального виховання студентів засобами педагогічного краєзнавства.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та впровадженні у виховний процес вищої школи програми спецкурсу «Педагогічне краєзнавство»; удосконаленні та наповненні краєзнавчим змістом ряду інтегрованих дисциплін, серед яких: «Етика і естетика», «Релігієзнавство», «Сучасна українська літературна мова», «Нові інформаційні технології», «Методика викладання математики», «Методика викладання природознавства», «Людина і світ з методикою викладання»; реалізації у практиці сучасних педагогічних закладів освіти волонтерської роботи краєзнавчого спрямування.

Запропонований у дослідженні зміст соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства може бути покладений в основу науково-обґрунтованих рекомендацій і навчально-методичних посібників для роботи з молоддю у вищих навчальних закладах, у системі вдосконалення професійної підготовки кураторів академічних груп відповідно до принципів і змісту виховної роботи у вищій школі. 

Основні положення та результати дослідження впроваджено у навчальний процес Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (факультет соціальної педагогіки і практичної психології та мистецько-педагогічний факультет, довідка № 821/01 від 25.05.2010 р.), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (факультет педагогіки і психології, довідка № 336 від 15.04.2010 р.), Херсонського державного університету (Інститут психології, історії та соціології, довідка № 07-12/117 від 31.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у підготовці матеріалів до навчально-методичного посібника «Інтегративна технологія використання педагогічного краєзнавства у дисциплінах гуманітарного циклу» (2010) (за загальною редакцією Н. Побірченко), де на рівні конкретних прикладів представлено міждисциплінарну інтеграцію педагогічного краєзнавства у дисципліни професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Київ, 2008), «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Тернопіль, 2009), «Педагогіка вищої школи в ХХІ столітті: сучасний стан і перспективи розвитку» (Одеса, 2010); всеукраїнських – «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (Київ, 2009), «Педагогічне краєзнавство: історія, стан, перспективи» (Умань, 2009), «Радянське минуле в дзеркалі сучасних досліджень з історії педагогіки» (Київ, 2010); міжвузівських – «Уманщина: здобутки вітчизняних вчених» (Умань, 2009); педагогічних читаннях – «В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри в освіті» (Херсон – Київ, 2009), «В. Сухомлинський, О. Захаренко: вивчати минуле, творити сьогодення, передбачати майбутнє» (Черкаси – Сахнівка, 2010); обговорювалися на засіданнях кафедр виховних технологій та педагогічної творчості, соціальної педагогіки та історії педагогіки, Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства, науково-дослідної лабораторії «Педагогічне краєзнавство Черкащини» при Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображено в 11 публікаціях (10 одноосібних), з них: 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві), 7 статей у наукових фахових виданнях, 2 тез доповідей і матеріалів науково-практичних конференцій, 1 стаття у всеукраїнській газеті.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (261 найменування), 11 додатків (на 29 сторінках). Загальний обсяг дисертації складає 222 сторінки, з них 164 сторінки – основний текст. Робота містить 5 рисунків, 11 таблиць.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства.

1. Здійснене науково-теоретичне вивчення педагогічної літератури з теми дослідження засвідчило, що проблема соціального виховання набула значного поширення у вітчизняному дискурсі у зв’язку з трансформацією соціальної структури суспільного буття. Тому процес становлення і розвитку особистості, її навчання, виховання, засвоєння нею суспільно-культурних цінностей, норм, установок, зразків поведінки, властивих даному суспільству, соціальній спільноті, групі, набуває надзвичайної актуальності на тлі входження України до світового освітнього співтовариства. 
Доведено, що проблема соціального виховання студентської молоді, яка знайшла своє висвітлення у психолого-педагогічних дослідженнях, є актуальною. Водночас з’ясовано, що до сьогодні вона не стала предметом окремого дослідження і є недостатньо розробленою. 

У результаті вивчення філософської, психологічної, соціально-педагогічної літератури виявлено, що соціальне виховання студентської молоді являє собою процес залучення студентів ВНЗ до засвоєння загальнолюдських цінностей, вивільнення внутрішніх резервів та інших позитивних власних і соціальних якостей, які допоможуть самореалізуватися у взаєминах із природою і навколишнім середовищем. Конкретизовано сутність поняття «педагогічне краєзнавство» – складова навчально-виховного процесу, у соціокультурному середовищі якого здійснюється становлення і розвиток педагога, який здатен сприймати, послідовно аналізувати та оцінювати краєзнавчі знання, визначати їх педагогічну цінність та виражати власне об’єктивне ставлення до них, розвиваючи при цьому свої дослідницькі здібності, використовувати їх у своїй професійній діяльності. З’ясовано, що засоби педагогічного краєзнавства – це різноманітні краєзнавчі ресурси, завдяки яким більш успішно і за короткий час у процесі наукового пізнання та дослідницького пошуку відбувається засвоєння соціального досвіду, знань, зразків поведінки, цінностей культури своєї місцевості, що приводить до збагачення внутрішнього, духовно-емоційного світу молодої людини. До засобів педагогічного краєзнавства належать: словесні (традиційні друковані – стародруки, підручники, навчальні посібники, часописи, періодична преса; усні – спогади старожилів, усна народна творчість; зображення – ілюстрації, літографії, фото); речові (художні, ювелірні, гончарні вироби, знаряддя праці тощо), природні (явища природи, садово-паркові ансамблі, водні ресурси тощо), соціальні (події, презентації книг, інсценізація звичаїв і обрядів, фестивалі тощо), мультимедійні (презентації, кліпи, портфоліо, музика, кінодокументи, лінгвістичні матеріали тощо).

Аналіз сучасного стану проблеми засвідчив, що педагогічні механізми підтримки соціально-виховного процесу у вищій школі ґрунтуються переважно на особистісно орієнтованому підході, містять значний теоретичний та емпіричний матеріал, який і став джерельною базою нашого дослідження. 

2. Уточнено компоненти соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства: когнітивний (передбачає достатнє засвоєння індивідом основного багажу соціально-обов’язкових загальнокультурних знань і навиків, розвинені світоглядні уявлення, наявність ціннісних орієнтацій, елементів культури, норм, переконань, установок, притаманних як, власне, суспільству, так і студентській групі); емоційно-мотиваційний (відображає наявність у студентів певних соціально-ціннісних орієнтацій, розвиненої мотиваційної сфери, пізнавального інтересу, інтелектуальних (мислительних) процесів, показниками яких є багатство асоціативних відчуттів, рефлексія естетичних переживань і емоційних станів, образність мислення, творче уявлення, багатство емоційних реакцій); діяльнісно-практичний (виявляється в умінні застосовувати знання краєзнавчого характеру про природу, людину, суспільство, культуру, освіту на практиці; умінні формулювати соціально-педагогічні завдання та розв’язувати їх, порівнювати заплановані результати із здобутими, оцінювати та коригувати як власну діяльність, так і діяльність у співпраці, готовність працювати з науковими джерелами, базами даних та інформаційними краєзнавчими ресурсами, комп’ютером, опановувати різними видами педагогіко-краєзнавчої діяльності на репродуктивному і творчому рівнях).

На основі визначених компонентів соціального виховання виявлено три рівні соціальної вихованості студентів, що досягаються у процесі застосування засобів педагогічного краєзнавства: високий, середній, низький. Результати констатувального експерименту засвідчили, що переважній більшості студентів (62%) притаманний середній, ближче до низького рівень соціальної вихованості.

3. Здійснений аналіз провідних факторів соціокультурного середовища дозволив виявити їх вплив на соціальне виховання студентської молоді у вищій школі. З’ясовано, що особистість молодої людини формується не лише у взаєминах з широким суспільним довкіллям (макросередовищем) та в результаті специфічних умов мезосередовища. Її становлення та діяльність, насамперед, залежать від мікрофакторів, які діють на студентську молодь через агентів соціалізації, якими є: сім’я, інститути виховання, групи однолітків, різні навчальні, професійні, громадські та релігійні спільноти. Оскільки процес соціального виховання особистості може бути спрямованим і неспрямованим (у дослідженні розглядаємо педагогічно керовану форму соціалізації, яка здійснюється під час організованого навчально-виховного процесу у ВНЗ), обрано найбільш ефективний шлях соціального виховання особистості, який сприяє зорієнтуванню молодої людини на суспільно корисні та важливі ініціативи, а відтак контекстуально педагогічне краєзнавство виступає як духовний засіб соціалізації особистості, як форма трансляції (набуття) соціального досвіду через освоєння та осмислення матеріального, духовного та соціального середовища рідної місцевості, а засоби педагогічного краєзнавства інтерпретуються передусім як освітні засоби краєзнавчого спрямування, через які реалізується величезний потік інформації, необхідний майбутньому учителю.

4. Розроблено модель організаційно-методичного забезпечення соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства, що охоплює: макро-, мезо-, мікрофактори (найбільшою мірою розглядається соціальне середовище ВНЗ), мету (соціальне виховання студентів у процесі застосування педагогічного краєзнавства), педагогічні умови, компоненти соціального виховання (когнітивний, емоційно-мотиваційний, діяльнісно-практичний), рівні соціальної вихованості (високий, середній, низький), змістове і методичне забезпечення (засоби педагогічного краєзнавства, організаційні форми і методи), при якому досягається ефективний результат (соціальна вихованість студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства). 
Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено, що підвищення ефективності соціального виховання студентів засобами педагогічного краєзнавства забезпечується завдяки дотриманню таких педагогічних умов, як: наявність сприятливого соціокультурного середовища, стимулювання краєзнавчої активності на засадах емоційно-ціннісного орієнтування на процеси й результати своєї діяльності, реалізація краєзнавчих пошуково-дослідницьких та культурно-просвітницьких напрямів у освітній роботі зі студентською молоддю. 

Експериментальне дослідження з впровадження педагогічних умов соціального виховання студентської молоді засобами педагогічного краєзнавства, а також аналіз результатів, одержаних завдяки використанню розроблених компонентів соціального виховання та рівнів соціальної вихованості, виявив стійку динаміку зростання кількості студентів експериментальних груп, що піднялися на вищий щабель соціальної вихованості порівняно із студентами контрольних груп. Одержані результати свідчать, що поставлені у дослідженні задачі розв’язано, а ефективність запропонованих педагогічних умов експериментально доведено.

Проведене дослідження, однак, не вичерпує усіх аспектів соціального виховання майбутніх учителів засобами педагогічного краєзнавства. Перспективними є наукові пошуки у напрямі розроблення дидактичних, емпіричних матеріалів, джерелознавчих ресурсів педагогічного краєзнавства. Подальшого вивчення потребує питання удосконалення організації освітнього процесу із застосуванням краєзнавчих засобів, вивчення аспектів співпраці між дошкільними закладами, середньою загальноосвітньою школою, вищими навчальними закладами, національними, регіональними краєзнавчими осередками; узагальнення і використання позитивного досвіду для підвищення методичної ефективності у галузі педагогічного краєзнавства.
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