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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах докорінних глобальних змін значно актуалізувалася проблема збуту продовольчих товарів, у тому числі  продукції підприємств цукрової промисловості. Стан каналів транспортування готових виробів, наповненість збутової мережі, комунікативний потенціал партнерів дедалі помітніше впливають на ступінь задоволення споживчого попиту, конкурентоспроможність продукції, ефективність виробництва.

Нині оптимізація збутової діяльності є важливим резервом посилення позицій виробника на продовольчому ринку, необхідною умовою збільшення обсягів реалізації та підвищення ефективності збуту. Господарські процеси неможливі без належного обліку та аудиту витрат на збут, оскільки обліково-контрольна інформація є визначальною для обґрунтування управлінських рішень та моніторингу їх виконання. 

Важливе значення у збутовій діяльності підприємств відведено обліку й аудиту витрат на збут. Однак підприємства цукрової промисловості не завжди приділяють належну увагу цій ділянці обліку й аудиту з метою підвищення ефективності збутової діяльності та забезпечення конкурентоспроможності таких підприємств на міжнародному агроринку. 

Теоретичні та практичні аспекти обліку і аудиту збуту продукції (товарів, робіт, послуг) та витрат, пов’язаних із ним на різних підприємствах, висвітлені в працях  вітчизняних і зарубіжних учених-економістів: Р. Алборова, М. Білик, М. Білухи, О. Бородкіна,                     П. Борщевського, Ф. Бутинця, Н. Гавришко, А. Глена, З. Гуцайлюка,  В. Дерія, Дж. Еванса, Н. Дорош, В. Євдощак, З. Задорожного,                    Г. Кірейцева, М. Кулинич, В. Линника, В. Палія, М. Пушкаря,                    В. Рудницького, П. Саблука, Г. Савицької, В. Савчука, В. Соколова,            В. Сопка, Л. Сук, П. Сук, Л. Триньки, Б. Усача, Ч. Хорнгрена,                       М. Чумаченка, В. Шевчука, І. Яремчука та  інших науковців. Однак досліджень стосовно обліку й аудиту збуту продукції на підприємствах цукрової промисловості є небагато. Донині не сформована єдина наукова позиція  стосовно сутності понять “збут продукції” і “витрати на збут”, має місце неузгодженість нормативних документів, методичних порад, що регламентують облік і аудит витрат на збут. 

Залишаються недостатньо дослідженими і потребують значного вдосконалення організація і методика обліку витрат на зберігання та перевезення готової продукції. Дискусійними залишаються ряд аспектів аудиту витрат на збут та варіантів його здійснення внутрішніми та зовнішніми аудиторами. 

Вищенаведене обумовило актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, його предмет, об’єкт, мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку у виробничій сфері Тернопільського національного економічного університету за темою „Дослідження і розробка теорії, методології, технології та організації обліку, аналізу і аудиту активів, зобов’язань, господарських процесів у підприємствах, організаціях, закладах” (номер державної реєстрації 0106U012532), а також держбюджетної теми „Теоретико-методологічні основи та практичні  аспекти формування і реалізації облікової політики на макро- і мікрорівнях” (номер державної реєстрації  0111U001035). Автором виконані дослідження щодо удосконалення методики та організації обліку й аудиту витрат на збут підприємств цукрової промисловості. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка організаційно – методичних засад із поліпшення обліку й аудиту витрат на збут продукції для підвищення ефективності роботи підприємств цукрової промисловості. 

Досягнення визначеної мети передбачило формування і виконання таких завдань:

– уточнити економічний зміст поняття “збут” із урахуванням специфіки цукрового комплексу; 

– відобразити систему аналітичного і синтетичного обліку витрат на збут  підприємств цукрової промисловості та надати рекомендації щодо її поліпшення;

– розробити рекомендації з організації руху документів, які стосуються витрат на збут, для їх оперативного та якісного  опрацювання;

– визначити шляхи покращення рівня інформаційного забезпечення щодо збутових витрат підприємства;

– встановити умови використання інформаційних систем та   комп’ютерних технологій в обліку та аудиті витрат на збут у підприємствах цукрової промисловості;

· удосконалити процес моделювання економічних параметрів облікової політики підприємства щодо прогнозування збутових витрат; 

– обґрунтувати ефект від проведення вибіркового аудиту витрат на збут підприємства цукрової промисловості, враховуючи сезонний характер його робіт;

– розкрити і поліпшити методичні та організаційні процедури аудиту витрат на збут.

Об’єкт дослідження – процес формування витрат на збут у підприємствах цукрової промисловості.  

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та організаційні засади обліку і аудиту витрат на збут у підприємствах цукрової промисловості. 

Методи дослідження. В процесі дослідження проблем обліку витрат на збут в підприємствах, що здійснюють переробку сільськогосподарської продукції, застосовувався метод наукової абстракції. Прийоми дедукції та індукції використовувалися для дослідження сучасного стану обліку і аудиту витрат на збут у фінансовій  діяльності цукрових заводів, аналіз і синтез – для означення проблем та перспектив розвитку підприємств цукрової промисловості. Для побудови  моделі залежності витрат на збут від обсягу виробництва на підприємствах цукрової промисловості, моделювання статей витрат із урахуванням галузевих особливостей цукровиробництва використовувався метод моделювання. При розробці проекту внесення змін до системи ведення обліку витрат на збут за субрахунками та аналітичними рахунками до них використано метод проектування.

Теоретичною основою дисертації є фундаментальні положення економічної науки, наукові праці зарубіжних та вітчизнах вчених з галузі обліку та аудиту. 

Інформаційну базу дослідження становлять Конституція України, Податковий Кодекс України,  законодавчі та нормативно-правові акти України, первинні документи і форми фінансової та статистичної звітності підприємств цукрової промисловості Рівненської й Тернопільської областей. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розв’язанні проблем обліку та аудиту, пов’язаних із витратами на збут в підприємствах цукрової промисловості. Основні положення наукової новизни одержаних результатів проведеного дослідження доцільно сформулювати наступним  чином:

вперше:

– розроблені елементи системи обліку витрат на збут підприємств цукрової промисловості, які формують облікову політику щодо цих витрат, їх структури і ведення первинного, аналітичного, синтетичного обліку, складання внутрішньої звітності з урахуванням сезонності виробництва, нерівномірності споживання продукції протягом року, необхідності зберігання цукру, визначеного як державний резерв, що зменшує такі витрати, оптимізує їхню структуру, поліпшує достовірність і аналітичність обліку і аудиту, забезпечує високу якість підготовленої внутрішньогосподарської та фінансової звітності; 

удосконалено:

– систему аналітичного і синтетичного обліку витрат на збут шляхом виділення 5 субрахунків (931 – витрати на рекламу та маркетинг, 932 – витрати на зберігання готової продукції, 933 – транспортні витрати збуту, 934 – трансакційні витрати, 935 – інші витрати на збут), низки аналітичних рахунків до рахунку 93 „Витрати на збут” і запровадження відомості аналітичного обліку витрат на збут основної та побічної продукції;

– трактування поняття “організація обліку витрат на збут цукрової галузі” як сукупності дій зі створення певної системи обліку, дотримання та підвищення рівня її злагодженості, спрямованих на забезпечення  інформаційних потреб користувачів облікової інформації із врахуванням форм організації, рівня матеріального та інформаційного забезпечення процесу управління збутом; 

дістали подальший розвиток:

– програмні продукти обліку і процесу аудиту, використовуваних на ринку, з адаптацією їх до українських стандартів, починаючи від вимог нормативно-правової бази, завершуючи зручністю інтерфейсу, що сприятиме поліпшенню програмного обліково-аудиторського забезпечення вітчизняних підприємств цукрової промисловості;

– система бюджетування та її вплив на взаємоузгодженість таких складових управління як:  планування, аналіз, контроль на рівні структурних підрозділів цукрових заводів, що займаються збутом продукції; 

– організація вибіркового аудиту витрат на збут в підприємствах цукрової промисловості України, яка полягає у визначенні показників-індикаторів, які формують потребу проведення аудиту  і  забезпечують ефективний аудиторський контроль у підприємствах галузі.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні пропозицій в практику підприємств цукрової промисловості. Для реалізації мети дослідження автор розробив удосконалену методику обліку витрат на збут у підприємствах цукрової промисловості. Запровадження до рахунку 93 “Витрати на збут” п’яти субрахунків дасть змогу створити дієвий механізм формування, відображення, узагальнення, аналізу та оперативного контролю витрат на збут у цукропереробному комплексі. 

Рекомендації з покращення класифікації витрат на збут готової продукції, як важливого сегмента у прийнятті управлінських рішень ухвалені до впровадження  Національною асоціацією цукровиків України (довідка № 03-14/6-18 від 30. 11. 2010 р.). 

Пропозиції стосовно удосконалення первинного, аналітичного та синтетичного обліку витрат на збут використані у практичній діяльності товариства з обмеженою відповідальністю „Збаражський цукровий завод”(довідка № 08-1217 від 12. 04. 2011 р.). 

Рекомендації щодо впровадження системи бюджетування витрат на збут в облікову систему підприємств, що здійснюють переробку сільськогосподарської продукції, знайшли відображення у практичній  діяльності товариства з обмеженою відповідальністю „Козівський цукровий завод”(довідка № 207 від 14. 04. 2011 р.). 

Розроблена схема автоматизації аудиту витрат на збут застосовується у товаристві з обмеженою відповідальністю сільськогосподарському підприємстві „Нива” (довідка № 115 від 28. 03. 2011 р.).

Окремі положення дисертаційного дослідження застосовуються в навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126 – 06/4135 від 28.12.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, виконані особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні рекомендації, які містить дослідження, доповідалися автором на Міжнародних науково-практичних конференціях: “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2008 р.), “Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль,   2009 р.), “Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (м. Луцьк, 2009 р.), “Освіта і наука в умовах глобальних викликів” (м. Сімферополь, 2009 р.), “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2009 р.), “Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.), “Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін” (м. Полтава, 2010 р.), “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2010 р.), “Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2011 р.), “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 2011 р.), Науково-практичних конференціях: “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 2009 р.), “Інформаційні технології у змісті освіти та практичній діяльності фахівців з обліку і аудиту: проблеми методології та організації” (м. Київ, 2010 р.), Науковій конференції професорсько-викладацького складу та студентів ТНЕУ “Облік, контроль та аналіз у підприємствах і організаціях : теорія, методика, організація” (м. Тернопіль, 2009 р.),

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 23 наукові роботи загальним обсягом  7,03 д. а. У 10 наукових працях відображено основні наукові результати дисертації.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел із 246 найменувань на 24 сторінках і 14 додатків, що займають 20 сторінок. Загальний обсяг роботи становить 197 сторінок. Подано 18 таблиць на 31 сторінці та 24 рисунки на 24 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення проблем теоретико-правової бази обліку витрат на збут підприємств цукрової галузі України з метою розроблення та впровадження рекомендацій щодо вдосконалення  бухгалтерського обліку та аудиту витрат на збут на цукрових заводах. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають у наступному:   

1. Поняття “збут” із урахуванням специфіки цукрового комплексу необхідно розуміти як процес, у результаті якого відбуваються зміна власника товару і повний розрахунок за нього відповідно до наявних домовленостей між покупцем і продавцем. Запропоноване визначення свідчить про спільну змістову природу понять “реалізація” і “збут” продукції цукрового заводу як систему дій, котрі забезпечують чітку та цілеспрямовану діяльність із продажу продукції.  

2. Кращій ідентифікації витрат на збут продукції повинно сприяти внесення змін до Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, щодо структури рахунку 93 “Витрати на збут”, а саме рекомендовано відкрити п’ять  субрахунків відповідно до найбільш використовуваної класифікації витрат на збут: 931 – витрати на рекламу і маркетинг, 932 – витрати на зберігання готової продукції;  933 – транспортні витрати збуту, 934 – трансакційні витрати, 935 – інші витрати на збут. 

3. Розроблений автором графік руху первинних документів з обліку витрат в підприємствах цукрової промисловості (в т. ч. витрат на збут) забезпечить впорядкування первинної інформації для записів у бухгалтерському обліку, розподіл посадових обов’язків між працівниками, зміцнення контрольної функції бухгалтерського обліку. 

4. З метою поліпшення інформаційного забезпечення та оптимізації витрат на збут розроблено еластичний кошторис формування таких витрат та відомість їх обліку для цукропереробних підприємств. Згадані документи запропоновані для застосування в плануванні, обліку і аудиті витрат, проведенні аналітичних розрахунків та аналізі базових чинників, що впливають на збут продукції галузі. 

5. Для автоматизованого оформлення документів на відвантаження продукції, проведення розрахунків із покупцями, а також для раціоналізації ціноутворення на продукцію, товари, послуги слід використовувати комп’ютерні інформаційні системи обліку (КІСО) діяльності корпорацій, що побудовані на операційній системі Unix Ware 7.1.1, а також СУБД Oracle 9.І.

6. За підсумками проведеного регресійного аналізу отримана лінійна економетрична регресійна модель, використання якої дає змогу підприємствам цукрової промисловості прогнозувати витрати на збут та здійснювати їхню оптимізацію. Для формування згаданої моделі запропоновано використовувати показники про випуск продукції цукрового заводу та витрати на збут 1 т цукру. Оцінка з використанням зазначеної  моделі підтвердила, що за сьогоднішніх умов проведення збутової політики підприємствами цукрової промисловості призводить до неочікуваних наслідків, оскільки збільшення обсягу виробництва цукру не забезпечує зменшення витрат на його збут. Дана ситуація негативна і підтверджує тезу про недостатній рівень організації процесу збуту продукції. Особлива неадекватність спостерігається при зменшенні обсягу виготовленої продукції, а саме витрат на організацію збуту, за рахунок чого підвищується собівартість готової продукції.  

7. Введення автором нової класифікаційної ознаки процедури використання аудиту в напрямку автоматизації і поділ її на звичайні (некомп’ютерні) та новітні (комп’ютерні) сприятиме оперативному проведенню аудиту.

8. Обґрунтовано, що ефект від проведення вибіркового аудиту, зокрема тільки  аудиту витрат на збут, позитивно відобразиться на результатах діяльності підприємства цукрової промисловості, враховуючи сезонний характер його робіт. Висновок про аудит за витратами на збут слід формувати за тими ж  принципами, що і висновки за всією фінансовою звітністю в системі комплексного аудиту.

9. Удосконалення методики аудиту витрат на збут для підприємств цукрової промисловості сприятиме введення у практичну діяльність документу “Методика аудиту витрат на збут”. Згаданий документ дасть змогу ширше здійснювати перевірку обліку та процесу управління витратами на збут, а також отримувати рекомендації аудитора щодо подальшої оптимізації витрат на збут і можливості збільшення доходу підприємством. 

10. З метою розширення інформаційного забезпечення менеджменту щодо результатів аудиту запропонований варіант формування аудиторського висновку з використанням інформаційних технологій – програму, яка за допомогою запрограмованих параметрів визначала б  різновид  аудиторського висновку. Для персонального комп’ютера варто зазначати три види аудиторських висновків: позитивний, негативний та відмова від складання висновку з метою проведення ефективного аналізу.  
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