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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія та методика виховання. – Херсонський державний університет. – Херсон, 2004.
Дисертаційне дослідження присвячено проблемі формування творчої особистості старшокласників засобами світової художньої культури.
Проаналізовано стан розробленої проблеми у філософській, психолого- педагогічній та культурологічній літературі. Освітлено сучасні підходи до визначення творчої особистості, з’ясовано сутність та особливості впливу світової художньої культури на формування творчої особистості.
У дисертації обґрунтовано критерії, показники, визначено рівні (високий, середній, низький) ефективності формування творчої особистості старшокласників засобами світової художньої культури.
Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічну технологію формування творчої особистості старшокласників засобами світової художньої культури, доцільність та ефективність якої засвідчено отриманими експериментальними даними.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику діяльності загальноосвітніх шкіл.

