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Введение к работе
Изменение макроэкономической ситуации в стране обусловливает новый подход к промышленному предприятию как к производственно-сбытовой системе. Координирование производственной деятельности при этом не является самостоятельной, оторванной от состояния рынка сбыта проблемой.
В условиях плановой экономической системы снабженчес-ко-сбытовые функции выполнялись при содействии Госплана СССР и Госснаба СССР, влияние же изготовителей на распределительные процессы было минимальным. Столь же незначительным оказывалось воздействие на процесс производства: ассортимент и объемы выпуска жестко определены, технология изготовления обусловлена парком наличного оборудования.
Следует отметить, что и сейчас реализация снабженчес-ко-сбытовых функций осуществляется зачастую в традициях плановой экономической системы, поскольку кадровый состав служб не изменился, сохраняется "преемственность" в выполнении должностных обязанностей, а те внешние коммерческие предприятия, которые должны обеспечивать товародвижение в сфере обращения пока очень немногочисленны и не составляют единой сети. Передовой мировой опыт показывает, что существует реальная возможность решения производственно-сбытовых проблем в глобальном масштабе к удовлетворению всех участвующих сторон благодаря использованию логистического подхода.
Текстильные предприятия реально столкнулись с необходимостью пересмотра функциональных обязанностей снабженчес ко-сбытовых служб и изменения организационных структур управления. Назрела необходимость перейти от выполнения функций "снабжения", "сбыта" к маркетингу, а затем - и логистике в полном понимании этих рыночных концепций, учитывая, что сегодняшние условия требуют организации управления всеми сторонами деловой активности предприятия от самых первых этапов подготовки и технологической проработки производства нового товара до его доставки покупателю.
Естественно, что организация управления промышленным предприятием в новых экономических условиях должна быть гибкой, чтобы адаптироваться к любым изменениям в целях быстрого и адекватного реагирования на малейшие колебания внешней среды, которые влияют на процессы разработки, подготовки, производства и распределения изготовленного товара или услуги. В этих условиях центральное место в менеджменте будет занимать выработка гибких, эффективных управленческих решений, обеспечивающих конкурентоспособность отечественных предприятий. На современном же этапе развития производственно-сбытовых систем практически отсутствует организационно-методическое обеспечение их подготовки, поэтому их разработка является актуальной задачей.
Интерес к проблемам управления предопределен выгодами от принятых в этом процессе решений. Известно, что развитие управления как самостоятельной науки определялось состоянием и развитием тех отраслей знаний, которые определяли деятельность управляемого объекта. Различные подходы к управлению (классический, поведенческий, научный, количественный, процессный, системный, ситуационный) вырабатывались с начала
XX века. Основной целью их создания было: вооружить менеджера необходимыми инструментами и приемами для достижения успеха управляемой организации.
Изучению проблем организации управления посвятили свои исследования многие ученые. Среди отечественных публикаций наибольший интерес представляют труды Г.Э.Слезингера, Л.С.Бляхмана, Ю.Ю.Екатеринославского, Ф.М.Русинова, 3.В.Братиной, М.Г.Гафта, В.В.Глушенко, И.И.Глушенко, Ю.Д.Красовско-го, С.В.Емельянова, О.И.Ларичева, И.В.Прохорова и Л.Н.Сумарокова. Среди зарубежных авторов вопросы организации принятия управленческого решения решали: Г.Саймон, Д.Винтерфельд, П.Чекленд, П.Хамфрис, Т.Питере и Р.Уотермен, Г.Монтгомери, И.Ансофф и другие. Публикации последних имеют отвлеченный характер, не описывают конкретные подходы к конкретным задачам, что связано, по всей вероятности, с коммерческой тайной консалтинговых услуг.
Отечественные специалисты ориентировались на преимущественно директивный подход в управлении, не учитывали влияние рыночных отношений на поведение системы. Развитие информационной инфраструктуры ими рассматривалось в условиях ограниченных технических возможностей, а организацию управления предприятием - в условиях плановой экономической системы с учетом научно-технического прогресса и перестройки хозяйственного механизма. Тем не менее, разрабатывались модели организации управления в условиях автоматизации управленческого труда; была определена суть человеко-машинной технологии управления; выработаны подходы к обоснованию оптимальной структуры и механизма управления, которые обеспе чивают значительное повышение эффективности производства; предложены методы подготовки нестандартных управленческих решений.
Однако, проблема комплексного подхода к созданию организационно-методического обеспечения управленческих решений в условиях деятельности промышленной организации в рыночной среде не получила должного развития и освещения в отечественной экономической литературе.
Целью настоящего исследования явилась разработка организационно-методического обеспечения подготовки управленческих решений, способствующего повышению конкурентоспособности текстильного предприятия. Для ее достижения поставлены следующие задачи:
а) исследование факторов, определяющих стратегию текстильных предприятий в современных экономических условиях;
б) уточнение роли структурных подразделений и конкретных управленческих работников в обеспечении оперативной реакции на изменение конъюнктуры рынка, основанное на логическом анализе факторов влияния внешней среды;
в) выработка организационно-методических основ принятия управленческих решений на предприятиях текстильной промышленности, обеспечивающих их высокую оперативность в условиях меняющейся конъюнктуры рынка благодаря структуризации процессов принятия решений и их алгоритмизации;
г) разработка структурно-логических схем процесса принятия ключевых управленческих решений, основанная на анализе организационно-правовых действий выполняемых управленческим персоналом;
д) алгоритмизация процесса принятия структурированных решений, ориентированная на безбумажные технологии управления.
Объектом исследования послужил процесс подготовки управленческих решений на текстильных предприятиях в рыночных условиях функционирования отечественной экономики. Предметом исследования явилась процедура принятия решений, базирующаяся на широком применении современной компьютерной техники.
Данная работа выполнена в развитие так называемого "ситуационного подхода" в организации управления. Суть его заключается в том, что процесс управления рассматривается как цепь взаимосвязанных действий, представляющих собой отклик на создающуюся ситуациюС6,111,70,9,12,40,583. Именно такой подход, на наш взгляд, больше всего соответствует современным требованиям выработки управленческого решения.
При разработке структурно-логических схем подготовки и принятия управленческих решений использовался "количественный подход", основанный на применении математики, статистики, информатики и инженерных наук. В американской литературе этот подход называется "наукой управления" management science (МС), основанной на применении методов исследования операций и количественных методов operations research (OR). Он позволяет лучше разбираться в управленческих проблемах -благодаря математическим методам и моделям, а так же применять количественные методы и компьютерную технику при разрешении сложных ситуаций[21,103,30,67,2,49,773.
Рассматривая процесс управления как серию непрерывных взаимосвязанных действий можно использовать и процессный
подход к выработке управленческих решений в рамках одной конкретной функции управления. Конечно же, современные проблемы управления могут быть решены лишь при системном подходе, когда руководитель (менеджер) не просто знает свою работу, но и умеет анализировать свое место в системе и оценивать влияние своих решений на различные аспекты деятельности организацииС51,4,5,11,16»36,29,108,413.
Использование всех перечисленных подходов к анализу объекта исследования и составило методологическую основу проведенной работы. В процессе разработки организационно-методического обеспечения принятия управленческих решений использовались так же экономико-математические методы.
В процессе работы над диссертацией были использованы официальные материалы статистической отчетности за 1990-1997 годы, результаты научных исследований, опубликованные в сборниках научных трудов и авторефератах диссертаций, тезисы докладов на научных конференциях различных уровней, статьи и монографии, а так же статистические отчеты о производственно-хозяйственной деятельности ряда текстильных предприятий.
Достоверность исследований подтверждается апробациями на научных конференциях:
- международная научно-техническая конференция "Проблемы развития малоотходных ресурсосберегающих экологически чистых технологий в текстильной и легкой промышленности" (Иваново, ИГТА, 1994);
- областная научно-практическая конференция "Проблемы экономики современного периода. Вопросы управления" ( Иваново, Областная научная библиотека, 1995):
- международная научно-техническая конференция "Теория и практика разработки оптимальных технологических процессов и конструкций в текстильном производстве" (Иваново, ИГТА, 1995);
- международная научно-техническая конференция "Актуальные проблемы техники и технологии переработки льна и производства льняных изделий" (Кострома, КГУ, 1996);
- областная научно-практическая конференция "Актуальные проблемы экономики" ( Иваново,Областная научная библиотека, 1997).
Практическая значимость работы заключается в том, что ее применение при организации управления текстильным предприятием в изменяющейся рыночной среде увеличит эффективность принимаемых решений, что обеспечит повышение конкурентоспособности как отдельного предприятия, так и отрасли в целом, поскольку организационно-методическое обеспечение основано на передовых принципах логистики, она облегчит переход на безбумажные технологии управления. Кроме того, использование предложенных структурно-логических схем в системе профессиональной подготовки и переподготовки персонала позволит проводить эффективные тренинги, повышающие уровень кадрового потенциала.
Научной новизной обладают следующие результаты исследования:
1. Разработано организационно-методическое обеспечение подготовки управленческих решений, основанное на принципах структуризации процессов подготовки управленческих решений при изменяющихся параметрах логистического потока;
2. Предложены стрктурно-логические схемы для ключевых
здач в сфере заготовительной и распределительной стратегии текстильного предприятия;
3- Выявлены тенденции влияния конъюнктуры рынка на содержание управленческих задач и процедуры их решений;
4. Разработана декомпозиция факторов воздействия внешней среды (изменение общеэкономических тенденций; изменения на рынках факторов производства; природно-климатических изменений) на стратегию развития предприятия, позволившая определить дерево целей фирмы при реализации миссии;
5. Обоснован комплекс функциональных обязанностей управленческого персонала в условиях колебания рыночной конъюнктуры, ориентированный на реализацию миссии фирмы и основанный на ролевом принципе делегирования полномочий;
6. Теоретически обоснованы принципы построения структурно-логических схем принятия управленческих решений, реализующих логистическую концепцию.
Отличительной особенностью данного методического обеспечения является комплексный подход к процессу подготовки управленческого решения, учет особенностей логистического потока на всех уровнях управления, структуризация процесса принятия решений.
Апробация результатов исследования проводилась на таких крупнейших текстильных предприятиях как АООТ "Кохматекс-тиль", АООТ "Камвольный комбинат". Основные положения работы доложены на научных конференциях г.Кострома и г.Иваново в 1994-1997 годах.
Структура и содержание работы определены целью и задачами научного исследования. Диссертация содержит три главы.
В первой главе отражены результаты исследования проблемы принятия управленческих решений в условиях изменяющейся внешней среды текстильного предприятия, дана ретроспектива развития экономического состояния отрасли, оценены основные предпосылки пересмотра концепции организации управления текстильным предприятием.
Во второй главе диссертации классифицируются и оцениваются факторы изменения внешней среды предприятия (как производственно-сбытовой системы), описывается дерево целей и дерево откликов, необходимых при принятии стратегических управленческих решений, оцениваются существующие функциональные обязанности управленческого персонала, обосновывается необходимость их изменения. Впервые предлагается комплекс взаимосвязанных функциональных обязанностей руководителей и специалистов текстильного предприятия, сформулированный на основе рекомендуемых откликов на колебания рыночной среды.
Третья глава посвящена алгоритмизации и созданию структурно-логических схем процедур подготовки комплексных управленческих решений. В ней сформулированы основные принципы построения таких схем. На примерах ключевых производственно-сбытовых задач текстильного предприятия разработаны сценарии и блок-схемы подготовки управленческих решений. Дается анализ возможностей использования различных видов компьютерного обеспечения при решении задачи загрузки производственных мощностей в условиях изменяющейся рыночной среды.
Влияние конъюнктуры рынка на содержание управленческих задач и процедуры их решений
Текстильная продукция имеет свои особенности при распределении ее через рынок конечных товаров и услуг. В качестве конечной продукции текстильного производства принято считать готовые ткани. Их потребление осуществляется по трем направлениям: во-первых, швейная промышленность изготавливает из тканей одежду и предметы обихода; во-вторых, ткани используются в других отраслях промышленности и национального хозяйства в целом (в строительстве, на предприятиях связи, в медицине, на транспорте) как элемент основных и оборотных фондов; в-третьих, через торговую сеть ткани реализуются населению. Хлопчатобумажные готовые ткани бытового назначения по своему использованию подразделяются на бельевые, одежные, полотенечные, платочные, мебельно-декоративные и подкладочные. Кроме того, существует достаточно большая группа тканей технического назначения.
Для текстильных предприятий это положение связано с необходимостью ориентации на три совершенно разные группы потребителей. Учитывая, что в итоге потребительские свойства текстильных изделий оцениваются конечным потребителем, следует оценивать спрос посреднических организаций и перерабатывающих предприятий как производный. Тогда рынок текстильной продукции Ивановского региона имеет четко определенные продуктовые границы. Производятся в основном хлопчатобумажные ткани бельевой и одежной группы.
В процессе подготовки управленческих решений стратегического характера необходимо обращать внимание на состояние модели товара [53]. Так, в известной четырехуровневой модели С303 первый уровень текстильных изделий характеризуется вниманием к основной выгоде, то есть к способности их использования для одежды. Поскольку текстильная промышленность является одной из старейших, первый уровень товара был освоен потребителями очень давно.
Второй уровень обеспечивает внимание к таким потребительским свойствам текстильных товаров как плотность, ширина тканей, их износоустойчивость, колористическое решение, прочность окраски, качество отделки. Варьируя перечисленные характеристики при реализации своей товарной стратегии, предприятие в состоянии изменить и свою конкурентноспособность.
Третий уровень товара определяется чаще всего условиями продажи и послепродажного обслуживания. Что касается последнего, то к текстильным изделиям оно отношения не имеет, поскольку приемлемо, в основном, к продукции технического назначения. На этом уровне находится сейчас большинство товаров, производимых в развитых странах. Для них важно правильно определять условия поставки и кредитования. С переходом от централизованного фондирования к оптовой торговле у отечественных предприятий появляется свобода при налаживании договорных отношений поставщиков и потребителей. Из широкого спектра возможных условий поставки и оплаты необходимо выбрать наиболее приемлемые для обеих сторон. Решения в этой сфере оказывают наибольшее влияние на финансовую устойчивость фирм.
Четвертый уровень товара определяет отношение к его безопасности. Для текстильных товаров это означает соблюдение экологической чистоты и безопасности производства. Большинство зарубежных покупателей обращают большое внимание на наличие сертификатов, поэтому приходится решать вопрос о необходимости сертификации и о выборе соответствующих институтов.
Таким образом, особенности рыночной конъюнктуры текстильных изделий проявляются в многофункциональном их назначении и, как следствие, в пригодности для обращения на различных типах рынков. Согласно четырехуровневой модели товара, текстильные изделия на рынках освоили все четыре уровня, однако, особое внимание при выборе современных стратегических решений уделяется второму уровню рыночной модели.
Трудовая деятельность человека в отношении управления сложными производственно-сбытовыми системами характеризуется особым составом действий, который определяется принципами, характером управляемых объектов и их систем. Естественно, что с переходом на новые принципы экономических отношений изменяются и сами системы. Отказавшись от преимущественно директивных принципов управления владельцы промышленных организаций стоят перед необходимостью пересмотра основных целей и задач своего бизнеса. Большинство отечественных текстильных предприятий имеют сейчас организационно-правовую форму - акционерное общество открытого типа. Коллективным владельцем таких организаций являются держатели акций, чьей основной целью является максимизация дохода, приходящегося на каждую акцию.
Доверяя управление текстильным предприятием специалистам во главе с генеральным директором, владелец практически не вмешивается в процесс принятия управленческих решений, если они не касаются круга вопросов, определенных Уставом организации.
Жесткая регламентация большинства сторон деятельности, использование директивных показателей, фондирование ресурсов, характерные для плановой экономической системы уступили место свободному формированию политики предприятий. Определяющим условием становится состояние внешней среды, то есть состав элементов и институтов экономической системы, их соотношение и взаимодействие.
Усложняются проблемы производства и реализации продукции вследствие стремительного расширения их ассортимента, быстрого обновления производственных возможностей, частых сдвигов в характере и структуре рыночного спроса, обострения конкуренции. Отметим быстрое устаревание такого вида товара, как смесовые ткани, сменяемость моды в отношении рисунка и колористики текстильной продукции, да и объемы разовых заказов значительно уменьшились с уменьшением масштаба производства зависимых предприятий. С уверенностью можно говорить об уменьшении уровня серийности производства, что проявляется в увеличении доли заказов продукции мелкими партиями (до нескольких десятков погонных метров).
Нельзя игнорировать развитие процесса компьютеризации управления, которое особенно проявляется в последние годы. Автоматизированные системы управления производством и сбытом текстильной продукции, ориентированные в прошлом на "большие" ЭВМ, перестраиваются в распределенные компьютерные сети [39,67,106,88,203.
Обоснование комплекса функциональных обязанностей управленческого персонала в условиях колебаний рыночной ситуации
Принятие любого управленческого решения должно осуществляться в рамках функциональных обязанностей лица, принимающего решение. Перечень их в современных организациях пока еще определяется в соответствии с методическими рекомендациями НИИ труда, разработанными еще в период плановой экономической системы и не вполне соответствующими современным требованиям С483. Они нашли свое отражение в должностных инструкциях, которые являлись, а зачастую и по сей день являются основным документом, регламентирующим действия руководителей, специалистов и служащих текстильных предприятий.
Определенный консерватизм инструкций, их директивный характер противоречит интереса}/ организации, поэтому они стали "мертвым" документом. Не стоит, однако недооценивать пользу должностных инструкций при организации управленческого труда. На некоторых передовых текстильных предприятиях в рамках кадрового менеджмента появляются документы, подобные им.
Стратегическое управление промышленной организацией предполагает соответствие управленческого действия целям организации [6,47,33. Динамика изменения целей предопределена неопределенностью, неустойчивостью рыночной конъюнктуры. В соответствии с -этим резонно предположить, что особенности производственно-сбытовой деятельности текстильного предприятия и оценка им состояния внешней и внутренней среды будут оказывать свое влияние на перечень функциональных обязанностей всех работников системы управления. Целевые ориентиры управленческого персонала так же должны подвергаться пересмотру по мере изменения ситуации. Так, например, по состоянию на начало 1998 года целевые ориентиры некоторых руководителей АО "Чайковский текстиль" представлены в табл.2.7.
Система управления этого предприятия действует как отлаженный механизм, достаточно четко откликаясь на изменения окружающей среды. Однако следует заметить, что представление целевых установок каждого руководителя в виде буклетов создает дополнительные сложности в документообороте фирмы; отсутствует общее представление о месте каждого работника в системе управления; сложно сориентироваться при возникновении нестандартной ситуации.
Представляется целесообразным проанализировать функциональные обязанности управленческого персонала в условия перехода к рыночным экономическим отношениям.
В процессе проектирования производственно-сбытовой системы необходимо определить место каждого структурного подразделения и каждого работника в нем, распределить функциональные обязанности исходя из целесообразности и эффективности достижения поставленных целей. При составлении должностных инструкций работникам управленческих служб ориентируются на сведения квалификационного справочника должностей [48]. В нем рекомендуются должностные обязанности, требования к наличию необходимых знаний и квалификационные требования. Информация, приведенная в Справочнике не вполне соответствует изменившимся экономическим условиям и целям поддержания конкурентоспособности организации. При всех несомненных полезных свойствах этого документа применение его в современных условиях представляется нецелесообразным. Проанализировав рекомендации этого официального документа и требования к организации управления производственно-сбытовой системой определим функциональные обязанности управленческих работников текстильного комбината в современных условиях. Удобнее, на наш взгляд, воспользоваться следующим подходом. Выделим для начала основные функции менеджмента: планирование и прогнозирование деятельности руководимых подразделений; организация работ; учет и контроль за работой служб и отделов; анализ протекания управляемых процессов; регулирование и координирование деятельности. Теперь обозначим подробнее перечень функциональных обязанностей для каждого управленческого работника текстильного предприятия. Так, например, для начальника снабженческой службы функции организации связаны с исполнением следующих обязанностей: а) организация оптимальной системы снабжения произ водства через наиболее выгодные каналы распределения, учиты вающей все особенности финансового, технического и организа ционного состояния фирмы; б) организация хранения материальных запасов как на складах фирмы, так и в арендуемых помещениях с минимальными складскими затратами, с соблюдением необходимых условий, норм и правил хранения.
Структуризация процесса принятия решений о закупке товарно-материальных ценностей
От дебиторов в счет взаимозачетов поступило: металла на сумму 163774,1 т.р.; цветного линолеума на сумму 31579,2 т.р.; пиломатериалов на сумму 63026,1 т.р., труб на сумму 131985 т.р. и продуктов питания на сумму 37580 т.р.. Общая величина выручки в денежном выражении составила 42794,464 млн.р. В результате пополнения запасов скорость оборота запасов снизилась из-за увеличения продолжительности их хранения со 119 дней в первом квартале 1996 года до 155 дней в третьем квартале того же года.
Увеличение срока хранения запасов свидетельствует о замедлении оборачиваемости денежных средств, мобилизованных в запасы. Это отрицательно сказывается на платежеспособности предприятия. Так коэффициент абсолютной ликвидности уменьшился по сравнению с начала года с 0,0186 до 0,0061, коэффициент текущей ликвидности -с 0,69 до 0,57, а коэффициент покрытия незначительно увеличился с 1,58 до 1,59.
То есть имеет смысл говорить о низкой платежеспособности предприятия, которая не позволит ему получить в случае необходимости кредит: будь-то сырьевой кредит, либо кредит для выплаты зарплаты. В этих условиях значение управленческих решений многократно возрастает.
Таким образом, подготавливая управленческие решения в области распределительной логистики следует наибольшее внимание уделять расчету выгодности сделанного заказа и доведению результатов эффективности до каждого работника, прямым или косвенным образом участвующего в реализации этого решения. Кроме того, несомненно полезно привлекать как можно больше специалистов к подготовке альтернативных вариантов решений.
Для текстильного предприятия распределительная логистика связана в большей степени с маркетинговыми проблемами. Поэтому основные решения в этой сфере принимаются исходя из положений маркетинговой стратегии. Допустим, в процессе исследования рынка выявилось изменение требований потребителя к составу сырья готовой продукции. Так сейчас наблюдается смещение приоритетов в потреблении смесовых тканей, предпочтение отдается натуральным изделиям.
Пусть на основе анализа рыночной среды принимается решение о возможности смены сырьевого состава. Оно предоставляется корректирующему органу (или специалисту по логистике). При положительном решении службы маркетинга определяют объемы и сроки необходимых поставок, финансовые службы просчитывают финансовые потребности. Службы подготовки производства просчитывают изменение параметров заправки и необходимость переоборудования. Кадровые службы подключаются в случае необходимости изменения потребности в трудовых ресурсах.
Постановка задачи осуществляется службой подготовки производства. После выбора альтернативного решения маркетинговой службой на основе рыночных потребностей корректирующий орган принимает окончательное решение о новой цели. После согласования реализуется новая цель во всех отделах. По результатам продаж новых тканей маркетинговая служба делает анализ и оценку результатов принятого решения. Информация о ходе решения задачи и результаты сохраняются. Сценарий подготовки решения об изменении сырьевого состава готовой продукции с указанием взаимодействия всех элементов управленческой системы представим в виде таблицы 2.9.
Предложенный сценарий решения задачи закупочной логистики позволит избежать неоправданных потерь, связанных с нерациональным размещением заказа, неудачным выбором способа оплаты, несогласованностью действий различных подразделений управленческой системы. В ходе его реализации на каждом этапе развития ситуации подключаются заинтересованные службы. Хранение информации по каждому решению обеспечивает ускорение решения аналогичных проблем и позволяет снизить риск повторных ошибок в дальнейшем.
Объектом управления закупочной логистики является поток ресурсов предприятия, синергически объединяющий материальный, финансовый, информационный, рисковый и другие потоки. Основными задачами управления ими являются: прогнозирование потребности в материальных ресурсах и в транспортных средствах, контроль за состоянием запасов, сбор и обработка заказов, определение последовательности и звенности продвижения материального потока [93,19,25,84,73,32].
Проблемы закупки ресурсов, их хранения и подготовки к производству требуют постоянного внимания со стороны руководителей соответствующих служб. Чаще всего они решаются на уровне служб снабжения или коммерческих подразделений фирм. Однако, в современных условиях неустойчивых взаимосвязей в управленческих системах решения о закупке значительного количества материальных ценностей могут приниматься не уполномоченными на это специалистами, что связано с нерациональным распределением власти и низкой степенью ответственности за результаты управленческих воздействий.
Большая часть ошибок в области закупочной логистики связана также и с несогласованностью действий отдельных служб и подразделений в нестандартных ситуациях, когда нет времени на выполнение обычной процедуры согласования, а алгоритм расчета последствий решения отсутствует.
Рассмотрим один из примеров закупки, осуществленной на АО "Кохма-текстиль" в 1996 году. Отдел материально-технического снабжения без какого-либо обоснования в марте месяце закупил десять тысяч ремешков для прядильного оборудования на сумму 60 млн.рублей. Сделка, очевидно, показалась выгодной руководителю отдела. Поскольку она достаточно крупная стоит проанализировать ее эффективность.
Решение задачи загрузки производственной мощности текстильного предприятия в условиях нестабильной рыночной ситуации
Информация, полученная в результате реализации блоков 7, 13, 12, 14, 18, 19 сохраняется в соответствующих базах данных. Рассмотренный нами алгоритм будет реалиэовываться в полном объеме лишь тогда, когда происходят резкие изменения состава и скорости движения материального потока через производственно-сбытовую систему. В противном случае он сокращается до шести блоков, четыре из которых сводятся к проверке соблюдения условий.
Предложенный в данном разделе способ структуризации процесса подготовки управленческих решений заключается в разработке алгоритмов действий работников в конкретных условиях и в соответствии с действующим на момент принятия решений комплексом функциональных обязанностей. На примере подготовки решения трех наиболее важных задач показана взаимосвязь выполняемых функций одиннадцатью работниками. Наличие таких блок-схем позволит согласовать работу отдельных служб и работников; ПОЕЫСИТ эффективность принимаемых решений; ускорит процесс обучения и адаптации работника на новом месте; даст возможность оценить работу специалистов.
Проблема создания производственных программ для текстильных предприятий в современных условиях по своей значимости уступает место вопросам оперативного планирования. Загрузка производственных мощностей как управленческая задача решается достаточно часто (иногда ежедневно) по мере поступления новых заказов. Сначала проверяется целесообразность действующих технологических проводок. Затем осуществляется прогноз прибыли от производства и реализации планируемой к выпуску продукции. При недостаточной прибыльности изыскиваются резервы снижения себестоимости, если продукция осталась нерентабельной, то либо отказываются от ее производства, либо разрабатывают мероприятия по компенсации убытков от выполнения невыгодного эаказаС101,23,66,65,143.
От степени загрузки производственных мощностей промышленных предприятий зависит эффективность их использования.
Считается нормальной двадцати-процентная недозагрузка мощности. Такой запас обеспечивает покрытие неплановой потребности в готовой продукции. При меньшей загрузке снижается отдача материальных и трудовых ресурсов при почти неизменных затратах. Если удается осуществить долгосрочное планирование с нормальным использованием производственного потенциала, как в плановой экономической системе, то задача может решаться лишь один раз в год или квартал путем формирования годовой или квартальной производственной программы. Теперь же необходимо перейти от долгосрочного и среднесрочного планирования к оперативному, прибегая к приемам диспетчеризации С97, 98, 513. Основная проблема здесь, на наш взгляд, лежит в области информационного обеспечения.
В случае принятия неправильного решения убытки возникнут как из-за невыполнения заказа и уменьшения реализации, так и из-за возникновения нереализованных остатков и потери выгодного клиента.
Оптимизация производственных процессов позволяет определить их варианты, при которых наилучшим образом используются все производственные ресурсы (материальные, трудовые и другие). Ее результаты должны обеспечивать эффективность и оперативность С663.
В качестве оптимизационного параметра могут быть выбраны различные величины такие как: доход, прибыль, рентабельность и т.д. На наш взгляд, на современном этапе развития предприятий текстильной промышленности, необходимо ориентироваться на максимальное удовлетворение требований потребителя с наименьшими затратами. Для этого нужно стремиться к сокращению логистического цикла. Его длительность, как известно, зависит от скорости снабжения, производства и сбыта. Таким образом, в качестве критерия оптимизации следует выбрать минимизацию времени исполнения заказа потребителя. Для текстильного предприятия это означает выбор такого набора оборудования и таких режимов его работы, при которых время, затраченное на изготовление партии заказанной ткани было бы минимальным.
Формулировка задачи по оптимальной загрузке ткацкого оборудования будет выглядеть следующим образом.
Возможны два способа реализации решения этой экономической задачи: решение в режиме Quattro Pro (т.е. по имеющейся составленной программе) или решение в режиме Fox Pro (с составлением собственной программы для решения задачи). И тот и другой способы просты в обращении и не представляют сложностей даже для тех, кто не очень хорошо знаком с работой на ЭВМ, и могут быть многократно использованы пользователем при первой необходимости.
Режим Quattro Pro основан на диалоговом режиме русскоязычной версии. Он удобен при решении экономических задач тем, что в нем уже заложен режим оптимизации, и вся роль пользователя сводится к тому, чтобы завести исходные данные в табличной форме, задать целевую функцию и ввести ограничения. Мы составили табличный вариант решения, где информационно связаны многие управленческие ситуации. На основе таблиц приложения Е "Ассортимент выпускаемых тканей на АО "Красный Профинтерн" л 1996 году" и сведениях об основных потребителях продукции составлена таблица исходных данных.
Результаты решения выдаются в виде таблицы (прилож. Ж), которая в своей структуре остается той же, что и таблица исходных данных, за исключением того, что ненужные графы автоматически заполняются "О", а те графы, которые выбраны для расчета, заполняются и суммируются.
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