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ВСТУП

Актуальність теми. Прибуток є основним критерієм ефективності господарської діяльності суб’єктів господарювання, від величини отриманого оподатковуваного прибутку залежить сума надходжень до бюджету у вигляді податку на прибуток підприємства. Прийняття Податкового кодексу України стало визначальним кроком реформування законодавчої бази в частині зближення методик визначення бухгалтерського та податкового прибутку, усунення економічно необґрунтованих розбіжностей між податковим законодавством та національними стандартами бухгалтерського обліку. Але процес вдосконалення ще триває, що потребує подальших наукових досліджень. 
Порядок формування прибутку залежить значною мірою від специфіки процесу виробництва та виду діяльності. Пивоварна промисловість характеризується особливостями технологічних процесів для різних видів продукції, спрямуванням на задоволення потреб населення, при цьому прибутковість підприємств знижується протягом останніх років (у 2011 р. кількість прибуткових підприємств - 46,2%; збиткових - 53,8%). Окремі види продукції пивоварних підприємств чи її асортиментні позиції характеризуються низькою рентабельністю чи збитковістю. Тому доцільним є комплексне дослідження доходів та витрат як визначальних складових визначення прибутку в розрізі видів економічної діяльності та удосконалення організаційно-методичних засад обліку і аналізу формування та використання прибутку для прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо вибору альтернативних варіантів виготовлення продукції. 

Дослідженню економічної сутності прибутку, теоретичних і практичних засад його обліку та аналізу, у тому числі на підприємствах різних видів економічної діяльності, присвячено праці відомих вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких: В. Базилевич, М. Білуха, Ф. Бутинець, С. Голов, В. Головко, Г. Голубнича, Н. Гура, Й. Даньків, Н. Дорош, І. Дрозд, Г. Кіндрацька, Ю. Кузьмінський, Г. Купалова, Л. Ловінська, О. Малишкін, Л. Панасенко, В. Пантелеєв, В. Пархоменко, Г. Савицька, І. Садовська, Є. Свідерський, Н. Селезньова, В. Сердюк, В. Сопко, Ю. Субботович, Н. Ткаченко, М. Чумаченко, В. Швець, В. Шевчук, В. Шелудько, А. Баканов, І. Бланк, М. Ван Бред, Г. Велш, А. Джон, К. Друрі, Б. Нідлз, Е. Хендріксен, А. Шеремет, Д. Шорт та інші. 

Разом з тим, існує необхідність комплексного дослідження питань обліково-аналітичного забезпечення формування прибутку в розрізі видів та асортиментних груп продукції з виокремленням особливостей впливу специфіки виробничого процесу пивоварних підприємств на формування величини прибутку і побудовою облікових моделей формування та використання прибутку, удосконалення методології та організації бухгалтерського обліку в контексті методологічних засад оподаткування прибутку, розробки механізму розрахунку оподатковуваного прибутку шляхом коригуванням бухгалтерського прибутку на постійні та тимчасові податкові різниці, поглибленого аналізу з використанням методів економіко-математичного моделювання.

Необхідність вирішення зазначених питань, теоретичне та практичне значення результатів дослідження як необхідної умови підвищення прибутковості підприємств обумовили актуальність обраної теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та напрями дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано як складову науково-дослідної теми економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка № 11 БФ 040-01 «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: законності, протиріччя, ризики» (державний реєстраційний номер 0111U006456), підрозділ  кафедри обліку та аудиту «Удосконалення обліку, контролю, аналізу та аудиту в системі управління підприємством». 

У межах науково-дослідної теми дисертантом запропоновано удосконалення організації обліку прибутку суб’єктів господарювання пивоварної промисловості в частині визначення основних положень облікової політики, запровадження форм внутрішніх документів і облікових регістрів для відображення в них доходів та витрат підприємства.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу формування та використання прибутку підприємств на прикладі пивоварної промисловості для забезпечення фінансової стабільності в країні. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

· удосконалити визначення категорії прибутку та систематизувати підходи до його обліку як результату фінансово-господарської діяльності підприємств на основі зарубіжного досвіду й визначити послідовність трансформації показників фінансової звітності відповідно до вимог Міжнародних стандартів фінансової звітності; 

· визначити особливості формування прибутку на підприємствах пивоварної галузі у розрізі видів продукції та її асортиментних позицій з урахуванням норм технологічного процесу та специфіки виробництва продукції;

· розкрити методику відображення обліку доходів, витрат та прибутку пивоварних підприємств на рахунках бухгалтерського обліку та удосконалити облікову модель їх відображення;

· запропонувати удосконалення організації обліку прибутку пивоварних підприємств на основі методичного, технічного та організаційного аспектів облікової політики та розробки внутрішніх документів та регістрів обліку;

· здійснити порівняльний аналіз обліку прибутку за різними методиками відповідно до понесених  витрат та отриманих доходів як визначальних факторів його формування та запропонувати механізм формування оподатковуваного прибутку за даними бухгалтерського обліку; 

· розкрити порядок відображення доходів та витрат підприємства у звітності та запропонувати напрями її оптимізації;

· здійснити аналіз діяльності та прибутковості підприємств пивоварної промисловості, виокремити основні проблеми розвитку галузі та запропонувати шляхи їх вирішення;

· визначити  фактори, ступінь та порядок їх впливу на прибутковість та рентабельність діяльності підприємства з використанням інтегральних індикаторів на основі розрахунку кореляційної матриці значень впливу та побудови  п’ятифакторної  мультиплікативної моделі;

· запропонувати шляхи використання результатів аналізу прибутку та рентабельності в системі управління підприємством з метою їх ефективної діяльності. 

Об’єктом дослідження є господарські процеси, пов’язані з формуванням та використанням прибутку на підприємствах пивоварної галузі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та організаційно-практичних засад обліку і аналізу формування та використання прибутку підприємств.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі були використані загальнонаукові та специфічні методи пізнання. Методи єдності історичного та логічного, теоретичного узагальнення, системний підхід використані при дослідженні генезису категорії «прибуток» та трактування її провідними науковими школами, вивченні та систематизації нормативно-правової бази регулювання обліку прибутку підприємства, його відображення на рахунках бухгалтерського обліку, вивченні інформаційної бази аналізу прибутку та рентабельності (п. 1.1, 1.2, 2.1, 2.3, 3.2). Методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції, порівняння використані при вивченні особливостей діяльності пивоварних підприємств, організації обліку прибутку та відображення його у звітності, аналізі прибутку та рентабельності діяльності підприємства та галузі в цілому (п. 1.3, 2.2, 2.3, 2.4, 3.1, 3.2). Метод групування, аналогій, наукової абстракції застосовано при вивченні особливостей галузі, удосконаленні податкової звітності та визначенні індикаторів впливу на результативний показник (п. 1.3, 2.4, 3.2). Метод критичного аналізу застосовано при вивченні законодавчої бази та зарубіжного досвіду обліку прибутку (п. 1.2, 2.3). 

Статистичні та економіко-математичні методи використані при дослідженні стану ринку продукції пивоварних підприємств, побудові п’ятифакторної мультиплікативної моделі, розробці напрямів шляхів використання результатів аналізу прибутку та рентабельності (п. 3.1, 3.2, 3.3). Метод моделювання використаний при дослідженні визначення величини доходів та витрат та побудові моделі їх обліку та відображення на рахунках бухгалтерського обліку (п. 2.3). Наочне представлення статистичних даних та побудова схем відображення теоретичного матеріалу здійснено з використанням методу таблиць та графіків. За отриманими результатами дослідження сформульовано загальні висновки з використанням методу системного аналізу та наукової абстракції.

Інформаційною базою дослідження є теоретичні та практичні положення науковців у сфері економічної теорії, бухгалтерського обліку та аналізу, викладені у працях вітчизняних та зарубіжних авторів, монографічна література, нормативно-правові акти в частині регулювання фінансово-господарської діяльності, обліку та оподаткування суб’єктів господарювання, дані бухгалтерського обліку, фінансової, статистичної та податкової звітності підприємств пивоварної промисловості, дані Інтернет-ресурсів. Розрахунок моделей здійснено за допомогою програмного забезпечення Microsoft Excel.
Наукова новизна одержаних результатів. В процесі дослідження отримано наукові результати, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання – теоретичне обґрунтування та розробку практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліку та аналізу прибутку підприємств пивоварної промисловості. Основні результати дисертації, які містять наукову новизну, полягають у наступних теоретичних та практичних положеннях:

вперше:

- запропоновано обліково-аналітичне забезпечення формування прибутку в розрізі видів та асортиментних груп продукції в частині визначення відповідних аналітичних рахунків та субрахунків, розробки облікових регістрів та форм внутрішньої звітності, що, на відміну від існуючих підходів, дасть змогу визначати прибутковість видів продукції, приймати ефективні управлінські рішення щодо альтернатив та взаємозаміни обсягів та асортименту;
удосконалено:

· облікові моделі відображення використання прибутку на основі системи синтетичних рахунків та субрахунків, що сприятиме прозорості та достовірності інформації про обсяги та напрями використання чистого прибутку підприємства;
- методику обліку доходів та формування прибутку підприємств пивоварної промисловості шляхом побудови алгоритму його визначення з використанням запропонованих субрахунків;

- організацію обліку витрат та калькулювання собівартості продукції пивоварних підприємств в частині розробки форм внутрішніх документів, зведених кошторисів та обґрунтування оптимальних методів калькулювання продукції, що сприяє оперативності та формуванню аналітичного забезпечення інформації;  

- податкову звітність в частині оптимізації кількості показників та додатків до Податкової декларації з податку на прибуток підприємства, що підвищить її інформативність для цілей контрольованості, спростить процес заповнення звітності та визначення оподатковуваного прибутку;

- методичні підходи щодо побудови системи інтегральних показників аналізу рентабельності діяльності, що є необхідним для здійснення багатофакторного аналізу і прогнозних розрахунків; 

 набули подальшого розвитку:

· пропозиції щодо розробки механізму розрахунку оподатковуваного прибутку шляхом коригуванням бухгалтерського прибутку на постійні та тимчасові податкові різниці, що, на відміну від існуючих підходів, дозволить істотно спростити розрахунки та сформувати податкову звітність за даними бухгалтерського обліку;

· п’ятифакторна мультиплікативна модель аналізу рентабельності діяльності суб’єктів господарювання з використанням інтегральних багатофакторних мультиплікативних індикаторів, що забезпечує можливість оперативно, в мінімальні терміни отримувати найбільш точну інформацію про фінансовий стан переробних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. За результатами дисертаційної роботи були розроблені рекомендації з удосконалення обліку та аналізу прибутку пивоварних підприємств з урахуванням специфіки технології виробництва продукції та її реалізації. Отримані результати мають практичну цінність та прийняті до використання  на підприємствах, зокрема: при здійсненні бухгалтерського обліку та аналізу ТОВ «Уманьпиво» застосовано рекомендації щодо методичних підходів до калькулювання собівартості продукції з метою підвищення прибутку від її реалізації та використано багатофакторні мультиплікативні моделі аналізу рентабельності діяльності підприємства для визначення кількісного впливу зміни кожного з визначальних індикаторів моделі (довідка № 126/1 від 25 вересня 2012 р.); на ІП «ГФК Юкрейн» використано рекомендації з удосконалення організації та методики аналізу прибутку підприємства (довідка № 435/1 від 08.11.2012); у ПРАТ «Ефес Україна» застосовано пропозиції з удосконалення організації обліку формування та використання  прибутку (довідка № 215 від 28.03.2013).

Основні теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні дисциплін «Облік видів економічної діяльності» та «Економічний аналіз» (довідка № 013/187 від 1.03.13).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід до удосконалення теоретико-методичних та організаційно-практичних засад обліку та аналізу формування та використання прибутку підприємств. Наукові положення, висновки та пропозиції, які виносяться на захист, одержані автором одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише власні положення.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та отримані результати дослідження оприлюднені на 13 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: «Нові інформаційні технології в освіті» (Розвиток інноваційної інфраструктури учбових закладів з використанням технологій «1С») (м. Київ, 16 лютого 2011 р.); «Актуальні проблеми інформаційних технологій, економіки та права» (м. Чернівці, 23-24 лютого 2011 р.); «Ключови въпроси в съвременната наука» (м. Софія, Болгарія 17-25 квітня 2011 р.); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 18-20 травня 2011 р.); «20 лет мира и созидания: становление и развитие бухгалтерского учета и аудита в Республике Казахстан» (м. Караганда, Казахстан, 05 жовтня 2011 р.); “Nauka і inowacjia-2011” (Перемишль, Польща, 07-15 жовтня 2011 р.); «Модернізація обліку, аналізу і контролю в галузях економіки України» (м. Тернопіль, 27-28 жовтня 2011 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах мінливої економіки» (м. Донецьк, 11-12 листопада 2011 р.); «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 2 грудня 2011 р.); «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011 р.); «Новые информационные технологии в образовании» (Актуальные вопросы подготовки кадров для народного хозяйства по техническим и экономическим специальностям с использованием передовых технологий «1С») (м. Київ, 15 лютого 2012 р.); «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку (ІТЕП-2012)» (м. Чернівці, 28-31 березня 2012 р.); «Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях управління» (м. Судак, 1-3 червня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані у 23 наукових працях (7,28 друк. арк.), з них 10 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття російською мовою, 2 іноземних публікації англійською мовою в зарубіжних виданнях та 10 тез доповідей. Загальний обсяг публікацій, що належать особисто авторові, становить 7,06 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг дисертації становить 199 сторінок друкованого тексту, вона містить 37 таблиць, 46 рисунків, 23 додатки, що викладені на 37 сторінках. Список використаних джерел містить 257 найменувань, викладених на 25 сторінках друкованого тексту.

ВИСНОВКИ

В дисертації проведено узагальнення теоретичних положень та здійснено вирішення наукового завдання удосконалення обліку та аналізу формування та використання прибутку підприємств. За отриманими результатами дослідження сформульовано ряд висновків, що відображають вирішення основних завдань відповідно до поставленої мети дослідження.
 1. Кінцевим позитивним фінансовим результатом діяльності суб’єктів господарювання є прибуток. Дослідження суті та генезису прибутку у сфері економічної теорії, бухгалтерського обліку, фінансів та інших наук свідчать про неостаточну визначеність поняття «прибуток». Здійснено критичний аналіз теорій прибутку, що дало змогу запропонувати власне трактування поняття прибутку та розкрити його сутність як об’єкту обліку та фінансової звітності. Виокремлено підходи до визначення прибутку та його відображення у звітності в міжнародній практиці. Це дало змогу встановити, що континентальний (французький) підхід та метод «витрати-випуск» забезпечують об’єктивність інформації з позиції отримання достовірних даних обліку про результати діяльності підприємства за звітний період. З урахуванням внесених змін до законодавчої бази щодо складання фінансової звітності відповідно до МСФЗ запропоновано послідовність трансформації показників фінансової звітності українських підприємств згідно з вимогами МСФЗ із відображенням коригувань окремих статей звітності та узгодженням власного капіталу із загальним сукупним прибутком підприємства на дату переходу до МСФЗ.

2. Формування прибутку залежить від особливостей виробничого та технологічного процесу в різних галузях. За результатами дослідження узагальнено особливості формування прибутку на підприємствах пивоварної галузі з урахуванням норм технологічного процесу, тривалості операційного циклу та специфіки виробництва пива та безалкогольної продукції, що визначають методику формування собівартості продукції та ціни її реалізації. Встановлено, що відмінною від інших галузей промисловості є методика розрахунку величини витрат на виготовлення продукції за переділами (стадіями виробничого циклу), перелік статей витрат та порядок їх віднесення на об’єкт калькулювання.

3. Фінансовий результат діяльності підприємства визначається шляхом порівняння отриманих доходів та понесених витрат. Основні відмінності у суб’єктів різних видів діяльності полягають в особливостях визначення витрат, які визначаються технологією та тривалістю виробничого процесу, наявністю незавершеного виробництва, переділів виробництва продукції тощо. Виокремлено та проведено порівняльний аналіз методів калькулювання собівартості продукції та напівфабрикатів власного виробництва, наведено переваги та недоліки їх використання при затвердженні калькуляцій та зведених кошторисів, запропоновано субрахунки та побудовано облікову модель визначення прибутку. 

Отриманий прибуток розподіляється між підприємством, його власниками та державою. Дослідження порядку використання прибутку дозволило запропонувати зміну назви рахунку нерозподіленого прибутку 44 «Отриманий чистий прибуток (збиток)», визначити субрахунки до нього та їх кореспонденцію з побудовою відповідної облікової моделі, що надаватиме можливість своєчасного отримання даних про використану частину чистого прибутку та внутрішнього контролю за його раціональним використанням.

4. Важливою складовою ефективного управління є організація обліку прибутку на підприємстві, від чого певною мірою залежить результат неперервного виробничого циклу, обороту грошових коштів (вхідних та вихідних потоків) та фінансовий стан підприємства. Розкрито процес організації обліку прибутку та облікову політику підприємства в частині визначення доходів та витрат підприємства. Удосконалено робочий план рахунків, документальне оформлення господарських операцій з формування прибутку, розроблено форми первинних документів та внутрішніх регістрів, запропоновано графік документообороту, що дозволить оперативно отримувати та відслідковувати інформацію про формування кінцевого показника фінансово-господарської діяльності. 

5. Управління формуванням прибутку підприємства потребує оцінки прибутковості кожного виду продукції. Дослідження технологічних особливостей діяльності підприємств пивоварної промисловості дозволило запропонувати здійснювати облік доходів та витрат за кожним видом та асортиментною групою продукції, по кожному цеху (внутрішньогосподарському підрозділу), для чого запропоновано відповідні субрахунки для обліку доходів, витрат і собівартості реалізації продукції, розроблено відповідні виробничі звіти, відомості виявлених відхилень понесених витрат на виробництво кожного виду продукції з метою оперативного виявлення розбіжностей, виявлення резервів тощо. Це дозволить оперативно аналізувати прибутковість продукції, визначати витрати в розрізі кожного виду продукції, вдосконалити механізм розподілу загальновиробничих витрат, що в свою чергу, надаватиме можливість власникам приймати ефективні управлінські рішення щодо зміни обсягів виробництва за кожним видом продукції.

6. Одним з основних проблемних питань обліку прибутку є різні підходи до визначення податкового і бухгалтерського прибутку, які з прийняттям ПКУ значно наближені, але податкові різниці мають місце. Розкриття сутності та класифікації тимчасових та постійних податкових різниць щодо доходів та витрат дозволило визначити їх перелік на пивоварних підприємствах. Запропоновано механізм розрахунку оподатковуваного прибутку за даними бухгалтерського обліку, який полягає у коригуванні бухгалтерського прибутку на суми податкових різниць, що істотно спрощує розрахунок оподатковуваного прибутку та формування податкової звітності. 

7. Фінансова та податкова звітність є важливою складовою інформаційно-аналітичного забезпечення про результати фінансово-господарської діяльності підприємства. Для представлення повної, достовірної інформації запропоновано удосконалити фінансову та податкову звітність. В формі 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)» запропоновано виокремлення розділів визначення фінансового результату в розрізі операційної, інвестиційної та фінансововї діяльності. Удосконалення Податкової декларації з податку на прибуток підприємтва запропоновано в частині зменшення кількості додатків до неї та відображення агрегованих показників, без детальної їх розшифровки, що зменшуватиме трудомісткість заповнення декларації та відображення лише узагальнених показників щодо визначення прибутку. 

8. Для ефективного управління необхідно здійснювати аналіз показників ефективності діяльності та прибутковості підприємств. Проведений аналіз діяльності підприємств пивоварної галузі свідчить про динамічність та інвестиційну привабливість сегменту пивобезалкогольної продукції, хоча протягом останніх років характеризується незначним спадом виробництва (на 1,3 % у 2011 році, порівняно з 2010 роком), що було спричинено наслідками економічної кризи, зростанням цін на сировину, зниженням купівельної спроможності споживачів. Встановлено вплив пивоварної промисловості на розвиток суміжних галузей економіки (сільського господарства, виробництва скляної та поліетиленової тари). Розмір фінансового результату пивоварних підприємств в цілому по галузі у післякризовий період у 2010 році та 2011 році порівняно з 2009 роком зменшився на 1 % та 2 % відповідно. 

9. Для оцінки прибутковості побудовано та апробовано п’ятифакторну мультиплікативну модель аналізу як інструмент визначення кількісного впливу індикаторів моделі на результативний показник та застосовано інтегральний метод факторного аналізу. Визначено фактори впливу на рентабельність, серед яких: чистий прибуток; виручка від реалізації; загальна сума доходів; загальна сума витрат; позиковий капітал; власний капітал. Застосування зазначеної методики аналізу рентабельності забезпечує отримання достовірних даних про фінансово-господарську діяльність суб’єкта господарювання та використання результатів аналізу при плануванні прибутку з метою подальшого розвитку підприємтва. Запропоновано використання результатів аналізу для управління процесом формування та використання прибутку у фінансовому плануванні та прогнозуванні.  
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