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ВСТУП



Актуальність теми дослідження. Визначальною характеристикою сучасного світу є культурне розмаїття, значущість якого у подальшому буде лише зростати. Національні суспільства нині розвиваються в умовах глобальної інтеграції, поглиблення взаємодії культур, стрімкого зростання міжкультурних комунікаційних процесів за одночасного посилення факторів, сприяючих диференціації соціумів у ході політичних і соціально-економічних трансформацій. 
Суперечливий вплив цих процесів на суспільний розвиток зумовлює необхідність обов’язкового розв’язання багатокультурними суспільствами низки стратегічних завдань, зокрема таких як: збереження й розвиток усіх культурних складових соціуму; підтримка культурного розмаїття як фактора протидії наслідкам глобалізації; вирішення міжкультурних протиріч шляхом реалізації рівноправного діалогу між сторонами конфлікту; консолідація суспільства навколо спільних для усієї нації цінностей. Однією з альтернативних стратегій суспільного розвитку, спрямованих на вирішення зазначених вище проблем є мультикультуралізм. Його фундаментальними засадами проголошено повну рівноправність будь-яких культурних форм, пріоритет "культурного розмаїття" над етнокультурною гомогенністю та максимальна толерантизація міжкультурних відносин. Проте, втілення цих ключових для мультикультуралізму принципів на практиці, крім позитивних наслідків, несе для полікультурних суспільств й певні небезпеки. Це зумовлює необхідність комплексного аналізу феномену мультикультуралізму в контексті перспектив його практичного втілення у суспільні практики національного творення. 
Соціально-філософське осмислення мультикультуралізму дозволить виявити закономірності розвитку, умови практичної реалізації, пов’язати його функціонування з тенденціями глобалізації, універсалізації, становленням культурного розмаїття. Дослідження теоретичних засад функціонування цього феномену, вивчення міжнародного досвіду практичної реалізації мультикультурних програм сприятиме виваженій оцінці перспектив їх упровадження в Україні. 
Ступінь наукової розробленості проблеми. Предметом сучасних наукових досліджень є прояви соціокультрного феномену мультикультуралізму в суспільстві, його теорія та практика, суперечливий характер тощо. Серед наукових праць західних авторів, присвячених мультикультурній проблематиці, передусім, слід виділити: соціально-філософські розвідки С. Бенхабіб, Ю. Габермаса, У. Кимліки, Ч. Кукатаса, Б. Парекха, Р. Сеннета, Ч. Тейлора, М. Уолцера та А. Янг, якими були розроблені найбільш впливові в академічному середовищі мультикультурні концепції. Потрібно відзначити й наукові студії К. - О. Апеля, У. Бека, П. Б’юкенена, с. Гантінгтона, Н. Глейзера, Р. Дворкіна, Е. Еріксона, А. Етціоні, с. Жижека, Г. Каллена, Р. ле Коадіка, Ю. Крістевої, Г. Маркузе, Ш. Муфф, Ф.- О. Радтке, Дж. Роулза, Т. Саррацина, Е. Фромма, Б. Фрідан, А. Шлезінгера (мол.), в яких мультикультуралізм був осмислений у всій повноті його практичних утілень у соціальну реальність. 
На пострадянському просторі філософські дослідження мультикультурної проблематики проводились Л. Арутюновою, О. Астаф’євою, А. Борисовим, Л. Дробіжевою, Г. Канаршем, І. Козліком, А. Куроп’ятником, Н. Лебедевою, Р. Макаровою, В. Малаховим, Л. Нізамовою, Е. Паїним, Н. Пригодою, І. Семененко, Т. Стефаненко, Т. Суконкіною, В. Тишковим, М. Тлостановою, с. Федюніною та іншими науковцями. У дослідженнях цих авторів здійснюється систематизація та узагальнення різноманітних ідеологічних течій мультикультуралізму, вивчається його теорія і практика, аналізуються загальні закономірності і конкретні прояви політичних мультикультурних стратегій. 
Різні аспекти мультикультуралізму: від його онтологічних засад до осмислення перспектив реалізації у суспільстві мультикультурної політики, розглядаються й вітчизняними науковцями. Ця проблематика є предметом досліджень Н. Висоцької, Б. Глотова, Х. Голинської, Л. Губерського, с. Дрожжиної, О. Калакури, Ю. Ковтуна, М. Козловця, А. Колодій, В. Кременя, Т. Кулікової, О. Литвиненка, В. Мандрагелі, І. М’язової, Л. Нагорної, Л. Панасюк, М. Поповича, П. Сауха, Н. Якси та інших вітчизняних дослідників. Зокрема, М. Поповичем досліджуються витоки мультикультуралізму, А. Колодій – перспективи його практичної реалізації. С. Дрожжина вивчає мультикультуралізм як концептуальну модель сучасного соціуму, О. Литвиненко проводить його соціально-філософський аналіз як методологічної філософської концепції і механізму соціальної політики. Соціально-методологічні аспекти мультикультуралізму досліджуються Т. Куліковою, його негативні прояви у різних сферах суспільного життя – І. М’язовою. 
Визнаючи теоретичну й практичну значущість попереднього наукового доробку, слід наголосити на недостатній розробленості мультикультурної проблематики у вітчизняних наукових студіях. Зокрема, бракує соціально-філософських розвідок, присвячених вивченню феномену мультикультуралізму як динамічного соціокультурного утворення, аналізу його онтологічних, епістемологічних та аксіологічних аспектів функціонування.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах наукової програми кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка "Випробування людського буття: класичний і посткласичний дискурс", НДР № 0111U000154.
Об’єктом дослідження є мультикультуралізм як соціокультурний феномен. 
Предметом – специфіка соціальних практик мультикультуралізму і міжкультурних взаємодій у сучасному суспільстві. 
Метою дисертаційної роботи є соціально-філософський аналіз мультикультуралізму як динамічного соціокультурного утворення сучасного полікультурного суспільства.
Відповідно до поставленої мети окреслено такі дослідницькі завдання:
· розкрити соціальну сутність мультикультуралізму як соціокультурного утворення;
· розглянути природу й характер мультикультуралізму в контексті проблем, пов’язаних із реалізацією прав і свобод етнокультурних меншин в умовах полікультурних соціумів;
· дослідити особистісну та групову ідентифікації як онтологічні аспекти феномену мультикультуралізму;
· проаналізувати моделі втілення теоретичних засад мультикультуралізму у соціальну практику;
· осмислити наслідки реалізації мультикультурних програм у стратегіях націє- та державотворення;
· охарактеризувати мультикультурну ситуацію та визначити перспективи реалізації мультикультурних програм у сучасній Україні.
	Методи дослідження. У дисертації на підставі взаємодоповнення застосовується комплекс філософських, загальнонаукових та спеціальних методів: діалектичний, системно-аналітичний, інтерпретативний, історичний, порівняльний, критичний та прогностичний, скоординовані у межах соціально-філософського, соціологічного та соціокультурного методологічних підходів. 
За допомогою діалектичного методу мультикультуралізм проаналізовано як динамічне соціокультурне утворення із варіативними часовими, просторовими, ситуативними та ціннісно-змістовними характеристиками. Завдяки методу системного аналізу було розглянуто його структуру, що передбачає наявність багатьох підсистем та елементів. Інтерпретативний метод сприяв філософському осмисленню ідентичності як важливого онтологічного аспекту мультикультуралізму. Використання історичного методу дозволило дослідити мультикультуралізм у контексті виникнення та розвитку. Порівняльний метод сприяв філософському осмисленню різних мультикультурних моделей, втілених у національних практиках низки західних країн. Застосування критичного методу сприяло розгляду мультикультурної політичної стратегії як однієї з альтернатив націєбудівництва та оцінці її позитивних та негативних наслідків. Прогностичний метод був задіяний з метою оцінки перспектив практичного втілення принципів мультикультуралізму в соціальну реальність як у межах національних утворень, так і на наддержавному рівні.
Наукова новизна отриманих результатів полягає у здійсненні соціально-філософського аналізу феномену мультикультуралізму, в обґрунтовуванні принципів співіснування культур меншин і більшості, втілених у окремих мультикультурних практиках та стратегіях національного будівництва.
Наукова новизна конкретизується у низці положень, які виносяться на захист:
–  вперше здійснено соціально-філософський аналіз феномену мультикультуралізму як динамічного системного соціокультурного утворення з варіативними характеристиками. Запропоновано авторське визначення мультикультуралізму як суспільної ліберальної стратегії розвитку, ідеологічну основу якої становить соціально-філософське обґрунтування примату етнокультурного розмаїття над гомогенністю суспільств, рівноправ’я будь-яких культурних форм та толерантності у відносинах між ними. Визначено загальні принципи функціонування мультикультуралізму та його структурну побудову, яка містить: 1) теоретичні рівні осмислення мультикультуралізму (демографічно-описовий, програмно-політичний, ідеологічно-нормативний, соціально-трансформативний, історичний); 2) моделі практичної реалізації мультикультурних програм у культурології, педагогіці, психології, етнології тощо; 3) конкретні форми мультикультуралізму втілені у соціальну практику ("ліберальна", "радикальна", "комунітаристська" та ін.);
–  проведено критичний аналіз суперечностей мультикультуралізму в політиці західних країн, у ході якого визначено основні напрями реалізації мультикультурної політики та здійснено класифікацію її проблемних зон у теоретичних транскрипціях; окреслено дискурсивне поле міжкультурної комунікації і конфліктів у контексті загальнолюдських цінностей;
–  поглиблено соціально-філософську базу осмислення онтологічних засад мультикультуралізму. Встановлено, що особистісна та групова ідентифікації є важливими аспектами мультикультуралізму, оскільки останній передбачає вибудовування людиною власної ідентичності через визнання цінності інших культур; 
·   набуло подальшого розвитку дослідження мультикультуралізму як особливого виду інтегративної ідеології у контексті її втілення у політичні та соціальні практики. Доведено, що він є суперечливим у своїй основі й імпліцитно містить конфліктогенний потенціал;
·   з’ясовано, що позитивними наслідками реалізації мультикультурних програм має для суспільств є утвердження культурного розмаїття, громадянський мир, збереження та розвиток культурних традицій меншин тощо. Разом із тим обґрунтовано, що мультикультуралізм становить для полікультурних соціумів й небезпеки "розмивання" національної ідентичності, культурної фрагментації, поширення етноцентристських тенденцій тощо;
·   охарактеризовано сутність та проблемне поле реалізації мультикультурних практик в українському соціумі. Зроблено висновок, що за умов несформованості культурного "ядра" нації й нерозвиненості громадянського суспільства в Україні, мультикультурна стратегія націєбудівництва для країни є неприйнятною. Натомість реалізація окремих мультикультурних програм у різних сферах суспільного життя сприятиме формуванню у суспільстві національної ідентичності на засадах толерантності у міжкультурних відносинах та спільних для усієї нації громадянських цінностей.
Теоретичне та практичне значення роботи полягає у комплексному аналізі фундаментальних засад феномену мультикультуралізму, його онтологічних, аксіологічних та епістемологічних аспектів. Фактологічний матеріал дисертації може бути використаний у подальшому формуванні парадигми етнонаціонального розвитку полікультурних суспільств.
Результати дослідження, висновки та рекомендації можуть бути враховані в ході подальшої науково-теоретичної розробки стратегій національного будівництва, етнокультурної політики, модернізації соціальної сфери, освіти, діяльності державних інституцій тощо. Окремі положення дослідження стануть у нагоді для розроблення лекційних курсів з соціальної філософії, історії філософії, філософії культури, політичної філософії, політології, етнології, соціології, при написанні навчальних посібників, курсових та дипломних робіт. 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною авторською науковою працею. Висновки, узагальнення та положення новизни одержані здобувачем самостійно на основі результатів, отриманих у процесі дослідження.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка, доповідались на низці наукових конференцій, зокрема: ІІІ міжнародній науково-практичній конференції "Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи" (Житомир, 2009); ІІ та ІІІ Міжнародних науково-практичних конференціях "Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності" (Житомир, 2009, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Стратегія регіональної молодіжної політики" (Донецьк, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції "Світові війни ХХ століття та історична пам’ять" (Житомир, 2011); Міжнародній науковій конференції "Проблеми культурної ідентичності: співвідношення традиційного і модерного аспектів ідентифікації" (Острог, 2011); Міжнародній науковій конференції "Дні науки філософського факультету – 2012" (Київ, 2012); Міжнародній науковій конференції "Байкальська зустріч" (Улан-Уде, 2012); IV Всеукраїнській науково-теоретичній конференції молодих науковців "Актуальні проблеми сучасної філософії та науки у глобалізованому світі" (Житомир, 2012); XIV міжвузівській науково-методичній конференції "Система військової освіти України: досвід, сьогодення та перспективи розвитку" (Житомир, 2013); Всеукраїнській науковій конференції "Філософія як культурна політика сучасності" (Острог, 2013); VІ Міжнародній науковій конференції "Культура в горизонті сталих і плинних ідентичностей" (Острог, 2013).
Публікації за темою дисертації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковані у 16 працях. У фахових виданнях України опубліковано 5 статей. У закордонних періодичних виданнях видано 2 статті, 1 з яких є фаховою. 
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Основний зміст дисертації викладено на 179 сторінках. Список використаних джерел та літератури містить 246 найменувань на 24 сторінках. 



ВИСНОВКИ



В ході міждисциплінарного дослідження феномену мультикультуралізму, здійснене у межах цієї соціально-філософської розвідки, системного аналізу наукових праць за темою дисертації було встановлено:
1. Мультикультуралізм є заснованою на принципах лібералізму стратегією розвитку суспільства, ідеологічну основу якої становить соціально-філософське обґрунтування примату "культурного розмаїття" над етнокультурною гомогенністю держав, проголошення культурного плюралізму, толерантності у відносинах та рівноправ’я культурних форм необхідними умовами гармонійного розвитку соціуму. 
Зазначений феномен позиціонує себе, насамперед, як особливий вид інтегративної ідеології метою якої є: подолання міжкультурних конфліктів; сприяння формуванню єдиного національного суспільства шляхом толерантизації відносин між носіями різних культурних традицій за умов забезпечення їх паритетного становища у соціумі; утвердження єдиних для представників різних культурних традицій громадянських цінностей та соціальних норм поведінки. Мультикультуралізм є динамічним, варіативним, незавершеним та процесуальним соціокультурним конструктом, що дозволяє розглядати його у системі діалектичних категоріальних координат. 
Організація структурної побудови цього динамічного соціокультурного утворення передбачає: 1) рівні його осмислення у межах низки теоретичних концепцій (демографічно-описовий, програмно-політичний, соціально-трансформативний історичний, ідеологічно-нормативний рівні); 2) програми практичного втілення мультикультурних парадигм у соціальну реальність в освітянській, політичній, економічній та інших суспільного життя; 3) різні форми практичної реалізації мультикультуралізму ("ліберальна", "неоліберальна", "комунітаристська", "поліцентрична", "радикальна" та ін.).  
2. Теорія мультикультуралізму de facto є сукупністю теоретичних поглядів, сформованих у межах ліворадикальної, ліберальної та комунітаристської ідеологій, низки традиційних та посттрадиційних філософських парадигм, політичних, соціологічних, педагогічних та інших наукових концепцій, репрезентованих у різних сферах соціогуманітарного знання. Зазначена теорія становить ідеологічну основу політики, покликаної забезпечити гармонійний розвиток багатокультурних суспільств на засадах визнання рівноправності домінуючої та маргінальних культур суспільства, толерантності у міжкультурних відносинах, рівноправного діалогу, формування єдиних для усього суспільства громадянських цінностей.
Проте, практична реалізація мультикультурної політики значно ускладнюється суперечливістю самого мультикультуралізму. Адже, сучасний світ характеризується одночасним посиленням культурної гетерогенності суспільств та прагненнями культурних груп зберегти власну самобутність шляхом ізоляції від інших культурних впливів. 
Тому спроби вирішити за допомогою мультикультурних програм проблем полікультурної освіти, міграції, захисту прав етнокультурних меншин, забезпечення соціальної стабільності суспільств, часто-густо призводять до протилежних, очікуваним, результатів. Зокрема, негативними наслідками мультикультурної політики є: посилення етнокультурної фрагментації суспільств, інституціалізація відмінностей, подальша маргіналізація мігрантського середовища.
3. Важливий онтологічний аспект феномену мультикультуралізму становить ідентичність, що зумовлено її зведеністю до культури у сучасних умовах етнокультурного плюралізму. В основу будь-яких мультикультурних версій покладений принцип визнання будь-яких культур рівноправними та незалежними складовими загальної культури людства, які разом утворюють усю цінність і багатство останньої. Адже, мультикультуралізм передбачає захист культур та їх носіїв від нав’язування домінуючих у суспільстві норм і традицій, створення для них умов вільного й безперешкодного розвитку. Реалізація цього принципу зумовлює необхідність формування у суспільній думці поваги до культурних переконань представників інших культур. 
Мультикультуралізм передбачає спроможність індивідів вийти за межі власної ідентичності та готовність поступитись своїми культурними переконаннями задля спільної національної мети. Тому обґрунтування мультикультуралізмом необхідності компромісу між реалізацією індивідуальних та групових прав стало важливим чинником поширення розмаїття проявів групових та особистісних ідентифікацій у сучасному світі. 
Мультикультуралізмом, як системою теоретичних знань, поглиблено теорію толерантності, яка почала розглядатись як готовність культур до конструктивного діалогу. Саме тому, розробка теоретичного підґрунтя нового застосування принципів толерантності у питаннях організації міжкультурної взаємодії, стало безумовним надбанням теорії мультикультуралізму. 
4. Першочерговим завданням застосування політичних і соціальних мультикультурних практик є забезпечення толерантного співіснування та розвитку різних культур в умовах їх розмаїття. Проте, кожна із національних моделей мультикультуралізму має свою специфіку. Так у США використовується громадянська політична модель мультикультуралізму, яка передбачає надання державою можливості етнокультурним меншинам брати участь у процесах державного управління та самоуправління при дотриманні нейтралітету щодо їх ідентичностей та культурних особливостей. Канадська модель мультикультуралізму надає індивіду свободу обрання ним власних культурних вподобань, не нав’язуючи при цьому цінностей як домінуючих цінностей, так і культурних традицій власної культурної групи. В Австралії застосовується мультикультурна модель, якою передбачено: однакові права усіх громадян, незалежно від їх етнічного походження та віросповідання, на захист від дискримінації; визнання відповідальності кожного за обрані ним культурні, політичні та релігійні переконання; проголошення безумовної користі для австралійського суспільства реалізації мультикультурної політики, покликаної підтримувати культурне розмаїття в ім’я гармонійного розвитку всієї нації. 
На відміну від зазначених вище емігрантських суспільств, у провідних західноєвропейських країнах мультикультуралізм офіційно не проголошений політичною доктриною націєбудівництва. В їх суспільствах він знаходить свого вираження у способах інтеграції іммігрантів. Зокрема, у дослідженні розглянуто три основних моделі такої інтеграції: "етнічну" – властиву для Німеччини, "політичну" – для Франції, та власне "мультикультурну" – для Великобританії. 
Позитивна спрямованість мультикультурної політики є очевидною, адже вона має на меті: 
· розвиток національної громадянської самосвідомості усіх членів суспільства, незалежно від їх культурних уподобань;
· гармонізацію суспільного життя за умов збереження конкурентної боротьби між соціокультурними спільнотами як ключового фактору подальшого розвитку їх культур;
· протидію проявам націоналізму шляхом контрольованого впливу  змішування культур, заради подальшого гармонійного розвитку усього людства на засадах поваги до традиційних норм інших культур;
· формування у членів суспільства свідомого прагнення до порозуміння із представниками інших культур. 
Проте, практика виявила проблемні зони реалізації такої політики, що зумовлено конфліктним потенціалом, який міститься у самій онтологічній природі мультикультуралізму. Внутрішній конфлікт, властивий останньому, знайшов свого вираження, передусім: у складностях, пов’язаних із формуванням єдиної загальнонаціональної ідентичності, внаслідок небажання мігрантів інтегруватись у культуру приймаючих їх суспільств, їх прагненні до етнокультурної самоізоляції та домінування у соціокультурному просторі суспільства; у зростанні міжкультурної конфліктогенності та міжцивілізаційних протиріч; у поступовій втраті домінуючою більшістю власної культурної ідентичності, що за умов зниження рівня її чисельності, внаслідок сучасних демографічних процесів, загрожує перетворенню національних культур титульних більшостей в одну з маргінальних.
Авторський аналіз дискурсивного поля міжкультурної комунікації і конфліктів показав, що встановлення порозуміння між культурами є можливим через реалізацію конструктивного діалогу між ними. Можливості реалізації такого діалогу відкриваються за умов його проведення на засадах "дорадчої демократії" та максимальної відкритості для публічного обговорення.
5. Реалізація мультикультурних програм у полікультурних суспільствах, безумовно, має низку позитивних для них наслідків, серед яких громадянський мир, поширення культурного розмаїття, збереження та розвиток культур меншин тощо. 
Проте, у ситуації загострення міжкультурних протиріч, поширення ксенофобських тенденцій у соціумі та кризових явищ в економіці, реалізація мультикультурної політики становить для національних суспільств загрозу їх гармонійному розвитку та стабільності. Тому впровадження мультикультурних програм у будь-яких сферах суспільного життя на конкретному національному ґрунті потребує вкрай виваженого підходу. 
Разом із тим, доцільним, на наш погляд, є впровадження принципів мультикультуралізму на наднаціональному рівні у практиках розбудови нової архітектоніки глобального мультикультурного суспільства. Реалізація мультикультурних програм, здійснених у межах діяльності ООН та її структурних підрозділів, безперечно, сприятиме гармонізації міжкультурних відносин, розвитку культурного розмаїття та подоланню таких негативних наслідків глобалізації як культурна "вестернізація", комерціалізація, уніфікація тощо.
6. Аналіз мультикультурної ситуації в Україні, здійснений на основі порівняння історичного і сучасного контекстів показав, що за сучасних умов вітчизняний соціум є неготовим до реалізації у його межах повномасштабної мультикультурної стратегії націєбудівництва. Адже, українське національне етнокультурне ядро знаходиться у стадії формування; недостатньо розвинені демократичні інститути вітчизняного суспільства; існуюча нормативно правова база лише частково відповідає потребам мультикультурного націєбудівництва; у соціумі наявні певні ксенофобські настрої щодо представників інших культурних традицій.
Натомість, значні теоретичні потенції мультикультуралізму дозволяють визнати можливість використання його окремих елементів для вирішення певних соціокультурних проблем українського суспільства. Так, пріоритетними напрямами застосування мультикультурних програм можуть бути визначені:
· розв’язання конфліктів, заснованих на культурних та мовних протиріччях, шляхом змішення акцентів міжетнічного протистояння з політичної у культурну площину;
· практична реалізація мультикультурних принципів в освітянській сфері, що сприятиме формуванню в українському соціокультурному просторі толерантності щодо носіїв інших культурних традицій;
· організація діяльності державних органів управління та інституцій громадянського суспільства, призначених здійснювати регулюючий вплив на гармонійний розвиток усіх культурних складових українського соціуму та їх інтеграцію у громадянську націю;
· створення та вдосконалення законодавчої бази, призначеної на правовому рівні задовольняти культурні запити меншин, що компактно мешкають в Україні. 
Нажаль, межі даної соціально-філософської розвідки не дозволили дослідити феномен мультикультуралізму більш змістовно. Проте, враховуючи недостатню розробленість цієї проблематики у вітчизняній науці, її актуальність та соціальну значущість, можна наголосити на безумовній перспективності подібних досліджень у майбутньому.
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