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ВСТУП

В останні десятиріччя важливого соціально - економічного і містобудівного значення у прогнозуванні, проектуванні, створенні та розвитку історичних міст України набувають актуальності питання взаємоузгодженості планувального регулювання архітектурних та природних, соціальних і культурних складових. Довгостроковому плануванню розвитку і забудові цієї категорії міст не приділялося достатньої систематичної, науковообгрунтованої уваги на державному рівні, хоча вони складають переважну частину міст і їх кількість перманентно зростає за рахунок занесення до цієї категорії селищ міського типу. На сьогодні склалися різні типи історичних міст, що мають специфічні функціонально-планувальні структури, а також їх стан, складові, характер, напрями і етапи розвитку. Ця категорія міст України має переважно сприятливі економіко - географічні умови і необхідні ресурси для розвитку виробництва, містобудування і життєдіяльності населення, але відстає в соціально-культурній, екологічній, естетичній організації та розвитку. Слід зауважити, якщо проблема розвитку крупних і крупніших міст досить вагомо представлена в наукових і практичних дослідженнях, то малі та середні історичні міста України завжди займали другорядне значення як в наукових розробках і обґрунтуваннях, так і в реальній діяльності. На сьогодні недостатньо актуальних фундаментальних наукових досліджень щодо наукових засад формування і розвитку архітектурного середовища історичних міст, відсутні також відповідні  проектні розробки.

У програмних документах уряду неодноразово вказувалось на необхідність переважного розвитку історичних малих і середніх міст, які мають необхідні для цього соціальні, екологічні, економічні умови. В той же час переважна кількість коштів на міський розвиток і будівництво осідали переважно у крупних і крупніших містах-центрах. Впродовж багатьох років розвиток історичних міст України здійснювався за умов жорстокої директивно-планової містобудувальної політики. Соціальні, адміністративні, виробничі, побутові, культурні зв’язки цих населених пунктів, територіальне розростання, суттєві зміни в системі цілого призвели до ускладнення їх функціонально-планувальної структури. В процесі планування та управління їх життєдіяльністю постала потреба вдосконалення наукових основ, в першу чергу принципів організації та умов формування і розвитку історичних міст України, особливо їх архітектурно-ландшафтної складової. 

Слід зазначити, що в практиці проектування при розробці генеральних планів історичних міст необґрунтовано використовувались прийоми і рішення, властиві крупними містам, спостерігалась тенденція значного завищення можливих темпів і масштабів їх зростання. Це привело до ряду помилок у визначенні параметрів і напрямів територіального розвитку даної категорії міст, завищення розмірів ділянок громадських центрів, площ, вулиць, транспортних розв'язок, перебільшення масштабів житлової забудови, суттєвої деформації набули співвідношення природних та урбанізованих територій, загострилась проблема цілісності архітектурно-ландшафтного середовища.

Яскравим прикладом вказаного є середні історичні міста України, такі як місто Умань,  їх містобудівна специфіка формування, значущі нагальні та перспективні містобудівні потреби збалансованості існуючого ландшафту та нової забудови в процесі забезпечення ефективного довгострокового сталого розвитку. Вказане вимагає їх поглибленого наукового дослідження як важливих об’єктів містобудувальної, соціальної, проектної і будівельної практики. (рис.1) Ситуація ускладнилася в даний час суттєвою зміною законодавчої, ресурсної та інвестиційної складових містобудівної мотивації, організації та діяльності, а також відсутністю адекватної методологічної основи забезпечення містобудувального прогнозу, планування, програмування, проектування та реалізації містобудівних потреб, необхідністю вдосконалення існуючих моделей, нормативів та методики щодо вирішення проблем забезпечення довгострокового сталого розвитку історичних міст, їх внутрішніх структур, в умовах обмежених ресурсів нових культурних, екологічних підходів.

На розвиток вітчизняної містобудівної науки суттєво вплинули документи, які були прийняті на міжнародних симпозіумах, конгресах і конференціях, де було визначено, що старовинні міста становлять особливий вид культурно-

історичних пам’яток і потребують охорони та регламентованого розвитку (Венеція, Міжнародна хартія з консервації і реставрації пам’яток і визначних місць, 1964р.; Нейробі, Генеральна конференція ЮНЕСКО, 1976р.; Вашингтон, Міжнародна хартія з охорони історичних міст, ІСОМОS, 1987 р. та ін.). Аналіз  стану наукових розробок в Україні з цього питання показує, що питання історії архітектури в цілому досліджені досить повно. Разом з тим, стан вивченості стосовно питань розвитку історичних міст, зокрема архітектурно-ландшафтна організація міського середовища (специфіка умов розвитку, розташування і забудова комплексів і ансамблів та ув’язка їх із природним ландшафтом, історично значимою забудовою та ін.) потребують суттєвих доопрацювань. Тому основою комплексної  оцінки рівня формування і розвитку міського і природного середовища, як вважають фахівці з питань містобудівного розвитку,  сьогодні повинні стати не тільки питання історико-культурної спадщини, а також формування архітектурно-ландшафтного середовища історичних міст, як соціальної, природної і культурної цілісності. Такий підхід дозволить забезпечити збалансованість всіх питань сучасного розвитку міст України у відповідності до сучасної наукової парадигми, як пріоритетногуманістичної, екологічної і культурної. Попри надзвичайно-високу сучасну актуальність стратегії сталого розвитку, в основі якої лежить орієнтація на найстабільніші чинники – природну підоснову, інфраструктуру й взаємодію з зоною впливу історичних міст, наукових розробок для прийняття ефективних рішень по реалізації сучасних практичних проблем ще не достатньо. Це обумовлено на наш погляд загально низькою вивченістю містобудівних систем, передусім архітектурно-ландшафтної складової населених місць на різних етапах розвитку. Особливого значення набуває сьогодні необхідність проведення досліджень природно-культурного напрямку формування традиційного середовища історичних міст, розкриття специфічних їх властивостей і розробки базових матеріалів для сучасного і майбутнього розвитку міст України, з врахуванням кращого світового досвіду.
Це свідчить про нагальну необхідність проведення додаткових наукових досліджень, розробки відповідних наукових засад і в першу чергу принципів і методів, нормування, спроможних забезпечити в містобудівній практиці можливість організації гуманістичного, гармонійного  архітектурно - ландшафтного середовища, планування та регулювання процесів сталого розвитку таких історичних міст, як м. Умань на довгостроковий період в першу чергу, за рахунок їх внутрішніх резервів (рис.3). Особливу важливість це набуває в нових динамічних соціальних, культурних, екологічних й економічних умовах сучасного розвитку України, з їх тенденціями децентралізації інвестиційної діяльності, змін напряму обсягу і темпів міського будівництва, необхідністю збереження, а подекуди й регенерації природної складової  історико-культурної спадщини, нового будівництва, потребою нормативно-правової регламентації, контролю за містобудівними процесами, відповідно до нової соціально-економічної, законодавчої та методологічної бази. 
Актуальним стає необхідність дослідження і визначення нових засад, підходів і методів прогнозування, планування і проектування розвитку історичних міст з врахуванням діючих умов та специфіки їх функціонування і розвитку, а також, раціональних  напрямків охорони історико-культурної спадщини і природи, механізмів розвитку з повною адаптацією у часі і просторі, із забезпеченням  сприятливих екологічних умов, пошук нових типологічних характеристик, містобудівних утворень та ін. Це збільшує потребу проведення досліджень та дозволяє визначити основні передумови розробки принципів, які базуються на тенденціях та закономірностях формування і розвитку архітектурно-ландшафтного середовища історичних міст України.
Містобудівною практикою доведено, що сьогодні актуальною є необхідність суттєвого удосконалення, а подекуди і перегляду наукових засад, в першу чергу саме принципів архітектурно – ландшафтної організації середовища, і на цій базі запропонувати нові підходи до методики прогнозування, проектування і планування сталого розвитку історичних міст України. Це стосується як зовнішніх, так і внутрішніх іманентних факторів та умов тенденцій, закономірностей довгострокового формування і розвитку архітектурно – планувальної структури історичних міст. Що стане об’єктивним підгрунтям

зменшення суттєвих конфліктів містобудівного розвитку історичних міст. Вказані опрацювання базуються на загальнотеоретичних опрацюваннях сучасного архітектурознавства, а також на конкретних прикладах передусім м. Умань, як найбільш характерного міста досліджуваного типу (рис.4).

Результати аналізу наукових досліджень, практики проектно-планувальних робіт свідчать, що незважаючи на їх кількість, наукова актуальність удосконалення наукових засад і в першу чергу принципів формування архітектурно – ландшафтного середовища історичних міст ще повністю не вичерпана. Тому актуальною є необхідність певного перегляду і удосконалення методології містобудівного прогнозування планування, проектування та реалізації функціонально - планувальних структур населених пунктів цих категорій. Особливу значущість дослідження має в новій ринковій соціально - економічній ситуації в умовах децентралізації інвестиційної діяльності, змін в землекористуванні, характері містобудівного процесу і необхідності посилення ролі екологічної і культурної складової в містобудуванні України, а також відповідно діяльності місцевих органів в управлінні розвитку територіально-планувальних утворень.
Зв'язок даного дослідження із науковими програмами визначається реалізацією вимог законодавчих документів у галузі містобудування України, зокрема Законів України „Про планування і забудову територій” (2000р.), „Про охорону культурної спадщини” (2000р.), „Про основи містобудування” (1992р.), Указу Президента України №422/97 від 13 травня 1997р. „Про пріоритетні завдання у сфері містобудування”, „Концепції сталого розвитку населених пунктів” (1999р.) та ін.

 Розробка принципів архітектурно – ландшафтної  організації історичних міст в умовах довгострокового функціонування та забезпечення сталого розвитку, що пропонується автором, спирається на наукові розробки у галузі теорії містобудування, методології і методики просторової організації, розвитку та регулювання містобудівних об’єктів різних рівнів, як вітчизняних, так і зарубіжних науковців.

Дослідження виконано в Київському національному університеті будівництва і архітектури, при цьому враховано досвід наукових розробок у галузі теорії містобудування, методології і обґрунтування  організації розвитку та регулювання містобудівних об'єктів різних рівнів: - з загально теоретичних питань архітектури і містобудування М.Г.Бархіна, А.В.Баранова, М.М.Дьоміна, А.В.Іконникова, Є.Є.Клюшніченка, М.Я.Ксеневича, Г.І.Лаврика, В.І.Нудельмана, В.О.Тімохіна, Г.Й.Фільварова І.О.Фоміна та інших; -з питань забудови історичних міст Ю.С.Асєєва, В.В.Вечерського, Є.Є.Водзинського, Л.В.Прибєги, Л.П.Скорик Т.О.Трегубової, Є.В.Тимановича, Т.П. Устенко та інших ; з питань формування та збереження ландшафтно-природного середовища Ю.О.Бондаря, І.О.Косаревсь-кого, І.С.Косенко, , І.Д.Родичкіна, Г.Ю.Храбана та інших. Дослідження велось у відповідності до науково-проектних робіт, які виконувались у проектних і науково-проектних інститутах Києва. Серед них: „Комплексна програма реконструкції історичної частини Печерського району”, інституту „Київгенплан”, АТ ”Київпроект”; „Наукові пропозиції з перспективного планувального розвитку Київської агломерації” (держ.рег.№0190У045537) НДПІмістобудування, „Розробка науково-методичних рекомендацій по організації різного режиму еколого-містобудівного використання басейну Дніпра” (держ.рег. №0194У020755), НДПІмістобудування; розробка генеральних планів історичних міст України державним науково-дослідним інститутом проектування міст „Діпромісто” та ін.

Наукова розробка питань архітектурно-ландшафтної організації та розвитку історичних міст України, чому присвячено дане дослідження, базується як на загальнотеоретичних розробках, так і  на конкретному прикладі міста Умань. При цьому були враховані методичні рекомендації з дослідження історичних міст України, які розроблені інститутами: КиївНДПІмістобудування та КиївНДІТІАМ,  ці методичні рекомендації стали науково-методичною основою більшості історико-містобудівних досліджень.
Мета дослідження полягає у розвитку наукових засад, в першу чергу принципів щодо архітектурно-ландшафтної організації історичних міст України в умовах довгострокового сталого розвитку з конкретизацією на прикладі м. Умань, як найбільш характерного в цьому плані міста України, для використання у прогнозуванні, плануванні, проектуванні й реалізації архітектурно-містобудівної сфери.

У відповідності до визначеної мети в роботі вирішуються такі основні задачі:

· дослідити стан вивченості теми дослідження та відповідної проектної практики України;

· виявити сучасні містобудівні тенденції, проблеми, фактори, критерії та вимоги архітектурно-ландшафтної організації історичних міст України;
· обґрунтувати сучасну функціонально-планувальну структуру та пріоритетні напрямки сталого розвитку історичних міст України;

· визначити принципи, архітектурно-ландшафтної організації в умовах розвитку історичних міст;
· розробити цільову ресурсно-нормативну модель та рекомендації щодо удосконалення нормативної методики архітектурно-ландшафтної організації історичних міст в умовах довгострокового сталого розвитку.

Об’єкт дослідження – історичні міста України.
Предмет дослідження - архітектурно-ландшафтна організація в умовах сталого розвитку історичних міст України.

Для вирішення поставлених завдань використано системний підхід, структурно-функціональний аналіз, графоаналітичний метод та методи натурного обстеження, експериментальне проектування.

В дисертації використані методичні основи формування функціонально-планувальних структур міст України в умовах сталого розвитку, які досліджені українськими науковцями. Автором дисертації поглиблені ці дослідження, розширенні адресно відносно історичних міст України, а також проведені з врахуванням архітектурно-містобудівних, природних та історико-культурних чинників. Розроблені принципи дозволять отримати відносно кращий варіант планувальних структур історичних міст, їх сталий розвиток, що створить благоприємні екологічні умови життєдіяльності мешканців та забезпечить збереження історико-культурної та природної спадщини, сприятиме отриманню позитивного містобудівного ефекту.
Дослідження проводились з позиції вивчення функціонально-планувальних та об’ємно-просторових особливостей формування архітектурно-ландшафтної організації і розвитку історичних міст з урахуванням світового досвіду і робіт відомих архітекторів-містобудівників української та російської містобудівних шкіл. Ці дослідження базувалися на всіх доступних картографічних, топографічних, бібліографічних, архівних і проектних матеріалах; головний акцент зроблено на натурному вивченні містобудівних структур, архітектурного та ландшафтного середовища.

Наукова новизна дослідження полягає:

- у виявленні та обґрунтуванні основних принципів та механізмів архітектурно – ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст, які вперше визначені в загальному та конкретному вигляді ;

- у розробці цільової ресурсно-нормативної моделі, яка набула подальшого розвитку, як інструмент прийняття обґрунтованих рішень щодо архітектурно - ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст;

- у розробці пропозицій до методики архітектурно-ландшафтних організацій та функціонально - планувальних структур, які на відміну від існуючих забезпечать поетапний довгостроковий сталий розвиток історичних міст;

Практична значимість результатів дослідження заключається у розробці:

- пропозиції до методики  щодо розробки проектування архітектурно-ландшафтної складової в складі містобудівної і проектної документації, яку вперше запропоновано, як методику дослідження та регулювання процесів архітектурно – ландшафтної організації та сталого розвитку історичних міст.
- рекомендацій, які можуть бути використані у практиці містобудівного регулювання і можливостей для проектування інших міст, з відповідним коригуванням щодо їх конкретики;

- пропозицій щодо визначення етапів та функціонально - планувальних параметрів організації довгострокового сталого розвитку історичних міст з врахуванням потреб і реальних можливостей суб'єктів містобудування.

Основні положення і результати дисертації впроваджені при виконанні науково-дослідних та проектних робіт:
„Розвиток, реставрація та удосконалення інфраструктури Національного дендрологічного парку „Софіївка” в місті Умань”. Державну премію України в галузі архітектури присуджено Указом Президента України від 26.07.2005 року №1133/2005.

"Проект коригування історико – архітектурного опорного плану та зон охорони пам'яток архітектури м.Умань", управління містобудування і архітектури, НДІТІАМ, 2004 рік.

"Правила забудови м.Умань " (частина 1), управління генерального плану та містобудівного кадастру ГоловКиївархітектури, управління містобудування і архітектури, 2002 рік.

"Концепція озеленення м.Умань", управління містобудування і архітектури, УДНДІПМ "Діпромісто", 2003 рік.

"Загальноміська програма благоустрою міста на 2007-2010 рр.”, 2007 рік.

Комплексна програма опорядження фасадів та благоустрою прилеглих територій „Фасад -2007-2010рр. м.Умань”, 2007 рік.

"Схема розміщення малих архітектурних форм для здійснення підприємницької діяльності м.Умань", управління містобудування і архітектури, 2004 рік.
Науково-обґрунтовуюча документація по створенню Державного історико-архітектурного заповідника "Стара Умань" у м.Умань, 2005 рік.

Співробітництво між архітектурним факультетом КНУБА та управлінням містобудування і архітектури Уманської міської ради (договір від 03.10.2005 року) проводилося у  таких напрямках:

· науково-методична діяльність;

· учбово-виробнича діяльність;

· підвищення кваліфікації.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження здійснювалося автором протягом 2004-2007 років при викладанні курсу лекцій студентам природничо-географічного факультету УДПУ (довідки №540/01 від 06.04.2007р., №457/01 від 12.04.2007р.).

Розроблені в дисертації нові теоретичні положення й практичні рекомендації впровадженні при розробці архітектурно-планувальних завдань, містобудівних обґрунтувань та проектних пропозицій об’єктів архітектури та містобудування м.Умань. 
Деякі положення, висновки і результати роботи втіленні у практичній діяльності по розвитку міських і сільських поселень Черкащини.
Матеріали дисертації повідомлені і обговорені на научно-технічних конференціях, нарадах, семінарах в м. Умань (2003-2007рр.), м. Черкаси (2004-2005рр.), м.  Київ (2007р.), в тому числі:

- розширеній нараді з працівниками місцевих органів містобудування та архітектури, будівельних корпорацій, проектних і будівельних організацій „Про першочергові завдання Держбуду України та місцевих державних адміністрацій по реалізації Програми дій Уряду”, м. Умань, 13.06.2003 р.;

- науково-практичній конференції „Малі міста на історичній мапі України: проблеми збереження історико-архітектурної спадщини”, м. Умань, 11.05.2007р.;

- науково-методичній конференції архітектурного факультету КНУБА, м.Київ, 19.04.2007р.;

- засіданні науково-методичної ради з питань реставрації та регенерації історичної забудови Мінбуду України, м. Київ, 28.03.2007р.

ВИСНОВКИ
У результаті досліджень, проведених у дисертації, закладені наукові основи, в першу чергу принципи та методи,  вирішення важливих містобудівних проблем прогнозування, планування, проектування і реалізації архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст України. 

До основних висновків та результатів дослідження відносимо наступне:

1. Результати багатостороннього аналізу стану наукових досліджень та практики проектно-планувальних робіт свідчать, що незважаючи на їх кількість, потребують удосконалення наукові основи і в першу чергу принципи архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст. Особливу значущість
дослідження набуває в новій соціальній, економічній ситуації України – в умовах активізації суспільства, підвищення ролі органів місцевого самоврядування, активізації інвестиційної діяльності, змін в землекористуванні та характері містобудівних процесів,  виходу на перший план екологічних, культурних завдань сталого розвитку в українській та світовій спільності.

2. Виявлено основні тенденції ландшафтно-архітектурної організації в умовах розвитку історичних міст України, які визначають їх специфічні: характер, направленість та послідовність формування сталого розвитку. Встановлено, що проектні пропозиції розвитку історичних міст за існуючою методикою не відповідають їх специфічним та реальним містобудівним процесам, що визріли на сучасному етапі розвитку України.

3. Аналіз практики дослідження, проектування та реалізації архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст України дозволив узгодити виявлені раніше чотири групи факторів до специфіки історичних міст: господарсько-економічну, соціально-демографічну, природно-екологічну та архітектурно-містобудівну, які потребують доповнення історико-культурними та природно-ландшафтними факторами, як такими що є визначальними для об’єкта дослідження. Встановлено також, що важливою передумовою архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст є визначення критеріїв, що обумовлюють якість міського середовища, і які включають відомі чотири базові групи: мотиваційну, організаційну, діяльнісну та нормативно-правову, які окрім відомих доповненні специфічними для історичних міст, ландшафтними та пам'яткоохоронними.

4. Вихідною методологічною базою даного дослідження є наукове визначення та систематизація вимог, які висуваються до якості організації міського середовища. За сукупністю ознак запропоновано включити і для історичних міст класифікацію вимог: економічні, соціально-культурні, ландшафтно-екологічні і архітектурно-містобудівні, в тому числі збереження і оновлення історико-культурної, архітектурної та природно-ландшафтної спадщини.

5. Сформульовані та адаптовані система основоположних принципів архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст, що охоплюють мотиваційну, організаційну і діяльністну складову системи. По перше, до складу мотиваційної складової системи принципів архітектурно-ландшафтної організації віднесені: принципи гуманізації, принципи екологізації та принципи окультурення життєвого середовища; по друге до організаційної складової принципів входять: принцип гармонізації природно-ландшафтної, соціальної та архітектурної складових; принцип архітектонічності композиційної та стильової узгодженості ландшафту та архітектури; принцип збереження та оновлення традиційного характеру середовища. По трете, до складу діяльністної складової принципів віднесені відомі: принцип домінантності одного з факторів; принцип сталості багаторівневої структури міста; принцип циклічності стану та сталого розвитку, що адаптовані до історичних міст.  На підставі сформульованих та адаптованих до історичних міст системи принципів доопрацьована запропонована раніше цільова ресурсно-нормативна модель відносно архітектурно-ландшафтної організації історичних міст в умовах їх сталого розвитку, яка включає визначальні компоненти історичного міста: населення, території і містобудівні функції, які доповнені специфічними для історичних міст: історико-культурною, архітектурною, природно-ландшафтною складовою.

6. Доповнено та адаптовано для історичних міст відомі наукові розробки з архітектурно-планувальної організації міст, пропозиції щодо зонування, районування, структурування міст, а також передбачається розподіл їх територій на міські сталі архітектурно-ландшафтні комплексні зони, райони і мікрорайони розселення та дозволяє пов’язати загальне із конкретним і локальним та з історично складеним середовищем.

7. Допрацьовані також рекомендації щодо використання територіальних, функціональних і процесуальних аспектів містобудівного нормування для забезпечення управління, планування, проектування та реалізації архітектурно-ландшафтної організації історичних міст в реальних умовах існування та сталого розвитку. Діючі терміни прогнозування, планування та проектування впорядковані відповідно до організації історичного міста в умовах сталого розвитку зокрема: перспективних, довгострокових, середньострокових та короткострокових термінів. Доопрацьовані та адаптовані для історичних міст рекомендації, з врахуванням відомої методики, щодо методики архітектурно-ландшафтної організації в умовах сталого розвитку історичних міст. В подальшому можуть бути основою для теоретичних та практичних розробок містобудівного планування і проектування процесів формування і розвитку вказаних структур інших міст.

Розроблене наукове дослідження може бути розвинене і поглиблене в напряму комплексу управлінських, інвестиційних. правових та інших актуальних методів, які забезпечують вдосконалення сучасних процесів прогнозування, зменшення ризику  містобудівної організації та сталого розвитку, вдосконалення механізмів планування і реалізації архітектурно – ландшафтної організації історичних міст різних регіонів, різних умов: темпів та містобудівної діяльності, тощо.
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