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Актуальность темы исследования. Актуальность исторического анализа методологии бухгалтерского учета обусловлена объективной необходимостью определения его закономерностей на основе эволюции для того, чтобы предложить современную концептуальную основу теории бухгалтерского учета в соответствии с развитием российской экономики.
К настоящему времени развитие отечественной методологии бухгалтерского учета в целом определилось трудами А.Ф. Аксененко, A.C. Бакаева, И.А. Басманова, П.С. Безруких, А.Л. Быковой, Р.Я Вейцмана,
A.B. Власова, Э.К. Гильде, A.A. Додонова, В.А. Ерофеевой, М.Х. Жебрака,
B.Б. Ивашкевича, А.Д. Карбышева, З.В. Кирьяновой, Н.П. Кондракова, А.Д. Ларионова, В.Г. Макарова, А.Ш. Маргулиса, И.С. Мацкевичюса,
A.Ф. Мухина, A.C. Наринского, П.П. Новиченко, В.Д. Новодворского,
B.Ф. Палия, В.И. Петровой, П.И. Савичева, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, А.И. Сумцова, С.К. Татура, А.Н. Хорина, Н.Г. Чумаченко, A.A. Шапошникова, А.Д. Шеремета, С.А. Щенкова.
Однако существующая теория одновременно с изъятием из нее советских идеологизированных постулатов утрачивает и целостность методологии. Совокупность профессиональных инструментов и правил, нормативных решений и инструкций, централизованной регламентации учета и адаптируемых международных бухгалтерских стандартов без скрепляющей их идеологии не в состоянии придать теории единство. Одновременно с этим имеют место тенденции прямого заимствования иностранной методологии, что может подорвать стабильность национального бухгалтерского стереотипа методологии, его цельности и единства без равноценной замены.
Современная теория предмета, обобщающая принципы бухгалтерского учета, не содержит фундаментальных закономерностей бухгалтерского учета в самом общем виде. Автор полагает, что подобного рода обобщения осуществимы на основе исторического анализа методологии и сравнения с современной на уровне имеющегося мирового опыта.
Содержанием исторического анализа методологии в данном исследовании является выявление ее стереотипов, обладающих свойством эволюционной устойчивости. Поиск стереотипов, сложившихся в древности, основан на анализе документальных архивов первичных исторических источников.
История бухгалтерского учета к настоящему времени представлена именами и работами отечественных ученых - О.О.Бауэра (1911 г.), A.M. Галагана (1927 г.), Н.С. Помазкова (1940 г.), В.А. Маздорова (1972 г.), Я.В. Соколова (1979, 1983, 1991, 1996 гг.). Крупный вклад внесли зарубежные историки Рувер Р. де (1958 г.), Р. Паркер (1969 г.), Е. Стевелинк (1970 г.) Из старейших отечественных работ с точки зрения анализа учетных документов древности наибольший интерес представляет докторская диссертация Н.С. Помазкова (1940 г.). Она является обширным и значимым исследованием. Но к настоящему времени найдены, переведены и изданы новые учетные документы. Поиск опубликованных и переведенных на современные языки документов-первоисточников, пополнение информационной базы составляет необходимое условие исторического анализа вообще, и древности, в частности.
Исследования Я.В. Соколова являются работами чрезвычайно широкого охвата проблем истории бухгалтерского учета. Их идеология состоит в анализе эволюции учетной мысли различных национальных школ и эволюции трактовки современных учетных категорий. Работы Я.В. Соколова заложили направления историографии в области бухгалтерского учета, его периодизации и ретроспективного анализа. Значимость и фундаментальность этих исследований общепризнанна. Они стимулируют и ориентируют дальнейшие исследования. Вместе с тем древность остается недостаточно исследованной. Мы исходим из того, что эволюционный пласт древности позволяет расширить ареал исследований, определить тем самым (признать или опровергнуть) историческую зрелость методологии учета в ее стереотипах и закономерностях развития. Признание актуальности углубленного исторического анализа для современного развития имеет следствием также и признание необходимости использования документов-первоисточников древности, на которую приходится две трети хронологической эволюции методологии бухгалтерского учета.
Для крупных зарубежных исторических работ характерен акцент на эволюции бухгалтерского учета нового времени (с XV в.) с отсутствием устойчивого интереса к древнему пласту эволюции. Журналы по истории бухгалтерского учета (The Accounting Historians Notebook, The Accounting Historians Journal) касаются древности, но с использованием вторичных исторических материалов, представленных общеисторическими исследованиями. Анализ древнего документа-первоисточника (папирус Булак 18) представлен двумя статьями (Hajek К., журнал Ucetnictvi, 1978,1979 гг.).
Исследования по истории профессиональных наук более широко привлекают учетные документы древности. К ним относятся работы по истории математики (13, 28, 30, 32, 41, 71, 180), астрономии (105, 106), права (203, 218, 302), финансов (233, 248), статистики (66, 153), управления (20). Они представляют несомненную важность в связи с тем, что имеют смежный с бухгалтерским учетом характер, но их цель состоит в анализе соответствующей избираемому направлению профессиональной методологии. В диссертации дается обзор имеющихся работ, которые представляют такие направления, как законодательство, финансы, банки.
Необходимой базой исторического анализа бухгалтерского учета являются общеисторические исследования. Крупные по значимости научные работы М.И. Ростовцева (откуп и общая экономическая история), А.И. Тюменева (эволюция хозяйств и документов), А. Делюме (A. Deloume -финансовое законодательство и банки), М. Фойхта (М. Fojght - филологический анализ банковской терминологии), Е. Зибарта (Е. Ziebarth - банки), К. Прео (С. Preaux - банки), Р. Богарта (R. Bogaert - банки), Ф.М. Хезеброека (F.M. Hesebroek - банки) основаны на документах - первоисточниках. К этому направлению специализированного исторического анализа относятся работы Н.Н. Пикус (регламентация управления), И.А. Стучевского (древнеегипетская экономика), Л.М. Глускиной (банки), Н.Б. Янковской и Н.В. Козыревой (торговые объединения), О.Д. Берлева. А. Шарффа (A. Scharff), Ф.Л. Гриффита (F.L. Griffith - папирус Булак 18).
Однако наибольшую значимость для данного исследования имели издания документов-первоисточников и пояснения к ним издателей, составителей, редакторов. На русском языке наиболее полно документы приведены в работах М.В.Никольского (136), А.П. Рифтина (162), Н.Б. Янковской (229), Е.М. Штаерман (224), А. Рановича (157) и в хрестоматиях. Труды древних экономистов и документы публикует журнал ВДИ (Вестник древней истории). Но более полно документы издаются в зарубежных публикациях. К ним относятся: P. Loud. (232), P. Caire Zen. (249), P. Sorb. (238), P. Mich. Zen. (250), P. Upps. Frid (261), Wilbour papyrus (262), Papiri latini (240), P. Oxy (264, 273,284), P. Tebt. (274), Select papyri (275), P. Petrie (286), P. Rylands (287), P. Reisner (300), P. Hamburg (301), Le Monde grec (296, 304), в работах Т. Моммзена (Th. Mommsen, 290), В. Кренкеля (W. Krenkel, 280), А. Кальдерини (A. Calderini, 240), Т. Франка (Т. Frank, 260), хрестоматиях и специализированных журналах.
Практика учета измеряется тысячелетиями, в течение которых были созданы стереотипы учета в различных этнических вариантах. Теория учета берет свое начало с ХУв. новой эры с одновременной формализацией в постулатах и стереотипах. Предшествовавший теории опыт учета, его прошлая практика вошли в теорию как ее органическая неотъемлемая часть, вычленить которую возможно лишь целенаправленным историческим анализом. Выявленные на основе сравнения древних и современных стереотипов закономерности развития позволяют, по мнению автора, решить актуальные проблемы - создать концептуальные основы теории современного бухгалтерского учета, и в соответствии с ними осуществлять государственную учетную политику.
В целом, автор исходит из признания актуальности исторического анализа бухгалтерского учета для выявления закономерностей развития его методологии в связи с их обобщающим эволюционным содержанием. Документальная основа прядает также доказательность гипотетическим суждениям, которые в исторических исследованиях неизбежно имеют место.
Цель и задачи исследования. Основная цель исследования состоит в том, чтобы на основе анализа учетных документов-подлинников выявить существенные признаки (стереотипы), сравнить их с современными, раскрыть содержание и эволюцию развития стереотипов, сформулировать закономерности развития на основе повторяемости стереотипов. Конкретные задачи исследования состояли в следующем:
• обосновать источниковедение в бухгалтерском учете и аргументировать основные правила научной работы с учетными документами-персоисточниками;
• изучить эволюцию этнических учетных систем древности и их методологии;
• выявить общие признаки (стереотипы) эволюционного развития на основе сравнения древних и современных;
• выявить и сформулировать закономерности развития методологии бухгалтерского учета.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является эволюция документального учета и его методологии, выявление и описание наиболее общих стереотипов их осуществления. Объект исследования состоит в учетных системах и документах древности.
Методология исследования. Закономерности эволюции сформулированы автором в понятиях парадигм бухгалтерского учета. Они обобщили его древние и современные стереотипы. Древние были выявлены анализом исторических учетных документов. В качестве современных были привлечены стереотипы общей теории бухгалтерского учета и его организации. Это общая схема методологии исследования. Она была реализована поэтапно анализом древних учетных документов; реконструкцией этнических учетных систем древности; выявлением и анализом стереотипов учетных документов и методологии учета; в парадигмах бухгалтерского учета, раскрытии их содержания и в их логическом представлении.
Анализ древних учетных документов основан на поиске и исследовании подлинников, хронологически атрибутированных в историческом и методологическом отношении с соблюдением корректности их обработки и представления. Реконструкция этнических учетных систем древности означает их логическое воссоздание на основе анализа учетных документов и их обобщения. Этот этап исследования дал понимание этнических вариантов развития методологии, но не позволял определить общую логику эволюции бухгалтерского учета. Поэтому следующий этап состоял в функциональном анализе стереотипов учетных документов и методологии учета с выявлением эволюционно устойчивых стереотипов. Их систематизация и сравнение с современными позволили обнаружить закономерности бухгалтерского учета. Они были сформулированы в парадигмах функциональности, формализованности, организации, суверенитета, исторической преемственности. Наименования парадигм и составляющих их элементов даны автором самостоятельно в соответствии с сущностью выявленных закономерностей. Термин парадигмы применен на уровне гипотезы, выдвигаемой автором для ее обсуждения и признания научным профессиональным сообществом.
Парадигмы как совокупности элементов представлены в виде схем. Такая форма представления закономерностей избрана автором в целях компактности, логической связи и эволюционной последовательности стереотипов. Каждая схема представляет логический образ закономерности и содержит проецирование эволюции на современность.
Автор полагает, что парадигмы считаются обоснованными, если они не могут быть аргументированно оспорены. Поэтому акцент перенесен с дискуссий по поводу понятий и терминов на позитивное изложение авторской концепции эволюционного развития бухгалтерского учета.
Научная новизна исследования. На основе проведенного исторического исследования выработано новое научное направление, ориентированное на выявление общих фундаментальных закономерностей развития бухгалтерского учета.
Новизна научного направления заключается в следующем: • разработан новый научный подход исследования, состоящий в анализе и обобщении эволюции древнего документального учета и реконструкции процесса развития методологии по этапам эволюции и общим признакам (стереотипам) развития для сравнения с современными;
• разработана и апробирована методика исторического анализа, состоящая в изучении стереотипов бухгалтерского учета, имеющих различное этническое происхождение, но образующих эволюционное единство;
• разработан и предложен метод ретроспективного наложения выявленных исследованием бухгалтерских стереотипов, относящихся к разным стадиям эволюционного развития, но имеющим свойство повторяемости в течение длительного исторического развития;
• обоснована новая интерпретация развития бухгалтерского учета в парадигмах на основе исследования эволюционных закономерностей, которые отражают его наиболее общие фундаментальные свойства;
• предложены новые категории функциональности и формализованности документального учета и его методологии, принципы их организации, понятие суверенитета учетного сообщества, понятие исторической преемственности методологии учета;
• предложены для общественного понимания и признания эволюционно сформировавшиеся объективные закономерности бухгалтерского учета -стереотипность учетных процедур, консерватизм методологии, контрольная функциональность учета, профессиональная независимость учетного сообщества и историческая преемственность методологии бухгалтерского учета;
• впервые в системном виде исследован документальный архив древности с обобщением учетных документов в их исторической атрибуции: этапы эволюции, датировка, изменения форм и содержания документов, а также учетных процедур во времени;
• введены в научный оборот по бухгалтерскому учету документы-первоисточники, не исследованные в учетной исторической литературе ранее. Использованы и обобщены первоисточники, опубликованные в общеисторических, большей частью зарубежных изданиях, и не имеющих до настоящего времени бухгалтерской интерпретации. Уточнены документыпервоисточники по содержанию, формулярам, расчетам, исследованные в предыдущих работах по истории бухгалтерского учета.
Практическая значимость диссертации. Сформулированные в диссертации парадигмы бухгалтерского учета имеют практическую значимость в стратегии учетной политики и контроля - государственной и локальной.
Парадигма функциональности состоит в единстве экономической и контрольной функций бухгалтерского учета, реализация которых обеспечивается методологией как совокупностью профессионального инструментария. В практическом использовании она означает, что внедрению новой модели управления экономикой всегда должна предшествовать разработка учетной политики и организации контроля, что предотвращает расхищение хозяйственных ресурсов в период перестройки и освоения новой модели управления.
Парадигма формализованности проявляется в стереотипах учетных документов и стереотипах методологии учета. Это парадигма имеет этническое содержание. Следование парадигме формализованности обеспечивает стабильность, устойчивость российской учетной системы на этапе современной адаптации к международным бухгалтерским стандартам без разрушения национальных учетных стереотипов.
Парадигма организации бухгалтерского учета означает механизм действия его методологии, который содержит эффект неопределённости. Современным способом преодоления этого эффекта является разделение учета на финансовый и управленческий. Признание парадигмы организации бухгалтерского учета разделяет сферы адаптации и заимствования международных бухгалтерских стандартов финансового иуправленческого учета.
Парадигма суверенитета регулирует соотношение профессиональной ответственности и профессиональной независимости. Признание этой парадигмы значимо для определения взаимоотношений официального и профессионального управления методологией бухгалтерского учета в России.
Парадигма исторической преемственности методологии предупреждает о непродуктивности эволюционных возвратов, что одновременно обусловливает практическую значимость исторического анализа бухгалтерского учета.
Методическое использование материалов диссертации связано с учебным процессом по курсам общей теории бухгалтерского учета, истории бухгалтерского учета, международного учета.
Апробация и публикации. Материалы и результаты исследования опубликованы в 32 печатных работах объемом 54,8 п.л. Основные положения диссертации прошли апробацию на российских и международных научных, научно-практических конференциях и в учебном процессе СПбГУЭФ и других вузов.
Объем и структура диссертации. Диссертация изложена на 305 странице« машинописного текста и состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы.
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