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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Особливості розвитку регіональної економіки України впродовж останніх декількох десятиліть характеризуються процесом системної інституціональної трансформації економіки, пов'язаної з радикальною зміною макроекономічного середовища. Ініціатором системних змін виступила держава, що зумовило її активну роль в макроекономічних процесах. Метою системної трансформації економіки регіонів України стало підвищення ефективності її функціонування на основі ринкових принципів. Ключовою ланкою в цьому процесі стала активізація інвестиційних процесів, пов'язана з активною участю усіх її основних суб'єктів: держави, населення, діючих підприємств, інститутів банківської системи і іноземних інвесторів.

Особлива роль у інвестиційному процесі належить механізмам інституційного регулювання, які є генератором трансформації інвестиційного середовища.

Якщо радикальне руйнування старої інституціональної системи централізовано керованої економіки сталося за короткий історичний термін, то процес формування нової системи інститутів, що базуються на ринкових принципах, є складним і тривалим, що вимагає активного регулюючого впливу і спрямований на формування ефективної системи інститутів, що створюють умови для зростання інвестицій в економіку регіонів України. В зв'язку з цим трансформаційні процеси, що відбуваються в регіональній економіці, потребують всебічного вивчення і об'єктивної економічної оцінки. Тому в умовах, що склалися стає необхідним науковий аналіз суті і функцій інституційного регулювання в сучасній регіональній економіці, її інституціональних можливостей, спрямованих на підвищення ефективності функціонування регіональної економіки і, зокрема, активізацію інвестиційних процесів.

У контексті вищевикладеного і з урахуванням реальної економічної ситуації в економіці регіонів України, актуальність дослідження регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері важко переоцінити.

Питання, пов'язані з можливостями інституційного регулювання інвестиційних процесів в регіональній економіці, досліджувалися як вітчизняними, так і зарубіжними економістами. Значний внесок до дослідження цієї наукової проблеми внесли такі економісти як А. Блохін, О. Бендасюк, В. Ганганов, Т. Еггертссон, Е. Елгару, К. Ерроу, Л. Ерхард, Р. Капелюшников, Дж. М. Кейнс, Р. Коуз, В. Лагодієнко, Л. Мамуль, К. Менар, Д.С. Найт, Д. Норт, М. Олсон, А.М. Оноре, В. Ойкен, Я. Пушак, Г. Саймон, Дж. Е. Стигліц, Дж. Стиглер, Л. Тевено, І. Топіха, В. Топіха, О. Уільямсон, Дж. Уімбек, О. Фаворо, Ф. Хайєк, Дж.М. Ходжсон, А. Яковлєв та інші. 

Розгляд проблем інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері досить широким колом учених свідчить про затребуваність його результатів в регулюванні економічних процесів. Тим часом багато задач, вирішення яких необхідне для удосконалення регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері, залишаються невирішеними. Дотепер відсутня єдність у поглядах на вибір оптимальної стратегії інвестиційної діяльності з регіональної і галузевої точок зору. Залишаються відкритими питання визначення ефективності регулювання інвестиційних процесів. Неоднозначно вирішується задача формування системного погляду на регіональне інвестиційне середовище. Розв’язання зазначених проблем зумовило актуальність і вибір теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах комплексної науково-дослідницької роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темами “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938), “Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0109U002937). Особистий внесок дисертанта полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з удосконалення регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері.
Мета і завдання дослідження. Метою даної дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері. Відповідно до мети в роботі були поставлені та вирішені наступні завдання:

- дослідити теоретичні аспекти проблеми і розвинути визначення інституційного середовища інвестиційної діяльності;

- обґрунтувати класифікацію функцій інститутів регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері регіону;
- розробити концепцію формування системи регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері;

- удосконалити методичний підхід до оцінки функціонування регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчий сфері;

- запропонувати комплекс заходів з рекапіталізації підприємств продовольчої сфери регіону і відновлення їх інвестиційної привабливості;

- розробити систему розвитку інституційного середовища інвестиційної діяльності у продовольчій сфері регіонів;
- обґрунтувати концепцію підвищення конкурентоспроможності підприємств регіональної продовольчої сфери.

Об’єктом дослідження є процеси інституціонального регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері на регіональному рівні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти формування та функціонування регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері. 

Методи дослідження. Методичною та теоретичною основою дослідження є загальнонаукові методи пізнання, фундаментальні положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних дослідників з питань інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері.

В роботі використано наступні методи: системний (для комплексного врахування чинників, які впливають на інвестиційні процеси в регіональній економіці); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень результатів та формулювання висновків); статистико-економічний (для виявлення тенденцій розвитку економічних явищ, встановлення причин зміни окремих їх параметрів); монографічний (для поглиблення вивчення особливостей діяльності підприємств продовольчої сфери,) та ін. 

Інформаційною базою дослідження слугували Закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств, документи Європейської Комісії та Ради Європи, статистичні дані Держкомстату України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних основ та розробці практичних рекомендацій щодо формування та функціонування регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері. 

Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному: 

вперше:

- розроблено концепцію формування системи регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері, яка у структурній взаємодії поєднує підсистеми: удосконалення інституційного інвестиційного середовища в продовольчій сфері регіонів, більш повне використання можливостей інституційного регулювання для активізації участі в інвестиційних процесах їх основних суб'єктів, моніторинг привабливості підприємств продовольчої сфери для інвесторів;

удосконалено:

- методичний підхід до оцінки функціонування регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів у продовольчий сфері, в основу якого покладено використання разом з економічними показниками при проведенні економічної політики в інвестиційній сфері параметрів соціальної ефективності;

- комплекс заходів з рекапіталізації підприємств продовольчої сфери регіону і відновлення їх інвестиційної привабливості, а також формування інституційного середовища, яке сприятиме активізації участі підприємств в інвестиційних процесах: зниження податкового тягаря; вдосконалення фіскальної і монетарної політики з метою підвищення плато- і кредитоспроможності підприємств; підтримка місцевих виробників;

- систему розвитку інституційного середовища інвестиційної діяльності у продовольчій сфері регіонів України – визначено структуру її підсистем (інформаційна; захисту інтересів інвесторів і прав власності; зниження трансакційних витрат в інвестиційних процесах; дерегулююча), принципи і інструменти їх взаємодії;
дістали подальший розвиток:
- класифікація функцій інститутів регулювання інвестиційних процесів у продовольчій сфері регіону, виділено три основні функції: координаційна, розподільна, зниження трансакційних витрат;
- визначення інституційного середовища інвестиційної діяльності, як складної єдності формальних і неформальних інститутів, що відіграє ключову роль у формуванні позитивного розвитку регіональної економіки;

- концепція підвищення конкурентоспроможності підприємств регіональної продовольчої сфери, яка базується на використанні регіональних механізмів інституційного регулювання інвестиційних процесів.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання запропонованих в роботі теоретично-методологічних та прикладних результатів при регулюванні розвитку інвестиційних процесів у продовольчій сфері регіонів, визначенні пріоритетів та розробці програм соціально-економічного розвитку регіональної продовольчої сфери. 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, схвалені та використовуються в практичній діяльності Головного управління економіки Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 362/146-07 від 14.06.2011 р.); Державної податкової адміністрації у Миколаївській області (довідка № 1241/9/19-032 від 30.03.2010 р.); в навчальному процесі  Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 327 від 14.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто, і відображено у самостійно опублікованих працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методичні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідалися та обговорювалися на наступних науково-практичних конференціях: всеукраїнська науково-практична конференція “Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки” (Сімферополь-Севастополь. 29-31 травня 2009 року); міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський форум – 2010: Стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 11-15 червня 2010 р.);  всеукраїнська науково-практична конференція «Україна наукова – 2011» (Миколаїв, 17 січня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2011 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 8 публікаціях, в т.ч. у 6 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,5 ум. друк. арк., з яких 2,5 ум. друк. арк. належать особисто авторові.
ВИСНОВКИ

1. Дослідження теоретичних аспектів інституційного середовища доводять, що його основою є інститути, під якими ми розуміємо формальні і неформальні правила, які здійснюють регулювання регіональної економіки. Інститути займають найважливіше місце і грають ключову роль в розвитку економіки, оскільки визначають "правила гри" її функціонування, отже, на нашу думку, якість інститутів впливає на характер макроекономічних процесів, а значить, ефективність економічної системи регіонів країни повністю визначається ефективністю її інститутів.
2. Проведений  аналіз досліджень як зарубіжних, так і вітчизняних економістів дозволив зробити висновок про те, що трансформація економічної системи безпосередньо пов'язана з трансформацією її інститутів, а особливістю неформальних інститутів є їх властивість змінюватись повільно, упродовж десятиліть, що забезпечує еволюційний розвиток національної економіки. На відміну від формальних інститути, які вводяться державою і змінюються дуже швидко, що дає можливість для кардинального реформування економіки країни. Проте, на нашу думку, необхідно враховувати, що трансформація інститутів не може  спричинити негайних позитивних інституціональних змін в економіці, у зв'язку з чим на початковій стадії формування нових інститутів може спостерігатися їх нерозвиненість, а значить і неефективність, що можна спостерігати в Україні. На нашу думку, розподіл інститутів на формальні і неформальні має важливе  економічне значення для аналізу сучасної ситуації, оскільки неузгодженість інститутів закономірно властива періодам їх кардинальної трансформації.

3. Взаємодія інститутів з регіональною економікою здійснюється за допомогою основних функцій, кожна з яких виконує свою строго визначену роль: координаційна функція  стабілізує економіку, встановлюючи межі раціональної поведінки усіх учасників ринкових взаємодій і призводячи до їх більш передбачуваної поведінки, що сприяє загальній макроекономічній стабілізації національної  економіки; розподільна функція встановлює і фіксує області доступних дій для ринкових агентів у взаєминах один з одним, наділяє кожного з них певним набором прав по відношенню один до одного, що дозволяє здійснювати стратегічне планування економічної діяльності, призводить до загальної макроекономічної стабільності і сприяє підвищенню ефективності національної економіки в цілому; функція зниження трансакційних витрат є критерієм доцільності вводу нових інститутів: якщо введення інституту знижує абсолютну величину трансакційних витрат в національній економіці, то цей інститут, на нашу думку, можна вважати ефективним.
4. Інституціональний аналіз розглядає державу як організацію, що представляє набір неринкових інститутів ухвалення рішень і виступає за активну роль держави в економіці. Він припускає,  що без держави нормальне функціонування регіональної економіки неможливе, оскільки вона є творцем формальних інститутів і  впливає на формування неформальних інститутів, що є основою інституціонального середовища країни, що дозволяє в короткі терміни здійснювати реформування національної економіки. На нашу думку, важливою є здатність держави чинити вплив на формування неформальних інститутів, які в природних умовах, без участі держави, створюються упродовж десятиліть або століть, тоді як здатні зруйнуватися за короткий строк (місяць, рік). Ми дійшли висновку про необхідність підвищення ролі держави в економіці, а також відмітили невиконання державою ряду функцій, а саме, слабкий контроль за специфікацією прав власності на ресурси, не забезпечення стабільності і ефективного функціонування грошового обігу в країні, стабільності системи формальних інститутів, непрямого впливу  на систему неформальних інститутів і можливостей формування тих з них, які відповідають вимогам ефективно працюючої національної економіки з ринковими принципами.

5. Держава є особливим і найважливішим учасником інвестиційних процесів у продовольчій сфері серед інших його учасників (населення, діючих підприємств, банків і інших фінансових інститутів, іноземних інвесторів), оскільки виконує дві головні функції в національній економіці: арбітра, задаючого і контролюючого "правила гри" і гравця, що безпосередньо бере участь в інвестиційних процесах. Особлива роль держави в інвестиційних процесах дозволяє їй прямо і побічно впливати на інвестиційну активність інших учасників інвестиційних процесів, формуючи систему конституційних і економічних правил, що становлять інституціональне інвестиційне середовище.
6. Пріоритетними областями в національній економіці України залишаються фінансова, посередницька і торговельна діяльність, система конституційних і  економічних правил, що склалася, не стимулює активізацію виробництва і інвестування в реальний сектор економіки, що орієнтує роботу підприємств на короткострокові цілі виживання (особливо державних і муніципальних), знижує стимули до довгострокового вкладення засобів. 
7. Система конституційних і економічних правил планової економіки звужувала інвестиційну активність населення, замикаючи її в основномуна заощадження. Кардинальні зміни конституційних правил розширили ці  можливості до здійснення реальних і фінансових інвестиції, викликали конкуренцію за заощадження населення у формі банківських депозитів. Вдосконалення системи економічних правил по  активізації  інвестиційної активності населення припускає подальший розвиток інститутів адресної соціальної допомоги населенню, вдосконалення механізмів захисту грошових прибутків населення у вигляді подальшого вдосконалення законодавчої бази. Проте, нині, цю групу не можна розглядати як активних  інвесторів унаслідок падіння рівня життя населення, що безпосередньо пов'язане зі зниженням потенціалу держави (якщо розуміти потенціал як здатність організувати колективну дію), внаслідок чого сталася відмова держави від виконання ряду функцій (медичне обслуговування, освіта, надання житла і інше), що викликало потребу населення у витратах додаткових власних коштів, таким чином, "стискування" держави привело до вирахувань з бюджету громадян. Тому, на наш погляд, підвищення потенціалу держави в майбутньому сприятиме активізації участі населення в інвестиційних процесах, тому від держави вимагається розробка комплексу заходів, спрямованих на посилення відповідальності за порушення контрактних зобов'язань:

 - контроль за витрачанням наданих державних кредитів підприємствам, у тому числі за цільовим використанням державних коштів і визначення заходів відповідальності за порушення;

- підвищення відповідальності державних органів, включаючи правову, за отримані інвестиції від іноземних інвесторів;

- формування і розвиток ринку застав, для зниження ризику кредиторів на фінансовому ринку;

- розробка  комплексу законодавчих заходів по захисту населення, виступаючого в інвестиційних процесах як акціонери і вкладники, від невиконання контрактних зобов'язань, з урахуванням світового досвіду, наприклад, прямої заборони на певні фінансові операції за участю цієї категорії інвесторів, що припускає подальше вдосконалення законодавчої і судової системи країни, а також підвищення соціальної відповідальності усіх учасників інвестиційних процесів за виконання зобов'язань по контрактах.

8. Цілі держави ширші і масштабніші за інтереси інших учасників інвестиційних процесів, вона зобов'язана брати до уваги параметри соціальної ефективності, оскільки наслідки інвестиційної політики безпосередньо відбиваються на добробуті суспільства, а значить, впливають на усі макроекономічні процеси в національній економіці. Тому, участь держави в інвестиційних процесах повинна здійснюватися по наступних принципах:

Оптимальність державної інвестиційної політики, що полягає в визначенні чітких і  однозначних критеріїв оптимальності даних варіантів при відборі пріоритетів здійснення державної  інвестиційної політики в країні, розмежування інтересів держави і інших суб'єктів інвестиційних процесів для виконання не лише економічної, але і соціальної функції в національній економіці. 

9. У сучасних економічних умовах, дефіциту внутрішніх джерел інвестиційних ресурсів підприємств продовольчої сфери,  одним з основних завдань держави є активніше залучення іноземних інвестицій в економіку України. З цією метою пропонується наступний комплекс заходів:
- подальше вдосконалення законодавчої бази в країні з метою стабілізації інституціонального інвестиційного середовища, як ключової умови привабливості ринку для іноземного капіталу;

- підвищення гарантій прав іноземних інвесторів при участі в інвестиційних проектах в Україні, у тому числі і спільних, за допомогою вдосконалення системи економічних правил, регулюючих конкретні види діяльності;

- залучення на вітчизняний ринок фінансових послуг іноземних фінансових інститутів, у тому числі іноземних банків, з метою залучення іноземного капіталу до кредитування вітчизняного виробництва і населення;

- державна ініціатива по вдосконаленню системи приватизації вітчизняних підприємств із застосуванням індивідуальних варіантів приватизації, спрямованих на підвищення інвестиційної привабливості об'єктів, з одночасним вдосконаленням системи спеціалізованих грошових аукціонів і комерційних конкурсів з продажу корпоративних цінних паперів з гарантованим доступом до участі іноземних інвесторів;

- можливе зростання іноземних інвестицій може  бути пов'язане з розширенням "ефективних" секторів економіки. 
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