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ВСТУП
Актуальність теми дисертації. Сучасний негативний стан навколишнього середовища визначається виробничою діяльністю людини. Будь-яка діяльність супроводжується постійним ризиком, незалежно від того усвідомлює це людина чи ні. На сьогодні навколишнє середовище досягло стану «неповернення». Боротьба за споживача змушує підприємців нехтувати вимогами екологічних нормативів та постійно збільшувати навантаження на середовище існування. Безконтрольне використання природних ресурсів, величезні масштаби забруднень, прагнення збільшити об’єми виробництва та розміри прибутків в супереч з вимогами суспільства щодо захисту від негативних впливів виробничої діяльності породжують боротьбу інтересів. Боротьба інтересів збільшує значення екологічних ризиків для підприємств виробничих галузей. Тим більше якщо річ іде про таке «брудне» виробництво, як металургійне, а більшість підприємств цієї галузі знаходяться в кордонах багатонаселених міст.

Суперечка в інтересах виробників та контактних аудиторій породжує необхідність управління екологічними показниками діяльності з метою постійного контролю та зменшення забруднення, що дасть змогу покращити стан навколишнього природного середовища.

Необхідність маркетингового управління екологічними ризиками викликана тим, що стан обладнання металургійних підприємств постійно погіршується, що не дає змогу зменшувати навантаження на навколишнє середовище, керівництво спрямовує всі маркетингові зусилля на досягнення максимальних економічних показників, а вимоги до соціальної орієнтації виробництва постійне підвищуються.

В практиці вітчизняних металургійних підприємств не існує механізму маркетингового управління екологічними ризиками. Всі дії в цьому напрямку зводяться лише до вимірів показників забруднення та сплати податкових зборів. Тому виникла потреба в розробці механізму маркетингового управління екологічними ризиками, в удосконаленні методів зменшення наслідків настання подій екологічних ризиків на принципах маркетингу, що дозволить покращити екологічні показники та забезпечити підприємствам позитивне ставлення як з боку державних органів та контрагентів, так і з боку громадськості.

Сутність ризику, аналіз та оцінка ризиків, поняття екологічних ризиків, управління ризиками розглядають такі вітчизняні та зарубіжні вчені: О. Альгін, Ю. Буравльов, П. Ваганов, В. Вiтлiнський, Н. Внукова, В. Волошин, Р. Давидова, Т. Загорна, Б. Заславський, Ю. Кінев, А. Матвійчук, Г. Моткін, В. Сідорчук, М. Хохлов, І. Якось, Є. Яйлі.

Різні аспекти управління господарською діяльністю, маркетинговою діяльністю та маркетингового управління процесами на підприємствах досліджено такими науковцями, як: М. Бєлявцев, М. Білопольський, П. Друкер, С. Ілляшенко, О. Кендюхов, А. Коротков, Ф. Котлер, В. Молак, В. Омельченко, А. Старостіна, Г. Черніченко. Але використання маркетингового підходу до управління екологічними ризиками розкрито неповною мірою, а саме не визначено етапи механізму маркетингового управління екологічними ризиками.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом наукових досліджень Донецького національного університету в рамках державної бюджетної науково-дослідної теми Г-07/17 «Маркетинг і логістика в управлінні комерційною діяльністю підприємств: галузевий та регіональний аспекти» (номер держреєстрації 0107U004401). У рамках названої теми автором доповнено теоретико-методичні підходи до розуміння процесу маркетингового управління промисловими підприємствами, удосконалено методичні підходи до підвищення ефективності управління екологічними показниками діяльності.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розв’язання теоретико-методологічної проблеми формування механізму маркетингового управління екологічними ризиками підприємств металургійної галузі на основі розширення напрямів вивчення маркетингового середовища для визначення впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на ступінь екологічних ризиків та їх наслідки.

Для реалізації сформульованої мети поставлено та вирішено такі задачі:
здійснено узагальнення категоріальних термінів «ризик», «екологічний ризик», «управління», «маркетингове управління» та запропоновано авторське бачення поняття «маркетингове управління екологічними ризиками»;

розширено класифікацію екологічних ризиків із використанням маркетингових інструментів;


досліджено стан і динаміку розвитку підприємств металургійної галузі України та Донецької області;


проаналізовано стан навколишнього середовища Донецької області та вплив металургійної промисловості на процес погіршення екологічної ситуації;


визначено фактори макро- та мікросередовища, що збільшують загрозу виникнення екологічних ризиків на металургійних підприємствах;


розроблено механізм маркетингового управління екологічними ризиками на підприємствах металургійної галузі;


оцінено ефективність методів маркетингового управління екологічними ризиками для підприємств металургійної галузі;


запропоновано моделювання розподілу фінансових ресурсів на природоохоронні заходи металургійних підприємств.
Об’єктом дослідження є процеси управління екологічними ризиками на підприємствах металургійної галузі Донецької області.

Предмет дослідження − теоретичні та методичні аспекти маркетингового управління екологічними ризиками.
Методи дослідження. Теоретико-методичну основу дослідження становлять фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених.

Інформаційною базою дослідження є статистичні дані Державного комітету статистики України, офіційні звіти та аналітичні публікації вітчизняних та міжнародних організацій, звітна документація підприємств металургійної галузі, монографічна та періодична література, результати власних досліджень автора.

У дисертаційній роботі використано такі методи емпіричного і теоретичного дослідження: аналізу та синтезу − для вивчення складових поняття «управління», поєднання окремих частин процесу управління з точки зору маркетингового підходу, побудови механізму маркетингового управління екологічними ризиками; індукції − при дослідженні процесів на окремих металургійних підприємствах, перенесення одержаних результатів на галузь у цілому; логічного аналізу − для уточнення понятійного апарату.
При проведенні дослідження були використані: економічний аналіз (при аналізі обсягів виробництва, для оцінки ефективності впровадження механізму маркетингового управління екологічними ризиками); графічний метод (при зображенні процесів розвитку в динаміці); метод експертних оцінок (при побудові профілю маркетингового середовища металургійного підприємства), ситуаційний підхід (при аналізі зовнішніх та внутрішніх факторів середовища, що впливають на наявність екологічного ризику функціонування); методи функціонального аналізу (при дослідженні функціональної ролі окремих етапів виробничого процесу в утворенні та розповсюдженні шкідливих речовин).
Для оцінки ефективності впровадження запропонованих заходів щодо маркетингового управління екологічними ризиками використано статистичні методи, прогнозування і моделювання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці механізму маркетингового управління екологічними ризиками для металургійних підприємств і теоретико-методологічних рекомендацій щодо напрямів вивчення маркетингового середовища металургійного підприємства. Основні результати, які характеризують наукову новизну, полягають у такому:
уперше:

розроблено механізм маркетингового управління екологічними ризиками для промислових підприємств, який являє собою послідовність маркетингових процесів планування, організації, мотивації та контролю екологічної складової функціонування підприємств металургійної галузі, використання якого дозволило одержати економічний ефект від скорочення забруднення атмосферного повітря підприємствами металургійного комплексу.

удосконалено:

класифікацію екологічних ризиків шляхом доповнення класифікаційних ознак інструментами маркетинг-міксу, що уможливило визначення додаткових маркетингових ризиків з огляду на вплив екологічних факторів мікро- та макросередовища функціонування металургійних підприємств;
методику «PEST» дослідження макросередовища функціонування підприємства шляхом додавання екологічного чиннику, що надало можливість встановити додаткові фактори, які безпосередньо впливають на діяльність металургійних підприємств та на відміну від існуючих методик дозволяє визначити екологічні складові макросередовища;
дістали подальшого розвитку:

понятійний апарат дослідження екологічних ризиків, а саме на основі вивчення сутності термінів «екологічний ризик», «маркетингове управління», «екологічний маркетинг», «екологічний ризик», «управління ризиком» сформовано авторське поняття «маркетингове управління екологічними ризиками», що трактується як діяльність, спрямована на максимальне задоволення індивідуальних і суспільних еколого-орієнтованих потреб шляхом втілення на практиці певних дій у визначеній послідовності, які мають на меті попередження настання екологічного ризику та зменшення негативного впливу в разі несприятливої події, що дозволило розширити теоретико-методологічну базу дослідження за обраною темою;
методика проведення SWOT-аналізу з урахуванням екологічного чинника, що надало можливість оцінити вплив екологічних факторів на результативність металургійного виробництва з огляду на конкурентне середовище;

методика використання імітаційного моделювання, яка враховує  екологічні показники функціонування металургійних підприємств та визначає оптимальне співвідношення інвестицій у виробничий процес та встановлення очисних споруд; ця методика дозволяє побудувати систему причинно-наслідкових зв’язків та імітаційну модель оцінки ефективності інвестицій в очисні споруди на промислових підприємствах.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці практичних пропозицій щодо маркетингового управління екологічними ризиками. Результати дослідження використано в практичній діяльності ПАТ «Дніпропетровський трубний завод» − рекомендації щодо оцінки екологічних ризиків діяльності промислового підприємства; різні методи маркетингового управління ризиками (довідка № 11/734 від 08.09.2011 р.) та адаптовано до діяльності інших промислових підприємств: ТОВ «Завод ЖБК 1» (м. Саратов, Росія) – рекомендації щодо розрахунків оптимального розподілу інвестицій в установку очисних споруд та модернізацію виробництва (довідка № 138 від 15.08.2011 р.); ТОВ «Kaz-metiz» (м. Караганда, Казахстан) – рекомендації щодо врахування впливу факторів мікро- та макросередовища у процесі складання переліку можливих екологічних ризиків; методологія визначення оптимального розподілу коштів при прогнозуванні прибутку підприємства (довідка № 301 від 03.08.2011 р). Сектор екології Донецької торгово-промислової палати використовував результати дослідження при розрахунку прогнозних обсягів викидів СО2 до атмосфери (довідка № 112/02 від 13.09.2011 р.).
Положення дисертації стосовно розширення класифікації ризиків виробничої діяльності, аналізу та оцінки ризиків, етапів процесу управління ризиками впроваджено в навчальний процес ДонНУ при викладанні дисципліни «Управління комерційними ризиками» (довідка № 883/01-27/6.9.0 від 23.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійних наукових досліджень автора. Теоретичні положення одержано особисто автором на основі аналізу праць вітчизняних і зарубіжних учених та статистичного матеріалу. Особистий внесок автора в наукові праці, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались і були схвалені на: науково-практичній конференції, присвяченій 40-річчю факультету міжнародної економіки Одеського державного економічного університету (2008 р., м. Одеса); ІХ міжнародній конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (2008 р., м. Донецьк); І Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Економіка і фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (2009 р., м. Макіївка); ІІ Міжнародній науковій конференції «Теоретичні та практичні аспекти інноваційної діяльності в умовах глобальної економічної системи» (2009 р., м. Маріуполь); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Економіка і фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (2010 р., м. Макіївка); ΙX Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування в ринкових умовах» (2010 р., м. Алушта).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано у 14 наукових працях, у тому числі: 6 статей у наукових фахових виданнях, 7 тез у збірниках матеріалів конференцій, 1 стаття в іншому науковому виданні. Загальний обсяг публікацій становить 5,07 д.а., з них особисто здобувачу належить 4,72 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 179 найменувань на 20 сторінках і 6 додатків на 14 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 229 сторінок, у тому числі 48 таблиць на 24 сторінках та 22 рисунки на 8 сторінках
ВИСНОВКИ
У результаті дослідження вирішено наукове завдання щодо формування механізму маркетингового управління екологічними ризиками та розроблено науково-практичні рекомендації щодо його використання. Основні результати та висновки полягають у такому:

1. Головною метою процесу управління екологічними ризиками має бути мінімізація впливу екологічних чинників і їх можливих наслідків. Маркетингове управління екологічними ризиками являє собою діяльність, спрямовану на максимальне задоволення індивідуальних та суспільних еколого-орієнтованих потреб шляхом втілення на практиці певних дій у визначеній послідовності, націлених на попередження настання екологічного ризику та зменшення негативного впливу в разі несприятливої події. Механізм маркетингового управління екологічними ризиками необхідно використовувати на різних стадіях маркетингового процесу, що впливає на навколишнє середовище. Цей вплив залежить від складу первинних ресурсів, специфіки виробничого процесу і застосовуваних природоохоронних технологій, які формують викиди в навколишнє середовище.

2. Виходячи з основного інструментарію маркетингової діяльності, екологічні ризики розподілено на: ризик невідповідності якості товару екологічним нормативним вимогам та стандартам; ризик завищення ціни порівняно з конкурентами в результаті підвищення собівартості продукції через використання застарілих технологій виробництва та сплати додаткових штрафів за перевищення нормативів скидів, викидів та захоронення відходів виробництва; ризик розповсюдження шкідливих речовин, наявних у продукції на складах та у відходах металургійного виробництва на прилеглих до місця продажу та збереження територіях; ризик втрати довіри споживачів та громадськості внаслідок розповсюдження неправдивої та недостатньої інформації з приводу впливу виробництва на навколишнє середовище.

3. Розвиток металургійної галузі України залежить від тенденцій світового ринку металопродукції. Використання застарілих технологій виробництва (знос основних фондів складає 50,7%) не дозволяє виробникам підвищувати конкурентоспроможність на світовому ринку, а також має негативний вплив на  стан навколишнього середовища, що викликає появу додаткових екологічних ризиків.

4. У Донецькій області найгірша екологічна ситуація в Україні. Це обумовлено багаторічною інтенсивною експлуатацією ресурсів регіону, високою концентрацією підприємств металургійної промисловості в поєднанні з недосконалими технологіями та експлуатацією застарілого устаткування. Наслідком багаторічного ігнорування питань модернізації та підвищення енергоефективності виробництва є постійний негативний вплив на навколишнє середовище. Донецька область посідає перше місце серед областей України за обсягами викидів шкідливих речовин в атмосферу (33,3%).

5. До головних факторів виникнення екологічних ризиків металургійних підприємств належать: знос основних виробничих фондів і застарілість технологій; перевищення показників реальних викидів в атмосферне повітря, скидів у водні джерела та утворення відходів виробництва понад нормативні показники; відсутність фінансової підтримки у процесі модернізації виробництва та використанні новітніх технологій з боку державних, обласних та міських фондів. ВАТ «ММК ім. Ілліча» та ЗАТ «Донецьксталь - МЗ» − це типові представники металургійної галузі, які входять до складу корпорацій та розташовані в межах великих міст. Усі основні цехи підприємств є джерелами забруднення атмосферного повітря сполуками, що належать до різних груп тяжкості.

6. Маркетингове управління екологічними ризиками має такі складові поняття «управління»: планування, організацію, мотивацію та контроль, кожен із цих процесів складається з певної кількості заходів, що мають відповідати маркетинговій концепції діяльності підприємства. Таке управління має здійснюватися на всіх етапах виробничої та комерційної діяльності. Головним результатом використання механізму маркетингового управління екологічними ризиками має бути досягнення максимального задоволення потреб суспільства та індивідуумів у прагненні захистити себе від негативного екологічного впливу, при цьому мають бути враховані виробничі можливості та спрямованість на отримання максимально можливого прибутку.
7. Доведено, що для українських металургійних підприємств найбільш ефективним методом у процесі маркетингового управління екологічними ризиками є попередження. Цей метод дозволяє запобігти настанню ризикової події. Його використання являє собою встановлення нового очисного обладнання та введення технологій, що дозволяють здійснювати виробничий процес із меншими витратами сировини і матеріалів та зі зменшенням негативного впливу на довкілля.

8. Для розрахунку доцільності інвестування в очисні споруди та модернізацію виробництва використано імітаційну модель. За результатами моделювання варіантів розподілу фінансових ресурсів на інвестиції в удосконалення виробництва продукції та установлення очисних споруд доведено, що в умовах відносної стабільності попиту на готову продукцію підприємства більшу ефективність приносить інвестування в очисні споруди, оскільки це дозволяє скоротити викиди шкідливих речовин в атмосферу. Як наслідок, зменшуються витрати, пов’язані з настанням події екологічного ризику, і штрафи за перевищення лімітів щодо забруднення навколишнього природного середовища.
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