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ВСТУП

Актуальність теми. Одним з пріоритетних напрямів виховної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах України і Автономної Республіки Крим є виховання любові до Вітчизни і рідного краю. Актуальною, у зв’язку з цим, стає необхідність концептуального перегляду змісту еколого-естетичної освіти та виховання старшокласників за участю навколишнього історико-природного заповідного середовища. Крім того, сучасна філософія освіти та виховання встановлює нові пріоритети та цілі формування в молоді прагнення до постійного навчання, пошуку шляхів розв’язання будь-яких проблем, готовності до навчальної та фахової праці. У більшій мірі це стосується учнів профільних навчальних закладів, і зокрема – ліцеїв. Такі пріоритети та цілі освіти у свою чергу потребують і нових психолого-педагогічних підходів до виховання ліцеїстів. Тому ми вважаємо, що одним із актуальних пріоритетів сучасної профільної ліцейської освіти та виховання, незалежно від регіону нашої держави, повинно бути визнано розширення навчального-виховного дидактичного простору за рахунок та за участю природи. 
У зв’язку з цим психолого-педагогічна проблема підвищення ефективності ліцейської освітньо-виховної роботи передбачає ліквідацію історичної, екологічної та культурологічної необізнаності молоді Автономної Республіки Крим й України. Зазначені вище обставини зумовлюють необхідність визначення нових досліджувальних напрямів впровадження цілей і завдань еколого-естетичного виховання учнів ліцеїв, гімназій та підліткової молоді взагалі. 
Специфіку регіональних природно-заповідних особливостей Автономної Республіки Крим сформульовані М.Колесовим як „геополітичне перехрестя епох і народів, унікальна історико-культурна спадщина, неповторна природа” (М.Колесов) [79, 190]. Ці чинники вимагають еколого-естетичного всеобучу населення Криму взагалі та впровадження навчально-виховного аспекту цього процесу для учнівської молоді зокрема. Тобто має місце психолого-педагогічна проблематика та соціальне замовлення, мотивовані необхідністю концептуального перегляду змісту еколого-естетичної освіти та виховання (С.Бондар) [132], формуванням у ліцеїстів потреби до оволодіння вміннями та навичками діяльності в природі, вмінням жити у сучасному суспільстві (І.Пославський) [141], необхідністю активізації та підвищення ефективності виховної роботи з ліцеїстами. 
Невід’ємною змістовною частиною такого досліджувального напряму стало ретельне вивчення історико-культурної спадщини Криму у процесі ознайомлення ліцеїстів з його історико-природними заповідниками. Специфічність педагогічних умов виховання учнівської молоді Криму у такому контексті потребувала врахування пріоритетів екологічної політики України у царині освіти, серед яких особливо наголошується на вдосконаленні вітчизняної системи екологічної освіти та виховання (П.Щербань) [193]. Фахівці сучасної педагогічної думки (М.Багров, А.Григоренко, Н.Григоренко) [4,33] вважають, що ”...навчально-виховні заклади нового типу (гімназії, ліцеї, коледжі, авторські школи...), що володіють великою організаційною гнучкістю, змогою оптимального підбору педагогічних кадрів, розробки та впровадження авторських програм, інтегрованих навчальних дисциплін, невеликою наповнюваністю груп, класів” (М.Багров) [4, 26] мають більше педагогічних можливостей для реалізації змісту державних освітянських доктрин. 

На нашу думку ліцеїсти як більш свідома й більш активна учнівська молодь, повинні отримаувати відповідні еколого-естетичну освіту та виховання в процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. Це дозволяє залучати учнів ліцеїв, гімназій та загальноосвітніх шкіл до системи заходів, пов’язаних „з використанням вільного часу людей для оздоровчої, культурно-пізнавальної і спортивної діяльності ... на спеціальних територіях поза місцями їх постійного проживання” (М.Мусієнко) [115, 367]. 
За прогнозами вітчизняних науковців М.Багрова, Н.Бокова, В.Борейка, Л.Лук’янової, Н.Миропольської [4,195,194,106,113], найближчим часом у педагогічній теорії та практиці України найперспективнішими навчально-виховними напрямками стануть культурно-пізнавальні, естетичні, екологічні та пов’язані зі здоровим способом життя (В.Колкунова) [80] види педагогічної діяльності. Так, М.Багров вважає: „загострення проблеми екології людини у системі „Природа – Людина – Світ”, її ролі в історії світової цивілізації, вимагають принципово нового підходу до організації еколого-естетичного виховання молоді” (М.Багров) [4, 5]. На думку педагогів Ю.Гавриленко, І.Залеського, В.Колкунової [22,57,80] стало очевидним, що естетизація та екологізація навчально-виховного процесу загальноосвітнього навчального закладу зі всіма його чинниками є однією з передумов організації та формування гармонійного навчально-виховного процесу. При цьому в процесі естетизації та екологізації шкільного середовища повинно бути задіяне все зовнішнє та внутрішнє предметне середовище, що посилається на реалії матеріального буття людини у природному середовищі та еколого-етичні, імперативні норми моральності, історично сформовані та встановлені самою ж людиною. 

Проблеми та питання розвитку та виховання старшокласників у різних формах еколого-естетичної діяльності розглядали та досліджували педагоги Х.Алчевська, А.Буров, Л.Василенко, О.Духнович, В.Ткачова, А.Федь [15,55,168,171,172,197]. 
Теоретико-методологічний аналіз проблеми естетичного виховання на сучасному етапі відбито в працях: Є.Гребенюка, О.Івашкевич, Л. Пархісенко, Л.Ритікової, В.Ткачової, А.Федь, М.Фіцули [169,154,152,167,171,172]. Окремі питання естетичного виховання учнівської молоді розглянуто у вітчизняних дисертаційних дослідженнях. Проблеми морально-естетичних цінностей досліджено у працях А.Бурова, А.Іконнікова, [197,196]; проблеми естетичного виховання, естетичного самовиховання, морально-естетичного виховання, духовно-естетичного виховання знаходимо у роботах В.Борейка, В.Колкунової, С.Мажугіна, А.Шульженко [80,198,191,200]; деякі аспекти естетичної діяльності, естетичного сприйняття відображено у роботах О.Котикової [84], питання естетичної культури розглянуто О.Савицькою [35]; питання естетичних інтересів досліджували І.Зверєв, І.Зіль [61,62]; проблему виховання естетичних почуттів до природи, організації еколого-естетичних пленерів розглянуто І.Суравегіною [60]. 

Окреме місце посідають дослідження вітчизняних науковців, що торкаються сутності естетико-екологічної культури (О.Лазебна, С.Скрипник) [99,158] та естетико-екологічної освіти підлітків. Теоретичні та методичні засади екологічної освіти та екологічного виховання вивчали С.Гончаренко, Н.Грейда, О.Маринич [25,31,32]. Проблему формування естетичних та екологічних показників вихованості учнів досліджували через: призму ціннісного ставлення до природи та практичні засоби краєзнавчої роботи – В.Гетьман, В.Єна, Л.Кириченко, Г.Павелко [28,52,101,126]; культурно-краєзнавчу компетенцію – А.Єна, Є.Марков, В.Ясвін [51,109,202]; історико-краєзнавчої діяльності – В.Гетьман, О.Кошолап, М.Курик, Г.Матюшин, К.Ситнік [29,85,98,112,156]. Науково-педагогічні виховні основи екологізації та естетизації шкільного освітнього простору окремо розглядалися у працях Н.Даниліної, Н.Дежнікової [38,40]. Багаточисленні дослідження присвячено питанням формування й розвитку екологічної культури в учнівської молоді України і Криму (Н.Грейда, Л.Лук’янова) [32,106]. На перший план наукового розгляду виступають принципи природовідповідності виховання (В.Кравцов) [86], формування екологічного світогляду учнів, екологічного мислення, екологічної позиції підлітків (О.Лазебна) [99] та екологічної свідомості. Проблеми формування екологічної обізнаності та вихованості старшокласників відображено у роботах В.Руденко, Б.Чернова [11,124]. Екологічно-доцільна поведінка в природі, екокультурна діяльність, екологічна активність учнів розглядалися В.Авдоніним, В.Лебединським [64,101]. 

Аналіз наукових праць, присвячених еколого-естетичному вихованню, свідчить про неоднозначність підходів до цієї проблеми, що в цілому не суперечать одне одному, взаємообумовлюють, взаємодоповнюють і дозволяють розглядати проблему в різних ракурсах. Однак поза увагою пріоритетів еколого-естетичної освіти та виховання залишається проблема ознайомлення ліцеїстів з навколишнім історико-природним заповідним середовищем Криму, визначення чинників педагогічного впливу на цей процес під час літньої навчальної практики. Недостатньо розроблено зміст методів, що мають забезпечити педагогічні умови еколого-естетичного виховання ліцеїстів. Тему дисертаційного дослідження „Еколого-естетичне виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму” обрано, виходячи з актуальності та недостатньої науково-практичної розробленості проблеми. 

Зазначені вище обставини вказують на: відсутність методичного забезпечення еколого-естетичної позакласної роботи з ліцеїстами; недосконалість системи цілісного еколого-естетичного виховання ліцеїстів, що, як відмічають 87% із 150 опитаних учителів, створює труднощі у процесі ознайомлення учнів з історико-природними заповідниками Криму; відсутність обґрунтованої організаційно-педагогічної моделі еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. Успішна реалізація змісту еколого-естетичної освіти та виховання в такій площині, на наш погляд, може відбутися за таких умов: створення належного навчально-методичного забезпечення (програма спецкурсу, методичні вказівки, візуальний навчальний матеріал, щоденники літньої практики); підтримки науковців та фахівців рекреаційної, музейної, природоохоронної, туристичної, реставраційної, архівної, краєзнавчої справи; підтримки громадських організацій, молодіжного та дитячого руху, родинної спільноти. 
Зв’язок теми з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри образотворчого мистецтв та дизайну Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м.Ялта). Тематичний план представлено дослідженнями „Візуально-сенсорне дослідження навколишнього середовища засобами графіки”, „Розвиток та формування професійних здібностей майбутніх вчителів образотворчого мистецтва та дизайну” (Державний реєстраційний № 0106U000316, протокол №6 від 24.02.2005р.). Тему дисертанта затверджено Вченою радою Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м.Ялта) (протокол №6 від 24.02.2005 р.) та погоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол №4 від 26.04.2005 р.). 
Об’єктом дослідження є процес еколого-естетичного виховання ліцеїстів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови впровадження організаційно-педагогічної моделі еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. 

Досягнення поставленої мети передбачало розв’язання таких завдань: 1) визначити теоретичні засади еколого-естетичного виховання; 
2) встановити зв’язок психолого-педагогічних основ еколого-естетичного виховання ліцеїстів з естетичною, екологічною, культурологічною та історичною науками; 
3) розробити організаційно-педагогічну модель процесу ознайомлення ліцеїстів з історико-природними заповідниками Криму; 

4) експериментально перевірити педагогічні умови впровадження організаційно-педагогічної моделі процесу ознайомлення ліцеїстів з історико-природними заповідниками Криму; 
5) розробити навчальну програму спецкурсу „Заповідний Крим”, щоденник літньої практики для учнів 10 класів ліцеїв та методичні рекомендації для учителів з питань еколого-естетичного ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. 

Для реалізації поставлених завдань використано комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичні – аналіз наукової, психолого-педагогічної, методичної літератури з метою синтезу наявних теоретичних положень, методик та практичних результатів, системного аналізу, узагальнення вітчизняного й зарубіжного педагогічного досвіду з досліджуваної проблеми; моделювання – розробка моделі еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками; емпіричні – педагогічні спостереження, бесіди з учителями, учнями за обраною темою, анкетування; цілеспрямований педагогічний експеримент; метод математичної статистики для аналізу якісних і кількісних даних, одержаних у ході експерименту. 


Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше розроблено організаційно-педагогічну модель еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесіі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму; теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови впровадження розробленої організаційно-педагогічної моделі еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму; вдосконалено теорію і практику еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками; набули подальшого вдосконалення зміст, методи та організаційні форми еколого-естетичного виховання ліцеїстів. 

Теоретичне значення дослідження полягає в науковій розробці та обґрунтуванні організаційно-методичного забезпечення еколого-естетичного виховання ліцеїстів і підготовки до організації цього процесу педагогів на основі теоретичного та діяльнісного підходів, з’ясуванні сукупності чинників, що впливають на ефективність цього процесу у визначенні умов використання інтегрованих методик у процесі навчально-виховної діяльності з урахуванням вікових особливостей старшокласників. 

Практичне значення дослідження визначається впровадженням у зміст навчально-виховної діяльності ліцеїв Автономної Республіки Крим авторської програми спецкурсу „Заповідний Крим” у складі методичних рекомендацій „Заповідний Крим”. Матеріали дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі ліцеїв, гімназій, загальноосвітніх навчальних закладів Криму, під час організації літньої еколого-естетичної навчальної практики, екологічних пленерів, у виховній роботі зі старшокласниками, у процесі перепідготовки педагогів загальноосвітніх навчальних закладів на курсах підвищення кваліфікації. 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується опорою на фундаментальні психологічні, педагогічні концепції навчання та розвитку учнів, об’єктивним науковим аналізом теоретичних і практичних аспектів проблеми, відповідністю використання методів дослідження, його меті і завданням, якості і кількості аналізу отриманих результатів, результатами апробації основних положень дослідження в практиці роботи загальноосвітніх шкіл Автономної Республіки Крим, підтверджується результатами застосованого методу математичної статистики. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження апробовані на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Проблеми сучасної педагогічної освіти (м. Ялта, 2004, 2005, 2006 рр.), „Професіоналізм педагога” (м. Ялта, 2006 р.), „Проблеми сучасності: культура, мистецтво, педагогіка. Умови і фактори формування особистісно-орієнтованих підходів до навчання” (м. Харків, 2006, 2007 рр.), „Ціннісні пріоритети освіти в XXI столітті: орієнтири та напрямки сучасної освіти” (м. Луганськ, 2005 р.). 
Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедр педагогіки, образотворчого мистецтва і дизайну Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м.Ялта), знайшли відображення у навчальній програмі спецкурсу „Заповідний Крим” та в методичних рекомендаціях „Заповідний Крим. Еколого-естетичне виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму”. Дані, отримані в процесі експериментального дослідження проблеми еколого-естетичного-виховання ліцеїстів, впроваджено в роботу навчальних закладів Автономної Республіки Крим: навчально-виховний комплекс „Школа-ліцей №2” (м. Красноперекопськ) (довідка № 139 від 15.11.2007 р.), Нижньогірський навчально-виховний комплекс „Школа-ліцей №1” (довідка № 23 від 20.02.2008 р.), Гуманітарний ліцей КГУ (м. Ялта) (довідка №59 від 24.06.2006 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 8 публікаціях, з них 7 одноосібні. У тому числі, 5 із них опубліковані у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 


Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків о них, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок машинописного тексту. Основну частину викладено на 174 сторінках. Додатки – на 24 сторінках. Робота містить 18 таблиць, 6 рисунків. Список використаних джерел охоплює 210 найменувань, в тому числі 8 – іноземними мовами. 
ВИСНОВКИ
Проведене дослідження встановило, що еколого-естетичне виховання у своєму розвитку прямувало певним історичним шляхом, вдосконалюючись на кожному етапі новими концептуальними ідеями стосовно змісту, методів та умов його реалізації через гармонічне поєднання екологічного та естетичного виховання. Це дозволяє зробити такі висновки:

1. Аналіз філософських, психолого-педагогічних, еколого-естетичних, культурологічних наукових джерел дозволив нам визначити сучасний стан теорії еколого-естетичного виховання. Були сформульовані ключові поняття: „еколого-естетичне виховання”, під яким ми розуміємо педагогічну систему, що має мету, завдання, етапи, педагогічні умови і спрямована на досягнення кінцевого результату – формування вмінь і навичок природовідповідної діяльності, поведінки, здатності зберігати і перетворювати навколишнє середовище за законами екологічної та естетичної культури; „процес ознайомлення” як діяльнісну форму загальнодидактичного методу навчання і виховання у вигляді аудиторної та позааудиторної роботи під керівництвом педагогів; „історико-природний заповідник” як середовище специфічної взаємодії людської культури та природи, місце естетичного задоволення, еколого-естетична цінність усього людства; середовищний еколого-естетичний ансамбль, змодельований за законами краси та гармонії, здорового способу життя та комфорту людини. 

Здійснено аналіз сучасного стану практики еколого-естетичного виховання учнів старшої школи АРК та готовність педагогів щодо організації цього процесу. Результати змістовно ілюстративного тестування анкетування і діагностичних бесід свідчать про те, що ліцеїсти спілкуються з історико-природним заповідним середовищем Криму некеровано та безсистемно, вчителі і батьки приділяють недостатньо уваги еколого-естетичному вихованню старшокласників. 

2. Встановлення зв’язку теоретичних і практичних основ еколого-естетичного виховання з естетичною, екологічною, культурологічною та історичною науками дозволило визначити найбільш поширені сучасні наукові підходи до організації еколого-естетичного виховання ліцеїстів у процесі ознайомлення з історико-природними заповідниками Криму. Обрані й використані навчально-виховні форми та методи ефективної реалізації цього процесу. Найефективнішими психолого-педагогічними підходами, змістом, формами і методами, серед інших, нами виділено: підходи – комплексний, системний, діяльнісний; зміст – еколого-естетичний, рекреаційний, громадсько-патріотичний; методи – емпіричний, інтроспективний, графічний, джерелознавчий, історичний; форми – інтерактивні, польових досліджень, спостережень, опису, дискусії. Вище означені чинники сприяли формуванню у ліцеїстів активної життєвої позиції суб’єкта навчально-виховного процесу. 
У такому контексті було сформульовано педагогічні показники, що впливають на зміст та якість процесу ознайомлення ліцеїстів з історико-природними заповідниками, а саме: теоретичні, імперативні, мотиваційні, практичні. До теоретичної групи віднесено якість знань, отриманих під час вивчення шкільних предметів „Художня культура”, „Історія”, „Естетика”, „Екологія”, „Географія”, „Біологія”. До імперативної групи педагогічних показників віднесено правила поведінки у заповідній природі, природоохоронні і культурологічні раритети. Мотиваційні педагогічні показники стосуються аксіологічних орієнтацій щодо історико-природних унікумів, самоусвідомлення ліцеїстами себе як особистості, здатної впливати на покращення довкілля. Практична група педагогічних показників передбачає дійове використання еколого-естетичних знань та вмінь у процесі спілкування ліцеїстів із заповідною природою. 

3. Розроблено й експериментально перевірено умови впровадження організаційно-педагогічної моделі еколого-естетичного виховання ліцеїстів, спрямованої на розвиток і формування в ліцеїстів еколого-естетичної обізнаності щодо заповідної справи, відповідного сприйняття та гуманістичне ставлення до природи. За моделлю, процес ознайомлення відбувався за послідовними етапами, на кожному з яких використовувалися відповідні форми і методи роботи. 
4. Педагогічними умовами впровадження організаційно-педагогічної моделі ознайомлення ліцеїстів з історико-природними заповідниками Криму було визначено такі: логічне спрямування процесу ознайомлення, належна професійна підготовка вчителів, навчально-методичне забезпечення, використання діяльнісно-творчих форм виховання ліцеїстів, використання особистісно-суб`єктного досвіду учнів.

Порівняння результатів констатувального і формувального етапів дослідно-експериментальної роботи дозволило простежити динаміку змін у якості показників еколого-естетичної вихованості ліцеїстів за всіма розробленими критеріями. В ході експеримента було доведено, що: між категоріями екологічного та естетичного існує прямий зв’язок, на ґрунті якого здійснюється еколого-естетичне виховання ліцеїстів з історико-природними заповідниками Криму. Доказом такого взаємозв’язку є авторський розгляд та інтерпретація таких питань дослідження: еколого-естетичне виховання ліцеїстів як психолого-педагогічна проблема; стан еколого-естетичного виховання старшокласників у теорії і практиці виховання; психолого-педагогічні основи еколого-естетичного виховання ліцеїстів; еколого-естетична діяльність учнів в умовах історико-природного заповідного простору Криму як ідеального чинника інтеграції всіх видів і змісту виховання: розумового, морального, фізичного, трудового, естетичного, екологічного. 

5. Апробовані під час експериментального дослідження програма спецкурсу „Заповідний Крим”, щоденник літньої практики ліцеїста та методичні рекомендації, розроблені автором дослідження, в основному задовольнили навчально-виховний процес ознайомлення ліцеїстів з історико-природними заповідниками Криму. Апробація підтвердила передбачення про те, що в умовах ліцеїв Криму складається унікальна псхолого-педагогічна можливість зв’язку еколого-естетичного виховання з профільною підготовкою ліцеїстів. 


Результати дослідження дозволяють констатувати, що висунуту гіпотезу підтверджено, поставлені завдання розв’язано. Проведене дослідження не вичерпує всіх питань означеної проблеми. Воно привертає увагу та окреслює перспективу для більш глибокого вивчення і розвитку можливостей еколого-естетичного виховання ліцеїстів засобами заповідного простору Криму. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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