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Введение к работе
Совершенствование банковской деятельности и определение основных направлений развития банков являются одними из ключевых проблем современного экономического развития общества. В последнее время вопросы банковского дела, связанные с собственным капиталом и его капитализацией привлекают особо пристальное внимание мировой общественности и науки. От размера собственного капитала банка, его структуры во многом зависят финансовые результаты деятельности кредитной организации, а также возможности увеличения вложений в экономику страны и расширения спектра услуг, оказываемых субъектам экономики.
Актуальность темы диссертационного исследования. Решение задачи увеличения капитализации банков является одним из важнейших условий поддержания экономического роста, поскольку банки не могут существовать обособленно, вне зависимости от состояния и динамики развития реального сектора экономики. Для того чтобы банковский капитал превратился в мощный стимул экономического роста необходимо существенно повысить как его величину, так и его эффективность как инвестиционного ресурса. Именно стратегический подход к повышению капитализации коммерческих банков и обеспечению достаточного уровня покрытия капиталом принимаемых банками рисков можно отметить в качестве важнейшего условия развития банковской деятельности и повышения устойчивости коммерческих банков. Иными словами, стратегии капитализации принадлежит ведущая роль в обеспечении стабильности банка, эффективности его работы, расширении его деятельности, а в конечном итоге - в поддержании его конкурентоспособности.
В этой связи необходимость поиска путей дальнейшего развития, активизации и повышения эффективности банковского бизнеса путем
наращивания капитальной базы подтверждает актуальность и обусловливает выбор автором темы диссертационного исследования
Степень научной разработанности проблемы. Общетеоретические подходы автора основаны на обобщении результатов научных исследований отечественных и зарубежных специалистов в области теории и практики развития банковской системы. Существенный вклад в теорию и анализ прикладных проблем капитализации коммерческого банка внесли такие российские ученые и специалисты, как Г.Н.Белоглазова, Л.П.Белых, Л.Т.Гиляровская, А.Г.Грязнова, Л.П.Кроливецкая, Г.Г.Коробова, М.А.Котляров, О.И. Лавру шин, И.В.Ларионова, А.В.Мурычев, И.А.Никонова, А.Ю.Симановский, Л.И.Ушвицкий, Г.Н.Щербакова и др.
Отдельные важные направления развития банковской системы и вопросы капитализации коммерческих банков были исследованы в научных работах таких ученых, как Давыдова Л.В., Крыксин Г.В., Масленников В.В, Масленников О.В., Овчинникова О.П., Садков В.Г., Световцева Т.А., Соколов Ю.А., Фетисов Г.Г. и др. Однако результаты существующих исследований требуют обобщения с целью продвижения и реализации в практике банковского дела.
При проведении данного исследования изучены подходы зарубежных ученых-экономистов к вопросам собственного капитала коммерческого банка, способах его формирования и управления им: Т.Амели, Б.Бухвальд, Э.Гилл, Х.Грюнинг, Р.Коттер, В.Лексис, Э.Рид, Д.Розенберг, П.Роуз, Дж.Синки и др. Однако, западные подходы требуют существенной адаптации к условиям деятельности российских коммерческих банков.
Анализ работ, опубликованных по теме исследования, показывает недостаточную научную разработанность проблематики банковского капитала и процесса капитализации коммерческого банка. Отсюда разработка стратегических подходов к управлению данным процессом на уровне коммерческого банка определили актуальность темы диссертации, выбор объекта и предмета диссертационного исследования и его структуру.
Объектом исследования выступает процесс капитализации
коммерческого банка с учетом влияния факторов внешней и внутренней среды.
Предметом исследования являются механизмы и инструменты управления капитальной базой коммерческого банка в разработке и реализации стратегии капитализации коммерческого банка.
Область исследования соответствует пп. 9.6. «Формирование банковской системы и ее инфраструктуры в условиях переходного периода; межбанковская конкуренция, проблемы обеспечения институциональной основы развития банковского сектора и его взаимодействия с Центральным банком РФ. Модели кредитных систем, банковских систем и кредитного механизма», 9.7. «Повышение эффективности деятельности банков с государственным участием, банков с иностранным участием, а также региональных банков», 9.8. «Проблемы обеспечения сопряженности денежно-кредитной и банковской макрополитики и микроподхода к развитию банковской системы РФ. Сочетание активной банковской политики с обеспечением устойчивости банковской системы РФ и стратегии ее развития. Расширение капитальной базы российских денежно-кредитных институтов и направления повышения их роли в российской экономике» и 9.15. «Оценка капитальной базы банка: сравнительная оценка отечественной и зарубежной практики, пути развития» специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК России.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений и методических рекомендаций к стратегии капитализации коммерческого банка, исходя из стоимостного подхода к собственному капиталу коммерческого банка и процессу его капитализации.
В соответствии с поставленной целью определены следующие задачи:
- Исследовать теоретические вопросы процесса капитализации коммерческого банка и уточнить экономическую сущность понятий «собственный капитал коммерческого банка» и «капитализация
коммерческого банка» на основе существующих концепций собственного капитала коммерческого банка и капитализации как процесса;
Выявить тенденции и возможности капитализации коммерческих банков и банковской системы в целом с учетом современных тенденций и перспектив процесса концентрации капитала в российской банковской системе;
Проанализировать существующие методики оценки собственного капитала банка и предложить усовершенствованную методику стоимостной оценки капитала банка, обеспечивающую адекватность оценки в интересах формирования стратегии капитализации коммерческого банка;
Выявить современные черты и особенности российской банковской системы, вычленив факторы конкурентной среды (внешней и- внутренней), оказывающие определяющее влияние на процесс капитализации коммерческого банка;
Провести моделирование процесса разработки стратегии капитализации коммерческого банка в целях развития капитальной базы с учетом особенностей деятельности банка на рынке банковских услуг как составляющую конкурентной стратегии.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды как отечественных, так и зарубежных ученых. В основу работы положены результаты исследований развития банковской системы и капитализации коммерческих банков, проведенные в монографиях, периодических изданиях, методических разработках и рекомендациях научно-практических конференций. Диссертационное исследование базируется на общенаучном методе познания, приемах статистического, системного, сравнительного, экономического и финансового анализа, а также общеэкономических методах индукции, дедукции, экспертных оценок и др.
Информационную базу диссертационного исследования составили законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, статистические материалы Федеральной службы государственной
статистики, Центрального банка РФ, Минфина РФ, материалы экспертно-аналитических центров, а также публикации в отечественных периодических научно-практических изданиях по исследуемой проблеме.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и методических положений по формированию научно-обоснованного подхода к формированию стратегии капитализации коммерческого банка, как к процессу обеспечения его конкурентных позиций на рынке банковских услуг на основе стоимостного подхода к оценке капитала коммерческого банка.
В работе получены и выносятся на защиту следующие результаты исследования, имеющие научную новизну:
уточнено определение терминов «собственный капитал банка» и «капитализация банка» с позиций стоимостного подхода с детализацией последнего на основе изучения и систематизации существующих концепций экономической сущности собственного капитала коммерческого банка (п. 9.6. Паспорта специальности 08.00.10);
выявлены потенциальные возможности роста капитализации групп коммерческих банков, сформированных по признаку объема капитала, и всей банковской системы с учетом современных тенденций и перспектив процесса концентрации капитала в российской банковской системе (п. 9.6. Паспорта специальности 08.00.10);
- предложена авторская методика оценки капитала коммерческого
банка на основе стоимостного подхода, позволяющая приблизить оценку
собственного капитала банка к его реальной стоимости (п. 9.7. и п. 9.15.
Паспорта специальности 08.00.10);
- систематизированы факторы внешней и внутренней среды, влияющие
на формирование стратегии капитализации, что позволило обосновать
важность учета такого фактора как «наличие брэнда» у банка на рынке
банковских услуг и предложить соответствующую методику оценки
конкурентных позиций банка (п. 9.8. Паспорта специальности 08.00.10);
- обоснована необходимость специальной стратегии капитализации коммерческого банка и предложена методика ее разработки и реализации с учетом альтернативных возможностей банка по приращению собственного капитала с целью сохранения и усиления его конкурентоспособности (п. 9.8. Паспорта специальности 08.00.10).
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в развитии методологических положений и систематизации методических приемов формирования и совершенствования стратегии капитализации коммерческого банка, направленной на сохранение и усиление конкурентных позиций банка на рынке банковских услуг с целью повышения стоимости банковского бизнеса.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что теоретические и методические материалы и практические рекомендации могут быть использованы менеджментом коммерческих банков для формирования стратегии капитализации коммерческого банка с учетом разнообразных факторов, влияющих на деятельность банка на рынке банковских услуг.
Апробация и внедрение результатов работы. Основные положения и результаты работы докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на международных и всероссийских научно-практических конференциях: «Макроэкономические проблемы современного общества: федеральный и региональный аспекты» (г.Пенза, 2007г.), «Актуальные проблемы развития внешнеэкономических связей в условиях глобализации» (г.Орел, 2008г.), «Глобальные проблемы современности: действительность и прогнозы» (г.Казань, 2008г.), «Формирование стратегии инновационного развития экономических систем» (г.Санкт-Петербург, 2008г.), «Ломоносов -2009» (г.Москва, 2009г.), «Международная банковская конференция: теория и практика» (г.Сумы, 2009г.), а также в выступлениях на научных семинарах кафедры финансов и кредита Курского государственного технического университета в 2007-2009гг.
Результаты исследования были положительно оценены, апробированы и внедрены в работу Курского филиала ОАО «Русь-Банк», также используются в учебном процессе по специальности 080105.65 «Финансы и кредит» при изучении дисциплин «Деньги, кредит, банки», «Организация деятельности коммерческого банка», «Банковский менеджмент» «Банковский маркетинг».
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 10 научных работ общим объемом 5,64 п.л., в том числе 3 статьи, в журналах, рекомендованных ВАК России (авторских 4,65 п.л.).
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Общий объем работы составляет 191 страницу, содержит 14 рисунков, 27 таблиц. Библиографический список содержит 163 наименования.
Экономическая сущность капитала коммерческого банка и его место в обеспечении основ банковской деятельности
Вопросы надежности банковской системы остаются актуальными несмотря на то, существует ли кризисная ситуация в экономике или нет. Во многом надежность коммерческого банка определяется величиной и структурой собственного капитала банка.
В экономической научной литературе и банковской практике термин «капитал» используется достаточно часто и одновременно неоднозначно. Термин «капитал» (франц., англ. capital, лат. capitalis - главный) в широком смысле слова означает все, что способно приносить доход или ресурсы, созданные людьми для производства товаров и услуг, в более узком смысле капитал - вложенный в дело, работающий источник дохода [113, с. 169].
Одними из первых в экономической теории понятие «капитал» рассматривали меркантилисты, которые отождествляли его с деньгами, а основной формой считали торговый капитал [74, с.20].
Представители физиократов, изучая движение товарного капитала, анализировали происхождение доходов, разграничивали категории капитала и дохода, пытались толковать проблему накопления капитала. Они заложили основу развития его производственной формы, однако, понимание капитала физиократами ограничивалось рамками сельского хозяйства [112, с. 13].
Наиболее обобщенную характеристику капитала дает классическая школа экономической теории. К.Маркс в отличие от своих предшественников, доказывает, что капитал создается не только в торговле и сельском хозяйстве, но и во всех отраслях экономики. Под капиталом он понимает стоимость, приносящую прибавочную стоимость, и его общая формула имеет вид: Д — Т - Д . Следовательно, каждый новый капитал начинает свое движение с формы денег, которые превращаются в разнообразные товары, и создают в конечном итоге прибавочную стоимость. Причем, движение капитала не заканчивается появлением прибавочной стоимости. Для того, чтобы капитал существовал, ему необходимо непрерывно производить и постоянно воспроизводиться. Применение прибавочной стоимости в качестве капитала или обратное ее превращение в капитал рассматривается как накопление капитала. Собственный капитал банка К.Маркс определяет как часть банкирского капитала, включающую наличные деньги, золото и другие ликвидные активы [156, с.219].
Банковский капитал — это особая форма капитала, обособившаяся часть промышленного капитала. Его начальной, самой примитивной формой был ростовщический капитал, который позднее преобразовался в ссудный капитал, явившийся прообразом банковского капитала.
Особенность банковского капитала заключается в том, что с точки зрения экономической теории он рассматривается достаточно широко — не как капитал владельца банка, а как совокупность капиталов, которыми распоряжается банк. Так, на этом вопросе акцентировал внимание К.Маркс: «...капитал банкира представляет большей частью не собственный его капитал, а капитал публики, которая вкладывает его в банк под проценты или без них» [81, с. 174].
Особенность банковского капитала также заключается в следующем: - банковский капитал в отличие от промышленного капитала в определенной своей части фиктивен. Фиктивный капитал олицетворен вложениями в ценные бумаги - акции, облигации. Он не имеет реальной стоимости, и обращение его происходит не в сфере производства, а на фондовой бирже;
Реализация базельских принципов в российской методике расчета собственных средств (капитала) банка
При управлении собственным капиталом банка проблема состоит не столько в его наращивании, сколько в установлении его оптимальной величины, с учетом влияния рискованности размещения активов банка, а также - в поддержании оптимальной структуры собственного капитала.
Чрезмерное стремление к наращиванию капитала, выпуск излишнего количества акций по сравнению с оптимальной потребностью в собственном капитале не является благом. При заниженной доле капитала возникает несоразмерная ответственность банка перед его вкладчиками (или государством — при системе страхования депозитов). Мера ответственности банка ограничивается его капиталом, а вкладчики и другие кредиторы рискуют гораздо большим объемом средств, доверенных банку. Кроме того, существует ряд факторов, обусловливающих требования по увеличению банковского капитала:
- рыночная стоимость активов банка более изменчива, чем у промышленных предприятий. Она зависит от изменения процентных ставок, финансового положения его заемщиков, ситуации на фондовом и валютном рынках;
- банк больше полагается на непостоянные источники краткосрочных ресурсов, многие из которых могут изыматься по первому требованию. Поэтому любое событие политической или экономической жизни может спровоцировать массовый отток ресурсов банка [143, с.314].
Разработка и дальнейшее совершенствование международным банковским сообществом единого для всех стран универсального подхода к определению собственного каптала банка и его оценке свидетельствует о том, что данный вопрос продолжает оставаться актуальным.
С принятием «Соглашения о международной унификации расчета капитала и стандартов капитала» (Базельское соглашение) большинство государств привело свои национальные нормы банковского законодательства в соответствие с разработанными стандартами.
Российская практика банковского надзора и регулирования использует показатель «собственные средства (капитал)», который рассчитывается в соответствии с Положением ЦБ РФ №215-П от 10.02.2003г. «О методике определения собственных средств (капитала) кредитной организации». В данной методике расчета впервые появляется такое понятие как «ненадлежащие активы»: «Под ненадлежащими активами понимаются денежные средства и (или) иное имущество, прямым или косвенным (через третьих лиц) источником которого явилось имущество, предоставленное другими лицами, в случае, если кредитная организация прямо или косвенно (через третьих лиц) приняла на себя риски (опасность) несения потерь, возникшие в связи с предоставлением указанного имущества» [4].
Тенденции концентрации в российской банковской системе и их взаимосвязь с процессом капитализации коммерческих банков
В условиях масштабных сдвигов в российском банковском секторе, вызванных кризисом 1998 года, коммерческие банки придерживались вполне определенной бизнес-модели. Основной акцент делался на предоставлении расчетных услуг связанным с ними промышленным структурам, а также на управлении их свободными денежными средствами. Крупные банки взаимодействовали с мощными сырьевыми компаниями, региональные кредитные организации ориентировались на предприятия, работавшие, как правило, на внутренний рынок, которые характеризовались невысокой рентабельностью. Это, в частности, обусловило ограниченные возможности региональных банков по увеличению капитальной и ресурсной базы. Развитие эффективных местных институтов финансового посредничества в данных условиях было затруднено.
Для многих крупных банков, входящих в первую сотню, 2000-2005 годы стали периодом быстрого развития, в результате они приступили к освоению новых банковских рынков. Позитивная динамика доходов населения позволила крупным банкам добиться существенного прогресса в развитии рынка розничных услуг. Учитывая, что волна роста благосостояния постепенно распространяется на региональный уровень, логично усиление интереса крупных банков к локальным рынкам банковских услуг.
В Приложении Г представлена динамика количества действующих кредитных организаций и их филиалов в региональном разрезе, что позволят проследить структурные изменения в банковском секторе РФ. Общая цифра действующих кредитных организаций без учета их региональной дифференциации не дает истинной картины состояния банковской системы, так как на сегодня 50,4% общей численности банков, большинство из которых являются крупными, расположены в Москве [158].
Именно в регионах прослеживается нарастающая тенденция сокращения численности самостоятельных банков и увеличения филиальной сети инорегиональных банков. Также увеличивается количество регионов, в которых отсутствуют самостоятельные коммерческие банки. Структура рынка банковских услуг в подобных регионах состоит только лишь из филиалов инорегиональных коммерческих банков.
Как видно из Приложения Г, за период 2001-2008гг. количество региональных банков сократилось на 134 единицы, их филиалов — на 404. В то же время количество филиалов инорегиональных банков возросло на 427 единиц. Следует подчеркнуть, что эти процессы происходят на фоне общего сокращения числа действующих кредитных организаций, что составило 211 единиц за исследуемый период.
Рассмотрим количество действующих кредитных организаций в региональном аспекте. В Приложении Д представлена диаграмма распределения числа действующих кредитных организаций за последние несколько лет по федеральным округам.
Так, подавляющее большинство коммерческих банков расположена в Центральном федеральном округе, по состоянию на начало 2008 года их доля составляла 55,6% от общего числа. Причем непосредственно в Москве действует 555 банков, что составляет 48,8% от общего их числа.
На долю остальных федеральных округов приходится значительно меньше кредитных организаций: Северо-Западный федеральный округ - 81 банк (7,1%), Южный федеральный округ- 118 банков (10,4%), Приволжский федеральный округ - 134 банка (11,8%), Уральский федеральный округ — 63 банка (5,6%), Сибирский федеральный округ - 68 банков (5,9%), Дальневосточный федеральный округ - 40 банков (3,6%).
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