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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономико-статистический анализ развития потребительского рынка г. Москвы"
Анализ ситуации и процессов, происходящих в сфере потребительского рынка, является одним из наиболее важных и необходимых направлений статистического изучения развития экономики. Во-первых, многие экономические процессы, в том числе производство и реализация потребительских товаров, далеко не всегда находятся в рамках жесткого государственного контроля или регулирования. Это само по себе неплохо, так как результаты экономических преобразований и отказ от системы государственного регулирования привели к значительному расширению сферы потребительского рынка. Однако в результате серьезных структурных изменений, произошедших в этой сфере, а также отсутствия стабильности на фоне продолжающихся экономических преобразований, отсутствие у государственных органов рычагов прямого воздействия на ситуацию на рынке товаровпотребительского назначения обуславливает необходимость качественной и максимально полной информации о процессах, происходящих на потребительском рынке.
Во-вторых, сфера потребительского рынка по своей сути очень близко соприкасается с таким экономическим понятием, как уровень жизни населения, необходимость исследования которого в нашей стране в настоящее время не требует дополнительного подтверждения.
Целью диссертационного исследования является экономико-статистический анализ развития потребительского рынка города Москвы. Для достижения поставленной цели были предложены пути решения таких задач, как: определение субъектов потребительского рынка; анализ истории развития и современных особенностей функционирования потребительского рынка г.Москвы, его материально-технической базы и трудовых ресурсов; анализ структуры и динамики доходов населения г.Москвы. Кроме того, задачей исследования является анализ источников информации о потребительском рынке г.Москвы; статистическое изучение динамики и структуры розничного товарооборота на основе различных статистических методов; построение модели зависимости розничного товарооборота от доходов населения и других показателей, оказывающих существенное влияние на развитие потребительского рынка г.Москвы; прогнозные расчеты важнейших показателей статистики потребительского рынка.
Объектом диссертационного исследования является потребительский рынок г.Москвы. Следует подчеркнуть, что мы ограничились рассмотрением функционирования потребительского рынка материальных благ в г.Москве. Нематериальные услуги, оказываемые населению, должны быть объектом специального статистического исследования. Предметом исследования является состояние потребительского рынка г.Москвы и динамика важнейших статистических показателей его развития. Потребительский рынок Москвы, как объект статистического изучения был выбран из-за того, что многие регионы России имеют ярко выраженную специфику, в том числе по степени завершенности экономических преобразований. Поэтому анализ потребительского рынка всей России в условиях современного состояния государственной статистики, по нашему мнению, целесообразнее проводить на уровне отдельного региона, так как вся совокупность регионов вряд ли будет однородной. Одной из причин выбора потребительского рынка Москвы является также и то, что по темпам экономических преобразований в этой сфере Москва опережает многие регионы России.
Теоретической и методологической основой работы послужили методологические рекомендации Госкомстата России. Научная обоснованность выводов определяется использованием данных официальной государственной статистики. В работе использованы статистические методы сводки и группировки, табличный и графический методы, метод средних, индексный метод, метод аналитического выравнивания рядов динамики, методы корреляционно-регрессионного анализа. Расчеты проводились с использованием таких программных средств, как Олимп, Мезозавр, Мв'Ехсе! и др.
Проведение всех расчетов в данной работе основано на данных статистических сборников и публикаций Московского городского комитета государственной статистики. В целях сопоставимости данных, используемых для расчетов показателей динамики и при построении моделей, все показатели оцениваются в сопоставимых ценах. Все показатели в стоимостном выражении пересчитаны в масштаб цен, действующий с 1 января 1998 года (после деноминации).
Научная новизна работы заключается в том, что впервые в отечественной статистики широкий комплекс экономико-статистических методов был применен для изучения и анализа современного состояния и динамики развития потребительского рынка г.Москвы, охватывающей как период до финансового кризиса августа 1998 года, так и после. Проанализированы изменения в экономической и социальной сферах г.Москвы, возникшие в процессе перехода к рыночной модели хозяйствования и преодоления кризисных явлений. Кроме того, осуществлен прогноз объема розничного товарооборота на 2000 год.
Практическая значимость работы подтверждается использованием полученных в результате диссертационного исследования выводов в практической работе Московского городского комитета государственной статистики. По результатам работы опубликовано четыре статьи: «Методы исследования результатов функционирования потребительского рынка г.Москвы.», «Анализ динамики основных социально-экономических показателей развития г.Москвы в августе-октябре 1998 года.», «Анализ развития потребительского рынка г.Москвы в 1995-97 гг.», «Статистическое изучение и анализ динамики оборота розничной торговли в г.Москве в 1998-1999 годах.»
Структура работы определяется целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав с 12 параграфами, заключения, списка литературы и 7 приложений. Работа содержит 26 таблиц, 21рисунок.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Михайлов, Павел Николаевич
Заключение.
В процессе экономико-статистического анализа развития потребительского рынка г.Москвы, были получены следующие результаты.
Дано определению потребительскому рынку, как системе взаимодействия субъектов потребительского рынка в процессе реализации потребительских благ, т.е. материальных благ и услуг предназначенных для конечного потребления. Особое внимание было уделено современным аспектам функционирования потребительского рынка и сложностям статистического учета, возникающим в связи с изменениями, произошедшими и происходящими в этой сфере.
Была дана характеристика функционирования потребительского рынка города Москвы на основе анализа процессов реализации потребительских товаров, его материально-технической базы и трудового потенциала, а также объема и структуры показателей уровня жизни населения. Были отмечены намечающиеся тенденции и закономерности в этой сфере.
Обращено внимание на достаточное сходство наметившихся тенденций в динамике реализации потребительской продукции и объемов денежных доходов населения.
Был проведен анализ циклических колебаний показателя товарооборота и определена основная тенденция его развития, построена модель линейного тренда с учетом сезонных колебаний.
Помимо этого, в данной работе, были рассмотрены методы выявления взаимосвязи социально-экономических явлений. В результате применения методов корреляционно-регрессионного анализа была построена модель зависимости розничного товарооборота от ряда статистических показателей, таких как денежные доходы населения, объем производства потребительских товаров, индекс потребительских цен. Построенная модель достаточно точно отражает динамику оборота розничной торговли, что подтвердилось полученными на основе построенной модели прогнозами.
Таким образом, можно сказать, что ситуация в сфере потребительского рынка города Москвы остается достаточно сложной и ее анализ не может дать абсолютно точных долгосрочных прогнозов, но, в связи с этим, тем более важным является ее экономико-статистический анализ.
И в заключение, еще раз хотелось бы остановиться на том, что изучение потребительского рынка г.Москвы является одним из наиболее важных направлений экономического анализа не только в целях повышения эффективности государственного регулирования социальных и экономических процессов, происходящих в г.Москве и России в целом, но и отображения тенденций развития рынка, неотъемлемой частью которого являетсяпотребительский рынок.
Безусловно рано еще говорить о стабилизации положения в экономической сфере, росте производства или увеличении реальных доходов населения. Однако комплексный статистический анализ различных областей экономики и социальной сферы, в том числе и сферы потребительского рынка, определенно является фундаментом грамотной и своевременной государственной политики в области регулирования описанных процессов.
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55. Покупка товаров во всех каналах реализации
56. I. Другие расходы и сбережения
57. Расходы населения на покупку недвижимости
58. Расходы населения на приобретение иностранной валюты
59. Деньги, отосланные по переводам (за вычетом полученных сумм)
60. Доходы Расходы и сбережения
61. Превышение расходов и сбережений над доходами Превышение доходов над расходами и сбережениями1. Баланс Баланс
62. МЕЗОЗАВР 1.1 * * * * 4. индекс потребительских цен1. СРЕДНЕЕ, ДИСПЕРСИЯ и пр.1. ИМЯ1. СРЕДНЕЕ 206.8371. МЕДИАНА 137. 61. ДИСПЕРСИЯ 12348.61. СТАНД.ОШИБКА 111.1241. ИМЯ1. МАКСИМУМ 415.61. ВРЕМЯ 4 квартал 19991. МИНИМУМ 107 . 51. ВРЕМЯ 1 квартал 1996
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