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ЗЛМШЕНИЕ.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета и анализа производства продукции птицеводства (в условиях реализации Продовольственной программы в Литовской ССР)"
Актуальность темы. Успешная реализация Продовольственной программы СССР на период до 1990 года зависит в известной мере от увеличения производства продукции птицеводства - мяса птицы и яиц, повышения эффективности птицеводства. В числе 10 важнейших продуктов питания, наиболее полное обеспечение которыми является целью Продовольственной программы, яйца выделены отдельной строкой, а мясо птицы составляет значительную часть всех мясных продуктов.
В Продовольственной программе воплощен целевой, комплексный подход к решению продовольственной проблемы. Важнейшая особенность такого подхода состоит в том, чтобы увязать, объединить работу как самого сельского хозяйства, так и обслуживающих отраслей промышленности, транспорта, торговли, подчинить всю их деятельность общей конечной цели - производству высококачественных продуктов питания и доведения их до потребителя.
В Литовской ССР птицеводство - одна из наиболее развитых отраслей сельского хозяйства. В 1980г. душевое потребление яиц составило 253 шт., птичье мясо в структуре общего потребления мяса равнялось 14,1% или 11,6 кг на душу населения.
В Продовольственной программе республики намечено к 1990г. производить на душу населения по 320 шт.яиц и по 14,6 кг птичьего мяса или увеличить обеспечение ими соответственно на 34 и 26 процентов. Такими не высокими темпами намечено развивать птицеводство и в других республиках страны. В целом по СССР рост'душевого потребления яиц в 1990 году должен увеличиться по сравнению с 1980г. на 12%.
В стране имеются крупные резервы повышения уровня развития птицеводства,улучшения системы заготовок, транспортировки, переработки, хранения и реализации продукции за счет совершенствования учета и анализа продукции птицеводства на всех стадиях от ее производства до потребления.
Возможности реализации этих задач рассмотрены в диссертации на примере Литовской ССР, где создан и успешно функционирует птицеводческий подкомплекс республиканского агропромышленного комплекса и где накоплен значительный опыт по совершенствованию бухгалтерского учета и анализа производства яиц и птичьего мяса и доведения их до потребителя.
Вместе с тем, и в этой республике еще не полностью используются возможности повышения эффективности интеграционных процессов в птицеводстве, особенно в решении проблем увеличения качества яиц и птичьего мяса, недостаточно используется экономический механизм для укрепления взаимодействия сельского хозяйства с другими, связанными с ним отраслями народного хозяйства в процессе получения конечной продукции птицеводства.
Различные стороны учета и анализа производства продукции исследованы в трудах ряда советских ученых. Большой вклад в изучение этих проблем внесли И.А.Белебеха, Н.Г.Белов, И.А.Ламнкин, А.Д.Ларионов, И.С.Мацкявичюс, В.С.Микутис, Г.С.Овсянников, М.З. Пизенгольц, В.К.Радостовец и другие ученые.
Однако в трудах названных и других исследователей освещены в основном вопросы совершенствования учета и анализа производства продукции в рамках всей отрасли растениеводства и животноводства, т.е. в крупноотраслевом аспекте. Межотраслевые проблемы учета и анализа получения конечной продукции отдельно конкретно взятой отрасли в условиях реализации Продовольственной программы СССР изучены пока недостаточно. В то время, как эти условия характерны тем, что формируется самостоятельный подкомплекс АПК, который находится в тесной зависимости от других подкомплексов. Возникли новые проблемы совершенствования внутриотраслевых и межотраслевых связей за счет улучшения самого инструмента их оценки - системы учета и анализа.
Необходимость изучения и решения этих вопросов, недостаточная теоретическая и практическая разработанность проблемы и ее большое народнохозяйственное значение определили выбор темы диссертации.
Цель настоящей работы в том, чтобы на основе изучения и оценки внутриотраслевых и межотраслевых связей при производстве конечной продукции птицеводства в Литовской ССР и литературных источников разработать предложения по дальнейшему улучшению форм учета и приемов анализа производства мяса птицы и яиц в системе продуктового подкомплекса Продовольственной программы с тем, чтобы способствовать ее успешной реализации.
В соответствии с выбором цели решены следующие задачи:
- определена сущность и структура птицеводческого подкомплекса, как составной части Продовольственной программы и показана его роль в решении продовольственной проблемы;
- показаны особенности организации и технологии производства продукции птицеводства на промышленной основе и пути совершенствования бухгалтерского учета в этих условиях;
- разработаны предложения по совершенствованию номенклатуры затрат и калькуляционных статей, отражающие качественные показатели;
- проанализированы возможности применения известных приемов комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности в специфических условиях работы птицеводческих подкомплексов и предложены новые методы анализа межотраслевых связей при полученной цродукции птицеводства;
- определены пути повышения экономической эффективности производства продукции птицеводства с учетом качественных показателей на основе анализа ее движения в цроцессе агропромышленной интеграции.
Объект исследования. Основным объектом исследования избрана Литовская ССР. Исследованием охвачено 22 птицесовхоза и 5 птицефабрик Птицепрома республики, а также связанные с ними цредприятия, осуществляющие заготовку, транспортировку, переработку и реализацию продукции. .Пдя сравнения использованы данные совхозов и колхозов Министерства сельского хозяйства Литовской ССР и другие статистические и отчетные материалы.
Теоретические и методические основы исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились произведения классиков марксизма-ленинизма, решения съездов КПСС, постановления ЦК КПСС и Советского цравительства по вопросам экономики и аграрной политики. В процессе исследования использованы работы советских ученых, посвященные общим проблемам учета и анализа и особенно производства продукции птицеводства.
Исследования выполнены с использованием монографического, статистического, расчетно-конструктивного и корреляционно-регрессионного методов.
В процессе исследования осуществлен анализ статистических и первичных документов, характеризующих состояние птицеводческого подкомплекса Продовольственной программы, отчетов, данных статистических справочников СССР и Литовской ССР, научных материалов, опубликованных в печати.
Научная новизна. Научная новизна исследования заключается в том, что в нем разработаны предложения по совершенствованию учета и анализа производства конечной продукции птицеводства на промышленной основе с учетом специфики этого подкомплекса Продовольственной программы в условиях агропромышленной интеграции. Предложено вести учет и анализ не только по блокам АПК, но и иметь связывающий их блок. Для чего ввести учетный документ - карточку сопровождения каждой партии продукта от его производства до потребления. Это создаст условия для оперативного анализа всех стадий движения продукта и повышает ответственность всех участников его получения и реализации. Показаны методы расчетов объема конечной продукции и выявлены резервы повышения эффективности ее производства, в частности, за счет улучшения качества.
Новым является предложение принимать за основу определения качественных признаков яиц содержащийся в них протеин. Предложена новая классификация яиц по категориям в зависимости от размеров яиц и наличия в них протеина. Это является основой определения качества яиц с учетом их веса и потребительской ценности, что позволяет более полно оценивать их качество. Предложено калькулировать себестоимость не только 1000 натуральных яиц, но и 1000 условных яиц или I кг яичной массы.
Практическая значимость. Разработанные в результате диссертационного исследования формы учета и приемы анализа конечной продукции птицеводства, классификация затрат на производство яиц, методы их калькулирования с учетом качественных показателей могут быть использованы в организации аналитической работы в районных агропромышленных объединениях (РАНО) и агропромышленных комплексах союзной республики. Это будет способствовать успешной реализации Продовольственной программы в части обеспечения населения продуктами птицеводства.
Апробация и реализация результатов исследования. Результаты исследования использовались в докладах и выступлениях на ХХУП научной конференции преподавателей Литовской сельскохозяйственной академии (1981г.). Некоторые аспекты работы докладывались на конференциях по вопросам становления и развития единого народнохозяйственного комплекса СССР на экономическом факультете МГУ и Литовской сельскохозяйственной академии (1982г.). Результаты исследования внедрены в тресте птицеводства Министерства сельского хозяйства Литовской ССР. По теме исследования опубликованы 3 научных работы общим объемом 1,2 печатных листа.
Структура и объем работы. Диссертация состоит: из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Она изложена на 174 страницах машинописного текста, содержит 27 таблиц и 4 рисунка.
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- 167 -ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе исследований были получены определенные результаты, на основе которых можно сделать следующие выводы и предложения:
В реализации Продовольственной программы значительное место занимает производство продукции птицеводства, В этой отрасли производится мясо птицы и яйца, входящие в рациональные нормы питания населения. За последние годы птицеводство развивается весьма интенсивно. Тем не менее имеются еще многие резервы повышения темпов роста производства яиц и мяса птицы. Одним из важных направлений, способствующих повышению эффективности производства продуктов птицеводства является совершенствование учета и анализа в этой отрасли и других связанных с ней отраслях народного хозяйства, составляющих птицеводческий подкомплекс агропромышленного комплекса.
Птицеводство в нашей стране развивается на индустриальной основе в специфических условиях, обусловленных технологическими и организационными особенностями этой отрасли. Оно обособилось от растениеводства и животноводства и развивается по своим, присущим этой отрасли закономерностям. Вместе с тем, углубление специализации птицеводства привело к усилению ее интеграционных связей с другими отраслями народного хозяйства: особенно с комбикормовой промышленностью, торговлей, системой заготовок и др. Развитие птицеводства в значительной мере зависит от обеспеченности его средствами производства предцриятиями I сферы АПК и обслуживающими предприятиями производственной инфраструктуры. В этих условиях изменяются требования к учету и анализу яиц и мяса птицы - конечных продуктов птицеводческого подкомплекса.
Организация учета и анализа производства продукции птицеводства отражает специфику развития отрасли. Однако во многом она базируется только на отраслевых принципах и недостаточно отвечает требованиям, предъявляемым к отрасли как составной части агропромышленного комплекса, являющегося формой реализации Продовольственной программы. Среди этжтребований - отражение уровня обеспеченности населения продуктами птицеводства по сравнению с научно обоснованными нормативами, сроки достижения основной цели Продовольственной программы по обеспечению данными продуктами, условия для ее реализации, в том числе и совершенствование управленческого, хозяйственного механизма, включающего учет и анализ.
Для отражения внутриотраслевых и межотраслевых экономических процессов при получении конечных продуктов птицеводства в условиях агропромышленной интеграции предложено учет и анализ строить не только по блокам, характеризующим производство мяса птицы и яиц в отрасли сельского хозяйства, их заготовки, обработку, транспортировку, хранение и реализацию в соответствующих отраслях народного хозяйства. Но одновременно иметь и связывающий блок, характеризующий движение этих продуктов от производства до потребления, для чего ввести специальные учетные документы.
Целесообразно, например, для учета яиц завести специальную карточку сопровождения продуктов, в которой отражать кто произвел продукцию, дату производства, ее количество, качество и цену. Такую карточку следует заполнять вместе с накладными об отправке каждой партии продукции в совхозе или на птицефабрике. Далее по мере продвижения продукции из предприятий одной сферы АПК в другие: производство - заготовки - торговля и т.д. в карточке делать соответствующие отметки о дате пребывания продукции в данной сфере, ее количество, качество и цене. Если
- 169 партия продукции, отправленная от производителя потом распределяется на несколько партий, то для каждой из них следует делать выписку из основной карточки с соответствующими характеристиками, Таким образом, карточка должна пройти весь путь от производства до потребителя и будет являться важным документом для анализа движения продукции на всех этапах с соответствующими характеристиками. При этом ликвидируется обезличка продукции. В карточке будут отражены все изменения, происходящие с ней в сфере обращения и тем самым повысится ответственность за ее сохранность в этой сфере. Предприятия, реализующие продукцию, сообщают производителямо прибытии данной партии и ее соответствии заказу, обусловленному договорами контрактации, что повышает ответственность ее производителей за выполнение договора. Такая информация на основе учетной карточки позволит соответствующим управленческим органам оперативно реагировать на отклонение от обязательств, обусловляемых договорами, быстро поправить положение или применять экономические санкции.
Оценка эффективности производства в интегрированных системах должна производиться не по валовой, а по конечной продукции, при этом основными показателями должны быть натуральные. Для сравнительного анализа используется и денежная оценка в единых неизменных ценах. Важное значение имеет совершенствование государственных закупочных цен. Они должны отражать общественно необходимые затраты труда и потребительную стоимость продукции, являющиеся выражением ее качества. От научного определения уровня цены на конечную продукцию, реализуемую каждым участком интегрированного формирования, зависит объективность оценки его вклада в общую массу конечного продукта АПК и уровень производства этого продукта всем формированием.
Все статьи и элементы затрат в птицеводстве целесообразно разделить на 2 группы, К первой отнести основную и дополнительную заработную плату, заработную плату на текущий ремонт с отчислениями на социальное страхование и резерв для оплаты отпусков. Ко второй группе отнести статьи или их элементы, в которых учитывают чисто материальные затраты. Комплексные статьи затрат, например общепроизводственные и общехозяйственные целесообразно детализировать также на две группы - трудовые и материальные и соответственно суммировать их по однородным элементам с затратами, учтенными прямым исчислением.
Поэлементный метод калькулирования себестоимости не означает полного отказа от использования комплексных статей. Они должны в основном сохраниться и использоваться в учетной и отчетной документации.
Детализация элементов и статей затрат на производство продукции птицеводства должна осуществляться по нисходящей от предприятия к вышестоящему органу. Например, при учете затрат на производство яиц на Вевисской птицефабрике используют 29 элементов и статей затрат, а в объединении Птицепром - всего 15.
Важно калькулировать себестоимость продукции с учетом ее качества. С этой целью требуется пересмотреть стандарты в соответствии с которыми, например, яйца подразделяются на следующие виды: диетические, свежие, холодильниковые, известковые. Это характеризует их вес, сроки и способы хранения, сохранность скорлупы и др. Но все эти признаки не отражают важнейшего показателя качества яиц - их способности удовлетворять физиологические требования человека, т.е. их биологические свойства.
За эталон биологической ценности яиц целесообразно принимать содержание в них протеина, который утаивается человеком на 96-98$. Протеин, содержащийся в белке и желтке составляет в среднем 27,2$ от общего веса яиц. Следовательно, вес яиц косвенно характеризует их качество. Поэтому за калькуляционную единицу целесообразно принимать не количество яиц (1000шт.), а их вес - I кг или 1ц.
Разделение яиц на весовые категории необходимо и для установления закупочных и розничных цен с учетом биологической ценности. Продажа яиц тоже должна осуществляться по весу и по ценам, установленным по их биологической ценности.
В учетных документах целесообразно отражать не только физико-химические свойства продукции, но и их биологические качества, т.е.потребительские свойства.
Особой строкой выделить продукцию низкого качества и брак с указанием виновных лиц. Это повысит ответственность всех работников за повышение качества продукции и недопущение брака. Важно установить материальное стимулирование роста качества продукции.
Для анализа интегрированных формирований требуется система показателей, отвечающих следующим требованиям:
- структурное соответствие системы показателей структуре самого АПК;
- количественное выражение целевой ориентировки в целом АПК и его сфер;
- отражение индивидуальных и интегральных оценок системы АПК;
- характеристика межотраслевых связей и интенсификации производства в АПК;
- оптимальное соотношение между утверждаемыми и расчетными показателями.
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Структура показателей для анализа системы АПК и их взаимосвязь базируется на определенных закономерностях диалектического развития взаимосвязанных производств. Эти связи поддаются графическому отображению и количественной оценке балансовыми и другими методами.
В условиях агропромышленной интеграции для контроля за реализацией Продовольственной программы особенно возрастает роль оперативного анализа. Он позволяет своевременно принять меры для устранения недостатков и регулирования внутрихозяйственных,межхозяйственных и межотраслевых связей. Для оперативного контроля в производственных, например, цехах птицефабрик, предлагается ввести учетные карточки на каждую группу птицы, бригаду, цех и отражать в них показатели за день и нарастающими итогами за месяц производства яиц, их качества, величину падежа и выбраковки птицы, ее продуктивности и т.д. Для оперативного анализа затрат кормов, заработной платы следует ввести ведомость отклонений. В цехах выращивания целесообразно вести ведомость регистрации результатов по законченным партиям выращивания и откорма птицы.
Обобщение итогов оперативного анализа целесообразно проводить в экономическом бюллетене,составленном в виде ежедневного отчета по фабрике.
Данные оперативного анализа должны обобщаться и накапливаться в специальной "Книге" как это делают на Вевисской птицефабрике.
Для анализа производства продукции в птицеводческом подкомплексе применяются общие методы и приемы: сравнение,группировка, балансовый метод, линейное программирование, корреляционно-регрессионный анализ и др. Однако в содержании анализируемых показателей отражаются специфические процессы и зависимости птицеводческих предприятий и связанных с ними предприятий других отраслей народного хозяйства.
Одной из важнейших функций анализа является определение резервов повышения эффективности производства за счет роста качества продукции. Проблема повышения качества охватывает экономические, технологические и социальные аспекты. В птицеводстве, как показал анализ деятельности предприятий Птицепрома Литовской ССР, не достигнуто соответствие между ценой и качеством продукции. Разница в уровне закупочных цен по категориям яиц составляет 3 раза: цена 10 яиц диетических - 1,20 руб., яиц боя - 0,40 руб.
В процессе реализации они в массовом количестве переводятся из одной категории в другую, т.е. из высокой в более низкую, и по этой причине снижается общая суша выручки за них. При этом целесообразность перевода яиц из категории в категорию трудно определить, т.к. нередко делается это на основе субъективных оценок.
Валовое производство яиц исчисляется в настоящее время только в натуральных единицах, без учета их качества. Также исчисляется и яйценоскость. Но потребительские свойства яиц разных категорий не однозначные. Объем производства яиц и яйценоскость каждой курицы-несушки целесообразно исчислять с учетом их качества. Для этого переводятся все яйца в условные на основе их веса. :В методике,изложенной в диссертации, предложено за базу перевода яиц в условные принимать диетические яйца П категории. Они составляют 28-36% в структуре всех яиц на Вевисской птицефабрике. Соответственно весу яиц других категорий определяют и коэффициент их перевода. Например, если диетические яйца П категории оценивают за I, то свежие яйца П категории - 0,82, мелкие яйца - 0,73 и т.д.
По этим коэффициентам вся продукция переводится в условную, что позволяет более обоснованно оценить уровень производства яиц с учетом их качества, установить средний коэффициент качества и объективно рассчитать стоимость произведенной продукции.
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