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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В конце 90-х годов остро проявилась противоречивость современной глобальной мировой валютной системы и ее неспособность справиться с рядом возникающих в международных экономических отношениях проблем, свидетельством чему явились финансовые кризисы. Это подтверждает сохраняющееся значение альтернативных или дополняющих форм международных валютных отношений, каковыми являются региональные валютные объединения. Беспрецедентное продвижение в развитии европейской валютной интеграции в 90-е годы требует обобщения практики всех предшествующих и существующих валютных группировок с учетом опыта Европейского Союза. Опыт различных региональных валютных объединений может помочь в решении проблем валютной интеграции на пространстве бывшего СССР.
Цель настоящей работы - анализ и обобщение опыта функционирования всех региональных валютных объединений, существовавших в мировом хозяйстве. Эта цель позволяет поставить следующие задачи:
1. Проанализировать теоретические работы по проблематике валютных зон и классификации региональных валютных группировок.
2. Провести сравнительный анализ и выявить источники возникновения и развития валютных группировок.
3. Рассмотреть связь валютных группировок с общей экономической интеграцией.
Теоретической и методологической базой исследования послужили работы отечественных и зарубежных экономистов. Работа основана на использовании статистических и фактических данных по региональным валютным группировкам ХГХ - XX веков, документов ЕС и СНГ, статистических данных и материалов МВФ и Всемирного банка.
Научная новизна диссертации состоит в следующем:
1. Обобщены основные положения теорий, анализирующих валютные зоны.
2. Выявлены причины и двойственные корни возникновения и развития региональных валютных объединений
3. Выделены стадии валютной интеграции.
4. Определены институциональные типы региональных валютных объединений и даны их признаки.
5. Выявлен характер и механизмы взаимосвязи валютной и общеэкономической интеграции.
6. Выведена схема и проведена классификация существующих региональных валютных объединений по комбинированному критерию, учитывающему их генезис и институциональный тип.
Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и двух приложений. Во введении определяется основная проблематика исследования, его актуальность, цель и научная новизна работы. В первой главе рассматривается место и роль региональных валютных группировок в системе международных валютных отношений, приводится обзор теорий валютных зон и уточняется используемая терминология. Во второй главе анализируется практика региональных валютных объединений -рассматривается их история, причины их образования и источники развития, выделяются валютные интеграционные институты и механизмы, оцениваются результаты воздействия валютного объединения на валютную сферу региона, рассматривается взаимодействие валютной, торговой и
общеэкономической интеграции. Заключение содержит обобщение результатов исследования и выводы. Приложение 1 содержит подробную историческую справку о валютных объединениях, рассматриваемых в работе, в Приложении 2 - приводятся некоторые статистические данные. 
Теоретические построения: теория оптимальных валютных зон и теория экономической интеграции
Одной из наиболее известных и важных теорий, созданных экономистами в этом направлении, является Теория Оптимальных Валютный Зон (TOB3V
Возникновение ТОВЗ не было связано непосредственно с проблемами региональных валютных группировок. Классическая ТОВЗ возникла в рамках дискуссии о преимуществах и недостатках систем фиксированных и плавающих валютных курсов, активизировавшейся в 1960-е годы, в связи с назревающим кризисом Бреттон-Вудской валютной системы и обсуждением моделей будущего валютного устройства.
ТОВЗ, исходя из задачи поиска оптимальных курсовых режимов, показала, что для МВС наиболее подходит применение режима фиксированных валютных курсов между странами, объединенными в географические области по выдвигаемым ей (теорией) признакам, и режима гибких обменных курсов между такими областями.
Поскольку ТОВЗ исходит из абстрактного допущения так называемого принципа «laissezfaire» (существования полной свободы внешней торговли и платежей), ее логику, в то же время, можно использовать в качестве доказательства, что отдельные группы стран могут иметь больше возможностей обойтись без применения взаимных ограничений платежей и торговли, а также колебаний валютных курсов, чем страны мирового сообщества в целом, что соответствует существованию больших предпосылок для решения международных валютных проблем в рамках отдельных регионов, чем в глобальном масштабе.
Основоположник теории, Р.А.Манделл, широко использовал термин «валютная зона», понимая под ней область, в рамках которой либо существует единая валюта, либо фиксированы обменные курсы3, а также термин «оптимальная валютная зона» (ОВЗ) - для обозначения географической области, подходящей для применения режима фиксированных обменных курсов, т. е. создания «валютной зоны»6.
Манделл поставил задачу выявить критерии, по которым страны мира можно объединить в оптимальные валютные зоны - «критерии оптимальности». Исходя из целей нашего анализа, доказательства существования таких критериев, в то же время, явились бы доказательствами существования неких отличий, присущих взаимным экономическим отношениям стран отдельных регионов, по сравнению с такими отношениями в глобальном масштабе, которые и определяют наличие для этих регионов больших предпосылок решения международных валютных проблем.
Манделл отталкивается от традиционной схемы регулирования макроэкономического равновесия при возникновении внешних шоков, в условиях гибких и фиксированных обменных курсов. При взаимной фиксации курсов, сдвиг спроса, например, от товаров страны В к товарам страны А, изначально находившимся в состоянии платежного равновесия и имевшим приемлемые для каждой из этих стран уровни безработицы и инфляции, привел бы к повышению инфляции в А и безработицы в В. Поэтому, с точки зрения стран А и В, предпочтительнее система гибких курсов, поскольку при таком режиме, в ситуации возникновения платежного неравновесия А/В, повышение курса валюты А позволило бы избежать усиления инфляции в А, а понижение валюты В - увеличения безработицы в В (довод, приводимый сторонниками гибких курсов).
Манделл ставит под сомнение два допущения, предполагаемых рассмотренной схемой. Первое, что сдвиги спроса, а следовательно, нарушения платежной сбалансированности, носят межстрановую природу. Второе, что факторы производства немобильны между странами и мобильны в рамках стран (в противном случае, в рассматриваемом примере безработица в стране В могла бы быть снижена и при фиксированных курсах, путем перелива избыточной рабочей силы в испытывающую экономический бум страну А, а капиталы из А могли бы устремиться в испытывающую экономическую депрессию страну В, что снизило бы предложение денег и инфляцию в А).
С точки зрения Манделла, и нарушения равновесия платежных балансов, и немобильность факторов производство имеют не межстрановую, а межрегиональную природу. Отсюда следует, что существуют регионы, объединяющие группы стран, в рамках которых:
1. Между странами не возникает значительных сдвигов спроса на товары, участвующие во взаимной торговле, что устраняет проблему поддержания сбалансированности платежных отношений внутри региона.
2.Нарушения платежной сбалансированности между странами региона будут автоматически устраняться, без вмешательства государств, благодаря переливу факторов производства.
Таким образом, мобильность факторов производства в рамках региона или отсутствие сдвигов спроса между входящими в регион странами -критерии оптимальности по Манделлу. Их существование в регионе говорит о меньшей остроте проблемы баланса, а следовательно, о наличии больших предпосылок решения международных валютных проблем.
Сущность региональной валютной интеграции и валютного объединения: терминология и подходы к классификации
Реализация высших стадий интеграции, ведущая, в соответствии с ее целями, к гармонизации внутренних денежно-кредитных и фискальных политик стран-участниц, тем самым сокращает возможности использования данной политики для регулирования платежного баланса, в результате вся тяжесть регулирования ложится на метод изменений размера внешней ликвидности.
Развитие экономической интеграции, с другой стороны, приводит к моделированию в рамках региона некоторых условий, придающих ему характеристики оптимальной валютной зоны, в соответствии с критериями оптимальности ТОВЗ.
Эффект торговой либерализации - расширение взаимной торговли, соответствуют увеличению взаимной открытости экономик стран-участниц, что соответствует критерию Маккиннона, т. е. облегчает регулирование взаимных платежных дисбалансов, без применения административных ограничений ВЭД и курсовых колебаний.
Создание общего рынка, через повышение мобильности рабочей силы и капитала, активизирует механизмы самостоятельного восстановления равновесия платежных балансов между странами-участницами29, в соответствии с критерием оптимальности Манделла.
Гармонизация монетарно-фискальных политик способствует устранению источников динамических неравновесий между странами-участницами, в соответствии со взглядами Флеминга.
Изучение валютных аспектов теории региональной экономической интеграции позволяет сделать вывод, что данная теория и ТОВЗ несколько по-разному обосновывают предпосылки образования валютных группировок в регионе.
ТОВЗ обосновывает данные предпосылки наличием на региональном уровне, представленном отдельными группами стран, больших, по сравнению с глобальным уровнем, возможностей обойтись в регулировании взаимных платежных балансов без методов, противоречащих поддержанию стабильной и либеральной валютной системы региона, в результате чего может быть образована валютная зона.
В рамках теории региональной экономической интеграции, предпосылки региональных валютных объединений, обладающих теми же характеристиками стабильности и либеральности валютной системы региона, что и валютная зона, обосновываются, прежде всего, в качестве потребности, диктуемой задачами экономической интеграции, что не предполагает устранения проблемы регулирования взаимных платежных балансов для стран-участниц, несмотря на наличие некоторых смягчающих данную проблему факторов.
Таким образом, если в соответствии с подходом ТОВЗ валютная зона может быть создана на базе национального валютного регулирования, создание такой зоны, исходя из обоснования ее предпосылок теорией экономической интеграции, может оказаться невозможным только на основе национального валютного регулирования, а потребовать неких наднациональных механизмов, которые носили бы компенсационный характер и позволяли бы государствам-участникам расширить возможности регулирования внешних платежей (необходимость создания таких механизмов при отказе государства от традиционных рычагов внешнего регулирования обосновывалась выше в п. 1.1.). При этом искомые механизмы могут действовать через расширение возможностей манипулирования внутренней монетарно-фискальной политикой на стадиях интеграции, предшествующих образованию экономического союза, т. е. до того, как эти направления политики окажутся унифицированными, а также через расширение возможностей изменений размера внешних валютных резервов на всех стадиях интеграции. Для создания рассмотренных механизмов требуется дополнение национального валютного регулирования международным, возможно в форме регионального валютного регулирования. В результате, содержание искомой группировки может оказаться шире, чем содержание валютной зоны.
Вопрос, что подразумевали под региональными валютными группировками те или иные исследователи, требует отдельного рассмотрения. Достичь определенной ясности в нем поможет анализ терминологии, используемой в литературе по данной тематике.
Валютные группировки в форме валютных зон: стерлинговая зона, зона франка, рублевая зона
В типологиях валютных объединений особое место занимают зоны ведущих валют (см. параграф 1.3). Большинство этих объединений образовалось в результате валютного кризиса 30-х годов, который привел к относительному обособлению в мировой валютной системе группировок, ориентированных на отдельные национальные валюты. Валютные группировки возникли на бале колониальных валютных систем - зона франка, стерлинговая зона, зона голландского гульдена, португальского эскудо, испанской песеты. Политика ориентации на доллар США ряда политически независимых стран Южной, Центральной и Северной Америки привела к образованию долларовой группировки. Подобные группировки возникали и позднее - так, в 70-х годах образовалась зона южноафриканского рэнда. В 90-х годах форму, схожую с вышеуказанными примерами, приобрели валютные отношения между бывшими республиками СССР - явление, получившее название рублевой зоны, хотя генетически совершенно отличное от упомянутых выше валютных зон.
Наибольший научный интерес представляет опыт функционирования зоны франка, стерлинговой зоны и рублевой зоны.
Основы зоны франка и стерлинговой зоны складывались задолго до оформления данных группировок.
Французские колонии традиционно решали не только внешние валютные проблемы, но и проблемы внутреннего денежного обращения под активным патронажем Франции. В результате, системы денежного обращения, сложившиеся в колониях к началу XX века, были во многом однотипны и совместимы с французской валютной системой, что послужило предпосылкой их дальнейшего развития во взаимодействии.
Так, денежная масса во внутреннем обращении колоний была на 1/3 обеспечена резервами французских франков, которые хранились в метрополии. В этих условиях проблему обеспечения внешней ликвидности колониальных валют было наиболее легко решить через посредство франковых фондов, а при отсутствии резервов золота и других обратимых валют у основной массы колоний, этот путь становился и единственно возможным.
О наличии тенденции к решению валютных проблем колоний на основе валюты метрополии свидетельствуют официальный курс колониальных валют к французскому франку в этот период - 1:1, а также регулярные попытки наладить гарантированный обмен этих валют между собой.
Однако неудачи данной политики - колебания курсов свободного рынка, сохраняющиеся ограничения обмена и постоянная угроза истощения франковых авуаров показывают, что, по-видимому, возможности регулирования платежных балансов колоний с метрополией путем изменения размера внешних резервов только на основе имеющихся у колоний франковых фондов были недостаточными для поддержания платежной сбалансированности.
Ситуация менялась, по мере реформирования отношений между колониями и метрополией на основе принципов, составивших, в итоге, содержание механизма франкового блока (окончательное формирование -1936 год).
Принципиальное значение для формирования новой системы имел постепенный перевод счетов колониальных эмиссионных банков во Французское Казначейство на операционные и авансовые счета, т. е. на режим обслуживания, предполагавший автоматическое кредитование колоний при возникновении у них платежного дефицита. Специфика данного кредитного механизма, как регионального, определялась рядом особенностей, отличающих его принципы от принципов традиционного межгосударственного кредита - предоставление займов было ситуационно обусловленным, гарантированным и, для стран, обслуживаемых посредством операционных счетов - нелимитированным. Более того, необходимо отметить, что в рассматриваемый период международный кредит переживал кризис, поэтому развитие устойчивых кредитных отношений в рамках группы стран само по себе также являлось особенностью.
Что касается источников такого кредитования, то первый из них -временно свободные средства французской кредитной системы и бюджета -обеспечивался Францией. Другим источником финансирования служили временно свободные авуары колоний, состоящие из уставных капиталов колониальных эмиссионных банков и выручки от внешнеэкономической деятельности, которую колонии переводили во франки. Объединение этих средств в Казначействе, которое, при обслуживании операционных и авансовых счетов, выполняло функцию посредника в кредите, представляло собой своеобразный пул внешних резервов (в данном случае франковых резервов).
Валютные объединения в Западной Европе в ходе интеграции
После Европейского Платежного Союза, валютная интеграция в Западной Европе продолжала развиваться в тесном взаимодействии и под эгидой общих интеграционных процессов, которые предъявляют определенные требования к валютной сфере. Задачей стран-участниц европейской группировки было создание наиболее благоприятных условий для их успешного развития и реализации ожидаемых от них динамических эффектов. Это придавало особую остроту тем или иным валютным проблемам европейского региона и во многом определяло направления валютной политики Сообщества.
В начальный период развития ЕЭС, интеграционные процессы могли развиваться на основе глобальной валютной системы Бреттон-Вудса, так как страны Европы испытывавшие экономический подъем, сводили внешние балансы с положительным сальдо. Это позволяло им, после завершения работы ЕПС и в связи с накоплением внешних резервов, перейти в 1959-1961 годах к стабильным валютным паритетам и конвертируемости по текущим операциям и поддерживать их. Колебания валют ЕЭС не превышали 1% в обе стороны, и паритеты в основном не изменялись в течение 1949-1968 годов (за исключением ревальвации немецкой марки и повышения золотого содержания гульдена в 1961 году). Таким образом, в рамках Бреттон-Вудса, Общий Рынок Европы был обеспечен стабильной и либеральной валютно-денежной системой. Но уже в это время предпринимаются институциональные усилия по дальнейшему развитию интеграции в валютно-денежной сфере Европейского
Экономического Сообщества и создаются Монетарный комитет (1958), Комитет краткосрочной экономической политики (I960), Комитет управляющих центральными банками (1964), Комитет среднесрочной экономической политики (1965), Бюджетный комитет (1965). Однако деятельность этих комитетов не приобрела большого значения в рассматриваемый благоприятный период. Подлинный старт региональный валютной интеграции был обусловлен завершением «славного тридцатилетия» и изменением ситуации в 70-е годы. Начавшееся затухание повышательной фазы конъюнктуры требовало от стран региона изыскания дополнительных ресурсов развития. С точки зрения торговой интеграции, здесь речь могла идти о ее дальнейшем углублении, с целью достижения более широких динамических эффектов, что усиливало требования к денежной сфере.
С другой стороны, кризисные явления и крах Бреттон-Вудской валютной системы требовали новых валютных механизмов, которые решено было создавать на региональном уровне, где наблюдались серьезные валютные дисбалансы, приводившие даже к отмене обратимости валют. Так, 31.05.1968 года обратимость ff для резидентов была отменена, хотя 05.09.1968 года восстановлена, т. к. это провоцировало бегство капиталов. В ноябре во Франции снова были введены валютные ограничения. В 1968 году, из-за возникшего внешнеторгового дефицита и спекулятивного оттока капиталов, ввиду ожидания девальвации франка и ревальвации марки, стало расти предложение валюты Франции, потрясаемой социально-политическим кризисом. Поддержание существующего паритета и конвертируемости своей валюты, при ориентации политики на приоритет стабильности, привело к стремительному исчерпанию валютных резервов Франции с 6,9 млрд. долларов в мае 1968 г. до 4 млрд. долларов в ноябре 1968 года88. В то же время, рос избыток платежного баланса ФРГ, в частности, благодаря валютным спекуляциям.
Поэтому валютное регулирование в европейских странах резко разошлось, что создало невыносимый для «общего рынка» валютный режим. Франция, после введения валютных ограничений с 25.11.68 г., девальвировала 08.08.1969 г свою валюту на 11,1% к доллару. В то же время ФРГ ввела плавающий курс марки с 29.09.69 г., который 24.10.69 г. превысил прежний на 9.3%.
Все это привело к выработке планов создания регионального валютного механизма, действие которого позволило бы поддерживать либеральные и стабильные валютные отношения между странами региона, которые предусматривали меры вплоть до введения единой валюты. Такие задачи ставились «планом Вернера» (1971 г.) (см. Приложение 1.).
Однако, углубление в 70-х г. г. кризиса глобальной Бреттон-Вудской валютной системы осложнило создание и функционирование европейской региональной системы. Кроме того, разразились мировой экономический и энергетический кризисы, ударивпше по экономике стран региона, из-за резкого повышения мировых цен на нефть с конца 1973 года.
Находясь в разных экономических условиях, европейские страны избрали неодинаковые подходы к решению проблем внешнего регулирования, определили разные приоритеты в денежной, валютной и фискальной политике.
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