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УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ

ІМ – іноземна мова

ЗОШ – загальноосвітня школа

ВНЗ – вищий навчальний заклад

НМК – навчально-методичний комплекс

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Нові завдання, які постають перед педагогічною наукою і загальноосвітньою школою (ЗОШ) на тлі процесів глобалізації, вимагають переоцінити відповідність системи освіти України умовам життєдіяльності її споживачів – мобільності, адаптивності, готовності жити в умовах культурної різноманітності.

Вагоме місце у процесах, що відбуваються в системі ЗОШ України, належить змістово-процесуальним змінам у діяльності шкіл, які традиційно трактувалися як: спеціалізовані; для обдарованих дітей; з поглибленим вивченням окремих предметів. З кінця 40-х років ХХ ст. були створені школи з поглибленим вивченням іноземної мови. Як свідчить проведений аналіз наукових джерел та архівних матеріалів, упродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст. в Україні накопичено багатий досвід і традиції організації навчання іноземних мов у ЗОШ, де вивчення іноземної мови (у тому числі німецької) здійснювалося поглиблено. 
Сьогодні, у зв’язку з пошуком шляхів підвищення якості іншомовної освіти, відчувається брак систематизованого педагогічного дослідження вітчизняної практики у цій галузі. Вона розвивалася у контексті соціально-політичних та культурних трансформацій у суспільстві, визначалася змінами у навчальному процесі: переходом від авторитарного до гуманістичного й особистісно орієнтованих підходів, уточненням мети, завдань, змісту та процесу організації навчання. Суттєво змінилася спрямованість школи: з вивчення граматики і перекладу, на формування іншомовної комунікативної компетенції, удосконалення змісту освіти відповідно до державних та міжнародних стандартів, розвиток її структури і моделі. 
Зазначене потребує осмислення досвіду діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови для конкретизації їх сучасного стану і накреслення перспектив розвитку.

Історико-педагогічний аналіз діяльності шкіл, де іноземна мова вивчалася поглиблено (гімназій) став об’єктом досліджень С. Ананьєвої, Л. Березівської, Н. Борисової, М. Грищенка, О. Завадської, Т. Завгородньої, І. Зайченка, В. Живодьор, І. Курляк, Т. Редько, О. Савчак, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, О. Федоришина. 

Концептуально зміст діяльності ЗОШ висвітлено у працях Ю. Бабанського, І. Лернера, В. Онищука, Л. Пироженко, М. Скаткіна; у контексті змісту іншомовної освіти – Н. Басай, О. Коваленко, Т. Литньової, Р. Мартинової, С. Ніколаєвої, А. Рацул, В. Редька; особливості організації процесу вивчення іноземних мов – Н. Бібік, І. Бім, Н. Бориско, Г. Веделя, Н. Гальскової, О. Миролюбова, Ю. Пассова, В. Плахотника, І. Рахманова, Г. Рогової, І. Салістри, С. Скляренко, В. Цетлін, С. Шатілова, Л. Щерби.

Педагогічні аспекти розвитку здібностей, обдарованості тих, кого навчають, досліджували Д. Богоявленська, Ю. Гільбух, Г. Костюк, Т. Мантула, О. Матюшкін, В. Моляко, В. Панов, О. Савенков. Теорію та практику роботи навчальних закладів для обдарованої молоді вивчали Н. Ананьєва, О. Антонова, С. Мартиненко, А. Ткачук.
Як підтверджує науковий аналіз опрацьованих джерел, у сучасній історико-педагогічній науці відсутні дослідження, у яких би цілісно аналізувалася діяльність ЗОШ з поглибленим вивченням німецької мови на різних етапах її розвитку, процесуальні аспекти та змістові складові. 

Зазначене вище, а також актуальність окресленої проблеми зумовили вибір теми дослідження «Організаційно-педагогічні засади діяльності загальноосвітніх шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні (кінець 40-х років ХХ – початок ХХІ століття)». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми комплексного дослідження кафедри загальної та соціальної педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка «Трансформаційні освітні зміни в Україні та за кордоном: порівняльний аналіз» (0109U004341). Тема дисертації затверджена вченою радою Львівського національного університету імені Івана Франка (протокол № 34/3 від 25 березня 2009 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 28 квітня 2009 р.).

Об’єкт дослідження – діяльність загальноосвітніх шкіл з поглибленим вивченням іноземної мови. 
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні засади та зміст діяльності загальноосвітніх шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні (кінець 40-х років ХХ – початок ХХІ століття).

Мета дослідження – виявити особливості розвитку шкіл з поглибленим вивченням німецької мови, проаналізувати організаційно-педагогічні засади та обґрунтувати перспективи їх подальшої діяльності. 

Відповідно до об’єкта, предмета та мети дослідження визначено такі завдання:

1. Проаналізувати теоретичні, нормативні засади діяльності та розвиток моделі загальноосвітньої школи з поглибленим вивченням іноземної (німецької) мови в Україні. 

2. Виявити чинники організації та етапи розвитку загальноосвітньої школи з поглибленим вивченням німецької мови в Україні (кінець 40-х років ХХ – початок ХХІ ст.).

3. Виокремити змістово-процесуальні характеристики діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови.

4. Визначити напрями і перспективи подальшого розвитку шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні. 

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети на різних етапах дослідження використані такі методи: теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація зібраного матеріалу, термінологічний аналіз для уточнення понятійної бази дослідження, теоретичний аналіз змісту наукових джерел та синтезу суттєвих ознак предмета дослідження, результати якого було використано для обґрунтування сутності явищ і змісту діяльності школи; метод факторного аналізу процесу розвитку шкіл; контент-аналіз матеріалів опитування, архівних джерел); емпіричні (анкетне опитування випускників шкіл з поглибленим вивченням німецької мови, індивідуальна бесіда з педагогічними працівниками цих шкіл, що дало змогу виявити шляхи подальшого розвитку спеціалізованої школи).

Джерельна база дослідження: документи й матеріали фондів Центрального Державного архіву вищих органів влади та управління України – № 2 «Рада Міністрів УРСР», № 166 «Міністерство освіти УРСР»; Державної наукової архівної бібліотеки, м. Київ; Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського; Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника; наукової бібліотеки Кам’янець-Подільського національного університету ім. І. Огієнка; статистичні відомості та збірники нормативних документів; документи Центральної служби у справах шкільної освіти закордоном (ZfA) при Міністерстві закордонних справ Німеччини про діяльність DSD-шкіл в Україні; матеріали педагогічної преси («Иностранные языки в школе», «Іноземні мови в навчальних закладах», «Іноземні мови», «Німецька мова в школі», «Освіта і управління», «Шлях освіти»); психолого-педагогічні, історичні джерела, монографії, наукові статті, дисертаційні роботи.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з кінця 40-х рр. ХХ до початку ХХІ ст., що характеризується активним розвитком шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні. Вибір нижньої межі визначається початком функціонування у системі ЗОШ України навчальних закладів з поглибленим вивченням іноземної (німецької) мови. Верхня межа охоплює початок ХХІ ст. й зумовлена суттєвими змінами, що визначили початок нового – поліваріантного етапу у діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови. 

Наукова новизна й теоретична значущість результатів дослідження полягають у тому, що:


– уперше цілісно проаналізовано теорію і практику діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні; охарактеризовано організаційно-педагогічні засади їх діяльності: загальні (соціально-політичний, соціально-економічний, еволюційний) і безпосередні (потреби військового й цивільного виробництва, міжнародної політики та дипломатії, співробітництва в економічній, соціальних, освітніх сферах) чинники заснування, нормативно-правове забезпечення (Положення, Статути, Державні освітні стандарти), модель школи у її розвитку; виокремлено етапи (підготовчо-нормативний, компонентно-цілісний, системно-структурний), напрями діяльності (організаційно-управлінський, навчально-виховний, науково-методичний, соціально-гуманітарний, фінансово-господарський) та тенденції розвитку школи з поглибленим вивченням німецької мови (до раннього вивчення мови, використання позаурочних і позакласних форм організації навчально-виховної діяльності, введення другої іноземної мови (англійської), виникнення нових типів навчальних закладів, де мова вивчається поглиблено (лінгвістична гімназія, філологічний ліцей, білінгвальний клас, «DSD-школа»); 


– уточнено нормативні ознаки цих шкіл (конкурсний прийом, вивчення профільних предметів німецькою мовою, менша наповнюваність класів та їх поділ при вивченні профільних дисциплін); 


– дістали подальшого розвитку тлумачення змісту і співвідношення понять «школа з поглибленим вивченням німецької мови» і «спеціалізована школа з поглибленим вивченням іноземної мови», ідеї шляхів удосконалення діяльності досліджуваного типу шкіл.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що підготовлено рекомендації, які були використані для подальшого удосконалення змісту діяльності школи з поглибленим вивченням німецької мови, розвитку системи організації навчальної і позанавчальної діяльності, розширення сфери освітніх послуг органами управління освітою та керівництвом ЗОШ; теоретичні висновки та авторські узагальнення, статистичні матеріали і результати опитування – у навчальному процесі ВНЗ. 

Матеріали дослідження стануть у нагоді педагогам вищої школи при вивченні дисциплін «Педагогіка», «Історія педагогіки», «Методика викладання іноземних мов», написанні підручників й методичних посібників, для подальших теоретичних досліджень.

Результати дослідження впроваджено у роботу кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського (довідка № 10/72 від 16.11.2010 р.); кафедри загальної та соціальної педагогіки Львівського національного університету імені  І. Франка (акт № 5863/4 від 07.11.2011 р.); кафедри педагогіки Кам’янець-Подільського національного університету імені І. Огієнка (довідка № 90 від 05.10.2011 р.). Розроблені рекомендації використано керівниками та вчителями німецької мови спеціалізованих шкіл і гімназій з її поглибленим вивченням: спеціалізована школа № 40 з поглибленим вивченням німецької мови Святошинського району м. Києва (довідка № 399 від 26.12.2011 р.); Хмельницька спеціалізована середня ЗОШ І-ІІІ ступенів № 6 з поглибленим вивченням німецької мови з 1-го класу (довідка № 206 від 28.12.2011 р.); Дрогобицька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2, (довідка № 1 від 16.12.2011 р.); Криворізька спеціалізована ЗОШ І-ІІІ ступенів № 20 з поглибленим вивченням німецької мови (довідка № 264 від 26.12.2011 р.); Кам’янець-Подільська спеціалізована ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 з поглибленим вивченням німецької мови (довідка № 202 від 13.12.2011 р.); Харківська гімназія № 23 Харківської міської ради (довідка № 1 від 01.12.2011 р.); Городоцька гімназія (довідка № 94 від 14.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У публікації [5], написаній у співавторстві із С. Цюрою, автору належить ідея узагальнення експериментальних даних, формулювання висновків. 
Апробація результатів дисертації забезпечена виступами на науково-практичних конференціях: міжнародних – «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2009 р.), «Розвиток освіти в умовах поліетнічного регіону» (Ялта, 2009 р.), «Сучасні тенденції іншомовної освіти в полілозі культур» (Чернігів, 2010 р.), «Сучасні тенденції викладання другої іноземної мови в школах і вищих навчальних закладах» (Горлівка, 2010 р.), «Проблеми викладання другої іноземної мови в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах» (Ніжин, 2010 р.), «Роль німецької мови у трансфері освіти, науки та культури в Україні» (Ужгород, 2011р.); методичних семінарах, звітних наукових конференціях у Львівському національному університеті імені І. Франка та Кам’янець-Подільському національному університеті імені І. Огієнка (2009 – 2011 рр.).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено в 11 працях (з них 10 одноосібних): 5 статей – у наукових фахових виданнях, 6 – у збірниках матеріалів конференцій.
Структура й обсяг дисертації: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, 28 додатків, 29 рисунків (схеми, діаграми), 1 таблиці. Загальний обсяг дисертації становить 288 сторінок, основний зміст викладено на 175 сторінках. Список використаних джерел містить 373 найменування, з них 22 – іноземною мовою, 34 – архівні джерела.
ВИСНОВКИ

У дисертації виявлено особливості розвитку шкіл з поглибленим вивченням німецької мови, проаналізовано організаційно-педагогічні засад та обґрунтовано перспективи їх подальшої діяльності. Виконані завдання дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки:

1. Проаналізовано теоретичні основи діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови. Вихідним положенням дослідницького пошуку є гуманістична, особистісно орієнтована парадигма діяльності сучасної ЗОШ. Загальнонаукові підходи дозволили виявити елементи самоорганізації, взаємодетермінованості із соціальним середовищем. Дотримання вимог діяльнісного підходу дало змогу визначити напрями їх діяльності (організаційно-управлінський, навчально-виховний, науково-методичний, соціально-гуманітарний, фінансово-господарський). Використано загальні вимоги герменевтичного підходу. Визначено нормативні засади їх діяльності, через зміст нормативних актів: Положення про школу з поглибленим вивченням іноземної мови (1950, 1964, 1973, 1987, 2009), Статут ЗОШ (1970, 1993, 2002), Державний стандарт з іноземної мови (1998), Базовий навчальний план ЗОШ (1993, 1998, 2004), Типовий навчальний план спеціалізованої ЗОШ з поглибленим вивченням іноземних мов (2001, 2005, 2006, 2010). 

До організаційно-педагогічних засад діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови відносимо: нормативно-правові основи діяльності школи, її модель, чинники заснування (загальні та безпосередні), теорію й методику викладання німецької мови у ЗОШ.

Узагальнено особливості розвитку моделі школи з поглибленим вивченням німецької мови: кінець 40-х – початок 70-х рр. ХХ ст. (виникнення на базі структури і законодавства ЗОШ, нерівноцінність розподілу обсягу навчальних годин з німецької мови (найбільше з V по VІІІ клас), вивчення німецькою мовою предметів гуманітарного, природничого циклів, виробничого навчання, фізкультури; виокремлення технічного і філологічного профілів (ІХ-Х класи); початок 70-х –початок 90-х рр. ХХ ст. (посилення ознак школи як такої, що орієнтована на навчання обдарованих дітей (конкурсний відбір, престиж); остаточне фіксування нижньої межі вивчення мови – з І класу, збільшення кількості навчальних годин з німецької мови, викладання німецькою мовою окремих тем з навчальних предметів, розширення технічного профілю («Військовий переклад»), запровадження предмета «Підготовка гідів-перекладачів»; з початку 90-х рр. ХХ ст. (при збереженні і розвитку традиційної моделі ) утворилися варіанти моделей поглибленого вивчення німецької мови у навчальних закладах нового типу, виникли білінгвальні класи, «DSD-школа», у змісті освіти зберігся технічний і розширився філологічний профіль («Країнознавство Німеччини», «Ділова німецька мова»), зріс і стабілізувався обсяг годин.

2. Виявлено загальні (соціально-політичний, соціально-економічний, еволюційний) та безпосередні чинники організації і розвитку шкіл з поглибленим вивченням німецької мови в Україні (потреби військового, цивільного виробництва всередині країни, міжнародної політики СРСР та УРСР, діяльності у напрямі поширення міжнародного впливу і комуністичної ідеології, співпраці в економічній і соціальній сферах, підтримки культурних зв’язків). 
Виділено етапи розвитку школи. Перший етап (середина 40-х – початок 70-х рр. ХХ ст.) – підготовчо-нормативний: створено перші школи з викладанням низки предметів німецькою мовою, розпочато розробку засад діяльності. Другий етап (початок 70-х – початок 90-х рр. ХХ ст.) – компонентно-цілісний: розширено мережу шкіл, удосконалено їх структуру, уточнено мету, завдання діяльності, нормативно-правове й навчально-методичне забезпечення, активізовано наукову діяльність, збільшено соціокультурну складову змісту іншомовної освіти, удосконалено методи, форми навчально-виховної роботи. Третій етап (початок 90-х рр. ХХ ст.) – системно-структурний: створено навчальні заклади нового типу, реорганізовано частину спеціалізованих шкіл у гімназії, укладено Державний освітній стандарт з іноземної мови (1998), розширено статутні права і відповідно напрями діяльності школи з поглибленим вивченням іноземної (німецької) мови. 

3. Виокремлено змістово-процесуальні характеристики діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови у розвитку: нормативів (Типового навчального плану спеціалізованих ЗОШ з поглибленим вивченням іноземних мов (2001, 2005, 2006, 2010), Навчальних програм з іноземної мови (1968, 1983, 1988, 1991, 1998, 2001, 2005), Державного освітнього стандарту з іноземної мови (1998), Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти (2003)); змісту і вимог навчальних програм з профільних предметів «Технічний переклад» (1968, 2003), «Країнознавство» (1995, 2003), «Література Німеччини» (2003), «Машинопис» (2003), «Ділове спілкування» (2003)); методичних підходів, форм організації навчання та форм навчальної діяльності на заняттях, методів і засобів навчання. 

4. Для визначення перспектив розвитку шкіл з поглибленим вивченням німецької мови проведено опитування випускників різних років навчання (чотири вікові груп) і педагогічних працівників цих шкіл. Виявлено тенденції до: поступового зростання (від 1960-х до 2000-х рр.) впевненості респондентів у важливості для кожної людини вільного володіння іноземною мовою. Серед вагомих мотивів вибору і навчання у школі з поглибленим вивченням німецької мови обрано «престиж навчального закладу». Простежуються позитивні зміни (відповідно до зменшення віку) в оцінках опитуваних щодо важливості вивчення професійно-орієнтованих предметів німецькою мовою та визначення особистих і професійних можливостей. Виявлено оцінні судження респондентів щодо перспектив вивчення німецької мови та найістотніші проблеми діяльності спеціалізованої школи, серед яких названо відсутність стандартів освіти для цих шкіл. 

Обґрунтовано рекомендації щодо напрямів розвитку і запропоновано шляхи удосконалення діяльності шкіл з поглибленим вивченням німецької мови: розробка Державного стандарту освіти з німецької мови для шкіл з її поглибленим вивченням; створення серії підручників з німецької мови, навчального посібника з граматики та спільного німецько-українського підручника для такого типу шкіл з урахуванням вимог до різних рівнів володіння німецькою мовою; розширення міжнародних, міжрегіональних учнівських і педагогічних обмінів; активізація надання навчальним закладом додаткових освітніх послуг.

Перспективи подальших досліджень полягають у пошуку нових напрямів удосконалення моделі школи з поглибленим вивченням німецької мови, шляхів розширення діяльності освітнього закладу, у вивченні особливостей професійної підготовки вчителів німецької мови для шкіл такого типу.
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