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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах глобалізаційних перетворень показником підвищення рівня економіки будь-якої країни є розвиток зовнішньоекономічної діяльності. Інтенсифікація діяльності вітчизняних суб’єктів господарювання із зарубіжними партнерами сприяє інтеграції їх бізнесу, що підтверджується значним збільшенням обсягів зовнішньоекономічних операцій. У 2011 р. підприємства України здійснювали зовнішньоторговельні операції з партнерами із 217 країн світу. Наслідком виходу вітчизняних компаній на міжнародний рівень і посилення взаємодії із зовнішніми контрагентами є зростання обсягів операцій, які здійснюються в іноземній валюті: зокрема, спостерігається позитивна динаміка щодо обсягів експортно-імпортних операцій. Так, експорт зріс в січні-жовтні 2011 р. на 35,8 % порівняно з аналогічним періодом 2010 р., імпорт – на 40,1 % відповідно. Станом на 01.01.2011 р. прямі іноземні інвестиції в Україну склали 44708,0 млн. дол. США; з України – 6871,1 млн. дол. США
. 

Нестабільна ситуація на валютному ринку, спричинена коливаннями валютних курсів, вимагає постійного удосконалення системи управління та контролю за здійсненням операцій в іноземній валюті. Врахування впливу коливань валютних курсів на показники фінансового стану є вирішальним фактором формування достовірної інформації для забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень. Особливого значення окреслені питання набувають в умовах переходу до застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності (IAS/IFRS), зокрема, в частині представлення фінансової інформації користувачам за межами країни функціонування суб’єкта господарювання, що потребує розробки науково обґрунтованих підходів до удосконалення теоретико-методичних засад формування фінансової звітності в іноземній валюті. 

Вагомий внесок у формування теоретичних та організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті здійснили вітчизняні та зарубіжні вчені: О.В. Арська, Л.І. Бабій, Ф.Ф. Бутинець, Л.М. Водоп’янова, І.В. Жиглей, Л.І. Жидєєва, Н.А. Заломіна, А.Ф. Залялєєв, Г.Ю. Коблянська, Т.В. Кожухова, М.Д. Корінько, Ю.А. Кузьмінський, С.О. Левицька, В.Г. Линник, І.О. Лукашова, А.В. Максименко, О.В. Небильцова, А.В. Сажнєв, Я.В. Соколов, Г.П. Стадник, О.І. Степаненко, І.В. Тимошин, В.В. Філін. 
Проблеми формування фінансової звітності в іноземній валюті досліджували P. Аггарвал (R. Aggarwal), П. Андреі (P. Andrei), М. Барретт (M. Barrett), Г. Бейкер (G. Baker), О.М. Брадул, Х. Гернон (H. Gernon), С.Ф. Голов, М. Єджейчик (M. Jędrzejczyk), І. Кацумото (I. Kazumoto), В.М. Костюченко, Н.Б. Литвин, О. Медеірос (O. Medeiros), Г. Мік (G. Meek), Дж. Пінто (J. Pinto), Х. Пламб (H. Plumb), Д. Сімас (D. Simas), Л. Сперо (L. Spero), В. Тсуі (W. Tsui), Ф. Чоі (F. Choi), Дж. Шарма (J. Sharma).

Враховуючи результати здійснених досліджень і не применшуючи їх значення для розвитку науки, слід відзначити неусталеність понятійно-термінологічного апарату; суперечливість методичних підходів до облікового відображення операцій в іноземній валюті та розкриття інформації про них у звітності з урахуванням впливу коливань валютних курсів; а також відсутність методичного забезпечення формування фінансової звітності вітчизняних підприємств в іноземній валюті. Потребують розробки також теоретичні та організаційно-методичні засади бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті. Необхідність вирішення вказаних проблемних питань визначає актуальність теми дослідження, постановку мети і завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету і є складовою державної програми досліджень за темою № 330  “Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в системі корпоративного управління” 
(номер державної реєстрації 0109U008166). У межах наукової програми автором проведені дослідження, пов’язані з розробкою організаційно-методичного забезпечення бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті, порядку формування фінансової звітності в іноземній валюті, їх наукового обґрунтування.
Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено наступні завдання:

– проаналізувати підходи до формування інформації про господарську діяльність в системі бухгалтерського обліку з врахуванням характеристик іноземної валюти та прояву впливу коливань валютних курсів;

– виявити взаємозв’язок понять “валютна операція в зовнішньоекономічній діяльності” та “операція в іноземній валюті” на основі дослідження їх сутності; 

– окреслити фактори виникнення курсових різниць за результатами операцій в іноземній валюті, виокремити їх види та встановити ступінь їх впливу на фінансовий стан і результати діяльності суб’єктів господарювання;
– удосконалити положення облікової політики суб’єктів господарювання щодо операцій в іноземній валюті;
− систематизувати методичні підходи до облікового відображення операцій в іноземній валюті в частині відображення курсових різниць; 

− оцінити відповідність показників звітності підприємств щодо відображення даних про об’єкти бухгалтерського обліку за операціями в іноземній валюті потребам користувачів;
– здійснити критичний аналіз підходів до формування фінансової звітності в іноземній валюті з метою обґрунтування можливості їх застосування у національній системі бухгалтерського обліку.
Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що науково обґрунтовані підходи до врахування впливу коливань валютних курсів у системі бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті є основою ефективного управління зовнішньоекономічною діяльністю суб’єктів господарювання.

Об’єктом дослідження є операції в іноземній валюті суб’єктів господарювання, що відображаються в бухгалтерському обліку.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних і методичних аспектів бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті у суб’єктів господарювання.
Методи дослідження. У ході проведеного дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для з’ясування економічної сутності операцій в іноземній валюті, ідентифікації курсових різниць як об’єкту бухгалтерського обліку використано методи індукції та дедукції, теоретичного узагальнення, порівняльних характеристик, системний підхід. Застосування методів причинно-наслідкового зв’язку, порівняння, групування дозволило удосконалити класифікацію курсових різниць. Дослідження організації та методики бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті здійснювалося із застосуванням методів аналізу та синтезу, індукції та дедукції, конкретизації, аналогії та діалектичного методу. При розробці порядку перерахунку статей фінансової звітності у валюту представлення застосовувалися методи моделювання та графічний.
Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічної теорії, бухгалтерського обліку, фінансів, права, матеріали науково-практичних конференцій, офіційні статистичні матеріали, законодавчі та нормативні документи України та інших країн світу з бухгалтерського обліку, довідкові та інформаційні видання, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, організаційних і методичних положень та розробці практичних рекомендацій з бухгалтерського відображення операцій в іноземній валюті. Основні положення наукової новизни полягають у наступному:

вперше одержано:

– ідентифікацію об’єктів бухгалтерського обліку за операціями в іноземній валюті в частині виділення нереалізованих курсових різниць в складі активів та зобов’язань підприємства, що дозволяє підвищити якість облікової інформації для управління суб’єктом господарювання;
удосконалено:

− положення облікової політики щодо операцій в іноземній валюті (вибір функціональної валюти та валютного курсу для перерахунку вартості активів, зобов’язань і власного капіталу; визнання монетарних та немонетарних статей; визнання реалізованих і нереалізованих курсових різниць), а також процедур перерахунку статей фінансової звітності у валюту представлення (вибір валюти представлення звітності, методу перерахунку та валютного курсу його здійснення) з метою удосконалення організації бухгалтерського обліку суб’єктів господарювання; 

– методичні підходи до бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті в частині облікового відображення реалізованих і нереалізованих курсових різниць, що забезпечує достовірне відображення впливу коливань валютних курсів на вартісну оцінку об’єктів бухгалтерського обліку, виражених в іноземній валюті, зменшує прояв впливу коливань валютних курсів на показники фінансового стану підприємств;

– порядок формування показників фінансової (ф. № 1 “Баланс”, ф. № 5 “Примітки до річної фінансової звітності”) та внутрішньої звітності в частині розкриття інформації про вплив змін валютних курсів, що підвищує їх аналітичність та забезпечує прийняття ефективних управлінських рішень з урахуванням валютного фактору;
– організаційно-методичне забезпечення формування фінансової звітності в іноземній валюті на основі розробленого алгоритму перерахунку статей, що забезпечує змістовність, прозорість і достовірність фінансової інформації;

дістало подальший розвиток:

– формування понятійного апарату бухгалтерського обліку в частині розмежування понять “валютна операція в зовнішньоекономічній діяльності”, “операція в іноземній валюті”, визначення їх взаємозв’язку для удосконалення організації та методики їх бухгалтерського відображення; поняття “перерахунок статей фінансової звітності у валюту представлення” з метою уніфікації бухгалтерської термінології;
– систематизація підходів до перерахунку статей фінансової звітності в іноземну валюту в англомовних країнах, що дозволило обґрунтувати вибір оптимальних методів здійснення перерахунку для застосування у національній системі бухгалтерського обліку.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення методики бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті та формування фінансової звітності в іноземній валюті. 
В практичну діяльність підприємств і навчальний процес впроваджено наступні теоретичні та практичні розробки:

– рекомендації з удосконалення облікової політики у частині бухгалтерського обліку та відображення у фінансовій звітності операцій в іноземній валюті на ПАТ “Тернопільський радіозавод “Оріон” (довідка № 5 від 28.04.2011 р.), ТОВ “Інтеграл” (довідка № 1 від 18.01.2011 р.);

– методику облікового відображення реалізованих та нереалізованих курсових різниць, що забезпечило мінімізацію штучного впливу на фінансовий стан та результати діяльності на ПП “Фабрика меблів “Нова”(акт № 4 від 05.04.2011 р.);
– алгоритм перерахунку фінансової звітності в іноземну валюту на ТОВ “Шредер” (довідка № 12 від 15.12.2010 р.);

– пропозиції з удосконалення бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті, які використано при розробці навчально-методичного забезпечення дисциплін: “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Облік і звітність за міжнародними стандартами” (довідка Тернопільського національного економічного університету № 01/11-244 від 21.02.2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, виконано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта, що полягає у дослідженні питань щодо удосконалення бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті та порядку складання фінансової звітності в іноземній валюті. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 6-ти міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [9-14].

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 8 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 4,93 друк. арк., 6 тез доповідей загальним обсягом 1,14 друк. арк. (особисто автору належить 1,07 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 182 сторінках друкованого тексту. Робота містить 16 таблиць, 18 рисунків, 21 додаток на 75 сторінках. Список використаних джерел нараховує 245 найменувань на 27 сторінках.
ВИСНОВКИ
Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення і пропозиції з вирішення наукової проблеми щодо розробки науково-методичних підходів та обґрунтування практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають в наступному:

1. Відсутність системного підходу до визнання поняття “операції в іноземній валюті” у взаємозв’язку з поняттям “валютні операції” обумовила необхідність уточнення понятійного апарату бухгалтерського обліку. Запропоновано розуміти операції в іноземній валюті в контексті складових: валютних операцій в зовнішньоекономічній діяльності (операції, пов’язані з переходом права власності та інших прав на валютні кошти та їх використанням як засобу платежу) та інших операцій в іноземній валюті (в т.ч. бартерних, операцій з давальницькою сировиною), що сприяє уніфікації економічної термінології.

2. Вартісне вимірювання об’єктів бухгалтерського обліку вимагає грошової оцінки статей на дату балансу, що обумовлює необхідність врахування специфіки іноземної валюти як засобу платежу та міри вартості. За результатами дослідження обґрунтовано значення іноземної валюти як фактору вартісного вимірювання об’єктів бухгалтерського обліку з урахуванням ступеню її конвертованості, що дозволило виявити вплив коливань валютних курсів на показники фінансового стану, а також окреслити їх вплив на організацію і методику бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті.

3. На основі проведеного аналізу особливостей утворення валютних курсових різниць за результатами операцій в іноземній валюті виокремлено їх види: курсові різниці (різниця між оцінками однакової кількості іноземної валюти за різними валютними курсами однієї установи, які змінюються у часовому аспекті), сумові різниці (різниця між оцінкою заборгованості на дату її виникнення та на дату здійснення розрахунків у валюті платежу з урахуванням валютних застережень, передбачених в зовнішньоекономічному договорі), різниці в курсах (різниця, яка виникає при оцінці іноземної валюти за курсом її придбання або продажу та курсом Національного банку країни), що визначає різні методичні підходи до їх облікового відображення. Запропоновано поділ курсових різниць за моментом їх виникнення на реалізовані (курсові різниці, які виникають на дату фактичного здійснення розрахунків за операціями в іноземній валюті) та нереалізовані (розраховуються на дату балансу без фактичного завершення розрахунків) для забезпечення дотримання принципів обачності та превалювання сутності над формою, а також критеріїв визнання доходів та витрат, що дозволило ідентифікувати нереалізовані курсові різниці як об’єкт бухгалтерського обліку за операціями в іноземній валюті.

4. Забезпечення виконання законодавчих вимог щодо переходу вітчизняних суб’єктів господарювання до складання фінансової звітності та консолідованої фінансової звітності за вимогами МСФЗ (IAS/IFRS) викликає необхідність адаптації ряду диспозитивних норм, передбачених цими стандартами, до особливостей функціонування окремих суб’єктів господарювання. В даному контексті запропоновано напрями розвитку положень облікової політики щодо операцій в іноземній валюті, що сприяє підвищенню якості інформації, яка формується в системі бухгалтерського обліку, та порядку її розкриття.

5. Ідентифікація нереалізованих та реалізованих курсових різниць у складі об’єктів бухгалтерського обліку зумовила необхідність розробки методичного забезпечення їх облікового відображення з урахуванням виявленого впливу коливань валютних курсів на показники фінансового стану суб’єктів господарювання. У зв’язку з цим, удосконалено методичні підходи до бухгалтерського обліку операцій в іноземній валюті в частині відображення нереалізованих курсових різниць у складі доходів і витрат майбутніх період на основі застосування способу відстрочення їх визнання у складі доходів та витрат звітного періоду, що забезпечує дотримання принципу обачності в бухгалтерському обліку.

6. Критична оцінка існуючих форм фінансової звітності дозволила виявити низький рівень розкриття в них інформації про операції в іноземній валюті. Використання удосконалених форм фінансової (ф. № 1 “Баланс”, ф. № 5 “Примітки до річної фінансової звітності”) та розроблених форм внутрішньої звітності (Звіт про рух курсових різниць за валютними коштами, Звіт про стан дебіторської заборгованості в іноземній валюті, Звіт про стан кредиторської заборгованості в іноземній валюті) уможливить задоволення інформаційних потреб користувачів в повній, деталізованій та релевантній інформації.

7. У ході дослідження теоретично обґрунтовано трактування поняття “перерахунок статей фінансової звітності у валюту представлення” (процес перерахунку вартості показників фінансової звітності, виражених в функціональній валюті, в валюту представлення звітності), визначено мету, завдання такого перерахунку, основних користувачів фінансової інформації, отриманої в результаті перерахунку. Узагальнення підходів до здійснення перерахунку статей фінансової звітності в іноземну валюту в англомовних країнах дозволило визначити їх переваги та недоліки при формуванні результативних показників і обґрунтувати вибір оптимальних методів перерахунку статей фінансової звітності в іноземну валюту для застосування у національній системі бухгалтерського обліку залежно від мети надання такої звітності (метод поточного валютного курсу для складання фінансової звітності; часовий метод – для формування консолідованої фінансової звітності). 

8. Для розкриття достовірної та прозорої інформації у фінансовій звітності в іноземній валюті з метою її представлення користувачам за межами країни функціонування суб’єкта господарювання, а також враховуючи відсутність на законодавчому рівні методичного забезпечення даного процесу в роботі запропоновано алгоритм перерахунку статей фінансової звітності у валюту представлення, що дозволить суб’єктам господарювання упорядкувати механізм здійснення такого перерахунку.
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