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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Экономика России, находящаяся в процессе активной интеграции в мировую экономическую систему, подвержена воздействию общемировых, особенно финансовых, факторов. Это наиболее ярко проявилось в условиях кризисной ситуации, которая обострилась в мировой экономике в последние 2-3 года. Поэтому перед отечественными компаниями стоят сложные, требующие эффективного решения задачи, связанные с активизацией финансово-институциональных механизмов компаний, ориентированные на обеспечение их устойчивости на разных этапах воспроизводственно-кризисного цикла развития, нейтрализации кризисообразующих факторов.
Во второй половине 2008 г. российская экономика столкнулась с проблемой замедления экономического роста (на фоне падения цен на энергоносители на мировом рынке). В последующем цикле (июль 2008 г. - май 2009 г.) произошло глубокое сокращение промышленного производства в подавляющем числе видов экономической деятельности в результате значительной уязвимости и неустойчивости большинства компаний и предприятий, что потребовало экстренного, активного использования имеющихся в России резервов и ресурсного потенциала с их ориентацией на выход из сложившейся кризисной ситуации с учетом обеспечения национальных интересов страны.
Возникла необходимость комплексного анализа воспроизводственно-кризисного цикла, особенно в корпоративном секторе экономики. Во-первых, оценка действия основных финансово-экономических механизмов корпоративных образований на разных этапах воспроизводственно-кризисного цикла и соответствующих рекомендаций, начиная от предкризисного этапа, где неэффективно сработали инструменты «предвидения», индикаторы-предвестники кризиса. Во-вторых, анализ кризисного этапа, на котором выявился уровень действенности как антикризисных мер, так и качество механизмов обеспечения устойчивости и финансового оздоровления корпораций. И, в-третьих, оценка выхода в посткризисный этап, на котором основной задачей является выявление возможности обеспечения нейтрализации с помощью корпоративных механизмов ограничений, коррупции, угроз развитию системы, создания условий для преодоления стагнации и перехода к новому этапу стратегического подъема, этапу модернизационного развития российской экономики, общества, государства и, естественно, основных экономических субъектов - крупных корпоративных образований.
Ускоряющаяся цикличность развития повышает значение разработки новых и активизации традиционных механизмов и инструментов регулирования деятельности крупных корпораций, а неопределенность динамики общеэкономических процессов ставит перед менеджментом корпораций задачу сокращения устойчивого и безопасного стратегического вектора развития, концентрации усилий и ресурсов на нейтрализацию возникающих угроз, а также использования имеющихся возможностей. В этой связи актуальным становится анализ функционирования управления компаниями на отдельных стадиях воспроизводственного цикла развития, особенно его антикризисного этапа. При этом стоит задача не только аналитического, но и практического плана, имея в виду возможность выработки рекомендаций по созданию реальных финансово-экономических предпосылок к восстановлению потенциала и повышению эффективности механизмов и инструментов регулирования компаний, ориентированных на модернизационно-инновационное развитие.
Степень разработанности проблемы. В последние годы проблемам обеспечения устойчивости на различных этапах воспроизводственно-кризисного цикла как экономики в целом, так и ее крупнейших корпоративных образований уделяется все больше внимания. Устойчивость к кризисным ситуациям и эффективность деятельности компаний становится главным условием сохранения их потенциала и выживания в будущем. Проведен ряд научных исследований по проблемам устойчивости финансов корпоративного сектора экономики. К ним можно отнести исследования в области воспроизводственно-экономических циклов развития государственно-частного партнерства, экономической безопасности, финансово-кредитной политики, выполненных в Институте экономики РАН, исследования по экономико-математическим методам корпоративного управления, подготовленным в ЦЭМИ РАН. Ряд работ подготовлен Институтом системного анализа РАН, ГУ «Высшей школы экономики», Институтом микроэкономики. Академией государственной службы при Правительстве Российской Федерации и др.
К числу российских ученых, активно занимающихся проблемами корпоративного управления в финансовой сфере, можно отнести: Л. Абалкина, А. Амосова, С. Валентея, Ю. Винслава, Р. Гринберга, Б. Губина, В. Дадалко, А. Зельднера. В. Ивантера, М. Крука, Б. Мильнера, Н. Новицкого, В. Павлова, В. Сенчагова. Д. Сорокина, В. Тамбовцева, О. Юня, Ю. Яковца и др. Вопросам изучения кризисных процессов в корпоративной сфере посвящен ряд исследований зарубежных ученых. Среди них можно отметить: Дж. М. Кейнса, И. Ансоффа, П. Самуэльсона. Ф.А. Хайека, Й. Шумпетера, Д. Сакса, М. Портера, Р. Коуза и др.
Несмотря на значительное количество работ по проблемам развития корпоративной сферы ее финансовых аспектов до настоящего времени не создано эффективных механизмов предупреждения кризисных ситуаций в корпоративных образованиях, не разработаны методы поведения корпораций на разных стадиях кризисного воспроизводственного цикла. Нуждаются в более углубленном обосновании методы нейтрализации кризисных угроз на посткризисном этапе развития, а также механизмы антикоррупционных действий и обеспечения безопасности корпоративных образований, а также их перехода к модернизационному развитию. На решение отдельных из вышеназванных проблем и направлено данное исследование.
Цели и задачи исследования. Основной целью диссертационной работы является комплексное исследование финансово-институциональных механизмов обеспечения устойчивости корпоративных образований на основных этапах воспроизводственно-кризисного цикла и обоснование соответствующих практических рекомендаций. Реализация данной цели предусматривает решение следующих задач:
- выявить современные направления развития финансовой сферы корпора
тивного сектора и определить его уровень готовности к обострению кризисных си
туаций;
- дать аналитическую оценку финансово-воспроизводственно-кризисного
цикла в корпоративном секторе и обосновать подходы к использованию предупре
ждающих кризисных сигналов;
оценить финансово-воспроизводственно-кризисную доминанту российских корпоративных образований и обосновать меры по нейтрализации кризисообра-зующих факторов в деятельности корпораций;
разработать меры по противодействию влияния на воспроизводственный процесс различных ограничений, финансовых угроз корпоративным образованиям;
обосновать особенности модернизационных тенденций в деятельности корпоративных образований.
Предметом исследования настоящей диссертации являются финансово-экономические механизмы, формы и методы обеспечения устойчивости отечественных корпоративных образований на основных этапах кризисно-воспроизводственного цикла развития.
Объектом исследования являются корпоративные структуры мебельной отрасли.
Область исследования. Содержание диссертации соответствует области исследования: 3.27. Финансовая стратегия корпорации (паспорт специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит).
Теоретическая и методологическая база исследования. Методологическую и теоретическую основу исследования составляют фундаментальные положения современной экономической теории и практики в области корпоративного регулирования и организации бизнеса в развитых странах и в России. В процессе исследования автор опирался на результаты научных исследований и практических разработок российских и зарубежных ученых, раскрывающих тенденции развития финансово-воспроизводственно-кризисных циклов, особенности обеспечения нейтрализации кризисообразующих факторов, повышения устойчивости корпоративных образований, развития и потенциала корпоративного бизнеса в кризисных ситуациях и при переходе к модернизационному развитию.
Комплексный анализ исследования, мониторинг, экспертные оценки с учетом данных экономических теорий в области финансово-воспроизводственных процессов, организационно-структурной динамики, конкурентоспособности компаний, современных систем и функций управления позволили выявить тенденции формирования современных методов повышения эффективности корпоративного бизнеса.
Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты правительственных институтов, регламентирующие процессы организационно-структурного развития экономики, контроля за функционированием, финансового обеспечения корпоративных бизнес-процессов в условиях воспроизводственно-кризисного цикла. Использованы материалы Госкомстата РФ, министерств и ведомств Российской Федерации, материалы хозяйственной практики, в частности опыт крупнейших компаний, а также опубликованные результаты исследования деятельности российских корпоративных образований, в частности, в мебельной промышленности.
Научная новизна диссертационной работы состоит в теоретическом обосновании основных направлений трансформационно-эволюционных тенденций развития российских корпораций на различных этапах воспроизводственно-кризисного цикла и разработке рекомендаций по повышению эффективности финансово-институциональных механизмов обеспечения устойчивости корпораций, ориентированных на выявление предупреждающих кризисных сигналов, путей финансового оздоровления корпораций, нейтрализацию проявлений корпоративно-
коррупционного криминала и активизацию модернизационной поддержки корпоративного сектора экономики.
К важнейшим научным результатам исследования, полученным автором, относятся следующие:
обоснованы особенности воспроизводственно-кризисного цикла развития корпоративных образований в рамках сложившейся в России социально-экономической модели «государственно-корпоративной» модели; выявлены ее особенности при обострении кризисных ситуаций, обусловленные замедленными темпами инвестиций, неэффективностью финансовых институтов и просчетами в управлении; определены требования к новому финансово-экономическому алгоритму развития России и ее корпоративного сектора (целостность, устойчивость, безопасность);
раскрыты теоретико-методические основы оценки динамики финансово-экономических параметров чувствительности корпораций в предкризисной и кризисной ситуациях; предложен алгоритм идентификации финансовой ситуации компании с использованием набора индикаторов-предвестников кризиса; установлен циклический подход к оценке финансового состояния корпораций, предложена принципиальная схема оценки динамики финансового состояния корпорации на различных стадиях воспроизводственно-кризисного цикла (нормальное, предкризисное, кризисное, посткризисное);
разработан механизм антикризисного «финансового оздоровления» корпораций, в том числе раскрыт функционально-целевой модуль финансового (посткризисного) оздоровления, структура которого включает систему аналитических и результирующих блоков (инвестиционной стратегии, обеспечивающих процессов, повышения финансовой устойчивости, поддержки финансовых инноваций и др.) и определены направления перераспределения источников финансирования для обеспечения воспроизводства ресурсов корпорации при выходе из кризисной ситуации;
даны рекомендации по нейтрализации корпоративно-коррупционного криминала, формированию механизмов финансово-экономической безопасности компаний, включая методы диагностики кризисных ситуаций корпораций и предложена модель обеспечения финансово-экономической безопасности компании, ориентированная на ограничение угроз развитию компании;
выявлены подходы к вступлению корпоративных образований на модерни-зационный путь развития в посткризисный период; определены возможности и ог-
раничения модернизационно-инновационного процесса в корпоративном секторе страны (креативные, инвестиционные, социальные, ресурсные и др.).
Практическая значимость исследования обусловлена необходимостью обобщения и критического анализа имеющегося опыта в области организации и управления корпоративным бизнесом в России. Предлагаемые в работе теоретические, методологические и методические разработки позволяют современным корпоративным образованиям повысить уровень антикризисной устойчивости, эффективности, конкурентоспособности и безопасности. Российская экономика выходит на траекторию модернизационного этапа развития, и предложенные в работе механизмы и методы регулирования развития финансово-корпоративных образований будут способствовать решению этой важнейшей задачи, особенно учитывая предстоящие модернизационные преобразования.
Основные механизмы предлагаемых мер корпоративного противостояния негативным тенденциям могут лечь в основу предвидения деятельности корпораций в кризисных ситуациях и обеспечить выход на посткризисную стадию развития наиболее значимых корпораций страны.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования апробированы на международном научно-практическом семинаре «Отмывание денежных средств, полученных преступным путем» (г. Москва, 2011 г.), межгосударственной научно-практической конференции «Ключевые проблемы в обеспечении экономической безопасности государств-участников Союзного государства» (г. Москва, 2010 г.), I национальном экономическом конгрессе (г. Москва, 2009 г.), совещаниях в Центре финансовых исследований ИЭ РАН и др.
Разработанные в диссертации рекомендации по совершенствованию системы управления корпораций применяются в деятельности компаний: ООО «ИК ВЕЛЕС Капитал» (г. Москва), ООО «Коммерческий банк развития» (г. Москва), ЗАО «ИпоТек Банк» (г. Москва), ООО «Евростиль» (мебельная фабрика «Роникон») (Московская обл.), ЗАО «Эдем-Мебель» (г. Москва), торгово-промышленной группы «Kraft» (г. Москва), компании «Феликс» (г. Москва), компании «Клио-мебель» (г. Москва), компании «СП мебель» (г. Сергиев Посад) и др., что подтверждено соответствующими документами.
Публикации. По результатам исследования опубликовано 10 научных работ, общим объемом 11,96 п.л. (авторский объем 7,95 п.л.), в том числе 7 статей - в журналах, определенных ВАК.
Структура работы ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА I. Российские корпоративные образования на начальных этапах финансово-кризисного цикла
1. Формирование современного финансово-экономического алгоритма развития корпоративного сектора экономики
2.Теоретико-методические особенности воспроизводственно-кризисного цикла корпоративных образований
3. Предпосылки и подходы к предупреждению кризисных ситуаций в деятельности корпоративных образований
ГЛАВА II. Российские корпорации в процессе нейтрализации кризисных тенденций в финансовой сфере
1. Концептуальные основы антикризисного управления компаниями
2. Особенности и стратегические механизмы нейтрализации кризисооб-разующих факторов
3. Организация и методы «финансового оздоровления корпораций»
ГЛАВА III. Финансовые перспективы и ограничеия развития отраслевых корпоративных образований при переходе к модернизационному этапу развития (на примере мебельных компаний)
1. Влияние ограничений, финансовых угроз на процесс развития корпораций
2. Модернизационные аспекты корпоративного финансово-воспроизводственно-экономического цикла
3. Особенности деятельности корпораций на различных этапах воспроизводственного цикла - от вхождения в кризис к модернизационному подъему (на примере мебельных корпоративных образований)

 (
#
)

