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ВСТУП
 Актуальність дослідження. Притаманний сучасному розвитку цивілізації динамізм, нарощування її культурного потенціалу, посилення соціальної ролі особистості, інтелектуалізація праці, швидка зміна техніки і технологій зумовлюють підвищення вимог до освітньо-виховного процесу та виховання нової ґенерації фахівців-управлінців. На розв’язання цих завдань спрямовані Національна доктрина розвитку освіти України ΧΧΙ століття, Закони України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти.

У сучасному соціокультурному просторі вагомого значення набуває формування особистості майбутніх фахівців з високим рівнем емоційної культури, спроможних адекватно реагувати на стрімкі зміни в суспільстві, здатних вирішувати соціально-психологічні суперечності, постійно самовиховуючись та саморозвиваючись.

Особливе місце в цьому контексті належить дослідженням В. Береги, Й. Завадського, Ю. Палехи,  М. Пірена,  Н. Побірченко,  О. Романовського, Ф. Хміля,  В. Шепеля,  Г. Юркевича,  у  яких  наголошується  на  значущості емоційного розвитку майбутніх менеджерів у системі професійної освіти.

Психолого-педагогічний аспект формування культури особистості    висвітлено в працях В. Гриньової, С. Іконникової,  Н. Крилової,  А. Мудрика, 

Н. Нікітіної, О. Рудницької та інших учених.

 Наукове розв’язання проблеми сутності та специфіки культури емоцій подано    в    наукових   доробках    Б. Додонова,   Г. Костюка,   Є. Печерської, 

В. Семіченко, М. Телешевської,  О. Чебикіна.  Особливості  прояву  культури почуттів  і  засоби   її   формування   відображено   в   роботах   Т. Антоненко, Л. Коваль, О. Лука, Г. Шевченко, П. Якобсона.
Дослідження емоційно-почуттєвої складової особистості значною мірою ґрунтуються     на     теоретичних     засадах     зарубіжних     педагогів-класиків: І. Гербарта,  Я.Коменського,  Дж. Локка, І. Песталоцці, Ж. Руссо та вітчизняних педагогів   і   діячів  культури:   Г. Ващенко,   О. Луначарського,   А. Макаренка, І. Сікорського, В. Сухомлинського, К. Ушинського.  

В останні десятиріччя увагу вчених усе більше привертає проблема   емоційної  культури  особистості (В. Поплужний,  Л. Сбітнєва,  І. Сілютіна, Л. Соколова, О. Турська).  Проте лише незначна кількість робіт спрямована на її вирішення в умовах вищого навчального закладу. Так, формування   емоційної  культури  майбутніх  учителів  музики  досліджувала  І. Могілей, майбутніх   учителів   у   процесі   вивчення  педагогічних дисциплін розглядала  І. Аннєнкова,  психологічні  механізми  й  умови  формування культури емоцій студентів вищих технічних закладів освіти вивчались у дисертаційному дослідженні С. Колот.
Незважаючи на певну увагу науковців до вивчення й аналізу зазначеної проблеми, формування емоційної культури майбутніх менеджерів досі не стало предметом спеціального дослідження. Унаслідок цього залишається не розробленою низка важливих для теорії та методики виховання питань.

Актуальність дослідження зумовлена також низкою суперечностей між:

 ▪ потребою суспільства в усвідомленні особистісно-професійної значущості емоційної культури фахівців та неспроможністю сучасної вищої школи ефективно задовольнити цю потребу; 

 ▪  потенційними можливостями навчально-виховного процесу вищих начальних закладів щодо формування емоційної культури майбутніх менеджерів і відсутністю в системі їх підготовки цього напряму.

Отже, актуальність, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості й практичної розробленості зазначеної проблеми зумовили вибір теми дослідження „Формування емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Херсонського державного університету „Підготовка вчителя в системі неперервної педагогічної освіти” (№ держ. реєстр. 0106U000875) та є складником комплексної програми науково-дослідної роботи  кафедри  менеджменту  Міжнародного  університету  бізнесу  і права 

(м. Херсон), що виконується за проблемою „Стратегічні напрями сучасної менеджмент освіти в Україні”. Тему дисертації затверджено вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 6 від 6 лютого 2006 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 31 жовтня 2006 р.). 

Мета дослідження полягає у виявленні впливу розробленої технології на рівні сформованості емоційної культури майбутніх менеджерів.  

Відповідно до мети визначено такі завдання: 

1. На основі аналізу наукової літератури розкрити сутність поняття „емоційна культура майбутнього менеджера”. 
2. Виявити особливості формування емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів.

3. Теоретично  обґрунтувати  й  експериментально  перевірити технологію, що є необхідною для позитивної динаміки рівнів сформованості емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів.
4. Уточнити критерії і показники сформованості емоційної культури майбутнього менеджера.  
Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – формування емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі набуває ефективності, якщо зазначений процес побудувати на основі науково обґрунтованої  та  експериментально  перевіреної  технології, яка передбачає:    формування   в    студентів    позитивної   мотивації   до   емоційного розвитку; оволодіння майбутніми менеджерами системою знань про сутність і значущість емоційної культури та набуття вмінь щодо її реалізації; розвиток у студентів емпатичних, інтерактивних, перцептивних і рефлексивних здібностей; формування особистісного емоційного досвіду майбутніх фахівців.

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають основні   філософські положення теорії пізнання про єдність процесів взаємовпливу та взаємозалежності явищ об’єктивної дійсності; принципи єдності теорії та практики, що забезпечують об’єктивність теоретичного й емпіричного вивчення предметів і явищ; системно-структурний підхід, що передбачає системний аналіз сутності навчально-виховного процесу, цілісність розгляду об’єкта, виявлення специфіки, взаємозумовленості та взаємозв’язку його складових   частин;    теорія   діяльності   та   її   роль   у   розвитку   особистості (П. Анохін, О. Бодальов, Л. Божович,  Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв); концептуальні положення вивчення психологічного аспекту емоційної поведінки особистості (Б. Ананьєв, Г. Бреслав, В. Вілюнас,  С. Рубінштейн, В. Семіченко); дослідження з проблем формування емоційної     культури       (І. Аннєнкова,       В. Гриньова,      І. Могилей,      В. Поплужний,         

Л. Сбитнєва,  І. Сілютіна, Л. Соколова, О. Турська, О. Чебикін), психолого-педагогічні концепції про особливості та способи оптимізації професійної підготовки майбутніх   менеджерів    (В. Берега,   Й. Завадський,   Ю. Палеха,   М. Пірен,       Н. Побірченко,      О. Романовський,      Ф. Хміль,      В. Шепель, 

Г. Юркевич).
Для розв’язання визначених завдань, досягнення мети та перевірки гіпотези використано комплекс методів дослідження, зокрема:

1) теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової літератури з метою визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження та теоретичного обґрунтування технології формування емоційної культури майбутніх менеджерів; аналіз нормативної документації щодо організації педагогічного процесу у ВНЗ, а також положень кредитно-модульної системи навчання студентів для виявлення особливостей формування емоційної культури майбутніх менеджерів у вищий школі;   
2)   емпіричні: анкетування, тестування, інтерв’ювання, бесіди, пряме та побічне спостереження, метод експертних оцінок, вивчення продуктів діяльності з метою встановлення рівнів сформованості емоційної культури майбутніх менеджерів; педагогічний експеримент для перевірки ефективності технології формування емоційної культури майбутніх менеджерів у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів;   

4) статистичні: здійснення кількісної та якісної обробки  експериментальних даних з використанням методів математичної статистики для перевірки достовірності одержаних результатів експериментальної роботи.
Експериментальною базою дослідження виступили Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, Одеський національний університет імені  І. І.  Мечникова,  Національний  університет кораблебудування імені адмірала Макарова (м. Миколаїв), Херсонський національний технічний університет, Міжнародний університет бізнесу і права (м. Херсон). 

На різних етапах наукового пошуку вивчалися та творчо використовувалися позитивні ідеї досвіду роботи вищих навчальних закладів міст Києва, Харкова, Одеси, Ялти, Миколаєва. Усього в дослідженні взяли участь 577 осіб, з них 512 студентів та 65 викладачів університетів. Формувальним експериментом було охоплено 339 осіб.

Дослідження здійснювалось у три етапи впродовж 2003-2008 рр.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

- уперше розроблено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено технологію формування емоційної культури майбутніх менеджерів, яка  передбачає: формування в  студентів позитивної  мотивації  до  емоційного розвитку; оволодіння майбутніми менеджерами системою знань про сутність і значущість емоційної культури та набуття вмінь щодо її реалізації; розвиток у студентів емпатичних, інтерактивних, перцептивних і рефлексивних здібностей; формування особистісного емоційного досвіду майбутніх фахівців. Визначено сутність поняття „емоційна культура майбутнього менеджера” як складного інтегративно-динамічного утворення, що базується на свідомому засвоєнні знань, формуванні спеціальних умінь та навичок у процесі емоційно-активної життєдіяльності майбутнього фахівця і реалізується в емоційній спрямованості, емоційному тезаурусі, емоційній ідентифікації, емоційній стійкості та рефлективності. Виявлено особливості формування емоційної культури майбутніх менеджерів у сучасній освітній практиці університетів, що зумовлені специфікою навчально-виховного процесу вищих навчальних закладів, а саме:  традиційною пріоритетністю економічної підготовки над гуманітарною, недооцінкою емоційного фактору в навчально-виховному процесі майбутніх менеджерів, пріоритетністю навчального процесу в порівнянні з виховним, формальним підходом до організаційно-виховної роботи з боку викладачів та кураторів; 
 - уточнено критерії і показники сформованості емоційної культури майбутнього менеджера (мотиваційний критерій: інтерес до власних емоційних переживань, усвідомлення значення емоційної культури в особистісно-професійному розвитку, потреба в емоційному розвитку та самовихованні; когнітивний критерій: якість засвоєння теоретико-методологічних знань щодо емоційної культури  (правильність, повнота); діяльнісно-поведінковий критерій: уміння за зовнішніми ознаками (міміка, пантоміміка) визначати емоційний стан співрозмовника, емоційну обстановку аудиторії та створювати сприятливий емоційний клімат у процесі міжособистісного спілкування, здатність до емпатичного включення суб’єкта в переживання інших людей; саморегулювальний критерій: уміння адекватно виражати та передавати особистісні емоції, настрої, почуття, здатність контролювати особистісні негативні переживання; рефлексивний критерій: здатність до внутрішньої самооцінки та самоаналізу особистісних емоційних переживань, адекватної оцінки та аналізу переживань інших, а також адекватної оцінки емоційної ситуації);

- подальшого розвитку набули форми та методи, що сприяють ефективності формування емоційної культури майбутніх менеджерів у закладах освіти різних типів (практикуми з корекції емоційного стану засобами  музичного мистецтва, емоційний та комунікативний тренінги, програвання емоційних ситуацій, етюдів, кейсів, а також терапевтичні методи: музикотерапія, словотерапія, ландшафтотерапія).

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що технологія формування емоційної культури майбутніх менеджерів пройшла експериментальну перевірку, яка дає змогу реалізувати її в умовах вищої школи. За результатами дослідження розроблено навчально-методичний посібник „Формування емоційної культури майбутніх менеджерів”, орієнтовно-тематичний план та програму спецкурсу „Емоційна культура майбутнього менеджера”, орієнтовну тренінг-програму „Емоційний розвиток викладача”, комплект методик для визначення рівнів сформованості емоційної культури майбутніх менеджерів.  
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес      Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (акт  №  257   від   18.09.08 р.), Одеського    національного   університету    імені І. І. Мечникова  (акт  №  08.20-01-1571  від  23.09.08 р.),  Національного університету   кораблебудування  імені  адмірала  Макарова  (м. Миколаїв)  (акт № 08 - 1682 від 24.09.08 р.), Херсонського національного технічного університету (акт № 408/02-11 від 23.09.08 р.), Міжнародного  університету  бізнесу  і  права (м. Херсон) (акт № 227 від 09.09.08 р.).

Сформульовані в дисертації положення та висновки можуть бути використані для підвищення якості професійної підготовки майбутніх менеджерів, у системі післядипломної професійної освіти управлінців, при розробці навчальних програм, методичних, навчальних посібників для студентів вищих навчальних закладів. 
Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечено методолого-теоретичним обґрунтуванням його вихідних позицій; використанням комплексу взаємопов’язаних методів дослідження, що відповідають його об’єкту, предмету, меті, гіпотезі та завданням;  дослідно-експериментальною перевіркою висунутого припущення; репрезентативністю вибірки; використанням сучасних статистичних методів опрацювання одержаних даних; особистою участю автора в проведенні педагогічного експерименту; кількісним та якісним аналізом результатів експериментальної роботи та впровадженням їх у навчально-виховний процес вищих начальних закладів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: „Технології педагогічної освіти: теорія, досвід, перспективи розвитку в умовах Болонського процесу” (Миколаїв, 2007 р.), „Формування професіоналізму майбутнього фахівця в контексті вимог Болонського процесу (Одеса, 2008 р.), „Педагогічна освіта в контексті євроінтеграційних процесів” (Миколаїв, 2008 р.), „Розвиток освіти в умовах поліетнічного регіону” (Ялта, 2008 р.); Міжнародній науково-методичній конференції „Сучасний український університет: теорія і практика впровадження інноваційних технологій” (Суми, 2008 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Профадаптація: історія, реалії, перспективи” (Херсон, 2007 р.); „Вища школа України в умовах глобалізації та інтеграції” (Черкаси, 2008 р.); „Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка” (Суми, 2008 р.); „Проблеми формування фахівців у вищих навчальних закладах України” (Київ, 2008 р.); звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (Херсон, 2005-2007 рр.), Херсонського економіко-правового інституту (2006-2007 рр.). На різних етапах дослідження його результати обговорювалися та були схвалені на засіданнях кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету (2005-2008 рр.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації викладено     автором     в     одному     навчально-методичному    посібнику    та 15 одноосібних статтях, з них 12 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура й обсяг дисертації зумовлені логікою наукового пошуку. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, 12 додатків на 46 сторінках, списку використаних джерел (298 найменувань, з них 10 іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації 230 сторінок, із них 163 сторінки основного тексту. Робота ілюстрована 25 таблицями, 1 рисунком, 4 діаграмами. 

ВИСНОВКИ
 Теоретичний аналіз проблеми й аналіз результатів експериментального дослідження дозволили дійти таких загальних висновків:

1.  У  результаті наукового пошуку доведено, що емоційна культура майбутнього менеджера – це складне інтегративно-динамічне утворення особистості, що базується на свідомому засвоєнні знань, формуванні спеціальних умінь та навичок у процесі емоційно-активної життєдіяльності майбутнього фахівця і реалізується в емоційній спрямованості, емоційному тезаурусі, емоційній ідентифікації, емоційній стійкості та рефлексивності. Структуру емоційної культури майбутнього менеджера відображає взаємозалежність і взаємозумовленість таких компонентів: мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-поведінковий, саморегулювальний, рефлексивний.  

   2.  Виявлено особливості формування емоційної культури майбутніх менеджерів в сучасній освітній практиці університетів, які зумовлені специфікою навчально-виховного процесу вищих навчальних закладів, а саме: уведенням обов’язкового з 2003 р. державного стандарту (ГСВО), який дає змогу визначати мінімально допустимий рівень знань і вмінь майбутнього фахівця з менеджменту; можливостями гуманітарних дисциплін, зокрема психолого-педагогічних, що складають систему науково обґрунтованих знань, збагачують морально-етичні уявлення, підвищують загальнокультурний рівень, розвивають духовні потреби й інтереси; професійною спрямованістю діяльності майбутнього менеджера як управлінця.

3. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено технологію формування емоційної культури майбутніх менеджерів, яка передбачає:  формування в студентів  позитивної   мотивації   до  емоційного розвитку; оволодіння майбутніми менеджерами системою знань про сутність і значущість емоційної культури та вмінь щодо її реалізації; розвиток у студентів емпатичних, інтерактивних, перцептивних і рефлексивних здібностей; формування особистісного емоційного досвіду майбутніх фахівців шляхом підготовки викладачів до формування емоційної культури студентів; мотиваційного забезпечення навчально-виховного процесу щодо формування емоційної культури майбутніх менеджерів; збагачення змісту професійної підготовки майбутніх менеджерів системою знань про сутність і значущість емоційної культури; активного поєднання в навчально-виховному процесі традиційних та інноваційних форм та методів, що сприяють емоційному розвитку майбутніх фахівців; дотримання принципів культуровідповідності, особистісної орієнтації, гуманізації, емоційної насиченості та мажорності, а також аксіологічному.  

 Експериментально доведено, що реалізація технології значно впливає на ефективність формування емоційної культури майбутніх менеджерів. Так, рівневі показники сформованості емоційної культури студентів експериментальної групи поліпшилися за рахунок істотного збільшення кількості студентів, які досягли високого рівня  (на 16,17% порівняно з початком формувального експерименту), середнього рівня (на 2,7%), і зменшення тих, хто знаходився на низькому рівні (на 18%).  У той же час серед студентів контрольної групи не спостерігалося істотних змін у рівнях сформованості емоційної культури: на 2,9% зросла кількість студентів з високим рівнем її сформованості, на 1% – з середнім і на 4,65% зменшилася кількість студентів, які знаходилися на низькому рівні.
4. Уточнено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-поведінковий, саморегулювальний, рефлексивний) та показники рівнів сформованості емоційної культури майбутнього менеджера.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Подальшого вивчення та наукового обґрунтування потребують питання: формування особистісних якостей майбутніх менеджерів; гуманізації навчально-виховного процесу закладів освіти, що готують майбутніх управлінців; дослідження специфіки формування емоційної культури майбутніх менеджерів у закладах освіти різних типів. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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