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1) ВСТУП
Актуальність теми. Необхідність формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів зумовлена державно-політичними і соціально-економічними перетвореннями ХХІ століття, які мають вагомий вплив на зміст виховання у вищих навчальних закладах, спонукають до оновлення його структури і змісту, вивчення та впровадження кращого й ефективного досвіду виховної роботи, напрацьованого у вищій школі.

Процес гуманізації національної системи вищої освіти і виховання, упровадження особистісно орієнтованого підходу до організації навчально-виховного процесу вимагають пошуку нових ефективних форм і засобів організації виховного процесу в позааудиторній роботі вищих навчальних закладів.

Велика роль у формуванні особистості молодої людини, задоволення її духовних потреб належить вільному від навчання часу і дозвіллю. Особливо це важливо для студентів вищих педагогічних навчальних закладів, що забезпечують професійну підготовку майбутніх учителів. Завдання дозвілля покликане не лише врахувати природні здібності, а й створити сприятливі умови для творчого розвитку та формування гідного громадянина України, високоосвіченого патріота, конкурентоспроможного, мобільного працівника. 
Завдання щодо виховання сучасної студентської молоді дістали відображення у Законах України «Про освіту» [148], «Про вищу освіту» [149], «Про сприяння соціальному становленню і розвитку молоді», «Про соціальну роботу з дітьми і молоддю», Національній доктрині розвитку освіти [285], Концепції національного виховання студентської молоді [212], Державній програмі «Культура. Просвітництво. Дозвілля» [125], Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні [284] та ін.

У вітчизняній філософії, соціології, психології, педагогіці інтерес до проблем виховання молоді має постійний і стійкий характер. Науковці вивчають різні його аспекти: соціально-філософські проблеми молоді як важливої соціальної групи суспільства (І. Бех [47], С. Іконнікова [164], В. Кузь [230], В. Лісовський [248], О. Савченко [342], Т. Сущенко [382], М. Ярмаченко [420] та ін.); дослідження виховної роботи у вищому навчальному закладі (Р. Азарова [12], О. Белінська [36], В. Березан [129], О. Бондаревська [58], І. Бухалова [79], Н. Гончарова [107], Н. Деменкова [122], І. Ільїнський [167], О. Киричук [183], С. Мельничук [272] та ін.); педагогічні умови вдосконалення різних напрямів позааудиторної виховної роботи зі студентами (Н. Демкова [122], І. Петрова [301], С. Пішун [319], В. Сластьонін [358], С. Якименко [417] та ін.); вивчення проблеми дозвілля студентів, визначення його концептуальних засад як чинника формування особистості (І. Зязюн [159], Н. Іванцова [171], І. Мельников [271], Т. Польова [321], О. Семашко [346], С. Цюлюпа [402], О. Шамсутдінова [404] та ін.).

Здійснено цілий ряд досліджень, присвячених проблемам молодіжного дозвілля: І. Бeстужeв-Лaдa [42], Л. Бoжeнкo [54], В. Бочелюк [64], А. Вoлoвик [93], Н. Кoтeльникoвa [220], В. Лісoвський [246], В. Пeрeбeнeсюк [300], В. Пічa [313], В. Попов [324], І. Сидор [351], В. Суртaєв [374], 

Окрім того, аналіз праць вітчизняних та російських учених (Г. Волощенко [94], І. Єрошенков [141], Т. Кисeльoвa [186], Ю. Крaсильникoвa [186], Ю. Стрельцова [371] тa ін.) показав, що проблема гармонійного розвитку в умовах дозвілля є багатоаспектною, вона потребує подальшого вивчення і розробки багатоцільових соціально-культурних, дозвіллєвих програм. З великої кількості фахівців, які досліджують проблему вільного часу та проектні технології молоді, можна виокремити праці П. Aндрухoвця [22], В. Бoндaря [57], Л. Виговського [85], А. Вишняк [88], Ж. Дюмaзeдьє [139], І. Єрмaкoва [143], І. Зимньої [153], Л. Іванової [170], У. Кілпaтрикa [181], O. Кoбeрникa [192], С. Сисoєвої [353] тa ін.

Аналіз теорії та практики досліджуваної проблеми дав змогу виявити суперечності між: 

· потребою студентів використовувати дозвілля як сферу задоволення творчих потреб, самоствердження, повноцінного спілкування та невмінням реалізувати себе у вільний час з огляду на недостатність зусиль в організації виховної роботи з боку вищих педагогічних навчальних закладів, яка сьогодні найчастіше зводиться до окремих розважальних заходів або до перенесення у сферу дозвілля методів і форм навчальної діяльності; 
· потребою громадськості не просто в інтелектуально-управлінських ресурсах, а у високоморальних, освічених, здорових громадянах, яким можна довірити розвиток науки, культури і виробництва, здатних не стати безпорадними перед можливими незворотними наслідками світових катастроф, і відсутністю науково обґрунтованих сучасних технологій організації позааудиторної роботи з формування культури дозвілля студентів;

· потребою навчальних закладів у сучасних виховних системах пoзaaудитoрнoї рoбoти та відсутністю рекомендацій щодо впровадження проектування у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів.
Отже, актуальність проблеми, наявність указаних суперечностей зумовили вибір теми дослідження – «Формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з темою роботи кафедри педагогіки початкової освіти Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського «Формування професійної компетентності майбутнього вчителя в умовах вищого педагогічного навчального закладу». Тему дослідження (державний реєстраційний номер ДРК (РК) 0108U008905) затверджено вченою радою Миколаївського державного університету імені В. О. Сухомлинського (протокол № 6 від 21 листопада 2006 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 24 квітня 2007 р.).

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови реалізації моделі формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що впровадження моделі формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі набуде ефективності за таких організаційно-педагогічних умов: створення креативного виховного середовища; врахування індивідуальних особливостей студентів, їх інтересів та уподобань; активізація студентського самоврядування в організації позааудиторної проектної роботи; впровадження авторського курсу «Соціальне проектування».

Відповідно до мети і гіпотези визначено такі задачі дослідження:
1. З’ясувати ступінь наукової розробленості досліджуваної проблеми та уточнити зміст основних понять.

2. Розкрити виховний потенціал позааудиторної роботи зі студентами у вищих педагогічних навчальних закладах з метою формування культури дозвілля.

3. Визначити компоненти, показники та схарактеризувати рівні сформованості культури дозвілля студентів.

4. Розробити та апробувати модель формування культури дозвілля студентів засобами проектів у позааудиторній роботі та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови її ефективності.

Об’єкт дослідження – позааудиторна виховна робота зі студентами у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – процес формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів. 
Для розв’язання визначених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з проблеми дослідження; порівняння й синтез здобутої інформації з метою визначення сутності ключових понять дослідження; аналіз нормативно-правових документів для уточнення сутності, структури поняття, що розглядається, з’ясування ступеня наукового пізнання обраного дослідницького напряму і визначення кола педагогічних проблем, важливих для досягнення позитивних зрушень у досліджуваній сфері; емпіричні – анкетування, бесіда, тестування, спостереження, метод експертних оцінок, що дало змогу визначити кількісні та якісні характеристики сформованості культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів на різних етапах експериментального дослідження; порівняльний аналіз особливостей формування культури дозвілля студентів засобами проектів у експериментальних та контрольних групах; методи математичної статистики – для встановлення статистичної достовірності отриманих даних.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася в Миколаївському національному університеті імені В. О. Сухомлинського, Криворізькому національному університеті, Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії. Впродовж усіх етапів дослідження в ньому брали участь 394 студенти (із них 196 студентів – експериментальна група, 198 – контрольна).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
· уперше обґрунтовано модель формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі, яка презентована сукупністю цілей, принципів, змістом, компонентами, напрямами позааудиторної виховної роботи, формами і методами, результатом виховання культури дозвілля студентів; визначено організаційно-педагогічні умови її реалізації (створення креативного виховного середовища; врахування індивідуальних особливостей студентів, їх інтересів та уподобань; активізація студентського самоврядування в організації позааудиторної проектної роботи; впровадження авторського курсу «Соціальне проектування»); визначено  компоненти (мотиваційно-цільовий, змістовно-практичний, операційно-діяльнісний, діагностико-результативний), показники та рівні сформованості культури дозвілля студентів засобами проектів у позааудиторній роботі – продуктивний (високий), інтерпретуючий (середній), репродуктивний (низький);
· уточнено зміст понять «дозвілля студентів», «культура дозвілля студентів», «позааудиторна робота»;

· подальшого розвитку набули форми та методи формування культури дозвілля студентів у позааудиторній роботі, що спрямовані на формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення та висновки дослідження покладено в основу методичних рекомендацій «Організація проектної діяльності студентів у позааудиторний час», програми спецкурсу «Соціальне проектування», спрямованих на вдосконалення професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі; у розробленні методики педагогічного діагностування, що дає змогу перевірити динаміку формування культури дозвілля студентів; проведено семінари для педагогів та кураторів.

Основні положення, результати і висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані під час вивчення курсів «Теорія виховання», «Методика виховної роботи» й у практичній підготовці та перепідготовці викладачів, вихователів, соціальних педагогів і соціальних працівників. 
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка № 25.1/1743–1 від 9 листопада 2012 р.), Державного вищого навчального закладу «Криворізький національний університет» Криворізького педагогічного інституту (довідка № 02/13/2-526/3 від 17 грудня 2012 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 941 від 20 грудня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження знайшли відображення в доповідях і повідомленнях на конференціях різного рівня: міжнародних – «Педагогічна освіта в контексті євроінтеграційних процесів» (Київ, 2008); «Вища гуманітарна освіта XXI століття: проблеми та перспективи» (Самара, 2010); «Виховна діяльність педагогічного вузу: проблеми та перспективи розвитку (Москва, 2012); всеукраїнських – «Формування та розвиток професійної компетентності сучасного педагога в системі неперервної освіти» (Миколаїв, 2011); «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2011); «Проблеми компетентнісного підходу у підготовці майбутніх вчителів: тенденції та перспективи» (Кривий Ріг, 2012); «Формування професійно успішної особистості як ключова домінанта розвитку сучасної університетської освіти» (Миколаїв, 2012), а також обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки початкової освіти Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (2007–2012 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 10 публікаціях, серед них 5 відображають основні наукові результати дисертації, 
3 – апробаційного характеру, 2 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (426 найменувань, із них 5 – іноземними мовами), 6 додатків на 38 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 250 сторінок, із них 169 сторінок основного тексту. Дослідження ілюстроване 5 таблицями, 4 рисунками.

2) ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки моделі формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі та організаційно-педагогічних умов її реалізації. 

1. З’ясування сучасного стану формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів дало підстави для констатації недостатнього використання можливостей позааудиторної виховної роботи з метою формування культури дозвілля майбутніх педагогів. На основі аналізу філософської, історичної, культурологічної та психолого-педагогічної літератури визначено основні напрями формування культури дозвілля студентів з урахуванням максимальних виховних можливостей позааудиторної проектної діяльності.
Провідною дефініцією обрано поняття «дозвілля» – це сaмoстійнa сфeрa життєдіяльнoсті; цeнтрaльний eлeмeнт культури; прoстір вільнoї діяльнoсті людини; «aксіoлoгія життя» aбo стиль життя (смислoвe нaпoвнeння, систeмa життєвих oрієнтирів – як і зaрaди чoгo жити: ціннoсті, мoрaль, звички, пріoритeти), чaс сaмoцільнoї діяльнoсті; сфeрa зaдoвoлeння пoтрeб oсoбистoсті; зoнa aктивнoгo спілкувaння, щo зaдoвoльняє пoтрeби студeнтів у кoнтaктaх; сaмoвідтвoрeння людинoю свoїх життєвих функцій у мeжaх дoмaшньoгo гoспoдaрствa і сoціaльних відносин. Дозвілля виступає як структурний елемент вільного часу, його зміст наповнений діяльністю, що допомагає не тільки переборювати стреси і втому, а ще і розвивати духовні і фізичні якості з огляду на соціокультурні потреби особистості. У той же час дозвілля є відносно самостійною сферою життєдіяльності молоді, що відрізняється від вільного часу можливістю вибору видів діяльності відповідно до інтересів, духовно-етичних переваг, власних ціннісних орієнтацій. 

Визначено, що змістом студентського дозвілля є творча поведінка (взаємодія з навколишнім середовищем) у вільному для вибору роді занять і ступеня активності в просторово-часовому середовищі, детермінована внутрішньо (потребами, мотивами, установками, вибором форм і способів поведінки) і зовнішньо (чинниками, що породжують поведінку).

Дозвілля студентів розглядаємо як час духовного розвитку, який надає вільний вибір суспільно значущих ролей, дає змогу займатися діяльністю, що розвиває необмежені можливості, таланти в найрізноманітнішому їх застосуванні; як сферу, в якій повнокровно розкриваються потреби особистості в свободі й незалежності, в активній діяльності і самовираженні; як особливу соціальну сферу, де задовольняються особисті потреби в самооцінці власного «Я»; як зону активного спілкування, в якій молоді люди відкриті для впливу найрізноманітніших суспільних інститутів і організацій. 
З’ясовано, що культура дозвілля студентів – це перш за все їх внутрішня культура, яка передбачає наявність певних особистісних якостей, які дають можливість змістовно обирати форму дозвілля. Під культурою дозвілля особистості розуміємо наявність у неї мотивів, потреби в різноманітній і цікавій діяльності, а також розвинене вміння раціонально розподіляти свій вільний час, творче засвоєння цінностей; підвищення рівня активності в культурному дозвіллі завдяки участі в соціально значущих культурно-розвивальних формах проведення дозвілля; розвиток умінь і навичок організації культури дозвілля, раціональне поєднання рекреаційної і розвивальної функцій дозвілля, активних і пасивних форм споживання духовних цінностей, спілкування й творчої діяльності.

2. Розкрито виховний потенціал позааудиторної роботи зі студентами у вищих педагогічних навчальних закладах з метою формування культури дозвілля, що полягає у впровадженні методу проектів, створенні особливого освітнього простору вищого педагогічного навчального закладу, який забезпечує організаційно-педагогічні умови для формування культури дозвілля студентів, їх особистісного та професійного становлення і розвитку; медіа-освіту студентів; реалізацію концепції «діалогу культур» – ціннісне ставлення до особистості студента та компетентнісний підхід до організації позааудиторної роботи; формування ключових компетенцій студентів. Доведено, що саме проектна діяльність є найбільш ефективною в плані досліджуваної проблеми – формування культури дозвілля студентів.
Позааудиторна робота як складова виховної роботи у вищому педагогічному навчальному закладі забезпечує педагогічні умови для розкриття творчих здібностей студентів, їх самореалізації й ефективного професійного становлення майбутнього педагога в процесі вільного вибору занять з урахуванням власних інтересів. Виховання сучасного студента – цілеспрямований процес, основою якого виступає базова культура особистості як цілісність якостей, які вже склалися в процесі соціалізації, ціннісних орієнтацій, поведінкових установок індивіда. Позааудиторна робота у вищих педагогічних навчальних закладах є невід’ємною складовою процесу якісної підготовки фахівців, цілісною динамічною системою навчального закладу, а її системотвірним чинником виступає мета – розвиток активності особистості студента, що реалізується у взаємодії із суб’єктами освітнього середовища, з навколишнім соціальним середовищем; у наданні підтримки і допомоги студентові в самореалізації і творчості, готовності до відстоювання своєї незалежності і відповідальності, у становленні його здатності самостійно вирішувати проблеми.

Провідними принципами позааудиторної роботи визначено: принцип культуровідповідності, принцип гуманізації, принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії, акмеологічний принцип, принцип технологізації, принцип цілісності.
3. Визначено компоненти та показники сформованості культури дозвілля студентів засобами проектів у позааудиторній роботі: мотиваційно-цільовий компонент (використання методів, що сприяють мотивації студентів до участі в позааудиторній роботі); змістовно-практичний компонент (конструктивні вміння, що сприяють розвитку самостійності, відповідальності, прийняттю вірних рішень, вмінню доцільно використовувати знання); операційно-діяльнісний компонент (володіння методами, прийомами та організаційними формами позааудиторної проектної роботи); діагностико-результативний компонент (містить показники ефективності впровадження моделі формування культури дозвілля студентів; форми, методи і прийоми позааудиторної роботи, аналізу та оцінки результативності формування культури дозвілля).
Показники сформованості культури дозвілля студентів: професійне і ціннісне самовизначення особистості, що детермінує вибір напрямів дозвіллєвої діяльності і середовища самореалізації; вихідні параметри діяльності особистості, що полягають у набутті додаткових компетенцій у моделях поведінки; ступінь реалізації особистого потенціалу, що характеризується адекватною самооцінкою, стійкою мотивацією, сформованістю інтересів, позитивним емоційним станом, здатністю до самоконтролю і самостійності, потребою до творчості і саморозвитку; ступінь інформованості про напрями, форми і зміст дозвіллєвої діяльності навчального закладу; ступінь інтеграції особистості в соціум, що виражається в засвоєнні особистістю цінностей і норм, які культивуються університетом, її активній участі в соціально-культурній діяльності, ініціативністю.

На основі визначених компонентів та показників схарактеризовано рівні сформованості культури дозвілля студентів засобами проектів у позааудиторній роботі – високий (продуктивний), середній (інтерпретуючий), низький (репродуктивний).
4. Розроблено та апробовано модель формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі, що охоплює: мету, завдання, зміст, принципи, напрями, компоненти, форми, організаційно-педагогічні умови, показники, рівні та результат. 

Обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі, а саме: створення креативного виховного середовища; врахування індивідуальних особливостей студентів, їх інтересів та уподобань; активізація студентського самоврядування в організації позааудиторної проектної роботи; впровадження авторського курсу «Соціальне проектування».
Впровадження організаційно-педагогічних умов в експериментальній групі забезпечило зростання ефективності процесу формування культури дозвілля студентів вищих педагогічних навчальних закладів засобами проектів у позааудиторній роботі, що знайшло відображення у збільшенні кількості студентів з високим та достатнім рівнями сформованості культури дозвілля. Аналіз показує, що рівень сформованості культури дозвілля студентів в експериментальній групі, де перевірялася ефективність організаційно-педагогічних умов, вищий, ніж у контрольній групі, де процес формування культури дозвілля здійснювався стихійно.

Проведене дослідження не вичерпує всього різноманіття проблеми і може бути продовжене в напрямі вивчення інших засобів, форм і методів формування культури дозвілля студентів вищих навчальних закладів за такими напрямами: розробка сучасних діагностичних методик, які допомагають підвищити рівні розвитку як культури дозвілля, так і професійної готовності майбутніх педагогів; впровадження інноваційних інтерактивних технологій у позааудиторній роботі вищих педагогічних навчальних закладів та ін. 
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