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ВСТУП

Пострадянський період розвитку українського літературознавства позначений перш за все зміною методологічної бази досліджень: офіційна марксистсько-ленінська теорія поступилася численним новітнім концепціям, які дали вченим значно ширший простір для подальшої роботи. У зв’язку з цим відбулося переосмислення здобутків науки про літературу попередніх років, з нових позицій було розглянуто творчість багатьох письменників. На сучасному етапі існування України як держави чітко окреслюється завдання вивчення та аналізу національної культурної спадщини не лише на всеукраїнському, а й на регіональному рівні.

Актуальність дослідження полягає в необхідності різноаспектного й у той же час комплексного вивчення творчості письменників, про яких написано досі небагато, із залученням новітніх літературознавчих концепцій. За часів Радянського Союзу домінування однієї офіційної теоретично-методологічної бази не давало змогу об’єктивно оцінити твори тих авторів, чия мистецька парадигма суперечила догмам соціалістичного реалізму й була заборонена цензурою. Подібне становище спостерігалося й у сфері дослідження доробку письменників, чиї художні тексти регулярно публікувалися та мали в країні широке коло читачів. На сучасному етапі розвитку українського літературознавства плюралізм у царині досліджень дозволяє з позицій новітніх наукових здобутків незаангажовано розглянути творчість таких майстрів слова. Звернення до постаті Микити Чернявського зумовлене, по-перше, його непересічною роллю в культурному житті України, адже саме він стояв біля джерел створення Луганської обласної організації Спілки письменників України, чимало зробив для справи увічнення пам’яті В. Сосюри, Б. Грінченка, В. Даля, а головне – лишив по собі творчий доробок, що налічує більше 20 збірок поезій, кілька масштабних романів, повісті, оповідання, документальні нариси, численні публіцистичні твори. По-друге, наявні дослідження творчості цього письменника в більшості своїй є застарілими, ідеологічно заангажованими, стандартизованими. Крім того, існуючі розвідки найчастіше представлені літературно-критичними статтями, а не науковими працями. Єдина сучасна спроба комплексного дослідження творчості Микити Чернявського належить О. Кулініч, але й вона не може претендувати на багатоаспектність, оскільки висвітлює лише одну проблему – історіософський часопростір – і не охоплює частину творів письменника. По-третє, кілька років тому доступними стали особисті архіви Микити Чернявського, які його родина передала до літературно-історичного архіву Луганської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О. М. Горького. У цих архівах містяться неопубліковані твори письменника, а також різноманітні документальні матеріали (зокрема, особисте листування Микити Чернявського, рецензії на його твори, автобіографії), які допомагають докладніше простежити еволюцію авторського світогляду та глибше проаналізувати прозу, поезію та публіцистику автора.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами: дисертація виконувалася на кафедрі української літератури Луганського національного університету імені Тараса Шевченка в межах науково-дослідної теми “Слобожанщина: літературний вимір” (№ 0103U003608 від 7.04.03). Тема роботи затверджена на засіданні бюро Наукової ради НАН України з проблеми “Класична спадщина та сучасна література”.

Мета дослідження: з’ясувати проблематику творчості Микити Чернявського, виявити стильові модифікації художніх текстів письменника та дослідити їх інтертекстуальність.

З огляду на багатоаспектність досліджуваної проблеми в межах поставленої мети можна виділити такі основні завдання:

– розглянути стан розробки проблеми на сучасному етапі шляхом аналізу літературознавчих і літературно-критичних праць;

– визначити проблемно-тематичний комплекс творчості Микити Чернявського та виокремити змістові домінанти, навколо яких прозові й ліричні твори автора об’єднано в цілісну систему;

– виявити стильові модифікації досліджуваних творів (прозових і поетичних), а також дослідити їх функціонування в межах усього доробку письменника;

– дослідити автоінтертекстуальність художніх творів Микити Чернявського й розглянути доробок автора в інтертекстуальних зв’язках з творчістю українських і зарубіжних письменників ХХ століття.

Об’єктом дослідження є прозові, ліричні й публіцистичні твори Микити Чернявського, опубліковані окремими виданнями, у колективних збірках і періодиці, а також неопубліковані художні тексти письменника, які зберігаються в рукописному фонді літературно-історичного архіву “Письменники Луганщини” Луганської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О. М. Горького.

Предметом дослідження є проблематика, стильові модифікації й інтертекстуальні зв’язки художньої творчості Микити Чернявського.

Теоретико-методологічну основу роботи становлять праці М. Бахтіна, Р. Барта, М. Гіршмана, Г. Клочека, Ю. Крістевої, З. Мітосек, Г. Сиваченко та ін., присвячені теоретичному дослідженню таких понять, як цілісність літературного твору, художня цілісність, художній світ, інтертекстуальність. Вагомими для вивчення зазначеної проблеми є праці І. Білогуба, Г. Довнара, М. Дубини, О. Кулініч, М. Малахути, І. Низового, М. Ночовного, І. Савича та ін., у яких проаналізовано окремі аспекти творчості Микити Чернявського.

Методи дослідження: для розгляду творів з метою виявлення змістових домінант і особливостей індивідуально-авторського стилю використано описовий метод; при дослідженні творчості письменника як цілісної системи, її основних структурних елементів і їх функцій застосовано системний підхід і структурний метод; були використані окремі прийоми біографічного методу (при інтертекстуальному аналізі творів письменника його біографія розглядається як ключ до розшифрування міжтекстових зв’язків) та історичного методу.

Наукова новизна дисертації: дана робота є спробою комплексного різноаспектного дослідження всієї художньої творчості Микити Чернявського (у тому числі й неопублікованих літературних праць, які довгий час зберігалися в родинному архіві Чернявських). На основі архівних матеріалів (автобіографій, епістолярію, спогадів сучасників) була складена біографія письменника. Уперше доробок автора розглянуто як цілісну систему, проаналізовано три основні змістові домінанти (“вічні” теми), які наскрізно пронизують переважну більшість його художніх і публіцистичних текстів. Зроблена спроба виявлення інтертекстуальних зв’язків ліричних і прозових творів Чернявського: автоінтертекстуальності (власне інтертекстуальності, метатекстуальності) і міжтекстової взаємодії з творчістю українських і зарубіжних письменників ХХ століття. Простежено еволюцію авторського світогляду, зміни в способі осягнення письменником сучасної йому дійсності (перехід від соціалістичного реалізму до неореалізму). Також проаналізовані найбільш характерні стильові модифікації літературних творів Микити Чернявського, такі, як засоби характеротворення та засоби увиразнення художнього мовлення.

Особистий внесок здобувача: дисертація й усі опубліковані статті написані автором самостійно, без співавторства.

Практичне значення одержаних результатів: Матеріали та результати дослідження можуть бути використані при викладанні курсів історії української літератури ХХ століття, літературного краєзнавства, вступу до літературознавства й теорії літератури, при написанні підручників і посібників з української літератури (у тому числі літератури рідного краю) для вищих навчальних закладів, загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій, коледжів, а також бути підґрунтям для подальших наукових студій, присвячених творчості Микити Чернявського й інших письменників ХХ століття.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень у вигляді доповідей були оприлюднені під час роботи таких наукових конференцій: VI Всеукраїнської науково-теоретичної конференції “Українська література: духовність і ментальність” (2006, м. Кривий Ріг), Всеукраїнської наукової конференції “Фольклор, література та мистецтво Сходу України в системі етнокультурних вимірів” (2006, м. Луганськ), V та VІ Всеукраїнських наукових конференцій “Слобожанщина: літературний вимір” (2007, 2008, м. Луганськ), VІ та VІІ Регіональних конференцій “Образне слово Луганщини” (2007, 2008, м. Луганськ), ІV Всеукраїнської наукової конференції “Документалістика початку ХХІ століття: проблеми теорії та історії” (2007, м. Луганськ), а також на Міжвузівському науковому семінарі “Терміносистема слов’янського літературознавства” (2007, м. Рівне).

Публікації: результати дисертації представлені 10 публікаціями у збірниках наукових праць “Таїни художнього тексту” (Дніпропетровськ, 2007), “Література. Фольклор. Проблеми поетики” (Київ, 2006, Вип. 24, 25), “Фольклор, література та мистецтво Сходу України в системі етнокультурних вимірів” (Луганськ, 2006, Вип. ІV), “Слобожанщина: літературний вимір” (Луганськ, 2007, Вип. V), “Образне слово Луганщини” (Луганськ, 2007, 2008, Вип. 6, 7), Вісник Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка: Філологічні науки (Луганськ, 2007, № 22 (138) листопад, Ч. 2, 2008, № 1 (140) січень), “Олександр Галич – особистість, учений, громадянин: Збірник наукових праць, присвячених 60-річчю доктора філологічних наук, професора, заслуженого діяча науки й техніки України Олександра Галича” (Луганськ, 2008).

Структура роботи: дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел (223 позицій на 17 сторінках). Обсяг основного тексту дисертації складає 175 сторінок.

ВИСНОВКИ

Сучасне українське літературознавство переживає певний переломний момент – з одного боку, наявність великої кількості різноманітних теорій та концепцій дає змогу дослідникам обрати різні шляхи висвітлення тих чи інших явищ процесу літературного розвитку, а з іншого, в історії літератури ще досі лишається багато постатей, чия творчість потребує об’єктивного наукового аналізу з позицій новітньої теоретико-методологічної бази. Саме такою особистістю, на наш погляд, є відомий український поет, прозаїк, публіцист, громадський діяч Микита Чернявський.

До творчості письменника в різні роки зверталися Д. Альошин, І. Білогуб, С. Бугорков, П. Будівський, Р. Вікторов, Н. Вишневська, О. Воложенінов, Г. Довнар, М. Дубина, А. Загнітко, Н. Касатов, П. Ларін, М. Малахута, О. Неживий, І. Низовий, М. Ночовний, Г. Рудницька, І. Савич, Б. Степанюк, І. Трійняк, І. Цикін, М. Щепенко та інші, проте частина наявних розвідок написана у вигляді не наукових досліджень, а літературно-критичних статей чи особистих спогадів, а інша частина представлена заангажованими та застарілими з теоретичного погляду працями. Найбільш системна спроба сучасного аналізу творчості Микити Чернявського належить О. Кулініч, проте її дисертаційне дослідження також не претендує на роль комплексного, оскільки доробок автора розглядається лише в контексті проблеми історіософського хронотопу. До того ж поза увагою дослідниці лишаються мала та середня проза письменника, а також його неопубліковані твори.

При докладному аналізі лірики, ліро-епосу, прози та публіцистики Микити Чернявського очевидним стає той факт, що більша частина доробку письменника утворює певну ідейно-змістову єдність, вкладену в чітко окреслену формальну структуру, яка проте не збігається із сумою жанрових меж кожного окремого твору. Це наштовхує на думку про можливість дослідження художніх текстів автора як цілісної системи.

Поняття “цілісність літературного твору” є достатньо усталеним, його фіксують як українські, так і зарубіжні довідкові літературознавчі видання. Для окреслення змістового навантаження даного терміну чимало зробив М. Гіршман, який на прикладах поетичного доробку О. Пушкіна, М. Лермонтова, Ф. Тютчева довів доцільність системного аналізу літературних творів.

Категорія “художній світ”, досліджувана Г. Клочеком, також тісно пов’язана з трактування творчості будь-якого письменника як системи, оскільки лише при комплексному різноаспектному аналізі текстів можливе проникненя читача й дослідника в концептуальну авторську картину світу, простеження її еволюції, виділення її характерних рис.

Для аналізу системи творчості письменника слід обирати комплекс структурних елементів, через вивчення функціонування яких і буде відбуватися осягнення усієї цілісності доробку.

Синтезуючими елементами, які об’єднують прозові та поетичні твори Микити Чернявського в індивідуально-авторську художню систему, слід вважати три масштабні змістові домінанти (село, людина, війна), систему образів-символів, найбільш розповсюджені стильові модифікації, а також автоінтертекстуальність, представлену окремими видами власне інтертекстуальності, метатекстуальності та запозиченням прийому.

“Вічна” тема війни репрезентована в доробку письменника комплексом більш вузьких тем, до якого входять такі змістові напрями, як зображення подій Великої Вітчизняної війни, періоду повоєнної відбудови, художнє переосмислення понять особистої та історичної пам’яті, морального вибору людини тощо.

Друга змістова домінанта всієї творчості Микити Чернявського – це наскрізна тема села, яка також є структурно складною: реалізується через змалювання міста та села як двох абсолютно різних світоглядних типів, через показ зв’язку людини із землею, з природою, з національним корінням. У центрі цієї тематики перебуває образ селянина як основного носія моральних цінностей, його побут, традиції, праця на землі.

Найбільш широке проблемно-тематичне коло притаманне третій змістовій домінанті художньої творчості Микити Чернявського – “вічній” темі людини. Письменник осмислює призначення людини в житті, цінність людського життя не лише в роки війна, а й у мирний час, спадкоємний зв’язок між поколіннями, збереження національних традицій. Звертається автор і до проблеми кар’єризму та прислужництва, розглядає питання творчої свободи митця та його призначення.

Образи-символи, які Микита Чернявський системно вводить у різножанрові твори, є ще одним елементом, який виконує синтезуючу функцію в цілісній системі його доробку. Усю символіку текстів письменника можна умовно поділити на п’ять груп : 1) анімалістичні символи; 2) рослинні символи; 3) символи об’єктів та явищ природи; 4) символи-антропоніми; 5) символи сновидінь. Майже всі образи мають традиційне значення, притаманне зразкам українського фольклору, проте автор майстерно переосмислює їх, надає тих семантичних відтінків, які найкраще вписують ці образи в контекст художніх текстів письменника.

Письменницька концепція Микити Чернявського постає категорією достатньо динамічною, мінливою, за майже 60 років творчості стиль автора пройшов довгий шлях еволюції. Основним здобутком трансформації художньої картини світу став перехід від змалювання дійсності відповідно до ідеологічних настанов соціалістичного реалізму (рання поезія, перші романи) до суто реалістичного відбиття життя (поезія 1980-х років, збірка повістей і оповідань “Батькові руки”, неопубліковані твори).

Структурно-синтезуючу функцію в художній творчості Микити Чернявського виконують і окремі стильові модифікації, які письменник послідовно реалізує на сторінках творів різних родів та жанрів. Зокрема, оригінальним є набір засобів характеротворення: письменник індивідуалізує образи персонажів за допомогою їх лексичної характеристики, пісень, які співають герої, майстерно підібраних власних імен, а також через введення в текст іншого персонажа, який є каталізатором внутрішніх конфліктів людини. Найбільш вдало послуговується Микита Чернявський такими композиційними прийомами, як сон, спогади, лист, вставна легенда тощо (які в контексті усього доробку перетворюються на міжтекстове “запозичення прийому”). Щодо засобів увиразнення мовлення, то основними рисами індивідуально-авторського стилю письменника є використання алітерації, ономатопеї, авторських неологізмів і плеоназмів, просторіччя, народної етимології, перифразу, тавтології, анафори, антитези й ампліфікації.

При розгляді доробку автора як цілісної системи важливого значення набуває поняття інтертекстуальності, оскільки елементи міжтекстової взаємодії найкраще виконують функцію синтезу творів різних жанрів в єдину формально-змістову єдність.

Однією з основних рис літературного доробку Микити Чернявського є наскрізна автобіографічність, яка найчастіше реалізується через автоінтертекстуальність. Автобіографічний синерген є ключем до виявлення елементів міжтекстової взаємодії.

Взаємодія творів письменника репрезентована в основному випадками власне інтертекстуальності та метатекстуальності. Власне інтертекстуальність у текстах автора зустрічається в основному у вигляді іменних алюзій, частина яких актуалізується саме в контексті біографічних відомостей. Метатекстуальність представлена інтертекстом-переказом (найчастіше засобами різних жанрів інтерпретуються окремі епізоди життя автора) та дописуванням більш раннього тексту (основним засобом є перенесення системи персонажів в контекст нової доби).

У систему художньої творчості Микити Чернявського може бути включена і його публіцистика. Незважаючи на те, що газетні публікації автора найбільше зазнали впливу ідеології соціалістичного реалізму, вони є джерелом життєвого фактажу, який нерідко був покладений письменником в основу фабули художніх текстів.

У цілому літературний доробок Микити Чернявського вписався в закономірності розвитку української літератури ХХ століття і став не лише результатом художнього осягнення автором власної біографії, а й документом доби, у якому поруч з особистим життєвим досвідом письменника подано широку панорамну картину існування українського села у період 1920–1990 років.

Крім того, окремі зразки літературної творчості Микити Чернявського можуть бути розглянуті в широкому контексті національно-історичного та загальнолітературного метажанрів.
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