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Введение к работе
Одной из наиболее сложных задач при переходе государства к рынку является задача формирования рыночного механизма хозяйствования через стимулирование экономического субъекта к преобразованиям в экономике. При этом в переходный период необходимо обеспечить эффективное протекание социально-экономических процессов в различных, непохожих по своим стартовым условиям развития регионов России. Существенные различия проявляются в производственной и социальной сферах между богатыми природными ресурсами регионах и регионах, сосредотачивающих научный, демографический, исторический потенциал, развивающихся на староосвоенной территории.
Задача разработки конкретных путей развития экономики регионов в переходный период встала перед руководством страны и ее хозяйственных субъектов. Проблемы механизма учета особенностей регионов при проведении реформы, разработки жизнеспособных моделей регионального развития остаются дискуссионными в научной среде и актуальными в практическом плане.
В связи с этим возрастает актуальность проблемы использования экономического потенциала и его составляющих на уровне региона. Региональные особенности хозяйства включают в себя специфику природного, исторического, демографического, научно-производственного и в конечном итоге экономического потенциала, что во многом предопределяет различные стартовые условия и возможности каждого из территориальных образований. Поэтому наряду с общими для страны в целом приоритетными задачами, должны обосновываться и решаться местные специфические региональные проблемы, а сочетание их целей развития должно влиять на рост уровня жизни региона.
Определение конкретных путей дальнейшего развития регионов на уровне области, края, республики в условиях рыночной экономики становится чрезвычайно актуальной проблемой, которая и является предметом диссертационного исследования.
В диссертации уделяется значительное внимание проблемам теории развития экономического районирования и современным подходам к таксони-рованию страны. Среди хозяйственных субъектов особо выделяются регионы областного ранга, являющиеся в настоящее время центром пересечения федеральных и региональных интересов. Такие регионы располагают самыми благоприятными возможностями для реализации полученных ими полномочий.
Переход к рынку и связанный с ним процесс децентрализации управления развитием экономики в значительной мере актуализирует проблему переоценки важнейших направлений социально-экономического развития отдельных регионов, административных образований РФ.
Вместе с тем не все регионы страны имели равноправные стартовые условия на начальных этапах реформирования экономики. Наиболее сложно происходит приспособление к новым условиям в староосвоенных районах, небогатых природными ресурсами, но располагающими мощнейшим научным потенциалом. В связи с этим в работе рассматриваются методологические подходы к изучению территориальной структуры староосвоенных районов, являющихся важным аспектом территориальной организации хозяйства страны.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений социально-экономического развития регионов областного уровня на этапе становления рыночных отношений, а также прогноз их дальнейшего развития на примере Новгородской области.
В соответствии с поставленной целью решены следующие задачи:
- анализ и обобщение теоретических положений развития территориальной
организации хозяйства региона областного уровня на этапе становления ры
ночных отношений;
- оценка природно-ресурсного и созданного экономического потенциала как
необходимого условия для прогнозирования развития области;
- анализ современного уровня социально-экономического развития Новго
родской области и выявление сложившихся диспропорций в ее развитии;
разработка методических приемов прогнозирования социально-экономического развития области в среднесрочной и долгосрочной перспективах;
- практическая реализация выдвигаемьгх методических положений и прие
мов прогнозирования социально-экономического развития области.
Объект я предмет исследования. В настоящей работе объектом исследования выбран регион областного ранга - Новгородская область, ее хозяйственный комплекс, имеющий свои специфические особенности, обусловленные историческим, географическим и природными факторами. Выбор объекта исследования обусловлен большой актуальностью, ролью такого хозяйственного субъекта как область, где непосредственно формируются новые взаимоотношения между экономическими субъектами и органами власти.
Предметом диссертационного исследования являются методы оценки природного и созданного экономического потенциала области, методология развития территориальной структуры хозяйства региона областного ранга, а также методы прогнозирования социально-экономического развития области.
Научные положения диссертационной работы, в частности предложенная методика неравномерности социально-экономического развития районов области, выводы и предложения, сделанные на основе проведенных исследований и составляют предмет защиты.
Методологической основой исследования послужили теоретические труды отечественных ученых по проблемам экономического районирования и, в частности, таксонирования территории страны, рационального размещения производительных сил и функционирования народнохозяйственных и региональных комплексов.
В работе использованы директивные и нормативные документы и методические материалы, регулирующие порядок подготовки государственных планов и прогнозов социально-экономического развития РФ и входящих в ее состав регионов.
В процессе подготовки диссертационной работы широко использованы труды ведущих ученых в области теории развития и размещения производительных сил: А.А. Адамеску, П.М. Алампиева, Э.Б. Алаева, Н.В. Алисова, Н.Н.Баранского, А.А. Григорьева, Г.Т, Гришина, Т.М. Калашниковой, О.А. Кибальчича, В.В. Кистанова, В.К. Копылова, Н.Н. Колосовского, Г.А. Коча-ряна, A.M. Колотиевского, ЕЕ. Лейзеровича, Н.Н, Некрасова, С.Н. Рязанцева и др. Вместе с тем, были учтены основные положения, сформулированные представителями русской географической школы XVIII-XIX вв.: К.И. Ар-сеньева, М.В.Ломоносова, И.К. Кириллова, Н.П Огарева, В,Н. Татищева, А.Н. Радищева, В.П. Семенова-Тян-Шанского и др., в которых указывалось на региональные различия отдельных территорий Российского государства, разработаны идеи федеративного устройства, методические и методологические стороны районирования страны. Многие из их идей были впоследствии использованы в процессе географического изучения территории России.
В научных трудах современных ученых исследуются особенности региональной политики России, теория переходной экономики, делаются попытки выработать конкретные предложения по выходу из экономического кризиса, рассматриваются перспективы развития регионов страны.
В качестве инструментов исследования в диссертадии применены статистический, экономический, картографический, сравнительный, регрессионный методы анализа и прогнозирования социально-экономического развития.
Информационной базой при написании диссертации послужили теоретические и методологические разработки и рекомендации отечественных ученых и специалистов по исследуемым проблемам, материалы статистической отчетности Госкомстата РФ, материалы Министерства экономики РФ, первичные статистические материалы Новгородской области.
Научная новизна и результаты работы заключаются в следующем:
обобщены теоретические положения развития территориальной организации хозяйства региона областного уровня на этапе становления рыночных отношений;
разработаны основные положения экономического обоснования территориальной организации хозяйства региона областного уровня;
дана оценка природного, экономического и социального потенциала Новгородской области как необходимого условия для прогнозирования его социально-экономического развития;
разработаны методические подходы к оценке неравномерности социально-экономического развития районов Новгородской области;
разработаны и использованы комплекс статистических моделей прогнозирования социально-экономического развития региона;
проведены прогнозные расчеты основных показателей, позволившие нам сформулировать основные направления социально-экономического развития Новгородской области на перспективу.
Практическая значимость выполненного исследования заключается в разработке рекомендаций по основным направлениям экономического и социального развития Новгородской области в переходный период развития российской экономики. Рекомендации могут быть использованы в практиче-
деятельности органов управления при разработке среднесрочных и долгосрочных прогнозов социально-экономического развития регионов, а также в учебном процессе экономических вузов и факультетов, где изучается курс региональной экономики. Наши рекомендации позволяют;
- обосновать целостную научно-практическую модель перехода региона к ре
гулируемой рыночной экономике и развитию демократических форм само
управления;
-разработать концепцию социально-экономического развития региона в переходный период;
- рассчитать варианты прогноза структурной перестройки экономики региона
областного уровня и формирования конкурентной среды в целях повышения
роли отечественных товаропроизводителей.
Апробация работы. Основные положения диссертации и практические рекомендации были доложены на научных конференциях РЭА им. Г.В. Плеханова. Результаты исследования автора по теме диссертации изложены в опубликованных статьях и научных разработках. В целом по теме диссертации опубликованы 2 статьи объемом 1,0 п.л. и находятся в печати 2 статьи объемом 0,8 п.л.
Объем, структура и содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений, содержащих расчетно-аналитические материалы прогноза социально-экономического развития Новгородской области. Основной текст изложен на 167стр., включая 2 картосхемы, 29 графиков и 22 таблицы. Список литературы содержит 112 наименований. В приложении приведены 9 таблиц.
Методологические подходы к изучению территориальной структуры староосвоенных районов как аспекта территориальной организации хозяйства
Категория «территориальная организация» является основной для всей системы географических наук. Территориальная организация присуща любым явлениям и объектам, существующим в пространстве земной поверхности, для которых существенны такие атрибуты, как местоположение, расстояние, пло щадь и другие. Изучению сути и целей этого понятия посвящали свои исследо вания многие видные российские ученые. По нашему мнению, наиболее полно раскрывают его B.C. Хорев, который рассматривал территориальную организа цию хозяйства «...в широком смысле слова.... охватывает все вопросы, касаю щиеся территориального разделения труда, размещения производительных сил, региональных различий в производственных отношениях, расселения людей, взаимоотношения общества и природы, а также проблемы региональной соци ально-экономической политики. В более узком смысле оно включает такие ка тегории, как административно-территориальная организация государства, ре гиональное управление производством, формирование территориальных орга низационно-хозяйственных образований, определение территориальных объек тов управления, социально-экономическое районирование » [ 98,с.З ]. Более краткое определение дал Э.Б. Алаев: «территориальная организация общества есть сочетание функционирующих территориальных структур (расселение населения, производства, природопользования), объединяемых структурами управления в целях осуществления воспроизводства жизни общества в соответствии с целями и на основе действующих в данной общественной формации экономических законов». [ 5,с.ЗЗ 1.
ВВ. Кистанов в своих исследованиях рассматривает территориальную организация народного хозяйства, как «стройную, комплексную систему планового сочетания порайонного развития и размещения производственных сил, направленную на эффективность общественного производства» [30,с.5]. Иными словами, под этим понятием он видит планово-организованную, управляемую систему общественного территориального разделения труда, комплексное развитие и размещения народного хозяйства всей страны и ее отдельных частей. По отношению к объекту изучения выделяют следующие аспекты территориальной организации хозяйства, известные на основе систематизированного опыта исследований: - пространственные отношения, т.е. взаиморасположение объектов, которое определяет их взаимодействие; - пространственные связи - реализованные отношения, выражающиеся в потоках информации, финансовых средств, рабочей силы, их называют «горизонтальными» связями; - территориальные системы - группы сходных по своей природе (т.е. однородных) объектов, обусловленные пространственными связями и обособившиеся друг от друга благодаря различиям в интенсивности связей; территориальные комплексы - сочетания разнородных объектов на определенной территории, скрепленные «вертикальными» связями; - территориальные структуры - взаиморасположение и способы сочлене ния территориальных систем или комплексов. В случае рассмотрения террито риальных систем речь идет о частных территориальных структурах, например, расселении. При рассмотрении территориальных комплексов изучаются инте гральные территориальные структуры, например, экономическое районирова ние; - пространственная морфология - конфигурация, форма, рисунок отдельных объектов, систем, комплексов; - территориальное управление - меры целенаправленного воздействия на различные аспекты территориальной организации. Анализ характеристики территориальной организации хозяйства конкретной территории подразумевает освещение всех перечисленных аспектов. Каждый из них может выступить в роли предмета экономико-географического исследования, вместе с тем каждый аспект может считаться признаком пространственного подхода. Так, категория «территориальная структура» принадлежит к числу базовых понятий и является одним из важных предметов исследования экономической науки. Рассмотрение сущности понятия «территориальная структура» необходимо для выявления устойчивых сущностей районов, что учитывается при определении долгосрочных концепций развития отдельных территорий страны. К настоящему времени уже вполне устоялось представление о территориальной структуре хозяйства, как о научной категории, охватывающей динамичное состояние размещения и взаимодействия территориальных элементов таких подсистем народного хозяйства, как промышленная база, промышленное производство. [ 4, с.2 1.
Территориальная структура как объект исследования раскрывает особенности формирования и развития хозяйства различных частей страны. Причем это понятие в региональной экономике не является новым. В частности, еще в 1965г. разработка рациональной территориальной структуры экономического района выдвигалась как одна из целей предплановых региональных исследований. Саму эту категорию объясняли, как «взаимосвязанное размещение основных производственных комплексов, населенных пунктов, транспорта, рекреационных и резервных зон по территории района... Важнейшими элементами территориальной структуры района следует считать промышленные узлы, аг-рарно-промышленные комплексы, экономические подрайоны, а также транспортную сеть, объединяющую все элементы в единый комплекс и связывающую район с остальной территорией страны» Г 6, с.110, 1121.
Однако это определение отражало скорее некое переходное понятие - от «макромодели» экономического района к его внутреннему таксонированию, кроме того, само определение было построено индуктивным способом, т.е. способом перечисления составляющих элементов, а в таких случаях всегда есть опасность что-то упустить.
В середине 70-х гг. на необходимость исследования территориальных структур хозяйства обратил внимание И.М.Маергойз, он выдвинул тезис о том, что территориальная структура - это «стержневая категория, охватывающая многие основополагающие экономико-географические понятия, такие как экономический район, территориальная концентрация производства, экономико-географическое положение и т.п.» [ 42, с.8 ]. А в более уточненном виде он определял ее как «совокупность ... взаиморасположенных и сочлененных территориальных элементов, находящихся в сложном взаимодействии в процессе... развития и функционирования народнохозяйственной системы» [42, с. 11-12 ].
Для обозначения формы организации производственных сил в территориальном аспекте научная и официальная литература все больше склоняется к термину территориальная структура хозяйства - динамическое состояние размещения производительных сил по экономическим районам, связанным в единой системе национальной экономики.
Методы экономического обоснования территориальной организации хозяйства региона областного уровня
Одними из основных и традиционных методов региональной экономики являются анализ достигнутого уровня и тенденций экономического и социального развития, а также прогноз развития и размещения производительных сил конкретной территории.
Россия имеет многолетний опыт региональных исследований. На современном этапе развития российской экономики хозяйственная деятельность определяется экономической политикой, вырабатываемой на основе рыночных отношений. Изменились задачи региональных исследований, прогнозов территориального экономического и социального развития. Прежде всего усиливается роль территориальных прогнозов в анализе и оценке совокупности условий, в которых в перспективе будет происходить развитие и размещение производительных сил. Все это требует новых подходов в прогнозировании социально-экономических процессов. Без объективного знания перспектив которых нельзя подойти к выработке взаимовыгодной и согласованной экономической стратегии и политики.
Российским парламентом принят Федеральный закон «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации», который определяет цели и содержание системы государственных прогнозов социально-экономического развития РФ, а также общий порядок разработки указанных прогнозов и программ. [23, с.4 - 9].
Среди комплекса проблем, определяющих экономическую безопасность регионов России и, в частности, Новгородской области выделяется неотработанный механизм взаимодействия по разработке прогноза социально-экономического развития министерств и комитетов с субъектами Федерации, В вышеназванном Федеральном законе и других законодательных и нормативных актах РФ за хозяйствующими субъектами не закреплены обязанности по предоставлению федеральным и региональным органам исполнительной власти информации, необходимой доя разработки прогнозов. Принятие нормативного акта, закрепляющего процесс прогнозирования как единую систему, позволит увязать интересы России, регионов и предприятий.
Федеральный закон о прогнозировании определяет, что прогнозирование социально-экономического развития РФ - система научно обоснованных представлений о направлениях социально-экономического развития РФ, основанных на законах рыночного хозяйствования. Прогнозы разрабатываются исходя из комплексного анализа демографической ситуации, научно-технического потенциала, накопленного национального богатства, социальной структуры, внешнего положения РФ, состояния природных ресурсов и перспектив изменения указанных факторов. Основные показатели, разрабатываемые в ходе прогноза социально-экономического развития региона, представлены нами на рис. 1.3.
Методические подходы к разработке прогноза заключаются в анализе исходного уровня развития данного региона, оценке предпосылок развития на перспективу, определение стратегии территориального развития отраслей, экономического и социального развития региона, межрегиональных связей, оценке эффективности развития региона.
Анализ включает оценку природно-ресурсного, экономического социального, экологического и научно-технического потенциала, геополитической ситуации в территориальном разрезе, что позволяет учесть региональные особенности развития и размещения производительных сил отдельных регионов. Оценка современного уровня развития и размещения производительных сил должна выявлять его соответствие имеющимся социальным, природным и экономическим условиям и ресурсам, сложившемуся территориальному разде Основные направления прогнозирования социально-экономического развития Новгородской области лению труда, уровню научно-технического прогресса и вскрывать резервы ускорения социального и экономического развития, роста эффективности производства и рационализации природопользования.
Современное состояние развития и размещения отраслей промышленности характеризуется на основе изучения статистических материалов, анализа негативных явлений в развитии и размещении промышленных производств, оценке технического уровня и экономической эффективности.
Уровень жизни населения оценивается изменением денежных доходов на душу населения, уровня цен на продукты питания и товары народного потребления, структурой и фактическими объемами потребления основных продовольственных и непродовольственных товаров, обеспеченностью населения жильем, объектами культурно-бытового назначения, здравоохранения, просвещения, дошкольными учреждениями и т.д.
В региональных исследованиях должен реализовываться методологический принцип экономической оценки демографических и ресурсных предпосылок размещения производительных сил. Так, по населению и трудовым ресурсам необходимо оценивать особенности воспроизводства и динамику численности населения в разрезе городской и сельской местности, основных возрастных и этнических групп, изменение средней продолжительности жизни, миграционные потоки, численность и качественный состав трудовых ресурсов.
Важным направлением исследований является обоснование изменения территориальной структуры хозяйства за счет ускоренного развития территорий со значительным ресурсным потенциалом, перестройки отраслевой структуры депрессивных зон, снижение избыточной нагрузки производства на локальные ресурсы, рационализации транспортной системы, совершенствования системы расселения. Государственное прогнозирование социально-экономического развития РФ и отдельных регионов осуществляется на долгосрочную (раз в пять лет на десятилетний период), среднесрочную (на три - пять лет и ежегодно корректируется) и краткосрочную (разрабатывается ежегодно) перспективу.
Особенности демографической ситуации, социальной сферы и уровень жизни населения
Демографические процессы в Новгородской области характеризуются теми же тенденциями, что и вся РФ в целом. Начиная с 1992 года численность населения области снижается, причем наибольший спад характерен для периода 1993-1995 гг., когда он составлял 0,3-0,5%. Вместе с тем происходил рост удельного веса населения области в районе, что связано с еще более резким снижением численности населения в соседних областях. По предварительной оценке статистических органов Новгородской области численность населения на начало 1997 г. составила 739,3 тыс,чел., что на 3,3 тыс.чел. меньше уровня предыдущего года (или на 0,4%). Для сравнения, численность населения России ежегодно сокращается примерно на 0,3%. Из общей численности населения 525,0 тыс. чел. (71%) - горожане и 214,3 тыс.чел. (29%) - сельские жители.
Снижение численности населения области сопровождалось падением доли сельского населения ежегодно примерно на 0,2% и ростом городского населения на 0Д% (прил 2,3). Новгородская область остается высокоурбанизированным регионом России. Если в 1989 г. доля горожан в области составляла 69,5% (удельный вес в районе составлял 7,3%), то в 1997 г. она возросла до 71,0% (удельный вес вырос до 7,6%). За тот же период доля сельского населения снизилась с 30,5 до 29%, соответственно удельный вес показателя в районе снизился с 20,6 до 20,1%. Рост городского населения связан с резким ухудшением социально-экономических условий жизни на селе, притоком этой части населения в города с целью поиска работы, а также миграционным притоком населения из бывших союзных республик. Некоторая часть прироста городского населения связана с административно-территориальными преобразованиями. Число сельских жителей, перешедших в категорию горожан за последнее десятилетие за счет включения в состав городских поселений, составило 5,5 тыс.человек. Демографическая обстановка в области остается неблагополучной. На протяжении последних лет она несколько раз менялась. Так, с начала 60-х гг. до середины 70-х в области наблюдалось снижение численности населения, а в последующие годы прирост. Если в 1981-1985 гг. среднегодовой прирост составлял 0,5%, то в 1986-1990 гг. его величина уменьшилась до 0,3%. По темпам прироста населения за последние 20 лет Новгородская область находится среди других регионов РФ на 54 месте. Для сравнения в 1979г. она занимала 27 место.
Осуществляемые в начале 80-х годов дополнительные меры по усилению государственной помощи семьям, имеющих детей, оказали на некоторый период позитивное воздействие на уровень рождаемости. Так, в 1983-1987 гг. ежегодно рождалось в среднем на тысячу детей больше, чем в 1980г. При этом в 1987г. число родившихся составило 12.1 тыс. (16.2 детей на 1000 населения) и было наибольшим за последние 25 лет. Следует отметить, что повышение рождаемости происходило в условиях снижения численности женщин детородного возраста (15-49 лет) и было обеспечено преимущественно за счет роста вторых и третьих рождений (соответственно в 1.3 и в 2.3 раза).
С середины 80-х гг., в обстановке продолжающегося «постарения» населения, удалось несколько приостановить общий рост смертности населения. Однако коренного улучшения в демографической обстановке не произошло. С 1988г.проблемы воспроизводства населения вновь обострились. В связи с ухудшением социально-экономических условий жизни, неуверенности в завтрашнем дне, рождаемость вновь резко упала и достигла в 1997г. беспрецедентно низкого уровня - 7,5 чел. на тыс.жителей.
Падение рождаемости в области наблюдается повсеместно во всех ее районах, начиная с 1992 г. Анализ динамики показателей естественного воспроизводства населения по районам Новгородской области позволил нам выявить типы районов, которые характеризуются активным процессом депопуляции населения, занимающим промежуточное место, а также слабо депопулирующие районы, где, впрочем, естественный прирост также отрицательный, причем вдвое ниже общероссийского показателя. Эта классификация районов представлена нами в следующей таблице и на карто-схеме 2.2.
Социальная сфера, уровень жизни населения и потребительский рынок области
Прогноз развития социальной сферы. Ее развитие напрямую зависит от объема капитальных вложений, который в Новгородской области ежегодно снижается примерно на 30%. Рассматривая общие сценарии развития основных показателей социального развития в перспективе, мы отметили, что большинство из них имеют неблагоприятную тенденцию к ухудшению, а ведь уровень ее развития непосредственно влияет на состояние экономики региона.
Наши расчеты по прогнозу основных социальных показателей основывались на утверждении сохранения в ближайшее пятилетие существующего уровня социально-экономического развития в области. Безусловно, что проводимые Администрацией области меры в социальной сфере могут существенно изменить развитие основных показателей, но в ближайшее время этого не произойдет в силу определенной инертности развития экономики и длительности ожидания отдачи от проводимых мероприятий.
По данным Новгородского управления статистики средняя обеспеченность населения жильем (кв, м на 1 жителя) увеличилась за период 1990-1996 гг. с 19,1 до 21,1 кв.м., причем прогнозируется сохранение этого уровня до 2005г. По нашим расчетам, основанным на построении трендовой модели обеспеченность населения жильем может быть выше, а именно в 2000г. - 24,4 кв.м, а в 2005г. - 30,6 кв.м. Это может реализоваться за счет того, что жилищное строительство, помимо муниципальных средств, должно активно использовать возможности коммерческого жилья.
Обеспеченность населения области врачами в настоящее время (36Д на 10 тыс. чел. населения) ниже общероссийского показателя (44,5), причем по нашим расчетам он будет снижаться до 35,1 в 2000г. и до 33,9 в 2005г. При этом численность врачей в области снизилась, начиная с 1985г. с 2788 чел. до 2670 чел. в 1996г., т.е. на 6.4%. Нами прогнозируется дальнейшее снижение их численности до 2375 чел. в 2000г. и до 1979 в 2005г. Обеспеченность населения средним медицинским персоналом также снизится со 105,4 медицинским работника на 10 тыс. населения в 1997г. до 99,1 в 2000г. и до 82,3 в 2005г.
Обеспеченность населения больничными койками в Новгородской области (135,1) выше общероссийской (126), но четко прослеживается тенденция к ее снижению, так в 2000г. она может быть в размере 118,7 на 10 тыс. чел. населения и в 2005г. - 95,1. По прогнозным данным области этот показатель также характеризуется снижением общего уровня, однако в меньших объемах, соответственно 130,5 и 128,9 на 10 тыс. чел. населения. Наши расчеты и их сравнение с областными представлены в следующей таблице
Большинство проблем в социальной сфере связаны с отсутствием конкретных источников ее финансирования, а также необходимостью принятия федеральных законов, гарантирующих ее стабильное развитие.
Администрацией области разработан перечень основных проблем экономического и социального развития, требующих решения в ближайшей и среднесрочной перспективах. Причем их важность рассматривается как угроза экономической безопасности региона. Среди проблем, влияющих на жизненный уровень населения области рассматриваются важнейшие из них: - критическая ситуация на рынке труда области, по методологии Международной Организации Труда уровень безработицы в области составляет 4,6%, причем прогнозируется его увеличение до 8 - 12%; - рост уровня бедности населения, в 1996г. значительно ухудшилось соотношение средней заработной платы, среднего и минимального размера пенсий в сравнении с прожиточным минимумом, жизненный уровень населения падает, снижается его покупательная способность. Одной из предполагаемых мер является регулярное, раз в квартал, проведение индексации минимального размера оплаты труда в зависимости от темпа роста потребительских цен; - увеличение числа малообеспеченных семей, рост числа детей инвалидов, детей-сирот и оставшихся без родительского попечения, сокраще ние объемов детского лечебного и оздоровительного отдыха; - практически не улучшается уровень пенсионного обеспечения, что ведет к увеличению численности малообеспеченных граждан и усилению социальной напряженности. Ежегодная разработка и осуществление программы социальной поддержки малообеспеченных слоев населения может смягчить ситуацию; - перегруженность существующих домов-интернатов для граждан пожилого возраста и инвалидов, для умственно отсталых детей и детей с физичесними недостатками. Большой процент (более 50%) ветхих зданий и сооружений в стационарных учреждениях области. По нашему мнению, улучшение ситуации возможно с ростом объемов финансирования таких федеральных программ, как «Дети-инвалиды» и «Социальная поддержка инвалидов» с целью ликвидации допущенного ранее отставания в развитии домов-интернатов.
В социальной сфере области много делается для улучшение существующего положения, в частности до 2000г. в первоочередном порядке планируется строительство за счет средств федерального бюджета областного онкологического диспансера, а также завершить начатые еще в 1993г. в рамках федеральной целевой программы «Социальная поддержка инвалидов» работы по реконструкции корпуса № 1 на 270 койко-мест Новгородского психоневрологического интерната, очистных сооружений, дома-интерната для престарелых и инвалидов «Прошково», общежития под дом-интернат для ветеранов в поселке Пола Парфинского района, а также строительство (расширение) детского дома-интерната для инвалидов по Президентской программе «Дети России».
Среди многих направлений решения социальных проблем, на наш взгляд, выделяются: необходимость в установке социальных гарантий в области занятости для семей, нуждающихся в социальной защите, многодетных семей и одиноких родителей, несовершеннолетних инвалидов, выпускников сиротских учреждений, а также стимулирование создания для них рабочих мест. Улучшению социальной защищенности может способствовать также увеличение размеров государственных выплат на детей в соответствии с размером минимального прожиточного минимума, создание учреждений для несовершеннолетних детей, нуждающихся в социальной помощи и реабилитации, а также определение правового статуса детей-инвалидов.
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