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Введение

В настоящее время Россия активно включается в процесс международ-ной экономической интеграции, идет формирование рыночной инфраструк-туры и развитие ее экономики на качественно новом уровне.

Для российских предприятий и организаций стало, возможным участие:

- во внешнеэкономической деятельности страны, а соответственно, и осуществление расчетов в иностранной валюте;

- в совместной деятельности;

- в операциях получения и передачи имущества в доверительное управление и оперативное ведение и др.

В условиях становления и развития рыночной экономики возникли и по-лучили достаточно широкое распространение операции с ценными бумагами и нематериальными активами.

Приток в Россию иностранного капитала, появление большого числа иностранных компаний и их представительств, филиалов и дочерних пред-приятий настоятельно потребовали ознакомления с международными прави-лами не только ведения «бизнеса», но и юридического, таможенного и учет-ного оформления сделок.

Таким образом, реформа экономики в нашей стране не могла не затро-нуть систему бухгалтерского учета и контроля.

Переход России к рыночным отношениям выявил необходимость фор-мирования в стране новой формы финансового контроля - аудита. 

Аудиторская деятельность представляет собой предпринимательскую деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимате-лей (далее - аудируемые лица). Аудит осуществляется в соответствии с Фе-деральным законом от 7 августа 2001г. N 119-ФЗ «Об аудиторской деятель-ности» (с изм. и доп. от 30 декабря 2004 г.), а также Постановлением Прави-тельства РФ от 23 сентября 2002г. N 696 «Об утверждении федеральных пра-вил (стандартов) аудиторской деятельности» (с изменениями от 16 апреля 2005 г.) и другими федеральными законами и иными нормативными право-выми актами по проведению аудиторской деятельности, изданными в соот-ветствии с настоящим Федеральным законом. 

В соответствии с Федеральным законом «Об аудиторской деятельно-сти» Правительство Российской Федерации постановило утвердить прила-гаемые федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности. На-стоящее федеральное правило (стандарт) аудиторской деятельности, разрабо-танное с учетом международных стандартов аудита, устанавливает единые цели и основные принципы проведения аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности, которые аудиторская организация и индивидуальный аудитор обязаны соблюдать.

Главная цель аудита - обеспечение контроля за достоверностью инфор-мации, отражаемой в бухгалтерской и налоговой отчетности.

Реформирование системы бухгалтерского учета, возникновение и разви-тие налогового учета, внедрение в российскую практику международных стандартов финансовой отчетности предопределили значительные изменения требований к аудиту. В настоящее время аудит в России также находится в стадии реформирования – идет активная адаптация международных стандар-тов аудита к специфики российской экономики, разрабатываются федераль-ные аудиторские стандарты, меняются требования к подготовке аудиторов.

Изменения, происходящие в бухгалтерском учете и аудите России, тре-буют совершенствования методики и методологии проведения аудита в РФ, вот почему данная тема дипломной работы является наиболее актуальной в настоящее время.

Целью работы является изучение аспектов методики и методологии про-ведения аудита в РФ.

Исходя из цели, пред нами стоят следующие задачи:

- раскрыть основные этапы развития аудита в РФ

- определить сущность, цели и задачи аудита

- раскрыть нормативное регулирование аудиторской деятельности в РФ;

- раскрыть основные понятия и методики проведения аудита

- определить эффективность организации внутреннего контроля (аудита) на предприятии

- определить методологические подходы к аудиторской проверке 

- подготовить типовую программу проведения аудита на современном этапе.

Методологической основой для написания работы послужили Федераль-ный закон «Об аудиторской деятельности», федеральные правила (стандар-ты) аудиторской деятельности, учебная литература по аудиту, а также мате-риалы периодических изданий по бухгалтерскому учету и аудиту.
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