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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах функціонування ринкової економіки особливої актуальності набуває питання формування логістичної інфраструктури регіону. Недостатня забезпеченість регіонів об’єктами логістичної інфраструктури та нерівномірність їх розташування, низький рівень логістичних послуг в регіонах держави призводить до нерівномірного логістичного навантаження та неефективного руху усіх видів потоків у логістичних ланцюгах від постачальника до споживача.

Теоретичні і прикладні аспекти дослідження логістичної інфраструктури регіону знайшли свої відображення в роботах провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, таких як Алькеми В. Г., Анікіна Б. А., Ваховської М. Ю., Герасимчук З. В., Григорак М. Ю., Дибської В. В., Довби М. О., Крикавського Є. В., Ковальської Л. Л., Ларіної Р. Р., Мікули Н. А., Миротіна Л. Б., Неруша Ю. М., Окландера М. А., Родникова А.Н., Сергєєва В. І., Тридіда О. М., Чорнописької Н. В., Чухрай Н. І. та ін.

Проте, низка проблем, пов’язаних із формуванням логістичної інфраструктури регіону, залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність подальших поглиблених досліджень. Зокрема, це стосується визначення сутнісної характеристики логістичної інфраструктури регіону, структуризації логістичної інфраструктури регіону, розробки методики аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, вибору стратегії формування логістичної інфраструктури регіону, формування регіонального логістичного кластера, удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону. Все це зумовлює необхідність комплексного дослідження теоретико-методологічних засад формування логістичної інфраструктури регіону. Актуальність та суттєвість вказаної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні положення дисертаційної роботи мають зв’язок із завданнями, визначеними такими державними програмами: «Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2015 року» (Постанова Кабінету Міністрів України №1001 від 21 липня 2006 р.),  «Транспортна стратегія України на період до 2020 року» (Розпорядження Кабінету Міністрів України №2174-р від 20 жовтня 2010 року).

Основний напрям дослідження є частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002220); «Формування регіональної логістичної системи» (номер державної реєстрації 0111U001262) (довідка про впровадження №1941А-20-34 від 17.10.2012 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретико-методичних та прикладних засад формування і розвитку логістичної інфраструктури регіону.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

· розкрити економічний зміст понять «логістика», «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону»;

· визначити складові елементи логістичної інфраструктури регіону;

· виокремити основні вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону;

· розробити методичні підходи до аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· здійснити аналітичне дослідження рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· обґрунтувати методичні підходи до вибору стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· розробити механізм формування регіонального логістичного кластера;

· обґрунтувати процес удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади формування і розвитку логістичної інфраструктури регіону.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено такі наукові методи:

- системно-структурного, просторового аналізу та логічного узагальнення – для визначення сутнісної характеристики понять «логістика», «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «логістичний ланцюг», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону», «регіональний логістичний кластер»; структуризації логістичної інфраструктури регіону;

- аналізу та порівняння – для розробки методики аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону;  розробки системи показників щодо оцінки рівнів розвитку логістичної інфраструктури регіону;

- економіко-статистичні – для обробки статистичних даних під час оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, виявлення регіональних асиметрій у рівнях розвитку логістичної інфраструктури;

- стратегічного аналізу – при групуванні регіонів держави за рівнем розвитку логістичної інфраструктури;

· графічні та картографічні – під час подання наглядного зображення результатів оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону та розробки процесу удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону;

·  програмно-цільовий – під час вибору стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· метод «центру тяжіння» та метод вирішення завдання «єдиного середнього» – для визначення оптимального місця розташування регіонального логістичного центру.

Інформаційною базою дослідження були законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України; наукові праці провідних вітчизняних вчених у галузі регіональної економіки; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше: 

- розроблено концептуальні засади екологістики як базового принципу  формування та розвитку регіональної логістичної інфраструктури, що передбачають диференційовану її структуризацію за об’єктами екодеструктивного логістичного навантаження відповідно до будови регіонального логістичного ланцюга, що дозволяє мінімізувати негативний вплив на навколишнє середовище;

удосконалено:

- понятійно-термінологічний апарат, що характеризує логістичну інфраструктуру регіону, зокрема, зміст понять «логістична інфраструктура регіону», під якою розуміється сукупність взаємопов’язаних об’єктів на території регіону, функціонування яких спрямоване на ефективне використання логістичного потенціалу регіону задля оптимізації різних видів потоків  (матеріальних, транспортних, інформаційних, фінансових) з мінімальним рівнем екодеструктивного впливу на навколишнє середовище; «територіальна організація логістичної інфраструктури», під якою розуміється науково обґрунтоване, впорядковане, удосконалене відповідно до логістичного потенціалу розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону, взаємозв’язок яких створює синергічний ефект, що забезпечує координацію логістичного ланцюга та задоволення потреб споживачів за оптимальних витрат ресурсів, простору, часу та впливу на навколишнє середовище;

- побудову структурно-функціональної схеми логістичної інфраструктури регіону на основі системного підходу, що дозволило відобразити усі види регіональних потоків у межах логістичного ланцюга (постачання, виробництво, зберігання, розподіл, збут, споживання, утилізація) як на вході, так і на виходів із нього, структурувати функції та завдання об’єктів інфраструктури, що забезпечить оптимальне протікання регіональних логістичних потоків від постачальника до споживача;

- вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури: мультимодальність територіальної організації логістичної інфраструктури регіону; наближеність об’єктів логістичної інфраструктури до виробництва та споживачів; досягнення синергічного ефекту в процесі оптимізації розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону; раціональність та ефективність; оперативність та гнучкість логістичного ланцюга; доступність до об’єктів логістичної інфраструктури регіону; мінімізація відстаней; екологічність, досягнення яких дозволить оптимізувати протікання регіональних логістичних потоків та мінімізувати екодеструктивне логістичне навантаження в регіонах;

- методичний підхід до аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів держави, який, на відміну від наявних, передбачає оцінку  рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів (аналіз та оцінку передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону, забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури та рівня логістичного навантаження в регіонах) та оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіоні, що дозволить оцінити та згрупувати регіони держави за рівнем розвитку логістичної інфраструктури, і на цій основі визначити функціональні та базові типи стратегій формування і розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· типологію базових (стратегія стабілізації та зміцнення позицій, стратегія розвитку логістичної інфраструктури, стратегія стимулювання розвитку «зеленої логістики», стратегія формування логістичної інфраструктури) та функціональних (стратегія логістичного менеджменту, стратегія розбудови об’єктів логістичної інфраструктури, стратегія інтеграції логістичного ланцюга, стратегія інтенсифікації логістичних потоків, стратегія формування передумов розвитку логістичної інфраструктури, стратегія логістичного аутсорсингу) стратегій розвитку логістичної інфраструктури регіону, що, на відміну від наявних, базується на оцінці рівнів розвитку логістичної інфраструктури регіонів та рівнів екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах, що дозволить сформувати пріоритетні напрямки її розвитку;

набуло подальшого  розвитку:

· організаційна модель створення регіонального логістичного кластера, в основу якої покладено визначення ефективності спеціалізації регіону шляхом поєднання економічних інтересів всіх учасників логістичного ланцюга, які взаємопов’язані у процесі протікання внутрішньорегіональних, міжрегіональних та міжнародних логістичних потоків, що дозволить їх інтенсифікувати та забезпечити ефективний розвиток логістичної інфраструктури регіону; 

· підхід до визначення найбільш вигідного розміщення регіональних логістичних центрів з урахуванням рівнів логістичного навантаження матеріальних, транспортних потоків з використанням методу «розв’язання задачі єдиного середнього», що дозволить зменшити екодеструктивне логістичне навантаження у регіонах держави та вирішити проблему переробки й утилізації відходів.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають можливість забезпечити ефективний розвиток логістичної інфраструктури регіону. Основні положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій, призначених для: оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону; вибору типу стратегії розвитку логістичної інфраструктури регіону; розробки механізму формування регіонального логістичного кластера та удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених у авторефераті.

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї і положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Логістика промислових регіонів» (м. Донецьк, 2012 р.); «Логистика – Евразийский мост» (м. Красноярськ, 2012 р.); «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку: виклики посткризового періоду» (Львів, 2012 р.); «Сучасні проблеми економіки: нові погляди науковців» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); «Менеджмент малого и среднего бизнеса – логистика» (м. Севастополь, 2012 р.); «Логістика: теорія і практика» (м. Луцьк, 2012 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2012 р.)

Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 21 наукову працю (з них 5 статей – у фахових виданнях; 4 – в інших наукових виданнях; 12 – у збірниках доповідей конференцій). 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 395 сторінок, містить 46 таблиць (з них 9 – на окремих сторінках), 62 рисунки (з них 22 – на окремих сторінках), 29 додатків на 138 сторінках. Список використаних джерел складається з 180 найменувань на 17 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання – удосконалено теоретико-методичні та прикладні засади формування та розвитку логістичної інфраструктури в регіонах України. Результати проведеного дисертаційного дослідження дозволяють зробити наступні висновки та сформувати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення:

1. На основі теоретичного дослідження удосконалено понятійно-термінологічний апарат, який характеризує логістичну інфраструктуру регіону. Розкрито зміст понять «логістика», «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону», «стратегія розвитку логістичної інфраструктури регіону», «регіональний логістичний кластер».

2. Запропоновано авторське бачення структуризації логістичної інфраструктури регіону, яка полягає у виділенні об’єктів логістичної інфраструктури відповідно до будови регіонального логістичного ланцюга, що дозволить оптимізувати регіональні логістичні потоки від постачальника до кінцевого споживача та знизити негативний вплив на навколишнє середовище. 

3. Визначено вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону: мультимодальний підхід до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону; наближеність об’єктів логістичної інфраструктури до виробництва та споживачів; досягнення синергічного ефекту в процесі оптимізації розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону; раціональність та ефективність (зниження витрат ресурсів, часу та простору); оперативність та гнучкість логістичного ланцюга; доступність до об’єктів логістичної інфраструктури регіону; мінімізація відстаней; екологічність. 

4. Розроблено методичний підхід до аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів, який передбачає розрахунок інтегрального індекса шляхом розрахунку площі трикутника, що дозволить порівняти його з еталонним значенням. Запропоновано проводити оцінку рівня розвиту логістичної інфраструктури регіонів шляхом оцінки рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону, рівня забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури та рівня логістичного навантаження в регіонах. Виявлено, що високий рівень розвитку логістичної інфраструктури регіону спостерігається у м. Київ, Донецькій, Дніпропетрвоській, Київській, Львівській, Одеській та Харківській областях. Решта регіонів держави характеризуються низьким рівнем розвитку логістичної інфраструктури.

5. На основі аналізу показників, що характеризують рівень утворення небезпечних відходів та рівень викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря та у поверхневі водні об’єкти, у роботі проведено оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах. Виявлено, що високий його рівень мають Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Луганська, Сумська  та Полтавська області. 

6. Обґрунтовано методичний підхід до вибору типу базових та функціональних стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону. Відповідно до рівня розвитку логістичної інфраструктури та рівня екодеструктивного логістичного навантаження у роботі запропоновано такі типи базових стратегій: стратегія формування логістичної інфраструктури; стратегія стимулювання розвитку «зеленої логістики»; стратегія розвитку логістичної інфраструктури; стратегія стабілізації та зміцнення позицій. Розроблено типологію вибору функціональних стратегій відповідно до рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону; рівня забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури; рівня логістичного навантаження. Запропоновано обрати такі типи стратегій: стратегія логістичного менеджменту; стратегія розбудови об’єктів логістичної інфраструктури; стратегія інтеграції логістичного ланцюга; стратегія інтенсифікації логістичних потоків; стратегія формування передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону; стратегія логістичного аутсорсингу. 

7. Запропоновано підхід до формування організаційної моделі регіонального логістичного кластера, побудова якої дозволить знизити логістичні витрати на постачання, виробництво, транспортування, зберігання та розподіл матеріальних потоків, що забезпечить координацію логістичного ланцюга, зниження екодеструктивного логістичного навантаження на навколишнє середовище у регіонах держави. 

8. Запропоновано підхід до удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіонів, який полягає у виборі оптимального місця розташування регіональних логістичних центрів на території України за функціональним підходом. Відповідно до проведених розрахунків, визначено доцільність розташування внутрішньорегіонального логістичного центру у м. Луцьку (оптимізація внутрішньорегіональних логістичних потоків); Київській області (оптимізація транспортного навантаження), Львівській області (оптимізація матеріальних потоків в прикордонній території), Одеській області (оптимізація матеріальних потоків у припортовій території), Донецькій області (утилізація відходів).
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