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ВСТУП
Актуальність теми. Сформовані на сучасному етапі соціально-економічні реалії розвитку, що зумовлені глибокими трансформаційними процесами в усіх сферах життєдіяльності країни, найбільш яскраво виявляють свої негативні тенденції на регіональному рівні. Різка диференціація соціально-економічного стану регіонів України і неефективне використання наявного потенціалу актуалізували необхідність пошуку нових, дієвіших інструментів подолання кризових тенденцій у вітчизняній економіці.

Успішність модернізації національної соціально-економічної системи багато в чому визначається ступенем інвестиційної привабливості її регіонів, підвищення якої сприятиме прискоренню економічного зростання країни та піднесенню рівня добробуту її населення. Однак разові інвестиційні вкладення не приводять ні до загального оздоровлення, ні до таких соціально-економічних та структурних перетворень, які впливали б на вихід регіону зі стану нестійкого розвитку в масштабах всієї країни. Тому ключовим моментом забезпечення ефективного розвитку економіки на довгострокову перспективу є вироблення інвестиційної стратегії регіонів країни як дієвого механізму цілеспрямованого регулятивного впливу на економічну систему загалом. 

Не дало очікуваних результатів територіальне регулювання інвестиційних процесів, залишаються невирішеними питання місця і ролі інвестиційної привабливості як самостійного фактора сталого розвитку країни. Усвідомлення необхідності вибору нової парадигми, що максимально враховувала б соціальні, екологічні, техногенні наслідки прийнятих господарських рішень та була б орієнтована на досягнення більш ефективного соціально-економічного результату, обумовлює потребу поглибленого вивчення процесів інвестиційної діяльності саме в регіонах та з’ясування їхньої ролі в забезпеченні сталого розвитку країни. Обмежена кількість розробок зазначеної проблеми в теоретичному і методологічному аспектах визначила вибір теми дисертаційної роботи. 

Проблема підвищення інвестиційної привабливості регіонів України займає чільне місце серед широкого спектру досліджуваних у науковій періодиці регіональних проблем. Сучасні економічні і загальнонаукові концепції у сфері аналізу інвестиційної привабливості та оцінки інвестиційної активності регіонів викладені в роботах наступних авторів: Б.Адамова, О. Амоші, Л. Антонюк, С. Білої, О. Бондаренка , Є. Влізло, В. Геєця, Г. Губерної, І. Джаїн, В. Дорофієнка, А. Єпіфанова, С. Ілляшенка, М. Ільїна, Ю. Леги, Н. Липовської, Т. Качали, А. Костенка, Н. Олійника, Л. Петкової, В. Хомякова, Л. Чернюк, Н.Чечетової, М. Чумаченка, Ю. Шарова, В. Яценка та інших.

Однак, незважаючи на різноманіття наявних публікацій, багато детермінант поставленої проблеми вченими вивчені недостатньо, зокрема не в повній мірі визначена роль інвестиційної привабливості регіону як одного з головних чинників сталого розвитку. Потребують деталізованого розгляду як в теоретико-методологічному, так і в прикладному аспектах питання специфіки інвестиційної привабливості регіональної економіки в сучасній Україні. 

Особлива значущість питання, пов’язаного з виявленням ролі інвестиційної привабливості в соціо-еколого-економічному аспекті регіонального розвитку, а також актуальність теми роботи визначили вибір цілей і завдань дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, які проведено автором, є складовою частиною комплексних науково-дослідних робіт, що виконувались в рамках Черкаського державного технологічного університету, зокрема по темі „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності та їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (номер державної реєстрації 0106U004488). Участь дисертанта у їхньому виконанні полягає в розробці концепції модернізації регіональної економічної системи на основі підвищення рівня її інвестиційної привабливості.

Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам розвитку сучасної регіональної соціально-економічної політики країни. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад формування інвестиційної привабливості регіонів та визначення основних напрямів її підвищення для забезпечення сталого економічного розвитку в Україні.

Для досягнення поставленої мети вирішувалися наступні завдання: 

– узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності дефініції „інвестиційна привабливість регіону”;

– доповнити кваліметричні принципи оцінки інвестиційної привабливості регіону та сформувати вимоги до інтегральних показників і методів її вимірювання;

– поглибити методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості регіону;

– визначити та оцінити стратегії формування інвестиційної привабливості регіону;

– удосконалити концепцію реалізації регіональної інвестиційної політики;

– запропонувати дієвий для регіону інвестиційний механізм;

– розробити економіко-математичну модель формування інвестиційної привабливості регіону та обґрунтувати механізм її функціонування.

Об’єктом дослідження є процес формування інвестиційної привабливості регіонів для забезпечення сталого розвитку економіки.

Предметом дослідження є економічні та організаційні відносини, що складаються в процесі взаємодії структурних елементів регіональної соціально-економічної системи з метою формування її інвестиційної привабливості.

Емпірична основа дослідження визначена предметом, об’єктом, метою та завданнями дослідження. Інформаційною базою дослідження слугували офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, дані регіональних управлінь, державні та регіональні програми, пов’язані з підвищенням інвестиційної привабливості регіонів країни.

Теоретична і методологічна основа дисертаційної роботи представлена результатами наукових і практичних досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів в сфері регіонального розвитку, соціально-економічних трансформацій територіальних господарських систем, інвестиційної діяльності, стратегічного управління регіональною економікою; нормативно-правовими актами України; публікаціями періодичних видань; матеріалами науково-практичних конференцій, нарад, форумів та симпозіумів, присвячених фундаментальним проблемам регіонального розвитку.

Методи дослідження. Для реалізації зазначених цілей і поставлених завдань в дисертаційній роботі на різних етапах дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи економічних досліджень: діалектичний метод пізнання, історичний та аксіоматичний методи – при дослідженні теоретичних підходів до вивчення поняття інвестиційної привабливості регіону; економіко-статистичні, порівняльно-аналітичні методи – при аналізі рівня, тенденцій та динаміки інвестиційної активності в регіонах України; математичне моделювання, теорія експертного аналізу та ін. – при розробці концепції модернізації регіональної соціально-економічної системи на основі підвищення рівня її інвестиційної привабливості. Використання зазначених методів у єдності та взаємозв’язку забезпечує адекватність та достовірність отриманих результатів. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі систематизації, аналізу й обробки наявної сукупності емпіричного, теоретико-методологічного та інформаційного матеріалу були сформульовані висновки і пропозиції, що містять елементи наукової новизни:

вперше:

– розроблено економіко-математичну модель формування інвестиційної привабливості регіону, що включає в себе опис аналітичного і прогнозного модулів, які можуть бути використані для позиціонування і порівняльного аналізу положення регіонів в інвестиційному просторі країни, а також для визначення рівня поточного використання регіонами своїх інвестиційних можливостей; 

удосконалено:

– трактування сутності дефініції „інвестиційна привабливість регіону”, що дозволило сформулювати її як комплексну суб’єктивну характеристику регіону, яка визначається співвідношенням прибутковості та ризикованості інвестування з цілями і можливостями конкретного інвестора / реципієнта, тобто ступенем відповідності очікувань інвестора від інвестування, реципієнта – від залучення інвестицій і сформованого в регіоні інвестиційного клімату;

– систему кваліметричних принципів оцінки інвестиційної привабливості регіону та вимоги до інтегральних показників і методів її вимірювання, які сформовані на основі відомих методів аналізу якості та конкурентоспроможності різних об’єктів, урахування яких є запорукою забезпечення об’єктивності та достовірності результатів оцінювання досліджуваного об’єкта;

– методику оцінки інвестиційної привабливості регіону, що представлена у вигляді логічних ітераційних процедур, реалізація яких дає змогу сформувати на єдиній критеріальній основі компактний набір найбільш інвестиційно значущих часткових факторів та визначити їхній вплив на регіональну інвестиційну привабливість;

дістало подальший розвиток:

– розробка концепції реалізації регіональної інвестиційної політики, що базується на комплексному використанні всіх аспектів системного підходу: компонентному, структурному, функціональному, інтегративному, комунікаційному, історичному, інформаційному та потребує посилення функціональної значущості регіональної системи прогнозування, планування та моніторингу, підвищення якості її інформаційного та аналітичного забезпечення;

– визначення регіонального інвестиційного механізму, який, на відміну від існуючих, складається з базових та додаткових компонент. Останні відображають насамперед різноманітність спрямованості управлінського впливу на інвестиційні відносини і, як наслідок, дозволяють здійснювати інвестиційний інжиніринг на науковій основі;

– розробка стратегій формування інвестиційної привабливості регіону, що підтримують концепцію соціально-економічного розвитку регіону і враховують поточний та цільовий стан різних сфер регіональної діяльності з метою підвищення рівня їхньої конкурентоспроможності;

Практичне значення одержаних результатів. Практична значущість дисертаційної роботи полягає у формуванні конкретних наукових результатів і рекомендацій, які є основою для вироблення рекомендацій щодо реалізації інвестиційної стратегії територіального господарського комплексу, що дозволяє створити передумови для модернізації регіональної системи та сталого економічного зростання.

Матеріали дослідження можуть використовуватися органами влади мезо- і макрорівнів у ході практичної діяльності з розробки концепцій і програм регіонального розвитку. Окремі положення дисертації можуть мати корисний результат в практиці роботи фахівців ВНЗ, що займаються проблемами регіональної економіки, при підготовці навчальних посібників і рекомендацій з актуальних питань підвищення інвестиційної привабливості економіки регіону. Авторські розробки використовуються в навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету при викладанні таких дисциплін як „Інвестиції”, „Фінанси”, „Фінанси підприємств” та „Інвестиційний менеджмент”, а також в процесі дипломного проектування (довідка №  83/01-11.02 від 11.02.2010 р.).

Запропонована автором концепція реалізації регіональної інвестиційної політики, що базується на системному підході, була використана в діяльності Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України при обговоренні та науковій експертизі Програми інвестиційного розвитку Київського області до 2015 р. (довідка № 16/3-18/9634 від 21.02.2011 р.).

Викладені в роботі наукові результати впроваджені в діяльності Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації при розробці Стратегії соціально-економічного розвитку Черкаської області до 2015 року (довідка Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації № 798/02 від 26.12.2011 р.). Участь автора при цьому полягає в розробці концепції підвищення рівня інвестиційної привабливості регіону. 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо теоретико-методичних засад формування інвестиційної привабливості регіонів з метою забезпечення сталого економічного розвитку в Україні та її регіонів. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок в розвиток економічної науки – розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 10 українських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: V міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 12-14 липня 2009 р.); VІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 22-24 березня 2010 р.); V міжнародна науково-практична конференція „Реформування економіки України: стан та перспективи” (м. Київ, 22-24 листопада 2010 р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція „Актуальные вопросы реформирования экономики” (м. Миколаїв, 25 листопада 2010 р.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція „Економіка і управління в умовах глобалізації” (м. Донецьк, 1-7 грудня 2010 р.); Міжнародна інтернет-конференція студентів та молодих вчених „Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність” (м. Харків, 10 грудня 2010 р.); Міжнародна інтернет-конференція „Актуальні проблеми економіки, обліку та менеджменту” (м. Луцьк, 24 лютого 2011 р.); VII Всеукраїнська науково-практична конференція „ Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних претворень в суспільстві” (м. Донецьк – Святогірськ, 20-22 квітня 2011 р.); VIIІ міжнародна науково-практична конференція „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 18-20 травня 2011 р.); VІІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 1-7 вересня 2011 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 18 опублікованих працях загальним обсягом 4,8 др. арк., з яких 4,6 др. арк. належить особисто автору, з них 8 опубліковано у наукових фахових виданнях, 10 – в матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

Виконане дисертаційне дослідження підтверджує актуальність переходу регіону на траєкторію сталого розвитку на основі підвищення фактора його інвестиційної привабливості. Результати дослідження дають змогу сформулювати певні висновки і пропозиції: 

1. За результатами дослідження теоретико-методологічних основ залучення інвестицій в регіональну економіку, визначення стану, тенденцій, закономірностей та проблем формування інвестиційної активності в регіоні було розв’язано важливе наукове та прикладне завдання, що полягає у обґрунтуванні теоретичних засад формування інвестиційної привабливості регіонів та визначення основних напрямів її підвищення з метою сталого розвитку в Україні, ефективне впровадження яких сприятиме прискоренню економічного зростання країни та піднесенню рівня добробуту її населення.

2. З теоретичних позицій виявлено еволюцію поглядів на поняття інвестиційної привабливості, що дозволяє систематизувати існуючі в економічній літературі підходи до визначення сутності зазначеної категорії та надати їй інтегрального трактування: інвестиційна привабливість – це комплексна суб’єктивна характеристика регіону з позиції співвідношення прибутковості та ризикованості інвестування в нього з цілями і можливостями конкретного інвестора / реципієнта, яка визначається ступенем відповідності очікувань інвестора від інвестування, реципієнта – від залучення інвестицій і сформованого інвестиційного клімату в регіоні. 

3. За результатами ґрунтовного вивчення та систематизації методичних підходів до оцінки рівня інвестиційної привабливості регіону сформовано авторський підхід щодо аналізу інвестиційної привабливості регіону, який передбачає послідовну реалізацію ітерацій для отримання сукупності показників, визначених на основі єдиного контролю.  Методика, при формуванні якої реалізуються принципи мінімальної достатності, достатнього різноманіття та цільової орієнтації, дозволяє виявити набір найбільш інвестиційно значущих часткових факторів інвестиційної привабливості регіонів, у т.ч. факторів інвестиційного потенціалу регіонів і факторів регіональних інвестиційних некомерційних ризиків. 

4. У процесі оцінки інвестиційної привабливості регіонів запропоновано враховувати 25 основних кваліметричних вимог, які сформульовані на основі аналізу відомих методів оцінки якості та конкурентоспроможності різних об’єктів. Дотримання цих вимог є запорукою забезпечення об’єктивності та достовірності оцінки досліджуваного об’єкта. 

5. Обґрунтовано необхідність впровадження авторського підходу до формування, регулювання і територіального управління просторового розрізу системи регіональних стратегій, який включає в себе портфельні й уточнені стратегії, що підтримують концепцію сталого соціально-економічного розвитку регіону та враховують поточний і цільовий стан різних сфер діяльності з точки зору їх привабливості і конкурентоспроможності. Визначено, що останнім часом регіональний розвиток був пов’язаний з реалізацією однієї з таких стратегій: 1) експлуатація доступних ресурсів; 2) розвиток логістичної інфраструктури; 3) вертикальний і горизонтальний розвиток галузевих кластерів; 5) аутсорсинг, пов’язаний з вбудовуванням в технологічні комплекси інших регіонів як процесингових центрів; 6) розвиток інноваційних галузей. 

6. Для виявлення можливостей підвищення ефективності управління інвестиційною привабливістю регіону автором запропоновано концепцію реалізації регіональної інвестиційної політики, що базується на комплексному використанні компонентного, структурного, функціонального, інтегративного комунікаційного, історичного, інформаційного аспектів системного підходу і включає два функціональні рівні: рівень державного управління, що визначає стратегію і політику України в цілому; рівень управління економічним, соціальним та інвестиційним розвитком регіону. 

7. У дослідженні обґрунтовано засади підвищення інвестиційної привабливості регіону за умови реалізації ефективної інвестиційної політики, що має в основі дієвий інвестиційний механізм. Його складовими є як базові (самоінвестування, інвестиційна кооперація, банківське кредитування, бюджетне субсидування тощо), так і додаткові компоненти, які відображають сукупність управлінських впливів на інвестиційні відносини та економічний розвиток регіону.

8. Для визначення ваги інвестиційної складової в розрізі впливу обсягу і структури інвестицій на якість економічного зростання, що проявляється в різних аспектах соціального, економічного та екологічного розвитку регіону, в роботі пропонується універсальна економіко-математична модель формування інвестиційної привабливості регіонів України, що адаптована до умов різних за ступенем розвитку територіально-господарських систем та включає в себе опис аналітичного і прогнозного модулів. Результати моделювання можуть бути використані в аналітичних цілях для позиціонування і порівняльного аналізу положення регіонів в інвестиційному просторі країни, а також для оцінки поточного використання регіонами своїх інвестиційних можливостей.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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