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Вступ

i) Актуальність теми. Процеси глобалізації, які відбуваються на сучасному етапі суспільного розвитку, призвели до глибоких соціальних змін. Змінюються інститути і цінності, стереотипи соціальної і економічної поведінки різних верств населення. Якісні зміни суспільних умов вплинули перш за все на соціально-економічні процеси в містах, на ритм, стиль, спосіб життя міського населення. Радикальні зміни в суспільстві, які відбуваються у сучасних умовах, не обійшли і Україну. Українське суспільство, втягнуте у загальносвітові взаємодії і процеси, здійснює реформування основ державного устрою. Економічні, соціальні і політичні трансформації в сучасному українському суспільстві суттєво позначилися в першу чергу на розвитку міст. `
ii) Перехід від централізованого планування і перерозподілу ресурсів до ринкових відносин супроводжується глибокими змінами в економічному і соціальному житті міст. У містах концентруються і перерозподіляються фінансові потоки, змінюється система фінансування, підвищується значимість фінансово-ділових груп, гостріше відчувається соціальне розшарування суспільства, інтенсивніше протікають інноваційні процеси, трансформуються інституційні структури, змінюється архітектурне обличчя, удосконалюється система управління містами. Однак за констатацією загальної для всіх міст динаміки не можна не бачити того, що перетворення, які відбуваються в різних типах міст, мають свою специфіку. 

iii) Перехідні етапи в розвитку суспільства супроводжуються, як правило, різного роду ризиками і кризами, які протікають особливо важко в найбільш проблемних типах міст. У цьому контексті на особливу увагу заслуговує проблема розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів, через їх взаємозв’язок з підпорядкованими територіями та важливе значення для економіки регіону. Міста обласного значення – це здебільшого малі та середні міста, що одночасно виконують функцію адміністративних центрів районів і відіграють важливу роль у формуванні поселенської мережі та розвитку і розміщенні продуктивних сил України. 

Найбільш гострими проблемами розвитку цих міст є слабка економічна база, недостатньо диверсифікована економіка, що залежить від роботи одного чи декількох містоутворюючих підприємств. Низький рівень соціального розвитку міст характеризується недостатнім забезпеченням населення основними видами послуг, особливо житлово-комунальної та соціально-культурної сфери. Порушення відтворювальної функції міста виявляється в скороченні тривалості життя, зниженні чисельності населення, що призводить до загострення демографічної ситуації. Неефективним залишається використання земельних та інших природних ресурсів, що викликає ускладнення екологічних проблем. 

Сучасні проблеми міст обласного значення – адміністративних центрів районів – вже давно сягнули за рамки локальних і набули національного характеру. Це обумовлено не тільки кризовим станом усіх сфер міського життя, які вимагають невідкладних регулюючих заходів з боку державних структур, але й великим значенням даної категорії міст у соціально-економічному розвитку регіонів та країни в цілому. У той же час побудова науково обґрунтованих сценаріїв та програм розвитку цих міст вимагає комплексної оцінки їх розвитку. У зв'язку з цим особливої актуальності набуває наукове завдання з визначення методичного забезпечення оцінки розвитку міст обласного значення, що є передумовою розробки та запровадження науково обґрунтованих програм їх економічного, екологічного та соціального розвитку.

Сучасна теорія територіального розвитку підпорядковується концепції сталого розвитку, що передбачає збалансований та гармонійний розвиток територій у просторі трьох вимірів: економічному, соціальному та екологічному. Такий підхід останнім часом широко застосовується для оцінки розвитку окремих держав та регіонів, але майже не реалізується для міст, незважаючи на те, що в Україні прийнята «Концепція сталого розвитку населених пунктів», затверджена Постановою Верховної Ради України від 24.12.1999 р. № 1359-XIV.

Ця концепція визначає сталий розвиток населених пунктів – як соціально, економічно і екологічно збалансований розвиток міських і сільських поселень, спрямований на створення їх економічного потенціалу,  повноцінного життєвого середовища для сучасного та наступних поколінь на основі раціонального використання ресурсів (природних, трудових, виробничих, науково-технічних, інтелектуальних тощо), технологічного  переоснащення і реструктуризації підприємств, удосконалення соціальної, виробничої, транспортної, комунікаційно-інформаційної, інженерної, екологічної інфраструктури, поліпшення умов проживання, відпочинку та оздоровлення, збереження та збагачення біологічного різноманіття та культурної спадщини. 

Необхідність комплексної оцінки розвитку міст обласного значення, визначення пріоритетних напрямків їх розвитку та вирішення питання про наявність необхідних для цього ресурсів обумовило вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету й основні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідної роботи Харківського національного аграрного університету імені В.В. Докучаєва Міністерства аграрної політики та продовольства України за 2006-2012 рр., зокрема, у межах тем: «Науково-методичні основи переустрою населених місць, їх планування та прогнозування використання земельних територій в умовах ринку» (ДР № 0109U002503), де здобувачем обґрунтовано пропозиції щодо оцінки розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів та «Економіка управління земельними ресурсами на основі землевпорядного та кадастрового механізму щодо розподілу земель за цільовим та функціональним використанням» (ДР № 0112U001318), де автором обґрунтовано пропозиції щодо формування вартості земельної ділянки.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення і розробка науково-методичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення оцінки розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів.

Для досягнення цієї мети у роботі необхідно визначити і розв’язати  такі задачі:

визначити сутність розвитку сучасного міста;

охарактеризувати інструментарій забезпечення розвитку сучасного міста;

розширити розуміння позиціонування населених пунктів України;

здійснити оцінку ресурсного потенціалу міст обласного значення;

провести оцінку економічного та соціального розвитку міст обласного значення;

оцінити використання земельного фонду міст обласного значення;

визначити пріоритетні напрямки розвитку міст обласного значення;

розширити методичне забезпечення оцінки умов розвитку міст обласного значення.

Об’єктом дослідження є розвиток міст обласного значення – адміністративних центрів районів.

Предметом дослідження є методи та способи оцінки розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою наукового дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, роботи вітчизняних та зарубіжних вчених з питань розвитку міст. При визначенні сутності розвитку сучасного міста використано праці: Б. Адамова, О. Амосова, С. Богачова, В. Василенка, Л. Веліхова, П. Гудзя, Є. Клюшніченка, Г. Лаппо, К. Лінча, П. Мерлена, Р. Фішмена, Л. Шабаліної, В. Шустова та ін. Інструментарій забезпечення розвитку сучасних міст досліджено на основі праць Ф. Заставного, М. Згуровського, Б. Данилишина, Ю. Дехтяренко, В. Лексіна, М. Лихогруда, Д. Медоуза, Л. Новаковського, Ю. Палехи, М. Хвесика та ін. Для позиціонування населених пунктів України досліджено праці В. Джамана, Д. Доценка, М. Кости, Г. Культишивої, Є. Маркова, Є. Перціка, В. Покшишевського, Б. Хорєва та ін. 

У дисертаційній роботі використано такі наукові методи: логічного узагальнення, системного аналізу, синтезу та порівняння (при визначенні сутності і тенденцій розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів); економіко-статистичний (при вивченні, групуванні, порівнянні, оцінці й інтерпретації фактичних даних щодо стану розвитку міст); індексне числення (під час обробки показників економічного, екологічного і соціального розвитку міст); кластерний аналіз і економіко-математичне моделювання (під час розробки методичних підходів щодо збалансованого розвитку міста).

Нормативну основу дослідження становлять чинні нормативно-правові акти України. Інформаційну базу дослідження склали офіційні статистичні матеріали Головного управління статистики у Харківській області, Головного управління Держкомзему у Харківській області, офіційні матеріали органів місцевого самоврядування, інформаційно-аналітичні огляди. При обробці статистичних даних використано програмний пакет Statisticа-06.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний результат дисертаційної роботи полягає у розробці комплексного методичного забезпечення оцінки розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів – для визначення подальших пріоритетних напрямів їх розвитку. 

Найважливіші результати наукового дослідження, що характеризують його наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено: 
територіальний підхід до оцінки ресурсного потенціалу міст обласного значення на основі застосування методів індексного числення та кластерного аналізу, що дозволяє визначити не лише характер розвитку, але і рівень розвитку кожного міста;

прийоми визначення оцінки економічного і соціального розвитку міст обласного значення, яка базується на комплексному аналізі динаміки широкого спектра показників, що дозволяє виявити як проблеми розвитку міст, так і причини їх загострення у відповідних сферах;

способи оцінки використання земельного фонду міст обласного значення, що ґрунтуються на поглибленому аналізі змін у структурі земельних угідь та відносинах власності, що дозволяє визначити ефективність використання земель та ступінь їх залучення до ринкового обігу;

методичне забезпечення оцінки результатів розвитку міст обласного значення на основі застосування адаптованої метрики МВСР та включення отриманих розрахункових величин до матриці SWOT-аналізу, що дозволяє визначити пріоритетні напрямки їх розвитку;

територіальний підхід до оцінки умов розвитку міст обласного значення на основі використання вартісних показників земельних ділянок, що дозволяє запобігати штучному заниженню відрахувань у місцеві бюджети;

дістало подальшого розвитку: 

розуміння сутності розвитку сучасного міста (малого та середнього) в умовах трансформаційної економіки, як такого, що передбачає подолання можливих ознак депресивності, викликаних наявністю протиріч у формах територіального розселення та формах територіальної організації господарства, що дозволяє визначити потенційні можливості існування їх у майбутньому;

зміст інструментарію забезпечення розвитку сучасного міста, призначеного для отримання комплексної оцінки у економічному, соціальному і екологічному вимірах з використанням SWOT-аналізу, 


грошової оцінки земель, оцінки стану депресивності, що дозволяє визначити можливості міста для саморозвитку;

узагальнення досвіду щодо позиціонування населених пунктів з виділенням окремої групи міст обласного значення – адміністративних центрів районів, що дозволяє повніше розуміти наявну проблематику та можливості її вирішення шляхом розробки місцевих та регіональних програм розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані у дисертації, доведено до рівня науково-методичних розробок і практичних рекомендацій щодо оцінки результатів розвитку міст обласного значення. Особливу практичну значимість мають:

пропозиції щодо формування системи показників при комплексній оцінці ресурсного потенціалу міст обласного значення в економічному, екологічному та соціальному вимірах, що можуть бути використані органами місцевого самоврядування;
пропозиції щодо застосування кластерного аналізу для оцінки ресурсного потенціалу міст обласного значення та позиціонування їх за рівнем розвитку, що можуть бути використані місцевими органами державної влади та органами місцевого самоврядування.

Результати виконаної дисертаційної роботи знайшли практичне використання у діяльності: Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації – методичні рекомендації до оцінки розвитку міст обласного значення використано при розробці «Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року» (довідка № 05-1-38/1231 від 23.05.2012 р.); Первомайської міської ради – методику оцінки розвитку міста в просторі економічного, соціального та екологічного вимірів застосовано при розробці «Стратегічного плану економічного розвитку м. Первомайський на 2008-2013 роки» (довідка № 01-23/1517 від 24.05.2012 р.); Виконавчого комітету Ізюмської міської ради Харківської області – методику оцінки розвитку міст обласного значення використано при розробці «Програми економічного та соціального розвитку м. Ізюм на 2011 рік» (довідка № 2549 від 29.05.2012 р.); Головного управління Держкомзему у Харківській області – методику визначення вартості земельної ділянки застосовано при підготовці методичних матеріалів щодо продажу земельних ділянок і прав на них на конкурентних засадах (довідка № 13-02-34/12285 від 09.12.2010 р.). Теоретичні, методичні та емпіричні результати дослідження знайшли застосування у навчальному процесі Харківського національного аграрного університету імені В.В. Докучаєва Міністерства аграрної політики та продовольства України при викладанні курсів: «Містобудівний кадастр», «Ринок землі та нерухомості», «Іпотека землі та нерухомості» (довідка № 1511 від 26.09.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розробки теоретичних, практичних і методичних положень та рекомендацій. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використані лише ті ідеї, положення та рекомендації, які є результатом особистої роботи дисертанта. Особистий внесок дисертанта у ці праці вказано у переліку публікацій за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Методичні розробки і практичні рекомендації роботи були представлені й обговорені на науково-практичних конференціях: Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Екологізація сталого розвитку агросфери, культурний грунтоґенез і ноосферна перспектива інформаційного суспільства» (м. Харків, 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Раціональне використання, організація управління та моніторинг земельного та лісового ресурсного потенціалу» (м. Харків, 2008 р.); Міжнародних наукових конференціях студентів, аспірантів і молодих учених «Екологізація сталого розвитку агросфери і ноосферна перспектива інформаційного суспільства» (м. Харків, 2009-2010 рр.); Підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів Харківського національного аграрного університету імені В.В. Докучаєва (м. Харків, 2010-2012 рр.); ІV Международной научно-практической конференции «Наука и социальные проблемы общества: информатизация и информационные технологии» (м. Харків, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 195-річчю від дня заснування Харківського національного аграрного університету імені В.В. Докучаєва «Проблеми сталого розвитку агросфери» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 19 наукових робіт, з них 7 – у наукових фахових виданнях, 2 – в інших виданнях, 10 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,61 друк. арк., з яких особисто авторові належать 3,64 друк. арк. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі теоретичного обґрунтування та емпіричної перевірки вирішено наукове завдання з визначення методичного забезпечення оцінки розвитку міст обласного значення, що є передумовою розробки та запровадження науково обґрунтованих програм їх економічного, екологічного та соціального розвитку. На підставі опрацювання теоретичних і науково-методичних положень виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати ряд висновків і пропозицій теоретичного, прикладного та методичного характеру, основні з яких полягають у такому:

1. Встановлено, що визначення потенційних можливостей існування сучасних малих та середніх міст у майбутньому залежить від подолання ознак депресивності. Трансформаційні зміни в економіці країни спричинили стрімке скорочення виробництва  в окремих  галузях народного господарства та зупинку підприємств, що мали містоутворююче значення, яке викликало  виникнення протитріч у формах територіальної організації господарства. Це, у свою чергу, спричинило загострення демографічної кризи та міграцію населеня до великих міст, що викликало виникнення протиріч у формах територіального розселення. Таким чином, сутність розвитку малих та середніх міст полягає в подоланні існуючих протиріч у суспільних відносинах.

2. З’ясовано, що визначення можливостей міста для саморозвитку повинно ґрунтуватися на отриманні комплексної оцінки в економічному, екологічному та соціальному вимірах, що може бути досягнуто шляхом застосування відповідного методичного інструментарію. Для вирішення цього завдання пропонується використовувати метрику вимірювання процесів сталого розвитку (МВСР), що дозволяє розглядати розвиток міста не лише за економічною складовою, а в комплексі з соціальною та екологічною складовими; SWOT-аналіз, як інструмент, що дозволяє визначити сильні і слабкі сторони, можливості та загрози розвитку міста; грошову оцінку земель, як особливого природного ресурсу, що має високу цінність та при належному методичному забезпеченні, здатен забезпечити високі та стабільні надходження до місцевих бюджетів від транзакцій, орендної плати та оподаткування; ознаки депресії міст, з метою моніторингу наявних можливостей для саморозвитку та вирішення питання про надання державної підтримки за їх відсутності.
3. Доведено, що більш глибоке розуміння наявної проблематики та можливостей її вирішення шляхом розробки місцевих та регіональних програм розвитку стає можливим на основі виділення окремої групи міст обласного значення – адміністративних центрів районів. Встановлено, що міста цієї групи, незважаючи на статус, представлені за своїм розміром, переважно, малими та середніми, і в умовах трансформаційних змін в економіці країни мають тотожну проблематику. У той же час наявність адміністративної функції забезпечує цим містам стійкий зв’язок з підпорядкованими територіями, що в разі успішної реалізації програм розвитку міст позитивно позначиться і на розвитку цих територій. У ході дослідження встановлено, що відповідно до існуючих державних стандартів формування статистичної звітності, міста обласного значення мають поліпшену систему формування офіційної статистичної звітності, що за умови застосування спеціальних методів обробки дозволяє з великою часткою вірогідності оцінювати результати розвитку цих міст.

4. Установлено, що позиціонування міст обласного значення між собою та визначення характеру їх розвитку стає можливим на основі застосування методів індексного числення та кластерного аналізу. Це дозволило отримати інтегровану оцінку переведених в індекси показників, що формують економічний, екологічний та соціальний потенціал розвитку міст. Результати кластерного аналізу індексів показників різних потенціалів міст обласного значення показали схожість та відмінність у розвитку міст за складовими кожного окремо взятого потенціалу. Крім того, даний підхід дозволив виявити зміни у розвитку міст у динаміці.
5. Доведено, що для виявлення проблем економічного і соціального розвитку міст та причин їх загострення необхідно виконувати комплексний аналіз динаміки широкого спектра показників, прийоми якого забезпечують одержання відповідної оцінки. Аналіз результатів розвитку міст обласного значення – адміністративних центрів районів у розрізі економічного, екологічного та соціального потенціалів засвідчив, що економічна основа розвитку таких міст не зазнала позитивних трансформацій. Більшість міст має моногалузеву спеціалізацію, виробництво не диверсифіковане, для основних засобів виробництва характерний високий ступінь зносу. Демографічні процеси, що відбуваються у містах обласного значення Харківської області, характеризуються скороченням чисельності населення за рахунок природного зменшення. Населення таких міст поступово старіє. У той же час продовжується скорочення чисельності працюючих в усіх сферах економічної діяльності.

6. З’ясовано, що для визначення ефективності використання земель у містах обласного значення та ступеня їх залучення до ринкового обігу необхідно здійснювати поглиблений аналіз динаміки змін у структурі земельних угідь та відносинах власності, який забезпечує належну оцінку використання земельного фонду міст. Визначено, що на розвиток міст обласного значення суттєво впливає ефективність використання земельних ресурсів. Проведений аналіз структури земельних угідь виявив велику концентрацію земель, що не відповідають міському способу життя. Результати аналізу змін, що відбулися у системі власності на землю, засвідчили, що в усіх містах обласного значення переважає державна форма власності з поступовим збільшенням земель приватної власності.
7. Установлено, що для визначення пріоритетних напрямків розвитку міст обласного значення, доцільно використовувати адаптовану метрику МВСР та включати отримані розрахункові величини до матриці SWOT-аналізу, за рахунок чого розширюється методичне забезпечення відповідної оцінки. У ході виконаного дослідження на основі метрики вимірювання процесів сталого розвиту (МВСР) було розраховано індекс сталого розвитку (Isd) та ступінь гарманізації (α). Найкраще значення індексу Isd  спостерігалося у місті Чугуїв. Найгірше значення індексу Isd спостерігалося у місті Лозова. У результаті визначення ступеня гармонізації (α) було встановлено, що найбільш гармонійно розвиваються міста Чугуїв та Лозова, найбільш негармонійний розвиток спостерігався у місті Первомайський. Отримані розрахункові величини були включені до матриці SWOT-аналізу. На основі проведеного аналізу було встановлено, що найбільший потенціал для розвитку має місто Лозова (різниця між сильними та слабкими сторонами – 5), найменший – місто Первомайський – (-2). 

8. Обґрунтовано, що для запобігання штучного заниження відрахувань у місцеві бюджети від продажу земельних ділянок може бути застосована методика визначення їх реальної вартості, яка враховує територіальний підхід до можливої оцінки умов розвитку міст обласного значення. Було запропоновано альтернативну методику визначення реальної вартості земельної ділянки, яка дозволяє пов’язати її з нормативною грошовою оцінкою землі. Розрахунки засвідчили, що вартість земельної ділянки, визначена за запропонованою методикою, може збільшуватися у 2-2,1 раза від визначеної за методикою нормативної грошової оцінки.
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