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ВСТУП
Актуальність дослідження. Аграрний сектор економіки значною мірою визначає стан економіки в цілому, рівень матеріального забезпечення населення, задоволення його основних потреб. В аграрній сфері зосереджена майже третина основних виробничих фондів, працює четверта частина населення, зайнятого у народному господарстві.
Науково-теоретичні та прикладні розробки щодо сільськогосподарського розвитку останнього десятиліття в основному відображають матеріальні фактори виробництва, їх удосконалення і, на жаль, мало уваги приділяють вивченню ролі та місця людини у складній багатогранній системі соціально-економічних відносин в суспільстві.

Саме людський капітал в сучасних умовах стає головною конкурентною перевагою країни.
Перехід агропромислового виробництва до ринкової економіки зумовлює перебудову соціально-економічних відносин на селі, створення нових організаційно-правових господарських структур. До управління приходять представники молодшого покоління, результати їх діяльності залежатимуть від фахової освіти, досвіду практичної роботи, уміння розібратися у зробленому попередниками та перенести позитивні тенденції на перспективу. Тому реформування аграрного сектора повинно забезпечуватись відповідними перетвореннями в системі освіти, зокрема, вдосконаленням професійної і психологічної підготовки кваліфікованих кадрів для сільськогосподарського виробництва.

Дане питання особливо актуальне сьогодні. Вивчення літератури з організаційної психології свідчить про те, що проблема психологічної підготовки керівників аграрних формувань до управлінської діяльності не привертала уваги вітчизняних дослідників.
Вчені-економісти розглядали управлінську діяльність керівників аграрних формувань в цілому. Зокрема, вивченню соціально-економічної сутності управлінської праці присвячено чимало публікацій: Л.А. Антоненка, М.О. Бєсєдіної, А.П. Гаврилова, І.Ф. Зінов’єва, В.В. Юрчишина та ін. Значну увагу дослідженню проблем формування кадрового потенціалу приділяли В.В. Андріанов, І.Ф. Зінов’єв, С.Г. Черемісіна, а створенню ресурсного потенціалу та розробці методики його оцінки – В.В. Радченко, Ю.Н.Новиков, В.Й. Шиян та ін. Вивчення змісту, мотивації та стимулювання праці керівників були предметом досліджень О.А. Бугуцького, Й.С. Завадського, Т.І. Заславської, В.Н. Павлова.

Проблеми управління, особистісні аспекти діяльності керівника вивчалися і психологами. Психологи управлінську діяльність керівника розглядають з позицій етнопсихологічного, акмеологічного, соціально-психологічного, особистісно-діяльнісного, системного, гуманістичного підходів.

Розробкою особистісно-діяльнісного підходу до проблем управління займалися: А.В. Брушлинський, Н.Л. Коломінський, А.Н. Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн; соціально-психологічного – Л.М. Карамушка, Н.Л.Коломінський, Л.Е. Орбан-Лембрик, Я.І. Шкурко та ін; акмеологічного – Б.Г. Ананьєв, О.О. Бодальов, А.О. Деркач, Н.В. Кузьміна, Л.Е. Орбан-Лембрик, О.Ю. Панасюк, І.М. Семенов та ін.; етнопсихологічного – В.Г.Крисько, Ю.І. Палеха, М.І. Пірен та ін.; гуманістичного – Г.О. Балл, І.Д.Бех, М.Й. Боришевський, О.В. Киричук, С.Д. Максименко, Т.М.Титаренко та ін; системного – В.П. Казміренко, В.В. Третьяченко, В.Т.Циба, Р.Х. Шакуров та ін.
Вчені-психологи також розглядали питання психологічної підготовки керівників освітніх, медичних, військових, спортивних організацій, бізнесових структур до управлінської діяльності (О.І. Бондарчук, Ф. Генов, А.Л. Журавльов, Г.С. Канюка, Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський, Р.Л.Кричевський, Г.В. Ложкін, В.В. Москаленко, Л.Е. Орбан-Лембрик, А.У.Пуні, А.Л. Свенцицький, С.В. Семенець, М.В. Туленков, Р.Х. Шакуров, Ю.М. Швалб).
Проте, до теперішнього часу практично відсутні дослідження які б розкривали суть, структуру, особливості психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань в умовах переходу до ринкових відносин.
Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження „Формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань”.

Зв’язок роботи із науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України: “Теоретико – методологічні основи підготовки практичних психологів до надання психологічної допомоги управлінському персоналу організацій (1999-2004 рр.; державний реєстраційний номер 0100U000100) та „Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін” (2005-2007 рр.; державний реєстраційний номер 0105U000271).
Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 4 від 25 березня 1999 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23 січня 2007 р.).
Об’єкт дослідження – психологічні особливості управління в системі аграрних формувань.
Предмет дослідження – психологічна готовність керівників аграрних формувань до управління.
Мета роботи – розкрити зміст і структуру психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та визначити психологічні умови її формування.

В основу дослідження покладено таку гіпотезу:

1. Існує зв’язок між рівнем сформованості психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління та такими чинниками: а) організаційно-професійними (загальний стаж, стаж управлінської діяльності керівників); б) соціально-демографічними (стать, вік керівників).

2. 
Підвищити рівень психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління можна через дотримання в системі післядипломної освіти таких психологічних умов: а) визначення змісту психологічної підготовки керівників; б) активне включення керівників в пізнавальну та практичну діяльність в процесі психологічної підготовки; в) використання системи активних форм і методів психологічної підготовки; г) врахування індивідуально-психологічних особливостей керівників у процесі підготовки.

Відповідно до мети й гіпотези поставлено такі завдання дослідження:

1.
Проаналізувати психологічні особливості управління в системі аграрних формувань, визначити зміст та структуру психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

2. 
Дослідити рівень сформованості психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління та чинники, що впливають на її становлення.

3. 
Визначити психологічні умови формування в керівників аграрних формувань психологічної готовності до управління.

Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження виступили принципи аналізу діяльності сучасних організацій (розгляд організацій як відкритих систем; ситуаційний підхід до діяльності організацій; гуманізація управління організаціями; постійний розвиток організацій та ін.)

В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління сучасними організаціями (Л.М. Карамушка).
Основою для осмислення змісту, структури та психологічних особливостей управління аграрними формуваннями стали роботи, які розкривають зміст та особливості управління сучасними організаціями (О.І.Бондарчук, І.В. Ващенко, О.В. Винославська, Т.В. Дуткевич, Н.Л.Коломінський, Г.В. Ложкін, В.В. Москаленко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.В.Третьяченко та ін.).

Значну роль в розумінні специфіки управління в системі аграрних формувань відіграли роботи, присвячені змісту управління аграрними формуваннями в період ринкових відносин (О.М. Бородіна, Т.І. Бортник, А.Ф. Бурик, Й.С. Завадський, Л.П. Мельник, Г.М. Чорний та ін.).
Важливими для розуміння сутності психологічної готовності керівників до управління є роботи, присвячені змісту та структурі психологічної готовності особистості до здійснення діяльності (К.М. Дурай-Новакова, М.І. Дьяченко,Л.А. Кандибович, В.О. Моляко, М.Л. Смульсон, О.П. Щотка та ін.).

Суттєве значення для розробки системи психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань відіграли роботи, які стосуються загальних проблем підготовки керівників аграрних формувань (А.Г. Мазур, 
П.М. Музика, Г.М. Чорний та ін.), змісту, основних напрямків та форм активного соціально-психологічного навчання (А.П. Єгоршин, Л.М.Карамушка, О.І. Пометун, В.К. Тарасов, В.В. Третьяченко та ін.).

Організація та методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези були використані теоретичні (аналіз проблеми на базі економічної, психологічної та управлінської літератури), емпіричні (опитування, констатуючий і формуючий експерименти) та методи математичної статистики (кореляційний, факторний, кластерний аналіз).

Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи упродовж 1999-2006 рр.

На першому етапі (1999-2001 рр.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження.
На другому етапі (2001-2004 рр.) було виявлено рівень сформованості в керівників аграрних формувань психологічної готовності до управління, а також чинники, що впливають на формування даної готовності. Для вирішення цих завдань було використано такі методи дослідження: анкетування, експертна оцінка, контент-аналіз, інтерв’ю. Отримані дані піддавались статистичному аналізу з наступною якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Математична обробка даних та їх графічна презентація здійснювались за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 11.0.).

На третьому етапі дослідження (2005-2006 рр.) було здійснено експериментальну перевірку системи психологічних умов формування психологіч​ної готовності до управління керівників аграрних формувань. При цьому використано систему проблемно-пошукових методів і активних форм навчання (проблемні лекції, психологічні практикуми, „мозкові штурми”, групові дискусії, рольові й ділові ігри, індивідуальні творчі завдання тощо).

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось в Інституті післядипломної освіти на базі Уманського державного аграрного університету, а також в аграрних формуваннях Вінницької, Житомирської, Кіровоградської та Черкаської областей.

Дослідженням було охоплено 615 керівників та 83 головних спеціалісти аграрних формувань.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних даних; реалізацією системного підходу до проблеми, використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; якісним та кількісним аналізом отриманих емпіричних даних, статистичною оцінкою експериментальних даних.

Наукова новизна й теоретичне значення дослідження полягають: 
а) у визначенні психологічних особливостей управління в системі аграрних формувань; б) у розкритті змісту та структури психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань; в) у виявленні рівня розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань; 
г) у встановленні взаємозв’язку між рівнем психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та організаційно-професійними і соціально-демографічними характеристиками; д) у визначенні психологічних умов формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.
Практичне значення роботи полягає у тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані можуть бути використані в системі вузівської та післядипломної освіти для підготовки студентів-менеджерів та перепідготовки керівників аграрних формувань з метою формування у них психологічної готовності до управління.

Результати дослідження знайшли практичне втілення протягом 2005-2006 рр. в таких основних напрямках та організаційних формах: а) на курсах підвищення кваліфікації в Інституті післядипломної освіти Уманського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 250 від 3 липня 2006 р.); б) на факультеті менеджменту Уманського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 250 від 3 липня 2006 р.); в) на факультеті менеджменту Вінницького державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 180 від 30 червня 2006 р.); г) на економічному факультеті Білоцерківського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 320 від 4 липня 2006 р.); д) на факультеті аграрного менеджменту Житомирського агроекологічного університету (див. довідку про впровадження № 592 від 11 липня 2006 р.).

Авторські розробки знайшли своє відображення у програмі навчального курсу „Психологія управління в системі аграрних формувань”.

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. У 4 статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить 50%.

Апробація результатів дослідження. Головні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідались і обговорювались на засіданнях лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України та на засіданнях Вченої ради Уманського державного аграрного університету.
Основні теоретичні та практичні результати дослідження представлялися на таких всеукраїнських конференціях та семінарах: „Аграрна реформа: стан, проблеми та перспективи” (Умань, 2003 р.), „Управління конфліктами в сучасних організаціях” (Київ, 2003 р.), „Організація роботи з кадрами в сучасних умовах” (Умань, 2003), конференціях молодих вчених (Умань, 2005, 2006, 2007 рр.).
Окрім того, результати дослідження представлялися на міжнародних конференціях та семінарах в Україні: „Сучасні технології навчання у навчальному процесі вищих освітніх закладів” (Рівне, 1999 р.), „Ринкова трансформація економіки АПК” (Харків, 2002 р.), „Психологічні основи підготовки менеджерів, персоналу організацій та організаційних психологів” (Умань, 2005 р.), „Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи” (Київ, 2005 р.), „Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін” (Київ, 2006 р.).

Публікації. Зміст та результати роботи відображено у 1 навчальній програмі, 8 статтях (серед яких 5 – у наукових фахових виданнях, включених до списку ВАК України), 6 текстах тез виступів на науково-практичних конференціях та семінарах.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (262), додатків (35). Основний зміст дисертації викладено на 193 сторінках і містить 15 таблиць і 28 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Під психологічною готовністю керівників аграрних формувань до управління розглядається особистісна довготривала готовність, яка являє собою комплекс взаємопов’язаних та взаємозумовлених психологічних якостей, що забезпечують успішність управління в сільському господарстві. Психологічна готовність до управління включає чотири компоненти: а) мотиваційний (головний) – сукупність мотивів, які визначають управлінську діяльність; б) когнітивний – сукупність знань, необхідних для управління; в) операційний – сукупність умінь та навичок практичного вирішення управлінських завдань; г) особистісний – сукупність особистісних якостей, важливих для управління.

2. В результаті проведеного емпіричного вивчення психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, виявлено п’ять факторів, які визначають особливості розвитку психологічної готовності в умовах ринкової економіки: „Інноваційний підхід до управління (перший полюс) – традиційний підхід до управління (другий полюс)”, „Психологічний підхід до управління (перший полюс) – економічний підхід до управління (другий полюс)”, „Менеджерський підхід до управління”, „Прагматичний підхід до управління”, „Особистісний, людяний підхід (перший полюс) – технологічний підхід (другий полюс)”.
3. На основі аналізу результатів дослідження визначено три типи керівників аграрних формувань: „Менеджерсько-прагматичний”, „Психолого-особистісний”, „Гнучкий”. Найбільш вираженим є „Менеджерсько-прагматичний тип”, який охоплює 57% опитаних і визначає, на сьогодні, управлінську діяльність керівників аграрних формувань.
4. Дослідження виявило наявність статистично-значущих зв’язків між належністю керівника до певного з вищевказаних типів та чинниками, які належать до мікросередовища: а) організаційно-професійними (загальний стаж, стаж управлінської діяльності керівників); б) соціально-демографічними (стать, вік керівників).

5. Підтверджено висунуту гіпотезу про те, що успішне формування психологічної готовності до управління керівників агроформувань можливе через впровадження спеціальної системи їх психологічної підготовки, яка базується на таких основних психологічних умовах: а) визначення змісту психологічної підготовки керівників з проблем управління сільськогосподарським підприємством; б) впровадження системи засвоєння знань, умінь і навичок, що забезпечують формування основних компонентів психологічної готовності до управління; в) активне включення керівників в пізнавальну та практичну діяльність у процесі психологічної підготовки; г) використання системи методів і форм психологічної підготовки; д) врахування індивідуально-психологічних особливостей керівників у процесі підготовки.
6. 
Система психологічної підготовки керівників агроформувань передбачає створення навчального курсу „Психологічні основи управління в системі аграрних формувань” із використанням активних форм та методів навчання (проблемних лекцій, психологічних практикумів, „мозкових штурмів”, навчально-рольових та ділових ігор), конкретизацією змісту і вибором найбільш доцільних організаційних форм і психологічних засобів підготовки.
7. 
Аналіз впровадження даної системи психологічної підготовки керівників до управлінської діяльності, здійснений за такими критеріями: формування когнітивного, операційного, мотиваційного, особистісного компонентів психологічної готовності до управління, – показав ефективність цієї системи. Також впровадження системи формування психологічної готовності до управління керівників формувань довело можливість її застосування в умовах післядипломної освіти.

Перспективи подальшого дослідження автор вбачає у розробці комплексної програми формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, яка б включала побудову моделі психолого-організаційного консультування керівників аграрних формувань з проблем управління і психолого-управлінські тренінги з проблем мотивації, самоактуалізації керівників аграрних формувань, управлінського спілкування, добору управлінської команди, синдрому „професійного вигорання” і таке ін.
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