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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України. - Київ, 2006.
У дисертації досліджено проблемні питання розвитку економічних прав людини і громадянина в Україні. На підставі аналізу наукових праць, національних нормативно-правових актів, міжнародних договорів обґрунтовується концепція становлення та розвитку конституційних економічних прав людини і громадянина в історії українського конституціоналізму. Визначається місце конституційних економічних прав людини і громадянина у становленні та розвитку правової держави і громадянського суспільства в Україні. Охарактеризовані особливості конституційно-правового регулювання економічних прав на різних етапах становлення державності в Україні. Встановлено чотири етапи закріплення економічних прав.
На основі проведеного дослідження автором наводяться практичні рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства України в сфері економічних прав. Встановлені правові обмеження та визначені інші актуальні питання конституційно-правового регулювання економічних прав. Сформульована концепції права користування об’єктами публічної власності.

