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ВСТУП

Актуальність теми дисертації. За часів незалежності України проблеми розвитку сільських територій знаходяться у центрі уваги науковців, політиків та економістів. Сільські території займають особливе місце у розвитку країни – на їх території проживає майже третина населення країни, вони забезпечують державу продовольством. За останні десятиліття відбулися зміни в організаційно-правовій структурі сільського господарства, відбулося розпаювання колективних господарств, розмежування земель сільськогосподарського призначення та адміністративна реформа. Всі ці заходи вплинули на розвиток сільських територій, наслідком чого стало зниження продуктивності сільськогосподарських підприємств, скорочення робочих місць, падіння життєвого рівня населення. 

Основними проблемами розвитку сільських територій стали безробіття, міграція сільського населення, його старіння, скорочення закладів культури, освіти та охорони здоров’я, зношеність матеріально-технічної бази сільського господарства, недостатність фінансування сільських територій, нестача ресурсів для збереження та відтворення виробничого потенціалу села. Вони негативно впливають на розвиток сільських територій, що обмежує формування та використання їх соціально-економічного потенціалу, спонукає виникнення проблем у сільськогосподарському товаровиробництві та руйнує традиційний уклад життя сільського населення.

На даний час існують різні підходи до розуміння сутності розвитку сільських територій. Але всі вони враховують концепцію багатофункціонального розвитку сільської території за рахунок розміщення промислових об’єктів, переробних та обслуговуючих галузей аграрного сектору економіки, рекреації, охорони здоров’я та відпочинку. Ця концепція отримала подальший розвиток у працях сучасних науковців з позиції деаграризації села, враховуючи богатофункціональну спрямованість сільської економіки.

Проте, деякі науковці вважають, що розвиток сільських територій слід розглядати у взаємозв’язку з розвитком сільського господарства як ресурсної бази, джерела робочої сили та місця концентрації матеріально-технічної бази сільськогосподарських підприємств. В Україні розроблена методика оцінки розвитку сільських територій, але вона узагальнена для регіонів, населених пунктів, тобто стосується всіх, що не дозволяє забезпечувати вибір методів та проведення на їх основі економічної діагностики розвитку сільських територій. 

Крім того існують деякі невирішені теоретико-методологічні питання економічної діагностики в частині вибору методів проведення дослідження рівня розвитку сільських територій. У процесі дослідження рівня розвитку сільських територій мало приділяється уваги вибору методів економічної діагностики, вибору набору показників та індикаторів розвитку, класифікації та типології сільських територій на основі отриманих результатів. Важливість визначення сутності розвитку сільських територій, застосування методів економічної діагностики з метою виділення проблем розвитку сільських територій та виявлення протиріч, що впливають на рівень розвитку сільських територій, і обумовили актуальність дослідження.

Актуальність даного дослідження, його теоретична й практична значущість для оцінки розвитку сільських місцевостей, недостатня розробленість означених питань у економічній літературі обумовили вибір теми і структури дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України у рамках виконуваної у 2009-2012 рр. теми «Економічна діагностика розвитку регіонів України» (ДР № 0109U001027), де автором розроблено й обґрунтовано положення щодо діагностики розвитку сільських територій на основі запропонованих критеріїв та сукупності показників у межах її природної, економічної, соціальної, екологічної складових.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретичних і методичних положень, практичних рекомендацій щодо вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій. Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання дослідження: 

уточнити сутність розвитку сільських територій;

охарактеризувати методи ідентифікації розвитку сільських територій;

визначити цілі та етапи проведення економічної діагностики розвитку сільських територій;

оцінити динаміку розвитку сільських територій Кіровоградської області; 

дати комплексну оцінку рівня розвитку окремих сільських територій;

провести факторний аналіз розвитку сільських територій;

визначити критерії вибору методів діагностики розвитку сільських територій;

обґрунтувати вибір показників та індикаторів економічної діагностики розвитку сільських територій;

розробити інформаційне забезпечення діагностичного інструментарію розвитку сільських територій.

Об’єктом дослідження є розвиток сільських територій.

Предметом дослідження є теоретичні основи, форми і способи економічної діагностики розвитку сільських територій.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення регіоналістики. Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи: дедуктивний – для дослідження та визначення сутності сільських територій; емпірично-статистичні методи у процесі аналізу різних методичних підходів до економічної діагностики; економетричні методи, а саме: факторний аналіз, комплексна оцінка – у процесі проведення рейтингової оцінки розвитку сільських територій, обґрунтування критеріїв їх розвитку. 

Теоретичну основу дисертаційної роботи склали ключові положення економічної теорії, теорії і практики розміщення продуктивних сил, регіональної економіки, математичної статистики. На визначення наукового підходу для досягнення поставленої мети вплинули роботи вітчизняних вчених: О.М. Бородіної, Ф.А. Важинського, М.І. Долішнього, Т.С. Максимової, М.Й. Маліка, Д.М. Стеченка, О.І. Павлова, М.А. Хвесика, О.С. Чмир. Серед учених, роботи яких присвячено розробці теорії регіонального розвитку, вирішенню проблем депресивних територій, інноваційного розвитку, слід назвати Б.І. Адамова, С.В. Богачова, В.М. Василенка, П.В. Ґудзя та ін. Серед зарубіжних науковців, що досліджували проблеми розвитку регіонів, вагомими є наукові праці А.П. Анісімова, Т.Б. Бердинкова, Ю.Н. Гладкого, А.І. Чистобаєва та ін.

Нові підходи до економічної діагностики розвитку сільських територій передбачають використання економетричних методів дослідження. Цей підхід обґрунтовано в роботах вітчизняних учених львівської, київської, донецької школи регіональної економіки: В.М. Барановського, І.В. Гончаренко, Х.М. Притули, Т.В. Гоголь, А.M. Єріної та ін. 
Нормативно-правову базу дослідження складають: Конституція України, Закони України, нормативно-правові акти щодо розвитку сільських територій, стратегії економічного і соціального розвитку Кіровоградської області. Інформаційну базу склали статистичні матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Кіровоградській області. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає у розробці теоретичних і методичних положень щодо вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій. Результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному: 
удосконалено:

територіальний підхід до оцінювання розвитку сільських територій на основі статистичних методів оцінки показників за критерієм насиченості території, що дозволяє визначити зміни у динаміці розвитку сільських територій; 

міждисциплінарний науковий підхід до визначення комплексної оцінки рівня розвитку сільських територій на основі індексного методу з використанням структурованого за чотирма їх основними складовими – економічною, соціальною, природною, екологічною – масиву показників, що дозволяє кластеризувати території за результатами функціонування у системі просторово-часових координат; 

використання факторного аналізу розвитку сільських територій на основі застосування методу головних компонент і аналізу вагових коефіцієнтів, що дозволяє визначити вагу впливу кожного із факторів на розвиток сільських територій;

обґрунтування критеріїв вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій на основі визначення базових ознак сільської території: природно-ресурсного, економічного, людського, організаційного потенціалів з виділенням групових і синтетичних параметрів, що дозволяє підвищити достовірність результатів економічної діагностики їх розвитку;
визначення параметрів розвитку сільських територій з урахуванням функціонування ринку землі на основі використання індексного методу, що забезпечує інформативність їх діагностування;

дістало подальший розвиток:

сутність розвитку сільської території як системи відносин, що складаються між сільськими мешканцями, підприємствами і владними інститутами управління щодо її освоєності та насиченості об’єктами матеріально-технічного, соціально-культурного, житлово-комунального, інженерно-інфраструктурного, інформаційно-комунікаційного призначення, що дозволяє встановити зміни у динаміці її параметрів;

характеристика оцінювання розвитку сільських територій на основі: врахування часового і просторового фактору, основної функції методу, ступеня впливу на модель розвитку території, цільового призначення інформації, що дозволяє ідентифікувати метод економічної діагностики у якості адаптивного інструменту дослідження розвитку сільських місцевостей у адміністративно-територіальному та господарському розрізі;

визначення цілей, задач та етапів економічної діагностики для виявлення протиріч, які зумовлюють виникнення проблемних ситуацій у процесі розвитку сільських територій, що дозволяє владним інститутам управління і членам сільських громад розробляти шляхи їх розв’язання;

функціональний підхід до інформаційного забезпечення діагностичного інструментарію розвитку сільських територій  шляхом розробки паспорту сільської адміністративно-територіальної одиниці та карти інвестиційної привабливості села, що створює достовірні передумови для діагностування.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані автором, у дисертації, доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій щодо вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій. Особливу практичну значимість мають:

факторний аналіз на основі використання методу головних компонент і визначення вагових коефіцієнтів щодо визначення впливу факторів на розвиток сільських територій для використання органами місцевого самоврядування;

територіальний підхід до оцінки розвитку сільських територій на основі статистичних методів щодо визначення рівня та напрямку розвитку для використання сільськими територіальними громадами та районними радами.

Результати виконаного дослідження, використано: Департаментом фінансів Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 145/21 від 03.12.2012 р.) – при визначенні результатів соціально-економічного розвитку районів Кіровоградської області; Фінансовим управлінням Компаніївської державної адміністрації Кіровоградської області (довідка № 856/23 від 30.10.2012 р.) – при розробці Програми соціально-економічного розвитку Компаніївського району Кіровоградської області на 2011-2015 роки; Солонцюватською сільською Радою Бобринецького району Кіровоградської області (довідка № 145/03 від 16.11.2012 р.) – при визначені основних інструментів управління територією з урахуванням впливу адміністративної та земельної реформ; приватним підприємством «Агрофірма «Славутич» (довідка № 457 від 02.10.2012 р.) – при розробці напрямків стратегічного розвитку сільськогосподарського виробництва на території сіл; фізичною особою-підприємцем «Савельєв Дмитро Анатолійович», м. Кіровське Донецької обл. (довідка № 12 від 19.09.2012 р.) – при проведенні експертної оцінки земель.
Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача стали сформовані та обґрунтовані наукові положення, висновки і рекомендації щодо вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій. Дисертантом використано лише власні ідеї, що викладені у наукових працях, які виконано особисто або у співавторстві. 
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися та були схвалені на: І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання складних економічних систем» (м. Кривий Ріг, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития ‘2009» (м. Одеса, 2009 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствовання» (м. Донецьк, 2009 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); ІV Міжрегіональній науково-практичній конференції  «Проблеми економіки та управління в промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2011 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (м. Хмельницький, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Организационно-экономические проблемы регионального развития в современных условиях» (м. Сімферополь, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових робіт, зокрема, 5 статей у наукових фахових виданнях, 1 – в іншому виданні, 7 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій – 3,2 друк. арк., з них особисто автору належать 2,93 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено науково-практичне завдання щодо вибору методів економічної діагностики розвитку сільських територій. Виконане дослідження дозволило сформулювати низку висновків теоретичного, методичного й прикладного змісту, основні з яких зводяться до наступного:
1. Уточнено, що під сутністю розвитку сільської території розуміється система відносин між сільськими мешканцями, підприємствами та владними інститутами управління, щодо насиченості територій матеріально-технічними об’єктами, сільськогосподарською, інженерною та соціальною інфраструктурою та освоєності сільської місцевості у сільськогосподарському, соціальному, культурному значені, чим розширено визначення параметрів економічної діагностики. 
2. Вияснено, що економічна діагностика як адаптивний інструмент дослідження розвитку сільських місцевостей у адміністративно-територіальному та господарському розрізі базується на основі порівняльного аналізу за критеріями: врахування часового і просторового фактору, основної функції методу, ступеня впливу на модель розвитку території, цільового призначення інформації, що розширює методи оцінювання розвитку сільських територій.

3. Поглиблено положення, що владні інститути управління і члени сільських громад можуть розробляти заходи з розв’язання проблемних ситуацій у процесі розвитку сільських територій через визначення цілей, задач та етапів економічної діагностики на основі відповідного наукового підходу.

4. Встановлено, що визначати динаміку розвитку сільських територій видається можливим на основі територіального підходу до оцінювання розвитку сільських територій з використанням статистичних методів оцінки показників за критерієм насиченості території. Встановлено, що від кількості та ефективності діючих суб’єктів господарювання на селі та їх ресурсного забезпечення залежить наповнюваність бюджетів сільських рад, що виступає одним із чинників економічної самодостатності сільських територій.

5. Емпіричним шляхом доведено, що кластеризація сільських територій за результатами функціонування у системі просторово-часових координат стає можливою на основі індексного методу з використанням структурованого за чотирма їх основними складовими – економічною, соціальною, природною, екологічною – масивами показників, що забезпечує міждисциплінарний науковий підхід до визначення комплексної оцінки розвитку сільських територій. Такий підхід дозволяє диференціювати механізми регулювання розвитку виявлених територій-лідерів, територій-середняків, територій-аутсайдерів.

6. Доведено, що визначення ваги впливу кожного із факторів на розвиток сільських територій може досягатися на основі використання методу головних компонент і аналізу вагових коефіцієнтів, що є способом удосконалення методу факторного аналізу розвитку сільських територій. 

7. Встановлено, що підвищення достовірності результатів економічної діагностики розвитку села забезпечується на основі визначення базових ознак сільської території: природно-ресурсного, економічного, людського, організаційного потенціалів з виділенням групових і синтетичних параметрів, через визначення критеріїв розвитку сільських територій.
8. Доведено, що систематизація вихідної інформації про стан та розвиток території можлива на основі виділення показників, які характеризують окремі їх складові з урахуванням функціонування ринку землі, та індексного методу з використанням часткових індексів, що розширює межі економічної діагностики розвитку сільських територій.

9. Обгрунтовано, що підвищенню шансів на економічне відродження сільських місцевостей сприятиме використання функціонального підходу до розробки паспорту сільської адміністративно-територіальної одиниці та карти інвестиційної привабливості села, що розширює межі інформаційного забезпечення діагностичного інструментарію розвитку сільських територій.
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