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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и аудит операций с нематериальными активами"
Актуальность темы исследования. В процессе финансово-хозяйственной деятельности организации используют не только ценности, имеющие натурально-вещественную форму, но и нематериальные активы, которые не имеют такого признака, как вещественная субстанция. Поэтому по мере развития экономики, внедрения новых технологий и выпуска наукоемкой продукции нематериальные активы становятся одной из наиболее важных составных частей активоворганизации и являются основным ресурсом в конкурентной борьбе. Это особенно справедливо для организаций, имеющих устойчивую деловую репутацию на рынке, владеющих известными товарными знаками или работающих на рынке наукоемкой продукции. В современных условиях формирование полной и достоверной информации о хозяйственных процессах практически невозможно без данных об объектах нематериальных активов. Нематериальные активы имеют повсеместное применение и поэтому правильная постановка их учета должна находиться в центре внимания бухгалтерского аппарата.
Значение нематериальных активов в хозяйственной деятельности организации велико. В настоящее время по данным Федерального института сертификации и оценки интеллектуальной собственности и бизнеса в Российской Федерации доля нематериальных активов в общей структуре активов всех хозяйствующих субъектов в промышленности составляет в среднем 15-20%. В дальнейшем, как считают экономисты, следует ожидать ее значительного увеличения.
Нематериальные активы создаются как самими организациями, так и приобретаются у инновационных организаций, что оказывает существенное влияние на формирование состава активов. Рост доли нематериальных активов в общей структуре ставит задачу рациональной организации их учета и аудита. Нематериальные активы представляют собой уязвимую позицию в системе бухгалтерского учета и при их оценке, прежде всего, необходимо установить, насколько активно они будут использоваться в процессе производства, какие доходы они приносят в настоящее время и какие принесут в будущем. Решение этих задач требует адаптации российских учетных стандартов к международным.
Важность разработки рекомендаций по совершенствованию учета и аудита операций с нематериальными активами в условиях реформирования учета и аудита в соответствии с международными стандартами обусловило выбор темы диссертационной работы, ее актуальность, предопределило цель и задачи исследования.
Степень изученности проблемы. Современные тенденции в развитии теоретических и методологических представлений об учете и аудите нематериальных активов, как в России, так и за рубежом имеют острую дискуссионную направленность.
Вопросы учета нематериальных активов освещались и анализировались в трудах отечественных ученых-специалистов - П.С.Безруких, Н.П.Кондракова, М.В.Мельник, О.Е.Николаевой, С.А.Николаевой, В.В.Нитецкого, В.И.Подольского, В.К.Радостовец, Н.А.Ремизова, В.В. Скабара, В.П. Суица, С.А. Табалиной, Т.В.Шашковой, НДШеремета, Л.З.Шнейдмана, а также зарубежных ученых - К.Друри, Д.Колдуэлл, Б.Нидлз.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель исследования состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию учета и аудита операций с нематериальными активами в соответствии с отечественными и международными требованиями.
Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:
- исследовать правовое и экономическое содержание сущности нематериальных активов, как нового вида инвестиционной деятельности;
- оценить состояние нормативно-правовой базы операций с нематериальными активами;
- сравнить и теоретически обосновать методы оценки нематериальных активов по российским и международным стандартам;
- раскрыть особенности учета деловой репутации в отечественной и зарубежной практике;
- обобщить практику учета нематериальных активов в соответствии с действующими нормативными документами и требованиями МСФО, определить пути их сближения;
- предложить методы анализа эффективности использования нематериальных активов;
- разработать методические рекомендации по проведению аудита операций с нематериальными активами организации.
Предметом диссертационного исследования послужили процедуры учета и аудита нематериальных активов в соответствии с отечественными и международными стандартами финансовой отчетности.
Объектом диссертационного исследования являются отечественные организации, осуществляющие в ходе своей финансово-хозяйственной деятельности операции с нематериальными активами.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Основой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита.
В процессе исследования методов учета и аудита операций с нематериальными активами использовались Федеральные законы, относящиеся к бухгалтерскому учету, нормативно-правовые акты, регламентирующие ведение бухгалтерского учета и составление бухгалтерской отчетности, международные стандарты финансовой отчетности (МФСО) и аудита (МСА).
В ходе исследования применялись методы сравнения и обобщения теоретических и практических материалов. При формировании основных понятий использовались термины, зафиксированные в нормативных и правовых актах Российской Федерации и Международных стандартах финансовой отчетности (МФСО).
Научная новизна диссертации состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию учета и аудита операций с нематериальными активами.
В процессе исследования получены следующие научные результаты:
- проведен сравнительный анализ экономического содержания нематериальных активов и критериев их признания в соответствии с российскими нормативными актами и МСФО, позволяющий наметить пути их дальнейшего сближения;
- рекомендована многоуровневая, многофакторная классификация нематериальных активов, позволяющая создать более совершенную практическую основу для осуществления бухгалтерского учета, аудита и анализа экономической эффективности их использования;
- выявлены и систематизированы основные методические отличия в учете начисления амортизации нематериальных активов по российским и международным стандартам;
- сформулированы основные процедуры проведения аудита операций по учету и инвентаризации нематериальных активов организации;
- предложены аналитические процедуры анализа состава, структуры и эффективности использования нематериальных активов, позволяющие определять выгодность их применения;
- рекомендовано при проведении аудита нематериальных активов формулировать не только мнение о достоверности их состава и структуры, но и о получении дохода для признания нематериальных активов как приносящих соответствующий доход;
- рекомендована необходимость отражения в пояснениях, дополнениях и приложениях к балансу, основных направлений развития нематериальных активов по качественным их характеристикам, которые позволяют наиболее полно определить, насколько в будущем может быть получен эффект от соответствующего нематериального актива.
Практическая значимость исследования заключается в возможности применения разработанных в диссертации предложений, выводов и рекомендаций по совершенствованию методов учета, анализа и аудита операций с нематериальными активами, в деятельности различных организаций. Их внедрение позволит повысить достоверность учетной информации и его контрольно-аналитические функции. Целесообразность практического использования полученных результатов подтверждается необходимостью дальнейшей унификации международных и отечественных стандартов бухгалтерского учета и аудита. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы аудиторскими организациями при формировании методик аудиторских проверок в организациях, активно использующих нематериальные активы в ходе своей финансово-хозяйственной деятельности. Материалы и результаты исследования могут быть использованы в преподавании курса «Бухгалтерский (финансовый) учет», «Бухгалтерский (управленческий) учет», «Основы учета и аудита» и «Международные стандарты аудита».
Апробация результатов исследования. Основные положения исследования диссертационной работы были апробированы и нашли практическое применение в деятельности ТП ЗАО «Спортпром», ЗАО «Флагман», ОАО «Мосэнергосбыт», ЗАО «Аудит и консультирование».
Основные результаты проведенного исследования докладывались и получили ободрение на научно-практических конференциях в РЭА им. Г.В. Плеханова (2004-2006 г.г.)
Публикации. Основные результаты выполненного исследования, представлены в ряде журналов. По теме диссертации опубликовано 6 статей, общим объемом 3,1 п. л., в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК России объемом 2,2 п.л.
Объем и структура работы: диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Синицина, Екатерина Анатольевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных условиях формирование полной и достоверной информации о хозяйственных процессах практически невозможно без данных об объектах нематериальных активов. Нематериальные активы имеют повсеместное применение и поэтому правильная постановка их учета должна находиться в центре внимания бухгалтерского аппарата.
В Российской Федерации доля нематериальных активов в общей структуре активов всех хозяйствующих субъектов в промышленности составляет в среднем 15-20%. В дальнейшем, в условиях ускоренного развития, следует ожидать ее значительного увеличения, поэтому необходимо разработка эффективных методик бухгалтерского учета и аудита нематериальных активов.
1. Поскольку нематериальные активы не имеют материально-вещественного содержания, но имеют стоимостную оценку и приносят доход, вопрос их классификации является весьма значимым для рациональной организации бухгалтерского учета. Для того чтобы нематериальные активы признавались в учете и отчетности, они должны удовлетворять не только определению нематериального актива, но и критерию признания, включающему два условия, которые должны выполняться одновременно: наличие вероятности притока будущих экономических выгод, связанных с активом; возможность надежной оценки. Предприятие должно оценивать вероятность будущих экономических выгод, используя разумные и подтверждаемые предположения, отражающие наилучшие оценки менеджеров в отношении экономических условий использования нематериального актива в течение всего срока его полезного использования.
Таким образом, для квалификации актива (чтобы актив был отнесен к нематериальным) необходимо, чтобы он соответствовал таким заложенным в его определении признакам, как идентифицируемость; неденежная, нефизическая сущность; возможность использования в хозяйственной деятельности.
2. Как экономическая категория нематериальные активы могут быть всесторонне охарактеризованы с помощью метода экономически обоснованной их группировки. Исследование показало, что существующие на сегодняшний день в теории бухгалтерского учета классификации нематериальных активов не отражают реальной ситуации и имеют некоторые недостатки.
Разработанная в диссертации многоуровневая классификация нематериальных активов позволяет создать более совершенную практическую основу для осуществления бухгалтерского учета, аудита и анализа эффективности использования нематериальных активов, расширить их экономическую характеристику, конкретизировать начисление амортизации.
3. Многообразие видов нематериальных активов, специфика их признания обуславливают необходимость постоянного совершенствования бухгалтерского учета по ведению данных операций. В учете необходимо использовать отечественную и зарубежную нормативно-правовую базу во избежание значительных расхождений в трактовке нематериальных активов и форм их применения на практике.
Проведенное исследование показало что, современная система регулирования операций с нематериальными активами весьма обширна и включает множество нормативно-правовых актов, которые определяют принципы, формы, методы и способы проведения операций, учет, порядок их использования и обращение на рынке.
В связи с переходом на международные стандарты происходит систематическое внесение изменений в нормативные акты по бухгалтерскому учету. Так, приказом Минфина РФ от 27.11.06 № 155н «О внесение изменений в нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету» внесены поправки в Положение по бухгалтерскому учету ПБУ
14/2000 «Учет нематериальных активов», касающиеся порядка оценки нематериальных активов, стоимость которых выражена в иностранной валюте.
Ознакомление с внесенными изменениями показало, что порядок пересчета стоимости нематериальных активов, по сути дела не изменится, поскольку начиная с отчетности за 2007 г. при оценке нематериальных активов, стоимость которых выражена в иностранной валюте, организации будут руководствоваться Положением по бухгалтерскому учету ПБУ 3/2006 "Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте", утвержденным приказомМинфина РФ от 27.11.06 № 154н. Именно этот документ, по нашему мнению, устанавливает единые правила для отражения в бухгалтерском учете и отчетности активов и обязательств в иностранной валюте.
4. Нематериальные активы принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости. Первоначальная стоимость нематериальных активов, приобретенных за плату, определяется как сумма фактических расходов на приобретение, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации). В силу особенностей природы нематериальных активов, особое внимание должно уделяться правильности формирования их первоначальной стоимости с учетом способа их поступления на предприятие и требованиям МСФО.
5. Анализ зарубежных методов бухгалтерского учета операций с нематериальными активами показал, что вопросы о перечне амортизируемых объектов нематериального характера не имеют однозначного толкования, что существенно затрудняет корректное начисление амортизации. Так, приобретенная деловая репутация не теряет стоимости, поскольку при нормальном управлении своей деятельностью организация должна поддерживать его на соответствующем уровне.Ликвидационная стоимость деловой репутации при следующей продаже будет соответственно равна ее первоначальной стоимости. Следовательно, база для расчета амортизации отсутствует. Кроме того, расходы по поддержанию бизнеса в хорошем состоянии уже отнесены на издержки, и если гудвилл будет амортизироваться, то это приведет к двойному счету.
6. Особое внимание в работе было уделено анализу и оценке деловой репутации, в результате чего была выделена и сформулирована ее двойственная экономическая природа. Это обусловлено тем, что деловая репутация возникает в процессе жизнедеятельности организации, однако сформированная внутри деловая репутация не отражается в бухгалтерском балансе. Она не может быть признана объектом учета, поскольку ни факты хозяйственной деятельности, ни связанные с ними и порождаемые ими затраты, приводящие к ее возникновению и росту, не могут быть вычленены из общего хозяйственного процесса.
Объектом бухгалтерского учета деловая репутация становится только при совершении сделки купли-продажи организации в целом или ее частей. Хотя купленную деловую репутацию нельзя выделить как обособленный элемент активов, она обладает двумя важнейшими чертами, позволяющими говорить о ней как о реальном активе:
- во-первых, средства, затраченные на приобретение деловой репутации, окупаются, т. е. приносят экономическую выгоду (прибыль) в будущем;
- во-вторых, в момент купли-продажи стоимостная оценка деловой репутации организации, атрибутом которой она является, может быть произведена с достаточной определенностью.
7. В процессе исследования была выявлена несогласованность процедуры амортизации деловой репутации, которая заключается либо в его немедленном списании в уменьшение собственного капитала, либо списании в течение полезного срока использования. Так, согласно принципу осмотрительности в МСФО деловая репутация не может считаться активом, так как находится вне контроля менеджмента, при ликвидации компании она ничего не стоит, а период его полезной жизни определить практически невозможно. По мнению зарубежных экономистов, поскольку нельзя полагаться на постоянное существование этого актива и это не тот актив, на который могут рассчитывать кредиторы, немедленное его списание является наиболее правильным решением. Считаем, что должен соблюдаться принцип соответствия доходов и расходов периода, поскольку расходы на приобретение деловой репутации сопоставляются с доходами, которые он приносит в последующие годы. Кроме того, поскольку на него затрачены средства и он может быть продан, логична трактовка деловой репутации как актива.
8. В работе сделан вывод о том, что повышение роли нематериальных активов в обеспечении эффективности работы организации требует усиления экономического подхода к оценке роли нематериальных активов, находящего выражение в умении использовать права на результаты интеллектуальной деятельности для повышения доходности. Реализация такого экономического подхода невозможна без развития учетно-аналитического обеспечения управления нематериальными активами.
В работе даны методические рекомендации по осуществлению анализа объема, структуры и эффективности использования нематериальных активов. Для осуществления анализа по перечисленным направлениям и оценки эффективности использования нематериальных активов необходимо рассчитывать систему показателей, отражающих степень их влияния на финансовое состояние и финансовые результаты деятельности организации. По результатам диссертационного исследования нами выделены аналитические процедуры, которые целесообразно использовать при проведении аудиторской проверки.
9. Аудит операций с нематериальными активами имеет свои отличительные особенности, что определяется особенностями их экономической природы. Контроль за осуществлением операций с нематериальными активами должен начинаться на стадии планирования аудиторской проверки и носить комплексный характер.
В ходе аудиторской проверки необходимо выявлять следующее:
- что операции приобретения и выбытия нематериальных активов отражены в учете в соответствии с требованиями нормативных документов по бухгалтерскому учету и законодательства по налогообложению;
- что амортизация исчислена и начислена правильно, не нарушены сроки их использования и нормы начисления амортизации;
- что результаты инвентаризации нематериальных активов подтверждают достоверность и соответствие данных бухгалтерской отчетности, предоставленной организацией, и фактического состояния и наличия объектов учета;
- неучтенные объекты, выявленные при проведении инвентаризации, необходимо принимать к бухгалтерскому учету исходя из цены, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные нематериальные активы или по текущей рыночной стоимости;
- нарушение методологии бухгалтерского учета операций с нематериальными активами не имеет существенных налоговых последствий.
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