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ВСТУП

Актуальність теми. Інститут цивільно-правового захисту особистих немайнових прав є відносно новим явищем для правової системи України. Одним із механізмів такого захисту є послуги охорони життя, здоров'я та інших немайнових благ людини, які надаються за договорами охорони. Проте, незважаючи на те, що суспільні відносини у сфері надання послуг охорони знайшли широке поширення в сучасному світі, у тому числі на території України, поняття договору охорони в положеннях вітчизняного законодавства було нормативно закріплено лише в 2003 році й наразі йому присвячена лише одна спеціальна стаття в Цивільному кодексі України (далі – ЦК України). Крім того, в юридичній літературі відсутні спеціальні дослідження, присвячені договору охорони життя та здоров'я фізичної особи, що, з одного боку, робить його привабливим для наукового пошуку, а з другого, не дозволяє використовувати результати наукових праць на практиці при укладенні договорів охорони та формуванні його умов, а також для вирішення юридичних конфліктів між сторонами. 
Зазначене, безперечно, актуалізує необхідність дослідження питання договору охорони життя та здоров'я фізичної особи, а також цивільно-правової послуги охорони зазначених немайнових благ.
Науково-теоретичну базу дослідження питань надання послуг охорони життя та здоров'я фізичної особи на підставі цивільно-правових договорів становлять праці вітчизняних і зарубіжних правників, а саме:                               С. С. Алексєєва, О. І. Антонюк, М. М. Агаркова, Ч. Н. Азімова, Т. О. Ариванюк, І. А. Безклубого, Д. В. Бобрової, Т. В. Боднар, І. В. Болокан, В. І. Борисової,    А. З. Баранюка, В. А. Васильєва, І. В. Венедіктової, В. В. Вітрянського,            Н. В. Вороніна, А. Б. Гриняка, С. Д. Гринько, О. В. Дзери, М. М. Дякович,   М.В. Домашенко, І. В. Жилінкової, Ю. О. Заїки, О. С. Іоффе, І. С. Канзафарової,                 Т. С. Ківалової, О. В. Кохановської, О. О. Красавчикова, М. В. Краснова,         Н. С. Кузнєцової, О. А. Кузнєцова, Є. О. Крашеніннікова, І. М. Кучеренка,       В. І. Курило, В.А. Кройтора, В. В. Луця, Р. А. Майданика, Г. К. Матвєєва,        О. І. Міхно, Ю. Г. Матвєєва, Д. І. Мейєра, І. П. Малютіної, О. І. Міхно,             Є. О. Мічуріна, А. О. Овчатової-Редько, О. О. Отраднової, С. О. Погрібного,                     І. О. Покровського, В. Д. Примак, К. П. Пейчева, О. П. Печеного,                       В. І. Підвисоцького, С. С. Потопальського, О. М. Родіонова, Я. М. Романюка,  Р. О. Стефанчука, О. І. Сафончик, А. О. Сироткіної, А. В. Соловйова,                 І. В. Спасибо-Фатєєвої, С.О. Сліпченка, К. А. Флейшиць, С. Я. Фурси,              Є. О. Харитонова, О. І. Харитонової, О. С. Харченка, Н. Ю. Христенка,           Ю. Ю. Цал-Цалко, Ю.І. Чалого, Я. М. Шевченко, Г. Ф. Шершеневича,              А. О. Шевиріна, Р. Б. Шишки, С.І. Шимон, В. Л. Яроцького, Г. М. Ярошевської та ін.
Зв'язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого                 18 грудня 2009 року, протокол № 6 і узгоджується із планом науково-дослідних робіт кафедри цивільного права № 2 університету в межах державної цільової комплексної програми "Проблеми вдосконалення правового регулювання особистих немайнових та майнових відносин в Україні" (№ державної реєстрації 0111U000963).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення правової природи, специфіки та порядку надання цивільно-правової послуги охорони життя та здоров'я фізичної особи, розкриття особливостей укладення, виконання та припинення договору охорони життя та здоров'я фізичної особи, відповідальності його сторін з метою удосконалення положень чинного законодавства України у цій сфері.
Поставлена мета обумовлює такі основні завдання:
– надати характеристику цивільно-правової послуги охорони життя та здоров'я фізичної особи як об’єкта цивільно-правових відносин;
– виявити основні тенденції і особливості правового регулювання надання послуги охорони життя та здоров'я фізичної особи на території України; 
– з’ясувати специфіку та порядок укладення договору охорони життя та здоров'я фізичної особи, визначити його особливості, встановити істотні умови та зміст;
– встановити порядок виконання договору;
– визначити підстави припинення договору;
– обґрунтувати підстави й умови відповідальності сторін за невиконання або неналежне виконання умов договору.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають на підставі цивільно-правових договорів з надання послуг охорони життя та здоров'я фізичної особи, заходів із виявлення, попередження, припинення протиправних посягань третіх осіб на життя та здоров'я замовника за договором надання охоронних послуг та усунення наслідків відповідних дій.
Предметом дослідження є цивільно-правовий договір охорони життя та здоров'я фізичної особи за чинним законодавством України
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод та інші методи й прийоми наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1; 2.3; 2.3; 3.1; 3.3). За допомогою методу аналізу й синтезу проведено характеристику договору охорони фізичної особи (підрозділ 1.3), визначено зміст договору (підрозділ 2.3), а також встановлено підстави та умови відповідальності сторін договору за невиконання або неналежне виконання його умов (підрозділ 3.2).                За допомогою герменевтичного методу було надано тлумачення ряду статей Закону України "Про охоронну діяльність", зокрема таких, що визначають коло осіб, які можуть бути суб’єктами охоронної діяльності (підрозділи 2.1 та 2.2), встановлюють обмеження в охоронній діяльності (підрозділи 2.3 та 3.1), покладають на суб'єкта охоронної діяльності обов’язок нерозголошення відомостей про приватне життя, отриманих в процесі надання охоронних послуг (підрозділ 2.3.) тощо. 
Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що це одна з перших в Україні наукових робіт, в якій комплексно досліджено проблематику цивільно-правового договору охорони життя та здоров'я фізичної особи та відповідної послуги. У ході наукового дослідження отримано такі основні наукові результати:
уперше:
– визначено правову природу цивільно-правової послуги охорони життя та здоров'я фізичної особи; доведено, що послуга охорони життя та здоров'я фізичної особи може розглядатися виключно як поєднання діяльності та її результату, при цьому саме за допомогою причинно-наслідкового зв'язку між діяльністю та результатом можна визначити якість послуг, що надаються; 
– сформульовано, що цивільно-правовою послугою охорони життя та здоров'я є діяльність організаційного, технічного та іншого характеру, спрямована на попередження дій або бездіяльності інших осіб, спрямованих на завдання шкоди життю, здоров’ю, недоторканості, безпеці фізичної особи або припинення таких дій і ліквідацію їх наслідків, яка проводиться на підставі цивільно-правового договору між замовником та виконавцем;
– обґрунтовано, що договір охорони життя та здоров'я фізичної особи є консенсуальним, але за певних умов може стати реальним; встановлено, що договір охорони життя та здоров'я є поіменованим, двостороннім, оплатним договором з приводу надання послуг фактичного характеру, який може мати місце без участі третіх осіб; при цьому договір охорони може характеризуватись як змішаний, а також мати фідуціарний характер;
– встановлено, що замовник послуг охорони перебуває у більш вразливому з точки зору права становищі по відношенню до суб'єкта охоронної діяльності, оскільки є менш обізнаним в ефективності охоронних заходів порівняно з професійним учасником ринку охоронних послуг; обґрунтовано, що підставою для покладення відповідальності за завдання шкоди життю чи здоров'ю підохоронного суб'єкта третіми особами на суб'єкта охоронної діяльності є можливим у зв’язку зі "свідомим" обрання таким суб’єктом "неналежних" заходів охорони;
– визначено, що переваги процедури укладення договорів охорони життя та здоров'я особи з суб’єктами охоронної діяльності приватної форми власності порівняно з відповідними підрозділами органів внутрішніх справ України (далі – підрозділи МВС України) полягають в можливості перших укладати договори і надавати охоронні послуги, зокрема особам, які мають незняті судимості або які підозрюються у вчиненні кримінально караних дій, в той час як підрозділи міліції охорони мають обов’язок відмовляти в укладенні таких договорів, позбавляючи відповідних суб’єктів права на персональну охорону з боку державних охоронних підрозділів;
удосконалено:
– наукові позиції щодо суб’єктного складу відносин з охорони життя та здоров'я фізичної особи; обґрунтовано, що на рівні з суб’єктами охоронної діяльності, які діють у формі юридичних осіб, послуги охорони життя та здоров'я фізичної особи можуть надаватися окремими фізичними особами – підприємцями, які можуть наймати для надання послуг охорони персонал охорони або надавати такі послуги особисто;
– положення щодо можливості тимчасового припинення надання охоронних послуг; встановлено можливість суб'єкта охоронної діяльності призупиняти надання охоронних послуг на час порушення підохоронною особою прав та законних інтересів третіх осіб; обґрунтовано, що таке припинення може мати місце лише по відношенню до третіх осіб, чиї права порушує підохоронний суб'єкт до тих пір, поки дії таких осіб не вийдуть за межі самозахисту, дозволеного законом і набудуть характеру протиправних дій;
– положення щодо підстав відповідальності держави перед суб’єктами охоронної діяльності за шкоду, яку вони зазнали при рятуванні життя та здоров'я особи; доведено, що на підставі статті 1161 ЦК України держава відповідає лише перед суб’єктами охоронної діяльності приватної форми власності і лише у випадку, коли необхідність рятування життя та здоров'я замовника охоронних послуг виникла внаслідок загрози, яка не була передбачена умовами договору, у зв'язку з чим персонал охорони не мав обов’язку проводити таке рятування;
набули подальшого розвитку:
 – пропозиції щодо необхідності подальшого удосконалення положень Закону України "Про охоронну діяльність". На основі проведеного дослідження встановлено, що вдосконаленню підлягають питання порядку укладення та припинення договору охорони життя та здоров'я, питання відповідальності сторін за невиконання або неналежне виконання договору; не встановлено вичерпного кола істотних умов договору, а також не розкривається кваліфікація та професійні навички осіб, які безпосередньо надають послугу охорони (персоналу охорони); механізм розкриття змісту охоронної діяльності, встановлення основного переліку прав та обов’язків сторін, закріплення порядку застосування спеціальних засобів та заходів фізичного впливу суб’єктами, що надають охоронні послуги;
– висновки щодо права сторін договору охорони життя та здоров'я фізичної особи виключати або зменшувати відповідальність суб'єкта охоронної діяльності перед замовником послуг у договірному порядку; обґрунтовано, що дійсною буде лише та умова, яка виключає відповідальність на підставі невиконання або неналежного виконання договору з необережності; наявність умислу в таких діях робить умову про виключення відповідальності або її зменшення недійсною;
– питання про необхідність введення обов’язкового страхування цивільної відповідальності суб'єкта охоронної діяльності; встановлено, що обов’язковість такого страхування забезпечить гарантоване відшкодування шкоди, завданої невиконанням або неналежним виконанням суб’єктом охоронної діяльності своїх обов’язків перед підохоронною особою за договором охорони.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання висновків та пропозицій дисертації у  правотворчій діяльності – для удосконалення положень чинного законодавства України, що регламентують відносини з надання цивільного-правових послуг охорони життя, здоров'я та інших немайнових благ фізичних осіб на підставі договору тілоохоронництва, а саме для внесення змін до статей 1, 8, 10, 11, 13 Закону України "Про охоронну діяльність", а також до статті 7 Закону України "Про страхування"; у науково-дослідній сфері – для подальших досліджень проблем, пов’язаних з наданням послуг охорони життя та здоров'я фізичної особи на підставі договору тілоохоронництва; у правозастосовчій діяльності шляхом їх застосування в практиці правозастосування адвокатами, суб'єктами охоронної діяльності та замовниками послуг охорони при укладенні договорів охорони життя та здоров'я фізичної особи та вирішенні питань про належність виконання його умов і відповідальності сторін, судами при розгляді відповідних категорій справ; у навчальному процесі – під час викладення дисципліни "Цивільне право", при підготовці відповідних методичних та навчальних посібників, а також підручників для студентів вищих навчальних закладів юридичної освіти.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, викладені в дисертації, обговорені на кафедрі цивільного права № 2 Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого. 
Одержані в ході дослідження висновки, узагальнення та пропозиції обговорювалися на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Верховенство права, законність та права людини» (28-29 червня 2012р. Київ), Міжнародна науково-практична конференція «Право та суспільні відносини: умови та способи гармонізації» (22-23 червня 2012 року, м. Харків). 
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження було опубліковано п’ять наукових статей, 4 з яких надруковані в фахових виданнях України, 1 стаття у іноземному науковому виданні, а також у тезах двох доповідей на конференціях.
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