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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В современном мире научная и научно-техническая политика окончательно стала самостоятельной сферой деятельности государства. Вслед за странами и международные организации вне зависимости от сферы деятельности включали вопросы научно-технического развития в свою повестку. Как писал В.И.Вернадский: «Организация коллективной научной работы приняла две формы, тесно и неразрывно между собою связанные: одну – национальную организацию форм и центров научной работы и научного исследования в данной стране, другую – международную организацию научной коллективной работы всего культурного человечества».1
Во второй половине XX века международное сотрудничество в сфере научных исследований и технологического развития сформировалось как самостоятельный вид международных отношений. При этом его правовая природа остается дискуссионным вопросом в теории международного права.
Вместе с тем, в условиях глобализации на развитие сотрудничества в
различных сферах деятельности государств возрастающее влияние оказывает
процесс интернационализации. В научно-технической сфере
интернационализация – ярко выраженный процесс. Наука, превращаясь в
непосредственную производительную силу и объект международного
сотрудничества, становится важным фактором международной интеграции. Вследствие этого правовые аспекты международной интеграции в сфере научных исследований и технологического развития требуют их осмысления с точки зрения современной науки международного права.
Интеграционные отношения в научно-технической сфере развиваются в рамках отдельных интеграционных организаций, наиболее развитой из которых является Европейский Союз (ЕС, Евросоюз). Модель правового регулирования международной интеграции в сфере научных исследований и технологического
1 Вернадский В.И. Собрание сочинений: в 24 т. / под ред. акад. Э. М.Галимова; Ин-т геохимии и аналитической химии им. В.И.Вернадского; комиссия РАН по разработке научного наследия академика В. И. Вернадского. Т. 13. М.: Наука, 2013. С.116.
развития в рамках Европейского Союза может быть использована в процессе становления международного сотрудничества Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В настоящее время ЕАЭС не наделен предметной компетенцией в научно-технической сфере,2 но в условиях интернационализации науки и усиливающейся региональной интеграции возможность и необходимость подобного сотрудничества становится актуальным вопросом развития данной организации. В связи с этим представляется важным изучить европейский опыт международной интеграции в сфере научных исследований и технологического развития и выделить интеграционно-правовые механизмы и закономерности их эволюции в целях применения их в рамках международной интеграции в сфере научных исследований и технологического развития, как России, так и Евразийского экономического союза.
Актуальность темы исследования обусловлена еще и тем, что, несмотря на
активные попытки интеграции на постсоветском пространстве, опыт
интеграционных процессов в научно-технической сфере нельзя назвать
оптимальным. Изучение особенностей евразийской интеграции и их влияние на
международное сотрудничество в сфере научных исследований и
технологического развития в рамках ЕАЭС будет способствовать лучшему пониманию сильных и слабых сторон региональной интеграции с участием России в процессе научно-технического взаимодействия.
Всё это свидетельствует о необходимости научно-теоретического изучения влияния правового регулирования научных исследований и технологического развития в рамках региональных интеграционных организаций (на примере Европейского Союза и Евразийского экономического союза). Выводы и
2 Здесь и далее по тексту понятия «научно-техническая деятельность», «научно-техническая сфера», «научные исследования и технологическое развитие» в целях данного исследования соотносятся с термином «научные исследования и опытно-конструкторский разработки», сформулированным в Руководстве Фраскати (OECD (2015), Frascati Manual 2015: Guidelines for Collecting and Reporting Data on Research and Experimental Development, The Measurement of Scientific, Technological and Innovation Activities, OECD Publishing, Paris. URL: и охватывающим три вида деятельности: фундаментальные исследования, прикладные исследования и экспериментальные разработки.
предложения диссертанта актуальны для дальнейших исследований в области международного и европейского права, а также практики их применения.
Степень научной разработанности темы. Диссертационное исследование
представляет собой первый в отечественной науке международного и
европейского права опыт сравнительно-правового анализа сотрудничества и
интеграции современных государств в сфере научных исследований и
технологического развития. На примере ЕС и ЕАЭС рассматриваются правовые
механизмы формирования общего (единого) научно-исследовательского
пространства в рамках региональных интеграционных организаций.
Общие закономерности и специальные проблемы правового регулирования международного научно-технического сотрудничества рассматривались в трудах ведущих отечественных правоведов, прежде всего, юристов-международников: К.А.Бекяшева, К.Г.Борисова, И.И.Лукашука, Ю.М.Колосова, Е.Г.Моисеева, Г.И.Тункина, Т.Я.Хабриевой, Е.А.Шибаевой и др.
Правовое регулирование деятельности Европейского Союза, Евразийского
экономического союза, других интеграционных организаций, в том числе в сфере
научных исследований и технологического развития, исследовалось в работах
А.И.Йорыша, П.А.Калиниченко, С.Ю.Кашкина, Н.Р.Малышевой,
О.М.Мещеряковой, Л.М.Энтина, М.Л.Энтина и др. Применительно к научно-техническому сотрудничеству государств-участников Содружества Независимых Государств необходимо упомянуть диссертацию Л.А.Гумерова (2001 г.).3
Сотрудничеству государств в сфере научных исследований и
технологического развития также посвящены многочисленные работы
представителей других общественных наук, рассматривающих данные процессы с экономической, политологической, социологической, философской точек зрения: О.В.Буториной, И.Г.Дежиной, А.А.Дынкина, Л.М.Гохберга, В.В.Иванова, Н.И.Ивановой, А.В.Ивашкова, Е.Б.Ленчук, О.П.Лукшы, А.Г.Пикаловой и др.
3 См.: Гумеров Л.А. Правовое регулирование научно-технического сотрудничества государств-участников СНГ // Дис. … канд. юрид. наук. Казань, 2001.
Применительно к социально-экономическим проблемам международного научно-технического сотрудничества и интеграции России следует отметить диссертацию С.В.Сенцова (2006 г.), в которой были рассмотрены и их общие организационно-правовые аспекты.4.
В то же время в отечественной науке на монографическом уровне до сих пор не проводилось комплексного сравнительного анализа правовых механизмов деятельности ведущих европейских и евразийских интеграционных организаций, обладающих элементами наднациональности, в сфере научных исследований и технологического развития, в историко-правовом плане и на современном этапе.
Данный пробел призвано устранить настоящее диссертационное
исследование, в котором на базе положений российской и зарубежной науки международного и европейского права рассматриваются эволюция, проблемы и перспективы развития сотрудничества и интеграции государств-членов ЕС и ЕАЭС в указанной сфере, формулируются практические предложения по формированию евразийского научно-исследовательского пространства.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является изучение и обобщение опыта правового регулирования международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития и выделение форм, механизмов и категорий в этой области для применения в рамках Евразийского экономического союза.
Задачи исследования:
рассмотреть и дать комплексную характеристику основных аспектов международно-правового регулирования научно-технического сотрудничества;
изучить научно-концептуальные, историко-правовые и другие аспекты интеграции в сфере научных исследований и технологического развития в рамках ЕС;
4 См.: Сенцов С.В. Трансформация международного научно-технического сотрудничества в условиях глобализации и предпосылки интеграции в него России // Дис. … канд. экон. наук.. М., 2006.
провести комплексный и системный анализ источников права, закрепляющих правовые основы европейской политики в сфере научных исследований и технологического развития;
определить сущность, признаки и тенденции развития международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития;
- выявить перспективы интеграции в сфере научных исследований и
технологического развития в рамках ЕАЭС и сформулировать рекомендации по
концептуально-правовым аспектам такого сотрудничества.
Предметом исследования являются нормы международных договоров и иных источников права, регулирующие вопросы международного научно-технического сотрудничества, нормы учредительных документов и правовых актов интеграционных организаций в сфере научных исследований и технологического развития для формирования общих выводов о сущности, содержании и тенденциях развития международного научно-технического сотрудничества.
Особое внимание в работе уделено правовому анализу учредительных
документов и правовых актов Европейского Союза и выделению на его примере
закономерностей и особенностей правового регулирования интеграционных
процессов в научно-технической сфере.
Кроме того, в рамках настоящего исследования проанализированы программные документы стратегического планирования международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития, не являющиеся источниками права, но позволяющие применить для целей исследования междисциплинарный подход и межотраслевой метод.
Объектом исследования являются общественные отношения,
возникающие в ходе разработки и применения международных договоров, правовых актов международных организаций по вопросам международного
научно-технического сотрудничества и интеграции в сфере научных
исследований и технологического развития.
Методологическую основу исследования составили общенаучные методы познания, а также специальные методы: диалектический и исторический методы, методы логической дедукции и индукции, формально-юридический метод, а также системный подход.
Учитывая специфику предмета диссертационного исследования, для достижения целей исследования потребовалось использование специальных методов юридического познания: сравнительно-правового и структурно-юридического, а также межотраслевого метода.
Нормативная основа диссертационного исследования включает в себя международные договоры, в том числе учредительные документы Европейского Союза – Договор о Европейском Союзе (ДЕС) и Договор о функционировании Европейского Союза (ДФЕС)5, Договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), юридически обязательные и рекомендательные акты органов ЕС, ЕАЭС, учредительные договоры и акты органов других международных организаций, судебную практику Суда ЕС.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили работы
ведущих отечественных ученых в области международного и европейского права.
При изучении предмета диссертационного исследования автором, в частности,
использованы труды: А.Х.Абашидзе, А.И.Абдуллина, К.А.Бекяшева,
М.М.Бирюкова, С.А.Егорова, Г.В.Игнатенко, И.А. Исаева, П.А.Калиниченко, А.Я.Капустина, С.Ю.Кашкина, Ю.М.Колосова, В.И.Лафитского, И.И.Лукашука, М.Н.Марченко, Е.Г.Моисеева, О.И.Пименовой, Е.Е.Рафалюк, Г.С.Стародубцева, О.И.Тиунова, Г.П.Толстопятенко, Б.Н.Топорнина, Г.И.Тункина, А.О.Четверикова, Е.А.Шибаевой, Л.М.Энтина, М.Л. Энтина, Ю.М.Юмашева и др.
5 Consolidated versions of the Treaty on European Union and the Treaty on the Functioning of the European Union // 26 October 2012. С 326.
Значительную помощь в понимании исследуемых проблем также оказало изучение трудов представителей зарубежной юридической науки в области права Европейского Союза: Г. де Бурки, Р.А.Вессела, Л.Вудс, А.А.Дэшвуда, М.Итона, А.Келлерманна, Х.-Х.Кернера, П.Котракоса, Д.Коченова, П.Крейга, А.Матта, Р.Петрова, Дж.Стайнер, А.Тот, М.Трибуса, Д.А.Уайта, С.Уэзерила, Т.К.Хартли, К.Хиллиона, П. ван Элсувеге и др.
Поскольку проблемы международного научно-технического сотрудничества и интеграции в этой области общественных отношений исследуются в рамках различных общественных наук, большой интерес и помощь в изучении причин появления и тенденций развития таких процессов представляют работы отечественных и зарубежных экономистов, политологов, философов, историков науки и науковедов, а также представителей других юридических наук, прежде всего теории и истории государства и права: С.А.Бартенева, Ю.А.Борко, В.И.Вернадского, А.А.Дынкина, К.А.Задумкина, А.В.Корнева, В.С.Циренщикова, А.Н.Чумакова, Г.И.Чуфрина и др.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в
систематизации современных принципов, целей и правовых форм
международного сотрудничества в сфере научных исследований и
технологического развития, а также в том, что в нем впервые в российской
юридической науке предпринимается попытка комплексно и системно
рассмотреть интеграционно-правовые основы международного сотрудничества в
сфере научных исследований и технологического развития на примере
деятельности ЕС в указанной сфере, а также сформулировать научно-
практические рекомендации для формирования единого научно-
исследовательского пространства в рамках ЕАЭС, которое могло бы стать
взаимовыгодно совместимым с ЕС.
На основе проведенного диссертационного исследования и сделанных из него основных выводов на защиту выносятся следующие положения, содержащие существенные элементы научной новизны:
1. Генезис международного сотрудничества в сфере научных исследований
и технологического развития предопределил формирование двух важнейших
направлений его регулирования на современном этапе развития международного
права, которые имеют универсальное (глобальное) и региональное измерение:
прямое регулирование посредством международных договоров;
косвенное (опосредованное) регулирование в ходе деятельности
международных организаций, в том числе посредством издаваемых их органами юридически обязательных и рекомендательных актов.
2. К специальным принципам международного сотрудничества в сфере
научных исследований и технологического развития относятся принцип свободы
научных исследований; принцип содействия научно-техническому прогрессу;
принцип свободы выбора форм международного сотрудничества в сфере научных
исследований и технологического развития; принцип равноправия и
недискриминации участников международного сотрудничества в сфере научных
исследований и технологического развития.
Не менее значимым принципом международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития является принцип сбалансированности целей международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития: устойчивое развитие, обеспечение безопасности, повышение конкурентоспособности участников сотрудничества, содействие менее развитым странам и регионам.
В рамках правового регулирования международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития в качестве отрасли международного права указанные принципы требуют их прогрессивного развития и кодификации.
1. Международное сотрудничество в сфере научных исследований и технологического развития можно классифицировать в зависимости от степени интеграции научных и научно-технических систем субъектов международного права и согласованности их действий и разделить на пять форм: конкуренция; координация; коллаборация; кооперация; интеграция. Подобная классификация форм международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития имеет теоретическое значение в рамках развития науки международного права, а также прикладное значение для принятия решений субъектами международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития.
2. Международная интеграция в сфере научных исследований и технологического развития является высшей формой международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития. Она предполагает объединение научно-технических систем государств в целях осуществления общей научно-технической политики и формирования общего (единого) научно-исследовательского пространства. Как и в других сферах международных отношений, международная интеграция в сфере научных исследований и технологического развития осуществляется, преимущественно, на региональном уровне (в рамках региональных интеграционных организаций).
3. Исследование научно-технической политики Евросоюза позволяет выделить четыре исторических этапа эволюции, которые связаны со степенью интеграции участников этого процесса и спецификой используемых инструментов правового регулирования. Это предопределяет возможность прогнозной оценки динамики и перспектив дальнейшего развития исследуемых процессов.
4. Компетенцию Европейского Союза в сфере научных исследований и технологического развития можно охарактеризовать как сферу совместной компетенции со специальным правовым режимом, так как она не отнесена к сферам исключительной или поддерживающей и координирующей компетенции
и имеет особенности по сравнению с общей совместной компетенцией. Последняя предполагает осуществление государствами-членами своих функций только тогда, когда Евросоюз не осуществляет свои. В отношении научной политики этот принцип воплощается иначе, что на практике приводит к параллельной реализации функций Евросоюза и его государств-членов. При этом полномочия, переданные государствами-членами на европейский уровень, оказываются ограниченными.
7. В содержании компетенции Европейского Союза можно выделить
несколько разновидностей полномочий по осуществлению деятельности в сфере
научных исследований и технологического развития.
Первое из таких полномочий способствует Европейскому Союзу в создании
законодательных рамок для финансирования исследований; второе позволяет
участвовать в деятельности или создании организации, а также иных совместных
структур в сфере научных исследований и технологического развития; третье
предусматривает возможность устанавливать меры нефинансового характера,
необходимые для формирования европейского научно-исследовательского
пространства; четвертое позволяет проводить горизонтальную координацию
научно-исследовательской политики государств-членов и вертикальную
координацию между национальными научно-техническими системами и европейской политикой в области научных исследований и технологического развития в целях обеспечения согласованности таких политик.
8. Одной из «новелл», включенной в европейское первичное право
Лиссабонским договором 2007 г., стала координация деятельности Союза и его
государств-членов в сфере научных исследований и технологического развития
путем принятия любых инициатив по установлению ориентиров и указателей, по
организации обмена передовой практикой и по подготовке необходимых
материалов для периодических наблюдений и оценок. При этом инициативы не
относятся к законодательным мерам и не являются обязательными для
исполнения. Вместе с тем, стремясь поддерживать и развивать координирующую
функцию на протяжении многих лет, Союз разработал целый ряд различных механизмов координации, таких как открытый метод координации; мягкое право; коллективные инструменты координации. Для интеграционного процесса в сфере научных исследований и технологического развития координация действий участников интеграционной организации и его наднациональных органов имеет большое значение.
9. Сотрудничество в сфере научных исследований и технологического
развития прямо не отнесено к компетенции Евразийского экономического союза,
вместе с тем возможность для расширения предметной компетенции Союза
предусмотрена Договором о ЕАЭС.
Во-первых, компетенция Евразийского экономического союза может расширяться путем внесения поправок в текст самого Договора о Евразийском экономическом союзе. Во-вторых, расширение компетенции Союза и включение в нее новых видов общественных отношений возможно путем заключения дополнительных соглашений, которые в праве Евразийского экономического союза называются «международными договорами в рамках Союза». В-третьих, компетенция Евразийского экономического союза может быть расширена за счет проведения скоординированной или согласованной политики государств-членов в иных сферах экономики в соответствии с основными принципами и целями Союза.
10. Формирование единого научно-исследовательского пространства
Евразийского экономического союза необходимо проводить поэтапно в
соответствии с формами сотрудничества в сфере научных исследований и
технологического развития, выделенными автором диссертации. Для
осуществления таких форм сотрудничества в сфере научных исследований и
технологического развития, как координация и коллаборация, закрепление в
первичном праве компетенции Союза в сфере научных исследований и
технологического развития не требуется.
Научная и практическая значимость исследования определяется тем,
что сформулированные автором выводы и положения, выносимые на защиту,
могут быть использованы как в теории международного и европейского права, так
и на практике в виде реализации конкретных предложений по
совершенствованию сотрудничества и интеграции в сфере научных исследований
и технологического развития в Евразийском экономическом союзе и его
конструктивном взаимодействии с Европейским Союзом, а также при
формулировании новых предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной деятельности в исследуемой области.
Кроме того, результаты диссертационного исследования могут быть применены в учебном процессе по международному праву, европейскому праву и праву Евразийского экономического союза, а также в международной деятельности Минобрнауки России, МИД России, учебных заведений и научно-исследовательских организаций.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования обусловлена его актуальностью, новизной и содержанием.
Достоверность результатов проведенных исследований также подтверждена апробацией основных теоретических положений и выводов на научно-практических конференциях и семинарах, в том числе и международных.
Результаты исследования были использованы автором в учебном процессе как при издании соответствующей главы в учебнике по праву ЕС, так и при проведении практических занятий по курсу «Европейское право» ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е.Кутафина (МГЮА)».
Достоверность результатов исследования обеспечивается конкретной постановкой целей и задач, подкреплением научно-теоретических выводов нормативно-правовыми и правоприменительными материалами, а также апробацией полученных результатов и выводов в научной и практической деятельности.
Апробация результатов диссертационного исследования. Диссертация подготовлена на кафедре интеграционного и европейского права Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина (МГЮА), на заседании которой автором были доложены основные положения и выводы диссертации. Основные выводы и положения диссертационного исследования опубликованы автором в 8 научных статьях, три из которых представлены в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в главе учебника по праву ЕС.
Основные положения диссертационного исследования были изложены на научно-практических конференциях и семинарах: Международная конференция «Признание иностранного образования и квалификации: современные подходы. Роль информационных ресурсов», 4-5 декабря 2014 г.; VII Международная научно-практическая конференция 24 ноября - 1 декабря 2014г.; Третий российский экономический конгресс «Роль университетов в инновационном процессе», 20 декабря 2016 г. и др.
Материалы диссертации были использованы на практике при подготовке
Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации,
утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 642.
Соответствие диссертации Паспорту научной специальности. Тема
диссертации, ее содержание и результаты соответствуют следующим областям
исследования паспорта специальности 12.00.10 – «Международное право;
Европейское право»: понятие, сущность, сфера действия и основные черты
современного международного права. Влияние цивилизаций на международное
право (п.1.1); предмет регулирования международного права (п.1.2.); история
международного права и его науки (п.1.6.); реализация международного права
(п.1.8.); международное правотворчество. Прогрессивное развитие и
кодификация международного права (п.1.9); право международных
межправительственных организаций и межгосударственных интеграционных объединений (ООН, специализированных учреждений ООН, СНГ, ШОС, ЕврАзЭС, ЕЭП и других межправительственных организаций) (п.1.29); история международно-правового регулирования сотрудничества европейских государств (п.2.3); цели, принципы, ценности и компетенция Европейского Союза (п.2.9); предпосылки европейской интеграции и основные этапы ее развития (п.2.10); понятие, источники и субъекты права Европейского Союза, его система (п.2.12); правовые основы экономической системы и отдельных направлений экономической деятельности Европейского Союза (п.2.15).6
Структура диссертации. Структура диссертации обусловлена
поставленными перед ней целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, а также библиографии.
6 Паспорт научной специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право» [Электронный ресурс] // URL: .
Принципы, цели и правовые формы международного сотрудничества в сфере научных исследований и технологического развития
Большой пласт международно-правовых норм был выработан в рамках деятельности международных организаций, как универсальной компетенции, так и специализированных организаций.
По данным Ассоциации международных организаций, ведущей на постоянной основе их мониторинг, в 1908 году в мире была 21 международная организация, занимающаяся вопросами научно технического развития, а в 2013 году – 752 таких организации.17 Значительное количество таких организаций являются неправительственными международными организациями. Вместе с тем, вся история создания правительственных международных организаций свидетельствует о том, что научно-техническое сотрудничество всегда являлось неотъемлемой частью их деятельности.
Многие из таких самостоятельно возникнувших международных организаций впоследствии стали специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, под которыми понимаются международные (межгосударственные) организации универсального характера, открытые для участия любого государства и находящиеся во взаимосвязи с Организацией Объединенных Наций на основании специальных соглашений с целью координации их деятельности в сфере социально-экономических взаимоотношений между государствами. К таким организациям, например, относятся Всемирный почтовый союз, действующий с 1874 года; Международный союз электросвязи, образованный в 1932 г. путем объединения Международного телеграфного союза (основанного в 1865 г.) и Международного радиотелеграфного союза (действовавшего с 1906 г.); Всемирная организация здравоохранения, созданная в 1946 г.; Всемирная метеорологическая организация, основанная в 1950 г. на базе неправительственной Международной метеорологической организации. Все они в той или иной форме осуществляют или поощряют осуществление научно-технической деятельности для достижения основных целей. Отдельные специализированные учреждения ООН включают в число своих задач содействие научно-техническому развитию и международному научно-техническому сотрудничеству в более широком смысле. Например, Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) действует с 1946 г. в качестве специализированного учреждения ООН, объединяющего практически все существующие государства. В соответствии с Уставом организация ставит своей задачей содействовать укреплению мира и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры в интересах обеспечения всеобщего уважения справедливости, законности и прав человека, а также основных свобод, провозглашенных в Уставе
Организации Объединенных Наций, для чего в числе прочего помогает сохранению, увеличению и распространению знаний, поощряя сотрудничество народов во всех областях умственной деятельности, международный обмен лицами, работающими в области образования, науки и культуры, а также обмен изданиями, произведениями искусства, лабораторным оборудованием и всякой полезной документацией, обеспечивая различными видами международного сотрудничества всем народам возможность ознакомления со всем, что публикуется в отдельных странах. Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) создана в 1967 году, а с 1985 г. является специализированным учреждением ООН. ЮНИДО содействует промышленному развитию развивающихся стран, техническому сотрудничеству и передаче технологий путем финансирования соответствующих проектов, подготовки национальных кадров, а также способствует международному и региональному сотрудничеству государств и координирует их деятельность в сфере промышленного развития.
Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС) -старейшая международная организация в области охраны интеллектуальной собственности, существующая с 1893 года. С 1974 года является специализированным учреждением ООН по вопросам творчества и интеллектуальной собственности. ВОИС способствует интеллектуальной творческой деятельности и охране интеллектуальной собственности во всем мире путем поощрения международного сотрудничества государств, в том числе во взаимодействии с любым другим международным объединением государств в этой сфере, а также способствует передаче технологии развивающимся странам, в целях ускорения их экономического, социального и культурного развития.
Наряду с организациями универсальной правоспособности, в сфере международного научно-технического сотрудничества создаются и специализированные организации, предметом деятельности которых является осуществление и содействие развитию научно-технической деятельности.
Наиболее бурный период появления таких организаций в середине XX века был связан с развитием ядерной науки. Такие исследования уже не могли ввиду их масштабности, значимости и высокой стоимости проводится только в отдельных научных лабораториях или даже странах. Убеждение европейских физиков, что, подобно другим областям сотрудничества, создание специальной международной организации в науке может повлиять на успешное развитие этой области человеческой деятельности, привело к пониманию необходимости поступательного развития ядерной науки и использованию атомной энергии на условиях международного сотрудничества и консолидации усилий. Так в 1954 году в Женеве появилась Европейская организация по ядерным исследованиям (ЦЕРН), а в 1956 году в Дубне был создан Объединённый институт ядерных исследований (ОИЯИ).
Организации объединяли ученых из западноевропейских стран и стран социалистического лагеря соответственно и были призваны, в том числе, разделить возрастающую стоимость физических экспериментов в области физики высоких энергий между государствами-участниками этих организаций.
В 1957 году возникло Международное агентство по атомной энергетике (МАГАТЭ), которое формально не является специализированным учреждением ООН, но входит в его систему и практически действует как учреждение ООН. В соответствии со своим Уставом МАГАТЭ способствует и содействует научно-исследовательской работе в области атомной энергии и развитию атомной энергии и практическому её применению в мирных целях во всем мире и, в случае просьбы о том, служит посредником с целью обеспечения тому или иному своему члену оказания услуг или снабжения его материалами, оборудованием или техническими средствами другим членом Агентства, а также совершает любые операции или оказывает любые услуги, которые могут принести пользу в научно-исследовательской работе в области атомной энергии, или в развитии атомной энергии, или в практическом применении атомной энергии в мирных целях. В том же году было образовано и Европейское сообщество по атомной энергии, что ещё раз подтверждает возрастающее значение ядерных исследований в указанный период.
Компетенция и правовое регулирование деятельности Европейского Союза в сфере научных исследований и технологического развития на современном этапе
Как отмечает С.Ю. Кашкин, появление Европейского Союза стало одним из центральных событий XX века, возникнув вследствие комплекса исторически и логически взаимосвязанных предпосылок. Они наиболее ярко проявились в Европе, поэтому неудивительно, что практически все интеграционные организации активно заимствуют теорию и практику юридического оформления европейской интеграции.58
Автор диссертации полагает, что в целях формирования концептуальных основ научно-технической политики Евразийского экономического союза как интеграционной организации, будет полезен опыт Евросоюза в отношении научно-технического взаимодействия его участников и понимание основных инструментов, которые позволяют сближать национальные научные системы для создания общего (единого) пространства научных исследований.
В целях осуществления обзора этапов становления научно-технической политики Евросоюза выделим специальные принципы и источники правового регулирования европейского сотрудничества и интеграции в сфере научных исследований и технологического развития.
Правовое регулирование научно-технической политики Евросоюза опирается на общие принципы права, общепризнанные принципы международного права, фундаментальные принципы права ЕС, принципы деятельности ЕС, а также специальные принципы права ЕС.
О.В.Буторина выделяет три основных принципа осуществления научно-технического сотрудничества в рамках ЕС: принцип субсидиарности, принцип дополнительности финансирования и принцип трансграничного сотрудничества59. Все перечисленные принципы берут своё начало в так называемых «критериях Райзенхубера», более подробно описанных далее по тексту.
Источниками правового регулирования отношений в сфере научных исследований и технологического развития являются источники права Европейского Союза.
Среди них выделяются документы основополагающего, учредительного характера, которые представляют собой первичное право. К ним относятся договоры, на основании которых создавались Европейские сообщества и функционирует Европейский Союз, а также ревизионные договоры, содержащие поправки к текстам учредительных договоров и договоры о присоединении, заключаемые с государствами – кандидатами на вступление в ЕС.
К источникам вторичного права относятся документы, издаваемые его органами в установленном порядке на основании учредительных документов. Это юридически обязательные законодательные акты ЕС, издаваемые Европейским Парламентом и Советом (регламенты и директивы), и международные соглашения ЕС, а также незаконодательные акты ЕС, для издания которых не предусмотрена законодательная процедура, среди которых выделяются акты особого рода (sui generis), например, резолюции институтов ЕС, и акты мягкого права.
Кроме того, к источникам правового регулирования отношений в сфере научных исследований и технологического развития относится и прецедентное право.
Влияние перечисленных источников права на формирование процесса сотрудничества и интеграции в сфере научных исследований и технологического развития на разных этапах становления политики ЕС в сфере научных исследований и технологического развития было различным. В Европейском Союзе сотрудничество в сфере научных исследований и технологического развития существует на протяжении практически всей истории этой международной организации. С момента принятия Единого европейского акта в 1986 г. юрисдикция Европейских сообществ распространилась на сферу научно-технического взаимодействия, однако концептуально-методологические основы для начала нормативного правового регулирования научно-технического сотрудничества как отдельной сферы взаимодействия в рамках Евросоюза были заложены намного раньше, чем закрепление соответствующего раздела в Договоре об учреждении Европейского экономического сообщества. Европейскую интеграцию в научно-технической сфере можно разделить на четыре этапа. Первый этап охватывает период с момента возникновения европейских сообществ и до принятия Единого европейского акта (1950-е – 1980-е гг.).
Начало его связано с возникновением Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), Европейского сообщества по атомной энергии (Евратом) и Европейского экономического сообщества (ЕЭС), в рамках которых было положено начало общеевропейскому научно-техническому сотрудничеству. И, если международная лаборатория физики высоких энергий ЦЕРН создавалась, собственно, для объединения усилий ученых при проведении физических экспериментальных исследований и для того, чтобы разделить возрастающую стоимость физических экспериментов в области физики высоких энергий между государствами-участниками60, то для Сообществ общая научно-техническая политика предметной компетенцией не являлась, а выступала лишь одним из способов достижения основных целей.
Договор об учреждении Европейского сообщества угля и стали, подписанный в Париже 18 апреля 1951 года и вступивший в силу 23 июля 1952 года, предусматривал возможность создания европейских исследовательских программ.61 В соответствии со статьей 55 (1) Договора Верховный орган ЕОУС должен был поощрять проведение технических и экономических исследований, связанных с производством и увеличением использования угля и стали, а также охраной труда в отрасли. В качестве источников финансирования таких программ Договором о ЕОУС были определены бюджет Сообщества, основанный на сборах за добычу угля и производство стали (статья 50), и средства, полученные в качестве дара (статья 55(2)). В Договоре о ЕОУС также было определено, что результаты исследований, выполненные в рамках таких программ, должны быть доступны всем заинтересованным лицам в Сообществе. Высший орган может также содействовать совместному финансированию со стороны предприятий, заинтересованных в исследовательской деятельности.
Правовое регулирование интеграционных процессов в Евразийском экономическом союзе: теоретико-концептуальные аспекты
По мнению Евразийской экономической комиссии, Договор о ЕАЭС в целом можно разделить на две части. В первой части, институциональной, изложены стратегические цели и задачи евразийской интеграции, определен правовой статус Союза как международной организации, сформулированы основные принципы, цели, компетенция и право Союза, установлена система органов Союза, их компетенция, порядок формирования и работы, а также изложены положения о бюджете Союза. Во второй части, функциональной (экономической), регламентируются механизмы экономического взаимодействия, а также зафиксированы обязательства по отраслевым направлениям интеграции.117
Согласно пункту 2 статьи 1 Договора о ЕАЭС Союз является международной организацией региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью.
Как отмечают С.Ю.Кашкин и А.О.Четвериков, в процессе подготовки учредительного договора рассматривались две концепции создания ЕАЭС: организация экономической интеграции и интеграционная организация общей компетенции, однако верх взяла первая концепция.118 Предметом регулирования ЕАЭС в настоящее время являются общественные отношения, складывающиеся в процессе функционирования ЕАЭС и экономической интеграции его государств-членов, включая функционирование таможенного союза и единого экономического пространства в рамках ЕАЭС. При этом расширение в дальнейшем её предметной компетенции на другие сферы межгосударственного взаимодействия не исключено. Уже сейчас в Договоре о ЕАЭС содержатся нормы, регулирующие другие сферы общественных отношений: политические, социальные и т.д. В том числе Договор о ЕАЭС предусматривает регулирование отдельных вопросов научно-технического сотрудничества.
Вместе с тем, основными целями ЕАЭС согласно статье 4 Договора о ЕАЭС являются: создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения; стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках ЕАЭС; всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики. Для достижения указанных целей ЕАЭС наделяется компетенцией осуществлять скоординированную, согласованную или единую политику в отраслях экономики, определенных Договором о ЕАЭС и международными договорами в рамках Союза (статья 1 Договора о ЕАЭС). К ним относятся: единая торговая политика и политика в области технического регулирования; согласованная макроэкономическая и валютная политика; скоординированная (согласованная) политика в области транспорта и энергетики; согласованная (скоординированная) агропромышленная политика; сотрудничество в области промышленности и в сфере трудовой миграции; согласованная политика в сфере защиты прав потребителей.
Государства-члены при этом осуществляют скоординированную или согласованную политику в пределах и объемах, установленных Договором о ЕАЭС и международными договорами в рамках Союза (пункт 2 статьи 5 Договора о ЕАЭС).
Характеристикой единой политики в соответствии со статьей 2 Договора о ЕАЭС является применение государствами-членами унифицированного правового регулирования, в том числе на основе решений органов Союза в рамках их полномочий. Скоординированная политика подразумевает осуществление сотрудничества государств-членов на основе общих подходов, одобренных в рамках органов Союза, и необходимых для достижения целей ЕАЭС. Согласованная политика осуществляется государствами-членами в различных сферах и предполагает гармонизацию правового регулирования, в том числе на основании решений органов Союза, в такой степени, которая необходима для достижения целей Союза.
Возможность для расширения интеграционного процесса в рамках Союза необходимо рассматривать, в первую очередь, с точки зрения источников права ЕАЭС, система которых отражена в статье 6 Договора о ЕАЭС. К источникам права ЕАЭС относится сам договор, международные договоры в рамках Союза, международные договоры Союза с третьей стороной, решения и распоряжения Высшего Евразийского экономического союза, Евразийского межправительственного совета и Евразийской экономической комиссии, принятые в рамках их полномочий.
Возможность расширения компетенции ЕАЭС предусмотрена Договором о ЕАЭС. Во-первых, компетенция ЕАЭС может расширяться путем внесения поправок в текст самого Договора о ЕАЭС. Согласно статье 115 Договора о ЕАЭС поправки в него вносятся протоколами о внесении изменений и дополнений, которые считаются неотъемлемой частью договора о ЕАЭС.
Во-вторых, расширение компетенции Союза и включение в нее новых видов общественных отношений возможно путем заключения дополнительных соглашений, которые в праве ЕАЭС называются международными договорами.
Особенностью международных договоров ЕАЭС является то, что они заключаются между государствами-членами по вопросам, связанным с функционированием и развитием ЕАЭС. При этом сторонами таких договоров могут выступать только страны-члены Союза, а целями и предметом таких договоров должно служить регулирование общественных отношений, которые складываются в ходе функционирования и развития ЕАЭС. По мнению С.Ю.Кашкина, наличие в системе источников первичного права ЕАЭС такого рода договоров открывает возможность для дальнейшего расширения компетенции ЕАЭС и полномочий органов Союза, в том числе за счет отнесения к его компетенции новых сфер общественных отношений.119 Вместе с тем, как отмечает А.Я.Капустин, международные договоры ЕАЭС не изменяют положений основного договора, а дополняют их, т.е. имеют свой собственный предмет регулирования, правда, не выходящий за пределы, установленные Договором о ЕАЭС.
Компетенция и правовое регулирование деятельности Евразийского экономического союза в сфере научных исследований и технологического развития
В институциональном плане важной характеристикой данного этапа является формирование единой экспертной площадки, объединяющей представителей научного и инновационно-технологического сообществ стран-членов Союза, и начало формирования на базе такой площадки общего научно-экспертного пространства ЕАЭС. Создание такой площадки не требует его закрепления в праве Союза и может быть реализовано на уровне правительств его государств-членов на основании принятия соответствующей рекомендации Коллегии Евразийской экономической комиссии.
Вторым и наиболее значимым этапом формирования общей научно технической политики должна стать координация действий всех субъектов в научно-технической сфере, а также координация национальных научно технических политик государств-членов Союза. В рамках данной формы международного научно-технического сотрудничества могут быть применены все инструменты координации научно-технического сотрудничества, описанные в главе второй настоящего исследования.
Для эффективной реализации координационных полномочий компетенция ЕАЭС может быть расширена в порядке, предусмотренном статьей 5 Договора о ЕАЭС для проведения скоординированной или согласованной политики государств-членов в сферах экономики, не включенных в предметную компетенцию Союза, в том числе решением Высшего Евразийского экономического совета могут быть созданы вспомогательные органы: советы руководителей государственных органов Сторон, рабочие группы, специальные комиссии. В их числе может быть сформирован консультативный орган (консультативные органы) в соответствии с пунктами 44-47 Положения о Евразийской экономической комиссии.
Консультативные органы в научно-технической сфере призваны способствовать формированию дальнейших системных шагов по объединению финансового, инфраструктурного и кадрового потенциала государств-членов Союза в научно-технической сфере. При этом консультативные органы в научно-технической сфере при Коллегии Евразийской экономической комиссии в целях дальнейшего развития интеграционного процесса Союза в научно-технической сфере должен обладать полномочиями осуществлять подготовку рекомендаций для Комиссии по вопросам определения приоритетов осуществления совместной (общей) научно-технической политики Союза и приоритетных направлений научно-технического развития.
Определение приоритетов позволит наиболее конструктивно перейти к реализации следующей формы международного научно-технического сотрудничества путем создания коллаборационных связей субъектов научно-технической деятельности стран-членов Союза и сконцентрировать усилия на выделенных направлениях научно-технического развития.
На этой основе Евразийская экономическая комиссия путем принятия в установленном порядке решений сможет формировать различные инструменты коллаборации в научно-технической сфере еще до включения в предметную компетенцию ЕАЭС научно-технической деятельности.
На этом этапе для реализации всех трех перечисленных форм осуществления международной научно-технической деятельности необходима общая координация взаимодействия стран-участниц ЕАЭС в научно-технической сфере. Такое поручение в порядке, предусмотренном статьей 5 Договора о ЕАЭС, Высший Евразийский экономический совет вправе дать Евразийской экономической комиссии. Таким образом, в рамках осуществления конкуренции, координации и коллаборации как форм международного научно-технического сотрудничества, расширение 152 компетенции ЕАЭС путем внесения изменений в Договор о ЕАЭС не требуется. Вместе с тем уже для кооперации как формы осуществления международного научно-технического сотрудничества потребуется создание программных инструментов, характеризующихся общим самостоятельным бюджетом и системой органов управления реализацией. При этом в бюджет ЕАЭС должны быть включены расходы на осуществление научно-технической деятельности Союза, что возможно в рамках финансирования его деятельности. Таким образом, полномочия Евразийской экономической комиссии, предусмотренные Положением о Евразийской экономической комиссии, должна быть дополнены научно-технической политикой путем внесения изменений в Договор о ЕАЭС или заключением соответствующего международного договора в рамках Союза.
Здесь необходимо отметить, опираясь на опыт Евросоюза, что реализация интеграционных программ в научно-технической сфере не идентична полномочиям интеграционной организации в данной сфере. Предметная компетенция интеграционной организации в научно-технической сфере может также включать в себя и другие полномочия, что подробно рассмотрено во второй главе настоящего исследования.
Это означает, что расширение предметной компетенции ЕАЭС должно включать в себя все созданные к тому времени полномочия и создавать, тем самым, условия для реализации согласованной научно-технической политики Союза.
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