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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Питання правової охорони та захисту комп’ютерного програмного забезпечення залишається і понині найбільш суперечливим та конфліктним у світовій юридичній практиці. Проблема правової охорони комп’ютерного програмного забезпечення зумовлюється, в першу чергу, тим, що на нинішньому етапі розвитку інформаційних технологій виникла низка протиріч між якісно новим станом світового ринку програмного забезпечення, який має найвищі темпи зростання, є надзвичайно динамічним і одним із найбільш перспективних сегментів сучасної економіки та існуючих механізмів і методів його правового регулювання, які у більшості випадків не здатні адекватно реагувати на зміни, викликані появою й інтенсивним розвитком інформаційних технологій, а також відсутністю належної теоретичної та законодавчої бази, що не сприяє ефективному вирішенню цих проблем.

В аспекті правового регулювання відносин із використання охорони та захисту комп’ютерних технологій, можна виокремити дві основні групи факторів впливу.

Економічні чинники. Комп’ютерне програмне забезпечення є не тільки одним із основних засад науково-технічного розвитку держави, а й товаром, прибутки від продажу якого є одними з найвищих у світі.

На економічні чинники впливають інтереси двох сторін ринку програмного забезпечення. Одна сторона — це автори і власники авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення, які зазнають багатомільярдних збитків від використання неліцензійного програмного забезпечення. За результатами дослідження рівня комп’ютерного піратства Асоціацією виробників програмного забезпечення (BSA — Business Software Alliance) 35% пакетного програмного забезпечення, встановленого в 2005 р. на персональні комп’ютери у всьому світі, було неліцензійним, що в грошовому еквіваленті склало 34 млрд доларів США загального збитку від використання піратських комп’ютерних програм. При цьому 10% зниження рівня програмного піратства у світовій індустрії інформаційних технологій (об’єм, якого складає майже 1,7 трлн доларів США) могло б створити 67 млрд доларів США додаткових податкових надходжень. В Україні рівень використання неліцензійного ПО є одним із найвищих у світі. За даними дослідження BSA проведених аналітичним агентством International Data Corporation (IDC), привідною світовою дослідницькою і консалтинговою компанією у сфері інформаційних технологій, в 2005 р. рівень використання неліцензійного ПО склав 83% об’єму ринку програмного забезпечення України
.
Економічні мотиви іншої сторони, користувачів, пояснюються неспроможністю більшої частини населення придбати ліцензійне програмне забезпечення через його високу ціну. У цій ситуації „пірати” надають набагато дешевший продукт, який не лише подається на ринок оперативно, але й за якістю не поступається ліцензійному програмному забезпеченню. Самі ж виробники абсолютно не прагнуть зниження своїх цін для конкретної країни, встановлюючи їх на тому ж рівні, що і в розвинених державах, де рівень життя є на декілька порядків вищим.

Дві сторони економічних чинників красномовно свідчать, що кожна група потребує правового захисту своїх інтересів.

Юридичні чинники. Здійснення правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення є можливим на основі одного з інститутів права — авторського, патентного, договірного, ділових секретів (ноу-хау), недобросовісної конкуренції, товарних знаків, або на основі так званої множинної охорони (multiple protection), тобто шляхом паралельного використання юридично-технічних засобів ряду інститутів права [91]
. 

Порівняльний аналіз інститутів правової охорони програмного забезпечення свідчить, що кожний із видів охорони, як у рамках авторського, так і у рамках патентного права окремо, не забезпечує абсолютно надійного захисту програмного забезпечення, а дозволяє здійснити його захист у визначених межах. Авторське право захищає лише форму вираження твору, а не ідеї чи принципи, які лежать у його основі. Такий підхід є традиційним для авторсько-правового інституту на всіх рівнях, починаючи з механізму міжнародного захисту і закінчуючи окремими державами. Сформувався він із самого початку існування регулювання відносин щодо авторських прав на твір, а щодо комп’ютерних програм став застосовуватися за аналогією, оскільки останні були включені до об’єктів авторського права. Вирішення цієї проблеми на рівні вимог патентного права пов’язано з пошуком аналогів заявленого алгоритму, зі встановленням юридичного механізму виявлення його прототипу, із вмінням описати формулу алгоритму, з визначенням його новизни, з наявністю класифікації алгоритмів подібно міжнародній класифікації винаходів і, нарешті, зі встановленням факту протиправного використання алгоритму [91]
. При цьому необхідно враховувати, що комп’ютерне програмне забезпечення за своєю специфікою не вкладається в традиційні рамки авторського і патентного права.

Розвиток авторсько-правового механізму захисту комп’ютерного програмного забезпечення характеризується певною непослідовністю в питаннях рівного захисту всіх суб’єктів галузі інформаційних технологій. Перевага дискримінаційно віддається виробникам, тоді як правові засади захисту самого автора практично не еволюціонують. Якщо ж говорити про безпосереднього користувача, заради якого, зрештою, і створюються об’єкти захисту, то на сьогодні він опинився в умовах, коли, діючи правомірно, він приречений на таке витрачання власних ресурсів, яке не є адекватним благом, що ним отримується. Однак він вимушений йти на такий крок, зважаючи на відсутність адекватної альтернативи. У той же час, існуючий стан справ і такі утиски споживача комп’ютерного програмного забезпечення є досить плідним ґрунтом для розвитку відносин, спрямованих на отримання зазначених благ цивілізації незаконним шляхом, в обхід існуючих норм. Йдеться в основному про комп’ютерне „піратство”, яке останнім часом перейшло з рівня виготовлення окремих примірників на національний рівень багатьох держав. І пояснення такому прогресу у поширенні контрафактних версій комп’ютерних програм досить прості — це недостатня розвиненість окремих держав і, як згадувалося, дискримінація споживача програмного забезпечення. Різні по суті, ці питання є аналогічними за змістом, а, отже, мають однакові причини свого виникнення і розвитку. 

Одним із факторів, який впливає як на економічні, так і на юридичні чинники, є захист комп’ютерного програмного забезпечення з урахуванням різних типів ліцензійних угод, яких ще не знає українська правова система, але вони широко застосовуються на міжнародному рівні. Кожний тип ліцензійних угод на програмне забезпечення кардинальним чином змінює підходи до специфікації і захисту авторських прав, і як наслідок його використання, — без урахування яких неможливо коректно і всебічно вирішити проблему охорони авторського права в галузі програмного забезпечення для комп’ютерних систем. Ці типи ліцензій на програмне забезпечення кардинальним чином впливають на модель використання, організаційну модель розробки (якість і технічні параметри програм), на структуру витрат на різних етапах життєвого циклу програм, і як наслідок — на модель ринку програмного забезпечення в цілому. Кожний вид ліцензійних угод на програмне забезпечення є вигідним одним учасникам ринку комп’ютерних технологій, тоді як іншим учасникам ринку він здається абсолютно неприйнятним. 

Рівень наукових досліджень, здійснених в Україні з цієї теми, є недостатнім. Більшість спеціалізованих робіт засновані на законодавстві СРСР, або ж вже не чинному українському законодавстві, і жодна з робіт не вивчає проблематику з урахуванням різних видів ліцензійних угод на програмне забезпечення та не враховує специфіки проблем, що постали перед авторським правом, у зв’язку зі стрімким розвитком інформаційних технологій. Дослідженням означеної проблематики в різні часи займалися А.П. Безсонова, О.Б. Гельб, В.І. Жуков, І.Е. Маміофе, Л.І. Подшибіхін, І.В. Савельєва, М.В. Селіванов, проте комплексного дослідження проблем захисту комп’ютерного програмного забезпечення, в якому розглядалися б питання недосконалості правового регулювання у цій сфері, а також прогалини та суперечності, що містять відповідні національні закони, на даний час в Україні не здійснювалося.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до напрямків наукових досліджень Одеської національної юридичної академії на 2001 – 2005 роки „Правові проблеми становлення та розвитку сучасної Української держави” (державний реєстраційний номер 0101U001195). Тема дисертації безпосередньо відповідає плану наукових досліджень кафедри цивільного права Одеської національної юридичної академії в рамках теми: „Традиції приватного права України”.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у вивченні окремих аспектів цивільно-правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення; розгляді особливостей правового регулювання відносин, що виникають у процесі створення та використання програмного забезпечення, співвідношення прав авторів та власників авторських прав на програмне забезпечення з правами інших учасників ринку інформаційних технологій; в аналізові проблем, що виникають у сфері захисту авторських прав у зв’язку з розвитком новітніх технологій, розробці практичних рекомендацій з питань вдосконалення законодавства України у сфері правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення.

Для досягнення зазначеної мети в роботі необхідно розв’язати такі задачі:

· дослідити основні принципи охорони авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення з урахуванням особливостей інституту авторського, патентного та договірного права;

· проаналізувати рівні правового забезпечення і захисту інтересів всіх суб’єктів ринку комп’ютерного програмного забезпечення, співвідношення їх прав та обов’язків;

· вивчити специфіку формування та розвитку регулюючих норм ринку комп’ютерних технологій;

· проаналізувати види порушень авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення;

· визначити найбільш ефективні механізми захисту авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення з метою їх подальшого застосування;

· вказати на можливі способи удосконалення правового регулювання і механізми захисту комп’ютерного програмного забезпечення в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі створення, розповсюдження і використання комп’ютерного програмного забезпечення.

Предметом дослідження є правові норми і механізми захисту прав авторів, власників авторських прав та користувачів комп’ютерного програмного забезпечення на всіх рівнях взаємодії.

Методи дослідження. В основу методології дослідження аналізу проблем захисту комп’ютерного програмного забезпечення покладено комплексний підхід, який поєднує низку методів. Зокрема, за допомогою системно-функ​ціонального методу об’єкт дослідження було вивчено як єдине ціле, виявлено різноманітні типи зв’язків у ньому, які потім було об’єднано в теоретичних положеннях, визначено механізм взаємин суб’єктів авторського права у зв’язку з забезпеченням цивільно-правового захисту прав на комп’ютерне програмне забезпечення. З використанням порівняльно-правового методу досліджувалися нормативно-правові акти України та інших країн світу, а також міжнародні угоди. За допомогою історико-правового методу досліджено питання виникнення та розвитку системи цивільно-правового захисту прав авторів та власників авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення у світі та в Україні. Метод прогнозування надав можливість зробити припущення щодо тенденцій розвитку правового регулювання ринку  програмного забезпечення.

Теоретичну базу дослідження склали наукові праці О.Г. Андрощука, І.Н. Антоненка, Н.М. Ахтирської, А.П. Безсонової, О.А. Беляневича, І.А. Близнеця, Д.В. Бобрової, О.Б. Гельба В.О. Голубєва, Ю.Т. Гульбіна, Е.А. Даниліної, О.В. Дзери, А.С. Довгерта, В.І. Жукова, А.С. Заєвої, М.М. Карелиної, В.В. Коноваленка, С.Ф. Левинського, І.Е. Маміофе, М.М. Менжеги, В.Б. Наумова, В.С. Пущина, О.А. Підопригори, О.О. Підопригори, Л.І. Подшибіхіна, О.І. Пояркової, О.В. Ревинського, Е.А. Роговського, І.В. Савельєвої, О.Д. Святоцького, М.В. Селіванова, Л.С. Симкіна, Е.В. Смисліної, М.М. Тамма, В.В. Торяника та ін.

Емпіричну основу дослідження складають міжнародні нормативно-правові акти, законодавство України та законодавства зарубіжних країн. Основні положення і висновки, що надані у роботі, ґрунтуються на аналізові чинного законодавства України у сфері права інтелектуальної власності, зокрема — з питань захисту комп’ютерного програмного забезпечення, його особливостей, досягнень цивільно-правової науки, а також на аналізові міжнародних нормативно-правових актів та зарубіжного законодавства, що розглядає питання захисту прав на комп’ютерне програмне забезпечення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації проблеми цивільно-правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення досліджуються комплексно. Аналіз здійснено не лише з огляду на традиційні принципи та поняття права, але й з огляду на вимоги ринку програмного забезпечення.

Наукова новизна дисертаційного дослідження конкретизується в таких положеннях:

вперше:

· запропоновано новий підхід до вивчення, оцінки та формулювання авторсько-правових аспектів у сфері комп’ютерних технологій з урахуванням інтересів розробників, розповсюджувачів та користувачів комп’ютерного програмного забезпечення;

· здійснено класифікацію та визначено особливості ліцензійних угод, що укладаються в процесі створення та використання комп’ютерного програмного забезпечення;

· запропоновано авторське бачення поділу ліцензійних угод на комп’ютерне програмне забезпечення за двома критеріями — за доступністю вихідного коду програми та за ціною програмного забезпечення;

· здійснено дослідження та розширено межі змісту авторського права на комп’ютерне програмне забезпечення, які пов’язані з відтворенням,  розповсюдженням та внесенням змін, що розглядаються з урахуванням різних видів ліцензій та впливу новітніх технологій;

· проаналізовано специфіку порушень авторських прав на комп’ютерне програмне забезпечення, що дає змогу визначити та класифікувати причини масових порушень авторських прав;

· здійснено аналіз впливу технічних засобів захисту на забезпечення правової охорони комп’ютерного програмного забезпечення; 

· розглянуто питання щодо можливості надання захисту технічним засобам захисту комп’ютерного програмного забезпечення та визначено три рівні охорони технічних засобів захисту;

· розглянуто питання можливості і порядку забезпечення доказів у випадках порушення авторських прав на програмне забезпечення;

· запропоновано рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства України та пропозиції стосовно внесення змін і доповнень до нормативно-правових актів з питань правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження дозволяють визначити підходи до вирішення цілої низки практичних проблем правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення. Деякі сформульовані в дисертаційному дослідженні положення мають дискусійний характер і можуть стати основою для подальшого наукового дослідження правових проблем у сфері цивільно-правового захисту комп’ютерного програмного забезпечення.

Основні положення роботи можуть бути використані як безпосередньо у навчальному процесі, так і під час підготовки підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів юридичних вузів, а також при викладанні дисциплін “Цивільне право України”, “Право інтелектуальної власності”, “Міжнародне приватне право”.

Висновки та рекомендації щодо вдосконалення національного законодавства можуть бути використані в законотворчій діяльності та у правозастосовчій практиці.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконане самостійно, з використанням останніх досягнень науки цивільного права. Всі сформульовані у ньому положення та висновки ґрунтуються на базі особистих досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана на кафедрі цивільного права Одеської національної юридичної академії, обговорена на засіданні кафедри, схвалена та рекомендована кафедрою до захисту. Основні положення та висновки знайшли відображення в опублікованих автором працях, а також обговорені на засіданні кафедри цивільного права Одеської національної юридичної академії. Результати дослідження доповідалися на ІІІ Міжнародній науково-методичній конференції “Римське право і сучасність” (14–15 травня 2004 р.) та на 9-й (61-й) звітній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу ОНЮА (26 квітня 2006 р.).

Публікації. Результати дослідження знайшли своє відображення у трьох наукових статях, які було опубліковано у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації визначена метою та задачами дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які поділяються на сім підрозділів, висновків, списку використаної літератури та одного додатку. Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінок, із них основного тексту – 179 сторінок. Список використаної літератури складає 338 найменувань і займає 31 сторінку. Додаток становить 8 сторінок.

Для заказа доставки работы 

воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
























� Офіційний сайт організації Business Software Alliance: http://www.bsa.org


Асоціація виробників програмного забезпечення (Business Software Alliance) — міжнародна некомерційна організація, головною метою якої є боротьба з незаконним виробництвом, поширенням і використанням програмного забезпечення, що порушує права інтелектуальної власності його виробників і перешкоджає розвиткові індустрії інформаційних технологій.


� [91] Жуков В.И. Вопросы правовой охраны программного обеспечения ЭВМ // Вопросы изобретательства. – 1989. – № 11. – С. 21 – 26.


� [91]  Там само.





