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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одной из тенденций развития банковских кредитных продуктов в современной российской экономике является широкое применение синдицированного кредитования. Использование этой формы кредитования, которая давно уже применяется в странах с развитой экономикой, связана с необходимостью кредитования больших и дорогостоящих проектов, которые реализуются в России в добывающих и обрабатывающих отраслях промышленности. Сама по себе практика использования синдицированных кредитов во многом связана с тем, что в условиях изменения рыночной конъюнктуры для больших корпораций кроме обеспечения задач поддержания текущей ликвидности, которую обеспечивают отдельные банки, необходимо решать множество разнообразных финансовых проблем в корпоративном сегменте банковского рынка.
К таким проблемам, кроме финансирования крупных проектов, которое
может быть обеспечено также методами проектного кредитования, относится
организация финансирования процессов слияния и поглощения,
значительное расширения действующих производств, приватизация больших предприятий и многие другие задачи. Финансирование таких задач не могут обеспечить даже отдельные крупные иностранные банки, поэтому в связи с вхождением многих российских корпораций в мировые экономические процессы и приходом на российский рынок транснациональных корпораций синдицированное кредитование приобретает все большее значение.
До недавнего времени российские банки масштабно не занимались развитием синдицированного кредитования в значительной степени потому, что стандартные кредитные продукты при работе с корпоративными клиентами банка обеспечивали приемлемый уровень доходности. Сегодня российские банки значительно отстают от иностранных кредитно-финансовых учреждений в секторе предоставления синдицированных
кредитов, что обусловлено рядом объективных причин, среди которых -размеры собственных и привлеченных средств российских кредитных учреждений, которые еще очень отстают от западных. Но даже привлечение крупных банков развитых стран как участников предоставления синдицированных кредитов ограничено специфическими рисками. И поэтому решение проблем риск-менеджмента при синдицированном кредитовании становится одной из ключевых научных проблем применения синдицированного кредитования в российской экономике.
Как в целом, риски корпоративного кредитования, так и, в частности, исследование рисков синдицированного кредитования является новым для российской экономики направлением исследования банковских продуктов и, безусловно, является актуальной проблемой. На практике многие российские банкиры воспринимают необходимость создания в банке системы управления рисками как элемент, сдерживающий развитие банковского бизнеса и затягивающий сроки принятия решений. В настоящее время создание системы управления рисками должно позиционироваться как одна из базовых и первостепенных составляющих банковского управления, руководство коммерческих банков должно постоянно следить за выполнением процедур оценки рисков и их эффективностью. Сложность управления банковскими рисками связана с тем, что при всем многообразии классификаций рисков, указанных в экономической литературе, каждой банковской операции присущи свои специфические риски, идентифицировать которые достаточно непросто. Такие риски могут накапливаться в банковских портфелях и приводить к катастрофическим последствиям. При синдицированном кредитовании необходимо управлять особой, специфической совокупностью банковских рисков.
Построение эффективной системы синдицированного кредитования в России будет способствовать аккумуляции необходимых кредитных средств для осуществления крупных долгосрочных финансовых проектов и снижению банковских рисков. Стабильный механизм синдицированных
кредитов поможет развитию вторичного рынка относительно продаж банками своих долей в синдицированных кредитах по договорам цессии или уступки. Это позволит повысить ликвидность долговых обязательств.
Для современной российской экономики характерны проблемы, связанные с необходимостью осуществления достаточно большого по объемам кредитования в целях структурной перестройки, строительства новых хорошо оборудованных дорогостоящих предприятий. Синдицированное кредитование является той формой кредитования, применение которой может найти весьма широкое распространение в современной российской системе кредитования.
Малая степень изученности в отечественной литературе теории и практики управления рисками синдицированного кредитования, а также необходимость использования зарубежного опыта в российской практике подчеркивает актуальность диссертационной работы.
Разработанность проблемы. Управление рисками хозяйственной деятельности - достаточно популярное на текущий момент времени направление исследований и освещается в большом числе трудов как западных, так и отечественных специалистов. Среди основоположников теории управления рисками и наиболее видных ученых в данной области можно отметить Алена С, Альтмана Э., Бельсака С, Бесиса Дж., Джориона Ф., Джэрроу Р., Колешоу Дж., Онг М., Роуз П. и др.
Из российских исследователей, разрабатывающих проблематику рисков в банковской деятельности, следует отметить работы: Балабанова И.Т., Белякова А.В., Белокрыловой О.С. , Бухтина М.А., Валенцевой Н.И., Коробовой Г.Г., Красавиной Л.Н., Лаврушина О.И., Ларионовой И.В., Мамоновой И.Д., Мехрякова В.Д., Миркина Я.М., Москвина В.А. Пановой Г.С., Севрука В.Т., Симановского А.Ю., Соколинской Н.Э., Усоскина В.М. , Хандруева А.А., Ширинской Е.Б., Юденкова Ю.Н. и др.
В работах перечисленных и других авторов проблематика управления рисками в банковской деятельности рассматривается комплексно и с различных точек зрения. Решения, предлагаемые авторами, и методы управления банковскими рисками предлагаются самые разнообразные. Вместе с тем можно отметить, что проблематика управления рисками при синдицированном кредитовании специально и комплексно нигде не освещалась. Управление рисками при синдицированном кредитовании — узкоспециализированное направление, редкое для российской практики по причине недостаточного развития, как синдицированного кредитования, так и в связи с низким качеством управления банковскими рисками в отечественных кредитных организациях. Причем оба указанных направления имеют позитивное развитие в России.
Целью исследования является формирование комплекса теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию управления рисками синдицированного кредитования.
Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:
исследовать суть синдицированного кредитования;
классифицировать различные виды синдицированного кредитования, расширив при этом критерии классификации;
определить структуру банковских рисков, возникающих при синдицированном кредитовании, выявить наиболее значимые из них;
исследовать специфику методов управления банковскими рисками синдицированного кредитования;
выявить тенденции развития синдицированного кредитования в России и возникающих на его основе рисков, провести сравнение с зарубежной практикой в данной области;
провести анализ системы управления банковскими рисками при организации синдицированного кредитования, используемой в российской банковской практике;
выявить проблемы и трудности в области организации синдицированного кредитования в России;
разработать рекомендации по совершенствованию системы управления банковскими рисками при синдицированном кредитовании;
оценить эффективность предложений по совершенствованию системы управления банковскими рисками;
разработать предложения по совершенствованию организационного порядка управления банковскими рисками;
определить основные направления минимизации риска синдицированного кредитования в современных условиях.
Объектом исследования является деятельность коммерческих банков в сфере кредитования.
Предметом исследования являются теоретические, методические и организационные вопросы управления рисками синдицированного кредитования в российской банковской практике.
Теоретико-методологическая основа и информационная база исследования состоит из концепций и положений, содержащихся в работах и практических разработках отечественных и зарубежных ученых по проблемам управления рисками банковской деятельности и организации синдицированного кредитования. В работе широко использовались: законодательная база РФ, нормативные и методологические документы Банка России, документы Базельского комитета по банковскому надзору, положения и инструкции коммерческих банков. Информационной базой исследования послужили также статистические материалы Банка России,
рейтинговых агентств, а также информация, опубликованная в СМИ и сети Интернет.
Диссертационное исследование проводилось с использованием общенаучных методов и приемов: диалектической логики, сравнения, группировки, абстрагирования, моделирования, системного анализа.
Совокупность используемых методов позволила обеспечить достоверность и обоснованность выводов и практических рекомендаций.
Научная новизна работы заключается в формировании и теоретическом обосновании подхода к управлению банковскими рисками, возникающими при синдицированном кредитовании, направленного на их минимизацию.
Основные результаты, характеризующие научную новизну диссертационной работы и выносимые на защиту, следующие:
на основе анализа трактовок содержания синдицированного кредитования в экономической литературе предложено авторское определение синдицированного кредитования, которое рассматривается как особый банковский продукт, несущий возможность предоставления кредитными организациями значительных по объему и длительности денежных средств заемщику и позволяющий банкам диверсифицировать свои кредитные портфели и управлять кредитными рисками;
разработана расширенная классификация синдицированного кредитования; введен новый классификационный критерий -синдицированные кредиты классифицируются по видам заключаемых договоров, что позволяет точнее определить специфику рисков, характерных при конкретном юридическом оформлении сделок синдицированного кредитования;
выявлена специфика, взаимосвязь и структура банковских рисков синдицированного кредитования; определены виды и особенности рисков, возникающих на каждом этапе и каждой стадии синдицированного кредитования, что позволяет определить специфику системы управления рисками синдицированного кредитования;
раскрыто содержание системы управления рисками, возникающими при синдицированном кредитовании, инструменты и методы оценки и регулирования указанных рисков;
на основе проведенного исследования российской практики синдицированного кредитования выявлено первостепенное значение правового риска для данного банковского продукта; раскрыто содержание правового риска синдицированного кредитования и факторы, влияющие на указанный вид риска; разработан и предложен новый фактор, оказывающий влияние на уровень правового риска банка - значительные контрольные мероприятия приводят к чрезмерным издержкам на создание механизмов контроля; изучены используемые рядом коммерческих банков методики оценки правового риска, выявлены их основные недостатки; разработана и предложена методика оценки уровня правового риска банка;
разработаны и предложены: специальная методика оценки уровня правового риска при синдицированном кредитовании, а также метод регулирования указанного риска - формирование резерва на покрытие убытков правового характера;
сформулированы риск — ориентированные принципы управления в банках - участниках синдицированного кредитования; проанализированы действующие организационные системы управления рисками в российских банках, выявлены их недостатки и на основе этого предложен новый организационный порядок, который
позволит существенно модернизировать структуру управления в банке, снизить уровень рисков, а значит высвободить экономический капитал, необходимый для покрытия данных рисков. Это повысит эффективность использования экономического капитала и качество оценки деятельности подразделений за счет корректировки результатов их деятельности с учетом риска. Так же риск-ориентированное управление при синдицированном кредитовании позволит получить высокие оценки со стороны внешних пользователей отчетности за счет раскрытия информации о внутренних методиках управления рисками в соответствии с международными стандартами и подходами Базеля П. В свою очередь это позволит снизить стоимость внешних заимствований, а также повысить доверие к кредитной организации, и улучшить ее репутацию, что очень важно для развития синдицированного кредитования в России. Практическая значимость исследования заключается в ориентации
положений, выводов и рекомендаций диссертации на широкое
использование, в частности:
коммерческими банками при разработке и совершенствовании систем управления рисками;
органами государственной власти при совершенствовании действующего законодательства и разработке новых нормативно-правовых актов в банковской сфере с целью минимизации рисков синдицированного кредитования;
в процессе преподавания учебных курсов «Организация деятельности коммерческих банков», «Банковские операции», «Банковский менеджмент».
Апробация и реализация результатов исследования. Отдельные положения и результаты исследования докладывались и обсуждались на заседании «Круглого стола» аспирантов Финакадемии «Роль финансовой,
банковской и валютной систем в инновационном развитии экономики» (Москва, март 2009 г.).
Основные результаты диссертационной работы и предложенные практические разработки внедрены и используются в Банке «Возрождение» (ОАО) в процессе управления рисками, в частности: учтены в работе рекомендации по совершенствованию организации риск-менеджмента, а также инструменты и методы управления специфическими рисками синдицированного кредитования.
Материалы проведенного исследования используются кафедрой «Денежно-кредитные отношения и банки» Финакадемии в преподавании учебных дисциплин «Организация деятельности коммерческих банков», «Банковские операции», «Банковский менеджмент».
По теме диссертации опубликованы 4 работы авторским объемом 2,31 п.л., в которых отражены основные результаты исследования, в том числе три работы авторским объёмом 1,56 п.л. в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК.
Структура диссертации. Цель и задачи исследования определили логику и структуру работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложений. Общий объем диссертации составляет 203 страницы, в том числе 164 страницы основного текста (без библиографии и приложений). Диссертация включает в себя 17 схем, 20 таблиц и 4 диаграммы.
Сущность и виды синдицированного кредитования
«Синдикат» в переводе с латинского означает «поверенный, представитель» и представляет собой одну из форм объединения организаций для выполнения общей коммерческой деятельности при сохранении юридической самостоятельности и независимости. В общих чертах синдицированное кредитование можно обозначить как разновидность банковского кредитования, имеющего некоторые особенности: заемщик -одно юридическое лицо, а в роли кредитора выступают несколько банков, объединяющих свои средства (то есть образующих синдикат) для предоставления синдицированного кредита.
В экономической литературе помимо синдицированного иногда встречаются также и консорциальный кредиты, но четкого разграничения этих понятий не даются. Так, в Финансово-кредитном энциклопедическом словаре под общей редакцией д.э.н., проф. А.Г. Грязновой приводятся следующие определения этих понятий:
Синдицированный кредит (англ. syndicated bank credit) - кредит, предоставляемый двумя или более банками одному заемщику1. Консорциальный кредит (англ. syndicated loan) - кредит, предоставляемый банковским консорциумом. При консорциальном кредите в кредитные отношения вступают 2 и более банков (до 30-40 в международной практике) и один или несколько заемщиков .
Исследуя экономическую литературу можно заметить также следующие точки зрения:
Консорциум представляет собой временное объединение на договорной основе различных коммерческих единиц, в том числе и банков, для осуществления какого-либо проекта; консорциальные объединения банков могут существовать как для финансирования заемщика, так и с другой целью (например, Межбанковский информационный консорциум).
При предоставлении консорциального кредита банки несут солидарную ответственность перед заемщиком3.
Так, банковские группы и банковские холдинги также представляют собой консорциумы - объединения, созданные для конкретной цели -увеличения своей доли рынка, реализации крупного проекта или связанные прочными хозяйственными потоками. Кредиты, предоставленные такими банковскими группами (консорциумами) будут и синдицированными, и консорциальными одновременно, поскольку у каждого банка перед заемщиком будет и индивидуальная и солидарная ответственность 2. В большинстве же источников эти понятия считают синонимами, что также заметно по англоязычному звучанию данных терминов. Кроме того, в последние годы упоминание консорциального кредита встречается крайне редко. Следует также отметить, что в официальных источниках (федеральном законодательстве и нормативных актах Банка России) не используется и не встречается терминология — «консорциальный кредит», а используется «синдицированное кредитование».
Таким образом, консорциальные и синдицированные кредиты, по нашему мнению, являются близкими понятиями, однако, термин «синдицированный кредит» является более распространенным в настоящее время и используемым органами регулирования банковской деятельности, поэтому в данном исследовании мы считаем правильным использовать именно термин и понятие синдицированного кредита.
Анализ современного состояния синдицированного кредитования в России
Российский рынок растет и развивается, выдвигая на передовые позиции все более новые и эффективные инструменты финансирования, в том числе в последнее время все шире используется синдицированное кредитование. На Западе подобной схемой успешно пользуются уже много лет, однако в отечественной практике образование синдикатов в целях выдачи крупных кредитов применяется не так давно. В нашей стране рынок синдицированного кредита принял более четкие очертания только в 2004 г. При этом до сих пор лидирующие позиции занимают иностранные банки, тем не менее в последнее время наблюдается тенденция выхода на рынок.и большинства российских кредитных учреждений.
Довольно долгое время на российском рынке синдицированного кредитования преобладали сделки в таких отраслях как нефть, газ и металлургия. Затем к такому инструменту стали прибегать автодилеры, компании, работающие в сфере телекоммуникаций, торговли и прочие. В любом случае заемщиками были самые сильные игроки в той или иной отрасли. На сегодняшний день основной тенденцией является выход на арену компаний второго и третьего эшелонов. Это обусловлено тем, что многие из них повысили уровень прозрачности, начали готовить международную отчетность, познакомились с рынком рублевых облигаций в качестве альтернативного публичного инструмента финансирования. Вместе с этим начали расти и запросы относительно объема кредита, и значительное количество компаний обратили внимание на синдицированное кредитование.
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Проблемы развития синдицированного кредитования в России
Основное преимущество синдицированного кредитования для банков -это снижение крупного кредитного риска и диверсификация кредитного портфеля, т.е синдицированное кредитование само по сути является механизмом управления кредитным риском банка. Кроме того, многократный анализ проекта и финансового состояния заемщика всеми банками-участниками синдиката также является дополнительным инструментом снижения рисков синдицированного кредитования. Важным элементом системы управления рисками синдицированного кредитования является грамотное правовое оформление сделки. Как показано в параграфе 2.3 многообразные условия, которые фигурируют в документации, позволяют участникам синдиката минимизировать потенциальные риски проекта. Другим положительным моментом при этом является то, что участие банков в синдикате координирует и развивает между ними сотрудничество, а это может влиять на повышение их взаимной ответственности и дисциплинированности и, следовательно, укреплять банковскую систему.
Однако, с другой стороны - в случае неплатежеспособности крупного заемщика проблемы затронут не один банк, т.е. может возникнуть системная неустойчивость банков. Можно сказать, такая возможность возникает и в силу самой организации синдиката, где существует банк- агент, аккумулирующий средства участников. Так, в случае возникшей неплатежеспособности банка-агента проблемы затронут всех участников синдиката. Еще больше все указанные проблемы будут в случае организации «клубной» сделки родственных организаций, в таком случае появляется реальная угроза т.н. «эффекта домино» - неспособность одних участников системы выполнять свои обязательства влечет за собой неспособность других участников осуществлять свои функции. Таким образом, указанная проблема, с нашей точки зрения, затрагивает сферу управления рисками не только отдельных субъектов, но и общей системной организации российских банков. Поэтому, по мнению диссертанта, синдицированное кредитование — достаточно сложный банковский продукт, развитие которого для российских условий очень актуально, но который требует дополнительного внимания со стороны риск- менеджмента банков - участников.
Анализируя проблемы развития синдицированного кредитования в России, стоит обратить внимание на мнение профессионалов в данной области. Так, по мнению Начальника отдела синдицированных операций Внешторгбанка46, синдицированное кредитование заемщика, не входящего в круг близких или родственных структур, — явление для российских банков крайне редкое. Неразвитость этого вида кредитования, происходит, по следующим основным причинам.
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