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Розділ 4. ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап глобалізації характеризується загостренням екологічних проблем, які зумовлюють пошуки рішень щодо розвитку стратегічно важливих галузей економіки у відповідності з концепцією сталого розвитку територій. Відповідні реформації будівельної галузі знайшли відображення у створенні такого напряму будівельної діяльності як екологоузгоджене будівництво, основним завданням якого є врахування комплексного впливу продукції будівництва на відтворення суспільного капіталу території. При цьому використання кластерної моделі в реалізації таких завдань є одним з ефективних підходів в економічній науці та практиці. Беручи до уваги те, що регіони України мають певну дискретність простору, нерівнозначні чинники розвитку, заходи кластерних ініціатив в екологоузгодженому будівництві мають будуватися диференційовано залежно від специфіки регіональних соціо-еколого-економічних систем. У зв’язку з цим виникає потреба у розробці регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва в Україні, що зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи.

Дослідженню концептуальних основ будівництва та проектування з урахуванням впливу на навколишнє середовище присвячені праці багатьох вітчизняних та зарубіжних учених, а саме: І. Ваховича, Ю. Власова, А. Гапоненко, З. Герасимчука, В. Гомольської, Л. Гринівої, П. Груммана, В. Данилова-Данильяна, Т. Дивульської, P. Доббса, С. Джонатана, Л. Дейнеко, С. Дорогунцова, Р. Карсон, Ч. Кіберта, К. Кондратьєва, Г. Мекуш, Л. Мельника, Ю. Орловської, Г. Пітерсона, А. Печчеї, О. Ряби, С. Рассаднікової, Я. Сендзимира, Н. Тарасової, В. Трегобчука, Л. Хенса, Є. Хлобистова, В. Шевчука, О. Шкарупи та інші. Проблематика економічної кластеризації та її впливу на галузевий та регіональний розвиток розглядається у працях учених як І. Брижаня, Н. Верхоглядової, М. Войнаренка, В. Дубницького, А. Міганяна, І. Чевганова, С. Соколенка, І. Ферової, Л. Маркова, В. Третьяка, М. Портера, Д. Якобса, Д. Мана, В. Прайса, Л. Янга та інші. У дослідження проблем управління та контролю регіонального розвитку в цілому, а також формування екозбалансованої регіональної політики значний внесок зробили: Е. Алаєв, З. Варналій, Є. Влізло, Н. Деркач, М. Долішній, М. Кноглер, Ю. Королюк, А. Кисельников, В. Керецман, П. Круш, С. Кудрєвич, О. Квактун, Н. Ларіна, Е. Левковець, Т. Максимова, В. Поповкін, О. Сєкарєв, І. Студенніков, 
Р. Сорока, О. Топчієв, У. Текенов, М. Чумаченко, Р. Шніпер та інші.

Разом із тим недостатньо дослідженими залишаються питання побудови регіональної політики формування кластерів розвитку екологоузгодженого будівництва, відсутні загальноприйняті методичні підходи до оцінки невідкладності та можливості застосування такого роду регіональної політики, а також прогнозування змін стану збалансованого відтворення соціо-еколого-економічної системи регіонів унаслідок її впровадження. Науково-теоретична та практична значущість окреслених проблем зумовила вибір теми дисертації, обґрунтування її мети і постановку завдань дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до таких тематик науково-дослідницької роботи кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури»: «Інвестиційні та інноваційні складові економічного зростання в умовах світових інтеграційних процесів» (номер держреєстрації 0106U005335, виконавець), де автором сформульовано теоретико-методичні аспекти реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва; а також «Інноваційні та інвестиційні важелі сталого розвитку локальних та регіональних економік в умовах глобалізації та Європейської інтеграції» (номер держреєстрації 0111U006488, виконавець), де запропоновано методичний підхід до оцінки стану сталого розвитку територій як наслідок імпульсів діяльності будівельної галузі та можливий варіант реакції суспільної системи щодо формування кластерів екологоузгодженого будівництва в конкретних регіонах України.
Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних та науково-практичних засад регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва задля збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України. Відповідно до мети дослідження в дисертаційній роботі поставлено і виконано такі завдання:
· з’ясувати суть та значення екологоузгодженого будівництва в створенні умов збалансованого відтворення соціо-еколого-економічної системи регіону;

· визначити специфіку регіональних будівельних кластерів як територіально-галузевих об’єднань в екологоузгодженому будівництві;
· розробити теоретико-концептуальні та методичні основи регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва;

· розробити методичний підхід до оцінки активності будівельної діяльності та стану відтворення соціо-еколого-економічної системи регіонів як спосіб виявлення територіальних орієнтирів розвитку екологоузгодженого будівництва в Україні;

· оцінити можливості формування кластерів у групі регіонів – територіальних орієнтирів екологоузгодженого будівництва;

· запропонувати комплексну систему планування заходів реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва;

· розробити територіально-специфічну модель механізму регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва та виявити наслідки реалізації цієї моделі на збалансованість відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України.
Об’єктом дослідження є процес становлення екологоузгодженого будівництва як складової сталого розвитку регіонів України.
Предметом дослідження є механізми та інструменти формування територіальних кластерів екологоузгодженого будівництва. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, наукові здобутки економіки природокористування й охорони навколишнього середовища, сталого розвитку та екологоузгодженого будівництва, висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних учених.

Основними з методів, що використовувались є: метод системного аналізу (при узагальненні концепцій та підходів вітчизняних та зарубіжних науковців до сутності екологоузгодженого будівництва, кластерних територіально-галузевих об’єднань та регіональної політики); логічного аналізу, синтезу та порівняння (для обґрунтування переліку первинних показників оцінки активності будівельної діяльності та схильності галузі до кластеризації); економіко-статистичний аналіз (в обробці фактологічних матеріалів і даних); метод стандартизації даних (у розрахунках інтегрального індексу активності будівництва та показника «справжні регіональні заощадження»), методика SWOT-аналізу (для виявлення пріоритетів екологоузгодженого будівництва у визначених групах регіонів); структурно-функціональний (при формуванні заходів реалізації регіональної політики), кластерний аналіз (для типологізації регіонів за основними показниками активності будівельної галузі); метод сценаріїв (для прогнозування розвитку соціо-еколого-економічної системи регіону внаслідок упровадження регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва); метод експертних оцінок (при формуванні вихідної інформації у сценаріях). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань переходу на модель сталого розвитку, офіційні звіти й аналітичні публікації міжнародних організацій (Світовий банк, ООН, ОЕСР, Світова рада із зеленого будівництва, Инноком), статистичні збірники України та її регіонів, результати досліджень вчених із проблем екологоузгодженого будівництва, кластерних форм бізнесу та сталого розвитку територій, результати власних досліджень та спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних та практичних основ реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, що дозволяє розробити територіально-специфічну систему цілей та дій держави щодо розвитку цього типу будівництва у пріоритетних групах регіонів України. Одержані в процесі проведеного дослідження результати полягають у такому:

вперше:

- розроблено територіально-специфічну модель механізму реалізації регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, яка характеризується специфікою суб’єктно-об’єктних відносин для різних типів кластерної політики та особливістю економічних стимулів та інструментів для кожного з типів, що дозволяє конкретизувати регуляційні дії держави з розвитку екологоузгодженого будівництва відповідно до можливості та невідкладності отримання позитивних впливів від цього типу будівництва на відтворення соціо-еколого-економічних систем в регіонах України;

удосконалено:


- змістовну характеристику поняття «екологоузгоджене будівництво», яке відрізняється вимогою узгодження кожного з видів діяльності, що його забезпечують (проектування, виробництво будівельних матеріалів та конструкцій, будівельно-монтажні роботи, експлуатація та ліквідація споруд), з основними екологічними законами (еколого-економічної спрямованості еволюції, необоротності взаємодії «людина – біосфера», соціально-екологічної рівноваги тощо), що дозволяє цьому виду економічної діяльності створювати умови для збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем;

- запропоновано концептуальну схему побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, яка відрізняється єдністю і взаємозалежністю двох блоків: по-перше, блоку виявлення цільової групи для реалізації політики на основі оцінки можливості (що вимірюється індексом активності будівельної галузі регіонів та їх схильністю до кластеризації) та невідкладності (яка вимірюється рівнем сталого розвитку у вигляді показника справжніх регіональних заощаджень) екологізації будівельної діяльності, по-друге, блоку дій держави щодо цільової групи регіонів, спрямованих на підтримку кластерних ініціатив в екологоузгодженому будівництві, що дозволяє в регіонах з найвищою здатністю до кластеризації та найнижчим рівнем сталого розвитку реалізовувати проектні та регуляційні заходи формування та розвитку кластерів екологоузгодженого будівництва і таким чином створювати умови для збалансованого відтворення суспільного капіталу;

дістали подальшого розвитку:

- визначення кластерної форми територіальної організації виробництва у вигляді кластера екологоузгодженого будівництва, яка відрізняється узгодженістю ринкових, гуманітарних та природоохоронних мотивів учасників, використанням цими учасниками переваг концентрації, кооперації та конкуренції у спорудженні екологічних будівель, що є основою для отримання таких імпульсів людської діяльності, які спроможні створювати умови для збалансованого відтворення суспільного капіталу регіонів та країни в цілому;

- методичний підхід до оцінки збалансованості відтворення соціо-еколого-економічних систем за допомогою індексу справжніх регіональних заощаджень, який, на відміну від існуючих, використовує якісні критерії функції бажаності Харрінгтона до кожної зі складових індексу, що дозволяє прогнозувати результативність заходів регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва в рамках бажаних параметрів для кожної з підсистем соціо-еколого-економічної системи;

- реалізація аналітично-інституціональної концепції індикаторів Комісії зі сталого розвитку ООН у вигляді моделі «імпульси діяльності – стан – реакція» для побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва, що відрізняється причинно-наслідковим ланцюгом розвитку екологоузгодженого будівництва («імпульс діяльності») задля підвищення рівня сталого розвитку регіонів («стан»), оцінка змін якого дає можливість коректування заходів кластерної політики стимулювання екологоузгодженого будівництва, що в цілому дозволяє логічно структурувати етапи регіональної політики в нормативних вітчизняних вимогах від етапу аналізу викликів до одержання результатів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій щодо регулювання розвитку кластерів екологоузгодженого будівництва на регіональному рівні та можуть бути використані при визначенні пріоритетних напрямів розвитку регіонів України. 

Наукові результати дисертації щодо реконструкції об’єктів за принципами екологоузгодженності, а саме розроблені критерії екологоузгодженого будівництва, використовуються Публічним Акціонерним Товариством «Акціонерна компанія «Київводоканал» м. Київ (довідка № 4/10-212 від 05.12.2012 р.) та ПП «DAO» (довідка № 12/20 від 10.12.2012 р.) при проектуванні нових об’єктів. Перспективи створення кластера екологоузгодженого будівництва впроваджені та використовуються ТОВ «Бакід» при формуванні стратегії участі в кластері (довідка № 117 від 11.12.2012 р.). У навчальному процесі ДВНЗ »Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» матеріали дослідження використовуються під час викладання дисциплін «Регіональна економіка», «Національна економіка», «Глобальні проблеми економічного розвитку» (довідка № 38-05-519 від 08.12.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих матеріалах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано тільки ідеї та положення, що є результатом самостійної роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки проведеного дослідження доповідались та дістали схвалення на міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: III Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Наука та техніка: перспективи в XXI сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Ялта, 2010 р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Сучасні проблеми міжнародної економіки» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), Годовой отчетной Международной конференции «Актуальные проблемы современной науки» (Російська Федерація, м. Тамбов, грудень 2012 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань у ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 13 наукових працях, з них 1 – у монографії, 7 – у наукових фахових виданнях та 5 – у матеріалах і тезах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 9,37 др. арк., з яких особисто автору належать 7,41 др. арк.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 249 найменувань, 13 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 195 сторінках, включаючи 26 таблиць та 28 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення науково-прикладного завдання розробки засад регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва задля збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України. Основні результати проведеного дисертаційного дослідження полягають у такому: 

1. На основі дослідження суті та значення екологоузгодженого будівництва з’ясовано, що цей вид економічної діяльності найактивніше розвивається у світі в останні 30 років як реакція соціально-економічної підсистеми на еколого-економічні перекоси відтворення суспільних систем країн та їх регіонів. Доведено, що цей новий, узгоджений з основними законами екології, тип будівельної діяльності створює позитивні ефекти на розвиток усіх складових соціо-еколого-економічних систем: зменшує використання невідновлюваних ресурсів (безпосередньо та опосередковано через зменшення енерговитрат на виробництво й експлуатацію «зелених» будівель), зменшує рівень забруднення (за рахунок ресайклингу відходів промислової та будівельної діяльності, використання технологій будівельних матеріалів та конструкцій для «зв’язування» СО2 з атмосфери), забезпечує якість трудових ресурсів (завдяки будівлям зі здоровим середовищем перебування людини), забезпечує прибутковість інвестиційних проектів (збільшення доходів завдяки готовності мешканців платити більше за оренду або володіння здоровим будівельним продуктом на фоні суттєвого зменшення експлуатаційних витрат «зелених» будівель). Доведено, що найповніше і в досить короткі терміни ці ефекти можливо отримати у сфері цивільного будівництва (житлових та комерційних будівель, соціальної інфраструктури). 

На основі теоретичних узагальнень та систематизації понятійно-категоріального апарату уточнено економічну сутність категорії «екологоузгоджене будівництво» та виходячи з територіальної прив’язки  будівельного продукту запропоновано перспективи розвитку екологоузгодженого будівництва розглядати в контексті регіональних програм сталого розвитку, метою яких є досягнення збалансованості відтворення соціо-еколого-економічних систем відповідних регіонів.

2. З’ясовано, що регіональні кластери ЕУБ у сфері цивільного будівництва завдяки концентрації на певній території підприємств будівельної та підтримувальних галузей (в першу чергу малих та середніх підприємств) використовують у своїй діяльності переваги спільної фінансово-організаційної інфраструктури, спираються на інноваційні розробки наукового ядра кластера та на підтримку влади і тому спроможні у відносно короткі терміни створювати конкурентні переваги на всіх стадіях екологоузгодженого будівництва: від розробки екологічних проектів будівель та сучасних будівельних матеріалів до нових технологій будівельно-монтажних робіт та систем експлуатації споруд. Виробництво та споживання екологічної будівельної продукції, у свою чергу, створює умови для збалансованого відновлення соціо-еколого-економічних систем регіонів.

3. На базі критичного аналізу постулатів основних теорій регіонального управління та кластерної політики з’ясовано, що теоретико-концептуальною основою регіональної політики формування кластерів ЕУБ мають виступати положення технологічної теорії та теорії нового регіоналізму, які виходять з необхідності цілеспрямованого впливу держави на формування умов розвитку перспективних видів діяльності задля досягнення стратегічних орієнтирів сталого розвитку регіонів. Концепція такої регіональної політики реалізується в різних типах кластерної політики (підтримуючої, директивної або інтервенціоналістської). Обґрунтовано, що методичною основою побудови регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва мають виступати специфічна система планово-аналітичних та програмних заходів у рамках логіко-семантичної моделі «імпульси діяльності – стан – реакція», яка ілюструє узагальнену послідовність стратегічних регулювальних функцій будь-якого рівня регіональної політики: «програма реалізації стратегічних орієнтирів – оцінка її результативності – коригування програми», та повністю гармонізовані з нормативними етапами реалізації Концепції державної регіональної політики України.

4. Запропоновано принцип комплексної оцінки активності будівельної діяльності та якості відтворення суспільного капіталу регіонів за допомогою індексів, що реалізують складові «імпульс діяльності» та «стан» у відповідній логіко-семантичній моделі. Розроблено методичний підхід до оцінки інтегрального індексу активності будівельної діяльності ІВА (індекс «імпульсу діяльності») з використанням авторського переліку вихідних індикаторів та щодо оцінки якісних параметрів складових індексу справжніх регіональних заощаджень (індекс «стану» сталого розвитку регіону) із залученням інструментарію функції бажаності Харрінгтона. Застосування такого комплексного підходу дозволило виокремити групу регіонів України, де розгортання програм екологоузгодженого будівництва є невідкладним: групу регіонів – територіальних орієнтирів ЕУБ.

5. Доведено, що реалізація кластерної політики екологоузгодженого будівництва має відбуватися у таких специфічних групах регіонів – територіальних орієнтирів, у яких є необхідні і достатні умови формування цих кластерів. Запропоновано для виявлення такої цільової групи регіонів проводити оцінку схильності будівельної діяльності до кластеризації регіонів – територіальних орієнтирів на основі інтегрального значення коефіцієнтів локалізації, суспільної та галузевої продуктивності, підприємництва та розвитку малого бізнесу. В результаті оцінки виокремлено вісім регіонів України з відносно низьким рівнем сталого розвитку, схильність до кластеризації в яких є високою, а різний рівень активності будівельної діяльності утворює три специфічні групи для застосування різних типів кластерної політики.
6. На основі аналізу та оцінки характерних рис трьох груп регіонів щодо застосування кластерної політики (групи підтримки кластерів ЕУБ, групи кластерної домінанти ЕУБ та групи галузевої домінанти ЕУБ) запропоновано комплексну систему заходів державної регіональної політики формування кластерів екологоузгодженого будівництва. Обґрунтована специфіка цих заходів у рамках різних типів кластерної політики (підтримуючої, директивної або інтервенціоналістської) як перший етап підсистеми дій регіональної політики та основний етап реалізації складової «реакція» в логіко-семантичній моделі побудови регіональної політики «імпульс діяльності – стан – реакція».

7. Доведено, що повна реалізація підсистеми дій при побудові регіональної політики кластерів екологоузгодженого будівництва має спиратися на обґрунтування механізмів й інструментів кластерної політики, а також на прогнозування наслідків її практичної реалізації. На основі порівняльного аналізу досвіду створення та розвитку галузевих кластерів у світі та Україні, а також виходячи з різних стратегічних орієнтирів розвитку виокремлених трьох груп регіонів розроблено територіально-специфічну модель механізму (ТСММ) регіональної політики формування кластерів ЕУБ. Із залученням інструментарію сценарного методу прогнозування розраховано прогнозні позитивні наслідки реалізації цієї політики щодо створення умов збалансованого відтворення соціо-еколого-економічних систем регіонів України.
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