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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Питання кадрового забезпечення системи ОВС працівниками, які мають високий рівень професійної компетентності, психоемоційної стійкості, і, головне, прагнення сумлінно виконувати свої професійні обов’язки, завжди є пріоритетним. Останнім часом все частішими стають випадки звільнення за власним бажанням з правоохоронних органів працівників, які позитивно характеризуються у виконанні службових обов’язків, мають високий рівень професійних знань. Особливе занепокоєння викликають чисельні випадки звільнення молодих фахівців, випускників вищих навчальних закладів МВС, які під час попереднього професійно-психологічного відбору при вступі на навчання отримують позитивні прогнози щодо успішності виконання у майбутньому професійної діяльності. Очевидним є те, що з початком професійної діяльності у молодих фахівців ОВС відбуваються зміни мотивації, що, в свою чергу, впливає на бажання продовжувати службу, працювати над власним професіоналізмом, відповідально ставитись до виконання службових обов’язків. Необхідність поглиблення знань про особливості мотивації молодих правоохоронців, її динамічні особливості та взаємозв’язки з факторами, умовами службової діяльності, що становлять особливу соціальну значущість, визначають актуальність проблеми дослідження мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності.

Вважається, що внутрішніми джерелами активності особистості у будь-якій професійній діяль​ності є, перш за все, базові потреби, мотиви, про​фесійні інтереси, ставлення до обраної професії.

Зважаючи на вищевикладене, центральним питанням у дослідженні особливостей мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності є вивчення мотивів, що усвідомлюються, здатних активізувати поведінку особистості у такій діяльності. Комплексність, теоретична і практична значущість проблеми мотивів професійної діяльності визначили широту та інтенсивність її дослідження не лише у психології, а також у соціології, менеджменті та педагогіці. Так, значна увага приділялася вивченню природи мотивів (В.Г. Асєєв, Л.І. Божович, Є.П. Ільїн, В.І. Ковальов, М.В. Матюхіна, С.Г. Москвичов, Д.М. Узнадзе, Ф. Герцберг, Х. Хекхаузен, А. Маслоу), закономірностям формування мотиваційної сфери особистості (В.К. Вілюнас, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, В.Є. Мільман, С.Л. Рубінштейн), зв'язку мотивації з психічними процесами, емоціями та почуттями, індивідуальним особливостям індивідів (К.О. Абульханова-Славська, І.А. Джидар'ян, В.С. Мерлін). Має свою специфіку вивчення мотивації і в юридичній психології, зокрема дослідження професійної мотивації працівників органів внутрішніх справ (В.Г. Андросюк, М.І. Ануфрієв, О.М. Бандурка, В.І. Барко, С.П. Бочарова, В.Л. Васильєв, І.В. Жданова, О.В. Землянська, Л.І. Казміренко, В.М. Клачко, Є.П. Клубов, Д.О. Кобзін, Н.І. Ковальчишина, П.В. Макаренко, А.П. Москаленко, Г.В. Попова, О.Н. Роша, Н.П. Сергієнко, В.О. Соболєв, А.А. Стародубцев, О.М. Столяренко, О.В. Тімченко, С.І. Яковенко).


Традиційно в психології виділяють два класи мотивів: внутрішні та зовнішні. Внутрішні мотиви мають місце, коли до діяльності спонукають зміст діяльності, інтерес, бажання. У разі дії зовнішніх мотивів до діяльності спонукають фактори, які безпосередньо з нею не пов’язані (престиж чи матеріальні чинники). Якщо в процесі діяльності зовнішні мотиви не будуть підкріплені внутрішніми, то вони не забезпечать тривалого задоволення від професії.

Таким чином, існує необхідність у дослідженні особливостей розвитку мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження виконувалась згідно з пріоритетними напрямами Положення про службу психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України (наказ МВС України від 28.07.2004 № 842), Програмою психопрофілактичної роботи з особовим складом органів та підрозділів внутрішніх справ України на 2008–2012 рр. (наказ МВС України від 07.04.2008 р. № 161), вимогами Вказівки МВС України від 24.05.2006 № 7209/Нв «Про вивчення проблем, які мають місце у службовій діяльності працівників органів і підрозділів внутрішніх справ України та спонукають до звільнення молодих фахівців», Наказу МВС України №28 «Про затвердження Положення про організацію наставництва в органах внутрішніх справ України» від 09.02.2011 року. Тема узгоджена Академією педагогічних наук України рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (від 14 червня 2011 р. протокол № 6). 

Об’єкт дослідження – мотивація особистості.

Предмет дослідження – професійна мотивація молодого фахівця ОВС. 

Мета дослідження – на підставі теоретико-емпіричного вивчення визначити психологічні особливості професійної мотивації молодих фахівців ОВС та розробити практичні рекомендації для керівників з розвитку мотивації молодих міліціонерів до професійної діяльності.

Завдання дослідження:

1. Розкрити теоретичні засади вивчення мотивації до професійної діяльності молодих фахівців органів внутрішніх справ.

2. Встановити психологічні особливості мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності. 

3. Визначити змістові характеристики рівнів розвитку професійної мотивації молодих міліціонерів та фактори, які на них впливають.

4. Розробити та обґрунтувати програму розвитку мотивації молодих фахівців ОВC до професійної діяльності. 
5. Розробити практичні рекомендації для керівників органів і підрозділів внутрішніх справ з розвитку адекватної мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності.

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали такі принципи та положення: ідеї гуманістичної та екзистенціальної психології щодо самоздійснення і саморозкриття особистості у житті і професійній діяльності   (Е. Еріксон, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл); основні положення теорії внутрішньої мотивації (Е. Дісі, Р. Раян,                 В.І. Чирков); закономірності форму​ван​ня мотиваційної сфери осо​бистості (В.Г. Асєєв, В.К. Вілюнас), вивчення професійної мотивації працівників ОВС (В.Г. Андросюк, О.М. Бандурка, В.І. Барко, В.Л. Васильєв, Л.І. Казміренко, А.П. Москаленко, О.Н. Роша, А.А.Стародубцев). 
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань і досягнення мети застосовані наукові методи:

 теоретичні - аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація отриманої інформації;
емпіричні методи – мотиваційний тест Х. Хекхаузена (НТАТ), опитувальник «Моніторинг трудових мотивів» Ф. Герцберга, в адаптації В.Р. Келиха та Ю.Л. Старенченка, анкета «Вивчення професійної мотивації кандидатів на службу в органи внутрішніх справ» А.П. Москаленка, методики діагностики міжособистісних відносин Т. Лірі, методика «РСК» (Є.Ф. Бажин, Є.А. Голинкіна, А.М. Еткінд), анкета для вивчення стану соціально-психологічного клімату згідно доповнення до Методичних рекомендацій «Про порядок організації та проведення вивчення соціально-психологічного клімату в органах внутрішніх справ України» (вих. від 14.06.2010 № 6/2/1-3111), анкета щодо вивчення окремих компонентів соціально-психологічного клімату згідно «Методичних рекомендацій про порядок соціально-психологічного вивчення кандидатів на керівні посади органів і підрозділів внутрішніх справ України» (вих. від 10. 07.1999 року     № 3951) та анкета з метою вивчення проблем, що мають місце у службовій діяльності молодих міліціонерів згідно вказівки МВС України від 24.05.2006 № 7209/Нв «Про вивчення проблем, які мають місце у службовій діяльності працівників органів і підрозділів внутрішніх справ України та спонукають до звільнення молодих фахівців».

 методи математичного і статистичного аналізу - φ критерій кутового перетворення Фішера, коефіцієнт лінійної кореляції Пірсона та t – критерій Стьюдента.

Емпіричну базу дослідження становлять обстеження 135 молодих фахівців ОВС Житомирської області зі стажем роботи до 3 років, які закінчили вищі навчальні заклади МВС України. 

Наукова новизна роботи.

Вперше:
- встановлені психологічні особливості професійної мотивації молодих фахівців ОВС з різним стажем служби; 

- визначені змістові характеристики рівнів розвитку мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності;

- встановленні фактори, які мають найбільший вплив на професійну мотивацію молодого фахівця ОВС у колективах з різним соціально – психологічним кліматом. 

Удосконалено:

- методичні аспекти формування мотивації до професійної діяльності молодих фахівців органів внутрішніх справ, які полягають у створенні умов для саморозкриття та саморозвитку особистості у житті і професійній діяльності.
- психологічні знання про взаємозалежність професійної мотивації і деяких факторів службової діяльності.


Дістали подальшого розвитку: 

- рекомендації щодо умов формування і розвитку професійної мотивації молодих фахівців ОВС;

Практичне значення полягає в тому, що положення дисертації можуть використовуватись у: 

- практичній діяльності ОВС України з метою вирішення проблем розвитку професійної мотивації молодих фахівців у процесі їх входження у професію; також запропонований у дисертації психодіагностичний комплекс може використовуватися для вивчення індивідуальних особливостей кандидатів на навчання до ВНЗ МВС при професійному психологічному відборі; 

- правозастосовній діяльності ОВС України з метою вдосконалення застосування норм чинного законодавства, оскільки у практичну діяльність служби психологічного забезпечення МВС впроваджено: методи діагностики і розвитку професійної мотивації працівників органів внутрішніх справ, психологічну програму: «Розвиток професійної мотивації молодих фахівців ОВС» (акти впровадження УМВС України в Житомирські
 області від 02.06.2011 та  МВС України від 10.11.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації оприлюднені у виступах на низці міжнародних і всеукраїнських конференцій, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання управління органами внутрішніх справ у сучасних умовах» (Київ, 2009); V міжнародній науково – практичній конференції «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи» (Житомир, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 2011); науково-практичній конференції з міжнародною участю «Формування корпоративного іміджу сил охорони правопорядку як чинника психологічної безпеки» (Харків, 2011); науково – практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології та педагогіки вищих навчальних закладів МВС України: матеріали «круглого столу» (Харків, 2011).


Основні положення і результати дисертації обговорено на розширеному засіданні кафедри психології та педагогіки ХНУВС.
Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження відображено у 13 публікаціях, п’ять з них – статті у наукових фахових виданнях, включених до списку, затвердженого ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, з висновками до кожного, загальних висновків, додатків (60 стор.), списку використаної літератури (217 джерел). Основний текст викладено на 150 сторінках, він містить 22 таблиці та 2 рисунки. Загальний обсяг роботи 223 сторінки.
ВИСНОВКИ

На основі комплексного дослідження психологічних особливостей мотивації молодих фахівців ОВС до професійної діяльності нами сформульовані теоретичні положення та рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для психологічної науки та юридичної практики, зокрема: 

1. Професійна мотивація являє собою складне психологічне утворення, що включає покликання, професійні наміри, потребу в професійній праці, ціннісні орієнтації, домагання, очікування, смисл, установки, професійні інтереси. 


Встановлено, що до професійної діяльності мотивують різні мотиви. Мотиви існують в певній ієрархічній структурі: ті мотиви, що виконують функцію смислоутворення, завжди знаходяться на більш високому місці, вони являють собою провідні мотиви особистості. 

2. Для молодих фахівців ОВС незалежно від стажу служби є актуальними і значимими мотиви досягнення успіхів у роботі та кар’єрного росту, найменше значення має суспільне визнання результатів професійної діяльності, що може бути причиною незадоволення нею. 

Інші мотиви професійної діяльності в залежності від стажу служби молодих фахівців мають різну значимість. Нами встановлено, що спонукальна сила мотиву «залежність від керівництва» має більшого значення для молодих фахівців зі стажем роботи до 1 року, ніж для молодих фахівців від 1 до 3 років служби, а прагнення до відповідальності і самостійності зменшує свою значимість для молодих фахівців ОВС зі стажем служби від 1 до 3 років. З роками професійної діяльності підвищується значимість мотивів матеріального благополуччя та прагнення до саморозвитку. Мотив «уникнення невдачі» переважає серед молодих фахівців зі стажем роботи до 1 року, що можна пояснити процесом адаптації до умов службової діяльності.

 3. За результатами дослідження молодих фахівців ОВС можна розподілити на групи: з високим, середнім та низьким рівнем професійної мотивації. Високий рівень мотивації до професійної діяльності визначено у тих молодих фахівців ОВС, які прагнуть до успіху у професійній діяльності, самостійності і відповідальності, кар’єрного зросту, саморозвитку та мають адекватно сформовані уявлення про професію. Молоді фахівці з високим рівнем мотивації перш за все пов’язують професію міліціонера із захистом прав і свобод громадян, бажають боротись зі злочинністю. Низький рівень мотивації констатований у молодих фахівців, яких спонукають до діяльності зовнішні мотиви. Такі молоді фахівці пов’язують професію з можливістю покращити свій матеріальний стан, мати можливість використовувати повноваження, які надає професія у своїх власних цілях.

 Аналіз факторів службової діяльності свідчить про те, що найбільший вплив на професійну мотивацію молодого фахівця ОВС здійснює авторитет керівника в службовому колективі, його підтримка та об’єктивна оцінка результатів діяльності, організація процесу передачі досвіду, бажання наставника надати допомогу молодому міліціонеру, відносини взаємної поваги і довіри між наставником і підшефним. 


4. Під розвитком мотивації молодого фахівця ОВС до професійної діяльності ми розуміємо спеціально організований, цілеспрямований, комплексний, процес формування та розвитку мотиваційних характеристик особистості молодого фахівця ОВС, у першу чергу інтересу до виконуваної справи і віри у власні здібності досягти певного результату. Запропонована програма розвитку професійної мотивації молодих фахівців ОВС ґрунтується на основі отриманих даних емпіричного дослідження, в її основу покладено ідеї гуманістичної та екзистенціальної психології щодо саморозвитку і саморозкриття особистості у житті і професійній діяльності. Апробація програми підтвердила наявність позитивних зрушень у професійній мотивації молодих фахівців. Зведені результати повторного тестування після проведення програми свідчать, що для молодих фахівців ОВС експериментальної групи більшого значення в професійній діяльності набувають внутрішні мотиви, такі як суспільне визнання, саморозвиток, успішність в діяльності, відповідальність і самостійність. Також ми можемо говорити про позитивний вплив запропонованої програми на соціально – психологічний клімат. 

5. На основі отриманих результатів емпіричного дослідження надані рекомендації керівникам з розвитку професійної мотивації молодих фахівців ОВС. Ефективний розвиток мотивації до професійної діяльності можливий за умови врахування наступних психологічних та організаційних особливостей такої діяльності: а) створення керівником можливостей для самореалізації особистості молодого фахівця; б) об’єктивного оцінювання керівником результатів діяльності молодого фахівця та наданні йому психологічної підтримки; г) залучення молодих фахівців до виконання завдань, які тісно пов’язані тільки з прямими посадовими обов’язками; ґ) створення умов молодому фахівцю для побудови позитивної системи стосунків з колегами по службі; д) побудови взаємовідносин між наставником і підшефним на основі взаємної поваги і довіри; е) розкриття перед молодим фахівцем можливостей побудови успішної професійної кар’єри; ж) розкриття перед молодим міліціонером можливостей для особистісного розвитку у професійній діяльності. Комплексна реалізація цих умов дозволяє розширити спектр прояву професійних мотивів молодих фахівців, тим самим зменшити їх відтік із лав системи ОВС.

Основні напрямки подальших наукових досліджень проблематики формування професійної мотивації полягають у вивченні і поглибленні знань про розвиток мотиваційних характеристик молодих фахівців, випускників ВНЗ МВС на початковому етапі самостійної професійної діяльності. 
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