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ВСТУП

Актуальність теми. Ринкові трансформації в економіці України обумовлюють постійний пошук нових факторів прискорення економічної динаміки для інноваційного розвитку регіону, адекватних сучасному стану світової економіки. Перспективи розвитку національної економіки нерозривно пов’язані з економічним розвитком регіонів на інноваційних засадах, тому становлення інноваційно орієнтованої економічної системи і проведення структурної перебудови народного господарства України вимагає активної участі регіонів у впровадженні інноваційних процесів. 

Для інноваційного розвитку України на сучасному етапі характерні тенденції скорочення масштабів інноваційної діяльності. Інноваційна активність у більшості сфер і галузей залишається на низькому рівні. Одна з основних причин цього полягає в тому, що перетворення, які відбулися останніми роками, радикально змінили економічні умови господарювання і майже повністю зруйнували основи інноваційної моделі розвитку, яка була характерна для радянської епохи,  внаслідок чого використання інноваційного та науково-технічного потенціалу України опинилося на дуже низькому рівні.

Проблеми  інноваційного  розвитку привертають  все  більше  уваги останнім часом, оскільки сьогодні економічне зростання можливо лише за умови відповідності економіки вимогам нового інформаційного суспільства. З огляду на це визначення домінант у регіональній інноваційній політиці є важливою ланкою на шляху до інноваційного типу економічного зростання України. 

Необхідність теоретичного осмислення і методичного обґрунтування процесу визначення домінант у регіональній інноваційній політиці диктується багатоплановістю і динамічністю кардинальних змін, здійснюваних останніми роками в Україні. Пошук ефективних механізмів реалізації регіональної інноваційної політики, дослідження практики формування інноваційної політики на рівні регіону розглядається в сучасних умовах як важливе науково-дослідне завдання, що вимагає поглибленого вивчення регіональних аспектів інноваційної  діяльності в контексті сучасних трансформаційних перетворень в економіці України.
Роль інноваційних процесів та інноваційної діяльності  помітно зростає в сучасних економічних умовах і пред'являє нові вимоги до обґрунтування їх теоретико-методологічних і прикладних аспектів.  Сьогодні все більша увага зосереджується на ролі регіональної інноваційної політики в економічному розвитку суспільства, її впливі на зміни, що відбуваються в економічній системі.  У зв’язку з цим набуває великого значення визначення домінант у регіональній інноваційній політиці, які спрямовані на надання пріоритету розвитку наукомістких галузей, а також галузей, розвиток яких має сприяти орієнтації української економіки на значне збільшення в її структурній частці споживчого комплексу.

Разом з тим проблема полягає у недостатній обґрунтованості регіональної інноваційної політики, що призводить до погіршення економічного та соціального розвитку регіонів, особливості формування регіональної інноваційної політики розкриті недостатньо повно, а вітчизняна практика в даному питанні далека від досконалості. Не дивлячись на наявну нормативно-правову базу, засновану на ряді регіональних законів, інноваційна діяльність в регіонах знаходиться в початковій стадії. На сьогоднішній день відсутня система стратегічного управління інноваційним розвитком регіону, недостатньо відпрацьовані концепція модернізації і стратегія регіональної інноваційної політики, ефективний механізм її реалізації. Теоретична розробка даних проблем має бути покладена в основу конкретних дій, які направлені на обґрунтування визначення домінант у регіональній інноваційній політиці.
Отже, актуальність проблеми, її недостатня розробка обумовлює необхідність визначення домінант у регіональній інноваційній політиці в умовах трансформації національної економіки. 
У зв'язку з цим актуальним є завдання визначення домінант у регіональній інноваційній політиці та підвищення ефективності діючих механізмів і регіональних методів управління інноваційною діяльністю, що може бути забезпечене тільки на основі розробки ефективної регіональної інноваційної політики. Визначені проблеми формування регіональної інноваційної політики і необхідність їх практичного вирішення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету й основні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету ім. Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за 2001-2008 рр. у межах тем: «Теоретичні дослідження структурної перебудови крупних промислових підприємств і управління в умовах нестабільного макроекономічного середовища» (ДР №0100U006296), де дисертантом обґрунтовано наукові та практичні рекомендації щодо вдосконалення концепції визначення домінант у регіональній інноваційній політиці; «Формування механізму корпоративного управління фінансовим та промисловим капіталом регіону» (ДР № 0106U000292), де дисертантом запропоновано методичні підходи до побудови механізму реалізації регіональної інноваційної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних, перевірка практичних і розробка методичних положень щодо визначення домінант у регіональній інноваційній політиці для вирішення практичних завдань  інноваційного розвитку регіону.

Для досягнення поставленої мети визначено та розв’язано наступні завдання:

уточнено сутність регіональної інноваційної політики;

розкрито наукові засади формування регіональної інноваційної політики;
окреслено домінанти у регіональній інноваційній політиці;

узагальнено світовий досвід формування регіональної інноваційної політики; 
виконано позиціонування регіонів України відносно рівня інноваційного 
розвитку;
14. здійснено оцінку реалізації регіональної інноваційної політики у Луганській області; 

обґрунтовано концепцію визначення домінант у регіональній інноваційній політиці;

15. визначено методичні підходи до формування системи стратегічного управління інноваційним розвитком регіону;

запропоновано заходи щодо формування механізму реалізації регіональної інноваційної політики.

Об'єктом дослідження є використання наявного інноваційного потенціалу регіону.

Предметом дослідження є засоби визначення домінант у регіональній інноваційній політиці.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційної роботи склали наукові праці, присвячені дослідженню напрямів і проблем інноваційної політики на регіональному рівні, таких вчених, як Б.І. Адамов, 
М.В. Бекетов, С.В. Богачов, Н.Ю. Брюховецька, А.М. Валюх, З.С. Варналій, В.М. Василенко, А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, З.В. Герасимчук, О.Г. Гранберг, В.О. Гусєв, П.В. Гудзь, М.І. Долішній, О.Б. Жихор, В.І. Захарченко, Е.А.Зінь, І.П. Макаренко, В.В. Московцев, Е.В. Павлиш, Н.Д. Свірідова, В.П. Семиноженко, В.П. Соловйов, В.В. Третяк, Л.І. Федулова, Л.А. Яремко та інших. 
Методологічною основою дисертаційної роботи є ряд загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, взаємопов’язаних та послідовно застосованих для забезпечення загальної логіки: системний метод – для дослідження регіональної інноваційної політики як цілісного, системного утворення; діалектичний метод – для виявлення діалектичних розбіжностей формування регіональної інноваційної політики і визначення шляхів їх вирішення; метод економічного аналізу – для аналізу законів і закономірностей формування регіональної інноваційної політики, принципів, методів, форм, інструментів, механізму їх дії і використання; статистичний метод – для аналізу фактологічного матеріалу, який характеризує розвиток інноваційної діяльності регіону; метод економетричного моделювання – для розробки економетричної моделі впливу інноваційної діяльності на економічний розвиток регіону.

Нормативну основу дослідження склали Закони України, Укази Президента України, Постанови Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні документи місцевих органів влади, що регулюють інноваційну діяльність регіону. Емпіричну базу дослідження склали матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Луганській області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці комплексу науково-методичних положень по визначенню домінант у регіональній інноваційній політиці, призначених для вибору пріоритетів поступального розвитку регіону. Найбільш суттєві результати, що визначають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

запропоновано механізм реалізації регіональної інноваційної політики, основу якого складають правові, нормативні, організаційні  положення і заходи, що визначають її реалізацію на підставі забезпечення ефективної взаємодії суб’єктів інноваційної діяльності регіону для досягнення визначених відповідними державними програмами цілей і завдань; 

удосконалено:

прийоми порівняльного аналізу інноваційного розвитку регіонів України на основі зіставлення рейтингової оцінки рівня інноваційного потенціалу та інноваційної активності, що сприятиме виявленню основних тенденцій і формуванню пріоритетних напрямів розвитку регіональної інноваційної політики;

територіальний підхід до вибору домінант у регіональній інноваційній політиці шляхом виділення основних елементів, які впливають на її формування, що забезпечує визначення пріоритетів для подальшого розвитку регіону на інноваційних засадах;

міжгалузевий підхід до оцінки динамічних зрушень у структурі інноваційного розвитку регіону з урахуванням повноти використання інноваційного потенціалу, що дало змогу виявити як позитивні, так і негативні фактори впливу на формування регіональної інноваційної політики; 

комплексний підхід до формування системи стратегічного управління інноваційним розвитком регіону шляхом взаємодії її основних елементів, які враховують специфічні особливості регіону, визначають стратегічні проблеми і орієнтири та спрямовані на забезпечення високого рівня розвитку економіки на довгострокову перспективу;
отримало подальший розвиток:

розуміння сутності регіональної інноваційної політики як визначеної системи цілей і задач, що орієнтовані на розвиток і державну підтримку науки, наукомістких технологій і заходів для забезпечення інноваційних процесів  у виробничій та невиробничій сферах регіону; 

наукові засади регіональної інноваційної політики на основі визначення принципів формування, методів реалізації та форм взаємодії, спрямованих на узгодження інтересів учасників суспільних відносин на відповідній території;

узагальнення світового досвіду формування регіональної інноваційної політики через визначення напрямів формування, основних моделей, їх специфіки та особливостей з метою його адаптації до сучасних національних умов;

концепція визначення домінант у регіональній інноваційній політиці, яка передбачає формування інноваційного типу розвитку регіону та завдяки цьому впровадження інновацій як більшістю підприємств, що складають основу економіки регіону, так і всією економікою країни в цілому.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі запропоновано методичні положення, висновки і рекомендації,  придатні до застосування у практичній діяльності органів виконавчої влади центрального і регіонального рівня, органів місцевого самоврядування, науково-дослідних установ за профілем наукової роботи у сфері регіональних досліджень. 

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

пропозиції щодо концепції визначення домінант у регіональній інноваційній політиці, в основі якої створення сприятливих умов для інноваційного розвитку, а також збереження інноваційного потенціалу та підвищення інноваційної активності;

рекомендації щодо визначення механізму реалізації регіональної інноваційної політики, спрямованого на створення найбільш сприятливих фінансових й організаційних умов для інноваційної активності підприємств, розвитку інноваційного підприємництва та інноваційного розвитку регіону в цілому.

Практичне значення отриманих результатів підтверджується відповідними довідками. Запропонований механізм реалізації регіональної інноваційної політики та економетрична модель впливу інноваційної діяльності на економічний розвиток регіону знайшли практичне застосування в діяльності Головного управління економіки Луганської обласної державної адміністрації при розробці Програми економічного і соціального розвитку Луганської області на 2011 рік для визначення стратегічних напрямків інноваційного розвитку регіону (довідка № 22-4/2981 від 27.12.2010 р.). Запропоновані підходи до побудови типології адміністративно-територіальних структур України використані у практичній діяльності органів Луганської обласної ради для системного опису і діагностики інноваційної сфери регіону під час підготовки змін до Програми економічного і соціального розвитку Луганської області на 2007-2011 роки (довідка № 7/50 від 23.12.2010 р.). Запропонована методика комплексної оцінки та проведений розрахунок рейтингів інноваційного потенціалу та інноваційної активності були використані в роботі Управління зовнішніх зносин та зовнішньоекономічної діяльності Луганської обласної державної адміністрації при здійсненні досліджень щодо формування єврорегіонального об’єднання «Єврорегіон Донбас» (довідка № 8/20-01/934 від 28.12.2010 р.). Запропоновані підходи до побудови стратегії реалізації регіональної інноваційної політики використані у практичній роботі Управління освіти і науки Луганської обласної державної адміністрації під час підготовки Програми інноваційного розвитку Луганської області до 2015 року (довідка № 4943 від 29.12.2010 р.). Методичні положення щодо визначення стратегічних напрямів концепції модернізації регіональної інноваційної політики прийнято для практичного використання в поточній роботі Виконавчого комітету Луганської міської ради Луганської області під час розробки Концепції стратегії сталого розвитку міста Луганська (довідка № 01/03-14/386/0/2-11 від 26.01.2011 р.). 

Теоретичні, методичні та емпіричні результати дослідження визначення домінант у регіональній інноваційній політиці знайшли застосування у навчальному процесі Східноукраїнського національного університету ім. Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні курсу «Фінансування інвестиційних рішень суб’єктів господарювання» (довідка № 108-115-199/78 від 28.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо визначення домінант у регіональній інноваційній політиці. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використані лише ті ідеї, положення та рекомендації, які є результатом особистої роботи дисертанта. Внесок автора до колективно опублікованих робіт конкретизований у списку опублікованих праць за темою дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та практичні результати дисертації доповідалися автором і одержали схвалення на:  IV Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Управління економічним потенціалом підприємства» (м. Харків, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у європейський простір» (м. Луганськ, 2008 р.); V Mezinárodní vědecko-praktická konference «Věda a technologie krok do budoucnosti – 2009» (м. Прага, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Донецьк, 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сотрудничество без границ» (Росія, Ростовська обл., м. Донецьк, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (м. Донецьк, 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (м. Донецьк, 2010 р.); Економічній науковій інтернет-конференції «Сучасні проблеми економіки в умовах глобальної фінансової нестабільності» (м. Тернопіль, 2010 р.).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 21 наукову працю, з яких 12 – у наукових фахових виданнях, 9 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,16 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,02 друк. арк.
ВИСНОВКИ

1. Доведено, що орієнтація на розвиток і державну підтримку науки та наукомістких технологій і заходів, що забезпечують інноваційні процеси у виробничій та невиробничій сферах, повинна визначатися відповідною системою цілей та задач, які складають сутність регіональної інноваційної політики. 

2.  Встановлено, що збіг інтересів учасників суспільних відносин у межах регіону повинен забезпечуватись дотриманням принципів формування, використанням методів реалізації та погодженням форм взаємодії, які у сукупності становлять наукові засади регіональної інноваційної політики.

3. Обґрунтовано, що забезпечення визначення пріоритетів для подальшого розвитку регіону на інноваційних засадах повинно відбуватися шляхом виділення основних елементів, які впливають на формування регіональної інноваційної політики на основі методичних підходів до вибору її домінант. У якості домінант регіональної інноваційної політики визначено інноваційний потенціал регіону, інноваційну активність в регіоні та інноваційний розвиток регіону. Встановлено наявність впливу зазначених домінант на визначення типу регіональної інноваційної політики для кожного конкретного регіону.

4. Обґрунтовано, що узагальнення світового досвіду формування регіональної інноваційної політики дало змогу визначити потенційні можливості щодо його впровадження і адаптації до сучасних національних умов. 

5. Доведено, що  виявленню основних тенденцій і формуванню пріоритетних напрямків розвитку регіональної інноваційної політики сприятиме зіставлення рейтингової оцінки рівня інноваційного потенціалу та інноваційної активності, яке забезпечуватиметься використанням прийомів порівняльного аналізу інноваційного розвитку регіонів України. На цій підставі, з метою подальшої раціоналізації участі регіонів у впровадженні інновацій побудовано типологію інноваційного розвитку регіонів України. 

 6. Виявлено, як позитивні, так і негативні фактори впливу на формування регіональної інноваційної політики в Луганській області з урахуванням повноти використання інноваційного потенціалу на основі використання науково-методичних підходів до оцінки структурно динамічних зрушень у галузевій структурі інноваційного розвитку регіону. Доведено, що основою інноваційного розвитку регіону повинно стати ефективне використання інтелектуальних та професійних можливостей науковців Луганської області, для чого необхідно підтримувати науково-дослідні та освітні установи, діяльність яких пов’язана з пріоритетними секторами регіональної економіки, а також забезпечувати передачу результатів наукових досліджень для потреб виробничої сфери.
7. Обґрунтовано, що впровадження інновацій як більшістю підприємств, що складають основу економіки регіону, так і всією економікою країни в цілому повинно відбуватися шляхом формування інноваційного типу розвитку регіону на основі розробки концепції визначення домінант у регіональній інноваційній політиці. Підходи до розробки концепції визначення домінант у регіональній інноваційній політиці укладено в визначені моделі вибору стратегій: стратегії лідера; стратегії нарощування; стратегії послідовника; стратегії перенесення. Запропоновано структуру та логіку побудови стратегії регіональної                      інноваційної політики. 

8. Обґрунтовано, що забезпечення високого рівня розвитку економіки на довгострокову перспективу повинно відбуватися шляхом  урахування  специфічних особливостей регіону, стратегічних проблем  і орієнтирів його інноваційного розвитку, своєчасного реагування на зміни зовнішнього середовища і базуватися на сучасних підходах до управління в умовах різкої диференціації рівня інноваційного розвитку регіонів, що у сукупності складає систему стратегічного управління інноваційним  розвитком регіону. Запропонована система стратегічного управління інноваційним розвитком регіону базується на комплексному підході, в основу якого покладена оцінка інноваційного потенціалу регіону, виявлення та раціональне використання його резервів.

9. Доведено, що створення найбільш сприятливих фінансових та організаційних умов для інноваційної активності підприємств, розвитку інноваційного підприємництва та інноваційного розвитку регіону в цілому можливе на основі механізму реалізації регіональної інноваційної політики. Запропонований механізм, який є сукупністю замкнутих складових:  нормативної, інформаційної, фінансової, організаційної, наукової та кадрової, кожна з яких виконує специфічні функції і вирішує відведені для неї завдання,  надаватиме позитивний вплив на реалізацію регіональної інноваційної політики. З метою реалізації регіональної інноваційної політики запропоновано економетричну модель, що виявляє вплив наведених показників інноваційної діяльності на економічний  розвиток  регіону і дозволяє визначити найбільш ефективні, з економічної точки зору, організаційні й технічні заходи щодо підвищення його конкурентоспроможності. Як основний критерій економетричної моделі визначення залежності економічного розвитку регіону від інноваційної діяльності пропонується використовувати рівень забезпечення максимального обсягу реалізованої інноваційної продукції.
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