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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. 
В умовах постійних якісних змін, пов’язаних з глобалізацією економіки, загостренням конкурентної боротьби на мікро- і макрорівнях, розвиток будь-якої країни неможливий без забезпечення конкурентоспроможності її регіонів. За такої економічної системи виживають та ефективно працюють ті підприємства та регіони, які здатні генерувати знання, адекватно збирати та обробляти інформацію, миттєво реагувати на технологічні, соціальні та інституціональні зміни і, як наслідок, забезпечувати високий рівень конкурентоспроможності. 

Дана проблема характерна і для видавничо-поліграфічної галузі, особливо на регіональному рівні. Після розвалу централізованої системи друку, яка мала місце за планової економіки, утворилася велика кількість районних і міських друкарень, більшість з яких знаходяться в комунальній власності та здебільшого не мають ефективного менеджменту, що зумовлює їх низьку конкурентоспроможність .

Незважаючи на те, що видавничо-поліграфічна галузь (ВПГ) – одна з тих, де зміни відбуваються дуже активно, далеко не у всіх регіонах підприємства галузі досягають позитивних результатів щодо підвищення власних економічних показників та впливу на розвиток території. Адаптація підприємств галузі на регіональному рівні, зокрема у Львівській області, до нових умов господарювання здебільшого відбувається повільно, без суттєвих позитивних зрушень. Так, область, посідаючи одне з перших місць в Україні за кількістю видавничо-поліграфічних суб’єктів господарювання та маючи вищі, ніж у середньому по Україні обсяги реалізації продукції, демонструє низьку ефективність діяльності господарюючих суб’єктів, про що свідчать нижчі від середніх по галузі одиничні показники (чистий дохід, чистий прибуток,  вартість основних засобів у розрахунку на одне підприємство). Це в поєднанні з нестабільним зовнішнім середовищем, нестабільністю ринкової кон’юнктури зумовлює необхідність пошуку нових напрямів і методичних підходів до розробки програмно-цільових моделей розвитку галузі в регіоні. 

Світовий досвід свідчить, що одним з перспективних напрямів вирішення цього комплексного завдання, направленого на підвищення конкурентоспроможності галузі в регіоні, активізації інноваційного та інтелектуального потенціалу, є інтеграція підприємств на основі кластерного підходу. Даний підхід базується на отриманні додаткових переваг від інтеграції за рахунок синергетичного ефекту та зниження рівня трансакційних витрат, що дає змогу отримати додаткові переваги на різних етапах забезпечення конкурентоспроможності та покращувати ефективність функціонування підприємств галузі та регіону в цілому. 

Проблемам підвищення конкурентоспроможності регіонів, формуванню кластерної політики та розвитку кластерів у різних сферах соціально-економічної системи приділяли увагу такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як Л. Аблас, Е. Бергман, Є. Бойко, І. Вахович, М. Войнаренко, Ф. Вуд, Б. Гаррета, А. Гранберг, Д. Джереффі, О. Длугопольський, К. Дудкіна,  С. Іщук, К. Кетелз, М. Козоріз, О. Лапан, Н. Мікула, А. Мокій, С.Писаренко, М. Портер, У. Садова, С. Соколенко, М. Фелдман та інші.

Дослідження, присвяченні стану, розвитку і проблемам ВПГ, розглядались вітчизняними вченими Ю. Барничом, Б. Дурняком, Р. Машталіром,  Є. Палигою, Л. Швайкою, А. Штангретом, З. Холод.

Водночас, існує необхідність подальшого вирішення сукупності наукових та практичних проблем, пов’язаних з тематикою дослідження. В Україні залишаються недостатньо вивченими основні аспекти функціонування ВПГ та шляхи розвитку підприємств галузі в регіоні, зокрема, формування регіональних видавничо-поліграфічних кластерів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов'язаний з тематикою науково–дослідних робіт Української академії друкарства, зокрема, з темою: «Розроблення систем антикризового управління на промислових підприємствах (у тому числі в установах ВПГ)» (державний реєстраційний номер 0109U003673), у межах якої автором проаналізований вплив елементів зовнішнього середовища на діяльність підприємств ВПГ. Окремі положення дисертаційної роботи розроблені згідно з тематичним планом науково–дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України за темами: «Розробка регіональної стратегії формування і підтримки транскордонних кластерів» (державний реєстраційний номер 0106U013070), де автором розроблений механізм оптимізації структури кластера на основі виокремлення бізнес-процесів, «Розробка методичних рекомендацій щодо виявлення транскордонних кластерів та кластерних ініціатив» (державний реєстраційний номер 0110U006828), у межах якої здобувачем запропонована класифікація кластерних об’єднань.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування науково-методологічних засад та організаційно-економічного забезпечення формування та розвитку регіонального видавничо-поліграфічного кластера (РВПК).

Для досягнення мети дослідження визначені наступні завдання:
· систематизувати теоретико-методологічні засади щодо визначення суті та класифікації кластерів, визначити основні переваги та особливості застосування кластерного підходу для підприємств ВПГ; 

· сформулювати основні завдання кластерної політики як одного з основних інструментів соціально-економічного розвитку регіону, зокрема, підприємств ВПГ;

· узагальнити світовий досвід функціонування та розвитку кластерів, зокрема, у видавничо-поліграфічній та суміжних до неї галузях;

· дослідити сучасний стан соціально-економічного розвитку видавничо-поліграфічної галузі України, напрямки її трансформації та середовище функціонування видавничо-поліграфічних підприємств у Львівській області, на основі чого виявити передумови створення ВПК (регіональ;

· розвинути методологічні підходи до оцінки ефективності кластерних структур, зокрема, РВПК;

· розробити організаційно-економічні засоби та інституційні основи формування видавничо-поліграфічного кластера у регіоні;
· розробити методологічний апарат оптимізації структури видавничо-поліграфічного кластера на основі виокремлення бізнес-процесів;
· запропонувати модель комплексної оцінки ефективності функціонування видавничо-поліграфічного кластера.

Об’єктом дослідження є процес формування конкурентних переваг ВПГ в регіоні шляхом створення видавничо-поліграфічного кластера.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації з розробки та реалізації організаційно-економічного забезпечення формування та підтримки розвитку РВПК.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали фундаментальні теоретико-методологічні положення сучасної економічної теорії, теорій систем, регіонального розвитку, методи індукції, дедукції, порівняння і систематизації (при дослідженні сутності понять „кластер”, „кластерний підхід”, „кластерна політика”, „регіональний видавничо-поліграфічний кластер”, „оцінка ефективності кластерних структур”; багатовимірного статистичного та порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення (для аналізу сучасного стану та тенденцій соціально-економічного розвитку ВПГ України); системного підходу, моделювання, узагальнення (при розробці концептуальних засад, методичних підходів, окресленні пріоритетних напрямів та етапів організаційно-економічного забезпечення формування РВПК); функціонально-структурного підходу та апарату факторного аналізу (для розробки моделі оптимізації структури кластера); методу аналізу ієрархій, системного аналізу та теорії графів (при побудові формалізованих процедур оцінювання та порівняльного аналізу різних варіантів структури видавничо-поліграфічного кластера).

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти України, міжнародних організацій з питань формування кластерів та розвитку видавничо-поліграфічної справи, стратегії та програми регіонального розвитку, праці провідних вітчизняних та зарубіжних економістів, періодичні видання, що стосуються проблем впровадження кластерного підходу та функціонування підприємств ВПГ, статистичні довідники, інтернет-джерела, матеріали конференцій, семінарів, результати власних досліджень тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

вперше:

· обґрунтовано науково-методологічні та організаційно-економічні засади формування регіонального видавничо-поліграфічного кластера, які передбачають алгоритм синтезу, впровадження регіональної програми розвитку, комплексну оцінку матеріально-технічного забезпечення та дослідження наявного потенціалу галузі і дозволяють на основі технологічної моделі кластера виявити унікальні конкурентні переваги, можливі точки росту і механізми їх використання для стимулювання розвитку галузі в регіоні та визначити перспективність кластерних об’єднань у ВПГ;

удосконалено:

· методологічні підходи до оцінки зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування ВПГ в регіоні з використанням сукупності показників, що характеризують його особливості, внаслідок чого модифіковано базову схему забезпечення галузі факторами вітчизняного виробництва; 

· модель оптимізації структури кластера, орієнтовану на зниження рівня трансакційних витрат. Модель ґрунтується на використанні функціонально-структурного підходу та передбачає формування ієрархічної структури бізнес-процесів кластера. Процедуру об’єднання процесів у групи формалізовано на основі методу головних компонент факторного аналізу;

· алгоритм комплексної оцінки ефективності функціонування видавничо-поліграфічного кластера, що ґрунтується на  використанні експертних оцінок, методу аналізу ієрархій та теорії графів. Пропоновані засоби дають змогу провести оцінювання та порівняння структур кластера з позиції двох груп критеріїв: системних та параметричних; 

отримали подальший розвиток:

·  класифікація кластерних об’єднань, при визначенні яких враховано зміну парадигми формування регіональної конкурентоспроможності через комплексне використання наявного потенціалу ВПГ і суміжних до неї галузей в регіоні, що дозволило запропонувати нові підходи до їх моніторингу, оцінки та використання;

· методологічний підхід доцільності налагодження співпраці між РВПК і новим підприємством, який базується на ресурсній концепції. Даний підхід ґрунтується на зацікавленості як підприємств кластера, так і нового підприємства в певних видах ресурсів, якими вони володіють, що, у свою чергу, впливає на взаємну зацікавленість та привабливість у налагодженні співробітництва.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дисертаційного дослідження науково-теоретичні положення та практичні рекомендації щодо формування РВПК можуть бути використані у практичній діяльності органів державного управління, агенцій регіонального розвитку, видавничо-поліграфічних підприємств тощо. 

Пропозиції щодо вдосконалення методологічного підходу доцільності налагодження співпраці між РВПК і новим підприємством, який ґрунтується на ресурсній концепції, були використані при аналізі доцільності налагодження співробітництва між потенційним кластером і ТзОВ „ТД „Леопрінт” (довідка № 102/03/а-1 від 18.03.2011 р.). Розроблені автором пропозиції щодо організаційно-економічного забезпечення формування РВПК та розробки методологічних підходів до оцінки ефективності функціонування кластера були використані у діяльності Головного управління економіки Львівської обласної державної адміністрації  (довідка № 10-22-3951 від 19.10.2011 р.).

Результати дисертації впроваджені в навчально-методичне забезпечення кафедр економіки підприємства та маркетингу у ВПК та обліку і аудиту Української академії друкарства при викладанні дисциплін „Регіональна економіка”, „Державне регулювання економіки”, „ Інвестиційна діяльність підприємств”, „Економіка і організація діяльності об’єднань підприємств” (довідка №64-12/1506 від 17.12.2010).

Особистий внесок здобувача. Основні наукові положення і результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. В наукових працях, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та розрахунки, що є результатом власного доробку автора і становлять його індивідуальний внесок.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися і одержали позитивну оцінку в роботі: науково-практичної конференції професорсько-викладацького складу Української академії друкарства (м. Львів, 2005-2011 рр.); V Міжнародної науково-практичної конференції „Розвиток наукових досліджень” (м. Полтава, 2009 р.); Міжнародної науково-практичної конференції „Логістичні системи: глобальний, національний, регіональний та локальний виміри” (м. Луцьк, 2010 р.); І Міжнародної науково-практичної конференції студентів, аспірантів і молодих учених „Трансфер технологій: від ідей до прибутку” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції „Фінансово-економічні механізми підприємницької діяльності структур ВПК та напрямки їх удосконалення” (м. Львів, 2010 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції „Наукові дослідження” (м. Миколаїв, 2010 р.); ΧΙ Науково-практичної конференції «20 років незалежності України: здобутки, втрати і стратегії майбутнього (м. Київ, 2011 р.) та ін.

Публікації. Результати досліджень викладено у 13 публікаціях, з яких 8 – у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 6,08 д.а., у т.ч. 5,88 д.а. належать особисто автору.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи становить 249 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 44 таблиці, 32 рисунки та додатки. Список використаних джерел налічує 234 найменування.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено низку науково-практичних завдань щодо розробки організаційно-економічного забезпечення формування регіонального кластера на базі видавничо-поліграфічних та суміжних до них підприємств з метою підвищення конкурентоспроможності галузі в регіоні, на основі чого сформульовані такі висновки:

1. Систематизація та узагальнення теоретико-методологічних підходів до розробки ефективних заходів підвищення регіональної конкурентоспроможності підприємств ВПГ за умови посилення тенденцій глокалізації дозволила довести необхідність формування РПВК на базі видавничо-поліграфічних та суміжних до них підприємств з метою створення унікальних конкурентних переваг. За результатами дослідження специфіки та особливостей активізації розвитку ВПГ у регіоні обґрунтовано необхідність поглиблення та розвитку теоретичної та методологічної бази щодо впровадження і реалізації кластерної політики, зокрема визначення пріоритетних напрямів та етапів її реалізації.
2. Узагальнення світового досвіду з використання кластерного підходу дало змогу виявити, що як історично, так культурно і ментально, для України найбільш характерною моделлю розвитку економікм є Західноєвропейська, яка, насамперед, орієнтується на підвищення конкурентоспроможності галузей і регіонів та інноваційної складової промисловості, що є надзвичайно актуальним і для вітчизняної економіки.

3. Проведений системно-структурний аналіз функціонування досліджуваних підприємств виявив істотні диспропорції між рівнем забезпеченості населення на регіональному рівні галузевими суб'єктами господарювання. Так, на основі аналізу офіційних статистичних даних можна констатувати, що підприємства ВПГ нерівномірно розташовані на території України. Підприємства галузі переважають у м. Києві, Харківській та Львівській областях. Виявлено, що кількість поліграфічних підприємств і видавничих організацій у Львівській області суттєво - в 1,7-1,9 разів перевищує аналогічний середній показник по Україні. Проте, незважаючи на щорічне зростання кількості господарюючих суб’єктів ВПГ та високий потенціал видавничо-поліграфічних підприємств Львівської області, деякі з розрахованих одиничних показників ефективності діяльності суб’єктів ВПГ у регіоні є нижчими, ніж аналогічні показники в середньому по галузі в розрахунку на один регіон, що, у свою чергу, має негативний вплив на конкурентоспроможність підприємств галузі.
4. Дослідження зовнішнього середовища функціонування підприємств ВПГ у регіоні показало основні проблеми, що гальмують стабільний розвиток. До них можна віднести: розрізненість окремих об’єктів інфраструктури видавничо-поліграфічної діяльності, відсутність взаємодії з науковими і дослідними інститутами, обмежені можливості залучення коштів, перевищення пропозиції послуг над попитом на них,  високий рівень залежності від імпортної сировини й обладнання. Доведено, що зменшення впливу негативних чинників на ВПГ області можна досягнути за допомогою посилення інтеграційної взаємодії між учасниками ринку, яка дасть змогу отримати синергетичний ефект та створити точки росту галузі в регіоні і, тим самим, підвищити його конкурентні переваги.

5. Запропонований методичний апарат оцінки ефективності функціонування кластерних структур, що ґрунтується на таких групах комплексних критеріїв: параметричних, ергономічних, системних та критерів інтеграційної взаємодії. У рамках даного підходу розроблена узагальнююча класифікація показників і критеріїв оцінки ефективності кластерів, за допомогою якої найбільш повно і об'єктивно можна було б проаналізувати ефективність тої чи іншої системи.

6. Ефективне використання конкурентних переваг територій, які, зокрема, полягають і у активізації потенціалу ВПГ, зумовлює зміну методологічних підходів до цільового та структурного програмування підвищення регіональної конкурентоспроможності. З цією метою розроблено алгоритм формування РВПК та обґрунтовано необхідність сприяння його розвитку з боку регіональних органів влади. Розроблено і запропоновано методику формування імітаційної моделі ядра РВПК, що дозволяє визначити зони потенційного розвитку кластера, тобто місця в технологічному ланцюзі випуску продукції, в яких можливе створення нових виробництв. Дана модель ґрунтується на реальній взаємодії між виробництвами в Західному регіоні, і Львівській області зокрема, при цьому враховані як існуючі підприємства, так і організації, які можуть виникнути в результаті кластерної взаємодії і підтримки регіональних та загальнодержавних органів влади.

7. Дослідження дозволили запропонувати методологічний підхід до оцінки зацікавленості інтеграції кластера і потенційного його учасника, який ґрунтується на ресурсній концепції. Суть даного підходу полягає в зацікавленості як підприємств РВПК, так і нового підприємства в певних видах ресурсів, якими вони володіють, що, у свою чергу, впливає на взаємну зацікавленість та привабливість у налагодженні співпраці.

8. Функціонування будь-якої відкритої економічної системи вимагає постійного вдосконалення її структури з метою підвищення загальної ефективності функціонування. Враховуючи це, запропоновано модель оптимізації структури РВПК, яка ґрунтується на основних положеннях функціонально-структурного підходу. У процесі застосування даного підходу для оптимізації структури РВПК виокремлено в рамках окремих суб’єктів, які можуть бути створені в межах ядра кластера, бізнес-процеси налагодження системи технічного обслуговування та проведення маркетингових досліджень, що, у свою чергу, спричинить зниження рівня трансакційних витрат, сприятиме підвищенню ефективності роботи як окремого підприємства, так і кластера в цілому. 
9. В дисертації запропоновано підхід, що дозволяє здійснювати оцінювання та порівняння варіантів структур РВПК з позицій таких двох груп комплексних критеріїв: параметричних та системних. Це дозволило обґрунтувати правомірність застосування методу аналізу ієрархій для оцінювання та аналізу різних варіантів кластера з позицій групи параметричних критеріїв і отримати модель ієрархічної структури комплексного параметричного критерію. У рамках іншого підходу за допомогою засобів теорії графів та методів системного аналізу одержано ієрархічно упорядковану за пріоритетністю дії модель системних критеріїв оцінки ефективності функціонування РВПК, що дає змогу не тільки визначити порядок пріоритетів досліджуваних структур, але і величину цих пріоритетів. 
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