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Введение к работе
І Актуальность темы исследования. Переход к рыночным отно-
шениям обострил региональные проблемы в России, пробудил интерес к различным вопросам теории и практики товарных рынков. В период господства плановых отношений социально-экономическое развитие регионов определялось из центра, через систему жёсткого директивного планирования, управления и контроля. С началом экономических реформ в республиках, краях и областях России начали накапливаться и проявляться разнообразные проблемы социально-
' экономического характера, которые не способствовали увеличению скорости и качества преобразований. Одна из важнейших проблем такого порядка - низкая социальная эффективность функционирования региональных продовольственных рынков, породившая неравенство регионов страны по социальным условиям проживания.
Вопрос круглогодичного обеспечения населения качественными продуктами питания по доступной цене является важнейшей составляющей, которая определяет уровень жизни людей. Состояние рынка
j продовольствия является важным индикатором качества экономических реформ, т.к. по уровню цен и доступности жизненно необходимых продовольственных товаров большинство населения определяет преимущества и недостатки сменяемой и сменяющей социально-экономической системы.
Актуальность темы обусловлена тем, что в условиях усиления роли территориальных органов власти регионы с трудом перестраиваются на рельсы экономической самостоятельности, на осознание
і необходимости рассчитывать на собственные силы. Современный
подход, направленный на выявление потенциала территории по повышению социальной эффективности функционирования региональных продовольственных рынков, находится в стадии разработки.
Изменения в системе экономических отношений в России поднимают вопрос о роли региональных структур в повышении социальной эффективности продовольственного рынка, его месте в обеспечении общественных потребностей, благоприятном социально-экономическом развитии территории. Недостаточность теоретической проработки данного вопроса обусловили концентрацию автора именно на этом уровне функционирования товарных рынков.
Региональные аспекты формирования национального рынка продовольственных товаров рассматриваются на примере Курганской области. Выбор Курганской области в качестве полигона исследования обусловлен рядом причин.
и Во-первых, Зауралье является депрессивным регионом. В области самый высокий спад производства в Уральском регионе.
и Во-вторых, рыночные реформы обнажили социальное неблагополучие Курганской области: в динамике уровня безработицы область опережает средние показатели по Уралу и России, реальные доходы населения самые низкие в Уральском регионе.
о В-третьих, специализацией экономики Зауралья является сельское хозяйство, которое испытало всю тяжесть проводимых преобразований.
Объектом исследования выступает складывающийся в условиях переходного периода региональный рынок продовольственных товаров, как важнейшая составляющая территориального социально-экономического развития.
Предмет исследования: теоретико-методологические вопросы социальной эффективности функционирования регионального рынка продовольственных товаров.
Цель исследования: уточнение подхода к регулированию социальной эффективности регионального рынка продовольственных товаров и его апробация на примере Курганской области.
Для достижения этих целей в работе были поставлены следующие задачи.
Рассмотреть роль и место регионального рынка продовольственных товаров в новых российских условиях хозяйствования.
Выделить комплекс факторов, оказывающих воздействие на социальную эффективность функционирования регионального рынка продуктов питания, раскрыть их содержание и характер, представить классификацию.
Разработать подход к определению социальной эффективности регионального рынка продовольственных товаров.
п Исследовать особенности развития рынка продовольственных товаров Зауралья, выявить сложившиеся противоречия, разработать рекомендации по повышению социальной эффективности функционирования продовольственного рынка Курганской области.
п Разработать механизм регулирования регионального рынка продуктов питания в новых условиях хозяйствования.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования стала экономическая теория, выработанная в трудах ведущих отечественных и зарубежных экономистов. Вопросы регионального развития, на которых базируется диссертационное исследование, достаточно подробно освещены в научной литературе. Тео-
ретические положения, научные принципы и концептуальный аппарат разработаны ведущими отечественными учёными в области региональной экономики, таких как: Е.Г. Анимица, О.Г. Дмитриева, Н.М. Ратнер, В.П. Степанов, А.И. Татаркин, М.Д. Шарыгин и др.
j Исследованию региональных агрорынков и рынков продоволь-
ственных товаров уделено внимание в трудах таких отечественных экономистов, как: В.В. Гусев, Е. Злобин, В.Н. Мишин, А.Л. Пустуев, . Н.Н. Филиппов и др.
Вместе с тем, необходимо отметить, что до настоящего периода не в полной мере изученными остаются теоретические аспекты обеспечения социального эффекта функционирования регионального рынка продовольственных товаров под воздействием комплекса : взаимопереплетённых и разнонаправленных факторов и условий, оценки состояния рынка продуктов питания и перспективы его развития в пределах региона.
Информационной базой диссертации послужили материалы Госкомстата России, Курганского областного комитета государственной статистики, данные института экономики УрО РАН, департамента сельского хозяйства Администрации Курганской области, законодательные акты, постановления и решения исполнительных и | законодательных органов государственной власти Российской Федерации и Курганской области, материалы научно-практических конференций. Полученные материалы были обработаны и систематизи- рованы.
При исследовании проблем формирования регионального продовольственного рынка потребовалось использовать различные методологические подходы, а именно: системный, комплексный анализ
, . и синтез; методы факторного анализа, классификации и типизации . явлений. Применялись также статистические и экономико-статистические методы.
Научная новизна заключается в следующем.
о Выявлены особенности формирования региональных рынков і продовольственных товаров в системе аграрного рынка. Дано авторское определение регионального рынка продуктов питания.
п Представлена классификация и определена сущность разно-. направленных взаимопереплетённых факторов, формирующих региональный рынок продовольственных товаров.
В процессе исследования, впервые в условиях рыночной
экономики, разработан подход к определению социальной эффек
тивности регионального рынка продовольственных товаров.
| Исходя из проведённого анализа формирования и современ-
ного состояния рынка продуктов питания Зауралья впервые разработаны рекомендации по повышению социальной эффективности < функционирования рынка продовольствия Курганской области на кратко- и среднесрочную перспективу.
Q Предложена авторская разработка механизма регулирования
регионального рынка продовольственных товаров, как комплекс ме
роприятий способствующий повышению социального эффекта.
і Практическая значимость исследования состоит в доведении
различных его положений до конкретных рекомендаций, направленных на повышение уровня жизни населения. Основные положения и ' ' результаты работы способствуют повышению эффективности функционирования экономики региона посредством отслеживания характера воздействия факторов рынка продовольствия на уровень жизни,
нивелирования их негативного проявления и создания условий для функционирования позитивной их составляющей.
Научные выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы как в практической деятельности региональных органов государственной власти, так и при разработке Программы социально-экономического развития Курганской области на кратко- и среднесрочную перспективу.
Выводы и материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе на кафедре экономических наук Курганского государственного университета.
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные положения и выводы прошли апробацию на Международных научных конференциях в Перми ( 1995 г. ], Кургане ( 1996 г. ], Тюмени [ 1997 г. ]; на Всероссийских научно-практических конференциях в Екатеринбурге ( 1996 г. ], Омске ( 1994 г. 3; на научно-практических конференциях в Новосибирске ( 1996, 1997 гг. ], Кургане [ 1997 г. ].
Публикации. Результаты исследования опубликованы в 14 работах.
Структура работы. Предмет исследования, его цель и задачи определили логику и структуру работы, состоящую из введения, трёх глав основного текста, списка использованной литературы и приложений.
Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, формулируются цель и задачи, определяется объект и предмет исследования, теоретическая и методологическая база, раскрывается науч-
і ная новизна и практическая ценность, формы апробации и реализации
исследования.
В первой главе " Теоретические аспекты формирования регионального рынка продовольственных товаров "рассмотрен региональный аспект формирования рыночных отношений и ход экономических преобразований в Курганской области. Дано авторское определение рынка продовольственных товаров, показано его место в
| общей структуре рынка. Подробно излагаются особенности станов-ления национального и регионального рынка продуктов питания как составной части агрорынка. Раскрыта сущность и дана характери-
етика комплекса факторов, определяющих функционирование продовольственного рынка, предложена их классификация. Определён подход к оценке социальной эффективности функционирования регионального рынка продовольственных товаров.
Во второй главе " Становление рынка продовольственных товаров Курганской области " предложенный автором подход апробирован на примере рынка продовольственных товаров Курганской области. Выявлены региональные особенности динамики индексов цен на
' продовольственные товары в новых условиях хозяйствования. Проведён сравнительный анализ роста индексов цен в Курганской области с субъектами федерации, входящими в состав Уральского экономического района. Для более детального изучения региональных особенностей продовольственного рынка использован метод сравнительного анализа увеличения цен на отдельные продукты питания с уровнем инфляции, разработана классификация продовольственных товаров по отношению динамики индексов цен к инфляции.
Раскрыто основное противоречие рынка продовольственных товаров Курганской области, определена стадия его развития.
В третьей главе " Подход к изучению перспективы развития ' рынка продовольственных товаров Курганской области ", опираясь на анализ современного состояния рынка продуктов питания и исходя из сложившейся экономической ситуации, разработан механизм регулирования его функционирования. Предлагаются рекомендации, в
рамках Программы социально-экономического развития Курганской
!
і области, способствующие повышению социальной эффективности
работы регионального рынка продовольствия,
В заключении подводятся основные итоги работы, формулируются выводы, вытекающие из результатов исследования, обобщаются практические рекомендации.
Особенности становления рынка продовольственных товаров как составной части агрорынка
Одним из главных направлений радикальной экономической реформы является формирование национального рынка, основанного на свободных взаимоотношениях продавца и покупателя, которые в своей деятельности руководствуются нормативно-правовой системой общества.
Рынок - многогранное и многоструктурное явление, подчиняющееся в своём развитии закону спроса-предложения. Действие рыночного механизма проявляется в сложных процессах, которые определяют состояние рынка, темпы его развития и основные пропорции.
Тема формирования рынка и рыночной экономики в постсоветский период истории развития России детально изучена и изучается отечественными учёными. Исследователи предлагают несколько вариантов определения одной из важнейших экономических категорий товарного хозяйства - "рынок" и сходятся в представлении рынка как сферы обмена товарами.
Рынок товаров ( продуктов и услуг ) - это система отношений купли-продажи между экономически свободными продавцами и покупателями [ Статистика рынка товаров и услуг ].
Поскольку рынок представляет собой систему со своей внутренней структурой, иерархией отдельных элементов и взаимосвязей, постольку в основу изучения рынка должен быть положен системный подход. В связи с этим особую роль приобретает классификация, применяемая к рынкам. Рынок товаров складывается из самостоятельных, хотя и связанных между собой рынков: п средств производства; и предметов потребления; п услуг.
В свою очередь, каждый из этих рынков подразделяется на ряд локальных рынков - рынков отдельных товаров.
Важным системным признаком является географическое место функционирования рынка, т.е. территория, которую он охватывает своими действиями. По отношению к территориальным границам охвата выделяют мировой [ внешний ), национальный [ внутренний ), региональный и местный рынки.
Внешний рынок охватывает всю сферу товарного обращения, выходящую за национальные границы конкретной территории. Внутренний рынок охватывает сферу товарного обмена конкретной страны. Региональный рынок - часть внутреннего, функционирует в естественных или административных границах территории. Местный рынок - сфера товарного обмена, сложившаяся в месте непосредственного проживания человека. Наиболее сложной и слабоизучен-ной проблемой развития регионов является процесс формирования регионального рынка.
По характеру и уровню спроса и предложения можно выделить рынок "продавца" и рынок "покупателя". Рынок продавца характеризуется ограниченностью товарного ассортимента и количеством предложения товара, дефицитом, что побуждает покупателя приобретать то, что предлагает продавец, не предъявляя особых требований к качеству продукции. На таком рынке наиболее активными приходится быть покупателям. Рынок покупателя - это такой рынок, на котором больше власти имеют покупатели и где наиболее активными приходится быть продавцам. Наличие широкого ассортимента това / ров является отличительной особенностью этого вида рынка.
Взяв за основу, в вопросе классификации, системный подход, из рынка товаров можно выделить аграрный рынок и дать его определение. Анализируя место агрорынка в системе внутреннего Российского рынка, Е .Злобин(ЗЗ) считает, что "аграрный рынок представляет собой определённую систему товарно-денежных отношений, направленную на обеспечение воспроизводства в аграрном секторе экономики, на реализацию сельхозпродукции и необходимых сельскому хозяйству средств производства и других ресурсов, работ и услуг". Расширяя и конкретизируя данное определение, добавляя в него категории "спрос" и "предложение", характеризующие особые стороны аграрного рынка А.Л. Пустуев предлагает своё определение (58 ): "Аграрный рынок - это: 1) часть рыночной системы страны, как системы товарно-денежных отношений и кругооборота капитала, обусловленная спросом и предложением, углублением общественного разделения труда; 2 совокупность социально-экономических отношений, складывающаяся при производстве, переработке, хранении, продвижении и потреблении сельскохозяйственной продукции, связанных с земельными отношениями, предложением и спросом на продовольственные товары, с трудовыми и материально-техническими ресурсами; 3 органическое сочетание четырёх видов рынка - земли, труда, продовольствия, материально-технических средств".
Выделяя четыре основные структурные составляющие аграрного рынка: рынок земли, рынок труда, рынок продовольствия, рынок материально-технических средств; и выделяя взаимосвязь этих составляющих, можно определить одну из главных идей агрорынка -создание гармоничного взаимодействия между спросом и предложением при работе этой системы на потребителя.
Построение полноценно функционирующего аграрного рынка является одним из главных направлений радикальной экономической реформы. На современном этапе переходного периода началось формирование региональных агрорынков. Этот процесс происходит прежде всего в связи с дальнейшим решительным развитием рыночных экономических отношений, а также с региональным характером производства, реализации и потребления сельхозпродукции. Большинство видов продукции растениеводства и животноводства реализуются и потребляются в границах каждого региона. В условиях кризиса на формирование аграрных рынков оказывает огромное влияние и резкое удорожание транспортных расходов, затрудняющее вывоз сельскохозяйственной продукции в другие регионы.
Подход к определению социальной эффективности функционирования регионального рынка продовольственных товаров
Региональный рынок продовольственных товаров - многогранное и многоструктурное явление. Действие рыночного механизма проявляется в сложных процессах, которые определяют состояние рынка, темпы его развития и основные пропорции.
Сущность и характер основных функций, выполняемых рынком продовольственных товаров, их роль в развитии экономики и влияние на социальные условия, позволяют сформулировать основное направление в исследовании работы механизма регионального продовольственного рынка: выявление многочисленных, взаимопереплетённых факторов и условий территории, образующих своеобразный механизм, под воздействием которого происходит зарождение, функционирование и развитие рынка. Реализация выдвинутого направления исследования требует выделения системы факторов, характеризующих качественную и количественную сторону тех процессов и явлений, которые в совокупности и сочетании образуют рынок. Оценка функционирования регионального рынка продовольственных товаров предполагает необходимость выявления факторов, определивших тот или иной уровень эффективности, а также резервов её повышения. При единстве общих принципов оценки функционирования экономики характеристика товарного обращения имеет некоторые спе І цифические особенности. I Специфической особенностью процессов, происходящих в сфере обращения продовольственных товаров, является тот факт, что - результатом их функционирования является не только создание продуктов, но и удовлетворение покупательского спроса, а также то, что эффект проявляется не только в самой этой сфере, но и за её пределами. Функционирование регионального продовольственного рынка оказывает влияние на многие отрасли экономики, имеет боль-j шое социальное значение. По нашему мнению, функционирование рынка продовольственных товаров определяется системой факторов. Выявление фак-; "торов, наиболее полно отражающих характер рыночных процессов, является одним из сложных моментов методологии.
Региональный рынок продовольственных товаров является со ставной частью сложной многоуровневой и многоструктурной систе мы, следовательно и методологическая его характеристика требует I организации взаимосвязанной и иерархичной системы, элементы которой ориентированы на определение его социально-экономиче ской эффективности. .- Исследователи различных региональных рынков [ рынка жилья, трудовых ресурсов и т.д.) создавали схемы функционирования для своих предметов научных изысканий, дополняли уже известные. Рынок продовольственных товаров оставался малоизученной областью в системе региональных рынков товаров и услуг. Мы предлагаем оригинальную авторскую классификацию факторов, определяющих В соответствии со схемой № 1 система факторов состоит из трёх крупных блоков, каждый из которых характеризует определённый рыночный процесс: п первый блок - рыночная конъюнктура [ состояние и формирование рынка ); и второй блок - состояние и поведение цен; п третий блок - инфраструктура рынка. Первый блок предназначен для общей комплексной характеристики рыночных ситуаций, процессов и явлений в ограниченный временной отрезок.
Он включает в себя главные категории рынка -спрос и предложение, отражает масштабы и главные пропорции рынка, его тенденции и колебания. Анализ конъюнктуры регионального рынка продовольственных товаров необходим для обеспечения предсказуемости развития, обоснования применения рычагов регулирования рыночных процессов и строится на конкретизации и дифференциации показателей, составляющих два субблока: и анализ конкурентной борьбы в торговле, перерабатывающей промышленности, сельскохозяйственном производстве; и определение сбалансированности рынка.
Перерабатывающая промышленность в АПК и торговля в период административно-командной системы представляли собой мощные монопольные образования. С началом экономических реформ доминирование государства в торговле прекратило своё существование, различного рода распределительные формы заменил свободный товарообмен. Монополизм в перерабатывающей промышленности до сих пор находится в противоречии с сильнейшей конкуренцией в сельском хозяйстве. Предприятия -монополисты в полной мере вое пользовались отсутствием конкуренции. Попытки контроля деятельности перерабатывающих заводов и комбинатов на сегодняшний день результатов не принесли, т.к. высокая цена выгодна этому промежуточному звену АПК, от которой страдают и потребители и производители. Организация торговли - системы оптовых и розничных рынков, гарантии безопасности продавцов и недопущение криминализации - один из способов насыщения рынка разнообразными потребительскими товарами по доступным ценам. Сбалансированность рынка определяется взаимодействием покупательского спроса и предложения. Покупательский спрос на региональном продовольственном рынке, на наш взгляд, складывается под воздействием целого комплекса факторов. К ним следует отнести демографические [ численность и прирост населения, его J половозрастную структуру, территориальное расселение, урбанизацию, культурный уровень ], национальные особенности, психологические факторы, объединённые нами в группу показателей покупательских намерений. Другая составляющая покупательского спроса -потребительский потенциал - включает показатели занятости населения, уровня безработицы, оплаты труда.
Состояние конъюнктуры и инфраструктуры продовольственного рынка Курганской области
Конъюнктура регионального продовольственного рынка - сложное и быстроменяющееся явление, складывающееся из множества единичных элементов и действий. Понятие рыночной конъюнктуры регионального рынка продовольственных товаров включает, на наш взгляд, два основных показателя: сбалансированность рынка, сила и размах конкурентной борьбы ( схема № 1, с. 37 ).
Рынок по своей сути склонен к стихийности, а следовательно, подвержен колебаниям, как случайным, так и постоянно проявляющимися, очень гибок в своём развитии, чутко реагирует на многие социально-экономические воздействия, весьма зависим от политических и психологических влияний. Сбалансированность регионального рынка, складывающееся при взаимодействии спроса и предложения, невозможно вне макроэкономического фона. Макроэкономические процессы усиливают или ослабляют действие каждого компонента комплекса факторов как спроса, так и предложения. Придавая большое значение экономическим процессам на макро уровне необходимо отметить, что региональные своеобразия и особенности рынка продовольственных товаров формируются под значительным влиянием территориальных органов власти и микроэкономических решений предприятий сельского хозяйства и торговли.
В современных условиях на сбалансированность рынка продовольственных товаров Курганской области воздействует целый комплекс взаимопереплетённых факторов, которые мы разделили на факторы оказывающие влияние на спрос, и факторы, оказывающие влияние на предложение. Направленность действия каждого фактора образует общий вектор влияния сбалансированности рынка на социально-экономическую эффективность его функционирования.
Соотношение спроса и предложения проявляется под воздействием многочисленных взаимопереплетённых факторов. Факторы, оказывающие влияние на предложение, связаны с производством, переработкой и тор I і говлей продовольствием, а так же с нормативно-правовым полем созданным органами власти разного уровня. Совокупность действия всех факторов предложения образует сложный механизм формирования направления движения к снижению или росту цен предлагаемой продукции. Одни факторы усиливают рост цен, другие ослабляют влияние первых, различные комбинации воздействия образуют общий вектор и придают ему территориальное своеобразие. Исследование степени влияния каждого фактора, его вклад в повышение или понижение цены на продукты питания, является важной составляющей определения социально-экономической эффективности работы всего механизма продовольственного рынка Курганской области.
Факторы спроса связаны с обычаями, традициями, религиозными верованиями, определяющими потребительские предпочтения населения региона. Материальной основой поведения потребителей являются их доходы. Динамика реальных доходов населения накладывает отпечаток на объёмы и структуру потребления продуктов питания. Снижение доходов приводит к уменьшению потребления продуктов питания и увеличению доли хлебобулочных изделий и картофеля, увеличение доходов имеет обратный эффект. Определение среднестатистических показателей доходов населения, особенно в условиях их постоянного изменения, есть важнейшее условие изучения состояния рынка продовольственных товаров.
Факторы, оказывающие влияние на спрос, в первую очередь связаны с доходами населения. Сопоставление доходов и цен на продовольственные товары даёт возможность судить о межрегиональных различиях в уровнях номинальных доходов на душу населения. Дисперсия региональных отклонений номинальных доходов в расчёте на душу населения снизилась с 35 % в1 980 году до 32 % в 1985 и 30 % в 1 990 [ 4,74 ). Качественное изменение ситуации произошло в начале 90-х годов, когда резко возросли межрегиональные различия в доходах населения. После начала реформ в отрыв ушли Москва и сырьевые регионы с высоким экспортным потенциалом.
Заработная плата зауральцев не позволяет относить Курганскую область к регионам, стоящим на вершине списка территорий с высокими доходами населения. Аграрная специализация экономики, отсутствие сырьевой базы и неразвитая, относительно других территорий Урала, промышленность, при экономических просчётах на всех уровнях хозяйствования, создали условия, при которых в 1995 году среднемесячная заработная плата жителя Курганской области составляла 345 тысяч рублей. В данный период средняя заработная плата по Россий ской Федерации была равна 525 тысячам рублей, в Уральском регионе - 422 тысячи рублей [ 73 ]. На низкий уровень заработной платы в Курганской области оказывает большое влияние сельскохозяйственная специализация экономики и низкий уровень урбанизации: около 45 % населения проживает в сельской местности и по данным на1994 год имеет заработную плату на уровне 77 % от аналогичного показателя жителей областного центра [ 76 ]. Более низкий размер среднемесячной заработной платы в Кур ганской области по сравнению с регионами Урала оказывает прямое влияние на денежные доходы на душу населения [ диаграмма № 8 ).
Рекомендации по повышению социальной эффективности рынка продовольственных товаров Курганской области в краткосрочный период
Главной задачей краткосрочной программы развития продовольственного рынка Курганской области, в соответствии с механизмом регулирования работы регионального рынка продовольствия, является создание рыночной инфраструктуры, содействие торговле и конкурент-ой среде, обеспечивающих переход к социально ориентированной экономике. Под рыночной инфрастуктурой регионального рынка продоволь- . ственных товаров следует понимать организационно-экономическое построение в конкретном регионе системы формирований обслуживающего и вспомогательного назначения, способствующей оптимизации продвижения товара от производителя к потребителю через акты купли-продажи. Неразвитая рыночная инфраструктура в сфере торговли Курганской области способствует развитию тенденций, повышающих уровень цен на рынке продуктов питания, затрудняет выявление объективных цен на сельскохозяйственную продукцию и продовольственные товары, не обеспечивает продвижение товара от производителя к потребителю с минимальным количеством посредников.
Создание стройной системы реализации сельхозпродукции и продовольственных товаров, обеспечение её функционирования в интересах потребителей, производителей и экономики территории при непосредственном участии органов власти Курганской области всех уровней будет способствовать переориентации вектора воздействия современного состояния торговли с направления на повышение цен на противоположное. Для решения задачи по созданию рыночной инфраструктуры в і " сфере торговли, на наш взгляд, необходимо: и организовать зерновую товарную биржу; и сформировать областную систему оптовых продовольственных рынков. Практика мировой торговли показывает, что её успешное функционирование не обходится без использования биржевого механизма. Место и роль бирж в современной экономике трудно переоценить, т. к. цены на большинство товаров основываются на котировочных ценах наиболее авторитетных бирж [ 55 ]. Несмотря на то, что реальные объёмы поставок на биржах обычно не превышают 5 - 10 % объёмов мировой торговли соответствующими товарами, влияние бирж на цены велико. Биржа - это рынок массовых, качественно равноценных и заменимых товаров. В классическом варианте биржа понимается [55, 103, 104 ]: ? во-первых, как место регулярных торгов определённых товаров; ? во-вторых, как объединение юридических и физических лиц организующих эти торги и разрабатывающих правила поведения; в в-третьих, как некоммерческая организация с правами юриди-. ческого лица, формирующего оптовый рынок путём организации и ре гулирования биржевой торговли, осуществляемой в форме гласных публичных торгов, проводимых в заранее определённом месте и в оп ределённое время по установленным ею правилам. Биржа - это особый ценообразующий механизм.
Собирая продавцов в одном месте и в одно время, биржа создаёт уникальные условия для ценовой конкуренции. Результатом концентрации продавцов на бирже становится формирование объективных рыночных цен, которые не зависят от отдельных продавцов или покупателей и в то же время учитывают результаты всех совершённых сделок [ 55 ]. Традиционной группой биржевых товаров считается сельскохозяйственная продукция. В середине 50-х годов на её долю приходилось около 95 % мирового биржевого оборота, к началу 90-х годов доля этой продукции сократилась до 50 % [ 105 ]. Обычно на товарной бирже продаётся главным образом однородный товар, но в процессе станов / ления рыночных отношений в России наибольшее распространение по-лучили универсальные биржи с большим разнообразием выставляемых на торги товаров. В Курганской области не следует идти по пути создания универ сальной биржи, более того, необходимо определить один вид продукции, который будет являться основой специализации. В данной ситуации, учитывая мясо-молочную и зерновую специализацию сельского хозяйства Зауралья, имеет смысл остановиться на организации зерновой биржи, т.к. на Урале нет подобного учреждения, что обеспечит наиболь-шее число участников торгов. Функционирование биржи с мясной спе циализацией не представляется возможным по причине сложности хранения товара. Товарная биржа осуществляет операции по купле-продаже массовых однородных товаров с определёнными параметрами или по образцам; характеризуется регулярностью торговли, приуроченностью к ртрого определённому месту, унификацией основных требований к качеству товара, условиям и срокам поставки. Зерновая биржа представляет собой разновидность товарной бир [ жи, специализирующейся на купле-продаже зерна, выращенного в своей стране. Зерновая биржа - это часть оптового продовольственного рынка, наиболее развитая форма реализации массового товара, продаваемая по стандартам и образцам. Товарная биржа удобна для совершения сделок купли-продажи, унификации контрактов и форм обслуживания. Свободный доступ к информации о котировке цен на бирже
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