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ВСТУП

Актуальність теми. Перед сучасною вітчизняною економічною наукою стоїть нагальне питання щодо аналізу системних перетворень, які відбуваються в Україні, осмислення очікуваних наслідків та можливих шляхів розвитку в умовах, що склались. Глибинні трансформації, які виходять далеко за межі звичного розуміння господарських процесів, безпосередньо впливають на зміну як економічних, так і соціальних чинників життя суспільства. Пошук ефективних засобів реалізації таких змін передбачає розширення методологічної бази економічного знання враховуючи позаекономічні фактори, що суттєво впливають на розвиток господарського процесу. Гостро постає проблема ціннісних орієнтирів у господарських процесах й морально-етичних основ економічної теорії.

Значної уваги потребує критичне осмислення національно-історичного досвіду вітчизняних соціально-економічних трансформацій, які, на жаль, залишаються мало вивченими. На нашу думку, вивчення та врахування цього досвіду дозволить глибше усвідомити національні особливості аналізу господарських процесів, уникнути помилок минулого та матиме важливе теоретичне і практичне значення для успішного вирішення проблем сучасності. У період диференціації шляхів економічного розвитку, необхідно враховувати вагомість цілісного розуміння господарства у всій його складності, збалансованість розвитку підсистем суспільства тощо.

Важливим етапом у науковій розробці такого цілісного бачення природи господарських процесів стала українська економічна думка останньої третини ХІХ – початку ХХ ст., яка була представлена багатьма постатями світового звучання. Особливе місце у соціально-економічній науці цього періоду належить С.М. Булгакову (1871 -1944), який певний час був тісно пов’язаний з науковими колами України і де була започаткована робота над теорією господарства, що носила яскраво виражений морально-етичний характер, була сформована на філософсько-господарських засадах, що виходять за межі класичної економічної науки і враховувала необхідність розв’язання гострих соціально-економічних проблем, які не втратили свого значення й сьогодні.

Вивчення економіко-теоретичного доробку С.М. Булгакова може бути використане при аналізі актуальних для сучасності питань, зокрема моральних засад економічної науки, історичного характеру інституту власності, активної ролі держави у вирішенні соціальних проблем, форм розподілу багатства для подолання бідності, знаходження альтернативних механізмів забезпечення економічної ефективності та соціальної справедливості. Значна частина його ідей сьогодні набуває нового значення в контексті переосмислення та розробки нової методології економічної теорії, визначення тенденцій розвитку соціально-економічної діяльності за умов глобалізації.

Вагомий внесок в дослідження наукової спадщини С.М. Булгакова внесли такі вітчизняні вчені-економісти як В.Д. Базилевич, І.В. Назаров, Т.В. Гайдай, Ю.К. Зайцев, П.М. Леоненко, В.М. Фещенко, А.О. Маслов, А.С. Філіпенко, М.М. Садовий, Ю.В. Павленко, О.В. Богуславський, Н.І. Гражевська, П.В. Кухта та.ін. Їхні наукові пошуки спрямовані на осягнення методологічних та світоглядних аспектів теорії господарства С.М. Булгакова, аналіз його окремих праць та висновків. В дослідженнях російських вчених Ю.М. Осіпова, Л.А Тутова, Т.Н. Юдіної, Ф.І. Гірьонка, О.І. Субетто, Р.Є. Соколова, основна увага зосереджена на розвитку філософії господарства та дослідженнях її впливу на формування сучасної парадигми економічної науки. Серед філософів та соціологів вивченню світогляду С.М. Булгакова присвячені праці З.М. Остропольської, М.П. Полторацького, П.П. Гайденко, М.О. Капустіна, Ю.М. Давидова, А.Г. Тихолаза, К.М. Кантора, В.А. Сендерова, М.Р. Елоян, Н.Ю. Матвєєвої. В наукових колах західних країн С.М. Булгаков більше відомий як філософ і теолог, проте його неординарні економічні погляди не могли залишитись без уваги. Найбільш цікавими для розкриття теми дисертаційного дослідження стали праці Б. Халленслебена, Й. Цвайнерта, Д. Пейна, К. Марша, К. Уліх та ін.

Проте, незважаючи на широкий спектр в дослідженнях наукової спадщини С.М. Булгакова, питання щодо цілісного розгляду його теорії господарства раніше не ставилось.

З огляду на вагомий внесок С.М. Булгакова у розвиток вітчизняної економічної науки та співзвучність його підходів із найновішими розробками в світовій економічній теорії, а також необхідність розуміння сучасних системних перетворень в господарстві України, дослідження теорії господарства вченого є актуальним і потребує глибокого і всебічного вивчення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась в рамках планової теми науково-дослідницьких робіт кафедри історії та теорії господарства Державного вищого навчального закладу „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. Дисертаційна робота є частиною наукової теми «Господарська система та її відображення в економічній думці: еволюційно-інституційний аналіз» (номер державної реєстрації 0110U000471). В межах зазначеної теми автор розкриває сутність теорії господарства, відображену в науковій спадщині С.М.Булгакова, еволюцію його наукового світогляду та значущість філософсько-господарського підходу до аналізу суспільних процесів в контексті концептуально-методологічного оновлення та трансформації економічної теорії.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття сутності теорії господарства С.М. Булгакова, аналізу етапів її формування та обґрунтування можливостей використання розроблених С.М. Булгаковим теоретико-методологічних положень для оцінки сучасних проблем та перспектив розвитку нової парадигми економічної теорії.

Реалізація поставленої мети обумовила послідовне вирішення наступного комплексу завдань:
· викласти авторські теоретико-методологічні засади дослідження наукової спадщини С.М. Булгакова;

· розкрити стан вивченості наукового доробку вченого у сучасній вітчизняній та зарубіжній науковій літературі;

· охарактеризувати місце С.М. Булгакова у вітчизняній економічній думці на межі ХІХ-ХХ століть та розкрити еволюцію економічних поглядів ученого;

· проаналізувати бачення С. Булгаковим господарства як цілісного утворення та підсистеми суспільства;

· розкрити розуміння С.М. Булгаковим основних категорій господарської системи, зокрема праці, власності, багатства тощо;

· дослідити концепцію «Софії» як трансцендентального суб’єкта у господарській системі С. Булгакова;

· показати зв’язок теоретико-методологічних положень С.М. Булгакова й розвитку сучасних вітчизняних філософсько-господарських концепцій, а також розкрити спільні риси в підходах до аналізу суспільних процесів із західними теоріями;

· визначити перспективи використання методології С.М. Булгакова в аналізі господарства, у процесі оновлення методологічної бази економічного знання та формування нової парадигми суспільствознавства.
Об’єктом дослідження є наукова спадщина С.М. Булгакова, розглянута в контексті вітчизняної та світової економіко-філософської думки.

Предмет дослідження – методологічні засади, зміст та основні складові теорії господарства С.М. Булгакова.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань в дисертаційному дослідженні використовується цивілізаційна парадигма суспільствознавства, що передбачає розгляд господарських процесів на основі принципів взаємозалежності, антропності, системності, цілісності та структурованості суспільства. А саме - взаємозв'язок суб’єкта й об'єкта дослідження, залежність результатів пізнання від методів їх досягнення тощо. Ключові місця в методології дослідження посіли аксіологічний та системно-синергетичний підходи до аналізу соціально-економічної дійсності, а також історико-генетичний метод. Такий вибір методологічної бази дає змогу більш повно розкрити тему дисертації. Тим більше, що і сам С.М. Булгаков у своїх дослідженнях багато в чому спирався на подібні підходи.

Наукова новизна одержаних результатів. Дана дисертаційна робота є однією з перших спроб дослідження ґенези, сутності та особливостей теорії господарства С.М. Булгакова, що знайшла відображення у його науковій спадщині, а також специфіки його філософсько-господарського підходу до аналізу суспільних процесів. У процесі дослідження були отримані результати, які розкривають особистий внесок автора у розробку проблеми та складають новизну роботи, зокрема:

Вперше:

- обґрунтовано, що теорія господарства С.М. Булгакова була сформована в результаті відходу вченого від засад ортодоксальної класичної економічної науки та залучення філософських, соціологічних, психологічних та етичних чинників до аналізу господарства, що дозволило йому розкрити спектр фундаментальних соціально-економічних та світоглядних аспектів господарського розвитку, зокрема - необхідність морально-етичних орієнтирів в господарських процесах, прагнення до збереження як економічної, так і соціальної свободи особистості, взаємозалежності здібностей і потреб людини, що відображає єдність виробництва та споживання на рівні особистості; теорія господарства С.М. Булгакова представлена як цілісне філософсько-економічне знання, у якому філософія господарства виступає в ролі методологічної основи, а сутність господарської системи, проявляється у тому, що господарство реалізується через людину і в той же час розвиток людини відбувається в процесі господарської діяльності.

удосконалено:

·  трактування співвідношення таких категорій як власність, праця, багатство, що визначаються у взаємозалежності та взаємообумовленості; власність взаємопов’язана з основами функціонування суспільства, а трудові відносини, правові норми, розподіл та перерозподіл багатства випливають в тому числі й з етичних складових власності; таким чином власність є не тільки правом, а й обов’язком індивіда перед суспільством, що дозволяє усвідомити не тільки економічний аспект власності, а й етичну її складову;

·  визначення місця концепції Софії С.М. Булгакова у господарській системі, як трансцендентального суб’єкта, в діяльності якого органічно взаємопов’язані творчість людини та морально-етична її мотивація;

· розуміння соціально-економічних перетворень у сучасному суспільстві крізь призму філософсько-господарського підходу до аналізу господарства С.М. Булгакова, зокрема через розвиток особистості на основі знань та людино-, природо- і ресурсозбереження;

отримало подальший розвиток:
- дослідження еволюції економічних поглядів С.М. Булгакова, яка представлена в дисертації такими етапами: марксистським, що характеризується захопленням вченого ортодоксальним марксизмом; ідеалістичним, як періодом пошуку альтернативи для подолання методологічної вузькості попереднього; християнського соціалізму, де знайшли відображення перші спроби побудови власної теорії, заснованої на міждисциплінарному підході; філософії господарства, позначений приходом вченого до системного розуміння суспільства й економічного розвитку та формуванням основних положень  теорії господарства; релігійно-філософським та богословським періодами, коли наукові інтереси С. Булгакова поступово переміщуються від економічної тематики до питань філософії,  теології та богослів’я;
· розкриття значущості духовно-культурної складової та християнських морально-етичних норм (свободи вибору, відповідальності, орієнтації на вищі цінності) в економічній діяльності людини як аксіологічного критерію оцінки господарських процесів в цілому;

· інтерпретація раціональності як зв’язку між економічною наукою загалом та морально-етичною її складовою, що набуває конкретизації в проблематиці такого розвитку господарства, що базується на діалектичному зв’язку між етичним виміром (ціннісною раціональністю) та економічним (цілераціональністю);

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використанні в процесі наукового обґрунтування шляхів подолання економіко-матеріалістичного світогляду через філософсько-етичне переосмислення  основ економічної теорії, доцільності розгляду господарства в широкому природному, науковому та культурному контекстах.

Висвітлений матеріал було використано в навчальному процесі ДВНЗ «Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 24.01.2011) при розробці та викладанні студентам лекційних курсів з дисципліни «Історія економіки та економічної думки» та проведенні семінарських занять, зокрема у висвітлені питань особливостей розвитку господарства та основних напрямів світової економічної думки другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються відділом економічної історії ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» при проведенні дослідження еволюції концепцій економічного розвитку у вітчизняній економічній науці кінця ХІХ – початку ХХ ст. (довідка № 135-15/883 від 15.10.2012 р.). Основні наукові рекомендації дисертанта використовуються Національним педагогічним університетом імені М.П. Драгоманова при розробці та викладанні студентам лекційних курсів з дисципліни «Історія економічної думки України» та проведені семінарських занять, зокрема у висвітлені питань особливостей розвитку господарства та основних напрямках економічної думки в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., (довідка № 07-10/2567 від 17.10.2012 р.). А також  в навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету при розробці та викладанні дисципліни «Історія економічних вчень», зокрема при вивченні розділу, що стосується особливостей становлення та розвитку української економічної думки (довідка від 2.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що наукові результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно та відображені у відповідних публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження обговорювались та отримали позитивну оцінку на методичних та методологічних семінарах кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», а також апробовані на п’яти міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства» (17-18 лютого 2010 р., м. Київ, Академія праці і соціальних відносин Федерації профспілок України); «Наукова складова навчального процесу та інноваційні технології його розвитку» (12 квітня 2011 р., м. Київ, ДВНЗ «Київський національний економічний університет»); «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (12-13 травня 2011 р., м. Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка); «Економічна стратегія розвитку України в ХХІ столітті: теоретичні та практичні аспекти досліджень» (2-3 грудня 2011 р., м. Київ, Аналітичний центр «Нова Економіка»); «Парадигмальні зрушення в економічній теорії ХХІ ст.» (15-16 листопада 2012 р., м. Київ, Київський національний університет імені Тараса Шевченка).

Публікації. За темою наукового дослідження опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 4,1 др. арк., з них 6 в наукових фахових виданнях, 5 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється у комплексному дослідженні наукової спадщини С.М. Булгакова та переосмисленні її як цілісної теорії з позицій цивілізаційної парадигми. Проведене дослідження дозволило отримати наступні висновки:

1. Обґрунтовано, що вітчизняна економічна думка є невід’ємною частиною світової, розвиваючись у загальному руслі якої, зберегла в собі оригінальний і самобутній характер. Її самобутність обумовлена вираженою практичною і соціальною спрямованістю, зв’язком з психологічними, філософськими, соціологічними й історичними дослідженнями. Період кінця ХІХ – початку ХХ століть позначений бурхливим її розвитком, що пов'язано і з сплеском господарського розвитку, перш за все із зростанням промисловості, банківської сфери, транспортної системи, підвищенням рівня освіти тощо. Одночасно спостерігалося посилення інтересу вітчизняних економістів до теоретичних питань політекономії, включаючи проблеми методології, економічної етики й історії економічних вчень. Визначено, що теорії господарства С.М. Булгакова, М.І. Туган-Барановського, П.Б. Струве, О.Д. Білімовича в основі своїх методологічних підходів містили позаекономічні чинники, певні етичні принципи, що дозволило їм побудувати власні концепції на широких міждисциплінарних засадах.

2. Показано, що постать С.М. Булгакова посідає визначне місце у вітчизняній науково-теоретичній думці. Це обумовлено неординарністю його теорії господарства, що сформульована на філософсько-господарських засадах та виходить за межі класичної науки, а також неординарністю підходу вченого до сприйняття та синтезу теоретичних здобутків провідних економістів своєї доби. Його дослідженням були притаманні універсалізм в підході до аналізу економічних явищ, інтерес до проблеми суспільного ідеалу, соціальна спрямованість економічних досліджень, прагнення до нової економічної науки, адекватної цьому ідеалу тощо. Розпочавши свою наукову діяльність із захоплення марксизмом, вчений скоро усвідомив методологічну вузькість останнього та перейшов до спроб її подолання. Згодом, наукові пошуки привели С. Булгакова до філософії господарства, введення концепції Софії в розгляд господарських процесів та обґрунтування софійності господарства.

3. Доведено, що теорія господарства С.М. Булгакова була сформована в результаті спроби вченого подолати методологічну вузькість класичної економічної науки з допомогою залучення філософських, соціологічних, психологічних та етичних підходів до розгляду господарства. У своїй теорії, С.М. Булгаков поставив цілий ряд оригінальних економіко-філософських питань, розв’язання яких дозволило йому проаналізувати спектр фундаментальних соціально-економічних та світоглядних аспектів. Його узагальнена, філософська інтерпретація господарства як суспільного феномену дозволяє побачити сутнісну та історичну обмеженість економіки й розширити її розуміння до підсистеми суспільства. С.М. Булгаков розглядає господарство як множинність роздроблених господарських актів, що вчинені окремими індивідами протягом певного часу і у певному просторі. Така роздробленість, на думку вченого, долається через софійність господарства, яка дає змогу піднятися над приватними розрізненими актами і розглянути їх як певні прояви єдиної функції, що мають емерджентні властивості. Сутність господарської системи, у С. Булгакова, проявляється через єдність двох начал, по різному включених в дану систему: по-перше - зовнішньому середовищі, в якому проявляється господарювання як особливий, найбільш важливий вид діяльності, по-друге – морально-етична основа господарюючого індивіда, яка опосередковує мотивацію і соціальну спрямованість цієї діяльності.

4. Обґрунтовано, що цілісне сприйняття господарської системи, яке лежить в основі теорії господарства С.М. Булгакова, дозволило вченому розширити рамки дослідження таких категорій як свобода, власність, праця, багатство тощо. Ці категорії визначаються у взаємозалежності та взаємообумовленості. Так, власність взаємопов’язана з основами функціонування суспільства, а трудові відносини, і правові норми, розподіл та перерозподіл багатства випливають з етичних складових власності. Власність є не тільки правом, а й певним обов’язком індивіда перед суспільством, що дозволяє усвідомити, крім економічного боку власності, її етичну сторону. Праця, у філософсько-господарському тлумаченні С.М. Булгакова, є головною ознакою, яка вирізняє господарство на фоні інших процесів. Вона не зводиться до класичного розуміння фактора виробництва і субстанції цінності, вчений визначає її в термінах суб'єктно-об'єктних відносин, як активний вихід суб'єкта за свої межі, його творчий вплив на об'єкт. Багатство у теорії господарства С.М. Булгакова, трактується як умова свободи й передбачає відсутність протилежності між матеріальною й етичною сторонами життя, позитивну оцінку зростання народного багатства як прогрес людської свободи. Значення свободи розкривається у булгаковській теорії через взаємозалежність з багатством. Вона розуміється як потенційний інструмент утвердження і розвитку людського духу, як позитивна можливість примноження багатства і внаслідок цього розширення можливостей прояву і самоствердження особистості.

5. Стрижнем філософсько-господарського аналізу С.М. Булгакова є ідея Софії, яка виступає трансцендентальним суб’єктом господарства. Софія як суб'єкт є носієм свободи, а природне середовище –– об'єкт – втіленням необхідності. Таким чином, господарство, за С.М. Булгаковим, завжди є синтезом свободи та необхідності. Софійність господарства вимагає подолання матеріалістичного підходу до його розуміння та способу організації. 

6. У філософії господарства С.М Булгаковим було сформулювано ключові принципи методології його досліджень. Останні полягають у поєднанні вузькоспеціалізованих досліджень з метою усвідомити взаємозв’язок змісту господарської діяльності з суспільною дійсністю як в цілому, так і в політичному, соціальному та духовно-культурному вимірах, розуміння того, як пов’язані суб’єкт і об’єкт господарського життя. В сучасних умовах філософсько-господарські підходи до вивчення господарства розвиваються в межах: «метафізики економіки» (В. Базилевич, В. Ільїн), «філософії економіки» (С.В. Синяков), «філософії господарства» (Ю.М. Осіпов). У рамках такого підходу господарство виступає як онтологічна реальність й розглядається в ноосферному контексті творчої діяльності людини, пов’язаної зі збереженням життя та його вдосконаленням.
7. В роботі визначено, що хоча західна економічна наука й не знайома з економічними аспектами наукової спадщини С.М. Булгакова, проте в ній широко застосовуються підходи до аналізу соціально-економічної дійсності які певною мірою можна розглядати як філософсько-господарські. Стадіально-технологічний (Д. Белл, Е. Тоффлер), культурно-соціологічний (П. Козловські, А. Тойнбі), структурно-функціональний (Т. Парсонс), гуманістичний (Г. Маркузе) підходи до аналізу суспільного життя в своїй основі містять етичні принципи та включають позаекономічні чинники розвитку господарства. Таким чином ідеї С.М.Булгакова не тільки не втратили своєї актуальності, а навпаки набули практичного підтвердження. 

8. На основі проведеного дослідження визначено перспективи використання підходів С.М. Булгакова до аналізу господарства у процесі трансформації методологічної бази економічного знання та формування нової парадигми суспільствознавства. Ідеї С.М.Булгакова можуть стати базовими для вдосконалення методологічних підходів та розширення предметного поля економічних досліджень. Особливої уваги заслуговує критика С.М. Булгаковим методологічної бази класичної політекономії, перш за все, концепції «економічної людини» як такої, що заперечує духовний вимір особистості та її господарської діяльності і не відповідає реаліям економічного життя. Встановлено важливість врахування впливу духовно-культурних та морально-етичних мотивів на господарську поведінку людини. Творче засвоєння і розвиток булгаковських ідей має важливе значення для розширення світоглядних засад прийняття економічних рішень, відмови від вузькоспеціалізованого підходу та предметного розмежування дисциплін соціо-гуманітарного циклу.
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