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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется потребностями российского общества в активизации политики национальной продовольственной безопасности; сложностью и противоречивостью процессов становления оптовых продовольственных рынков в условиях трансформационных процессов в отечественной экономике; необходимостью формирования единства интересов производителей, оптовиков, розничных продавцов и потребителей продовольствия и сельскохозяйственной продукции; ориентацией региональных хозяйственных систем в тактическом плане на стабилизацию, а в стратегическом на переход к устойчивому росту.
Оптовый продовольственный рынок (ОПР), как экономическая форма специализированной организации пространственно-временного сосредоточения сделок купли-продажи по установленным правилам, способствует надежной и добросовестной конкурентной организации торгов для множества продавцов и покупателей (или их представителей), выявлению локализованного совокупного спроса и предложения, ассортимента и цен на продовольствие.
ОПР позволяет поддерживать надежные долговременные связи между товаропроизводителями и конечными потребителями в процессе обмена и распределения продовольственных товаров на основе концентрации спроса и предложения в этом сегменте рынка, за счет повышения качества продуктов питания и формирования объективных цен на них, исключая многочисленных посредников и создавая необходимую комплексную инфраструктуру.
В настоящее время проблема производства отечественных продуктов питания из экономической переросла в социальную и политическую. От ее решения зависит, будет ли Россия самостоятельным государством или превратится в хронически голодный и прочно зависимый сырьевой придаток развитых стран. "Настоящие основы хозяйства — это продовольственный
фонд... Не имея его, государственная власть — ничто." (Ленин В.И. // Полн. Собр. Соч.,т.42, с. 150)
При резком сокращении производства практически всех видов отечественного сельскохозяйственного сырья и продовольствия, в десятки раз увеличилась стоимость продуктов питания, что привело к созданию искусственного избытка продовольствия при снижении душевого потребления населением в регионах России, в том числе и в Волгоградской области, на примере которой рассматриваются проблемы диссертации.
Анализ теории и практики становления ОПР в России, как гаранта стабильного обеспечения продовольствием регионов, привлекает все больше внимания представителей отечественной экономической науки. Это обусловлено, во-первых, тем, что одним из факторов стабилизации региональной экономики на продовольственном рынке является создание благоприятных условий расширенного воспроизводства всем участникам процесса производства, переработки и реализации продукции в процессе продвижения к конечному потребителю, во-вторых, реальной угрозой национальной продовольственной безопасности, в-третьих, потребностью изучения специфики механизма внутреннего саморегулирования и обеспечения в перспективе устойчивого экономического роста.
Вопросам становления ОПР В России уделено определенное внимание в отечественных экономических исследованиях последних лет. Однако в них не прослеживается в достаточной степени синтез классических теорий обмена и распределения продовольствия в рыночной системе хозяйства с современными концепциями развития ОПР. Необходимость обобщения и анализа зарубежного опыта формирования ОПР обусловила обращение к работам М. Трейси, Дж. Эдвина, Д. Линдсея, Э. Долана, Ф. Котлера, Дж. Эванса и др., в которых рассмотрены различные теоретические и практические аспекты изучаемой проблемы.
В процессе разработки предлагаемой концепции автором использованы результаты исследований отечественных ученых Л. Абалкина, В. Боева, Ю.
Винслава, В. Добросоцкого, С.Глазьева, О. Иншакова, В. Ларионова, Г. Макина, Н. Модебадзе, С. Пилиева, И. Попова, А. Тарасова, И. Ушачева, Р. Харебавы, Е. Шершнева и др., в которых система распределения продовольствия анализируется с позиций учета особенностей, механизмов и перспектив социально-рыночной трансформации экономики России.
Однако, несмотря на несомненное возрастание значения экономики отдельных регионов в общероссийском экономическом пространстве, большинство авторов не исследует процессы становления, воспроизводства и развития систем распределения продовольствия на региональном уровне как самостоятельный объект специального исследования в контексте проблемы продовольственной безопасности страны. Комплекс методологических, теоретических и практических проблем ускоренного создания отдельных базовых и сети региональных ОПР в России в жестких условиях дефицита первоначального капитала и отсутствия собственного опыта до сих пор недостаточно исследован.
Необходимость изучения различных сторон функционирования ОПР, его огромная значимость для формирования независимой устойчивой экономической системы распределения продовольствия в регионе определили выбор темы диссертации, цель исследования и его задачи.
Цель исследования: на основе анализа и обобщения практического опыта деятельности ОПР региона раскрыть этапы, структуру и основные направления совершенствования механизма его формирования и развития для обеспечения региональной и национальной продовольственной безопасности в условиях рыночных преобразований в России.
В соответствии с целью в работе поставлены следующие задачи:
- выявить региональные предпосылки, трансформационную природу и специфику формирования ОПР, восприимчивого к достижениям научно-технического прогресса, структурным преобразованиям, динамично изменяющимся потребностям населения в продовольствии;
определить границы продовольственной безопасности, оказывающие разностороннее воздействие на перспективы формирования рыночного механизма продовольственного комплекса страны и регионов;
раскрыть необходимость информационно-аналитического обоснования при формировании и моделировании типового алгоритма развития региональной системы ОПР;
выявить основные этапы и структуру механизма формирования регионального ВОПР, с целью изучения процессов становления и размещения региональной сети ОПР в экономическом пространстве РФ, адекватную условиям социально-рыночной трансформации;
проанализировать результативность функционирования Волгоградского ОПР, определить основные тенденции его развития, потенциал и направления совершенствования хозяйственного механизма с целью оптимизации движения товара к конечному потребителю;
-раскрыть содержание механизма формирования торгово-финансо-промышленной группы (ТФПГ) с участием Волгоградского ОПР как варианта его перспективного развития с учетом особенностей становления и функционирования регионального АПК.
В соответствии с целью и задачами диссертации предметом исследования являются социально-экономические отношения и закономерности, складывающиеся в процессе становления и развития ВОПР, отражающие основные направления развития хозяйственных субъектов системы продовольственного комплекса России на национальном и региональном уровнях.
Объектом исследования являются процессы и явления, характерные для формирования региональной и национальной сети ОПР, а также особенности становления ВОПР в русле интегральной стратегии трансформационных процессов в продовольственном комплексе страны.
Методические и теоретические основы исследования. Диссертационное исследование опирается на классические и современные
труды российских и зарубежных экономистов, программные и прогнозные разработки государственных органов власти и управления АПК России, РАН, РАСХН, директивные и нормативно-правовые документы и акты Президента и Правительства России, содержащие характеристику создания системы ОПР в России.
Эмпирической базой обеспечения доказательности концептуальных положений, достоверности выводов и практических рекомендаций явились: статистические и аналитические материалы Госкомстата РФ и региональных органов статистики, эксклюзивные и переводные материалы по опыту создания и развитию ОПР Испании - ГП «Меркаса», Франции - «Ранжис», США, Японии, а также оперативные данные маркетингового центра и документы первичной бухгалтерской отчетности ОАО «Волгоград - оптовый продовольственный рынок», законодательные акты, нормативно-правовые документы, публикации в научной литературе и периодической печати.
Наиболее существенные результаты, полученные автором заключаются в следующем:
- формирование в г. Волгограде ОПР как новой структуры в системе рыночного распределения продовольствия показало, что общее значение для всех регионов имеет выделение и учет таких объективных предпосылок, как экономический спад в АПК; нарушение связей между производителями и потребителями сельскохозяйственной продукции; неразвитость конкурентной Среды в сфере обращения АПК региона; наличие производственного потенциала, достаточного для насыщения рынка продовольствием; емкость устойчивого рынка потребления; достаточность финансовых ресурсов; необходимость инфраструктуры финансового рынка; позитивность информационно-рекламного поля, а также созданием условий, благоприятно повлиявших на становление ОПР: концепции его ускоренного формирования в условиях дефицита первоначального инвестирования, оригинальной модели самофинансирования, адекватной организационной структуры, стартовой нормативно-правовой основы, оценки и учета социально-экономического,
политического, демографического положения города и региона ;
-механизм деятельности ОПР целесообразно ориентировать на обеспечение продовольственной безопасности региона путем реализации комплекса программ, действие которых распространяется как на среднее звено сферы распределения, так и производителей и потребителей. Основные направления: обеспечение безопасности и прозрачности сделок, доведение уровня межрегиональных поставок до 20%, снижение доли импорта до 40%, повышение доли региональных производителей до 30%, создание межрегионального центра, аккумулирующего стратегические запасы, внедрение логистики стратегических межрегиональных товаротранспортных потоков и др.;
-разработанный типовой алгоритм формирования сети ОПР, включающий стадии создания территориально-имущественного комплекса межрегионального ОПР и его инфраструктуры, технологической и примыкающей периферии, необходимого набора сервисных услуг и специализированных служб, территориальной периферии города и региона, внешней оболочки региональной сети ОПР, предполагает последовательное выполнение комплекса обоснованных операций. Специфические условия реализации базовой модели ОПР в г. Волгограде включали: использование уже имеющегося имущественного комплекса, строительство новых элементов рынка как ядра региональной сети, двухэтапныи подход к созданию других элементов региональной сети рыночного распределения продовольствия;
- этапы создания и структурная эволюция механизма формирования Волгоградского ОПР включают следующие моменты: 1) формирование правовой основы, разработка органиграммы механизма его функционирования; 2) запуск и начало работы механизма функционирования рынка на основе использования инструментов внешнего управления и координации, реализации процессов планирования, проектирования, строительства и технологии торговли, формирования собственных сервисных служб, коммуникационных сетей первого уровня; 3) завершение программы экстенсивного развития,
изменения в структуре его субъектов, решение проблем в финансовом секторе механизма функционирования рынка; 4) разработка вариантов и реализация программы интенсивного развития рынка на основе стратегического моделирования его вхождения в ТФПГ в рамках регионального АПК;
первый опыт функционирования Волгоградского ОПР позволяет подвести итоги, выявить преимущества и недостатки, определить основные направления совершенствования хозяйственного механизма регионального ОПР: формирование комплексной инфраструктуры оптовой торговли, разработка маркетинговой стратегии на основе использования показателей динамики товарооборота, объединение товаропроизводителей Волгоградской области в единую замкнутую на ОАО "ВОПР" сеть;
стратегическим направлением развития ОПР может быть формирование с их участием ТФПГ регионального уровня в системе АПК, что обусловлено необходимостью обеспечения природно-технического, социально-экономического и организационно-управленческого единства всех этапов и непрерывности воспроизводственного процесса.
Научная новизна результатов исследования. Проведенный в диссертации системный анализ формирования ОПР позволил обосновать следующие теоретические и практические положения, содержащие элементы научной новизны:
систематизированы объективные и субъективные предпосылки, выявлены общие и специфические условия формирования региональных ОПР, как адекватной рыночной экономики формы крупного оптового звена распределения сельскохозяйственной продукции и продовольствия с учетом особенностей социально-рыночной трансформации российской экономики;
сформированы региональные подходы к определению категории "продовольственной безопасности", а также реализующей ее деятельности по созданию эффективной системы норм, правил, характеристик и возможностей в целях обеспечения не только гарантированного снабжения населения основными продуктами питания, отсутствия опасности голода и недоедания, но
и повышения степени защищенности отечественного товаропроизводителя, достижения необходимого уровня самообеспечения регионов при заданных условиях ведения сельского хозяйства с учетом восстановления межрегиональных связей через систему ОПР;
уточнены качественные и количественные характеристики границ продовольственной безопасности региона и обоснован вывод о вступлении России к 1998 году в состояние хронической продовольственной небезопасности;
предложен типовой алгоритм формирования многоуровневой региональной сети ОПР с учетом потребительского потенциала крупных городов, зон взаимного экономического притяжения сельских районов, промышленных конгломератов, которые рассматриваются как приоритетные пункты развития в регионе универсальных городских, межрайонных и районных ОПР;
-разработана и модельно представлена структура механизма формирования ОПР региона, включающая управление и регулирование данного процесса на межнациональном, федеральном, региональном уровнях, субординацию и координацию деятельности ОАО "Волгоград-ОПР" и его субъектов, а также инфраструктуру, стратегические запасы и социальный аспект функционирования;
определены этапы формирования регионального ОПР и сформирована концепция совершенствования его хозяйственного механизма, направленная на достижение стратегического лидерства на продовольственном рынке региона и переход к инновационному типу развития;
выявлены экономические, организационные и социальные предпосылки включения Волгоградского ОПР в региональную ТПФГ.
Практическая значимость результатов исследования диссертационного исследования заключается в том, что теоретические выводы, разработанные модели, предложенные методы и практические рекомендации обеспечивают возможность целенаправленно использовать при разработке и внедрении
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адаптированной для России теории создания региональных и национальных
_ сетей ОПР.
Содержащиеся в работе рекомендации использованы при реализации программы строительства Волгоградского ОПР (ВОПР), а также могут быть использованы в качестве практической основы для разработки региональных и муниципальных программ устойчивого развития и формирования инновационной продовольственной политики на различных уровнях хозяйствования.
Разработанные диссертантом практические предложения внесены в
проект Федерального закона об ОПР России, и принятый Администрацией
w^ Волгоградской области Закон «Об ОПР», а также использованы в процессе
подготовки кадров работников оптовых рынков из 72 регионов РФ на курсах повышения квалификации руководителей и специалистов, в методических материалах и публикациях автора. Основные концептуальные положения исследования внедрены и утверждены Федеральной продовольственной корпорацией при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия РФ для оперативного использования на действующих оптовых продовольственных рынках национального значения.
Апробация работы. Основные положения, выводы и практические
ф
Щ рекомендации диссертационного исследования апробированы в деятельности
ОАО «Волгоград - оптовый продовольственный рынок».
Результативность, предложенных практических рекомендаций и выводов
по формированию регионального ОПР способствовали устойчивому росту
оптового товарооборота через ОАО «Волгоград - оптовый продовольственный
рынок» (за 1996 г. в стоимостном выражении товарооборот в среднем возрос в
8,2 раза; физический объем увеличился в 6,4 раза или со 119 в январе до 760 в
декабре тонн в сутки; количество оптовиков за указанный период увеличилось
ф * в 4,0 раза).
Ряд практических рекомендаций, вытекающих из диссертационного исследования автора, использованы в деятельности Общественного
некоммерческого фонда Совета директоров предприятий г. Волгограда.
Научные выводы, предложения, методические и практические рекомендации были доложены и обсуждены: на Всероссийских научно-практических конференциях и семинаре по созданию, организации и функционированию системы оптовых продовольственных рынков (г. Волгоград 10-13 июля 1996 г.; 30 июля 1997 г.); на Межведомственной комиссии по организации и функционированию системы оптовых продовольственных рынков (г. Москва 12 сентября 1997 г.); на 20-м Конгрессе Всемирного Союза Оптовых Рынков (Италия, Флоренция 5-8 октября 1997 г.).
Публикации. По материалам иследования опубликованы 3 работы общим объемом 1,6 п.л..
Структура работы Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения с результатами исследования.
Во введении обосновывается выбор темы, постановка цели и задач, избранная логика исследования.
В первой главе «Роль ОПР в стабилизации и безопасности продовольственного обеспечения региона» раскрываются региональные предпосылки и условия формирования ОПР на примере Волгоградской области, обосновывается его роль в обеспечении продовольственной безопасности и исследуются особенности формирования региональных систем данных рынков в РФ.
Во второй главе «Механизм становления и развития ОПР региона» анализируются основные этапы и структура формирования ВОПР, определяются направления совершенствования его хозяйственного механизма, исследуются перспективы создания ТФПГ регионального уровня в системе АПК с участием рассматриваемых рынков.
В заключении содержатся основные теоретические и практические выводы, полученные на основании проведенного диссертационного исследования.
Роль ОПР в обеспечении продовольственной безопасности региона
Проблема обеспечения населения качественными и доступными по цене продуктами питания выходит за ведомственные рамки и должна решаться на государственном уровне.
Достаточность и доступность продовольствия обеспечивают социальную и политическую стабильность в обществе, создают условия для поступательного экономического развития, укрепления мощи и авторитета государства, его позиции в экономическом противоборстве. С другой стороны, продовольственная проблема может стать объектом экономического давления на страну. В силу международного характера данной проблемы она подвержена воздействию факторов мирового рынка, которые связаны с ценами на мировых рынках продовольствия, колебаниями в производстве сельскохозяйственной продукции, локальными конфликтами и т.д. Действие этих факторов может дестабилизировать положение в обществе со всеми вытекающими отсюда последствиями.
Мы считаем, что необходимо формирование продовольственной безопасности (ПБ) страны при активном регулировании этого процесса со стороны государства, поскольку опыт зарубежных стран показывает, что везде в мире эта проблема решается не стихийно.
По мнению некоторых авторов, проблема ПБ возникает в момент, когда самообеспеченность продовольствием достигает критической черты - 60% (102, с. 53), за которой может произойти потеря продовольственной безопасности и наступить состояние продовольственной небезопасности (ПНБ).
До последнего времени политика национальной безопасности России рассматривалась только лишь с позиций военно-стратегической готовности к защите от нападения внешнего врага. Но история развития цивилизации показывает, что продовольственное обеспечение во все времена и у всех народов являлось основополагающим фактором социально-политической стабильности государства. Перебои снабжении зачастую приводили к бунтам, революциям, смене правительства, развязыванию войн и так далее. Во второй половине ХХ-го столетия вопросы производства и торговли продовольствием являются составной частью международной политики. Это в очередной раз подтверждает актуальность и значимость проблемы продовольственной безопасности.
Постсоциалистический период жизни России породил целый ряд задач, от решения которых зависит ее развитие как суверенного, независимого государства. Среди них: проведение экономической реформы, становление демократических политических институтов, разработка новых направлений оборонной стратегии. Новым полем политической деятельности федеральных органов власти стала разработка концепции национальной безопасности и мер по ее осуществлению. Ее важной составной частью является "экономическая составляющая", в которую включена и продовольственная безопасность как самостоятельный объект внешней и внутренней политики любого государства.
Понятие «продовольственная безопасность» получило распространение, когда для многих стран, вставших на путь самостоятельности и независимого развития, эта проблема обрела жизненно важное значение. В 1974 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию «Международные обязательства по обеспечению продовольственной безопасности в мире», которая фактически определяла смысл ПБ как «...обеспечение гарантированного доступа всех жителей и в любое время к продовольственным ресурсам мира в количестве, необходимом для активной здоровой жизни» (135, с. 14).
Экономистами понятие ПБ было сформулировано «...как гарантированное снабжение населения основными продуктами питания, отсутствие опасности голода и недоедания». (88, с. 30).
На наш взгляд, ПБ можно охарактеризовать как деятельность по созданию эффективной системы норм, правил, характеристик и возможностей в целях обеспечения следующего: безопасности продукции, технологий услуг для окружающей среды, жизни и здоровья; структурной и информационной совместимости, а также взаимозаменяемости продукции; достаточности объема, ассортимента и качества продукции, работ, услуг; экологической чистоты сырья и продовольствия; безопасности и независимости хозяйственных объектов с учетом риска возникновения природных и техногенных катастроф и других чрезвычайных ситуаций; необходимого уровня обороноспособности и мобилизационной готовности страны. необходимого уровня самообеспечения при заданных условиях ведения сельского хозяйства с учетом восстановления межрегиональных связей через систему ОПР; снижения степени негативного воздействия импорта на положение отечественного сельскохозяйственного товаропроизводителя; повышение степени защищенности отечественного товаропроизводителя. Развернутое определение содержания ПБ подразумевает ее решение в основном за счет внутреннего производства, на уровне не ниже медицинских норм, обеспечивающих благополучную демографическую динамику независимо от внутренних и внешних условий (88, с.30). Мировой банк при оценке продовольственной ситуации ввел в оборот понятия хронического и временного подрыва ПБ. Хронический подрыв ПБ (ХППБ) страны наступает тогда, когда она не может произвести необходимое ей количество продовольствия и не в состоянии закупить его на внешнем рынке из-за низкого уровня своих валютных доходов. Хронический подрыв ПБ страны наступает при наличии в стране застойной экономики, кризисной ситуации, технологической отсталости, внешних ограничений (блокад), продолжительных природных катаклизмов, неадекватной трансформации системы распределения. Временный подрыв продовольственной безопасности страны может наступить при нарушениях доступа (по причинам: роста цен на продукты питания, неурожаев или падения уровня доходов, чрезвычайной, случайной ситуации, эмбарго т.д.) к мировым продовольственным ресурсам, спекулятивных подъемах цен, возникновении стихийных и чрезвычайных ситуаций. Помимо понятий хронического и временного подрыва продовольственной безопасности можно особо выделить и такое состояние, как "потенциальная" продовольственная небезопасность. Она наступает в тот момент, когда государство становится уязвимым и неподготовленным к возможным внешним кризисным явлениям и потрясениям. Это включает международные экономические кризисы, ухудшение конъюнктуры сельскохозяйственных рынков, торговые войны мировых конкурентов и так далее. Неспособность государства и общества адекватно реагировать на существующие внутренние и внешние риски надежного обеспечения страны продовольствием может привести к временному или даже хроническому подрыву ПБ страны. Возникает угроза дестабилизации поставок продовольствия на внутренний рынок и падения покупательской способности низкооплачиваемых групп населения.
Формирование системы ОПР в регионе
Волгоградская область расположена на юго-востоке Восточно-Европейской равнины. Площадь области - 113,9 тыс.кв.м. - самая крупная по территории часть Поволжского экономического района.
В составе области 33 административных района, 19 городов, 32 поселка городского типа, 430 сел. В области проживает 2674,3 тыс.чел., в том числе в селе - 687.2 тыс.чел. Областной центр - Волгоград с населением 1000,6 тыс.чел. (97). По уровню развития промышленности область занимает третье место в Поволжье, входя в десятку наиболее промышленно развитых регионов Российской Федерации. Высокий рейтинг область имеет и в сфере сельского хозяйства. В области имеются уникальные для России и Европы условия выращивания твердых сортов пшеницы. Имеющиеся в области благоприятные природно-климатические зоны позволяют успешно развивать овощеводство, плодоводство и кормопроизводство. Весьма высоким является уровень специализации и качества отдельных видов плодоовощных культур. Среди редких культур, производимых в области необходимо отметить горчицу.
Волгоград находится на пересечении железнодорожных и автомобильных магистралей, связывающих его с центральными районами страны, Северным Кавказом, Калмыкией и Казахстаном. Важную роль играет водный транспорт по Волге и Дону. Воздушным транспортом область связана со многими городами страны, имеются международные линии.
Волгоградская область обладает рядом специфических свойств, позволяющих в рамках концепции формирования сети национальных ОПР РФ рассматривать ее как регион, способный и объективно предрасположенный к созданию собственной сети оптовых продовольственных рынков:
Огромная территория в сочетании с относительно низкой плотностью населения и транспортных сетей снижает эффективность использования ВОПР, как единственного регионального центра распределения. Это подтверждается мировой практикой, которая в соответствии с принятыми законами по ОПР национального значения предусматривает оптимальную зону обслуживания радиусом150 миль. Учитывая низкий технический уровень и несопоставимо малую пропускную способность транспортных сетей, технологическое и организационное несовершенство товаропроизводящей сферы, этот радиус в нашем регионе может быть уменьшен. Наличие в регионе трех крупных промышленно-экономических конгломератов, имеющих высокую индустриальную плотность: - географический и экономический мегаполис - г. Волгоград и его спутник г. Волжский; - северный конгломерат - г. Камышин; - северо-западный конгломерат - г. Михайловка. В соответствии с генеральным планом развития области эти города в географическом и экономическом планах рассматриваются как приоритетные зоны развития, нуждающиеся в создании собственных универсальных районных ОПР: ОПР г. Михайловка и ОПР г. Камышин. Природно-климатические особенности региона, наличие существующих производств АПК, позволяющих прогнозировать также формирование специализированных ОПР (например, рыбный рынок в г. Калаче и г. Дубовке). Специфична градообразующая логика развития г. Волгограда и его спутника г. Волжского: значительная (около 100км) протяженность вдоль реки Волга; наличие обособленного Красноармейского района с высокой степенью урбанизации на южной границе города, имеющего устойчивую связь с Калмыкией, Северным Кавказом и Астраханской областью; автономный в административно-промышленном отношении г. Волжский с налаженными по коротким схемам товаропотоками из Астраханской области, Казахстана и республиками Средней Азии создают реальные предпосылки создания городского ОПР в г. Волжском и районного ОПР в Красноармейском районе г. Волгограда. Кроме того, наиболее удаленные города, граничащие с другими регионами и имеющие с ними устойчивые связи, в перспективе могут создать собственный ОПР: ОПР г. Паласовка и ОПР г. Урюпинск. Учитывая высокий рейтинг ВОПР, накопленный им организационный опыт, эти рынки, независимо от их классификации и правовой формы, целесообразно структурировать в иерархию ВОПР. Таким образом, для формирования региональной сети ОПР к 1998 г. созданы необходимые условия и имеются объективные предпосылки: Имеется базовый межрегиональный ВОПР. В соответствии с постановлением Администрации Волгоградской области №374 «О создании ВОПР» предусматривается создание сети региональных оптовых продовольственных рынков, максимально использующих существующие производственные мощности. Имеются предложения администраций многих районов области к руководству ВОПР и Администрации Волгоградской области о создании филиалов ВОПР на своей территории. Принят Областной думой региональный закон об ОПР. Маркетинговым центром ВОПР проведены исследования и даны рекомендации по структуре, классификации и специализации оптовых продовольственных рынков на различных этапах формирования региональной сети ОПР.
Основные направления совершенствования хозяйственного механизма оптового продовольственного рынка
Создание региональных ОПР позволило стабилизировать экономику региона с минимальными затратами местного бюджета. Государство, в свою очередь, получило инструмент для регулирования цен и налогообложения, контроля за качеством и сертификацией продукции. Производители, оптовые и розничные торговцы получили возможность объединить усилия по удовлетворению потребностей города в продуктах питания. МСХП разработало проект федеральной программы создания системы ОПР, рассчитанной на три года. Основные направления деятельности по созданию и развитию системы ОПР следующие: подготовка законодательной базы формирования и функционирования ОПР; создание инфраструктуры и материально-технической базы рынка; ресурсное обеспечение реализации программы; создание и применение автоматизированных информационных систем, охватывающих сельскохозяйственных товаропроизводителей, предприятия оптовой и розничной торговли; подготовка кадров, владеющих практикой маркетинга, способных эффективно работать в условиях рыночной экономики; формирование системы управления и государственного регулирования ОПР. Оптовые рынки в своем развитии проходят несколько стадий. Они рождаются как общие рынки, затем углубляют специализацию и наращивают технологический и сервисный потенциал. В Европе и в США появляются новые тенденции в создании высокоэффективных систем распределения. Устанавливаются прямые связи между производителем и сетью супермаркетов, главным образом, посредством универсальных центров дистрибьюции. Однако Россия находится на начальной стадии развития и становления организованной системы распределения продовольствия. В 1997 году завершено формирование инфраструктуры; к этому процессу привлекаются все необходимые государственные контролирующие и инспектирующие органы.
В организационном плане становления рынка происходит в очень жестких условиях при отсутствии опыта, аналогов, нормативно-правовой базы и методологии. По этой причине организационная структура рынка за 2 года работы претерпела 5 изменений, связанных с повышением эффективности управления всех уровней. В текущем варианте директория рынка состоит из 6 централизованных служб и сети из 6 филиалов. В стадии формирования находится еще 3 предприятия (см. рис. № 3 «Органиграмма Волгоградского межрегионального оптового продовольственного рынка»). При формировании инфраструктуры оптовой торговли на ВОПР большим тормозом в реализации отечественных товаров является неразвитость оптовой инфраструктуры потребительского рынка, коммуникаций, сервисного и информационного обеспечения субъектов рынка. Необходима структурная реорганизация оптового звена, которая должна разрабатываться с учетом необходимости углубления наметившейся в последние годы дифференциации оптовых структур, обслуживающих различные категории потребителей, и предусматривать обеспечение как типового, так и видового разнообразия оптовых организаций. В мире идет процесс интеграции складского бизнеса в крупные логистические компании и товарораспределительные центры, что позволяет рационализировать процесс грузодвижения, обеспечить экономию на общесистемных затратах и получить максимальный эффект в сфере производства, распределения и потребления товаров.
Опыт стран активной рыночной экономики показывает, что, следуя требованиям товаропроизводителя, структура оптового звена развивается на основе выделения в его составе специализирующихся на оптовой торговле предприятий, которые осуществляют полный комплекс закупочно-сбытовых операций с переходом права собственности на товар к оптовому звену. Среди них могут быть оптовики, специализирующие на отдельных группах товаров и имеющие универсальный характер. Они могут предоставлять широкий набор оптовых услуг или быть ориентированы на специфические методы работы по обслуживанию клиентов. За время функционирования ВОПР нужно отметить ряд положительных сторон в его деятельности: - повышение эффективности снабжения и распределение продовольствия на территории г. Волгограда и в других регионах РФ; - привлечение местных товаропроизводителей на рынок и концентрация продовольственных товаров; - упрощение и ускорение движения товара от производителя к потребителю; - организация публичных оптовых торгов по установленным правилам; - предоставление в аренду складских помещений и холодильных емкостей; - содействие прозрачности рынка товаров для продавцов и покупателей; - обеспечение предсказуемости спроса и предложений; - создание условий для формирования реальной цены на реализуемые товары; - расширение и ускорение оборота продукции и денежных средств, увеличение прибыли и др.; - ведение мониторинга экономической ситуации на рынке продовольствия, ее анализ и прогнозирование; - оказание информационных услуг по итогам проведения торгов на рынке, создание статистической базы данных; - оказание погрузочно-разгрузочных, транспортных, экспедиционных, экспертных, охранных и прочих сервисных услуг участникам оптовой торговли; - создание системы расчетов между участниками оптовой торговли через аккредитованный на оптовом рынке банк; - обеспечение достоверной информацией о потребительском качестве товаров; - создание условий для санитарно - эпидемиологического и ветеринарного контроля качества реализуемой продукции; - создание контролируемой налогооблагаемой зоны; Итоги деятельности ВОПР в 1996 года по сравнению с 1995 г. показывают, что ежемесячный объем продаж увеличился в 44,3 раза или возрос на 532,3 млрд. руб. Количество проданных товаров в сутки через оптовый рынок увеличилось в 7,6 раза или с 100 тонн до 760 тонн в сутки в 1996 г. Количество оптовых фирм аккредитованных на оптовом рынке увеличилось в 4,9раза. За 1997 г. объем продаж возрос почти в 2 раза, количество проданных товаров в сутки увеличилось на ІЗІтонну или на 17,2%; количество оптовых фирм увеличилось на 77 или на 62,3%. (см. рис.№ 4 «Динамика товарооборота Волгоградского оптового продовольственного рынка»).
По ассортименту продукции ВОПР на 01.01. 1998г. колбасные изделия составляют 10%, а по сравнению с зарубежными - 40%; макаронные изделия составляют 20%, а по сравнению с зарубежными - 50%; молочные продукты занимают 5%, а по сравнению с зарубежьем - 65%.5 В 1997 году ВОПР удалось выполнить главную стратегическую задачу -создать перспективный имущественно - территориальный задел для формирования ВОПР в полном объеме, включая инфраструктуру.
Перспективы включения опр в региональную ФПГ
Анализ итогов реформирования регионального АПК, торговли и финансово-кредитной сферы показывает, что на смену разъединительным и обособленным процессам, порожденным приватизацией, приходит стремление к интегрированию хозяйственной деятельности различных структур, интеграция их с финансовыми организациями, товаропроизводителями. В мире идет процесс интеграции бизнеса в крупные компании и товарораспределительные центры, что позволяет рационализировать процесс движения продовольствия, обеспечить экономию на общесистемных затратах.
Интеграция приводит к созданию финансово-промышленных групп (ФПГ), которые по горизонтали сформируют новое экономическое пространство.
В экономической литературе (37,38) выстроена целостная и, с нашей точки зрения, конструктивная концепция стимулирования становления отечественных финансово-промышленных групп с четкой проработкой аспекта надежного правообеспечения их формирований.
В России понятие ФПГ окончательно было закреплено в Федеральном законе "О финансово-промышленных группах" № 190-ФЗ от 30 ноября 1995 года. В состав ФПГ могут входить как коммерческие, так и некоммерческие организации, в том числе и с иностранным капиталом.
Само же понятие ФПГ подразумевает, как минимум, две обязательные составляющие: слияние финансового и промышленного капиталов. Отсюда следует, что в ее состав обязательно должны входить, во-первых, организации, действующие в сфере производства товаров и услуг, а во-вторых, - банк и иные кредитные учреждения. При этом фирм ой-интегратором ФПГ (ее ядром) может выступать любое входящее в нее предприятие или учреждение. Однако практика свидетельствует о предпочтительном выделении в качестве ядра в иерархии управления именно банковских структур, поскольку последние концентрируют в себе основу любого производства - финансовые средства.
Поэтому, как правило, центральная компания ФПГ является инвестиционным институтом.
Федеральный Закон «О финансово-промышленных группах» содержит, на наш взгляд, ряд недоработок в некоторых пунктах вышеуказанного документа. Так, в статье 2 Закона, записано: «...Финансово- промышленная группа - совокупность юридических лиц, действующих как основные и дочерние общества либо полностью или частично объединяющих свои материальные и нематериальные активы на основе договора о создании финансово-промышленной группы в целях технологической или экономической интеграции, для реализации инвестиционных и иных программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест» (57, ст.2).
Данное понятие отражает сегодняшний уровень развития ФПГ как субъекта рыночной экономики в России. Это проявляется, во-первых, в том, что допускаются только два направления капиталопотоков: либо отношения основного и дочернего предприятия, либо партнерские отношения по объединению (полному или частичному) активов. Между тем мировая практика демонстрирует более богатую гамму форм взаимодействия капиталов, в том числе, обнаруживает варианты, связанные с перекрестным «во всех направлениях» владением акций. Мы убеждены, что такие варианты будут преобладать и в российских ФПГ, созданных на ОПОР. Во-вторых, определение ФПГ слишком детализировано, особенно по целям их создания.
Предлагаем дополнить определение ФПГ в Федеральный закон «О ФПГ» следующим: «...санкционированного государством объединения производственных предприятий и финансовых учреждений в целях углубления их сотрудничества, повышения эффективности производства и капитала и решения других стратегических задач».
Далее, в статье 5 указывается: «...Совокупность физических лиц, образующих ФПГ, приобретает статус ФПГ по решению полномочного государственного органа о ее государственной регистрации.... Государственная регистрация подтверждается выдачей свидетельства установленного образца...» (57).
Исходя из данного определения, на статус ФПГ вправе претендовать лишь соответствующим образом официально зарегистрированные объединения. Однако рядом с ними образуются и развиваются неформальные ФПГ, численность и масштабы деятельности которых неизмеримо более значительны (можно указать на такие фактические ФПГ, как «Газпром» и РАО «ЕЭС России», группы, возглавляемые «Менатепом» и «Инкомбанком, и т.п.). Эта ситуация, на наш взгляд, искажает представление о реальном развитии финансово-промышленной интеграции и ставит два типа ФПГ в неравное положение. Возможен ли «общий знаменатель», объединяющий эти формы развития? Этот вопрос пока не ставится ни государственными органами, ни учеными-исследователями, ни практиками, однако данная проблема ждет своего решения.
Выход, на наш взгляд, видится либо в усилении законодательно гарантированных мер государственной поддержки ФПГ, либо в резком упрощении или облегчении процедуры их государственной регистрации.
Следующий пункт связан со статусом центральной компании ФПГ. В статье Федерального закона «О ФПГ» записано следующее: «Центральная компания ФПГ, как правило, является инвестиционным институтом. Допускаться создание центральной компании ФПГ в форме хозяйственного общества, а также ассоциации, союза». Это не соответствует, на наш взгляд, ни смысловому содержанию понятий, ни хозяйственной практике, ни действующему законодательству, в том числе ГК РФ. Так, статья 121 ГК гласит: «...если по решению участников на ассоциацию (союз) возлагается ведение предпринимательской деятельности, такая ассоциация (союз) преобразуется в хозяйственное общество или товарищество в порядке, предусмотренным настоящим Кодексом».
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