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ВСТУП



Актуальність теми. Міський транспорт є однією з найважливіших галузей економіки України, оскільки має не лише економічне – забезпечення потреб населення в перевезеннях, а й соціальне значення – визначення рівня якості життя містян і рівня якості роботи місцевої влади. На сьогодні міський автомобільний транспорт функціонує в усіх областях України, електричний транспорт – у 23 областях, за винятком Закарпатської області; перевезення громадян тролейбусами виконують у 23, трамваями – в 11 областях; у містах Києві та Кривому Розі разом зі звичайними працюють швидкісні трамвайні лінії; перевезення пасажирів метрополітеном наявне лише в трьох містах України: Києві, Харкові, Дніпрі. Водночас недостатнє бюджетне фінансування, економічно необґрунтовані тарифи, неповна й несвоєчасна компенсація за пільгові перевезення, нерівність умов конкуренції між перевізниками різних форм власності, відсутність інвестицій у розвиток унеможливлюють оновлення та капітальний ремонт рухомого складу, трамвайних колій і контактних мереж, унаслідок чого погіршується якість надання транспортних послуг, що безпосередньо впливає на діяльність підприємств міського транспорту. Важливим завданням внутрішнього управління даними підприємствами

забезпечення функціонування дієвої системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю доходів, витрат і фінансових результатів як інформаційної бази для ухвалення дієвих управлінських рішень, від прозорості й достовірності формування якої залежить обґрунтованість тарифної політики, ефективність механізму компенсації за пільгові перевезення громадян, залучення інвестицій, що безпосередньо впливає на ефективність і перспективи розвитку транспортної галузі в цілому.

Теоретичні й практичні аспекти обліку фінансових результатів досліджували такі провідні вітчизняні та зарубіжні вчені, як Ф. Ф. Бутинець, М. А. Вахрушина,

	С. Ф. Голов,Т. В. Давидюк,
	С. Г. Діордіца,
	К. Друрі,В. В. Євдокимов,

	М. В. Кужельний,   Р. В. Кузіна,
	С. О. Кузнецова,
	Н. О. Лоханова,   Д. Міддлтон,

	М. Р. Метьюс, Л. В. Нападовська, О. І. Нечитайло,
	І. І. Никифорак, Ю. О. Ночовна,
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	А. В. Озеран,
	О. О. Осадча,
	Ю. П. Остапенко,  М. Х. Б. Перера,  Л. М. Пилипенко,

	Н. В. Прохар,
	Г. І. Тамошина,    Т. М. Садикова,    С. В. Свірко,
	Я. В. Соколов,

	В. В. Сопко,
	Дж. Фостер,
	Е. С. Хендріксен,    Ч. Т. Хорнгрен,
	І. Б. Чернікова,



Л. М. Янчева та ін. Вагомий внесок у розвиток внутрішнього контролю фінансових

результатів	у	системі	управління	підприємством	зробили	такі	науковці,	як

В. Д. Андрєєв,  М. Т. Білуха,  І. А. Бланк,  В. В. Бурцев,  Т. А. Бутинець,  Б. І. Валуєв,

Г. М. Давидов, І. К. Дрозд, Є. В. Калюга, В. Ф. Максімова, В. П. Пантелеєв, С. М. Петренко, О. А. Петрик, Ю. Б. Слободяник, Б. Н. Соколов, Н. С. Шалімова та ін. Попри високий рівень розробок цих авторів, варто наголосити на відсутності цілеспрямованих і комплексних напрацювань у сфері обліку та внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту з огляду на галузеву специфіку їх діяльності.

Необхідність дослідження, спрямованого на розроблення підходів до вдосконалення методики й організації обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів, з урахуванням впливу галузевих та технологічних особливостей на підприємствах міського транспорту, зумовили актуальність обраної теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри аудиту та оподаткування Центральноукраїнського національного технічного університету «Формування наукових основ розвитку системи національного фінансового контролю в Україні» (номер державної реєстрації 0106U000978), у межах якої сформульовані пропозиції щодо вдосконалення внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту; «Організація та методологія виконання завдань з надання впевненості» (номер державної реєстрації 0110U00004979), де запропоновано методику перевірки фінансових результатів у межах системи внутрішнього контролю підприємства й підходи щодо її оцінювання в процесі виконання завдань з аудиту.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробленні практичних рекомендацій,
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спрямованих на вдосконалення організації та методики обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту.

Відповідно до окресленої мети, сформульовано завдання, спрямовані на її досягнення:

– уточнити сутнісну характеристику фінансових результатів та їх класифікації, з урахуванням інформаційних потреб користувачів;

– з’ясувати вплив особливостей діяльності підприємств міського транспорту на формування фінансових результатів, їх облік і внутрішній контроль;

– обґрунтувати практичні підходи до застосування умов визнання доходу від надання послуг на підприємствах міського транспорту й визначення ступеня завершеності надання транспортних послуг;

– оцінити чинні методи обліку витрат і розрахунки собівартості послуг із перевезення пасажирів та розробити рекомендації щодо їх удосконалення;

– дослідити особливості обліку доходів, витрат і фінансових результатів та запропонувати порядок використання нових субрахунків обліку з їх деталізацією для потреб аналітичного обліку на підприємствах міського транспорту;

– запропонувати напрями поліпшення організаційних засад обліку доходів та витрат з перевезення пасажирів;

– удосконалити методичні підходи до формування інформації про фінансові результати у фінансовій і внутрішній звітності підприємств міського транспорту;

– дослідити теоретичні засади внутрішнього контролю фінансових результатів та запропонувати шляхи їх удосконалення, з урахуванням особливостей на підприємствах міського транспорту;

– аргументувати організаційні положення системи внутрішнього контролю фінансових результатів з огляду на особливості організаційно-правових форм господарювання підприємств міського транспорту;

– проаналізувати та удосконалити методичне забезпечення внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту.

Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність підприємств міського транспорту в частині формування фінансових результатів.
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Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних, методичних положень обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту.

Методи дослідження. Дисертація підготовлена із застосуванням загальнонаукових методів пізнання (абстрагування, аналіз, синтез, індукція, дедукція) і методичних прийомів (огляд, групування, порівняння, систематизація, узагальнення). Діалектичний метод застосовано для вивчення економічної сутності фінансових результатів і концепцій їх формування. Методи спостереження й зіставлення, статистичний метод використано для аналізу галузевих особливостей та сучасного стану функціонування підприємств міського транспорту. Методи порівняльного аналізу й абстрактно-логічний метод дали змогу уточнити економічну сутність фінансових результатів та їх класифікацію. За допомогою методів узагальнення, конкретизації й моделювання вдосконалено організаційні та методичні положення обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів. Графічний метод застосовано для наочного відображення отриманих результатів; методи аналізу й синтезу – для обґрунтування необхідності та можливості практичного застосування отриманих результатів.

Інформаційною базою дослідження є міжнародні й національні законодавчі та нормативні документи з питань бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю; статистичні й аналітичні відомості; фінансова звітність, внутрішні документи підприємств міського транспорту; наукові публікації вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали конференцій, періодичних видань; дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретичних, організаційних, методичних положень обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту. Результати проведеного дослідження, що характеризують його наукову новизну та особистий внесок автора, такі:

удосконалено:

– порядок відображення на рахунках бухгалтерського обліку інформації про доходи, витрати й фінансові результати на підприємствах міського транспорту, що,
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на відміну від чинних положень, передбачає використання аналітичних рахунків обліку доходів, витрат і собівартості за типами перевезень пасажирів та фінансових результатів за видами діяльності, створення аналітичної системи обліку витрат, яка уможливлює групування витрат за елементами в розрізі статей калькуляції в єдиній системі рахунків, уточнення назв рахунків формування фінансових результатів від різних видів діяльності з огляду на специфіку підприємств міського транспорту;

– організаційні засади бухгалтерського обліку доходів і витрат на підприємствах міського транспорту, що, на відміну від існуючих, базовані на розробленні регістрів аналітичного обліку доходів, витрат та собівартості послуг з перевезення пасажирів, що сприятиме підвищенню аналітичності й повноти облікової інформації, необхідної для ухвалення обґрунтованих управлінських рішень, і достовірності формування фінансових результатів;

– методичні підходи до формування фінансових результатів у системі фінансової й управлінської звітності, що, на відміну від усталених, передбачають розроблення уточненої форми «Звіту про фінансові результати» («Звіту про сукупний дохід») та обґрунтування необхідності введення додаткових статей для відображення складових елементів формування фінансових результатів підприємств міського транспорту, розроблення форм управлінської звітності про фінансові результати від операційної діяльності, обґрунтування складу інформації «Звіту про управління» підприємств міського транспорту, на основі визнання їх як суб’єктів суспільного інтересу, що реалізують соціально значущі послуги;

– організаційні положення системи внутрішнього контролю фінансових результатів, відмітною ознакою яких є врахування особливостей організаційно-

правових форм господарювання підприємств міського транспорту та які базовані на обґрунтуванні доцільності формування системи внутрішнього контролю фінансових результатів за ієрархічним принципом із виокремленими контрольними функціями й напрямами взаємодії між спеціальними органами контролю;

–  методичне  забезпечення  внутрішнього  контролю  фінансових  результатів,

що, на відміну від існуючих положень, базоване на описі елементів методики внутрішнього контролю фінансових результатів і порядку контрольних дій за

[bookmark: page22]22

стадіями внутрішнього контролю, розробленні внутрішніх нормативних регламентів, які регулюють внутрішній контроль фінансових результатів на підприємствах міського транспорту суб’єктами контролю, та методики внутрішнього контролю фінансових результатів за загальними й допоміжними об’єктами;

набули подальшого розвитку:

– понятійний апарат бухгалтерського обліку фінансових результатів, що відрізняється від наявного обґрунтуванням необхідності використання як самостійних напрямів систематизації в підсистемах фінансового й управлінського обліку сукупності категорій «фінансові результати», «прибуток», «збиток», «доходи», «витрати» і «затрати», уточненням їх класифікацій у частині доповнення класифікаційними ознаками, які зорієнтовані на відображення можливостей та ступеня задоволення інформаційних потреб користувачів;

–  теоретичні засади бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю, що,

на відміну від наявних, базовані на обґрунтуванні впливу галузевих особливостей діяльності підприємств міського транспорту на формування фінансових результатів, їх облік і внутрішній контроль з огляду на специфіку продукції транспорту, особливості договірних відносин у сфері послуг з перевезення, структуру загального обсягу перевезень пасажирів, склад та структуру доходів і витрат, механізм контролю й регулювання діяльності підприємств міського транспорту органами місцевої влади, наявність різних форм власності та організаційно-правових форм господарювання підприємств міського транспорту;

– методичні положення щодо формування доходів в обліковій системі підприємств міського транспорту, відмітною ознакою яких є обґрунтування практичних підходів до застосування умов визнання доходу від надання послуг,

передбачених МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» та П(С)БО 15 «Дохід», на підприємствах міського транспорту й порядку визначення ступеня завершеності надання транспортних послуг пасажирам за електронними, разовими та абонементними квитками, а також субвенції за перевезення пільгових категорій громадян і формування на цій основі доходу звітного й майбутнього періодів, що
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сприятиме підвищенню достовірності інформації про доходи в бухгалтерському обліку та звітності;

– сучасні методи обліку витрат на підприємствах міського транспорту, особливість яких полягає у використанні авторського підходу до окреслення переліку і складу статей калькуляції витрат із перевезення пасажирів із поділом їх на основні та допоміжні витрати й порядку розподілу загальновиробничих витрат із застосуванням показника кількості перевезених пасажирів;

– теоретичні засади внутрішнього контролю фінансових результатів, що, на відміну від чинних положень, передбачають окреслення мети й завдань його проведення залежно від періоду контролю, систематизацію об’єктів контролю на загальний і допоміжні, обґрунтування пріоритетності для підприємств міського транспорту оперативного контролю, який уособлений у завданнях попереднього й поточного контролю, що сприятиме підвищенню інформативності та оперативності даних на кожному етапі провадження господарської діяльності підприємств міського транспорту для ухвалення обґрунтованих управлінських рішень.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх доведено до рівня практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності й результативності обліку та внутрішнього контролю фінансових результатів, що сприятиме підвищенню якості інформаційного забезпечення для ухвалення обґрунтованих управлінських рішень щодо розвитку й ефективного функціонування підприємств міського транспорту.

Розробки автора застосовано в господарській діяльності підприємств міського транспорту різних організаційно-правових форм господарювання, що підтверджене довідками: ТОВ «Єлисаветградська транспортна компанія» – щодо розроблення регістрів бухгалтерського обліку витрат і внутрішніх звітів про фінансові результати (довідка № 51 від 18.02.2016 р.); КП «Міський тролейбус» (м. Кривий Ріг) – стосовно використання внутрішньої звітності з формування доходів від реалізації транспортних послуг (довідка № 967 від 23.06.2016 р.); КП «Кременчуцьке тролейбусне управління» – щодо вдосконалення організації обліку витрат операційної діяльності (довідка № 07-11/122 від 09.03.2017 р.); КП «Швидкісний
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трамвай» (м. Кривий Ріг) – щодо створення системи внутрішнього контролю, орієнтованої на особливості діяльності підприємств міського транспорту комунальної форми власності (довідка № 12 від 21.08.2017 р.); ПрАТ «Світловодське автотранспортне підприємство 13507» – стосовно формування внутрішніх нормативних регламентів, що регулюють порядок внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту приватної форми власності (довідка № 982 від 31.08.2017 р.).

Основні положення дисертації впроваджено в навчальний процес Центральноукраїнського національного технічного університету під час формування навчально-методичного забезпечення з таких дисциплін: «Фінансовий облік ІІ», «Управлінський облік», «Облік за видами економічної діяльності», «Організація обліку», «Бухгалтерський облік в управлінні підприємством», «Облікова політика», «Внутрішньогосподарський контроль» (довідка № 33-15/1297 від 10.09.2018 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретичних, організаційних, методичних засад обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту. Усі наукові результати, що викладені в дисертації, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати за темою дослідження представлено та обговорено на 16 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях [13–28].

Публікації. Основні результати дисертації опубліковані автором у 28 наукових працях, загальним обсягом 10,56 д. а., із них: 9 – у наукових фахових виданнях України, 3 – у наукових фахових виданнях України, що зареєстровані в міжнародних наукометричних базах, 16 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 359 сторінок (обсяг основного змісту роботи – 197 сторінок друкованого тексту), включає 31 таблицю, 19 рисунків, 26 додатків. Список використаних джерел налічує 287 найменувань.


ВИСНОВКИ



дисертації здійснено теоретичне обґрунтування й запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні теоретичних,

організаційних, методичних положень обліку і внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту. Проведене дослідження послугувало підставою для формулювання висновків, що відображають досягнення визначеної мети та виконання поставлених завдань.

Узагальнення теоретичних і практичних підходів до розуміння основних понять у сфері фінансових результатів дало змогу обґрунтувати доцільність використання економічних категорій «фінансові результати», «прибуток», «збиток», «доходи», «витрати» і «затрати» як самостійних основних напрямів систематизації та класифікації в підсистемах фінансового й управлінського обліку, уточнити визначення та підходи до розширення наявних класифікацій ознаками, які характеризують порядок відображення показників у різних формах звітності, метод їх формування, значення для різних груп користувачів і результативність контролю.

Для діяльності підприємств міського транспорту характерна низка особливостей, зумовлених впливом таких чинників: специфіка продукції транспорту

(поєднання в часі виробництва, реалізації та споживання транспортних послуг, неможливість їх накопичення й зберігання), договірних відносин на транспортні послуги між трьома сторонами з різними інтересами (місцевою владою, транспортними підприємствами та пасажирами), структури доходів і витрат; наявність великої частини пільгових категорій громадян у загальному обсязі перевезень пасажирів; контроль і регулювання діяльності підприємств міського транспорту органами місцевої влади; наявність різних форм власності й організаційно-правових форм господарювання підприємств. Окреслення й опрацювання зазначених галузевих особливостей діяльності підприємств міського транспорту уможливили встановлення їх впливу на формування фінансових результатів, порядок здійснення бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю.

3.	На	основі	опрацювання	положень	МСФЗ	15	«Дохід	від	договорів	з
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клієнтами» та П(С)БО 15 «Дохід» розроблено практичні підходи до застосування умов визнання доходу й визначення ступеня завершеності послуг з перевезення пасажирів за разовими та електронними квитками, абонементними квитками й у ході отримання субвенцій за перевезення пільгових категорій громадян на підприємствах міського транспорту. Обґрунтовано порядок визнання доходу на підприємствах міського транспорту згідно з письмовим договором із виконавчим органом міської ради на регулярні перевезення пасажирів та усним договором із пасажиром на надання транспортних послуг за разовими, електронними, абонементними квитками.

Для підвищення аналітичності інформації про витрати, що визначають собівартість транспортних послуг, обґрунтованості прийняття управлінських рішень, поліпшення ефективності управління важливо доповнювати й деталізувати статті калькуляції витрат з перевезення пасажирів міським автомобільним та електричним транспортом. Для збільшення точності й аргументованого формування собівартості послуг з перевезення пасажирів запропоновано перелік і склад статей калькуляції основних та допоміжних витрат з перевезення пасажирів на підприємствах міського транспорту. Запропоновано порядок розподілу загальновиробничих витрат, який базується на використанні показника кількості перевезених пасажирів.

Доведено необхідність використання аналітичних рахунків обліку доходів,

витрат і собівартості за видами перевезень пасажирів та фінансових результатів за видами діяльності, що уможливить підвищення інформативності обліку доходів, витрат і фінансових результатів. У межах субрахунків розроблено та схематично подано аналітичні рахунки третього, четвертого, п’ятого рівнів, сформовано їх кореспонденцію за основними операціями, пов’язаними з доходами, витратами й фінансовими результатами підприємств міського транспорту.

Для вдосконалення документального забезпечення обліку доходів і витрат на підприємствах міського транспорту розроблено відомості аналітичного обліку:

щоденну «Відомість обліку руху та залишків квитків у кондукторів (водіїв)», щомісячні «Відомість обліку доходу від перевезення пасажирів за разовими та
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абонементними квитками» та «Відомість аналітичного обліку витрат», використання яких сприятиме підвищенню аналітичності й оперативності облікової інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень і достовірності формування фінансових результатів.

З огляду на пріоритети інформаційних потреб як зовнішніх, так і внутрішніх користувачів, запропоновано напрями вдосконалення змісту фінансової звітності через деталізацію показників «Звіту про фінансові результати» («Звіту про сукупний дохід») та обґрунтування змісту «Звіту про управління»; розроблено компоненти управлінської звітності, використання яких оптимізує систематизацію інформації за певними звітними періодами й формування даних про фінансові результати за методом нарахування та «касовим» методом, що суттєвою мірою сприятиме задоволенню потреб внутрішніх користувачів, ухваленню ними аргументованих управлінських рішень.

З метою запровадження на підприємствах міського транспорту дієвої системи внутрішнього контролю розвинуто теоретичні й організаційні засади внутрішнього контролю фінансових результатів через формулювання мети та завдань його проведення залежно від періоду контролю, систематизацію об’єктів контролю на загальний і допоміжні, що сприятиме підвищенню інформативності й оперативності даних про формування доходів, витрат і фінансових результатів на кожному етапі провадження господарської діяльності підприємств міського транспорту для прийняття обґрунтованих управлінських рішень.

Галузева специфіка підприємств міського транспорту визначає необхідність створення дієвої системи контролю за процесами формування доходів, витрат і фінансових результатів, що спрямована на підвищення ефективності діяльності,

враховує особливості їх організаційних форм. Розроблено рекомендації щодо створення на підприємствах міського транспорту всіх форм власності спеціальних органів контролю (служби внутрішнього контролю, ревізійної комісії, інвентаризаційної комісії) та обґрунтовано їх контрольні функції; запропоновано порядок формування системи внутрішнього контролю фінансових результатів за ієрархічним принципом, основою якої є закріплення за кожним суб’єктом
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внутрішнього контролю чітких контрольних функцій, що узгоджені з видом контролю.

Для впорядкування процесу внутрішнього контролю фінансових результатів на підприємствах міського транспорту й підвищення його ефективності та результативності запропоновано складові елементи методики внутрішнього контролю фінансових результатів і порядок контрольних дій за стадіями внутрішнього контролю, які включають його організацію, здійснення та узагальнення результатів; обґрунтовано перелік внутрішніх нормативних регламентів, що регулюють внутрішній контроль фінансових результатів на підприємствах міського транспорту для кожного суб’єкта контролю; розроблено їх зміст.
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