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ВСТУП

Актуальність теми. За даними Всесвітнього Банку, результати розвитку економіки України впродовж останніх 20 років свідчать про постійне скорочення довгострокових темпів росту економіки. Якщо на початку 90-х років минулого сторіччя рівень розвитку економіки України був майже однаковим з деякими країнами східної Європи та СНД (Польща, Чехія, Словаччина, Росія, Естонія, Латвія тощо), то наразі ці країни суттєво випереджають Україну як за темпами росту, так і за рівнем життя, що частково свідчить про низьку ефективність управління національною економікою протягом усього періоду незалежності. Крім того, Україна постійно втрачає потенціал розвитку і все більше відстає не тільки від розвинутих, але і від сусідніх країн. При цьому рецесія 2007-10 років у світовій економіці сприяла уповільненню темпів росту економіки України відчутнішою мірою, ніж більшості країн. Отже підняття ефективності управління національною економікою з метою забезпечення темпів росту вище середнього є необхідною умовою збереження конкурентоспроможності держави, оскільки за умов глобалізації таке економічне відставання стає вкрай небезпечним.


Однак прорив у підвищенні якості управління національною економікою неможливий без подолання системних факторів, що як об’єктивно (навіть якщо є політична воля та бажання), так і суб’єктивно не дозволяють підвищити ефективність управління, і які притаманні не тільки Україні, але навіть розвинутим країнам. Основна проблема, з якою стикається регулятор, – відсутність моделей та сучасних механізмів макроекономічної динаміки, здатних завчасно прогнозувати як економічні кризи, так і зміни макроекономічних трендів, що впливає на ефективність управління на системному рівні. 

Прогнозування економічних криз належить до одного із найскладніших розділів макроекономічної динаміки, оскільки потрібно не просто описати  цей процес, що робиться в рамках багатьох моделей, але і передбачити календарний час настання кризи, що практично неможливо зробити в рамках загальновідомих моделей. Про складність цього завдання свідчить хоча б той факт, що практично жодна економічна криза не була завчасно прогнозована, незважаючи на більш ніж 100 – річну історію спроб його вирішення, а історія систематичних досліджень економічних криз налічує майже 90 років. 

Економічні цикли досліджували більшість відомих економістів, які займалися проблемами макроекономіки. Значний внесок у розвиток теорії економічних циклів та криз зробили такі відомі західні вчені, як Т. Мальтус, Д. Рікардо, Ж.Сисмонді, А.Пігу, К.Жюгляр, Г.Джевонс, Г.Кассель, Й. Шумпетер, Дж.Кітчин, У. Мітчелл, А.Бернс, Дж.Кейнс, Дж.Кларк, М.Фрідмен, Г.Манків, Т. Сарджант, Ф. Кінланд, Е. Прескот, П. Лонґ, Ч. Плоссер Р. Дж. Гордон, Р. Барро. Деякі з них розробили та вдосконалили статистичні методи дослідження циклів. Розробляли методи прогнозування рецесій такі науковці, як М. Німіра, С. Нефтчі, А.Естрелла, Ф. Мішкін, Д. Сток та Марк Ватсон. У царині удосконалення механізмів та пріоритетів регулювання економічних криз вагомий внесок зробили українські та російські вчені В.Винниченко, С.Кузнєц, Г. Манків. М. Туган-Барановський, Є. Слуцький, М. Кондратьєв. Серед сучасних вітчизняних науковців, які займаються проблемами прогнозування економічних криз (рецесій) відзначимо В. Дубровського, І. Голоднюка, В. Олефіра., А. Савченка, С. Панчишина, А. Сухорукова та інших. 

Відмічаючи безсумнівну цінність і значимість проведених наукових досліджень, слід підкреслити, що неможливість завчасного визначення зміни тренду або початку кризи призводить до низької ефективності дій регулятора із протидії кризі та подоланню її негативних наслідків. Дії регулятора можуть навіть зашкодити, якщо стан економіки змінився, а регулятор продовжує політику, що відповідає попередньому стану, оскільки відсутня модель, яка б надала регулятору завчасну інформацію про таку зміну. Це, в свою чергу, призводить до значних непродуктивних витрат на відновлення економіки після кризи, оскільки активні антикризові дії регулятора починаються занадто пізно, коли статистика засвідчить кризу, тобто після того як криза фактично досягне свого піку.

Необхідність вирішення комплексу названих проблем визначає актуальність теми дослідження, його теоретичну, практичну цінність та обумовлює мету, завдання і структуру роботи. Тому дослідження, спрямовані на розробку надійної моделі датування, ідентифікації та прогнозування економічних циклів (зокрема, рецесій), є необхідною передумовою для підвищення ефективності управління національною економікою на системному рівні. Це дозволить не тільки запропонувати нові інструменти економічного регулювання, але і підвищити ефективність використання існуючих.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до програми науково-дослідних робіт Національного університету «Києво-Могилянська Академія» (тема: «Соціально-економічна політика в умовах сучасного економічного циклу», номер державної реєстрації 0106U005203), де особисто автором було розроблено а) теоретико-методологічні засади нового підходу до аналізу макроекономічної динаміки та ресурсної моделі економічного циклу, б) методологічні засади дослідження механізму прогнозування календарного часу початку світової рецесії; відповідно до програми науково-дослідних робіт ДУ «Інститут економіки та прогнозування Національної академії наук України» у питанні прогнозування цін на енергоносії в Україні в рамках теми: «Створення інформаційно-аналітичної підсистеми  стратегічного планування для формування прогнозного енергетичного балансу», номер державної реєстрації 0110U005466), де особисто автором удосконалено теоретико-методологічні основи методу прогнозування цін на енергоносії в Україні на базі світових цін на нафту. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад інноваційного підходу до аналізу макроекономічної динаміки й відповідних механізмів та інструментарію регулювання економічного циклу, шляхом підвищення ефективності стратегічних пріоритетів розбудови конкурентоспроможної національної економіки на основі ресурсної моделі та обґрунтування інструментарію регулювання національної економіки. Вдосконаленню потребує ряд питань теоретичного, методичного та практичного використання державних важелів у регулюванні забезпеченості стабільності національної економіки.  

Відповідно до поставленої мети в роботі вирішувались такі завдання:

- визначити теоретико-методологічні засади нового підходу до аналізу макроекономічної динаміки, в рамках якого запровадити нову інтерпретацію і метод кількісного визначення таких економічних категорій, як: «природна» («нормальна») ціна», «макроекономічна рівновага», «досконала та  ефективна  конкуренція», «потенційний випуск» тощо;

- розробити і обґрунтувати методологічні засади та методичні підходи до розбудови ресурсної моделі економічного циклу для оцінки природи економічної кризи й прогнозування календарного часу її початку;

- трансформувати ресурсну модель в економічному просторі України з метою її тестування, аналізу механізмів управління макроекономічною динамікою, розробки шляхів підвищення ефективності управління національною економікою на базі нової моделі; 

- обґрунтувати взаємозв’язок між економічними циклами України та світової економіки й запропонувати можливі шляхи підвищення ефективності монетарної політики на основі комплексного аналізу економіки України та США; 

- обґрунтувати загальність і адекватність ресурсної моделі шляхом  порівняння розрахованих на базі моделі результатів ідентифікації поворотних точок економічних циклів із реальними подіями;

- обґрунтувати теоретико-методологічний взаємозв’язок між ресурсною моделлю та загальновідомими моделями економічного циклу з метою демонстрації порівняльної ефективності інституційного регулювання національної економіки;

- провести порівняльну ефективність результатів прогнозування рецесій на прикладі економіки США на базі ресурсної моделі і трьох сучасних моделей США з метою підтвердження її науковості та практичності;

- на базі ресурсної моделі розробити і обґрунтувати методичні засади та підходи до прогнозування календарного часу початку рецесії, що відкриває нові можливості регулювання національної економіки з метою забезпечення збалансованого розвитку;

- обґрунтувати в загальному випадку природу статистичного зв’язку між зміною цін на енергоносії та темпами економічного зростання, а також інструментарій економічного зростання;

- розробити і обґрунтувати показники ступеню влади ринку для будь-якої форми  монополії як на окремих ринках, так і для економіки в цілому;

- обґрунтувати загальний показник інтегральної ефективності регуляторної політики, який забезпечує зворотний зв’язок між діями регулятора і впливом його дій на економіку;     

- розробити та обґрунтувати стратегічні напрями функціонування національного регулятора з метою мінімізації негативних наслідків від фінансово-економічної кризи.

Об’єктом дослідження є процеси регулювання економічної активності, формування економічних циклів і криз, ринкового механізму відновлення макроекономічної рівноваги та підтримки стабільного росту. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні і прикладні основи прогнозування економічних циклів та розвитку інструментарію управління національною економікою з метою уникнення рецесії й прискорення темпів економічного зростання.  

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ, сучасні напрацювання провідних наукових шкіл із питань макроекономічного аналізу, прогнозування та управління національною економікою. Для вирішення окремих завдань використовувалися наступні методи: історично - економічний – при аналізі еволюції моделей макроекономічної динаміки; структурно-функціональний, абстрактно-логічний та економіко-математичного моделювання – при розробці нового підходу до аналізу макроекономічної динаміки та ресурсної моделі економічного циклу, а також – при тестуванні моделі й при обґрунтуванні нових інструментів регулювання національної економіки і демонстрації можливостей підвищення ефективності використання існуючих за допомогою моделі; графічно-аналітичний метод - при прогнозуванні календарного часу настання економічної кризи тощо.

Емпіричною й фактологічною основою дослідження стала наукова монографічна література, праці зарубіжних та вітчизняних авторів з аналізу і прогнозування макроекономічної динаміки (економічних циклів), з проблем регулювання національною економікою з метою прискорення темпів економічного зростання та вдосконалення антикризової політики, статистичні дані Державної служби статистики України, база даних Всесвітнього Банку, статистична звітність від Департаментів США: торгівлі, енергетики, праці; інформаційні релізи від Національного бюро економічних досліджень та Федеральної резервної системи США; від Міністерства статистики Іспанії; емпіричні дані з публікацій у спеціальній періодиці та всесвітній інформаційній мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці нового підходу до аналізу і відповідної ресурсної моделі прогнозування економічних циклів, де обґрунтовується в загальному випадку механізм виникнення економічної кризи; в підтвердженні теоретичних розробок та вдосконаленні механізмів управління макроекономічною динамікою тестуванням ресурсної моделі на прикладах економік країн з різними ринковими умовами; в запропонуванні шляхів і методів системного підвищення ефективності управління економікою України; в запропонуванні нових інструментів контролю ефективності регулювання ринків та національної економіки. 

Серед найважливіших результатів, що зумовлюють ступінь і характер новизни дослідження є такі:

вперше:

- запропоновано інноваційний підхід до аналізу макроекономічної динаміки, в рамках якого надано нову інтерпретацію і обґрунтовано нове визначення таких економічних категорій, як: «ефективна конкуренція», «ступінь досконалості ринків», «абсолютний (прихований) дефіцит ресурсів», «період випередження», «макроекономічна рівновага», «досконала конкуренція», «макроекономічна динаміка та статика», а також уточнено інші базові економічні категорії;

- розроблено та обґрунтовано нову загальну ресурсну модель економічного циклу, в рамках якої показано, що сумарна недосконалість ринків, яка вимірюється величиною абсолютного або прихованого дефіциту ресурсів, задіяних у виробництві сукупного продукту, є ефективним механізмом прогнозування економічних циклів;

- обґрунтовано можливість підвищення ефективності регулювання національної економіки завдяки завчасному визначенню календарного часу початку економічної кризи;  

- обґрунтовано статистичну взаємозалежність між темпами економічного зростання і цінами на енергоносії і на цій основі запропоновано такий інструмент прискорення темпів економічного зростання, як продаж нафти (енергоносіїв) з держрезерву з одночасним використанням коштів від продажу для покриття торговельного та бюджетного дефіцитів. Обґрунтовано, що ефективність використання такого інструменту залежить від фази економічного циклу;

-  визначено та обґрунтовано інтегральний показник ефективності проведення всіх видів регуляторної політики, який забезпечує зворотний зв'язок між діями регулятора і впливом цих дій на економіку країни. Показано, що будь-який вид регуляторної політики, який веде до збільшення величини прихованого дефіциту ресурсів у фазі зростання лише вповільнить темпи зростання, тобто результат може бути протилежним до очікувань регулятора;
- розроблено кількісні показники ступеня недосконалості ринків та прямого контролю будь-якої форми монополії на макро- і мікрорівнях одночасно, для яких можливо здійснювати моніторинг в реальному часі, відстежуючи різницю між ринковою та природною ціною, яка є результатом розрахунків на основі ресурсної моделі, що дає можливість оцінити ступінь влади монополії над ринком, ступінь її негативного впливу на економіку в цілому. 


вдосконалено:

- теоретико-методологічний підхід до забезпечення мікроекономічного підґрунтя для макроекономіки. Згідно з ресурсною моделлю, макрорівновага є простою сумою станів рівноваги на всіх ринках системи, що дозволило оцінити вплив будь-якого збурення на окремому ринку на стан макроекономічної рівноваги; 

-  теоретичні засади механізму часткового поєднання цілей економіки та екології на макроекономічному рівні, механізму формування додаткового екологічного навантаження на навколишнє середовище від мікро- до макроекономічного рівнів, яке формується величиною прихованого дефіциту ресурсів; 
- методологічний підхід до аналізу макроекономічної динаміки, в рамках якого обгрунтовано неминучість економічної кризи без активної антициклічної політики, метою якої є збереження позитивності величини різниці між дефляторами природних та ринкових цін, що, згідно з ресурсною моделлю, дозволить уникнути рецесії. 


дістало подальший розвиток:

- обгрунтування ресурсної моделі щодо завчасного прогнозування рецесії як у світі, так і в Україні з позиції можливості протидіяти кризі ще до її появи; 
- обґрунтування необхідності синтезу різних моделей циклу з метою отримання нової моделі, яка не генерує неправдивих сигналів про рецесію, а також дозволяє відрізнити рецесію від тимчасового вповільнення економіки; 

- методологія прогнозування цін на енергоносії в Україні на основі прогнозу світових цін на нафту;    

- теоретико-методологічні аспекти забезпечення систематичного датування та прогнозування економічних циклів в Україні. Порівняльна ефективність методів датування на прогнозування економічних циклів України на базі моделі випереджаючих (лідуючих) індикаторів і ресурсної моделі циклу довела переваги останньої; 

- методологічні підходи до розробки монетарних та фіскальних заходів мінімізації наслідків економічної кризи. Показано, що застосування запропонованого комплексу регуляторних антикризових заходів, розроблених на базі ресурсної моделі, дає можливість якщо не уникнути, то значно пом’якшити негативні наслідки кризи в Україні і прискорити темпи  зростання її економіки;
- обґрунтування методологічного взаємозв’язку між ресурсною моделлю та загальновідомими моделями, які пояснюють першопричину економічного циклу дією того чи іншого локального фактора (грошова маса, ставка відсотка, раціональні очікування тощо), але, в свою чергу, будь-які зміни локальних факторів є формами прояву прихованого дефіциту ресурсів в залежності від конкретних ринкових умов.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові і теоретико-методологічні розробки дисертаційної роботи доведені до рівня методичних і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення механізмів управління макроекономічною динамікою. Вони знайшли впровадження в практичній роботі, зокрема: ДУ «Інститут економіки та прогнозування Національної академії наук України» при прогнозуванні цін на енергоносії в Україні (довідка № 135-7/107 від 08.02.12), ЗАТ КБ «Приват-Банком» - при обгрунтуванні прогнозів щодо розвитку світової економіки, вірогідності виникнення рецесії в США та Євросоюзі та їх можливого впливу на економіку України, а також при розробці стратегії вдосконалення ризик-менеджменту (довідка №55-7-194 від 18.04.12), Українським союзом промисловців і підприємців – при розробці стратегії реформування політики розвитку підприємництва та промисловості в Україні з метою пом’якшення можливих негативних наслідків від чергової економічної кризи (довідка №02-4-85 від 01.02.12), НТЦ «Псіхея» - при розробці рекомендацій, щодо формування ринку енергоносіїв в Україні (довідка №1302 від 13 квітня 2012). Основні теоретичні розробки використано у навчальному процесі Києво-Могилянською Академією – при вдосконаленні теоретико-методологічного підходу до аналізу макроекономічної динаміки та розробці ресурсної моделі економічного циклу при викладанні дисциплін «Теорії економічного зростання», «Прогнозування економічних криз» (довідка №17/614 від 18.04.12), Національним університетом кораблебудування імені адмірала Макарова – при формуванні навчальних і тематичних планів, робочих програм при вивчені дисциплін «Основи економічної теорії», «Макроекономіка»  (довідка №31 від 12.05.06). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто. В ній викладено лише ідеї, розробки і теоретико-методологічні напрацювання, які належать особисто автору. З наукових публікацій, виданих у співавторстві, в дисертаційному дослідженні автором використані лише ті положення й розрахунки, які є результатом особистої праці та індивідуальним внеском здобувача.  Наукові положення, розробки і висновки роботи є підсумком особистих досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: «Енергетичні системи та екологія» (м. Краків, Польща, 1993), «Ефективність, вартість, оптимізація та екологічні аспекти енергетичних систем»  (м. Стокгольм, Швеція, 1996), «Навколишнє середовище: концепції та рішення» (м. Ньюпорт, США, 1996), «На порозі тисячоліть: сучасні підходи до розвитку громад та регіонів» (м. Ужгород, Україна, 2000), «Сучасний стан системного енергетичного аналізу» (м. Порто Венере, Італія, 2000), «Нафтогазовий комплекс України: нові рішення для підвищення продуктивності, надійності та енергоефективності» (м. Київ, 2010), «Нафта і газ - 2010» (м. Київ, 2010), «Конвергенція економік України та Європейського Союзу: проблеми і перспективи» (м. Київ, НаУКМА, 2012). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 31 наукова праця, у тому числі 3 монографії (2 одноосібних); 23 статті у наукових фахових виданнях (18 - одноосібних); 5 у матеріалах науково-практичних конференцій.   

ВИСНОВКИ

В дисертації на системному рівні вирішено завдання підвищення ефективності управління національною економікою, завдяки можливості протидіяти макроекономічним проблемам до того, як вони виникнуть. Така можливість є результатом розробки нового підходу та відповідної ресурсної моделі макроекономічної динаміки; модель з успіхом тестувалась на прикладах економік країн з принципово різними ринковими умовами (України, США й Іспанії), що доводить її загальність та адекватність; пропонуються нові інструменти контролю ефективності ринків і регулювання національної економіки. 

У процесі дослідження було розроблено та обґрунтовано нові наукові положення, застосування яких дозволило дійти таких висновків:

1. Запропоновано новий підхід до аналізу макроекономічної динаміки, в рамках якого запропоновано метод кількісного визначення вектора природних чи нормальних цін і на цій основі обґрунтовано нове визначення таких економічних категорій, як: «макроекономічна рівновага», «досконала конкуренція», «макроекономічна динаміка та статика» і введено до наукового обігу категорії: «ефективна конкуренція», «ступінь досконалості ринків», «абсолютний або прихований дефіцит ресурсів», «період випередження», а також уточнено інші базові економічні категорії. В рамках нового підходу забезпечено мікроекономічне підґрунтя для макроекономіки, оскільки макрорівновага, за визначенням, є простою сумою станів мікрорівноваги на окремих ринках.

2. На базі нового підходу до макроекономічного аналізу запропоновано ресурсну модель економічного циклу, в рамках якої показано, що сукупна недосконалість ринків, яка вимірюється величиною абсолютного або прихованого дефіциту ресурсів, задіяних у виробництві ВВП, (P, є єдиною і загальною рушійною силою макроекономічної динаміки. Загальність та адекватність моделі забезпечено трьома шляхами: відсутністю будь-яких припущень, що обмежують коло її використання; тестуванням моделі на прикладі країн з принципово різними ринковими умовами (Україна, США та Іспанія) і наявністю шести документально підтверджених прогнозів початку рецесії та фінансової кризи 2007-2010 років.
3. Обґрунтовано інтегральний показник для оцінки ефективності управління національною економікою на базі різниці між дефляторами природних і ринкових цін, який дозволив здійснити зворотний зв'язок між діями регулятора та результатом впливу цих дій на економіку і корегувати ці дії в режимі «on-line». Показано, що будь-який вид регуляторної політики, який веде до збільшення величини прихованого дефіциту ресурсів в стадії зростання лише вповільнить темпи росту, тобто результат буде протилежним до очікувань регулятора. Доведено, що найбільші темпи зростання національної економіки досягаються при зростанні навколо стану макроекономічної рівноваги, тобто коли різниця між дефляторами прямує до нуля. Тому для економіки України потрібно забезпечити позитивне та близьке до нуля значення цієї різниці, використовуючи будь-які інструменти як монетарної, так і фіскальної політики.       

4. Запропоновано комплекс регуляторних антикризових заходів для економіки України (монетарних і фіскальних), розроблений на базі ресурсної моделі, який дає можливість, якщо не уникнути, то значно пом’якшити негативні наслідки кризи  та прискорити темпи  зростання економіки України. При цьому ресурсна модель циклу забезпечила необхідний горизонт прогнозування саме для одночасного застосування різних видів регуляторної політики, а також дозволила визначити оптимальний час для використання різних інструментів регулювання.

5. Для системного підвищення ефективності управління національною економікою обґрунтована необхідність встановлення єдиної комплексної мети на всіх рівнях управління – підвищення темпів зростання за низького рівня інфляції. Показано, що політика таргетування для кожного виду регуляторної політики окремо, призводить до встановлення проміжних, спрощених цілей управління, які часто не призводять до досягнення комплексної мети. Ресурсна модель циклу дає можливість відмовитись від політики таргетування і перейти на більш високий системний рівень – управління економікою на базі єдиної моделі макроекономічної динаміки.
6. Для забезпечення узгодженої діяльності окремих регуляторів обґрунтовано запровадження єдиної координуючої інституції, основними завданнями якої є а) регулярні моніторинг, офіційне датування та прогнозування макроекономічної динаміки; б) контроль ефективності дій окремих регуляторів і розробка рекомендацій для підвищення ефективності цих дій, виявлення окремих секторів економіки, які роблять найбільший внесок у загальну неефективність управління, та розробка ринкових механізмів усунення цієї неефективності; в) забезпечення всіх регуляторів прогнозами й інформацією про майбутні зміни макроекономічних трендів як в Україні, так і в світі. Аналіз зарубіжного досвіду показав, що всі розвинуті країни світу мають подібні інституції, які виконують перше завдання та частково - третє, але немає жодної, яка б виконувала друге завдання.

7. Показано стійкий взаємозв’язок між початком рецесій в Україні та США, як основної складової зовнішніх факторів, що впливають на економіку України. Ресурсна модель економічного циклу відкрила принципову можливість для завчасного прогнозування рецесій як у США, світі, так і в Україні з єдиних позицій та без часового лага, що дає можливість протидіяти кризі ще до того, як вона виникне, а тому є вирішальним для підвищення ефективності управління національною економікою.

8. Аналізується монетарна політика НБУ з 2001 по 2010 роки з метою додаткового обґрунтування тісного взаємозв’язку між економічними циклами України і світової економіки зокрема, США та пропонування можливих шляхів підвищення ефективності монетарної політики на основі комплексного прогнозування економіки України і США. Обґрунтовуються шляхи підвищення ефективності монетарної політики завдяки комплексному прогнозуванню.

9. Обґрунтовано новий шлях до прогнозування цін на енергоносії в Україні на основі прогнозу світових цін на нафту, який реалізовано на базі ресурсної моделі циклів.

10. Запропоновано новий показник прямого контролю будь-яких форм монополій, який відстежує у безперервному режимі різницю між ринковою та природною цінами. В такий спосіб з’являється можливість кількісно оцінити величину влади ринку для монополії. Встановлено взаємозв’язок між ступенем недосконалості конкуренції на окремому ринку та його вплив на загальний рівень ефективності всієї економіки. Прямий контроль за монополіями, на відміну від існуючих непрямих (які є дискретними), може виконуватись безперервно.

11. Розкрито механізм взаємозалежності темпів економічного зростання та цін на енергоносії, що дозволило запропонувати такий інструмент прискорення темпів економічного зростання, як продаж нафти (енергоносіїв) із держрезерву з одночасним використанням коштів від продажу для покриття торговельного та бюджетного дефіцитів. Показано, що ефективність такого інструменту залежить від фази економічного циклу. В разі відсутності необхідних резервів у країні аналогічний ефект зниження витрат виробництва можна досягти, тимчасово зменшивши митні збори та податки з імпорту пального і нафти в момент часу, коли різниця між дефляторами природних та ринкових цін стане від’ємною.
12. Порівняння ефективності ідентифікації та прогнозування рецесій США на базі авторської моделі та трьох сучасних західних моделей (лідуючих індикаторів, моделі обернення кривої доходності і динамічної пробіт-моделі) довело перевагу ресурсної моделі, як базової для регулярного моніторингу і прогнозування економічних циклів в Україні. Зокрема, ресурсна модель не генерувала неправдивих сигналів про рецесію та дозволила відрізнити рецесію від тимчасового вповільнення економіки. 

13. З того факту, що одночасно всі бізнес-цикли США за 40 років були пояснені на базі лише ресурсної моделі циклів, а також свого часу на базі загально відомих локальних моделей, зроблено висновок, що відповідні зміни в таких локальних факторах як облікова ставка, пропозиція грошей, раціональність очікувань тощо є різними формами прояву прихованого дефіциту ресурсів у залежності від конкретних ринкових умов. Між цими локальними факторами існує функціональний зв'язок, а між прихованим дефіцитом ресурсів та кожним з факторів окремо або всіма разом – причинно-наслідковий.
14. Показано, що економічна криза є об’єктивною та неминучою без активної антициклічної політики, метою якої є збереження позитивності різниці між дефляторами природних та ринкових цін, що, згідно із ресурсною моделлю, дозволить уникнути рецесії. Показано, що глибина фаз зростання та рецесії не може бути нескінченою та обмежується об’єктивним зростанням величини прихованого дефіциту ресурсів. Отримані результати підтвердили як гіпотезу про випадковість економічних криз, так і гіпотезу про об’єктивну закономірність виникнення криз.
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