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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Целесообразность и актуальность темы исследования обусловлены чрезвычайной важностью и недостаточной изученностью вопросов, связанных со спецификой экономических отношений, складывающихся в условиях рынка в рамках региональных структур Российской Федерации, что в особенности относится к эколого-курортным регионам страны, где формирование предпринимательства отличается значительной спецификой.
Объективная логика развития процессов становления рыночной экономики в куроргно-рекреационной отрасли активизирует проблемы предпринимательства. Структурная перестройка хозяйственного комплекса в эколого-курортном регионе в современных экономических условиях связана с решением задач создания рыночных структур во всех сферах региональной экономики и осуществления предпринимательской деятельности, что требует анализа и теоретического осмысления процессов. призванных обеспечить условия стабилизации и экономического роста.
Формирующееся в настоящее время многообразие форм собственности привело к полиморфизму предпринимательской деятельности с присущей ей многогранностью функций. Становление предпринимательских структур сопровождается явлениями разобщенности. разнонаправленное интересов в экономике, несогласованности предпринимательских функций в различных сферах, что порождает противоречия, ассинхронность, трудности, препятствующие реализации преимуществ предпринимательства. Естественно воспроизводственный процесс в регионе возможен только при условии интегрирования всех предпринимательских структур, функционирующих в курортно-рекреационной. природно-хозяйственной, производственно- коммерческой, финансово-кредитной и иных сферах в единую предпринимательскую систему, в рамках которой функциональные роли и связи отличаются высокой степенью согласованности, позволяющей реализовать как индивидуальные, так и общие экономические интересы.
Такая предпринимательская система может обеспечить взаимодействие субъектов хозяйственных отношений, призванных выполнять присущие каждому из них функции, в экономике курортно- рекреационного региона. Именно создание региональной предпринимательской системы как единого комплекса, отличающегося относительной сбалансированностью составляющих ее структур, позволит определить иерархию сфер и видов предпринимательства, обеспечивающих приоритеты курортно-рекреационных целей и инновационный тип развития курортного хозяйства.
Мировой опыт свидетельствует, что курортно-рекреационная отрасль и связанное с ней предпринимательство, выполняя важнейшую социальную функцию оздоровления населения, становятся, вместе с тем, достаточно финансово устойчивыми.
Степень разработанности темы.
Различным сторонам изучения проблем развития предпринимательства посвящен ряд исследований отечественных экономистов Анисимова В, Беденкова А., Валентея С, Гершковича Б., Глазьева С. Горюшина О., Гусевой К., Дадаяна Н., Джаримова А., Дмитриевой О.. Жандарова А.. Караваевой В., Кетовой Н., Колесникова Ю.. Лексина В.. Лемешева М.. Маркова Н., May В.. Некрасова Н., Овчинникова В., Овчинникова М., Семенова В.. Семенова Г., Швецова А. и др., а также зарубежных ученых: Дж. Бьюкенена, Дж.Кейнса, Д. Рикардо. П.Самузльсона, А. Хоскинга. Ф. Шиллера и др.
Отдавая должное исследованиям, связанным с этим направлением экономической науки, следует отметить, что ряд специфических проблем структурных преобразований отраслей хозяйства и развития предпринимательства в регионах рекреационного типа оказались за рамками внимания исследований.
Это, по нашему мнению, одна из причин, того, что и в прошлом, и в настоящее время уникальный курортно-рекреационный потенциал страны используется слабо, воспроизводя соответствующих услуг в 2-3 раза меньше реальных потребностей1, поскольку его экономическая форма и организация функционирования до последнего времени этому ! препятствовали.
Сложившаяся ситуация объясняется тем. что только в условиях становления рыночных отношений происходит реальное формирование хозяйственно-производственной системы регионов, чему в прошлом * препятствовала чрезмерная централизация государственного управления, когда провозглашаемая экономическая самостоятельность регионов носила формальный характер.
Таким образом, относительная неразработанность и практическая значимость проблем развития региональных экономических отношений вообще и в рекреационных регионах, в частности, а также формирования свойственной рынку предпринимательской среды обусловили выбор темы * диссертационной работы.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в концептуально- модельном обосновании процессов реструктуризации экономики и формирования предпринимательской среды, выявлении особенностей и перспектив развития предпринимательства в курортно-рекреационном 1 регионе Кавказских Минеральных Вод.
Достижению этой цели подчинено решение следующих исследовательских задач: -выявление экономических условий, возможностей и специфики развития предпринимательства в особо охраняемом эколого-курортном регионе Российской Федерации - Кавказских Минеральных Водах; 1 См.: Рациональное использование природных лечебных ресурсов регионов Большого Сочи, Кавказских Минеральных Вод, Урала, Западной Си6ири//Методнчеекис рекомендации/МЗ РСФСР, ГШИИКиФ -Пятигорск. 1ЧУ2 - С.З. -обоснование роли корпораций как ведущей формы предпринимательства в таких регионах и их роли в обеспечении структурной перестройки региональной экономики; выработка прогноза развития корпоративных форм предпринимательства в курортно-рекреационных зонах; -выявление специфики формирования предпринимательства на рынке курортно-рекреационных услуг при соблюдении режима рационального природопользования.
Методологические, теоретические основы и эмпирическая база исследования. Методологической и теоретической основой работы послужили фундаментальные концепции и гипотезы, представленные в классических и современных исследованиях зарубежных и отечественных ученых, программные и прогнозные разработки государственных органов власти и научно-исследовательских коллективов по изучаемой проблеме. Анализ Указов Президента Российской Федерации. Постановлений Правительства Российской Федерации, федеральных и региональных программ и нормативно-методической документации использовался автором для выявления закономерности становления предпринимательства в условиях структурной перестройки производственно-курортного комплекса.
В рамках общего системно-функционального метода исследования проблемы использован познавательный потенциал инструментария генетического. исторического, логического подходов. приемов статистического, сравнительного анализа, экспертного прогнозирования и і.д.
Эмпирической базой для обоснования концептуальных положений, обеспечения достоверности выводов, предложений и рекомендаций явились данные Госкомстата Российской Федерации, справочные и отчетные документы Администрации Кавказских Минеральных Вод, предприятий по недропользованию, материалы статистических органов
Ставропольского края и городов Кавказских Минеральных Вод, личные наблюдения, замеры и расчеты автора и материалы первичной отчетности ряда предпринимательских структур.
Концепция работы базируется на выработанных экономической наукой и адаптированных в авторской версии положениях, подходах, принципах моделирования эффективного развития предпринимательской деятельности, направленных на обеспечение укрепления рыночно-конкурентных позиции предприятий региональной научно-производственной корпорации в курортно-рекреационном регионе.
Положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:- Структурные сдвиги в территориально-отраслевом комплексе Кавказских Минеральных Вод предопределены спецификой региона, обусловленной уникальным сочетанием природно-ресурсных условий, создающих возможности развития здесь рекреационно-оздоровительнои деятельности для обеспечения ее услугами население России, а также потребностью преодоления сложившихся структурных деформаций экономики Кавказских Минеральных Вод и восстановления естественного режима мезовоспроизводственного процесса.
Концептуальное обоснование модели формирования предпринимательской среды базируется на выявлении перспектив развития предпринимательства и учета ярко выраженной функции данного региона. В этом, как и в других случаях, наряду с рыночной трансформацией экономических отношений определяющим условием формирования предпринимательской среды и структурной перестройки хозяйства выступает ограниченность и уникальность природных ресурсов.
Антикризисная стратегия развития региона предусматривает перераспределение ресурсного потенциала и пересмотра акцентов структурно-инвестиционной политики с точки зрения приоритетности использования рекреационных и бальнеологических ресурсов и к преодоления лимитирующего действия отраслей и видов деятельности выступающих в роли фактор-минимума. - Особенности трансформации структуры экономики курортно- рекреационного региона Кавказских Минеральных Вод обусловлены спецификой преобразований отношений собственности на природные ресурсы и объекты оздоровительной инфраструктуры, процедурой отнесения природных объектов к предмету ведения федерального центра и субфедерального образования, потребностями преодоления автаркии городов-курортов в деле автономизации инфраструктурно-быовой сферы. - Главным вектором преобразований в бюджетно-финансовой сфере региона является переориентация, идущая от дотирования учреждений природно-оздоровительного комплекса за счет бюджетных средств, сформированных от поступлений с предприятий производственной сферы деятельности (что длительное время стимулировало структурную деформацию экономики курортно-рекреационного региона в сторону развития производственных отраслей) к рыночному режиму предоставления или платных оздоровительных услуг на основе самофинансирования, - Специфика становления рыночных отношений и формирования адекватных им предпринимательских начал в экономике Кавказских Минеральных Вод обусловлена тем. что в отраслях функциональной ориентации - оздоровительного комплекса - институциальные преобразования усложнены неотработанностью механизмов трансформации отношений собственности на бальнеологические ресурсы и оздоровительно-лечебные учреждения, абсолютное большинство которых находилось в ведении различных государственных ведомств и профсоюзов. Поэтому преимущественное развитие предпринимательство получило в отраслях производственной деятельности, обслуживающих санаторно-курортный комплекс и в сфере социально-бытовых услуг, хотя развитость последней нельзя признать достаточной. - Предлагаемая гибкая форма управления жизнедеятельностью региона основывается на учете принципов взаимодействия административных и иных -заинтересованных структур различных уровней: местного (муниципального, регионального), межрегионального (учитывая наличие санаториев, баз отдыха, рекреационно- оздоровительных предприятий и организаций из географически отдаленных регионов, а также федерального, за которым закрепляется организационно-регулирующая роль в создании курортного комплекса общероссийского значения, отвечающего уровню мировых стандартов в удовлетворении потребностей оздоровления человека. Государство участвует в этом централизованными инвестициями, направленными на поддержание инфраструктуры на высоком уровне, но не монополизируя процессы становления и развития санаторно-лечебного и курортно- туристического комплексов.
Особую роль в рациональном ресурсопотреблении призвана сыграть трансформация существующих организационных форм хозяйствования в реальные предпринимательские структуры. Различные организационно-правовые формы хозяйствования только тогда обретают черты активного предпринимательства, когда им удается сформировать внутрихозяйственный механизм предпринимательского типа, а каждое их структурное подразделение ориентировано на обеспечение сверхприбыльного инновационного воспроизводства, действующего в условиях предприиимеггельского риска.
В сложившейся ситуации роль структуроформирующих и ситемообразующих институтов по отношению к производственно-территориальному комплексу региона могут выполнять производственно-оздоровителыю-финансовые корпорации, соединяющие в себе свойства аккумуляции значительных ресурсов, функции стратегического инвестора, использующего возможность перелива финансового капитала из банковской сферы в производственную и обладающие потенциалом коньюнктурообразующей структуры.
Особо важна роль корпоративных форм функционирования финансового капитала для структурной перестройки экономики региона на рыночных принципах с вектором рекреационно-оздоровительной ориентации, а также для процесса становления предпринимательской среды в регионе. Именно они призваны обеспечить экономике региона устойчивость режима ее функционирования и развития, а также конкурентоспособность, благодаря реализации маркетинговой стратегии внутреннего роста, учитывающей наличие экстернальных (внешних) эффектов.
Научная новизна диссертационного исследования.
К числу положений, содержащих элементы реального приращения новационного научного знания можно отнести следующие: -на основании аналитического обзора работ зарубежных и отечественных экономистов дан анализ системных изменений и основных направлений перестройки экономики курортного региона в условиях становления рынка, включающей в себя комплексность при соблюдении приоритетов эколого рекреационных параметров. -уточнена сущность современного предпринимательства на рынке курортных услуг, которая выражена в его определении как особого специфического типа бизнеса, применяемого в курортной сфере хозяйствования и основанного на рисковой инновационной деятельности с целью получения предпринимательского дохода, превышающего среднюю прибыль; -предложена модель развития предпринимательской деятельности в курортно-рекреационном регионе, учитывающая ее границы и специфику форм и хозяйственного режима функционирования в профилирующей отрасли комплекса; -обосновано положение о том, что важнейшим инструментом, обеспечивающим целостность экономического пространства региона, является производственно-оздоровительно-финансовая корпорация как приоритетная форма предпринимательства, в деятельности которой находят выражение цели функционально ориентированного курортно-рекреационного комплекса и интересы российских и зарубежных пользователей услугами его оздоровительных учреждений; -разработаны методологические основы моделирования и адаптационные принципы формирования корпоративной структуры предпринимательства в условиях эколого-курортного региона, предложены ее конкретные организационно-правовые формы.
Практическая значимость работы. Проведенное исследование имеет важное значение для гармонизации взаимодействия разноуровневых и разнотипных субъектов хозяйствования в специфическом регионе. Результаты исследования могут найти применение в дальнейшем развитии теории предпринимательства, в процессе формирования эффективных предпринимательских структур в оздоровительно-курортных регионах, при разработке концепций, стратегий и программ ресурсного обеспечения предпринимательства в курортно-рекреационной сфере.
Они могут быть использованы в практике хозяйствования в рекреационных регионах, что в особенности относится к району Кавказских Минеральных Вод - ведущему бальнеологическому курорту Российской Федерации.
Апробация работы, внедрение ее результатов. Результаты исследования использованы в процессе создания субрегиональной агропромышленной корпорации "Союз", курортной корпорации и корпорации недропользователей, а также при выработке механизмов развития и регулирования предпринимательства в курортно-рекреационном регионе и при разработке программ и подготовке проектов законодательных и нормативных документов, связанных с развитием регионов с рекреационпо-курортной ориентированностью.
Позиция автора по этим вопросам докладывалась на Всероссийских и региональных конференциях, теоретических семинарах и практических совещаниях, проблемных дискуссиях о статусе и перспективах развития региона Кавказских Минеральных Вод. организованных его администрацией.
Основные положения диссертационного исследования апробированы также в пяти научных публикациях автора общим объемом около 3-х печатных листов:
Корпорации в формирующейся системе предпринимательства и их роль в регионе Кавказских Минеральных Вод//Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский Регион. Общественные науки. - 1997, № 2. (0.5 п.л.)
Институциальные преобразования в сфере собственности в регионе Кавказских Минеральных Вод// Тез. докл. научно-практической * межвузовской конференции: "Экономические и социальные проблемы современного этапа развития России". - Пятигорск: ИЭиУ, 1997. - В соавторстве . (0.3 п.л.)
Модель экономического развития Кавказских Минеральных Вод/Под ред. д.э.н., профессора Кетовой Н.П. - Ессентуки: Репринт, 1996. (1.2 п.л.),
Инновационная деятельность промышленного комплекса в рыночной экономике//Проблемы коорперации и интеграции в АПК Российской Федерации (тезисы докладов Всероссийской конференции) РА СНХ. - Ростов на Дону. 1996. (0.2 п.л.).
Физико-химическое и медицинское обоснование розлива минеральных вод в регионе КМВУ/Пособие для врачей. - Пятигорск: ГНИИК. 1998. В соавторстве. (1.2 п.л.).
Особенности трансформации структуры экономики в эколого-курортном регионе
В эколого- курортных регионах, как об этом свидетельствует анализ экономики Кавказских Минеральных Вод, можно выделить три группы факторов, сочетание которых определяет специфику, преобладающих в нем, рыночно-трансформационных процессов. Это природно климатические, производственно-экономические и социокультурные факторы регионального развития.
Природно-климатические условия по-существу являются естественным базисом развития экономики региона. Определяющая производственно-репродуктивная функция региона основана на этом естественном базисе и подчинена удовлетворению потребностей населения Российской Федерации в оздоровительно-рекреационных услугах.
Естественный базис региона Кавказских Минеральных Вод представлен уникальными природными лечебными ресурсами, в числе которых 23 месторождения (или участка) минеральных вод различного химического и газового состава с общим дебитом более 14 тыс. куб.м/сутки. залежи иловой сульфидной грязи с запасами более 2 млн. тонн, живописные рекреационные ландшафты с памятниками природы, истории. культуры. целебный климат с разнообразными микроклиматическими особенностями, курортные парки с редкими по красоте образцами декоративного искусства и специально подобранными растительными ассоциациями с высокими оздоровительными свойствами. Кавказские Минеральные Воды имеют относительно развитую курортно-рекреационную инфраструктуру. Емкость курортных учреждений позволяет здесь ежегодно оздоравливать более одного миллиона человек, что составляет около 20% общероссийской емкости курортов. Курорты
Кавказских Минеральных Вод имеют федеральный статус, а территория (5,8 тыс. км2), на которой формируются природные лечебные факторы (минеральные воды, лечебная грязь, климат, ландшафт), отнесена к особо охраняемым" местностям курортно-рекреационного назначения федерального уровня с особым режимом природопользования .
Производственно-экономические факторы, в сочетании с природным базисом, обеспечивают процесс воспроизводства и жизнедеятельность региона в целом. Поскольку производственно-экономические отношения опосредуют естественный базис развития региона в качестве их объекта, то именно они образуют структуру связей элементов экономической системы. Поэтому их состояние, в первую очередь, характеризует степень устойчивости экономики, а их изменение приводит к трансформации всей экономической системы.
Сложившееся состояние естественного базиса региона Кавказских Минеральных Вод определяется многими обстоятельствами, главными из которых являются согласование экономических интересов федерации и региона, а также противоречия внутрирегионачьных интересов.
Следует иметь в виду, что речь идет о разрешении противоречий в жизнедеятельности сложившегося региона, имеющего исторические корни своего развития.
Экономический анализ системы отношений и проблем региона Кавказских Минеральных Вод в условиях становления рыночных связей и его дальнейшей ориентации на развитие рекреационных функций требует ретроспективного подхода. Именно исторический подход позволит глубже понять сложившиеся проблемы и наметить возможные пути их разрешения.
В историческом аспекте регион Кавказских Минеральных Вод сложился, как территоралъное и социально-экономическое образование с разнохарактерными (иногда взаимно противоречивыми) функциями с преобладанием хозяйственных и промышленных структур и поселений городского типа.
Проведение преобразований в экономике, реформирование всей институциальной системы хозяйствования, жесткая кредитно-денежная политика, либерализация цен сказались на динамике социально экономических процессов в хозяйстве региона Кавказских Минеральных
Вод. особенно выраженные в последние пять лет. Основным противоречием в хозяйственной структуре региона Кавказских
Минеральных Вод является расхождение провозглашенных в законодательном порядке курортно-рекреационных приоритетов2 и чрезмерно-высокий удельный вес в экономике региона отраслей промышленности и сельского хозяйства.
В условиях командно-административной системы основой экономического развития являлся бюджет, который формировался за счет отчислений от различных отраслей хозяйства, в основном за счет поступлений от его некурортных отраслей- Это обусловливало стимулирование развития некурортной сферы, как основного источника развития экономики региона. Производственные отрасли в значительной мере использовали трудовые ресурсы региона Кавказских Минеральных Вод, отвлекая их от основной курортно-рекреационной деятельности. Этому способствовала также более высокая оплата труда практически во всех сферах деятельности по сравнению с оплатой труда в курортно-рекреационной отрасли3. (Рис. 1.2.1.). Санаторно-курортная деятельность всегда была дотационной.
Гигантская сеть санаторно-курортных учреждений требовала организационной системы управления этими учреждениями. Между тем эта система была небезупречной. Так, подавляющая часть санаторно-курортных учреждений находилась в ведении профсоюзов, которые имели на каждом курорте территориальные советы по управлению курортами профсоюзов, которыми руководил соответствующий Центральный совет. Некоторая часть санаториев находилась в ведении различных ведомств -Министерства Обороны, Управления правительства РФ, Украины, Узбекистана, Казахстана и т.д.
Центральному и территориальным Советам по управлению курортами предоставлялись полные права и ответственность в решении вопросов, связанных с разработкой генеральных планов развития курортов общесоюзного значения, к которым принадлежали курорты Кавказских Минеральных Вод, отводов и расширения земельных участков для строительства санаторно-курортных учреждений, отдыха, контроля за эксплуатацией месторождений минеральных вод и лечебных грязей. Формально в соответствии с "Положением о курортах" и режимом действующих зон и округов санитарной охраны курортов курортным советам давалось право запрещения строительства на курортах новых и расширения действующих промышленных предприятий и других объектов, не связанных непосредственно с удовлетворением нужд населения и отдыхающих, а также санаторно-курортного и жилищно-гражданского строительства. В то же время в развитии санаторно-курортной сети могли принимать участие промышленные предприятия. Источниками финансирования служили фонды социально-культурных мероприятий и других нецентрализованных источников предприятий. На Центральный совет по управлению курортами профсоюзов были возложены обязанности координации деятельности санаторно-курортных и оздоровительных учреждений независимо от их ведомственной подчиненности в части методики использования лечебных средств, курортных факторов и рационального построения санаторно-курортного режима.
Специфика формирования предпринимательской среды на территории курортного региона
Функциональная ориентированность, специализация региона Кавказских Минеральных Вод, особые условия его развития, обусловливают индивидуальную специфику, на осуществление рыночных трансформационных процессов. При этом напомним, что сложившаяся в прошлом производственно-территориальная структура закрепила формирование доходной части бюджетов городов-курортов за внекурортными хозяйствующими субъектами, в то время как все хозяйство курортно-рекреационной комплекса не только не служило таким источником, но находилось на положении дотационных отраслей и предприятии. Эта искусственно созданная, существовавшей социально-экономической системой. ситуация внешней поддержки отраслей, связанных с услугами по охране и восстановлению здоровья населения, будучи в известной мере огосударствленной для существовавших в те годы условий пришла в противоречие с условиями рыночной трансформации Российской экономики. В рамках рыночного подхода, очевидно, следует ставить и решать вопрос о том. чтобы сами предприятия курортно-рекреационного комплекса и отраслей этой сферы были самоокупаемыми и прибыльными, т.е. явились бы объектом предпринимательской деятельности, а это связано с изменениями условий и финансового режима их функционирования.
Структурная и отраслевая перестройка всей организации хозяйственного комплекса Кавказских Минеральных Вод связана с изменением режима финансового положения здравниц, а также их хозяйственной деятельности в условиях рынка при общей политике обособления хозяйственной деятельности. Выбор вариантов развития переходной экономики и ее структурной перестройки подразумевает наличие альтернативности, которая для Кавказских Минеральных Вод как и для любого региона имеет определенные границы. При этом следует дать ответ на вопрос - каково оптимально целесообразное направление дальнейшего развития региона и каковы его ограничительные факторы и императивы природного, экономического или социокультурного характера. От правильного выбора ответа зависит успешность развития или подавленность курортно-рекреационной функции региона. Для нормальной жизнедеятельности эколого-курортного региона Кавказских Минеральных Вол прежде всего важно обеспечить воспроизводственный режим функционирования его природохозяйственной системы, не умаляя, в то же время значимость всех остальных факторов, воздействующих на структуру его хозяйства.
Инерционность воспроизводства, связанная с непрерывностью репродуктивного процесса. затрудняет структурную перестройку производства, преобразование которой требует сравнительно длительного срока. Не может быстро измениться сложившаяся социально-экономическая структура общества, а также существующие его институты. То же самое относится и к экологической сфере. Вместе с тем для решения всех этих и других вопросов сегодня главной проблемой региона, как и страны в целом, является налаживание и рационализация межотраслевых связей и отладка всего хозяйственного механизма на рыночных началах. В настоящее время очень важно включить механизм развития новых экономических отношений. Сложность состояния экономики региона Кавказских Минеральных Вод предопределила необходимость одновременного решения многообразных и разноплановых задач, которые условно можно разделить на три взаимосвязанные группы: чрезвычайных мер. радикального реформирования и общей функциональной ориентированности. Эти задачи нашли воплощение в программе "Развитие особо охраняемого эколого-курортного региона Российской Федерации - Кавказских Минеральных Вод" (на период 1993-2020 гг.), утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации Российской Федерации № 1063 от 23 октября !993 г. Реализация этой программы связана с осмыслением содержания современной переходной экономики и развития в регионе новых экономических отношений. При их становлении важно учитывать исторически сложившуюся в стране в минувшие десятилетия экономическую систему. Опыт функционирования реальной централизованно-распределительной экономики, как системы ресурсоограниченного типа, показал ее неэффективность и бесперспективность. Об этом свидетельствуют сложные проблемы преодоления критического состояния природных лечебных факторов региона Кавказских Минеральных Вод. Противоположная ей -рыночная система должна быть основана на спросоограничении. В рыночной системе потребности реализуются через их платежеспособную форму - спрос. В нашем государстве нерыночная экономика с общественным (государственным) типом собственности и экстенсивным развитием в конечном счете привела к развитию вертикальной административной зависимости от центра и накоплению социально-экономических и экологических проблем. Для рыночной экономики, как правило, характерны частная собственность, воспроизводство интенсивного типа, функционирование различных демократических институтов, подчинение человека производственно-экономическим факторам. Будущая пострыночная экономика развивается на базе принципиально иных факторов и технологий с определяющим значением информации, потенциала знания, авторитета творческого труда. Для нее характерны смешанные формы собственности. Изменяется система ценностей и ориентации.
В этом смысле заслуживает внимания концепция Р.Коуза1, согласно которой институциальная структура экономической системы включает такие институты как рынок и фирма, что указывает на допустимость сосуществования в единой системе двух типов отношений: традиционно рыночных и альтернативных ей внутрифирменных отношений. В условиях огосударсгвенной экономики, в рамках которой не развивались должным образом отношения платности и возмездное, не взымалась плата за землю, за значительную часть бальнеологических ресурсов, сама курортная отрасль была традиционно дотационной, слабо развивалась сфера бытовых и платных социальных услуг. Поскольку рыночные отношения в их развитом виде отсутствовали, в регионе не развивались такие элементы инфраструктуры рынка как банки, биржи, посреднические организации, деятельность которых могла бы служить одним из источников бюджетных поступлений.
Крайне недостаточно были развиты предприятия сферы услуг, которую следовало бы рассматривать как один из основных источников дохода, способствующий становлению функционально обусловленной структуры курортно-ориентированного региона. К сожалению, производство услуг, в расчете на душу постоянного населения, в городах курортах не очень отличалось от среднекраевого уровня в Ставропольском крае, хотя с учетом контингента отдыхающих и лечащихся, предъявляющих к этой сфере повышенный платежеспособный спрос, его объем должен быть существенно выше. Переход от административно-командной к рыночной системе означает переход к оптимизации взаимосвязи производства и потребностей (которые, кстати, нарушены в ресурсоограниченной экономике). Здесь важно напомнить, что рыночная экономика, в рассматриваемом здесь аспекте, есть определенная целостность, которая невозможна без ряда общих элементов: 1. Спрос на курортно-рекреационные услуги подчиняет экономическое развитие региона удовлетворению реально существующих потребностей, стимулирует деятельность производителей товаров и услуг в заданном этой траекторией развития направлении.
Анализ состояния и прогноз развития корпоративных методов структурной перестройки курортно-рекреационных зон
Говоря о курортно-рскреационном регионе Кавказских Минеральных Вод. мы вынуждены искать пути ее развития соответствующие ее специфике, а также учитывающие ряд других обстоятельств: материальная база санаторно-курортного комплекса была создана в прежние годы, представляя собой лишь небольшую часть материальной базы региона, а управление и хозяйствование велось здесь по типу административно-командной экономики. Начальные шаги, связанные с рыночными преобразованиями в рекреационно-курортнои сфере нельзя считать достаточно последовательными, а тем более исчерпывающими, поэтому здесь особенно необходим научный поиск, в рамках которого серьезное место должно быть отведено корпоративной форме предпринимательства-Корпорации, о которых шла речь в предыдущем параграфе, могут формироваться не только в сфере материального производства, но и включать в себя коммерческие функции сферы услуг: оказания услуг населению. в том числе оздоровительного характера, связанного с лечением больных, с оздоровлением населения. Развитие сети корпораций на межотраслевой основе охватывает производственную, коммерческую, услуговую, финансовую и иную деятельность.
Можно утверждать, что такого рода производственно-финансовая корпорация, диверсифицированная по сферам деятельности, может быть высоко-эффективной.
Она может взять на себя функции стратегического инвестора и конъюктурообразуюшего института, который бы аккумулировал в своих руках и значительные природные ресурсы. Имея возможность маневренно и мобильно направлять финансовые средства в наиболее рациональные точки приложения, корпорация тем самым может обеспечить максимум эффекта за счет аккумулированного синергического результата. Сочетание функций стратегического инвестора и коньюкт\рообраз\тощеіх) института, само по себе, тоже достаточно мощный рычаг развития, тем более, что финансово-промышленная корпорация уже внутри себя имеет тот механизм, который связан с переливом финансовых ресурсов в сферу их использования. Приток их в реальный сектор экономики из-за низкой маневренности капитала является пока неразрешимой задачей для Российской экономики в целом, поскольку значительный капитал, обращаясь в финансовых сферах, (в том числе и прежде всего в банках), не стимулируется привлекательностью реальной сферы экономики. Кроме того, поскольку не отработан механизм притока в собственно производство, без чего невозможна реализация стратегии антикризисного развития, корпоративная форма применима не только для регионов и отраслей с ярко выраженной ориентацией на материальное производство.
В то же время специфика региона накладывает свои черты на деятельность корпораций. Если говорить об этом с точки зрения маркетологических принципов, успешность деятельности корпораций, их позиции на рынке товаров и услуг определяется тем, насколько они адаптированы к удовлетворению потребности коренного постоянно проживающего населения, а в нашем случае - и большой массы приезжающих на курортное лечение по путевкам и других континтентов отдыхающих.
Специфика в организационном построении, структурной организации корпораций и в направлении функций ее деятельности, вероятно, достаточно явно может быть выражена и в сфере промышленного производства и в сфере агропромышленного комплекса, поскольку развитие курортного дела в регионе требует и соответственного ресурсного обеспечения, прежде всего всех здравниц, санаториев экологически чистыми продуктами питания. Поэтому, в сфере производства, как и в сфере услуг, видимо, исходя из особенностей регионального развития, инициатива корпоративного устройства предпринимательства переходит к хозяйственным структурам. Учитывая масштабный характер формирования такой инфраструктуры, корпорации могут взять на себя функции организатора деятельности предпринимательских структур в сферах обслуживания отдыхающих и населения и выполнять интегральную функцию субъекта региональной производственно-финансовой политики в этой сфере. Только им, реальным хозяйствующим субъектам полномасштабного ранга, имеющим, с одной стороны, преимущества межотраслевой организации своей деятельности, а. с другой стороны, пространственно-региональную распространенность этой деятельности, по плечу формирование финансово-промышленных групп (ФПГ). Поэтому, государство, передавая корпорациям ряд функций хозяйственной политики в регионе, предоставляет им возможность преимущественного кредитного, финансового режима, что уже известно из документов, регламентирующих деятельность Российской продовольственной корпорации и других подобных крупномасштабных промышленно-хозяйственных образований. Говоря о предпринимательской среде как об атрибутивном признаке рыночной экономики, следует определить состояние типологических признаков предпринимательства, как экономического явления. В понятийном плане важно тут определиться в содержательном признаке, и концептуально использовать эти сущностные определения для выявления его качественных характеристик. типологических качественнообразующих черт.
Представляется, что такими атрибутивными признаками являются развитие предпринимательства на фоне занятия бизнесом, поскольку предпринимательство - это особое явление в бизнесе. Предпринимательство это такой бизнес, который, основывается на инновационной идее, на инновационном действии, на созидательном риске, особенно в ситуации неопределенности, характерной для нынешней Российской экономики. Предпринимательство отличается от бизнеса и размером вознаграждения предпринимателя в порядке компенсации его за этот рискованный характер вложения капитала. нестандартные варианты выбора хозяйственных решений, маркетинговых действий, производственных вариантов. И по этимологии этих понятий в русском языке, предпринимательство - означает желание что-то предпринять, отойти от шаблона, отойти от наработанных схем действий, существующих вариантов, создать что-то новационное. Поэтому, новационность, как и рисковый характер, как и повышенная. сверх стандартная прибыль, сверхприбыль - это и есть черты предпринимательской деятельности. Это относится и к случаю, когда речь идет о корпоративной форме предпринимательства.
Господство корпораций, как хозяйственных организаций, является настолько неоспоримым и "повседневным" что сам факт существования и причина их возникновения не вызывает значительного интереса у эконом истов-теорети ко в.
Современные корпорации, как правило. состоят из нескольких отделений и филиалов. Господство крупных компаний опирается на процесс концентрации производства, происходящий с ростом мощности единиц оборудования, устройств, приборов, расширением используемой площади, пространственной протяженности их деятельности. Стремление собственников к получению большей прибыли побуждает их к увеличению капитала. Большее предприятие приносит их собственникам большую массу прибыли, увеличение происходит как путем слияния, так и путем мобилизации внутренних источников накопления, создания новых предприятий, позволяющих снизить цену на товары и услуги. Эти процессы происходят и в рекреационном регионе.
Концепция развития предпринимательской деятельности фирмы по комплексному недропользованию в составе корпорации
Одним из важнейших аспектов природопользования в курортно рекреационном регионе, специализирующемся на бальнеологическом лечении, является использование богатств недр многообразных целебных вод, лечебных грязей и др. И в этом случае корпоративная форма предпринимательства может стать доминирующим началом функционирования предпринимательских структур в условиях становления рыночных отношений, для чего должна быть выработана соответствующая стратегия.
Стратегия развития предпринимательской деятельности по комплексному недропользованию охватывает программу действий, перспективные цели и средства по обеспечению их реализации.
Поскольку эта стратегия в условиях рынка предполагает преимущественное использование экономических методов, в ее разработке и реализации важное место принадлежит экономическому стимулированию.
Стратегической целью стимулирования рационального природопользования, включающего использование недр, в регионе КМВ должно стать образование сбалансированного эколого-курортного комплекса, включающего специфически ориентированную сферу материального и нематериального производства, а также сферу услуг с социальной и рекреационной ориентацией, в рамках которой поддерживались бы пропорции, обеспечивающие приоритетность курортно-рекреационной сферы. Теоретической базой для разработки модели развития предпринимательской базы по комплексному недропользованию здесь может служить концепция "внешних (экстернальных) эффектов". Введение в категориально инструментальный аппарат экономической науки данного понятия тесно связано с именами неоклассиков А.Маршалла и А.Пигу. Они отметили простой эмпирический факт, что в целом ряде экономических ситуаций возникают выгоды (доходы) и (или) потери (издержки), помимо рыночных отношений1.
Концепция "внешних эффектов" легла в основу развития методов регулирования сферы природопользования. За рубежом в последние 20 лет широкое распространение получили различные методы экономического стимулирования рационального природопользования. Новые рыночные реалии в нашей стране требуют серьезного социально-экономического анализа и конкретных решений в сфере управления природопользованием, но свободных от механического переноса зарубежного опыта на почву российской действительности.
В этой связи, управление рациональным природопользованием должно стать элементом комплексной системы управления экономикой эколого-курортного региона. Между тем, в настоящее время действующий в регионе механизм управления сферой природопользования отличается разобщенностью: нет четкой координации в деятельности администрации Кавказских Минеральных Вод, Комитета по геологии. Комитета по земельным ресурсам, отдельных предприятий, учреждений и др. Это, как и разобщенность самого производственного процесса, относится и к недропользованию.
В рамках развития особо охраняемого эколого-курортного региона расширение сферы предпринимательской деятельности по недропользованию представляется весьма перспективным. Вместе с тем, выработка стратегии в этой сфере, управление происходящими в ней процессами, в которое входит стимулирование, предполагает сегментацию рынка товаров и услуг, представляющих прошедшие переработку богатства недр курортного региона. Признаками потребительской сегментации рынка продуктов переработки природных лечебных месторождений минеральных вод и лечебной грязи являются: 1. Географические. Лечебно-оздоровительная местность, в пределах которой разведано 23 месторождения (или участков) минеральных вод 12-ти типов (лечебно-столовых, лечебно-питьевых и бальнеологических) с суммарными эксплуатационными запасами. подготовленными к промышленному освоению в объеме 14,8 тыс.м3/сутки. расположена на территории трех субъектов Российской Федерации. Из них 12,9 тыс.м3/сутки находятся в Сгавропольской части региона и 1,9 тыс.м:7сутки - на территории Карачаево-Черкесской Республики. Запасы лечебных грязей Тамбуканского озера равны 1,4 млн. тонн. 2. Ситуационные признаки выявлены на основе анализа общей -экономической ситуации в регионе и положения в отрасли. Они во многом позволяют уточнить возможности и перспективы фирмы по завоеванию новых рынков и укреплению позиций на тех из них, где ее положение уже определено. Для этого проводятся отраслевой, ситуационный и конкурентный анализ. Отраслевой и конкурентный анализы составляются на основе определения основных экономических характеристик отраслевого окружения. При этом оцениваются основные конкуренты, особенно те из них, которые идут по "восходящей" в отношении новых технологий, качества и ассортимента выпускаемой продукции. Одновременно дается характеристика степени конкуренции, выявляются конкурентные позиции фирмы в отрасли и регионе, ключевые факторы успеха фирмы на перспективу.
Ситуационный анализ сосредоточен на ближайшем окружении фирмы, в том числе определении уровня пригодности современной стратегии фирмы с учетом действий ближайших в территориальном плане конкурентов, оценка относительного конкурентного статуса фирмы, анализа ценовой позиции фирмы и ценовой конкурентоспособности. Исходя из проведенного анализа дается оценка стратегического видения фирмы с точки зрения того, какие реальные альтернативы она имеет: улучшить ли существующую основную стратегию или коренным образом изменить ее. как наилучшим образом получить и реализовать сравнительные преимущества. Исходным для подобного анализа может служить, например, учет того факта, что в связи с возросшей среди населения России заболеваемостью органов пищеварения, выделения, обмена веществ, опорно-двигательного аппарата потребность в лечебных минеральных водах типа Ессентуки - 4. Ессентуки - 17 составляет около 500 млн. бутылок в год. емкостью по 0.5 л. и около 1 млрд. бутылок столовой воды -типа Славяновская. Смирновская, Нарзан и др. Потребность в законсервированной" лечебной грязи составляет от 50 до 150 тыс. тонн/год1. 3. Демографические (наличие ресурсов рынка труда) основывающиеся на учете потенциальных трудовых ресурсов региона, статусом которого определяются ограничения численности населения и трудоспособных. 4. Социально-экономические, имеющие в своей основе доходы, накопления, уровень образования населения, его профессиональную структуру. 5. Конкурентные позиции фирмы, которые могут быть оценены по следующим признакам: широте ассортимента, методам использования каналов товаропродвижения. технологическим подходам, степени вертикальной интеграции, качеству продуктов, ценообразованию.
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