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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Изучение функций налога — это необходимый процесс его познания. По тому, каким образом происходит реализация функций налога можно судить о самом налоге, его основных чертах, значении в жизни общества, а также о перспективах его существования и развития. Поэтому актуальной является проблема использования потенциала налога как экономической категории через сбалансированную реализацию его функций.
Вопросы, затрагивающие проблемы и перспективы развития налогообложения доходов физических лиц в России также являются очень важными. С помощью подоходного налогообложения государство пытается решить трудносовместимые задачи: обеспечение достаточных денежных поступлений в бюджеты всех уровней; регулирование доходов населения и соответственно, структуры личного потребления и сбережений граждан; поддержки наименее защищенных категорий населения. Помимо фискальной значимости, обложение доходов физических лиц имеет и другое назначение в системе мер экономического регулирования: оно используется в качестве социального стабилизатора. Основная проблема заключается в существующем противоречии между необходимостью соблюдения принципа социальной справедливости и обеспечении стабильных доходов бюджетов всех уровней.
Кроме того, в современной налоговой системе РФ решены далеко не все и практические вопросы налогообложения доходов физических лиц. Двигаясь к стабильному рыночному хозяйствованию, государство должно создавать адекватную ему налоговую систему, которая отвечала бы интересам не только самого государства, но и каждого отдельного человека.
Степень разработанности проблемы. Проблемы в области налогообложения доходов физических лиц широко представлены в литературе. Теоретические основы изучения налогов и их функций заложили в своих трудах ученые основоположники налоговых теорий А. Смит, Д. Рикардо, А. Вагнер, П. Леруа-
4 Болье, Дж. С.Милль, Ф. Нитти, Ж.-Б. Сей, Ж.С. Сисмонди, Р. Струм, У.Дже-вонс, Дж. М.Кейнс, Н.И. Тургенев. Значительный вклад в разработку теории подоходного налогообложения внесли русские и советские ученые-экономисты: A.M. Александров, Э.А. Вознесенский, В.П. Дьяченко, А.А. Соколов, В.М.Федосов, И.И. Янжул.
Вопросы совершенствования налогообложения доходов физических лиц рассматриваются в трудах зарубежных экономистов, в том числе Б. Аткинсона, Ли Бернса, Дж. Миррлиса, Дж.Э. Стиглица, Р. Хикса. В ходе диссертационного исследования использовались труды российских ученых и практиков в области налогообложения доходов физических лиц в частности: A.M. Абдугалимова, В.М. Акимовой, С.Х. Аминева, А.Д. Аюшиева, С.В.Барулина, СБ. Баткибекова, А.В. Брызгалина, И.В. Горского, Л.И. Гончаренко, А.З. Дадашева, Г.П. Комаровой, А.П. Киреенко, Л.Н. Лыковой, О.И. Мамруковой, Л.П. Павловой, В.М. Пу-шкаревой, М.В. Романовского, В.И. Самарухи, С.Г. Синельникова-Мурылева М.П. Сокола, Л.Г. Ходова, Д.Г. Черника, Т.Ф. Юткиной.
При всем многообразии исследований остаются недостаточно изученными проблемы налогообложения доходов физических лиц с точки зрения реализации социальной функции налога. Кроме того, в большинстве работ отсутствует комплексное рассмотрение всех налогов на доходы физических лиц. Обычно рассматривается либо только налог на доходы физических лиц (НДФЛ), либо налоги, которые уплачивают индивидуальные предприниматели в рамках специальных налоговых режимов: единый налог на вмененный доход (ЕІіВД), единый налог, уплачиваемый при упрощенной системе налогообложения (УСН) и др.
Таким образом, актуальность и недостаточная разработанность вопросов налогообложения доходов физических лиц с позиции реализации функций налога предопределили выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью работы является исследование реализации функций налога в налогообложении доходов физических лиц, а так же
5 разработка рекомендаций по совершенствованию системы налогообложения доходов физических лиц.
Для достижения указанной цели в диссертационной работе были поставлены следующие задачи теоретического и прикладного характера:
исследовать теоретические аспекты содержания и взаимосвязи функций налога;
рассмотреть развитие представлений о функциях налога и уточнить их содержание на примере налогообложения доходов физических лиц;
исследовать значение налоговых вычетов в механизме реализации социальной функции налога;
изучить социальную функцию налога в налогообложении доходов физических лиц и предложить меры по повышению социальной направленности налога на доходы физических лиц;
проанализировать проблемы реализации фискальной функции налога в налогообложении доходов физических лиц.
Объект исследования — налоги на доходы физических лиц. Предмет исследования — отношения по поводу установления и взимания налогов на доходы физических лиц.
Наиболее существенные результаты, полученные автором:
уточнен механизм реализации социальной функции налога в налогообложении доходов физических лиц;
выделены недостатки существующей практики предоставления стандартных, социальных и имущественных вычетов по налогу на доходы физических лиц и предложены направления ее совершенствования;
определены факторы, оказывающие существенное влияние на поступление налогов на доходы физических лиц в бюджеты муниципальных образований;
- предложен комплекс мероприятий по увеличению поступлений налогов на
доходы физических лиц в бюджет муниципальных образований;
- выявлены возможности расширения налогооблагаемой базы по налогам на
доходы физических лиц в сфере получения доходов от использования личного
имущества.
Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Обоснованность полученных научных результатов достоверность выводов и рекомендаций достигнута благодаря использованию научных трудов отечественных и зарубежных ученых, исследовавших функции налогов, проблемы налогообложения доходов физических лиц. В работе использованы, законодательные и нормативные акты, инструктивный и методический материал, а также материалы научно-практических конференций.
Информационной базой исследования послужили статистические и аналитические материалы и отчетность Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы России, данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Главного финансового управления администрации Иркутской области, финансового управления администрации города Иркутска, Управления федеральной налоговой службы по Иркутской области и Усть-Ордынскому Бурятскому автономному округу, а также данные периодической печати, интернет-ресурсы.
В ходе исследования использовались общенаучные методы познания: наблюдение, сравнение, синтез теоретического и практического материала, а также методы экономического и статистического анализа.
Исследование проведено в рамках паспорта специальностей КОД ВАК: 08.00.10. пункта 2.9 «Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
- дополнено представление о социальной функции налога на основе система
тизации научных воззрений на функции налога и их взаимосвязь;
обосновано изменение шкалы ставок НДФЛ на основе сочетания сложной и неявной прогрессии в целях повышения социальной направленности налогообложения доходов физических лиц;
определены направления применения принципа вмененного обложения в налогообложении доходов физических лиц.
предложено введение нового коэффициента при исчислении ЕНВД для легализации теневой заработной платы;
Практическая значимость и возможность использования результатов диссертационной работы. Значение полученных результатов для теории и практики состоит в том, что теоретические предложения и выводы, сделанные в работе, углубляют научное представление о реализации функций налога в налогообложении доходов физических лиц. Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности повышения социальной направленности налогообложения доходов физических лиц, и увеличения поступлений налогов на доходы физических лиц в бюджет города. Изложенные в работе рекомендации могут быть использованы при разработке и совершенствовании налогового законодательства, а также для повышения собираемости налогов на доходы физических лиц.
Сведения о реализации и апробации результатов исследования. Результаты диссертационной работы использовались в научно-исследовательских темах, выполняемых лабораторией региональной экономики и финансов Байкальского государственного университета экономики и права: «Налоговый механизм и оценка его эффективности», «Концептуальные основы формирования налогового механизма в регионе», «Выработка направлений повышения эффективности деятельности МУКП «Кристалл», «Финансовая политика региона».
Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались и обсуждались на ежегодных научных конференциях профессорско-преподавательского состава Байкальского государственного университета экономики и права; на международной конференции, проводимой по программе TEMPUS-TASIS «Экономическое развитие России на современном этапе. Про-
8 блемы подготовки кадров и сотрудничество с Европой (30 -31 мая 2002 года г. Иркутск)». На областном совещании «Проблемы и перспективы развития отрасли машиностроение и металлообработка» (2001 г.), на конференциях, посвященных разработкам Концепции социально-экономического развития Иркутской области, г. Иркутска (2005 г., 2007 г.).
Ряд выводов и рекомендаций был использован при разработке Программы социально-экономического развития Иркутской области на период до 2010 г., Программы социально-экономического развития г. Иркутска на 2004-2007 годы и на 2007-2020 годы по разделам «Развитие среднего и малого бизнеса в г. Иркутске» и «Повышение доходного потенциала г. Иркутска».
Теоретические и методические положения исследования используются автором в учебном процессе при преподавании дисциплин: «Налоговая система», «Налогообложение физических лиц», «Налоговый менеджмент», а также при проведении занятий в системе дополнительного образования Байкальского государственного университета экономики и права на курсах подготовки и повышения квалификации профессиональных бухгалтеров, аудиторов, оценщиков недвижимости, подготовки управляющих по президентской программе.
Автором опубликовано 20 научных работ общим объемом 45,5 п.л., в том числе авторских 8,34 п.л. из них по теме диссертационного исследования опубликовано 14 работ общим объемом 44,85 п.л., в том числе авторских 7,39 п.л. Одна публикация объемом 0,25 п.л. в ведущем рецензируемом научном журнале «Известия Иркутской государственной экономической академии».
Экономическая сущность, функции и роль налогов
Любое явление социальной действительности может реализовать свое назначение только в том случае, если будет функционировать. По тому, какие функции осуществляет то или иное явление, каким образом происходит реализация этих функций и с какой эффективностью, можно судить о самом явлении, его основных чертах, значении в жизни общества, а также о перспективах его существования и развития. Изучение функций есть изучение самого явления. Оно позволяет глубже проникнуть в суть изучаемого явления, разобраться в его природе1.
Налоги как экономическая категория существуют объективно, независимо от воли и желания людей. Этой экономической категории также объективно присущи определенные функции. Последние позволяют глубже раскрыть внутреннее содержание, движение налогов в их бытии, их категориальную природу и специфическое общественное назначение. Исходя из этого, познание функций налогов - это необходимый процесс их рассмотрения и анализа.
Под функцией в науке и в практической деятельности понимаются разные явления во второй половине XVII века . Впоследствии это понятие стало использоваться и в других науках. Значительный вклад в разработку этого понятия был внесен Э. Кассирером, который считал, что «движение познания направлено не на изучение субстанции изолированных объектов, а на изучение взаимоотношений между объектами, т.е. на установлении зависимостей (функций), позволяющих осуществлять закономерный переход в ряду объектов от одного к другому». По словам Гете, «функция - это существование, мыслимое нами в действии»4.
В течение последних тридцати лет предпринимались многочисленные попытки выработать единое понимание функции и определить ее место в числе других категорий . Однако, несмотря на это, даже в философии, которая является теоретической основой для всех общественных наук, по вопросу дефиниции функции не было выработано универсальное определение, одинаково хорошо применимое для характеристики различных объектов исследования. В современной философии распространено мнение, что под функцией понимается отношение двух (группы) объектов, в котором изменение одного из них ведет к изменению другого6.
Использование такого термина как функция в разных науках обусловлено особенностями их познавательных задач. В частности, в языкознании выделяются два толкования функции: одно, как «способность языковой формы к выполнению того или иного назначения (нередко синоним терминам «значение» и «назначение» языковой формы)», а другое как «зависимость или отношение между единицами языка, обнаруживаемые на всех уровнях его системы» .
Значение стандартных налоговых вычетов в механизме реализации социальной функции налога
Основное назначение стандартных вычетов - вывести из-под налогообложения доходы, предназначенные для удовлетворения минимальных жизненных потребностей плательщика и членов его семьи. Данная льгота занимает особое место среди вычетов, иначе ее можно назвать необлагаемым минимумом. Это старейшая льгота в истории подоходного обложения, необходимость которой утверждали еще классики налоговой теории. В экономической теории использование необлагаемого минимума обосновывается необходимостью высвобождения из-под налогообложения средств, которые используются для простого воспроизводства рабочей силы. В частности, Дж.С.Милль повторяет достаточно популярные в XIX веке выводы о том, что «изъятие десятой части из небольшого дохода оказывается для плательщика гораздо обременительнее, нежели изъятие такой же части из гораздо большего дохода» и поддерживает предложенный Бентамом «самый справедливый путь сглаживания подобных несоответствий бремени налогов... не облагать налогом определенную минимальную величину доходов, достаточную для приобретения предметов первой необходимости» . Далее Дж.С.Милль подчеркивает, что, по его мнению льгота в виде необлагаемого минимума «не должна распространяться далее той суммы дохода, которая необходима для жизни, поддержания здоровья и избавления от постоянных физических страданий». В начале XX века русский ученый А.А. Соколов отмечает, что освобождение от налогообложения прожиточного минимума может быть обосновано «соображениями технической и отчасти политической целесообразности (малой продуктивностью обложения мелких доходов при одновременной необходимости преодолевать сильное сопротивле-ние со стороны большей массы плательщиков)». При этом А.А. Соколов, развивая и дальше эту идею, считает, что изъятие в виде налога денежных средств у лиц с небольшими размерами доходов наносит ущерб всему обществу тем, что снижается уровень потребления, задерживается рост уровня жизни широких кругов населения и, соответственно, этот факт не содействует культурно-экономическому прогрессу страны.
В.М. Пушкарева, кратко обобщая научные подходы к необлагаемому минимуму, приходит к выводу, что в XX веке под минимумом стали понимать совокупность средств, необходимых для достойного существования человека. Однако нельзя сказать, что идея необлагаемого минимума немедленно нашла понимание в научных и практических кругах. В.М. Пушкарева отмечает, что отдельные авторы на основе теории обмена услуг считали, что если все граждане пользуются услугами государства, то все и должны уплачивать налоги.
Достаточно оригинальная точка зрения обосновывала необходимость привлечения к уплате налога многочисленных, слоев населения даже с низким уровнем дохода политическими причинами. Отсутствие возможности уплачивать налог рассматривалось как своего рода ущемление политических прав. Сам факт участия гражданина в содержании государства, по мнению сторонников всеобщности налогообложения, «есть столь же важная и безусловная потребность для гражданина, как и материальная потребность в пище и одежде, что оно настолько же составляет условие его существования, как и насущный хлеб».159 Несмотря на то, что финансовая наука в XX веке не поддержала эту идею, заметим, что, уплачивая налог государству, гражданин имеет полное моральное право требовать от государства не только адекватного выполнения своих обязанностей, но и подробного отчета о том, на какие цели и с какой эффективностью были израсходованы денежные средства налогоплательщика.
Пути повышения фискальной значимости налогообложения физических лиц на местном уровне
Понятно, что произошедшие изменения улучшают положение иностранных граждан. По отношению же к гражданам РФ, наоборот, возникает много проблем. Например, если гражданин РФ выехал отдыхать, путешествовать на период, превышающий 60 дней. Исходя из прямой трактовки налогового законодательства этот гражданин после возвращения не нарушает условие 183 дня, но нарушает условие «следующих подряд месяцев» и теряет статус налогового резидента, что безусловно, недопустимо. Исправить ситуацию может такая корректировка текста НК: замена «следующих подряд месяцев» на «предыдущих месяцев».
Как представляется, снижение ставки налога для рассмотренной категории физических лиц все равно не приведет к повышению сумм НДФЛ, т. к. большинство этих лиц официально не оформлены у работодателей.
Самая непредсказуемая часть поступлений НДФЛ - налог на доходы в виде выигрышей, материальной выгоды и т.п. С 2002 по 2006 гг. он подвергался достаточно сильным колебаниям: резкое падение в 2005 г. - на 46,5%, и резкий рост в 2006 - на 65,07% (рис.3.5). Это объясняется большой нестабильностью в получении данных видов дохода.
Поступления налога на доходы от физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (так называемые ИПБЮЛ) составляют очень незначительную величину (рис. 3.6).
Основная часть налоговых поступлений бюджета города формируется за счет отчислений от федерального налога на доходы с физических лиц. Для бюджета города Иркутска поступления федерального налога - налога на доходы физических лиц являются крупнейшим источником доходов: в 2005 г. 1,2 млн. р. (27,7 % совокупной величины доходов местного бюджета), в 2006 г. - 2,3 млн. р. (35,0%), в 2007 г. (план) - 2,7 млн. р. (37,4 %).
Определяющее влияние на сумму НДФЛ, поступающую в местный бюджет оказывает изменение норматива отчислений от налога.
Необходимо отметить, что при росте общего объема налоговых платежей, собираемых на территории г. Иркутска, доля налогов, остающихся в распоряжении местного бюджета уменьшилась с 41,4% в 2001 г. до 16,8% в 2005 г. Это доказывает тот факт, что такая бюджетная политика пока не заинтересовывает местные власти в повышении собираемости налогов и в поиске собственных доходных источников.
Таким образом, глобальное увеличение доходов местного бюджета связано с изменением бюджетного законодательства и наличием политической воли к проведению таких изменений. Для г. Иркутска оптимальным было бы зачисление не менее 70% собираемого налога на доходы физических лиц в местный бюджет.
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