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Факторы формирования структурно-инвестиционной политики
В настоящее время дискуссии о смысле и содержании экономических реформ во многом определяются разногласиями по поводу роли и места государственных органов управления в рыночной (смешанной) экономике.
Известные теории регионального развития по-разному трактуют значимость государственных органов в управления экономикой.
Посткейнсианская теория предполагает государственное регулирование межрегиональных различий. В ее основе - стимулирование инвестиций и притока частного капитала в слабо развитые регионы. Из рыночных инструментов региональной политики используются субсидии, кредитные и налоговые рычаги.
Неоклассический региональный подход базируется на постулате: свободный нерегулируемый рынок естественным образом приводит к устранению неравенства между регионами, и, следовательно, не нужно ограничивать стихийное действие рыночных сил.
Теория несбалансированного развития прямо противоположна предыдущим. Согласно этой теории, рынок без государственного регулирования объективно увеличивает региональные различия в силу цикличности и самоорганизации рыночного механизма, закрепляющего высокую развитость одних регионов и слабость других.
Теории общественного регионализма базируются на столкновении политических и экономических, общенациональных и региональных интересов. В рамках этих теорий особо рассматриваются распределение ресурсов и политической власти между регионами и центром, социальные различия и конфликты.
Технологические теории регионального развития практическое воплощение находят в создании технополисов и полюсов роста.
Теория жизненного цикла товара также может рассматриваться в региональном аспекте, поскольку совмещает стадии развития товара от его рождения до упадка и размещение товаров различной зрелости по регионам. Согласно этой теории, региональная политика призвана содействоваїь W появлению новых продуктов и освобождать экономическую структуру от устаревших товаров.
Развитая рыночная модель региональной политики прошла три методологические парадигмы: 1) неотложная помощь кризисным регионам (с конца 1920-х по 1940-е годы); 2) межрегиональное перераспределение экономического роста с ориентацией на сбалансированное региональное развитие, создание полюсов роста (1950-1970-е годы); 3) реструктуризация регионов (с середины 1970-х до конца 1980-х годов), опирающаяся на неоклассические и технологические теории и ориентированная на максимальное использование внутреннего потенциала каждого региона, поддержку малого и среднего бизнеса.
С начала 80-х годов в мировой практике развития региональной экономики формируется новая парадигма регионального саморазвития на базе учета интересов регионов и /юзложения ответственности за развитие на местные власти. В ее основе общественные теории регионального роста. Именно на этой парадигме в значительной мере основывается современная региональная политика России.
Вместе с тем, определенную роль в нашей стране играют теории посткейнсианства и несбалансированного региональною развития, направленные на активную поддержку проблемных регионов и становление местного самоуправления.
Если в развитых странах мира методологические подходы последовательно сменялись ш . разных этапах развития, то субъектам
Российской Федерации необходимо пройти многолетний период эволюции региональной политики за относительно короткий срок.[15]
Как показывает экономическая теория и практика-на начальных этапах формирования рыночной экономики именно государство должно наиболее активно инициировать и поддерживать развитие новых институтов, ликвидацию старых и создание новых организаций, трансформацию отношений собственности и, конечно, заниматься разработкой законодательной базы, проведением налоговой и кредитно-денежной политики, выполнением контролирующих функций. Мировой опыт свидетельствует, что в переходный период именно централизованное управление способствовало успешному завершению реформ. Реалии состояния российской экономики это подтверждают.
Во-первых, становится все более и более очевидным, что расчет на сжатый во времени переход целостной модели рыночного хозяйства, способного самостоятельно, в силу внутренних законов рынка, генерировать условия и источники экономического оживления и подъема, оказался несостоятельным. Принятая схема действия в реальности пока работает лишь на формирование отдельных вариантов рыночно-подобной экономики, а не действительно динамичного, конкурентного, инновационно активного, социально- и экологически ориентированного рыночного хозяйства.
Создаваемые новые экономические институты пока не отвечают признакам современного рыночного хозяйства. В стране лишь в минимальной степени складывается на деле качественно новый стиль экономического мышления и поведения, интегрирующего экономическую активность каждого отдельного предпринимателя, инвестора в общий процесс хозяйственного оживления и подъема.
Во-вторых, оценивая те или иные шаги к социально-экономической стабилизации в России, необходимо иметь в виду, что даже достаточно сформировавшаяся и устойчивая модель современного рыночного хозяйства предполагает момент многоуровневого централизованного регулирования. Речь идет не только и не столько о "пожарных" антикризисных мерах, сколько о стационарном функционировании системы взаимосвязанных элементов антициклического, структурного, внешнеэкономического, социального, экологического и иного централизованного регулирования. Такая система должна формироваться в рамках политики переходного периода, которая призвана определить границы чисто рыночных отношений и их сочетание с внеэкономическими административными методами.
Отсюда, в-третьих, разрабатывая пути экономической стабилизации и их конкретное воплощение в виде государственных антикризисных программ, необходимо обеспечить четкую координацию и непротиворечивость действий федерального центра и регионов - субъектов Федерации.
На практический успех может рассчитывать лишь та государственная программа преодоления кризиса, которая органично сочетает в себе общефедеральные факторы и предпосылки экономического оздоровления со специфическими условиями и формами преодоления кризисных процессов в экономике отдельных регионов.
Экономический механизм осуществления антикризисных программ должен непротиворечиво вписываться в формирующиеся экономические основы модели федеративных отношений, чтобы попытка разрешения одних проблем не вела к обострению других (национально-государственных, межрегиональных и т.д.).[9, с.4]
Тенденции изменения отраслевой структуры экономики как фактор необходимости ускорения инвестиционного процесса
Опыт российских экономических реформ свидетельствует в пользу положения о том, что реформы, не подкрепленные активной структурно-инвестиционной политикой, способны привести к снижению экономического потенциала, утрате имевшихся позиций в мировой экономике. Накопленные советской экономикой структурные деформации многочисленны, разнообразны и отражены: - во-первых, в отраслевой структуре, в частности в гипертрофических масштабах тяжелой промышленности и военно-промышленного комплекса, разбухании незавершенного строительства; - во-вторых, в отсталой технологической структуре производства вследствие отторжения прежней экономикой технологических инноваций, преобладание морально устаревшей материально-технической базы, не позволяющей рассчитывать на успешную деятельность в условиях рынка; - в-третьих, в низком техническом уровне и качестве выпускаемой продукции, обусловленном замкнутостью экономики, отсутствием в ней конкуренции и других институциональных механизмов, способных блокировать выпуск и реализацию некачественной продукции; - в-четвертых, в масштабно-размерной структуре производства доминирование крупных и сверхкрупных предприятий; - в-пятых, в действовавшей административно-хозяйственной системе хозяйственных связей, которые устанавливались между предприятиями в централизованном порядке и практически без учета их влияния на издержки производства и конечные результаты деятельности
Эти структурные диспропорции и сегодня имеют свое проявление, и для их изменения необходимы значительные реальные инвестиции в народное хозяйство, которые могли быть привлечены только посредством стабильного функционирования механизма общественного капитала. Практика последних лет подтверждает, что в ходе проведения реформ в странах с переходной экономикой должны происходіпь, и действительно происходят, постепенные, но ощутимые изменения в структуре производства и в отраслевой структуре экономики, которые связаны со следующими процессами: падением доли государственной собственности, повышением удельного веса частной и смешанной форм собственности; увеличением доли и объемов производства малых и средних предприятий при одновременном снижении этих показателей для крупных предприятий; повышением удельного веса продукции и услуг потребительского назначения и повышение доли сферы услуг в экономике в целом.
Таким образом, в постсоциалистических странах с переходной экономикой идет болезненный процесс естественного отбора сфер производства, эффект которого, несмотря на всю его драматичность, носит в целом оздоровительный характер. За годы реформ российское государство резко сократило финансирование инвестиций. К этому, с одной стороны, толкала сама логика институциональных преобразований, нацеленных на разгосударствление экономики, а с другой, - крайняя необходимость решения задач экономической стабилизации. В настоящее время в структуре российской экономики наметился ряд негативных тенденций таких, как: - свертывание производства в обрабатывающих отраслях, прежде всего в машиностроении; - утяжеление структуры экономики за счет увеличения доли энергосырьевых отраслей; - существенное отставание разведки запасов полезных ископаемых от их добычи; - увеличение в валовой продукции доли промежуточной продукции и запасов; - высокие темпы падения производства массовых продовольственных товаров. Результат этих тенденций: стремительное формирование сырьевой ориентации российской экономики, сворачивание рынка отечественной продукции и утрата значительной части научно-технического потенциала. Рассмотрим ситуацию, которая сложилась в каждой отрасли отечественной экономики, по мнению Мартынова А.С.: [72] Лесная и деревоперерабатывающая промышленность. Ситуация может оцениваться как выраженный структурный кризис. Эта отрасль оказалась в тяжелейшем финансовом положении. Однако именно острота ситуации ускорила структурные преобразования. Отмечена более высокая, чем в среднем по промышленности поляризация в экономическом положении предприятий. Эти признаки свидетельствуют о некотором росте новых жизнеспособных форм в лесном хозяйстве. В силу того, что отрасль отличается высокой конкурентностью, даже нашедшие способы выживания в новых условиях лесопроизводителн лишены возможности резко улучшить свое финансовое положение за счет подъема цен. Фактически эта отрасль первой подошла к моменту массовых банкротств нежизнеспособных предприятий. Сегодня целевые инвестиции в новые формы ведения лесозаготовок и лесопереработки способны дать нелинейный эффект. При этом неизбежна гибель части традиционного лесопользования, ориентированного на рубку и продажу многих кубометров необработанной древесины. Регионально наиболее благополучной представляется ситуация в лесозаготовках на Европейском Севере. Черная и цветная металлургия. Ситуация оценивается как момент структурного кризиса.
Поляризация позитивных и негативных признаков очень высокая, что определяется значительным монополизмом отрасли, позволяющим решать часть проблем за счет поддержки монопольновысоких цен. Черная металлургия сегодня использует относительно мало прогрессивных методов выплавки стали, преобладает наиболее отсталый мартеновский процесс. Легкая промышленность. Отрасль находится в фазе "обвала", когда активно идет разрушение старых структур и отсутствуют признаки формирования жизнеспособных в новых условиях производств. Все это является следствием разрушения хозяйственных связей и наполнения отечественного рынка дешевыми импортными товарами, которые конкурируют по качеству и цене. Машиностроение и оборонная промышленность. Оценки в этой отрасли заведомо занижены. Из абсолютно приоритетных ранее отрасли превратились в почти рядовые. "Обвал" в этой группе предприятий выражен более значительно, уровень благополучия предприятий один из самых низких, а признаки формирования жизнеспособных в новых условиях производств еще более малы, чем в легкой промышленности. Химическая и нефтехимическая промышленность Разрушение старых структур при отсутствии признаков формирования жизнеспособных (стадия "обвала") сочетается в этой отрасли с наихудшим сочетанием неблагополучных и благополучных признаков. В то же время достаточно высокий уровень поляризации отражает существование небольшого числа производств, имеющих перспективы развития.
Выбор базовых стратегий структурных преобразований и направления акгимизации структурно инвестиционного процесса в регионе
Теория Дж.М. Кейнса и современная неоклассическая школа подчеркивают огромную роль психологических факторов в экономике, термины теории макроэкономического и мезоэкономического равновесия пронизаны психологической окраской: «склонность», «ожидание», «предпочтение», «стремление». И это не «идеализм» западной экономической мысли, а отражение той объективной реальности, в которой действуют живые люди с присущими страстями и наклонностями.
Поэтому при формировании структурно-инвестиционной политики региона необходимо учитывать субъективные мнения лиц, принимающих решение по этим вопросам.
Мы полагаем, что учет субъективных факторов наиболее возможен посредством метода экспертных оценок.
Экспертиза как способ получения информации всегда использовалась при выработке решений. Однако научные исследования по ее рациональному проведению были начаты всего три десятилетия назад. Результаты этих исследований позволяют сделать вывод о том, что в настоящее время экспертные оценки являются в основном сформировавшимся научным методом анализа сложных не формализуемых проблем.
В условиях переходной экономики, когда закономерности развития экономической системы сложно охарактеризовать посредством экономико-математических методов, в силу ее нестабильности, наиболее приемлемы качественные методы прогнозирования. Кроме этого, во многих экономических сферах возникает ситуация, для разрешения которой отсутствуют теоретические основы или достаточная информация для использования многих методов принятия решений. [125]
В случае сложности разрешаемых проблем, их новизны прибегают к рекомендациям специалистов, экспертов.
В нашем исследовании, необходимость проведения экспертизы предопределяется: недостаточностью методологической основы для формирования структурно-инвестиционной политики региона; невозможностью полной математической формализации принятия решения поставленной задачи; неопределенностью формирования некоторых существенных признаков.
Целью проведения экспертизы является: оценить разнообразие подходов к разработке стратегий структурных преобразований экономики региона; сформировать виды стратегий для определения структурно-инвестиционной политики Ростовской области.
Основу метода экспертных оценок составляют мнение и рекомендации специалистов, которые имеют профессиональный опыт и (или) теоретическую базу в области анализируемой проблемы Сущность метода экспертных оценок заключается в рациональной организации проведения экспертами анализа проблемы с количественной оценкой суждений и обработкой их результатов. Обобщенное мнение группы экспертов принимается как решение проблемы.
Формирование экспертной группы осуществлялось на основе отбора специалистов широкого и узкого профиля, функционирующих в сферах деятельности, связанных с обеспечением и развитием инвестиционного процесса в Ростовской области. Подбор экспертов осуществлялся на основе документального метода, основанного на объективных данных.
В экспертную группу вошли ученые института региональной и муниципальной экономики Ростовской государственной экономической академии, изучающие проблемы региональной экономики, в том числе и инвестиционной политики; руководители лизинговых, консалдинговых структур; специалисты структурных подразделений Администрации Ростовской области, в том числе управления инвестиционной политики и межрегиональных связей. Опрос экспертов осуществлялся путем анкетирования.
Работа экспертов состояла из двух моментов: интуитивно-логического анализа задачи и выдачи качественного и количественного результата решения. Интуитивно-логический анализ базируется на знании и опыте эксперта, носит индивидуальный характер и представляет собой выбор различных подходов к решению проблемы, их количественное измерение. Принятия решения является завершающим этапом индивидуальной работы эксперта и представляет собой процедуру сравнения по выбранным признакам изучаемого объекта.
При формировании экспертных оценок использованы методы простого ранжирования и непосредственной оценки. Метод ранжирования позволяет из исследованной совокупности объектов, признаков выбрать наиболее значимый, установив пространственное расположение, избегая тем самым количественной характеристики.
Ранжирование использовано для оценки различных подходов при формировании структурно-инвестии ионной политики региона, предложенных в разделе 3.1, которые необходимо упорядочить в порядке возрастания.
Непосредственная оценка представляет собой присвоение числовых значений в шкале интервалов, например, на числовой оси или регламентированных отрезков. Смысл метода заключается в том, что эксперт каждому из рассматриваемых признаков (факторов) присваивает строго определенное значение.
Оценки экспертов дают обобщенную информацию об исследуемом процессе, их ответы могут содержать числовую и содержательную информацию, поэтому в процессе обработки индивидуальных оценок применимы и количественные, и качественные методы, использование которых зависит от многих факторов, в частности: имеет ли данная проблема аналоги в прошлом, есть ли достаточная информация, накоплен ли опыт решения. В случае отсутствия этих условий, суждения экспертов могут существенно различаться, и применение методов, например, математической статистики, могут дать большие отклонения в полученных результатах, и эта еще одна причина, по которой более целесообразно применение методов качественного анализа. [33, 66, 104,50]
Принципы отбора инвестиционных проектов претендующие на государственную поддержку
Основными документами, отражающими структурно-инвестиционную политику субъекта РФ являются региональные инвестиционные программы: ежегодные и отраслевые.
В Ростовской области последние два года формирование инвестиционных программ осуществляется на базе Федеральной Программы социально-экономического развития до 2001 г. Так, инвестиционная программа области на 1998 г. являлась первым этапом реализации Федеральной программы, инвестиционная программа 1999 г. - вторым и т.д.
Хозяйственная практика выдвигает проблему выбора лучшего варианта инвестиционных вложений. Данная проблема возникает как на этапе проведения конкурса для отбора проектов в инвестиционные программы (федеральные, региональные, отраслевые), так и в условиях ограничения бюджетного финансирования в момент отбора инвестиционных проектов, уже включенных в утвержденные программы.
Однако в действующих нормативно-законодательных и программных документах Ростовской области по вопросам инвестирования четко не обозначена стратегия отбора проектов, заложенная в основу формирования ежегодных инвестиционных программ.
Так, согласно действующему региональному законодательству, критериями отбора инвестиционных проектов при рассмотрении вопроса об оказании финансовой поддержки и предоставления поручительства Администрации области являются: - платежеспособность предприятия; - отсутствие просроченной задолженности по ранее предоставленным из федерального и областного бюджетов средствам на возвратной основе; - отсутствие задолженности по платежам в бюджет и внебюджетные фонды; - неприменение мер по реорганизации, ликвидации или банкротству либо по ограничению в правах в соответствии с действующим законодательством; - долевой характер финансирования (собственные средства предприятия, формируемые из прибыли, нераспределенные амортизационные средства, денежные средства от продажи акций и основных фондов не должны составлять менее 10 % от сметной стоимости проекта). [ 126] Кроме этого, согласно «Положению о порядке предоставления поручительств Администрации области при реализации инвестиционных проектов, включенных в Инвестиционную программу Ростовской области», Администрация области может выступать поручителем и принимать на себя обязательства перед кредитором организации, реализующей высокоэффективные и социально-значимые инвестиционные проекты, включенные в инвестиционную программу области или реализуемые в приоритетных отраслях, видах производств и секторах экономики. [89].
Поручительство представляет собой обязательство Администрации области возместить кредитору за счет средств областного бюджета денежные средства, предоставленные в виде целевого кредита заемщику на реализацию инвестиционного проекта, в случае не возврата последним суммы основного долга в установленные кредитным договором сроки. Администрация области несет субсидиарную ответственность перед кредитором за неисполнение заемщиком обеспеченных поручительством обязательств. Объем выдаваемого предприятию поручительства не может превышать 40% от суммы кредита, выданного финансово-кредитной организацией заемщику для реализации инвестиционного проекта.
Источниками обеспечения поручительств являются: средства областного бюджета, предусмотренные в областном законе об областном бюджете на очередной финансовый год; ценные бумаги, отнесенные в установленном порядке к собственности области, обладающие высокой ликвидностью; недвижимость и иное, не изъятое из оборота имущество, имущественные права, отнесенные в установленном порядке к собственности области.[53]
Основными критериями отбора инвестиционных проектов, предлагаемых предприятиями для участия в конкурсе для оказания финансовой поддержки и предоставления поручительства Администрации области, являются их высокая социальная и бюджетная эффективность.
Основные требования к инвестиционным проектам, претендующим на государственную поддержку разработаны в соответствии с Методическими рекомендациями по оценке эффективности инвестиционных проектов и их отбору для финансирования, утвержденных Госстроем России, Минэкономики РФ, Минфином РФ и Госкомпромом России от 31.03.94 г. № 7-12/47, Положением об оценке эффективности инвестиционных проектов при размещении на конкурсной основе централизованных инвестиционных ресурсов Бюджета Развития РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 22.11.97 г. № 1470, Руководством по оценке эффективности инвестиций, разработанным ЮНИДО, и на основе методики подготовки и оценки технико-экономических исследований для инвестиционного проектирования.
Согласно инвестиционной программе Ростовской области на 1999 г., проекты предприятий, претендующих на государственную поддержку, должны: предусматривать: внедрение передовых технологий и (или) развитие сырьевой базы, и (или) загрузку смежных отраслей на территории области, развитие транспортной инфраструктуры области (или) организацию (расширение) производства экспортно-ориентированной или импортозаменяющей продукции; иметь показатели: положительный чистый дисконтированный доход, индекс доходности проекта и бюджетных средств свыше единицы, внутреннюю норму доходности проекта (бюджетной эффективности) выше стоимости кредитных (бюджетных) средств, привлекаемых для реализации проекта, положительные потоки денежных средств за период реализации проекта; иметь согласования по проекту Межведомственной комиссии по размещению производительных сил на территории Ростовской области и вневедомственной и экологической экспертизы по проектно-сметной документации; иметь высокую степень проработанности в части рынка сбыта продукции, источников привлечения бюджетных средств, контрактов на поставку оборудования, материалов и так далее.
Однако, действующие критерии, приоритеты, по нашему мнению, зачастую усложняют процедуру отбора инвестиционных проектов и иногда носят неформализованный характер.
Так, инвестиционные проекты, прошедшие конкурсный отбор и включенные в Федеральную программу социально-экономического развития Ростовской области на период до 2001 года в части Первоочередных проектов, характеризуются несколькими показателями (приложение 5). Из приведенных характеристик на основе сравнительного анализа можно выделить лучшие проекты по отдельным показателям
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