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Вступ

Актуальність дослідження. У сучасний період розвитку інформаційного суспільства провідною проблемою є забезпечення всіх галузей народного господарства висококваліфікованими фахівцями, що володіють фундаментальними теоретичними знаннями й високорозвиненими вміннями організації трудової діяльності. Відтак істотно зростають вимоги до кваліфікації та якості підготовки майбутніх працівників задля забезпечення їхньої конкурентоздатності на ринку праці. Безперечно, чим раніше починати підготовку до майбутньої професійної діяльності, тим міцнішими будуть отримані знання й навички, мотивація до неперервного професійного удосконалення.

На шляху модернізації освіти однією з основних ланок соціалізації школярів є допрофесійна підготовка або профільне навчання, що створює значно кращі умови для врахування індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, формування орієнтації школярів на певний вид майбутньої професійної діяльності. Завдання профілізації загальної середньої освіти – створити такі умови в школі, щоб кожен учень знайшов себе і зрозумів, до якої саме галузі діяльності він найбільше схильний та здібний.

Вибір професії обумовлюють різні чинники: засоби масової інформації, школа, сім’я, економічні та юридичні важелі дійсності, особистісні якості, вимоги до професії тощо. Вони діють здебільшого стихійно, що звужує коло професій, які обирають випускники шкіл. Невідповідність між вимогами професії та особистісними якостями фахівця породжує незадоволення працею, гальмує розвиток особистості, сприяє плинності кадрів, тому проблема підготовки старшокласників до вибору майбутньої професії набула в останні роки особливої соціальної й індивідуально-суб’єктивної значущості.

Одним із актуальних аспектів зазначеної проблеми є виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя. Традиційно соціальний статус педагога в Україні залишається високим, проте реальна престижність педагогічної професії досягла критичної межі серед найпоширеніших видів професійної діяльності. Внаслідок непрестижності учительської праці школа взагалі може залишитися без висококваліфікованого вчителя, натомість її кадровий потенціал складатиметься із професійно малопридатних випускників ВНЗ. Щоб у педагогічні університети та інститути прийшла навчатися обдарована молодь із сформованою готовністю до педагогічної діяльності, слід знайти чинники впливу на успішне розв’язання зазначеної проблеми. У здійсненому дослідженні основою для такого пошуку є навчально-виховний процес загальноосвітнього навчального закладу як цілісна педагогічна система.

Значний внесок у розробку теоретико-методологічних засад функціонування педагогічних систем зробили І. Лернер, Ю. Бабанський (теорія оптимізації навчально-виховного процесу), І. Бех, В. Рибалка (теорія особистісно-орієнтованого навчання й виховання), О. Савченко (проблеми реформування змісту шкільної освіти); В. Сидоренко (вплив міжпредметної інтеграції на розвиток особистості школяра) та ін.

Психолого-педагогічні засади професійного самовизначення учнів розкрили у працях Г. Балл, Н. Бібік, М. Боришевський, О. Голомшток, І. Зязюн, Я. Зелінська, Є. Клімов, І. Козловська, Г. Костюк, С. Максименко, П. Перепелиця, Н. Побірченко, В. Рибалка, В. Семиченко, О. Скрипченко та ін. На підставі аналізу зазначених наукових джерел з’ясовано, що необхідною передумовою професійного самовизначення є розвиток особистісних властивостей, таких, як самоаналіз та самооцінка, їх зіставлення з вимогами майбутньої професії, а також застосування діагностичних методик професійного самовизначення.

Загальні проблеми підготовки до професійної педагогічної діяльності розкрито в працях В. Будака, Г. Кіт, Т. Котик, О. Мельника, М. Сметанського, М. Тименка, Б. Федоришина, В.Шахова, О.Шестопалюка, В. Штифурак та ін. Науковці відзначають, що формування професійних якостей особистості пов’язано із здійсненням нею професійно зорієнтованих видів діяльності.

Сутність понять “готовність”, “готовність до вибору професії” розкрили П. Анохін, О. Лурія, Д. Узнадзе (природа психологічної готовності людини до діяльності, структура настанови на діяльність), Н. Мосол (зміст особистісної готовності до вибору професії), М. Дяченко (зміст і структура готовності до вибору професії), В. Мадзігон, Ю. Мальований (процесуальний аспект формування готовності до вибору професії). Натомість слід зазначити, що спеціальних досліджень щодо розробки теоретичних і практичних аспектів проблеми виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя та шляхів її розв’язання не здійснено. У проаналізованих нами дослідженнях не розкрито й науковий потенціал предметів мовного циклу в орієнтації учнів на професію вчителя.

Відтак, очевидними є суперечності між нагальною потребою суспільства у висококваліфікованих учителях й недосконалістю неперервної системи їх відбору та підготовки, між необхідністю інтеграції загальноосвітніх предметів із профільними задля підсилення системи неперервної освіти й відсутністю теоретико-методичного забезпечення для вирішення цієї проблеми, між потребами особистості посісти належне місце в професійній ієрархії й відсутністю стійкої мотивації та особистісної готовності до вибору професійної діяльності.

Зважаючи на те, що саме в шкільному віці закладаються основи особистісної готовності до виконання певної професійної діяльності, та враховуючи необхідність удосконалення фахової підготовки та її складової – шкільного профільного навчання у старших класах, а також недостатнє забезпечення сучасної школи висококваліфікованими вчителями, визначено актуальність й важливість обраної теми дослідження “Виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника і є складовою науково-дослідної теми “Формування мовної особистості школяра” кафедри філології та методики початкової освіти і тематичного плану наукових досліджень кафедри теорії й методики дошкільної освіти у межах теми “Підготовка майбутнього педагога до професійної діяльності в умовах трансформації суспільного устрою та інтегрування України в європейський освітній простір” (номер державної реєстрації 0106U009432). Тему дослідження затверджено вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 7 від 02.03.1999 р., уточнено, протокол № 3 від 24.11.2009 р.) та закоординовано Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 2 від 30.03.2010 р.). 

Мета дослідження: розробити методику виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя засобами предметів мовного циклу та експериментально перевірити її ефективність.

У межах окресленої мети дослідження передбачено розв’язання таких завдань:

· уточнити сутність і структуру феномена “готовність до вибору професії вчителя” у контексті проблеми дослідження; 

· з’ясувати критерії, показники та рівні готовності старшокласників до вибору професії вчителя;

· розробити модель виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя та визначити педагогічні умови її ефективної реалізації;

· розробити навчально-методичне забезпечення для виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя та впровадити його в практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів.

Гіпотеза дослідження. Ефективність виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя уможливлюється дотриманням таких педагогічних умов:

- системно-інтегративний підхід до виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя; 

-  комунікативне спрямування навчального матеріалу предметів мовного циклу та виховання інтересу до професії вчителя;

- реалізація набутого старшокласниками комунікативного досвіду в навчальних та реальних педагогічних ситуаціях. 

Об’єкт дослідження – професійна орієнтація старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу. 
Предмет дослідження – методика виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя засобами предметів мовного циклу та позаурочної роботи. 
Теоретико-методологічну основу дослідження склали ключові положення теорії пізнання про єдність діяльності та свідомості особистості; державних документів про реформування національної освіти, зокрема Законів України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, Концепції національного виховання, Концепції профільного навчання, Концепції професійної орієнтації населення; концептуальні положення психології та педагогіки щодо особистісно-орієнтованої парадигми освіти (І. Бех, І. Зязюн, В. Кремень, В. Рибалка, О. Сухомлинська та ін.), аксіологічного підходу до організації навчально-виховного процесу в школі ( Г. Андреєва, Т. Бутківська, В. Зінченко, І. Кон, В. Струманський, О. Столяренко, Г. Тарасенко та ін.); урахування вікових особливостей розвитку ціннісних орієнтацій (Л. Виготський, С. Рубінштейн); функціонування позаурочної діяльності як засобу формування особистості (О. Мельник, Г. Пустовіт, Т. Сущенко, В. Радул, В. Тернопільська, К. Чорна тощо).

Для реалізації окреслених завдань та перевірки гіпотези використано комплекс методів дослідження : 

· теоретичні – аналіз соціологічної та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, синтез і узагальнення матеріалу; зіставний аналіз різномовних систем; моделювання процесу виховання. Застосування цих методів сприяло уточненню сутності понять “готовність” та “готовність до вибору професії вчителя”, визначенню структури й особливостей процесу виховання у старшокласників готовності до вибору професії за сучасних умов, допомогло розробити модель виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя; 
· емпіричні – спостереження, опитування, самооцінювання, ранжування, контент-аналіз, аналіз навчальних документів, педагогічний експеримент, у перебігу яких на основі порівняння експериментальних даних було діагностовано рівні готовності старшокласників до вибору професії вчителя; 
· статистичні – методи визначення валідності анкетного опитування з використанням α-критерію Кронбаха, порівняльний аналіз із використанням χ2-критерію, кореляційний аналіз, які дали змогу із найбільшою достовірністю забезпечити розподіл учнів за рівнями готовності до вибору професії вчителя й констатувати ефективність запропонованої методики виховання.
Експериментальна база дослідження. В експериментальній роботі на різних етапах дослідження брали участь 295 учнів 10-х класів (Дзвиняцька ЗОШ І-ІІІ ступенів Богородчанського району Івано-Франківської області, Солотвинський навчально-виховний комплекс “Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - ліцей” Богородчанського району Івано-Франківської області, Івано-Франківська СШ І-ІІІ ступенів № 5 з поглибленим вивченням німецької мови, Івано-Франківська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 12 імені Івана Франка, Діловецька ЗОШ І-ІІІ ступенів Рахівського району Закарпатської області, Озерянська ЗОШ І-ІІІ ступенів Борщівського району Тернопільської області) та 212 батьків учнів.
Наукова новизна й теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що: 

- вперше: виокремлено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя (системно-інтегративний підхід до виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя; комунікативне спрямування навчального матеріалу предметів мовного циклу та виховання інтересу до професії вчителя; реалізація набутого старшокласниками комунікативного досвіду в навчальних та реальних педагогічних ситуаціях); розроблено та реалізовано у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів модель виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя; з’ясовано критерії (інтерес до розв’язання професійної комунікативної ситуації; комунікативні та організаторські здібності; самоставлення старшокласника), показники та рівні (високий, середній, низький) готовності старшокласників до вибору професії вчителя; 
- уточнено: сутність поняття “готовність старшокласників до вибору професії вчителя”, яке тлумачимо як інтегральне особистісне утворення, основою якого є установка на професійно-педагогічну поведінку з метою розв’язання професійно-комунікативних завдань та досягнення успіху в педагогічній діяльності, яка об’єднує стійку внутрішню мотивацію старшокласника до вибору професії вчителя, розвинені комунікативні та організаторські здібності, професійно значущі якості та сформовані рефлексивні уміння, що передбачають здатність до самоконтролю та подальшого самовдосконалення; структуру готовності старшокласників до вибору професії вчителя (мотиваційний, діяльнісний, рефлексивний компоненти); 
- подальшого розвитку набули наукові уявлення про зміст, форми та методи виховання у старшокласників готовності до вибору педагогічної професії, ідеї виховання у старшокласників ціннісного ставлення до праці та формування свідомого вибору профілю навчання у старшій школі. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та впровадженні у практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів комплексу професійно зорієнтованих вправ лексичного, лексико-граматичного, комунікативного спрямування та контрольно-корекційного характеру, які можуть бути реалізовані в процесі професійної орієнтації учнів на етапі профільного навчання, а також навчально-методичного забезпечення курсу профорієнтаційного спрямування “Мистецтво педагогічного спілкування”. Матеріали дослідження можуть бути використані вчителями-предметниками освітньої галузі “Мови і літератури” з метою формування у старшокласників мовно-мовленнєвої та комунікативної компетентності.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Дзвиняцької ЗОШ І-ІІІ ступенів Богородчанського району Івано-Франківської області (акт № 25 від 04.12.2008 р.), Солотвинського навчально-виховного комплексу “Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - ліцей” Богородчанського району Івано-Франківської області (акт № 42 від 10.05.2009 р.), Івано-Франківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 5 з поглибленим вивченням німецької мови (акт № 419 від 09.04.2009 р.), Івано-Франківської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 12 імені Івана Франка (акт № 33 від 15.04.2009 р.), Долинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 4 Івано-Франківської області, (акт № 263 від 13.05.2010 р.), Діловецької ЗОШ І-ІІІ ступенів Рахівського району Закарпатської області (акт № 175 від 15.05.2009 р.), Озерянської ЗОШ І-ІІІ ступенів Борщівського району Тернопільської області (акт № 85 від 25.03.2009 р.), Крупецької ЗОШ І-ІІІ ступенів Радивилівського району Рівненської області (акт № 85 від 25.03.2010 р.).

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема на міжнародних науково-практичних конференціях: “Wielokulturowosc – miedzykulturowosc obszarami edukacyinych odniesien” (м. Краків, Польща, 2005), “Розвиток освітньо-виховного простору в Карпатах: стан, проблеми, перспективи” (м. Івано-Франківськ, 2008,), “Етновиховний простір сучасних закладів освіти в умовах глобалізації: стан і перспективи” (м. Хмельницький, 2010); всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Українська система виховання: проблеми, перспективи” (м. Івано-Франківськ, 1999), “Ідеї народної та наукової педагогіки у вихованні дітей і молоді” (м. Івано-Франківськ, 1999), “Українська мова в освіті” (м. Івано-Франківськ, 1999), “Українська етнопедагогіка у контексті розвитку сучасних теорій виховання та навчання” (м. Івано-Франківськ, 2005); всеукраїнських педагогічних читаннях “Етнопедагогічний вимір творчої спадщини Романа Скульського” (м. Івано-Франківськ, 2009). Теоретичні положення, висновки і методичні рекомендації представлялися на засіданнях кафедри філології і методики початкової освіти, на звітних наукових, науково-методичних конференціях і семінарах Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Публікації. Зміст і результати дисертаційного дослідження відображено у 15 публікаціях, з них 7 одноосібних статей надруковано у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі педагогіки, 7 статей у матеріалах конференцій, 1 навчально-методичний посібник для учнів старших класів загальноосвітньої школи. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (297 найменувань на 32 сторінках), 11 додатків. Робота містить 9 таблиць на 6 сторінках та 17 рисунків на 8 сторінках. Загальний обсяг дисертації складає 279 сторінок, з яких основного тексту – 182 сторінки.

висновки

Здійснене відповідно до висвітлених у вступі завдань теоретико-експериментальне дослідження дає підстави для формулювання таких висновків:

1. Сьогодні істотно зростають вимоги до кваліфікації та якості підготовки майбутніх фахівців. Одним з актуальних аспектів проблеми виховання готовності старшокласників до вибору професії є виховання їхньої готовності саме до вибору вчительського фаху. Традиційно соціальний статус педагога в Україні залишається високим, проте реально престижність педагогічної професії досягла критичної межі серед найпоширеніших видів діяльності. Як наслідок – школа взагалі може залишитися без учителя або до неї прийдуть професійно малопридатні люди. 

2. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження уточнено сутність і структуру феномена “готовність до вибору професії вчителя”, який тлумачимо як інтегральне особистісне утворення, основою якого є установка на професійно-педагогічну поведінку з метою розв’язання професійно-комунікативних завдань та досягнення успіху в педагогічній діяльності, яка об’єднує стійку внутрішню мотивацію старшокласника до вибору професії вчителя, розвинені комунікативні та організаторські здібності, професійно значущі якості та сформовані рефлексивні уміння, що передбачають здатність до самоконтролю та подальшого самовдосконалення. Структуру готовності до вибору професії вчителя складають мотиваційний, діяльнісний і рефлексивний компоненти.
Суттєвою складовою професійної діяльності вчителя є комунікативна сфера, функціонування якої ґрунтується на здатності доступно, змістовно, цікаво подавати навчальний матеріал, встановлювати контакт з дітьми, поводити себе тактовно, орієнтуючись на співрозмовника та обставини, виявляючи педагогічну вимогливість.

3. Основними критеріями сформованості готовності старшокласників до вибору професії вчителя є: інтерес до розв’язання професійної комунікативної ситуації (показники прояву: стійкий інтерес до професійної діяльності, особисті мотиви, ціннісні орієнтації, потреби, нахили та настанови); комунікативні (показники: засвоєння моделі комунікативної поведінки, мовно-мовленнєві задатки) та організаторські (показники: здатність до соціальної взаємодії, здійснення активних цілеспрямованих дій задля вирішення професійної ситуації) здібності; самоставлення старшокласника (показники: самоповага, аутосимпатія, очікуване відношення від інших, самоінтерес). Відповідно до запропонованих критеріїв та показників охарактеризовано три рівні готовності старшокласників до вибору професії вчителя: високий, середній та низький. 

4. Розроблена експериментальна модель виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя засобами предметів мовного циклу складає цілісну педагогічну систему, яка структурно охоплює низку компонентів: мету – виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя; етапи навчально-виховної роботи (ціннісно-орієнтаційний, комунікативно-діяльнісний, рефлексивний); завдання (розвиток пізнавального інтересу до педагогічної діяльності, формування комунікативної культури, удосконалення рефлексивних умінь); умови виховання готовності до вибору професії вчителя (системно-інтегративний підхід до виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя; комунікативне спрямування навчального матеріалу предметів мовного циклу та виховання інтересу до професії вчителя; реалізація набутого старшокласниками комунікативного досвіду в навчальних та реальних педагогічних ситуаціях); змістове забезпечення, що реалізувалося через відповідні засоби, форми і методи діяльності; діагностування готовності; критерії та рівні готовності; кінцевий результат – готовність старшокласників до вибору професії вчителя. 
5. Ефективна реалізація педагогічних умов передбачена спроектованою моделлю через упровадження у загальноосвітні навчальні заклади етапної методики виховання у старшокласників готовності до вибору професії вчителя засобами предметів мовного циклу. Ціннісно-орієнтаційний етап спрямований на розвиток пізнавального інтересу старшокласників до педагогічної діяльності; комунікативно-діяльнісний етап має на меті формування комунікативної культури; рефлексивний етап передбачає удосконалення рефлексивних умінь старшокласників. Важливими складовими зазначеної методики є комплекс професійно зорієнтованих вправ, що охоплює завдання лексичного, лексико-граматичного, комунікативного і контрольно-корекційного характеру, та навчально-методичне забезпечення спецкурсу профорієнтаційного змісту “Мистецтво педагогічного спілкування”.

Доцільність запропонованої моделі та педагогічних умов виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя визначено під час формувального етапу експерименту.

6. Дотримання визначених педагогічних умов та впровадження моделі виховання готовності старшокласників до вибору професії вчителя у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів сприяли якісним і кількісним змінам сформованості зазначеної ознаки. Результати підсумкового етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку в рівнях готовності до вибору педагогічної професії. Збільшилася кількість старшокласників у групах з високим та середнім рівнями готовності: високого рівня досягли 2,9% учнів (+2,5%), середнього – 55,1% (+ 20,2%). Значно зменшилося число респондентів із низьким рівнем – з 64,7% до 42,0% (– 22,7%). Усі зміни, що відбулися в експериментальній групі, є статистично значущими, на відміну від змін у контрольній групі. Відстежуючи динаміку розвитку компонентів готовності до обрання вчительського фаху, найвагомішими виявилися зміни мотиваційного та діяльнісного, менш значущими – рефлексивного компонентів. Більшість старшокласників (58,0%) виявили належний (високий та середній) рівень готовності до вибору професії вчителя. 

Позитивна динаміка рівнів готовності старшокласників до вибору професії вчителя засвідчує ефективність розробленої методики та виконання педагогічних умов, що підтвердило достовірність висунутої гіпотези дослідження.

Здійснена робота не претендує на висвітлення всіх аспектів проблеми виховання готовності до вибору професії вчителя. Подальшого вивчення і розвитку потребують дидактичні умови допрофільної підготовки учнів до вибору педагогічної професії та формування в учителів готовності до здійснення профорієнтаційної роботи в школі, теоретико-методичний супровід процесу розвитку в учнівської молоді мотивації до творчої професійної самореалізації.
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