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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Устойчивое развитие экономики России в предшествующие кризису годы, рост благосостояния граждан, расширение спектра доступных товаров и услуг для населения диктовал необходимость формирования сильной конкурентоспособной экономики. Реализация данной задачи могла быть обеспечена притоком инвестиций. Однако период, отмеченный высокими ценами на энергоносители, быстрым ростом капитализации российских компаний и доступностью кредитных ресурсов, подошел к концу. Сложная ситуация в мировой финансовой системе, постепенно распространившаяся и на российский рынок, требует нестандартных подходов, которые должны сопровождаться взвешенными решениями правительства, хозяйствующих субъектов и населения.
Созрела необходимость в модернизации российской финансовой системы, которая должна опираться на собственные внутренние источники рефинансирования. В мировой практике ими являются накопления домашних хозяйств. Разработка механизмов по стимулированию сбережений населения и вовлечение их посредством деятельности финансовых посредников в хозяйственный процесс представляется крайне важным, поскольку данные финансовые ресурсы могут стать реальным противовесом внешним заимствованиям. Это, в свою очередь, будет способствовать стабильности российской финансовой системы в долгосрочной перспективе, повысит ее эффективность и стрессоустойчивость.
Постоянное и осмысленное участие населения в инвестиционно-сберегательном процессе является одним из признаков не только повышения уровня жизни в стране, но и показателем определенной зрелости финансового рынка. Государственное регулирование в этой области должно быть направлено, с одной стороны, на активизацию деятельности домашних хозяйств, создание условий снижения рисков индивидуальных инвестиций, с другой - на проведение разумной политики инвестирования денежных средств на цели инновационного развития российской экономики.
Все вышесказанное определяет актуальность данного исследования, т.к. именно сбережения домашних хозяйств являются потенциальным внутренним источником финансовых ресурсов, необходимых для развития реального сектора экономики.
В качестве объекта исследования в работе рассматриваются домашние хозяйства как основной элемент инвестиционно-сберегательной системы страны.
Предметом исследования является механизмы трансформации сбережений домашних хозяйств в инвестиции.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в том, чтобы разработать рекомендации по повышению активности домашних хозяйств в инвестиционно-сберегательном процессе для увеличения эффективности работы инвестиционно-сберегательной системы России в целом.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих основных задач:
обобщить теоретические подходы к проблеме сбережений домашних хозяйств, определить их роль и место в системе экономических отношений;
раскрыть понятие инвестиционно-сберегательной системы, дать характеристику ее элементам;
проанализировать современный уровень развития инвестиционно-сберегательной системы России, охарактеризовать основные этапы ее формирования;
рассмотреть основные инструменты инвестиционно-сберегательной деятельности домашних хозяйств, выявить их преимущества и недостатки;
обосновать необходимость повышения финансовой грамотности населения как основного фактора активизации инвестиционно-сберегательного процесса;
5 — разработать рекомендации по совершенствованию деятельности
финансовых банковских и парабанковских институтов в процессе
трансформации сбережений домашних хозяйств в инвестиции.
Методологической основой исследования послужили
фундаментальные подходы классической и институциональной теории и ее неоинституционального направления в области финансовых отношений и социальной сферы, основные положения, содержащиеся в научных трудах отечественных и зарубежных исследователей, посвященных проблемам функционирования банковской и парабанковской деятельности, федеральные и региональные нормативно-правовые акты, решения Правительства РФ, Ассоциации российских банков, профессиональных объединений, научно-исследовательская литература, периодические издания, материалы семинаров и конференций.
При работе над исследованием автором использовались логический, системно-функциональный подход с использованием общенаучных методов — сравнительного научного обобщения, системного и сравнительного анализа, классификации, историзма.
Информационно-эмпирической и нормативно-правовой базой исследования послужили Законы РФ, указы Президента РФ и Постановления Правительства РФ, нормативно-правовые акты РФ по вопросам функционирования банковской и парабанковской систем, анализ информации Центрального Банка РФ, Министерства финансов РФ, Федеральной службы по финансовым рынках, Федеральной службы страхового надзора, методические и справочные материалы, информация, опубликованная в специальных и периодических изданиях, справочниках и статистических сборниках Госкомстата РФ, аналитические материалы и данные Ассоциации российских банков, Национальной лиги управляющих, Ассоциации негосударственных пенсионных фондов, Всероссийского союза страховщиков, материалы, размещенные в сети Интернет.
Степень научной разработанности проблемы. Анализ образцового домашнего хозяйства впервые можно встретить в трактате «Эйкономикос» («Домострой») греческого мыслителя Ксенофонта (V-IV вв. до н.э.), а также у физиократов, которые исследовали производственно-экономическую сущность домашнего хозяйства, его роль в кругообороте ресурсов, продуктов и доходов.
Изучению экономической природы домашних хозяйств и механизмов формирования их сбережений были посвящены многие труды представителей классической школы Р. Мальтуса, У. Петти, С. Миля, А. Смита и Д. Рикардо. Особое место занимают работы К. Маркса, который рассматривал проблему сбережений домохозяйств с точки зрения классового анализа. Э. Энгель сформулировал зависимость структуры потребления от уровня доходов домохозяйств. Кроме того, своя теория домашнего хозяйства была предложена неоклассиками.
Большое внимание проблеме сбережений домашних хозяйств уделяли представители «новой теории домашнего хозяйства» Г. Беккер, К. Ланкастер, Д. Минсер, Т. Шульц, взгляды которых близки по своим положениям институционализму, представителями которого являются Т. Веблен и Дж. Гэлбрейт. Основы современной теории агрегатных потребительских функций заложил Дж. М. Кейнс. Одной из основополагающих работ в области сбережений явилась работа С. Кузнеца, посвященная исследованию зависимости сбережений домашних хозяйств от различных факторов. В дальнейшем центральное место стала занимать гипотеза о сбережении в течение жизненного цикла Ф. Модильяни.
В российской экономической науке экономике сбережения населения долгое время не уделялось должного внимания. Это было связано как с незначительными размерами самих сбережений, так и несущественной их ролью в финансировании воспроизводственных процессов. Между тем, переход к рыночным отношениям заставил по-новому взглянуть на роль сбережений россиян в подъеме отечественной экономики. Появились
7 научные труды российских ученых-экономистов, в которых исследуются различные аспекты сберегательного поведения домашних хозяйств. К ним, в первую очередь, следует отнести работы СБ. Авдашевой, С.А. Белозерова, Е.А. Бибиковой, В.К. Гуртова, А.Ю. Калмыкова, Ю.И. Кашина, О.В. Котиной, Л.Н. Лыковой, Е.И. Мельникова, В.М. Минца, В.В. Радаева, Б.В. Ракитского, Н.М. Римашевской, И.И. Столярова, В.Г. Чаплыгина, Е.Г. Ясина и др.
Несмотря на столь значительный рост интереса к рассматриваемой проблеме, в отечественной науке недостаточно четко определены механизмы трансформации сбережений домохозяйств в инвестиции, а также роль в данном процессе финансовых институтов, функционирующих в рамках банковской и парабанковской систем.
Научная новизна диссертации состоит в следующем:
определено, что сбережения домашних хозяйств выступают основным источником инвестиционных ресурсов, необходимых для ускоренного развития экономики;
уточнена роль инвестиционно-сберегательной системы страны как ключевой части финансовой системы, т.к. именно в ней происходит процесс трансформации сбережений населения в инвестиции;
выявлены основные тенденции развития финансовой системы РФ, проанализирована роль банковских и парабанковских институтов в аккумулировании денежных средств населения;
обоснована необходимость и предложены меры по повышению финансовой грамотности населения в целях активизации инвестиционно-сберегательной деятельности домашних хозяйств;
указаны направления по повышению эффективности государственного регулирования инвестиционно-сберегательного процесса. Теоретическая значимость работы определяется актуальностью
поставленных задач и достигнутым уровнем полученных результатов. Теоретические положения и выводы могут быть использованы для дальнейшего исследования процессов аккумулирования сбережений
8 населения и их трансформации в инвестиции на основе использования предложенных механизмов.
Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций и механизмов развития инвестиционно-сберегательной деятельности домашних хозяйств, основанных на теоретических подходах и анализе современной ситуации, складывающейся в российской банковской и парабанковской сфере экономики страны.
Выводы и обобщения, полученные в рамках исследования, а также анализ международного опыта в области развития рынка сбережений могут быть использованы финансовыми институтами России в своей практической деятельности, а отдельные положения диссертации — в качестве рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования финансовой системы.
Научно-практический материал, представленный в исследовании, теоретические выводы и предложения могут быть использованы в учебном процессе для совершенствования программ учебных курсов по изучению финансов домашних хозяйств, государственных финансов, бюджетной политики, финансово-кредитной сферы, рынка ценных бумаг.
Достоверность основных выводов и положений работы обеспечивается научной методологией исследования; изучением и анализом законодательства Российской Федерации, публикаций отечественных и зарубежных авторов, посвященных исследуемым проблемам; последовательным подходом к решению поставленных задач; анализом и обобщением фактического материала, касающегося деятельности институтов инвестиционно-сберегательной системы.
Структура работы определяется логикой проведенного исследования и состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Теоретические основы формирования потенциала инвестиционно-сберегательной деятельности домашних хозяйств
С начала 90-х годов в России идет процесс перехода от централизованной экономики к рыночной. Одной из основных проблем данного переходного периода является острая потребность в инвестиционных ресурсах, как на государственном уровне, так и на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. В этой связи особое значение приобретают финансы домашних хозяйств, которые могут стать основными факторами роста российской экономики. Именно поэтому, экономическая мысль все чаще обращает свое внимание на домашнее хозяйство как на субъект экономической деятельности.
В истории мировой экономической мысли взгляды на домашнее хозяйство стали формироваться с момента появления человеческого общества. Так, описание образцового домашнего хозяйства впервые появилось в V-IV вв. до н.э. в трактате знаменитого греческого мыслителя Ксенофонта «Эйкономикос» («Домострой»).
Производственно-экономическую характеристику домашнего хозяйства, а также его роль в кругообороте ресурсов, продуктов и доходов, можно встретить у физиократов.
Первые исследования отдельных аспектов функционирования домашних хозяйств были проведены классиком английской политэкономии У. Петти в книге «Политическая арифметика» (1662 г.), в которой он проанализировал данные о доходах домохозяйств, расходах на питание, одежду, жилищные условия.
Другие экономические теоретики классической школы (А. Смит, Т. Мальтус, Д. Рикардо, Дж.С. Милль) рассматривали экономическую систему с точки зрения экономического взаимодействия земледельцев, капиталистов и труда.
Идея экономического человека, руководимого собственным интересом, в конце XVIII в. носилась в европейском воздухе. Наиболее отчетливо она была сформулирована в работе А. Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов». Смит стал первым экономистом, положившим определенное представление о человеческой природе в основу целостной теоретической системы.
В самом начале «Богатства народов» он пишет о свойствах человека, налагающих отпечаток на все виды его хозяйственной деятельности. Во-первых, это «склонность к обмену одного предмета на другой»; во-вторых, собственный интерес, эгоизм, «одинаковое у всех людей постоянное и неисчезающее стремление улучшить свое положение»1.
Одновременно с А. Смитом Д. Рикардо в своей работе «Начало политической экономии и налогообложения» отмечает специфику экономического поведения отдельных классов, среди которых лишь капиталисты до некоторой степени ведут себя в соответствии с логикой собственного интереса. Что же касается рабочих, то их поведение, по мнению Рикардо, подчинено привычкам и инстинктам, а земледельцы представляют собой праздных получателей ренты, не властных над своим экономическим положением.
Этапы формирования сберегательной системы в России
Начало данного этапа ознаменовали радикальные преобразования эпохи реформ 60-х гг. XIX века, которые коснулись в частности и кредитной системы страны, которая вплоть до 1861 г. находилась в зачаточном состоянии - основную роль в ней играли дворянские банки (предоставляли долгосрочные ссуды под залог дворянских имений) и банкирские фирмы (осуществляли кредитование промышленности и торговли). В 1860 г. был образован Государственный банк России, который стал крупнейшим коммерческим банков страны, а со временем приобрел функции эмиссионного. Также в структуру кредитной системы входили акционерные коммерческие банки, общества взаимного кредита, городские общественные банки, учреждения ипотечного кредита, кредитная кооперация, сберегательные кассы и ломбарды .
С введением в действие нового Устава в 1862 г. обе столичные кассы (Санкт-Петербургская и Московская) сохранились и переходили в подчинение Государственного банка. Все же губернские сберегательные учреждения подлежали ликвидации, а взносы вкладчиков — возврату. Первые два десятилетия пореформенного периода оказались самым сложным временем для развития сберегательного дела, в это время общая сумма вкладов не только не возрастала, но неуклонно сокращалась.
Последующее десятилетие ознаменовалось резким развитием отечественных сберегательных учреждений благодаря внедрению новых видов услуг: сберкассы стали принимать вклады на имя детей, выдавать сбережения умерших клиентов их наследникам, переводить средства их одной кассы в другую. С 1888 г. кассы начинают работать с юридическими лицами. За период с 1888-1895 гг. общее количество юрлиц, имевших счета в сберкассах, не превышало 8% от общего числа вкладчиков31.
При Александре III наметилось реальное стремление правительства к расширению сберегательного дела и развитию российской сберегательной системы: в 1881 г. были увеличены проценты по вкладам (с 3% до 4%), с 1884 г. сберкассы стали учреждать при всех губернских и уездных казначействах и в особо важных торгово-промышленных центрах страны. Политика государства в области организации сбережений сводилась прежде всего «к мобилизации средств, накопленных в сберегательных кассах, которые в дальнейшем использовались государством с целью облегчения конверсии внутренних государственных займов в 1891 г. и 1894 г., а также для реализации железнодорожных займов»32. Вкладчиками сберкасс в этот период стали миллионы жителей России.
Число сберегательных учреждений при казначействах возросло с 42 в 1884 г. до 614 в 1895 г., а при отделениях Госбанка с 58 в 1882 г. до 125 в 1895 г. Значительное увеличение количества сберкасс произошло после их учреждения при фабриках и заводах, таможнях и особенно при почтово-телеграфных конторах. Наметилась положительная динамика инвестиционных операций сберегательных касс.
Факторы, влияющие на сбережения домашних хозяйств
Сбережения населения представляют собой довольно сложный макроэкономический процесс, на который оказывают влияние многие факторы. Факторы сбережений можно классифицировать по-разному. Одним из критериев является их доходность. Сбережения могут приносить различные виды доходов (процент, дивиденд, рентные платежи, прирост курсовой разницы, рост самого актива). Доход напрямую влияет, во-первых, на стремление домашних хозяйств формировать организованные сбережения, и, во-вторых, на преобразование уже имеющихся неорганизованных сбережений в организованные формы.
Противоречивое влияние на сбережения оказывает инфляция. С одной стороны, уровень доходности на финансовом рынке включает в себя инфляционную составляющую. Высокая инфляция в России в 1990-е годы позволяла инвесторам получать очень высокую номинальную доходность от вложений: до 100% годовых и выше. Однако это не является нормальной ситуацией и свидетельствует о нестабильном развитии экономики и высоком уровне риска. Снижение же инфляции в России в последние годы приводит к постепенному падению доходности финансового рынка, что снижает заинтересованность домашних хозяйств в таких сбережениях. При стабильном развитии экономики в дальнейшем данная тенденция будет только усиливаться, причем до тех пор, пока доходность на финансовом рынке не опустится до нормальных значений.
С другой стороны, инфляция снижает реальные доходы домохозяйств, в том числе и от инвестиций. А это, в свою очередь, ослабляет интерес к формированию сбережений ради получения дохода. Так, в 2008 г. по данным Федеральной службы государственной статистики (Росстат) цены выросли на 13,3%. Это максимальный рост цен за последние шесть лет: в 2007 г. инфляция составила 11,9%, в 2006 г. - 9%, в 2005 г. - 10,9%. Потребительская корзина в 2008 г. подорожала на 17,5%. В целом за год цены на некоторые продукты выросли более чем на 20%: макароны подорожали на 33,8%, хлеб и хлебобулочные изделия - на 25,9%, крупы и бобовые - на 25,8%, мясо и птица - на 22,2%, подсолнечное масло - на 22,1%. Для самых бедных слоев населения, у которых продукты питания составляют основную часть расходов, инфляция в 2008 г., по подсчетам экспертов, превысила 25%. Таким образом, правительству не удалось удержать рост цен в рамках 10%, объявленных в самом начале 2008 г. Главные причины - дорогое сырье, рост тарифов, а также падение курса рубля. В 2009 г., по прогнозам экспертов, инфляция может составить 15% .
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