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Введение к работе
Актуальность исследования. В начале 90-х годов Россия сделала решительный поворот в своем общественно-политическом развитии и встала на путь радикальных экономических реформ, имеющих целью становление демократии и рыночных принципов хозяйствования.
И объективно, и субъективно, этот путь не мог быть безболезненным.
Старая централизованная экономическая система в кратчайший срок была разрушена. Шесте с ней оказались ликвидированными и существовавшие ранее вертикальные и горизонтальные связи между структурами управления, регионами, отраслями и отдельными предприятиями*
Целые подотрасли в один миг очутились за чертой государственной границы России, за национальными, таможенными, налоговыми и иными барьерами.
Резкий спад производства, фактическое банкротство тысяч предприятий, искусственная непомерность налогового бремени, инфляция, безработица и многие другие негативные факторі стали, к сожалению, естественными следствием россшіского варианта перехода на рыночные отношения.
В настоящее время все сферы экономической и политической жизни страны и ее регионов охватил глубочайший системный кризис. Поэтому главной задачей является выход из кризиса и стабилизация экономики.
В условиях перехода к рынку и нарастающего процесса суверенизации регионов России одной из главных целей проводимых экономических реформ является структурная перестройка, социологи- зация экономики каждого региона, усиление комплексности развития и совершенствования управления.
Путь выхода из кризиса, как нам представляется, лекит прежде всего в создании эффективного хозяйственного механизма в регионах России и прежде всего в регионах, располагавших уникальными природными ресурсами, обеспечивающими финансовую устойчивость страны.
Сегодня нефть и газ остались чуть ли не единственными статьями российского экспорта, а их добыча - основой экономики страны. Поэтому не случайно наш выбор района исследования был сделан в пользу Тюменского региона, где в настоящее время добывается 70% всей российской нефти и свыше 90$ газа.
Именно регионы, имещие уникальные природные богатства, в первую очередь Сибирь, Дальний Восток, Европейский Север на начальном этапе становления рынка помогут преодолеть спад производства, вывести страну из кризисного состояния.
Мы считаем, что среди таких регионов центральное место занимает Тюменский регион, где сложился мощннй хозяйственный комплекс нефтегазодобывающей промышленности.
Вместе с тем этот комплекс имеет ряд негативных стврон и нуждается в реформировании.
Иго негативные стороны: гипертрофированное развитие газо- и нефтедобывайте її промышленности в сравнении с другими отраслями; низкая степень переработки сырья; высокая степень износа производственных фондов; неразвитая производственная и социальная инфраструктура; неэффективное, запущенное состояние отраслей социальной сферы, особенно агропромышленного комплекса.
В условиях перехода к рыночным отношениям для Тюменского региона главной целью является проведение экономических реформ, повышение комплексности развития, укрепление межотраслевых и межрегиональных связей и совершенствование системы управления.
Для этого необходимым услвием является разработка и осуществление программы развития и создание действенного механизма в решении важнейших проблем региона.
В своем исследовании мы поставили целью определить основные концепцуальные направления для решения этих задач.
Степень изученности проблемы. Научные исследования вопросов формирования рыночной экономики, разработка основных направлений региональной политики и стратегии на начальном этапе становления рыночных отношений, проблем совершенствования управления нашли достаточное отражение в научных трудах многих отечественных и зарубежных ученых экономистов. Вместе с тем, многие научные подходы, особенно касащиеся выбора модели рыночной экономики для Ро.ссии, носят дискуссионный характер. Имеет место и разброс мнений об основных направлениях реформирования структуры хозяйства, форм собственности, развития предпринимательства. По этим вопросам большой вклад в экономическую науку внесен Абалкиным Л.Й., Адамеску А.А., Буничем П.Г., Гранбергом А.Г., Чаяновым А.В., Струмилиным С.Г. и многими другими.
Научной разработкой проблем формирования отраслевых и региональных комплексов занимались многие отечественные ученые -Алаев Э,В., Адамеску АД,, Кистанов В.В., Морозова Т.Г., Паламарчук М.М., Хрущев А.Т. и другие.
В своем исследовании мы опирались на эти базовые научные проработки.
При подготовке диссертации нами использовались многочисленные .литературные источники, в частности работы по Сибири Бело-усова Д.В., Богорада Д.Р., Морозовой Т.Г., Сенникова Е.А,,Панфилова И,К. и др., а также науные разработки Сибирского отделения Академии наук Российской Федерации, Совета по размещению производительных сия России, материалы отраслевых институтов, фондовые материалы местных администраций - Ткменской области, Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов.
Объектом исследования являются хозяйственные комплексы Тюменской области.
Предметом исследования является отраслевая и территориальная структура хозяйствеш-юго комплекса Ткменской области, степень ее эффективности в условиях становления рыночных отношении и соответствие социально-экономическим задачам.
Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационной работы заключается в определении основных проблем и приоритетов социально-экономического развития Ткменской области, разработка предложений решения этих проблем, а также разработка основных направлений социально-экономического развития области на период 1997-2005 гг.
В соответствии с поставленной целью решались ел едущие задачи: оценка предпосылок социально-экономического развития хозяйственного комплекса Ткменской области; проведение системного анализа структуры хозяйственного комплекса Ткменской области; выделение главных проблем перспективного развития Тюменского региона и разработка механизма их решения; определение главных приоритетов социально-экономического развития Тюменского региона; - разработка предложений по совершенствованию хозяйствен ного комплекса Тюменского региона.
Теоретическая основа и методы исследования. Теоретической основой диссертационой работы послужили научные разработки ученых-экономистов по проблемам рыночной экономики, проблемам развития Сибири, фундаментальные труды ученых по вопросам структуры хозяйства региональных комплексов специализации, эффективности, комплексного развития. При написании диссертации использовались законодательные акты Правительства РФ, указы президента, законы Верховного Совета, а также материалы государственной и местной статистики, фондовые материалы научных учреждений и местной администрации,
Б процессе исследования использовались различные методы экономического анализа: индексный для определения отраслей специализации, балансовый, расчетно-статистический, метод системного анализа и другие.
Научная новизна диссертационной работы заключается: в проведении системного анализа современного состояния отраслевых хозяйтсвенных комплексов Тюменского региона на начальном этапе становления рыночных отношений; в оценке хода экономических реформ в Тшенском регионе, развития многообразия форм собственности, структурной перестройки в направлении социально-ориентированной экономики, в проведении реформы управления социально-экономическими процессами, налогово-креддтной, ценовой политики и др.; в выделении основных приоритетов социально-экономического развития Ткменского региона, направленных на создание эффективной системы государственного и частного предпринимательства во всех сферах экономики региона, создание рыночной инфраструктуры и конкурентной среды, внедрении новых экологически чистых технологий в производственные процессы, обеспечении антимонопольной политики и т.д. в выделении основных проблем развития Тюменского региона в условиях становления рыночных отношений, в первую очередь -экологической проблемы, обостренной интенсивным промышленным освоением региона, разрушением среды обитнния, социально-демографических проблем - проблем структурной перестройки и т.д.; в разработке основных направлений социально-экономического развития хозяйственного комплекса Тюменского региона, направленных на дальнейшее освоение уникальных ресурсов, глубокую переработку сырья, освоение эффективной новой продукции в строительном комплексе, стабилизацию в агропромышленном комплексе, первоочередное транспортное строительство; в определении направлений экономического развития районов Крайнего Севера - Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов, создание условий для выживания малочисленных народов.
Практическая значимость выполненного исследования заключается в предложении конкретных рекомендаций социально-экономического развития Тюменской области, Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов на период до 2005 года.
Разработанные нами концепцуальные положения перспективного развития отраслей хозяйства Тюменской области могут быть использованы местной администрацией в разработке программ и прогнозов по проведению экономических реформ в хозяйственном комплексе области в новых рыночных условиях.
Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при изучении курсов "Региональная экономика", "Регионо-ведение" в экономических вузах.
Апробация работы. Основные рекомендации по перспективным направлениям развития хозяйственного комплекса Ткмнской области докладывались на внутривузовской научно-практической конференции ВЗФЭИ.
Научные разработки автора использовались при опре давши концепции развития хозяйственного комплекса Тюменской области до 2005 года.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 4 работах, общим объемом 4,45 печатных листов.
Региональная политика и стратегия развития регионов России, обладающих уникальными природными ресурсами
Становление и развитие рыночных отношений и суверенизация регионов России порождают необходимость выработки новой региональной политики и стратегии в проведении экономических реформ с учетом экономических, исторических, национально-демографических и природно-ресурсных особенностей каждого региона Главная целы региональной политики в настоящее время является сохранение единства и целостности России, укрепление единого экономического пространства, единого всероссийского рынка. Но при этом в основе региональной политики должен лежать учет сяецифики регионов в общероссийской экономической структуре, перенос основных направлений проводимых в стране рыночных реформ на региональный уровень.
Важнейшей задачей региональной политики является развитие и укрепление местного самоуправления, создание региональных рыночных структур, социологизация экономики, структурная перестройка.
Для всех регионов России в региональной политике государства одной из важнейших проблем является охрана и рациональное использование природных ресурсов;
Общими задачами для всех регионов являются задачи сохранения внутреннего рынка, обеспечение единства инфраструктуры систем: энергетики, связей, транспорта, денежно-кредитной систе - 10 мы, налоговой системы, единого контроля эа экспортом и импортной продукцией, т.е. единства таможенной службы. Для всех регионов России должна быть обеспечена свобода экономических, научно-технических и других отношений между предприятиями, т.е. свобода движения капиталов и товаров, свобода транзитных перевозок, свободная конкуренция товаропроизводителей.
Во всех регионах России важнейшей задачей является формирование рынка труда, решение демографических проблем, а также формирование рынка капиталов путем создания системы рыночной инфраструктуры, компаний, фондовых бирж, коммерческих банков, фондов товарных и сырьевых ресурсов, создания многоотраслевых структур холдингового типа, объединяющих на акционерных началах фирмы и предпринимателей.
Природно-экономические условия формирования регионального хозяйственного комплекса link2 Тюменской области link2
Тюменская область является самой большой по площади областью страны. Ее гигантская, даже по сибирским масштабам, территория занимает 1435 тыс.кв.км - около 60% всей площади Западно-Сибирского района. Это единственная область Западной Сибири, расположенная на обеих главных ее водных артериях - Оби и Иртыше. Почти 9/10 территории области занимает Западно-Сибирская равнина и только на северо-западе рельеф приподнят, располагаются восточные склоны Уральских гор.
Западно-Сибирская равнина представляет, как говорят геологи, "закрытую площадь", у которой кристаллический фундамент глубоко погребен под трех-, пятикилометровой толщей осадочных пород, богатых нефтью и газом.
Поверхность Западно-Сибирской низменности представляет собой как бы гигантскую чашу с повышенными краями, в центральной части которой огромные площади заняты болотами. Этот болотный край называют Васюганьем.
Климат Тюменской области континентальный. На севере зима продолжительная, холодная. Средняя температура января -28, лето короткое, прохладное, со средней температурой июля от 10 до 5. В средней части области, в Сургуте, соответственно -22,5 и 16,5, на юге же области, в г.Тюмени, январская температура -16,5, июльская 18,5.
Холодные, арктические воздушные массы беспрепятственно проникают до южных границ области. В то же время с юга в южные и центральные районы области проникают сухие и в летний период горячие ветры из Центральной Азии,
Вместе с тем для Тюменской области характерно обилие света, значительная солнечная радиация, позволяющая многие сельскохозяйственные культуры средней полосы России выращивать в лесостепных и гажнотаежных районах, а некоторые овощные культуры - даже в Приполярье.
В то же время большим препятствием в развитии промышленности, сельского хозяйства и транспорта области является верная мерзлота, ведущая к значительному удорожанию освоения ресурсов, дорожного, промышленного и коммунального строительства и ограничивающая возможности развития сельского хозяйства, для которого особенно важным фактором является глубина и продолжительность снежного покрова. При среднегодовом количестве осадков на севере области - 250 мм, в центральной части - 400 мм и на юге - 300 мм, снеговой покров в тундре дершітся в течение 230-240 суток при толщине 20-30 см, в лесной зоне соответственно - 200-225 суток и достигает 80 см, а на юге области снег в среднем лежит не более 150 суток, а его толщина не превышает 40 см. При этом на открытых пространствах в лесостепи сильные ветры часто сдувают снег в низины, балки, овраги и речные долины, обнажая поля, что приводит к вымерзанию озимых посевов. Весна на большей части территории Тюменской области бывает холодной, с поздними заморозками, лето на юге области сухое и жаркое. Но уже в начале августа начинаются ранние заморозки. Эти условия сдерживают развитие сельского хозяйства и, соответственно, производство продовольственных товаров.
Проблемы социально-экономического развития Тюменской области и механизм их реализации
Тюменская область имеет свои ярко выраженные особенности, которые следует учитывать при определении главных проблем и мер по их решению.
Основной особенностью области является общероссийское значение ее природных богатств» главным образом нефти и газа, поэтому экономика области носит сырьевой характер, хотя в ее структуре и имеют место территориальные различия.
Второй важнейшей особенностью, связанной с первой, является доминирующее положение в экономике области крупнейших естественных монополий - вертикально-интегрированных газовых и нефтяных компаний.
Важнейшими особенностями Тюменского региона являются также экстремальные природно-климатические условия, а также специфический состав населения, включающий малочисленные народы Севера, что порождает соответствующие проблемы.
При этом особенностью является и тоі что на территории области находятся три субъекта Федерации - Тюменская область, Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа. Каждый из субъектов стремится к суверенизации, что порождает конфликтную ситуацию.
В настоящее время отрасли топливно-энергетического комплекса развиваются интенсивно и создают благоприятные условия жизнеобеспечения населения. Однако их влияние на развитие других отраслей области явно недостаточное. Такие отрасли, как машиностроение, легкая и отрасли АПК ощущают значительный спад производства, не могут выбраться из кризиса» Нарушается внутрирегиональная комплексность, обостряются диспропорции в структуре экономики области,
В то же время следует учитывать и то,обстоятельство, что нефть и газ - истощаемые природные ресурсы, и несмотря на то, что в настоящее время осваивается ряд новых месторождений на Севере региона и открыты месторождения на шельфе Карского моря, со временем ресурсная роль региона будет ослабевать и интересы крупнейших нефтегазовых компаний также ослабеют.
В соответствии с отмеченными особенностями региона можно выделить ряд общих проблем .для Тюменской области в целом и входящих в ее состав автономных округов
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