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ВСТУП  

Актуальність дослідження. Характерними особливостями сучасної реальності є динамізм процесів, що відбуваються в суспільстві, активність змін у всіх сферах життєдіяльності людини. У таких умовах у професійній праці вчителя зростає потреба в правильних прогнозах, які охоплюють різну часову перспективу та дозволяють оптимальним чином реалізовувати педагогічну взаємодію. Тому формування вмінь педагогічного прогнозування майбутніх учителів слід розглядати як один із важливих напрямів поліпшення їх професійної підготовки.
Злободенність цього завдання визначається в Національній доктрині розвитку освіти, у якій наголошується на необхідності високопрофесійного наукового, аналітичного й прогностичного супроводу педагогічного процесу в школі. Разом із тим ознайомлення з висновками провідних фахівців у галузі шкільної освіти та практикою її реалізації, станом підготовленості студентів до педагогічної діяльності дозволяє зробити висновок про недостатній рівень сформованості прогностичних умінь у шкільних педагогів і майбутніх учителів. Зокрема під час проведення пілотажного дослідження встановлено, що 49,7 % учителів і 56,4 % студентів недостатньо чітко усвідомлюють роль і місце педагогічного прогнозування в навчально-виховній діяльності, відчувають утруднення у визначенні його технологічних етапів, методів і форм реалізації тощо. Це дає підстави для твердження, що вирішення проблеми формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальному процесі ВНЗ є дійсно актуальною вимогою сьогодення. 

На основі аналізу наукової літератури встановлено, що вищевказана проблема досліджується науковцями в таких основних напрямах: обґрунтування необхідності формулювання прогнозів у педагогічній діяльності (Я. Коменський, А. Макаренко, В. Сухомлинський та інші), розкриття специфіки педагогічного прогнозування (Б. Гершунський, В. Загвязинський, І. Підласий, А. Присяжна, Л. Регуш та інші); здійснення прогнозування в управлінні педагогічними системами різного рівня (С. Боруха, В. Докучаєва, І. Слободчиков, Н. Шалімова та інші); підхід до вивчення прогнозування як окремого компонента педагогічної діяльності (Ю. Бабанський, Н. Кузьміна, В. Сластьонін, О. Щербаков та інші), розгляд різних аспектів формування прогностичних умінь у студентів вищих педагогічних навчальних закладів (А. Захаров, Т. Димова, А. Родригес та інші).
Відзначаючи високу наукову значущість проведених досліджень, водночас можна констатувати недостатній теоретичний і практичний ступінь розробки проблеми формування прогностичних умінь у майбутніх учителів у процесі навчання.

Актуальність визначеної проблеми посилюється необхідністю усунення суперечностей, виявлених у процесі дослідження, зокрема: 

· між вимогами, що висуваються до прогностичної діяльності шкільних педагогів, і реальним рівнем її здійснення;

· між потребою у сформованості вмінь педагогічного прогнозування в майбутнього вчителя й відсутністю технології їх успішного формування в студентів вищих педагогічних навчальних закладів.
Отже, актуальність проблеми, її недостатня розробленість, об’єктивна потреба розв’язання вищеозначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності».
Зв’язок роботи з науковими планами й темами. Дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК № 1–200199U004104). Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою професорів Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 1 від 06.03.2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 3 від 28.04.2009 р.). 

Мета дослідження – виявити вплив реалізації розробленої й науково обґрунтованої технології формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності на ефективність цього процесу. 

Згідно з метою дослідження визначено його завдання:

1. На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми з’ясувати суть понять «прогнозування», «педагогічне прогнозування», «уміння педагогічного прогнозування».
2. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити технологію формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності.
3. Уточнити критерії, показники та рівні сформованості вмінь педагогічного прогнозування майбутніх учителів.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх учителів.
Предмет дослідження – технологія формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності. 

У процесі дослідження зроблено припущення, що успішність формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності забезпечується науково обґрунтованою технологією, яка включає такі етапи: діагностико-мотиваційний, спрямований на визначення вихідного стану сформованості вмінь педагогічного прогнозування в студентів й на основі отриманих даних на стимулювання розвитку їх мотивів щодо опанування цими вміннями; організаційно-змістовий, що передбачає оволодіння майбутніми вчителями такими групами вмінь педагогічного прогнозування: діагностичними (уміння виокремлювати суттєві ознаки явища чи процесу, формулювати висновки можливих варіантів педагогічного впливу, гіпотези про наслідки обраних способів взаємодії тощо), конструктивно-проективними (уміння визначити мету, педагогічні завдання на рівні часових перспектив, осмислювати можливості внесення своєчасних змін у педагогічний процес тощо), організаційно-комунікативними (уміння визначити можливості оптимальної організації спільної діяльності учнів, подальші напрями розвитку відносин між ними тощо), дослідницько-творчими (уміння висувати вірогідні гіпотези, проводити уявні експерименти тощо); рефлексивно-коригувальний, який забезпечує систематичний аналіз і самоаналіз стану сформованості в студентів зазначених умінь і за необхідності внесення відповідних коректив в їхню навчальну діяльність.
Вирішення поставлених завдань здійснювалося за допомогою використання комплексу методів педагогічного дослідження: 

· теоретичних: аналіз наукової літератури, синтез, узагальнення, систематизація різних поглядів науковців для встановлення стану дослідженності проблеми, визначення її теоретичних основ і поняттєво-категорійного апарату;

· емпіричних: спостереження, анкетування, тестування, незалежна експертиза для діагностики стану сформованості вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів, педагогічний експеримент – для перевірки ефективності визначеної технології;
· математичної статистики − для обробки результатів експериментальної роботи.
Експериментальною базою дослідження були Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди та Полтавський національний педагогічний університет імені В. Г. Короленка. Різними видами експериментальної роботи було охоплено 357 студентів і 
29 викладачів. 

Наукова новизна та теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягають у тому, що:

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено технологію формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності, яка передбачає такі етапи: діагностико-мотиваційний, спрямований на визначення вихідного стану сформованості вмінь педагогічного прогнозування у студентів й на основі отриманих даних на стимулювання розвитку їх мотивів щодо опанування цими вміннями; організаційно-змістовий, що передбачає оволодіння майбутніми вчителями такими групами вмінь педагогічного прогнозування: діагностичними (уміння виокремлювати суттєві ознаки явища чи процесу, формулювати висновки можливих варіантів педагогічного впливу, гіпотези про наслідки обраних способів взаємодії тощо), конструктивно-проективними (уміння визначити мету, педагогічні завдання на рівні часових перспектив, осмислювати можливості внесення своєчасних змін у педагогічний процес тощо), організаційно-комунікативними (уміння визначити можливості оптимальної організації спільної діяльності учнів, подальші напрями розвитку відносин між ними тощо), дослідницько-творчими (уміння висувати вірогідні гіпотези, проводити уявні експерименти тощо); рефлексивно-коригувальний, який забезпечує систематичний аналіз і самоаналіз стану сформованості в студентів зазначених умінь і за необхідності внесення відповідних коректив у їх навчальну діяльність; 

· уточнено суть умінь педагогічного прогнозування як новоутворення особистості, яке забезпечує її здатність отримувати випереджальну інформацію про досліджуваний об’єкт із метою оптимального вирішення поставлених навчально-виховних завдань, класифікацію цих умінь, а також критерії (мотиваційно-прогностичний, когнітивно-процесуальний, особистісно-рефлексивний) і показники рівнів сформованості в студентів умінь педагогічного прогнозування;

· подальшого розвитку набули форми й методи формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності.
Практична значущість отриманих результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтована технологія формування вмінь педагогічного прогнозування в майбутніх учителів у навчальній діяльності пройшла апробацію й може бути реалізована в професійній підготовці студентів вищих педагогічних навчальних закладів.
Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес природничого факультету (довідка про впровадження № 01-380 від 08.06.2011), українського мовно-лiтературного факультету імені Г. Ф .Квітки-Основ’яненка (довідка про впровадження № 01-381 від 08.06.2011) Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди та Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка про впровадження 
№ 3014/01-30/33 від 09.06.2011).

Теоретичні положення та практичні напрацювання, методичні рекомендації можуть бути використані в роботі вчителів загальноосвітніх шкіл, викладачів системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, під час вивчення студентами ВНЗ курсів психолого-педагогічного циклу, при написанні курсових, дипломних і магістерських робіт, а також при укладанні підручників і навчально-методичних посібників. 

Особистий внесок дисертантки в працях, написаних у співавторстві, полягає у визначенні специфічних особливостей формування вмінь педагогічного прогнозування в студентів вищих педагогічних навчальних закладів.
Апробація й упровадження результатів дослідження здійснювалися в процесі фахової підготовки майбутніх учителів у Харківському національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди, під час виступів на конференціях різного рівня, а саме: «Wyksztalceni I nauka bez granic – 2008» (Перемишль, 2008), «Сучасні аспекти виховання студентської молоді» (Харків, 2009), «Якість вищої освіти та проблеми підготовки фахівців у вищій школі» (Одеса, 2009), «Аktuální vymoženosty vĕdy – 2011» (Прага, 2011), на науковій конференції викладачів, докторантів й аспірантів кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (Харків, 2010). 

Основні положення та результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2008 – 2011 рр.).
Вірогідність результатів дослідження забезпечена застосуванням комплексу методів, адекватних меті, завданням, об’єкту й предмету дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; упровадженням результатів дослідження в практику педагогічних вищих навчальних закладів.

Публікації. За темою дослідження опубліковано 11 наукових і науково-методичних праць, із них 6 статей у провідних фахових виданнях і 
5 – у матеріалах наукових конференцій.
ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми розкрито суть понять «прогнозування» як спеціального виду передбачення, що генерує дані про майбутнє об’єкта на основі аналізу його минулого та сучасного, «педагогічне прогнозування» як комплексу наукових досліджень, спрямованих на отримання достовірної інформації про можливі перетворення й тенденції розвитку суб’єктів і об’єктів педагогічної діяльності. 
1.1. З’ясовано, що вміння педагогічного прогнозування є розумовими діями, що забезпечують отримання випереджальної інформації про досліджуваний об’єкт із метою оптимального вирішення поставлених навчально-виховних завдань і завдань подальшого розвитку кожного суб’єкта педагогічної взаємодії. Установлено, що для підвищення якості навчально-виховного процесу в загальноосвітніх закладах учителі мають оволодіти такими групами вмінь педагогічного прогнозування: діагностичними, конструктивно-проективними, організаційно-комунікативними, дослідницько-творчими. 

2. Теоретично обґрунтовано технологію формування в майбутніх учителів умінь педагогічного прогнозування, яка передбачає такі етапи: діагностико-мотиваційний, спрямований на визначення вихідного стану сформованості вмінь педагогічного прогнозування у студентів й на основі отриманих даних на стимулювання розвитку їх мотивів щодо опанування цими вміннями; організаційно-змістовий, що передбачає оволодіння майбутніми вчителями такими групами вмінь педагогічного прогнозування: діагностичними (уміння виокремлювати суттєві ознаки явища чи процесу, формулювати висновки можливих варіантів педагогічного впливу, гіпотези про наслідки обраних способів взаємодії тощо), конструктивно-проективними (уміння визначити мету, педагогічні завдання на рівні часових перспектив, осмислювати можливості внесення своєчасних змін у педагогічний процес тощо), організаційно-комунікативними (уміння визначити можливості оптимальної організації спільної діяльності учнів, подальші напрями розвитку відносин між ними тощо), дослідницько-творчими (уміння висувати вірогідні гіпотези, проводити уявні експерименти тощо); рефлексивно-коригувальний, який забезпечує систематичний аналіз і самоаналіз стану сформованості в студентів зазначених умінь і за необхідності внесення відповідних коректив у їхню навчальну діяльність. 

Експериментальним упровадженням зазначеної технології в процес навчання майбутніх учителів доведена її ефективність. Так, в експериментальній групі кількість студентів із високим рівнем сформованості цих умінь збільшилася на 11,9 %, а в контрольній – тільки на 0,8 %; водночас кількість студентів, у яких виявлено низький рівень сформованості цієї готовності, зменшилася в експериментальній групі на 37,5 %, а в контрольній групі – на 6,0 %.

3. Уточнено критерії й показники рівнів сформованості в майбутніх учителів умінь педагогічного прогнозування: 1) мотиваційно-прогностичний критерій: сформованість мотивів, необхідних для успішного здійснення педагогічної прогнозування; 2) когнітивно-процесуальний критерій: рівень засвоєння необхідних для здійснення педагогічного прогнозування знань; рівень оволодіння такими групами прогностичних дій (діагностичними, конструктивно-проективними, організаційно-комунікативними й дослідницько-творчими); 3) особистісно-рефлексивний критерій: рівень сформованості рефлексивних умінь, необхідних для педагогічного прогнозування; характер виявлення особистісних якостей (самостійність, інтелектуальна мобільність, ретельність, відповідальність). 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є проблема підготовки викладачів педагогічних ВНЗ до оволодіння студентами вміннями педагогічного прогнозування, а також самих майбутніх учителів до організації самопрогнозування учнями особистісного розвитку. 
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