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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В условиях экономического кризиса произошло существенное снижение бюджетных доходов. Общий объем налоговых доходов федерального бюджета за первое полугодие 2009 года он составил 1 801,1 млрд. рублей, снизился в номинальном выражении на 26,3%. Так же, негативная тенденция с начала 2009 года наблюдается в существенном росте задолженности по налогам и сборам в бюджетную систему. Наиболее значительно увеличилась задолженность по региональным налогам и сборам -на 25%, по федеральным налогам и сборам рост составил 7%, в том числе по налогу на добавленную стоимость - 13,4%. В этой связи, контроль налоговых органов за правильным и своевременным исчислением и уплатой налоговых платежей в бюджет, соблюдением налогоплательщиками платежной дисциплины является необходимым условием эффективного функционирования налоговой системы страны.
Становление государственного налогового контроля на протяжении последних лет проходило в условиях нестабильности налогового законодательства, недостатка налоговой культуры и позитивного отношения налогоплательщиков к налоговой системе. Ухудшение налоговой дисциплины хозяйствующих субъектов, снижение собираемости налогов и сборов, рост количества правонарушений в сфере налогообложения способствуют неустойчивости системы налогообложения.
Следует также отметить, что в распоряжении контролирующих органов пока отсутствуют эффективные частные методики расследования налоговых нарушений, адекватные уровню сложности их совершения, поэтому на первый план выходит проблема разработки инструментарно-методических средств (приёмов) повышения эффективности проведения налоговых проверок и их постконтролю в части аккумуляции в бюджеты различных уровней начисленной недоимки, пеней и штрафов. Таким образом, актуальность темы исследования вызвана необходимостью углублённого анализа действенности существующей системы налогового контроля, и поиска средств повышения его эффективности, в частности, при проведении выездных налоговых проверок.
Проблемная ситуация заключается в следующем: с одной стороны, есть требования государства к неукоснительному соблюдению обязательной для всех законодательно закрепленной налоговой дисциплины и, с другой, имеются факты массовых проявлений ее нарушения налогоплательщиками разных уровней; возникает противоречие между традиционным макроэкономическим подходом к системе налогов и налогообложения, где главным является полнота сборов и поступлений доходов в бюджет государства, с одной стороны, и вектором влияния субъективного (человеческого) фактора на реализацию налоговой политики государства, - с другой.
Организация и проведение выездных налоговых проверок в части осуществления налогового контроля в РФ, с одной стороны, имеют наработанные механизм и регламент, с другой стороны, осуществление
налогового контроля ведётся при постоянно меняющемся налоговом законодательстве, что не способствует чёткому выполнению проверок. Негативное влияние оказывает и продолжительность выездных налоговых проверок, которые, как правило, заканчиваясь за один отчётный период уже предусматривают её за новый. Так же имеет место несогласованность ряда правовых норм, что ведёт к налоговым спорам и судебным разбирательствам, и зачастую к судебной отмене решений налоговых органов.
Обобщая вышеизложенное, можно констатировать, что различные нюансы контрольной работы налоговых инспекторов, будучи фактологической базой для двойственности налоговой системы, недостаточно представлены в научно-теоретических исследованиях и имеют существенные резервы повышения ее эффективности, что предопределило выбор темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности проблемы. Современная интерпретация функционирования налоговой системы с позиций традиционного экономического подхода изложена в трудах российских экономистов и налоговедов: Аронова А.В., Брызгалина А.В., Бунича П.Г., Гончаренко Л.И., Дадашева А.З., Кашина В.А., Майбурова И.А., Мильнера Б.З., Павловой Л.П., Панскова В.Г., Поляка Г.Б., Пушкаревой В.М, Сергеева И.Г., Черника Д.Г., Юткиной Т.Ф. и других ученых.
Теоретические основы налогового контроля и его эффективности рассматривались в трудах Аюшиева А. Д., Данилевского Ю. А., Зуйкова И. С, Красницкий В.А., Киреенко А. П., Наринского А. С, Панскова В. Г., Родионовой В. М., Романовского М.В., Сердюковой Н.А.,Черника Д. Г.
Проблемы практической деятельности налоговых органов освещались в трудах Артюхова В. Г., Комаровой Г. П., Рагозина Б. А., Родиной О.В., Шаталова С. В. и др.
В работе были использованы труды Сенчагова В.К. по экономической и финансовой безопасности, Тихонова Д.Н. по налоговой безопасности и налоговым рискам, Авдийского В.И. и Курмашева Ш.Р. по прогнозированию и анализу рисков, Джаарбекова СМ., Евстигнеева Е.Н. по налоговому планированию, Пепеляева С.Г. по налоговому праву, Глушенко Л.А. по взаимоотношению государства с налогоплательщиками.
Тем не менее, вопросы организации и методики контроля, осуществляемого налоговыми органами, регламентации и ответственности должностных лиц, а также проблемы практического применения в России адаптированного опыта зарубежных налоговых служб и взаимодействия налоговых органов с другими контролирующими органами требуют дальнейшего исследования.
Необходимо также отметить узость теоретической базы проведения налоговых проверок и их влияния на собираемость налогов. В связи с этим, очевидна необходимость разработки теоретической основы и практических рекомендаций по повышению эффективности выездных налоговых проверок как метода государственного налогового контроля в целях решения вышеуказанных проблем.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка путей совершенствования контрольной работы налоговых органов при проведении выездных проверок. Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения следующих задач:
выявить действенность существующих методик организации налогового контроля, осуществляемого структурными подразделениями ФНС РФ, и возникающие налоговые риски;
дать оценку функциональным возможностям нормативно-правовых актов, регулирующих процедуры налогового контроля и алгоритмы технологических процессов выездных налоговых проверок;
определить и систематизировать факторы, влияющие на эффективность и результативность осуществления выездных налоговых проверок, выявить слабые стороны в организации выездных проверок;
исследовать влияние результатов выездных налоговых проверок на суммы доначислений в бюджеты различных уровней;
выработать основные направления совершенствования системы налогового контроля и предложить мероприятия по их реализации;
разработать концептуальную модель и базовые схемы повышения эффективности деятельности налоговых органов при проведении выездных проверок.
Область исследования, п. 2.9. Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы, специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит паспорта специальности ВАК России.
Объект и предмет исследования. Объектом диссертационного исследования является действующая система налогового контроля в России (в части выездных налоговых проверок). Предметом исследования является совокупность финансово-экономических отношений, возникающих в процессе проведения выездных налоговых проверок, и пути повышения их эффективности.
Теоретико-методологическую основу диссертации составляют исследования ведущих ученых и практических работников в области финансового и налогового контроля. Труды ученых-экономистов по рассматриваемым вопросам, а также материалы научных конференций и периодических изданий.
Инструментарно-методический аппарат работы. При обработке и анализе фактических материалов и разработке практических рекомендаций были использованы такие приёмы научного познания, как классификация, детализация, наблюдение, системный подход к анализу объекта исследования, логический, сравнительно-нормативный и другие методы. Статистические
данные обрабатывались с применением методов группировок, сравнения и обобщения, анализа рядов динамики.
Нормативно-правовую базу исследования составили: Конституция РФ, законодательные акты Российской Федерации, Указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ, касающиеся вопросов налогового контроля, функционирования налоговых органов, приказы Министерства финансов РФ, документы Федеральной налоговой службы России, Стратегии и Концепции совершенствования финансово-налоговой системы.
Информационно-эмпирическую базу исследования составили материалы: Федеральной налоговой службы РФ, Министерства финансов РФ, Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат), Счетной палаты РФ, Управления ФНС РФ по Краснодарскому краю, Межрайонных налоговых инспекций, в том числе материалы выездных налоговых проверок, проводимых МРИ №7 ФНС России по Краснодарскому краю, а также оригинальные материалы, собранные автором в процессе научно-педагогической деятельности. При анализе и решении поставленных задач использовались годовые и квартальные отчеты, оперативная информация налоговых органов, а также общероссийские статистические данные и статистические данные регионов России.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования состоит в предположении автора о том, что осуществление налогового контроля должно базироваться на эффективных методиках проведения выездных налоговых проверок, на технологии урегулирования налоговых споров в досудебном порядке и внедрении системы материального стимулирования налоговых работников. Гипотеза базируется на системе теоретико-методологических положений и научной позиции автора относительно влияния результативности проведения выездных налоговых проверок на уровень собираемости налоговых платежей.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Под эффективностью выездных налоговых проверок следует понимать степень различия между реальным ее результатом и фактическими затратами на проведение. Практическое решение задачи повышения эффективности налогового контроля (в части выездных проверок) связано с решением вопросов и концептуально-методического характера, поскольку действующие методики организации налогового контроля, несмотря на их регламентацию, малоэффективны, что связано с длительным периодом оформления результатов проверки и урегулирования разногласий с налогоплательщиком. В ходе анализа алгоритмов технологических процессов выездных налоговых проверок выявлен резерв времени на стадии подготовки Акта выездной налоговой проверки, когда подключается к работе отдел налогового аудита. Авторское предложение связывает ускорение сроков разрешения возможных налоговых споров по
результатам выездной проверки, которые чаще всего возникают при обсуждении материалов Акта, ещё до вынесения решения по нему.
2. На эффективность организации выездных налоговых проверок
существенное влияние оказывают факторы: своевременность выбора
налогоплательщика для выездной проверки; соблюдение критериев отбора;
подбор квалифицированного персонала, участвующего в контроле; соблюдение
регламентов работы; быстрое и чёткое взаимодействие на горизонтальном
уровне между территориальными налоговыми органами в части встречной
проверки; надлежаще-четкое исполнение должностных обязанностей всеми
участниками налогового контроля; подготовка документации в установленные
сроки; взаимодействие с иными органами и службами, способствующими
выполнению контрольных функций и другие.
3. Практика показала, что низкая результативность в системе выездных
налоговых проверок, главным образом, связана с чрезмерной длительностью
комплексных проверок; недостаточным уровнем профессиональной
подготовки специалистов; не предоставление необходимых документов при
проверке контрагентов; увеличение временных затрат на подготовку
аналитических данных бухгалтерского учёта проверяемой организации; низкий
уровень контроля за исполнением законодательства о ведении бухгалтерского и
налогового учёта на предприятиях; низким уровнем экономического
стимулирования труда налоговых инспекторов.
4. Качественно проведённая выездная налоговая проверка позволяет
пополнить бюджеты различных уровней не только суммами доначислений, но и
штрафами и пенями. На суммы поступлений оказывают влияние основания
подбора налогоплательщиков для выездной налоговой проверки, и
алгоритмизированная последовательность проверок: так под контроль
попадают, прежде всего, крупнейшие налогоплательщики, затем основные, что
связано напрямую с затратами на организацию самой налоговой проверки. Как
правило, организации такого уровня имеют опытных юристов, и даже
юридические службы, которые совместно с бухгалтерией в ходе налогового
планирования изыскивают пути снижения налогового бремени.
Необоснованные выводы налогового инспектора о нарушении налогового
законодательства могут привести не только к налоговому спору, но и к
судебному разбирательству, в ходе которого начисленные суммы доначислений
и штрафов могут остаться не взысканными. Наиболее частыми налоговыми
правонарушениями в ходе выездных налоговых проверок являются прецеденты
с НДС и НДФЛ.
5. Среди контрольных мероприятий, предлагается использовать
действующие регламенты и другие внутриведомственные документы, которые
позволяют алгоритмизировать процесс проверки, кроме этого, авторские
наработки позволили предложить инициативные мероприятия, среди которых:
выработка методических подходов к механизму налоговых проверок
предприятий малого бизнеса; активизация проведения истребования
документов у контрагентов; применение эффективных форм, приёмов и
методов налогового контроля; урегулирование налоговых споров в досудебном
порядке; использование концептуальной модели отбора налогоплательщиков для выездных налоговых проверок по регламентируемым критериям (на примере строительной отрасли). На этой основе сформирована базовая схема урегулирования налогового спора на уровне межрайонной инспекции и предложены критерии сегментации налогоплательщиков - юридических лиц, работающих в строительной отрасли, для выездной налоговой проверки и экономическая модель их отбора.
6. Для повышения эффективности выездной налоговой проверки автором разработан концептуальный подход, включающий элементы эффективной реализации работы систем отбора налогоплательщиков для проведения выездной налоговой проверки и оценки работы налоговых инспекторов при выполнении профессиональных обязанностей; рекомендована к применению методика премирования налогового инспектора на основе оценки эффективности труда (и критерием, её формирующих) на уровне межрайонной инспекции ФНС РФ; сформирована структура учебных кейсов для повышения профессиональной подготовки налоговых инспекторов, принимающих участие в выездных налоговых проверках.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в авторском предложении о том, что осуществление налогового контроля должно базироваться на эффективных методиках проведения налогового контроля, на технологии урегулирования налоговых споров в досудебном порядке и внедрении системы материального стимулирования налоговых работников. В диссертационном исследовании получены следующие самостоятельные результаты, обладающие элементами научной новизны:
1) дополнена и сформирована концептуальная система пороговых, структурных и обобщающих показателей результативности и эффективности выездных налоговых проверок, включающая:
доля исков (заявлений) к налоговым органам, по которым судами приняты решения не в пользу налоговых органов, в общем числе исков (заявлений) к налоговым органам, рассмотренных судами, (%);
сумма ликвидированной задолженности по уплате штрафов, пени, неустоек, (руб.);
доля задолженности, образовавшейся в результате неправомерного применения льгот (в том числе нецелевого использования), в общей сумме предоставленных льгот, (%);
доля дел об административных правонарушениях, по которым вынесены постановления о назначении наказания и не прекращено производство в связи с обжалованием/опротестованием, в общем количестве возбужденных дел, (%);
доля дел об административных правонарушениях, по которым вынесены постановления о назначении наказания и не прекращено производство в связи с обжалованием или опротестованием, в общем количестве
принятых решений по делам об административных правонарушениях ,
(%) 2) Выделены основные критерии сегментации налогоплательщиков для
проведения выездных налоговых проверок в организациях, осуществляющих
строительную деятельность, среди которых: тип налогоплательщика
(крупнейшие и основные); объёмы строительных работ (показатели объёмов
выручки (форма 2 бухгалтерской отчётности) и балансовой стоимости
внеоборотных активов (первый раздел формы 1 бухгалтерской отчётности);
количество строительных площадок; этапность выполнения строительных
работ; фирмы, участвующие в строительстве олимпийских и инфраструктурных
(по ФЦП и КЦП) объектов (подрядчики, субподрядчики); участники
внешнеэкономической деятельности; иностранные компании; российские
компании, привлекающие иностранные инвестиции; объёмы сумм
уплачиваемых налогов в разрезе их видов.
1. Предложена к использованию при планировании выездных налоговых проверок экономическая модель отбора налогоплательщиков по критериям их сегментации. При использовании модели первого порядка за моделируемый показатель выбирается отдельный вид налога; при построении модели второго порядка - элемент налоговой базы.
2. Сформирована и методически описана базовая схема урегулирования налогового спора на уровне межрайонной инспекции, раскрывающая параллельность этапов возможного возникновения налоговых споров как при камеральной, так и при выездной проверках. Предлагаемые направления досудебного разрешения налоговых споров включают в этот процесс отдел налогового аудита и правовой отдел, что способствует формированию третьего информационного массива - экспертного заключения, кроме первого (инициатор спора) и второго (контрагентная сторона), что позволит урегулировать налоговый спор на уровне налоговой инспекции и своевременно пополнить бюджет.
5) Разработана структура учебных кейсов для повышения
профессиональной подготовки налоговых инспекторов, принимающих участие
в выездных налоговых проверках, эвристический потенциал которых включает
тренинговое изучение схем налоговой оптимизации, в том числе, по вновь
выявленным фактам в ходе выездных налоговых проверок.
Теоретическая значимость исследования состоит в концептуальном осмыслении принципов и подходов к повышению эффективности проведения выездных налоговых проверок.
Теоретические выводы исследования могут быть использованы при
совершенствовании программ учебных курсов, «Налоговое
администрирование», «Налоги и налогообложение» и спецкурса «Организация и методика налоговых проверок».
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в ориентации положений и выводов диссертации на их широкое практическое
использование в деятельности налоговых органов на районном и межрайонном уровне, к компетенции которых отнесены функции по организации и проведению выездных налоговых проверок. В частности:
1. Разработаны критерии сегментации контингента налогоплательщиков -юридических лиц строительной отрасли, это способствует качественному отбору их для выездной налоговой проверки и позволяет выявить возможные нарушения на этапах строительства объектов, а не после их окончания.
2. Выделены основные факторы, влияющие на эффективность налогового контроля, выявлены недостатки и предложены направления повышения эффективности выездных проверок, что позволяет при их реализации формировать дополнительные поступления в бюджет.
3. Разработана базовая схема урегулирования налогового спора, которая может лечь в основу модернизации действующих регламентов.
4. Предложенные критерии оценки труда налогового инспектора позволяют выявить вклад каждого служащего и разработать мотивационные схемы стимулирования труда сотрудников.
5. Разработанная структура учебных кейсов является, основой тренинговых программ обучения налоговых инспекторов.
Внедрение и апробация результатов исследования проходили в отделе выездных налоговых проверок Межрайонной инспекции ФНС России № 7 по Краснодарскому краю. В частности, практический кейс «Взаимодействие с контролирующими государственными структурами в ходе выездной налоговой проверки налогоплательщика» получил апробацию при повышении квалификации налоговых инспекторов отдела выездных налоговых проверок МРИ № 7 ФНС России по Краснодарскому краю. Методика премирования труда налогового инспектора использована внутри отдела выездных налоговых проверок в 2009 году для оценки личного вклада налогового инспектора по итогам месяца.
Основные результаты диссертации использовались автором при чтении лекций по дисциплине «Организация и методика налоговых проверок» в рамках занятий по специальности «Налоги и налогообложение» на кафедре «Налоги и налогообложение» Сочинского государственного университета туризма и курортного дела.
Основные положения и результаты исследования докладывались на международных, межрегиональных, межвузовских научно-практических конференциях в г.Харькове, г. Москве, г.Сочи, г.Екатеринбурге, г.Краснодаре и были опубликованы в тематических сборниках научных трудов.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 12 публикациях общим объемом 8,6 п.л., в том числе 1 публикация объемом 0,3 п.л. в журнале, входящим в перечень ВАК.
Структура диссертационной работы отражает порядок исследования и решение поставленных задач. Она состоит из: введения, десяти параграфов, объединённых в три главы, заключения; списка использованных источников. Содержит 43 рисунков, 19 таблиц и 6 приложений, изложена на 179 страницах.
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