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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования «Управление риском пенсионной необеспеченности в негосударственных пенсионных фондах» обусловлена необходимостью внедрения в практику работы профессиональных участников российского рынка негосударственного пенсионного обеспечения методов научного управления, основанных на строгой формализации процедур принятия инвестиционных решений в отношении социально значимых аспектов экономики.
Неопределенность будущего собственного благосостояния человека побуждает его заботиться о пенсии еще в период трудовой деятельности. Государственные органы социального обеспечения частично покрывают материальные потребности человека после окончания трудовой деятельности и выхода на пенсию за счет средств Пенсионного Фонда России (ПФР). В этом случае возникает вопрос о дополнительном материальном обеспечении пенсионеров. Законодательство Российской Федерации предусматривает дополнительное пенсионное обеспечение граждан за счет системы негосударственного пенсионного обеспечения (НПО), посредством негосударственных пенсионных фондов (НПФ).
Негосударственные пенсионные фонды, как объект исследования, являются не только институциональными инвесторами, предоставляющими услуги по негосударственному пенсионному обеспечению, но также инструментами влияния на процесс преобразований социально-экономической обстановки, как в региональном, так и в федеральном масштабах.
В процессе работы негосударственных пенсионных фондов с вкладчиками и участниками возникают двойственные проблемы, затрагивающие интересы обеих сторон. Риски фондов и участников в этих проблемах занимают доминирующее положение. Деятельность негосударственного пенсионного фонда подвергается разного рода рискам как
внутренним, так и внешним на макро и микро уровнях, некоторые из них являются управляемыми, некоторые - неуправляемые. Но в совокупности эти риски, с различными вводными критериями их оценки и возможностями управления приводят фонд и его участников к одному, в некоторой степени скрытому, риску — риску пенсионной необеспеченности (РПН),
Исследование вопросов, затрагивающих социально значимые аспекты экономики, недостаточная изученность, из-за отсутствия исторического опыта, рынка негосударственного пенсионного обеспечения и отсутствие методик управления рисками портфелей негосударственных пенсионных фондов, предполагает основную актуальность данной проблемы.
Негосударственные пенсионные фонды в современной России
Первые НПФ появились в России после выхода Указа Президента РФ в
1992 году. Отсутствие опыта работы в области организации пенсионного обеспечения заставляло руководителей пенсионных фондов изучать и перенимать опыт других финансовых институтов (банков, страховых компаний и т.п.), «оттачивая» пенсионные схемы и условия договоров для того, чтобы они выглядели конкурентными и были востребованы населением. Изучая опыт создания пенсионного обеспечения в различных странах мира, постепенно стало приходить понимание необходимости проведения со стороны государства целого комплекса мер по созданию благоприятных условий для реализации накопительных элементов пенсионной системы в рамках НПФ.
Негосударственный пенсионный фонд (НПФ) - особая организационно-правовая форма некоммерческой организации социального обеспечения, исключительным видом деятельности которой является негосударственное пенсионное обеспечение участников фонда на основании договоров о негосударственном пенсионном обеспечении населения с вкладчиками фонда в пользу участников фонда.
Опираясь на Федеральный Закон «О негосударственных пенсионных фондах» будем использовать ряд необходимых в дальнейшем описании терминов и определений: договор о негосударственном пенсионном обеспечении — соглашение между фондом и вкладчиком фонда в пользу участника фонда, в силу которого вкладчик обязуется перечислять пенсионные взносы в фонд в установленные сроки и в определенных размерах, а фонд обязуется при наступлении пенсионных оснований в соответствии с пенсионными правилами фонда и выбранной пенсионной схемой выплачивать участнику негосударственную пенсию;
? вкладчик - юридическое или физическое лицо, являющееся стороной пенсионного договора и перечисляющее пенсионные взносы в пользу назначенных им участников;
? участник - физическое лицо, являющееся гражданином Российской Федерации, иностранным гражданином или лицом без гражданства, которому в силу заключенного между вкладчиком и фондом пенсионного договора должны производится или производятся выплаты негосударственных пенсий. Участник может выступать вкладчиком в свою пользу;
? пенсионный взнос - денежные средства, вносимые вкладчиком в пользу участника;
? негосударственная пенсия — денежные средства, регулярно выплачиваемые участнику в соответствии с условиями пенсионного договора;
? пенсионная схема - совокупность условий, определяющих порядок формирования пенсионных накоплений и выплат негосударственных пенсий;
? пенсионные основания — условия приобретения участником права на получение негосударственной пенсии;
? выкупная сумма — средства, выплачиваемые фондом вкладчику или участнику либо переводимые в другой фонд при расторжении пенсионного договора в соответствии с пенсионными правилами фонда; пенсионный счет - форма аналитического учета, отражающая движения сумм пенсионных взносов вкладчиков и выплат негосударственных пенсий участникам или участнику; ? пенсионные накопления - сумма пенсионных взносов, собранных в пользу участника, учтенных на его пенсионном счете и определяющих размер денежных обязательств фонда перед участником;
? пенсионные резервы - совокупность средств, находящихся в собственности фонда и предназначенных для обеспечения выплат негосударственных пенсий;
? пенсионные правила фонда - документ, определяющий порядок и условия исполнения фондом обязательств по негосударственному пенсионному обеспечению, разрабатываемый фондом с учетом требований настоящего Федерального закона, утверждаемый советом фонда и регистрируемый в порядке, установленном государственным органом в области пенсионного обеспечения, на который Правительством Российской Федерации возложен контроль деятельности фондов;
? управляющая компания - коммерческая организация в форме хозяйственного общества, получившая в установленном порядке необходимые разрешения и осуществляющая управление пенсионными резервами фонда на основании заключенного с фондом договора;
? депозитарий - профессиональный участник рынка ценных бумаг, осуществляющий депозитарную деятельность, которой признается оказание услуг по хранению сертификатов ценных бумаг и учету и переходу прав на ценные бумаги. Депозитарием может быть только юридическое лицо;
? независимый актуарий - юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, зарегистрированные в установленном законодательством Российской Федерации порядке, имеющие соответствующие разрешения и осуществляющие актуарное оценивание принятых фондами обязательств перед вкладчиками и участниками, порядка формирования пенсионных резервов, аккумулирования пенсионных взносов и выплаты негосударственных пенсий и выкупных сумм, а также актуарное оценивание инвестиционной политики фондов и управляющих компаний.
На данный момент на рынке негосударственного пенсионного обеспечения России можно выделить два вида негосударственных пенсионных фондов: 1) «открытые» НПФ; 2) «корпоративные» НПФ.
Различием между «открытыми» и «корпоративными» негосударственными пенсионными фондами является не статус вкладчиков, а способ работы.
Деятельность корпоративных НПФ ориентирована главным образом на обслуживание пенсионных схем для работников крупных предприятий, являющихся учредителями таких фондов, деятельность открытых фондов ориентирована на самостоятельный поиск клиентов и их привлечение в качестве участников на основе рыночных принципов, такие фонды могут концентрировать свою деятельность либо на работе с частными лицами -будущими пенсионерами, либо на работе с предприятиями - работодателями, намеренными обеспечить пенсии своим сотрудникам в будущем, но по отношению к НПФ являющимися лишь клиентами, а не учредителями.
Методология процесса управления риском пенсионной необеспеченности (РПН)
2. Риск невыплаты процентов по пенсионным взносам. Этот риск наступает тогда, когда по договору о дополнительном пенсионном обеспечении наступает время выплачивать пенсионеру пенсию, но вследствие низкой доходности инвестиционного портфеля фонда выплачивать проценты по взносам НПФ не в состоянии. Такая ситуация наступает при неблагоприятных условиях на финансовых рынках, вследствие экономических и политических катаклизмов или вследствие неквалифицированных (непрофессиональных) действий со стороны НПФ или управляющей компании по формированию и управлению инвестиционного портфеля. В этом случае пенсионер получает лишь те деньги, которые он вносил в период накопления, и финансовые потери вытекают из суммы процента инфляции за весь период накопления до момента выплаты пенсии. Участники, заключившие договоры о дополнительном пенсионном обеспечении с фиксированной суммой пенсионных выплат, страхуют себя на случай наступления данного риска.
3. Риск низкой покупательной способности средств после их получения. Этот риск заключается в том, что, при наступлении момента выплаты пенсии, сумма пенсионной выплаты обладает низкой покупательной способностью, т.е. сумма инфляции превысила реальную доходность капитала размещенного в НПФ. Этот риск тесно связан с инфляцией - непременным спутником всех экономик мира. Уровень инфляции фиксируется индексом потребительских цен, который подсчитывается ежемесячно. Смысл этого риска заключается в том, что если сегодня на 1000 рублей мы можем приобрести определенное количество товаров, то через год рост инфляции снижает это количество.
Перейдем к классификации составных частей РПН. 1. Риск невыплаты пенсии и невозврата внесенных средств.
Классифицируя риск невыплаты пенсии и невозврата внесенных средств, можно сделать вывод: этот риск сложный (состоит из нескольких рисков); по масштабам последствий, как для пенсионера, так и для фонда критический; по возможностям управления он может быть, как управляемым, так и неуправляемым, а также явный, прогнозируемый и непередаваемый.
Расчет инвестиционного портфеля фонда состоящего из инструментов представленных на РТС
Сформировав портфель, согласно требованиям к составу и структуре пенсионных резервов и принципам диверсификации и ликвидности, из ценных бумаг представленных на фондовом рынке России в системе РТС, можно сделать вывод, что доходность портфеля НПФ не позволяет достичь необходимой ожидаемой доходности портфеля для пенсионной схемы №3 с ожидаемой доходностью 28%.
Для получения необходимой ожидаемой доходности фонду требуются ценные бумаги с большей доходностью. Такими ценными бумагами могут быть акции и облигации вновь образованных или уже существующих предприятий высококонкурентных секторов экономики. Инвестирование в эти предприятия может происходить на принципах мажоритарного акционирования, что обеспечит не только более высокую доходность портфелей НПФ, но и позволить в значительной степени уменьшить риски портфеля.
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