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Переваги інноваційного шляху розвитку національних економік визнані світовим співтовариством. Однак досягти помітних зрушень на цьому шляху вдалося лише тим країнам, які розробили та затвердили стратегію соціально-економічного розвитку і відповідну державну інноваційну політику, сформували дієву національну інноваційну систему та створили сприятливе середовище для ефективного управління інноваційними процесами. 

Актуальність теми. Серед факторів, які безпосередньо впливають на формування інноваційної економіки, особлива роль належить використанню наявних та створюваних організаційних можливостей. Жодної мети неможливо досягнути, жодного етапу в розвитку техніки, технології, інформатизації неможливо пройти без необхідного організаційного забезпечення – розподілу функцій, форм координації та зв’язків, організаційних компетенцій та інших його складових. Це стосується як окремо взятих рівнів господарювання, так і національної економіки загалом.
Створення умов технологічного розвитку систем господарювання – важлива функція держави, а її результативність стає помітною тільки при системному рівні організації, коли різні ієрархічні ланки управління підпорядковані цілям створення нових технологій як інструментів щодо поліпшення життя широких верств населення. Однак держава, яка, з одного боку, повинна в ідеалі бути найбільш зацікавленим замовником інновацій, а з іншого – активним учасником інноваційного процесу, з огляду на дедалі більше ускладнення організації суспільства, бюрократичного характеру й інерційності державних інститутів у сучасних умовах не може досить ефективно здійснювати інноваційну функцію насамперед в контексті довготривалих стратегічних завдань.
Дослідження організаційного ресурсу необхідні для підвищення результативності процесу формування інноваційної моделі розвитку економіки в Україні. Вони є передумовою для розробки сучасної організаційної структури управління науково-технологічною та інноваційною діяльністю, що має містити всі рівні ієрархії національного господарства і представляти ефективну систему, побудовану за принципами сучасного державного управління, адміністративного та інноваційного менеджменту. На практиці маємо справу з відсутністю механізмів задіяння організаційного ресурсу щодо втілення сукупності напрацювань науковців, інженерів, державних службовців та керівників підприємств у стратегічні завдання інноваційного розвитку економіки та їхню реалізацію. Слід зазначити, що формування критичної маси організаційного ресурсу – це довготривалий за часом процес, що вимагає системних зусиль і значних коштів. З іншого боку, незадіяний організаційний ресурс – це втрачені можливості для інноваційного розвитку економіки.  

Ключовим принципом формування ефективного організаційного ресурсу в системі національного господарства повинна стати погоджена концепція потреб особистості, суспільства і держави з врахуванням реалій інноваційної економіки, створення збалансованого організаційного середовища, що передбачає наявність розвинутих соціальних структур, інтегрованої в промисловість науки й освіти, інноваційної культури  суспільства, високого духовного потенціалу й ін. 

У вітчизняних і закордонних дослідженнях та наукових публікаціях щодо розробки питань організаційного ресурсу проблема вивчається за кількома напрямами, зокрема, у процесі розробки теоретичних питань управління російські вчені Л.Абалкін, А. Аганбегян, А. Богданов,  В.Данилов-Данильян, Б. Мільнер, С. Глазьєв, Г. Клейнер, Д. Львов, З. Румянцева, Ф. Русінов, В. Тамбовцев та ін. сформулювали актуальні питання, пов’язані з побудовою ринкових механізмів використання ресурсного потенціалу для забезпечення стійкого розвитку економіки. Використання потенціалу організацій для забезпечення стійкого розвитку економіки запропоновано у дослідженнях Г. Клейнера, Є. Коршунової, О. Лапко, Б. Мочалова, Є. Попова, А. Пригожина, Б. Ревуцького, П. Фоміна, С. Чудновської та інших. Зарубіжні представники науки управління, теорії організації, менеджменту змін, інноваційного менеджменту, еволюційної теорії управління, стратегічного управління І. Ансофф, Б. Карлофф, М. Мескон, Л. Планкетт, А.Томпсон, Дж. Стрікленд, Ф. Хедоурі та інші пропонують набір кінцевих результуючих показників оцінки організаційної функції діяльності суб’єктів господарювання. Серед українських вчених постійно досліджують проблеми залучення організаційного ресурсу як фактор забезпечення інноваційного розвитку економіки В. Геєць, Ю. Бажал, О.  Марченко, І. Павленко, Н. Тарнавська, В. Семиноженко, Л. Федулова, А. Яковлєв та інші. 

Однак, в публікаціях як зарубіжних, так і українських науковців роль організаційного ресурсу в розбудові інноваційної економіки лише позначена, а сутність, природа, механізми формування та реалізації комплексно не досліджено. Натомість, у більшості із них головна увага акцентується на фінансовому ресурсі як панацеї для запуску інноваційного механізму розвитку економіки. Проте, як свідчить досвід провідних країн світу, першочерговою умовою реалізації науково-технологічної та інноваційної політики є розробка чіткого організаційного механізму та заходів щодо забезпечення синергетичних зусиль організаційного ресурсу усіх учасників відповідного процесу. Отже, потреба в системному науковому дослідженні питань формування та реалізації організаційного ресурсу інноваційного розвитку економіки зумовила вибір теми, визначення мети і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими проблемами, планами, темами. Роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Державної установи Інституту економіки та прогнозування НАН України та в розрізі держбюджетних науково-дослідних тем: "Технологічне прогнозування в контексті формування стратегії соціально-економічного розвитку України" (№ ДР 0107U003526); науково-дослідної роботи "Механізми реалізації економіко-технологічного потенціалу регіонів України" (№ ДР 0109U003884). 

Особиста участь автора полягала у розробці методологічних засад організаційного ресурсу інноваційної політики та обґрунтуванні напрямів удосконалення організації інноваційного розвитку національної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад організаційного ресурсу інноваційного розвитку економіки, методичного інструментарію його оцінки та механізмів залучення в систему управління національною економікою, що сприятиме підвищенню ефективності і результативності науково-технологічної та інноваційної політики як складових державної політики у напрямі забезпечення модернізації господарства.

Відповідно до зазначеної мети дослідження в дисертації визначено і вирішено такі основні завдання:

· визначити сутність поняття „організаційний ресурс інноваційного розвитку економіки”;

· встановити взаємозв’язок між поняттями „організаційний ресурс”, „організаційний потенціал” та „організаційний капітал”;

· виявити особливості організаційного ресурсу на різних рівнях управління інноваційним процесом;
· обґрунтувати місце організаційного ресурсу в теорії інноватики, ресурсній теорії, теорії інституціоналізму та теорії організації;

· визначити тенденції інноваційного розвитку під впливом організаційного ресурсу;

· розробити механізми залучення організаційного ресурсу корпоративних структур, регіональних та місцевих органів влади, менеджменту підприємств в процес забезпечення розвитку економіки на інноваційній основі;

· визначити структуру організаційних компетенцій фахівців у галузі управління інноваційною сферою економіки;
· провести моделювання процесу управління інноваційним розвитком економіки з врахуванням ступеня залучення організаційного ресурсу економічних суб’єктів.

Об’єктом дослідження є система управління інноваційним розвитком економіки.

Предметом дослідження є природа, особливості та потенційні можливості організаційного ресурсу економіки та суспільства.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач при виявленні закономірностей та тенденцій в інноваційно-технологічному розвитку встановлено причинно-наслідкові зв’язки проблем, що постають перед органами влади усіх рівнів. За допомогою методів узагальнення, порівняння здійснювався аналіз функціонування організаційної системи забезпечення розвитку економіки; за допомогою методів структурно-динамічного аналізу та факторного аналізу розроблена методика оцінки організаційного ресурсу; за допомогою методів проектного аналізу здійснено оцінку ефективності впровадження організаційних інновацій. Методи моделювання організаційних структур використано для розробки концептуальної організаційної моделі технологічних кластерів регіону та моделі організаційної платформи реалізації критичних технологій. Теорію ігор та математичне програмування використано для визначення синергетичного ефекту від використання складових організаційного ресурсу на різних рівнях управління економікою.

Теоретичною основою дослідження є роботи провідних зарубіжних та вітчизняних учених, що присвячені розв’язанню проблеми ефективності економіки на основі інноваційно-технологічного фактору; досягнення світової наукової думки в сфері сучасного управління оновленням та модернізацією виробництва і суспільства.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному: 
Вперше:

· запропоновано розглядати “організаційний ресурс інноваційного розвитку економіки” як сукупність елементів, яка здатна забезпечити самоорганізацію системи управління інноваційним розвитком економіки за рахунок їх синергетичної взаємодії. Ефект синергії проявляється в результаті комплексного застосування організаційного ресурсу на всіх рівнях управління економікою; 

· встановлено взаємозв'язок між поняттями "організаційний ресурс", „організаційний потенціал” та „організаційний капітал” у процесі управління інноваційним розвитком економіки, який полягає в тому, що організаційний ресурс, активізуючи організаційний потенціал, впливає на підвищення організаційного капіталу. Це дозволяє обґрунтувати висновок, що ефективність використання організаційного ресурсу агентів економічної діяльності проявляється у спроможності керівництва створити умови інноваційної сприйнятливості та усвідомленні ролі організаційних інновацій як системного каталізатора у реалізації стратегії інноваційного розвитку й забезпеченні формування та реалізації організаційного капіталу;

· розроблено матрицю організаційних ресурсів інноваційного розвитку на-ціональної економіки, яка складається з набору ключових показників цих ресурсів на макро-, мезо, регіональному та мікрорівнях й обґрунтовано, що сукупний організаційний ресурс представляє інтегровану суму ресурсів керівництва.

Набули подальшого розвитку:
· теорія інноватики в частині обґрунтування в ній місця організаційного ресурсу інноваційного розвитку та організаційної дії інноваційного механізму, в основі якого - положення концепції відкритих інновацій, що вимагає зміни функцій структурних підрозділів, відповідальних за дослідження та розробки;

· ресурсна теорія організації через обгрунтування ресурсної функції підприємництва, яке, на відміну від існуючих, доповнено інноваційним спрямуванням цієї функції завдяки реалізації організаційних компетенцій, що надає визначальних конкурентних переваг підприємницьким структурам; 
· теорія інституціоналізму через встановлення взаємодії організаційного ресурсу та інститутів в системі управління інноваційним розвитком, яка полягає у впорядкуванні інвестиційних та інформаційних потоків та їх спрямуванні на реалізацію інноваційних рішень в соціально-економічній системі, в результаті чого відбувається інноваційний розвиток економічної системи на основі якісної зміни її функціонування в процесі переходу на новий технологічний рівень;

· теорія організацій в частині обґрунтування положення, що в умовах глобалізації суспільства та стрімкого поширення інформаційно-комунікаційних технологій, досягнення цілей господарюючих структур на мікрорівні відбувається завдяки формуванню організаційного ресурсу нового типу через запровадження принципів мережевого ефекту та положень системи мережевої взаємодії;

· кластерна концепція в частині розробки концептуальної організаційної моделі технологічних кластерів регіону, в якій консолідовано зусилля бізнесу, наукових установ і некомерційних організацій з метою використання отриманого синергетичного ефекту для посилення конкурентоспроможності національної економіки.
Удосконалено: 

· методи та інструменти стратегічного аналізу в частині визначення тенденцій інноваційного розвитку під впливом організаційного ресурсу (зокрема, посилення взаємозв’язку між фундаментальними й прикладними дослідженнями; глобалізація ринку інновацій; зростання конвергенції технологій у науковій сфері; зростання кількості інновацій, мотивованих попитом; поширення використання концепції «прозора наука»; перехід управління до мережевого співробітництва й відкритих інноваційних систем) та комплексу проблем процесу формування та реалізації зазначеного ресурсу, серед яких: відсутність сучасних методів організації інноваційної діяльності, адекватних викликам зовнішнього середовища організаційних структур, організаційних навичок в інноваційній сфері, відсутності єдиної організаційної основи та інфраструктури для управління інтелектуальним потенціалом на регіональному рівні; несформованості в більшості суб’єктів господарювання інноваційних ланцюжків, що включають наукові, освітні, упроваджувальні й виробничі ланки; не створено повноцінного організаційно-економічного механізму науково-інноваційної діяльності;

· управлінський цикл державного регулювання інноваційної діяльності, заснований на принципах проектного підходу в частині упровадження комплексу розроблених та науково-обгрунтованих пропозицій щодо удосконалення механізмів реалізації державної економічної політики у напрямі становлення інноваційної економіки з врахуванням організаційного ресурсу на макро-, мезо- та мікрорівнях; 

· компетентнісний підхід в управлінні через визначення структури організаційних компетенцій департаменту розвитку інноваційної діяльності, сутність яких проявляються в результаті взаємодії організаційних методів та технологій та здійснення управлінської діяльності, досвіду, знань співробітників, що забезпечує результативність роботи установи (компанії) та її конкурентоспроможність; 

· організаційний механізм реалізації інноваційної політики у напрямі розроблення моделі організаційної платформи реалізації критичних технологій, що забезпечує скоординовану взаємодію державних, науково-дослідних, виробничих, фінансових та інших суб’єктів господарювання та сприяє вирішенню системних проблем та формуванню пакету заходів забезпечення державними структурами спільно з підприємницьким сектором, наукою, громадськими організаціями важливих інноваційних проектів високотехнологічної продукції;

· методичні підходи до оцінки синергетичного ефекту організаційного ресурсу макро-, регіонального, мезо- (корпоративного) та мікрорівнів через розробку алгоритму знаходження рівня впливу складових організаційного ресурсу на самоорганізацію системи управління, що може бути основою для подальших досліджень у напрямку створення, впровадження й експлуатації конкурентоспроможних наукомістких підприємств, організації взаємодії різних інформаційних систем і оцінки ефективності їхнього упровадження, а також для розробки нового алгоритмічного забезпечення процесу управління наукомісткими мегапроектами.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розвиненні ряду теорій, концепцій і методів активного управління інноваційними процесами в економіці; в ідентифікації і обґрунтуванні поняття "організаційний ресурс інноваційного розвитку економіки", що дозволяє отримувати конкурентні переваги завдяки реалізації невикористаних можливостей; у створенні наукового і практично апробованого інструментарію (платформа, компетенції, організаційна модель технологічних кластерів регіону), що дозволяє безпосередньо вирішувати прикладні управлінські задачі, пов’язані з ефективним використанням організаційного ресурсу інноваційного розвитку на всіх рівнях управління економікою. Сукупність отриманих автором наукових результатів роботи дозволяє значно підвищити ефективність управління інноваційними процесами в економіці у напрямі формування інноваційної моделі її розвитку.
Основні результати дослідження пройшли практичну апробацію і отримали позитивні відгуки від Головного управління економіки Миколаївської облдержадміністрації (довідка № 466/7 – 12/03 від 24.09.2012), ТОВ "Дунайська суднохідно-стивідорна компанія" (довідка № 308 від 6.09.2012), Чорноморського державного університету імені Петра Могили (довідка № 2/2-62 від 21.09.2012), Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України (довідка № 1/06-3-702 від 16.10.2012).

Висновки дослідження, наукові результати, практичні рекомендації, а також аналітичні та розрахункові матеріали використано в доповідних матеріалах центральним органам виконавчої та законодавчої влади (довідка ДУ "Інститут економіки та прогнозування НАН України" від 20.11.2012 р. № 135-7/1098). Основними з них є:

- до Державного комітету України з питань науки, інновацій та інформатизації: "Аналіз стану розвитку науково-технологічної та інноваційної діяльності в Україні як основа вибору стратегії міжнародного співробітництва" та "Україна в міжнародному рейтингу конкурентоспроможності 2010-2011  рр. за факторами інноваційності та технологічності" (проаналізовано основні показники інноваційного розвитку України) (лист від 12.11.2010 р. №5-6/11-57);

- до департаменту інвестиційної та інноваційної політики Міністерства економіки України: "Розвиток науково-технологічної та інноваційної діяльності в Україні: тенденції, рейтинги, проблеми" (проаналізовано проблеми розвитку науково-технологічної та інноваційної діяльності в Україні) (лист від 18.11.2010 р. №3902-25/240);

- до Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва: "Обґрунтування можливостей науково-технологічного та інноваційного співробітництва України з державами-учасницями СНД" (запропоновані механізми стимулювання і активізації інноваційно-інвестиційної основи підприємництва) (лист-подяка від 10.11.2010 р. №14443/0/2-10);

- до Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва: "Необхідність та передумови формування технологічних кластерів в Україні" (запропоновано кластерну концепцію в напрямі розгляду кластерного механізму як інструменту забезпечення економічного зростання на інноваційній основі ) (лист-подяка від 12.11.2010 р. №14596/0/2-10);

- до Державного агентства України з інвестицій та розвитку: "Стан та перспективи інвестиційної взаємодії України та Республіки Білорусь" (окреслено перспективи взаємодії України та Республіки Білорусь) (лист від 02.12.2010 р. №2451/01-15-4-06);

- до Комітету з питань науки і освіти Верховної ради України: "Тенденції розвитку інноваційної політики та її вплив на економічне зростання" (запропоновано механізми реалізації державної інноваційної політики) (лист від 01.03.2011 р. № 04-22/8-209);

- до Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України: "Розвиток регіональних інноваційних систем" (запропонована організаційна модель технологічних кластерів регіону) (лист від 21.05.2012 р. №1/06-3-327).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій викладено авторські розробки щодо використання організаційного ресурсу інноваційного розвитку економіки. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки і пропозиції сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору. Особистий внесок автора у праці, опубліковані у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися міжнародних науково-практичних конференціях: "Сучасна наука та технології: від фундаментальних досліджень до комерціалізації результатів НДДКР" (м.Київ, 2010 р.); "Проблеми планування виробництва в ринкових умовах" (м.Алушта, 2010 р.); "Постигането на висшето образование – 2008". (м.Софія, 2008 р.); "Інноваційні технології та методи в управлінні організаціями, програмами і проектами" (м.Камянець-Подільський, 2008 р.); "Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії та практики" (м.Харків, 2008 р); "Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури" (м. Львів, 2011 р.); "Розвиток менеджменту виробничої сфери в умовах глобалізації" (м.Миколаїв, 2011 р.);"Проблеми планування виробництва в ринкових умовах" (м.Алушта, 2008 р.); "Украинское Причерноморье в контексте экономических альтернатив: современные вызовы и антикризисные стратегии" (м.Феодосія, 2009 р.); "Ольвійський форум – 2011: Стратегії України в геополітичному просторі" (м.Ялта, 2011 р.); "Ольвійський форум – 2012: Стратегії України в геополітичному просторі" (м.Севастополь, 2012 р.); міжнародних наукових конференціях: "Проблемы прогнозирования и государственного регулирования соціально-экономического развития" (м.Мінськ, 2008 р.); "Образование и наука без границ". (м.Пшемишль, 2009 р.); "Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій" (м.Суми, 2009 р.); "Теоретичні і практичні аспекти діяльності в умовах глобальної економічної системи" (м.Маріуполь, 2010 р.); "Теоретичні і практичні аспекти діяльності в умовах глобальної економічної системи" (м.Маріуполь, 2011 р.); міжнародних форумах: "Трансфер технологій та інновацій: бізнес, влада, регіони", (м.Київ, 2011 р.); "Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні" (м.Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні результати досліджень за темою дисертації викладені у 49 наукових працях, серед яких індивідуальна монографія, розділи у 3 колективних монографіях, 2 навчально-методичних посібника, 22 статті в наукових фахових виданнях, 17 – у матеріалах наукових конференцій. 
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (301 найменування), 6 додатків. Повний обсяг роботи становить 443 стор. комп’ютерного тексту, у тому числі 39 таблиць, 34 рисунка, з них 12 займають усю площу сторінки, список використаних джерел – 28 с., додатки – 18 с.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання важливої науково-практичної проблеми – розробки теоретико-методологічних засад організаційного ресурсу інноваційного розвитку економіки, методичного інструментарію його оцінки та механізмів залучення в систему регулювання та управління національною економікою. Зазначене виявляється у розробці наукових положень, категорійного апарату, методики та алгоритму оцінки, організаційно-структурних схем та концептуальних моделей щодо використання організаційного ресурсу інноваційного розвитку економіки, що дозволяє розширити та поглибити теорію і практику організації управління національною економікою. На основі проведеного дослідження сформульовано такі висновки концептуально-теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру:

1. Організаційний ресурс є складовою управлінського ресурсу. Природа організаційного ресурсу може зумовлювати управлінську дисфункцію: людина, яка є утримувачем такого ресурсу, на особистісному рівні володіє можливостями, щоб або просувати управлінський процес, або перешкоджати йому. Запропоновано розглядати “організаційний ресурс інноваційного розвитку економіки” як сукупність елементів, що здатна забезпечити самоорганізацію системи управління інноваційним розвитком економіки за рахунок їх синергетичної взаємодії. Ефект синергії проявляється в результаті комплексного застосування організаційного ресурсу на всіх рівнях управління економікою.
2.  Доведено, що в умовах розбудови економіки знань важливо визначити такий взаємозв’язок, де метою формування та реалізації організаційного ресурсу і організаційного потенціалу є організаційний капітал. Взаємозв’язок між поняттями "організаційний ресурс", "організаційний потенціал" та "організаційний капітал" забезпечується у процесі управління інноваційним розвитком економіки в межах існування адекватної вимогам часу національної інноваційної системи. У цьому контексті ефективність використання організаційного ресурсу агентів економічної діяльності проявляється у здатності керівництва створити умови інноваційної сприйнятливості та усвідомленні ролі організаційних інновацій як системного каталізатора в реалізації стратегії економічного розвитку.
3.  В процесі дослідження встановлено, що безпосередньо до організаційних ресурсів на мікрорівні відносять: організаційну структуру; організаційну культуру та організаційну поведінку; комунікації. На мезорівні важливого значення набуває розгляд таких питань, як: організація й організаційні ресурси розвитку: поняття про ресурси розвитку компанії; структура організаційних ресурсів (діалектика людських, адміністративних та інформаційних ресурсів); організаційно-адміністративні ресурси розвитку компанії: організаційна і функціональна структура компанії як відображення системи управління; основні параметри організаційно-функціональної структури; оцінка параметрів і управління ними; функціональне поле компанії, його структура, закони і закономірності розвитку. Роль організаційного ресурсу на макрорівні найбільше проявляється у формуванні організаційної поведінки при здійсненні державними органами зовнішньої політики. Складові загальнодержавного організаційного ресурсу - це корпоративні структури та корпоративне управління на регіональному рівні, державно-приватне партнерство, технологічний капітал промисловості, кластерний механізм управління, технологічний менеджмент, врахування організаційного контексту яких забезпечить ефективний вибір механізмів впливу на процес реалізації як відповідних урядових програм, так і стратегії соціально-економічного розвитку країни та окремих регіонів на інноваційній основі.
4.  Провідне місце в інноватиці належить організаційному ресурсу, оскільки саме він замикає на собі ключові умови для появи інновацій, активізує організаційний потенціал, необхідний для забезпечення економічного зростання та забезпечує організацію процесів перетворення науково-технічних досягнень і розробку інноваційних рішень. Організаційна дія інноваційного механізму, яка заснована на концепції відкритих інновацій, змінює функції структурних підрозділів, які відповідають за НДДКР у напрямі мобілізації організаційного ресурсу та створенні ефективної взаємодії з науковими, освітніми, бізнесовими та адміністративними структурами.
5. Головна ідея ресурсної теорії полягає у тому, що стійкий успіх фірми залежить від наявності у неї унікальних ресурсів й організаційних здібностей (компетенцій), які визначають конкурентні переваги. Доведено, що для українських дослідників і практиків стратегічного управління оволодіння ресурсною концепцією є нагальною потребою. Все частіше саме вбудовані в організацію управлінські компетенції, а не доступні на ринку вартісні фізичні й нематеріальні ресурси (новітнє устаткування й сильні бренди) виявляються основою визначальних переваг вітчизняних фірм у боротьбі не тільки з іноземними, але й вітчизняними конкурентами. Тому варто звернути першочергову увагу на свої внутрішні ресурси й особливі компетенції, і, перш за все, на здатності співробітників генерувати нові знання. 
6. Постановка питання щодо взаємозв’язку інститутів і організаційного ресурсу лежить в площині системи управління. Недосконалість існуючих інститутів, зокрема венчурних фондів, полягає у використанні їх в якості інструментів для оптимізації фінансових потоків. Недосконалість існуючих інститутів як правил і форм взаємодії полягає у невизначеності обсягів попиту щодо інвестицій (через відсутність впорядкованих інформаційних потоків), високий рівень ризиків (з огляду на нестабільність законодавчих норм та тиску на інвесторів і підприємців з боку контролюючих органів). Завдання інститутів – впорядкувати наявні інвестиціні та інформаціні потоки в інноваціну економіку, створити такі зони довіри, діючи в яких, можна заощадити на трансакційних витратах і використовувати зекономлені кошти для інвестицій у виробництво.
7. Для стимулювання інноваційного розвитку потрібні нові форми організації, зокрема, кластери та мережеві структури, що дозволяють ефективно поєднувати ресурси, наявні усередині країни або регіону, з тими ресурсами, які існують зовні. Мережева форма організації бізнесу забезпечується формуванням та використанням організаційного ресурсу нового типу на принципах глобалізації діяльності, гнучкості, адаптивності, самонавчання, активного використання інформаційних технологій, орієнтації на передбачення, формування автономних груп, орієнтація на додану вартість і якість.
8. Визначено тенденції інноваційного розвитку під впливом організаційного ресурсу (зокрема, посилення взаємозв’язку між фундаментальними й прикладними дослідженнями; глобалізація ринку інновацій; зростання конвергенції технологій у науковій сфері; зростання кількості інновацій, мотивованих попитом; поширення використання концепції «прозора наука»; перехід управління до мережевого співробітництва й відкритих інноваційних систем) та комплекс проблем процесу формування та реалізації зазначеного ресурсу, серед яких: відсутність сучасних методів організації інноваційної діяльності, адекватних викликам зовнішнього середовища організаційних структур, організаційних навичок в інноваційній сфері, відсутності єдиної організаційної основи та інфраструктури для управління інтелектуальним потенціалом на регіональному рівні; несформованості в більшості суб’єктів господарювання інноваційних ланцюжків, що включають наукові, освітні, упроваджувальні й виробничі ланки; не створено повноцінного організаційно-економічного механізму науково-інноваційної діяльності.
9. Запропонована концептуальна організаційна модель технологічних кластерів регіону дозволяє розв’язати такі основні завдання організаційного спрямування: створити на базі регіональних наукових чи інноваційних центрів, регіональних центрів трансферу технологій інфраструктуру кластера підприємств і організацій, що включає необхідні аналітичні, експертні, маркетингові, технологічні й сертифікаційні служби, апробувати й доопрацювати на етапі реалізації конкретних технологічних проектів основні процедури її функціонування.
10. Встановлено, що у багатьох розвинутих і в усе більшій кількості країн наздоганяючого розвитку, політика, спрямована на підвищення конкурентоспроможності і розвиток інноваційної діяльності, здійснюється на основі підходів НІС, що дозволяють враховувати вплив організацій і інститутів на інноваційну діяльність у масштабах держави. На цей час комплекси заходів інноваційної політики орієнтуються, головним чином, на надання підтримки НДДКР в окремих організаціях. Використання системних інструментів у країнах наздоганяючого розвитку пов’язано з деякими труднощами. Системні інструменти застосовуються на основі припущення, що головні проблеми слід шукати у зв’язках між економічними агентами, а не в роботі місцевих компаній, університетів чи науково-дослідних і технологічних інститутів.
11. Результативність застосування організаційного ресурсу інноваційного розвитку національної економіки досягається завдяки злагодженій взаємодії елементів інноваційної системи усередині та між її основними блоками – освітою, сектором досліджень і розробок, інноваціями в бізнесі, а також підсистемою їх забезпечення та інструментами державної і регіональної інноваційної політики. Структура такої взаємодії запропонована в роботі. Ключовим елементом її є так званий "інноваційний ліфт" - система інститутів розвитку організаційного та фінансового спрямування, спроможна акумулювати й перерозподіляти інвестиційні ресурси у напрямі забезпечення інноваційного розвитку національної економіки.
12. В останнє десятиліття в Україні намітилася трансформація форм, методів, напрямків інноваційної політики держави. Однак спостерігається низька ефективність в організації управління структурними зрушеннями у виробництві й обміні, обсягами й напрямками інвестицій, зайнятістю, структурою виробництва, структурою господарських зв'язків, що не дозволяє здійснити формування нової організаційно-технологічної структури економіки. За таких умов держава має докласти зусиль для створення правових і організаційних умов для завершення формування ринкового механізму так званого "зовнішнього примусу" товаровиробників до інноваційної діяльності, у процесі якої й відбувається структурна перебудова економіки. Це припускає глибокі зміни в існуючих формах і методах регулювання, а саме: вироблення нових правових норм, відновлення форм господарювання й взаємодії суб'єктів економіки, створення нових організаційних структур управління. Мова йде про формування механізму залучення організаційного ресурсу інноваційного розвитку в регіоні, тому що взаємодія суб'єктів економіки в процесі інноваційної діяльності в основному здійснюється на регіональному рівні, обумовленому власне регіональною інноваційною політикою, де формуються нові організаційні структури, регіональні інноваційні комплекси й саме туди має бути зроблено наголос у державному регулюванні.
13. Обгрунтовано, що організаційна компетенція – це унікальні організаційні системи, технології й методи керування, що використовуються в діяльності підприємства (установи) на рівні колективу працівників і сприяють підвищенню конкурентоспроможності. Пропоновані структура і типологія організаційних компетенцій для керівників системи управління інноваційною діяльністю на чотирьох рівнях (державному, регіональному, мезорівні (корпоративному) і мікрорівні) дозволяють точніше визначати рівень компетенцій персоналу й планувати кадрову роботу з урахуванням розподілу відповідальності за підготовку персоналу й можливостей організації.
14. Проведені дослідження дозволили визначити складові організаційного ресурсу на різних рівнях управління, комплексне застосування яких призведе до синергетичного ефекту в напрямку самоорганізації системи управління. Дане ствердження доводиться в роботі за допомогою теоретико–ігрової моделі інтерпретації діяльності економічних та управлінських систем, що дозволяє знаходити оптимальні стратегії поведінки учасників системи. Зокрема, поставлена задача оцінки значення організаційного ресурсу для інноваційного розвитку економіки зведена до нормальної форми антагоністичної гри. Вихідними даними для розрахунків слугували експертні оцінки складових організаційного ресурсу. Для порівняння отриманих результатів обчислювались показники ентропії до і після об’єднання складових, оскільки ентропія – це показник стану системи, що характеризує рівень її самоорганізації. Автором встановлено та обгрунтовано, що рівень визначеності системи збільшився, оскільки ентропія ймовірностей первісного стану системи більша, ніж отримана у результаті агрегування даних. Отже, комплексне застосування складових організаційного ресурсу призведе до синергетичного ефекту в напрямку самоорганізації системи управління інноваційним розвитком національної економіки.
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