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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Необходимость управления налоговыми издержками хозяйствующего субъекта, вызванная особенностями процесса налогообложения, обусловила появление самостоятельной отрасли финансового менеджмента, а именно — налогового менеджмента. Налоговый менеджмент является частью финансового менеджмента, поскольку его цель — гармонизация построения финансовых отношений между государством и хозяйствующим субъектом и оптимизация управления финансовыми ресурсами на макро- и микроуровне.
Относительно непродолжительный период появления и
функционирования в нашей стране области знаний, а также специфика
национального российского налогового законодательства и обусловленные этим
сложности применения зарубежного опыта к отечественной экономике в области
налогового менеджмента объясняют недостаточное количество научных
разработок и, соответственно, экономической литературы по данному кругу
проблем, отсутствие единого подхода к этой функции внутрифирменного
управления в имеющихся публикациях и еще окончательно не сложившийся
понятийный аппарат. '
Таким образом, возникает потребность в выработке теоретических обоснований и методических рекомендаций по формированию налоговых издержек на основе совершенствования налоговой стратегии, что позволит хозяйствующим субъектам оптимизировать уровень налоговой нагрузки, снизить налоговые риски, привлекать и использовать дополнительные собственные финансовые ресурсы для создания условий расширенного воспроизводства. Укрепление финансовой базы экономических субъектов за счет оптимизации уровня налоговых издержек создаст предпосылки роста источников налоговых поступлений в консолидированный бюджет страны. Этим определяется актуальность выбранной темы исследования.
Степень научной разработанности проблемы. Действующая система налогообложения и налоговые инструменты регулирования экономики относятся к числу важнейших направлений исследований налоговой проблематики. Ее гносеологическими источниками являются теоретические и методичесіше основы налогообложения, раскрытые в работах зарубежных ученых: У. Петти,
А. Смита, Д. Риккардо, Дж. Локка, А. Вагнера и отечественных: Н.И. Тургенева, В.Г. Яроцкого, В А. Лебедева, А. А. Соколова, М.М. Алексеенко, М.И. Фридмана, Н.Х. Озерова.
Фундаментальный вклад в исследование природы налогов и их влияния на финансовое состояние государства и хозяйствующих субъектов внесли А. Смит, Д. Риккардо, К. Маркс, Ж.Б. Сей, Дж. Б. Кларк, Дж.С. Милль, А. Маршалл.
Исследованию налоговых рычагов регулирования экономического развития посвящены работы Дж. Кейнса, Дж. М. Кларка, А. Лаффера.
В числе современных отечественных ученых, занимающихся изучением вопросов формирования оптимальной системы налогообложения, следует назвать И.М. Александрова, Р.Г. Асадулина, И.И. Бабленкову, И.Т. Балабанова, Е.В. Баласаеву, Ю.М. Березкина, Н.В. Бондарчук, А.В. Брызгалина, Л.И. Гончаренко, И.В. Горского, Е.Н. Евстигнеева, В.М. Зарипова, Л.А. Злобину, Л.С. Кирину, ЕА.Кирову, М.Н. Крейнину, В.Я. Кожинова, Г.П. Комарову, Л.Н. Лыкову, Д.Ю. Мельника, Н.П. Мельникову, Н.В. Милякова, С.С. Ованесяна, Л.П. Окуневу, В.И. Павлова, Л.П. Павлову, В.Г. Панскова, А.Г. Поршнева, В.И. Самаруху, Р.Г. Самоева, Д.Г. Черника, ЮД. Шмелева, Е.Б. Шувалову.
Особое внимание налоговому планированию и налоговому менеджменту уделяется в работах Е.С. Вылковой, СП. Джаарбекова, М.В.Карп, М.В. Романовского, Д.Г. Черника, Т.Ф. Юткиной. Однако, несмотря на многочисленность работ, посвященных проблемам налогообложения, вопросы формирования налоговой стратегии хозяйствующих субъектов в силу их многогранности и сложности остаются остро дискуссионными и требуют дальнейшей разработки, что предопределило выбор темы, цели и задач исследования.
Целью исследования является обоснование условий и методов формирования налоговой стратегии на микроуровне для обеспечения финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов и выработка на этой основе соответствующих практических рекомендаций.
Реализация цели потребовала решения следующих задач:
- определить место налогового менеджмента в системе общеэкономического управления хозяйствующим субъектом;
классифицировать модели управления налогообложением, а также факторы, определяющие организационные требования к ним;
обосновать научно-методические положения формирования налоговой стратегии хозяйствующего субъекта;
создать и оценить методику построения налогового бюджета хозяйствующего субъекта;
разработать критерии оценки эффективности налоговой стратегии хозяйствующего субъекта.
Объектом исследования является налоговая стратегия хозяйствующего субъекта в ходе осуществления его финансово-хозяйственной деятельности.
Предметом исследования являются финансовые отношения, возникающие между государством и налогоплательщиками по поводу перераспределения финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта в виде налоговых платежей.
Теоретико-методологической основой исследования послужили научные концепции, содержащиеся в фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых в области экономической теории, теории финансов и налогообложения. В диссертации использованы различные современные методы и приемы научной абстракции, графического, статистического, сравнительного, ретроспективного анализа и синтеза.
Информационную базу диссертационного исследования составили законодательные и нормативные акты РФ, материалы Федеральной службы государственной статистики, данные ФНС России, научные публикации, размещенные в периодической печати и на официальных сайтах в Интернете, собственные разработки и расчеты автора.
Научная новизна исследования заключается в концептуальном обосновании налоговых методов регулирования процесса формирования финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта, разработке способов снижения его налоговых издержек путем совершенствования стратегии их планирования.
Основные научные результаты, полученные лично автором, и их научная новизна состоят в следующем:
- определено место налоговой стратегии в системе управления
финансовыми средствами хозяйствующего субъекта; систематизированы факторы и требования, определяющие роль налогового менеджмента в обеспечении финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта;
выявлены варианты формирования налоговой стратегии на микроуровне в зависимости от состава решаемых задач, объема используемой информации, а также уровня профессионализма специалистов и возможностей технического обеспечения их рабочих мест;
обоснован и предложен механизм формирования налоговых издержек хозяйствующего субъекта, включающий правомерные способы воздействия налогоплательщиков на величину уплачиваемых ими налогов на каждом этапе финансово-производственной деятельности и, соответственно, налогового планирования;
разработаны предложения по совершенствованию методики оценки эффективности формирования налоговых издержек путем использования совокупности показателей и альтернативных вариантов налоговой стратегии хозяйствующего субъекта и выборе ее оптимального варианта, а также при подведении итогов налогового планирования и определении его результатов;
предложена методика составления налогового бюджета с целью упорядочения и регулирования величины налоговых платежей хозяйствующего субъекта, что позволит учесть вновь принятые изменения налогового законодательства, а также свести до минимума возможные налоговые риски;
разработана модель налоговой стратегии на уровне хозяйствующего субъекта, основанная на операционном анализе, что позволит значительно усилить влияние качества планирования налоговых издержек на эффективность управления финансовыми ресурсами хозяйствующего субъекта. Данная модель налогового планирования базируется на следующих элементах: оценке ресурсной базы, выявлении объектов, формирования направлений и механизмов налоговой оптимизации; критериях самостоятельной оценки эффективности налоговой стратегии хозяйствующим субъектом, что позволит определить рациональное соотношение налоговых выплат и финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта на основе дифференцированной оценки использованного собственного и заемного капитала.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в формировании новых научных подходов к налоговому менеджменту и разработке прикладных механизмов его реализации, в доведении его основных положений до конкретных предложений, направленных на максимальное использование предоставляемых налоговым законодательством преимуществ при разработке положений налоговой стратегии, обеспечивающих повышение финансовой устойчивости и значимости хозяйствующих субъектов в условиях кризиса.
Результаты диссертационного исследования позволят собственникам и руководителям корпоративных структур, их финансовым менеджерам выработать стратегический подход к принятию решений в области регулирования налоговых издержек, что будет способствовать эффективному использованию корпоративных финансовых ресурсов и обеспечению более адекватной взаимосвязи механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов в рыночных условиях.
Апробация результатов исследования. Различные аспекты исследуемой проблемы нашли отражение в научных статьях автора и докладывались на следующих конференциях: «Проблемы модернизации экономики России в XXI веке» 10 Международная межвузовская научно-практическая конференция (Москва, 2008); Всероссийская научная конференция «Актуальные проблемы юридических и экономических наук» (Москва, 2009); «Антикризисное управление, экономическая безопасность и борьба с коррупцией» 11 Международная межвузовская научно-практическая конференция (Москва, 2009).
Отдельные аналитические, методические и практические результаты диссертационного исследования обсуждались на заседании кафедры налогов и налогообложения Всероссийской государственной налоговой академии Министерства финансов Российской Федерации и используются при преподавании дисциплин: «Налоги и налогообложение», «Налоговое планирование в организации», «Налоговые риски», «Организация и методика налогового консультирования».
Сущность и роль финансового менеджмента в деятельности хозяйствующего субъекта
В современной экономике финансовые потоки являются основным объектом управления в любом хозяйствующем субъекте, поскольку каждое хозяйственное решение прямо или косвенно связано с движением денежных средств. В этой связи знание основ финансового менеджмента сегодня необходимо каждому руководителю среднего и высшего звена управления для более глубокого и комплексного понимания проблем, стоящих перед его предприятием, и эффективного выполнения своих функций.
В настоящее время управление финансовыми ресурсами является одной из основных и приоритетных задач, стоящих перед любым хозяйствующим субъектом. Приоритетность этого направления в системе целей управления хозяйствующим субъектом обусловлена тем, что финансы представляют собой единственный вид ресурсов, способный трансформироваться непосредственно и с наименьшим интервалом времени в любой другой: средства и предметы труда, рабочую силу и т. п. Рациональность, целесообразность и эффективность подобной трансформации во многом определяют экономическое благополучие организации, а также всех заинтересованных в его функционировании субъектов: собственников, работников, контрагентов, государства, общества в целом.
Ключевая роль финансовых ресурсов в рыночной экономике обусловливает необходимость выделения функций управления ими в самостоятельную сферу деятельности — финансовый менеджмент.
Финансовый менеджмент — это управление финансовыми ресурсами и финансовой деятельностью хозяйствующего субъекта, направленное на реализацию его стратегических и текущих целей [117].
Будучи широким и многогранным по своему содержанию, финансовый менеджмент может рассматриваться в различных контекстах [16]:
как научная дисциплина;
как система управления финансами хозяйственного объекта;
как вид предпринимательской деятельности.
Финансовый менеджмент как научная дисциплина направлена на достижение стратегических и тактических целей хозяйствующего субъекта и представляет собой систему теоретических знаний, концепций, моделей и разработанных на их основе прикладных методов, приемов, инструментов, применяемых в процессе принятия управленческих решений.
Финансовый менеджмент как система управления финансами хозяйствующего субъекта представляет собой управление денежными средствами, финансовыми ресурсами в процессе их формирования, распределения и использования с целью получения оптимального конечного результата.
Условия формирования налоговой стратегии хозяйствующего субъекта
Формирование налоговой стратегии основывается на этапах налогового планирования, которые подробно рассмотрены в трудах многих ученых [12, 24, 39, 55, 57, 68, 75, 92, 106]. Остановимся наиболее подробно на некоторых из них.
Так, Е.Н. Евстигнеев [29] выделяет до регистрации организации следующие этапы: формулирование целей и задач нового образования, сферы производства и обращения; решение вопроса о наиболее выгодном месте расположения предприятия и его подразделений; выбор организационно-правовой формы предпринимательской деятельности.
В рамках текущего налогового планирования он выделяет следующие этапы: анализ всех предоставляемых законодательством льгот; анализ возможных форм сделок; решение вопроса о рациональном размещении активов и прибыли предприятия.
Наряду с этим, Е.Н. Евстигнеев выделяет также элементы налогового планирования, к которым относит: составление бухгалтерского и налогового учета; учетную политику; налоговые льготы и организацию сделок; налоговый контроль; налоговый календарь [29].
СМ. Джаарбеков [27] отмечает, что налоговое планирование предполагает проведение налогоплательщиком определенных мероприятий организационного характера с целью минимизации налоговых платежей. Он выделяет два основных типа налогового планирования:
— уменьшение суммы налога;
— отсрочку уплаты сумм налога.
И называет следующие способы налогового планирования: использование пробелов законодательства; метод выявления ошибок; применение налоговых льгот; выбор формы деятельности; правильное формирование учетной политики; применение офшоров; применение льгот предприятиями; изменение срока уплаты налогов; правильная организация сделок; лоббирование; прогнозирование изменений налогового законодательства.
Указанный автор различает методы (приемы) налоговой оптимизации и с точки зрения практики выделяет три классификации:
1) классификация методов налогового планирования по целям налогоплательщика;
2) классификация методов налогового планирования по налогам; 3) классификация по способам налогового планирования.
По мнению СМ. Джаарбекова, последняя классификация имеет скорее теоретическое значение, так как неудобна для практики. Например, классификация методов налоговой оптимизации через договор неудобна при непосредственном осуществлении налогового планирования, так как в эту группу попадают разнородные методы. Практически единственным удачным примером этой классификации является группа методов по учетной политике, так как учетная политика составляется как единый документ, соответственно, описание всех методов налогового планирования в одном разделе обосновано.
Научно-методические положения формирования налоговой стратегии хозяйствующего субъекта
Главная цель создания и функционирования хозяйствующего субъекта должна быть определена заранее, поскольку она определяет уровень и динамику налоговых издержек, что требует конкретизации с учетом задач и особенностей предстоящего осуществления экономической деятельности.
Исследование факторов внешней среды и степени их воздействия на налоговые издержки хозяйствующего субъекта включает изучение экономико-правовых условии хозяйствования и перспективного их применения. В процессе исследований анализируется рыночная конъюнктура, разрабатывается ее прогноз.
На этапе разработке показателей уровня налоговых издержек конкретизируются по периодам его развития и используются при составлении налогового бюджета, как в текущем периоде, так и на перспективу.
Разработка организационно-экономических мероприятий и
внутрихозяйственных регламентов по обеспечению эффективного управления налоговыми издержками предусматривает формирование в хозяйствующем субъекте центров ответственности разных типов; определение прав, обязанностей и меры ответственности их руководителей; разработку системы стимулирования за их вклад в формирование налоговой стратегии.
Оценку результатов разработанной стратегии управления налоговыми издержками целесообразно осуществлять по следующий направлениям:
насколько стратегия учитывает ресурсный потенциал хозяйствующего субъекта;
насколько стратегия согласуется с финансовой стратегией хозяйствующего субъекта;
согласованность разработанной стратегии с внешней средой, насколько она соответствует развитию налоговой системы страны;
оценка результативности стратегии управления может быть определена по степени достижения поставленной цели развития хозяйствующего субъекта.
При этом могут использоваться и общеэкономические результаты реализации разработанной стратегии:
повышение уровня управляемости центров ответственности;
рост деловой репутации хозяйствующего субъекта; улучшение условий труда работников;
увеличение доходов на единицу акционерного капитала и т.д. Процесс принятия управленческих решений должен быть ориентирован на их разработку с целью поиска оптимальных результатом. Оптимальность принимаемых управленческих решений определяется путем поиска таких решений, при которых мера общей эффективности будет максимальной, если это касается объемов выпускаемой продукции, дохода, прибыли, либо минимальной, если в качестве меры принят показатель расходов, потерь, себестоимости. Принимаемое решение должно обеспечить максимум прибыли или минимум потерь.
Формирование необходимой информации для принятия управленческих решений по формированию налоговой стратегии хозяйствующего субъекта для целей снижения налоговых издержек обеспечивается бюджетированием [11, 12]. В системе управления хозяйствующим субъектом бюджетирование позволяет предвидеть будущую деятельность: материальные потоки, структуру расходов, финансовые потоки.
Исследованию вопросов, касающихся бюджетирования в организации, посвящены работы отечественных и зарубежных ученых [11, 12, 48, 105], в которых сформированы следующие основополагающие понятия: бюджетирование — это технология финансового планирования, учета и контроля доходов и расходов, получаемых от бизнеса на всех уровнях управления, которая включает формирование планов и бюджетов и позволяет анализировать прогнозируемые и полученные с их помощью финансовые показатели [105];
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