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ВСТУП

Актуальність теми. Аналіз стану і динаміки протиправних вчинків в Україні свідчить про стійке зростання у їхній структурі питомої ваги адміністративних проступків. Якщо у 2002 р. за їх вчинення було притягнуто до відповідальності 6 млн 876 тис. осіб, то у 2009 – 8 млн 280 тис. осіб. Тому суспільство цілком виправдано очікує належної ефективності від заходів протидії зазначеному виду правопорушень.

Важливе місце серед них належить заходам процесуального примусу, що передбачені Кодексом України про адміністративні правопорушення. Примусові заходи цієї групи виконують специфічні функції щодо припинення правопорушень, формування доказової бази, забезпечення виконання постанов по справі. Вони спрямовуються як на майно, так і на особу правопорушника, застосовуються нормативно визначеними суб’єктами у передбачених законодавством випадках з оформленням процесуальних документів.

За таких обставин їх застосування набуває особливого значення як у вимірі протидії проступкам, так і з огляду на дотримання законності в адміністративно-деліктному процесі. Розв’язання багатоаспектних проблем процесуального примусу в адміністративно-деліктній сфері передбачає проведення цілеспрямованих наукових досліджень, які зумовили б удосконалення чинного законодавства і розроблення дієвих рекомендацій щодо практичного застосування. Праці вітчизняних юристів містять низку системних положень і висновків, що прямо або опосередковано стосуються досліджуваної проблеми й створюють методологічні передумови для подальшого її дослідження у нових реаліях. Насамперед це праці В. Авер’янова, Ю. Битяка, С. Брателя, І. Голосніченка, Є. Додіна,  В. Доненка, Р. Калюжного, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, О. Кузьменко, В. Олефіра, О. Негодченка, В. Пєткова, О.  Рябченко, О. Миколенка, Д. Приймаченка, О. Остапенка, Х. Ярмакі та ін.

Їх наукові здобутки значною мірою реалізовано в законодавстві, відомчій нормотворчості, а також у правозастосовній практиці. Слід зазначити, що застосування заходів процесуального примусу не відповідає соціальним очікуванням щодо ефективності впливу на адміністративну деліктність і потребує суттєвого вдосконалення його наукового супроводження.

Таким чином, необхідність у подальшому розробленні теоретичних питань і практичних рекомендацій щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративне правопорушення зумовлює актуальність обраної дисертантом теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2009 р. (розділ 3, п. 90) та цільової комплексної програми наукових досліджень «Проблеми розвитку і вдосконалення процесуального законодавства в Україні та практики його застосування» (номер державної реєстрації 010U002887). Її проблематика безпосередньо випливає з положень «Концепції реформування кримінальної юстиції України», затвердженої Указом Президента України 08.04.2008 № 311/2008 (розділ 2, п. 1 Реформування кримінального та адміністративно-деліктного законодавства). Конкретне наукове завдання щодо підготовки дисертації з даної тематики сформульовано у рішенні кафедри адміністративного права і процесу Київського національного університету внутрішніх справ 21.12.2007 (протокол  № 8).

Тема дисертації затверджена вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ 27.05.2008 (протокол № 7). Розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України й має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07 (№ 450 у Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права у 2009 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є, по-перше, розкриття змісту адміністративно-процесуального примусу, по-друге, розроблення рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення нормативного регулювання і практики застосування заходів цього примусу. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· розкрити правову природу адміністративно-процесуального примусу;

· сформулювати поняття заходів адміністративно-процесуального примусу;

· довести системність заходів адміністративно-процесуального примусу;

· структуризувати заходи адміністративно-процесуального примусу;

· визначити способи забезпечення законності застосування цих заходів;

· сформулювати дефініції щодо окремих понять зазначеного примусу;

· висвітлити особливості застосування окремих заходів адміністративно-процесуального примусу;

· надати пропозиції щодо вдосконалення нормативного регулювання адміністративно-процесуального примусу.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають при застосуванні адміністративно-процесуального примусу.

Предмет дослідження – адміністративно-процесуальний примус.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність загальнонаукових і спеціальних прийомів пізнання, які забезпечують системність дослідження.

Так, діалектичний метод пізнання дозволив розглянути проблеми адміністративно-процесуального примусу у розвитку та взаємозв’язку з основними інститутами адміністративного права й адміністративно-деліктного законодавства, виявити сталі напрями й закономірності такого розвитку (підрозділ 1.1). Історико-правовий метод уможливив вивчення історіографії наукових досліджень, його становлення та розвиток (підрозділ 1.1). Системно-структурний підхід використано при дослідженні інтегративних зв’язків між складовими адміністративно-процесуального примусу (підрозділ 1.2). За   логіко-семантичним підходом формулювались поняття і дефініції (підрозділи 1.1, 1.2, 2.2, 3.2). Використано також методи моделювання, аналізу та синтезу при розробці пропозицій з удосконалення законодавства (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.2), порівняльно-правовий який дозволив виявити переваги та недоліки застосування аналогічних заходів процесуального примусу (підрозділи 2.3, 3.2) і соціологічний враховувався у всіх розділах при вивченні адміністративної практики щодо застосування адміністративно-процесуального примусу суб’єктами владних повноважень, проведені анкетування (підрозділи 1.2, 2.1, 3.2).

Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України, акти Президента України й Кабінету Міністрів України, акти публічної адміністрації, що регулюють відносини у сфері застосування заходів адміністративно-процесуального примусу, а також нормативні матеріали низки європейських держав.

Емпіричну основу дослідження становлять: офіційні дані, акумульовані Державним комітетом статистики України, органами правосуддя і прокуратури, а також іншими відповідними структурами публічної адміністрації; результати вивчення практики діяльності суб’єктів владних повноважень щодо застосування адміністративно-процесуального примусу за 2004–2009 роки; аналіз 115 справ про адміністративні правопорушення; узагальнені дані анкетування 301 особи – працівників правоохоронних органів; проекти нормативних актів, нормативний матеріал, що втратив чинність, емпіричні дані з наукових і публіцистичних видань, соціологічних оглядів, засобів масової інформації та мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в авторському підході до дослідження теоретичних і прикладних питань, пов’язаних з особливостями застосування заходів адміністративно-процесуального примусу, обґрунтуванні необхідності нормативного закріплення адміністративно-процесуальних заходів примусу в Кодексі України про адміністративні правопорушення. Автором сформульовано концептуально нові наукові положення та висновки, які мають важливе теоретичне і практичне значення, зокрема:

вперше:

· на підставі нової доктрини адміністративного права розкрито зміст правової природи адміністративно-процесуального примусу;

· доведено системність сукупності заходів адміністративно-процесуального примусу;

· з урахуванням змін у законодавстві виведені поняття адміністративного затримання, особистого огляду, судового контролю за законністю під час застосування заходів адміністративно-процесуального примусу;

· запропоновано оновити формулювання дефініцій таких категорій, як «адміністративно-процесуальний примус» та «заходи адміністративно-процесуального примусу»;

· сформульовано пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового регулювання адміністративно-процесуального примусу;
удосконалено:

· зміст понять «державний примус» і «адміністративний примус»; 

· розуміння критеріїв структуризації заходів адміністративно-процесуального примусу;

дістали подальшого розвитку:

· наукове бачення змісту заходів адміністративно-процесуального примусу;
· теоретичне обґрунтування наявних елементів забезпечення законності діяльності під час застосування заходів адміністративно-процесуального примусу;

· існуючі пропозиції щодо підстав застосування окремих заходів адміністративно-процесуального примусу.

Практичне значення одержаних результатів вимірюється можливістю їх використання у: 

- науково-дослідній сфері результати дослідження дозволяють розширити межі уявлень про правову природу заходів адміністративно-процесуального примусу та здійснення подальших наукових розробок у цій сфері;

- законотворчому процесі результати дослідження можуть бути використані під час підготовки змін до чинного Кодексу України про адміністративні правопорушення, що підтверджується актом впровадження результатів дисертаційного дослідження Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України від 09.07.2009 № 04-19/14-2015;

- правозастосовній діяльності результати дослідження використовуються у практичній діяльності правоохоронних органів, що підтверджується актом впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність Оболонського РУ ГУ МВС України в м. Києві від 23.04.2009 № 49/1-6235, акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність ГУ МВС України в м. Києві від 30.05.2009 № 17/1-3196;

- навчальному процесі деякі положення дисертаційного дослідження використовуються впродовж викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Адміністративно-деліктне право», «Адміністративна відповідальність» Київського національного університету внутрішніх справ, що підтверджується актом впровадження у навчальний процес Київського національного університету внутрішніх справ від 04.03.2009 № 46/3561.

Особистий внесок здобувача. Дисертацію виконано самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. Опубліковані матеріали в цілому відбивають основний зміст дисертаційної роботи. У статті «Правові засади діяльності підрозділів Державної автомобільної інспекції», написаній у співавторстві, автору належать 65,0 % змісту (застосування заходів адміністративно-процесуального примусу).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження апробовано у виступах на: міжнародних науково-практичних конференціях: «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (2008, Сімферополь, Кримський юридичний інститут Одеського державного університету внутрішніх справ); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (2009, Одеса, Одеський державний університет внутрішніх справ); науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної юридичної науки та правоохоронної діяльності» (2009, Київ, Київський національний університет внутрішніх справ); «Право і наука в умовах сучасного державотворення» (2009, Суми, Сумська філія Харківського національного університету внутрішніх справ).

Публікації. Основні положення дисертації дістали відображення у 12 наукових статтях, 7 з яких опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
ВИСНОВКИ

У дисертації містяться узагальнення дослідницької роботи й отримані особисто автором нові науково обґрунтовані результати в якісних і кількісних показниках, які в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо розроблення пропозицій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-процесуального примусу. Їх істотне значення для адміністративно-правової науки підтверджується актами впровадження. На основі систематизації отриманих результатів сформульовано низку підсумкових узагальнень, які конкретизовано в таких висновках:

1. Адміністративно-процесуальний примус – це застосування компетентними суб’єктами до фізичних та юридичних осіб незалежно від їх згоди заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, основними з яких є адміністративне затримання особи, особистий огляд, огляд речей і вилучення речей та документів, у тому числі посвідчення водія, талона про проходження державного технічного огляду, ліцензійної картки на транспортний засіб, тимчасове затримання транспортного засобу, відсторонення водіїв від керування транспортними засобами, річковими і маломірними суднами та огляд на стан алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння, а також щодо перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції.

2. Заходи адміністративно-процесуального примусу – це комплекс засобів, що застосовуються компетентними суб’єктами з метою припинення адміністративних правопорушень, коли вичерпано інші заходи впливу, встановлення особи, складення протоколу про адміністративне правопорушення у разі неможливості складення його на місці вчинення правопорушення, якщо складення протоколу є обов’язковим, забезпечення своєчасного і правильного розгляду справ та виконання постанов по справах про адміністративні правопорушення.

3. Доповнити КУпАП ст. 2461 – «Перевірка документів».

4. Внести до ч. 2 ст. 259 КУпАП доповнення такого змісту: «Перед здійсненням доставлення компетентні особи, які його проводять, мають попередньо оглянути особу, яка має бути піддана доставленню, її речі та верхній одяг на предмет знаходження у правопорушника вогнепальної або іншої зброї чи предметів, що можуть загрожувати життю та здоров’ю осіб, які здійснюють доставлення».

5. До ч. 1 ст. 261 КУпАП внести доповнення такого змісту: «Адміністративне затримання – це короткострокове обмеження свободи особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, пов’язане з її примусовим утриманням протягом встановленого законом часу у спеціальних приміщеннях правомочних органів».

6. Внести зміни до ч. 3 ст. 263 КУпАП, замінивши слова «з санкції прокурора» на «за вмотивованим рішенням суду».

7. Доповнити ч. 6 ст. 263 КУпАП абзацом: «Затримані особи, у відношенні яких порушено провадження у справі про адміністративне правопорушення, утримуються в кімнатах для адміністративно затриманих осіб, створюваних у встановленому порядку компетентними органами публічної адміністрації».

8. Статтю 264 КУпАП «Особистий огляд та огляд речей» викласти у новій редакції.

9. Доповнити КУпАП ст. 2641 – «Огляд транспортного засобу».

10. Викласти назву ст. 2652 КУпАП у такій редакції: «Тимчасова заборона експлуатації автомобіля».

11. Внести зміни до ч. 3 ст. 2653 КУпАП, замінивши слово «відповідний акт» словами «протокол про тимчасове вилучення талона про проходження державного технічного огляду та протокол про тимчасове вилучення ліцензійної картки на транспортний засіб. Відповідний протокол складається в двох примірниках, один з яких видається під розписку водієві».

12. Доповнити ч. 3 ст. 268 КУпАП абзацом такого змісту: «Термін доставлення осіб, зазначених у частині другій даної статті, і перебування їх у приміщенні суду чи органу публічної адміністрації, визначається посадовою особою, яка розглядає справу про адміністративне правопорушення».
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