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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В условиях мирового финансового кризиса, резкого падения государственных доходов и дефицита федерального бюджета возрастает роль финансовых, правовых и правоохранительных институтов и механизмов, деятельность которых нацелена на обеспечение экономической безопасности России, устойчивости ее бюджетно-налоговой системы.
Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года' направлена на развитие экономики, укрепление национальной обороны, государственной безопасности и правопорядка, поддержание правовых и институциональных механизмов, а также ресурсных возможностей государства и общества на уровне, отвечающем национальным интересам Российской Федерации. Экономическая безопасность является составной частью национальной безопасности государства, основанной на независимости, эффективности и конкурентоспособности экономики.
Обеспечение экономической безопасности государства на современном этапе предполагает адаптацию экономической системы и ее бюджетно-налоговой составляющей, в частности, к изменившимся условиям, формирование предпосылок для устойчивого социально-экономического развития страны, кардинальное изменение подходов к государственному и муниципальному контролю.
Деятельность по модернизации российской экономики и обеспечению необходимого уровня доходов бюджетной системы Российской Федерации требует от предпринимателей высокой степени ответственности при выполнении обязанности по уплате налогов. Президент Российской Федерации Д.А. Медведев в бюджетном послании «О бюджетной политике в 2010-2012 годах» от 25 мая 2009 г. отметил: «надо четко понимать - умышленное уклонение от уплаты налогов есть не что иное, как лишение общества особенно необходимых в современных условиях ресурсов. Поэтому подобные действия должны жестко пресекаться. ...Риск для стабильности доходной части бюджета по-прежнему представляет практика использования схем уклонения от уплаты налогов».
Теория и практика большинства западных стран показывает, что принципы организации и методика налоговых расследований основаны на существующих подходах к налоговому контролю. При этом конкретные задачи и методы работы органов налоговых расследований зарубежных стран имеют значительные отличия.
Анализ современного состояния российской экономики свидетельствует о недооценке фискальной и аналитической роли налоговых расследований,
1 Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года / Утв. Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537.
демонстрирует невысокую эффективность в сфере выявления и раскрытия налоговых правонарушений и преступлений.
Одной из основополагающих проблем теории экономической безопасности является отсутствие единства в вопросе о роли и месте налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России. Анализ экономической литературы, отечественной практики и зарубежного опыта указывает на наличие серьезных проблем в сфере взаимодействия институтов и механизмов налогового контроля по обеспечению экономической безопасности государства.
Актуальность и недостаточная разработанность проблемы организации налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России предопределили выбор темы диссертационного исследования.
Степень разработанности темы исследования. Проблемам обеспечения экономической безопасности в налоговой сфере посвящено большое количество научных работ. Различные аспекты обеспечения экономической безопасности налоговой сферы и использование специализированных механизмов и институтов для борьбы с легализацией (отмыванием) доходов, полученных преступным путем, рассматриваются такими ведущими учеными, как Л.И. Абалкин, А.Д. Алиев, В.Н. Анищенко, И.Я. Богданов, А.И. Архипов, Н.П. Вашекин, А.Е. Городецкий, Д Ц. Дианов, А.И. Илларионов, Р.В. Илюхина, Н.П. Купрещенко, А.В. Минаков, В.М. Мирошниченко, А.В. Молчанов, Г.Г. Нестеров, Е.А. Олейников, А.П. Опальский, Г.В. Песчанских, В.К. Сенчагов, В.Л. Смирнов, СВ. Степашин, A.M. Тавасиев, А.Г. Хабибулин, А.Е. Шарихин и др.
Исследование проблем уклонения и сокрытия доходов от налогообложения, противодействия отечественной и зарубежной налоговой и экономической преступности, развития органов налоговых расследований нашло отражение в работах Д.И. Аминова, А.П. Бембетова, А.А. Витвицкого, Б.В. Волженкина, Ю.А. Гладышевой, П.М. Годме, Л.И. Гончаренко, А.П. Зрелова, Ю.Ф. Кваши, А.Н. Козырина, Ю.А. Крохиной, И.И. Кучерова, В.Д. Ларичева, А.А. Мироновой, Н.А. Попоновой, И.Н. Соловьева, Н.М. Сологуба, Л.П. Павловой, В.Г. Панскова, СГ. Пепеляева, Л.В. Перекрестовой, Ю.В. Трунцевского, Н.И. Химичевой, Г.Я. Чухниной, A.M. Яковлева, А.А. Ялбулганова, П.С. Яни и других ученых.
Исследованию экономической и правовой сущности налоговых расследований посвящены работы И.В. Александрова, А.А. Анищенко, А.В. Брызгалина, Е.В. Егоровой, B.C. Ефимова, СВ. Ефимова, А.П. Зрелова, Ю.Ф. Кваши, В.А. Козлова, И.И. Кучерова, О.А. Ногиной, Г.Г. Нестерова, Л.В. Перекрестовой, Г.В. Песчанских, А.Н. Плескача, К.Е. Сальникова, Е.А. Сафохиной, К.В. Сомика, Ю.А. Тропина.
Исследование проблем обеспечения экономической безопасности в налоговой сфере, вопросов организации налогового контроля, теории и практики налоговых расследований остается востребованным и перспективным направлением научных изысканий.
Признавая научную обоснованность и практическую значимость существующих подходов к решению данных проблем, необходимо отметить недостаточную разработанность вопросов формирования методического инструментария налоговых расследований, структуры методического блока налоговых расследований. В значительной части работ по рассматриваемой проблематике исследуется лишь правовая сторона налоговых расследований. Недостаточно внимания уделяется экономическим предпосылкам и теоретическому обоснованию механизма налоговых расследований, взаимодействию отдельных его элементов.
Несмотря на значительное количество публикаций, единого общепринятого понимания механизма налоговых расследований в обеспечении экономической безопасности государства не сформировано. Необходимость проработки широкого круга вопросов, включающих проблемы обеспечения экономической безопасности в налоговой сфере, комплексную разработку механизмов и инструментов налоговых расследований, их экономических, организационно-правовых и процессуальных аспектов, предопределила цели и задач исследования.
Цель исследования заключается в разработке теоретических основ, предложений и рекомендаций по развитию механизма налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России.
Для реализации цели исследования решены следующие задачи: - исследование налоговых расследований как экономической категории, в том числе уточнение понятийного аппарата в интересах данного исследования; определение структуры налоговых расследований, включающей налоговый мониторинг, налоговый контроль, налоговое преследование;
- ретроспективный обзор и оценка современного состояния налоговых
расследований, анализ количественных и качественных показателей деятельности
органов внутренних дел;
- анализ проблем формирования нормативно-правовой основы налоговых
расследований, государственной политики и контроля налоговых
правонарушений;
разработка организационно-экономического механизма налоговых расследований, обоснование его места и роли в системе обеспечения экономической безопасности страны;
- разработка системы методического обеспечения и методики оценки
эффективности налоговых расследований;
- развитие аналитических методов налоговых расследований;
обоснование универсальности и гибкости модернизируемой информационно-аналитической среды налоговых расследований и определение направлений ее применения для решения широкого круга задач, не связанных с налоговым контролем.
Объектом исследования является механизм налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России.
Предметом исследования является совокупность организационных и экономических отношений в сфере осуществления налоговых расследований и их реализация в системе обеспечения экономической безопасности России.
Информационная база исследования. Правовую и методическую базу исследования составили действующие и утратившие силу нормативные акты, а также законопроекты в сфере правоохранительной деятельности и налогового контроля, официальные данные Росстата, ФНС России и МВД Российской Федерации, специальная научная и методическая литература, другие справочно-статистические источники, собственные наработки автора, а также материалы научно-практических конференций по тематике финансовых расследований и противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, публикации о зарубежном опыте борьбы с экономическими преступлениями, изданные в'Академии экономической безопасности МВД России, других научных учреждениях, аналитические данные органов внутренних дел, другая зарубежная и отечественная литература по исследуемой теме.
Теоретической и методологической базой послужили труды российских и зарубежных ученых, фундаментальные положения в области экономической теории и теории экономической безопасности, налогов, налогового контроля.
Методологической основой проведенного исследования является конкретное приложение теории научного познания к проблемам функционирования механизма налоговых расследований в России. Дія обобщения зарубежной и российской практики, перспектив развития налоговых расследований применялись методы статистической обработки данных, методы сопоставления, сравнительного анализа и синтеза. При исследовании вопросов формирования и функционирования механизма налоговых расследований в России и единой структуры его методического блока был использован системный подход, а также такие методы, как абстрактно-логический, сравнительно-исторический, экономико-статистический и экспертных оценок. .
Научная новизна исследования состоит в обосновании теоретических положений и разработке предложений по развитию механизма налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России, в частности:
- расширены теоретические положения развития налоговых расследований как
института налогового контроля; определена сущность категории «механизм
налоговых расследований» как процесса, охватывающего организационно-
экономические аспекты обеспечения налоговых расследований и регламентирующего
условия взаимосвязи и реализации форм и методов, приемов и способов, структур и
регуляторов осуществления налогового контроля, надзора и преследования;
- уточнена сущность налоговых расследований в системе обеспечения
экономической безопасности России. На основе трех индикаторов (результативности,
эффективности налоговых расследований, возмещения ущерба) разработана методика
эффективности налоговых расследований. Определены пороговые значения обеспечения экономической безопасности в налоговой сфере.
обоснована структура методического блока механизма налоговых расследований, вьщелены ее основные параметры и элементы, позволяющие использовать эту структуру не только органами внутренних дел, но и налоговыми органами;
на основе сложившейся практики разработаны рекомендации, направленные на оптимизацию налоговых расследований;
предложены меры по совершенствованию методического обеспечения и инструментария налоговых расследований;
рекомендовано выделить приоритетность методики налоговых проверок для концепции государственного контроля натоговых правонарушений.
Основные положення, выносимые на защиту:
1. Систематизация теоретических представлений о налоговых
расследованиях, обоснование их уникальности и значимости в налоговых
отношениях. Сущность налоговых расследований как экономическая категория и
инстигут налогового контроля, определяющий последовательность действий
контролирующего органа, осуществляющего сбор и документирование
материалов, используемых при оформлении обстоятельств налоговых
правонарушений и (или) формирующих доказательную базу в процессе выявления
налоговых преступлений.
1. Сравнительный анализ дефиниций «налоговые расследования» и «расследование налоговых преступлений (правонарушений)». Последнее используется в юридическом значении и подразумевает производство по делам о нарушениях законодательства о налогах и сборах. Производство по делам о налоговых правонарушениях осуществляется с соблюдением процедур, предусмотренных налоговым законодательством.
2. Организациошю-функциональная модель налоговых расследований, включающая элементы, которые ранее не учитывались в системе налогового контроля, в частности, механизм налоговых расследований, блок методического обеспечения.
4. Структура методического блока механизма налоговых расследований
позволяет оптимизировать временные и материальные затраты при организации и
проведении мероприятий налогового контроля, а также повысить качество и
полноту сбора доказательственной базы при выявлении и документировании
налоговых правонарушений и преступлений в ходе налоговых расследований.
5. Методика оценки эффективности налоговых расследований и размера
ущерба от налоговых преступлений, включающая три этапа:
этап I - оценка результативности налоговых расследований; этап II - оценка размера причиненного и возмещенного ущерба в результате совершения налоговых преступлений (по оконченным уголовным делам); этап III - оценка эффективности налоговых расследований.
6. Предложения по совершенствованию налогового контроля, предусматривающие использование возможностей системы информационно-аналитического обеспечения в процессе взаимодействия налоговых органов и органов внутренних дел.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в расширении взглядов на систему налоговых расследований через призму ее основных составляющих: механизм налогового контроля, механизм налоговых расследований и блок методического обеспечения; ориентации положений, выводов и рекомендаций на широкое использование в целях развития теории и методологии налогового контроля, совершенствования налоговой политики, а также при корректировке отдельных элементов механизма налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России.
Практическую значимость диссертационного исследования имеет предложенная структура методического блока механизма налоговых расследований, а также методические рекомендации и предложения по совершенствованию правоприменительной работы в налоговой сфере, которые позволят повысить результативность взаимодействия субъектов налоговых расследований. Это, в свою очередь, будет способствовать обеспечению экономической безопасности России в бюджетно-налоговой сфере и устойчивому финансовому обеспечению деятельности государства и муниципальных образований.
Выводы и рекомендации соискателя относительно сущности механизма налоговых расследований, структуры его методического блока и оценки эффективности налоговых расследований в условиях обеспечения экономической безопасности страны могут быть использованы в практической деятельности Федеральной налоговой службой и Министерством внутренних дел Российской Федерации.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования апробированы на следующих научно-практических конференциях: «Национальная безопасность России: проблемы, особенности, перспективы» (г. Москва, 2005 г.), «Механизмы подрыва финансирования и экономических основ терроризма как условия создания эффективной системы экономической безопасности Российской Федерации» (г. Москва, 2005 г.), «Правоохранительные механизмы обеспечения экономической безопасности, противодействия экономическим и налоговым преступлениям» (г. Москва, 2005 г.), «Институциональные, экономические и юридические основы финансовых расследований в борьбе с терроризмом» (г. Москва, 2006 г.), «Регулирование миграционных процессов в контексте экономической безопасности Российской Федерации» (г. Москва, 2007 г.), «Основные направления развития экономики России и новые задачи обеспечения экономической безопасности и противодействия экономической преступности» (г. Москва, 2009 г.),
«Обеспечение эффективного инвестирования, бюджетирования и целевого использования средств при реализации государственных экономических проектов в условиях финансово-экономических кризисов» (г. Москва, 2010 г.).
Теоретические и практические результаты исследования были обсуждены и одобрены на заседаниях кафедры налогового контроля и проверок финансово-хозяйственной деятельности Академии экономической безопасности МВД России, а также использовались при разработке научно-исследовательских работ.
Теоретические и методические разработки диссертации используются в Академии экономической безопасности МВД России в научно-методическом обеспечении и преподавании дисциплин «Организация и методы проведения налогового контроля», «Методика выявления налоговых правонарушений», «Налоговый учет и налоговая отчетность».
Публикации. Всего опубликовано 28 научных работ, общим объемом 27,2 п.л., в том числе по положениям и результатам диссертационной работы -15 работ, общим объемом 14 п.л. (авт. объем 3,85 п.л.), из них 6, общим обемом 2,9 п.л. (авт. объем 2,65 п.л.) - в научных журналах, входящих в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук» ВАК, и 2 учебных пособия (авт. объем 7,5 и 9 пл.) с грифом У МО по специальности.
Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Диссертационная работа, объемом 173 страницы, состоит из введения, трех глав, иллюстрированных 10 рисунками и 7 таблицами, заключения, библиографии и приложения.
Организационно-правовые и экономические основы осуществления налоговых расследований
В научных исследованиях недостаточно внимания уделяется налоговой безопасности, т.е. безопасности налоговой сферы, как одного из основных - -ч элементов экономической безопасности. В научных трудах проблема противодействия налоговой преступности рассматривается в основном в правовом аспекте.
Необходимо отметить, что экономическая безопасность представляет собой такое состояние, при котором обеспечивается устойчивое развитие и рост экономики.
Применительно к налоговым отношениям это означает," что объем налоговых поступлений, аккумулируемых в бюджетной системе государства, с одной стороны, должен быть достаточным для полноценного выполнения государством функций. С другой стороны, при формировании налоговой политики государство должно учитывать финансовые потребности реального сектора экономики, т.е. способствовать осуществлению простого и расширенного воспроизводства на технико-технологическом уровне, соответствующем мировым стандартам и тенденциям. Налоговая система, выступая фактором финансовой безопасности, должна способствовать обеспечению такого развития экономики, при котором создавались бы необходимые условия для социально-экономической стабильности, бюджетно-налоговой устойчивости государства и развития каждого региона, сохранения целостности и единства финансовой системы, включая внешнеэкономическую, денежно і кредитную, валютную системы. Роль налоговой системы в экономической безопасности государства определена общими принципами, критериями и показателями экономической, в том числе финансовой безопасности. Исходя из содержания экономической безопасности, можно отметить, что налоги и налоговая политика являются факторами такого развития экономики, при котором создаются благоприятные условия для жизни и развития личности, обеспечения социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, противодействия влиянию внешних и, внутренних угроз. Эти позиции отражены в указе Президента Российской Федерации от 29 апреля 1996 г. № 608 «О Государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основных положениях)».
Все это позволяет констатировать, что налоговая безопасность призвана обеспечить такое состояние налоговой сферы, при которой обеспечивается полнота сбора налогов, защита от внешних и внутренних угроз, налоговой сферы, в том числе от налоговых правонарушений и преступлений.
В процессе исследования определены следующие теоретические положения в отношении роли и места налогового контроля и налоговых расследований в системе обеспечения экономической безопасности России: Налоговая система включена в систему экономической и финансовой безопасности, во-первых, как ресурсный фактор, находящийся в распоряжении государства, во-вторых, как инструмент воздействия на экономические и социальные процессы, в-третьих, как фактор обратной связи и зависимости государства от налогоплательщиков и территорий. Как ресурсный фактор налоги могут оборачиваться для государства и средством обеспечения безопасности (рост налогового потенциала), и фактором Г) - усиления угроз и рисков (утрата налогового потенциала в силу объективных и субъективных причин). Роль налогов как фактора экономической безопасности зависит от конкретной ситуации, особенностей социально-экономического " развития страны, в котором оно находится, характера проводимой экономической политики, стабильности государственной власти. КризисноЪ" состояние государства и экономики, ошибки в экономической политике" " общая слабость системы государственного управления неизбежно ведут! Гк:кризису налоговой системы, превращая ее в реальную или потенциальную4 угрозу государству, политическому строю и органам власти, з лишая их дееспособности и финансовых ресурсов8. Все это указывает на то, что налоговая система России является сферой жизнеобеспечения государства, поэтому от степени защищенности налоговой системы от криминализации, от подрыва ее основополагающих основ зависит экономическая безопасность личности, общества, государства.
Налоговая преступность представляет собой общественно-опасное, социально-правовое явление, совокупность преступлений, объектом которых являются охраняемые уголовным законом отношения по поводу взимания налогов и иных платежей, контроля над своевременностью и полнотой их уплаты.
Необходимо отметить, что в современных условиях налоговая преступность приобрела системный характер, представляет угрозу экономической безопасности, наметилась тенденция проникновения организованной преступности и коррупции в сферу налогообложения, усиливается влияние криминальных элементов на деятельность коммерческих банков, внешнеэкономическую деятельность, кредитно-финансовых учреждений и коммерческих структур, занимающих .ключевые позиции в экономике страны, а также тенденция глобального охвата и изощренного характера совершаемых преступлений в налоговой сфере.
Обобщение теоретических и методологических основ обеспечения экономической безопасности и развития налоговой системы Г практика становления органов налогового контроля за рубежом позволили нам сделать вывод о том, что сущность налоговой системы необходимо рассматривать более ШИрОКО.
Налоговые расследования как институт налогового контроля в России
Важнейшей составляющей налогового администрирования .является деятельность по осуществлению налогового контроля. , ) ь, В условиях мирового финансового кризиса, жесткой .рыночной конкуренции организации юридические лица и индивидуальные предприниматели заинтересованы в справедливом снижении налоговых обременении. Поэтому «снижение налогового бремени закономерно сопровождается усилением налогового контроля, а также повышением требований законности при снижении налоговой нагрузки»31.
Таким образом, функция контроля стала основополагающей при принятии важных политических и экономических решений (принятие законов, выработка программ экономического развития хозяйствующих субъектов). Учитывая это, государству для проведения эффективной финансовой политики необходимо иметь действенный механизм" контроля, который надежно обеспечивал бы налоговые поступления в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды, а также кош ротировал эффективность и целесообразность использования бюджетных средств.
Вопросы финансового контроля среди общественных проблем всегда занимали особое место. От их решения во многом зависит, какими путями, какими темпами осуществляется развитие общества, как обеспечивает государство социально-экономическое благополучие своих "граждан, и Ключевое значение для жизнеспособности и "эффективного функционирования национальной экономики, соответственно, обеспечения экономической безопасности страны, имеет наполнение бюджета государства. В реализации этой задачи основную роль. играют,, налоговая система и налоговая политика государства, которые оказывают сущёетвённое влияние на экономическую и общую безопасность страны-;,ІіІай6ги и налоговая политика; должны обеспечивать такое развитие экономики, которое может создать необходимые финансовые условия и ресурсы для социально-экономической стабильности и единства финансовой системы государства (включая денежную, бюджетную, кредитную,, налоговую и валютную системы), успешного противостояния внутренним и внешним угрозам экономической безопасности страны и ее отдельных регионов.
В Концепции системы планирования выездных налоговых- проверок3 " отмечается: «Президентом Российской Федерации определено что государственная налоговая политика должна формироваться:- исходя; из необходимости стимулирования позитивных структурных изменений в экономике, последовательного снижения совокупной налоговой! нагрузки, качественного улучшения налогового администрирования. Проводимое государством все: последние годы ослабление налогового бремени "путем-снижения налоговых ставок, отмены отдельных налогов и3 снятия, неоправданных ограничений создает оптимальные условия"гдлярведения; бизнеса и исполнения налоговых обязательств. Качественное - налоговое администрирование является одним из условий /эффективного функционирования налоговой системы и экономики государства». F Становление налоговой системы и реализация .проводимой государством налоговой политики были осложнены организационно правовыми проблемами, ростом объемов теневой экономики легализацией (отмыванием) доходов, полученных преступным путем. ,: "" П ;!і: К проблемам организационно-правового плана можно, "отнести возникновение и развитие основополагающих институтов и: инструментов экономической политики в сфере налогообложения - администриров ания,
Проблемы нелегального характера, помимо перечисленных, традиционно включают массовое уклонение от уплаты /налогов. рост организованной преступной деятельности в финансовой :" сфере, достигающей уровня транснациональной, коррупционные:, проявления должностных лиц органов государственной власти -и;;, -местного самоуправления.
В этих условиях были задействованы имеющиеся в распоряжении государства инструменты регулирования политических, : правовых и социально-экономических процессов.
Развитие институтов и механизма взаимодействия органов:налоговых (финансовых) расследований в условиях глобализации и развития экономической интеграции связано с необходимостью применения новых подходов к обеспечению экономической безопасности; При 7 этом учитываются факторы расширения сферы влияния теневой экономики, криминализации . внешнеэкономической деятельности,.; трансграничного характера экономической преступности. .:г::;:
В период существования ФСНП России осуществляла взаимодействие с компетентными, органами более 50 стран, среди которых полицейские, налоговые, таможенные, контрольные органы зарубежных стран По мнению руководителя; МВД России Р.Г. Нургалиева; «структура организационно-экономического механизма противодействия экономическим преступлениям - совокупность органов выявления, экспертизы-- и! оценки, персонификации субъектов экономических преступлений, прогнозирования потенциально опасных зон со своими функциями и -"проявлениями взаимодействия, ориентированными на устранение экономических преступлений» .
Модель организации налоговых расследований
Усиление роли органов прокуратуры в сфере налогообложения вызвано динамичным развитием экономики, требованиями законодательства в части защиты и соблюдения прав субъектов предпринимательской деятельности в условиях новых экономических реалий. !
Практика прокурорского надзора свидетельствует о том, чю!состояние І J законности в данной сфере продолжает оставаться неблагополучным. Нарушения прав и законных интересов хозяйствующих субъекте касаются практически всех сфер экономики. Наиболее многочисленные из них" связаны с изданием органами государственной власти и местного самоуправления 1 незаконных правовых актов, ущемляющих права юридических лиц. и !. индивидуальных предпринимателей либо касающихся незаконного вмешательства в их деятельность. Допускаются нарушения і закона государственными органами, обладающими контрольными и,-надзорными полномочиями, в процессе осуществления ими государственного контроля69, отсутствует прозрачность проводимых ими мероприятий. " " У, Имеют место случаи создания различных административных! барьеров при реализации организациями своих прав (в том числе " введения не Федеральный закон от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» предусмотренных законодательством процедур и запретов, .сборов и платежей), ограничения конкуренции и предоставления отдельным лицам преференций и привилегий, истребования излишних документов; волокиты при рассмотрении заявлений. Распространены также факты злоупотребления должностных лиц служебными полномочиями и коррупционных проявлений. «Органами внутренних дел не обеспечено принятие должных , мер по декриминализации предпринимательской сферы. Не искоренены рейдерские У захваты предприятий, влекущие за собой передел собственности» . ( Одной из главных угроз экономической безопасности в налоговой сфере является коррупция. Согласно п. 37 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, «сохраняющийся рост преступных посягательств; связанных с коррупцией, является - одним из основных источников угроз национальной безопасное і w в , сфере экономической безопасности».
Коррупция происходит из сущности сложившегося в России бизнеса, из коррупционных отношений бизнеса и власти, социальной среды их существования. Распространению коррупции способствуют несовершенные нормативные правовые акты, регламентирующие отношения предпринимателей на внутренних и внешних рынках. " r " " Базисом возникновения и развития коррупции выступают экономические преступления, так как объектом коррупционной деятельности являются свободные, неучтённые (в том числе приобретенные" незаконным путем) денежные средства, которые возникают в результате .совершения экономических преступлений. Так, в России в 2008 г. в сфере экономики было зарегистрировано 307,6 тыс. преступлений, из которых- :5"5 Д тыс. совершены в крупном и особо крупном размере. Следовательно7, для эффективного противодействия коррупции необходимо осуществлять мероприятия по подрыву ее экономических основ и контролю 1 объемов оборота наличных денег в хозяйственной деятельности; мероприятия по борьбе с экономическими преступлениями и пресечению незаконных финансовых потоков. .
Уголовные деяния, подпадающие под понятие «взяточничество», относятся к числу преступлений экономической направленности. Финансовые средства, полученные путем взяточничества, называются «грязными деньгами», так как получены из нелегального источника. .
«Противодействие экономическим преступлениям - система мер, направленных на выявление нарушений экономического законодательства, Гражданского кодекса РФ; установление их субъектов и объектов; определение степени виновности; назначение мер пресечения и наказания; контроль за исполнением наказания»71.
По статистическим данным ГИАЦ МВД РФ, в 2005 г. общее количество правонарушений, совершенных сотрудниками органов внутренних дел, возросло по сравнению с 2004 г. на 46,8%. Наиболее распространенными являлись преступления коррупционной направленности. В результате 1457 сотрудников привлечены к уголовной ответственности заг превышение должностных полномочий, 1075 - за злоупотребление должностными полномочиями, 574 - за взяточничество.
Развитие аналитических методов налоговых расследований
Экономическая безопасность государства обеспечивается системой институтов, в числе которых присутствуют меры экономической политики, правоохранительные и контрольные механизмы. Вопросы обеспечения экономической безопасности в налоговой сфере неразрывно связаны с функционированием налогового механизма и налоговым контролем.
Развитие налоговых расследований в России продолжается более 15 лет, на протяжении которых формируется и совершенствуется (методический) инструментарий субъектов правоохранительной деятельности и налогового контроля. Опыт, накопленный за это время, позволил выработать комплексный и системный механизм налоговых расследований для целей обеспечения экономической безопасности России.
Налоговые расследования как составная часть налогового контроля выполняют управленческие функции предварительного расследования по месту совершения деяния,, содержащего признаки налогового правонарушения (преступления), для решения вопроса о возбуждении или отказе от возбуждения уголовного дела по данному деянию.
Согласно науке управления реализация, каких-либо управленческих функций допустима лишь при наличии регуляторов, определяющих их содержание и последовательность выполнения.
Известный русский ученый А.А. Богданов считает, что основными организационными механизмами являются формирующий и регулирующий. Регулирующий механизм, по Богданову, представляет собой подбор наилучшего сочетания элементов. Отбор элементов и обеспечение их эффективного сочетания могут иметь положительное или отрицательное значение в зависимости от того, направлены они на развитие комплексов или на их упадок. При этом организационные принципы и законы распространяют свое действие на три сферы деятельности: технику, экономику и идеологию121.
Специфика выявления налоговых преступлений заключается в том, что налоговые преступления находят свое отражение только в документах, и их выявление объективно возможно только путем исследования и анализа представленных налогоплательщиком документов.
Сложность выявления заключается в необходимости исследования действий гражданско-правового характера и поиска завуалированных нарушений. Подобные нарушения, кажущиеся, на первый взгляд, вполне невинными упущениями, нередко являются неотъемлемым звеном налоговых преступлений. Первоочередной задачей в ходе исследования и анализа документов является установление причинной связи между нарушениями в области гражданского права и права уголовного122.
Актуальность исследования состояния методического обеспечения документальной работы сотрудников органов внутренних дел, а также вопросов его совершенствования в плане использования результатов для выявления и правильной квалификации налоговых и,связанных с ними иных экономических преступлений продиктована дефицитом универсальных методических разработок, позволяющих вырабатывать единую систему проверки регистров налогового и бухгалтерского учета, оптимально применяемую ко всем ситуациям, возникающим в процессе проверки налогоплательщика123.
Утвержденные соответствующими структурами государственного управления методики (методические рекомендации) в совокупности представляют собой нормативную основу или методический блок механизма1 налоговых расследований.
Методика - система операций, процедур, приемов для решения какой-либо задачи или достижения цели. Совокупность приемов или операций практического или теоретического освоения (познания) действительности124.
Целью методического обеспечения является создание условий для постоянного совершенствования профессиональных навыков сотрудников подразделений налоговых расследований. Неотъемлемым условием методического обеспечения механизма налоговых расследований является правовое регулирование процессуальных действий в ходе сбора доказательственной базы. Доказательства, полученные с нарушениями требований Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, являются недопустимыми. Недопустимые доказательства не имеют юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения; а также использоваться" для доказывания любого из обстоятельств, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации125.
В-соответствии со ст. 73 УПК РФ от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ при: производстве по уголовному делу-подлежат доказыванию: 1) событие преступления (время, место, способ и другие-обстоятельства совершения преступления); 2), виновность лица в совершении преступления, форма его вины и мотивы; 3) обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого; 4) характер и размер вреда, причиненного преступлением; 5) обстоятельства, исключающие преступность и наказуемость деяния; 6) обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание; 7) обстоятельства, которые могут повлечь за собой освобождение от уголовной ответственности и наказания; 8) обстоятельства, подтверждающие, что имущество, подлежащее конфискации в соответствии- со статьей 104.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, получено в результате совершения преступления или является доходами от этого имущества либо нспользовалось или предназначалось для использования в качестве орудия преступления либо для финансирования терроризма, организованной группы, незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации).
Подлежат выявлению также обстоятельства, способствовавшие совершению преступления. , С ростом количества налоговых преступлений, совершаемых с использованием самых изощренных технологий, идет постоянное совершенствование методического блока механизма налоговых расследований на основе существующих связей и взаимодействия. Объектом налоговых расследований будет выступать налоговое преступление по конкретному налогу или группе налогов с общей налоговой базой (например, группа налоговых преступлений, связанных с занижением дохода, завышением себестоимости и т.д.):
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