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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ
 
АО – антиоксиданты

ВМС – Военно-морские силы

ГИ - гигиенический индекс

ГП - генерализованный пародонтит

ГУ – государственное учреждение

ЖКТ – желудочно-кишечный тракт

КФ – кислая фосфатаза

Л – лизоцим

ОПА – общая протеолитическая активность

ПИ – пародонтальный индекс

ПК - пародонтальный карман

ПОЛ - перекисное окисление липидов

PMA - папиллярно-маргинально-альвеолярный индекс

РЖ - ротовая жидкость

СД – степень дисбиоза

У – уреаза
 

 

 ВВЕДЕНИЕ
 
Актуальность темы. Организация профилактических мероприятий стоматологического характера среди военнослужащих ВМС Украины невозможная без предыдущего анализа состояния здоровья органов и тканей полости рта.

Общепринято оценивать стоматологическое здоровье по критериям, разработанными ВОЗ и рекомендованными МЗ Украины и Ассоциацией стоматологов Украины [1-2].

Анализ литературы, посвященной эпидемиологии основных стоматологических заболеваний, свидетельствует, что в современных условиях вследствие действия ряда неблагоприятных социально-экономических, экологических и алиментарных факторов, а также техногенных и ятрогенных влияний, наблюдается высокий уровень стоматологической заболеваемости среди детского населения Украины (Деньга О.В., 2003, 2005), что, в свою очередь, обуславливает характер и уровень стоматологической заболеваемости у призывников и военнослужащих [3-5].

К сожалению, информация о стоматологической заболеваемости военнослужащих Украины и других стран очень противоречивая, и это не позволяет провести четкое планирование и организацию оказания лечебно-профилактической помощи данной категории населения [6-10].

Безусловно, в основе развития стоматологических заболеваний (кариеса зубов и заболеваний пародонта) лежат общие патогенетические механизмы, среди которых ведущую роль играет микробный фактор           [11, 12].

В последние годы на основании многочисленных научных исследований возникло представление о наличии в полости рта (да и во всем организме) физиологической микробной системы, которую можно рассматривать как отдельный микробный орган, жизненно необходимый макроорганизму, поскольку обеспечивает его защиту от патогенных бактерий, принимает участие в обмене веществ, поддерживает надлежащий уровень нейроэндокринной регуляции, обеспечивает антимутагенную и противораковую защиту [13-15].

Однако роль физиологической микробной системы, как одного из ведущих факторов антимикробной защиты, в патогенезе стоматологических заболеваний изучена очень имело, не определенные в надлежащей мере механизмы ее регуляции и возможности использования разных средств, влияющих на эту систему, для профилактики и лечения заболеваний полости рта.

Одним из основных регуляторов микробиоценоза полости рта является фермент лизоцим, оказывающий не только бактериолитическое, но и иммуномдулирующее действие [16-20].

В Государственном учреждении «Институт стоматологии АМН Украины» (г. Одесса) разработаны зубные эликсиры с содержимым лизоцима - "Лизодент" и "Лизомукоид", которые с успехом прошли испытание в эксперименте на животных [21, 22] и нашли свое применение в клинической практике [23-25]. Особый интерес вызывает "Лизомукоид", который содержит кроме лизоцима, его активатор цетавлон и стабилизатор лизоцима овомукоид (ингибитор протеаз из яичного белка). Для массовой профилактики стоматологических заболеваний "Лизомукоид" до этого времени не использовали.

Теоретическим обоснованием для применения фитоадаптогенив в комплексе лечебно-профилактических мероприятий у военнослужащих явилась выдвинутая О.В. Дєньга (2001) адаптогенная концепция профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у детей. Основанием для выбора препарата "Биотрит-Дента" стали проведенные ранее исследования по изучению его лечебно-профилактического действия [26-29]. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена согласно плану 2 научно-исследовательских работ Государственного учреждения "Институт стоматологии АМН Украины", г. Одесса:

- «Розробка принципів і засобів промікробної терапії і профілактики основних стоматологічних захворювань» (шифр АМН 059.05, № ГР 0105U000918);

- «Вивчити розповсюдженість стану дисбактеріозу ротової порожнини серед населення України та визначити роль засобів гігієни порожнини рота в його корегуванні» (шифр АМН 068.07, № ГР 0107U000903).
Соискатель был исполнителем отдельных фрагментов вышеупомянутых НИР.
Цель исследования - повышение эффективности профилактики и лечение кариеса зубов и заболеваний пародонта у военнослужащих ВМС Украины на основании анализа стоматологической заболеваемости и разработки комплекса организационно-профилактических мероприятий с применением препаратов адаптогенного действия.

Для достижения цели исследования определенные следующие задачи:

1. Определить уровень стоматологической заболеваемости у военнослужащих ВМС Украины и проанализировать ее причины.

2. Исследовать уровень гигиены полости рта, состояние зубов, тканей пародонта, биофизические и биохимические параметры ротовой жидкости и степень дисбиоза полости рта у военнослужащих ВМС Украины.

3. Разработать и обосновать организационную схему проведения мероприятий по профилактике стоматологических заболеваний у военнослужащих ВМС Украины с применением препаратов адаптогенного действия.

4. Определить лечебно-профилактическую эффективность средств адаптогенного действия (гигиеничные таблетки "Биотрит-Дента", зубной эликсир "Лизомукоид") у военнослужащих срочной службы ВМС Украины.

5. Оценить эффективность разработанной схемы проведения мероприятий по профилактике стоматологических заболеваний у военнослужащих ВМС Украины в отдаленный срок наблюдения.
Объект исследования - кариес зубов и заболевания пародонта у военнослужащих ВМС Украины с разным сроком службы.
Предмет исследования - стоматологическая заболеваемость военнослужащих ВМС Украины, обоснование и оценка эффективности комплекса организационно-профилактических мероприятий, направленных на снижение стоматологической заболеваемости у военнослужащих ВМС Украины.  
Методы исследования: эпидемиологические - для изучения стоматологической заболеваемости у военнослужащих ВМС Украины; клинические - для определения состояния зубов и тканей пародонта и оценки эффективности профилактических мероприятий; функциональные - определение скорости саливации; биохимические - для определения метаболических нарушений в тканях полости рта и оценки эффективности проведенных мероприятий; аналитико-статистические. 
Научная новизна полученных результатов. Впервые определен уровень стоматологической заболеваемости у военнослужащих ВМС Украины в зависимости от срока службы и региона призыва на флот.

Впервые показано, что среди призывников на срочную службу в ВМС Украины самый высокий уровень стоматологической заболеваемости имеют призывники Западного региона, особенно из Ивано-Франковской области, где содержание фтора в питьевой воде недостаточно.
          На основании определенной высокой распространенности и интенсивности кариеса зубов и заболеваний пародонта среди молодого пополнения военнослужащих ВМС Украины впервые обоснована и обработана система организации обще-профилактических и специальных мероприятий (с использованием препаратов адаптогенного действия), направленных на снижение уровня стоматологической заболеваемости у лиц данного контингента. 

Впервые определена связь степени дисбиоза полости рта со стоматологической патологией и сроком службы военнослужащих ВМС Украины.

Показано, что применение "Биотрита-Дента" и зубного эликсира "Лизомукоид" позволяет улучшить гигиеничное состояние полости рта, нормализовать функциональную активность слюнных желез, уменьшить интенсивность воспаления в тканях пародонта, снизить общую протеолитическую активность, активность кислой фосфатазы, уреазы, увеличить содержание лизоцима в ротовой жидкости и нормализовать микробиоценоз полости рта у военнослужащих.

Доказано, что применение разработанного комплекса профилактических мероприятий среди военнослужащих ВМС Украины приводит к уменьшению прироста кариеса зубов и интенсивности воспалительного процесса в тканях пародонта в отдаленный срок наблюдения.
Практическое значение полученных результатов. Использование предложенного комплекса обще-профилактических и специальных мероприятий, который включает применение препаратов адаптогенного действия, позволяет снизить риск развития стоматологической патологии и существенно уменьшить уровень стоматологической заболеваемости военнослужащих ВМС Украины.

Предложенная организационная схема профилактических мероприятий внедрена в военных частях Севастопольского, Феодосийского, Сакского гарнизонов.

Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе Одесского государственного медицинского университета МОЗ Украины, на курсах информации и стажировки в Государственном учреждении "Институт стоматологии АМН Украины".
Личный вклад соискателя. Автором лично проведен патентно-информационный поиск, анализ научной литературы по избранной теме, проведены все клинические исследования, обобщены и проанализированы полученные результаты, проведена их статистическая обработка. Совместно с научным руководителем определены цель и задачи исследования, сформулированы основные выводы работы.

Эпидемиологические и клинические исследования проведенные на базе Клиники челюстно-лицевой хирургии Военно-медицинского клинического центра Крымского региона (начальник - А.Г. Крячко), биохимические - в лаборатории биохимии отдела биотехнологии (научный руководитель отдела биотехнологии - д.б.н., проф. А.П. Левицкий, зав. лаб. - к.мед.н., с.н.с. О.А. Макаренко).
Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации представлены на Международной научно-практической конференции "Сучасні методи лікування і профілактики в терапевтичній стоматології. Алергологія в стоматології" (Полтава, 2007); научно-практической конференции по международным участием "Досягнення та перспективи розвитку сучасної стоматології" по случаю 80-летия с дня учреждения Института стоматологии АМН Украины (Одесса, 2008); на ІІІ (Х) съезде Ассоциации стоматологов Украины (Полтава, 2008).
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 8 научных работ, из них 6 статей, из которых 5 опубликованы в научных профессиональных изданиях, лицензированных ВАК Украины, 2 тезисов.
 

 

 
ВЫВОДЫ
 
В диссертационной работе представлено теоретическое обобщение и новое решение актуальной научной задачи, которая заключается в повышении эффективности профилактики и лечения кариеса зубов и заболеваний пародонта у военнослужащих ВМС Украины путем разработки комплекса организационно-профилактических мероприятий с применением препаратов адаптогенного действия.

1. На основании проведенных эпидемиологических исследований выявлена высокая распространенность и интенсивность кариеса зубов и заболеваний пародонта у призывников в ряды ВМС Украины, причем самый высокий уровень заболеваемости – у призывников из Западного региона, где содержание фтора в питьевой воде недостаточно (распространенность кариеса 98 %; индекс КПУ 7,6; индекс CPITN 2,36; кровоточивость в структуре индекса CPITN 33,2 %).

2. Установлено, что у военнослужащих ВМС Украины с увеличением срока службы ухудшается гигиеничное состояние полости рта, уменьшается скорость саливации (р < 0,01), снижается ОПА и активность КФ (р < 0,001) в ротовой жидкости и значительно возрастает стоматологическая заболеваемость (распространенность кариеса достигает 100 %, заболеваний пародонта – 87 %).

3. Показано, что у призывников со стоматологической патологией степень дисбиоза полости рта почти в 2 раза больше нормы и значительно увеличивается со сроком службы (в 6 раз).

4. Показано, что применение «Биотрита-Дента» военнослужащими с множественным кариесом зубов и заболеваниями пародонта приводит к снижению прироста кариеса (в 3,6 раз), улучшению гигиеничного состояния полости рта (уменьшение ГИ Грина-Вермильона на 25 %, индекса Silness-Loe на 30 %), уменьшение интенсивности воспаления тканей пародонта (уменьшение РМА (Parma) на 63 %, индекса кровоточивости на 65 %, ПИ Рассела на 55 %), уменьшение ОПА и активности КФ в ротовой жидкости в 2 раза, нормализации микробиоценоза полости рта (уменьшение СД почти в 2 раза).

5. Показано, что под влиянием зубного эликсира «Лизомукоид» у военнослужащих с ХКГ улучшается гигиеничное состояние полости рта (уменьшение ГИ Грина-Вермильона на 20 % и индекса Silness-Loe на 28 %), уменьшается интенсивность воспаления тканей пародонта (уменьшение РМА (Parma) и индекса кровоточивости на 59 %, ПИ Рассела на 53 %), улучшается функциональная активность слюнных желез (увеличение скорости саливации на 25 %), уменьшается ОПА, активность КФ в ротовой жидкости, степень дисбиоза до показателей здоровых лиц (р < 0,05). 

6. Обоснован, разработан и апробирован комплекс обще-профилактических и специальных мероприятий с применением препаратов адаптогенного действия, который позволяет уменьшить прирост кариеса (на 80 % при применении «Лизомукоида» и на 94 % при применении «Лизомукоида» и «Биотрита-Дента») и интенсивность воспалительного процесса в тканях пародонта (РМА Parma на 36,5 % и CPITN на 40 % при применении «Лизомукоида» и на 46,5 % и 49 % соответственно при применении «Лизомукоида» и «Биотрита-Дента»).
 
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
 
Для профилактики кариеса зубов и заболеваний пародонта у военнослужащих ВМС Украины предложен комплекс обще-профилактических и специальных мероприятий по использованием адаптогенов, а именно:

- для военнослужащих с низкой и средней интенсивностью кариеса зубов, которые прибыли для прохождения срочной службы из регионов с оптимальным содержимым фтора в питьевой воде, использование зубного эликсира «Лизомукоид» в виде полосканий полости рта в разведении 1:10 (1 чайная ложка на четверть стакана воды) 3-4 раза в день после приема пищи на протяжении одного месяца. Через 3 месяца полоскания эликсиром еще 1 месяц в том же режиме.

- для военнослужащих с высокой интенсивностью кариеса зубов, которые прибыли для прохождения срочной службы из регионов с недостаточным содержанием фтора в питьевой воде, использование гигиеничных таблеток «Биотрит-Дента» по 1 табл. 3 раза на день (сублингвально, до полного рассасывания) на протяжении 1 месяца. После двухмесячного перерыва прием адаптогена еще 1 месяц.
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