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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки будь-яка бізнес-структура може опинитися під загрозою банкрутства. У кожної підприємницької структури свій потенціал, свої умови господарювання, але її життєвий цикл підпорядкований закономірностям циклічного розвитку соціально-економічної системи в цілому. Однак, кризовий стан конкретного підприємства може виникнути на будь-якому етапі його життєвого циклу. 

Однією з найважливіших проблем сучасного розвитку аграрних підприємств є вихід з кризи неплатоспроможності, застосування заходів щодо фінансового оздоровлення і подальшої активізації стійкого зростання. За результатами завершення процедури банкрутства відновлюють свою платоспроможність менше 2% агроформувань України. З метою збереження виробничої структури підприємства в регіональному господарстві стає впровадження санації – головної процедури в системі антикризового управління. Тому на сучасному етапі в умовах зростання кількості аграрних підприємств-банкрутів дослідження формування і функціонування фінансово-економічного механізму санації є досить актуальним. 

Проблеми управління, регулювання та стимулювання санаційних процесів аграрних підприємств досліджуються в наукових працях багатьох українських та зарубіжних вчених-економістів, зокрема: М.С. Абрютіної,      Т.О. Александрова, В.Г. Бєлоліпецького, Н.М. Блаженкової, І.А. Бланка,      О.Д. Гудзинського, М..Я. Дем’яненка, С.М. Іванюти, М.А. Коваленка, О.І.Копилюка, Л.А. Костирко, В.Я. Месель-Веселяка, О.В. Олійника,               В.І. Олуніна, П.Т. Саблука, О.О. Терещенка, В.Г. Ткаченко, А.М. Штангрета та ін. Безперечно, завдяки вагомому внеску цих вчених в розвиток аграрного сектору та ґрунтовним теоретико-методологічним напрацюванням створено фундаментальні основи антикризового управління та фінансового оздоровлення підприємств різних галузей і форм власності. 

Проте, беручі до уваги вагомі здобутки науковців, зауважимо, що на недостатньому рівні розроблено комплексне обґрунтування питань теоретичного, методичного та практичного рішення щодо активізації санаційних процесів в аграрній сфері. Актуальною залишається неузгодженість поглядів стосовно визначення санації; відсутність єдиного підходу до визначення класифікаційних характеристик санації; недосконалість правового регулювання; практичне застосування існуючих методик санаційного аудиту. Крім того, недостатньо уваги приділено питанням формування стратегії санації підприємств; на низькому рівні висвітлюються практичні положення щодо інструментарію фінансово-економічного механізму санації, який є імперативом концепції реалізації санації.
Об’єктивна необхідність розв’язання вказаних завдань визначає актуальність теми дослідження, його мету та структурну побудову роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії та маркетингу Луганського національного аграрного університету за темами: «Забезпечення економічної безпеки в умовах трансформації регіону» (номер державної реєстрації 0104U005400) на 2007-2009 рр. та «Розробка методичних основ та критеріїв забезпечення інноваційного та інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України» (номер державної реєстрації 0110U001566) на 2010-2012 рр. Також, відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри «Фінанси та кредит» за темою: «Фінансове забезпечення підприємств і установ» (номер державної реєстрації 0109U002711) на 2007- 2011 рр.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне та системне обґрунтування теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій стосовно удосконалення фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств. Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання:

· узагальнити та поглибити теоретичні підходи щодо визначення економічної сутності санації і дослідити її економіко-правові аспекти; 

· запропонувати методичні підходи  санаційної стратегії аграрних підприємств з урахуванням особливостей вітчизняного законодавства в контексті стратегічного планування;  
· провести санаційний аудит з урахуванням сучасних тенденцій розвитку аграрних підприємств і моніторингу санаційних процесів;

· систематизувати та удосконалити класифікацію форм санації;

· обґрунтувати об’єктивні підстави формування фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств, визначити його зміст та структуру; 

· сформувати методичні рекомендації щодо оптимізації фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств;

· розробити методичні основи комплексної оцінки стратегії санації аграрних підприємств.

Об’єктом дослідження є фінансово-економічні відносини підприємства-боржника в процесі санації та банкрутства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів формування і функціонування фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є адаптовані до специфіки санації гіпотези, концепції і висновки економічної теорії та загальної теорії управління фінансами підприємств, а також наукові положення вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері теорії та практики регулювання проблем банкрутства і санації. 

У роботі використано комплексний підхід, абстрактно-логічний метод дослідження економічних процесів та відносин у їх взаємозв’язку та розвитку. Для розв’язання визначених завдань були застосовані наступні методи: діалектичний – при вивченні наукової та спеціальної літератури; метод від простого до складного, від абстрактного до конкретного – при уточненні поняття санації і взаємозв’язку його складових;   аналітичний та синтез – при дослідженні порядку проведення санації та концепції реалізації санації; системний, діалектичний та статистичний – в дослідженні економіко-правових аспектів, при оцінці стану аграрних підприємств і санаційних процесів;  деталізації і синтезу – при розробці фінансово-економічного механізму санації; порівняльний, статистичний, логічний, SWOT-аналіз, бенчмаркінг, експертних оцінок – при проведенні санаційного аудиту; економічно-математичний - при розробці комплексної оцінки стратегії санації. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, методичні вказівки та рекомендації, матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Луганській області, Головного управління агропромислового розвитку та Головного управління економіки Луганської облдержадміністрації, дані річної звітності сільськогосподарських підприємств, розробки зарубіжних та вітчизняних науковців, результати оцінок рейтингових агенцій, матеріали конференцій та публікацій, результати опитувань та власних розрахунків. 

Наукова новизна результатів дослідження. В результаті проведеного дослідження отримані наступні теоретико-методичні і практичні результати, які визначають наукову новизну роботи і є предметом захисту.

вперше:

· обґрунтовано об’єктивні підстави формування фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств, як системи організації взаємодії фінансово-економічних відносин та сукупності елементів впливу на процес реалізації санації. Основу його структури складають: фінансово-економічні важелі; критерії прийняття рішень, методи фінансування з урахуванням інноваційного інвестування, а також підсистеми забезпечення - нормативно-правове, інформаційне, методичне; 

· розроблено методичні основи комплексної оцінки стратегії санації, яка проводиться в декілька етапів, зумовлених завданнями санаційного аудиту і санаційної стратегії: визначення глибини кризи підприємства – рейтингова оцінка санаційного потенціалу; прогнозування можливості реалізації санації – оцінка доцільності санації шляхом порівняння величини внеску і величини фінансового потенціалу;

удосконалено:
· адаптивну модель стратегії санації аграрних підприємств, засновану на комплексній схемі регулювання змінами в часі, яка дає можливість встановити порядок виконання етапів проведення санації та дозволяє виділити базові елементи впливу механізму при реалізації санації;
· рекомендації щодо проведення санаційного аудиту в контексті визначення санаційного потенціалу за рівнем фінансової рівноваги та ефективності фінансово-економічної діяльності з метою вибору стратегічних параметрів подальшого розвитку підприємств;  

· класифікацію форм санації за напрямками та видами санації з урахуванням внутрішніх резервів фінансової стабілізації, яка визначає джерела фінансування, встановлює чіткі зв'язки фінансово-економічних відносин суб'єктів санації, їх вплив на об'єкт санації;

· рекомендації щодо оптимізації фінансово-економічного механізму санації з урахуванням інноваційної складової шляхом встановлення відповідних важелів, критеріїв, методів інструментам реалізації санації за кожним напрямком фінансування; 
отримало подальший розвиток:

· обґрунтування економічної сутності санації, як системи заходів в аспекті банкрутства підприємства-боржника, шляхом послідовного взаємоузгодженого досягнення цілей фінансового оздоровлення і забезпечення конкурентоспроможності в довгостроковому періоді, а також класифікація типологій видів санаційних процедур шляхом систематизації і узагальнення умов і порядку відновлення платоспроможності боржника, встановлених  вітчизняним законодавством. 
Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в можливості впровадження обґрунтованих в роботі науково-методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування та удосконалення фінансово-економічного механізму санації для активізації санаційних процедур аграрних підприємств. Практична цінність одержаних результатів сприятиме стабілізації та подальшому підвищенню конкурентоспроможності аграрних підприємств в цілому на регіональному рівні.  Основні результати і положення дисертації можуть бути застосовані фахівцями регіональних органів державної влади і місцевого самоврядування при розробці програм розвитку сільськогосподарського виробництва, а також вченими та фахівцями аграрної сфери на підприємствах.

Запропоновані в дисертаційній роботі положення враховані Луганською обласною державною адміністрацією (акт № 10/30-6639 від 12.08.2010 р.). Впровадження пропозицій по сприянню реалізації процедур санації на аграрних підприємствах засвідчено Головним управлінням економіки Луганської облдержадміністрації (акт № 22-3/2934 від 08.10.2010 р.). Підтверджено використання розробок та рекомендацій дослідження в процесі провадження справи про банкрутство, що дозволило стабілізувати виробничу діяльність та уникнути оголошення банкрутства приватним підприємством сільськогосподарської виробничої фірми «Агро» (акт № 457 від 15.09.2010 р.). 

Теоретичні положення та аналітичні матеріали, що містяться в дисертаційній роботі, використано у навчальному процесі Луганського національного аграрного університету при викладанні дисциплін «Фінансова санація та банкрутство підприємств» та «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва» (довідка № 01/2407 від 07.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції обґрунтовані та сформульовані особисто автором. Внесок автора у роботах, опублікованих у співавторстві, вказано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати досліджень доповідалися, обговорювалися і отримали схвалення на наступних науково-практичних конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції в Європейський простір» (м. Луганськ, Східноукраїнський національний університет ім. В. Даля, 26 - 27 листопада 2008р.); Міжнародна науково-практична конференція «Інноваційні та інвестиційні процеси підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва в умовах глобалізації економіки» (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 14 - 15 травня 2010р.); щорічні науково-практичні конференції професорсько-викладацького складу Луганського національного аграрного університету      (м. Луганськ, 2007 – 2010 рр.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,93 друк. арк., у тому числі 9 статей у фахових виданнях обсягом 3,62 друк. арк., з них 8 публікацій обсягом 3,18 друк. арк. належать особисто автору. У колективній монографії автору належить 0,6 друк. арк.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота викладена на 219 сторінках та складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота містить 18 таблиць, 27 рисунків, 20 додатків на 21 сторінках, 171 найменувань літературних джерел на 15 сторінках.  
ВИСНОВКИ

Результатом проведеного дослідження є узагальнення теоретичних аспектів і нове вирішення наукового завдання формування і функціонування фінансово-економічного механізму санації аграрних підприємств в сучасних умовах, що дозволяє сформулювати наступні висновки: 
1. Санацію необхідно позиціонувати в контексті запобігання або провадження справи про банкрутство в системі антикризового фінансового управління. Санація - це система  послідовних заходів щодо санаційно спроможного підприємства-боржника з його власної ініціативи або з боку зовнішніх суб’єктів з метою врегулювання проблеми заборгованості та попередження банкрутства, спрямована на відновлення платоспроможності та фінансової стійкості, забезпечення фінансової рівноваги та конкурентоспроможності в довгостроковому періоді. Доповнена автором класифікація санаційних процедур в системі антикризового фінансового управління ґрунтується на встановленні її видів в залежності від умов і порядку проведення санації. Вибір тих чи інших видів санаційних процедур повинен виходити з мети її проведення, можливостей залучення зовнішніх та внутрішніх джерел фінансування, переважаючого типу запропонованих заходів та суб’єктів, що здійснюють санаційні процедури.

Впровадження санації на підприємствах потребує врегулювання  економіко-правового механізму санації та банкрутства. Сформульовані пропозиції вдосконалення правого регулювання спрямовані на усунення недоліків, а саме: встановлення чітких критеріїв санаційної спроможності  та передумов прийняття рішення щодо санації, підтверджені висновками санаційного аудиту; узгодження інструментарій мораторію на задоволення вимог кредиторів та прийняття рішення комітетом кредиторів щодо системи управління в процедурі санації; підвищення відповідальність арбітражних керуючих.

2. Удосконалена адаптивна модель стратегії санації аграрних підприємств дозволяє вирішити проблеми подолання кризи, відновлення та стабілізацію платоспроможності, забезпечення подальшого зростання конкурентоспроможності шляхом послідовних, скоординованих у часі дій, виділити базові етапи управління та регулювання процесу реалізації санації, а саме: план санації, як засіб ефективної реалізації стратегії і санаційної концепції, та санаційний аудит, як особливий інструментарій визначення здатності підприємства подолати кризу і зниження інформаційного ризику. 

Методичні підходи стратегії санації аграрних підприємств представляють собою схему організаційно-економічного механізму проведення санації і визначають необхідність фінансово-економічного обгрунтування оптимальних варіантів стратегії санації. База побудованої адаптивної моделі стратегії санації аграрних підприємств є концептуальною основою формування фінансово-економічного механізму санації та розробки концепції реалізації санації.

3. Основною метою санаційного аудиту є виявлення негативних аспектів у діяльності аграрних підприємств-боржників та оцінка здатності щодо їх подолання з урахуванням впливу зовнішніх чинників, тобто оцінка санаційної спроможності, фінансових наслідків застосовуваних рішень, що поставили багатьох з них на грань банкрутства. Рекомендовано проводити санаційний аудит в дві фази, з відповідними об’єктами, завданнями, джерелами інформації, методами. Рішення щодо санаційної спроможності підприємства-боржника та впровадження процедури санації повинно враховувати рівень санаційного потенціалу та доцільність виконання санаційного плану. Для визначення рівня санаційного потенціалу пропонується проводити групування фінансових показників за наступними напрямками: ефективність операційної і фінансової діяльності, фінансова рівновага. 
4. Класифікація форм санації для підприємств з обмеженими фінансовими ресурсами та нестійким фінансовим становищем враховує джерела мобілізації внутрішніх фінансових ресурсів та має практичну цінність для впровадження фінансово-економічного механізму санації на підприємстві, оскільки визначає джерела фінансування, встановлює чіткі зв’язки фінансово-економічних відносин суб’єктів санації, їх вплив на об’єкт санації.

Обгрунтування важливості фінансування санаційних заходів підприємства за рахунок внутрішніх фінансових резервів дає підстави для вдосконалення існуючої класифікації форм санації з урахуванням напрямку та виду санації.
5. Теоретичне обгрунтування сутності санації, яка здійснюється, насамперед, за допомогою фінансово-економічних заходів, направлена на вирішення комплексу послідовних фінансово-економічних цілей підприємства-боржника, дає підстави розглядати названу категорію через призму процесу фінансово-економічного управління конфліктами інтересів між суб’єктами санації, який базується на певному механізмі. У такому розумінні «санація» потребує постійного узгодження основних її елементів, та за її практичної імплементації є синонімом відповідного механізму. Формування фінансово-економічного механізму також обґрунтовується стратегією санації і потребує узгодження  основних елементів та критеріїв.  Отже, імплементація санації в процесі оздоровлення боржника приймає форму фінансово-економічного механізму санації, який представляє собою організацію взаємодії фінансово-економічних відносин та сукупності елементів впливу на процес реалізації санації. Основу структури фінансово-економічного механізму складають: фінансово-економічні важелі, критерії, методи, а також підсистеми забезпечення - нормативно-правове, інформаційне; методичне.

6. Концептуальна суть реалізації санації полягає у спрямуванні обмежених фінансових ресурсів при взаємоузгодженості сторін і вирішенні конфлікту інтересів на досягнення тих цілей, які забезпечують усунення причин кризи та, відповідно, подолання її наслідків у системі організаційних передумов, за допомогою інструментів, методів, критеріїв та важелів. Запропоновані методичні рекомендації для практичного впровадження процедур санації (досудової санації) з метою оптимізації фінансово-економічного механізму дають змогу з’ясувати протиріччя між суб’єктами санації, визначити найбільш ефективні форми санації, встановити відповідні методи фінансового забезпечення та інструменти реалізації, виявити вплив на фінансово-економічні відносини важелів та критеріїв, подолати бар’єри активізації головних суб’єктів санації.   

7. Обґрунтоване в роботі трактування змісту фінансового оздоровлення підприємства зумовлює необхідність застосування стратегічного підходу, відповідно до якого програма фінансового оздоровлення підприємства повинна включати заходи як тактичного, так і стратегічного характеру. Розроблена методика комплексної оцінки стратегії санації складається з етапів, зумовлених завданнями та цілями санаційного аудиту і стратегії санації: визначення глибини кризи підприємства – рейтингова оцінка санаційного потенціалу; прогнозування можливості реалізації санації – оцінка доцільності санації шляхом порівняння величини внеску і величини фінансового потенціалу.
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