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Введение

Актуальность темы исследования. Реформирование бухгалтер​ского учета в России направлено на формирование качественной инфор​мации о финансовом состоянии и результатах деятельности хозяйст​вующих субъектов. Качество учетной и отчетной информации определя​ется ее своевременностью и полезностью для принятия управленческих решений, что в значительной степени зависит от объективной оценки стоимости активов и обязательств. В российской учетной практике мно​гие статьи бухгалтерской (финансовой) отчетности вследствие неопре​деленностей, свойственных деятельности хозяйствующих субъектов, не оцениваются по справедливой стоимости, хотя такая оценка в междуна​родных стандартах финансовой отчетности (МСФО) считается предпоч​тительной. В последние годы для обеспечения достоверности информа​ции статей активов отечественной отчетности, их отражения по текущим (рыночным) ценам признано целесообразным формировать оценочные резервы в качестве составной части финансовых резервов.

Необходимость выработки современных решений в области эко​номического содержания, классификации, порядка признания оценоч​ных резервов, регулирования последствий рисков снижения стоимости активов трудно переоценить. Однако указанным вопросам, а также ме​тодике аудита оценочных резервов, формированию учетной информации о наличии, использовании и восстановлении рассматриваемых резервов, исследованию их влияния на показатели финансового состояния хозяй​ствующего субъекта в специальной литературе и на практике в настоя​щее время не уделяется должного внимания. Более того, хотя россий​скими и международными стандартами аудиторской деятельности пре​дусмотрено регулирование аудита оценочных значений, в составе кото​рых выделяются оценочные резервы, методика аудита последних пред​ставлена лишь общими требованиями и рекомендациями. Поэтому акту​альность совершенствования и дальнейшего развития аудита оценочных резервов представляется очевидной.

Состояние изученности проблемы. В исследовании различных аспектов аудита оценочных резервов автор базировался на трудах отече​ственных ученых: ЮЛ. Бабаева, A.C. Бакаева, JI.T. Гиляровской, Д.А. Ендовицкого, В.Б. Ивашкевича, Р.Г. Каспиной, Н.Т. Лабынцев, Л.Г. Ма​каровой, М.В. Мельник, Е.А. Мизиковского, O.A. Мироновой, О.М. Островского, В.И. Подольского, Я.В. Соколова, Л.В. Сотниковой, В.П. Суйца, В.И. Ткача, А.Д. Шеремета, Л.З. Шнейдмана и др. Соискателем

о

изучены и использованы работы зарубежных авторов: Э.А. Аренса, И. Бетге, Д.К. Лоббека, М.Р. Мэтьюса, Б. Нидлза, М.Х. Перера и др.

Необходимо отметить, что в научных трудах российских и зару​бежных авторов по аудиторской деятельности содержатся лишь концеп​туальные представления роли оценочных резервов в отражении стоимо​сти активов с позиций заинтересованных пользователей; практически отсутствуют систематизированные методики аудита оценочных резер​вов; имеющиеся разработки в рассматриваемой области не являются комплексными; конкретные процедуры аудита представлены частично.

Цель н задачи исследования. Целью настоящей работы является совершенствование методики аудита оценочных резервов для выполне​ния аудиторских проверок, специальных аудиторских заданий, оказания сопутствующих аудиту услуг.

Для достижения указанной цели автором сформулированы сле​дующие задачи:

· исследовать наиболее распространенные научные направления по вопросам назначения, состава оценочных резервов организации, их классификации;

· изучить теоретические и практические аспекты формирования оценочных резервов организации;

· определить актуальные направления совершенствования мето​дического обеспечения аудита оценочных резервов;

· уточнить и конкретизировать цель и совокупность задач аудита оценочных резервов организации;

· систематизировать информационную базу аудита оценочных резервов и выработать рекомендации по ее расширению и детализации;

· обобщить факторы риска обесценения активов, определить ме​роприятия по его снижению и условия, при которых целесообразно формировать оценочные резервы;

· усовершенствовать план и рекомендовать специализированную программу аудита оценочных резервов организации;

· определить направления совершенствования способов форми​рования оценочных резервов;

· разработать методику оценки существенности показателей оце​ночных резервов на основе изучения их влияния на финансовое состоя​ние организации.

Предмет н объект исследования. Предметом исследования явля​ется методика аудита оценочных резервов, возможности и перспективы ее совершенствования. Объект исследования - деятельность хозяйст​вующих субъектов и аудиторских организаций в области учета, контро​ля и анализа операций с оценочными резервами.

Теоретические и методологические основы исследования. Тео​ретической и методологической базой исследования являются основные положения экономической и учетной теории; методология бухгалтерско​го учета, аудита и экономического анализа; систематизированные в тру​дах отечественных и зарубежных ученых положения, раскрывающие по​рядок формирования оценочных резервов организации, их учета, контро​ля и анализа. Автором использованы нормативно-правовые документы, отечественные и международные стандарта учета, отчетности и аудита.

В ходе разработки авторских рекомендаций применены общенауч​ные методы исследования - анализ и синтез, моделирование, комплекс​ный и системный подходы к оценке экономических явлений, а также статистические методы, приемы экономического анализа, аудиторской деятельности.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена следующими полученными автором результатами:

· предложена усовершенствованная классификация оценочных ре​зервов организации;

· систематизировано содержание аудита оценочных резервов, рас​крывающее цель и объекты аудиторской деятельности;

· усовершенствована информационная база аудита оценочных ре​зервов; предложены формы первичных документов и регистров анали​тического и синтетического учета, обеспечивающих детализированные сведения о формировании, наличии и использовании сумм резервов;

· определены факторы риска обесценения активов, разработан ряд мероприятий по снижению его последствий;

· детализированы процедуры аудита оценочных резервов на базе методов аудиторской деятельности, критериев достоверности бухгалтер​ской (финансовой) отчетности, источников информации;

· предложена авторская методика расчета величины оценочных резервов с учетом уровня риска и предполагаемого снижения стоимости активов;

· усовершенствован порядок определения существенности показа​телей оценочных резервов путем исследования их влияния на финансо​вое состояние организации.

Практическая значимость исследования. Разработанные авто​ром предложения по совершенствованию методики аудита оценочных резервов предназначены для использования в системе внутреннего ауди-
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та организации с целью выбора способа формирования оценочных ре​зервов, проверки достоверности их отражения в учете и отчетности; для разработки внутренних стандартов аудиторской организации по аудиту оценочных резервов, оказанию сопутствующих аудиту услуг в области темы исследования. Предлагаемая автором методика формирования оценочных резервов с учетом уровня риска и возможного снижения стоимости активов рекомендуется руководителям хозяйствующих субъ​ектов, специалистам бухгалтерских и финансовых служб.

Выводы и предложения автора целесообразно использовать в по​следующих теоретических исследованиях в области формирования, бух​галтерского учета и аудита оценочных резервов, в учебном процессе в системе профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по учету, анализу и аудиту.

Апробация результатов исследования. Основные положения дис​сертации докладывались на I Всероссийской научно-практической конфе​ренции «Бухгалтерский учет, аудит и налогообложение: теория и практи​ка» (2004 г.); IX и X Нижегородских сессиях молодых ученых (2004, 2005 гг.); II и Ш Межвузовских конференциях молодых ученых «Финансовые механизмы трансформации компаний на растущих рынках капитала» (ГУ - ВШЭ, 2005, 2006 гг.); Юбилейной научной конференции «Будущее Рос​сии: экономика, основанная на знаниях» (НФ ГУ - ВШЭ, 2006 г.).

Результаты исследования приняты к внедрению в ОАО «Нижего​родский машиностроительный завод», аудиторской фирме ООО «Век​тор», используются в Нижегородском филиале ГУ - Высшая школа эко​номики в учебном процессе по дисциплинам «Аудит», «Сопутствующие аудиту услуги».

Диссертационная работа выполнена в рамках раздела «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности» паспорта специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» (пункты 2.1 «Методология и технология аудита» и 2.4 «Методология разработки программ аудита и плана проверок»).

Публикации результатов исследования. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 9 печатных работах общим объемом 2.65 п.л., в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, включающего 144 позиции, приложений. Работа изложена на 151 страницах машино​писного текста, содержит 37 таблиц, 2 рисунка, 14 приложений.

Настоящая работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной ра​боты, сформулированы ее цель, задачи, определены предмет, объект, теоретические и методологические основы исследования, научная новиз​на, практическая значимость, раскрыта структура работы.

В первой главе - «Предпосылки развития аудита оценочных ре​зервов организации» - определены назначение и состав оценочных резер​вов; уточнена их классификация по совокупности признаков; проанали​зированы существующие методики формирования оценочных резервов; предложены актуальные направления совершенствования аудита оце​ночных резервов.

Во второй главе - «Разработка информационно-методического обеспечения аудита оценочных резервов организации» - сформулирована цель, определены задачи, обобщена информационная база аудита оце​ночных резервов; выявлены противоречия в нормативно-правовой базе; сформулированы предложения по расширению состава необходимой для аудита информации; выявлены факторы риска обесценения активов ор​ганизации, установлены мероприятия аудируемого лица по его сниже​нию, разработана схема принятия решений о создании оценочных резер​вов; разработан план аудита оценочных резервов; определены аудитор​ские процедуры.

В третьей главе - «Аналитические процедуры аудита оценочных резервов» - сформулированы предложения по совершенствованию фор​мирования оценочных резервов с учетом критериев уровня риска и ве​личины прогнозируемого снижения стоимости активов; исследовано влияние оценочных резервов на финансовое состояние организации и на этой основе предложен подход к определению существенности показа​телей рассматриваемых резервов.

В заключении сформулированы выводы и обобщены научно- практические результаты исследования.

Заключение

На основе исследований трудов отечественных и зарубежных ученых, положений, раскрывающих порядок формирования, учета и использования оценочных резервов организации, изучения фактических материалов деятельности хозяйствующих субъектов, периодических изданий по вопросам бухгалтерского учета и аудита, автором в диссертации разработаны предложения по совершенствованию методики аудита оценочных резервов для выполнения аудиторских проверок, специальных аудиторских заданий, оказания сопутствующих аудиту услуг.

По результатам работы сформулированы следующие выводы:

1. Важнейшими предпосылками разработки комплексной системы информационно-методического обеспечения аудита оценочных резервов организации является определение назначения и классификация названных резервов. Оценочные резервы создаются для уточнения оценки отдельных активов как объектов бухгалтерского учета. Обзор специальной литературы, а также норм законодательного регулирования оценочных резервов по российским и международным стандартам позволил автору предложить усовершенствованную классификацию оценочных резервов, выделив такие классификационные признаки как: основания формирования и использования; обязательность и источники формирования; период функционирования.

2. Формированию методики аудита оценочных резервов предшествует изучение и анализ существующих способов резервирования, выявление преимуществ и недостатков предлагаемых в специальной литературе и используемых на практике подходов к определению сумм оценочных резервов, определение возможностей достоверного отражения в бухгалтерской (финансовой) отчетности величины дебиторской задолженности, финансовых вложений, материально-производственных запасов.

3. Содержание аудита оценочных резервов, которое характеризуется комплексом аудиторских задач, систематизировано на основе цели аудиторской деятельности и объектов аудита. Цель аудита оценочных резервов вытекает из цели аудиторской деятельности, определенной Федеральным законом «Об аудиторской деятельности», Федеральным правилом (стандартом) аудиторской деятельности № 1 «Цель и основные принципы аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности» и международным стандартом аудита 200 «Цель и общие принципы, регулирующие аудит финансовой отчетности». Принимая во внимание, что в состав аудиторской деятельности кроме собственно аудита включаются сопутствующие аудиту услуги и специальные аудиторские задания, цель аудита оценочных резервов связана с выражением мнения аудитора по результатам: проверки достоверности показателей оценочных резервов в бухгалтерском учете и в бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемых лиц; проверки соблюдения нормативных актов при формировании оценочных резервов и операций с ними; влияния оценочных резервов на финансовое состояние организации.

Объекты аудита оценочных резервов определены их составом согласно российским положениям по бухгалтерскому учету (ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов», ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений» и международным стандартам финансовой отчетности (МСФО 2 «Запасы», 16 «Основные средства», 32 «Финансовые инструменты: раскрытие и представление информации», 39 «Финансовые инструменты: признание и оценка»),

4. Для планирования й осуществления аудита оценочных резервов требуется информационная база, включающая нормативные акты и информацию аудируемого лица. Автором сформулированы предложения по упорядочению корректировки взаимосвязанных нормативных актов с целью предупреждения необоснованных противоречий в их содержании (например, условия создания резервов под обесценение финансовых вложений в настоящее время неоднозначно трактуются в ПБУ 19/02 и Положении по бухгалтерскому учету и отчетности в РФ 34н). Автором рекомендуется в ПБУ 19/02 уточнить состав финансовых вложений, определив место дебиторской задолженности, которая не относится к приобретенной по сделке уступки права требования, в целях определения оснований резерва по сомнительной дебиторской задолженности.

5. В диссертационной работе обобщена необходимая для аудита оценочных резервов внутренняя информация аудируемого лица, которая включает организационно - распорядительную, планово - договорную, учетную и отчетную информацию, раскрыто содержание и назначение каждой информационной группы. В диссертационной работе представлены разработанные автором ведомости расчета величины оценочных резервов, наличия и движения оценочных резервов, а также учетные регистры, отражающие сведения о суммах оценочных резервов по счетам и субсчетам бухгалтерского учета.

6. Риск обесценения активов обусловлен главным образом влиянием внешних и внутренних факторов, определяющих состояние экономики страны, отрасли и финансово-хозяйственной деятельности организации. Соискателем разработаны тесты изучения и оценки влияния факторов риска финансовых потерь от обесценения активов, предложена методика обработки тестов, выявлены мероприятия хозяйствующего субъекта, направленные на снижение риска обесценения активов путем резервирования и использования отличных от создания резервов мер.

7. Проведенный обзор программ аудита оценочных резервов показал, что в настоящее время не уделяется должного внимания оценочным резервам, как отдельному объекту аудита. В связи с этим, в диссертационной работе предложена комплексная программа аудита оценочных резервов, основанная на систематизации объектов аудита оценочных резервов хозяйствующего субъекта по группам, подгруппам и видам; упорядочении нормативных актов и информации организации; выборе методов аудиторской деятельности, позволяющих достичь ее цели и установить соблюдение критериев достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности. В составе аудиторских процедур предложены аналитические процедуры аудита оценочных резервов, позволяющие выбрать рациональные для хозяйствующего субъекта состав и способы создания оценочных резервов, определить их влияние на достоверность отражения активов в бухгалтерской (финансовой) отчетности и на показатели финансового состояния организации.

8. В специальной литературе не систематизирована последовательность формирования оценочных резервов, которая учитывала бы факторы уровня и стоимости риска обесценения активов. Автором предложена методика формирования оценочных резервов, которая представлена в виде совокупности этапов:

· оценки внешних и внутренних факторов риска обесценения активов, мероприятий аудируемого лица по его снижению и принятие решения о создании оценочных резервов;

· подготовки исходной для формирования оценочных резервов информации;

· оценки уровня риска обесценения активов;

· определения предполагаемого снижения стоимости активов (стоимости риска обесценения активов);

· расчета величины оценочных резервов.

Для определения возможного снижения стоимости активов нами адаптирована модель оценки стоимости риска, предлагаемая в теории риск - менеджмента; оценку уровня риска обесценения актива рекомендовано
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рассчитывать с использованием статистического показателя - среднего квадратического отклонения.

9. Оценка аудиторского риска, аудиторской выборки, определение выбора подлежащих выполнению процедур и варианта аудиторского заключения о достоверности статей бухгалтерской (финансовой) отчетности зависит от принятого уровня существенности информации и ее искажений. При аудите оценочных резервов полученные традиционным способом числовые значения уровня существенности, как правило, не позволяют получить адекватной характеристики значимости анализируемой информации. В связи с этим автором предложен подход к определению существенности показателей оценочных резервов путем оценки их влияния на финансовое состояние организации. Если при сравнении полученных значений критериев состоятельности организации до и после формирования оценочных резервов изменяются выводы пользователей информации бухгалтерской (финансовой) отчетности о финансовом состоянии хозяйствующего субъекта, то состав и суммы оценочных резервов являются существенными.
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