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ВСТУП
Актуальність теми. Важливість науково прикладного опрацювання проблеми з управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в регіоні зумовлена стратегічною вагомістю зернової та зернобобової продукції для формування фундаменту продовольчої безпеки населення країни; масштабами національного зернового господарства, ведення якого є детермінантом ствердженням державної могутності та авторитету регіонів України, бо виробництво зерна не має кон’юнктурного характеру; економічним впливом зернового та зернобобового виробництва на ефективність функціонування як сільського господарства країни та її регіонів, так і всього агропромислового, національного господарського комплексу; світовим поділом праці, в якому природно-кліматичні умови регіонів України надають національному зерновому та зернопереробному виробництву беззаперечні конкурентні переваги; можливістю ствердити Україну як людиноцентриську державу, світоглядний гуманізм якої проявляється в забезпеченні народів світу цінним продовольчим товаром, для виробництва якого інші країни не мають необхідних ресурсів та потерпають від голоду; нагальністю переходу зернового та зернобобового виробництва до інноваційної парадигми розвитку в регіонах, як умови збереження високого рівня конкурентоспроможності даної продукції та її виробників на внутрішньому та світовому ринках.

Наукові засади управління аграрним виробництвом в цілому та його зерновою регіональною складовою розкриваються в працях В.Г. Андрійчука, І.Ф. Баланюка, І.О. Банєвої, О.М. Бородіної, О.М. Гаркуші, В.М. Гейця, І.В. Гончаренко, О.Д. Гудзинського, Г.Є. Жуйкова, В.В. Зіновчука, І.О. Іртищевої, В.В. Клочана, В.В. Лагодієнка, М.А. Лендела, Ю.О. Лупенка, М.Й. Маліка, Л.О. Мармуль, О.В. Олійника, К.М. ОнищенкаП.Т. Саблука, І.І. Савенка, М.П. Сахацького, В.І. Топіхи, О.В. Ульянченка, І.Г. Ушачова, Д.Ф. Харківського, Л.М. Худолій, І.І. Червена, О.В. Шебаніної, В.Й. Шияна, О.М. Шпичака, В.В. Юрчишина та інших науковців. Наукові засади інноваційного розвитку сучасної економіки висвітлюються О.І. Амошею, Л.Л. Антонюком, В.І. Захарченком, О.Ю. Єрмаковим, О.М. Могильним, А.В. Найдою, В.І. Покотиловою, Н.М. Сіренко, П. Уайтом, Р.А. Фатхутдиновим, Д. Шнайдером, Й. Шумпетером та іншими науковцями. Вони заклали наукове підґрунтя розвитку агросектору, в тому числі виробництва зернової продукції, а також організаційно-економічних засад інноваційного розвитку продовольчої сфери. Водночас, недостатньо вивченими залишилися проблеми, що стосуються економічної сутності та змісту управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на рівні регіону в умовах транзитивної економіки; виокремлення особливостей сучасного управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва як реального соціально-економічного явища та предмету економічних досліджень; створення науково-методологічного та методичного забезпечення інноваційного розвитку зернового та зернобобового виробництва; висвітлення оціночних характеристик макро-, мезо- та мікроекономічних умов з системних позицій щодо існуючого зернового виробництва України; науково обґрунтованих заходів щодо удосконалення управління інноваційним розвитком виробництва зернової та зернобобової продукції. Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми, мету та постановку завдань дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах комплексної науково-дослідницької роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою «Відтворення та підвищення ефективності використання виробничо-ресурсного потенціалу господарського комплексу регіону» (номер державної реєстрації 0111U008418). Внесок дисертанта полягає у науковому обґрунтуванні положень з підвищення ефективності управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному рівні.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробленні прикладних рекомендацій з формування та функціонування механізмів управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному рівні, що забезпечує підвищення його економічної ефективності.

Відповідно до поставленої мети в дисертаційній роботі ставляться та розв’язуються наступні науково прикладні завдання:

- дослідити та розвинути теоретичні основи управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в частині тлумачення базових понять;

- дати визначення змісту категорії «управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва регіону»;

- обґрунтувати пропозиції щодо необхідності інноваційного розвитку зернового та зернобобового виробництва;
- розробити концепцію організаційно-економічного механізму управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на рівні регіону;
- удосконалити науковий підхід до оптимізації зернового та зернобобового виробництва в регіоні;
- обґрунтувати науково-методичні засади управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва регіону;

- розробити концептуальні підходи щодо модернізації техніко-технологічного оснащення виробництва зернової та зернобобової продукції на рівні регіону.

Об'єктом дослідження є процеси управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному рівні.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні, методичні та прикладні засади формування та функціонування механізмів управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на рівні регіону в сучасних економіко-соціальних умовах.

Методи дослідження. Науковою основною проведеного дисертаційного пошуку є діалектичний підхід пізнання економічних процесів в сфері управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в умовах трансформаційної економіки, а також дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців з даної проблеми.

В процесі написання дисертаційної роботи використовувалися такі методи дослідження, як: монографічний (при розкритті сутності управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на рівні регіону та його сучасних особливостей, при висвітленні положень щодо методологічного та методичного забезпечення інноваційного розвитку зернового виробництва), абстрактно-логічний (при проведенні наукових узагальнень з інновації як підприємницької функції та висновків теоретико-методологічного та аналітико-проектного плану з управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в регіоні), економіко-статистичний (при характеристиці макроекономічних та мікроекономічних умов зернового та зернобобового виробництва в регіонах України, при аналізі сучасного стану та тенденцій економічного розвитку зернового та зернобобового виробництва в країні та її регіонах, при оцінці економічної ефективності управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва), групування (при встановленні поточних можливостей здійснювати інноваційний розвиток виробництва зернової продукції аграрними підприємствами за рахунок власних джерел фінансування), економіко-математичний (при оптимізації зернового та зернобобового виробництва).  

Інформаційною базою проведеного дослідження послужили нормативно-правові акти з регулювання соціально-економічного розвитку аграрного сектора, щодо використання інновацій в сільському господарстві, стосовно управління зерновим та зернобобовим виробництвом, а також статистичні дані Державної служби статистики України і обласних управлінь статистики регіонів країни, матеріали регіональних управлінь агропромислового розвитку, фінансово-економічна звітність виробників зернової та зернобобової продукції, спеціальна література з проблеми управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва, матеріали Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробленні прикладних рекомендацій з формування та функціонування механізмів управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному рівні.

Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, та їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію організаційно-економічного механізму управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на рівні регіону, що, на відміну від інших підходів, передбачає формування адекватної динамічним змінам ринкової економіки системи збуту виробленої зернової та зернобобової продукції на основі реалізації маркетингової політики товароруху, узгодженої зі стратегіями маркетингового управління зерновим та зернобобовим виробництвом на мікро-, мезо- та макрорівнях;
удосконалено:

- науковий підхід до оптимізації зернового та зернобобового виробництва в регіоні, інноваційний характер якого має дуалістичний прояв, що поєднує, пропозиції науково-економічних розробок та результати науково-дослідної роботи щодо забезпечення організаційно-технічних рішень економічного, виробничого та маркетингового плану щодо удосконалення структури виробничо-господарської діяльності товаровиробників зернової та зернобобової продукції регіону;
- науково-методичні засади управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва регіону, що, на відміну від існуючих підходів, враховують особливості продукції, характерні риси інноваційних і управлінських процесів макро-, мезо- та мікроекономічних рівнів, значну ризикованість зернового виробництва;

- концептуальні підходи щодо модернізації техніко-технологічного оснащення виробництва зернової та зернобобової продукції на рівні регіону, що, на відміну від існуючих, враховують особливості та обмежені можливості регіонів та товаровиробників щодо використання інноваційної моделі розвитку досліджуваної галузі;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні основи дослідження в частині тлумачення понять: «зернове та зернобобове виробництво регіону», «інноваційний розвиток зернового та зернобобового виробництва» та «маркетингова  політика товароруху», що на відмінну від інших підходів, дає можливість на основі якісних характеристик економічних процесів та комплексу їх оціночних критеріїв в зерновому господарстві країни та її регіонів виокремити вихідні засади щодо управління регіональним інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва;

- визначення змісту категорії «управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва регіону», що подається як цілеспрямований вплив на учасників виробничо-господарського процесу в сфері виробництва та збуту продукції зернових та зернобобових культур регіону з метою випуску ними нових конкурентоспроможних товарів і послуг, а також розробки і реалізації організаційно-технічних рішень виробничого, адміністративного, маркетингового та іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і продажу зернової та зернобобової продукції та виробів з неї в регіоні на основі науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок;

- обґрунтування пропозицій щодо необхідності інноваційного розвитку зернового та зернобобового виробництва, що, на відміну від інших підходів, має комплексний характер та включає аргументи, які витікають з нижчої в Україні за середньосвітову урожайності зернових та зернобобових культур, загальної низької результативності використання земельних ресурсів під зерновими та зернобобовими посівами, стану та тенденцій урожайності зернових культур на меліорованих землях, недостатньої уваги до використання виробниками зернової та зернобобової продукції сучасних світових науково-економічних здобутків.

Практичне значення одержаних результатів. Впровадження у практику господарювання результатів дисертаційної роботи буде сприяти підвищенню ефективності управління розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному і національному рівнях та у сільськогосподарських підприємствах. 

Результати дисертаційної роботи, що передбачають модернізацію техніко-технологічного оснащення виробництва зернової та зернобобової продукції в якості напряму удосконалення управління його інноваційним розвитком, отримали позитивну оцінку та прийняті до впровадження Департаментом агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 01-34/646 від 04.04.2013 р.) та Головним управлінням агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 2-700-5/86 від 14.03.2013 р.).

Теоретико-методичні та науково-прикладні положення щодо управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в Україні використовуються в навчальному процесі Одеського державного аграрного університету при викладанні дисциплін «Організація і методика економічного аналізу», «Макроекономічному аналізі», «Аналіз господарської діяльності» (довідка № 218 від 26.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій автором опрацьовується науково прикладне вирішення проблеми стосовно управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва в Україні. Наукові та прикладні положення, висновки та рекомендації викладених в дисертаційній роботі положень щодо управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва, одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати проведеного дослідження та їх практичне застосування доповідалися, обговорювалися та схвалювалися на науково-практичних конференціях: Міжвузівська науково-практична конференція «Маркетингова діяльність в умовах фінансово-економічної кризи (м. Одеса, 21 травня 2009 р.), ІV Міжнародна науково-практична конференція «Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу» (м. Одеса, 10-11 червня 2010 р.); Міжвузівська науково-практична конференція «Інноваційна парадигма сучасного розвитку маркетингу» (м. Одеса, 21 травня 2010 р.); Науково-практична конференція «Управління проектами в умовах транзитивної економіки» (м. Одеса, 28 січня 2011 р.); Науково-практична конференція «Розвиток маркетингової діяльності в умовах економічної глобалізації» (м. Одеса, 1 травня 2011 р.); IV науково-практична конференція (м. Одеса, 20 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-практична конференція (м. Одеса, 29-31 жовтня 2012), щорічні науково-практичні конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного аграрного університету (м. Одеса, 2001-2012), щорічні науково-практичні конференції професорсько-викладацького складу Одеської національної академії харчових технологій (м. Одеса, 2010-2012).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 15 публікаціях, в т.ч. у 13 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,7 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 4,3 умовн. друк. арк.  

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-практичної проблеми формування та функціонування механізмів управління інноваційним розвитком зернового та зернобобового виробництва на регіональному рівні, що забезпечує підвищення його економічної ефективності. В результаті дослідження зроблено наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:

1. Узагальнення наукових підходів та існуючої практики регіонального зернового та зернобобового виробництва показує, що управління його інноваційним розвитком являє собою цілеспрямований вплив відповідних господарюючих суб’єктів з метою випуску нових конкурентоспроможних товарів і послуг та розробки і реалізації організаційно-технічних рішень виробничого, адміністративного, комерційного та іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і продажу зернової продукції та виробів з неї на основі сучасних науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок. Поєднання державної регуляторної політики та ринкових  механізмів сприятимуть інноваційній діяльності й підтримці підприємництва у науково-виробничій сфері зернового та зернобобового виробництва регіону.
2. Встановлено, що особливості сучасного управління інноваційним розвитком регіонального зернового та зернобобового виробництва ґрунтуються на: унікальності  виробленої продукції, що відноситься до життєво необхідних для існування людини та служить основою продовольчої безпеки країни; наявності чіткої державної регламентації щодо функціонування  національного зернового господарства; економічній вагомості для високоефективного функціонування відповідних господарюючих суб’єктів, національного аграрного сектора, агропромислового комплексу та економіки в цілому; необхідності отримання підприємствами прибутку від виробництва зернової та зернобобової продукції; доцільності використання всієї системи маркетингових заходів при збуті продукції зернового та зернобобового виробництва; необхідності збереження оточуючого природного середовища при нарощуванні обсягів виробництва та підвищення якості зернової продукції та продуктів її переробки стосовно кожного регіону країни.  

3. Доведено, що інноваційний розвиток зернового та зернобобового виробництва регіону, будучи  відкритою, складною, соціально-економічною бізнес-системою значною мірою залежить від дії макроекономічних та мікроекономічних чинників. До числа основних із них належать нормативно-правові акти, що регламентують науково-дослідну роботу даної сфери та виробничо-господарську діяльність виробників зерна та хліба; стан та тенденції розвитку національної економіки в цілому, її агропромислового комплексу та зернового господарства кожного регіону зокрема. 

4. Визначено, що регіональне зернове та зернобобове виробництво являє собою діяльність сільськогосподарських товаровиробників, яка пов'язана з вирощуванням та продажем на регіональному, національному та світовому ринках зернової та зернобобової продукції. На товаровиробників зерна покладається: забезпечення внутрішніх потреб регіону та країни у насіннєвому матеріалі; постачання зерна для продовольчих, фуражних та технічних цілей; посилення експортного зернового потенціалу країни; гарантування продовольчої безпеки держави за рахунок розвитку власного зернового та зернобобового виробництва. Інноваційний розвиток регіонального зернового та зернобобового виробництва передбачає проведення комплексу заходів гідротехнічного, культуртехнічного, хімічного, агротехнічного та іншого меліоративного характеру для збереження і підвищення родючості грунтів через цілеспрямоване регулювання їх водного, теплового, повітряного та поживного режимів. 

5. Встановлено, що в процесі зернового та зернобобового виробництва достатньої уваги інноваційному розвитку в регіонах не приділяється, що засвідчує: значна залежність урожаю зерна та зернобобових культур від природно-погодних факторів; скорочення обсягів виробництва високотехнологічних зернобобових культур; висока амплітуда відхилення динаміки зернового урожаю по регіонах від середнього національного значення; значні відхилення урожаю пшениці - основної продовольчої культури по регіонах, від середнього національного значення та вагомі втрати обсягів її виробництва в окремі роки; скорочення площі зернових культур в підприємствах на меліорованих землях.

6. Обґрунтовано необхідність посилення інноваційного розвитку зернового та зернобобового виробництва в регіонах в зв’язку з нижчою за середньосвітову урожайність зернових та зернобобових культур, значними  коливаннями результативності використання земельних ресурсів під посівами зернових та зернобобових культур. Встановлено, що підвищення урожайності зернових та зернобобових культур корелює з масштабами та концентрацією виробництва. Проте абсолютна більшість сільськогосподарських підприємств має низьку продуктивність зернових та зернобобових посівів, порівняно незначний обсяг валового збору зернової та зернобобової продукції, низький рівень концентрації її виробництва. В абсолютній більшості областей недооцінюється вагомість інноваційної моделі розвитку зернового господарства, що засвідчує загальне скорочення в абсолютних та відносних величинах технічного оснащення вирощування зернових та зернобобових культур.  За період дослідження відбулося стрімке скорочення числа тракторів, зернозбиральних комбайнів, причепів та напівпричепів, дощувальних машин. В сільськогосподарських підприємствах зменшується забезпеченість енергетичними потужностями в розрахунку на 100 га посівних площі в цілому по країні та по всіх її регіонах. Зменшується внесення органічних добрив, що порушує їх комбіноване використання з мінеральним. Сукупність названих факторів свідчить про обмежені можливості зернових та зернобобових товаровиробників використовувати інноваційну модель розвитку досліджуваної галузі. 

7. Ефективне функціонування регіонального та національного ринків зернової та зернобобової продукції забезпечує продовольчу безпеку держави; формує інвестиційну привабливість зернового господарства регіонів та країни; удосконалює структуру зернового та зернобобового виробництва згідно запитів споживачів. Державна регламентація ринку продукції зернового та зернобобового виробництва повинна здійснюватися на основі гармонізації соціально-економічних інтересів суспільства, регіонів та виробників зерна.

8. Наявність досить значних амплітуд коливань товарності зернової та зернобобової продукції протягом періоду дослідження в розрізі окремих регіонів свідчить про відсутність на регіональному рівні чітких стратегій маркетингового розвитку зернової галузі, а різні напрями руху товарності зернової продукції в регіонах демонструють відсутність загальної національної маркетингової стратегії розвитку зернового та зернобобового виробництва. Розвиток маркетингу зернової та зернобобової продукції виступає в якості організаційно-економічного рішення комерційного характеру, прикладне впровадження якого забезпечує поліпшення структури виробництва, сприяє задоволенню першочергових потреб населення та слугує країні в якості сучасного  ринкового механізму з формування національної продовольчої безпеки.

9. Інноваційний характер оптимізації регіонального зернового та зернобобового виробництва ґрунтується на тому, що її результатом виступає організаційно-технічного рішення економічного, виробничого та комерційного плану, які істотно поліпшують структуру та якість виробничо-господарської діяльності виробників зернової та зернобобової продукції на основі науково-дослідної роботи. Економіко-математична модель з оптимізації зернового та зернобобового виробництва виступає науково-економічним продуктом, що може використовуватися в якості ринкового товару. Використання економіко-математичного моделювання досліджуваної сфери сприяє знаходженню економічно ефективних рішень стосовно обсягів виробництва і збуту зернової продукції при дотриманні вимог щодо збалансованого розвитку інших галузей, що сприяють високопродуктивному розвитку зернового та зернобобового виробництва. Економіко-математична модель з оптимізації інноваційного розвитку зернового та зернобобового виробництва може слугувати орієнтиром для проведення відповідних науково-дослідних розробок щодо різноманітних за організаційно-правовими формами та виробничо-господарськими параметрами господарюючих суб’єктів, різних регіонів країни та галузей господарського комплексу.  
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