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Введение к работе
Актуальность проблемы. Российская экономика, как и общество в целом, находятся на сложном этапе своего развития в условиях смены социально- экономического строя, смены парадигмы своего развития, в рамках которых про исходят глубокие преобразования в системах управления собственностью, вызванные появлением предприятий (организаций) разных организационно-правовых форм. Особого внимания заслуживает система управления муниципальной собственностью, которая по своей инфраструктуре является многоотраслевой и сложной для эффективного управления.
Теоретические и многократные социологические исследования дают основания для того, чтобы объективно охарактеризовать современное состояние инфраструктуры муниципальной собственности, которая требует разработки новых методов, принципов и функций управления.
Преобразования такого рода требуют серьезных корректировок систем
управления и разработки концепции механизма управления муниципальной собственностью (транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство, муниципальные земли, имущество бюджетных органов, нежилые помещения, общественное пита щ ние, бытовое обслуживание, торговля, средства бюджета), практическая реализа ция которой позволит реально повысить уровень и качество жизни жителей большого города.
Кроме того, наличие и развитие муниципальной собственности способствует укреплению системы местного самоуправления, позволяет сформировать для
% жителей муниципальных образований набор доступных благ и льгот, не ущем ляющих их гражданские интересы.
И еще одно положение, свидетельствующее в пользу необходимости управления муниципальной собственности. Только на уровне конкретного поселения может быть определена вся совокупность общественных благ, способная обеспечить многочисленные, традиционно и исторически сложившиеся потребности конкретного сообщества. И только на этом, местном, уровне население и соци
ф альные институты, участвующие в управлении территорией и местным хозяйст вом, могут определять, какие ресурсы (земельные, трудовые, интеллектуальные и др.) и какого качества имеются в наличии и как лучше, эффективнее ими распорядиться в целях развития местного сообщества. Таким образом, возможность бо р
лее эффективного использования местных ресурсов на муниципальном уровне еще один аргумент в пользу управления муниципальной собственности. Муниципальная собственность служит:
ф, • во-первых, символом независимости и самостоятельности местной эконо мики, активно развивающейся в современной России;
• во-вторых, гарантией защищенности отдельных членов местного сообщества
при получении ими необходимых благ;
• в-третьих, гарантией более рационального и эффективного использования местных ресурсов и особенностей, в отличие от того, если бы собственность была бы только в руках государства или частных лиц. ф Исходя из сказанного, можно сделать вывод о необходимости не только
трансформации существующей, но и разработки принципиально нового механизма управления предприятиями муниципальной собственности, которая остро в этом нуждается.
Степень разработанности проблемы. Сложная инфраструктура, функциональная неоднородность муниципальной собственности требует комплексных подходов к изучению механизма управления ею. Однако сегодня слабо исследованы многие проблемы, касающиеся механизма управления (формирование кадрового потенциала аппарата управления, планирования, принципов и методов управления, финансовое обеспечение, мотивация работников, подготовка и пере- подготовка кадров и др.), без решения которых трудно рассчитывать на высокую эффективность управления в целом и положительные результаты деятельности. Исследования в этой сфере носят эпизодический, а не системный характер. При изучении процессов управления муниципальной собственностью и воспроизводственных процессов предпочтение отдается отраслевым вопросам, без детального Л анализа проблемы в целом.
% Характерный недостаток таких исследований в том, что они не базируются
на прочной теоретической базе и носят поверхностный характер. За последние 5-7 лет, очевидно, под воздействием приватизации предприятий муниципальной собственности и объективных процессов, происходящих в нашем обществе, появи р
лось достаточно много законодательных нормативных актов, а также публикаций
российских ученых. Среди них особо можно выделить работы: Л.И. Барабашева,
М.Г. Бархина, B.C. Боголюбова, Л.А. Велихова, B.C. Вильямского, А.А. Глущец - кого, С.Г. Голубева, А.А. Домашки, А.В. Дмитриева, М.Д. Загряцкова, В.В. Круг лова, В.К. Мамутова, А.В. Плетнева, О.И. Сажанова, А.А. Серикова.
» Среди зарубежных авторов, посвятивших свои научные работы исследова нию данной проблемы, можно выделить М. Кембелла, С. Нейла, М.Пелинга, Дж. Эшли, А. Олсона, Э.Милса, Р. Арнота, Дж. Краорта, Дж. Кейна, Р. Страйка и многих других. И все-таки проблема управления муниципальной собственностью с учетом специфики ее развития остается слабоизученной, начиная с понятийного аппарата, классификаций форм собственности, механизма управления и его со-ставляющих. Поэтому без научного решения этих и других проблем нельзя выработать эффективную методологию анализа существующих проблем и эффективного управления.
• Сравнительный анализ этих проблем выше перечисленными учеными показал, что они не смогли полностью учесть специфику механизма управления. И тем более использовать комплексность исследования данной проблемы применительно к отдельной отрасли или муниципального образования в целом, так как эволюционный процесс неуклонно порождает новые проблемы, которые нуждаются в
переосмыслении и корректировке по отношению к конкретному объекту исследо- вания. Данное утверждение базируется на том, что механизм управления не всегда учитывает:
• реальные экономические условия, в которых он функционирует (стабильные, нестабильные условия);
• неуклонный рост профессионального уровня управленческих работников; • специфику функционирования конкретного объекта исследования;
• методы, процедуру планирования и расстановку кадров управления;
• эффективность (неэффективность) действующих систем мотиваций;
• формирование оптимальных и эффективных структур управления предприятиями муниципальной собственности;
• достаточность (недостаточность) бюджетного финансирования.
Актуальность: теоретическая, методологическая и практическая значимость названных и недостаточно изученных проблем предопределяли выбор темы диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования состояла в том, чтобы на основе изучения теоретических основ, фактологической и эмпирической информации разработать концепцию механизма управления предприятиями муниципальной собственности в крупном городе.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:
• провести теоретико-методологический анализ (патентный, фактологический) функционирования существующих систем управления муниципальной собственностью;
• выявить неиспользованные, реальные и потенциальные резервы и факторы в существующем механизме управления в инфраструктуре городского хозяйства;
• разработать методологические и методические основы совершенствования управления предприятиями муниципальной собственности в зависимости от кадрового потенциала аппарата управления ими;
• подготовить методику оценки социально-экономической эффективности механизма управления предприятиями муниципальной собственности;
• создать и апробировать на предприятиях муниципальной собственности концепцию механизма управления муниципальными образованиями.
Предметом исследования проблемы является механизм управления и его составляющие на указанных выше предприятиях в рамках существующей инфраструктуры города.
Объектом исследования были избраны предприятия муниципальной собственности по отраслям городского хозяйства Красноярска.
Научная новизна исследования, обусловленная характером и особенностями формирования и функционирования механизма управления инфраструктурой крупного города, состоит в следующем:
1. Теоретически обоснован подход к исследованию формирования механизма управления и его функций на предприятиях муниципальной собственности в крупном городе.
2. Разработана классификация предприятий, входящих в инфраструктуру городского хозяйства и определены особенности управления предприятиями муниципальной собственности.
3. Определены организационно-методические основы системы управления муниципальной собственностью.
4. Разработана и апробирована на практике концепция механизма управления муниципальной собственностью, включающая в себя технологии, элементы функций, способствующие повышению эффективности ее функционирования.
5. Предложена методика оценки социально-экономической эффективности функционирования механизма управления.
Методологической и теоретической базой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов в области системного анализа систем управления, нормативные акты, другие нормативно-правовые документы, а также сборники научных статей.
Статистической базой для теоретических выводов и обобщений послужила информация органов госстатистики Российской Федерации, Красноярского края, Красноярска, в которой отражены тенденции и эволюционные процессы развития предприятий, входящих в инфраструктуру городского хозяйства Красноярска.
Системный анализ функционирования и развития инфраструктуры городского хозяйства потребовал применения разнообразных подходов, принципов и методов исследования. В рамках системного подхода последовательно рассмат ривался механизм управления предприятиями муниципальной собственности на
макро- и микроуровнях.
Методы анализа и синтеза были использованы в изучении составляющих предмета исследования.
В диссертационном исследовании использован и социологический метод, с помощью которого был сделан сравнительный анализ фактологической информации с результатами социологического опроса.
Объем выборки при проведении социологического опроса составил 20% от генеральной совокупности.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что теоретические исследования и аналитические выводы доведены до уровня разработки и апробации концепции механизма управления на предприятиях муниципальной собственности. В концепции нашли отражение организационно-методические и правовые основы управления, планирования, управления, мотивации и другие предложения, которые не применялись ранее применительно к данному объекту исследования.
Основные результаты диссертационной работы проходят апробацию на обследованных предприятиях и приносят положительные результаты. Результаты исследования, апробации и внедрения подтверждаются соответствующими справками о внедрении. Кроме того, разработанные теоретические положения по совершенствованию механизма управления используются в учебном процессе в вузах Красноярска в курсах «Мотивация в управлении», «Управление персоналом».
Институциональные аспекты становления и развития муниципальной собственности
В экономической теории и практике переходного общества России приходится преодолевать последствия недооценки, невнимания и даже негативного отношения к институциональным аспектам отношений собственности, которые долгое время трактовались как «юридическая фикция» [153, с. 92].
В теории собственности и особенно в постановке и решении проблемы управления собственностью получила полное и наглядное выражение одна из характерных, фундаментальных недоработок в методологии марксизма, суть которой состоит в абстрагировании от конкретных механизмов реализации в экономической практике изучаемых сущностных отношений, предоставляя эти «внешние» явления «революционному творчеству масс».
К настоящему времени в наиболее развитой форме данные аспекты исследованы в работах представителей современной неоинституционалистской школы: Р. Коуза, А. Алчиана, Й. Барцеля, Д. Норта и др.
Являясь исходной основой системы общественно-экономических связей, отношения собственности, согласно этому подходу, должны находить четко определенное закрепление в правовых нормативных актах, неукоснительных для исполнения всеми экономическими субъектами. Исходя из этих исчерпывающих нормативов строятся многообразные, конкретные механизмы экономических взаимосвязей, через которые реализуются в своем оптимальном взаимодействии интересы всех экономических субъектов в данном обществе. Эта концепция, оформившаяся как «теория прав собственности», в настоящее время стала хрестоматийной. Впервые в таком развернутом виде она была обобщена английским юристом А. Оноре [103, с. 7-8].
Хрестоматийность положений теории «прав собственности» не означает, что она достаточно изучена и принята в отечественных теоретических разработках и тем более нашла практическое приложение в процессе реформирования переходной экономики.
С позиций предложенных данной теорией «пучка прав собственности» попытаемся рассмотреть процесс формирования системы управления муниципальной собственностью.
Полный набор прав собственности, составляющий основу формирования эффективных экономических механизмов в обществе," состоит из 11 основных элементов.
Первые три элемента можно отнести к основе предлагаемого понимания механизма отношений собственности. Они были достаточно разработаны в свое время в отечественной экономической литературе [90, с. 134].
К ним относятся права: 1) владения, т.е. исключительного физического контроля над жизненными благами, субъективизация объекта; 2) пользования, т.е. потребления полезных свойств жизненного блага; 3) распоряжения, т.е. управления объектом собственности.
Эти три основополагающих элемента прав собственности, по сути, полностью выражают существо данного отношения. Но в экономической практике они требуют конкретизации, что обусловлено необходимостью их полной, адекватной реализации.
Такими конкретизирующими элементами «пучка прав собственности» являются следующие: 1. Право на доход - обладание экономическими результатами владения жизненным благом. 2. Право суверена - возможность независимо решать вопросы отчуждения, потребления или уничтожения объекта собственности. 3. Право на безопасность, т.е. на защиту от изъятия жизненного блага, от нанесения ему вреда, порчи от внешней среды. 4. Право на наследование и передачу в наследство. 5. Право на бессрочное владение жизненными благами.
6. Запрет на использование жизненного блага способами, которые могут наносить вред окружающей среде.
7. Ответственность владельца, возможность взыскания данного жизненного блага в уплату долга.
8. Право на остаточный характер, т.е. на наличие институтов и процедур, га рантирующих восстановление нарушенных правомочий.
В свете накопленного исторического опыта, на наш взгляд является совершенно нелишним и не декларативным включение в данную систему еще одного тезиса, а именно, положения об институциональной гарантированности под ответственность государства реализации в социально-приемлемые сроки всех обозначенных здесь элементов системы прав собственности.
Государство обязано взять под свою ответственность реализацию всей совокупности прав собственности с тем, чтобы законопослушный соискатель этих прав не был обречен на бесконечные и безответственные кабинетные манипуляции.
Эффективное функционирование экономической системы возможно только при неукоснительном соблюдении норм всего «пучка прав собственности», отдельные элементы которого могут распределяться между различными экономическими субъектами, уступаться ими друг другу на возмездных началах, продаваться и покупаться, т.е. иметь экономическую оценку. В результате данные элементы образуют огромное число комбинаций, позволяющих строить гибкие, многообразные и максимально эффективные механизмы экономических взаимосвязей.
Следует признать, что неразвитость институтов собственности, органически свойственная экономике переходного общества, порождает одну из важнейших, фундаментальных проблем экономического реформирования. Вне ее решения невозможно говорить о программном подходе в проведении экономических преобразований, без чего они сами не имеют смысла.
Особенности муниципальной собственности как объекта управления
Начало исследований муниципальной собственности восходит к последней четверти XIX в. Составляя ядро теории муниципального социализма, они были поддержаны многими правосоциалистическими течениями: фабианцами в Великобритании, берштейнианцами в Германии, меньшевиками в России. Одним из основоположников данного течения в России был П.П. Маслов, идеи которого поддержал Г.В. Плеханов. Среди работ отечественных авторов посвященных про 31 блемам муниципальной собственности, можно выделить труды Ф.А. Данилова, Л.А. Велихова, который предложил проект муниципальной программы [50, с. 102].
Возрождение исследований проблем управления местным хозяйством связано с временами «оттепели», когда в широком социально-экономическом плане были поставлены и существенно исследованы проблемы комплексного развития территорий: республик, крупных экономических районов, территориально-промышленных комплексов, городов и других административных поселений.
Естественно, что работы 60-80-х гг. всецело и неукоснительно проводили партийно-контролируемые подходы, но это не исключало развития в них целого ряда содержательных, позитивных положений, разрабатываемых с использованием оригинального экономико-математического инструментария, вполне соответствующих лучшим образцам, применяемым в современной экономической науке. Этому в решающей мере способствовало «послабление» властей в отношении давно признанных в мировой науке положений, развитых в работах Л.Б. Конторо-вича, В.В. Новожилова, B.C. Немчинова и др. [100, с. 172].
Такого рода исследования развивались, в основном локализуясь по основным региональным центрам АН СССР. Большую, видимо на грани возможных ограничений, работу проводили также и основные университетские центры, а также ИЭ АН СССР и ЦЭМИ АН СССР.
Среди региональных научных центров исследования проблем комплексного социально-экономического развития территорий значительный вклад был внесен работами ученых Новосибирска, Ленинграда, Свердловска, Ростова-на-Дону, Уфы и Комсомольска-на-Амуре. И было бы большой очередной ошибкой забывать и списывать этот слой содержательных, полезных, прекрасно инструментированных работ лишь в силу того, что все это выходило в советских издательствах, было обильно антуражировано социально-партийной демагогией.
В данном случае нет возможности хоть сколько-нибудь полно отразить список авторов, внесших существенный вклад в развитие исследований проблем муниципальных образований. Легче назвать те работы, которые, по нашему мнению, издавались недостаточно, с изъятиями, существенными ограничениями, и вполне могут быть в настоящее время использованы для продолжения исследований.
Это работы Н.Н. Федоренко, А.Г. Аганбегяна, СВ. Шаталина, А. Гран Берга, Н. Некрасова, В. Богатова, Н. Аитова, Б. Орлова, М. Межевича, В. Ельмеева, Л. Козлова, М. Лемешева, А.И. Губаря, М. Борщевского, Н. Тимчука, Б. Хорева, Л. Теленко, И. Розенфельда, Л. Фейчина и др. [157].
В 90-е гг. в связи с решением проблем радикального реформирования общества наступила новая волна нарастания исследований проблем муниципальной собственности. Прежде всего это обусловлено нарастанием практической значимости данного типа комбинаций «прав собственности». В целом данный процесс отражает общую тенденцию демократизации и диверсификации отношений собственности, сопровождающуюся усложнением механизмов экономических взаимосвязей в современном обществе.
В последние годы различные аспекты управления муниципальной собственностью исследуются в работах Л.И. Абалкина, А. Ахмедова, К. Куравлева, А. Воронина, С. Голубева, В. Ланина, С. Илюхина, А. Левинтова, В. Максимова, И. Ракевича и др. [153].
Вместе с тем, в достаточно обширном наборе работ, посвященных различным аспектам управления муниципальной собственностью, превалируют исследования прикладного характера, т.е. в первую очередь решаются конкретные вопросы организации экономических механизмов, адекватных требованиям текущего момента.
Но проблема, на наш взгляд, значительно шире. Для того, чтобы системно решать те или иные практические проблемы управления муниципальной собственностью, необходимо иметь более или менее оформленную теорию. Практически пока дело обстоит таким образом, что отсутствует единое понимание сути этой формы собственности. Соответственно при этом встают вопросы о месте и конкретных формах муниципальной собственности, об ее механизмах и гарантиях.
Применение методов системного анализа в управлении муниципальной собственности
Как уже было отмечено, сравнительный анализ ранее опубликованных работ [27, 53, 118] показал, что в них не удалось в полкой мере выявить и учесть специфику механизма управления муниципальной собственностью. Механизм управления не всегда адекватно учитывает реальные экономические условия, что находит выражение в постоянном изменении нормативной базы на федеральном, на уровне субъекта федерации и муниципальных образований. При этом различная скорость эволюции нормативной базы на этих уровнях приводит к появлению новых проблем, также требующих своего решения. Данная тенденция требует при изучении объектов применения всего спектра методов на основе, как указывает В. А. Губанов и др. [71], междисциплинарной ветви науки - системного анализа. В связи с этим особое значение вкладывается в понятия «система», «системные исследования», «системный подход» и «системный анализ», их взаимосвязь и различия, что обуславливается усложнением механизмов управления, в том числе муниципальными предприятиями.
Общая теория систем - это междисциплинарная область научных исследований, в задачи которой входит разработка обобщенных моделей систем, построение логико-методологического аппарата описаний функционирования и поведения системных объектов и т.д. У истоков теории систем стояли отечественные исследователи А.И. Уемов [176], Н.Н. Моисеев [129], В.Н. Цыгичко [183], В.Д. Могилевский [133], и зарубежные Л. Берталанфи, М. Месарович [125], У.Р. Эшби [184], Дж. Форрестер [180], и другие.
В настоящий момент имеется множество оттенков понимания главного понятия общей теории систем «система», начиная от философского и заканчивая формальными определениями. Система (от rpe4.systerna) [133], определяется как совокупность элементов, находящихся в отношениях и связях между собой и образующих определенную целостность, единство. В.Н. Цыгичко [183] приводит наиболее удачное на свой взгляд определение системы, данное B.C. Тюхтиным: «Система есть множество связанных между собой компонентов той или иной природы, упорядоченное по отношениям, обладающим вполне определенными свойствами: это множество характеризуется единством, которое выражается в интегральных свойствах и функциях множества». Дальнейшее цитирование определений системы приводят к мысли о том, что определение столь сложного понятия должно каждый раз уточняться относительно природы исследуемого объекта. Относительно нашего объекта исследования мы разделяем точку зрения В.Н. Цыгичко, определившего понятие социально-экономической системы следующим образом: «Социально-экономическая система - это социально-экономическое образование, обладающее определенной свободой выбора форм деятельности и представляющее собой единую организационную структуру, элементы которой взаимосвязаны и совместно функционируют для достижения общих целей».
Системные исследования - это совокупность научных и технических проблем, которые при всей их специфике и разнообразии сходны в понимании и рассмотрении исследуемых объектов с точки зрения исследуемых систем, выступающих как единое целое.
Часто при анализе проблем указывается, что развитие познания связано с возрастанием сложности принципиальных подходов и методов научного познания, рассматривая при этом следующую цепочку: параметрическое описание - морфологическое - функциональное - описание поведения объекта. Мы разделяем точку зрения В.Г. Шохина о том, что специфика системного исследования определяется не усложнением методов анализа, а выдвижением новых принципов подхода к объекту, что выражается в стремлении построить целостную картину, проявляющуюся в следующих моментах [188 с.60]: 1. При исследовании объекта как системы он описывается не «как таковой», а с учетом его «места» в целом. 2. Один и тот же субстант обладает одновременно разными характеристиками, функциями и даже принципами строения. Одним из проявлений этого выступает иерархичность строения систем. 3. Исследование системы неотделимо от исследований условий ее существования. 4. Для системного подхода специфична проблема порождения свойств целого из свойств элементов, и наоборот. 5. Источник преобразований системы, ее функций лежит обычно в самой системе; поскольку это связано с целесообразным поведением систем, существенная часть целого ряда системных объектов - самоорганизуемость.
В целях конкретизации нашего понимания системных исследований рассмотрим присущие им стадии, описанные в работе [71]: 1. Формирование общих представлений о системе, то есть выявление целей, свойств, элементов внешней среды, влияющих факторов. 2. Структуризация углубленных представлений о системе, другими словами выявление разветвленной структуры, иерархии, определение входов и выходов, исследование функций и процессов в системе. 3. Моделирование системы. 4. Сопровождение системы, то есть накопление опыта работы с системой, уточнение сведений о ней, доводка и совершенствование моделей, расширение свойств, изменение требований, новый круг задач.
Таким образом, системные исследования - это современная форма синтеза знаний об объекте, включающая системный подход, общую теорию систем и системный анализ.
Формирование кадрового потенциала для муниципальных органов управления и предприятий
Кадровое планирование начинается с анализа действующей структуры управления персоналом и разработки новой оргструктуры в соответствии с целями развития предприятия и кадровой стратегии. Кадровое планирование включает в себя разработку кадровых задач, кадровой стратегии, кадровой цели и эффективных кадровых мероприятий.
Обязательным условием при планировании необходимых штатов является и определение связанных с ним издержек.
К числу основных задач кадрового планирования можно отнести: определение источников кадрового обеспечения предприятия (выпускники вузов, рекомендации посреднических организаций, свободный наем); кадровая адаптация и ее стабилизация (разработка конкретных мероприятий по мотивации и закреплению кадров); профессиональный и должностной рост управленческого персонала (должностные инструкции, система переподготовки и повышения ква- лификации, критерии оценки кадров, разработка ступеней должностного роста); формы и методы рационального использования управленческих кадров в соответствии с полученной квалификацией и численностью (определение оптимальной численности, форм и систем мотивации, использование управленческого персонала в соответствии с полученным образованием и квалификацией).
Составной частью кадрового планирования является расстановка кадрового потенциала в соответствии с поставленными целями муниципальными органами управления и предприятиями (см. рис. 3.9).
Развитие реальных экономических условий и систем управления выдвигает требования по совершенствованию систем мотивации других видов деятельности: совмещение профессий и должностей, выполнение функций отсутствующих работников, выполнение больших объемов работ с меньшей численностью работников; развитие технологического творчества; снижение текучести; результаты успешно проведенной аттестации работников и рабочих мест; инженерное обеспечение развития коллективных форм организации труда.
Учитывая специфику функционирования предприятий муниципальной собственности, многоотраслевую направленность их деятельности (ЖКХ, транспорт, торговля, муниципальные земли, жилищный фонд, бюджетный фонд, нежилые помещения) и отсутствие конкретных знаний маркетингового управления, предполагается создание центров по отраслям их деятельности.
Центры (отделы) маркетингового управления разрабатывают «Положения о маркетинговом управлении», отражая в них общие положения о службе маркетинга; цели и задачи; функции; права; ответственность; организационные структуры службы.
Наиболее сложными для руководителей и сотрудников маркетинговой службы являются разработка и выбор организационной структуры управления, которая наиболее четко соответствовала бы целям и задачам как на короткий промежуток времени, так и на длительную перспективу. При этом оргструктура должна отвечать не только целям и задачам организации, но и учитывать разнообразие выпускаемой продукции и состояние рынков (местных, региональных, мировых).
Теоретическое обобщение практического опыта дает основание считать, что в зависимости от специфики деятельности предприятий наиболее часто применяются следующие оргструктуры: функциональная; товарная; региональная; сегментная; функционально-товарная; функционально-региональная.
Деятельность отдела маркетинга и его эффективная работа в немалой степени зависят от наличия финансовых ресурсов и сбалансированного бюджета. Бюджет, в свою очередь, дает основание планировать лишь те мероприятия, которые в достаточной степени обеспечены соответствующим финансированием. Нельзя планировать то, что окажется невыполненным, - это приведет к самым нежелательным социально-экономическим последствиям.
Затраты эти прежде всего являются следствием действий предприятий и их маркетинговых служб по активизации потребителей, покупающих продукцию.
Отделы маркетинга должны организовывать свою деятельность с учетом мнений потребителей. Получение конкретного заказа на конкретный вид (виды) товаров приводит к естественным издержкам, которые осуществляются по следующим статьям: расходы по рекламе; заработная плата дилеров и др.; комиссионные вознаграждения за представительство по продаже товаров; расходы по организации выставок-продаж, демонстраций товаров; затраты, связанные с проведением торговых ярмарок; скидки с цены товара для компенсации услуг по продаже; расходы по изучению рынка.
Второй вид затрат связан с выполнением конкретных заказов, которые возникают по мере осуществления функциональных обязанностей и конкретных мероприятий по эффективному перемещению готовой продукции от производителя к покупателю.
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