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ВСТУП

Актуальність теми 
Глобалізаційна епоха поставила сучасних управлінців і науковців перед необхідністю переоцінки, здавалось би, аксіоматичних постулатів життєдіяльності та розвитку суспільних форм організації й відтворення людства. Насамперед, це стосується ролі, місця та характеру відносин держави, інституцій державної влади та місцевого самоврядування З одного боку, глобалізація як доцентрова тенденція гомогенізує політичний світ, уводить нові універсальні конструкти інституційної архітектоніки влади, процедур, форм та стилю державного управління. З іншого – глобалізація викликає відцентровий спротив, новий сплеск уваги до локального управління як чинника певної національної ідентифікації, самоврядних традицій, чим підвищує значення та роль місцевого самоврядування. 
Безумовним є одне: у більшості демократичних країн світу „політична вага” систем місцевого самоврядування значно зростає, поглиблюється децентралізація державної влади, збільшуються повноваження муніципалітетів – влада повертається все ближче до людей. Найбільш характерно цей процес, що набрав виразних форм стійкого політичного тренду, описав у вигляді нової політичної формули розвитку суспільства колишній (2004 – 2006 рр.)  президент Конгресу місцевих і регіональних влад Європи Дж. ді Стазі: „без демократії на місцевому рівні взагалі не може бути демократії”  [349].

Зростання ролі місцевого самоврядування в сучасному світі надзвичайно актуалізує науковий пошук шляхів поєднання універсальних конструктів глобалізації щодо локальних систем управління з національно самобутніми особливостями, атрибутами, архетипами місцевого самоврядування. У зв’язку з цим здійснення повномасштабного компаративного аналізу джерел формування й розвитку самоврядницької та державноуправлінської думки на українських теренах є одним з найважливіших напрямів досліджень еволюції процесів вітчизняного державотворення, що дає можливість з’ясувати природу й сутність таких найважливіших теоретичних питань, як формування, еволюція й трансформація всього базису історичних, філософських, економічних знань у царині державотворення у вітчизняну науку державного управління, визначення основних тенденції створення й реалізації історичних, ідеологічних та теологічних її концепцій, стратегій та доктрин тощо.
Потреба запровадження нових підходів та технологій у суспільні відносини, що змінилися під тиском глобалізаційних викликів нового тисячоліття, ні в кого не викликає заперечення. Сьогодні в Україні склалася унікальна ситуація, коли науковці та практики солідарні у своїй оцінці реального стану справ у країні та однаково активно наполягають на необхідності змін.

У той самий час солідарність науковців та практиків поширюється й на їхню спільну неспроможність запропонувати конкретну програму модернізації територіальної організації влади в країні, зокрема у частині адміністративної, і взаємопов’язаною з нею адміністративно-територіальної реформи. Дуже часто реформаторський запал політиків та аналітична діяльність науковців зосереджені на критиці та викритті недоліків наявної адміністративної системи. Як не дивно, це не перешкоджає процесу реформування системи органів влади, який у цьому тисячолітті перетворився на перманентний. Неодноразово здійснені впродовж останнього часу трансформації, удосконалення та оптимізації адміністративної системи відбуваються без будь-якого науково-теоретичного забезпечення.

Особливо небезпечною ця ситуація є щодо органів місцевого самоврядування України. Ця інституція максимально наближена до громадян – споживачів адміністративних послуг. Водночас, місцеве самоврядування тісно залучено до системи органів державної влади України численними процедурами. Але змістовна сутність самоврядування містить значні відмінності від природи державної влади. 

Тому при реформуванні всієї адміністративної системи України необхідно враховувати змістовно особливу сутність місцевого самоврядування. Адже неможливо вдосконалити систему органів державного управління без одночасного вдосконалення взаємопов’язаної з нею системи місцевого самоврядування, що в сукупності становлять єдину систему публічної влади в державі, яка має єдині для всіх засадничі державотворчі конструкти, принципи, місію – створення кращих умов життєдіяльності громадян – та тримається на одних і тих самих усталених владно-суспільних відносинах. 

Українські науковці приділяють достатньо багато уваги питанню дослідження концептуальних засад місцевого самоврядування та його ролі в державотворенні. Тому вивчення творчого доробку велетів духу українського народу щодо сутності й взаємодії систем державного управління та місцевого самоврядування є важливим напрямом розвитку науки державного управління. Плідно в цьому напрямі працюють такі відомі науковці як Е. Афонін, В. Бабаєв, В. Бакуменко, М. Білинська, О. Бобровська, І. Бодрова, С. Бондар, В. Бульба, Т. Бутирська, М. Газізов, Н. Гончарук, А. Дегтяр, В. Згурська, В. Ільяшенко, Н. Камінська, М. Кононенко, І. Куташев, В. Нікітін, П. Петровський, О. Поважний, В. Рєзнік, І. Шліхта та ін. 
Проблематику становлення та розвитку вітчизняної системи самоврядування широко розкрито в публікаціях В. Авер’янова, Т. Астапової, М. Баймуратова, П. Біленчука, І. Бутко, О. Васильєвої, П. Ворони, І. Грицяка, М. Гришука, О. Дація, О. Іваницької, Н. Ісаєвої, В. Кампо, Т. Кравченка, В. Куйбіди, О. Кучабського, Ю. Куца, В. Мамонової, О. Мордвінова, П. Надолішного, М. Оніщука, М. Орзіха, Ф. Погорілка, М. Пухтинського, С. Саханенко, Б. Свирського, А. Сіцінського, А. Ткачука, В. Толкованова, О. Шаптала, Ю. Шарова та ін. 

Їх дослідження стосуються як загальносистемних, так і окремих управлінських питань організації діяльності органів влади. В той же час, відзначаючи вагомі здобутки вітчизняних науковців у розкритті проблематики місцевого самоврядування, вважаємо за необхідне доповнити ці наукові доробки новим теоретичним обґрунтуванням ролі базових конструктів у формуванні та функціонуванні національної моделі місцевого самоврядування.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані в межах теми Класичного приватного університету „Актуальні проблеми розвитку місцевого самоврядування в Україні” (номер державної реєстрації 0110U003965). Роль автора полягає у виокремленні державотворчих конструктів адміністрування в системі публічного управління, визначенні їх сутності та ролі в процесах управління суспільством.
Мета й завдання дослідження. В рамках теми дисертаційної роботи було розроблено теоретико-методологічне обґрунтування універсальності базових державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування в процесі її ґенези та розробки на їх засадах пропозицій щодо вдосконалення всієї системи публічної влади в Україні.
Реалізація визначеної мети зумовила постановку й вирішення таких завдань:

– проаналізувати історіографію та ступінь розробки проблеми формування й розвитку державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування;
– розкрити зміст поняття „державотворчі конструкти системи місцевого самоврядування” та його місце в категоріально-понятійному апараті науки державного управління;
– обґрунтувати методологію дослідження еволюції державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування;
– з’ясувати геополітичні та історичні передумови формування національних конструктів місцевого врядування в системі суспільно-владних відносин;
– визначити зміст і сутність історично-легітимуючих конструктів самоврядування в українській державній традиції;
– виокремити та систематизувати універсальні методи державотворення в системі взаємодії держави та місцевого самоврядування;
– дослідити розвиток державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування на українських теренах на різних історичних етапах та в різних геополітичних умовах;
– з’ясувати природу й сутність глобалізаційної кризи традиційної державотворчої думки та охарактеризувати її вплив на розвиток сучасного українського суспільства;
– виокремити базові конструкти Європейської хартії місцевого самоврядування та запропонувати механізми їх імплементації в українських умовах;

– визначити проблеми та шляхи вдосконалення системи місцевого самоврядування в Україні та подальшого оптимального використання його потенціалу задля забезпечення сталого розвитку суспільства.
Об’єктом дослідження є процес розвитку системи місцевого самоврядування як провідної ланки структури публічної влади України.

Предмет дослідження – генеза державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування в Україні.

Методи дослідження 

Для реалізації мети й завдань дослідження обрана методологія спиралася на визнанні суперечності, багатовимірності та альтернативності суспільно-політичного розвитку, діалектичної єдності глобального й локального, загального й часткового та будувалася на принципах об’єктивності й системності, синергетичного поєднання в міждисциплінарному підході як загальнонаукових методів, так і спеціалізованих, оптимальному поєднанні принципів конкретного викладення матеріалів та його теоретичної реконструкції. Загальнонаукові методи використовувалися переважно при теоретичному обґрунтуванні та розгляді проблеми, а також при формулюванні теоретико-методологічної бази дисертації (п. 1.1 – 1.3). 

Ядром системної методології став атрибутивно-онтологічний підхід, що припускає виявлення вихідних, базових, родових властивостей розвитку феномену публічного управління та системи місцевого самоврядування як його невід’ємного складника. Застосування системного методу дозволило розглядати місцеве самоврядування як систему, що функціонує на основі ії внутрішнього саморозвитку і під впливом зовнішніх чинників, та сформувати дослідницьку модель „розщеплення наукового конструкту”, за допомогою якої можливі об’єктивний аналіз і осмислення сутності державотворчих конструктів, а також наукових принципів організації публічної влади сучасного суспільства (п. 2.1, 4.1).

Методологічною основою дослідження є синергетичне поєднання трьох підходів – історико-компаративістського, неоінституційного та соціально-конструктивістського. Історико-компаративістська методологія дослідження еволюції державотворчих конструктів місцевого самоврядування дозволила порівняти між собою різні історичні типи систем місцевого самоврядування, самоврядних інституцій у їхньому взаємозв’язку з інститутами державної влади, прослідкувати та ідентифікувати точки головних парадигмальних зрушень, які зумовили хід та контекст суспільного розвитку на українських теренах (п. 3.1 – 3.4). 

За допомогою соціального конструктивізму було виокремлено та розкрито базові конструкти системи місцевого самоврядування, які мають суттєвий вплив на державотворчі процеси та є стрижневими елементами всіх концепцій і проектів реформування територіальної організації влади в Україні (п. 2.2, 2.3, 4.2). Неоінституційний підхід  надав змогу здійснити всебічний аналіз і синтез інституціональної структури публічної влади, розкрити зародження, становлення й розвиток системи місцевого самоврядування в ув’язці та взаємодії з інститутами державної влади (п. 2.3, 4.3).

У дисертації знайшли відображення публікації, засновані на сучасному дослідницькому матеріалі, монографіях, дисертаційних роботах, матеріалах наукових семінарів, конференцій у сфері публічного управління та місцевого самоврядування, територіальної організації влади, що надало джерельну базу вирішення поставлених у дисертації завдань. Джерельну базу дослідження склали також норми Конституції України та законодавчі акти України, міжнародно-правові документи, досвід організації систем місцевого самоврядування провідних європейських держав, інша спеціальна наукова література, результати досліджень і аналітичних спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні базових державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування в процесі зародження, становлення й розвитку зазначеної системи в контексті структурно-системних змін моделі публічного врядування в Україні.

Основні положення, які визначають наукову новизну, полягають у тому, що:

уперше:
– визначено та системно обґрунтовано фундаментальні, інституційні, операціональні та інструментальні універсальні чинники державотворення, що відіграють провідну роль у системі взаємодії держави та місцевого самоврядування й зумовлюють національну специфіку стилю та режиму публічного врядування;

– розроблено й науково обґрунтовано „розщеплення наукового конструкту”, за якої структурні й функціональні складники фундаментальних категорій визначаються не в імперативному полі обов’язкового розуміння, тлумачення й змісту, а в просторі „допустимого коридору відхілень”, при цьому плинна межа „допустимості” містить середню „точку біфуркаційності”, перехід якої дозволяє віднести ту чи ту країну до авторитарних або демократичних.
удосконалено:
– практичний підхід до національного стилю та режиму публічного врядування шляхом узагальнення універсальних чинників взаємодії держави та місцевого самоврядування в Україні, провідними з яких є історико-антагоністичний характер державної влади та місцевого самоврядування, сполучена з широкою демократичністю відсутність правового самообмеження місцевої влади тощо;

– змістовні ознаки державотворчих конструктів українського публічного врядування, відмінність яких полягає в домінуванні волюнтаристського патерну свободи в ментальності українців; процедурному анархо-афективному (на противагу раціонально-правовому) характеру народовладдя; заниженому рівні позикового політичного капіталу суспільства та легітимності десакралізованої влади;
– теоретичний підхід щодо розуміння природи та сутності глобалізаційної кризи традиційної державотворчої думки, що відрізняється, насамперед, переносом центру ваги сучасних державотворчих процесів з держави на місцеве самоврядування, яке постає провідним інститутом національної ідентифікації та консолідації як відцентрові відповіді на гомогенізуючий характер глобалізаційних викликів сучасності;
– науковий підхід до оптимізації системи місцевого самоврядування в Україні шляхом розробки базових конструктів і принципів реформування системи територіальної організації влади відповідно до генетичного коду самоврядності українського народу;

набуло подальшого розвитку:

– тлумачення змісту основних категорій та понять публічного врядування через уведення дефініції „державотворчі конструкти”, що становить чітко визначене й науково обґрунтоване абстрактне теоретичне поняття, яке пояснює окремі фундаментальні складники  національного державотворення та всієї системи публічного врядування;

– методологія дослідження еволюції державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування, що відрізняється застосуванням підходу „розщеплення наукового конструкту” та введення „коридору допустимих відхилень”, які дозволяють більш чітко й аргументовано розмежовувати демократичні та авторитарні системи публічного врядування;
– науково-теоретичне розуміння генези українського самоврядування шляхом систематизації історичних моделей національної самоврядності й виокремлення характерних особливостей та змістовних ознак, що зумовлюють їхній самобутньо-неповторний характер та незавершеність притаманного європейській державотворчій практиці визрівання й виокремлення з надр місцевого врядування держави та державного управління;
– пропозиції до запровадження механізмів імплементації Європейської хартії місцевого самоврядування в Україні через виокремлення й агрегацію базових конструктів хартії, ціннісний аналіз їх політико-ментального відбиття в суспільній свідомості українців та вироблення оптимізаційної моделі імплементації, що відрізняється інституційними та процесуальними складниками.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи було використано: 
Луганською обласною радою при проведенні організаційних заходів з професійного навчання керівників органів самоврядування Луганської області у 2013 р., зокрема через включення до програми навчання розроблених автором матеріалів на тему: „Сучасний стан та перспективи розвитку системи територіальної організації влади в Україні” (довідка про впровадження № 2/13-728 від 30.04.2013 р.).

Лутугинською районною радою щодо шляхів вдосконалення діяльності органів місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 24/1-215 від 20.05.2013 р.). Краснодонською міською радою в частині імплементації положень Європейської хартії місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 25/17-66 від 24.04.2013 р.). Ананьївською міською радою при проведенні організаційних заходів зі щотижневого підвищення кваліфікації працівників міської ради у 2013 р., де використовуються розробки автора щодо засвоєння цінностей та стандартів європейського самоврядування та шляхів удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 4/7 від 12.06.2013 р.).

Ужгородською міською радою при підготовці Плану роботи міської ради на 2013 р., у якому використано пропозиції автора щодо проведення заходів з популяризації та закріплення в громадській свідомості членів територіальної громади цінностей та стандартів європейського самоврядування, зокрема – проведення днів Європи та днів Європейської хартії місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 045/19-40 від 26.04.2013 р.).

У навчальному процесі ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” при підготовці курсу „Територіальна організація влади в Україні” використано розробки автора в частині історії становлення та розвитку системи місцевого самоврядування України (акт про впровадження від 20 травня 2013 р.)
Висновки й пропозиції дисертаційної роботи можуть використовуватися органами державного управління в процесі реалізації державної політики щодо розвитку місцевого самоврядування, її інституціональних і законодавчих основ на різних рівнях, у навчальному процесі системі підготовки та перепідготовки кадрів, під час розробки й реалізації Концепцій, Стратегій та Доктрин реформування системи територіальної організації влади в Україні в рамках прикладного аналізу проблем і перспектив розвитку системи публічної влади, що здійснюється не тільки державними органами, але й різними інституціональними суб’єктами з метою її оптимізації. Наукові результати дослідження можуть бути використаними під час підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування в розробці навчальних курсів „Територіальна організація влади в Україні”, „Політика європейської інтеграції” тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати у галузі державного управління, що є суттєвим доповненням у розв’язанні важливої наукової проблеми щодо формування концептуальних засад і теоретико-методологічного та організаційного забезпечення реформування місцевого самоврядування в Україні.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційних досліджень доповідались на міжнародних науково-практичних конгресах, конференціях, семінарах: „Архетипіка і державне управління”:  Перший теоретико-методологічний семінар з міжнародною участю (Феодосія, 2010); „Архетипіка і державне управління”: Другий теоретико-методологічний семінар з міжнародною участю (Шарм-ель-Шейх, 2011); „Державне управління третього тисячоліття: виклики та перспективи”: ІV Форум докторів наук з державного управління (Севастополь, 2011); „Управління розвитком гуманітарної сфери в Україні”: матеріали науково-практичної конференції (Харків, 2012); „Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи” : 3-я Всеукраїнська науково-практична конференція (Херсон, 2012);  „Регіональний розвиток – основа розбудови української держави”: науково-практична конференція (Донецьк, 2012); „Наука державного управління: досягнення, завдання, перспективи”: Всеукраїнська конференція (Київ, 2012); „Державне управління та місцеве самоврядування”: ХІІ Міжнародний науковий конгрес (Харків, 2012); „Global, Continental, National and Regional Conditions of Local Development”: International scientific and practical conference (Gdansk – Kharkov, 2012); „Модернізація державного управління та європейська інтеграція України”: Всеукраїнська науково-практична конференція за міжнародною участю (Київ, 2013); „Суспільно-політичні та соціокультурні процеси в Україні і світі”: Міжнародна науково-практична конференція (Київ, 2013); „Модернізація системи державного управління: теорія та практика”: науково-практична конференція за міжнародною участю (Львів, 2013); Міжнародний Конгрес „Публічне управління: виклики ХХІ століття”, (Харків, 2013); „Актуальні питання виконання органами державної влади Закону України „Про доступ до публічної інформації”: науково-практичний семінар (Київ, 2013); „Управління розвитком гуманітарної сфери на регіональному рівні”: ІІ Науково-практична конференція (Харків, 2013).
Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковані в 41 праці, з яких 1 одноосібна монографія, 21 стаття у фахових наукових виданнях з державного управління; 4 статті в іноземних наукових виданнях, 15 тез доповідей за матеріалами науково-практичних конференцій різного рівня. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження 37,18 обл.-вид.арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. ЇЇ повний обсяг становить 425 сторінок. Робота містить 20 рисунків, 5 таблиць, список використаних джерел з 479 найменувань.
ВИСНОВКИ

Існуюча в Україні система місцевого самоврядування на сьогодні не задовольняє потреби суспільства. Функціонування місцевого самоврядування у більшості територіальних громад не забезпечує створення та підтримки сприятливого життєвого середовища, необхідного для всебічного розвитку людини, її самореалізації, захисту її прав, надання населенню якісних і доступних адміністративних та соціальних послуг шляхом сталого розвитку громади.

У дисертації наведене теоретичне узагальнення й нове вирішення важливої наукової проблеми – теоретико-методологічного обґрунтування базових державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування та розробка на їх базі пропозицій і рекомендацій щодо подальших шляхів удосконалення системи місцевого самоврядування та публічного врядування в Україні загалом. 

Отримані в процесі дослідження результати свідчать про реалізацію поставлених мети й завдань і дають можливість зробити такі основні висновки:
1. Проаналізовано історіографію та проблеми формування і розвитку державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування. Це дало підстави для твердження, що на українських теренах задовго до епохи Відродження постали ідеї патріотизму, національної єдності та гуманістичного змісту сутності і мети існування публічної влади. Ці ідеї сформували ціннісні підвалини українського суспільства які були побудовані на таких державотворчих конструктах як безпека, рівність, свобода, стабільність, легітимність, правопорядок, суспільне благо.
2. Розкриті поняття, сутність і основні категорії наукового апарату публічного врядування. Доведено, що історично першим розвинулося місцеве самоврядування, яке еволюціонувало в публічне врядування та державне управління, існуючи з останніми тривалий час міст-держав як єдиний організм без сучасного розподілу на місцеве самоврядування та державне управління. 

Відтак засадничі фундаментальні цінності-конструкти, на яких розбудовується держава та суспільство, є спільними й тому мають розглядатися виключно в системному поєднанні всіх підсистем і органів системи публічного врядування. Для інструментального вдосконалення понятійного наукового апарату введено дефініцію „державотворчі конструкти”, що становить чітко визначене й науково обґрунтоване абстрактне теоретичне поняття, яке пояснює окремі фундаментальні складники національного державотворення сутності природи самоврядування, статус організаційної структури та обсяг прав місцевого самоврядування, особливості відносин з державою, місце в системі публічної влади України. 
3. Обгрунтовано методологію дослідження еволюції державотворчих конструктів системи місцевого самоврядування. Визначено, що держава є соціальний інститут, який твориться в процесі розвитку людства через певні соціально-політичні дії, що спрямовуються відповідними ідеями, оформленими у вигляді конструктів, теорій, ідеологій, що дає підстави говорити про роль певних конструктів в процесі державотворення та їх еволюцію. 

Розроблено й науково обґрунтовано методологію „розщеплення наукового конструкту”, за якої структурні й функціональні складники фундаментальних категорій визначаються не в імперативному полі обов’язкового розуміння, тлумачення й змісту та перебігу існування протягом життєвого циклу, а в просторі „допустимого  коридору відхилень”. При цьому плинна межа „допустимості” містить середню „точку біфуркаційності”, перехід якої й дозволяє досліднику віднести ту чи ту країну до стану авторитарних або демократичних

4. Установлено, що провідними геополітичними та історичними передумовами формування системи місцевого самоврядування в Україні, які кардинально відрізняють її від інших держав Європи та Росії, є:
– процедурна слабкість місцевого самоврядування України, що виявилося неспроможним до інтеграції в державну владу, перетворення на її опору як базис для відродження державності після військово-політичних поразок;

– інституційна нестабільність та непослідовність, які зумовили біфуркаційний характер розвитку та існування як паралельних, так і розмежованих в часі принципово різних моделей організації й функціонування місцевого самоврядування.

5. Визначено зміст й сутність історично-легітимуючих конструктів української державної традиції. При цьому установлено, що як цивілізація базується на певних ціннісних конструктах, так і національна держава та місцеве самоврядування, в межах цивілізації, відповідно базуються на тих самих конструктах, які набувають державотворчого характеру. Різні погляди на базові конструкти зумовлює й різні підходи до ролі місцевого самоврядування та державного управління в еволюції людства, що призводить до появи різних поглядів на характер та сутність взаємодії і відносин держави та місцевого самоврядування.

6. Здійснено класифікацію універсальних чинників державотворення, які структурно поділено на базові конструкти, фундаментальні, інституційні, операціональні та інструментальні універсальні чинники державотворення. У якості базових конструктів виокремлено свободу, справедливість, народовладдя, безпеку, правопорядок, суспільне благо, стабільність, легітимність тощо, які розкриваються в універсальних чинниках на фундаментальному, інституційному, операціональному та інструментальному рівнях. При цьому саме особливості національного сприйняття та розуміння базових конструктів на рівнях універсальних чинників і зумовлюють відповідну національну специфіку стилю та режиму публічного врядування, характер місцевого самоуправління різних держав.
7. Досліджено розвиток державотворчих конструктів - миру та безпеки життєдіяльності, свободи, рівності, відповідальності, справедливості, легітимності системи місцевого самоврядування на українських теренах на різних історичних етапах та в різних геополітичних умовах. Установлено, що на етапі зародження і розбудови проукраїнської державності часів Київської Русі, провідну роль відігравали саме конструкти місцевого самоврядування, найважливішими з яких були конструкти миру та безпеки життєдіяльності, стабільності, суспільного блага. Доведено, що епоха Козацької державності на передній план висунуло конструкти свободи, рівності та справедливості. Розкрито особливості світобачення українських мислителів щодо конструктів системи місцевого самоврядування та державного управління в часи владарювання на українських теренах Речі Посполитої, Габсбурзької та Російської імперій. Виокремлено, державотворчі конструкти часів українських національних визвольних змагань початку ХХ століття та сучасності.
8. З’ясовано природу і сутність глобалізаційної кризи державно управлінської думки, яка пов’язана з дією двох протилежних тенденцій: доцентрової та відцентрової. Перша уводить нові універсальні конструкти інституційної архітектоніки влади, процедур форм і стилю державного управління. Друга викликає новий сплеск уваги до місцевого самоврядування, самоврядних традицій, чим підвищує значення й роль місцевого самоврядування.

Ці тенденції призвели до розгортання кризи традиційної державотворчої думки, яка будувалася навколо поняття сильної держави та недоторканості суверенітету. За таких умов на передній план державотворення виходить система місцевого самоврядування, яка в ціннісному, територіальному та процесуальному плані є найбільш наближеною до людини й має потенціал постати провідним інститутом національної ідентифікації та консолідації України в умовах глобалізаційних викликів сучасності.
9. Виокремленні базові конструкти Європейської хартії місцевого самоврядування. Це конструкти конституційності, демократії, субсидіарності, невід’ємних прав людини, наближення влади до народу, фінансової спроможності та бюджетного вирівнювання. Запропоновано механізми їх імплементації в українських умовах, що суттєво прискорить інтеграцію України до Європейського Співтовариства та дасть новий поштовх подальшому розвитку громадянського суспільства в державі. 
10. Визначено проблеми розвитку самоврядування в Україні, серед яких є дублювання повноважень органами державної влади та місцевого самоврядування, фінансова неспроможність базової ланки місцевого самоврядування в сільській місцевості, низька якість послуг, що надаються громадянам на місцевому рівні, деградація сільських територій і надмірне навантаження на державний бюджет через необхідність фінансування діяльності органів самоврядування, низька кваліфікація та професійна підготовка посадових осіб органів місцевого самоврядування. Запропоновано модель оптимізації системи публічного врядування в Україні, яка передбачає перенесення центру ваги державотворчих процесів з держави на місцевий рівень.

Зокрема, суттєвого вдосконалення потребує територіальна організація влади. Для цього потрібно уніфікувати систему адміністративно-територіального поділу, що дозволить уникнути конфлікту між органами місцевого самоврядування та виконавчої влади. Водночас, назріла потреба переглянути пропорційність податкових зборів та суттєво змінити пропорції між податками, що залишаються на місцях та перераховуються до загальнодержавного бюджету. Це дозволить створити умови та матеріально-фінансову базу для більш ефективного розвитку місцевих громад. 

Натомість, адміністративна реформа повинна передбачати створення виконкомів при місцевих радах, які були б підзвітні місцевим депутатам як представникам територіальних громад. Це дозволить підвищити якість надання адміністративних послуг та зробить владу більш відкритою для пересічних громадян. При цьому необхідно визначити роль та місце місцевих державних адміністрацій, які повинні на місцях представляти Президента України та контролювати виконання загальнодержавних соціально-економічних програм, міжнародну діяльність та інвестиційну політику. Вирішення цих питань створює передумови для безконфліктного та ефективного управління і окремими територіями,  і державою загалом.  

11. З огляду на отримані результати вважаємо за доцільне для подальшого розвитку демократичних процесів у державі, імплементації положень Європейської хартії місцевого самоврядування провести: 

- парламентські читання по проблемам реалізації основних положень адміністративно-територіальної реформи;

- провести регіональні науково-практичні конференції, круглі столи за участю науковців, посадових осіб місцевих державних адміністрацій та місцевого самоврядування, представників політичних партій та громадських організацій по обговоренню проблем реформування місцевого самоврядування;

- організувати обговорення як в місцевих засобах масової інформації так і в центральних проблем реформування публічної влади в Україні.
Відповідно до визначеного в дослідженні генетичного коду українського народу та базових державотворчих конструктів запропоновано модель оптимізації системи публічного врядування в Україні, яка передбачає, насамперед, перенесення центру ваги публічної політики та загалом сучасних державотворчих процесів з держави на місцеве самоврядування на основі посилення його інституційної, фінансової та політичної спроможності в ході реформування територіальної системи влади держави.
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