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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. У другій половині ХХ – на початку        ХХІ століття у світі внаслідок процесу трансформації та модернізації демократичних і посттоталітарних суспільств активізувалися екстремістські тенденції. Вони охоплюють усі сфери суспільного життя – від культурної до політичної. Особливе місце серед цих тенденцій займає політичний екстремізм. Залежно від соціально-економічної ситуації, ступеня розвитку політичної культури в державі та матеріального рівня населення екстремізм набуває закритого або відкритого характеру. Основною метою політичного екстремізму є побудова так званого справедливого суспільства шляхом знищення існуючого конституційного ладу. Це суспільно-політичне явище важко трактувати однозначно, тому воно потребує ґрунтовного дослідження. 

До останнього часу європейці сприймали перемоги екстремістських угруповань на виборах лише як специфічні регіональні випадки. На початку        ХХІ століття через кризу ідеї побудови мультикультурного суспільтсва у ряді європейських держав до влади прийшли представники радикальних партій. Так, наприклад, у 2012 році голова „Національного Фронту Франції” Ле Пен зайняла третє місце на президентських виборах. У 2008 році дві ультраправі політичні партії набрали майже 30% голосів на загальних парламентських виборах в Австрії, а в Італії партія екстремістського характеру з відверто сепаратистськими поглядами „Ліга Півночі” бере активну участь у розробці законодавства і входить до Європарламенту. Саме відродження ультраправих і ультралівих рухів у Німеччині, Франції, Італії, Великобританії змусило європейських науковців почати дискусію стосовно проникнення екстремізму в інститути демократії. 

Серед країн Західної Європи лише Італія, Німеччина та Іспанія мають тоталітарне минуле. Нині вони є багатонаціональними правовими держави з розвинутим громадянським суспільством, що є наслідком реформування їх політичної системи, виховання високого рівня політичної культури населення і довготривалої боротьби з різними проявами політичного екстремізму. Україна, як і вищезгадані держави, за період свого перебування у складі Радянського Союзу мала тоталітарний і авторитарний досвід. Після здобуття незалежності у результаті демократизації суспільства та утворення багатопартійної системи відбулася активізація різних політичних сил – від ультраправих до ультралівих. Перед Україною як молодою багатонаціональною державою постала проблема побудови правової соціальної держави на засадах плюралізму і толерантності. А тому низький рівень політичної культури населення, відсутність громадянського суспільства і розвинутої мережі боротьби з різними проявами політичного екстремізму робить досвід Італії, Німеччини та Іспанії корисним для України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації”, науково-дослідної теми філософського факультету №06БФ041-01 „Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання”.
Мета і задачі дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття проявів сучасного політичного екстремізму (на прикладі Іспанії, Італії та Німеччини). Для реалізації поставленої мети необхідно розв’язати такі задачі: 

- розкрити зміст понять „екстремізм” та „політичний екстремізм”, охарактеризувати сучасні підходи зарубіжної та вітчизняної політичної науки до розуміння проблеми; 

- визначити основні риси політичного екстремізму;

- виявити ідеологічні витоки правого та лівого політичного екстремізму в Іспанії, Італії, Німеччині;

- простежити розвиток політичного екстремізму в Італії, Німеччині, Іспанії у другій половині ХХ століття – на початку ХХІ століття;

- з’ясувати основні аспекти і рівні боротьби з політичним екстремізмом у сучасних Італії, Німеччині та Іспанії.

Об’єктом дослідження є політичний екстремізм.

Предметом дослідження є сучасний політичний екстремізм (на прикладі Іспанії, Італії та Німеччини).

Методи дослідження. Дисертаційну роботу виконано на засадах комплексного міждисциплінарного підходу, який дозволяє у процесі дослідження звертатись до надбань філософії, соціології, історії, психології із зазначеної проблеми. Було використано такі методи: системний, що дозволив провести глибинний аналіз понять „екстремізм” та „політичний екстремізм” і встановити зв’язок між ними; завдяки структурно-функціональному методу вдалося визначити і виділити основні прояви політичного екстремізму в Іспанії, Італії та Німеччині і показати взаємовплив цих проявів; історичний метод дав можливість простежити розвиток політичного екстремізму в Італії, Німеччині та Іспанії після Другої світової війни і до цього часу; біхевіоральний метод за допомогою якого була розглянута роль різних чинників (класових, демографічних, соціальних, релігійних) як засобів підтримки в діяльності екстремістських об’єднань правого або лівого спрямування; порівняльний метод дозволив визначити ідеологічну орієнтацію політичного екстремізму в різних регіонах Іспанії, Італії та Німеччини; метод неформалізованого аналізу документів, застосований при дослідженні програмних документів екстремістських об’єднань лівого і правого напрямків, а також для розкриття нормативно-правової бази боротьби з політичним екстремізмом у досліджуваних державах.

Наукова новизна. Дисертаційна робота є цілісним науковим дослідженням, у якому автором було систематизовано теоретичний матеріал, узагальнено концептуальні положення з теми дисертації. Це дало можливість сформулювати результати, які характеризуються науковою новизною, розкривають базові положення дисертації:

- уточнено зміст понять „екстремізм” та „політичний екстремізм”. Виділено такі основні підходи до розуміння екстремізму: ідеологічний, діяльнісний, нігілістський, деструктивний та загальний. Дано авторське трактування політичного екстремізму як специфічної політичної діяльності окремих осіб, різних громадських об’єднань або державного апарату, спрямованої на повалення чи радикальну зміну основ існуючого конституційного ладу, розпалювання конфліктів за допомогою тероризму, пропаганди і культивування ідей дискримінації і насильства в суспільстві; 

- поглиблено розуміння основних рис політичного екстремізму, притаманних як лівому, так і правому напрямкові: утопічність, нетерпимість, антидемократичний характер, спрямованість на руйнування існуючого політичного (конституційного) ладу, біполярний світогляд, насилля та сектантський характер організацій;

- набуло подальшого розвитку дослідження ідеологічних витоків cучасного правого і лівого політичного екстремізму в Італії, Німеччині та Іспанії. Було з’ясовано, що сучасний лівий екстремізм ґрунтується на революційних засадах, викладених у працях К.Маркса, Ф.Енгельса і модифікацій їх учення у ХХ столітті – троцькізмі та маоїзмі, а також на працях російських анархістів М.Бакуніна, П.Кропоткіна та німецького анархіста М.Штірнера. Правий екстремізм формувався під впливом концепції нігілізму німецького філософа Ф.Ніцше, расової теорії, розвинутої істориком А.Розенбергом, політичним діячем А.Гітлером та італійським філософом Ю.Еволою, доктрини фашизму  Б.Муссоліні та А.-П. де Рівери; 

- вперше у вітчизняній науковій думці простежено розвиток політичного екстремізму в досліджуваних країнах у другій половині ХХ – на початку              ХХІ століття. Було встановлено, що політичний екстремізм має різну регіональну ідеологічну орієнтацію, що обумовлюється соціально-економічними й історичними факторами. Розглянуто принципи, на яких ґрунтується сучасний правий та лівий політичний екстремізм: правий базується на принципах авторитаризму, нетерпимості, нерівності та європоцентризмі; а лівий – революційності, антиамериканізмі і на засадах збройної боротьби, про що свідчить поширення „червоного” тероризму в Іспанії, Італії, Німеччині у другій половині ХХ століття;

- виявлені нові аспекти у аналізі теоретичної і практичної боротьби з політичним екстремізмом у Іспанії, Італії та Німеччині. Теоретична полягає в нормативно-правовій діяльності, а практична являє собою функціонування і діяльність мережі спеціалізованих державних установ і громадських об’єднань. Запропоновано поділ антиекстремістської діяльності на три рівні: світовий, регіональний і національний. Розглянуто участь Італії, Німеччини та Іспанії у міжнародних організаціях на світовому і регіональному рівнях, що проявляється у формі ратифікації конвенцій із боротьби з різними формами дискримінації, тероризмом та у співпраці з силовими структурами (Контртерористичний комітет ООН і ЄВРОПОЛ). На національному рівні  антиекстремістська діяльність полягає у розробці антидискримінаційного та антитерористичного законодавства, створенні та функціонуванні спеціалізованих державних і недержавних органів боротьби з проявами політичного екстремізму – комітетів, рухів із захисту проти будь-яких форм дискримінації, спеціальних антитерористичних організацій (GEO в Іспанії, ASGI в Італії). 

Практичне значення одержаних результатів сприяє поглибленню пізнання і розуміння такого суспільно-політичного явища, як політичний екстремізм. Проблеми, досліджені в дисертації, мають безпосередній зв’язок із процесом сучасного розвитку суспільства і питанням його безпеки.  

Сформульовані у дисертації теоретичні положення, висновки та прикладні рекомендації можуть використовуватися для розробки лекційних курсів із загальної теорії політики і практичної політології, розробки спецкурсів з політичного екстремізму, національної безпеки, слугувати підґрунтям для подальших досліджень проблеми національної безпеки.
Апробація результатів дисертації. Положення дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних наукових конференціях: „Дні науки філософського факультету – 2010” (Київ, 21-22 квітня 2010 р.), „Дні науки філософського факультету – 2011” (Київ, 21-22 квітня 2011 р.), „Дні науки філософського факультету - 2012” (Київ, 18-19 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія” (Київ, 28-29 жовтня 2010 р.), Науково-практичній конференції „Молодь та політика в контексті державотворення в Україні” (Київ, 17 грудня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Релігія, релігійність, філософія та гуманітарні знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти” (Луганськ, 21-23 грудня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітарного знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти” (Луганськ, 17-19 травня 2011 р.), Всеукраїнській науковій конференції „Досягнення соціально-гуманітарних наук у сучасній Україні” (Дніпропетровськ, 21 травня 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковані у п’яти наукових статтях у провідних наукових фахових виданнях, а також у восьми тезах наукових конференцій. 
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку  використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 183 стор. Список використаних джерел містить 308 найменувань обсягом 27 стор.

ВИСНОВКИ 
Проведений у дисертаційному дослідженні аналіз сучасного політичного екстремізму на прикладі Іспанії, Італії та Німеччини дозволяє зробити такі висновки.

1) Екстремізм – це багатоаспектне суспільно-політичне явище. Існує багато підходів до його розуміння, зокрема виділяють ідеологічний, діяльнісний, нігілістський, деструктивний та загальний. Ідеологічний підхід визначає екстремізм як певну точку зору або сукупність поглядів, які не поділяє більша частина суспільства. Діяльнісний розглядає екстремізм як тип діяльності, а деструктивний – як руйнування у свідомості людини ієрархічного порядку. Автори нігілістського підходу під цим явищем розуміють спосіб радикального заперечення не тільки законодавчих правил, а й суспільних норм. Загальний підхід об’єднує всі попередні і визначає екстремізм як схильність до крайніх поглядів і методів досягнення поставленої мети. У науці існують різні пояснення природи екстремізму, до них належать: соціально-економічні умови, психологічний стан, есхатологічні настрої суспільства і стратегія досягнення цілей. Виділяють особливості екстремізму, а саме: ситуативність, фактор влади, насильницький характер, внутрішню суперечливість і нетерпимість. Ситуативність проявляється у тому, що за різних умов одна особистість може трактуватися і як екстреміст, і як герой. Фактор влади розкривається у співвідношенні правлячої еліти й опозиції, де опозиція завжди виступає екстремістами з точки зору правлячих сил. Екстремізм завжди містить у собі безпосереднє або опосередковане насилля. У різних проявах екстремізму існують внутрішні суперечливості між різними тенденціями того чи іншого прояву екстремізму. Нетерпимість полягає у ворожому ставленні до всіх, хто займає протилежну позицію.  

Протягом свого існування екстремізм набув різних форм прояву. Виділяють такі форми прояву екстремізму, як економічний, екологічний, релігійний і політичний. Економічний екстремізм спрямований на встановлення однієї форми власності, єдиного методу ведення господарства, ліквідацію конкуренції у підприємницькій діяльності тощо. Екологічний виступає проти науково-технічного прогресу. Релігійний екстремізм проявляється у нетерпимому ставленні до представників різних конфесій або в жорсткому протиборстві у рамках однієї конфесії. 

Особливе місце займає політичний екстремізм. Існує декілька підходів до визначення політичного екстремізму, а саме: психологічний, філософський та соціально-політичний. Психологічний підхід розглядає політичний екстремізм як форму політичної поведінки індивіда, яка характеризується сильним емоційним компонентом. Філософський підхід як сукупність різноманітних форм класової і визвольної боротьби, що супроводжується застосуванням насилля. Соціально-політичний підхід під політичним екстремізмом розуміє схильність до крайніх поглядів і дій у політиці. У межах останнього виокремлюють ідеологічний, функціональний, діяльнісний та загальний напрямки. Ідеологічний напрямок трактує політичний екстремізм як специфічну форму світосприйняття. Функціональний напрямок – як процес, що включає боротьбу за владу суб’єктів соціальних відносин у різних сферах суспільства, які використовують насильницькі методи досягнення мети. Діяльнісний напрямок розглядає політичний екстремізм як форму політичної діяльності, спрямовану на повалення існуючого політичного або конституційного ладу шляхом пропагування та застосування насилля. Загальний підхід, що об’єднує всі попередні, визначаючи політичний екстремізм як сукупність ідей і методів, які можуть бути використані суб’єктами політичної діяльності, що передбачають і допускають застосування нелегітимного насилля (або публічних закликів до застосування насилля) у всіх його різновидах по відношенню до політичних опонентів та існуючого політичного режиму. 

У дослідженні запропоноване власне визначення політичного екстремізму як специфічної політичної діяльності окремих осіб, різних громадських об’єднань або державного апарату, спрямованої на повалення або радикальну зміну основ існуючого конституційного ладу, розпалювання конфліктів за допомогою методів тероризму, пропаганди і культивування ідей дискримінації та насильства у суспільстві.

Основними типами політичного екстремізму є правий та лівий. Виділяють чотири основні підходи до пояснення природи політичного екстремізму: психологічний, географічного детермінізму, психіатричний і соціально-економічний. Психологічний підхід пояснює політичний екстремізм через теорію деструктивності. Географічний детермінізм розкриває природу політичного екстремізму через вплив довкілля на поведінку суб’єктів політичної діяльності. Психіатричний підхід спирається на особливості розвитку інфантилізму особистості. Соціально-економічний підхід досліджує рівень соціального розвитку та особливості економічної системи.

2) Політичний екстремізм як суспільно-політичне явище характеризується певними рисами, притаманними всім його типам. До таких рис належать: насилля, сектантський характер організацій, біполярний світогляд, утопічність, нетерпимість, антидемократичний характер і спрямованість на руйнування існуючого політичного (конституційного) ладу. Політичний екстремізм містить у собі насилля, яке проявляється у погрозах або застосуванні силових методів. Політичний екстремізм включає як фізичне, так і психологічне насилля. Екстремістські організації є відносно закритим типом об’єднань, що робить їх спорідненими з сектами. Спільними їх рисами є наявність однієї системи переконань, жорстка дисципліна, харизматичність лідера групи, активізація у період соціально-економічних криз, загострене почуття солідарності. Політичні екстремісти сприймають навколишнє середовище у системі „ми”-„вони”, де „ми” – це їх внутрішня група, а „вони” – зовнішній ворог. Такий спрощений світогляд називається маніхейським, або біполярним. Утопічність політичного екстремізму полягає в ідеалізованості бачення екстремістами справедливого суспільства та неможливості реалізації його на практиці. Нетерпимість проявляється у безкомпромісності та ворожості екстремістських об’єднань правого і лівого ґатунку до інших політичних позицій. Антидемократичний характер екстремізму виражається у запереченні плюралізму та одновимірності світосприйняття. Усі екстремістські об’єднання спрямовані на кардинальну зміну, а в більшості випадків – на руйнування існуючого політичного ладу.

3) В основу лівого екстремізму покладено ідею революційності, проголошену в ученнях К. Маркса та Ф. Енгельса. Принцип заперечення держави розвинули у своїх працях анархісти: М. Штірнер (з точки зору анархо-індивідуалізму), М. Бакунін (з точки зору революційного анархізму),                 П. Кропоткін (з точки зору анархо-комунізму). Визначення збройної боротьби як єдиного ефективного методу побудови нового суспільства дається у працях Л. Троцького, а ідея демократичного централізму обґрунтована у працях китайського політичного діяча Мао Цзедуна. Питанню антикапіталізму й антиімпералізму присвячені роботи італійського філософа другої половини ХХ століття А. Негрі.

Правий екстремізм сформувався під впливом філософії нігілізму Ф. Ніцше та його ідеї „надлюдини”. Принцип войовничості був викладений у працях політичних діячів першої половини ХХ століття Б. Муссоліні та А. Гітлера. Расизм та антисемітизм набув розвитку в науці, євгеніці, досить поширеній у Німеччині за часів Третього Рейху, і вченнях німецького історика А. Розенберга й італійського філософа Ю. Еволи. Принцип історичного місіонізму обґрунтовується в ученнях лідерів Італії та Німеччини, а також у працях засновника іспанського фашизму А. Прімо де Рівери.

4)У другій половині ХХ та на початку ХХІ століття в Іспанії, Італії та Німеччині виникли і діють ряд екстремістських об’єднань правого і лівого ґатунку. Основною соціальною базою таких об’єднань є молодь до 25 років і люди похилого віку, які мають низький рівень освіти. У досліджуваних країнах існує регіональна ідеологічна орієнтація політичного екстремізму, тобто різні частини держави підтримують лівих або правих екстремістів. Наприклад, в Італії це розмежування існує між північчю країни (ліві) та півднем (праві), а в Німеччині – між сходом країни (праві) та заходом (ліві).   

Правий екстремізм представлений двома основними напрямками неофашизмом та неонацизмом, які ґрунтуються на принципах авторитаризму, нетерпимості, нерівності, централізму та європоцентризмі. Авторитаризм проявляється у визнанні виключності певної особи в політиці та критиці демократичного режиму. Нетерпимість – у ставленні до своїх політичних опонентів. Нерівність простежується у ставленні екстремістів до імміграційної проблеми та прав іноземців. Праві екстремісти виступають за унітарну державу і максимальне обмеження прав муніципалітетів. На початку ХХІ століття під впливом глобалізаційних процесів праві екстремісти змінюють свої пріоритети, ставлячи на перше місце не ідею нації, а ідею чистої традиційної християнської Європи. Правий екстремізм функціонує у досліджуваних державах у формі політичних партій, громадських організацій, рухів і терористичних угруповань.

На цей час в Іспанії, Італії та Німеччині лівий політичний екстремізм порівняно з правим перебуває у стані занепаду і ґрунтується на ідеї побудови справедливого суспільства шляхом революції. Основним методом досягнення лівими екстремістами суспільно-політичних цілей є збройна боротьба. Ліві екстремісти займають антиамериканську позицію і виступають проти поширення впливу США у Західній Європі. Вони закликають держави до виходу зі складу сучасного втілення імперіалізму НАТО. У другій половині ХХ століття лівий екстремізм здебільшого був представлений діяльністю напівлегальних і нелегальних організацій („Червоні Бригади в Італії”, „Фракція Червоної Армії” у Німеччині, ГРАПО в Іспанії).  

5) Боротьба з політичним екстремізмом має два аспекти – теоретичний і практичний. Теоретичний аспект полягає у створенні та розробці нормативно-правової бази для боротьби з різними проявами правого та лівого екстремізму. Практичний аспект – це конкретна діяльність спеціалізованих державних і недержавних установ із протидії цьому явищу. Антиекстремістська діяльність досліджуваних держав відбувається на трьох рівнях: світовому, регіональному та національному. 

На світовому рівні Іспанія, Італія та Німеччина беруть участь у прийнятті декларацій і конвенцій із протидії таким проявам політичного екстремізму, як нацизм, расизм, нетерпимість і тероризм. Країни співпрацюють зі спеціалізованими міжнародними організаціями – Контртерористичним комітетом при Раді Безпеки ООН та ІНТЕРПОЛом. 

На регіональному, або на європейському рівні теоретичний аспект антиекстремістської діяльності досліджуваних держав проявляється у формі приєднання держав до ряду конвенцій і декларацій з захисту прав людини та боротьби з екстремізмом і нетерпимістю. Практичний аспект представлений діяльністю таких організацій, як „Європейська поліція”, „Агентство з основних прав людини Європейського Союзу”, „Європейська комісія проти расизму та нетерпимості”, „Європейська мережа боротьби з расизмом”. 

На національному рівні теоретичний аспект антиекстремістської боротьби розкритий у нормативно-правовій базі. До її складу входять: конституції, кримінальні кодекси й окремі закони з запобігання та боротьби з різними проявами політичного екстремізму. Практичний аспект полягає у діяльності державних установ і недержавних об’єднань. До державних установ належать комітети й агентства з захисту прав людини і національних меншин, антидискримінаційні департаменти і просвітницькі державні програми. Громадянське суспільство представлене добровільними громадськими організаціями, рухами і мережами проти расизму, нетерпимості та нерівності.
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