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ВСТУП
Актуальність теми. В Україні страхування є перспективним напрямом розвитку фінансової сфери економічної діяльності, але страховий ринок покриває лише 3–5% своєї цільової аудиторії, тоді як у країнах Європи цей показник становить понад 96%.

Причина такого низького відсотка покриття страхового поля полягає не в кількості компаній, а в ефективності їх роботи, у тому, наскільки їм довіряють. Страхова послуга є за своєю природою унікальною та складною для розуміння споживачів. В умовах економічної кризи в суспільстві постійно існує дефіцит довіри до страхових компаній та їх продуктів. Як відомо, високий рівень довіри і сформований на її основі соціальний капітал є значним резервом підвищення ефективності діяльності страхових компаній. Саме він стає рушійною силою в умовах співіснування великої кількості страхових компаній на одному ринку.

Проблема створення ефективної системи управління соціальним капіталом страхової компанії є актуальним науково-практичним завданням, що потребує розробки нових інструментів стратегічного управління, а саме: концепцій, моделей, методів, які дадуть змогу вдосконалити управління страховими компаніями.

Вимірювання соціального капіталу є складною задачею, для розв’язання якої необхідно застосовувати апарат сучасної математичної, економічної та соціологічної наук, зокрема для визначення інтегрального коефіцієнта довіри, розробки моделей і методів управління. 

Поняття соціального капіталу набуло цілісного висвітлення в працях таких зарубіжних авторів, С. Дурлауф [167], Дж. Колеман [50], Н. Лін [178], Г. Лоурі [176], Р. Патнем [103, 104], Ф. Фукуяма [149]. Ця економічна категорія широко вивчалася російськими науковцями, такими як В. Гассій [18], П. Козирєва [48], А. Коньков [53], Н. Лебедєва [60], Н. Піцік [108], А. Попович [110], С. Раєвський [123] тощо. Серед вітчизняних вчених необхідно назвати М. Горожанкіну [21, 22], М. Дороніна [34], О. Лазаренко [58], М. Лисечка [64], М. Небаву [80], Л. Сергєєву [134].
Проблемам розробки методів моделювання та управління в складних економічних системах присвячено праці вітчизняних та зарубіжних дослідників: А. Бакурової [5], В. Вовка [17], В. Гейця [76], В. Даніча [28], М. Іванова [42], Р. Лепи [63], Ю. Лисенка [67], Н. Максишко [69], В. Порохні [112‑114], В. Тимохина [143] тощо. 
Формування й обґрунтування теоретико-методологічних засад та науково-методичного інструментарію стратегічного розвитку страхового ринку України перебувають у центрі наукових інтересів таких українських вчених, як В. Базилевич [4], О. Гаманкова [19], Л. Гутко [27], О. Козьменко [49], О. Павленко [102], В. Фурман [150‑153], але поза увагою науковців залишилося питання збільшення ефективності діяльності страховиків за рахунок використання соціального капіталу.

Віддаючи належне наявним здобуткам у цій сфері, слід зауважити, що подальшого поглиблення потребує погляд на соціальний капітал як ресурс ефективного управління саме страховими компаніями. 

Таким чином, актуальність зазначених невирішених питань зумовила вибір теми дослідження, його мету й завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми кафедри економічної кібернетики та статистики Класичного приватного університету “Теоретичне обґрунтування та розробка механізмів підтримки прийняття ефективних рішень” (номер державної реєстрації 0107U001357, 2008–2010 рр.), зокрема автором розроблено структурну модель довіри клієнтів до страхових компаній та запропоновано сценарії прийняття рішень щодо управління соціальним капіталом у компанії.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка комплексу економіко-математичних моделей оцінювання та управління соціальним капіталом страхових компаній для підтримки прийняття ефективних рішень в умовах розвитку конкурентних відносин на ринку страхових послуг.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– систематизувати основні методологічні підходи до характеристики соціального капіталу як наукової категорії;

– формалізувати поняття соціального капіталу страхової компанії як особливої форми капіталу, що базується на системі внутрішніх і зовнішніх зв’язків;

– проаналізувати сучасний стан розвитку ринку страхування в Україні й роль соціального капіталу в підвищенні його стійкості;

– розробити концепцію моделювання оцінювання та управління соціальним капіталом страхових компаній;

– побудувати структурну модель довіри клієнтів до страхової компанії;

– удосконалити метод оцінювання інтегрального показника довіри клієнтів до страхової компанії;

– здійснити класифікацію факторів впливу на ефективність використання соціального капіталу страхової компанії;

– розвинути систему розробки та реалізації сценаріїв управління страховими компаніями з урахуванням використання ними соціального капіталу.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання соціального капіталу страховими компаніями.

Предметом дослідження є економіко-математичні моделі оцінювання й методи управління ефективністю використання соціального капіталу страхових компаній.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертації є праці вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі дослідження соціального капіталу, ринку страхових послуг та економіко-математичного моделювання. Для досягнення визначеної мети використано комплекс загальнонаукових методів: теоретичного узагальнення – при систематизації основних методологічних підходів до вивчення соціального капіталу як наукової категорії (п. 1.2); системного аналізу – для розробки концепції (п. 2.1) та аналізу сучасного стану ринку страхування (п. 1.1); математичний апарат теорії графів – у ході побудови структурної моделі довіри та оцінювання інтегрального показника довіри до страхових компаній (п. 2.2); статистичного та економічного аналізу – при апробації моделей та аналізі застосування управляючого впливу (п. 2.3; 3.2–3.3).

У ході дослідження використано праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців. Інформаційну базу дисертації становлять нормативні та законодавчі акти, що регулюють страховий ринок України, статистичні дані Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Запорізькій області, аналітичні матеріали щодо діяльності страхових компаній ПрАТ СК “PZU Україна” та ПрАТ СК “УНІКА”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано концепцію моделювання оцінювання та управління соціальним капіталом страхових компаній, що базується на методах структурного моделювання, складається з трьох основних етапів і дає змогу визначити вплив відносин між учасниками страхового ринку на формування довіри як головного елемента соціального капіталу та підвищення ефективності діяльності страхових компаній; 

удосконалено:

– структурну модель довіри клієнтів до страхової компанії у вигляді зваженого дерева факторів, яка, на відміну від існуючих, враховує особливості страхової діяльності і дає можливість цілеспрямовано управляти рівнем соціального капіталу та збільшувати частку ринку й дохід компанії;

– метод оцінювання інтегрального показника довіри клієнтів до страхової компанії, що порівняно з іншими базується на принципах гармонійності та дає змогу кількісно вимірювати соціальний капітал і приймати управлінські рішення щодо його розвитку з мінімальними витратами;

дістало подальший розвиток:

– визначення поняття соціального капіталу страхової компанії як особливої форми капіталу, що базується на системі її внутрішніх і зовнішніх зв’язків, кожен з яких є джерелом довіри, та який у процесі функціонування страхової компанії дає змогу зменшувати трансакційні витрати;

– метод оцінювання ефективності щодо використання соціального капіталу страхової компанії, який базується на класифікації факторів впливу та дає змогу своєчасно приймати рішення стосовно ефективного інвестування;

– система розробки та реалізації сценаріїв управління страховими компаніями з урахуванням використання ними соціального капіталу, що забезпечує підвищення стійкості й надійності їх функціонування. 
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисертації моделі й методи оцінювання та управління соціальним капіталом страхових компаній є універсальними й придатними для використання всіма страховими компаніями України. Розроблені методи оцінювання ефективності використання соціального капіталу страхової компанії дають можливість найбільш точно спрогнозувати витрати щодо підвищення соціального капіталу; виділити витрати первинної та другорядної важливості; визначитися щодо можливості управління факторами і зробити висновки щодо ефективності інвестування грошей у той чи інший фактор. 

Основні результати дослідження було впроваджено в практичну діяльність страхових компаній ПрАТ СК “PZU Україна” (довідка № 535/58 від 15.12.2011 р.) та ПрАТ СК “УНІКА” (довідка № 14/12 від 14.12.2011 р.). Теоретичні положення, методи й моделі, що становлять наукову новизну дисертації, використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при підготовці фахівців економічних спеціальностей (довідка № 20/12 від 14.12.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації доповідалися та обговорювалися на: І Міжнародній науково-практичній конференції “Інформаційні технології та моделювання в економіці” (м. Черкаси, 2009 р.); XIV Всеукраїнській науково-методичній конференції “Проблеми економічної кібернетики” (м. Харків, 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (м. Харків, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічний розвиток України та регіонів” (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертації опубліковані в 12 наукових працях, з них 7 – статті у наукових фахових виданнях та 5 – матеріали конференцій. Обсяг публікацій, який належить особисто автору, становить 4,83 д.а.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи – 168 сторінок. Дисертація містить 21 таблицю, 22 рисунки та 3 додатки. Список використаних джерел включає 183 найменування.

ВИСНОВКИ
У дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення актуального науково-практичного завдання розробки комплексу економіко-математичних моделей оцінювання та управління соціальним капіталом страхових компаній для підтримки прийняття ефективних рішень в умовах розвитку конкурентних відносин на ринку страхових послуг. За результатами дослідження сформульовано такі основні висновки та практичні рекомендації:

1. За допомогою систематизації основних методологічних підходів до характеристики соціального капіталу як наукової категорії визначено, що від інших існуючих форм капіталу його відрізняють такі характеристики: соціальний капітал забезпечує позитивний ефект для всіх членів групи; притаманний не індивідуумам, а соціальним відносинам; не є надбанням окремої людини, його основу становить мережа соціальних зв’язків, що використовується для транслювання інформації, економії ресурсів, взаємонавчання правил поведінки та формування репутації; довіра, норми та цінності зароджуються на основі неформальних угрупувань, що базуються на соціальних мережах та організаціях; є продуктивним, оскільки сприяє досягненню цілей, підвищенню ефективності існування суспільства.

2. Формалізовано поняття соціального капіталу страхової компанії як особливої форми капіталу, що базується на системі внутрішніх і зовнішніх зв’язків; побудовано схему відносин між учасниками страхового ринку та охарактеризовано зв'язки з метою визначення впливу кожного з них на формування довіри як головного елемента соціального капіталу. Проаналізовано законодавчу базу України на предмет впливу держави на соціальний капітал страхових компаній.

3. На підставі розгляду сучасного стану розвитку ринку страхування в Україні з’ясовано, що всі актуальні проблеми в цьому секторі пов’язані із браком довіри населення. Отже, соціальний капітал відіграє значну роль у підвищенні стійкості страхового ринку. Фінансова криза в країні спричинила зниження прибутковості більшості страхових компаній України. Навіть лідери ринку демонструють падіння капіталізації та погіршення фінансового стану. Прогнозується поглинання дрібних компаній великими. Український страховий ринок розвивається, але цей розвиток не рівномірний у регіональному аспекті. 

4. Розроблено концепцію моделювання оцінювання й управління соціальним капіталом страхових компаній для підвищення ефективності їх діяльності за рахунок використання соціального капіталу, що базується на методах структурного моделювання та є основою вдосконалення теоретико-методологічної бази управління страховими компаніями. Процес моделювання оцінювання та управління соціальним капіталом страхової компанії складається з трьох основних етапів: аналізу умов формування соціального капіталу страхових компаній, оцінювання його рівня та розробки й упровадження сценаріїв управління розвитком соціального капіталу шляхом інвестування у збільшення рівня довіри.

5. Побудовано структурну модель довіри клієнтів до страхової компанії у вигляді зваженого дерева факторів, що враховує особливості страхової діяльності та дає можливість цілеспрямовано управляти рівнем соціального капіталу. Після отримання практичних результатів апробації моделі у страховій компанії ПрАТ СК “PZU Україна” виявлено, що фактори довіри визначені адекватно та відносна важливість факторів за гармонійною структурою майже збігається з результатами опитування клієнтів. 

6. Удосконалено метод оцінювання інтегрального показника довіри клієнтів до страхової компанії, що порівняно з іншими базується на принципах гармонійності, дає змогу кількісно вимірювати соціальний капітал. На основі отриманого значення інтегрального показника приймаються рішення щодо інвестування в розвиток соціального капіталу, що забезпечує досягнення максимального результату з мінімальними витратами.

7. Набув подальшого розвитку метод оцінювання ефективності використання соціального капіталу страхової компанії за рахунок класифікації факторів впливу на ефективність використання соціального капіталу страхової компанії. Запропонована класифікація факторів за ефектом і витратами дає змогу найбільш точно спрогнозувати витрати на підвищення соціального капіталу, виділити першочергові та витрати другорядної важливості. Виявлено функціональні способи відображення ефективності управління інвестиціями та виділено закономірності витрат у трьох основних фазах кривої ефективності.

8. Удосконалено систему розробки та реалізації сценаріїв управління страховими компаніями з урахуванням використання ними соціального капіталу, яка передбачає три можливих сценарії: підтримки, розвитку або пасивного використання соціального капіталу. Найефективнішим з погляду стійкості та надійності функціонування є сценарій збільшення рівня соціального капіталу шляхом оптимального інвестування. Система реалізована у вигляді інформаційно-аналітичного блоку, який інтегровано в інформаційне забезпечення управління страховою компанією.

9. Основні теоретичні та прикладні результати дослідження впроваджено в діяльність страхової компанії ПрАТ СК “PZU Україна”. Застосування результатів дослідження дало можливість удосконалити управління соціальним капіталом, зокрема здійснювати ефективніше планування витрат при залученні нових та утриманні старих клієнтів, що забезпечило економічний ефект 100 тис. грн за рік. Дослідження також було проведено на базі страхової компанії ПрАТ СК “УНІКА”, підтверджено економічний ефект 76 тис. грн за рік.
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