PAGE  
41

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

На правах рукопису

РАДУХІВСЬКА ЛЮДМИЛА ЛЮБОМИРІВНА

УДК 159:351.745.7
ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗМІСТ ДІЯЛЬНОСТІ СУДДІ В 

КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ

19.00.06 – юридична психологія

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 
юридичних наук

Науковий керівник:

Кощинець Віктор Васильович,

кандидат юридичних наук, доцент

Київ-2012

ЗМІСТ
3ВСТУП


10РОЗДІЛ 1 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДІЯЛЬНОСТІ СУДДІ В КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ


101.1. Сутність та психологічні особливості діяльності судді при розгляді кримінальних справ


381.2. Структурні компоненти діяльності судді в кримінальному судочинстві


751.3. Морально-етичні засади діяльності судді


92Висновки до розділу 1


95РОЗДІЛ 2 ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ВНУТРІШНЬОГО ПЕРЕКОНАННЯ СУДДІ В КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ


952.1. Поняття та характеристика внутрішнього переконання судді


1112.2. Процес та чинники формування переконання судді та прийняття ним судових рішень


163Висновки до розділу 2


167РОЗДІЛ 3 ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА


1673.1. Психологічна характеристика здійснення судового контролю за діяльністю суб’єктів кримінального судочинства


1873.2. Психологічні детермінанти ефективності судових рішень в місцевих та апеляційних загальних судах


208Висновки до розділу 3


210ВИСНОВКИ


214СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ


237ДОДАТКИ




ВСТУП

Актуальність теми. На сьогодні правова система України перебуває у стані реформування з метою побудови демократичної, соціальної та правової  держави. Фундаментальним принципом побудови держави повинен стати принцип всебічного захисту прав і свобод людини. Головним органом, що покликаний забезпечити захист гарантованих Конституцією та законами України прав і свобод людини і громадянина, прав і законних інтересів юридичних осіб, інтересів суспільства і держави, є суд. Сильна, незалежна судова влада здатна здійснювати істотний, всебічний вплив на життєдіяльність держави, активно допомагати їй у становленні як правової інституції.

Проте слід зазначити, що судова реформа, яка послідовно відбувається в Україні, потребує удосконалення не тільки процесуальної діяльності, але й врахування закономірностей психології у сфері судочинства. Оскільки, діяльність судді є дуже складною, багатогранною і відповідальною у зв’язку з розглядом різних за своїм характером справ. 

Тому, все вищенаведене зумовлює необхідність вивчення й наукового обґрунтування психологічних особливостей діяльності судді в кримінальному судочинстві, з’ясування його призначення і характеру здійснюваних ним функцій, що на сьогодні набуває першочергового значення. Практична ж оптимізація судової діяльності загалом і діяльності судді зокрема може бути здійснена шляхом використання наукового доробку психологічної науки у сфері судочинства, зокрема кримінального, що сприятиме більш якісній та ефективній роботі суддів, зміцненню законності та правопорядку в державі.

Як свідчить аналіз літератури, процесуальні проблеми діяльності cудді не залишилися поза увагою вчених-процесуалістів. Проте психологічні особливості діяльності судді в науці кримінального процесу та юридичній психології розглянуті не достатньо.
Окремі аспекти досліджуваної проблематики висвітлювалися у працях вітчизняних і зарубіжних психологів та юристів: Д. О. Александрова, В. Г. Андросюка, В. В. Бедя, М. Ф. Будіянського, А. І. Вінберга, В. Г. Гончаренка, Ю. М. Грошевого, А. В. Дулова, О. Б. Загурського, А. В. Іщенка, Є. Г. Коваленка, Л. І. Казміренко, І. І. Котюка, В. О. Коновалової, М. В. Костицького, В В. Кощинця, О. М. Литвака, В. Т. Маляренка, В. С. Медведєва, М. М. Михеєнка, В. Я. Марчака, О. Р. Ратінова, А. В. Федіної, М. О. Чельцова, О. К. Черновського, В. Ю. Шепітька та інших. Це, зокрема, питання діяльності судді як в процесі досудового розслідування, так і під час судового розгляду кримінальної справи в різних інстанціях.

Однак психологічно значущі детермінанти діяльності судді предметно розглянуті не були. Тому специфіка здійснення сучасного правосуддя у кримінальному провадженні вимагає детального та конкретизованого її вивчення з психологічних позицій.

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалося відповідно до Концепції вдосконалення судочинства для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів (Указ Президента України від 10.05.2006 р. № 361); Концепції реформування кримінальної юстиції України (рішення Ради національної безпеки і оборони від 15.02.2008 р., введеним в дію Указом Президента України від 08.04.2008 р. № 311); Стратегії національної безпеки України (Указ Президента України від 12.02.2007 р. № 105/2007); Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29.09.2011 р. № 1911); Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр. (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347); планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2010-2012 рр. Тему дисертації зареєстровано Координаційним бюро Національної академії правових наук України (№ 1705, 2008 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення діяльності судді під час розгляду кримінальних справ з урахуванням психологічних особливостей судової діяльності.

Для досягнення цієї мети були поставлені та вирішувались такі задачі:

· на основі загальної характеристики діяльності судді в кримінальному судочинстві розкрити зміст психологічних чинників, що визначають її ефективність;

· встановити структурні компоненти діяльності судді в кримінальному судочинстві;

· обґрунтувати місце і значення морально-етичних засад діяльності судді в кримінальному судочинстві;

· на основі залучення психологічних знань конкретизувати та уточнити поняття внутрішнього переконання судді при прийнятті рішень;

· з урахуванням психологічних закономірностей висвітлити процес та чинники формування внутрішнього переконання судді в кримінальному судочинстві;

· дослідити психологічні детермінанти ефективності прийняття судових рішень у справах, розглянутих у місцевих та апеляційних загальних судах.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають при здійсненні правосуддя cуддею в кримінальному судочинстві.
Предмет дослідження – психологічний зміст діяльності cудді в кримінальному судочинстві.

Методи дослідження були обрані на підставі визначених у роботі мети та задач дослідження, з урахуванням його об’єкта та предмета. Методологічну основу дисертації становить сукупність філософських, загальнонаукових і спеціальних наукових методів пізнання правових явищ, використання яких забезпечило обґрунтованість та достовірність результатів наукового пошуку. Так, за допомогою: діалектичного методу наукового пізнання соціально-правових явищ в їх суперечностях, розвитку та змінах досліджено процес формування внутрішнього переконання судді, (підрозділ 2.2); системного, структурно-функціонального, порівняльного методів, аналізу та синтезу, дедукції та індукції – обґрунтовано місце і значення морально-етичних засад у діяльності судді, визначено психологічні особливості прийняття рішень судді в порядку судового контролю (підрозділи 1.3, 3.1); порівняльно-правового, логіко-юридичного, статистичного методів надано психологічну характеристику діяльності cудді в кримінальному судочинстві, а також встановлено її структурні компоненти (підрозділи 1.1; 1.2). Методи юридико-психологічних досліджень (спостереження, бесіда, анкетування, варіаційна статистика) використовувались для встановлення особливостей поняття «внутрішнє переконання судді», визначення психологічних чинників, що впливають на процес формування внутрішнього переконання судді (підрозділи 2.1, 2.2, 3.2).
Емпіричну базу дослідження складають результати аналізу статистичних та аналітичних матеріалів Державної судової адміністрації України, анкетування 199 cуддів апеляційних та місцевих загальних судів Івано-Франківської та Чернівецької областей. Наукова обґрунтованість та надійність результатів дослідження забезпечена використанням комплексу методів, що відповідають меті та завданням дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні та обґрунтуванні психологічних засад діяльності судді, визначенні найбільш оптимальних шляхів удосконалення діяльності судді в кримінальному судочинстві, низки нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

вперше:

· визначено психологічні особливості та детермінанти діяльності судді в кримінальному судочинстві;

· надано загальнопсихологічну характеристику здійснення судового контролю за діяльністю суб’єктів кримінального судочинства;

· досліджено психологічні детермінанти прийняття рішення суддею в загальних судах першої та апеляційної інстанцій при розгляді кримінальних справ;

удосконалено:
· психологічну структуру діяльності cудді в контексті сучасного кримінального судочинства;

· гносеологічний та психологічний аспекти процесу формування внутрішнього переконання судді в кримінальному судочинстві;
дістало подальшого розвитку:

· розуміння чинників, що впливають на процес формування внутрішнього переконання судді та прийняття ним рішення в кримінальному судочинстві;

· обґрунтування місця і значення морально-етичних засад у діяльності судді при розгляді кримінальних справ.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження впроваджено як рекомендації у:

судовій практиці – для удосконалення діяльності cуддів (акти впровадження Державної судової адміністрації України від 07.09.2011 р.; апеляційного та місцевих загальних судів Чернівецької області від 19.08.2011 р.);
навчальному процесі та науково-дослідній діяльності – при викладанні навчальних курсів «Юридична психологія», «Кримінально-процесуальне право» та підготовці підручників, посібників, монографій і навчально-методичного забезпечення з указаних навчальних дисциплін (акти впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького від 01.09.2011 р.; Івано-Франківського факультету Національного університету «Одеська юридична академія» від 02.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Положення, що викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовуються. У статтях у співавторстві з О. Ю. Кощинець особистий внесок здобувача становить 50 %.
Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження оприлюднені на тринадцяти науково-практичних конференціях: «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 20.04.2007 р.); «Верховенство права у правозастосовчій діяльності» (м. Івано-Франківськ, 12-13.10.2007 р.); «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (м. Київ, 26.01.2008 р.); «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 11.04.2008 р.); «Українське правосуддя: здобутки та перспективи» (м. Чернівці, 16.05.2008 р.); «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (м. Київ, 31.01.2009 р.); «Засади кримінального судочинства та їх реалізація в законодавчій і правозастосовній діяльності» (м. Київ, 03.04.2009 р.); «Розвиток державності та права в Україні: реалії та перспективи» (м. Сімферополь, 24.04.2009 р.); «Законодавство кримінально – правового напрямку: стратегія, тактика, техніка. Шості юридичні читання» (м. Одеса, 26.04.2009 р.); «Незалежний суд – гарантія захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина» (м. Чернівці, 30.05.2009 р.); «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 13-14.11.2009 р.); «Правова політика Української держави» (м. Івано-Франківськ, 19-20.02.2010 р.); «Вдосконалення правового захисту прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 23.04.2010 р.). «Право та суспільні відносини: умови та способи гармонізації» (Харків, 22-23.06.2012 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено в 19 наукових публікаціях, серед яких чотири статті – у виданнях, включених МОНмолодьспорту України до переліку фахових видань з юридичних наук, 14 статей – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і одна стаття – у інших наукових виданнях.
ВИСНОВКИ
У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробленні таких положень: 

1. Психологія судової діяльності ґрунтується на вивченні як загально-психологічних, так і соціально-психологічних характеристик усіх учасників судового процесу, а також їх взаємин між собою. З метою успішного виконання завдань, що постають перед суддею у кримінальному судочинстві, необхідно мати не тільки достатню кількість професійних знань, умінь і навичок, але й бути готовим до впливу широкого спектру психологічних чинників. Це зумовлене тим, що судова практика здійснюється в умовах безпосереднього спілкування та взаємодії з людьми, а отже, вимагає розуміння психологічних особливостей всіх процесуальних осіб, мотивів та змісту їхньої поведінки, взаємовідносин, що   виникають у процесі життєдіяльності. Тільки за допомогою психологічних знань суддя може реалізувати заходи щодо встановлення контакту та здійснення психологічного впливу, нейтралізації негативних чинників під час пошуку та оцінки процесуально значущих фактів, їх врахування при всебічному та об’єктивному судовому розгляді. До змісту діяльності як сукупності дій людини, що спрямовані на задоволення потреб, інтересів, входять не тільки зовнішні фізичні ознаки, але й внутрішні психологічні процеси вольового і пізнавального характеру.

2. Психологічна структура діяльності cудді складається з таких її різновидів, як: пізнавальна, комунікативна, організаційна, конструктивна, профілактична та посвідчувальна. Кожен із зазначених різновидів може виступати як провідний, самостійний елемент, у тісному взаємозв’язку з іншими видами, або ж як допоміжний, що забезпечує інші види. Велике значення при здійсненні вище перерахованих різновидів судової діяльності відіграє мислення cудді, адже воно є одним із провідних пізнавальних процесів, його вважають найвищим ступенем пізнання. 

3. Будь-яка професійна діяльність повинна здійснюватися на основі тих етичних принципів, які сформувалися в суспільстві. Судова діяльність виробляє свої норми професійної етики, дотримання яких сприяє повнішому, результативнішому виконанню суддею своїх обов’язків, підвищенню ефективності його діяльності. Суддя повинен бути не тільки професіоналом, знавцем права, а, перш за все, порядною, високоморальною людиною, дотримуватись норм етики не тільки в залі судового засідання, а й за його межами, бути вихованою та інтелігентною людиною. Суддя всіма своїми діяннями зобов’язаний підвищувати авторитет судової влади, зміцнювати віру громадян у чесність, незалежність, неупередженість та справедливість суду.

4. Внутрішнє переконання cудді – це чітко обґрунтована упевненість, яка спирається на достовірно встановлені факти об’єктивної дійсності і заснована на всебічному і глибокому дослідженні всіх обставин справи. Внутрішнє переконання в своєму завершеному вигляді утворюється лише тоді, коли всі обставини справи досліджені повністю і всебічно, а всі наявні докази перевірені ретельно та об’єктивно, і у суду не буде жодних сумнівів в правильності і обґрунтованості своїх висновків.
5. Внутрішнє переконання cудді формується під час судового провадження в процесі з’ясування ним усіх фактів і обставин, їх осмислення й оцінки, а також виявлення між ними певних зв’язків і закономірностей. У гносеологічному аспекті внутрішнє переконання характеризується як сукупність певних знань, а  знання в свою чергу, як основа переконання, складають його об’єктивну сторону. В психологічному аспекті внутрішнє переконання характеризується впевненістю в правильності прийнятого рішення, а також вольовою готовністю діяти відповідно до внутрішнього переконання.

6. До психологічних чинників, які впливають на формування внутрішнього переконання судді, віднесено соціально-психологічні та позасудові чинники: правосвідомість, професійний досвід, поведінка обвинуваченого, промова прокурора і захисника, суспільна думка, правові позиції Конституційного Суду України, постанови Пленуму Верховного Суду України, а також рішення Європейського суду з прав людини. Вагомою запорукою стабільного та авторитетного становища судової влади в суспільстві є формування у громадській думці сталого переконання у правоті, незалежності та об’єктивності судової влади.

7. Процес пізнання обставин справи, який здійснюється під час досудового розслідування, пов’язаний із санкціонуванням суддею (слідчим суддею) слідчих дій, що можуть обмежувати конституційні права учасників процесу. 

Тому при перевірці наданих доказів визначається їх допустимість та достатність, і їх законність залежить від правильної оцінки суддею доказової інформації. На психологію судді (слідчого судді) при прийнятті такого роду рішень впливає а) дефіцит часу; б) недостатність інформації, отриманої іншими суб’єктами доказування; г) професійна майстерність судді щодо прийняття певних рішень. Саме суд покликаний забезпечити додержання законності при застосуванні певних процесуальних дій, що обмежують конституційні права людини, а наявність незалежної судової влади є необхідною умовою існування демократичної правової держави.
8. Необхідним є введення до навчальної програми вищих навчальних закладів юридичного профілю дисципліни «Юридична психологія» та збільшення кількості навчальних годин із метою більш досконалого вивчення психологічних особливостей юриспруденції. В залежності від спеціалізації вищих юридичних навчальних закладів доцільним було б введення спецкурсів у навчальний процес, таких як: «Психологічні особливості діяльності судді, слідчого», «Психологічні засади адвокатури», «Психологічні особливості прокурорської діяльності». 

9. Необхідно, щоб суддя особисто та безпосередньо досліджував всі матеріали справи, а не зосереджував свою увагу тільки на обвинувальному висновку прокурора, що сприятиме встановленню об’єктивної істини. Безпосередність, незалежність і неупередженість судді при дослідженні всіх відомостей – основа справедливого винесення рішення у справі. 

Колом питань, що розглядалися в дисертації, проблема психологічного змісту діяльності судді в кримінальному судочинстві не вичерпується. Подальші перспективи досліджень вбачаються в розробці науково-практичних рекомендацій та методичних матеріалів щодо психологічних аспектів удосконалення діяльності судді в кримінальному судочинстві.
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