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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие отчетности коммерческого банка, трансформированной в соответствии с международными стандартами"
Актуальность темы исследования. Основные стратегические задачи развития банковского сектора в настоящее время определяются принятым 05.04.2005 г. совместным заявлением Правительства Российской Федерации и Банка России "О стратегии развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2008 года". Основными среди решаемых задач определены: повышение устойчивости банковской системы и эффективности функционирования банковскогосектора; развитие и совершенствование правового обеспечения банковской деятельности; формирование благоприятных условий для участия банков в финансовом посредничестве; развитие конкурентной среды и обеспечение транспарентности в деятельности кредитных организаций; укрепление рыночной дисциплины в банковской сфере; повышение требований к уровню и качеству корпоративного управления и внутреннего контроля; укрепление инфраструктурыбанковского бизнеса; и др.
Российские банки развиваются в достаточно жестких конкурентных условиях, которые сложились между банками партнерами и между банками и небанковскими финансовыми посредниками. Выжить в условиях конкурентной борьбы способны лишь те, которые используют в своей деятельности новейшие и эффективные технологии управления, способствующие развитию банковского бизнеса. Немаловажную роль в этом играет формируемая банками отчетность.
Финансовая отчетность современных коммерческих банков - это не просто набор установленных форм, по которым можно судить о состоянии активов, пассивов, капитала, о финансовых результатах деятельности банка за отчетный период. Финансовая отчетность - это достаточно развитая система показателей, сформированная в соответствии с банковским законодательством, направленная на информирование заинтересованных пользователей. От того, насколько правдиво, детально и привлекательно для инвесторов и клиентов представлена информация о деятельности банка, зависит приток денежных средств, формирование ресурсов, выгодного размещения активов среди российской клиентуры и за рубежом.
Можно не подчеркивать важность развития процессов интеграции в мировое сообщество. В этом плане в банковском секторе обсуждается и используется множество проектов и программ, реализация которых невозможна без перевода банковской отчетности на международные стандарты. Такая работа проводится банками начиная с 2004 года. Первые шаги и первый опыт перевода отчетности на МСФО показывают, что методическое обеспечение и теоретическое обоснование многих положений стандартов для российской практики требуют развития, адаптации и уточнения. Учитывая, что проблемы формирования банковской отчетности по требованиям международных стандартов, развитие аналитичности этой отчетности и использование информации в управлении рисками банка еще полностью не решены, нами была выбрана тема настоящего исследования, определена цель и сформулированы задачи.
Степень изученности проблемы. В становлении теоретических и методических основ учета, формирования отчетности и ее анализа, как самостоятельных направлений науки большой вклад внесен работами: Л.Д. Андросовой, Н.Г. Антонова, И.А. Аргунова, А.И. Ачкасова, Ю.А. Бабичевой, Г.Н. Бе-логлазовой, Л.П. Белых, С.Ю, Буевича, В.И. Букато, Б. Бухвальд, В.Р. Веснина, В.В. Виноградова, Л.А. Дребозиной, Е.Н. Галаниной, С.Л. Ермакова, Л.Г. Ефимовой, А.Д. Заруба, В.В. Иванова, В.В. Киселева, Е.П. Козловой, В.И. Колесникова, О.Г. Королева, О.И. Лаврушина, Ю.И. Львова, Р.Г. Ольховой, Г.С. Пановой, Л.С. Сахаровой, Я.В. Соколовой, К.Р. Тагирбекова, Е.М. Че-тыркина, Е.Б. Ширинской, и многих других.
За рубежом проблемам анализа и управления банковской деятельностью посвятили свои труды: X. Андерсон, Г. Асхауэр, С.Д. Браун, Д.Д. Ван-Хуза, Ф. и М. Джонсон, X. Грюнинг, Э. Дж. Долан, П.-Р. Коттер, Т.В. Кох,
P.JI. Миллер, Э. Рид, Дж. Синки, Д. Фишер, Р. Дж. Кемпбелл, Д. Колдуэлл, М.П. Крицмен, и другие.
Тем не менее, бухгалтерский учет, отчетность и анализ отчетности, как ведущие научные направления, далеко не исчерпали свой потенциал в области исследуемой проблемы. Имеется множество неизученных и спорных вопросов по проблемам трансформации банковской отчетности, идентификации и оценке показателей российской бухгалтерской отчетности и отчетности, составляемой по требованиям МСФО, а также анализа этих показателей, что требует комплексного решения.
Недостаточная изученность проблем формирования отчетности, ее трансформация в соответствии с МСФО и анализа свидетельствуют о своевременности выбранной темы исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является, изучение теоретических и методических основ аналитического учета и формирования показателей отчетности, проблем перевода отчетности российских коммерческих банков на отчетность, составляемую по требованиям МСФО, ее анализа, а также разработка рекомендаций по совершенствованию методики составления анализа отчетности и ее использованию в управлении банковской деятельностью с целью сокращения рисков.
Для достижения указанной цели в работе поставлены следующие задачи:
- обосновать содержание основополагающих принципов учета и отчетности для формирования банковской отчетности по требованиям МСФО;
- раскрыть сущность и логическое содержание показателей отчетности, отвечающих достаточной информативности управления и обеспеченности принимаемых управленческих решений;
- определить направления и раскрыть особенности учетной политики банка для формирования отчетности по требованиям МСФО;
- обосновать сущность трансформации показателей и разработать новые подходы к методике трансформации, отвечающей требованиям управления рисками;
- разработать методику отражения чистой прибыли коммерческого банка, отвечающей задачам информативности трансформированной отчетности;
- на основе изучения аналитических моделей и их информационных возможностей для обеспечения финансовой устойчивости банка построить концептуальную модель комплексного анализа отчетности;
- предложить методику оценки и анализа финансового состояния коммерческого банка, учитывающую критерии достаточности капитала;
- предложить методику анализа прибыльности и ликвидности коммерческого банка по показателям трансформированной отчетности.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является система управления коммерческими банками.
Объектами исследования стала финансово-хозяйственная деятельность российских коммерческих банков: Банк "Йошкар-Ола" (г. Йошкар-Ола), АКБ "Чувашкредитпромбанк" (г. Чебоксары), АКБ "Внешторгбанк" (г. Йошкар-Ола).
Методология и методика исследования. Методологической основой исследования явились: комплексный системный подход, диалектический, сравнительный и функциональный методы, используемые наукой в познании социально-экономических явлений. Методика исследования основывалась на анализе отечественной, зарубежной теории и практики учета и анализа и исследований особенностей формирования отчетности коммерческих банков по требованиям международных стандартов.
Теоретическая база исследования. Теоретической основой исследования явились экономические теории, международные банковские стандарты, международные стандарты финансовой отчетности, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам регулирования деятельности коммерческих банков и банковской системы России; труды зарубежных и отечественных ученых, посвященные банковской деятельности, банковской отчетности и ее анализу.
Информационная база исследования. Информационной базой исследования явились законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, нормативные акты и положения Банка России, материалы государственной статистической отчетности, данные отчетности коммерческих банков Приволжского федерального округа, публикуемые в периодической печати.
При выполнении диссертационной работы была использована специальная литература по теории и практике системы управления банковской деятельностью, формирования отчетности коммерческих банков, экономическому и финансовому анализу показателей деятельности коммерческих банков, статистики. В процессе исследования применялись инструктивные материалы и внутренние положения коммерческих банков, материалы научных конференций, публикуемых в журналах и интернет-ресурсы.
Наиболее важные научные результаты и степень новизны. Новизна проведенного исследования заключается в том, что в работе проведено комплексное изучение формирования отчетности коммерческих банков по требованиям международных стандартов, ее анализа и использовании результатов в управлении банковской деятельностью с целью снижения рисков. Конкретно это выразилось в следующих результатах:
- обосновано содержание основополагающих принципов учета и отчетности для формирования банковской отчетности по требованиям МСФО;
- раскрыты сущность и логическое содержание показателей отчетности, отвечающие достаточной информативности управления и обеспеченности принимаемых управленческих решений;
- определены варианты выбора учетной политики банка и обоснованы ее основные элементы для трансформированной банковской отчетности;
- предложены новые подходы к методике трансформации банковской отчетности, позволяющие принимать решения по управлению рисками и развитию банковского бизнеса;
- разработана методика отражения чистой прибыли коммерческого банка, отвечающая задачам информативности трансформированной отчетности;
- на основе изучения аналитических моделей и их информационных возможностей для обеспечения финансовой устойчивости банка предложена модель комплексного анализа отчетности;
- предложена методика оценки и анализа финансового состояния, учитывающая критерии достаточности капитала для коммерческого банка;
- предложена методика анализа прибыльности и ликвидности коммерческого банка по показателям трансформированной отчетности.
Теоретическая и практическая значимость работы. Выполненное исследование содержит комплексное решение проблемы информационно-аналитического обеспечения управления коммерческими банками, в основе которого используются данные банковской отчетности, трансформированной по требованиям международных стандартов. Основные идеи диссертации, ее выводы, предложения и рекомендации сформулированы с учетом возможностей использования их в практике работы коммерческих банков.
Апробация работы. Основные положения исследования были доложены на региональных и межвузовских научно-методических конференциях в Марийском государственном техническом университете, в Марийском филиале Московского открытого социального университета и в Чебоксарском кооперативном институте. Наиболее существенные положения и результаты исследования автора нашли отражение в 5 публикациях общим объемом 7,4 печ. л., среди которых одна работа опубликована в издании, рекомендованном ВАК.
Предлагаемые в диссертации методики, практические разработки и рекомендации по анализу отчетности нашли применение в деятельности коммерческих банков: "Чувашкредитпромбанк" (ОАО) (г. Чебоксары), Банк
Йошкар-Ола" (ООО) (г. Йошкар-Ола), Филиал НБ "ТРАСТ" (ООО) в городе Йошкар-Ола, Марийский региональный филиал ООО "Россельсхозбанк". Отдельные научные разработки и методики используются в учебном процессе в Марийском государственном техническом университете.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ведерникова, Татьяна Васильевна
Заключение
Формирование отчетности современных коммерческих банков в соответствии с требованиями международных стандартов, ставшее уже полем практической деятельности, все еще нуждается в исследовании многих теоретических и методических проблем трансформации отчетности, которым посвящена настоящая диссертационная работа.
В результате проведенного исследования сделаны следующие обобщающие выводы и получены результаты:
1. Основополагающие принципы подготовки банковской отчетности заложены международными стандартами, и свою активизацию в России получили связи с реализуемой в настоящее время стратегией развития банковского сектора.
Миссия Международного валютного фонда и Всемирного банка подтвердила необходимость принятой в настоящее время стратегии банковского развития. Целый ряд компонентов нормативного регулирования банковской деятельности в те годы не соответствовал международно признанным подходом. Безусловно, что на результаты оценки, проведенной указанной Миссией, повлиял финансово-экономический кризис 1998 года. Для того чтобы придать новый импульс развитиябанковскому сектору, сохранить динамику основных параметров, устойчивость тенденции роста кредитных вложений, финансовых результатов деятельности, кредитные организации проверяют себя по результатам показателей, представленных в финансовой отчетности, сформированной по требованиям международных стандартов.
2. Реализация мероприятий перевода банковской отчетности на отчетность, формируемой по международным стандартам, требует изучения логики и содержания стандартов не только учетных (МСФО), но и стандартов аудита (МСА).
МСФО строятся "от общего к частному", то есть их построение начинается с формулирования основных принципов, в соответствии с которыми должны формироваться достоверная финансовая информация и финансовая отчетность. При отсутствии частного регламента, определяющего ведение учета и составления отчетности, принятие корректного решения, то требует использования на практике базовых принципов (основных допущений).
3. К основным принципам подготовки и составления финансовой отчетности МСФО относят: метод начисления; непрерывность деятельности компании.
Кроме этих основополагающих принципов в стандартах изложены качественные характеристики финансовой отчетности, которые представляют собой постоянные признаки, обеспечивающие полезность представляемой информации для пользователей: уместность, на которую влияет ее характер, и существенность информации; надежность, в основе которой лежат: достоверное представление информации; приоритет содержания перед формой; нейтральность; осмотрительность; полнота; сопоставимость; понятность.
Качественные оценки принципов учета, заложенные в МСФО, достаточно известны. Поэтому в исследовании сделан акцент не столько на их содержание, сколько на "преломление" этих характеристик применительно к практике работы российских коммерческих банков. Автором предложено дополнить существующую систему принципов еще двумя, отвечающим требованиям формирования отчетности по МСФО: 1 - принцип взаимосвязи последовательности и сопоставимости; 2 - принцип консолидации.
4. Особое место отведено банковским рискам, которые могут возникнуть в результате неудовлетворительных качественных характеристик, применяемых принципов формирования отчетности.
В работе раскрыты сущность и логическое содержание показателей отчетности, отвечающие достаточной информативности управления и обеспеченности принимаемых управленческих решений.
Для коммерческих банков не является исключением выделение основополагающих категорий бухгалтерского учета, формирующих отчетность: активов, обязательств, капитала, доходов и расходов. В работе дана сущностная характеристика перечисленных элементов отчетности с позиции особенностей МСФО.
Обоснование значимости показателей банковских активов, отражаемых в отчетности по МСФО, аргументировано статистическими данными развития коммерческих банков Поволжья.
В структуре банковских активов большую долю занимают, как правило, кредит (ссудная и приравненная к ней задолженность). Высокий удельный вес данной статьи в балансовых активах свидетельствует о традиционной структуре банковских активов. Надо отметить, что коммерческие банки стремятся к увеличению их доли и отслеживают динамику роста.
В работе подчеркнуты особенности показателей пассива баланса коммерческого банка: собственных средств и составляющих их элементов (уставного, добавочного капитала и фондов), привлеченных средств (средств клиентов на счетах, полученных межбанковских кредитов, привлеченных депозитов, выпущенных банком облигаций, векселей, депозитных и сберегательных сертификатов, кредиторской задолженности).
Анализ соответствия требований МСФО и российских правил учета в коммерческих банках позволил определить условные ограничения в использовании элементов таких показателей, как доходы и расходы банка.
Что касается категории "капитал", то автором отмечено его двоякая сущность. С одной стороны, капитал - главная составляющая источников собственных средств банка и, поэтому отражается в пассиве баланса самостоятельным разделом. С другой стороны, это показатель, который используется для расчета экономических нормативов, при помощи которых контролируется и регулируется деятельность коммерческих банков со стороны Центрального банка России. В состав показателей капитала отнесено несколько статей, обособленно отражаемых в балансе и учитываемых на счетах в качестве объектов бухгалтерского учета.
Для реализации требований международных стандартов в отчетности российских банков необходима выработанная учетная стратегия в части признания элементов отчетности и их показателей.
Объект, подходящий под определение элемента отчетности, должен признаваться при следующих условиях:
1) существует вероятность того, что любая экономическая выгода, ассоциируемая с ним, будет получена или утрачена компанией;
2) объект имеет стоимость, которая может быть надежно оценена.
Следует иметь в виду, что при оценке соответствия объекта этим условиям необходимо учитывать и требование существенности.
В работе обосновано положение о том, что принятие решения о включении объекта в отчет о прибылях и убытках должно отвечать требованию существенности и отвечать принципу соответствия. Применение концепции соответствия (соотнесения) не допускает признания в отчетности статей, которые не отвечают определениям активов и обязательств по международным стандартам.
5. Уточнение определения "справедливая стоимость" выполнено в работе на основе анализа американских стандартов учета и МСФО 32 и 39, посвященные финансовым инструментам.
Справедливая стоимость признается автором исследования как сумма денежных средств, достаточная для приобретения актива или исполнения обязательства при совершении сделки между хорошо осведомленными, действительно желающими совершить такую сделку, независимыми друг от друга сторонами.
В работе рассмотрены перечисленные условия и обоснованы их особенности для коммерческих банков.
6. Регулирование банковской деятельности исторически основывалось на необходимости соизмерять полученные результаты с величиной риска. В современных условиях, когда обостряется конкурентная борьба между коммерческими банками, отношение к банковским рискам становится более пристальным. Аналитики даже подмечают некую агрессию банков в отношении друг к другу и увеличение количества осуществляемых рискованных операций и сделок. "Банковская деятельность" относится к категории экономической деятельности, где, безусловно, присутствует риск во взаимоотношениях между субъектами.
7. В диссертации обоснована сущность трансформации показателей и предложены новые подходы к методике трансформации банковской отчетности, позволяющие принимать решения по управлению рисками и развитию банковского бизнеса.
Анализ процедуры трансформации банковской отчетности выполнен в диссертации с обоснованием полной характеристики всех видов существующей отчетности коммерческого банка. На примере трансформированной отчетности ОАО "Чувашкредитпромбанк" рассмотрено содержание шести этапов процедуры трансформации.
Все шесть этапов, особенности их разработки рассмотрены на примере формирования показателей отчетности коммерческого банка за конкретный отчетный период. Обоснование процедуры трансформации изложена отдельными положениями, разработанными для включения их в учетную политику банка.
8. Трансформация отчетности предопределена изучением условий, в которых функционируют региональные коммерческие банки. Основная масса средних и крупных для уровня регионов Поволжья банков пострадала от банковского кризиса 2004 года, когда в банковском секторе страны наблюдалась" тенденция ухудшения: отзывались лицензии у ряда московских банков по причине невыполнения требований законодательства по противодействию отмывания и легализации финансовых средств, приобретенных незаконным путем. Это отразилось на уменьшение объемов денежных средств в расчетах, закрытии платежных лимитов средним и мелким банкам на рынке межбанковского кредитования. Нестабильность банковского сектора вызвало отток вкладов населения, снижение курса рубля, перевод сбережений населением в иностранную валюту и др.
9. Цель, определяющая концепцию трансформации, заключается в правдивом представлении деятельности коммерческого банка с использованием рыночных оценок к объектам отчетности для ее пользователей. Логическая структура концептуальной модели выстроена в работе в последовательности осуществления этапов трансформации. Методики и инструменты трансформации использованы с учетом рекомендаций международных стандартов и российских правил учета.
10. В диссертации разработана методика формирования и отражения в отчетности чистой прибыли коммерческого банка, отвечающая задачам информативности трансформированной отчетности. Методика построена с учетом особенностей формирования всех видов доходов и расходов: процентных, позволяющих определить чистый процентный доход; комиссионных; сформированных резервов и прочих. Требования международных стандартов позволяют определять чистуюприбыль банка в ее рыночной оценке, отдельно выделять долю меньшинства, определять показатели прибыли на акцию.
11. Модель комплексного анализа включает отобранную автором совокупность методов и инструментов анализа для получения аналитических данных, обеспечивающих эффективные решения, связанные с финансовой устойчивостью банка.
Изучение теоретического наследия ученых аналитиков М.И.Баканова, П.С.Безруких, С.Б.Барнгольц, А.Д.Шеремета и многих других позволило дать определение финансовой устойчивости применительно к оценке деятельности российского банка, формирующего отчетность по международным стандартам.
Методика комплексного анализа, ориентированная на оценку финансовой устойчивости, позволяет определить тип финансовой устойчивости конкретного коммерческого банка по результатам этого анализа.
Проблема абсолютной финансовой устойчивости характерна для многих мелких российских банков, величина собственного капитала которых невелика по сравнению с мировыми стандартами. Поэтому при анализе финансовой устойчивости деятельности банков необходимо рассматривать совокупность показателей, связанных с достаточностью капитала, качеством управления активами и пассивами, ликвидностью и прибыльностью.
12. В работе дано обоснование положений, понимаемых под достаточностью собственного капитала. В экономической литературе сложилось отношение к данной категории. Э.Рид, Р.Коттер и другие определяют достаточность капитала как способность банка компенсировать потери и предупреждать банкротства. Разделяя их точку зрения, Г.Г. Фетисов под достаточностью капитала понимает способность банка продолжать оказывать в том же объеме традиционный набор и стандартного качества банковские услуги вне зависимости от возможных убытков того или иного рода по активным операциям.
Оценка достаточности собственного капитала банка предполагает определение критериев достаточности капитала, выбор показателей, характеризующих достаточность капитала, и оценку фактического уровня соответствующих показателей. В работе рассмотрен порядок оценки достаточности капитала на примере методики, используемой в банках США по системе CAMEL.
Автором предложена методика анализа финансовой устойчивости коммерческого банка по показателям трансформированной отчетности.
Рассмотренный подход позволяет интерпретировать показатели отчетности, сформированные по требованиям международных стандартов, под задачи различных групп пользователей - от кредиторов до акционеров банка. Методика позволяет оценивать финансовое состояние банка с точки зрения близости его к эталонному состоянию, а с точки зрения отдаленности от критического состояния. Поэтому благополучный банк имеет финансовые показатели, соответствующие нормативным минимальным значениям, определенным исходя из критериев достаточности капитала, качества управления активами и пассивами, ликвидности и прибыльности его капитала и деятельности.
Проведенные результаты исследования, по мнению автора, являются определенным вкладом в развитие теории и практики развития трансформации отчетности коммерческого банка и ее анализа в современных условиях.
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