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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена внутрішньою динамікою розвитку самої феноменології, як варіанту трансцендентальної філософії. Адже якщо трансцендентальна феноменологія прагне бути насправді строгою наукою, тобто наукою, на яку може опертися будь-яке інше наукове дослідження світу, то вона повинна мати засоби опису і розуміння будь-якого можливого досвіду. З іншого боку, так зрозумілий досвід має бути пріоритетною темою будь-якого наукового, а насамперед філософського дослідження.

Утім досвід постає для трансцендентальної феноменології не як самозрозумілий предмет дослідження, а як виклик і проблема, що очікує на розв’язання. Адже поняття досвіду забарвлене розмаїтими конотаціями, що підважують зазіхання на його осмислення з позицій трансценденталізму. Але саме ця проблемність поняття досвіду для трансцендентальної філософії, на нашу думку, робить його вкрай важливим у трансцендентальному дискурсі. Одним із головних завдань феноменології саме і є показати те, що лише на засадах трансценденталізму можна адекватно порушити питання про досвід і сподіватися віднайти відповідь на нього. Отже, можна наважитися на твердження, що феноменологія, перетворюючись із філософії свідомості на філософію досвіду, здійснює приховану тенденцію всієї трансцендентальної філософії.

У розвитку феноменологічної філософії Едмунда Гусерля поняття досвіду відіграє ключову роль, про що свідчать постійні звернення до цього поняття від часів написання першого твору «Філософія арифметики» [Husserl 1970] до останньої незавершеної праці «Криза європейських наук і трансцендентальна феноменологія» [Husserl 1954]. Окрім того, одній з останніх своїх праць Гусерль дає назву «Досвід і судження. Дослідження генеалогії логіки» [Husserl 1964], підтверджуючи цим важливість поняття досвіду для всього феноменологічного проекту.

Але й після Гусерля феноменологи й представники інших напрямів сучасної філософії постійно звертаються до поняття досвіду, про що нам йтиметься нижче, коли ми розглядатимемо ступінь наукової розробленості теми.

У вітчизняній філософії останнім часом також помітний інтерес до поняття досвіду, що втілилося в низку досліджень, про які йтиметься нижче, а також у проведення теоретичного семінару на тему «Філософія досвіду», матеріали якого надруковані в 5-ому числі часопису «Філософська думка» 2011 року.

Отже, актуальність теми досвіду зумовлена й іманентними чинниками розвитку самої феноменології, й найважливішими тенденціями в сучасній іноземній і вітчизняній філософії.

Ступінь наукового опрацювання теми

Тема досвіду стало перебуває в центрі уваги філософської думки. Від доби античності аж до сьогодення майже кожна філософська концепція намагається в той чи той спосіб визначити й прояснити поняття досвіду. В деяких із цих концепцій поняття досвіду стає центральним і навіть, як-от в новоєвропейському емпіризмі або в емпіріокритицизмі кінця ХІХ початку ХХ сторіччя, використовується для формулювання їхніх назв. Але й в усіх інших філософських вченнях поняття досвіду відіграє дуже важливу роль. У цьому короткому й через це строкатому огляді ступеня наукової розробленості теми досвіду ми зосередимося лише на тому, де, коли і як поняття досвіду постає у феноменологічній традиції, а також на тому, як це відображено у творах вітчизняних дослідників.

Спочатку зосередьмося на творчості засновника феноменології Едмунда Гусерля. В його текстах поняття досвіду відіграє дуже важливу роль. Ще в дофеноменологічному творі «Філософія арифметики» у фрагменті, в якому Гусерлю йдеться про філософське обґрунтування математичного поняття множини, натрапляємо на таке твердження: «Тепер усе залежатиме від свідчення досвіду» [Husserl 1970, 203]. Зрозуміло, що тут Гусерль розуміє досвід ще з позиції емпіричного психологізму, який критикуватиме в І-ому томі «Логічних досліджень» [Husserl 1975]. Для цієї критики поняття досвіду також має дуже важливе значення, але й тут Гусерлеве розуміння досвіду не дуже відрізняється від погляду на досвід емпіризму. Засновник феноменології ще не створює власну концепцію досвіду, а просто послуговується наявним поняттям досвіду, що його здебільшого розробляв емпіризм, для критики однієї з головних вад самого емпіризму, а саме, психологізму. В лекціях з «Феноменології внутрішньої свідомості часу» [Husserl 1966¹] віднаходимо концепцію універсальної темпоральності досвіду. На початку «Ідей чистої феноменології і феноменологічної філософії» Гусерль використовує поняття досвіду суто інструментально, а саме для визначення психології як досвідної науки, тобто як науки про реальне та про факти, про «matters of fact в сенсі Г’юма» [Husserl 1976, 6]. Зрозуміло, що й в цьому визначенні поняття досвіду ще вживається в тому сенсі, який йому надає емпіризм (про що свідчить хоча би посилання на Г’юма). Але далі в цьому творі, коли Гусерль розпочинає розбудову власної концепції трансцендентальної феноменології, поняття досвіду вже постає дещо в іншому сенсі. Наближаючись до трансцендентального дослідження умов можливості досвіду взагалі, Гусерль починає розуміти досвід як джерело поки що лише природного пізнання: «Природне пізнання починається з досвідом й залишається в ньому» [Husserl 1976, 10]. Тут він також пише про нескінченність і розмаїтість досвіду як про його універсальні характеристики. В цьому ж творі засновник феноменології модифікує власну концепцію інтенційності, перший варіант якої знаходимо ще в ІІ-ому тому «Логічних досліджень» [Husserl 1984]. Інтенційність постає тепер як трансцендентальна умова можливості досвіду взагалі. Нарешті, в пізніх творах Гусерль розробляє витончену концепцію досвіду з позицій трансцендентальної феноменології. Так, у «Картезіанських медитаціях» [Husserl 1950] йому йдеться про умови можливості досвіду власного тіла, тіла Іншого й досвіду Іншого як іншої суб’єктивності, тобто про тілесність і про інтерсуб’єктивність як про трансцендентальні виміри досвіду, а у творах «Формальна і трансцендентальна логіка» [Husserl 1974] та «Досвід і судження» [Husserl 1976] він розробляє концепцію допредикативного досвіду, з якого походять предикативні судження. В незавершеному ж творі «Криза європейських наук і трансцендентальна феноменологія» [Husserl 1954] Гусерль розпочинає спроби дослідити досвід життєсвіту в його тотальності.

Після Гусерля у феноменологічній філософії тема досвіду залишається однією з центральних. Майже всі твори таких класиків феноменологічної традиції, як Гайдеґер, Шюц, Сартр, Мерло-Понті так чи інак тематизують поняття досвіду. Інколи тема досвіду стає головним предметом дослідження феноменологів, як-от у статті Ойґена Фінка про онтологічний досвід [Fink 1976] або в одному з останніх досліджень феноменологічної концепції досвіду, а саме у творі Ласло Тенгелі «Досвід і вираження. Феноменологія на зламі в Гусерля та в його послідовників» [Tengelyi 2007]. Інтерпретація феноменології як філософії досвіду постає у творах Бернгарда Вальденфельса «Феноменологія досвіду Едмунда Гусерля» [Вальденфельс 1999] і «Топографія Чужого. Студії до феноменології Чужого» [Вальденфельс 1999]. Поняття допредикативно досвіду у феноменології та його зв’язок із концепціями досвіду Г’юма та Канта ретельно досліджує Дитер Ломар у творі «Досвід і категоріальне мислення. Г’юм, Кант і Гусерль про допредикативний досвід і предикативне пізнання» [Lohmar 1998]. Своєрідне бачення феноменологічної концепції досвіду представлено у творі російського філософа Віктора Молчанова «Розрізнення і досвід: феноменологія неагресивної свідомості» [Молчанов 2004]. Серед російськомовних авторів, які писали й пишуть про феноменологію, насамперед варто зазначити учня і послідовника Едмунда Гусерля Ґустава Шпета, а також філософів другої половини ХХ сторіччя Мераба Мамардашвілі й Нелі Мотрошилову.

У вітчизняній філософії феноменологічна традиція і дослідження в ній досвіду представлено у творах Андрія Богачова «Філософська герменевтика» [Богачов 2006], Степана Кошарного «Феноменологічна концепція філософії Е.Гусерля: критичний аналіз» [Кошарний 2005] і Євгена Причепія «Феноменологічна теорія свідомості Е. Гуссерля (Критичний нарис)» [Причепій 1971]. Андрій Богачов у статті «Філософський початок герменевтики (До історії визначення герменевтичного досвіду)» досліджує поняття герменевтичного досвіду та його історичне походження [Богачов 2011]. Феноменологічну концепцію досвіду досліджували також Анатолій Лой у творі «Свідомість як предмет теорії пізнання» [Лой 1988] і Михайло Мінаков у творі «Історія поняття досвіду» [Мінаков 2007]. До розгляду поняття досвіду звертався у своїх статтях Володимир Рижко. Розвідки щодо різних аспектів феноменологічної традиції у сучасній філософії здійснюють у своїх творах такі вітчизняні дослідники, як Геннадій Аляєв, Євген Бистрицький, Ольга Гомілко, Андрій Дахній, Нелі Іванова-Георгієвська, Анатолій Ішмуратов, Роман Кобець, Сергій Пролеєв, Віталій Терлецький.
Мета дослідження полягає в тому, щоби з позицій трансцендентальної феноменології розглянути досвід й, відповідно, концептуалізувати трансцендентально-феноменологічне вчення як філософію досвіду. Ця мета втілюється у таких завданнях:
· Прояснити розуміння поняття досвіду в його щоденному вжитку, в філософії взагалі й у трансцендентальній феноменології зокрема

· Проаналізувати зв’язки трансцендентальної феноменології як філософії досвіду з новоєвропейським емпіризмом і класичним трансценденталізмом

· Розглянути інтенційність свідомості як основну умову можливості досвіду взагалі, а також вказати на межі можливості застосування поняття інтенційності в філософському дослідженні досвіду та варіанти подолання цих меж

· Дослідити перехід від статичної феноменології до генетичної як втілення тенденції перетворення феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду

Об’єктом дослідження є досвід у найширшому розумінні цього слова, предметом дослідження є поняття досвіду в феноменологічній філософії.
Головним методом дослідження є аісторичне реконструювання, що являє собою авторську комбінацію різних методологічних підходів і настанов, а саме феноменологічної топографії Бернгарда Вальденфельса, таких методів літературної критики, як деконструкція, наратологія і постколоніальна критика, а також еволюційної епістемології Томаса Куна. Важливим для методу аісторичного реконструювання є заміна поняття суб’єктивності поняттям етос, яку пропонує Клаус Гельд, і поняття метисного етосу, яке створив автор цього дослідження, спираючись на ідею Гельда. Докладніше основні принципи методу аісторичного реконструювання викладено в четвертому підрозділі першого розділу дослідження.

Окрім цього, автор у дисертаційному дослідженні спирається на феноменологічну методологію і почасти розвиває її, а саме, вказує на можливості модифікації методу конститутивної аналізи на підставі трансформації концепції інтенційності, залучає теорію пасивної синтези до розгляду трансцендентальної інтерсуб’єктивності й проводить паралель між феноменологічною ідеєю чисто-логічної граматики і генеративної граматики Хомського, а також указує на необхідність доповнення такої концепції мови поглядом Мерло-Понті на мовлення як на тілесну практику, створюючи у такий спосіб методологічні засади нового погляду на проблему мови і й мовлення.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше трансцендентальну феноменологію послідовно розглянуто як філософію досвіду й відповідно викладено всі найважливіші аспекти феноменологічного дослідження досвіду.

Наукову новизну конкретизовано в таких положеннях, що їх винесено на захист:

· Феноменологію визначено як антиметафізичний проект, якщо під метафізичністю мислення розуміти «подвоєння світів» відповідно до якого існує щонайменше два світи, а саме, світ, який нам здається, і справжній світ, який можна пізнати, застосовуючи правильні методи наукового пізнання. На таку метафізичність хибують всі великі філософські системи в історії розвитку європейської інтелектуальної культури. Феноменологія, натомість, стверджує, що і в щоденному профанному досвіді й в науковому або філософському дослідженні ми маємо справу з єдиним феноменальним світом досвіду, або із життєсвітом як універсальним горизонтом будь-якого можливого досвіду взагалі. Отже, антиметафізичність феноменологічного проекту зумовлює інтерес феноменології до досвіду. З цього своєю чергою випливає наше друге положення:

· Ґрунтовно розкрито одну з головних тенденцій внутрішнього розвитку феноменології – її перетворення з філософії свідомості на філософію досвіду. Реалізація цієї тенденції дозволяє феноменології подолати суб’єктивізм і його граничну форму – соліпсизм, що вони певною мірою притаманні будь-якій формі філософії свідомості. При цьому варто зауважити, що зазначена тенденція дається взнаки на різних етапах розвитку феноменологічної концепції – від дескриптивної психології або реалістичної феноменології «Логічних досліджень» через статичний варіант трансцендентальної феноменології «Ідей І» аж до генетичної феноменології в пізніх працях Гусерля. Хоча, звісно, саме в останніх творах Гусерля ця тенденція стає домінантною.

· Сформульовано основні положення, що визначають феноменологію як трансцендентальний емпіризм. Це означає, що головною темою феноменологічного дослідження стає досвід, але це дослідження відбувається не з позицій емпіризму, а с позицій трансценденталізму, позбавленого питомих вад філософії свідомості. Для реалізації такого дослідницького проекту феноменологія критично запозичує певні ідеї новоєвропейського емпіризму й класичного трансценденталізму Кантового ґатунку й креативно об’єднує їх в нову концепцію досвіду. Водночас феноменологія відкидає Кантове вчення про «річ-саму-по-собі» і долає різке протиставлення чуттєвості і розуму класичного трансценденталізму. Окрім того, Гусерль на відміну від Канта розробляє концепції інтелектуальної очевидності, пасивної синтези й матеріального a priori. Натомість Кант, як відомо, не визнавав можливість інтелектуальної очевидності, наполягав на активності та спонтанності синтетичної діяльності свідомості й уважав, що апріорна складова пізнання може мати лише формальний характер. Феноменологія долає також спільні упередження емпіризму і трансценденталізму, а саме, зведення пізнання до наукового пізнання й, відповідно, епістемології до теорії наукового пізнання. Гусерль також критикує психологізм, притаманний певною мірою і емпіризму й трансценденталізму. До речі з феноменологічної критики психологізму виростає центральна феноменологічна концепція, а саме, вчення про інтенційність досвіду свідомості. В емпіризмі Гусерля не влаштовує ще й натуралізація розуму, що вона, як і психологізм, веде до релятивізму. Окрім того, Гусерль від самого початку створення свого феноменологічного вчення виступає проти емпіричних концепцій індукції і асоціації як способів утворення загальних понять. Натомість, уже в пізніх творах, на етапі розробки генетичної феноменології він створює власну концепцію вільної варіації у фантазії як способу утворення загальних понять і асоціації як основної форми пасивної синтези, результатом якої є не загальні поняття, а первинний зміст досвіду, з якого свідомість в активних синтезах конституює предметності і зв’язки між ними, що вони у своїй тотальності утворюють світ досвіду як такий.

· Показано, що антиметафізичності феноменології відповідає розуміння свідомості й світу як взаємопов’язаних моментів первинної єдності. Гусерль концептуалізує цю єдність у трансцендентальному вченні про інтенційність свідомості, класичний варіант якого подибуємо у творі «Ідеї чистої феноменології і феноменологічної філософії», Гайдеґер – в онтологічній реінтерпретації картезіанського cogito, яку він здійснює в розділі «Європейський нігілізм» свого фундаментального дослідження «Ніцше», а Мерло-Понті – в понятті хіазми, яке він розробляє у незавершеному творі «Видиме й невидиме». Ми спробували встановити внутрішні зв’язки між цими феноменологічними концепціями й показати їхній вплив на подальший розвиток феноменологічної філософії.

· Перехід від статичної до генетичної феноменології розглянуто як втілення загальної тенденції перетворення феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду. Найбільш яскраво ця тенденція втілена у феноменологічних концепціях допредикативного досвіду, внутрішнього й зовнішнього горизонтів досвіду, пасивної синтези, тілесності й інтерсуб’єктивності досвіду та життєсвіту, які Гусерль розробляв в межах генетичного варіанту феноменологічного вчення насамперед в таких творах, як «Аналіза пасивної синтези», «Формальна і трансцендентальна логіка», «Картезіанські медитації», «Досвід і судження», «Криза європейських наук і трансцендентальна феноменологія». Водночас варто зазначити, що концепцію внутрішньої свідомості часу, яка покладена в основу вчення про пасивну синтезу, Гусерль розробляє ще за часи створення статичного варіанту феноменології. Отже, ще раз слід зауважити, що тенденція переходу від статичної феноменології до генетичної, яка втілює тенденцію перетворення феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду, притаманна не лише пізньому варіанту феноменологічного вчення, в якому Гусерль і розробляє генетичну феноменологію, а дається взнаки ще на етапі створення статичного варіанту трансцендентальної феноменології.

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів.

В роботі феноменологія представлена як цілісний антиметафізичний проект трансцендентальної філософії досвіду, який долає вади й емпіризму, і трансценденталізму, що вони є основними теоретичними джерелами трансцендентальної феноменології. Такий погляд на феноменологічну філософію уможливлює розв’язання в її межах проблеми соліпсизму й релятивізму, а отже, створює підстави для застосування феноменологічної методології в усіх галузях гуманітарного пізнання. Результати дослідження можуть і мають бути залученими до подальших феноменологічних розвідок, а також утворюють теоретичну базу для подальшого удосконалення навчальних курсів «Феноменологія» для студентів філософських факультетів, «Феноменологічна соціологія» для студентів соціологічних факультетів, «Філософія психології» для студентів психологічних і філософських факультетів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової програми філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка та виконане у межах науково-дослідної теми філософського факультету 11БФ041-01 «Філософсько-світоглядні та політичні аспекти гуманітарного розвитку сучасного суспільства».

Особистий внесок здобувача. Дослідження здійснено здебільшого на основі першоджерел мовою оригіналу, або перекладів першоджерел, які здійснив сам дисертант. Основні результати дисертації здобувач одержав самостійно.

Апробацію результатів дослідження здійснено у доповідях автора на таких наукових семінарах, конференціях і колоквіумах: «Феноменологія і гуманітарне знання» (Київ, 1998); «Феноменологія і філософський метод» (Київ, 1999); «Феноменологія: рецепція у Східній Європі» (Київ, 2000); «Феноменологія і практична філософія» (Київ, 2001); «Person, Community and Identity (Особа, спільнота та ідентичність)» (Клуж-Напока, Румунія, 2002); «Феноменологія і мистецтво (Київ, 2002); «Дослідницький колоквіум філософського факультету університету м. Констанц» (Констанц, ФРН 2002); «Issues Confronting the Post-European World (Проблеми пост-європейського світу)» (Прага, Чехія, 2002); «Міжнародний симпозіум, присвячений 100-річчю від дня народження Карла Попера (до 10 річниці Австрійської бібліотеки в м. Києві)» (Київ, 2003); «Zum Schlüsselreignis in Politik und Geschichte (Ключова подія в політиці та історії)» (Отерталь, Австрія, 2003); «Everydayness, Language, Communication (Повсякденність, мова, комунікація)» (Мінськ, Білорусь, 2003); «Феноменологія і марксизм» (Київ, 2003); «Phänomenologie in Osteuropa (Феноменологія у східній Європі)» (Прага, Чехія, 2003); «Феноменологія і культура» (Київ, 2004); «Феноменологія і політика» (Київ, 2005); «Розум і самоафектація» (Київ, 2006); «Hipercivilization and Difference. Towards the Political Phenomenology of Europe (Гіперцивілізація і диференція. До політичної феноменології Європи)» (Відень, Австрія, 2006); «Europe, World and Humanity in the 21st Century: Phenomenological Perspectives (Європа, світ і гуманізм у 21-ому сторіччі: феноменологічні перспективи)» (Любляна, Словенія, 2006); «Створюючи світ наново: бриколаж vs стратегія в доместифікації соціального» (Симферополь 2007); «Какая философия науки нам нужна?» (Санкт-Петербург, Росія, 2007); «Alfred Schütz und die Hermeneutik (Альфред Шюц і герменевтика)» (Відень, Австрія, 2007); «Трансформація парадигм мислення та концепцій знання під впливом сучасних викликів у загальній, соціальній, практичній і прикладній філософії» (Львів, 2007); «Europäische Menschenbilder (Європейські образи людини)» (Дрезден, ФРН, 2008); «Феноменологія і релігія» (Київ, 2008); «In statu nascendi: Phenomenology. Pedagogy. Psychotherapy (In statu nascendi: Феноменологія. Педагогіка. Психотерапія)» (Вільнюс, Литва, 2009); Колоквіум з питань культурних трансформацій та культурної політики (Харків, 2011); «Філософія досвіду» (Київ, 2011); Міжнародний науково-освітній семінар «Eschatos: філософія історії в контексті ідеї “границі”» (Одеса, 2011); «Проблема свідомості в сучасній філософії» (Київ, 2012). Основні ідеї і результати дослідження постійно обговорювалися на засіданнях кафедри філософії філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2008 – 2011) і використовувалися у практиці викладання курсу «Феноменологія» для студентів філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, «Філософія психології» для студентів психологічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, «Феноменологічна соціологія» для студентів соціологічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, «Трансцендентальна феноменологія» і «Філософія психології» для студентів магістерської програми «Філософія» Національного університету «Києво-Могилянська академія».

Публікації.

Основні положення і результати дослідження відображено в монографії «Феноменологія досвіду» обсягом 12, 7 ум.-друк. аркушів, в навчально-методичному посібнику «Феноменологія» обсягом 7,5 ум.-друк. аркушів, підручнику «Основи практичної філософії» (у співавторстві) обсягом 29,76 ум.-друк. аркушів, колективній монографії «Філософська освіта в Україні: історія і сучасність» обсягом 24,2 ум.-друк. аркушів, 45 наукових публікаціях, із яких 25 надруковано у фахових виданнях, 20 – у збірниках наукових праць, матеріалах наукових конференцій та інших наукових виданнях.

Структура роботи слугує досягненню мети дослідження й виконанню окреслених завдань. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів (15 підрозділів), висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 350 сторінок, з яких список використаних джерел – 27 сторінок (246 позицій).

Висновки

1. Одна з головних амбіцій феноменології полягає в подоланні метафізичності, яка в той чи той спосіб притаманна всім філософським системам. Таку метафізичність дуже влучно описує Жан-Поль Сартр на початку твору «Буття і ніщо», використовуючи Ніцшеву метафору «ілюзії світу поза сценою». Ця метафора висловлює характерну особливість європейського мислення, а саме стале подвоєнні світів. Це подвоєння виникає ще в античній філософії і дістає свій найбільш яскравий вираз у вченні Платона про світ ідей і світ речей. Саме за це Платона критикує Аристотель, утім відтворює цю метафізичну подвійність світу у вигляді протиставлення форми і матерії. Відтоді будь-яка філософська концепція формулює у свій власний спосіб цю подвійність світів і практикує те, що Ганс Ульрих Ґумбрехт називає жестом «виходження за». Тобто онтологічна картина світу, в який примарний світ приховує справжній, зумовлює епістемологічну стратегію виходу за межі цього примарного світу до світу справжнього. Утім тут відбувається подвійне перекручення. Спочатку свідомості приписується замало – вона постає як така, що хибно переживає світ, а потому – забагато, а саме вона наче дістає здатність виходу за межі примарної реальності. Для феноменології притаманно тверезе усвідомлення того, що темою будь-якого філософського дослідження має бути єдиний світ досвіду свідомості, тобто феноменальний світ, який не приховує нічого. В самій цій фактичній феноменальності ми й можемо угледіти сутності. Для цього ми потребуємо зміни настанов з природної на феноменологічну. Проте феноменологічна настанова не відкриває якогось нового світу, вона дає нам змогу адекватно переживати той самий світ досвіду, виявляючи трансцендентальні умови можливості того, що світ переживається саме так. Ці трансцендентальні умови можливості досвіду і є головним предметом дослідження трансцендентальної феноменології. Відповідно до цього феноменологія і має бути розглянута як філософія досвіду. Таке бачення виявляє ще один дуже важливий аспект феноменології, про який ітиметься у другому висновку.
2. Феноменології притаманна внутрішня тенденція перетворення з філософії свідомості на філософію досвіду. Ця тенденція помітна ще в ранніх творах Гусерля, але вона стає домінантною саме в пізньому генетичному варіанті трансцендентальної феноменології. При цьому не варто забувати, що центральна концепція цього варіанту – вчення про пасивну синтезу спирається на ідею ретенційно-протенційних модифікацій свідомості, яка була сформульована в лекція з феноменології внутрішньої свідомості часу, що їх Гусерль читає ще на ранньому ґетинґеньсткому етапі створення феноменології. Отже, тенденція перетворення феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду є внутрішнім принципом розвитку феноменологічної доктрини. Реалізація цієї тенденції дозволяє феноменології подолати суб’єктивізм, який в той чи той спосіб притаманний будь-якій філософії свідомості. Внаслідок цього феноменологія може претендувати на статус такої модифікації трансценденталізму в якій можливе несуперечливе вчення про свідомість і світ досвіду свідомості, тобто феноменологія постає і як трансцендентальна епістемологія, і як трансцендентальна онтологія. Відповідно до цього Гусерль і розробляє феноменологічну концепцію регіональних онтологій. Важливим моментом трансцендентальної феноменології є також концепція інтерсуб’єктивності. Саме інтерсуб’єктивність досвіду є запорукою його об’єктивності. Феноменологія досліджує не «приватний», за виразом самого Гусерля, світ окремого суб’єкта, а спільний світ нашого інтерсуб’єктивного досвіду. Феноменологічна аналіза предметного досвіду виявляє те, що навіть фундаментальні характеристики нашого переживання зовнішніх просторових речей зумовлені інтерсуб’єктивним характером такого переживання, адже предмет досвіду в усій його тотальності – це предмет пережитий з усіх боків, тобто в перспективах переживання усіх можливих інших суб’єктивностей. Своєю чергою в обґрунтуванні інтерсуб’єктивності досвіду важливу роль відіграє пасивна синтеза, адже Інший як інша суб’єктивність даний мені завдяки аппрезентації в інтерсуб’єктивній сфері, а така аппрезентація відбувається у формі пасивної синтези.

3. У цьому дослідженні феноменологію представлено як трансцендентальний емпіризм. Від емпіризму феноменологія успадковує досвід як головну тему, але розглядає його вже з позицій трансценденталізму, тобто насамперед намагається віднайти відповідь на питання про умови можливого досвіду взагалі. Водночас і від емпіризму й від трансценденталізму феноменологію відрізняє визнання інтелектуального споглядання в якому свідомості відкриваються сутності. Від трансценденталізму Кантового ґатунку Гусерлеву феноменологію відрізняє також відмова від поняття «річ-сама-по-собі», а також концепції матеріального апріорі й пасивної синтези. Кант натомість наполягав на тому, що апріорі може бути лише формальним. А поняття пасивної синтези в рамках Кантової філософії взагалі виглядає як сontradictio in adjecto, адже синтетична діяльність свідомості для Канта за визначенням має активний характер. Через визнання сфери пасивності всередині активного конституювання в актах свідомості їхніх змістів Гусерль наближається до емпіричної концепції досвіду. Про це також свідчить інтерпретація асоціації як основної форми пасивної синтези в пізніх творах Гусерля, насамперед в лекціях «Аналіза пасивної синтези», які Гусерль читає в 20-х роках минулого сторіччя у Фрайбурзі. Утім не варто забувати, що цьому передує критика асоціації і індукції як способів утворення загальних понять в «Логічних дослідженнях». Замість цього у творі «Досвід і судження» Гусерль створює концепцію вільної варіації у фантазії як основного способу конституювання загальних понять у досвіді свідомості. Асоціація як форма пасивності постає в пізнього Гусерля як спосіб утворення не загальних понять, а первинних змістів досвіду в їхньому триванні у внутрішньому часі свідомості, засадовою структурою якого є ретенційно-протенційні модифікації первинного враження. При цьому часовість досвіду Гусерль розглядає як трансцендентальну умову його можливості, що, безперечно, вказує на походження його концепції темпоральності з Кантового розуміння часу як трансцендентальної форми чуттєвості. Все це дає підстави розглядати феноменологію як специфічну комбінацію емпіризму і трансценденталізму, а отже визначити її як трансцендентальний емпіризм.

4. Найяскравішим проявом антиметафізичної спрямованості феноменології є стверджування компліментарності свідомості та світу. Концепція інтенційності Гусерля зумовлює розуміння того, що свідомість можна розглядати лише як таку, що спрямована у своїх актах на світ, який вона в цих актах переживає, а світ як найширший горизонт актуальних і можливих змістів переживань свідомості. Відтак головною темою феноменології стає досвід, у якому свідомість переживає світ, а світ постає як те, що свідомість переживає. У такий спосіб феноменологія долає дуалізм свідомості та світу. Подальшого розвитку цей мотив феноменологічної філософії набуває в пропозиції Гайдеґера перекладати картезіанське cogito як уявлення, адже в структурі уявлення вже присутні і свідомість як така, що уявляє, і світ як те, що уявляють. Головний принцип Декартової філософії в тлумаченні Гайдеґера перетворюється з епістемологічного на онтологічний. Сogito виявляється первинною онтологічною єдністю свідомості та світу. Специфічну експлікацію ідеї такої єдності свідомості та світу здійснює Мерло-Понті у поняті хіазми або прехерщенення свідомості й світу і їхнього перетікання одне в одне. За Мерло-Понті первинною структурою досвіду є саме ця хіазма як глибинний зв’язок свідомості і світу. Отже, в такий спосіб феноменологія долає одвічне метафізичне протиставлення суб’єктивного й об’єктивного, внутрішнього і зовнішнього, духовного й тілесного, ідеального й матеріального. Відповідно до цього сама феноменологія постає не тільки як вчення про пізнання світу, а також як філософська концепція світу як такого, а отже не лише як специфічна концепція того, як свідомість пізнає світ, а й самого світу, який свідомість переживає у своєму досвіді, тобто не лише як епістемологія, а також як онтологія. Завдяки цьому на феноменологічних засадах можна побудувати трансцендентальну філософію, яка була би здатна здолати релятивізм, суб’єктивізм і психологізм. Чи має при цьому феноменологічна філософія обов’язково бути формою фундаменталізму, це питання, яке не може дістати остаточної відповіді в цьому дослідженні й накреслює напрямок подальших розвідок.

5. Зазначену внутрішню тенденцію перетворення феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду особливо наочно виражає перехід Гусерля від статичної до генетичної феноменології. Варто розуміти, що ці визначення лише умовно позначають різні етапи розвитку феноменологічної концепції. Відповідно до цього умовного поділу ми говоримо про статичну феноменологію періоду написання «Ідей чистої феноменології і феноменологічної філософії» і про генетичну феноменологію пізнього Гусерля. Направду ж ідеться не так про різні етапи, як про різні аспекти феноменологічної проблематики. Статична феноменологія – це вчення про конституювання сенсів в окремих інтенційних актах. З огляду на те, що інтенційність залишається центральним поняттям феноменологічної філософії Гусерля впродовж усієї його творчості можна стверджувати, що статична феноменологія залишається обов’язкової складовою Гусерлевого вчення і на пізніх етапах розвитку його феноменологічної концепції. З іншого боку, як зазначалося, центральне вчення генетичної феноменології про пасивну синтезу спирається на концепцію внутрішньої темпоральності свідомості, яку Гусерль розробляє водночас зі створенням статичного варіанту феноменології. Отже, тут ідеться не так про хронологічну послідовність, як про внутрішню тенденцію феноменологічної концепції, яка була присутня в ній від початку її створення. Ця тенденція втілюється зрештою у переході від аналізи поодиноких інтенційних актів до дослідження темпорального потоку досвіду свідомості, а отже – у перетворенні феноменології з філософії свідомості на філософію досвіду.
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