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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформація економіки України у соціально орієнтоване ринкове господарство на фоні глобалізаційних тенденцій, що посилюються, зумовлює зміни в регіональній економіці, особливої ваги серед яких набувають проблеми такої складової ринку праці, як зайнятість, головною метою якої є поліпшення якості життя населення. У сфері зайнятості населення як країни в цілому, так і окремого регіону, зосереджені найболючіші для суспільства економічні та соціальні проблеми: посилення структурних і регіональних диспропорцій; невідповідність системи підготовки кадрів потребам сучасної економіки; поширення тіньової зайнятості; неконкурентоспроможність окремих груп робочої сили; регресивні зміни якості трудового потенціалу, мотивації до праці; низький рівень доходів зайнятого населення; неконтрольована трудова міграція. Ці проблеми надають руйнівної дії не тільки на ефективність зайнятості, але і в цілому на соціально-економічний розвиток регіону.

Зміна суспільно-економічних відносин зумовлює актуальність визначення нових принципів стратегічного управління ринком праці в Україні, а також необхідність створення типології управління, що адекватно відображає нове соціальне та господарсько-економічне середовище території та відносини між її елементами. Чинні директивні документи про розробку регіональних стратегій допускають неоднозначне практичне використання. В цьому аспекті доцільно відзначити, що стратегія управління суспільно-економічним розвитком регіону полягає в необхідності забезпечити безперервність відтворювального процесу, реалізацію принципів організації економічного простору та здійснення матеріально-фінансових потоків, що створюють нормальні умови для ефективної реалізації політики зайнятості та життєдіяльності у регіоні.
Пошуку напрямів підвищення зайнятості населення українських регіонів присвятили праці вітчизняні вчені: О. Амоша, І. Бережна, Д. Богиня, І. Бондар, С. Бандур, Б. Буркинський, А. Бузна, В. Василенко, В. Геєць, О. Грішнова,       В. Дубницький, Т. Заяць, А. Колот, В. Кравців, В. Крамаренко, Е. Лібанова,     С. Пасєка, В. Петюх, М. Пітюлич, Л. Семів, М. Семикіна, О. Топчієв, О. Турецький, С. Харічков, а також зарубіжні: П. Даймонд, У. Ізард, О. Козлова,          Д. Мортенсен, Н. Некрасов, К. Пісарідес, О. Пчелінцев, В. Селіверстов,  Г. Слезінгер, Н. Хансен, Ф. Хайек та ін.

Разом з тим за наявності великої кількості наукових досліджень невирішеним залишається питання щодо формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення. Це пошук методичного забезпечення та інструментів удосконалення напрямів реалізації стратегії підвищення зайнятості населення регіону у трансформаційній економіці; обґрунтування організаційно-економічного забезпечення механізму реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, зокрема при зміні пріоритетів та структурних зрушеннях в економіці та соціальній сфері. Все це вимагає переосмислення наукових підходів до формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості з урахуванням територіальних особливостей. Актуальність і практична значимість тематики, недостатня дослідженість зазначених питань обумовили вибір теми, мети, наукової новизни  та основні напрямки роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт кафедри економіки та управління ОНУ імені І.І. Мечникова: «Дослідження процесів підвищення рівня корпоративної культури високотехнологічного виробництва» (№ДР 0108U010013), де здобувачем обґрунтовано напрямки розвитку високотехнологічного виробництва в регіоні як фактора підвищення продуктивності праці; з «Розробкою стратегії науково-технологічного розвитку Одеської області» (№ ДР 0108U006739), де  здобувачем проведено аналіз ринку праці Одеської області та здійснено оцінку стану висококваліфікованої робочої сили.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методичне обґрунтування наукових підходів до формування регіональної стратегії підвищення зайнятості населення за умов трансформаційної економіки.

Досягнення поставленої мети зумовило виконання таких завдань:

· узагальнено та систематизовано теоретико-методичні засади щодо визначення сутності регіональної стратегії зайнятості населення; 

· розкрито зміст процесу регулювання сфери зайнятості населення як ключового напрямку соціально-економічного розвитку регіону та визначено вплив чинників на вибір регіональної стратегії підвищення зайнятості населення;

· сформовано та обґрунтовано підходи до створення концептуальної моделі формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення;

· проаналізовано стан і тенденції зайнятості в українських регіонах;

· розкрито сутність та структуру організаційно-економічного забезпечення механізму формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості в умовах трансформаційної економіки;

· розроблено методичний підхід до оцінки результативності стратегії підвищення зайнятості населення вітчизняного регіону;

· обґрунтовано доцільність організаційного забезпечення побудови регіональної структури з питань зайнятості населення та відповідні заходи розробки цільових комплексних програм з узгодженням інтересів суб’єктів розробленої стратегії та міжвідомчої координації (на прикладі Одеського регіону);

· визначено пріоритетні напрями реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення Одеської області в сучасних умовах.

Об’єктом дослідження є процес обґрунтування основ формування і реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення в умовах трансформаційної економіки України.

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та практичні питання щодо формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення.

Методи дослідження. В основу дослідження покладено системно-аналітичний підхід до вивчення економічних явищ та процесів, відповідно до якого виконано теоретичне узагальнення наукових концепцій, розробок вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених дієвому механізму реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості. Для вирішення завдань використовувались такі методи: метод комплексного системного аналізу економічних явищ – для повної та адекватної оцінки досліджуваних явищ (при формуванні понятійного апарату дослідження, підрозд. 1.1, 1.2); метод асоціацій та аналогій (для класифікації факторів, що впливають на вибір регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, підрозд. 1.2); методи статистичного аналізу (для дослідження стану формування регіональної стратегії зайнятості населення, підрозд. 2.1); багатомірні статистичні методи з використанням пакета STATISTICA (V 5.5 А) (для дослідження комбінаційного угрупування об’єктів – регіонів, дод. Д); метод інтегральної оцінки (для комплексної оцінки ефективності організаційно-економічного механізму регулювання зайнятості населення, підрозд. 2.2); графічний (у процесі оцінки стану, тенденцій та пріоритетних напрямків підвищення зайнятості вітчизняних регіонів, підрозд. 2.1, 3.3); прогностичний метод – для підготовки висновків щодо можливості застосування зарубіжного досвіду та пропозицій вітчизняних фахівців щодо вдосконалення програмно-цільового підходу в реалізації регіональної стратегії зайнятості, підрозд. 1.3, 3.2). 

Інформаційну базу дослідження склали праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з питань формування регіональної стратегії у сфері зайнятості населення; законодавчо-нормативні документи; офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Одеській області; інформаційно-аналітичні огляди Міністерства соціальної політики України, органів місцевого самоврядування; науково-методичні публікації та матеріали емпіричних досліджень автора. 

Наукова новизна результатів дослідження. Основний науковий результат полягає у подальшому розвитку теоретичних і методичних положень щодо формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості в умовах трансформаційної економіки. Результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

обґрунтовано організаційно-методичне забезпечення організаційно-економічного механізму з формування та реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, який включає визначення принципів, важелів впливу її формування та напрямків реалізації; інституційних чинників – ендогенних та екзогенних з позиції відтворювального та системного підходів, що дозволяє за допомогою різних методів та інструментів здійснювати функції управління відтворенням трудового потенціалу регіону відповідно до цільових орієнтирів регіональної стратегії підвищення зайнятості населення;

удосконалено:

теоретико-методичні основи впровадження стратегії підвищення зайнятості населення регіону у взаємозв’язку із цілями соціально-економічної політики регіону, в яких на відміну від існуючих підходів, що в основному визначають межі державного регулювання зайнятості сферою суспільного виробництва (або  ще вужче – сферою ринку праці), включено відтворювальний підхід до збалансованого використання трудових ресурсів, понятійна сутність комплексного використання трудових ресурсів, визначення ролі та впливу чинників на стан ринку праці регіону;

підходи до створення концептуальної моделі формування регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, структурно-змістовною основою якої є розробка наукових принципів реалізації стратегії, побудова рівневої системи стратегічних цілей та тактичних завдань, визначення особливостей та пріоритетів реалізації відносин зайнятості в умовах посилення процесів глобалізації, що обумовлює напрямки її ефективного використання при мінімізації необхідних витрат з метою перспективного розвитку регіону завдяки залученню власного трудового потенціалу; 

дістало подальшого розвитку:

методичний підхід до оцінки результативності стратегії підвищення зайнятості населення у регіоні, який базується на комплексному дослідженні, що враховує характер взаємодії територіальних чинників на вибір стратегії зайнятості у регіоні, з використанням системи показників, яка відображає стан регіональної стратегії підвищення зайнятості на певний період часу на різних рівнях її реалізації;

організація побудови регіонального науково-координаційного центру розвитку зайнятості населення області, а також удосконалення підходів до розробки цільових комплексних програм з узгодженням інтересів суб’єктів регіональної стратегії та міжвідомчої координації; 

визначення пріоритетних напрямів реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, орієнтованих на оптимальну адаптацію ринку праці до сучасних структурних змін і оптимізацію використання трудового потенціалу конкретного регіону і країни в цілому.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційного дослідження щодо системного управління розвитком регіональної сфери зайнятості населення доведені до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій, які суттєво удосконалюють організаційно-методичне забезпечення управління соціально-економічним розвитком регіону, котрі знайшли впровадження у практичній роботі, зокрема у Херсонському обласному центрі зайнятості – при розробці концептуальних основ програми сприяння регіональної стратегії зайнятості та визначення пріоритетних напрямків її регулювання при виконанні державних регіональних програм зайнятості (довідка № 12-18-2553/0-11 від 30.08.2011 р.); Ізмаїльській міській раді – при коректуванні Стратегічного плану економічного розвитку м. Ізмаїла на 2008 – 2015 рр. у частині методичних рекомендацій щодо оцінки результативності трудової зайнятості людей з обмеженими можливостями (довідка № 28/0611 від 17.06.2011 р.), а також  при складанні планів заходів соціально-економічного розвитку підприємств: АТВТ «Первомайськдизельмаш» (довідка № 39/2172 від 28.09.2010 р.); ВАТ «Одескабель» (довідка № 344/03 від 12.03.2010 р.); ПАТ «Луганськтепловоз» (довідка № 003/168 від 31.10.2011 р.).

Теоретичні, методичні та емпіричні результати дослідження наукових підходів до формування і реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості населення знайшли застосування у навчальному процесі ОНУ імені                      І.І. Мечникова при викладанні дисциплін «Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка», «Фінанси», «Економіка підприємства» у частині розробки системного та комплексного підходів до варіантів розміщення продуктивних сил, використанні методичних засад організації праці на промислових підприємствах, а також класифікації та особливостей трудових процесів (довідка № 19 від 22.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний внесок автора, про що вказано у переліку публікацій за темою дисертації, представлених в авторефераті. 

Апробація результатів дослідження. Отримані наукові положення й результати дослідження представлені, обговорені та схвалені на 7 міжнародних науково-практичних конференціях, серед яких Міжнародна науково-практична конференція «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Основні проблеми сучасної науки-2010» (м. Софія, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Дні науки-2010» (м. Прага, 2010 р.);  Міжнародна науково-практична конференція «Науковий прогрес на рубежі тисячоліть-2010» (м. Прага, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція для викладачів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи» (м. Одеса, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Освіта і наука в ХХІ столітті» (м. Софія, 2011р.); Міжнародна науково-практична конференція для викладачів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи»   (м. Одеса, 2012 р.).
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 19 робіт, що відображають основний зміст дисертації, загальним обсягом 14,87 д. а. (друк. арк.) З них 1 - одноосібна монографія обсягом 8,3 д. а., 9 статей – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,29 д. а. (особисто автору належать 3,96 д. а.), 2 статті – в інших виданнях загальним обсягом 0,98 д. а., 7 тез доповідей та матеріалів конференцій загальним обсягом 1,3 д. а. (особисто автору належить 1,16 д. а.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 262 сторінках машинописного тексту, містить 23 таблиці, 31 рисунок, 5 додатків, список використаних джерел з 224 найменувань. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено нове теоретичне узагальнення та вирішення науково-практичного завдання – розробка теоретико-методичних засад, які прийняті як базові для практичного організаційно-економічного забезпечення механізму формування та реалізації стратегії підвищення зайнятості населення в умовах трансформаційної економіки. У результаті проведених досліджень зроблені наступні висновки:

1. Визначено сутність поняття «регіональна стратегія зайнятості» у сучасних умовах як система соціально-економічних заходів між суб'єктами зайнятості по використанню інститутів управління (державних, приватних, суспільних) на користь реалізації цілеспрямованої стратегії соціально-економічного розвитку регіону на досягнення суспільно значущих результатів європейського рівня життя. У роботі обґрунтовано теоретико-методичні основи впровадження стратегії регіону підвищення зайнятості населення, які включають уточнення та розвиток на основі відтворювального та системного підходів понятійно-категоріального апарату. Зміст регіональної стратегії зайнятості автором розглянуто з позиції територіальної організації розширеного відтворення трудового потенціалу регіону на основі принципу паритетності як критерію досягнення компромісу між суб’єктами зайнятості.

2. Обґрунтовано доцільність регулювання сфери зайнятості населення як ключового напрямку соціально-економічного розвитку регіону: зайнятість населення необхідно розглядати не відокремлено, а в єдності всього процесу соціально-економічного розвитку території; дослідження проблем зайнятості повинне ґрунтуватися на загальних науково-методичних підходах, але в тісному взаємозв’язку з аналізом регіональних особливостей, характерних як в цілому для України, так і для її регіонів; враховувати, що важливим аспектом зайнятості є забезпечення соціальних гарантій та соціального захисту населення. Визначено вплив чинників на вибір регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, а саме, чинників, які впливають на структуру зайнятості ззовні, та чинників внутрішньої дії, що формуються в самій системі зайнятості. Це забезпечує диференційований підхід до вибору цілей, напрямків, заходів та інструментів стратегії підвищення зайнятості регіону. 

3. Сформульовано підходи до створення концептуальної моделі розробки регіональної стратегії підвищення зайнятості населення, структурно-змістову основу якої складає: розробка наукових принципів реалізації стратегії; побудова рівневої системи стратегічних цілей та тактичних задач; визначення особливостей та пріоритетів реалізації відносин зайнятості в умовах посилення процесів глобалізації та інвестиційно-інноваційного розвитку економіки України. Модель базується на розширеному трактуванні відносин зайнятості, в яких розрізняються відносини потенціальної та реальної професійної зайнятості, що визначає формування синергійних зв’язків стратегії підвищення зайнятості в регіоні. Встановлено причино-наслідкові та функціональні взаємозв’язки стратегії зайнятості з умовами та напрямками реалізації регіональної стратегії, що дозволило визначати форми, методи та шляхи вирішення проблем зайнятості в контексті регіональної політики соціально-економічного розвитку.

4. Проаналізовано сучасний стан в українських регіонах та визначені такі тенденції: посилення напруженості на ринку праці у зв’язку зі збільшенням чисельністю незайнятого населення; обмеження створення нових робочих місць, некерована міграція, наявність прихованого безробіття та «тіньової зайнятості», дефіцит вільних робочих місць, особливо для молоді, яка навчається та ін. Забезпечення ефективного функціонування системи зайнятості стримують такі фактори: наявність кризових явищ в економіці, структурні деформації, недостатній взаємозв’язок адміністративних і ринкових механізмів регулювання зайнятості; проблеми щодо конкурентоспроможності робочої сили, підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації кадрів відповідно до вимог ринку праці.     

5. Розроблено організаційно-економічне забезпечення механізму реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості, яке включає наступні елементи: важелі впливу та забезпечення реалізації регіональної стратегії у сфері зайнятості (нормативно-правові, організаційно-адміністративні, економічні, інформаційні); інструменти та напрямки реалізації регіональної стратегії у сфері зайнятості. Запропоноване забезпечення дало змогу здійснити оцінку результативності реалізації регіональної стратегії підвищення якості зайнятості та запропонувати напрямки удосконалення комплексних міжвідомчих програм розвитку зайнятості населення щодо координації приймання управлінських рішень та узгодження дій суб’єктів стратегії підвищення зайнятості населення.

6. Обґрунтовано методичний підхід до оцінки результативності стратегії підвищення зайнятості населення в регіоні, який базується на комплексному дослідженні, що враховує характер взаємодії територіальних чинників на вибір стратегії зайнятості в регіоні, використовуючи систему показників, яка відображає стан регіональної стратегії підвищення зайнятості на певний період часу на різних рівнях її реалізації. Оцінка результативності носить комплексний характер та базується на основних принципах розміщення продуктивних сил, що дозволяє при проведенні оціночних процедур стану зайнятості враховувати характер впливу територіальних факторів на результати стратегії зайнятості в регіоні. 

7. Запропоновано напрямки удосконалення та схему розробки комплексних міжвідомчих програм розвитку зайнятості населення області; обґрунтовано місце і роль інституту міжвідомчої координації та узгодження дій суб’єктів стратегії зайнятості в системі управління зайнятістю населення області; виділено особливості застосування програмно-цільового методу регулювання зайнятості в регіонах з різним ступенем локалізації ринків праці; визначено вимоги по створенню системи моніторингу результатів реалізації програм, виконання яких дозволило зорієнтувати розробку програмних заходів на досягнення цільових установок регіональної стратегії зайнятості населення.

8. В результаті дослідження стану та тенденцій у сфері зайнятості регіону встановлено, що пріоритетними напрямами реалізації регіональної стратегії підвищення зайнятості є: 1) зважена демографічна і міграційна стратегія (створення умов для демографічного відтворення населення та отримання стабільних доходів населення, необхідність обліку і регулювання міграційних процесів ргіону); 2) оптимізація використання трудового потенціалу (працезбережна політика зайнятості; удосконалення системи освіти протягом життя, приведення ринку освітніх послуг у відповідність з потребами  розвитку економіки регіону); 3) активне формування системи гнучких форм зайнятості населення регіону (розвиток інституту додаткової і часткової зайнятості; вдосконалення чинного трудового законодавства в рамках гармонізації національних норм з міжнародними стандартами; працевлаштування в неповному обсязі робочого часу людей, які не можуть працювати на умовах повної зайнятості: інвалідів, пенсіонерів, молоді, жінок з дітьми та ін.).

На підставі результатів дисертаційної роботи можна запропонувати:

- Міністерству соціальної політики України з метою реформування системи соціального захисту передбачити: розроблення та впровадження системи моніторингу та оцінки зайнятості населення в українських регіонах, удосконалення системи соціальної допомоги з урахуванням результатів оцінювання рівня розвитку регіональної системи зайнятості населення;

- Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України під час підготовки спеціалістів економічних та соціальних напрямків навчання застосовувати теоретичні та прикладні положення щодо: раціонального використання трудового потенціалу в українських регіонах, попиту на робочу силу, досліджень структури вакансій регіональних служб зайнятості;

- Департаменту праці та соціальної політики Одеської області під час формування концепції та стратегії соціально-економічного розвитку області використовувати розроблені методичні рекомендації щодо формування центрів ухвалення рішень і поліпшення міжвідомчої координації та узгодження дій суб’єктів зайнятості.
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