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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теория и методология формирования системы показателей деятельности организаций АПК имплементационного периода в условиях функционирования МСФО"
Актуальность темы диссертационного исследования. На сегодняшний день одной из наиболее сложных проблем является создание благоприятных условий для стабильного развития агропромышленного комплекса. Многолетний опыт проведения аграрных реформ показал, что в условиях рыночных отношений сельскохозяйственные предприятия не могут успешно функционировать без создания эффективных инструментов их поддержки.
Предприятия, пользующиеся хозяйственной самостоятельностью, должны иметь четкое представление об окупаемости различных видов продукции, эффективности каждого принимаемого решения и их влиянии на величину затрат. Важная роль в реализации этой задачи отводится анализу хозяйственной деятельности предприятия. С его помощью вырабатываются стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы иуправленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, его подразделений и работников.
Несовершенство системы учета и анализа является важной причиной медленной адаптации сельскохозяйственных товаропроизводителей к жестким финансовым и спросовым ограничениям, оказывающим в свою очередь влияние на снижение объемов и рентабельности производства в аграрном секторе экономики и ослабление производственного потенциала АПК.
Имплементация элементов учетно-аналитической системы к методологии международных стандартов финансового учета и отчетности является оптимальным средством качественного совершенствования нормативной базы российского законодательства в области учета и анализа. В процессе реализации имплементационных процедур появляется возможность устранения существующих пробелов в российском 5 законодательстве, устанавливается стабильная законодательная база цивилизованных экономических отношений.
Рассмотрение процесса преобразований в системе учета и анализа в деятельности сельскохозяйственных предприятий в имплементационный период особенно актуально в связи с активным процессом подготовки России к вступлению во Всемирную торговую организацию. Одним из дискуссионных вопросов в этом направлении являются переговоры по проблемам государственного регулирования сельского хозяйства и перспектив его развития при вступлении в ВТО. Согласно действующим соглашениям, страны, вступившие в данную организацию, обязаны вести учет по принципам МСФО. Поэтому необходимо совершенствовать методологию учетно-аналитической системы деятельности предприятий АПК в условиях имплементационного периода перехода на стандарты международного учета.
Состояние разработанности проблемы. Необходимый базис для осуществления настоящего диссертационного исследования создан в трудах ведущих западных и отечественных исследователей. В ходе исследования рассмотрены работы зарубежных ученых, посвященные проблемам учета и анализа. Наиболее выдающиеся среди них: О. Амат, X. Андерсон, К. Белини, Дж. Блейк, Дж. Брейлди, X. Гернон, К. Колдуэлл, Ф. Ляйтнер, Э. Максами, Г. Миик, Г. Мюллер, Б. Нидлз, Д. ОЪрайэн, Н. Прайор, Дж. Рис, А. Франчек, Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен, Дж. Эрнот и др.
Авторские разработки по вопросам формирования учетно-аналитической системы на современном этапе развития экономики опираются на исследования в области финансово-экономического анализа, учета и отчетности отечественных экономистов: М.И. Баканова, А.П. Бархатова, П.С.Безруких,
A.И. Белоусова, А.А.Богданова, А.Г.Грязновой, И.М.Волкова, В.Г. Гетьмана, Л.Т.Гиляровской, Д. А. Ендовицкого, О.В.Ефимовой, Н.М.Заварихина,
B.В.Ковалева, С.Ф.Корякина, М.Н. Крейниной, Н.П. Любушина, М.В.Мельник, В.Д. Новодворского, В.Ф.Палия, В.И.Петровой, В.И.Подольского, Л.В.Поповой, 6
И.А. Масловой, C.K. Егоровой, А.Н.Романова, Г.В.Савицкой, А.Д. Коробкина, Е.С.Стояновой, В.П. Суйца, И.П. Ульянова, А.Д. Шеремета и др.
Проблемам государственного регулирования экономики и отдельных рыночных отношений посвятили свои труды зарубежные ученые: X. Бос,
A. Гайгер, А. Ган, Е. Домар, Н. Калдор, Дж. М. Кейнс, Дж. Стрейчи, Я. Тинбэрхэн, А. Хансен, С. Харрис, Р. Харрод, Р. Хоутри, С. Чейз, и др.
Среди трудов отечественных ученых, затрагивающих данную проблематику следует выделить работы таких экономистов как: К.Н. Абдуллаев,
B.Б. Акулов, A.C. Бакаев, В.Ф. Бондарев, М.А. Бражников, М.Х. Гасанлы, JI.B. Давыдова, А.Н. Катаев, Ю.А. Константинов, И.В. Лебедев, С.А. Никитин, Л.И. Никольская, О.М. Островский, В.Г. Садков, М.В. Семенова, В.Т. Смирнов и др.
Теоретическим аспектам учета и налогообложения посвящали свои исследования зарубежные авторы: Р. Брейли, С. Брю, Д. Бьюкенен, Э. Жирарден, А. Лаффер, С. Майерс, К. Макконнелл, К. Маркс, Д. С. Милль, Д. Рикардо, П. Самуэльсон, С. Сисмонди, А. Смит, Ж.-Б. Сэй, Д. Тобин, М. Фридмен и др.; отечественные исследователи: М.М. Алексеенко
C.Ю. Андреев, C.B. Барулин, М.Б. Богачевский, А.Е. Викуленко, В.А. Галкин, C.B. Глазьев, E.H. Грисимова, В.И. Гусев, Б. Дитман, B.C. Дьяченко, В.К. Исправников, В.И. Ленин, Д.А. Львов, Г.Л. Марьяхин, В.Г., A.A. Синягин, Н.Б. Телятников, A.A. Тривус, В.Н. Фролов, Д.Г. Черник, К.Ф. Шмелев и др.
Отдельным актуальным аспектам становления и развития рыночного механизма АПК посвящены труды М. Бакетта, А. Бачурина, М. Беккера, В. Гончарова, Л.Н. Ветровой, А.Ю. Рыманова, Г.Ф. Белоусенко, Д. Львова и других экономистов.
Научные труды перечисленных авторов выполнены на высоком уровне и признаны среди ученых экономистов. Однако современное состояние экономики не имеет исторических аналогов и требует дополнения и развития уже имеющихся научных теорий, особенно в области учетно-аналитического процесса. 7
Недостаточная разработанность теории, методологии и методики учета и анализа в применении к финансово-экономической деятельности АПК определили необходимость исследования этой проблемы, обусловили выбор темы диссертации, ее цель, задачи и содержание работы.
Целью диссертационного исследования является решение научной проблемы развития теории и методологии формирования отчетности и системы анализа финансово-экономических показателей организаций агропромышленного комплекса в условиях имплементационного периода при переходе на МСФО, направленных на улучшение их финансово-экономического положения и процессов управления деятельностью в целом.
В рамках поставленной цели выделены основные подцели с соответствующими им задачами.
Подцель 1 - Разработать теоретические и методологические положения формирования системы учета и анализа финансово-экономических показателей организаций АПК в условиях имплементационного периода. Для достижения данной подцели поставлены следующие задачи:
- провести ретроспективный анализ возникновения и развития экономического анализа и отечественного учета в области сельского хозяйства;
- определить концепцию анализа финансово-экономического состояния агропромышленного комплекса России;
- предложить модель учетной системы финансово-экономических показателей сельскохозяйственных предприятий для целей налогообложения.
Подцель 2 - Разработать теоретические положения по оценке системы показателей финансово-экономической деятельности организации АПК. Для достижения данной подцели поставлены следующие задачи: определить структуру системы показателей финансово-экономической деятельности сельскохозяйственных предприятий;
- предложить методику оценки воздействия системы финансово8 экономических показателей на выбор стратегии развития сельскохозяйственных производителей; разработать методологию анализа факторов повышения эффективности стимулирования активности сельскохозяйственных предприятий.
Подцель 3 - Разработать методологические и методические положения организации системы учета и анализа финансово-экономической деятельности организаций АПК в условиях функционирования международных стандартов финансового учета и отчетности. Для достижения данной подцели поставлены следующие задачи:
- предложить методику учета активов сельскохозяйственных предприятий по нормам международного учета;
- разработать методологию организации и ведения управленческого учета в агропромышленном комплексе с применением зарубежных учетно-аналитических процедур;
- сформулировать и обосновать механизм интеграции зарубежных и российских моделей прогнозирования банкротства и их адаптации для предприятий агропромышленного комплекса. предложить методические рекомендации по построению рациональной системы финансово-экономических показателей деятельности организации АПК для целей эффективного управления;
- предложить методику управленческого анализа финансового состояния в целях привлечения кредитных ресурсов организациями АПК.
Область исследования соответствует п. 1.4 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», п. 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам», п.1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика. 9
Объектом исследования являются учетно-отчетные и учетно-аналитические процедуры для оценки финансово-экономических показателей деятельности организаций агропромышленного комплекса Российской Федерации.
Предметом исследования являются теоретико-методологические и прикладные вопросы функционирования системы учета и анализа показателей деятельности сельскохозяйственных предприятий в условиях имплементационного периода при переходе на МСФО.
Теоретической и методологической базой исследования является конкретное приложение теории научного познания к предмету исследования: труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов, законодательные и правовые акты Российской Федерации, отечественные и международные стандарты, методические указания и инструкции, методические и справочные материалы, материалы научно-практических конференций и методических семинаров по вопросам бухгалтерского учета и анализа деятельности предприятий агропромышленного комплекса России.
В процессе написания диссертационной работы, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания, как системность и комплексность, анализ и синтез, сравнение, формализация и моделирование, исторический и логический подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертации, а также специальные приемы: документация, счета, двойная запись, оценка, баланс, отчетность.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и методологических положений в области аналитической и отчетной системы финансово-экономических показателей деятельности предприятий агропромышленного комплекса, направленных повышение качества и конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и на стимулирование их активности в условиях имплементационного периода перехода на стандарты международного учета.
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Наиболее существенные результаты, содержащие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:
1. На основе проведенного ретроспективного анализа выделены этапы развития учета и анализа деятельности предприятий сельского хозяйства и их особенности в целях применения достижений отечественных и зарубежных ученых в области учетно-аналитических процедур для оценки качественных и количественных результатов их функционирования (08.00.12, п. 1.4).
2. Разработаны и теоретически обоснованы концептуальные элементы анализа финансово-экономического состояния агропромышленного комплекса Российской Федерации, основанные на корреляционно-регрессионной зависимости показателей реализации и рентабельности сельскохозяйственной продукции, позволяющие исследовать экономическое положение отрасли для оценки развития экономики страны (08.00.12, п. 1.4).
3. Предложена модель учетной системы финансово-экономических показателей сельскохозяйственных предприятий, учитывающая влияние внутренних и внешних факторов на деятельность организаций и позволяющая исследовать взаимодействие и взаимовлияние уровня налогообложения и финансово-экономического состояния организаций АПК (08.00.12, п. 1.4).
4. Уточнена и расширена организационно-методическая структура системы показателей финансово-экономической деятельности агропромышленного комплекса с учетом региональных факторов и сезонности сельскохозяйственного производства, базирующаяся на качественном подходе к оценке эффективности сельскохозяйственного производственного процесса (08.00.12, п. 1.4).
5. Предложена методика оценки воздействия системы финансово-экономических показателей на выбор стратегической политики развития организаций АПК, основанная на микроимитационном моделировании и применении агрегированных показателей системы экспресс-анализа (08.00.12, п. 1.4).
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6. Обоснована и рекомендована методология анализа факторов повышения эффективности стимулирования активности сельскохозяйственных предприятий, основанная на комплексном изучении их финансово-хозяйственной и инвестиционной деятельности и позволяющая оценивать эффективность действующих элементов системы управления сельскохозяйственным производством (08.00.12, п. 1.4).
7. Предложена методика учета активов сельскохозяйственных предприятий по справедливой стоимости в соответствии с принципами МСФО для обоснованного анализа ресурсного потенциала и эффективного управления финансово-хозяйственной деятельностью организаций АПК во временном и пространственном аспектах (08.00.12, п. 1.7).
8. Разработана методология организации и ведения управленческого учета в агропромышленном комплексе, основанная на положениях зарубежных учетно-аналитических процедур, позволяющая управлять величиной затрат и исследовать факторы, оказывающие воздействие на показатели прибыли сельскохозяйственного предприятия (08.00.12, п. 1.7).
9. Исследован и систематизирован порядок применения зарубежных моделей прогнозирования банкротства предприятий АПК на основе их интеграции с российскими методиками в целях выработки стратегических планов выхода из кризисной ситуации с учетом особенностей сельскохозяйственного производства (08.00.12, п. 1.7).
10. Предложены методические рекомендации по построению рациональной модели финансово-экономических показателей организаций АПК, направленные на оценку текущего состояния предприятия и долгосрочной перспективы (08.00.12, п. 1.12).
И. Исследованы теоретические аспекты управленческого анализа финансового состояния АПК, на основе которых предложена методика применения аналитических процедур в целях привлечения кредитных ресурсов сельскохозяйственными организациями для обеспечения эффективного производственного процесса (08.00.12, п. 1.12).
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Практическая значимость. Новые теоретические положения по вопросам формирования системы качественных показателей, обеспечивающих эффективность сельскохозяйственных предприятий, изложенные в диссертации, позволяют решить крупную научную проблему, имеющую важное хозяйственное значение - улучшить экономическое положение организаций агропромышленного комплекса.
Результаты диссертационного исследования могут использоваться в развитии методологической базы учета и анализа, подготовки принятия адекватных управленческих решений при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности, а также дают возможность разрабатывать практические модели учета и анализа в условиях гармонизации отечественных и международных стандартов бухгалтерского учета.
Теоретическая значимость. В диссертации на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое крупное научное достижение - разработаны концептуальные и методологические основы формирования системы учета и анализа финансово-экономических показателей деятельности предприятий АПК в условиях имплементационного периода при переходе на МСФО. Теоретические результаты диссертации открывают возможности осуществления научных исследований по проблемам внедрения системы -аналитических процедур в практику российских сельскохозяйственных предприятий.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных, межрегиональных и межвузовских научно-практических конференциях: «Международные стандарты финансовой отчетности, Международные стандарты аудита и глобализация налогообложения: прогноз и перспективы развития: (г. Орел, 2005г.), «Бухгалтерский учет и налогообложение: теория и практика применения» (г. Орел, 2006г.), «Формирование в учетно-аналитической системе налогооблагаемых показателей при переходе на
МСФО для целей финансового менеджмента и налогового администрирования предприятий АПК» (г. Орел, 2006г.), «Совершенствование системы взаимодействия процессов формирования учетно-аналитических и налоговых показателей деятельности предприятий АПК в условиях формирования глобальной высокоинтегрированной экономической системы» (г. Орел, 2007г.), «Модели взаимодействия бухгалтерского учета, анализа, аудита и налогообложения с учетом перехода на МСФО для предприятий промышленности, торговли и сельского хозяйства» (г. Орел, 2007г.), «Региональные аспекты развития агропромышленного комплекса в Южном федеральном округе» (г. Ростов -на - Дону, 2007г.), «Современные проблемы экономического анализа, бухгалтерского учета и аудита» в рамках Бакановских чтений (г. Москва, 2007г.).
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 25 научных работах, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК - 7, 4-х монографиях, в которых авторский объем составляет 41,81 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, включающих 78 таблиц, 48 рисунков, списка литературы из 266 источников. Общий объем работы - 370 страниц.
Заключение диссертации по теме "Экономика -- Учет -- Российская Федерация -- Бухгалтерский учет -- Сельское хозяйство -- Сельскохозяйственное предприятие -- Организация системы учета", Степаненко, Елена Ивановна
Результаты исследования развития учета в российском сельском хозяйстве свидетельствуют о том, что всесторонне обоснованных мероприятий, направленных на его совершенствование, до недавнего времени не было.
Специфика сельскохозяйственного производства, влияя на организацию ведение учета и анализа предприятий аграрного сектора, раскрывается в следующих аспектах: производственный процесс носит длительный характер, сезонность производства, производство имеет большое территориальное распространение, часть продукции собственного производства поступает на внутрихозяйственное потребление, предприятия сами воспроизводят часть необходимых средств производства, основным средством производства в сельском хозяйстве является земля, от одной культуры или вида скота получают несколько видов продукции, течение года продукция приходуется по плановой себестоимости, налогообложения оказывает большое влияние на формирование доходов и расходов предприятия, организацию аналитического учета, расчет амортизационных сумм и ряд других показателей.
Финансы сельскохозяйственных предприятий стали основным показателем, характеризующим конечные результаты их деятельности. Количественные и качественные параметры финансового состояния предприятий агропромышленного комплекса определяют его место на рынке и способность функционировать в экономическом пространстве.
Анализ финансового состояния сельскохозяйственных организаций должен проводиться в сочетании с анализом налоговых показателей, что позволит выявить взаимосвязь между финансовыми и налоговыми показателями и определить факторы, влияющие на качество финансового состояния организаций.
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Структура и потенциал налоговых обязательств оказывают значительное количественное и качественное влияние на характер деятельности сельскохозяйственного предприятия.
Комплексный анализ финансового состояния сельскохозяйственных организаций должен проводиться в сочетании с анализом производственных показателей, что позволит выявить взаимосвязь между финансовыми и производственными показателями и позволит выявить факторы, определяющие качество финансового состояния организаций.
Многоплановость исследования и сложность объекта исследования предопределяют применение системы аналитических показателей.
В современных условиях комплексный анализ финансово-экономической деятельности сельскохозяйственных предприятий должен способствовать ускорению развития АПК, совершенствованию управления, обеспечивать необходимую научно обоснованную возможность улучшения экономического механизма хозяйствования для повышения финансовых результатов и укрепления экономики агропромышленного комплекса.
В современной экономике сельского хозяйства значимость приобретают проблемы оценки финансовой деятельности организаций АПК. Существующая методика расчета финансово - экономических показателей не учитывает особенности сельскохозяйственного производства, учетных процедур, в связи с этим не представляется возможным оценить эффективность мероприятий и внедряемых систем по обеспечению и повышению качества финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Составляющим элементом процедур повышения эффективности сельскохозяйственного производства является система показателей АПК, основанная на особенностях сельского хозяйства и отвечающая принципам международного учета.
Диссертационное исследование позволило сформировать методологию системы показателей деятельности АПК имплементационного периода в условиях функционирования МСФО с принципиально новым подходом к
346 оценке бизнес-процессов сельскохозяйственного производства. Предложенная концепция формирования аналитических процедур, позволяет учитывать особенности сельского хозяйства и направлена на повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции.
Разработанная методология оценки взаимовлияния и взаимозависимости уровня налогообложения и финансового состояния сельскохозяйственного предприятия способствует формированию рациональной системы налогообложения и повышению финансового благосостояния организации.
Применение предложенных в исследовании учетно-аналитических процедур для отражения справедливой стоимости активов и оперативного маржинального анализа показателей затрат позволит в практической деятельности организаций формировать систему бухгалтерского учета и оценки деятельности сельскохозяйственного предприятия, отвечающую требованиям МСФО и обладающую детальными приемами по ее планированию и прогнозированию
Таким образом, диссертационное исследование, содержит концептуальные решения задач теории и методологии формирования системы показателей деятельности АПК имплементационного периода в условиях функционирования МСФО.
Сформулированные выводы и предложения будут способствовать принятию эффективных управленческих решений в области повышения финансовой устойчивости деятельности сельскохозяйственных организаций.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сельское хозяйство - это базовый системообразующий сегмент экономики, оно способно стать базой общего экономического роста. Сильное сельское хозяйство - естественный фундамент демографического потенциала страны. Вложения в сельское хозяйство вызывают увеличение спроса на продукцию в других, связанных с ним отраслях, увеличение прибыли и рентабельности в различных отраслях экономики.
Показатели реализации сельскохозяйственных производителей формируются под влиянием товарной и межотраслевой конкуренции.
Товарная конкуренция ведется за влияние и место на рынке. Межотраслевая конкуренция ведется за наиболее прибыльные сферы вложения капиталов. При этом объектом товарной конкуренции является цена производства, а объектом межотраслевой конкуренции — средняя норма прибыли в целом по экономике.
Для того чтобы создать условия повышения конкурентоспособности, необходимо проводить мероприятия по оценки факторов, влияющих на показатели конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции.
Товарная конкуренция сельскохозяйственной продукции определяется такими факторами, как себестоимость продукции, качество продукции и условия продвижения на рынок, а межотраслевая конкуренция -инвестиционная привлекательность, финансовая устойчивость, обеспеченность основными и оборотными средствами, квалификация и обеспеченность кадрами. Каждый из данных факторов имеет ряд субфакторов, которые оказывают влияние на развитие конкуренции в сельском хозяйстве.
Так, на величину себестоимости продукции влияют показатели трудоемкости, продуктивности. Снижение трудоемкости приводит к снижению себестоимости, росту производительности, увеличения объема
341 продаж. В свою очередь повышение продуктивности также вызывает снижение себестоимости и рост объема производства.
Повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности скота является важнейшим фактором снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции.
Повышение качества работ и продукции является действенным способом развития конкурентоспособности. Повышение качества работ и выполнение их в лучшие агротехнические сроки непосредственно сказывается на повышении урожайности сельскохозяйственных культур и соответственно на себестоимости продукции.
Повышение качества продукции (повышение жира в молоке, сахара в сахарной свекле, крахмала в картофеле и т. д.) позволяет значительно сократить издержки в перерабатывающей промышленности за счет сокращения объемов исходного сырья.
Конкурентоспособность продукции сельского хозяйства значительно зависит от показателей качества, складывающихся из качества сырья, квалификации работников, технического оснащения производства.
Повышение квалификации работников способствует увеличению выпуска продукции; уменьшению удельного веса сырья на производство продукции; улучшению качества продукции; уменьшению потребности в рабочей силе на выпуск определенного объема продукции.
Увеличение качества продукции в результате повышения квалификации рабочих чаще всего выражается в сокращении брака и повышении сортности продукции, обеспечении выполнения особых условий поставки.
Состояние технического оснащения производства непосредственно влияет на качество продукции и состояние ее конкурентоспособности. Рост эффективности производства и формирование конкурентоспособности продукции обеспечивается, прежде всего, применением новых технологий производства и переработки. Снижение уровня технического оснащения
342 производства продукции сельского хозяйства приводит к падению конкурентоспособности отрасли на отечественном и мировом рынках.
На конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции определяющее влияние оказывает инвестиционная привлекательность отрасли, т.е. соотношение риска и доходности. В настоящее время инвестиционная активность в сельском хозяйстве невелика. Частных инвесторов останавливает низкий уровень доходности в сочетании с высокими рисками в области сельскохозяйственного производства.
На состояние конкуренции в сельском хозяйстве отрицательное влияние оказывает недостаток производственной и рыночной инфраструктуры - хранилищ, складов, пунктов первичной переработки продукции, средств связи, плохое состояние дорог, неразвитость биржевой торговли сельскохозяйственной продукцией.
Кроме этого, существуют различия по условиям конкуренции в сельском хозяйстве и в отраслях, поставляющих ему средства производства и перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию. Это выражается в том, что почти совершенно конкурентный сектор сталкивается с несовершенно конкурентными секторами по производству средств производства и переработке, поэтому возникают серьезные проблемы платежеспособности.
Сельское хозяйство в силу своих специфических особенностей, характеризуется сравнительно низкой эффективностью капиталовложений, длительным производственным циклом, неликвидностью инвестиций, более высокими рисками, чем другие отрасли. Сезонность производства приводит к неравномерной реализации продукции в течение года. Значительная доля скоропортящейся продукции (овощи, молоко) требует ее скорейшей реализации, что обостряет конкуренцию в период массового поступления на рынок. Иммобильность ресурсов в сельском хозяйстве исключает его из межотраслевой конкуренции за более доходное вложение капитала.
Большая часть сельскохозяйственной продукции неконкуренто
343 способна из-за морального старения и физического износа основных средств, недостатка материальных и финансовых ресурсов, наличия значительных барьеров для вхождения на рынок.
Выше перечисленные проблемы легко решаются экономическими субъектами, у имеющих достаточный уровень рентабельности реализации продукции, так как они обладают источником пополнения оборотных средств и средств, необходимых на техническое перевооружение производства, а, следовательно, на повышение конкурентоспособности продукции.
В современных условиях развития экономики России одной из наиболее сложных проблем является создание благоприятных условий для стабильного развития агропромышленного комплекса. Многолетний опыт проведения аграрных реформ показал, что в условиях рыночных отношений сельскохозяйственные предприятия не могут успешно функционировать без создания эффективных инструментов их поддержки.
В связи с этим, необходимо развитие теоретических основ и методологических аспектов по эффективному воздействию налогообложения на финансово-экономическое положение сельскохозяйственных производителей; разработке рациональной системы показателей с целью стимулирования активности сельскохозяйственных предприятий; совершенствованию аналитической составляющей обеспечения сельскохозяйственных производителейкредитными ресурсами.
Основу современного экономического анализа представляют собой методики анализа промышленных предприятий. В то же время, необходимость анализа показателей деятельности субъектов аграрного сектора в национальной экономике привела к применению данных методик и в анализе сельскохозяйственных организаций.
Разные научные школы предлагают разные методики анализа. Детализация процедурной стороны методики этого анализа зависит от
344 поставленных целей, а также различных факторов информационного, временного, методического и технического обеспечения.
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