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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование учетно-аналитической информации о движении денежных потоков хозяйствующего субъекта машиностроительной отрасли"
Актуальность темы исследования. Денежные средства составляют основу предпринимательской деятельности, а их достаточный уровень в определенный момент времени для проведения расчетов и платежей свидетельствует о платежеспособности, ликвидности субъекта хозяйствования. Основная цель управления денежными потоками — обеспечение финансового равновесия хозяйствующего субъекта в процессе его развития путем сбалансирования объемов поступления и расходования денежных средств и их синхронизации во времени, в связи с чем особую значимость представляет информационная система, которая позволяет пользователям бухгалтерской (финансовой) отчетности отследить направления движения денежных средств хозяйствующего субъекта, их объемы, источники формирования и т.д. Информационное обеспечение управления потоками денежных средств хозяйствующего субъекта формируется в результате реализации методов учета и анализа. Достоверность отражения и формирования информации о денежных потоках влияет на качество управленческих решений, что предопределяет актуальность темы исследования.
Эффективная организация потоков денежных средств в условиях хозяйствования характеризуется сбалансированностью поступления и выбытия денежных средств, является предпосылкой обеспечения устойчивого роста и достижения высоких конечных результатов в его деятельности, характеризует «финансовое здоровье» субъекта. В этой связи важной задачей управления денежными средствами является организация аналитического учета денежных средств по направлениям деятельности хозяйствующего субъекта для формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности и проведения анализа потоков денежных средств с целью определения платежеспособности хозяйствующего субъекта, выявления резервов, необходимых для развития деятельности.
Платежеспособность и ликвидность субъекта в условиях хозяйствования во многом определяют степень ликвидности его денежных потоков, которая характеризуется способностью хозяйствующего субъекта объемом поступлений денежных средств покрывать объемы текущих расходов, кроме того, иметь в своем распоряжении запас финансовой прочности для покрытия непредвиденных расходов и платежей. При этом следует отметить значимость проведения анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта с целью определения их ликвидности, достаточности для проведения расчетов и платежей, эффективности формирования и т.д.
Степень изученности проблемы. Особенности классификации денежных потоков субъекта хозяйствования и управления ими представлены в трудах российских и зарубежных ученых, среди которых JT.A. Бернстайн, И.А. Бланк, С.А. Бороненкова, Дж. К. Ван Хорн, Р. Вестерфилд, J1.T. Гиляровская, Б. Джордан, О.В. Ефимова, А.Ф. Ионова, В.В. Ковалев, С.И. Крылов, С. Росс, H.H. Селезнева и др.
Вопросы учета и анализа денежных потоков рассматриваются в работах В.Г. Артеменко, И.Т. Балабанова, Н.В. Бондарчук, С.А. Бороненковой, Т.Г. Вакуленко, В.Г. Гетьмана, J1.B. Донцовой, H.H. Илышевой, В.В. Ковалева, С.И. Крылова, Э.А. Маркарьяна, H.A. Никифоровой, В.Ф. Палий, В.В. Палий, С.И. Пучковой, Л.Ф. Фоминой, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета и др. Наиболее развернуто концепция анализа денежных потоков представлена российскими и зарубежнымиэкономистами, среди них — Л.А. Бернстайн, И.А. Бланк, Дж. К. Ван Хорн, Л.Т. Гиляровская, О.В. Ефимова, М.В. Мельник и др.
Однако проблема формирования информации о денежных потоках хозяйствующего субъекта остается не в полной степени осмысленной в научном отношении и в плане практической реализации, так как отсутствует целостный методический подход к бухгалтерскому учету и анализу денежных потоков хозяйствующего субъекта, который бы позволил в комплексе оценить движение денежных средств по направлениям деятельности хозяйствующего субъекта.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование и разработка организационно-методического обеспечения процесса формирования информации о движении денежных потоков хозяйствующего субъекта.
Достижение поставленной цели потребовало постановки и решения следующих задач:
• исследование и обобщение теоретических подходов российских и зарубежных ученых и экономистов к раскрытию содержания понятия денежного потока хозяйствующего субъекта и особенностям классификации денежных потоков;
• проведение сравнительной оценки методов признания доходов и расходов хозяйствующего субъекта с целью выявления наиболее приемлемого из них при раскрытии и формировании учетной информации;
• исследование особенностей классификации потоков в зависимости от специфики направлений деятельности хозяйствующего субъекта: текущей, инвестиционной и финансовой, трактуемых российскими положениями и международными стандартами;
• оценка методологических основ раскрытия в бухгалтерском учете информации о движении денежных средств с целью выявления специфики организации учета денежных потоков в разрезе направлений деятельности хозяйствующего субъекта: текущей, инвестиционной, финансовой;
• сравнительный анализ методов формирования отчетной информации о движении денежных средств и выбор одного из них как наиболее располагающего достаточным объемом информации для проведения анализа движения денежных потоков хозяйствующего субъекта;
• обобщение методологических подходов российских и зарубежных ученых к проведению анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта;
• разработка и обоснование методики проведения анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта машиностроительной отрасли для управленческих целей и практических рекомендаций, направленных на ее внедрение.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступают теоретические и методологические основы учета и анализа движения денежных средств.
Объектом исследования являются денежные потоки хозяйствующих субъектов машиностроительной отрасли Челябинской области.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих российских и зарубежных ученых, специалистов в области учета и анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта. Также были использованы законодательные и нормативные акты Российской Федерации, российские и международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности, аналитические и информационные материалы, опубликованные в российской периодической печати и представленные в компьютерной сети Интернет, материалы научных и научно-практических конференций. В процессе исследования применялись методы системного, сравнительного, математического, логического и функционального анализа, специальные методы финансового анализа и статистической обработки данных.
Методика исследования базируется на конкретном формулировании цели отражения в учете информации о движении денежных средств по направлениям деятельности хозяйствующего субъекта, а также на организационно-методических положениях анализа денежных потоков, последовательности его проведения, апробации полученных результатов на машиностроительных предприятиях.
Информационную основу исследования составили данные оперативного, бухгалтерского и статистического учета, внутренние методические материалы субъектов хозяйствования, используемые для организации учета и проведения анализа по итогам деятельности за период, данные бухгалтерской (финансовой) отчетности хозяйствующих субъектов, а также информация, полученная автором в результате исследования организации учета и проведения анализа отдельных хозяйствующих субъектов.
Тема и содержание диссертации относятся к области исследований научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, п. 1.13 «Учет и анализ основного и оборотного капитала» и специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит п.3.14. «Финансовый менеджмент в управлении финансовыми потоками и финансовыми оборотами» Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в теоретическом обосновании, систематизации и решении вопросов, связанных с совершенствованием бухгалтерского учета и анализа движения денежных средств хозяйствующего субъекта для целей управления. Научные результаты, полученные автором исследования, и их новизна заключаются в следующем:
• уточнено понятие денежного потока хозяйствующего субъекта для целей бухгалтерского учета; введена классификация денежных потоков по критерию фактического поступления денежных средств, обеспечивающая прогнозирование движения денежных средств;
• выявлен и теоретически обоснован наиболее приемлемый метод признания доходов и расходов хозяйствующего субъекта при раскрытии и формировании учетной информации, исходя из особенностей деятельности субъекта;
• выявлены отличительные особенности российских и международных подходов к содержанию направлений деятельности субъекта хозяйствования и классификации денежных потоков по этим направлениям;
• разработаны методические походы к аналитическому учету денежных потоков хозяйствующего субъекта по направлениям его деятельности: текущей, инвестиционной и финансовой для целей систематизации учетной информации о денежных потоках в разрезе направлений деятельности и оперативности подготовки отчетных данных о движении денежных средств;
• определен и теоретически обоснован метод формирования отчетной информации о движении денежных средств, располагающий информацией о направлениях движения денежных потоков хозяйствующего субъекта, необходимой для их анализа; проведена стандартизация обобщенной и развернутой информации об источниках поступления и направлениях расходования денежных средств как информационной базы для анализа;
• разработана и апробирована методика анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта машиностроительной отрасли для целей управления.
Достоверность полученных результатов обусловлена использованием бухгалтерской отчетности действующих хозяйствующих субъектов Челябинской области, подтвержденных положительными аудиторскими заключениями за последние четыре года.
Практическая значимость работы. Разработанные в диссертации способы организации бухгалтерского учета денежных средств по направлениям деятельности, формы составления развернутой информации об источниках поступления и направлениям расходования денежных средств, методика проведения анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта машиностроительной отрасли обеспечивают принятие обоснованных управленческих решений направленных на повышение эффективности организации денежных потоков в процессе осуществления хозяйственной деятельности.
Результаты проведенного исследования обладают полезностью для специалистов и работников финансовой и бухгалтерской служб, высшего и среднего управленческого звена хозяйствующего субъекта с целью эффективной и оперативной организации системы информации для составления отчетности о движении денежных средств и проведения анализа денежных потоков. Представленные в исследовании методические рекомендации используются в процессе организации хозяйственной деятельности ОАО «Копейский машиностроительный завод» и ООО «Курс».
Разработанные положения и полученные результаты нашли отражение в процессе подготовки экономистов по специальностям «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Экономика и управление на предприятии» при изучении дисциплин «Финансы организаций (предприятий)», «Анализ финансовой отчетности» в Южно-Уральском государственном университете (г. Челябинск).
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались и обсуждались на 3-й международной научно-практической конференции «Проблемы развития предприятий: теория и практика» (г. Самара, 2003 г.); международной научно-практической конференции «Управление проектами - основа современного организационного менеджмента» (г. Екатеринбург, 2004 г.); международной конференции «Управление социальными, экономическими и политическими процессами в регионах» (г. Екатеринбург, 2004 г.); VII Всероссийском форуме молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий и предприятий во взаимозависимом мире» (г. Екатеринбург, 2004 г.); V региональной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Управление субъектом хозяйствования в условиях рыночной экономики» (г. Нерюнгри, 2004 г.); опубликованы в межвузовском сборнике научных трудов «Общеэкономические концепции функционирования предприятий в условиях рынка» (г. Тольятти, 2005 г.). Отдельные положения используются в учебно-методической работе кафедры бухгалтерского учета и анализа Южно-Уральского государственного университета.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 116 наименований и 2 приложений. Основное содержание изложено на 197 страницах машинописного текста, работа включает 7 рисунков, 32 таблицы, 87 формул.
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