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В С Т У П

Актуальність проблеми. В час зростання суспільного інтересу до минулого України, відродження вітчизняної медієвістичної школи до першочергових наукових завдань відноситься відтворення особливостей розвитку історичної науки в Україні, осмислення ролі та значення наукових центрів, які діяли у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.
Велику роль у процесі інтенсивного накопичення фактичного матеріалу та оперативній постановці актуальних проблем історичного дослідження відігравала історична публіцистика як засіб найбільш мобільного й широкодоступного виходу наукової продукції. Саме на час інтенсивного розвитку історичної науки припадає видання першого українського церковно-історичного  журналу “Труды Киевской Духовной Академии” (далі ТКДА), заснування якого зумовлювалося нагальною потребою у створенні в Україні власного наукового друкованого органу для оперативного висвітлення стану справ у церковно-історичній науці, визначення напрямів наукових пошуків, своєчасного поширення знань з історії Церкви серед широкого читацького загалу.
	У вітчизняній історіографії, попри велику кількість досліджень з релігієзнавчої проблематики, вивчення і використання багатої наукової спадщини ТКДА являє собою наукову лакуну: численні матеріали з історії журналу дослідники обминають увагою, та й взагалі ґрунтовної історії ТКДА і його наукового доробку ще не написано.  Необхідність такого дослідження зумовлена тим, що як російська, так і радянська історіографія розглядали історію Церкви в Україні в загальноросійському контексті без виявлення її етноконфесійної специфіки. Актуальність цієї проблеми обумовлена також потребою критичного засвоєння традиції та досвіду попередніх поколінь істориків, з’ясування феномену вітчизняної церковно-історичної школи. 
	Зв’язок роботи з науковими програмами. Дисертаційне дослідження виконувалось у контексті наукових розробок кафедри історії Національного університету “Києво-Могилянська Академія” за темою “Історія Православної Церкви в Україні”,  а також за темою “Спадщина Києво-Могилянської Академії”, що виконується однойменним науково-дослідним центром Національного університету “Києво-Могилянська Академія”.
Мета дисертації полягає у визначенні внеску ТКДА у розвиток історичної науки і з’ясуванні його місця в українській історіографії, комплексному дослідженні його наукової спадщини з проблем історії давньоруської Церкви, виділенні в цій спадщині найцінніших елементів, важливих для сучасного релігієзнавства.
Загальною метою продиктовані й основні завдання, які автор  розв’язує у процесі дослідження теми:
· Виявити основні проблеми історії давньоруської Церкви, що піднімалися вітчизняними та зарубіжними фахівцями. 
· Окреслити коло важливих для сучасного релігієзнавства проблем з історії Православної Церкви давньоруського періоду, які стали предметом дослідження вчених-авторів ТКДА., виявити найважливіші з них щодо можливостей використання сучасною релігієзнавчою наукою.
· Показати значення вміщених на сторінках журналу матеріалів у розробці пріоритетних напрямів сучасних релігієзнавчих  студій з історії християнізації Русі, зокрема:  історичних передумов хрещення (доволодимирові хрещення язичників, місії апостола Андрія, Кирила і Мефодія); навернення князя Володимира і Русі; зносин Русі з християнським Сходом та Заходом.  
· Визначити ступінь відображення на сторінках часопису основних досягнень української богословсько-історичної науки другої половини ХІХ – початку ХХ ст., котрі зберігають свою цінність для сучасних релігієзнавців у царині вивчення особливостей устрою та діяльності Церкви Київської Русі, що включає в себе проблему формування давньоруської церковної організації та церковно-політичної діяльності давньоруського вищого духовенства, його ролі у суспільно-політичному житті держави.
· Проаналізувати актуальність для сучасної науки публікацій часопису з питань формування сакрального середовища ранньохристиянського Києва.
· Окреслити місце ТКДА серед наукових установ гуманітарного профілю, що спеціалізувалися у вивченні історії вітчизняного Православ’я.
· З’ясувати склад авторів-дописувачів журналу ТКДА – провідних вчених того часу у галузі історії Православної Церкви часів Київської Русі та їх внесок у розробку актуальних питань історії вітчизняної Церкви.
· Визначити роль ТКДА у вивченні проблематики історії давньоруського Православ’я.
Об’єктом дослідження є публікації часопису, присвячені історії давньоруської Церкви, а предметом наукового аналізу виступає висвітлювана в них проблематика. 
Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено діалектичний принцип історизму, який дозволяє вивчати суспільні явища, конкретні події і факти в їх динаміці. Із спеціально-наукових методів використовувалися історіографічний (аналіз сучасного стану проблеми), проблемно-тематичний (виокремлення та аналіз основних тематико-концептуальних ліній наукового доробку часопису), хронологічний (зв’язок історіографічної традиції з конкретно-історичною дійсністю), історико-генетичний, історико-порівняльний та історико-системний (аналіз та узагальнення проблем в їх становленні в контексті сучасних наукових досягнень). Серед емпіричних методів застосовані джерелознавчий (вивчення оригінальних писемних джерел та архівних матеріалів) і пам’яткознавчий (розгляд результатів натурних досліджень архітектурних пам’яток – християнських першохрамів та монастирів стародавнього Києва).  
Автор прагнула зберегти об’єктивний підхід в аналізі наукового доробку журналу, який передбачає, зокрема, відмову від перенесення ідеологічних засад на оцінку подій і фактів історії. Натомість основна увага дисертанта звертається, насамперед, на конкретні результати,  як позитивні, так і негативні, яких досягли історики за певний проміжок часу.
Наукова новизна Вперше у вітчизняній історіографії часопис ТКДА досліджується як важливе для сучасного релігієзнавства богословсько-історичне джерело, вивчаються головні аспекти історії давньоруської Церкви, висвітлені на сторінках цього провідного друкованого органу  українських істориків Церкви другої половини ХІХ – початку ХХ ст., виявлена проблематика журналу у царині давньоруської церковної історії, дана оцінка його наукової спадщини у сучасному контексті. Аргументовано концепцію журналу щодо ключових проблем історії давньоруського Православ’я, доведено, що часопис відіграв важливу роль у вітчизняній історичній науці, сприяючи значному примноженню історико-релігієзнавчих знань. Доведено цінність публікацій часопису щодо можливостей їх використання у сучасних історико-релігієзнавчих студіях, особливо у галузі дослідження проблематики історії Православ’я давньоруського періоду. У  праці вперше в історичній науці визначається роль та місце журналу ТКДА в українській дорадянській історіографії, розкривається наукова цінність його публікацій у розробці конкретних проблем історії Української Православної Церкви давньоруського періоду.
Автором обґрунтовано низку теоретичних положень, які відзначаються науковою новизною і виносяться на захист:
· Публікації ТКДА з питань історії Православ’я давньоруського періоду представляють неабияку цінність для сучасної історичної та релігієзнавчої науки. Серед актуальних проблеми історії давньоруської Церкви, що піднімалися вітчизняними та зарубіжними фахівцями і які ґрунтовно  розроблені на сторінках ТКДА можна виділити такі:  церковно-політична історії Київської Русі, етапи утвердження християнства на наших землях,  хрещення Русі, устрій та діяльність давньоруської Церкви, історія київських православних старожитностей та формування сакрального середовища стародавнього Києва.
· На основі вивчення повного тиражу журналу дисертанткою виявлено, що студії з історії Православ’я давньоруського періоду були виділені авторами ТКДА в окрему тему.  Загалом за логікою дослідження дані публікації можна згрупувати за такими концептуальними питаннями: 1) проблема християнізації  Русі; 2) устрій та діяльність Церкви Київської Русі; 3) київські храми і монастирі у розбудові давньоруської Церкви та держави.
· У розробці концепції християнізації Русі автори-дописувачі ТКДА центральне місце надали питанням: історичних передумов хрещення (доволодимирові хрещення язичників, місії апостола Андрія, Кирила і Мефодія); навернення князя Володимира і Русі; зносин Русі з християнським Сходом та Заходом.  Важливий внесок у дослідження цієї теми зробили такі автори ТКДА, здебільшого професори Київської духовної академії як   П. Знаменський,  І. Лінніченко, В. Завитневич,  А. Лук’яненко і особливо І. Малишевський. Їхні дослідження й донині зберігають цінність завдяки введенню у науковий обіг основних джерел та їх ґрунтовному аналізу.
· Чільне місце на сторінках ТКДА посіла проблематика устрою та діяльності Церкви Київської Русі, що включала в себе питання формування давньоруської церковної організації, а також церковно-політичної та суспільної діяльності давньоруських ієрархів. У вивчення концептуальної проблеми становлення давньоруської церковної організації помітний внесок зробив В. Калінніков, котрий у науковій дискусії про початкову організацію давньоруської Церкви, в котрій розглядалися лише візантійська чи римська форми, показав що стійкість общини і общинного самоуправління передвизначила і стійкість традиції ранньої Церкви на Русі. Низка великих концептуально позначених статей в ТКДА присвячена важливій проблемі церковно-політичної діяльності давньоруського вищого духовенства, його ролі у суспільно-політичному житті. Дисертантка зупиняється, зокрема, на працях Г.Маркевича та Ф Терновського. Дані автори вказують на те, що давньоруська Церква, прийнявши християнську віру з Візантії, запозичила в неї чин церковного богослужіння, закони та церковне управління, суд і разом з тим правила заміщення церковних посад. Хоча виборна система у Візантії, як зазначає Г. Маркевич, була сильно обмежена світською владою, тим не менше, принцип виборності утримувався, головним чином, на периферійних окраїнах імперії. Саме ці правила (Номоканон), як вважає автор, були прийняті для керівництва Руською Церквою і дали народу право брати участь в обранні священно- і церковнослужителів.  
· Ґрунтовні дослідження історії ранньохристиянських святинь Києва – духовного осереддя давньоруської держави, яке здійснено на сторінках ТКДА Д. Слюсаревим, П. Глазуновим, М. Петровим, С. Голубєвим та іншими, дають надзвичайно цінний науковий матеріал для прослідковування етапів формування сакрального середовища стародавнього Києва. Авторами цих досліджень обґрунтовано концепцію, згідно з якою будівництво храмів і монастирів Києва тісно пов’язувалось з нагальними завданнями, що стояли перед Давньоруською державою. 
· Авторкою дисертації доведено, що проблемам історії вітчизняної Церкви велика увага приділялася в історичній періодиці. В Україні матеріали з цієї проблематики  друкувалися у часописах “Киевская старина”, “Чтения в историческом обществе Нестора-летописца”, “Киевские епархиальные ведомости”. В них найбільшу увагу приділено церковній проблематиці XVI – XVIII ст. Повідомлення про історію давньоруської Церкви з’являлися фрагментарно і безсистемно. Більшість публікацій з даної тематики стосувалася київських церковних старожитностей і археології. Деякі з названих видань вже стали предметом дослідження, щоправда, не з церковної тематики, а з історії України XVI – XVIII ст. Натомість поза увагою науковців залишилися публікації в ТКДА, в яких історія Церкви Київської Русі розглядалася значно ширше, у загальноєвропейському контексті, до того ж з аналізом  конфесійних моментів, що зумовлювалось специфікою видання. Проте спеціальної праці, присвяченої аналізові численних публікацій часопису з історії Церкви Київської Русі немає, науковий доробок ТКДА, присвячений Православ’ю давньоруського періоду, не використаний належним чином , що зумовлює доцільність даних студій. 
· Як спеціалізований друкований орган, часопис згуртував довкола себе переважно викладачів і студентів Київської духовної академії, публікації яких позначені широким науковим кругозором, а також, у більшості випадків, конфесійною незаангажованістю. Авторам журналу належить важливий теоретичний доробок у вивченні численних проблем початкового періоду національної історії, зокрема етноконфесійних і державотворчих процесів в Україні, їхньому взаємозв’язку.
· Публікації часопису з проблематики давньоруського Православ’я є невід’ємною складовою української медієвістики, автори яких долучилися до створення міцних підвалин національної історичної науки. Цінність більшості публікацій полягає у широкому залученні джерел, збагаченні історіографічної спадщини новими концептуальними підходами, оригінальними теоретичними положеннями і висновками. Наукові традиції часопису були продовжені в історіографії радянського і пострадянського періодів, проте чимало цікавих ідей авторів публікацій були несправедливо забуті, що актуалізує необхідність звернення сучасних істориків і релігієзнавців  до наукових розробок попередників.
	Хронологічні межі дослідження охоплюють час видання журналу (1861 – 1917 рр.). Для історіографії означений період має велике значення. Саме в цей час почалося систематичне наукове дослідження історії давньоруської Церкви із залученням широкого кола джерел, як вітчизняних, так і зарубіжних, та грунтовного їх аналізу, значну увагу вчені приділяли також історії Києва як визначного православного центру та історії його святинь. 
	Практичне значення роботи полягає у тому, що її матеріали та висновки можуть бути використані при написанні фундаментальних історіографічних студій і досліджень з історії української дожовтневої журналістики, у працях, присвячених широкому колу проблем з історії давньоруської Церкви, при розробці  вузівського курсу української історіографії, історії Української Православної Церкви, при створенні історичних та релігієзнавчих посібників з окремих проблем історії історичної науки, а також в науково-популярних публікаціях та в практичній викладацькій роботі.
Апробація результатів дослідження. Основні ідеї дисертації оприлюднені автором на міжнародних конференціях:  жовтень 1995 р. - студентська наукова конференція “Києво-Могилянська Академія в історії України” (Київ, Національний Університет “Києво-Могилянська Академія” ); 2-6 вересня 1996 р.  - Congress of Comission Internationale d’Histoire Ecclésistique comparée (Люблін, Католицький Університет); щорічних конференціях “Україна: людина, суспільство, природа” в рамках програми “Дні науки в НАУКМА”; 28 грудня 1998 р. – 3 січня 1999 р. – на Міжнародному Європейському Семінарі “Шлях Європи”, у паралельному семінарі – “Європа регіонів” (Густав-Штрессеман Інститут, Бонн); 15 - 31 травня 2001р. –  на сесії Осередку досліджень античної традиції Варшавського університету “Візантія і візантинологічні студії”; 2 – 8 червня 2001 р. – на Львівській сесії Міжнародної школи гуманістичних наук Східної і Центральної Європи “Спадщина Візантії”. Дисертація обговорювалась на засіданнях кафедри історії Національного Університету “Києво-Могилянська Академія”. 
Публікації. Основний зміст дисертації викладено в статтях, вміщених у наукових виданнях та журналах (6), тезах конференцій (1).
Структура дисертації і послідовність викладення матеріалу зумовлені логікою дослідження проблеми, поставленою метою і завданнями. Керуючись ними, автор звертається у першому розділі до історіографічного та джерелознавчого аналізу поставлених у дисертації проблем. У другому розділі простежено історію виникнення та умови діяльності ТКДА, а також на ґрунті вивчення неопублікованих джерел зібрано цінні біографічні дані про дописувачів журналу. Це дало змогу у наступних трьох розділах проаналізувати в контексті даних сучасної науки концепції авторів публікацій щодо основних проблем історії давньоруської Церкви. Додаток містить витяги з 5 біографічних анкет авторів публікацій у ТКДА. Таким чином, дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків,   списку використаних джерел та літератури і додатку. Загальний обсяг роботи без бібліографії  і додатку - 166 сторінок, список використаних джерел і літератури включає 357  найменувань, додаток налічує 8 сторінок.




В И С Н О В К И
Відповідно до поставлених мети і завдань, у роботі було проаналізовано внесок журналу  “Труды Киевской Духовной Академии” у розвиток історичної науки і з’ясовано його місце в українській історіографії, комплексно досліджено його наукову спадщину з проблем історії давньоруської Церкви, виділено в ній найцінніші елементи, важливі для сучасної науки.
	Заснування історико-релігієзнавчого журналу “Труды Киевской Духовной академии” стало можливим завдяки інтенсивному розвитку історичної науки в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., що обумовило зокрема інтенсивне і своєчасне висвітлення її досягнень на сторінках спеціалізованого друкованого органу.
	З іншого боку, часопис “Труды Киевской Духовной академии” відіграв велику роль в історіографічному процесі другої половини ХІХ – на початку  ХХ ст. своїм внеском у розробку пріоритетних напрямів історико-релігієзнавчих досліджень, популяризації історико-релігієзнавчих знань серед широкого читацького загалу.
	Завдяки залученню неопублікованих джерел у дисертаційному дослідженні зібрано і введено в науковий обіг цінні біографічні дані про дописувачів журналу, здебільшого професорів Київської духовної академії, проаналізовано їх головні твори і етапи наукової та професійної діяльності. На основі опрацьованого матеріалу можна зробити висновок про те, що, виступаючи трибуною апробації нових ідей та концепцій для провідних науковців – таких, як наприклад, С. Голубєв, М. Петров, І. Малишевський, В. Завитневич, І. Лінніченко, Ф. Терновський – журнал одночасно надавав свої сторінки для проб пера початкуючим або ж менш відомим дослідникам (П. Глазунов, В. Калінніков, А. Лук’яненко, Г. Маркевич,      В. Родніков,  Д. Слюсарєв  та інші), що мали цікаві ідеї і значний науковий доробок; тим самим часопис сконсолідував навколо себе тодішній науковий потенціал України.
	“Трудам Киевской Духовной академии” належить особливе місце в дожовтневій історичній публіцистиці, що обумовлюється надзвичайно широкими хронологічними та тематичними діапазонами її публікацій. Читачеві “Трудів” відоме різноманіття наукових статей, відгук на найважливіші церковно-суспільні питання і події в тодішній Російській імперії, до складу якої входила Україна,  і поза нею, як на православному Сході, так і на латинському і протестантському Заході. Важливу заслугу “Трудов” перед Церквою складають переклади творів Отців та вчителів західної Церкви – Кипріана Карфагенського, блаженного Ієроніма і Августина, що говорить про екуменічні інтенції видавців часопису. Але основні напрями дослідницьких інтересів авторів публікацій у ТКДА стосувалися історії давньоруської Церкви Х – ХІІІ ст., зокрема проблеми проникнення християнства на києво-руські терени, спроб доволодимирового хрещення Русі та тріумфу християнства за Володимира Хрестителя, становлення церковної організації, храмового будівництва, стосунків із Західною Церквою, формування статусу Києва як релігійної столиці держави тощо.
		Часопису належить не тільки пріорітет у першодруку документальних матеріалів з історії Православної Церкви в Україні, але й збагачення історіографічної спадщини новими концептуальними підходами до розробки ряду питань з цієї проблематики, оригінальними теоретичними положеннями і висновками.
	Отже, “Труды Киевской Духовной академии” слід розглядати як повноважну наукову та організаційну інституцію, що заклала фундамент у  розробці пріоритетних напрямів історико-релігієзнавчих досліджень в Україні. 
		Аналіз проблематики, що дискутувалася на сторінках ТКДА,  як у контексті історіографії історії давньоруської Церкви кінця ХІХ – початку ХХ ст., так і у руслі сучасних студій над проблематикою давньоруського періоду вітчизняної Церкви, дає можливість виявити найважливіші з них щодо можливостей використання їх сучасною наукою.
Важливе місце на сторінках журналу ТКДА посіла проблема  християнізації Русі-України: дослідження історичних передумов хрещення Русі (доволодимирові хрещення язичників, місії апостола Андрія, Кирила та Мефодія), реконструкція ходу подій, а також розгляд проблеми хрещення Русі з точки зору її контактів з християнським Сходом і Заходом.  Як показує аналіз публікацій дописувачів журналу, здебільшого професорів і студентів Київської духовної академії, їхні дослідження характеризуються пильною увагою до джерел, а звідси і випливає багатоаспектний підхід до проблеми та незаангажованість їхніх висновків. Будучи представниками духовного навчального закладу, вони, тим не менше, відходять від ортодоксальних поглядів на хрещення Русі, висуваючи оригінальні нові концепції, які залишаються актуальними і донині.
Проблема формування давньоруської церковної організації, аналіз церковно-політичної та суспільної діяльності давньоруських ієрархів також були в колі наукової тематики ТКДА. 
Існуючі версії щодо запровадження християнства і первісної церковної організації на Русі здебільшого продовжують ті історіографічні традиції, які склалися ще в ХІХ ст. і, як правило, є так чи інакше аргументованими. Це свідчить про те, що раннє руське християнство не було однозначним, тож при його вивченні необхідно застосовувати  багатоаспектний підхід. Елементи аріанства та впливи ірландської Церкви, виявлені в давньоруському християнстві, передбачали широку віротерпимість, а також протистояли самій ідеї централізованої церковної ієрархії. Хрестоматійна дискусія про початкову організацію давньоруської Церкви розглядала лише візантійську чи римську форми, а тому залишалися непоміченими вказівки літопису на реальний стан речей. Як показують сучасні дослідження, стійкість общини і общинного самоуправління зумовила і стійкість традицій ранньої Церкви на Русі. Тому при вивченні сюжетів початкової історії вітчизняної Церкви  необхідно застосовувати  багатоаспектний підхід, відмовляючись від усталених хрестоматійних “істин”. Важливою ознакою наукових розробок, результати, яких були представлені на сторінках ТКДА, було, попри  конфесійну приналежність їх авторів, залучення якнайширшого спектру джерел, що випливає з ґрунтовної філологічної підготовки науковців; намагання проаналізувати події і явища комплексно, враховуючи геополітичні та культурно-історичні особливості тогочасної Західної та Східно-Центральної Європи, зіставлення моделей утвердження християнства і початкової організації Церкви у країнах, які були найближчими сусідами Русі-України; урахування існуючих на той час християнських ідеологій і аналіз шляхів їх проникнення на Русь. Все це засвідчує широкий кругозір істориків, застосування всебічного підходу до досліджуваної проблематики.       
Чільна увага у публікаціях ТКДА приділена вивченню сакральної топографії стародавнього Києва, що нині набуває особливої актуальності, з огляду на досить інтенсивну відбудову київських храмів і появу ряду наукових розвідок з історії київських святинь; хоча праці, в якій цілісно  досліджувалася б система сакральних центрів Києва на сьогодні не існує. Цінною є спроба істориків другої половини ХІХ – початку ХХ ст. локалізувати, а також проаналізувати мережу сакральних осередків стародавнього Києва як релігійного центру держави.  Авторами опублікованих в ТКДА наукових розвідок обґрунтовано концепцію, згідно з якою будівництво храмів і монастирів Києва, тісно пов’язувалось з тими нагальними завданнями, що стояли перед давньоруською державою. Саме тому щойно по хрещенні Русі перевага надавалась патрональним храмам і монастирям, позаяк це відбивало спільні інтереси держави і Церкви. З часом мережа релігійних осередків Києва значно збагатилася за рахунок княжих “отніх” монастирів. У цей період храмове будівництво було також справою переважно князів. У Києві з 18 новостворених кам’яних церков, засновники яких відомі, 12 були збудовані князями.
	Фамільні монастирі стародавнього Києва – Золотоверхий, Видубицький, Кирилівський, Спаський – мали характер своєрідних резиденцій-фортець місцевих князів у першопрестольному граді, деякі з них контролювали стратегічно важливі підходи до Києва. Як показують автори публікацій в часопису, храмове будівництво в цей час набуває фамільного характеру,  що засвідчує подальшу феодалізацію давньоруського суспільства. Цьому періодові притаманне зростання впливу Церкви на всі сторони суспільного життя. Фамільні монастирі починають відігравати помітну політичну та ідеологічну роль, адже князі намагаються використати роль Церкви у своїх династичних інтересах. Вони дають чималі пожертви для своїх "отніх" монастирів. Собор "отньої" обителі починає служити водночас фамільною усипальнею окремої гілки князів.
Отже, на підставі аналізу публікацій “Трудов Киевской Духовной академии” стає можливою загальна переоцінка релігієзнавчо-історичної історіографічної ситуації в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., перегляд багатьох положень, вироблених  історіографією радянського і пострадянського періоду щодо оцінки деяких важливих аспектів середньовічної історії Церкви в Україні.
	Вироблені редакцією “Трудов Киевской Духовной академии” критерії відбору та принципи публікації матеріалів можуть бути використані на практиці сучасною історичною наукою.
	Публікації часопису, при певному критичному ставленні до них, становлять суттєву наукову базу для постановки та розробки пріоритетних проблем сучасного українського релігієзнавства загалом, так і проблематики давньоруської Церкви, зокрема.    
	Як показує комплексний аналіз проблематики давньоруської Церкви, сучасна історична наука послуговується у студіях з історії давньоруської Церкви далеко не усією спадщиною наших попередників (що значною мірою стосується наукової спадщини ТКДА), йдучи доволі часто тим самим шляхом, роблячи ті ж самі відкриття, що були зроблені сто або й більше років тому, не приділяючи належної уваги іноді дуже вдалим роботам минулих часів. Дане дисертаційне дослідження мало на меті заповнити цю прогалину у вітчизняній історіографії, проаналізувавши найцікавіші дослідження з історії давньоруської Церкви, опубліковані на сторінках ТКДА, а також вивести з забуття – на основі неопублікованих документів – імена надзвичайно цікавих учених, які плідно працювали у галузі історії вітчизняної Церкви. Всі вони – неординарні особистості і науковці, котрі заслуговують на те, щоб залишитися в історії вітчизняної науки. Маю надію, що дана робота, хоча б частково, посприяла цьому. 
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