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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні продовжується процес становлення вітчизняної банківської системи, яка відіграє важливу роль у формуванні ринкових відносин, створенні відповідної інфраструктури, посиленні стабілізаційних процесів та здійсненні структурних перетворень у державі.

Для подальшого розвитку та розбудови банківської системи України необхідно реалізувати комплекс заходів з боку законодавчої та виконавчої влади, Національного банку України, банківських установ, інших зацікавлених осіб з метою формування такого банківського сектора, який відповідає загальноприйнятому світовому уявленню про сучасний банківський бізнес.

Перехід до нового етапу розвитку країни передбачає підвищення рівня життя населення на основі високоефективної соціально орієнтованої ринкової системи господарювання, яка дозволяє більш повно використати економічний потенціал держави. Здійснення такого переходу можливо за умови створення та подальшого розвитку в країні надійної банківської системи та більш досконалої технології здійснення банківськими установами операцій з грошовими коштами. Від рівня правової урегульованості банківських відносин багато в чому залежить успіх ринкових реформ в Україні.

Однак, як свідчить аналіз правозастосовної практики, існує чимало прогалин у регулюванні відносин у банківській сфері взагалі та в регулюванні відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка зокрема. Конструктивну роль у підвищенні ефективності механізмів регулювання відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка, має відіграти юридична цивілістична наука. На жаль, в Україні за роки незалежності не було проведено комплексних спеціальних досліджень з питань регулювання відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка. В основному останнім часом увага науковців зосереджувалась на проблемах банківського рахунка в цілому. Цього, безперечно, недостатньо, оскільки банківські рахунки поділяються на загальні та спеціальні, до яких саме і належить договір банківського депозитного рахунка. Сьогодні вкрай актуальною є розробка наукових рекомендацій для подальшого вдосконалення чинних нормативно-правових актів законодавства, що регулюють депозитні відносини між банками та його клієнтами, а також удосконалення Цивільного кодексу України та практики застосування.

Актуальність та необхідність наукового дослідження окреслених у дисертації проблем визначається такими чинниками:

– у Цивільному кодексі України відсутні спеціальні правові норми, які регулюють депозитні відносини; 

– існуючі в законодавстві України норми не відображають специфічності, комплексності відносин, які виникають при укладанні договору банківського депозитного рахунка; 

– нормативно-правові акти, які регулюють банківські депозитні операції, у ряді випадків непослідовні, неузгоджені і навіть суперечливі; крім того, деякі спираються на дещо застарілі в нових умовах концептуальні положення, що негативно впливає на розвиток банківських депозитних операцій; 
– у цивільно-правовій науці України комплексного дослідження депозитних операцій банків на рівні дисертації або монографії не проводилось, а деякими авторами (Л.А. Новосьолова, Е.А. Флейншин, З.І. Шкурін, Н.С. Малеїн, С.Н. Братусь, О.С. Йоффе, Ю.К. Толстой, В.Т. Яковлєв, Г.Ф. Шершневич) проаналізовані лише окремі правові питання, що стосуються депозитних операцій банків, у ході дослідження загальних цивільно-правових проблем. 
Ставлячи за мету наукове обґрунтування змісту та форм реалізації банківських депозитних операцій, дисертант виходила насамперед з того, що актуальність дослідження обумовлена потребами здійснення банками депозитних операцій, необхідністю створення науково обґрунтованої системи цивільно-правових договорів та необхідністю приведення чинної нормативної бази у відповідність зі світовою практикою розвитку договірних відносин у цій сфері. 

З урахуванням вищезазначених обставин можна констатувати, що проблеми, які стосуються формування, застосування й удосконалення нормативно-правових актів України, що регулюють договір банківського депозитного рахунка, потребують комплексного наукового дослідження. Недостатня їх правова розробка перешкоджає ефективному регулюванню відносин між банками та їх клієнтами.

Таким чином , усе викладене й обумовило вибір теми дослідження та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до комплексної цільової програми «Правові проблеми здійснення майнових та особистих немайнових прав в умовах ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0186.070867) та «Головними напрямками наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001–2005 роки», затвердженими вченою радою Національного університету внутрішніх справ 5 січня 2001 року (протокол №4).

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є виявлення на основі комплексного аналізу правовідносин, що виникають між банками та їх клієнтами з приводу договору банківського депозитного рахунка, сутності та правової природи останнього, визначення прогалин та недоліків у нормативному регулюванні цих відносин з урахуванням практики укладання і виконання договору та розробка пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативно-правових актів України, що регулюють депозитні операції банків, вироблення теоретичних засад, спрямованих на підвищення ефективності функціонування банків у зазначеній сфері.

Для досягнення поставленої мети основну увагу було приділено вирішенню таких задач:

– проаналізувати  і узагальнити умови виникнення та розвитку договору банківського депозитного рахунка в історичному аспекті;

– проаналізувати теоретичні напрацювання вітчизняних та зарубіжних вчених стосовно банківських договорів, їх сутності, і зокрема встановлення особливостей договору банківського депозитного рахунка;

– поглибити характеристику юридичної природи грошей та депозитних операцій, а також їх функцій;

– дослідити основні права та обов’язки учасників договору банківського депозитного рахунка;

– виявити можливості та раціональні межі використання зарубіжного досвіду здійснення депозитних операцій в Україні;
– розкрити основні риси договору банківського депозитного рахунка, котрі визначають його особливості, класифікацію, впливають на встановлення його місця в системі цивільно-правових договорів;

– здійснити комплексний аналіз чинних нормативно-правових актів, які регулюють здійснення депозитних операцій, з метою виявлення недоліків та їх прогалин у їх правовому регулюванні;

– виробити й обґрунтувати пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства України у досліджуваній сфері, зокрема нормативно-правових актів щодо договору банківського депозитного рахунка.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають між банківськими установами та їх клієнтами у процесі здійснення депозитних операцій.
Предмет дослідження складає комплекс теоретичних та практичних проблем, які виникають між банківськими установами та їх клієнтами з приводу укладання та функціонування договору банківського депозитного рахунка, а також система нормативно-правових актів України, що становлять правову основу функціонування цього договору. 

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено комплексний підхід до аналізу проблем правового регулювання договору банківського депозитного рахунка. Філософсько-методологічною основою дослідження є принципи, методи, закони та категорії діалектики. Принципи, закони та категорії діалектики активно використовувалися в синтезі нових наукових уявлень, що знаходяться у взаємозв'язку з емпіричними й теоретичними уявленнями науки цивільного права. За допомогою діалектичного методу договір банківського депозитного рахунка розглядався за схемою «норма права – реалії на практиці – колізії – виявлення загальних рис – пропозиція нової правової моделі». У дисертаційному дослідженні використано системний підхід, який дозволив дисертанту залучити категоріальний апарат теорії систем, зокрема, при характеристиці договору депозитного рахунка. Широко застосовувався історично-правовий метод, особливо при зверненні до генезису договору банківського депозитного рахунка. Поєднання історичного й логічного методів сприяло повноті аналізу історичних закономірностей розвитку основних положень договору банківського депозитного рахунка, що складають його зміст. Методом порівняльно-правового аналізу досліджувалися нормативно-правові акти України та інших держав, за допомогою яких здійснюється регулювання відносин між сторонами договору банківського депозитного рахунка. На підставі методу прогнозування зроблено висновки щодо шляхів подальшого розвитку договору банківського депозитного рахунка в Україні. Широке використання в роботі отримали категорії та способи формальної логіки: поняття, визначення, доказ, спростування, судження, аналіз, синтез, аналогія, узагальнення тощо. У процесі дослідження застосовувалися також інші загальнонаукові методи, традиційні для сучасної юриспруденції.

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці відомих цивілістів, фахівців у галузі загальної теорії права, господарського, цивільно-процесуального, фінансового, банківського та інших галузей права. Зокрема, були використані роботи Агаркова М.М., Азімова Ч.Н., Алексєєва С.С., Басіна Ю.Г., Бєлова В.А., Брагінського М.І., Братуся С.М., Васильєва Є.А., Воронової Л.К., Гордона В.М., Довгерта А.С., Жерьобкіна В.Є., Кечек'яна С.Ф., Красавчикова О.А., Краська І.Ю., Кузнєцової Н.С., Лунця В.В., Майфата А.В., Матвєєва Г.К., Міркіна Я.М., Мурзіна Д.В., Назарчука І.Р., Нерсесова Н.О., Оскольського В.В., Петражицького Л.І., Підопригори О.А., Пушкіна А.О., Рубцева Б.Б., Сібільова М.М., Скловського К.І., Спасібо-Фатєєвої І.В., Суханова Є.О., Толстого Ю.К., Халфіної Р.О., Шевченко Я.М., Шершеневича Г.Ф., Щербини В.С., Яроцького В.Л. та ін. 

Автор спирався також на праці іноземних вчених: Бредлі Є., Бунге М., Гавільда К., Гаши-Батлер М.Е., Дейлі Ж.П., Долан Є.Д., Елліс Л.Х., Ласк Г., Линдсея Д., Пассейк Ж.Г., Пебро М., Стуфле Ж., Тюлза Р. та інших.

Емпіричною базою дослідження є нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, практика здійснення депозитних операцій банківськими установами України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в тому, що вона є самостійною завершеною працею, першим у вітчизняній науці цивільного права науковим дослідженням правового регулювання суспільних відносин, що виникають з приводу функціонування договору банківського депозитного рахунка. Крім того, наукова новизна визначається сучасною постановкою проблеми, дослідженням нових ідей і тенденцій розвитку правових механізмів правового регулювання, що розглядаються в роботі.

Дисертантом обґрунтовується низка нових концептуальних у науковому плані й важливих для практики понять, положень і висновків, отриманих особисто:

– вперше на підставі повного й комплексного аналізу одержані основні сутнісні характеристики договору банківського депозитного рахунка;

– удосконалено визначення поняття договору банківського депозитного рахунка. Пропонується наступне визначення аналізованого договору – це договір, за яким одна сторона (клієнт) зобов'язується передати певні грошові кошти у власність іншій стороні (банку), а банк зобов'язується прийняти ці кошти і повернути їх на вимогу клієнта, а також нараховувати проценти, надавати клієнту за його дорученням послуги у передбачених законом формах, у межах отриманої ним від клієнта грошової суми.

– вперше договір банківського депозитного рахунка пропонується розглядати як самостійний договір, для якого характерні певні особливості правового регулювання, що відрізняють його від інших;

– дістало подальшого розвитку положення, що договір банківського депозитного рахунка має публічний характер і обов'язковий для укладення банківською установою при оферті з боку клієнта;

– дістало подальшого розвитку положення про те, що як окремий інститут цивільного законодавства договір банківського депозитного рахунка являє собою сукупність правових норм, що регулюють різні галузі права, але в цілісній сукупності депозитний рахунок стає новим об'єктом, набуваючи самостійного змісту;

– удосконалено визначення договору банківського депозитного рахунка як правової категорії, що розкриває свій зміст за допомогою цивільно-правових характеристик;
– доведено, що за своєю юридичною природою дії сторін щодо зміни чи розірвання договору депозитного рахунка є не одностороннім правочином, а договором, оскільки являють собою угоду сторін, спрямовану на зміну чи припинення цивільних прав і обов'язків.
Крім того, визначено правові гарантії та механізми здійснення операцій з залученими грошима, детально досліджено стан нормативного регулювання грошових відносин в Україні, запропоновано ефективні правові форми, які найбільшою мірою забезпечать здійснення банками операцій із залучення грошей.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження полягає у внесенні пропозицій і формулюванні висновків, які можуть бути використані для вдосконалення чинного цивільного законодавства, зокрема Цивільного кодексу України. Автор дисертації вважає, що реалізація цих пропозицій у процесі вдосконалення цивільного законодавства дозволить суб’єктам господарювання уникнути помилок при здійсненні банківських операцій з залучення грошових коштів.

Деякі положення дисертації автор використовує у навчальному процесі при читанні лекцій, проведенні семінарських занять і відповідних спецкурсів із цивільного права та при підготовці юристів цивілістичної спеціалізації в рамках Програми розвитку юридичної освіти на період до 2005 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 10 квітня 2001 р. № 344.

Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних посібників, довідкової та методичної літератури, курсів лекцій для студентів юридичних факультетів вищих закладів освіти, а також стануть у пригоді  адвокатам та працівникам юридичних служб підприємств, установ, організацій і банків. 

Деякі сформульовані у дисертації положення мають, звичайно, дискусійний характер і можуть послужити базою для подальшого наукового дослідження правових проблем банківських відносин.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін Національного університету внутрішніх справ МВС України. Основні результати дослідження дисертант оприлюднила на науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора К.Г. Федорова (Запоріжжя, 2001); міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «Актуальні проблеми правознавства очима молодих вчених» (Хмельницький, 2002); міжвузівській курсантській (студентській) науковій конференції «Проблеми цивільного права та цивільного процесу на сучасному етапі розвитку законодавства» (Донецьк, 2002). 

Результати дослідження використовувалися автором у навчальному процесі при проведенні занять із цивільного права, зокрема за темами «Зобов’язальне право», «Правочини», «Окремі види зобов'язань».

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відбиття у дев’яти статтях, шість із яких надруковано у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, а також в трьох опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
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Проведене дисертаційне дослідження направлене на теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми правового регулювання договору банківського депозитного рахунка. Результати дисертаційного дослідження формулюють теоретико-методичні рекомендації щодо їх використання для удосконалення системи цивільно-правових договорів.

Банки – одна з центральних ланок системи ринкових структур. Розвиток їх діяльності – необхідна умова реального створення в Україні ринкового механізму. Процес економічних перетворень в Україні розпочався з реформування банківської системи. Ця сфера динамічно розвивається й сьогодні.

Сьогодні, будуючи в Україні ринкову економіку, необхідно за короткий термін вийти на рівень сучасного світового рівня організації банківської системи.

Слід констатувати, що сьогодні проблема правового регулювання залучення грошових коштів юридичних осіб з точки зору вдосконалення цивільного законодавства не вирішена. Необхідність уведення такого інституту як банківський депозитний рахунок в Цивільний кодекс України дасть можливість встановити на території України єдиний режим здійснення операцій з залучення грошових коштів юридичних осіб. 

Правозастосовна практика повсякчас стикається з проблемами, які вже не можна розв’язати, звернувшись до чергового коментаря, для цього необхідні серйозні теоретичні знання, що стосуються історії розвитку досліджуваного інституту, його місця серед інших цивільно-правових категорій, досвіду їх застосування у інших правових системах, розуміння значення відповідних правових норм і можливих наслідків їх застосування до відносин, що регулюються. Іншими словами, сьогодні потрібен не лише коментар цивільного законодавства, але й серйозний науковий аналіз.

Правові норми, що регулюють банківські депозитні відносини, повинні містити в собі положення, які передбачають визначення основних категорій, так і положення, які передбачають права і обов’язки суб’єктів, відповідальність сторін. При розробці зазначеної нормативної бази необхідно виходити з наступних положень, які нами запропоновані у роботі:

1) з необхідності:

– встановлення єдиного закріплення і трактування поняття «договір банківського депозитного рахунка»;

– розроблення національного законодавства і економічних передумов застосування договору банківського депозитного рахунка в Україні;

– уніфікації цивільного законодавства України, яке регулює банківські відносини по залученню грошових коштів, з міжнародними нормами і відповідними правовими нормами у цій сфері інших держав;

2) а також з того, що:

– необхідно розмежувати поняття операцій як цивільно-правового правочину і як виду фінансової діяльності;

– депозит є самостійним цивільно-правовим інститутом;

– учасниками досліджуваних відносин є юридичні особи – суб'єкти підприємницької діяльності, банківські установи;

– за договором банківського депозитного одна сторона – банк, яка прийняла суму, що надійшла від іншої сторони (юридичні особи – суб'єкти підприємницької діяльності) (депозит), зобов’язується повернути суму депозиту та виплатити проценти за неї на умовах та в порядку, передбаченому договором;

– предметом досліджуваного договору є грошові кошти;

– банк використовує грошові кошти відповідно до передбачених договором умов.
Специфіка договору банківського депозитного рахунка полягає в тому, що:

– предметом є безготівкові грошові кошти, які використовуються тільки в передбачених законом межах та за певних умов;

– суб’єктами є: Національний банк, банківські установи, юридичні особи – суб'єкти підприємницької діяльності.

Слід чітко визначити права і обов’язки суб’єктів банківських цивільно-правових відносин: особам, діяльність яких пов’язана з операціями по залученню грошових коштів, необхідно знати свої права і обов’язки, а також статус банків.

Основними обов’язками банківської установи є:

1. Прийняти кошти юридичної особи – суб'єкта підприємницької діяльності у строки і на умовах договору банківського депозитного рахунка.

2. Банківська установа несе повну відповідальність за збереження коштів юридичної особи – суб'єкта підприємницької діяльності.

3. По закінченні строку, зазначеного у договорі банківського депозитного рахунка, повернути юридичній особі – суб'єкту підприємницької діяльності внесену суму у повному обсязі та провести кінцевий розрахунок за процентами.

4. У випадку зміни процентної ставки банківська установа повинна повідомити про це юридичну особу – суб'єкт підприємницької діяльності з метою узгодження цього питання і внесення відповідних змін до договору банківського депозитного рахунка.

Принципова схема договору банківського депозитного рахунка зводиться до того, що кожна з сторін цілком вільно виражає свою волю. І тоді, коли виражені таким чином волі співпадають, тобто кожна із сторін згодна з запропонованою іншою стороною редакцією його умов, договір вважається укладеним. Зазначена система ідеальна для одноразових правочинів. Інша справа, коли укладення договору стає частиною підприємницької діяльності однієї або обох сторін, як це відбувається при укладення договору банківського депозитного рахунка. Розробка від початку й до кінця умов кожного із багатьох укладених договорів у банківській діяльності, пов’язана з цим необхідність вирішувати складні технічні та фінансові питання – усе це потребує великих зусиль та тривалого часу. До зазначеного слід додати необхідність вирішити й основну проблему – укласти узгоджені сторонами рішення в рамки чинного законодавства.

Для того, щоб уникнути небажаних наслідків, необхідно використовувати типову форму договору банківського депозитного рахунка.

Слід зазначити той факт, що у нашій країні процес стандартизації банківських операцій тільки починається, а, отже, існує гостра необхідність розробки типових форм банківських договорів взагалі та договору банківського депозитного рахунка зокрема.

Враховуючи те, що ринкова економіка функціонуватиме тільки за наявності таких обов’язкових умов: стабільність грошової системи; розгалужена банківська система; вдосконалення депозитних операцій банками; конкурентні взаємовідносини на ринку фінансових послуг, – необхідність удосконалення системи договорів очевидна.

Використання вищезазначених норм права в цивільному обороті дозволить зробити банківські договори більш привабливими для всіх учасників, а також зменшити банківський ризик при їх здійсненні. Крім того, закріплення цих правових норм в Цивільному кодексі України дозволить уніфікувати цивільне законодавство України.

Сьогодні банківські відносини перебувають у стані розвитку. Окремі, найбільш важливі положення вже сформульовані. Інші лише починають знаходити своє місце у правосвідомості та діловій практиці.

Відносна новизна банківських правовідносин обумовлює наявність у цій сфері чималої кількості питань, відповіді на які ще мають бути знайдені наукою й практикою.

Виходячи з вищевикладеного, можна стверджувати, що банківські правовідносини, які все більше ускладнюються, уможливлюватимуть до виникнення все більшої кількості проблем, необхідності більш детального удосконалення правового регулювання. Останнє неможливе без досконалого аналізу чинних нормативно-правових актів, наукових розробок та вивчення судової практики.

Результати дослідження дозволяють обґрунтувати концептуальні підходи до вирішення теоретичних проблем, визначення та правового регулювання банківських депозитних операцій.

 Практичне значення цього дослідження полягає в тому, що заповнюється значна прогалина в українській юридичній науці з такої важливої проблеми, як здійснення банками України депозитних операцій. Сподіваємось, що матеріали дисертації допоможуть отримати цілісне уявлення про договір банківського депозитного рахунка.
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