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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Консолидация отчетности при создании и функционировании группы взаимосвязанных компаний"
Переход России к новым экономическим отношениям обусловил необходимость кардинальных преобразований как в экономике в целом, так и в бухгалтерском учете. Задача подобных преобразований заключается в приведении всех составных частей экономической модели общества в максимальное соответствие с новыми хозяйственными условиями. В части бухгалтерского учета это означает, в первую очередь, его совершенствование с целью обеспечения соответствия новым экономическим реалиям, достижение наиболее полного и объективного отражения хозяйственных явлений в учете.
Российский учет находится в стадии генерирования и принятия своих бухгалтерских стандартов. При вновь появившемся разнообразии хозяйствующих субъектов различных форм собственности решение проблемы стандартизации учета стало естественной необходимостью. Создание российских бухгалтерских стандартов связано с изучением международного опыта в этой области и, в первую очередь, стандартов развитых стран. При этом многие отечественные и зарубежные ученые справедливо считают недопустимым ломать сложившуюся в нашей стране систему бухгалтерского учета. Но в то же время в хозяйственной жизни наблюдаются явления, требующие отражения в учете, который, как мы должны признать, пока не в полной мере готов к этому. К таким реальным процессам можно отнести приобретение одной фирмой другой или объединение нескольких фирм и компаний для совместной деятельности. В последние годы в России одной из основных тенденций в развитии российских компаний являются процессы объединения хозяйствующих субъектов в группы взаимосвязанных компаний (ГВК). Зарубежная практика показывает, что во многих случаях цена, уплаченная за приобретаемую фирму, превышает денежную сумму всех активов последней. Эта разница именуется в бухгалтерском учете как гудвил, или, как принято, в российской теории "деловая репутация дочерней компании". Возникновение и актуальность проблемы учета гудвила обусловлены, в том числе, приватизацией государственных и муниципальных предприятий. В диссертации системно исследованы экономическая природа, характерные особенности учета гудвила, механизм его амортизации, а также содержание информации об этом активе в бухгалтерской отчетности.
В централизованно управляемой экономике, как известно, процессы слияния и приобретения хозяйствующих единиц были невозможны в силу не столько экономических, сколько идеологических причин. Министерства и различного рода производственные объединения образовывались и действовали во многих случаях не вследствие производственно-хозяйственной необходимости, а по политическим или иным мотивам. В рыночной системехозяйствования определяющим фактором развития является свободное взаимодействие хозяйствующих субъектов. Как показывает опыт стран с переходной экономикой, в период становления между компаниями взаимоотношений, основанных на рыночных началах, процессы объединения подчас уже не соответствуют простому соединению двух или более действующих субъектов воедино, но и не отвечают условиям, при которых достигается максимальная эффективность от подобных операций. Это порождает необходимость серьезной теоретической проработки международного опыта бухгалтерского учета слияний и приобретений компаний, становления отечественной учетной практики и формирования аналитических методов подобных процессов.
Вступление российской экономики в мировую интегрированную систему предопределяет ее развитие в русле общемировых тенденций. Следовательно, разрабатывая отечественную базу для бухгалтерского учета процессов объединений компаний, следует опираться на уже существующие, апробированные и доказавшие свою жизнеспособность и целесообразность мировые подходы и учетные стандарты. Новизна таких процессов для российской экономики является еще одной из причин для тщательного изучения международного опыта в этой сфере и смежных с ней областей. Безусловно, достижения зарубежной учетной науки в рассматриваемой сфере бухгалтерского учета на настоящем этапе важны для становления российской практики лишь в качестве знаний и опыта, адаптированное использование которых вместе с отечественными разработками будет возможно послеинституционального переустройства российского общества и экономики в целом.
Развитие учета соединений и приобретений компаний потребует от разработчиков целостной системы российского учета преобразования органов и организаций регулирования бухгалтерского учета, в частности, переосмысления роли государства в этом регулировании. Данная область учета вызовет необходимость гораздо более свободного применения субъективного анализа и оценок в принятии решений в учетной деятельности компании.
Образование групп взаимосвязанных компаний вызывают множество разногласий в мировом бизнесе. С одной стороны, эти процессы могут быть следствием внутренних противоречий между акционерами и их агентами-менеджерами, и, с другой стороны, общество становится свидетелем всевозможных "нечистых" операций, тайных переговоров и соглашений.
Целью диссертации является разработка научных и практических рекомендаций по отражению в бухгалтерском учете механизмов создания группы взаимосвязанных компаний, формированию, анализу и аудиту их консолидированной отчетности.
Приемы и методы, рассматриваемые в работе, основаны на Международном стандарте №22 "Учет слияний и поглощений", новая редакция которого вышла в 1998 году, МСУ №27 "Консолидированная финансовая отчетность и учет инвестиций в дочерние компании", МСУ №28 "Учет инвестиций в компании-партнера", а также на положениях приказа Министерства финансов №112 и соответствующих статей Гражданского кодекса РФ.
Исследование велось в трех основных направлениях: формирование методологической базы для учета процессов создания групп взаимосвязанных компаний на основе международных учетных стандартов, включая общепринятые бухгалтерские стандарты США и Великобритании; расширение методического инструментария реализации данной области учета и отчетности и поиск путей решения рассматриваемой учетной проблемы в России; и разработка методов консолидированного учета и отчетности применительно к отечественным условиям.
В целях формирования методологической базы бухгалтерского учета объединения компаний в ГВК и составления консолидированной отчетности были поставлены следующие задачи: представить механизмы реализации процессов создания групп взаимосвязанных компаний, выявить причины, лежащие в основе таких экономических процессов; раскрыть основные методы учета слияний и присоединений компаний в бухгалтерском учете; определить условия и критерии применения методов учета объединений компаний и взаимосвязь налоговых и юридических аспектов с применяемыми методами; исследовать историческое развитие бухгалтерского учета слияний и присоединений компаний и дать оценку влиянию экономических условий разных лет на способы отражения подобных процессов в учете; разработать основные направления оценки влияния различных методов учета на способы составления консолидированной отчетности группы компаний и, следовательно, на основные коэффициенты финансового анализа; определить особенности аудита консолидированной финансовой отчетности и роль аудиторских процедур при создании группы взаимосвязанных компаний.
С целью расширения методического инструментария реализации данной области бухгалтерского учета и отчетности были поставлены следующие задачи: представить системное изложение относительно новых для российского учета понятий "группа взаимосвязанных компаний", "гудвил", "основная и дочерняя компании", "доля меньшинства"; раскрыть определение "консолидированная финансовая отчетность" и описать международную практику консолидации отчетности; определить сущность доли меньшинства и изложить основные методы расчета доли меньшинства исходя из применяемых методов учета объединений; раскрыть влияние различных финансовых инструментов (таких как опцион, фьючерс или варрант), используемых при создании или расширении ГВК на финансовые коэффициенты, которые рассчитываются на основе данных консолидированной финансовой отчетности.
Для реализации третьего направления исследования были поставлены следующие задачи: определить основные методы учета слияний и приобретений компаний, и описать механизм их реализации на счетах российского учета; s разработать методику подготовки и составления консолидированной финансовой отчетности ГВК на основе отечественного плана счетов; проанализировать существующую методику отражения гудвила в российском учете и предложить адекватную модель отражения данного нематериального актива.
Предметом диссертационного исследования является совокупность методологических и практических вопросов консолидации бухгалтерской отчетности, ее анализ и аудит. Объектом настоящего исследования является консолидированная отчетность группы взаимосвязанных компаний. Информационной базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, международные стандарты учета, общепринятые бухгалтерские стандарты англосаксонской ветви учетной науки, статьи и публикации российских ученых и практиков в периодической печати по бухгалтерскому учету. В частности, в работе были использованы работы ряда ведущих отечественных ученых в области бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности таких как: J1.T. Гиляровская, В.В Ковалев, В.Д. Новодворский, В.Ф.Палий, В.В. Патров, С.И. Пучкова, H.H. Селезнева, И.П. Скобелева, Я.В. Соколов, А.Д. Шеремет, J1.3. Шнейдман. В ходе исследования изучены и обобщены общая и специальная литература, разработки ведущих организаций в области бухгалтерского учета, материалы научных конференций и семинаров, законодательные и другие нормативные акты, соответствующие методологические и проектные материалы. Изучены труды ведущих западных специалистов в области бухгалтерского учета и анализа, таких, как: W. Adams, N. Antony, М. Keenen, G.S. Hutchinson, S J. Lee, G.I. White.
В процессе работы применялись общенаучные методы и приемы: научная абстракция, моделирование, анализ и синтез, группировки, сравнения и др.
Научная новизна исследования заключается в разработке научных и практических рекомендаций по отражению в бухгалтерском учете процессов создания группы взаимосвязанных компаний, формированию, анализу и аудиту их консолидированной отчетности.
В итоге получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- обобщены известные в настоящее время в зарубежной теории и практике методы отражения в бухгалтерском учете процессов объединения компаний Группы;
- систематизированы этапы становления основных методов объединения компаний - метод соединения долей и метод приобретения, выполнен сравнительный анализ влияния названных методов на результаты консолидации отчётности и даны рекомендации по их использованию в отечественном учете;
- экономически обоснована характеристика гудвила как объекта бухгалтерского учета и представлена схема его учета и анализа;
- разработана методика анализа оценки влияния методов учета соединений и приобретений компаний на финансовые результаты;
- впервые проанализировано влияние использования таких финансовых инструментов как варранты, фьючерсы и опционы на тенденции роста или снижения основополагающей характеристики рыночной оценки компании -"прибыль на акцию" компании, переживающей процесс смены владельцев в результате объединения или поглощения; впервые представлена в динамике методика составления консолидированной финансовой отчётности ГВК на момент объединения компаний и на дату после года совместной работы;
- разработана схема отражения вложения средств в дочерние компании, не входящие в силу различных причин в состав группы и, следовательно, не находящие отражения в консолидированной финансовой отчётности.
Практическая ценность и реализация результатов исследования состоят в выработке рекомендаций по вопросам учета созданий групп взаимосвязанных компаний, разработке методики консолидации финансовой отчетности группы взаимосвязанных компаний, предложении новой методики оценки внутреннего гудвила в российском управленческом учете, представлении комплексной оценки влияния методов создания группы компаний на финансовые показатели консолидированной отчетности, а также раскрытии особенностей процедур при аудите консолидированной финансовой отчетности группы компаний.
Структурные преобразования организаций и создания ГВК представляют собой очень сложные хозяйственные процессы. Многим российским бизнесменам предстоит с ними столкнуться очень скоро. Успешному решению учетных проблем, связанных с созданием и отражением в учете и отчетности групп взаимосвязанных компаний должна предшествовать серьезная исследовательская работа ученых и практиков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Брыжик, Алексей Анатольевич
Заключение
Многообразие форм собственности и необходимость расширения рынков сбыта вызвали процессы диверсификации и, как следствие, объединения фирм в группы и присоединение одной компании к другой. Указанные формы хозяйственной деятельности до настоящего времени не находили полного отражения в отечественном учете. Сейчас можно лишь отметить подходы к решению указанных проблем. Страны с развитой рыночной экономикой имеют довольно богатый опыт организации учета, анализа и оценки объединений компаний. Однако в зарубежном учете отсутствует единство мнений, а международные стандарты учета №22, №27 и №28, составившие основу данной диссертации, представляют лишь ориентиры для решения подобных учетных проблем в России.
Изложению организационно-правовых форм слияний и поглощений в зарубежной теории и практике, рассмотрению основных видов объединений и механизмов их реализации, описанию применяемых при этом финансовых инструментов и подробному раскрытию методов бухгалтерского учета соединений и приобретений посвящена первая глава диссертации " Развитие форм и методов объединения компаний и способы отражения этих процессов в финансовом учете и отчетности".
В главе представлены организационные аспекты бухгалтерского учета процесса объединений компаний в группы и происходящего при этом формирования консолидированной финансовой отчетности в международной и российской практике. Российская практика учета подобных процессов насчитывает всего несколько лет, но уже сделаны первые шаги к определению отечественных подходов к данным учетным проблемам. В главе даны определения трем основным с правовой точки зрения видам объединений: присоединению, слиянию, и приобретению. В зависимости от условий контрактов компании, решившиеся объединить свою хозяйственную деятельность, могут выбирать тот или иной вид объединения, поскольку каждый из них обладает как преимуществами, так и недостатками.
При осуществлении подобных экономических процессов в зарубежной экономике (в частности США), возникает множество вопросов по поводу уплаты налогов, так как в случае приобретения бизнеса в зависимости от метода платежа (обмен акциями либо оплата наличными деньгами) различают налогооблагаемое приобретение и объединение, свободное от налогов. Раскрыты основные положения, связанные с налогообложением как компаний, так и акционеров, продающих или обменивающих свои акции при объединении компаний.
Наиболее значительное внимание в первой главе уделено рассмотрению методов бухгалтерского учета объединений компаний. Установлено, что с точки зрения бухгалтерского учета на практике существует два метода отражения операций приобретения и соединения:
1. Метод приобретения требует чтобы активы и обязательства приобретаемой фирмы были доведены до их текущей рыночной стоимости путем переоценки на дату приобретения. Сумма, которая выплачивается за все активы компании, будет приниматься за новую учетную базу (для оценки основных и некоторых оборотных средств) в создавшемся объединении.
2. Метод соединения долей предполагает объединение (соединение) долей, принадлежащих акционерам обеих компаний. Учетной базой выступает в этом случае балансовая стоимость приобретаемой компании.
При выборе метода приобретения для отражения объединения компаний, использование которого регламентируется стандартами бухгалтерского учета за рубежом, возникает относительно новая для российской бухгалтерской науки учетная категория - гудвил.
На обширном теоретическом материале показано, что стоимость практически любого хозяйствующего субъекта, взятого как единый имущественно-хозяйственный комплекс, как правило, отличается от совокупной стоимости его активов и пассивов. Положительный гудвил означает, что стоимость субъекта превышает совокупную стоимость его активов и обязательств. Происходит это в следствие многих факторов: стабильные рынки сбыта, доброе имя компании среди потребителей, технические ноу-хау, которыми обладает компания, уровень квалификации персонала и т.д. Эти факторы обеспечивают более высокий уровень прибыли, чем тот, который может быть получен при использовании аналогичных активов и пассивов, но при отсутствии отмеченных факторов.
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