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ВСТУП

Подолання протиріч між необхідністю досягнення стійкого фінансового розвитку на макро- і мікрорівні та підвищенням якості життя населення повинно ґрунтуватися на тому, що людина є головною дійовою особою фінансової стабільності, і, одночасно, основним виконавцем усіх процесів та реформ. З одного боку, забезпечення фінансового зростання держави в цілому і регіонів зокрема дозволяє удосконалювати умови і оплату праці робітників та підвищувати життєвий рівень всього населення, а з іншого – є їх наслідком. Такий взаємозв’язок між інтересами різних груп створює необхідні умови для формування системи соціального партнерства, яка потребує відповідної фінансової підтримки.

Необхідність дослідження проблеми фінансових відносин в системі соціального партнерства в сучасних умовах диктується також і такими обставинами як зниження реальних доходів і рівня життя переважної частини українського населення, його розшарування за доходами, недостатність розвитку ринку праці, неналежність умов охорони праці на деяких підприємствах, незначна соціальна активність суб’єктів підприємництва тощо.

У сучасній науці вже досить давно та інтенсивно досліджуються як проблеми формування і розвитку системи соціального партнерства, так і реалізації фінансових відносин. Основу досліджень методологічних та теоретичних проблем соціального партнерства в економіці заклали праці А. Аммона, М. Вебера, Е Денісона,                           Д. Кейнса, А. Маршалла, А фон Мізеса, Дж.С. Мілля, А. Мюллер-Армака, Р. Оуена,                      Д. Рикардо, А. Сен-Симона, М. Туган-Барановського, Ш. Фур’є, Р. Штольцмана,                    Р. Штаммлера та інших. Серед представників російської економічної думки проблему розвитку системи соціального партнерства активно розробляли –                З. Антонова, В. Баришев, В. Гассій, С. Глаз’єв, Т. Деревягіна, А. Лис’єв та інші. Серед вітчизняних науковців і практиків дану проблематику досліджують такі вчені як С. Аптекар, Л. Балабанова, І. Бланк, О. Воробйова, В. Горин, О. Грішнова,               Г. Задорожний, М. Карлін, А. Колот, Т. Косова, О. Мазурик, Л. Омелянович,             Г. Осовий, В. Пилипенко, М. Титарчук, О. Шубін та інші. Але саме фінансові відносини в системі соціального партнерства залишаються недостатньо висвітленими. Науково-теоретична та практична значущість вказаних проблем зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертації.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась у відповідності до планів науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського. Дане дослідження є складовою частиною НДР № 0103U007786 «Удосконалення фінансової діяльності суб’єктів господарювання», (2005-2006 рр.), обґрунтовано напрями удосконалення фінансових відносин у системі соціального партнерства; № 0110U002367 «Управління фінансами торговельних підприємств» (2010-2011 рр.), розроблено науково-методичні засади проведення фінансової експертизи соціального партнерства; № 0112U007851 «Фінансове регулювання діяльності суб’єктів підприємництва» (2012-2013 рр.), обґрунтовано науково-методичні підходи щодо фінансового регулювання в системі соціального партнерства.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних та науково-методичних положень, практичних рекомендацій щодо формування і подальшого розвитку фінансових відносин у системі соціального партнерства.

Відповідно до мети в дисертації поставлено та вирішено такі завдання:

розкрито сутність і природу категорії «соціальне партнерство» у контексті реалізації фінансових відносин роботодавців, найманих працівників і держави;

сформовано теоретичне підґрунтя реалізації фінансових відносин у системі соціального партнерства в національній економіці;
досліджено становлення та розвиток фінансових відносин у системі соціального партнерства;

проаналізовано стан і розвиток фінансових відносин у системі соціального партнерства;
визначено та систематизовано класичні і ринкові форми фінансових відносин основних дійових осіб соціального партнерства: роботодавців, найманих працівників і держави;

розроблено науково-методичні засади проведення фінансової експертизи соціального партнерства та проведено її практичну апробацію;
обґрунтовано напрями удосконалення фінансових відносин у системі соціального партнерства;

доведено доцільність реалізації фінансових відносин у системі соціального партнерства на основі дотримання принципу соціальної відповідальності.

Об'єктом дослідження є процеси реалізації фінансових відносин у системі соціального партнерства.
Предметом дослідження виступають теоретико-прикладні та науково-методичні положення щодо фінансових відносин у системі соціального партнерства.

Методи дослідження. Дисертація ґрунтується на комплексному підході до дослідження фінансових відносин у системі соціального партнерства. У роботі застосовано сукупність загальнонаукових методів пізнання, що дозволило досягти єдності наукового дослідження. Так, у роботі використані історичний метод (при дослідженні основних етапів становлення і розвитку соціального партнерства та соціальної відповідальності); системно-структурний метод (при визначенні сучасної системи соціального партнерства в Україні, її змісту та класифікації видів фінансових відносин у системі соціального партнерства); методи індукції і дедукції, аналізу і синтезу (при дослідженні сутності і змісту категорії «соціальне партнерство»; при розробці системи соціального партнерства; виділенні напрямів фінансових відносин у системі соціального партнерства; формуванні фінансового механізму соціального партнерства; визначенні показників фінансової експертизи соціального партнерства); економіко-статистичні методи – метод групування (під час виділення та аналізу показників на макро-, мезо- та мікрорівнях), індексний метод і метод порівняльних оцінок (при проведенні порівняльної характеристики соціально-економічних та фінансових показників у часі); метод багатовимірної класифікації (для оцінки стану соціального партнерства на мікрорівні).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти, що регулюють фінансові відносини в системі соціального партнерства, статистичні дані Міністерства фінансів України, Міністерства соціальної політики України, Державної інспекції України з питань праці, Державної служби статистики України, дані оперативних і річних звітів сукупності підприємств Донецької області, що здійснюють виробничу та торговельну діяльність, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, а також аналітичні фінансові розробки автора.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в системному розв’язанні важливої науково-прикладної проблеми – розробки теоретичних та науково-методичних положень, практичних рекомендацій щодо формування і подальшого розвитку фінансових відносин у системі соціального партнерства. Найістотніші результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

науково-методичні засади проведення фінансової експертизи соціального партнерства, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на оцінці ефективності фінансових відносин суб’єктів соціального партнерства на макро-, мезо- та мікрорівнях та дозволяють визначити їх сучасний стан та напрями подальшого удосконалення;
науково-методичний підхід до формування фінансового механізму соціального партнерства, що включає нормативно-правове забезпечення, фінансове забезпечення та фінансове регулювання, використання якого, на відміну від існуючих, створює передумови для врахування фінансових та соціально-економічних інтересів соціальних партнерів;

науково-методичний підхід до розробки програми проведення соціального аудиту на підставі забезпечення «балансу інтересів» як засобу гармонізації відносин між соціальними партнерами, що, на відміну від існуючих програм, передбачає проведення фінансової експертизи соціального партнерства та дозволяє досягти соціально-економічної стабільності і фінансової стійкості;

дістало подальший розвиток:

теоретичне підґрунтя системи соціального партнерства на засаді урахування умов глобалізації та інтересів усіх суб’єктів, що, на відміну від існуючих систем, враховує фінансові відносини соціальних партнерів та дозволяє вирішити соціально-економічні і фінансові проблеми шляхом налагодження довготривалого конструктивного співробітництва між зацікавленими сторонами;

обґрунтування ролі і значення фінансових відносин у розвитку системи соціального партнерства на основі проведення оцінки їх сучасного становища і тенденцій розвитку;

термінологічний апарат шляхом уточнення категорій «соціальне партнерство» (форма реалізації соціально-економічних і фінансових інтересів найманих працівників, роботодавців і держави, що забезпечує їх гармонізацію); «система соціального партнерства» (сукупність взаємопов’язаних елементів, що забезпечує соціально-економічну та фінансову взаємодію суб’єктів соціального партнерства); «фінансові відносини в системі соціального партнерства» (той сегмент загальних відносин, що виникає між суб’єктами соціального партнерства та пов’язаний із формуванням, розподілом і використанням грошових коштів з метою забезпечення відповідного ступеню розвитку продуктивних сил та дотримання принципів соціальної справедливості); «фінансовий механізм соціального партнерства» (сукупність форм, методів та умов організації фінансових відносин в системі соціального партнерства, що базується на формуванні і використанні фондів фінансових ресурсів і сприяє досягненню інтересів усіх сторін); «фінансовий потенціал соціального партнерства» (наявна і потенційна сукупність джерел фінансування відносин соціальних партнерів, спрямована на досягнення певних стратегічних напрямів розвитку системи і реалізацію інтересів кожної сторони);

комплексний підхід до характеристики фінансових відносин в системі соціального партнерства, що відрізняється визначенням ознак класифікації їх видів за ступенем впливу, за можливістю регулювання, за ступенем соціальної напруженості та за формою кінцевого результату;

науково-методичні засади узагальнення класичних та ринкових форм взаємодії соціальних партнерів, що розроблені за результатами аналітичного розгляду положень економічної теорії та спрямовані на формування умов для розвитку підприємництва та побудови соціально відповідального суспільства;

наукове обґрунтування схеми реалізації фінансового потенціалу соціального партнерства, що враховує додаткові джерела фінансування відносин в системі соціального партнерства і дозволяє реалізувати фінансові та соціально-економічні пріоритети суб’єктів цієї системи.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо реалізації фінансових відносин в системі соціального партнерства. До них належать: науково-методичні рекомендації щодо оцінки впливу соціального партнерства на економічні показники діяльності підприємства; науково-методичні засади проведення фінансової експертизи соціального партнерства, що ґрунтується на принципах соціальної відповідальності, методичний підхід до розробки програми проведення соціального аудиту, схема реалізації фінансового потенціалу соціального партнерства. Результати наукових досліджень впроваджені в практику діяльності ТОВ «КМТ СЕРВИС» (акт впровадження № 435/2008 від 01.10.2008 р.), ТОВ «НВП «ЕЛЕКОН» (довідка                          № 123/1-3 від 20.04.2012 р.), ТОВ «ПІК» (довідка № 2548/3 від 05.06.2012 р.),                   ТОВ «СК «Універсал» (довідка № 572 від 25.09.2012 р.), ТОВ фірма «Всегда» (акт впровадження № 89/2012  від 02.10.2012 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського при викладанні дисциплін «Фінансовий менеджмент», «Фінанси підприємства», «Соціальне страхування» (довідка № 08.16/2828 від 05.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до дослідження теоретичних і практичних питань формування та розвитку фінансових відносин в системі соціального партнерства. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на 12 міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, основними з яких є: «Проблеми підвищення ефективності господарювання на мезо- та мікроекономічному рівні», м. Одеса (2007 р.), «Управління підприємством: проблеми та шляхи їх вирішення», м. Донецьк (2007 р.), м. Севастополь (2009 р.), «Трансформація національних, регіональних та глобальних моделей розвитку», м. Сімферополь (2012 р.), «Фінансова безпека та стратегічний розвиток держави», м. Полтава (2012 р.) та на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, м. Донецьк (2006-2012 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані в                      16 наукових працях загальним обсягом 5,3 д.а. (з них 5,0 д.а. належать особисто автору), в тому числі в 9 статтях у наукових фахових виданнях та 7 тезах у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту роботи – 169 сторінок, з яких: 26 рисунків займають 17 сторінок, 19 таблиць – 13 сторінок. Список використаних джерел (251 найменування) – 26 сторінок, 12 додатків –                  59 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено науково-методичне обґрунтування і вирішення комплексного наукового завдання щодо формування і подальшого розвитку фінансових відносин у системі соціального партнерства. Основні наукові та прикладні висновки полягають у такому:

1. Розкрито на підставі розгляду та узагальнення наукових думок сутність категорії «соціальне партнерство». Доведено, що соціальне партнерство представляє собою форму реалізації соціально-економічних і фінансових інтересів найманих працівників, роботодавців і держави, що забезпечує їх гармонізацію. Визначено, що природа соціального партнерства ґрунтується на реалізації фінансових відносин трьома рівноправними сторонами: роботодавцями, найманими працівниками і державою. Визначені напрями та види фінансових відносин у системі соціального партнерства. Запропонована класифікація видів фінансових відносин у системі соціального партнерства (за ознаками ступеню впливу, за можливістю регулювання, за формою одержання доходу, за ступенем соціальної напруженості).

2. Сформовано теоретичне підґрунтя фінансових відносин у системі соціального партнерства в національній економіці. Запропонована схема системи соціального партнерства, у якій виділені необхідні складові: основна мета, завдання, функції, суб’єкти, об’єкти, рівні та заходи реалізації. Доведено, що система соціального партнерства дозволяє забезпечити максимальне узгодження усіх складових соціального партнерства на засаді досягнення інтересів усіх учасників виробничих і фінансових процесів при формуванні підприємництва та залучення найманих робітників. Визначено, що фінансові відносини в системі соціального партнерства на даний час реалізуються в умовах недостатності фінансових ресурсів. У зв’язку з цим акцентовано увагу на наявності фінансового потенціалу.

3. Виділені та проаналізовані основні етапи становлення та розвитку фінансових відносин у системі соціального партнерства. Визначено, що їх становлення в України почалося одночасно із побудовою ринкової економіки і обумовлено її потребами. Доведено доцільність синтезу соціальних і фінансових відносин у соціальному партнерстві. Визначено умови, які необхідні для становлення і розвитку соціального партнерства. Зазначено, що розвиток соціального партнерства відбувається в умовах постійних трансформацій соціально-економічних та фінансових відносин. Виділені позитивні зміни, до яких призвів розвиток системи соціального партнерства. Акцентовано увагу на тому, що реалізація завдань соціального партнерства повинна відбуватися за допомогою відповідного фінансового механізму, особливістю якого є врахування як фінансових, так і соціальних інтересів соціальних партнерів. 

4. Проаналізовано соціально-економічні та фінансові показники розвитку соціального партнерства, динаміка яких свідчить про створення належних умов для його реалізації. Наголошено на тому, що система соціального партнерства знаходиться у постійному розвитку і її сучасний стан характеризується позитивними змінами у фінансових відносинах роботодавців, найманих працівників і держави. Визначено,                  що стан фінансових відносин у системі соціального партнерства характеризується позитивною зміною показників ринку праці, що виступає підґрунтям для                           розвитку системи соціального партнерства; зменшенням конфліктів (у тому числі фінансових) між сторонами; поліпшенням фінансової результативності підприємств тощо.
5. Розглянуто основи економічної теорії щодо побудови відносин на ринку праці та формування умов для розвитку підприємництва, а також проаналізовано умови, яких потребує ринкове господарство та побудова соціально відповідального суспільства. На підставі цього визначено та систематизовано класичні і ринкові форми фінансових відносин дійових осіб соціального партнерства: роботодавців, найманих працівників і держави. Так, серед класичних форм відносин у системі соціального партнерства виділені: створення нових робочих місць, наявність державного регулювання; підвищення заробітної плати; орієнтація на економічну вигоду; державна монополізація ринку праці. Основними серед ринкових форм відносин є: участь найманих робітників в управлінні підприємством; фінансування заходів з навчання робітників; формування трудового потенціалу; спільне розв’язання спорів; матеріальна і нематеріальна мотивація праці; покращення умов праці.

6. Розроблено науково-методичні засади проведення фінансової експертизи соціального партнерства, яка включає дві групи: абсолютні соціально-економічні показники, що відображають стан соціального партнерства, та система відносних показників ефективності соціального партнерства. Виділені принципи, яким дана система повинна відповідати. На підставі використання методу багатовимірної класифікації визначено стан соціального партнерства на торговельних та промислових підприємствах Донецької області. 

7. Сформовано стратегію розвитку фінансових відносин в системі соціального партнерства, використання якої дозволить досягти основних завдань соціальних партнерів. Розроблено комплекс заходів, спрямованих на максимізацію можливостей підприємств-роботодавців щодо фінансування добробуту своїх працівників, зокрема наголошено на необхідності прийняття до уваги поняття «якість життя» та забезпеченні справедливості при оплаті праці працівникам різної кваліфікації, освіти. Обґрунтовано завдання, які доцільно виконувати з метою створення фінансових підстав для ефективної взаємодії сторін соціального партнерства, серед яких виділено: необхідність реформування законодавства, що регламентує відносини соціальних партнерів; доцільність надання більшої інформативності процесу виникнення і вирішення трудових спорів; обов’язковість наближення розміру мінімальних соціальних гарантій до соціально справедливих тощо.

8. Обґрунтовано доцільність реалізації фінансових відносин у системі соціального партнерства на основі дотримання принципу соціальної відповідальності, з метою чого були виділені рівні соціальної відповідальності підприємств в Україні та доведено потребу у її розвитку. Запропоновані заходи, які доцільно реалізувати для забезпечення соціальної відповідальності на усіх рівнях системи соціального партнерства. Розроблено програму проведення соціального аудиту на підставі досягнення «балансу інтересів», що ґрунтується на методиці проведення                        фінансової експертизи соціального партнерства. Наголошено на тому, що проведення соціального аудиту дозволить підвищити ефективність фінансових відносин соціальних партнерів.

Отже, стан фінансових відносин у системі соціального партнерства впливає на рівень соціально-економічного розвитку усіх її сторін і одночасно забезпечує реалізацію пріоритетних завдань підвищення якості життя населення. Процес формування фінансових відносин в системі соціального партнерства потребує подальшого вдосконалення, чому сприятиме впровадження запропонованих у дисертації рекомендацій.
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