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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах ринкової економіки джерелом підвищення добробуту громадян має стати ефективна праця та трудова активність.

Практика правового регулювання праці висуває необхідність глибокого і всебічного обґрунтування тих нових реалій, з якими стикаються окремі громадяни у сьогоднішньому житті. Це тим більше стосується і правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту. Вони зазнають значних труднощів при реалізації своїх можливостей у сфері праці, незважаючи навіть на те, що для деяких категорій таких осіб (молоді, осіб зі зниженою працездатністю, жінок тощо) передбачені спеціальні правові гарантії реалізації конституційного права на працю.

Вирішення цієї проблеми має важливе соціальне значення, продиктоване принципом рівності всіх громадян, потребує нових підходів до регулювання трудових відносин за участю осіб, які вимагають особливого правового захисту, ефективних засобів забезпечення їхньої зайнятості. Ринок праці, на жаль, ще не забезпечує гарантій здійснення права на працю, в тому числі і для осіб, які вимагають особливого правового захисту, а чинне законодавство, не дивлячись на широту та різноплановість нормативно-правових актів, що регулюють трудову діяльність окремих категорій осіб, які вимагають особливого правового захисту, не вирішує проблеми повної реалізації такими громадянами свого права на працю.

Вищевикладене свідчить про актуальність теоретичного осмислення та практичну значущість проблем правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту. Питанням правового регулювання праці окремих категорій працівників, які, на нашу думку, вимагають особливого захисту, приділялась увага. Йдеться, зокрема, про жінок, молодь, інвалідів та осіб похилого віку, але були охоплені не всі категорії, що вимагають особливого правового захисту.

Особливості правового регулювання праці жінок висвітлюються у працях Абрамової О.А., Вєтухової І.А., Мерцалової Г.В., Севастьянова Г.М., Полєніної С.В., Павшукової О.Г., Толкунової В.М., Шептуліної Н.М., Штифанова В.Й., Юшиної Л.М., Данченко М.І. та ін; молоді: Абрамової О.А., Варенцової В.Г., Глазиріна В., Єгорова А.М., Карпенка Д.О., Вихристенка Б.І., Лановенка І.П., Максимова Н.С., Монастирського Є.О., Орловського Ю.П., Сойфера В.Г., Реус О.С., Шебанової Г.І., Ярхо А.В. та ін; інвалідів: Кузнєцова А.М., Раєвського А.Н., Фляйстера М.Й. та ін. Проблемами праці осіб похилого віку займались Шапіто В.Д., Ачаркан В.А., Соловйов А.Г., Гафаров З.С., Красненко О.Л., Лойтер А.С. та інші. В основному це праці, що ґрунтувались на радянському законодавстві та відповідних суспільних відносинах.

Актуальність цього дисертаційного дослідження на сучасному етапі обумовлена декількома обставинами.

По-перше, відсутні наукові дослідження у сфері правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту, актуальність яких сьогодні безперечна, зокрема осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, біженців, осіб, звільнених з місць позбавлення волі після відбуття покарання, працівників із сімейним обов’язками.

По-друге, норми трудового законодавства, що регулюють працю окремих категорій громадян, які відносяться до осіб, які вимагають особливого правового захисту, є складними, неоднозначними і розпорошеними, що ускладнює практичне їх застосування. Останнє певною мірою пов’язано з тим, що основою трудового законодавства в Україні є чинний Кодекс законів про працю України, прийнятий за інших історичних умов. Природно, що він містить значну кількість положень, неадекватних ринковим реаліям.

По-третє, Україна має докладати відповідних зусиль до того, щоб стати рівноправним членом Європейського Співтовариства. Одним із найважливіших напрямів у цьому аспекті є приведення національного законодавства, в тому числі і трудового, у відповідність з міжнародними нормами (стандартами). Це, в свою чергу, потребує вдосконалення правового регулювання праці, в тому числі й осіб, які вимагають особливого захисту.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Наукове дослідження на тему: “Правове регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту” проводиться у відповідності з планами Київського університету права НАН України “Державно-правовий вплив на розвиток соціальної сфери України” та Чернігівського державного інституту права, соціальних технологій та праці “Правове забезпечення праці та соціального захисту населення України в сучасних умовах”.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на підставі комплексного аналізу наукової юридичної літератури з питань правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту, а також відповідного національного законодавства, матеріалів судової практики з’ясувати основні проблеми правового регулювання праці зазначених категорій осіб та виробити і внести пропозиції, наукові рекомендації щодо вдосконалення законодавства для подальшого поліпшення умов їх праці та посилення захисту трудових та соціальних прав.

Досягнення зазначеної мети можливе завдяки можливості вирішити такі основні завдання:

- визначити коло осіб, які вимагають особливого правового захисту в сфері трудових правовідносин;

- виявити критерії віднесення працівників до категорій осіб, які вимагають особливого регулювання праці та захисту;

- виявити характерні риси правового регулювання трудових правовідносин за участю осіб, які вимагають особливого захисту; дослідити динаміку і фактори, що впливають на їх розвиток;

- проаналізувати стан зайнятості осіб, які вимагають особливого правового захисту, звернувши увагу на причини їх неконкурентноспроможності на ринку праці, визначити необхідні заходи щодо вдосконалення організаційно-правових форм реалізації прав таких категорій працівників у сфері зайнятості;

- з’ясувати зміст основних юридичних термінів, категорій, що використовуються в процесі дослідження та аналізу правових відносин у сфері праці;

- сформулювати науково-обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту в Україні, з урахуванням висновків, одержаних в процесі дослідження.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини у сфері праці за участю осіб, які вимагають особливого правового захисту.

Предметом дослідження  є теоретичні та практичні проблеми правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту в сучасних соціально-економічних умовах, система нормативних актів, що регулюють працю вказаних категорій осіб.
Методи дослідження. При написанні дисертації використовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні юридичні методи дослідження. Методологічну основу складають основні положення матеріалістичної діалектики як загального методу пізнання закономірностей розвитку природи, суспільства, мислення. Системно-структурний метод використовувався при визначенні структури дисертаційної роботи, а також у процесі виявлення особливостей встановлення, зміни та припинення трудових правовідносин за участю осіб, які вимагають особливого правового захисту (розділ 2, підрозділи 3.1, 3.2).

У процесі аналізу проблемних питань використовувались і такі методи, як: історичний - під час аналізу сучасного стану нормативного регулювання відповідних правових відносин як результату історичного розвитку права, що дозволило визначити прийнятні для вітчизняної правової системи засоби впливу на ці відносини, дослідити перспективи розвитку правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту (підрозділ 3.2); логіко-систематичний – для дослідження та поглиблення понятійного апарату, що має відношення до теми дослідження (підрозділи 1.1, 1.2); формально-юридичний – для обґрунтування необхідності створення нових правових норм і приписів щодо регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту та подальшого їх удосконалення; порівняльний, соціологічний, інші методи пізнання соціальних процесів та явищ, а також юридичні методи аналізу й тлумачення правових норм (розділ 2, підрозділ 3.1).

Під час аналізу порівняльно-правових аспектів досліджуваної проблеми аналізується досвід правового регулювання праці окремих категорій працівників, які належать до осіб, котрі вимагають особливого захисту, зокрема, в інших країнах (розділ 2, підрозділи 3.1, 3.2). Крім того, з метою узгодження результатів дисертант використовував логіко-юридичний метод.

Використання зазначеного методологічного і теоретичного інструментарію дозволило вирішити намічені завдання, одержати науковий результат, новизна якого відображена у положеннях, що виносяться на захист. Основні положення та висновки, викладені в роботі, ґрунтуються на аналізі чинного законодавства про працю, особливостей його застосування; досягнень у сфері загальної теорії права, трудового права, інших галузей юридичної науки України та інших країн, узагальнень судової практики.

Нормативну базу роботи складають: Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, акти зарубіжного і міжнародного трудового права.

Емпіричну основу дисертації становлять рішення Конституційного Суду України, постанови Пленуму Верховного суду України, а також судова практика.
Науково-теоретичною основою є наукові праці з теорії права, трудового та інших галузей права, зокрема, праці Абрамової О.А., Александрова М.Г., Андрєєва В.С., Андріїва В.М., Ачаркана В.А., Бабаскіна А.Ю., Барабаша О.Т, Бару М.Й., Безуглої Я.І., Болотіної Н.Б., Бугрова Л.Ю, Венедиктова В.С., Вєтухової І.А., Вихрестенка Б.І., Гафарова З.С. Гончарової Г.С., Гоца В.Я., Григор’євої З.Д., Данченко М.І., Єрьоменка В.В., Жернакова В.В., Жигалкіна П.І., Зуба І.В., Іванова С.О., Іконнікової С.М., Єгорова А.М., Карпенка Д.А., Кисельова І.Я., Кондратьєва Р.І., Коннова Б.Ф., Кузнєцова А.М., Лазор Л.І., Лановенка І.П., Липовського І.М., Максимової Н.С., Мацюка А.Р., Мерцалової Г.В., Монастирського Є.О., Нікітинсьюго В.І., Орловського Ю.П., Павшукової О.Г., Пастухова В.П., Пашерстніка А.Ю., Пашкова О.С., Пилипенка П.Д., Поленіної С.В., Прилипка С.М., Прокопенка В.І, Процевського О.І., Раєвського А.Н., Реус О.С., Ротаня В.Г., Севостьянова Г.М., Симорота З.К., Сироватської Л.О., Скобелкіна В.М., Слюсаря А.М., Смирнова О.В., Сойфера В.Г., Соловйова А.Г., Стичинського Б.С., Суботіна Є.А., Толкунової В.М., Трошина А.Ф., Уржинського К.П., Флястера М.Й., Хуторян Н.М., Чанишевої Г.І., Шебанової Г.І., Шептуліної Н.М., Штифанова В.Й., Юшиної Л.М., Ярхо А.В. та ін.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертації вперше комплексно і всебічно досліджуються теоретичні й практичні проблеми правового регулювання праці осіб, які вимагають особливого захисту, гарантії їх зайнятості та способи реалізації права на працю, захисту при припиненні трудових відносин.

Відповідно до поставленої автором мети і завдань дисертації на захист виносяться такі нові наукові положення:

1. На підставі існуючих у трудовому праві досліджень та регулювання праці окремих суб’єктів цього права вперше запропоновано категорію працівників, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту і вперше визначені наступні критерії віднесення до таких осіб: стать, вік, стан здоров’я, сімейне положення, соціально-правовий статус.

2. Вперше сформульовано поняття „особливий правовий захист” як комплекс правових, економічних, організаційних та інших заходів, які здійснюються щодо окремих категорій осіб з метою створення рівних з іншими членами суспільства можливостей реалізації цими категоріями осіб прав і свобод. 

3. На основі дослідження правової регламентації працевлаштування громадян в Україні визначено шляхи соціально-економічних, матеріально-технічних і фінансових заходів, спрямованих на вдосконалення працевлаштування осіб, які вимагають особливого правового захисту. Новою є пропозиція про створення єдиної державної структури в системі державної служби зайнятості, яка б займалась працевлаштуванням цих осіб, та розширення і вдосконалення системи професійної орієнтації громадян, які належать до зазначеної категорії.

4. Вперше запропоновано визначення працівника із сімейними обов’язками, як особи, яка є учасником трудових правовідносин та пов’язана особистими немайновими та майновими правами і обов’язками, що витікають із шлюбу, родинних відносин, усиновлення або іншої форми прийняття дітей на виховання до сім’ї, та сімейного працівника, як особи, яка є членом сім’ї за умови наявності факту трудової діяльності, та проведено розмежування цих категорій.

5. На підставі аналізу законодавчого регулювання трудового договору, робочого часу та часу відпочинку пропонується внесення до Трудового кодексу України низки доповнень з метою вдосконалення правового регулювання трудової діяльності осіб, які вимагають особливого захисту. Зокрема, вперше пропонується внесення положення про те, що на прохання особи, яка вимагає особливого правового захисту, власник або уповноважений ним орган зобов’язаний встановити їй неповний робочий день або неповний робочий тиждень. Крім того, пропонується, що у разі ліквідації підприємства, установи, організації забороняється звільнення без працевлаштування працівників, які належать до категорії осіб, які вимагають особливого правового захисту, а обов’язок працевлаштування покладається на держану службу зайнятості і органи праці та соціального захисту.

6. Вперше обґрунтована потреба внесення до Трудового кодексу України спеціального розділу, який би був присвячений правовому регулюванню праці осіб, які вимагають особливого захисту, гарантував би їм охорону трудових прав, передбачав би відповідальність роботодавця за недотримання або порушення трудових прав таких громадян.

7. Запропоновано на підприємствах, в установах і організаціях з великою кількістю працюючих осіб, які вимагають особливого правового захисту, виділення одного представника служби охорони праці як відповідального за організацію праці таких категорій працівників. 

8. Вперше вноситься пропозиція про доцільність погодження розірвання трудового договору за ініціативою роботодавця з працівниками зі зниженою працездатністю з органами праці та соціального захисту населення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні висновки та рекомендації дисертації спрямовані на поглиблення знань про правове регулювання праці за участю осіб, які вимагають особливого захисту. Окремі висновки та пропозиції, що містяться в роботі, можуть бути враховані при підготовці нового Трудового кодексу України, внесенні змін і доповнень до законів України „Про зайнятість населення”, “Про охорону праці”, “Про відпустки”, а також підзаконних нормативно-правових актів.

Матеріали дисертації можуть бути використані для підготовки нових підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій з курсу “Трудове право України”, коментарів до законодавства України про працю, а також в навчальному процесі в юридичних та інших навчальних закладах.

Апробація результатів дисертації. Робота виконана і обговорена на кафедрі цивільного і трудового права Київського університету права НАН України.

Результати наукових досліджень, висновки і пропозиції доповідалися на обласній науково-практичній конференції “Соціальне партнерство – як основа формування регіональної політики соціально-трудових відносин та зайнятості населення” (Чернігів, травень 2002), науково-практичній конференції “Захист соціальних прав людини і громадянина в Україні: проблеми юридичного забезпечення” (Київ, січень 2003), 2-й науково-практичній конференції “Захист соціальних та економічних прав людини: міжнародні стандарти і законодавство України” (Київ, березень 2004), 3-й міжвузівській науково-практичній конференції українсько-російського інституту (філіалу) Московського державного відкритого університету в м. Чернігові “Історико-правові і соціально-економічні аспекти розвитку суспільства” (березень 2004), міжнародній науково-практичній конференції ”Наукові дослідження – теорія та експеримент 2005”(Полтава, травень 2005).

Результати дослідження апробовані автором у навчальному процесі в ході проведення лекційних, семінарських і практичних занять з курсів “Трудове право України” та “Охорона праці ”для студентів юридичного, соціально-економічного факультетів Чернігівського державного інституту права, соціальних технологій та праці.

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження опубліковані у шести наукових статтях і в тезах п’яти наукових конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації відображає мету, завдання та основні напрями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, які об'єднують чотири підрозділи, висновків та списку використаних джерел. Обсяг дисертації - 197 сторінок, кількість використаних джерел - 214 найменування.

РОЗДІЛ 1 

КАТЕГОРІЇ ОСІБ,

ЯКІ ВИМАГАЮТЬ ОСОБЛИВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПРАЦІ ТА ПРАВОВОГО ЗАХИСТУ

1.2. Поняття, мета та завдання особливого правового захисту осіб, які його вимагають 

Здійснення прав та основних свобод людини є одним із важливих факторів, які забезпечують стабільність громадянського суспільства та свідчать про демократизацію державно-правової системи.

У ст. 1 Конституції України встановлюється, що Україна є демократичною, соціальною, правовою державною.

Держава, щоб бути дійсно демократичною і правовою, має опікуватись кожною окремою людиною і надавати їй можливість (шляхом створення відповідних умов) для її розвитку. Об’єднання дій держави, ініціативи суспільства з ініціативою кожної конкретної людини і є найпершою умовою успішного розвитку як конкретної особистості, так і суспільства і держави в напрямку формування суспільства вільних людей та сучасної соціальної держави.

Кожна цивілізована держава здійснює політику, спрямовану на створення системи соціального забезпечення та охорони здоров’я, працевлаштування населення, підтримку малоімущих громадян, недопущення соціальних конфліктів і потрясінь у суспільстві тощо. Термін “соціальна держава” розкривається через одну із важливих функцій держави – активного впливу на соціальну сферу життєдіяльності суспільства, здатності здійснювати ефективну соціальну політику в інтересах найширших верств населення [1, с. 552].

Проблема тлумачення змісту поняття “соціальна держава” одержала повне відображення у сучасній науковій літературі. Проте досі не досягнуто консенсусу щодо визначення цього феномена. Її розглядають і як принцип конституційного устрою [2, с. 15, 42], і як тип організації державного життя [3, с. 179], і як державу, що виконує соціальну функцію [4, с. 374]. Характерно, що при цьому одні автори використовують термін “соціальна держава” [там же, с. 374], інші – “соціально-правова” [5, с. 108]. Аналіз наведених інтерпретацій дає підстави визнати, що хоча використовуються й різні терміни, але за своїм змістом вони майже не відрізняються один від одного.

Соціальною визнається держава, яка бере на себе обов’язок, керуючись принципом справедливості, забезпечувати розвиток громадянського суспільства в цілому шляхом збереження благополуччя та соціальної захищеності кожного громадянина.

Вільного розвитку людської особистості можна досягти, якщо права закріплені в Конституції і в законах, базуються на визнанні гідності людини і якщо в державі створені для неї умови для користування громадянськими і політичними свободами, рівно як і економічними, соціальними і культурними правами [6, с. 44].
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Отже, як бачимо, соціальна політика – це неоднозначне поняття, воно пов’язане з низкою заходів уряду, спрямованих на підвищення добробуту населення. До неї включаються такі компоненти, як тактика та програми соціально-правового захисту. Вона повинна бути направлена на те, щоб працездатні громадяни своїми зусиллями досягали нормального матеріального добробуту для себе і своєї сім’ї, а соціальний захист від держави, суспільства отримували лише ті категорії громадян, які, як правило, в будь-якому суспільстві визначаються соціально вразливими (інваліди, особи похилого віку, діти і т. д.)

Отже, в рамках соціальної політики існує конкретна мета – надання особливого захисту і допомоги бідним і малозахищеним групам.

Резюмуючи, можна сказати, що суть соціальної політики проявляється в її стратегії та тактиці діяльності держави, спрямованої на задоволення матеріальних та культурних потреб членів суспільства, надання необхідної допомоги, перш за все, тим, хто особливо її потребує, керуючись при цьому принципами справедливості та адресності. В цьому контексті пріоритетами соціальної політики в Україні має бути такі: створення умов для забезпечення передбаченого Конституцією України (ст. 48) достатнього життєвого рівня населення, розвитку трудового потенціалу, народонаселення, формування середнього класу; недопущення надмірної диференціації населення за рівнем доходів; проведення пенсійної реформи, надання адресної підтримки незахищеним верствам населення; всебічний розвиток освіти, культури, поліпшення охорони здоров’я населення. Основою визначення таких пріоритетів є мінімальні державні соціальні стандарти, під якими слід розуміти гарантований державою певний рівень (обсяг) соціальних послуг на душу населення, що надаються, як правило, за рахунок бюджетних коштів та спеціальних фондів [16, с. 706]. Законом України “Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії”(ст. 1) [17] встановлені такі державні соціальні гарантії: мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат. В сукупності вони повинні забезпечувати рівень життя не нижче від прожиткового мінімуму.

У даний час соціально-економічне становище в Україні потребує перегляду систем пільг та переваг. І це необхідно зробити для того, щоб не допустити ситуації 90-х років, коли численні пільги, соціальні виплати і допомоги нерідко впроваджувалися без урахування матеріального становища різних категорій громадян та їхніх власних можливостей забезпечити власний добробут. Як наслідок, у суспільстві зростало соціальне утриманство, що зменшувало можливості для надання допомоги тим, хто її дійсно потребує. Йдеться про бюджетні установи освіти, охорони здоров’я, науки, культури, фінансування яких утруднювалось. Погіршився і соціальний захист найбільш уразливих верств населення: дітей, пенсіонерів, інвалідів, одиноких, безробітних і багатодітних сімей. Отже, в кінцевому підсумку, знизився і рівень соціально-правових прав і гарантій громадян [18, с. 131-136]. 

Одним із видів соціальної підтримки, як відомо, є соціальне обслуговування. На думку Сташківа Б.І., до нього відносять передбачені нормами права послуги, що надаються установами соціального обслуговування відповідним категоріям громадян безплатно або на пільгових умовах [19, с. 31].

Метою соціального обслуговування є надання нужденним додаткової допомоги у вигляді здійснення на їх користь певних дій побутового характеру.

Проаналізуємо тепер мету та завдання особливого правового захисту кожної із категорій осіб, які його потребують, детальніше.

Метою особливого правового захисту, наприклад, жінок є створення правових, суспільно-політичних та соціально-економічних умов для поліпшення становища жінок, підвищення їх ролі у суспільстві, забезпечення реалізації жінкою своїх соціальних функцій.

Основними завданнями особливого правового захисту жінок в Україні є: 1) забезпечення жінкам реального доступу до всіх видів діяльності, рівності прав та можливостей жінок і чоловіків на ринку праці; 2) охорона здоров’я жінок та дівчат, підтримання здорового способу життя, забезпечення народження здорових дітей; 3) підвищення правової обізнаності жінок стосовно їх власних прав; 4) попередження безробіття серед жінок; 5) включення жінок у процеси розвитку сучасного суспільства, залучення їх до підготовки й прийняття економічних, політичних, соціальних і правових рішень на всіх рівнях державної влади та місцевого самоврядування.

Упродовж багатовікової історії нашої держави жінка долала правову нерівність у всіх сферах її життя. Зараз в Україні на конституційному рівні проголошено принцип рівноправності жінки і чоловіка. Галузеве законодавство цей принцип конкретизує. Проте, як засвідчує юридична практики, у певних актах цей принцип не встановлено належним чином або не передбачено юридичних засобів його забезпечення, що обертається порушенням прав людини певної статі. 
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Однією із складових системи соціального захисту осіб похилого віку є соціальне та інші види обслуговування. Вважаємо за необхідне виділити цей вид соціального забезпечення як один із найважливіших у системі соціального захисту цієї категорії громадян. Тут є проблеми, зокрема, для забезпечення, наприклад, соціального та інших видів обслуговування необхідно зміцнення матеріально-технічної бази, створення для цієї мети стаціонарних закладів та вдосконалення різних форм обслуговування громадян похилого віку, а також підготовки відповідних спеціалістів.

Не менш проблематичним є забезпечення соціальної захищеності інвалідів, рівних з усіма іншими громадянами можливостей їх участі в економічній, політичній і соціальній сферах життя суспільства, створення необхідних умов, які забезпечують цій категорії громадян можливість вести повноцінний спосіб життя згідно з індивідуальними здібностями й інтересами.

В цілому, завданнями особливого правового захисту інвалідів в Україні є: 1) створення умов для задоволення потреб інвалідів у відновленні здоров’я; 2) забезпечення умов для безперешкодного доступу інвалідів до соціальної інфраструктури; 3) матеріальне, соціально-побутове і медичне забезпечення інвалідів; 4) залучення до посильної трудової діяльності, за бажанням інваліда.

Особливий правовий захист інвалідів в Україні, крім здійснення грошових виплат (пенсій, допомог тощо), забезпечення медикаментами, автомобілями, протезно-ортопедичними виробами, а також надання послуг щодо медичної реабілітації, побутового та торговельного обслуговування передбачає і залучення інвалідів, за їх бажанням, до посильної праці.

Залучення до посильної праці, за бажанням інваліда, полягає у працевлаштуванні, освіті і професійній підготовці інвалідів. Згідно з ч. 1 ст. 17 Закону України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні” [24] з метою реалізації творчих і виробничих здібностей інвалідів та з урахуванням індивідуальних програм реабілітації їм забезпечується право працювати на підприємствах (об’єднаннях), в установах і організаціях із звичайними умовами праці, в цехах і на дільницях, де застосовується праця інвалідів, а також займатися індивідуальною та іншою трудовою діяльністю, яка не заборонена законом. Крім того, держава гарантує інвалідам здобуття освіти на рівні, що відповідає їх здібностям і можливостям. 

Особливий правовий захист працівників із сімейними обов’язками включає економічну і соціальну допомогу, сприяння і турботу, а також правову охорону даної категорії громадян. На підтримку працівників із сімейними обов’язками проводиться широке коло правових, економічних і соціальних заходів. Слід зазначити, що особливий правовий захист сім’ї в цілому передбачає і особливий правовий захист членів сім’ї зокрема.

Метою особливого правового захисту працівників із сімейними обов’язками є забезпечення сприятливих умов для їх всебічного розвитку, найповнішої реалізації ними своїх функцій і поліпшення життєвого рівня, а також підвищення ролі сім’ї як основи суспільства.
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Забезпечення прав біженців згідно із законодавством України розкривається через зміст ст. 19 Закону України “Про біженців”, яка містить норму про те, що особи, яким надано статус біженця в Україні, є іноземцями чи особами без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах. Такі особи користуються тими ж правами і свободами, а також мають такі ж обов’язки, як і громадяни України – за винятками, встановленими Конституцією та законами України, а також міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.

Для трудового права та права соціального забезпечення важливими положеннями для досягнення цього завдання є положення про забезпечення рівних з громадянами України прав на працю, відпочинок, на одержання грошової допомоги, пенсії та інших видів соціального забезпечення.

Україна сприяє також єдності сімей біженців. Згідно зі ст. 4 Закону України “Про біженців” члени сім’ї, особи, яким надано в Україні статус біженця, мають право з метою возз’єднання сім’ї в’їхати в Україну і набути статусу біженця, за відсутності умов, передбачених абзацами 2-4 ст. 10 Закону України “Про біженців”. Крім того, біженці мають право з метою возз’єднання сім’ї вільно залишити територію України. 

Метою особливого правового захисту осіб, звільнених з місць позбавлення волі, є забезпечення адаптації цих осіб до суспільства, відновлення їхнього соціального статусу, недопущення рецидивної злочинності.

Завданнями особливого правового захисту осіб, звільнених з місць позбавлення волі, є: 1) побутове влаштування осіб, звільнених з місць позбавлення волі; 2) працевлаштування; 3) отримання житла; 4) забезпечення юридичної і медичної допомоги; 5) забезпечення соціального захисту цих осіб.

Для виконання вище зазначених цілей слід об’єднати зусилля місцевих державних органів влади, центрів соціальної адаптації, громадських об’єднань та інших організацій. Необхідно поставити даних осіб на профілактичний облік, вирішити питання про необхідність влаштування деяких осіб, звільнених з місць позбавлення волі, до центрів соціальної адаптації. Органи влади та органи зайнятості повинні розв’язати питання про працевлаштування звільнених осіб. Крім того, органи влади повинні допомагати зазначеній категорії осіб у вирішенні питання про надання їм допомоги у забезпеченні житлом, призначенні пенсій тощо, залучаючи до цього громадські та благодійні організації. Органи праці та соціального захисту населення повинні вирішувати питання про влаштування звільнених осіб, котрі потребують медичного нагляду (за станом здоров’я і похилим віком), у спеціальні інтернати та будинки для престарілих.

Отже, слід здійснити цілий комплекс заходів для надання звільненим особам правової, соціальної, медичної та інших видів допомоги, що сприяло б відновленню та зміцненню їхніх соціальнокорисних зв’язків. Головною силою у процесі відновлення соціально корисних зв’язків особи, яка звільнилась з місць позбавлення волі, повинно бути суспільство у цілому і його різноманітні інститути. Серед різних видів захисту осіб, які звільнились з місць позбавлення волі особливу увагу слід приділяти реалізації ними права на працю.

1.2. Критерії визначення осіб, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту

Особи, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту, займають особливе місце в суспільних відносинах, у виробництві мате​ріальних і духовних благ. Саме тому нині актуальним є питання особливого регулювання праці таких категорій осіб. 

Правове регулювання суспільних відносин передбачає застосування однакового масштабу до різних категорій. Тому і трудове право, встановлюючи у своїх нормах єдині для всіх працівників правила регулювання трудових відносин, забезпечує всім громадянам справедливі, рівні можливості працювати та заробляти на життя своєю працею.

Праця – це цілеспрямована діяльність людини, що потребує фізичної або розумової енергії та зорієнтована на створення матеріальних і духовних цінностей. Вона була і залишається важливим фактором формування і розвитку людини [1, с. 57].

Ст. 2 КЗпП України проголошує принцип рівності трудових прав. Це загальна норма, яка поряд з іншими нормами трудового права встановлює високий рівень умов праці, якого повинні дотримуватись усі роботодавці, він поширюється на трудові відносини працівників підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності, а також на тих осіб, які працюють за трудовим договором у фізичних осіб.
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Спробуємо дати характеристику особам, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту, за критеріями: стать, вік, стан здоров’я, сімейний стан, соціально-правовий статус.

В залежності від статі працівники поділяються на чоловіків і жінок.

Правовий статус жінки сьогодні є рівним правовому статусу чоловіка. При цьому зазначимо, що рівноправність жінки з чоловіком має проявлятися не лише в однакових правах у сфері трудових відносин, а й у забезпеченні сприятливих умов та, відповідно до Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (ст. 11) [77, с. 10], в запобіганні дискримінації жінок після одруження або народження дитини. Тому жінки мають перебувати під особливим захистом держави, а чоловікам потрібно бути особливо толерантними й уважними до жінок. 

Згідно з ч. 3 ст. 24 Конституції України [22] рівність прав жінки і чоловіка забезпечується наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і здоров’я жінок; встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам можливості поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям. 

Історія свідчить про те, що раніше чоловіки займали привілейоване становище в суспільстві, тобто існував принцип нерівноправності жінок і чоловіків. Нерівноправність жінок означає, що жінка по відношенню до чоловіка має значно менше (або зовсім не має) прав у політичних, економічних, трудових та шлюбно-сімейних відносинах. Нерівність, крім юридичної, включає в себе й ущемлення інших соціальних прав, відображає фактично неоднакове суспільне положення жінок і чоловіків [44, с. 10].

За радянського періоду історії України пропагувалося уявлення про те, що жінкам гарантовані рівні з чоловіками права. Це й кон​ституційні положення про рівність жінок та чоловіків, й рів​не активне і пасивне виборче право, а також положення, що гарантували охорону материнства. Підкреслимо, що усе це формально було закріплено в колишньому СРСР навіть раніше, ніж у багатьох західних країнах. Однак реальна рівність, як відомо, була відсутня [78, с. 53].

При соціалізмі відносини жінок з державою здійснювалися на основі їх обов’язкової участі у суспільному виробництві, що було умовою отримання привілеїв, в основному пов’язаних з материнством [79, с. 13].

Українське законодавство про працю, закріплюючи рівність чоловіка і жінки в усіх галузях трудових правовідносин (при прийнятті на роботу, встановленні розміру оплати праці, режиму робочого часу і часу відпочинку, звільненні і т. ін.), разом з тим враховує особливості жіночого організму і встановлює спеціальні норми, спрямовані на підвищення охорони праці жінок.

Слід зазначити, що особливістю праці жінок є одночасне виконання ними функції материнства. В зв’язку з цим Вєтухова І.А. навіть ввела в науку трудового права новий принцип – принцип підвищеної охорони праці жінок, які поєднують роботу з материнством [26, с. 23]. А проект Трудового кодексу України [30] передбачає, що до основних прав працівника належить право працюючих жінок на особливий захист материнства (п. 6 ст. 26). 
Використання робочої сили чоловіків як організаторів виробництва більш зручне, ніж жінок. Останні, зрозуміло, більше відволікаються від роботи з причин сімейно-побутового характеру [80, с. 135], причому це пов’язано не стільки з пережитками минулого в облаштуванні побуту, скільки з об’єктивно існуючою та біологічно обумовленою роллю жінки.

У зв’язку з тим, що жінки досить багато часу приділяють вихованню дітей та веденню домашнього господарства, вони об’єктивно не можуть на рівні з чоловіком брати участь у суспільному виробництві. В.І. Прокопенко слушно зазначає, що поширена теорія гармонійного поєднання продуктивної праці з материнством є оманливою, оскільки нею приховується експлуатація жінки [81, с. 383]. 

За даними анкетного опитування науково-дослідного інституту соціально-трудових відносин України, 80% жінок зайняті домашньою роботою та вихованням дітей від 3 до 5 годин на день, а 20% - 1- 2 години (це в основному дівчата, які не одружені). Таким чином, жінка має подвійне навантаження: на роботі та вдома. 95,8% респонденток відзначили, що втомлюються на роботі, з них 29,6% вказують на сильну втому [82, с. 40].

Жінка стала справжнім феноменом людського суспільства: з одного боку вона є предметом чоловічого кохання та поклоніння, з іншого – активним учасником суспільно-політичного життя. І водночас, як це не дивно, жінка зазнає жорстокої експлуатації з боку тих же щиро кохаючих її чоловіків, з боку того ж суспільства, життя і здоров’я якого великою мірою залежить від життя і здоров’я жінки, а також з боку тих же дітей, що інколи не бажають утримувати себе самостійно [83, с. 41].

Відомо, що жіночий організм має ряд фізіологічних особливостей, що роблять його більш вразливим до впливу виробничих шкідливостей. Перебільшення відповідних норм такого впливу може поставити під загрозу не лише здоров’я жінки, але і саме її материнство, здатність відтворювати нове здорове покоління [44, с. 21].

Функція материнства необхідна для відновлення населення, вона є життєво необхідною для існування та розвитку суспільства. Для виконання функції материнства жінка має бути на визначений строк повністю, а в подальшому частково звільнена від виконання інших соціальних функцій. Тому існує спеціальне правове регулювання праці жінок і особливо, як зазначає В.М. Толкунова, в період активного материнства. Толкунова В.М. вживає термін “активне материнство” працюючої жінки, під яким розуміє вагітність, пологи, годування грудної дитини [там же, с. 20].
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Якщо розглянути і проаналізувати динаміку розподілу інвалідів за причинами захворювання, зайнятих трудовою діяльністю у 2001 році, то дослідники відзначали, що найбільшу за чисельністю групу становлять інваліди праці, частка яких в 2001 році досягла 77,6%. Частка інвалідів з дитинства становила 11,4%, а інвалідів війни - 11%. Хоча частка зайнятих трудовою діяльність інвалідів праці в 2001 році дорівнювала 88% з усіх працюючих інвалідів, але із загальної чисельності саме інвалідів праці вони становили 16,4%. Тобто з кожних 100 інвалідів праці трудовою діяльністю зайнято лише 6 осіб, що свідчить про незадовільне виконання роботодавцями статей 17,18,19 Закону України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні”[94, с. 53-54].

В Україні у 2002 році чисельність працюючих інвалідів становила 323,7 тис. осіб [95, с. 15], що складала лише 14,5% від їх загальної чисельності [96, с. 17]. 

У спеціальній літературі інвалідність розглядається як стійке порушення працездатності, викликане хворобою або травмою, що призводить до необхідності або припинити професійну працю на тривалий період, або значно змінити умови праці [97, с. 243].

Згідно зі ст. 2 КЗпП України [33] держава забезпечує рівність трудових прав усіх громадян незалежно від соціального і майнового стану, расової та національної приналежності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, роду і характеру занять, місця проживання та інших обставин. Під останніми розуміють і стан здоров’я. Звідси випливає, що інваліди користуються такими ж трудовими правами, як і інші громадяни України.

Непрацездатність не позбавляє особу права на працю. Обмеження здатності до праці зумовлює необхідність встановлення додаткових гарантій забезпечення трудових прав інвалідів. Гарантії щодо праці інвалідів надаються в порядку, передбаченому законодавством про працю. Інваліди в повному обсязі користуються правом на працю (це закріплено в ст. 43 Конституції України та ст. 2 КЗпП України), і воно не може бути ніяким чином обмежене державою.

Безумовно, інваліди мають право на працю. Але чи є вони працездатними? Щодо цього було висловлено дві точки зору: одні вважали непрацездатними всіх інвалідів без виключення [71, с. 112-114], а інші – тільки інвалідів першої і другої груп (повністю непрацездатними), а інвалідів третьої групи – обмежено працездатними [98, с. 85-86]. Зазначимо, що на практиці додержувались останньої точки зору. 

У залежності від сімейного стану осіб, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту, виділяють працівників із сімейними обов’язками та одиноких працівників.

Поняття „працівник із сімейними обов’язками” та “сімейний працівник”, розкриваються через поняття “сім’я”.

Поняття сім’ї – одна із ключових категорій ряду наук, у тому числі і правової. Відповідно до ст. 3 Сімейного Кодексу України [99] сім’я є первинним та основним осередком суспільства. 

В юридичному розумінні сім’я – це історично визначена організована соціальна спільність, пов’язана взаємними правами та обов’язками, які випливають зі шлюбу, кровного споріднення, усиновлення, взяття дітей на виховання [100, с. 12 ]. 

Сім’я і різноманітні види відносин, що складаються між її членами, є об’єктом правового регулювання різних галузей права. Категорія “сім’я” зустрічається в сімейному, цивільному, житловому, трудовому праві, праві соціального забезпечення тощо. 

Зокрема, в національному трудовому законодавстві йдеться про сімейних працівників, а в міжнародному про працівників із сімейними обов’язками. Проте в обох випадках законодавчого визначення “сімейного працівника” та “працівника із сімейними обов’язками” не існує. Проект нового Трудового кодексу України оперує обома зазначеними категоріями, також не даючи їм визначення. 

На нашу думку, працівника із сімейними обов’язками можна визначити як особу, яка є учасником трудових правовідносин та пов’язана особистими немайновими та майновими правами і обов’язками, що витікають із шлюбу, родинних відносин, усиновлення або іншої форми прийняття дітей на виховання до сім’ї. В свою чергу сімейний працівник – це особа, яка є членом сім’ї за умови наявності факту трудової діяльності.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

1. При переході України до соціально спрямованої ринкової економіки основна вага правового захисту громадян лягає на державу. Тому одночасно збільшується і роль правового механізму у проведенні такої політики. Оскільки ринкові відносини не гарантують усім право на працю, освіту, медичне обслуговування, то громадяни, які вимагають особливого правового захисту, повинні мати підвищені гарантії такого захисту. Суть особливого правового захисту осіб, що його вимагають, складають сукупність закріплених у пра​вових нормах умов і засобів, а також організаційно-правова діяльність юрисдикційних органів з їх застосування, спрямованих на забезпечення захисту даних категорій громадян.

2. Метою особливого правового захисту осіб, які його вимагають, є регулювання правових, економічних стосунків цих осіб з суспільством, надання їм допомоги та підтримки в подоланні проблем, що виникли, та гідному самоутвердженні й повноцінному житті. Крім того, метою особливого правового захисту осіб, які його вимагають, має стати поступовий перехід від суто адміністративно-розподільчих до переважно економічних методів мобілізації та використання ресурсів соціальної сфери; переорієнтація системи соціально-правового захисту до надання допомоги працездатним в їх організації праці, залученні до виробництва; використання адресних соціальних програм для найбільш уразливих верств населення.

3. Вважаємо за необхідне закріплення Конституцією України такого поняття, як “особливий правовий захист”, та положення щодо особливого правового захисту окремих категорій осіб, які його вимагають. Під ”особливим правовим захистом” слід розуміти комплекс правових, економічних, організаційних та інших заходів, які здійснюються щодо окремих категорій осіб з метою створення рівних з іншими членами суспільства можливостей реалізації цими категоріями осіб прав і свобод. 

4. Незважаючи на різноплановість міжнародно-правових документів, слід зазначити, що єдиною такого роду акта щодо категорій осіб, які вимагають особливого правового захисту не існує, що не сприяє всебічному захисту їх прав та інтересів. 

5. Наша держава, як соціальна і правова (ст. 1 Конституції України), повинна приділяти велику увагу одному з пріоритетних напрямів своєї соціальної політики - правовому захисту осіб, які вимагають посиленої уваги щодо створення рівних з іншими членами суспільства можливостей реалізації цими категоріями осіб прав і свобод. Правовому забезпеченню реалізації особами, які вимагають особливого захисту своїх прав, потреб та інтересів, слугує вітчизняна нормативно-правова база, що стала формуватися з самого початку становлення України як суверенної держави. В системі законодавства України щодо захисту осіб, які вимагають особливого правового захисту, не останню роль відіграють нормативно-правові акти, що є джерелами трудового права. Саме таким чином норми трудового права забезпечують правовий захист вищезазначених осіб, оскільки серед великої кількості працівників, які є суб’єктами трудового права, існують і такі категорії працівників, які вимагають особливого регулювання праці та правового захисту. До таких категорій громадян повинна бути посилена увага з боку держави, власників або уповноважених ним органів, інших працівників.

6. Правове регулювання суспільних відносин, що входять до предмета трудового Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

РОЗДІЛ 2 

ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ТА ПРИЙНЯТТЯ НА РОБОТУ ОСІБ, 

ЯКІ ВИМАГАЮТЬ ОСОБЛИВОГО ПРАВОВОГО ЗАХИСТУ

Значне місце в реалізації громадянами права на працю займає працевлаштування.

Працевлаштування – це система організаційних заходів для забезпечення підприємств, установ, організацій кадрами працівників та надання допомоги громадянам в отриманні роботи [1, с. 54].

Отже, працевлаштування – це система заходів, що проводяться компетентними державними органами і громадськими організаціями з метою сприяння населенню в знаходженні, направленні і влаштуванні на роботу у відповідності з бажанням, здібностями, професійною підготовкою, освітою з урахуванням суспільних потреб. 

Ринкова економіка і ринок праці поліпшують життя переважної більшості населення, але вони вимагають від людей праці іншої напруженості. Пристосування до праці за умов ринкової економіки, до необхідності бути готовим змінювати професію (фах) і місце проживання, шукати нову роботу роблять сприйняття надбань нової економічної політики досить непростим для значної частини населення.

Таким чином, за таких умов у досить складному становищі опиняються особи, які вимагають особливого захисту: жінки, молодь, особи похилого віку, інваліди, особи, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, біженці, особи, звільнені після відбуття покарання або примусового лікування. 

Ми підтримуємо висловлену в літературі точку зору, що масова незайнятість завжди існує поряд з гострою потребою в кваліфікованих кадрах. Тому необхідна мобільна й ефективна система підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів. Перш за все, це державне завдання.

Держава створює умови для повного здійснення окремими категоріями громадян права на працю шляхом встановлення законодавчо визначених додаткових гарантій щодо їх працевлаштування, зокрема, Кодексом законів про працю України [33], законами України: “Про зайнятість населення”[92], “Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”[25], “Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні”[23] та інші.

Але слід зазначити, що законодавець говорить лише про громадян, які потребують соціального захисту і не здатні на рівних конкурувати на ринку праці. 

Згідно зі ст. 5 Закону України “Про зайнятість населення”[92], до категорії Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Закон України “Про сприяння соціальному становленню і розвитку молоді в Україні” [25] в ст. 7 встановлює державні гарантії права молоді на працю. Згідно з цією статтею держава гарантує надання працездатній молоді першого робочого місця терміном не менше ніж на два роки після закінчення чи припинення навчання в середніх загальноосвітніх, професійних навчально-виховних та вищих навчальних закладах, після завершення фахової підготовки чи перепідготовки, а також після звільнення зі строкової військової або альтернативної (невійськової) служби. Ця гарантія покликана забезпечити зайнятість вказаній категорії громадян упродовж не менше двох років, тобто строку, необхідного для набуття професійного досвіду. Слід погодитись з думкою Реус О.С., що така обставина є життєво необхідна для працівника в умовах існуючого безробіття [62, с. 93]. Крім цього, п. 4 ст. 7 вищевказаного Закону також гарантує надання роботи за спеціальністю на період не менш як три роки молодим спеціалістам, випускникам державних вищих навчальних закладів і професійно-технічних училищ, потреба в яких раніше була заявлена підприємствами, установами та організаціями. Аналогічні гарантії для молоді містяться і в ст. 197 КЗпП України.

На думку П.М. Василенка, В.П. Пастухова, та В.П. Дегтяренка, необхідність надання таких державних гарантій зайнятості молоді сама по собі не викликає сумніву. Так, ст. 8 Конвенції МОП № 168 “Про сприяння зайнятості та захисту від безробіття” вказує на необхідність спеціальних заходів, які б сприяли створенню додаткових робочих місць, отриманню продуктивної та вільно обраної зайнятості для певної категорії осіб, у тому числі й для молоді, яка перебуває в несприятливому становищі і яка стикається чи може зіткнутися з труднощами в пошуках стабільної зайнятості [135, с. 33].

Ми погоджуємося з думкою Реус О.С., яка вважає, що головною метою працевлаштування є не тільки сприяння молоді в більш швидкій реалізації права на працю, виробниче навчання, але також і плановий розподіл та направлення на підприємства молоді як джерела поновлення трудових ресурсів в умовах переходу України до ринкової економіки [62, с.96]. 

Верховна Рада України в Постанові від 16 червня 1997 року № 463/97 “Про інформацію Кабінету Міністрів України ”Про забезпечення працевлаштування молоді, зокрема випускників шкіл, вузів та інших навчальних закладів”” [136] запропонувала Кабінету Міністрів України вжити невідкладних заходів з безумовного додержання вимог Конституції, законів України стосовно надання гарантій у працевлаштуванні молоді, яка закінчила загальноосвітні школи та професійні навчально-виховні заклади, вищі заклади освіти і не одержала направлення на роботу, іншим особам до 21 року, демобілізованим зі строкової військової служби, юнакам та дівчатам (вік у Постанові не зазначений), звільненим з місць позбавлення волі, неповнолітнім, у тому числі сиротам, напівсиротам, молодим інвалідам. Заслуговує на увагу думка О.С. Реус, яка пропонує закріпити в законодавчому порядку визначений відсоток бронювання робочих місць безпосередньо для неповнолітніх [62, с. 97]. 

Згідно зі ст. 7 Закону України “Про сприяння соціальному становленню і розвитку молоді в Україні” [25] у разі відмови в прийомі на роботу молодих громадян у межах встановленої квоти з підприємства, установи, організації стягується штраф у розмірі річної заробітної плати за кожну таку відмову. Ці кошти спрямовуються в державний фонд сприяння зайнятості населення і використовуються для фінансування витрат на створення додаткових робочих місць для молоді, її професійну підготовку та перепідготовку. 

Незважаючи на те, що роль інституту бронювання на різних етапах розвитку була неоднаковою, основний його зміст полягає в тому, що він є надійною юридичною гарантією здійснення права на працю підлітків і молоді – залишається постійним [137, с. 69]. З цим погоджується і Г.С. Гончарова, яка зазначає, що встановлення для молоді броні прийому на роботу є надійною гарантією здійснення їх конституційного права на працю [132,с. 48]. Цією нормою закону, на переконання Г.С. Гончарової та П.І. Жигалкіна, переслідується мета безперешкодного й організованого залучення молоді до виробництва, а також недопущення безпідставних відмов у прийнятті на роботу [138, с. 71]. 

Отже, встановлення броні є однією із основних юридичних гарантій права на працю молоді. Ми погоджуємося з В.М. Скобелкіним, який підкреслює, що призначення норм про броню полягає саме в забезпеченні здійснення трудових прав громадян [139, с. 41].

Крім органів державної служби зайнятості та служби в справах неповнолітніх, працевлаштування неповнолітніх та молоді здійснюють молодіжні центри праці, що діють на підставі Типового положення, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 січня 2001 року № 40 [140]. Метою діяльності центру є вирішення питань працевлаштування молоді, забезпечення її зайнятості у вільний від навчання час, сприяння розвитку молодіжних ініціатив у трудовій сфері, перепідготовка та підвищення кваліфікації молоді.
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Як справедливо відмічає Ярошенко О.М., у неповнолітнього працівника характер ще не сформувався, його психіка може легко змінюватися як в позитивному, так і в негативному напрямку. У зв’язку з цим необхідно заборонити застосування праці неповнолітніх на роботах, виконання яких може зашкодити моральному розвитку та здоров’ю, тобто їх не можна приймати на роботу в нічні клуби, бари, в гральний бізнес, на роботи по виробництву, перевезенню та торгівлі алкогольними напоями та тютюновими виробами [150, с. 74]. Російський вчений К.Крилов також підкреслює, що норми трудового права повинні забезпечувати захист молоді від фізичних і моральних шкідливостей [151, с. 64]. Ту ж позицію займає і Н.М. Шептуліна. Вона відмічає: “дівчата та юнаки молодші 18 років не повинні залучатись до робіт, виконання яких може спричинити шкоду їх моральному розвитку (в гральному бізнесі, нічних кабаре та клубах, виробництві та перевезенні і торгівлі алкогольними напоями та тютюновими виробами тощо)” [152, с. 91].

Аналізуючи вирішення цього питання в зарубіжних країнах, слід відмітити, що, наприклад, у Франції норми трудового права передбачають захист неповнолітніх від небажаного морального впливу. Так, робота неповнолітніх у видовищних організаціях допускається тільки за наявності дозволу префекту із урахуванням думки парламентської комісії по охороні дитинства [153, с. 56].

Слід окремо звернути увагу на працевлаштування молодих спеціалістів. В Україні діє декілька нормативно-правових актів, що врегульовують питання працевлаштування молодих спеціалістів. До них, зокрема, належать КЗпП України (ст. 197), Закон України “Про зайнятість населення”, Закон України “Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні” та інші нормативно-правові акти.

Згідно з ч. 2 ст. 197 КЗпП України молодим спеціалістам – випускникам державних навчальних закладів, потреба в яких раніше була заявлена підприємствами, установами, організаціями, надається робота за фахом на період не менше 3-х років у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

Питання працевлаштування молодих спеціалістів детально врегульовуються підзаконними нормативно-правовими актами, зокрема, Указом Президента України від 22 січня 1996 року № 77/96 “Про заходи щодо реформування системи підготовки спеціалістів та працевлаштування випускників вищих навчальних закладів” [154, с. 258-259]; Положенням про сприяння в працевлаштуванні випускників державних вищих навчальних і професійних навчально-виховних закладів України, затвердженим наказом Міністерства освіти України від 23 серпня 1994 року № 79 [155, с. 264-275], що регулює порядок працевлаштування фахівців, підготовка яких відбувалась за рахунок коштів юридичних та фізичних осіб; Порядком працевлаштування випускників вищих навчальних закладів, підготовка яких здійснювалась за державним замовленням, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 22 серпня 1996 року № 992 [156, с. 259-264], який регулює особливості працевлаштування фахівців, котрі навчались за рахунок держави.

Існують також підзаконні нормативно-правові акти, які врегульовують особливості працевлаштування випускників відомчих навчальних закладів (наприклад, Порядок працевлаштування працівників державних вищих навчальних медичних (фармацевтичних) закладів освіти, підготовка яких здійснювалась за державним замовленням, затверджений наказом Міністерства охорони здоров’я України від 25 грудня 1997 року № 367, зареєстрований в Міністерстві юстиції України 15 квітня 1998 року №246/ 26868).
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Професійну орієнтацію осіб похилого віку, на наш погляд, в цілому вірніше визначити як орієнтацію професійно-трудову, оскільки вона покликана забезпечувати найбільш повне використання праці таких осіб в народному господарстві на даний момент. І в цьому розумінні вона відрізняється від професійної орієнтації, наприклад, молоді, яка спирається на перспективну, тобто передбачувану потребу суспільства в кадрах, враховує час, необхідний на навчання або оволодіння молодими людьми професіональною майстерністю і т.д. Професійно-трудова орієнтація осіб похилого віку розрахована на відносно швидке задоволення потреб народного господарства в тих чи інших спеціалістах.

У нинішніх складних соціально-економічних умовах, коли в Україні чисельність зареєстрованих незайнятих громадян з року в рік зростає, гостро стоїть проблема зайнятості та працевлаштування інвалідів.

Надзвичайно складні проблеми працевлаштування інвалідів створює глибока економічна криза, зростання відкритого і прихованого безробіття. Природно, якщо важко вирішити питання працевлаштування здорових людей, то набагато важче – інвалідів.

Працевлаштування інвалідів відрізняється від працевлаштування працездатних осіб тим, що воно, як вид матеріального забезпечення, складається з комплексу заходів, які включають у себе як підготовку до праці, так і працевлаштування. Спочатку МСЕК встановлює факт втрати працездатності, групу інвалідності, визначає можливі види й умови праці. Потім відбувається необхідне лікування, що поєднується, як правило, з трудовою терапією та професійним навчанням інвалідів, що не мають спеціальності. Тільки після цього виникає можливість працевлаштувати інваліда, зокрема, підібрати йому рекомендовану МСЕК роботу і забезпечити прийом на роботу.

Як зазначає М. Й. Флястер, особливість працевлаштування інвалідів полягає в тому, що воно є універсальним видом державного соціального забезпечення непрацездатних [71, с. 20], яке надається всім, без виключення, інвалідам незалежно від групи, причини і часу настання непрацездатності.

З метою сприяння трудовій зайнятості інвалідів в Україні створено нормативно-правове підґрунтя, що включає: Закони України “Про основи соціальної захи​щеності інвалідів в Україні”; “Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту”; “Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи”; “Про зайнятість населення” та інші.

Але через відсут​ність належного економічного підґрунтя виконувати положення чинного законодавства щодо забезпечення зайнятості інвалідів надто складно.

Працевлаштування інвалідів є важливою складовою частиною комплексу заходів зі створення для них найбільш сприятливих умов, що забезпечують посильну їх участь у суспільно корисній праці. Воно передбачає сприяння органів держави та громадських організацій у наданні інвалідам роботи у відповідності до стану їх здоров’я, кваліфікації, особливих нахилів. Сташків Б.І. слушно зазначає, що працевлаштування інвалідів є органічною складовою частиною єдиної державної системи працевлаштування [161, с. 41].

Працевлаштування інвалідів є одним з основних напрямків соціальної політики держави в галузі соціального забезпечення. Держава прагне поєднувати інтереси всього суспільства й інваліда. Внаслідок працевлаштування держава, залучаючи інваліда до суспільнокорисної праці, надає йому можливість отримувати додаткове джерело доходів, що є дуже суттєво на сьогодні. Тобто, працевлаштування інвалідів, що є одним із важливих видів соціального забезпечення, сприяє не лише покращанню матеріального становища та реалізації ними конституційного права на працю, але також виконує завдання залучення до суспільного виробництва додаткових трудових ресурсів.

Інститут працевлаштування інвалідів виник давно. Так, вже починаючи з листопада 1921 р., на ВЦРПС та Наркомат соціального забезпечення із залученням відповідних відомств був покладений обов’язок встановлювати список робіт та посад, на яких мали право працювати переважно інваліди, що за своїм правовим значенням прирівнювалось до бронювання робочих місць для інвалідів [162, с. 118-119].
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 Спеццехи є основною базою трудового працевлаштування інвалідів І та ІІ груп з важкими формами захворювання. Інваліди ІІІ групи, як правило, влаштовуються на роботу на підприємства загального типу і на підприємства, створені для працевлаштування інвалідів. Вони у більшості випадків не потребують корінної перебудови організації виробництва і праці на підприємстві, оскільки їх трудова діяльність може успішно відбуватись при дотриманні деяких умов, рекомендованих МСЕКом, на однакових з усіма працівниками умовах. На інвалідів ІІІ групи поширюються загальні для всіх працівників норми трудового законодавства лише з деякими обмеженнями, про які було сказано раніше [70, с. 62].

Відповідно до п. 4 Положення про умови праці надомників, затвердженого Постановою Держкомпраці СРСР та Секретаріатом ВЦРПС від 29 вересня 1981 року № 275/17-99, інваліди мають переважне право на укладення трудового договору про працю вдома.

Слід відмітити, що надомні види праці мають важливе значення в системі працевлаштування інвалідів. Їхній пріоритет пов’язаний з можливістю створення умов, які значно полегшують працю інвалідів. Виконання роботи вдома дає змогу встановлювати індивідуальний ритм роботи, що не пов’язаний з постійними поїздками до місця праці, суттєво зменшує вплив кліматичних чинників.

Як уже зазначалось, влаштуватись на роботу інвалід може самостійно або за сприяння органів Міністерства праці та соціальної політики України чи громадських організацій інвалідів.

Самостійне працевлаштування інваліда означає, що на нього можуть бути поширені правила випробування при прийнятті на роботу (ст. 26-28 КЗпП України). З інвалідами, які направлені на роботу відповідно до рекомендацій медико-соціальної експертизи, трудовий договір з умовою проходження випробування не укладається (ч. 3 ст. 26 КЗпП України). І це, на нашу думку, справедливо, оскільки направлення гарантує отримання роботи на конкретному підприємстві.

Згода інваліда на встановлення випробування не має ніякого правового значення, тобто його не можна звільнити на підставі ст. 28 КЗпП України. Згідно з ч. 2 ст. 17 Закону України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні”, п. 6 ч. 2 ст. 232 КЗпП України відмова в укладенні трудового договору в цьому випадку не допускається і може бути оскаржена до суду.

З урахуванням вищевикладеного складається враження, що необхідна нормативно-правова база для позитивного вирішення проблеми працевлаштування інвалідів є, і при чіткому виконанні передбачених законодавством норм та заходів вказана проблема може бути вирішена позитивно. Однак, ні рівень правового врегулювання питань працевлаштування інвалідів, ні сама організація цієї роботи, ні організація контролю за нею не дають підстав для такого висновку.

З метою сприяння зайнятості інвалідів необхідно, по-перше, збільшити обсяги фінансових позик із Фонду підприємствам інвалідів на створення й збереження робочих місць для працевлаштування інвалідів, збільшивши термін їх повернення; по-друге, законодавчо передбачити компенсації роботодавцям протягом певного періоду для відшкодування витрат на повну або часткову заробітну плату прийнятим інвалідам понад встановлений норматив та внесків до обов'язкових страхових фондів. Для цього до Закону України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні” ми пропонуємо внести доповнення щодо встановлення мінімального рівня видатків з Фонду, наприклад, не нижчого за 50% від загальної суми коштів, що надходять від підприємств у вигляді штрафів, на забезпечення трудової зайнятості інвалідів за згаданими напрямами. 

Відомо, що в законодавстві зарубіжних країн існують спеціальні норми по охороні праці інвалідів. В більшості країн Заходу встановлена мінімальна квота при прийомі на роботу інвалідів, правила пристосування машин та механізмів до особливостей працюючих інвалідів, заборона дискримінації інвалідів при прийомі на роботу [130, с. 130]. У федеративному законодавстві США та законодавстві Канади також заборонена дискримінація при прийомі на роботу внаслідок інвалідності [там же, с. 68].
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 Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з питань праці та соціальної політики, його органи на місцях по можливості надають особам, стосовно яких прийнято рішення про оформлення документів для вирішення питання щодо надання їм статусу біженця та яким надано такий статус, допомогу у працевлаштуванні (ч. 5 ст. 8 Закону України “Про біженців”).

Ми погоджуємось з думкою О. Ярошенко про те, що життя висунуло необхідність доповнення КЗпП України новою главою “Правовий статус іноземних громадян, які працюють в Україні”. У ній необхідно передбачити порядок і умови видачі дозволів на працевлаштування іноземних громадян, охорону праці іноземців, відповідальність роботодавця за порушення порядку прийняття іноземних громадян тощо [172, с. 105]. В цій главі окремими статтями слід виділити особливості регулювання праці біженців.

Серед великої кількості проблем, які виникають перед особами, звільненими після відбуття покарання, а це й відновлення соціальнокорисних зв’язків, і необхідність побутової, матеріальної і медичної допомоги, центральне місце займає проблема працевлаштування зазначеної категорії громадян.

Деякі автори досліджували проблему працевлаштування осіб, звільнених з місць позбавлення волі за допомогою статистики. За даними державного департаменту України з питань виконання покарань (ДДУПВП) у 1997 р. з установ виконання покарання звільнилося 75978 осіб, з них 36% - працевлаштувались [173. С. 46]. У 1998 р. з 80 тис. 585 чол., звільнених з місць позбавлення волі, працевлаштовані тільки 45% [112, с. 26]. У 1999 році показники попереднього року не покращились [174, с. 90].

Таким чином, переважна більшість осіб, звільнених з місць позбавлення волі, із року в рік залишається поза увагою органів державної влади, соціальних інститутів, без елементарної підтримки в розв’язанні питання працевлаштування.

Особи, звільнені з місць позбавлення волі, потребують негайного працевлаштування. Враховуючи це, адміністрація виправно-трудової установи вживає заходів до працевлаштування незалежно від того, звертається чи ні до неї особа, яка звільняється. Відповідно до ст. 156 Кримінально-виконавчого кодексу України [111] не пізніше ніж за три місяці до закінчення строку покарання адміністрація установи виконання покарань через територіальні органи внутрішніх справ і центри зайнятості населення вживає заходів до трудового і побутового влаштування засудженого за обраним ним місцем проживання. Кожного засудженого до того, як він буде звільнений, належить забезпечити конкретним місцем роботи відповідно до його інтересів і спеціальності.

Приймаючи на роботу таких осіб, роботодавець не зобов’язаний працевлаштовувати їх саме на ту посаду, на яку вони претендують. Чинне законодавство забороняє тільки необґрунтовану відмову у прийнятті на роботу. Можливі випадки обґрунтованої відмови у наданні тієї чи іншої роботи: відсутня необхідна кваліфікація, непридатність за станом здоров’я, не має права займати певну посаду. Не можна вважати необґрунтованою відмову, коли підприємство не потребує робочої сили за тією спеціальністю, на яку претендує звільнений.

Ми вважаємо, що роботодавець має право вибору працівника і може віддати перевагу тому, у кого вища кваліфікація тощо. Слід зазначити, щодо інших рівних умов роботодавець має право віддати перевагу незасудженому громадянину, оскільки протилежне вирішення питання ставило б його у гірше становище порівняно зі звільненим.

Цілком виправдані (хоча і не завжди справедливі) побоювання роботодавців, що особа, звільнена з місць позбавлення волі, ставитиметься до праці несумлінно. Працівники відділів кадрів часто відмовляють у прийнятті на роботу таким особам за запитом виправно-трудової установи або районних відділів внутрішніх справ не тільки з причин судимості, а й тому, що не мають можливості безпосередньо познайомитися з ними.

У зв’язку з переходом до ринкових відносин проблема забезпечення роботою осіб, звільнених після відбуття покарання, ускладнюється, особливо зважаючи на те, що серед них значна кількість не має постійного місця проживання.
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Третій варіант полягає у розвитку організаційно-правових форм колективного економічного стимулювання працевлаштування осіб, звільнених від покарання. У цієї пропозиції з’являється все більше прихильників. Центри соціальної адаптації повинні ініціювати використання економічних можливостей підприємств, установ, організацій. Саме такі центри, на нашу думку, повинні відігравати ключову роль у забезпеченні зайнятості осіб, звільнених з місць позбавлення волі, які потребують правового захисту і відчувають труднощі у пошуках роботи. Через такі центри місцеві органи державної влади відповідно до чинного законодавства за рахунок власних коштів, надання додаткових пільг та інших джерел повинні встановлювати підприємствам мінімальну кількість робочих місць для прийняття на роботу осіб, звільнених після відбуття покарання.

Другий розділ автор вважає можливим завершити такими висновками:

1. Значне місце при реалізації громадянами права на працю, закріплене ст. 43 Конституції України, займає працевлаштування. Працевлаштування – це система заходів, що проводяться компетентними державними органами і громадськими організаціями з метою сприяння населенню в пошуку, направленні і влаштуванні на роботу у відповідності з бажанням, здібностями, професійною підготовкою, освітою з урахуванням суспільних потреб.

2. Держава створює умови для здійснення лише окремими категоріями громадян, які вимагають особливого правового захисту (законодавець говорить тільки про громадян, які потребують соціального захисту і не здатні конкурувати на ринку праці), права на працю шляхом встановлення законодавчо визначених додаткових гарантій щодо їх працевлаштування, зокрема, Кодексом законів про працю України, законами України: “Про зайнятість населення”, “Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, “Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні” та інші. При цьому не враховуються інші категорії осіб, які вимагають особливого правого захисту (вагітні жінки, особи, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, біженці тощо), хоча і вони в силу свого правового статусу вимагають особливого захисту з боку держави.
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6. Для підвищення гарантій зайнятості осіб, які вимагають особливого  захисту правовий захист трудових прав таких категорій громадян слід починати вже зі стадії працевлаштування. Причому, це повинні робити як державні органи, так і громадські організації, а також, що є досить суттєвим, і роботодавці. В зв’язку з цим ми пропонуємо книгу 1 глави 5 проекту Трудового кодексу України доповнити такими положеннями: а) працевлаштування осіб, які вимагають особливого правового захисту, здійснюють центри державної служби зайнятості, які створюють у своїй системі єдину державну структуру та громадські організації. Держава забезпечує надання додаткових гарантій щодо працевлаштування осіб, які вимагають особливого правового захисту і не здатні на рівних конкурувати на ринку праці. Для працевлаштування таких громадян місцеві державні адміністрації за поданням центрів зайнятості бронюють на підприємствах, в установах і організаціях незалежно від форм власності з чисельністю понад 20 чоловік до 6 % загальної чисельності робочих місць. У разі відмови у прийомі на роботу громадян з числа осіб, які вимагають особливого правового захисту, у межах установленої броні з підприємств, установ, організацій державна служба зайнятості стягує штраф за кожну таку відмову у п’ятидесятикратному розмірі неоподаткованого мінімуму доходів громадян. Підприємства, установи, організації, де кількість працюючих осіб, які вимагають особливого захисту, перевищує 50% загальної чисельності працівників, мають пільги щодо оподаткування у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України; б) забороняється необґрунтована відмова в прийняті на роботу осіб, які вимагають особливого правового захисту. При відмові у прийнятті на роботу таких осіб власник або уповноважений ним орган зобов’язані повідомляти їх про причини відмови у письмовій формі. Відмова у прийнятті на роботу може бути оскаржена у судовому порядку.
