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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АН СРСР – Академія Наук Союзу Радянських Соціалістичних Республік 

БНіП – Будівельні норми і правила

ВНД – Відомчий нормативний документ

ВЦВК – Всеросійський Центральний Виконавчий Комітет

ГКД – Галузевий керівний документ

ДБН – Державні будівельні норми

Держбуд України – Державний комітет України з будівництва та архітектури

Держводгосп України – Державний комітет України по водному господарству

Держспоживстандарт України – Державний комітет України з питань технічного регулювання та споживчої політики

Держстандарт України – Державний комітет України по стандартизації, метрології та сертифікації

ДСТУ – Державний стандарт України

ЗК України – Земельний кодекс України від 25 жовтня 2001 р. № 2768-ІІІ

КЗпП України – Кодекс законів про працю України від 10 грудня 1971 р. № 322-VIII

КК України – Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 р. № 2341-ІІІ

КНД – Керівний нормативний документ

КПРС – Комуністична партія Радянського Союзу
КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 р. № 8073-Х

Мінводгосп СРСР – Міністерство водного господарства Союзу Радянських Соціалістичних Республік
Мінрегіонбуд України – Міністерство регіонального розвитку та будівництва України

МОЗ СРСР – Міністерство охорони здоров’я Союзу Радянських Соціалістичних Республік
СанПіН – Санітарні правила і норми

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік 

УААН – Українська аграрна академія наук
УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка 

УСРР – Українська Соціалістична Радянська Республіка 

ЦК Компартії України – Центральний Комітет Комуністичної партії України
ЦК КПРС – Центральний Комітет Комуністичної партії Радянського Союзу
ЦК України – Цивільний кодекс України вiд 16 січня 2003 р. № 435-IV

ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні світові тенденції перманентного зростання потреби у сільськогосподарській продукції, зумовлені зростанням населення планети, процесами урбанізації та постійним скороченням посівних площ на фоні зниження родючості земель, створюють для України з її аграрним потенціалом передумови і реальну можливість стати одним із лідерів світового сільськогосподарського виробництва. На жаль, слід зазначити існування у нашій країні низки внутрішніх проблем об’єктивного та суб’єктивного характеру, пов’язаних з втратою природної родючості землями сільськогосподарського призначення як основним засобом виробництва у сільському господарстві. Вирішення зазначених проблем міститься у площині застосування меліорації земель як одного з найефективніших чинників покращення природних властивостей земельних ресурсів сільськогосподарського призначення. У системі заходів забезпечення раціонального проведення меліорації вказаної категорії земель одними з провідних є правові заходи. Акумулюючи вироблені іншими науками форми і способи проведення меліоративних заходів і спираючись на них, правові норми виступають найважливішим інструментом цілеспрямованого регулювання відносин у зазначеній сфері. Проте нині в юридичній науці відсутнє комплексне дослідження правового регулювання відносин у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, визначення їх змісту, особливостей проведення різних видів меліорації, специфіки застосування юридичної відповідальності за порушення агромеліоративного законодавства, а також розробки рекомендацій щодо усунення існуючих прогалин і колізій у механізмі правового регулювання агромеліоративних відносин. Такий стан зумовлює актуальність і нагальність обраної дисертаційної тематики.

Попередні творчі пошуки науковців, які займалися вивченням  правового регулювання відносин у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, спрямовувалися переважно на загальну характеристику вказаного виду правовідносин і дослідження окремих аспектів проблеми. Так, у 1995 році В.О. Ситніком було захищено кандидатську дисертацію на тему «Правове регулювання меліорації в Україні», де зроблено наголос лише на договірних відносинах, що виникають під час проведення меліорації. Крім того, зазначене дисертаційне дослідження здійснювалося до прийняття Закону України «Про меліорацію земель» від 14 січня 2000 р. 

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних вчених-юристів: Л.О. Бондаря, О.М. Браніцького, Н.С. Гавриш, В.М. Єрмоленка, Т.Г. Ковальчук, О.М. Ковтун, М.В. Краснової, П.Ф. Кулинича, А.В. Луняченка, А.М. Мірошниченка, О.О. Погрібного, В.І. Семчика, В.О. Ситніка, А.М. Статівки, Н.І. Титової, В.Ю. Уркевича, Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги, В.З. Янчука та ін.

У процесі дисертаційного дослідження автором були використані праці зарубіжних вчених у галузі аграрного, земельного та екологічного права: М.М. Бринчука, Б.О. Вороніна, О.О. Денисова, Б.В. Єрофеєва, Т.М. Зацепіної, І.О. Іконицької, С.Д. Іосіфіді, О.О. Кічатової, М.І. Козиря, Г.М. Крассової, С.М. Лурьє, Н.М. Новіцької, В.В. Петрова, М.В. Сторожева та ін.

При вивченні окремих аспектів досліджуваних правовідносин були використані наукові здобутки фахівців у галузі меліорації, землевпорядкування, землеробства, ґрунтознавства, агрохімії, зокрема: І.П. Айдарова, М.Т. Бакки, С.В. Бегея, П.Т. Божка, К.А. Вернера, А.І. Воєйкова, А.І. Голованова, Є.І. Єльцова, Ф.Р. Зайдельмана, З.С. Каценеленбаума, П.І. Коваленка, В.В. Колпакова, В.М. Кривова, О.М. Костякова, Т.М. Мисливої, Е.О. Муравіна, П.П. Надточія, Р.М. Панаса, С.М. Польчиної, П.М. Смірнова, В.П. Стрельченка, Т.І. Сурікової, І.П. Сухарєва, Ю.І. Сухарєва, А.І. Шувара та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у межах програми наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Розробка концепції правового регулювання сталого розвитку сільських територій» (номер державної реєстрації 0109U003356).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є формування теоретичних засад та розробка на їх основі практичних рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні.

Відповідно до поставленої мети визначено основні задачі:

– періодизувати історичний процес розвитку агромеліоративного законодавства на українських землях;

– з’ясувати правову природу поняття «меліорація земель сільськогосподарського призначення»; 

– визначити місце сукупності правових норм, що регулюють агромеліоративні відносини, у системі права України;

– удосконалити понятійно-категорійний апарат аграрно-правової науки через формулювання визначення агромеліоративних відносин та суміжних понять;

– проаналізувати сучасний стан законодавства, що регулює агромеліоративні відносини в Україні, з метою визначення прогалин і колізій для формування пропозицій з їх усунення;
– виокремити особливості правового регулювання різних видів меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні;

– визначити поняття юридичної відповідальності за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення;

– розкрити специфіку застосування видів юридичної відповідальності за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення.

Об’єктом дослідження є аграрні відносини у сфері покращення природних властивостей земель сільськогосподарського призначення.

Предметом дослідження є нормативно-правові та наукові засади правового регулювання меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні.

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використано три групи методів наукового пізнання: філософські (діалектичний), загальнонаукові (формально-логічний, структурно-функціональний методи, метод системного аналізу і синтезу) і спеціально-правові (історико-правовий, формально-юридичний). Діалектичний метод, будучи наднауковою основою формування інших методів, дозволив розглянути правове регулювання агромеліоративних відносин у єдності їх матеріального змісту та юридичної форми як динамічний процес послідовних кількісно-якісних змін у кожній зі складових механізму регулювання зазначених відносин. Завдяки формально-логічному методу сформульовано понятійно-категорійний апарат дослідження. Метод системного аналізу було покладено в основу визначення правової природи поняття «меліорація земель сільськогосподарського призначення». За допомогою методу синтезу було встановлено місце сукупності правових норм, що регулюють відносини у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, у системі права України. При характеристиці видів меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні, зокрема з’ясуванні їх сутності і змісту, а також взаємозв’язку між ними застосовувався структурно-функціональний метод. Використання історико-правового методу дозволило періодизувати процес розвитку агромеліоративного законодавства на українських землях. Формально-юридичний метод дав можливість розкрити зміст норм права, що врегульовують відносини у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше в юридичній науці України проведене комплексне дослідження правового регулювання меліорації земель сільськогосподарського призначення. Рівень наукової новизни одержаних результатів характеризується положеннями, висновками і пропозиціями, що виносяться на захист:

вперше:

– за критерієм внесення суттєвих змін на різних історичних проміжках часу проведено періодизацію процесу історичного розвитку агромеліоративного законодавства на українських землях, згідно з якою виділено дев’ять основних періодів: 1) період виникнення законодавчого врегулювання агромеліоративних відносин (XVI–XVIII ст.ст.); 2) період формування агромеліоративного законодавства (ХІХ ст. – поч. ХХ ст.); 3) період зламу дореволюційного агромеліоративного законодавства (1917–1922 рр.); 4) період формування українського радянського агромеліоративного законодавства (1922–1945 рр.); 5) період утвердження українського радянського агромеліоративного законодавства (1946–1966 рр.); 6) період розвитку українського радянського агромеліоративного законодавства (1966–1984 рр.); 7) період широкомасштабних зрушень українського радянського агромеліоративного законодавства (1984–1990 рр.); 8) період виникнення і формування агромеліоративного законодавства незалежної України (1990–2000 рр.); 9) період становлення сучасного агромеліоративного законодавства (2000 р. – по т.ч.);

– введено до наукового обігу поняття «агромеліоративні відносини» та «агромеліоративне законодавство» на заміну усталених понять «відносини у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення» та «законодавство у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення»; 

– запропоновано визначати агромеліоративні відносини як відносини, що виникають, змінюються і припиняються у зв’язку зі здійсненням комплексу меліоративних заходів з метою покращення природних властивостей земель сільськогосподарського призначення для їх найефективнішого використання відповідно до потреб сільського господарства, зокрема, для підвищення врожайності сільськогосподарських культур і отримання високоякісної продукції;

– визначено агромеліоративне законодавство як сукупність нормативно-правових актів та ратифікованих Верховною Радою міжнародних договорів, норми яких врегульовують агромеліоративні відносини безпосередньо або створюють загальні засади їх нормативно-правового регулювання;

– обґрунтовано належність правових норм, що регулюють відносини у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, до субінституту правового інституту охорони довкілля у сільському господарстві аграрного права України;

– визначено поняття юридичної відповідальності за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення як вид юридичної відповідальності, що полягає у встановленні для порушника агромеліоративного законодавства України негативних наслідків як майнового, так і особистісного немайнового характеру, передбачених санкціями правових норм, спрямований на відновлення порушених прав і нерозривно пов’язаний з негативною реакцією держави на відповідні правопорушення і на суб’єкта, винного у вчиненні такого правопорушення;
удосконалено:

– визначення поняття меліорації земель сільськогосподарського призначення з узагальненим розумінням її як комплексу заходів (гідротехнічних, агролісотехнічних, хімічних, культуртехнічних, агротехнічних), спрямованих на поліпшення властивостей ґрунтів, збереження і підвищення їх родючості, забезпечення їх стійкості до несприятливих природних умов та антропогенних факторів, з метою найефективнішого їх використання відповідно до потреб сільського господарства, з обов’язковим дотриманням екологічних вимог, встановлених законодавством; 

дістали подальший розвиток:

– систематизація правових аспектів процедури проведення меліорації земель сільськогосподарського призначення, у результаті чого виокремлено три стадії: підготовчі роботи, розроблення проектно-кошторисної документації і безпосереднє виконання робіт з меліорації;

– положення про особливості укладання, виконання і припинення договорів на проведення меліорації земель сільськогосподарського призначення, що дозволило дійти висновку про: а) комплексне регулювання договірних відносин у цій сфері нормами цивільного, господарського та аграрного права; б) екологічну спрямованість цих договорів, що обумовлене об’єктами, видами та особливостями меліорації земель сільськогосподарського призначення;

– виокремлення особливостей застосування юридичної відповідальності у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, що дозволило дійти висновку про те, що правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення не є однорідними: одні мають яскраво виражений характер відносин у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, інші можуть бути одночасно і порушенням правопорядку, передбаченого нормами інших галузей права.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації можуть бути використані:
– у науково-дослідній роботі – для подальшого теоретичного обґрунтування правового забезпечення процесу меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні;

– у нормотворчій діяльності – при розробці нових нормативно-правових актів і вдосконаленні відповідного чинного аграрного, земельного та екологічного законодавства України, що сприятиме ефективнішому регулюванню відносин у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення;

– у навчальному процесі – при підготовці навчально-методичної літератури та викладанні навчальних дисциплін «Аграрне право», «Земельне право», «Екологічне право».

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри аграрного, земельного та екологічного права ім. академіка В.З. Янчука, де виконувалася дисертація, вченої ради ННІ земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, а також були оприлюднені на круглому столі «Спадковість творчих ідей академіка В.З. Янчука та їх розвиток у науці сучасного аграрного і природоресурсного права» (Київ, 27 травня 2010 р.) та міжнародних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми аграрного і природоресурсного права» (Київ, 30–31 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, магістрів, аспірантів, докторантів та молодих вчених «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих вчених» (Київ, 23 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне земельне, аграрне, екологічне та природоресурсне право: актуальні проблеми теорії та практики» (Біла Церква, 21–22 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання аграрних, земельних, екологічних відносин і природокористування в Україні та країнах СНД» (Луцьк, 10–11 вересня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного та міжнародного законодавства у сучасних умовах» (Одеса, 12–13 лютого 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 24 лютого 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку правової системи України» (Харків, 23–24 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку національного законодавства України» (Київ, 19–20 травня 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження викладені у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях України, затверджених ВАК України, та тезах восьми доповідей на зазначених наукових і науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (255 найменувань). Загальний обсяг дисертації складає 200 сторінок, з яких 26 – список використаних джерел.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження одержано нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення правового регулювання меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні. Отримані результати акумульовані у таких висновках:

1. Розвиток агромеліоративного законодавства на українських землях розпочався з XVI ст., коли у тогочасних джерелах права були зроблені перші спроби законодавчого врегулювання агромеліоративних відносин. З цього часу агромеліоративне законодавство пройшло дев’ять періодів свого становлення. Нині триває період становлення сучасного агромеліоративного законодавства, що розпочався з прийняттям у 2000 році Закону України «Про меліорацію земель». Однак, незважаючи на наявність спеціального Закону, відносини у цій сфері не врегульовані належним чином, про що свідчить проведене дослідження, і, як наслідок, чинне агромеліоративне законодавство потребує подальшого розвитку і вдосконалення.
2. Меліорацію земель сільськогосподарського призначення слід розглядати як комплекс заходів (гідротехнічних, агролісотехнічних, хімічних, культуртехнічних, агротехнічних), спрямованих на поліпшення властивостей ґрунтів, збереження і підвищення їх родючості, забезпечення їх стійкості до несприятливих природних умов та антропогенних факторів, з метою найефективнішого їх використання відповідно до потреб сільського господарства, з обов’язковим дотриманням екологічних вимог, встановлених законодавством.

3. Сукупність правових норм, що регулюють агромеліоративні відносини, складають правовий субінститут меліорації земель сільськогосподарського призначення, що входить до складу правового інституту охорони довкілля у сільському господарстві аграрного права України. Правовий субінститут меліорації земель сільськогосподарського призначення є комплексним міжгалузевим утворенням, що об’єднує у собі правові норми аграрного, екологічного і земельного права України.

4. Предметом правового регулювання субінституту меліорації земель сільськогосподарського призначення є агромеліоративні відносини, що виникають, змінюються і припиняються у зв’язку зі здійсненням комплексу меліоративних заходів з метою покращення природних властивостей земель сільськогосподарського призначення для їх найефективнішого використання відповідно до потреб сільського господарства, зокрема, для підвищення врожайності сільськогосподарських культур і отримання високоякісної продукції.

5. Сукупність нормативно-правових актів та ратифікованих Верховною Радою міжнародних договорів, норми яких врегульовують агромеліоративні відносини безпосередньо або створюють загальні засади їх нормативно-правового регулювання, запропоновано визначати як агромеліоративне законодавство.

6. Агромеліоративне законодавство України потребує належного доопрацювання і вдосконалення. Зокрема обґрунтовано необхідність доповнення розділу VI «Порядок проведення меліорації земель» Закону України «Про меліорацію земель» статтями, що визначають особливості проведення кожного з видів меліорації земель. Запропоновано також внести зміни до ст.ст. 21, 22 Закону України «Про меліорацію земель» щодо визначення суб’єктного складу виконавців меліоративних заходів. Аргументовано необхідність утворення спеціального органу виконавчої влади з питань меліорації земель, повноваження якого б поширювалися на всі види меліорації.
7. Засади правового регулювання суспільних відносин, що виникають під час проведення гідротехнічних меліоративних заходів, проектування, будівництва та експлуатації гідротехнічних споруд, визначаються державними стандартами України і будівельними нормами, що не відповідають світовому рівню розвитку галузі. Зокрема необхідним є прийняття Закону України «Про гідротехнічні споруди», який би регламентував зазначені суспільні відносини.
8. Правове регулювання хімічної меліорації земель сільськогосподарського призначення має базуватися на поєднанні охоронних норм аграрного, земельного та екологічного законодавства України, спрямованих на забезпечення екологічно обґрунтованого використання хімічних меліорантів. Проектування і безпосереднє виконання хімічних меліоративних заходів має відповідати встановленим законодавством України вимогам при поводженні з агрохімікатами.

9. Правове регулювання агролісотехнічної меліорації земель сільськогосподарського призначення в Україні має бути спрямоване на: нормативне забезпечення процедури створення ефективних систем захисних лісових насаджень з високими продукційними і захисними властивостями; розробку відповідної нормативно-правової бази для створення системи обліку, контролю і управління штучно створеними захисними лісовими насадженнями – агролісомеліоративного кадастру; інтеграцію вітчизняного законодавства у цій сфері до основних світових тенденцій та напрямів.

10. Нормативно-правова база у сфері культуртехнічної та агротехнічної меліорації земель сільськогосподарського призначення потребує оновлення шляхом прийняття відповідних підзаконних нормативних актів і нормативно-технічних документів з урахуванням новітніх наукових досліджень у цій галузі, зокрема з урахуванням принципу мінімалізації обробітку ґрунту.

11. Юридичну відповідальність за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення слід визначити як вид юридичної відповідальності, що полягає у встановленні для порушника агромеліоративного законодавства України негативних наслідків як майнового, так і особистісного немайнового характеру, передбачених санкціями правових норм, спрямований на відновлення порушених прав і нерозривно пов’язаний з негативною реакцією держави на відповідні правопорушення і на суб’єкта, винного у вчиненні такого правопорушення.
Правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення не є однорідними. Одні з них мають яскраво виражений характер відносин у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення, інші можуть бути одночасно порушенням правопорядку, передбаченого нормами інших галузей права, зокрема, у сфері використання природних ресурсів і комплексів, екологічних відносин, проектування, будівництва і прийняття в експлуатацію об’єктів і споруд тощо.

Дія юридичної відповідальності за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення має певні особливості, але в цілому вона підпорядкована загальним закономірностям дії традиційних видів юридичної відповідальності: адміністративної, кримінальної, цивільно-правової, дисциплінарної і матеріальної.  Специфіка застосування юридичної відповідальності за правопорушення у сфері меліорації земель сільськогосподарського призначення полягає у комплексному характері самого правового субінституту меліорації земель сільськогосподарського призначення, що об’єднує у собі правові норми аграрного, екологічного і земельного права України. 
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