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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие бухгалтерского учета и отчетности автономных спортивных учреждений"
Актуальность темы исследования. Приоритетное направление проводимой на современном этапе бюджетной реформы заключается в повышении эффективности использования бюджетных средств. Для достижения этой цели необходимо создание механизмов стимулирования участников бюджетного процесса. Мероприятия по повышению эффективности использования средств в рамках комплексной реформы бюджетной системы включают в себяреформирование бюджетного сектора, переход к новым формам финансового обеспечения предоставления государственных (муниципальных) услуг.
В рамках реформы бюджетного процесса приняты законодательные акты, направленные на создание новых типов учреждений, в том числе автономных учреждений. В российский деловой оборот вошли новые образования, объединяющие в себе признаки как бюджетной, так и коммерческой организации. Это, в свою очередь, потребовало пересмотра налогового, гражданского, бюджетного законодательства, законодательства об образовании, о культуре. В связи с этим возникает целый ряд теоретических, методологических и практических вопросов организации учета финансирования, подготовки отчетности таких организаций, среди которых следует особо выделить автономные спортивные учреждения.
На современном этапе процесс создания автономных спортивных учреждений опережает процесс разработки нормативных документов, регулирующих ведение бухгалтерского учета и составление отчетности, многие методические вопросы учета требуют теоретического обоснования и разработаны частично. Одной из актуальных методологических проблем стала проблема учета различных по своей экономической природе источников финансирования деятельности автономных учреждений. Необходимо создание такой системы бухгалтерского учета, которая отвечала бы требованиям формирования объективной и достоверной информации о деятельности учреждений в соответствии с социально-экономическими задачами, для решения которых они созданы. Отвечая задачам управления, такая система обеспечивает сочетание принципов самостоятельности в осуществлении коммерческой деятельности и контроль за целевым и эффективным использованием бюджетных средств.
Существенным недостатком нормативно-методических документов регламентирующих в настоящее время ведение учета и подготовку отчетности в автономных учреждениях, является их практическая направленность. Вносимые в эти документы изменения не всегда согласуются с задачами реформирования автономных учреждений. Неразработанность теоретических и методологических основ не позволяет создать эффективную систему учета и отчетности, отвечающую интересам пользователей в условиях рыночной экономики.
Степень разработанности проблемы. Теоретические аспекты методологии и практики бухгалтерского и управленческого учета рассматриваются отечественными и зарубежными учеными, в том числе: А.С.Бакаевым, И.В.Багаевым, П.С.Безруких, М.А.Вахрушиной, А.Б.Вифлеемским, В.Г.Гетьманом, В.Б.Ивашкевичем, Р.Г.Каспиной, Н.П.Кондраковым, О.А.Кузьменко, И.П.Курочкиной, М.И.Кутером, А.Д.Ларионовым, О.А.Мироновой, В.Ф.Палием, В.И.Петровой, Я.В.Соколовым, В.Я.Соколовым, Н.В.Фадейкиной, И.А.Фельдман, Л.З.Шнейдманом и многими другими.
Разработке актуальных вопросов практики учета и подготовки отчетности посвящены работы В.Ю.Балашовой, Е.М.Бурундуковой, Е.Н.Зерновой, А.В.Зоновой, Г.С.Клычовой, В.Д.Новодворского, А.Е.Суглобова, О.В.Костиной, Л.В.Панариной и других.
В то же время специальных работ, посвященных вопросам разработки методики бухгалтерского учета источников финансирования и расходов автономных учреждений, а также системы показателей бухгалтерской отчетности автономных учреждений, по мнению автора, недостаточно.
Актуальность и недостаточная изученность теоретических, методических и практических вопросов организации учета автономных спортивных учреждений в условиях реформирования государственного сектора управления предопределили цель и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка комплекса теоретических и методических вопросов учета и отчетности автономных спортивных учреждений.
Для достижения поставленной цели в работе сформулированы следующие задачи:
- выявить особенности организации финансово-хозяйственной деятельности автономных спортивных учреждений, влияющие на организацию бухгалтерского учета и предъявляющие новые требования к ней в условиях реформирования государственного сектора управления;
- уточнить критерии и классификацию источников финансирования, определяющих организацию учета и подготовку отчетности автономных спортивных учреждений;
- систематизировать и дополнить критерии классификации расходов автономных спортивных учреждений;
- обосновать методический инструментарий бухгалтерского учета в автономных спортивных учреждениях в связи с их переходом на новый план счетов;
- разработать методику бухгалтерского учета источников финансирования;
- разработать методические рекомендации по совершенствованию учета расходов автономных спортивных учреждений;
- уточнить состав учетной информации и порядок ее отражения в отчетности о деятельности автономных спортивных учреждений;
- разработать систему нефинансовых показателей и порядок их отражения в финансовой отчетности автономных спортивных учреждений.
Область исследований. Исследование проведено в рамках специальности 08.00.12 "Бухгалтерский учет, статистика" Паспорта специальностей ВАК.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов учета и подготовки отчетности автономных спортивных учреждений.
Объектом исследования являются действующая методика и организация учета, инструментарий формирования отчетности автономных спортивных учреждений Республики Татарстан.
Теоретико-методологической основой диссертации послужили труды отечественных и зарубежных авторов по проблемам теории и практики бухгалтерского учета; законодательные и нормативные акты по организации бухгалтерского учета и отчетности в автономных учреждениях; международные стандарты финансовой отчетности для общественного сектора; действующая практика учета автономных учреждений Республики Татарстан: МАУ ДЮСШ "Ак Буре", МАУ СОК "Трудовые резервы" и другие; информационные, справочные источники и данные статистики.
В процессе исследования применялись следующие общенаучные методы: наблюдение, сравнение, анализ и синтез, методы системного и экономического анализа, что позволило обеспечить достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций, предложенных в диссертации.
Научная новизна диссертации состоит в теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с развитием методического обеспечения бухгалтерского учета и отчетности автономных учреждений.
Основные положения и выводы, представляющие научную новизну, заключаются в следующем:
- обоснована и дана характеристика бухгалтерского учета как информационной функции управления, трансформируемой в рамках новых требований к управлению автономными учреждениями; выявлены особенности учета в автономных спортивных учреждениях, обеспечивающие реализацию принципа самостоятельного распоряжения средствами;
- уточнена классификация источников финансирования деятельности автономных спортивных учреждений на основе предложенной иерархии критериев классификации; в качестве основного критерия выделена -экономическая природа (сущность) финансовых средств, позволяющая классифицировать средства финансового обеспечения деятельности учреждения на целевые поступления и доходы;
- обоснованы критерии классификации расходов автономных спортивных учреждений и дополнены критериями: по видам проводимых спортивных мероприятий; по направлениям основной уставной деятельности; по программам целевого назначения в зависимости от источников финансирования;
- обоснованы принципы бухгалтерского учета, отвечающие задачам учета деятельности автономных спортивных учреждений; дополнены принципами: обособленного учета имущества; использования единого методического инструментария для интеграции бухгалтерского учета в государственном и негосударственном секторе управления;
- разработана методика учета с использованием предложенных синтетических счетов и их аналитической детализации для отражения источников финансирования и расходов автономных спортивных учреждений;
- определены системы финансовых и нефинансовых показателей для формирования бухгалтерской отчетности автономных спортивных учреждений;
- предложен формат отчетности автономных спортивных учреждений, раскрывающий информацию в соответствии с направлениями деятельности: основной деятельности, предпринимательской и иной приносящей доход.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в том, что выполненное исследование содержит комплексное решение проблемных вопросов методического обеспечения учета и отчетности в автономных спортивных учреждениях в условиях реформирования государственного сектора управления.
Практическая значимость заключается в том, что выводы и предложения, полученные в результате исследования, могут быть использованы в практике работы автономных учреждений различной отраслевой принадлежности. Практические разработки, содержащиеся в диссертации, могут послужить методической основой организации бухгалтерского учета источников финансирования деятельности и расходов автономных учреждений, а также формирования бухгалтерской и статистической отчетности в автономных спортивных учреждениях.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- методика бухгалтерского учета и источников финансирования;
- классификация расходов автономных учреждений;
- система нефинансовых показателей для отражения их в отчетности.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные теоретические и практические результаты исследования рассмотрены и одобрены на международной практической конференции "Тенденции и перспективы развития современного общества: экономика, социология, философия, право" (Саратов 05 октября 2009 г.), всероссийской научно-практической конференции "Предпринимательство в России: взаимодействие бизнеса и государства" (Казань 25 апреля 2008 г.), всероссийской научно-практической конференции студентов и аспирантов "Современная Россия: проблемы и решения" (Набережные Челны, 15 мая 2009 г.), всероссийской научно-практической конференции "Российские регионы: стратегия и тактика развития" (Зеленодольск, 15 мая 2009 г.), всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых "Актуальные проблемы развития современного Российского общества" (Чистополь, 17 апреля 2009 г.), научно-практической конференции студентов и аспирантов "Повышение ресурсного потенциала региона, как фактора его экономического роста в современных условиях экономики", (Казань, 16 октября 2009 г.), всероссийской научно-практическая конференция студентов и аспирантов "Казанские научные чтения студентов и аспирантов - 2009", (Казань, 25 декабря 2009 г.), региональной студенческой научно-практической конференции "Контуры современной социальной реальности" (Нижнекамск, 24 апреля 2009 г.), всероссийской научно-практической конференции студентов и аспирантов "Гражданское общество, правовое государство и инновационная экономика как факторы модернизации" (Нижнекамск, 28 апреля 2010 г.).
Отдельные положения диссертации внедрены в практику деятельности автономных спортивных учреждений г. Казань: МАУ ДЮСШ "Ак Буре", МАУ СОК "Трудовые резервы" и других.
Основные положения диссертации используются в учебном процессе Института экономики, управления и права (г. Казань) при преподавании дисциплин "Учет в некоммерческих организациях", "Бухгалтерская (финансовая) отчетность"; в учебном процессе Центра профессионального обучения "Виста" по программам повышения квалификации специалистов по специальности "Бухгалтерский учет и налогообложение".
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты автора нашли отражение в 15 публикациях авторским объемом 3,73 печ. л., среди которых три работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Объем и структура работы. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами, рисунками и приложениями.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Потапова, Татьяна Николаевна
Заключение
Появление нового типа учреждений - автономных учреждений, вызвано задачами реформирования бюджетного сектора управления. Одной из социально-экономических задач, на решение которых направлена реформа, является развитие спорта.
1. Анализ организации финансово-хозяйственной деятельности автономных учреждений позволил выделить ряд особенностей, оказывающих влияние на теоретические и организационно-методические вопросы учета автономных учреждений:
- планирование осуществляется на основе государственного задания и самостоятельности, ориентирующей руководство на интеграцию в рыночные механизмы;
- деятельность автономных учреждений не регламентируется бюджетным законодательством, но являясь непосредственным участником бюджетного процесса, автономные учреждения получают целевые бюджетные средства. Это определяет необходимость анализа требований бюджетного учета применительно к деятельности автономных учреждений.
- наряду с традиционными ревизионными и административными функциями контроля за деятельность автономных учреждений нормативно-правовые акты предусматривают контроль со стороны потребителей услуг на основе представления публичной информации, что определяет необходимость повышения ее информативности и подтверждения достоверности отчетности независимым аудитором отчетности.
2. Новые задачи определяют актуальность уточнения классификации источников финансирования деятельности автономных спортивных учреждений. Множество рассмотренных критериев позволило сделать вывод о необходимости выстраивания иерархии критериев классификации, обеспечивающей методические основы признания в учете финансового обеспечения деятельности учреждения. Определяющим критерием классификации выделена экономическая сущность (природа) финансовых поступлений, позволяющая разделить средства финансового обеспечения деятельности учреждения на целевое финансирование и доходы. В качестве дополнительных критериев определены их связь с бюджетным финансированием, целевым назначением поступлений и доходов, а также финансовыми инструментами, используемыми в системе управления.
В работе обоснована классификация источников финансирования деятельности автономных учреждений, представленная: 1 - целевым финансированием; 2 — доходами от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности. При этом, для каждой из групп финансирования выделены дополнительные признаки: целевое финансирование представлено бюджетными и внебюджетными поступлениями, а доходы от предпринимательской деятельности - доходами от обычных видов деятельности и прочими доходами.
Предложенная классификация позволяет построить систему бухгалтерского учета, отвечающую задачам управления автономным учреждением и его организационно-правовым особенностям.
3. В соответствии с предложенной классификацией источников финансирования разработана классификация расходов, определяющих направление и целевой характер использования финансовых средств. Дополнены критерии классификации расходов автономных спортивных учреждений: по видам проводимых спортивных мероприятий; по направлениям основной уставной деятельности; по программам целевого назначения в зависимости от источников финансирования.
4. Обоснованы принципы бухгалтерского учета, отвечающие задачам учета деятельности автономных спортивных учреждений, дополнены принципами: обособленного учета имущества; использования единого инструментария для интеграции бухгалтерского учета в государственном и негосударственном секторе управления.
В работе доказано, что принцип обособленного учета имущества в бухгалтерском учете автономных учреждений может быть реализован с использованием системы синтетических и аналитических счетов.
Принцип использования единого методического инструментария для интеграции бухгалтерского учета в государственном и негосударственном секторе управления реализуется при интеграции элементов метода бюджетного учета в систему бухгалтерского учета автономных учреждений в отношении объектов учета, требующих государственного финансового контроля. Указанные принципы являются дополнением к принципам ведения бухгалтерского учета в государственных (муниципальных) учреждениях.
Изменения в нормативно-методическом регулировании бухгалтерского учета и подготовки отчетности автономных учреждений определили актуальность разработки предложений по развитию бухгалтерского учета и отчетности, которые могут быть адаптированы к двум системам бухгалтерского учета. Такими системами являются: 1 - учетная система для организаций государственного сектора управления; 2 - учетная система для негосударственногосектора управления.
Эти системы отличаются формами и методами регулирования, принципами бухгалтерского учета и методами финансового контроля. В учетной системе государственного сектора управления преобладают административные методы регулирования и контроля, а в учетной системе негосударственного сектора управления — экономические методы, отвечающие рыночным механизмам и основанные на самостоятельности принятия управленческихрешений.
В работе показано, что бухгалтерский учет в автономных учреждениях целесообразно организовывать в учетной системе негосударственного сектора управления, т.к. это отвечает задачам реформирования бюджетной системы. Показано, что эта система может обеспечить надлежащий финансовый контроль за целевым и эффективным использованием бюджетных средств.
Несмотря на различия двух учетных систем, для них характерно единство методологических основ бухгалтерского учета.
В диссертации выделены специфические особенности бухгалтерского учета в автономных спортивных учреждениях: социальная значимость услуг, оказываемых автономными спортивными учреждениями; наличие контроля за исполнением государственного задания учредителя; необходимость ведения раздельного учета расходов по платным и бесплатным услугам, оказываемых населению; особенности налогообложения доходов по предпринимательской деятельности автономных спортивных учреждений.
5. Разработана методика учета источников финансирования и расходов автономных спортивных учреждений с использованием предложенных синтетических счетов и их аналитической детализации.
Рекомендации и предложения основаны на ряде допущений:
- общности основных целей и интеграции принципов бухгалтерского учета, характерных для государственного и негосударственного сектора управления;
- бухгалтерский учет деятельности автономных учреждениях может быть организован в двух системах бухгалтерского учета, отличающихся функциями государственного регулирования;
- обязательным является организация раздельного учета трех видов финансовых средств: целевых бюджетных средств; целевых внебюджетных поступлений; средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности;
- сбор и обработка управленческой информации, в том числе и в системе бухгалтерского учета, проводится в условиях компьютерной обработки данных с применением профессиональных бухгалтерских программ, позволяющих настроить программный продукт с учетом особенностей деятельности организации.
Проведенный анализ и разработанные предложения по организации аналитического учета деятельности автономных учреждений позволили сделать вывод о целесообразности использования плана счетов для негосударственного сектора управления в целях учета финансовых средств, обеспечивающих деятельность учреждения. Это отвечает принципу самостоятельности в использовании средств предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, позволяет разрабатывать методику, адекватную рыночным условиям и задачам повышения эффективности деятельности.
6. Определены системы финансовых и не финансовых показателей для формирования бухгалтерской отчетности автономных спортивных учреждений.
В работе предложено формировать систему нефинансовых показателей в разрезе двух групп: характеризующих отношение клиентов к автономному спортивному учреждению; дающих оценку обеспеченности автономных спортивных учреждений необходимой инфраструктурой (спортивное оборудование, здания) и человеческими ресурсами. Эта система показателей раскрывает информацию по вопросам корпоративной социальной ответственности; предоставляет конкурентные преимущества в получении грантов, кредитов, субсидий, субвенций от международных, государственных и частных западных структур; предоставляет возможность автономным спортивным учреждениям сопоставить финансовую отчетность с финансовой отчетностью их зарубежных партнеров и конкурентов.
7. Разработаны предложения по дополнению показателей и изменению формата отчетов, рекомендуемых для автономных учреждений, раскрывающие особенности их деятельности по направлениям: основной деятельности, предпринимательской и иной, приносящей доход деятельности.
Такие предложения обоснованы в части бухгалтерского баланса, отчета о движении денежных средств, о целевом использовании бюджетных и небюджетных средств, обеспечивающих выполнение задания автономных учреждений.
Раскрыто содержание и форма представления информации в пояснениях к отчетности, обеспечивающие удовлетворение информационных потребностей внешних пользователей.
Предложенная система показателей бухгалтерской отчетности автономных спортивных учреждений направлена на повышение информативности бухгалтерской отчетности, на удовлетворение требований различных категорий пользователей; является актуальной при формировании бухгалтерской отчетности в условиях перехода автономных учреждений на единые принципы организации бухгалтерского учета для государственных (муниципальных) учреждений; направлена на обеспечение выполнения основных задач бухгалтерского учета.
Основные положения данной работы могут претендовать на внедрение в учетный процесс автономных спортивных учреждений, являются вкладом в развитие методического обеспечения бухгалтерского учета автономных учреждений.
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