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Актуальність теми. В умовах посилення транснаціоналізації виробничих процесів економічний розвиток країни значною мірою залежить від її участі в міжнародному поділі праці. Основним механізмом, що визначає участь країни в міжнародному поділі праці відповідно до національних економічних інтересів, є зовнішньоторговельна політика, яка дедалі глибше впливає на соціально-економічний розвиток держави.

Протягом останніх десятиліть процеси глобалізації та інтеграції сприяли зростанню масштабності міжнародних торговельно-економічних відносин та об’єктивно обумовили формування систем регулювання обміну товарами та послугами як на міжнародному, так і на регіональному рівні. Як результат норми та правила в межах цих систем поступово обмежують використання окремих інструментів та методів регулювання зовнішньої торгівлі, що звужує можливості держав щодо забезпечення захисту національних економічних інтересів на зовнішніх та внутрішніх ринках і потребує реформування їхньої зовнішньоторговельної сфери відповідно до міжнародних стандартів. 

Україна проголосила стратегічний зовнішньоекономічний курс на вступ до Світової організації торгівлі (СОТ) та приєднання до європейських структур. В умовах перехідного періоду розвитку національної економіки, що характеризується низьким рівнем конкурентоспроможності та слабкістю ринкових інститутів, реалізація обраного курсу вимагає виваженого підходу і обґрунтованих практичних заходів, що відповідали б передусім національним економічним інтересам держави.  

У наукових дослідженнях українських та зарубіжних учених питання забезпечення національних економічних інтересів України в контексті реалізації стратегії інтеграції до Європейського Союзу (ЄС) ще не отримало достатньо повного висвітлення. Водночас у світовій практиці нагромаджено значний досвід у сфері забезпечення національних економічних інтересів в умовах європейської інтеграції країн з перехідною економікою. З огляду на це узагальнення досвіду країн з перехідною економікою та вироблення рекомендацій щодо механізмів реалізації національних інтересів в контексті європейського вибору України має значне практичне значення в процесі формування і реалізації зовнішньоторговельної політики держави.

Ступінь наукового розроблення проблеми. Теоретичні підходи до формування і реалізації зовнішньоторговельної політики держави, а також визначення і забезпечення національних економічних  інтересів  викладено в працях таких зарубіжних учених, як Дж. Бхагваті, С. Данильцев, Ф. Едвардс, В. Істерлі, Е. Кван, Р. Кругман, Р. Кобден, М. Харт та ін.
Дослідженню процесів реформування зовнішньоторговельної політики країн з перехідною економікою присвячено праці Я. Боровца, Г. Вілка,  Ю. Губені, В. Кессера, П. Кругмана, А. Лиманського, П. Ліндерта, І. Макбіна, Р. Мандела, В. Мельника, А. Нойштадта, І. Пузанова, М. Саса, Є. Синовца та ін.

Вагомий внесок у дослідження процесів реформування зовнішньоторговельної політики України відповідно до європейських та міжнародних стандартів зробили такі  вітчизняні  вчені, як В. Андрійчук, О. Барановський, І. Бураковський, О. Власюк, А. Гончарук, А.  Гальчинський, В. Геєць, Я. Жаліло, Д. Лук’яненко, В. Сіденко, В. Новицький, А. Поручник, Ю. Пахомов, І. Пузанов, А. Філіпенко,Т. Циганкова та інші.

Проблему реалізації національних  економічних інтересів держави досліджували В. Андрійчук, О. Барановський, О. Власюк, Б. Губський, Д. Лук’яненко, А. Мокій, В. Мунтіян, М. Павловський, Т. Панфілова, А. Сухоруков, В. Сіденко, В. Тітаренко та інші.

Водночас, натепер ще недостатньо досліджено проблему забезпечення національних інтересів в сфері зовнішньої торгівлі в умовах реалізації європейського вибору України. Розроблення пропозицій щодо її вирішення потребує узагальнення різних підходів до формування зовнішньоторговельної політики держави та практики реалізації національних економічних інтересів, а також урахування міжнародного досвіду їх забезпечення в умовах європейської інтеграції.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертаційної роботи покладено результати досліджень, проведених автором у рамках здійснених наукових проектів Національного інституту стратегічних досліджень протягом 2004 ٽ2006 рр., основними з яких є: «Нова модель економічного розвитку: механізми довгострокового зростання» (номер державної реєстрації 0104U000896), «Нова хвиля економічних реформ: загальнодержавний та регіональний контекст» (номер державної реєстрації 0105U001181), «Проект щорічного Послання Президента до Верховної Ради України» (номер державної реєстрації 0105U001186), «Проект щорічного Послання Президента до Верховної Ради України» (номер державної реєстрації 0106U002642), «Стратегія соціально-економічних перетворень в Україні» (номер державної реєстрації 0106U002632).

Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування сутності національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі, визначення умов та особливостей їх забезпечення в процесі європейської інтеграції та розроблення економічно-організаційних механізмів їх реалізації в контексті європейського вибору України.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

· проаналізувати теоретико-методологічні підходи до забезпечення національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі;

· виявити особливості реалізації національних економічних інтересів в умовах інтеграції;

· проаналізувати засади формування зовнішньоторговельної політики і забезпечення національних економічних інтересів в ЄС;

· проаналізувати методи та інструменти захисту національних інтересів на внутрішніх та зовнішніх ринках країн з перехідною економікою в умовах інтеграції до ЄС;

· оцінити відповідність сучасної зовнішньоторговельної політики України в контексті реалізації європейського вибору національним економічним інтересам;

· визначити передумови реалізації національних економічних інтересів в умовах  європейського вибору України;

· запропонувати механізми забезпечення національних економічних інтересів в умовах реалізації європейського вибору України.

Об’єктом дослідження є сучасні тенденції розвитку зовнішньоторговельної сфери України.

Предметом дослідження є умови та механізми забезпечення національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі в процесі реалізації європейського вибору України. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження ґрунтується на використанні принципу єдності наукової теорії і практики. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, який дає змогу комплексно дослідити механізми реалізації національних економічних інтересів та забезпечення економічної безпеки держави в сфері зовнішньої торгівлі.

Для наукового вирішення поставлених у роботі завдань використано історико-логічний метод (для дослідження категорії «національні економічні інтереси» та еволюції становлення і розвитку світової та вітчизняної наукової школи дослідження національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі: п.1.1); системний аналіз економічних явищ і процесів (для дослідження особливостей реалізації національних економічних інтересів в умовах інтеграції: пп.1.2, 1.3); методи індукції та дедукції і порівняльний та факторний методи (для дослідження механізмів реалізації економічних інтересів країн з перехідною економікою в процесі інтеграції до ЄС: пп.2.1, 2.2), аналіз та синтез, метод логічного обґрунтування (для дослідження сучасної зовнішньоторговельної політики України в умовах європейського вибору: пп.3.1., 3.2), економіко-статистичний метод (під час обробки і узагальнення статистичних даних та їх відображення у таблицях, діаграмах, рисунках тощо: пп.2.1, 2.2, 3.1, 3.2, 4.2).

Джерельною та статистичною базою дисертаційної роботи є закони і нормативні акти держави з питань економічного розвитку, матеріали Державного комітету статистики України, Державної митної служби України, Міністерства економіки України, міжнародних організацій (СОТ, OECP, групи Світового банку, ПРООН), Всесвітнього економічного форуму, результати наукових досліджень Національного інституту стратегічних досліджень, Національного інституту проблем міжнародної безпеки, Інституту світової економіки НАН України, Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Української академії зовнішньої торгівлі та ін.
Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що:

 уперше: 
· розроблено концепцію реалізації національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі в умовах європейського вибору України, яка дозволяє вдосконалити зовнішньоторговельну політику держави через упровадження міжнародновизнаних інструментів та методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, а також використання переваг, передбачених для країн з перехідною економікою в процесі реалізації європейського вибору;
· систематизовано механізми забезпечення національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі в умовах європейського вибору. Обґрунтовано, що, окрім стимулювання експорту, лібералізації національних ринків одночасно з посиленням захисту окремих національних галузей від іноземної конкуренції, необхідним є моніторинг стану національної економічної безпеки та впровадження адекватних заходів щодо відвернення і нейтралізації загроз економічній безпеці держави. Доведено, що умовами їх ефективного функціонування є проведення реструктуризації вітчизняної промисловості в напрямі підвищення конкурентоспроможності національної економіки та послідовне й ефективне відстоювання національних економічних інтересів на переговорах з ЄС;
· обґрунтовано нову парадигму реалізації економічних інтересів України в зовнішньоторговельній сфері в умовах реалізації європейського вибору, яка передбачає формування стійких конкурентоспроможних суб’єктів у державі шляхом реалізації конкурентних переваг на мікро-, мезо- та макрорівнях, адаптації національної нормативно-правової бази до міжнародних та європейських норм та забезпечення паритетності у зовнішньоторговельних відносинах України;

уточнено: 
· зміст поняття «національні економічні інтереси» як категорії, яка дає змогу усвідомити потреби людини, суспільства і держави в економічній сфері та враховує стан і динаміку економічного життя. На відміну від існуючих трактувань, які акцентують увагу на економічних процесах, визначення охоплює економічну дійсність як соціокультурний феномен;

· критерії реалізації національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі, які враховують посилення впливу процесів глобалізації та інтеграції на формування зовнішньоторговельної політики держави. Обґрунтовано, що основними критеріями є зростання конкурентоспроможності національного виробництва, здатність держави проводити ефективну політику в сфері зовнішньої торгівлі та ефективне включення національної економіки в світове господарство.
набули подальшого розвитку:

· методичні аспекти забезпечення національних економічних інтересів в умовах інтеграції. Доведено, що важливим чинником реалізації економічних інтересів та забезпечення економічної безпеки країн з перехідною економікою є інституційна спроможність держави ефективно протистояти інтеграційним викликам і загрозам національній економічній безпеці. Обґрунтовано, що в умовах європейської інтеграції Україні на переговорах з ЄС слід обстоювати право на використання таких інструментів реалізації національних економічних інтересів, як асиметрична лібералізація ринків, односторонні охоронні заходи (зокрема селективні тарифні обмеження), преференційні тарифні квоти, скасування кількісних обмежень для національного експорту тощо.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором у дисертації теоретичних положень, висновків та практичних рекомендацій полягає в тому, що вони можуть бути методологічною базою для розроблення механізму реалізації зовнішньоторговельної політики України в умовах європейського вибору. 

Матеріали дисертації можуть бути використані в науково-дослідницькій і практичній діяльності профільних установ і організацій, а також для підготовки лекцій, семінарських занять і спецкурсів з проблем економічної безпеки України.

Наукові дослідження та практичні рекомендації автора щодо забезпечення національних економічних інтересів у сфері зовнішньої торгівлі використано в процесі реалізації таких наукових проектів Національного інституту стратегічних досліджень, як «Нова модель економічного розвитку: механізми довгострокового зростання», «Нова хвиля економічних реформ: загальнодержавний та регіональний контекст», «Проект щорічного послання Президента до Верховної Ради України», «Стратегії соціально-економічних перетворень в Україні» (акт впровадження від 25 січня 2007 р.). Пропозиції автора щодо методів та інструментів відстоювання національних економічних інтересів на переговорах з ЄС було використано у практичній роботі Комітету Верховної Ради України з питань європейської інтеграції, зокрема при підготовці матеріалів до засідання Бюро Комітету з парламентського співробітництва між Україною та ЄС (акт впровадження №06-16/10-40(17495) від 30 січня 2007 року).  

Окремі положення дисертаційної роботи використано Інститутом післядипломної освіти Львівського національного університету імені І.Франка при підготовці навчально-методичного забезпечення дисциплін «управління зовнішньоекономічною діяльністю» та «світова економіка» (довідка про впровадження №189 від 29.01.2007 року).
Наукові результати та висновки дисертаційного дослідження використано Українською академією зовнішньої торгівлі Міністерства економіки України у підготовці навчально-методичного забезпечення дисциплін „світова економіка” та „міжнародна торгівля” (довідка про впровадження №26/30-120 від 31.01.2007 року). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, у ньому не використовувались ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були підготовлені окремі наукові публікації. Дисертація містить ідеї, висновки та результати автора, яка є безпосереднім їх розробником. 

Апробація результатів дослідження. Підсумки дисертаційного дослідження та окремі теоретичні і практичні положення роботи доповідались на науково-практичній конференції «Дії соціальних партнерів щодо упередження негативних наслідків вступу України до СОТ» (19 - 20 листопада 2003 року, м. Київ), круглого столу «Зовнішня політика України: сучасний стан та перспективи зміцнення» (12 листопада 2004 року, м. Київ), круглого столу «Формування послідовної та прозорої системи відносин Україна – Росія – ЄС» (12 квітня 2005 року, м. Київ), міжнародної конференції «Європейська інтеграція як інструмент реформ в країнах Чорноморського регіону» (28 вересня 2005 року, м. Одеса), міжнародної конференції «Україна-Молдова-Білорусь – трансформаційні дилеми» (30 травня 2005 року, м. Київ), круглого столу «Вступ України до СОТ та його наслідки для промислового  комплексу  м. Києва» (28 листопада 2006 року, м. Київ).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано автором самостійно і в співавторстві у 6 наукових працях загальним обсягом 4,6 друк. арк., у тому числі в розділі монографії. У наукових фахових виданнях опубліковано чотири статті загальним обсягом 2,6 друк. арк., одна з яких у співавторстві.

Структура дисертації. Основний зміст дисертації викладено на 190 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел українською, російською, англійською, німецькою та польською мовами із 178 найменувань, містить 17 таблиць, 10 рисунків і 4 додатки.  
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки:  
1. Національні економічні інтереси є основою формування зовнішньоторговельної політики держави. В сфері зовнішньої торгівлі національні економічні інтереси мають забезпечуватися відповідно до визначених принципів та критеріїв за допомогою економічних та адміністративних методів. Такими принципами є прозорість зовнішньоторговельної політики держави, виконання взятих міжнародних зобов’язань, відмова від застосування дискримінаційних заходів щодо інших держав та міждержавних об’єднань. Основними критеріями реалізації національних економічних інтересів у зовнішньоторговельній сфері є зростання конкурентоспроможності національного виробництва, здатність держави проводити ефективну політику в сфері зовнішньої торгівлі та ефективне включення національної економіки в світове господарство.

2. Важливою передумовою реалізації національних економічних інтересів у зовнішньоторговельній сфері є інституційна спроможність держави ефективно протистояти інтеграційним викликам і загрозам національній економічній безпеці. В межах міждержавного інтеграційного об’єднання національні економічні інтереси можуть бути забезпеченні як на рівні держави, так і на рівні об’єднання залежно від рівня, форм і темпів інтеграції. При цьому ефективність їх забезпечення значною мірою залежить від якості державного менеджменту. 

3.    Реалізація національних економічних інтересів в умовах інтеграції до ЄС вимагає передачі частини повноважень на міждержавний рівень, що, однак, не призводить до втрати економічного суверенітету країн-членів. Основними інструментами забезпечення економічних інтересів на рівні ЄС є митно-тарифне регулювання, антидемпінгова політика, умови та правила щодо імпорту з третіх країн, політика визнання національних норм та стандартів на території ЄС, політика охорони внутрішнього сільськогосподарського ринку та широка система преференцій у відносинах з третіми країнами із врахуванням їх особливостей та потенціалів. Для країн з перехідною економікою передбачено також низку додаткових інструментів, які мають тимчасовий характер і дозволяють реалізувати в процесі лібералізації активну політику захисту внутрішнього ринку з метою адаптації національних галузей до нових умов конкуренції. Водночас обсяг можливостей для реалізації національних економічних інтересів за допомогою таких інструментів залежить від рівня конкурентоспроможності національної економіки, ефективності процесу реструктуризації ключових галузей, а також кон’юнктури на європейських ринках. 

4. У сфері зовнішньої торгівлі України на сьогодні існують загрози національній економічній безпеці, які набули перманентного характеру і за ключовими критеріями близькі до критичної межі. Йдеться про частку зовнішньої торгівлі у ВВП, рівень глобальної конкурентоспроможності держави, частку високотехнологічних товарів у експорті та імпорті, рівень диференціації експорту та його залежності від імпорту сировини  тощо. Збереження сучасних тенденцій розвитку зовнішньої торгівлі вже в середньостроковій перспективі може призвести до зниження динаміки економічного зростання та фінансової нестабільності в країні. 

5.  Головною передумовою реалізації національних економічних інтересів у контексті європейського вибору України є формування стійких конкурентоспроможних суб’єктів шляхом забезпечення реалізації їх конкурентних переваг на мікро- , мезо- та макрорівнях, адаптація національної нормативно-правової бази до міжнародних та європейських норм, а також забезпечення паритетності у зовнішньоторговельних відносинах України. 

6. Основними механізмами реалізації національних економічних інтересів у контексті європейського вибору України є стимулювання розвитку експортного потенціалу відповідно до міжнародних та європейських норм, поступова лібералізація національних ринків з одночасним посиленням захисту окремих національних галузей від іноземної конкуренції, а також моніторинг стану національної економічної безпеки та впровадження адекватних заходів щодо відвернення і нейтралізації загроз економічній безпеці держави. При цьому інструменти та методи реалізації національних економічних інтересів повинні узгоджуватися з міжнародними та європейськими нормами і правилами регулювання зовнішньоторговельної діяльності. Для стимулювання експорту та забезпечення захисту внутрішнього ринку України доцільно використовувати такі інструменти, як надання урядових гарантій експортерам, посилення нетарифного захисту „чутливих” галузей, забезпечення консультативно-інформаційної підтримки та запровадження  податкових заохочень для експортерів, удосконалення системи сертифікації та ліцензування імпорту, використання системи компенсаційних зборів тощо. 

7. В умовах реалізації європейського вибору України важливими інструментами забезпечення національних економічних інтересів можуть стати асиметрія у відкритті ринків, отримання преференційних тарифних квот, укладення додаткових угод, що передбачають поступове відкриття ринків у „чутливих” галузях, використання охоронних заходів тощо. Використання зазначених інструментів в процесі лібералізації національних ринків вимагає узгодження з ЄС. При цьому обсяг та терміни їх застосування значною мірою залежать від послідовності та ефективності відстоювання національних економічних інтересів засобами дипломатії. З метою зміцнення позицій вітчизняної дипломатії на переговорах з ЄС доцільно використати досвід захисту національних економічних інтересів країнами ЦСЄ в умовах європейської інтеграції, підвищити прикладний аспект підготовки кадрів в галузі економічної дипломатії, а також активно застосовувати механізми лобіювання національних інтересів у країнах-членах ЄС. 
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