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Введение к работе
Общая характеристика работы
Актуальность темы исследования. Повышение эффективности функционирования регионального хозяйства в процессе его социально-рыночной трансформации связано с осуществлением государственной структурной и промышленной политики. В настоящее время такая политика в России определена среднесрочной программой «Структурная перестройка и экономический рост в 1997-2000 гг.», постановлением Правительства от 16 января 1996 г. «Об основных направлениях структурной перестройки промышленности» и некоторыми другими нормативными актами. Реализация этих программ во многом определяется ходом экономической реформы в стране и более всего на региональном уровне, где эквивалентность производственно-экономических связей между регионом и размещенными на его территории отраслями народного хозяйства является определяющей для установления эффективного режима функционирования всех звеньев региональной экономики.
Особого внимания в плане исключения противоречия между субъектами регионального воспроизводственного процесса требуют комплексы сельскохозяйственного машиностроения. Кризис, трансформационный спад в развитии отечественного сельскохозяйственного машиностроения и низкая покупательная способность сельскохозяйственных потребителей дали определенный всплеск созданию и производству сельскохозяйственной техники неспециализированными предприятиями, которыми при отсутствии необходимого научно-технического обеспечения или производится на низком техническом и профессиональном уровне новая техника, несоответствующая природно-климатическим, производственным и социальным условиям и требованиям аграрного производства, или воспроизводится морально устаревшая техника, несоответствующая по своим функциональным, эргономическим и экологическим требованиям современных агротехнологий и стандартов. В регионах практически нет противодействия поставке на аграрный рынок подобных изделий. Тогда как, даже при наличии конструкторской документации специализированные предприятия сельскохозяйственного машиностроения без участия разработчика предпроектной, проектной и внедренческой стадий не могут произвести машины, отвечающие требованиям сельскохозяйственного производства. До начала рыночных преобразований в стране действовала система машин комплексной механизации агропромышленного производства, рассчитанная на крупномасштабное индустриальное ведение сельского хозяйства, обеспечивавшая высокий уровень унификации, типизации по конструкции комплексов машин для возделывания и уборки основных сельскохозяйственных культур. Основой создания и освоения производства (по действовавшей системе новой сельскохозяйственной техники) являлись научные исследования головных НИИ, которыми определялась эффективность технических решений и их соответствие мировому научно-техническому уровню. Организация технологической подготовки производства регламентировалась государственными стандартами Единой системы технологической подготовки производства, которая в свою очередь включала отраслевые стандарты (растениеводство, животноводство, мелиорация и др.). Управление научными и практическими исследованиями в сельскохозяйственном машиностроении реализовывалось через формирование комплексных программ, а их планирование регламентировалось соответствующими нормативными документами.
Складывающееся в настоящее время положение в сельскохозяйственном машиностроении приводит к полной разунификации зонально-отраслевых систем машинно-тракторного парка сельскохозяйственных производств регионов и не обеспечивает разработку и внедрение машин и оборудования, адекватных многообразию форм организации сельского труда и землепользования. Эти обстоятельства свидетельствуют об особой актуальности маркетинга по стадиям цикла «техническая политика-наука-производство-эксплуатация» в региональных комплексах сельскохозяйственного машиностроения, как системы управления научными и практическими исследованиями по созданию, освоению и производству техники для сельского хозяйства.
Теоретические положения рассмотрения техники как экономической категории, а также проблемы создания, освоения, производства и эксплуатации сельскохозяйственной техники на этапах ее жизни в той или иной мере рассматривались в научных работах отечественных ученых Алферьева В.П., Анисимова Ю.П., Антошкевича B.C., Власова Н.С., Грузнова И.И., Киселева А.П., Коган Е.А., Колотушкиной А.П., Конкина Ю.А., Ленина В.И., Лисовцевой Л.Н., Мымрина Ю.А., Тихонова В.А., Туровца О.Г., а также в трудах зарубежных авторов Бренхема Ж., Десауэра Ф., Дракера Л., Маркса К., Поллока Ф., Фурастье Ж. В процессе выполнения исследования автор обращался к трудам Абрамовой Г.П., Агапцова С.А., Бабкова Г.А., Воробьева А.В., Мелихова М.М., Помещикова П.И., Харебавы Р.П. и др., работы которых внесли существенный вклад в развитие различных сторон региональной экономики.
Понимая всю широту и глубину поднятой проблемы, недостаточность ее изученности и практическую значимость, автор считает необходимым сосредоточить внимание на изучении различных сторон научного и технического обеспечения создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники, что определило выбор темы исследования, его цель, задачи и структуру.
Цель исследования - разработка основных направлений, условий формирования и реализации механизма маркетинга научного и технического обеспечения создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники как элемента отраслевой производственной инфраструктуры региональных комплексов сельскохозяйственного машиностроения. В соответствии с целью в работе поставлены следующие задачи:
исследовать историко-логические предпосылки развития территориально-отраслевых систем производственной инфрастуктуры в целях научного и технического обеспечения создания и освоения новых объектов материального производства;
- выявить тенденции трансформации интеграционной и социально-экономической базы отраслевой производственной инфраструктуры региональных комплексов сельскохозяйственного машиностроения;
- проанализировать влияние внешних, промежуточных и внутренних факторов на формирование и развитие маркетинга создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники с учетом специфики ее жизненных циклов (научно-технический аспект);
- обосновать адаптационные условия маркетинга создания, освоения и производства (научно-технический аспект) новой сельскохозяйственной техники с учетом специфики системного реформирования аграрной сферы региона;
- разработать рекомендации по экономическому обоснованию цен на новую сельскохозяйственную технику.
Объектом диссертационного исследования является отраслевая инфраструктура производств регионального комплекса сельскохозяйственного машиностроения.
Предметом исследований является система интегрированных отношений, складывающихся между предприятиями регионального комплекса сельскохозяйственного машиностроения и потребителями новой сельскохозяйственной техники по поводу спроса и предложения продукта производства.
Методологическая основа и эмпирическая база исследования Методологическую основу исследования составили теоретические разработки, представленные и обоснованные в работах отечественных и зарубежных ученых, соотнесенные в основных положениях с программными и прогнозными разработками законодательных и нормативных актов Президента и Правительства Российской Федерации: «Структурная перестройка и экономический рост в 1997-2000 гг.», «Об основных направлениях структурной перестройки промышленности», «Национальная технологическая база»; статистические и аналитические данные ЦСУ СССР и Госкомстата РФ, ГОСТов и факты, опубликованные в научной литературе и периодической печати. При разработке теоретических положений диссертационной работы в рамках системного подхода использовались методы историко-логического, функционально-структурного, сравнительного и статистического анализа, а также технико-экономического обоснования.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
- кризис и трансформационный спад в развитии отечественного сельскохозяйственного машиностроения определяет необходимость формирования новых интегрированных черт социально-экономических преобразований комплексов сельскохозяйственного машиностроения в регионе: учет изменения потребностей, целей, интересов, субъектно-объектной структуры развития производительных сил, прогресса науки, техники и технологий в сфере аграрного производства и сопряженных отраслей в системе рыночного регулирования регионального хозяйства;
- историко-логический анализ ретроспектив и перспектив развития отечественного сельскохозяйственного машиностроения позволяет конкретизировать представление об организации и функционировании отраслевой производственной инфраструктуры, которую в современных условиях можно определить как промежуточную систему рыночных и государственных регуляторов обеспечения реализации согласованных целей по созданию и продвижению новой сельскохозяйственной техники от ее производителя до ее потребителя;
- маркетинг (научно-технический аспект) создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники, являясь элементом отраслевой производственной инфраструктуры (промежуточной системы) регионального комплекса сельскохозяйственного машиностроения, в единстве и взаимосвязи объединяет воздействия природно-климатических, территориально-аллокапионных, экономических, технико-технологических, экологических, политико-правовых и социо-культурных факторов, конкретная комбинация которых формирует региональную специфику в прогнозировании параметров производства сельскохозяйственного машиностроения;
- уровень единства и взаимосвязи отношений воздействующих факторов на формирование и развитие маркетинговой системы управления (промежуточная система) в сельскохозяйственном машиностроении определяется эффективностью реализации организационно-экономического механизма интегрированного научного, технического и производственного обеспечения создания новой сельскохозяйственной техники в ее жизненном цикле, обусловленном специфическими особенностями применения техники в сельском хозяйстве и многообразием конкретных условий ее эксплуатации. Применение в практике (на примере Волгоградской области) разработанного автором организационно-экономического механизма маркетинга создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники (научно-технический аспект) обеспечивает максимальную адаптацию предприятий регионального комплекса сельскохозяйственного машиностроения потенциальным изменениям потребностей (потенциал рынка) аграрного производства в новой сельскохозяйственной технике;
-.цены на новую сельскохозяйственную технику должны максимально учитывать степень ее новизны, быть экономически обоснованными, обеспечивать интересы сторон на основе интегрированного маркетинга создания, освоения и производства техники для сельского хозяйства. Научная новизна результатов исследования:
конкретизировано представление об организации и функционировании маркетинга создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники как элемента отраслевой производственной инфраструктуры (промежуточная система) регионального комплекса сельскохозяйственного машиностроения;
выявлены и аргументированы новые явления рыночной трансформации научного и технического (экспериментального) обеспечения создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники для аграрной сферы;
- аргументированы адаптационные условия формирования и развития маркетинга (научно-технический аспект) сельскохозяйственного машиностроения с учетом специфики этапов жизненного цикла сельскохозяйственной техники, обусловленной условиями ее эксплуатации;
- определены организационно-экономические меры и обоснованы условия эффективности выбора нового объекта производства в сельскохозяйственном машиностроении соотносительно с перспективами развития региональных комплексов сельскохозяйственного машиностроения;
сформулированы и обоснованы методические компоненты экономического обоснования цен, предусматривающие скоординированную совокупность краткосрочных и долгосрочных целей маркетинга создания, освоения и производства новой сельскохозяйственной техники.
Практическая значимость работы. Проведенный анализ, предложения и рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, могут быть использованы предприятиями сельскохозяйственного машиностроения региона при выборе оптимального варианта нового объекта производства, а также региональными системами производственно-технического обеспечения в рамках Агроснаба сельского хозяйства при формировании материально-технической базы аграрной сферы Волгоградской области. Исследования связаны с направлениями региональных научно-технических программ по развитию рынка сельскохозяйственной техники адаптированного природно-производственным условиям зоны рынка.
Теоретические положения и практические обобщения, сделанные в диссертации, могут быть использованы в преподавании спецкурсов по основам региональной экономики, предпринимательской деятельности и маркетинга в сельскохозяйственном машиностроении.
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования были изложены на научно-практических межвузовских конференциях, проходивших в г. Волгограде /1996, 1998гг./, на научных конференциях молодых ученых и студентов Волгоградского госуниверситета /1996, 1997гг./, на заседаниях кафедр менеджмента, маркетинга и организации производства Волгоградского технического университета, управления сельскохозяйственным производством Волгоградской государственной сельскохозяйственной академии.
Публикации. По теме диссертации автором опубликовано 4 работы общим объемом около 0,7 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, библиографии и приложений.
Трансформационные направления и объективные предпосылки функционирования интегрированных маркетинговых систем "техническая политика-наука-техника-производство" в региональных комплексах сельскохозяйственного машиностроения
Агропромышленный комплекс включает в себя три сферы. Первая сфера состоит из отраслей, которые обеспечивают агропромьппленный комплекс средствами производства и занятые производственно-техническим обслуживанием сельского хозяйства. В данную сферу включаются отрасли и производства: тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, продовольственное машиностроение, производство минеральных удобрений и химических средств защиты растений, микробиологическая промышленность, ремонт сельскохозяйственной техники, капитальное строительство в агропромышленном комплексе. В современном периоде в состав первой сферы входят 9 тыс. промышленных предприятий, 7 тыс. строительных организаций, 10 тыс. предприятий по производственно-техническому обслуживанию сельского хозяйства. В 1997 году на долю первой сферы агропромышленного комплекса приходилось почти 15% общего объема произведенной продукции, 13% производственных фондов и 22% численности работников. [92, с. 16]
Во вторую сферу входят предприятия и организации непосредственно занимающиеся производством сельскохозяйственной продукции. Это сельскохозяйственные предприятия (различных форм собственности), крестьянские (фермерские) хозяйства, подсобные хозяйства населения. Вторая сфера производит почти 48% общего объема продукции, произведенной в агропромышленном комплексе. В ней задействовано свыше 68% производственных фондов и 60% численности работников. [92, с. 16]
В третью сферу агропромышленного комплекса входят отрасли и предприятия, обеспечивающие заготовку, переработку сельскохозяйственной продукции и доведение ее до потребителей. Здесь сосредоточены предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности. На долю отраслей и предприятий третьей сферы агропромышленного комплекса приходится 37% общего объема производства продукции, 19% всех производственных фондов и 18% численности работников.[92, с. 18]
Основной задачей технического прогресса в области сельскохозяйственного машиностроения является разработка и внедрение высокопроизводительной техники для комплексной механизации сельскохозяйственных работ.
В сельскохозяйственном производстве уровень техники складывается под воздействием двух факторов: уровня оснащенности техникой (количества технических средств) и прогрессивности технологии и организации труда (степени производительного использования). Важная роль отведена налаживанию рационального использования техники в сельском хозяйстве, где этот процесс наиболее сложен в силу специфических особенностей производства. Это в значительной мере объясняется тем, что земля выступает здесь не только в качестве арены деятельности человека, но и как важнейшее активное средство труда. Поэтому на результаты труда в большей степени оказывают влияние природные условия, определяющие специфические особенности применения техники.
Развитие научно-технического прогресса в сельском хозяйстве направленно на решение двух главных задач: наиболее полное овладение силами природы, увеличение выхода продукции с единицы земельной площади, что достигается, прежде всего, развитием агрономических, биологических и агрохимических наук; всемерное развитие средств производства, что не только сокращает затраты живого труда, но и позволяет наиболее полно овладевать естественными биологическими процессами, наилучшим образом использовать законы природы.
Эти положения привносят особые требования к созданию и производству сельскохозяйственных машин, совершенствованию сельскохозяйственной техники как одному из важнейших направлений типизации технического прогресса и осуществление технической политики в стране, представляющих собой взаимообусловленное единство прогресса технологии и управления.
В сельском хозяйстве совокупность машин расчленяется на две части: рабочие машины и оборудование, и силовые машины и оборудование. Их соотношение по стоимости составляет 1,51:1. По данным П. Гужвина, динамика этого соотношения практически не меняется, в то же время в промышленности оно растет (1970г. - 3,0:1; 1981г. 3,8:1).[26] Наращивание выпуска рабочих машин и повышение тем самым соотношения между ними и силовыми машинами связано с тем, что, во-первых, необходимо обновление их набора, поскольку изменяются задачи и требования агротехнического характера, во-вторых, более интенсивно используются уже имеющиеся энергетические мощности и, наконец, сократился дефицит рабочих орудий при использовании универсальных энергонасыщенных мощных тракторов.
Оптимальное соотношение между рабочими и силовыми машинами должно дополняться и оптимальной структурой внутри каждой из этих групп. В первую очередь это касается соотношения между колесными и гусеничными тракторами, между почвообрабатывающими машинами и орудиями, выполняющими одни и те же функции, но ориентированными на различные системы обработки почвы (отвальную, безотвальную, минимальную), между прицепными и самоходными машинами для внесения органических и минеральных удобрений, химической защиты растений, между универсальными и специальными погрузо-разгрузочными машинами и другими семействами и шлейфами машин, предназначенных для выполнения тех или иных технологических операций в сельском хозяйстве.
Основные научные подходы к анализу техники как экономической категории
Научно-технический прогресс, являясь объективным процессом, необходимым условием экономического и социального развития общества в условиях перехода к рыночным отношениям, стал важнейшим фактором, определяющим степень экономического роста во всех отраслях материального производства.
Технический прогресс, охватывая все стороны и сферы общественной жизни и человеческой деятельности, способствует их преобразованию. Последнее характерно для сельскохозяйственного производства, где более всего необходимо использовать в производстве достижения науки и техники, в осуществлении комплексной механизации и автоматизации производства.
В экономических изысканиях орудиям труда - ключевому, наиболее подверженному качественным, революционным преобразованиям фактору производства - уделяется большое внимание. И это вполне закономерно, ибо повышение качественного уровня техники определяет темпы экономического роста народного хозяйства. Главным стратегическим направлением, обеспечивающим этот рост, в настоящее время избрано машиностроение.
Исторически сложилось так, что экономическое значение техники наиболее полно рассмотрено со стороны ее затратных характеристик. Исследована роль техники в образовании стоимости продукции, предложены методы определения экономической эффективности по разности приведенных затрат, как собственных, так и созданной на основе ее функционирования продукции. Оценка техники по стоимости важна, поскольку она отражает затраты производителя на ее создание, учет которых необходим для того, чтобы контролировать их изменения и добиваться снижения. Однако для выявления роли техники в общественном производстве затратные показатели не могут быть господствующими, поскольку не отражают полностью объективные процессы участия техники в создании продукта производства. В то же время ограниченность затратных характеристик и показателей новой техники и однозначная ориентация на них приводит к серьезным трудностям. Так, выпуск машиностроительной продукции в целом с 1970 по 1980 г. увеличился в 2,6 раза. Если же посмотреть, как этот показатель вырос по отдельным видам машиностроительной продукции, исчисленной по физическим единицам, то получится, что производство тракторов за этот период увеличилось всего на 20,9%, грузовых автомобилей - на 50%, станков металлорежущих - на 6,9%, кузнечно-прессового оборудования - на 38,5% и т.д. [26] Факты свидетельствуют о том, что на основе только стоимостных характеристик невозможно проводить верную научно-техническую политику, ибо «существует большая разница между машиной как элементом образования стоимости и как элементом образования продукта».[70, с.399] Кроме того, овеществленные в технике достижения науки вводят в производственный процесс природные ресурсы, энергию, которые участвуют в создании продукта. При этом они непосредственно не входят в производственный процесс образования стоимости. Более того, благодаря им труд, становясь более производительным, не только не повышает стоимость продукта, а наоборот, уменьшает ее, т.е. роль техники в образовании продукта (он возрастает) прямо противоположна ее роли в образовании стоимости (последняя убывает). То есть, с усилением научно-технического прогресса функциональная роль техники все ярче реализуется через процесс образования продукта. Эта роль техники становится определяющей в современном производстве, здесь наиболее полно проявляется сущность техники как производительной силы.
Таким образом, в качестве объекта экономических исследований техника должна рассматриваться не только с затратной стороны, а, прежде всего, со стороны ее результатирующих характеристик.
Западные экономисты, философы и социологи видят проблемы, связанные с прогрессом техники, как общенаучные и общечеловеческие, обусловленные историческим характером их появления, формируя три основные группы исследования.
К первой группе авторов относятся те, кто утверждает, что техника представляет собой явление, независимое от общественной жизни, стоящее над обществом. Они считают, что техника развивается по вечным универсальным законам, и ее влияние на общественную жизнь и социальные последствия технического прогресса одинаково повсюду. К числу представителей этой позиции можно отнести известных французских социологов Ж. Фридманна и М. Крозье, бельгийского социолога С. Бернарда и др. Ж. Фридманн делит мир на три среды: естественную, техническую и общественную. Эти среды, по его мнению, имеются в каждом обществе, и механизм их взаимодействия повсюду одинаков. Прогресс техники, и особенно автоматизация, как его высшая форма, считает Фридманн, ухудшает условия труда, выхолащивая его творческое содержание, ведет к деквалификации, изнуряюще действует на организм работающего. Обслуживание конвейера, утверждает он, мучительно, работа на индивидуальных полуавтоматических машинах дает одинаковые биопсихологические результаты. Отсюда Фридманн делает вывод о том, что задача улучшения условий труда рабочих состоит в "гуманизации труда", проблема которой не решена. [105, с.7]
Формирование этапов создания и освоения новых объектов производства в сельскохозяйственном машиностроении региона
Перестройка хозяйственного механизма происходит по мере созревания объективных предпосылок, накопления опыта, знаний. Главные требования, предъявляемые к механизму хозяйствования в настоящее время, -это научная обоснованность форм и методов его функционирования, системное их использование в практике управления производством и соответствие нуждам реального экономического развития, которое обусловливает ускорение внедрения научно-технических достижений в производство.
В современных условиях, следуя радикальным преобразованиям в экономике, добиться ускорения внедрения научно-технических достижений в сельскохозяйственном машиностроении можно при соблюдении следующих условий: - повышения роли рыночных факторов в ускорении реализации научно технических открытий и разработок; - совершенствования организации производства новой сельскохозяйственной техники; - активного использования современных методов управления созданием и освоением новой конкурентоспособной техники.
Процесс подготовки и освоения новой продукции является предметом научных исследований многих отечественных ученых-экономистов. Его изучали СМ. Ямпольский, С.Г. Галуза, Л.М. Гатовский, Ф.А. Дронов, П.А. Седлов, Ю.Д. Амиров, О.Г. Туровец, А.В. Проскуряков, Л.Я. Шухгалтер, Г.А. Царицына, И.И. Грузнов, А.А. Горбоконь, Г.И. Меламед, Л.А. Путилина, В.Г. Алиев. В их трудах дается классификация стадий, этапов, работ по всему циклу "исследование-производство", по комплексной, технической подготовке производства к выпуску новых изделий, исследуются вопросы управления, организации, планирования, финансирования, стимулирования всей цепи и отдельных ее звеньев. Авторы определяют место освоения в системе создания новой техники, характеризуют его влияние на технико-экономические показатели предприятия, вскрывают трудности этого этапа, разрабатывают пути сокращения сроков освоения и предлагают научно-обоснованные методики образования цен на новую продукцию, совершенствуют системы стимулирования коллективов, занимающихся освоением новых изделий.
Однако многие из этих вопросов, несмотря на многочисленные исследования, не нашли однозначного решения. Термин "освоение" является предметом современных научных дискуссий в экономической литературе. В сельскохозяйственном машиностроении, где, как правило, в одном производственном цикле выпускается большая номенклатура изделий и освоение новой техники происходит на фоне производства традиционных видов продукции, т.е. выпуск новых изделий не должен снижать темпы производства в целом. Изучить влияние процесса освоения новой сельскохозяйственной техники на экономику машиностроительного предприятия в "чистом" виде чрезвычайно сложно. Длительное время экономисты считали, что освоение - это "болезнь" производства. Чем эффективнее будут методы "лечения" (система компенсации затрат, стимулирования), тем быстрее и успешнее будет преодолен этот трудный период.
Темпы научно-технического прогресса, связанные с обновлением продукции в сельскохозяйственном машиностроении, связаны с тем, что моральное старение сельскохозяйственной техники и оборудования происходит в среднем через 5 лет с момента начала их выпуска.
Необходимость за этот период обновления продукции сельскохозяйственного машиностроения означает, что удельный вес впервые выпускаемых изделий в общем объеме производимой продукции должен быть около 20%.[8] Таким образом, освоение считалось неотъемлемой частью текущего производственного процесса. Вместе с тем освоение нельзя отождествлять с рядовым производством, поскольку освоение как производственный процесс одновременно несет в себе признаки стадий создания новой продукции. Здесь кроется дуализм освоения, в этом заключаются, прежде всего причины возникновения его противоречий. В.И. Ленин говорил, что "...противоречие же есть корень всякого движения и жизненности; лишь поскольку нечто имеет в себе самом противоречия, оно движется, обладает импульсом и деятельностью".[59] По мере развития производства противоречия освоения постепенно разрешаются; производственный процесс переходит в этап развернутого производства, где признаки создания новой техники не находят себе место.
Некоторыми авторами (период 80-х годов) противоречия начального момента выпуска изделий группировались в зависимости от их проявления [8]: - технические противоречия между высокой степенью механизации и автоматизации технологических процессов по изготовлению традиционных изделий и значительным удельным весом ручных работ при производстве вновь осваиваемых; - организационные противоречия между сложившейся организацией производства при выпуске традиционной продукции и новыми формами и методами организации выпуска осваиваемых изделий или между отлаженной системой кооперированных связей по производству давно освоенных моделей и пока единичными поставками комплектующих узлов по новым; - экономические противоречия, например, между рентабельностью давно производимой и вновь осваиваемой продукции;
Экономико-технологическая реализация маркетинга (научно-технический аспект) в сельскохозяйственном машиностроении
Изменения, происходящие на товарных рынках, непосредственно сказываются на хозяйственной деятельности предприятия, которые используют различные средства, формы и методы приспособления к неконтролируемым факторам внешней среды и воздействия на изменяемые факторы.
В каждом предприятии они многовариантны, поскольку зависят от конкретных экономических условий. Именно маркетинговая деятельность, основанная на многовариантных расчетах рентабельности и эффективности производства и реализации, дает возможность учитывать все условия путем применения гибких форм связей с другими функциями управления и влиять непосредственно на весь хозяйственный цикл: научные исследования-производство-сбыт.
Основу хозяйственной деятельности предприятий сельскохозяйственного машиностроения составляют: разработка новых видов продукции и их опытное производство; планирование изготовления комплектующих изделий и сборки готовой продукции; материально-техническое снабжение, контроль качества продукции; общее руководство производством; сбыт продукции и послепродажное обслуживание.
Маркетинговая деятельность предприятия сельскохозяйственного машиностроения включает: проведение маркетинговых исследований, в которых определяются объем существующего и прогнозируемого рынка сбыта, соотношение сил основных конкурентов, внутренний потенциал предприятия (интеллектуальный, научно-технический, производственно-сбытовой, финансовый), наличие резервных производственных мощностей, научно-технического задела; разработку программы маркетинга по предприятию, которая составляет основу среднесрочного и краткосрочного планирования, осуществляемого по главным направлениям (производство, реализация продукции, инвестиции, финансовое обеспечение).
Маркетинговая деятельность предприятия направлена на решение следующих задач: предвидение (прогноз) требований потребителя; выпуск продукции более высокого качества; обеспечение согласованных сроков поставок; установление уровня цены с учетом условий конкуренции; поддержание репутации предприятия у потребителей. Эти задачи внешней среды, к меняющимся условиям которой предприятие должно постоянно приспосабливаться. Основной внутренней задачей, на решение которой направлена маркетинговая деятельность предприятия сельскохозяйственного машиностроения, является рост производительности труда на основе улучшения планирования, более эффективной организации и автоматизации производственных процессов.
Разработка рыночной стратегии является важнейшим направлением маркетинговой деятельности предприятий сельскохозяйственного машиностроения. Рыночный фактор выступает определяющим показателем масштабов и направления маркетинговой деятельности предприятий. Все средства и методы маркетинговой деятельности направлены на максимально обоснованное определение прибыльности производства каждого конкретного изделия и предприятия в целом (табл. 3.2.1).
В зависимости от поставленных целей и средств их достижения можно выделить несколько видов рыночных стратегий, применяемых в деятельности предприятий сельскохозяйственного машиностроения: стратегия завоевания или расширения доли рынка; стратегия научно-технического прогресса и маркетинга; инновационная стратегия; стратегия дифференциации продукции; стратегия снижения издержек производства; стратегия выжидания; стратегия индивидуализации потребителя. Реализация рыночной стратегии предполагает выбор средств и методов достижения поставленных целей: выбор целевых рынков, методов и времени выхода на них; определение перспективной эффективности производства и сбыта путем разработки программ маркетинга. Активность стратегий научно-практического прогресса и маркетинга и стратегии инновации представлены в таблице 3.2.2.
Разработка программы маркетинга по продукту составляет ядро маркетинговой деятельности предприятий сельскохозяйственного машиностроения. Для каждого вида продукции разрабатывается своя программа, в которой предусматриваются все производственно-хозяйственные и организационно-управленческие мероприятия, необходимые для обеспечения конкурентоспособности выпускаемой продукции и ее успешной реализации.
Программа маркетинга разрабатывается как по выпускаемой, так и по новой продукции, производство и сбыт которых намечается наладить в перспективе. Важным этапом составления программы маркетинга по продукту является разработка на основе полученной информации оптимальных технико-экономических показателей продукции и проведения многовариантных расчетов эффективности производства. На основе программы маркетинга ведется постоянный поиск новых целевых рынков, потребителей, новых видов продукции и т.д.
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