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ВСТУП

Проблема громадянського виховання молодого покоління, яке є стратегічним ресурсом суспільства, – одна з найважливіших в українському суспільстві. Її значущість обумовлена прискоренням соціально-економічного розвитку України, розширенням можливостей політичного і суспільного вибору, що викликає необхідність підвищення готовності громадян до такого вибору і підтверджується низкою нормативних документів у галузі освіти й виховання: Конституцією України, Законами України „Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, „Про громадянство України”, „Про молодіжні та дитячі громадські організації”, Концепцією громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, Концепцією громадянської освіти в Україні, Концепцією національно-патріотичного виховання молоді тощо.

Аналіз сучасної наукової психолого-педагогічної літератури щодо проблеми громадянського виховання молодого покоління засвідчує про наявність низки праць, у яких розглядаються теоретико-методичні, психолого-педагогічні основи громадянського виховання (І. Бех, М. Боришевський, П. Вербицька, А. Гаязов,         Л. Снігур та інші); інноваційні технології та інноваційні форми організації громадянського виховання старшокласників у позакласній роботі (Т. Дем’янюк,     Ю. Завалевський, П. Кендзьор, Л. Рехрета, О. Фабрикантова та інші); формування громадянських якостей в учнівської молоді (С. Кириленко, І. Кецик, Н. Косарєва, А. Князєв, О. Сухомлинська та інші). 

Цілі й завдання, виховні можливості дитячих і молодіжних організацій та об’єднань у становленні молодого покоління розкрито у роботах Л. Алієвої, Ю. Ждановича, Е. Мальцевої, Р. Охрімчук, Ж. Петрочко та інших; ролі дитячих організацій у формуванні громадянських якостей, громадянської позиції, громадської активності присвячені наукові дослідження Н. Карпач, Г. Ніколаєва,     Л. Мастикіної, О. Шамича; соціально-педагогічні умови соціалізації підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях досліджено О. Безпалько, А. Кірпічніком, В. Москаленко.  

Аналіз науково-педагогічних джерел дозволив констатувати, що  проблема громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях ще не знайшла свого ґрунтовного наукового висвітлення.

Отже, педагогічна значущість проблеми, її недостатня теоретична розробленість, наявність суперечностей між: нормативними законодавчими актами, що орієнтують систему виховання в Україні на підготовку гідних громадян і відсутністю умов для їх ефективного здійснення; потребою підлітків у реалізації своїх інтересів, захоплень й недостатньою увагою суспільних інститутів виховання до створення сприятливого виховного середовища для задоволення цієї потреби; наявними виховними можливостями дитячо-юнацьких об’єднань щодо громадянського виховання підлітків та недостатнім використанням їх виховного потенціалу педагогами у позашкільний час; недостатнім рівнем співпраці внутрішньошкільних дитячо-юнацьких об’єднань з тими, що функціонують за місцем проживання зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Педагогічні умови громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота була складовою держбюджетної теми Рівненського державного гуманітарного університету „Громадянське виховання учнівської і студентської молоді в умовах суверенної України” (державний реєстраційний номер 0102U005600). Дисертацію  виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного університету. Тему дисертації затверджено вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 8 від 23.11.2010 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол № 1 від 25.01.2011 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях. 

Завдання дослідження: 

1.
Проаналізувати стан дослідження проблеми громадянського виховання у педагогічній теорії і практиці.

2.
З’ясувати сутність і структуру громадянської вихованості. 

3. Науково обґрунтувати й дослідно-експериментальним шляхом перевірити педагогічні умови оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях. 

4. Уточнити критерії, показники та рівні сформованості громадянської вихованості підлітків дитячо-юнацьких об’єднань. 

Об’єкт дослідження – процес громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Предмет дослідження – педагогічні умови оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань використовувалися такі загальнонаукові методи: 

 – теоретичні: аналіз й узагальнення філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури, праць вітчизняних і зарубіжних вчених, які стали теоретичною основою дослідження й дали фактологічний матеріал для вивчення проблеми; узагальнення, формалізація, розробка методики дослідження, обґрунтування педагогічних умов здійснення процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях;

·  емпіричні: методи експертних оцінок, вивчення документів керівних органів освіти, виховних програм; педагогічне спостереження, анкетування й тестування, інтерв’ювання, бесіди, опитування, контент-аналіз творчої діяльності респондентів, метод ранжування (використовувалися для проведення зрізів на констатувальному і формувальному етапах дослідження з метою визначення рівнів сформованості громадянської вихованості підлітків дитячо-юнацьких об’єднань); оцінка отриманих результатів проводилася шляхом порівняння досягнутого в експериментальних і контрольних групах;

·   статистичні: використовувалися для кількісної математичної обробки результатів, що дозволило нам дійти висновку про результативність науково-обгрунтованих педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– вперше науково обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях, а саме: створення виховуючого середовища, що сприяє громадянському вихованню підлітків; організація діяльності органів самоуправління, що моделюють відносини громадянського суспільства; залучення підлітків до суспільно корисної діяльності, що має громадянське спрямування, враховуючи вільний вибір різних видів діяльності і кола спілкування у дитячо-юнацькому об’єднанні; 

– уточнено й конкретизовано сутність громадянської вихованості (сукупність стійких якостей особистості, яка визначає її здатність активно діяти задля самого себе, інших людей, держави, природи на основі сформованих знань громадянознавчої спрямованості і громадянських ставлень) та її структурні компоненти (ставлення до громадянського суспільства, інших людей, природи, самого себе, сприяє актуалізації громадянських почуттів і якостей, активізує підлітків до громадянських вчинків і діяльності; інформованість та засвоєння знань про зміст, сутність громадянського виховання, розуміння способів прояву і реалізації громадянських ставлень у практичній діяльності щодо себе, інших людей, держави, природи; реальний й усвідомлений прояв громадянських знань, громадянських ставлень у різних видах діяльності, самореалізації підлітків через їхні дії і вчинки); критерії (особистісний, когнітивний, процесуальний), показники та рівні (низький, середній, високий) сформованості громадянської вихованості підлітків дитячо-юнацьких об’єднань. 

·  подальшого розвитку набули форми й методи громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що діагностичний інструментарій для визначення стану сформованості громадянської вихованості підлітків, практичні напрацювання, викладені в дисертації, запропоновані автором форми й методи громадянського виховання підлітків доцільно використовувати як у дитячо-юнацьких об’єднаннях, так і в процесі позакласної й позашкільної виховної роботи загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів.

Результати наукового дослідження впроваджувалися у виховний процес школи лідерів „Молода генерація”, підліткового клубу „Колорит”, туристсько-екологічного об’єднання „Краяни”, спортивно-оздоровчого клубу „Олімпія”, творчого об’єднання „Мистецька галерея” (м. Березне Рівненської області, довідка № 2585 від 20.12.2011р.), дитячо-юнацького інформаційного агенства „Пульс”, пошукового клубу „Відлуння” (загальноосвітня школа І – ІІ ступенів смт. Шацьк Волинської області, акт № 87 від 06.12.2011 р.), літературного об’єднання „Гармонія”, клубу правознавців „Феміда” (навчально-виховний комплекс „Нововолинська спеціалізована школа І – ІІІ ступенів № 1 – колегіум Нововолинської міської ради Волинської області, акт № 134 від 13.09.2010 р.), інтелектуального об’єднання „Піфагор”, літературного об’єднання „Паросток”, клубу технічної творчості (Нетішинська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 1 Хмельницької області, довідка № 1129 від 28.12.2011 р.).

Матеріали дисертаційного дослідження можуть знайти своє застосування у системі професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів; системі вищої післядипломної педагогічної освіти для розроблення спецкурсів чи навчальних модулів з питань діяльності дитячо-юнацьких організацій та об’єднань.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема: міжнародних: „Молодіжна політика: проблеми і перспективи” (Дрогобич, 2007 р.); всеукраїнських “Педагогічна майстерність керівника освітнього закладу: теорія і практика” (Полтава, 2007 р.), „Oсобистість ХХІ століття: проблеми виховання та шляхи їх вирішення” (Київ, 2007 р.), „Соціально-педагогічні засади виховання морально гармонійної особистості” (Київ, 2008 р.), „Підготовка вчителя як конкурентоспроможного фахівця в умовах модернізації освіти в Україні: проблеми, пошуки, перспективи” (Рівне, 2008 р.), „Культура ХХІ   століття: стан, проблеми, перспективи” (Рівне, 2008 р.); „Цінності особистості в контексті викликів сучасності” (Київ, 2009 р.); „Виховання дітей та учнівської молоді в соціокультурному просторі сучасних освітніх закладів” (Київ, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 одноосібних публікацій у провідних наукових виданнях України, де відображено основні результати дослідження.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до них, списку використаних джерел (347 найменувань, із них 13 іноземною мовою) та додатків. Загальний обсяг дисертації викладено українською мовою на 235 сторінках, із них основного тексту – 163 сторінки, 32 сторінки списку використаних джерел. У роботі наведено 13 таблиць, 7 рисунків, 9 додатків. 

Висновки до третього розділу

Відповідно до завдань дослідно-експериментальної роботи та з метою підтвердження ефективності розроблених нами педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків дитячо-юнацьких об’єднань нами був реалізований формувальний етап експерименту. Програма педагогічних дій, спрямована на формування громадянської вихованості підлітків, на кожному із етапів дослідження визначалася цілями, завданнями, методологічними підходами, принципами і напрямами виховної діяльності.

Дослідно-експериментальна робота підтвердила, що дитячо-юнацькі об’єднання є важливою інституцією, що забезпечують громадянське виховання підлітків. 
Доведено ефективність розроблених нами педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях: виховуюче середовище, сприяє громадянському вихованню підлітків забезпечує підлітків знаннями громадянознавчої спрямованості, сприяє реалізації умов для набуття підлітками досвіду громадянської поведінки; діяльність органів самоуправління, що моделюють відносини громадянського суспільства, сприяли формуванню у підлітків емоційно-позитивної системи громадянських ставлень до держави, інших людей, природи, що грунтуються на почуттях любові до держави, інших людей, природи, суспільства; залучення підлітків до суспільно корисної діяльності, що має громадянське спрямування, враховуючи вільний вибір різних видів діяльності і кола спілкування у дитячо-юнацькому об’єднанні сприяло осмисленню й розвитку у підлітків потреб у тих видах діяльності, які спрямовані на розв'язання суспільно значущих  життєвих проблем, а також становлення їх як громадян держави. 

На реалізацію розроблених педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання у педагогічну практику дитячо-юнацьких об’єднань, охоплених експериментом, нами було розроблено і впроваджено структурно-функціональну модель оптимізації процесу громадянського виховання підлітків, орієнтовну програму громадянського виховання „Я – громадянин України”. У перебігу реалізації зазначеної програми передбачалися різні організаційні форми виховної роботи: індивідуальні, групові, колективні. Визначальна роль у нашому дослідженні належала активним формам і методам роботи, які готують підлітків дитячо-юнацьких об’єднань до ролі діяльних громадян.

Результатом організованої діяльності стали зміни у рівнях сформованості  громадянської вихованості респондентів експериментальної групи. Аналіз отриманих даних засвідчує, що в експериментальній групі кількість підлітків із низьким рівнем громадянської вихованості зменшилася на 26,1 % (початок експерименту 52,1 %, його завершення – 26,0 %), у контрольній групі спостерігається таке зменшення на 2,3 % (початок експерименту 48,7 %, завершення експерименту – 46,4 %). Кількість підлітків із середнім рівнем в експериментальній групі збільшилася на 17,0 % (початок експерименту      32,3 %, його завершення – 49,3 %), у контрольній групі відбулося зниження  на 0,1 % (початок експерименту – 33,7 %, його завершення – 33,6 %). Відбулося якісне збільшення кількості підлітків із високим рівнем сформованої громадянської вихованості, в експериментальній групі ці дані збільшилися на 9,0 % (початок експерименту – 15,6 %,  його завершення – 24,6 %), у контрольній  - на 2,3 % (початок експерименту 17,6%, його завершення – 19,9 %).
Позитивна динаміка зростання рівня громадянської вихованості респондентів експериментальної групи засвідчує про ефективність вирізнених педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення актуальної проблеми громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях відповідно до вирізнених педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Результати теоретичного й експериментального дослідження засвідчили про досягнення окресленої мети і поставлених задач дослідження. Здобуті результати дослідно-експериментальної роботи уможливлюють нам дійти таких висновків:
1. Установлено, що проблема громадянського виховання молодого покоління перебувала в центрі уваги провідних філософів, педагогів та психологів на різних етапах розвитку суспільства, а його завдання, цілі, форми і методи визначалися конкретними політичними, соціально-економічними, культурними умовами держави. Зазначено, що результатом громадянського виховання є громадянська вихованість.

З’ясовано, що дитячо-юнацькі об’єднання володіють значним виховним потенціалом щодо громадянського виховання молодого покоління; забезпечують поглиблення у підлітків знань громадянознавчої спрямованості, сприяють формуванню у них громадянського ставлення до держави, інших людей, природи, самого себе; формують громадянську поведінку, що виражається у вчинках і діях підлітків. 

Спираючись на досягнення психолого-педагогічної науки, встановлено психолого-педагогічні особливості розвитку й формування підлітків, вплив групи, дитячо-юнацького об’єднання на їх становлення як громадян країни. Все це дало змогу визначити оптимальні шляхи громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях, вирізнити ефективні форми й методи виховної діяльності. 

2. З’ясовано сутність громадянської вихованості як сукупності стійких якостей особистості, яка визначає її здатність активно діяти задля держави, інших людей, природи, самого себе на основі сформованих знань громадянознавчої спрямованості і громадянських ставлень. Схарактеризовано складники громадянської вихованості, а саме: ставлення до громадянського суспільства, інших людей, природи, самого себе, сприяє актуалізації громадянських почуттів і якостей, активізує підлітків до громадянських вчинків і діяльності (ціннісно-мотиваційний компонент); інформованість та засвоєння знань про зміст, сутність громадянського виховання, розуміння способів прояву і реалізації громадянських ставлень у практичній діяльності щодо себе, інших людей, держави, природи (пізнавальний компонент); реальний й усвідомлений прояв громадянських знань, громадянських ставлень у різних видах діяльності, самореалізація підлітків через їхні дії та вчинки (діяльнісно-поведінковий компонент). 
3. Науково обгрунтовано педагогічні умови громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях, а саме: створення виховуючого середовища, що сприяє громадянському вихованню підлітків; організація діяльності органів самоуправління, що моделюють відносини громадянського суспільства; залучення підлітків до суспільно корисної діяльності, що має громадянське спрямування, враховуючи вільний вибір різних видів діяльності і кола спілкування у дитячо-юнацькому об’єднанні. Визначені педагогічні умови забезпечують підлітків знаннями громадянознавчої спрямованості; формують у них громадянські ставлення, що ґрунтуються на почуттях любові до держави, інших людей, самого себе, природи; сприяють осмисленню й розвитку потреб у тих видах діяльності, які спрямовані на розв'язання суспільно значущих  життєвих проблем, а також становлення їх як громадян держави. 

Для забезпечення обґрунтованих педагогічних умов запропоновано широкий комплекс форм і методів, які сприяли оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях. 

4. Експериментальною перевіркою на основі уточнених критеріїв і відповідних показників сформованості громадянської вихованості підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях (особистісний: сформованість емоційно-позитивної системи громадянських ставлень до держави, інших людей, природи, самого себе, що проявляється у таких почуттях, як любов до рідної землі, своєї нації, гордість за свою Вітчизну,  небайдужість до її майбутнього; когнітивний: повнота, системність, науковість знань громадянської спрямованості: знання про сутність громадянськості, про державу, інших людей, природу, самого себе, громадянські права, обов’язки та норми поведінки у суспільстві; процесуальний: відповідність поведінки нормам, прийнятим у суспільстві; свідоме та активне виконання підлітками громадських доручень, спрямованих на покращення умов життя, уміння співпрацювати з іншими задля загального добра; активна діяльність щодо збереження природи) доведено правомірність і достатність педагогічних умов громадянської вихованості підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях. Так, уточнені критерії і показники стали основою для розподілу підлітків за трьома рівнями громадянської вихованості: високим (15,6%), середнім (32,3%) і низьким (52,1%).

З’ясовано, що причинами низького відсотку респондентів із високим рівнем сформованої  громадянської вихованості є: відсутність належного виховуючого середовища, що сприяє громадянському вихованню підлітків; формальний характер діяльності органів самоуправління у дитячо-юнацьких об’єднаннях; недостатнє усвідомлення підлітками суті суспільно корисної діяльності, спрямованої на поліпшення умов  їх становлення як громадян держави. 

Після проведення експериментальної роботи рівні громадянської вихованості респондентів експериментальної групи зазнали значних позитивних зрушень. Порівняно з констатувальним етапом експерименту  відсоток респондентів, які були віднесені до високого рівня громадянської вихованості зріс на 9,0%; із середнім рівнем громадянської вихованості зріс на 17,0 %; із низьким рівнем громадянської вихованості знизився на 26,0 %. 

Результати дослідно-експериментальної роботи підтверджують припущення про ефективність педагогічних умов оптимізації процесу громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях.

Процес громадянського виховання підлітків у дитячо-юнацьких об’єднаннях не обмежується проведеним дослідженням. Перспективними можуть бути дослідження щодо дослідження впливу чинників оточуючого середовища на процес громадянського виховання молодого покоління.
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