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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета затрат при производстве и переработке продукции в плодово-ягодном подкомплексе"
Развитие рыночных отношений в агропромышленном комплексе России протекает сложно. Наблюдается сокращение производства продукции, сельскохозяйственные организации не имеют устойчивого финансового положения, нарушается эквивалентность межотраслевого обмена. В таких условиях важнейшими задачами современной практики управления являются выработка и исполнение решений, направленных на достижения финансово-экономической устойчивости и эффективности функционирования организации.
В последнее время отечественные менеджеры и руководители организаций проявляют значительный интерес к управленческому учету, стремятся выделить в контуре управления новую информационную систему, способствующую повышению рентабельности производства.
Существуют две проблемы учета затрат и исчисления себестоимости: первая - переориентировать отечественную теорию и накопленный в этой области практический опыт на решение новых задач, стоящих перед управлением коммерческих организаций в условиях рынка; вторая - создание не традиционных систем получения информации о затратах и их окупаемости, применение новых подходов к калькулированию себестоимости, а также методов анализа, контроля и принятия на этой основе управленческих решений.
Особенно актуальны эти проблемы для плодово-ягодного подкомплекса, так как вопросы учета производства и переработки данного вида продукции недостаточно исследованы, научно не обоснованна методика исчисления себестоимости плодово-ягодной продукции по ее видам, требуется совершенствование первичной учетной документации, синтетического и аналитического учета.
Исследование проблем совершенствования теории и практики учета затрат и исчисления себестоимости в агропромышленном комплексе рассматривается в многочисленных трудах отечественных ученых-экономистов: P.A. Алборов, П.С. Безруких, Ф.П. Васин, Ф.И. Васькин, И.Б. Ивашкевич, А. В. Казакова, Т.П. Карпова, Ю.С. Коваленко, Л.И. Крячкова, Г. В. Кудаль, В.Г.Линник, С.А. Николаева,П.П. Новиченко, В.В. Палий, В.Ф. Палий, Т.Д. Попова, М.З. Пизенгольц и другие.
Значительный вклад в исследование учета затрат и исчисления себестоимости в плодово-ягодном подкомплексе посвящены работы ученых: А. М. Герасимович, J1.H. Булавина, Н.В. Кулеш, В.В. Васьковский, A.A. Коро-бицина, И.Е. Глушков, Т.В. Киселева и другие.
На ряду с отечественными авторами исследования в области учета издержек производства предпринимают и многие зарубежные ученые: Б Нидлз, X. Андерсон, Д Колдул, Ж. Ришар, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. Фостер и другие.
Результаты их исследований могут служить основой для развития направлений совершенствования и повышения эффективности информационной системы в плодово-ягодном подкомплексе.
Несмотря на определенную изученность проблемы, современные условия ставят новые задачи, связанные с развитием организации учета затрат в плодово-ягодном подкомплексе, что и обусловило выбор темы диссертационной работы и основные направления исследования.
Цель и задачи исследования. Изучение сложившихся в плодово-ягодном подкомплексе региона особенностей ведения системы бухгалтерского учета затрат и разработка на этой основе теоретических положений и практических рекомендаций по его совершенствованию.
В соответствии с поставленной целью в диссертации определены следующие задачи исследования:
- обобщить мнения отечественных и зарубежных ученых о экономической сущности издержек производства и их значение в управленческом учете;
- исследовать методы и объекты учета затрат и их классификацию, применяемые в плодово-ягодном подкомплексе;
- усовершенствовать первичные учетные документы и регистры бухгалтерского учета с целью принятия оперативных управленческих решений по снижению затрат на производство и усилению контроля за производством продукции;
- дать рекомендации по усовершенствованию учета затрат по центрам ответственности и по бюджетированию затрат при производстве плодово-ягодной продукции;
- разработать учетно-информационное обеспечение в системе управленческого учета переработки плодово-ягодной продукции.
Предмет и объекты исследования. Предметом исследования явилась подсистема бухгалтерского управленческого учета в сельскохозяйственных и перерабатывающих организациях. Объектом исследования послужили учетные процессы затрат на производство плодово-ягодной продукции, исчисление ее себестоимости на примере организаций Брянской области различных форм собственности и хозяйствования.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по исследуемой проблеме, международные и российские стандарты бухгалтерского учета и аудита.
Информационную базу исследования составили нормативные акты федеральных и региональных органов управления, статистические данные Госкомстата России, Брянского областного комитета статистики, материалы Управления сельского хозяйства и продовольствия Брянской области, финансовая отчетность и бухгалтерские документы аграрных и перерабатывающих формирований Брянской области.
В процессе работы над темой применялись наиболее распространенные приемы и методы экономических исследований: наблюдение, обобщение, графический, абстрактно-логический, монографический, расчетно-конструктивный, экономико-статистический.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в научно-теоретическом обосновании и методологической разработке комбинированного метода учета затрат и исчисления себестоимости при производстве и переработке продукции в плодово-ягодном подкомплексе в основе которого положено сочетание традиционного нормативного метода и метода "директ-костинг".
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами:
- обобщены теоретические вопросы сущности бухгалтерского управленческого учета, его основные категории, их взаимосвязь между собой и влияние на различные уровни управленческих решений;
- разработана классификация издержек производства при производстве и переработке плодово-ягодной продукции;
- предложен новый методический подход к организации управленческого учета в плодоводстве, заключающийся в сочетании нормативного метода учета затрат с элементами "директ-костинг";
- обоснованы предложения по улучшению механизма учета себестоимости продукции производства и переработки плодово-ягодной продукции с учетом качества произведенной продукции в разрезе центров ответственности;
- разработаны рекомендации по использованию бюджетов в плодоводстве в целях планирования и контроля затрат;
- разработаны предложения по формированию исходной учетной информации необходимой для принятия решений по ассортименту продукции и ценообразованию при переработке плодово-ягодной продукции;
- разработаны формы бухгалтерской управленческой отчетности производственных затрат и результатов по центрам ответственности.
Основные положения научной новизны являются предметом защиты.
Практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы организациями производящими и перерабатывающими плодово-ягодную продукцию в области бухгалтерского управленческого учета. В частности, разработаны предложения, направленные на совершенствование методики учета себестоимости плодово-ягодной продукции. Их реализация будет способствовать получению достоверной информации менеджерам, руководителям и другими заинтересованными пользователями бухгалтерской информации.
Выводы, предложения и рекомендации исследований могут быть использованы для дальнейшего совершенствования теоретических основ учета издержек производства, восполняют недостаток информации, послужат основой для внешнего и внутреннего контроля издержек производства.
Апробация результатов исследования и публикации. Основные результаты исследования, сформированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на научно-практической конференции "Актуальные проблемы АПК Юго-Запада России" (Брянск 1998 г.), на научно-практической конференции "Экономико-экологические проблемы современности и пути их решения" (Брянск 1999 г.), на межрегиональной научно-практической конференции " Российская экономика в XXI веке: проблемы, перспективы развития" (Брянск 2000 г.), на научно-практической конференции "Проблемы региональной экономики: пути решения" (Брянск 2001 г.), на научно-практической конференции " Экономические и социальные проблемы России XXI века" (Брянск 2002 г.), на научно-практической конференции "Актуальные проблемы учетно-аналитической и финансово-налоговой политики коммерческих организаций" (Нижний Новгород 2003 г.), на международной научно-практической конференции " Социально-экономические проблемы развития АПК и опыт их решения на региональном уровне" (Брянск 2003 г.), а также в областной печати.
Основные рекомендации, разработанные в диссертации, использованы в практической деятельности предприятий производящих и перерабатывающих плодово-ягодную продукцию в Брянской области: ООО "Славянка" Ко-маричского района, ОАО "Консевсушпрод" Стародубского района, СПК "Стародубский" Стародубского района, колхоз "Прогресс" Клинцовского района. Полученные результаты исследования применяются в процессе обучения студентов по дисциплине "Бухгалтерский управленческий учет" в Брянской сельскохозяйственной академии.
Публикации. По результатам исследования опубликовано 9 статей, общим объемом 1,75 п.л., из которых 1,56 п.л. принадлежат автору.
Объем и структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы, включающего 154 наименования. Содержание работы изложено на 175 страницах машинописного текста, в состав диссертации входит 16 таблиц, 15 рисунков и 44 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Колесникова, Татьяна Васильевна
Результаты исследования приняты к внедрению в ООО "Славянка", ОАО "Консевсушпрод", СПК "Стародубский", колхоз "Прогресс", а также применяются в процессе обучения по дисциплине "Бухгалтерский управленческий учет" в Брянской сельскохозяйственной академии.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По мере становления рыночных отношений в агропромышленном комплексе идет поиск более рационального и эффективного проведения аграрной реформы. Происходящие экономические преобразования привели к необходимости коренных преобразований системы бухгалтерского учета с обязательным использованием при этом международного опыта.
Исследование современного состояния учета производства и переработки плодово-ягодной продукции в организациях Брянской области в условиях формирующегося рынка дало возможность сделать ряд выводов и наметить направления совершенствования бухгалтерского учета.
1. В последнее десятилетие в отрасли садоводства, как и во всем сельском хозяйстве России, произошел существенный спад производства. Реформирование отрасли, направленное на изменение форм собственности и хозяйствования не привело к достижению ожидаемых положительных результатов. В этой ситуации особую актуальность приобретает проблема выявления и наиболее полного использования внутрихозяйственных резервов увеличения производства и снижения себестоимости продукции.
В связи с этим в настоящее время, особое значение придается управленческому учету, который является связывающим звеном между учетным процессом и управлением производства. Учет затрат и калькулирование себестоимости продукции - важнейший элемент управленческого учета, являющегося информационной базой для принятия и прогнозирования управленческих решений.
2. На основе проведенных исследований нами установлено, что управленческий учет — это информационная система внутрихозяйственного учета, предоставляющая информацию о затратах и доходах всей организаций и отдельных структурных подразделений, предназначенная для принятия управленческих решений на различных уровнях (оперативный, тактический, стратегический).
В числе основных проблем при формировании системы управленческого учета на производственных предприятиях особое значение приобретают вопросы создания современных систем учета и контроля затрат, использование различных методов калькулирования себестоимости продукции.
При этом, можно отметить, что несмотря на разнообразие методов учета затрат, все они должны выполнять основные функции управленческого учета (прогнозирование, планирование, анализ, организация, регулирование, контроль, стимулирование, принятие решений).
3. До 1990-х гг. в отечественном учете для обозначения совокупности приемов и процедур по текущей группировки, обобщения затрат на счетах и исчислению показателей себестоимости применялся термин "метод учета затрат на производства и калькулирования себестоимости продукции". С развитием системы управленческого учет в обиходе появились термины "калькуляционные системы, костинги". Не смотря на разнообразие систем, исходя из подходов к управлению их можно разделить на три группы:
- маржинальные;
- калькуляционные;
- смешанные.
4. В экономической литературе довольно часто встречаются случаи отожествления ряда экономических понятий. Для правильного понимания, однозначного толкования и использования, а также единого подхода с целью рационального построения учета затрат на производство необходимо ввести следующие основные понятия и признаки их содержания:
- издержки производства
- затраты на производство
- входящие затраты
- истекшие затраты
5. Классификация издержек производства в первую очередь необходима для целей управленческого учета. Действующей системой нормативно-правового регулирования бухгалтерского учета организациям предоставлено право самостоятельно выбирать критерий группировки издержек обращения, однако разрабатывая классификацию затрат необходимо учитывать технологические особенности отрасли, а также роль и значение отдельных видов затрат в процессе формирование себестоимости продукции и их целевого назначения.
Согласно методическим рекомендациям, в затраты по садоводству включаются все издержки производства текущего года, включая расходы после сбора урожая. На наш взгляд, более целесообразным является отнесение затрат связанных с послеуборочными работами на затраты будущих периодов. Сумма этих затрат целесообразно отражать в виде сальдо на счете 20/1 "Растениеводство" аналитический счет "Садоводство", что будет свидетельствовать о размеренезавершенного производства, так как эти работы оказывают влияние на будущий урожай, а на не уже собранный.
6. Проведенные изучение бухгалтерского управленческого учебта затрат на производство и выхода продукции садоводства показало, что плодоводство одна из отраслей, в учете которой практически отсутствуют специализированные документы, что не позволяет в должной мере учесть особенности затрат и выхода продукции данной отрасли. Для решения этой проблемы нами разработан ряд первичных документов, который позволит улучшить контроль за качеством полученной продукции:
- Учетный лист сбора плодов и учета труда;
- Ведомость движения плодово-ягодной продукции;
При оприходовании продукции не достаточно деление продукции на стандартную, нестандартную и отходы. В связи с этим более целесообразным по нашему мнению является делении полученной основной продукции на категории, которая зависит от зрелости, поврежденности, чистоты и других показателей, характеризующих качество полученной продукции.
7. В настоящее время в практике организаций наметились подходы к построению аналитического управленческого учета по центрам ответственности и центрам формирования затрат.
Центры ответственности представляют собой обособленные структурные подразделения, в которых можно организовать нормирование, планирование и учет издержек производства в целях наблюдения, контроля и управления затратами производственных ресурсов, а также оценки их использования. Иначе центр ответственности может быть определен, как отдельный сегмент организации, за результат деятельности которого несет ответственность его руководитель.
Учет затрат по центрам ответственности должен стать средством повышения оперативности информации для управления производством. Достичь этого возможно путем усовершенствования регистров бухгалтерского учета и порядка поставки учета затрат.
В связи с этим нами разработаны ряд регистров по учету и контролю затрат при производстве плодово-ягодной продукции:
- Лицевой счет структурного подразделения (бригады);
- Сводный лицевой счет в разрезе структурных подразделений (бригад);
- Ведомость учета отклонений затрат от установленных лимитов (норм).
8. Существенным моментом в совершенствовании управленческого учета в садоводстве является выбор наиболее приемлемого метода учета затрат. Используемые в анализируемых организациях методы учета затрат не позволяют выявить недостатки в производственных процессах, определить виновных лиц, контролировать цены, проводить оперативный анализ затрат и оказывать существенное влияние на уровень затрат.
Не смотря на влияния природных условий на производство плодово-ягодной продукции, большинство видов затрат на производство (средства защиты растений, удобрения, амортизация и др.) возможно относить на затраты производства по нормам с обособленным учетом отклонений. Применение нормативного метода учета затрат позволит обеспечить оперативный контроль за производственными затратами и точное калькулирование себестоимости продукции.
Однако нельзя не отметить, что применение нормативный метода учета затрат в современных условиях не достаточно для управления производством, так как не позволяет оперативно получить нужную в условиях рынка информацию о тенденциях формирования затрат при изменении объема производства, определить порог рентабельности и формировать ценовую политику.
Устранение этих недостатков можно при сочетании нормативного метода с методом "директ-кост". Это позволит усилить контрольную функцию учета за производственными расходами и будет способствовать оперативности принятия управленческих решений.
9. Противники применения метода "директ- кост" одной из основных причин называют проблематичность деления затрат на переменные и постоянные. В связи с этим данной проблеме мы уделили в работе особое внимание. Деление затрат на постоянные и переменные возможно производить на основе анализа счетов, который может производить специалист (главный бухгалтер) на основе интуиции и опыта, наблюдения динамики затрат прошлых периодов. Однако решения, принятые на основе данного метода, можно оспаривать.
В качестве альтернативы, мы рекомендуем применять математический метод абсолютного прироста (минимаксный, метод наивысшей и наинизшей точки). В нем используются крайние значения независимой и зависимой переменной в области релевантности.
10. Метод "директ-кост" позволяет через расчет маржинального дохода определить уровень рентабельности плодово-ягодной продукции и критическую точку безубыточности, дает возможность прогнозировать поведение себестоимости, выявить оптимальные пропорции между ценой и объемом продаж, минимизировать риск.
11. Руководство экономическим субъектом в целом и управление его производственной деятельностью предполагает процесс принятия текущих решений на разных уровнях управления. Для выбора наиболее оптимального с точки зрения эффективности, полезности или обеспечения наибольшей прибыли решения проблемной ситуации, необходимо иметь информацию об издержках, связанных с каждым альтернативным вариантом. Такие данные характеризуют издержки будущих периодов. К числу таких данных конкретно можно отнести: определение оптимальных объемов производственных запасов собственного производства и закупок по снабжению, установление по ним верхней предельной границы цен, определение оптимальных размеров производства и сбыта продукции и т.п.
Все это свидетельствует о том, что бюджетирование (прогнозирование) является центральным элементом (функцией) системы управления. По нашему мнению, бюджетирование является одной из основополагающих систем управленческого учета, так как служит не только для планирования операций, но и является основой для оценки выполнения плана, координирует и контролирует различные виды деятельности подразделений, а также стимулирует руководителей всех рангов к достижению целей своих центров ответственности.
12. Учетная информация весьма разнообразна, что объясняется многообразием целей, для которых она формируется. В связи с этим, в работе нами предложена классификация учетной информации. Информационное обеспечение приобретает качественно новое содержание благодаря повышению роли экономической информации в системе управления современным производством. При этом важно определить порядок получения, обработки и фильтрации исходной учетной информации в организациях, занятых переработкой плодово-ягодной продукции.
Организации, специализирующие на переработке плодово-ягодной продукции, производят большое количество разноименных видов продукции. Таким образом, перед ними стоит задача рационального планирования ассортимента производимой и реализуемой продукции. Используя маржинальный подход, при подготовке учетной информации, данная задача существенно упрощается. Анализируя полученную таким образом учетную информацию нужно учесть, что важным моментом является не абсолютная выручка от продажи того или иного вида продукции, а доля его участия в общей прибыли, получаемой на предприятии от реализации всех видов продукции.
13. В условиях рыночных отношений установление цен на произведенную продукцию имеет особое значение. В процессе ценообразования имеется несколько подходов (использовать цену конкурентов, обеспечивающую порог рентабельности, привлекательную для покупателя и др.).
На наш взгляд, наиболее реальной является цена, которая устанавливается выше ее нижнего придела, то есть это такая цена, которая позволяет покрыть затраты предприятия на производство продукции, так как такая цена позволяет гарантировать прибыль. Причем необходимо различать долгосрочный и краткосрочный нижний придел.
Долгосрочный нижний предел цены должен покрывать затраты на производство и реализацию продукции, а краткосрочный - лишь переменную часть затрат, величину которых можно рассчитать по системе "директ-костинг". Применение при ценообразовании краткосрочного нижнего придела должно быть сведено к минимуму, только в случаи необходимости.
Учетно-информационная обеспечение организации должно быть нацелено на получение всесторонней информации, которая необходима для управления организацией в целом, а также издержек производства.
Таким образом, реализация в производство рекомендаций и предложений, вытекающих из выполненных нами исследований, явятся той практической предпосылкой, которая будет способствовать совершенствованию учета и информационного обеспечения в системе управления производства плодово-ягодной продукции.
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