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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Глобалізація світового господарства, перебудова засад державного регулювання і революційний характер змін у інформаційних технологіях спричинили глибокі структурні зрушення у фінансових системах країн з ринковою економікою. У цих умовах значно зростає роль фінансового сектору. Фінансові ринки, стрімко зростаючи, набувають самостійного і навіть самодостатнього значення, відриваючись від реального сектору. Поряд з цим суттєво розмиваються традиційні кордони між сферами діяльності фінансових посередників – банків та інших фінансових інститутів різноманітних типів, що призводить до зміни комплексу і способів реалізації їх послуг. Усе це спричиняє різке підсилення конкурентної боротьби на фінансових ринках і, особливо, у банківській сфері, яка характеризується агресивною ціновою й адаптивною маркетинговою політиками. Для підсилення конкурентних позицій, пошуку ринкових ніш зарубіжні банки змінюють географічний вектор присутності залежно від сприятливості економічних умов у тому чи іншому регіоні. Ринкові перетворення та швидкий розвиток фінансових ринків постсоціалістичних країн зумовили привабливість для іноземного капіталу ринків Східноєвропейського регіону та країн СНД.
Усеохоплюючі глобалізаційні процеси зачепили й Україну. Причому активізація проявів глобалізації для України збіглася з глибинними внутрішніми перетвореннями економічної системи. Трансформація економічних відносин в Україні торкнулась усіх сфер діяльності, а механізмів акумуляції та перерозподілу фінансових ресурсів між суб’єктами ринку – особливо. Тому дослідження теоретичних засад і особливостей практичного прояву фінансової глобалізації через притік іноземного капіталу в країну, її фінансову систему набуває особливої гостроти. При цьому важливе  вивчення впливу цих процесів на банківську систему України, оскільки за архітектурою фінансова система України і модель функціонування фінансового ринку також банкоцентрична.
Дослідженню проблем функціонування фінансових ринків, їх інституціональної будови та пріоритетності розвитку складових, переформатуванню змісту, каналів та напрямів потоків капіталів в умовах глобалізації приділяється значна увага як вітчизняними, так і зарубіжними ученими. Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці таких зарубіжних вчених: з питань теорії капіталу, його видів, особливостей функціонування –  Е. Бем-Баверка, Т. Веблена, Р. Гільфердінга, Н. Калдора, Ф. Найта, К. Маркса, А. Маршалла, Дж. С. Мілля, Д. Рікардо, А. Сміта, І. Фішера, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера; з питань аналізу сутності глобалізації, її причин та наслідків – Ж. Гера, Дж. Гелбрейта, Дж Маршала, Дж. Сакса, Дж. Сороса, Дж. Стігліца, В. Ханкеля, С Хантінгтона; з проблем розвитку фінансового ринку, банківництва, ролі банків і небанківських фінансових посередників у забезпеченні економічного зростання – Ф. Алена, Т. Бека, Р. Бернарда, Дж. К. Ван Хорна, Е. Деміргуч-Кунта, Л. Зінгалеса, Р. Кінга, С. Классена, О. Лаврушина, Р. Лєвіна, А. Маддалоні, Я. Міркіна, Р. Раджана, П. Роуза, В. Сенчагова, Дж. Сороса, М. У. Тейлора, П. Хартмана, М. Фрідмана, Г.Дж. Шиназі. 
Серед українських дослідників можна виділити: науковців, які здійснюють дослідження сутності економічної та фінансової глобалізації, її закономірностей та рушійних сил, а також впливу на національні економічні системи – Л. Антонюка, В. Будкіна, А. Гальчинського, В. Гейця, Г. Ділігенського, Д. Лук’яненка, З. Луцишин, З. Сніжко, Ю. Пахомова, А. Філіпенка, А. Чухна; дослідження вчених, які займаються вивченням моделей та особливостей функціонування фінансових ринків, інтернаціоналізації банківського капіталу у трансформаційній економіці – С. Архієрєєва, А. Гальчинського, В. Гейця, О. Дзюблюка, П. Єщенко, В. Козюка, Н. Кравчук, Л. Лазебник, І. Лютого, В. Міщенка, С. Науменкової, П. Нікіфорова, О. Рогач, М. Савлука, В. Стельмаха, В. Шелудько, І. Школьник, А. Шаповал. 
Та, незважаючи на значну кількість наукових напрацювань з даної проблематики, дослідження потребують подальшого розвитку. В роботах як вітчизняних, так і зарубіжних науковців приділяється значна увага проблемам інтернаціоналізації банківського капіталу, фінансових ринків, поглибленню фінансової глобалізації та розширенню її наслідків. Однак, специфіка ринкових перетворень та їх наслідки для економіки України та її фінансового сектору в умовах глобалізації потребують поглиблення дослідження зазначеної проблематики з позицій забезпечення національних інтересів та вигод від міжнародної співпраці. 
Важливість дослідження вказаної проблеми та недостатній рівень їх практичної розробки визначили вибір теми дисертаційної роботи, свідчать про її актуальність, теоретичну та практичну значимість.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та менеджменту Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича. Матеріали наукового дослідження використанні в процесі розроблення науково-дослідних робіт ДР № 0106U003614 «Інституційний механізм сталого розвитку України в умовах відкритої економіки» (особистий внесок автора полягає у визначенні та обґрунтуванні методологічних засад дослідження впливу іноземного банківського капіталу на розвиток банківської системи України) та теми ДР № 0111U001287 «Детермінанти конкурентоспроможності соціально-економічних систем» (особистий внесок автора полягає у визначенні особливостей функціонування іноземного банківського капіталу на національних фінансових ринках в умовах поглиблення фінансової глобалізації).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження особливостей та наслідків функціонування іноземного капіталу у національних банківських системах в умовах розширення глобалізаційних тенденцій, визначення можливостей щодо попередження негативних впливів та захисту національних інтересів на основі правильної та вчасної їх оцінки.
Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження були сформовані такі завдання:
· визначити основні закономірності та наслідки фінансової глобалізації;
· дослідити інституційно-організаційні особливості входження іноземного капіталу в банківські сектори національних економік в умовах фінансової глобалізації;
· виявити можливі вигоди та витрати функціонування іноземного банківського капіталу для економіки та банківської системи приймаючих країн;
· проаналізувати етапи проникнення іноземного капіталу в банківські системи країн Центральної та Східної Європи і Прибалтики, окреслити наслідки цих процесів;
· дослідити роль банківського сектору на фінансовому ринку України та обґрунтувати його модель;
· визначити особливості входження іноземного капіталу в банківську систему України й отримані ефекти від його присутності;
· виявити стратегічні пріоритети регуляторної політики держави в умовах фінансової глобалізації та пришвидшення транскордонних потоків капіталів з метою посилення впливу їх позитивних наслідків та нівелювання негативних;
· дослідження напрямків підвищення керованості й ефективності банківської системи за участі іноземного капіталу та обґрунтування впровадження функціонально-аналітичного підходу до оцінювання впливу іноземних банків.
Об’єктом дослідження є процеси входження та функціонування іноземного капіталу в банківському секторі України в умовах поглиблення фінансової глобалізації.
Предмет дослідження – механізми й особливості впливу іноземного капіталу на формування, розвиток та функціонування банківської системи України.
Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційної роботи для виконання поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема поєднання аналізу та синтезу, індукції та дедукції (усі розділи); історично-логічний та описовий метод – для дослідження фінансової глобалізації як каталізатора присутності іноземного капіталу у фінансовій системі та еволюції експансії іноземного капіталу на ринки країн Центральної та Східної Європи і Прибалтики; метод кількісного та якісного порівняння при виявленні й аналізі особливостей лібералізації торгівлі фінансовими послугами та підходів до оцінювання стійкості банківської системи у країнах Центрально-Східної Європи та в Україні; економіко-статистичні та графічні методи – для дослідження лібералізації міжнародної торгівлі фінансовими послугами в країнах Центрально-Східної Європи та України; кореляційний аналіз, аналіз динамічних рядів при формуванні функціонально-аналітичного підходу до оцінювання впливу іноземних банків. Використання системного підходу дозволило дослідити банківський сектор України як відкриту систему і, отже, визначити сутність і прояви об’єкта дослідження, а також – місце і роль предмета дослідження у ньому.
Інформаційною базою дослідження є правові та нормативні акти Верховної ради України, Кабінету Міністрів України, Державної податкової служби України, Міністерства фінансів України, Національного банку України, Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, Національної комісії з фінансових послуг, Державного комітету статистики України, монографічна та спеціальна література, статистичні матеріали, звіти та аналітичні огляди міжнародних організацій, матеріали міжнародних науково-практичних конференцій, результати досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених, періодичні видання вітчизняних і міжнародних організацій, наукові публікації, розміщені в мережі Інтернет.
Наукова новизна результатів дослідження. У дисертації здійснено системний аналіз напрямків та наслідків впливу присутності іноземного капіталу на розвиток банківської системи України. Найбільш вагомі наукові результати, що характеризують новизну дослідження, полягають у тому, що:
вперше:
· розроблено та запропоновано для впровадження в практику регуляторної діяльності функціонально-аналітичний підхід до оцінки функціонування іноземних банків, що ґрунтується на моделі оцінки ресурсів фінансових загроз та можливостей впливу через діагностику показників країн-донорів, дочірніх іноземних банків і приймаючої країни;
набули подальшого розвитку:
· теоретико-методологічне обґрунтування мотивації, стратегії, масштабів, форм і методів проникнення іноземного банківського капіталу в економіку країн, що розвиваються;
· розуміння змісту іноземного банківського капіталу через урахування не тільки входження приватних і державних банківських структур, але й співпраці з міжнародними фінансовими організаціями;
· дослідження зв’язку між участю іноземного капіталу в банківській системі і глибиною фінансового посередництва, обсягом і структурою кредитування, якістю кредитного портфеля, рівнем процентних ставок, залученням приватних депозитів, структурою грошової маси, стійкістю приймаючої банківської системи, інтенсивністю конкуренції між учасниками ринку, динамікою прямих іноземних інвестицій;
· обґрунтування необхідності інституційних реформ з позиції забезпечення національної безпеки у фінансовій сфері внаслідок можливості перенесення іноземним банківським капіталом негативних явищ з країни походження та появи протиріч національних інтересів і приватних інтересів іноземної банківської структури;
удосконалено:
· трактування сутності капіталу через доповнення його функціональних проявів, зокрема, обґрунтовано, що іноземний капітал в банківській системі реалізує нову якість капіталістичних відносин (віртуальна вартість), при цьому самореалізація сутнісних характеристик капіталу можлива тільки через вихід за межі національних ринків. Система фінансового посередництва, враховуючи сучасні глобалізаційні тенденції, набуває якостей самостійної сфери виробництва фінансових послуг;
· класифікацію основних наслідків впливу присутності банків з іноземним капіталом на економічну систему приймаючої країни, на основі виділення таких класифікаційних ознак як канали впливу (прямі та непрямі), ефекти впливу (вигоди та витрати), ступінь охоплення (макроекономічний рівень, мікроекономічний рівень), об’єкт впливу (банківська система, фінансова система, національна економіка), форма прояву (інституціональні наслідки, економічні наслідки);
· характеристику ефектів впливу іноземного входження до банківського сектору з урахуванням досвіду країн Центрально-Східної Європи, Прибалтики та України. Зокрема, до негативних наслідків віднесено ймовірність підсилення циклічних коливань та зростання можливості фінансового «зараження» через поєднання торговельного та банківського каналів. У цьому контексті запропоновано рекомендації до створення умов доступу іноземного капіталу до банківського сектору, які забезпечать отримання позитивних і зменшення негативних наслідків;
· обґрунтування стратегічних пріоритетів регуляторної діяльності держави з позицій забезпечення генерації вигод фінансової глобалізації та зменшення втрат на основі формування демократичного інституціонального середовища, підвищення якості та прозорості державного управління, зміцнення ринкової дисципліни, вдосконалення системи превентивного фінансового регулювання та паритетної співпраці з міжнародними фінансовими організаціями;
· підходи до регулювання діяльності банків з іноземним капіталом в умовах глобалізації фінансових ринків через удосконалення норм відкриття, функціонування та закриття представництв, філій та дочірніх структур іноземних банків в Україні. 
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, висновки та рекомендації наукового дослідження зорієнтовані на їх практичне використання економічними та фінансовими відомствами, органами банківського нагляду та регулювання, окремими комерційними банками для розробки та вдосконалення стратегії поведінки на певному фінансовому ринку.
Науково-практичні розробки, висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані у дисертаційній роботі, використані у навчальному процесі викладання курсів «Економічна теорія», «Економічна політика», «Макроекономіка»; розробці навчальних проектів і наукових тем; навчально-методичній роботі викладачів; науково-дослідницькій роботі викладацького складу, аспірантів та студентів кафедри (довідка №02/15-2583 від 02.09.2014 р).
Результати дисертаційного дослідження впроваджено в практичну роботу управління Національного Банку України в Чернівецькій області (довідка Управління Національного Банку України в Чернівецькій області), Чернівецької філії Південно-Західного ГРУ ПАТ КБ «Приватбанк» (довідка №08.7.0.0.1/110712161542 від 09.12.2013 р.), Центрального відділення ПАТ «Креді Агріколь Банк» в м. Чернівці (довідка №М3.33.Р.0/90 від 24.04.2014 р.). 
Особистий внесок автора. Дисертація є самостійною завершеною роботою. Усі наукові результати, здобуті та викладені у дисертаційному дослідженні, отримані автором особисто. З опублікованих наукових праць у співавторстві у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї, які належать здобувачу особисто (конкретний внесок відображено у списку опублікованих праць за темою дисертації).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дослідження доповідались і обговорювались на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях України. Зокрема, на XIX Міжнародній науково-практичній конференції «Інституційна природа ринкових трансформацій» (15-16 жовтня 2009 р., м. Чернівці); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інвестиційної діяльності в Україні» (18-19 січня 2013 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна практика економічного розвитку країни» (24-25 травня 2013 р., м. Сімферополь); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми сучасної економіки» (30-31 травня 2013 р., м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економічної системи в умовах глобалізації та євроінтеграції» (5-6 липня 2013 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальність інновацій у маркетингу» (19-20 липня 2013 р., м. Сімферополь); ХXVIII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку економіки України» (2-3 серпня 2013 р., м. Львів); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання розвитку економіки країни та регіонів» (09-10 серпня 2013 р., м. Одеса,); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та сучасний менеджмент: теоретичні та практичні аспекти» (15-16 серпня 2014 р., м. Одеса); Міжнародній науково-практичній конференції» Економічна політика в контексті міжнародного співробітництва» (22-23 серпня 2014 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні напрямки трансформації держави та регіонів» (29-30 серпня 2014 р., м. Львів).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,3 друк. арк., з них – 5 статей у вітчизняних фахових виданнях (3,53 друк. арк.), 2 – у наукових іноземних виданнях (1,09 друк. арк.), 11 публікацій матеріалів конференцій (2,22 друк. арк.), 1 підрозділ у колективній монографії (0,75 друк. арк.).
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 12 додатків. Дисертаційне дослідження викладено на 227 сторінках комп’ютерного тексту, із них 181 сторінка основного тексту. Робота містить 12 рисунків, 19 таблиць. Список використаних джерел налічує 212 позицій на 22 сторінках



ВИСНОВКИ
1. Сучасний суспільний розвиток світу відбувається під впливом багатьох процесів, перш за все – це глобалізація та формування нової світової системи на засадах постіндустріалізму. Найбільш помітною тенденцією цих процесів є глобалізація та інтернаціоналізація фінансових ринків.  
Фінансова глобалізація – комплексне явище, що поєднує національні фінансові ринки за допомогою новітніх технологій, інтеграційних процесів, іноземного капіталу з метою прискорення економічного розвитку. Процеси фінансової глобалізації сприяють прискоренню економічного розвитку держав, спричиняють зміну вектора розвитку національних фінансових систем і функціональної трансформації фінансових посередників, зміщення центру економічної влади у сферу обігу фінансового капіталу, вихід інститутів фінансового посередництва за його рамки і проникнення в системні процеси інших сегментів економіки. Водночас фінансова глобалізація збільшує ризики міжнародних фінансових операцій, значно розширює сферу впливу локальних фінансових катаклізмів і підвищує через загальну взаємозалежність фінансових систем і їх ускладнення, нестабільність фінансових ринків.
Форми прояву фінансової глобалізації  зумовлюють змістовну модифікацію категорії капіталу на основі функціонального доповнення формуванням віртуальної вартості та забезпечують самореалізацію змісту капіталу, яка можлива в умовах сьогодення саме через вихід за межі національних кордонів.
2. Напрямки і наслідки впливу фінансової глобалізації на національні економіки залежать від організаційної структури національних фінансових ринків, каналів отримання імпульсів та надходження іноземного капіталу. Входження іноземного капіталу до національних банківських систем відбувається переважно шляхом відкриття філій, придбання функціонуючого національного банку або створення власного дочірнього банку, а факторами,що впливають на прийняття транснаціональними банками рішення про розширення присутності в країнах, які розвиваються, та країнах з перехідною економікою є наявність недосконалих ринків ресурсів і продуктів, економія на внутрішніх операціях, швидкі темпи зростання фінансових та банківських ринків. При цьому основна мета іноземної експансії на ринки країн, що розвиваються, – отримання високих прибутків. 
3. Функціонування іноземного капіталу в національних банківських системах потенційно може зумовлювати як вигоди, так і ризики втрат. Ризики присутності іноземного капіталу у банківській системі країни через глобальність наслідків прояву впливають на економічну, соціальну, структурну, фінансову, конкурентну, політичну та інші сфери діяльності, тому аналіз впливу іноземного капіталу такий важливим. 
Іноземні банки впливають на банківські системи приймаючих країн через зміну таких параметрів, як обсяги капіталу; технологічна оснащеність; ефективність і конкуренція; корпоративне управління та фінансова інфраструктура; фінансова стійкість; банківське регулювання та нагляд.
4. Фінансовий ринок України сформувався та розвивається за банкоцентричною континентальною моделлю. Відповідно провідну роль в узгодженні процесів нагромадження та інвестування за обсягами і за структурою шляхом забезпечення процесу розподілу фінансових ресурсів в економіці, трансформації бездіяльних коштів у позичковий капітал, забезпеченні такої взаємодії покупців і продавців фінансових активів, у результаті якої встановлюються ціни на фінансові активи, що зрівноважують попит і пропозицію на них, відіграє банківська система та банківські інститути. Унаслідок цього банківська система  як переважаючий сегмент фінансового рикну виступає основним каналам передачі імпульсів фінансової глобалізації через присутність і функціонування іноземного капіталу.
5. Попри відомі позитиви присутності іноземного банківського капіталу в банківській системі України – сприяння конкуренції, впровадження сучасних банківських технологій, надійність за рахунок ресурсів материнських банків, легальні методи роботи, зростання якості корпоративного управління, високі стандарти бізнес-етики та банківського обслуговування – помилкова стратегія його приходу в банківську галузь України призвела до негативних наслідків як для самих банків, так і для економіки країни та населення. Зокрема, таких як високі валютні ризики українських резидентів, як позичальників, так і кредиторів, масштабне кредитування споживчого імпорту, що спричинило глибоку деформацію торговельного балансу і зробило свій внесок у девальвацію гривні, хибної оцінки продуктів структурованого фінансування й розкриття інформації про них, недооцінки ризиків від поширення в обігу фінансових інновацій, що сприяло надмірному зростанню їх кількості в обігу. Сподівання, що зростання конкуренції за рахунок входження іноземних банків на фінансовий ринок України зумовить зменшення ціни кредитних ресурсів та зміну їх строкової структури на користь збільшення термінів, виявилися невиправданими.
6. Порівняльний аналіз рівня й темпів експансії іноземного банківського капіталу в країнах Центральної та Східної Європи показав, що в більшості держав вони значно вищі, ніж в Україні. Активність міжнародних банків у країнах Центральної та Східної Європи пов’язана з тим, що відкриття банківського сектора збіглося в часі з виведенням капіталів транснаціональних банків із азіатського регіону та пошуками напряму передислокації капіталів. Лібералізація фінансових систем цих країн призвела до того, що іноземні філії та підрозділи володіють 60-90% банківських активів. Банківська система України, на відміну від країн Центральної та Східної Європи і Прибалтики, для яких активний прихід іноземного капіталу в банківський сектор розпочався ще в середині 90-х, на початковому етапі свого становлення й розвитку була мало привабливою для іноземного капіталу через наднизьку активність і надмірну концентрацію ризиків. Із розвитком фінансового ринку, досягненням макроекономічної стабілізації та розгортанням приватизаційних процесів, починаючи з 2004 року, спостерігається інтенсифікація інтеграційних процесів у банківському секторі України.
7. В умовах фінансової глобалізації, підвищення волатильності, виникнення та поширення криз, регуляторна політика держави у фінансовій сфері має бути спрямована на забезпечення фінансової стабільності. Найбільш оптимальними варіантами політики національних регуляторів на сучасному етапі розвитку вітчизняної економіки та фінансової системи, а також зважаючи на основну мету розвитку банківської системи, є сприяння залученню іноземного капіталу, але до певної межі та заборона іноземним інвесторам купувати контрольні пакети акцій або контрольні частки акцій українських банків, оскільки вони, з одного боку дозволяють залучати закордонні фінансові ресурси в економіку та зберегти власне українські банки, а з іншого – дозволяють не втратити сучасний рівень контролю за роботою банківської системи та не створити високий рівень ризиків внаслідок можливості швидкого та масового відтоку з неї капіталу внаслідок економічних потрясінь.
8. Упровадження функціонально-аналітичного підходу сприятиме оптимізації системи оцінки потенційних можливостей та загроз  діяльності іноземних банків в Україні і визначення вкладу параметрів кожного фактора (країни базування, дочірнього банку та приймаючої країни) та для порівняння впливовості та ризикованості різних іноземних банків та їхніх груп між собою, що полегшить завдання моніторингу диверсифікації іноземного входження. 
Застосування даного підходу дозволить національному регулятору більш чітко відслідковувати процес входження банків з іноземним капіталом у банківський сектор України, в контексті недопущення проникнення структур з «сумнівним капіталом» та структур із країн, що мають низьку кредитну рейтингову оцінку (в т.ч. офшорні зони) та зведення до мінімуму можливості «фінансового зараження економіки».
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