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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях"
Актуальность темы диссертационного исследования. В мировой практике признанной системой, обеспечивающей информационные потребности менеджмента для разработки и принятия управленческих решений, является управленческий учет. Недооценка его роли приводит к нерациональному использованию организационных, информационных, трудовых, финансовых и интеллектуальных ресурсов организации, увеличению затрат, что нередко становится причиной неоправданного роста себестоимости продукции и снижения ее конкурентоспособности.
Отраслевая особенность деятельности инвестиционно-строительных организаций связана с принятием важных решений на каждом уровне управления, начиная от выбора объекта строительства и обоснования его инвестиционной привлекательности и заканчивая разработкой инвестиционной стратегии организации. Динамичная рыночная среда и жесткая конкуренция усиливают риски функционирования инвестиционно-строительных организаций, что повышает ответственность менеджмента за управленческие решения.
В процессе управления деятельностью проявляется влияние различных факторов непроизводственного и производственного характера, комбинация которых направлена на получение конечного результата - превышение доходов над расходами, извлечение экономической выгоды. При поиске путей достижения цели, их корректировке и выборе варианта действий по их выполнению необходимо принимать во внимание специфику компании. Информация, формируемая в системе управленческого учета, раскрывает особенности работы организации, её структурных подразделений и направлений деятельности.
Сложность управления экономикой инвестиционно-строительных организаций в условиях рынка, проводимые по реформированию субъектов хозяйствования преобразования требуют постоянного совершенствования системы информационного обеспечения управления, в том числе и новых подходов к решению проблем управленческого учета. Научная и практическая востребованность решения комплекса вопросов в области учетно-аналитического информационного обеспечения инвестиционно-строительной деятельности на современном этапе развития отечественного управленческого учета определили тему, цель и задачи диссертационной работы.
Степень научной разработанности проблемы. Управленческий учет в современной экономической литературе является одной из самых дискуссионных тем. Большой вклад в дело становления и развития отечественной теории управленческого учета внесли А.П. Бархатов, П.С. Безруких, М.А. Бахрушина, Н.Д. Врублевский, Е.Э. Гусева, И.Е. Глушков, В.Б. Ивашкевич, В.Э. Керимов, Н.П. Кондраков, И.А. Маслова, М.В. Мельник, О.Е. Николаева, С.А.Николаева, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, Л.В. Попова, В.Я. Соколов, С.П. Суворова, В.И. Ткач, Ю.К. Харакоз, А.Д. Шеремет, Т.В. Шишкова и др. Среди зарубежных экономистов, рассматривающих проблемы управленческого учета, следует отметить Дж. Арнольда, К. Друри, Р. Каплана, Дж. Фостер, Б. Нидлз, Ж. Ришар, Ч. Хорнгрен, Р. Антони и др.
Ориентируясь на накопленный мировой опыт, отечественная экономическая наука развивается путем интеграции с передовыми зарубежными научными направлениями, в том числе в области формирования учетно-аналитической информации. В этой связи особую актуальность в условиях реформации российского учета и отчетности приобретают задачи методической и теоретической проработки формирования информации для целей управления.
Анализ практической деятельности инвестиционно-строительных организаций показал, что немногие из них обладают аналитической базой, адекватной целям управления как в отдельно взятом участнике строительного процесса, так и в организации в целом. Отсутствие комплексных исследований в этой области подтверждает актуальность данной работы.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений, вопросов методического обеспечения и практических рекомендаций, направленных на совершенствование системы управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях.
Для достижения сформулированной цели в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:
• проанализированы теоретические этапы развития управленческого учета и принципы его диагностирования в инвестиционно-строительных организациях;
• даны организационные и практические рекомендации по внедрению управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях, а также в отдельных субъектах инвестиционной деятельности;
• разработан алгоритм формирования информации в части основных финансовых показателей застройщиков, привлекающих денежные средства соинвесторов по договорам участия в долевом строительстве;
• обоснованы предложения по совершенствованию учета накладных расходов подрядных строительных организаций в целях оптимизации затрат по видам деятельности инвестиционно-строительной организации;
• усовершенствована методика определения экономического эффекта от использования нематериальных активов в инвестиционно-строительных организациях в целях принятия грамотных управленческих решений в области инвестиционной привлекательности бизнеса;
• разработан механизм трансформации отчетности инвестиционно-строительных организаций в формат МСФО и раскрыта роль управленческого учета в процессе трансформации для менеджмента. Предметом исследования является совокупность теоретических и организационно-методических вопросов, ^ связанных с совершенствованием управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях.
Объектом исследования избрана практика развития управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях.
Областью исследования является управленческий учет в инвестиционно-строительных организациях, что соответствует п. 1.6 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам» и п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК РФ.
Теоретической базой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам теории и методологии управленческого учета, материалы научно-практических конференций, научно-методическая литература, периодические издания.
Методологической базой исследования послужил диалектический метод познания, определяющий изучение экономических явлений и процессов во взаимосвязи и непрерывном развитии. В работе использовались следующие методы: монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, графический, экономико-математический и расчетно-конструкторский.
Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты по вопросам правого статуса субъектов инвестиционной деятельности; теоретические и фактические материалы, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных экономистов, в периодических изданиях и на сайтах Интернета, данные первичных и сводных учетных документов инвестиционно-строительных организаций.
Научная новизна результатов исследования заключается в том, что с позиции системного подхода решена и научно аргументирована проблема формирования методических рекомендаций и направлений практической реализации развития системы управленческого учета применительно к инвестиционно-строительным организациям. Результаты исследования, полученные лично автором, заключаются в следующем:
• дано определение диагностирования управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях с использованием учетно-аналитических процедур и выявлением резервов по его совершенствованию для принятия управленческих решений;
• разработан План счетов инвестиционно-строительной организации, предусматривающий дополнительные субсчета к счетам 20 «Основное производство», 51 «Расчетные счета», 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам», 76 «Расчеты с разными дебиторами кредиторами», 86 «Целевое финансирование», 90 «Продажи». Применение предложенной системы субсчетов и счета 64 «Расчеты с участниками долевого строительства» одновременно с механизмом элиминирования данных позволяет организовать наряду с бухгалтерским учетом автономное ведение управленческого учета инвестиционно-строительной организации; разработана методика учета расчетов по договорам долевого участия в строительстве, позволяющая формировать всю необходимую управленческую информацию о состоянии взаиморасчетов с дольщиками, а также для определения отдельных финансовых показателей деятельности застройщиков, предусмотренных действующим законодательством; разработан новый подход к учету накладных расходов в подрядных строительных организациях, основанный на выделении непрофильных видов деятельности; связанные с ними расходы разделяются на прямые и косвенные с применением последующего распределения косвенных расходов. Это позволит точнее учитывать расходы на непрофильные виды деятельности (например, расходы на охрану строящихся объектов), а также предоставит менеджерам организации более полную информацию о себестоимости строительных работ; в целях структурирования управленческой информации о более эффективном использовании НМА предложена методика определения экономического эффекта от использования внутреннего гудвилла в текущей деятельности. Кроме того разработан механизм его оценки по различным методам: затратному, рыночному, расчетному и доходному для варианта продажи или реорганизации бизнеса; разработан механизм трансформации финансовой отчетности инвестиционно-строительных организаций в формат МСФО, как совокупности методических действий по подготовке и преобразованию отчетности, изложенных в регламенте или управленческом организационно-экономическом плане в следующем виде: алгоритм подготовки, разработка учетной политики, выявление необходимости корректировочных проводок и их проведение, составление корректировочных таблиц, пробного баланса и комплекта отчетности в соответствии с требованиями МСФО.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что теоретические положения и методические разработки диссертации обеспечат построение более эффективной системы управленческого учета и на её основе - стабильное функционирование инвестиционно-строительного бизнеса. Полученные в результате исследования выводы и предложения могут послужить базой для дальнейших разработок в области управленческого учета, использоваться при построении системы управленческого учета в организациях строительной отрасли, а также в качестве консультационных и информационных материалов для учетных работников этих организаций. Рекомендации данного диссертационного исследования повысят оперативность и качество принимаемых управленческих решений, а, следовательно, эффективность инвестиционно-строительных организаций.
Апробация и внедрение результатов исследования. О разработанных теоретических положениях и практических выводах исследования были сделаны доклады, которые обсуждались на международной научно-практической Интернет-конференции «Модели взаимодействия бухгалтерского учета, анализа, аудита и налогообложения с учетом перехода на международные стандарты финансовой отчетности для предприятий промышленности, торговли и сельского хозяйства» (Орел ГТУ, 2007 г.), на международной научно-практической конференции «Совершенствование системы взаимодействия процессов формирования учетно-аналитических и налоговых показателей деятельности предприятий АПК в условиях формирования глобальной высокоинтегрированной экономической системы» (Орел ГТУ, 2007 г.). Отдельные положения и рекомендации, разработанные в диссертации, внедрены в практику учета
ООО «Технопарк», ООО «Перспектива», ООО «Регион», что подтверждается справками о внедрении.
Публикации. По результатам выполненного исследования опубликовано 10 научных статей, в которых изложены основные положения диссертационного исследования, в том числе 4 статьи объемом 3,1 печ. л. (из них авторских - 2,7 печ.л.) опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы из 128 источников. Работа изложена на 162 страницах текста и содержит 25 таблиц, 9 рисунков, 8 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Янченко, Юрий Михайлович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящей работе раскрыты основные особенности системы управленческого учета и отчетности, заключающиеся в специфике финансово-хозяйственной деятельности инвестиционно-строительных организаций. Автором изучены и исследованы теоретические аспекты постановки и применения управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях, на основании которых:
1. сформулированы теоретические обоснования функционирования управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях; дано определение диагностирования управленческого учета;
2. даны организационные и практические рекомендации по внедрению управленческого учета в инвестиционно-строительных организациях;
3. разработана и предложена модель Положения «Учетная политика по управленческому учету в инвестиционно-строительных организациях» наряду с другими регламентными документами, являющегося методологической основой создания автоматизированной системы управленческого учета в строительном бизнесе;
4. разработан План счетов инвестиционно-строительной организации, предусматривающий дополнительные субсчета к счетам 20 «Основное производство», 51 «Расчетные счета», 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам», 76 «Расчеты с разными дебиторами кредиторами», 86 «Целевое финансирование», 90 «Продажи». Применение предложенной системы субсчетов и счета 64 «Расчеты с участниками долевого строительства» одновременно с механизмом элиминирования данных позволяет организовать наряду с бухгалтерским учетом автономное ведение управленческого учета инвестиционно-строительной организации;
5. разработана модель параллельного бюджетирования по бизнесу в целом и каждому проекту в отдельности в инвестиционно-строительной организации, которая позволит менеджерам получать объективную исчерпывающую информацию по всем структурным подразделениям и проектам компании с правильным определением центров финансового учета и корректного обозначения зоны ответственности;
6. выработана методика учета расчетов по договорам долевого участия в строительстве, позволяющая формировать всю необходимую управленческую информацию о состоянии взаиморасчетов с дольщиками, а также для определения отдельных финансовых показателей деятельности застройщиков, предусмотренных действующим законодательством;
7. в целях структурирования управленческой информации о более эффективном использовании НМА предложена методика определения экономического эффекта от использования внутреннего гудвилла в текущей деятельности. Кроме того,- разработан механизм его оценки по различным методам: затратному, рыночному, расчетному и доходному для варианта продажи или реорганизации бизнеса;
8. разработан новый подход к учету накладных расходов в подрядных строительных организациях, основанный на выделении непрофильных видов деятельности; связанные с ними расходы разделяются на прямые и косвенные с применением последующего распределения косвенных расходов. Это позволит точнее учитывать расходы на непрофильные виды деятельности;
9. разработан алгоритм механизм трансформации финансовой отчетности инвестиционно-строительных организаций в формат МСФО, как совокупности методических действий по подготовке и преобразованию отчетности, изложенных в регламенте в следующем виде: сбор необходимой информации; формирование учетной политики и Плана счетов по МСФО; составление списка корректирующих проводок; проведение корректирующих проводок; проверка корректировок; заполнение трансформационных таблиц; составление пробного баланса; заполнение форм отчетности по МСФО; проверка готовой отчетности.
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