Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
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Шеремет І.В. Педагогічні умови антиалкогольного виховання старшокласників засобами фізичної культури. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка. –Тернопіль, 2006.
Дисертаційне дослідження присвячене проблемі антиалкогольного виховання старшокласників засобами фізичної культури. У дисертації сформульовано категорію антиалкогольної вихованості, запропоновано її характеристику, критерії, показники та механізм визначення рівнів сформованості. Розкрито специфіку змісту і методики антиалкогольного виховання на уроках фізичної культури, під час позакласної фізкультурно-спортивної діяльності та індивідуальної роботи вчителя фізичної культури зі старшокласниками, експериментально перевірено педагогічні умови ефективної організації цієї роботи. В дослідженні висвітлено шляхи взаємодії вчителя фізичної культури і сім’ї в антиалкогольному вихованні старшокласників.

