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ВВЕДЕНИЕ

Современные процессы в экономике свидетельствуют о значительной роли малого предпринимательства в социально-экономическом развитии региона, проявляющейся в создании рабочих мест, наполнении регионального бюджета, повышении уровня деловой активности и создании благоприятных условий для реализации предпринимательских инициатив населения. Поэтому, одной из важнейших задач региональной политики является разработка действенных направлений государственного регулирования процессов развития малого предпринимательства с учетом характера социально-экономических проблем, стратегических приоритетов и внутреннего потенциала региона. К сожалению, в Украине, несмотря на действующую систему разработки и реализации регуляторных мер, направленных на развитие малого предпринимательства, функционирование этого сектора осуществляется в сложных условиях и характеризуется резкими колебаниями результатов деятельности, в первую очередь, на региональных и местных уровнях. Это определяет актуальность и необходимость разработки теоретико-методических подходов и практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования малого предпринимательства в регионе. При этом следует сфокусировать внимание на комплексной оценке мер государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе, которая предусматривает оценку действий государственных служб в отношении малого предпринимательства и его вклада в экономику региона. Вместе с этим следует учитывать, что проблемы развития малого предпринимательства в регионе связаны с совокупностью региональных факторов и сложностью процесса обоснования регуляторных мер, что определяет необходимость развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе.
Исследование предпринимательства, как сложного социально-экономического явления, которое связано с разными сферами общества – экономической, политической, социальной, правовой и культурной проводились научными школами А. Смита, Д.М. Кейнса, К. Маркса, П. Самуэльсона, М. Фридмана, Ф. Хайека, Д. Хикса, Л. Эрхарда. Значительный вклад в решение проблем малого предпринимательства в Украине принадлежит таким ученым, как В. Барановский, А. Бутенко, А. Варналий, Н. Ветрова, Л. Воротина, А. Воронкова, Б. Данилишин, М. Долишний, А. Казаченко, А. Киселева, Л. Кузьменко, В. Ляшенко, В. Прохорова, Н. Чумаченко, которые рассматривали разные аспекты совершенствования условий организации и повышения эффективности деятельности субъектов малого предпринимательства на основе разработки и реализации государственных регуляторных мер. Тем не менее, высокий динамизм процессов трансформации региональной системы требует постоянной корректировки принципов, подходов, методов, инструментов влияния на малое предпринимательство, с целью повышения его результативности. Это обусловило актуальность темы, цель и задачи исследования. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена согласно планам научно-исследовательских работ Национальной академии природоохранного и курортного строительства в рамках темы «Принципы и методы управления региональным развитием в условиях транзитивной экономики» (номер государственной регистрации № 0108U001337). Автором выполнено исследование механизмов государственного управления на региональном уровне и обоснованы направления развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства, виды, методы и способы внутреннего и внешнего контроля, обеспечивающие контроль государственных органов и общественных организаций за процессами подготовки регуляторных мер, направленных на решение проблем функционирования субъектов малого предпринимательства в регионе. В рамках темы «Исследование инновационного развития сферы услуг: анализ, организация, эффективность и пути обеспечения» (номер государственной регистрации № 0110U003001) разработан методический подход к оценке изменения вклада малого предпринимательства в решение экономических, социальных и экологических проблем региона с учетом возможных потерь от деятельности субъектов малого предпринимательства. 

Цель и задачи исследования. Целью исследования является совершенствование научно-методических основ развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства, учитывая региональные особенности.

Для достижения поставленной цели в работе сформулированы следующие задачи:

- уточнено понятие «малое предпринимательство» на основе анализа этапов его трансформации;

- классифицированы факторы воздействия на малое предпринимательство;

- предложен подход к разработке структурно-логической модели организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе;

- выявлены региональные особенности развития малого предпринимательства в АР Крым и г. Севастополь;

- уточнен методический подход к оценке уровня развития малого предпринимательства в регионе;

- разработан научный подход к развитию организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе;

- разработано и апробировано на примере г. Севастополь методическое обеспечение оценки состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение экономических, социальных, экологических проблем в регионе;

- обоснованы направления совершенствования государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе.

Объектом исследования является процесс государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе, который обусловлен изменениями нормативно-правовых основ и социально-экономической среды.

Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических основ развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе. 

Методы исследования. Методическую основу проведенного исследования составляют фундаментальные положения современной экономической теории и региональной экономики, теории управления. Для достижения поставленной в диссертационной работе цели, использовались: диалектический метод (для исследования понятия «малое предпринимательство» и его экономической природы, подраздел 1.1), метод единства исторического и логического исследования (для эволюционного исследования развития малого предпринимательства, его роли в экономике Украины, подраздел 1.1), методы статистического анализа (для исследования динамики и структуры развития малого предпринимательства (подразделы 2.2, 3.2); системный подход (для анализа совокупности факторов влияния на малое предпринимательство, подраздел 1.2, определения показателей изменений вклада малого предпринимательства, подразделение 2.1); проблемно-ориентированный (для обоснования направлений совершенствования государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе, подраздел 3.1), метод социологических исследований (для изучения проблем функционирования малого предпринимательства в регионе и проблем принятия мер государственного регулирования деятельности субъектов малого предпринимательства, подразделы 1.1, 2.2, 3.1, 3.3), математического программирования (для оценки изменения вклада малого предпринимательства, подраздел 3.2), метод системно-структурного анализа (для формирования структурно-логической модели организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, подраздел 1.3). 
Научная новизна результатов исследования состоит в развитии научно-методических основ совершенствования государственного регулирования малого предпринимательства региона:

впервые:

- разработан научный подход к развитию организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, который основывается на комплексной оценке мер государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, учитывая оценку состояния и изменения вклада малого предпринимательства в развитие региона и оценку действий государственных служб в отношении малого предпринимательства. Реализация предложенного подхода предусматривает совершенствование информационного обеспечения, которое позволяет повысить достоверность определения степени влияния малого предпринимательства на уровень социально-экономического развития региона и обоснованности мер государственного регулирования малого предпринимательства с учетом региональных особенностей. 

усовершенствовано:

- классификацию факторов воздействия на развитие малого предпринимательства, которая, в отличии от существующих, конкретизирует перечень признаков факторов государственного воздействия, что позволило уточнить суть и направления развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства с учетом региональных особенностей;

- подход к разработке структурно-логической модели организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, основанный на конкретизации предметной области, принципах, связях между организационным, функциональным и информационным блоками, а также инструментами регулирования развития малого предпринимательства, который, в отличие от существующих, позволяет учитывать особенности процесса принятия управленческих решений в рамках существующей нормативно-правовой базы;

- методический подход к оценке уровня развития малого предпринимательства в регионе, который предусматривает оценку состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение социально-экономических и экологических проблем региона на основе расширения информационной базы за счет разработки системы показателей, которые сгруппированы в количественную и качественную группы. Реализация предложенного подхода предусматривает расчет комплексного показателя, который отображает результаты деятельности субъектов малого предпринимательства;

получило дальнейшее развитие:

- понятие «малое предпринимательство», которое не противоречит действующему законодательству и, в отличие от существующих, учитывает структурные составляющие данной подсистемы и характерные признаки субъектов малого предпринимательства, что позволяет усовершенствовать теоретико-методический базис оценки влияния малого предпринимательства на социально-экономическое развитие региона при разработке и реализации мер регулирования малого предпринимательства в регионе;

- направления совершенствования государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе за счет детализации процессов, которые, в отличие от существующих, предусматривают конкретизацию параметров объекта государственного регулирования, анализ проблем малого предпринимательства и мониторинг потенциала региона, обоснование стратегических направлений государственного регулирования, контроль за принятием и реализацией мер государственного регулирования на основе использования разработанного информационного обеспечения. Реализация предложенных направлений в рамках организационно-экономического механизма государственного регулирования позволит повысить обоснованность системы принятия решений государственными службами относительно развития малого предпринимательства в регионе.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что теоретические положения, которые защищаются в диссертации, доведены до уровня конкретных практических рекомендаций, являются вкладом в совершенствование процессов государственного регулирования малого предпринимательства в регионе.

Структура организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе (организационный, функциональный блоки, информационное обеспечение, инструменты регулирования), предложения по совершенствованию системы контроля действий государственных структур, результаты анализа региональных особенностей развития малого предпринимательства в АР Крым и г. Севастополь, а также рекомендации по оценке изменения вклада малого предпринимательства в решение социально-экономических и экологических проблем региона, использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым при подготовке «Программы социально-экономического развития Автономной Республики Крым на 2012 год» (справка № 060-2/1503 от 17.08.2012 г.).

Положения по оценке мер государственного регулирования малого предпринимательства, разработанные рекомендации по осуществлению контроля в рамках развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе использованы в работе Севастопольского городского центра занятости (справка № 3442\13 от 10.09.2012г.). Предложения по совершенствованию информационного обеспечения организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, которые учитывают показатели изменения экологического вклада малого предпринимательства, использованы Государственным управлением охраны окружающей природной среды в г. Севастополь при уточнении информационной базы анализа экологического состояния г. Севастополь (справка № 09/11 от 06.09.2012г.). 

Рекомендации по совершенствованию оценки состояния и изменения вклада малого предпринимательства, а также обоснованные в диссертации виды, методы и способы осуществления внутреннего и внешнего контроля, обеспечивающие контроль предпринимательских общественных организаций за процессами подготовки нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность субъектов малого предпринимательства использованы в работе Регионального отделения Украинского Союза промышленников и предпринимателей в г. Севастополе (справка от 09.08.2012г.). Расширенный перечень параметров, характеризующих субъектов малого предпринимательства и обоснованная система оценки их состояния и изменения вклада в решение социально-экономических и экологических проблем региона учтены в работе общественной организации «Лига предпринимателей Севастополя» при составлении программ по работе с субъектами малого предпринимательства в г. Севастополе (справка №14 от 15.08.2012г.).
Положения работы использованы при разработке учебно-методических комплексов курсов «Региональная экономика», «Национальная экономика», которые преподают в Национальной академии природоохранного и курортного строительства (справка «01/1041 от 29.08.2012г.).
Личный вклад автора. Все научные положения, разработки выводы и рекомендации получены автором самостоятельно. Вклад автора в коллективно опубликованные работы конкретизирован в списке публикаций.

Апробация результатов диссертации. Основные научные положения и практические результаты исследований по теме диссертации представлены и обсуждены на: І международной научно-практической конференции «Управление развитием предпринимательства в современных условиях» (г.Симферополь, 2010 г.); международной научно-практической конференции «Пріоритети розвитку підприємств у XXI столітті» (г.Кировоград, 2011 г.); ХІ международной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» 13 апреля 2012 года (г. Макеевка, 2012 г.); ХI Всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы устойчивости деятельности предприятий Украины» (г. Алушта, 2009 г.); Всеукраинской научно-практической конференции «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств України» (г. Кировоград, 2009 г.); ХII Всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы устойчивости деятельности  предприятий Украины» (г. Евпатория,  2010 г.); конференции «Активизация предпринимательства и международного делового сотрудничества в АР Крым» (г. Симферополь, 2009г.); научно – практической конференции «Активизация предпринимательства в условиях рыночной экономики» (г. Симферополь, 2010 г.); конференции  «Актуальные вопросы развития предпринимательства» (г. Симферополь, 2011 г.).
Публикации. По результатам исследований опубликовано 20 научных работ общим объемом 7,8 п. л., (лично – 12, объемом 4,4 п. л.). Из них 11 статей в специализированных изданиях, общим объемом 5,5 п. л. (лично - 6 статей, объемом 2,8 п. л.) и 9 публикаций - по материалам научных конференций общим объемом 2,3 п. л. (лично- 6, объемом 1,6 п. л.).

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов и выводов, изложенных на 194 страницах, в том числе 23 таблиц, 13 рисунков приведенных на 26 страницах, списка использованных источников из 232 наименования, представленного на 22 страницах, 5 приложений на 90 страницах.

Выводы
В диссертации предложено решение задачи по совершенствованию научно-методических основ развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства, с учетом региональных особенностей. Полученные научные и практические результаты являются основой для выводов и предложений, в частности:

1. Сформирован авторский подход к определению сущностных характеристик малого предпринимательства и конкретизированы его отличительные особенности на основе исследования эволюции научных подходов и проведенной периодизации трансформации этого сектора как элемента социально-экономической системы. Предложено рассматривать малое предпринимательство как систематическую, инициативную, самостоятельную деятельность физических лиц-предпринимателей и юридических лиц любой организационно-правовой формы и формы собственности, зарегистрированных в порядке и в соответствии с критериями отнесения к субъектам малого предпринимательства, установленных в стране по месту регистрации, которая осуществляется от своего имени, на собственный финансовый, психологический, социальный риски и под собственную ответственность, с целью получения дохода. Данное определение вносит в существующее понятие изменения в части конкретизации присущих малому предпринимательству признаков и при этом не противоречит действующему законодательству.

2. Основываясь на результатах исследования существующих в экономической науке подходов к регулированию социально-экономического развития, выполнена систематизация факторов воздействия на развитие малого предпринимательства, что позволило выделить внутренние факторы, которые отражают параметры организации деятельности (совокупность процедур построения отношений в сфере малого предпринимательства, взаимодействие с общественными организациями, которые оказывают поддержку; правонарушения в сфере малого предпринимательства; специфические характеристики малых предприятий и их руководителей), и внешние, которые формируются в региональной общественной системе и включают факторы рыночного саморегулирования, государственного воздействия, а также факторы, обусловленные чрезвычайными ситуациями и общественными процессами. Особого внимания уделено факторам государственного воздействия на малое предпринимательство, которые представляют собой объект формирования и могут быть скорректированы органами государственного управления с помощью системных мер в соответствии с приоритетами социально-экономического развития региона.

3. Основываясь на системном подходе, разработана структурно-логическая модель организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, в рамках которой выделены организационный блок, функциональный блок, блок информационного обеспечения, организационные и экономические инструменты, административные и экономические методы, которые в условиях действующего нормативно-правового поля обеспечивают регулирование развития малого предпринимательства в регионе. Использование предложенной модели позволит обеспечить условия для координации действий структур власти и общественных организаций, активизации предпринимательских инициатив и повышения роли малого предпринимательства в решении социально-экономических проблем региона.

4. В результате оценки тенденций развития малого предпринимательства в АР Крым и г. Севастополь за 2000-2010 гг. выявлены региональные особенности малого предпринимательства, которые проявляются в доминировании торговли, расширении рекреационно-туристического обслуживания при значительном уровне тенизации (особенно в «высокий» курортный сезон), высокой части убыточных малых предприятий, снижении количества промышленных предприятий. Установлено, что повышение эффективности мер государственного регулирования развития малого предпринимательства потребует совершенствования информационного обеспечения, которое отражает вклад малого предпринимательства в решение социально-экономических проблем региона.

5. Обоснован методический подход к оценке уровня развития малого предпринимательства в регионе, который предусматривает оценку состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение социально-экономических и экологических проблем региона на основе уточненной системы показателей (44 показателя), которая характеризует развитие малого предпринимательства по месту регистрации (в исследуемом административно-территориальном образовании (ИАТО), за пределами ИАТО); по месту осуществления деятельности (осуществляющие деятельность в ИАТО, осуществляющие деятельность за пределами ИАТО); по видам деятельности (нормативно закрепленных 16 видов деятельности); по формам собственности (7 видов предприятий по формам собственности); по годовому доходу (до 1 млн. грн., до 35 млн. грн., свыше 35 млн. грн.); по количеству работающих (до 5 чел., до 25 чел., до 50 чел.). Система показателей позволяет идентифицировать малое предпринимательство региона в целом и по структуре (субъекты малого предпринимательства – юридические лица и физические лица – предприниматели) для целей государственного регулирования в регионе и определить показатель изменения вклада малого предпринимательства в социально-экономическое развитие региона.

6. Разработан научный подход к развитию организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, в основу которого положена необходимость и целесообразность комплексной оценки мер государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, которая предусматривает оценку состояния и изменения вклада малого предпринимательства в развитие региона и оценку действий государственных служб в отношении малого предпринимательства. Предложенный подход требует совершенствования блока информационного обеспечения для повышения достоверности определения степени влияния малого предпринимательства на уровень социально-экономического развития региона и обоснованности мер государственного регулирования малого предпринимательства, с учетом региональных особенностей.

7. Разработано и апробировано на примере г.Севастополь методическое обеспечение оценки состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение экономических, социальных, экологических проблем региона, которое позволило количественно их характеризовать: средний темп прироста комплексного показателя изменения вклада малого предпринимательства в развитие региона КПмп = 0,0054 значительно меньше среднего темпа прироста субъектов малого предпринимательства (СМП) КрСМП = 0,0555, наблюдается негативная тенденция снижения группового показателя экономического вклада малого предпринимательства, а уровни групповых показателей изменения вклада в решение социальных и экологических проблем региона имеют неравномерную тенденцию.

8. Обоснованы направления совершенствования государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе, реализация которых предусматривает уточнение параметров объекта государственного регулирования (параметрическое направление), совершенствование анализа проблем малого предпринимательства и мониторинга потенциала региона (аналитическое направление), повышение обоснованности стратегии развития малого предпринимательства (стратегическое направление), определение мер государственного регулирования малого предпринимательства в регионе (регуляторное направление), совершенствование контроля за принятием и исполнением регуляторных решений (контролирование). С целью создания условий для эффективной реализации направлений государственного регулирования развития малого предпринимательства в регионе необходимым является совершенствование нормативно-правового обеспечения, с учетом полномочий органов государственного регулирования, региональных особенностей малого предпринимательства и современных проблем социально-экономического развития.
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