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Введение к работе
Одной из ключевых причин нестабильного развития российской экономики является отсутствие реальной системы защиты экономических интересов общества, государства, экономических субъектов и личности, о чем свидетельствуют циклически повторяющиеся кризисные явления в экономике, которые могут стать причиной глубокого кризиса финансового сектора страны. Данная система, однако, как показывает теория и опыт развития зарубежных стран, формируется в виде системы национальной экономической безопасности, определяющая роль в обеспечении которой принадлежит устойчивому функционированию банковской системы страны.
Актуальность темы исследования определяется также необходимостью оценки процесса адаптации банковского сектора к современному этапу развития экономики в условиях рыночных отношений. Периодически повторяющиеся банковские кризисы свидетельствуют об отсутствии системы ранней диагностики возникающих негативных явлений в банковской деятельности, что не позволяет спрогнозировать развитие ситуации в будущем и определить степень влияния банковской устойчивости на экономику страны, а также оценить возможность осуществления расширенного воспроизводства экономики. Прибыльность банковской системы определяет резервы роста российской экономики, поэтому основой предотвращения экономических, а следовательно, и финансовых кризисов должна стать ориентация на укрепление устойчивого развития банковского сектора, что является залогом стабильного долгосрочного функционирования банковской системы.
Слабость системы обеспечения устойчивости развития, отсутствие конструктивных методов защиты банковской деятельности от внутренних
и внешних угроз предопределяют нестабильность банковского сектора. Тем не менее, научно-обоснованная концепция и методы оценки устойчивости развития банковской системы до настоящего времени в специальной литературе не разработаны. Среди проблем предупреждения и защиты банковской деятельности от угроз внешнего и внутреннего характера все более актуализируется необходимость своевременного выявления кризисной ситуации в банковской практике при помощи пороговых индикаторов, а также создание эффективной системы обеспечения устойчивого развития банковского сектора страны.
В связи с неоспоримой важностью данного вопроса для России отдельные аспекты исследуемой проблемы нашли свое отражение в нормативных документах. В марте 1992г. был принят Закон РФ "О безопасности", позже была разработана Государственная стратегия экономической безопасности РФ, Концепция национальной безопасности РФ, утверждена Стратегия развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2008 года, приняты другие законодательные и нормативные акты, а также внутренние документы Банка России.
Новизна и актуальность проблемы обеспечения устойчивости банковской деятельности привлекают внимание ученых, среди которых выделяются работы В.К. Сенчагова, СЮ. Глазьева, Ю.А. Соколова, В.В. Масленникова, Н.А. Амосовой, Л.И. Абалкина, А.Г. Шаваева, А.И. Татаркина, А.И. Архипова, посвященные теоретическим аспектам стабильности экономического развития, а также работы В.Л. Тамбовцева, В.И. Лукашина, В.Р. Окорокова, В.В. Глухова, А.Г. Кайгородова, В.В. Аленина, Б. Мильнера, Е.А. Олейникова, И. Фоминского, М. Портного и др., направленные на исследование прикладных аспектов этой проблемы.
Современные подходы к оценке экономической и финансовой безопасности банковской деятельности, обеспечению ее надежности и устойчивости представлены в работах А.С. Барышникова, СВ. Зиновьева,
В.В. Иванова, О.Ю. Казакевича, A.M. Когана, Т.М. Костерина, О.И.
^ Лаврушина, В.М. Усоскина, Е.Ф. Шуваловой, М.М. Ямпольского и др.
Вместе с тем, до последнего времени практически отсутствовали публикации по проблеме диагностики устойчивости развития банковской системы. Несмотря на большую роль, которую играет банковская система в стабильном функционировании и развитии экономики, исследование специальных и многообразных аспектов банковской деятельности еще не заняли достойного места в проблематике работ по обеспечению устойчивости банковской системы и анализу ее роли в российской экономике.
Vj Многие вопросы стратегии развития банковской системы остаются
пока недостаточно исследованными: не изучена специфика и состав угроз банковской системы страны, которые могут нанести ей существенный ущерб, не разработаны критерии и показатели для оценки уровня устойчивости развития банковской системы Российской Федерации, а также их предельные (пороговые) значения, превышение которых ведет к разрушению этой системы. Все это обуславливает необходимость разработки методики оценки устойчивости развития банковской системы в соответствии с четкой теоретической концепцией. Требуют изучения и
ц> проблемы формирования системы регулирования стабильного
функционирования и развития банковского сектора Российской Федерации.
В этих условиях важное значение имеет комплексный подход к проблеме обеспечения устойчивости развития банковской деятельности и использование его в банковской практике.
С учетом изложенного, представляется, что данная тема весьма
актуальна и перспективна. Особая значимость исследуемой проблемы
обусловила цель исследования разработка методики оценки
/.ji устойчивости развития банковского сектора на основе научно-
обоснованной системы индикаторов и их пороговых величин для определения уровня устойчивости развития банковской системы с целью своевременного выявления и предотвращения внутренних и внешних угроз стабильному функционированию банковского сектора Российской Федерации.
В соответствии с поставленной целью и логикой исследования в диссертационной работе решаются следующие задачи:
провести диагностику и систематизацию факторов, влияющих на устойчивость развития банковского сектора РФ;
изучить факторы, влияющие на устойчивое развитие экономики страны, дополнить и расширить их классификацию;
определить сущность понятия "устойчивость развития банковской системы" и ее место в системе экономической безопасности страны;
дать анализ и обоснование выбора из существующих методов оценки устойчивости экономических систем;
раскрыть основные принципы оценки устойчивости развития банковской системы Российской Федерации;
дополнить систему индикаторов оценки устойчивости развития банковской системы с целью выявления диспропорций функционирования банковского и промышленного секторов экономики;
обосновать пороговые величины индикаторов устойчивости развития банковского сектора страны;
разработать методику оценки уровня устойчивости развития банковского сектора Российской Федерации.
В качестве объекта исследования был рассмотрен банковский сектор Российской Федерации, как подсистема национальной экономической системы.
Предметом исследования явилась устойчивость развития банковской системы Российской Федерации с целью повышения ее роли в российской экономике.
Теоретической и методологической основой исследования послужили базовые положения теории банковского дела, труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные теоретическим и прикладным аспектам устойчивости развития экономических систем, а также методам оценки в экономике, сфере денежно-кредитного регулирования, банковской деятельности и информационным технологиям. Необходимая для научной работы глубина исследования достигается за счет применения методов экономического анализа и синтеза, системного подхода, приемов индуктивного и дедуктивного изучения. В исследовании используются энциклопедии и справочные издания, законодательные и нормативные акты Российской Федерации. Информационной базой послужили официальные статистические данные Государственного Комитета по статистике Российской Федерации, материалы Банка России и Министерства финансов.
Научная новизна полученных результатов заключается в разработке соискателем элементов концепции устойчивости развития банковской системы, в т.ч. теоретических и практических выводов и рекомендаций, а также методики оценки банковской устойчивости по индикаторам и их пороговым величинам. Признаками научной новизны, по мнению автора, обладают следующие результаты, выносимые на защиту:
1. Уточнено понятие устойчивости развития банковской системы, представленное в виде системной характеристики состояния банковского сектора, определяемого отклонением значений индикаторов динамики развития его структурных элементов от пороговых величин в данный момент времени, при котором обеспечивается выполнение им
своих функций, а также обязательств перед экономическими субъектами государства в целях обеспечения расширенного воспроизводства национальной экономики в условиях действия внешних и внутренних угроз.
2. Разработана классификация факторов, оказывающих влияние на стабильность банковской деятельности, в частности, выделены факторы-угрозы и факторы-гаранты устойчивого развития банковской системы. Определены три уровня устойчивости, описываемые качественными характеристиками динамики развития банковского сектора в рамках национальной экономики.
3. Разработана концепция обеспечения устойчивости развития банковской системы, представляющая собой совокупность цели, факторов, индикаторов и пороговых значений, реализуемых посредством планирования, прогнозирования и управления устойчивостью развития банковского сектора через организационную структуру, работа которой построена в соответствии с законодательными и нормативными актами Российской Федерации.
4. Дополнена и обоснована система индикаторов и их пороговых величин для оценки степени устойчивости развития банковской системы, базисом которой послужила взаимозависимость банковского и промышленного секторов экономики, возникающие в процессе их функционирования.
5. Разработана методика оценки уровня устойчивости развития банковской системы, позволяющая определить степень проявления угроз стабильному функционированию банковского сектора по итоговой матричной таблице.
Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в совершенствовании теории оценки и обеспечения устойчивости развития банковской системы.
Практическая значимость диссертационного исследования
№' заключается в проведенном анализе устойчивости развития банковской
системы РФ на современном этапе, а также в возможности теоретического и прикладного применения сформулированных подходов, сделанных выводов, предложенных рекомендаций и полученных результатов при решении проблем формирования концепции устойчивости развития банковской системы. Положения диссертации представляют непосредственную практическую ценность для работников кредитных учреждений и руководителей предприятий и организаций, активно пользующихся банковскими услугами. Материалы диссертационной
»-^{ работы используются в учебном процессе на кафедре гуманитарных и
социально-экономических дисциплин Филиала Российского
государственного гуманитарного университета в г. Иваново при подготовке студентов-дипломников по специальности "Мировая экономика".
Апробация работы подтверждается докладами полученных результатов на научных конференциях: Всероссийской научно-практической конференции "Банковская система и реальный сектор экономики" (Главное Управление Банка России по Ивановской области, г.
^> Иваново), Международной научно-практической конференции
"Актуальные проблемы развития экономики" (Ивановский государственный химико-технологический университет, г. Иваново), V Международной научно-практической конференции "Финансовые проблемы РФ и пути их решения: теория и практика" (Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, г. Санкт-Петербург), Международной научно-практической конференции "Экономика современной России: теоретические и методологические подходы к решению актуальных проблем развития" (Ивановский
/ / государственный университет, г. Иваново), V Чаяновских чтениях
"Экономический рост: теория и практика" (Российский государственный
^' гуманитарный университет, г. Москва).
Результаты исследования опубликованы в 13 печатных работах общим объемом 15,6 условных печатных листа, в т.ч. вклад автора 15,48 условных печатных листа.
Сформулированная цель, поставленные задачи и логика их решения определили структуру диссертационной работы и последовательность изложения основных положений. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложения.
Общий объем диссертации, включая список литературы и
"& приложения составляет 204 страницы, в том числе 6 таблиц, 29 схем и
графиков.
Во введении обоснована актуальность темы, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, теоретическая и методическая основа работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, представлена апробация работы и обоснована ее практическая значимость, проведен анализ источниковой базы и определена степень изученности затрагиваемого в работе круга вопросов.
В первой главе - "Устойчивое развитие банковской системы как
^ основа экономической безопасности" - исследована проблема
экономической безопасности страны, ее специфика и факторы, которые могут рассматриваться как угрозы и как гаранты устойчивого развития экономики РФ, а также доказано существование взаимосвязи, взаимозависимости банковского и промышленного секторов экономики страны, что позволило рассматривать банковскую систему как одну из важнейших составляющих национальной экономической системы для достижения стабильного функционирования последней.
Во второй главе - "Концептуальные аспекты устойчивости
/-J развития банковской системы" - разработаны элементы концепции
устойчивости развития банковской системы (УР БС), в рамках которой уточнена формулировка исследуемого понятия, сформулированы принципы оценки устойчивости развития банковского сектора, проведен анализ банковского сектора РФ с позиции его стабильного функционирования и развития.
В третьей главе - "Методы оценки устойчивости развития банковской системы" - разработана и обоснована система индикаторов и их пороговых величин для оценки банковской устойчивости развития, предложена методика определения уровня УР БС в виде матричной таблицы и по системе обязательных и дополнительных коэффициентов.
В заключении - сформулированы выводы и предложения по повышению уровня устойчивости развития банковской системы.
Экономическая безопасность: определение, содержание, структура
Проблема экономической безопасности является относительно новой для российской науки, хотя некоторые аспекты ее изучались и ранее в рамках обеспечения государственной безопасности. Наиболее общим является понятие "экономическая безопасность страны", анализ которого позволит выявить роль банковского сектора в обеспечении стабильного функционирования экономики страны и дать определение устойчивости развития национальной банковской системы. Поэтому для более точного определения сущности последней необходимо изучить сначала понятие экономической безопасности страны в целом. Четкая формулировка позволит создать систему индикаторов и пороговых величин для оценки уровня устойчивости развития национальной банковской системы. При рассмотрении понятия экономической безопасности в данном исследовании мы будем исходить из метода дедукции, который позволяет вывести новое определение той или иной категории чисто логическим X путем от общих положений к частным заключениям. В современной научной литературе понятие "экономической безопасности" достаточно часто выводят непосредственно из более общей категории "безопасность". Потребность в безопасности хозяйственной деятельности является одной из важнейших потребностей любого субъекта, от личности до государства. Эта базовая потребность реализуется в способности предупреждать и устранять опасности, угрожающие хозяйственной деятельности данных субъектов. Проблема обеспечения безопасности ( формировалась параллельно со становлением государства и видоизменялась при смене общественно-политической формации. Уже древние мыслители, осознавая эту потребность, посвящали ей свои научные трактаты. Так, в античной философии безопасность трактовалась как защита государства и его граждан от разного рода угроз, которые связывались с появлением злого духа и сверхъестественных сил [58, с. 263]. Демокрит рассматривал безопасность как неотъемлемый атрибут государства, задачей которого является обеспечение общих интересов свободных граждан. Согласно Аристотелю государство представляет собой высшую форму общения между людьми, а сам человек - существо политическое, которое становится совершенным гражданином только в 4 рамках государства, позволяющего ему обрести личную свободу и безопасность [58, с. 288 - 294]. По мнению французских мыслителей (Д. Дидро, К. Гельвеций, П. Гольбах и др.), люди объединились в общество, следуя чувству самосохранения, для безопасности из-за стремления к счастью[58, с. 298]. Ж.Ж. Руссо писал, что забота о самосохранении и безопасности есть самая важная из всех забот государства.
В настоящее время существует множество трактовок понятия безопасность. Ниже приведем определение, которое, на наш взгляд, наиболее полно отражает содержание этой категории. Безопасность Kyj "такое состояние субъекта, при котором вероятность изменения присущих этому субъекту качеств и параметров его важнейшей среды невелика, меньше определенного интервала" [77, с, 10]. Очевидно, что важнейшим субъектом, для которого необходимо обозначить факторы, условия и механизмы безопасности, является государство. Поэтому в связи с неоспоримой значимостью этой проблемы в 1992 г. в РФ был принят закон "О безопасности" [6], фиксирующий следующие основные понятия: Безопасность - состояние защищенности жизненно важных { " интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз; ? жизненно важные интересы - совокупность потребностей, удовлетворение которых надежно обеспечивает существование и возможности прогрессивного развития личности, общества и государства; ? угроза безопасности - совокупность условий и факторов, создающих опасность жизненно важным интересам личности, общества и государства; реальная и потенциальная угроза объектам безопасности, исходящая от внутренних и внешних источников опасности, определяет содержание деятельности по обеспечению внутренней и внешней безопасности. Итак, анализ понятия "безопасность" в литературных и нормативных источниках позволил нам выделить некоторые особенности этой категории, а именно:
1. Безопасность всегда имеет конкретно историческое содержание и в разной политической и социально-экономической среде выступает в разных формах организации, достигается разными способами исходя из преследуемых целей. Справедливо утверждение В.К. Сенчагова о том, что "большие различия в содержании понятия "безопасность", методах ее осуществления могут проявляться в зависимости от степени и форм народовластия и государственной организации страны, природных и климатических особенностей, исторической, этнографической, геополитической ситуации"[105, с. 24].
2. Безопасность неразрывно связана с понятием сохранения. Так, ( / П.А. Сорокин считал, что потрясения в обществе начинаются с подавления "базовых инстинктов большинства населения", в числе которых ведущее место занимает инстинкт сохранения личности, общества, государства [91, с. 272].
3. Категория "безопасность" является общим понятием, относящимся к разным сферам жизнедеятельности общества: экономической, политической, социальной и т.д. Поэтому лишь при достижении каждого вида безопасности можно говорить о безопасности всех элементов общества на данном этапе развития.
4. Безопасность субъектов хозяйствования должна обеспечиваться на большом количестве направлений, поэтому неизбежно встает проблема определения приоритетов, которые связаны с общими тенденциями экономического и социального прогресса человечества и вписаны в контекст глобальных политических и экономических отношений.
5. Понятие "безопасность" описывается обратными величинами, то есть теми или иными угрозами, которые существуют в данный момент.
6. Безопасность не является абсолютной величиной, а имеет конкретный уровень. Так, Г.Ю. Семигин определяет безопасность как "состояние, при котором внешние и внутренние угрозы не достигают некоторого критического уровня, позволяющего говорить об угрозе важнейшим интересам государства, общества и личности" [103, с. 14].
Экономическое содержание и особенности обеспечения устойчивости банковской деятельности
Несмотря на важную роль, которую банковская система играет в обеспечении экономической безопасности страны (что было отмечено выше), до настоящего времени нет единой точки зрения в вопросах комплексного системного подхода к обеспечению устойчивости развития как отдельных коммерческих банков, так и банковского сектора в целом.
В специальной литературе устойчивость развития банковской деятельности рассматривается прежде всего с позиций анализа финансового состояния и финансовой устойчивости банковской системы на основе анализа денежных потоков. В работах других авторов по исследуемой проблематике стабильной функционирование банковского сектора рассматривается как составляющая обеспечения безопасности банковской деятельности в двух аспектах: на макроуровне (влияние денежно-кредитной политики страны на ее экономическую систему) и на микроуровне (безопасность отдельного коммерческого банка). Однако устойчивость развития банковской системы страны в целом авторами этих книг не рассматривается. А именно такой подход, с нашей точки зрения, является наиболее объективным, так как банковский сектор (как было показано выше) представляет собой системный объект, обладающий интегративным свойством (то есть свойство системы в целом не сводится к сумме свойств ее отдельных элементов). С одной стороны, рассмотрение вопроса устойчивости только в рамках обеспечения безопасности коммерческих банков не позволяет выявить тенденции развития всей банковской системы и влияния на экономическую безопасность страны. С другой, описание лишь роли денежно-кредитной политики в обеспечении устойчивости экономической системы без освещения вопросов деятельности отдельных коммерческих банков, а также центрального банка как элементов системы также не дает полную картину состояния экономической системы, и в частности банковского сектора как ее составляющей, с позиции обеспечения устойчивого развития национальной экономики. Поэтому, по нашему мнению, целесообразно рассматривать экономическую устойчивость макро-и микроуровня в совокупности.
Отметим, что при этом само понятие банковской безопасности также неоднозначно трактуется в проанализированных нами работах ученых-экономистов по исследуемой проблеме.
Система индикаторов оценки устойчивости развития банковского сектора Российской Федерации
Экономика как наиболее сложная система имеет тысячи показателей, характеризующих ее состояние. Только в официальных таблицах прогнозов социально-экономического развития Российской Федерации содержится более 300 показателей.
В специальной литературе [87, с. 46, 130-131] при рассмотрении вопроса о критериях устойчивости экономического развития часто ориентируются на макроэкономические факторы, а основой их разработки служит Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации [1, 12]. Приоритетное направление защиты, которое при этом выбирается - способность к расширенному воспроизводству российской экономики.
В последнее время при разработке критериев устойчивости развития национальной экономики стали полагаться на такой признак, как сохранение независимости Российской Федерации, которая определяется достижением устойчивого роста, конкурентоспособности, значимости экономического потенциала в мировой экономике и на этой основе повышением благосостояния граждан. Вследствие этого в ряд важнейших выдвинуты и социальные критерии. Одним из наиболее значимых ориентиров становится политика в области финансов, которая отвечает за формирование совокупного финансового потенциала российской экономики. Следует отметить, что в настоящее время ориентиры финансовой политики государства затрагивают не только макроэкономический уровень, т.е. консолидированный бюджет, но и финансы местного самоуправления, а также финансы корпоративного сектора и домашних хозяйств. Интересен и новый подход ученых, которые в качестве ориентира при определении показателей экономической устойчивости страны предлагают использовать инвестиционную и инновационную составляющие развития экономики.
Таким образом, в исследованных нами литературных источниках просматриваются два основных направления при разработке совокупных показателей стабильного функционирования экономики страны, а именно: во-первых, способность экономики функционировать в системе расширенного воспроизводства выделена в качестве важнейшего критерия; во-вторых, взаимосвязь промышленного и банковского секторов экономической системы определяется как наиболее значимая в условиях - необходимости достижения высокого уровня безопасности национальной? экономики. Это обусловлено тем, что финансы и банки как институты І.- осуществления социально-экономической политики участвуют в ее» реализации.

 (
#
)

