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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический мониторинг продовольственного рынка и его регулирование :На материалах Приморского края"
Методы статистического наблюдения социально-экономического развития административно-территориального образования являются главным, а порой и единственным средством оценки эффективности протекающих на его территории экономических явлений и процессов. В настоящее время основной способ адекватного анализа текущей экономической ситуации - это статистический мониторинг, который позволяет оперативно контролировать экономический "пульс" и, при выявлении неравномерностей развития экономической ситуации, принимать соответствующие меры по их исправлению. При этом применяются различные методы статистического наблюдения, обработки информации, анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования. На основании полученных результатов разрабатываются перспективные варианты развития предприятий, организаций, отраслей экономики, регионов и т.д., принимаются управленческие решения.
Важнейший раздел статистики - это статистика продовольственного рынка, который является важнейшим сегментом потребительского рынка. Его функционирование тесно связано с решением множества проблем. Во-первых, возможности удовлетворять потребности людей в продовольствии зависят от развития производственной базы отраслей, производящих продукты питания, и, прежде всего, от развития аграрного сектора экономики. Во-вторых, на состояние продовольственного рынка оказывают влияние перерабатывающая, пищевая промышленность и торговая сеть. В-третьих, реальный уровень удовлетворения потребностей населения в продовольствии напрямую определяется уровнем доходов населения. В-четвертых, продовольственный рынок находится под непрерывным воздействием условий внешней среды. Эти особенности надо учитывать при совершенствовании системы статистического наблюдения и анализа функционирования продовольственного рынка.
Чрезвычайно усложнившиеся взаимодействия в экономике в условиях рыночных реформ, в том числе и на продовольственном рынке, требуют совершенствования статистического наблюдения, методов обработки информации для предоставления соответствующих рекомендаций органам управления. Далеко не всегда практические работники используют современные информационные технологии в сборе, передаче, обработке информации, ее анализе, что снижает качество статистического обеспечения управленческих решений. Эта проблема не нашла должного освещения в научной литературе.
Чрезвычайно сложный причинно-следственный комплекс функционирования продовольственного рынка в период реформ и кризисного состояния экономики страны вызывает необходимость привлечения для исследований адекватных экономико-статистических методов измерения связей и зависимостей. Возрастает потребность органов управления регионов в качественном анализе, прогнозировании, моделировании конъюнктуры продовольственного рынка.
На наш взгляд, в настоящий момент недостаточно разработаны методы статистического анализа рыночной конъюнктуры и методика регулирования рынка продовольственных товаров, особенно на уровне территориально-административных образований, система экономико-статистического анализа и моделирования этой важнейшей отрасли экономики. Изложенное выше свидетельствует об актуальности данного исследования.
Актуальность данной проблемы предопределила выбор темы диссертационного исследования.
Цель диссертационного исследования - разработать концептуальные основы статистического мониторинга и на основе статистического анализа выявить возможные формы и методы регулирования продовольственного рынка на уровне субъекта Федерации, предложить комплекс мер, направленных на развитие и эффективное функционирование продовольственного рынка.
Исходя из цели диссертационного исследования, определены и решены следующие задачи. рассмотрены методологические основы экономико-статистического анализа, моделирования, прогнозирования продовольственного рынка; изучены механизмы государственного регулирования продовольственного рынка с использованием статистического мониторинга; на основе предложенных методологических подходов проведен статистический анализ состояния продовольственного рынка Приморского края, выявлены основные тенденции в его развитии, проблемы, причинно-следственные зависимости; предложены экономико-статистические модели для анализа тенденций, связей и зависимостей функционирования продовольственного рынка; рекомендованы основные направления совершенствования статистического наблюдения, анализа, моделирования, прогнозирования продовольственного рынка; даны предложения по формированию комплекса мер, направленных на развитие и эффективное функционирование продовольственного рынка Приморского края.
Предметом исследования является экономико-статистическое моделирование продовольственного рынка и его управление путём эффективного использования возможных форм и методов регулирования в условиях ограниченных возможностей региональной администрации.
В качестве объекта исследования определена экономическая и управленческая деятельность субъектов продовольственного рынка Приморского края.
Содержание работы соответствует области исследования п. 3.8. - "Прикладные статистические исследования воспроизводства населения, сфер общественной, экономической, финансовой жизни общества, направленные на выявление, измерение, анализ, прогнозирование, моделирование складывающейся конъюнктуры и разработки перспективных вариантов развития предприятий, организаций, отраслей экономики России и других стран" Паспорта номенклатуры специальностей научных работников ВАК (экономические науки).
Теоретической и методологической основой исследования послужили концепции по вопросам статистического обследования и анализа регионального потребительского и продовольственного рынка, содержащиеся в трудах российских и зарубежных исследователей. Среди российских исследователей по избранной тематике следует отметить работы М.И. Баканова, А Р. Бернвальда, М.З. Головаткжа, З А. Капелюк, А.А. Кисельникова, JI.K. Корецкой, И.В. Кур-цева, А.П. Латкина, П.А. Минакира, А Д. Нестеренко, А.С. Новосёлова, П.М. Першукевича, J1.A. Сипко, Ю.Д. Шмидта, Р.И. Шнипера и др. По проблемам экономико-статистического моделирования агропромышленного комплекса (АПК) - A.M. Гатаулина, В.А. Колемаева, О.П. Крастиня, Э.Н. Крылатых, В.В. Милосердова, Ю.А. Новосёлова, В.А. Свободина, С.С. Сергеева, М.М. Юзба-шева. Основам агроинформатики посвящены работы В.Н. Елкиной, Н.Г. Заго-руйко и др.
Информационную основу исследования составили нормативно-правовые акты государственных законодательных органов Российской Федерации и Приморского края, а также статистические материалы Госкомстата Российской Федерации и Государственного комитета статистики по Приморскому краю, данные Департамента сельского хозяйства и продовольствияАдминистрации Приморского края и наблюдения, проведённые автором.
В процессе исследования, обработки и обобщения информации применялись статистические методы анализа, моделирования, прогнозирования и системный подход к анализу возможных форм и методов регулирования регионального продовольственного рынка.
Научная новизна исследования заключается в том, что разработаны научные основы концепции (основные концептуальные положения) статистического мониторинга продовольственного рынка субъекта Федерации на основе интеграции, органического слияния традиционных статистических методов наблюдения и обработки информации с современными информационными технологиями - статистическим моделированием, геоинформационными и экспертными системами, определены основные функциональные задачи и содержание геоинформационных систем как блока статистического мониторинга продовольственного рынка; предложены новые применительно к продовольственному рынку алгоритм и методика построения адаптивно-регрессионных моделей, которые объединяют традиционный регрессионный анализ с многомерной кл асси фикаци ей.
На защиту выносятся: основы концепции статистического мониторинга продовольственного рынка в современных условиях как сложно организованной экономической системы с множеством связей и зависимостей; методические подходы к построению адаптивно-регрессионных моделей применительно к продовольственному рынку административно-территориального образования; предложения по формированию и развитию важнейших сегментов продовольственного рынка; механизм воздействия региональной администрации на развитие и эффективное функционирование продовольственного рынка, в том числе направления модернизации АПК Приморского края.
Практическая значимость проведённого диссертационного исследования заключается в конкретных рекомендациях по совершенствованию статистического мониторинга и экономико-статистического моделирования продовольственного рынка региона. Рекомендации для стабилизации и развития рынка продовольственных товаров, в том числе модернизации АПК региона, путём активного регулирования со стороны администрации края на основе эффективного статистического мониторинга могут использоваться органами управления.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ивин, Вячеслав Вадимович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Выполненное в данной работе исследование продовольственного рынка Приморского края позволяет в какой-то мере восполнить имеющийся научный пробел и даёт основу для разработки эффективной политики регулирования продовольственного рынка в виде комплексной системы мер по модернизации агропромышленного комплекса региона. Такая политика регулирования должна опираться на эффективную систему статистического сбора и обработки информации о текущей ситуации на продовольственном рынке, основанную на современных методах сбора, анализа, передачи и интерпретации данных, т.е. на статистический мониторинг.
В данной работе доказано, что статистический мониторинг продовольственного рынка, представляющий собой систему сбора оперативной информации, анализа складывающейся конъюнктуры, моделирования и прогнозирования ситуации на рынке, основанный на передовых информационных технологиях, является наиболее эффективным средством, позволяющим органам управления вырабатывать адекватные решения в складывающейся обстановке.
В настоящее время эта идея может быть развита и использована с опорой на современные организационно-экономические решения, а именно путём разработки: а) эффективных алгоритмов статистического анализа, моделирования и прогнозирования обстановки, складывающейся на продовольственном рынке; б) комплексной программы развития и эффективного функционирования всего агропродовольственного комплекса края в целом.
В рамках данного исследования были определены и решены следующие задачи: сформулировано понятие "статистический мониторинг"; предложены концептуальные положения статистического мониторинга продовольственного рынка субъекта Федерации на основе комплексного использования статистического моделирования и геоинформационных технологий; определены основные функциональные задачи геоинформационных систем мониторинга; разработаны алгоритм и методика построения адаптивно-регрессионных моделей применительно к продовольственному рынку субъекта Федерации; выявлены основные тенденции и статистические зависимости основных факторов, определяющих функционирование продовольственного рынка Приморского края; предложен комплекс методов и инструментов государственного регулирования продовольственного рынка, опирающийся на эффективное использование статистического мониторинга экономических процессов; разработаны экономико-статистические модели для анализа тенденций, связей и зависимостей функционирования продовольственного рынка; изучены особенности формирования и факторы, влияющие на рынок продовольственных товаров; обобщён зарубежный и отечественный опыт государственного регулирования в условиях рыночной экономики; определена роль региональных органов управления в регулировании процессов развития продовольственного рынка; произведён экономико-статистический анализ состояния продовольственного рынка Приморского края; предложена методика и алгоритм построения адаптивно-регрессионных моделей экономических объектов; даны рекомендации по формированию комплекса мер, направленных на развитие и эффективное функционирование продовольственного рынка Приморского края.
Для теоретического обоснования предлагаемых решений в рамках данного исследования был выполнен статистический анализ особенностей развития и функционирования рынка продовольственных товаров субъекта Федерации на примере Приморского края. В частности были изучены вопросы: необходимости статистического мониторинга для принятия адекватных управленческих решений; использования передовых информационных технологий для организации статистического мониторинга социально-экономических процессов и явлений; государственного регулирования регионального рынка; участия органов власти субъекта Федерации в регулировании продовольственным рынком.
Поскольку предлагаемые в данной работе решения названных выше проблем имеют региональный характер, для их обоснования потребовалось выполнить подробный экономико-статистический анализ особенностей и факторов функционирования продовольственного рынка Приморского края.
Эта часть исследования представляет собой изучение большого количества статистического материала, его систематизацию в различных срезах; обзор предложений различных научных школ по вопросам регулирования, как экономики в целом, так и агропродовольственного комплекса в частности; выбор и обоснование концепции развития продовольственного рынка Приморского края, а так же разработка алгоритма и методики построения адаптивно-регрессионных моделей применительно к продовольственному рынку.
По результатам исследования могут быть сделаны следующие выводы:
1. Существующая система статистического наблюдения нуждается в новых, адаптированных к текущей ситуации, методах и инструментах оперативного сбора, обработки и представления данных.
2. Продовольственный рынок Приморского края, как России в целом, находится в кризисном состоянии.
3. Для оздоровления ситуации на продовольственном рынке края необходимо использовать все возможные формы и методы государственного регулирования рынком, т.к. поставленная задача может быть решена только на базе эффективного взаимодействия и сочетания директивных, индикативных и непосредственно рыночных регуляторов экономического роста. 4. Задача рационального функционирования продовольственного рынка может быть решена только с помощью комплексной программы, вовлекающей в свою деятельность все субъекты рынка региона. И первоочередными задачами такой программы должны стать: организация статистического мониторинга и корреляционно-регрессионного моделирования продовольственного рынка; комплексная программа модернизации существующего АПК края, осуществляемая администрацией при эффективном использовании всех доступных ей инструментов государственного регулирования, в том числе и статистического мониторинга.
Таким образом, разработка и организация статистического мониторинга продовольственного рынка рассматривается нами, как один из основных элементов комплексной целевой программы модернизации АПК, направленной на эффективное функционирование продовольственного рынка Приморского края.
Отмечая слабость рынка продовольственных товаров Приморского края, тем не менее, мы видим возможность его расширения и развития. Считаем, что реализация предложений по результатам исследования будет способствовать стабилизации и развитию продовольственного рынка Приморского края.
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