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ВСТУП

Актуальною проблемою в сучасних умовах розвитку України, зміцнення її правового фундаменту і, нарешті, в першу чергу, створення демократичного суспільства, є проблема можливості людини реалізовувати ті права, які гарантовані їй Основним Законом та іншими демократичними законами держави. У громадянському суспільстві, на етапі його становлення, як правило, важливою є проблема втілення в життя своїх прав особами з числа національних меншин. Будь-яке право, якщо воно не тільки передбачено нормами права, а, навіть, гарантоване ним, залишається декларативним, тобто не існуючим насправді, якщо воно не знайшло свого практичного виразу. Особи з числа національних меншин також бажають самореалізовуватися, використовувати гарантовані їм державою права, втілювати в життя можливості, надані їм нормами права. Основну роль при цьому відіграє питання  реалізації прав національними меншинами в Україні.

Після проголошення незалежності України сформовано якісно новий правовий статус національних меншин, а також систему нормативних та інституційних гарантій реалізації їх прав. Права національних меншин визнаються як невід’ємна складова цілісної системи прав і свобод людини і громадянина в Україні. Проблематика реалізації прав національних меншин є важливим елементом конституційного права України.

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що в умовах сучасного розвитку правового статусу національних меншин в Україні, утвердження прав національних меншин, розвитку громадянського суспільства, важливе практичне та теоретичне значення має дослідження проблематики реалізації прав національних меншин в Україні.

Чинним законодавством України закріплені права національних меншин та гарантії їх реалізації. Важливе значення має створення належних умов для реалізації природних прав національних меншин, без яких неможливо забезпечити їхнє існування в поліетнічній державі.  Національні меншини в Україні реалізовують свої права, як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Реалізація прав національними меншинами на регіональному рівні має свою специфіку в окремих багатонаціональних регіонах України, зокрема, в Автономній Республіці Крим та Закарпатській області. 

Вагомий внесок у дослідження проблематики реалізації прав національних меншин здійснили науковці-юристи України, зокрема: О.М.Биков, В.П.Колісник, В.О.Нікітюк, В.Ф.Погорілко, П.М.Рабінович, Ю.І.Римаренко, Л.І.Рябошапко, М.М.Товт. Різноманітні аспекти проблематики реалізації прав національних меншин досліджували російські учені, зокрема: А.Х.Абашидзе, Ф.Р.Апанідзе, І.П.Бліщенко, Л.М.Карапетян, О.А.Лукашова, Т.Я.Хабрієва, С.С.Юр’єв. Серед інших зарубіжних авторів, які досліджували проблематику реалізації прав національних меншин, можна виокремити: С.Барча, К.Гютермана, Ф.Ермакору, Ф.Капоторті, П.Торнберрі, А.Хонора, Р.Хофмана, Г.К.Шеу.

Новизна теми дослідження полягає в тому, що на сьогодні в Україні не існує фундаментальних наукових досліджень, присвячених проблематиці реалізації прав національних меншин в Україні. Зокрема, вітчизняні науковці досліджують лише окремі аспекти проблематики реалізації прав національних меншин в Україні, наприклад, форми реалізації прав національних меншин, окремі гарантії реалізації прав національних меншин. Тому проблематика реалізації прав національних меншин в Україні потребує комплексного наукового дослідження. 

Актуальність дослідження проблематики реалізації прав національних меншин в Україні також пов’язана, по-перше, з необхідністю створення теоретичних основ реалізації прав національних меншин в Україні; по-друге, з потребою вдосконалення законодавства України у сфері реалізації прав національних меншин відповідно до новітніх тенденцій розвитку правового статусу національних меншин за міжнародним правом та в окремих зарубіжних країнах; по-третє, з необхідністю вдосконалення гарантій реалізації прав національних меншин в Україні, із врахуванням загальнодержавної та регіональної специфіки реалізації їх прав. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний із планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2001–2005 рр. Тема дослідження пов’язана із комплексною темою “Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ-ХХІ ст.ст.”, яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету, номер державної реєстрації 0198U007793.

Мета та завдання дослідження.

Метою дисертаційного дослідження є комплексний науковий аналіз сучасного стану реалізації прав національних меншин в Україні, з’ясування основних проблем, які виникають при реалізації прав національних меншин в Україні, визначення основних перспектив розвитку у сфері реалізації прав національних меншин в Україні.

Визначена мета дослідження зумовила постановку та розв’язання наступних завдань дослідження:

· визначити поняття “реалізація прав національних меншин в Україні”; 

· з’ясувати форми реалізації прав національних меншин в Україні;

· визначити етапи еволюції реалізації прав національних меншин в Україні;
· з’ясувати основні проблеми, які виникають при реалізації прав національних меншин в Україні;

· визначити основні перспективи розвитку у сфері реалізації прав національних меншин в Україні;

· cформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України у сфері реалізації прав національних меншин.
Об’єктом дослідження є система прав та свобод людини і громадянина та їх спільнот в Україні. 

Предметом дослідження є реалізація прав національних меншин в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становить матеріалізм та об’єктивний ідеалізм, як універсальні методи наукового пізнання, а також система загальнонаукових та спеціально-юридичних методів, які забезпечують достовірність пізнання та вирішення поставлених мети та завдань. З-поміж загальнонаукових методів використовувалися методи аналізу, синтезу, абстрагування, індукції, дедукції, аналогії, моделювання, за допомогою яких визначено основні проблеми та перспективи у сфері реалізації прав національних меншин в Україні, визначено гарантії, механізми та форми реалізації прав національних меншин в Україні, охарактеризовано еволюцію реалізації прав національних меншин в Україні та еволюцію політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин. 

Спеціально-юридичні методи, зокрема: формально-догматичний, порівняльно-правовий, історико-правовий методи, дали змогу проаналізувати законодавство про національні меншини в Україні та виробити пропозиції щодо його вдосконалення, охарактеризувати сучасний стан реалізації прав національних меншин в Україні, визначити етапи еволюції реалізації прав національних меншин в Україні.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. Запропонована автором концепція реалізації прав національних меншин в Україні полягає у багатофакторності формування їх правового статусу, системності їх індивідуальних і колективних прав, органічного взаємозв’язку гарантій реалізації їх прав. 

У межах проведеного дослідження отримано результати, що мають наукову новизну:

– сформульовано автором визначення поняття “реалізація прав національних меншин в Україні” як втілення в життя можливостей, установлених нормами права, особами, які належать до національних меншин в Україні, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами, з метою їх національного самовизначення, задоволення власних потреб та інтересів;
– визначено форми реалізації прав національних меншин як зовнішній вираз втілення в життя можливостей, установлених нормами права, особами, які належать до національних меншин в Україні, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами, з метою їх національного самовизначення, задоволення власних потреб та інтересів. Здійснена спроба класифікувати форми реалізації прав національних меншин за наступними критеріями:     а) за організаційно-правовою формою; б) за суб’єктним складом; в) за зовнішнім проявом; г) за методом впливу;

– визначено етапи еволюції реалізації прав національних меншин в Україні, а саме: перший етап від XVIII ст. до 1917 р., другий етап 1917 – 1920 рр., третій етап 1921 – 1931 рр., четвертий етап 1932 – 1940 рр., п’ятий етап 1941 – 1945 рр., шостий етап 1946 – 1953 рр., сьомий етап 1954 – 1986 рр., восьмий етап 1987 р. – 24 серпня 1991 р., дев’ятий етап почався з 24 серпня 1991 р.;
– з’ясовано основні проблеми, які виникають при реалізації прав національних меншин в Україні, зокрема, у сфері реалізації особистих прав національних меншин: потреба збереження кримчаків та кримських караїмів України; порушення права ромів на честь та гідність; реституція нерухомого майна релігійним громадам національних меншин; адміністративні перешкоди щодо реалізації права на національне прізвище, ім’я та по батькові, та його фіксування в офіційних документах; лібералізація візового режиму відповідно до міжнародного права задля вдосконалення умов для вільних контактів представників національних меншин України із своїми “материнськими державами” та національними спільнотами, які проживають у сусідніх державах із Україною;
– визначено основні перспективи розвитку у сфері реалізації прав національних меншин в Україні, зокрема: розширення мережі шкіл із викладанням мовами національних меншин у місцях їх компактного проживання; визначення окремого рядку у Державному бюджеті України для видатків на розвиток національних меншин України;  вдосконалення законодавства України про мови; розроблення та нормативне затвердження механізму реституції або відшкодування вартості майна національним меншинам та їх об’єднанням, яке було незаконно відібрано від них у роки радянської влади; розроблення та затвердження Програм зайнятості національних меншин у місцях їх компактного проживання на регіональному рівні з урахуванням особливостей регіону; заснування інституції заступника з питань національних меншин Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини; 

– сформульовано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України у сфері реалізації прав національних меншин. Зокрема, доцільно прийняти Закон України “Про реституцію майна особам, які були депортовані”, Закон України “Про соціалізацію репатріантів”, Закон України “Про недільні школи”, укласти у рамках СНД Конвенцію про взаємне повернення культурних цінностей.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і висновки дисертації розширюють простір для подальшого теоретичного дослідження в юридичній науці актуальних проблем національних меншин в Україні. Зокрема, щодо дослідження реалізації окремих прав або груп прав національних меншин в Україні; особливостей реалізації прав національних меншин на регіональному рівні в окремих багатонаціональних регіонах України; порівняльно-правового аналізу інституційних та нормативних гарантій реалізації прав національних меншин в Україні та в окремих зарубіжних країнах. Рекомендації зазначені у дисертації, можуть бути використані у процесі вдосконалення законодавства України про національні меншини, у практичній діяльності осіб з числа національних меншин, їх неурядових організацій, органів державної влади, органів місцевого самоврядування, та інших суб’єктів у сфері реалізації прав національних меншин в Україні, а також у процесі викладання навчальних дисциплін “Конституційне право України”, “Права людини” та “Конституційно-правовий статус національних меншин” в юридичних та інших вищих навчальних закладах та при підготовці відповідних навчальних посібників.
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА ЕВОЛЮЦІЯ РЕАЛІЗАЦІЇ

 ПРАВ НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН В УКРАЇНІ

1.1. Поняття “реалізація прав національних меншин” та її форми.

Здійснюючи комплексне наукове дослідження реалізації прав національних меншин в Україні, насамперед, потрібно визначити поняття “реалізація прав національних меншин” та її форми.

В сучасних умовах розвитку громадянського суспільства України актуальною є проблематика реалізації прав людини. У громадянському суспільстві, на етапі його становлення, як правило, важливою є проблема втілення в життя своїх прав особами з числа національних меншин. Будь-яке право, якщо воно не тільки передбачено нормами права, а, навіть, гарантоване ним, залишається декларативним, тобто не існуючим насправді, якщо воно не знайшло свого практичного виразу. Особи з числа національних меншин також бажають самореалізовуватися, використовувати гарантовані їм державою права, втілювати в життя можливості надані їм нормами права. Основну роль при цьому відіграє питання реалізації прав національними меншинами в Україні. Дана проблематика є актуальною і є предметом дослідження багатьох сучасних науковців, зокрема О.М.Бикова[1], В.О.Нікітюка[2], Л.І.Рябошапка[3], М.М.Товта[4]. Однак, вони недостатню увагу приділили дослідженню теоретичних засад реалізації прав національних меншин. У даному підрозділі ми визначимо поняття та ознаки реалізації прав національних меншин в Україні, охарактеризуємо механізм, гарантії та форми реалізації їх прав.
В юридичній науці існує плюралізм щодо розуміння поняття “реалізація права”. Зокрема, під реалізацією права, російський науковець В.М.Сирих, розуміє втілення в діях громадян, юридичних осіб, державних органів, посадових осіб та інших суб’єктів права приписів діючих норм права[5, с. 254]. На думку А.Б.Венгерова реалізація права – це така соціальна поведінка суб’єктів права, в якій втілюються приписи правових норм, як форма практичної діяльності із здійснення прав, виконання обов’язків[6, с. 428]. А російський науковець М.Н.Марченко розглядає реалізацію права в об’єктивному та суб’єктивному відношеннях. В об’єктивному відношенні реалізація права – це здійснення певними засобами у визначеній послідовності, в установлені строки і у визначеному місці правомірних дій, передбачених нормами права. А в суб’єктивному відношенні реалізація права характеризується особистим відношенням суб’єкта до правових вимог, які реалізуються, його мотивами та волею на момент вчинення визначених дій. При цьому особисте відношення може виражатися у різних формах, включаючи особисту зацікавленість фізичної особи в реалізації права, прагнення до реалізації права внаслідок виконання службових обов’язків чи внаслідок моральних стимулів, під страхом покарання чи інші мотиви[7, с. 682]. Вітчизняні науковці А.М.Колодій та А.Ю.Олійник зазначають, що реалізація прав і свобод – це форма їх буття, що зводиться до переведення соціальних благ, що закріплені нормами права, в стан їх можливого і дійсного використання конкретною особою (особами) з метою задоволення своїх різноманітних потреб і інтересів[8, с. 218]. Отже, реалізація права – це така правомірна поведінка суб’єктів правовідносин, в якій втілюються приписи чинних норм права.
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Чинне законодавство України не містить офіційного визначення поняття “національно-культурна автономія”, а лише подає перелік основних прав, які на думку законодавця входять до цього поняття. За законодавством України громадські організації національних меншин не є окремою формою національно-культурної автономії (22, с. 164(. 

Національно-культурна автономія в Україні потребує суттєвого вдосконалення відповідно до новітніх зарубіжних моделей національно-культурної автономії. Досить розвинутою національно-культурна автономія є в Російській Федерації, позитивний досвід якої може бути запозичений у подальшій розбудові національно-культурної автономії в Україні. Згідно ст. 1 Федерального Закону Російської Федерації “Про національно-культурну автономію”[23] від 17 червня 1996 р. національно-культурна автономія в Російській Федерації – це форма національно-культурного самовизначення, що являє собою громадське об’єднання громадян Російської Федерації, які відносять себе до певних етнічних спільнот, на основі їх добровільної самоорганізації, з метою самостійного вирішення питань збереження самобутності, розвитку мови, освіти, національної культури. Національно-культурна автономія створює можливості для тісного взаємозв’язку індивідуальних прав людини і колективних прав етносу, який внаслідок певних причин не має умов для створення територіальних форм національної автономії. Це форма об’єднання колективних прав етносу з індивідуальними правами осіб, що входять до його складу[24, с. 9].

 Нині здійснюються заходи по розробці відповідних законопроектів, які б на якісно новому рівні регламентували інститут національно-культурної автономії в Україні. Зокрема народними депутатами України І.Ф.Гайдошем, Н.М.Мхітаряном, О.Б.Фельдманом та М.О.Шульгою у 2004 р. розроблено проект Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про національні меншини в Україні”[25]. Згідно п. “г” ст.1 даного законопроекту “національно-культурна автономія” – це форма національно-культурного самовизначення, що являє собою громадське об’єднання України осіб, які належать до національних меншин, на основі їхньої добровільної самоорганізації, яка ставить на меті самостійне вирішення питань збереження і розвитку своєї етнічної самобутності, мови, освіти та культури. А згідно ст. 1 законопроекту “Про національно-культурну автономію національних меншин в Україні”, автор Волошин Ю.О., національно-культурна автономія визначається як гарантоване державою право на здійснення національно-культурного самовизначення громадянами України, що відносять себе до національних меншин та реалізується у формі системи об’єднань громадян, які створюються на засадах добровільної самоорганізації з метою самостійного вирішення питань розвитку та збереження національно-культурної самобутності[26].

На думку М.М.Товта, національно-культурна автономія – це гарантоване державою право та реальна здатність громадян України, які належать до національних меншин, об’єднаних у національну громаду, самостійно (персонально) або під відповідальність органів та посадових осіб національно-культурної автономії вирішувати питання свого національного життя, віднесені до їхньої компетенції законодавством України та Статутом національно-культурної автономії[4, с. 138]. 

У світі існують кілька типів національно-культурної автономії, які є відмінними у різних країнах, а тому їх доцільно класифікувати на окремі види. У юридичній науці не існує єдиної загальнопоширеної класифікації національно-культурної автономії. За суб’єктним складом, на думку В.П.Колісника, можна виокремити наступні види національно-культурної автономії:
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Із усіх проаналізованих вище організаційно-правових форм реалізації прав національних меншин найбільш перспективною в Україні є національно-культурна автономія, яка має значний потенціал розвитку і реальну можливість виходу на якісно новий рівень. Розвиток законодавства України про національно-культурну автономію відповідно до її новітніх зарубіжних моделей, зокрема до моделі національно-культурної автономії в Російській Федерації, сприятиме суттєвому покращенню реалізації прав національних меншин в Україні.

Отже, у даному підрозділі ми визначили поняття “реалізація прав національних меншин в Україні”, охарактеризували гарантії та форми реалізації їх прав.

1.2. Розвиток політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин. 

Політико-правова думка щодо реалізації прав національних меншин пройшла значну еволюцію. Перші її елементи існували вже в античні часи, звичайно, вони не відповідають сучасним уявленням про реалізацію прав національних меншин, але вони стали важливою віхою у розвитку політико-правової думки у цій сфері. Еволюція прав національних меншин безпосередньо пов’язана із еволюцією прав людини. Внаслідок цього аналізувати розвиток політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин до ХХ ст. доречно в органічній єдності із розвитком політико-правової думки щодо реалізації прав людини.

Політико-правова думка стосовно реалізації прав національних меншин зародилася ще в стародавні часи, насамперед у Стародавній Греції та Стародавньому Риму, однак, окремі погляди щодо співіснування різних національних спільнот в одній державі, відображені в працях видатних мислителів Стародавнього Вавилону, Єгипту, Ірану, Індії та Китаю. Саме у середині І тис. до н.е. почав формуватися принцип співіснування більшості та меншості, який пройшов значну еволюцію. Щодо національних меншин у кожній з вищезгаданих держав здійснювалася різна політика: одні з них були рабами (наприклад євреї в Єгипті), інші – мали обмежений правовий статус (наприклад фінікійці та євреї в Римській імперії), а окремі з них – були повноправними громадянами чи підданими своєї держави (наприклад, євреї – громадяни античних грецьких полісів). У різні роки чи періоди правління різних монархів одна й та ж сама національна спільнота могла мати неоднаковий правовий статус (наприклад греки (елліни) у Стародавньому Римі).

Принцип співіснування більшості та меншості, в тому числі і різних національних спільнот в одній державі, отримав теоретичне обґрунтування в працях мислителів Античної Греції, а згодом – мислителів Стародавнього Риму. Тому еволюцію цього принципу розглянемо спочатку в Стародавній Греції та Римі.

Мислителі античної Греції сформували і обґрунтували принцип загальної рівності всіх громадян античних міст-полісів незалежно від їх національного походження та інших ознак, що стало однією із основних віх у розвитку прав національних меншин. В античних містах-полісах були випадки коли їх громадянство надавалося і не еллінам (не грекам), а особам з числа інших національних спільнот (зокрема, євреям, вірменам, єгиптянам, ассірійцям та іншим). Греки осіб, які належали до народностей, що не мали розвинутих державних утворень, називали варварами, однак, були випадки, коли і особам, з числа таких варварів, надавали громадянство полісів, особливо в грецьких колоніях Північного Причорномор’я. Даний принцип рівності співіснував із принципом недопустимості дискримінації за національним походженням громадян полісів. В античних полісах непоодинокими були випадки, коли застосовувалися дискримінаційні заходи, особливо у сфері торгівлі до еллінів з інших полісів, з метою захистити економічні інтереси місцевих громадян полісу. Такою торгівлею нерідко займалися євреї чи вірмени, які як повноправні громадяни полісів, могли відстоювати свої інтереси. У таких випадках засвідчувався високий рівень демократії в античних полісах, проявлялася повага до прав національних меншин, створювалися сприятливі передумови для належної реалізації їх прав.
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Вагомий внесок у розвиток концепції прав людини, співвідношення більшості та меншості здійснив англійський мислитель Дж.Локк. У своїй праці “Два трактати про правління” (1690 р.) він зазначає: “Оскільки люди являються … за природою свободними, рівними та незалежними, то ніхто не може бути виведений із цього стану і підкорятися політичній владі іншого, без особистої згоди. Коли будь-яка кількість людей згодилася створити спільноту чи державу, то вони тим самим вже об’єднані і складають єдиний політичний організм, в якому більшість має право діяти і вирішувати за решту”[56, с. 317]. Дж.Локк аргументуючи пріоритет більшості зазначає: “Те, що приводить в дію будь-яке спільноту, є лише згодою осіб, які входять до його складу, а оскільки, те, що являється єдиним цілим, повинно рухатися в одному напрямку, то необхідно, щоб це ціле рухалося туди куди його спрямовує велика сила, яку складає згода більшості: в іншому випадку воно не в змозі виступати, як єдине ціле, або продовжувати залишатися єдиним цілим, єдиною спільнотою, як на це згодились всі об’єднані в нього окремі особи; і таким чином кожний завдяки цій згоді зобов’язаний підкорятися більшості … І таким чином, кожна людина згодившись разом з іншими складати єдиний політичний організм, що підкоряється єдиному правлінню, бере на себе перед кожним членом цієї спільноти зобов’язання підкорятися рішенню більшості і вважати його остаточним”[56, с. 317 – 318]. Отже, Дж.Локк окремо не розглядає питання про будь-які юридичні гарантії прав національних меншин, він торкається проблеми обмеження державної влади, заснованої на волі більшості.

Проблеми співіснування більшості та меншості розглядав англійський філософ Д.Юм. Він зазначає, що “будь-яке правління не відображає інтереси всього народу; або меншість, або більшість завжди є ущемленими, і навіть при зміні державного устрою кількість осіб, які визначають новий устрій, хоча й може наближатися до кількості народу, але ніколи не надається повністю всьому народу”[57, с. 675]. Він вважає, що “Лице землі постійно змінюється внаслідок перетворення маленьких королівств у великі імперії, розпаду великих імперій на маленькі королівства, утворення колоній та міграції племен” [57, с. 661]. Отже, Д.Юм вніс значний внесок у розвиток концепції співіснування більшості та меншості.

Ж.Ж. Руссо розглядаючи договірну теорію, певну увагу приділив також питанням співвідношення більшості та меншості. Зокрема, він зазначає: “… всі особливості загальної волі втілені в більшості голосів. Коли цього вже немає, то яке б рішення не було прийняте – немає більше свободи”[58, с. 292]. Ж.Ж.Руссо відстоював положення про підкорення кожного лише власній волі, шукав вихід із суперечностей, що лежали в основі поділу народу-суверена на більшість та меншість. З цього приводу він зазначає: “Два загальні принципи можуть слугувати для визначення цього співвідношення: перший – полягає в тому, що чим важливіше і серйозніше рішення, тим більше думка, яка перемагає, повинна наближатися до однодумства; другий – чим скоріше необхідно вирішити розглядувану справу, тим меншою повинна бути різниця, яка необхідна при поділі голосів: для рішень, які повинні бути прийняті негайно, перевага в один голос повинна визнаватися достатньою… саме шляхом поєднання цих положень і встановлюються ті найкращі співвідношення більшості та меншості голосів, щоб рішення вважалося прийнятим”[58, с. 292 – 293]. Отже, Ж.Ж.Руссо здійснив вагомий внесок в еволюцію концепції співіснування більшості та меншості.

Проблематиці реалізації прав національних меншин приділяли значну увагу німецькі мислителі XVIII–XIX ст.ст.: І.Кант, І.Г.Фіхте, Г.В.Х.Гегель, В.Гумбольдт та інші. 

І.Кант аналізуючи дану проблематику розглядає федерацію як єдиний спосіб збереження мирних відносин між національними спільнотами. З цього приводу мислитель зазначає: “…тільки федерація забезпечує учасникам об’єднання свободу відповідно до ідеї міжнародного права”[59, с. 38]. Отже, І.Кант запропонував новий підхід до вирішення проблеми мирного співіснування титульної національної спільноти та національних меншин.

Зосереджуючи свою увагу на питаннях реалізації прав національних меншин німецький філософ І.Г.Фіхте у своїх працях відстоює рівність людей і взаємну відповідальність держави перед особою та кожної особи – перед державою. Зокрема, він зазначає: “Досконале проникнення всіх осіб державністю і разом з тим – рівність всіх в державі здійснюються лише шляхом досконалого вирівнювання прав всіх людей”[60, с. 204]. Аналізуючи ідеї І.Г.Фіхте з приводу проблеми реалізації прав національних меншин, необхідно відмітити, що він запропонував якісно нові ідеї у цій сфері. 
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Досліджуючи проблематику реалізації прав національних меншин потрібно проаналізувати також ідеї представників марксизму-ленінізму. Дану проблематику розглядав також В.І.Ленін. На його думку: “Демократією є визнання підкорення меншості державній більшості, тобто організація для систематичного насильства .... однієї частини населення над іншою”[76, с. 84]. Він вважав можливим “виключити з демократії” меншість у разі її ідеологічного протистояння більшості. В.І.Ленін визнавав теорію і практику відокремлення на засадах самовизначення; підтримував ідеї рівноправності всіх народів незалежно від їх етнічної, релігійної і расової належності; федерація розглядалася ним, як форма національно-державного устрою, що могла задовольнити толерантне співіснування різних народів. Однак, національне питання він розглядав як елемент класової боротьби, а на практиці проводив політику інтернаціоналізації відповідно до “пролетарських інтересів”, “всупереч буржуазних прагнень до національного відокремлення”[77, с. 35]. 

Подібні ідеї національних обмежень при гіпертрофації інтернаціоналізму як форми політичного вирішення конфліктного характеру співіснування різних національних культур, відображені в рішеннях конференцій та з’їздів ВКП(б). Наприклад, обговорюючи національно-культурну автономію, як форму, що може на практиці забезпечити існування у правовій площині національних меншин, на Квітневій Всеросійській конференції більшовики прийняли резолюцію, в якій наголошувалося, що: “Партія пролетаріату рішуче відкидає так звану “культурно-національну автономію” робітників – культурно-національна автономія штучно розмежовує по належності до тієї або іншої “національної культури” ... між тим завдання соціал-демократії полягає у підсилюванні інтернаціональної культури всесвітнього пролетаріату” [78, с. 503 – 504]. 

Більшовики захопивши владу після Жовтневої революції невдовзі ухвалили “Декларацію прав народів”[79], в якій декларуються прогресивні принципи правової політики по відношенню до різних народів, зокрема, визнання принципу самовизначення “майже до відокремлення і створення самостійної держави”; відмова від будь-яких проявів національних привілеїв і обмежень; право національних та “етнографічних груп” на “вільний розвиток”. Принципи міжнаціональної політики ВКП(б) після революції 1917 p. у теоретичному та практичному відношеннях були прогресивними, мали позитивні наслідки, зокрема, утворення національних республік, автономних республік, країв та областей, в яких компактно проживали окремі національні меншини чи корінні народи. 

Досліджуючи розвиток політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин потрібно проаналізувати ідеї видатного українського мислителя та державного діяча – М.Грушевського. Він усвідомлював важливе значення національних меншин в Україні, вважав їх невід’ємною складовою української держави. З цього приводу він зазначає: “Всякі прояви українського шовінізму, виключності, нетолеранції супроти інших народностей несимпатичні й небажані взагалі коли б то не було. Тепер же, в нинішніх обставинах, коли так треба такту і поваги, порозуміння і солідарності для досягнення великої мети, - вони недопустимі зовсім, їх треба попросту признати національним злочинством і виступати проти них з усією рішучістю” [80, с. 108]. Він вважав за необхідне забезпечити належну реалізацію різних прав національних меншин: політичних, культурних, мовних, освітніх та інших, для чого особисто доклав чимало зусиль в період Центральної Ради. Він усвідомлював важливість участі національних меншин у державотворчих процесах по формуванню української держави, з цього приводу він зазначав: “… зістанеться, певно, далеко більше таких людей, котрі схочуть зіставатися і дали при своїй народності неукраїнській, тільки згідно з Українцями раді працювати для добра краю, добиватися для нього свободи і долі. З ними Українці будуть порозуміватися у всім, що торкається нового ладу на Україні”[81, с. 114]. Отже, М.Грушевський обґрунтував основні засади міжнаціональної політики в українській державі, він здійснив вагомий внесок у розвиток політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин.
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Проблеми реалізації прав національних меншин на сучасному етапі досліджуються і зарубіжними, зокрема російськими ученими-юристами. Так, першим комплексним науковим дослідженням правових проблем захисту прав національних меншин на теренах СНД є монографія А.Х.Абашидзе “Захист прав меншин за міжнародним і внутрішньодержавним правом” (1996 р.). У ній проаналізовано проблеми захисту прав національних меншин на національному та міжнародному рівнях. Автор охарактеризував складові інституційної та нормативної систем захисту прав національних меншин, визначив перспективи розвитку захисту прав національних меншин за міжнародним правом, проаналізував окремі питання реалізації прав національних меншин[107].

Основоположні питання теорії і практики федералізму у взаємозв’язку із правами народів розглянуті Л.М.Карапетян у праці “Федералізм та права народів” (1999 р.). У ній проаналізовано конституційні основи федеративного устрою Російської Федерації, політико-правового статусу і рівноправності суб’єктів федерації, правового статусу національних меншин та малочислених корінних народів, проблеми реалізації їх прав[108].

Комплекс питань правового статусу національних меншин охарактеризовано у монографії російського науковця С.Ю.Юр’єва “Правовий статус національних меншин (теоретико-правові аспекти)” (2000 р.). У ній розглядаються питання взаємозв’язку статусу меншин із рівнем безпеки в Європі, викладає організаційно-правові форми їх інституціалізації, розглядає окремі проблеми реалізації прав національних меншин, пропонує шляхи вирішення багатьох проблем, пов’язаних із правовим статусом національних меншин [109]. 

Правові проблеми національно-культурної автономії в Російській Федерації досліджені у монографії Т.Я.Хабрієвої “Національно-культурна автономія в Російській Федерації” (2003 р.). У ній висвітлені питання теоретичного та практичного характеру щодо національно-культурної автономії, автор розглядає практику реалізації законодавства Російської Федерації у цій сфері, пропонує пропозиції щодо його вдосконалення, проблеми реалізації права на національно-культурну автономію національними меншинами в Російській Федерації [110].

Проблеми охорони та реалізації прав національних меншин за міжнародним правом розглянуті у праці чеського науковця Г.К.Шеу “Охорона національних меншин за міжнародним правом” (1998 р.). Автор проаналізував еволюцію охорони та захисту національних меншин за міжнародним правом, окремі питання реалізації прав національних меншин[111].

Проблематика основних прав та свобод людини розглянута в праці К.Екштайна “Основні права та свободи” (2004 р.). У ній він розглядає генезис, види, значення прав та свобод людини, питання їх реалізації, проблему рівноправності і заборону дискримінації, їх гарантії[112].

Динаміка процесу універсалізації прав людини в глобальному світі проаналізована у монографії Ю.І.Малевича “Права людини в глобальному світі”. У ній розглядається історія, теорія та практика застосування концепції прав людини, окремі проблеми реалізації прав людини[113].

Актуальні питання прав людини в сучасному світі охарактеризовано у монографії Л.І.Глухарєвої “Права людини у сучасному світі (соціально-філософські засади та державно-правове регулювання)” (2003 р.). У ній розглянуто проблеми забезпечення прав та свобод людини, питання їх реалізації, їх гарантії, принципи, які розглядаються в тісному поєднанні із процесами глобалізації суспільного прогресу, гуманізації права[114].

Положення прав людини та проблеми їх реалізації у сучасному світі проаналізовані у праці “Права людини: підсумки століття, тенденції, перспективи” (2002 р.). У ній розглядаються права людини у взаємозв’язку із проблемами екології, демографії, міграції та національними спільнотами, проаналізовано окремі проблеми реалізації прав національних меншин за міжнародним правом[115].

Різноманітні аспекти прав людини досліджуються у праці вітчизняних науковців А.М.Колодія та А.Ю.Олійника “Права людини і громадянина в Україні” (2003 р.). У ній розглянуто генезис політико-правової думки щодо прав людини і громадянина, охарактеризовано конституційні права, свободи та обов’язки, механізм реалізації та забезпечення реалізації прав і свобод людини і громадянина, рол судових і правоохоронних органів у такому механізмі[8].
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Отже, ми розглянули розвиток політико-правової думки щодо реалізації прав національних меншин від античних часів до сьогодення. Проаналізовані вище ідеї мислителів різних епох свідчать про те, що проблематика національних меншин та реалізація їх прав, займають важливе місце у політико-правовій думці. Плюралізм ідей щодо вирішення проблематики реалізації прав національних меншин має важливе значення для розвитку правового статусу національних меншин. Реалізація прав національних меншин є невід’ємною складовою цілісної системи реалізації прав людини, вона динамічно розвивається, постійно розширюючись та включаючи в себе нові елементи. 

1.3. Еволюція реалізації прав національних меншин в Україні.

У рамках дослідження реалізації прав національних меншин в Україні, важливе місце займає дослідження еволюція реалізації прав національних меншин в Україні, яка відбувається протягом тривалого часу. На думку автора, доцільно умовно виділити наступні етапи еволюції реалізації прав національних меншин в Україні: 

перший етап від XVIII ст. до 1917 р., протягом якого більш детально регламентовані окремі права національних меншин, здійснювалася активна державна політика у цій сфері, яка сприяла або обмежувала можливості реалізації прав різних національних меншин, зокрема, сприятливий режим для реалізації економічних, релігійних та освітніх прав німців-колоністів у Південній Україні, обмеження реалізації прав євреїв, шляхом запровадження “смуги осілості” в Російській імперії;

другий етап 1917 – 1920 рр., протягом якого в Україні здійснювалися спроби встановити правовий статус національних меншин, на основі положень відповідних нормативних актів органів влади різних форм української державності, задекларовано різні права національних меншин, вперше було створено сприятливі передумови для реалізації політичних прав національних меншин в Україні, чим найкраще скористалися євреї та поляки, проте, реалізація більшості прав національних меншин була проблематичною, оскільки не існувало належних гарантій та механізму забезпечення їх реалізації, були численні єврейські погроми;

третій етап 1921 – 1931 рр., протягом якого покращено правовий статус національних меншин в Україні, створено відповідні національні адміністративно-територіальні одиниці, забезпечена належна реалізація більшості прав національних меншин, крім їхніх релігійних прав, наявні обмеження економічної та політичної діяльності;

четвертий етап 1932 – 1940 рр., протягом якого обмежено правовий статус національних меншин в Україні, ліквідовано національні адміністративно-територіальні, значно погіршено умови реалізації прав національних меншин порівняно із попереднім етапом: обмеження деяких їхніх особистих, політичних, культурних, освітніх та мовних прав, послаблення гарантій та механізму забезпечення реалізації прав національних меншин;
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Вірменська громада Львова у давньоруські часи скоріш за все мала власного війта та окрему юрисдикцію. Проте вірогідних документальних свідчень щодо цього до нас не дійшло. Першим підтвердженим пунктом відліку правового забезпечення реалізації прав вірменської громади Львова є магдебурзький привілей 1356 року. З перелічених  у ньому національних громад (українці, вірмени, євреї, татари, сарацини) тільки вірмени змогли максимально скористатися з можливої організації власних автономних органів судочинства.  З 60-80-х рр. ХІV ст. у Львові існувала досить численна і багата вірменська громада з розбудованою соціальною та церковною структурою[131, с. 73]. У 1379 р. та 1380 р. вірмени, котрі мешкають як у місті, так і за мурами міста, отримують визнання свого правового статусу від польських та угорських королеви Єлизавети та короля Людовика[133]. Громада зберігалася при “їхніх звичаях, а саме при війті, єпископах, священиках, церквах, у всіх будь-яких користях і правах”. З переходом Львова і Галицької Русі до Польського королівства вірмени підтвердили у Владислава ІІ Ягайла два згадані юрисдикційні привілеї[134]. Основним заняттям львівських вірмен була торгівля зі східними краями – найприбутковіша діяльність у транзитному Львові  – “східних брамах” Польського королівства. Але наприкінці ХІV –  на початку XV ст. внаслідок військових дій східний напрям торгівлі був тимчасово закритим, тому вірмени домоглися у 1402 році привілею на торгівлю у всьому Польському королівстві[135], що значно розширило можливості реалізації їх економічних прав. 

У Львові традиційно існувало вірменське війтівство – це засвідчує не лише привілеї 1379 року, але й інші документи другої половини ХІV ст. Проте реально інститут вірменського війтівства не одержав схвалення королівської влади в дипломі, де чітко були б виписані всі основні положення його юрисдикційного статусу та маєткові права війта. Це спричинило непорозуміння між міською радою та вірменською громадою[131, с. 74]. Після скасування вірменського війтівства декілька разів у ХVІ ст. вірменські старші клопоталися про підтвердження цього права. 

Саме навколо вірменського війтівства в другій третині ХV ст. розгорівся конфлікт між можновладною родиною Одровонжів та міською владою Львова. У час найбільшого посилення впливів при королівському дворі львівського старости та воєводи Андрія Одровонжа, зацікавленого у послабленні міської влади, вірменське війтівство за королівським привілеєм від 23 листопада 1462 року здобуло цілковиту незалежність від міських судів – судова автономія львівських вірмен стала повною[136]. Однак після смерті Андрія Одровонжа в 1464 році міська влада в 1469 році домоглася привілею[137], за яким вірменське війтівство ліквідовувалося взагалі, а не тільки як окрема правова інституція. Відповідно до привілею 1356 року забезпечувати судочинство між вірменами мав міський війт разом з вірменськими старшинами. У цих судових баталіях за окремого війта вірмени програли, але внутрішньо міцна та багата громада й надалі прагнула відстояти автономну юрисдикцію – уже в рамках магдебурзького права[131, с. 74 – 75]. 

Король Сигізмунд І декретом від 2 березня 1510 р. спробував розмежувати повноваження міського та вірменського судів[138]. Виключній юрисдикції міського суду підлягали справи про нерухоме майно, успадкування, а також кримінальні – вбивства, крадіжки, насильства й поранення. У наступних королівських документах це положення отримало назву “чотирьох статей”, котрі мали розглядатися тільки міським лавничим судом. Усі інші справи, в яких зацікавленими сторонами виступали вірмени, повинні були вирішуватися на вірменському суді у складі міського війта та вірменських старших. У 1518 році король Сигізмунд І підтвердив декрет від 1510 року і знову уточнив правові проблеми вірменської юрисдикції[139], зокрема, встановив, що у вірменському суді поряд з головуючим міським війтом має засідати шість вірменських старших, та визначив суму штрафу для порушника декрету.
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Закон УНР “Про національно-персональну автономію” проголошував право національних меншин на самостійне влаштування національного життя в межах Української Народної Республіки. Остаточне розв’язання усіх проблем національних меншин, зокрема, компетенція національних союзів, підлягали розгляду й затвердженню українським парламентом. Російській, єврейській і польській національним спільнотам надавалося беззаперечне право на національно-персональну автономію. Білоруси, чехи, молдавани, німці, татари, греки та болгари, що мешкали на території України, могли користуватися таким правом після передачі відповідної заяви до Генерального суду, підписаної 10 тисячами і більше громадян, не обмежених у політичних правах, які засвідчували б свою належність до тієї чи іншої нації. Цим Законом передбачалося функціонування Установчих Зборів націй і Національних Рад. Центральна Рада проголошувала право на самостійне творення свого національного життя невід’ємним природним правом національних меншин. Будь-яка з них могла створювати на території України власний Національний союз. До нього входили поіменно всі люди, прізвища яких включались до національного кадастру. Національному союзові належало виключне право представництва даної національної меншини перед державними і громадськими установами. У Конституції УНР 1918 р. були відображені основні положення Закону “Про національно-персональну автономію”. 

У часи Центральної Ради не існувало вибіркового підходу до окремих національних меншин, а застосовувався принцип забезпечення реалізації прав усіх національних меншин. Проте, вже в українській державі вибірковий підхід почали застосовувати до окремих національних меншин, насамперед німців.

За часів української держави на чолі із П.Скоропадським було обмежено правовий статус національних меншин в Україні. Зокрема, 9 липня 1918 р. було скасовано Закон “Про національно-персональну автономію” прийнятий Центральною Радою, а 22 жовтня 1918 р. офіційно було ліквідовано усі 3 вищенаведені генеральні секретарства. В Українській державі діяла спеціальна урядова комісія у справах німецьких колоністів, засновано українсько-німецьке товариство культурно-економічного зближення, а в листопаді 1918 року створено Союз поляків-землевласників в Україні [154, с. 293 – 294].

Політику української держави щодо забезпечення реалізації прав національних меншин можна охарактеризувати позитивно, хоча й було обмежено, порівняно із попереднім періодом, можливості реалізації їх прав. Позитивом, зокрема, є те, що були сформовані спеціальні гарантії реалізації прав німецьких колоністів в Україні.

Новий період реалізації прав національних меншин у ці роки пов’язаний із УНР на чолі із Директорією. У цей період було відновлено дію Закону “Про національно-персональну автономію” та багатьох інших нормативних актів, прийнятих Центральною Радою. Було створено Міністерство єврейських справ. Проте, умови реалізації прав національних меншин в Україні суттєво погіршилися порівняно з умовами реалізації їх прав за часів Центральної Ради. У цей період почастішали єврейські погроми, погіршилася фактична реалізація особистих та економічних прав національних меншин, внаслідок продовження збройної боротьби на території України.

У період Західноукраїнської Народної Республіки були створені сприятливі умови для реалізації більшості прав національних меншин, однак щодо політичних прав застосовувався вибірковий підхід, їх реалізацію було забезпечено німцям, полякам та євреям. Зокрема, згідно виборчого законодавства ЗУНР із 226 депутатів законодавчого органу Сейму, 160 мали бути українцями, 33 – поляками, 27 – євреями і 6 – німцями. За депутатів будь-якої національності мали голосувати лише виборці відповідної національності, тобто українців обирали лише українці, поляків – поляки, євреїв – євреї, німців – німці. Голосування мало бути загальним, безпосереднім, рівним, таємним і пропорційним[154, с. 316]. Відповідно до Закону ЗОУНР “Про мови”[158] від 15 лютого 1919 р. національним меншинам гарантувалося право вільно розвивати свою мову, культуру, мати бібліотеки, видавництва, часописи та школи. Так, у Станіславі, Тернополі, Стрию і Коломиї почали діяти єврейські державні гімназії [3, с. 38], а 10 лютого 1919 р. у м. Станіславі була відкрита німецько-євангельська гімназія, яка набула статусу приватного навчального закладу[159, с. 142]. Було створено сприятливі умови для реалізації права національних меншин на інформацію, зокрема за період існування ЗУНР виходило 11 газет єврейською мовою[3, с. 39]. У Західноукраїнській Народній Республіці (згодом – ЗОУНР) було створено сприятливі умови для реалізації прав національних меншин, якими найкраще скористалася єврейська спільнота.
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Даний етап можна охарактеризувати як найтрагічнішу сторінку в історії реалізації прав національних меншин в Україні. Національні меншини в Україні у той час стали заручниками політичної, стратегічної та військової кон’юнктури, антигуманних фашистських ідей та тоталітарних методів вирішення національних питань. Даний період є найчорнішою сторінкою в історії євреїв, українців, росіян, білорусів, циган, кримських татар, кримчаків, кримських караїмів та німців України та інших національних спільнот. Негативні наслідки даного періоду значно послабили міжнаціональний мир в Україні на кілька десятиліть, що було відчутно на наступних етапах еволюції реалізації прав національних меншин в Україні.

Шостий етап 1946 – 1953 рр.

Особливостями реалізації прав національних меншин на даному етапі є наявність цілого ряду післявоєнних та інших факторів, зокрема, тоталітарної політики щодо національних меншин, які суттєво перешкоджали реалізації прав деяких національних меншин, зокрема, німців, євреїв, поляків, кримських татар. 

Продовжувалося диференційоване відношення радянської влади до окремих національних меншин, німці, кримські татари та деякі інші національні спільноти залишалися “ворогами радянської влади” та “колишніми пособниками фашизму”. Більшість представників даних національних спільнот були на спецпоселенні. Так, за офіційними даними  станом на 1 квітня 1949 р. на обліку органів МВС перебувало 2 307 410 виселених і спецпоселенців (разом із членами сімей), в тому числі німців – 1 035 701 чол., кримських татар, греків, вірмен, болгарів – 186 535 чол.[171]. Згідно із Указом Президії Верховної Ради СРСР від 24 листопада 1948 р. передбачалося, що ці особи розселені у місцях поселення довічно. Тоталітарна політика продовжувалася і по відношенню до населення Західної України, яке підтримувало ідею незалежної України, і окремі жителі якої продовжували збройну боротьбу, зокрема було репресовано значну кількість населення цього регіону. Так, за офіційними даними  станом на 1 квітня 1949 р. на обліку органів МВС як спецпоселенці перебувало членів сімей “оунівців” – 96 191 чол. Серед спецпоселенців надзвичайно високим був рівень смертності, так тільки за 9 років після виселення на спецпоселення померло 44 887 осіб, виселених із Криму[172].

 На даному етапі суттєво погіршилися умови реалізації прав єврейської спільноти, особливо після проголошення Держави Ізраїль та їх ототожнення з сіоністами. У 1947 р. почалася кампанія боротьби з “космополітами”, яка торкнулася й єврейської інте​лігенції. Проте державний анти​семітизм набув чітко спрямованих форм після ліквідації у 1948 р. Єврейського антифашистського комітету як “центру антира​дянської пропаганди”, що “надавав інформацію іноземній розвідці”. За результатами кримінальної справи, яка тривала до квітня 1952 р., було засуджено багато євреїв до смертної кари або до різних строків позбавлення волі[173, с. 181 – 191]. Крім того, євреїв звинувачували у просіоністських симпатіях, буржуазному націоналізмі, шпигунстві на користь іноземних розвідок. Міністерство державної безпеки СРСР викрило низку міфічних сіоністських організацій. На зламі 1940-50-х років в УРСР закрито всі єврейські навчальні, наукові, культурні заклади. Наприклад, підставою ліквідації єврейського театру у Чернівцях стало звинувачення його колективу в наявності елементів національної замкнутості. У цей же період проведено “очищення” від “ворожих елементів” у навчальних закладах [3, с. 291 – 292]. 
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Даний етап характеризується поступовою реабілітацією депортованих національних меншин, створенням нових гарантій та покращенням умов реалізації прав національних меншин в Україні. Разом з тим, проблематичною була реалізація  їх релігійних прав та права на інформацію, негативною була політика русифікації, проте, суттєво покращено умови реалізації освітніх і культурних прав національних меншин.

Восьмий етап 1987 р. – 24 серпня 1991 р. 

На даному етапі відбулися суттєві позитивні зміни щодо реалізації прав національних меншин та покращення положення національних меншин, зокрема: зростає національне самоусвідомлення національних спільнот України; засновані громадські організації національних меншин, в основному, національно-культурного та просвітнього характеру; налагоджуються контакти національних меншин із зарубіжними країнами, в тому числі із своїми “материнськими державами”.

Процеси демократизації в СРСР у роки перебудови детермінували політико-правові передумови утворення громадських організацій національних меншин протягом 1988-1991 рр. У ці роки утворено багато організацій, більшість з яких функціонує і нині, зокрема: товариство румунської культури ім. М.Емінеску (1988 р.); польське культурно-освітнє товариство (1988 р.); Українське республіканське відділення Всесоюзного товариства радянських німців “Відродження” (1989 р.); соціально-культурне товариство румун Закарпаття ім. Кошбука (1989 р.). На початку 1991 р. уже діяли 87 національно-культурних товариств, у тому числі 22 єврейських, вісім російських і польських, шість болгарських, п’ять вірменських, чотири грецьких, три німецьких, по два караїмських і молдавських[3, с. 357]. Зокрема, у 1989 році під егідою Радянського фонду культури у Криму та Москві були засновані караїмські організації. В цьому ж році у Криму була створена асоціація кримських караїмів “Кримкарайлар”, яка діє і нині. Пізніше створюються національно-культурні організації в Євпаторії, Феодосії, Бахчисараї, Ялті, які згодом об’єдналися у Всеукраїнську асоціацію кримських караїмів “Кримкарайлар”. У серпні 1991 року заснована також Сімферопольська релігійна караїмська громада і створена караїмська жіноча ліга. Діяльність вищезазначених караїмських організацій була спрямована на відродження національної самобутності караїмів, зокрема, вони здійснювали заходи щодо повернення попередніх історичних назв вулиць, пов’язаних із караїмами, відновлення пам’ятників караїмської культури.  Так, у м. Сімферополі вул. Пархоменка повернуто її попередню назву – вул. Караїмська, установлено пам’ятні меморіальні дошки на будівлю караїмської синаноги-кенаси і на будівлю гімназії №1 в честь відомого караїмського просвітителя Еліягу бен Еліягу Казаса[183, с. 228].

Надзвичайно важливим для реабілітації депортованих спільнот та істотного покращення умов реалізації їх прав було прийняття Декларації Верховної Ради СРСР “Про визнання незаконними і злочинними репресивних актів проти народів, що були насильно переселені, і забезпечення їх прав”[184] від 14 листопада 1989 р., яка створила передумови для початку масового повернення в Україну осіб, з числа депортованих національних спільнот у 1941–1945 рр. та їх нащадків, особливо кримських татар, болгар, вірмен, греків та німців. Важливе значення у цій сфері має також Постанова Верховної Ради СРСР “Про відміну законодавчих актів у зв’язку з прийняттям Декларації Верховної Ради СРСР “Про визнання незаконними і злочинними репресивних актів проти народів, що були насильно переселені, і забезпечення їх прав”[185], якою передбачалося: “Відмінити акти вищих органів державної влади СРСР, що слугували основою для протиправного насильного переселення окремих народів із місць постійного проживання, обмеження прав громадян із числа цих народів, а також незаконної ліквідації деяких національно-державних утворень”.

 Спостерігається значна активність щодо реалізації національними меншинами їх прав, проведення новоутвореними громадськими організаціями національних меншин різноманітних форумів (зокрема, першого конгресу поляків УРСР 13 травня 1990 р., першого з’їзду болгар СРСР 29 травня 1991 р.), Важливим на даному історичному етапі є введення принципу гласності, внаслідок дотримання якого проводилися численні публікації у пресі. Вищезазначена прогресивна діяльність національних меншин відтворила другий бік міжнаціональних відносин, що раніше не оприлюднювався[3, с. 359].
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Еволюція реалізації прав національних меншин в Україні характеризується неоднозначно, оскільки в ній були як позитивні, так і негативні елементи. Нинішні гарантії, механізми та умови реалізації прав національних меншин в Україні, сформовані із врахуванням досвіду багатьох етапів еволюції реалізації прав національних меншин в Україні.

Висновки до Розділу 1

Офіційне визнання національних меншин як невід’ємної складової кожного суспільства, надання національним меншинам правового статусу на національному та міжнародному рівнях – є одними із найважливіших досягнень людства, а забезпечення належної реалізації прав національних меншин є важливим чинником збереження людської цивілізації, багатоманітності національних культур, толерантного співіснування національних спільнот, необхідним компонентом мирного співіснування поліетнічних країн та збереження миру на Землі. 

На нашу думку, поняття “реалізація прав національних меншин в Україні” можна визначити як втілення в життя можливостей, установлених нормами права, особами, які належать до національних меншин в Україні, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами, з метою їх національного самовизначення, задоволення власних потреб та інтересів. 

Ознаками поняття “реалізація прав національних меншин в Україні” є:

1) це втілення в життя можливостей, установлених нормами права, тобто, повинна бути встановлена чинною нормою права міра можливої поведінки;

2) така міра можливої поведінки втілюється в життя певним визначеним колом суб’єктів: особами з числа національних меншин, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами, на які поширюється дія норми права, що встановлює міру можливої поведінки;

3) необхідною передумовою для реалізації прав національних меншини, тобто для втілення в життя можливості, є наявність чинної норми права, що регламентує межі здійснення  прав національних меншин;

4) втілення в життя можливості, що встановлена нормами права, провадиться суб’єктами з метою їх національного самовизначення, тобто спрямована на реалізацію прав меншин, пов’язаних з їх національною самобутність (зокрема, право на обрання та відновлення національності, право користуватися рідною мовою, право навчатися на рідній мові, право на національні традиції, звичаї, право на національне прізвище, ім’я, по батькові), задоволення власних потреб та інтересів (зокрема, економічних, соціальних, культурних, тощо). 

На нашу думку, гарантії реалізації прав національних меншин в Україні – це система правових, політичних, економічних та організаційних умов, засобів, методів, принципів, інституцій, які спрямовані на забезпечення фактичної реалізації прав національних меншин в Україні. Систему гарантій реалізації прав національних меншин складають загальні та спеціально-юридичні гарантії. Загальні гарантії реалізації прав національних меншин є тотожними з загальними гарантіями реалізації прав людини.
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Еволюція реалізації прав національних меншин в Україні засвідчує перспективи подальшого розвитку правового статусу національних меншин, а також вдосконалення гарантій реалізації їх прав. 

РОЗДІЛ 2

РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВ НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН В УКРАЇНІ                        НА ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНОМУ РІВНІ

2.1. Поняття “реалізація прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні” та її форми.

Характеризуючи проблематику реалізації прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні, насамперед, потрібно визначити поняття “реалізація прав національних меншин на загальнодержавному рівні”, її форми та гарантії. 

На нашу думку, поняття “реалізація прав національних меншин на загальнодержавному рівні” можна визначити як втілення в життя можливостей, установлених нормами права, особами, які належать до національних меншин в Україні, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами на загальнодержавному рівні з метою їх національного самовизначення, задоволення власних потреб та інтересів.

Основними формами реалізації прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні є індивідуальна та колективна. Індивідуальна форма реалізації прав національних меншин – це реалізація окремою особою з числа національної меншини прав, що стосуються її особисто і відносно себе. Дана форма характеризується епізодичною, несистематичною реалізацією окремих прав представниками різних національних меншин залежно від національного самоусвідомлення, громадянської активності, матеріального становища та інших чинників. Зокрема, зросла кількість випадків реалізації права на національне ім’я та прізвище, а також відновлення своєї національності, особливо євреями, німцями та угорцями. Щодо колективної форми реалізації прав, то вона здійснюється особами з числа національних меншин шляхом їх участі у громадських та інших неурядових організаціях, створених за національною ознакою, релігійних об’єднаннях, та участю в управлінні загальнодержавними справами. Характерними ознаками даної форми є несистематичність реалізації прав національних меншин, неоднаковий рівень активності різних національних меншин, та відмінність національного самоусвідомлення. Досить розвинена в Україні колективна форма реалізації прав національними меншинами, так, зокрема, функціонують Всеукраїнське товариство російської культури “Русь”, Асоціація курдських громадських організацій “Мідія”, Асоціація корейців України, Федерація грецьких товариств України, Демократична спілка угорців України, Всеукраїнський татарський культурний центр “Туган Тел”, Християнсько-демократичний альянс румунів в Україні,  Всеукраїнська асоціація кримських караїмів “Кримкарайлар”. Крім того, функціонують спілки громадських організацій національних меншин України на загальнодержавному рівні, зокрема, Асоціація національно-культурних об’єднань України, Рада національних товариств України, Асоціація “За  міжнаціональний мир та злагоду в Україні”. 
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Інституційні гарантії реалізації прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні –  це система органів державної влади, органів місцевого самоврядування, неурядових організацій, міжнародних організацій та інших інституцій, які здійснюють діяльність у сфері реалізації прав національних меншин на загальнодержавному рівні. До даних інституцій належать: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Державний комітет України з питань національностей та міграції, Міністерство освіти і науки України, Міністерство внутрішніх справ України, Конституційний суд України, суди загальної юрисдикції,  неурядові організації з всеукраїнським статусом (зокрема: Демократична спілка угорців України, Асоціація болгарських національно-культурних товариств і організацій України, Федерація іудейських релігійних громад Центральної і Західної України, Федерація польських організацій в Україні, Асоціація німців України), консультативно-дорадчі органи з питань національних меншин (зокрема, Рада представників громадських організацій національних меншин України при Президентові України); міжнародні інституції – ООН, Рада Європи, ОБСЄ, СНД, змішані міжурядові комісії з питань національних меншин, Європейський суд з прав людини, міжнародні неурядові організації (зокрема: Міжнародна громадська організація “Товариство німців “Відергебурт”, “Roma Rights Centre”, Міжнародний фонд “Відродження”).

В Україні розвинена система інституційних гарантій реалізації прав національних меншин. Однак, для вдосконалення інституційних гарантій, на нашу думку, необхідним є заснування інституції заступника з питань національних меншин Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, а також створення органів національно-культурної автономії національних меншин в Україні, оскільки досвід функціонування подібних інституцій в окремих зарубіжних країнах (зокрема: Швеції, РФ), засвідчує необхідність їх створення та здійснення подальшої діяльності в Україні у сфері забезпечення гарантій щодо реалізації прав національними меншинами.     

Отже, у даному підрозділі ми визначили поняття “реалізація прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні”, охарактеризували форми та гарантії реалізації їх прав на всеукраїнському рівні.

2.2. Реалізація окремих прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні.

Здійснюючи дослідження реалізації окремих прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні ми беремо за основу загальнопоширену класифікацію прав національних меншин: особисті (громадянські), політичні, економічні, соціальні та культурні права. Тому в даному підрозділі ми проаналізуємо реалізацію їх прав на основі вищенаведеної класифікації. Можна поділити права національних меншин ще й на природні (право на недопущення асиміляції, право на національне ім’я та прізвище та ін.) та похідні (право брати участь в управлінні державними справами, право на освіту та ін.), а також на індивідуальні (зокрема, право на працю) та колективні (зокрема, право створювати неурядові організації національних меншин). 

Досліджуючи реалізацію окремих прав національних меншин, ми будемо акцентувати увагу на ті права, які притаманні особам, саме як представникам національних меншин, а також окремим колективним правам національних меншин, загальні тенденції щодо реалізації загальних прав людини і громадянина, ми розглядаємо у відношенні тільки до національних меншин, адже права національних меншин є складовою і невід’ємною частиною прав людини, а тому їх реалізація розглядається в контексті прав людини, але із врахування специфіки прав національних меншин.  
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Разом з тим, при реалізації прав представників окремих національних меншин є випадки їх дискримінації за національною та расовою ознакою, прояви юдофобії та антисемітизму. Зокрема, є випадки, коли працівники міліції затримують без достатніх підстав темношкірих осіб для перевірки документів, хоч у іноземців із країн Європи документи перевіряють рідко, почастішали випадки расово вмотивованого застосування сили до вихідців з Азії та Африки. Значної дискримінації зазнають цигани в Україні. Так, 11 вересня 2002 р. в одному з сіл Одеської області під час бійки між місцевими циганами і групою молоді загинуло двоє молодих людей нециганської національності. Мешканці села після цього підпалили 10 циганських будинків. П’ятеро молодих циганів через кілька тижнів після інциденту добровільно явилися в органи міліції. Місцева влада викликала спеціальні загони правоохоронців, щоб зберегти громадський спокій [198, с. 15]. Факти дискримінації ромів є і в соціально-економічній сфері, зокрема, при прийнятті на роботу, особливо на приватні підприємства[199, с. 7]. З метою запобігання дискримінації національних меншин необхідно здійснити відповідні заходи щодо недопущення порушення особистих прав національних меншин в Україні та подальшого вдосконалення гарантій реалізації їх прав.

З приводу недискримінації національних меншин Консультативний комітет Рамкової конвенції про захист національних меншин у своїх висновках відносно України відзначає, що “у Конституції України існують загальні положення про недискримінацію, а також у новому Кримінальному кодексі України, який вступив у силу у вересні 2001 року, але не існує детальних та належних положень у цивільному та/або адміністративному праві відносно окремих випадків дискримінації. Консультативний комітет вважає, що необхідно законодавство доопрацювати з метою забезпечення відповідного захисту осіб від дискримінації як з боку влади, так і з боку приватних фірм/організацій. Відзначається Консультативним комітетом, що положення ст.24 Конституції України, згідно якого ніякі привілеї не можуть надаватися у зв’язку з етнічним  походженням, час від часу використовується у громадських дискусіях як аргумент проти запровадження спеціальних заходів на користь осіб, які належить до національних меншин, з метою запровадження повного та ефективного рівноправ’я. Прикладом цього можуть слугувати громадські обговорення виборчих правил, націлених на ефективну участь осіб, які належать до національних меншин, у процесі прийняття рішень”. Такі заходи, як визначає Консультативний комітет, не повинні вважатися актом дискримінації.

Відносно дискримінації окремих національних меншин України Консультативний комітет зазначає, “що особливі проблеми спостерігаються у сфері забезпечення повної та ефективної рівності по відношенню до кримських татар, які продовжують стикатися з труднощами в економічному, соціальному та культурному житті. Консультативний комітет вважає, що влада повинна продовжувати приділяти значну увагу їх ситуації, в тому числі роботі з вдосконалення законодавства щодо кримських татар та національних меншин в цілому. У цьому контексті Консультативний комітет вітає прогрес, нещодавно досягнутий на шляху вирішення проблем, пов’язаних з громадянством. До недавнього часу вони становили значну перешкоду кримським татарам та іншим депортованим за радянських часів особам та їхнім нащадкам (вірменам, болгарам, німцям (далі - колишнім депортованим народам) щодо користування повною та ефективною рівністю. Консультативний комітет підкреслює, що  і влада Автономної Республіки Крим повинна приділяти всезростаючу увагу кримським татарам та іншим колишнім депортованим, зокрема, через програми та стратегії, націлені на забезпечення повної та ефективної рівності у різних сферах.

Консультативний комітет вважає “що Україна не змогла забезпечити повну та ефективну рівність між іншим населенням і ромами, і що ситуація з ромами залишається складною у таких сферах, як зайнятість та надання житла. Ці проблеми ускладнюються незадовільним положенням ромів у системі освіти. Уповноваженому Верховної Ради України з прав людини вдалося вжити деяких заходів з метою подолання дискримінації щодо ромів”[191, с. 54 – 55].

Реалізація права на свободу світогляду і віросповідання гарантується ст. 35 Конституції України, згідно якої це право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. Церква і релігійні організації в Україні відокремлені від держави, а школа - від церкви. Жодна релігія не може бути визнана державою як обов’язкова. 
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Реалізація прав національних меншин значною мірою залежить від їх представництва у Верховній Раді України та в інших вищих органах державної влади. Результати виборів народних депутатів України 2002 р. дали свої позитиви: до депутатського корпусу увійшли представники різних національних спільнот, ефективно сформований склад парламентського Комітету з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональ​них відносин. Водночас поза цим парламентським комітетом є чимало депутатів, які активно і на високому профе​сійному рівні впливають на законодавчу політику в сфері міжнаціональ​них відносин, зокрема, директор Інституту політичних і етнонаціональних досліджень НАН України Іван Kуpac, Президент Асоціації національно-культурних об’єднань України Олександр Фельдман та багато інших. Однак, результати минулих виборів до органів місцевого самоврядування, не забезпечили належне представництво національних меншин у таких органах. Наприклад, у Полтавській області серед депутатів місцевих рад представники національних меншин становлять тільки 1,8 відсотка, у Тернопільській – 0,3 відсотка, а на Закарпатті – 14 відсотків. Такий різкий контраст пояснюється тим, що на Закарпатті національні меншини, насамперед угорці та румуни переважно проживають компактно. Разом з тим, значна частина лідерів громадських організацій національних меншин, навіть, і не спробувала балотуватися на виборах. Дійсно, вибори – це серйозний іспит, що потребує концентрації всіх зусиль, енергії й чималих ресурсів, проте завжди існує ризик програти. Але, якщо під час виборів не підтверджувати свого авторитету, то стан справ навряд чи зміниться на краще. Це стосується не тільки Асоціації національно-культурних об’єднань України, але й усіх громадських організацій національних меншин України[216, с. 53 – 54]. На початку 2005 року зареєстровано нові політичні партії окремих національних меншин – Партія угорців України та Демократична партія угорців України.

З метою покращення реалізації виборчих прав національних меншин, зокрема, потрібно забезпечити видання офіційних бланків на українській мові та на мові національної меншини, особливо у населених пунктах, в яких компактно проживають національні меншини. Подібні питання обговорюють під час роботи Змішаних міжурядових комісій. Зокрема, у Протоколі ХІ засідання Змішаної Українсько-Угорської комісії з питань забезпечення прав національних меншин, зазначено, що “видання двомовних українсько-угорських бланків та інших офіційних документів здійснюється належним чином”[192]. У місцях компактного проживання національних меншин необхідно забезпечити переклад виборчих бюлетенів мовою національної меншини, а на виборчих дільницях розміщувати плакати-зразки рідною мовою виборців[224, с. 34]. У цій сфері можна використати досвід Закарпатської області, особливо щодо використання угорської мови на виборах у населених пунктах з багатонаціональним складом населенням.

Забезпечення належної реалізації права національних меншин на інформацію є вельми важливим, оскільки нині інформація є важливим ресурсом, без якого не можна уявити сучасне суспільство, а реалізація права на інформацію є однією із основних гарантій повноцінної реалізації прав та свобод людини і громадянина, а особливо національних меншин, для яких інформація, часто із-за кордону, є важливою запорукою збереження своєї ідентичності та розвитку власної самобутності.

Інформаційні потреби національних меншин задовольняють 169 ви​дань, 46 з яких мають загальнодержавну сферу розповсюдження, з них 28 видань виходили виключно мовою певної національної меншини. Виходять додатки до парламентської газети “Голос України”: “Роден край” для болгар, “Дзєннік Кійовскі” для поляків, “Конкордія” для румун, “Арагац” для вірмен, “Єврейські вісті” для єв​реїв і “Голос Криму” для кримських татар. Національно-культурні това​риства є засновниками спільних періодичних видань – “Моя Батьків​щина” та “Форум націй”. Мовами національних меншин здійснюють мовлення Закарпатська, Одеська, Чернівецька облдержтелерадіокомпанії, Державна телерадіокомпанія “Крим” і Національна радіокомпанія України[225, с. 86]. Крім того, особи, які належать до деяких національних меншин, мають змогу передплачувати періодичні видання із своїх “материнських держав”, особливо росіяни. Для налагодження системи постійного інформування органів вико​навчої влади та національно-культурних товариств про стан міжнаціо​нальних і міграційних відносин у 2002 р. засновано щоквар​тальний інформаційно-аналітичний журнал “Вісник Держкомнацміграції України”. Держава сприяє випуску літератури мовами національних меншин. У 1992 році було засновано Головну спеціалізовану редакцію літератури мовами національних меншин. За роки існування редакції у семи регіонах України вийшло в світ понад 500 видань, присвячених культурі, мові, традиціям і звичаям етносів України[226, с. 46].
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Неналежною залишається реалізація соціальних та економічних прав більшості ромів в Україні. Безробіття в їх середовищі є надзвичайно великим, зокрема, за інформацією про соціально-демографічну ситуацію у місцях компактного проживання ромів в Ужгородському районі Закарпатської області станом на 1 червня 2003 р., зібраною експертами у рамках реалізації проекту “Розвиток ініціативи ромських громад, формування органів самоврядування в ромських поселеннях”, із 1132 ромів працездатного віку тільки мають постійну роботу – 5 чол., тимчасову роботу – 34 чол., працюють на сезонних роботах – 213 чол., зареєстровано в Центрі зайнятості населення – 36 чол., крім того у 16,5 відсотків ромів основним джерелом для існування є жебракування. Разом з тим, 57,4 відсотки ромських сімей – не мають присадибних ділянок. Із 472 ромських сімей, які мають право на отримання субсидії отримують її тільки 6 сімей, основною причиною цього, є те, що ромські сім’ї не оформили відповідні документи для її отримання, набагато кращою є ситуація із виплатою ромським сім’ям соціальної допомоги, отримання пенсій за віком і по інвалідності. Хоча є чимало сімей, які теж із-за відсутності паспортів чи інших документів не отримують їх. Крім того, 8 відсотків ромів пенсійного віку не отримують пенсії[236, с. 28 – 29]. У цій сфері потрібно ще провести значну роботу по покращенню реалізації економічних та соціальних прав ромів, що здійснюється на вкрай низькому рівні.

Однак, відбуваються певні зрушення у сфері створення умов для реалізації ромами України своїх прав. Так, напередодні Міжнародного дня ромів в Пущі-Водиці відбувся семінар “Механізм захисту прав людини та моніторинг дотримання прав ромів”, який проводився Європейським центром по правах ромів (ERRC) спільно з правозахисним центром Закарпатської культурно-просвітницької організації “Романі Яг” в рамках проекту “Захист прав ромів України і доступ їх до правосуддя”. Серед організаторів семінару представники Франції, Угорщини, Болгарії, Латвії, Ужгорода, були присутніми представники новостворених ромських організацій із Новомосковська та Чернігова, а також представник Єврокомісії в ЄС Олеся Долінська. Харківський філіал ERRC відіграє неабияку ролі в реалізації прав ромами. У даний філіал на протязі місяця звертаються біля 250 ромських сімей з проблемами різного характеру: захист громадянських прав, соціальні питання (мізерна пенсія, борги по комунальним послугам) тощо [237, с. 3].

Щодо проблеми реалізації своїх прав ромами 12 квітня в Києві вперше за 14 років незалежності України комітетом Верховної Ради України по правам людини, національних меншин та міжнаціональних відносин було проведено обговорення “Про сучасний стан народу рома в Україні”. Присутні представники народу ромів зі всіх областей України, депутати, громадські і політичні діячі головним чином звертали увагу на вирішення наступних проблем: яке становище ромів в сучасній Україні; чим життя середньостатистичного рома відрізняється від життя такого ж українця; як виживає ромська сім’я в наш час; відношення до ромів в українському суспільстві. 

Під час обговорення зазначалося на необхідності досягти ромами рівний з громадянами України рівень освіти, практичних навичок та спеціальних знань. Адаптація ромів в українському суспільстві має одну ціль – вони повинні стати конкурентноспроможними у змаганні за робочі місця. З доповіддю виступив президент АНКО України О.Фельдман “Шляхи вирішення невідкладних проблем народу рома в Україні в контексті актуальних завдань сучасної етнополітики”, зміст якої полягав в аналізі стану роботи в галузі розроблення та затвердження “Концепції державної етнонаціональної політики” і механізмах її реалізації в нових політичних умовах. Під час проведення слухань О.Борисович наголошував на тому, що забезпечення прав національних меншин являється одним із найважливіших критеріїв в процесі вступу України до Європейського Союзу. Було відзначено, що законопроект про національні меншини пройшов експертизу в Раді Європи та отримав високу оцінку.  Крім того, в його постатейному обговоренні приймали участь сотні представників національних меншин. Ще в 2003 році було розроблено програму соціально-духовного відродження ромів України. Однак, вказана програма так і не була затверджена Кабінетом Міністрів України. Необхідно розробити цільову програму соціального відродження ромів в Україні, де було б чітко вказано механізми та форми координації державних структур, які будуть залучені в ході реалізації програми, до розробки та реалізації даної програми повинні залучатися громадські організації. Відповідальність за розроблення та за реалізацію даної програми повинна покладатися на Кабінет Міністрів України. 
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В останні роки значно поширилося викладання українською мовою на усіх рівнях освітньої системи, в той час як скоротилося викладання російською мовою. Звичайно, реформується система освіти з вимогами організації навчання українською мовою. Але система освіти мовами меншин, яка поки що забезпечується широкою мережею шкіл з російською мовою викладання, не є повноцінною з огляду на існуючі потреби викладання мовами інших меншин, наприклад, болгарської та польської. Поряд з цим в Криму, де російська мова займає домінуюче положення у більшості шкіл, можливість навчатися мовами інших меншин є дещо обмеженою, в тому числі це стосується української мови.

Кабінет Міністрів України своєю постановою №1004 від 21.06.2000 року вніс поправки до комплексних заходів щодо всебічного розвитку та функціонування української мови і визначив як одну з своїх цілей приведення мережі дошкільних та загальноосвітніх закладів у відповідність з національним складом населення в регіонах та потребами громадян. Під час запровадження навчання мовою меншини, органи влади повинні враховувати “достатню вимогу” як головний критерій, аніж етнічний склад даного регіону.

Гарантією успішного проведення реформи в освітній галузі є узгодження її з Рамковою конвенцією шляхом проведення інтенсивних консультацій з тими, кого це безпосередньо стосується, включаючи осіб, які належать до національних меншин[191, с. 45 – 50].

З метою недопущень перекручень та невірного тлумачення подій з історії національних меншин України, слід врегулювати питання щодо вивчення їх історії у середніх навчальних закладах, та щоб зміст відповідних підручників об’єктивно відповідав історичним подіям. Подібні питання обговорюють під час роботи Змішаних міжурядових комісій, зокрема, у Протоколі третього засідання Змішаної міжурядової Українсько-Румунської комісії з питань забезпечення прав осіб, які належать до національних меншин зазначено, що “сторони створять змішану комісію експертів щодо питань підготовки підручників із мови, літератури, історії, географії, культури та народознавства по три особи від кожної сторони, засідання якої будуть проводитися двічі на рік терміном від трьох до п’яти днів кожна в м. Києві та м. Бухаресті почергово. Сторони сприятимуть забезпеченню фінансування з бюджетів галузевих міністерств та інших джерел для розробки і видання підручників із зазначених предметів для закладів освіти з румунською мовою навчання в Україні та відповідно з українською мовою навчання в Румунії”[193]. 

Потрібно розрізняти викладання мов національних меншин та викладання на мовах національних меншин, проте стандарти ОБСЄ вимагають, щоб була забезпечена тільки одна із цих форм освіти, проте пріоритетною метою є створення умов, сприятливих для збереження і розвитку самовизначення осіб, що належать до національних меншин. Освіта на мові меншини може стати передумовою, що допоможе здійсненню даної мети[204, с. 22].

Для покращення умов реалізації освітніх прав національних меншин доцільно видавати документи про освіту особам, що закінчили навчання у закладах освіти із навчанням на мовах національних меншин на двох мовах – українській та мові національної меншини, а також здійснити заходи щодо визнання документів про освіту осіб, які закінчили навчання у закладах освіти із навчанням на мовах національних меншин на міжнародному рівні та в окремих іноземних державах, особливо у відповідних “материнських державах” національних меншин України. Подібні питання обговорюють під час роботи Змішаних міжурядових комісій. Зокрема, Змішаною Українсько-Угорською комісією з питань забезпечення прав національних меншин рекомендовано “вивчити питання щодо можливості видання в навчальних закладах з угорською мовою навчання в Закарпатській області документів про освіту на двох мовах, включаючи всі документи про закінчення навчального закладу”[192].
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Отже, реалізація прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні здійснюється в основному на належному рівні, разом з тим, у цій сфері залишаються невирішеними цілий ряд проблем, зокрема проблеми безробіття ромів та репатріантів, реституції майна особам з числа національних меншин та їх об’єднанням, епідемія туберкульозу у більшості частин населених пунктів, де компактно проживають роми, покращення умов для здобуття загальної середньої освіти на рідній мові.
Сучасний стан реалізації національних меншин та його розвиток за роки незалежної України, яскраво засвідчують реальні перспективи покращення умов реалізації прав національних меншин в Україні, однак, при цьому потрібно не забувати про проблеми, які залишаються невирішеними у цій сфері, а на їх вирішення зосередити відповідні зусилля та ресурси, а також здійснювати відповідну діяльність на загальнодержавному рівні.

Висновки до Розділу 2

Реалізація прав націо​нальних меншин на загальнодержавному рівні є складовою реалізації прав і свобод людини і громадянина в Україні. Вона має надзвичайно важливе значення, адже без належної реалізації їх прав, не можна вести мову про належний правовий статус національних меншин в України. Коли права не реалізовуються, а тільки декларуються, то де-факто це лозунги, а не правові норми, у кожній демократичній державі цінується адекватне співвідношення між правами, закріпленими у нормативно-правових актах, та їх реалізацією, тобто кожне право повинно реалізовуватися. Однак, Україні є ще над чим працювати у цій сфері, зокрема, не можна допускати, щоб соціально-економічна дискримінація ромів залишалася “узвичаєною практикою” для багатьох органів місцевого самоврядування; боротьба із безробіттям репатріантів; створення сприятливих умов для здійснення репатріантами підприємницької діяльності; проблематика забезпечення належного навчального процесу у загальноосвітніх закладах, в яких навчання здійснюється на мовах національних меншин. 

На нашу думку, поняття “реалізація прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні” можна визначити як втілення в життя можливостей, установлених нормами права, особами, які належать до національних меншин в Україні, та їх національними спільнотами, через створені ними організації та іншими суб’єктами на загальнодержавному рівні з метою їх національного самовизначення, задоволення власних потреб та інтересів.

Основними формами реалізації прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні є індивідуальна та колективна. Індивідуальна форма реалізації прав національних меншин – це реалізація окремою особою з числа національної меншини прав, що стосуються її особисто і відносно себе. Дана форма характеризується епізодичною, несистематичною реалізацією окремих прав представниками різних національних меншин залежно від національного самоусвідомлення, громадянської активності, матеріального становища та інших чинників. Колективна форма реалізації прав національних меншин здійснюється особами з числа національних меншин шляхом їх участі у громадських та інших неурядових організаціях, створених за національною ознакою, релігійних об’єднаннях, та участю в управлінні загальнодержавними справами. Основними ознаками даної форми реалізації їх прав є: несистематичність реалізації прав національних меншин, неоднаковий рівень активності різних національних меншин, відмінність національного самоусвідомлення. 
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Основними перспективами розвитку реалізації прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні є: визначення в окремій статті Закону України “Про державний бюджет України” видатків на фінансування потреб збереження та розвитку мови, культури, освіти, традицій, звичаїв, релігії кримчаків та кримських караїмів України, у повному обсязі, на основі пропозицій неурядових організацій кримчаків та кримських караїмів; визначення в окремій статті Закону України “Про державний бюджет України” видатків на фінансування потреб різних національних меншин України; розробка законодавчого механізму реституції або відшкодування вартості майна, яке належало окремим особам з числа національних меншин та їх об’єднанням, в тому числі релігійним громадам, і було вилучене в них на основі рішень несудових органів, або без достатніх на те підстав, чи без будь-яких юридичних рішень; розробка і прийняття Конвенції у рамках СНД про взаємне повернення культурних цінностей, в якій слід визначити механізм повернення культурних цінностей, що мають велику цінність для культури народу, включаючи культуру національних меншин, і були передані у музеї, галереї та інші установи культури за часів СРСР із території сучасної України в інші республіки, які нині є незалежними державами; подальше вдосконалення нормативних та інституційних гарантій реалізації прав національних меншин[259, с. 168].

 На основі вищевикладеного можна констатувати, що реалізація прав національних меншин в Україні на загальнодержавному рівні здійснюється переважно на належному рівні.

