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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика аудита финансовых результатов в сельском хозяйстве"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений в агропромышленном комплексе страны предполагает коренное изменение механизмов экономических отношений между хозяйствующими субъектами, а также создание эффективных инфраструктур дальнейшего проведения аграрной реформы. Многоукладная экономика, представленная различными формами собственности и организационно - правовыми формами экономических субъектов (акционернымиобществами, сельскохозяйственными производственными кооперативами, кредитными кооперативами аграрными фирмами холдингового типа и т.п.), а также новыми экономическими методами внутреннего управления, существенным образом повлияла на механизм системы экономического контроля в сельском хозяйстве.
Проведение рыночных реформ в аграрном секторе экономики и представление полной самостоятельности сельскохозяйственным организациям в решении вопросов производственно-хозяйственной и финансовой деятельности диктуют необходимость применения новых видов экономического контроля. Одним из эффективных и перспективных видов экономического контроля финансово - хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций в условиях рынка является независимый контроль - аудит. Так, основная цель любой коммерческой сельскохозяйственной организации заключается в получении наибольшей прибыли от своей деятельности при нормальных издержках производства и продажи продукции (работ, услуг).
Поэтому доходы, расходы и финансовые результаты в современных условиях выступают основными объектами системы внешнего аудита, внутрихозяйственного контроля и управления сельскохозяйственных организаций. Доходы, расходы и финансовые результаты оказывают существенное влияние на финансовое состояние, платежеспособность и благополучие сельскохозяйственных организаций. Поэтому эти объекты управления должны подвергаться тщательной проверке в системе внутреннего и внешнего аудита с целью установления достоверности показателей финансовых результатов, выявления неиспользованных внутренних резервов и их мобилизации для оптимизации расходов и повышения прибыльности всех видов деятельности сельскохозяйственных организаций.
Эффективный аудит финансовых результатов сельскохозяйственных организаций требует надлежащей его организации, разработки и использовании специальных стандартов, методических и технических способов аудита, позволяющих раскрывать содержание фактов хозяйственной жизни, связанных с доходами, расходами и финансовыми результатами, и влияющих на них факторов для познания предмета и достижения поставленной цели аудита.
Состояние изученности проблемы. Проблемы становления теории, совершенствования методологии и методики аудита отражены в трудах отечественных ученых экономистов: Н.П. Безруких, С.М. Бычковой, JI.T. Гиляровской, Ю.А. Данилевского, П.И. Камышанова, Н.П. Кондракова, Е.А. Мизиковского, О.М. Островского, В.И. Подольского, В.В. Скобары, Я.В. Соколова, С.А. Сту-кова, В.П. Суйца, А.А. Терехова, А.Д. Шеремета, Т.Г. Шешуковой и др.
Опыт зарубежных стран по аудиту, его стандартизации и аудиторской деятельности в современных рыночных условиях развитых стран освещен в работах Р. Адамса, Э.А. Аренса, Р. Доджа, Дж. Лоббека, Дж. Робертсона, О. Рей-ли, М.Б. Хирша, Ф.Л. Дефилза, Г.Р. Дженика и др. Проблемам совершенствования контроля и развития аудита в сельском хозяйстве посвятили свои работы Р.А. Алборов, Н.Г. Белов, Н.А. Кокорев, А.Д. Ларионов, М.Ф. Овсийчук, А.И. Павлычев, Д.Н.Письменная, Р.Н. Расторгуева, Л.И. Хоружий, Н.Н. Хорохордин, В.Г. Широбоков и др.
В стране за последние годы проведена большая работа по созданию системы аудита, подготовке кадров аудиторов, регламентации их профессиональных обязанностей, прав и ответственности аудиторов в соответствии с законодательными актами, в том числе правилами (стандартами) аудита. Вместе с тем проблемы организации, методологии и совершенствования методика аудита отдельных объектов контроля, в том числе аудита финансовых результатов сельскохозяйственных организаций остаются недостаточно разработанными.
Формирование финансовых результатов и управление ими в сельском хозяйстве связаны с длительностью производственного процесса, сезонным характером деятельности, несовпадением процессов труда и получения продукта от этого труда, наличием и использованием специфических средств труда (биологических активов) и всего авансированного материального оборотного капитала в сельскохозяйственных организациях. Поэтому требуют своей разработки теоретические положения по организации аудита финансовых результатов, реализации его процесса путем совершенствования методики аудита, методических приемов и технических способов контроля в сельскохозяйственных экономических субъектах.
Недостаточная разработанность указанных вопросов и большая научно -практическая значимость решения проблем организации и методики аудита финансовых результатов в сельском хозяйстве обусловили выбор темы диссертации, ее цель, задачи и последовательность научного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является обоснование теоретических положений и разработка организационно - методических механизмов аудита финансовых результатов сельскохозяйственных экономических субъектов в условиях рыночных отношений.
В соответствии с поставленной целью определены основные задачи диссертации:
- исследование состояния финансово - хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций и обоснование теоретических положений учета и аудита доходов, расходов и финансовых результатов;
- определение основных этапов и стадий организации аудита финансовых результатов, раскрывающих содержание его процесса в сельскохозяйственных организациях;
- систематизация концептуальных и методических аспектов стандартизации, планирования и программирования аудита финансовых результатов сельскохозяйственных экономических субъектов;
- обоснование предложений по установлению уровня существенности и аудиторского риска с учетом влияющих взаимосвязанных факторов на финансовые результаты сельскохозяйственных организаций;
- разработка методики аудита финансовых результатов и рекомендаций по совершенствованию его информационной базы в сельскохозяйственных организациях.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретические и практические проблемы аудита финансовых результатов в сельскохозяйственных организациях. Объектом исследования являются информационные системы контроля и аудита сельскохозяйственных организаций. Объектом практических наблюдений и исследований послужили различные сельскохозяйственные организации Пензенской области, а также отдельные аудиторские фирмы.
Теоретической и методологической основой исследования являются положения экономической теории, экономического контроля, труды отечественных и зарубежных ученых по теории и методологии аудита, бухгалтерского учета и другим экономическим наукам по широкому кругу вопросов, законодательные и нормативные акты, регулирующие бухгалтерский учет и аудит в РФ, международные стандарты финансовой отчетности и аудита, отраслевые методические рекомендации. В процессе исследования были использованы общенаучные и экономические методы исследования: моделирование, монографический, анализ, синтез, индукция, дедукция, расчетно-конструктивный, экономике - статистический, приемы обследования и обобщения результатов исследования. При разработке вопросов диссертации использовались данные сельскохозяйственных организаций Пензенской области, материалы органов статистики Пензенской области и отдельных аудиторских фирм, а также результаты, полученные автором в процессе наблюдений.
Диссертация выполнена в соответствии с научным направлением кафедры бухгалтерского учета и аудита Российского аграрного университета -МСХА им. К.А. Тимирязева.
Научная новизна результатов исследования состоит в обосновании теоретических положений и разработке рекомендаций по рациональной организации и совершенствованию методики аудита финансовых результатов сельскохозяйственных организаций. В ходе исследования получены следующие основные результаты:
- обоснованы теоретические положения учета и аудита доходов, расходов и финансовых результатов в сельскохозяйственных организациях;
- разработаны рекомендации по организации, стандартизации, планированию и программированию аудита финансовых результатов с учетом специфических особенностей сельского хозяйства;
- предложены новые подходы по установлению уровня существенности и аудиторского риска при аудите финансовых результатов и оценке влияющих на них факторов в сельском хозяйстве;
- разработаны рекомендации по совершенствованию методики аудита финансовых результатов и его информационной базы (учета, анализа) в сельскохозяйственных организациях.
Практическая значимость исследования заключается в том, что разработанные в диссертации рекомендации могут быть использованы внутренними аудиторами сельскохозяйственных организаций и аудиторскими фирмами при проведении аудита доходов, расходов (затрат) и финансовых результатов, а также в учебном процессе вузов при подготовке специалистов экономического профиля.
Практическое применение полученных результатов предполагает: уточнение теоретических основ аудита финансовых результатов; проектирование решений научной организации и совершенствования методики аудита финансовых результатов, а также его адаптации к условиям сельскохозяйственных организаций и требованиям международных стандартов аудита.
Апробация и практическая реализация результатов исследования. Результаты исследования представлялись в форме научных докладов, рекомендаций и получили положительную оценку на всероссийских и межвузовских научно - практических конференциях, проводившихся в городе Москве (2004 -2005г.г.), Пензе (2005г.), Ижевск (2006г.).
Отдельные разработанные рекомендации используются аудиторскими фирмами при проведении аудита деятельности сельскохозяйственных организаций, а также применяются сельскохозяйственными организациями Пензенской области в процессе внутрихозяйственного контроля и аудита доходов, расходов и финансовых результатов. Теоретические положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе вузов при подготовке специалистов экономического профиля.
Публикации. По теме исследования опубликовано 8 работ общим объемом 3,31п.л., из них авторских 1,85 п.л.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Основное содержание работы изложено на 161 странице машинописного текста, содержит 19 таблиц, 12 схем и рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Поташник, Раиса Исааковна
делают выводы на основе анализа полных, неполных и ненадежных знаний; объясняют и могут обосновать, почему они пришли к тому или иному выводу; пополняют свои знания, заново их систематизируют, обучаются на своем и чужом опыте; делают исключения из правил, используют противоречивую и неправдоподобную информацию; определяют уровень своей компетентности, т.е. определяют, могут ли они принимать решение в данном случае.
Эти процедуры редко выполняются в полном объеме. Как правило, аудиторы ограничиваются первыми двумя. Поэтому считается, что принципиальное отличие экспертных систем — их способность воспроизводить и манипулировать обрывочными, неточными и противоречивыми знаниями. Они должны выподнять рассуждения не только и не столько на основе формальной (математической) логики, сколько на основе компьютерной, т.е. приближенной к человеческой логике. Причем система должна уметь объяснять, почему она пришла к тому или иному выводу. Система сможет выполнить эти функции, если ее элементы четко определены (рис. 3.4).
Рис. 3.4. Состав экспертной системы для внутреннего аудита финансовых результатов
База данных предназначена для хранения и корректировки фактов и находится физически отдельно от базы правил (базы знаний), что вызвано эффективностью поддержки (ввода и корректировки) больших объемов данных, используемых, как правило, для экономических расчетов.
Блоки локального и общего анализов могут содержать методики аудиторских аналитических процедур.
Очевидно, количество процедур может быть велико, однако, они классифицированы по иерархическому признаку, что позволяет снизить (на порядок) трудоемкость отыскания нужного метода. Кроме того, иерархия анализов позволяет в случае надобности не опускаться до нижнего уровня и охарактеризовать ситуацию более общими значениями.
Проведение анализа необходимо, чтобы получить рецепт для улучшения финансовых результатов организации. В этом случае в блоке приобретений знаний должен быть известен перечень мероприятий, действий или процедур, которые следует выполнить для выхода из создавшейся финансовой ситуации.
Решение любой задачи аудита финансовых результатов основано на информационном обеспечении, под которым понимается совокупность решений по объемам, размещению и формам организации информации. Решения касаются систем классификации и кодирования информации, унифицированных систем документации и файлов данных. Перечисленные компоненты информационного обеспечения организуются в виде информационной базы - совокупности упорядоченной информации, используемой для решения задач аудита финансовых результатов.
В любом случае информационная база аудита состоит из множества документов, одна часть которой является общесистемной, т.е. используется для различных комплексов задач, а вторая — локальной, применяемой для одной, двух задач. К общесистемным документам относятся формы годовой, квартальной и месячной бухгалтерской отчетности. Второе множество состоит из различных учетных форм: Главная книга,: журналы-ордера, оборотные ведомости по синтетическим и аналитическим счетам, отчеты, накопительные, груп-пировочные ведомости, первичные документы, а также совокупность данных финансовых результатах, зафиксированных на машинных носителях.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. В условиях рыночных отношений, когда в аграрном секторе экономики активно ведется поиск прогрессивных методов и механизмов дальнейшего проведения аграрной реформы, важнейшими условиями развития сельскохозяйственных организаций становятся существенное увеличения объемов производства продукции и улучшение их финансовых результатов. В современных условиях основным источником финансирования текущей и капитальной деятельности сельскохозяйственных организаций является прибыль, так как сельскохозяйственные организации извне практически не получают инвестиций и достаточной государственной помощи в виде дотаций, компенсаций или бюджетных кредитов. Поэтому каждой сельскохозяйственной организации необходимо направлять все внутренние усилия и резервы для получения максимума прибыли от своей деятельности (растениеводства, животноводства, промышленного производства и др.)
2. Повышение эффективности сельскохозяйственного производства и улучшение финансового состояния сельскохозяйственных организаций зависит от многих факторов, в том числе от оснащенности предприятий основными фондами, оборотными активами, использования передовых технологий производства продукции, систем земледелия, удобрений и других. Немаловажное значение в деле повышения эффективности сельскохозяйственного производства иприбыльности деятельности сельскохозяйственных организаций имеет организация эффективной системы управления сельским хозяйством. Основой же эффективного управления является релевантная информация учета и контроля, в данном случае аудита финансовых результатов для принятия решений по финансовым стратегиям развития организаций.
3. Аудит как функция управления позволяет внешним аудиторам выражать свое мнение о достоверности финансовой отчетности, а также разработать рекомендации (при инициативном аудите) по устранению недостатков в учете и формировании финансовых результатов. Внутренние аудиторы путем проверки финансовых результатов могут разрабатывать проекты управленческих решений по мобилизации внутренних резервов для повышения прибыльности ирентабельности организации.
4. Аудиторский контроль и управление финансовых результатов имеют особое значение для любой сельскохозяйственной организации, так как основная цель предприятий в условиях рынка заключается в получении прибыли. Именно прибыль создается в производственных организациях, а ее перераспределение между всеми хозяйствующими субъектами происходит путем реализации прибавочного продукта.
Прибыль является категорией не только микроэкономической, но и макроэкономической. Поэтому можно определить, что категория прибыли представляет собой увеличение (прирост) экономической выгоды (полезности использования ресурсов) за определенный период времени в денежном выражении.
5. В современных условиях для принятия правильных решений государству, инвесторам, внутренним и другим пользователям финансовой отчетности нужна объективная информация о финансовых результатах сельскохозяйственных организаций. Поэтому для обоснованного формирования финансовых результатов в системе финансового учета в диссертации уточнены понятия «затраты», «расходы», «доходы» и их классификация.
Обосновано, что для объективной оценки финансовых результатов сельскохозяйственных организаций необходимо взаимодополняющее применение всех подсистем экономического контроля, в том числе внутреннего и внешнего аудита. Для организации внешнего и внутреннего аудита финансовых результатов предлагается использовать систематизированную в диссертации схему последовательности соблюдения принципов, требований, осуществления целей, выполнения задач и функций внешнего и внутреннего аудита.
6. Для рационального построения системы аудита финансовых результатов, аудит необходимо организовать так, чтобы эффективно управлять его процессом, способствующим совершенствованию методики контроля. С этой целью необходимо использовать предложенные в диссертации организационные аспекты (пространственный, временной, информационно-технологический), характеристики их содержания и организационные требования аудита финансовых результатов. При этом, организацию аудита финансовых результатов следует строить как целенаправленную деятельность, включающую взаимосвязанные элементы (организация технологии аудита и его механизмов; организация процедуры и материально-технической базы аудита; организация НОТ и мотивации труда аудиторов).
Научная организация самого процесса аудита финансовых результатов должна основываться на принципах системности, ритмичности, прямоточности, пропорциональности и специализации. Процесс аудита финансовых результатов должен включать в себя следующие стадии: организационную, методико-технологическую, завершающую.
Характеристика содержания этих стадий в расширенном варианте отражена в настоящей работе.
7. Для надлежащей организации аудита финансовых результатов и осуществления его процесса особое значение имеет планирование и программирование контрольно-аудиторского процесса.
Предшествующим аспектам планирования и программирования аудита должна стать внутренняя стандартизация аудита. Для разработки внутрифирменных стандартов аудита финансовых результатов предлагается пользоваться разработанной в диссертации концептуальной модели их формирования. На основании внутренних стандартов с наибольшей степени оптимальности можно разработать план и детализированную программу аудита финансовых результатов.
Разработанные в диссертации план и программа аудита финансовых результатов отличаются новизной, которая с большим успехом можно использовать на практике. В плане предусмотрены не только планируемые виды работ, но и объекты и предмет аудита и его цель, а в программе - формы проведения аудита конкретного объекта контроля, порядок обобщения и реализации результатов аудита финансовых результатов.
8. Для выполнения программы аудита в полном объеме и установленные сроки и достижения поставленной цели аудита, предлагается использовать предложенную методику составления сетевого графика аудита финансовых результатов по методу критического пути. Для практической работы аудиторов при проверке ими финансовых результатов предлагается пользоваться разработанной в настоящей работе календарным сетевым графиком выполнения контрольно-аудиторских работ, который дает наглядную и понятную картину последовательности работ по реализации программы, а также показывает резерв времени, начало и окончание работ.
9. Для объективного планирования аудита и эффективного его осуществления определены влияющие факторы и предложен поэтапный подход к установлению уровня существенности при аудите финансовых результатов: определение базовых показателей и границы предельной величины допустимых ошибок; распределение общей величины границ предельно допустимой ошибки между элементами внутри каждого базового показателя; установление уровня существенности.
На финансовые результаты сельскохозяйственных организаций влияют различные факторы. Кроме того, они формируются от различных видов деятельности, а также от операционных, внереализационных и чрезвычайных доходов и расходов. В связи с этим предложен методический подход, где аудиторский риск определяется отдельно по каждому виду доходов и расходов от обычных видов деятельности, операционной деятельности, внереализационных операций и чрезвычайных ситуаций.
Произведением этих рисков определяется общий аудиторский риск при аудите финансовых результатов. Данная методика дает возможность более объективного установления аудиторского риска и принятия соответствующих решений по корректировке плана и программы, а также процедур аудита.
10. Для повышения эффективности аудита финансовых результатов сельскохозяйственных организаций предлагается пользоваться разработанными методами проведения аудита. Первый метод называется оперативно - операционный аудит для оценки в сжатые промежутки времени системы учета и средств контроля организации. В диссертации разработаны концептуальные этапы данной методики, определены количественные значения градаций оценок при тестировании операций, разработана последовательность проведения оперативно -операционного аудита финансовых результатов по разделам программы, а также новый балансовый метод проверки арифметической точности оборотов и сальдо счетов, а также прибыли (убытка) организации.
Второй метод, который предлагается в диссертации для практического использования, называется методикой текущего и завершающего аудита финансовых результатов. Данная методика основывается на документальных и фактических приемах контроля с широким использованием аналитических процедур.
Методика охватывает все объекты и факторы, влияющие на финансовые результаты, что позволяет аудиторам (внешним, внутренним) максимально выявить все негативные стороны работы предприятия, его учета, внутреннего контроля, а также неиспользованные резервы. На основании такой методики аудита с наибольшей уверенностью и обоснованностью принимаются аудиторские и управленческие решения.
11. Аудиторская проверка теряет в определенной степени своего смысла, а также не может быть эффективной, если информационная база аудита не отвечает современным требованиям.
В связи с этим, предложены рекомендации по совершенствованию учета доходов, расходов и финансовых результатов в сельском хозяйстве, а также экономического их анализа. Сюда входят: предложенная более расширенная классификация затрат по элементам и последовательность их построения в учете; введение новых счетов 92 «Чрезвычайные доходы и расходы», 93 «Предполагаемые доходы и расходы», а также построение четырехступенчатой структуры счетов 90, 91, 99, 84; индексный метод и метод цепных подстановок анализа финансовых результатов по предложенным показателям и влияющим факторам.
Все разработанные в диссертации теоретические положения и практические рекомендации позволят внутренним и внешним аудиторам проводить аудит финансовых результатов на высоком уровне эффективности.
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