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Актуальність теми дослідження. Проблема регулювання регіонального розвитку сьогодні є актуальною у всіх країнах світу. Розвиток інформаційних технологій і підвищення значимості НТП у розвитку людства, вступ світу в період глобалізації економіки супроводжується ростом регіональних розходжень в умовах життя й підприємництва населення. Для недопущення надмірної регіональної диференціації соціально-економічного розвитку необхідно здійснювати більш сильну внутрішню регіональну економічну політику.

Реформування економіки регіонів України є процесом складним і неоднозначним, що багато в чому зумовлюється різними стартовими умовами розвитку територій. Регіональні розходження в соціально-економічному розвитку України практично не скорочуються. Розходження у ВРП на душу населення між регіонами України багаторазово перевищують розходження властиві не тільки високорозвиненим країнам, але й країнам, що розвиваються.

Здійснення прогресивних зрушень ускладнюється тим, що розвиток економіки України і регіонів необхідно здійснювати на етапі, виходу з кризи, у зв'язку чим, особливу актуальність має проблема визначення напрямків удосконалювання регіональної економічної політики з метою підвищення ефективності регіональної економічної системи. 

Цільові програми є одним з найважливіших засобів реалізації регіональної економічної політики, активного впливу на соціально-економічний розвиток регіонів і повинні бути зосереджені на реалізації великомасштабних, найбільш важливих для держави і регіонів інвестиційних і науково-технічних проектів, спрямованих на вирішення системних проблем.

Дослідженню проблем програмно-цільового управління регіональним розвитком присвятили роботи відомі українські і зарубіжні вчені: Бойко С.В., Біла С.О., Василик Д.О., Дьяченко Я.Я., Запатріна І.В., Кириленко О.П., Копитко В.І., Косарєва І.П., Кравченко В.І., Кульчицький М.І., Лютий І.О., Опарін В.М., Павлюк К. В., Пасічник Ю.В., Райзберг Б.А., Рубан Н.І., Самошкіна О.А.,  Хакет Р., Чугунов І.Я., Якобсон Л.І. та інші відомі автори. 

У роботах цих науковців сформовано теоретично-методологічний базис проведення досліджень у сфері програмно-цільового управління регіональним розвитком. Втім, у предметній сфері залишаються невирішеними низка важливих питань. Так, відчувається брак досліджень з проблематики згладжування поляризації в регіональному розвитку, формування сучасних інтегрованих форм організації територіально-виробничих комплексів, програмування підвищення якості життя населення регіонів. Бракує цілісного наукового дослідження, в якому розроблено комплексний підхід до програмно-цільового управління регіональним розвитком. Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938). Внесок автора полягає у розробці організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з розробки організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку.

Відповідно до мети в роботі були поставлені та вирішені наступні завдання:

- дослідити та розвинути концептуальні засади програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком регіону; 
- розробити узагальнену модель розвитку регіону на базі галузевої нормативно-технологічної схеми;
- обґрунтувати методичний підхід до оцінки поляризації регіонального розвитку;

- розробити організаційно-економічний механізм згладжування поляризації в регіональному розвитку;

- обґрунтувати підхід до ранжирування напрямків інвестування при формуванні переліку інвестиційних проектів у складі цільових програм; 

- здійснити економіко-математичне моделювання інвестування у освоєння ресурсного потенціалу регіону;

- розробити механізми розвитку економіки регіону на базі формування сучасних інтегрованих форм організації територіально-виробничих комплексів на основі стратегічних альянсів; 

- запропонувати механізм розробки й реалізації програми якості життя населення регіону. 
Об'єктом дослідження є процеси формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади розробки організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку. 

Методи дослідження. Теоретичну й методологічну основу дослідження становили праці провідних вітчизняних і закордонних вчених з програмно-цільового управління регіональним розвитком.
Для вирішення поставлених у дисертаційному дослідженні завдань було використано систему загальнонаукових і спеціальних методів: методи аналізу і синтезу – для дослідження основ і закономірностей управління розвитком регіону та розробки механізмів формування та реалізації стратегічних цільових програм регіонального розвитку; абстракції – для визначення проблем регіонального розвитку; порівняльного аналізу й теоретичного моделювання - для дослідження структурних елементів регіональної економіки; інформаційно-графічного моделювання – при формуванні узагальнюючої моделі розвитку регіону; статистичного моделювання – при моделюванні процесів забезпечення якості життя населення регіону.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі і нормативні акти України, нормативні документи органів виконавчої влади і місцевого самоврядування різних рівнів, статистичні дані Державної служби статистики України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з розробки організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше:

- розроблено організаційно-економічний механізм згладжування поляризації в регіональному розвитку, який дає можливість використання взаємодіючими органами сукупності методів управління, спрямованих на подолання стійких у просторі й у часі істотних диспропорцій у рівні розвитку територіальних утворень із метою забезпечення рівних умов життя населення. Ключовим інструментом пропонованого механізму є опорні центри росту, наявні на території й здатні поширювати на ній імпульси росту;

удосконалено:

- узагальнену модель розвитку регіону на базі галузевої нормативно-технологічної схеми, яка відбиває основні напрямки й зміст інформаційних потоків для всіх учасників соціально-економічного розвитку регіону (інфографічна модель), відносини учасників ресурсокористування в регіоні протягом повної технологічної послідовності етапів розвитку економіки разом з постійно супутніми процесами інфраструктурного забезпечення й охорони навколишнього середовища;
- методичний підхід до оцінки поляризації регіонального розвитку, який включає показники: відносний показник поляризації; розмах поляризації. Визначальним параметром при групуванні територій є конкретне граничне значення рівня поляризації;

- механізми розвитку економіки регіону на базі формування сучасних інтегрованих форм організації територіально-виробничих комплексів на основі стратегічних альянсів, розроблено можливі моделі територіально-виробничих комплексів на основі стратегічних альянсів, визначено систему показників оцінки діяльності територіально-виробничих комплексів і їх впливу на структурні зміни в економіці регіону; 

дістали подальшого розвитку:


- концептуальні засади програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком регіону: сформовано перелік нормативних документів стратегічного характеру, що дозволяють підвищити обґрунтованість і збалансованість розвитку регіонів; сформульовано стратегічні пріоритети діяльності органів державної влади й управління регіонами; запропоновано концепцію механізму реалізації традиційного й інтеграційного напрямків регіональної економічної політики держави; 
- підхід до ранжирування напрямків інвестування при формуванні переліку інвестиційних проектів, що сприятиме оптимізації кількості проектів та числа різнорівневих цільових програм, і передбачає використання критеріїв: гостроти, настійності проблеми; бюджетної незалежності й економічної ефективності програмного заходу, а також інтегральний критерій; 

- механізм розробки й реалізації програми якості життя населення регіону, що представляє собою послідовність процесів, спрямованих на досягнення оптимальних параметрів, що характеризують якість життя.  Розроблено статистичну модель управління якістю об'єктів регіонів, що функціонують в умовах істотної невизначеності; 
- економіко-математичне моделювання інвестування у освоєння ресурсного потенціалу регіону, на основі модифікованого комплексу типових інвестиційних моделей і складу їх елементів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці практичних рекомендацій щодо організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку.
Отримані результати можуть бути використані загальнодержавними і регіональними органами регулювання економіки, органами місцевого самоврядування у процесі програмно-цільової діяльності, планування і проектування соціально-економічного розвитку регіонів.  

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 29-25/174 від 07.09.2011 р.); Головного управління агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-700-5/53 від 15.02.2012 р.), в навчальному процесі Херсонського економічно-правового інституту (довідка за №234 від 12.03.2012 р.) та Міжнародного університету бізнесу і права (довідка 370 від 20.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача.  Дисертаційне дослідження є одноосібною науковою працею. Висновки, положення і рекомендації, що містяться у дисертаційній роботі, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження оприлюднені автором на наукових конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Ювілейна науково-методична конференція науково-педагогічних працівників ДОНУЕТ ім. М. Туган-Бараноського «Інновації і якість вищої освіти» (Донецьк, 24-25 квітня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (Макіївка, 16-17 лютого 2011 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (Дніпропетровськ 7-8 квітня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011р.); VIII Міжнародна науково-практична конференція «Теорія та практика економіки і підприємництва» (Алушта, 2011 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (Херсон, 2009-2012 рр.).
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Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-практичної проблеми розробки організаційно-економічного забезпечення формування і реалізації стратегічних програм регіонального розвитку. В результаті проведеного дослідження зроблено наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:

1. Під програмно-цільовою діяльністю стосовно регіону розуміється система намічених заходів і дій, покликаних забезпечити досягнення єдиної, злагодженої мети, реалізація якої дозволяє забезпечити вирішення ключових для даної території проблем. Програмно-цільове планування - це діяльність, орієнтована на визначення цілей соціально-економічного розвитку, їх ув'язування із пріоритетами економічної політики й формування комплексу заходів, включаючи підготовку інвестиційних проектів і програмних заходів (із вказівкою джерел їх фінансування), спрямованих на досягнення передбачуваних результатів. Під територіальною цільовою програмою розуміється сукупність ув'язаних по ресурсах, виконавцях і строках здійснення соціально-економічних, науково-дослідних, виробничих, екологічних, організаційно-господарських і інших завдань і заходів, що забезпечують ефективне вирішення пріоритетних завдань програмного характеру, що вимагають державної підтримки й реалізуються на певній території (країни в цілому, регіону, муніципального утворення). При описі очікуваних підсумків програмно-цільової діяльності пропонується використовувати цільові індикатори – вимірювані кількісні показники виконання поставлених завдань і ходу реалізації програми по роках і в цілому за плановий період. На відміну від існуючого підходу, коли застосовується обмежене число (один або декілька) показників, рекомендується оцінювати ступінь досягнення запланованих результатів державної цільової програми шляхом формування системи показників у складі ряду підсистем, кожна з яких у свою чергу складається із сукупності показників. 

2. В результаті дослідження розроблено концептуальні засади програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком регіону. Сформовано перелік нормативних документів стратегічного характеру, розробку й координацію яких рекомендується проводити на державному та регіональному рівнях управління, що дозволить підвищити обґрунтованість і збалансованість розвитку регіонів. Сформульовано стратегічні пріоритети діяльності органів державної влади й управління регіонами і запропоновано концепцію механізму реалізації традиційного й інтеграційного напрямків регіональної економічної політики держави, який визначає повноваження і дії центральних і регіональних органів виконавчої влади у забезпеченні регіонального розвитку, передбачає створення нової організаційної системи забезпечення регіонального розвитку у складі: центрального агентства регіональної економічної політики й обласних агентств (відповідно для вирішення проблем регіонального розвитку, що мають загальнодержавне і регіональне значення); корпорацій регіонального розвитку, функціями яких є: аналіз, прогнозування і створення концепції спільного розвитку регіонів України; державного і регіональних фондів фінансування програмних заходів. 

3. Для впорядкування територіальних цільових програм необхідне ранжирування напрямків інвестування при формуванні переліку інвестиційних проектів, що буде сприяти оптимізації кількості проектів та числа різнорівневих цільових програм. Регіональні інвестиційні проекти, які входять до складу регіональних цільових програм, доцільно розподілити в рамках заявлених пріоритетів у такий спосіб: геостратегічні; державні; міжрегіональні; регіональні. Для підвищення обґрунтованості відбору інвестиційних проектів у складі державних цільових програм доцільно використовувати критерії, на які варто орієнтуватися в майбутньому при розгляді проблем, що підлягають розробці програмно-цільовим методом (критерії гостроти, настійності проблеми; бюджетної незалежності й економічної ефективності програмного заходу). Вплив всіх перерахованих критеріїв відбору проблем для програмної розробки на кінцевий результат пропонується відбити в єдиному інтегральному критерії. Оцінку економічної ефективності реалізації програмних заходів у цілому варто здійснювати як загальну сукупну ефективність окремих інвестиційних проектів, спрямованих на одержання комерційного ефекту. 

4. В результаті дослідження розроблена узагальнена модель розвитку регіону на базі галузевої нормативно-технологічної схеми, яка відбиває основні напрямки й зміст інформаційних потоків для всіх учасників соціально-економічного розвитку регіону (інфографічна модель), відносини учасників ресурсокористування в регіоні протягом повної технологічної послідовності етапів розвитку економіки разом з постійно супутніми процесами інфраструктурного забезпечення й охорони навколишнього середовища. Узагальнена модель представленого типу забезпечує інформаційну консолідацію програм регіонального розвитку цілісність проведеного аналізу проблем розвитку регіону в смислі охоплення всіх організаційно-економічних етапів цього процесу, діючих і потенційних учасників, включаючи взаємозв'язок зі сполученими завданнями регіону. Деталізація узагальненої моделі, у тому числі нормативна деталізація, наповнення конкретними даними забезпечує можливість проведення аналітичних розрахунків, порівняння альтернатив і вибору серед учасників, виробництв, сценаріїв розвитку й т.д.

5. В результаті дослідження розроблено послідовність дій по розробці концепції соціально-економічного розвитку регіону, в основу формування якої покладено оцінку стану сукупного економічного потенціалу. Сукупний економічний потенціал регіону може бути охарактеризований трьома основними складовими: блоком ресурсних потенціалів, що включають природний (природно-ресурсний), демографічний, фінансовий (бюджетний) і клімато-географічний потенціали; блоком соціально-економічних потенціалів, що складаються з трудового, виробничого, інноваційного (наукового), соціального (інфраструктурного), інвестиційного потенціалів; блоком потенціалів, що забезпечують, у складі нормативно-правового, науково-методичного, інформаційно-статистичного й організаційно-практичного потенціалів. Розроблено алгоритм оцінки й формування ресурсного потенціалу регіону, який дозволяє прийняти рішення про необхідність створення достатніх умов доцільності в експлуатації та визначити рівень підготовленості запасів. Побудовано економіко-математичну модель інвестування у освоєння ресурсного потенціалу регіону, на основі модифікованого комплексу типових інвестиційних моделей і складу їх елементів.

6. Розроблено методичний підхід до оцінки поляризації регіонального розвитку, який включає наступні показники: відносний показник поляризації; розмах поляризації. Визначальним параметром при групуванні територій є конкретне граничне значення рівня поляризації. За запропонованим підходом економіко-географічне положення регіонів і муніципальних утворень можна оцінити як вигідне, нейтральне й невигідне. У результаті такої класифікації визначаються "невигідні" території, особливості функціонування господарства яких повинні бути враховані в законодавстві й нормативних актах, що регулюють територіальний розвиток, і при розробці стратегічних планів і програм розвитку.

7. Під «згладжуванням поляризації в регіональному розвитку» розуміється подолання стійких у просторі й часі істотних диспропорцій між регіональними системами, що проявляється в різних рівнях соціально-економічного розвитку регіонів, з метою забезпечення рівних матеріальних умов життя для населення різних територіальних утворень. Метою політики згладжування поляризації повинне стати виведення регіонів на рівень бюджетної самодостатності, а надалі - на рівень регіону або муніципального утворення-донора, що забезпечує фінансове підживлення інших проблемних територій. Суть пропонованої політики згладжування поляризації в регіональному розвитку полягає в зміні парадигми регіональної політики - у переході від методів тимчасового пом'якшення регіональної й муніципальної диференціації, що базуються переважно на перерозподілі фінансових ресурсів, до методів, орієнтованих на розвиток опорних центрів росту з використанням власного внутрішнього потенціалу при розумній фінансовій і організаційній підтримці державних і регіональних органів влади.

8. В результаті дослідження розроблено організаційно-економічний механізм згладжування поляризації в регіональному розвитку, який дає можливість використання взаємодіючими органами сукупності методів управління, спрямованих на подолання стійких у просторі й у часі істотних диспропорцій у рівні розвитку територіальних утворень із метою забезпечення рівних умов життя населення. Розроблено схематичну модель організаційно-економічного механізму згладжування поляризації в регіональному розвитку та алгоритм процесу реалізації даного механізму згладжування поляризації в розвитку регіону. Ключовим інструментом пропонованого механізму є опорні центри росту, наявні на території й здатні поширювати на ній імпульси росту. Вдосконалено інструментарій згладжування поляризації регіонів.

9. В результаті дослідження запропоновано авторське бачення регіональної програми забезпечення й поліпшення якості життя, як пріоритетного напрямку в сфері соціально-економічного управління регіоном, що базується на накопиченому вітчизняному і закордонному досвіді в сфері формування регіональних програм управління якістю життя населення. Запропонований підхід до управління якістю об'єктів регіонів, що функціонують в умовах істотної невизначеності, у основу якого покладена теорія нечітких множин, що дозволяє застосувати статистичне моделювання. Переваги даної методики засновані на простоті, дешевизні й доступності програмних засобів і застосуванні в управлінні якістю статистичних методів. Розроблено організаційну схему проведення збору даних про якість сировини, товарів і послуг, одержуваних у ланцюжку від виробників сировини до споживачів готової продукції і схему проектування функції якості. Запропонований механізм розробки й реалізації програми якості, що представляє собою послідовність процесів, спрямованих на досягнення оптимальних параметрів, що характеризують якість життя. 

10. Доведено, що забезпечення високих темпів росту економіки регіонів України й підвищення конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів можливе шляхом формування сучасних інтегрованих форм організації територіально-виробничих комплексів на основі стратегічних альянсів, під якими розуміється організаційна форма інтегрованої взаємодії групи господарюючих суб'єктів для здійснення спільної координації діяльності учасників, що дозволяє погодити довгострокові партнерські відносини з урахуванням інтересів кожного. Розроблено можливі моделі територіально-виробничих комплексів на основі стратегічних альянсів: з використанням акціонерного управління; з використанням спеціалізованого управління; модель міжрегіонального територіально-виробничого комплексу. Визначено систему показників оцінки діяльності територіально-виробничих комплексів і їх впливу на структурні зміни в економіці регіону. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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