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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Современные условия, в которых происходит развитие регионов, характеризуются сложной экономической ситуацией. Глубокий системный кризис затронул практически все отрасли отечественной экономики, накопилось множество проблем, требующих безотлагательного решения. Для вывода экономики из депрессивного состояния необходимо выработать наиболее эффективные пути регионального развития и определить механизмы их реализации. Одним из факторов, способных содействовать решению этой проблемы, является, на наш взгляд, создание особых экономических зон (ОЭЗ), которые могут выступать как важное средство ускорения рыночной трансформации в условиях либерализации отечественной экономики.
Создание экономических зон с особым организационно-правовым режимом является по оценке мировых специалистов действенным и перспективным направлением развития отдельных территорий и регионов, ориентированных на формирование и развитие производственного потенциала и сферы услуг, способных эффективно экспортировать свою продукцию. Особые экономические зоны показали свою высокую экономическую, социальную и политическую эффективность во многих регионах мира.
В России процесс их организации совпал со становлением рыночной системы в условиях системного кризиса, что явилось одним из негативных факторов, которые обусловили низкую результативность функционирования ОЭЗ. Однако стремление вводить на своих территориях особые организационно-правовые режимы у регионов не ослабевает, это относится и к Республике Татарстан. В нашем регионе существуют все условия для успешного развития особых экономических зон, имеется опыт по их организации и функционированию. Широкое распространение, на наш взгляд, наряду с другими видами особых экономических зон, здесь могут получить зоны свободного предпринимательства (ЗСП), способные стать важными центрами регионального развития. К одной из разновидностей ЗСП относятся территориально- производственные зоны (ТПЗ), которые предлагается организовать на некоторых предприятиях
республики. Их выгодное отличие состоит в том, что организация в них новых технологий практически не требует капитальных затрат, так как используются уже существующие площади, оборудование и развитая инфраструктура и, следовательно, значительным образом снижается потребность в инвестициях.
В России зарубежный опыт по созданию особых экономических зон и их деятельности должным образом не обобщен, а серьезные рекомендации по его использованию в условиях российских регионов для вывода их из депрессивного состояния практически отсутствуют. Отечественный же опыт деятельности особых экономических зон не накоплен в достаточной мере. Не существует и научно разработанных концепций, комплексно охватывающих все стороны создания и функционирования ОЭЗ. Не определены их роль и место в региональном развитии. Практически отсутствуют научные исследования, по результатам которых были разработаны рекомендации, связанные с правовыми, экономическими, организационными проблемами функционирования ОЭЗ. Все эти обстоятельства и определяют актуальность выбора темы для диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Вопросу организации и функционирования особых экономических зон уделяется достаточно много внимания в зарубежных и отечественных экономических исследованиях. При работе над диссертацией использовались монографии и статьи А. Бонаева, А. Быкова, Л. Вардомского, Л. Забровской, И. Иванова, В. Карпунина, В. Лексина, С. Ма-нежева, В. Моргачева, Г. Семенова, Н. Смородинской, В, Федорова, А. Швецова, И. Фаминского и др. Использовались также работы иностранных авторов Р. Вернона, И. Грубера, С. Линдера, А. Ослунда, Дж. Сакса, Т. Симадзаки, Л. Уеллса и др.
Вместе с тем, региональные аспекты этой проблемы, вопросы определения места и роли особых экономических зон в системе регионального развития, степени их влияния на уровень развития территории еще не нашли своего отражения в экономической литературе. Недостаточно уделено внимания роли государства как фактора регулирования региональных процессов развития. Не-
смотря на то, что в экономической литературе проблемам регионализации уделялось некоторое внимание в работах В. Лексина, В. Семенова, Г. Семенова, М. Сафиуллина, А. Швецова и др., вопросы взаимодействия различных компонентов региональной системы, выделения групп региональных интересов, определяющих параметры развития территорий, влияния региональной специфики на организацию особых экономических зон рассмотрены недостаточно.
Отдавая должное названным авторам, нельзя не констатировать, что достигнутый уровень исследований не соответствует задачам нынешнего этапа. Современные экономические условия настоятельно требуют нового подхода к изучению особых экономических зон, нового осмысления опыта их функционирования и выработки рекомендации по их использованию в отечественной экономике. В соответствии с этим были сформулированы цель и задачи работы.
Цель исследования. Изучить опыт создания и функционирования особых экономических зон в мировой и отечественной практике и на этой основе определить возможности их эффективного использования для стимулирования развития регионов.
Сформулированная таким образом цель требует постановки ряда задач:
выявить место ОЭЗ в территориальном развитии и определить роль государства в этом процессе, а также сделать в связи с этим некоторые методологические уточнения;
на основе классификации известных зон выявить тот тип ОЭЗ, который наиболее соответствует степени зрелости рыночных отношений в отечественной экономике и степени ее депрессивности;
выявить проблемы, возникающие при создании и функционировании зон и определить причины и факторы низкой результативности их в России;
определить необходимые условия и предпосылки для создания и результативного функционирования ОЭЗ в России, в частности, дать анализ соответствующей ситуации в РТ;
: * - определить, в каких формах экономические зоны получат дальнейшее
, развитие в России и как будет сказываться на них специфика отечественной
экономики;
- разработать рекомендации и обосновать методику становления ТПЗ в
Республике Татарстан и определить перспективы их развития.
Объектом исследовании являются экономические процессы и явления, связанные с созданием и функционированием особых экономических зон.
Предмет исследования - совокупность теоретических и методологических аспектов регионального развития, выхода депрессивных территорий из кризисной ситуации.
Методологической и теоретической основой диссертации послужили
^ научные исследования ведущих отечественных и зарубежных экономистов.
Эмпирическую базу диссертации составляют положения официальных доку
ментов, нормативные акты Российской Федерации и органов исполнительной
власти субъектов РФ, прогнозные исследования, материалы периодической пе-
] чати, международных семинаров и симпозиумов, данные официальной стати-
- стики. В работе применялись общенаучные методы исследования: анализ, син-
тез, обобщение. Были использованы собственные теоретические и практические наработки автора, сделанные им при личном участии в создании проекта закона РТ об организации территориально-производственных зон.
Научная новизна. К числу основных результатов, определяющих научную новизну диссертационного исследования, относятся следующие положения:
- особые экономические зоны рассмотрены в работе как системный фак
тор регионального развития локальных территорий в условиях, когда последние
проявляют ограниченные возможности для разрешения кризисных ситуаций
собственными силами. Выявлены и систематизированы основные направления
влияния ОЭЗ на территориальное развитие региона на примере технико-
% внедренческих зон;
- уточнены и конкретизированы понятия регионального развития, его го
сударственного регулирования, на теоретическом уровне проведено разграни
чение понятий "особая экономическая зона" и "свободная экономическая зона",
определена сущность особой экономической зоны как особого организацион
но-правового преференциального режима;
на основе известных в теории и практике особых экономических зон предложены варианты их классификации по критериальным признакам (по степени их эволюции, по признаку хозяйственной специализации, по отраслевому признаку, по степени их интегрированности в мировую экономику, по организационно-экономическим подходам к их созданию, по характеру собственности);
выявлена необходимость организации единого информационно-аналитического центра и предложено создать его для упорядочения и координации деятельности регионов и государства по формированию зон, системного изучения и адаптации зарубежного опыта к российским условиям в форме "Ассоциации ОЭЗ";
определены наиболее соответствующие российским условиям периода становления и развития рыночных отношений типы экономических зон (предпринимательские зоны, в т.ч. территориально-производственные, научно-технологические, технико-внедренческие, в т.ч. технопарки, сервисные);
предложен алгоритм использования программно-целевого подхода при создании ОЭЗ, позволяющий достаточно быстро включить механизм функционирования экономических зон, и наиболее эффективно использовать их в региональном развитии;
- обоснована и предложена методика создания территориально-
производственных зон в Татарстане и даны рекомендации по формированию и
развитию предпринимательских зон в республике.
Практическая значимость работы состоит в том, что результаты, выводы и рекомендации проведенного исследования могут быть использованы органами государственной власти, региональными структурами местного само-
управления и самими хозяйствующими субъектами при организации и функционировании особых экономических зон в российских регионах. Кроме того, рекомендации и выводы диссертационного исследования могут быть использованы для дальнейших научных исследований и при преподавании соответствующих тем курсов региональной экономики, предпринимательской деятельности и внешнеэкономической деятельности в высших учебных заведениях.
Автор участвовал в разработке проекта закона об организации территориально-производственных зон в Республике Татарстан. По результатам диссертационной работы планируется создание территориально-производственных зон на производственных площадях ОАО «Тасма-холдинг» и АО «Казанский завод СК».
Апробация работы. Материалы исследования докладывались на Научной сессии по итогам 1997 года Казанского государственного технологического университета (Казань, 1998); Международном семинаре инновационного агентства «Российско-Британское сотрудничество в области коммерциализации наукоемких технологий» (Москва, 1998); научно-практической конференции Казанского финансово-экономического института по проблемам экономики РТ в условиях структурно-рыночных трансформаций, посвященной памяти проф. Семенова ВВ. (Казань, 1998); V Международной научной конференции Казанского государственного технологического университета, посвященной 85-летию со дня рождения акад. В.В. Кафарова (Казань, 1999); научной сессии по итогам 1998 года Казанского государственного технологического университета (Казань, 1999); научно-практической конференции (Уфа, 1999); научной сессии по итогам 1999 года Казанского государственного технологического университета (Казань, 2000); научно-практической конференции Казанского финансово-экономического института (Казань, 2000).
Основные результаты исследований опубликованы в 12 научных работах.
Структура диссертации определяется логической последовательностью исследования и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Работа изложена на 196 страницах, содержит
І 4 17 таблиц, 10 рисунков, 7 приложений. Список литературы содержит 185 на-
(
именовании.
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Проблемы классификации особых экономических зон в мировой и отечественной практике
В мировой практике существует множество разновидностей особых экономических зон, которые принимают самые различные формы. В настоящее время общепринятой типологии свободных зон не существует, поэтому нами предпринята попытка классификации всего многообразия ОЭЗ в самых общих чертах с ориентацией на мировую практику. Необходимость такой классификации предопределена теми проблемами, которые возникают при выборе типа особого экономического режима для стимулирования территориального развития того или иного региона. Действительно, конкретный путь выхода каждого объекта из депрессивного состояния на основе создания и функционирования особых экономических зон всегда индивидуален, отличается от других целевыми установками, кругом решаемых задач, набором регулятивных действий. Следовательно, в каждом отдельном случае должен быть выбран свой вариант создания ОЭЗ.
Разнообразие особых экономических зон предопределяется как самим процессом их эволюции, так и множественностью факторов воздействия. В ряду последних - уровень экономического развития страны в целом; тенденции преобразований и степень депрессивности региона; цели, которые ставятся при создании зон на основе согласования интересов разных уровней; приоритеты государства и регионов; экспортный и научно-технический потенциалы территории; состояние инфраструктуры, мобильности ресурсов и т.п. При всей этой дифференциации могут быть прослежены некоторые общие для всех или многих разновидностей зон отклонения от общей концепции их создания.
Существует несколько подходов к классификации зон. Так, выделяют следующие основные типы: экспортно-производственные зоны, зоны внешней торговли и зоны предприятий; научно-технологические парки [23, с. 118-199]. Р.Зименков группирует зоны также по трем типам: зоны внешней торговли, предпринимательские зоны; технологические парки [62, с.78]. Л. Васильев различает свободные торговые зоны, "консигнационные склады" или свободные таможенные зоны, научно-технические зоны, свободные экономические зоны самой разноплановой специализации [37, с.48]. Некоторые ученые, исходящие из узкой трактовки свободной экономической зоны как территории, предназначенной для стимулирования внешнеэкономической деятельности и привлечения иностранных инвестиций при помощи экономических и административных мер путем установления беспошлинного таможенного режима, выделяют только два основных типа СЭЗ: торгово - складские и производственные [109]. При этом зоны первого типа, предназначенные для обслуживания внешнеторговых операций, именуются свободными таможенными зонами, внешнеторговыми зонами, свободными портами или «порто-франко», транзитными зонами и т.д.. Зоны второго типа, именуемые зонами экспортного производства, свободными экспортными зонами или свободными промышленными зонами, создаются для организации промышленного производства преимущественно экспортной ориентации.
Имеются и другие попытки классификации. Так, в проекте Федерального закона «О свободных экономических зонах» предусмотрено создание следующих видов свободных экономических зон: зоны экспортного производства, свободные таможенные зоны производственного и торгового типов, особые экономические зоны, технико-внедренческие зоны, зоны трансграничного оказания услуг, в том числе банковские оффшорные центры, туристско-рекреационные зоны [10]. Как видно, законодатели попытались соединить различные варианты классификации свободных экономических зон.
Однако изучение опыта создания и функционирования особых экономических зон показывает, что действительность намного разнообразнее и богаче различными их типами. Представляется, что все ОЭЗ можно разбить на крупные группы по следующим основным критериальным признакам: I. По ступеням их эволюции. II. По признаку хозяйственной специализации, т.е. по функциональному предназначению. III. По степени интегрированное в мировую и национальную экономику. IV. По отраслевому признаку. V. По организационно-экономическим подходам к созданию зон. VI. По характеру собственности. Все варианты классификации характеризуют ОЭЗ с разных сторон, поэтому целесообразно кратко рассмотреть все. I. Все известные особые экономические зоны делятся на два основных типа: связанные со сферой обращения и связанные в основном со сферой производства товаров и различного рода услуг. Следует отметить, что строгой, четкой границы между ними нет, речь идет об удельном весе той или иной сферы, а предложенное деление необходимо воспринимать с определенной долей условности. Картина представлена в табл. 1.1. Последовательность расположения зон в таблице отражает в определенной степени этапы развития этой организационно-экономической формы хозяйствования на определенной территории. В соответствии с этим можно выделить торговые зоны, создаваемые с целью свободного и беспошлинного ввоза и вывоза иностранных товаров, для развития местного рынка и расширения международной торговли. Они относятся к зонам первого поколения (в таблице -это зоны 1 - 6). Усиление процессов монополизации рынка и обострение конкуренции привели к тому, что в торговых зонах все большее значение приобретает переработка товаров, в результате появляются смешанные, торгово-производственные зоны (зоны 7 - 11)- зоны второго поколения. В результате развития торговых зон появились промышленно-производственные зоны, ориентирующиеся на увеличение добавленной стоимости, создаваемой на этих территориях (зоны 12-17).
Анализ функционирования особых экономических зон в мировой экономике
Особые экономические зоны имеются на всех континентах. Их размеры колеблются от нескольких до сотен квадратных километров. В 1995 г. совокупный объем их экспорта составил 25 млрд. долл. [142]. По прогнозам специали-стов, к 2000 г. через них будет проходить до 30% мирового товарооборота [19, с.5]. Однако необходимо отметить, что из имеющихся в мире ОЭЗ только 30 признаются функционирующими действительно успешно [142], остальные терпят убытки.
Попытаемся обобщить опыт по организации и функционированию сво бодных зон за рубежом, чтобы выделить положительные и отрицательные моменты. В связи с этим, особенно важно подробное и внимательное изучение опыта тех ОЭЗ, которые считаются эффективными, чтобы на этой основе оценить возможность и целесообразность создания в нашем регионе ОЭЗ, а также дать рекомендации при выработке экономической политики РТ. Надо отметить, что изучение мирового опыта функционирования ОЭЗ показало, что зоны, соз данные в развитых странах, значительно отличаются от подобных зон, функ ционирующих в развивающихся. Поэтому имеет смысл рассмотреть эти зоны. исходя из их принадлежности к той или иной классификационной группе.
Одним из первых успешных вариантов создания ОЭЗ в промышлеино развитых странах стало создание зоны благоприятствования в Ирландии в 1959 г. на базе аэропорта «Шеннон». Ее создание было связано с угрозой закрытия аэропорта в связи с открытием трансатлантических линий. Территория зоны со ставляла всего 15 га. Цель ставилась скромная - получить дополнительно 300 рабочих мест. Затем, в более поздний период, на территории зоны были введены налоговые льготы и отменены торговые пошлины, которые привели к созданию 23 тысяч рабочих мест.
Подобные зоны в 60-70-х годах были созданы и в других регионах европейских государств [79]. В Великобритании насчитывается более 25 предпри нимательских зон, которые в основном были созданы в 80-х годах. [79, с.51]. В Бельгии насчитывается 6 предпринимательских зон, называемых там «зонами занятости», в которых действуют 17 фирм. Во Франции зоны предпринимательской деятельности расположены в местности Жекс и Верхней Савойне, а также в некоторых приграничных районах страны. В ФРГ наиболее известны беспошлинные зоны, расположенные в городах - портах: Гамбурге, Бременсха-вене, Куксхафсне, Эмдене, Киле и Бремене [138].
В Японии зоны свободной торговли при их создании предполагалось использовать для долгосрочных целей, например, для сдерживания процесса «вымывания» промышленной базы в условиях расширения зарубежных капиталовложений. Для этого было создано несколько видов свободных зон: ЗСТ по содействию импорта; ресурсо-обеспечивающего типа; аналоги зон США «подзоны свободной торговли» и др. В литературе отмечается, что создаваемые зоны могут иметь особенности, присущие одной или нескольким моделям ЗСТ [179].
Важное место занимают свободные зоны в экономике США. Их численность в этой стране наибольшая - около 200. Самая крупная и старейшая СЭЗ находится в Ныо - Йорке. Помимо нее, СЭЗ организованы в Бостоне, Чикаго, Кливленде, Сан - Франциско, Сиэтле и в других городах. Общий объем товаров, поступающих в СЭЗ США, увеличился со 100 млн. долл. в 70-е гг. до 2 млрд. долл. к концу 80-х гг. Стоимость ежегодно отгружаемых товаров к началу 1990 г. оценивалась в 4 млрд. долл./39, с. 6/. По функциональному признаку специалисты, занимающиеся исследованием опыта СЭЗ США [180, с.36], выделяют три основных типа существующих в США свободных экономических зон: 1) зоны свободной торговли; 2) предпринимательские зоны; 3) технологические парки (хотя там встречаются и переходные, и комплексные формы).
Свободные торговые зоны (СТЗ) США, именуемые там внешнеторговыми зонами, стали создаваться в США под влиянием их успеха в Северной Европе. В 1934 г был издан закон о свободных торговых зонах для более глубокого вовлечения США в мировую торговлю и снижения уровня безработицы, масштабы которой были огромны. В 1950 г. в этот закон были внесены поправки, разрешающие на территории зон производственную деятельность.
В США до 1970 г. насчитывалось около 10 СТЗ, в основном в крупных портах страны. К концу 1980 г. их число увеличилось в 6 раз, к концу 1988 г. -еще в 2,6 раза и достигло 157. В них работают более 2 тыс. американских и иностранных компаний [35, с. 48]. Дальнейший толчок в развитии зон в регионах, связанный с резко возросшим объемом торговли США, был в 70-80-е годы. В этот период появилось наибольшее количество зон, и они уже стали функционировать даже в городах, не имеющих выхода к океану, но играющих важную роль во внешней торговле. Эти зоны называют зонами общего назначения, которые по своему функциональному назначению представляют собой свободные таможенные зоны, поскольку в них осуществляются складирование, сортировка, упаковка и перевалка товара без его дополнительной обработки. Иногда зоны общего назначения создаются для образования в дальнейшем специализированных зон. Управляются они обычно частными компаниями, с которыми организации, получившие разрешение на создание зон, заключают контракты. В пределах зон общего назначения нередко создаются субзоны в целях развития экспортного потенциала и налаживания импортозамещающих производств. Технически субзоны являются частью зон общего назначения, но территориально часто размещаются за их пределами.
Первая специализированная зона появилась в 1962 г. в г. Пенуэлосе (Пуэрто-Рико), и там был построен нефтехимический завод. Дальнейшему росту числа специализированных зон способствовали льготы, предоставляемые автомобильным компаниям. Необходимо подчеркнуть, что создание СТЗ объясняется не только выгодным географическим положением, но и целым комплексом экономических, производственных и социальных факторов.
Таким образом, свободные торговые зоны, глубоко интегрированные в региональную экономику страны, вносят заметный вклад в ее развитие. Посредством использования льготного налогового режима происходит стимулирование деятельности американских компаний, производящих конечную кон курсіітоспособную продукцию. СТЗ благотворно влияют на инвестиционный климат в стране, способствуя увеличению числа рабочих мест, росту внешней торговли, игрпют большую роль в обеспечении потребностей внутреннего рынка, и основная часть продукции реализуется именно там.
В начале 90-х годов в США была разработана специальная программа, направленная на расширение экспорта и транзитной торговли посредством постепенной переориентации деятельности СТЗ с импортных операций на экспортные. В соответствии с этой программой были приняты некоторые меры для поддержки тех американских фирм, действующих в СТЗ, где существует жесткая конкуренция со стороны иностранных компаний. Кроме того, была изменена процедура получения экспортных лицензий.
Второй тип ОЭЗ США - предпринимательские зоны, возникшие с целью оживления мелкого и среднего бизнеса в депрессивных районах. Для получения статуса предпринимательской зоны район должен отвечать определенным критериям, главные из которых следующие: более 70% жителей конкретного района должны иметь личный или семейный доход менее 80% среднего дохода для этого города или всей страны; уровень безработицы в этом районе должен быть значительно выше, чем везде. Обычно предпринимательские зоны расположены в районах крупных городов с наиболее высоким уровнем безработицы и не имеют четко определенных границ. По данным министерства жилищного строительства и городского развития, сейчас насчитывается свыше 1400 таких зон в 700 городах и районах США [35, с.55]. Срок, на который создаются предпринимательские зоны в США, колеблется от 10 до 20 лет.
Свободные экономические зоны: тенденции развития и проблемы становления
Свободные экономические зоны, как отмечалось выше, являются формой особых экономических зон, т.е. определенной формой организационно-правовых режимов на определенной территории. Чаще всего к СЭЗ относят внешнеторговые зоны, связанные с экспортно-импортными преференциями, в том числе зоны экспортного производства [36, с. 47; 142, с. 35].
В настоящее время в Российской Федерации насчитывается 18 свободных экономических зон. Они разноплановые. Однако некоторые специалисты считают, что свободными экономическими зонами сегодня с большими натяжками можно считать лишь две - "Янтарь" и "Находка" [35]. Правда, и они в основном функционируют как экспорто-вывозящие. Другие же специалисты отмечают [130], что к этому перечню нельзя с полным основанием отнести ни одну российскую СЭЗ, поскольку те образования, которые в России называются свободными экономическими зонами, не удовлетворяют международным требованиям, предъявляемым к такого рода особым организационно-правовым режимам.
Основной отличительной чертой создания СЭЗ в России остается ее избыточная политизированность в ущерб экономической сути. Отсутствие достаточно разработанной нормативно - правовой базы, концептуального обеспечения и механизма реализации приводят к тому, что главная экономическая задача СЭЗ - стимулирование предпринимательской деятельности - остается нереализованной. Можно назвать целый ряд проблем, возникающих при создании и дальнейшем функционировании свободных экономических зон в России.
Во-первых, согласно проекту федерального закона «О свободных экономических зонах» функционирование СЭЗ должно происходить в условиях таможенной экстерриториальности. Между тем конституционность этих условий не ясна, поскольку Конституция РФ запрещает образование таможенных границ внутри территории страны [2, ст. 74, часть 1]. Исключения допускаются лишь в целях «...обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей» [2, ст. 74, часть 2]. Это обстоятельство уже ставит под вопрос саму правомерность решений об образовании СЭЗ на территории РФ. Ввиду этой неясности, Государственная Дума РФ приостановила прохождение через российский парламент федерального закона «О свободных экономических зонах», направив весной 1995 г. (по инициативе Комитета по экономической политике) запрос в Конституционный суд РФ с просьбой дать официальное толкование ст. 74 Конституции РФ.
Вторая проблема состоит в отсутствии четко сформулированных целей создания СЭЗ, не противоречащих ни регионам, ни Федерации в целом. Некоторые руководители регионов видят в зонах лишь возможность получения налоговых льгот и рассматривают СЭЗ как средство избавления от проблем, которые сами они не в состоянии решить (развал производства, безработица, неразвитая инфраструктура).
Между тем, как отмечается в литературе [94], система предоставляемых зонам льгот должна служить не механизмом компенсации имеющихся недостатков, а инструментом реализации имеющихся сравнительных преимуществ данной территории. Здесь же высказано мнение, что российские зоны должны привлекать иностранных инвесторов, прежде всего «перспективой освоения обширного отечественного рынка».
Третья проблема заключается в том, что многие претенденты на создание СЭЗ стремятся взять под свою юрисдикцию большие территории. Однако по зарубежному опыту известно, что для нормального обустройства, например, одного квадратного километра экспорто-производящей зоны требуются вложения приблизительно в размере 40 - 45 млн. долл. США, таможен-но-торговой - 10-15 млн. долл. США /47/.
Примером больших стартовых затрат при создании СЭЗ могут служить данные табл.2.3, в которой представлены расчеты объемов и источников финансирования, вошедшие в "Федеральную целевую программу развития Особой экономической зоны в Калининградской области на 1998-2005 гг."
Если учесть, что территория Калининградской области составляет 15,5 тыс. кв.км., то грубый подсчет показывает, что на 1 кв. км по Программе выделено 0,91 млн. руб., а в пересчете на одного человека при населении 943,3 тыс. человек (на 1.01.98) - 14,9 тыс. руб. (Рассчитано по [47, с.90] и Федеральной программе). В сравнении с международными масштабами это мизерные цифры, но, учитывая повсеместное отсутствие внутренних финансовых ресурсов, сокращающийся поток иностранных инвестиций, становится ясным, что мест с администрации Ooj містка реї мопон, претендующих на слндаїшс
СЭЗ, для обустройства зон на огромных территориях, скорее всего, не смогут найти такие средства. Поэтому, на наш взгляд, здесь существует проблема не столько разумного ограничения вложений на обустройство свободной зоны, сколько разумного ограничения территории, в которую вкладываются средства, т.е. проблема "точечных" вложений. Ее нельзя отрывать от другой - проблемы разумного выбора для поддержки локальной территории, которая даст толчок для выхода из кризиса всему региону в целом.
Отличительной чертой отечественного процесса создания СЭЗ является тот факт, что все они начали функционировать не только без тщательной подготовительной работы, но и без программной обеспеченности. О необходимости программно-целевого подхода к организации особых экономических зон достаточно говорилось выше. Здесь хотелось бы подчеркнуть, что организационная работа властных структур была в определенной степени бессистемной и не до конца продуманной, характеризовалась заметной непоследовательностью принимаемых федеральных и региональных решений. Так, по СЭЗ в Калининградской области за период с 1991 г. по 1998 г. было в целом принято более 15 нормативно-правовых актов федерального уровня, что отмечается как рекордное число по сравнению с другими регионами. Впервые стратегические интересы Федерации и региона были сформулированы только в конце 1997 г., когда была принята Федеральная целевая программа развития Особой экономической зоны в Калининградской области на 1998-2005 гг. В этом же документе впервые официально были обозначены цели и задачи введения на территории области особого хозяйственного режима.
Проблемы и перспективы развития особых экономических зон в Татарстане
Период создания и развития особых экономических зон в отечественной экономике составил более чем десятилетний период. В настоящее время, исходя из накопленного опыта, выявились проблемы, которые необходимо решить для повышения результативности функционирования ОЭЗ. Для этого следует определить основные направления и перспективы дальнейшего развития зон.
Процесс становления особых экономических зон совпал в нашей стране со становлением рыночной системы. Особые экономические зоны, рассчитанные на рыночные механизмы функционирования, не могли в полной мере в условиях незрелых рыночных отношений проявить свою сущность. Отсутствие не только развитой рыночной инфраструктуры, но и элементарной в цивилизованном смысле инфраструктуры жизнедеятельности людей предопределили низкую результативность экономических зон.
В рыночных государствах ОЭЗ создавались на депрессивных территориях с благоприятной внешней средой, способствуя включению механизмов эффективного перераспределения ресурсов. В нашей стране они вводились в экономику в условиях всеобщего системного кризиса и повсеместной депрессии. Все это вместе взятое осложнялось политической нестабильностью и другими политическими факторами.
Следует отметить, что негативным фактором низкой результативности особых организационно-правовых режимов явилась недостаточная организационная работа властных структур всех уровней. Выше уже уделялось внимание этим вопросам, здесь необходимо подчеркнуть следующее: отсутствие всесторонней предпроектной оценки всех выдвигаемых предложений, достоверных оценок региональных ситуаций, привязки проектов к конкретному географическому месту, системной правовой подготовки обусловили незначительный эффект создаваемых экономических зон.
Другой не менее серьезной причиной низкой результативности зон можно назвать недостаток финансовых ресурсов государства, т.е. бюджетов всех уровней, для подготовительной работы по созданию и запуску одновременно многих экономических зон. Поэтому представляется необходимым создание финансово-организационных схем введения особых организационно-правовых режимов на локальных территориях, в первую очередь, запуская стимулы, направленные на поиск внутренних и привлеченных ресурсов. Кроме того, учитывая ограниченность финансовых ресурсов, государству необходимо стимулировать такие формы становления особых экономических зон, которые не требуют больших капитальных вложений. К ним относятся технологические парки, предпринимательские зоны, территориально-производственные зоны.
Одной из проблем функционирования зон является относительная, условная локализация участков экономического пространства. При этом первоначальный режим предусматриваемых преференций, необходимый для достижения конечного эффекта создания зоны, должен быть достаточно устойчивым и индифферентным к воздействиям внешней среды. Поэтому каждая создаваемая экономическая зона должна рассматриваться как система, но это должна быть система, открытая для внешней экономической среды и связанная с последней множеством различных каналов. Одним из важнейших каналов является привлечение инвестиций. Тем самым происходит перераспределение экономических ресурсов в пользу депрессивных территорий. В отечественной экономике, где практически все территории можно отнести к депрессивным, это создает большие проблемы. Так, многие регионы через предприятия малого бизнеса оказались донорами созданных особых экономических зон Горного Алтая, Ингушетии, Калмыкии и др. Не желая или не имея возможности нести бремя налогов, которое справедливо признается как подавляющее деловую активность, малые предприятия как более мобильные уходят в свободные зоны, регистрируясь там. При этом они используют трудовые, материальные ресурсы, дороги, энергетические системы, инфраструктуру по месту своего расположения и функционирования, а не регистрации. В свободных зонах остается подоходный налог, отчисления во внебюджетные фонды, тем самым ослабляется доходная часть бюджетов данных регионов.
Регионы, которые на себе ощутили такое перераспределение финансовых ресурсов, стремятся создать подобные экономические зоны на своих территориях на тех же условиях, чтобы попытаться вернуть упущенные средства [161, с. 95]. При этом на первый план выдвигается не территориальное развитие, а получение статуса зоны с особым льготным правовым режимом финансово-хозяйственной и торговой деятельности, т.е. происходит подмена стратегических целей создания зон текущими, сиюминутными целями.
Таким образом, стремление регионов образовать на своей территории особые экономические зоны в первую очередь мотивировано получением налоговых, финансовых, таможенных, административных льгот. При этом нередко почти полностью отсутствуют технико-экономическое обоснование, четкое определение границ, программа развития зоны и другие атрибуты, отражающие степень глубины проработки образования зоны [142, с. 43]. Действительно, при таком подходе к созданию особых организационно-правовых режимов они или будут представлять собой чисто государственно-протекционистские экономико-территориальные образования, или сразу при создании станут нежизнеспособными.
Серьезную проблему представляет рост преступности в зонах. Создавая благоприятные условия для предпринимательства коммерции, экспортно-импортных операций, валютных и финансовых сделок, законодатели не позаботились о правозащитных механизмах против вполне прогнозируемых преступных злоупотреблений. Ни по одному из принятых законодательных актов по особым экономическим зонам не было проведено криминологической экспертизы.
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