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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасній економічній науці дедалі більшої актуальності набувають дослідження у царині просторової економіки. Нині в Україні спостерігається низка явищ і закономірностей просторово-економічних трансформацій, що мають безпосередній вплив на соціально-економічний розвиток регіонів, зокрема: 
· нерівномірний розподіл економічної активності, який посилює поляризаційні тенденції та поглиблює міжрегіональну диспропорційність; 

· активізація глобалізаційних процесів та посилення їх впливу на економічну поведінку суб’єктів господарювання; 
· збільшення впливу екстериторіальності економічних потоків на економічний потенціал регіонів; 

· виникнення нових форм просторової організації економічної діяльності, активний розвиток мережевих структур та формування комунікаційно-економічних центрів; 

· стиснення економічного простору регіонів внаслідок посилення концентраційних процесів та збереження ареалів локальної депресивності; 

· загострення міжтериторіальних конкурентних відносин, в т.ч. при розподілі засобів державної підтримки;

· формування якісно нових тенденцій у розвитку урбанізаційних територій, що проявляються у посиленні метрополійних та агломераційних процесів, подальшому нарощенні економічного потенціалу великих міст за умов втрати його малими містами.
Зазначені явища та процеси доводять, що при дослідженні просторово-економічного розвитку регіонів принципово важливо враховувати не тільки питання розміщення виробництва та інших видів економічної діяльності з метою ефективного використання місцевих ресурсів та економії витрат, а й можливості залучення економічного потенціалу територій до внутрішньодержавних та глобальних потоків товарів, людей, капіталу та інформації, створення потужних центрів впливу на внутрішньодержавному і міжнародному рівнях, а також підвищення просторової мобільності факторів виробництва.

В умовах трансформації системи територіального поділу праці на усіх рівнях просторової ієрархії відбуваються зміни в структуризації та організації економічного простору країни та її регіонів, які орієнтуються на функціональні властивості сучасних форм просторової організації економічної діяльності, систему розселення — міські та сільські поселення різного типу, промислові і транспортні вузли, агломерації, кластери тощо. За цих обставин економічна наука потребує поглибленого вивчення не тільки новітніх форм просторової організації економічних систем, а й змісту просторових трансформацій економічних процесів загалом.

Вагомість просторового чинника у розвитку сучасної економіки засвідчила тематика Доповіді Світового банку щодо світового розвитку 2009 року, у якій наголошується на тому, що просторові перетворення впливають на ефективність економічного розвитку і виступають важливими чинниками сучасної модернізації економіки. Відповідно, основними каталізаторами прогресу економічно розвинених країн світу визнано розвиток міст, мобільність населення та активізацію торгівельних зв’язків. 

Просторові трансформації економіки стали предметом наукових напрацювань зарубіжних дослідників, зокрема: Р. Барроу, М. Кастельса, Р. Капелло,  П. Кругмана,  С. Парка, Ф. Перру, Е Соджа, А. Торре, Т.  Фукучі, П. Хаггета, Дж. Харріса, А. Хіршмана, Г. Шубасави, Р. Шулера та багатьох інших. Дослідженню методологічних підходів до визначення сутності економічного простору та його властивостей, інтеграційних засад його формування присвячені наукові праці  Е. Алаєва, О. Біякова,  Д. Вардомського, А. Гранберга, А. Дружиніна, В. Княгініна, В. Лексіна, П. Мінакіра, Ю. Попкова, С. Суспіцина, В. Чекмарьова. Теоретико-методологічні засади просторової економіки досліджувались в роботах вітчизняних вчених: І. Бистрякова, М. Бутка, В. Василенка, В. Дергачова, М. Долішнього, В. Кравціва, Н. Мікули, В. Пилипіва, Ю. Стадницького, С. Сонька, Д. Стеченко, І. Сторонянської, М. Фащевського, Л. Чернюк, Л. Шевчук та ін.   

Світовий та вітчизняний досвід наукових досліджень і практичних дій доводить, що просторові закономірності розвитку економіки стають сьогодні домінуючими при пошуку нових стимуляторів економічного зростання. З огляду на це, дослідження просторової парадигми економічної науки вимагають  розробки новітньої методології просторово-економічного розвитку регіонів та удосконалення засадничих положень і механізмів реалізації регіональної політики  в Україні. Складність та багатоаспектність досліджень в сфері просторової економіки, відсутність єдності у визначенні ключових понять та методологічно-методичних підходів до просторового аналізу економічних процесів та явищ  зумовили вибір теми дослідження та окреслили коло питань, що вивчаються у дисертаційній роботі.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження  пов’язане з тематикою наукових досліджень, що виконувались в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема: «Теоретичні основи регіональної політики» (№Д.Р. 0197U002572) – в межах теми автором обґрунтовано принципи та методи управління розвитком міст; «Механізм реалізації регіональної політики в умовах формування національної економіки» (№Д.Р. 0100U002572) – висвітлено проблеми становлення та розвитку міського менеджменту в контексті регіональної і містобудівної політики; «Моделі регіональної соціально-економічної політики: концептуальні підходи до формування та методи реалізації» (№Д.Р. 0102U000424) – запропоновано принципи ефективної моделі регіональної політики; «Інтелектуально-інноваційний розвиток регіону в умовах реалізації євроінтеграційної стратегії України» (№Д.Р. 0109U006624) – визначено чинники та закономірності просторової мобільності інновацій та їх носіїв, а також проведено оцінку дифузійної інноваційної проникності регіонів України; «Розробка нової моделі районування економічного простору України» (№Д.Р. 0109U000453) – окреслено пріоритети модернізації парадигми економічного районування та запропоновано схему глобалізованих економічних районів України. 

Автор брала участь у виконанні госпдоговірних тем: «Стратегічні засади соціально-економічного розвитку Тернопільської області до 2005 року» (№Д.Р. 0102U000425) – обґрунтовано стратегічні цілі розвитку регіону; «Розробка Стратегії економічного та соціального розвитку Львівської області до 2011 р.» (№ Д.Р. 0103U004869) – розроблено систему заходів з реалізації стратегічних цілей розвитку регіону; «Обґрунтування Концепції генерального плану м. Львова» (№Д.Р. 0101U009325) – визначено пріоритетні види економічної діяльності м. Львова та узагальнено світовий досвід розвитку міст; «Розробка методики проведення моніторингу диференціації соціально-економічного розвитку районів Львівської області» (№Д.Р. 0108U001079) – визначено  напрямки та  індикатори оцінювання диференціації соціально-економічного розвитку адміністративних районів; «Аналіз та оцінка соціально-економічного розвитку районів Львівської області» (№Д.Р. 0308U001080) – розроблено методику проведення аналізу; «Стратегія економічного та соціального розвитку Закарпатської області до 2015 року» (№Д.Р. 0106U002907) – охарактеризовано особливості системи розселення регіону, визначено функціональну типологію міських центрів; «Розробка організаційно-економічних механізмів посилення конкурентоспроможності та економетричних моделей прогнозування розвитку Львівщини до 2015 року» (№ Д.Р. 0306U0001995) – запропоновано напрями стимулювання конкурентоспроможності регіону; «Аналіз стану та розробка пропозицій з вдосконалення системи управління підготовкою робітничих кадрів» (№Д.Р. 0109U007079) – здійснено аналіз системи професійної освіти у Львівській області; «Розробка програми розвитку малих міст Львівської області» (№Д.Р. 0109U007079) – проведено діагностику соціально-економічного розвитку малих міст регіону та визначено пріоритети діяльності регіональних органів влади щодо підтримки їх розвитку.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад просторово-економічної парадигми регіонального розвитку, виявлення закономірностей просторових трансформацій економіки регіонів та розробка рекомендацій  з  формування і реалізації концепції управління розвитком економічного простору регіонів України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

· дослідити міждисциплінарне підґрунтя теорії економічного простору, узагальнити методологічні підходи до визначення сутності поняття «економічний простір регіону» і з’ясувати його межі та властивості;
· узагальнити теоретико-методологічні засади просторової економіки в контексті визначення її предметного поля та теоретичного базису;

· визначити принципи та умови формування єдиного економічного простору країни; 

· обґрунтувати критерії структурування економічного простору та здійснити видовий поділ регіональних просторових систем;

· дослідити ступінь цінової інтегрованості економічного простору України, провести аналіз міжрегіональної диференціації цін та рівня цінової конвергенції;

· обґрунтувати роль просторової конкуренції у трансформації економічного простору регіонів країни;
· проаналізувати проблеми розвитку національної міської мережі та розробити рекомендації з удосконалення управління розвитком урбанізованих територій в контексті формування поліцентричного економічного простору України; 

· обґрунтувати роль мережевих бізнес-структур у формуванні економічного простору регіонів;

· здійснити аналіз особливостей концентраційних процесів в інноваційній, торговельній і зовнішньоекономічній діяльності та обґрунтувати їх роль в структуруванні економічного простору країни;

· виявити особливості формування ринкового простору регіонів України;
· запропонувати схему макроекономічного районування  економічного простору України;
· обґрунтувати концептуальні засади управління розвитком економічного простору регіонів України;
· визначити пріоритетні напрями розвитку національної міської мережі  в умовах формування сучасної регіональної політики України;
· розробити пропозиції з удосконалення стратегічного та просторового планування розвитку регіональних просторових систем. 

Об’єктом дослідження є процеси просторової організації економічної діяльності та управління розвитком економічного простору регіонів України. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади формування і розвитку економічного простору регіонів України. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні економічні теорії, теорія просторової конкуренції і просторова теорія ринку, теорії міжнародної та міжрегіональної торгівлі, просторова теорія цін, агломераційна теорія, загальна теорія рівноваги, центро-периферійна теорія просторового розвитку, теорії економіки міст, теорія регіональної концентрації і розповсюдження, нові теорії регіонального зростання і концептуальні моделі нової економічної географії (ендогенного зростання, поляризації), а також сучасні теоретичні розробки з проблем формування і реалізації  регіональної політики. 
У  роботі викори​стано загальнонаукові методи досліджень: метод теоретичного узагальнення, аналізу і синтезу - для узагальнення  теоретичного підґрунтя  предметно-об’єктного поля дослідження, розробки концептуальних засад і нових методичних підходів просторово-економічної концепції регіонального розвитку та розкриття сутності поняття «економічний простір регіону»; струк​турного і статистичного аналізу - для дослідження процесів та явищ трансформації економічного простору регіонів; класифікації – при вивченні  просторових ефектів, що впливають на економічне зростання регіонів; картографічний метод – для проведення аналізу просторового розподілу економічної активності, аналізу концентраційних процесів та дослідження особливостей розвитку регіональних ринків; економетричного аналізу – для аналізу динаміки регіональної диференціації цін та цінової інтегрованості економічного простору, здійснення кореляційно-регресійного моделювання просторових закономірностей економічного розвитку регіонів України.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, укази Президента України; наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених; статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів. У проведеному дослідженні розроблено теоретико-методологічні засади просторово-економічної парадигми регіонального розвитку та концепцію управління економічним простором регіонів України, спрямовану на регулювання просторової поляризації, інтеграційних процесів та глобалізаційних впливів. 
До вагомих наукових результатів, що розкривають особистий внесок автора у досліджувану проблему та характеризують новизну роботи належать такі:

вперше: 

· визначено та обґрунтовано детермінанти просторово-економічної парадигми регіонального розвитку, якими є процеси: просторової концентрації економічної активності, наслідком якої є поляризація економічного простору та формування центрів впливу (ядер економічної активності та вузлів мережевих структур); просторової  мобільності ресурсів економічного зростання; ринкової інтеграції та активізації торгівельних потоків. Реалізація зазначених детермінантів сприятиме ефективному розв’язанню завдань з регулювання урбанізаційних процесів, центрально-периферійних відносин, міжрегіональної інтеграції та глокалізації;

· розроблено класифікацію просторових економічних ефектів за ознакою їх результуючого впливу на конфігурацію економічного простору регіонів. Виділено дві основні класифікаційні групи просторових економічних ефектів: просторово-позиційні та просторово-інтеграційні. Доведено, що наслідком стиснення економічного простору регіонів є його поляризація, регіонополізація та підвищення транспортної, інформаційної, інноваційної проникності територій. Розширення економічного простору трактується в геопросторовому розумінні як наслідок інтенсифікації та збільшення ареалу міжтериторіальних і міжсуб’єктних зв’язків, а також можливостей освоєння простору;

· концептуальні засади управління розвитком економічного простору регіонів, що базуються на забезпеченні єдності економічного простору, проведенні політики розширення економічного простору регіонів та реалізації поліцентричної моделі просторового розвитку. Реалізація вказаної концепції передбачає модернізацію інструментів стратегічного та просторового планування в частині посилення їх прогностичної, контролюючої та координуючої  функцій; 
· запропоновано методологічний підхід до структурування економічного простору України, який передбачає виділення глобалізованих економічних районів, які сприятимуть посиленню участі українських регіонів у світовому економічному просторі та активізації міжрегіональних зв’язків всередині країни. Розроблено схему макрорайонування економічного простору України, котра включає два моноцентричних та два поліцентричних економічних райони, що сформовані на базі регіонів з високим зовнішньоекономічним та внутрішньодержавним інтеграційним потенціалом;
· виявлено закономірність, що відображає взаємозв’язок між концентраційними та інноваційними процесами: чим вищим є рівень концентрації економічного простору, тим швидша реакція поширення інновацій і, відповідно, вищою є інноваційна проникність території, тобто її здатність до освоєння і використання інновацій. Обґрунтовано, що мобільність інновацій та їх носіїв поряд з проблемами формування інноваційних мереж і міграції інноваційно-технологічних центрів, є визначальними у формуванні економічного простору регіонів України;
удосконалено:

· трактування поняття «економічний простір регіону», який розглядається як складова національного економічного простору  країни, утворена суб’єктами економічної діяльності шляхом формування функціональних та ієрархічних економічних взаємозв’язків, в результаті котрих відбуваються процеси та явища, що призводять до змін у часі багаторівневої та багатокомпонентної організації економічних відносин. Доведено, що межі економічного простору регіону є динамічними і визначаються просторовими межами економічних зв’язків, що оконтурюють зону економічного співробітництва, силою впливу суб’єктів економічних відносин, наслідком дії якої є формування ринкових ареалів та силою тяжіння центрів міжпоселенських соціально-економічних зв’язків; 
· методичний підхід до оцінки цінової інтегрованості економічного простору країни на основі оцінки рівня регіональної диференціації цін на сільськогосподарську продукцію з урахуванням обсягів продукції, що реалізується на регіональних ринках, а також аналізу динаміки рівня інтегрованості регіональних ринків товарів шляхом використання коефіцієнта диференціації регіональних цін і стандартних відхилень розмаху цін за окремими видами товарів. Обґрунтовано, що просторова цінова дисперсія зумовлена значною міжрегіональною диференціацією роздрібних націнок та  норм прибутку у роздрібних цінах, рівнем товарної концентрації, експансією імпортних непродовольчих товарів, рівнем інфляції та ступенем монополізації ринку;

отримали подальший розвиток: 

· трактування сутності єдності економічного простору країни, яка розглядається з позицій: інституційної однорідності середовища життєдіяльності (політико-правовий аспект); інтегрованості внутрішнього ринку; просторової рівноваги щодо розподілу центрів впливу та інтенсивності  економічних потоків; соціальної інтегрованості та спільності соціокультурного середовища; 

· напрями розвитку національної міської мережі в умовах розбудови поліцентричної моделі просторового розвитку, що зорієнтовані на: формування міських агломерацій та удосконалення системи відносин «місто-приміська зона»; зміцнення ролі міст у мережевій економіці країни; набуття містами метрополійних функцій, посилення потенціалу регіональних центрів країни як центрів макрорегіонального впливу; розвиток міст, розташованих на каркасних осях між сформованими центрами економічних районів країни; зростання ролі малих та середніх міст у внутрішньорегіональному просторі;

· методологічні підходи до структурування економічного простору країни та систематизовано критерії класифікації просторових регіональних систем, що дозволяє розглядати їх не лише як ієрархічні підсистеми національного рівня, обмежені територіальними межами адміністративних утворень, а як локальні сегменти світогосподарської системи. Застосування цих критеріїв урізноманітнює типологію регіональних систем і вирізняє їх за типом просторової конфігурації, геоекономічною нішою, яку вони займають,  характером і ступенем взаємовпливу та взаємодії.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробленні теоретико-методичних положень та рекомендацій, які слугуватимуть основою для підвищення ефективності просторової організації економіки регіонів України та покращення управління процесами трансформації їх економічного простору для забезпечення реалізації національних інтересів.

Отримані результати реалізовані в практиці управління на державному та регіональному рівнях. Пропозиції з розробки схеми макрорегіоналізації України використані Міністерством економіки України (довідка №280325/129 від 3.09.2010р.); регіональними органами влади при розробці Стратегій розвитку Тернопільської (лист Головного управління економіки Тернопільської ОДА №01/3226/2-5 від 24.11.2002р.), Закарпатської (лист Головного управління економіки Закарпатської ОДА №10/646 від 20.10.2006р.) і Львівської (лист  Головного управління економіки  ЛОДА № 5/15-27773/7-11 від 01.07.2004р.) областей, а також при розробці пропозицій до Концепції розвитку малих міст Львівської області (довідка №178 від 22.04.2005р.), загальноекономічного прогнозу соціально-економічного розвитку Львівської області (довідка № 60-60-1-3440 від 31.10.2006р.), методичних рекомендацій з стратегічного планування місцевого розвитку (довідка № 5/13-570/1 від 21.11.2006р.), рекомендацій з удосконалення системи управління підготовкою робітничих кадрів відповідно до Стратегії розвитку Львівщини до 2015р. (довідка № 5/13-1776/2-08/1-11 від 20.03.2008р.), методики проведення моніторингу диференціації соціально-економічного розвитку районів Львівської області (довідка № 3/575 від 26 грудня 2008 року), проекту Програми підтримки розвитку малих міст Львівської області (довідка №2-31-20 від 10 січня 2009р.),, а також при підготовці Концепції схеми планування Львівської області (лист Інституту «Діпромісто» № Д-91 від 31.01.2006р.); Львівською міською радою при розробці рекомендацій щодо вдосконалення системи міського транспортного руху у м. Львові (довідка №2-89 від 2.04.2009р.).

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримано автором особисто, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих напрацювань.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й отримані результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на 36 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції “Регіон у системі нових економічних і правових відносин” (м. Івано-Франківськ, 1998р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Регіональна політика України: наукові основи, методи, механізми” (м. Львів, 1998р.), ІІ symposium instytutu ekonomii I zarzadzania рolitechniki swietokrzyskyskiej “Ekonomia technika zarzadzanie” (Kielce, Poland, 2001), Всеукраїнській  науково-практичній конференції “Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів України” (м. Донецьк-Мелекіно, 2002р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегія регіонального розвитку: методологія формування, муніципальна специфіка, механізми реалізації” (м. Чернівці, 2004р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Регіональна політика в Україні: сучасні форми та методи реалізації” (м. Львів, 2005 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції “Стосунки Сходу та Заходу України: суб’єкти, інтереси, цінності” (м. Луганськ, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика стратегічного управління розвитком РСС” (м. Івано-Франківськ, 2007 р.), ІV Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції  “Сталий розвиток міст, управління проектами та програмами міського та регіонального розвитку” (м. Харків, 2008р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво” (м. Луцьк, 2009р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Інвестиційно-інноваційний розвиток економіки регіону” (м. Львів, 2009р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах” (м. Луцьк, 2009р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України” (м. Дніпропетровськ, 2009р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Проблема регіонального розвитку у контексті європейсько-азійської інтеграції” (м. Вінниця, 2009р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Економічний простір України: регіоналізація та інтеграція в умовах суспільних трансформацій” (м. Львів, 2010р.), VІІ науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні” (м. Львів, 2011р.). 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 108 наукових праць, в т.ч. 10 монографій (1 одноосібна), 1 препринт, 36 статей у наукових фахових виданнях; 37 публікацій у матеріалах конференцій; 6 публікацій у закордонних виданнях. Загальний обсяг публікацій – 113,26 д.а., з яких 79,4 д.а. належать особисто автору.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 457 сторінок, з яких 429 сторінок основного тексту. Робота містить 25 аналітичних таблиць та 58 рисунків. Список використаної літератури включає 278 найменувань.

Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення важливої наукової проблеми – розробки теоретико-методологічних засад просторової економіки та механізмів управління процесами трансформації економічного простору регіонів. Проведене дослідження сфокусоване на вивченні особливостей сучасної просторової організації економіки, аналізі особливостей процесів та явищ, що формують економічний простір регіонів, оцінці просторової поведінки суб’єктів господарювання, а також потоків економічних ресурсів територій, просторових аспектів функціонування регіональних ринків, які формують економічний ландшафт територій і стають відображенням їх конкурентно-кон’юнктурних відносин та модернізацію управлінських технологій в умовах посилення інтеграційних та глобалізаційних  тенденцій. 

1. Сформульована методологічна парадигма формування та розвитку економічного простору, засадничі положення якої базуються на взаємодії суб’єктів господарювання різних рівнів у горизонтальному та вертикальному вимірах простору, а також сукупності економічних відносин і взаємозв’язків, результатом яких є економічні процеси та явища, що формують нову якість середовища життєдіяльності людини. Економічний простір пропонується розглядати як: форму співіснування суб’єктів економічної діяльності; середовище, що формується внаслідок міжтериторіальної та міжсуб’єктної взаємодії; комбінацію матеріальних, соціальних, духовних складових продуктивних сил; сукупність або нашарування різних видів полів, що утворюються за принципами фізичного простору суб’єкту економічної діяльності; сукупність процесів та явищ, що його формують та призводять до трансформації. Такий підхід дозволяє вивчати регіони не як замкнені територіальні системи, а як учасника політичних, соціальних та економічних взаємодій і взаємовідносин в сфері розподілу владних повноважень, як суб’єктів ринку та різних господарських інституцій, розташованих і всередині цих територіальних утворень, і  назовні. 

2. Формування економічного простору  базується на процесах нерівномірного просторового розподілу економічно діяльності, результатом якої є просторова асиметрія, формування центрів пропульсивного характеру та регресивної периферії  та просторової взаємодії економічних  систем, що передбачає обмін ресурсами, базується на  товарообмінних та інших процесах, що виникають за умов взаємодії фінансових, матеріальних, інформаційних та інших  потоків.

3. Багатоаспектість проблеми єдності економічного простору передбачає інституційне, ринкове, економіко-просторове та соціокультурне його трактування цього поняття.  Джерелами формування єдиного економічного простору має стати національний інтерес, соціальна та економічна інтеграція, що базується на спільності соціальних пріоритетів і культурних цінностей та узгодженості економічних інтересів суб’єктів господарювання, населення, територій та держави. Відповідно в економічному сенсі єдність економічного простору  правомірно ототожнювати з просторовою інтегрованістю регіональних ринків, в соціальному - як форму стійкості і рівноваги суспільних відносин. 

3. Оцінка ступеня просторової інтегрованості ринку, яка є визначальною  властивістю економічного простору базується на аналізі просторової поведінки цін. Аналіз часових та просторових рядів середніх цін реалізації сільськогосподарської продукції  засвідчив наявність загальної тенденції до зменшення міжрегіональної диференціації цін на сільгосппродукцію,  окрім картоплі. Вищий рівень просторової інтегрованості характерний для ринку зернових культур, яєць і молокопродуктів, нижчий спостерігається на ринку м’яса і картоплі. За умов зростання вартості 24-продуктового набору протягом досліджуваного періоду зменшуються рівень цінової дисперсії та відхилення цін від середнього рівня. Цей факт свідчить про наявність цінової конвергенції на вітчизняному ринку продовольчих товарів. Неоднорідність економічного простору за ступенем інтегрованості регіонів країни до національного ринку довели розрахунки еластичності різниці цін за різницею доходів.

4. Просторова конкуренція є важливим чинником трансформації економічного простору. Виступаючи як наслідок конкурентної боротьби за позиціювання суб’єкту господарювання і як суперництво за отримання певних вигод. Вона змінює свій характер і стає мережевою, що  спрямована не на витіснення конкурента з ринку, а на залучення його до мережі, яка забезпечує сукупну конкурентоспроможність її  учасників. 

5. Аналіз урбанізаційних процесів в Україні довів, що перспективи розвитку міської мережі в Україні мають бути пов’язані з: посиленням потенціалу великих міст країни, як центрів національного та макрорегіонального впливу; економічним зміцненням регіональних центрів, розташованих на каркасних осях між уже сформованими національними центрами; розвиток малих та середніх міст відповідно до їх кваліфікаційних ознак та зростання їх ролі у внутрішньорегіональному просторі. 

На основі порівняння показників розвитку регіональних центрів та регіонів встановлено декілька закономірностей: 

· для усіх українських регіонів властива тенденція домінування регіональних центрів;

· диференціація розвитку самих регіональних центрів визначає ступінь міжрегіональної диференціації; 

· якщо від параметрів соціально-економічного розвитку регіонів відняти параметри регіональних центрів, то значення решти територій регіону відрізнятимуться значно менше; 

·  в регіональних центрах сконцентровано населення з вищим рівнем доходів та освіченості.

6. Розвиток мережевих структур зумовлює зміни у просторовій організації економіки країни. Аналіз  розвитку торгівельних мереж в Україні свідчить, що в Україні домінують національні торгівельні бізнес-мережі, які здебільшого сконцентровані  в регіональних центрах країни. Зважаючи на зростаючі темпи охоплення та достатньо інтенсивний розвиток мережевих структур торгівлі, доведено, що вони мають величезний потенціал зменшення просторової асиметрії. За цих умов просування мережевих торгівельних структур на регіональні ринки та розвиток внутрішньорегіональних мереж стає важливим елементом стратегії розвитку не тільки окремих компаній, а й регіонів та країни в цілому.

7. Проведені дослідження концентраційних процесів у різних сферах економічної діяльності (у виробництві і торгівлі, зовнішньоекономічній та інноваційній діяльності) довели що вони поруч з іншими агломераційними чинниками суттєво впливають на  просторову структуру економіки та просторовий розподіл економічної активності.

З’ясовано, що на інтенсивність просторової концентрації економічної діяльності впливають: посилення екстериторіальності фінансових та товарних потоків; посилення глобальних взаємодій, що збільшує доступ до використання переваг глобального ринку; зменшення в ринкових умовах регуляційного впливу регіональної та місцевої влади; зростання регіональної диференціації у виробництві валового регіонального продукту; перелив ресурсів у «сировинномісткий» сектор економіки, результатом чого є збереження його значної питомої ваги в обсягах реалізованої продукції; розвиток мережевих форм організації бізнесу; збереження та розширення транзитних функцій територій через розбудову і модернізацію інфраструктурних мереж, підвищення мобільності населення тощо.

8. Доведено, що сучасна політика протидії негативним наслідкам просторового стиснення має відрізнятися від політики розвитку. При регулюванні процесів стиснення економічного простору слід враховувати те, що економія витрат стає більш важливішим пріоритетом, ніж  зростання темпів росту. Водночас,  розвиток виробництва є більш вагомим чинником протидії стисненню економічного простору, аніж підвищення рівня споживання.

9. Важливою складовою економіко-просторового аналізу є оцінка особливостей формування ринкового простору регіонів. Національний ринковий простір сьогодні характеризують явища прострової та структурної поляризації. Із зростанням розміру ринків збільшується концентрація фірм, зростає кількість залучених трудових ресурсів, знань, капіталу, технологій, а також відбувається розширення мереж підприємств. 

Наявність значної дифереціації просторових сегментів національного ринку за показником ємкості регіональних ринків є підтвердженням нерівномірності економічного простору. Зростання ємності регіональних ринків за показником купівельної спроможності може сприяти підвищенню ефективності компаній експортерів завдяки ефекту економії від масштабу і розширенню загальних обсягів виробництва товарів. 

10. Перспективним напрямом досліджень просторової економіки слід вважати аналіз взаємозалежностей концентрації та просторового переміщення інновацій та їх носіїв. Механізму переміщення інновацій базується на  ефектах руху інновацій (аттракторів, мережі і масштабу) та враховує особливості горизонтально-вертикального переміщення інновацій, що лежать в основі формування інноваційних мереж. Національна та регіональні інноваційні мережі в Україні перебувають лише у стадії формування. Основними причинами, що ускладнюють процес формування повноцінних інноваційних мереж в Україні є: низький рівень адаптивності інтелектуальних продуктів до потреб промисловості, відсутність «інжинірингового поясу національної економіки», низька мобільність носіїв інновацій і самих інновацій.
Мобільність носіїв інновацій, як оцінка їх здатності до переміщення є умовою стимулювання потоків наукового знання, посилення взаємодії вчених на національному та міжнародному рівнях. Система заходів стимулювання міжнародної та внутрішньо регіональної мобільності носіїв інновацій включає: розробку державних програм і механізмів підтримки та стимулювання зворотної міграції вітчизняних вчених і працівників науково-технічної сфери; залучення іноземних вчених; інтеграції і визнання кваліфікації вітчизняних і зарубіжних вчених; проведення міжнародних досліджень, грантів тощо. Щодо внутрішньодержавної мобільності вчених, то пріоритетними напрямами інноваційної і кадрової політики має стати: співпраця українських вчених і науковців з різних регіонів країни за умов реалізації спільних інноваційних програм і проектів; раціоналізація системи держзамовлень у сфері професійної підготовки спеціалістів; покращення інфраструктури науково-технічної сфери; удосконалення національної політики у науково-дослідній сфері і правової бази із захисту інтелектуальної власності загалом.
11. Формування глобального економічного простору по-новому ставить питання  про співвідношення глобального, національного і регіонального. Поряд з внутрішньодержавними економічними зв’язку набувають визначальної ролі глобальні економічні відносини. За цих умов актуалізуються процеси зовнішньоекономічних взаємодій регіонів, що формуються на засадах використання їх конкурентних переваг і як наслідок формування конкурентоспроможних в економічному глобальному просторі макрорегіонів. Таким чином міжрегіональні зв’язки  слугуватимуть основою формування двох взаємодоповнюючих векторів просторової організації економічного простору країни: формування просторово інтегрованого внутрішнього ринку, що сприятиме ефективному розподілу економічної активності на всій території країни та конкурентоспроможних в економічному глобальному просторі макрорегіонів, ідеологія створення яких відповідає засадам поляризованого розвитку.  

12. Економічний простір доцільно розглядати не тільки як середовище діяльності суб’єктів господарювання, а й як об’єкт управління. Реалії економічних трансформацій зумовлюють необхідність зміни стратегічних пріоритетів економічної політики як на державному, так і на регіональному рівнях. В умовах посилення концентраційних процесів, що проявляються у  нарощенні конкурентних переваг регіонами лідерами економічного зростання, просторової концентрації населення зростають політичні, економічні та соціальні  ризики звуження економічного простору. За цих умов зростає вага раціональних економічних рішень. 

На основі основних положень концепції «нового регіоналізму» визначено пріоритети концепції управління економічним простором регіонів України, що спрямовані на взаємодію макроекономічної та регіональної політики, формування єдиного економічного простору країни, розширення економічного простору регіонів та реалізацію інтеграційно-координаційної моделі державного управління.
13. Дослідження довело, що побудова ефективної національної економічної політики неможлива без продуманої державної регіональної політики, яка передбачатиме удосконалення механізмів узгодження різнорівневої взаємодії органів влади та сприятиме розробці стратегій і програм соціально-економічного розвитку регіонів України. Просторова  політика повинна базуватись на поліцентричній моделі просторової організації економіки та спрямовуватись на досягнення ринкової ефективності з врахуванням стратегії розвитку не тільки регіонів, а й економічних районів країни, які є важливими елементами структурного каркасу економічного простору країни. 
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