
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Комаров Вячеслав Владимирович. Развитие инвестиционной деятельности в экономическом пространстве СНГ : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.04 : Москва, 2000 190 c. РГБ ОД, 61:00-8/607-8
Содержание к диссертации
Введение
Глава 1 Методические проблемы развития инвестиционной деятельности в СНГ 11
1.1. Структура и группировка инвестиций, используемых в государствах Содружества 11
1.2. Базовые элементы и содержание инвестиционной привлекательности 25
1.3. Основы методологии оценки страновых инвестиционных рисков в СНГ 33
Глава 2 Анализ инвестиционной деятельности в государствах Содружества 41
2.1. Современное состояние и структура инвестиций в реальном секторе экономики России и государств СНГ 41
2.2. Иностранные инвестиции в экономике России и стран Содружества 55
2.2.1. Использование иностранных инвестиций 55
2.2.2. Иностранные инвестиции в России 58
2.2.3. Формы привлечения иностранных инвестиций 61
2.3. Правовая база инвестиционной деятельности в странах СНГ 67
Глава 3 Совершенствование форм и методов развития межгосударственной инвестиционной деятельности в СНГ 76
3.1. Оптимизация системы статистических показателей по информационному обеспечению межгосударственной инвестиционной деятельности 76
3.2. Организационные предпосылки и приоритетные направления инвестирования 81
3.3. Механизм развития инвестиционной деятельности в Содружестве 88
3.3.1. Использование банковских структур стран СНГ в развитии инвестиционных процессов 88
3.3.2. Совершенствование работы по осуществлению межгосударственных инвестиционных программ транснациональными корпорациями Содружества 92
3.3.3. Развитие межгосударственного лизинга в СНГ 98
3.4. Совершенствование нормативно-правовой базы направленной на повышение эффективности инвестиционной деятельности 110
Выводы и предложения 114
Список литературы 119
Приложения 133
· Базовые элементы и содержание инвестиционной привлекательности
· Основы методологии оценки страновых инвестиционных рисков в СНГ
· Иностранные инвестиции в экономике России и стран Содружества
· Организационные предпосылки и приоритетные направления инвестирования
Введение к работе
Актуальность темы исследования развития инвестиционной деятельности в экономическом пространстве государств-участников СНГ предопределена сложностью проблем, возникших в экономических взаимоотношениях в связи с распадом СССР и образованием Содружества двенадцати Независимых Государств. Разрыв кооперационно- технологических, инфраструктурных, торговых, социальных, информационно-технологических связей между государствами - бывшими республиками СССР создал совершенно новые региональные и экономические реалии на постсоюзном пространстве, которые требуют детального изучения и исследования.
Образование Экономического Союза государств-участников Содружества было определено пониманием необходимости продолжения экономического взаимодействия, с целью оптимального сохранения на переходном этапе экономического, технического и инфраструктурного потенциалов своих стран. Одним из центральных аспектов эффективного взаимодействия стран Содружества для выхода из экономического кризиса, стабилизации и подъема национальных экономик, является развитие межгосударственной инвестиционной деятельности.
Затянувшийся инвестиционный кризис стал определяющим тормозом на пути перехода к новому этапу - периоду экономического роста и фундаментальной структурной перестройки экономики России и стран Содружества.
Инвестиционная активность в каждой стране Содружества в решающей степени определяется возможностями и поведением отечественных инвесторов. Вместе с тем исходя из того факта, что годовая потенциальная потребность в прямых иностранных инвестициях в странах СНГ составляет, по оценкам экспертов, свыше 37 млрд. долларов США, крайне актуальным становится изучение и применение на практике опыта, накопленного в ходе международного сотрудничества России и стран содружества.
Попытки выйти из глубокого, системного экономического кризиса на основе проводившейся в странах СНГ на протяжении последних лет политики финансовой стабилизации не привели к положительным результатам. Спад производства и инвестиционной активности продолжаются. Учитывая сложившуюся ситуацию, представляется необходимым концептуально изменить подход к методам преодоления экономического кризиса. Основным направлением новой экономической политики должна стать инвестиционная поддержка пилотных секторов и проектов реальной экономики и использование этого фактора для общей стабилизации и оживления промышленности и сельского хозяйства. Эти проблемы являются стратегическими и общими для всех стран СНГ. Несмотря на то, что в каждой из них имеются свои особенности, требующие тактической конкретизации для каждой страны и привязки к непосредственным условиям.
Цель представленной работы состоит в том, чтобы теоретически осмыслить характер межгосударственной инвестиционной политики, проанализировать и оценить оптимальность путей, методов и средств, применявшихся до настоящего времени для привлечения и использования инвестиций в страны Содружества и предложить соответствующие рекомендации по их совершенствованию и созданию гармонизированного инвестиционного пространства СНГ.
Исходя из цели предложенного исследования в работе решены следующие задачи: - проведен анализ инвестиционной деятельности в государствах -участниках Содружества Независимых Государств; - обоснована необходимость активного подключения России и стран СНГ к международному инвестиционному сотрудничеству; - проанализировано развитие правовой базы инвестиционной деятельности Содружества и предложены направления гармонизации правового инвестиционного пространства России и стран СНГ; - обоснованы приоритетные направления инвестирования в России и СНГ; исследованы перспективы осуществления многосторонних инвестиционных программ и проектов транснациональными корпорациями Содружества; - обосновано содержание межгосударственного лизинга - пилотного механизма инвестиционного взаимодействия в странах Содружества; - даны предложения по совершенствованию инвестиционной деятельности России со странами СНГ.
Степень разработанности представленной темы другими авторами крайне мала. В имеющихся экономических исследованиях большое внимание уделяется общим проблемам интеграции в странах СНГ, путям и методам выхода из экономического кризиса. Автор использовал в работе над диссертацией, в особенности в вопросах теоретического характера, а также отдельных аспектах современных исследований, труды и работы ученых России и стран СНГ: ЛАбалкина, А.Аганбегяна, ААрбатова, И.Бланк, Л.Бляхмана, П.Бунича, АБулатова, О.Богомолова, М.Богуславского, Г.Бирман, В.Вашанова, С.Глазьева, В.Глазунова, АГранберга, И.Грибова, О.Давыдова, И.Зайцева, И.Каримова, Ю.Кормнова, Э.Кочетова, М.Кротова, В.Коссова, Н.Липсиц, Н.Мухетдиновой, Н.Назарбаева, СНиязова, А.Новоселова, Д.Орловой, АПерчик, Н.Петракова, В.Покровского, И.Ройзмана, А.Селезнева, Б.Сидорова, С.Ситаряна, Е.Строева, Л.Тер-Петросяна, Н.Фаминского, А.Фрумкина, А. Хрущева, Н. Чепурных,
И.Цветкова, А.Цыбулько, С.Шаталина, АШахназарова, С.Шмидта, Ю.Шишкова, Я.Уринсона, Е.Ясина и других.
При изучении современной межгосударственной инвестиционной политики в СНГ и соответствующей законодательной базы были использованы официальные издания законодательных и исполнительных органов власти и статистических служб стран Содружества, а также Межгосударственного статистического комитета СНГ.
В работе над диссертацией, особенно в вопросах об иностранных инвестициях были использованы исследования и работы ведущих зарубежных ученых: Г. Аллана, В. Джайкота, М. Моффета, П. Камерона, А. Кемпа, Г. Кисинджера.
Системно использовались работы и публикации Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, Американской торговой палаты в России, ежегодники «World Investment Report» за 1996-1999 гг., издаваемые Секретариатом Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД, г. Женева), материалы Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР, г.Париж), разработки ШШЮ (ООН, г.Ныо-Йорк), НАФТА -североамериканской зоны свободной торговли, МЕРКОСУР - интеграционного объединения Аргентины, Бразилии, Парагвая и Уругвая.
Научная новизна исследования состоит в: комплексном анализе инвестиционной деятельности в России и странах СНГ; обосновании предложений по гармонизации нормативно-правовой базы инвестиционной деятельности в Содружестве; разработке приоритетных направлений инвестирования в экономическом пространстве СНГ; - обосновании необходимости активного подключения России и стран СНГ к международному инвестиционному сотрудничеству; разработке содержания и механизма использования межгосударственного лизинга в процессе инвестиционного взаимодействия в СНГ.
Представленные в диссертации предложения и рекомендации могут быть использованы в работе законодательной и исполнительной власти стран Содружества, в частности при подготовке новых межгосударственных и национальных законопроектов по оптимизации инвестиционной деятельности, а также при разработке межгосударственных и национальных инвестиционных программ и проектов в экономике стран Содружества.
Большая часть диссертации была опубликована в ряде статей ведущих экономических журналов, издающихся в странах Содружества: Российской Федерации, Украине, Беларуси, Казахстане, Киргизии и Узбекистане.
Результаты исследования были доложены на: Заседании Межправительственного совета по сотрудничеству в строительной деятельности стран СНГ (г. Киев, Украина, май 1996 г.); Международном форуме по вопросам привлечения прямых иностранных инвестиций в страны с экономикой переходного периода (г. Женева, Швейцария, сентябрь-октябрь 1997 г.); Международной практической конференции «Лизинг и деловое сотрудничество'98» (г. Москва, июнь 1998 г. ); научном симпозиуме «Партнерские отношения государства и частного сектора: условия и возможности финансирования проектов в странах с переходной экономикой в регионе Евразия» (г. Стамбул, Турция, сентябрь-октябрь 1998 г.); заседании Круглого стола «СНГЛИЗИНГ'99» (г. Москва, август 1999 г.); втором международном инвестиционном форуме «Москва-Инвест'99» (г. Москва, сентябрь 1999 г.).
В представленной работе диссертантом использованы результаты его практической профессиональной деятельности, в том числе при принятии управленческих решений по межгосударственной инвестиционной деятельности в странах СНГ и при разработке проектов Конвенций: «О защите прав инвесторов» на экономическом пространстве СНГ; «О межгосударственном лизинге», а также «Паспорта межгосударственного инвестиционного проекта в СНГ», которые рассматривались на коллегиях и президиумах МЭКа и были утверждены Советами Глав Правительств и Глав Государств СНГ.
Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка используемой литературы и четырнадцати приложений.
В содержательной части первой главы диссертации рассматриваются вопросы, связанные с методическими проблемами развития инвестиционной деятельности в СНГ, структурой и группировкой инвестиций.
Для более глубокого понимания процессов трансформации инвестиционной деятельности в России и странах Содружества проведен анализ и рассмотрены основные элементы и содержание инвестиционной привлекательности. Определены подходы к методологии расчетов страновых инвестиционных рисков в СНГ.
Во второй главе анализируется инвестиционная деятельность, современное состояние и структура инвестиций в реальном секторе экономики России и стран СНГ за период с 1991 по 1998 год, объемы взаимных инвестиций, динамика инвестиций в основной капитал. Дан сравнительный анализ капитальных вложений на душу населения в странах СНГ, рассмотрены изменения в структуре инвестиций в Содружестве.
Особое место уделено вопросам использования иностранных инвестиций, в условиях дефицита государственных бюджетов и незначительных взаимных инвестиций.
Рассмотрены вопросы развития правовой базы инвестиционной деятельности в России и странах СНГ и предпосылки создания правового инвестиционного пространства в Содружестве.
Базовые элементы и содержание инвестиционной привлекательности
Реформируемые экономики стран СНГ, за небольшим исключением развиваются в условиях острого кризиса. Практически все страны сталкиваются с нехваткой инвестиционных ресурсов не только для расширенного воспроизводства, но даже для поддержания в рабочем состоянии имеющегося производственного потенциала.
Неадекватность ситуации в 1992-1999 годах в России, в частности, заключалась в том, что инвестиционный дефицит был обусловлен не отсутствием финансовых ресурсов необходимых для развития инвестиционных процессов в реальной экономике. Капитал в крупных масштабах был сосредоточен в финансово-банковской сфере и практически не использовался в реальной экономике. Причина этого явления видится во многом в политической нестабильности, которая отрицательно воздействует на инвестиционную сферу в гораздо большей мере, чем на другие секторы экономики, так, как инвестиционные проекты имеют, как правило, длительные сроки реализации и воплощаются в специфической форме, а именно в виде, главным образом, недвижимости (здания, сооружения, стационарные машины и оборудование). Недвижимость, в отличие от других видов имущества и денежных средств, гораздо труднее защитить от конфискации, реквизиции и неправомерного перераспределения и т.д. Истина здесь, по-видимому, довольно прозаична - боязнь инвестора за свою собственность, материализованную в виде недвижимости.
Мобилизация потенциальных инвестиционных ресурсов и использование их для оживления реального сектора экономики в странах СНГ - актуальная и первоочередная задача. Решение этой проблемы зависит от ряда факторов, которые в совокупности составляют сущность понятия -инвестиционная привлекательность.
Теоретически инвестиционная привлекательность - это ожидаемое соотношение доходности и риска инвестиций в данной стране (регионе) по сравнению с другими территориями [129, с. 391].
Рейтинг инвестиционной привлекательности страны включает в себя следующие понятия: инвестиционный климат; инвестиционный потенциал; инвестиционные риски.
Инвестиционный климат характеризуется: оптимальной законодательной базой для инвестиционной деятельности отечественных и зарубежных инвесторов; информационной поддержкой проектов и инвесторов; выставочной и презентационной деятельностью.
Инвестиционный потенциал определяется: уровнем ВВП; сбалансированностью государственного бюджета; состоянием финансовой системы; уровнем доходов и потребления на душу населения.
Инвестиционные риски включают в себя риски: политические, экономические, социальные, экологические.
Политическая стабильность оценивается по уровню устойчивости функционирующей политической системы, способности власти и политической элиты страны противостоять социально-политической напряженности в обществе и удерживать ее в рамках, обеспечивающих соблюдение конституции и правопорядка.
Макроэкономическая стабильность оценивается в основном по основным тенденциям и показателем в развитии экономики, таким как динамика ВВП, промышленного производства, сельского хозяйства и инфляции, а также по результатам проводимой финансовой и бюджетной политики. Особое внимание уделяется не просто развитию макроэкономических процессов, а реальным возможностям властей сохранять контроль за их развитием, прогнозируя и устраняя возникающие угрозы макроэкономической стабильности.
Очень важен в системе инвестиционной привлекательности такой фактор, как способность государства обеспечить защиту прав инвесторов. Под защитой прав инвесторов в международной практике обычно подразумевает наличие надежных правовых гарантий против таких действий государственных органов, как принудительное лишение инвесторов принадлежащего им движимого и недвижимого имущества в результате экспроприации или конфискации без выплаты владельцу разумной компенсации или изменение базисных условий функционирования инвестированного капитала в результате принятия новых законов или подзаконных актов властями любого уровня [29, с.4].
Индикатором уровня инвестиционной привлекательности является приток иностранных инвестиций. Исследования инвестиционной привлекательности в различных странах в 90-х гг. показали, что первым фактором, определяющим приток иностранных инвестиций, является политическая и экономическая стабильность в данной стране, наличие стабильного хозяйственного законодательства, четкого механизма исполнения законов и контрактов, уровень организованной преступности и коррупции, гарантии защиты прав инвесторов.
На втором месте - устойчивость национальной валюты, гарантии ее конвертации в СКВ и вывоза инвестиций и прибылей, соответствие бухгалтерского учета международным стандартам.
На третьем месте - качество рабочей силы, ее квалификация и дисциплинированность, что в сочетании с относительно низкой оплатой позволяет использовать современные технологии для производства конкурентоспособной продукции.
Основы методологии оценки страновых инвестиционных рисков в СНГ
Особое место в системе инвестиционной привлекательности страны занимают инвестиционные риски. К концу 70-х годов оценка странового инвестиционного риска оформилась в самостоятельное направление исследований и получила новый импульс после долгового кризиса в Мексике в 1982 году. Его разрушительные последствия для банков-кредиторов поставили перед мировым сообществом задачу прогнозирования подобных финансовых катастроф и создания надежной системы защиты. К началу 90-х годов, с появлением на мировом рынке новой группы заемщиков в лице стран с переходной экономикой и особенно стран СНГ, актуальность этой задачи еще более возросла, а проблема совершенствования техники анализа страновых рисков приобрела глобальное значение. Несмотря на это, понятие «страновой риск» до сих пор не имеет четкой и однозначной трактовки. Речь идет о вероятности финансовых потерь, которые могут возникать при осуществлении операций, прямо или косвенно связанных с международной деятельностью и трансграничным перемещением средств. Оценка странового риска требует учета множества противоречивых факторов, использования новейших достижений теоретической мысли и опоры на накопленный практический опыт. В некотором смысле это - искусство, основанное на сочетании научных методик и интуиции [52, с. 124]. Под величиной инвестиционного риска автор понимает вероятность возникновения финансовых потерь (снижение доходов, потеря инвестиций) в ситуации неопределенности условий экономической деятельности. Виды инвестиционных рисков довольно многообразны.
Их можно классифицировать по следующим основным признакам: 1. По сферам проявления: а) политический; б) экономический; в) социальный; г) экологический. 2. По формам инвестирования: а) реальное инвестирование. Риск связан с неудачным выбором месторасположения строящегося объекта; перебоями в поставке строительных материалов и оборудования; существенным ростом цен на инвестиционные товары; выбором неквалифицированного или недобросовестного подрядчика; б) финансовое инвестирование. Риск связан с непродуманным подбором финансовых инструментов для инвестирования; банкротством отдельных эмитентов. 3. По источникам возникновения: а) систематический (рыночный). Риск возникает для всех участников инвестиционной деятельности и форм инвестирования. Он определяется сменой стадий экономического цикла развития страны или конъюнктурных циклов развития инвестиционного рынка; б) несистематический (специфический). Риск присущ конкретному объекту инвестирования или деятельности конкретного инвестора. Он может быть связан с неквалифицированным руководством компанией инвестирования; усилением конкуренции в отдельном сегменте инвестиционного рынка. Отрицательные последствия такого риска в значительной мере можно предотвратить за счет эффективного управления инвестиционным процессом. Существенный интерес представляют страновые инвестиционные риски, как интегральный фактор показателя риска. Приток иностранных инвестиций - процесс двухсторонний. Он зависит не только от желания реципиента, но и от инвестора, который в определенной мере рискует вкладывая свои деньги в чужой стране, с другой культурой вообще и экономической культурой в частности. Иностранный инвестор подвержен множеству рисков в процессе осуществления своего инвестиционного проекта, поэтому возникла реальная необходимость оценивать инвестиционные риски. Самой общей в системе понятий инвестиционного риска является страновой риск - риск которому будет подвержен любой проект, осуществляемый в рассматриваемом государстве. Очевидно, что значения инвестиционного риска в Швейцарии и Гвинее-Бисау будут значительно разнится [162]. Риски инвестиционной деятельности в странах Содружества также имеют различные значения и много специфического. Особо следует подчеркнуть, что (при классификации рисков на коммерческие и некоммерческие) страновые - макроэкономические риски могут быть только некоммерческими (см. ж. Инвестиции в России», 1998, №10, с. 14). Данные о страновых рисках систематически публикуются ведущими рейтинговыми агентствами и экономическими журналами мира (Euromoney, Fortune, The Economist).
Иностранные инвестиции в экономике России и стран Содружества
Об использования иностранных инвестиций в мировом процессе перетока капитала говорит тот факт, что по состоянию на 1999 г., накопленный суммарный объем вывезенных промышленно развитыми странами Запада за границу прямых инвестиций достиг 2,9 трлн долл., а суммарный объем ввезенных этими же странами из-за границы прямых инвестиций составил 3,7 трлн долл. [162.].
Роль иностранных инвестиций в глобальном экономическом процессе системно возрастает. В странах с рыночной экономикой иностранным инвестициям придается особое значение и они выделены в отдельную пилотную категорию.
Иностранные инвестиции в России и СНГ играют особую, существенную роль, являясь, кроме финансовых ресурсов, источником освоения передовых методов технологии и управления. О их значении говорит тот факт, что при Правительстве Российской Федерации создан и активно работает Консультативный совет по иностранным инвестициям [120, с. 201].
Низкий уровень внутренних, а также взаимных инвестиций заставил многие страны СНГ начать поиск капиталов из других стран. К 1999 г. наибольшая доля иностранных инвестиций в их общем объеме отмечается в Азербайджане, Кыргызстане, Казахстане (65-80%). Несколько меньше (15-20%) эта доля в Туркменистане, Армении и Узбекистане. В Молдове и России они не превышают 3%, а в Беларуси и Украине - еще меньше.
Подавляющая часть иностранных инвестиций вложена в сырьевые и горнодобывающие отрасли, строительство газо- и нефтепроводов, телекоммуникации и рыночную инфраструктуру (банки, торговля и т.д.). В Азербайджане за счет иностранных инвестиций в добычу нефти и газа достигнут наивысший в СНГ рост общей суммы капиталовложений по сравнению с началом 90-х гг. В Грузии средства вкладываются в развитие транспорта, а также добычу марганца, меди и т.д., в Армении - в добычу золота, серебра, разведку нефти и газа, в Казахстане - в базовые отрасли (нефть, газ, металлургия). Узбекистан добился вложений не только в добычу урана, золота, цветных и редкоземельных металлов, но и в обрабатывающую промышленность.
Главными инвесторами в экономику СНГ являются США, страны ЕС, Япония, Южная Корея и Турция. Доля России в общей сумме кредитов странам СНГ достигает 20% (с учетом долгов за энергоносители), а в инвестициях - лишь 1%, в инвестициях Украины - 7%. В самой России треть иностранных инвестиций происходит из США, 15% - из Швейцарии, 30% -из 15 стран ЕС. Ряд проектов требует создания международных инвестиционных пулов. Так, сооружение Бурейской ГЭС стоимостью 2 млрд.долл. позволило бы решить проблемы энергоснабжения Дальнего Востока, закрыв при этом опасные угольные шахты [78, с.47].
ЕБРР совместно с рядом частных банков выделил кредиты для развития малого бизнеса, растут инвестиции в ТЭК, металлургию, химию и фармацевтику, целлюлозно-бумажную, кондитерскую и другие отрасли. В России при участии ЕБРР реализуется 70 проектов (31% - финансовый сектор, 29% - нефть, газ, золото, 19% - транспорт, 5% - телекоммуникации). Частные иностранные инвесторы рассчитывают получить в СНГ не менее 20-25% прибыли в год, в то время как в своих странах они имеют не более 7-8%.
Страны Содружества получили в 1991-1998 годах по экспертным оценкам, около 50 млрд. долл. иностранных инвестиций.
Общий объем иностранных инвестиций, как правило, не дает объективной оценки происходящих экономических процессов в странах идущих к рыночной экономике. Более объективным представляется показатель - уровень иностранных инвестиций на душу населения страны-реципиента. Для последующего сравнения рассмотрим уровень инвестиций в Китае и Венгрии, странах определяющих диапазон коридора инвестиционной деятельности в странах с переходной экономикой. Так, иностранные инвестиции в Китай оцениваются в 90-е годы в 130 млрд.долл., отсюда на душу населения в миллиардном Китае приходится 130 долл. В Венгрии иностранные инвестиции за тот период составили 11 млрд.долл. (10 млн. населения) или 1100 долл. на душу населения. Исходя из того, что Китай и Венгрия имеют примерно одинаковую динамику роста экономики, а иностранных инвестиций Венгрия получает на душу населения в 8,5 раза больше чем Китай, напрашивается вывод. Основным источником роста Китайской экономики является эффективное использование внутренних инвестиций. Венгрия же в последние годы обеспечивала прирост ВВП в основном за счет оптимального привлечения и использования иностранного капитала [162].
Оценивая удельные показатели поступления иностранных инвестиций в государства Содружества с 1991 по 1998 годы, следует подчеркнуть, что в среднем они составили 240 долларов на человека, что в 1.8 раза больше чем в Китае. Лидерами по привлечению иностранных инвестиций в СНГ являются: Азербайджан - 430 долларов; Киргизия - 320; Казахстан - 270; Россия - 210. Наименьшие объемы иностранных инвестиций приходятся на Армению, Белоруссию, Украину и Молдову.
Организационные предпосылки и приоритетные направления инвестирования
Сегодня уже стало очевидно, что осуществление мер макроэкономической стабилизации недостаточно для системного оздоровления экономики и перехода к устойчивому экономическому росту в странах СНГ. Необходимо обеспечить восстановление и инвестиционное развитие приоритетных направлений реального сектора экономики. Переход национальных экономик государств Содружества к устойчивому экономическому росту возможен только в условиях наращивания потенциала сбережений, нормы накопления и капиталообразующих инвестиций.
В плане восстановления реального сектора экономики в странах Содружества важнейшей проблемой, которую предстоит решить, является изыскание возможностей увеличения финансовых средств, выделяемых из бюджета на решение инвестиционных задач. Только используя механизмы целевого финансирования в этих кризисных условиях, станет возможным приступить к практической реализации активной промышленной политики и формированию фундамента здоровой экономической жизни.
В условиях, сложившихся в экономике России, в частности, после августа 1998 г. во многом через целевое финансирование возможно занять ниши, образовавшиеся на отечественном рынке продукции легкой и пищевой промышленности, металлообработки и химии. В гораздо меньшей степени целевое финансирование целесообразно в топливно-энергетической и сырьевых отраслях. В первую очередь, необходимо поддержать предприятия, имеющие экспортоориентированные проекты, гарантированные контракты на поставку продукции. Этот подход может дать хороший эффект, например, в сфере производства вооружений и военной техники, цветной и черной металлургии, золотодобывающей и лесоперерабатывающей промышленности, легкой и пищевой, нефтехимической промышленности и некоторых наукоемких отраслей.
Для осуществления этих целей в 1999 году создан Российский банк развития, который должен будет обеспечить эффективность пилотных проектов. Именно ему, с использованием банковской экспертизы, надлежит осуществлять окончательный выбор объектов для инвестирования средств в соответствии с приоритетами государственной промышленной политики.
Деятельность такого Банка позволит для каждого из реализуемых проектов использовать оптимальную, с точки зрения затрат, схему финансирования, которая обеспечит гарантированный возврат выделенных средств, уплату всех налогов и обязательных платежей, а также начать производство и продвижение на мировые рынки конкурентоспособной отечественной продукции.
Необходимо выстроить принципы организации и функционирования Российского банка развития, не допускающие неэффективного расходования средств, обеспечивающие неуклонное проведение государственной политики в инвестиционной деятельности реального сектора экономики и контроль за результатами этой деятельности. Предстоит решить вопрос о создании новой структуры банка или использовать для этой цели имеющийся опыт работы с реальной экономикой одного из Российских банков лидеров.
Для расширения целенаправленной работы государства с инвестиционными проектами, необходимо организовать Российскую постоянно действующую выставку инвестиционных проектов, целью которой должна являться создание отечественного интегрального рынка инвестиционных проектов, системное привлечение внимания отечественных и зарубежных финансовых и деловых кругов к эффективным инвестиционным предложениям. На Выставке могут быть представлены прошедшие комплексную независимую экспертизу высокоэффективные инвестиционные проекты по отраслям реального сектора экономики, а также инвестиционные проекты, прошедшие конкурс на получение государственной поддержки за счет средств Бюджета и проекты, имеющие важное значение для развития экономики регионов.
Необходимо усилить значение такого инструмента государственного инвестирования как механизм Бюджета развития; конкурсное размещение государственных инвестиций; предоставление государственных гарантий.
Следует подчеркнуть, что предоставление государственных гарантий оказывает сильное стимулирующее воздействие на привлечение частного капитала. Так, выделение 50 млрд рублей при государственном гарантировании на уровне 40% заемных средств позволяет привлечь до 125 млрд рублей частных инвестиций.
В условиях тотального инвестиционного кризиса необходимо срочно заняться созданием надежной системы страховой защиты иностранных инвестиций и российского промышленного экспорта.
Сегодня большинство российских предприятий не в состоянии привлекать иностранные инвестиции, в частности, из-за невозможности предоставить иностранному партнеру собственное обеспечение. В этих условиях, при эффективном проекте, роль необходимого обеспечения должны выполнять в основном гарантии государства и крупнейших российских банков.
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