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Вступ

Актуальність теми. Зростання доходів населення, підвищення його купівельної спроможності та попиту на продовольчі товари, посилення вимог покупців до якості й безпеки харчових продуктів є основними факторами збільшення виробництва в кондитерської галузі. Наявність високої конкуренції між провідними виробниками на внутрішньому ринку кондитерської продукції сприяє активізації інвестиційних процесів, спрямованих на розширення й введення в експлуатацію нових виробничих потужностей. У той же час можливості здійснення інвестиційної діяльності українських промислових підприємств обмежені низькою рентабельністю продукції, що обумовлює жорсткі вимоги до обґрунтування необхідних обсягів виробничої потужності й відповідних інвестиційних ресурсів. Одночасно має місце об’єктивний процес скорочення термінів експлуатації діючих виробничих потужностей, викликаний прискореними темпами створення й освоєння виробництва нових видів продукції. Це потребує формування якісно нових конкурентоспроможних виробничих потужностей, здатних оперативно реагувати на зміну споживчого попиту а також, що мають важливу властивість - гнучкість. 

Дослідженню окремих теоретичних та практичних питань щодо обґрунтування, планування та аналізу рівня використання виробничої потужності, резервів поліпшення її використання на підприємствах та окремих галузях присвячені роботи О.І Амоші, М.І. Іванова, В.П. Москаленка, К. Меллеровича, С.А. Ніколаєвої, Й.М. Петровича, Л.Д. Ревуцького, М.П. Хохлова, М.Г. Чумаченка, Н.В. Шем’якіної, І.Б. Швець та інших. Питання розвитку національного продовольчого ринку, використання потенціалу та виробничих ресурсів підприємств харчової промисловості, регулювання рівня рентабельності підприємств розглядаються в працях таких вчених, як: О.М. Азарян, Л.В. Балабанової, О.В. Березіна, О.В. Оліфірова, Л.О. Омелянович, А.А. Садєкова, Л.В. Фролової, О.О. Шубіна.

Відсутність системи статистичного обліку виробничої потужності підприємства й методичних рекомендацій з оперативного виявлення, аналізу й використанню поточних резервів виробничої потужності знижує вірогідність оцінки виробничих можливостей підприємств і ефективність інвестиційних процесів по нарощуванню виробничої потужності. Потребують більш глибокого вивчення питання щодо визначення сутності економічної виробничої потужності, оцінки гнучкості виробничої потужності, обґрунтування інвестиційних витрат, пов’язаних з розширенням виробництва.

Актуальність проблеми, недостатня вивченість економічних процесів та їх закономірностей, що спостерігаються у виробництві, зокрема процесів нагромадження капіталу, визначили мету і завдання дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт Донецького національного  університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, а саме: НДР „Обґрунтування умов ефективного використання виробничих потужностей підприємства в умовах розширеного виробництва” (номер державної реєстрації 0106U011382, особисто автором розроблено й апробовано методики визначення економічної виробничої потужності підприємства для умов короткострокового планового періоду та оцінки технологічної і продуктової структури виробничої потужності підприємства з виробництва кондитерської продукції); автор брав участь у виконанні науково-дослідної роботи в Донецькому національному технічному університеті „Науково-методичні основи створення регіональної інноваційної моделі відтворення трудових і матеріальних ресурсів виробництва” (номер державної реєстрації 0105U002359, особисто автором обґрунтовано умови економічної ефективності розширення та освоєння нових виробничих потужностей).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних основ та розробка науково-методичних і практичних рекомендацій з вдосконалення управління процесами формування виробничої потужності підприємства в умовах розширення виробництва на підставі забезпечення її гнучкості та мобільності щодо ринкового попиту.

Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовано і вирішено такі завдання:

дослідження економічної сутності виробничої потужності та особливостей її формування;

дослідження та класифікація чинників формування і використання виробничої потужності, що впливають на прийняття рішень про створення нових, розширення та диверсифікацію діючих виробничих потужностей підприємства;

визначення умов економічної ефективності використання ресурсів і поточних витрат підприємства при розширенні і освоєнні нових виробничих потужностей;

виявлення основних тенденцій в динаміці виробничих потужностей підприємств кондитерської галузі і особливостей інвестиційних процесів, які впливають на формування виробничих потужностей;

обґрунтування властивості гнучкості виробничої потужності;

обґрунтування необхідності створення резервів виробничої потужності і розробка їх класифікації;

розробка науково-методичного підходу до оцінки стану виробництва щодо обґрунтування зміни обсягу і технологічної структури виробничої потужності підприємств;

розробка методу економічної оцінки гнучкості виробничої потужності;

удосконалення науково-методичного підходу до оцінки впливу зміни обсягу виробництва на збільшення інвестиційних витрат.

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є економічні процеси нарощування і використання якісно нових виробничих потужностей підприємств кондитерської галузі.

Предмет дослідження. Предметом дослідження є теоретичні підходи, методичні і практичні питання управління виробничою потужністю підприємств кондитерської галузі в умовах розширення виробництва.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є наукові концепції та теоретичні розробки вітчизняних і закордонних вчених з проблем управління виробничою потужністю підприємства.

У процесі дослідження використовувались методи системного підходу, аналізу і синтезу (для уточнення економічної сутності виробничої потужності і оцінки її ролі в управлінні підприємства); принципи діалектики як загального методу пізнання (для дослідження чинників формування і використання виробничої потужності); методи факторного аналізу (для розробки показників економічної оцінки гнучкості виробничої потужності); індексний метод (для визначення умов економічної ефективності розширення і освоєння нових виробничих потужностей); метод оптимізації (при обґрунтуванні економічної виробничої потужності); метод вибіркових обстежень і угрупувань (для аналізу процесів формування і використання виробничих потужностей на підприємствах кондитерської галузі); кореляційно-регресійний метод (для визначення нормальних значень коефіцієнту фінансової віддачі). 

Інформаційну базу дослідження складають закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України; офіційні дані Державного комітету статистики України, статистичної звітності й аналітичних обстежень результатів діяльності підприємств кондитерської галузі України, результати наукових досліджень, виконаних автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у розвитку теорії управління виробничою потужністю на підставі забезпечення її гнучкості та мобільності відносно попиту та здатності до скорочення або збільшення виробництва, що передбачає необхідність гнучкого управління інвестиційними витратами. Наукова новизна висунутих у дисертації й обґрунтованих автором положень і рекомендацій полягає в наступному:

Уперше:

запропоновано метод оцінки фінансової складової гнучкості виробничої потужності на основі показників фінансової віддачі виробничої потужності й рентабельності виробничої потужності, що дозволяє обґрунтувати реальні резерви підприємства, використання яких сприяє скороченню поточних та інвестиційних витрат.

Удосконалено:

класифікацію чинників формування й використання виробничої потужності, через які нові умови господарювання впливають на ухвалення рішення про створення нових, збільшення діючих або диверсифікацію наявних виробничих потужностей підприємств, а саме виділено чинники регулювання капіталомісткості продукції різноспрямованої дії, врахування яких є необхідним під час здійснення інвестиційних витрат в умовах збільшення обсягу виробництва;

метод оцінки технологічної структури виробничої потужності підприємства з урахуванням змінного попиту на продукцію, що дозволяє забезпечити одержання максимального прибутку в короткостроковому періоді з незмінними технологічними й організаційними умовами;

науково-методичний підхід до оцінки інвестиційних витрат, пов’язаних з розширенням виробництва на основі виявлення взаємозв’язку між рівнем інвестиційних витрат і виробничою потужністю підприємства, що враховує їх галузеву специфіку й непропорційний характер наростання.

Дістало подальший розвиток:

визначення категорії «економічна виробнича потужність» підприємства, яка на відміну від існуючих встановлює взаємозв’язок між максимальною продуктивною здатністю устаткування й економічними результатами його використання, питомими витратами й сукупним прибутком підприємства, що в остаточному підсумку визначає його ринкову значимість;

науково-методичний підхід до визначення критерію економічної ефективності використання ресурсів і поточних витрат підприємства при розширенні й освоєнні нових виробничих потужностей на основі співвідношення індексів динаміки показників витрат ресурсів і фінансових  результатів;

класифікація резервів виробничої потужності, відмінність якої полягає в тому, що крім виробничих резервів, обумовлених наявними технологіями, враховує резерви виробничої площі, як головного обмеження в умовах збільшення виробництва, наявність яких в умовах підвищення попиту на продукцію може забезпечувати конкурентоспроможну позицію підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Поставлені в дисертаційній роботі завдання і результати їх вирішення представляють методичну і науково-практичну основу вдосконалення управління процесами формування і використання виробничих потужностей підприємств кондитерської галузі. Розроблені з урахуванням класичних положень теорії менеджменту рекомендації щодо обґрунтування економічної виробничої потужності підприємства в умовах короткострокового періоду часу носять універсальний характер, доведені до рівня конкретних рекомендацій і можуть бути використані на підприємствах різних галузей національного господарства. Практичне значення запропонованих і обґрунтованих в дисертаційній роботі методичних рекомендацій оцінки необхідної виробничої потужності з врахуванням виробничих і інвестиційних витрат, а також їх використання підтверджене відповідними довідками: ЗАТ ВО „Конті” (акт впровадження результатів науково-дослідницьких робіт №899/05.1 від 30.11.2006 р.), ЗАТ „КОНТІ-РУС” м. Курськ (довідка про впровадження №476 від 25.10.2007 р.); ПП. „ДОКС” (довідка про впровадження №64 від 05.02.2008 р.), ТОВ „Донецький м’ясокомбінат” (довідка про впровадження №128 від 16.04.2008 р.). Відповідні акти впровадження наведено в додатку А.

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін: „Організація виробництва”, „Економіка підприємства”, „Основи підприємництва”, а також при виконанні курсових, дипломних та магістерських робіт.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані і обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові положення, висновки і рекомендації отримані автором самостійно на підставі проведеного дослідження практики управління виробничими потужностями на підприємствах кондитерської галузі України.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися й обговорювалися на 7 науково-практичних конференціях:

на 5 міжнародних конференціях: „Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2004, 2005рр.); „Освіта як фактор забезпечення стабільності сучасного суспільства” (м. Тернопіль, 2004 р.); „Управління підприємством: проблеми та шляхи їх вирішення” (м. Ялта, 2005 р.); „Теорія та практика економіки та підприємництва” (м. Алушта, 2006 р.);

на 2 всеукраїнських: „Проблеми та перспективи розвитку зовнішньоекономічної діяльності регіону” (м. Маріуполь, 2004 р.); „Проблеми розвитку фінансової системи України та Криму” (м. Сімферополь, 2004 р. ).

Публікації. Основні ідеї, положення і результати дисертаційної роботи опубліковано в 12 наукових працях загальним обсягом 4 друк. арк., з них автору належить 3,4 друк. арк., у тому числі 5 статей у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України, загальним обсягом 2,5 друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дослідженні теоретично обґрунтовано і вирішено науково-прикладне завдання щодо розробки теоретичних і методичних основ удосконалення управління виробничими потужностями на підприємствах кондитерської галузі і запропоновано практичні рекомендації з їх реалізації. 

Сутність основних висновків і рекомендацій зводиться до наступного.

1. Узагальнено теоретичні підходи до визначення сутності категорії „економічна виробнича потужність” підприємства, під якою розуміється продуктивна здатність устаткування, повне використання якого відповідає обсягу продукції, що забезпечує оптимальний розподіл постійних витрат, а питомі витрати досягають мінімуму при максимальному обсягу прибутку. В сучасних умовах скорочення термінів використання виробничої потужності у зв’язку зі змінами ринкового попиту обумовлюють наявність дефіциту виробничої потужності та необхідність створення резервів різних видів. В умовах ринкової економіки посилюється роль управління використанням виробничою потужністю підприємств та їх інвестиційною діяльністю, спрямованою на забезпечення сталості розвитку підприємств при збільшенні обсягів виробництва продукції у відповідності до зростаючого попиту споживачів. У зв’язку з цим зростає значення обґрунтування економічних результатів та умов використання нових технічних систем обладнання. 

2. Дістала подальшого розвитку класифікація чинників, що впливають на процеси формування й використання виробничої потужності підприємств, врахування яких дозволяє прийняти обґрунтовані управлінські рішення про створення нових, збільшення діючих або диверсифікацію наявних виробничих потужностей підприємств за допомогою показників капіталоємності продукції та рівня використання виробничої потужності. Класифікація чинників є необхідним елементом методологічної бази для об’єктивної оцінки розміру основного капіталу і виробничої потужності, показників їх використання, що сприятиме підвищенню достовірності розрахунків резервів виробничої потужності. Формування та використання виробничої потужності підприємств відбувається під впливом значної кількості чинників, більшість з яких не піддається прямому кількісному врахуванню. 

3. Запропоновано науково-методичний підхід до визначення умов економічної ефективності використання ресурсів підприємства у порівнянні з його витратами при збільшенні виробничої потужності на основі співвідношення індексів динаміки показників витрат ресурсів і фінансових результатів, що може бути використано також для оцінки ефективності функціонування структурних підрозділів підприємства. Основним положенням даного співвідношення є випереджаюче зростання рівня використання виробничої потужності у порівнянні з темпами зростання її фізичного обсягу в умовах розширення виробництва. Його використання дозволяє в залежності від обсягів наявних ресурсів та ринкових умов забезпечити сталість результатів господарювання та вихід підприємства на бажані ринкові позиції. В сучасних умовах господарювання, що характеризуються підвищенням рівня невизначеності та ризику, управління ефективністю використання ресурсів підприємства є необхідною умовою здійснення процесів оновлення їх технічної бази, коли залучення багатьох ресурсів здійснюється без відповідного економічного обґрунтування їх доцільних обсягів. 

4. Аналіз процесів формування і використання виробничих потужностей на підприємствах кондитерської галузі дозволив виявити тенденції, які потребують урахування під час планування інвестиційної діяльності. В результаті трансформаційних процесів у харчовій промисловості відбулися істотні зміни в структурі виробництва продовольчих товарів. Ці тенденції характеризуються позитивною динамікою стійкого зростання обсягів виробництва, розширення ринків збуту, підвищення ефективності. Зростання реальних доходів населення суттєво впливає на структуру споживання з переорієнтацію на більш дорогі якісні вироби, а також обумовлює наявність процесів нарощування виробничих потужностей. Останнім часом на ринку сировини для кондитерської промисловості спостерігається тенденція підвищення цін, що робить виробництво колись популярних виробів середньої і низької цінової груп менш рентабельним та примушує виробників освоювати виробництво кондитерських виробів зі складнішим процесом виробництва, що мають вищу норму рентабельності. Водночас має місце процес зростання обсягів експорту кондитерської продукції що відбувається за умов одночасної диверсифікації експорту, раніше орієнтованого на поставки до Росії.

5. Обґрунтовано властивості взаємозамінюваності і багатофункціональності виробничої потужності та виявлено її нову властивість - гнучкість, яка полягає у здатності  швидкого реагування на зміну умов зовнішнього і внутрішнього середовища і, в першу чергу, попиту на продукцію, що забезпечує гнучкість функціонування підприємства та його мобільність відносно попиту, здібність до оперативної зміни обсягів виробництва. Для оцінки ефективності підвищення гнучкості виробничої потужності розроблено метод економічної оцінки гнучкості, який припускає облік витрат фінансових ресурсів та часу на здійснення змін виробничої потужності на підставі їх вартісної оцінки. У сучасних умовах швидкий розвиток нових технологічних систем, для яких характерна властивість гнучкості, обумовлений об'єктивними чинниками: прискоренням оновлення продукції, зростанням індивідуалізації попиту, посиленням тенденції до роботи промислових підприємств на конкретного споживача. Підвищення гнучкості виробничої потужності супроводжуватиметься зниженням відносних витрат фінансових ресурсів на організаційні та технічні зміни у виробничому процесі. Ефективність підвищення гнучкості виробничої потужності може бути оцінена на основі співвідношення витрат і фінансового результату за весь період функціонування виробничої системи в незмінному стані 

6. Доведено необхідність створення резервів виробничої потужності та розроблено класифікацію резервів виробничої потужності, використання яких у періоди короткочасного підвищення попиту на продукцію може забезпечувати конкурентоспроможну позицію підприємства, коли введення в дію нової виробничої потужності може бути здійснено зі значною затримкою в часі. Врахування резервів виробничої площі з використанням відповідного алгоритму дозволить забезпечити концентрацію виробничого процесу в просторі. 

7. Розроблено методичний підхід до розрахунку технічного і економічного резерву виробничої потужності на підставі оцінки технологічної структури виробничої потужності підприємства з урахуванням змінного попиту на продукцію, що дозволяє забезпечити одержання максимального прибутку в короткостроковому періоді з незмінними технологічними й організаційними умовами. Планування інвестиційних витрат на оновлення технічної бази виробництва та одночасне збільшення обсягів продукції має здійснюватися на основі аналізу ринкової ситуації і відповідної асортиментної політики. З метою одержання достатнього прибутку підприємства мають здійснювати оцінку результатів щодо різних варіантів виробництва продукції, яке може бути здійснено з використанням показника економічної виробничої потужності. Для розрахунку обсягу економічної виробничої потужності необхідно виконати аналіз її структури в співставленні зі структурою технічної виробничої потужності і структурою фактичного випуску продукції. 

8. Розроблено метод оцінки фінансової складової гнучкості виробничої потужності на основі показників фінансової віддачі виробничої потужності й рентабельності виробничої потужності, застосування яких в плануванні дозволить обґрунтувати реальні резерви підприємства. Для підприємств кондитерської галузі запропоновано нормативні значення коефіцієнта фінансової віддачі, які можуть бути використані в практиці планування для узагальненої оцінки виробничої діяльності. Економічна оцінка гнучкості виробничої потужності повинна здійснюватися з урахуванням технологічних можливостей основних виробничих засобів та результатів їх використання, а також фінансової складової, яка характеризує ринкову затребуваність виробничої потужності та її продуктивну спроможність. Забезпечення необхідного рівня гнучкості виробничої потужності підприємства залежить від обсягу інвестиційних витрат. 

9. Удосконалено науково-методичний підхід до оцінки інвестиційних витрат, пов’язаних зі збільшенням обсягу виробництва на основі виявлення взаємозв’язку між рівнем інвестиційних витрат і виробничою потужністю підприємства, що враховує їхню галузеву специфіку й непропорційний характер нарощування. Встановлено залежність норми прибутку від вартості кондитерської продукції та рівня використання виробничої потужності, яка може бути використана для попередньої оцінки ефективності використання виробничої потужності, а також визначення економічно доцільних меж завантаження обладнання з врахуванням ринкової кон’юнктури та планованої прибутковості. Формування системи показників ефективності інвестиційної діяльності щодо розширення виробництва має відбуватися за умов дотримання певних принципів, до яких рекомендовано віднести наступні: 

- забезпечення органічного взаємозв'язку критерію і конкретних показників ефективності інвестиційної діяльності; 

- показники повинні відображати ефективність використання всіх видів ресурсів; 

- показники повинні виконувати стимулюючу функцію у процесі використання резервів зростання ефективності інвестиційної діяльності.

Такий підхід може бути використаний також для визначення доцільності інвестування в розширення виробництва, розрахунку терміну окупності на основі встановлення співвідношень як запропонованих, так і інших економічних показників.
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