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Введение к работе
Актуальность исследования. Одной из важнейших проблем экономической жизни России в настоящий период становится проблема выработки действенной региональной промышленной политики, основанной на новых научных подходах, соответствующих не только современным реалиям, но и перспективам общественного развития. Эти перспективы связаны, прежде всего, с формированием новой цивилизационной модели, с необходимостью всеобщего перехода на модель устойчивого развития. Такой переход потребует кардинального изменения парадигмы общественного прогресса, радикально нового характера действий не только в экономической, научно-технической, но в социальной, экологической и других областях человеческой деятельности. В частности, экономическая стратегия регионального промышленного развития должна иметь в своей основе видение окружающей среды не только как ресурса развития, но и как источника благоприятных экологических условий. В этих условиях повышается значимость сбалансированной региональной промышленной политики, оптимального сочетания интересов центра и регионов, субъектов Федерации и муниципальных образований, прежде всего, крупных промышленных центров (городов), находящихся в различных природно-климатических и социально-экономических условиях. Особо актуальной становится проблема научной оценки инновационных процессов развития крупных промышленных центров, формирования новой системы управления, выявления внутренних источников развития этих основных структурных подразделений территории.
Экономическую основу крупных и средних городов Урала и, в частности, Свердловской области формируют предприятия традиционных индустриальных отраслей промышленности, многие из которых являются основным фактором инерции, сдерживающим структурную перестройку. Опыт старопромышленных регионов западных стран свидетельствует, что преодоление структурного кризиса невозможно без многоуровневой системы регулирования этого процесса. Важная роль в этой системе принадлежит местным органам самоуправления. Повышение их самостоятельности и ответственности, получившее в России законодательное закрепление, требует новых подходов к созданию механизма регулирования развития территории, способствующего достижению конкретных экономических, социальных и экологических целей.
Степень разработанности проблемы. Методологические проблемы регионального развития достаточно подробно исследованы в научной литературе. Теоретические и методологические аспекты региональной политики освещены в трудах классиков экономической теории Дж.Ст.Милля, А.Маршалла, а также в работах отечественных и зарубежных экономистов: А.Гранберга, В.Лаженцева, В.Лексина, Д.Львова, А.Татаркина, Р.Шнипера, Д.Смита, М.Маршалла, Д.Мардела, Л.Йохансона. В научной литературе активно обсуждается становление материальных предпосылок структурной перестройки. Развивая подход Н.Кондратьева и Й.Шумпетера по исследованию длинных волн в экономике, отечественные ученые С.Глазьев, Л.Клименко, С.Меньшиков, Д.Львов, В.Маевский, КХЯковец и др. анализируют закономерности развития технологической структуры промышленности и возможности ее перестройки, что позво
лит кардинально преобразовать отраслевую структуру промышленности как региона, так и его крупных центров.
Значительное внимание уделяется проблемам, связанным с формированием промышленной политики и механизма ее реализации, выбором стратегии развития промышленности в период структурной перестройки. Среди авторов работ, посвященным этим проблемам, необходимо, на наш взгляд, выделить ЛАбалкина, В.Кириченко, Д.Львова, В.Маевского, А.Нещадина, Ю.Яременко и
др.
Теоретические основы изучения современного города были заложены М.Вебером. Он рассматривал город с позиции исторического развития общества, его экономического строя, культуры и политических интересов. Более детально исследованы характеристики городской культуры Г.Зиммелем. Л.Велихов исследовал эволюцию развития городов и городского хозяйства, комплекс правовых норм, определяющих целесообразные формы управления городами. Принцип системного подхода к изучению экономики города был применен Дж.Форрестером. Менеджерская модель города, где главная роль принадлежит системе бюрократического управления, рассмотрена Р.Пеллом. Существенный вклад в развитие теории исследования города внесли Н.Баранский, Г.Лаппо, М.Межевич, Б.Хорев.
Социально-экономические вопросы развития города освещены в работах современных исследователей А.Александрова, Е.Анимицы, А.Белоуса, А. Когута, О. Литовки, В.Любовного, О. Пчелинцева, А. Румянцева, О.Терещенко. Управление экономической средой муниципальных образований рассмотрено в работах А.Воронина, А.Широкова. Всестороннее исследование теории управления, государственного управления и административного права в преломлении к проблемам управления и самоуправления в крупном городе проведено В.Головановым. Значительный цикл работ посвящен изучению таких городов, как Москва и Санкт-Петербург.
В меньшей степени исследованы как в теоретическом, так и особенно в прикладном аспекте проблемы развития крупных городов в условиях современного системного кризиса. В то же время именно они являются ядрами экономической реструктуризации. Поскольку большинство российских городов не были готовы к формированию и активному проведению структурной политики, то процесс структурной трансформации в настоящее время носит в основном стихийный характер. Специфика старопромышленного района, каковым является Урал, существенным образом ограничивает возможности традиционного развития региона и его крупных промышленных центров. Продуманная структурная политика по отношению к крупнейшим городам не разработана на всех уровнях: федеральном, региональном и локальном. Практическое решение данных проблем в определенной мере сдерживается отсутствием научных основ структурной трансформации экономики крупнейших городов и регионов. В то же время многолетний опыт научно-исследовательской и практической работы автора в области функционирования и развития крупных промышленных центров, участия в становлении новых форм взаимодействия субъекта Федерации с хозяйствующими субъектами, а также с муниципальными образованиями явились основанием для выбора темы данного исследования. Она особо актуа
лизируется на современном этапе, когда решающим условием устойчивого развития экономических систем становится максимизация инновационного фактора, а именно крупные города являются инкубаторами нововведений. Необходимо также отметить, что на сегодняшний день практически отсутствуют исследования, где проблемы управления на местном уровне рассматриваются в тесной связи с проблемами государственного управления, где возможность развития крупных промышленных городов выявляется на основе их структурной модернизации, с учетом приоритетов региональной промышленной политики и активизации внутренних источников развития. Нет практически комплексных исследований, где была бы обоснована стратегия и тактика перехода регионов и крупных промышленных городов на модель устойчивого развития. Недостаточная теоретико-методологическая проработка проблемы устойчивого развития, особенно его регионального аспекта, становится сдерживающим фактором в решении практических задач, связанных с ликвидацией существующих и предупреждением возможных кризисных проявлений в экономике и общественной жизни старопромышленного региона и его крупнейших центров. Все это предопределило выбор темы исследования и его общую направленность.
Целью исследования является разработка концептуальных основ формирования промышленной политики региона и крупных промышленных центров, отработка механизмов ее реализации в рамках системы устойчивого развития.
Цель исследования определила постановку следующих взаимосвязанных задач:
• систематизировать исследования по регулированию территориального развития и выделить методы региональной политики, целесообразные для использования на уровне муниципальных образований;
• разработать методологические основы устойчивого развития территории как специального инструмента исследования и регулирования развития крупных промышленных центров посредством реструктуризации их промышленных комплексов и активизации внутренних источников развития;
• уточнить категориально-понятийный аппарат, используемый при разработке промышленной политики, выявить особенности ее формирования в период структурных преобразований;
• разработать концепцию региональной промышленной политики;
• обосновать основные направления стабилизации эколого-экономической ситуации в крупных промьппленных центрах с учетом особенностей социально-экономического развития старопромышленных регионов и требований устойчивого развития;
• выявить общие закономерности развития конверсионных процессов, уточнить особенности их проявления на региональном и муниципальном уровнях и на этой основе сформулировать практические рекомендации по сохранению научно-технического потенциала региона, повышению его инновационной активности;
• разработать предложения по совершенствованию местного самоуправления на уровне крупного города с учетом повышения его инновационной активности;
• сформулировать рекомендации по формированию хозмеханизма, регулирующего модернизацию промышленной структуры крупных индустриальных центров.
Предмет исследования: процессы и закономерности развития индустриальных центров в условиях перехода на модель устойчивого развития.
Объект исследования - хозяйственный комплекс индустриального региона и его крупных промышленных городов.
Методология и методика исследований. В процессе разработки исследования и обоснования выводов и рекомендаций использованы труды отечественных и зарубежных ученых в области базовых проблем переходной экономики, региональной и муниципальной экономики, экономики ресурсосбережения и охраны окружающей среды. Общим методологическим подходом к организации исследования служат системные представления о природе и функционировании экономики, теории синергетики, устойчивого развития, неоинституционализма.
Цель и задачи работы предопределили междисциплинарный характер исследований, потребовавший обращения к широким научным обобщениям и системному анализу, применения методов логико-структурного и факторного анализа, аналогий и экспертных оценок, программно-целевого подхода.
Информационную базу исследования составили материалы макроэкономической, региональной и муниципальной статистики, статистические материалы промышленных предприятий крупных городов Среднего Урала, материалы Правительства Свердловской области, законодательные, правовые и нормативные документы по исследуемым проблемам.
Научные результаты, полученные автором, и их новизна:
систематизированы современные подходы к разработке стратегии устойчивого развития, предложена концепция устойчивого регионального развития и установлена его прямая связь с экономической безопасностью региона, определены основные факторы и направления преодоления кризисной ситуации различных территорий Урала;
определены методологические принципы разработки региональной промышленной политики и на этой основе обоснован подход к выбору ее объектов в период структурной перестройки промышленности, выявлены особенности промышленной политики на этапе выхода из структурного кризиса; разработана концепция промышленной политики региона на период структурной перестройки его промышленного комплекса;
предложен авторский вариант формирования и реализации потенциала инно вационного развития, прежде всего, применительно к региональному оборонно-промышленному комплексу; предложена принципиально новая концепция реструктуризации оборонного комплекса региона, основные положения которой последовательно реализованы в двух областных конверсионных программах;
доказана целесообразность формирования новой экологически ориентированной отрасли промышленности «переработка техногенных образований», впервые предложен и апробирован механизм эффективной переработки техногенных образований;
? разработаны авторские предложения по развитию местного самоуправления, уточнен подход к регулированию развития города, базирующийся на принципе цикличности; обоснована целесообразность смягчения радикального выделения органов местного самоуправления из государственной системы;
? разработан методический подход к выявлению и реализации качественно новых факторов развития крупных промышленных городов на базе изучения воспроизводственного процесса на территории и перехода от преимущественно административных методов к методам координационного управления;
? выявлены структурные проблемы крупных индустриальных центров на основе диагностики состояния промышленных комплексов и многоаспектного характера влияния на них диспропорционального развития старопромышленного региона, предложена авторская стратегия реконструкции промышленных комплексов городов-локомотивов с учетом хозяйственной емкости локальных экосистем;
? сформулированы принципы разработки механизма регулирования социально ориентированного развития хозяйственного комплекса крупного города на основе реализации синергетического подхода.
Практическая значимость работы определяется тем, что выявленные взаимозависимости между региональными экономическими факторами и тенденциями и развитием крупных промышленных центров, а также предлагаемые методы обеспечения эффективного функционирования указанных центров предоставляют возможность: администрации крупных городов проведения более обоснованной стратегии и тактики развития муниципальных образований; региональным органам государственной власти - более гибкого регулирования социально-экономического развития территории и ее крупных центров с учетом новой цивилизационной парадигмы.
Апробация работы. Основные положения и результаты исследования докладывались и обсуждались на ряде международных, республиканских, межрегиональных и региональных научных и научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров, в том числе: межрегиональные конференции «Совершенствование управления и хозмеханизма территории» (г.Свердловск, 1990); «Социально-экономические проблемы структурной перестройки старопромышленного региона» (г.Екатеринбуг, 1995), «Пути и методы вывода региона из кризиса» (г.Екатеринбург, 1997); «Социально-экономический потенциал территорий разного уровня: проблемы оценки и развития» (г.Екатеринбург, 1997), «Региональная стратегия устойчивого социально-экономического развития» (г.Екатеринбург, 1998), всероссийская научно-практическая конференция «Предпринимательство и занятость населения в условиях перехода к рынку» (Екатеринбург, 1997), международная конференция «Экологические проблемы больших городов: инженерные решения» (г. Москва, 1996); научно-практические семинары в рамках международных выставок «Уралэкология-96», «Уралэкология-97», «Уралэкология-98» (Екатеринбург, 1996, 1997, 1998); научно-технические конференции в рамках международных выставок «Техноген-97», «Техноген-98» (Екатеринбург, 1997, 1998); региональная научно-практическая конференция «Пути и методы вывода региона из кризиса» (г.Екатеринбург, 1997); научно-практическая конференция «Стратегия транс
формации отношений собственности в регионе (г. Екатеринбург, 1999); 6-й международный симпозиум «Урал атомный, Урал промышленный» (г.Заречный, 1998).
Практическое использование. Результаты диссертационного исследования использованы при подготовке и реализации ряда законодательных и нормативных актов в ходе проведения экономической реформы в России и ее регионах. В частности, при подготовке «Договора о разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и Свердловской областью», в программе Правительства РФ «Реформы и развитие российской экономики (региональный раздел)», при разработке устава городов Н.Тагил, Асбест и др., в областных программах по реструктуризации и конверсии оборонно-промышленного комплекса Среднего Урала, по энергосбережению в Свердловской области на период до 2005 г., в федеральной «Программе оздоровления окружающей среды в г. Нижний Тагил до 2005 г.», в Президентской программе «Переработка техногенных образований Свердловской области» и
др.
Отдельные положения диссертации по энергосберегающей политике реализованы Минтопэнерго РФ по созданию в Свердловской области в качестве эксперимента энергоэффективной демонстрационной зоны, формирования здесь нормативно-правовой и финансово-экономической базы в сфере энергосбережения для последующего использования в других регионах.
По теме диссертации опубликовано 68 работ, общим объемом 145 п.л.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, восьми глав, заключения, списка литературы и приложений.
Основное содержание изложено на 342 страницах машинописного текста. Работа включает 53 рисунка, 39 таблиц, список литературы из 317 наименований и 16 приложений.
В соответствии с целью и задачами диссертационного исследования работа включает 8 глав, в которых последовательно излагаются теоретические и методологические результаты по формированию практических механизмов регулирования развития крупных промышленных центров в рамках системы устойчивого развития.
В первой главе систематизированы теоретические основы государственной региональной политики, классифицированы методы и средства ее проведения.
Во второй главе выявлены возможности устойчивого развития региональной промышленной системы, предложены критерии и показатели, позволяющие оценить тенденции движения экономики региона в этом направлении, установлена связь достижения устойчивого развития территории с проблемами ее экономической безопасности, сформулирована стратегия устойчивого промышленного развития региона.
В третьей главе систематизированы последствия, обусловленные отсутствием эффективной промышленной политики. Предложена целостная теоретико-понятийная конструкция региональной промышленной политики, разработана концепция ее формирования, обоснована система мероприятий, регулирующих развитие промышленного комплекса субъекта Федерации.
В четвертой главе выявлены природно-ресурсный потенциал территории, региональные особенности природоохранной деятельности, обоснован один из новых факторов динамичного развития экономики промышленных регионов - техногенные ресурсы, предложен механизм их эффективной переработки.
В пятой главе разработаны предложения по развитию теоретико-методологических основ местного самоуправления, предложены основные подходы к формированию политики регионов во взаимосвязи с локальной политикой муниципальных образований, исследовано место и роль городов в формируемой системе государственного управления и местного самоуправления.
В шестой главе разработаны методы воздействия на приоритетное использование эндогенных источников регионального развития; выявлены тенденции и роль предпринимательских структур в экономике городов Свердловской области; предложена многоуровневая система их поддержки. Обоснована возможность реализации потенциала инновационного развития, в значительной степени связанного с оборонно-промышленным комплексом региона и его крупных городов; оценено влияние оборонного комплекса на экономическое развитие и структурные преобразования в регионе, предложен методический подход к реструктуризации и конверсии регионального оборонного комплекса. Рассмотрены возможности развития экспортного потенциала территории, разработаны новые методы поддержки экспорта высокотехнологичной продукции.
Седьмая глава посвящена социально-экономическим проблемам развития города, здесь рассмотрены особенности политики регулирования занятости в промышленных центрах, разработаны теоретико-методологические основы формирования региональной энергетической политики.
В восьмой главе сформулированы принципы создания целостного механизма регулирования развития города, обоснована необходимость разработки бизнес-прогноза, предложена новая технико-экономическая парадигма развития промышленных центров как городов - локомотивов перехода экономики на инновационный путь развития.
Экономическое реформирование как фактор усиления самостоятельности региона
Регионализация экономического и социального развития в РФ проявляется в том, что реальная ответственность за положение дел в производстве и за уровень жизни населения фактически передана с федерального на региональный и местный уровень. Начало экономическому суверенитету регионов было положено принятием Декларации о государственном суверенитете в 1990 г. С 1992 г. после подписания Федеративного договора всеми областями, краями и республиками России все они получили равные права и статус «субъектов Федерации». До заключения Федеративного договора само понятие «субъект Федерации» не существовало. Впервые оно было определено именно этим договором, а затем закреплено в статье 65 Конституции РФ.
Суверенизация стала основой коренного изменения принципов и методов регулирования развития хозяйства. Нормативно зафиксировано, что земля, ее недра, воды, воздушное пространство, растительный и животный мир, другие природные богатства, а также памятники культуры являются собственностью населения конкретной территории. Признание получили различные формы собственности и их законодательная гарантия. Юридически закреплена самостоятельность регионов в формировании налоговой, финансовой и денежно-кредитной политики, международной и внешнеэкономической деятельности в пределах, установленных законодательством РФ. Сегодня отношения между центром и регионами занимают иную, более высокую ступень в своем развитии. Шире стал спектр основных методов регулирования этих отношений — прямых и косвенных. Прямые методы регулирования - это формирование прямых централизованных инвестиций из бюджетов различного уровня; местного заказа; цен (пределов их изменений); определение дотаций; субвенций; различных квот и фондов. На данной основе субъектам Федерации предоставлено право устанавливать квоты по местной экспортной продукции и выдавать лицензии на разработку месторождений. Восстановлены субвенции, которые выдаются в качестве компенсации в связи с неравномерным развитием производительных сил и неравномерным распределением доходов между регионами.
Приобретение регионами экономической самостоятельности в условиях рынка проявляется в изменении положений и функций каждого региона в общем экономическом пространстве, в необходимости принимать решения, обеспечивающие условия его устойчивого развития. Изменился и характер поведения управляющих структур региона. Вместо отраслевой специализации и жестко планируемых инвестиционных и бюджетно-финансовых процессов появляется стремление каждого субъекта Федерации к самоутверждению, к поиску направлений и механизмов, позволяющих обеспечить его надежное положение на внутреннем и внешнем рынке. Переход к рынку выводит региональные системы из состояния пассивных исполнителей соответствующих распоряжений и плановых регламентации «центра» и наделяет их функциями экономически самостоятельных субъектов.
К важнейшим из них, на наш взгляд, можно отнести: а) согласование и защиту интересов региона внутри страны и за рубежом; б) усиление конкурентных позиций региона с целью привлечения инвесторов и совершенствования экономической структуры; в) создание условий, благоприятствующих развитию в регионе малого и среднего бизнеса, а также стабилизации и развитию производственных структур государственной и муниципальной собственности; г) создание системы региональных льгот и гарантий для деятельности хозяйственных объектов всех форм собственности, коммерческих структур и инвесторов; д) наращивание внешнеэкономического потенциала и расширение торгово-экономических связей регионов.
Проведение экономических реформ в России вызывает необходимость постоянного регулирования взаимоотношений между федеральными и местными органами власти и управления, а также между регионами. Государство, согласно Конституции, представленное двумя уровнями власти — федеральной и субъектов Федерации, осуществляет мероприятия, связанные со стабилизацией финансов и денежной системы, либерализацией цен, регулированием внешнеэкономической деятельности, решает хозяйственные и социальные проблемы через систему государственных социальных стандартов, обеспечивающих каждому жителю право на медицинское обслуживание, образование и др. Все проблемы, связанные с жизнью, бытом населения в конкретных городах должна решать система местного самоуправления.
Федерализм предполагает особые формы и механизмы принятия хозяйственных и политических решений, основанных на разграничении ответственности федеративного центра и субъектов Федерации. С данной точки зрения, одним из важнейших принципов федерализма можно считать принцип, получивший название «субсидиарность». Его суть состоит в распределении полномочий между различными уровнями власти таким образом, что в ведении верхних эшелонов власти остаются только те, которые они могут выполнять лучше, чем нижние эшелоны. Соединяя политические и экономические идеи федерализма, субсидиарность является практическим воплощением принципов децентрализации и плюрализма. Из принципа субсидиарное вытекает принцип автономии, самоуправляемости субъектов Федерации. Последние имеют право принимать собственные законы, обладают значительной степенью самостоятельности в решении достаточно широкого круга проблем.
Следовательно, у субъектов федерации расширились возможности для своей собственной законодательной деятельности, увеличились права в решении бюджетно-финансовых вопросов, повысилась доля регионов в общем консолидированном бюджете России. На региональные бюджеты ложится основной объем финансирования хозяйственных отраслей, сюда входят дотации предприятиям, инвестиции и компенсации жилищно-коммунальному хозяйству, затраты на городскую и сельскую инфраструктуру, расходы на здравоохранение, образование, социальное обеспечение. На регионы ложится ответственность за решение не только региональных, но и многих общегосударственных проблем, в частности таких, как преодоление структурного кризиса. Однако, несмотря на подписание Федеративного Договора, ряд проблем остался неурегулированным, в частности, механизм передачи власти на места и реализации полномочий в сферах совместного ведения, разграничение законодательной и исполнительной власти на федеральном и региональном уровнях.
Следует отметить, что существующие противоречия в оценках нынешнего этапа развития федерализма порождаются неоднозначным пониманием определения предметов совместного ведения и связанного с ним круга вопросов. В связи с этим необходимо более детально остановиться на данной проблеме. Существует две модели представлений регионов о том, что такое совместное ведение. По первой модели, так называемой «идеалистической», совместное ведение означает, что в соответствии с идеалом справедливости леса, недра и другие природные ресурсы должны быть поделены поровну между органами федерального и регионального управления. В соответствии с другой моделью, условно называемой «материалистической», под предметом совместного ведения понимаются не общественные отношения, не правоотношения, а конкретные материальные объекты (месторождения полезных ископаемых, леса, природные ресурсы). С точки зрения авторов этой концепции, предмет совместного ведения есть некая государственная собственность, которая в обязательном порядке подлежит разграничению, то есть разделению на федеральную и республиканскую [189]. Отсюда правовое регулирование в сфере совместного ведения выглядит таким образом, что после раздела совместной собственности соответствующие органы государственного управления принимают свои законы, осуществляя правовое регулирование и обеспечивая защиту своего участка недр, леса и т.д. Для обеих моделей характерно то, что сами предметы совместного ведения рассматриваются как нечто временное. В действительности же ни заключением договоров, ни принятием законов нельзя разделить предметы совместного ведения, записанные в статье 72 Конституции. Можно только разграничить полномочия и правовую ответственность внутри этих предметов совместного ведения.
Критерии и показатели устойчивого развития территории
Важнейшей стратегической проблемой разработки концепции устойчивого развития является: определение системы показателей (индикаторов), отражающих уровень и состояние этого процесса; формирование критерия, определяющего его результативность и качество. Однако в общегосударственном масштабе такой критерий до сих пор не сформирован.
В соответствии с выводами и рекомендациями Международной комиссии по окружающей среде и развитию (МКОСР), положенными в основу «Экологической перспективы до 2000 г. и на последующий период», для мирового сообщества устойчивое развитие предполагает «создание такой социальной и экономической системы, которая обеспечивала бы на долгосрочной основе не только высокий уровень жизни, но и высокий уровень ее качества», то есть рост реальных доходов, образовательного уровня, улучшение здравоохранения. В масштабах отдельного государства ведущим критерием оценки уровня социально-экономического развития общества является состояние здоровья населения. В исследованиях на определенном уровне организации общества (страна, регион, область, и т.д.) делается попытка определения конкретной величины данного критерия. В соответствии с существующими подходами он может быть выражен одним показателем, либо путем взвешивания частных показателей, а также представлен в векторной форме. При этом каждый из показателей, входящих в вектор, может быть представлен в натуральном виде. Обычный подход к построению критерия базируется на стоимостной оценке каждого из частных показателей, в результате обобщенный критерий приобретает вид стоимости получаемых благ или понесенного ущерба. Такой подход рекомендован Мировым банком для формирования критерия общественного развития [273 ].
Согласно данному подходу, любое изменение в обществе, любой проект признается целесообразным, если соответствующая ему приведенная чистая выгода (NPV) является положительной величиной: где В , - С/ - стоимостные оценки выгод и затрат соответственно, связанных с изменением /-ой компоненты общественного процесса; г - коэффициент дисконтирования; Т- временной горизонт. На основе выражения (2.1) могут быть также сравнены различные направления развития, любые мероприятия, обеспечивающие эти изменения, поскольку, если NPVi NPV2, то первое из них признается более предпочтительным. Кроме того, в качестве критерия (в основном для отбора мероприятий по управлению устойчивым развитием) Мировым Банком предлагается мера возврата затрат (IRR), которая определяется из выражения: Эффективные мероприятия, согласно этому критерию, должны характеризоваться значением IRR г, что свидетельствует о быстрой их окупаемости. При этом наибольшей эффективностью обладает мероприятие с максимальным значением IRR. Как модификация выражения (2.1) в качестве критерия может использоваться соотношение выгоды и затрат (BCR): Если BCR 1 NPV 0, то изменение признается приемлемым для общества. Таким образом, согласно данному подходу любые изменения в состоянии здоровья населения могут быть признаны целесообразными с точки зрения устойчивого развития, если стоимостные оценки выгод от них превышают стоимостные оценки затрат на их осуществление (или связанных с этими изменениями потерь) с учетом дисконтирования и распределения затрат и выгод во времени. Использование перечисленных критериев предполагает возможность стоимостной оценки изменений в состоянии здоровья населения. Другой подход к построению единого показателя для оценки всей совокупности изменений в обществе предложен Тихомировым Н.П. [258]. Согласно ему, здоровье населения в определенных условиях может непосредственно выступать в качестве критерия устойчивого развития, если удается связать значение этого показателя с другими составляющими общественного процесса. В качестве критерия общественного развития на макроуровне Тихомировым Н.П. предложено использовать среднеожидаемую продолжительность жизни населения или обратную ей характеристику - риск смерти, взаимоувязанные с уровнем накопления, потребления и расходами на окружающую среду. Еще одним подходом в качестве критериального показателя, который может быть использован для интегральной оценки социально-экономической ситуации как в целом России, так и отдельной территории, предлагается индекс человеческого развития (ИЧР) [121]. ИЧР рассчитывается на основе интеграции трех основных компонент, характеризующих развитие человека: долголетия, образования, дохода. ИЧР измеряется с помощью относительных показателей, которые выражаются в диапазоне от 0 до 1. По каждому из компонент устанавливается максимум и минимум, а фактическое положение их соотносится с этими критериями. а) Ожидаемая продолжительность жизни: min - 25 лет, max - 85, фактическая средняя продолжительность жизни - Ха(для территории, государства). Ожидаемая продолжительность жизни - On. б) Доступность образования рассчитывается из двух составляющих: - грамотность взрослого населения (Г, %) (минимальное значение - О, максимальное -100%): Хб - уровень грамотности населения (территории), % на 100 чел. - средняя продолжительность обучения (Спр) рассчитывается как сумма числа лет образования (у имеющих высшее, незаконченное высшее, среднее, специальное, среднее общее, неполное среднее) в расчете на 1000 чел. взрос лого населения или на 1 чел. Критериальные границы по этому показателю установлены в диапазоне 0-15 лет. Фактическая средняя продолжительность обучения 1 чел. -Хф.
Концептуальные основы региональной промышленной политики
В настоящее время многие промышленно развитые субъекты РФ формируют самостоятельную государственную региональную промышленную политику. Необходимость ее разработки, в частности в Свердловской области, обусловлена: отсутствием приоритетных направлений промышленного развития на федеральном уровне; высокой значимостью промышленного комплекса в экономике области и спецификой его структуры; остротой социальных, экологических и прочих проблем; необходимостью закрепления наметившихся положительных тенденций. Промышленный комплекс Свердловской области по уровню концентрации занимает одно из ведущих мест в промышленности РФ. Только за 1996-1999 гг. его доля увеличилась с 4,0 до 4,6%, что может свидетельствовать о более низких темпах спада промышленного производства в области по сравнению с РФ (табл. 3.1). Тем не менее, начиная с 1991 года, в промышленности Свердловской области наблюдается постоянное сокращение объемов производства: за 1999 г. объем промышленного производства составил 42,4% к уровню 1991 г. Наиболее значительно снизился выпуск продукции в химической и нефте- химической промышленности (31,6% к урдню 1991 г.), в машиностроении и металлообработке (28,5%), в легкой промышленности (9,2%) (табл. 3.2). К числу развивающихся отраслей можно отнести цветную металлургию и пищевую промышленность.
При сохранении относительно стабильного уровня цен в цветной металлургии объемы выпуска наращиваются за счет оптимизации издержек производства и ориентации на внутренний рынок. Состояние остальных отраслей промышленности можно охарактеризовать как депрессивную стагнацию, так как без роста платежеспособного спроса невозможно увеличение выпуска продукции. В структуре промышленного производства области за 1992-1999 гг. наряду с положительной тенденцией увеличения доли потребительского (с 5,7 до 9,6%) и наукоемкого (15,6 до 17,0%) комплексов сохраняется рост удельного веса сырьевых отраслей ТЭК (с 7,0 до 12,0%) (табл. 3.3). Объем прибыли, полученной промышленным комплексом области (в текущих ценах), возрос за период 1994-1998 гг. в 2,6 раза, за 1999 г. - в 4,4 раза. В то же время удельный вес прибыльных предприятий в промышленности области сократился с 85,4 до 62%. При этом, если в 1994 г. общий объем полученной прибыли почти в 130 раз превышал объем убытков, то в 1996 г. это превышение составило 3,9 раз, а в 1999 - 2 раза. Наибольшее число убыточных предприятий в 1999 г. отмечается в топливной промышленности - 66%, лесной и деревообрабатывающей - 62,8%, легкой - 55% . В 1994 г. на формирование прибыли промышленного комплекса наибольшее влияние оказывали отрасли черной (30,4% общего объема прибыли) и цветной металлургии (26,5%); на долю предприятий электроэнергетики приходилось 12,2%, предприятий машиностроительного комплекса - 11,8%. В 1995-1997 гг. существенно возросла роль энергетического комплекса в формировании прибыли (до 38% ее общего объема), а также отраслей пищевой промышленности и машиностроения (12,3 и 21,0%, соответственно). В связи с ухудшением конъюнктуры мирового рынка и резким сокращением экспорта черных металлов ухудшилась ситуация в черной металлургии, впервые за годы реформ в 1997 г. отрасль стала убыточной, только в 1999 г. она вновь стала рентабельной (табл. 3.4). В 1999 г. за счет металлургического комплекса получено 73% общего объема прибыли промышленности области.
Низкими остаются показатели эффективности работы промышленности. Так, за 1999 г. затраты на 1 рубль товарной продукции составили 91,9 коп.; в структуре затрат существенный удельный вес приходится на материальные затраты (их доля увеличилась на 1,4 процентных пункта по сравнению с 1997 г.), при этом снизились затраты на оплату труда на 2,9 процентных пункта, составив 12,9%. Продолжает ухудшаться состояние расчетов: кредиторская задолженность на 01.01.2000 г. в целом по промышленности превысила дебиторскую в 1,7 раза, в том числе в черной металлургии - в 2,0, в легкой, а также в лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности - в 3,2 раза. При этом наблюдается ускоренный рост доли просроченной задолженности как дебиторской, так и кредиторской. Ухудшение финансово-экономического положения промышленных предприятий сопровождается потерей собственных источников формирования и пополнения оборотных средств и, как следствие, снижением деловой активности. Причины сложной экономической ситуации в сфере материального производства связаны не только с общими для России негативными моментами, но, в определенной степени, зависят от отраслевой структуры промышленности Свердловской области, все больше деформирующейся в сто- рону базовых отраслей сырьевой ориентации (доля отраслей ТЭК и материа-лопроизводящего комплексов возросла за период 1992-1999 гг. с 68,5 до 70,5%).
Техногенные ресурсы - фактор динамичного развития экономики промышленных регионов
Специфика промышленности Среднего Урала заключается в высокой доле отраслей горно-металлургического комплекса (49%), где процесс переработки сырья связан с образованием значительного количества отходов. Проведенные исследования позволили автору сформировать приоритеты с точки зрения достижения устойчивого промышленного развития для условий Среднего Урала. Главные из них: переработка отходов, внедрение мало-и безотходных технологий; развитие экологической инфраструктуры; предупреждение и ликвидация промышленных аварий и загрязнений.
Образуемые в процессе металлургической переработки сырья отходы складируются в отвалы, шламохранилища, загрязняют окружающую среду, изымают из оборота значительное количество земель. Существенных затрат требует строительство и содержание шламохранилищ, транспортировка отходов. Одновременно предприятия и город несут затраты на ликвидацию последствий от загрязнения отходами окружающей среды. В то же время значительная их часть при современном уровне технического развития может стать сырьем для последующей переработки и получения полезной продукции. Тем самым технологическая цепочка «руда— металл— отходы» дополняется еще одной стадией — переработка.
Экономическая оценка целесообразности использования отходов включает решение целого ряда задач: сосредоточение информации о видах техногенного сырья, технологической их оценке, степени вредного воздействия на окружающую среду на уровне НИР и проектных разработок; отбор фактических и перспективных отходов, которые могут быть вовлечены в переработку, и объемов продукции, которая из них может быть произведена; определение потребности в этих видах продукции; экономическую оценку различных видов отходов, отражающую ценность полученной из них или с их применением продуктов, а также целесообразность замены отходами природных видов сырья.
Основополагающим методологическим принципом оценки целесообразности использования техногенных ресурсов должен стать системный подход, предполагающий учет всей совокупности факторов, имеющих как прямое, так и опосредованное значение. Представленные на рис. 4.6 факторы эффективного использования техногенных ресурсов классифицированы по характеру реализации (реальные и потенциальные), времени реализации (текущие, перспективные), уровню реализации (федерация, субъект федерации, муниципалитет), влиянию на показатели эффективности (экономические, социальные, экологические). В числе экономических первостепенными являются факторы, способствующие экономии ресурсов за счет внедрения ресурсосберегающих машин, оборудования и малоотходных технологий, утилизации и использования отходов, а также экономии затрат на складирование и транспортировку отходов. Социальные и экологические факторы отражаются непосредственно на улучшении условий труда, снижении заболеваемости населения, сохранении и восстановлении природных объектов, оздоровлении окружающей среды.
В настоящий период в Н. Тагиле практически полностью используются вскрышные породы, хвосты сухой магнитной сепарации (CMC) и доменные шлаки. В связи с этим наиболее важное значение для города имеет переработка хвостов мокрой магнитной сепарации (ММС).
Переработка хвостов обогащения Высокого р-ск ого ГОКа. Добываемые Высокогорским рудоуправлением (ВРУ) руды Высокогорского месторождения являются комплексными. В промышленных концентрациях в них содержатся медь и кобальт. В разведанных запасах месторождения комплексные сернистые руды составляют 42,5% при среднем содержании серы 2%, меди 0,36%, кобальта 0,017-0,025%.
Схема комплексной переработки сернистых руд, согласно проектной документации, предполагала при селективной их выемке получение железного концентрата с использованием хвостов мокрой магнитной сепарации. Для их переработки построена фабрика МОФ-2 с флотоотделением для получения медного и кобальто-пиритного концентратов.
Отступление от проекта (ведение валовой добычи руд, в связи со сложностью селективной выемки сернистых руд, переработка их на обогатительной фабрике совместно с другими рудами) привело к разубоживанию хвостов по меди, кобальту, сере и неэффективной работе флотоотделения (ФО). Кроме того, допущенные экологические нарушения вызвали загрязнение источников питьевой воды г. Н.Тагила, в которой было обнаружено высокое содержание ксан-тогената — реагента, используемого при флотации. В результате вышеназванных причин работа флотоотделения была временно прекращена. Хвосты фабрики МОФ-2 вместе с другими складируются в Черемшанское шламохранилище, где их пригодность к переработке значительно снижается. К настоящему моменту шламохранилище переполнено, его расположение в черте города в непосредственной близости от Верхе-Выйского питьевого водохранилища крайне негативно влияет на окружающую среду, ведет к загрязнению питьевой воды, которую потребляют 50% населения города. Серьезную угрозу здоровью людей представляют присутствующие в отходах обогащения тяжелые металлы, которые активно мигрируют в питьевой водоем города вместе с другими загрязнителями. Строительство нового хвостохранилища потребует значительных затрат и изъятия 500 га земли с вырубкой леса.
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