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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методы учета влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность коммерческих организаций"
Актуальность темы исследования. Инфляция оказывает существенное влияние на различные экономические процессы. Для предприятий инфляция вызывает реальные экономические проблемы, такие как сокращение и нехватка оборотного капитала, усложнение взаиморасчетных механизмов, неизбежные просчеты в экономическом планировании.
Влияние инфляции приводит к изменению и искажению стоимостных показателей, а, следовательно, и всех информационно-стоимостных потоков хозяйствующих субъектов. На уровне организаций наибольший массив стоимостной информации содержится в бухгалтерской отчетности. Показатели бухгалтерской отчетности под влиянием изменений цен теряют свою информативность и полезность для пользователей информации. Наиболее существенна и актуальна эта проблема для российских предприятий, которые уже более десяти лет работают в условиях весьма высоких темпов инфляции.
Следует отметить, что для российских организаций в настоящее время проблема учета влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности остается нерешенной. Собственный опыт учета влияния инфляции, существовавший в России в начале двадцатого века, был по объективным причинам утерян; в свою очередь, весьма обширный опыт международной практики учета влияния инфляции при формировании показателей бухгалтерской отчетности требует глубокого изучения и осмысления с точки зрения возможности его применения в практической деятельности коммерческих организаций. Поэтому, принимая во внимание опыт зарубежных стран в решении этой проблемы, российским компаниям следует выработать теоретические, методологические и практические подходы к учету влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность.
При достаточном освещении вопросов, связанных с учетом влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность коммерческих организаций, в исследованиях ученых-экономистов практические аспекты применения различных методов в отчетности хозяйствующих субъектов являются малоисследованной областью. Это создает научную проблему, связанную с необходимостью разработки комплексной методики корректировки показателей отчетности компаний для устранения искажающего влияния инфляции. Все это определило выбор темы, объект и содержание диссертации, обусловило ее цели и задачи.
Сложность при рассмотрении вопросов исследования представляет понятийный аппарат. В представленных на российском рынке изданиях по проблемам учета влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности можно отметить довольно много терминологических разночтений. Вместе с тем, проблема идентификации терминов имеет не только теоретическое, но и большое практическое значение. Так, от определения ключевых понятий, например, денежныеактивы и обязательства, непосредственно зависят результаты корректировки показателей бухгалтерской отчетности и отражение в ней той или иной величины прибыли, капитала, активов и обязательств организации. Неразработанность указанных проблем обусловили актуальность выбранной темы исследования.
Проблема тем более актуальна, что до настоящего времени теоретически не обобщены методы учета влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность коммерческих организаций, не разработана достаточная научно-практическая база по предмету исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование и систематизация методов корректировки показателей бухгалтерской отчетности с учетом влияния инфляции и раскрытие их возможностей, а также разработка организационно-методических подходов к количественному и качественному анализу последствий влияния инфляции на финансовые показатели хозяйствующего субъекта.
В соответствии с поставленной целью и логическим построением работы определены следующие задачи исследования:
• выявить последствия влияния инфляции на достоверность показателей бухгалтерской отчетности;
• исследовать и критически оценить методы учета влияния инфляции в России и за рубежом, систематизировать их и предложить на этой основе их классификацию;
• сформулировать и раскрыть практические возможности применения различных методов учета влияния инфляции;
• разработать последовательность корректировок, связанных с учетом влияния инфляции и изменениями стоимости ряда активов под влиянием колебания цен на отдельные ресурсы;
• предложить подходы к сравнительному анализу бухгалтерской отчетности российских и зарубежных предприятий;
• дать оценку влиянию инфляционных процессов на обоснованность результатов анализа бухгалтерской отчетности организаций.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, связанных с обоснованием и применением методов корректировки показателей бухгалтерской отчетности хозяйствующего субъекта с целью устранения искажающего влияния инфляции на ее показатели.
Объектом исследования являются крупные коммерческие организации, в том числе в добывающей, транспортной, пищевой и других отраслях хозяйства. Изучение конкретных вопросов по теме исследования осуществлялось при основном и непосредственном участии диссертанта в практической реализации ряда проектов аудиторской компании ООО «ФБК».
Теоретическая и методологическая основа исследования.
Диссертационное исследование во многом обусловлено трудами отечественных и зарубежных ученых-экономистов. Теме учета влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность посвящены многочисленные работы зарубежных специалистов теории бухгалтерского учета, в частности: О. Амат, Д. Блейка, М.Ф. Ван Бреда, X. Ван Грюнинг, Дж. Виттингтона, М. Коэна, М.Р. Мэтьюса, М.Х.Б. Переры, Э.С. Хендриксена. В работах современных российских авторов, например, в трудах В.В. Ковалева, В.Ф.Палия, Соколова Я.В. также нашли отражение разработки по исследуемой теме. Вопросы учета влияния инфляции на бухгалтерскую отчетность рассматривались в статьях JI.B. Горбатовой, Д. Даманта, И.А. Дымовой, О.В. Ефимовой, О.Е. Николаевой, В.Д. Новодворского, С.И. Пучковой, О.В. Рожновой, Г.Н. Соколовой, О.В. Соловьевой, О.Н. Сорокиной, А.Н. Хорина, Р. Шарко и других.
Теоретической и методологической основой послужили законодательные и нормативные акты, регламентирующие ведение учета и составление бухгалтерской отчетности коммерческих организаций, Международные стандарты финансовой отчетности, методические разработки аудиторских фирм, публикации по избранной проблематике в периодической печати, компьютерные издания и сайты сети Интернет. В процессе исследования автором использовались сводныеиндексы потребительских цен и индексы цен производителей Государственного комитета по статистике Российской Федерации (Госкомстат).
В процессе исследования применялись общенаучные методы: моделирование; анализ и синтез; конкретизация; классификация; диалектический, логический, системный и комплексный подходы; методы логического и экономико-статистического анализа.
Методика проведения исследования основывалась на наблюдении, группировке, анализе и систематизации полученных данных, установлении и практической реализации достигнутых результатов.
Научная новизна проведенного исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании, анализе, классификации, разработке и апробации методических рекомендаций по комплексному применению методов корректировки показателей бухгалтерской отчетности хозяйствующих субъектов с учетом влияния инфляции.
Диссертантом получены следующие научные, методические и практические результаты, выносимые на защиту:
• проанализированы и разработаны теоретические положения и методические подходы к учету влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности, системно раскрыты последствия влияния инфляции на достоверность показателей бухгалтерской отчетности, в том числе на финансовый результат и капитал организации, ее активы и обязательства;
• предложена классификация методов учета влияния инфляции с их подразделением на методы постоянного и последующего применения, выборочные и комплексные;
• раскрыты преимущества и недостатки отдельных методов учета влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности хозяйствующего субъекта, показаны возможности применения этих методов в российской практике;
• обоснована необходимость корректировки показателей бухгалтерской отчетности и внесены предложения по методике ее пересчета для устранения искажающего влияния инфляции на активы, финансовые результаты и капитал организации и приведение их в соответствие с текущим уровнем покупательной способности денежной единицы;
• раскрыты последствия влияния инфляции на достоверность результатов анализа бухгалтерской отчетности;
• разработан подход к сравнительному анализу отчетности организаций, составленной в разных валютах, на основе паритета покупательной способности валют.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные положения, выводы и рекомендации дают возможность обеспечить формирование достоверной информации, необходимой внешним и внутренним пользователям для принятия решений на основе анализа бухгалтерской отчетности организации. Для предприятий представляют интерес разработанная система корректировки показателей бухгалтерской отчетности, метод ведения учета на основании нескольких функциональных валют, модель пересчета показателей отчетности с учетом данных о паритетах покупательной способности валют.
Представленные в диссертации результаты исследования рекомендуется использовать для разработки нормативного акта Министерства финансов Российской Федерации «Бухгалтерский учет в условиях инфляции» в порядке реализации правительственных мер по проведению реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Российской Федерации.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования докладывались и получили одобрение на научно-практической конференции Всероссийского заочного финансово-экономического института (Москва, ноябрь 2002 г.)
Апробация результатов исследования проводилась автором в аудиторской компании ООО «ФБК». Внедрение осуществлено при непосредственном участии диссертанта в проектах по подготовке консолидированной финансовой отчетности, составленной в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО), компаний ЗАО «АК «АЛРОСА» и ОАО «АК «Транснефтепродукт». Автором был проведен сравнительный анализ данных российской бухгалтерской отчетности и финансовой отчетности в соответствии с МСФО, отражающей влияние инфляции.
Исследовательские материалы автора нашли отражение при подготовке Дискуссионных документов для разработчиков стандартов финансовой отчетности: в условиях гиперинфляции; по учету влияния цен; по выявлению влияния изменений валютных курсов в рамках проекта ТАСИС «Реформа бухгалтерского учета в Российской Федерации».
Результаты исследования используются автором в учебном процессе в Экономико-правовой школе ФБК при проведении теоретических и практических семинаров по применению Международных стандартов финансовой отчетности для ряда крупных российских организаций (ОАО «Ростелеком», ОАО «Нижнетагильский металлургический комбинат»), в частности, по составлению финансовой отчетности согласно МСФО в условиях инфляционной и гиперинфляционной экономики.
Публикации. Основные результаты выполненного исследования опубликованы в 9 работах общим объемом 4,0 п.л., авторский объем - 2,75 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержит 2 приложения. Объем работы составляет 151 машинописную страницу, включая 45 таблиц, 3 рисунка.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Евсеев, Владимир Михайлович
Заключение
На основании проведенной работы можно сделать вывод, что в ситуации инфляционного роста цен и падения покупательной способности национальной валюты, бухгалтерская отчетность организаций, составленная в номинальных показателях, теряет свою информативность для всех групп пользователей. Менеджмент не может использовать информацию в управленческих целях; акционеры получают искаженную информацию о величине собственного капитала, но, основываясь на возросших номинальных показателях прибыли, чувствуют себя вправе требовать выплат дивидендов; финансовые аналитики и инвесторы на фондовых рынках не получают достоверной информации о деятельности фирмы, что снижает общую прозрачность рынков капитала России; государственные органы статистики собирают и агрегируют недостоверные данные о макроэкономических показателях развития страны.
К основным искажениям показателей отчетности, возникающим под влиянием инфляционных процессов, можно отнести следующие:
• представление показателей в номинальных величинах приводит к занижению затратных статей Отчета о прибылях и убытках;
• в результате занижения затратных статей происходит искусственный рост прибыли;
• происходит постоянное падение стоимости долгосрочных активов, исчисленных в номинальных показателях.
Автор вносит предложение о целесообразности разложения последствий влияния инфляции на финансовую отчетность компаний на три основных элемента:
• воздействие на денежные статьи отчетности - прибыли или убытки, возникающие от влияния инфляции на денежные статьи отчетности, в бухгалтерской отчетности, не учитывающей эффект инфляции, не находят отражения;
• воздействие на неденежные активы - стоимость данных активов будет занижена, что приведет к искажению (увеличению) показателей прибыли;
• воздействие на собственный капитал организации - величина капитала будет постоянно снижаться.
Говоря о способах, применявшихся разными странами для учета влияния инфляции, стоит отдельно выделить метод текущей стоимости и метод общей покупательной способности (с их всевозможными вариациями) как два основных подхода к переоценке статей Бухгалтерского баланса и Отчета о прибылях и убытках. Помимо этого, в историческом аспекте весьма значим опыт Бразилии в разработке альтернативных методологических подходов к учету влияния инфляции на данные бухгалтерской отчетности.
В процессе проведенного исследования автором внесено предложение о целесообразности разделения всех методов учета влияния инфляции на две группы: методы постоянного применения и методы последующего применения. Отличие в выделенных группах методов заключается в том, что первые можно применять в момент отражения данных в регистрах бухгалтерского учета, а вторые - в рамках подготовки показателей бухгалтерской отчетности в конце отчетногопериода.
К основным методам постоянного применения, по мнению автора, относятся: ведение параллельного учета в твердой валюте, ведение учета с использованием альтернативных денежных единиц, ведение учета с корректировкой на прогнозируемые индексы инфляции.
В качестве методов последующего применения автор предлагает выделить методы выборочной корректировки данных отчетности (резерв переоценки; простая монетарная корректировка; частичная корректировка на основе изменения частных цен) и сплошной корректировки статей Бухгалтерского баланса и Отчета о прибылях и убытках (общей покупательной способности; сплошной корректировки на основе изменения частных цен; интегральной корректировки).
Необходимость корректировки данных неразрывно связана с целью предоставить пользователям бухгалтерской отчетности наиболее качественную информацию со скорректированным влиянием изменения цен. Однако от выбранного метода корректировки отчетности во многом зависит в какой части данные искажения будут устранены, а в какой - они сохранятся и в дальнейшем.
Выборочные методы, в силу своего ограниченного характера, могут скорректировать искажения в нескольких разделах бухгалтерской отчетности, но не способны устранить их целиком. Так, при создании резерва переоценки основных средств возможно лишь скорректировать величину основных средств и частично выправить значение величины собственного капитала. Метод простой монетарной корректировки также позволяет скорректировать основные средства и собственный капитал, а также итоговую величину прибыли организации, при этом искажения остальных статей сохраняются.
Основополагающий комплексный метод корректировки - на основе изменения покупательной способности денежной единицы - отражает влияние всех искажений отчетности, однако содержит в себе большую долю условности, связанную с использованием общих индексов. Зачастую это приводит к возникновению искажений, связанных с несовпадением общего индекса цен и частных изменений цен на отдельные группы активов.
Альтернативный комплексный метод корректировки влияния инфляции - на основе изменений частных цен - дает организациям возможность скорректировать данные с максимальной степенью точности для минимизации искажений отчетных данных. В свою очередь, данный способ требует существенно больших трудозатрат и оставляет возможность для манипуляций с применяющимися индексами (в силу отсутствия единого эталона). Два этих фактора - рост затрат и возможность манипуляции - обусловили отказ большинства стран от его применения.
Метод интегральной монетарной корректировки, так же, как и метод частных цен, требует значительных трудозатрат и высокой квалификации специалистов, что ограничило возможности его применения в мире.
Использование твердой валюты в качестве метода учета влияния инфляции приводит к еще большим искажениям отчетности, так как динамика индекса цен и динамика изменения валютного курса отличаются, а в отдельные промежутки времени могут быть даже разнонаправлены. Помимо этого, необходимо принимать во внимание влияние иных факторов - резких изменений валютного курса, обесценение активов и других. Только в этом случае можно говорить о составлении отчетности, содержащей достоверные финансовые показатели, которые удовлетворяют требованиям всех групп пользователей.
Различия в динамике изменений валютных курсов и темпах роста цен в различных странах вызывают искажения стоимости отдельных статей (в большей степени, это касается основных средств) при признании их в учете в одной функциональной валюте. Таким образом, для приведения величины основных средств к наиболее достоверной оценке автором предложен метод мультивалютного учета основных средств с их постоянной корректировкой с использованием индекса инфляции страны происхождения основного средства.
Применение методики корректировки данных бухгалтерской отчетности, предлагаемой в настоящей работе, позволяет российским организациям скорректировать искажения показателей Бухгалтерского баланса и Отчета о прибылях и убытках. Резко меняется величина внеоборотных активов, происходят существенные сдвиги в структуре собственного капитала организации, что позволяет пользователям отчетности избегать ошибок при анализе финансового положения и результатов хозяйственной деятельности организации.
При последующем анализе отчетных данных неизбежны изменения результатов расчетов основных финансовых коэффициентов, используемых для анализа финансового состояния и финансовых результатов деятельности организации. При сравнении бухгалтерской отчетности до и после корректировки показателей на влияние инфляции с использованием метода общей покупательной способности автор выявил ряд эффектов, перечисленных ниже:
• существенно искажены под влиянием инфляции показатели соотношения собственного и заемного капитала, что (в номинальных величинах) приводит к сокращению обязательств организации перед акционерами и мнимому росту зависимости от внешних источников заимствования;
• после корректировки с учетом влияния инфляции происходит резкое падение значений показателей рентабельности активов и собственного капитала по причине роста балансовых величин данных статей;
• сделан вывод о том, что инфляция оказывает незначительное влияние на показатели платежеспособности организации, в силу того, что существенная часть краткосрочных активов и краткосрочных обязательств представлена денежными статьями. Ввиду этих же причин, инфляция оказывает незначительное влияние на показатели оборачиваемости оборотных активов;
• после корректировки резко меняется значение оборачиваемости внеоборотных активов (капиталоотдача), из-за переоценки долгосрочных статей баланса, таких, как основные средства, нематериальные активы.
По мнению автора, анализ коэффициентов, рассчитанных на основе скорректированной бухгалтерской отчетности, позволит ее пользователям получить наиболее достоверную картину о финансовом положении и результатах деятельности организации.
Для сравнительного анализа бухгалтерских отчетностей организаций, действующих в разных странах, автором предложена модель пересчета данных отчетности в условные единицы (названные универсальные единицы измерения) на базе обменных курсов, рассчитанных на основе паритета покупательной способности валют. Этот способ представляет собой еще один элемент инструментария сравнительного анализа информации об организациях, находящихся в разных странах мира.
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