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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В экономике России функционируют разнообразные рынки, отличающиеся степенью конкурентности, видами, структурой, географическими границами, процессами формирования и развития. Государственное регулирование конкурентных рынков достаточно глубоко обосновано теоретически и широко применяется в практике стран с развитой рыночной экономикой. Однако использование различных форм и методов регулирования не может быть одинаковым на всей обширной территории России. Разные ее регионы существенно отличаются степенью рыночной трансформации, наличием природных капитальных и трудовых ресурсов, политической обстановкой. Поэтому в каждом из них приходится искать свои пути решения данной проблемы.
Некоторые предпосылки для этих поисков содержатся в ряде законодательных актов Российской Федерации. В настоящее время действуют законы "О местном самоуправлении", "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках", "Об акцизах", "О государственном регулировании агропромышленного производства", указ Президента "О мерах по упорядочению государственного регулирования цен". Однако наличие указанных предпосылок в качестве руководства для рациональных действий явно недостаточно. На практике деятельность федеральных и региональных органов власти по регулированию конкурентных рынков носит спонтанный характер, нацелена на получение сиюминутных выгод и часто осуществляется в явно неэффективных формах. Важнейшей причиной этого является то, что проблема регулирования конкурентных рынков в российских условиях, особенно на региональном уровне, до сих пор еще в
должной мере не изучалась. Есть всего несколько работ, посвященных проблемам государственного регулирования отдельных
сельскохозяйственных рынков. Публикаций, научно обосновывающих формирование системы государственного регулирования конкурентных рынков в регионе, нет. Диссертация посвящена именно такому обоснованию этой системы и поэтому ее тема актуальна.
Степень разработанности темы. Ее характеризуют две категории работ: те, что посвящены государственному регулированию конкурентных рынков вообще, и те, в которых затрагиваются региональные особенности этого регулирования. Их изучение послужило главной теоретической предпосылкой исследования темы в аспекте, соответствующем названию диссертации.
В процессе определения методологической базы концепции совершенной конкуренции были использованы фундаментальные труды представителей западной экономической и философской мысли: А.Смита, Д.Рикардо, Дж.Милля, Б.Сэя, Н.Сениора, Й.Кэрнса, Е.Бем-Баверка, К.Маркса, А.Курно, Л.Вальраса, В.Джевонса, В.Парето, К.Менгера, Э.Зелигмена, Дж.Стиглера, Э.Эджуорта, А.Маршалла, Д.Кларка, Ф.Найта, Дж.Хикса, Дж.Робинсон, Э.Чемберлин и др.
Особое внимание было уделено работам российских и зарубежных авторов, которые, хотя и не ставили целью комплексное изучение регулирования конкурентных рынков, но, рассматривая данную проблему с позиций микроэкономической теории, создавали тем самым важные предпосылки для такого изучения. Среди них выделяются исследования как зарубежных авторов - Э.Аткинсона, С.Брю, Д.Хаймана, Х.Вэриана, Э.Долана, Р.Дорнбуша, Д.Линдсея, К.Макконнелла, Р.Пиндайка, Д.Рубенфельда, П.Самуэльсона, Дж.Стиглица, С.Фишера, Р.Шмалензи, так и отечественных ученых - В.Гальперина, П.Гребенникова, Е.Жильцова,
С.Игнатьева, А.Киреева, В.Максимовой, В.Моргунова, Р.Нуреева, А.Поликарпова, ЛЯкобсона и др.
Поскольку региональный опыт регулирования конкурентных рынков является необходимым условием определения степени применимости соответствующих теоретических положений в российских условиях и выработки практических рекомендаций, то нами были изучены работы, освещающие проблемы регионализма и региональной политики. В частности, исследования У.Изарда, О.Иншакова, Б.Ишмуратова, Г.Копанева, В.Лаженцева, О.Ломовцевой, Н.Некрасова, В.Овчинникова, А.Осипова, Р.Шнипера и др.
Целью исследования является научное обеспечение процесса регулирования конкурентных рынков в Нижнем Поволжье и обоснование путей совершенствования его практических форм и методов.
Реализация поставленной цели потребовала решения следующих задач:
- проанализировать и обобщить основные положения современной теории функционирования и регулирования конкурентных рынков;
- выявить особенности конкурентных рынков различных товаров в Волгоградской области;
обобщить практику их регулирования в годы рыночных преобразований;
- провести сравнительный анализ степени применимости к рынкам различных товаров традиционных методов регулирования;
- исследовать нормативно-законодательную основу регулирования конкурентных рынков;
- уточнить систему и механизм их государственного регулирования. Объектом исследования являются конкурентные рынки
регионального уровня.
Предметом исследования являются экономические отношения, интересы и противоречия связанные с государственным регулированием конкурентных рынков.
Методологической и теоретической основой исследования
послужили труды классиков экономической и философской мысли, а также монографии и статьи современных отечественных и зарубежных авторов, освещающих проблемы регулирования конкурентных рынков.
При разработке теоретических положений применялись методы историко-логического, статистического, социологического и сравнительного анализа, экспертных оценок.
Нормативно-правовую основу диссертационной работы составили законы РФ, Указы Президента РФ, законодательные акты Правительства РФ, местных органов государственной власти.
Эмпирической базой исследования послужили официальные статистические данные Госкомстата Российской Федерации и Волгоградского областного комитета государственной статистики, факты, опубликованные в научной литературе и периодической печати, аналитические записки и документы комитета экономики Администрации г. Волгограда и Волгоградской области, Волгоградского государственного комитета по антимонопольной политике, а также собственные расчеты автора.
Основные результаты исследования, выносимые на защиту, состоят в следующем:
1. Региональные рынки дифференцированы в отраслевом аспекте по степени их конкурентности. В Волгоградской области среди рынков прошедшего переработку конечного продовольствия и рынков сырьевых товаров выделены совершенно конкурентные рынки, а именно: рынки сельскохозяйственной продукции (зерна, мяса, хлеба, молока, масла);
близки к ним, хотя и не абсолютно конкурентные - рынки детского питания, а также услуг по перевозке пассажиров автотранспортными средствами.
2. При введении акциза изменяется не только рыночно - равновесная цена, но и равновесный объем купли - продажи товара и его производства. Потребители платят больше, а продавцы получают меньше и налоговое бремя распределяется между ними. В какой пропорции оно делится и как в итоге изменяется объем производства, зависит от соотношения эластичностей спроса на данный товар и его предложения. От этого же зависит величина избыточного налогового бремени.
Если EDP = Esp, то бремя делится поровну; если EDP Е/, то бремя больше падает на продавцов, если EDP Esp, то налоговое бремя больше падает на покупателей.
Чем эластичнее спрос и предложение, тем больший объем производства приходится сокращать при введение акциза и наоборот. Для минимизации сокращения объема производства и избыточного налогового бремени необходимо воздерживаться от обложения акцизом товаров с высокой эластичностью спроса и предложения.
3. Необходимо учитывать последствия механизмов субсидирования:
- при субсидировании производителей уровень предложения товара повышается, снижая рыночно - равновесную цену. По сниженной цене потребители покупают товар в большем количестве; благосостояние и производителей - поставщиков, и потребителей улучшается.
- адресное дотирование потребителей, не изменяя рыночно - равновесную
цену, улучшает положение малообеспеченной части населения;
- при дотировании цен реализации продукции потребители вынуждены платить более высокую цену, а производители - продавать больше
продукции по цене выше прежней, государство при этом получает стратегические запасы продовольствия.
4. Политика фиксации цен на минимальном и максимальном уровнях эффективна для краткосрочного периода. В случае максимальных цен (установленная государством цена Ртах Ре) производство сокращается, возникает "черный рынок", качество продукции ухудшается, производители терпят убытки. Часть потребителей, имеющая доступ к закупкам товара, выигрывает от снижения цен. Другая часть лишается возможности его покупать вследствие дефицита. В итоге убытки производителей превышают выигрыш потребителей. Это превышение возрастает в случае неэластичности спроса, поскольку выигрыш потребителей значительно уменьшается.
При установлении минимальных цен (цена фиксируется
государством на уровне выше рыночно - равновесного) благосостояние
потребителей ухудшается. Производители получают более высокую цену
при сокращении объема производства, и следовательно, прирост выгоды
будет незначительно превышать убытки.
5. В процессе регулирования конкурентных рынков регионального уровня с помощью дотаций, необходимо повысить их адресность, а на гарантированные цены "скупки" сельскохозяйственной продукции возложить функцию стабилизации аграрного рынка, приближая их к рыночно - равновесному уровню. Эффективное государственное регулирование конкурентных рынков регионального уровня достигается при проведении научно обоснованного комплекса мер в области политики ф. налогов, цен, поддержания доходов потребителей и производителей.
Научная новизна результатов исследования заключается в
следующем:
- уточнена теоретическая модель конкурентного рынка через введение
двух поведенческих предпосылок: ограниченной рациональности и оппортунизма;
- выработаны основные подходы к государственному регулированию конкурентных рынков на основе обобщения теории излишков потребителей и производителей;
- выявлены основные конкурентные рынки Волгоградской области, а именно: рынки продовольственных товаров и обобщена практика их государственного регулирования с начала рыночных преобразований и до настоящего времени;
- определены причины неэффективного использования некоторых методов государственного регулирования конкурентных рынков, которые состоят в игнорировании показателей эластичностей спроса и предложения
по цене;
выявлены недостатки нормативно - законодательной базы государственного регулирования конкурентных рынков состоящие в необходимости определения перечня регулирующих налогов и представлены рекомендации по совершенствованию законодательства указанной сферы регулирования.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.
Выдвинутые в процессе исследования выводы и практические рекомендации могут быть использованы в деятельности региональных и местных органов власти; при разработке и усовершенствовании ф. законодательства, касающегося государственного регулирования
конкурентных рынков; при выработке отдельных подходов в сфере государственной экономической политики.
Содержащиеся в работе теоретические положения могут найти применение в процессе преподавания курсов "Экономическая теория" и "Государственное регулирование и экономическая политика".
Апробация работы.
Основные положения диссертационного исследования докладывались на межвузовских научно-практических конференциях студентов и молодых ученых (г. Волгоград, 1998, 1999 г.г.); областной научно-практической конференции "Актуальные проблемы развития малого бизнеса" (1998 г.), а также на заседаниях кафедры истории и теории экономических систем Волгоградского государственного университета.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 работ общим объемом 2,1 п. л..
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Спрос и предложение на конкурентном рынке
По закону убывающей предельной полезности, чем больше единиц товара покупают люди, тем меньше они готовы платить за каждую. Купленным товаром субъект удовлетворяет определенную потребность. Каждая следующая его единица по сравнению с предыдущей удовлетворяет менее напряженную ступень потребности. Поэтому с ростом числа закупаемых единиц товара дополнительная полезность от каждой следующей добавочной единицы падает.
Цена товара X для потребителя - это сумма денег, которую он отказывается израсходовать на другие товары ради дополнительной единицы X. Поэтому ее полезность больше полезности других товаров, которые можно купить на указанную денежную сумму.
Ради первой единицы субъект отказывается израсходовать на другие товары 4 денежных единицы (рис.1). Ради второй дополнительной единицы - 3, и так далее по убывающей.
Причина в том, что с ростом объема X при неизменном бюджете объем других закупаемых товаров сокращается. Поэтому ценность того, от чего приходится отказываться ради каждой следующей дополнительной единицы товара X, растет, а каждой дополнительной единицы - ценность падает. Вот почему, чем больше закупаемый объем товара, тем меньше готов платить за каждую входящую в этот объем единицу товара действующий субъект. p A. 3 2 1 V D 0 1 2 Рис.2 3 Q
С увеличением объема предельная полезность товара падает, а цена ориентируется на нее. Пятая дополнительная единица не дает никакого прироста общей полезности. Поэтому ради нее субъект ни от чего отказываться не собирается (соответствующий отрезок кривой безразлично горизонтален). эластичный спрос На основании изложенного можно построить график спроса. Обозначая на графике различные комбинации цены и спрашиваемого по ней количества товара точками и соединив их, образуем линию, которая называется кривой спроса (рис.2). неэластичный спрос Кривая спроса показывает, какие объемы закупок товара соответствуют различным уровням его цены. Она имеет нисходящую траекторию и отрицательный наклон, т.к. выражает действие закона убывающей Q. Q2 Рис.4 предельной полезности и обратную зависимость объема спроса от цены. спрос единичной эластичности Pi Таким образом, спрос - это система различных комбинаций цены и спрашиваемых количеств товара. О Q, ( Рис.5 Другими словами, спрос характеризует наше желание купить какой-либо товар. Одной из важных характеристик спроса является его эластичность.
Чувствительность спроса к изменениям цены и неценовых факторов называется его эластичностью. Коэффициент эластичности определяется по формуле: ED = AQ/ АР. С целью сопоставления масштабов изменений цены и объема они измеряются процентами : ED=%AQ / %ДР. Но процентное изменение переменной является абсолютным изменением переменной, деленным на первоначальный уровень переменной. Поэтому преобразуем формулу : ED = AQ/Q : АР/Р = AQ /Q Р/ АР = AQ/ АР Р/ Q.
Величина ED выражается отрицательным числом, потому что закон спроса предполагает, что для любого изменения в цене изменение объема спроса является противоположным.
Степень эластичности спроса выражается углом наклона его кривой. А проверяется динамикой потребительских расходов на закупку товаров.
С точки зрения продавца, расходы потребителя представляют собой валовой доход от продажи товара, а общие расходы на товар также составят произведение цены единицы товара на объем покупок /ПО, т.1, с. 147/. Следовательно: общие расходы = валовой доход = PxQ.
При эластичном спросе с понижением цены прирост расходов от увеличения покупок (площадь «+»)болыпе сокращения их от снижения цены (площадь « - ») на (рис.3). Поэтому выручка продавцов возрастает. При повышении цены она уменьшается.
Таким образом, при эластичном спросе на товар изменение его цены вызывает противоположное изменение потребительских расходов на него.
Если спрос неэластичный, то с падением цены выручка продавцов сокращается: некоторое расширение продаж не компенсирует полностью уменьшение выручки от снижения цены (площадь «+» меньше площади «-»).
Эффекты "потолка" цены и ее минимума.
Для обоснования эффективности государственной политики в области ценообразования на конкурентных рынках выявим свойства и отношения между элементами системы государственного регулирования, используя системную интерпретацию. При этом в качестве элементов системы предполагаются инструменты ценового регулирования конкурентных рынков регионального и федерального уровней. Указанное регулирование может осуществляться административными и экономическими (косвенными) методами. В основе административных лежат отношения субординации, т.е. подчинения хозяйствующих субъектов; а экономические — основаны на отношениях координации, т.е. равноправия хозяйствующих субъектов.
Характер связей между элементами системы предопределяет использование тех или иных методов регулирования. Для административных методов требуется наличие устойчивых вертикальных связей и адекватные им структуры субъектов управления. Экономические методы основываются на горизонтальных связях между элементами системы.
На региональных товарных (конкурентных) рынках субъектами государственного регулирования выступают как рыночные структуры, фирмы, фермерские хозяйства, так и органы управления субъектов федерации, а объектами - условия и образ жизни населения, определяемые характером и эффективностью производства. Так как отношения между субъектами обмена носят товарно-денежный характер, следовательно, важнейшим инструментом регулирования регионального товарного рынка является ценовое регулирование.
В роли инструмента регулирования цены выполняют следующие основные функции: стимулирующую, распределительную (обеспечивают производителям возмещение текущих затрат и получение прибыли) и регулирующую (оказывают влияние на развитие и распределение производительных сил в экономических системах).
Системный характер региональной экономики предполагает для успешного ценового регулирования исследовать конъюнктуру региональных товарных рынков одновременно с изучением конъюнктуры национальных товарных рынков. Государственное вмешательство в экономику становится необходимым при неблагоприятной конъюнктуре рынка.
Практика ценового регулирования в зарубежных странах (40, 49, 55, 61, 75) показывает, что основными видами государственной ценовой политики являются: политика высоких цен, применяемая для стимулирования предпринимательской активности; политика замораживания или блокирования цен, используемая для борьбы с инфляцией; политика низких цен, применяемая как средство повышения уровня жизни населения; политика либерализации цен, используемая для оживления рыночных механизмов; политика твердых цен, применяемая для регулирования товарно-денежных отношений.
При этом, методами прямого государственного воздействия являются: замораживание цен и зарплаты; фиксация цен на потребительские товары; установление верхнего и нижнего предела цен (снижая ценовую конкуренцию, гарантирует определенный доход); правило внешних издержек (обязательное снижение цен при снижение цен на потребляемое сырье и наоборот); правило предельной торговой наценки (если цены в Ф промышленности растут, то нельзя увеличить торговую наценку); правило непереложения (т.е. нельзя перекладывать увеличение зарплаты на цену товара); установление гарантированных цен (в основном на продукцию сельского хозяйства); применение залоговых цен; установление целевых цен; применение государственных субсидий и дотаций; контроль за изменением разрыва внутренних и внешних цен на какой-либо товар; контроль цен на товары, входящими в базисную корзину; изменение таможенных пошлин на экспортные и импортные товары; ft изменение налоговых ставок (НДС, акцизы); ограничение нормы прибыли.
Практике ценового регулирования в регионе на современном этапе присуще государственное регулирование цен (тарифов) на энергию, перевозки пассажиров и багажа всеми видами общественного транспорта в городском и пригородном сообщении, оплата жилья и коммунальных услуг населением, ритуальные услуги, услуги систем водоснабжения и канализации, топливо реализуемое населению, услуги почтовой и I электрической связи, услуги связи по трансляции программ российских гостелерадио по перечням, утвержденным правительством РФ; торговые надбавки к ценам на лекарственные средства, перевозки пассажиров на г железнодорожном транспорте, обслуживание воздушных судов, пассажиров в аэропортах и некоторые другие.
Регулирование рынков трансфертами
Как отмечалось выше (Глава 1, параграф 1.З.З.), основой финансовой поддержки цен на региональном уровне являются: субсидии к доходам потребителей (ныне не действуют, так как были отменены с началом либерализации цен); субсидии к ценам реализации (которые частично используются и функционируют в виде гарантированных цен скупки сельскохозяйственной продукции для федеральных и региональных нужд); субсидии к доходам производителей (также ныне существуют в целях компенсации удорожания средств аграрного производства).
С либерализацией цен и отменой дотаций на основные виды продовольственных товаров, значительно уменьшился платежеспособный спрос населения на продовольствие в г. Волгограде и области. Вследствие того, что в регионе большую роль играет сельскохозяйственное производство, мясомолочная подотрасль аграрного сектора, при прямом субсидировании животноводческой продукции на уровне первичных производителей (т.е. за каждый килограмм реализованного мяса или молока на счета производителей поступают прямые выплаты из бюджета), за период с 1992 по 1995 год столкнулась с отставанием роста закупочных цен от роста розничных, одной из причин которой является перемещение дотаций от производителей к переработчикам /146, с.83; 149, с.27/.
Дотации завышали равновесную цену сельскохозяйственной продукции, что, в свою очередь, препятствовало сокращению объемов производства до уровня платежеспособного спроса. Но перерабатывающая промышленность, в том числе, Волгоградский мясокомбинат, Гормясомолторг и др., имеющие прямой выход на потребителя, устанавливали цену на свою продукцию под воздействием спроса и предложения, т.е. рыночную цену. Однако предложение сырья для мясомолочной промышленности превышало ее потребности, что привело к падению закупочной цены. показывает, что либерализация цен приводит к падению спроса и предложения на животноводческую продукцию с D на Б и с S до S соответственно (немаловажную роль играет высокая эластичность спроса в зависимости от дохода, что подтверждается статистическими данными /161, с.40, с. 128/). В соответствие с рыночным равновесием предложение должно было бы сократиться с Q до Q . Однако выплачиваемые субсидии создают дополнительный псевдоспрос Ds, при котором производство уменьшается только до уровня Qs. Поэтому цена производителя, то есть закупочная цена, падает до Ps. Разница в цене Р - Ps достается переработчикам.
Действительно, применяя теоретическую модель для анализа указанной ситуации, можно констатировать, что государственные субсидии способствуют увеличению объема производства и падению цены на сельскохозяйственную продукцию, но в результате, в роли потребителей (скупщиков молока и мяса) выступают перерабатывающие предприятия, которые являются единственными покупателями на данном рынке и могут диктовать свои условия в плене дальнейшего снижения цен на продукцию сельскохозяйственных производителей.
Альтернативным вариантом решения указанной проблемы возможен либо ввод минимальных гарантированных цен (хотя спрос на мясомолочную продукцию эластичен и государственные расходы будут значительны), либо дотаций к доходам потребителей, расширяющих спрос на отечественную продукцию, но не понижающих закупочных цен на нее.
Государственная поддержка сельхозпроизводителей зерна осуществляется за счет средств федерального и областного бюджета. В 1997-1998гг. из федерального бюджета для субъектов зернового рынка сохранены следующие меры: ? компенсация 25% страховых платежей сельскохозяйственным производителям, заключившим договоры страхования посевов сельскохозяйственных культур; ? компенсация 30% затрат за приобретение минеральных удобрений и химических средств защиты растений.
Нормативно-законодательная основа регулирования конкурентного рынка
В российское законодательство понятие "конкуренция" было впервые введено Законом РФ от 22 марта 1991 года "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках" (действует в редакции Федерального закона от 6 мая 1998 года) /131, с.230/. Согласно абз. 6 ст.4 этого Закона под конкуренцией понимается состязательность хозяйствующих субъектов, когда их самостоятельные действия эффективно ограничивают возможность каждого из них односторонне воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке.
Указанные определения конкуренции (включая законодательное) характеризуют последнюю как экономическую категорию. В них содержится указание на два основных значения конкуренции: с объективной стороны -как состояние рынка (его структуры), при котором определенные субъекты не могут воздействовать на общие условия обращения товаров (работ, услуг) на данном рынке и с субъективной - как отношения состязательности, содержание которых составляют конкурентные действия хозяйствующих субъектов.
Юридические условия существования и развития конкурентных рынков состоят в наличии норм и институтов права, базирующихся на следующих основных принципах: свободное развитие предпринимательства, формальное равенство участников имущественных отношений, всемерная охрана частной собственности, свобода договора, обеспечение защиты нарушенных прав. На них основана система гражданского и торгового права абсолютного большинства стран, ориентированных на рыночные приоритеты в регулировании экономики.
В Российской Федерации данные принципы нашли законодательное закрепление в положениях целого ряда законодательных актов. Особое место среди них занимает Конституция РФ. В частности, ст. 7 Конституции гарантирует единство экономического пространства, свободное перемещения товаров, услуг и финансовых средств, поддержку конкуренции и свободу экономической деятельности /123, ст. 17/. Для создания и развития предпринимательства и конкуренции признаются и защищаются равным образом государственная, муниципальная частная формы собственности /123, ст. 10/. На создание и функционирование конкурентной среды направлены также другие нормы Конституции РФ, в особенности устанавливающие право каждого на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности / 123, ч. 1 ст. 34), защиту прав собственника (123, ч. 3 ст.35).
На закрепление и реализацию основных принципов существования и развития конкуренции в отечественной экономике направлены также многие важнейшие федеральные законы и подзаконные акты РФ, из которых стоит выделить следующие: Федеральный закон от 21 июля 1997 года "О приватизации государственного имущества и об основах приватизации муниципального имущества в Российской Федерации" /137, ст.3595/, Закон РФ от 26 июня 1991 года "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации" /124, ст. 167/, Федеральный закон от 14 июня 1995 года "О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации" /127, ст.2343/, Федеральный закон от 26 декабря 1995 года "Об акционерных обществах" /125, ст.1; ст.2956/, Федеральный закон от 8 мая 1996 года "О производственных кооперативах" /140, ст.2321/, Федеральный закон от 8 января 1998 года № 6-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" 136, ст.222/, Указ Президента РФ от 12 декабря 1991 года "О едином экономическом пространстве Российской Федерации" /129, ст. 1830/ и другие. Данные нормативные акты заложили правовую основу существования и развития конкуренции в отечественной экономике.
Сферы предпринимательской деятельности, в которых хозяйствующие субъекты могут осуществлять конкурентные действия, определяются достаточно широко и сводятся в основном к товарным и финансовым рынкам (включая рынок ценных бумаг).
Товарным рынком признают сферу обращения товаров, не имеющего заменителей, либо взаимозаменяемых товаров на территории РФ или ее части, определяемой исходя из экономической возможности покупателя приобрести товар на соответствующей территории и отсутствия этой возможности за ее пределами (абз. 4. ст. 4 Закона о конкуренции). Соответственно под товаром понимается продукт деятельности (включая работы, услуги), предназначенный для продажи и обмена (абз. 2 ст. 4 Закона о конкуренции).
Для оценки конкурентной среды на товарном рынке устанавливаются его различные параметры (продуктовые и географические границы, объем товарных ресурсов, состав продавцов и покупателей рынка, барьеры входа на рынок и т.д.) (ст.1.4 Порядка проведения анализа).
Одним из важных методов воздействия государства на конкурентные рынки являются налоговые ставки и платежи.
В настоящее время в России и, в частности, в регионе, идет этап становления механизма налогового регулирования посредством реформирования налоговой системы.
На современном этапе наиболее актуальным является экономически обоснованное законодательное решение всех вопросов регионального регулирования с учетом особенностей конкурентных рынков региона (эластичностей спроса и предложения) и утверждения круга полномочий местных органов власти в области налогового регулирования.
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