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ВСТУП

Формування майнового потенціалу підприємств України, їх технічне озброєння, а також налагодження ефективного виробничого процесу, що базується на раціональному використанні економічних ресурсів та забезпечує якість створюваних продуктів має виключне значення для розвитку національної економіки, входження України до системи міжнародних економічних відносин. Поглиблення участі України в європейських та світових інтеграційних процесах на умовах забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної продукції сприятиме не тільки укріпленню економічних позицій нашої держави, але й створить передумови соціального розвитку і забезпечить сприятливий інвестиційний клімат.

У сучасних умовах про важливість наявності основних засобів в діяльності підприємств України свідчать статистичні дані [
]. Зростання величини інвестицій в основний капітал, левову частку якого складають основні засоби, з 37178 млн. грн. у 2002 р. до 233081 млн. грн. у 2008 р. означало оновлення основного капіталу підприємств, тобто фактичне оновлення основних засобів, криза 2008 р. знизила рівень їх обсягу до 209130 млн. грн. у 2011 р., однак, процес оновлення основних засобів не припиняється. Не зважаючи, на активне інвестування в основний капітал підприємств, ступінь зношеності основних засобів у 2011 р. склав 77,8%, що значно перевищує допустимі норми ефективного використання основних засобів. Проте, показник зношеності в умовах помірної варіативності методів нарахування зносу основних засобів не можна вважати достатньо порівняним, оскільки підприємства фактично можуть впливати на нього за допомогою облікової політики. Крім того, в умовах реформування системи податкового законодавства України, виключного значення набуває процес нарахування зносу основних засобів в контексті оподаткування прибутку підприємства. Тому методологія і організація обліку амортизаційних відрахувань об’єктів основних засобів потребує удосконалення в частині підвищення достовірності та порівнянності даних бухгалтерського обліку щодо величини зношеності необоротних активів підприємства, в тому числі основних засобів.

Найбільш ґрунтовно проблеми обліку амортизації розглянули українські та зарубіжні науковці Б.А. Авер’янов, О.Г. Божкова, К.П. Боримська, Ф.Ф. Бутинець, Н.Г. Виговська, Є.О. Виноградова, О.П. Гаценко, К. Голдман (K. Goldmann), С.Ф. Голов, О.Д. Голощапов, Л.В. Городянська, Е.Б. Делиболтоян, С.М. Євтушенко,  Р.І. Іванова, Г.Г. Кірейцев, Л. Колоджейчик (L. Kołodziejczyk)  К.І. Костюков, О.О. Кузнєцова, Ю.М. Курдукова, А.М. Лисенков, Р.І.О. Мамедов, Л.В. Нападовська, А.С. Нечаєв, І.І. Окунєва,  Я.В. Ошмарін, І.Ф. Сеферова, А.В. Соколовский, В.В. Сопко, Т. Странз (T. Stranz), С.В. Хома, І.В. Фецкович та інші. 

Враховуючи внесок попередників у розв’язання теоретичних та методологічних питань обліку і внутрішнього контролю амортизації основних засобів, встановлено, що залишаються невирішені питання щодо документального відображення нарахованої амортизації з урахуванням специфіки діяльності підприємств, недостатньо уваги приділено питанням оптимізації та результативності оперативного контролю нарахування амортизації тощо.

На нашу думку, окремі засади теорії та практики обліку й контролю амортизації основних засобів залишаються дискусійними та потребують подальших наукових досліджень і розробок у напрямі їх удосконалення. 

Науково-теоретична та практична значимість окреслених проблемних питань зумовила актуальність теми дослідження,  постановку мети і завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Національної академії статистики, обліку та аудиту за темами “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія та організація” (номер державної реєстрації 0108U005948) і “Теоретико-методологічні засади розвитку бухгалтерського обліку в Україні” (номер державної реєстрації 0111U006411). У межах наукових програм автором досліджено теоретичні, методологічні та організаційні проблемні питання бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю амортизації основних засобів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю амортизації основних засобів підприємств.

Для досягнення поставленої мети в роботі передбачається виконання таких завдань:

·  уточнити сутність поняття “амортизація” й обґрунтувати його взаємозв’язок із спорідненими термінами (“знос” і “зношення”) з метою окреслення місця цих понять в обліковій системі підприємства;

·  структурувати основні проблемні питання облікового відображення та внутрішнього контролю амортизації основних засобів для ідентифікації напрямків їх вирішення;

·  обґрунтувати роль інформаційної складової обліку в забезпеченні здійснення ефективної амортизаційної політики на макро- і мікрорівнях;

·  розкрити особливості формування облікової політики щодо амортизації основних засобів в умовах неузгодженості імперативних норм чинного законодавства; 

·  обґрунтувати доцільність та оцінити існуючий рівень методичного забезпечення формування амортизаційного фонду на підприємстві для розширення меж інформаційного середовища бухгалтерського обліку в ході управління процесом відтворення матеріально-технічної бази підприємства;

·  визначити методичний підхід до облікового відображення амортизації основних засобів з метою розробки дієвого механізму формування й використання амортизаційного фонду;

·   надати пропозиції з удосконалення організаційних положень внутрішнього контролю амортизаційних відрахувань з метою забезпечення релевантної інформації для потреб управління підприємством;

·  оцінити методичні підходи до здійснення внутрішнього контролю амортизації основних засобів для забезпечення реалізації основних завдань системи бухгалтерського обліку на підприємстві.

Об’єктом дослідження є процес облікового відображення і внутрішнього контролю нарахування амортизації основних засобів на підприємстві. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та організаційних засад бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю амортизації основних засобів на підприємстві.
Робоча гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що бухгалтерський облік дозволяє в повному обсязі забезпечити систему управління вичерпною інформацією про стан зношення основних засобів підприємства та резервів щодо їх технічного оновлення, а також є інформаційною базою внутрішнього контролю ефективності використання основних засобів на підприємстві.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи пізнання економічних явищ і процесів. Використання гносеологічного методу дозволило уточнити та поглибити зміст понятійного апарату. Аналіз і синтез, індукція і дедукція як методи наукового пізнання застосовано для розвитку положень методики та організації бухгалтерського обліку амортизації основних засобів. Методи порівняння й узагальнення використано для встановлення особливостей формування та використання амортизаційного фонду. Системний підхід став основою для розробки методично-організаційних положень внутрішнього контролю амортизації основних засобів на підприємстві. 

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (дисертаційні роботи, монографії, наукові статті, доповіді вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем розвитку бухгалтерського обліку та контролю; матеріали науково-практичних конференцій і семінарів); офіційні документи (нормативно-правові документи України та країн світу з питань організації та ведення бухгалтерського обліку, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади); статистичні джерела (звіти та офіційні дані органів державної, регіональної відомчої статистики); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вдосконаленні теоретичних, методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю амортизації основних засобів для підвищення ефективності використання та оновлення об’єктів основних засобів підприємства за рахунок амортизаційного фонду. Найбільш вагомими результатами, які характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, є:

Вперше:

– науково обґрунтовано комплексне обліково-інформаційне забезпечення бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю амортизаційних відрахувань, формування і використання амортизаційного фонду (в частині операцій з використання й оновлення основних засобів) за організаційно-методичними складовими, що дозволяє контролювати рівень витрат підприємства через своєчасне документальне відображення нарахування зносу основних засобів, а також ефективно управляти процесом оновлення матеріально-технічної бази підприємства.

Удосконалено:

– понятійно-категорійний апарат бухгалтерського обліку в частині уточнення й конкретизації трактування поняття “амортизація”, “знос” і “зношення” шляхом їх розмежування, що забезпечує однозначне їх розуміння та тлумачення, окреслення місця цих понять в обліковій системі;

– документальне підтвердження нарахування амортизаційних відрахувань в частині розробки внутрішніх первинних документів “Розрахунок амортизації основних засобів” – в розрізі методів амортизації основних засобів і “Звіту про суми нарахованого зносу основних засобів та формування амортизаційного фонду” в частині нарахування та визначення напрямків використання амортизаційного фонду, що оптимізує надання оперативної й достовірної інформації в межах сформованих запитів системи управління майновим потенціалом підприємства;

– методику облікового відображення амортизації в частині пропозицій щодо формування амортизаційного фонду, яка базується на розрахунку частки амортизаційних відрахувань у загальній собівартості виготовленої продукції, що забезпечує систему управління підприємства інформацією про стан використання й можливості оновлення матеріально-технічної бази підприємства;

– методичні підходи до здійснення внутрішнього контролю амортизації в розрізі його видів із застосуванням прийомів документального та фактичного контролю, в основу яких покладено виділення об’єктів контролю операцій з амортизації основних засобів, що забезпечує розробку оптимальних заходів щодо реалізації амортизаційної політики на підприємстві.
Набуло подальшого розвитку:

– обґрунтування інформаційної складової обліку, що базується на окресленні зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на формування облікової політики, що забезпечує визначеність підприємства при проведенні амортизаційної політики, згідно з вимогами держави;

– елементи облікової політики щодо організації бухгалтерського обліку амортизації в розрізі організаційної, методичної й технічної складової, що надає можливість сформувати відповідні положення облікової політики з метою ефективного відновлення основних засобів і дотримання принципу безперервності діяльності підприємства;

– організаційні положення внутрішнього контролю амортизації (визначено основні його етапи, окреслено об’єкти контролю; порядок призначення суб’єктів здійснення контролю й ознайомлення з їхніми правами та обов’язками; формування мети і завдань контролю; вибір методики контролю), що підвищує дієвість системи внутрішнього контролю на підприємстві.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення методики й організації бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю амортизації основних засобів, що сприяє підвищенню достовірності облікової інформації про суми нарахованого зносу основних засобів і суми амортизаційних відрахувань, є підґрунтям для здійснення внутрішнього контролю та прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо ефективного використання амортизаційних відрахувань при застосуванні основних засобів на підприємстві. 

Розроблені здобувачем методичні підходи й пропозиції, отримані в результаті наукового дослідження можуть бути використані:
– в науково-дослідницькій сфері для подальшого вивчення й вирішення проблемних питань бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю амортизації основних засобів та проведення наукових досліджень у даному напрямі;

– у сфері бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю для удосконалення організації і методики аналітичного обліку амортизації основних засобів з метою достовірного відображення амортизації основних засобів в процесі їх використання та можливості здійснення оперативного внутрішнього контролю руху амортизаційних відрахувань;

– в навчальному процесі при підготовці підручників, навчальних посібників та навчально-методичних комплексів для викладання таких курсів, як “Бухгалтерський облік ”, “Фінансовий облік І”, “Державний фінансовий контроль” та “Системи внутрішнього контролю”.

Це надасть можливість забезпечити прийняття обґрунтованих управлінських рішень за рахунок всебічного та детального висвітлення облікової інформації і сприятиме дієвості контрольних заходів щодо використання амортизаційних відрахувань на підприємстві у відповідності до вимог чинного законодавства та облікової політики підприємства.

У практичній діяльності підприємств впроваджено такі теоретичні і практичні розробки: 
– інформаційну систему за складовими елементами бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю амортизації основних засобів підприємства, проект положення з внутрішнього контролю нарахування амортизації основних засобів (Аудиторська фірма “Добсон-консалтінг”, довідка № 440 від 15.03.2012);
– форму первинного документу “Розрахунок амортизації основних засобів” в розрізі методів амортизації основних засобів сформовану інформаційно-аналітичну систему за складовими елементами бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю по операціям з амортизації основних засобів підприємства (ТОВ “Майстер Світла”, довідка № 26 від 22.02.2012);
– систему внутрішнього контролю на основі класифікації організаційних заходів та етапів проведення перевірок амортизації основних засобів, елементи облікової політики підприємства в частині амортизації основних засобів (ПАТ “Київський завод металовиробів ім. Письменного”, довідка № 16 від 20.02.2012 );
– форму первинного документу для відображення розрахунку суми амортизаційних відрахувань в собівартості реалізованої продукції, яка в подальшому перераховується для зарахування до складу амортизаційного (ПП “Елітбуд-1”, довідка № 84 від 09.02.2012);
– порівняння окремих положень законодавчої бази в розрізі класифікації об’єктів основних засобів за різними ознаками,  обґрунтування складових облікової політики щодо організації бухгалтерського обліку амортизації основних засобів в розрізі методичної, організаційної та технічної складової, обґрунтування необхідності здійснення внутрішнього контролю амортизації основних засобів з визначенням передумов та значенням результатів його проведення, визначення зв’язку окремих елементів системи бухгалтерського обліку операцій з амортизації основних засобів як аналітично-інформативного забезпечення для цілей внутрішнього контролю, рекомендації щодо застосування контрольних заходів системи внутрішнього контролю операцій з амортизації основних засобів, що дозволить досягти більш глибокого рівня деталізації облікових даних (Національний центр обліку і аудиту, довідка № 12/1 від 24.05.2012);
– в частині використання результатів дослідження при розробці та оновлені програм та навчально-методичного забезпечення (Національна академія статистики, обліку та аудиту Держкомстату України,  довідка № 402/1 від 25.04.12; Національна академія управління, довідка № 03/717  від 14.10.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно підготовленою науковою працею, в якій автором розроблено теоретичні та практичні пропозиції і рекомендації щодо підвищення ефективності бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю в частині нарахування амортизації основних засобів. Висновки, пропозиції та рекомендації, в тому числі ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 4 міжнародних, всеукраїнських і науково-практичних конференціях:

Публікації. За результатами дослідження у фахових виданнях опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 5,43 друк. арк., з них 11 статей у фахових виданнях обсягом 4,78 друк. арк., з них особисто належить автору 4,78 друк. арк., 4 тези доповідей на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях обсягом 0,65 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дослідження.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 146 сторінках друкованого тексту. Робота містить 29 таблиць і 29 рисунків (з яких 4 розміщені на 8 окремих сторінках), 14 додатків, розміщених на 81 сторінці. Список використаних джерел нараховує 249 найменувань і розміщений на 23 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання в розрізі обґрунтування теоретичних, методологічних та організаційних положень бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю амортизації основних засобів. Проведене дослідження дало підстави зробити такі висновки:

1. Відсутність єдиного підходу до розуміння понять “амортизація”, “знос” і “зношення” у сфері бухгалтерського обліку призводить до некоректного тлумачення ознак даних понять. Для усунення розбіжностей уточнено понятійний апарат щодо амортизації основних засобів. Зокрема, під поняттям “знос” слід розуміти частину вартості майна, яка відображає ступінь втрати ним вартості; “зношення” визначається як об’єктивний процес зменшення корисності об’єкта (його фізичне та моральне старіння), що в подальшому унеможливлює його використання за призначенням; “амортизація” – процес нарахування зносу, тобто поступове перенесення вартості майна на створення нового продукту. Амортизація є інструментом бухгалтерського обліку, що забезпечує дотримання принципу нарахування та відповідності доходів і витрат.
2. Системний аналіз фахової наукової та практичної літератури виявив необхідність введення додаткових позабалансових рахунків для формування і забезпечення оновлення об’єктів основних засобів для чіткого визначення управлінським персоналом підприємства обсягів та можливостей витрат на оновлення об’єктів основних засобів; а також проблему реалізації амортизаційної політики на макро- та мікрорівнях, на вирішення чого доведено її значення у забезпеченні відтворення основних засобів.

3. Для створення інформаційного забезпечення процесів зношення та оновлення матеріально-технічної бази підприємств визначено роль інформаційної складової обліку в реалізації амортизаційної політики як на рівні держави, так і на рівні підприємства. Визначено, що на формування амортизаційної політики підприємства впливає низка зовнішніх та внутрішніх факторів, які необхідно враховувати при формуванні облікової політики. В роботі запропоновано уточнення інформаційного забезпечення за напрямами та питаннями, які необхідно розкривати при розрахунку, накопиченні та використанні нарахованої амортизації.

4. З метою адаптації вимог чинного законодавства до особливостей діяльності окремого підприємства обґрунтовано значення облікової політики як нормативного документа на мікрорівні. За даними дослідження конкретизовано елементи облікової політики в частині амортизації основних засобів, на основі чого розроблено витяг з “Положення про облікову політику в частині амортизації необоротних активів”, що забезпечить ефективність ведення бухгалтерського обліку амортизації з метою надання повної, достовірної та своєчасної облікової інформації для потреб управління.

5. Для удосконалення методики бухгалтерського обліку нарахування амортизаційних відрахувань і формування амортизаційного фонду, в контексті підвищення якості облікової інформації для управління процесом зношення й оновлення матеріально-технічної бази підприємства, в роботі запропоновано більш інформативні внутрішні документи, зокрема “Розрахунок амортизації” (в розрізі методів амортизації основних засобів). Для зручності складання зазначених документів розроблено “Відомість кумулятивних коефіцієнтів”, що дозволяє підвищити аналітичність інформації бухгалтерського обліку й оперативність підготовки необхідних відомостей державного управління.

Розрахунок суми амортизації основних засобів, яка підлягатиме відрахуванню до амортизаційного фонду, пропонуємо визначати як частку в повній собівартості продукції, зважаючи на величину собівартості реалізованої продукції, частка нарахованої амортизації в якій слугує фактичним забезпеченням можливості його використання. Для забезпечення інформаційних потреб управлінського персоналу та здійснення контролю за напрямами використання амортизаційного фонду, пропонуємо до складу внутрішньої бухгалтерської звітності про амортизацію основних засобів включити розроблений “Звіт про суми нарахованого зносу та формування амортизаційного фонду”.
6. Для функціонування обліково-інформаційної системи запропоновано модель організаційно-інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку амортизації основних засобів за складовими елементами, що надає можливість визначити правильність і доцільність здійснюваних операцій та контролювати їх відображення в обліку й ефективність використання в межах підприємства.

7. На основі проведеного дослідження встановлено, що чинний порядок відображення амортизації не розкриває всієї сукупності необхідної підприємству інформації та не дає змогу створювати й контролювати амортизаційний фонд. Для раціональної організації бухгалтерського обліку й формування якісної інформації пропонуємо нарахування амортизаційних відрахувань вести за кредитом рахунка 13“Знос необоротних активів з одночасним проведенням за дебетом позабалансового рахунку 091 “Нараховані амортизаційні відрахування”.

Формування амортизаційного фонду здійснювати на запропонованих позабалансових рахунках, за дебетом рахунка 092“Забезпечені амортизаційні відрахування” та кредитом рахунка 091“Нараховані амортизаційні відрахування”. 

Вважаємо, що в умовах ринкової економіки необхідно формувати амортизаційний фонд без грошового забезпечення з його обліковим відображенням на рахунку позабалансового обліку. Таким  чином, інформація з даного рахунку буде використовуватися для цілей управління процесом відтворення матеріально-технічної бази підприємства, а оперативне та регулярне оновлення виробничих фондів, дозволить ефективно використовувати його сировинно-ресурсний потенціал і сприятиме підвищенню якості готової продукції підприємства. Використання амортизаційного фонду запропоновано здійснювати за кредитом позабалансового рахунка 092 “Забезпечені амортизаційні відрахування”.

8. У результаті аналізу наукових праць, запропоновано під терміном “внутрішній контроль амортизації основних засобів” розуміти процес виявлення й усунення відхилень, зловживань і безгосподарності, а також запобігання їх виникненню у майбутньому;  поняття “організація внутрішнього контролю амортизації основних засобів” визначити як набір дій власника, що спрямовані на забезпечення перевірки відповідності відображення процесу нарахування зносу основних засобів в бухгалтерському обліку, усунення неправомірностей і зловживань при здійсненні операцій з амортизації основних засобів і безперервну оптимізацію заходів внутрішнього контролю на підприємстві в даному напрямку.

9. На основі проведеного дослідження пропонуємо об’єкти контролю амортизації основних засобів розподілити на три групи: елементи облікової політики; господарські операції, записи в первинних документах, облікових регістрах та звітності; порушення у веденні обліку. Це дає змогу забезпечити раціональну організацію процесу контролю, визначити систему інформаційних джерел і в подальшому обґрунтувати вибір методичних прийомів та способів внутрішнього контролю амортизації основних засобів. 

10. Обґрунтовано необхідність здійснення внутрішнього контролю амортизації основних засобів із визначенням передумов і зазначенням результатів його проведення, для чого пропонуємо використовувати наведену форму робочого документа: “Відомість результатів перевірки процесу нарахування зносу, формування та використання амортизаційного фонду”, що надає можливість досягти взаєморозуміння між керівництвом і власниками підприємства при узгодженні підходів до організації та роботи уповноваженого підрозділу з питань внутрішнього контролю амортизації основних засобів та застосовувати в практичній діяльності підприємства запропонований проект “Положення з внутрішнього контролю підприємства” в частині нарахування амортизації основних засобів.

11. Визначено зв’язок окремих елементів системи бухгалтерського обліку операцій з амортизації основних засобів, як аналітично-інформативного забезпечення, для цілей внутрішнього контролю на підприємстві та надано рекомендації щодо застосування контрольних заходів системи внутрішнього контролю операцій з амортизації основних засобів, яка базується на запропонованій моделі організаційно-інформаційного забезпечення внутрішнього контролю амортизації основних засобів за складовими елементами, що дозволить досягти якісного рівня деталізації облікових даних.

12. Для удосконалення методичних положень внутрішнього контролю амортизації основних засобів запропоновано контроль проводити відповідно до його видів (попередній, поточний та наступний) з урахуванням варіативності застосування прийомів до конкретних об’єктів, що забезпечить достовірність, повноту та зрозумілість даних про амортизацію основних засобів на підприємстві. 
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