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ВСТУП

Актуальність теми. В сучасному світі торговельне мореплавство відіграє провідну роль, посідаючи центральне місце в єдиній системі глобальних транспортних перевезень. Зростаюче значення морського транспорту визначається винятковою економічністю перевезень морем широкої номенклатури вантажів. Оскільки жодна зі сфер людської діяльності не є настільки ускладненою іноземним елементом як торговельне мореплавство, то й відносини, що виникають при здійсненні цієї діяльності, поєднують контрагентів з усіх кінців світу. Зазвичай вони є представниками різних правових систем, різних правопорядків, а це є визначним для віднесення їхніх відносин до предмета регулювання міжнародного приватного права, регулювання цих відносин нормами права різних країн та необхідність розв’язання колізій законодавств. Саме через це приватноправові відносини у сфері торговельного мореплавства, ускладнені іноземним елементом, отримали чи не найбільші за всю історію міжнародного співробітництва розроблення та уніфікацію. Проте уніфікаційні зусилля та прийняття загальносвітових правил, що були покликані «зняти» або «згладити» різні підходи національних законодавств до однакових правових понять та категорій, не виконали поставленого перед ними завдання. До теперішнього часу застосування міжнародних угод у сфері торговельного мореплавства викликає появу головного питання міжнародного приватного права – розв’язання конфлікту кваліфікації як стадії правової кваліфікації. 
Україна, прагнучи посісти чільне місце у ряду країн із розвинутим морським законодавством, приєдналася до багатьох міжнародних договорів у сфері торговельного мореплавства, що проявилось у розвитку внутрішнього законодавства та правозастосовній практиці. Серед них: Міжнародна конвенція про морські застави та іпотеки 1993 р. (Україна приєдналася до неї 22.11.2002 р., набула чинності 05.09.2004 р.) та Міжнародна конвенція з уніфікації деяких правил щодо накладення арешту на морські судна 1952 р. (Україна приєдналася до неї 07.09.2011 р., набула чинності для України 16.05.2012 р.). Реалізація положень цих міжнародних угод в Україні є ускладненою через конфлікт кваліфікації, невідповідний переклад та відсутність у праві України визначень використовуваних у них правових понять.
Теоретичну базу дисертаційного дослідження становлять наукові праці у галузі міжнародного приватного права відомих зарубіжних і вітчизняних вчених-юристів дореволюційного, радянського та сучасного періодів: Л.П. Ануфрієвої, О.А. Брильова, М.М. Богуславського, Т.В. Бондар, О.К. Вишнякова, С.О. Гуреєва, Г.К. Дмитрієвої, Є.В. Додіна, В.П. Звєкова, Г.Г. Іванова, С.В. Ківалова, Т.С. Ківалової, О.С. Кізлової, В.І. Кисіля, В.М. Корецького, Т.Р. Короткого, В.М. Коссака, В.В. Кудашкина, С.О. Кузнецова, Н.С. Кузнєцової, Л.А. Лунця, В.В. Луця, О.Л. Маковського, Н.І. Маришевої, О.О. Мережка, С.С. Мирзи, А.І. Муранова, Г.С.  Фединяк, О.Ф. Федорова, Є.О. Харитонова, О.І. Харитонової, В.Ю. Шемонаєва, О.М. Шемякіна, Г.Ф. Шершеневича, Р.Б. Шишки та ін.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Теоретичні та практичні питання теми дисертації досліджувалися у межах виконання плану науково-дослідної роботи кафедри морського та митного права «Морське, митне, інформаційне право у ХХІ столітті» на 2006–2010 роки, яка була складовою плану науково-дослідної роботи Одеської національної юридичної академії «Традиції та новації у сучасній українській державності і правовому житті» на 2006–2010 роки (державний реєстраційний номер 0106U004970) та у межах виконання плану науково-дослідної роботи кафедри морського та митного права «Морське, митне та інформаційне право: сучасний вимір та тенденції розвитку» на 2011–2015 роки, яка є складовою плану науково-дослідної роботи Національного університету «Одеська юридична академія» «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку української державності та права» на 2011 – 2015 роки (державний реєстраційний номер 0110U000671).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є удосконалення застосування уніфікованих норм міжнародних конвенцій, що регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у торговельному мореплавстві, зокрема розв’язання конфлікту кваліфікації, що виникає при їх застосуванні.
Для досягнення мети дисертаційної роботи до вирішення було визначено такі задачі:
визначити період виникнення проблеми конфлікту кваліфікації в процесі формування міжнародного приватного права;
дослідити ґенезу теоретико-методологічних підходів до вирішення проблеми конфлікту кваліфікації;
розкрити сутність, зміст і сучасний стан уніфікації правових норм стосовно приватноправових відносин у торговельному мореплавстві;
визначити сутність та зміст правових інститутів правової кваліфікації та конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві, здійснити порівняльний аналіз цих категорій;
виокремити причини виникнення конфлікту кваліфікації уніфікованих норм у сфері мореплавства;
визначити шляхи розв’язання конфлікту кваліфікації міжнародних конвенцій у сфері мореплавства;
обґрунтувати можливість застосування юридичної герменевтики для розв’язання конфлікту кваліфікації уніфікованих норм у сфері мореплавства;
визначити механізм застосування юридичної герменевтики для розв’язання конфлікту кваліфікації уніфікованих норм щодо морської застави, іпотеки та арешту морських суден.
Об’єктом дослідження є приватноправові відносини з іноземним елементом, які виникають у зв’язку із застосуванням уніфікованих норм щодо приватноправових відносин з іноземним елементом у торговельному мореплавстві.
Предметом дослідження є конфлікт кваліфікації у зв’язку із застосуванням уніфікованих норм, що регулюють приватноправові відносини у мореплавстві.
Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення завдань дисертаційного дослідження було використано відповідні загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, які ґрунтуються на принципах об’єктивного, всебічного та комплексного аналізу суспільних процесів і явищ. 
Діалектичний метод дозволив всебічно та об’ємно виявити передумови формування міжнародного приватного права на певному етапі розвитку проблеми конфлікту кваліфікації (підрозділ 1.1), а також визначити об’єктивні причини розвитку процесу уніфікації норм, що регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у торговельному мореплавстві (підрозділ 2.1). Застосування історичного методу дозволило проаналізувати ґенезу теоретико-методологічних підходів до вирішення проблеми конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві (підрозділ 1.2). Системний підхід дав змогу вивчити усі складові інститутів правової кваліфікації та конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві у їх взаємозв’язку підрозділ (2.3). Застосування формально-логічного та теоретико-прогностичного методів дозволило розробити пропозиції щодо удосконалення існуючих на теперішній час шляхів подолання проблеми конфлікту кваліфікації (підрозділ 2.4), а також щодо висунення пропозицій щодо можливості застосування юридичної герменевтики для подолання конфлікту кваліфікації уніфікованих норм у сфері торговельного мореплавства ( підрозділ 2.4, Розділ 3) і при дослідженні змісту норм, які регулюють приватноправові відносини, ускладнені іноземним елементом, що виникають у сфері торговельного мореплавства ( підрозділ 2.1, Розділ 3). 
За допомогою порівняльно-правового методу досліджено позитивні та негативні риси можливих способів подолання конфлікту кваліфікації (підрозділ 1.2); за допомогою статистичного методу з’ясовано сучасний стан дії уніфікованих норм, що регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у торговельному мореплавстві (розділ 2). У зв’язку з тим, що деякі іноземні країни мають багатий досвід щодо визначення та розуміння правовідносин, ускладнених іноземним елементом, у сфері торговельного мореплавства, при здійсненні дослідження за допомогою порівняльно-правового методу, було вивчено досвід правового регулювання цих правовідносин у країнах, де вони зароджувалися (підрозділ 2.1).
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в українській правовій науці дослідженням проблем, пов’язаних із конфліктом кваліфікації у зв’язку із застосуванням уніфікованих норм, що регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у торговельному мореплавстві.
Найбільш суттєві результати, що містять наукову новизну, є такими:
уперше:
виокремлено попередній, первинний та вторинний конфлікти кваліфікації у міжнародному приватному праві;
надано пропозиції щодо вирішення попереднього конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві за допомогою юридичної герменевтики, що дозволяє з’ясувати смисл правового поняття у його ґенезі у різних правових системах, різними мовами та в міждисциплінарних зв’язках;
здійснено юридичний герменевтичний аналіз норм міжнародних конвенцій у сфері торговельного мореплавства, до яких нещодавно приєдналася Україна: Міжнародної конвенції про морські застави та іпотеки 1993 року та Міжнародної конвенції з уніфікації деяких правил щодо накладення арешту на морські судна 1952 року.
удосконалено:
відомі в методології тлумачення можливості застосування юридичної герменевтики до визначення правових понять, використовуваних в уніфікаційних угодах у сфері мореплавства;
теорію Ф. Кана та Е. Бартена про конфлікт кваліфікації у міжнародному приватному праві на основі дослідження уніфікованих норм, що регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у мореплавстві;
методи розв’язання конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві шляхом доповнення їх методом юридичної герменевтики;
набули подальшого розвитку:
положення про необхідність наведення у перших статтях міжнародних угод визначення використовуваних ними понять, розроблених на підставі всебічного вивчення їхнього використання у різних правових системах;
вчення про конфлікт кваліфікації у міжнародному приватному праві шляхом виокремлення стадій (видів) конфлікту кваліфікації;
механізм застосування юридичної герменевтики у правовій науці та практиці.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, сформульовані у висновках дисертації, можуть бути використаними у:
науково-дослідній сфері – для подальшого розвитку теоретичних положень міжнародного приватного права;
законотворчій діяльності – при розробці проектів і прийнятті законів, які стосуються забезпечення виконання положень міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких буде надаватися Верховною Радою України;
правозастосуванні – для удосконалення та підвищення ефективності правозастосовної діяльності під час розгляду справ про іпотеку та арешт морських суден ;
навчальному процесі – при викладанні навчальних курсів «Міжнародне приватне право», «Морське приватне право», «Морське право»; при розробці відповідних розділів підручників, навчальних посібників і практикумів із зазначених дисциплін.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення і висновки дослідження обговорювались на: Міжнародній науково-практичній конференції «Національний та міжнародно-правовий вимір стійкого розвитку» (м. Львів, 14 липня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан розвитку юридичної науки» (м. Харків, 17 – 18 липня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Способи забезпечення реалізації та захисту прав людини у контексті євроінтеграції України» (м. Одеса, 20 – 21 липня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародне та вітчизняне законодавство в умовах сучасних реформаційних процесів» (м. Київ, 26 – 27 липня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова система України: сучасний стан та способи подальшого розвитку» (м. Запоріжжя, 28 – 29 липня 2012 р.); I Міжнародній науково-методичній конференції «Міждисциплінарні дослідження в науці та освіті» (м. Київ, 1 вересня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова система України в умовах державних реформаційних процесів сьогодення» (м. Ужгород, 26 – 27 жовтня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки та правозастосовної практики» (м. Харків, 29 – 30 жовтня 2012 р.,); Міжнародних читаннях з міжнародного права пам’яті професора П.Є. Казанського (м. Одеса, 2 – 3 листопада 2012 р.); ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 15 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «VIII Прибузькі юридичні читання» (м. Миколаїв, 23 – 24 листопада 2012 р.); Міжнародній науковій конференції «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку державності та права» (м. Одеса, 30 листопада 2012 р.); Наукових читаннях з сучасних проблем міжнародного права, порівняльного правознавства та права Європейського Союзу (м. Одеса, 7 лютого 2013 р.); Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Право і політика: теоретичні та практичні проблеми» (м. Рязань, 4 листопада 2013 р.).
Публікації. Основні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації, викладено у фахових виданнях 5  та 1 – у зарубіжному науковому виданні, а також у 15– інших публікаціях .
Структура дисертації. Робота складається із вступу, 3 розділів, 9 підрозділів, висновку та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 258 сторінок, із них основного тексту 200 сторінок. Список використаних джерел містить 544 найменування і займає 58 сторінок.



ВИСНОВКИ

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у формулюванні науково обґрунтованих висновків щодо розв’язання конфлікту кваліфікації уніфікованих норм, які регулюють приватноправові відносини з іноземним елементом у торговельному мореплавстві. 
Найбільш значними результатами та підсумками роботи, яких було отримано у ході дослідження, є наступні.
1. Результати розгляду ранніх національних кодифікацій норм міжнародного приватного права, яких було покликано врегулювати приватноправові відносини з іноземним елементом, свідчать, що їх появу було обумовлено необхідністю подолання колізій правових понять, використовуваних у приватному праві різнонаціональних правових систем. Ці правила, які одержали назву колізійних норм, застосовувалися для розв’язання проблем, що випливають із колізії національних законів.
2. Зазначено, що історія розвитку, сучасний стан та дедалі зростаюча глобалізація міжнародних морських транспортних перевезень свідчать про необхідність їх правового регулювання за допомогою норм прямої дії, які у процесі універсального уніфікованого підходу до різнонаціональних правових понять, набувають закріплення у міжнародних угодах у сфері торговельного мореплавства. Проте практика застосування таких норм свідчить про виникнення проблем у зв’язку з тим, що одна і та ж уніфікована норма (матеріальна, рідше – колізійна), яку створено шляхом укладення міжнародного договору правозастосовниками різних країн може розумітися по-різному, що, відповідно, може призвести до різних результатів їхньої співпраці. 
3. Відзначено, що для однакового розуміння змісту використаних в уніфікаційних угодах у сфері торговельного мореплавства правових понять їхні визначення зазвичай наводяться у перших статтях або загальних положеннях міжнародних угод, проте за відсутності таких роз’яснень правозастосовнику необхідно визначати їхній зміст самостійно, що не завжди є доречним через погодження за допомогою міжнародного договору воль різних держав, які представляють собою, у більшості випадків, різні правові системи.
4. Теоретичне дослідження інститутів правової кваліфікації та конфлікту кваліфікації у міжнародному приватному праві дало змогу упевнитися в тому, що доктрина міжнародного приватного права вимагає більш детальної їх розробки через відсутність науково обґрунтованих пропозицій до визначення видів правової кваліфікації та стадій виникнення конфлікта кваліфікації. Звернуто особливу увагу на важливість вирішення «попереднього питання» у міжнародному приватному праві. Виокремлено попередню, первинну та вторинну правові кваліфікації, а також попередній, первинний та вторинний конфлікти кваліфікації та надано їх авторське визначення. Запропоновано запровадження у міжнародному приватному праві вузького та широкого визначення конфлікта кваліфікації. 
5. Дослідження можливих шляхів розв’язання попереднього, первинного та вторинного конфліктів кваліфікації показало, що на теперішній час не вироблено способів вирішення попереднього конфлікту кваліфікації, а застосування lex fori, lex causae або методу автономної кваліфікації не надасть необхідного результату. Доведено, що найбільш вдалим методом вирішення попереднього конфлікту кваліфікації є загальнонауковий герменевтичний метод, зокрема його спеціальний напрямок – юридична герменевтика. 
6. Досліджено ґенезу герменевтичного підходу до визначення суті правових понять та зазначено, що юридична герменевтика є поєднанням усіх відомих на теперішній час методів розуміння правових актів, що дозволяє зрозуміти зміст тих чи інших понять із багатьох сторін (історичної, лінгвістичної, правозастосовної тощо), визначити їх з найбільшою мірою вірогідності та наближеності до дійсного смислу.
7. Герменевтичний аналіз норм Міжнародної конвенції про морські застави та іпотеки 1993 року показав, що в діючому українському законодавстві не вироблено визначення понять «морська іпотека», «морська застава», «димайз-чартер», які нею використовуються. Не наведено їхнього визначення і в загальних положеннях до цієї угоди, що значно ускладнює застосування цього міжнародного договору на території України, а застосування для визначення змісту цих понять lex fori, lex causae або методу автономної кваліфікації не вирішує зазначеної проблеми. Єдиним шляхом її вирішення може стати герменевтичний підхід до невідомих національним правовим системам понять із наступним виробленням, на підставі здійснених досліджень, єдиних визначень та їхнім узгодженням на міжнародних конференціях або міжнародними організаціями. 
8. Герменевтичний аналіз текстів Міжнародної конвенції з уніфікації деяких правил щодо накладення арешту на морські судна 1952 року англійською мовою та її офіційного перекладу українською мовою дав змогу упевнитися в наявності суперечностей між ними, що обумовлені недосконалим перекладом та підміною понять. Крім того, було виявлено, що поняття «бодмерея», яке використовується зазначеною угодою, не містить визначення ані у внутрішньому законодавстві України, ані в самій Міжнародній конвенції з уніфікації деяких правил щодо накладення арешту на морські судна 1952 року, що значно ускладнює її застосування на території України. Для розуміння змісту цього поняття рекомендовано користуватися англомовним текстом конвенції та використаним у ньому словом «бодмерея», яке не вимагає перекладів. Але для визначення цього поняття необхідним є роз’яснення в окремому документі, який саме фактичний склад суспільних відносин охоплюється цим правовим поняттям.
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