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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Финансовый учет и анализ долгосрочных источников финансирования"
Актуальность темы исследования. Крупные компании играют все большую роль в экономическом развитии страны. С их участием в экономические и социальные процессы вовлекается значительный круг лиц и большие объемы финансовых ресурсов. Для этих компаний важно организовать прозрачные отношения с инвесторами, что предполагает наличие у них достаточных объемов полезной информации.
Развитие рыночных отношений не только приводит к повышению требований, касающихся формирования информации об организации, предоставляемой инвесторам, но и придает особую актуальность расширению функциональных возможностей института отчетности. В настоящее время информация, отражаемая в бухгалтерской отчетности, сориентирована в основном на удовлетворение интересов контролирующих и налоговых органов и не является достаточной дляинвесторов. Поэтому, развитие коммуникативных функций отчетности становится все более актуальным, а реализация их предполагает не столько буквальное следование требованиям учетных стандартов, сколько подчинение бухгалтерских принципов раскрытию отчетных показателей, соответствующих информационным ожиданиям инвестора.
Совершенствованию коммуникативных функций отчетности препятствуют: неурегулированность вопросов информированности инвесторов через бухгалтерскую отчетность, отсутствие теоретически обоснованных подходов к балансовым и счетным обобщениям данных о долгосрочных источниках финансирования и к выбору эффективной корпоративной учетной политики для инвесторов, а также недостаток соответствующих методик для проведения финансового анализа отчетности публичных компаний в соответствии с реальными интересами инвесторов.
Решение указанных проблем формирования полезной информации для инвесторов в рамках коммуникативной концепции отчетности и определяет актуальность выбранной темы.
Степень изученности проблемы. В мировом научном сообществе до сих пор не прекращаются дискуссии о содержании информационных потребностей инвесторов. В этой связи, специалистами предпринимались многочисленные попытки сформулировать оптимальную модель отчетности для инвесторов. Наиболее интересными и содержательными в данной области, являются работы таких зарубежных авторов, как Э.Л. Дженкинс, С. Дипиаза, Р.Д. Экклз, которые провели социологические исследования с целью изучения запросов инвестора. Вместе с тем, к настоящему времени теоретическая сторона интересов инвестора не исследована в полной мере.
Большая часть отечественных авторов в области бухгалтерского учета, финансовой отчетности не уделяет необходимого внимания информационным ожиданиям инвесторов и ограничивается, в итоге, исследованием отдельных аспектов учета долгосрочных обязательств. Методические и методологические вопросы учета обязательств рассматриваются в трудах Жукова В.Н., Ковалева Вит.В., Новодворского В.Д., Палия В.Ф., Пятова М.Л., Вейцмана Н.Р. и других.
Теоретические, методологические и методические проблемы, касающиеся организации системы учета и отчетности на основании интересов инвесторов очень важно изучать с позиций корпоративной теории, права, балансоведения, экономической теории. В этой связи, следует отметить труды отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и отчетности, ставшие методологической основой работы: Бетге И., Ван Бреда М.Ф., Кошкина И.А., Лун-ского Н.С., Новодворского В.Д., Палия В.Ф., Помазкова Н.С., Рудановского А.П., Хендриксена Э.С., Хорина А.Н.
Теоретическое обоснование информационных ожиданий инвесторов основывается на трудах отечественных и зарубежных ученых в области корпоративной теории и права, в том числе: Бредли Э., Друкера П., Коуза Р, Норта Д., Покровского И.А., Смита А., Статмана М., Суворова Н.С, Суханова Е.А, Тьюлза Р., Ходжсона Д., Шальтеггера Ш.
Вопросы экономического анализа заемного капитала организации изучены в трудах Бернстайна Л.А., Гиляровской Л.Т., Ендовицкого Д.А., Ковалева В.В,
Шеремета А.Д и других. Подход к анализу заемного капитала с точки зрения интересов участвующих сторон организации рассматриваются Хелфертом Э., Хориным А.Н.
Целью исследования является научное обоснование современных рыноч-но-ориентированных подходов к раскрытию полезной информации о долгосрочных источниках финансирования компании в бухгалтерской отчетности и ее интерпретации пользователями.
Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения следующих задач:
• выявить информационные ожидания инвестора с целью разработки системы отчетных показателей;
• определить логику формирования счетов финансового учета и отчетных показателей;
• предложить формат раскрытия информации для инвесторов в бухгалтерской отчетности;
• раскрыть содержание и методику анализа заемного капитала на основе бухгалтерской отчетности, финансовой отчетности в версии физического и финансового капитала.
Предметом исследования являются содержание и формат балансовых обобщений данных о долгосрочных источниках финансирования, а также их интерпретация.
Объектом исследования являются типовые публичные нефинансовые компании, управляемые профессиональным менеджментом и собственниками: ОАО «Газпром», ОАО РАО «ЕЭС России», ОАО «Мосэнерго, «Amerada Hess Corporation», «British Airways pic», «JSainbery pic» и другие
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области бухгалтерского учета и отчетности, нормативные акты Российской Федерации по вопросам ведения бухгалтерского учета и формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности, международные стандарты финансовой отчетности, общепринятые принципы бухгалтерского учета США. В исследовании также использованы материалы отечественной и зарубежной периодической печати, информация с официальных сайтов крупнейших транснациональных корпораций и других информационных сайтов.
Методологической основой работы является межсистемный подход к организации корпоративного управления и бухгалтерского учета. В зависимости от характера решаемых задач использовались методы дедукции, индукции, сравнения, систематизации, сводки и группировки, балансовых обобщений и другие.
Работа выполнена в рамках раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности ВАК Минобразования РФ 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика - п. 1.4. Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретическом обосновании и разработке подходов к счетным и балансовым обобщениям информации о долгосрочных обязательствах компании в рамках коммуникативной концепции бухгалтерской отчетности.
В процессе исследования по теме диссертации получены следующие научные результаты:
• выявлены объективные интересы инвесторов в получении необходимой информации о долгосрочных источниках финансирования компании и раскрыты соответствующие им учетные признаки;
• обоснованы положения, определяющие содержание учетной политики, а также структуру плана счетов бухгалтерского учета в части финансового учета долгосрочных обязательств организации;
• разработан алгоритм формирования отчетных показателей по интересам групп инвесторов;
• определен формат раскрытия полезной информации в бухгалтерской отчетности компании для инвестора;
• разработаны основы методики анализа заемного капитала организации на основании интерпретации показателей форматов отчетности компании, составленных по версии физического и финансового капитала. Практическая значимость исследования. Основные положения, рекомендации и выводы диссертационного исследования сориентированы на их использование при разработке информационной политики компании, а также могут быть использованы при решении проблем, касающихся совершенствовании законодательства и нормативной базы по данным вопросам.
Предложенная система финансовой отчетности и финансового учета долгосрочных источников финансирования может быть использована коммерческими организациями при подготовке отчетности для инвесторов, а также инвесторами при анализе и оценке доходности, управляемости, рискованности предоставленного компании капитала. Отдельные результаты диссертационного исследования в настоящее время используются в деятельности аудиторской компании ООО «Международный консалтинг и аудит», а также в учебном процессе при чтении лекций и проведении семинаров по курсу «Экономический анализ деятельности коммерческих организаций»
Апробация результатов исследования. Основные положения исследования докладывались и обсуждались на Международной конференции «Татуров-ские чтения» МГУ им. М.В. Ломоносова 2006г., Международной научно-практической конференции студентов и аспирантов «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых», АлтГУ, 2006г., Международной научно-практической конференции преподавателей вузов, ученых, специалистов, аспирантов, студентов «Актуальные вопросы развития экономики России: теория и практика», ВГИПУ, 2006г. По теме диссертации опубликовано 4 научные работы общим объемом 3,1 п.л.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержит 25 приложений. Объем работы составляет 157 машинописных страниц, включая 18 таблиц и 9 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шутенко, Наталья Ивановна
Заключение
Развитие рыночных отношений приводит к усложнению процесса инвестирования в результате вовлечения значительного круга лиц, роста масштабов привлекаемых ресурсов. В этих условиях инвесторам необходимы все большие объемы содержательной, специально подготовленной информации, которая позволяет выработать оптимальную инвестиционную стратегию, а также снизить инвестиционные риски. Однако, информация раскрываемая вне финансовой отчетностикомпании не всегда вызывает доверие у инвесторов. В этой связи особую актуальность принимает совершенствование содержания финансовой отчетности компании, в результате которого отчетность служила бы действенным средством коммуникации, связующим элементом между инвестором и компанией.
Несмотря на то, что в нормативном регулировании бухгалтерского учета РФ происходят значительные изменения, связанные с принятием в качестве цели и инструмента реформирования международных стандартов финансовой отчетности, раскрытие информации в формате бухгалтерской отчетности по-прежнему подчиняется интересам контролирующих органов. И поэтому, информация стандартного формата бухгалтерской отчетности мало полезна для инвесторов в силу своей ориентации на прошлые результаты деятельности и принцип имущественной обособленности, раскрытие информации преимущественно денежного характера, в то время как инвесторам необходима более разнообразная информация, в том числе позволяющая оценить сохранение и наращение вверенного менеджменту организации капитала.
Однако готового решения проблемы формы и содержания информации для инвесторов не существует как в отечественной, так и в международной учетной теории и практике, к тому же очень часто предлагаемые научным сообществом пути решения проблемы достаточно разнообразны и противоречат друг другу. В этих условиях компаниям, которые привлекают капитал инвесторов, достаточно трудно формировать информационную политику. О необходимости существенного улучшения информационного обеспечения инвесторов свидетельствуют результаты инициативных социологических опросов, результаты исследований авторитетных зарубежных ученых, профессиональные суждения основных пользователей информации (кредитных агентств, консалтинговых фирм, органов государственной власти, регулирующих фондовый рынок). Таким образом, профессиональное сообщество сходится во мнении, что формируемая информация как в рамках национальных и международных стандартов финансовой отчетности даже при полном соблюдении учетных принципов или правил может и не способствовать формированию полезной информации для инвесторов. В результате, признается увеличение информационного разрыва между реальными информационными ожиданиями инвесторов и фактической информацией, предоставляемой в публичной отчетности компании.
Сложившиеся условия приводят к тому, что в настоящее время при построении информационной политики компании необходимо обеспечить не столько буквальное соблюдение принципов или норм права, сколько подчинение бухгалтерских принципов цели формирования полезной информации на основе раскрытия отчетных показателей, соответствующих информационным ожиданиям инвестора. Только лишь в этом случае информация будет играть реальную коммуникативную роль между инвестором и организацией.
В специальной литературе информационные ожидания, как правило, выводятся эмпирически путем анкетирования, социологических опросов, маркетинговых исследований, в то время как в диссертационном исследовании основное внимание уделяется теоретическому обоснованию информационных ожиданий. В качестве основного принимается положение о том, что мотивация инвестора и, соответственно, специфика его ожиданий зависит от особенностей корпоративныхправил взаимоотношений между участвующими сторонами в организации. В результате, был определен и исследован информационно-правовой статус корпоративного инвестора, а также доказано, что в рамках организации следует обязательно разделять группы акционеров и инвесторов в силу различий, обусловленных их статусом в организации. К тому же, определены и проанализированы два подхода, так или иначе влияющие на мотивацию инвестора и информационные ожидания: экономическая и финансовая концепция организации.
В рамках экономической концепции информационные ожидания подчиняются унитарному интересу и логике кругооборота физического капитала в организации. Поэтому применение данной концепции целесообразно в случае непротиворечивости целей организации и целей участвующих сторон, а это возможно лишь при простой структуре собственности компании и незначительном числе поставщиков капитала.
Однако, для публичных компаний, управляемых как собственниками, так и наемным профессиональным менеджментом и привлекающие крупные объемы ресурсов, наиболее уместным является использование финансовой концепции организации, В этой связи, акцент смещается на взаимоотношения участвующих сторон - поставщиков капитала компании и их интересы, которые в процессе перераспределения стоимости компании принимают конфликтный характер, в результате, информационные потоки необходимо организовывать сообразно экономическим предпочтениям - интересам участвующих сторон, в том числе и инвесторов. Исследование содержания интереса в междисциплинарном аспекте позволило доказать, что отношения организации и инвесторов описываются не только юридическими рамками, но и иными формальными и неформальными отношениями, складывающиеся в результате их взаимодействия. Поэтому, информационные ожидания, по нашему мнению, необходимо представлять в виде законных и подразумеваемых интересов. Так, содержание законного интереса явно выводится из требований норма права, в то время как основой подразумеваемых интересов служат концепции сохранения и наращения капитала, риска, денежных потоков и паритетности (финансовой эквивалентности) выгод заинтересованных сторон. На основе законных и подразумеваемых интересов инвесторов была разработана система отчетных показателей, а также шкала, позволяющая оценить степень соблюдения интересов инвесторов в организации.
Исследование содержания законных и подразумеваемых интересов, а также практики раскрытия информации в публичной отчетности крупнейших корпораций позволило определить логику формирования счетов бухгалтерского учета и содержание, формат раскрытия информации. Формирование учетной политики компании должно обязательно производиться с учетом социального заказа на информацию со стороны инвесторов и других заинтересованных сторон. Поэтому необходимо рассматривать значение учетной политики шире, чем выбор определенных способов учета, представляя ее как часть стратегии организации, направленной на достижение целей. В связи с этим, логика построения учетной системы и классификации счетов должна определяться, прежде всего, особенностями целей учета, вытекающих из информационных ожиданий инвесторов. Таким образом, в работе обосновывается два подхода к раскрытию информации: концепция физического и финансового капитала.
Так, в финансовой отчетности в версии физической концепции логика формирования информации определяется требованиями кругооборота капитала организации. Поэтому в качестве классификационных критериев разграничения счетов выступают срок финансирования, вид и форма финансирования, платность. В формате бухгалтерской отчетности раскрываются сведения о полной (включая все виды забалансового финансирования) сумме долгосрочных источников финансирования по группам видов, величине просроченного долга, форме финансирования, текущие расходы организации связанные с эксплуатацией капитала, сумма неденежного финансирования, виды и способы обеспечения. Раскрытие информации в соответствии с физической концепцией капитала позволяет оценить финансовое положение и финансовые результаты организации на основе показателей структуры, продолжительности оборота организации, формы и пропорциональности финансирования.
Формирование информации в соответствии с финансовой концепцией должно соответствовать требованиям обеспечения прозрачности финансовых взаимоотношений организации, а это подразумевает учет не только юридических характеристик капитала инвесторов, но и других условий вовлечения в оборот компании. В результате, для характеристики капитала инвестора выделяются группы счетов по признакам срочности, видам, платности, условиям погашения,обеспеченности. В формате пояснений к бухгалтерскому балансу раскрывается сумма Долгосрочных обязательств организации, характеризующая капитал инвесторов, детализированная по его видам с выделением сумм долга, величины срока, величины и вида процентной ставки, условий отзыва, погашения, что, в результате, позволит корректно оценить наращение капитала инвестора.
Для оценки факторов риска раскрывается информация о динамике кредитного рейтинга, целях заимствования, информация о судебных исках, случаях невыполнения обязательств, величине просроченной задолженности, а также о величине обеспечения по видам обеспечиваемых обязательств. В формате отчета о прибылях и убытках раскрывается информация о выгодах инвестора, признаваемых организацией в виде отдельных строк отчета. При этом, для цели определения цены капитала обязательно должны раскрываться величины капитализированных процентов и дополнительных расходов организации, связанных с привлечением финансирования. Оценка ликвидности выплат инвесторам возможна на основе информации о выплатах, раскрываемой по видам капитала инвестора с разграничением по основной сумме долга и процентам в отчете о движении денежных средств.
Анализ показателей заемного капитала по предложенному формату раскрытия информации основывается на представлении о финансовом положении организации, которое определяется финансовым статусом заинтересованных лиц. Соблюдение баланса интересов заинтересованных сторон является обязательным условием финансовой устойчивости организации. Таким образом, перед инвесторами ставится цель анализа собственного финансового положения в организации и его сравнение с другими участниками организации и альтернативными вариантами вложения капитала. За основу анализа принимается капитал инвестора, которому присваиваются качественные характеристики инвестиции, выражающиеся в показателях доходности, риска, денежных потоков и паритетности экономических выгод. В связи с тем, что мотивация инвестора определяется наращением доходности капитала, особое внимание уделяется показателям цены капитала инвесторов, свидетельствующие о некотором, гарантированном уровне доходности инвесторов в организации, а также о том, в чьих интересах осуществляется ее оборот. В условиях рынка получение дохода на вложенный капитал неотъемлемо связано с риском. В этой связи, для оценки риска рекомендуется использовать среднестатистический уровень доходности капитала инвестора с учетом ее вариации. Для характеристики паритетности риска и доходностирассчитывается скорректированная на риск ставка доходности. Оценка финансового положения инвестора дополняется показателями ликвидности выплат и рыночной ликвидности долга, а также показателем финансового рычага, как основы для оценки паритетности экономических выгод.
Таким образом, предложенные в диссертации форматы информации позволяют решить проблему раскрытия полезной информации для инвесторов за счет предоставления полезной информации о долгосрочных обязательствах в финансовой отчетности, основные показатели которой непосредственно вытекают из системы финансового учета.
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