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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Шлях, обраний Україною до європейської та світової інтеграції, підсилює необхідність модернізації усіх сфер суспільного життя і, насамперед, освітньої галузі, яка в сучасних умовах стає провідним генератором суспільних змін. В результаті інформаційної революції відбулися структурні зміни в системі уявлень людини про світ і про суспільство. Основою економічних відносин став вже не товар, не продукт, а інформація – у тому чи іншому вигляді. Інформація існувала та розвивалася на різних етапах історії людської цивілізації. Але тільки в сучасних умовах, що характеризуються прискореним розповсюдженням електронних засобів зв’язку, вона стає структуроутворюючою основою суспільства нового типу, а саме інформаціонального суспільства (М.Кастельс), якому притаманна особлива форма соціальної організації, у котрій створення інформації, її обробка та передача стають фундаментальними джерелами виробництва та влади. Виникає суспільство з новою формою комунікаційної структури, яке в своїй основі має не просто інформацію, а так звану мережну логіку побудови базисної структури, що надає поширюваній інформації особливих якостей та функцій, системно переорієнтовує основні сфери життєдіяльності людей: економіку, політику, культуру, освіту тощо.

За таких умов зросли вимоги до освіти як середовища формування особистості нового формату, оскільки освіта здатна допомогти їй стати не просто накопичувачем знань, вмінь, навичок, що будуть необхідні для професійної діяльності, а опанувати нові способи здобуття необхідних знань та стратегій життєдіяльності. Головним зовнішнім проявом інформаціонального суспільства стає інтенсивне насичення всіх його сфер життєдіяльності інформаційними продуктами та комп’ютерно-телекомунікаційними інформаційними технологіями. Інформація сприяє появі певних знань, які, в свою чергу, сприяють виникненню і розробці нової інформації та знань. Таким чином, вища освіта в інформаціональному суспільстві набуває вирішального значення, оскільки є середовищем інформаційного обміну.

Становлення інформаціонального суспільства актуалізує перехід до нової моделі освітнього менеджменту, де визначальними стають соціальні цінності, а також змінюється ставлення людини до матеріального багатства, відбувається переусвідомлення ролі економічних благ як засобу досягнення високого рівня соціальних стандартів.

Звернення до даної теми також зумовлене й модернізацією освітньої системи в Україні. Одним із важливих її завдань є формування якісно нової системи освітнього менеджменту, яка б відповідала вимогам часу і враховувала б як міжнародний досвід у цій сфері, так і специфіку вітчизняних соціокультурних умов. Даний процес передбачає методологічну переорієнтацію освітнього менеджменту, перегляд його організаційно-управлінських засобів, методів та форм. Інновації у сфері освітнього менеджменту є важливою передумовою для розкриття людиновимірного потенціалу управлінської діяльності в освіті.

 Актуальність дослідження пов’язана також із антропологічними зрушеннями в освітній парадигмі, антропологізацією освітнього процесу. Антропологічна перспектива дає змогу розкрити людиновимірність освітніх інституцій. Однією з ключових фігур в освіті є менеджер освіти, його/її світогляд, культура, стратегії мислення і поведінки. Новопостала ситуація в освіті вимагає від менеджера спроможності: аналізувати процеси та явища в сучасному суспільстві ризиків, що характеризується невизначеністю буття, стохастичністю, непередбачуваністю; здібностей приймати адекватні управлінські рішення в нестандартних ситуаціях; творчо здійснювати вибір шляхів і методів освітньої діяльності та досягати визначених нею цілей. Зазначений соціокультурний контекст проблематизує значення персоналізації управлінської освітньої діяльності, підвищує вимоги та посилює відповідальність за дії управлінця в освіті, а отже актуалізує дослідження людиновимірності освітнього менеджменту як однієї з проблем сучасної філософії освіти.

Стан наукової розробки проблеми. Джерела за темою дослідження охоплюють широке коло філософських, педагогічних, психологічних проблем. Їх умовно можна поділити на декілька груп.
Перша група джерел охоплює праці зарубіжних, російських та українських вчених, присвячені аналізу характеристик сучасного суспільства як онтологічної засади освітнього менеджменту: «інформаційне суспільство» (Д.Белл, Е.Масуда, Е.Тоффлер, Ф.Фукуяма та інші), «інформаціональне суспільство» (М.Кастельс), «технотронне суспільство» (З.Бжезинський), «суспільство знань» (Ф.Вебстер, П.Дракер В.Кремень), «суспільство не-знання» (В.Горохов), «мережне суспільство» (О.Бард, Я.Зодерквіст, М.Кастельс), «суспільство ризику» (У.Бек, Е.Гідденс, К.Лау, Н.Луман та інші), «наносуспільство» (А.Давидов, В.Лук’янець та інші). Проблема глобалізації, зокрема вивчення впливу глобальних процесів на освітню систему, розкривається у працях В.Андрущенка, В. Беха, В.Воронкової, О.Гомілко, В.Савельєва. Питання інформатизації сучасного суспільства та освіти розглядається у роботах В.Буданова, Т.Кравченко, Є.Наумкіної, М.Прокоф’євої. Проблеми трансформації освіти вивчаються Ю.Демченком, С.Лобачевим, В.Солдаткіним, П. Круть. Глобальні суспільні процеси вимагають нового погляду на освітню систему, що виявляється у зміні парадигми освіти. Дане проблемне поле включає різні дослідження. Так, А.Валіцька, М. Каган описують культуро-орієнтовану парадигму освіти; у працях М.Богуславського, В.Бондаревської, В.Воронкової, А.Гавриліна, О.Газман, Б.Гершунського, З.Равкіна, Ю.Сенько, Е.Шиянова обґрунтовується необхідність гуманістичної парадигми; у працях В.Максакова, А.Орлова, В.Сластьоніна вивчається антропологічна парадигма; В.Кремень, А.Прокопенко приділяють увагу особистісно-орієнтованій освітній парадигмі.

Друга група джерел об’єднує праці, що використовувались для з’ясування суті поняття менеджменту та управління, передусім, це – праці класиків менеджменту: К.Арджириса, Ф.Гецберга, Д.Макгрегора, А.Маслоу, Е.Мейо, Ф.Тейлора, А.Файоля. У дослідженні використовувалися роботи вчених, що стосуються лідерства, особи управлінця, а саме праці У.Беніса, Р.Дж.Томаса, Г.Хамела. Етику поведінки менеджера, культуру ділового спілкування, менеджмент як інтеграційний процес досліджує у своїх роботах І.Надольний. Методологічним засадами ефективності стратегій сучасного менеджменту присвячені праці М.Нестерової. Також розглядаються інноваційні управлінські концепції, а саме: ліберальна парадигма управління освітою; аксіологічна парадигма управління освітою (В.Крижко); синергетична парадигма управління освітою (В.Буданов, Л.Горбунова, В.Кремень); саморегуляційна парадигма освіти (В.Бех, Ю.Бех).

Третя група джерел пов’язана із дослідженнями явища технократизму, його філософського осмислення та впливу на освітній менеджмент. Технократизм як методологія осягнення суспільних процесів розглядається у працях М.Бердяєва, Т.Веблена, Ф.Десауэра, Ж.Еллюля, Г.Зіммеля, М.Гайдеггера, А.Галена, Е.Kaппa, Х.Ленка, Л.Мемфорда, Х.Ортега-і-Гассета, X.Сколімовскі, Х.Шельскі, О.Шпенглера, К.Ясперса та ін. Розробка антитехнократичних концепцій здійснена такими філософами, як: Т.Адорно, Ю.Габермас, М.Горкхаймер, А.Кунінг, Г.Маркузе, Х.Ленк, Ф.Рапп, Г.Рополь, К.Хюбнер, а також російськими та українськими дослідниками, серед яких: С.Волкова, А.Воронін, В.Гогунський, Д.Дзвінчук, Ю.Кондратенко, І.Малик, М.Пасєка, Д.Пелешко, Ю.Рашкевич, В.Розін, В.Стьопін, А.Стецюк, В.Тонконогий, В.Хмельницький, О.Яковенко та інші.

Четверта група джерел використовувалась для антропологічного аналізу освітнього менеджменту. Антропологічний підхід у філософії розроблявся у працях М.Шелера та Х.Плеснера. Філософські засади освітнього менеджменту, його гуманістичну спрямованість досліджували В.Воронкова та І.Шавкун. Антропологічному виміру освіти та розкриттю її креативного потенціалу присвячені праці С.Пролеєва. Духовні, аксіологічні орієнтири освіти розглядає І.Степаненко. Антропологічні засади сучасної освіти аналізуються у працях М.Култаєвої, І.Предборської. Необхідність нових стратегій мислення та образу дій в сучасну добу обґрунтовує Л.Горбунова. Розробкою категорій персоналізації та відповідальності в освітньому менеджменті займаються зарубіжні науковці П.Друкер та А.Маслоу. Дана  проблематика знаходить відображення в працях В.Андрущенка, Д.Акімова, В.Беха, О.Бобрової, В.Брустінова, А.Буслова, С.Буко, Т.Гаєвої, В.Гладкової, Л.Калініної, В.Козирькова, А.Кузнецова, В.Лозниці, В.Лугового, В.Любинського, С.Максименка, Л.Романової, В.Роменця, І.Рябець, М.Савчина, А.Стрижової, Л.Хижняк, І.Шавкун, П.Шихирева. Владний компонент у педагогічній взаємодії досліджувався, спираючись на праці Ж.Бодріяра, Е.Кассірера, М.Фуко. Гендерний аспект педагогічної взаємодії вивчався шляхом аналізу праць В.Гайденко, О.Главник, І.Предборської, Я.Шкурко та інших.

Отже, освітній менеджмент як предмет міждисциплінарних досліджень поки що залишається недостатньо вивченим у філософії освіти. Поза увагою дослідників залишається його людиновимірний потенціал. Екзистенційна пріоритетність антропного принципу у сучасному розвитку людства актуалізує потребу у філософській експлікації людиновимірності освітнього менеджменту.
Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. Дослідження виконувалося в рамках колективної теми відділу змісту, філософії та прогнозування вищої освіти Інституту вищої освіти Національної академії педагогічних наук України: «Філософія і методологія розвитку вищої освіти України у контексті євроінтеграційних процесів» (державний реєстраційний номер № 0106U002009).

Мета дослідження полягає у створенні на основі антропологічного підходу концептуальної моделі розуміння освітнього менеджменту в контексті модернізації системи освіти  в Україні.

Об’єкт дослідження – освітня управлінська діяльність в контексті модернізації системи освіти в Україні.
Предмет дослідження – антропологічний вимір сучасного освітнього менеджменту.

Мета дослідження конкретизується у завданнях наукового пошуку, а саме:

-
розглянути сучасний соціокультурний контекст освітнього менеджменту;

-
проаналізувати поняття «освітній менеджмент» у сучасній філософії освіти;

-
показати технократизм як один з методологічних підходів до освітнього менеджменту;

-
розкрити суть антропологізації освітнього менеджменту;

-
проаналізувати етичний вимір освітнього менеджменту через експлікацію понять «персоналізація» та «відповідальність», що характеризують особистість менеджера освіти;

-
розкрити природу владних відносин в освіті та довести необхідність раціонально-критичної дестереотипізації освітнього менеджменту.

Методологічні засади дослідження. Дисертаційне дослідження побудовано на принципах гуманізму, комплексності, психологічного детермінізму і розвитку. Також застосовується діяльнісний підхід, оскільки в роботі аналізується певний вид людської діяльності (управлінська, освітня, економічна), специфікою якої є цілеспрямований, за допомогою певних засобів і методів, вплив суб’єкта менеджменту на його об’єкт для досягнення визначеного результату. Діяльнісний підхід акцентує увагу на послідовності дій для здійснення стратегічного управління в освітній сфері. Соціокультурний підхід, що використовується у дослідженні, допомагає проаналізувати культурні закономірності функціонування менеджменту освіти через уявлення про людину як культурну істоту. Такий підхід до розуміння суті освіти свідчить про становлення нової парадигми управління освітою, що орієнтується на формування людини в культурі, на розвиток її духовного первня. Необхідність реалізації антропологічного підходу в менеджменті освіти посилюється завданнями гуманізації освіти, яка повинна спиратися на методологічні й аксіологічні основи антропологізму. Для дослідження природи владних відносин в системі освіти використовуються концепція мікрофізики влади М.Фуко і гендерний підхід. Їх екстраполяція на царину освіти дозволяє з’ясувати, як здійснюються владні відносини, показати механізм і форми їх репрезентації, експлікувати епістемологічне насилля як ключ до пояснення і викриття причин дегуманізації освітнього простору. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у створенні на основі антропологічного підходу концептуальної моделі освітнього менеджменту в контексті сучасних соціокультурних викликів та модернізації системи освіти в Україні. Зокрема, увага зосереджена на висвітленні положень, що виносяться на захист: 

Вперше:

- експліковано сутність антропологізації освітнього менеджменту, яка полягає у його консьюмеризації, що передбачає орієнтацію освітньої діяльності на потреби учнів/студентів; розвитку інноваційного управління, яке повинно бути світоглядно-орієнтованим, рефлексивним, нелінійним, творчим, екологічним; розвитку таких рис особистості менеджера, як відкритість, творчість, ініціативність, професійність; у розумінні ефективності освітнього менеджменту через усвідомлення глобальних наслідків, самостійності, ініціативності управлінського рішення;

-
визначено, що модель освітнього менеджменту, побудована на засадах антропозберігаючих тенденцій, передбачає в онтологічному плані – розуміння навчального закладу як сфери екзистенції, де істинне буття розкривається через людську присутність, причетність, небайдужість, участь у збереженні та відтворенні розмаїття проявів буття; в епістемологічному сенсі – антропологізацію знання; в аксіологічному – формотворчу сутнісність цінності як інструмента побудови ефективної управлінської діяльності та взаємовідносин суб’єктів освітньої системи; в праксеологічному – креативність і відповідальність у прийнятті управлінського рішення в освіті;

-
здійснено на основі антропологічного підходу порівняльний аналіз існуючих у філософії освіти парадигм управління освітою, в результаті чого визначені антропозберігаючі тенденції в їх межах, зокрема, в ліберальній парадигмі відстежено тенденцію розвитку свободи людини; аксіологічній – виявлено домінуючу роль цінностей; синергетичній – тенденцію до відкритості; саморегуляційній – тенденцію до якісного поглиблення особистісних відносин; 

-
доведено, що в умовах інформаціонального суспільства актуалізується потреба у формуванні інформаціональної культури менеджера освіти як сукупності певного стилю мислення та образу поведінки, що характеризуються відкритістю, ацентричністю, нелінійністю, комунікаційністю, неїєрархічністю, сладнісністю та зорієнтовують взаємовідносини і діяльність в освітньому просторі як в мережному середовищі;

-
доведено, що гуманістичний потенціал сучасного освітнього менеджменту виявляється через розуміння необхідності гендерного балансу на рівні самого суспільства; протидії відтворенню непродуктивних традиційних стереотипів у свідомості працівників; цілеспрямовану організацію діяльності менеджера освіти щодо формування рефлексивного мислення та діяльності на соціокультурному і професійному рівнях; формування самоповаги, почуття гідності, значимості як базових у подальшій корекції управлінцем власної позиції і дій через оволодіння навичками особистісної презентації; розширення меж соціокультурної взаємодії учасників освітнього процесу шляхом розуміння і сприйняття Іншого, поєднання особистісних та суспільних інтересів.

Дістало подальшого розвитку:

-
твердження про конструювання освітнього менеджменту на основі дихотомічного балансу «гуманізм-технократизм», який порушується в результаті абсолютизації технологічних процесів в управлінні, підміні змісту, мети засобами її досягнення в освітньому менеджменті;

-
ідея про необхідність раціонально-критичної дестереотипізації управлінської діяльності в контексті демократизації освіти;

-
аналіз основних засобів дестереотипізації управлінської діяльності в освіті.

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення дисертаційного дослідження можуть слугувати в якості теоретичних та методологічних підвалин для розробки нових стратегій управлінської діяльності в освіті. Розуміння людиновимірності освітнього менеджменту є підґрунтям для теоретико-методологічної переорієнтації управлінської культури. Запропонована теоретична модель освітнього менеджменту, яка побудована на засадах антропозберігаючих тенденцій.

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані органами місцевого самоврядування, освітніми структурами в управлінській та педагогічній діяльності. Основні теоретичні висновки можуть слугувати теоретичною та методологічною базою для філософських або спеціально-наукових досліджень в галузі філософії освіти та освітнього менеджменту. Матеріали дослідження можуть бути використані при створенні навчальних програм, читанні курсів з філософії освіти, філософської антропології, менеджменту освіти, соціології, політології, педагогіки.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням. Опубліковані праці написані без співавторів.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати та положення дисертаційного дослідження були викладені та обговорені на засіданнях кафедри філософії та політології Хмельницького національного університету; обговорені у відділі змісту, філософії та прогнозування вищої освіти Інституту вищої освіти НАПН України; висвітлені на міжнародних, національних та регіональних науково-практичних конференціях, зокрема: «Соціологія: минуле, сьогодення, майбутнє» (м. Львів, 6-7 листопада 2003 року), «Суспільство майбутнього: рівні права і рівні можливості» (м. Львів, 25-26 березня 2004 року); ХХХІІІ науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу Хмельницького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи (м. Хмельницький, 24-26 лютого 2005 року); ХХХІV науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу Хмельницького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи (м. Хмельницький, 22-24 лютого 2006 року); ХХХV науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу Хмельницького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи (м. Хмельницький, 22-24 лютого 2007 року), «Соціокультурна інтеграція в контексті викликів ХХІ століття» (м. Київ, 24-25 травня 2007 року); ХХХVІ науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу Хмельницького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи (м. Хмельницький, 21-23 лютого 2008 року); «Освіта як важлива соціокультурна детермінанта становлення особистості» (м. Хмельницький, 19 листопада 2010 року), «Управління процесом кадрового забезпечення інноваційного розвитку вищих навчальних закладів України» (м. Київ-Буча, 27-28 жовтня 2011 року).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 наукових праць, 5 з яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України з філософських дисциплін.

Структура та обсяг дисертаційного дослідження зумовлені метою та завданнями. Дисертаційна робота складається із 180 сторінок основного тексту (вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи та висновків) та 22 сторінок списку використаних джерел у кількості 225 найменувань.

ВИСНОВКИ

Сучасна епоха характеризується масштабним, фундаментальним та прискореним розвитком історичних процесів. Суспільно-економічні зміни в державі зумовлюють необхідність створення адекватних соціально-педагогічних умов, серед яких найважливішою має бути процес утвердження в суспільстві пріоритетності сфери освіти. Динаміка змін суспільного розвитку та процесів соціальних перетворень продукують зміни концептуальних основ та варіативність розвитку системи освіти. Враховуючи, що філософія займає ключову позицію в системі наук, виконує функцію методології пізнання та озброює спеціальні галузі знань науковою методологією, виникає потреба у здійсненні філософського осмислення становлення сучасної системи освіти, зокрема освітнього менеджменту. 

Результатом дисертаційного дослідження є створення на основі антропологічного підходу теоретичної моделі освітнього менеджменту. Зміна концептуальних підходів до процесу пізнання, усвідомлення природності, об’єктивності дезорганізаційних процесів у суспільному житті і в системі освіти зумовлюють необхідність зміни освітньої парадигми, що залежить від суспільно-економічних та духовно-ціннісних перетворень, врахування пріоритетів суспільно-економічного, культурологічного та духовного відродження і полягає у визнанні освіти як провідного фактору розвитку особистості. 

Рівень розвитку країни значною мірою визначається рівнем розвитку освіти, яка повинна на нинішньому етапі розвитку цивілізації швидко й адекватно реагувати на потреби суспільства. В умовах становлення інформаціонального суспільства реакція освіти та освітнього менеджменту полягатиме в зміцненні інтегральності особистості, збереженні та розвитку її особливостей та конкурентоспроможності; орієнтації на сучасну економіку, нові кваліфікації й технології; збереження традиційних і створення сучасних національних особливостей. Також важливим чинником модернізації освіти є інформатизація, як процес запровадження і використання в освітньому менеджменті нових комп’ютерних телекомунікаційних систем.

В сучасному суспільстві наука і технологія стають соціальною силою, яка підпорядковує собі інші сфери суспільного життя. Однобічна позитивна або негативна оцінка техніки посилює технократичну тенденцію в освіті, формує технократичну парадигму. Логіка освітнього процесу повинна мати базові цінності, які не виключають раціонально-технічних, але захоплення технократичними ідеями призводить до збіднення духовного розвитку, труднощів у побудови ідентичності особистості, появи проблеми відчуження. Вихід із ситуації полягає не у відмові від науково-технічного розвитку, а в наданні йому гуманістичного виміру, що, в свою чергу, ставить проблему нового типу наукової раціональності, що включає в себе гуманістичні орієнтири і цінності.
Антропологізація освітнього менеджменту полягає у тому, що саме людина стає центральним об’єктом освітнього процесу, управлінської діяльності, а індивідуальні природні здібності та потенціал кожної особистості поступово перетворюються на найважливіший складник предмета освітнього менеджменту. Виходячи з антропологічного принципу, людина стає метою, а не засобом управлінської діяльності, яка здійснюється для неї й заради неї, забезпечуючи можливості для самореалізації суб’єктів освітнього процесу. Людиновимірність суспільних та освітніх процесів передбачає формування особистості менеджера освіти, спрямованого на рефлексивну діяльність і мислення у мережному середовищі; націлює його/її на удосконалення та збереження природи навчального закладу, розуміння його призначення та місії. В умовах інформаціонального суспільства актуалізується потреба у формуванні інформаціональної культури менеджера освіти як сукупності певного стилю мислення та образу поведінки, що характеризуються відкритістю, ацентричністю, нелінійністю, комунікаційністю, неієрархічністю, сладнісністю, та зорієнтовують взаємовідносини і діяльність в освітньому просторі як у мережному середовищі.
Стрімкий розвиток сучасного світу об’єктивно створює необхідність переоцінки сформованої освітньої системи. В таких умовах з’являється нове розуміння відповідальності менеджера освіти, посилюється поняття персоналізації в освітньому менеджменті. Соціально відповідальна поведінка менеджера освіти пов’язується насамперед із зрілістю особистості, відкритістю, нелінійністю мислення, рефлексивністю, професіоналізмом його/її діяльності. Персоналізація є сукупністю індивідуальних здібностей, інтересів, можливостей менеджера освіти, його бажань та умінь виділятися й бути відкритим. 
Однією з причин гальмування реалізації людиновимірного потенціалу в освітньому менеджменті є наявність владних відносин в освіті, ретрансляція яких через освітній простір спричинює його дегуманізацію. За допомогою концепції М.Фуко та гендерного підходу експліковано епістемологічне насилля як ключ до пояснення і викриття опосередкованого використання насилля, яке реалізується через концептуальний апарат, знання, свідомість, ідеологічні конструкти, символи, ритуали, стереотипи в освіті. Показано, що його дегуманізуючим наслідком є встановлення межі між «Я» і «Інший», між «Свої» і «Чужі», що формує відповідні освітні стратегії, спрямовані на виключення та руйнування Іншого. 
Іншою причиною, що заважає розкриттю людиновимірного потенціалу освітнього менеджменту, є надзвичайна живучість бюрократично-авторитарної моделі управління, яка підкріплюється стереотипами управлінського мислення, що складають основу стилю управлінської діяльності багатьох керівників. Стереотипи є необхідним інструментом сприйняття і мислення, мають стійкість і є невід’ємними компонентами індивідуальної та масової свідомості. Проте, одні стереотипи мають тенденцію до змін або модифікацій, інші залишаються досить стійкими та потребують корекції. Одними із надзвичайно стійких стереотипів є гендерні стереотипи, сформовані цінностями і установками, що засвоєні з раннього віку та є соціальними коренями гендерної нерівності в суспільстві. Стереотип виступає реальним засобом відтворення певного типу гендерних відносин, оскільки на мовленнєвому, ментальному і поведінковому рівні фіксує «очікування» соціуму і нормативну відповідь індивідів. Якщо змінити стереотипи – зміниться і гендерна перспектива. Конституційне закріплення рівності прав і можливостей жінок і чоловіків не знімає повністю проблеми реальних гендерних перетворень, що підсилює потребу подолання гендерних стереотипів у суспільній свідомості, зокрема в освітній системі

Наявність позитивних змін в освітній практиці пов’язана з новим ставленням до формування і розвитку особистості, що не вкладається в традиційну ієрархізовану систему знань, а базується на принциповій мінливості ролей і функцій, що виконує людина в суспільстві, позиції, з яких вона реалізує і сприймає себе в світі. Такі зміни стали можливими завдяки врахуванню гендерних аспектів соціокультурного досвіду як суспільства, так і конкретної особистості. Гендерна освіта стає однією із складових гендерної політики українського суспільства, що особливо важливо для формування сучасних освітніх стратегій, націлених, насамперед, на становлення самодостатньої, творчої особистості, її культури мислення. 
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