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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Одной из особенностей современного этапа развития Украины являются болезненные трансформации экономических, социальных и эколого-экономических отношений. При этом, снижающееся влияние государства на экономические процессы, резкое ослабление экономических связей с бывшими союзными республиками, послужило фактором формирования конфликтогенного потенциала, оказывающего негативное воздействие на экономику и уровень жизни населения Украины. Это отрицательно сказывается на экономических отношениях центра и регионов.

Все эти явления, а также промышленные, ресурсно-экономические и природно-ресурсные особенности территории обуславливают необходимость кардинального совершенствования системы государственного управления на основе формирования сильной региональной политики, как со стороны центральной власти, так и местных властей.

Наиболее заметно накопление и проявление социально-экономического конфликтогенного потенциала проявляется в регионах так называемой высокой «рубежной коммуникативности», в частности, в приморских регионах Украины, где главной мерой (и ресурсом) активности служит синергетика пограничных взаимодействий геополитического, геоэкономического и других пространств.

Различные составляющие теории и практики регионалистики и факторы становления и эволюции национальной системы регионального управления в условиях становления рыночной экономики исследовались во многих работах украинских ученых: И.А. Александров, А.Н. Алымов, А.Н. Амоша, И.П. Бережная, Б.В. Буркинский, З.С. Варналий, В.Е. Воротин, Б.М. Данилишин, В.А. Дергачев, М.И. Долишний, М.И. Дорогунцов, В.Н. Василенко, Т.П. Галушкина, В.М. Геец, З. . Герасимчук, В.И. Захарченко, В.С. Кравцив, Е.М. Либанова, Ю.В. Макагон, Н.А. Микула, Е.А. Михуринская, А.И. Мокий, В.Н. Осипов, В.К. Симоненко, В.Н. Степанов, С.К. Харичков, А.С. Топчиев, О.И. Шаблий, Т.В. Уманец и др. Большой вклад в развитие теории и практики развития производительных сил и региональной экономики внесли зарубежные ученые: Л. Абалкин, Э.Б. Алаев,  А. Гранберг, У. Изард, В. Иноземцев, В.П. Можин, Н.Н. Некрасов, А.Е. Пробст, Б.С. Хорев и др.

Вместе с тем, дискуссионными и недостаточно разработанными остаются вопросы теоретико-методологического, методического и организационно-экономического обеспечения антидепрессивного управления социально-экономическим развитием регионов Украины, создания условий для активизации инновационных преобразований территориально-производственных систем на уровне городов и регионов. Такая постановка проблемы в полной мере относится к приморским городам и регионам.

Оценка рассматриваемых проблем показала, что, с одной стороны, сложность, многоаспектность и многоплановость проблем социально-экономического развития, а с другой, - крайне низкий уровень разработки теоретико-методологических, методических и прикладных проблем управления приморскими городами (регионам и) в условиях усложнения социально-политических условий и кризисных ситуаций являются наиболее актуальными вопросами совершенствования управления социально-экономическими процессами в приморских регионах на принципах всемерного учета фактора рубежности как стратегического ресурса их развития.

Все обозначенные проблемы определили актуальность разработки вопросов формирования новой эффективной системы управления приморскими регионами с учетом их географических и коммуникативных особенностей.

Связь работы с научными программами, планами, темами. В диссертационной работе рассмотрены результаты научных и прикладных исследований, которые проводились автором в рамках научных разработок Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины на протяжении 2009-2011 гг. по следующим темам: «Система механизмов обеспечения антикризисных управленческих решений в сфере морского природопользования» (№ гос. регистрации 0107U001070), в рамках которой автором сформулированы методические и прикладные основы формирования имиджа приморских городов; «Формирование конкурентоспособной экономики региона Украинского Причерноморья с учетом экзогенных и эндогенных факторов инновационного развития» 
(№ гос. регистрации 0109U005904), в рамках которой автором выполнены: оценка тенденций социально-экономических трансформаций в развитии приморского города, оценка рейтингового потенциала как синтез тенденций и перспектив социально-экономического развития приморского города (на примере г. Николаева), формирование инструментария повышения эффективности социально-экономического развития приморского города и региона; «Обеспечение баланса экономических, экологических и социальных интересов в природопреобразующих проектах хозяйственной деятельности» (№ гос. регистрации 109U008900), автором обоснованы методические и прикладные подходы к формированию проектов кластерной организации приоритетных направлений экономического развития приморского города, включая судостроительную промышленность и рекреационно-туристическую деятельность.

Цель и задачи исследований. Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методологических и методических подходов к обеспечению устойчивого повышения качества  социально-экономического развития приморского города (региона) на основе комплексных оценок тенденций, прогнозов и программирования развития приморских городов (регионов) с учетом инновационных и инвестиционных экстерналий.

Для достижений поставленной цели в процессе диссертационного исследования поставлены и решены следующие задачи:

разработать концептуальные основы новой идеологии развития города как парадигмы обеспечения повышения его качества социально- экономического развития, которая базируется на переходе от доминанты количественных показателей экономического роста к качественным доминантам развития;

сформулировать комплексное понятийно-содержательное представление качества регионального развития в контексте общей теории систем; 

разработать систему базовых категорий качества регионального развития; 

усовершенствовать инструментарий повышения качества социально- экономического развития города; 

обосновать методологические и методические подходы к управлению интересами и угрозами в системе социально-экономического развития приморского города; 

усовершенствовать концептуальный подход к повышению уровня конкурентоспособности и социально-экономической эффективности хозяйственной деятельности приморского города

Объектом исследования являются процессы повышения качества социально-экономического развития приморского города (региона) в условиях проявления депрессивности.

Предметом исследования являются теоретико-методологические подходы и методические основы формирования инструментария организационно-экономического повышения качества социально-экономического развития в контексте использования синергетических эффектов комплексирования и интеграции.

Научная новизна полученных результатов исследования заключается в следующем: 

впервые:

- разработана и обоснована теоретическая основа качественно новой идеологии социально-экономического развития города как парадигмы обеспечения повышения качества развития территории, которая базируется на переходе от доминанты количественных показателей экономического роста к качественным доминантам развития;

- сформулировано понятийно-содержательное представление качества регионального развития, в основу которого положено триединство концептов: общности, сходства однородных явлений в развитии региона (концепт субстрата); совокупности свойств, присущих региону, представляющих его сущностную определенность (атрибутивный концепт); относительности (субъективности) восприятия и оценки развития (реляционный концепт), что позволяет формировать более эффективные системы исследований и управления качеством регионального развития;

усовершенствовано: 
- система базовых категорий качества регионального развития, определяемая взаимосвязанной совокупностью групп категорий: качество ресурсного потенциала развития, отражающее свойство социально-экономического развития; качество отношений, отражающее качество государственного и регионального регулирования развитием;
- инструментарий повышения качества социально-экономического развития города, который, в отличии от существующих, предполагает использование двухуровенной системы формирования инструментов: инструментарий экономической теории - экономические законы и закономерности, механизмы действий экономических законов, функции экономических законов; инструментарий экономической практики, включающий в себя систему инструментов и механизмов реализации  региональной политики;

 - методологические и методические подходы к управлению совокупностью интересов (ресурсов) и угроз (антиресурсов) социально- экономического развития приморского города на основе интегрированной реализации институциональных, эволюционных и информационных принципов управления, что отличает их от существующих подходов учета этой совокупности и обеспечивает синергетический эффект;

получило дальнейшее развитие:

- концептуальный подход к повышению уровня конкурентоспособности и социально-экономической эффективности хозяйственной деятельности приморского города на основе сетевых механизмов ее организации, что предопределило перспективы формирования «полюсов кластеризации» и другие потенциалы (судостроение, рекреационно-туристические ресурсы и др.), имеющих развитие на базе формирования лидерных центров развития кластеризации.
Методы исследования. Теоретической и методической основой исследования являются классические положения современной экономической теории, теория систем и управления, научные труды отечественных и зарубежных ученых в области развития производительных сил и региональной экономики, государственного управления регионального развития. При оценке современных тенденций и закономерностей развития приморского региона использовались методы общей теории распознавания образов как основы эволюционистики, методы экспертных оценок, методы экономического и социального анализа. В основу разработки методических подходов и прикладных основ оценки социально-экономической инцидентности применительно к условиям приморского города (на примере г. Николаева) положены методы теории конфликтов, общей параметрической теории систем, матричного анализа. При разработке научных и прикладных проблем формирования инструментария организации и управления развитием приморского города (региона) использованы методы теории управления сложными системами.

Информационно-методической базой исследования были Законы Украины, законодательные и нормативные документы, информация Госкомитета статистики Украины и его региональных управлений, материалы областных государственных администраций и городских Советов, научных организаций Украины, отечественная и зарубежная экономическая литература.

Практическое значение полученных результатов. Разработанные в диссертации методические подходы, выводы и рекомендации являются методической основой практической реализации при формировании программ и проектов социально-экономического развития приморских городов и регионов.

К числу результатов, имеющих наибольшее практическое значение и которые могут быть использованы в программах (проектах) развития города, относятся:

- методические подходы к оценке рейтингового потенциала, синтезирующего тенденции и перспективы развития города;

- концептуальные положения по управлению синергетическими эффектами в системе социально-экономического развития города;

- матрично-инцидентностный подход к системно-параметрическому описанию социально-экономических факторов в развитии приморского города;

- концептуальные основы формирования организационно-экономического инструментария повышения социально-экономической эффективности развития города;

- методические подходы к кластеризации приоритетных направлений хозяйственной деятельности в приморских регионах.

Полученные в диссертационной работе научные результаты направлены на выбор наиболее эффективных форм социально-экономических трансформаций в системе устойчивого развития приморского города. Материалы диссертационного исследования используются в деятельности: Николаевской областной администрации (справка №   от 30.05. 2011 г.), где использованы оценки основных тенденций экономического развития; КП «Агентство программ развития Одессы» при Одесском городском Совете (справка № 132 от 15.04. 
2011 г.); Николаевского городского Совета (справка № 758/211/14/01 от 17.03. 2011 г.).

Личный вклад автора. Диссертация является самостоятельно выполненной работой, в которой отражен авторский подход к решению современных проблем развития городов и регионов. Приведенные в диссертации научные результаты, выводы и рекомендации представляют собой личные достижения автора. Вклад автора в работы, которые опубликованы в соавторстве, отображены в списке публикаций.

Апробация результатов диссертации. Основные научные положения и практические результаты исследований по теме диссертации доложены и обсуждены на международных, национальных и региональных научно-практических конференциях: Региональная научно-практическая конференция «Социально-экономические проблемы развития рыночного хозяйства» (г. Одесса, 13-14 мая 2010 г.); IV научно-практическая конференция «Институциональные основы функционирования экономики в условиях трансформации» (г. Одесса, 8-10 сентября 2010 г.); II научно-практическая конференция «Устойчивое развитие и экологическая безопасность общества в экономических трансформациях» (г. Бахчисарай, 23-24 сентября 2010 г.); II международная научно-практическая интернет-конференция «Современные проблемы экономической теории и практики хозяйствования в рыночных условиях» (г. Одесса, 8 октября 2010 г.); Научно-практическая конференция «Пути и инструменты модернизационного прорыва экономики Украины» (г. Одесса, 21-22 октября 2010 г.). II Всеукраинская научно-практическая интернет конференция (г. Донецк, 20 апреля 2011 г.); Международная научная конференция «Последствия экономического кризиса: инструменты преодоления и механизм дальнейшего развития территориальных систем» (г. Алушта, 19-20 мая 2011 г.). Четвертая Межрегиональная научно-практическая конференция (г. Запорожье, 19-20 мая 2011 г.).

Публикации. Результаты исследований опубликованы в 12 научных трудах, среди которых 1 коллективная монография, 5 статей в специализированных изданиях, 6 материалов и тезисов докладов на научных конференциях.

Общий объем публикаций 20 п.л., из них лично автору принадлежит 16 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложения. Общий объем диссертации составляет 205 страниц компьютерного текста, в том числе 30 таблиц и 25 рисунков, представленных на 35 страницах. Приложение представлено на 5 страницах, список использованной литературы состоит из 160 наименований и представлен на 12 страницах.
ВЫВОДЫ

В диссертационной работе решена важная научно-прикладная проблема формирования организационно-методического инструментария повышения качества социально-экономического развития приморского города на основе интегрированных системно-параметрических моделей управления сложными процессами. Результаты выполненного исследования позволяют сделать ряд выводов теоретического, методического и прикладного характера, среди которых основными можно считать следующие:

1. Исходя из анализа тенденций современных социально-экономических трансформаций и формирования новых парадигм устойчивого и неустойчивого развития обоснован теоретический базис качественно новой идеологии развития города и региона как парадигмы обеспечения устойчивого повышения качества развития территории, которая базируется на переходе от доминант количественных показателей экономического роста к качественным доминантам развития.

2. В контексте транзитивности доминант территориального развития на основе методологических принципов общей параметрической теории систем (ОПТС) сформулировано понятийно-содержательное представление качества регионального развития, связанного с триединством концептов: общности, сходства относительно однородных явлений в развитии города и региона (концепт субстрата системы); совокупности свойств, присущих городу и региону и представляющих его сущностную определенность (атрибутивный концепт); относительности и субъективности восприятия и оценки развития (реляционный концепт). Такой подход позволяет формировать более эффективные (синергетические) системы исследования и управления качеством регионального развития.

3. В рамках ОПТС сформулирована система базовых категорий качества регионального развития, определяемая взаимосвязанной совокупностью групп категорий: качество ресурсного потенциала развития города, региона; качество, отражающее систему свойств социально-экономического развития территориального комплекса; качество государственного, регионального и муниципального регулирования развитием.

4. В работе усовершенствован инструментарий повышения качества социально-экономического развития города, который, в отличии от существующих, предполагает использование двухуровенной системы формирования инструментов: инструментарий экономической теории - экономические законы и закономерности, механизмы действий экономических законов, функции экономических законов; инструментарий экономической практики, включающий в себя систему инструментов и механизмов реализации региональной политики.
5. В диссертации обоснованы методологические и методические подходы к управлению совокупностью интересов (ресурсов) и угроз (антиресурсов) социально- экономического развития приморского города на основе интегрированной реализации институциональных, эволюционных и информационных принципов управления, что отличает их от существующих подходов учета этой совокупности и обеспечивает синергетический эффект.
6. Исходя из комплексной оценки совокупности интересов и формируемых угроз устойчивому развитию города и региона сформулирован - концептуальный подход к повышению уровня конкурентоспособности и социально-экономической эффективности хозяйственной деятельности приморского города на основе сетевых механизмов ее организации, что предопределило перспективы формирования «полюсов кластеризации» и другие потенциалы (судостроение, рекреационно-туристические ресурсы и др.), имеющих развитие на базе формирования лидерных центров развития кластеризации.

7. Исследованиями автора установлено, что внедрение, осуществление и оценки рейтингового потенциала как синтеза тенденций социально-экономического развития позволило провести сравнение такого развития (на примере г. Николаева) в контексте межрегиональных и международных сопоставлений. В общем случае сопоставление региона можно проводить по двум основным направлениям: сравнение региона с аналогичными по уровню развития и с географическими соседями. Если использовать первое направление (схожесть по уровню развития), то в качестве объектов для сопоставления необходимо выбрать регионы, которые обладали бы схожими характеристиками по трем группам факторов: объективные факторы (географический, природно-ресурсный и человеческий потенциал); исходные условия развития экономики на начало трансформационного процесса; достигнутый уровень развития в переходный период. Проведенные исследования показали необходимость целенаправленного управления синергетическим ресурсом с целью повышения качества социально-экономического развития приморского города на основе оптимального сочетания институционального, эволюционного и информационного принципов с использованием системно-параметрического описания социально-экономических инцидентностей приморского города в контексте задач стратегического управления.

8. Исследуя существующие научно-методические положения по управлению как формы организации устойчивого развития, автором предложен новый подход в управлении синергетическим ресурсом, поскольку он решает вопрос о приоритетности мер по реализации или нейтрализации соответственно интересов и угроз для социально-экономического развития города. Группирование интересов и угроз позволяет формулировать кластерную организацию управленческих решений в социально-экономическом развитии регионе или страны в целом, то есть, формировать кластеры не только для производства продукции, но и для достижения стратегических целей реализации интересов и/или нейтрализации угроз.

9. На основе анализа существующих теоретических подходов к решению комплекса проблем, связанных с формированием рейтинговых оценок и повышением имиджа приморских городов (регионов), автором предлагается рассматривать его как маркетинговое понятие, как информационный образ экономической, социальной, политической и другой сущности исследуемого территориального объекта, формируемый в сознании отдельного управленца, группы руководителей, экономического сообщества теми или иными средствами. Имидж города (региона) рассматривается как управляемая категория, является важным объектом управления, которому необходимо уделять особое внимание при разработке концептуальных основ, долгосрочной стратегии регионального развития и при формировании государственных и региональных программ социально-экономического развития. При этом экономический имидж города (региона) должен специально проектироваться в интересах повышения благосостояния населения. Ключевой основой конструирования имиджа города (региона) является маркетинговая категория - «региональный бренд», символизирующий комплекс информации о городе и регионе, его особой продукции и услугах, «товарных марках».

10. Автором доказана эффективность использования зарубежного и отечественного опыта развития процесса кластеризации в приморском городе Николаеве и Николаевском регионе, что даст возможность: наиболее полно и эффективно решать экономические, экологические и социальные задачи рассматриваемого региона; стабилизировать хозяйственную деятельность участников региональных кластеров (что особо важно в условиях кризиса); увеличить количество рабочих мест и уровень заработной платы; повысить экономическую эффективность функционирования всех участников кластера; облегчить доступ к инновационным методам организации производства и новейшим технологиям; усилить конкурентоспособность субъектов хозяйствования г. Николаева и области. Разработанные автором комплексные подходы к формированию кластерных моделей для приморского города Николаева и Николаевского региона на примере судостроительного, градостроительного и рекреационно-туристического кластеров направлены на дальнейшее развитие методических подходов к определению инструментария формирования кластерных систем и перспективного развития региональной кластерной экономики.
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