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	ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

	АСАУР – автоматизована система аналізу та управління ризиками Державної митної служби України (сукупність програмно-інформаційних комплексів, які забезпечують функціонування системи управління ризиками Держмитслужби України (СУР) під час контролю із застосуванням СУР

	БФКС – багатофункціональна комплексна система “Електронна митниця”

	ВМО – Всесвітня митна організація

	ГАТТ – Генеральна угода про тарифи й торгівлю 1994 року, що міститься в Додатку 1А до Угоди про заснування Світової організації торгівлі від 15 квітня 1994 року

	ДКСУ – Державна казначейська служба України 

	ДМСУ – Державна митна служба України

	ДПСУ - Державна податкова служба України

	ЕВМД – електронна вантажна митна декларація

	ЕПП – електронне попереднє повідомлення

	ЕПД – електронна попередня декларація

	ЄС – Європейський Союз

	ЗЕД - зовнішньоекономічна діяльність

	МД – митна декларація

	МКУ – Митний кодекс України

	МК ЄС – Митний кодекс Європейського співтовариства

	МВФ – Міжнародний валютний фонд

	ПДВ – податок на додану вартість 

	ПКУ – Податковий кодекс України

	СОТ – Світова організація торгівлі

	УЕО – Уповноважений економічний оператор

	УКТ ЗЕД – Український класифікатор товарів зовнішньоекономічної діяльності


ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап інтеграції України в глобальний економічний простір характеризується постійним зростанням обсягів і розширенням масштабів міжнародних торгівельних відносин. Він супроводжується посиленням вимог міжнародних економічних організацій щодо забезпечення вільного доступу іноземних товарів на внутрішні ринки та зниженням тарифних бар’єрів. Зростаюча відкритість економіки країни зумовлює необхідність трансформації системи державного регулювання у сфері зовнішньоекономічних зв’язків та модернізації системи адміністрування митних платежів.

Визначення ефективних напрямків модернізації системи адміністрування митних платежів опосередковано пов’язано із достатньо високим відсотком (близько 50%) митних платежів у структурі податкових надходжень Державного бюджету України. Наразі ключовим завданням щодо модернізації системи адміністрування є зумовлена особливостями інтеграційних процесів економіки потреба в конвергенції фіскальної та регулюючої функцій.

Упродовж останніх років питанням трансформації та розвитку податкової системи під впливом світових інтеграційних процесів присвячені праці вітчизняних та зарубіжних вчених: М. І. Звєрякова, Ю. Б. Іванова,                     О. Ф. Кіреєвої, В. М. Мельника, В. Г. Панського, А. М. Соколовської,                    М. М. Сулейманова, Л. Л. Тарангул та В. П. Хомутенко. 

Значну кількість теоретичних та практичних рекомендацій щодо методології реформування податкової системи в умовах посилення міжнародної податкової конкуренції надано у наукових дослідженнях                О. С. Вилковою, Т. В. Калінеску, Т. В. Меркуловою, С. Ф. Сутиріним,                                 О. Ю. Трофименко, А. П. Чередніченко.

Особливостям справляння митних платежів, аналізу провідного досвіду зарубіжних митних адміністрацій приділена увага вітчизняних і зарубіжних вчених: І. Г. Бережнюка, А. Д. Войцещука, О. В. Годованця, О. П. Гребельника, І. І. Іванчі, Т. Д. Ліпіхіної, В. П. Мартинюка, І. В. Несторишена, П. В. Пашка,      Т. М. Реви, П. Я. Пісного, С. С. Терещенка, І. С. Чуватової, С. А. Хапіліна.

Водночас недостатньо дослідженими є теоретико-методичні засади функціонування системи адміністрування митних платежів у трансформаційних умовах економіки. Дискусійними залишаються питання застосування єдиного механізму адміністрування внутрішніх податків і зборів та митних платежів з рівномірною інтеграцією функції управління ризиками на кожному з етапів адміністрування. 

Враховуючи специфічні особливості елементів системи адміністрування та маючи на меті імплементацію світових стандартів в українську практику, предметом окремого дослідження повинен стати критичний аналіз досвіду розвинутих країн щодо дієвості функціонування системи митно-податкового адміністрування, паритетної конвергенції фіскальної та регулюючої функції національної системи адміністрування, а також подальшого розвитку методичних підходів до виявлення можливих ризиків, пов’язаних із справлянням митних платежів в умовах інтеграційних процесів, з огляду на дотримання балансу між інтересами держави та наданням суб’єктам господарювання сприяння щодо здійснення ЗЕД. Необхідність вирішення зазначених питань, їх практична значущість і актуальність зумовили вибір теми, мету, задачі та структуру роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри фінансів Одеського національного економічного університету: “Бюджетна система України: аналіз стану і основні напрямки вдосконалення бюджетних відносин в умовах макроекономічного розвитку” (№ ДР 0107U011415), в якій автором розроблено низку показників, що характеризують ефективність системи адміністрування митних платежів стосовно виконання нею фіскальної функції; у розділі “Захист інтересів українських компаній від довільної митної оцінки” теми “Фінансово-кредитний механізм зовнішньоекономічної діяльності підприємств цементної галузі й особливості у застосуванні альтернативних методів оподаткування” (№ ДР 0109U005037) автором запропоновано процесний підхід щодо виявлення потенційних ризиків складових митної вартості товарів. Відповідно до плану науково-дослідних робіт Державного науково-дослідного інституту митної справи, зокрема в темі “Нормативно-правові аспекти визначення та контролю митної вартості товарів: сутність, проблеми та напрями вдосконалення”, шифр “Вартість – 1/11” (№ ДР 01117U006923) автором розроблені пропозиції щодо контролю правильності визначення чисельного значення митної вартості як бази оподаткування.

Метою дослідження є поглиблення теоретичних засад функціонування системи адміністрування митних платежів і розробка практичних рекомендацій щодо формування ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів в умовах інтеграційних процесів.

Визначена мета обумовила наступні задачі дослідження:

· дослідити економіко-правову природу та сутність системи адміністрування митних платежів і охарактеризувати специфіку її елементів;

встановити закономірності розвитку інституційно-організаційної домінанти митно-податкового адміністрування та формалізувати основні етапи її трансформації;
· розкрити зміст митних платежів як об’єкту адміністрування митними органами;

· провести дослідження механізму адміністрування митних платежів;

· здійснити моніторинг справляння митних платежів, які адмініструються митними органами, та прогнозування їх надходжень;

· визначити методичні підходи щодо оцінювання показників ефективності функціонування системи адміністрування митних платежів;

· розробити концептуальні положення модернізації системи адміністрування в умовах інтеграційних процесів;

· запропонувати архітектоніку інституційної організації системи адміністрування митних платежів з урахуванням вимог міжнародних економічних об’єднань;

· обґрунтувати методичний підхід до формування та розвитку ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів.

Об’єктом дослідження є механізм адміністрування митних платежів, які справляються у разі переміщення товарів через митний кордон України.
Предметом дослідження є комплекс теоретичних та методичних засад функціонування системи адміністрування митних платежів в умовах включення України в загальносвітові економічні інтеграційні процеси. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення теорії фінансів, податків і оподаткування, а також наукові праці українських і зарубіжних вчених, присвячені дослідженню проблем справляння митних платежів та теорії управління. У процесі дослідження використано загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання: аналізу і синтезу – для деталізації предмета дослідження, вивчення його сутності; системного підходу – для дослідження системи адміністрування митних платежів як цілісної множини елементів у сукупності відношень і зв'язків між ними; ретроспективного аналізу – для встановлення характерних особливостей, тенденцій та закономірностей процесу митно-податкового адміністрування; математичного моделювання й формалізації – для виконання розрахунків з оцінюванням впливу дій та контрольних заходів адміністраторів на динаміку надходження митних платежів до державного бюджету; логічного узагальнення та екстраполяції – для обґрунтування концептуальних підходів до методів адміністрування; порівняння (компаративістики) – для визначення загальних і відмінних рис національного механізму адміністрування митних платежів по відношенню до відповідних систем, що склалися в провідних країнах світу, зокрема, у Великобританії, Данії, Латвії та Канаді, з метою окреслення перспектив для вдосконалення вітчизняної практики.

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-законодавчі акти України, Всесвітньої митної організації (далі – ВМО), Європейської економічної комісії ООН та інших інститутів Європейського Союзу (далі – ЄС), методологічні, статистичні матеріали Міністерства фінансів України, Державної митної служби України, Державної казначейської служби України, економічні огляди, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів, відомчі видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу задач, пов’язаних із формуванням ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів в умовах інтеграції. Новизна наукових результатів конкретизується у наступних положеннях:

вперше:

· визначено механізм функціонування системи адміністрування митних платежів з виокремленням його структурно-функціональних компонентів як сукупності основних функцій (фіскальної, регулюючої, контрольної); принципів (системності, комплексності та цілеспрямованості); методів (облікових, економічного аналізу, економічного прогнозування, документальних перевірок) та інструментів (багатофункціональна комплексна система “Електронна митниця”, сукупність програмно-інформаційних комплексів системи управління ризиками; митний пост-аудит), спрямованих на забезпечення досягнення заданих цілей, які сприяють ефективному та якісному адмініструванню митних платежів;

удосконалено:

· періодизацію основних етапів інституціоналізації митно-податкового адміністрування, що, дало змогу визначити масштабність впливу інституційно-організаційної домінанти на дієвість системи адміністрування митних платежів, встановити закономірності її розвитку та надати рекомендації щодо її модернізації, адаптації до сучасного стану світових процесів інтеграції; 

· методичні підходи до прогнозування надходжень митних платежів до державного бюджету, що на відміну від існуючих, дозволило запропонувати сукупність індикаторів для кількісної формалізації дієвості системи адміністрування митних платежів у відповідності до державних завдань за наступними критеріями: обсяги додаткових митних платежів (вартісні показники додаткових надходжень від перевірки визначення кодів товарів, верифікації сертифікатів про походження товарів; коригування чисельного значення митної вартості товарів, пост-аудит контролю); інтенсивність контрольних заходів (середня сума митних надходжень, адміністрування яких забезпечено однією посадовою особою митної служби); ефективність дій адміністраторів (показники окупності з виділених бюджетних асигнувань на утримання митних органів; здійснення адміністрування однією посадовою особою); динаміка надходження бюджетних платежів (темпи приросту обраних показників та порівняння їх з аналогічними показниками діяльності інших фіскальних органів);

· методичні рекомендації щодо виявлення ймовірних ризиків, пов’язаних із справлянням митних платежів, які на відміну від наявної в арсеналі митних органів Автоматизованої системи аналізу та управління ризиками (АСАУР), дозволяють ідентифікувати ступінь загрози недоотримання бюджетних надходжень: від низького (до 0,1) до високого (більше, ніж 0,25) рівня загрози;

дістало подальший розвиток:

·  понятійний апарат дослідження у теорії податків і оподаткування, а саме: уточнено дефініція “система адміністрування митних платежів” як економічна, правова, організаційна та інституційна категорія, що надає можливість розширити наукові уявлення про систему адміністрування митних платежів;

·  визначення взаємопов’язаних та взаємозалежних зв’язків між основними елементами системи адміністрування митних платежів, які взаємодіють між собою і навколишнім середовищем та утворюють певну цілісність. Таке визначення дозволяє конкретизувати особливості функціонування системи адміністрування митних платежів та створює підґрунтя для розробки концептуальних положень її модернізації з метою підвищення дієвості в умовах інтеграційних процесів;

·  методичні рекомендації щодо модернізації інституційно-організаційного забезпечення національної системи адміністрування митних платежів для поступової зміни функціональних пріоритетів її діяльності: від фіскально-контролюючої до масово-роз’яснювальної та навчально-консультативної;

·  методичні підходи до використання процедур і методів управління ризиками системи адміністрування митних платежів для забезпечення стабільного наповнення державного бюджету.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що окремі підрозділи дисертації враховано у роботі Комітету з питань податкової та митної політики Верховної Ради України (довідка надана від 07.02.2013 № 04-30/10-137). Основні висновки дослідження використано та враховано при підготовці Державною митною службою України нормативно-правових актів з питань оподаткування (довідка від 24.01.2013 № 111/5-18/844).

Пропозиції щодо застосування методичних підходів оцінювання ефективності функціонування системи адміністрування митних платежів на митному посту “Одеса – гавань” Південної митниці впроваджено з метою прогнозування надходжень до державного бюджету (довідка від 28.08.2012 № 41/42-02/18486).

Результати дисертаційної роботи впроваджено у навчальний процес при викладанні митних і податкових дисциплін Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (довідка від 21.09.2012 № 4069/1); Міжнародного гуманітарного університету м. Одеси (довідка від 02.01.2013 № 35).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особисто виконаним науковим дослідженням. Наукові та концептуальні положення, висновки, практичні рекомендації, які виносяться на захист, відображають особистий внесок автора у вирішенні поставлених задач. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані самостійно напрацьовані ідеї та висновки. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційної роботи доповідались, обговорювались та оприлюднювались, зокрема, на: Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і студентів “Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика” (Донецьк, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі” (Дніпропетровськ, 2010); Всеукраїнській науковій конференції “Дослідження та сучасність” (Київ, 2011); Науково-практичному круглому столі “Застосування міжнародно-правових норм у сфері оподаткування в Україні” (Ірпінь, 2011); VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний стан і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2011); Науково-практичному круглому столі “Напрями підвищення конкурентоспроможності податкової політики в Україні” (Ірпінь, 2012); IV науково-практичній конференції “Реформування податкової системи України відповідно до європейських стандартів” (Ірпінь, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції “Зовнішньоекономічна політика держави та актуальні проблеми митної справи: економіко-управлінські, правові, інформаційно-технічні, гуманітарні аспекти” (Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 15 наукових працях загальним обсягом 7,9 д.а., з яких 7 опубліковано у наукових журналах і збірниках, що входять до переліку фахових видань, загальним обсягом 4,6 д. а. (з них – 2 у співавторстві). 

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту – 189 сторінок, у тому числі 25 таблиць, 27 рисунків. Додатки розміщені на 22 сторінках. Список використаних джерел із 257 найменувань наведено на 18 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та нове вирішення наукових завдань щодо розробки концептуальних положень і практичних рекомендацій формування ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів в умовах інтеграційних процесів. Це дозволило сформулювати низку висновків та пропозицій, які відображають вирішення задач дослідження відповідно до поставленої мети:

1. З метою дослідження ефективності системи адміністрування митних платежів було визначено її категорійний апарат. Встановлено, що система адміністрування митних платежів є цілісним утворенням, яке характеризується певною кількістю елементів, а саме: адміністратори, які забезпечують процес справляння митних платежів згідно функціональних спрямувань; підконтрольні суб’єкти; об’єкт і предмет, які поєднують цілі, принципи, функції, методи управління процесом справляння митних платежів; відносини між суб’єктами стосовно оподаткування.

Уточнено теоретичні підходи до визначення дефініції “система адміністрування митних платежів” як економічної, правової, організаційної та інституційної категорії. Доведено, що економічна сутність даної категорії це сукупність постійних, систематичних та безперервних внутрішньо структурованих відносин між адміністраторами, підконтрольними суб’єктами та зовнішнім середовищем, які направлені на забезпечення стабільного надходження митних платежів до Державного бюджету України; правова являє собою систему законодавчо визначених взаємовідносин між державою, в особі адміністраторів, та підконтрольними суб’єктами; організаційна є сукупність державних органів виконавчої влади, функціонально уповноважених забезпечувати процес справляння митних платежів за допомогою механізму адміністрування мита, акцизного податку і ПДВ щодо підконтрольних суб’єктів;інституційна являється упорядкованою сукупністю формалізованих і соціально зумовлених правил, які використовують адміністратори митних платежів в процесі скоординованих відносин з підконтрольними суб’єктами з метою своєчасного наповнення державного бюджету в повному обсязі. 
2. Запропоновано періодизацію основних етапів митно-податкового адміністрування, що на відміну від існуючих, дозволило визначити масштабність впливу інституційно-організаційної домінанти на дієвість системи адміністрування митних платежів, встановити закономірності її розвитку та надати рекомендації щодо її модернізації шляхом адаптації до сучасного стану світових процесів інтеграції. Перший (1991 – 1996 рр.) – створення та становлення системи адміністрування митних платежів; другий (1996 – 2004 рр.) – розвиток та інституційні зміни; третій (2004 – 2012 рр.) – модернізація митної та податкової системи; четвертий (розпочався з 24 грудня 2012 року) – реформування єдиної системи адміністрування митних платежів, податків та зборів.

3. Визначені взаємопов’язані та взаємозалежні зв’язки між основними елементами системи адміністрування митних платежів, які взаємодіють між собою і навколишнім середовищем та утворюють певну цілісність. Таке визначення дозволяє конкретизувати особливості функціонування системи адміністрування митних платежів та створити фундамент для розробки концептуальних положень її модернізації з метою підвищення дієвості в умовах інтеграційних процесів.

4. Розкрито зміст митних платежів як об’єкту адміністрування митними органами, що дозволяє проводити дослідження функціонування механізму системи адміністрування митних платежів та оцінити його ефективність. Встановлено відповідність діючої системи митних платежів існуючим міжнародним правовим зобов’язанням України та підходам до вирішення проблемних питань адміністрування, запровадженим у світовій практиці регулювання операцій зовнішньої торгівлі та в документах Світової організації торгівлі і Всесвітньої митної організації. 

5. Визначено механізм функціонування системи адміністрування митних платежів з виокремленням його структурно-функціональних компонентів як сукупності основних функцій (фіскальної, регулюючої, контрольної); принципів (системності, комплексності та цілеспрямованості); методів (облікових, економічного аналізу, економічного прогнозування, документальних перевірок) та інструментів (багатофункціональна комплексна система “Електронна митниця”, сукупність програмно-інформаційних комплексів системи управління ризиками; митний пост-аудит), спрямованих на забезпечення досягнення заданих цілей, які сприяють ефективному та якісному адмініструванню митних платежів. 
6. Здійснено моніторинг справляння митних платежів за 2000-2012 роки. Отримані результати стали суттєвим аргументом щодо важливості фіскальної функції системи адміністрування митних платежів та світової тенденції відносно пропорційного наповнення державного бюджету, згідно якої одну третину доходів забезпечують митні органи, а решту – податкові. 

7. Запропоновано обрання за найбільшим показником визначеності моделей у прогнозуванні митних платежів та методичні підходи оцінювання ефективності функціонування системи їх адміністрування, які полягають у здійсненні найбільш дієвих контрольних заходів, що мають визначальний вплив на розмір додаткових надходжень митних платежів. Використання зазначених методичних підходів значно розширить можливість об’єктивного оцінювання ефективності державного контролю в сфері ЗЕД. 

8. Відповідно до основної мети модернізації системи адміністрування митних платежів, яка полягає у переході на якісно новий етап розвитку адміністраторів у напрямку забезпечення виконання завдань щодо сталого розвиту економічного потенціалу країни, задоволення економічних, соціальних, духовних потреб суспільства й здобуття Україною статусу конкурентоспроможної держави у світовому співтоваристві, запропоновано концептуальні підходи щодо модернізації елементів національної системи адміністрування для підвищення ефективності її функціонування.

9. Для формування оптимальної системи адміністрування митних платежів, яка б відповідала вимогам міжнародних стандартів щодо гармонізації податкових структур більшості держав, запропоновано архітектоніку інституційної організації системи адміністрування митних платежів у єдиному державному інституті для поступової зміни функціональних пріоритетів її діяльності: від фіскально-контролюючої до масово-роз’яснювальної, навчально-консультативної.

10. З метою забезпечення управління ризиками, як систематичного використання процедур та методів управління в системі адміністрування митних платежів, для прийняття відповідних заходів щодо їх виявлення та мінімізації, визначено методичні підходи до використання процедур і методів управління ризиками системи адміністрування митних платежів для виконання пріоритетних завдань щодо стабільного наповнення державного бюджету.

Виконана дисертаційна робота дає можливість окреслити нові наукові обрії проблеми модернізації системи адміністрування митних платежів в умовах сучасних інтеграційних процесів. Вони мають важливе теоретичне та практичне значення в частині розбудови інституту адміністраторів митних платежів, послідовності конвергенції основних функцій системи адміністрування та модернізації методів управління ризиками. Отримані результати даного дослідження щодо методичних підходів, понятійного апарату можливо застосовувати в процесі подальшого вирішення теоретичних та прикладних завдань, пов’язаних з адмініструванням митних платежів, податків та зборів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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