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Дорошенко К.Г. Виховання гуманістичного ідеалу старших підлітків у позакласній діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2003.
Дисертація присвячена питанням теорії і практики виховання гуманістичного ідеалу старших підлітків. У роботі з позицій особистісно орієнтованого підходу розкрито сутність і структуру гуманістичного ідеалу старших підлітків; науково обґрунтовано теоретико-прогностичну модель виховання гуманістичного ідеалу старших підлітків; виявлено психолого-педагогічні умови, за яких забезпечується ефективність функціонування означеної моделі у виховному процесі; розроблено методику діагностування проявів гуманістичного ідеалу старших підлітків за когнітивним, емоційно-мотиваційним і діяльнісним критеріями; розроблено особистісно орієнтовану технологію виховання гуманістичного ідеалу старших підлітків у позакласній діяльності та методичні рекомендації для класних керівників щодо її впровадження.

