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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасне підприємство діє в умовах конкуренції, що зростає. Визначальними рисами цієї конкуренції є хаотичність, складний і глобальний характер, який вимагає скорочення часу на реагування в умовах обмежених ресурсів. Загальновідомо, що основою конкурентної переваги будь-якого підприємства є ефективність використання наявних ресурсів. Як показує досвід,  знання як різновид нематеріальних активів, що на відміну від традиційних ресурсів (земля, праця, капітал) є невичерпними і, власне, забезпечують підприємство конкурентними перевагами. Здатність підприємства отримувати, інтегрувати, накопичувати, зберігати та застосовувати знання є важливою умовою отримання перемоги в конкурентній боротьбі.  Сьогодні отримання нових знань, а отже, і нових технологій – знань про те, як можна використати наявні ресурси інакше, ніж вітчизняні підприємства звикли це робити традиційно – визначає не лише конфігурацію, але й вартість усієї решти факторів виробництва. 

Знання працівників і підприємств у цілому стають цінним ресурсом, який за значущістю не поступається ресурсам матеріальним. Тому особливої актуальності останнім часом набуває дослідження теоретичних і практичних аспектів управління знаннями на підприємствах. Ураховуючи недостатній рівень дослідження проблеми управління знаннями та перебування практичного досвіду в цій галузі в стані накопичення, не всі аспекти даної проблематики є дослідженими належним чином. У зв’язку з цим очевидною є необхідність формування цілісного підходу до проблеми управління знаннями українських підприємств. Особливої значущості за сучасних умов функціонування вітчизняних підприємств набуває інформаційний складник управління знаннями, який, передусім, передбачає впровадження систем інформаційного забезпечення цього процесу та створення передумов для впровадження в діяльність підприємств інформаційних технологій. До того ж, формування дієвого механізму інформаційного забезпечення управління знаннями неможливе за умови відсутності належної організаційної підтримки цього процесу. Це зумовило актуальність вибраної теми дисертаційної роботи, яка присвячена розробленню теоретичних аспектів і практичних рекомендацій щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ). Результати дослідження використано при виконанні держбюджетної теми ДН-7-09 "Методологічні основи управління суб’єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань" (номер держреєстрації 0109U000083, 2009-2011 рр.). Внесок здобувача полягає в дослідженні ролі знань у розв’язанні проблемних ситуацій в управлінні підприємством, що послугувало підґрунтям для розроблення класифікатора знань за рівнем складності та пріоритетом. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне розроблення теоретичних, методичних і практичних питань щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі наукові та практичні завдання:

установлено та систематизовано чинники управління знаннями вітчизняних підприємств;

визначено взаємозв'язок категорій "дані", "інформація" та "знання" в процесі управління знаннями підприємства;

досліджено основні класифікатори знань підприємства;

проаналізовано підходи до тлумачення поняття "управління знаннями";

 проаналізовано особливості використання персоніфікованого та інформаційного підходів до управління знаннями підприємства;

проаналізовано основні моделі управління знаннями та обґрунтовано доцільність формування моделі, що ґрунтується на засадах інформаційного підходу;

здійснено порівняння стратегій кодифікування і персоналізації  при управлінні знаннями підприємства;

досліджено сутність і визначено передумови ефективності процесу кодифікування знання підприємства;

розроблено підхід до оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства;

досліджено структуру управлінської діяльності в контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства;

використано розроблені рекомендації в діяльності підприємств.

Об'єктом дослідження є процес управління знаннями промислового підприємства. Предметом дослідження є теоретичні питання, принципи, логіка, методи та практичні аспекти організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять концептуальні положення теорії управління, сукупність пізнавальних засобів, методів, прийомів, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичним підґрунтям послугували праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань управління знаннями підприємства. Інформаційну базу дослідження склали первинні матеріали конкретних підприємств і результати власних досліджень.

У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження процесів і явищ, а саме: методи спостереження й узагальнення (при характеристиці сучасного стану та визначенні тенденцій управління знаннями вітчизняних підприємств); процесний і системний підходи (при встановленні взаємозв'язку даних, інформації та знань у процесі управління підприємством та визначенні компонентів інформаційного забезпечення управління знаннями підприємства), структурно-логічний аналіз (при формуванні рівневої структури завдань кодифікування знань підприємства); функціональний підхід (при здійсненні структуризації управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями); науковий аналіз і синтез (при уточненні складу чинників, що спричиняють стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств); статистичний метод (при вирішенні завдання вдосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства); методи експертної оцінки (при оцінюванні якості реалізації етапів управління знаннями підприємства).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Наукова новизна результатів дослідження, які виносяться на захист, полягає в такому:

уперше:

запропоновано модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході та складається з чотирьох взаємозалежних компонентів: інформаційних технологій, інформаційного забезпечення, організації та культури управління знаннями;

структуровано управлінську діяльність у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства шляхом визначення необхідного та достатнього набору управлінських робіт, який утворюється як поєднання множини цілей і завдань управління знаннями підприємства; 

удосконалено:

уявлення про структуру та зміст управлінської діяльності з кодифікування знання підприємства, яку подано як сукупність завдань, що реалізуються на трьох рівнях (стратегічному, функціональному, операційному) та узгоджуються з етапами управління знаннями;

класифікацію інформації, що використовується при управлінні знаннями підприємства, за рахунок поєднання таких характеристик інформації, як рівень використання (стратегічний, функціональний або операційний), тип інформації (персональна або матеріальна), та зміст згідно з управлінськими стандартами (нормативна або процедурна);

уточнено:

склад чинників, вплив яких спричиняє стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств;

дістало подальшого розвитку:

підхід до оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, який передбачає розрахунок системи показників, що узгоджуються з компонентами розробленої моделі організаційно-інформаційного підтримки управління знаннями.

Практичне значення отриманих результатів. Запропоновані в дисертації результати та розроблені рекомендації є методичною основою для формування й удосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

методика оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства;

підхід до структуризації управлінської діяльності, який є підґрунтям для визначення необхідного та достатнього переліку управлінських робіт щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Отримані результати роботи використано на промислових підприємствах Львівської області, підтвердженням чого є відповідні документи, що містяться в додатку до дисертації: Стебницьке державне гірничо-хімічне підприємство "Полімінерал" (довідка № 338 від 23.03.2010 р), ВАТ "Бориславський експериментальний ливарно-механічний завод" (акт про використання № 1-2 / 197 від 04.04.2010 р.), ВАТ "Завод гірничорятувальної техніки "Горизонт" (довідка № 421 від 18.03.2010 р).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження в галузі вдосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства. Особистий внесок автора конкретизовано в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися й одержали схвалення на ІV Міжнародній  науково-практичній конференції "Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації" (м. Тернопіль, 2007 р), Міжнародній  науково-практичній конференції "Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: Теорія та практика" (м. Дрогобич, 2007 р.), ІІІ Міжнародній  науково-практичній конференції "Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах" (м. Черкаси, 2007 р.), IV Міжнародній  науково-практичній конференції "Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти" (м. Полтава, 2007 р.), І Міжнародній  науково-практичній конференції "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" (м. Луганськ, 2009 р.), Міжнародній  науково-практичній конференції "Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізацій них процесів" (м. Донецьк, 2009 р.), VIII Міжнародній  науково-практичній конференції "Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами та проектами" (м. Алушта, 2010 р).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, з них 3 статті – у наукових журналах, 6 статей ( у збірниках наукових праць і 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,58 друк. арк., з яких автору належить 3,88 друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 185 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 19 таблиць і 26 рисунків, які подано на 28 сторінках. Список використаних джерел зі 182 найменувань уміщено на 17 сторінках, 3 додатки – на 14 сторінках.
7. ВИСНОВКи

У дисертаційній роботі на основі проведених автором досліджень захищаються такі основні положення. 

У сучасних умовах функціонування вітчизняних підприємств як окреме, найбільш важливе|поважне| джерело відмітних здібностей і конкурентних переваг підприємства, можуть розглядатися його знання, які в сучасній економічній системі є важелем, що здатний забезпечити довгостроковий успіх на новому етапі конкурентної боротьби. В умовах стрімкого набуття знаннями ролі ключового сучасного чинника конкурентоспроможності на підприємстві повинний бути належним чином організований процес управління знаннями з|із| тим, щоб|аби| збільшити швидкість розвитку, підвищити якість і обсяг|обсяг| загальнокорпоративного знання. 

8. За результатами аналізу стану управління знаннями на промислових підприємствах Львівської та Луганської областей встановлено, що суттєвим обмежувальним чинником на шляху до впровадження дієвих механізмів управління знаннями стає фінансовий стан вітчизняних підприємств. Доведено, що особливого значення в сучасних умовах функціонування вітчизняних підприємств набуває інформаційна складова управління знаннями, яка, передусім, передбачає формування систем інформаційного забезпечення цього процесу та створення передумов для впровадження в діяльність підприємств інформаційних технологій.

У роботі встановлено склад чинників,що спричиняють стан та тенденції управління знаннями вітчизняних підприємств. Обґрунтовано, що найбільшої уваги потребує розв’язання проблем, пов’язаних із формуванням дієвих механізмів інформаційного забезпечення управління знаннями вітчизняних підприємств та створенням належних організаційних умов для здійснення цього процесу. Це зумовлює необхідність розробки питань щодо організаційно-інформаційної підтримки процесу УЗ.

Дослідження сутності поняття "управління знаннями" та встановлення |шикування|встановвзаємозв'язку даних, інформації і знань у процесі управління підприємством дозволило зробити висновок про те, що поняття "знання" не є тотожним поняттям "дані" та "інформація", проте|однак| може бути визначено як їх синтез при вказівці на певні додаткові вимоги. А саме, у визначенні знань має бути відбите, що дані й інформація, які формують його, повинні становити практичну цінність з погляду використання в процесі управління підприємством. Відповідно, знання підприємства визначено як динамічну сукупність даних й інформації, отриманих|одержувати| в результаті|унаслідок| практичної діяльності й на основі професійного досвіду|досліду|, що становить цінність з погляду використання в процесі управління підприємством.

Обґрунтовано, що найважливішою умовою для ефективного управління знаннями підприємства є|з'являється| їх структуризація, яка, перш за все,|передусім| передбачає вибір критеріїв, відповідно до яких здійснюватиметься управління знаннями та їх використання. На основі аналізу низки існуючих класифікаторів, запропоновано класифікацію знань за рівнем складності та пріоритетом з погляду їх використання для вирішення проблемних ситуацій в управлінні: базові знання, практичні знання,  теоретичні (системні) знання та стратегічні (творчі) знання. Класифікація за рівнем складності та встановлення пріоритетів різних рівнів знань є основою для визначення їх місця та ролі в процесі управління знаннями підприємства.

Відсутність системного підходу до визначення поняття управління знаннями зумовлює його розгляд в якості процесу, технології, засобу досягнення цілей та ін. У контексті мети дослідження, яка передбачає наголошення на інформаційному аспекті управління знаннями, у роботі дано визначення поняття управління знаннями як процесу, що представляє собою послідовність певних взаємопов’язаних дій, спрямованих на надання знанням додаткової управлінської цінності, та визначено послідовність етапів процесу управління знаннями.

В роботі проаналізовано персоніфікований (інтуїтивістський) підхід до управління знаннями, який виходить з того, що головним акцентом в управлінні знаннями| є|з'являються| співпрацівники підприємства, та інформаційний підхід, який припускає|передбачає|, що ключовим|джерельним| чинником|фактором| успіху є|з'являється| використання в процесі управління знаннями інформаційних технологій. Обґрунтовано, що, незважаючи на очевидну значущість як персоніфікованого, так й інформаційного підходу до управління знаннями, для вітчизняних підприємств, що функціонують в умовах дефіциту достовірної інформації, пріоритетним є|з'являється| дотримання саме інформаційному підходу за умови трактування його в ширшому значенні|змісті|. Запропоновано під інформаційним (технологічним) підходом розуміти такий підхід, що розглядає|розглядує| інформаційні технології як ефективний інструмент, що забезпечує виявлення прихованих залежностей і правил в накопичених підприємством даних та інформації, їх трансформацію у масив знань, а також отримання|здобуття| достатньої достовірної інформації, необхідної для реалізації процесу управління знаннями підприємства.

Управління знаннями – це галузь, яка включає в себе навчання та розвиток, інформаційні технології та керівництво людськими ресурсами. Наявність моделі, яка демонструє всю різноманітність діяльності в процесі управління знаннями, сприяє ефективній організації відповідної управлінської діяльності. За результатами аналізу основних моделей УЗ в роботі обґрунтовано доцільність формування моделі, що ґрунтується на засадах інформаційного підходу до УЗ та враховує специфіку функціонування вітчизняних підприємств в умовах дефіциту достовірної інформації та невизначеності інформаційного поля. 

У роботі запропоновано модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями ОІПУЗП, що зважає на специфіку функціонування вітчизняних підприємств та базується на інформаційному підході. Згідно з цією моделлю, можна виділити 4 основні аспекти управління знаннями вітчизняних підприємств з урахуванням|з врахуванням| специфіки їх діяльності: інформаційні технології в управлінні знаннями; організація управління знаннями; культура управління знаннями; інформаційне забезпечення управління знаннями. Обґрунтовано, що |достатктільки|лише| за умови дотримання комплексного підходу процес управління знаннями підприємства може виявитися ефективним.

Ефективність процесу створення та використання знань на підприємстві досягається лише за умови взаємодії визначених компонентів моделі ОІПУЗП та прийняття обґрунтованих рішень щодо управління ними. З цією метою в роботі ідентифіковано чотири основні завдання|задачі| бізнесу, вирішення яких веде до покращення діяльності підприємства у сфері управління знаннями: відповідність організації, достовірність інформаційного забезпечення, доступність інформаційних технологій, розвиток культури управління знаннями. Взаємозв'язок між чотирма встановленими управлінськими завданнями формалізовано у вигляді матриці. Обґрунтовано, що узгодженість у досягненні означених управлінських завдань забезпечить виникнення додаткового синергетичного ефекту, що значною мірою сприятиме ефективності управління знаннями на підприємстві. 

Вироблення правильної стратегії управління знаннями, її правильне впровадження та слідування визначеним довгостроковим орієнтирам діяльності, які відповідатимуть специфіці діяльності підприємства, безумовно, сприятимуть підвищенню його конкурентоспроможності. У роботі проаналізовано дві основні стратегії управління знаннями – стратегію кодифікування, що передбачає|припускає| обмін формалізованими знаннями і засновану більшою мірою на використанні можливостей|спроможностей| інформаційних технологій, та стратегію персоналізації, у якій акцент робиться|чинить| на особистому контакті носіїв знання. Узгодження і остаточний вибір стратегії персоналізації або кодифікування передбачає|припускає| поєднання|сполучення| рішень|вирішень| у сфері створення|створіння| нових і використання існуючих знань за їх рівнями з урахуванням|з урахуванням| специфіки підприємства.

Одним із основних завдань| процесу управління знаннями підприємства в контексті здійснення інформаційної підтримки є трансформація неформалізованих знань окремих носіїв-індивідуумів у систему загальнодоступних формалізованих знань підприємства, тобто його кодифікування. Відповідно, систематичне поповнення бази знань підприємства кодифікованими знаннями є неодмінною умовою ефективності процесу управління знаннями. У дослідженні сформовано рівневу структуру завдань кодифікування знання підприємства та визначено перелік відповідних завдань, які узгоджуються зі встановленими раніше етапами управління знаннями підприємства.

З метою оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства розроблено методику, яка базується на інформаційному підході до управління знаннями підприємства та передбачає розрахунок  підсумкових показників, що відбивають стан окремих елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями. Рівень якості процесу управління знаннями на підприємстві пропонується оцінювати за низкою показників, об'єднаних|з'єднаних| у групи. Підґрунтям для розробки системи показників оцінки елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями послугували їх визначальні характеристики.

Методика оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства може бути представлена у вигляді ряду послідовних етапів: 
ідентифікація елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства (ОІПУЗП);
визначення ключових характеристик елементів моделі ОІПУЗП;

формування системи показників за кожним з елементів моделі ОІПУЗП  відповідно до переліку їх ключових характеристик;

розрахунок підсумкових показників оцінки стану елементів моделі ОІПУЗП;

формулювання висновків щодо загального стану процесу управління знаннями підприємства та окремих його складових (елементів моделі ОІПУЗП).

Згідно з запропонованою методикою, організаційно-інформаційна підтримка управління знаннями підприємства може бути оцінена набором підсумкових показників, які відбивають стан окремих елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями. Кожний з таких підсумкових показників може бути розрахований як середньозважене за низкою коефіцієнтів, які оцінюють окремі аспекти відповідного елементу моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства. Визначені таким чином середньозважені підсумкові показники стануть основою для формулювання висновків щодо загального стану організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства та окремих її складових (елементів моделі ОІПУЗП). 

У процесі апробації розробленої методики оцінювання організаційно-інформаційної підтримки процесу управління знаннями на підприємстві було розраховано відповідні системи показників для таких вітчизняних підприємств, як ВАТ "Дрогобицький машинобудівний завод" (м. Дрогобич Львівської обл.) та ВАТ "Холдингова компанія "Луганськтепловоз" (м. Луганськ). Аналіз отриманих результатів свідчить, що, незважаючи на приналежність означених підприємств до різних географічних регіонів України та зумовлені цим розбіжності у їх виробничо-господарьскій діяльності, управління знаннями на цих підприємствах не має суттєвих відмінностей. Отже, при реалізації цього процесу можуть бути визначені однакові тенденції розвитку та ключові зони управлінського втручання. 

Результати розрахунку підсумкових показників, що характеризують сприятливість організаційної структури досліджуваних підприємств управлінню знаннями, свідчать про наявність внутрішніх комунікаційних бар’єрів у їх організаційних структурах, що, на додачу до зовнішніх чинників впливу, додатково знижує ефективність інформаційного забезпечення управління знаннями. Узгодженості управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства має сприяти її структуризація, яку пропонується здійснювати на рівні управлінських робіт. 

Необхідний та достатній перелік управлінських робіт щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями створюється шляхом поєднання множини цілей та завдань, які пов’язані з реалізацією цього процесу. Перелік управлінських завдань, які передбачені при реалізації процесів управління знаннями, визначено при формуванні рівневої структури завдань, що мають бути реалізовані при управлінні процесом кодифікування знання підприємства. У ході подальшого дослідження обґрунтовано, що за умови незначного коригування сутності цих управлінських завдань в напрямку розширення їх змісту (а саме, врахування особливостей управління не тільки неявними знаннями, що підлягають кодифікації, а й вже накопиченими кодифікованими знаннями підприємства), можна отримати повний перелік управлінських завдань, які мають бути реалізовані в контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства. Визначення множини управлінських робіт за розробленим алгоритмом сприятиме оптимізації інформаційних потоків, пов’язаних із управлінням знаннями, що підвищить загальну ефективність здійснення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства.
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