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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетная информация в системе управления расходами коммерческой организации"
Рыночные принципы хозяйствования в условиях конкуренции и сложных экономических связей предопределяют необходимость повышения ответственности собственника предприятия за результаты его предпринимательской деятельности.
Залогом успешного функционирования хозяйствующих субъектов в современных условиях является выработка оптимальных управленческих решений по обеспечению снижения уровня расходов как важнейшего средства оценки деятельности предприятия в целом и его структурных подразделений.
Новый подход к вопросам хозяйствования, предполагающий использование новых принципов, способов, форм и методов управления предъявляет новые повышенные требования к информационному обеспечению, ориентированному на комплексное воздействие со стороны всех производственных и управленческих служб на управляемый объект каким являются расходы.
К исследованию проблемы информационного обеспечения в системе управления расходами обращались многие отечественные и зарубежные ученые: Аксененко А.Ф., Басманов И.А., Безруких П.С., Бахрушина М.А., Гильде Э.К., Додонов А.А, Друри К., Ерофеева В.А., Ивашкевич В.Б., Карпова Т.П., Карренбауэр М., Кутер М.И., Ларионов А.Д., Ластовецкий В.Е., Нидлз Б., Николаева С.А., Палий В.Ф., Рис Дж., Соколов Я.В., Стуков С.А., Ткач В.И.,Ткач М.В., Фостер Дж., Хорин А.Н., Хорнгрен Ч.Т., Чумаченко Н.Г., Шеремет А.Д., Яругова А. и др.
Отдавая должное большому вкладу этих ученых в решение данной проблемы, необходимо отметить, что исследования в работах вышеназванных авторов в основном направлены на совершенствование учета расходов без взаимосвязи между видами учета: бухгалтерского, налогового и управленческого, что не обеспечивает создания единой интеграционной модели, необходимой для целей управления. На сегодняшний день малоисследованной является проблематика взаимоотношения бухгалтерского и налогового учета.
К тому же систематические изменения в системе нормативного регулирования бухгалтерского учета и налогового законодательства вызывают противоречивые взгляды ученых и практиков по большому кругу вопросов.
Отсутствие научно обоснованных рекомендаций по взаимодействию бухгалтерского, налогового и управленческого учета расходов требует глубокого исследования этих проблем, что и определило актуальность темы диссертационного исследования, его теоретическое и практическое значение.
Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций по гармонизации взаимодействия системы учета расходов, адекватной современным экономическим условиям хозяйствования.
Для достижения указанной цели в диссертации поставлены следующие основные задачи:
- исследовать расходы как объект управления и уточнить их классификацию в соответствии с запросами пользователей;
- обосновать необходимость системного подхода к управлению расходами;
- определить роль информационного обеспечения в системе управления расходами и разработать рекомендации по организации единой учетной системы;
- разработать рекомендации по изменению порядка формирования и раскрытия учетной политики в части расходов и совершенствованию рабочего плана счетов;
- выявить общность и различия в организации бухгалтерского и налогового учета расходов и разработать предложения по их гармонизации;
- уточнить состав и содержание внешней отчетности предприятия по расходам;
- исследовать запросы различных групп внутренних пользователей информации о расходах по горизонтали и вертикали и на основе их взаимосвязей изменить схему документооборота;
- разработать рекомендации по совершенствованию управленческих аспектов учета расходов и формированию внутрихозяйственной отчетности для различных групп пользователей.
Предметом исследования диссертационной работы является совокупность методологических, теоретических и практических вопросов по организации бухгалтерского учета расходов на промышленных предприятиях. Исследование строилось на основе анализа действующих нормативных положений по тематике диссертационной работы, изучении экономической литературы и использовании фактических материалов предприятий машиностроения.
Объектом исследования являются предприятия машиностроения Санкт-Петербурга.
Методологической и теоретической основой исследования являются общенаучные методы познания: анализ и синтез, дедукция и индукция, системный подход, наблюдение, сравнение, детализация, методы группировки, исторического и логического анализа теоретического и практического материала, обобщения.
При написании работы изучены труды ведущих отечественных и зарубежных учёных в области бухгалтерского учёта и аудита, контроля и экономического анализа, организации управления предприятием, финансового менеджмента, налогообложения, а также нормативные документы, регулирующие организацию учета, отчетности и налогообложения в Российской Федерации.
Научная новизна диссертационной работы заключается в постановке, теоретическом обосновании и разработке учетно-информационной системы, адекватной современным условиям управления расходами.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- на основе исследования запросов всех групп пользователей расходы представлены как комплексный объект, требующий системного подхода к управлению;
- произведена переклассификация расходов в соответствии с требованиями различных групп пользователей и определены новые качественные характеристики учетной информации, удовлетворяющие их информационные запросы;
- на основе анализа информационных потоков о расходах предприятия обоснована концепция создания единой информационной системы управления расходами;
- обоснован новый подход к учетной политике в системе управления предприятием и даны рекомендации по формированию рабочего плана счетов применительно к специфике предприятий машиностроения;
- в направлении гармонизации бухгалтерского и налогового учета расходов даны предложения по изменению состава и содержания первичной документации, учетных регистров, системы счетов и субсчетов и формируемой на их основе внешней отчетности;
- разр ~ рекомендации по повышению управленческих функций учет юрмации о расходах в соответствии с запросами различных групп внутренних пользователей по горизонтали и вертикали; - разработаны формы внутрифирменной отчетности о расходах, ориентированные на повышение контрольных функций учета. Практическая значимость результатов диссертационного исследования определяется его направленностью на организацию единой информационной системы в управлении расходами предприятия.
Уточненные и разработанные автором формы первичных документов, учетных регистров и форм отчетности, формирующие информацию о расходах, позволят повысить информативность системы учета расходов для целей управления как по вертикали, так и по горизонтали.
Внедрение содержащихся в диссертации теоретических положений и практических рекомендаций в практику деятельности промышленных предприятий будут способствовать повышению оперативности и аналитичности учетной информации в соответствии с современными требованиями системы управления расходами и совершенствованию экономических отношений между структурными подразделениями.
Апробация результатов исследования. Основные выводы и предложения диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов по итогам НИР за 1999 и 2001 гг., а также Восточно - Сибирского государственного технологического университета в г. Улан-Удэ в 1999 и 2000 гг.
Основные положения диссертации изложены в шести работах общим объемом 1,6 п.л. (в т. ч. авторских - 1,4 п.л.)
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бадмаева, Жаргалма Дашидоржиевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Выполненное исследование вопросов формирования учетной информации в системе управления расходами предприятия в рыночных условиях хозяйствования позволил автору сделать ряд выводов и разработать ряд предложений и рекомендаций, имеющих научное и практическое значение для развития бухгалтерского учета на современном этапе.
В результате произведенного исследования получены наиболее существенные научные результаты:
1. В диссертации рассмотрены термины «издержки», «затраты», «расходы» и «себестоимость», которые на практике воспринимаются как синонимы. Правильная интерпретация данных понятий в бухгалтерском учёте играет важную роль в формировании достоверных финансовых результатов деятельности организаций.
На основе анализа применяемой терминологии сделан вывод, что понятие расходов в бухгалтерском учёте является более широким, чем понятие затрат. Для целей бухгалтерского учёта целесообразно применять термин «расходы», поскольку он является доминирующим, как в нормативных документах по бухгалтерскому учету, так и по налоговому законодательству. Главное различие между затратами и расходами состоит в том, что расходы включают в себя как расходы по обычным видам деятельности, так и операционные, внереализационные и чрезвычайные.
Исследования показали, что в существующей традиционной классификации затрат невозможно выделить единственную группировку, которая занимает доминирующее положение, поскольку каждая из перечисленных группировок оказывает влияние на информационное обеспечение как управленческого персонала организации, так и внешних пользователей. В диссертации делается вывод, что встречающиеся в литературе предложения по усовершенствованию классификации затрат в основном были направлены на правомерность включения тех или иных затрат в себестоимость продукции (работ, услуг). Некоторые предложения по составу, группировке и классификации производственных затрат мотивируются чисто калькуляционными соображениями, не учитывая экономического содержания производимых расходов
Классификация расходов для целей управления должна базироваться на признаках, позволяющих дифференцировать расходы для управления ими в различных аспектах, т.е. организации, планирования, прогнозирования, учёта, контроля, анализа и регулирования в разрезе финансового, управленческого и налогового учета. Следовательно, на основе изучения классификационных признаков расходов организации, считаем целесообразным, произвести перегруппировку всех расходов организации по видам учета: бухгалтерского (финансового), управленческого и налогового учета, что позволит уточнить цель и задачи каждой подсистемы учета.
2. В современных условиях одним из наиболее эффективных методов проведения экономических исследований является системный подход, рассматривающий объект исследования как часть целого, системы.
В диссертации на основе произведенного исследования показано, что расходы, являясь объектом управления, отвечают всем признакам системы. Следовательно, система управления расходами предприятия, как подсистема общей системы управления предприятием, в свою очередь является самостоятельной системой со всеми присущими ей свойствами. Поэтому анализ любой системы требует изучения всех традиционных функций управления: организация, планирование, учет, контроль, анализ и регулирование. Основным направлением решения вопросов взаимодействия всех функций является создание единого информационного массива путем интеграции информационных потоков и создания на этой основе единой интегрированной системы обработки данных о расходах.
3. Учет является одной из функций управления расходами, которому отводится роль информационного обеспечения системы управления, как всей организацией, так и расходами. В диссертации делается вывод, что организация бухгалтерского учёта в современных условиях должна сочетать в себе централизованную и децентрализованную формы учёта.
Традиционная система хозяйственного учета, под которой понимается процесс наблюдения, сбора, идентификации, оценки, классификации, обработки и передачи информации о фактическом состоянии и изменениях экономического субъекта, обычно представлялась бухгалтерским, оперативным и статистическим учетом.
Статистический учет служит для наблюдения и обобщения массовых явлений в натуральных, трудовом и денежном измерителях. Объектом статистического наблюдения обычно выступает все предприятие, а обобщение массовых экономических явлений осуществляется в специальной отчетности по крупным подразделениям и всему предприятию на основе учетных данных, в которых формируется основная часть учетно-экономической информации. На сегодняшний день в статистическом учете существенных изменений не произошло, если не считать изменения форм отчетности для органов статистики. Данные статистических показателей служат основой для проведения анализа хозяйственной жизни предприятия с целью принятия управленческих решений.
На основе анализа литературных источников по исследованию вопроса о сущности оперативного учета в диссертации делается вывод, что оперативность является качественной характеристикой бухгалтерского учета. Поэтому, на наш взгляд применительно к рыночным отношениям свойством оперативности обладает подсистема управленческого учета.
Проведенное исследование сущности производственного учета позволил сделать вывод, что наряду с учетом операций по снабжению, сбыту и управлению, в силу характера самого учитываемого процесса, является основной технологической частью учетного процесса, как в системе финансового, так и управленческого учета.
Учитывая единство формирования учетной информации, в диссертации обосновывается целесообразность создания единой учетной системы, представленной как взаимосвязь подсистем бухгалтерского (финансового), налогового, управленческого и статистического учёта.
Организацию всех подсистем учета целесообразно осуществлять в рамках единой системы учета. В работе исследованы сходства и различия каждой из подсистем и делается вывод, что общностью является единство информационной базы, на основе которой происходит трансформация данных в соответствии с запросами пользователей. Различия выражаются в постановке и решении конкретных задач в соответствии с запросами пользователей, а также в формах, объеме и сроках представления информации.
4. Исследование учетной политики и связанных с ней отношений, как основы для организации единой учетной системы, позволяет сделать вывод, что она должна содержать в себе следующие разделы:
I. Организационные аспекты бухгалтерского учета;
II. Техника ведения бухгалтерского учета;
III. Методика бухгалтерского учета;
ГУ. Система внутреннего контроля и отчетности;
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