РОЗДІЛ 1

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ

1.1. Методологія дослідження економічних систем

Методологія економічної теорії – це наука про метод та шляхи досягнення істини (втіленої у науковій теорії, ідеях тощо), основою якої є система загальних принципів, методів і способів пізнання економічних систем. У грецькій мові слово «система» означає «складене» із численних взаємозв’язаних об’єктів, організованих певним чином у єдине ціле, і таке, що протиставляється середовищу [65, с. 361]. Система в системному аналізі – сукупність суті (об’єктів) і зв’язків між ними, виділених із середовища на певний час і з певною метою [101, с. 25].

Термін використовується для позначення як конкретної системи (наприклад, економічна система окремої країни), так і для абстрактної теоретичної моделі (наприклад, ринкова економічна система) [65, с. 361].

Будь-який неелементарний об’єкт можна розглянути як підсистему цілого (до якого даний об’єкт відноситься), виділивши в ньому окремі частини і визначивши взаємодії цих частин, що служать якій-небудь функції [101].

Багатозначність і гнучкість цього слова дозволяють визначити широке коло різнорідних явищ, що включають ознаки «порядку», «цілісності». Для цілей нашого аналізу ми виходили із визначення системи як сукупності об’єктів, взаємодія яких викликає появу нових інтегративних якостей, не властивих окремим утворюючим систему елементам [101, с. 25].

Система розрізняється за їх характеристиками. Зупинимось на деяких основних із них.

Термін «самоорганізація» уперше використав А. Богданов у своїй відомій роботі «Тектология. Всеобщая организационная наука» (1925-1929 рр.) [250]. Система, що самоорганізується, – один із видів адаптивної системи, яка у процесі функціонування здатна змінювати свої внутрішні взаємозв’язки, порядок і організацію залежно від факторів, що впливають на неї, якщо вони не перевищують деякі критичні для неї межі. Останнє украй важливо для системи, тому що у противному разі вона може або деградувати, або взагалі припинити своє існування. Таким чином, система, що самоорганізується, має протистояти деструкції, а також змінювати свою структуру або збільшувати свій порядок (ступінь складності) в ім’я збільшення надійності системи в цілому [250].

Складність системи – ще одне важливе поняття. Елементи системи самі можуть бути системами, що володіють здатністю до самоорганізації. У цих умовах виникає найважливіше явище, назване «співрозвиток», або «коеволюція» [101, с. 28-29].

(ВЫРЕЗАНО)
Економісти висувають різні пропозиції щодо критеріїв добору економічних систем у ході еволюції. Н.М. Думна пише: «Очевидно, головним критерієм, із точки зору самої системи, є добір тих варіантів, що найбільш ефективно, ощадливо використовують у першу чергу вільну енергію, а також інші природні ресурси. Тут намічається змикання політичної економії з природничими науками. Те, що у фізиці, а також у загальній теорії еволюції називається "економією ентропії", у політичній економії звучить як закон економії робочого часу, що виступає як окремий випадок «економії ентропії...». Однак зазначеного критерію недостатньо. До нього варто додати і закономірності взаємодії людини і природи, а також суто людські вимоги й уявлення про соціально-економічну систему» [59].

Критерії життєздатності економічних систем розглядаються також у роботах І.С. Солоницького, який вказує на підвищення технічної озброєності праці як універсальний принцип економічного і соціального прогресу: «Він (принцип) став фактором міжнародного поділу праці, що у глобальному масштабі орієнтувався на пріоритет технічно передових видів обробної промисловості» [210, с.62-63]. 

Системний підхід у наукових дослідження базується на принципі цілісності об’єкта дослідження, тобто розгляду його якостей як єдиного цілого, єдиної системи. Цей принцип випливає з того, що ціле володіє такими якостями, якими не володіє жодна з його частин. Ця якість цілісної системи зветься емерджентністю (від англ. emergent – який випадково з’являється). Виявом емерджентних якостей є будь-який ефект взаємодії, не адитивний відносно локальних ефектів [59].

Системний підхід для максимального використання якостей цілісності потребує безперервної інтеграції уявлень про систему з різних точок зору, на кожному етапі її дослідження, а також підпорядкування часткових цілей загальній меті, яка стоїть перед усією системою [59].

Системний підхід спирається на діалектичний закон взаємозв’язку і взаємообумовленості явищ у світі та суспільстві й потребує розгляду досліджуваного явища або процесу не тільки як самостійної системи, але і як підсистеми деякої суперсистеми більш високого рівня. Системний підхід потребує простежування якомога більшої кількості зв’язків не тільки внутрішніх, але й зовнішніх, щоб були враховані дійсно суттєві зв’язки і чинники й оцінені їх ефекти. Практично системний підхід – це системне охоплення, системні уявлення, системна організація дослідження [29]. 

Будь-який об’єкт дослідження, таким чином, може бути показаний як підсистема деякої системи більш високого рівня (це призводить до проблеми виділення системи, установлення її меж) і як система відносно деякої сукупності підсистем більш низького рангу, що у свою чергу утворені деякими елементами, подальше дроблення яких недоцільне з точки  зору конкретного дослідження. Це й визначає необхідність постановки завдання вибору такого первинного елементу.

Системний аналіз економічного об’єкта передбачає його різнобічне дослідження як складної динамічної системи [102]. Методологія аналізу передбачає певну послідовність виконання деяких етапів дослідження: локалізація системи, або встановлення її меж, аналіз потреб середовища, для якого призначена система, – установлення цілісності, ідентифікація системи – визначення її основних характеристик інваріантних, відносно всіх аспектів аналізу, формулювання загальної мети і критерію системи в термінах вимірювання її ефективності, декомпозиція цілі; визначення  та опис структури системи: елементів, їх характеристик, способів функціонування, параметрів, що регулюються та не регулюються, зв’язків між елементами та їх основними характеристиками; діагностика системи – визначення загальних тенденцій і чинників, які сприяють і гальмують досягнення мети. Важливим поняттям є системоутворюючі компоненти, під якими розуміються стійкі, регулярні, внутрішні складові системи і зв’язки між ними, що відображають функціонування системи (перехід від стану до стану)  та її розвиток (зростання потенціалу системи) [101, с. 115].

За визначенням Р. Мерріта найбільш загальні особливості міжнародних систем випливають із їх приналежності до класу соціальних систем: «Соціальні системи показуються як „сукупність елементів, пов’язаних між собою взаємодіями передбачуваним чином і відособлених від інших систем, що складають її середовище, більш-менш чіткими межами» [279].

Таким чином, найбільш загальні особливості системного підходу до вивчення міжнародних відносин випливають із самої специфіки аналізованого об’єкта. П. Циганков, наприклад, особливо виділяє специфіку, пов’язану із впливом суб’єктивного фактора на розвиток міжнародних відносин [230]. По-перше, оскільки міжнародна система належить до класу соціальних систем, вона є відкритою, слабоорганізованою і такою, що  складно адаптується. Тому на неї не можна переносити методи аналізу механічних систем. По-друге, як утворюючі та структуруючі елементи міжнародних систем виступають соціальні спільноти, групи й окремі індивіди, тобто  розвиток міжнародних систем визначається свідомими діями людей, їх ціннісними орієнтаціями, вольовими зусиллями, владними можливостями, цільовими настановами, інтересами тощо. Отже, свідомий вибір, мотивація, сприйняття суб’єктів міжнародних відносин є визначальними факторами розвитку міжнародних систем [230].

І нарешті, оскільки міжнародна система є слабоорганізованою, не має верховної влади і не побудована відповідно до  ієрархічного принципу, її організуючим ядром і стрижнем є взаємодії між державами. Саме міждержавні відносини лежать в основі організаційної тканини міжнародної системи. Вони конституюють дії суб’єктів, що вступають у контакт, на різних рівнях міжнародного спілкування.

(ВЫРЕЗАНО)
За визначенням А.С. Філіпенка, поданим у «Економічній енциклопедії», міжнародна економічна система – це сукупність основних підсистем (мегасистем) та елементів світової економіки із властивими їм характерним рисами й особливостями, у процесі взаємодії яких виникають інтегративні властивості та якості, закони й закономірності розвитку і функціонування цієї системи [64, с. 395-396]. Основні мегасистеми міжнародної економічної системи – це центр (ядро), перехідні економіки, транзитивні економіки, традиційні (периферійні) економічні системи [64, с. 395].

Світове господарство у свою чергу визначається як сукупність національних господарств, міжнародних економічних організацій у їх взаємодії, що здійснюється через систему міжнародних економічних відносин [65, с. 329-330]. Трьома найважливішими підсистемами світового господарства є національні господарства, міжнародній економічні організації та міжнародні економічні відносини [65, с.  329].

Термін «міжнародна економічна інтеграція» визначають як об’єктивний, усвідомлений і направлений процес зближення, зрощення і взаємодії національних господарських систем, що містить потенціал саморегулювання і саморозвитку, в основу якого покладено економічний інтерес самостійних господарюючих суб’єктів і міжнародний поділ праці [96, с. 360].
Окремими авторами економічна інтеграція визначається як зближення і взаємне пристосування окремих національних господарств забезпечується концентрацією та переплетенням капіталів, проведенням узгодженої міждержавної економічної політики [98, 39].

Нова еволюційна форма міжнародної економічної інтеграції – глобальна економічна інтеграція є процесом посилення взаємозв’язку і взаємозалежності суб’єктів світового господарства і міжнародних економічних відносин, наслідком чого є їх холізм, цілісність та емерджентність, які виявляються у сфері торгівлі; глобального руху фінансово-інвестиційних ресурсів, інформації та продуктивних сил; виробництві та формуванні відповідної інфраструктури. 

На відміну від міжнародної економічної системи глобальна економічна система, на думку автора, як система найбільш високого еволюційного ступеню розвитку є життєздатною системою нестабільного типу, якій притаманні високий ступінь взаємозалежності між усіма її внутрішніми елементами, наявність крос-ієрархічних взаємозв’язків між ними, здатність системи до самоорганізації за наявності пов’язаних процесів, а саме інституціональної детермінації взаємодії її суб’єктів різних ієрархічних рівнів; підтримки життєво важливого балансу в узгодженні інтересів із пов’язаними системами, а саме політичною, соціальною, екологічною та науково-технологічною. 

Під інституціональною детермінацією взаємодії суб’єктів глобальної економічної системи різних ієрархічних рівнів автором розуміється взаємодія господарських суб’єктів, у тому числі транснаціональних компаній загалом та транснаціональних компаній нового типу – глобальних компаній; національних економік, включаючи їх ієрархічні економічні підсистеми (галузі економіки, регіональні економіки); міжнародних організацій, які в даному процесі є суб’єктами регулювання цих взаємовідносин.

Під нестабільністю системи необхідно розуміти постійний рух системи від одного  короткострокового стану рівноваги до іншого. Саме здатність системи до самоорганізації передбачає наявність у ній необхідних ресурсів, можливостей та прагнень для досягнення стану рівноваги. 
Формування глобальної економічної системи стало наслідком процесу глобальної економічної інтеграції. Як життєздатна система глобальна економічна система передбачає реалізацію принципу рекурсії, тобто життєздатність та самоорганізацію всіх її елементів. 

Ґрунтуючись на визначенні економічної системи як системи складного типу, а також на принципі системного підходу до її дослідження, інтерес становлять такі рівні підсистем глобальної економічної системи:

· економічні системи мікрорівня;

· економічні системи мезорівня;

· економічні системи макрорівня;

· економічні системи метарівня;

· економічні системи мегарівня.

На рис. 1.1 наведено запропоновану автором систематизацію взаємодій даних рівнів економічних систем із проявами основних мегатенденцій розвитку глобальної економіки (увагу яким приділено у п. 1.2).

Як показано на рис. 1.1 прояви процесу глобальної інтеграції економічних систем відбиваються на всіх рівнях економічних систем. Головними його напрямами є, по-перше, процес транснаціоналізації, в якому задіяні, насамперед економічні системи мікрорівня; по-друге, процес регіоналізації, тобто формування регіональних інтеграційних утворень економічних систем макрорівня. Проте в умовах сучасної світоцілісності та тісної взаємодії всіх рівнів економічних систем у процесі формування глобальної економічної системи неможливо провести чітку межу між цими двома проявами процесу міжнародної економічної інтеграції.

Віднесення процесу регіоналізації глобальної економіки до макрорівня інтеграції передбачає автоматичне включення в цей процес як галузей, регіонів національних економік, так і господарських суб’єктів, які в різних формах та мірах беруть участь в інтернаціоналізації господарського життя, одним із найвищих ступенів якого є процес транснаціоналізації.
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Зі свого боку, у сучасному світі процес транснаціоналізації, який реалізується через економічні системи мікрорівня,  має дуже значний вплив на всі економічні системи інших більш високих рівнів формування глобальної економічної системи, що буде доведено у наступних розділах роботи.

Для досягнення поставленої мети в дослідженні – розробки концепції формування ефективної транснаціоналізації економічних систем мікро-, мезо-, макро-, мета- та мегарівнів у процес глобальної інтеграції – автором будуть використані такі методи, що базуються на загальнонаукових засадах і фундаментальних положеннях економічної теорії, теорій глобалізації,  міжнародної інтеграції, теорій та концепцій діяльності ТНК: 

діалектичний метод наукового пізнання, методи наукової абстракції, аналізу і синтезу – для формування структурної моделі взаємодії економічних систем у контексті розвитку основних мегатенденцій глобальної економіки; у визначенні концептуальних підходів до формування системи внутрішніх конкурентних переваг глобальних корпорацій; при розробці парадигми формування стратегії експансії нових ринків глобальними корпораціями; при розвитку «БНК-урядової» теорії;

системного узагальнення – для систематизації існуючих концепцій і теорій ТНК; при розробці логічної послідовності та розвитку категорійного апарату, що характеризує процес економічної глобалізації; при формуванні класифікації мотивів, стратегічних цілей та завдань діяльності ТНК на ринках країн із трансформаційним економіками, при наданні визначення поняття «стратегічне партнерство»; при розробці методологічного підходу до формування процесу оптимальної взаємодії глобальних корпорацій та економічних систем макро- та мегарівнів;

порівняльного аналізу – для визначення напрямів еволюції концепції стратегічного менеджменту відповідно до викликів глобальної інтеграції;

статистичного аналізу – для аналізу передумов інтеграції України у світові потоки капіталу; для оцінки потенціалу транснаціоналізації українських підприємств і галузей економіки;

експертних опитувань – для дослідження мотивів діяльності зарубіжних ТНК на українському ринку;

методи економіко-математичного аналізу та моделювання – для дослідження впливу процесу транснаціоналізації на світову економічну динаміку; для обґрунтування підходів до формування інтеграційної стратегії України щодо розвитку взаємодії із глобальними корпораціями, а також узгодження пріоритетів розвитку держави і ТНК національного походження; при обґрунтуванні висновку про зростання показника потенціалу транснаціоналізації у підприємств, які включені до національних інтегрованих структур. 

1.2. Тенденції та сучасні особливості глобальної інтеграції економічних систем

Самостійним напрямом системного аналізу стала світова економіка, процеси зростаючої економічної взаємозалежності у світі. Саме поняття «світова економіка» не мало чіткого визначення. За визначенням М. Бо, його зміст має включати су​купність виробничої діяльності людства, вимірювану показниками ВВП; сукупність національних економік усіх країн світу; сукупність міжнародних економічних відносин, включаючи міжнародну торгівлю, обмін послугами, «ноу-хау» і знаннями; поточні платежі та розрахунки; міжнародний рух капіталів і кредит; міжкраїнні міграції населення, міжнародний туризм, обмін інформацією [12]. Посилаючись на зростаючу міцність ТНК, багато економістів стали розглядати їх як «квінтесенцію світової економіки». Так, на думку               С. Хаймера, саме ТНК «організують світ» [270]. Структурування світової економіки при її аналізі відбувалося або шляхом виділення блоків держав (Північ-Південь, Схід-Захід та інших менш великих блоків), або шляхом поділу всього ансамблю держав на капіталістичну і соціалістичну системи, чого дотримувались прихильники марксистсько-ленінського вчення і неомарксисти (А. Франк, С. Амін та ін.) [264, 245]. Переважав же підхід, при якому під світовою економікою як системою малася на увазі «загально-планетарна економічна діяльність, що структурується і координується на локальному і світовому рівнях динамікою капіталістичного розвитку» [30].

Розвиток системного погляду на світову економіку набув виявлення в концептуальній оцінці ряду нових системних світогосподарських проблем [146]. Серед них: оцінка ролі ТНК і їх взаємин із національною державою; визначення характеру міжнародної конкуренції, в яку поряд із традиційними включалися нові фактори виробництва; функції та роль наднаціональних організаційних структур і міжнародних норм у регулюванні міжнародних економічних відносин і підтримці «світового економічного порядку»; тенденції розвитку економічної взаємозалежності тощо. 

(ВЫРЕЗАНО)
З економічної точки зору глобалізація відбиває зростаючу взаємозалежність між національними економіками і ринками. Із точки зору  соціології цей термін означає зростаючий рівень культурної взаємодії та конвергенції між країнами світу. Із точки зору бізнесу глобалізація означає зростаючу глобальну природу ринків, тенденції до транснаціональності бізнес-конфігурацій діяльності компаній на загальносвітовій основі, координацію та інтеграцію їх стратегій і операцій на наднаціональному рівні [267]. 

Таким чином, глобалізація економік – це зростаюча взаємозалежність між національними економіками в усьом світі; глобалізація ринків – це зростаюча гомогенізація вимог споживачів і виробництва продуктів на визначених ринках, що доводиться популяризацією глобальних брендів на певних ринках; глобалізація промисловості – зростаюча глобалізація виробничого процесу, при якій компанії здійснюють вибір між концентрацією та розподілом виробництва додаткової вартості в різних країнах світу залежно від локальних переваг; глобалізація стратегії  припускає, що стратегії бізнес-конфігурації та координації формуються на глобальній основі, що традиційно включає наявність глобального бренду торговельної марки і виробництва, присутність на основних ринках світу, виробничу діяльність, розміщену з метою максимізації переваг, і координацію стратегії та діяльності на загальносвітовій основі [227].

Хоча корені явища глобалізації ідуть у ранню історію зародження міжнародного бізнесу, основне прискорення її розвитку спостерігалося у ХІХ-ХХ ст. і може бути характеризовано наявністю таких атрибутів:

– мануфактурне виробництво, що зародилося в період промислової революції та уможливило  масове виробництво;

– технології транспортування, такі як залізничний, автомобільний, судноплавний і повітряний транспорт, завдяки яким можливе переміщення людей, матеріалів і кінцевих продуктів між країнами та континентами більш швидким і дешевим способом;

– інформаційні та комунікаційні технології, такі як телефони, комп’ютери, Інтернет, супутникове телебачення, затребувані як глобалізацією ринків, так і глобальною координацією всесвітньої ділової активності;

– лібералізація торгівлі за допомогою ГАТТ/СОТ, спрямована на зниження тарифів і бар’єрів у торгівлі між країнами;

– зростаюча реальна прибутковість інвестицій, що є результатом збільшення попиту на продукти і послуги в усьому світі [135].

Із точки зору  інтересів бізнесу важливими є два аспекти глобалізації: глобалізація ринків і глобалізація виробництва та ланцюгів постачань. Так, у роботі «Глобалізація ринків» T. Левітт (1983 р.) припускає, що технологічний ланцюжок, соціальний, політичний і економічний розвиток останніми десятиліттями здійснювалися в умовах «глобалізації суспільства» («глобального села») і «конвергенції суспільства» – гомонізації, уніфікації глобальних ринків з точки зору споживчих і продуктивних переваг [274]. Левітт робить висновок про те, що глобальна стратегія має ґрунтуватися на стандартизації продуктів, брендингу і реклами [274]. У той час як ми бачимо явні докази зростаючої глобалізації ринків у певному відношенні – із точки зору стратегії ситуація спрощується до концентрації зусиль на стандартизації та витратах.

Таким чином, хоча ринки є, власне кажучи, глобальними, складність споживчих запитів і переваг буде потребувати від стратегії ТНК більшої гнучкості та чутливості до них, ніж стандартизації.

Комплексність процесу глобалізації полягає в тому, що він стосується не тільки споживчих ринків, а й виявляється у глобалізації масштабів усіх видів операцій компаній, а також їх можливості конкурувати у глобальних масштабах [11, 225]. Дж. Їп використовує термін «загальна глобальна стратегія» для опису такого підходу до стратегії, при якому охоплення діяльності організації характеризується загальносвітовими масштабами й увесь світ розглядається як потенційний ринок [315]. Проте він визнає необхідність адаптації стратегії там, де місцеві умови є визначальними.

М. Портер сфокусувався у своєму аналізі на глобалізації процесу створення доданої  вартості організацією [300]. Глобалізація дала можливість бізнесу будувати свою діяльність таким чином, щоб ураховувати в її конфігурації місцеві й інші переваги різних джерел ресурсів, навичок і економічних умов, розміщених у різних частинах світу. Конфігурація діяльності ТНК, що включає переваги розходжень, якими володіють у тій або іншій сфері країни світу, ефективну координацію діяльності у глобальних масштабах, дає можливість організації досягти мети володіння глобальними конкурентними перевагами. K. Бартлетт та С. Гошал використовували термін «транснаціональний» для опису конфігурації, координації та контролю глобальної бізнес-активності над національними межами з метою глобальної конкурентоспроможності, у той же час використовуючи локальну адаптацію та диференціацію організаційної стратегії та структури [247, 248]. Такий підхід до бізнесу дозволяє організації використовувати як глобальні, так і локальні переваги і можливості.

Як ринки, так і  шляхи конфігурації та координації міжнародного бізнесу стають усе більш глобальними за масштабами і транснаціональними за природою. Це і являє собою розвиток глобальних і транснаціональних стратегій, менеджмент координації операцій на всесвітній основі.

Необхідно зазначити, що термін «глобалізація» до кінця не визначений. Усього кілька ринків і галузей економік можна назвати цілком глобалізованими, хоча багато з них мають глобальні характеристики [267]. Глобальна стратегія конкуренції грунтується на стандартизації, через це навряд чи може бути успішною, і як результат не так багато компаній упроваджують такого роду стратегію. З іншого боку, «глобальні» корпорації, такі як, МакДональдс і Кока-Кола, розглядають національні умови попиту як другорядний регулятор своєї стратегії [13, 21]. Використовуючи термін «глобалізація» для опису стратегії будь-якої компанії, що здійснює експансію зарубіжних ринків, ми маємо на увазі широкий масштаб діяльності, що зачіпає усі види діяльності з різними функціями за рубежем, однак при цьому не всі ці компанії є глобальними.

Деякі автори під глобалізацією розуміють виникнення загальних або щонайменше подібних за змістом проблем для різних регіонів світу (наприклад, екологічних, продовольчих, демографічних, міграційних, охорони здоров’я  тощо), а також постійно  зростаючу взаємну соціально-політичну залежність країн і формування великих зон загальних інтересів [9, 40, 43, 52, 126].

У роботі «Стратегії економічного розвитку в умовах глобалізації» українські вчені-економісти О.Г.  Білорус, Д.Г. Лук’яненко, А.М. Поручник та інші виділяють політичну, соціальну, науково-технологічну, екологічну та економічну глобалізацію [214, с. 13]. Причому остання включає, за визначенням авторів, такі різновиди глобалізації, як виробничу, торгівельну, фінансово-інвестиційну та інфраструктурну. 

Визначають також глобалізацію робочої сили, глобалізацію науки й інновацій, екологічну глобалізацію, глобалізацію відтворювальних процесів.

Основним акторами глобалізації відтворювальних процесів, як уже було сказано вище, є ТНК.

Серед парадигм сучасної глобалістики слід виділити такі основні наукові школи.

Концепція «Межі до зростання» під авторством Донеллі Медоуз, Деніса Медоуза, Й. Рандерса та В. Беренса (1972 р.) моделює економічну динаміку на засадах п’яти змінних: населення світу, індустріалізації, забруднення навколишнього середовища, виробництва продуктів харчування та зменшення ресурсів [278]. Автори дійшли висновку, що нинішня модель агресивного зростання є загрозливою для подальшого існування сучасної цивілізації. 

Інша школа представлена концепцією «стійкого розвитку», яку було розроблена під керівництвом Л. Брауна, що відповідно до спеціальної резолюції «Екологічна перспектива до 2000 р. і далі» (1987 р.) Генеральної Асамблеї ООН стала керівним принципом діяльності ООН. Згідно із Л. Брауном, завдяки різниці в темпах приросту населення можливо з’ясувати зростання виробництва продовольства на душу населення в розвинутих країнах та зниження у країнах, що розвиваються [252]. Авторський колектив у складі І. Серагелдіна, М. Кернеа, К. Ріса, Дж. Мартіна-Брауна, С. Мінка, Е. Літца, Дж. Діксона заклав засади сучасної еколого-економічної наукової школи, основним постулатом якої є поєднання екологічних та економічних інтересів у процесі глобального розвитку [276].

Окремим напрямом відбувався розвиток радянських шкіл глобалістики, які розробляли програми відношень між двома світовими системам, займались моделюванням глобальних процесів, взаємозалежності принципів системності та розвитку. Авторами даних концепцій були М. Максимова, Г. Сорокін, В. Іноземцев, Д. Гвішиані. Одним із висновків даної наукової школи є те, що система цінностей відкритого суспільства може бути сформованою виключно на фундаменті сталого господарського розвитку [76]. Крім того, було зроблено висновки про наявність специфічних глобальних протиріч у різних соціально-економічних системах. Моделюванням глобальних процесів біосфери займалася наукова школа Н. Моісеєва [125]. Одним із головних питань даних наукових шкіл було питання війни та миру, конфронтації «двох світів».

У другій половині 70-х років було оформлено самостійний теоретичний напрям «світосистемний аналіз», про який уже згадувалося вище. Автори цієї школи під керівництвом І. Валлерстайна досліджують соціальну еволюцію систем суспільств. Основний принцип цієї школи було сформулювало  І. Валлерстайном так: «Я не думаю, що різні визнані суспільні науки: антропологія, економіка, географія, політична наука і соціологія… – це окремі дисципліни, тобто погоджена послідовність самосійних предметів дослідження, що організовані навколо окремих рівнів абстракції або окремих аналітичних одиниць. Навпроти, я вважаю, що існує єдиний предмет» [309]. За його визначенням, світова система як предмет дослідження є сукупністю існуючих у світі зв’язків та відношень: «Єдиними цілісностями, які існували або існують в історії, є міні-системи і світові систем, а в ХІХ та ХХ століттях існувала тільки одна світова система – капіталістична світова економіка» [309, с. 4].

У другій половині й особливо в останній чверті XX ст. у розвитку людства усе більш чітко стали виявлятися принципово нові явища в усіх сферах суспільного життя, у тому числі й у світовій економіці.

Одночасно на регіональному рівні інтернаціоналізація усе більше стала виявляти себе як регіоналізація, формування різного роду економічних союзів груп країн.

Ці два процеси – глобалізація і регіоналізація – тісно пов’язані, переплетені. Регіоналізація у певному сенсі є сходинкою до глобалізації і в той же час – способом захисту від деяких негативних наслідків глобалізації. Тому на світовій економічній арені діють, а іноді і протидіють, з одного боку, глобальні транснаціональні корпорації (ТНК і ТНБ), а з іншого – союзи держав, що прагнуть зайняти належне місце у глобальній економіці.

Дуже важливим моментом наукових досліджень є вивчення співвідношення глобалізації та регіоналізації. Невеликий історичний досвід уже показав, що співвідношення інтенсифікації та прискорення обох процесів може змінюватися. В якісь моменти не виключене деяке ослаблення ходу глобалізації та посилення процесів регіоналізації. Однак основною історичною тенденцією залишається перша, але у сполученні із другою [163]

Сучасна економічна наука приділяє головну увагу економічній складовій глобалізації: відносинам між народами і державами, становленню глобальних ТНК, інтенсифікації світової торгівлі та міграції капіталу, глобалізації фінансових ринків, взаємозв’язку глобалізації та регіоналізації, тенденції до конвергенції тощо [173]

Підбиваючи підсумки підходів різних наукових шкіл до визначення глобалізації, виділяють три обставини, що підготували ґрунт до перших кроків глобалізаційного процесу: а) революція у продуктивних силах; б) планетарна єдність ринкових відносин; в) ідеологічне і теоретичне підкріплення об’єктивних процесів світовою економічною думкою, очолюваною «чиказькою школою» [11, 85, 86, 93, 103, 136, 227]. 

(ВЫРЕЗАНО)
Світове співтовариство впроваджує заходи щодо мінімізації глобального потепління та його наслідків. У 1997 р. був підписаний так званий Кіотський протокол. Його задача – обмежити викид парникових газів, що викликають глобальне потепління. Протокол набере чинності  після його ратифікації країнами (так званий список «А»), чия емісія газів у 1990 р. була більше 55% світової (частка США – 35%, частка Росії – 17%) [306]. Було вирішено, що країни, не здатні обмежити викид до норми (рівня 1990 р.), можуть купити квоти на викид в інших країн. 

2. Проблема збереження здоров’я людства, усунення масових епідемій, збільшення тривалості життя у працездатному стані.

Країни Південно-Східної Азії, Африки, Латинської Америки, Карибського басейну, ті, кого сьогодні прийнято називати Периферією, знаходяться в цьому відношенні у вкрай несприятливій ситуації.

Найтривожніше становище у цій сфері на африканському континенті; Африка сьогодні знаходиться на порозі глобальної демографічної катастрофи і власними зусиллями свої проблеми не вирішить.

3. Загострення у планетарному масштабі продовольчої проблеми.

За останні 40-50 років сумарний приріст населення планети був таким же, як за попередні 500 тис. років. За прогнозами  експертів ООН, чисельність населення Землі до 2050 р. зросте із 6 до 9 млрд. чол. 

Значущість цієї проблеми випливає з того, що на базі досягнутих сьогодні ресурсів і технологій забезпечити всьому людству стандарт споживання і якість життя на сьогоднішньому рівні промислово розвинутих країн неможливо.

Але проблема ця, зрозуміло, не тільки і навіть не стільки технологічна, скільки соціально-економічна. І в неї є кілька сторін.

Одна сторона – демографічна – темпи росту населення і їх нерівномірність по регіонах: демографічний вибух у країнах, що розвиваються, (його пік за темпами щорічного приросту припав на кінець 
60-х років, а за абсолютною величиною – на рубіж 80-90-х років – 80 млн. чол. у 1990 р.) і демографічне старіння у промислово розвинутих країнах і ряді країн із перехідною економікою.

Середній рівень народжуваності на планеті до початку XXІ ст. був 3,1%, у тому числі у розвинутих країнах – 1,6 (дві дитини на родину), у тих, що розвиваються – 3,5, а у країнах Африки південніше Сахари (Нігерія в їх числі) – 6,2%. У результаті цього принципово змінилася географія населення: в індустріально розвинутих країнах у 1950 р. проживала третина населення, у 2000 р. – менше чверті, а до 2020 р., за прогнозами, буде менш однієї п’ятої [313].

Сьогодні зростання продовольчих ресурсів більше всього відстає від збільшення народжуваності в Африці. Тому африканський континент першим зіштовхнувся із загрозою масового голоду. Але ця загроза залишається і для всіх інших частин світу, що розвиваються.

Інша сторона питання – самі стандарти споживання. Навряд чи стандарти, що склалися «у суспільстві споживання» у країнах «золотого мільярда», можна прийняти як ідеал, до якого потрібно прагнути. Римський клуб у Ганноверській декларації (1993 р.) наполягає на необхідності радикальної зміни всієї системи цінностей, способу життя і споживання розвинутих країн [306]. Це розглядається у Декларації як умова гармонічного розвитку світового співтовариства. До такого ж висновку про необхідність глибокої реформації всієї системи цінностей прийшли й учасники семінару-симпозіуму «Європа на службі глобалізації з людською особою» (Брюссель, листопад 1998 р.) [317].

4. Глобалізація убогості та нерівності. В оцінці цього явища у світовому співтоваристві існує значний розкид думок: від однозначно-негативної та критичних на адресу глобалізації до більш зважених. Розмаїтість оцінок виникає з різноманіття реальних процесів. Позначаються, як видно, і методи дослідження.

Негативні наслідки глобалізації виявляються досить зримо. Поляризація доходів спостерігається як усередині окремих країн, так і у планетарному масштабі: глобалізація економіки призводить до поляризації між високодинамічними системами (групами країн) і стагнуючими системами.

Досить вражаючими є дані Всесвітнього банку щодо глобального розшарування і поляризації доходів. Відповідно до Доповіді про світовий розвиток у 2000-2001 рр., підготовленої Всесвітнім банком, із 6 млрд. чол.. населення планети 2,8 млрд. живе менш ніж на 2 дол. у день, а 1,2 млрд. чол.. – менш ніж на 1,2 дол. (44% із них проживає в Південній Азії). Середні доходи в 20 найбільш багатих країнах у 37 разів перевищують середні доходи в 20 найбідніших, і за останні чотири десятиліття цей показник подвоївся [313].

Із кінця 80-х років XX ст. у країнах Європи і Середньої Азії, що перебувають на етапі переходу до ринкової економіки, число людей, що живуть менш ніж на 1 дол. у день, виросло більш ніж у 20 разів (а це в основному країни колишнього СРСР) [306].

Глобалізація ще не стала достатнім інструментом конвергенції доходів, її сучасні форми нерідко не вирівнюють, а поляризують доходи. Так само, як і в рамках окремих країн, за П. Ротлендом, «меншість населення одержує доступ до нової інформаційної технології, а велика частина приєднується до пасивних споживачів або виявляється просто за бортом» [108]. 

5. Глобалізація расового і релігійного фундаменталізму. Расові і релігійні протиріччя завжди були джерелом численних конфліктів і кривавих воєн – від епохи варварства до кінця XX ст. Але на рубежі XX і XXІ ст. протиріччя нерідко набувають планетарного характеру. У науковій літературі і публіцистиці існує думка про те, що найбільшим викликом світові є загроза зіткнення цивілізацій – християнства й ісламу [12]. Найвизначніший представник цієї позиції С. Хантингтон у широко відомій книзі «Зіткнення цивілізацій і перетворення світового порядку» (1996 р.) пише: «Конфлікт XX століття між ліберальною демократією та марксизмом-ленінізмом являє собою не більш ніж скороминущий і протиприродний історичний феномен у порівнянні з постійними антагоністичними відносинами між ісламом і християнством» [12].

6. Глобалізація продуктивних сил. Ідеться про утворення всесвітньої сис​теми супутникового та кабельного зв’язку і телекомунікацій, про створення єдиного світового інформаційного простору, вершиною якого є всесвітня мережа – Інтернет.

Із кінця 50-х років XX ст. по 1999 р. число діючих комп’ютерів виросло із 2 тис. до 200 млн. А сьогодні їх уже близько 250 млн., приблизно 90% з них – персональні. За іншими даними, у 2002 р. у світі нараховувалося понад 600 млн. персональних комп’ютерів. 

(ВЫРЕЗАНО)
Інформатизація економіки, у тому числі й виробництва, і особливо фінансів, означає, на думку багатьох економістів і соціологів, перехід до  нового інформаційного  способу виробництва.

Рівень інформатизації багато в чому визначає технологію управління і прийняття рішень. Із цим пов’язані конкурентні переваги як окремої фірми, так і країни в цілому. Нова роль інформації вимагає і нового підходу до вивчення різних проблем державного і муніципального управління. В управлінні вирішального значення набуває пошук, оволодіння (присвоєння), вивчення, обробка інформації, тобто управління інформаційними потоками, як умова і передумова прийняття рішень, що в кінцевому рахунку  впливають на поводження людей через їх інтереси. 

Інформація впливає на економічний вибір фірм, домогосподарств, трансна​ціональних корпорацій, міжнародних економічних організацій, влади всіх рівнів.

У діяльності фірми в умовах глобальної економіки усе більшого значення набуває перспективне планування. А це багато в чому залежить від обсягу отриманої інформації. Інформація дорого коштує і розподілена усе ще нерівномірно. Але витрати на інформацію окупаються економією на інших трансакційних витратах і роблять фірму більш конкурентоспроможною.

7. Глобалізація промислового виробництва. Проявом цього процесу слу​жить виникнення «міжнародного виробництва» у рамках окремих «корпорацій». Міжнародна експансія ТНК будується у глобальній економіці за принципом «оп​тимальної спеціалізації». Суть її в тому, що виробництво розміщається з урахуван​ням національних особливостей (вартість ресурсів, рівень податків тощо). Проміж​ні постачання між ланками корпорації в різних країнах можуть не приносити цим ланкам прибутку. Важливий ефект діяльності не окремої фірми, а ефект корпорації в цілому.

Глобалізація промислового виробництва стала мультиплікатором структурних зрушень в економіці й початку становлення нового технологічного укладу на рубежі XX і XXІ ст.

У ряді робіт С. Глазьєва, в яких розглядаються структурні зрушення в економіці, виділяються два переломних моменти у становленні технологічних укладів: середина XX ст. і рубіж XX-XXІ ст. [195] Технологічний уклад, що склався після 50-60-х років XX ст., характеризувався електронною промисловістю, виробництвом засобів автоматизації та телекомунікацій, авіакосмічною промисловістю, технологіями переробки інформації. Загальне уповільнення темпів промислового виробництва в індустріальних країнах свідчить про поступове вичерпання кращих сторін цього укладу до кінця XX ст.

На рубежі століть почалося становлення нового технологічного укладу: біотехнологія, екологічно орієнтоване виробництво, глобальні інформаційні мережі, космічні технології, виробництво конструкційних матеріалів із заздалегідь заданими властивостями. Це зрушення буде забезпечуватися безперервністю інноваційного процесу і безперервним утворенням працюючого населення. На зміну індустріальній і постіндустріальній економіці приходить інформаційна економіка й економіка знань.

Запропонована періодизація зміни технологічних укладів дозволяє, на наш погляд, зробити висновок, що глобалізація світової економіки, яка почалася, наклалась на завершальний ступінь («спад») одного циклу, однієї довгої хвилі Кондрать’єва і новий ступінь наступної довгої хвилі, що починається.

Теорія довгих хвиль іде коренями в першу половину XІХ ст. (висловлення англійських економістів X. Кларка і В. Джевонса) [274]. Наприкінці XІХ ст. про існування довгострокових коливань (флуктуації) пише М. Туган-Барановський [222]. На самому початку XX ст. про них пишуть Р. Гільфердинг, А. Афталіон і ін.

Найбільш істотний внесок у теорію довгих хвиль уніс М.Д.Кондратьєв (1892-1938). Він зв’язав ці хвилі з перетворенням «основних капітальних благ» (виробнича інфраструктура, кваліфікована робоча сила). 

Позиції Кондрать’єва були розвинуті американським економістом австрійського походження Й. Шумпетером (1883-1950). Він особливо підкреслив роль у протіканні цих хвиль інноваційної складової [238]. До речі, саме Шумпетер запропонував називати довгі хвилі кон’юнктури «хвилями Кондратьєва». У XX ст. «нормальний» розвиток кон’юнктури був двічі зламаний світовими війнами. Це, безумовно, утрудняє теоретичне дослідження. Однак, на наш погляд, на основі статистики можна продовжити схему хвиль, запропоновану Кондратьєвим.

Освоєння бізнесом новітніх техніки і технологій привело до помітного зростання корпоративної науки, що стала найважливішою ланкою всесвітнього глобального наукового комплексу. Ядро «нової економіки» складають високотехнологичні фірми, у їх числі Айбіем, Інтел, Майкрософт і ін.

Глобалізація істотно впливає на міжнародний поділ факторів виробництва і на територіальне розміщення продуктивних сил:

по-перше, виникли нові явища в міжкраїнному розміщенні галузей виробництва:

а) у нові індустріальні та  країни, що розвиваються, «переводяться» (у тому числі і шляхом переливу капіталу) деякі традиційні базові галузі, наприклад металургія, первинна нафтохімія; 

б) у цих же країнах підсилюється розміщення масового виготовлення сучасної високотехнологічній продукції, у тому числі на експорт, при збереженні за розвинутими країнами розробки нових ідей і технологій;

по-друге, підсилюється міжкраїнна міграція робочої сили: масовий перехід із країн, що розвиваються, у розвинуті: а) дешевої малокваліфікованої робочої сили;  б) «відплив розумів»;

по-третє, відбувається повсюдне розширення меж функціонування нового фактора виробництва – інформаційного, формування єдиного світового інформаційного простору на основі парку комп’ютерів: при цьому даний фактор (як і капітал) розподілений сьогодні вкрай нерівномірно – переважає в індустріально розвинутих країнах, нових індустріальних країнах і почасти у країнах, що розвиваються (у їх індустріальних центрах).

Глобалізація в галузі транспорту  проявляється у створенні єдиної всесвітньої транспортної мережі. У світі почався процес злиттів авіаційних, залізничних і автомобільних компаній в єдині транспортні конгломерати, усередині яких утвориться чіткий поділ праці. 
1.3. Транснаціональний компонент становлення глобальної економічної системи
Визначальним елементом сучасного етапу розвитку світової економіки є виниклий лише наприкінці ХХ ст., але вже такий, що досяг величезного впливу, транснаціональний сектор світової економіки. Без вивчення діяльності ТНК і ТНБ неможливо правильно оцінити і прогнозувати розвиток основних процесів у світовій економіці й окремих країнах. У той же час траснаціоналізацію варто розглядати в ряді більш широких загальнопланетарних процесів.

Поняття транснаціоналізації трактується в економічній літературі далеко не однозначно [123, 129, 291]. Одні розглядають його лише на рівні виробництва та пов’язують  із кругообігом промислового капіталу, що оперує на міжнародній арені, оскільки без обороту товарного і грошового капіталу неможливий і сам процес виробництва. Інші вважають, що до транснаціоналізації виробництва варто відносити лише ті процеси, що протікають у самій сфері виробництва, хоча й опосередковуються купівлею-продажем необхідної сировини, матеріалів, напівпродуктів. При цьому важливо, щоб розташовані в різних країнах підприємства випускали продукцію, що утворить єдиний технологічний ланцюжок незалежно від того, чи діють вони за скоординованою конструкторською програмою чи ні. Ряд економістів вважають, «що транснаціоналізація виробництва має місце лише в тих випадках, коли за національні межі виходить виробниче кооперування, засноване на одиничному поділі праці, що пред’являє тверді технологічні вимоги до всіх ланок виробничого ланцюжка і вносить елементи апріорної планомірності не тільки в роботу підприємств-кооперантів, але і в опосередковуючі їх виробничі зв’язки акти купівлі-продажу» [28]. 

Автор згоден із визначенням Н.Х. Вафіної, яка трактує транснаціоналізацію виробництва як систему стійких взаємозв’язків між підприємствами, що діють на території різних суверенних держав для виробництва товарів і одержання доходу на основі збереження національного контролю над акціонерним капіталом [32].

Проте, як було зазначено вище, в умовах цілісності всіх підсистем глобальної економічної системи, тобто тісних взаємозв’язків між економічними системами всіх рівнів, відбувається їх інтеграція у процес транснаціоналізації – остання виходить за межі виключно мікрорівня.

За визначенням О.І. Рогача транснаціоналізація являє собою процес посилення світової інтеграції в результаті глобальних операцій ТНК [198, с. 149].

Таким чином, якщо в сучасних умовах у процесі інтеграції задіяні всі підсистеми глобальної економічної системи, тобто економічні системи мікро-, мезо-, макро-, мета- та мегарівнів, то всі вони є учасниками однієї зі складових даного процесу – транснаціоналізації. Ілюстрацію даного твердження подано на рис. 1.2.
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Рис. 1.2. Механізм інтеграції підсистем глобальної економічної
системи у процес транснаціоналізації

Наявність тісних зв’язків між підсистемами глобальної економічної системи, як між цілим та його частинами, обумовлює їх участь у процесі формування цього цілого, тобто глобальної інтеграції, у тому числі через транснаціоналізацію виробництва на мікрорівні або в сучасних умовах через глобальні операції ТНК.

Термін «транснаціональне» (від лат. trans – через), відбиваючи факт виходу виробництва за національні межі, підкреслює, що контроль за всією системою взаємодії структурних підрозділів у рамках транснаціональних формувань не утрачає свого національного характеру.

Автор дотримується точки зору щодо доцільності розгляду транснаціоналізації як процесу, що протікає в рамках особливого типу соціально-економічного системного утворення, що відрізняється від локальних структур (національних підприємств або національних фінансово-промислових груп). 

(ВЫРЕЗАНО)
Для транснаціоналізації  виробництва як системи характерні:

– наявність розгалужених вертикальних і горизонтальних гнучких зв’язків між елементами системи: виробничими, торгово-комерційними підприємствами, кредитно-фінансовими установами. Завдяки ієрархії всі елементи транснаціональної системи взаємозалежні та залежать один від одного;

– поява нових інтегративних властивостей системи (синергетичних ефектів від спільного функціонування);

– постійні перетворення внутрішньої структури під впливом зовнішнього середовища.

Тобто транснаціональні утворення відносяться до типу відкритих складних економічних систем, оскільки існують зв’язки з іншими економічними системами через інформаційно-фінансові, матеріально-товарні й інші потоки. Взаємодія  із зовнішнім середовищем при нерівномірності стану обумовлює процес самоорганізації. Для транснаціонального виробництва як  системи, що самоорганізується, характерна наявність стійких механізмів адаптації до  зовнішніх умов, що змінюються. Ринкові відносини через закон попиту та пропозиції, закони конкуренції, переливи капіталу утворюють мережу зворотних зв’язків, що роблять систему транснаціонального виробництва в цілому здатною до адаптації, тобто  до внутрішньої перебудови, реорганізації елементів  залежно від впливу на неї зовнішніх факторів, наприклад попиту та пропозиції.

Серед якісних характеристик, що створюють велику стійкість транснаціонального виробництва, можна виділити:

– наявність інтернаціональної виробничої структури, що грунтується на розвинутому розподілі праці між підрозділами, розташованими в різних країнах;

– здійснення централізованої фінансової політики в рамках транснаціонального формування;

– проведення єдиної науково-технічної політики в інтересах динамічного розвитку всієї системи транснаціонального виробництва;

– використання єдиного організаційно-інформаційного механізму  вироблення стратегічних рішень і координації діяльності ланок транснаціонального формування;

– контроль над акціонерним капіталом, насамперед  шляхом прямих  іноземних інвестицій, а також за допомогою інших методів, не обов’язково пов’язаних із володінням власністю за рубежем (наприклад,  через управлінські контракти, передачу ліцензій тощо).

Таким чином, система транснаціонального виробництва має єдину вироб​ничо-технологічну, організаційно-інформаційну, соціально-економічну основу, що відносно не залежить від параметрів ефективності локальних сегментів (націо​нальних економік, де розташовані окремі структурні підрозділи). Тобто рух від​творення в рамках транснаціональних утворень стає відносно незалежним від відтворення в національних межах будь-якої держави. Більш того, неодно​рід​ність соціально-економічного середовища служить генератором зростання, розвитку транснаціональних формувань. Координація діяльності структурних одиниць транснаціонального виробництва багаторазово збільшує їх потенціал у конкурентній боротьбі [235].

Основні параметри порядку транснаціонального виробництва забезпечують розширення ступенів свободи системи, створюють їй тим самим переваги  порівня​но з іншими формами організації виробництва. Зокрема, розвиток міжнародної мере​жі виробництва дає можливість значно розширити ринки, дозволяє обійти митні й інші торговельні бар’єри, забезпечує доступ до вигідних іноземних факторів вироб​ництва (природних, трудових, технологічних тощо), скорочує транспортні витрати. Маневрування в рамках міжнародно організованого виробництва дозволяє також використовувати переваги, пов’язані з розходженнями в діловому циклі, економічній політиці, рівні податків, темпах інфляції, технічних стандартах, у стабільності валют. Концентрація та централізація фінансових ресурсів (інвестиційних і оборотних кош​тів), інтеграція зусиль у сфері НДДКР дозволяють транснаціональним структурам ре​алізувати ефект технологічного лідерства і підвищити свою конкурентоспроможність. 

Таким чином, формування внутрісистемних зв’язків приводить  до появи синергії – ефекту погодженості поводження або посилення взаємної дії. Підвищення ефективності транснаціонального виробництва пов’язано саме зі збільшенням синергетичних ефектів між елементами системи. Тому управління транснаціональним виробництвом, на наш погляд, це насамперед управління певним набором синергетичних ефектів. 

Транснаціоналізація виробництва є природно-історичним продуктом роз​витку ринкової системи і механізму конкуренції. Технічні можливості й економічні інтереси виділили дану форму виробництва зі всієї економічної системи. 

Як уже відзначалося, концепція універсального еволюціонізму спирається на дарвінські принципи селекції, серед яких найважливіші – спадковість, мінливість і природний добір. Особливості економічного розвитку вимагають виявлення специфіки механізмів спадкування і мінливості, механізмів і критеріїв формування конкурентоспроможності  суб’єктів господарювання.

У рамках транснаціональних утворень та інших організаційних економічних структур носіями інформації є принципи організації виробництва і застосовуваних технологій. При цьому економічним структурам, що еволюціонують, властиві емерджентні властивості – такі властивості, що раз з’явившись, закріплюються і передаються у спадщину у вигляді стійкого стереотипу поводження [101]. Такою емерджентною властивістю є, наприклад, поділ праці, що виникнувши, закріплюється і народжує сектори, галузі, узагалі ієрархічні структури, які базуються на поділі праці. Транснаціональні формування, як і інші суб’єкти господарювання за своєю природою мають властивості «безперервності» (спадковості), оскільки являють собою системи, що самопідтримуються, саморозвиваються.

Транснаціональні формування володіють також мінливістю, причому вони менш стійкі, ніж біологічні організми. Якщо біологічні гени практично не піддаються зовнішньому впливу (за винятком дуже сильних неприродних факторів, наприклад радіації) і мутирують у результаті випадкових змін внутрішньої структури (випадкової комбінації батьківських ознак), то стабільність транснаціональних формувань, як і будь-яких  суб’єктів господарювання, не така висока. Вони можуть реагувати на зміни соціального, культурного, політичного, економічного, природного середовища. При цьому зміни можуть відбуватися і випадково під впливом як зовнішніх, так і внутрішніх факторів, і в результаті свідомих, цілеспрямованих дій людей.

Підкреслюючи роль фактора невизначеності в економічному житті, Р. Нельсон назвав визнання принципу випадковості головною ознакою будь-якої еволюційної теорії [285, с. 63]. Значення цього принципу полягає в тому, що він дуже важливий для аналізу механізмів і критеріїв добору.

У результаті взаємодії випадковості та необхідності відбувається процес самоорганізації. Взаємодіюча із зовнішнім середовищем система, що самоорганізується, знаходиться в динамічному нерівноважному стані, що породжує процеси змін і розвитку.

Сучасна еволюційна теорія, виявила як одну з особливостей соціально-економічного і технологічного розвитку, так званий – «хреодний ефект» (від грец. chre – приречений і odos – шлях), який означає, що через випадкові причини те або інше явище може почати розвиток неоптимальним шляхом, причому чим довше продовжується такий розвиток, тим сутужніше «вернути» з обраної траєкторії. Селективний добір, таким чином, не діє або його результати стають помітні лише в історично віддаленій перспективі. Явище продовжує розвиватися по первісній траєкторії, навіть якщо вона, у кінцевому рахунку, тупикова. Аналізуючи хреодний ефект, А. Нестеренко пояснює його тим, що розвиток явища «може супроводжуватися наростанням пов’язаного винятково з ним і сприяючого йому зовнішнього середовища. Середовище «каталізує» явище по первісній траєкторії» [127, с. 51-52].

Подібний хреодний ефект має місце, коли транснаціональне утворення може захопити ринкову нішу, навіть якщо воно поступається конкурентам за якістю продукції або іншими ринковими характеристиками.

Відповідно до принципу неоднорідності стійкість транснаціональних формувань значною мірою забезпечується включенням до системи міжнародних зв’язків виробничих, збутових, фінансових компаній, банків, науково-дослідних лабораторій тощо, що використовують різні принципи взаємодії (суто ринкові, планово організовані).

Таким чином, принципи універсальної еволюції мають своє трактування в економічній теорії. Спадковість у широкому сенсі розуміється як залежність від минулого, мінливість – як невизначеність, добір – як вибір варіантів серед можливих. Однією з найменш розроблених сучасною наукою є проблема критеріїв добору економічних систем. Складність полягає в тому, що на відміну від біологічної еволюції, коли добір більш пристосованих індивідів здійснюється в умовах відносної незмінності середовища, до якого йде пристосування, при економічній адаптації змінюється і саме середовище.

Питання про критерії ефективності варіантів розвитку транснаціоналізації виробництва необхідно розглядати, на наш погляд, у трьох аспектах:

по-перше, із точки зору самої системи транснаціонального виробництва;

по-друге, у плані взаємодії із системою більш високого порядку – еколого-економічною, тобто йдеться про взаємодію з навколишнім середовищем;

по-третє, з точки зору інтересів розвитку людини, тобто щодо відповідності системи транснаціоналізації виробництва соціальним цінностям.

Взаємозв’язок інформації й ускладнення організаційної сторони життя розкривається в роботах А. Тоффлера [304]. Могутній розвиток інформаційної технології, на його думку, є засобом адаптації до інформаційного вибуху. Цим і визначається її фундаментальне значення, оскільки саме вона створює мікроелектронну і комп’ютерну техніку, необхідну для вирішення задач, що виникають у період інформаційного вибуху. Таким чином, пише Тоффлер, «ми маємо цикл: більша розмаїтість і зміна – більше інформаційної техніки, що знову веде до більшої розмаїтості і зміни. Це і є динаміка, що керує інформаційною революцією, що є тільки частиною у великій хвилі змін, яка у даний час охопила старе індустріальне суспільство» [304].

Таким чином, найважливішим фактором розвитку в сучасних умовах є доступність інформації, можливість її використання. У рамках транснаціонального виробництва інформація виконує комунікативні й управлінські функції. Тому критерій добору варіантів транснаціоналізації має характеризувати, на наш погляд, інформаційні властивості системи, її комунікабельність. Комунікаційно-інформаційний критерій відбиває швидкість реагування на навколишнє середовище, пошуку альтернативного вибору раціональних ресурсів, розподілу й обміну готовими продуктами і послугами. Розвиток комунікабельності й інформативності є найважливішою умовою підвищення конкурентоспроможності системи транснаціонального виробництва. 

Одна з актуальних проблем еволюційної теорії – стикування свідомого і несвідомого факторів. Ніхто із прихильників еволюційного підходу не заперечує можливості впливу на об’єктивний хід еволюції. Пізнавши еволюційний процес, можна направити його іншим шляхом, вносячи необхідні зміни. Однак виникає питання: як далеко має заходити свідоме регулювання економічних процесів, щоб не був порушений природний розвиток економічної системи?

Регулювання можливе шляхом зміни факторів, що впливають на систему, а також на основі перетворення структури і зв’язків усередині самої системи. При цьому важливе значення має така властивість еволюційного процесу, як квазінезалежність. Квазінезалежність означає, що існує велика розмаїтість альтернативних шляхів, за якими може змінюватися дана риса, причому деякі з них дозволяють доборові впливати на цю рису. У ході цілеспрямованого впливу на процеси транснаціоналізації необхідно враховувати ці загальні властивості еволюційних змін, підсилюючи позитивні та нейтралізуючи негативні сторони реально функціонуючої мережі міжнародноорганізованого виробництва.

Відповідно до сучасних синергетичних підходів еволюція транснаціонального виробництва визначається як причинно-наслідковими зв’язками, так і синхронними механізмами детермінації. Тільки недавно вітчизняна теоретична думка стала розрізняти детермінацію та причинність, зруйнувавши їх тотожність і виділивши різні види детермінації (крім причинно-наслідкових зв’язків аналізуються також зв’язки обумовлення) [217]. Становлення механізму синхронної детермінації свідчить про перетворення колишнього способу розвитку на новий, вірніше, на нові, розмаїтість яких задано ускладненням умов економічної діяльності.

(ВЫРЕЗАНО)
Поява в теоретичній економіці понять життєвого циклу виробничих систем і продуктів, теорій коротких і довгих хвиль в економічному зростанні відбиває наявність темпоритмів в економіці [308]. Динаміка процесів транснаціоналізації завжди пов’язана з циклічним характером підйому продуктивності, стійкості, стабільності. Багато економічних категорій, у тому числі ефекти й ефективність, вимагають поступового переходу до їх запису по просторово-часових параметрах, тобто важлива не тільки ефективність дій, але і їх спрямованість. Наприклад, при максимізації прибутку транснаціонального виробництва необхідно враховувати «інтереси» сполученої системи – еколого-економічної.

Рух системи транснаціонального виробництва у просторі й часі, її видозміни виникають тільки при певному сполученні умов зовнішнього та внутрішнього середовищ і тільки при забезпеченні кількісних і якісних пропорцій. Процеси транснаціоналізації виробництва мають загальні закономірності й певній особливості, залежні від стану середовища локальних зон функціонування їх суб’єктів. Історичні традиції в розвитку національних господарств і існуючий економічний потенціал промислово розвинутих країн та країн, що розвиваються, а також держав із перехідною економікою визначають можливі виробничі орієнтири на основі застосування різних комбінацій факторів виробництва в рамках транснаціональних утворень.

Головне в характеристиці транснаціоналізації на мікрорівні полягає не в національній приналежності капіталів (переплетення національних капіталів є частиною процесу транснаціоналізації), а в тому, що продуктивний капітал переростає національні межі, стає інтернаціональною величиною. Однак це явище передчасно, на наш погляд, ототожнювати з «інтернаціоналізацією» продуктивного капіталу. Річ у тому, що саме переміщення продуктивного капіталу за рубіж свідчить про наявність у світовому господарстві національно-відособлених відтворень, що відрізняються один від одного за тими або іншими параметрами. Потрапляючи в це національно-відокремлене середовище, переміщений капітал продуктивного типу хоча і має певну незалежність, проте може відтворюватися в розширеному виді тільки у випадку, якщо він пристосовується до нього. Тим самим цей капітал починає відтворювати, підтримувати ті або інші національні особливості у зв’язку з тим, що по-іншому він не може оперувати, а також для збереження своїх переваг порівняно з іншими національними капіталами. 

Кардинальною властивістю системи транснаціональних відносин є її цілісність, що забезпечується виробничо-комерційними, фінансово-кредитними, науково-технічними, інформаційно-організаційними та соціальними зв’язками. Розвиток зв’язків здійснюється в інтересах зростання і підвищення стійкості транснаціональних структур. Стійкість – якісне узагальнююче поняття, що складається з великої групи факторів. Утрата стійкості в загальному випадку може відбутися при порушенні внутрішніх зв’язків, при зміні параметрів системи, коли міняється її структура, через непередбачені зовнішні впливи. Динамічний розвиток транснаціоналізації виробництва може бути порушений неправильно прийнятими правилами в галузі маркетингу, менеджменту, у сфері технічних, соціальних рішень тощо. Збереження цілісності та системності досягається при безперервному упорядкуванні внутрішніх зв’язків коригуванням руху матеріально-речовинних, інформаційних, фінансових потоків, що не припиняється, удосконаленням соціально-трудових мотивацій взаємозалежних структур.

Розвиток транснаціональної системи – це результат дії двох механізмів: позитивного і негативного зворотних зв’язків. Негативний зворотний зв’язок може бути визначений як механізм посилення внутрішньої структури системи, її здатності зберігати системоформуючі й системоутворюючі якості, інерційність, нарешті. Механізм негативного зворотного зв’язку дозволяє відновлювати і підтримувати динамічну рівновагу в системі транснаціонального виробництва, тобто  в даному випадку про повернення до вихідних значень параметрів мова не йде – негативні зворотні зв’язки здійснюють коригування поводження системи. Цей вид зв’язків знаходився в центрі уваги економічної кібернетики. Однак підсистема зворотних негативних зв’язків не пристосована до реакцій на різкі та стрибкоподібні зрушення в навколишньому середовищі.

Позитивні зворотні зв’язки дозволяють підсилювати деякі зміни, що виникають у нерівноважної системі. Вони виявляють здатність системи резонувати, по механізмах ланцюгових реакцій викликати неадекватність сигналів на вході і результатів на виході. При цьому виявляються такі властивості, як синергізм, мутації (поява нових якостей).

Якщо потужність негативного зворотного зв’язку перевищує потужність позитивного, інерційність системи перевищує мутаційну силу, викликану зворотним зв’язком, то система зберігає стійкість, якщо навпаки – утрачає стійкість. Як позитивні, так і негативні зворотні зв’язки формуються в системі в ході операцій добору, реакції на зовнішні впливи. Співвідношення між ними з часом  безупинно міняються. Це викликає автоколивний  процес у системах транснаціонального виробництва. Амплітуда, частота й інші параметри коливань (вартісних показників, характеристик поширення інновацій тощо) можуть бути як гармонійними, так і дисгармонійними, періодичними, детерміністськими і хаотичними.

Процес саморозвитку грунтується на альтернативному виборі взаємозв’язків між суб’єктами системи транснаціоналізації виробництва. Це означає, що дана форма взаємодії не є єдиною (безальтернативною), можливі різноманітні зв’язки і, крім того, ці зв’язки носять імовірнісний характер, тобто  можливі й інші процеси, інша співвідносність виробничих суб’єктів як особливість ситуації або перехідне явище. Як уже відзначалося, самоорганізація системи транснаціонального виробництва є процесом адаптації до умов її існування. Найважливіше значення має визначення міри незалежності, способів кооперації, рамкових параметрів стратегії виробничих одиниць, що враховують зміну навколишнього середовища.

Ще на одну важливу властивість транснаціональної системи варто звернути увагу. Будь-яка система є елементом системи більш високого порядку, тобто частиною середовища. З цього постулату, що відбиває закон ієрархічності в системах, випливає властивість еквіфінальності систем. Еквіфінальність, за Л. Берталанфі, котрий запропонував цей термін, означає здатність на відміну від стану рівноваги в закритих системах цілком детермінованих початкових умов досягати стану, що не залежить від часу, від вихідних умов і обумовлений винятково параметрами системи. Граничні можливості транснаціональної системи враховуються при виробленні керуючих впливів.

Внутрішня цілісність транснаціонального виробництва забезпечується значною мірою за рахунок внутрівиробничої кооперації. Сучасний етап характеризується спеціалізацією більшості частин транснаціональної виробничої системи, що поглиблюється в результаті прогресу в засобах комунікацій, лібералізації міжнародної торгівлі та зняття обмежень руху капіталу.

Транснаціональне виробництво має «генетичний» зв’язок із міжнародною кооперацією праці, тобто з «об’єднанням виробничих апаратів двох або більше країн в інтересах виконання єдиної програми виробництва і технічного удосконалення продукції – окремих виробів, систем, машин тощо» [216]. Однак «виростаючи» із кооперації виробництва (зберігаючи основні ознаки кооперації), транснаціоналізація припускає значно більш широкий спектр взаємозв’язків з інтеграції виробництва і капіталу.

Розвиваються різні форми транснаціоналізації виробництва залежно від напрямів концентрації виробництва і капіталу. Наприклад, у випадку горизон​тальної інтеграції транснаціональне виробництво охоплює підприємства однієї галузі або виробничі зв’язки встановлюються між підприємствами суміжних, технологічно пов’язаних між собою галузей, або ж основою для горизонтальної інтеграції можуть служити форми і характер споживання виробленої продукції.

Транснаціоналізація виробництва на основі вертикальної інтеграції поширюється на технологічно пов’язані виробництва, тобто  поєднуються різні стадії виробництва того або іншого товару від видобутку сировини до випуску готової продукції, доведення її до споживача через власну збутову і транспортну мережу. Прикладом може служити транснаціоналізація виробництва в алюмінієвій промисловості, коли поєднуються підприємства з видобутку глиноземів, бокситів і виробництва алюмінію.

Транснаціоналізація виробництва на базі вертикальної інтеграції забезпечує значні переваги [10]:

по-перше, досягається економічний виграш при просуванні продукту по складних виробничих циклах;

по-друге, зменшується невизначеність у пропозиції комплектуючих, сполучена з необхідністю одержання відповідної інформації на кожному наступному виробничому циклі;

по-третє, з’являється можливість перерозподілити ризики з одного сектору економіки в іншій;

по-четверте, зменшуються витрати, пов’язані з витратами на укладання контрактів;

по-п’яте, виникає безліч побічних ефектів (оволодіння додатковою інформацією, економія на податках тощо).

Поряд із горизонтальною та вертикальною інтеграцією широкого поширення набула транснаціоналізація виробництва на базі диверсифікованості – освоєння галузей, не пов’язаних з основною виробничою діяльністю. Економічний виграш від диверсифікованості пов’язаний насамперед із різницею в часі обороту капіталів різних галузей. Завдяки цьому використовується можливість переорієнтації засобів і виробництв, що переживають занепад, на виробництва, що знаходяться на підйомі. Диверсифікованість допомагає перебороти сезонні коливання продажів, служить джерелом експансії за рахунок невикористаних виробничих потужностей, дозволяє обновляти капітал шляхом переорієнтації власних ресурсів, знижує витрати, пов’язані з конкурентною боротьбою.

Сучасна хвиля злиттів і поглинань у світовому господарстві відбиває зростаюче прагнення до диверсифікованості транснаціонального виробництва в інтересах посилення економічної моці. На відміну від «хаотичної» диверсифікованості 60-х років, сучасна диверсифікованість ТНК спрямована на проникнення на нові ринки наукомісткої продукції; максимальне використання свого науково-технологічного потенціалу і запозичення досвіду партнерів; комбінування суміжних, взаємозалежних технологій виробництва. Сучасний процес диверсифікованості в основному орієнтується на однорідність «технологічної культури» різних галузей. В одному з досліджень діяльності 300 великих ТНК було встановлено, що рівень диверсифікованості (виміряється як питома вага продажів продукції, не пов’язаної з основним виробництвом корпорації, у загальних продажах) складає не менш 30% [50].

Реальна картина транснаціоналізації виробництва відрізняється склад​ністю, у даний час деякі ТНК воліють повернутися до первісної спеціалізації, зміцнити конкурентоспроможність, зосередивши зусилля на підвищенні ефективності основного виробництва. Інші ж бачать шлях до посилення конкурентоспроможності в розосередженні ресурсів між різними сферами. Однак у будь-якому випадку виробничо-комерційні зв’язки залишаються найважливішим інтегруючим елементом транснаціонального комплексу. 

Систематизація існуючих визначень сутності транснаціональних корпорацій наведена в табл. 1.1.

Таблиця 1.1

Систематизація існуючих визначень сутності поняття
«транснаціональна корпорація»

	Джерела
	Визначення

	Бартлетт К. 
	(ВЫРЕЗАНО)

	Ленський Є.В. 
	(ВЫРЕЗАНО)

	Організація економічного співробітництва і розвитку
	(ВЫРЕЗАНО)


	Економічна енциклопедія: У трьох томах. Т.3/ Редкол.:         С.В. Мочерний (відп. ред.) та ін.  – К.: Вид. центр «Академія», 2000. – 952 с.
	(ВЫРЕЗАНО)

	Комісія ООН з торгівлі і розвитку
	(ВЫРЕЗАНО)


Продовження табл. 1.1

	Конвенція про транснаціональні корпорації від  06.03.1998 р.
	«(ВЫРЕЗАНО)



Слід зазначити, що наведені існуючі визначення поняття «транснаціональна корпорація» не відбивають інтегрованої природи його сутності, а також основні критерії приналежності компаній до ТНК. Крім того, у визначенні, що запропоноване ЮНКТАД поняття «транснаціональна корпорація» ідентифікується з поняттям «багатонаціональна корпорація», хоча в більш пізніх методологічних дослідженнях з даних проблем було визначено, що поняття «транснаціональна корпорація» – це узагальнююча категорія, яка поєднує в собі такі її прояви, як «інтернаціональна корпо​рація», «багатонаціональна корпорація» і «глобальна корпорація», що обумовлено розходженнями у використовуваних стратегіях даних видів ТНК, різною стадією їх еволюції на шляху до формування глобальної ТНК, різною природою формування капіталу й управлінського центру [313]. У ряді робіт українських і російських учених по​няття «транснаціональна корпорація» та «багатонаціональна компанія» розрізняють [198, 200], у зв’язку з тим, що багатонаціональні компанії за їх визначенням на відміну від транснаціональних компаній контролюються капіталом двох або більше країн.

За визначенням О. Рогача багатонаціональні корпорації – це корпорації, що контролюються капіталом двох або більше країн, і характеризуються існуванням багатонаціонального керівного центру [198]. 

Особливістю компаній, що відносяться до багатонаціональних, є відносно високий рівень диференціації продуктів для максимально повного обліку специфіки маркетингових факторів окремих країн або регіонів.

З іншого боку, недоцільно проводити паралель між поняттями «транснаціональна корпорація» і «фінансово-промислові об’єднання».

Найбільш повне визначення поняття «транснаціональна корпорація» дає Конвенція про транснаціональні корпорації, підписана урядами семи країн СНД, у тому числі України. Дане визначення враховує структурний критерій приналежності компаній до ТНК, а також інтегровану природу можливих форм їх функціонування. Конвенція про транснаціональні корпорації встановлює правові основи співробітництва Сторін у галузі регулювання, створення і діяльності транснаціональних корпорацій, де основним питанням є інвестиційна взаємодія учасників ТНК [87]. Вона визначає порядок створення і реєстрації корпорації, звітність і контроль за діяльністю, право власності на прибуток і вироблену продукцію, правові основи регулювання соціально-трудових відносин у корпорації, порядок розв’язання спорів [229].

(ВЫРЕЗАНО)
Таким чином, з урахуванням вищевикладеного під транснаціональною корпорацією пропонується розуміти: інтегровану структуру, що поєднує на основі науково-технічної, виробничої та комерційної кооперації у своєму складі підприємства будь-яких організаційно-правових форм і видів діяльності, що діють у двох і більше країнах, і  проводять  єдину політику і загальну стратегію через один і більше центрів прийняття рішень [153]. 

1.4. Висновки до першого розділу

У першому розділі роботі досліджено сутність, основні характеристики та визначено рівні економічних систем як систем складного типу. Розвиток системного погляду на світову економіку набув виявлення в концептуальній оцінці ряду нових світогосподарських проблем, серед яких: оцінка ролі ТНК і їх взаємин із національною державою; визначення характеру міжнародної конкуренції, в яку поряд із традиційними включаються нові фактори виробництва; функції та роль наднаціональних організаційних структур і міжнародних норм у регулюванні міжнародних економічних відносин, підтримці «світового економічного порядку»; тенденції розвитку економічної взаємозалежності тощо. 

Автором досліджено теорії світосистемного аналізу І. Валлерстайна, А. Бергезена, Р. Шоенберга, Дж. Моделскі, А. Зом-Берга, К. Уолта, А. Франка, З. Аміна, T. Левітта. Для визначення природи глобалізації досліджено основні парадигми сучасної глобалістики у працях Д. Медоуза, Й. Рандерса, В. Бернса, Л. Брауна, І. Серагелдіна, М. Максимової, Г. Сорокіна, В. Іноземцева, Д. Гвішиані, В. Коллонтай, М. Чешкова, С. Глазьєва, трактування глобальних проблем у роботах українських учених О. Білоруса, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, Ю. Пахомова, А. Філіпенка. У результаті проведеного дослідження зроблено висновок, що у сучасних умовах світосистемний аналіз збагачується новими концептуальними розробками і висновками: при узгодженні з окремими підходами та методологічними здобутками у сфері міжнародного поділу праці, центро-периферийного устрою світу з’являються пояснення нееквівалентності міжнародного економічного обміну, експлуатації центром периферії та відсутності контролю за світовим ринком як невід’ємної риси капіталістичної світової системи.

Автором зроблено висновок, що глобальна економічна інтеграція як нова еволюційна форма міжнародної економічної інтеграції є процесом посилення взаємозв’язку та взаємозалежності суб’єктів світового господарства і міжнародних економічних відносин, наслідком чого є їх цілісність та емерджентність, які проявляються у сфері торгівлі, глобального руху фінансово-інвестиційних ресурсів, інформації та продуктивних сил; виробництві та формуванні відповідної інфраструктури.

Визначено, що на відміну від міжнародної економічної системи, глобальна економічна система як економічна система найбільш високого еволюційного ступеня розвитку є життєздатною системою нестабільного типу, якій притаманні високий ступінь взаємозалежності між усіма її внутрішніми елементами, наявність крос-ієрархічних взаємозв’язків між ними та здатність системи до самоорганізації за наявності пов’язаних процесів, а саме інституціональної детермінації взаємодії її суб’єктів різних ієрархічних рівнів; підтримки життєво важливого балансу в узгодженні інтересів із пов’язаними системами, а саме політичною, соціальною, екологічною та науково-технологічною. 

Доведено, що прояви процесу глобальної інтеграції економічних систем спостерігаються на всіх рівнях економічних систем. Визначено, що головними тенденціями глобальної інтеграції економічних систем є, по-перше, процес інтернаціоналізації, який  проявляється на всіх рівнях елементів глобальної економічної системи, наслідками чого на мікрорівні є процес транснаціоналізації, а на макрорівні – економічна регіоналізація. Проте в умовах сучасної економічної світоцілісності неможливо провести чітку межу між цими двома проявами. З одного боку, позиціонування регіоналізації на мета- та макрорівнях передбачає автоматичне включення в цей процес галузей, внутрішніх регіонів і господарських суб’єктів національних економік, а з іншого – процес транснаціоналізації, який реалізується безпосередньо на мікрорівні, здійснює значний вплив на економічні системи інших рівнів формування глобальної економічної системи.

У результаті дослідження зроблено висновок, що визначення процесу транснаціоналізації трактується в економічній літературі далеко не однозначно, що відображає трансформації його сутності та методології дослідження. Деякі автори пов’язують її з кругообігом промислового капіталу, інші вважають, що до транснаціоналізації слід відносити лише ті процеси, що протікають у самій сфері виробництва, яка опосередковується купівлею-продажем необхідної сировини, матеріалів, напівфабрикатів. Автор поділяє визначення О.І. Рогача, що транснаціоналізація являє собою процес посилення світової інтеграції в результаті глобальних операцій ТНК.

Таким чином, в умовах, коли у процесі інтеграції є задіяними всі елементи гло​бальної економічної системи, процес транснаціоналізації виходить за межі дослід​ження мікрорівня. Кардинальною властивістю системи транснаціональних відносин є її цілісність, що забезпечується виробничо-комерційними, фінансово-кредитними, науково-технічними, інформаційно-організаційними і соціальними зв’язками.

Відзначено, що існуючі визначення поняття «транснаціональна корпорація» не відображають інтегрованої природи його сутності, а також основні критерії приналежності компаній до ТНК. Обґрунтовано, що відповідно до сучасної природи та ролі ТНК у формуванні глобальної економічної системи під транснаціональною корпорацією слід розуміти інтегровану структуру, що поєднує на основі науково-технічної, виробничої та комерційної кооперації у своєму складі підприємства будь-яких видів діяльності та організаційно-правових форм, що діють у двох і більше країнах і проводять єдину політику та загальну стратегію через один і більше центрів прийняття рішень
