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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ финансовой устойчивости предприятий АПК :На примере молокоперерабатывающих предприятий г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области"
Актуальность темы исследования. На сегодняшний день устойчивость финансового состояния отдельных хозяйствующих субъектов является одной из важнейших проблем стабилизации и дальнейшего развития отечественной экономики. Именно обеспечение финансовой устойчивости предприятий - отдельных элементов единого механизма экономики страны - является основой преодоления трансформационного кризиса, проявляющегося в последнее десятилетие. В этих условиях особенно важна финансовая устойчивость предприятий базовых отраслей экономики, в том числе и АПК.
Законы рыночной экономики диктуют предприятиям необходимость своевременного анализа своей финансовой устойчивости. Это связано с тем, что устойчивое финансовое положение предприятия в перспективе является необходимым условием для его эффективного делового сотрудничества со своими контрагентами. В условиях платежного кризиса в стране, когда возрастает вероятность нарушения сложившегося финансового положения в результате сотрудничества с «проблемными» предприятиями, для предприятий все более необходимым становится анализ финансовой устойчивости своих деловых партнеров, как нынешних, так и потенциальных. Негативные последствия трансформационного кризиса сильно проявились в агропромышленном секторе экономики. Поэтому в современных условиях анализ финансовой устойчивости предприятий АПК имеет большое значение.
Важность данной проблемы явилась причиной высокой заинтересованности отечественных и зарубежных экономистов в разработке действенной методики анализа финансовой устойчивости предприятий - в настоящее время труды многих ученых посвящены проблемам данного направления анализа. Это такие учещЩЦ как И.П. Балабанов, С Б. Барнгольц, В.Г. Белолипецкий, О.В, Ефимова, В.В. Ковалев, М.Р. Ковбасюк, М.Н. Крейнина, Э.И. Крылов, АД. Ларионов, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В.В. Патров, JI.M. Подъяблонская, В.М. Родионова, М О. Сахарова, М. Свободина, В Т. Севрук, П.В. Смекалов, Я.В. Соколов, Е С. Стоянова, В.П. Суйц, Г.Ф. Сысоева,
В.Н. Фащевский, М.А. Федотова, А Н. Хорин, А Д. Шеремет и др. Однако существующие на сегодняшний день методики оценки финансовой устойчивости предприятий носят несколько разобщенный характер. Эти различия заключаются, как в наборе финансовых показателей и критериальных уровнях их оценки, так и, в некоторых случаях, в подходах к самой методике анализа.
Высокая научно-практическая значимость и недостаточная разработанность методики анализа финансовой устойчивости предприятий АПК, в контексте с возрастающей ее ролью в современных условиях, обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка понятной и доступной для разных категорий пользователей методики оценки финансовой устойчивости предприятий АПК. Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:
• исследование и обобщение трудов отечественных и зарубежных авторов, посвященных, как проблемам финансового и экономического анализа, в целом, так и проблемам финансовой устойчивости предприятий, конкретно;
• выяснение сущности и содержания категории «финансовая устойчивость» и ее компонентов, определение их значимости;
• классификация внутренних и внешних факторов, воздействующих на финансовую устойчивость агропромышленных предприятий;
• установление особенностей финансового положения предприятий АПК на современном этапе развития экономики;
• выбор и обоснование набора оценочных показателей и критериев их оценки для оценки устойчивости финансовой предприятий АПК;
• разработка методики анализа финансовой устойчивости предприятий, позволяющей оценить разные стороны данной характеристики.
Объекты исследования. В качестве объекта исследования были выбраны агропромышленные предприятия г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования явились работы отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, экономического и финансового анализа, финансов, аудита и отраслевой экономики.
Информационную основу исследования составили материалы финансовых и статистических органов, данные годовой бухгалтерской отчетности ряда мо-локоперерабатывающих предприятий г. С.-Петербурга и Ленинградской области.
В ходе исследования использовались приемы и методы: балансов, сводки, группировки, ранжирования, коэффициентов, сравнения, рядов динамики, графического изображения.
Научная новизна исследования. В диссертационной работе изложены следующие пункты, имеющие научную новизну: на основе изучения и обобщения трудов отечественных и зарубежных ученых определена сущность и сформулирована авторская трактовка понятия «финансовая устойчивость предприятия», определены основные компоненты и признаки данного явления, также систематизированы проявления значения финансовой устойчивости предприятий для основных категорий заинтересованных лиц; дана классификация внешних и внутренних факторов, оказывающих влияние на финансовую устойчивость предприятий; обоснован и предложен набор финансовых показателей, позволяющих оценить финансовую устойчивость предприятий АПК с разных точек зрения с выявлением особенностей данной характеристики, разработана матрица финансовой устойчивости предприятий, применимая в рамках экспресс-анализа, а также, для получения первичного представления, в рамках детализированного анализа; разработана методика оценки финансовой устойчивости агропромышленных предприятий, на основе использования которой дана оценка финансовой устойчивости ряда предприятий и разработаны предложения по стабилизации и улучшению их экономики.
Практическая значимость результатов исследования. Практическая значимость работы заключается в разработке модели оценки финансовой устойчивости предприятий АПК, позволяющей учесть разные стороны данной характеристики и принять соответствующие управленческие решения по его укреплению (восстановлению) или по поводу дальнейшего сотрудничества с конкретным анализируемым предприятием. Достаточная универсальность, доступность для восприятия и простота выполнения расчетов предлагаемой методики позволяет использовать ее разным категориям пользователей, как внутренним, так и внешним.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались на международной научно-практической конференции «Эффективность реформируемых экономик: Россия и регионы» (1998 г.), научной конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов С.-Петербургского государственного аграрного университета (1998 г.). Внедрение предлагаемой методики анализа финансовой устойчивости предприятий АПК осуществлялось на ряде экономических субъектов: совхоз «Сосновский» республики Бурятия, ОАО «Бурятнефтепродукт», дополнительный офис № 8176 АКБ «СБС-АГРО Бурятии», ОАО «Петербургская финансово-инвестиционная корпорация». Методика оценки финансовой устойчивости предприятий и отдельные теоретические положения используются в учебном процессе в Бурятской Государственной Сельскохозяйственной Академии.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 3 работы.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы и приложений. Работа изложена на 195 страницах машинописного текста, содержит 33 рисунка, 15 таблиц и 23 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Базаржапов, Дашинима Бодиевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате диссертационного исследования автором были получены важные выводы в области теории и практики анализа финансовой устойчивости агропромышленных предприятий.
Изучение и обобщение трудов отечественных и зарубежных авторов по тематике диссертационной работы позволило установить недостаточную изученность вопросов анализа финансовой устойчивости агропромышленных предприятий. Было выявлено, что в настоящее время отсутствуют общепринятые подходы к содержанию понятия «финансовая устойчивость предприятий».
С точки зрения автора сущность финансовой устойчивости предприятий заключается в оценке финансового состояния в перспективе, с точки зрения иммунитета к воздействию внешних и внутренних факторов, нарушающих его воспроизводственную деятельность. В том, что финансовая устойчивость характеризует состояние финансов именно в перспективе, и заключается основное его отличие от финансового состояния, которое характеризует уже сложившееся на определенную дату положение дел предприятия. Автором были выявлены основные ключевые характеристики категории «финансовая устойчивость» - оптимальная структура финансовых ресурсов, доходность, способность своевременно погасить свои обязательства и обеспечить бесперебойное функционирование. Поэтому, если, оценивая финансовую устойчивость предприятия, пренебречь такими характеристиками его финансового положения, как платежеспособность, рентабельность и деловая активность, то такой анализ не будет достаточно полным. В то же время, необходимо отметить, что, хотя эти характеристики финансового положения и тесно взаимосвязаны (зачастую и взаимообусловлены) - отражая разные грани одного и того же явления, они все же являются самостоятельными направлениями анализа.
Диссертационное исследование позволило автору установить, что финансовая устойчивость - понятие обширное, заключающееся в таком состоянии финансовых ресурсов предприятия, их распределении и использовании, которые обеспечивают, в условиях допустимого риска, бесперебойное функционирование, достаточную рентабельность и возможность рассчитаться по обязательствам в установленные сроки. Таким образом, основными компонентами, обеспечивающими финансовую устойчивость предприятия, являются оптимальный состав и структура финансовых ресурсов, эффективность их использования. Бесперебойное функционирование, рентабельность и платежеспособность являются внешними проявлениями, признаками финансовой устойчивости.
На устойчивость финансового положения предприятий оказывают воздействие большое количество разнообразных факторов, имеющих различную природу происхождения. Определить весь набор факторов, проявлявшихся в конкретном анализируемом периоде (не говоря уже о динамике), отобрать именно те факторы, которые оказывали воздействие на финансовую устойчивость конкретного предприятия и количественно оценить последствия их проявления, сделать, по поводу формирования финансовой устойчивости, какие-либо точные прогнозы, учитывая, к тому же, изменчивость этих факторов в динамике и их неопределенность, чрезвычайно проблематично. Многообразие факторов требует их систематизации и классификации таким образом, чтобы определить пути повышения устойчивости. С учетом этого автором предложена классификация основных групп внутренних и внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятия. Так, внешние факторы разделены на следующие основные группы: экономические, политико-правовые, социально-культурные, научно-технические, природные (естественные). Факторы внутреннего характера автор относит в три основные группы: организационно-управленческие, производственные и финансовые. Факторы финансового характера, по мнению автора, являются основными факторами, оказывающими влияние на финансовую устойчивость предприятий, так как именно они, по отношению к рассматриваемой экономической категории, выступают как факторы первого порядка, и влияние большинства остальных факторов на финансовую устойчивость конкретных предприятий проявляется именно через них, в виде изменения их количественного выражения. Однако в условияхтрансформационного кризиса резко возрастает роль внешних, макроэкономических факторов.
В ходе диссертационного исследования выявлены характерные для сегодняшнего дня особенности финансового положения предприятий АПК, которые необходимо учитывать при проведении аналитических процедур. Выявлено, что прослеживается явная связь между основными тенденциями, отражающими состояние российской экономики и показателями, отражающими эффективность функционирования и финансовое состояниехозяйствующих субъектов.
Для того чтобы результаты оценки финансовой устойчивости предприятия и выводы, сделанные на их основе, отражали действительную ситуацию или были максимально приближены к этому, в значительной степени необходимо, чтобы данный анализ основывался на качественной информации. Обеспечение качества информации, содержащейся в бухгалтерской отчетности (а это основной источник информации при анализе устойчивости финансового состояния предприятий), в соответствии с международной практикой, реализуется через выполнение ряда соответствующих требований к ее качеству: уместность, достоверность, понятность и сопоставимость.
Финансовое состояние предприятия, являясь многогранным понятием, представляет интерес для разных субъектов экономики, вступающих с ним, в процессе финансово-хозяйственной деятельности, в отношения различного характера. Пользователей результатами анализа финансового положения можно условно выделить в две основные группы: внутренние и внешние. Для каждого из них предпочтительны отдельные, приоритетные для него, стороны характеристики положения дел предприятия. Исходя из этих позиций, анализ финансового состояния предприятия делится на внутренний и внешний.
Основным же признаком данного разделения анализа является характер используемой информации.
Анализ финансовой устойчивости предприятия в пространственно-временном разрезе проводится в постоянно изменяющихся условиях, в связи с чем претерпевают изменения, поставленные перед ним цели, также изменяются влияния различных факторов информационного, временного, методического, технического и кадрового обеспечения. С этой точки зрения меняются как требования, предъявляемые к степени детализации процедуры аналитической работы, так и возможности ее детализации.
В зависимости от степени детализации анализ финансового состояния может проводиться по двум направлениям: экспресс-анализ, детализированный (углубленный, развернутый) анализ.
Для проведения экспресс-анализа финансовой устойчивости отечественных предприятий агропромышленного комплекса автором предложена универсальная матрица финансовой устойчивости, позволяющая проводить анализ, как в пространственном, так и во временном разрезе, суть которого заключается в рассмотрении и сопоставлении структуры имущества и источников их финансирования конкретного хозяйствующего субъекта с целью выявления их сбалансированности и оптимальности.
Исходя из необходимости обеспечения выявления слабых и сильных сторон финансового положения предприятий в перспективе для принятия конкретных управленческих решений, что является одной из основных целей анализа их финансовой устойчивости, автором выделены следующие группы показателей: показатели текущей платежеспособности (ликвидности); наличия и достаточности собственных оборотных средств; показатели состояния средств предприятия, характеризующие структуру имущества предприятия, их оборачиваемость и источники их формирования; показатели состояния источников средств предприятия, характеризующие структуру финансовых ресурсов и их соотношение, рентабельность и оборачиваемость финансовых ресурсов, возможности предприятия по обслуживанию долга.
На основе углубленного изучения и обобщения существующих методик, с применением указанного набора финансовых показателей и матрицы, разработана приведенная в работе методика анализа финансовой устойчивости предприятий АПК. Отражение разных сторон финансовой устойчивости предприятия, простота выполнения расчетов и доступность для восприятия обеспечивают универсальность данной методики, что позволяет использовать ее разным категориям пользователей, как внутренним, так и внешним.
Возможность применения данной методики анализа финансовой устойчивости агропромышленных предприятий на практике подтверждается ее апробацией на ряде экономических субъектов.
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