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Введение к работе
В возникновении целого ряда экологических проблем определенную роль сыграло отставание экономической мысли. Известные ученые -представители различных экономических школ, такие как: К.Маркс, Д.Кейнс, А.Маршалл и другие, - не придавали должного значения экологическим ограничениям в экономическом развитии стран и регионов. Но из-за резкого обострения экологических проблем во второй половине XX столетия, перед мировой экономической наукой встали задачи осмысления сложившихся тенденций эколого-экономического развития и разработки принципиально новых концепций развития.
Первые, достаточно полно разработанные концепции, касались охраны окружающей среды. Соответственно, получила развитие законодательная деятельность, связанная с принятием природоохранных законов и актов. В рамках концепции охраны окружающей среды некоторые страны добились определенной экологической стабилизации, однако качественного улучшения экологии этих регионов не произошло. Причина состояла в том, что наращивание производства оставалось главным, а дополнительные затраты на охрану окружающей среды , как бы сдерживали экономический рост.
Традиционная модель экономического роста развитых стран к настоящему времени себя исчерпала. Сложившаяся модель развития и соответствующий характер производства и потребления не являются устойчивыми для высокоразвитых государств и не могут быть использованы менее развитыми странами. Кроме того, для достижения всеми странами мира уровня развития и потребления передовых стран резервов биосферы недостаточно.
Основой формирования нового типа эколого-экономического роста должно стать устойчивое развитие. Теория устойчивого развития стала быстро развивающейся и популярной теорией последнего десятилетия. Практически все развитые государства выразили стремление следовать по направлению к устойчивому развитию.
Большое влияние на формирование концепций развития с учетом экологических ограничений как в теоретическом, так и в практическом плане оказал доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию (МКОСР)" "Наше общее будущее" (1987 г.), выполненный по заданию ООН комиссией под руководством премьер-министра Норвегии Гро Харлем
Брундтланд. Целью доклада являлась разработка глобальной программы изменений в мировом развитии.
В настоящее время как в России, так и за рубежом существует ряд концепций устойчивого развития, которые носят постановочный характер и определяют стратегические задачи глобального и государственного уровней. В то же время, главной основой устойчивого развития является решение региональных и локальных проблем.
Проблема учета долгосрочных социальных и экологических последствий принимаемых экономических решений является основной в концепции устойчивого развития. Экономические проекты, приносящие быстрые и большие выгоды, без учета долгосрочных последствий в перспективе оказываются убыточными. Если такие проекты осуществлять в соответствии с природными закономерностями, то на длительном временном интервале они оказываются более экономичными и эффективными. Разработка данных проектов требует нового теоретического видения целей, основных направлений и механизма их реализации, прежде всего, на региональном уровне. Региональный уровень решения проблем устойчивого развития основывается на понятиях и методах региональной экономики.
Большой вклад в разработку общих теоретических и методологических положений региональной экономики внесли отечественные и зарубежные ученые: FLT\ Агафонов [2], Э,Б, Алаев [5]а Е.Г.Анимица (12], X.PL Гизатуллин (42], А.Г.Гранберг [60], У. Изард [93], Н.Н. Колосовский [102], В.Н. Лаженцев [U7], МЯ. Лемешев [128], В, Леонтьев [131], В_Н. Лексии [125], ПА.Минакир [147], П.Г. Олдак [159], Н.Н. Некрасов [1521, К.В.Павлов [218], Н.М Ратнер [196], О.А, Романова [21ї, А.И. Татаркин [199, 220, 265], Д. Харвей [269], ПХолл [248], В Л. Чичканов [8], Р.И. Шнипер [258], Б.М.Штульберг [201] и др.
Теоретические и прикладные региональные эколого-экояомические вопросы рассмотрены в работах В.А. Анучина \ 13], В.Н.Белкина [264], С.К Бобылева [24], А.А.Голикова [45], А.А. Голуба [49[, КГ. Гофмана [62], В,М Данилова-Данильяна [81], В.И.Ефименков [85], Е.М. Козакова [176], Б.Коммонера [104], Н.Н. Лукьянчикова J134J, Н.С. Мироненко [143], НИ Моисеева [151], АХ Осипова [170], В Л Пахомова [175], Б.В. Пояркова [186], B.C. Преображенского [187[, В,М. Разумовского [186, РЛ Раяцкаса [189], В.В. Седова [216], Н.Ф. Реймерса [194], Т.С. Хачатурова [246J, П. Хейне [247], A.IIL Ходжаева [24], НВ. Чспурных [250]
В то же время остаются не решенными ряд теоретико-методологических и методических вопросов устойчивого развития:
- существующие интерпретации понятия устойчивое развитие» противоречивы и неоднозначно определяют основы устойчивого развития региона;
- не достаточно полно определены место и роль регионов Б государственном и мировом устойчивом развитии;
- слабо разработаны теоретические модели устойчивого развития региона, что затрудняет количественно выразить его параметры;,
- существует весьма схематичное научное обоснование возможностей взаимодействия основных подсистем региона (социальной, экономической и экологической) при разработке и принятии государственных решении на федеральном и областном уровнях;
- отсутствие механизма интеграции экономики и экологии при принятии решений приводит к тому, что «экономисты» зачастую занижают значение экологических проблем, а «экологи», в свою очередь, не соотносят экономические возможности с решением экологических проблем.
Все это требует активизации исследовательской и практической деятельности по отработке экодого-экономических основ устойчивого развития региона.
Применительно к новым реалиям необходимо переосмыслить понятийный аппарат исследуемой проблемы, полнее раскрыть сущность регионального устойчивого развития.
На современном этапе недостаточная теоретико-методологическая проработка проблемы регионального устойчивого развития становится тормозом для решения многих насущных задач и, в первую очередь, сочетания экономического роста с экологической безопасностью. Особо это актуально для таких экологоопасных старопромышленных регионов, как Урал,
Недостаточная изученность и актуальность региональных аспектов устойчивого развития предопределили выбор темы исследования и ее общую направленность.
Работа выполнялась в соответствии с коор дин анионными планами научных исследований ИЭ УрО РАН. В основу диссертации положены результаты более 15 научно-исследовательских работ, выполненные в периоде 1976 по 1986 тт. в Институте НИИОГР и с 1987 по 1998 г. в ИЭ УрО РАН под руководством и непосредственном участии автора.
Целью диссертации является теоретическое обоснование эколого-экономических основ устойчивого развития региона и разработка механизма ях использования в практике территориального планирования и управления (табл.1).
Для реализации цели решены следующие задачи:
• выявлены основные проблемы проведения региональных исследований, стоящих на стыке ряда наук;
• с позиции жизнедеятельности биосферы изучены возможности формирования механизма устойчивости территориальной системы;
• исследованы проблемы формирования теоретической модели устойчивого развития региона;
• изучены возможные приоритетные направления повышения устойчивости региона;
• рассмотрены научно-методологические принципы районирования субъекта Федерации с позиции социально-экономической оценки устойчивого развития;
• уточнены и расширены методологические подходы к учету техногенных процессов, их нейтрализации при оценке устойчивого развития;
• для оценки устойчивого развития административно-территориального образования региона выявлены дополнительные возможности методологического инструментария в части системы показателей по интенсивности проявления факторов;
• выявлены методологические принципы оценки основных направлений повышения эколого-экономической эффективности регионального природопользования.
Объектом исследования является устойчивое развитие региона на уровне субъекта Федерации и его іерриториально-адмннистративньїх
образовании. Непосредственным научным «полигоном», на котором проводилась апробация результатов исследования является Челябинская область, ее города и районы, как составная часть Уральского экономического района и общероссийского экономического пространства.
Предмет исследования - эколого-экономические основы устойчивого развития региона; механизмы использования основ устойчивого развития в практике планирования регионального природопользования.
Научно-методологической основой диссертации послужили теоретические и практические положения отечественных и зарубежных исследований ученых по проблемам региональной экономики, экономической географии и экономики природопользования.
Основной методологический прием исследования - системный подход -позволил наиболее эффективно организовать научный поиск для решения поставленных задач.
Использованы общенаучные методы сравнительного, структурного, многофакторного, функционального анализа, а также программно-целевой подход для выработки стратегии и решения практических задач. В работе применены статистический и экономико-математические методы, а также традиционно используемый в региональной экономике метод районирования. Использованы причинно-следственные схемы и матрицы.
Информационной базой исследования послужили данные Госкомстата РФ и Челябинской области, данные Комитета экономики администрации Челябинской области, областного Комитета по экологии и природопользованию, теоретические и фактические материалы, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных экономистов, специалистов по региональному управлению, планированию и экономике природопользования.
Фактологическую основу работы составили результаты собственных исследований автора, осуществленных в Челябинском филиале Института экономики УрО РАН по планам научно-исследовательских работ, заказам Областной администрации, Законодательного собрания Челябинской области, Облкомзема, Облкомэкологии, городских и районных администраций Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке около го-окон омических основ устойчивого развития территорий разного уровня. Конкретно диссертантом получены следующие теоретико-методологические и практические результаты, определяющие новизну и являкжщеся предметом защиты;
определена система эколого-экономического изучения основ устойчивого развития территорий разного социально-экономического уровня с высокой степенью проявления техногенеза, в совокупности формирующая методологию исследования, суть которой, по мнению автора, сводится к определению последовательности ликвидации негативного влияния индустриального развития и выбору эффективного набора социо-эколого-экономических мероприятий;
- уточнена методология проведения исследований устойчивого развития региональных систем, позволяющая вскрыть новые проблемы, возникающие при взаимодействии основных подсистем региона: социума, экономики и экологии, которые не были бы выявлены при селективном исследовании;
- предложена матричная форма представления и анализа развития региональной системы, что позволяет по-новому подойти к определению вклада от решения экономических, социальных и экологических задач в устойчивое развитие региона;
- предложен авторский вариант методики диагностики сониально-эколого-экономического состояния территорий по интенсивности проявления факторов, позволяющий выделять по степени относительной устойчивости территории трех уровней: депрессивные, стагнируюшие и с относительно устойчивым состоянием;
- разработан, применительно к условиям Южного Урала, эколого-экономический механизм использования интегральных показателей методики диагностики для оценки природных ресурсов территорий разного уровня, позволяющий более объективно подойти к платности природопользования; авторская концептуальная основа составления программ регионального природопользования, которая обеспечивает экологическую безопасность не только планированием ввода новых природоохранных объектов, но и, прежде всего, регламентирует и ограничивает режимы хозяйственной деятельности по экологическому фактору.
- на основе выявленных особенностей протекания техногенных процессов на конкретной территории предложен механизм их учета, позволяющий более эффективно нейтрализовать отрицательные последствия техногенеза;
Конкретный личный вклад автора в разработку проблем, вынесенных на зашиту, заключается в следующем
1. С системных позиций раскрыто содержание понятия «регионализм», как пространственной формы интеграции процессов познания эколого-экономических закономерностей, что позволило автору предложить механизм изучения не только внутренних проблем экономической, экологической и социальной подсистем региона, но и межподсистемных. Это предполагает необходимость учета специфики взаимодействия подсистем, когда появляются совершенно новые проблемы, которые не были бы выявлены при селективном изучении территории.
2. Предложена матричная форма отображения и анализа проблелі, целей и задач устойчивого развития региона. Данная форма позволяет, в отличие от традиционно используемых принципов построения їдерева» целей (проблем), определять вклад в решение проблем по подсистемам региона (социума, экономики, экологии) в достижение цели - устойчивого развития. Матрица позволяет ранжировать факторы развития и указывает последовательность перехода региона от кризисного состояния к устойчивому.
3. Впервые разработана методология выявления относительной устойчивости административно-территориальных образований субъекта Федерации на основе комплексного анализа социальных, экономических и экологических показателей территории. Предложенные показатели по данным группам масштабируются ( приводятся в единый интервал), что позволяет исходные данные, имеющие различную размерность, тип и природу, привести к одной размерности - интенсивности проявления (уровня сложности решения проблем) и. с учетом веса фактора определить интегральные показатели относительной устойчивости территорий.
4. Предложена авторская методология, позволяющая определять возможности повышения устойчивости территориальной системы с минимальными издержками, путем взаимозаменяемости мероприятий экологического, социального и экономического характера. Отрицательное техногенное воздействие на экологоопасных территориях может быть ослаблено социальными и экономическими мероприятиями.
5.Определены методологические принципы, разработана экономико-математическая модель и даны практические рекомендации по решению проблем повышения устойчивости (преобразования) территории со значительными нарушениями природной среды. Это позволяет при тех же самых экономических показателях повысить устойчивость территориальной системы, обеспечить более полное удовлетворение социальных потребностей и многократно снизить отрицательные последствия техногенеза.
6 Получена социально-экономическая и экологическая оценка состояния Челябинской области и ее отдельных территорий; определены основные направления развития области и ее депрессивных и экологонеблагополучных административно-территориальных образований. В частности;
- в Челябинской области по разработкам автора совместно с областным комитетом по экологии и природопользованию впервые в России в 1989 году
бъиш внедрена методика платы за загрязнение окружающей природной среды;
- проведено зонирование территории Челябинской области для установления нормативной цены земли н арендной штаты на земли области;
- проведено социально-экономическое и экологическое зонирование ряда городов области для установления дифференцированной ставки платы за городские земли;
- разработаны рекомендации и определен ущерб, нанесенный радиационным загрязнением; определены затраты по доведению социально-экономической инфраструктуры и уровня жизни населения радиационно загрязненных территорий до среднеобластного уровня;
- разработан механизм дополнительного финансирования зон экологического бедствия;
- выявлены депрессивные территории области для осуществления государственной поддержки их развития в Федеральной целевой программе социального и экономического развития Челябинской области до 2005 года;
- сформирована типовая структура зколого-экономического бизнес-проекта населенного пункта и разработаны практические примеры составления экопроектов.
Апробация результатов исследования осуществлялась в процессе выполнения научно-исследовательских работ Института экономики УрО РАН по следующим направлениям; научные и технико-экономические основы структурной перестройки народного хозяйства Уральского региона с приоритетным решением социальных и экологических проблем (Программа «Урал»); региональная социально-экономическая политика России, экономический федерализм, устойчивость и дегтресеивностъ территориальных систем, формирование стратегических, планов социально-экономического развития городов и районов.
Практическая реализация исследований осуществлялась при разработке целою ряда Федеральных и областных проірамм, таких как «Федеральная целевая Программа социального и экономического развития Челябинской области в 1998-2005 гг,», «Формирование Программы перехода Челябинской области к устойчивому развитию», «Сценарии развития Челябинской области в 1994-1997 гг.», «Программа мониторинга земель Челябинской области», «Ранжирование территорий Челябинской области по степени экологической напряженности», «Оценка ущерба, нанесенного территориям Челябинской области в результате радиационных ситуаций на ПО «Маяк», концепций и
программ развития городов и районов Челябинской области и хоздоговорных работ с Администрацией и Законодательным собранием Челябинской области.
Основные положения диссертации апробированы в выступлениях на 3-х международных конференциях (Челябинск-! 995 г.,1997 г.3 Екатеринбург-1996 г,), 2-х общероссийских и межрегиональных (Санкг-Петербург-1992, Екатеринбург-1998 г.), 9-ти региональных и научно-практических конференциях (Челябинск-1990 г.,1992 г.,1994 г.,1997 г,Д998 г., Пермь-1987 г., Миасс - 1993 г., Касли - 1998 г.). По теме диссертации опубликовано 55 работ с общим объемом авторского текста 53,2 печатных листа.
Структура работы- Диссертация состоит из введения, шести глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
В первой главе "Современные научные подходы к региональным исследованиям" - раскрывается общенаучное содержание понятия «регионализм», как особенности системного подхода в региональных исследованиях Выявляются основные сложности в познании региональных систем. Проводится анализ глобальных эколого-экономических исследований и современных подходов, используемых в региональной экономике.
Во второй главе - «Общеметодологические основы устойчивого развития» - проводится анализ существующих концепций устойчивого развития. Выявлены отдельные недостатки представления проблем, целей и задач устойчивого развития в виде дерева целей. Разработаны и предлагаются матричные формы отображения модели устойчивого развития территорий разного уровня.
В третьей главе - « Региональные вопросы устойчивого развития» -рассмотрены цели и задачи социально-экономического и эколого-экономического районирования. Выделены типологические группы территорий по их устойчивости к внешней среде. Разработана авторская методика диагностики территорий субъект Федерации. Показатели методики диагностики приведены к единому интервалу по интенсивности проявления. Города и районы Челябинской области проранжированы по степени устойчивости.
В четвертой главе - «Опенка, планирование и эффективность регионального природопользования» - рассмотрены формы и методы планирования регионального природопользования. Выделена исследовательская единица - природно-техногенный комплекс, для которого составляется и реализуется эколого-экономический бизнес-проект (ячейка программы экологически безопасного развития субъекта Федерации), Рассмотрены принципы создания схемы природопользования. Рассмотрена эколого-экономическая эффективность регионального природопользования.
В пятой главе - «Социально-экономические направления нейтрализации последствий техногенеза» - изложен разработанный автором методологический и методический инструментарий нейтрализации последствий техногенеза в районах разработки полезных ископаемых. Представлено решение проблемы преобразования территорий. Рассмотрено несколько природно-техногенных комплексов разного уровня, на примере которых разработаны типовые структуры эколого-экономических бизнес-проектов.
В шестой главе - « Прикладные аспекты использования эколого-экономической диагностики» - рассмотрено использование методики диагностики территории для экономического регулирования земельных отношений. Разработан авторский вариант методики расчета нормативной цены земли на уровне субъекта Федерации и местного самоуправления. Проведен поиск и выявлены механизмы ускорения социально-экономической реабилитации радиационно загрязненных территорий. Проведено эколого-экономическое исследование "зоны экологического бедствия" - города Карабаша.
Основные сложности в познании региональных систем
При проведении территориальных исследований, стоящих на стыке различных областей знания, возникают трудности (сложности) которые связаны с присущими данной территории особенностями. Но трудности могут объясняться и субъективно - неудачными попытками осмыслить ситуацию. Полезно рассмотреть сложности в познании территории, которые порождаются самими исследователями. Условно разделим эти сложности познания на две труппы: теоретические и практические, К первой группе относятся те, которые возникают из-за их недостаточной теоретической проработки взаимосвязи между научными дисциплинами, изучающими территориальные процессы. Отсюда следует вторая практическая сложность, которая возникает в ходе выполнения научно-исследовательских работ.
Исследователи - экологи, экономисты, социологи, геоірафьк землеустроители, архитекторы и др. - "все прокладывают свою собственную борозду и живут в своих собственных строго те матизиро ванных концептуальных мирах". Американский ученый Д.Харвей подчеркивает, что преодоление такой разобщенности ь территориальных (пространс[венных) исследованиях является первейшей задачей, но для ее решения нужно преодолеть серьезные методологические и концептуальные затруднения [269].
Для рассмотрения сложности познания, связанной с недостаточным методологическим уровнем проработки, рассмотрим исходные понятия -пространство и территория. В последнее время делаются попытки выделения разных типов пространств, связанных с теми или иными сторонами бытия, 1 .Физический тип пространства, являющийся низшим, базовым. 2.Биологическое пространство, 3.Социальное пространство как пространство, регулирующее отношения в обществе. 4.Социально-экономическое пространство. 5. Социально-психологическое пространство как субъективно воспринимаемое пространство.
Остановимся более подробно на двух типах; социальном и социально-экономическом пространствах П.Клаваль определяет пространство в первую очередь как протяженность [101]. Оно одновременно и основа для существования групп людей, и среда их деятельности. Человек производит не только материальные блага. Он тратит часть своего времени и своей энергии на цели чисто социальные. Пространство является ареной деятельности, связанной как с объединением, так и перемещением людей, следовательно, его можно определить как расстояние - препятствие для передвижения людей, вещей и идей- Удаленность затрудняет социальные взаимодействия. Степень влияния удаленности зависит не только от абсолютного расстояния, выраженного в километрах, сколько затраченных усилий и времени на ее преодоление. Расстояние относительно: оно определяется средой и уровнем техники. Социальное расстояние не только препятствие или основа для деятельности: оио может быть базой духовных интересов, а следовательно, признаком, отличительной чертой. Социальное расстояние стало фактором гораздо более разделяющим, чем реальное (физическое) расстояние. В результате пространство включается в сложную иерархическую систему общества.
Понятие «социальное пространство» имеет глубоко человеческий аспект, позволяет более точно прояснить качественные связи личности и общества, механизмы социализации и саморазвития личности. Элементами социального пространства выступают: гражданское общество, государство, регионы, национальные и национально-этнические субъекты управления, трудовые и бытовые ассоциации [92].
Одна из функций социального пространства - социальное обустройство граждан, удовлетворение и,\ социальных потребностей не только в сфере производства, но и в ассоцинрованном распределении материальных и духовных благ, в достойном образе жизни, в расширении связей личности с обществом.
Социальная сфера, социальное пространство - исходные категории социологической науки- В отличие от «общественного» (принадлежащего всему обществу) «социальное» характеризуется рядом особых свойств: осознанием своей целеполагающей деятельности каждым индивидом, социальной группой, Ц общностью; деятельностью сообщества по утверждению принципа справедливого распределения материальных и духовных благ; направленностью на совершенствование демократических основ гражданского общества, расширением его границ и усилением борьбы за принципы свободы и социальной справедливости.
Социально-экономическое пространство - это территория, на которой живет и действует человек, где сосредоточены все поселения человека. По величине оно уступает физико-географическому пространству.
Социально-экономическое пространство, это в первую очередь соотносительное понятие. Оно характеризует локализацию и пространственною расчлененность человеческой деятельности и ее результатов. Связь этого пространства со временем осуществляется через деятельность человека.
Организация социально-экономического пространства во многом детерминируется лимитом времени и суточным режимом деятельности. В процессе исторического развития социально-экономическое пространство как бы «расширяется» в связи с прогрессом транспорта, а время как бы «сжимается» («уплотняется») за счет его насыщения деятельностью.
Понятие территории отличается от понятия пространства своей конкретностью, привязанностью к определенным координатам. Территория -часть поверхности земной суши с присущими ей природными, а также созданными в результате человеческой деятельности свойствами и ресурсами. Характеризуется наличием особого вида ресурсов: протяженностью (площадью), особенностями географического положения, определенным типом (типами) природного ландшафта, степенью хозяйственности способностью выполнять роль «пространственного базиса деятельности общества».
Планирование размещения производительных сил или развития территорий зачастую наполняется бес численны itf и деталями пространственной организации, выраженной в проблеме использования земли. Специалисты по территориальному планированию, руководствуясь своей интуицией в понимании пространственной структуры проекта и своей весьма поверхностной оценкой экологических, экономических и социальных факторов, раскрашивали на карте конкретный участок земли в определенный цвет, соответствующий тому или иному его функциональному использованию. Американский ученый М. Вебер призывает покончить с заблуждением, "состоящим в глубоко внедрившейся практике искать решение в упрощенных, поддающихся картированию формах, в то времяц как истина скрыта в социальной организации чрезвычайной сложности" 273J. Поэтому для региональных исследований необходим теоретический аппарат, который прежде всего сочетает в себе экологический, социальный и пространственный подходы.
Оценка устойчивого развития территорий разного уровня
Из проведенного анализа основных положений устойчивого развития биосферы [54,55] и социосферы (концепции мирового устойчивого развития МКОСР [158,191]) следует, что основная проблема развития заключается в противоречии (проблематизации) взаимоотношения трех подсистемсистем - "экологии", "социума", экономики", Проблематизация и условия устойчивого развития (существования) по трем подсистемам нами рассматриваются на биосферном, социосферном. российском и региональном уровнях и устанавливается их взаимоувязка. На биосферном уровне можно выделить три ОСЕЮВНЫС проблемы: перенаселение Землк? высокий рост использования невозобновимых ресурсов, снижение устойчивости континентальной биоты. Следовательно основными условиями (стратегии екими задачами) существования биосферы являются: стабилизация населения Земли, уменьшение использования невозобновимых источников энергии. повышение устойчивости экологического потенциала континентальной биоты. Тогда условия существования биосферы, через выделенные подсистемы можно представить в виде схемы, показанной на. рис.5 В концепции устойчивости мировой социосферы как было показано выше, выделяются семь стратегических задач, которые представлены на рис..
Анализируя основные условия существования биосферы и глобальной задачи на уровне социосферы рассмотрим проблемы устойчивого развития России, Из концепции развития социосферы МКОСР делаем вывод, что два из семи условий для России можно на ближайшую перспективу исключить. Это касается таких условий как устойчивый уровень числениосіи населения и укрепление ресурсной базы. За годы экономической реформы в России наблюдается незначительное снижение численности населения. что практически не оказывает влияния на обший рост населения Земли, По сравнению со среднемировым уровнем ресурсные запасы России огромны.
Проблема здесь, прежде всего; в эффективности использования ресурсной базы, что в первую очередь связано с таким условием, как "Переориентация технологий" (см.рис.2).
В системе "социума" главной проблемой России в последние годы является резкое увеличение затрат, связанных с реализацией социальных: программ, В системе "экономика" главной проблемой является - исчерпание резервов роста в рамках индустриальной системы. Поэтому решение таких проблем (условий по МКОСР) как "Оживление роста", "Изменение качества роста" и "Переориентация технологий" связано со структурном перестройкой промышленности. В системе "экология" главная проблема -подрыв устойчивости природных систем.
Схема основных проблем и генеральных задач перехода России к устойчивому развитию показана на рис. 6. В развитие основных принципов, изложенных в докладе МКОСР, с учетом российских особенностей выделим следующие основные принципы формирования государственной стратегии устойчивого развития: 1. Увязка целей развития человечества с естественной эволюцией планеты Земля. 2. Комплексность решения задач по охране, восстановлению и развитию природных возможностей окружающей среды. 3. Рациональность природопользования на основе использования возобновимых ресурсов, максимально возможного уменьшения использован и_я невозобновимьтх ресурсов и расширения использования вторичных ресурсов, 4. Сокращение негативного воздействия человечества на окружающую среду, достижение экологически безопасного хозяйствования. 5_ Опережающее принятие эффективных мер по предотвращению ухудшения состояния окружающей среды и возникновения экологических катастроф. 6. Сотрудничество в разработке и реализации сгратегии устойчивого развития. 7. Стимулирование и заинтересованность субъектов хозяйственной деятельности в устойчивом развитии. 8. Информационная достаточность для проведения исследований и решения практических задач устойчивого развития. 9. Экологизация образования, культуры, искусства, науки и техники, мировоззрения граждан, радикальной переориентации системы воспитания с выдвижением интеллектуально-духовных ценностей паа приоритетное месіо по отношению к материально-вещественным. 10- Ведущая роль государственной политики как важнейшего фактора достижения целей устойчивости развития. В региональном аспекте генеральные задачи страны соответствуют задачам І уровня региона которые в свою очередь подразделяются на задачи 2 уровня. Например, в системе "экология (рис.6) задача 1 уровня достижение положения, при котором совокупные нагрузки на природные комплексы региона не будут превышать их самовосстановительного потенциала, конкретизируется на задачу 2 уровня - ограничение режимов природопользовшшя. Задачи второго уровня подразделяются на ряд задач третьего уровня. На рис. 6 представлены лишь основные задачи 1 и 2 уровней.
Диагностика социально-экономической и экологической устойчивости отдельных территорий региона
Диагностика территорий по степени устойчивости к внешним воздействиям, например к экономическому кризису в стране предполагает глубокие социально-экономические и экологические исследования. Конечным результатом исследований является программа развития территории. представляющая собой комплекс планируемых экономических, социальных, экологических, организационных и научно-исследовательских мероприятий направленных на устойчивость территориальной системы и в конечном счете на повышение качества жизни.
Программа устойчивого развития территории - это не план разработки и внедрения новейших промышленных, а также компьютерных технологий. Она должна программировать условия, способствующие развитию инвестиционного процесса, связанного с решением социальных, экономических и экологических проблем, чтобы все необходимое в сбалансированном ( в соответствии с местными условиями) виде стало реальностью; указывать, как к реализации программы через механизм льгот и привилегий подключить инвестиционный процесс.
Эти аспекты вытекают из анализа территориальной проблемной ситуации,, которая возникает тогда, когда выявляются противоречия между сложившейся социально-экономической структурой территории и возможностями ее развития на базе существующих тенденции. Иными словами, цели развития не могут быть достигнуты путем инерционного развития, в пересгройке нуждается его внутренняя структура планирования [126].
Таким образом, решение любой территориальной проблемной ситуации предполагает комплекс мероприятий, связанных с изменением тенденций развития территории, структурной перестройки ее хозяйства, направленных на достижение нового уровня социально-экономического и экологически безопасного развития [148]. В обычном понимании это означает, что центр тяжести переносится с планирования объектов производства отдельных ВИДОБ продукции на обеспечение необходимых социально-экономических и экологических условий (127).
Однако главная цель устойчивого территориального развития, а не отдельных отраслей экономики, экологии и т.д,э заключается в том, чтобы с учетом реальных и объективных процессов обеспечить максимум экономических, социальных и природных благ, т.е. создать для территории и ее населения условия существования без возникновения угрозы любого дисбаланса [205].
Что же отличает цель от проблемы? Прежде всего, цель имеет четкие логические и пространственно-временные реализации. Цель обычно задает направление проведению анализа, позволяет структурировать проблему. Это достигается с помощью построения дерева целей или матричного метода
Рассмотрим практический пример построения дерева целей, который соответствует теории развития региона, рассмотренный в разделе 2.2. Подразделим совокупность проблем, с которыми мы столкнулись, на три группы (166]: экологические (подрыв устойчивости природных систем); экономические ( исчерпывание резервов роста в рамках индустриальной системы); социальные (увеличение затрат, связанных с реализацией социальных профамм). Применительно к каждой группе проблем формируется генеральная задача по решению которой определяются итоговые результаты. Генеральная экологическая задача - достигнуть положения, при котором совокупная нагрузка на природные комплексы территории не будет превышать их самовосстановительный потенциал. Генеральная экономическая задача - повышение эффективности производства (рост качества и снижение ресурсоем кости продукции, производимой на территории). Генеральная социальная задача — повышение уровня жизни населения соответствующей территории. Связь генеральных задач может быть выражена следующим образом: в пределах заданным норм природопользования определяется достижимое повышение эффективности производства,, и на этой основе реализуется необходимый социальный запрос. Исходя из постановки генеральных задач, выделяются три программы первого ранга дерева целей, которые в свою очередь подразделяются на программы второго ранга дерева целей. Проірамма I — сохранение устойчивости природных систем подразделяется на ряд программ второго ранга дерева цедей, например: 1-1 обеспечение накопления экологических знаний; 1-2 экологическое картирование территории и т.д. Программа ІГ - повышение эффективности производства также подразделяется на программы второго ранга дерева целей: П -1 структурная перестройка промышленности; II -2 - углубление рыночных отношений и Т.Д. Программа ПТ - обеспечение социального развития подразделяется на следующие программы второго ранга дерева целей: Ш -1 - управление демографическим процессом; III -2 - сохранение здоровья населения и т.д. Здесь требуется сделать существенное замечание, что при данной постановке программ первого ранга дерева целей отсутствует решение такой эколого-экономической проблемы, как учет экологических факторов при принятии решений в сфере экономики. Именно решение этой проблемы нами рассматривается как ведущее (см. раздел 2.2.). Это прежде всего, связано с тем, что пока нет однозначного решения в какую ветвь дерева целей "экологическую" или "экономическую" включить решение данной проблемы. Следовательно, это показывает некоторые недостатки принципа построения дерева целей, которые можно устранить и рекомендуется применять матричную форму описания последовательности достижения целей..
Эколого-экономичсская эффективность регионального природопользования
Экология и экономика очень тесно взаимосвязаны, и не только своим происхождением от одного греческого корня. "Экология, - по определению Эрнеста Геккеля (1866 r.)s - познание экономики природы...". Экология в узком смысле — это область биологии, которая занимается изучением взаимоотношений между организмами и окружающей их средой. В более широком значении слова - это точка зрения, осознанное убеждение, согласно которому в конечном счете все находится во взаимозависимости. Действия вызывают реакцию, а реакция создает условия для всех будущих действий [104 \т В этом же состоит и точка зрения экономической науки.
К проблемам экономического страны, которые наиболее остро повлияли на экологическую ситуацию, следует отнести безудержный рост материального производства. На словах это делалось не ради производства как такового, а с целью повышения благосостояния народа. Однако этого не только не произошло, но и проявилось в невосполнимых потерях в природе, социальном неблагополучии людей [129].
Сейчас зреет понимание, что решить экологические проблемы можно только после ликвидации дисбалансов в экономике и тех перекосов, которые были допущены в сфере воспитания и образования. Эта ликвидация должна идти на базе междисциплинарного синтеза гуманитарных, естественных и технических знании. Такой синтез вырабатывает эколого-экономические оценки, критерии и пути разрешения противоречий между экономикой и экологией. Столь широкий подход к проблеме требует воспитания соответствующего мировосприятия. Поэтому одним из главных направлений формирования эколоиьэкономического сознания должно стать преодоление псйхолого-педагогнческнми средствами технократического и узкоутилитарного мышления, т.е. формирование новой эколого-экономической культуры [70]. Она предполагает такой уровень сознания, когда эколого-экономические расчеты развития либо производства, либо территории проводятся не последовательно или параллельно (т.е. вначале определяются технико-экономические показатели направления развития, затем под ШЇХ "подгоняются" экологические мероприятия), а совместно (интеїративно). Иногда следует пойти па ущемление экономических показателей планируемого развития, ради уменьшения детериорации (потребления природных ресурсов и загрязнения среды), что в конечном счете, по региону дает больший эколого-экономический эффект. Грамотный хозяин не должен разделять, где экономика, а где экология.
Следовательно, необходимы знания эколого-экономической эффективности, в том числе что нас прежде всего интересует, о региональной эффективности.
Начнем анализ эколого-экономических аспектов региональной эффективности с проблем загрязнения окружающей среды.
Прежде всего попытаемся рассмотреть подходы к социально-экономической оценке региональных потребительских экологических благ. С методологической стороны такая оценка приведена в работе литовских экономистов [198]. Рассмотрим основные положения этой работы,
Среди социально-экономических оценок авторы выделяют два концептуальных направления: "макро- и "микроэкономическое (гедонистическое)". Принадлежностью к какому-либо из этих направлений-является принципиальная трактовка базиса регионального общественного благосостояния; состоит ли он в максимизации экономической подсистемы или в удовлетворении желания индивидуумов?
В макроэкономических оценках подчеркивается важность ориентации на потребности человека, хотя основные принципы и методы исходят из нужл производственной системы. Даже здоровье и жизнь человека рассматриваются не как ценности сами по себе, а как вклад индивидуума в процессе производства. Это объясняется темэ что в качестве индикатора благосостояния принимаются значения макроэкономических величин, таких как национальный доход (НД) или валовый национальный продукт (ВНП). В действительности же показатели НД и ВНП и им подобные не могут служить в качестве измерения регионального благосостояния.
Сделаны попытки модифицировать показатели ВНП и НД таким образом, чтобы они более адекватно отражали достигнутый уровень регионального благосостояния. Но эти модификации не отменяют и не могут отменить того факга7 что в рамках "макроэкономического" подхода оценки экологических последствий так или иначе ориентированы на производителя.
Для объяснения этих противоречий Р.ЛТаяцкас и ЛЛ.Чяканавичюс предлагают следующую теоретическую схему. Исходной идеей се построения является постулат о том, что ввиду относительной независимости экономических интересов и целей отдельных хозяйственных субъектов (потребитель, предприятие, общество, то есть население региона в целом) могут различаться три уровня оптимальности экологического качества среды. Предполагается, что потребители стремятся максимизировать свое благосостояние, предприятия преследуют цель максимизации своих прибылей а экономические интересы общества в целом выражаются в максимизации совокупного регионального национального продукта. Соответственно можно говорить о потребительском оптимуме, оптимуме предприятия и общественном (региональном) оптимуме экологического качества среды.
Потребительский оптимум качества среды можно выразить следующим образом: такой уровень качества среды, когда выигрыш потребителя от пользования природными благами максимально превышает соответствующие его издержки на поддержание данного состояния среды. Выигрыш потребителя от улучшения экологической обстановки заключается в экономии времени и денег на поддержание доматпнего хозяйства, уменьшении опасности для его здоровья, повышении рекреационных возможностей и т.п. Между тем потери (издержки) потребителя связаны с повышением цен на "отходоемкие" товары, получением меньшего объема других, не природного происхождения благ или услуг в связи с необходимостью отвлечения части ресурсов региона от других социально-экономических направлений на решение экологических проблем.
Оптимум предприятия соответствует уровню экономии затрат на создание и эксплуатацию очистных сооружений над платой (налогом) за загрязнение Среды (будет рассмотрен ниже).
Региональный оптимум экологического качества среды определяется минимумом так называемых "экологических издержек", включающих природоохранные издержки и остаточный экономический ущерб от экологических нарушений (последний оценивается "макроэкономическим методом). Этот минимум достигается в точке, когда выгода от проведения природоохранных мероприятий, то есть предотвращенный экономический ущерб, максимально превышает издержки, необходимые для их проведения.
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