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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах залучення України ХХІ ст. до світових процесів глобалізації та регіоналізації, ефективне функціонування економіки неможливе без ліквідації кризових явищ і депресивності розвитку окремих територій країни, що потребує розробки адекватних методів і механізмів, серед яких важливе місце належить механізмам фінансового забезпечення розвитку регіонів. 

Проблеми депресивності територій та основні аспекти фінансового забезпечення регіонального розвитку широко висвітлюються у працях вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема З.С.Варналія, І.М.Вахович, В.Л.Галущак, З.В.Герасимчук, Е.М.Забарної, Л.М.Зайцевої, І.М.Камінської, М.І.Карліна, М.А.Козоріз, А.Б.Кондрашихіна, І.О.Луніної, О.П.Кириленко, Г.Г.Кірейцева, В.О.Онищенка, В.М.Опаріна, І.З.Сторонянської, Л.Л.Тарангул, С.І.Юрія та інших.

Найбільш відомими дослідниками в галузі вивчення депресивності окремих територій серед західних науковців є Е.Дітріх, К.Ханеман, Т.Ланг, Х.Брюкнер, Х.Вінерт, В.Зібел, Х.Лібман, В.Кіль. У закордонній науці депресивність тлумачать як наслідок процесу індустріалізації, а тому стратегічним курсом у її подоланні вважають деіндустріалізацію, прискорений розвиток сфери послуг. Тема депресивності досить широко проаналізована в роботах відомих російських дослідників, зокрема В.Н.Лексіна, А.Н.Швецова, І.Д.Тургеля, А.В.Лодишкіна, В.М.Соколова, Є.Г.Билова, А.Г.Гранберга, В.В.Мищенко та багатьох інших. 

Однак, незважаючи на значну кількість праць з даної проблеми, їх суттєве наукове та практичне значення, низка питань щодо розробки дієвих механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій потребує уточнення та нових підходів до реалізації. Зокрема, подальшого дослідження потребують питання обгрунтування суті депресивних територій та критеріїв їх визначення, дослідження фінансового механізму у системі соціально-економічного розвитку депресивних територій, вивчення світового досвіду регіонального поступу у контексті подолання економічних депресій, діагностика соціально-економічного розвитку регіонів України та виокремлення депресивних територій, оцінка фінансово-економічного потенціалу депресивних територій, розробка механізмів фінансового забезпечення подолання депресивності, запровадження програмно-цільових підходів для подолання регіональних соціально-економічних депресій. 
Необхідність подальшого вдосконалення теоретичних і методичних засад формування та реалізації механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій зумовили вибір теми дослідження, підтверджують його актуальність, визначають мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Львівської державної фінансової академії за темою «Бюджетний механізм формування і використання фінансових ресурсів регіону» (номер державної реєстрації 0110U000831, 2010-2014 рр.), де використано розробки автора стосовно обґрунтування механізмів фінансового забезпечення реалізації антикризових програм подолання депресивності регіону (довідка про впровадження № 01-13/103 від 11.12.2012 р.) та є складовою частиною науково-дослідної держбюджетної теми Луцького національного технічного університету «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0110U002220, 2009-2012 рр.), (довідка про впровадження № 4а-20-34 від 03.01.2013 р.), де використано розробки автора щодо формування системи критеріїв визначення депресивного стану території з доповненням параметрів, які відображають виробничий потенціал регіону, його фінансові, соціально-демографічні, інфраструктурні та екологічні характеристики.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретичних положень і прикладних рекомендацій щодо формування та реалізації механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

· обгрунтувати сутність депресивних територій та критеріїв їх визначення;
· розробити теоретичні засади механізму фінансового забезпечення розвитку депресивних територій;

· вивчити світовий досвід регіонального поступу у контексті подолання економічних депресій;
· розробити методичні підходи до оцінки депресивності розвитку територій та їх фінансового забезпечення;

· здійснити аналіз депресивності розвитку регіонів України за соціальними, економічними та екологічними критеріями та оцінку їх фінансового забезпечення;
· обґрунтувати організаційно-інституційні механізми фінансового забезпечення розвитку депресивних територій;
· сформувати фінансовий інструментарій забезпечення реалізації антидепресивних регіональних програм;
· виявити резерви зростання фінансового потенціалу та змоделювати їх вплив на розвиток депресивної території.
Об’єктом дослідження є процес формування та впровадження механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні засади формування та реалізації механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дослідження є системний підхід, що враховує динамічну функціональну залежність між станом цілого та розвитком і збалансованістю його складових елементів, та сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, а саме:

· порівняльного аналізу, систематизації і узагальнення − для розкриття економічної сутності поняття «депресивна територія» (розділ 1, підр.1.1), розкриття змісту фінансового механізму депресивних територій (розділ 1, підр. 1.2), вивчення світового досвіду регіонального поступу у контексті подолання економічних депресій (розділ 1, підр. 1.3), обґрунтування резервів зростання податкового потенціалу депресивних територій (розділ 3, підр. 3.3);

· факторного, економічного та статистичного аналізу (для визначення показників депресивності території та чинників, які на неї впливають, для оцінки соціально-економічного та екологічного стану депресивних територій − розділ 2, підр. 2.1); 

· логічного узагальнення, синтезу та порівняння – для систематизації показників оцінювання фінансового потенціалу депресивних територій (розділ 2, підр. 2.2);

· моделювання (для побудови математичних моделей розрахунку впливу чинників на зростання податкоспроможності та величини доходів місцевих бюджетів − розділ 3, підр. 3.2 та 3.3); 

· графічні та картографічні методи (для наочного зображення теоретичного й аналітичного матеріалу дисертаційної роботи). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено фінансовий інструментарій реалізації антидепресивних регіональних програм, що передбачає формування, розподіл й перерозподіл ресурсної бази регіону, систематизацію кількісних і якісних параметрів фінансового забезпечення збалансованого розвитку, яка враховує, з одного боку, ефективність використання бюджетних коштів, що надходять у вигляді трансфертів, а з іншого, − збільшення власних коштів завдяки нарощенню податкового потенціалу регіону;
удосконалено:

· систему критеріїв визначення депресивного стану території, доповнивши її параметрами, які відображають виробничий потенціал регіону, його фінансові, соціально-демографічні, інфраструктурні та екологічні характеристики, застосування яких дозволяє виокремити депресивні території, встановити їх причини, що є передумовою формування механізмів подолання депресивності регіонального розвитку;

· теоретичні підходи до розгляду фінансового механізму розвитку депресивних територій, що дозволило виокремити його структуру (за методами, формами, прийомами і важелями впливу), рівні (макро-, мезо-, мікро-), підсистеми (фінансового забезпечення та регулювання), які у сукупності дають можливість розглядати його в контексті впливу на збалансований розвиток депресивних територій через систему фінансових інструментів, яка дає змогу оцінити цей вплив;

· обґрунтування резервів зростання фінансового потенціалу депресивних територій, які поділено на три групи: організаційно-правову, економічну та обліково-інформаційну, що дозволило емпірично оцінити їх вплив на обсяги податкових надходжень та доходи місцевого бюджету депресивної території шляхом систематизації ендогенних (залежних) та екзогенних (незалежних) змінних подолання регіональних депресій;

· організаційно-інституційне підґрунтя фінансового забезпечення розвитку депресивних територій, яке передбачає реалізацію проектів державно-приватного партнерства на умовах надання урядових гарантій та залучення приватногосподарських інвестицій із паралельним страхуванням фінансово-економічних ризиків, що дозволить поєднати важелі прямого державного регулювання з інструментами ринкового типу;

дістали подальшого розвитку:

· характеристика депресивних територій з виокремленням відмінної ознаки від інших видів проблемних територій, за якою, на противагу останнім, депресивні території характеризуються не окремими кризовими явищами (проблемами), а комплексною, системною, тривалою стагнацією основних соціально-економічних показників;
· методичні підходи до оцінки депресивності розвитку регіону, які містять три проблемно-змістові блоки: соціальний, економічний та екологічний, за якими обґрунтовано систему оціночних показників, методи та прийоми діагностики, що дозволяє, на основі систематизації даних, виокремити депресивні території.

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані автором механізми організаційно-інституційного та фінансового забезпечення розвитку депресивних територій використано при розробленні Стратегічного плану економічного розвитку м. Дрогобича Львівської області на 2012–2020 рр., який діє в рамках канадсько-українського проекту «Місцевий економічний розвиток міст України» (довідка № 3-28/84-72 від 15.10.2012 р.). Методологічний підхід до проведення комплексного аналізу економічного, соціального та екологічного розвитку регіонів із використанням запропонованих автором показників та критеріїв, результати аналізу розвитку регіонів України, зокрема, Волинської області, методика розрахунку та результати інтегральних індексів економічної, соціальної та екологічної депресивності регіонів, механізми залучення додаткових фінансових ресурсів для збалансованого розвитку депресивних територій, включаючи резерви розширення їх фінансових можливостей, розвитку міжрегіональних зв’язків і залучення інвестицій використано у роботі Головного управління економіки Волинської облдержадміністрації (довідка № 1238/02–11 від 29.12.2012 р.).
Теоретичні та методичні розробки дисертації впроваджені у навчальний процес Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка кафедри теоретичної та прикладної економіки (довідка №1535 від 15.10.2012 р.). при викладанні таких навчальних дисциплін: «Регіональна економіка», «Державне регулювання економіки», «Економіка і бізнес», «Економіка і фінанси підприємств», «Соціально-економічна безпека».

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції “Управління регіональними розвитком в умовах глобалізаціі: теорія та практика” (м. Трускавець, 2007 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції” (м. Рівне, 2010 р.), Науково-практичному семінарі “Проблеми управління розвитком рекреаційно-туристичного сектору” (м.Дрогобич, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м.Львів, 2011 р.), ІІ-му Міжнародному Конгресі “Захист навколишнього середовища. Енергоощадність. Збалансоване природокористування” (м. Львів 2012 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичні конференції «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2012 р.).

Наукові результати досліджень обговорювались і отримали позитивну оцінку на наукових та науково-методичних семінарах кафедри державних фінансів Львівської державної фінансової академії.

Публікації. За результатами дослідження автором опубліковано 14 наукових праць, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях та 3 – у матеріалах і тезах доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 5,48 д. а., з них: у фахових виданнях – 3,41 д. а., у збірниках доповідей та тез – 0,38 д.а.

Структура та обсяг роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (190 найменувань), містить 29 таблиць, 28 рисунків і 16 додатків. Загальний обсяг роботи 186 сторінок комп’ютерного тексту.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукової задачі – формування та впровадження механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій України. У процесі дослідження зроблено наступні висновки:

1. Доведено, що для виявлення ознак депресивності території необхідно запровадити комплексний підхід до моніторингу її соціо-еколого-економічного розвитку та використовувати отримані показники як підґрунтя для прийняття державно‑управлінських рішень для підтримки таких територій. Встановлений Законом України «Про стимулювання розвитку регіонів» підхід до визначення показників, що характеризують депресивність регіонів за рівнем найнижчих (мінімальних) або найвищих (максимальних) показників розвитку окремої території протягом достатньо тривалого періоду (трьох − п’яти) років, не дозволяє чітко визначити їх статус. В умовах швидких змін економічної кон’юнктури таким вимогам, як правило, може відповідати лише одна територія відповідного типу за відповідний рік.

2. Обґрунтовано сутність депресивної території, як певного різновиду проблемних територій, з виокремленням притаманній їй відмінній ознаці, що характеризується не окремими кризовими явищами (проблемами), а комплексною, системною, тривалою стагнацією основних соціальних, економічних і екологічних показників. Це дало  можливість довести необхідність застосування системного підходу до визначення критеріїв депресивності, які покладено в основу розробки автором методичних підходів до оцінки регіонів України.
3. Виокремлено підходи до розгляду механізму фінансового забезпечення розвитку депресивних територій, визначено його структуру, обґрунтовано рівні, розподілено на підсистеми, відповідно до чого такий механізм в контексті збалансованого розвитку депресивних територій розглядається як сукупність форм і методів фінансового впливу на соціо-еколого-економічний розвиток регіонів, що охоплює систему фінансового забезпечення, фінансового та нормативно-правового регулювання, інформаційного забезпечення формування і використання фінансових ресурсів, а також систему фінансових інструментів, яка дає змогу оцінити цей вплив.

4. Обґрунтовано, що найбільш дієвим механізмом фінансового забезпечення розвитку депресивних регіонів є поступове впровадження окремих елементів моделі бюджетної децентралізації, яка передбачає розширення повноважень бюджетів низового (місцевого) рівня. Таке твердження базується на вивченні світового досвіду фінансового регулювання розвитку депресивних територій. 
5. Доведено, що депресивні території слід розглядати з позиції оцінки соціальних, економічних та екологічних параметрів розвитку регіону, відповідно до чого розроблено методичні підходи до оцінки депресивності розвитку регіонів, що містить систему розрахункових показників, методи та прийоми діагностики, що дозволяє, на основі систематизації даних, виокремити депресивні території України.

6. Виявлено, що практично у всіх регіонах простежуються ознаки депресивності хоча б за однією із трьох складових, що дозволило згрупувати регіони України за блоками розвитку та рівнем депресивності на 4 групи: стабільні, умовно-стабільні, умовно-депресивні та депресивні. Узагальнені результати дослідження фінансового забезпечення адміністративно-територіальних одиниць України показали, що однією з основних причин диспропорцій у їх соціально-економічному та екологічному розвитку є значна диференціація за рівнем фінансової забезпеченості. 
7. Встановлено, що для забезпечення фінансової спроможності та самодостатності депресивних територій необхідно поліпшити як на державному, так і на регіональному (місцевому) рівнях підходи, методи та інститути управління їх розвитком, використовуючи досвід розвинутих країн. Це стало передумовою розробки організаційно-інституційних механізмів фінансового забезпечення розвитку депресивних територій та формування системи заходів для їх запровадження, що передбачають співпрацю державних інституцій із громадськістю та структурами бізнесу для вирішення важливих економічних, соціальних та екологічних регіональних проблем.

8. Доведено, що дієвим механізмом фінансового забезпечення депресивних територій є реалізація антидепресивних регіональних програм, спрямованих, з одного боку, на ефективність використання бюджетних коштів, що надходять у вигляді трансфертів, а з другого, − на збільшення власних коштів завдяки збільшенню податкового потенціалу регіону.

9. Встановлено, що механізм фінансового забезпечення депресивних територій потребує застосування економіко-математичних моделей до подолання регіональних депресій, відповідно до чого у роботі обґрунтовано резерви зростання фінансового потенціалу депресивних територій та емпірично оцінено їх вплив на доходи місцевого бюджету депресивної території шляхом систематизації ендогенних та екзогенних змінних подолання регіональних депресій. Запропоновану модель апробовано для Тернопільської області України. 
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