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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие оперативного учета в розничной торговле потребительского общества"
Актуальность темы исследования
Динамика развития российских организаций торговли в современных условиях не оставляет времени на постепенную эволюцию старых форм торговли в более современные, а требует быстрого реагирования на изменения в розничной торговле, развития ее высокоэффективных форм, активного внедрения в работу маркетинга, мерчендайзинга, управленческого учета; совершенствования информационной базы управления.
В современных условиях социально-экономическое состояние сельских регионов во многом определяется эффективностью работы потребительской кооперации, поскольку потребительская кооперация является практически единственной крупной системой, комплексно работающей с населением регионов, обеспечивающей малоимущих жителей продуктами питания, непродовольственными товарами и услугами первой необходимости.
Розничная торговля потребительской кооперации представлена сегодня более 79 тыс. розничными торговыми предприятиями с оборотом в 2003 году 61659 млн. рублей. Удельный вес потребительской кооперации в розничном товарообороте территорий в отдельных регионах составляет более 20% (Псковская область — 33,6%, Чувашская республика - 23,7%, Кировская область - 19,4%).
Вместе с тем темпы роста кооперативного сектора экономики в целом и потребительской кооперации в частности, учитывая глубину спада в пореформенный период, невысоки. Внешние и внутренние условия устойчивого, поступательного, равномерного развития всех потребительских обществ, имеющего системный характер, в настоящее время не сформированы. В ряде организаций потребительской кооперации наблюдаются относительно низкие темпы роста объемаоборота розничной торговли, финансовое положение других остается нестабильным. В то же время осознание механизмов обеспечения такого развития со стороны руководителей органов законодательной и исполнительной государственной власти, а также руководителей потребительских обществ и союзов нельзя признать достаточным, что свидетельствует об актуальности избранной темы и послужило основной ее выбора.
Общеизвестно, что качественное управление, формирование конкурентоспособных моделей развития розничной торговли потребительского общества невозможно без полной, достоверной и своевременно полученной информации, в том числе и учетной. Бухгалтерия предприятия традиционно находится на стыке всех информационных потоков, что предопределяет отражение в ее деятельности всего спектра управленческих функций.
Современные информационные системы предприятий стран с развитой экономикой — системы управленческого учета — ориентированы, в первую очередь, на повышение оперативности и аналитичности учета. Они обеспечивают мониторинг ключевых параметров бизнеса, осуществляя тесную связь между учетом затрат и результатами, их анализом и принятием управленческих решений в настоящем и будущем.
В настоящее время очевидна необходимость внедрения системы управленческого учета в потребительских обществах. Для этого имеются определенные предпосылки: формирование конкурентной рыночной среды, поэтапно реализуемая Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО), применение отдельных элементов управленческого учета в рамках оперативного учета.
Вследствие всего выше изложенного, актуальным становится все, что связано с управленческим учетом в розничной торговле: концептуально-теоретические вопросы, практические аспекты функционирования, адаптации к отечественной учетно-аналитической практике, организационные проблемы внедрения всей системы и отдельных ее подсистем, разработка рациональной схемы документооборота, рационализация оперативного учета.
В отечественной теории и практике до настоящего времени не достаточно разработан контрольно-аналитический инструментарий внутрихозяйственного управления, адекватный уровню требований современной рыночной экономики. Применявшаяся в потребительской кооперации система внутрихозяйственного расчета не была в полной мере реализована, в основном, из-за несоответствия целевой установки ее функционирования хозяйственному механизму экономики в целом. При переходе к рынку были отвергнуты основные принципы плановой экономики и связанные с ней инструменты корпоративного управления, что создало определенный «вакуум» в информационных управленческих средствах.
В условиях обострения конкуренции со стороны внешних и отечественных участников рыночных отношений возникает необходимость создания надежных информационных систем внутри потребительского общества, как условие и средство эффективного менеджмента, обеспечивающего долгосрочный экономический рост кооперативной организации. В этой связи актуальными вопросами являются: формирование эффективной контрольно-учетно-аналитической системы потребительского общества, способствующей принятию управленческих решений по достижению поставленной цели; разработка экономических показателей, позволяющих стимулировать и оценивать эффективность деятельности руководителей различного уровня, структурных подразделений и всего потребительского общества в целом, идентифицируя их средствами бухгалтерского учета; создание и внедрение финансовых инструментов управления в информационную систему хозяйствующих единиц при децентрализованной организационной структуре (что особенно характерно для современного этапа), взаимоувязывая их деятельность в единую корпоративную информационную систему и нацеливая на единый результат.
Другой аспект актуальности связан с проблемой стимулирования сокращения величины и стоимости потребляемых ресурсов на всех уровнях управления розничной торговлей в потребительском обществе. Как показывает практика, в потребительских обществах, как правило, отсутствуют эффективные учетные методы и контрольно-аналитические механизмы, направленные на быстрое реагирование на изменения внутренней и внешней среды, экономное расходованиеиспользуемых средств, стимулирование постоянного снижения уровня их потребления и связанных с этим затрат. Система сбора и обработки бухгалтерской информации для нужд административного аппарата скрыта от внешних пользователей и непрозрачна для пайщиков, являющихся собственниками кооперативного имущества. В этой ситуации становятся актуальными вопросы рационализации направления информационных потоков и формирования контрольно-аналитического инструментария, позволяющего выстраивать отношения «собственник-управляющий» с использованием финансовых механизмов, объективно оценивающих деятельность управленцев и способствующих достижению поставленных целей в интересах пайщиков.
В контексте этих проблем возможны два варианта. Первый предусматривает самостоятельную разработку потребительским обществом оригинального контрольно-учетно-аналитического инструментария. Согласно второму, необходимо использовать зарубежный опыт стран с развитой рыночной экономикой. Нам представляется более предпочтительным второй вариант из-за своей рациональности и экономичности, что является определяющим критерием при внедрении системы управленческого учета. Это и обусловило научный и практический интерес к проблемам информационного обеспечения оперативного управления, одной из эффективных внутрихозяйственных информационных систем, широко распространенной в практике западных компаний.
В условиях дефицита финансовых ресурсов и низкой покупательной способности сельского населения на месте полуразоренных магазинов в одночасье не построишь преуспевающие супермаркеты, но существуют подходы, уже апробированные в российских условиях, которые позволяют повысить успешность деятельности организаций розничной торговли и вывести потребительские общества на более высокий уровень развития.
Одним из подходов является рационализация системы оперативного учета в розничной торговле потребительского общества. Такая система позволяет более эффективно решать текущие повседневные задачи, сокращать время реакции на влияние внешней среды, повышать эффективность использования текущих активов и является базой для поэтапного внедрения управленческого учета.
Анализ показывает, что в настоящее время возрастает необходимость именно в оперативном учете, поскольку углубление и расширение коммуникационных возможностей повышает объемы передаваемой информации, которая влияет на принятие решений. В этой связи, особенно в последнее время, в России все большее внимание уделяется оперативным вопросам. Соответственно, в потребительских обществах, осуществляющих деятельность по различным направлениям, каждое направление требует повышенной ответственности в условиях увеличения масштаба деятельности. На это особое влияние оказывает рыночная конкуренция.
Эту тенденцию подтверждает и мировая практика: мелкие фирмы конкурируют с крупными организациями только на очень маленьких местных рынках.
Современным проблемам управления и учета посвящены работы видных российских и зарубежных ученых Бакланова И. Т., Бархатова А.П., Бахрушиной М.А., Глазьева С. Ю., Ивашкевича В.Б., Ильина Н.И., Карповой Т.П., Керимова В.Э., Кохно П. А., Ламыкина И.А., Мескона М., Палия В.Ф., Сидельниковой Л.Б., Слепнева И.К., Шеремета А.Д., Альберта М., Хедоури Ф., Санто Б. и многих других.
Но работ, посвященных созданию системы информационно-аналитического обеспечения оперативного управления комплексными объектами, такими как розничная торговля в потребительском обществе, в настоящее время практически нет.
Поэтому возникла как научная, так и практическая необходимость в проведении исследований в области теории и практики оперативного учета в современных экономических условиях применительно к организациям потребительской кооперации. Это подтверждается и практическим опытом автора, которому по роду своей деятельности приходится сталкиваться с проблемами рационализации оперативного учета в потребительских обществах, основным видом деятельности которых является розничная торговля товарами народного потребления.
Все вышеизложенное обуславливает актуальность избранной темы диссертационного исследования.
Цель исследования состоит в разработке, теоретическом обосновании и практической апробации разработанной автором системы оперативного учета в розничной торговле потребительского общества для достижения максимальной эффективности функционирования в современных условиях.
Для достижения поставленной многоплановой цели в диссертации поставлены и решены следующие основные задачи: уточнена сущность понятия «оперативный учет в розничной торговле» применительно к организациям системы потребительской кооперации, определены принципы, функции и условия функционирования действенной системы оперативного учета; обобщен отечественный и зарубежный опыт теории оперативного учета по применению различных методов его организации и детального контроля при функционировании сложных многоуровневых объектов, таких как потребительское общество; исследована организационная система потребительского общества и ее влияние на организацию оперативного учета; исследована и систематизирована деятельность в сфере розничной торговли как объект оперативного учета, разработаны методики организации оперативного учета, бюджетирования и оперативной отчетности на уровне низших звеньев организационной структуры потребительского общества - магазинов.
Объект исследования
Объектом исследования явилась деятельность потребительского общества в сфере розничной торговли как сложный и многогранный процесс, в рамках которого реализуется экономический механизм трансформации текущих активов для получения прибыли, и эффективность функционирования которого напрямую зависит от рационально сформированной системы оперативного учета. Выбор объекта исследования обусловлен практической необходимостью в создании методик информационного обеспечения оперативного управления и формирования соответствующей им системы оперативного учета.
Предмет исследования
В качестве предмета исследования в работе выступает система оперативного учета в розничной торговле, ее элементы и взаимосвязи.
Методика исследования
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили работы классиков экономической науки, статистики, теории бухгалтерского учета и управления.
В диссертационной работе использованы материалы экономической, статистической литературы, публикаций по менеджменту и бухгалтерскому учету, тематические материалы периодических изданий, справочно-информационных систем, а также материалы, полученные в процессе практической работы автора.
В ходе исследования использованы данные финансовых отчетов различных аналитических и информационных агентств, Центросоюза РФ, организаций потребительской кооперации. В качестве примеров в работе использованы гипотетические данные, наиболее характерно отражающие специфику рассматриваемого вопроса. В процессе работы проверка различных гипотез проводилась с помощью изучения различных примеров для установления типичности и применимости конкретного метода и адаптации теоретических методов к практическим условиям.
Научная новизна работы
Основной научный результат, полученный в диссертационной работе, заключается в разработке рациональной системы оперативного учета в розничной торговле потребительского общества, являющегося базой для принятия оперативных управленческих решений. При этом под рациональной системой понимается совокупность взаимосвязанных процессов наблюдения, регистрации, оценки, формирования внутренней отчетности и принятия решений, основанных натекущем анализе и растянутых во времени для каждого типа исследуемых объектов; связанными методики названы потому, что результаты различных этапов прямо и косвенно влияют на конечный результат.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты, выносимые на защиту: конкретизирована сущность понятия оперативного учета, определены роль и место оперативного учета в системе оперативного управления розничной торговлей потребительского общества, основные элементы и взаимосвязи системы оперативного учета; предложены эффективные методики постановки оперативного учета и организации документооборота в розничной торговле потребительского общества; разработана система бюджетов и оперативных отчетов для розничной торговли потребительского общества; предложена классификация издержек в системе оперативного учета для формирования информационной базы, необходимой для принятия обоснованных управленческих решений и повышения эффективности деятельности.
Положения, выносимые на защиту
В результате выполненных исследований на защиту выносятся следующие научные положения:
1. Уточнена сущность понятий «оперативный учет», «оперативный учет в розничной торговле» на уровне потребительского общества и задачи теории оперативного учета в сложившейся экономической ситуации.
2. Принципиальная схема системы оперативного учета в розничной торговле потребительского общества.
3. Методика создания системы оперативного учета в потребительском обществе.
4. Методика создания системы бюджетирования в потребительском обществе.
5. Методика рационализации информационных потоков в розничной торговле потребительского общества.
6. Методика оперативного контроля в розничной торговле потребительского общества.
Практическая значимость работы
Появление настоящей работы было обусловлено необходимостью обобщения практического материала, накопленного автором в ходе ежедневной работы. Поэтому предлагаемые в работе методики позволяют перейти от интуитивного к научному обоснованию принимаемых в процессе текущей деятельности потребительского общества решений. Магазины, образующие систему розничной торговли потребительского общества, получают возможность проведения комплекса мероприятий для постоянного контроля и оценки своей деятельности в рамках единого технологического процесса, а высший менеджмент потребительского общества может оценить не только деятельность всех организаций розничной торговли в целом, но и вклад каждого участника в общую прибыль через рационально организованную систему оперативного учета.
Реализация и апробация работы
Основные положения диссертации были апробированы в процессе преподавания дисциплин: «Основы управленческого учета», «Управленческий (производственный) учет», «Бухгалтерский учет на малых предприятиях»,
Бухгалтерский управленческий учет», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский учет» в Московском университете потребительской кооперации, Международном институте рекламы, Московском социально-экономическом университете; докладыавались на Российских научно-практических конференциях (г. Пермь - 2001, 2002, 2003 г.г., г. Киров — 2002 г., г. Тула - 2003г., г. Вологда - 2003г.), научных симпозиумах: «Кооперация России: история и современность», «Роль кооперации в национальной экономике» (2002 г.); семинарах-совещаниях, проводимых Центросоюзом РФ (2002-2003 г.г.); участия в разработке рекомендаций по организации управленческого учета в розничных торговых организациях потребительской кооперации (2002г.); разработке методических рекомендаций по по учету доходов, расходов, начислению заработной платы и регулированию цен в кооперативном магазине (2003 г.).
Результаты научного исследования внедрены в практическую деятельность организаций розничной торговли Владимирского, Пермского и Тульского облпотребсоюзов. Отдельные предложения и рекомендации внедрены в Мытищинском райпо Московской области, Заокском райпо Тульской области, ЗАО «Обновление».
Публикации
Основные положения диссертационной работы опубликованы в 9 научных и методических трудах общим объемом более 25 п.л. (из них — 5,23 пл. - авторских).
Структура работы
Диссертационная работа изложена на 180 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, заключения, списка нормативной литературы (71 источник), списка специальной экономической литературы (183 источника) и 40 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Комарова, Наталья Николаевна
Заключение
Усложнение рыночной ситуации, торговых процессов делает более сложным управление потребительским обществом. Это требует четко отлаженного механизма взаимодействия различных служб и подразделений для реализации управленческих целей. С точки зрения устойчивости розничной торговли потребительского общества в конкурентной борьбе возрастает значение рационально сформированной системы оперативного учета, охватывающего все подразделения и использующего современные методы организации и современные информационные технологии. Кроме того, необходима связь оперативного учета, контроля, планирования и управления с финансовым учетом. Такой системой и является система оперативного учета и оперативной отчетности.
В результате проведенного исследования определены:
• роль и место оперативного учета в системе оперативного управления розничной торговлей потребительского общества;
• основные элементы и взаимосвязи системы оперативного учета;
• эффективные методики постановки оперативного учета и организации документооборота в розничной торговле;
• организационные, финансовые и информационные предпосылки успешного внедрения бюджетирования в системе потребительской кооперации;
• разработана система бюджетов для розничной торговли потребительского общества;
• дана классификация издержек в системе оперативного учета для формирования информационной базы, необходимой для принятия обоснованных управленческих решений и повышения эффективности деятельности.
При внедрении оперативного учета в системе потребительской кооперации приходится учитывать как общие принципы и проблемы, так и специфические особенности. Это обусловлено как особенностями деятельности
153 организаций потребительской кооперации, так и особенностями российского рынка.
Проблемой большинства потребительских обществ в современных условиях функционирования является отставание системы оперативного учета от современных задач и потребностей развития.
Типичной ситуацией для организаций потребительской кооперации является дефицит оборотных средств, и как следствие, возможная «внезапная» нехватка денежных средств для оплаты текущих краткосрочных задолженностей. Это усугубляется отсутствием во многих потребительских обществах четкой системы работы с дебиторами и кредиторами, регулярного — вплоть до ежедневного - контроля и анализа дебиторской и кредиторской задолженностей, целенаправленных мер по сокращению финансового цикла, оптимизации уровня и структуры запасов и других элементов оборотных средств.
Общими проблемами, затрудняющими систематизацию оперативного учета и внедрение бюджетирования для многих потребительских обществ являются:
1. Слабая нормативная база: недостаточность информации об издержках, отсутствие нормативов, необходимых для планирования (или применение устаревших), статистической информации за предыдущие три-пять лет (либо эти данные непригодны для анализа).
2. «Бухгалтерский», «налогово-ориентированный» подход к издержкам, их анализу, постатейному разделению, группировке, планированию. Повсеместно отсутствует система учета и контроля затрат по местам их возникновения. Отдельная существенная проблема — учет и распределение косвенных («накладных») расходов. Многие формы плановых и отчетных документов ориентированы на потребности внешних «контролирующих инстанций», а не менеджментапотребительского общества.
3. Привязка периодов планирования и внутренней управленческой отчетности к налоговым отчетным периодам, что неприемлемо для деятельности сезонного характера.
4. Завышенные ожидания эффекта от внедрения информационных технологий.
5. Пассивность руководства и персонала потребительского общества при внедрении изменений и завышенные ожидания эффекта от привлечения внешних консультантов. Как показывает опыт, любые существенные нововведения, включая бюджетирование, внедряются хорошо только при общей заинтересованности высшего менеджмента потребительского общества и наличии «центров компетенции» - квалифицированных специалистов с достаточными полномочиями и временем для непосредственного участия в проекте по внедрению бюджетирования.
6. Недостаток таких «центров компетенции» - не просто квалифицированных специалистов, а специалистов «на стыке» экономики, менеджмента, бухгалтерского учета и информационных технологий.
7. Отсутствие систематического подхода к оперативному учету. Ориентация в планировании и управленческом учете на внешние требования, устаревшие нормативы затрат и стандарты 80-х годов.
8. Боязнь социальных конфликтов, нежелание проводить оптимизацию организационных структур.
9. Инерция руководства потребительского общества, нежелание «ввязываться» в длительные и сложные процессы организационных и управленческих изменений.
Внедрение системы оперативного учета - достаточно длительный процесс, связанный с информационным и организационно-экономическим развитием потребительского общества. Прежде чем приступать к формированию требований к организации оперативного учета в потребительском обществе, необходимо сформировать цели оперативного управления потребительского общества и требования к используемым ресурсам.
В условиях конкретного потребительского общества важно определиться с тем, какие задачи призван обеспечить оперативный учет. Эти задачи должны соответствовать главным финансовым и нефинансовым целям потребительского общества.
Практическими задачами разработки и внедрения оперативного учета в розничной торговле потребительского общества на первых этапах являются:
• выверка параметров менеджмента (постановка задач) и регламентация перечня объектов информации;
• определение центров ответственности;
• построение системы учетных регистров и оперативной отчетности;
• выработка и формализация расчета нормативов переменных издержек;
• выработка и формализация расчета нормативов постоянных расходов на продажу;
• определение нормативов расходов на оплату труда по магазинам;
• алгоритмизация системы оплаты труда, существующей в розничной торговле потребительского общества, увязка системы оплаты с контролируемыми экономическими параметрами бюджетных центров;
• определение нормативов накладных расходов;
• определение и стандартизация на уровне потребительского общества баз распределения накладных расходов;
• определение бюджетных показателей, которые необходимы для контроля за достижением поставленных целей;
• организация бюджетного комитета и назначение руководителя комитета (директора по бюджету, бюджетного координатора);
• регламентация на уровне дополнений в должностных инструкциях места каждого исполнителя в системе составления главного бюджета;
• определение периода для сопоставления бюджета и фактических данных, ответственного за эту работу, сроков представления этой информации и кому она адресуется - составление графика предоставления и анализа бюджетов;
• создание регламента документооборота и порядка обмена информацией;
• создание и развитие информационной базы (данных оперативного, управленческого и финансового учета).
Важно, чтобы назначение оперативного учета в потребительском обществе было оформлено в виде внутренних нормативных документов — Положения об организации оперативного учета.
Для успешного внедрения методики оперативного учета важно выполнение потребительским обществом необходимых организационных предпосылок, в первую очередь по сбору и анализу информации оперативного учета.
Проведенные исследования показали, что выполнение организационных предпосылок внедрения системы оперативного учета на первых же этапах работы способствует совершенствованию системы управленческого учета, улучшению управления, как подразделениями потребительского общества, так и потребительского общества в целом. Анализ структуры затрат потребительского общества на этапе подготовки и внедрения оперативного учета и бюджетирования способствует снижению себестоимости продукции, услуг.
Система оперативного учета — сложная организационная процедура, предполагающая прежде всего совершенствование информационных связей в существующей организационно-управленческой структуре. Организационная структура потребительского общества определяет функции отдельных подразделений и ответственность их руководителей. Поэтому именно организационная структура является отправной точкой для построения системы оперативного учета, поскольку она определяет контролируемость затрат и порядок их группировки по центрам ответственности.
Анализ организационной структуры, основных торговых процессов, их информационного обеспечения, издержек и себестоимости позволили в ряде потребительских обществ (Мытищинское райпо Московской области, Заок-ское райпо Пермской области, Чернушинское райпо Пермской области и других) оптимизировать их организацию и выявить «узкие места» в организации оперативного учета.
Оптимизация организационной структуры, в свою очередь, влияет на документооборот внутри потребительского общества и обеспечивает кодирование документов, что важно для автоматизации обработки информации.
Исследования показали, что на первых этапах внедрения системы оперативного учета выявляются управленческие, организационные и даже понятийные, «ментальные» проблемы, а продолжительность периода внедрения системы оперативного учета определяется отраслевой и индивидуальной спецификой потребительского общества, а также особенностями макросреды, в которой оно функционирует (Приложение 11).
Часто говорят о формулировании миссии потребительского общества для правильного определения горизонта планирования, о безусловной важности для управления акцентирования внимания на дальних стратегических целей. Но основное, что ограничивает горизонт планирования - это неопределенности рынка, недостаточная точность маркетинговых прогнозов.
Безусловно, существует примат стратегического планирования над оперативным управлением, и текущая деятельность потребительского общества определяется стратегическими целями, а не наоборот. Оперативный учет и бюджетирование увязывают стратегическое планирование деятельности с планированием соответствующих мероприятий и экономических показателей в средне- и краткосрочном периоде. Ключевые показатели планирования на первый год, который идет за текущим годом, создает бюджетные рамки (контрольные цифры), которые являются основой для детального планирования бюджета и связи между стратегическим и оперативным планированием. т w
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