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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ и прогнозирование развития рынка электроэнергии Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Современная экономика России находится в состоянии фундаментальных преобразований, связанных с изменениями отношений собственности, технологий, развитием процессов глобализации и участием в них государства как субъекта мировой экономики, с переходом на рыночные принципы в организации и управлении ресурсами различных хозяйственных систем. Указанные изменения проходят в процессе реформирования с помощью комплекса рабочих инструментов, среди которых ведущую роль играет реструктуризация, представляющая собой процесс изменения структуры отрасли, который происходит по мере накопления причин и наступления критического их количества.
К необходимости реструктуризации подошли многие хозяйственные системы, но в числе «пионеров» этого процесса оказалась национальная электроэнергетика. Начавшаяся реформа отрасли дала возможность электроэнергетике развиваться как самостоятельному направлению бизнеса. В соответствии с пакетом законопроектов, вступившим в силу весной 2003г., произошло разделение естественно-монопольных (передача и распределение электроэнергии, оперативно-диспетчерское управление) и потенциально конкурентных (производство и сбыт электроэнергии, ремонт, сервис) секторов. Общая цель реформирования отрасли - обеспечить энергетическую безопасность страны, предотвратить возникновение энергетического кризиса, а также способствовать повышению конкурентоспособности российской экономики. В качестве средства для реализации этой цели было предложено запустить рынок электроэнергии в Российской Федерации. Внедряемая структура рынка на сегодняшний день представляет пилотную модель (модель переходного периода), полная либерализация электроэнергетики планируется к 2008г.
Предпринимаемые практические шаги по проведению реструктуризации электроэнергетической отрасли требуют привлечения широкого спектра статистических методов для оценки эффективности рыночных механизмов в электроэнергетике.
Вышеизложенное определило актуальность темы диссертационного исследования, его научную новизну и практическую значимость его результатов.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методики комплексного статистического анализа и прогнозирования развития рынка электроэнергии Российской Федерации
В соответствии с целью исследования в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:
- определить структуру и принципы функционирования российского рынка электроэнергии как объекта статистического исследования;
- разработать систему показателей, характеризующую состояние и развитие рынка электроэнергетики;
- исследовать динамику основных показателей и структурных изменений в материально-технической базе электроэнергетики в разрезе регионов и типов генерации электростанций;
- разработать методику оценки конкурентной среды рынка электроэнергии;
- предложить и апробировать методику определения тенденций в изменении основных показателей развития рынка электроэнергии;
- осуществить прогноз развития российского рынка электроэнергии на ближайшую перспективу.
Объектом диссертационного исследования является рынок электроэнергии Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность показателей, характеризующих состояние и развитие рынка электроэнергии Российской Федерации.
Теоретическую и методологическую основы исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых по экономической теории, статистики, эконометрики, а также методические материалы Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации.
В ходе исследования нашли приложение различные статистические методы анализа: метод структурных сдвигов, методы многомерной классификации, корреляционный и регрессионный методы анализа, методы моделирования и прогнозирования временных рядов, а также табличный и графический метод представления результатов исследования.
При решении поставленных задач использовались пакеты прикладных программ Statistica, SPSS и табличный редактор Ecxel.
Информационной базой исследования явились данные Федеральной службы государственной статистики о состоянии и развитии национальной электроэнергетики, данные администратора торговой сети рынка электроэнергии НП «АТС» о проведении торгов электроэнергией на территории Европейской части и Урала, а также материалы периодической печати, связанные с темой диссертационной работы.
Научная новизна работы заключается в разработке методики комплексного статистического анализа и прогнозирования развития рынка электроэнергии Российской Федерации.
В диссертации сформулированы и выносятся на защиту следующие основные положения, представляющие научный интерес:
И усовершенствована система показателей состояния и развития рынка электроэнергии, которая дает возможность контролировать критические состояния рынка и своевременно реагировать на ценовые сигналы; 0 проведена сводная оценка структуры основных показателей электробаланса и материально-технической базы отрасли и выявлены перспективные направления их развития;
И проведена многомерная классификация основных поставщиков электроэнергии по уровню продуктивности с целью определения потенциала рынка;
0 разработана методика оценки конкурентной среды рынка электроэнергии;
ЕЗ предложена методика адаптивного прогнозирования и сделан прогноз спроса и предложения на рынке электроэнергии;
ЕЗ разработана методика и построены модели прогноза связных рядов динамики основных показателей развития рынка электроэнергии в Российской Федерации.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что основные результаты исследования могут быть использованы Росста-том и отраслевыми аналитическими агентствами для оценки текущего состояния и перспектив развития рынка электроэнергии в Российской Федерации.
Ряд методических положений был использован в учебном процессе по курсу «Статистика» в Московском институте бухгалтерского учета и аудита.
Апробация работы. Разработанные положения диссертации докладывались и получили положительную оценку на семинарах кафедры теории статистики и прогнозирования МЭСИ.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 4-х работах, общим объемом 1,1 п.л.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сидорова, Ольга Евгеньевна
-128-Заключение
В результате проведенного исследования, осуществлен детальный анализ состояния рынка электроэнергии в Российской Федерации. По итогам работы были сформулированы и обоснованы следующие выводы.
Электроэнергетика является базовой отраслью экономики Российской Федерации. Надежное и эффективное функционирование электроэнергетики, бесперебойное снабжение потребителей - основа поступательного развития экономики страны и неотъемлемый фактор обеспечения цивилизованных условий жизни всех ее граждан.
Объективная необходимость реформирования электроэнергетики в Российской Федерации вызвана потребностью выхода национальной экономики на мировое экономическое пространство в целях ее дальнейшего экономического роста. При формировании рынка электрической энергии и мощности на территории России были учтены не только мировой опыт ведения этих рынков, но и специфические особенности регионов Российской Федерации.
Важным итогом реформирования российского рынка электрической энергии переходного периода явилось подтверждение работоспособности созданной рыночной инфраструктуры и заинтересованности субъектов электроэнергетики в свободных рыночных отношениях на рынке.
Переход к целевой модели конкурентного рынка электроэнергии в России требует внесения существенных изменений как непосредственно в технологические процессы производства, передачи и распределения электроэнергии, так и в организацию их информационного обеспечения.
Статистика обладает соответствующим аппаратом глубоко научного и в то же время достаточно оперативного исследования, имеет возможность отразить состояние рынка электроэнергии, охарактеризовать его структуру и динамику, оценить его колебания, выявить и смоделировать влияние комплекса рыночных факторов и на этой основе строить прогнозы его дальнейшего развития.
Все основные показатели, используемые в настоящее время для целей анализа рыночных отношений в электроэнергетике, являются некомплексными (каждый из них отражает состояние системы лишь частично), поэтому для характеристики состояния и развития рынка электроэнергии в Российской Федерации целесообразно использовать комплексную систему показателей статистического и коммерческого учета электроэнергии, приведенную на рис.1.6, которая наилучшим образом характеризует состояние рыночных процессов на определенных уровнях управления и количественно отражает степень близости рынка электроэнергии Российской Федерации к предельным состояниям.
В настоящее время производственные мощности отрасли характеризуются высокой степенью морального и физического износа. Износ активной части фондов в электроэнергетике составляет 55-60%. За период с 1970г. произошли существенные изменения в распределение установленных мощностей по типам генераций. Удельный вес тепловых электростанций в общей величине установленных мощностей постоянно снижается на фоне постоянного роста удельного веса атомных электростанций. Динамика структурных изменений в распределении установленных мощностей между отдельными генерациями указывает на то, что происходит процесс определенной стабилизации структуры.
Производство электроэнергии в стране возросло с 1970г. по 1990г. в 2,3 раза. Кризисные явления 90-х годов прошлого века в значительной степени затронули производство электроэнергии и объемы сократились к 2000г. на на 20%. В определенной степени это объясняется тем, что в результате формирования рыночных отношений часть крупных энергопотребителей прекратило функционирование и как следствие потребление электроэнергии снизилось. За последние 3 года, в связи с высокими темпами экономического роста, наметилась тенденция к увеличению объемов производства.
Наиболее энергоемкими отраслями экономики страны, потребляющими более 50% произведенной электроэнергии являются цветная металлургия, машиностроение, химическая промышленность и др. Второе место по потреблению электроэнергии в России занимает транспорт, на долю которого приходилось в 2003г. 8,3%. На третьем месте стоит сельское хозяйство, на долю которого приходится 6,4% от совокупного потребления электроэнергии. При этом не стоит недооценивать потребление электроэнергии населением коммунального хозяйства, которое составляет 1/5 часть от общего объема производства.
Наибольший удельный вес производства электроэнергии приходится на тепловые электростанции, так в 2004г. на их долю приходилось 66,4% от общего объема произведенной электроэнергии. Второе место, с достаточно большим отрывом занимают гидроэлектростанции, на них производится 17,3%. На последнем месте по производству электроэнергии находятся атомные электростанции - 16,3% от общего производства. Анализируя динамику распределения объемов производства электроэнергии, хотелось бы обратить внимание на стабильность структуры, она практически не варьирует во времени.
Анализируя внутренний рынок электроэнергии, целесообразно провести группировку основных региональных поставщиков электроэнергии по основным показателям методом кластерного анализа, что позволит сформировать однородные совокупности, выбрать существенные признаки, выделить типичные группы среди поставщиков электроэнергии на рынок. По результатам анализа получены следующие результаты: в первый кластер вошли 30 поставщиков с низкими объемами поставок, в среднем на одного поставщика приходилось 2 договора и средним объемом поставок 48,5 млн.кВтч. Во второй кластер вошло 13 поставщиков со средним количеством договоров 7 и объемом поставок 178,4 млн.кВтч и в третий кластер вошли 4 поставщика с высокими показателями, в среднем на одного поставщика приходится 8 договоров со средним объемом 444,9 млн. кВтч.
Наибольшая группа поставщиков электроэнергии на рынок характеризуется долей рынка от 1% до 35% в общем объеме поставок, причем количество игроков в данной группе постоянно увеличивается. Вместе с тем, количество участников рынка с долей менее 1% резко сокращается. Этот факт подтверждает опасения о том, что с нерентабельные электростанции подвержены риску слияния и поглощения.
В целом по единой энергетической системе Российской Федерации предполагается достаточная низкая концентрация участников рынка электроэнергии, которая не превышает 500 пунктов по индексу НН1.
Задача исследования процесса изменения и развития рынка электроэнергии в Российской Федерации решается с помощью построения и анализа временных рядов, которые отображают изменение параметров рынка во времени. В ходе реализации метода сравнения средних уровней временного ряда подтверждается гипотеза о том, что все показатели рынка электроэнергии страны за период ноябрь 2003 - декабрь 2005гг. имеют тенденцию.
Исходя из того, что изменение большинства показателей рынка электроэнергии наилучшим образом описывается уравнением параболы второго порядка, то в модель Фриша-Воу целесообразно ввести фактор времени, чтобы снять основную тенденцию развития всех явлений, представленных исследуемыми рядами динамики. Это способствует исключению автокорреляции и мультиколлинеарности из динамических рядов. Кроме того, параметры модели множественной регрессии, содержащей в качестве аргумента фактор времени, поддаются лучшей экономической интерпретации.
Модель зависимости суммарного объема спроса (У) от суммарного объема предложения на электроэнергию (X) имеет вид: -203 8,440 + 1,078Х + 605,846г - 22,14012 Представляется целесообразным отдать предпочтение результатам прогноза, полученным на основе применения адаптивного метода гармонических весов, т.к. при краткосрочном прогнозировании, а также при прогнозировании в ситуации изменения внешних условий рынка электроэнергии, когда более важными являются последние реализации исследуемого процесса, более эффективными оказываются методы, учитывающие неравноценность уровней временного ряда.
Таким образом, предложенная методика комплексного экономико-статистического анализа и прогнозирования развития рынка электроэнергии Российской Федерации позволяет достаточно полно, адекватно и научно обоснованно оценить состояние и реально существующие тенденции и закономерности в изменении основных показателей рынка электроэнергии и определить перспективы его развития.
-133
Список литературы диссертационного исследования кандидат экономических наук Сидорова, Ольга Евгеньевна, 2006 год
1. Абызов М.А. Формирование рынка электроэнергии: зарубежный опыт/М.А.Абызов, В.В.Хлебников //Энергия: экономика, техника, экология. 2003.- № 12.
2. Айвазян С.А., Енюков И.С., Мешалкин Л.Д. Прикладная статистика. Исследование зависимостей. -М.: Финансы и статистика, 1985.
3. Айвазян С.А., Енюков И.С., Мешалкин Л.Д. Прикладная статистика. Основы моделирования и первичной обработки данных. М.: Финансы и статистика, 1983.
4. Айвазян С.А., Мхитарян B.C. Прикладная статистика в задачах и упражнениях. -М.: ЮНИТИ, 2001.
5. Андерсен Т. Статистический анализ временных рядов. М.: Мир, 1976.
6. Афанасьев В.Н., Юзбашев М.М. Анализ временных рядов и прогнозирование. -М.: Финансы и статистика, 2001.
7. Баринов В.А. Особенности управления электроэнергетикой стран мира в рыночных условиях //Энергетик. 2003. - № 6.
8. Башкатов Б.И. Социально-экономическая статистика. Учебник для ВУЗов. -М.: ЮНИТИ, 2002.
9. Болч Б., Хуань К. Многомерные статистические методы для экономики. М.: Статистика, 1979.
10. Боярский А.Я. Теоретические исследования по статистике. Сборник научных трудов. М.: Статистика, 1974
11. Бусаров В.Н. Концепции перехода к устойчивому развитию и региональная энергетическая политика //Энергетик. 2000. - № 3.
12. Вайну Я.Я. Корреляция рядов динамики. М.: Статистика, 1977.
13. Варнавский В. Реформирование мировой электроэнергетики //Мировая экономика и междунар. отношения. 2003. - N 4.
14. Васильев К.И. К вопросу о методике и технике массовых наблюдений. -Л., 1929.
15. Введение в рыночную экономику /Под ред. А.Я. Лившица. М., 1994.16.
[bookmark: _GoBack]


