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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ показателей смертности в страховании жизни"
Актуальность темы исследования. В странах с развитой рыночной экономикой страхование жизни, являясь важнейшим элементом социальной системы государства, позволяет успешно решать многие проблемы, существующие в обществе, и удовлетворять потребность граждан в обеспечении устойчивых гарантий защиты их экономических интересов, связанных с осуществлением различных видов хозяйственной деятельности, сохранением определенного уровняблагосостояния и здоровья. Страхование жизни - это наиболее доступный метод обеспечения подобных гарантий, способный стимулировать рост сбережений населения, возместить потери в доходах в связи с утратой здоровья или смертью члена семьи, организовать предоставление медицинской помощи в случае заболевания.
Страхование жизни становится в последние годы все более популярным в России в связи с расширением сферы потребительского кредитования и ипотеки. Страховщики, работающие на этом рынке, сталкиваются с проблемой адекватной оценки показателей смертности, которые выступают основой для расчета страховых тарифов. Дело в том, что показатели общей смертности, предоставляемые официальной статистикой, не соответствуют показателям смертности длястрахуемых групп населения. Это обусловлено тем, что группы страхуемых не являются репрезентативной выборкой из генеральной совокупности российского населения. Задача состоит в оценке смертности для этой выборки (застрахованных) и в определении степени ее зависимости от возраста застрахованных и других факторов. В настоящее время существует значительная неопределенность в вопросе методики оценки смертности среди застрахованных по программамстрахования жизни.
Рост интереса российских и иностранных страховщиков к отечественному рынку страхования жизни, который имеет высокий потенциал, но в настоящий момент развит относительно слабо, а также недостаточная проработанность вопросов оценки показателей смертности для расчета тарифов и определяют актуальность темы исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель исследования состоит в разработке методики анализа и прогнозирования коэффициентов смертности застрахованных в их взаимосвязи с различными социально-демографическими факторами, характеризующими отдельные группы населения и регионы.
В соответствии с целью в работе поставлены и решены следующие задачи:
• проанализировать страхование жизни, как специфическую «отрасль» страхования и объект статистического исследования;
• исследовать особенности оценки коэффициента смертности застрахованных в странах с развитым рынком страхования жизни;
• исследовать по данным различных стран мира зависимость смертности от социально-экономических факторов;
• выявить факторы, влияющие на величину тарифов в страховании жизни в Российский Федерации;
• исследовать зависимость ожидаемой продолжительности жизни и уровня смертности от региона и социальной группы населения;
•разработать методику оценки коэффициента смертности застрахованных на основе демографических показателей;
• предложить методику прогнозирования и осуществить прогноз коэффициентов смертности застрахованных.
Объектом исследования выступает страхование жизни в Российской Федерации.
Предметом исследования являются методы анализа, используемые в страховании жизни в Российской Федерации.
Теоретической и методологической базой послужили работы отечественных и зарубежных авторов по экономической теории, проблемам демографической и страховой статистики, оценке демографической ситуации в различных странах мира, актуарным исследованиям в области добровольного страхования жизни и пенсионного страхования. В качестве исследовательского инструментария использовались многомерные статистические методы корреляционного и регрессионного анализа, методы группировки и прогнозирования, а также табличные и графические методы представления статистических данных. При решении поставленных задач использовались пакеты прикладных программ Microsoft Excel, MathCAD, Maple, Statistica.
Информационной основой исследования послужили данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), Федеральной службы страхового надзора (ФССН), Американского общества актуариев (SOA), европейских ассоциаций страховщиков, Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), материалы периодических изданий и ресурсы сети Интернет по теме диссертации.
Научная новизна исследования состоит в совершенствовании методики расчета коэффициентов смертности застрахованных на основе доступной статистики общей смертности, с использованием дополнительных информации по другим стран. К числу наиболее существенных результатов, полученных лично автором и обладающих элементами научной новизны, относятся:
• проведен анализ особенностей развития страхования жизни в России и его потенциала;
• обобщен опыт оценки коэффициента смертности застрахованных в странах с развитым рынком страхования жизни, выявлены общие тенденции и отличия;
• разработан методический подход к оценке зависимости уровня смертности от принадлежности застрахованного к определенной социальной группе;
• предложена методика корректировки демографических показателей для достоверной оценки коэффициента смертности застрахованных;
• усовершенствован алгоритм прогнозирования динамики смертности среди застрахованных;
• предложена методика оценки коэффициента смертности застрахованных, позволяющая более адекватно рассчитывать тарифы по полисам страхования жизни.
Практическая значимость исследования. Предложенные в работе методы анализа и полученные результаты были применены при оценке страховых тарифов в ОАО «РОСНО». Они могут быть также использованы и другими страховыми компаниями при тарификации своих продуктов.
Апробация работы. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались и получили одобрение на семинарах кафедры Математической статистики и эконометрики МЭСИ.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в четырех научных работах общим объемом 4,5 п.л., в том числе одна статья -в журнале, рекомендованном ВАК.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Колосницын, Василий Игоревич
Заключение
Исходя из поставленной цели и задач исследования, в диссертации выполнено следующее:
• Проведен подробный анализ сути страхования жизни, его основных отличий от прочих видов страхования. Основное отличие страхования жизни от большинства других видов - долгосрочный характер и, как следствие, высокий объем долгосрочных инвестиций, которыми может располагать страховая компания. В работе проанализировано развитие этого вида страхования в России и отмечен его высокий потенциал, который обеспечен, прежде всего, экономическим ростом и развитием потребительского кредитования в России.
• Проанализированы наиболее распространенные в мировой практике программы страхования жизни, подробно рассмотрен вопрос тарификации страховых продуктов. Если в странах с развитым рынком страхования жизни накоплена достаточная страховая статистика для составления отдельной таблицы по застрахованным, то в России таких данных нет и страховым компаниям необходимо использовать общепопуляционную таблицу, которую затем обязательно нужно корректировать. Такая поправка обуславливается тем, что структура населения, в целом, и структура застрахованных сильно отличается, что приводит к тому, что и смертность в том или ином возрасте будет в этих группах отличаться.
• Обобщен опыт оценки смертности застрахованных. Были проанализированы различия общей и «страховой» смертности, прежде всего, по странам с высокоразвитым рынком страхования жизни, выявлены общие тенденции: во-первых, смертность среди застрахованных всегда ниже, чем общая; во-вторых, различия между показателями смертности в рассматриваемых группах начинают сокращаться с 40-45 летнего возраста. То есть, в наиболее интересных для страховой компании возрастах потенциальных клиентов - от 25 до 40 лет - эти различия наиболее существенны, и корректировать общепопуляционный показатель смертности необходимо.
• Учитывая, что в России (как и в любой другой стране с неразвитым рынком страхования жизни) получить точную оценку показателя «страховой» смертности невозможно, был предложен порядок внесения корректировок к текущим демографическим показателям. Прежде всего, по тем странам, в которых есть статистическая информация о смертности застрахованных, была проанализирована социально-экономическая ситуация, установлена зависимость между различием в смертности по группам и такими показателями, как ВВП на душу населения, неравенство доходов, что позволило разработать методический подход к оценке зависимости уровня смертности от принадлежности застрахованного к определенной социальной группе.
• Было показано, что неравенство доходов является ключевым корректирующим фактором, так как в странах, где более высокое социальное расслоение, гораздо выше влияние на общую смертность так называемых внешних причин - самоубийств, отравлений алкоголем и т.п. Доля этих причин в общей смертности была проанализирована по регионам РФ, а также проанализированы показатели смертности и дожития в западных странах в зависимости от принадлежности индивида к той или иной группе населения.
• Влияние всех вышеперечисленных факторов легло в основу предложенной методики оценки смертности застрахованных в условиях отсутствия исторических данных по «страховой» смертности.
• Кроме того, был предложен алгоритм, который можно использовать для прогнозирования динамики смертности среди застрахованных. Основная идея методики - разделение населения на две группы, названные в работе «стандартами» и «нестандартами». Представителям первой из этих групп свойственен более низкий риск смерти, тогда как представители второй более подвержены, в первую очередь, смертности от внешних причин. Первая группа выступает длястраховщика целевой, представители второй -нецелевым сегментом. Поскольку показатели смертности названных групп отличаются, также как и доля их представителей в разных возрастных категориях, предложено моделировать общий показатель смертности с учетом этих двух составляющих.
1 этап.
В качестве показателя смертности «стандартов» предложено использовать данные общепопуляционной статистики смертности развитых стран, в качестве того же показателя для «нестандартов» - общепопуляционные таблицы смертности для России и Украины. В итоге получены таблицы и кривые динамики доли «стандартов» и «нестандартов» в численности населения по возрастным группам. Показано, что доля «нестандартов» быстро сокращается в возрасте с 35 до 55 лет, а после этого ее влияние на итоговую общепопуляционную смертность становится малозначимым. 2 этап
Далее методика предполагает оценку «страховой» смертности для одной из возрастных категорий населения России на основе выявленных ранее зависимостей «страховой» смертности от экономических факторов (ВВП, неравенство доходов). В работе сделан такой расчет для категории 30-35-летних. Затем используется зависимость доли «стандартов» (застрахованных) в общей численности населения от возраста, полученная при помощи методики, апробированной на 1 этапе. Эта методика позволяет рассчитать показатели «страховой» смертности по всем возрастным группам населения России и прогнозировать их с учетом возможных изменений социально-экономических условий.
• Показано, что выявленные в исследовании зависимости и предложенная методика оценки показателей «страховой» смертности позволяют более адекватно рассчитывать страховые тарифы по полисам страхования жизни и могут способствовать, таким образом, дальнейшему развитию этого вида страхования в России.
• Приведен расчет тарифа и резерва по страхованию жизни при применении расчетной смертности страхователей в сравнении с общепопуляционной. Проанализированы последствия введения расчетной смертности страхователей, даны оценки возможных шагов, к которым может прибегнуть страховщик, обосновавший снижение тарифа. Рассмотрены варианты снижения стоимости полиса для клиентов и повышение уровня комиссионного вознаграждения для продавцов.
Предложенная методика может применяться страховыми компаниями для корректировки тарифов при работе на рынке страхования жизни до тех пор, пока не будет накоплена историческая информация, необходимая для прямой оценки смертности среди застрахованных.
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