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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий сельского хозяйства"
Актуальность темы диссертационного исследования. В рыночных условиях важнейшей задачей на микроэкономическом уровне является инвестиционная оценка хозяйствующих субъектов с позиции финансовой устойчивости и эффективности осуществления ими процессов воспроизводства.
Современное понятие инвестиционной привлекательности малого предприятия АПК подразумевает наиболее эффективное использование его ресурсного потенциала, основанное на необходимости учета финансовых потоков, дебиторской задолженности и собственности с применением новых методов анализа, что содействуют процессу развития малого бизнеса в сельском хозяйстве.
Одной из характерных тенденций развития мировой цивилизации является набирающий силу процесс гармонизации международного учетно-финансового законодательства. Отсюда возникает реальная необходимость совершенствования учетно-инструментальной базы инвестиционного анализа, разработки адаптивных методик его проведения, дающих возможность оценить малое предприятие и учесть требования потенциальных инвесторов.
В этом отношении доминирующую роль играет учетно-аналитическое обеспечение оценки стоимости предприятия на основе исследования денежных потоков.
В настоящее время разработаны показатели, определяющие эффективность производственной деятельности малых предприятий АПК, рассчитанные на базе исторической отчетности и используемые в процессе инвестиционного анализа и прогнозирования. Разработка же методики определения будущих денежных потоков и использование инструментов бухгалтерского инжиниринга с целью предоставленияинвесторам объективной и доступной информации об инвестиционной привлекательности хозяйствующего субъекта позволит определить стоимость, которая может являться ориентиром решений об инвестировании средств в имущественный комплекс предприятия.
Наличие нерешенных вопросов в области исследования инвестиционной привлекательности малых предприятий обусловило необходимость системного обобщения и развития теоретико-методических положений учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности малого предприятия сельского хозяйства в рамках концептуальных учетных подходов к оценке стоимости предприятия, что и предопределяет актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Изучению теоретических и практических аспектов определения инвестиционной привлекательности хозяйствующих субъектов посвящены работы отечественных и зарубежных ученых-экономистов, таких как В.Н. Богачев, П.Л. Виленский, JI.T. Гиляровский, В.Б. Ивашкевич, JI.B. Канторович, В.Н. Лившиц, И.В. Липсиц, Д.С. Львов, В.В. Новожилов, В.П. Суйц, Т.С. Хачатуров, Ю. Брихем, С.Брку, Д. Дин, Дж. Кейнс, Д.Ф. Коллинз, С.Ким, Д.С. Линдсей, К Макконелл, П. Массе, С. Рейборн, Д. Стойн, Д.Р. Хитчнер и др.
Вопросами реформирования аграрного сектора в целом и анализа эффективности деятельности малого бизнеса посвящены работы многих ученых: Л.И. Абалкина, А.Н. Богадко, О.В. Ефимовой, Г.В: Савицкой, Л.В. Донцовой, Н.А. Никифоровой, В.В. Бочарова, М.И. Баканова, А.Д. Шеремета, Л.П. Чечевицыной, В.Р. Боевой, Н.В. Коваленко и др.
Теория и методология стратегического учета и анализа собственности, капитала, имущества и финансирования, основанные на использовании инструментов бухгалтерского инжиниринга, получили отражение в трудах: А.П. Бархатова, И.П. Богатой, Н.А. Бреславцевой, В.Г. Гетмана, Л.А. Зимаковой, О.И. Кольваха, Г.Е. Крохичевой, Т. Лимперга, В.В. Панкова, Л.В. Поповой, Т.В. Сидориной, Я.В. Соколова, В.И. Ткача, Н.Н. Хахоновой, В.Г. Широбокова, Л.З. Шнейдмана и др.
По достоинству оценивая вклад российских и зарубежных экономистов в решение исследуемых вопросов и не отрицая правомерности полученных результатов, следует отметить, что отдельные аспекты учета и анализа инвестиционной привлекательности предприятия требуют совершенствования с учетом региональной и отраслевой специфики, влияния внутренних и внешних факторов экономики хозяйствующих субъектов.
Необходимость развития теории стоимостной оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий аграрного сектора экономики в рамках его учетно-аналитического обеспечения, а так же практическая значимость прогнозирования показателей эффективности инвестиционного капитала послужили основанием для выбора темы диссертации, определили ее цель, круг исследуемых вопросов и решаемых задач.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является развитие теоретических и методических положений учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий сельского хозяйства.
Для достижения указанной цели в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи: изучить эволюцию и конкретизировать понятийный аппарат, составляющий основу исследования; проанализировать теоретико-методические подходы к формированию учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности предприятия сельского хозяйства; обосновать систему производственно-аналитических индикаторов деятельности малого предприятия аграрного сектора экономки территории, выполнить анализ состояния и динамики их изменения в Ставропольском крае;
- предложить методику анализа и оценки финансового состояния малого предприятия сельского хозяйства; сформировать систему учетно-аналитических показателей инвестиционной привлекательности малых предприятий аграрного сектора экономики территорий;
- разработать методику оценки стоимости малого предприятия сельского хозяйства с учетом ожидаемой инвестором доходности;
- обосновать и предложить методический подход к оценке инвестиционной привлекательности малых предприятий агробизнеса;
- уточнить порядок учета средств финансирования, получаемых от инвесторов, на малых сельскохозяйственных предприятиях;
- разработать методические положения по формированию инвестиционного производственного балансового отчета малого предприятия сельского хозяйства.
Предметом исследования является комплекс теоретико-методических вопросов учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий.
Объектом исследования является инвестиционная привлекательность малых предприятий аграрного сектора экономики Ставропольского края.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика», исследование проведено в рамках п. 1.8. — Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей; п. 1.12.- Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ. Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Теоретическую и методологическую основу исследования составили теоретические и прикладные работы отечественных и зарубежных ученых по стратегическому учету, инвестиционному анализу и оценке инвестиционной привлекательности различных субъектов экономики, в частности, инструментально-аналитические материалы по изучаемой проблеме.
При проведении исследования использован системный подход к анализу рассматриваемых процессов и явлений, основанный на применении методов математической статистики, графического, матричного методов, инструментария корреляционно-регрессионного анализа, метода экспертных оценок, методов абстрактно-логического и морфологического анализа. При решении поставленных задач в работе применялись различные аналитические пакеты прикладных программ (в том числе MS Excel и SPSS), материалы, размещенные в сети Internet, СПС «Консультант плюс».
Информационной базой исследования явились официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики РФ, инструктивные и методические материалы Правительства РФ, Минфина РФ, Минэкономразвития РФ, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ставропольского края; данные бухгалтерской отчетности малых предприятий сельского хозяйства; научные публикации по исследуемой тематике; справочные и информационные издания аудиторских и консалтинговых фирм; данные официальных корпоративных Интернет-сайтов, результаты выборочных статистических обследований малых предприятий АПК Ставропольского края, проведенные автором в процессе исследования.
Научная новизна исследования состоит в развитии теоретико-методических положений учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий сельского хозяйства на основе учета отраслевых производственно-аналитические особенностей агробизнеса и применения доходного подхода к оценке собственности предприятия с использованием инструментария бухгалтерского инжиниринга. При этом получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- обобщены результаты сравнительного анализа развития современных концепций инвестиционной привлекательности предприятий, дополнено содержание основных компонентов инвестиционной привлекательности экономических субъектов, предложена система учетно-аналитического обеспечения оценки собственности малых предприятий в контексте исследования их инвестиционной привлекательности; определена система производственно-аналитических индикаторов деятельности малых сельскохозяйственных предприятий, которая использована при построении бухгалтерской модели формирования инструментария решения задач оценки инвестиционной привлекательности, учитывающей отраслевые особенности агробизнеса;
- разработана методика анализа и оценки финансового состояния малого предприятия сельского хозяйства, адаптированная к отраслевым особенностям аграрного производства в контексте исследования инвестиционной привлекательности экономического субъекта;
- систематизированы и выделены доминирующие учетно-аналитические показатели инвестиционной привлекательности малых предприятий;
- разработана и апробирована методика определения стоимости малого предприятия сельского хозяйства на основе прогнозирования чистого денежного потока, что позволит инвестору определять доходы, получаемые предприятием, в разрезе календарных периодов различной продолжительности, учитывая наличие в нем временного лага как специфическую особенность аграрного производства; выработан методический подход к оценке инвестиционной привлекательности малых предприятий агробизнеса на основе аналитического сопоставления его потенциала и терминальной стоимости, позволяющий выделять из совокупности предприятий наиболее благоприятные экономические субъекты с точки зрения удовлетворения интересов инвестора;
- структурирован порядок отражения операций по формированию источников инвестирования в системе бухгалтерского учета малых предприятий сельского хозяйства;
- разработан и апробирован инвестиционной производный балансовый отчет, сформированный из начального оператора (бухгалтерский баланс) и семи итераций (корректировочные записи, корректировочный баланс, записи инвестиционных факторов, инвестиционный баланс, зоны инвестиционной привлекательности), позволяющий прогнозировать влияние инвестиционных факторов в виде показателей чистыхактивов и чистых пассивов на инвестиционную привлекательность малого предприятия АПК.
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что предложенные в работе методические подходы, модели и рекомендации могут быть использованы в качестве научно-методической основы для разработки системы учетно-аналитического обеспечения оценки инвестиционной привлекательности малых предприятий аграрного сектора экономики региона.
Использование разработанных методических основ, учета и анализа позволит оценить влияние инвестиционных факторов на инвестиционную привлекательность малых предприятии сельского хозяйства с учетом отраслевых особенностей агробизнеса.
Практическое применение полученных результатов позволит потенциальным инвесторам прогнозировать будущие денежные доходы в течение всего инвестиционного цикла и оценить эффективность производственной деятельности малых предприятий агробизнеса.
Предложенные методики и методические подходы могут быть использованы в практической работе инвестиционных компаний аналитических центров, рейтинговых агентств, инвесторов и самых предприятий АПК.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в учетную и аналитическую деятельность малых сельскохозяйственных предприятий Ставропольского края: СПК «Октябрьский» Левокумского района (акт внедрения от 07.12.2009); используются в учебном процессе Ставропольского института управления (г. Ставрополь, акт внедрения от 07.12.2009 г.).
Концептуальные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях в г. Ставрополь (2009г.), г. Симферополь, (2009г.), на научно-методических конференциях (г. Ставрополь, г. Казань, 2009-2010 гг.).
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 8 научных работах (в т.ч. 1 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) общим объемом 7,2 п.л., в том числе авторских 6,43 п.л.
Структура диссертационной работы обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, содержит 24 таблицы, 17 рисунков и 37 формул и 22 приложения:
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Рябова, Елена Юрьевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Для эффективного развития малого предпринимательства в Российской Федерации необходимо иметь адекватную рыночным отношениям систему представления учетной информации, позволяющую с максимальной отдачей использовать все имеющиеся ресурсы. Собственность является основополагающей экономической категорией в условиях рыночной экономики. Рыночная экономика, предполагает наличие альтернатив, требует осуществлять выбор ресурсов, источников финансирования, форм и способов инвестиций.
Для того, что исследовать концептуальные учетные подходы к оценке стоимости предприятия как имущественного комплекса необходимо использовать у четно-информационную систему, которую можно разбить натри подсистемы.
На основе проведенного анализа основных существующих понятий инвестиционной привлекательности, нами конкретизированы и уточнены понятийные категории применительно к концепции оценки стоимости предприятия в системе учетных координат.
Инвестиционный климат малого сельскохозяйственного предприятия по нашему мнению, представляет собой временной динамический ряд совокупности природно-климатических, агробиологических, социально-экономических, экологических, политических условий, определяющих объем и темпы привлечения инвестиционных вложений в основной капитал предприятия.
Инвестиционный климат малого сельскохозяйственного предприятия состоит из двух компонентов - инвестиционной активности и инвестиционной привлекательности предприятия. Инвестиционная активность малого предприятия представляет собой уровень интенсивности привлечения инвестиционных вложений.
По результатам проведенного исследования в области учетных моделей оценки стоимости предприятия и используя выше приведенные концептуальные положения нами были уточнены основные принципиальные позиции для каждого отдельного подхода и представлены в виде эффективной системы учетноаналитического обеспечения управления собственностью малых предприятий.
Особенности организации учетной системы предприятия для целей принятия инвестиционных решений зависят не только от фазы жизненного цикла, но и от стратегии развития предприятия, управления риском, а также от учета влияния внешних и внутренних факторов в течение инвестиционного цикла.
Для учета влияния факторов внешней и внутренней среды на инвестиционную привлекательность малых предприятий АПК необходимо изучить основные производственно-аналитические индикаторы сельскохозяйственной деятельности с целью разработки бухгалтерской модели методов определения стоимости сельскохозяйственного предприятия как имущественного комплекса.
По результатам проведенного анализа на предприятиях малого бизнеса АПК Ставропольского края нами были выявлены индикаторы, влияющие на деятельность агробизнеса и соответственно имеющаяся классификация факторов требует конструктивных изменений с учетом условий проведения анализа инвестиционной привлекательности.
К производственно-материальным отнесены индикаторы, которые являются компонентами производства сельскохозяйственной продукции. Второй блок объединяет индикаторы, которые фактом своего существования обязаны рынку.
Принимая это деление за основу, автором предложена уточненная классификация производственно-аналитических индикаторов для разработки модели методов определения стоимости малого бизнеса АПК.
Изложенные выше принципиальные позиции в области определения влияния различных производственно-аналитических индикаторов сельскохозяйственного производства можно использовать в разработке модели методов оценки стоимости предприятия как имущественного комплекса, с целью агрегирования всей совокупности факторов макро и микросреды, влияющих на инвестиционную привлекательность субъекта хозяйствования.
Для характеристики учета и анализа инвестиционной привлекательности малого сельскохозяйственного предприятия используются такие индикаторы как время, риск, осязаемые и неосязаемые активы, конкурентная среда, внутренние производственные и хозяйственные особенности, а также процесс определения стоимости предприятия, как имущественного комплекса в соответствии с экономическими концепциями оценки имущества.
С целью агрегирования и приведения в сопоставимый вид нами предложена усовершенствования система учетно-аналитических показателей инвестиционной привлекательности в рамках стратегического учета малых предприятий АПК.
Точность расчета предложенных показателей: дисконтных, комплексных и показателей, не учитывающих фактор времени, в значительной степени будет зависеть от объективности и достоверности денежных потоков и дисконтной ставки.
Наиболее признанным подходом к оценке стоимости любого предприятия со стороны инвесторов является подход с позиций доходов, так как именно получение прибыли от вложенных средств интересует потенциальных инвесторов. Кроме того, стоимость предприятия определяется главным образом его доходами. Деятельность предприятия можно представить как серию будущих денежных потоков, возникающих в результате оценки стоимости предприятия.
Так как определение будущего денежного потока, ожидаемого инвестором возможно лишь с проведением процедуры дисконтирования, используя основную модель данного метода и введя понятие терминального периода с целью определения в нем терминальной стоимости малого предприятия АПК был введен такой показатель как: (1+g) — «ожидаемый долгосрочный темп прироста», который будет корректировать денежные потоки по периодам.
Соответственно была получена модифицированная формула ожидаемых инвестором поступлений, как на протяжении всего анализируемого периода, так и терминального периода.
В результате расчета чистых денежных потоков в течение инвестиционного цикла и окончательной терминальной стоимости малого предприятия АПК можно определить какое предприятие является наиболее инвестиционно привлекательным. Однако денежные потоки можно получать неравномерно и возможен такой вариант, когда их размер удовлетворяют инвестора, а терминальная стоимость, т.е. та стоимость, которая остается после инвестиционного цикла, и сравнить несколько предприятий не представляется возможным. Поэтому нами предлагается использовать такой показатель, который даст однозначный ответ, сравнив его результаты по совокупности предприятий.
Капитальные вложения представляют собой затраты на воспроизводство основных фондов или инвестиции в основной капитал. В состав капитальных вложений входят затраты на новое строительство, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий, а также затраты на модернизацию сельскохозяйственной техники, покупку земель.
Для принятия решения о капитальных вложениях малому предприятию АПК необходимо сравнить сумму затраченного физического и интеллектуального капитала с дополнительной прибылью, которая может быть получена в будущем. Часто будущие прибыли от капиталовложений могут оказаться выше или ниже, чем ожидалось.
Нами выделено три периода определения инвестиционной привлекательности: I - темпы роста расходов на предприятии превышают темпы роста доходов; II и III - доходы растут быстрее расходов.
Стратегическое планирование повышения инвестиционной привлекательности на сельскохозяйственном предприятия заключается в оптимизации S-образной кривой, в первую очередь, максимальном сокращении периода I и максимальном увеличении периода II.
Методические рекомендации о порядке формирования показателей бухгалтерской отчетности организации, утвержденные Приказом Минфина России от 28.06.2000 N 60н, и новый План счетов, утвержденный Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н, не содержат положений о порядке учета источников финансирования капитальных вложений. Не внесены также изменения в части учета источников финансирования капитальных вложений в Положение по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций.
Новый План счетов предусматривает иной порядок отражения в учете операций по использованию средств организаций, предназначенных для осуществления мероприятий целевого назначения.
Нами предлагается использовать на малых предприятиях АПК прежний порядок отражения в учете операций по формированию источников инвестирования.
Так как организация учета и анализа инвестиционной привлекательности малых предприятий АПК в диссертационном исследовании основана на концепции определения стоимости предприятия с учетом денежных потоков в период инвестиционного цикла нами рекомендуется использовать производные балансовые отчеты.
В бухгалтерской модели методов определения стоимости малого предприятия сельского хозяйства как имущественного комплекса нами предлагался инвестиционный балансовый отчет, для оценки реального финансового состояния малого предприятия.
Инвестиционный производный балансовый отчет основывается на исходной базе в качестве начального оператора и комплекса соответствующих корректировочных записей, позволяющих определить реальное финансовое состояние предприятия.
По данным инвестиционного производного балансового отчета принимаются оперативные, тактические и стратегические решения в области дальнейшей производственной, инвестиционной деятельности малого предприятия АПК.
В результате проведенного анкетного обследования малых предприятий АПК Ставропольского края нами был разработан инвестиционный производный балансовый отчет, который состоит из начального оператора и семи итераций.
Применение инструментов бухгалтерского инжиниринга малых предприятий АПК позволит смоделировать отдельные ситуации изменения денежных потоков в организации с целью их учета и целесообразного распределения между собственником и инвестором и определить реальное финансовое состояние исследуемого объекта.
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