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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методики управленческого учета и контроля затрат на производство продукции в птицеводческих организациях"
В условиях недостаточного количества финансовых и материальных ресурсов, глобализации экономики, нарастания конкуренции, все более остро встает проблема изыскания внутренних резервов организаций для более устойчивого и поступательного развития бизнеса. Определение и реализация стратегии и тактики использования внутренних и внешних резервов относятся к числу сложных, трудоемких и трудно-формализуемых задач планирования и управления. Если в условиях централизованной экономики план являлся, прежде всего, инструментом распределения ресурсов, то сегодня в процессе планирования предприятие должно рассматриваться как «открытая» технико-экономическая система, успех развития и функционирования которой в первую очередь определяется тем, насколько она удачно приспосабливается к своему внешнему окружению с учетом текущего состояния и имеющегося внутреннего потенциала.
Критерием качества управленческих решений при этом является конечный результат хозяйствования, выражаемый в росте количественных и улучшением качественных показателей, нацеленности на удовлетворение потребностей в продукции и услугах, повышении эффективности производства и управления. Это возможно только при наличии слаженной команды менеджеров и хорошей внутренней и внешней информационно-аналитической базы. Организации сегодня вынуждены наиболее активно использовать как традиционные, так и нетрадиционные методы сбора и обработки информации. В связи с чем, все более развивается подсистема управленческого учета, в рамках которой выделяется стратегический, тактический и оперативный управленческий учет.
Современной отечественной экономике свойственно наличие острой конкуренции в определенных производственных отраслях, к которой сегодня относится птицеводство. В России с каждым годом увеличивается объем производства мяса птицы. Так, в частности, на территории Белгородской области с 2001г. по настоящее время реализуется крупный инвестиционный проект по производству мяса птицы, в рамках которого создаются производственные предприятия, объединяемые в холдинги. Они производят в год более 38 тыс. тонн мяса птицы, реализация которого осуществляется по всей России. Для выживания и эффективного развития в этих условиях каждый хозяйствующий субъект должен постоянно совершенствовать производственный процесс, наиболее рационально использовать все виды ресурсов. Важнейшую роль в этом процессе играет управленческий учет, в рамках которого осуществляется интеграция различной информации, позволяющей принимать рациональные решения в различных экономических ситуациях.
Мировой опыт показывает, что научно-технический прогресс во многих странах был предопределен прорывом в качестве производимой продукции. Качество мяса птицы - это основа конкурентоспособности хозяйствующих субъектов. Но выпуск высококачественной продукции требует постоянного контроля качества на всех стадиях производства, что приводит к увеличению затрат и, соответственно, ростусебестоимости. Учитывая отраслевые особенности производства мяса птицы, сложность внутрихозяйственных экономических отношений различных хозяйствующих субъектов необходимо говорить об ориентации управленческого учета на сквозной учет, составление консолидированных калькуляций и контроль затрат по всем направлениям на различных уровнях.
Современные информационные системы, используемые для целей ведения бухгалтерского учета, расширяют возможности бухгалтерских служб и создают основу для создания интегрированных учетных систем, включающих данные финансового, управленческого учета и бюджетирования. Все это свидетельствует о необходимости разработки методических рекомендаций по организации целостной системы управленческого учета, ориентированной на контроль качества выпускаемой продукции в различных корпоративных объединениях по производству мяса птицы.
Вопросы ведения управленческого учета рассматриваются многими иностранными и отечественными авторами, такими как: А.Апчерч, П.С.Безруких, И.Н.Богатая, С.В.Булгакова, Н.Врублевский, Т.А.Головина, В.Г.Гетьман, Е.Добровольский, К.Друри, Л.А.Зимакова, О.Б.Иванова, В.Б.Ивашкевич, О.Д.Каверина, Т.П.Карпова, В.Э.Керимов, А.Н.Кизилов, Н.Т.Лабынцев, И.А.Маслова, Т.И. Наседкина, Б. Нидлз, О.Е.Николаева, В.Ф.Палий, Л.В.Попова,
А.Серпилин, Я.В.Соколов, Н.П.Кондраков, Л.В.Усатова, Л.Н.Усенко, С.Г.Чеглакова, М.Б.Чиркова, С.И. Хорошков, В.Г. Широбоков и другие.
Несмотря на исследование проблем столь многими авторами, разработаны общие методологические положения организации управленческого учета и контроля, однако, вопросы организации управленческого учета в птицеводческих организациях во взаимосвязи с современными автоматизированными системами ведения бухгалтерского учета освещены недостаточно.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке комплекса теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию организации управленческого учета и контроля в исследуемых птицеводческих организациях с учетом их специфических особенностей, направленных на улучшение информационного обеспечения процесса управления.
Для достижения поставленной цели следует решить ряд задач:
- предложить основные компоненты многомерной информационной подсистемы управленческого учета на основе современных технологий;
- дополнить элементы подсистемы управленческого учета параметрами оценки отдельных направлений учета, базами распределения общих затрат и подробными рекомендациями по построению рабочего плана счетов управленческого учета;
-разработать методические подходы к организации аналитического учета в птицеводческих холдингах, предусматривающие выделение нескольких уровней;
- предложить рекомендации по ведению управленческого учета затрат на качество продукции и оперативному контролю за утилизацией и уничтожением выбракованной птицы;
-разработать направления совершенствования системы внутреннего контроля, ориентированные на повышение прозрачности информации, отражаемой в пояснительной записке к отчетности;
- предложить модель контроля затрат на основе внутреннего многопрофильного аудита в птицеводческих организациях, включающую комплексный подход к проведению организационного, технологического, функционального аудита.
Область исследования соответствует Паспорту специальности ВАК 08.00.12 -бухгалтерский учет, статистика, раздела 1 «Бухгалтерский учет», п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.11. Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретических, методических и организационных аспектов развития управленческого учета и контроля на предприятиях птицеводческой отрасли.
Объектом исследования является учетно-аналитическая информационная система птицеводческих организаций, обеспечивающая принятие экономически обоснованных управленческих решений.
Теоретико-методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных экономистов, монографии, статьи в периодических изданиях в области организации финансового, управленческого, стратегического учета и контроля, экономических и учетно-аналитических возможностей, нормативные и законодательные акты РФ.
Работа основана на использовании методических подходов и общих принципов, связанных с использованием общенаучных методов проведения системных исследований: анализа, синтеза, логического и ситуационного анализа, частных методов экономических наук, субъектно-объектного подхода, исторического анализа, детерминированного подхода, абстрагирования и моделирования, элементов математических методов исследования, группировок, сравнения и др.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке комплекса теоретико-методических, организационно-технических положений по совершенствованию организации, ведения управленческого учета и внутреннего контроля в птицеводческих организациях с учетом их специфических особенностей, направленных на улучшение информационного обеспечения процесса управления. В процессе исследования автором получены следующие наиболее существенные результаты, отражающие научную новизну:
-предложены основные компоненты формирования многомерной информационной подсистемы управленческого учета с возможностью иерархических изменений - это транзакционная база, пополняемая сотрудниками различных подразделений из внешних источников, являющаяся основой для ведения стратегического управленческого учета, реализуемая в форме аналитических таблиц; аналитическая-внутрикорпоративная, основанная на организационной структуре и формах собственности, направленная на формирование расширенной информации по сегментам; аналитическая- внутриорганизационная, базирующаяся на отраслевых особенностях, ориентированная на управление затратами и процессами, предполагающие сквозные взаимосвязи и различные уровни детализации, дающие возможность расширить информационную емкость управленческого учета без лишних затрат, проводить многовариантные сопоставления и анализ, поднять на более высокий уровень учетно-аналитическое обеспечение контроллинга в птицеводческих корпоративных объединениях на основе современных технологий;
- дополнены элементы системы управленческого учета птицеводческих организаций, базирующиеся на интеграции организационной структуры, системы управления и бухгалтерского учета, разработанными параметрами оценки отдельных учетных направлений, базами распределения общих затрат для целей калькулирования себестоимости продукции птицеводства с учетом специфики произведенных расходов, подробными рекомендациями по построению рабочего плана счетов управленческого учета с определением принципиальных подходов к аналитическому учету первичных затрат, выделением внешних контрагентов и внутрикорпоративных сегментов, что позволит оперативно получать более точную информацию о понесенных затратах, себестоимости продукции и объективно давать оценку результатам работы отдельных сегментов;
- выработаны методические подходы к организации аналитического учета затрат в птицеводческих холдингах, предусматривающие выделение пяти уровней: 1) центров прибыли, инвестиций и инноваций, представленных балансовыми единицами; 2) бизнес-сфер, учитывающих специфику птицеводства (производство кормов, производство комбикормов, производство яйца, производство инкубационных яиц, производство суточных цыплят, выращивание бройлеров, забой и переработка мяса, реализация продукции, транспортные услуги, управление, экологическая деятельность, инновационная деятельность); 3) территориально-обособленных подразделений (птичников, площадок, бригад, участков);4) элементов затрат; 5) объектов калькулирования, для каждого из которых определены финансовые и не финансовыеиндикаторы оценки результатов деятельности, что позволит максимально точно и быстро формировать информацию для ее раскрытия в пояснениях к бухгалтерской отчетности;
- предложены рекомендации по ведению учета затрат на качество продукции с использованием счета 35 «Затраты на качество» для обособленного учета затрат на основе времени и способа проведения контроля, вида продукции и элемента затрат, с выделением источников финансирования, а также разработаны предложения по учету выбракованной продукции, направленной на уничтожение или утилизацию, заключающиеся в ведении обособленного аналитического учета расходов по коротким периодам выращивания для определения норм расхода потерь птицы от падежа и составлении регистра учета выбракованной утилизированной или уничтоженной птицы, позволяющие осуществлять текущий контроль затрат на качество, проводить их анализ и давать оценку затратам в соотношении с объемом и качеством продукции;
- разработаны направления совершенствования системы внутреннего контроля, отличающиеся рекомендациями по составлению отчета о выделенных, поступивших, фактически использованных целевых средствах по направлениям использования и отчета об обеспечении обязательств и платежей выданных с разделением на внешние и внутрикорпоративные, направленные на повышение прозрачности финансовой отчетности и сглаживание конфликтов между внутренней и внешней отчетностью;
- предложена модель контроля затрат на основе внутреннего многопрофильного аудита в птицеводческих организациях, определенная типом управления, основанная на данных финансового, управленческого и налогового учета, включающая методический аспект с классификацией выявленных ошибок и недочетов, организационный и технологический аудит, предполагающий разработку норм расход, созданиестрахового запаса, проведение сопоставительного контроля, составление отчета по услугам, оказываемым центрами инноваций, и расширение способов стимулирования, дающая возможность комплексно оценивать результаты деятельности на всех стадиях и в различные временные периоды.
Практическая значимость исследования состоит в разработке рекомендаций, которые могут быть использованы в практической работе службами бухгалтерского учета, аналитическими отделами и менеджерами различных направлений и уровней управления птицеводческих организаций при формировании информационной базы и ее многоплановом использовании; преподавателями и студентами высших учебных заведений, слушателями курсов повышения квалификации бухгалтеров, аудиторов, руководителей. Результаты проведенных исследований могут быть использованы при разработке программных продуктов для ведения бухгалтерского управленческого учета.
Рекомендации, содержащиеся в работе, носят конкретный характер и могут быть использованы в практической деятельности хозяйствующих субъектов.
Теоретическая значимость исследования состоит в разработке рекомендаций, формирующих подсистему управленческого учета и контроля, обеспечивающих решение прикладных задач формирования учетно-аналитического обеспечения процесса оперативного управления птицеводческими организациями и принятия экономически обоснованных решений. Основные методические и практические рекомендации по учету и контролю затрат, разработанные в процессе проведенного исследования, направлены на расширение информационного поля бухгалтерского учета, повышение качественного уровня информационных потоков и прозрачности учетной информации.
Апробация работы проведена путем внедрения разработок в практическую деятельность коммерческих птицеводческих организаций. Основные результаты исследований докладывались и были одобрены на международных конференциях, проведенных в 2007-2012 годах.
Теоретические и практические положения, изложенные в диссертации, нашли отражение в научных статьях, учебных и научно-практических пособиях, разработанных диссертантом. Результаты исследования использованы в учебном процессе при подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Бухгалтерский (управленческий) учет», «Управленческий учет», «Ревизия и контроль» для студентов и слушателей Института переподготовки и повышения квалификации Белгородского университета потребительской кооперации.
Апробирование результатов исследования проводилось в ходе экспериментальных расчетов на фактическом материале коммерческих производственных предприятий. Основные положения диссертации были доложены на общероссийских научных конференциях с международным участием, всероссийских и международных научно-практических конференциях (2007- 2012гг.)
Основные положения диссертационной работы отражены в научных работах общим объемом 41,21 п.л., в том числе авторских 9,59 пл., в том числе 1 монографии, 4 научной работы, опубликованные, в журналах, рекомендованных ВАК РФ общим объемом 2,72 п.л., в том числе авторских 2,02 п.л.
Структура и объем работы. Диссертация изложена на 199 страницах компьютерного текста и состоит из введения, трех глав, выводов и рекомендаций, библиографического списка включающего 170 источников, включает 20 таблиц, 17 рисунков и 27 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Наумов, Александр Николаевич
Заключение
Исследования фактов финансово- хозяйственной деятельности птицеводческих организаций и их отражения в бухгалтерском учете, проведенные в рамках диссертационной работы, обсуждение результатов и апробирование на отечественных предприятиях подтвердили значимость и актуальность темы исследования.
Активное развитие птицеводческой отрасли, специфические отраслевые особенности, частое изменение и дополнение нормативных и законодательных актов по бухгалтерскому учету, автоматизация обработки данных и учетных процессов - все это создает проблемы при формировании подходов к ведению бухгалтерского учета и появляется потребность в постоянном совершенствовании методических иорганизационных основ построения системы учета на конкретных предприятиях. А так как учет производственных затрат относится к наиболее сложным участкам работы, то именно этот участок требует особого внимания.
Рассмотрение современного состояния птицеводческой отрасли в России и за рубежом показало, что несмотря на постоянное наращивание оборотов отечественного промышленного птицеводства наша страна пока еще находится на 5 месте в мире по поголовью птицы. В России не только растет количество птицеводческих организаций, но осуществляется реконструкция уже действующих, ведется селекционная работа, направленная на совершенствование продуктивных и племенных качеств, создание новых пород, линий и кроссов всех видов сельскохозяйственной птицы, а также полноценного и сбалансированного кормления и внедрения новой высокоэффективной технологии. При этом предпочтение отдается формированию замкнутого цикла производства- от поля до прилавка, что способствует созданию агропромышленных холдингов. Все это привело к снижению импортных квот на мясо птицы и позволит со временем отказаться от импорта мяса птицы в Россию.
В Белгородской области птицеводство развивается опережающими темпами. Администрация области и департамент АПК создают все необходимые условия для такого развития и в результате совместных усилий в Белгородской области производится мяса птицы в три раза больше, чем в Московской области.
Но современное птицеводство имеет ряд особенностей, которые оказывают влияние на организацию бухгалтерского учета - это высокая степень концентрации поголовья, максимальная механизация и автоматизация производственных процессов, унификация птицы в генетическом отношении, по кормовым рационам и т. п., ремонт поголовья по группам (залами, птичниками, зонами), развитие у птиц стрессовых состояний, создание интегрированных самодостаточных птицеводческих объединений, необходимость постоянного ведения научно-исследовательской деятельности и совершенствования технологии выращивания и переработки птицы, обязательное ведение постоянного контроля за качеством продукции на всех этапах выращивания птицы и производства готовых продуктов из нее.
Основываясь на современном понимании контроллинга, учитывая необходимость постоянного расширения его информационного поля, разработаны основные этапы формирования учетно- аналитического обеспечения контроллинга на основе подсистемы управленческого учета и контроля, включающие -это целеполагание, ориентированное на определение цели системы, разработку требований к контролю; определение регламента контрольных мероприятий и лиц, ответственных за них; внедрение системы управленческого учета; разработку системы планирования; анализ; контроль; внедрение предметных областей учета и контроля; обратную связь между планированием и контролем. Для выделенных направлений учета и контроля- бухгалтерская отчетность, управление материальными потоками, управлениесбытовыми операциями определены подконтрольные показатели.
Изучение исторического аспекта становления бухгалтерского (управленческого) учета позволило выделить основные этапы его развития: зарождение предпосылок управленческого учета; формирование новых систем учета и контроля затрат; влияние учета на развитие бизнеса; интеграция учета и управленческих процессов; использование учета для оценки бизнеса; выделение стратегического управленческого учета; активное развитие теории калькуляции и совершенствование процесса управление затратами; изменение подходов к организации управленческого учета. Все это продемонстрировало, что наличие общих основ управленческого учета недостаточно для внедрения их в деятельность конкретных организаций, необходимо адаптировать их к конкретным хозяйствующим субъектам.
Учитывая всевозрастающие требования к управленческому учету, как важнейшему информационному источнику доказана необходимость многомерного представления данных с возможностью иерархических изменений. Для этого предложено формирование трех баз данных на разных уровнях: транзакцион-ной база, агрегирующей внешние данные и ориентированной на стратегический управленческий учет; внутрикорпоративной база, базирующейся на организационной структуре корпоративных объединений и формах собственности, направленной на управления издержками и стоимостью компании, составления консолидированных калькуляций на весь жизненный цикл продукта; внутриор-ганизационной базы, включающей отраслевые особенности.
Проведя сравнительный анализ различных методик использования счетов бухгалтерского учета для ведения управленческого учета, было обосновано использование интегрированного подхода к ведению учета производственных затрат, выделение 30-х счетов для ведения управленческого учета, применение многозначной кодировки счетов, включающей шесть уровней, что позволяет повысить качество информации о затратах, дает возможность грамотного и оперативного управлять ими, контролировать рациональное использование ресурсов.
Все предлагаемые мероприятия позволяют расширить информационную емкость управленческого учета, сократив затраты времени на обработку показателей.
Учитывая, что исследуемые организации существуют в рамках крупных корпоративных объединений, и перенося данные положения на систему бухгалтерского учета, разработаны методические рекомендации по организации подсистемы управленческого учета в птицеводческих организациях и объединениях. Они включают семь основных элементов: принципы построения системы; интеграцию организационной структуры, системы управления и бухгалтерского учета; разработку учетной политики в области ведения управленческого учета; формирование регламента работы центров учета; построение рабочего плана счетов управленческого учета; создание управленческой отчетности; построение системы управления затратами. Даны подробные рекомендации по разработке рабочего плана счетов управленческого учета, с выделением внешних контрагентов и внутрикорпоративных сегментов. Представлены параметры отдельных учетных направлений для ведения стратегического управленческого учета, определены базы распределения общих затрат для целей калькулирования себестоимости продукции птицеводства с учетом специфики произведенных расходов. Предлагается использовать в качестве калькуляционных единиц 1кг.цыплят по периодам выращивания. Все это позволит создать эффективную интегрированную систему финансового и управленческого учета, аккумулирующую большой объем важной информации, удовлетворяющей потребностям различных уровней управления.
На основе современных тенденций интеграции сырьевой базы, производства и сбыта, базирующейся на создании корпоративных объединений, предполагающей сложные организационные структуры таких объединений, представлены основные направления структуризации учета производственных затрат птицеводческих холдингов, включающие пять уровней аналитических признаков - юридическое лицо, центр ответственности, выполняемую функцию, вид затрат, вид продукции. Сбор и обработка данных по предложенным аналитическим позициям даст возможность проводить многофакторный анализ, объективно оценивать результаты деятельности подразделений и их сотрудников, своевременно выявлять виновных лиц.
Рассмотрение вопросов государственного регулирования качества птицеводческой продукции, показало необходимость осуществления оперативного контроля за качеством продукции и за затратами, понесенными для достижения соответствующего качества. В работе разработаны и предложены к внедрению методические основы организации управленческого учета затрат на качество продукции, основанные на использовании научно обоснованной классификации затрат, включающие: оценку производственной базы, использование в учете отдельного счета 35 «Затраты на качество продукции (работ, услуг), формирование подходов к учету продукции различного качества, калькулирование себестоимости с учетом ее качества, оперативный контроль за затратами и качеством, обособленный учет затрат на утилизацию отходов. Особое внимание следует обратить на учет утилизированной и уничтоженной птицы, для этого был разработан сводный регистр учета выбракованной, утилизированной и уничтоженной птицы.
Представленные рекомендации направлены на расширение информативности управленческого учета, ускорение получения и обработки учетных данных.
Исходя важности и значимости контрольной функции управления и из того, что бухгалтерский учет существует во взаимосвязи с системой контроля, в работе представлены основные направления совершенствования системы внутрихозяйственного контроля. Они включают проведение контроля эффективности по секторам контроля для определения рентабельности направлений деятельности, видов продукции иинновационной деятельности; по иерархии управления с целью устранения возможности злоупотребления служебным положением сотрудников организации; по контрагентам на основе формирования баз данных и присвоения групп риска контрагентам; предварительный контроль на уровне бюджетирования, контроль объектов налогообложения, контроль в пользу собственника. Разработаны и предложены к практическому применению: отчет об использовании целевых средств, отчет об обеспечении обязательств выданных.
Предложенные мероприятия направлены на снижение различного рода рисков в деятельности организаций, повышение ответственности работников и обеспечение сохранности имущества организации.
В развитии вопросов совершенствования контроля в организациях разработана модель контроля затрат на основе внутреннего многопрофильного аудита. Она аккумулирует несколько важных аспектов. Методический аспект включает постановку цели и задач, выбор традиционных и нетрадиционных методов внутреннего контроля, осуществление контроля в разные временные периоды и классификацию выявленных ошибок. Информационным источником для осуществления эффективного контроля затрат являются данные финансового, управленческого и стратегического управленческого учета. В модели выделены организационный, функциональный и технологический аудит, зависящие от подходов к управлению и включающие разработку лимитов, создание страховых запасов, использование сопоставительного контроля и нормативной системы управления затратами, контроль документооборота и отдельный направления, важнейшим из которых являются центры инноваций. Для контроля за затратами данных центров разработана форма отчета об оказанных услугах, позволяющая проводить анализ и правильно квалифицировать полученный результат ( услуга, НИОКР, нематериальный актив и т.п.).
Качество контролируемой информации зависит от учетно-аналитического цикла, количества выделяемых учетно-контрольных точек и от умения ими пользоваться. Можно выделить три уровня формирования учетно-контрольных точек: низший, соответствующий аналитическим признакам, средний- используемый для сверки данных различных учетных систем, высший, характеризующий индикаторы деятельности сегментов. Выделение контрольных точек должно осуществляться на этапе прогнозирования и планирования, проверяются они ограниченным кругом пользователей путем составления различных регистров.
Все представленные в работе предложения направлены на повышение качества учетной информации, более эффективный сбор, группировку, преобразование и использование информации в рамках единого поля. Внедрение их в практическую деятельность птицеводческих организаций позволит поднять процесс управления затратами на более высокий уровень, что положительно отразится на себестоимостипродукции и ее качестве.
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