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ВВЕДЕНИЕ

	Актуальность темы. В современных условиях развития рыночных отношений отечественные предприятия сельхозмашиностроения функционируют в сложной экономической ситуации. Качество, технический уровень, надежность и сервис отечественной сельскохозяйственной техники были и остаются стратегической задачей для машиностроительной отрасли Украины. Обостряется ситуация и усилением конкуренции со стороны иностранных производителей, техника которых за последние годы, практически вытеснила отечественную. Борьба машиностроительных предприятий за рынки сбыта своей продукции является основным решающим фактором в современной системе хозяйствования, а повышение конкурентоспособности предприятий на внутренних и внешних рынках является залогом экономической безопасности государства. 
	Развитию теоретических и практических аспектов формирования рынка средств технического обеспечения сельского хозяйства и вопросам конкурентоспособности предприятий сельскохозяйственного машиностроения посвящены труды многих отечественных и зарубежных исследователей, таких как:  Абдуллаев  Р.А., Билоусько Я.К., Грицишин М.И., Добижа Н.В, Долинская М.Г., Иванишин В.В., Кононенко М.П., Кравчук В.И., Лобас М.И., Малхасьян Л.С., Мате Э.,  Могилова М.М., Мосиюк Ф.О., Музыка П.А., Павлова О.В, Пидлисецкий Г.М., Погорелый В., Саблук П.Т., Сытник В.П., Стельмащук А.М., Тиксье Д. и др. [1, 2, 9, 10, 22, 25, 26,27, 38,42, 44, 58,61, 69,81, 85, 95, 102, 110, 115, 120]. 
	Однако, существует необходимость решения проблемы повышения конкурентоспособности продукции отечественных предприятий  сельхозмашиностроения в современных условиях глобализации экономики и интеграции Украины в мировую экономическую систему, что и обуславливает актуальность и выбор темы диссертационной работы.
	Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научных исследований Республиканского высшего учебного заведения "Крымский инженерно-педагогический университет", по научным темам: "Стратегические приоритеты развития экономики региона" (государственный регистрационный номер 0107U009585), а также "Повышения эффективности функционирования национального хозяйства и формирование региональной экономической политики" (государственный регистрационный номер 0111U001771). Вклад автора заключается в разработке стратегических направлений и научных принципов формирования конкурентоспособности отечественных средств техничного обеспечения в аграрном секторе экономики. 
	Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка стратегических направлений и теоретико-методических основ формирования конкурентоспособности средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства.
Достижение поставленной цели исследования обусловило необходимость постановки и решения следующих научных задач:
· исследовать эволюцию теоретических концепций относительно сущности и особенностей формирования конкурентоспособности средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства;
· разработать методические подходы к оценке конкурентоспособности средств технического обеспечения;
– проанализировать современное состояние сельскохозяйственного производства и технического обеспечения сельского хозяйства Украины;
– изучить тенденции развития рынка средств технического обеспечения сельского хозяйства Украины;
· дать сравнительную оценку конкурентоспособности отечественной и импортной техники;
· обосновать процессы ценообразования на современном рынке сельскохозяйственной техники Украины;
· определить прогнозную потребность в средствах технического обеспечения сельскохозяйственного производства Украины;
· разработать организационно-экономический механизм формирования и функционирования приоритетной модели рынка сельскохозяйственной техники для отечественного сельхозмашиностроения. 
Объект исследования – процесс формирования конкурентоспособности средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства.
Предмет исследования – совокупность теоретических, методических и практических аспектов формирования и функционирования рынка средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства.
Методы исследования. Методологической основой диссертационной работы являются положения современной экономической теории, методические подходы отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам формирования и функционирования рынка сельскохозяйственной техники. 
В процессе исследования в работе применялись следующие методы: диалектический, абстрактно-логический и системного анализа (для теоретического обобщения и изучения особенностей сельскохозяйственного производства и его технического обеспечения в условиях рыночных преобразований); монографический и историко-логический (для обоснования термина «конкуренция средств технического обеспечения сельскохозяйственного производства»);  экономико–статистический и метод сравнений (для оценки уровня конкурентоспособности отечественной и зарубежной техники); методы корреляционно-регрессионного моделирования (для обоснования зависимости цен на сельскохозяйственную технику от факторов конкурентоспособности), расчетно-конструктивный и методы экстраполяции (для прогноза наличия, поступления и выбытия сельскохозяйственной техники на 2020г.); экспертный (для обоснования выбора факторов конкурентоспособности); SWOT-анализ (для определения влияния внутренней и внешней среды функционирования отрасли сельскохозяйственного машиностроения).
	Информационной базой исследования являются законы Украины, указы президента Украины, постановления Кабинета Министров Украины, материалы государственного комитета статистики Украины, Министерства экономики Украины, Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, научно - методические публикации, статистические данные Продовольственной сельскохозяйственной организации Объединенных наций (FAO), статистические и технико-эксплуатационные данные производителей сельскохозяйственной техники, официальных представителей импортной техники в Украине, потребителей продукции сельскохозяйственного машиностроения, результаты собственных исследований автора.
Научная новизна полученных результатов заключается в исследовании теоретико-методических основ формирования конкурентоспособности средств технического обеспечения сельскохозяйственного производства в аграрном секторе экономики, а также в разработке и обосновании стратегических направлений его развития. 
Наиболее весомые научные результаты, которые характеризуют новизну исследования, заключаются в том, что:
    впервые:
·  предложен организационно-экономический механизм формирования и функционирования рынка средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства, на основе построения матрицы моделей перспективного развития сельхозмашиностроения Украины, которая включает в себя четыре возможных сценария экономического развития отрасли.
·  определено влияние факторов конкурентоспособности на стоимость сельскохозяйственной техники на отечественном рынке, что позволило построить многофакторную корреляционно–регрессионную модель ценообразования, реализуемых на внутреннем рынке Украины технических средств; 
усовершенствованно:
– формулировка понятия «конкуренция средств технического обеспечения сельского хозяйства», с учетом потребительских критериев (производительность, надежность, мощность, экономичность, эксплуатационная масса, тяговое усилие и т.д.), приоритетность которых формируется потребителями технических средств;
 – методический подход к оценке конкурентоспособности на основе комплексного интегрального показателя, отражающего количество потребительских (качественных) параметров на единицу экономических (стоимостных) с использованием рейтинговой оценки технических средств;
получили дальнейшее развитие:
 сравнительная оценка конкурентоспособности сельскохозяйственной техники отечественного и импортного производства на основе выявленных и обоснованных критериев;
 теоретические положения и практические рекомендации по определению  прогноза потребности сельскохозяйственной техники на 2020 г. с учетом агроклиматических зон Украины, на основе статистических данных о динамике обеспеченности техникой сельскохозяйственного производства, структуры предприятий по размеру посевных площадей, объемов производства на перспективу. 
Практическое значение полученных результатов. Практическое значение полученных результатов заключается в том, что их реализация позволит обеспечить сбалансированное функционирование рынка средств техничного обеспечения в аграрном секторе, расширение отечественного производства сельскохозяйственной техники, повышение его конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынке, гарантировать, в определенной степени, экономическую безопасность страны. Полученные результаты диссертационной работы нашли применение в практической деятельности в учебном процессе Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» по дисциплинам: «Региональная экономика», «Прогнозирование социально-экономических процессов», «Ценообразование», «Экономика предприятия» «Анализ хозяйственной деятельности», «Стратегический анализ». 
Личный вклад соискателя. Научные результаты, изложенные в диссертационной работе, получены автором самостоятельно. Все опубликованные научные труды без соавторов.
Апробация результатов исследования. Основные результаты, выводы и рекомендации, представленные в работе, прошли апробацию: на международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы социально-экономического развития регионов» (г. Симферополь, 25 марта 2010); на международной научно-практической конференции «Экономика: современное состояние и приоритеты развития» (г. Симферополь, 27 мая 2011); на международной научно-практической конференции «Ключови въпроси в съвременната наука» (София, 17-25 апреля 2011); на международной научно-практической конференции «Теоретические и практические аспекты научных исследований» (Киев, 29 апреля 2013); на международной научно-практической конференции «Учетно-аналитическое обеспечение стратегии устойчивого развития предприятий» (Симферополь, 21 ноября 2013); на всеукраинской научно-практической конференции «Актуальные проблемы и перспективы развития учета, анализа, финансов и аудита» (Симферополь, 15 октября 2010); на всекрымской научно-практической конференции «Учетно–аналитическое обеспечение стратегии устойчивого развития предприятия» (Симферополь, 14 ноября 2014)
Публикации. Основные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в 13 научных трудах (общим объемом 5,09 усл.печатных листа), 6 из которых в специализированных научных изданиях (в т.ч. 2 в изданиях внесенных в международные наукометрические базы), и 7 публикаций по материалам конференций.  
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, списка использованных источников, который содержит 142 наименования. Полный объем диссертации составляет 196 страниц компьютерного текста. Работа содержит 32 таблицы, 39 рисунков, 12 формул и 12 приложений (на 15 страницах).



ВЫВОДЫ


В диссертационной работе обобщены теоретико-методические основы и разработан новый подход к решению важной научно–прикладной проблемы по формированию конкурентоспособного рынка средств технического обеспечения сельского хозяйства Украины. Полученные автором результаты исследования позволили сформулировать следующие основные выводы:
1. В работе изучены и обобщены теоретические аспекты концепции «конкуренция». Уточнена сущность понятия «конкуренция средств технического обеспечения сельского хозяйства» как особая социально-экономическая система отношений, при которых используется совокупность различных средств обеспечения лучших возможностей сбыта продукции сельскохозяйственного машиностроения, на основе приоритетности формируемых потребителями критериев выбора технических средств. Установлено что специфической основой конкуренции на рынке средств технического обеспечения сельского хозяйства выступают критерии, которые формируют покупатели техники. Основными критериями являются – надежность техники, экономичность, производительность, мощность, эксплуатационная масса и т.д.
2. Обоснован методический подход к определению конкурентоспособности средств технического обеспечения сельскохозяйственного производства с использованием комплексного интегрального индекса конкурентоспособности, как соотношения уточненных автором потребительских (качественных) параметров и экономических (стоимостных). 
3. Несмотря на резкие скачкообразные изменения объемов производства в отрасли растениеводства, сельскохозяйственное производство характеризуется положительной тенденцией развития. Так, за анализируемый период с 2000 по 2013 гг., объем валовой продукции сельского хозяйства возрос на 67,4%, в том числе в растениеводстве - на 89,5%. Объем производства зерновых и зернобобовых культур увеличился в 2,6 раза; подсолнечника – в 3,7 раз; картофеля – в 1,1 раз; овощей открытого грунта – в 1,7 раз. Производство сахарной свеклы сократилось на 18%. Производство животноводческой продукции увеличилось на 32,3%. Так, наблюдалось увеличение объемов производства мяса на 40%, яиц – на 120%; шерсти – на 3% и меда –на 40%, объемы производства молока сократились – на 10%.
4. Неблагоприятным фактором развития отечественного сельхозмашиностроения является динамичное снижение количества используемой техники в сельском хозяйстве. За период с 2000 по 2013 годы, количество тракторов  сократилось на 16% , зерноуборочных комбайнов – на 21%. Около 76-82% тракторов и комбайнов имеют срок эксплуатации более 10 лет. Нехватка и вынужденная эксплуатация устаревшей техники приводит к увеличению потерь урожая и снижению эффективности сельскохозяйственного производства. Так, в 2012 году потери урожая от недостатка технических средств в Украине составили 10,5 млн. т. зерна, на сумму 16244,55 млн. грн.
За анализируемый период, наблюдается относительно стабильное производство тракторов на уровне 4000-6000 единиц в год и снижение объемов производства зерноуборочных комбайнов на 33%. Отечественными заводами осуществляется выпуск преимущественно малофункциональных агрегатов, а производство сложной многофункциональной, универсальной техники еще не освоено. 
5. Оценка конкурентоспособности средств технического обеспечения сельскохозяйственного производства зарубежного и отечественного производства, свидетельствует о значительном преимуществе потребительских параметров у зарубежных образцов, таких как: надежность, производительность, экономичность, тяговое усилие и пр. В то же время отечественные аналоги опережают зарубежные образцы техники по экономическим параметрам. Так в классе тракторов 1,4-2 модели John Deere 6830 и John Deere 7610 имеют наивысшие показатели сводного параметрического индекса конкурентоспособности по потребительским критериям в размере 1,45 и 1,22, когда отечественные модели тракторов, такие как: ЮМЗ-8020, ЮМЗ-8220, ЮМЗ-8080, ЮМЗ 6АКЛ, имеют самые низкие показатели данного индекса в размере от 0,83 до 0,87, но и самые низкие (0,35-0,56) показатели сводного индекса по экономическим параметрам, а именно обладают самой низкой стоимостью, чего нельзя сказать о тракторах John Deere имеющих коэффициенты более 6. Данная диспропорция сохраняется в каждом классе тракторов и зерноуборочных комбайнов. Таким образом отечественная сельскохозяйственная техника занимает лидирующие позиции рейтинга конкурентоспособности по интегральному индексу конкурентоспособности  как по 
6. На основании разработанной автором многофакторной корреляционной модели формирования стоимости сельскохозяйственной техники на рынке Украины, y = f(x1, x2, ….xn), впервые определено влияние основных потребительских факторов конкурентоспособности, таких как тяговое усилие, мощность двигателя, удельный расход топлива, производительность, надежность, эксплуатационная масса, технический сервис (х1, х2, … хn) на стоимость сельскохозяйственной техники (y). Что позволило обосновать соответствие фактических цен к моделируемым - Iф/м. По некоторым моделям тракторов выявлено необоснованное завышение их стоимости в действующих конкурентных условиях. Так, например, в моделях «Беларус 2022.3», «Мassey Ferguson 6480», «John Deere 7830» и др., цены завышены от 20 до 50%. 
7. С учетом перспектив развития аграрного сектора экономики Украины определена прогнозная потребность в средствах технического обеспечения сельского хозяйства до 2020 года. Согласно прогнозу, потребность в тракторах составит 372,5 тыс. ед., с соответствующей структурой: тракторы мощностью более 100 кВт – 16%; 60-100 кВт –20%; 40-60 кВт – 46%; до 40 кВт–18%. Прогноз парка зерноуборочных комбайнов на 2020 год составит 74 тыс. шт., в том числе комбайны пропускной способностью 8 кг/с- 22%; 10 кг/с – 24%; 12 кг/с –35%; 14 кг/с – 19% 
8. Разработан организационно-экономический механизм формирования и функционирования рынка средств техничного обеспечения сельскохозяйственного производства, на основе построения матрицы моделей перспективного развития сельхозмашиностроения Украины. Обоснованы четыре возможных модели развития отечественного сельхозмашиностроения. Наиболее приемлемой для заводов Украины моделью развития выступает III «Приоритетная» модель, характеризующаяся защищенным внутренним рынком и ориентированностью производства на экспорт.
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