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ВСТУП
Актуальність. Матеріалізований простір-час “історико-динамічної морфосистеми (рельєфу) Землі” (геоморфолітосфера) представлений регіонально розвинутими речовинно-морфологічними комплексами сучасних і древніх геоморфологічних формацій, між якими існують різні типи відношення, зокрема, зумовлені успадкованістю умов розвитку і морфологічної структури. За повної успадкованості яких виникають так звані “наскрізні” геоморфологічні формації (М. Флоренсов, 1971), які найбільш характерні “геоморфологічній системі материкових рівнин суходолу” (В. Ніколаєв, 1985). Палеогеоморфології належить основна роль у вивченні будови і динаміки цих формацій, встановленні нижньої просторово-часової межі, обґрунтуванні їх як “історико-динамічних геоморфосистем", що інтегрують геоморфологічні і палеогеоморфологічні системи, виявленні в них нижчих рангом історико-динамічних геоморфосистем. До яких відносяться і встановлені в наскрізній геоморфологічній формації цокольних рівнин Українського щита об’ємні, наскрізні, всюдні, видовжені, симетричні, анізотропні, стратифіковані на морфолітогоризонти, історико-морфологічні утворення з вираженими доцентровими групуваннями їх різновікових експонованих і похованих форм, названі нами історико-динамічними басейновими геоморфосистемами. В мезозої-кайнозої вони входили в різновікові геоморфологічні формації, що розвивались за умов коливальних тектонічних рухів, змін клімату, субаеральних і субаквальних обстановок, повністю і частково співпадали з сучасними і древніми річковими басейнами, заповнювались неглибокими морями, поєднувались з континентальними і морськими басейнами оточуючих щит западин. Історико-динамічні басейнові геоморфосистеми зосереджували, організовували, спрямовували потоки речовини і енергії, впливали на утворення тут різних осадочних корисних копалин, а нині визначають процеси міграції і накопичення у навколишньому середовищі забруднюючих речовин техногенного походження. Різні їх геолого-геоморфологічні, палеогеографічні, палеогеоморфологічні аспекти формування висвітлені в публікаціях, присвячених річковим “системам”, “басейнам”, “долинно-басейновим” або “долинно-річковим” системам багатьох територій. Водночас, як цілісні, системні утворення в історико-динамічній морфосистемі Землі, вони майже не досліджені. Актуальним завданням є розробка наукової концепції, що включає теоретичні, методологічні, методичні підходи вивчення історико-динамічних басейнових геоморфосистем, визначає їх наукове і практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Виконане дисертаційне дослідження пов’язане з науково-дослідною тематикою кафедри землезнавства та геоморфології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, палеогеоморфологічними і екологічними роботами, які проводяться в рамках виконання держбюджетних і госпдоговірних тем. Теоретичні і прикладні розробки увійшли до звітів по програмам ДФФД України “Дослідження впливу мезозой-кайнозойської формації платформних структур України на процеси природного і техногенного морфо- і літогенезу”, “Структурно-морфологічний аналіз сучасних і древніх долинно-річкових комплексів з метою відродження природно-ресурсного потенціалу України” (№ держ. реєстр. – 01950000183), науковим керівником яких був автор.
Мета та задачі досліджень. Головною метою роботи було дослідити просторові і часові закономірності будови і розвитку історико-динамічних басейнових геоморфосистем геоморфологічної формації Українського щита. Об’єкт дисертаційного дослідження _ геоморфологічна формація Українського щита, предмет _ історико-динамічні басейнові геоморфосистеми. Основними в дослідженнях є методи комплексного палеогеоморфологічного аналізу.  
Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити такі завдання: 1 _ розробити теоретичні, методологічні і методичні підходи щодо вивчення історико-динамічних басейнових геоморфосистем; 2 _ проаналізувати палеогеоморфологічні умови їх формування; 3 _ створити формалізовані картографічні та інші дослідницькі моделі історико-динамічних басейнових геоморфосистем геоморфологічної формації Українського щита; 4 _ дослідити їх склад, будову, динаміку, зв’язки з зовнішнім середовищем; 5 _ показати місце історико-динамічних басейнових геоморфосистем у просторово-часовій організації рельєфу Землі; 6 _ використати отримані результати у розвитку теорії геоморфології;  7 _ визначити їх роль у вирішенні практичних завдань.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обгрунтуванні теоретичних і методологічних засад морфохронодинамічного підходу до вивчення історико-динамічних морфосистем геоморфолітосфери Землі, створенні наукової концепції дослідження історико-динамічних басейнових геоморфосистем та її реалізації стосовно Українського щита.
· Вперше на морфохронодинамічній основі створено моделі просторово-часової організації наскрізної геоморфологічної формації цокольних рівнин  Українського щита і доведено існування системної (структурно-функціональної) єдності між експонованими та похованими елементами рельєфу різних за віком нижчого рангу геоморфологічних формацій.
· Удосконалено методичний апарат щодо кількісної параметризації історико-динамічних басейнових геоморфосистем та їх картографування, що дозволило виявити просторо-часові закономірності їх формування.
· Вперше розроблено класифікації історико-динамічних басейнових геоморфосистем щитів, що відображують особливості їх будови та розвитку (на прикладі геоморфологічної формації Українського щита).
· Обгрунтоване, що просторово-часова організація історико-динамічних басейнових геоморфосистем Українського щита відображує функціональну, історичну, еволюційну динаміку речовинно-енергетичних переміщень в підсистемі “підняття-западина” інтегральної автоколивальної мегасистеми “земна поверхня-літосфера-астеносфера Гутенберга”.
· Встановлено, що етапність і циклічність розвитку історико-динамічних басейнових геоморфосистем Українського щита корелюється з циклами тектонічними (макроциклами, мезоциклами), обумовлені процесами їх саморозвитку (мікроцикли), а також інтерференцією планетарних (зокрема, викликаних Коріолісовим прискоренням), регіональних і локальних чинників.
· Встановлено, що просторово-часові закономірності історико-динамічних басейнових геоморфосистем проявляються і в інших природних об’єктах.
· Встановлено, що історико-динамічні басейнові геоморфосистеми впливали на утворення покладів деяких осадочних корисних копалин, виникнення несприятливих екологічних ситуацій, техногенне забруднення території тощо. 
Наукове і практичне значення отриманих результатів. Наукове значення їх полягає в розвитку вчення про геосистеми, розробці нового підходу до вивчення геоморфогенезу, геоморфологічних формацій, рельєфу Землі. Практичне значення виявилося у вдосконаленні на основі встановлених закономірностей пошукових робіт покладів деяких осадочних корисних копалин, а також поширення забруднення навколишнього середовища техногенними хімічними сполуками, виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Висновки і рекомендації використані при проведенні прогнозно-пошукових робіт титану, алмазів, фосфоритів, бурштину Українського щита, структурно-геоморфологічних та палеогеоморфологічних робіт 30 км зони ЧАЕС, для екологічної експертизи верхньої Прип’яті. Освітній аспект виражається у використанні отриманих результатів і висновків при викладанні вузівських курсів “Рельєф Землі”, “Рельєф України”, “Басейнові геоморфосистеми”, “Основи палеогеоморфології”, “Методи польових досліджень”, підготовці методичних і навчальних посібників, проведенні практик на географічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана на основі багаторічних досліджень автора при проведенні науково-дослідних робіт по держбюджетній та госпдоговірній тематиці кафедри землезнавства та геоморфології Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Дисертант був безпосереднім учасником наукових досліджень, відповідальним виконавцем НДР, що відображено у 13 науково-виробничих звітах. Ідея дисертаційної роботи, постановка завдань та проблем і визначення шляхів їх вирішення належать автору. Теоретичні, методичні, прикладні висновки та наукові положення, що винесені на захист, є авторськими. 
Апробація результатів роботи. Результати дослідження пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських, тематичних конференціях: “Географічні аспекти раціонального природокористування в Україні” (Київ,1988), “II читання пам’яті М. Флоренсова” (Іркутськ,1989), XX пленумі ГК СРСР ( Владивосток, 1989), VII нараді з проблем вивчення крайових утворень материкових зледенінь (Мінськ, 1990), міжрегіональній науковій конференції  “Проблеми екологічної оптимізації землекористування та водогосподарського будівництва в басейні р. Дніпро” (Київ, 1992), нараді з проблем ерозійних, руслових та дельтових процесів (Вороніж,1993; Вологда, 1996); конференціях - “Проблеми палеогеоморфології і еволюції рельєфа” (Київ,1993), “Фундаментальні географічні дослідження” (Київ, 1994), “Проблеми географії України” (Львів,1994); VII (Київ, 1995), VIII (Луцьк, 2000) і ІХ (Чернівці, 2004) з’їздах ГТ України; конференціях - “Інженерна географія. Інженерно-географічні аспекти” (Псков, 1995), “До 90-річчя  Заморія  П.К. (Київ, 1995), ІІІ і ІУ Щукінських читаннях (Москва, 1995, 2000), міжнародній конференції  “Українська геоморфологія: стан і проблеми” (Львів, 1997); XXIII (Волгоград,1996), XXIV (Краснодар, 1998) і ХХУІІІ (Новосибірськ, 2004) пленумах ГК  РАН; конференціях – “До 50-річчя кафедри геоморфології та палеогеографії КНУ ім. Тараса Шевченка “Геоморфологія в Україні: новітні напрямки і завдання” (Київ, 1999), “До 50-річчя кафедри геоморфології Львівського національного університету ім. І. Франка “Геоморфологічні дослідження в Україні: минуле, сучасне, майбутне” (Львів, 2000), “І Всеукраїнській “Гідрологія, гідрохімія і гідрогеологія” (Київ, 2001), ІІ міжнародній конференції “Географічна освіта і наука в Україні” (Київ, 2003), ІІ міжнародній конференції “Екологічна географія: історія, теорія, методи, практика ” (Тернопіль, 2004). 
Публікації. По темі дисертаційного дослідження опубліковані 52 наукові праці (26 у фахових виданнях) загальним обсягом 21,5 друкованих аркушів.
Структура і обсяг роботи. Робота складається з вступу, 6 розділів, висновків, списку літератури, який містить 522 найменувань. Загальний обсяг дисертації 509 сторінок, ілюстрована 115 рисунками і 43 таблицями.  
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