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ВСТУП
Актуальність дослідження. Раціональне використання сировинних та енергетичних ресурсів є головним джерелом ресурсозбереження і важливим засобом підвищення конкурентоспроможності як економіки держави, так і окремих суб’єктів господарювання. З позиції деревообробних підприємств, процес виготовлення продукції яких характеризується високою сировиномісткістю та передбачає утворення значної кількості виробничих відходів, комплексне використання деревної сировини є основним чинником, що дозволяє зменшити витрати на її виробництво. В умовах постійного зростання цін на паливно-енергетичні ресурси та збільшенні обсягів їх споживання, пріоритетним й ефективним напрямом є використання виробничих відходів як вторинної сировини для виробництва альтернативного джерела енергії – твердого біопалива.

Відсутність необхідного рівня системності та динамічності при веденні бухгалтерського обліку і аналізу на деревообробних підприємствах, які здійснюють комплексне використання сировини для виробництва твердого біопалива дає підстави стверджувати про необхідність розробки відповідних теоретичних, методичних і організаційних положень.

Дослідженням проблем комплексного використання сировини у різний час приділяли увагу багато вчених-економістів, серед яких Андріанов В. М., Дорогунцов С. І., Дорофиєнко В. В., Ентоні Р., Захожай В. Б., Захаров А. Н., Корнієнко Ю. Ю., Ріс Дж., Соколова Н. О., Трусов А. Д., Усков М. Є., Фостер Дж., Хамітова А. Р., Хонгрен Ч. Т. та ін. Проблеми обліку та оцінки виробничих відходів у своїх працях розглядали такі науковці як Басманов І. А., Безруких П. С., Булдаєва Т. С., Васильєва Л. І., Гуцайлюк З. В., Замула І. В., Михалевич С. Г., Маховикова Г. А., Новиков О. О., Руденко О. В., Сайко О. В., Трусов А. Д., Хамітова А. Р., Чечета О. П., Шардакова О. Л. тощо. Теоретико-методичні проблеми аналізу ефективності використання сировинних ресурсів були у полі зору таких дослідників: Білик М. С., Загородній А. Г., Лазаришина І. Д., Мних Є. В., Мошенський С. З., Кіндрацька Г. І., Савицька Г. В., Чумаченко М. Г. та ін.

Однак окремі питання з указаної проблематики в частині організації та методики обліку і аналізу комплексного використання сировини не знайшли достатнього відображення в економічній літературі й потребують формування нових підходів до їх удосконалення з огляду на галузеві особливості деревообробних підприємств.

Науковий та практичний інтерес до вказаних проблем викликаний потребою формування системи обліково-аналітичного забезпечення управління процесом комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива на деревообробних підприємствах, без якого неможливе прийняття дієвих рішень.
Діюча організація та методика обліку несповна враховує проблемні питання щодо обліку відходів деревини в умовах комплексного використання сировини й особливості їх оцінки та впливу на калькулювання собівартості продукції, а це є важливим чинником, що зумовлює підвищення конкурентоспроможності деревообробних підприємств. Крім того потребує удосконалення методика аналізу ефективності комплексного використання деревної сировини для виробництва твердого біопалива. 

Вищенаведені проблеми є актуальними, що визначило вибір теми дисертаційної роботи,  її мету та логічно-структурну побудову наукової роботи. 
Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку і аудиту ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” за темою: “Удосконалення обліку, аналізу, аудиту галузей економіки в ринкових умовах” (номер державної реєстрації 0111U003768), у межах якої автором досліджені проблеми та розроблені пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичних основ обліково-калькуляційного процесу комплексного деревообробного виробництва.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення організації та методики обліку і аналізу комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива, спрямованих на забезпечення ефективного управління діяльністю деревообробних підприємств.
Для досягнення мети в роботі визначено такі завдання:

- науково узагальнити та систематизувати існуючі підходи до уточнення понятійного апарату процесу комплексного використання сировини для визначення в ньому місця відходів як об’єкта обліку і аналізу;

- удосконалити класифікацію відходів деревини, із врахуванням особливостей діяльності деревообробних підприємств, як методологічної основи їх обліку і аналізу; 
- оцінити діючу методику обліку деревинних відходів в умовах комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива та розробити практичні рекомендації щодо її удосконалення з метою забезпечення інформаційних потреб користувачів;
- дослідити та проаналізувати стан обліково-аналітичного забезпечення управління процесом комплексного використання сировини на деревообробних підприємствах у частині відходів та розробити рекомендації щодо його удосконалення; 

- розробити підхід до раціональної організації обліку деревинних відходів, які утворюються в процесі виробництва продукції на деревообробних підприємствах, з метою отримання своєчасної та достовірної інформації для потреб менеджменту; 
- обґрунтувати порядок відображення інформації про виробничі відходи як вторинну сировину у фінансовій та статистичній звітності для прийняття обґрунтованих рішень;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення методики бухгалтерської оцінки деревинних відходів в умовах комплексного використання сировини деревообробними підприємствами;
- розробити практичні рекомендації щодо удосконалення економічного аналізу ефективності комплексного використання деревної сировини на підприємствах деревообробної галузі.

Об’єктом дослідження є процес формування обліково-аналітичної інформації щодо комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива деревообробними підприємствами.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та організаційні положення обліку і аналізу комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива деревообробними підприємствами.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення процесу комплексного деревообробного виробництва та вдосконалення організації та методики обліку і аналізу.

У роботі використовувались такі методи дослідження: абстрактно-логічний – при обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення обліку і аналізу комплексного використання сировини та удосконалення класифікації відходів деревини як методологічної основи їх обліку та аналізу; спостереження та анкетування – при визначенні стану обліково-аналітичного забезпечення управління комплексним деревообробним виробництвом; індукції та дедукції, порівняння та теоретичного узагальнення – для розкриття сутності поняття “комплексне використання сировини” деревообробними підприємствами та поняття “відходи” як об’єкта обліку та аналізу; синтезу та аналізу – для дослідження сучасного стану обліково-аналітичного забезпечення управління комплексним деревообробним виробництвом; моделювання – для визначення беззбиткового обсягу виробництва твердого біопалива в умовах комплексного використання деревної сировини та при побудові моделей обліку; формалізації – при відображенні структури і змісту економічних показників у знаковій формі; вимірювання – для відображення обліково-аналітичної інформації щодо комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива у кількісному й вартісному вимірі.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи, монографії, підручники, наукові періодичні видання, статистичні джерела (звіти та офіційні дані органів державної статистики), матеріали науково-практичних конференцій, первинні й зведені бухгалтерські документи, звітність та технологічна документація деревообробних підприємств України тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, методичних й організаційних положень та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива деревообробними підприємствами. Основні результати, що відображають наукову новизну полягають у наступному: 

вперше: 

· розроблено підхід до організації обліку деревинних відходів в умовах комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива деревообробними підприємствами в частині конкретизації її елементів: розробленні форм первинних документів та порядку здійснення записів у них, внесенні змін до Плану рахунків, розробленні регістрів аналітичного обліку і форм внутрішньої звітності та порядку їх заповнення. Використання такого підходу дає можливість покращити своєчасність та достовірність інформації для прийняття управлінських рішень щодо раціонального використання сировинних ресурсів;

удосконалено:

- класифікацію відходів деревини, як методологічної основи їх обліку та аналізу через доповнення її новими ознаками: за структурою, залежно від вологості, за джерелом надходження, за видом деревообробного виробництва, за місцем знаходження, за місцем утворення, що дасть можливість підвищити ефективність процесу формування інформації для побудови вищого рівня аналітичності обліку й забезпечення потреб управлінського персоналу необхідною інформацією;

- методику обліку виробничих відходів через виокремлення системи субрахунків аналітичного обліку до запропонованого синтетичного рахунку 29 “Відходи як вторинна сировина”. Це забезпечить оперативність та достовірність інформації при складанні звітності для ефективного управління виробничими відходами;

- методичний підхід до бухгалтерської оцінки деревинних відходів в умовах комплексного використання сировини деревообробними підприємствами на основі обґрунтування запропонованої формули визначення внутрішньогосподарської ціни, що забезпечить об’єктивність процедури формування собівартості продукції;

- концептуальні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про відходи, які викладено у розробленому проекті “Методичних рекомендацій щодо ведення обліку деревинних відходів як вторинної сировини на виробництво твердого біопалива деревообробними підприємствами” для забезпечення ефективного управління;
- методику аналізу ефективності комплексного використання сировини деревообробними підприємствами, що включає обґрунтування розрахунку окремих показників, аналіз яких дає можливість запропонувати механізм збільшення обсягів виготовлення продукції за рахунок переробки відходів як вторинної сировини;

дістало подальший розвиток:

- уточнення сутності понять “комплексне використання сировини” та “відходи” в яких на відміну від існуючих увага акцентована на виокремленні особливостей діяльності деревообробних підприємств. В уточнених визначеннях поглиблюються теоретико-методичні основи досліджуваних понять та розкривається місце відходів у діяльності деревообробних підприємств, що дає змогу конкретизувати їх як об’єкт обліку та аналізу;

- пропозиції щодо відображення інформації про виробничі відходи як вторинну сировину у фінансовій звітності, зокрема, у формі № 1 “Баланс” шляхом виділення у рядку 250 “Інші оборотні активи”, а також шляхом виділення у розділі VІІІ “Запаси” форми № 5 “Примітки до фінансових звітів” окремого рядка “Відходи як вторинна сировина” для оптимізації її структури та інформації у статистичній звітності про виготовлення твердого біопалива із деревинних відходів шляхом кодування продукції. Це сприятиме забезпеченню внутрішніх та зовнішніх користувачів звітності повною, якісною інформацією про сировинний потенціал підприємства й виготовлення продукції із відходів, що уможливить прийняття обґрунтованих рішень.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліку і аналізу комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива. Застосування на практиці запропонованих авторських пропозицій і рекомендацій забезпечить точність та достовірність облікових даних та посилить інформативність аналізу, що сприятиме підвищенню ефективності діяльності деревообробних підприємств.

Результати проведеного дослідження можуть бути використані при розробленні галузевих інструкцій, методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку на деревообробних підприємствах, побудови їх облікової політики.

Основні методичні й організаційні положення дисертації доведені до рівня практичних розробок, які знайшли застосування в діяльності таких підприємств, установ та організацій України:

- Міністерства економічного розвитку і торгівлі України при розробці перспективних напрямів розвитку деревообробної промисловості (довідка № 3824-05/16232-12 від 28.04.2012 р.);

- ТОВ “ЕКО ДОК” в частині відображення відходів як об’єкта обліку в первинних та зведених документах, на субрахунках аналітичного обліку, пропозиції щодо методики оцінки деревинних відходів та аналізу ефективності комплексного використання деревної сировини (довідка № 43 від 01.03.2012 р.); 

- ПАТ “УкрПКТІліспром” щодо застосування розроблених “Методичних рекомендації щодо ведення обліку деревинних відходів як вторинної сировини на виробництво твердого біопалива деревообробними підприємствами” (довідка № 61 від 15.03.2012 р.); 

- Головного управлінням статистики в Івано-Франківській області при підготовці пропозицій щодо внесення змін до Номенклатури продукції промисловості (довідка № 02.1-14/118 від 24.02.2012 р.);

- Біопаливної асоціації України щодо удосконалення теоретичних та методично-організаційних основ обліково-калькуляційного процесу комплексних деревообробних виробництв (довідка № 28 від 28.02.2012 р.) й Асоціації меблевих, деревообробних підприємств та організацій “Меблідеревпром” в частині пропозицій стосовно уточнення понятійного апарату, класифікації відходів деревини, а також вдосконалення методики їх оцінки (довідка № 49 від 03.04.2012 р.);

- в навчальному процесі кафедри обліку і аудиту ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” (довідка № 01-08/03/504 від 20.04.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Розробки, висновки та положення наукової новизни викладені в науковій роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, використані тільки ті висновки та рекомендації науково-практичного характеру, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи оприлюднено на таких міжнародних науково-практичних конференціях: “Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності” (м. Дніпропетровськ, 18-19 березня 2010 р.), “Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні” (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.), “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 14-16 квітня 2010 р.), “Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, 29-30 червня 2010 р.), “Фінансові та соціально-політичні проекти модернізації суспільства в умовах відновлення економічного зростання” (м. Ірпінь, м. Люблін (Польща) 14-18 червня 2011 р.), “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квітня 2011 р.), “Еколого-соціальні орієнтири бухгалтерського обліку, контролю, економічного аналізу: цивілізаційні виклики” (м. Житомир, 13-15 жовтня 2011 р.).
Публікації результатів дослідження. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 6,31 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях 8 статей обсягом 5,51 друк. арк. та 7 тез доповідей обсягом 0,8 друк. арк. Особисто автору належить 6 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукових завдань, які полягають в обґрунтуванні теоретичних, методичних та організаційних положень обліку та аналізу комплексного використання сировини для виробництва твердого біопалива деревообробними підприємствами, що сприятиме підвищенню ефективності управління ними. Виконане дослідження дало змогу зробити такі висновки й пропозиції:

1. На основі існуючих підходів до трактування економічної сутності поняття комплексного використання сировини деревообробними підприємствами обґрунтовано таке його визначення: максимальний вихід продукції з кожного м3 деревини, а також максимальне використання деревинних відходів, що технологічно неминуче утворюються під час виробництва цільової продукції як вторинної сировини для виробництва необхідної суспільству продукції. Установлено взаємозв’язок зазначеного поняття з відходами, які є елементом виробництва, що перетворюється в початкову ланку – сировину. Запропоновано авторське визначення відходів деревообробних підприємств (деревинним відходам), під якими слід розуміти продукти праці у вигляді твердих чи м’яких залишків деревної сировини, які технологічно неминуче утворюються під час виготовлення цільової продукції та завдяки технічній можливості й економічній доцільності їх переробки є вторинною сировиною для виробництва необхідної суспільству продукції.

Уточнення наведених понять має важливе значення для встановлення взаємозв’язку між ними та розкриття місця відходів у діяльності деревообробних підприємств, що дає змогу конкретизувати їх як об’єкт обліку й аналізу.

2. Розширення інформаційної бази щодо залучення в промислову переробку виробничих відходів як вторинної сировини, які раніше не використовувались або використовувались недостатньо ефективно, вимагає уточнення їх класифікації. На основі дослідження запропоновано ввести такі додаткові класифікаційні ознаки відходів деревини: за структурою, залежно від вологості, за джерелом надходження, за видом деревообробного виробництва, за місцем знаходження, за місцем утворення. Це створить методологічну основу обліку відходів для формування інформації на запропонованих субрахунках, яка необхідна для проведення аналізу та прийняття дієвих рішень.

3. Для вдосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління процесом комплексного використання сировини на деревообробних підприємствах у частині відходів розроблено проект “Методичних рекомендацій щодо ведення обліку деревинних відходів як вторинної сировини на виробництво твердого біопалива деревообробними підприємствами”, використання якого дозволить підвищити ефективність управління відходами деревообробного виробництва з урахуванням особливостей галузі.

4. Розроблено методичні рекомендації щодо відображення в обліку відходів як вторинної сировини на запропонованому синтетичному рахунку 29 “Відходи як вторинна сировина” та введення до нього системи субрахунків аналітичного обліку, що створить передумови для ефективного управління деревинними відходами в процесі виробництва твердого біопалива. Це забезпечить формування оперативної та достовірної інформації про відходи й підвищить аналітичність обліку для складання звітності.

5. Підвищення рівня організації обліку деревинних відходів пов’язане із розробкою нового підходу через запровадження форм первинних документів (“Акта на утворення деревинних відходів”, “Акта внутрішнього переміщення деревинних відходів”), регістру аналітичного обліку (Відомості аналітичного обліку руху деревинних відходів за рахунком № 29 “Відходи як вторинна сировина”), форми внутрішньої звітності (“Звіт про надходження та переробку відходів як вторинної сировини”) і порядку здійснення записів у них та внесенні змін до Плану рахунків. Застосування такого підходу дає можливість покращити своєчасність і достовірність інформації для прийняття управлінських рішень щодо раціонального використання сировинних ресурсів.
6. Існуючий методичний підхід до оцінки виробничих відходів в умовах комплексного використання сировини деревообробними підприємствами не сприяє їхньому ефективному використанню як вторинної сировини та призводить до викривлення собівартості продукції. Зважаючи на це й ураховуючи специфіку діяльності деревообробних підприємств, у дисертації удосконалено методику оцінки деревинних відходів на основі обґрунтування запропонованої формули визначення внутрішньогосподарської ціни. Запропонований методичний підхід уможливить обґрунтоване визначення собівартості як цільової продукції деревообробки, так і твердого біопалива.

7. Для підвищення рівня аналітичності фінансової звітності обґрунтовано необхідність відображення інформації про виробничі відходи як вторинну сировину у фінансовій звітності, зокрема сальдо рахунку 29 “Відходи як вторинна сировина” слід відображати у формі № 1 “Баланс” за рядком 250 “Інші оборотні активи” та доповнити розділ VІІІ “Запаси” форми № 5 “Примітки до фінансових звітів” шляхом виділення окремого рядка “Відходи як вторинна сировина” (код рядка 920). Це сприятиме забезпеченню внутрішніх і зовнішніх користувачів звітності повною, якісною інформацією про сировинний потенціал підприємства, що уможливить прийняття обґрунтованих рішень.
У результаті дослідження доведено також необхідність удосконалення статистичної звітності, яка складається підприємствами-виробниками твердого біопалива на основі використання окремого коду за НПП для паливних брикетів і гранул, виготовлених з відходів деревини. Це дозволить забезпечити потреби зацікавлених користувачів в отриманні точної, актуальної статистичної інформації про обсяг виготовлення вищеназваної продукції.
8. Існуючі підходи до здійснення аналізу ефективності комплексного використання сировини не повною мірою забезпечують потреби менеджменту в достовірній інформації для прийняття рішень. З огляду на це в дисертації удосконалено методику визначення 
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 з урахуванням галузевих особливостей деревообробних підприємств  (виробничої структури підприємства; асортименту продукції, яка виготовляється кожним виробничим підрозділом; видів первинної деревної сировини та деревинних відходів, які використовуються в процесі виробництва продукції; наявності безповоротних утрат (усушка, розпил) тощо) і показника сировиновіддачі.

Вищенаведені показники дають змогу оцінити як ефективність комплексного використання деревної сировини, так і ймовірність збільшення обсягів виготовлення твердого біопалива за рахунок переробки відходів як вторинної сировини. 
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