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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Изменения, происходившие в украинском обществе в последние десятилетия, сопровождались спадом в большинстве отраслей экономики, в частности в машиностроительном производстве. Это падение усилилось вследствие мирового финансового кризиса, который начался в 2008 году и еще сильнее обострил проблемы отечественного машиностроения. Для преодоления последствий кризиса и вызванного им спада промышленного производства, а также для восстановления производственных мощностей до уровня, который позволит Украине занять достойное место в международном разделении труда, необходимо реформирование машиностроительной отрасли, как базовой для всей отечественной экономики. Выполнить требуемые преобразования невозможно без специалистов, которые имеют глубокие знания и способны на их основе самостоятельно ставить и творчески решать сложные научно-технические и производственные задачи.

Особая роль в осуществлении ожидаемых преобразований принадлежит высшей технической школе, которая осуществляет практическую подготовку инженерных кадров, способных обеспечить функционирование новых высокотехнологичных производств. Ускоренная динамика информационных процессов, усиление интеграционных связей науки и техники и высокие темпы развития научно-технических знаний требует применения новых подходов к обучению студентов машиностроительных специальностей. Чтобы соответствовать изменившимся условиям, в которых осуществляется подготовка специалистов машиностроительной отрасли, современное высшее техническое учебное заведение должно использовать в учебном процессе новейшие достижения педагогической науки и прогрессивные методики, которые сочетают  специфику формирования профессиональной грамотности на основе традиционных педагогических подходов с открывающимися перспективами повышения качества подготовки инженеров-машиностроителей за счет применения технологий дистанционного обучения.

Уровень развития современных технологий дистанционного обучения отвечает социальному заказу на подготовку высококвалифицированных специалистов. Это нашло отражение в Концепции развития дистанционного образования в Украине, Национальной доктрине развития образования Украины в XXI веке, Законе Украины «О высшем образовании», Государственной программе «Образование» (Украина XXI века). На Всеукраинском совещании ректоров высших технических учебных заведений «Высшее образование Украины и Болонский процесс» (2004), одной из основных задач, поставленных перед высшим техническим образованием, было определено внедрение дистанционного обучения.

Невозможность на расстоянии осуществить в полном объеме подготовку студентов к профессиональной работе с физическими объектами в ряде случаев обусловливает необходимость сочетать технологии дистанционного обучения с проведением очных занятий в аудиториях, оснащенных лабораторными установками и испытательными стендами. И наоборот, ряд преимуществ, присущих дистанционному обучению, дает возможность использовать соответствующие технологии для повышения эффективности занятий, построенных на традиционных подходах к организации учебного процесса. При этом важно выработать решения, в которых сочетаются индивидуализированность дистанционного обучения с коллективной работой в учебной аудитории так, чтобы все студенты учебной группы были задействованы в равной степени и эффективно работали в соответствии со своими индивидуальными способностями.

Дистанционному обучению посвящены работы, в которых рассматриваются различные его аспекты применительно к высшей школе. В разные годы этой проблематикой занимались многие отечественные и зарубежные ученые, среди них А. А. Андреев [58], В. Ю. Быков [79-84; 223; 316; 406; 426], А. Н. Гуржий [104; 129; 140], А. М. Довгялло [144], М. И. Жалдак [158-165; 190; 223], С. М. Косенок [226], В. М. Кухаренко [238; 239; 406], М. В. Махмутова [270; 271], О. В. Мирзабекова [276], В. В. Олийник [315], Н. И. Сакович [366], Е. Н. Смирнова–Трибульская [384; 385], П. В. Стефаненко [395; 396], А. О. Чефранова [440], Б. И. Шуневич [455-458] и др. Проведенные ими исследования в значительной степени раскрыли дидактический потенциал дистанционного обучения. В тоже время в этих работах, в том числе посвященным особенностям дистанционного инженерного образования (О. М. Джеджула [134], В. А. Елисеев [153], Г. В. Ерофеева [155], Н. И. Лазарев [243], Ю. Г. Лобода [254], И. А. Свинторжицкая [369], О. А. Тарабрин [397], Л. З. Тархан [398], В. Л. Усков [418], Т. В. Чемоданова [437], Г. И. Шабанов [441] и др.) почти не рассматриваются пути рационального сочетания специфики формирования профессиональной грамотности и технологий дистанционного обучения в учебном процессе.

Благодаря исследованиям, посвященным использованию средств компьютерной техники, информационных и телекоммуникационных технологий в учебном процессе, в исполнении которых принимали участие разные авторы, в частности А. И. Артюхина [63], И. М. Богданова [88], И. В. Гавриш [115], В. В. Докучаева [145], В. Е. Жужжалов [166], Ш. М. Каланова [192], Т. И. Коваль [208], С. М. Конюшенко [224], В. П. Линькова [251], Е. В. Лобанова [253], Г. А. Михалин [279], Н. В. Морзе [288; 289], З. С. Сейдаметова [372], С. А. Семериков [373], В. А. Трайнев [408], Ю. В. Триус [409], А. Б. Трофимов [410], Е. Э. Удовик [416], А. Я. Фридланд [428], О. И. Шапран [443], Л. А. Шкутина [451], В. Ф. Шолохович [454] и др. высшая школа получила содержательные и практико-ориентированные методики подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов гуманитарного, естественнонаучного, технического и других направлений в условиях информатизации образования. Решая много теоретических и практических вопросов применения в учебном процессе современных информационно-коммуникационных технологий, проведенные исследования однако не учитывают специфику реализации технологий дистанционного обучения студентов машиностроительных специальностей. Поэтому, опираясь на мощный фундамент достигнутого, необходимо с позиций требований предъявляемых к подготовке инженерных кадров современного машиностроительного производства, уточнить мотивацию внедрения и возможности эффективного использования компьютерной техники и новых технологий в таких значимых для организации учебной деятельности студентов машиностроительных специальностей направлениям, как контроль учебных достижений студентов, формирование учебно-методического обеспечения учебного процесса и др.

В настоящее время общепризнано, что наиболее приемлемым для дистанционного контроля успеваемости студентов является компьютеризированный тестовый контроль. Значительную роль в его становлении как высокоточного средства педагогических измерений сыграли труды таких ученых, как В. С. Аванесов [3; 4], Л. Н. Давыдова [130], В. М. Кадневский [191], В. С. Ким [198], К. Г. Кречетников [230; 231], Е. А. Михайлычев [278], И. А. Морев [287; 288], В. И. Нардюжев [295], Ю. М. Нейман [297], В. Ю. Переверзев [325], Д. И. Попов [342], С. А. Раков [349], Б. У. Родионов [352], Т. Ш. Шихнабиева [449], П. У. Аирасиан (P. W. Airasian) [468], Ф. Б. Бакер (F. B. Baker) [470], Б. С. Блоом (B. S. Bloom) [473], Р. Л. Линн (R. L. Linn) [481], Т. Д. ТенБринк (T. D. TenBrink) [494]. Благодаря выявленным их исследованиями новым возможностям использования современных информационных технологий и технологическим преимуществам автоматизации тестового контроля в последние годы он стал широко применяться для организации самоконтроля, итогового и промежуточного видов контроля знаний в высших технических учебных заведениях. Однако применение тестирования не всегда позволяет учесть специфику инженерного образования и получить достоверные результаты контроля соответствующих знаний, умений и навыков студентов машиностроительных специальностей.

Кроме того, существующие подходы не обеспечивают в полной мере объективность результатов контроля, поскольку существует возможность в значительной мере влиять на его результаты, например, произвольно изменив критерии оценивания или составив тест из заданий минимального или, наоборот, повышенного уровня сложности. Проблема достоверности результатов тестирования осложняется еще и тем, что большинство современных методик тестового контроля основывается на теоретических разработках зарубежных авторов, которые во многом не учитывают традиции и достоинства отечественной системы образования, связанные с доминирующей ролью, которая отводится преподавателю в учебном процессе. 
 Систематические исследования проблем, связанных с созданием и использованием цифровых образовательных ресурсов начались сравнительно недавно. Однако благодаря трудам таких ученых как В. Н. Агеев [6], В. П. Беспалько [76], М. И. Беляев [402; 405], В. М. Вымятнин [402], С. Г. Григорьев [124; 402], В. В. Гура [128], В. В. Дрождин [147], Е. Д. Жабко [157], Л. Х. Зайнутдинова [169], А. И. Земсков [174], С. И. Макаров [124; 260], О. П. Осипова [461], О. И. Руденко–Моргун [358], А. А. Слободчикова [381], А. В. Спиваковский [390; 391], У. Хортон (W. Horton) [431] и др. ряд фундаментальных теоретических и методических проблем создания и применения электронных образовательных средств в настоящее время в значительной мере решены. В то же время за пределами интереса исследователей и разработчиков остается целый комплекс взаимосвязанных вопросов, обусловленных спецификой подготовки инженеров-машиностроителей. Важнейшими из них являются: обоснование места и роли цифровых образовательных ресурсов в системе подготовки инженерных кадров машиностроительных предприятий и адаптация таких ресурсов к специфике преподавания дисциплин профессиональной и практической подготовки.

Таким образом, проблема исследования состоит в обосновании теоретико-методических основ применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей и требует проведения исследований и решения вышеуказанных противоречий.

Для решения проблемы выполнено исследование на тему «Теоретические и методические основы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей»

Связь работы с научными программами, планами, темами. В диссертации приведены результаты научных исследований автора, полученные в процессе выполнения программ развития дистанционного обучения на базе Сумского государственного университета по темам научно-исследовательской работы, а именно: «Розробка методологічних засад та створення програмного забезпечення дистанційного навчання з цільовою самоорганізацією структури» (регистрационный номер 0103U000775, ведущий научный сотрудник), «Дослідження особливостей, розробка методологічних засад та створення програмних засобів дистанційного навчання інженерним спеціальностям» (регистрационный номер 0106U001930, ведущий научный сотрудник), «Технология машиностроения станки, инструменты», «Розробка прогресивних методів обробки матеріалів різанням, конструкцій верстатів, систем якості процесів інструментальної підготовки виробництва машинобудівних підприємств та процесів і методів викладання технічних дисциплін» (регистрационный номер 0106U003494, ответственный исполнитель раздела).

Тема диссертационного исследования утверждена Ученым советом Института информационных технологий и средств обучения НАПН Украины (протокол № 1 от 27.01.2011 г.) и согласована в Совете по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине (протокол № 3 от 29.03.2011 г.).

Цель исследования - теоретически обосновать и разработать методическую систему применения технологий дистанционного обучения для повышения качества обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Основные задачи исследования:

Проанализировать возможность применения технологий дистанционного обучения для повышения качества обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Теоретически обосновать основные компоненты методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей. 

Для дистанционных технологий педагогических измерений разработать и теоретически обосновать способы тестирования, применение которых  будет способствовать получению результатов контроля успеваемости студентов машиностроительных специальностей независимых от субъективных факторов.

Определить условия, при которых применение цифровых образовательных ресурсов адаптированных для работы с графическими материалами, физическими объектами и их моделями, даст возможность использовать технологии дистанционного обучения для повышения качества обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Создать предметно адаптированные компоненты технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Описать и экспериментально проверить методику применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Объект исследования – процесс применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей высших технических учебных заведений III-IV уровня аккредитации.

Предмет исследования – методическая система применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Концепция исследования формируется на основе философско-методологического рассмотрения дидактических, методологических, технических, телекоммуникационных и др. проблем применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки, анализа научно-педагогической литературы, изучения опыта подготовки студентов машиностроительных специальностей в Украине и за рубежом. При этом методическая система применения технологий дистанционного обучения рассматривается как целостная организационно-педагогическая система, направленная, с одной стороны, на удовлетворение объективных современных и перспективных требований промышленного производства к подготовке высококвалифицированных инженеров-машиностроителей и, с другой стороны - личностных потребностей студентов в достижении профессионального уровня, обеспечивающего успешную конкуренцию на рынке труда.

Разнообразие требований к подготовке инженерных кадров, предъявленных со стороны машиностроительных предприятий, предопределяет необходимость отказаться от унифицированного подхода при организации обучения на дневных отделениях технических вузов и внести коррективы в современную парадигму образования таким образом, чтобы можно было успешно объединить возможности применения технологий дистанционного обучения для индивидуализации обучения с традиционной деятельностью студентов в составе учебной группы. Одновременно в контексте гуманитарной составляющей образования должны быть созданы необходимые и достаточные условия для учета через педагогические, информационные и телекоммуникационные компоненты технологий дистанционного обучения личностных психофизиологических особенностей студентов, стимулирования внутренней мотивации, оптимально сочетающейся с внешней мотивацией. Это должно способствовать повышению качества учебного процесса и обязательному соблюдению требований государственного стандарта, предъявляемых к выпускникам машиностроительных специальностей.

Достижение поставленных целей возможно при условии рационального сочетания опыта преподавания дисциплин профессиональной и практической подготовки, накопленного в традиционном образовании, с современными идеями и преимуществами педагогической инноватики. Прогресс в области технологий дистанционного обучения, подготовленность студентов для их усвоения и возросшая общая компьютерной грамотность абитуриентов являются предпосылками успешности модернизации образования на основе использования информационных технологий. При адекватном выборе и системной реализацией совокупности целей, средств и методов воспроизведения теоретически обоснованных процессов обучения существенным потенциалом для повышения эффективности профессионального образования являются комплексное использование традиционных и технологий дистанционного обучения, осуществляемое по принципу взаимного дополнения. 

Гипотеза исследования. Общая гипотеза исследования заключается в том, что использование методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки, которая дает возможность эффективно работать с графическими материалами, натурными физическими объектами и их моделями, обеспечивает повышение качества обучения студентов машиностроительных специальностей.

Общая гипотеза конкретизируется в частных гипотезах, а именно:

- методически грамотное применение технологий дистанционного обучения в профессиональной и практической подготовке будущих инженеров машиностроительных специальностей дает возможность активизировать индивидуализированную работу студентов во время проведения занятий в учебных аудиториях и специализированных лабораториях;

- сочетание преимуществ технологий педагогических измерений с математическим моделированием решений, принимаемых экзаменатором, повышает объективность результатов оценивания успеваемости студентов машиностроительных специальностей;

- разработка и применение предметно адаптированных цифровых образовательных ресурсов делает эффективным применение технологий дистанционного обучения и повышает качество обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

Методологическую основу исследования составляют законы и категории научного познания; психолого-педагогическая теория усвоения знаний, формирования умений и навыков в процессе активной деятельности; системный и комплексный подходы к организации учебного процесса; принципы единства теории и практики, обеспечивающие объективность теоретического, эмпирического и экспериментального изучения предметов и явлений с целью раскрытия педагогической сущности технологий дистанционного обучении дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей;

Методы исследования. В ходе решения поставленных задач использовались методы: теоретические: анализ философской, психолого-педагогической, научно-технической и методической литературы по проблеме исследования, анализ учебной литературы, образовательных стандартов и программ профессиональной и практической подготовки - для обобщения теоретических вопросов сущности, структуры, функций, особенностей применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей; эмпирические: анализ результатов деятельности преподавателей и студентов, наблюдение, собеседование, анкетирование, экспертное оценивание, тестирование - для сбора данных о практическом состоянии исследуемой проблемы; констатирующий, поисковый, формирующий этапы педагогического эксперимента - для экспериментальной проверки гипотезы и достоверности отдельных теоретических положений исследования; математические: статистические и вероятностные методы обработки данных – для анализа экспериментальных данных и формирования математического аппарата технологической модели тестирования; теория искусственных нейронных сетей, нечёткая логика и теория нечётких множеств, эволюционные вычисления, имитационное моделирование, методы многокритериальной оптимизации – для математического обоснования использования технологий дистанционного обучения.

Организация исследования. Исследование выполнялось на протяжении двадцати семи лет (1985-2011) и осуществлялось в три этапа. 

На первом этапе (1985-1997) проводился анализ эффективности использования информационных и телекоммуникационных технологий с позиции совершенствования процесса подготовки студентов машиностроительных специальностей, изучалась научно-педагогическая, методическая литература, учебные планы, стандарты и другие нормативные документы, связанные с подготовкой студентов в высших технических учебных заведениях. Разрабатывалась программа исследования, уточнялись объект, предмет и цели исследования. 

На втором этапе (1998-2007) уточнялся научный аппарат исследования, теоретически обосновывались основные концептуальные подходы к системному применению технологий дистанционного обучения студентов машиностроительных специальностей дисциплинам профессиональной и практической подготовки. Отрабатывалась методика использования технологий дистанционного обучения на дневном отделении технического университета, создавались цифровые образовательные ресурсы для поддержки технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки. Проводился поисковый этап эксперимента, готовились материалы для организации и проведения формирующего этапа эксперимента.

На третьем этапе (2008-2011) проводилось внедрение в педагогическую практику разработанных теоретических и методических положений, осуществлялся этап  педагогического эксперимента по определению эффективности и перспектив использования технологий дистанционного обучения для очного обучения студентов машиностроительных специальностей дисциплинам профессиональной и практической подготовки в техническом вузе. Подводились итоги, формулировались основные выводы, систематизировались и оформлялись результаты исследования, определялись перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Научная новизна и теоретическое значение полученных результатов заключается в том, что впервые: обоснована и разработана методическая система применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей (в частности их основные компоненты - целевой, содержательный, процессуальный, контрольно-регулятивный и результирующий); создана технологическая модель тестового контроля, основанная на широком использовании технологий дистанционного обучения и математическом обосновании решений, принимаемых экзаменатором во время традиционного устного экзамена, в частности: назначения количества тестовых заданий в тесте, установления необходимости проведения дополнительных сессий контроля и подбора заданий для дополнительных сессий, моносемантичной интерпретации неуверенных ответов студентов; обоснована возможность и разработаны правила применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки на занятиях, целями которых предусмотрено формирование у студентов машиностроительных специальностей навыков и умений работы с физическими объектами в учебных лабораториях, не оснащенных достаточным количеством компьютеризированных рабочих мест; разработан подход к активизации индивидуальной работы студентов, основанный на отказе оценивания качества расчетно-графических работ в зависимости от допущенных при их выполнении ошибок; с позиции целенаправленного формирования профессиональной грамотности студентов машиностроительных специальностей выявлены основные группы признаков цифровых образовательных ресурсов, которые определяют возможности применения технологий дистанционного обучения дисциплин профессиональной и практической подготовки; спроектирована искусственная нейронная сеть, использование которой дает возможность прогнозировать качество стереоэффекта информационно емких стереографических моделей натурных объектов;

уточнено: типы тестовых заданий по управлению, последовательному выбору и выполнения последовательности действий, которые являются частными случаями задач на упорядочение; критерии дифференциации тестовых заданий по классификационной принадлежности к открытой форме;

дальнейшее развитие получили: критерий Спирмена - Брауна для определения надежности теста; подход в оценивании качества тестовых заданий по вероятностным характеристикам недопустимости предельных оценок и аномально затраченному времени; подход в использовании структурно-логических схем для структуризации цифровых образовательных ресурсов и определения рационального по трудозатратам объема учебного материала.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработано и внедрено в учебный процесс:

-  методическая система применения технологий дистанционного обучения, которая дает возможность повысить качество обучения дисциплинам профессиональной й практической подготовки студентов машиностроительных специальностей;

- авторский комплекс цифровых образовательных ресурсов для обучения студентов машиностроительных специальностей дисциплинам «Взаимозаменяемость, стандартизация и технические измерения» и «Эксплуатация и обслуживание машин» из цикла профессиональной и практической подготовки;

- учебные пособия для преподавателей и слушателей факультетов повышения квалификации: «Компьютер в учебном процессе высшей школы», «Тестовый контроль знаний» (оба с грифом МОН Украины), и для студентов: «Основи комп’ютерного матеріалознавства» (гриф МОН Украины), «Проектирование для World Wide Web»;

- тестовый программный комплекс «SSUquestionnaire» (свидетельство о регистрации авторского права на произведение № 9856 от 22.04.2004), в котором реализованы все нововведения в части создания для контрольно-регулятивного компонента методической системы компьютеризированных процедур технологической модели тестового контроля успеваемости;

- способ визуального отображения совокупности характеристик цифровых образовательных ресурсов в виде «звезды свойств»;

- способ определения размеров файлов цифровых образовательных ресурсов, предельно допустимых по фактору предпочтительности использования сетевых технологий для доставки  ресурсов.

Результаты исследования могут быть внедрены в учебный процесс подготовки будущих инженеров машиностроительных специальностей в высших технических учебных заведениях III-IV уровней аккредитации. Учебные пособия и тестовый программный комплекс «SSUquestionnaire» могут быть использованы при разработке других дисциплин цикла профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей.

 Внедрение результатов исследования в педагогическую практику подтверждается справками Запорожского национального технического университета (справка № 37.03/4056 от 24.11.2011 г.), Национального технического университета «Харьковский политехнический институт» (справка № 66-04-133/183 от 25.11.2011 г.), Национального технического университета «Киевский политехнический институт» (справка № 131/1 от 20.12.2011 г.), Черкасского национального университета имени Богдана Хмельницкого (справка № 493/03 от 18.11.2011 г.), Сумского государственного университета (справка № 51.20/04-06/5594 от 07.10.2011 г.).

Личный вклад соискателя. В опубликованных в соавторстве учебных пособиях [15, 113, 376] соискателю принадлежит идея написания, предложена структура, написано введение и выполнена общая редакция. Автором единолично написаны в работе [15] – главы 2 и 5, пункты 3.5, 3.6, 3.7, 4.3, 4.4 и 4.5; в работе [113] - главы 1-4, в работе [376] – общие положения и методика выполнения практических работ. Совместно с соавторами написаны в работе [15] – глава 1, пункты 3.4 и 4.2, в работе [113] – глава 5, пункт 6.1, в работе [376] – примеры выполнения и варианты заданий к практическим работам.

В совместных статьях, опубликованных в специализированных научных изданиях [25; 34; 38; 42; 44; 27; 51; 53; 105], в научных сборниках и журналах [9; 13; 24; 26; 30; 39; 46; 48; 54; 107; 109–112; 126; 427; 497–502] автору принадлежит теоретический анализ, постановка проблемы, формулировка основных результатов и осуществление общей редакции. Основной материал статей написан совместно с соавторами.

В тезисах совместных докладов на научных конференциях [17; 106; 108; 242; 301] автором определены темы и основное содержание докладов, осуществлено общее редактирование текста тезисов. Автор принимал непосредственное участие в обнародовании тезисов, выступая с докладами или отвечая на вопросы и участвуя в их обсуждении.

Кандидатская диссертация на тему «Исследование жесткости станочных приспособлений типа магнитных плит и ее влияния на выходные параметры механической обработки деталей машин» по специальности 05.02.08 - технология машиностроения была защищена в 1980 г., ее материалы в тексте докторской диссертации не используются.

Достоверность результатов исследования обеспечена применением современных общенаучных, теоретических, эмпирических и математических методов, соответствующих объекту, предмету, целям и задачам исследования. Подтверждена результатами количественного и качественного анализа хода и итогов педагогического эксперимента, проводимого в течение достаточно длительного времени (с 1985 по 2011 гг.).
Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования обсуждались и были одобрены на международном симпозиуме «Education Technologies on Electronic Platforms in Engineering Higher Education» (Бухарест, 2005); на международных научных, научно-методических, научно-технических и научно-практических конференциях: «Інформаційні технології навчання у вищих закладах освіти» (Сумы, 2001), «Сучасні технології вищої освіти» (Одесса, 2003), «Інформатизація освіти та дистанційна форма навчання : сучасний стан і перспективи розвитку» (Сумы, 2004), «Современные методы кодирования в электронных системах» (Сумы, 2004), «Перспективи вищої освіти : роль міжуніверситетських консорціумів» (Николаев, 2004), «Інформаційні технології : наука, техніка, освіта, здоров’я» (Харьков, 2004), «Інтелектуальні системи в промисловості і освіті - 2007» (Сумы, 2007), «Сучасний український університет : теорія і практика впровадження інноваційних технологій» (Сумы, 2008); на всеукраинских научно-методических, научно-технических и научно-практических конференциях: «Нові інформаційні технології навчання в навчальних закладах України» (Одесса, 2002), «Інформаційні технології в освіті, науці і техніці» (Черкассы, 2004), «Неперервна освіта: проблеми, пошуки, перспективи» (Сумы, 2007), «Сучасні технології в промисловому виробництві» (Сумы, 2010); на всеукраинском научно-методическом семинаре «Системи навчання і освіти в комп’ютерно орієнтованому середовищі» (Киев, 2011); на всесоюзной научно-методической конференции «Опыт и проблемы перестройки учебного процесса в вузе на основе взаимодействия «вуз - предприятие» (Сумы, 1991); на межвузовской научно-методической конференции «Пути повышения качества подготовки специалистов для пищевой, мясомолочной промышленности Сибири и дальнего востока в условиях научно-технического прогресса» (Кемерово, 1986); на республиканской научно-методической конференции «Комплексный поход к организации и проведению контроля качества подготовки специалистов» (Кемерово, 1992); на научно-методических и научно-технических конференциях: «Впровадження нових інформаційних технологій навчання» (Харьков, 2004), преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов Сумского государственного университета (Сумы, 1994), преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов инженерного факультета Сумского государственного университета (Сумы, 2005, 2008), преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов факультета технических систем и энергоэффективных технологий Сумского государственного университета (Сумы, 2009, 2010).
Публикации. Основные положения и важнейшие результаты диссертационного исследования опубликованы в 66 печатных работах, из них: 1 монография [10] (20,6 п. л.); 4 учебных пособия [15; 21; 113; 376] (53,6 п. л., личный вклад 38,3 п. л); 25 статей в ведущих научных профессиональных изданиях, Украины [16; 19; 25; 27–29; 31–34; 36–38; 41–45; 47; 49–53; 105]; 29 статей в сборниках научных трудов, материалах конференций и других научных и методических изданиях [9; 11–14; 20; 24; 26; 30; 35; 39; 40; 46; 48; 54; 107; 109–112; 126; 427; 469; 497–502], 7 тезисов докладов [17; 18; 26; 106; 108; 242; 301]. Общий объем авторского вклада по теме исследования составляет 74,4 печатных листов.

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников, приложений. Она содержит 529 страниц, из них 365 страниц основного текста, 17 таблиц и 31 рисунок, размещенные на 29 страницах, список использованных источников из 504 наименований на 52 страницах, 43 приложения на 83 страницах.

ВЫВОДЫ

В диссертационном исследовании осуществлено теоретическое обобщение и практическое решение научной проблемы обоснования, проектирования и разработки методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей. Выполнение исследования позволило получить следующие основные результаты: проанализирован уровень проработанности проблемы создания методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей; с учетом возможного соотношения контактной и дистанционной составляющей обучения уточнены виды и направления применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей; выявлены основные компоненты и разработаны теоретико-методические основы проектирования и реализации методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей; в соответствии с разработанными теоретико-методическими основами создана методическая система применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей и экспериментально проверена ее эффективность в процессе профессиональной подготовки будущих инженеров машиностроительного профиля. Поставленная цель достигнута, все основы задачи выполнены, общая и частичная гипотезы получили подтверждение.

Результаты проведенного исследования дают основание сделать выводы:

Использование технологий дистанционного обучения, ориентированных на стимулирование целенаправленной и активной самостоятельной работы студентов в гармоничном педагогически выверенном сочетании с традиционными технологиями обучения существенно обогащает возможности формирования общекультурной и профессиональной грамотности будущих инженеров. Одновременно с этим теоретическое изучение проблемы исследования показало, что при организации учебного процесса необходимо исходить не с технологической стороны вопроса, а в первую очередь учитывать специфические требования к технологиям дистанционного обучения относительно содержания дисциплин профессиональной и практической подготовки. Использование технологий дистанционного обучения перспективное только при условии, что будет сформирована совокупность знаний, умений и навыков, определяемых требованиями современного производства, дистанционно можно обеспечить только в определенных пределах.

Разработанная методическая система применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей делает возможным формирование у студентов общекультурной и профессиональной грамотности на основе комплекса взаимосвязанных компонентов (целевого, содержательного, процессуального, контрольно-регулятивного и результирующего) и личностно-ориентированного подхода, направленного на обеспечение всестороннего развития будущего инженера - машиностроителя. Особенностью разработанной методической системы является, то, что технологии дистанционного обучения реализуются непосредственно во время занятий в учебной аудитории.  

Реализация дистанционных технологий педагогических измерений на основе технологической модели тестового контроля позволяет объективнее оценивать успеваемость студентов машиностроительных специальностей благодаря типизации тестовых заданий, учитывающей содержащиеся в контролируемом учебном материале специфические сведения о процессах и объектах машиностроительного производства; моносемантичной интерпретации неуверенных ответов студентов, которая дает возможность при выполнении заданий теста освободить студентов от необходимости домысливать ответ, выходя за пределы собственных знаний; многоуровневому тестовому контролю, использование которого позволяет уточнить оценку успеваемости в случае, если основная сессия контроля не приводит к обоснованному выводу о сформированности знаний и умений студентов; способу расчета количества тестовых заданий в тестах по разным темам и дисциплинам, в котором заложена возможность сопоставления результатов тестирования при контроле уровня усвоения неоднородного учебного материала; формализованному способу приведения суммы баллов, набранных студентами при выполнении всех заданий теста, к показателям успеваемости, ограничивающему возможность вмешательства организаторов тестового контроля в подведение его итогов.

Разработка и использование предметно адаптированных цифровых образовательных ресурсов дает возможность эффективно применять технологии дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей. Организация учебного процесса с пространственным и пространственно-временным разделением аудиторных занятий делает возможным реализацию технологий дистанционного обучения при проведении лабораторно-практических занятий в аудиториях, не оснащенных компьютеризированными рабочими местами в количестве, необходимом для индивидуализированной работы студентов. Применение структурно-логических схем изучения теоретического и практического материала на основе разработанных унифицированных элементов предоставляет студентам дополнительные средства изучения дисциплин профессиональной и практической подготовки благодаря наглядному воспроизведению всей структурно-логической последовательности выполнения задач и одновременно существующей возможности в деталях ознакомиться с любым из ее этапов. Индивидуализации обучения при проведении групповых занятий в учебной аудитории способствует применение технологий дистанционного обучения в сочетании с цифровыми образовательными ресурсами, содержащими персональные данные и учебные задания, составленные с учетом индивидуальных особенностей студентов.

Использование цифровых образовательных ресурсов, спроектированных в соответствии с разработанными теоретическими положениями, позволяет в полном объеме реализовать технологии дистанционного обучения дисциплинам «Взаимозаменяемость, стандартизация и технические измерения», «Эксплуатация и обслуживание машин» и без изменений или при минимальной адаптации - других дисциплин из цикла профессиональной и практической подготовки. Ресурсы содержат программно-аппаратные компоненты для контроля (на основе положений технологической модели тестового контроля), навигации (в т.ч. с использованием структурно-логических схем), поиска (по комплекту цифровых образовательных ресурсов, размещенных в компьютерной сети или на локальном компьютере и с использованием модуля доступа к поисковым сервисам), идентификации (с аудио-, фото-, видео-регистрацией студентов при проведении контрольных мероприятий), индивидуализации (путем генерации вариантов учебных заданий для студентов, промежуточного прогноза итоговых оценок, хранения текущих результатов работы с тренажерами и выполнения тестов), оценки качества цифровых образовательных ресурсов и др.

Методической системой применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей предусмотрено смешанное обучение, объединяющее разные технологии обучения. Применение при дневной форме обучения технологий дистанционного обучения, предназначенных для работы с графическими материалами, натурными физическими объектами и их моделями, способствует повышению индивидуализации обучения, в том числе при проведении занятий в учебной аудитории в составе неоднородной по индивидуальным особенностям группы студентов; дает возможность применять дистанционные технологии педагогических измерений, в большей степени независимые от субъективных факторов; позволяет использовать качественные учебные материалы, обеспечить неограниченный во времени и пространстве доступ  к цифровым образовательным ресурсам. Результаты педагогического эксперимента показали, что предложенная методическая система применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей является более эффективной, чем традиционное обучение без использования технологий дистанционного обучения.

Решение задач исследования обусловило достижение его цели, но не исчерпывает всех аспектов проблемы создания методической системы применения технологий дистанционного обучения дисциплинам профессиональной и практической подготовки студентов машиностроительных специальностей. Дальнейшей разработки требуют вопросы наполнения технологической модели тестового контроля новыми процедурами, использование которых позволит полнее воспроизвести дидактические возможности преподавателя и тем самым повысить точность результатов педагогических измерений. Необходимы дальнейшие исследования в части создания на базе объектов виртуальной реальности полисенсорных моделей, применение которых способно достоверно воспроизвести физические объекты и процессы для последующего дистанционного изучения. Требуется проведение комплекса теоретических и практических работ по выработке и согласованию унифицированных подходов к проектированию, созданию и применению в составе методического обеспечения учебного процесса цифровых образовательных ресурсов и др.
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