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ВСТУП
Актуальність теми. Забезпечення стійкого розвитку визнано важливою складовою державної політики на сучасному етапі, що зумовлено економічними, соціально-демографічними та суспільними чинниками, а також необхідністю реалізації основних ідей і принципів, задекларованих Україною на Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку. Система поглядів щодо переходу України на засади стійкого розвитку базується на необхідності збереження навколишнього середовища й одночасно забезпечення високої якості життя для нинішнього і майбутнього поколінь. Це передбачає координацію дій у всіх сферах суспільного життя, відповідне функціонування публічного управління в напрямі застосування нових підходів до забезпечення збалансованого розвитку територій.  

Вирішення цієї проблеми потребує формування сучасної моделі місцевого самоврядування на основі створення економічних, організаційних і нормативно-правових передумов для врегулювання організації діяльності публічних органів влади на регіональному та районному рівнях управління, де функціонують одночасно два центри публічної влади – місцеві державні адміністрації й обласні та районні ради. У зв’язку з цим виникає необхідність розширення можливостей останніх щодо забезпечення спільних інтересів територіальних громад області чи району через запровадження сучасних методів управління, таких як моніторинг процесів соціо-еколого-економічного розвитку для формування управлінських впливів на науковій основі з використанням інформаційно-аналітичного ресурсу. 

У науковій літературі питання організації й практичної діяльності органів місцевого самоврядування, формування дієвого механізму управління в місцевому самоврядуванні досліджували О. Бабінова, В. Бакуменко, О. Батанов, 
О. Бориславська, В. Борденюк, В. Григорішен, І. Дробот, І. Дробуш, 
З. Катушева, І. Козюра, В. Куйбіда, В. Кравченко, Ю. Наврузов, Н. Пушкарьова, С. Серьогіна, А. Ткачук, Ю. Шаров та інші.

Теоретично-методологічні підходи до забезпечення стійкого розвитку на загальнодержавному та регіональному рівнях, у тому числі й через оцінювання стану територій, розглядали у своїх роботах зарубіжні й вітчизняні вчені 
В. Антонов, В. Артеменко, Б. Буркинський, Д. Галданова, В. Геєць, 
З. Герасимчук, Ю. Гладкий, М. Голубець, Б. Данилишин, В. Данілов-Данільян, М. Долішній, С. Дорогунцов, С. Дятлов, Л. Зайцева, В. Керецман, В. Коптюг, 
В. Кухар, Д. Львов, Г. Марушевський, Л. Мельник, Н. Моісеєв, О. Невелєв, 
І. Польська, Л. Руденко, Т. Савостенко, С. Семенець, С. Серьогін,  А. Урсул, 
А. Чимітова, А. Чистобаєв, Е. Чиянова, А. Шапар, В. Шевчук, інші. 

Однак, незважаючи на широке коло наукових напрацювань щодо стійкого соціально-економічного розвитку територій, поки що відсутні комплексні дослідження стосовно визначення ролі місцевого самоврядування у забезпеченні цих процесів. 
Отже, актуальність дослідження зумовлюється наявністю проблеми, сутність якої полягає в необхідності розширення можливостей обласних і районних рад у напрямі зміни традиційної моделі розвитку на таку, що сприятиме формуванню повноцінного життєвого середовища, більш якісного і безпечного в майбутньому.   

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося на кафедрі економіки та регіональної економічної політики Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах наукових тем «Розробка методологічних засад державної політики сталого регіонального розвитку» (номер державної реєстрації 0106U006529) та «Організаційно-аналітичне забезпечення управління регіональним розвитком» (номер державної реєстрації 0109U000466), у яких автор брала участь як науковий співробітник. Автором було досліджено практику застосування наукових підходів до комплексного оцінювання територій з позиції стійкості та запропоновано систему показників оцінювання стану адміністративних районів.

Мета, завдання дослідження. Головною метою дослідження є формування організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів органами місцевого самоврядування та розробка практичних рекомендацій щодо впровадження в їх діяльність методології оцінювання за ознакою «стійкість». 

Реалізація визначеної мети зумовила необхідність вирішення таких завдань:

· узагальнити наукові погляди щодо визначення понять «стійкість» та «стійкий розвиток» з позиції територіального й управлінського аспектів; 

· дослідити зарубіжний досвід реалізації принципу стійкого розвитку в управлінській діяльності;

· розкрити необхідність і можливість реалізації  принципу стійкого розвитку в місцевому самоврядуванні, для чого здійснити аналіз взаємообумовленості принципів державного управління, державної регіональної політики з принципами місцевого самоврядування; 

· запропонувати нові функціональні складові організації діяльності органів місцевого самоврядування; 

· дослідити існуючі підходи до формування системи показників оцінювання стану територій з позиції стійкого розвитку та обґрунтувати методологію оцінювання адміністративних районів за ознакою «стійкість»;

· сформувати базисну модель реалізації функції управління «моніторинг стійкого розвитку» та продемонструвати можливість її застосування на прикладі районів Дніпропетровської області;

· сформувати модель організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів обласними та районними радами.

Об’єктом дослідження є діяльність органів місцевого самоврядування,  обласних і районних рад, щодо управління стійким розвитком адміністративних районів.

Предметом дослідження є організаційно-інструментальне забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів обласними та районними радами.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що організаційно-інструментальне забезпечення процесу управління стійким розвитком  адміністративних районів на основі запровадження моніторингу соціо-еколого-економічного стану з використанням запропонованої методико-технологічної моделі та інструментарію оцінювання за ознакою «стійкість» через здійснення більш системного аналізу в частині пошуку ресурсів для районів, які в першу чергу потребують переведення до групи більш високого рівня розвитку, дозволить районним і обласним радам підвищити результативність діяльності в напрямі формування повноцінного життєвого середовища. 
Методи дослідження. Виконання дисертаційної роботи базується на застосуванні фундаментальних загальнонаукових та спеціальних методів наукових досліджень. Методологічною основою наукової роботи є діалектичний метод пізнання, застосований до вивчення сучасних концепцій розвитку, теоретичних розробок вітчизняних і зарубіжних учених з питань стійкого розвитку, законодавчих та нормативних актів щодо діяльності та розвитку місцевого самоврядування. Дослідження організації діяльності органів публічної влади на місцевому рівні  побудоване на використанні системного підходу та системного аналізу. Методи економіко-статистичного аналізу дали можливість виявити недоліки прийнятого підходу до здійснення комплексної оцінки соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних одиниць. Використання структурно-функціонального, інформаційного підходу в поєднанні з такими загальними методами наукового пізнання, як  математичне моделювання, порівняння, узагальнення, дедукція, індукція, аналіз та синтез, абстрагування, логічний метод дозволили сформувати складові методико-технологічної моделі, інструментарій оцінювання адміністративних районів за ознакою «стійкість» та запропонувати інституційно-правове забезпечення управління стійким розвитком районів органами місцевого самоврядування. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні актуального наукового завдання – обґрунтуванні наукових положень, щодо побудови моделі організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів обласними та районними радами. З огляду на це наукова новизна даного дисертаційного дослідження полягає в тому, що:

уперше: 

· обґрунтовано підхід до побудови моделі організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів обласними та районними радами, в якій визначені складові діяльності й необхідні зв’язки процесу системних дій, що дозволяє формувати комплекс методико-технологічних засобів моніторингу на основі використання інформаційно-аналітичного ресурсу для запровадження нового принципу зв’язку в системі управління публічних органів влади – «соціо-еколого-економічний стан – планування розвитку» й здійснення управлінських впливів у напрямі зміни традиційної моделі розвитку;
· розкрито зміст функції управління «моніторинг стійкого розвитку» та запропоновано стадії її здійснення через побудову методико-технологічної моделі; формування інструментарію оцінювання стану адміністративних районів за ознакою «стійкість» із застосуванням економіко-математичних методів для згортання показників у більш узагальнені оцінки, розрахунків порогових значень за критерієм мінімізації витрат на переведення районів однієї групи в групу більш високого рівня; розподіл районів за рівнями розвитку; групування й аналіз стану цих територій відповідно до класифікаційних груп;
удосконалено: 

· систему показників оцінювання розвитку адміністративних районів, що є змістовним входом для побудови методико-технологічної моделі оцінювання стану цих територій з позиції стійкого розвитку;

· підхід до оцінювання районів за ознакою «стійкість», який базується на групуванні первинних показників в більш узагальнені компонентні характеристики в розрізі складових розвитку – економічної, екологічної, соціальної; розрахунку інтегральних оцінок компонентних характеристик з наступним їх агрегуванням в оцінки за соціальною, економічною, екологічною складовими розвитку на основі використання кореляційного аналізу та методу головних компонент;

дістало подальшого розвитку:

· наукові погляди щодо понятійно-категоріального апарату предметної сфери дослідження, а саме: запропоновано визначення понять «стійкість», «стійкий розвиток» з позиції територіального й управлінського аспектів на основі виокремлення основної ознаки – «узгодженість між агрегованими параметрами економічної, екологічної, соціальної складових розвитку адміністративно-територіальних одиниць; 

· система поглядів на принципи місцевого самоврядування з позиції необхідності та можливості здійснення управлінських впливів органами місцевого самоврядування для узгодження загальнодержавних і місцевих інтересів з метою стійкого розвитку;

· наукові положення щодо розширення можливостей здійснення діяльності органами місцевого самоврядування, які базуються на врахуванні дії загальносистемного закону щодо функціональної цілісності системи, що дає можливість запропонувати основну функцію відповідно до сфери діяльності – соціо-еколого-економічну та функцію управління відповідно до змісту управлінської діяльності –  «моніторинг стійкого розвитку».

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони забезпечують можливість здійснення управлінських впливів районними та обласними радами в напрямі забезпечення стійкого розвитку 
адміністративних районів через запровадження наукових підходів і практичних рекомендацій до організації їх діяльності. Результати наукового 
дослідження відображені в конкретних положеннях. Так, модель реалізації 
функції управління «моніторинг стійкого розвитку» апробовано на базі адміністративних районів Дніпропетровської області. Практичні рекомендації можуть бути використані для формування координаційних зв’язків у системі публічного управління під час планування розвитку районів у напрямі стійкості на науково обґрунтованій основі. Одержані в процесі виконання дисертації результати впроваджені в діяльність органів місцевого самоврядування та державних установ, а саме: 

· Дніпропетровською обласною радою для формування висновків комісій обласної ради  при затвердженні Програми соціально-економічного та культурного розвитку Дніпропетровської області на 2010 рік (довідка про впровадження від 14. 05. 2010 р. № 0029377); 

· Павлоградською районною радою для формування висновків комісій районної ради при затвердженні Програми соціально-економічного та культурного розвитку Павлоградського району на 2010 рік (довідка про впровадження від 11. 05. 2010 р. № 1/ 14 -145);
· Дніпропетровським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в навчальному процесі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування (довідка про впровадження від 23. 03. 2010 р. № 03/1-2-03/1-206).

До дисертації додаються документи, що підтверджують реалізацію наукових розробок дисертанта.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Висновки та результати, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, отримані автором особисто. У дисертації не використовуються ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були підготовлені окремі публікації. У надрукованій спільно з А. А. Босовим науковій статті «Методика визначення інтегральних оцінок рівня розвитку АТО 
районного рівня» автором запропоновано аналітичний інструмент реалізації 
функції управління «моніторинг стійкого розвитку», у науковій статті в 
співавторстві з А. А. Босовим «Удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування на основі моніторингу стійкого розвитку адміністративних районів» автором обґрунтовано функціональні підходи до вдосконалення діяльності органів місцевого самоврядування, в опублікованих тезах у співавторстві з А. А. Покотіловим, В. І. Дорохіним «Проблемы формирования концепции устойчивого развития» результатом особистої роботи здобувача є дослідження еволюції теорії стійкого розвитку.
Апробація результатів. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження були оприлюднені на вітчизняних і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: на IХ міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2009); 11-ій міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України» (Дніпропетровськ, 2007); науково-практичній конференції за міжнародною участю «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 2008); 5-ій регіональній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Дніпропетровськ, 2008); регіональній науково-практичній конференції «Проблеми управління соціальним та гуманітарним розвитком» (Дніпропетровськ, 2008); науково-практичній конференції «Пріоритети економічного та соціального розвитку регіонів України» (Одеса, 2008).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 
17 наукових праць, із них: 1 публікація у колективній монографії, 10 статей у наукових фахових виданнях, 6 публікацій у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано вирішення актуального наукового завдання в частині обґрунтування наукових положень щодо побудови моделі організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів районними та обласними радами, орієнтованої на зміну традиційної моделі розвитку. Отримані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дають можливість зробити такі основні висновки та надати практичні рекомендації.

1. Вивчення різних підходів до розуміння сутності понять «стійкість» і «стійкий розвиток» дозволило автору узагальнити їх спільні суттєві ознаки та запропонувати спосіб відображення цих понять з погляду територіального підходу й управлінських аспектів. Він базується на виокремленні такої змістовної ознаки, як узгодженість між агрегованими параметрами економічної, екологічної, соціальної складових розвитку адміністративно-територіальних одиниць. «Стійкість» визначено як стан, за якого агреговані параметри економічної, екологічної, соціальної складових розвитку адміністративно-територіальних одиниць узгоджуються між собою; «стійкий розвиток» – як процеси взаємообумовленої взаємодії між соціальною, екологічною, економічною складовими розвитку адміністративно-територіальних одиниць, за яких досягається узгодженість між ними, що позитивно впливає на забезпечення стійкої динамічної рівноваги. Ураховуючи це, місцеве самоврядування як суб’єкт управління місцевим розвитком повинно мати можливість забезпечувати виконання даного завдання як такого, що інтегрує в собі загальнодержавні й місцеві цілі щодо забезпечення стійкого розвитку територій. 

2. Дослідження зарубіжного досвіду з реалізації принципу стійкого розвитку на всіх рівнях управління дозволило автору дійти висновку, що організація і координація діяльності щодо узгодження й інтегрування економічної, екологічної, соціальної складових спрямовані на формування умов, за яких економічне зростання підтримує соціальний прогрес, соціальна політика перебуває в основі економічних показників, а екологічна політика є економічно ефективною. Політика стійкого розвитку реалізується на основі розробки стратегій, інституційно-правового забезпечення, формування засобів для досягнення визначених пріоритетів, таких як системи спостереження та оцінювання. На місцевому рівні, крім економічних, екологічних, соціальних цілей, важливого значення набувають цілі щодо вдосконалення організації й практичної діяльності місцевих органів влади з метою стійкого розвитку.

3. Проведені дослідження щодо організації діяльності органів управління всіх рівнів свідчать про те, що принципи діяльності слугують базисом для формування та реалізації відповідних завдань. Положення теорії державного управління, нормативно закріплені базові положення щодо діяльності місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування дозволили розкрити необхідність і можливість реалізації останніми принципу стійкого розвитку на основі аналізу та синтезу взаємообумовленості законодавчо закріплених принципів діяльності органів управління на місцевому рівні з принципами державної регіональної політики та загальносистемним принципом об’єктивності.

4. На основі застосування структурно-функціонального підходу та аналізу взаємозв’язку між принципами діяльності та функціями органів управління всіх рівнів доведено, що реалізація принципу стійкого розвитку передбачає формування певного напряму та видів діяльності органів місцевого самоврядування. Це дало змогу запропонувати впровадження основної функції відповідно до сфери діяльності – соціо-еколого-економічної та функції управління відповідно до змісту управлінської діяльності –  «моніторинг стійкого розвитку» в систему місцевого самоврядування.

5. Дослідження зарубіжних та національних методологій щодо формування системи показників для оцінювання розвитку територій з позиції стійкості дозволило визначити, що вони базуються на двох підходах: перший – використання інтегральних індикаторів з урахуванням еколого-економічних, еколого-соціально-економічних, екологічних показників; другий – використання системи індикаторів з виокремленням таких підсистем показників, як екологічна, економічна, соціальна, інституціональна.
На основі аналізу можливостей застосування затвердженого Порядку щодо проведення комплексної оцінки соціально-економічного розвитку територіальних одиниць та існуючих в Україні методологічних підходів до даної проблематики доведено їх недосконалість – неврахування певних особливостей функціонування адміністративних районів та обмежені можливості щодо формування інформаційно-аналітичного інструментарію для планування з метою стійкого розвитку. 

6. Сформовано базисну модель механізму реалізації функції управління «моніторинг стійкого розвитку». Вона ґрунтується на побудові методико-технологічної моделі та формуванні інформаційно-аналітичного інструментарію оцінювання районів за ознакою «стійкість». Використання запропонованої функції управління на прикладі районів Дніпропетровської області дозволило продемонструвати можливість формування управлінських впливів районними, обласними радами на основі встановлення прямого і  зворотного зв’язку в системі управління –  «соціо-еколого-економічний стан – планування розвитку». 
7. Запропоновано модель організаційно-інструментального забезпечення управління стійким розвитком адміністративних районів районними й обласними радами. Змістовне наповнення моделі відображає погляди на можливість формування управлінських впливів органами місцевого самоврядування через запровадження функції управління «моніторинг стійкого розвитку», модифікацію функції управління «планування» та організаційно-правове забезпечення діяльності, а саме: на законодавчому рівні через розширення повноважень районних, обласних рад; на місцевому рівні через регламентування управлінських функцій організаційних структур. Змістовна модель спрямована на підвищення ролі районних, обласних рад щодо формування повноцінного життєвого середовища, більш якісного і безпечного в майбутньому.
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