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Роль ООН и ее специализированных учреждений в защите окружающей среды Африки
Кроме того, Африка является домом для обитателей многочисленных водно-болотных угодий международного значения, ряд которых перечислен в Рамсарской конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве мест обитания водоплавающих птиц (Рамсарская конвенция) . Эти водно-болотные угодья покрывают примерно 1% общей площади поверхности континента и найдены практически во всех африканских странах. Водно-болотные угодья в Африке являются важным источником воды и питательных веществ, необходимых для сельского хозяйства, поддержания продовольственной безопасности, а также обитания целого ряда видов. Поэтому устойчивое управление водно-болотными угодьями крайне важно для обеспечения в долгосрочной перспективе здоровья населения, безопасности и благополучия многих африканских общин. Вместе с тем, на наш взгляд, важность водно-болотных угодий для местного населения в Африке еще плохо изучена, так же как и не находят отражения в научной литературе экономические последствия их деградации.
Водные ресурсы распределены в Африке неравномерно. С одной стороны, можно с сожалением констатировать, что в большинстве стран существует острая нехватка воды. С другой стороны, в Африке сотни озер и рек: 677 озер, из которых 88 являются крупными. В Африке находятся около 80 трансграничных речных и озерных бассейнов, крупнейшее пресноводное озеро в Африке и второе по величине в мире озеро Виктория (подробнее его международно-правовой статус раскрыт в п. 4 гл. 3 настоящего исследования). Река Нил составляет ключевой коридор биоразнообразия для пустыни Сахара.
В последнее время Африканский континент стал превращаться в колоссальную свалку электронных отходов. Только в пяти странах Западной Африки - Бенине, Кот-д Ивуаре, Гане, Либерии и Нигерии - ежегодно выбрасывается от 650 тыс. до 1 млн тонн электронного мусора. Вместо того чтобы переработать старые компьютеры, мобильные телефоны, телевизоры
Подробнее см.: Копылов М.Н., Солнцев A.M. К юбилею Рамсарской конвенции 1971 г. // Международное право - International law. 2011. № 1 (45). С. 52-61. и прочую электронику, ее просто выкидывают и вывозят из развитых стран в развивающиеся .
Так, по данным ЮНЕП, ежегодно на свалках в Кении оказывается 17 тыс. тонн электронных отходов. Это около 130 млн мобильных телефонов. Проблеме электронных отходов была посвящена конференция, которая прошла в Найроби под эгидой ЮНЕП в мае 2014 г. Ее участники обсудили возможности переработки электронного мусора и принятия экологических, экономических и правовых шагов, направленных на эффективное управление такими отходами. Эксперты считают, что высокий процент электронных отходов в этой стране обусловлен коротким сроком действия электроники, ее дешевизной и доступностью. Однако такой мусор несет угрозу здоровью человека, так как отходы состоят из пластика, химических веществ, тяжелых и радиоактивных металлов. Большое беспокойство вызывает ситуация на несанкционированной свалке «Дандора», которая находится всего в 8 км от Найроби. Туда ежедневно свозится около 2 тонн электронных отходов, содержащих свинец и ртуть, загрязняющих почву и воздух вокруг свалки. Недавно эксперты ЮНЕП провели исследование, в нем приняли участие около 300 школьников, проживающих в районах неподалеку от свалки. Около 50% из них страдали от респираторных заболеваний, а у 30% были обнаружены изменения крови, что указывает на отравление тяжелыми металлами.
Опустынивание и деградация земель в засушливых районах является одной из крупнейших экологических проблем, стоящих перед человеческим обществом. Особенно это ощутимо в Африке. Засушливые районы мира -засушливые, полузасушливые и сухие полувлажные климатические зоны, от пустынь до степей и саванн - занимают около 40% площади поверхности планеты и являются домом для почти 2 млрд человек40. Деградация ландшафта является особенно сложной проблемой, потому что она обуславливает тесную
В итоговом документе Конференции ООН по устойчивому развитию 2012 г. под названием «Будущее, которого мы хотим», являющемся приложением к резолюции Генеральной Ассамблеи ООН41, в частности, признается экономическая и социальная значимость методов эффективного управления землепользованием, в том числе качеством почв, прежде всего их значимость для экономического роста, сохранения биоразнообразия, устойчивого развития сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности, ликвидации нищеты, расширения прав и возможностей женщин, решения проблемы изменения климата и улучшения водоснабжения; подчеркивается, что опустынивание, деградация земель и засуха - это проблемы глобального масштаба, которые по-прежнему представляют серьезную угрозу устойчивому развитию всех стран, в частности развивающихся; подчеркивается также, что для стран Африки, наименее развитых стран и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, они особенно актуальны; выражается глубокая обеспокоенность по поводу разрушительных последствий циклической засухи и голода в Африке, в частности в районе Африканского Рога и Сахеля, и содержится призыв незамедлительно принять краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные меры на всех уровнях. В резолюции 66/288 Генеральная Ассамблея ООН заявила о своей решимости принимать на национальном, региональном и международном уровнях согласованные меры для осуществления глобального мониторинга деградации земель и восстановления деградировавших земель в засушливых, полузасушливых и сухих субгумидных районах.
Экологическая компетенция Африканского союза (АС)
Многолетняя программа работы ФАО в Африке на 2012-2015 гг. была обсуждена и утверждена на региональной конференции ФАО для Африки. Конференция состоялась 23-27 апреля 2012 г. в Конго, Браззавиль105. В п. 59 Итогового документа конференции было отмечено, что необходимо усилить в регионе функции связи с региональными/субрегиональными экономическими сообществами и Африканским союзом, с соответствующим увеличением бюджетных ассигнований, чтобы такая роль осуществлялась эффективным образом106. Данный факт подчеркивает необходимость синергизма универсальных, региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания экологической безопасности в Африке. При этом Генеральный директор ФАО г-н Жозе Грациану да Силва в своем выступлении на конференции отметил, что «децентрализация является необходимым условием обеспечения лучшего баланса между функциями ФАО и ее глобальным и национальным присутствием, расширением прав и возможностей представителей ФАО, особенно на региональном и субрегиональном уровне» .
Среди приоритетных областей сотрудничества на 2012-2015 гг. были отмечены: расширение сферы сельскохозяйственного производства с включением в нее лесного хозяйства, рыболовства, животноводства и аквакультуры, а также сосредоточение внимания на управлении водными ресурсами, инфраструктуре и изменении климата.
В заключительных пунктах Конференция постановила провести 28-ю сессию Региональной конференции в Тунисе 24-28 марта 2014 г. В этом году на конференции обсуждалась тема «Африканская молодежь в сельском хозяйстве и сельском развитии» . В рамках этой тематики обсуждались такие вопросы, как: а) аквакультура; б) сельскохозяйственный потенциал, добавленная стоимость и производительность труда; в) развитие животноводства; г) социальная защита; д) рацион питания коренных народов; е) показатели безопасности питания; ж) вопросы земельных отношений -международные инвестиции и экономическая основа мелких хозяйств.
ФАО оказывает существенную помощь в передаче современных технологий африканским государствам, способствуя развитию научного сотрудничества. Особого внимания заслуживает следующий факт. В июне 2014 г. Норвегия и ФАО объявили о строительстве ультрасовременного исследовательского судна. На нем разместятся семь лабораторий, сотрудники которых займутся сбором данных о морских экосистемах, изменении климата и загрязнении в Африке109. Строительство одного из наиболее передовых исследовательских судов в мире в рамках совместного проекта ФАО по поддержке развивающихся государств в области улучшения управления рыбными ресурсами обойдется Норвегии в 80 млн долл. Новое научно-исследовательское судно, которое будет носить имя д-ра Фритьофа Нансена, заменит старое судно с таким же названием, которое ходит вдоль берегов Африки с 1993 г. с целью проверки состояния морских экосистем континента. Эта работа ведется в рамках «проекта Нансена», который охватывает 32 прибрежных государства в Африке. На борту судна ученые из Норвежского института морских исследований и из участвующих африканских стран проводят съемки морского дна, используя аппаратуру 3D, собирают подробные данные о рыбных запасах, качестве воды и о донных отложениях, геодезии всей экосистемы: от морских птиц до рыб, от китов до фитопланктона. Работа на борту судна «Доктор Фритьоф Нансен» - от траления и сбора образцов до регистрации и анализа данных - ведется 24 часа в сутки в шести часовых поясах. Условия работы на новом 70-метровом судне улучшатся: оно будет более просторным и лучше оборудованным, в том числе каютами для 45 ученых, техников и членов экипажа.
Уникальность этого проекта в том, что африканские государства будут обладать правами на собранную научную информацию. Общая цель - дать возможность государствам провести собственную оценку ситуации и подготовить и внедрить планы по управлению рыбными ресурсами, которые крайне важны для учета морских ресурсов, подвергающихся чрезмерному вылову, загрязнению и воздействию изменения климата. В ближайшие годы в рамках проекта Нансена будут активизированы усилия по борьбе с воздействием изменения климата и с загрязнением в результате добычи нефти и газа.
Международная морская организация (ИМО) принимает множество документов, направленных на поддержание безопасности на море, в том числе на защиту морской среды. Все эти документы имеют глобальное значение как для всего международного сообщества, так и для африканских государств. Из 54 государств региона 37 являются членами ИМО. Три государства - члена ИМО из региона (Кения, Либерия и ЮАР) были избраны членами Совета ИМО на двухгодичный период 2012-2013 гг.
ИМО имеет три региональных отделения, расположенных в Абиджане (Кот-д Ивуар), Аккре (Гана) и Найроби (Кения). Они функционируют на основе меморандумов о взаимопонимании, подписанными между ИМО и правительствами принимающих стран. Региональные координаторы играют важную роль в управлении и выполнении Комплексной программы технического сотрудничества. Они работают в тесном сотрудничестве с национальными, региональными учреждениями/организациями и региональными экономическими комиссиями. Можно констатировать, что с момента запуска ИМО регионального присутствия в Африке в 1999 г. оказание поддержки Африке возросло. Проводятся различные встречи, конференции, семинары как на национальном уровне, так и на субрегиональном и в рамках Африканского союза.
Большая работа была проведена ИМО по улучшению защиты морской среды в Африке. ИМО в этой части активно содействовала разработке соответствующих планов действий Африканского союза, пересмотру Африканской хартии морского транспорта 2009 г.110 Особый приоритет ИМО отдает достижению целей развития тысячелетия (ЦРТ) и удовлетворению особых потребностей малых островных развивающихся государств.
Многие африканские государства до сих пор не ратифицировали ключевые конвенции ИМО в сфере защиты морской среды, целый ряд государств еще работает над имплементацией уже ратифицированных договоров ИМО. В этом отношении ИМО оказывает поддержку африканским государствам в их усилиях по укреплению институционального и кадрового потенциала, чтобы позволить им выполнять адекватно свои обязанности по осуществлению положений международных договоров.
В целом Африканский регион имеет общую береговую линию 30 725 км с обширными внутренними водными путями и судоходными реками, в том числе о. Виктория, расположенным на территории трех африканских государств (Кения, Объединенная Республика Танзания и Уганда), вторым по величине пресноводным озером в мире. Ввиду огромной береговой линии Африки страны континента вынуждены плотно заниматься защитой морской среды с помощью различных мероприятий, организованных в сотрудничестве с ИМО, ЮНЕП, НЕПАД, АС, Глобальным экологическим фондом (ГЭФ), Международной ассоциацией представителей нефтяной промышленности по охране окружающей среды (IPIECA), Комиссией по Индийскому океану, Глобальной инициативой по Западной и Центральной Африке (GI WACAF).
Вклад Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) в защиту окружающей среды Африки
Секретариат может также выполнять другие действия и функции, определенные КС. Согласно Конвенции Секретариат может быть новой или уже существующей организацией. В то же время Председатель Комиссии Африканского союза временно отвечает за выполнение функций секретариата (ст. XI).
Конвенция дает КС право создавать технические и научные вспомогательные органы, необходимые для эффективного осуществления Конвенции. Поскольку она не предусматривает создание таковых, КС будет иметь полную свободу решать, какой из них учредить. Создание вспомогательных органов обычно основано на необходимости использования научных знаний как основополагающего элемента имплементации международного права, а также на необходимости принимать во внимание работу компетентных международных организаций по некоторым вопросам.
Конвенция обеспечивает урегулирование споров о ее толковании и применении. Она способствует разрешению споров путем переговоров или добрых услуг, но также признает компетенцию созданного Африканского суда (в рамках Африканского союза) в качестве последней инстанции. Суд является одним из органов Африканского союза , созданного в соответствии с протоколом Африканского союза, принятого в 11 июля 2003 г. Статья 19 (1) (Ь) определяет юрисдикцию Суда, к которой относятся «толкование и применение договоров и всех вспомогательных правовых документов, принятых в рамках Союза». Попутно отметим, что Суд еще не функционирует, планируется его слияние с Африканским судом по правам человека и народов.
КС также предстоит как можно скорее разработать и принять правила, процедуры и организационные механизмы для содействия и укрепления соблюдения положений Конвенции (ст. XXIII). Алжирская конвенция не предусматривала финансовые ресурсы для обеспечения процедуры имплементации ее положений, что являлось и является по сей день существенным недостатком.
Признавая, что финансирование имеет решающее значение для достижения своих целей, Конвенция предусматривает, что каждая сторона, в соответствии с ее возможностями, должна приложить все усилия, чтобы обеспечить выделение финансовых ресурсов, путем прямых взносов и ежегодных взносов из бюджета Африканского союза и взносов из других учреждений. Вклады Сторон в бюджет будут оцениваться в соответствии со шкалой, утвержденной КС на своем первом заседании. Бюджет предназначается для покрытия административных и управленческих расходов институциональных механизмов Конвенции.
КС может также создать Фонд сохранения из добровольных взносов от Сторон или других законных источников финансирования проектов и мероприятий, относящихся к основным целям Конвенции. Целевые фонды и взносы являются также потенциальными инструментами финансирования. Средства должны использоваться для финансирования проектов и мероприятий, касающихся сохранения окружающей среды и природных ресурсов (ст. XXVIII (3)).
Наконец, участники должны изыскивать дополнительные финансовые ресурсы из всех национальных, двусторонних и многосторонних финансовых источников и механизмов, в том числе из частного сектора и неправительственных организаций .
Помимо институциональных механизмов, созданных согласно Конвенции, Африканская конвенция предусматривает создание механизмов имплементации на национальном уровне и требует сотрудничества между сторонами Конвенции. Существование последовательной структуры охраны окружающей среды и управления является важнейшим элементом в обеспечении национального соблюдения, мониторинга и оценки состояния окружающей среды на континенте.
В статье XXI Конвенция обязывает Стороны назначить национальный орган для решения всех вопросов, охватываемых Конвенцией, или альтернативно создать механизм для координации природоохранной деятельности национальных учреждений. Это положение особенно важно, поскольку большинство африканских стран характеризуются нестабильностью и неэффективностью их природоохранных учреждений.
Конвенция рассматривает ряд экологических проблем и проблем развития, которые обычно подпадают под мандаты сразу нескольких министерств и ведомств. Координация может быть предпочтительным вариантом и имеет важное значение для того, чтобы рассматривать ситуации дублирования функций, отсутствия транспарентности и обременительной бюрократии.
Кроме того, государства должны будут включать информацию о результатах осуществления этих мер, включая информацию, необходимую для обеспечения предоставления всеобъемлющего доклада по вопросам, затрагиваемым Конвенцией, о соответствующих двусторонних или многосторонних природоохранных соглашениях, сторонами которых они являются. Метод и сроки представления докладов остаются на усмотрение КС. Кроме того, Секретариат должен обеспечить адекватность содержания указанного доклада.
Это важно для обеспечения эффективности механизма представления отчетности в качестве средства для повышения соблюдения сторонами целей Конвенции. Опыт показывает, что практическая трудность системы представления докладов заключается в том, что в ней упор сделан на деятельность должностных лиц государств-членов, оставляя небольшое место для самокритики. Расширение прав и возможностей Секретариата по рассмотрению национальных докладов призвано помочь решить на данную проблему.
Сотрудничество имеет важное значение для реализации национальных мер по сохранению и использованию природных ресурсов на устойчивой основе. Действия, предпринятые в одном государстве, могут оказать влияние на природные ресурсы другого государства. Некоторые разновидности флоры и фауны являются общими для территории нескольких стран, и поэтому программы по их сохранению должны быть рассмотрены и реализованы совместно.
Конвенция призывает стороны сотрудничать между собой, а также с другими государствами, включая те, которые не являются участниками Конвенции, в целях решения трансграничных экологических вопросов, для согласования и повышения эффективности их политики и законодательства. Сотрудничество также упоминается в контексте научных и технологических исследований, экономических и маркетинговых систем, разработки и использования, а также доступа и передачи экологически чистых технологий на основе взаимно согласованных условий (ст. XIX (1)).
На основе глобального концептуального видения Африканская конвенция воплощает в себе всеобъемлющий региональный режим охраны окружающей среды и устойчивого развития. Ее значение определяется тремя основными составляющими устойчивого развития, имеющими первостепенную важность для обеспечения укрепления институциональных инструментов . Новая Конвенция устанавливает широкой и прочный правовой каркас для охраны окружающей среды континента, синтезируя африканские ответы на глобальные вызовы и угрозы. Кроме того, Конвенция дает новое осмысление управления ресурсами, примиряя природу и культуру человека. Будучи антропогенной, подчеркивая права лиц на землю и обеспечение гарантий владения ею, Конвенция дает ориентир для дальнейшего продвижения роли права в устойчивом управлении ресурсами среди африканских государств и общин. Таким образом, Африканская конвенция представляет собой важную веху для продвижения экологического правопорядка в Африке на национальном и международном уровне.
Западноафриканский экономический и валютный союз (ЗАЭВС) и защита окружающей среды
САДК было создано путем подписания Учредительного договора . Учредительный договор САДК обладает высшей юридической силой среди нормативно-правовых актов этой организации. В его преамбуле, в частности, закрепленых приоритеты обеспечения на основе совместных действий прогресса и благосостояния народов южной части Африки и необходимость привлечения региона САДК к процессу развития и интеграции.
Согласно положениям Учредительного договора целями САДК являются: развитие и рост государственного благополучия; сокращение масштабов нищеты; повышение уровня и качества жизни; поддержка социально незащищенных слоев населения путем региональной интеграции236; эволюция общих политических ценностей, систем и учреждений; поддержание мира и безопасности; рациональное использование природных ресурсов; эффективная защита окружающей среды (ст. 5). Кроме вышеперечисленных можно также назвать следующие области сотрудничества, определенные Учредительным договором САДК: поддержание продовольственной безопасности, обеспечение безопасности землепользования и сельского хозяйства, сотрудничество в использовании природных ресурсов и окружающей среды (ст. 21.3 Учредительного акта САДК). Повторяющиеся засухи влияют на продовольственную безопасность: урожай зерновых снижается. Несмотря на принятие ряда правовых мер, призванных свести к минимуму последствия засух, таких как выведение сельскохозяйственных культур и пород скота, легко переносящих засуху, ожидается, что на Юге Африки в ближайшие десять или даже более лет урожаи будут продолжать снижаться по причине периодических засух. Однако государства САДК поставили перед собой цель повысить продовольственную безопасность, используя сравнительные преимущества отдельных частей региона в торговле продовольственными товарами.
В развитие вышеупомянутых положений Учредительного договора САДК был принят целый ряд международных документов, касающихся защиты окружающей среды. Одним из видов таких документов являются протоколы САДК, принятые в форме международных договоров государствами - членами САДК. Протоколы являются международными инструментами, с помощью которых реализуются положения Учредительного договора САДК, и имеют юридически обязательную силу. Протокол вступает в силу после того, как его ратифицировали две трети государств - членов САДК. Укажем наиболее важные протоколы САДК, направленные на защиту и сохранение окружающей среды в субрегионе : Протокол об энергетике от 24 августа 1996 г. (вступил в силу 17 апреля 1998 г.), Протокол о добыче полезных ископаемых от 8 сентября 1997 г. (вступил в силу 10 февраля 2000 г.), Протокол о туризме 1998 г. (вступил в силу 26 ноября 2000 г.), Протокол о сохранении дикой природы от 14 августа 1999 г. (вступил в силу 30 ноября 2003 г.), Протокол о здравоохранении от 18 августа 1999 г. (вступил в силу 14 августа 2004 г.), Протокол о рыболовстве от 14 августа 2001 г. (вступил в силу 8 августа 2003 г.), Протокол о лесных ресурсах от 3 августа 2002 г. (вступил в силу 17 июля 2009 г.), Пересмотренный протокол о трансграничных водотоках от 7 августа 2000 г. (в силу не вступил). Рассмотрим подробнее указанные протоколы САДК.
Протокол САДК об энергетике 1996 г. регламентирует сотрудничество государств - членов САДК в целях развития устойчивой энергетики для обеспечения безопасного и надежного энергоснабжения и минимизации затрат. Протокол требует от государств обеспечить экологически безопасную разработку и использование энергии (ст. 2.8). Для достижения этой цели в Протоколе предусматривается, в частности, сотрудничество в области использования древесного топлива, нефти, природного газа, электроэнергии, угля, возобновляемых источников энергии, а также в области эффективного энергопользования и энергосбережения. Согласно ст. 4 Протокола создается Комиссия САДК по энергетике, состоящая из Комитета министров, Комитета высших должностных лиц, технического отдела и подкомитетов. На Комиссию САДК по энергетике возложена ответственность за выполнение этого Протокола. Приложение 1 к Протоколу содержит Руководящие принципы работы Комиссии по энергетике.
Отметим, что наиболее остро проблема загрязнения воздуха в связи с использованием источников энергии проявляется в урбанизированных и промышленно развитых странах Северной Африки и Юга Африки. Так, на Юге Африки источником загрязнения воздуха являются в основном тепловые электростанции. В регионе САДК около 89% электроэнергии производится за счет сгорания угля, добытого главным образом в Южной Африке, где на его долю приходится более 80% общего производства электроэнергии. Поскольку такая зависимость от электроэнергии, производимой за счет сжигания угля, сохранится в течение длительного времени, загрязнение двуокисью серы останется серьезной проблемой, если не будут приняты меры по снижению содержания серы в угле или по стимулированию использования альтернативных источников энергии, например гидроэнергии, энергии ветра, геотермальной и солнечной энергии. На Юге Африки горнодобывающая промышленность является источником как доходов, так и загрязнения. В регионе САДК в горнодобывающей промышленности занято свыше 800 тыс. человек, она дает 60% валютных поступлений, на ее долю приходится около 11% ВВП. По оценкам, предприятия горнодобывающей промышленности ежегодно выбрасывают примерно 1 млн тонн серы, что вызывает серьезное беспокойство, а также создает проблемы со здоровьем, особенно у людей, страдающих респираторными заболеваниями

