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Введение к работе
Переход России к рыночной системе отношений коренным образом изменил экономический уклад, существовавший в командно-административной экономике. Налоговая сфера не стала исключением - здесь произошли коренные преобразования, результатом которых явилось создание в России современной налоговой системы. В ее состав включены налоги, взимаемые как с физических лиц, так и с организаций. Среди налогов, взимаемых с организаций, особое место занимает налог на прибыль. Последний обладает как высокой фискальной значимостью, так и регулирующим потенциалом, что позволяет государству формировать доходную базу бюджетов всех уровней, одновременно воздействуя на финансовые интересы хозяйствующих субъектов. Вместе с тем, преимущества налога на прибыль в российской практике налогообложения реализуются не полностью, что обусловлено несовершенством механизма налогообложения прибыли.
При формировании механизма налога на прибыль, взимаемого в настоящее время в РФ, много внимания уделялось таким элементам налога, как налоговая база и ставка. Однако проблема определения объекта налога практически не рассматривалась. Ключевой элемент налога во многом заимствован из зарубежной практики налогообложения. Объект налога на прибыль построен на базе практических исследований без фундаментального анализа экономических категорий прибыли и дохода. Такой подход приводит к смешению, а зачастую и отождествлению этих категорий в практике налогообложения, что создает предпосылки нарушения воспроизводственного процесса хозяйствующих субъектов.
В то же время, в отечественной теории налогообложения прибыль не рассматривается как единственно возможный объект подоходного налогообложения организаций. С теоретической точки зрения альтернативой прибыли могут выступать другие результаты воспроизводственного процесса - валовая выручка и валовой доход. Преимущества и недостатки этих экономических показателей как объектов подоходного налогообложения организаций в настоящее время изучены недостаточно.
В связи с вышеизложенным, представляет интерес исследование прибыли как возможного объекта прямого налогообложения юридических лиц в сравнении с выручкой и доходом в целях определения оптимального объекта подоходного налогообложения организаций.
В современных научных исследованиях прибыль рассматривается с налоговых позиций исключительно в связи с проблемами взимания налога на прибыль. Вместе с тем, роль прибыли в сфере налогообложения не ограничивается возможным ее применением как объекта налогообложения. Являясь частью прибавочного продукта, прибыль не нуждается в возмещении по окончании воспроизводственного цикла, а значит, выступает единственным источником всех налоговых платежей, взимаемых с юридических лиц. Следовательно, уплата в бюджет любого налога, а не только налога на прибыль, приводит к сокращению собственных средств налогоплательщика. При этом взаимоувязка различных налогов может как усиливать, так и сокращать налоговое бремя хозяйствующих субъектов. Однако эта проблема остается недостаточно исследованной. В частности, в современных условиях представляют интерес такие аспекты, как: воздействие косвенных налогов на величину прибыли налогоплательщиков и факторы, определяющие названное воздействие; влияние на уровень прибыли, остающейся в распоряжении организаций, налогов, взимаемых с фонда оплаты труда; возможности применения таких налогов как косвенных инструментов ограничения и легализации выплат наемным работникам; влияние налога на имущество на процесс накопления капитала, характеризующий возможности стратегического роста чистой прибыли организаций; роль налогообложения прибыли в стимулировании предпринимательской активности. Значимость теоретических и практических вопросов применения прибыли в сфере налогообложения обусловливает актуальность темы диссертационного исследования, предопределяет его цель и задачи.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений и практических рекомендаций по использованию прибыли как источника налоговых платежей, а также обоснование экономической целесообразности включения прибыли в состав объектов налогообложения на базе комплексного исследования прибыли как экономической категории, результата предпринимательской деятельности, финансового показателя. Для достижения цели исследования были поставлены следующие задачи: - проанализировать преимущества и недостатки прибыли как возможного объекта налогообложения, исследовать альтернативные объекты прямого личного налога, взимаемого с юридических лиц; выявить и обосновать оптимальный объект подоходного налогообложения организаций, в том числе на основе анализа эволюции различных объектов прямого налогообложения юридических лиц; провести исследование воздействия различных налоговых платежей на объем прибыли, остающейся в распоряжении организаций; - определить механизм и дать оценку влияния различных налогов, взимавшихся в РФ в период 1991-2001 гг., на объем чистой прибыли отечественных хозяйствующих субъектов; выработать практические рекомендации по обеспечению взаимосвязи налоговых баз и ставок отдельных налоговых платежей в целях увеличения прибыли, остающейся в распоряжени налогоплательщиков. Объект и предмет исследования. Объектом исследования является система налогообложения организаций в РФ. Предметом исследования выступает методология формирования налоговой базы наиболее значимых в фискальном аспекте налоговых платежей. В работе не рассматривается влияние местных налогов на величину прибыли организаций, поскольку оно относительно невелико.
Методологические и теоретические основы исследования. Диссертационное исследование основывается на принципах диалектической логики, исторического и системного анализа и синтеза при рассмотрении проблемы применения прибыли в сфере налогообложения. В качестве инструментария применялись методы научной абстракции, индукции и дедукции, группировок, сравнений, оценок.
Теоретической базой исследования являются научные труды российских и зарубежных экономистов-классиков. Диссертация основывается на научных работах А. Смита. Д. Рикардо, Дж. Кейнса, К. Маркса, Й.Шумпетера. Д. Милля, Н.И. Тургенева, М.И. Боголепова, П.П. Гензеля, а также научных исследованиях современных ведущих экономистов: А.Лаффера, А.Бабо. И.В. Горского, И.В. Караваевой, Л.Н. Лыковой, Н.И. Малис, Д.С. Молякова, Л.П. Павловой, В.Г. Панскова, С.Г. Пепеляева, Ю.В. Подпорина, В.М. Родионовой, Д.Г. Черника, С.Д. Шаталова. При подготовке диссертационной работы использована действующая нормативно-правовая база по налогообложению и бухгалтерскому учету, а также законодательные и иные нормативные акты, применявшиеся в практике налогообложения за период 1991-2001 гг. Основные положения диссертации проиллюстрированы таблицами, диаграммами и графиками, информационной базой которых являются статистические данные Министерства РФ по налогам и сборам, Министерства Финансов РФ, а также Государственного комитета РФ по статистике. Диссертация соответствует п. 2.9 паспорта специальности 08.00.10 - "Финансы, денежное обращение и кредит". Научная новизна настоящего исследования состоит в следующем: определены критерии выбора объекта подоходного налогообложения организаций, с помощью которых дано теоретическое обоснование необходимости использования прибыли в качестве объекта подоходного налогообложения организаций в современных условиях; доказана экономическая необходимость раздельного налогообложения предпринимательского дохода и процента; выявлены различия количественного воздействия отдельных налоговых платежей на объем чистой прибыли налогоплательщиков в РФ; обоснована необходимость изменения соотношения налогового бремени по сферам деятельности в сторону его усиления у организаций финансово-банковского и посреднического секторов экономики. Практическая значимость исследования. Обоснованные в диссертационной работе теоретические выводы и практические рекомендации направлены на совершенствование механизма взимания налога на прибыль, единого налога в рамках упрощенной системы налогоооложения, а также на оптимизацию налоговой системы РФ в целом путем совершенствования взаимоувязки различных налоговых платежей. В частности, в диссертации обоснованы следующие меры по совершенствованию механизма налогообложения: • изменить состав доходов и расходов, формирующих объект налога на прибыль, исключив из него доходы, не являющиеся таковыми по своему экономическому содержанию, и расходы, которые в ином случае оплачивались бы из личного дохода предпринимателя; • предоставить налогоплательщикам право самостоятельного выбора объекта единого налога, функционирующего в рамках упрощенной системы налогообложения; • применять параллельную схему начисления косвенных налогов1; • дифференцировать по отраслям экономики предельную величину налоговой базы ЕСН, позволяющую применять регрессивные ставки налога; • освободить от налогообложения инвестиционную прибыль, предоставив специальный налоговый вычет по налогу на прибыль.
Практические рекомендации, изложенные в диссертации, могут применяться Департаментом налоговой политики Министерства Финансов РФ и Министерством Российской Федерации по налогам и сборам при разработке новых глав второй части Налогового Кодекса, а также внесении изменений в действующие главы Кодекса.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты диссертационной работы докладывались на VI Межрегиональной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов, проводившейся в г. Ярославле в 2002 году.
Предложения автора по оптимизации объекта налога на прибыль, в частности по отмене отраслевого нормирования расходов на ремонт, а также авторская методика ведения налогового учета как дополнения к бухгалтерскому учету были использованы Департаментом налоговой политики Министерства финансов РФ при разработке предложений по внесению изменений в главу 25 НК РФ.
Положения теоретической части исследования используются в преподавании дисциплин "Налоги и налогообложение", "Федеральные налоги с юридических лиц",
Налоги с юридических лиц" в Финансовой академии при Правительстве РФ при освещении вопросов эволюции различных налогов в РФ, а также систематизации влияния различных групп налогов на объем прибыли ншюгоплателыциков.
Основные положения диссертации изложены в 7 публикациях общим объемом 3,5 п.л., в т.ч. авторский объем 3,3 п.л.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Прибыль и доход как возможные объекты налогообложения
Налоги как экономическая категория представляют собой отношения государства с одной стороны и хозяйствующих субъектов, а также граждан с другой стороны по поводу формирования государственных финансов. Сущность налогов выражается в изъятии государством в пользу общества определенной части валового внутреннего продукта в виде обязательного взноса. Таким образом, значение налогов в экономике состоит в том, что в них , как писал К.Маркс, " воплощено экономически выраженное существование государства." [46, Т.2, стр. 308] Общественное назначение налогов как экономической категории, заключающееся в стоимостном распределении и перераспределении доходов, реализуется через функции налогов - фискальную и регулирующую.
Обладая общими свойствами, присущими налогам как экономической категории, отдельные налоговые платежи отличаются по своему экономическому содержанию. Последнее проявляется через элементы налога. Ключевым элементом налога является объект обложения. Под объектом налогообложения, как правило, понимается юридический факт или совокупность юридических фактов, с которым связано возникновение обязанности уплатить налог/ Следует отметить, что в юридической науке производится разграничение понятий "объект налога" и "предмет налога", но для настоящего исследования оно не имеет существенного значения.
В качестве объекта налогообложения могут выступать доходы ( прибыль), стоимость отдельных товаров, имущество, отдельные виды деятельности и пр. Налоги, объектом которых выступают валовая выручка, валовой доход, прибыль представляют собой прямые личные налоги, взимаемые с юридических лиц. Перечисленные выше объекты налогообложения являются результатами воспроизводственного процесса, которые отличаются друг от друга по экономической природе, составу, значимости для субъекта хозяйствования. Указанные различия, в свою очередь, оказывают влияние на фискальность и регулирующие возможности налогов на прибыль, валовой доход и валовую выручку, что необходимо учесть при формировании механизма каждого из налогов. В большинстве промышленно развитых стран, а также в РФ, в качестве объекта прямого личного налога с организаций определена прибыль. Однако выбор прибыли не является научно обоснованным решением, а возможности налогообложения валовой выручки и валового дохода практически не изучаются. В связи с вышеизложенным, представляется необходимым исследовать преимущества применения прибыли, валового дохода и валовой выручки в качестве объектов налогообложения, что позволит определить оптимальный объект прямого личного налога с организаций.
Прибыль является конечным результатом производственной деятельности, ее определение завершает воспроизводственный цикл. Как видно из схемы, приведенной в Приложении 1, исчисление прибыли производится путем вычитания отдельных компонентов из валовой выручки и валового дохода, являющихся альтернативными прибыли объектами налогообложения. Поскольку валовая выручка и валовой доход определяется налогоплательщиком до момента формирования прибыли, представляется справедливым начать исследование с альтернативных объектов обложения.
Представленная в Приложении 1 схема позволяет сделать вывод о том, что валовая выручка является наиболее общим экономическим показателем. Он не однороден и содержит в себе как необходимый, так и прибавочный продукт. Следовательно, применение валовой выручки в качестве объекта налогообложения является невозможным, поскольку взимание налогового платежа может привести к изъятию в бюджет не только прибавочного, но и необходимого продукта, а значит и к нарушению воспроизводственного процесса. Последнее выражается в невозможности начать новый производственный цикл. В краткосрочном периоде изъятые в форме налога оборотные средства восполняются, как правило, за счет амортизационного фонда, то есть имеет место невозмещение изношенной части капитала.
Исследование количественных зависимостей между величиной налоговых изъятий и прибылью организаций
Построение любого налогового платежа основывается на определении его элементов. К ним, в частности, относятся плательщик и объект налога, налоговая база, льготы, ставка и источник уплаты налога. Наиболее сложной задачей представляется формирование объекта и определение источника налога. Если выбор объекта налогообложения главным образом определяет фискальность платежа и возможности регулирующего воздействия государства на интересы предприятия, то источник налога обусловливает уровень изъятия в бюджет средств плательщика.
В научной литературе под источником налога понимается экономический показатель, отражающий резерв, за счет которого налогоплательщик уплачивает налог.21 Наличие такого резерва предопределяет создание стоимости, превышающей необходимый продукт, возмещаемый по окончании воспроизводственного цикла. То есть, речь идет о создании прибавочной стоимости, состоящей из прибыли и ренты. Исследование прибавочной стоимости как источника налоговых платежей впервые было проведено английским экономистом А. Смитом. В своей работе "Исследование о природе и причинах богатства народов" он пишет: "Все налоги... выплачиваются непосредственно или посредственно из заработной платы, из прибыли с капитала или ренты с земли" [80 ,Т.1, стр. 123].
Заработная плата является источником налогов с физических лиц и не рассматривается в данном исследовании.
Рента не всегда или не в полной мере может служить фондом уплаты налога, что зависит от выбора объекта этого налога. Названная проблема была подробно рассмотрена в предыдущей главе. Таким образом, прибыль с капитала выступает единственным источником налога, который сохраняет свое значение независимо от вида налога, уплачиваемого организацией, а значит, прибыль является фактическим источником не только налога на прибыль, но и всех других налоговых платежей, взимаемых с организаций. Учитывая вышеизложенное, при определении состава налогов, образующих налоговую систему, и их элементов необходимо принимать во внимание сочетание налогов и величину суммарного налогового воздействия на прибыль организаций.
Следует отметить, что на практике, а также в некоторых теоретических исследованиях под источником налога также понимается выручка, доходы, себестоимость (расходы), чистая прибыль, то есть статьи бухгалтерского учета, по которым, согласно законодательству, отражаются налоговые платежи. Приведенное определение источника налога представляется некорректным, поскольку приводит к искажению экономического смысла этого понятия. Себестоимость является необходимым продуктом, который подлежит возмещению после завершения воспроизводственного цикла. Следовательно, себестоимость ни при каких обстоятельствах не может выступать резервом для уплаты налогов. Валовая выручка и валовой доход представляют собой результаты воспроизводственного процесса, включающие в себя необходимый продукт, а значит эти экономические показатели являются источником налоговых платежей только в части, превышающей необходимый продукт, то есть в части прибавочного продукта или прибыли.
Рассмотренное выше различие при определении источника налога может быть устранено путем юридического закрепления этого понятия. Налоговый Кодекс РФ не содержит определения источника как элемента налога. Вместе с тем, понятие налога , закрепленное в статье 8 НК РФ позволяет сделать вывод о том, что налоги могут уплачиваться за счет любых средств налогоплательщика. Так, под налогом понимается "обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств..." Таким образом, налоги могут уплачиваться как за счет собственных средств организаций, то есть прибыли, так и за счет оборотных средств, что означает вовлечение в налоговый платеж необходимого продукта и, как следствие, нарушение воспроизводственного цикла.
Совершенствование объектов прямых личных налогов, взимаемых с организаций
Исследование эволюции прямых личных налогов, и в первую очередь налога на прибыль, проведенное в первой главе, позволило определить тенденции развития этих налогов в части объекта налогообложения.
На этапе становления налоговой системы прибыль была выбрана в качестве объекта ключевого прямого налога, взимаемого с организаций, что являлось целесообразным с экономических позиций, а также отвечало мировой практике. Вместе с тем, экономическое содержание прибыли для целей налогообложения было существенно расширено в сравнении в сравнении с фактическим финансовым показателем работы субъекта хозяйствования. Это означало усиление бремени налога и усложнение порядка его исчисления, что способствовало снижению эффективности налога, как в части фискального, так и в части регулирующего значения.
Выделенные негативные последствия обусловили необходимость снижения фискальное налога на прибыль и упрощения порядка его исчисления. Коренные изменения в этом направлении были осуществлены в 2002 году и связаны с введением в действие главы 25 Налогового Кодекса. Последняя привнесла новое определение прибыли, а также закрепила иной порядок ее исчисления, отличный от ранее применявшегося. Анализ произведенных изменений, осуществленный в первой главе, выявил их позитивный характер. Вместе с тем, в настоящее время имеет место ряд недостатков законодательства в части объекта налога на прибыль. Настоящий параграф посвящен рассмотрению возможных вариантов их устранения.
Предваряя рассмотрение вариантов совершенствования законодательства в части налога на прибыль, необходимо отметить, что в основу нового механизма налогообложения прибыли положена т.н. количественная теория прибыли, рассматривающая прибыль как разницу между доходами расходами. Такой подход широко применяется в странах ЕС, США, Канаде, но не был характерен для России. До 2002 года в РФ порядок определения прибыли в целях налогообложения был построен на основе качественной теории прибыли, согласно которой для определения прибыли необходимо сформировать величину валовой выручки и необходимого продукта. Следуя такому подходу к формированию прибыли, плательщик для расчета последней формирует показатели "выручка" и "себестоимость продукции", которые не применяются в количественном подходе. Таким образом, переход к новой теории прибыли и, соответственно, новому порядку налогообложения прибыли может вызвать сложности при исчислении налога, хотя реформирование налога, напротив, направлено на упрощение этой процедуры. Для сглаживания негативных эффектов переходного периода, связанных с адаптацией к новому порядку налогообложения прибыли, представляется необходимым использовать в тексте Налогового Кодекса терминологию, ранее применявшуюся на практике. В случае использования новых терминов и понятий, необходимо зафиксировать их определение в налоговом законодательстве. Действующая в настоящее время глава 25 НК РФ содержит ряд новых терминов, не имеющих законодательного определения. Так, налогоплательщику предлагается учесть при формировании объекта налогообложения выручку от реализации имущественных прав. Вместе с тем, понятие "имущественное право" отсутствует в налоговом законодательстве, а определение, представленное в гражданском законодательстве не может быть использовано для целей налогообложения ввиду его неточности.
Говоря о сложностях переходного периода, необходимо поставить вопрос о своевременности перехода к новой системе налогообложения прибыли. Интеграция российской экономики в мировое хозяйство обусловливает необходимость унификации отечественных и международных экономических правил и стандартов. В настоящее время процессы унификации наблюдаются в сферу бухгалтерского учета, статистике и других сферах экономики. Налогообложение не может являться исключением. Не отрицая идею унификации в целом, мы считаем преждевременным обеспечение полного соответствия объектов и ставок налогов, особенно налога на прибыль. Современное состояние отечественной экономики, с нашей точки зрения, не позволяет резко снижать ставку налога на прибыль, а также значительно уменьшать налоговую базу. Подобная мера может усугубить проблему бюджетного дефицита. Изложенная позиция подтверждается статистическими данными.
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