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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование ценностного отношения к окружающему миру у старших дошкольников"
I
Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью разработки педагогически целесообразных способов и средств целостного, личностного подхода к ребёнку дошкольного возраста как к социокультурному феномену и субъекту ценностного освоения мира.
Анализ проблемного поля образования показал, что сегодня в нем 4выделяют множество подходов к переосмыслению ценностей образования в связи с изменением общества. На первое место выходят аксиологический и социокультурный подходы в образовании. Они означают постановку в центр психолого-педагогических теорий и технологий общечеловеческих ценностей, преобразованную в соответствии с ними природу человека и его среду - мир орудий его материальной и духовной деятельности, духовных достижений (Н.З. Чавчадзе, В.М. Каирян, К. Роджерс,
А. Маслоу, Р. Мей, В. Франкель, К.А. Абульханова, А.В. Мудрик,
А.Б. Орлов и др.).
Данное положение выступает основанием для воспитания личности, ядром которой являются субъектные свойства, определяющие меру её свободы, гуманности, духовности и жизнетворчества. Основными качествами личности становятся её способность к культурной идентификации, освоению ценностей культуры, выбору и осуществлению культуросообразного образа жизни, самодетерминации в Культуре.
В соответствии с этим положением у ребенка должен формироваться целостный образ культуры, с которым связывается общий образ мира. Образование детей дошкольного возраста в данном контексте понимается как работа со смыслами, ценностями, системой отношений ребенка, с его эмоционально-волевой и рефлексивной сферами. Процесс дошкольного образования в этой логике представляет собой целенаправленное обеспечение в педагогическом диалоге динамики смыслов и способов бытия ребенка в окружающем мире, актуализирующих его человеческие качества.
В связи с этим ведущую роль начинает играть самобытный способ освоения ребенком новых сторон социальной действительности и его самоутверждение в ней, то есть субкультура (М. Мид, Э.Г. Эриксон, Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, И.С. Кон, В.Т. Кудрявцев,
Н.Д. Михайленко и др.). Отличительные черты детской субкультуры отражаются на особенностях образа мира, который формируется в дошкольном возрасте и требует организации сложной педагогической работы по его обогащению и упорядочению.
Поэтому именно ценности становятся фундаментом, на котором происходит обогащение содержания образа мира у детей, организованное . под влиянием диалога взрослой и детской субкультур.
Исследователи обратились к проблеме ориентации детей дошкольного возраста на общечеловеческие ценности, на закономерности, внешние и внутренние детерминанты данного процесса только в последние, кризисные годы общественного развития.
Педагогический аспект проблемы формирования ценностного отношения к окружающему миру недостаточно изучен и не решается однозначно в зарубежной и отечественной науке, особенно в отношении детей дошкольного возраста. Анализ исследований позволил нам выделить некоторые направления в разработке проблемы:
• определение социокультурных оснований педагогической деятельности
JI.A. Беляева, Е.С. Протанская, М.В. Шмулевская и др.);
• изучение места ценностей в структуре личности (К.К. Платонов, Б.С. Братусь* М. Кальвиньо, В.В. Столин, В.Е. Василюк, JI.C. Выготский, Г.Е. Залесский, Б.Г. Ананьев, А.А. Бодалев, И.С. Кон,
ЛИ. Божович, Н.И. Непомнящая и др.);
• условия становления ценностного отношения личности к миру, механизмы данного процесса (А.А. Бердяев, Н.Р. Гинзбург, Л.И. Джидарьяп, К. Левин, П.В. Симонов, B.II. Мясищсв,
СЛ. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев, Н.В. Иванчук, А. Брожик, М.Г. Казакина, А.В. Кирьякова, Г.И. Щукина, С.Г. Елизаров, Г.П. Сайкина и др.);
• нравственное развитие личности ребенка дошкольного возраста, (Л.И. Божович, Р.С. Буре, Т.А. Маркова, В.Г. Нечаева, С.Г. Якобсон,
С.А. Козлова, Т.В. Антонова, Т.А. Ренина, А.А. Рояк, Е.А. Кудрявцева,
Е.Э. Шишлова и др.);
• условия формирования образа мира у дошкольников (A.M. Виноградова, Е.В. Субботский, Е.Ф. Купецкова,
Н.Ф. Виноградова).
Проблема своеобразия способов формирования ценностного отношения к окружающему миру у дошкольников принадлежит к числу малоисследованных. Не исследованы продуктивные средства, методы перевода объективно значимых ценностей в субъективно значимые, условия перевода ценностного отношения к миру на действенный уровень в настоящем и будущем.
Анализ философской и психолого-педагогической литературы позволил нам обнаружить противоречие между развивающим потенциалом общечеловеческих ценностей и субкультурных особенностей детей дошкольного возраста и отсутствием четко разработанных целей, содержания и методики формирования ценностного отношения к окружающему миру.
Именно поэтому поиск адекватных способов формирования ценностного отношения к тому образу мира, который актуализируется в представлениях детей, является проблемой сегодняшней дошкольной педагогики.
Таким образом, актуальность настоящего исследования определена важностью педагогического обеспечения начальных этапов ценностного ориентирования для всего психического, социального и личностного развития ребенка дошкольного возраста и насущной потребностью практики в разработке педагогически целесообразных способов формирования у дошкольников ценностного отношения к окружающему миру. Это и обусловило постановку цели нашего исследования.
Цель исследования - определить и обосновать эффективные способы и средства формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста.
Объект исследования - педагогический процесс формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей.
Предмет исследования - способы и средства формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста.
Гипотеза исследования состоит в том, что процесс формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста будет происходить более успешно, если:
• формирование ценностного отношения к окружающему миру будет строиться как взаимодействие психологического, этического и философского компонентов ценностного ориентирования, в результате которого происходит приобретение детьми знаний об окружающем мире и выработка ценностного отношения к нему;
• средством формирования ценностного отношения к окружающему миру 1 у старших дошкольников будет специально организованная блочно-модульная образовательная модель;
• эффективность формирования ценностного отношения к окружающему миру детей старшего дошкольного возраста определяется соблюдением комплекса педагогических условий.
В соответствии с целью, объектом и предметом исследования нами были выдвинуты следующие задачи:
1. Изучить особенности процесса формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей дошкольного возраста.
2. Определить способы и средства, обеспечивающие успешное формирование ценностного отношения к окружающему миру у старших дошкольников.
3. Изучить влияние разработанных способов и средств на становление ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста.
4. Разработать методические рекомендации по организации педагогического процесса освоения детьми ценностей окружающего мира.
Научная новизна исследования состоит в систематизации психолого-педагогических исследований по проблемам аксиологизации содержания образования, разработке аксиологического компонента субкультуры детей дошкольного возраста; разработке педагогически целесообразных способов формирования ценностного отношения к окружающему миру.
Теоретическое значение исследования состоит в том, что оно вносит вклад в разработку теории воспитания детей дошкольного возраста: обоснована необходимость формирования ценностного отношения к окружающему миру как компонента самосознания детей дошкольного возраста; представлены и описаны конкретные способы и средства организации данного процесса.
Практическая значимость исследования заключается в разработке способов и средств формирования ценностного отношения к окружающему миру у старших дошкольников, которые могут быть непосредственно рекомендованы для дошкольных образовательных учреждений.
Методологической и теоретической основой исследования г выступили теории ценностей (В.П. Тугаринов, А.Г. Здравомыслов, О.Г. Дробницкий), теории потребностей (А.А. Бердяев, А.И. Джидарьян, К. Левин, А. Маслоу), гуманистические теории личности (К. Роджерс,
А. Маслоу, Р. Мей, В. Франкель).
Существенное влияние на логику проведенного исследования оказали работы по обоснованию принципа культуросообразности в воспитании (А. Дистерверг, Ф. Фребель, К.Н. Венцель, М.М. Бахтин, П. Флоренский), исходные положения детской психологии и дошкольной педагогики, раскрывающие закономерности и принципы развития детей дошкольного возраста (JI.C. Выготский, Д.Б. Эльконин, Л.И. Божович, А.В. Запорожец, Н.Н. Поддьяков и др.), работы в области ценностного ориентирования личности (А.В. Кирьякова, Н.И. Непомнящая, А. Брожик.
М.Г. Казакина, Г.И. Щукина и др.)
В ходе исследования применялись различные теоретические и экспериментальные методы. Для разработки проблемы исследования использовались методы анализа и обработки теоретического материала. Экспериментальные методы исследования представлены в работе констатирующим, формирующим и контрольным экспериментами. Состояние проблемы исследования изучалось с помощью методов анкетирования, тестирования, беседы, продуктивных методик.
Экспериментальной базой исследования был «Центр развития ребенка» №116 города Орска Оренбургской области. Исследование осуществлялось в три этапа:
На первом этапе (1994-1996 г.г.) изучалась и анализировалась философская и психолого-педагогическая литература по проблеме исследования с целью обеспечения его методологической основы; формулировались тема, цель, задачи исследования; проводилось анкетирование воспитателей и родителей.
Второй этап (1996-1998 г.г.) был связан с разработкой программы исследования и программы формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста. На данном этапе также разрабатывались параметры сформированности у детей ценностного отношения к окружающему миру. Проводился констатирующий эксперимент по выявлению особенностей ценностного отношения к окружающему миру детей.
На третьем этапе (1998-1999 г.г.) осуществлялся формирующий эксперимент, апробировались педагогически целесообразные способы и средства формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста в процессе реализации программы «Наш Мир», проводился контрольный срез. В это же время формулировались заключительные выводы диссертационного исследования, оформлялись результаты работы. ч
Достоверность результатов обеспечена многоаспектным рассмотрением проблемы исследования; методологической обоснованностью исходных позиций; опытно-педагогической проверкой теоретических разработок и подтверждением результатов в ходе их апробации; корректным использованием методов сбора и проверки эмпирического материала; многоаспектностью обработки данных, включающей качественные и количественные измерения; профессионализмом участников внедрения экспериментальной программы.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в ходе реализации материалов исследования в педагогической практике; в курсе учебной дисциплины «Вариативные и альтернативные программы дошкольного образования»; в выступлениях и публикациях по теме исследования; в представлении материалов диссертации на научно-методических семинарах для педагогов ДОУ г.Орска, на заседаниях кафедры ЕиМП УрГПУ.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Теоретические положения, раскрывающие особенности формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей дошкольного возраста.
2. Стратегия взаимодействия психологического, этического и философского компонентов ценностного ориентирования детей старшего дошкольного возраста в окружающем мире.
3. Содержание процесса формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста.
4. Основные педагогические условия, обеспечивающие эффективность формирования ценностного отношения к окружающему миру детей старшего дошкольного возраста.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения. Работа изложена
Заключение диссертации по теме "Теория и методика дошкольного образования", Безрукова, Людмила Владимировна
Результаты исследования вносят определённый вклад в разработку теории воспитания детей дошкольного возраста: дают возможность обосновать необходимость формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей дошкольного возраста и показывают эффективность разработанных способов и средств организации данного процесса.
Проведенное исследование обозначило также и круг проблем, требующих дальнейшей разработки: аксиологизация жизни детей в дошкольных образовательных учреждениях, формирование ценностного мира личности ребенка-дошкольника; обусловленность становления ценностного отношения к окружающему миру образом жизни педагога и родителей как культурных образцов ценностного ориентирования; специфика организации среды формирования ценностного отношения к окружающему миру у дошкольников.
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Заключение
1. В период старшего дошкольного возраста создаются самые благоприятные предпосылки для присвоения общечеловеческих ценностей, поскольку дети открыты многообразному содержанию окружающего мира, готовы к присвоению его ценностей в психологическом и социальном аспекте. Дети осваивают ценности окружающего мира как в процессе стихийного взаимодействия с ним, так и в процессе целенаправленного влияния взрослых. Причем важнейшим условием саморазвития детей выступает фактор целенаправленной организации.
Анализ особенностей и актуального состояния ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста позволил нам определить духовную бедность, ограниченность и недостаточную личностно-эмоциональную насыщенность ценностного мира детей. Было выявлено, чтоценностное отношение к окружающему миру у старших дошкольников характеризуется фрагментарностью, выборочностью и ситуативностью.
2. Построение процесса формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей старшего дошкольного возраста взаимодействия психологического, этического и философского компонентов ценностного ориентирования дает возможность педагогу инструментально оформить гуманистическое развивающее общение с детьми. Раскрытие перед детьми ценностного содержания жизни окружающего мира, формирование ценностного отношения к самому себе, как частичке Мира, присвоение ценностей Культуры становится действенным способом формирования ценностного отношения к окружающему миру.
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3. В исследовании изучено влияние специально организованной блочно-модульной образовательной модели педагогической работы по формированию у детей старшего дошкольного возраста ценностного отношения к окружающему миру. Данная модель построена на базе ценностно-детерминированного и личностно-ориентированного подхода.
Такой подход обеспечивает условия для пробуждения у ребенка интереса к разнообразным фактам и явлениям окружающего мира, развития умения устанавливать закономерности, видеть за закономерностями основания жизни и пронимать их как личностно значимые для устройства, как собственной жизни, так и жизни окружающего мира в целом; обогащения эмоционально-творческого опыта осмысления и прочувствования жизни Мира во всех ее проявлениях, отношения к Жизни, как к наивысшей ценности; для выхода на уровень абстрагирования, возвышения над предметностью мира, творческого самовыраженияребенка в диалоге с взрослым.
Эффект проблематичности, заложенный в содержании, способах и средствах реализации экспериментальной программы «Наш Мир», дает возможность проявления в образе мира, формирующемся в представлениях детей развивающего потенциала ценностей Педагогическим ориентиром при этом выступает общественный опыт, или смысловой опыт взрослости, заключенный в общечеловеческих ценностях. 4. В организации процесса формирования ценностного отношения к окружающему миру необходимо соблюдать следующие педагогические условия:
• культурное ядро содержания образования должны составлять универсальные общечеловеческие ценности, диапазон насыщенности которых должен быть широким;
• отношение к ребенку должно строиться на принятии его как свободной, целостной и творческой личности, способной по мере своего развития к
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• воспитание должно выступать как процесс сохранения и обеспечения здоровья ребенка, развития его природных способностей и максимального использования субкультурных возможностей мира детства;
• воспитание не должно навязывать те или иные ценности, а лишь создавать условия для их узнавания, понимания и принятия, оно должно стимулировать выбор ценностей среди их множественной насыщенности, последующую работу ребенка над их присвоением, и реализацию присвоенных ценностей в деятельности и поступках.
Проведенное исследование подтвердило гипотетическое предположение о том, что уровень присвоения детьми старшего дошкольного возраста ценностей окружающего мира зависит от условий жизни ребенка, содержания его общения с взрослыми, характера этого взаимодействия. В случае принятияпедагогом задачи формирования ценностного отношения к окружающему миру у детей как одного из основных процессуальных компонентов дошкольного образования и важнейшей стороны личностного развития ребенка образуются благоприятные предпосылки для предоставления детям возможности творческого присвоения культурных ценностей.
При включении в педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения педагогически целесообразных способов и средств формирования ценностного отношения к окружающему миру мы смогли корректировать процесс ценностного ориентирования у детей старшего дошкольного возраста.
Результаты контрольного этапа исследования свидетельствуют о состоявшихся позитивных изменениях в ценностном отношении к окружающему миру у детей экспериментальной группы:
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• увеличилось количество детей, ориентированых на духовные ценности, расширилась сфера духовной сопричастности детей; произошли изменения в предпочитаемых ценностях детей;
• существенно повысилась потребность детей в самовыражении, самоактуализации, что проявилось в просьбах и пожеланиях детей выразить свое отношение к тому или иному объекту окружающего мира, в увеличении активности детей на занятиях продуктивными видами деятельности.
• у большинства детей произошло развитие потребности во взаимопонимании и сопереживании, дети стали более сензитивны к чужим переживаниям, успехам и неудачам;
• изменился взгляд детей на окружающий мир, актуализировавшийся интерес к окружающему миру отразился в вопросах и сообщениях детей;
• знакомство детей с миром общечеловеческих ценностей в процессе реализации программы в целом повлияло на качество внеситуативно-личностного общения детей с взрослыми: обогатилось и усложнилось содержание общения, его направленность на взрослых и сверстников стала соответствоватьнравственным нормам;
• общение детей экспериментальной группы стало регулироваться личностными и деловыми мотивами, о чем свидетельствовало увеличение обращений к взрослым; дети стали с большей радостью посещать дошкольное образовательное учреждение, стремиться к общению с педагогами;
• изменилась речь детей, её содержание, диалогичность и эмоциональность;
Выдвинутая нами образовательная модель педагогической работы является аксиологической и наполняется новым содержанием с точки
141 зрения субъекта культурно-творческой деятельности, его целей и ценностей.
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