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Введение к работе
Среди современных социально-экономических проблем, связанных с переходным периодом развития российского общества, все более видную роль играют демографические процессы.
Кардинальные изменения в политических, экономических, социальных отношениях, произошедшие в России в последние годы, обусловили необходимость теоретико-методологического осмысления новых экономико-демографических реалий, в том числе на мезо- и микро-уровнях, т.е. в регионах и муниципальных образованиях. Тем более, что обретение регионами относительной экономической и политической самостоятельности переносит центр тяжести как научных исследований, так и принятия управленческих решений по всему объему территориальных проблем на региональный и даже локальный уровни.
К демографической ситуации в России на данном этапе приковано внимание не только наших ученых и политиков, но и зарубежных. В отечественной научной и публицистической литературе даются зачастую полярные оценки состояния и развития демографической ситуации: одни авторы говорят о демографической катастрофе, «демографической зиме», грозящей России; о проблемах" социально-демографической безопасности как результата реализации принятого курса перестройки общества; другие -об объективном течении демографических процессов, связанном с демографическими волнами и частичным переносом календарей рождений в связи с экономическими реформами. Но в настоящее время и ученые, и практики рассматривают негативы демографических процессов и трансформацию -экономической ситуации все ближе, усложняя взаимосвязи между ними.
Еще более противоречивыми и неоднозначными видятся процессы, происходящие на региональном уровне. Именно с этим и связывается актуальность выбранной тематики, заключающаяся в исследовании состояния и развития экономико-демографической ситуации в регионе как качественно нового явления, формирующегося на пересечении демографической и экономической ситуаций в результате наложения экономических процессов на демографические.
Сложившаяся региональная экономико-демографическая ситуация и динамика ее изменения, вызванная, в основном, переходом к новым социально-экономическим отношениям, определяется нарастанием ряда негативных, тревожных тенденций. Они выражаются прежде всего в продолжающейся депопуляции населения, в значительном падении рождаемости и продолжительности его жизни, в росте как общей смертности, так
и смертности населения, находящегося в трудоспособном возрасте, в ежегодном снижении размера средней реальной заработной платы, в постоянном увеличении стоимости потребительской корзины и прожиточного минимума населения.
Своевременное выявление новейших тенденций и факторов развития экономико-демографической ситуации в регионе имеет существенное значение не только для установления путей и особенностей общественного развития, но и весьма важно для регулирования различных социально-экономических и демографических процессов в рамках данной территории.
Разработанность темы работы. Научные исследования, посвященные изучению региональной демографической ситуации (обстановки, положения), наиболее интенсивно проводились.в 70 — 80-е гг. Тогда, во-первых, население рассматривалось как сложное биосоциальное явление (М.С. Бедный, Д.И. Валентей, А.Г. Вишневский, Б.Я.
Межгайлис, М.Я. Сонин, Б.Ц. Урланис и др.), находящееся под прямым или косвенным влиянием совокупности множества экономических, политических, социальных, экологических и прочих факторов; во-вторых, сформировалось понятие «демографическая ситуация», в качестве элементов которой рассматривались только демографические процессы и структуры (С.А. Ковалев, Н.Я. Ковальская и др.); в-третьих, было введено в научный оборот более расширенное понятие демографической ситуации как совокупности отношений между демографическими и прочими социально-экономическими компонентами производства (Н.Т. Агафонов, Н.А. Голубев, А.Я. Кваша и др.); в-четвертых, было сформулировано понятие «геодемографическая ситуация», ключевыми категориями которой являлись трудовые ресурсы, их структура и динамика, а также социальная структура населения (Г.М. Федоров); в-пятых, стал формироваться новый научный подход к анализу социально-экономического развития территории -ситуационный (A.M. Трофимов, М.Д. Шарыгин).
Высоко оценивая вклад вышеназванных и ряда других авторов и полученные ими результаты, необходимо отметить, что проблема взаимообусловленности демографического и экономического развития регионов в условиях перманентных кризисов является еще недостаточно разработанной в отечественной специальной литературе.
В данный момент исследования преимущественно нацелены либо на негативную трансформацию демографических процессов и структур (А.Г. Вишневский, И. Гундаров, СП. Ермаков, Б.С. Хорев и др.), либо на падение уровня жизни и покупательской способности населения (А. Борисенко, Н.М. Римашевская, М.Н. Руткевич, Н.В. Чернина и др.), либо на предложении различных методик расчета индексов и индикаторов
человеческого развития (О.Н. Антипина, Л. Нестеров, В.П. Корчагин), либо на раздельное изучение демографических и экономических процессов в регионе (А.И. Татаркин, А.А. Козицын, И.Н. Корнев, А.А. Куклин, А.И. Кузьмин, Н.М. Ратнер, О.А. Романова, В.Н. Чуканов, СЮ. Юрпалов, В.И. Яковлев).
Все сказанное предопределяет необходимость активизации фундаментальных исследований по проблемам взаимосвязи экономических и демографических процессов на региональном уровне, вопросам наиболее оптимального выбора критериев оценки экономико-демографической ситуации и индикаторов для мониторинга и постановки диагноза состояния экономико-демографических процессов, а также более широкого охвата этой тематики научными разработками прикладного характера.
Таким образом, дискуссйонность , проблемы исследования и диагностики экономико-демографической ситуации в регионе в условиях переходной экономики, ее высокая практическая значимость определили выбор темы диссертационной работы, объекта и предмета изучения, обусловили формулировку цели и задач диссертации.
В качестве объекта исследования выступает совокупность экономико-демографических процессов и структур, локализованных на территории субъекта Российской Федерации и обусловленных влиянием множества экономических, социальных, демографических, экологических, политических факторов.
Предметом исследования стало территориально ограниченное население Свердловской области.
Цель диссертационной работы - определение теоретико-методологических положений формирования и развития региональной экономико-демографической ситуации как одной из важнейших составляющих развития территории, использование концепции экономико-демографической ситуации для анализа состояния и диагностики экономико-демографической ситуации в Свердловской области, а также обоснование необходимости разработки региональной экономико-демографической политики.
Достижению поставленной цели были подчинены следующие задачи исследования:
уточнить и конкретизировать структурные элементы экономико-демографической ситуации;
- раскрыть понятие экономико-демографической ситуации в регионе;
- выявить систему критериев оценки экономико-демографической ситуации в регионе и особенности ее диагностики;
- определить систему факторов, влияющих на формирование экономико- демографической ситуации в регионе, проанализировать ее территориальные особенности
в Свердловской области в условиях происходящих социально-экономических преобразований, установить аналитический, комплексный и синтетический диагноз экономико-демографической ситуации в Свердловской области в масштабах УЭР (Уральский экономический район);
- определить методические подходы к разработке региональной экономико- демографической политики и предложить рад мер по регулированию экономико- демографических процессов.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили труды классиков экономической теории, отечественных и зарубежных демографов, экономистов, экономико-географов, законодательные акты Российской Федерации и ее субъектов, а также специальная литература.
Общим методологическим подходом служит теория демографического перехода к современному типу воспроизводства населения в условиях трансформации социально-экономического развития страны и отдельных территорий.
В работе использовались методы: расчета относительных и средних величин, анализа динамических рядов, оценки достоверности статистических гипотез, . многомерных группировок, корреляционно-регрессионного анализа, табличный, графический, ситуационный, историко-логический и др.
Информационную базу исследования составили материалы Госкомстата Российской Федерации, Свердловского областного комитета государственной статистики, данные органов статистики отдельных территорий, литературные и картографические источники. Информационная база достаточно репрезентативна, в связи с этим имеется надежная основа для создания целостной картины состояния экономико-демографической ситуации в регионе.
Научная новизна исследования заключается в уточнении и дополнении .с точки зрения современных реалий понятий «экономико-демографическая ситуация» и «региональная экономико-демографическая ситуация». Конкретно диссертантом получены следующие теоретические и методические результаты, определяющие новизну работы:
- дана авторская трактовка понятий «экономико-демографическая ситуация» и «региональная экономико-демографическая ситуация», раскрыта их сущность и содержание;
- выявлена и оценена роль совокупности факторов, влияющих на формирование и тенденции дальнейшего развития экономико-демографической ситуации в регионе;
- охарактеризованы новейшие территориальные особенности экономико демографической ситуации в Свердловской области в масштабах России и УЭР;
- определены специфические аспекты диагностики экономико-демографической ситуации в регионе с помощью метода многомерных группировок;
- выявлена специфика прогнозирования основных составляющих экономико-демографической ситуации в условиях нестационарного развития политических и экономических процессов;
обоснована необходимость проведения региональной экономико-демографической политики и предложены основные направления регулирования экономико-демографической ситуации в регионе.
Практическая значимость проведенного исследования состоит в возможности использования его результатов федеральными и региональными органами власти при разработке стратегии развития территории, формировании региональных экономико-демографических процессов, а также в учебном процессе.
Методические разработки по теме диссертации вошли в соответствующие разделы хозяйственно-договорной темы К-3, вьшолненной Уральским государственным экономическим университетом: «Типаж велосипедов и типология потребления в г. Екатеринбурге», и научно-исследовательской работы УГ-20, вьшолненной в Уральском государственном экономическом университете: «Региональная диагностика демографической ситуации: социально-экономический аспект».
Апробация работы. Основные положения и результаты исследования докладывались, обсуждались и получили одобрение на: международных научно-практических конференциях (Москва, декабрь 1996; Пермь, декабрь 1998; июнь 1999); всероссийских научно-практических конференциях (Екатеринбург, апрель 1997; декабрь 1997; май 1998; Санкт-Петербург, ноябрь 1998; Челябинск, апрель 1999) региональных конференциях и семинарах (Екатеринбург, май 1998; май 1999; июнь 1999; сентябрь 1999).
По теме диссертации имеется 12 публикаций.
Структура и содержание диссертации, ее объем. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Во введении обосновывается актуальность темы, формулируются цель и задачи исследования, определяется его научная новизна, раскрывается практическая значимость полученных результатов.
В первой главе диссертации рассматриваются основные теоретико-методологические вопросы исследования экономико-демографической ситуации в регионе. Региональная экономико-демографическая ситуация определяется как ведущая
составляющая территориального развития, формирующаяся на стыке и пересечении демографической и экономической ситуаций данного региона. Определяется укрупненная структура и совокупность элементов, образующих экономико-демографическую ситуацию, обосновывается выбор интегральных и частных критериев ее оценки, выделяются основные типы состояния региональных экономико-демографических ситуаций путем проведения диагностики с применением системы индикаторов экономико-демографического развития.
Во второй главе выявляется совокупность факторов, влияющих на состояние региональной экономико-демографической ситуации, анализируются территориальные особенности экономико-демографических процессов в Свердловской области на фоне экономико-демографического развития Российской Федерации и Урала, устанавливается диагноз экономико-демографической ситуации в Свердловской области и отнесение ее к определенному типу в масштабах УЭР в соответствии с системой критериев ее оценки.
В третьей главе описывается методика прогнозирования основных
составляющих экономико-демографической ситуации в условиях нестационарности протекания экономических и политических процессов, раскрывается понятие .«региональная экономико-демографическая политика ), предлагается система основных мер, направленных на регулирование экономико-демографической ситуации в регионе.
В заключении объяснены теоретические выводы и практические результаты проведенного исследования.
Региональная экономико-демографическая ситуация: понятие, подходы к изучению
Развитие концепции экономико-демографической ситуации в региональном разрезе позволило сформулировать понятие «региональная экономико-демографическая ситуация». Определенная дифференциация отдельных составляющих процессов воспроизводства и расселения населения на различных территориальных уровнях и наличие многих региональных экономических проблем, а также дальнейшее быстрое развитие в 80-е гг. комплекса региональных наук значительно увеличило актуальность изучения экономико-демографической ситуации конкретной территориальной системы. Экономико-демографическая ситуация регионального масштаба, по нашему мнению, представляет собой результат взаимного пересечения и наложения разнокачественных экономических и демографических региональных процессов, а также взаимодействия их с социальными, экологическими, политическими и иными процессами. Региональная экономико-демографическая ситуация, являющаяся основной составляющей регионального развития, отражает динамичную совокупность связанных между собой экономических и демографических явлений, формирующуюся под объединенным влиянием структурных подсистем региона. Конкретные параметры региональной экономико-демографической ситуации обусловлены сложившимся социальным, демографическим, экономическим, культурным, экологическим потенциалом территории. Они динамично меняют структуру, показатели под влиянием изменяющихся условий регионального развития. Поэтому региональная экономико-демографическая ситуация выражает во многом состояние всей территориальной социально-экономической системы в определенный период времени.
Исходя из разработанного нами понятия «экономико-демографическая ситуация», при рассмотрении ее составляющих логичным следует считать ее структурными элементами отдельные региональные экономические и демографические процессы (см. рис. 1.5 ), а также те общественные отношения, которые функционально связаны с этими процессами в рамках данной региональной системы.
Таким образом, содержанием региональной экономико-демографической ситуации являются особенности экономико-демографических процессов конкретной территории. Иерархия региональной демографической ситуации определяется соподчиненностью территориальных образований. Микро-уровень занимает экономико-демографическая ситуация муниципального образования (внутри нее могут рассматриваться также экономико-демографические ситуации целостных социально-экономических частей города или населенного пункта, но необходимо учитывать, что некоторые показатели экономико-демографической ситуации на низших микро-уровнях просто не могут быть рассчитаны из-за незначительной численности населения). К мезо-уровню относится экономико-демографическая ситуация в субъекте РФ: области, крае, республике. Макро-уровень включает крупные экономические районы страны. Причем экономико-демографическая ситуация на более высоком иерархическом уровне не является суммовым значением более низких уровней, поскольку каждый уровень качественно отличается от остальных, что связанно с различной социально-экономической ролью районов разного ранга, с возможным нарастанием или сглаживанием диспропорций в зависимости от возрастания территориального уровня, с усложнением внутренних связей в районах и т.д.
Исследование региональной экономико-демографической ситуации осуществляется нами путем использования сочетания следующих основных подходов. Системный подход к изучению региональной экономико-демографической ситуации рассматривает ее, с одной стороны, как сложное, динамичное, относительно автономное структурное образование, а, с другой, как подсистему системы более высокого порядка -региона. Тогда экономико-демографическая ситуация отдельного региона рассматривается нами как системный объект, включенный , в свою очередь, в системы других социально-экономических объектов, описывающих развитие региона, и органически связанный с ними. Региональный подход концентрирует внимание на специфических для данной территории экономико-демографических процессах и отношениях, поскольку на экономико-демографическую ситуацию в каждом конкретном регионе влияют объективно существующие различия в уровнях развития производства, сложившемся характере демографического поведения, социально-экономическая и природная специфика. Исторический подход позволяет нам проследить ход экономических и демографических процессоз во временных координатах, выявить их особенности с точки зрения определенных исторических условий. Комплексный подход дает всесторонний анализ составляющих региональной экономико-демографической ситуации как во взаимосвязи друг с другом, так и во взаимодействии с экономическими, демографическими, социальными, экологическими, политическими процессами, предполагая выявление взаимозависимости между компонентами региональной экономико-демографической ситуации и внутренними и внешними факторами. Кроме того, комплексный подход к определению региональной экономико-демографической ситуации предполагает проведение двух типов оценок: объективной (на основе анализа и обобщения официальных статистических данных) и субъективной (на основе проведения социологических опросов населения). Учитывая цели проводимой работы, нами отдается предпочтение объективному рассмотрению региональной экономико-демографической ситуации.
Региональная экономико-демографическая ситуация, объединяющая процесс воспроизводства населения с экономическим развитием региона, изучается нами в следующих взаимосвязанных аспектах: в экономическом аспекте население рассматривается как главная производительная и потребительная сила общества, источник экономически активного населения, профессиональные и квалификационные характеристики которого определяют его распределение по сферам занятости; в демографическом аспекте как открытая динамическая система с постоянно меняющимися под воздействием внешних и внутренних факторов характеристиками естественного и механического движения населения и процессами формирования его половозрастной и семейной структур; в социальном аспекте как совокупность населения с определенными статусными, социальными характеристиками, с социальным и экономическим положением отдельных групп, слоев и соответствующими мотивациями, потребностями, интересами; в расселенческом (экистическом) аспекте как элемент социально-поселенческой структуры общества со свойственными ему демографическими составляющими и определенным режимом воспроизводства.
Мы считаем, что все эти аспекты изучения региональной экономико-демографической ситуации взаимосвязаны между собой, основаны на единой системе понятий («экономико-демографическая ситуация» и «развитие народонаселения») и характеризуют взаимообусловленность демографических процессов и структур и социально-экономических условий территории, а также развития региона в целом. Также при изучении экономико-демографической ситуации необходимо учитывать двусторонний характер связей демографических и экономических процессов, обусловливающий экономико-демографическое и демоэкономическое направления исследований. Первое касается определения влияния социально-экономических факторов на отдельные составляющие процесса воспроизводства населения и формирование его демографического поведения. Второе направление связано с исследованием обратного влияния демографических факторов на социально-экономическое развитие территории.
Сущность и содержание диагностики экономико-демографической ситуации в регионе
Диагностика вообще, читаем в "Словаре русского языка" СИ. Ожегова, означает, во-первых, "учение о способах диагноза", во-вторых, "установление диагноза", а диагноз в переводе с греческого "диагнозис" - распознавание, определение. В различных науках эти термины наполняются своим содержанием.
Под технической диагностикой понимается "наука о распознавании состояния технической системы в условиях ограниченной информации"2. Техническая диагностика использует два подхода к задаче данного распознавания: вероятностный и детерминистский, а результатом диагностического процесса являются описание состояния системы с помощью совокупности определяющих ее параметров (признаков) и установление диагноза путем отнесения изделия к исправным или неисправным. При этом за норму принимается отсутствие отказов во время функционирования технической системы.
В медицине "диагнозом" является "определение болезни на основании исследования состояния больного". Медицинская (врачебная) диагностика -это "отрасль медицинской науки, изучающая и устанавливающая признаки болезни, а также методы и принципы, при помощи которых дается заключение о характере и существе болезни, обозначающее ее по принятой классификации"4. Конкретно психологическая диагностика предполагает "ранжирование людей по психологическим и психофизическим признакам"5, алгоритм которого состоит в обнаружении определенного характерного признака, уточнении отклонения данного признака от нормы (где норма определяется как отсутствие различных патологий), изучении индивидуально-психологических различий для проведения классификации и разделении на группы для последующего соотнесения с каким-либо внешним критерием.
Таким образом, психологическая диагностика предполагает не только выявление изучаемого признака, но и установление градации данного признака по степени выраженности относительно нормы. Определяя психологическую диагностику в более широком смысле, особое внимание обращается на то, что с ее помощью можно получить целостную психическую характеристику отдельной личности. Однако это требует большего набора диагностических методов и несколько другой трактовки результатов диагностики.
Экономическая диагностика определяет "состояние экономического объекта -предприятия, региона, страны" и является "отраслью знаний, включающей в себя теорию и методы организации процессов диагноза, а также принципы построения средств диагноза". О.Г. Дмитриева характеризует объект региональной экономической диагностики как "регион различного таксономического уровня: страна, республика, область, город (населенный пункт), район в городе"1. Результатом экономической диагностики является выявление отклонений от нормы (значение нормы определяется базой сравнения, т.е. группой, классом или типом объектов, среди которых это сравнение проводится), отнесение изучаемого объекта к типовой группе, множеству или классу с допустимыми пределами ограничения отклонений от нормы (классификация), а также установление и описание специфического, уникального признака, либо группы признаков или их сочетания, отличающих данный объект от других единиц совокупности.
Следовательно, в зависимости от задач, форм и методологии получения результатов выявляются три основных вида экономического диагноза: 1) диагноз, определяющий патологию, 2) диагноз, устанавливающий классификационную принадлежность изучаемого объекта, 3) диагноз, описывающий данный объект как сочетание индивидуально-специфических признаков.
Диагностика экономико-демографической ситуации, по нашему мнению, предполагает изучение количественных и качественных соотношений между экономическими и демографическими процессами и отношениями, изменений численности населения и экономических параметров на основе использования системы экономико-демографических критериев, показателей и индикаторов; анализ влияния на эти процессы и отношения экономических, демографических, социальных, экологических, психологических и др. факторов с целью выявления возможных перспектив развития экономико-демографической ситуации и последствий тех или иных социально-экономических явлений.
Объектом региональной экономико-демографической диагностики является территориально ограниченное население, предметом исследования - совокупность взаимосвязанных экономических и демографических процессов и отношений, происходящих на этой территории, при взаимодействии с социальной, экологической и другими подсистемами региона.
Методологической основой изучения региональной демографической ситуации и проведения соответствующей демографической диагностики является теория демографического перехода. Но необходимо учитывать, что данная теория учитывает только долгосрочные социально-экономические тенденции, и вне ее внимания остаются системные экономические кризисы, резкие изменения социальных систем, наличие длительных периодов застоя и регресса, политических и военных конфликтов. В этих условиях имеет место прямая зависимость между параметрами демографического развития и состоянием социальной и экономической подсистем региона.
В итоге экономико-демографической диагностики делаются выводы: о выявлении отклонений состояния и развития экономико-демографической ситуации от экономико-демографического оптимума, определяемого в соответствии с системой закономерностей народонаселения на данном этапе развития общества; об установлении качественных региональных особенностей экономико-демографической ситуации различных территорий и совокупности факторов, формирующих эти особенности; об отнесении региональной экономико-демографической ситуации к определенному классу (типу) с учетом уровня социально-экономического развития и экологического состояния региона; о месте и роли демографической составляющей в системе территориально-производственного комплекса региона; даются рекомендации по соответствующей корректировке региональной демографической политики.
Смысл проведения экономико-демографической диагностики региона заключается не только в установлении и качественной градации территориальных особенностей экономических и демографических процессов и отношений (по сравнению с нормой, определяемой системой законов народонаселения текущего этапа развития общества), характеристики влияния на них социально-экономического состояния региона и обратного влияния изменений течения демографических процессов на развитие региона, но и в констатации отсутствия нежелательных отклонений.
Территориальные особенности экономико-демографической ситуации в Свердловской области
Существование российского общества в обстановке затянувшегося системного социально-экономического кризиса обострило региональную экономико демографическую ситуацию и породило оправданное беспокойство о будущем экономико-демографическом развитии Уральского региона и Свердловской области в частности.
В этой главе в соответствии с задачами исследования мы установим новейшие тенденции развития экономико-демографических процессов и отношений в Свердловской области, поскольку основные их особенности до 1995 г. достаточно хорошо изучены1.
Среди экономических составляющих экономико-демографической ситуации важное место занимает численность экономически активного населения как источника рабочей силы. Удельный вес экономически активного населения Свердловской области в численности экономически активного населения Урала достигает 23%. При почти постоянном уменьшении в относительном выражении, абсолютная численность экономически активного населения Свердловской области (исключая уровень 1989 г.) непрерывно возрастала вплоть до 1992 г., но с 1993 г. началось и абсолютное и относительное ежегодное снижение его численности (см. табл. 2.13) под влиянием совокупности экономических, экологических факторов и иных факторов, в том числе и демографических в связи с изменением динамики общей численности и возрастной структуры населения. Это как раз является региональной особенностью Свердловской области, т.к. численность экономически активного населения в некоторых областях и республиках УЭР имела в 1996 - 1997 гг. незначительную тенденцию к увеличению ( см. приложение 9 ).
Большую часть экономически активного населения составляет занятое население, динамика численности которого по всем отраслям экономики в Свердловской области представлена на рис.2.5. В 1993 - 1998 гг. удельный вес занятого населения Свердловской области составлял примерно 23% от численности занятого населения УЭР.
Если среднегодовой ежегодный прирост численности занятых в народном хозяйстве Свердловской области в 1970 - 1980 гг. составлял 0,5%, то в 1985 - 1989 гг. эта тенденция сменилась отрицательной - численность занятых в экономике Свердловской области ежегодно уменьшалась на 1,08%. А в 1990 - 1998 гг. ежегодное снижение достигло 1,56% (по УЭР за тот же период - 1,49%).
Общая численность безработных в Свердловской области увеличилась с 72,6 тыс.чел. в 1992 г. до 192,5 тыс.чел. в 1997 г., снизившись в 1998 г. до 129,7 тыс.чел., таким образом, средний темп прироста абсолютной численности безработных - 1,3% ежегодно (см. табл. 2.14 ).
На 1.05.1998 число безработных, приходящихся на 10000 чел. занятого населения в Свердловской области составило 421 чел., что незначительно отличается от относительной численности безработных по УЭР (400 чел.) .
Изменение числа незанятых, находящихся в трудоспособном возрасте, в относительном выражении проиллюстрировано на рис 2.6 .
По данным выборочного обследования, проводимого в 1992 - 1997 гг., удельный вес женщин в общей численности безработных Свердловской области колебался в пределах от 48% в 1993 г. до 36% в 1997 г. Но доля женщин в численности безработных, зарегистрированных в службе занятости, увеличивается до 63%! (по Уралу, в среднем -до 70%). Таким образом, «женское» лицо нашей безработицы ярко проявляется, если рассматривать только зарегистрированных в службе занятости безработных. Также, по данным службы занятости Свердловской области, из числа зарегистрированных безработных в сельской местности проживали 18,4% в 1995 г. и 17,2% в 1996 г.2
Изменение образовательного ценза безработных в Свердловской области происходит в сторону абсолютного увеличения числа лиц, имеющих высшее и среднее специальное образование, и абсолютного снижения числа лиц, имеющих среднее общее образование и не имеющих полного среднего (см. табл. 2.15), аналогичные тенденции отмечаются и в среднем по Уралу.
Возрастная структура зарегистрированных в службе занятости безработных характеризуется увеличением доли молодых возрастов до 30 лет с 30% в 1994 г. до 36% в 1995 и до 34% в 1996 гг. (см. табл. 2.16 ). В то время, как в среднем по Уралу удельный вес безработных до 30-ти лет, зарегистрированных в службе занятости, достигает 43% .
Напряженность ситуации на рынке труда характеризуется показателем интенсивности нагрузки на одну рабочую вакансию. Динамика соотношения между численностью незанятого населения и заявленной предприятиями потребности в работниках представлена на рис. 2.7 4.
Значение данного показателя значительно ниже показателей УЭР и России, т.е. положение на рынке труда в Свердловской области менее катастрофическое, чем в среднем по Уралу и в целом по Российской Федерации (в 1997 г. нагрузка на одну рабочую вакансию в РФ составила 6,0 чел.) .
Доходы населения УЭР и, в том числе, Свердловской области в период «развитого» социализма не на много отличались от уровня РСФСР в первую очередь за счет начисления уральского коэффициента к тарифным разрядам. С 1960 по 1982 гг. среднемесячная заработная плата рабочих и служащих Свердловской области увеличилась с 86,6 до 185,6 руб. Если в 1990 - 1993 гг. средний размер заработной платы трудящихся Свердловской области был примерно равен или даже превьппал соответствующий показатель по России в целом, то в 1994 г. средняя заработная плата жителей Свердловской области была меньше общероссийской на 2%, а за 1995 - 1998 гг. больше, чем в среднем по России на 6 - 8% (см. табл. 2.17 ).
Основные направления формирования региональной экономико-демографической ситуации
Процесс регулирования (от латинского regulo - устраиваю, налаживаю) представляет собой «разновидность управления, поддержание постоянства или изменение по требуемому закону некоторой физической величины, характеризующей управляемый процесс»1 и осуществляется приложением управляющих воздействий к исполнительным механизмам, непосредственно определяющим ход поцесса. Регулирование в технических системах заключается в поддержании «требуемого режима работы установок, машин, а также протекания физико-технических процессов» . Экономическое регулирование подразумевает «воздействие государства или другой заинтересованной стороны на какую-либо активность предпринимателей и состояние рыночной конъюнктуры» путем установления системы прямых или косвенных мер, влияющих на деятельность хозяйствующих субъектов, с целью обеспечения нормальных условий для функционирования рыночного механизма и решения социально-экономических проблем. Под социальным регулированием понимается «совокупность мероприятий и работ по воздействию на общество с целью его упорядочения, сохранения качественной специфики, совершенствования и развития»4. Регулирование территориального развития -это «специфическое воздействие межгосударственных, государственных и местных органов управления на развитие конкретной территории» , осуществляемое использованием прямых (инвестиционная, дотационная, ценовая политика, бюджетные отношения и др.) и косвенных (кредитная, налоговая, амортизационная политика и др.) методов.
Регулирование экономико-демографических процессов в регионе имеет свою специфику, что связано с сочетанием процессов социального регулирования и регулирования экономического развития территории. А радикальные политические и экономические преобразования в стране, кризисные явления в экономической, социальной и демографической сферах регионального развития, приобретающие системный характер, говорят о необходимости дальнейшего изменения территориального регулирования экономико-демографическими процессами. В новых условиях хозяйствования подобное регулирование может и должно базироваться на региональной экономико демографической политике, учитывающей территориальные особенности региона и взаимосвязанной с целями общегосударственного масштаба.
Разрушение централизованно управляемой экономики, ориентация на рыночные механизмы и отношения не означает абсолютного отрицания планирования как одной из форм принятия долгосрочных решений, отказа от регулирующей роли государственных властных структур. Осуществляемый переход от прежней административно-командной системы к системе регулирования на основе самостоятельности хозяйствующих субъектов, в том числе и регионов, позволяет многие проблемы разрешать на региональном уровне. Регулирование экономико-демографическими процессами должно состоять в органическом сочетании механизмов саморегулирования и государственного регулирования с учетом региональных аспектов.
Настоятельная потребность организационно-регулирующих воздействий властных структур на состояние и развитие экономико-демографической ситуации объективно обусловлена особенностями современного этапа развития России. Недостаточное внимание к экономико-демографическим проблемам на региональном уровне проявилось, в частности, в обострении целого ряда негативных тенденций. Несмотря на то, что главное и ведущее значение демографической составляющей среди региональных подсистем общепризнанно, тем не менее, на фоне почти постоянных финансово-политических кризисов и процессов стагфляции1 особо негативному состоянию демографической региональной подсистемы не уделяется должного внимания. Меры по осуществлению демографической политики не разрабатываются (демографическая политика сведена к социальной защите малообеспеченных и многодетных семей), социальные гарантии, в основном, отсутствуют. Все силы отдаются политической борьбе и борьбе за выживание экономики, а явный демографический кризис не признается властными структурами, хотя преодоление депопуляции и восстановление нормального демографического развития Свердловской области - наиболее сложная задача из всего комплекса региональных проблем, поскольку как в настоящем, так и в будущем Свердловскую область ожидают проблемы количества и качества населения, связанные с падением рождаемости в сочетании с ухудшением здоровья и уменьшением продолжительности жизни населения.
Самые первые представления о системном регулировании демографических процессов сводились к содержанию политики народонаселения1, которая представляла собой систему мер, направленных государством на решение проблем народонаселения. Предполагалось, что ее разработка даст возможность одинакового развития всех социальных слоев и групп населения. В свою очередь демографическая политика определялась как элемент политики народонаселения и понималась как «целенаправленное воздействие общества на демографические процессы для приведения их в соответствие с его потребностями и поддержания на определенном, желательном для общества уровне» . Далее, в процессе развития теоретических представлений, большое признание получило понятие «социально-демографическая политика», поскольку демографическую политику нельзя сводить только к задачам регулирования воспроизводственных процессов. За рамки этих задач выходило решение таких крупных проблем, как стабилизация семьи, улучшение здоровья населения и других. Впоследствии термин «политика народонаселения» стал применяться к характеристикам общественных формаций, а социально-демографическая политика рассматривалась как область управления общественным развитием, не имеющая четких границ
Четкости в том, что считать демографической политикой, не достигнуто до сих пор. Анализируя литературу, посвященную этому вопросу, можно выделить два основных подхода. В первом случае демографическая политика понимается как осуществление мероприятий, которые могут оказать прямое воздействие на уровень рождаемости и создание оптимального режима воспроизводства населения4. По мнению авторов, в поле зрения демографической политики находятся все стадии воспроизводственного цикла, кроме смертности. В отношении смертности единственная общественно приемлемая политика - это ее снижение. Поэтому она представляется скорее медицинской проблемой, сливающейся с социальной политикой. Цель демографической политики в данном случае сводится к регулированию рождаемости и к изменению демографического поведения населения в желательном направлении.
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