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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Невід’ємною складовою історичного розвитку української культури та чинником, який продовжує визначати її становлення на сучасному етапі, постає східне християнство, яке упродовж століть задавало ритм та вектор розвитку вітчизняної культури. Сьогодні очевидним є положення про те, що православна християнська традиція є глибоко вкоріненою у систему інституційного, ціннісно-нормативного та особистісно-індивідуального рівнів функціонування сучасного вітчизняного суспільства. Однак, також не менш очевидним постає розуміння того, що вплив православної християнської традиції має багатоконтекстний та багаторівневий характер, який потребує постійного вивчення та критичного переосмислення.
Одним з основоположних елементів православної християнської культури є аскетична практика, яка стала визначальною для значного масиву догматичних та філософських засад православ’я. Тим паче, саме аскетичні практики направлені на гармонізацію як внутрішнього світу людини, так і основних культурних сфер. Саме тому феномен православної аскези завжди перебував у полі зору не лише філософів-релігієзнавців, але й представників інших галузей не тільки гуманітарного, але й природничого знання. Сьогодні, коли гостро стоїть проблема віднайдення духовних начал людини, сутності її нового гуманістичного образу, все ж доводиться констатувати, що більш глибинне проникнення в таїни буттєвості людини лише засвідчує її складність і тим самим урізноманітнює багатовекторність дослідження, підкреслюючи пластичність свідомості людини та розмаїття її можливих станів. 
У більшості сучасних як богословських, так і релігієзнавчих праць були проаналізовані філософські, догматичні, історико-культурні аспекти феномену православної аскези. Проте менш проясненим, на наш погляд, залишається все-таки  психологічний аспект аскетичних практик православ’я, дослідження якого дозволило б розкрити особистісно-індивідуальний рівень функціонування елементів православної культури та віровчення у суспільній свідомості. Саме тому виникає необхідність релігієзнавчого вивчення та осмислення православної аскези не лише як інституційно-догматичного, але й психологічного явища, яке стає можливим на основі теоретичної бази та методологічного апарату психології релігії, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації», науково-дослідної теми філософського факультету № 11БФ041-01 «Філософсько-світоглядні та політологічні аспекти гуманітарного розвитку сучасного суспільства», науково-дослідницької тематики кафедри релігієзнавства філософського факультету Київського національно університету імені Тараса Шевченка.
Метою дисертаційного дослідження є релігієзнавчий аналіз православної аскези як психологічного явища, з’ясування її сутнісних характеристик. 
На основі поставленої мети були сформульовані основні дослідницькі завдання: 
· проаналізувати літературу, що присвячена вивченню феномену православної аскези, та здійснити кореляцію змісту понять «аскеза», «аскеза», «аскетизм»; 
· з’ясувати сутнісні характеристики православної аскези як релігійно-психологічного явища; 
· виявити структурні складові православної аскези та її динамічний характер;
· дослідити основоположні ціннісно-нормативні засади здійснення духовних практик православної аскези, з’ясувати їх вплив на особистісне зростання людини;
· розробити релігієзнавчо-психологічну модель осмислення духовних практик православної аскези, встановити умови можливості її застосування до сучасних аскетичних релігійних практик; 
· розкрити конструктивний потенціал аскези у вітчизняній православній традиції .
Об’єктом дисертаційного дослідження є феномен православної аскези. 
Предметом дисертаційної роботи постає релігієзнавчий аспект православної аскези як психологічного явища.
Теоретико-методологічними засадами дисертаційного дослідження стали, по-перше, праці, присвячені аналізу феномену православної аскези (О.Предко, С.Хоружого, Є.Торчинова та ін.), по-друге, праці, присвячені дослідженню історико-культурних, богословських, догматичних та інституційних аспектів православних аскетичних практик (Афанасія Великого, Василія Великого, Григорія Ниського, Євагрія Понтійського, Максима Сповідника, Григорія Палами, С.М.Заріна, П.Мініна, В.М.Лоського); праці, які присвячені вивченню релігієзнавчно-психологічних аспектів духовних практик православної (і християнської в цілому) аскези (Ж.-К.Ларше, Ж.-Б.Лєкюі).
Методологічну основу дисертаційного дослідження складають як загальні методи академічного релігієзнавства (історіографічний, феноменологічний, структрно-функціональний та герменевтичний та ін., а також спеціальні методи релігієзнавчо-психологічного аналізу (методи дослідження диспозицій та установок особистості, психологічного аналізу літературного опису містичного досвіду тощо). Історіографічний метод був застосований для опису класичної та сучасної релігієзнавчої літератури, що присвячена вивченню феномену православної аскези. Феноменологічний та герменевтичний методи дозволили розкрити сутнісні характеристики феномену православної аскези, змістовні складові православних аскетичних практик. Структурно-функціональний метод був застосований для дослідження складових православної аскези, змісту та співвідношення основних функцій духовних практик. Спеціальні методи релігієзнавчно-психологічного аналізу (методи дослідження диспозицій та установок особистості, психологічного аналізу літературного опису містичного досвіду тощо) дозволили зʼясувати динаміку трансформації та видозмін православних психопрактик, розкрити певні умови процесів конституювання особистості та її інтеграції за допомогою православних аскетичних практик.

Позиція автора спирається на концептуальні засади наукової об’єктивності, позаконфесійності, поваги до світоглядного плюралізму та загальнолюдських цінностей, які певною мірою притаманні усім релігіям.

        Джерельною базою дослідження став корпус праць представників святоотцівсько-візантійських богословських шкіл: Афанасія Великого («Житіє преподобного Антонія», «Послання»), Василія Великого («Бесіди»), Григорія Ниського («Про дівоцтво», листи), Євагрія Понтійського («Слово про духовне діяння», «Зерцало іноків та інокинь»), Псевдо-Діонісія Ареопагіта («Про Божественні імена», «Про небесну ієрархію»), Єфрема Сиріна (окремі духовно-аскетичні твори, напр. «Слово про доброчинності та пороки», «Поради новоначальному монаху», «Дев’яносто глав про праведне життя» та ін.) Максима Сповідника («Містагогія», «Чотири сотниці про любов», «Слова подвижницькі»), Симеона Нового Богослова («Про пам’ять смертну», «Слова», «Божествені гімни») Григорія Палами («Омілії», «Тріади на захист священно-безмовних», «До Ксенії про пристрасті та доброчестність»); праці сучасних представників неопатристичного напрямку богослов’я, що перекладені як українською та російською мовами, так і мовами оригіналу, праці конфесійних дослідників аскетичного досвіду.
Наукова новизна дисертаційного дослідження. Вперше у вітчизняному релігієзнавстві здійснено теоретичну реконструкцію психологічного змісту феномену православної аскези в єдності її структурних та функціональних аспектів.

Наукова новизна розкривається у наступних положеннях, що виносяться на захист: 
· вперше проаналізовано зміст та уточнено співвідношення понять «аскеза», «аскеза» та «аскетизм» у православ’ї. Визначено, що «аскеза» – сукупність психосоматичних вправ та методів православної індивідуації, «аскеза» – складова морального богослов’я, «аскетизм» – це єдність теорії та практики інивідуації та синергійної трансформації особистості;
· уточнено наступні особливості православної аскези як психологічного явища: православна аскетична практика фіксує єдність людського й надлюдського, свідомого та несвідомого; виконує роль духовно-моральнісного захисту людини, інтегрує та стабілізує її психічні процеси; удосконалює релігійні здібності людини, які виступають критерієм її особистісного зростання; 
· вперше виявлено структурні складові православної аскези: персональний (адепт православної аскези), праксеологічний (система психопрактик), доктринально-догматичний (віровчення, догмати, релігійні приписи);
· дістало подальшого розвитку дослідження змісту основних духовних практик православної аскези, якими постають специфічні молитовні правила, моральна трансформація («покаяння і сповідь»), активне протистояння «грішній» людській природі (депривація потреб, контроль за психічними функціями, «незрима боротьба»), подолання афектів та глибока внутрішня концентрація («священнобезмовність», «ісихія»), суцільна інтеграція свідомих і безсвідомих психічних процесів («зосередження», «зведення»), що складають цілісний процес «розумного діяння» і, з одного боку, спрямовані на зміну усіх складових особистості, а з іншого – слугують показником її духовного розвитку;
· удосконалено взаємозв’язок ціннісно-нормативних концептів православної аскези: «любові», «волі», «свободи в творчості» та їх вплив на особистісний розвиток адепта православної аскези;
· вперше у вітчизняному релігієзнавстві запропоновано релігієзнавчо-психологічну модель осмислення духовних практик православної аскези, елементами якої постають «догматична христоцентричність», «символізація», «включеність у досвід», «релігійність»; обґрунтовано умови можливості застосування цієї моделі до аналізу психологічного аспекту сучасних аскетичних православних практик;
· набуло подальшого обґрунтування положення про те, що вітчизняні православні духовні практики «пройшли» еволюційний шлях від морально-практичної, активно-діяльної, екстравертної та екзотеричної аскези до споглядально-екстатичної, індивідуальної, інтровертної та езотеричної спрямованості, які уможливлювали формування певного конструктивного потенціалу – самовдосконалення, духовного творення людини.
Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що воно дає змогу по-новому осмислити феномен православної аскези як психологічного явища. Також дана робота розкриває умови можливості релігієзнавчо-психологічного осмислення феномену православної аскези, що дає змогу залучити до сучасних вітчизняних досліджень у галузі психології релігії нові теоретичні та методологічні підходи.
Практичне значення. Одержані результати дослідження можуть стати основою для розробки практичних методів дослідження православних аскетичних практик. Матеріали роботи можуть бути використані при розробці нормативних та спеціальних курсів з релігієзнавства, філософії та феноменології релігії, психології релігії.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і висновки дослідження обговорювались на засіданнях кафедри релігієзнавства, аспірантських семінарах філософського факультету, були оприлюднені на конференціях філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Дні науки» (м. Київ, 2011, 2012 рр.), всеукраїнській науковій конференції «Ідеологія в сучасному світі» (м. Київ, 2011 р.), «IV Покровські міжнародні читання» (м. Київ, 25-27 жовтня 2011 р.), міжнародній науковій конференції «Традиція і культура: Людина в пошуках істини» (м. Київ, 16-17 грудня 2011 р.) 
Публікації. Впровадження результатів дослідження здійснювалося у формі наукових публікацій – трьох статтях, що були вміщені у фахових наукових виданнях України, та трьох тезах, опублікованих у матеріалах конференцій.
Структура дисертаційної роботи відповідає меті дослідження та відображає послідовність вирішення поставлених завдань. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаної літератури. Повний обсяг дисертації становить 189 сторінок. Список використаної літератури становить 15 сторінок і включає 216 найменувань.
ВИСНОВКИ

В результаті проведено дослідження доходимо наступних висновків. 

Вперше у вітчизняному релігієзнавстві здійснено філософсько-релігієзнавчий аналіз і теоретичну реконструкцію психологічного змісту феномену православної аскези, запропонованх релігієзнавчо-психологічну модель осмислення духовних практик православної аскези на сучасному етапі розвитку вітчизняного суспільства.
Так, у дослідницькій літературі відстежується різноаспектність, багатовимірність інтерпретативних зрізів сутності аскези, що зумовлено розмаїттям її проявів, широким спектром властивостей, що виражається в богословському, філософському, психологічному, релігієзнавчому підходах. Для представників богословсько-теологічної думки аскеза – система психофізичних та духовних вправ, визначальною характеристикою якої є теоцентризм. Філософська традиція розуміння православної аскези робить|чинить| акцент на її значущості для самовдосконалення людини. В психологічній царині звертається увага на зв’язок внутрішнього світу людини та методів її автотрансформації. В межах релігієзнавства православна аскеза осмислюється в контексті дисциплінарних релігієзнавчих утворень, що уможливлює її певну функціональну специфікацію. 

На основі аналітичного огляду сучасної наукової  літератури, що присвячена філософсько-релігієзнавчому, богословському та релігієзнавчо-психологічному дослідженню феномену православної аскези, можна зробити висновок, що методологічною основою вивчення православної аскези як психологічного явища можуть бути психодинамічна концепція К.Г. Юнга, а саме його вчення про архетип «Самості» та «індивідуацію», психоаналітична концепція З. Фройда, та її психоаналітична топіка «Id» – «Ego» – «Super-Ego». Особливістю застосування психоаналітичної схеми З.Фройда до аналізу феномену православної аскези є використання ідеї недовершеності (незавершеності) особистості, необхідності її саморозвитку через свідомий самоконтроль-депривацію «низьких», «гріховних», «тваринних» потягів до трансцендентних «висот» людського «культурно-суспільного» життя внаслідок подолання самозамкненості «Я» і розбудови «нової» особистості в діалозі зі значущим трансцендентним Іншим (Богом, Super-Ego), що проявляється в акті жертовної «любові» .

Релігійно-психологічна концепція К.Г.Юнга по відношенню до феномену православної аскези розкриває свій методологічний потенціал у таких ідеях та концептах як «самість», «нумінозне», «архетип», що, зважаючи на релігійну спрямованість пояснювальної концепції Юнга, досить вдало пристосовується до герменевтики феномену православної аскези в цілому, та її складових елементів зокрема. 

Виходячи з різнопланових варіативних характеристик феномену православної аскези, її зв’язку з концептами аскеза, аскетизм пропонується розглядати їх як семантично споріднені, інваріантні за формою поняття, які мають певні смислові відмінності: «аскеза» фіксує сукупність психосоматичних вправ та методів православної індивідуації, «аскеза» – це частина морального богослов’я, «аскетизм» – це єдність теорії та практики інивідуації та синергічної трансформації особистості. 

Крім того, у дослідженні постулюється, що православна аскетична практика постулює єдність людського й надлюдського, іманентного й трансцендентного, що проявляється у формі двонаправленого синергійного процесу «обоження» з боку адепта та «самоприменшення», «втілення» Божества, а також єдність свідомого та несвідомого шляхом інтеграції  волі та афекту. Православна аскеза виконує роль духовно-моральнісного захисту людини, стаючи морально-догматичним імперативом. Аскеза виступає інтегративним та стабілізаційним механізмом по відношенню до психічних процесів, удосконалює та посилює релігійні здібності людини.

Було визначено, що основоположними структурними елементами православної аскетичної практики є суб’єкт (адепт) православної аскези, система засобів і методів здійснення православної аскези у формі психосоматичних практик та  релігійна складова, що й обумовлює догматично-доктринальну установку, необхідну для обґрунтування, актуалізації та інтерпретації процесу проходження етапів православної аскези.

В результаті критичного переосмислення ряду богословських, релігієзнавчих та психологічних праць у дисертаційній роботі було досліджено зміст основних духовних практик православної аскези, якими постають: «молитовні правила», «покаяння і сповідь», «незрима боротьба», «священнобезмовність», «зведення» або «зосередження», визначено їх співвідношення, місце та значення в аскетичній практиці православ’я. В даному контексті православна аскеза «зачіпає» сенсожиттєві виміри особистості – для чого вона живе, яке призначення її, як вона може самоактуалізуватися і тим самим здійснити себе. Причому система психофізичних та духовних вправ торкається особистісно значимих, екзистенційних проблем і тим самим сприяє вибудові «Я- концепції», яка формується в контексті відношення «людина-Бог».

Було встановлено основоположні ціннісно-нормативні засади здійснення духовних практик православної аскези, серед яких основоположними є концепти «любові», «волі», «свободи в творчості», висвітлено їх взаємозв’язок, роль у формуванні конструктивної аскетичної установки та «супроводі» етапів духовного становлення адепта православної аскези. У даному контексті, «любов» є базовою засадою, «глибинним мотиватором», що спонукає людину до самовдосконалення в Абсолюті через «злиття» з Ним; «воля» виступає активним механізмом впровадження аскетичної мети, що реалізується у «свободі в творчості», яка є проявом істинного життя за Божественною волею, фактично «обоженим» життям.

Впреше було запропоновано релігієзнавчо-психологічну модель осмислення духовних практик православної аскези, елементами якої постають «догматична христоцентричність» (акцентованість на персоні Христа, «уподібнення» Христу), «символізація» (форма актуалізації та прояву трансцендентальної реальності в процесі аскетичної індивідуації), «включеність у досвід» (екзистенційна безпосередність переживання аскезо-містичного досвіду), «релігійність» (первинна здатність до релігійного переживання, релігійного досвіду). Обґрунтовано умови можливості застосування цієї моделі до аналізу психологічного аспекту сучасних аскетичних православних практик.

Також, у дисертаційному дослідженні було показано, що православна аскеза, її філософсько-релігійний та релігієзнавчо-психологічний зміст є невідʼємними складовими функціонування вітчизняного суспільства та духовної культури України, дослідження яких розкриває фундаментальні закономірності відродження національної культури сьогодні, формування морально-етичних засад суспільного життя.

Разом із наведеними результатами дисертаційного дослідження, безсумнівно, у дослідженні феномену православної аскези, його філософських, релігієзнавчих та психологічних аспектів ще існують значні предметні перспективи. 

Так, зокрема, продуктивним було б вивчення окремих складових містичного досвіду, серед яких – «внутрішнє тепло», «безстрасність» «фотизми», «екстатичні стани», взаємозв'язок суб’єктивного переживання містичного стану та загально-інституційного церковного досвіду. Також цікавим стало б дослідження містичних станів православної аскези на основі методологічних принципів когнітивно-психологічних наук. Наприклад, предметом аналізу має стати кореляція містичних станів та функціонування головного мозку людини, поведінкові патерни та загальні методи психологічного налаштування та утворення установки досягнення містичних станів в рамках духовних практики православної аскези. Варто дослідити участь окремих психічних функцій (що вивчаються в рамках когнітивного підходу, як то: мислення, пам’ять, увага) та особливості їх перебігу під час різних етапів аскезо-містичного процесу. 

Необхідно звернути особливу увагу на розгляд містичних станів, що виникають під час аскетичних практик з точки зору трансперсональної психології. Нажаль, наукова дискредитація цього напряму досліджень завадила глибокому вивченню «пограничних» станів, їх походження та сутності. На наш погляд, відновлення зацікавленості наукового співтовариства до проблем трансперсональної психології, зокрема дозвіл на дослідження «псилоцибінового досвіду» в лабораторних умовах, дозволив би прояснити значну кількість питань релігієзнавчої науки не тільки феноменологічно-описово, але й науково-емпірично.
Особливий інтерес для подальшого дослідження даної теми, на наш погляд становить застосування теоретичних та методологічних засад аналітичної філософії релігії, яка отримала значний розвиток у сучасній англо-американській релігієзнавчій традиції, до аналізу трансцендентально-прагматичного виміру духовних практик православної аскези. На нашу думку, проблематика аскезо-містичного досвіду дуже близька до проблематики сучасної філософії свідомості, зокрема, в межах питання природи свідомості, особистості, суб-особистостей та гіпостазування «відчуженого іншого», що розглядається в роботах Д. Деннета, Д. Чалмерса, Дж. Сьорля, Х. Патнема, Т. Метцінґера (цікавим є факт, що більшість філософів свідомості так чи інакше зачіпають релігійну тематику, особливо в сфері суб’єктивного релігійного досвіду).

Православна аскеза, її філософсько-релігійний та релігієзнавчо-психологічний зміст є невідʼємними складовими функціонування вітчизняного суспільства та духовної культури України, дослідження яких розкриває фундаментальні закономірності відродження національної культури сьогодні, формування раціональних засад суспільного життя. 
Актуальність засад православної аскези, її методів, практик, ціннісних орієнтирів особливо яскраво проявляється на сучасному етапі розвитку суспільства. Соціум постмодерну, що знаходиться у стані етичного релятивізму, екзистенційнї пустоти, дифузності життєвих смислів, зубожіння ідеї «консюмеризму», наразі потребує «свіжого» підходу до розбудови ціннісних засад функціонування цього самого суспільства, формування суспільного ідеалу. Аскетизм, який базується на формуванні устремління до ідеалу, постає ефективнішим механізмом позитивної трасформації людської природи, тобто індивідуації. Через це така діяльність не може бути «само-замкненою», а  має проявлятися в усіх сферах життя (суспільних відносинах, творчості тощо). Таким чином, визначення поняття православного аскетизму потребує певного доповнення: у широкому розумінні – це загальний екзистенціальний принцип, що визначає само-відношення особистості, її відношення до світу, та до Абсолюту, ідеалу. Аскетизм у вузькому значенні – форма життя, яка характеризується свідомою депривацією, тотальним застосуванням аскетичних практик тощо.

Однак, основним принципом життя аскетизм є лише потенційно. Як ми вже зазначали, в сучасних умовах установка на раціоналізм, егоцентризм і, таким чином, заперечення аскетизму, стримують можливості людини, обмежують її інтереси та можливості індивідуалізмом і безсвідомим свавіллям, а отже гальмують розвиток суспільства в цілому. Тим не менш, аскетизм так чи інакше існує у сучасному суспільстві. Він фактично застосовується (чого вимагають базові потреби людини, її природа), але певною мірою стихійно, неусвідомлено, а відтак і неефективно. Свідоме, підготовлене застосування аскези мусить усунути цей недолік.
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