Введение 


Введение.

Рыночная экономика создала широкие возможности для осуществления различной предпринимательской деятельности. А следовательно, и благоприятные условия для возникновения большого числа новых вопросов в сфере ведения бухгалтерского учета.

В процессе функционирования каждого предприятия возникают вопросы, связанные с расчётами с подотчётными лицами и с персоналом по прочим операциям. В основном, это закупка товарно-материальных ценностей, служебные командировки, различные удержания с сотрудников и т.п.

В повседневной деятельности у организаций часто возникает необходимость приобретения материальных ценностей, а также различных работ, услуг не только по безналичному расчету, но и за наличные деньги. В таких случаях обычно работнику выдаются наличные денежные средства под отчет для выполнения определенных действий по поручению организации. Бухгалтерский учет расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям освещен в научных издания и специализированных журналах довольно подробно, да и в бухгалтерском учете операции по расчетам с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям отражаются достаточно просто.

Тем не менее, практика аудиторских проверок показывает, что из всех проверяемых объектов наибольшее количество ошибок и нарушений допускается при расчетах с подотчетными лицами вследствие небрежного ведения бухгалтерского учета и отсутствия контроля за расчетами с сотрудниками. Часто руководители и бухгалтера не уделяют должного внимания данному разделу учета.

Тема расчетов предприятий с сотрудниками, выезжающими в служебные командировки, как по России, так и в другие страны, достаточно хорошо изучена и освещена в экономической прессе и специальных изданиях. К тому же командировочные расходы относятся к категории затрат предприятия, которые постоянно находятся под пристальным вниманием проверяющих органов. На этом объекте учете замыкается комплекс вопросов, связанных с отражением в бухгалтерском учете и налогообложении.

Так как расчеты по командировкам составляют значительную часть раздела учета с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям, то можно сказать, что практически каждый бухгалтер сталкивается с проблемой правильного учета и налогообложения командировочных расходов. При этом часто возникают вопросы, в частности, что считать служебной командировкой; каков порядок командирования сотрудников предприятия, работающих по совместительству или выполняющих работу по договорам гражданско-правового характера; какими нормативными документами, затрагивающими вопросы командировочных расходов, необходимо руководствоваться в настоящее время.

Опыт проведения аудиторских проверок показывает, что на практике возникает более широкий спектр проблем учета и налогообложения, чем описывается в нормативных документах, в данной выпускной квалификационной работе приведены примеры частных специфических вопросов.

Что касается расчетов с персоналом по прочим операциям, то, счет 73 иногда используется предприятием в своей финансово-хозяйственной деятельности, это больше касается крупных организаций. Тем не менее необходимо привести некоторую информацию и по таким операциям.

Однако, в связи с введением понятия «материальная выгода» и все чаще встречающейся практике взаимоотношений заемщик – заимодавец между сотрудником и работодателем, следует заметить, что суммы предоставленных займов стали попадать под все более пристальное внимание налоговых органов. Таким образом, следует уделить достаточное внимание расчетам с персоналом по прочим операциям.

В свете того, что аудит призван подтверждать правильность ведения бухгалтерского учета, нужно рассмотреть актуальную в настоящее время тему аудита расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям. В данной работе проведен обзор нормативных документов, регламентирующих расчеты с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям. Рассмотрен бухгалтерский учет расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям и приведен состав первичных документов и учетных регистров по расчетам с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям. Также представлено некоторое количество частных вопросов, нередко приводящих к неправильному ведению бухгалтерского учета. В главе 3 приведен наглядный вариант части аудиторского заключения, касающейся данного раздела бухгалтерского учета.

Целью выпускной квалификационной работы являлось: осветить как можно больше вопросов в отношении бухгалтерского учёта и аудита расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям, дать подробные комментарии, а также рекомендации по его оптимизации. Методологическую основу настоящей работы составили теоретические и практические издания В.И. Подольского.

При выполнении поставленных целей были даны практические рекомендации, бухгалтерские проводки, освещен ряд специфических вопросов, которые могут встретиться бухгалтеру и аудитору в процессе своей деятельности, также приведены цифровые примеры, которые помогут правильно отразить в учете административно-хозяйственные, командировочные и прочие расходы, правильно применять удержания к сотрудникам и достоверно оформлять бухгалтерские документы. В целом данная работа содержит достаточно полную информацию по ведению бухгалтерского учета и аудита расчетов с подотчетными лицами и с персоналом по прочим операциям, а также по вопросам его оптимизации.
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