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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Малые предприятия являются неотъемлемой частью современных экономических систем, обеспечивая ключевую роль в совокупности мероприятий по достижению устойчивого развития и роста экономики, высокого уровня конкуренции, инновационно-технологического прогресса, а также социального благополучия государства.
На современном этапе малый бизнес играет заметную роль в экономике многих промышленно развитых странах. Так, в сфере малого предпринимательства производится 58,5% ВВП в Великобритании, 57,1% - в Японии и 40% - в США; и соответственно обеспечивается рабочими местами 78%о трудоспособного населения в Японии, 72,6% в Великобритании, 54% в США.
Вместе с тем, в Российской Федерации развитие малого
предпринимательства осуществляется медленными темпами, а
эффективность их деятельности низка. Так, если в 2000 г. в России насчитывалось 879 тыс. малых предприятий, то к 2007 г. их число увеличилось до 1 032,8 тыс., или всего на 17,5%; более 28% предприятий малого бизнеса являются убыточными; рентабельность продаж составляла в 2005-2006 гг. 2,2%. В целом вклад российских малых предприятий в ВВП составил в 2007 г. только 16,8%, а количество занятых в этом секторе находилось на уровне 19,3% от всего экономически активного населения страны, что свидетельствует о недостаточном развитии этого сектора экономики.
При этом проблемы развития малого бизнеса отражают затянувшийся процесс формирования финансовых механизмов поддержки этой сферы рыночных отношений, а также некомплексность и непоследовательность в использовании форм и методов финансовой поддержки малых предприятий. Одним из направлений по обеспечению развития малого бизнеса в
Российской Федерации является повышение эффективности его финансовой поддержки на основе реализации системного подхода при использовании зарубежного опыта, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования.
Степень изученности проблемы. Теоретической основой исследования послужили работы Е.П. Губина, В.А. Кардаша, В.Ю. Катасонова, В.И. Кушлина, Ю.Н. Попова, A.M. Пяткина, Б.А. Райзберга, К.В. Рудого, М. Савченко, В.К. Сенчагова, Б.И. Соколова, В.К. Сенчагова, в которых проанализированы финансовые и экономические проблемы формирования и развития рыночной экономики в Российской Федерации.
Важный вклад в разработку теоретических и практических вопросов управления финансами предприятий внесли такие российские ученые как И.Т. Балабанов, В.В. Бочаров, О.В. Гончарук, В.Я. Горфинкель, Е.В. Гражданкина, Л.С. Гринкевич, Н.В. Журавлева, Л.В. Ивина, А.Т. Каржаев, А.И. Каширин, AM. Ковалева, Ю.В. Мардаровская, АГ. Медведев, А.И. Михайлушкин, СР. Моисеев, И.А. Никонова, Ю.В. Новиков, В.П. Попков, М.В. Романовский, В.П. Семенов, Я.В. Сергиенко, И.П. Скобелева, Ю.Н. Тронин, А.В. Федоров, Г.Г. Фетисов, Шимко П.Д.
Вопросы, освещающие теоретические и практические аспекты налогообложения сектора малого предпринимательства, рассмотрены в трудах Н.В. Абрамовой, Н.А. Адамова, М.В. Багаевой, В.С Барда, Т.Н Беликовой, М.В. Выскваркиной, И.Е. Данилиной, B.C. Кабакова, А.В. Касьянова, В.В. Карпова, Д.В. Кислова, СЮ. Кузнецовой, Ю.А. Лукаша, М.А. Петрова, О.В. Рожновой, Д.В. Шопенко, И.А Феоктистова.
Результаты исследований в области финансово-кредитной поддержки субъектов малого предпринимательства и налогообложения США, Японии и Великобритании опубликованы в трудах таких ученых, как: Г. Акваези, И.М. Александрова, A.M. Балтиной, М. Блайни, М. Деррегиа, Н.Б. Ермасова, Л. Ллойд-Риазон, А. Мелвилл, X. Тероака, Н.Н. Тютюрюкова, Ч. Харви.
В целом изучение источников по теме диссертационного исследования показало, что вопросам комплексного использования форм и методов финансовой поддержки предприятий малого бизнеса в условиях рыночной экономики с учетом современного зарубежного опыта, в том числе на региональном уровне, уделено недостаточное внимание, что определило выбор цели и задач диссертационного исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и научное обоснование методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию форм и методов финансовой поддержки сектора малого бизнеса в России.
Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:
выявлены тенденции и особенности развития малых предприятий России и индустриально развитых стран, определена их роль в экономике страны;
обобщена совокупность элементов системы финансовой поддержки малого бизнеса на примере Великобритании;
проанализирована эффективность методов финансовой поддержки малого предпринимательства;
определены финансовые проблемы и сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию механизмов поддержки региональных субъектов малого предпринимательства на примере Санкт-Петербурга;
Предметом исследования являются финансовые отношения в сфере стимулирования развития предприятий малого бизнеса.
Объектом исследования в диссертационной работе являются малые предприятия.
Теоретическую и методологическую основу диссертационного исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и
специалистов, посвященные организационным, правовым и экономическим проблемам финансирования, кредитования и налогообложения малых предприятий Великобритании, Российской Федерации, в том числе Санкт-Петербурга; материалы Королевской службы таможен и акцизов Великобритании, Европейской Комиссии, Мирового Банка, Европейского Банка Реконструкции и Развития, Европейского инвестиционного фонда, Мировой организации экономической кооперации и развития, государственных и негосударственных органов Российской Федерации: Центрального банка РФ, Управления федерального министерства налоговой службы, Федеральной службы государственной статистики по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.
Для решения поставленных задач применялись методы группировки, сравнения и обобщения, анализа и синтеза, индукции и дедукции, системного анализа.
Научная новизна результатов диссертационной работы заключается в следующем:
уточнены роль и место малых предприятий в условиях функционирования экономики индустриально развитых стран, что позволяет * обеспечить научно разработанный подход к изучению форм и методов финансовой поддержки сектора малого предпринимательства;
раскрыто содержание и предложена классификация современных форм и методов финансовой поддержки субъектов малого предпринимательства на примере Великобритании;
выявлена степень влияния реформирования системы налогообложения, национальных инструментов финансовой поддержки сектора малого бизнеса на показатели его деятельности и на макроэкономические показатели;
предложены направления совершенствования финансовой поддержки малого предпринимательства в условиях реализации концепции развития субъектов малого предпринимательства Санкт-Петербурга.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что методические положения, практические рекомендации и выводы, изложенные в работе, могут быть использованы органами власти и управления Санкт-Петербурга, при разработке мероприятий по повышению эффективности функционирования субъектов малого предпринимательства.
Теоретические положения диссертационной работы были использованы при проведении занятий по дисциплинам «Финансы и кредит», «Государственные и муниципальные финансы», «Финансовый менеджмент» в ГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет».
Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования были доложены, обсуждены и одобрены на VII научно-практической конференции студентов и аспирантов «Экономика и менеджмент в творчестве молодых исследователей» (Санкт-Петербург, 2006 г.), на V, VI, VII, VIII и IX Межвузовских конференциях аспирантов и докторантов «Теория и практика финансов и банковского дела на современном этапе» (Санкт-Петербург, 2003 -2007 гг.).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, , заключения, списка литературы.
Во Введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определены цель и задачи исследования, его предмет и объект, методологическая и информационная база, научная новизна и практическая ценность.
В первой главе — «Тенденции и финансовые проблемы развития малого бизнеса за рубежом» — определена роль малых предприятий в экономике индустриально развитых стран, проведен анализ динамики развития и
основных особенностей деятельности сектора малого бизнеса и выявлены финансовые проблемы малых предприятий в Великобритании.
Во второй главе — «Финансово-кредитные механизмы поддержки малого предпринимательства Великобритании и их эффективность» — обобщены формы и методы финансовой поддержки малых предприятий, проанализированы инструменты бюджетного и налогового механизмов поддержки, оценена эффективность долговых инструментов поддержки и степень влияния проведенных налоговых реформ на показатели деятельности сектора малого предпринимательства и экономики Великобритании в целом; рассмотрены особенности долевого финансирования малых предприятий посредством венчурных фондов, фондов капитала и развития с применением методов оптимизации налогообложения; определена степень участия структурных фондов и программ Европейского Союза в реализации национальных программ поддержки малых предприятий.
В третьей главе - «Пути развития малого предпринимательства в
Российской Федерации» - проведен анализ динамики и вклада малых
предприятий в основные макроэкономические показатели Санкт-Петербурга,
уточнены основные финансовые механизмы поддержки сектора малого
предпринимательства, * проведен анализ эффективности их
функционирования; разработаны рекомендации по совершенствованию системы налогообложения, а также применению форм и методов финансирования деятельности субъектов малого предпринимательства на региональном уровне.
В Заключении изложены основные выводы и результаты диссертационной работы.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 7 научных работах общим объемом 1,41 п.л.
class1 ТЕНДЕНЦИИ И ФИНАНСОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО
БИЗНЕСА ЗА РУБЕЖОМ class1
Роль малого бизнеса в современных экономиках индустриально развитых стран
Роль малого предпринимательства определяется задачами, которые решает малый бизнес в индустриально развитых странах, а именно:
сглаживание колебаний экономической конъюнктуры благодаря быстрой адаптации малых предприятий к изменяющимся экономическим условиям вследствие гибкости применяемых малыми предприятиями производственных методов и организационных структур;
развитие конкурентной среды экономики, создающее систему сильных мотивационных стимулов для более полного и эффективного использования существующих материальных, кадровых, организационных и технологических ресурсов, а также внедрения новых форм организации, производства, сбыта и финансирования;
формирование диверсифицированной и качественной системы бытовых, организационных, производственных и финансовых услуг, роль которой в экономике является одним из показателей, характеризующих степень ее индустриализации;
снижение уровня безработицы благодаря созданию значительного количества новых рабочих мест, а также формирование важнейшей прослойки общества - среднего класса;
развитие и стимулирование инновационного потенциала экономики в целях содействия достижению ее долгосрочного устойчивого роста.
Степень решения поставленных перед сектором задач производится с помощью таких показателей, как: вклад малых предприятий в ВВП страны, доля занятых на предприятиях малого бизнес-сектора в общей занятости населения, содействие малого бизнеса сокращению уровня депрессивности отдельных регионов страны, инновационная активность субъектов малого предпринимательства.
Налоговые механизмы поддержки малого предпринимательства
Субъектами Корпоративного налога (Corporation Tax) являются компании - резиденты и нерезиденты, получающие доходы, как на территории Великобритании, так и за ее пределами [42].
В целях налогообложения под «компаниями» понимаются любые зарегистрированные на территории Великобритании или за ее пределами юридические лица, а также компании, не являющиеся юридическими лицами, такие как: промышленные объединения, клубы и торговые ассоциации. В их число не включаются товарищества или частные торговцы [38,39,40].
Компании-резиденты. Для целей налогообложения компания является резидентом, если, во-первых, она зарегистрирована в Великобритании, и, во-вторых, если ее управление осуществляется из Великобритании. Налог с любого дохода, уплаченный компанией за границей, обычно засчитывается при уплате налога в Великобритании, таким образом, уменьшая его размер.
Компании-нерезиденты в Великобритании подлежат обложению корпоративным налогом с прибыли, получаемой путем от торговых операций в Великобритании через свои отделения или агентства. Компании-нерезиденты не облагаются налогом на прирост капитала, возникающего от использования активов, не связанных с торговыми операциями в Великобритании.
Объектом налогообложения корпоративного налога является вся сумма прибыли, получаемая компаниями-резидентами, а также прибыль компаний-нерезидентов, полученная ими на территории Великобритании.
Как показано в табл. 2.2 основная ставка корпоративного налога применяется в случае, если прибыль компании превышает допустимый предел для отнесения ее к классу малых.
class3 ПУТИ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ class3
Финансово-кредитные механизмы поддержки малого бизнеса в Российской Федерации
Санкт-Петербург занимает второе место в РФ по кол-ву зарегистрированных малых предприятий [94, 95]. На начало 2007 г. в регионе было зарегистрировано 110259 малых предприятий, то есть 10,7%) от всех малых предприятий на территории РФ. Вклад малых предприятий в региональный валовой продукт составляет 24,7%. На малых предприятиях занято 629,7 тыс. чел.
Наибольшее количество субъектов малого предпринимательства сосредоточено в Центральном, Московском, Выборгском и Колпинском районах. Отраслевая структура малого предпринимательства Санкт-Петербурга по-прежнему характеризуется высокой долей предприятий оптовой и розничной торговли, ремонта автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования (50,7%). При этом доля малых предприятий, осуществляющих свою деятельность в сфере обрабатывающего производства составляет 9,6% [76].
Реализация мероприятий по поддержке малого бизнеса направлена на достижение следующих целей [5, 8]:
создание благоприятных условий для деятельности субъектов малого предпринимательства;
осуществление адресной поддержки экономически неустойчивых субъектов малого предпринимательства в приоритетных направлениях:
промышленное (обрабатывающее) производство, научно-техническая и инновационная деятельность и в сфере услуг.
Комитетом экономического развития, промышленной политики и торговли разработаны и утверждены следзоощие специальные программы [15,17,18,21,22]:
программа «Старт» направлена на обучение основам ведения бизнеса, помощь в подготовке бизнес-плана, финансовую помощь по оплате регистрационных платежей;
программа «Приобретение оборудования в лизинг» предусматривает компенсацию субъектам малого предпринимательства части расходов, связанных с получение оборудования в лизинг;
программа «Финансовый аутсорсинг» обеспечивает внешнее бзосгалтерское обслуживание субъектов малого предпринимательства, размещенных на базе бизнес-инкубаторов;
программа «Сертификация продукции, работ, услуг» обеспечивает субсидировании части затрат, связанных с оплатой услуг по выполнению обязательных требований законодательства РФ по экспорту товаров (работ, услуг);
программа «Инновация» подразумевает оказание финансовой поддержки малым инновационным предприятиям, представившим окупаемые проекты, содействие развитию венчурных инвестиций в научно-технической сфере;
программа «Бизнес-инкубатор (техноцентр), предполагающая размещение начинающих и развивающихся малых предприятий на условиях пониженной арендной платы с предоставлением комплекса услуг на 3 года;
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