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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет и оценка состояния финансовых резервов организации"
Рыночная экономика функционирует в условиях риска и неопределенности, начиная от отдельной организации и заканчивая государством в целом. Происходящие процессы глобализации экономики, чередующиеся экономические, валютные и биржевые кризисы усилили неопределенность и риск во всех сферах деятельности в мировом масштабе. В странах с развитой рыночной экономикой особое внимание в прогнозировании, бухгалтерском учете, отчетности уделяется созданию резервной системы организаций, отраслей национальной экономики, экономики страны в целом, а иногда и межрегиональной экономики. Формирование резервной системы организаций особенно важно в условиях происходящих процессов. При этом необходимо исходить из положения, что, если в государстве сохраняются экономические ограничения внутреннего валютного, фондового и денежного рынка, то в условиях либерализации транснациональный капитал при желании может обрушить финансовую систему какого-либо государства. В Российской Федерации приспособление организаций к постоянно изменяющейся внешней среде значительно затруднено. Это усугубляется отказом государства от регулирующей роли. Экономика российских организаций, их система бухгалтерского учета плохо приспособлена к влиянию рыночной стихии, особенно это относится к формированию резервной системы организаций. Сущность механизма резервирования средств, его функционирование, применение на практике в настоящее время не описаны в экономической литературе. Это связано в первую очередь с тем, что процесс резервирования финансовых средств не проявился во всей своей важЕЮсти и значимости для деятельности коммерческих организаций. Учетные модели варьируются от очень простых, например, модель баланса (активы равны капитал плюс обязательства), до весьма сложных, например, модель определения глобального финансового результата. Данную проблему в той или иной мере затрагивали в своих работах такие авторы, как: Бетге Й., Бернстайн JT.A., Бреславцева Н.А.,
Ван Хорн Дж. К., Вейцман Н.Р., Гиляровская J1.T., Камышанов П.И., Коуп-ленд Т., Леонтьев В.Е., Нидлз Б., Новодворский В.Д., Палий В.Ф., Пошерст-ник Е.Б., Ришар Ж., Рудановский А.П., Соколов Я.В., Ткач В.И., Хендрексен Э.С. и другие.
Система резервов, обеспечивающая субъектам более устойчивое развитие и сопротивляемость отрицательным внешним факторам, является одним из способов защиты от рисков. Это становится наиболее важно в связи с усложнением коммерческой деятельности, поскольку возрастает риск как опасность возникновения непредусмотренных материальных и финансовых потерь, убытков в ходе проведения предпринимательской деятельности и различного рода сделок. Создаваемые в соответствии с законодательными, нормативными, учредительными и внутренними распорядительными документами резервы предназначены прежде всего для покрытия непредвиденных потребностей, расходов для подстраховки рисков. При этом основной целью их образования для организации является возможность обеспечения безопасности своей деятельности при наступлении всякого рода отрицательных событий, повышение ее финансовой устойчивости, нивелирование и страхование рисков.
Таким образом, актуальность исследования определяется следующими обстоятельствами: отсутствием единого понятия финансовых резервов как объекта бухгалтерского учета, недостатками существующей системы бухгалтерского учета финансовых резервов, невозможностью провести оценку состояния резервной системы коммерческой организации и влияния резервной системы на финансовые показатели хозяйствующих субъектов.
В результате встает проблема разработки механизма финансового и управленческого учета резервной системы организации, который бы обеспечивал возможность более гибкого приспособления к изменяющейся внешней среде.
Основной целью диссертационного исследования является разработка методики бухгалтерского учета и оценки финансовых резервов, обеспечивающий пользователей адекватной информацией о состоянии системы финансовых резервов коммерческой организации.
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- уточнить понятие финансовых резервов как объекта бухгалтерского учета;
- проанализировать отечественный и зарубежный опыт резервирования финансовых ресурсов для выявления тенденций развития системы резервов коммерческих организаций;
- разработать классификацию финансовых резервов, необходимую для организации учета системы резервов экономического субъекта в современных экономических условиях;
- предложить методику бухгалтерского учета формирования и использования финансовых резервов;
- обосновать изменение состава и структуры бухгалтерской отчетности с целью повышения информативности показателей, характеризующих систему финансовых резервов;
- разработать комплекс показателей для оценки состояния системы финансовых резервов на основе бухгалтерской отчетности;
- оценить состояние системы резервов коммерческой организации на основе рассчитанных показателей.
Предметом исследования являются теоретические, методологические и организационные аспекты учета финансовых резервов экономических субъектов. Объектом данного исследования выступают учетно-аналитические процессы при формировании и использовании финансовых резервов.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных авторов в области теории и практики бухгалтерского учета. В качестве области теории и практики бухгалтерского учета. В качестве информационной базы использовались законодательные и нормативные акты по бухгалтерскому учету, российские стандарты бухгалтерского учета (РСБУ) и МСФО. В основе исследования лежит диалектический метод, предопределяющий изучение объективных экономических законов, закономерностей, явлений и процессов в их постоянном развитии и взаимосвязи. При разработке и решении задач диссертационного исследования применялись методы группировки, анализа и синтеза, системного подхода, наблюдения и сравнения; методы, применяемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровне исследований (абстрагирование, моделирование).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Белозерцева, Ирина Борисовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе своей деятельности организации используют начальный собственный капитал для формирования нового капитала. С категорией капитала тесно связана категория финансовых резервов. Многие положения резервов в настоящее время остаются дискуссионными. Даже само понятие резервов трактуется по-разному.
Для целей данного диссертационного исследования под резервами понималось понятие резервов как источника покрытия расходов, поскольку финансовые резервы предназначены для обеспечения непрерывности процесса хозяйственной деятельности организации при возникновении всякого рода случайных обстоятельств, вызывающих диспропорции. Понятие финансовых резервов имеет большое значение для управления финансами организации. Источником финансовых резервов могут быть как средства, временно привлеченные предприятием, так и собственные средства, появляющиеся в силу особенностей, присущих обороту капитала.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом исследовании значения финансовых резервов как одного из элементов системы бухгалтерского учета коммерческой организации и разработке комплекса показателей по оценке состояния резервной системы на основе данных бухгалтерского учета и отчетности. Таким образом, научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
- уточнено понятие финансовых резервов как объекта бухгалтерского учета;
- на основе исследования предпосылок и особенностей развития финансовых резервов выделены основные этапы и дана оценка современного состояния системы резервов коммерческих организаций;
- разработана научно обоснованная классификация финансовых резервов, позволяющая формировать информацию о системе резервов организации для целей учета, анализа и управления коммерческой деятельностью;
- рекомендован способ организации текущего учета финансовых резервов: формы первичных документов, регистры синтетического и аналитического учета, порядок отражения операций на счетах бухгалтерского учета;
- разработана методика учета формирования и использования резервов под снижение стоимости материальных ценностей;
- определен объем и состав информации о финансовых резервах в бухгалтерской отчетности;
- предложен и обоснован комплекс показателей, характеризующих состояние системы резервов коммерческой организации и позволяющий определить эффективность механизма резервирования;
- сформирована методика оценки состояния системы финансовых резервов коммерческой организации на основе анализа процесса резервирования.
Формирование резервной системы коммерческих организаций должно основываться на твердой нормативной основе и учитывать потребности, присущие конкретной организации. Это возможно после того, когда будет определен состав резервов, необходимых для функционирования коммерческой организации. Экономически обоснованная систематизация, группировка финансовых резервов позволяет пользователям избирать для решения определенного хозяйственноговопроса тот вид резервов, который наиболее приемлем при решении управленческой задачи.
Резервная система организации является эффективным механизмом повышения надежности функционирования экономического субъекта посредством создания комплексных уставных, оценочных и других резервов, обеспечивающих устойчивое развитие и сопротивляемость внешним воздействиям при разумной осторожности. Следовательно, основное назначение финансовых резервов состоит в том, чтобы обеспечить не столько выживаемость организации, сколько его эффективное функционирование.
Проблема разработки механизма финансового и управленческого учета финансовых резервов требует обеспечения постоянной приспособляемости и взаимосвязи с изменяющейся внешней средой. Модель резервной системы представляет учетный механизм формирования, отражения и измерения степени защиты резервной системы организации от неблагоприятного внешнего воздействия, определяемого показателями собственности под воздействием бухгалтерских инструментов резервной системы. Бухгалтерские проблемы, связанные с функционированием резервной системы, классифицируются по уровню вероятности принятия управленческого решения. Сначала определяются конкретные виды рисков и измеряется их потенциальное влияние. Затем производится выбор учетного механизма, позволяющего минимизировать каждый отдельно взятый риск. И уже после этого определяется состояние резервной системы организации, в том числе, с точки зрения прогнозирования на неопределенный период времени.
Учетная модель резервной системы, как и совокупность бухгалтерских ситуаций, связанных с формированием и использованием финансовых резервов, и используемый соответствующий финансовый механизм дают возможность принимать решения с минимальными текущими и последующими затратами. Модель учетного механизма резервной системы базируется на выборе перечня финансовых резервов, необходимых для использования на предприятии. Далее производится выбор методики расчета суммы каждого финансового резерва, принятого к использованию на предприятии. При этом принимается во внимание планируемая деятельность на будущий период, после выбора методики расчета определяется организация текущего бухгалтерского учета финансовых резервов (формирование графика документооборота, форм первичных документов, состав синтетических и аналитических счетов для текущего учета резервов). Заключительным этапом учетной модели резервной системы организации является организация порядка отражения в отчетности всех видов применяемых финансовых резервов.
Сформированная модель резервной системы учитывает возможность применения полученных данных для оценки состояния резервной системы. Для этого информация, полученная по данным текущего бухгалтерского учета и отчетности, используется для расчета показателей оценки состояния резервной системы.
Поскольку наибольший удельный вес в общем составе финансовых резервов организации занимают уставные резервы, то при определении уровня резервной защиты измеряют уставные резервы в соотношении с собственным капиталом. Результаты такой оценки можно выражать с помощью показателя «Уровень резервной защиты», который определяется соотношением соответствующих показателей в исследуемой организации со средними показателями аналогичных организаций.
Своевременно создаваемая и отражаемая в учете резервная система, включающая уставные резервы, оценочные резервы и резервы под обеспечение рисков и затрат, является не только инструментом приведения активов и обязательств коммерческой организации к реальной рыночной стоимости, но и эффективным механизмом повышения надежности организации. При этом обеспечивается устойчивое развитие и сопротивляемость внешнему воздействию в рамках рыночной экономики.
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