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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Успішність виконання інженерної діяльності залежить не лише від здобутих фахових знань та сформованих умінь, але й від ефективної міжособистісної взаємодії інженерів із керівництвом підприємства, замовниками, працівниками та колегами. Регулювання міжособистісних взаємин в інженерній діяльності відбувається завдяки вмінням працювати з людьми, зважаючи на їхні індивідуально-психологічні особливості. Однак, у підготовці студентів вищих технічних навчальних закладів (ВТНЗ) перевага надається опануванню ними теоретичних і практичних основ проектувально-конструкторської, технологічної видів діяльності, залученню майбутніх інженерів до розробки індивідуальних навчально-технічних проектів і не приділяється належної уваги формуванню міжособистісних взаємин, які складаються в студентській групі як у навчальний, так і позанавчальний час.

Як свідчать результати опитування студентів вищих технічних закладів (210 осіб), вони мало спілкуються між собою, кожен існує «сам по собі» (42,1 %), пасивно ставляться до виконання колективних справ, не беруть активної участі в житті групи (35,5 %), не виявляють ініціативи у встановленні особистісно-професійних контактів зі студентами вищих навчальних закладів (22,4 %). 

Водночас, збільшується чисельність студенток, які набувають спеціальностей, що вважаються «чоловічими» (автоматика й автоматизація на транспорті, метрологія та вимірювальна техніка, технології виробництва обладнання, пристроїв, інженерна та комп’ютерна графіка), але ставлення до них залишається стереотипним («професія інженера є чоловічою»). Тому актуальним є питання формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній діяльності на засадах гендерного підходу. 

У дослідженнях вітчизняних та російських учених розкриваються питання, що стосуються: формування міжособистісних взаємин у студентському колективі на прикладі ВТНЗ (Т. Сергейчик [137]), побудови міжособистісних відносин студентів у навчально-виховному процесі педагогічного університету (Л. Калашнікова [63], О. Маріна [99]), регуляції міжособистісних конфліктів студентів ВТНЗ (О. Гомиранова [37]), набуття інженерами вмінь працювати з людьми, що сприяють успішній управлінській діяльності (О. Романовський [131; 132]). 

Проблему міжстатевих взаємин, упровадження гендерного підходу у вищі навчальні заклади досліджували вчені О. Каменська [64] (теорія гендерного підходу в педагогіці), І. Кльоцина [69; 123] (психологія гендерних відносин), В. Кравець [78; 79], Л. Смоляр [140] (гендерний підхід в освіті), І. Мунтян [106], Н. Приходькіна [124; 125] (гендерний підхід у професійній підготовці студентів), П. Терзі [154] (гендерна культура в студентів ВТНЗ), О. Рибалка [128], С. Яшник [167] (культура міжстатевих стосунків студентів).

 Проте, як свідчить аналіз наукової літератури, проблема формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу не була предметом спеціального дослідження.

Актуальність і доцільність обраної проблеми посилюються необхідністю подолання виявлених об’єктивно існуючих у сучасній освіті суперечностей між:

– налагоджуванням ділових контактів і зв’язків як умови виконання професійних обов’язків працівників інженерно-технічної галузі та недостатньою спрямованістю фахової підготовки майбутніх інженерів на побудову міжособистісних взаємин на основі рівності та взаємоповаги;

– організацією міжособистісної взаємодії студентів у позанавчальній виховній роботі ВТНЗ й відсутністю розробленої  системи  формування взаємин майбутніх інженерів на засадах гендерного підходу;

– декларуванням необхідності реалізації гендерного підходу у вищій школі та недостатнім використанням його ідей (забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності, рівноцінне ставлення до чоловіків і жінок як фахівців інженерно-технічної сфери, подолання стереотипів, що заважають професійній самореалізації як чоловіка, так і жінки) в позанавчальній  виховній діяльності ВТНЗ.

Актуальність, недостатній рівень теоретичної дослідженості та практичної розробленості зазначеної проблеми, необхідність подолання визначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає напряму наукових досліджень кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх та вищих навчальних закладах» (РК №1-200199004104). 

Тему дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 3 від 22. 06. 2009 р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 29. 09. 2009 р.).

Мета дослідження – виявити вплив теоретично розробленої на засадах гендерного підходу й експериментально перевіреної системи формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на позитивний характер взаємодії студентів.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. З’ясувати суть поняття «міжособистісні взаємини майбутніх інженерів» як психолого-педагогічної категорії в контексті гендерного підходу.

2. Розкрити особливості організації міжособистісної взаємодії студентів у позанавчальній виховній роботі вищих технічних навчальних закладів.

3. Теоретично обґрунтувати на засадах гендерного підходу систему формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі й експериментально перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – позанавчальна виховна робота вищого технічного навчального закладу.

Предмет дослідження – система формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування міжособистісних взаємин майбутніх інженерів буде результативним, якщо розробити й упровадити в позанавчальну виховну роботу ВТНЗ систему формування міжособистісних взаємин студентів на засадах гендерного підходу як єдність мети, завдань, вимог, що містить змістові підсистеми процесу формування міжособистісних взаємин студентів (мотиваційно-ціннісну, змістово-діяльнісну, особистісно-рефлексивну) й передбачає такі етапи: підготовчий (ознайомлення студентів з інформацією про існування гендерної нерівності в інженерно-технічній діяльності, підготовка кураторів на семінарах з виховної роботи до формування міжособистісних взаємин студентів на основі рівності і взаємоповаги); організаційний (здобуття знань про гендер, гендерні стереотипи, гендерні взаємини, а також набуття вмінь установлювати й підтримувати міжособистісні зв’язки, працювати в колективі,  запобігати та вирішувати міжособистісні конфлікти під час організації й проведення позанавчальної виховної роботи); підсумковий (аналіз студентами здобутих знань і набутих умінь побудови міжособистісних взаємин, розробка ними на основі акмеограми індивідуальних програм самовиховання індивідуально-психологічних якостей, які сприяють позитивній взаємодії з представниками протилежної статі).
З метою виконання визначених завдань і перевірки гіпотези було використано такі методи дослідження: теоретичні: вивчення законодавчої, нормативної та методичної документації щодо проблеми формування міжособистісних взаємин, аналіз психолого-педагогічної літератури для зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, визначення поняттєво-категоріального апарату, розробка та реалізація системи формування міжособистісних взаємин студентів ВТНЗ у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу; емпіричні: анкетування, тестування, бесіди зі студентами, викладачами, кураторами, спостереження, інтерв’ю, метод узагальнення незалежних характеристик для виявлення рівнів сформованості міжособистісних взаємин студентів та передбачення позитивної динаміки їх показників;  математичної статистики – для кількісного і якісного аналізу емпіричних даних. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Харківського національного автомобільно-дорожнього університету, Автомобільно-дорожнього інституту державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет», Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка. Різними видами дослідної роботи було охоплено 210 студентів, 15 викладачів та кураторів. Дослідження здійснювалося впродовж 2009 – 2011 років. 
Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягають у тому, що: 

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено систему формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу як єдність мети, завдань, вимог, що містить змістові підсистеми процесу формування міжособистісних взаємин студентів (мотиваційно-ціннісну, змістово-діяльнісну, особистісно-рефлексивну) й передбачає такі етапи: підготовчий (ознайомлення студентів з інформацією про існування гендерної нерівності в інженерно-технічній діяльності, підготовка кураторів на семінарах з виховної роботи до формування міжособистісних взаємин студентів на основі рівності і взаємоповаги); організаційний (здобуття знань про гендер, гендерні стереотипи, гендерні взаємини, а також набуття вмінь установлювати й підтримувати міжособистісні зв’язки, працювати в колективі,
запобігати та вирішувати міжособистісні конфлікти під час організації й проведення позанавчальної виховної роботи); підсумковий (аналіз студентами здобутих знань і набутих умінь побудови міжособистісних взаємин, розробка ними на основі акмеограми індивідуальних програм самовиховання індивідуально-психологічних якостей, які сприяють позитивній взаємодії з представниками протилежної статі); 

· уточнено в контексті гендерного підходу суть поняття «міжособистісні взаємини майбутніх інженерів» як взаємодію між студентами та студентками, що виявляється в ціннісному міжособистісному ставленні до представників протилежної статі на основі рівності і взаємоповаги та супроводжується подоланням гендерних стереотипів у професійній підготовці майбутніх інженерів; критерії (стимулювально-аксіологічний, когнітивно-поведінковий, особистісно-оцінний) з  відповідними показниками рівнів сформованості міжособистісних взаємин майбутніх інженерів; 

· подальшого розвитку набули поняття «міжособистісна взаємодія», «міжособистісне спілкування», «гендерні взаємини» та ідеї гендерного підходу у вищій технічній школі. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтована та експериментально перевірена система формування міжособистісних взаємин студентів на засадах гендерного підходу може бути запроваджена в позанавчальній виховній роботі вищих навчальних закладів.

Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка (акт упровадження від 17. 01. 2012 р.), Автомобільно-дорожнього інституту державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет» (акт упровадження від 20. 01. 2012 р.), Харківського національного автомобільно-дорожнього університету (акт упровадження від 31. 01. 2012 р.).

Теоретичні положення, практичні напрацювання, викладені в дисертації, можуть використовуватися викладачами, кураторами академічних груп під час організації позанавчальної виховної роботи зі студентами ВТНЗ. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2009-2011 рр.), а також на міжнародних, всеукраїнських і міжвузівських науково-практичних конференціях «Гендерні перетворення               в Україні: осмислюючи стратегію і тактику» (Харків, 2009 р.), «Оптимізація наукових досліджень – 2009» (Миколаїв, 2009 р.), «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2009 р.), «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании’2009» (Одеса, 2009 р.), «Інновації як чинник суспільного розвитку: теорія та практика» (Суми, 2010 р.), «Современные направления теоретических и прикладных исследований’ 2010» (Одеса, 2010 р.), «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Харків, 2010 р.), «Сучасні аспекти виховання студентської молоді» (Харків, 2010 р.), «Теория и практика гендерных исследований в мировой науке» (Пенза, 2010 р.), «Теорія і методика саморозвитку педагогічної майстерності педагогів вищих технічних навчальних закладів України» (Івано-Франківськ, 2011 р.), «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (Харків, 2011 р.), на всеукраїнських та міжнародних семінарах: «Вища професійна підготовка майбутніх фахівців: вимоги євроінтеграції» (Ялта, 2011 р.), «Організація виховної роботи з учнівською та студентською молоддю: досвід та перспективи» (Херсон, 2011 р.), на Всеукраїнському гендерному освітньому форумі «Через освіту до рівності» (Київ, 2010 р.), IX Міжнародній школі-семінарі «Сучасні педагогічні технології в освіті» (Харків, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дослідження викладено в  25 публікаціях, серед них: 3 – навчально-методичні матеріали (у співавторстві), 10 – одноосібних статей в провідних фахових виданнях, 1 – стаття в іншому виданні, 11 – тез у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (174 найменувань, із них іноземною мовою – 7). Результати дослідження проілюстровано в 26 таблицях (на 14 сторінках), 5 рисунках (на 3 сторінках), 8 додатках (на 15 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 204 сторінок. Основний текст викладено на 172 сторінках.

висновки
Проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої гіпотези та дозволило сформулювати висновки відповідно до поставлених завдань:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено суть поняття «міжособистісні взаємини». Міжособистісні взаємини майбутніх інженерів у контексті гендерного підходу розкрито як взаємодію між студентами та студентками, що виявляється в ціннісному міжособистісному ставленні до представників протилежної статі на основі рівності і взаємоповаги та супроводжується подоланням гендерних стереотипів у професійній підготовці майбутніх інженерів.

2. Виявлено особливості організації міжособистісної взаємодії студентів у позанавчальній виховній роботі ВТНЗ, а саме: розширення професійних та особистісних зв’язків майбутніх інженерів завдяки добровільному об’єднанню в студентські клуби, секції, гуртки; установлення гуманних, доброзичливих міжособистісних контактів на основі спільних інтересів, уподобань, симпатій; активізація міжособистісної взаємодії під час спілкування завдяки вільному вибору змісту й форм виховних заходів; орієнтування на колективне оцінювання результатів позанавчальної спільної діяльності з метою запобігання виникненню міжособистісних конфліктів у групі; розподілення громадських обов’язків, доручень у студентських групах на основі добровільності, справедливості й рівноцінності обох статей.

3. Науково обґрунтовано систему формування міжособистісних взаємин студентів вищих технічних навчальних закладів у позанавчальній виховній роботі на засадах гендерного підходу як єдність мети, завдань, вимог, що містить змістові підсистеми процесу формування міжособистісних взаємин студентів (мотиваційно-ціннісну, змістово-діяльнісну, особистісно-рефлексивну) й передбачає такі етапи: підготовчий (ознайомлення студентів з інформацією про існування гендерної нерівності в інженерно-технічній діяльності, підготовка кураторів на семінарах з виховної роботи до формування міжособистісних взаємин студентів на основі рівності і взаємоповаги); організаційний (здобуття знань про гендер, гендерні стереотипи, гендерні взаємини, а також набуття вмінь установлювати й підтримувати міжособистісні зв’язки, працювати в колективі, запобігати та вирішувати міжособистісні конфлікти під час організації й проведення позанавчальної виховної роботи), підсумковий (аналіз студентами здобутих знань і набутих умінь побудови міжособистісних взаємин, розробка ними на основі акмеограми індивідуальних програм самовиховання індивідуально-психологічних якостей, які сприяють позитивній взаємодії з представниками протилежної статі).
Засади гендерного підходу щодо формування міжособистісних взаємин студентів визначено як забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності, рівноцінне ставлення до чоловіків і жінок як фахівців інженерно-технічної сфери, подолання стереотипів, що заважають професійній самореалізації як чоловіка, так і жінки.

Змістові підсистеми процесу формування міжособистісних взаємин майбутніх інженерів розглянуто як: 

– мотиваційно-ціннісна (спрямованість майбутніх інженерів на формування взаємин із представниками протилежної статі на основі рівності, взаємоповаги, загальнолюдських цінностей; орієнтація на подолання гендерних стереотипів в інженерній професії); 

– змістово-діяльнісна (знання й уміння, побудови міжособистісних взаємин, яких студенти набувають у процесі спільної діяльності, міжособистісного спілкування); 

– особистісно-рефлексивна (здатність до самоаналізу, самооцінки, емпатії, виявлення дружелюбності, толерантності, що сприяють позитивній взаємодії з представниками протилежної статі).

4. Перевірено й доведено ефективність системи формування міжособистісних  взаємин студентів ВТНЗ з позиції гендерного підходу на основі уточнених критеріїв (стимулювально-аксіологічний, когнітивно-поведінковий, особистісно-оцінний) та показників рівнів сформованості міжособистісних взаємин студентів, виявлено позитивні зміни в експериментальній групі. 

У результаті спрямованості виховних заходів на активізацію взаємодії між студентами експериментальної групи значні зміни зафіксовано в  когнітивно-поведінковому критерії сформованості міжособистісних взаємин майбутніх інженерів (у студентів +25,0 %, студенток +17,8 %), що пояснюється усвідомленням необхідності знаходження компромісу в ситуації різних думок під час вирішення різноманітних завдань з представниками протилежної статі. Найменш суттєві зміни виявлено в ставленні студентів до гендерних стереотипів в інженерно-технічній діяльності, які впливають на особистісне та професійне становлення майбутнього фахівця (у студентів +11,8 %, студенток +8,9 %). Це підтверджує наявність проблеми гендерної нерівності в інженерно-технічній сфері серед майбутніх інженерів та обумовлено недостатньою поширеністю гендерної проблематики в повсякденному житті майбутніх інженерів, особливостями менталітету даного регіону, що потребує ґрунтовнішої роботи із молоддю. У контрольній групі істотних кількісних і якісних змін не відбулося. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є питання підготовки викладачів, кураторів до формування міжособистісних взаємин студентів у навчально-виховній роботі ВТНЗ на засадах гендерного підходу. 
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