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Введение к работе
Актуальность темы исследования.
Многообразие и противоречивость факторов общественного развития, во многом обусловленных научно - технической революцией, с особой силой проявившиеся в конце XX столетия, способствуют возрастанию роли территорий в осуществлении социально - экономического прогресса. Однако традиционные методы управления не обеспечивают соответствующее развитие территориальных общностей - их выживание, сохранение, возрождение социально - экономической и культурной среды, социально - экономический рост. Назрела необходимость пересмотра концепции управления развитием территорий.
Указанная проблема с особой остротой проявляется в России, что связано со сменой типа экономической системы в стране. В новых условиях происходит ослабление вертикальных хозяйственных связей и усиление горизонтальных. Перед местными руководителями возникает необходимость поиска новых методов управления территорией, что обусловливает актуальность данного исследования.
Степень разработанности проблемы.
Среди многочисленных факторов, влияющих на результаты экономической деятельности хозяйствующих субъектов, особая роль принадлежит институциональным факторам, связанным с управлением, регулированием отдельных сфер и областей экономических отношений, преобразованием институтов управления этими сферами.
К традиционному институционализму управления экономикой можно отнести работы германских экономистов М.Вебера, Т.Веблена, В.Зомбарта, В.Ойкена и др. Их концепции достаточно разнородны. Среди них наиболее известна теория Т.Веблена, получившая дальнейшее развитие в исследованиях теории «постиндустриального» («информационного») общества.
Американские экономисты подготовили почву «Новому курсу». Главным разработчиком был Ф.Рузвельт. У.Митчелл, Дж.Коммонс, А.Берли, Г.Минс, Р.Тагвелл поддержали рузвельтовскую теорию администрирования. Институционалистические теории представляют собой синтез идей традиционных и неоклассических экономических теорий.
Теоретико-методологические основы формирования неоинституциональной системы управления, а именно теории прав собственности, разработаны учеными экономистами Р.Коузом и А.Алчианом. В последующих разработках системы участвовали Г.Демсец, М.Олсон, Д.Норт, Р.Познер, С.Чен и другие.
Роль институциональных и неоинституциональных факторов в процессе реформирования экономических отношений исследованы отечественными учеными: А.Вареникиным,
4 Р.Капелюшниковым, Г.Ковалевой, В.Кокаревым, Н.Кругловой, Д.Львовым, А.Татаркиным и др. В этих исследованиях осуществляется новый, весьма плодотворный подход к рассмотрению совокупности хозяйственных правоотношений в качестве правового механизма управления и интеграции его в комплексный механизм управления наряду с мотивационным, экономическим и организационными механизмами. Реализуется принцип: воздействует не сама правовая норма, а механизм той или иной природы, использующий эту норму, и прежде всего мотивы деятельности, трансформируемые под влиянием правоотношений. Дело в том, что субъективная природа нормы права, предполагает усиление под ее воздействием мотиваци-онной значимости тех или иных целей хозяйственной деятельности, не исключает обратного эффекта, то есть ослабление мотивационной значимости этих целей вследствие противоречивого влияния нормы на различные мотивы.
К сожалению, в отечественной практике формирования хозяйственного механизма часто не принимается во внимание мотивационньш характер управляющих воздействий, что неизбежно снижает их эффективность. Поэтому крайне важно умение руководителей и менеджеров грамотно формировать конкретные комплексные механизмы взаимодействия с различными субъектами хозяйствования.
Недостаточная разработанность этой проблемы, возрастающая практическая значимость, противоречивость и дискуссионность существующих подходов к оценке механизма управления саморазвитием территории обусловили выбор темы данного исследования, обоснование его цели и задач.
Цель и задачи исследования.
Целью диссертационной работы является выявление особенностей социально - экономического положения типичного муниципального образования и разработка на этой основе рекомендаций по совершенствованию механизма управления муниципальным образованием для обеспечения его устойчивого развития.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
исследования теоретических основ управления социально - экономическим развитием
территории;
определения роли различных факторов в развитии муниципального образования, в том
числе роли важнейшего из них - финансовых ресурсов;
анализ социально - экономического потенциала типичного муниципального образования;
обоснования концепции основных направлений развития территории (МО);
разработки модели комплексного механизма управления муниципальным образованием.
Объект исследования - экономика и социальная сфера муниципального образования.
5 Предмет исследования организационно-экономические отношения в механизме управления социально - экономическим развитием муниципального образования.
Теоретической и методологической основой диссертации явились труды отечественных и зарубежных ученых в области менеджмента, экономической теории, хозяйственного права и анализа хозяйственной деятельности, финансовых отношений. Применены методы системного, логического, структурного, факторного и сравнительного анализа, традиционные методы определения эффективности производства, экономической статистики, моделирования.
Информационную основу диссертации составляют законодательные, правовые и нормативные документы, материалы комитета по статистике Пермской области, отчетные материалы ряда сельских районов Пермской области (Кишертский, Суксунский, Уинский и др.), материалы периодической печати, Пермского филиала Института экономики УрО РАН и собственных исследований автора.
Научная новизна работы. В результате проведенного исследования в диссертационной работе обоснован ряд выводов и предложений, содержащих элементы научной новизны: выявлены основные проблемы функционирования подсистем местного самоуправления в России; предложены некоторые концептуальные подходы к решению этих проблем;
предложен методический подход к анализу социально-экономического потенциала конкретной территории, основанный на выделении и рейтинговой оценке его структурных компонентов: ресурсно-производственного (природно-ресурсного, социально-трудового, производственно-экономического) и ресурсно-финансового потенциалов. Проведенный системный анализ позволил: а) установить, что Уинский район Пермской области (типичное муниципальное образование), несмотря на имеющийся экономический потенциал в пределах средних значений, является депрессивным; б) выявить основной источник неэффективности механизма управления данного муниципального образования; обоснована необходимость совершенствования системы управления конкретным муниципальным образованием (на основе индикативного планирования). Определены концептуальные и конкретные направления его социально-экономического развития. Предложены инвестиционные проекты, способные превратить пищевую промышленность Уинско-го района Пермской области в пропульсивную отрасль;
конкретизирована и содержательно развита модель комплексного механизма управления саморазвитием муниципального образования через определение структурных элементов данного механизма и характера их взаимосвязей;
- обоснованы необходимость и возможность создания финансовых производственно-социальных корпораций в качестве эффективной формы управления финансовым самообеспечиванием территории (МО).
Практическая значимость работы состоит в том, что ее основные положения позволяют получить полное представление об условиях выживания и успешного функционирования типичного муниципального образования в рыночной системе хозяйствования, о путях выхода конкретной территории на устойчивый уровень финансового самообеспечения.
Результаты исследования носят рекомендательный характер. Методологические и методические разработки могут служить основой для использования при создании программ социально - экономического развития территориальных общественных систем различного таксономического ранга.
Предложенная концепция социально - экономического развития Уинского района Пермской области и конкретные инвестиционные проекты могут быть использованы администрацией данного района при формировании региональной политики.
Отдельные разделы диссертации могут быть использованы в учебных курсах по региональной экономике.
Апробация результатов исследования.
Результаты исследования доложены на трех международных научно - практических конференциях: в Перми - декабрь 1998 г., декабрь 1999 г., и в Ижевске - сентябрь 1999 г.
Результаты исследований опубликованы в 8 работах общим объемом 10.58 п.л.
Материалы исследования использованы автором при чтении лекционного курса по региональной экономике в Пермском филиале Санкт - Петербургского института внешнеэкономических связей, экономики и права.
Структура и объем диссертации.
Структура диссертации отражает логику и порядок исследования поставленных задач.
Диссертация состоит из введения, трех глав основного текста (8 параграфов), заключения, списка литературы, приложений. Содержание работы изложено на 145 страницах машинописного текста и включает 10 таблиц, 25 рисунков, 2 схемы. Список литературы включает 123 источника.
Во введении обоснована актуальность темы, определены цели, задачи, предмет и объект исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость.
В первой главе «Теоретические основы управления развитием территории» раскрывается сущность системы местного самоуправления в рыночной экономике, исследуются особенности функционирования ее подсистем в России, закономерности и противоречия в их
7 развитии, обосновывается возрастание роли финансовых ресурсов в обеспечении устойчивого развития муниципального образования, анализируются варианты территориальной финансово - экономической политики, рассматриваются возможные направления реформ управления территорией.
Во второй главе «Системный анализ социально - экономического развития типичного муниципального образования (на примере Уинского района Пермской области)» осуществляется комплексная оценка природно - ресурсного и социально — экономического потенциала развития конкретной территории, обосновьюается концепция основных направлений ее долгосрочного развития, а также пути реализации пяти инвестиционных проектов на ближайшую перспективу, с рассмотрением динамики доходов бюджета территории до 2000 года включительно.
В третьей главе «Местное самоуправление как источник и определяющий момент устойчивого развития территории» обосновывается применение комплексного механизма управления территорией, рассматривается его структура, проводится сравнительный анализ методов компьютерного моделирования указанного механизма, обосновывается необходимость и возможность использования организационной схемы управления финансовым самообеспечением муниципальных образований.
В заключении обобщены теоретические выводы и практические результаты проведенного исследования.
Роль финансовых ресурсов в развитии муниципального образования
В условиях рыночных отношений неизмеримо возрастает ответственность исполнительных органов власти за решение проблем социально-экономического развития территорий. В связи с изменением взаимоотношений между предприятиями и местными исполнительными органами идет повсеместное нарастание трудностей в сфере развития инфраструктуры, обостряется ситуация с содержанием ведомственного жилья и объектов жилья, и объектов социальной сферы. Требуют своего решения проблемы социальной защиты населения, безработицы и т.д. Все они, в конечном счете, обусловлены нехваткой денег, ограниченностью права распоряжаться финансовыми ресурсами, которые образуются на территории.
Несмотря на сложность условий, органы управления призваны разрабатывать оптимальные варианты социально-экономического развития территории исходя из своих возможностей и финансовых ресурсов.
Важнейшей задачей регионального развития является преодоление кризисного состояния агропромышленных регионов Нечерноземья, Южного Урала, Сибири, Дальнего Востока, возрождение малых городов и российского села, ускорение восстановления утраченной жизненной среды в сельской местности, развитие местной производственной и социальной инфраструктуры, освоение заброшенных сельскохозяйственных земель. Здесь намечаются наиболее радикальные аграрные преобразования, - форсированное развитие фермерских хозяйств за счет дополнительных инвестиций и субсидий, - а также переселение в эти регионы экономически активного населения.
Район является первоначальной территориальной единицей региона. Сельские районы, как правило, наименее социально и финансово обеспеченные территории. Абсолютное большинство из них в нашей стране дотационные.
Перечисленные выше проблемы, во многом связанные с переходом нашей страны к рыночным отношениям, обуславливают необходимость разработки и применения нового механизма управления финансовым самообеспечением территории и сельского района, в частности.
Потребность в этом прослеживается и в мировой практике. В последнее время в мире наблюдается регионализация экономических и социальных процессов. Все в большей степени функции регулирования этих процессов переходят от центральных уровней государственной власти к региональным, ослабевают вертикальные связи при одновременном усилении горизонтальных. Роль региональных финансов повышается, а сфера их использования расширяется. Величина их растет. Так в России они превысили половину консолидированного бюджета страны. Однако, эффективность управления финансовыми ресурсами в регионах и, особенно, в сельских районах в настоящее время очень низка [61].
Региональные финансы - это система экономических отношений, посредством которой распределяется и перераспределяется национальный доход на экономическое и социальное развитие территорий. Финансы территорий являются одной из важнейших составных частей финансовой системы государства [73].
Поиск более действенных форм и методов организации финансовых отношений на территории во многом зависит от понимания специфики категории финансов, места и роли финансового механизма в системе управления экономикой, более полного использования его возможностей в решении экономических и социальных задач развития территории. Как составная часть хозяйственного механизма в целом финансовый механизм представляет собой совокупность форм и методов организации финансовых отношений и их использования для стимулирования эффективности производства в интересах удовлетворения общественных потребностей. Финансовые ресурсы включают в себя государственный бюджет всех уровней, банковский кредит, внебюджетные фонды и другие элементы {Рисунок /).
Действующая финансово-бюджетная система сложилась в условиях господства административно - распределительных методов, ориентированных преимущественно на реализацию политических, а не социально - экономических интересов субъектов федерации. В условиях жесткой централизации управления государство концентрировало у себя основную массу финансовых ресурсов, определяло направления их использования, пропорции распределения между различными территориями. Со временем такая политика стала тормозом экономического развития. В государственных планах нередко игнорировались потребности регионов. У местных органов власти исчезал стимул к зарабатыванию финансовых ресурсов и росту эффективности производства в регионе, поскольку при формировании бюджетов по утвержденным свыше расходам, а не по доходам у них не было других способов решения финансовых проблем, кроме составления заявки к проекту бюджета. В эту заявку включалось как можно больше расходов на капитальные вложения, благоустройство, социальные потребности населения и другие нужды без указания финансовых источников обеспечения. У органов власти всех уровней (от села до республики) пропадала экономическая заинтересованность в развитии собственной финансовой базы, поскольку на сумму дополнительно заработанных ресурсов сокращались отчисления от вышестоящего бюджета. К тому же финансовые срывы, снижение экономической эффективности, потери ресурсов покрывались дополнительным увеличением поступлений из Центра. В результате рост расходов бюджетов всех уровней из года в год опережал увеличение их собственных доходов, а дефицит бюджета стал обычным явлением.
Положение резко ухудшилось с начавшимися преобразованиями в экономике в период становления рыночных отношений. Существенное влияние на состояние финансово -бюджетного механизма оказали политическая нестабильность, углубляющийся экономический и финансовый кризис. Годовое бюджетное планирование было заменено в 1991 году разработкой чрезвычайных бюджетов по кварталам. В этих условиях изменился подход к планированию их расходной части. Бюджетные средства в первую очередь направлялись на финансирование социально значимых «защищенных» статей. Таких, как приобретение медикаментов и перевязочных средств, выплата разницы в ценах на зерно, закупаемого государством для выработки хлеба, компенсация сельскохозяйственным товаропроизводителям затрат ;;а приобретение минеральных удобрений, средств химической защиты рг."тен::й и др. В силу углубляющихся кризисных явлений, резкого спада производства ситуация в сфере фи нансово - бюджетного обеспечения оставалась очень напряженной. Продолжалось поквартальное планирование бюджетов всех уровней, резко возросла их дефицитность.
Погашение дефицита осуществлялось за счет иностранных кредитов, собственных кредитов и эмиссии денежных средств. Из-за дефицита бюджета был установлен перечень «защищенных» статей бюджета текущих расходов, подлежащих финансированию в полном объеме.
Проблемы финансово - бюджетного планирования в полной мере (и даже более жестоко) проявляются на региональном уровне, в том числе местном. Отсутствие заинтересованности местных органов управления в развитии собственной доходной базы привело к сокращению ее доли в общей сумме поступлений в бюджет, возросла роль регулирующих доходов. Величина средств, выделяемых «сверху» на социально - экономическое развитие территорий, не зависит от их вклада в хозяйственный комплекс страны. Темпы роста государственных доходов не соответствуют темпам роста местного бюджета.
В формировании доходов территории наблюдаются и будут действовать две противоположные тенденции. С одной стороны, местные органы власти для усиления социальной защиты населения, стремясь получить больше доходов, увеличивают ставки старых налогов и вводят новые, расширяют экономический потенциал территории, привлекают предпринимателей к развитию коммерческой деятельности, с другой - вынуждены предоставлять предприятиям налоговые льготы, создавать им и их работникам более благоприятные условия для производства и проживания. В этих условиях местные органы власти должны разрабатывать оптимальные варианты экономического развития территории и своей налоговой политики.
Пути рыночного реформирования экономики территории
Сельское хозяйство - одна из наиболее древних сфер деятельности человека и вторая отрасль материального производства. В ней занято около 1,1 млрд. человек экономически активного населения. Но из них на промышленно развитые страны в начале 90-х г.г. приходилось лишь 22 млн. человек, на бывший СССР - 20 млн., на страны Восточной Европы - 12 млн., тогда как на развивающиеся страны вместе с Китаем - более 1 млрд. человек. Достаточно сопоставить США, где в аграрном секторе 3 млн. занятых, и Китай с 450 млн. работающих в этом секторе, чтобы придти к выводу о наличии совершенно разных типов организации и специализации сельского хозяйства. Основное различие заключается в том, что в экономически развитых странах преобладает высокотоварное агропромышленное производство, а в развивающихся - мало товарное и низкопроизводительное традиционное сельское хозяйство.
Наиболее высокого уровня развития в наши дни достигло сельское хозяйство стран Запада, вступивших в постиндустриальную стадию. Резкое снижение доли этой отрасли в ВВП (до 2-3 % в Великобритании, ФРГ и США, до 5-8 % во Франции, Италии), а также в занятости экономически активного населения вовсе не означает ее упадка. Напротив, приведенные факты свидетельствуют о ее глубокой структурной перестройке, об органичном соединении сельского хозяйства с другими отраслями, а также наукой, о формировании аграр-но-промышленного комплекса (АПК) и агробизнеса [113].
В настоящее время правильнее судить о значении сектора по уровню развития всего АПК, который включает следующие сферы: 1) промышленность, производящую средства производства для сельского хозяйства; 2) собственно сельское хозяйство; 3) отрасли, занятые транспортировкой, переработкой и сбытом продовольствия и сельскохозяйственного сырья.
Формируется единая многоотраслевая и многофункциональная система АПК, где все ступени и звенья связаны воедино, прямо или косвенно влияя друг на друга. Развитие процесса межотраслевой кооперации ведет к тому, что в стоимости продукции, создаваемой в рамках АПК, все время растет доля первой и третьей сфер и снижается доля второй. В середине 90-х годов в развитых странах соотношение между ними составило 3:1:6. Так, на сельское хозяйство США приходится около 2% ВВП, здесь занято 2,5% работающих, в то время как весь АПК поставляет 18% ВВП и в нем занято около 20% рабочей силы страны [112,113].
Подобные прогрессивные преобразования происходят и в странах, достигших индустриальной стадии развития, хотя доля АПК и доля сельскохозяйственного производства внутри него здесь значительно выше, чем в постиндустриальном мире. Например, в АПК России занято около 30% работающих, в том числе в сельском хозяйстве — 16%. Таким образом, доля собственно сельскохозяйственных работников среди всех, занятых в АПК, в России в 4 раза выше, чем в США.
Ведущей тенденцией модернизации сельского хозяйства является использование в аграрном секторе достижений НТР. Это выражается в усилении механизации и химизации, в развитии ирригации, в повышении энерговооруженности аграрного сектора, в широком применении достижений селекции и генетики, внедрении новейших открытий и разработок как непосредственно в сельхозпроизводстве, так и в других звеньях агропромышленного комплекса.
Начальный этап перестройки сельского хозяйства - этап его индустриализации, - который обычно называют «зеленой революцией», в США, Канаде, Великобритании в основном был осуществлен еще в предвоенное время, а в большинстве стран Западной Европы и в Японии в 50-х годах. Так, можно утверждать, что постиндустриальные страны в настоящее время находятся на принципиально ином этапе, на этапе «биотехнической революции», который характеризуется широким применением биотехнологии с использованием ЭВМ, совершенно новых способов защиты растений, обработки почвы, орошения и т.д. [111].
«Зеленая революция», начавшаяся в 70-х годах в развивающихся странах, включает три главных компонента - выведение новых сортов сельскохозяйственных культур, ирригацию и применение современной техники, удобрений, средств зашиты растений. Положительные последствия «зеленой революции» в развивающихся странах бесспорны. Она привела к увеличению производства сельскохозяйственных продуктов, несколько ослабив тем самым остроту продовольственной проблемы. Повысились сборы зерновых культур. При росте душевого потребления Индия, Пакистан, Таиланд, Индонезия, Китай и некоторые другие страны сократили или вовсе прекратили импорт зерна, став самообеспечивающимися.
В целях сохранения плодородия почвы Канада, Австралия, многие страны Запада перешли на бесплужное земледелие - поверхностную плоскорезную обработку почвы. Внедряется в полеводство прогрессивная технология минимальной, так называемой нулевой обработки почвы, при которой все предпосевные операции и посев совмещены и осуществляются за один проход агрегата. Меняется в наши дни продуктовая структура сельского хозяйства. Неотъемлемым элементом современного интенсивного земледелия остается высокий уровень химизации, о чем свидетельствует рост потребления минеральных удобрений и рост международной торговли ими.
На долю развитых стран приходится 85% общего потребления удобрений, в том числе на долю США - 45, Западной Европы - 28, Японии - 12. Удобрения вносятся не только на поля, но и на луга и пастбища.
Сельское хозяйство, традиционно бывшее трудоемкой отраслью, в промышленно развитых странах, стало капиталоемкое. Сегодня оно находится на пороге новой революции -из капиталоемкой превращается в наукоемкую отрасль.
Повышение благосостояния и связанные с ним изменения структуры спроса на продовольствие определили опережающие темпы роста и преобладание животноводства над растениеводством почти во всех промышленно развитых странах. В ряде стран на продукцию животноводства приходится 3Л валовой продукции, создаваемой в сельском хозяйстве. При этом в развитых странах животноводство носит интенсивный характер, в то время как в развивающихся странах оно малопродуктивно и ведется экстенсивно.
Индустриализация, улучшение кормовой базы и успехи селекционной работы позволили добиться значительного увеличения продуктивности животноводства. Экономически развитые страны превосходят развивающиеся по надою молока на одну корову в 6 раз и по выходу мяса в 1,5 раза.
Современное животноводство очень разнообразно, оно включает в себя разведение крупного рогатого скота, свиней, овец, коз, лошадей и других животных, а также птицеводство, пчеловодство, шелководство. В структуре мирового производства мяса доля говядины составляет 32%, свинины - 39%, мяса птицы-20%, прочих видов (баранины, конины) - 9%.
Концепция социально-экономического развития района
Индикаторы социально - экономического развития - наиболее важные показатели жизнеобеспечения населения, на которые необходимо выйти за тот или иной промежуток времени. По сути, они выступают как плановые ориентиры и могут быть использованы в качестве инструментов управления хозяйством. Мы согласны с точкой зрения Н. Дорогова [122] по предлагаемому им минимальному набору индикаторов, сведенных в систему: индикаторы экономического развития - объемы и темпы роста производства, структура производственных затрат (материальных, на оплату труда и т.п.). рентабельность, начо-говая нагрузка, сальдо платежного баланса; инвестиционная активность; социальные индикаторы - уровень развития непроизводственной сферы и динамика источников ее содержания, занятость и оценка уровня безработицы, динамика номинальных и реальных доходов населения и структуры его расходов, показатели социальной поддержки населения; общие показатели - оценка уровня и факторов инфляции, доходы и расходы субъектов хозяйствования (населения, товаропроизводителей сферы нематериальных услуг, местного бюджета и внебюджетных фондов), основные параметры социально-экономического регулирования в районе. Понятно, что в современных условиях решить все назревшие проблемы Уинского района не представляется возможным. Поэтому мы определяем наиболее проблемные сферы жизнедеятельности населения и уже для них - перспективные направления их развития. Проведенный анализ социально - экономической ситуации в Уинском районе позволил выделить ряд проблем, требующих решения. Это: 1. демографические проблемы (снижение численности населения, процесс старения населения и т.д.); 2. спад сельскохозяйственного производства; 3. невысокий производственный потенциал; 4. проблема снижения уровня безработицы; 5. снижение уровня доходов населения; 6. низкий уровень развития социальной инфраструктуры; 7. усиление социальной напряженности.
Для нормализации демографической ситуации необходимо: усилить меры по охране материнства и детства, снижению младенческой смертности, дальнейшему развитию и укреплению диагностической и лечебной базы системы родовспоможения, охране репродуктивного здоровья детей; создать систему, обеспечивающую население знаниями вопросов планирования семьи, культуры сексуального и репродуктивного поведения; укреплять правовой и социальный статус семьи, возродить уважительное отношение к ценностям семьи, семейным устоям и традициям. Поскольку Уинский район по специализации является сельскохозяйственным, в условиях перехода к рьшочным отношениям необходимо в первую очередь решить проблемы сельскохозяйственного производства на основе эффективного использования собственного сельскохозяйственного сырья и природных ресурсов и на этой основе способствовать повышению жизненного уровня населения района. По нашему мнению, решение проблем в аграрном секторе связано с такой организацией производительных сил АПК, которая бы способствовала преодолению противоречий между концентрацией и дилатацией (равномерным размещением), специализацией и комплексностью, кооперированием и комбинированием размещения производительных сил. Разрешение указанных специфических противоречий, установление необходимого соответствия между ними является сложным процессом координации, оптимизации и сбалансированности, который должен найти свое выражение в организации соответствующей региональной аграрной политики.
Ее реализация предполагает следующие направления в области оптимизации структуры посевной зерновых, овощей, картофеля: сохранение посевных площадей под зерновыми культурами; возрождение культивирования гречихи; привлечение к производству зерна новых форм хозяйствования; стимулирование ускорения процессов акционирования и приватизации предприятий в сфере переработки, заготовки и хранения зерна; развитие овоще - картофельного подкомплекса с привлечением альтернативных форм хозяйствования, внедрением новых технологий, приватизацией и акционированием в сфере хранения, заготовки, переработки и реализации овощей и картофеля. Решение проблем кормопроизводства предполагает реализацию следующих мероприятий: увеличение производства кормов на естественных кормовых угодьях; повышение урожайности кормовых культур; увеличение доли многолетних бобовых и бобово - злаковых смесей в полевом травосеянии; расширение посевных площадей гороха и вики на зерно; освоение кормовых севооборотов; внедрение интенсивных технологий возделывания кукурузы на силос с повышенным содержанием сухого вещества, однолетних трав на зерно - сенаж, кормовых корнеплодов; широкое внедрение прогрессивных способов заготовки кормов: активное вентилирование сена, заготовка сенажа, химическое консервирование и т.д.; строительство кормохранилищ и др. сооружений для хранения кормов (кормовые дворы, сараи, навесы, траншеи, башни). В числе главных мероприятий по преодолению отставания молочного животноводства следует назвать следующие: разведение более продуктивных пород скота;
Модель управления саморазвитием территории
Анализ хода экономических реформ показал, что до настоящего времени территориальные образования не стали в полном объеме объектом хозяйствования, а их органы - субъектами хозяйствования. В них не удалось обеспечить сочетание народнохозяйственных, отраслевых и региональных интересов, сформировать рациональную экономическую организацию жизнедеятельности населения. В муниципальных сообществах получение социальных благ не поставлено в тесную зависимость от результатов их деятельности. Большинство муниципалитетов до сих пор не заинтересованы в наращивании своего налогового потенциала и сокращении нерациональных расходов. Дополнительные ДОХОДЫ или экономия у них изымаются в вышестоящие бюджеты путем ежегодного изменения нормативов отчислений от так называемых регулирующих налогов. Бюджетный и налоговый кодексы не содержат механизмов, направленных на решение этих проблем. Поэтому у территориальных сообществ нет заинтересованности в эффективном ведении хозяйства.
Отсюда содержание процесса территориального управления представляется не столько как "борьба за упорядоченность", сколько побуждение управляемого объекта к проявле нию его собственной активности, задействованию имеющихся ресурсных и комбинационных факторов.
В настоящее время муниципальные образования, как и вся страна, оказались в кризисе, и органы местного самоуправления не могут в полной мере выполнять своих функций, использовать при этом имеющиеся значительные ресурсные возможности. Для выхода из кризиса и дальнейшего устойчивого развития производства и социальной сферы требуется проведение целого комплекса мероприятий на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Эта научно - практическая задача должна решаться с учетом сложившейся ситуации в муниципальных образованиях (МО).
В одиночку предприятия не могут выйти из кризиса, найти стабильные рынки сбыта, без помощи государства решить проблемы кадрового обеспечения реформ. Имеющиеся у них производственные ресурсы используются лишь частично. Подавляющее большинство предприятий оказалось неконкурентоспособным. Проведенная приватизация вылилась в растаскивание имущества предприятий по частным структурам, многие из которых не состоялись. Это привело к разрушению производственно - технических комплексов, резкому падению производства.
Отсутствуют системные представления о производственно - социальных процессах в МО в условиях перехода к рьшку, связанных с обеспечением многообразных хозяйственных связей, воспроизводством рабочей силы, конкретизацией целей и организационно - экономических механизмов развития МО.
Местный бюджет не обеспечивает потребностей сохранения и развития муниципальной собственности, социальной и производственной инфраструктуры, поддержки других отраслей народного хозяйства, в первую очередь сельского хозяйства. Оказались неподготовленными для перехода к рьшку муниципальные кадры, невостребованным значительный интеллектуальный потенциал, который крайне необходим, чтобы правильно распорядиться существующими материальными и финансовыми ресурсами.
В этих условиях важно предложить рыночные механизмы мобилизации неиспользованных ресурсов, многие из которых эффективно работают в большинстве стран мира.
Нами обоснована и предлагается организационная схема управления финансовым самообеспечением территорий муниципального образования. Она включает следующие системообразующие элементы: производственно - социальный комплекс (ПСК) как системообразующее устройство муниципального образования, новая экономическая его организация при переходе к регулируемому рынку, финансовая производственно - социальная корпорация (ФПСК), комплекс рыночных механизмов и интегрирующая их бизнес - программа развития. максимально ориентированная на поиск и использование внутренних источников увеличения доходов для решения социальных задач [30].
ПСК выступает относительно локальной и целостной системой труда (производства) и получения жизненных благ населения, т.е. как территориальное производственно - социальное сообщество.
Центральное звено указанного комплекса - развитие населения как производителя и потребителя. Оно выступает в двуедином лице: как товаропроизводитель участвует в производстве материальной продукции и социальных услуг; как потребитель - главным образом в социальной инфраструктуре.
Конечной целью ПСК является удовлетворение социальных потребностей населения. Однако на данном этапе задача местного самоуправления состоит в согласовании пропорций между потреблением и производством, предоставлении населению гарантированных государственных социальных нормативов и возможности зарабатывать больше. При этом социальное развитие становится ведущим фактором развития производства.
Отсюда важнейшим предметом экономических отношений, регулируемых муниципалитетом и другими уровнями власти, является формирование и использование рабочей силы. Она воспроизводится вместе с производством и реализацией материальной продукции и услуг преимущественно в пределах МО.
Центральная проблема комплексного производственно - социального развития МО состоит в том, что не его территории пока не налажены экономические отношения по воспроизводству рабочей силы - между муниципалитетом, отвечающим преимущественно за решение социальных задач, и предприятиями, отвечающими преимущественно за решение производственно - экономических задач. Зачастую в этом разделении функций присутствует неэквивалентный обмен, который часто совершается в пользу производителей и собственников средств производства.
Важное методологическое значение для создания региональных ПСК имеет разработка проблем взаимосвязанного развития производительных сил муниципальных образований и региона, в который они входят. Решение указанных проблем предполагает рациональное размещение производительных сил в регионе и муниципальных образованиях; эффективное использование имеющихся ресурсов путем территориальной кооперации, организацию многоступенчатой системы обслуживания населения; создание благоприятных экономических условий перспективным предприятиям в инновационной и инвестиционной деятельности и др.
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