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ЗАКЛЮЧНИЕ
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ денежных потоков нефинансовых предприятий"
Актуальность темы исследования. В рыночных условиях хозяйствования и расширения инвестиционной самостоятельности основным источником выживания и развития любого коммерческого предприятия становится устойчивое получение прибыли. Однако прибыль дает предприятию возможность сохранять устойчивое финансовое положение только при ее подтверждении реальными ресурсами — денежными средствами. Отечественная практика 90-х годов XX в. наглядно продемонстрировала, что недостаток денежных средств у предприятий отрицательно сказывается на их финансовой устойчивости. Сужение процессов обмена, совершенных с использованием реальных денег, и широкое распространение неденежных форм расчетов привели к тому, что в 1998 г. в экономике страны удельный вес убыточных предприятий составил 53,2%. Рентабельность продукции предприятий составила 8,1%, а их активов -минус 0,9%. При этом у предприятий хронически не хватало оборотных средств. Обеспеченность предприятий собственными оборотными средствами достигла значения минус 17%.
В последние годы проблема дефицита денежных средств у предприятий решается в связи с постепенным наполнением экономики «живыми» деньгами. Сумма наличных денег вне банковской системы в 2002 г. составила 584,3 млрд. руб., тогда как в 1998 г. она была равна 130,4 млрд. руб. Одновременно происходит укрепление финансового положения предприятий. Доля убыточных предприятий в экономике страны к 2002 г. снизилась до 37,9%. Рентабельностьпродукции предприятий повысилась до 14,4%, а рентабельность их активов составила 6,1%. Хотя обеспеченность предприятий собственными оборотными средствами по-прежнему имеет отрицательное значение, но 7% (16, с. 538, 555, 559, 564).
В тоже время следует помнить, что наличие денежных средств у предприятия сверх текущих потребностей, также как и их недостаток, может отрицательно сказываться на его финансовом состоянии. При хранении денежные средства теряют свою реальную стоимость из-за инфляции и не обеспечивают предприятию дополнительного дохода, который оно могло бы иметь от размещения их в прибыльных объектах (ценных бумагах, займах и др.).
В связи с этим для поддержания финансовой устойчивости предприятий важным становится создание на них механизма эффективного управления денежными средствами, который обеспечивал бы хозяйственные процессы необходимыми денежными ресурсами и поддерживал бы оптимальный остаток свободных денежных средств путем регулирования сбалансированности их поступления и расходования.
В условиях постоянно изменяющейся экономической ситуации (внешней и внутренней) для создания такого механизма необходимо наличие аналитической информации о денежных потоках предприятия и условиях их формирования. Причем для обеспечения эластичности управленческой системы, то есть ее способности быстро реагировать на происходящие изменения, сосредотачивать ограниченные ресурсы на жизненно важных, приоритетных направлениях более актуальными становятся результаты не текущего, а оперативного и прогнозного анализа, позволяющие не просто контролировать, а предвидеть ситуацию. Большинство имеющихся в настоящее время методических разработок по анализу денежных потоков предприятия имеют ретроспективный характер.
Наличие механизма эффективного управления денежными потоками, а, следовательно, и соответствующей организации анализа, важно на предприятиях любой формы собственности, разного профиля и сегментов бизнеса. Но особенно важно оно на предприятиях, производящих товары, работы и нефинансовые услуги для продажи их на рынке преимущественно по ценам, возмещающим издержки производства и обеспечивающим прибыль (нефинансовых предприятиях). Их удельный вес в производстве ВВП составляет более 70% (16, с. 289-290).
Изложенное подтверждает актуальность выбранной темы диссертационного исследования. ного исследования.
Степень разработанности темы. Концепция денежных потоков предприятий возникла в США в середине 50-х годов XX в. и основные ее положения принадлежат зарубежным экономистам. Среди авторов, чьи работы переведены на русский язык, проблемы анализа денежных потоков предприятия и соответствующей ему информационной базы рассматривают Л. А. Бернстайн, Ю. Бригхем, Дж. К. Ван Хорн, JI. Гапенски, Т. Р. Карлин, Б. Коласс, Б. Райан, Ж. Ришар, Д. Стоун, Н. К. Сирополис, Д. Г. Сигл, К. Хитчинг, Э. Хелферт, Д. К. Шим и другие.
В последнее десятилетие данные проблемы находят отражение и в работах отечественных экономистов: В. Г. Артеменко, И. А. Бланка, Е. В. Быковой, И. Т. Балабанова, В. В. Бочарова, М. В. Беллендира, Н. В. Володиной, JT. В. Донцовой, О. В. Ефимовой, А. И. Ковалева, В. В. Ковалева, М. Н. Крей-ниной, Э. И. Крылова, Н. А. Никифоровой, В. П. Привалова, Е. С. Стояновой, Н. Н. Самоновой, Г. А. Салтыковой, Т. В. Тепловой, А. Д. Шеремета и других. Но российские специалисты нередко рекомендуют использование зарубежного опыта без учета сложившихся условий и специфики хозяйствования в нашей стране. В результате предлагаемое методическое обеспечение анализа денежных потоков предприятий не находит должного признания на практике по причине или невозможности его применения, или получения на его основе несоответствующих действительности результатов. Рекомендации часто формируются в разных областях знаний (экономическом анализе, финансовом менеджменте и т. п.), что препятствует их дальнейшей целенаправленной разработке и применению.
Многие методологические вопросы анализа денежных потоков предприятия имеют разную степень проработки и остаются дискуссионными.
В частности, экономистами до сих пор не выработаны не только общепризнанные понятия, относящиеся к денежным потокам, но и не определена единая терминология. Как правило, в экономической литературе не дается четкой формулировки целям и задачам анализа денежных потоков предприятия.
В опубликованных работах уделяется определенное внимание прямому и косвенному методам анализа денежных потоков, но они рассматриваются автономно друг от друга. Методическое обеспечение исследования совместного влияния прямых и косвенных факторов на движение денежных средств предприятия не разработано. Нет должного обоснования оценки эффективности денежных потоков предприятия. Отсутствуют методы их оперативного прогнозирования и оптимизации в режиме реального времени.
К числу недостаточно проработанных следует также отнести проблему информационной базы для анализа факторов, определяющих денежные потоки предприятия, с точки зрения ее обоснованности, достоверности, полноты и объективности.
Необходимость приведения системы экономического анализа в соответствие с потребностями рыночной экономики, неразработанность и дискуссион-ность некоторых, весьма важных, методологических вопросов в области исследования денежных потоков определили выбор темы диссертационного исследования, его цель, задачи и направления проведения.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в разработке теоретико-методологических и методических вопросов анализа денежных потоков предприятий как самостоятельного направления финансового анализа деятельности хозяйствующих субъектов.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
- определить место анализа денежных потоков предприятий в системе экономического анализа;
- уточнить понятийный аппарат в области анализа денежных потоков предприятий;
- исследовать роль денежных активов в обеспечении платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия;
- составить классификацию денежных потоков предприятий;
- выявить принципиальные характеристики циклов денежных потоков текущей, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия;
- сформировать информационную базу анализа денежных потоков предприятия;
- установить соподчиненность показателей, характеризующих и обусловливающих денежные потоки предприятия;
- наиболее полно выявить факторы, прямо и косвенно определяющие величину денежных потоков предприятия, а также отклонение чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, полученных предприятием за один и тот же период времени, и установить их взаимосвязь;
- разработать методику анализа факторов, определяющих денежные потоки предприятия, применимую в современных условиях хозяйствования и позволяющую использовать алгоритм расчета влияния факторов, как при последующем, так и при оперативном и прогнозном анализе; методику анализа отклонения чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата;
- определить подход к оценке эффективности денежных потоков предприятия;
- обосновать методы оперативного прогнозирования движения денежных средств предприятия и оптимизации их остатка;
- провести экспериментальные расчеты по анализу денежных потоков предприятий на основе предложенного методического обеспечения.
Объектом исследования выбраны денежные потоки на предприятиях Иркутской области.
Предметом исследования явились теоретические, методические и практические аспекты анализа денежных потоков предприятия.
Теоретические, методологические и информационные основы исследования. Теоретической основой диссертационного исследования послужили работы отечественных и зарубежных экономистов, связанные с темой диссертации.
Методологической основой исследования явились диалектический метод и системный подход как общеметодологические принципы научного познания, основные положения теории экономического анализа, бухгалтерского учета и статистики. В процессе исследования применялись традиционные приемы экономического анализа: сравнение, детализация, группировка, элиминирование, балансовые увязки, экспериментирование и другие. При проведении расчетов использовались электронные таблицы MS Excel.
Информационной базой исследования явились законодательство Российской Федерации, нормативные акты Министерства финансов и Министерства по налогам и сборам Российской Федерации, материалы Государственного комитета по статистике Российской Федерации, Иркутского областного комитета государственной статистики, статистические данные, опубликованные в периодической печати, а также данные, собранные автором непосредственно на предприятиях Иркутской области.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке методологии и методики анализа денежных потоков предприятия, позволяющих получать информацию, необходимую для организации эффективного управления этими потоками и укрепления финансовой устойчивости предприятия.
Это подтверждается следующими научными результатами.
1. Разработаны теоретико-методологические вопросы анализа денежных потоков предприятия:
- раскрыто значение анализа денежных потоков предприятия как самостоятельного направления текущего, оперативного и предшествующего финансового анализа;
- обоснована роль денег как вида активов предприятия, обладающих высокой степенью ликвидности и прямо влияющих на платежеспособность предприятия и его финансовую устойчивость;
- исходя из функции денег на микроуровне установлено, что формирование денежных потоков на уровне предприятий зависит, прежде всего, от внешних условий, прерогатива регулирования которых принадлежит государству;
- конкретизировано определение денежных потоков предприятия как движения денежных средств и дана их классификация на основе систематизации принципиальных признаков;
- выделены характерные черты циклов денежных потоков текущей, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия и разработаны схемы этих циклов, а также цикла совокупного денежного потока, увязывающие их с кругооборотом хозяйственных средств предприятия.
2. Обоснована информационная база анализа денежных потоков предприятия:
- составлена классификация источников информации для анализа денежных потоков предприятия с использованием бухгалтерской, статистической и несистемной информации;
- уточнена информационная база анализа отклонения чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, полученных предприятием за один и тот же период времени на основе использования бухгалтерской информации. Предложен порядок использования при анализе данных формы № 4 «Отчет о движении денежных средств», формы № 1 «Бухгалтерский баланс» и формы № 2 «Отчет о прибылях и убытках»;
- разработаны рекомендации по обеспечению полноты, достоверности и объективности информации о движении денежных средств и о доходах и расходах предприятия и на их основе разработаны образцы формы № 2 и формы №4.
3. Предложено методическое обеспечение анализа денежных потоков предприятия:
- сформулированы цель и задачи анализа денежных потоков предприятия, основанные на информационных потребностях заинтересованных пользователей;
- составлена классификация факторов, прямо и косвенно влияющих на движение денежных средств предприятия, а также на отклонение их остатка от чистого финансового результата, полученных предприятием за один и тот же период времени; выявлена и математически описана их взаимосвязь друг с другом и с исследуемыми показателями, позволяющая определять совместное влияние на денежные потоки установленных факторов;
- разработаны методики анализа прямых и косвенных факторов разного порядка, определяющих денежные потоки предприятия, анализа отклонения чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, а также оценки достаточности поступления и эффективности денежных средств, ориентированные на использование в современных условиях хозяйствования и дополненные описанием алгоритма расчетов в редакторе электронных таблиц MS Excel.
4. Предложены методы оптимизации денежных потоков предприятия: обоснован метод оперативного прогнозирования денежных потоков предприятия, основанный на оценке влияния на них возможных управленческих решений и включающий три этапа: установление взаимосвязи между мероприятиями (событиями) и факторами, определяющими денежные потоки; математическое описании этой взаимосвязи на основе формул, разработанных для анализа сформировавшихся денежных потоков; выбор оптимального значения соответствующих показателей, полученных в результате экспериментирования с математической моделью; предложен метод оптимизации денежных остатков в режиме реального времени путем итерационного составления платежного календаря на основе вспомогательных таблиц ликвидности активов предприятия и исполнения его обязательств.
Практическая значимость результатов проведенного исследования заключается в разработке теоретико-методологических вопросов и методического аппарата, позволяющего обеспечивать соответствующей аналитической информацией о формировании денежных потоков предприятия заинтересованных пользователей: органы управления самих предприятий; финансовые организации; региональные органы самоуправления; аудиторские и консалтинговые фирмы т. п.
К числу основных результатов диссертационного исследования, имеющих самостоятельное практическое значение, относятся: методики анализа влияния прямых и косвенных факторов разного порядка на денежные потоки предприятия, анализа отклонений чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, полученных предприятием за один и тот же период времени, а также оценки достаточности поступления и эффективности денежных средств; схемы циклов денежных потоков текущей, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия и цикла совокупного денежного потока; методы определения прогнозных значений показателей денежных потоков предприятия и чистого финансового результата, порядок заполнения платежного календаря как инструмента оперативного анализа денежных потоков предприятия; рекомендации по обеспечению полноты, достоверности и объективности информации о движении денежных средств, доходах и расходах предприятия.
Полученные в процессе выполнения диссертационного исследования основные теоретические и методические положения по анализу денежных потоков предприятия используются Комитетом по экономике администрации Иркутской области при рассмотрении соответствующих вопросов в области планирования налоговых поступлений, а также при выдаче бюджетных кредитов на возвратной основе предприятиям, реализующим на территории области инвестиционные проекты. Они получили одобрение и используются ОАО «Электросвязь» Иркутской области, ОАО Швейная фирма «ВиД», ЗАО фирма «Аудит-Дело», Межотраслевым Региональным Центром повышения квалификации и переподготовки кадров ИГЭА, кафедрой бухгалтерского учета и аудита ИГЭА.
Апробация работы. Основные положения исследования были изложены и получили одобрение: на международных научно-практических конференциях «Укрепление потенциала в области подготовки кадров в сфере бизнеса и менеджмента в регионе оз. Байкал» Иркутск, ИГЭА, сентябрь 1999 г. (реализация проекта TACIS), «Экономические реформы в России: проблемы, перспективы развития» Улан-Удэ, ВСГТУ, сентябрь 1999 г., «Проблемы менеджмента и защита прав собственности на предприятиях» Иркутск, сентябрь 2000 г. (Байкальский экономический форум, круглый стол № 4); на региональных научно-практических конференциях «Роль бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в развитии рыночных отношений» Иркутск, ИГЭА, ноябрь 1999 г., «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, налогообложения и аудита» Иркутск, ИГЭА, октябрь 2000 г., «Интеллектуальные и материальные ресурсы Сибири» Иркутск, ИГЭА, март 2001 г.; на научных конференциях профессорско-преподавательского состава, докторантов и аспирантов ИГЭА в 1999 г., 2000 г., 2001 г., СПбГУЭФ в 2000 г., 2001 г.
Основные результаты исследования прошли апробацию на предприятиях Иркутской области.
Публикации. Основное содержание диссертации опубликовано в монографиях, статьях и учебных пособиях общим объемом 60 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и семи приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сорокина, Елена Михайловна
Основные результаты проведенного исследования следующие.1. В диссертации обосновано, что анализ денежных потоков предприятия является самостоятельным направлением финансового анализа, имеющим ха рактерную информационную базу и соответствующий инструментарий. Разра ботана схема его взаимосвязи с другими видами экономического анализа и смежными с ним науками.2. Установлено, что с точки зрения экономического анализа более обос нованным и приемлемым является определение, сформулированное в рамках количественной теории денег, потому что оно позволяет выразить объем де нежной массы конкретным показателем. При этом в диссертации обосновано, что для предприятия деньги - это вид его активов (хозяйственных средств), от личающихся высокой ликвидностью, то есть способностью быстро и с мини мальными издержками выступать в качестве средства платежа. В результате сделан вывод, что в состав денег, которыми обладает предприятие, могут быть включены не только денежные средства - активы, имеющие абсолютную лик видность, то есть способность выступить в качестве средства платежа в любой момент времени и без дополнительных издержек. Он может быть дополнен и любыми другими активами предприятия (финансовыми вложениями, запасами, основными средствами и т. п.), которые к конкретному моменту времени спо собны принять денежнуюформу при соблюдении определенных условий. В ча стности, при соблюдении принципа непрерывности деятельности предприятия и возможности их реализации с незначительным риском изменения по стоимо сти.3. В диссертации рассмотрен вопрос расчета денежной массы предпри ятия. Проанализированы два наиболее распространенных в экономической ли тературе подхода к его рещению: основанного на признании деньгами только тех хозяйственных средств, которые учтены на определенных бухгалтерских счетах; предполагающего при оценке ликвидности предприятия все его активы подразделять по ликвидности, как правило, на четыре группы. В результате до казано, что оба подхода не позволяют на определенный момент времени уста новить состав денег, соответствующий их определению, принятому в диссерта ции. Объединяемые на одном бухгалтерском счете или в одну группу активы могут иметь разную степень ликвидности. При этом сделан вывод, что фикси рованный состав активов предприятия, соответствующих принятому в диссер тации понятию денег, определяется ситуационно. Он зависит от момента вре мени, на который рассчитывается денежная масса, и от времени, которое тре буется для повышения ликвидности того или иного актива и перехода ее в аб солютную. Поэтому при расчете денежной массы предприятия перечень акти вов, которые соответствуют понятию денег, должен уточняться в зависимости от специфики сегмента бизнеса и жизненного цикла предприятия.4. Так как, в экономической литературе деньги исследуются как макро экономическая категория, то и роль их определяется для экономики в целом.Разработка данного вопроса в диссертации позволила сделать вывод, что на микроуровне деньги могут по-разному выполнять свои функции. В условиях стабильности экономической и политической ситуации в стране деньги выпол няют на предприятии все свои функции в полной мере. Нарушение этого усло вия, сопровождающееся инфляцией, сужает и сферу применения денег. В зави симости от уровня инфляции деньги прекращают выполнять свои функции или выполняют их частично. При этом обосновано, что хотя неденежная форма расчетов и узаконена, она не должна быть преобладающей даже в условиях пе реходной экономики. Только денежные средства по своей природе способны обеспечить предприятию необходимый уровень абсолютной ликвидности.В развитие изложенного вопроса в диссертации определено, что на реше ния руководства предприятий по регулированию денежных потоков, прежде всего, влияют внешние условия, которые определяются государством. Выделен набор методов и форм государственного воздействия на денежное обращение в стране в целом, применение которых сказывается непосредственно и на денеж 209 ных потоках предприятий. В диссертации представлена их классификация.Изучение роли государства в поддержании определенного уровня абсолютной ликвидности предприятий позволило сделать вывод, что требуется развитие макроэкономического анализа нефинансового сектора в направлении анализа денежных потоков предприятий. Это даст возможность выявлять основные тенденции формирования денежных потоков в нефинансовом секторе, устанав ливать важнейшие ихпропорции, тем самым будет способствовать принятию более обоснованных государственных решений по регулированию денежного обращения с точки зрения их целесообразности и полезности для всех участни ков рынка.5. Изучение экономической литературы по исследуемой теме позволило сделать вывод об отсутствии единой терминологии денежных потоков пред приятия. Это затрудняет восприятие излагаемых вопросов, а иногда приводит и к снижению практической значимости теоретических разработок. В связи с этим, в диссертации предложено использовать словосочетания «денежные по токи», «денежный поток» или «движение денежных средств» как наиболее со ответствующие переводу на русский язык английского словосочетания cash flow. Одновременно отмечено, что понятие «денежные потоки» является агре гированным, включающим в свой состав различные виды этих потоков и разра ботана их классификация по ряду принципиальных признаков.В диссертации установлено, что денежные потоки имеют циклический характер. Определены условия, влияющие на цикл и объем денежных потоков внутри предприятия и с их учетом разработаны схемы циклов совокупного де нежного потока предприятия и денежных потоков текущей, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия. Они предусматривают параллельное существование денежных и неденежных потоков и тем самым позволяют увя зать собственно денежные потоки с кругооборотом хозяйственных средств предприятия.6. Исследование имеющихся в экономической литературе методик обес 210 печения анализа денежных потоков предприятия, показало, что они, как пра вило, ориентированы на информацию бухгалтерской отчетности. Использова ние только отчетных данных значительно снижает аналитические возможности.Информация бухгалтерской отчетности имеет существенное значение в основ ном для внешних пользователей. При внутреннем анализе она обеспечивает лишь ретроспективную экспресс-оценку денежных потоков. Для углубленного и прогнозного анализа требуется дополнительная информация управленческого учета, нормативно-плановая, о фондовом рынке, информация о тенденции раз вития экономики и другая несистемная информация. В диссертации дана клас сификация источников информации, необходимой для проведения комплексно го анализа денежных потоков. Одновременно обоснованы и преимущества ин формации бухгалтерской отчетности для демонстрации разработанного в дис сертации методического обеспечения анализа денежных потоков предприятия.При этом уточнен перечень источников отчетной информации и предложено наряду с данными формы № 4 и формы № 1 использовать также данные формы № 2. В диссертации представлены образцы формы № 2 и формы № 4, разрабо танные с учетом авторских предложений.7. С учетом информационных потребностей органов управления сфор мулированы цель и задачи анализа денежных потоков предприятия. Конкретно определено, что целью анализа денежных потоков предприятия является наи более полное и достоверное обеспечение заинтересованных пользователей ин формацией о процессе формирования денежных потоков, необходимой для оценки их сбалансированности и эффективности.Задачами, подлежащими решению для достижения поставленной цели, определены следующие: • установление источников поступления и направлений расходования денежных средств; • определение сбалансированности притока и оттока денежных средств по объему и во времени; • расчет уровня достаточности поступления денежных средств; • установление причин отклонения чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, полученных предприятием за ис следуемый период времени; • оценка эффективности использования денежных средств; • комплексное исследование факторов, оказывающих на денежные по токи прямое и косвенное воздействие; • выявление резервов и путей поддержания определенного уровня абсо лютной ликвидности предприятия.8. Экономический анализ предполагает комплексную увязку показателей, характеризующих исследуемый предмет, и определяющих их факторов. Пред лагаемое в экономической литературе методическое обеспечение такой увязки не предусматривает. В диссертации обосновано, что объем денежных потоков предприятия за отчетный период непосредственно характеризуется двумя пока зателями: «Поступило денежных средств» и «Израсходовано денежных средств». Показатели остатка денежных средств не являются непосредствен ными показателями денежных потоков предприятия. Они характеризуют ре зультат денежных потоков. Однако ввиду того, что показатели денежных пото ков предприятия и остатка его денежных средств находятся в тесной взаимо связи друг с другом, для создания механизма эффективного управления денеж ными потоками предприятия необходимо равное внимание, как к динамиче ским показателям, так и к статическим.В диссертации разработана схема взаимосвязи показателей, характери зующих и обусловливающих денежные потоки предприятия, и факторов разно го порядка, прямо и косвенно определяющих их величину, а также определяю щих отклонение чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата. Она позволяет детализировать факторы вплоть до конкретных ме роприятий. Поскольку установленная взаимосвязь имеет жестко детерминиро ванный характер, в диссертации предложены формулы ее выражения и приве 212 дены алгоритмы аналитических расчетов. Одновременно определен также по рядок расчета и оценки уровня достаточности поступления денежных средств и эффективности их использования. Предложен алгоритм автоматизированных расчетов с помощью ПЭВМ. Дана интерпретация возможных результатов ана лиза.9. Для подъема прогнозирования на качественно новый уровень, пред ставления его как инструмента оперативного контроллинга в диссертации предложен новый метод оперативного определенияпрогнозных значений де нежных потоков предприятия и их эффективности, исходя из возможных к осуществлению мероприятий и событий, включающий три этапа. На первом этапе устанавливается взаимосвязь мероприятия с показателями, характери зующими факторы, определяющие денежные потоки предприятия. Второй этап предусматривает математическое описание этой взаимосвязи, которое предло жено осуществлять на основе выведенных формул анализа движения денежных средств и отклонения их чистого остатка от чистого финансового результата, полученных предприятием за один и тот же период времени. Третий этап включает в себя экспериментирование с математической моделью, формирова ние ряда возможных значений исследуемых показателей и выбор наиболее оп тимальных, которые и будут являться прогнозными ориентирами.10. В диссертации предложен метод оптимизации денежных потоков предприятия в режиме реального времени, предусматривающий итерационное составление платежного календаря на основе вспомогательных таблиц ликвид ности активов предприятия и исполнения его обязательств. Содержание табли цы ликвидности активов определено с учетом того, что функции денег со вре менем могут выполнять не только собственно денежные средства, но и другие активы предприятия: финансовые вложения, запасы и т. п. Обосновано, что на практике выполнять соответствующие функции оперативного анализа денеж ных потоков может служба контроллинга. В диссертации отражены основные организационно-методические моменты ее создания на предприятии.
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