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ВСТУП


Міжетнічна взаємодія – об’єктивна реальність поліетнічних держав. Враховуючи те, що культурні символи груп формують дихотомію між „ми” й „вони”, а етнічність залишається одним із визначальних суспільних ідентидів, інтеракціонізм етнонаціональних спільнот виступає фактором, який безпосередньо впливає на політичні процеси в них. Це сповна стосується й України з її поліетнічним складом населення. 

Незважаючи на зростаючу популяризацію ідей лібералізму, події другої половини ХХ – початку XXI ст. у світі свідчать про подальше функціонування широкого спектру каталізаторів міжетнічних суперечностей. Останніх не оминули й учасники європейської інтеграції. Серед окремих з них, за висновком М.К.Флінна, простежується ознака легітимації націоналізму [1, P. XII]. Такі реалії, як, зрештою, й сама наукова значимість проблеми, актуалізує важливість вивчення міжетнічного інтеракціонізму як суспільного явища.  

Воно набуває особливого суспільного звучання в Україні, адже  вітчизняні науковці включилися в дослідження міжетнічної взаємодії не успадкувавши від радянського суспільствознавства необхідного комплексу концептуальних гіпотез. Такий стан справ – наслідок спроб тогочасних учених обґрунтувати виникнення нових тенденцій міжетнічної взаємодії в умовах „соціалістичного будівництва”. До того ж теоретичні положення, що розроблялися фахівцями-етнографами, суперечили класовим цінностям правлячої партії. Відтак їх кваліфіковано „буржуазними”, що означало негласне табу на їхню подальшу розробку [2, с. 132]. Водночас курс на формування „радянської людини”, громадянина, що не відав би свого роду-племені, призвів до штучного звуження спектру суб’єктів політичних процесів, тим самим унеможлививши вивчення їхніх інтеракцій.

Кардинальні зміни в наукових дослідженнях, що розпочалися в 1980-х рр., супроводжувалися поверненням етнонаціональних спільнот до числа самостійних суб’єктів політичних процесів. Однак ступінь розроблення теми засвідчує, що західноукраїнська етнополітична сфера міжвоєнного періоду залишається здебільшого поза спектром уваги вчених. Відтак експлікація міжетнічних процесів у ній уособлює той об’єкт пізнання, що сприяє вивченню явища міжетнічної взаємодії. Це, з одного боку, визначає необхідність дослідження обраної нами теми, з другого – її значущість.  

Актуальність теми дослідження визначається ключовою роллю взаємодії етнонаціональних спільнот у формуванні міжетнічних відносин. Значимість інтеракціонізму в умовах етнічних відмінностей очевидніша із врахуванням участі етнонацій у політичних процесах як самостійних суб’єктів, що нерідко обстоюють ті варіанти врегулювання міжгрупових суперечностей/конфліктів, які задовольняють виключно власні інтереси. Ініціативи хоча б одного з них, спрямовані на зміну/збереження існуючого статус-кво, особливо ж у реаліях ранжованої системи міжетнічних відносин, зумовлюють функціонування протидіючого процесу. 

Його суспільна значимість незаперечна, адже взаємні стимули й реакції груп безпосередньо коригують міжетнічні відносини. Останні, будучи знаковим компонентом структури інтеракціонізму етнонаціональних спільнот, є одним із факторів, які безпосередньо впливають на політичні процеси в поліетнічних державах.

Досліджувана проблема становить значний науковий інтерес, зважаючи на варіативність видів міжетнічної взаємодії. Амбівалентність процесу суб’єкт-суб’єктних відносин (безпосередні й опосередковані) диверсифікує явище інтеракціонізму, відтак – визначає імператив його всебічного осмислення з урахуванням особливостей характеру контактів поміж групами. 

Актуальність дослідження обраного об’єкт-предметного поля визначається й іншими критеріями. Зокрема, динамікою міжетнічної взаємодії, яка обумовлює імовірність кореляції взаємин етнонаціональних спільнот, а також інтеракціонізмом у західноукраїнській етнополітичній сфері рівно- та різностатусних груп. 

Названі компоненти досліджуваної проблеми окреслюють її теоретичну продуктивність. Враховуючи модерність етнополітологічних студій в Україні й проблеми міжетнічної взаємодії зокрема, вона є важливою для вітчизняної науки. 

Зв’язок  роботи з науковими програмами, планами й  темами. Дисертаційне дослідження виконане в руслі плану теоретичної розробки політичних і етнонаціональних проблем державотворення в Україні, що здійснюється кафедрою політичних наук Київського національного університету будівництва і архітектури (номер державної реєстрації 0100У002>97). Під час їх реалізації у межах досліджуваної в дисертації проблеми здобувачем сформульовано й конкретизовано теоретичні положення міжетнічної взаємодії.

Мета дисертаційного  дослідження  полягає у вивченні соціальної взаємодії в умовах етнічних відмінностей, її теоретичному та методологічному осмисленні, виявленні особливостей і закономірностей поведінки/ініціатив суб’єктів етнополітичної сфери в міжетнічних процесах, вироблення рекомендацій, що сприятимуть гармонізації їх інтеракціонізму в Україні та формуванню міжетнічної злагоди в ній.   

Визначена мета обумовлює наступні завдання  дослідження:

· визначити та проаналізувати основні теоретико-методологічні підходи у вивченні міжетнічної взаємодії;

· проаналізувати контроверсійну роль простору міжетнічної соціокультурної дистанції в інтеракціонізмі груп;

· з’ясувати пріоритети етнонаціональної політики держав в умовах трансформаційних процесів та після їх завершення;

· проаналізувати номіновані політичними акторами „ми”-інтереси та стратегію їх захисту;

· дослідити характер міжетнічних процесів у досліджуваному регіоні, проаналізувати взаємодію рівно- та різностатусних етнонаціональних спільнот;

· визначити корелюючі міжетнічну взаємодію об’єктивні та суб’єктивні фактори;

· дослідити амбівалентність форм врегулювання міжетнічних суперечностей;

· проаналізувати міжетнічні суперечності й конфлікти за сферами їх прояву;

· з’ясувати критерії консенсусів між рівно- та різностатусними етнонаціональними спільнотами, розробити теоретичні положення їх досягнення;

· визначити особливості етноповедінки груп в умовах воєнно-політичного конфлікту;

· дослідити функціональність зовнішньополітичних факторів як кореляційного чинника міжетнічної взаємодії;

· вивчити культуру інтеракціонізму груп, визначити її структуру.

Об’єкт дослідження – діяльність суб’єктів західноукраїнської етнополітичної сфери, міжетнічні процеси та міжетнічні відносини.
Предмет дослідження – міжетнічна взаємодія у період між двома світовими війнами на західноукраїнських землях.

Географічні межі дослідження охоплюють територію, яку після поразки української національно-демократичної революції інкорпоровано Другою Річчю Посполитою. Міжетнічна взаємодія в західноукраїнському регіоні вивчається в хронологічних рамках 1918-1939 рр., тобто з розпаду Австро-Угорської й Російської імперій і до початку Другої світової війни.

У процесі реалізації дослідницьких завдань використано різні методи дослідження. Зокрема, застосування порівняльно-історичного та емпіричного методів аналізу сприяло з’ясуванню особливостей етноповедінки, культури міжетнічної взаємодії та етнонаціональної політики держав.  Враховуючи факт переходу контролю над дефіцитними ресурсами на західноукраїнських землях від українців до поляків, а також зміни в орієнтації політичної еліти останніх на різні етнополітичні моделі держав, у роботі використано проблемно-хронологічний метод дослідження.

З метою з’ясування впливу міжетнічної взаємодії на політичні процеси, їхню взаємозалежність, дослідження етнополітичних концепцій держав, які в різний час інституціоналізувалися в регіоні, застосовано системний метод дослідження. Він, зокрема, сприяє виявленню особливостей ініціатив влади стосовно різностатусних етнонаціональних спільнот, їхньої реакції як на дії держав, так і політичних акторів з числа „чужих”. При формулюванні висновків дисертаційного дослідження використано ретроспективний метод аналізу.

Водночас у роботі застосовано такі загальнонаукові методи етнополітології, як індукція та дедукція, аналіз і синтез, а також принципи історизму, об’єктивності та міждисциплінарний підхід.

Наукова новизна одержаних результатів: 

· вперше в українській етнополітології здійснено комплексний аналіз міжетнічної взаємодії на західноукраїнських землях у міжвоєнний період;

· доведено амбівалентну роль простору міжетнічної соціокультурної дистанції у взаємодії груп;

· розвинуто твердження Дж.Рекса про даність нейтральних міжетнічних стосунків та Р.Парка стосовно „безликого соціального порядку” як ситуацій, коли відсутність сталих міжетнічних контактів є передумовою компромісно-ігноруючого співіснування „чужих”;

· вперше досліджено „ми”-інтереси всіх етнонаціональних суб’єктів міжетнічного інтеракціонізму та стратегію їх захисту головними політичними акторами;

· з’ясовано особливості етнополітичної поведінки українців, поляків та імміграційних етнонаціональних спільнот в умовах трансформаційних процесів;

· доведено функціональність зовнішньополітичних факторів як одної з корелюючих міжетнічні процеси детермінант;

· запропоноване авторське бачення структури культури міжетнічної взаємодії;

· визначено критерії компромісів між рівно- та різностатусними етнонаціональними спільнотами;

· запропоновано інтерпретувати міжетнічний конфлікт як врегулювання суперечностей у різних формах (конкуренція, суперництво, боротьба тощо), які відображають сутність здійснених ініціатив для захисту „ми”-інтересів;

· обґрунтовано правомірність виокремлення в модернізаційній концепції міжетнічних суперечностей і конфліктів її протомодернізаційного варіанту;

· встановлено правомірність оперування запропонованою О.Тєвдой-Бурмілі дефініцією „охоронного” націоналізму.

· запропоновано трактувати особливим типом міжетнічних суперечностей ті, які зумовлені неприйняттям політичних символів конкуруючих груп, трактувати їх елементом семіотичних суперечностей/конфліктів.

Цими параметрами визначається теоретичне значення дисертаційного дослідження.  Його практичне застосування можливе в розробці й викладанні спеціальних та нормативних (етнополітологія, конфліктологія, історія України) курсів, для подальшої розробки теоретичних положень міжетнічної взаємодії та вивчення міжетнічних процесів. Одержані результати дослідження можуть бути враховані в подальшій розробці концептуальних принципів і засад державної етнонаціональної політики України.

Апробація результатів дисертації здійснена на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Першій міжнародній науковій конференції „Проблеми Голокосту в Україні” (Дніпропетровськ, 17-18 грудня 2001 р.), Другій міжнародній науковій конференції „Проблеми Голокосту в Україні” (Дніпропетровськ, 21-23 жовтня 2002 р.), Міжнародній науковій конференції „Україна і Польща в ХХ ст.: проблеми історії і політології” (Київ, 16-18 травня 2002 р.), Дев’ятій Щорічній Міжнародній Міждисциплінарній Конференції з Юдаїки (м. Корольов Московської області, 4-6 лютого 2002 р.), III міжнародній науковій конференції „Західно-Українська Народна Республіка: до 85-річчя утворення” (Івано-Франківськ, 31 жовтня 2003 р.), XI міжнародній науковій конференції „Єврейська історія та культура в країнах Центральної та Східної Європи – „Доля єврейських громад Центральної та Східної Європи в першій половині ХХ століття (до Другої світової війни)” (Київ, 26-28 серпня 2003 р.), Першій Міжнародній науковій конференції „Духовна вісь України: Галичина – Наддніпрянщина – Донеччина” (Івано-Франківськ, 24-25 червня 2004 р.), VII міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта `2004” (Дніпропетровськ, 10-25 лютого 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Суспільство: історія, методологія дослідження, практика” (Тернопіль, 18 червня 2004 р.), Науковій конференції „Україна і слов’янський світ: історія і сучасність” (Рівне, 25-26 травня 2004 р.), Першому науковому семінарі-школі для студентів університетів України „Історія Голокосту в Європі: проблеми толерантності та захисту прав людини” (Львів, 13-15 лютого 2004 р.), „Школе по изучению истории Катастрофы (Beit-Sefer Shoah)” (Київ, 9 березня 2005 р.), Щорічному науковому семінарі „Геополітичні домінанти країн ЦСЄ на початку XXI століття” (Рівне, 11-12 квітня 2005 р.), Міжнародній науковій конференції „Український і польський народи у горнилі Другої світової війни (1939-1945)” (Київ, 12 травня 2005 р.), Всеукраїнській науковій конференції „Друга світова війна і доля народів України” (Київ, 23-24 червня 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Політичні партії і вибори в Україні: історія та сучасність” (Івано-Франківськ, 14-15 жовтня 2005 р.), Науково-практичній краєзнавчій конференції „Велика Волинь: історія і сучасність” (Рівне, 14 грудня 2005 р.), Регіональних наукових конференціях „Актуальні проблеми історії західноукраїнських земель першої половини ХХ століття” (Рівне, 15 лютого 2006 р., 27 лютого 2007 р.), VII Всеукраїнській науково-практичній конференції „Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні” (Острог, 26 травня 2006 р.) та інших. 

Основні положення й висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри політичних наук Київського національного університету будівництва та архітектури, оприлюднювалися у виступах на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Рівненського державного гуманітарного університету (2005, 2006, 2007 рр.)

Протягом 2004-2005, 2005-2006, 2006-2007 навчальних років за темою дисертаційного дослідження здобувачем викладався авторський спецкурс на історико-соціологічному факультеті Рівненського державного гуманітарного університету. 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження оприлюднено в двох авторських монографіях, 28 статтях, опублікованих у фахових виданнях, що внесені до переліків ВАК України, 11 статтях у наукових збірниках, двох статтях та трьох тезах за результатами наукових конференцій.
ВИСНОВКИ

Аналіз української етнополітологічної думки засвідчує, що проблема міжетнічної взаємодії в її комплексному прочитанні, осягненні багатогранності форм інтеракціонізму груп залишається відкритою. Серед тематичних комплексів, які сформувалися в ній упродовж двох останніх десятиліть, домінує проблема соціальних змін, відтак етнічний конфлікт залишається епіцентром уваги вітчизняних учених. Водночас їх науковий доробок у ретроспективному напрямі етнополітичних процесів дає підстави констатувати, що вивчення взаємодії в західноукраїнській етнополітичній сфері за участю всіх її суб’єктів залишається не реалізованим. Тому розв’язання цієї наукової проблеми у період між двома світовими війнами, як і подальше вивчення міжетнічних процесів в Україні загалом, сприяє, з одного боку, ліквідації однієї з лакун у царині історії етнополітології, з другого – осмисленню теоретичних проблем, реалізованих на вітчизняному емпіричному матеріалі.

Суперечності й конфлікти – домінуючі тенденції міжетнічної взаємодїі у досліджуваному регіоні. Такий статус-кво зумовлений, передусім, трансформаційними процесами на постімперському просторі, які розпочалися в реаліях чітко виражених структурних розмежувань. Їх демаркаційні „кордони” конструювалися головно тріадою чинників: 1 – статусно-рольовою диференціацією, яка формувалася/коригувалася безпосередньо в час етнополітичного конфлікту; 2 – усвідомленням різностатусними групами різниць у перспективі реалізації своїх ціннісних можливостей; 3 – політичною ідентифікацією етнофорів на засадах етнічності. 

Стандартизовані внаслідок етнокультурного поділу праці соціальні установки та культурні ресурси етнонацій зумовили фукціонування на західноукраїнських землях упродовж періоду між двома світовими війнами того соціального простору, якому притаманна взаємовіддаленість груп. Ціннісно, а відтак і світоглядно інтровертні, їхні представники інституціоналізували тих політичних акторів, які прагнули врегулювання значимих для „своїх” проблем здебільшого без врахування інтересів „чужих”. Тому більшість партій суб’єктів міжетнічної взаємодії виступали агентами кофліктів, тим часом як стратегії компромісу й консенсусу продукували лише поодинокі організації.

У час досягнення етнічними рухами за здобуття держав їх максимальної фази активності, етнонації, в залежності від етноареального чи дисперсного проживання, відмінностей групових інтересів демонстрували різні стратегії. Етноповедінка українців і поляків, які намагалися встановити свій політичний контроль над ЗУЗ, характеризується нонконформізмом і наступальністю, тим часом як інші групи самоусунулись від участі у воєнно-політичному конфлікті. Водночас застосування принципів поведінкового підходу в аналізі політичного конфлікту дає підставу констатувати, що етнополітична поведінка представників різних етнонаціональних спільнот означена такими особливостями: 

а) внутрішньогруповою біфуркацією серед українців і поляків – результат різних рівнів політичної свідомості етнофорів з числа обох етнонацій;

б) участю незначної частини євреїв і німців у польсько-українському воєнно-політичному конфлікті 1918-1919 рр. – позиція, яка суперечила стратегії їхніх груп;

в) ситуативною активізацією росіян у етнополітичних процесах – реакція на зміну їх статусу, кризу „зовнішньої батьківщини” загалом.

Етноповедінка груп особливо чітко різнилася протягом перших років після краху імперій. Ті, що в різний час здобували дефіцитні ресурси – українці й поляки – сприяли розбудові національних держав, тим часом як етнічні меншини здійснювали вибір стосовно (не)легітимізації „чужої” влади, (не)інтеграції в новоутворені етнополітичні організми. Відтак імміграційні спільноти демонстрували здебільшого інтеграційний курс, а українці й поляки – етносепаратистську позицію. При цьому партії українських конформістів чи тих польських організацій, що сповідували курс на досягнення міжетнічних компромісів, відігравали у міжетнічних процесах другорядну роль.

Схожість етноповедінки українців та імміграційних етнічних меншин – її інтеграційний за метою варіант – визначилася тільки на тлі трагічних суспільно-політичних процесів у радянській Україні 1930-х рр. Цей факт актуалізує значимість зовнішніх чинників у кореляції характеру міжетнічної взаємодії в досліджуваному регіоні, що поєднується з проблемою темпоральності: використання сприятливої для нації-держави ситуації з метою гармонізації її стосунків з „чужими”. Провал політики „нормалізації” польсько-українських взаємин засвідчив неготовність держави та її титульного етносу налагодити конструктивну взаємодію з найчисельнішою етнічною меншиною. Суголосно невиправданим стало й ігнорування вимог дисперсних етнонаціональних спільнот, а ставка на еміграційний варіант розв’язання єврейського питання продемонструвала відверту реакційність низки польських партій та центральної влади у питанні врегулювання міжетнічних суперечностей і конфліктів.

Такий стан справ засвідчує, що досягнення цих цілей легітимними засобами є для етнічних меншин даністю, об’єктивним імперативом. Натомість для нації-держави й сформованих нею в умовах етнократії інститутів влади – предметом вибору. Водночас, враховуючи статусно-рольовий фактор суб’єктів політичних процесів, емпірика взаємодії груп у Польщі дає підстави для виокремлення у варіативності характеру міжетнічних компромісів їх особливих варіантів. У випадку зосередження уваги на підпорядкованих „чужих”, які змушені погоджуватися на невигідні для групи умови, - йдеться про компроміс безвиході. Відповідно ініціативи етнічної більшості, яка, користуючись монополізацією влади та імовірністю застосування ресурсів держави, нав’язує дискримінованим групам заздалегідь неприйнятні для них вимоги в ультимативній формі постають як компроміс сили.

Саме на цих засадах, принципі пріоритету інтересів „старшого брата” ґрунтувалися пропозиції „чужим”, що транслювалися польськими партіями. Тому більшість з них є імітацією прагнення до консенсусу, як і у випадку з ініціативами росіян, що загрожували перетворенням українців у етнічних маргіналів, - псевдокомпромісом за своїм єством. Такий висновок підтверджується не тільки оцінкою діяльності етнічних партій, а й констатацією нереалізованих урядом умов наймастабніших за час існування Другої Речі Посполитої угод: польсько-єврейської (1925 р.) та польсько-української (1935 р.). 

Ініціативи політичних акторів, що мали за мету досягнення дво- чи багатосторонніх компромісів, спонукають означити їхню фабулу як різновекторно-вертикальну: враховуючи фактор статусу груп і спрямування пропозицій –  низхідні й висхідні. За конфігурацією суб’єктів, міжетнічні консенсуси й компроміси правомірно поділяти на горизонтальні, що досягнуті між рівностатусними „чужими”, та вертивальні, учасниками яких є політичні актори з числа нації-держави й „чужі”. При цьому особливості етностатусних інтересів визначають специфіку оцінки зовнішніх щодо групи пропозицій, яка базується на критерії їх прийнятності для „своїх”. 

Приклади безконфліктної взаємодії етнонаціональних спільнот, що проживали на ЗУЗ, засвідчують амбівалентну природу міжетнічних компромісів. Вона виявляється, в одних випадках, у визнанні справедливості вимог „чужих”, поступках, спрямованих на задоволення їхніх інтересів, в іншому – у взаємодії без безпосередніх міжетнічних контактів, т.зв. безликому соціальному порядку. Таке взаємоігноруюче співіснування груп правомірно класифікувати нейтральним модулем компромісів. Наближені до нього ті ситуації, коли паритет політичної незацікавленості, цілеспрямоване відмежування від „інших” виникає в результаті різновекторності націоналізмів діаспорних і тубільних етнонаціональних спільнот. Водночас поява міжетнічних контактів у будь-якій сфері суспільного життя чи їх активізація призводить до аберації нейтральних стосунків у нову якість. В умовах взаємодії груп, які демонструють ізоляціоністську поведінку, вона нерідко набирає форм етнічного невдоволення, суперечностей чи конфліктів.

Етнополітика держав міжвоєнного періоду дає підстави констатувати як відмінні, так і спільні (за винятком ГСРР) компоненти. Останні зумовлені завданнями, які набувають особливої актуальності в час становлення нових етнополітичних організмів: 

1. забезпечення державного суверенітету, збереження територіальної цілісності, відтак – нейтралізація сепаратизму етноареальних етнічних меншин та їхніх претензій на перерозподіл влади; 

2. формалізація прав етнічних меншин. Вони постають не тільки елементом нового правового поля, реалізації державою її нормативно-регулюючої функції, але й оптимальним прийомом регулювання відносин у суспільстві, власне – засобом корекції політичної поведінки етнічних меншин, легітимізації ними влади іноетнічної більшості, формування їх громадянсько-територіальної ідентичності; 

3. забезпечення преференцій нації-державі в усіх сферах суспільного життя.

Тим часом різниці реалізованих стратегій влади визначалися обраними елітами груп етнополітичними моделями держав та засобами, що використовувалися для їх втілення. Якщо стратегія УНР і ЗУНР означені етноплюральністю, курсом на формування поліетнічної політичної нації із збереженням багатокультурності й забезпеченням рівності громадян незалежно від їхньої етнічності й віросповідання, то Друга Річ Посполита практично повсякчас реалізовувала стратегію держави, що націоналізується. Головні показники цього – включення етнокультурних ресурсів меншин (передусім – українців) у об’єкт політики держави, обмеження об’єктів її патерналізму титульним етносом, а відтак – звуження поля пріоритетів етнополітики влади інтересами останнього, запровадження вертикальної ієрархії між групами.

Неврегульовані експектації етнічних меншин, їхня мобілізація задля врегулювання проблем на прийнятних для них засадах виказують протестний характер їхньої реакції на дії влади. Відтак антологія виникнення міжетнічних суперечностей і конфліктів засвідчує їх контроверсійну природу. Лише в окремих з них, як, наприклад, у випадку з конфліктами інтересів (скажімо, боротьба за встановлення політичного контролю над ЗУЗ в умовах краху імперій) ескалація міжетнічної взаємодії зумовлювалася об’єктивними факторами. Інші ж, зокрема, конфлікти адаптації, етносоціальні, ціннісні, є, здебільшого, результатом, з одного боку,  безпосередньої стратегії влади й партій нації-держави в сфері етнонаціональних відносин, з другого – стратегій і тактики політичних акторів етнічних меншин. 

Конкуренція рівно- та різностатусних етнонаціональних спільнот на ЗУЗ у період між двома світовими війнами дає підстави для виокремлення в модернізаційній концепції етнічних конфліктів їх протомодернізаційного варіанту, в етнополітичній – семіотичного. Така постановка питання зумовлена зусиллями груп, спрямованими на подолання їх соціальної неструктурованості, формування в економіці міст їх етнічних секторів, що, у випадку продовження конкуренції й економічного поступу регіону, з часом призвело б до власне модернізаційного міжетнічного конфлікту. Натомість правомірність виокремлення із політичних суперечностей і конфліктів їх семіотичного варіанту, зумовлена неприйняттям політичних символів тими етнонаціями, які, намагаючись зберегти/встановити суверенітет над територією, взаємно редукують їх. У такому обопільному запереченні відображаються як сакралізовані в минулому групами цінності, так і, беручи до уваги неподільність етнічних символів, готовність до подальшого  їх захисту. 

Враховуючи множинність коригуючих міжетнічну взаємодію корелянт, їх безпосереднім елементом є зовнішньополітичні чинники. За суб’єктністю серед них можна виділити, з одного боку, держави, з іншого – окремі інституції, які, як у випадку із НСДАП чи організаціями радянської України, виступали її структурними елементами. Йдеться, власне, про цілеспрямовані акції їх зовнішньополітичного проникнення. Разом з тим, як свідчить емпірика подій, імпульсом для корекції поведінки груп та характеру міжетнічної взаємодії загалом у досліджуваному регіоні, слугував не тільки їхній безпосередній інтеракціонізм, а й міжетнічні процеси, що відбувалися в державах, де проживала частина або основне ядро тих чи інших етнонаціональних спільнот. Констатація цього факту розширює амплітуду викликів і відповідей протидіючого процесу, репрезентує одну з особливостей детермінації процесу політизації групового невдоволення – кореляційного фактору взаємодії „своїх” і „чужих”. 

Їхні численні суперечності й конфлікти – результат взаємодії в умовах культурних відмінностей. Зумовлюючи ізоляціонізм груп, останні часто-густо призводять до (не)свідомого послугування принципами етнічного егоїзму, який зростає на ґрунті об’єктивного колективного самомилування й „ми”-відчуження. За такого статус-кво, ініціативи одних суб’єктів міжетнічної взаємодії викликають протидію інших. Такі реакції-відповіді груп, інтереси яких опиняються під загрозою, апріорно відображають значимість виваженості стратегій суб’єктів політичних процесів задля збереження толерантних міжетнічних стосунків, уникнення конфронтації з „чужими” й переростання суперечностей з ними в латентні чи актуалізовані конфлікти. 

Ініціативи, що сприяли досягненню дво- чи багатосторонніх компромісів, поведінкові форми конкуренції груп та їхньої участі в конфліктах об’єктивно відображають компоненти культури міжетнічної взаємодії. Вона постає не тільки як сукупність сповідуваних її учасниками цінностей і пріоритетів, а й безпосередня практика міжетнічних контактів на індивідуальному рівні та засобів, які використовуються політичним акторами для реалізації номінованих ними завдань. 

Вони ґрунтувалися на визначальному критерії, яким фактично повсякчас послугувалися етнонаціональні спільноти, - беззастережне  обстоювання власних інтересів при одночасному ігноруванні прагнень „чужих”. Неготовність до поступок на їхню користь, ігнорування „вони”-переживаннями, якщо не відсутність, то, принаймні, мінімалізм емпатії, призвели до звуження імовірних платформ для конструктивної співпраці як між рівно-, так і різностатусними групами, консервували атмосферу „ми”- й „вони”-відчуження. Відтак культура міжетнічної взаємодії на ЗУЗ у період між двома світовими війнами прочитується не стільки в контексті співпраці „своїх” і „чужих”, врегулювання їхніх суперечностей, скільки в дискурсі їхньої конкуренції й участі в конфліктах. 

Уроки міжетнічної взаємодії в західному регіоні України слугують основою для формулювання окремих рекомендацій стосовно реалізації державної етнонаціональної політики, які сприятимуть гармонізації інтеракціонізму груп та формуванню міжетнічної злагоди в суспільстві. Зокрема:

1. з метою подальшого розвитку демократичного суспільства, що передбачає трактування етнічних прав як елементу прав особи, беззастережно виконувати положення Декларації про державний суверенітет України, Конституції України, Декларації прав національностей України, Законів „Про мови в Українській РСР”, „Про національні меншини в Україні”, „Про правовий статус іноземців” та інших нормативно-правових актів, здійснювати ефективний моніторинг з питання дотримання чинного законодавства в сфері етнонаціональних відносин. 

2. Продовжувати реалізацію Українською державою практики етнічного патерналізму, зокрема – сприяти видавництву літератури та періодичної преси як українською мовою, так і мовами етнічних меншин, розвивати мережу їхніх освітніх та культурно-просвітницьких закладів. 

3. Враховуючи негативні наслідки формування Другою Річчю Посполитою такої подвійної ідентичності, що базувалася на принципі максимального нівелювання етнокультурних особливостей „чужих”, в реалізації цієї мети неухильно дотримуватися поєднання ціннісних домінант усіх етнонаціональних спільнот, які проживають в Україні. 

4. Активізувати заходи, спрямовані на запобігання їхній історичній амнезії, сприяти вивченню іноземного досвіду (зокрема, в США) зі збереження пам’яті про загиблих у расових та етнічних конфліктах, послідовно здійснювати практичну роботу з метою увіковічення пам’яті жертв Голодомору та Голокосту.

5. Сприяти створенню центрів толерантності.

6. Задля подальшої гармонізації взаємодії етнонаціональних спільнот забезпечити об’єктивний її арбітраж державою. Зокрема – посилювати роль судової гілки влади в розв’язанні міжетнічних суперечностей. Значимими також є:

· пропаганда такої культури міжетнічної взаємодії, що базується на принципі узгодження „ми”- та „вони”-інтересів, їх урівноваження. Посилення відповідальності інтелігенції (зокрема, представників засобів масової інформації), державних службовців за ініціативи й дії в сфері етнонаціональних і етноконфесійних відносин;

·  послідовна трансляція досвіду державної етнонаціональної політики тих Українських держав, які першими з-поміж країн Європи запровадили їхню національно-культурну автономію чи здійснили з цією метою комплекс відповідних заходів, всебічно забезпечили права етнічних меншин загалом.

7. Шляхом контрпропаганди сприяти мінімізації впливу на громадськість тих періодичних видань, книг, що сприяють формуванню/поширенню негативних гетеростереотипів. З-поміж імовірних заходів, що слугуватимуть реалізації цієї мети (наприклад, передачі на громадському телебаченні), - сприяння видавництву доступної для „пересічного” громадянина літератури з історії міжетнічної взаємодії як у минулому, так і на сучасному етапі.

8. Задля подальшого пропагування в суспільстві принципів міжетнічної та міжконфесійної толерантності, запровадити викладання відповідних обов’язкових курсів для педагогічних навчальних закладів III-IV рівнів акредитації і спецкурсів у тих з них, які готують фахівців за іншими спеціальностями суспільного циклу.

9. Активізувати роботу, спрямовану на відображення в підручниках і навчальних посібниках з історії України її полікультурності в сучасному та минулому, що сприятиме усвідомленню молоддю значимості гармонійної міжетнічної взаємодії для поступу держави.
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