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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет в свиноводстве"
Промышленное свиноводство России занимает важное место в снабжении населения высококачественным продуктом питания - мясом (приложения 1, 2, 3).
Мясо свиней богато полноценным белком, содержащим все незаменимые аминокислоты, минеральными веществами и витаминами группы В, а сало является важным источником незаменимых жирных аминокислот. Свинина обладает высокими вкусовыми качествами и является ценным продуктом питания, переваримость мяса в организме человека достигает 95%, сала - 98%. Из пищевой энергии кормов, которые потребляют животные разных видов, в пищевые продукты для человека трансформируется со свининой 20%, с молоком - 15%, яйцами - 7%, мясом птицы - 5%, говядиной и бараниной - 4%.
Интенсивное развитие мировых рынков продовольствия, проблемы продовольственной независимости страны обуславливают необходимость создания новых систем управления, позволяющих создавать и интенсивно развивать конкурентные преимущества сельского хозяйства Российской Федерации в условиях нестабильности среды и ограниченности ресурсов.
Основной идеей, отражающей сущность перехода к стратегическому управлению сельскохозяйственным производством, является перенос центра внимания руководства всех уровней управления АПК на решение проблем долгосрочного развития сельского хозяйства, своевременные изменения на предприятиях в ответ на давление внешней среды.
Актуальность темы исследования. В последнее десятилетие в отрасли свиноводства, как и во всем сельском хозяйстве России, произошел существенный спад производства. Рентабельность производства свинины в 2000 году снизилась по сравнению с 1990 годом на 44 пункта и составила минус 21 процент. К основным причинам кризисного состояния отрасли можно отнести сложившийся диспаритет цен между промышленностью и сельским хозяйством; отсутствие государственного контроля за ценами; монополизм перерабатывающих предприятий, торговых и сервисных структур; отмену льготного кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей; продовольственную интервенцию по импорту.
Реформирование отрасли, направленное на изменение форм собственности и хозяйствования не привело к достижению ожидаемых положительных результатов.
В этой ситуации особую актуальность приобретает проблема выявления и наиболее полного использования внутрихозяйственных резервов увеличения производства и снижения себестоимости продукции.
Учет и внутренний контроль хозяйственной деятельности организации играют особую роль в выявлении резервов производства. Это обусловлено тем, что в процессе выполнения хозяйственных операций возникает огромное количество оперативной информации, на основе которой принимаются соответствующие управленческие решения.
Традиционно к бухгалтерской информации предъявляются такие требования, как объективность, достоверность, своевременность и оперативность. Однако любая информация должна быть не только необходимой и целесообразной, но и формироваться с наименьшими затратами труда и времени.
Опыт экономически развитых стран свидетельствует, что эта проблема успешно решается благодаря делению всей системы бухгалтерского учета на финансовый и управленческий учет. Суть такого разделения состоит в том, что финансовый учет охватывает информацию, которая используется не только для внутреннего управления, но и сообщается внешним пользователям, в то время как управленческий учет охватывает все виды учетной информации, необходимой для управления в пределах самого предприятия.
Методология управленческого учета на предприятиях промышленности находит достаточное освещение в современной литературе, однако, концепции управленческого учета в организациях свиноводческого комплекса практически не уделено внимания и системные исследования в этом направлении представляют большую актуальность.
Состояние изученности проблемы. Проблемы становления и развития системы управленческого учета достаточно глубоко и всесторонне изучены в работах зарубежных ученых.
Наиболее существенный вклад в развитие теории управленческого учета внесли К. Друри, Т. Скоуп, Б. Нидлз, X. Андерсон, и Дж. Колдуелл, Б. Райан, Ч. Хорнгрен и Г. Фостер, Д, Соломоне, Р. Энтони и Дж. Рисс, Дж. Шим и Дж. Сигал.
Первым среди отечественных ученых обратил внимание на связь учета с производством Н.Г. Чумаченко. В дальнейшем его идеи были развиты в работах А.Д. Шеремета, Л.И. Хоружий, С.А. Николаевой, Е.А. Мизиковского, P.A. Алборова и других.
Между тем, до сих пор остаются спорными такие кардинальные положения, как определение сущности управленческого учета, методические подходы по постановке управленческого учета на сельскохозяйственных организациях, планирование и контроль затрат в целом по организации и в разрезе ее структурных подразделений.
Неразработанность проблемы постановки управленческого учета на сельскохозяйственных предприятиях и полное отсутствие концепции становления его в организациях свиноводческого подкомплекса АПК, определило выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.
Цель исследования состоит в научном обосновании целесообразности применения управленческого учета и разработке методических подходов по постановке его на предприятиях свиноводческого подкомплекса АПК.
Для реализации указанной цели были поставлены следующие задачи: дать развернутую характеристику управленческого учета, раскрывающую его экономическую сущность, роль, назначение и место в системе управления организацией;
- дать анализ состояния отрасли свиноводства в хозяйствах с различным уровнем технологии и спецификой организации производства;
- дать оценку методологии учета затрат применительно к новым требованиям управления производственной деятельностью;
- проанализировать состояние первичного учета в свиноводческих организациях и сформулировать требования, обеспечивающие повышение его роли при принятии управленческих решений;
- определить наиболее эффективный и менее трудоемкий метод управления затратами для хозяйств, работающих в условиях рынка;
- разработать конкретные предложения по постановке управленческого учета, обеспечивающие возможность более оперативно выполнять функции бюджетного планирования, контроля затрат и подготовки различных вариантов управленческих решений.
Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, отвечающих задачам использования управленческого учета в организациях по производству свинины.
Объектом исследования являются свиноводческие организации Московской области.
Методологической и теоретической основой исследования послужили законодательные и нормативные документы Правительства РФ, Министерства финансов РФ, Министерства по налогам и сборам и Центрального Банка России, Указы Президента Российской Федерации, труды отечественных и зарубежных авторов по управленческому учету.
Исследование строилось на основе анализа действующих нормативных положений, отечественной и зарубежной экономической литературы с использованием материалов аудиторских проверок, проводимых с личным участием автора.
Для достижения статистически достоверных результатов исследования и построения на их основе аргументированных выводов использовалась база данных Департамента сельского хозяйства и продовольствия Московской области, районных органов управления АПК, материалы годовой отчетности и первичные учетные документы свиноводческих организаций области.
Диссертация основана на применении диалектического метода в исследовании исторических, организационных, экономических и учетных особенностей предмета исследования. Широко применялись также методы группировки, сравнения, научной абстракции, описания объектов исследования, экономико-статистического анализа полученных результатов.
Научная новизна проведенного исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с постановкой управленческого учета в свиноводческих организациях.
В результате проведенного исследования нами впервые были получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- предложено новое научно обоснованное определение управленческого учета и уточнены трактовки отдельных его понятий;
- разработаны принципы формирования информационного пространства в системах финансового и управленческого учета;
- разработаны методические подходы по постановке управленческого учета в свиноводческих организациях;
- обоснованы предложения по улучшению механизма учета себестоимости продукции свиноводства в разрезе центров ответственности с учетом технологии производства и биологических особенностей свиней для принятия управленческих решений;
- разработаны рекомендации по использованию бюджетов в целях планирования и контроля затрат;
- предложены новые формы первичных документов, а также внесены предложения по дополнению уже действующих форм необходимыми реквизитами, учитывающими специфику управленческого учета.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
- теоретическое обоснование роли и места управленческого учета в системе управления предприятием на современном этапе развития рыночной экономики и перспектив его использования в условиях российской действительности;
- обоснование принципов формирования информационного пространства в системах финансового и управленческого учета;
- обоснование выбора свиноводческих организаций как объекта исследования;
- методика группировка затрат для организации управленческого учета;
- оценка технологических особенностей отрасли, а также роли и значения отдельных видов затрат в процессе формирования себестоимости продукции и их целевого назначения при группировке затрат;
- методологические подходы по совершенствованию бухгалтерского учета затрат, выхода продукции и калькулирования себестоимости;
- организационные аспекты постановки управленческого учета в свиноводстве;
- организация первичного учета по центрам ответственности как основного этапа в постановке управленческого учета;
- обоснование целесообразности внедрения управленческой технологии бюджетирования, как инструмента планирования и контроля затрат в организации и ее структурных подразделениях.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в разработке предложений, направленных на совершенствование методики учета себестоимости продукции свиноводства. Их реализация будет способствовать получению достоверной информации управленцами и другими заинтересованными пользователями бухгалтерской информации.
Основные положения диссертационного исследования могут быть внедрены без каких-либо отсрочек и изыскания значительных материальных, финансовых и трудовых ресурсов непосредственно в практических условиях свиноводческих организаций, при разработке нормативных положений по бухгалтерскому учету и в учебном процессе.
Апробация результатов исследования. В ходе выполнения диссертационной работы апробация полученных результатов проводилась посредством обсуждения со специалистами бухгалтерского учета, научных докладов, публикаций, внедрения.
Основные положения диссертации опубликованы в сборниках научных трудов, изданных Всероссийским научно-исследовательским институтом племенного дела (ВНИИплем). Результаты исследования приняты к внедрению в Департаменте бухгалтерского учета и отчетности Министерства сельского хозяйства РФ.
Публикации. По результатам исследования опубликовано три статьи, общим объемом 1,0 п.л., из которых 0,8 п.л. принадлежат диссертанту.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гупалова, Наталья Николаевна
Выводы и предложения
Проведенное автором исследование вопросов организации управленческого учета на предприятиях свиноводческого комплекса Российской Федерации, позволило сделать следующие выводы и предложения по постановке управленческого учета на предприятиях свиноводческого комплекса.
1. Опыт ведения учета в странах с развитой рыночной экономикой показывает, что проблема совершенствования механизма хозяйственной деятельности и оперативности управления может быть успешно решена благодаря делению всей системы бухгалтерского учета на финансовую и управленческую подсистемы. Основными задачами управленческого учета, определяющими его сущность и назначение, являются повышение требований к накоплению, обработке и анализу первичной информации, ответственности за принимаемые управленческие решения.
2. Подвергаемые критике недостатки управленческого учета не дают оснований сомневаться в его фактическом и прогнозируемом преимуществе по сравнению с традиционной системой бухгалтерского учета. Поэтому в условиях становления в России рыночных отношений внедрение управленческого учета на предприятиях по производству свинины следует рассматривать как прогрессивное.
3. Управленческий учет представляет собой относительно новое направление в действующей системе Международных учетных стандартов. Его отдельные теоретические и методические положения, трактовки понятий и другие критерии, определяющие роль, значение и место в системе управления производством, особенно в отраслях сельского хозяйства, не являются исчерпывающими и однозначными в оценке и взглядах многих исследователей. Не отвечает, в частности, требованиям полноты, точности и ясности само понятие управленческого учета. В связи с этим автор предлагает новое определение, лишенное, по его мнению, перечисленных недостатков, опирающееся на положения экономической теории: «Управленческий учет - это подсистема бухгалтерского учета, характеризующая производственную и финансовую деятельность, а также социальные отношения хозяйствующего субъекта с целью обеспечения информацией соответствующих лиц информацией для принятия тактических и стратегических управленческих решений».
4. Решение проблемы внедрения управленческого учета в России следует рассматривать, прежде всего, через призму традиционной действующей системы бухгалтерского учета, поскольку именно она является носителем той основной первичной информации, без которой невозможно принятие правильных и своевременных управленческих решений.
5. Действующая в стране общая типовая номенклатура статей затрат для всех отраслей животноводства не обеспечивает объективность планирования, исчисления и анализа себестоимости продукции. На наш взгляд, следует учитывать не только технологические особенности отрасли в целом, но также роль и значение отдельных видов затрат в процессе формирования себестоимости продукции и ее целевого значения.
6. Одной из причин низкой рентабельности производства свинины в нашей стране является отсутствие должного учета качества продукции. Так, например, действующий в настоящее время ГОСТ 1213-74 «Свиньи для убоя» не только не стимулирует производство мясной свинины, но, наоборот, делает ее производство убыточной. Об этом свидетельствует тот факт, что туши молодняка свиней, убиваемого по достижении живой массы 130 кг и более при толщине шпика менее 4 см, автоматически переходят из второй категории в четвертую (туши тощих свиней), значительно менее оплачиваемую.
7. Практически полное отсутствие рекомендаций по использованию управленческого учета в отраслях сельского хозяйства, свидетельствует о том, что внедрение отдельных его элементов в свиноводческих организациях будет иметь длительный поэтапный характер. Определенным вкладом в решение проблемы ускорения постановки управленческого учета, обеспечения его эффективности могут служить следующие наши разработки и рекомендации:
7.1. В организационной структуре свиноводческих организаций создавать новые подразделения - управленческие бухгалтерии, основным назначением которых является обеспечение руководителей организации информацией, необходимой для управления, в разрезе центров ответственности;
7.2. Сократить типовую номенклатуру статей затрат на производство продукции с девяти до восьми калькуляционных статей, включая: оплата труда операторов по обслуживанию свиней, отчисления на социальные нужды с оплаты труда операторов по обслуживанию свиней, корма, средства защиты животных, водоснабжение, газ, цеховые управленческие расходы, прочие затраты;
7.3. Использовать новые бланки документов: «Журнал учета затрат на ветеринарные мероприятия» и «Расчет определения прироста живой массы»;
7.4. Учет осуществлять с использованием счетов 36 «Центры ответственности» и 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)».
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