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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Посилена увага до проблем шкільної освіти сільської місцевості зумовлена масштабними перетвореннями, які відбуваються протягом останніх двох десятиліть в аграрному секторі економіки країни. Радикальні зміни в соціально-економічному житті сільських регіонів не лише  загострили традиційні проблеми, а й  створили нові, зумовлені насамперед соціально-майновою диференціацією сільського населення.

Закономірно, що різний соціально-майновий стан жителів сучасного села зумовлює те, що кожна соціальна група також має різні освітні потреби. Ситуація в освіті дедалі більше ускладнюється внаслідок виникнення  демографічної кризи в сучасних селах як результату різкого скорочення сільськогосподарського виробництва. Активне сільське населення не знаходячи роботи почало пов’язувати своє подальше життя та життя своїх дітей із містом. Тому сучасним сільським загальноосвітнім навчальним закладам доводиться навчати дітей бути успішними як у селі, так і в місті.

Під дією вагомих зовнішніх чинників шкільна освіта сільської місцевості також почала освоювати нові ресурсні потоки і сутнісно змінюватися. З’явилися нові організаційні форми навчання, іншими стали зміст і характер діяльності освітніх інституцій. Зміни в шкільній освіті набувають масового характеру, водночас залишаються значною мірою стихійними, науково необґрунтованими. За цих умов мають  місце невиправдані втрати кадрових, фінансових та матеріальних ресурсів. 

Сьогодні сільський загальноосвітній навчальний заклад залишився фактично єдиним освітньо-культурним центром на селі, який продовжує пропагувати цінності класичної та національної культури, здорового способу життя, змістовного відпочинку тощо. Все це потребує суттєвих змін самої місії шкільної освіти сільської місцевості, організаційних форм її існування, механізмів забезпечення ефективного функціонування та розвитку. Проблема вибору напрямів і механізмів реформування шкільної освіти сільської місцевості ускладнюється через втрату нею монополії на освітні ресурси та впливи на підростаюче покоління, яке нині перебуває під тиском чинників багатовекторного інформаційно-ціннісного зовнішнього середовища.

Тому закономірною є необхідність забезпечення працівників галузі освіти теоретичним і технологічним інструментарієм спрямованого розвитку освітніх систем, які в умовах демократизації усіх сфер суспільного життя країни почали інтенсивно змінюватися шляхом самоорганізації за постійно зростаючої активності суб’єктів освітнього процесу.

Враховуючи те, що близько 70 % усіх загальноосвітніх шкіл в Україні є сільськими, із упевненістю можна стверджувати, що проблема якості і доступності шкільної освіти сільської місцевості є головною проблемою системи освіти всієї країни.  А відтак саме на ній мають бути зосереджені зусилля провідних наукових установ, саме тут будуть зроблені найважливіші відкриття у сфері моделювання  та формування сучасних навчально-виховних систем.

У Законі України „Про освіту” (ст. 28) розкрито поняття системи освіти: „Система освіти складається із закладів освіти, наукових, науково-методичних і методичних установ, науково-виробничих підприємств, державних і місцевих органів управління освітою та самоврядування в галузі освіти” [114, с. 12]. У Законі України „Про загальну середню освіту” (ст. 4) зазначається, що систему загальної середньої освіти становлять: загальноосвітні навчальні заклади всіх типів і форм власності, у тому числі для громадян, які потребують соціальної допомоги та соціальної реабілітації, навчально-виробничі комбінати, позашкільні заклади, науково-методичні установи та органи управління системою загальної середньої освіти, а також професійно-технічні та вищі навчальні заклади І-ІІ рівнів акредитації, що надають повну загальну середню освіту.

Наведені визначення, безумовно, розкривають  зміст понять „система освіти” та „система загальної середньої освіти” в контексті самих законів, але не можуть служити зручним інструментарієм формулювання проблем і постановки задач пошуку шляхів підвищення ефективності їх функціонування та якості  освіти. Вважаємо, що для дослідження потрібно мати інше визначення системи загальної середньої освіти, в якому крім структури системи (причому, починаючи з елементарного рівня) були б відображені ще  й витоки та механізми її розвитку (саморозвитку), роль і місце суб’єктів освітньої діяльності, організаційно-педагогічні умови, в яких відбувається процес здобуття освіти.

Для дослідження якісних відмінностей систем загальної середньої освіти доцільно скористатися територіальною ознакою і на цих засадах вирізняти  сільську та міську місцевості. В результаті реалізації такого підходу серед систем загальної середньої освіти територій ми виокремили систему загальної середньої освіти сільської місцевості  та  систему загальної середньої освіти міста. Для цих двох типів територіальних систем освіти відмінними є фінансово-економічні, комунікаційно-інформаційні та соціально-культурні умови перебігу процесів здобуття освіти. Додаткових відмінностей їм надає ще й той факт, що відповідно до чинного законодавства України власниками навчальних закладів і установ загальної середньої освіти в сільській місцевості є районні ради, які передають їх в управління районним державним адміністраціям, а в містах – міські ради, які самостійно, через власні виконавчі комітети, управляють навчальними закладами. 

Упродовж останніх двох десятиліть територіальні системи загальної середньої освіти розвивались в умовах мінімально допустимих обсягів фінансування та під впливом сукупності чинників, які визначались насамперед рівнем соціально-економічного розвитку територій, а сам процес розвитку мав характер стихійної самоорганізації. Тому склад і структура, а також потенційні можливості у сфері надання освітніх послуг у різних територіальних системах загальної середньої освіти стали різними. Отже, якщо нормативно-законодавче забезпечення загальної середньої освіти  в Україні є цілісним і єдиним, то конкретний набір освітніх послуг, їх якісні і кількісні характеристики та умови одержання, особливо для сільських учнів, є різними, що, безумовно, викликає занепокоєння, адже може призвести до негативних соціальних наслідків.

Для педагогічної теорії і практики важливо віднайти такий механізм реформування (перетворення, змінювання, модернізації, оновлення) освітніх систем, який забезпечує і їх природній саморозвиток, і досягнення наперед визначених цілей розвитку обраним шляхом та протягом визначеного періоду. Важливо також, щоб знання про цей механізм були представлені і як цілісна теорія, і як ефективна технологія, що забезпечить спрямований розвиток освітніх систем у конкретних умовах їх функціонування. Під спрямованим розвитком розуміємо процес змінювання за обраним напрямом, визначеними змістом і тривалістю.

Генезис теорії спрямованого розвитку освітніх систем ґрунтується на дослідженнях основоположників синергетики (Г. Хакен), або теорії самоорганізації (І. Пригожин). Нині синергетику розглядають як сучасний етап розвитку ідей кібернетики, системних досліджень, побудови загальних теорій систем формалізованого типу.

Виникнення та поширення нового порядку в соціальних системах досліджували на засадах синергетики В. Василькова, І. Добронравова,                      С. Капіца,    О. Князєва, С. Курдюмов, І. Пригожин, І. Стенгерс, Ф. Терегулов та ін. Вплив інформаційних чинників на хід та результати розвитку розкрито у працях Л. Мельника. Поліваріантність розвитку складних об’єктів досліджували В. Костюк, Г. Малінецький, В. Мілованов та ін.

Ідеї синергетики у сфері моделювання та реформування освітніх систем почали застосовувати лише в останні 10-15 років. Тому і не дивно, що сьогодні існують як позитивні оцінки можливостей синергетики як теоретичної основи технологій розвитку сучасних освітніх систем (О. Козлова, В. Кушнір,                         Л. Ляшенко, С. Подмазін, А. Подрейко, О. Пугачова, О. Чалий, А. Шевцов), так і критичний погляд на результативність таких спроб (Т. Назарова,                               М. Поташник, В.Шаповаленко).

Дослідження проблем розвитку системи загальної середньої освіти загалом і сільського регіону зокрема є новим напрямом наукових пошуків. Проблеми трансформування освітніх систем на рівні філософських концепцій розкрито в працях В. Андрущенка, Б. Гершунського, І. Зязюна, В. Кременя,                  В. Лутая, Н. Ничкало, М. Романенка. Загальнопедагогічні підходи до аналізу сучасних реформаторських процесів у галузі освіти висвітлено у працях                           В. Безпалька, В. Бондаря, Л. Березівської, І. Беха, С. Гончаренка,                                   Н. Лавриченко, В. Мадзігона,   Ю. Мальованого, В. Паламарчук, О. Пометун,         О. Савченко, О. Сухомлинської, А. Цирульникова,  М. Ярмаченка.  У 80-90-х рр. ХХ ст. та на початку ХХІ ст. проблеми функціонування і розвитку навчальних закладів системи загальної середньої освіти досліджували українські та російські вчені В. Бондар,  Л. Даниленко, І. Жерносек,  В. Зоц,               Л. Калініна, В. Лазарєв, В. Мадзігон, Н. Островерхова, М. Поташник  та ін.

Функціонування та розвиток регіональних систем освіти досліджували                       В. Аверкін, Л. Ващенко, М. Дарманський, Г. Єльникова, Н. Клокар, П. Третяков та ін.

Проблеми удосконалення діяльності сучасних сільських шкіл і територіальних систем освіти знайшли своє відображення у працях І. Буденної,                     В. Вершиніна, І. Волощука, М. Гур’янової, Г. Іванюк, В. Мелешко,                                І. Реморенка, М. Романенка, Н. Шиян та інших учених.

Але проблема створення теоретичного і технологічного забезпечення  спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості, її руху (саморуху) до нових прогресивних організаційних форм залишається  і нині недостатньо дослідженою. Ця проблема жодного разу не була предметом системного дослідження та широкомасштабного педагогічного експерименту. За наявності відповідних філософських знань та загальнонаукової методології дослідження процесів розвитку складних об’єктів − синергетики, у педагогічній науці відсутні розбудована на засадах синергетики цілісна теорія функціонування і спрямованого розвитку освітніх систем та ефективна технологія забезпечення цього виду розвитку. Крім того, використання синергетики в сучасній педагогіці часто обмежується лише констатуванням наявності „синергетичного підходу”, а його можливості використовуються не повною мірою.

Актуальність проблеми та аналіз її теоретико-прикладної розробленості уможливили виявлення основних суперечностей, які неспроможна самостійно розв’язати педагогічна практика на теренах загальної середньої освіти сільської місцевості. До них відносяться, зокрема, суперечності між:

· необхідністю забезпечувати надання широкого спектра освітніх послуг і неможливістю це зробити на рівні кожної сільської школи;

· постійно зростаючими вимогами суспільства до особистості та неможливістю засобами наявної системи загальної середньої освіти сільської місцевості забезпечити сільським дітям високий рівень якості та доступності освіти;

· кардинальними змінами, які відбуваються в останні десятиліття в соціально-економічній, техніко-технологічній і комунікаційно-інформаційній сферах суспільного життя країни, та усталеними організаційними засадами шкільної освіти сільської місцевості; 

· наявністю потужного масиву змін у практиці шкільної освіти сільської місцевості та відсутністю педагогічної теорії здатної створювати цілісні об’єктивні уявлення про її стан і розвиток в умовах динамічного зовнішнього середовища та зростаючої активності суб’єктів освітнього процесу;

· необхідністю запровадження прогресивних змін у шкільній освіті сільської місцевості та відсутністю ефективних механізмів її реформування;

· прагненням педагогічної спільноти до удосконалення шкільної освіти та відсутністю зразків передового педагогічного досвіду у сфері забезпечення якісної і доступної загальної середньої освіти в сільській місцевості в сучасних умовах.

Актуальність зазначеної проблеми та недостатній рівень її дослідженості зумовили вибір теми дисертації: „Теорія і практика спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту педагогіки НАПН України „Функціональний підхід до управління загальноосвітніми навчальними закладами” (державний номер реєстрації 0102V000326). 

Тему затверджено на засіданні вченої ради Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 5 від 02.04.2003 р.) й узгоджено в Раді з координації наукової діяльності в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 6 від                       17.06.2003 р.).

Мета дослідження полягає в розробленні та обґрунтуванні теорії й ефективної технології забезпечення на практиці спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості.

Завдання дослідження:

1. Окреслити етапи генезису теоретико-методологічних засад спрямованого розвитку освітніх систем.

2. Розробити теорію функціонування й спрямованого розвитку освітніх систем та обґрунтувати на її засадах теоретичну модель освітньої системи і концептуальні засади діяльності із забезпечення її спрямованого розвитку.

3. Дослідити стан та з’ясувати загальні тенденції  розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості під впливом нових соціально-економічних умов її функціонування.

4. Визначити та обґрунтувати нові організаційні форми, оптимальні територіальні межі та нормативне забезпечення  інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості.

5. Розробити  технологію забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем як механізму їх реформування.

6. Створити на практиці високоефективну інноваційну систему загальної середньої освіти сільської місцевості й експериментально перевірити істинність теоретичних положень, які покладено в основу теорії й  технології забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем.

Об’єкт дослідження  –  розвиток системи загальної середньої освіти сільської місцевості в сучасних умовах.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади й технологія забезпечення спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості як механізму  її реформування.

Загальна гіпотеза дослідження.

Спрямований розвиток системи загальної середньої освіти сільської місцевості, тобто перебіг в ній прогресивних процесів змінювання за обраним напрямом, визначеними змістом і тривалістю, про що свідчить зростання сукупності результатів освітньої діяльності, поліпшення їх кількісних і якісних характеристик, можливий лише в межах одного якісного перетворення (переходу між найближчими якісними станами), якщо:

а) під прогресивним розвитком освітньої системи розуміють зростання складності її організаційної структури, що виявляється у збільшенні кількості освітніх інституцій, з яких вона складається, та посиленні функціональних зв’язків між ними;

б) напрям, зміст і тривалість процесів змінювання забезпечуються шляхом розроблення та здійснення одиничних або сукупності узгоджених між собою інноваційних акцій (дій) як носіїв нового організаційного порядку на локальному, модульному та загальносистемному рівнях.

Концептуальні засади дослідження. Основна ідея дослідження ґрунтується  на положенні філософії про єдність і універсальність світу, що  вказує на існування загального розв’язку проблеми забезпечення спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості, в основу якого покладено фундаментальні закономірності процесів еволюції складних об’єктів. Реалізація такого підходу збагачує філософськими та загальнонауковими знаннями про розвиток простір педагогічного пошуку.

У сучасній науці саме засобами синергетики вдається створювати найбільш повне та адекватне уявлення про причини, перебіг та результати розвитку складних об’єктів, здійснювати пошук ефективних механізмів перетворення об’єктивної реальності. Тому методологія дослідження містить розроблену нами на засадах синергетики теорію функціонування і спрямованого розвитку освітніх систем як проекцію загальної теорії розвитку на освітній простір. Наявність цієї теорії уможливила створення інструментів теоретичного дослідження.

Інструментами аналізу змін у системі загальної середньої освіти сільської місцевості та пошуку механізмів забезпечення її спрямованого розвитку стали розроблені нами структурно-організаційна модель освітньої системи як об’єднання її інституційної та інформаційно-синергетичної моделей, а також концепція управління розвитком за цінностями організаційної культури.

Використання інституційної моделі дає змогу представити систему загальної середньої освіти сільської місцевості як упорядковану сукупність освітніх інституцій, а тому − дослідити її структуру на різних етапах розвитку, окреслити тенденції змінювання.

Інформаційно-синергетична модель дає можливість через дослідження організаційної культури (сукупності організаційних принципів) системи загальної середньої освіти сільської місцевості отримати наукове уявлення про її сутність (якість) на різних етапах розвитку, спроектувати нові організаційні форми з наперед заданими властивостями, розробити нормативне забезпечення функціонування і розвитку її складників та системи в цілому.

Концепція управління розвитком за цінностями організаційної культури вказує напрям пошуку засобів та способів (алгоритму) діяльності із забезпечення спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості, уможливлює їх інтеграцію в цілісну технологію забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем.

Широкомасштабний педагогічний формувальний  експеримент дає змогу перевірити істинність теоретичних положень. Для цього засобами розробленої технології забезпечення спрямованого розвитку здійснюється переведення територіальної системи загальної середньої освіти сільської місцевості із наявного до якісно нового, високоефективного стану. Порівняльний аналіз офіційних (одержаних й оприлюднених державними органами управління освітою) результатів функціонування  створеної в ході педагогічного формувального експерименту інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості (експериментальна група) та існуючих у регіоні освітніх систем (контрольна група) дає змогу здійснити неупереджену й об’єктивну оцінку істинності теоретичних положень, які лежать в основі теорії функціонування і спрямованого розвитку освітніх систем та технології забезпечення їх спрямованого розвитку.

Методологічною основою дослідження є кількарівневий комплекс принципів,  підходів, методів, які є методологічними орієнтирами та інструментами наукового пошуку. Їх застосування зумовлено міждисциплінарним характером роботи. 

На філософському рівні робота ґрунтується на законах діалектики, що розкривають механізми взаємодії внутрішніх і зовнішніх чинників розвитку; принципах науковості, об’єктивності, діалектичної єдності теорії й практики, традиційного й інноваційного, всебічного вивчення процесів і явищ; діалектичних категоріях сутності і явища, змісту і форми, причини й наслідку, необхідності і випадковості, одиничного, особливого й загального. Загальнонауковий методологічний рівень забезпечують положення теорії систем про об’єктивність і закономірність розвитку соціальних систем та управління цим процесом; про процес як цілісну динамічну систему; про структуру та ієрархізацію цілей розвитку складних об’єктів (систем). На конкретно-науковому рівні методології застосовуються положення створеної в ході дослідження теорії функціонування й спрямованого розвитку освітніх систем; теорії  пізнання, зокрема про активну роль особистості у здобутті освіти; діяльнісного підходу до процесу засвоєння знань, умінь та навичок; концепції психолого-педагогічного забезпечення особистісно орієнтованого навчання. На рівні  методики й техніки дослідження – сукупність теоретичних та емпіричних методів, теоретичних моделей як інструментів здобуття наукових знань з теми дослідження.

Методи дослідження. У процесі дослідження  було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження.

Теоретичні методи дослідження: аналіз і синтез застосовувалися на етапах визначення мети, завдань, предмета й гіпотези дослідження, обґрунтування теоретико-методологічних основ дослідження; ідеалізація, аксіоматичний метод, формалізація, дедукція використовувались у ході розроблення теорії і технології  забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем; абстрагування, формалізація, побудова аналогій – під час розроблення структурно-організаційної моделі системи загальної середньої освіти сільської місцевості, алгоритмів діяльності із запровадження інновацій.

Емпіричні методи дослідження: праксиметричні (вивчення та аналіз інноваційної освітньої діяльності); діагностичні (тестування, бесіда);  експериментальні (вивчення результатів освітньої діяльності, педагогічний експеримент); якісний і кількісний аналіз стану та динаміки розвитку освітніх систем.

Провідна роль серед  методів дослідження  належала педагогічному формувальному експерименту. Особливістю його проведення була особиста участь автора як суб’єкта інноваційної діяльності на всіх етапах дослідження протягом 1995-2011 років.

Експериментальна база.  Науково-дослідну роботу було здійснено на базі системи освіти Ставищенського району Київської області. До експериментальної групи було залучено 23 загальноосвітні навчальні заклади Ставищенського району (3 навчально-виховні комплекси „школа-ліцей”, 5 загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів, 3 загальноосвітні школи І-ІІ ступенів, 12 навчально-виховних об’єднань „школа-дитячий садок”), відділ освіти Ставищенської районної державної адміністрації Київської області, районний методичний кабінет, Ставищенський районний центр дитячої та юнацької творчості, Ставищенський районний дитячий будинок „Світанок” − усього 27 навчальних закладів та установ освіти. До контрольної групи увійшли системи освіти сільських районів Київської області (всього 24).

Організація дослідження. Дослідження здійснювалось у чотири етапи впродовж 1995-2011 рр.

На першому (аналітико-констатувальному) етапі (1995-1998 рр.) здійснено аналіз теорії та освітньої практики щодо організації спрямованого розвитку освітніх систем; виявлено  суперечності між потребами педагогічної практики та станом наукової розробленості теоретико-методологічних засад і технології забезпечення спрямованого розвитку систем загальної середньої освіти сільської місцевості; визначено тему, об’єкт, предмет, мету та завдання дисертаційного дослідження; здійснено теоретико-методологічне обґрунтування гіпотетичних положень і сформульовано робочу гіпотезу дослідження; розроблено концепцію і програму дослідження.

На другому (моделювальному) етапі (1999-2000 рр.) здійснено теоретичне моделювання змісту дослідження, у результаті чого розроблено основні засади теорії і технології забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем; у ході констатувального експерименту з’ясовано фактичний вихідний стан та основні тенденції структурно-організаційних змін у системі загальної середньої освіти сільської місцевості; розроблено структурно-організаційну модель інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості та введено поняття „територіального освітнього округу”; розроблено програму та організаційно-нормативне й методичне забезпечення формувального педагогічного експерименту.

На третьому (експериментальному) етапі (2001-2004 рр.) здійснено формувальний педагогічний експеримент, у ході якого завдяки застосуванню створеного на попередніх етапах дослідження теоретико-технологічного інструментарію забезпечено спрямований прогресивний розвиток системи загальної середньої освіти сільського адміністративного району із традиційного вихідного до інноваційного високоефективного стану.

На четвертому (впроваджувально-узагальнювальному) етапі (2005-              2011 рр.) проаналізовано, інтерпретовано й узагальнено результати педагогічного формувального експерименту; здійснено перехід від теоретичних моделей до наукових висновків у вигляді  цілісної теорії і технології забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем; видано монографію; розроблено нормативне забезпечення функціонування і розвитку інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості та її складників; здійснено комплекс організаційних заходів щодо впровадження результатів дисертаційного дослідження у педагогічну практику.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів.

Вперше розроблено цілісну синергетичну теорію функціонування і спрямованого розвитку освітніх систем – теорію БМ-систем („систем без меж”); введено поняття спрямованого розвитку; розроблено й теоретично обґрунтовано технологію забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем; введено поняття „територіальний освітній округ”; запропоновано класифікацію територіальних освітніх округів та нормативне забезпечення їх функціонування; розроблено теоретичне обґрунтування методик спрямованого розвитку педагогічної культури вчителя та управлінської культури директора загальноосвітнього навчального закладу. 
Доведено, що:
·  розвиток системи загальної середньої освіти сільської місцевості в сучасних умовах відбувається як процес ускладнення її структури – виникнення великої кількості нових складників різних типів, які забезпечують надання розширеного спектру освітніх послуг та встановлення між ними постійних функціональних зв’язків; 

· здійснювати спрямований розвиток освітніх систем можливо лише в межах одного якісного перетворення (переходу між найближчими якісними станами); 

· спрямований розвиток забезпечується шляхом вчинення цілеспрямованих дій – інноваційних цільових проектів, окремих або об’єднаних у каскадні програми розвитку, за умов, що вони є ідеальними системними реплікаторами для даної системи, тобто несуть одну з потенціально можливих форм порядку (способу організації) і в них враховано всі особливості конкретної системи та зовнішнього середовища; 

· значне зростання якості загальної середньої освіти в сільській місцевості доцільно забезпечувати шляхом створення освітніх мереж – структур модульного типу із зв’язками кооперації та координації між їх складниками, значно більших за окрему сільську школу, причому їх ефективність зростає в напрямі збільшення розмірів і досягає максимального значення та оптимальності на рівні районного освітнього округу.

Подальшого розвитку дістали: методологічні аспекти теорії та практики розвитку освітніх систем; теоретичні основи технології розроблення і реалізації цільових проектів та програм розвитку освітніх систем.

Конкретизовано: наукові уявлення про механізми розвитку складних об’єктів; суперечності  та тенденції розвитку сучасних систем загальної середньої освіти сільської місцевості; наукові уявлення про склад та структуру системи загальної середньої освіти сільської місцевості на різних етапах її розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони у своїй єдності як теорія і технологія забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем можуть бути використані в ході розв’язання теоретичних і практичних проблем реформування шкільної освіти сільської місцевості країни, формування державної освітньої політики у цій сфері.

Положення про  навчально-виховне об’єднання „територіальний освітній округ”, типовий договір про створення навчально-виховного об’єднання „територіальний освітній округ”, статут районної асоціації дитячих організацій, положення про районну очно-заочну різнопрофільну школу, положення про районну мережу центрів довузівської підготовки, положення про районний методичний кабінет модульного типу, бланки-концепції індивідуальних програм розвитку педагогічної культури вчителя  та управлінської культури директора загальноосвітнього навчального закладу можуть бути використані працівниками управлінь та відділів освіти державних адміністрацій, районних методичних кабінетів, керівниками навчальних закладів для розроблення моделей і програм розвитку освітніх об’єктів, удосконалення виховної роботи з учнями та методичної роботи з педагогами.

На базі створених у ході дослідження інноваційних освітніх систем – районного освітнього округу, районного методичного кабінету модульного типу, районної асоціації дитячих організацій можуть діяти школи передового педагогічного досвіду, проводитись науково-практичні семінари, проходити курси підвищення кваліфікації керівників та педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів сільських регіонів країни.

Упровадження результатів дослідження. Результати дослідження використано під час розроблення Примірного положення про освітній округ, затвердженого наказом МОН України від 05.04.2006 р. № 267, та Положення про освітній округ, затвердженого постановою КМ України від 27.08.2010 р.                    № 777 (довідки: Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.06.2011 р.     № 212-15-1605; комітету з питань науки і освіти Верховної Ради України від 30.06.2011 р. № 04-22/16-629), а також впроваджено у практику роботи управлінь освіти і науки Житомирської, Київської, Рівненської, Черкаської обласних держадміністрацій; відділів освіти Бобровицької районної держадміністрації Чернігівської області, Врадіївської районної держадміністрації Миколаївської області, Старосинявської районної держадміністрації Хмельницької області; Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів; Асоціації керівників шкіл України (АКШУ)  (довідки: управління освіти і науки Житомирської обласної держадміністрації від 30.06.2011 р. № 1-1797, головного управління освіти і науки Київської обласної держадміністрації  від 30.06.2011 р.  № 12-01-10-1575, управління освіти і науки Рівненської обласної держадміністрації від    29.06.2011 р. № 2050-01/01-09/11, головного управління освіти і науки Черкаської обласної держадміністрації  від 30.06.2011 р. № 1486/01; відділу освіти Бобровицької районної держадміністрації Чернігівської області від 30.06.2011 р. № 733, відділу освіти Врадіївської районної держадміністрації Миколаївської області від 28.06.2011 р. № 325, відділу освіти Старосинявської районної держадміністрації Хмельницької області від 29.06.2011р. № 513; Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 30.06.2011 р. № 448,  Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів від 29.06.2011 р. № 409; Асоціації керівників шкіл України (АКШУ) від 21.06.2011 р. № 62).

Вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічною  обґрунтованістю вихідних теоретичних положень;  використанням сукупності методів дослідження, адекватних об’єкту і предмету дослідження; поєднанням кількісного й якісного порівняльного аналізу здобутих результатів; об’єктивністю критеріїв оцінювання результатів педагогічного експерименту; широкими апробацією та упровадженням здобутих результатів дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження повідомлялися й обговорювалися на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції: „Післядипломна педагогічна освіта в умовах глобалізації” (Київ − Біла Церква, 2005 р.); Всеукраїнських конференціях: „Сільська школа: стан, проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 1999 р.), „Освітня система сільського регіону: проблеми та перспективи розвитку” (Б. Церква, 2000 р.), „Удосконалення управління соціально-психологічною службою в умовах реформування освіти в Україні              (Б. Церква, 2000 р.), „Сучасна освіта в сільській школі: управління, навчальні та виховні аспекти” (Дніпропетровськ, 2003 р.), „Управління системою освіти сільських адміністративних районів в умовах формування інноваційної моделі розвитку галузі” (Дніпропетровськ, 2005 р.); „Роль обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у професійному розвитку завідувачів районними (міськими) методичними кабінетами” (Б. Церква, 2006 р.), „Моделі розвитку сучасної української школи” (Черкаси, 2006 р.); „Психологічні та соціально-економічні основи забезпечення організаційного розвитку освітніх організацій” (Б. Церква, 2008 р.), Всеукраїнському педагогічному форумі (Полтава, 2005 р.); Всеукраїнському науково-практичному семінарі „Поширення адаптованого польського досвіду задля збереження освітніх послуг у сільській місцевості” (Луганськ, 2011 р.); наукових конференціях: в Інституті педагогіки АПН України (Київ, 1988 р., 2001 р.), Національному педагогічному університеті ім. М. П. Драгоманова (Київ, 2001 р.), Міжнародному інституті лінгвістики і права (Київ, 2001 р.); щорічних науково-практичних конференціях керівників навчальних закладів Київської області (Київ, 1999-2011 р.); круглих столах Міжнародної виставки „Сучасна освіта в Україні” (Київ, 2003 р., 2004 р., 2006 р.); авторських курсах дисертанта для керівників сільських шкіл (Б. Церква, 2004 р., 2005 р.); авторських науково-практичних семінарах дисертанта для науковців та керівників навчальних закладів і установ освіти 10 областей України (Ставище, 2001-2011 рр.); Всеукраїнському проекті НАПН України „Педагоги-новатори в Україні”:     „Осадчий І. Г. : освітні технології для сільської школи” (Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 35 наукових працях. З них: 1 монографія, 27 одноосібних статей у фахових наукових виданнях, 4 статті у наукових виданнях, 3 доповіді у збірниках наукових конференцій. Одноосібних публікацій – 35.

Кандидатську дисертацію „Організаційно-педагогічні умови формування соціального досвіду учнів сільських шкіл” (спеціальність 13.00.01 – теорія та історія педагогіки) захищено 3 червня 1994 року. Матеріали у дослідженні теми докторської дисертації та її написанні не використовувалися.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг тексту становить 622 сторінки (основного тексту – 402 сторінки). У списку використаних джерел (обсяг 40 сторінок) подано 473 найменувань. Робота містить 13 таблиць, 19 рисунків, 17 формул, 19  додатків на 180 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Унаслідок пошукової роботи реалізовано мету, завдання, авторську концепцію дослідження, підтверджено гіпотезу щодо можливості  та способу забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем; виявлено головні суперечності, які зумовили необхідність розроблення теоретико-методологічних засад і технології забезпечення спрямованого розвитку системи загальної середньої освіти сільської місцевості. 

У процесі вивчення літературних джерел та освітньої практики з'ясовано, що генезис теорії спрямованого розвитку освітніх систем має три етапи. 

Уже на першому етапі (70-ті роки ХХ ст.) основоположники синергетики почали поширювати виявлені закономірності на об'єкти живої природи. 

Другий етап (80-90 роки ХХ ст.) характеризується широкою експансією ідей синергетики в різні галузі науки та її розвитком як міждисциплінарного методологічного підходу до досліджень процесів виникнення та еволюції складних об'єктів (систем). 

На третьому етапі (початок ХХІ ст.) спостерігається проникнення ідей синергетики в педагогіку. З'ясовано, що в педагогіці існують окремі спроби звернення до синергетики для пояснення педагогічних явищ та розроблення теоретичних засад спрямованого розвитку освітніх систем, але її  ідеї  використовують як додаткові засоби дослідження. Технології забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем, розбудовані на засадах синергетики, відсутні.

Вивчення теоретико-методологічних  досліджень з проблеми функціонування й розвитку складних соціальних систем дало можливість з'ясувати рівень дослідженості та технологічної забезпеченості процесів їх спрямованого розвитку, виявити суперечності між домінуючими поглядами на окремі аспекти цих процесів та їх сутностями. З'ясовано, що відкриті системи перебувають в одному із трьох станів: рівноважному стаціонарному; динамічному стаціонарному; нерівноважному. Це уможливило описати потенційно допустимі стани реальних освітніх систем, а також віднайти для них оптимальні типи управління.

З'ясовано, що складний об'єкт має кілька рівноважних стаціонарних станів у межах зони найближчого розвитку, а тому має спектр можливих траєкторій змінювання. Це дало змогу теоретично обґрунтувати поняття "спрямованого розвитку" як процесу змінювання за обраним напрямом, визначеними змістом й тривалістю. Доведено, що спрямований розвиток відбувається під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників і можливий лише в межах одного якісного перетворення (переходу між найближчими якісними станами). Запропоновано використовувати цей вид розвитку як механізм  реформування сучасних освітніх систем.

Доведено, що система загальної середньої освіти сільської місцевості впродовж двох останніх десятиліть зазнає впливу потужних зовнішніх і внутрішніх чинників і перебуває в нерівноважному стані. Але в педагогічній науці відсутні як теоретичні моделі інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості, так і технології забезпечення її спрямованого розвитку.

Виявлено суперечність між потребою педагогічної науки в застосуванні синергетики як сучасної загальнонаукової методології дослідження складних об'єктів, що розвиваються, та нерозробленістю на її засадах цілісної теорії функціонування й розвитку освітніх систем, у рамках якої можливе створення інструментарію дослідження та перетворення педагогічної практики. Для розв'язання цієї суперечності на засадах синергетики розроблено терію БМ-систем ("систем без меж"),  або теорію освітніх мереж, до структури якої увійшли вихідні твердження (аксіоми) та похідні твердження (логічні наслідки) - закономірності функціонування освітніх мереж і загальні розв'язки основних опорних задач спрямованого розвитку освітніх систем.

Доведено, що для дослідження особливостей функціонування й розвитку реальних освітніх систем доцільно використовувати їх інституційні моделі  у вигляді впорядкованої ієрархічної сукупності освітніх інституцій різних типів, між якими існують функціональні зв'язки. Визначено і введено в науковий обіг дефініцію "освітня інституція" як освітня установа, навчальний заклад або частина (підрозділ) установи, закладу, а також їх об'єднання. Визначено три типи освітніх інституцій: мікроінституції - елементи (найменші неподільні частини) навчальних закладів, освітніх установ або органів управління освітою; мезоінституції - компоненти (підрозділи) навчальних закладів, освітніх установ або органів управління освітою; макроінституції - окремі навчальні заклади, освітні установи, а також їх асоціації (співтовариства, об'єднання, комплекси), які функціонують як цілісні системи.

З'ясовано, що основним принципом структурування освітніх систем є принцип модульності, який полягає в тому, що структура освітніх систем є дискретною і складається із окремих конструкційно й функціонально закінчених складників, між якими існують зв'язки взаємодії. Тому освітні системи є системами модульного типу.

Встановлено, що вищим рівнем інтеграції освітніх інституцій у освітніх системах є спільне використання (кооперація) освітніх ресурсів і можливостей, а також узгодження (координація) їх функціонування і розвитку. За наявності таких властивостей освітні системи модульного типу перетворюються на освітні мережі. Визначено і введено дефініцію "освітня мережа" як освітня система (підсистема) модульного типу, між освітніми інституціями якої існують горизонтальні і вертикальні зв'язки кооперації ресурсів  і можливостей, а також координація функціонування і розвитку. 

У процесі дослідження означено і введено в науковий обіг дефініцію "цільовий проект" як дію (акцію), спрямовану на переведення об'єкта з дійсного до бажаного стану або створення нового об'єкта, розроблено його структуру. З'ясовано, що інноваційний цільовий проект є носієм нового порядку під час спрямованого розвитку освітньої системи і передбачає виконання певної роботи із упорядкування її внутрішнього простору; створення цільового проекту як ідеального системного реплікатора, тобто такого, який повністю ураховує особливості освітнього об'єкта розвитку та середовища, в якому він перебуває,  забезпечується через додержання вимог принципу поетапного привнесення мети діяльності. Для цього потрібно забезпечити три етапи інтеріоризації мети діяльності: як зовнішньої цінності колективу; як внутрішньої цінності колективу; як внутрішньої цінності особистості. Вимогу щодо використання інноваційних цільових проектів і каскадних програм розвитку як технологічного інструментарію забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем означено як принцип проектності в управлінні розвитком.

У результаті синтезу положень теорії БМ-систем розроблено інструменти теоретичного дослідження та перетворення педагогічної практики. Так, теоретичну модель освітньої системи представлено у вигляді її структурно-організаційної моделі як об'єднання інституційної та інформаційно-синергетичної моделей, а концептуальні засади діяльності  із забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем інтегровано у вигляді концепції  управління розвитком за цінностями організаційної культури. До основних положень цієї концепції як теоретичної основи технології забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем віднесено такі твердження: 

­
розвитком освітньої системи є зміна її організаційної культури як на загальносистемному рівні, так і на рівнях її складників та потоків освітніх ресурсів;

­
напрям змінювання освітньої системи (її складників) відповідає  напряму змін, які відбуваються в соціально-економічних, техніко-технологічних та комунікаційно-інформаційних сферах суспільства на кожному з етапів його історичного розвитку;

­
технологічним інструментарієм забезпечення спрямованого розвитку складного об'єкта на локальному рівні є інноваційні цільові проекти, а на модульному та загальносистемному рівнях - каскадні програми розвитку як ідеальні системні реплікатори.

На констатувальному етапі дослідження з'ясовано, що нереформована традиційна система загальної середньої освіти сільської місцевості не здатна повною мірою гарантувати сільським жителям конституційне право на загальну середню освіту, її високу якість та доступність. Визначено її основну організаційну суперечність ? між необхідністю забезпечувати надання надзвичайно широкого спектру освітніх послуг  (в т. ч. особливо високої якості) і неможливістю це зробити на рівні кожної сільської школи.

Досліджено структуру і властивості сучасної системи загальної середньої освіти сільської місцевості та виявлено тенденції її змінювання на зламі століть. Доведено, що розвиток системи загальної середньої освіти сільської місцевості відбувається як суперечливий процес її самоорганізації без наявності державних та регіональних програм розвитку (реформування); соціально-майнові розшарування в суспільстві та розвиток психолого-педагогічної діагностики спричинили інтенсивні процеси диференціації учнівських контингентів; у її структурі, поряд із традиційними, з'являються стаціонарні та ситуативні структурні складники, які здатні надавати спектр нових освітніх послуг, обслуговуючи нові освітні потреби диференційованих учнівських потоків; навчально-виховний процес починає виходити за межі окремих загальноосвітніх навчальних закладів на простір територіальних систем освіти.

Визначено і науково обґрунтовано організаційну форму інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості ? територіальний освітній округ, під яким розуміємо територіальну систему загальної середньої освіти модульного типу, яка забезпечує надання учням, які проживають на даній території, повної загальної середньої освіти і між її освітніми інституціями існує кооперація ресурсів та координація функціонування й розвитку.

Залежно від величини території визначено такі їх типи:  шкільний округ, або освітній округ І ступеня; міжшкільний округ, або освітній округ ІІ ступеня; районний освітній округ, або освітній округ ІІІ ступеня; міжрегіональний освітній округ, або освітній округ ІV ступеня.

Залежно від рівня інтеграції навчальних закладів і установ освіти виокремлено такі види територіальних освітніх округів:  навчально-виховне співтовариство; навчально-виховне об'єднання; навчально-виховний комплекс.

Теоретичний аналіз потенційних можливостей різних типів територіальних освітніх округів щодо їх здатності надавати освітні послуги високої якості дав змогу визначити оптимальні територіальні межі інноваційної системи загальної середньої освіти сільської місцевості й переконливо довів, що саме районний освітній округ здатний забезпечувати сільській дитині доступність до загальної середньої освіти високої якості.

Розроблено технологію забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем ? технологію проектно-цільового управління їх розвитком. Введено в науковий обіг дефініцію "проектно-цільове управління" як управління освітніми об'єктами за допомогою цільових проектів. В основі технології лежать положення концепції управління розвитком за принципами організаційної культури. Ця технологія дає змогу забезпечувати спрямований розвиток освітніх систем і використовувати його як ефективний механізм її реформування на всіх ієрархічних рівнях одночасно.

До структури цієї технології як складники входять засоби забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем - цільовий проект  і каскадна програма розвитку та відповідний спосіб забезпечення спрямованого розвитку освітніх систем у формі сукупності алгоритмічних приписів. 

Для забезпечення спрямованого розвитку освітньої системи передбачено таку послідовність дій та операцій: 

­
розроблення структурно-організаційної моделі освітньої системи як об'єднання її інституційної та інформаційно-синергетичної моделей; 

­
вивчення дійсного стану освітньої системи та створення за допомогою структурно-організаційної моделі цілісного уявлення про її структуру;

­
проектування бажаного стану освітньої системи з використанням її структурно-організаційної моделі та з додержанням вимог принципу фундаментальної відповідності щодо напрямів змінювання; 

­
порівняння структурно-організаційних моделей наявного та бажаного станів освітньої системи, виявлення низки суперечностей, які необхідно розв'язати в ході спрямованого розвитку, створення блоку загальних ініціатив; 

­
проведення експертизи  на доцільність здійснення діяльності певного виду щодо розвитку освітньої системи та створення блоку актуальних проблем;

­
створення матриці розвитку та матриці реплікаторів розвитку освітньої системи; 

­
розроблення текстового варіанта каскадної програми розвитку як впорядкованої сукупності інноваційних цільових проектів; 

­
проведення експертизи каскадної програми розвитку щодо її якості, прийняття та затвердження у встановленому порядку; 

­
розроблення за директивною схемою розгорнутого (повного) текстового варіанта тих інноваційних цільових проектів, які внесені до плану роботи на конкретний навчальний рік; 

­
переведення об'єкта розвитку в нерівноважний стан (змінювання характеру потоків освітніх ресурсів, відмова від адміністративної підтримки наявних організаційних принципів  тощо) та поетапна (покрокова) реалізація каскадної програми розвитку упродовж визначених термінів; 

­
контроль процесу та результатів реалізації окремих інноваційних цільових проектів та каскадної програми розвитку в цілому, їх аналіз і внесення змін і доповнень; 

­
унормування нової практики, створеної завдяки реалізації як окремих інноваційних цільових проектів, так і каскадної програми розвитку в цілому (розроблення режимів, інструкцій, методичних рекомендацій тощо) та забезпечення стаціонарного функціонування оновленого об'єкта розвитку.

На експериментальному етапі дослідження завдяки використанню технології проектно-цільового управління  розвитком освітніх систем вперше в Україні на практиці створено інноваційну систему загальної середньої освіти сільської місцевості у вигляді районного освітнього округу, який забезпечує надання учням широкого спектру освітніх послуг високої якості, успішно функціонує і є предметом постійного інтересу науковців і практиків в галузі освіти.

Вперше в Україні розроблено та перевірено на практиці положення про навчально-виховне об'єднання "територіальний освітній округ", типовий договір про створення навчально-виховного об'єднання "територіальний освітній округ",  положення про районну очно-заочну різнопрофільну школу, положення про мережу центрів довузівської підготовки, положення про координаційну освітню раду сільського адміністративного району, положення про районний методичний кабінет модульного типу, статут районної асоціації дитячих організацій, індивідуальну програму розвитку педагогічної культури "Дельта +" та індивідуальну програму розвитку управлінської культури директора  загальноосвітнього навчального закладу "Дельта УК +".

Спрямований розвиток усіх об'єктів (освітніх ресурсів, мікроінституцій, мезоінституцій та макроінституцій), тобто переведення їх на якісно вищий організаційно-функціональний рівень за обраним напрямом, визначеними змістом і тривалістю здійснено завдяки використанню однієї технології ?  технології проектно-цільового управління розвитком освітніх систем. Результати формувального педагогічного експерименту дають підстави стверджувати, що загальна гіпотеза дослідження повністю підтвердилась, а теорія БМ-систем і технологія проектно-цільового управління розвитком освітніх систем як технологія забезпечення їх спрямованого розвитку є достовірними науковими знаннями.

У ході теоретичного та експериментального етапів дослідження з'ясовано такі нові наукові положення:

­
розвиток системи загальної середньої освіти сільської місцевості в сучасних умовах відбувається як процес ускладнення її структури - виникнення великої кількості нових складників різних типів, які забезпечують надання розширеного спектра освітніх послуг та встановлення між ними постійних функціональних зв'язків;

­
здійснювати спрямований розвиток освітніх систем можливо лише в межах одного якісного перетворення (переходу між найближчими якісними станами);

­
спрямований розвиток забезпечується шляхом вчинення цілеспрямованих дій - інноваційних цільових проектів, окремих або об'єднаних у каскадні програми розвитку, за умов, що вони є ідеальними системними реплікаторами для даної системи, тобто несуть одну з потенціально можливих форм порядку (способу організації) і в них враховано всі особливості конкретної системи та зовнішнього середовища;

­
значне зростання якості загальної середньої освіти в сільській місцевості доцільно забезпечувати шляхом створення освітніх мереж - структур модульного типу із зв'язками кооперації та координації між їх складниками, значно більших за окрему сільську школу, причому, їх ефективність зростає в напрямі збільшення розмірів і досягає максимального значення та оптимальності на рівні районного освітнього округу.

Перспективні напрями наукових досліджень передбачають розроблення: формалізованої мови для запису законів самоорганізації (організаційних принципів) освітніх систем; теоретичних засад відбору макропараметрів стану системи (її складників) і типології функціональних залежностей між ними;  методики діагностування освітніх систем на основі дослідження їх організаційної культури; законодавчо-нормативного та організаційно-педагогічного забезпечення функціонування районного освітнього округу як муніципальної організації з правами юридичної особи.
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