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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний соціально-економічний розвиток базується на активній діяльній ролі людини в економіці, залученні тільки їй присутніх потенційних можливостей, прихованих творчих резервів, накопичених знань і навичок. Людський потенціал стає головним та визначальним фактором економічного зростання, а вкладення в його розвиток у стратегічному плані є найбільш ефективними. Перед економічною наукою постають питання подальшого дослідження процесів та закономірностей розвитку та реалізації людського потенціалу відповідно до викликів становлення інноваційного розвитку.
Актуальність обраної теми дисертаційного дослідження визначається також необхідністю формування національної конкурентоспроможної економіки, здатної ефективно інтегруватися у глобальну економіку, виходячи з національних інтересів, що багато в чому залежить від створення гідних економічних умов формування та реалізації людського потенціалу.
Ступінь наукової розробки проблеми. Поняття «людський потенціал» не так давно увійшло в обіг економічної науки, приблизно в 70-і рр. ХХ ст., у зв'язку з початком процесу структурної перебудови економіки та формування економіки знань, в якому акцент робиться на людину і її здібності. 

У вітчизняній та зарубіжній літературі теоретико-методологічним
аспектам дослідження проблем формування, розвитку і реалізації людського потенціалу приділяють досить велику увагу. Про це свідчить велика кількість підручників, доповідей, монографій, статей і дисертацій з цієї проблематики.
З різних точок зору проблема людини та її розвитку розглядалася в роботах Аристотеля, І. Канта, У. Петті, А. Сміта, Д. Рікардо, Д. Мілля, Т. Мальтуса, Ж.Б. Сея, А. Маршала, К. Маркса, Дж. М. Кейнса, А. Льюїса, Т. Шульца,          Г. Беккера, С. Кузнеця, А. Сена, І. Фішера, М. Хака, У. Боуена, Дж. Вейзе,        Б. Вейсброда, Дж. Мінцера, Л. Туроу, Й. Бен-Порета, М. Блауга, С. Боулс,      Дж. Грейсона, Е. Денісон, Дж. Кендріка, Б. Чизвик, М. Десаї та ін.

Значний внесок у дослідження проблем формування здібностей людини до праці, розробки теорії людського капіталу і людського потенціалу внесли вчені пострадянського простору В. Антонюк, В. Близнюк,                  А. Бузгалін, С. Валентей, В. Геєць, О. Грішнова, А. Гриценко, К. Губін,        О. Добринін, С. Дятлов,  Г. Задорожний,  Т. Заславська, В. Іноземцев,            Р. Капелюшников, М. Кім, В. Мандибура, В. Марцинкевич, С. Мочерний,     Л. Нестеров, О. Новікова, Р. Нурєєв, С. Панчишин, В. Радаєв,                         Н. Рімашевська, І. Соболєва, О. Стефанішин, В. Тарасевич, Н. Томчук,         С. Тютюнникова, Н. Холод, О. Циренова, В. Щетинін, А. Чухно та ін.
Віддаючи належне науковим напрацюванням вчених у розробці даної проблематики в сучасній економічній науці, багато питань цієї складної теми залишаються дискусійними і неоднозначними і в даний час, що вимагають серйозної уваги як з теоретико-методологічної, так і з практичної сторін. Серед вчених не склалося єдиної думки з приводу визначення даної категорії, методологічних підходів до оцінки розвитку людського потенціалу, багато питань, що стосуються впливу на розвиток і реалізацію людського потенціалу економічних умов, що склалися в трансформаційний період.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та економічних методів управління економічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна за темою «Взаємодія фінансового і реального секторів економіки в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U000588), де особисто автором досліджується питання обґрунтування економічної сутності категорії «людський потенціал».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення сутності економічних умов, що є підґрунтям розвитку та реалізації людського потенціалу, з’ясування їх особливостей в умовах ринкової трансформації, а також розробка практичних рекомендацій щодо їх вдосконалення в економіці України.

В ході реалізації поставленої мети вирішувалися такі наукові завдання:

- з’ясувати методологічні основи дослідження людського потенціалу в сучасних умовах;

- дослідити еволюцію поглядів на людину і людський потенціал;

- визначити сутність категорії «людський потенціал», його структуру і економічний зміст, а також визначити його зв'язок з іншими економічними категоріями;

- проаналізувати сучасні методи кількісної оцінки людського потенціалу;

- виявити основні протиріччя і проблеми розвитку і реалізації людського потенціалу в трансформаційній економіці;

- дати рекомендації щодо поліпшення розвитку і реалізації людського потенціалу в Україні.

Об'єктом дисертаційного дослідження є сукупність соціально-економічних відносин щодо відтворення людського потенціалу та створення умов якісного людського розвитку. 
Предметом дисертаційного дослідження є соціально економічні відносини з приводу розвитку та реалізації людського потенціалу.

Методи дослідження. Для вирішення завдань, поставлених перед автором в дисертаційному дослідженні, в роботі використовувалася сукупність загальнонаукових і спеціальних методів і підходів. А саме: системний підхід (для формування комплексного уявлення про людський потенціал як системи, що має свої рівні і структуру), аналізу і синтезу, індукції та дедукції (для обґрунтування теоретико-методологічних основ впливу економічних умов на людський потенціал та уточнення його сутності), єдності історичного та логічного (для розгляду процесу зародження людського потенціалу, якісних та кількісних його змін в динаміці), абстрагування, порівняння, узагальнення, методи економіко-статистичного аналізу (для оцінки ситуації в галузі розвитку і реалізації людського потенціалу), міждержавних зіставлень (для оцінки тенденцій розвитку і реалізації людського потенціалу в контексті глобальних цивілізаційних зрушень), інституціональний аналіз (для аналізу інституційних чинників, що впливають на розвиток і реалізацію людського потенціалу).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження послужили інформаційні бюлетені органів державної влади, міністерств і відомств, Державного комітету статистики України, науково-дослідних інститутів України та СНД, монографії та публікації в періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних економістів, соціологів, психологів, інституціоналістів, демографів, звіти міжнародних організацій (Світовий Банк, Програма Розвитку ООН тощо), навчальні видання, матеріали наукових та науково-практичних конференцій та круглих столів, особисті розрахунки дисертанта.

Наукова новизна отриманих результатів. У межах дослідження економічних основ розвитку і реалізації людського потенціалу отримано такі наукові результати:
Вперше:

- обгрунтовано, що формування та реалізація людського потенціалу в національній економіці на сучасному етапі відбувається в просторі дії взаємопов’язаних суперечностей:

між економічними умовами розвитку, що постійно ускладнюються, та незадовільними, неадекватними умовами відтворення людського потенціалу;

між потенційно зростаючими можливостями реалізації людського потенціалу в умовах економічної свободи та їх обмеженою відповідальністю у сучасних умовах;

між безмежними можливостями привласнення світових, наукових та культурних джерел розвитку та обмеженістю доступу використовувати сучасні інноваційні технології великою часткою населення країни;

- доведено, що в умовах інноваційного розвитку актуалізується потреба в якісно новому людському потенціалі, носіями якого стають креативні особистості із розвинутими різноманітними характеристиками, універсумним, рефлексивним мисленням, відтворення якого потребує особливих економічних умов: високого рівня доходів та гідних умов праці, високоякісних медичних та освітніх послуг, комфортного побуту та відпочинку.

Удосконалено:

- методологічні основи дослідження економічних перспектив розвитку людського потенціалу на основі поєднання підходів класичної, неокласичної та інституційної теорій, соціальної економіки, соціальної філософії та антропології. Доведено, що тільки в умовах взаємодоповнення фізичного і духовного здоров'я, культурної, соціальної та інтелектуальної складових, людина перебуває в стані безперервного розвитку і реалізує свій потенціал на створення нових інноваційних форм буття;
- методичний підхід до обчислення індексу людського розвитку, а саме запропоновано здійснювати підрахунок складових освіти та охорони здоров'я наступним чином:
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Дістали  подальшого розвитку:

- визначення економічного змісту людського потенціалу як цілісної сукупності характеристик фізичного та морального здоров’я, загальних та спеціальних знань, способу мислення, структури мотивів та потреб, навиків, вмінь та інших характеристик, а також здатності відповідним чином об’єднувати і конвертувати їх в специфічні форми капіталу: людський, соціальний, інтелектуальний, духовний;

- докази тенденції неоднозначних змін у людському потенціалі: деонтологізація (занурення в знакові, віртуальні штучні системи), розмив ідентичності, гендерні трансформації, прагнення до граничного досвіду у всіх сферах діяльності, поширення практик зміни свідомості, вторгнення в сферу біологічної репродукції.

- характеристика економічних умов виникнення тенденції поширення верстви населення «без якостей, світогляду та моралі», що проявляються у низькому рівні доходів та нерівності їх розподілу; безробітті; зовнішній та внутрішній міграції; масових тіньових практиках, соціокультурної дезінтеграції, демографічної кризи, деморалізації суспільства та поширенні цінностей суспільства споживання та ін., що у сукупності веде до створення закритих перспектив людського розвитку та руйнування суспільного людського потенціалу країни.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані і обґрунтовані автором дисертаційного дослідження висновки, результати та пропозиції можуть бути використані в процесі розробки соціально-економічних національних і регіональних програм людського розвитку, підвищення ефективності використання трудових ресурсів, управління демографічними процесами, а також можуть бути використані для більш глибокого аналізу соціально-економічної ситуації в країні і розробці заходів подолання наслідків фінансово-економічної кризи та концепцій стратегічного розвитку економіки України.

Результати проведеного дисертаційного дослідження на практиці були використані в навчальному процесі Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна в викладанні дисциплін: «Макроекономіка», «Міжнародна економіка», «Людський розвиток». Автором було розроблено робочі навчальні програми, методичні рекомендації по проведенню практичних занять, опорні конспекти лекцій та тестові завдання для проведення блочно-модульного контролю знань студентів по цим дисциплінам (довідка № 0202-376 від 16.03.2012).
Надалі результати дисертаційного дослідження можуть бути використані при розробці навчального процесу: для підготовки навчальних програм, курсів, спецкурсів, підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів вищих навчальних закладів, а також при проведенні лекційних і семінарських занять з дисциплін «Соціальна економіка», «Макроекономіка», «Міжнародна економіка», «Людський розвиток» та ін.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною, одноосібно виконаною роботою. Наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження отримано автором самостійно. У статтях [167, 169],  опублікованих у співавторстві з науковим керівником, використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних розробок здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження були викладені автором на 11 наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні проблеми людського та соціального розвитку» (Донецьк, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стабілізація соціально-економічного розвитку і міжнародної співпраці: проблеми та шляхи вирішення» (Харків, 2008), Міжнародній науково-методологічній конференції «Вища освіта в контексті Болонського процесу» (Полтава, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інтеграційних економічних процесів в Україні та світі» (Харків, 2009), Міжнародній науковій конференції «Інноваційний розвиток економіки Росії: ресурсне забезпечення» (Москва, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні та демографічні наслідки системної кризи в Україні та шляхи їх подолання» (Київ, 2010), Міжнародній науковій конференції «Світовий досвід та економіка регіонів Росії» (Курськ, 2010), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України: інтеграційний контекст» (Харків, 2010), Міжнародній науковій конференції «Інститути – держава – влада» (Харків, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (Полтава, 2011).
Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження викладено в 15 опублікованих роботах загальним обсягом 3,24  д.а., в тому числі в 6 статтях у фахових наукових видань загальним обсягом 2,02 д.а.
ВИСНОВКИ

У дисертації було вирішено актуальне наукове завдання, що полягає у розробці теоретико-методологічних засад впливу економічних умов на розвиток і реалізацію людського потенціалу та встановленні напрямів вдосконалення якості людського розвитку в умовах трансформаційної економіки України.

Найбільш істотні висновки роботи полягають у наступному:

1. Людський потенціал – складна й багатогранна міждисциплінарна категорія. Економічний зміст її визначено як сукупність якостей: фізичного і морального здоров’я, структури цінностей, потреб і мотивів, загальних і професійних знань, здібностей і досвіду, а також умінь їх використовувати у суспільному виробництві. Відповідні комбінації людських якостей конвертуються в ринковій економіці у історично минущі форми капіталу: людського, соціального, інтелектуального, культурного та інші. Як активи вони сприяють зростанню продуктивності праці і приносять економічним суб’єктам доходи.

2. Концепція людського розвитку (розвитку людського потенціалу) найкраще гуманітарне надбання людської цивілізації останніх десятиріч. Вона ґрунтується на фундаментальному положенні про те, що реальна мета розвитку полягає у створенні умов для тривалого, здорового та творчого життя людини за допомогою самої людини. Розвиток людського потенціалу визначено як складний процес антропологічних, фізичних, психофізіологічних та психобіологічних властивостей людини, а також знань, вмінь, досвіду. Людський потенціал уособлює у собі джерела, можливості, засоби, запаси, які можуть бути використані задля рішення завдань, досягнення відповідних цілей. Таким чином розвиток людського потенціалу стає головним та визначальним фактором економічного зростання.

3. Реалізація економічної складової людського потенціалу здійснюється у суспільному виробництві і залежить від сукупності факторів зовнішнього та внутрішнього впливу. Важливу роль відіграє структура економіки, система власності, стан соціальної справедливості, зміст економічної політики щодо  інноваційного спрямування соціально-економічного розвитку. Реалізація людського потенціалу знаходиться у площині трудової та підприємницької активності. Доведено, що в сучасних умовах актуалізуються вимоги до умов  реалізації. На основі поєднання підходів класичної, неокласичної та інституційної теорій, соціальної економіки, соціальної філософії та антропології доведено, що тільки в умовах взаємодоповнення фізичного і духовного здоров'я, культурної, соціальної та інтелектуальної складових, людина перебуває в стані безперервного розвитку і реалізує свій потенціал задля створення нових інноваційних форм буття.

4. Виняткове значення для національної економіки має становлення інноваційного механізму соціально-економічного розвитку. Обґрунтовано, що його становлення вимагає зовсім іншого рівня і якості розвитку і реалізації людського потенціалу, носіями якого стають креативні особистості із розвиненими актуальними характеристиками, універсумним, рефлексивним мисленням, відтворення якого потребує особливих економічних умов: високого рівня доходів та гідних умов праці, високоякісних медичних та освітянських послуг, комфортного побуту та відпочинку.

5. Економічні умови розвитку і реалізації людського потенціалу забезпечують, перш за все, матеріальний добробут. Не можливо не недооцінювати важливості економічного зростання. Збільшення ВВП на душу населення створює ресурси, що збільшують розвиток людського потенціалу. Але мета зростання набагато ширша – всебічне збагачення життя людини та розширення свободи вибору. Поряд з системою доходів соціальна сфера та задоволення соціальних потреб створюють передумови якісного людського розвитку.

6. Системна криза спричинила істотні втрати національного людського потенціалу: суттєвому зменшенню чисельності населення, різкої його поляризації, маргіналізації та збіднюванню, а світова фінансово-економічна криза загострила економічні і соціальні проблеми, що й призвело до відповідних наслідків - поява в українському суспільстві базової верстви населення, яка не набуває  якісних характеристик, а навпаки, руйнує їх, тому вона характеризується як верства населення «без якостей, світогляду та моралі».

7. Обґрунтовані пропозиції створення відповідного інституційного середовища, яке б сприяло активному розвитку основних складових людського потенціалу в українському суспільстві:

- розробка правил і норм, спрямованих на консолідацію суспільства, створення життєвих стимулів і орієнтирів;

- спрямування державної політики на зниження нерівності та диференціації доходів у суспільстві, на основі принципу більш тісної взаємозалежності між рівнем доходу індивіда і його людським капіталом;

- подальше реформування системи освіти, підвищення її якості, адаптація сучасної української системи освіти до світових стандартів та вимог ринку праці;

- удосконалення системи охорони здоров'я шляхом спрямування її в русло вирішення проблем подовження тривалості життя населення країни, пропагандою здорового способу життя, а також проведення активної політики збереження та розширеного якісного відтворення фізичного та психологічного здоров’я нації.

8. Успішне відновлення і розвиток в країні людського потенціалу можливо на основі інтеграцій зусиль держави, громадського суспільства та бізнесу по забезпеченню послідовного розширення і впровадження можливостей та усіх соціальних груп. Водночас, необхідне визрівання національної свідомості українського народу, який повинен повірити у власний потенціал та здоровий спосіб життя.
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