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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика экономического анализа финансовых вложений"
Актуальность темы исследования обусловлена расширением и появлением новых форм инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов, которые вносят существенные изменения в характер и в условия ее осуществления. Финансовые вложения являются дополнительным средством получения контроля над деятельностью сторонних организаций, диверсификации, интеграции бизнеса и реализации прочих стратегических целей деятельности хозяйствующих субъектов, что позволяет им расширить занимаемую долю рынка, укрепить позиции в бизнесе.
Финансовые вложения организаций, несомненно, играют определяющую роль в развитии и эффективном использовании социально-экономического потенциала муниципальных образований.
По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области среди крупных и средних организаций величина осуществленных финансовых вложений за пять лет (2005 г. - 2009 г.) увеличилась более чем в четыре раза — с 8 170 575 тыс.руб. до 33 754 071 тыс.руб. С увеличением объема финансовых вложений растет величина связанных с ними рисков. В условиях неопределенности и глобального кризиса это приобретает особую значимость. Организации, активно осуществляющие финансовое инвестирование, должны использовать качественную, адекватную систему управления финансовыми вложениями, позволяющую минимизировать связанные с ними риски и их последствия. Решению этих вопросов во многом может способствовать эффективно организованная система экономического анализа финансовых вложений, в рамках которой выявляются наиболее перспективные направления инвестиционной деятельности и резервы для повышения ее эффективности.
Слабая разработанность теоретических и организационно-методических положений экономического анализа финансовых вложений требует преобразований в методологии и методике их анализа, разработки новых его положений, в полной мере соответствующих современным условиям инвестиционной среды. Это обусловливает своевременность и актуальность темы диссертационного исследования.
Состояние изученности проблемы. Проблемы организации, учета, анализа и контроля финансовых вложений поднимались в трудах многих отечественных и зарубежных ученых-экономистов. Необходимо отметить в указанной области работы В.Д. Андреева, Ю.А. Бабаева, A.C. Бакаева, И.А. Бланка, С.М. Бычковой, JI.T. Гиляровской, Говарда Гриффитса, В.Б. Гуккаева, Б.Д. Дивинского, JI.B. Донцовой, И.А. Егерева, В.Н. Едроновой, Д.А. Ендовицкого, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, Роберта В. Колба, JI.C. Коробейниковой, М.И. Куттера, И.Я. Луксевича, Н.П. Любушина, Л.Г. Макаровой, Л.А. Майсиговой, М.В. Мельник, H.A. Никифоровой, А.И. Орлова, В.Ф. Палия, В.В. Панкова, В.И. Подольского, Т.А. Пожидае-вой, A.M. Рабиновича, Г.В. Савицкой, Л.В. Сотниковой, В.П. Суйца, Дональда Е. Фишера, Роберта С. Хиггинса, A.C. Шапкина, В.Г. Широбокова, А.Д. Шеремета и других авторов.
При всем многообразии научных разработок по учету и анализу финансовых вложений отсутствует терминологическая ясность в отношении этого актива, кроме того, по нашему мнению, недостаточно раскрыта экономическая природа, риски и классификация финансовых вложений как объекта внутрихозяйственного анализа. Неразработанными остаются многие направления работы с финансовыми вложениями, имеющие важное теоретическое и прикладное значение, в частности, вопросы формирования информационной базы, организации и проведения анализа финансовых вложений и пр. Не получила должного развития в методических разработках различных исследователей оценка влияния структуры финансовых вложений на стоимость организации.
Актуальность указанной проблемы, ее научно-практическая значимость и вместе с тем недостаточная разработанность в российских условиях определили выбор темы диссертационного исследования, его цель и задачи.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением исследований Воронежского государственного университета «Система учетно-финансового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью, конкурентоспособностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов».
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является развитие теоретических и организационно-методических положений экономического анализа финансовых вложений организации.
Целевая направленность работы обусловила постановку следующих задач: обоснование теоретических положений аналитического обеспечения управления финансовыми вложениями: экономической природы, функций, рисков и классификации финансовых вложений коммерческой организации; исследование экономического анализа финансовых вложений с позиции системного подхода; обоснование значения аналитической функции в управлении финансовыми вложениями организации;
-оценка адекватности положений правовых актов по финансовым вложениям современным условиям хозяйствования; уточнение организационного обеспечения экономического анализа финансовых вложений хозяйствующих субъектов;
-разработка методики оценки влияния структуры финансовых вложений на стоимость организации с учетом риска и определения оптимальной структуры финансовых вложений.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.7 «Инвестиционный анализ и оценка эффективности инвестиций», п. 2.14 «Анализ активов и капитала субъектов хозяйствования» специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика паспорта специальностей ВАК России.
Предметом исследования является комплекс теоретических, организационно-методических и прикладных проблем экономического анализа финансовых вложений хозяйствующих субъектов.
Объектом исследования является деятельность коммерческих организаций, в частности ОАО «Новолипецкий металлургический комбинат» (ОАО «НЛМК») и ОАО «Минудобрения», на примере которых изучались особенности организации анализа финансовых вложений в современных экономических условиях, а также апробировались предлагаемые методические разработки.
Теоретической и методологической основой исследования является применение принципов научного познания, основных положений теории экономического анализа. Научный аппарат диссертационного исследования базируется на применении общенаучных методов познания - анализа, синтеза, дедукции, индукции, сравнения, исторического, логического, системного подходов. Также были использованы конкретнонаучные методы как формализованные (методы финансовых вычислений, методы математической статистики и пр.), так и неформализованные (построение аналитических таблиц и пр.).
Информационную базу исследования составили законодательные и нормативные акты Российской Федерации в области учета, отчетности, аудита финансовых вложений, международное законодательство в сфере регулирования операций, связанных с финансовыми вложениями, классические и современные концепции, разработки отечественных и зарубежных ученых в этих областях, материалы научно-практических конференций, периодических изданий, международные стандарты финансовой отчетности, регулирующие деятельность с финансовыми вложениями, монографические исследования и пр.
Научная новизна исследования состоит в решении теоретических и организационно-методических проблем экономического анализа финансовых вложений организаций, имеющих существенное значение для развития экономического анализа. ■
В процессе исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
-систематизированы и предложены новые классификационные признаки финансовых вложений — по направлению стратегии осуществления и степени контроля; уточнена схема комплексного экономического анализа финансовых вложений в части включения в нее блоков, обеспечивающих повышение качества предварительного этапа анализа, а также в части дополнительных оценок эффективности финансовых вложений на завершающем этапе;
-разработана схема взаимодействия субъектов управления в процессе проведения внутрихозяйственного анализа финансовых вложений, на основании которой детализирован алгоритм процесса приобретения финансового вложения как одного из составляющих процесса управления, отражающий последовательность осуществления соответствующих операций в разрезе субъектов управления;
-предложены дополнительные формы справки для раскрытия более подробной информации о финансовых вложениях в Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках, а также внутренних отчетов, позволяющие качественно повысить уровень управления финансовыми вложениями организации и резервами под их обесценение;
-разработана методика оценки влияния структуры финансовых вложений на стоимость организации в условиях риска, а также определения оптимальной структуры финансовых вложений, обеспечивающая комплексный подход к их анализу, в частности возможность дополнительных оценок эффективности финансовых вложений в соответствии с уточненной схемой их комплексного экономического анализа. Особенностью методики является возможность выбора показателя для оценки стоимости финансовых вложений и сочетание методов количественного и качественного анализа, что повышает эффективность и гибкость управления этими активами организации.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что теоретические и методические разработки и практические рекомендации позволяют более эффективно организовать систему аналитического обеспечения управления финансовыми вложениями организации. Отдельные разработки могут использоваться при чтении учебных курсов по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования. Основные положения исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Отдельные методические разработки внедрены в деятельность ОАО «Минудобрения». Использование данных разработок позволяет качественно повысить уровень управления финансовыми вложениями организации, а также информативность бухгалтерской отчетности за счет раскрытия в ней дополнительной информации о финансовых вложениях. Отдельные теоретические и методические положения используются в учебном процессе экономического факультета ВГУ при преподавании курсов «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Анализ финансовой отчетности».
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в 11 печатных работах, в которых автору принадлежат 2,1 печатных листа. Из них 3 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и 1 приложения. Работа содержит 8 рисунков, 21 таблицу, 42 формулы. Объем диссертационной работы составляет 188 страниц машинописного текста.
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