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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ЄС                   –   Європейський Союз;

ГКУ                 –   Господарський кодекс України;

ЦКУ                 –   Цивільний кодекс України;
КМУ                –   Кабінет Міністрів України;
СОТ
               –   Світова організація торгівлі;

РН                    –   Ринковий нагляд;

ТР                     –   Технічний регламент;

Угода про ТБТ – Угода про технічні бар’єри в торгівлі; 

Держспоживстандарт  –  Державний комітет технічного регулювання та споживчої політики.
ВСТУП

Від кращої якості виграють всі,

                                                                           від поганої - програє кожний

Е. Демінг

Актуальність теми дослідження. Якість продукції виступає визначальним фактором соціальної, екологічної, структурно-галузевої, зовнішньоекономічної, політики держави. З одного боку, виробництво якісної продукції визначає рівень життя населення країни, здоров'я нації та безпеки навколишнього середовища. З іншого боку ­ це можливість прискорення темпів економічного розвитку та підвищення ролі держави на міжнародному рівні. 

В плановій економіці, що існувала в СРСР, забезпечення якості відбувалося централізовано, переважно за допомогою закріплення в державних стандартах всіх показників якості та встановлення відповідальності за їх порушення. Для закритої економічної системи, якою був Радянський Союз, з практично відсутньою міжнародною торгівлею, такої загальної схеми було достатньо для гарантування якості. Споживач, купуючи товар, не замислювався над його якістю – всі підприємства були державні та працювали за державними стандартами, тож якість гарантувала держава.

Після проголошення незалежності України, умови функціонування системи забезпечення якості змінилися. Україна стала активним учасником міжнародної торгівлі, набула членства у Світовій організації торгівлі, а також прагне інтеграції до Європейського Союзу. Результатом цього має бути скасування технічних бар’єрів, якими виступають національні стандарти країни, процедури сертифікації та перехід на міжнародні, що сприяє розвитку міжнародної торгівлі, впровадженню інновацій. Але це лише один – позитивний бік – сучасних тенденцій розвитку. Ні для кого не є секретом і негативна сторона невідворотних змін, що відбуваються в світі. Мається на увазі насичення ринку неякісними, навіть, небезпечними товарами. Підтвердженням тому виступають масові тяжкі отруєння та інтоксикації харчовими продуктами, що стали частими останнім часом. Наявність в продукті хімічних речовин (наприклад, Е124, що додають у деякі цукерки) часто призводить до виникнення алергії та знервованості, а безпечність вживання продуктів з генетично-модифікованими організмами досі не доведено, хоча вони сьогодні містяться у більшості харчових продуктів. Не додають оптимізму також прогнози масових аварій і руйнувань бетонних і залізобетонних конструкцій, в тому числі житлових споруд через додавання токсичних добавок до бетонів. Цей перелік, на жаль, можна продовжувати нескінченно. Необхідним є оновлений підхід до забезпечення якості продукції, що збереже ефективність радянської системи щодо безпеки продукції для споживачів і навколишнього середовища та відповідатиме міжнародним тенденціям розвитку.

Сьогодні в Україні поряд із функціонуванням старого (радянського) підходу до забезпечення якості закладені засади сучасної системи правового регулювання в цій сфері. Так, прийняті закони, що регулюють стандартизацію, підтвердження відповідності, нагляд (контроль) у сфері якості, та розроблені технічні регламенти. Однак, процес впровадження оновленого підходу складний та довготривалий, тому що вдосконалення в цій сфері потребує не тільки законодавство, а також і система органів державної влади у сфері якості. Підхід до реформування має бути комплексним та враховувати усі напрями змін. 

Дослідження в сфері якості проводили: Л.М. Іваненко, А.М. Запорожець, О.В. Звєрєва, Т.О. Кагал, Т.М. Ковальчук, В.К. Мамутов, Е.К. Ольхон, В.М. Огризков, Г.А. Осетинська, В.Ф. Опришко, О.П. Письменна, Н.Б. Писаренко, А.В. Рабинович, Б.І. Пугинський, В.Я. Тацій, В.С. Шелестов, С.В. Хорошайлов та інші. Кожен із дослідників формулював власне визначення якості, що не протирічать один одному, а взаємодоповнюються, враховуючи те, що уявлення про якість постійно змінюється. Незважаючи на значну кількість опублікованих робіт, теоретичні питання забезпечення якості не були предметом комплексного, цілісного вивчення. Проте розробка поняття якості та засобів її забезпечення в сучасних умовах, а також використання теоретичних здобутків у процесі правотворчості є надзвичайно важливими, саме тому тема дослідження є надзвичайно актуальною. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри господарського права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в рамках цільової комплексної програми "Удосконалення правового механізму державного впливу на ринкові відносини (публічно-правові та приватноправові аспекти)" (номер державної реєстрації 0106u002289). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою академії (протокол № 5 від 22 грудня 2006 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення сутності, змісту, специфіки та значення системи правових засобів забезпечення якості продукції, виявлення недоліків функціонування системи, напрямів реформування i внесення пропозицій удосконалення чинного законодавства.

Зазначена мета зумовлює необхідність вирішення наступних завдань:

- виявити критерії оцінки якості, що визначають її сутність, визначити функції, що виконує якість в сучасному світі, запропонувати авторське визначення поняття «якість продукції»;

- з’ясувати основні тенденції та засоби забезпечення якості на національному рівні зарубіжних країн, загальноєвропейському, а також міжнародному рівні, узагальнити і проаналізувати основні підходи до розуміння якості, її забезпечення; 

·  проаналізувати правові засоби забезпечення якості, що діяли в СРСР, застосовуються сьогодні в Україні, визначити недоліки та запропонувати напрями змін;

·  розробити класифікацію засобів правового регулювання якості;

·  визначити сутність та значення технічного регулювання, стандартизації, оцінки відповідності як засобів забезпечення якості, їх співвідношення; виявити специфічні риси технічного регламенту як акту нормативного характеру, на підставі чого надати пропозиції щодо законодавчого визначення;

·  розглянути напрями контрольно-наглядової діяльності за якістю продукції, що існують в Україні, виявити недоліки, запропонувати класифікацію видів нагляду;

·  виявити особливості забезпечення якості за допомогою договору поставки, виробити рекомендації типових умов договору поставки щодо забезпечення якості продукції;
- розробити пропозиції щодо удосконалення системи органів, а також чинного законодавства у сфері якості продукції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають між державою та суб’єктами господарювання з приводу виробництва безпечної для споживачів та навколишнього середовища, а також конкурентоспроможної продукції.
Предметом дослідження виступає система правових засобів забезпечення якості продукції.

Методи дослідження. При проведенні дисертаційного дослідження застосовувався загальнонауковий діалектичний метод та спеціальні наукові методи: історико-правовий та порівняльно-правовий – при вивченні розвитку засобів забезпечення якості в зарубіжних країнах та Україні; діалектичний метод із системно-функціональним підходом до аналізу явищ, що вивчаються - для здійснення класифікації правових засобів забезпечення якості; формально-юридичний та формально-логічний - у процесі аналізу чинного законодавства, виявлення суперечностей та розробки пропозицій щодо його вдосконалення. 

Теоретичним підґрунтям дослідження послужили праці таких вітчизняних і зарубіжних учених, як С.С. Алексєєв, Ю.Є. Атаманова, В.С. Бєлих, А.Г. Бобкова, Д.В. Задихайло, А.М. Запорожець, О.Р. Кібенко, В.В. Луць, В.К. Мамутов, І.І. Мазур, Н.И. Матузов, В.О. Мілаш, В.Ф. Опришко, В.М. Пашков, Б.І. Пугинський, Н.О. Саніахметова, Т.А. Салімова, Г.А. Саранча, Р.О Халфіна, В.Д. Шапіро, М.І Шаповал, К.В. Шундіков, В.С. Щербина, Дж. Джуран, К. Ісікава та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в Україні на рівні дисертації здійснено комплексне теоретичне дослідження важливої для економіки країни проблеми – правового забезпечення якості в умовах вступу до Світової організації торгівлі. Аналіз законодавства України та спеціальної літератури з тематики дослідження дав можливість сформулювати положення щодо сутності якості продукції та засобів її забезпечення, які містять наукову новизну та пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства.
Уперше у вітчизняній юридичній науці:

- визначено поняття господарсько-правових засобів забезпечення якості продукції як юридичних способів вирішення завдань щодо створення та підтримання необхідного рівня безпеки продукції для споживачів та навколишнього середовища, а також сприяння підвищенню конкурентоспроможності вітчизняної продукції; 

- запропоновано класифікації правових засобів забезпечення якості продукції залежно від: 1) ступеня державного втручання: засоби прямого державного регулювання; засоби непрямого державного регулювання (спеціально-юридичні, соціально-виховні); 2) стадії застосування: ринкові та доринкові; 
- на основі проведеного порівняльно-правового аналізу компетенції основних державних органів у сфері нагляду за якістю (Державний комітет технічного регулювання та споживчої політики (Держспоживстандарт), Міністерство охорони здоров'я, Міністерство аграрної політики, Міністерство навколишнього середовища) виявлені недоліки їх функціонування. У зв’язку з цим запропоновано розмежування повноважень державних органів за трьома основними напрямами: 1) нагляд за загальною безпекою продукції (щодо захисту споживчих прав). Основним має бути орган захисту прав споживачів; 2) нагляд за додержанням технічних регламентів (Держспоживстандарт та органи державної влади у відповідних сферах залежно від виду продукції);3) нагляд за безпекою харчової продукції та лікарських засобів (Міністерство охорони здоров'я, Міністерство аграрної політики, Міністерство навколишнього середовища – за предметом своєї діяльності з одночасною координацією). Координувати роботу має спеціально уповноважений орган держави у сфері нагляду за безпекою продукції, підпорядкований Кабінету Міністрів України (не Держспоживстандарт); 
- доведено необхідність функціонування поряд з державним наглядом, недержавного нагляду. Виділено форми недержавного (альтернативного) нагляду: 1) сертифікаційних організацій, що видаючи сертифікат відповідності контролюють процес виробництва, кінцеву продукцію чи систему якості; 2) громадських організацій щодо захисту прав споживачів; 3) страхових компаній.

Удосконалено:

- поняття якості продукції, з урахуванням попередніх досліджень та сучасних умов розвитку, визначено як сукупність властивостей продукції, юридично закріплених у стандартах, міжнародних угодах та актах національного законодавства і (або) передбачених умовами договору, що відповідають вимогам безпеки та належать до її здатності задовольняти потреби споживачів відповідно до призначення;

- розподіл показників якості на обов’язкові та додаткові. Усі показники якості продукції можна об’єднати у дві групи, що визначають два критерії якості: загальний та додатковий. Виробнику необхідно дотримуватися обов’язково загальних критеріїв якості, до яких належать: визначені законодавцем обов’язкові показники безпеки продукції; зазначені виробником в інформації про товар показники, що обумовлюють сподівання споживачів щодо безпеки; додаткові показники, якщо цього вимагає призначення продукції чи воля сторін в договорі. Додатковий критерій якості визначає більший чи менший ступінь якості (конкурентоспроможність), враховується не у всіх видах продукції. До нього належать показники: надійність; інноваційність; технологічність; естетичність (зовнішній вигляд, бренд) тощо. Загальний критерій якості забезпечуються державою, а додатковий – виробником;

- визначення технічного регулювання з точки зору правозастосування як сфери обов’язкового державного доринкового нагляду за безпекою продукції для споживачів та навколишнього середовища, гармонізованої з міжнародними стандартами, що включає технічні регламенти, а також стандарти та процедури підтвердження відповідності, передбачені в них. 

- законодавче визначення технічного регламенту як акту нормативного характеру, що відображає ризики стосовно споживачів, довкілля та природних ресурсів у разі невідповідності продукції та процесів обов’язковим вимогам безпеки, приймається Кабінетом Міністрів України, має особливу структуру та процедуру розроблення;

- критерії розмежування та визначення понять «продукція неналежної якості» та «недоброякісна». Продукція неналежної якості - це продукція, яка виготовлена з порушенням умов договору чи додаткових критеріїв якості, що не впливають на рівень її безпеки. Про недоброякісність слід говорити, коли порушені обов’язкові вимоги якості щодо безпеки продукції, що може спричинити шкоду, або порушені права інтелектуальної власності на товарний знак;

- класифікацію умов забезпечення якості в договорі поставки: 1) умови внутрішньої якості (підтверджувальні; гарантійні); 2) умови зовнішньої якості (пакування та маркування; передача та приймання); 3) умови відповідальності за неналежну якість (рекламації). Запропоновано рекомендації щодо викладення умов в договорі з метою забезпечення якості продукції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання як теоретичного матеріалу при розробці, прийнятті або вдосконаленні законів України; в науково-дослідній роботі – як підґрунтя подальшого вивчення проблем забезпечення якості продукції. Результати дослідження також можуть бути використані при підготовці навчальних посібників для студентів, а  також рамках лекційного курсу «Господарське право України».
Апробація результатів дисертації. Основні положення i висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри господарського права Національної юридичної академії імені Ярослава Мудрого. Ключові погляди на порушені в дослідженні проблеми оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: «Проблеми та перспективи реформування права України очима молодих вчених» (2007 р., м. Запоріжжя); «Сучасні проблеми юридичної науки (2008 р. м. Харків); «Осінні юридичні читання» (2008 р. м. Харків); «Юридична наука очима молодих вчених» (2008 р., м. Харків).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць, з яких 4 статті – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України та тези 4 наукових доповідей на конференціях. 

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукового завдання, що полягає у встановленні сутності, значення якості продукції, сформовано систему засобів господарсько-правового регулювання якості продукції з урахуванням їх більш ефективного використання у нових умовах розвитку. Дослідження дозволяє сформулювати ряд висновків і пропозицій: 

1. В СРСР обов’язковими вважалися усі показники якості, що були закріплені в стандартах (іншій нормативно-технічній документації). Сьогодні в умовах розвитку міжнародної торгівлі, глобалізації, інтеграції, швидкого науково-технічного розвитку в змісті поняття «якість» виділяють обов'язкові та додаткові показники. 

Обов’язкові - встановлюють мінімальну межу якості, відрізняють якісну продукцію від неякісної та є базовими абсолютно для всіх видів продукції. До них належить безпека продукції. Властивості продукції, що формують її безпечність закладаються у виріб шляхом дотримання вимог національної та міжнародної нормативно-технічної документації, інших нормативних актів, що мають обов’язковий характер. 

Додаткові - визначають більший чи менший ступінь якості (конкурентоспроможність), враховуються не у всіх видах продукції. До них належать: надійність; естетичність (зовнішній вигляд, бренд), інноваційність; технологічність тощо. Закладаються у виріб шляхом дотримання вимог національної та міжнародної нормативно-технічної документації, інших нормативних актів, договорів.

Сьогодні виробнику необхідно обов’язково дотримуватися загальних критеріїв якості, до яких належать:

1) визначені законодавцем обов’язкові показники якості;

2) зазначені виробником в інформації про товар показники, що обумовлюють сподівання споживачів щодо безпеки;

3) додаткові показники, якщо цього вимагає: призначення продукції чи воля сторін в договорі. 

2. В результаті наукового аналізу сформульовано визначення якості: «Якість продукції – це сукупність її властивостей, юридично закріплених у  національній та міжнародній нормативно-технічній документації, інших  нормативних актах і (або) передбачених умовами договору, що відповідають вимогам безпеки та належать до здатності продукції задовольняти потреби споживачів відповідно до її призначення». 

3. Застосовуючи класифікацію показників на обов'язкові та додаткові, для потреб практичного застосування доцільно розрізняти поняття «продукція неналежної якості» та «недоброякісна продукція». Продукція неналежної якості це продукція, яка виготовлена з порушенням умов договору чи додаткових критеріїв якості, що не впливають на рівень її безпеки. Шкода, заподіяна продукцією неналежної якості, що має певні недоліки, може бути ефективно відшкодована із застосуванням механізмів цивільного, господарського законодавства. 

Про недоброякісність слід вести мову за наявності істотних недоліків, тобто тоді, коли порушені обов’язкові показники якості щодо безпеки продукції, що може спричинити шкоду, або порушені права інтелектуальної власності на товарний знак. Наявність істотних недоліків вимагає (поряд з можливістю використання механізмів цивільного та господарського законодавства) адміністративно-правового чи кримінально-правового регулювання.

4. Важливого значення у сфері забезпечення якості набувають господарсько-правові засоби забезпечення якості продукції як юридичні способи вирішення завдань щодо створення та підтримання необхідного рівня безпеки продукції для споживачів та навколишнього середовища, сприяння підвищенню конкурентоспроможності вітчизняної продукції.

Визнання показників обов’язковими передбачає забезпечення їх засобами прямого державного регулювання. В умовах науково-технічного прогресу, розвитку світової торгівлі такі імперативні засоби на національному рівні можуть створювати бар’єри, тому виникає необхідність виокремлення показників, що забезпечують конкурентоспроможність та постійно змінюються і забезпечення їх засобами непрямого державного регулювання та саморегулювання.

5. На підставі аналізу законодавства у сфері якості та сучасних тенденцій розвитку проведено класифікації господарсько-правових засобів забезпечення якості продукції.

Від ступеня державного втручання: 1) засоби прямого державного регулювання, будучи публічно-правовими забезпечують мінімально необхідний рівень якості щодо безпеки продукції. Вони охоплюють: технічне регулювання; акредитацію органів з оцінки відповідності; ринковий нагляд, контроль; доринковий нагляд та контроль органів державної влади; відповідальність за недоброякісну продукцію; 2) засоби непрямого державного регулювання як переважно приватноправові передбачають свободу діяльності, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності продукції, підприємств й відповідно країни в цілому. До них належать: добровільні стандартизація й оцінка відповідності, доринковий та ринковий контроль і нагляд органів добровільної сертифікації; господарський договір, цивільна та господарська відповідальність за невиконання умов договорів. У межах цієї групи виділяються такі засоби соціально-виховного характеру як впровадження систем якості на підприємствах; пропагування якості, підготовка кадрів, діяльність громадських організацій, що сприяють підвищенню якості та контролю щодо захисту прав споживачів.
Від стадії застосування засобів: 1) доринкові (стандартизація, технічне регулювання, підтвердження відповідності, впровадження систем якості, нагляд і контроль, пропагування якості, підготовка кадрів); 2) ринкові (ринковий нагляд, контроль, відповідальність, договір, діяльність громадських організацій щодо захисту прав споживачів). 

6. Технічне регулювання на сучасному етапі є основним засобом імперативного характеру в сфері якості. З теоретичної точки зору, можна визначити технічне регулювання як сферу діяльності, що охоплює стандартизацію, сертифікацію та підтвердження відповідності. Але з точки зору правозастосування до сфери технічного регулювання належать лише ті стандарти та процедури підтвердження відповідності ним, на які є пряме посилання в технічних регламентах щодо безпеки, життя та здоров’я і навколишнього середовища. Отже, технічне регулювання являє собою так звану сферу обов’язкового державного доринкового нагляду  за безпекою продукції для споживачів та навколишнього середовища, гармонізовану з міжнародними стандартами та включає технічні регламенти, а також стандарти та процедури підтвердження відповідності, передбачені в них.

Відповідно до цього, окреслено систему законодавства в сфері технічного регулювання: загальні нормативно-правові акти: Конституція України, ГКУ, ЗУ «Про стандарти, технічні, регламенти та процедури оцінки відповідності», ЗУ «Про стандартизацію», ЗУ «Про підтвердження відповідності», ЗУ «Про акредитацію», а також ЗУ «Про ринковий нагляд», що планується прийняти в майбутньому; спеціальні акти: технічні регламенти; стандарти, передбачені в технічних регламентах.

7. Запропоновано пропозиції вдосконалення законодавчого визначення спеціального акту технічного регулювання - технічного регламенту. ТР це правовий акт нормативного характеру, що відображає ризики стосовно споживачів, довкілля та природних ресурсів у разі невідповідності продукції та процесів обов’язковим вимогам безпеки, приймається КМУ, має особливу структуру та процедуру розроблення.

8. Стандартизація за новим законодавством – явище добровільне, що використовується на власний розсуд виробника для забезпечення конкурентоспроможності продукції на ринку. 

Необхідним є збереження та удосконалення системи національної стандартизації та технічних комітетів, де однак будуть представлені інтереси зацікавлених сторін (приватного бізнесу, громадських організацій, наукових організацій). Це означає, що координація робіт з національної стандартизації має залишатися повноваженням Держспоживстандарту, що повинен більш тісно співпрацювати з іншими органами державної влади, громадськими організаціями в сфері якості та суб’єктами господарювання. 

Загальнодоступними та безкоштовними мають бути стандарти, передбачені технічними регламентами. Усі інші мають розповсюджуватися на платній основі. 

Загалом же, основні зміни, що закріплені в законодавстві, в т.ч. процедура розроблення та затвердження стандартів, відповідають міжнародним вимогам.

9. Україна взяла на себе зобов’язання перед СОТ: по-перше, в найближчий час скоротити перелік продукції, що підлягає обов’язковій сертифікації, сприяючи впровадженню декларування відповідності виробником, та, по-друге, в перспективі перейти до системи оцінки та підтвердження відповідності. За системою оцінки та підтвердження відповідності виділяють сфери: законодавчо регульована та законодавчо нерегульована. Перелік продукції, що підлягає обов’язковій сертифікації, скорочується та обмежується тією, яка може становити небезпеку для життя та здоров’я людини, тварин, рослин, а також майна та охорони довкілля (законодавчо регульована сфера) і запроваджується технічними регламентами. В законодавчо нерегульованій сфері, де ризик спричинення шкоди мінімальний, використовується: декларування відповідності (складення виробником декларації про відповідність за власною ініціативою або на підставі договору зі споживачем); добровільна сертифікація. 

Якщо оцінка відповідності - це процедура, то підтвердження відповідності – видача документа (декларація про відповідність або сертифікат відповідності) на основі рішення, яке приймається після проведення відповідних (необхідних) процедур оцінки відповідності, що довели виконання встановлених вимог. Щодо розмежування цих понять сформульовані наступні висновки: 1) якщо виконано всі обов’язкові вимоги, процедура оцінки відповідності закінчується підтвердженням відповідності (видачею документа певним органом оцінки відповідності або складання виробником декларації відповідності); 2) оцінка відповідності ширше поняття, бо, окрім продукції, процесів, систем, персоналу підприємств, їй підлягають  також органи оцінки відповідності, оцінка яких здійснюється шляхом реєстрації, акредитації, ухвалення.

Діяльність із сертифікації на сьогоднішній день виконується Держспоживстандартом та його відділеннями. Система оцінки відповідності передбачає розширення кола суб’єктів, що беруть участь у цьому процесі з чітким розмежуванням повноважень та впровадженням прозорих процедур діяльності. Органи оцінки відповідності за новою системою розподілено на три групи: 1) органи акредитації; 2) органи оцінки відповідності у законодавчо регульованій сфері; 3) органи оцінки відповідності у законодавчо нерегульованій сфері. 

Якщо перші дві групи органів мають бути державними, то третя група – будь-якої форми власності, до якої законодавцем вимог не висувається, окрім обов’язкової акредитації. Але, враховуючи те, що це мають бути  суб’єкти господарювання, які здійснюють свою діяльність з метою отримання прибутку, на них мають розповсюджуватися загальні вимоги законодавства щодо суб’єктів підприємницької діяльності.
10. Жорсткість вимог та кількість перевірок суб’єктів господарювання тепер має залежати від ступеня ризику, до якого він віднесений, тобто запроваджується ризикорієнтований підхід, згідно якого продукція розподіляється на групи за ознакою її безпечності для споживачів або рівнем ризику спричинення шкоди цієї продукції. Запрпоновано як додаткові критерії розподілу суб’єктів господарювання за ступенем ризику, виділяти «репутацію» підприємства (час перебування на ринку, статистика аварій, наявність правопорушень). Підприємства з «негативною репутацією» відносити до суб'єктів господарювання високого чи середнього ступеня ризику з відповідними наслідками регулювання їх діяльності.
Деякі вимоги закону «Про основні засади державного нагляду в сфері господарської діяльності» слід перевести з рангу загальних до спеціальних, характерних для певного ступеня ризику. Так, вимога щодо здійснення планових заходів з державного нагляду (контролю) за умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання не пізніш як за десять днів до дня здійснення цього заходу може бути застосована лише до суб’єктів господарювання, що належать до низького ступеня ризику, середнього ступеня – п’ять днів, високого – без письмового повідомлення. 

11. Сьогодні в Україні діє розгалужена система контрольно-наглядових органів у сфері якості продукції, що здійснюють свою діяльність за видами продукції. Загалом, система органів виконує своє призначення забезпечення якості та безпеки продукції, але з огляду на виявлені недоліки та необхідність приведення законодавства до вимог ЄС, потребує коригування. Виділимо види нагляду за виробами та їх експлуатацією, що існуватимуть в Україні після реформування залежно від стадії: 1) доринковий нагляд: державний - за безпекою процесу виробництва (екологічний, ветеринарно-санітарний, епідеміологічний, карантинний, пожежний); недержавний - контроль виробника у процесі виробництва, контроль органів сертифікації; 2) ринковий нагляд: державний нагляд органів влади за додержанням: технічних регламентів, інших норм обов’язкового характеру; недержавний нагляд (альтернативні форми): нагляд (контроль) виробника за виробами та їх експлуатацією (встановлення гарантії), нагляд страхових компаній (страхування продукції на випадок заподіяння шкоди), громадський нагляд організацій споживачів.

12. Ринковий нагляд за додержанням технічних регламентів – різновид державного нагляду, що передбачає постійне спостереження за продукцією, яка перебуває на ринку та перевірку її відповідності обов’язковим нормам, закріпленим у технічних регламентах, стандартах, на які є посилання в них, інших нормативних актах щодо безпеки продукції для споживачів та навколишнього середовища, правомірністю застосування на ній Національного знаку відповідності, повнотою і достовірністю інформації про таку продукцію.

13. Законом України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності» передбачено створення спеціального координуючого органу нагляду за якістю продукції. На наш погляд, відповідний орган має підпорядковуватися Кабінету Міністрів. Орган має координувати такі напрями нагляду: 1) загальна безпека продукції (щодо захисту споживчих прав). Основним має бути орган захисту прав споживачів, що повинен мати розгалужену структуру територіальних підрозділів для забезпечення тісного контакту зі споживачами, а також право брати участь у діяльності інших наглядових органів, органу стандартизації, пов’язувати між собою діяльність державних органів, громадських організацій та інтереси споживачів; 2) нагляд за додержанням технічних регламентів (Державний комітет технічного регулювання та органи державної влади у певних сферах);3) нагляд за безпекою харчової продукції та лікарських засобів (Міністерство охорони здоров'я, Міністерство аграрної політики, Міністерство навколишнього середовища). Окремим підрозділом координуючого органу має бути інформаційний - система швидкого сповіщення, що є невід’ємною складовою ринкового нагляду.
14. Розглянуто сутність та значення договору як засобу забезпечення якості. Виділені законні та комерційні гарантії якості в договорі. Законні гарантії якості встановлюються законодавцем, навіть якщо сторони з будь-яких причин не передбачили їх в договорі. Вони передбачають обов’язкову відповідність предмету договору: меті договору; звичайному рівню якості для предмета договору; загальним критеріям якості. Встановлення законних гарантій відповідає міжнародним стандартам, але працює тільки за умови дотримання принципу добросовісності та відповідальності виробника, що проявляється не завжди, до того ж не гарантує забезпечення додаткових критеріїв якості. Тому сторони  повинні бути дуже уважні при визначенні якості. Договір має містити комерційні гарантії якості, що передбачають обов’язок поставити товар, який має певні властивості, придатний задовольняти відповідні потреби згідно з призначенням, більш високий технічний рівень, надійність тощо.

До поняття «якість в договорі поставки» входять дві складові: внутрішня (визначається  технологією виробництва чи застосуванням певної сировини, проявляється в процесі користування виробом та непомітна при зовнішньому огляді) та зовнішня якість (відсутність механічних, корозійних та інших пошкоджень товару, що виникли при його зберіганні та перевезенні). Виділено умови забезпечення якості в договорі поставки: 1) умови внутрішньої якості (підтверджувальні; гарантійні); 2) умови зовнішньої якості (пакування та маркування; передача та приймання); 3) умови відповідальності за неналежну якість (рекламації). Запропоновано рекомендації щодо викладення умов в договорі з метою забезпечення якості продукції.

15. Дослідження дозволяє запропонувати деякі пропозиції щодо вдосконалення законодавства в сфері забезпечення якості, а саме внесення змін та доповнень до:

 Господарського кодексу України:

·  ч.3 статті 268 викласти наступним чином: «У разі відсутності в договорі умов щодо якості товарів остання визначається відповідно до мети договору або (та) до звичайного рівня якості для предмета договору чи (та) загальних критеріїв якості. Загальними критеріями якості є: безпечність продукції для споживачів та навколишнього середовища, відповідність обов’язковим нормам, надійність».

· ч.2 статті 12 «Засоби державного регулювання господарської діяльності» викласти в такій редакції: «2. Основними засобами регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання є: державне замовлення; ліцензування, патентування та квотування; стандартизація, технічне регулювання, оцінка відповідності; застосування нормативів та лімітів; регулювання цін і тарифів; надання інвестиційних, податкових та інших пільг; надання дотацій, компенсацій, цільових інновацій та субсидій».

·  статті 15 «Технічне регулювання у сфері господарювання»: «1. Застосування стандартів, кодексів усталеної практики, класифікаторів та технічних умов є добровільним. Застосування цих нормативних актів чи їх окремих положень є обов’язковим для: суб’єктів господарювання, якщо на стандарти є посилання в технічних регламентах; учасників угоди (контракту) щодо розроблення, виготовлення чи постачання продукції, якщо в ній (ньому) є посилання на певні стандарти; виробника чи постачальника продукції, якщо він склав декларацію про відповідність продукції певним стандартам чи застосував позначення цих стандартів у її маркуванні. 2. У сфері технічного регулювання застосовуються акти обов’язкового характеру: технічні регламенти; стандарти, на які є посилання в технічних регламентах».

- ч.1 та 2 статті 268 «Якість товарів, що поставляються»: «1. Якість товарів, що поставляються, повинна відповідати обов’язковим вимогам закону щодо безпеки. Вимоги відповідності стандартам, технічним умовам, іншій технічній документації,зразкам (еталонам) чи більш високі вимоги до якості визначаються сторонами в договорі. 2.Номери та індекси стандартів, технічних умов або іншої документації про якість товарів зазначаються в договорі. Якщо вказану документацію не опубліковано у загальнодоступних виданнях, її копії повинні додаватися постачальником до примірника договору покупця чи висилатися у передбачений сторонами строк». 
- ч.4 статті 180 «Істотні умови господарського договору»: «4. Умови про предмет у господарському договорі повинні визначати найменування (номенклатуру, асортимент) та кількість продукції (робіт, послуг), а також вимоги до їх якості. Вимоги щодо якості предмета договору визначаються відповідно до нормативних документів, зазначених у статті 15 цього Кодексу, а у разі їх відсутності — в договірному порядку, з додержанням обов’язкових умов, що забезпечують безпеку та захист інтересів кінцевих споживачів товарів і послуг та навколишнього середовища».
 Закону України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності»: викласти статтю 1 в наступній редакції: «Технічний регламент - нормативно-правовий акт, прийнятий Кабінетом Міністрів України за спеціальною процедурою встановленою законом, в якому визначено  характеристики продукції або пов’язані з нею процеси чи способи виробництва, а також вимоги до послуг, включаючи відповідні положення, дотримання яких є обов’язковим».
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