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АСУ – автоматизована система управління, 

АСУ-ТП – автоматизовані системи управління технологічними процесами.

ІАСУ – інтегровані автоматизовані системи управління.

ІВС – інформаційно-вимірювальна система

ІСК – ієрархічна структура керування

ІСУ – ієрархічна система управління

КС – координаційні стратегії 

КУ – координаційне управління

ЛУ – логістичне управління

ППР – підтримка прийняття рішення

ПСС – процедури синтезу стратегій

СК – структура керування

СПСКІСЗС – системи підтримки управлінських стратегій в корпоративних ієрархічних системах з розмитою структурою

ССК – синтез стратегій координації

ТОУ – технологічний об’єкт управління

ТП – транспортний потік

РП – ресурсний потік

УІТ – управління інформаційними технологіями

Вступ 

Актуальність роботи. Сучасні системи автоматичного керування забезпечують ефективне функціонування технічних комплексів, які широко використовують різні види ресурсів, що динамічно взаємодіють в інтегральних структурах. Саме вони з одного боку є носіями інформації, а з іншого виступають чинниками збурення технологічного процесу. На сьогодні найбільшого поширення набули системи управління з ієрархічною, або багаторівневою структурою. Ієрархія - це розташування частин та елементів у порядку від вищого до нижчого. У системах з такою структурою існує розподіл функцій управління між органами чи підрозділами різного рівня або рангу. Керуючий орган окремого рівня ієрархії управляє кількома органами нижчого рівня, що перебувають у його підпорядкуванні, і сам керується органом вищого рівня. 

Великий науковий вклад у теорію і практику проектування таких систем внесли  Месарович М.Д., Такахара І., Поспелов Д.А, Сааті Т., Мойсеєв І.І., Андрейчиков А. В., Андрейчикова О. Н., та ін. 

Виникнення ієрархічної структури керування зумовлене зростанням складності технологій об’єктів, які контролюються. Це створює великі труднощі для централізованого керування. Тому з’явилася необхідність у розділенні всього процесу прийняття рішень на таку кількість рівнів, щоб розв’язання задачі оптимізації на кожному з них було достатньо простим. Складна система складається з різноманітних елементів – керуючих центрів, які виникають у результаті горизонтального та вертикального розподілу функцій. Кожний такий центр характеризується цілеспрямованою поведінкою, наявністю власних ресурсів та інтересів, а також потребою задовольнити ці інтереси. Саме тому з виникненням багаторівневих ієрархічних систем управління з’явилася і нова задача узгодження та координації рішень, що прийма-ються на всіх рівнях керування. 

Проблеми інтеграції в ієрархічних системах вирішуються в працях Азізова А.М., Михалевича В.С. та ін.

Логістична система організації управління встановлює такий порядок, при якому інформація і інформаційні потоки, які виникають на її основі, між окремими організаційними одиницями, мають характер інформаційного випередження. Цільовий характер випереджувальної інформації дозволяє проводити у рамках управління об'єктивний систематичний аналіз ситуацій і приймати необхідні рішення. Самі об'єкти і предмети управління, знаходячись в процесі функціонування в цільовому, інформаційному і організаційному взаємозв'язках, утворюють єдину логістичну систему управління процесами. 

Інформаційно-технічні бази логістичних систем є складовими прий-нятої організаційної структури управління. Вони вносять істотні корективи у взаємозв'язок структур управління, в їх субординацію і роблять їх сприйнятливішими до реальних процедур ухвалення рішень. Тобто це дозволяє передусім, якнайкраще використовувати фізичні і інтелектуальні можливості самої людини, характер розподілу праці в сферах управління, кількість рівнів управління і склад підрозділів, що входять до них, а також визначати необхідні вимоги до них, з метою ефективного управління матеріальними і грошовими потоками. 

З метою досягнення стійкості синтезу структур управління і інфор-маційно-технічних баз логістичних систем управління необхідно чітко визначати конкретний склад і характер завдань планування і управління матеріальними і грошовими потоками, розподіляючи їх по рівнях ієрархічної системи та структурних елементах.

Значний клас систем управління об’єктами з ієрархічною структурою функціонують в умовах невизначеності. Невизначеність  системи призводить  до зростання  ризиків  від  прийняття  неефективних  рішень,  результатом чого можуть бути негативні економічні, технічні та соціальні  наслідки. Ефективне  прийняття  рішень  при  невизначеності  умов функціонування  системи  базується на  методах, в основі яких лежать правила нечіткої  логіки та нечіткі моделі. На сьогодні для випадку систем з невизначеністю при дії зовнішніх факторів, розроблені і розвинуті у працях Згуровського М.З., Алієва Р.А., Бодянського Є.В., Меліхова А.Н. та ін. нечіткі моделі управління на основі інформаційних та нейромережевих технологій, які  певною мірою моделюють інтелектуальні процеси формування і прийняття рішень.

Отже, важливою актуальною науково-технічною задачею в ієрархічних логістичних систем є створення процедур, стратегій прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності. Це дає можливість оптимізувати конкурентоспроможність підприємства на ринку, а також оптимізувати його роботу з середини (створення номінального складу), з метою уникнення простоїв виробничого процесу у випадку, коли на ринку є дефіцит сировини, зменшення витрат на збереження сировини та готової продукції і на перевезення кінцевого продукту до клієнтів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках навчальних та науково-дослідних робіт кафедри автоматизованих систем управління Національного університету "Львівська політехніка", зокрема держбюджетними темами “Нейромережа” (0101U000879), “Інтерфейс” (0103U001339) та “Візуалізація”, (0105U000601) та планами наукових досліджень в університеті технологічних наук (м.Сфакс, Туніс).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення методів та інформаційних технологій управління ієрархічними розподіленими виробничими комплексами в умовах невизначеності засобом нечітких моделей в процедурах синтезу стратегій прийняття рішень.

Для досягнення мети в роботі необхідно розв'язати такі задачі:

· класифікувати стратегії координації управління в ієрархічних кор-поративних системах та проаналізувати концепції синтезу стратегій управління корпоративними ієрархічними структурами в умовах невизначеності та інформаційно-логістичні моделі, як основу формалізації опису складних об`єктів;

· розробити системи формування управлінських стратегій та прийняття рішень в ієрархічних системах, засобом оптимізації значення рівня номінального складу, для побудови моделі логістичного управління;

· на основі аналізу політик управління потоками ресурсів розробити структуру інформаційних і ресурсних потоків в логістичних сис-темах, засобом аналізу експериментальних досліджень показників ефективності;

· розробити нечіткі моделі в процедурах синтезу стратегій управління корпоративними структурами для оцінки конкурентоспроможності; 

· побудувати інструментальні засоби реалізації розроблених технологій управління ієрархічними розподіленими  виробничими комплексами  з розмитою структурою.

Об'єктом дослідження є процеси підтримки прийняття рішень в корпоративних ієрархічних системах.

Методи дослідження ґрунтуються на: основних положеннях теорій автоматизованих систем управління, побудови керуючих, складних систем, прийняття рішень та нечіткої логіки; методах системного аналізу для оцінювання складності об'єкту керування і виявлення шляхів зменшення невизначеності, а також для формування координаційних стратегій та структуризації задач управління в ієрархічних системах; методах теорії систем масового обслуговування для аналізу політики управління потоками ресурсів;  методах теорії ігор та їх моделювання для координації стратегії в децентралізованих ієрархічних системах; методах теорії стохастичного програмування з імовірностними обмеженнями для вирішення задачі оптимізації транспортних перевезень.
Наукова новизна одержаних результатів. На основі виконаних теоретичних та експериментальних досліджень отримано такі результати: 

· Вперше розроблено метод координації взаємодії між постачальником і виробником на основі оптимізації функції корисності, який забезпечує відсутність розриву складу та мінімізує потоки ресурсів.

· Удосконалено схемну модель ієрархії логістичного управління координацій-ними стратегіями, що забезпечує їх синтез в ієрархічних системах управління з використанням моделей цільового і термінального прос-торів. 

· Удосконалено динамічну модель потоку, яка враховує випадковий характер вимог і термінів поставок в логістичних ланцюгах, що дає можливість забезпечити неперервність взаємодії між елементами цього ланцюга.

· Отримав подальший розвиток метод управління централізованої дворівневої системи на основі оптимізації функції корисності децентралізованої системи, що максимізує узагальнений прибуток.

· Удосконалено метод оцінювання конкурентоспроможності підприємств на основі нечіткої логіки, який дає можливість багатофакторного врахування впливів вхідних параметрів в ієрархічних системах з розмитою структурою.

Вірогідність отриманих результатів забезпечується використанням адекватних системних моделей структури ієрархічної системи, методів теорії управління і прийняття рішень, методів дослідження операцій та теорії ігор, конфліктного та координаційного управління, планування операцій в умовах ризику і невизначеності в логістичних децентралізованих системах, матема​тич​ного моделювання сценаріїв розвитку подій.

Практичне значення результатів роботи. Отримані результати досліджень є  основою розробленої експертної системи для прийняття рішень в умовах невизначеності, що дало змогу підвищити конкурентоспроможність підприємства. 

Розроблена на основі моделі взаємодії концепція номінального складу в децентралізованих логістичних системах  дала змогу зменшити витрати на зберігання запасів на 25 %.

Реалізовані спеціалізовані  програмні засоби для системи оптимізації вибору маршрутів дозволили на 10-15% зменшити витрати часу на перевезення.

Результати роботи впроваджені на туніському підприємстві EKM у сфакскій області при розробленні інтегрованої системи оперативно-координаційного управління між виробником і постачальником.

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати дисертаційної роботи отримано автором самостійно. Усі наукові та прикладні результати включені в дисертаційну роботу, отримані здобувачем особисто. У друкованих працях з цього списку, опублікованих у співтоваристві, авторові на​​лежать: аналіз концепції логістичного управління потоками ресур​сів в ієрар​​​​хічних системах [66, 76, 123]; модель вибору стратегій координаційного управління по​токами ресурсів [66, 117, 121, 130]; модифікація методу оцінки ефективності стра​тегій уп​равління потоками ресурсів в ієрархічних розподілених системах [78, 79, 122]; визначення системних моделей оптимізації стратегій в ієрархічних структур [75, 77, 130]; побудова базової моделі інтелектуальної системи уп​рав​ління централізованою дворівневою системою [73, 123]; динамічна модель матеріального потоку і управ​ління ним [123].
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи доповідалися на таких науково-технічних конференціях: 

· VIth International Conference ["Perspective Technologies and Methods in MEMS Design" (MEMSTECH 2010)], (Lviv-Polyana, 20-23 April, 2010) / Lviv Polytechnik National University. - Lviv: Lviv Polytechnic, 2010.

· Xth International Conference ["Modern problems of radio engineering, telecommunications and computer science" (TCSET'2010)], (Lviv-Slavske, 23-27 February, 2010) / Lviv Polytechnik National University. - Lviv: Lviv Polytechnic, 2010.

· 17 між. конф. з автоматичного управління ["Автоматика -2010 / Automatiсs - 2010], (Харків, 27.09.2010 - 29.09.2010)/  Харківський національний університет радіоелектроніки. - Харків: ХНУРЕ, 2010.

· XIth International Conference ["The experience of designing and application of CAD systems in microelectronics" (CADSM'2011)], (Lviv-Polyana, 23-25 February, 2011) / Lviv Polytechnik National University. - Lviv: Lviv Polytechnic, 2011.

· VIIth International conference ["Computer science and information technologies: Materials of the VII-th International scientific conference CSIT 2012"], (Lviv, 20-24 November, 2012)/ Lviv Polytechnik National University. - Lviv: Lviv Polytechnic, 2012.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 друкованих праць. Основні результати викладені в 6 статтях у фахових наукових виданнях та 6 тезах конференцій.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, 4  розділів, висновків та  додатків. Загальний обсяг роботи  складає 157 сторінок, з них основний текст – 119 сторінок. Робота містить 22 рисунки на 14 сторінках та 6  до​​датків на 22 сторінках. Список використаних літературних джерел складається із 153 найменувань і викладений на 16 сторінках.

Висновки

У дисертаційній роботі розв’язана актуальна наукова задача розроблення процедур, стратегій прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності, яка полягає у розробленні технологій та методів  синтезу стратегій управління корпоративними ієрархічними структурами у відповідності до  інформаційно-логістичних моделей складних об`єктів.

Основні результати:

· На основі ігрової моделі Stackelberg розроблено метод координації взаємодії між постачальником і виробником на основі оптимізації функції корисності, який забезпечує відсутність розриву складу та мінімізовує потоки ресурсів. Сформульована на основі цієї моделі концепція номінального складу в децентралізованих логістичних системах  дала змогу зменшити на 25 % витрати  ресурсного зберігання.

· Засобами теорії логістичних систем  удосконалено схемну модель ієрархії управління з урахуванням координаційних стратегій, яка забезпечує їх синтез в ієрархічних системах управління з використанням моделей цільового і термінального просторів

· На основі оптимізації параметрів моделі взаємодії і її суб'єктів  удосконалено динамічну модель потоку, яка враховує випадковий характер вимог і термінів поставок в логістичних ланцюгах.

· Розвинуто метод управління централізованої дворівневої системи на основі оптимізації функції корисності децентралізованої системи, що максимізує узагальнений прибуток.

· Використовуючи методи та засоби нечіткої логіки удосконалено модель оцінки конкурентоспроможності підприємства, яка дала змогу розробити експертну системи із врахуванням багатофакторних впливів вхідних параметрів для визначення цієї оцінки.

· Створено інструментальні засоби, які є основою розробленої експертної системи для прийняття рішень та інтегрованої системи оперативно-координаційного управління, що дало змогу підвищити конкуренто-спроможність підприємства в умовах невизначеності.

· Реалізовано спеціалізовані  програмні засоби для системи підтримки управлінських стратегій в корпоративних ієрархічних системах з роз-митою структурою, які забезпечують зменшення на 10-15% витрати часу на перевезення шляхом оптимізації вибору маршруту.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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