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Введение к работе
Актуальность исследования обусловлена тем, что деятельность современных
банков невозможна без разработки эффективной стратегии, которая будет интегрировать все аспекты деятельности банка, связанные с финансами, на основе экономического, нормативного и институционального подходов, с учетом влияния стохастических факторов.
Одной из причин зарождения мирового финансового кризиса был значительный рост невозврата кредитов банкам. Это можно было своевременно предусмотреть, если бы банки в рамках своих финансовых стратегий ориентировались на соблюдение разумного баланса соотношения риска и доходности. Однако, несмотря на все еще продолжающийся мировой кризис, банковская система продолжает успешно развиваться: преодолен кризис ликвидности, удалось избежать значительных банкротств в финансовой сфере, а значит, кредитным организациям необходимо развивать практику стратегического планирования своих финансовых операций с учетом возможности постепенного выхода экономики из кризиса и появлением новых направлений для развития.
В этих условиях банки, которые более интегрированы в экономику современных бизнес-процессов и постоянно совершенствуют финансовую стратегию развития, смогут воспользоваться ситуацией не только для выживания, но и для поиска новых возможностей, а также продвижения новых продуктов.
Восстановление темпов роста банковского сектора России требует смещения акцентов от продажи массовых банковских продуктов и услуг к быстрой максимизации рыночной стоимости банка, поиску дополнительных источников финансирования стратегических проектов, оптимизации использования финансовых ресурсов и сокращения финансовых рисков. Эти функции требуют комплексного подхода к разработке финансовой стратегии кредитной организации, понимания ее руководством взаимосвязей различных стратегических направлений ее деятельности. Таким образом, при интеграции на первый план выходит необходимость оценки эффективности и оптимизации различных стратегий банка, связанных с финансами.
В результате интегрированная финансовая стратегия как синтез основных стратегических направлений финансовой деятельности банка становится основным фактором успешной работы кредитной организации на финансовых рынках и способствует возникновению процессов самоорганизации в деятельности банка, что может его вывести на новый качественный уровень. Эффективное построение и реализация интегрированной финансовой стратегии повышает устойчивость банка в кризис, уменьшает его риски и служит опорой его развития в посткризисный период. Игнорирование процесса формирования интегрированной финансовой стратегии может привести банк к пересечению целей,
неправильному перераспределению финансовых ресурсов, дублированию операций, и, как следствие, к уменьшению эффективности работы, падению прибыли и капитализации.
Поэтому необходимость разработки и совершенствования параметров интегрированной финансовой стратегии в общем стратегическом плане банка является объективным условием развития любого отдельно взятого банка, но и банковской системы страны, в целом. Этот факт подтверждает и низкая транспарентность отечественного банковского сектора. При возникновении стратегических проблем у нескольких банков рынок может практически мгновенно начать закрывать лимиты, что может привести к коллапсу финансовой системы экономики и очередному кризису.
Как показывает анализ основных методов оценки эффективности финансовых стратегий кредитных организаций, данная проблемная область остается практически не разработанной. В большинстве публикаций рассматриваются, в основном, общетеоретические подходы к оценке финансовой стратегии без учета прикладного характера их применения при стратегическом планировании в кредитных организациях.
Это обуславливает необходимость разработки новых подходов к формированию и эффективному управлению финансовой стратегией кредитной организации. Все вышеизложенное предопределило актуальность избранной темы диссертационного исследования.
Степень изученности проблемы. Теоретическую базу исследования составили труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области банковского дела, теории финансов и кредитных отношений. В частности, наиболее полно проблемы стратегического анализа и выбора альтернатив были исследованы Аакером Д., Бранденбургом М.А., Гольдштейном Г. Я., Капланом Р., Квинтом В.Л., Клиландом Д., Кингом У., Муром Дж., Портером М., Трейси М.
В свою очередь, различные сферы стратегического управления в кредитной организации, такие как конкурентный анализ, классификация стратегий, построение банковских политик, были исследованы в трудах отечественных ученых: Алавердова А.Р., Александровой Н.Г., Балабанова А.И., Белоглазовой Г.Н., Вишневского А.А., Дианова Д.В., Жарковской Е.П., Костериной Т.М., Коробовой Г.Г., Лаврушина О.И., Никонова И.А.
Вопросам анализа тенденций развития стратегической конкурентоспособности кредитных организаций и повышения финансовой устойчивости их операций посвящены труда Василишена Э.Н., Геращенко В.В., Година A.M., Дубинина К.С., Егоровой Н.Е., Ларионова И.В., Пановой Г.С., Хабарова В.И., Рубина Ю.Б., Фатхутдинова Р.А.
В то же время вопросы оценки эффективности и оперативной корректировки банковских стратегий с учетом изменения влияния факторов внешней и внутренней среды остаются открытыми. Вопросы использования комплексных методик для формирования
финансовых стратегий кредитных организаций в классической и современной экономической литературе не рассматриваются.
В связи с вышесказанным все больше возрастает актуальность исследования финансовых аспектов стратегического планирования в кредитных организациях.
Целью диссертации является решение научной задачи по разработке интегрированной финансовой стратегии банка в условиях ограниченных финансовых ресурсов, при возрастающей Конкуренции в банковском секторе национальной экономики.
В соответствии с основной целью в диссертационной работе поставлен и решен следующий ряд задач:
изучить отечественный и зарубежный опыт формирования системы стратегического финансового планирования в банках и исследовать современные подходы к классификации банковских финансовых стратегий;
сформировать критериальную базу оценки эффективности финансовой стратегии банка;
разработать систему аналитических показателей, предназначенных для оценки эффективности интегріфованной финансовой стратегии банка;
разработать методику формирования эффективной интегрированной финансовой стратегии банка
предложить механизм оценки эффективности интегрированной финансовой стратегии банка;
определить перспективные направления совершенствования интеграции финансовых стратегий банка.
Объект исследования - система стратегического управления финансовой деятельностью в банке.
Предмет исследования - формы и методы интеграции финансовых стратегий в банке.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили научные труды отечественных и зарубежных ученых-специалистов в области экономической теории, теории финансов и банковского дела, исследующих проблемы финансового менеджмента, а также стратегического управления.
В процессе диссертационного исследования использованы методы экономико-
математического моделирования, корреляционно-регрессионного анализа,
прогнозирования. Для решения поставленных в рамках работы задач автором
использованы различные эконометрические и статистические методы исследования:
средних величин, графический и табличный методы, методы экспертных оценок.
Теоретической и практической основой диссертационного исследования послужили положения системного анализа, базирующиеся на методах функционально-стоимостного
и экономико-статистического анализа, с применением элементов сценарного анализа. Информационная база исследования включает законодательные и нормативные акты Российской Федерации, постановления Правительства РФ, инструктивные материалы и статистическую отчетность Банка России, данные финансово-экономических отчетов коммерческих банков Российской Федерации, публикации российских и зарубежных исследователей.
Научная новизна и положения, выносимые на защиту.
Новизна проведенного исследования заключается в решении научной задачи по разработке форм и методов стратегического управления финансовой деятельностью в банке и формированию механизма оценки эффективности интегрированной финансовой стратегии банка.
Научная новизна диссертации содержится в следующих результатах:
1. Доказано, что интегрированная финансовая стратегия банка как результат объединения отдельных дифференцированных стратегий и функций банка, представляет собой процесс инкорпорирования соответствующих стратегических управленческих воздействий в развитие устойчивых структурных изменений в деятельности банка.
Выявлено, что интегрированная финансовая стратегия банка как перспективный план охвата стратегических финансовых направлений развития деятельности банка и механизм обеспечения кредитной организации денежными средствами, удовлетворяет требованиям современного ведения банковского бизнеса в сложных условиях возрастания энтропии, а также способствует более гибкому и эффективному управлению финансовыми ресурсами и денежными потоками банка.
Сформулирована классификация банковских финансовых стратегий, позволяющая учесть особенности банковской деятельности и конкретизировать взаимосвязь результатов операций банка и его финансовой стратегии. Классификация осуществлена по признаку превалирующих операций, в соответствии с которым в деятельности банка можно выделить:
стратегию привлечения ресурсов, когда банк в приоритетном порядке организует
рост пассивов, большинство его операций нацелено на привлечение средств;
стратегию размещения ресурсов, когда банк занимается кредитованием как приоритетным видом деятельности;
комбинированную финансовую стратегию, которая характеризуется отсутствием приоритета у конкретного типа банковских операций. Банк занимается и кредитованием, и фондированием, и комиссионным бизнесом с одинаковой активностью;
комиссионную финансовую стратегию, характеризующуюся тем, что банк ориентируется исключительно на обслуживание расчетов клиентов, а операции привлечения и размещения практически не осуществляются;
фондовую финансовую стратегию, при которой банк ориентируется преимущественно на инвестиционные операции на рынке ценных бумаг;
валютігую финансовую стратегию, при которой банк ориентируется на активные валютные операции;
информационную финансовую стратегию, предполагающую широкую автоматизацию и информатизацию традиционного банковского сервиса для обслуживания клиентов.
2. Разработана система критериев эффективности финансовой стратегии банка,
позволяющая при интеграции стратегических направлений финансовой деятельности
банка учесть комплекс следующих оценочных подходов:
экономического подхода, представленного:
критерием прибыльности, который отражает принцип необходимости получения банком прибыли;
критерием аппроксимации, экономический смысл которого проявляется в оценке степени приближения показателей к определенному уровню;
критерием рентабельности инвестиций, сущность которого проявляется в оценке рентабельности инвестиций с учетом временной стоимости денег;
- критерием чувствительности, сущность которого проявляется в оценке
эластичности валовых продаж кредитной организации при изменении внутренних
инвестиций;
нормативного подхода, представленного:
- критерием компаративное, когда этот критерий реализуется через
интегрированную оценку степени отклонений фактических показателей деятельности
банка от официальных нормативов;
институционального подхода, представленного:
- критерием экспертных оценок, сущность которого проявляется через
использование метода экспертных оценок для обработки неформализованной
информации, затрудняющей проведение анализа и оценки финансовых показателей
банка;
критерием выполнения инвестиционных планов, когда выполнение инвестиционных планов оценивается через соотношения фактических и плановых показателей инвестиционных проектов банка.
3. Разработана система показателей комплексной оценки эффективности
интегрированной финансовой стратегии банка, включающая четыре группы показателей:
показатели оценки финансовой стратегии в области операций кредитной организации (приведенная процентная ставка с ежемесячной выплатой процентов; взвешенная приведенная ставка по объемам привлеченных/размещенных ресурсов; интегральный процентный спрэд активных и пассивных операций банка; отношение комиссионных доходов к указанным затратам; отношение дохода от операций к затратам на них);
показатели оценки стратегии в области управления рисками кредитной организации (математическое ожидание; дисперсия; коэффициент рисков при привлечении/размещении ресурсов на конкретный срок; коэффициент рисков в области тарификации конкретной услуги; нормативы ЦБ; экспертные показатели оценки);
показатели оценки внешней инвестиционной стратегии кредитной организации (индекс доходности инвестиций; чистый дисконтированный доход; коэффициент сравнения фактических показателей с плановыми; соблюдения временных рамок, обозначенных в плане)
показатели оценки внутренней инвестиционной стратегии кредитной организации (показатель эмпирической эластичности валовых продаж кредитной организации по затратам банка на персонал; показатели оценки изменения оборотов банка при изменении внутренних инвестиций, показатели соотношения динамики внутренних инвестиций и социального климата в банке).
Данная система представляет собой набор показателей по оценке критериев эффективности финансовой стратегии с позиций экономического, нормативного и институционального подходов, используя, которую, можно получить объективную комплексную оценку эффективности финансовой стратегии банка, выявить проблемные участки в стратегическом финансовом планировании, отслеживать изменение динамики эффективности интегрированной финансовой стратегии банка и ее основных стратегических направлений.
4. Разработана методика формирования интегрированной финансовой стратегии кредитной организации, включающая четыре этапа:
проведение комплексного анализа факторов внешней и внутренней среды, за счет применения методов стратегического анализа (SWOT- и PEST-анализа), с использованием методов анализа потенциалов, методов адаптивного прогнозирования, методов альтернатив и метода экспертных оценок;
выбор стратегических целей кредитной организации на базе разработанной системы критериев построения интегрированной финансовой стратегии банка, с учетом
различных ограничений и факторов, влияющих на финансовую стратегию, в том числе: факторов внешней микро- и макросреды, факторов внутренней среды, а также возможных стохастических факторов и проблем, влияющих на формирование и оценку интегрированной финансовой стратегии;
выбор наиболее оптимальной для банка финансовой стратегии, в зависимости от превалирующего типа операций: стратегии привлечения ресурсов; стратегии размещения ресурсов; комбинированной финансовой стратегии; комиссионной финансовой стратегии; фондовой финансовой стратегии; валютной финансовой стратегии; информационной финансовой стратегии;
реализация разработанной интегрированной финансовой стратегии кредитной организации с помощью последовательного разнесения стратегических планов по уровням управления банка и функционалу его подразделений.
5. Сформирован механизм оценки эффективности интегрированной финансовой
стратегии банка. Данный механизм предполагает рассматривать банк, как
функциональную систему упорядоченных потоков (финансовых, материальных и
информационных), оптимальное сочетание которых обеспечивается применением методов
стратегического и экономико-статистического анализа, использованием предложенной
системы критериев и показателей оценки эффективности интегрированной финансовой
стратегии банка с учетом особенностей соответствующих им оценочных подходов
(экономического, нормативного и институционального).
Предложенный механизм оценки эффективности позволяет охватить формализованными показателями всю совокупность основных направлений стратегического финансового планирования в банке и не только обеспечить оперативную разработку новой системы оценки эффективности, но и оптимизировать существующий системный подход за счет развития его методологического обеспечения, то есть практически без существенных финансовых затрат на ее формирование.
6. Определены направления совершенствования интегрированной финансовой
стратегии банка:
функциональная адаптация в практике стратегического планирования банка механизмов саморазвития,
применение методов оценки вероятности соответствия фактических значений плановым с целью последующей корректировки планов,
сочетание методов экономико-статистического анализа выполнения плана по каждому из предлагаемых типов банковских продуктов,
применение адаптированной методики бенчмаркинга в системе стратегического планирования банка.
Определение приоритетных направлений совершенствования основывается на мониторинге конъюнктуры банковского рынка и адаптации к ней стратегических целей и планов кредитной организации путем выравнивания темпов роста финансовых показателей с помощью статистических методов. Характерной особенностью предложенной системы развития практики стратегического планирования банка является регулярный мониторинг выполнения финансовых планов крехдатной организации и связь этих планов через систему показателей комплексной оценки эффективности с финансовыми потоками на банковских рынках.
По своему содержанию работа соответствует п. 9.9. «Проблемы обеспечения сбалансированной банковской политики в области инвестиций, кредитования и формирования банковских пассивов по всему вектору источников и резервов» паспорта специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Теоретические выводы и результаты проведенного исследования являются существенным развитием теории и практики банковской деятельности, а также являются методом совершенствования механизмов финансового стратегического планирования для кредитных организаций.
Разработанные методические подходы и сформулированные практические рекомендации позволят значительно повысить уровень конкурентоспособности коммерческих банков за счет увеличения эффективности их финансовых стратегий.
Предложенная методика формирования интегрированной финансовой стратегии банка является основой повышения общего уровня эффективности деятельности коммерческого банка, и перспективным направлением диверсификации его деловой активности.
Основные положения диссертационного исследования могут использоваться при разработке учебно-методических материалов для образовательных учреждений, осуществляющих подготовку специалистов по банковскому менеджменту и корпоративным финансам.
Апробация результатов. Научные результаты и основные выводы диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на ряде международных научных и научно-практических конференций:
на VIII Международном научно-практическом семинаре «Проблемы трансформации современной российской экономики: теория и практика организации и обеспечения управления», 2010г.;
- на Пятом Международном научном конгрессе «Роль бизнеса в трансформации российского общества - 2010».
Отдельные результаты диссертации использованы при разработке интегрированной финансовой стратегии ОАО «Русь-банка».
Отдельные положения диссертации использованы для подготовки учебно^ методических материалов и пособий для учебных курсов «Управление финансами корпораций», «Финансовый менеджмент в коммерческих банках» и «Корпоративные финансовые стратегии».
Структура диссертации и публикации. Автором по теме диссертации опубликованы 7 печатных работ общим объемом 3,35 п.л., (в т. ч. авт. - 3,05 н.л.), из них 2 (две) работы в изданиях -рекомендуемых ВАК. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и содержит 175 страниц текста. Список использованных источников и литературы включает 153 наименования.
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Анализ специфики стратегического финансового планирования в современном банке
В США инвестиционные и кредитные банковские операции четко разграничены на законодательном уровне. Инвестиционные кредитные организации, осуществляющие операции с государственными и корпоративными ценными бумагами, определены в группу специализированных банков, в то время как традиционным коммерческим банкам запрещено осуществлять операции на фондовом рынке с корпоративными ценными бумагами.
Банковская система Японии, если рассматривать инвестиционную деятельность кредитных организаций, во многом была сформирована по американскому образцу." В отличие от прочих стран мира, действующие в Японии нормативные акты четко разделяют полномочия между банками и фондовыми компаниями, не позволяя им вторгаться в сферу операций друг друга. Японские кредитные организации могут: выступать обладателями части акционерного капитала компаний (не свыше 5% общего капитала корпораций) и быть представлены в советах корпораций, в которых они обладают собственностью; осуществлять трастовые операции, связанные с эмиссией ценных бумаг, но не имеют права самостоятельно выпускать или размещать ценные бумаги.
В Великобритании, в отличие от стран континентальной Европы, коммерческие и инвестиционные кредитные организации также разделены.
Они могут обращаться в Банк Англии за централизованными кредитами и осуществляют работу с привлеченными средствами коммерческих банков. Наиболее влиятельные из торговых банков (около 60) являются членами Ассоциации эмиссионных домов. Результатом этого подхода является различный правовой статус коммерческих и инвестиционных банков; - организация надзора за деятельностью кредитных организаций. В современной мировой банковской практике можно выделить различные подходы к формированию систем банковского надзора и регулирования. Существуют три группы стран, различие которых состоит в разных методах формирования надзорных структур, а также ролью и местом центрального банка в этих структурах" : - страны, в которых центральный банк осуществляет контроль (Великобритания, Австралия, Испания, Исландия, Новая Зеландия, Ирландия, Италия, Португалия); - страны, в которых функции контроля реализуется не центральным банком, а прочими уполномоченными органами (Канада, Финляндия, Дания, Люксембург, Норвегия, Швеция, Австрия); - страны, где контроль осуществляется совместными действиями центрального банка и других органов (Швейцария, Франция, Германия).
С нашей точки зрения, наибольший интерес представляет опыт США. Например, банки в США находятся в раздельном подчинении. Так для национальных банков контроль, лицензирование, регулирование и надзор осуществляются федеральным правительством, а для прочих банков -руководством отдельных штатов. На основе способов регулирования все американские кредитные организации можно разделить на четыре группы: - национальные банки; - кредитные организации штатов - члены Федеральной Резервной Системы; - коммерческие банки - не являющиеся членами Федеральной Резервной Системы, входящие в Федеральную корпорацию страхования депозитов (ФКСД); - банки - не члены Федеральной Резервной Системы, чьи вклады не застрахованы в ФКСД.
Национальные банки находятся в подчинении Контролера денежного обращения (служба Министерства финансов) и подчиняются всем федеральным банковским законам, а также правилам и инструкциям ФРС и ФКСД. Коммерческие банки штатов - члены ФРС находятся под действием законодательства и правил того штата, где они были зарегистрированы, а также соответствующим федеральным нормативным актам, так как они являются одновременно членами и ФРС, и ФКСД.
Банки - не члены ФРС с вкладами, застрахованными в ФКСД, находятся под действием законодательства соответствующих штатов, а также правил и инструкций ФКСД. Банки - не члены ФРС с незастрахованными депозитами подчиняются лишь нормативным актам штатов. При этом кредитные организации должны определить свою юрисдикцию, т.е. выбрать, кому подчиняться - федеральным властям или властям штатов. Следует отметить, что в США работают несколько коммерческих банков, не подчиняющихся ни федеральным властям, ни властям штатов (они называются частными).
Порядок открытия отделений кредитных организаций относится к юрисдикции руководства штатов. В одних штатах открывать отделения или филиалы не разрешено (Иллинойс, Техас, и др.); в других штатах - можно осуществлять это безо всяких ограничений (Северная Каролина, Калифорния). В ряде штатов сеть банковских отделений должна быть ограничена тем же географическим местом (округом, городом, поселком), где находится головной офис банка. В ряде случаев разрешается открытие банковского отделения в соседних округах. Этой практики нет не только в других странах, но и ни в одной другой сфере государственного регулирования в самих США.
Подводя итоги, на наш взгляд, можно констатировать, что система регулирующих органов в той или иной стране отражает специфику эволюции социально-экономических и политических реалий данной страны. В то же время, анализ современной практики построения надзорных систем за банковской деятельностью показывает, что данные процессы в различных странах имеют больше общего, чем различного; - уровни банковских систем. Современная банковская практика показывает, что совокупность действующих в стране банков может иметь либо одноуровневую (встречается крайне редко), либо двухуровневую организацию. На данный момент во всех странах с рыночной экономикой (за редким исключением) сформированы банковские системы из двух уровней, где на первом - функционирует центральный банк страны, осуществляющий законотворческую, надзорную, эмиссионную, и прочую деятельность; на втором уровне - работают коммерческие байки и небанковские кредитные организации (см. рис.3).
Классификация банковских финансовых стратегий
Так как, во-первых, объектом стратегического менеджмента является профессиональная деятельность менеджеров банка по его адаптивному преобразованию в соответствии с изменениями внешней среды, а во-вторых, у стратегического менеджмента существуют свои внутренние организационные ограничения5, то формирование интегрированной финансовой стратегии должно рассматриваться сквозь призму факторов внешней и внутренней среды.
Объединяя указанные классификации факторов внешней и внутренней среды функционирования банка, мы получаем следующую интегрированную схехму факторов, которые мы должны учитывать при формировании интегрированной финансовой стратегии банка (см. рис.13).
Рассмотрим влияние указанных нами факторов более подробно. Начнем с факторов внутренней среды.
Структура организации - это логические взаимоотношения уровней управления и функциональных областей, построенные в такой форме, которая позволяет наиболее эффективно достигать целей организации6. В большинстве современных кредитных организаций разделение носит специализированный характер - закрепление данной работы за специалистами, т.е. теми, кто способен выполнить ее лучше всех с точки зрения банка как единой целой системы. На данный момент во всех банках осуществлено горизонтальное разделение труда по специализированным линиям. Так же, как и горизонтальное, важно вертикальное разделение труда в банке. Необходимость в координации значительно обостряется в банке, потому что в нем работа четко делится и по горизонтали, и по вертикали. Если банковский менеджмент не создаст формальных механизмов координации, сотрудники не смогут выполнять работу вместе. Поэтому без соответствующей формальной координации различные уровни, 5 Попов С.Л. Модульная программа для менеджеров. Стратегическое управление. М.: Государственный Национальный университет Фонд подготовки управления кадров. 1999. стр. 6-7. 6 Мескон М., Альберт М., Хедоури Ф. Основы менеджмента. М. 1998. стр. 103. функциональные зоны и отдельные лица в банке легко могут сосредоточиться на обеспечении своих собственных интересов, а не на интересах кредитной организации в целом. Поэтому выполнение целей стратегического финансового планирования в банке находится под существенным влиянием фактора структуры организации, и его необходимо учитывать при построении интегрированной финансовой стратегии.
Персонал являются основой любой организации. Любую организацию можно определить как объединение людей для достижения совместных целей . Люди в организации создают ее продукт, они формируют культуру организации, ее внутренний климат, от них зависит то, чем является организация.
В соответствии с вышеописанным, кадры для менеджмента банка находятся в приоритете управления. Руководители банка формируют кадры, устанавливает систему отношений между ними, включают их в рабочий процесс, способствует их развитию, обучению и продвижению по работе.
Топ-менежмент кредитной организации должен организовывать свою работу с персоналом таким образом, чтобы содействовать развитию положительных результатов деятельности каждого отдельного сотрудника и стараться устранять отрицательные последствия, так как от этого зависит эффективность деятельности кредитной организации.
Учитывая вышесказанное, кадровый вопрос является очень важным при стратегическом финансовом планировании в банке. Реализация этапов финансовой стратегии банка может быть затруднена как низкой квалификацией персонала, так и его слабой мотивацией к труду. 3. Финансы. Финансовое состояние является отправной точкой стратегического финансового планирования в банке. Понимание состояния финансов 7 Латфуллин Г. Р.,Райченко Л. В. Теория организации: Учебник для вузов. — СПб.: Питер, 2004. стр. 18. кредитной организации необходимо для профессионального прогноза и планирования ее деятельности.
Финансовый анализ в кредитной организации как система оценки эффективности ее функционирования и метод оценки качества управления кредитной организацией реализуется в работе двух взаимосвязанных направлений: анализе финансовых результатов и анализе финансового состояния кредитной организации .
Специфика деятельности банка предполагает наличие в его организационной структуре продуктового подразделения, которое отвечает за разработку и внедрение новых продуктов, а также за поддержку действующих. Под банковским продуктом понимается комплекс услуг по активным и пассивным операциям. В то же время, банковский продукт можно разложить на следующие составные элементы:
Формирование системы критериев и показателей эффективности финансовой стратегии банка
Полученные прогнозы корректируются экспертами, и в итоге составляется дерево стратегических целей кредитной организации. Главной целью кредитной организации поставлено увеличений объема продаж. Для реализации главной цели банка предполагается осуществление подцелей, для чего каждая подцель разделяется на задачи, они, в свою очередь, на подзадачи. Получившаяся в итоге иерархия взаимосвязанных целей и задач составляет дерево целей коммерческого банка.
Определившись со стратегическими целями банка, мы приступаем к выбору вида интегрированной финансовой стратегии. В соответствии с разработанной нами классификацией на основе критерия превалирующих операций банка, можно выделить следующие виды интегрированной финансовой стратегии: стратегия привлечения ресурсов или пассивная финансовая стратегия; стратегия размещения ресурсов или активная стратегия; комбинированная финансовая стратегия; комиссионная финансовая стратегия; фондовая финансовая стратегия; валютная финансовая стратегия; информационная финансовая стратегия.
Соответственно, основной задачей руководства кредитной организации на данном этапе является выбор наиболее оптимальной финансовой стратегии из вышеперечисленных. Наиболее подходящим методом определения эффективной стратегии для банка, на наш взгляд, является сочетание метода альтернатив с методом ситуационного анализа.
Применительно к стратегическому планированию, метод ситуационного анализа заключается в рассмотрении статики и динамики организации в отдельно взятой стратегической ситуации. Под ситуацией понимаются сочетания внутренних и внешних факторов, обстоятельств, условий, действующих сил, требующее принятия соответствующих стратегических решений, определяющих деятельность организации, а также обеспечивающих предупреждение кризисных явлений.
Комбинируя описанные выше методы в сочетании с детерминированными целями банка, предварительно осуществив их ранжирование по вероятности возникновения событий и вероятности эффективной реализации альтернативной финансовой стратегии, мы получаем матрицу выбора конкретной интегрированной финансовой стратегии коммерческого банка. Для реализации этого следует последовательно выполнить ряд действий: детерминировать и описать возможные стратегические ситуации с учетом влияния внешних и внутренних факторов; рассчитать вероятности возникновения каждой описанной стратегической ситуации; рассчитать вероятности эффективной реализации каждого вида интегрированной финансовой стратегии применительно к каждой стратегической ситуации; проранжировать полученные вероятности альтернативных финансовых стратегий и стратегических ситуаций по убыванию в табличной форме слева -направо и сверху вниз.
Стратегические цели кредитной орі ашиации где: рсит - вероятность наступления данной стратегической ситуации; pLTp - вероятность эффективной реализации данного вида интегрированной финансовой стратегии.
Произведение вероятностей дает нам комбинированную статистическую оценку эффективности реализации финансовой стратегии. Соответственно, чем ближе оценка к единице, тем более результативна будет данная конкретная финансовая стратегия. На рисунке выше серым цветом выделены наиболее предпочтительные финансовые стратегии для выбора окончательного варианта. Окончательный вариант предлагается выбирать с помощью метода экспертных оценок, подробно описанного в параграфе 2.1.
Направления совершенствования интегрированной финансовой стратегии банка
Помимо комплексной оценки эффективности стратегического финансового планирования в банке, руководству необходимо обладать методологией постоянного контроля соответствия финансовой стратегии быстро меняющимся условиям внешней среды. Таким образом, интегрированная финансовая стратегия банка должна быть адаптивной и гибкой. В свою очередь, для перспективной адаптации необходимо учитывать и прогнозировать динамику показателей, выражающих внешние и внутренние по отношению к банку процессы.
Исследование динамики экономических показателей, выявление и характеристика основной тенденции развития дают основание для прогнозирования - определения будущих размеров уровня этих показателей. Применение прогнозирования предполагает, что закономерность развития, действующая в прошлом (внутри ряда динамики), сохранится и в прогнозируемом будущем, то есть прогноз основан на экстраполяции4. Соответственно, отслеживая динамику показателей, характеризующих процессы внутри и снаружи кредитной организации, можно прогнозировать эффективность стратегического финансового планирования на перспективу и принимать необходимые корректирующие воздействия. Таким образом, перед руководством банка встает необходимость проведения оптимизации выбранной интегрированной финансовой стратегии.
В общем, под задачей оптимизации понимают процесс выбора наилучшего варианта из возможных. Отсюда оптимизация финансовой стратегии банка заключается в приближении вероятности соответствия запланированных показателей фактическим, путем адаптации стратегических установок к влиянию внешних и внутренних факторов. Таким образом, выразить задачу оптимизации интегрированной финансовой стратегии банка можно следующим образом (см. рис. 24)
Согласно Федеральному законодательству, кредитная организация -юридическое лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка Российской Федерации (Банка России) имеет право осуществлять банковские операции3. Поэтому в качестве сводного показателя оптимизации финансовой стратегии коммерческого банка мы положим прибыль. В свою очередь, прибыль образуется в результате роста объемов продаж и снижения затрат. Отсюда функцию оптимизации можно выразить в следующей форме:
То есть отклонение фактических значений от плановых должно быть минимально, а вероятность этого - как можно более велика. Для формализации задачи оптимизации интегрированной финансовой стратегии кредитной организации, воспользуемся правилом произведения вероятностей. Согласно этому правилу, вероятность совместного наступления нескольких независимых событий равна произведению вероятностей этих событий. Отсюда:
Решение первой подзадачи заключается в минимизации отклонения фактических объемов валовых продаж кредитной организации от запланированных, тогда вероятность этого события будет стремиться к единице. Для эффективного планирования и получения оптимальных фактических результатов продаж предлагается использование адаптивного метода прогнозирования.
Важнейшим достоинством адаптивных методов является построение самокорректирующихся моделей, способных учитывать результат прогноза, сделанного на предыдущем шаге. Пусть модель находится в некотором состоянии, для которого определены текущие значения ее коэффициентов. На основе этой модели делается прогноз. При поступлении фактического значения оценивается ошибка прогноза (разница между этим значением и полученным по модели).
Ошибка прогнозирования через обратную связь поступает в модель и учитывается в ней в соответствии с принятой процедурой перехода от одного состояния в другое. В результате вырабатываются «компенсирующие» изменения, состоящие в корректировании параметров с целью большего согласования поведения модели с динамикой ряда. Затем рассчитывается прогнозная оценка на следующий момент времени, и весь процесс повторяется вновь.
Таким образом, адаптация осуществляется итеративно с получением каждой новой фактической точки ряда. Модель постоянно «впитывает» новую информацию, приспосабливается к ней и поэтому отражает тенденцию развития, существующую в данный момент .
Исходя из вышесказанного, адаптивными могут называться статистические методы прогнозирования, позволяющие строить самокорректирующиеся (самонастраивающиеся) экономико-математические модели, которые способны оперативно реагировать на изменение условий путем учета результата прогноза, сделанного на предыдущем шаге, и учета различной информационной ценности уровней ряда.
Благодаря указанным свойствам адаптивные методы особенно удачно используются при краткосрочном прогнозировании (при прогнозировании на один или на несколько шагов вперед). Данное свойство адаптивных статистических методов прогнозирования можно успешно использовать для текущего контроля результатов валовых продаж коммерческого банка.
Скорость (быстроту) реакции модели на изменения в динамике процесса характеризует так называемый параметр адаптации. Параметр адаптации должен быть выбран таким образом, чтобы обеспечивалось адекватное отображение тенденции при одновременной фильтрации случайных отклонений. Значение параметра адаптации может быть определено на основе эмпирических данных, выведено аналитическим способом или получено на основе метода проб. В качестве критерия оптимальности при выборе параметра адаптации обычно принимают критерий минимума среднего квадрата ошибок прогнозирования.
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