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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Формування високого рівня естетичного смаку у студентської молоді є однією із важливих умов розвитку духовної культури сучасного українського суспільства.
Потреба в удосконаленні процесу виховання естетичних смаків у майбутніх учителів в умовах ВНЗ зумовлена низкою соціально-економічних і психолого-педагогічних причин: масштабність, глибина й динамізм економічних, політичних і духовних процесів в Україні вимагають особливої уваги до процесу формування естетичної культури молоді; зміна психології свідомості нерозривно пов’язана з новим розумінням людини, зі зростанням ролі її особистості в процесі становлення суспільних, ринкових відносин; недосконалість соціального досвіду, недостатня стійкість переконань молоді зумовлює необхідність об'єктивно оцінити стан сучасного впливу прекрасного на різні аспекти життєдіяльності суспільства. 
Розуміючи естетичний смак, як здатність людини сприймати, розуміти й оцінювати особливості предметів, явищ природи та суспільного життя з погляду їх естетичної і гуманістичної доцільності, розглядаючи цю естетичну категорію з позиції ідентифікатора сучасних тенденцій та норм естетичного, вважаємо її необхідною складовою формування високого рівня естетичної культури студентської молоді.
Актуалізація проблеми виховання естетичних смаків у студентства зумовила пошук шляхів організації та вдосконалення названого процесу в освітньо-виховному просторі вищого навчального закладу. 
Одним зі стратегічних напрямів, визначених державними документами ‒ Законами України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Концепцією національного виховання студентської молоді, Концепцією естетичного виховання та Концепцією загальної мистецької освіти, є створення умов для виховання і навчання розвиненої особистості. У Концепції національного виховання студентської молоді серед основних напрямів національно-виховної діяльності виділене естетичне виховання, яке містить такі компоненти: розвиток естетичних потреб і почуттів, художніх здібностей та творчої діяльності; формування у молоді естетичних поглядів, смаків, вироблення умінь примножувати культурно-мистецькі надбання народу, відчувати й відтворювати прекрасне в повсякденному житті.
Вважаємо, що саме студентська молодь педагогічних університетів має бути інтелектуальним і морально-естетичним взірцем суспільства. Оскільки саме вчителеві належить важлива суспільно-творча місія ‒ формувати духовну свідомість нації, виховувати й розвивати у підростаючого покоління художні вподобання, естетичні почуття, смаки. Особливої уваги у цьому контексті потребує проблема створення належного рівня розвитку естетичної і духовної культури, художньо-естетичної вихованості студентів педагогічних університетів.
З огляду на висловлене, наукове обґрунтування та практичне впровадження у практику педагогічних університетів системи позанавчальної роботи з формування естетичних смаків у студентської молоді видається актуальним та закономірним.
Аналіз наукової літератури свідчить про значний інтерес учених ‒ естетиків, педагогів, психологів – до проблеми виховання естетичних смаків: Г. Апресян, Ю. Борєв, О. Буров, В. Бутенко, М. Верб, З. Гіптерс,  І. Гончаров, А. Гулига, М. Каган, Н. Калашник,  Є. Квятковський, М. Киященко, А. Комарова, Л. Левчук, О. Леонтьєв, Б. Лихачов, Л. Масол, А. Мелік-Пашаєв, Н. Миропольська, А. Молчанова, Я. Пономарьов, В. Разумний, С. Рубінштейн, О. Рудницька, О. Семашко, Л. Столович,  Б. Теплов, Г. Шевченко, А. Щербо. 
Проблемі виховання естетичних смаків присвячені дисертаційні дослідження О. Берестенко, Л. Гончаренко, Л. Захарчук, Б. Івасів, Л. Михайлової, І. Пацалюк, В. Радкіної, Г. Раїцької, І. Сідорової, В. Стрілько, Н. Чернікової. У цих роботах звертається увага на формування естетичного смаку як необхідної складової всебічно й гармонійно розвиненої особистості.
Аналіз естетичної, педагогічної, психологічної літератури підводить до думки про значний інтерес вчених до висвітлення наукових аспектів виховання естетичних смаків особистості. Однак, вважаємо, що ґрунтовного дослідження потребує проблема виховання естетичних смаків майбутніх фахівців педагогічної галузі у позанавчальній діяльності в умовах вищої школи.
Необхідність ґрунтовного розроблення проблеми виховання естетичних смаків у студентської молоді зумовлена низкою суперечностей між:
‒ потребою виховання естетичного смаку у  студентів педагогічних університетів в умовах вищого навчального закладу і недостатнім окресленням відповідних педагогічних умов, що у свою чергу базується на  неповноті теоретичних знань про структуру та зміст естетичного смаку сучасної молоді, його місця в структурі педагогічної діяльності, нерозробленості педагогічної технології виховання естетичних смаків у студентської молоді;
‒ необхідністю подальшого вдосконалення засобів виховання естетичних смаків у студентської молоді і недостатньою розробленістю педагогічних основ і методичних рекомендацій щодо їх ефективної реалізації;
‒  потребою суспільства у фахівцях педагогічного профілю з високим рівнем естетичних смаків та відсутністю системи позанавчальної роботи за цим напрямком у вищій школі.
Актуальність проблеми, її недостатня теоретична і практична розробленість визначили вибір теми дисертаційного дослідження ‒ „Виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності”.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою університетської наукової теми „Психолого-педагогічні та економічні основи гуманізації виховання і навчання в школах та вищих навчальних закладах” (державний реєстраційний номер 0106U002439)  Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка С. Дем’янчука. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка С. Дем’янчука (м. Рівне) (протокол № 2 від 28 вересня 2004 р.) й узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 8 від 26 жовтня 2004 р.).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці педагогічних умов і технології виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності.
Завдання дослідження:
· вивчити на основі аналізу естетичної, педагогічної та психологічної літератури ступінь розробленості проблеми виховання естетичних смаків у студентської молоді; 
· здійснивши аналіз естетичних джерел, визначити сутність та структуру естетичних смаків студентів педагогічних університетів;
· визначити критерії, показники та рівні сформованості естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності;
· виявити та науково обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують ефективність виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності;
· розробити та експериментальним шляхом перевірити ефективність технології виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності.
Об’єкт дослідження – процес виховання естетичних смаків у студентської молоді в умовах педагогічного університету.
Предмет дослідження – педагогічні умови та технологія виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності.
Методологічними засадами дослідження виступили: провідні положення гуманістичної філософії про роль художньої культури в розвитку особистості (Г. Балл, О. Баумгартен, В. Біблер, Е. Бйорк); теорія гуманістичної спрямованості мистецтва (Г. Гегель, І. Кант, М. Чернишевський); ідеї, що розкривають роль художньої діяльності в гармонізації особистості (М. Бердяєв, А. Гулига, І. Зязюн, Д. Ліхачов, Л. Масол, А. Мелік-Пашаєв, Б. Неменський, О. Отич, О. Семашко, П. Юркевич); наукові підходи: системний (А. Алексюк, В. Беспалько, В. Бондар, В. Загв'язинський, В. Кремень, Н. Кузьміна, І. Осадченко), культурологічний (В. Андрєєв, Ю. Бельчиков, Е. Бондаревська, А. Кирсанов, А. Ростовцев, В. Сластьонін, Н. Щуркова), діяльнісний (І. Бех, Л. Виготський, І. Зимня, О. Леонтьєв, А. Марков, С. Рубінштейн), індивідуальний (Б. Ананьєв, Л. Божович, С. Клімов, В. Ковальов, Г. Костюк, Н. Лейтес, В. М’ясищев, В. Небиліцин, К. Платонов, Б. Теплов, В. Фомін), суб’єктно-об’єктний (В. Галузинський, М. Євтух); теорії творчого розвитку і саморозвитку (К. Бабанський, В. Давидов, В. Кузін, П. Осіпов, Н. Посталюк, Д. Ельконін, Б. Юсов); теорія сприйняття мистецтва як обміну загальнолюдськими цінностями (В. Біблер, М. Каган). 
Теоретичними засадами дослідження були: наукові праці представників гуманістичного напряму у вітчизняній педагогіці (В. Сухомлинський, К. Ушинський); соціально-психологічні та педагогічні аспекти розвитку особистості студента, її прояви в різних видах діяльності (Б. Ананьєв, Г. Балл, І. Бех, Є. Бондаревська, А. Дмітрієв, К. Дурай-Новакова, М. Євтух, І. Кон, В. Лісовський, Ю. Пелех, Б. Теплов, П. Якобсон); дослідження, що розкривають педагогічні можливості естетичного виховання в удосконаленні навчально-виховного процесу вищої школи (В. Бутенко, І. Зязюн, О. Коркішко, Л. Масол, С. Мельничук, Н. Миропольська, О. Рудницька, Т. Смірнова, Т. Танько, Г. Шевченко).
Для досягнення поставленої мети та завдань використано такі методи дослідження: 
теоретичні – методи аналізу й узагальнення наукових даних, історико-теоретичний аналіз філософської, культурологічної, естетичної, психолого-педагогічної літератури для зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, визначення сутності проблеми виховання естетичних смаків у студентської молоді; системно-структурний аналіз; проектування – для розроблення технології виховання естетичних смаків у студентської молоді педагогічних університетів у позанавчальній діяльності; 
емпіричні – діагностичні методи (анкетування, опитування, тестування);  педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний); індивідуальні та групові бесіди, спостереження, вивчення естетичних інтересів і аналіз результатів естетичної діяльності студентів – для визначення рівня сформованості естетичних смаків; 
методи математичної статистики – для обробки результатів експерименту.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:
– вперше науково обґрунтовано технологію виховання естетичних смаків студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності; виявлено та науково обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують ефективність виховання естетичних смаків студентської молоді (формування мотиваційної потреби особистості студента в естетичному вихованні; включення в навчально-виховний процес системи творчих завдань, що організують естетичну діяльність студентів із урахуванням їх індивідуальних особливостей; інтеграція аудиторної та позааудиторної діяльності з естетичного виховання студентів; формування єдиної системи форм, активних методів, засобів естетичного виховання, що сприяють набуттю естетичного досвіду, формуванню естетичного ідеалу, вихованню естетичних смаків; художньо-естетичне занурення студентської молоді в культурне середовище з метою залучення до мистецтва); виділено критерії (художньо-аксіологічний, емоційно-естетичний, мистецтвознавчий, оцінювально-рефлексивний) і показники (сформованість ціннісних орієнтацій студентської молоді; здатність оцінювати естетичне в навколишньому житті; уміння виявляти естетичний інтерес до навколишнього; уміння емоційно відгукуватися під час сприйняття оточуючих предметів, явищ дійсності, творів мистецтва; сформованість культурологічних уявлень в галузі художньої культури; чітке усвідомлення естетичних категорій; сформованість естетичної свідомості; уміння давати власну естетичну оцінку), охарактеризовано рівні (високий, достатній, середній, початковий) виховання естетичних смаків студентів педагогічних університетів;
– розроблено структуру естетичних смаків студентської молоді;
– поглиблено й розвинено теорію та методику виховання естетичних смаків у студентської молоді.
Практичне значення дослідження полягає у впровадженні в навчально-виховний процес вищих навчальних закладів технології виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів і запропонованого автором дисертації спецкурсу „Естетичний розвиток особистості студента”; в експериментальній апробації діагностувальної методики, спрямованої на виявлення рівня сформованості естетичних смаків у студентської молоді. Матеріали дослідження можуть бути використані в практиці роботи вищих навчальних закладів I–IV рівнів акредитації відділами виховної роботи, кураторами, наставниками, керівниками творчих колективів, в системі післядипломної педагогічної освіти. Результати дослідження можуть бути основою для розроблення навчальних і навчально-методичних посібників із теорії та методики виховання, естетичного виховання студентської молоді. 
Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях різних рівнів:
– міжнародних: „Формування громадянського суспільства в контексті Європейської інтеграції” (Рівне, 2005 р.), „Психолого-педагогічні основи гуманізації навчально-виховного процесу в школі та ВНЗ” (Рівне, 2008 р.), „Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Черкаси, 2012р.), „Міжнародні психолого-педагогічні Челпанівські читання” (Київ, 2013 р.), „Проблеми розвитку вищої школи та економіки в ХХІ столітті” (Рівне, 2013р.), „Wykształcenie i nauka bez granic – 2013” (Пшемишль, Польща, 2013р.), „Настоящи изследвания и развитие – 2014” (Софія, Болгарія, 2014р.), „Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний виміри змін” (Суми, 2014 р.).
– всеукраїнських: „Естетичне виховання дітей та молоді: теорія, практика та перспективи розвитку” (Житомир, 2012 р.), „Концепції розвитку сучасної психології та психотерапії” (Рівне, 2013 р.), „Педагогічні традиції та інновації в сучасному освітньому просторі” (Мукачево, 2013 р.).
· 	Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Міжнародного економіко-гуманітарного університету ім. акад. С. Дем’янчука (довідка про впровадження № 031/17 від 13.02.2015 р.); Полтавського національного педагогічного університету ім. В. Короленка (довідка № 071 від 27.10.2014 р.); Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки (довідка № 03-31/02/2933 від 19.09.20014 р.); Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 37 від 20.05.2014 р.).
Достовірність результатів дослідження забезпечена розглядом і аналізом широкого кола науково-літературних джерел з проблеми дослідження; перевіркою висунутих теоретичних положень у практичній дослідно-експериментальній роботі; адекватністю методологічних підходів специфіці проблеми, що розглядається, меті, завданням, об’єкту та предмету дослідження. 
Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 16 публікаціях автора, серед яких 6 одноосібних статей у провідних наукових фахових виданнях, 2 статті в іноземних наукових періодичних виданнях, 3 статті в інших виданнях, 5 статей та тез у збірниках всеукраїнських і міжнародних конференцій.
Структура роботи: дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (326 найменувань, з них 11 англійською мовою), 10 додатків на 67 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 271 сторінку, із них – 171 сторінка основного тексту. Робота містить 18 таблиць та 5 рисунків.




ВИСНОВКИ

Науковий аналіз досліджуваної проблеми та результатів проведеної експериментальної роботи дає підстави зробити такі висновки:
1. У процесі вивчення стану розробленості проблеми встановлено, що проблема виховання естетичних смаків у студентської молоді складалася і розвивалася відповідно до особливостей розвитку суспільства, і розглядалася в контексті історичного минулого. Аналіз сучасної естетичної, педагогічної, психологічної літератури підвів до думки про всебічне висвітлення наукових аспектів виховання естетичних смаків особистості. Однак, ґрунтовного дослідження потребувала проблема виховання естетичних смаків майбутніх фахівців педагогічної галузі у позанавчальній діяльності в умовах вищої школи.
Естетичний смак ‒ це   ціннісна естетична категорія, яка характеризується здатністю людини до емоційної оцінки різних естетичних властивостей. Будучи важливим компонент естетичного виховання, органічно поєднується із загальним процесом формування гармонійно розвиненого, творчо потенційного підростаючого покоління. Характеризується здатністю особистості до оцінювання переваг (або недоліків) естетично значущих явищ на основі її уявлень про прекрасне, піднесене, до об’єктивізації цих уявленнь в конкретній діяльності,   організації предметно-просторового середовища, у процесі дозвілля, спілкування, в естетичній виразності зовнішнього вигляду. Особливість естетичного смаку в тому, що він проявляється безпосередньо, як емоційна реакція людини на те, з чим вона взаємодіє. Будучи формою естетичної свідомості,  естетичний  смак  органічно поєднує в собі всі її компоненти: емоційний відгук, естетичні почуття, естетичне сприйняття, естетичну оцінку, естетичний ідеал. У ньому знаходить відображення зв’язок людини з природою і соціальним світом. З одного боку, естетичний смак полягає в здатності висловлювати судження про естетичні переваги предметів і явищ природи та суспільства, з іншого ‒ у вираженні естетичного переживання, завдяки чому реалізується індивідуальна неповторність особистості.
2. На основі аналізу й узагальнення наукових досліджень виявлено особливості виховання естетичного смаку у студентів: прояв естетичних інтересів як вираження рівня розвитку власного сприйняття навколишнього; поява усвідомленої потреби в отриманні знань естетичного характеру; у виробленні власних поглядів і переконань, способів їх реалізації; формування готовності до самовираження й самоствердження в різних видах естетичної діяльності; потреба у розвитку емоційної сфери; поява усвідомленої потреби в індивідуальному відборі естетичних цінностей, а тим самим і в саморозвитку і самовдосконаленні, потреба реалізовувати творчі можливості в особистих видах естетичної діяльності.
3. У ході експериментальної роботи шляхом застосування емпіричних методів дослідження виявлено критерії, показники та рівні вихованості естетичних смаків у студентів, зокрема художньо-аксіологічний критерій із показниками: сформованість ціннісних орієнтацій студентської молоді, здатність оцінювати естетичне в навколишньому житті; емоційно-естетичний критерій з показниками: уміння проявляти естетичний інтерес до навколишнього, вміння емоційно відгукуватися під час сприймання оточуючих предметів, явищ дійсності, творів мистецтва;  мистецтвознавчий, з показниками: сформованість культурологічних уявлень в галузі художньої культури, чітке усвідомлення естетичних категорій; та оцінювально-рефлексивний критерій з показниками: сформованість естетичної свідомості; вміння здійснювати власну естетичну оцінку.
4. Систематизація й узагальнення наукових даних дали підстави визначити та науково обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують ефективність  виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів: формування мотиваційної потреби особистості студента в естетичному вихованні; включення в навчально-виховний процес системи творчих завдань, що організують естетичну діяльність студентів із урахуванням їхніх індивідуальних особливостей; інтеграція аудиторної та позааудиторної діяльності з естетичного виховання студентів; формування єдиної системи форм, активних методів, засобів естетичного виховання, що сприяють набуттю естетичного досвіду, формуванню естетичного ідеалу, вихованню естетичних смаків; формування естетичних смаків студентської молоді засобами масової інформації; художньо-естетичне занурення студентської молоді в культурне середовище з метою залучення до мистецтва.
5. Розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено технологію виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності. Методологічними орієнтирами розробленої технології виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів були ключові наукові підходи (спілкування з живим мистецтвом, пробудження, підтримка і розвиток у студентської молоді ціннісного відношення до мистецтва, формування інтересу до високохудожніх творів) і принципи (естетизації навчального процесу; особистої значущості кожної зустрічі з мистецтвом, максимальної реалізації творчих здібностей студентів педагогічних університетів у естетичному сприйнятті, естетичному відчутті твору мистецтва; прагнення до краси, самореалізації в творчості). Метою розробленої технології було підвищення рівня сформованості естетичних смаків у студентів педагогічних університетів. Завдання технології полягали у підвищенні рівня знань студентів про мистецтво, формуванні в них цілісне уявлення про естетичну культуру; розвитку емоційно-почуттєвої сфери студентів педагогічних університетів, їх естетичного відношення до навколишнього, інших людей, самого себе; сприянні творчій реалізації образного мислення, естетичного судження й смаку на практиці.
6. У процесі дослідження науково обґрунтована і експериментально перевірена організаційно-методична система виховання естетичних смаків у студентів педагогічних університетів у позанавчальній діяльності. Застосовані технології дають змогу експериментально перевірити ефективність естетизації позанавчальної діяльності вищої школи з метою виховання естетичних смаків у студентської молоді. Порівняльний аналіз результатів контрольного етапу дослідження з результатами констатувального етапу засвідчив позитивну динаміку вихованості естетичних смаків у студентів експериментальних груп.  Відчутні досягнення експериментальних груп доводять ефективність розробленої  організаційно-методичної системи та виправдовують її впровадження у позанавчальну діяльність педагогічного університету.
Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в розробленні комплексної педагогічної системи виховання естетичних смаків на усіх рівнях освітньої інфраструктури.
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