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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется необходимостью анализа создания и функционирования крупных корпоративных структур, в целях адаптации положительного мирового опыта в российских услови-ях.
В настоящее время российская экономика переживает процесс становления рыночных отношений, формирования новой социально-экономической модели. Особую значимость приобретают рыночные формы хозяйствования, которые предполагают в свою очередь, преобразование структуры финансового регулирования и управления экономикой, изменение принципов руководства, создание новых экономических, политических и социальных механизмов и рычагов.
Отличительной особенностью российских реформ является отсутствие макроэкономической стабильности на протяжении всего периода их проведения. Основными негативными тенденциями развития экономики являются: глубокий спад производства, отсутствие эффективной концепции мер государственного регулирования и, прежде всего финансового снижение инвестиционной активности всех ее участников, ограниченность финансовых ресурсов у государства и масштабный рост внутреннего и внешнего государственного долга. Результатом же является отсутствие экономической, политической и социальной стабильности в государстве. Все это обуславливает необходимость пересмотра экономической политики государства, методов финансового регулирования при осуществлении реформ, четкого определения приоритетов экономической и финансовой политики и, главное, структурной перестройки национальной экономики, формирования и становления конкурентоспособного национального рынка. Одним из таких направлений может быть создание успешно функционирующих финансово-промышленных структур.
Формирование и усиление финансово-промышленных структур является одной из важнейших тенденций современной мировой экономики Именно финансово-промышленные группы (ФПГ), представляют собой каркас экономики развитых стран и мирового хозяйства в целом, являются структурообразующим элементом промышленности. Как крупные организационно-экономические образования ФПГ расширяют возможность макроэкономического регулирования производством, вносят устойчивость в экономическое сотрудничество, в том числе международное, выступают в качестве естественных стратегических партнеров г^.упяр^» в выработке, реализации и проведеш и линШфИфарвфовашф. стабилизации национальной экономики страї ЙАНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО Проблемам формировав ия иЩЩЩ|$і;
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священо общетеоретическим вопросам о их роли и месте в рыночной экономике и интеграционном процессе, ведутся дискуссии о преимуществах функционирования ФПГ, их правовом статусе, распределении прав и обязанностей участников. Остаются неосвещенными такие актуальные вопросы, как повышение макроэкономической эффективности ФПГ за счет рационализации управления и оптимизации государственного регулирования в рамках национальной экономики, проблемы финансирования и инвестирования, взаимодействия с государством при формировании и использовании финансовых ресурсов в нынешних условиях и т.д. Все вышесказанное повышает теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.
Предметом исследования данной работы является анализ становления и развития финансово-промышленных групп, закономерностей и тенденций их образования и функционирования, роль и место финансово-промышленных групп в экономике государства и методы государственного, в т.ч. финансового регулирования их деятельности и др.
Объектом исследования выступают методы финансового регулирования и государственной поддержки деятельности ФПГ.
Цель исследования: обобщить и проанализировать положительный мировой и российский опыт функционирования финансово-промышленных объединений, оптимизировать методы государственного финансового регулирования их деятельности в условиях переходной экономики, определить роль ФПГ в развитии российской экономики.
Приступая к диссертационному исследованию, автор ставил перед собой следующие задачи:
проанализировать исторические закономерности объединения финансового и промышленного капиталов и выявить особенности интеграционных процессов и объединения банковского и промышленного капиталов как основы формирования ФПГ;
обобщить мировой опыт деятельности финансово-промышленных групп, их роль в переходной экономике при осуществлении ускоренного развития экономики и на его основе предложить меры финансового регулирования для повышения эффективности отечественных ФПГ в современных условиях;
выявить экономические предпосылки возникновения и тенденции развития ФПГ в России, их роль в экономике страны;
выявить недостатки законодательной базы и предложить рекомендации, регулирующие финансовую деятельность ФПГ в РФ в соответствии с требованиями экономического развития государства;
предложить меры стимулирования формирования и накопления собственного финансового капитала в рамках финансово-промышленных групп
Российской Федерации;
сформулировать направления эффективного финансового регулирования ФПГ в переходной экономике, как важного элемента финансовой политики государства.
Теоретической и методологической базой исследования послужили работы зарубежных и отечественных экономистов: М. Аоки, Р. Гильфер-динга, Д. Кейнса, О. Хироси, И. Балабанова, М. Баскаковой, С. Батчикова, В. Болотина, В. Бочарова, Ю. Винслава, В. Дементьева А. Динкевича, А. Калина, Д. Львова, Л. Макаревича, Д. Михайлова, Е. Нисевича, А. Певзне-ра, Ю. Петрова, А. Савина, М. Сутягиной, Ю. Тютикова, Э. Уткина, М. Эскиндарова, и др., положения действующего законодательства РФ и нормативно-правовых актов органов государственного управления (Законы РФ, Указы Президента РФ, Постановления и Распоряжения Правительства РФ).
Информационной базой исследования послужили Указы Президента и постановления Правительства РФ, Министерства экономики РФ, Министерства финансов РФ, Госкомстата и Центрального банка РФ, монографии, работы, статьи и материалы научно-практических конференций, публикации в периодических изданиях, статистические и аналитически материалы по финансово-промышленным группам, действующие в РФ.
Научная новизна диссертационной работы состоит в обосновании и выработке рекомендаций и предложений по оптимизации финансового регулирования деятельности ФПГ с целью повышения их роли и эффективности в экономическом развитии страны. Конкретные результаты, составляющие научную новизну:
определены и уточнены экономические условия интеграции капиталов в форме финансово-промышленных групп;
выявлены закономерности и современные тенденции развития международной интеграции капиталов;
предложена и обоснована система мер финансового регулирования корпоративных структур направленная на усиление их роли в экономике;
предложены методы финансового регулирования, направленные на повышение самофинансирования участников ФПГ;
предложены рекомендации по изменению закона РФ «О финансово-промышленных группах»;
Практическая значимость работы определяется возможностью использования выводов и предложений для применения в регулировании российских финансово-промышленных групп, рекомендаций по поддержке корпоративных структур приоритетных отраслей экономики, стимулировании процесса концентрации и централизации финансового капитала и его накоплению в финансово-промышленных группах. Теоретическую и
практическую ценность представляет анализ мирового опыта создания и функционирования финансово-промышленных объединений, их роль в преодолении кризисных явлений в экономике разных стран.
Результаты исследования докладывались и одобрены на научно-практических конференциях в Санкт-Петербургском университете экономики и финансов, Ростовской Экономической Академии (Ростов-на-Дону), и др.
Объем и структура работы: диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии и приложений.
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