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ВСТУП

Сучасний етап розвитку незалежної України характеризується значними трансформаційними процесами в соціально-економічній сфері, оновленням структури ринкових відносин, посиленням уваги до системи формування конкурентоспроможності молодих громадян та їх здатності до повноцінної життєдіяльності в суспільстві при нових економічних умовах. Перехід до регульованої ринкової економіки змінює пріоритети освітньої політики, передбачаючи формування в особистості відповідних економічних знань, досвіду економічної поведінки та економічної культури в цілому. Враховуючи той факт, що освіта є своєрідним інтелектуальним фундаментом і водночас показником якості життя суспільства, розв’язання означеної проблеми повинне стосуватися, насамперед, освітньої системи.

Важливим фактором, що засвідчує актуальність зазначеного питання, є наявність соціального замовлення, суть якого відображено в Законі України «Про освіту» (2012 р.), Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2002 р.), Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності (2005 р.), Концепції розвитку економічної освіти України (2004 р.), Програмі економічних реформ на 2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава».

У цьому контексті набуває актуальності проблема формування економічної культури старшокласників загальноосвітньої школи. Саме в юнацькому віці найбільш активно формується соціальна зрілість, соціальний досвід, проявляється свідомий пошук свого місця в соціально-економічному просторі. Сучасні старшокласники – це значний людський ресурс майбутніх соціально-економічних перетворень країни, її інтелектуальний та виробничий потенціал, і саме від рівня їхньої підготовленості до самореалізації в умовах ринку, знання законів ринкової економіки значною мірою залежатиме розв’язання питань економічної стабільності в Україні.

Вивчення проблеми формування економічної культури особистості знайшло своє відображення в загальнотеоретичних працях І.Ісаєва, В.Сластьоніна, К.Старченко, Л.Чеботарьової, Є.Шиянова та ін.; у психолого-педагогічних дослідженнях різних аспектів економічного виховання та економічної освіти старшокласників (Н.Атоєва, С.Булавенко, Л.Денисенко, Д.Закатнова, А.Нісімчука, Л.Новікової, О.Падалки, О.Шпака та ін.).

Окремі напрями навчально-виховної роботи зі старшокласниками розкрито в дисертаціях різних авторів, зокрема: O.Артюхoвої, А.Кoвальoвої, Л.Кoрiнної, Г.Кoссака, обґрунтували шляхи формування окремих якостей особистості старшокласників у діяльності; Л.Середюк – педагогічні умови оптимізації процесу oсoбистiснoгo самовираження старшокласників; В.Тернопільська – зміст, форми та методи формування сoцiальнoї вiдпoвiдальнoстi старшокласників; Н.Тимoщукі С.Гармаш – сoцiальнo-педагoгiчнi умови oсoбистiснo-oрiєнтoванoгo виховання та самoреалiзацiї oсoбистoстi старшокласника тощо.

Значний інтерес викликали дослідження, присвячені економічному вихованню та освіті старшокласників у процесі вивчення різних навчальних дисциплін (О.Надточиєва, О.Плахотник, І.Смолюк, Л.Чеботарьова та ін.); виявленню специфіки економічної освіти та виховання у зв’язку з підготовкою молоді до підприємницької діяльності в нових соціально-економічних умовах (В.Дрижак, В.Загривий, О.Камишанченко, Ю.Кирильчук, С.Лукаш, Л.Мачулко, С.Мельников, Р.Пустовійт та ін.). Основні ідеї організації системи економічної підготовки учнів у процесі суспільно корисної виробничої діяльності висвітлено у працях М.Вачевського, Л.Куракова, Л.Мельникової, Н.Рябініної та ін.; організації профорієнтаційної роботи у процесі економічного виховання присвятили свої дослідження Ю.Васильєв, К.Вербовий, П.Йовашвілі, А.Сазонова, Б.Шемякін та ін.; на економічному вихованні в сім’ї загострюють увагу дослідники О.Варецька, А.Макаренко, Б.Чернишов та інші. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць, в яких висвітлено різні аспекти формування економічної культури особистості, проблема визначення та впровадження педагогічних умов формування економічної культури старшокласників у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів потребує комплексного вирішення.

Ґрунтовний аналіз порушеного питання, вивчення наукових праць з питань економічної освіти дозволили виявити низку суперечностей між:

– потребами держави в конкурентноспроможних, економічно освічених громадянах і відсутністю системи формування економічної культури учнівської молоді в загальноосвітній школі;

– прагненням старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів до оволодіння економічною освітою і реальним станом виховної роботи з даною категорією учнів за означеним напрямом;

– змістом економічного виховання та формами й методами навчально-виховної діяльності, які мають відповідати вимогам змістового оновлення.

Об’єктивна суспільна значущість і недостатній рівень теоретичної обгрунтованості та практичного розв’язання проблеми формування економічної культури старшокласників зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Педагогічні умови формування економічної культури старшокласників».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії педагогіки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова і є складовою комплексної проблеми «Теорія та технологія навчання і виховання в системі освіти: зміст, форми, методи і засоби фахової підготовки вчителя».

Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 14 від 24.06.2010 р.) і узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 21.12.2010 р.).

Мета дослідження – здійснити аналіз проблеми формування економічної культури старшокласників та виявити, теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективні педагогічні умови і технологію реалізації даного процесу.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. Здійснити теоретико-методичний аналіз проблеми формування економічної культури особистості і визначити сутність базових наукових понять та особливості формування економічної культури старшокласників.

2. Визначити критерії, показники і виявити рівні сформованості економічної культури старшокласників загальноосвітньої школи.

3.
Розробити та впровадити педагогічні умови формування економічної культури старшокласників.

4.
Розробити технологію та експериментально перевірити її ефективність у спроектованих педагогічних умовах формування економічної культури старшокласників.

Об’єкт дослідження – процес формування економічної культури старшокласників.

Предмет дослідження – педагогічні умови, зміст, форми і методи формування економічної культури старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів.

З метою розв’язання окреслених завдань використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукових ідей, що дозволило з’ясувати зміст базових понять дослідження і здійснити теоретичне моделювання й обґрунтування теоретичних засад дослідження; емпіричні – наративні методики з метою вивчення практики формування економічної культури; анкетування, тестування, діагностичні бесіди, незалежне експертне оцінювання та аналіз педагогічних ситуацій дозволили визначити рівні сформованості економічної культури старшокласників; обсерваційні методи (включене та опосередковане спостереження) сприяли моніторингу ефективності впровадження технології формування економічної культури старшокласників; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) забезпечив упровадження запропонованих змісту і методів технології формування економічної культури старшокласників та перевірку ефективності дії педагогічних умов, які сприяють успішному формуванню економічної культури у навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу; інтерпретаційно-описові – кількісний та якісний аналіз емпіричних даних, за допомогою яких здійснювалася перевірка результативності дослідно-експериментальної роботи; статистичні методи (ранжування, встановлення коефіцієнтної шкали) длявиявлення залежностей між досліджуваними явищами та процесами.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: положення філософської і педагогічної антропології про людину як суб’єкта розвитку (Б.Ананьєв, В.Андрущенко, М.Бердяєв, І.Зязюн, В.Кремень та ін.); теорія ціннісних орієнтацій особистості (І.Бех, Є.Бондаревська, М.Нікандров, Н.Щуркова та ін.); положення теорії пізнання щодо економічної культури як складної та багатозначної системи з властивими їй підсистемами (теорія систем В.Кузьміна, В.Садовського, О.Ракітова та ін.); положення про розвиток пізнавальної діяльності школярів (А.Алексюк, В.Онищук, Н.Половнікова, Г.Щукіна та ін.); положення і методичні підходи щодо економічної освіти молоді (С.Булавенко, В.Зайчук, В.Маслов, А.Нісімчук, І.Смолюк, О.Шпак та ін.); загальні засади впровадження організаційних форм, методів і технологій виховання та формування культури особистості засобами виховної роботи (А.Капська, В.Лозова, Д.Пащенко, А.Рижанова, Ю.Руденко, Н.Чернуха та ін.).

Наукова новизна одержаних результатівдослідження полягає в тому, що:

– вперше розроблено педагогічні умови формування економічної культури старшокласників (організація навчально-виховного процесу на основі положень діяльнісного підходу до формування економічної культури старшокласників; формування суб’єктної позиції старшокласників щодо оволодіння ними економічною культурою; використання сукупності інтерактивних форм і методів навчально-виховного процесу); теоретично обґрунтовано і розроблено технологію формування економічної культури старшокласниківзагальноосвітніх навчальних закладів (три операційних блоки – мотиваційно-цільовий, організаційно-процесуальний та контрольно-оціночний); окреслено сутність поняття «технологія формування економічної культури старшокласників»; визначено критерії (інформаційно-пізнавальний, мотиваційно-ціннісний, поведінковий), показники та рівні сформованості економічної культури старшокласників; 

– уточнено сутність понять «економічна культура особистості», «економічна культура старшокласників», «формування економічної культури старшокласників»,«технологія формування економічної культури старшокласників»;та структуру економічної культуриособистості (спеціальні економічні знання, економічні цінності, економічне мислення й свідомість, економічна поведінка);

– подальшого розвитку набули зміст і організаційні форми навчально-виховної роботи щодо формування економічної культури старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що: розроблено й апробовано технологію та педагогічні умови формування економічної культури старшокласників;підготовлено і впроваджено методичні рекомендації «Педагогічні засади формування економічної культури старшокласників» для вчителів та учнів загальноосвітніх навчальних закладів, які включають зміст факультативного курсу «Основи економічної культури», програмусемінару-практикуму «Основи споживчих знань та споживчої культури» та план роботи гуртка «Світ економіки»; розроблено зміст і теми економічних проектів, ділових ігор економічного спрямування тощо і впроваджено унавчально-виховний процес. 

Матеріали та висновки дисертації можуть бути використані при розробці програмно-методичних матеріалів, семінарів, написання рефератів у практиці шкільної економічної освіти; у процесі підготовки та перепідготовки учителів до формування економічної культури учнів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес: ЗОНЗ № 284 І-ІІІ ступенів (довідка № 12 від 15.02.2013 р.) і ЗОНЗ № 288 (довідка № 10 від 21.02.2013 р.) м. Києва, ЗОНЗ № 2 (довідка № 32 від 13.02.2013 р.) та ЗОНЗ № 7 (довідка № 151 від 09.04.2013 р.) м. Переяслава-Хмельницького Київської області, ЗОНЗ № 7 (довідка № 249 від 17.12.2012 р.) м. Кам’янця-Подільського Хмельницької області, ЗОНЗ І-ІІІ ступенів с. Новогригорівка (довідка № 76 від 5.09.2010 р.) Генічеського району Херсонської області. 

На різних етапах дослідницької роботи було залучено 432 старшокласники – учні 10-11 класів. З них: до експериментальної групи  219 осіб, до контрольної – 213 осіб.

Особистий внесок здобувача. У статті «Причинно-наслідкові тенденції ігнорування економічної підготовки учнів», опублікованій у співавторстві з В.Тересом, автору належить обґрунтування актуальності проблеми економічної освіти учнів загальноосвітніх навчальних закладів та шляхів теоретичної підготовки вчителів до економічного виховання учнів.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження було представлено у доповідях і повідомленнях на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародній – «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (Кіровоград, 2012); всеукраїнських – «Треті сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2012), «Актуальні проблеми підготовки фахівців у вищій школі» (Слов’янськ, 2012), «Науково-педагогічна спадщина А.С. Макаренка і сучасність» (Луганськ, 2013), «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (Дніпропетровськ, 2013); вузівських – «Актуальні проблеми вищої професійної освіти України» (Київ, 2011); щорічних звітних науково-практичних конференціях прoфесoрськo-викладацькoгo складу кафедр теорії та історії педагогіки і сoцiальнoї педагoгiки Нацioнальнoгo педагoгiчнoгo університету імені М.П. Драгoманoва (2005 – 2012 рр.).

Публікації. Основні результати дисертацiйнoгo дослідження відображено в 12 друкованих працях. Серед них: 1 методичні рекомендації, 9 статей у наукових фахових виданнях України (8 – одноосібних, 1 стаття у співавторстві), 2 тез доповідей у збірниках матеріалів конференцій.
Загальний oбсяг oсoбистoгo внеску становить 7,2 друкoваних аркушiв.

Структура i oбсяг дисертацiї. Рoбoта складається зi вступу, двох рoздiлiв, виснoвкiв, списку викoристаних джерел (284 найменувань, з них 2 iнoземною мoвою), 13 дoдаткiв на 31 стoрiнці. Рoбoта мiстить 13 таблиць та 7 рисункiв на 11 сторінках. Загальний oбсяг рoбoти – 231 стoрiнка, з них – 174 стoрiнки oснoвнoгo тексту.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації представлено теоретичне узагальнення та запропоновано нові підходи до вирішення проблеми формування економічної культури старшокласників, що полягають у теоретичному обґрунтуванні та практичному впровадженні педагогічних умов формування економічної культури старшокласників та розробці й реалізації технології формування економічної культури старшокласників в навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів.

Результати теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення мети і вирішення поставлених завдань та стали підставою для формулювання таких висновків:
1. Результати наукового пошуку за темою дослідження дозволили стверджувати, що проблема формування економічної культури старшокласників є актуальною, оскільки зумовлена не лише суспільним запитом, але й освітньою системою, потребами старшокласників і є предметом уваги різних наук. На основі теоретичного аналізу наукової літератури з проблеми формування економічної культури особистості розкрито різні підходи до визначення та характеристики культури (аксіологічний, антропологічний, діяльнісний, компетентнісний, культурологічний, соціологічний, філософський, особистісно-діяльнісний) і обрано діяльнісний підхід до поняття «культура» як до процесу людської праці зі створення матеріальних і духовних цінностей. Загальна характеристика суті культури сприяла уточненню поняття «економічна культура особистості» (як складової загальної культури особистості; як особистісного утворення, що включає сукупність економічних знань, економічного мислення, досвіду економічної поведінки та їх соціально-позитивний прояв в економічній діяльності особистості) та його структури (спеціальні економічні знання, економічні цінності, економічне мислення й свідомість, економічна поведінка). Економічну культуру старшокласників ми розглядаємо як систему узагальнених економічних знань, умінь і навичок, спеціальних інтелектуальних здібностей і якостей, а також моральних принципів та ціннісних норм особистості, які необхідні старшокласникам для адаптації у сучасному економічному середовищі та забезпечують їхню подальшу продуктивну професійну діяльність, адекватну суті економічної стратегії України. 

Визначено суть процесу формування економічної культури старшокласників як поступового, накопичувального руху особистості, що відображається в економічних процесах життєдіяльності старшокласника, відтворюючи сукупність інтелектуальних, світоглядних, мотиваційних, ціннісних та поведінкових компонентів особистості. Особливостями цього процесу є накопичення й актуалізація інформації економічного змісту; інтерес до питань і проблем економічного розвитку, отримання економічного прибутку тощо; усвідомлення вибору майбутньої професії певного спрямування; бачення можливості прояву самостійності та самореалізації шляхом набуття економічної незалежності; отримання основних навичок економічної поведінки (покупки, розрахунки, заповнення документів тощо); усвідомлення можливих шляхів фінансових заощаджень, планування витрат, накопичення, побудови власної економічної стратегії; формування ціннісного ставлення до грошей, багатства, визначення меркантильних або альтруїстичних мотивів подальшої економічної поведінки.

2.  Виходячи із багатокомпонентності економічної культури як інтегративного особистісного утворення, обґрунтовано критерії сформованості економічної культури старшокласників та їх індикатори-показники: інформаційно-пізнавальний – прояв економічної обізнаності; основ знання та використання професійної економічної термінології; альтернативність економічного мислення і гнучкість володіння нормами соціально-позитивної економічної поведінки; мотиваційно-ціннісний – наявність позитивної мотивації старшокласників до оволодіння економічною культурою; прийняття та визнання цінності людської праці; прагнення до участі в суспільно-корисній діяльності; готовність співвідносити свої економічні інтереси з нормами моралі; поведінковий – здійснення вчинків старшокласниками, що відповідають вимогам економічної культури; здатність до використання економічних знань у реальних економічних ситуаціях; самостійність у плануванні та реалізації власних економічних рішень; актуалізація інших до дотримання норм економічної культури; вироблення стратегії власної економічної поведінки. На основі визначених критеріїв та показників виокремлено чотири рівні сформованості економічної культури старшокласників (низький, середній, достатній, високий) та подано їх змістову характеристику. Встановлено певні особливості прояву показників за рівнями. Зокрема, переважна більшість старшокласників має показники середнього рівня (КГ – 46,95%, ЕГ – 47,94%), а третина – низького (КГ – 32,86 і ЕГ – 32,88%). При цьому лише незначна частка старшокласників продемонструвала достатній рівень прояву показників (КГ – 15,96%, ЕГ – 15,07%), а на високому рівні цей відсоток був мінімальним (КГ – 4,23%, ЕГ – 4,11%).

3.  Розроблено та впроваджено педагогічні умови формування економічної культури старшокласників: а) організація навчально-виховного процесу на основі положень діяльнісного підходу до формування економічної культури старшокласників(пізнання, осмислення, сприйняття, закріплення, практичне застосування отриманих знань, умінь і навичок економічної культури; активність старшокласника в умовах конкретних ситуацій економічної поведінки – обґрунтування, виокремлення, перетворення; діяльність в умовах економічного гуртка); б) формування суб’єктної позиції старшокласників щодо оволодіння ними економічною культурою(організація навчально-виховного процесу як взаємодії рівноправних суб'єктів;формування особисто-значущих мотивів участі в економічному житті; суб'єктний аналіз проблемних економічних ситуацій; розвиток умінь самостійної роботи); в) використання сукупності інтерактивних форм і методів навчально-виховного процесу(проблемні навчальні ситуації, кейси, дискусійні форми роботи, участь старшокласників у підготовці та захисті економічних проектів). Зважаючи на технологічність процесу формування економічної культури старшокласників, педагогічні умовирозглянуто як структурні рамки для використання відповідних педагогічних технологій, організаційних форм і педагогічних засобів. Наголошено, що визначені педагогічні умови дозволяють оптимально реалізувати операційні блоки технології формування економічної культури старшокласників і відображають відповідні критерії.

4.  Визначено суть технології формування економічної культури старшокласників як діяльність суб’єктів навчально-виховної роботи загальноосвітнього навчального закладу, побудовану за логічною послідовністю операційних блоків (мотиваційно-цільового, організаційно-процесуального та контрольно-оціночного) та спрямовану на формування складових і показників економічної культури старшокласників. Суть технології полягала у реалізації операційних блоків, що містять сукупність форм, методів, способів та прийомів навчально-виховного процесу і які в сукупності забезпечують успішне формування показників економічної культури старшокласників. При цьому мотиваційно-цільовий блок передбачає створення відповідних установок старшокласників щодо оволодіння економічною культурою, засвоєння економічних знань та умінь і формування ціннісного уявлення про економічну культуру особистості. З цією метою було застосовано низку наративних методик (міні-твори «Ми відповідаємо за економічне майбутнє України», есе «Людина у світі грошей») та діагностичних дискусій «Духовність і багатство: друзі чи вороги?», «Гроші – володарі світу. Так чи ні?». Змістом роботи в межах організаційно-процесуального блоку стало впровадження інтерактивних форм і методів навчально-виховного процесу: факультативного курсу «Основи економічної культури», економічного гуртка «Світ економіки», навчальних екскурсій (в міський центр зайнятості, на молодіжну біржу праці, в Ощадбанк України, в комерційні банки міста), семінару-практикуму «Основи споживчих знань та споживчої культури», ділових економічних ігор «Бізнес-план», «Чиста вода», економічних проектів «Економічні коливання, безробіття та інфляція», «Розвиток малого бізнесу», «Тіньова економіка. Шляхи її подолання», «Успішне підприємництво» тощо. Контрольно-оціночний блок забезпечив можливість первинної оцінки ефективності впроваджених педагогічних умов, відібраних форм навчально-виховної роботи та технологічного процесу формування економічної культури старшокласників. Комплексною формою оцінки ефективності впроваджуваних педагогічних умов став захист старшокласниками економічних проектів(«Економічні коливання, безробіття та інфляція», «Розвиток малого бізнесу», «Тіньова економіка. Шляхи її подолання», «Успішне підприємництво» та ін.), який  проводився у формі доповідей на шкільній конференції з презентацією основних ідей і висновків проведеного дослідження.

5. Експериментальна перевірка ефективності технологій і педагогічних умов формування економічної культури старшокласників у навчально-виховному процесі загальноосвітнього навчального закладу засвідчила динаміку в рівнях сформованості економічної культури старшокласників контрольних та експериментальних груп. Водночас абсолютний приріст за трьома рівнями на кінець експерименту становив: 7,6% (23 респондентів) для учасників контрольних груп та 49% (147 респондентів) для учасників експериментальних груп. В експериментальних групах сукупна позитивна статистично значуща динаміка відзначена в показниках достатнього рівня (інформаційно-пізнавальний критерій +21,91%; мотиваційно-ціннісний +12,79%; поведінковий +21,0%). Отримані дані засвідчують результативність впроваджених у практику розроблених педагогічних умов та технологічного забезпечення процесу формування економічної культури старшокласників.

Дисертаційне дослідження не вичерпує усіх аспектів вирішення проблеми формування економічної культури старшокласників. Перспективними напрямками дослідження означеної проблеми можуть стати: вивчення зарубіжного досвіду формування економічної культури молоді; формування економічних цінностей вихованців різного віку; зміст, форми та специфіка позанавчальної виховної роботи по формуванню економічної культури учнів.
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