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ВСТУП
Серед знакових явищ, які сформували склад інформаційної революції кінця ХХ ст., є виникнення й масове розповсюдження телекомунікацій. Стрімкість науково-технічного прогресу сприяє тому, що телекомунікаційні системи останні роки переживають бурхливий розвиток і глибокі структурні зміни. 
Відтворити таке нове суспільно-економічне явище можна за допомогою серії карт. Для цього необхідно розробити теоретико-методологічні основи картографічного моделювання телекомунікаційних систем і практично реалізувати їх у створенні серії карт цієї тематики.
Актуальність теми. Постіндустріальний (інформаційний) етап розвитку суспільства значною мірою залежить від організації зв’язку. Науково-технічні досягнення в електроніці змінили всю світову систему зв’язку й призвели до створення високоефективних засобів телекомунікацій: перехід до цифрового методу передачі аудіо- та відеосигналів став революційним проривом у галузі. Впровадження єдиного технологічного принципу роботи комп’ютера й засобів електрозв’язку незмірно розширили можливості зв’язку, покращили його якість.
Саме телекомунікації є тим засобом, завдяки якому інформація поширюється й тим самим стає цінністю для суспільства: всі засоби телекомунікації призначені для передачі інформації, даних, повідомлень. Телекомунікаційна індустрія стає важливим індикатором соціально-економічного розвитку країни. Завдяки телекомунікаційним системам передається інформація, значення якої для виробництва товарів і послуг в рамках світової економіки постійно зростає. Інформаційно інтенсивні індустрії, такі як банківська справа, страхування, транспорт, багатонаціональний бізнес, засоби масової інформації, а також обслуговування населення, культура, освіта істотно залежать від швидкого доступу до даних, їх обробки та передачі в будь-яку частину світу. Існування зв’язку, адекватного соціальним задачам, актуальним потребам та існуючим технологіям – необхідна умова нормального функціонування суспільства. Сьогодні виробництво й надання інформації споживачеві стало однією з головних умов високого рівня соціального, економічного, політичного, духовного й культурного потенціалу країни.
Картографування сучасного стану нових секторів економіки та відображення трансформаційних процесів, які відбуваються в економіці України, має велике значення. Відсутність цілісних науково-методологічних засад картографування телекомунікаційних систем у повному обсязі, їх практичної реалізації у вигляді серій карт обумовили вибір теми дослідження, що спрямоване на розробку теоретичних основ цього виду тематичного картографування. Багатоаспектність вивчення структури й функціонування телекомунікаційних систем потребує проведення фундаментальних і прикладних географічних досліджень з використанням картографії як окремонаукового методу пізнання. Актуальність використання й визначальна роль картографії в дослідженні географічних проблем телекомунікацій в тому, що вона дозволяє географії за допомогою карт, побудованих на принципах системного просторово-часового моделювання, дослідити структуру й функціонування телекомунікацій, зміни в часі, взаємозв’язки, просторові відношення. При цьому географічні карти – єдиний образно-знаковий вид моделей просторової організації телекомунікацій і водночас джерела інформації про телекомунікаційні системи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з виконанням науково-дослідних робіт Інституту географії НАН України по держбюджетних темах: „Національний атлас України. Структура та зміст” (1999–2001 рр., № 0199V000475, шифр теми 1.5.3.1) та „Національний атлас України. Розробка та укладання авторського оригіналу атласу” (2002–2006 рр., № 0101V005060, шифр теми 3,5.6.1), що виконувалися в рамках Державної науково-технічної програми розвитку топографо-геодезичної діяльності та національного картографування на 2003–2010 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 16 січня 2003 р. № 37.
Участь автора у виконанні названих вище науково-дослідних робіт дозволила  розробити теоретико-методологічні принципи картографування телекомунікаційних систем України, на основі яких створено серію карт вказаної тематики.
Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних основ картографування телекомунікаційних систем України та їх практична реалізація в системі карт. Для досягнення цієї мети у роботі було поставлено й вирішено такі завдання:
· дослідити телекомунікаційні системи як об’єкт картографування, його сутність, структуру, функції, виявити закономірності просторової організації; викласти наукові уявлення про об’єкт картографування;
· проаналізувати й систематизувати вітчизняний та зарубіжний досвід картографування засобів зв’язку й телекомунікаційних послуг;
· розробити й обґрунтувати загальні питання теорії картографування телекомунікаційних систем України, що розглядається як новий межовий напрям у тематичній картографії; визначити поняття та розробити загальну ієрархічну класифікацію карт телекомунікацій, узгоджену за змістом, масштабом і територіально-ієрархічним рівнем управління; створити структурно-графічні моделі ієрархічних рангів системи, її компонентів (різних видів телекомунікацій) та основних функціональних зв’язків для потреб картографування; розробити концептуальні основи картографічної системи пізнання телекомунікацій; 
· розробити вихідні методологічні та методичні принципи створення серії карт телекомунікаційних систем України: послідовність розробки, методи, прийоми; а також вирішити методичні питання, що враховують специфіку картографування кожного виду телекомунікацій;
· визначити основні напрями картографування телекомунікаційних систем України з використанням ГІС-технологій на базі системного підходу до об’єкта картографування, його структури, просторової організації й типології; систематизувати й класифікувати джерела інформаційного забезпечення для потреб картографування; обґрунтувати тематику й зміст карт, вибрати систему показників картографування, що відтворюють об’єкт як цілісну систему, а також способи картографічного відображення та поєднання їх на одній чи групі карт; 
· розробити об’єктну модель бази просторових і атрибутивних геоданих, що є поєднанням набору даних просторових  класів  об’єктів і класів  відношень; провести їх класифікацію для формування структури атрибутивних баз даних спеціалізованої ГІС; системи управління нею для комп’ютерного моделювання й аналізу;
· теоретично обґрунтувати й практично реалізувати технологічну схему створення електронних і паперових карт телекомунікаційних систем України з використанням ГІС-технологій.
Об’єктом дослідження є телекомунікаційні системи України, їх функціонально-компонентна структура, просторова організація і функціонування.
Предметом дослідження виступають теоретико-методологічні основи картографування телекомунікаційних систем України (підходи, принципи, методи, прийоми і способи картографічного моделювання) з використанням ГІС-технологій.
Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу досліджень становлять: геоінформаційна концепція сучасної картографії; сучасні уявлення про роль картографічного методу у вивченні соціально-економічних об’єктів, явищ і процесів, який базується на високій ефективності застосування карт, ГІС-технологій і комунікаційних каналів для одержання, обробки та передавання просторових даних, створення електронних карт. У процесі дослідження було використано загальнонаукові методи й підходи; системний підхід та системно-структурний аналіз, які становлять основу наукової платформи дисертаційного дослідження й дозволяють реалізувати концепцію цілісності даної системи; моделювання (картографічне, математико-картографічне, структурно-графічне у визначенні тематики й змісту карт); математичні методи (в математичній обробці статистичної інформації); кібернетичні методи (в опрацюванні методів геоінформаційного картографування, використанні сучасних програмних продуктів, які застосовувались при створенні баз картографічних даних і укладанні карт); методи класифікації (в розробці теоретичної концепції створення карт телекомунікаційних систем); пізнання дійсності; історичного аналізу (для вивчення досвіду картографування телекомунікаційних систем); економічної географії.
Метод картографічного моделювання застосовувався при визначенні змісту карт, виборі системи показників і способів картографування, створенні цілісної системи карт різних типів і видів. Для обробки й підготовки вихідних даних в процесі картографічного моделювання компонентів телекомунікаційних систем та при побудові системи запитів, які реалізуються експериментальною ГІС, використовувались переважно методи математичної статистики.
Використовуючи картографічний метод для дослідження телекомунікаційних систем України, обґрунтовано необхідність використання інформаційних ресурсів відповідного рівня якості та потрібний набір вихідних даних для потреб картографування.
Запропоновані в дисертації теоретичні висновки й методичні положення базуються на системному вивченні телекомунікацій. Вони підкріплюються практикою створення системи карт різної тематики та змісту.
Телекомунікаційні системи як об’єкт картографічних досліджень потребує розробки цілісної теоретико-методологічної концепції створення карт. На сучасному етапі державотворення в Україні дедалі актуальнішими стають питання, пов’язані з дослідженням процесів розвитку різних економічних систем. Розвиток тематичної картографії як галузі науки, що застосовує системний підхід, є важливим фактором наукового забезпечення розвитку продуктивних сил України. У картографуванні телекомунікаційних систем України використання системного підходу має важливе значення у вирішенні таких методологічних проблем:
·  узагальнення досвіду картографування;
·  математизація та комп’ютеризація картографічних досліджень телекомунікаційних систем України на основі ГІС-технологій;
·  застосування єдиних принципів та уніфікованих методик картографування й ГІС-аналізу;
·  уніфікація способів та засобів картографічного відображення;
·  розробка класифікаційних систем для картографічних творів цієї тематики.
Особливу роль при дослідженні відіграє геоінформаційне картографування, що виступає як інструмент аналізу, оцінки, моніторингу, прогнозу й моделювання телекомунікаційних систем України.
Картографування цього об’єкту як науковий і прикладний напрям має на меті відображення просторово-часових закономірностей формування, територіальної та розмірної структури, функціонування й розвитку телекомунікаційних систем України як цілісного організму.
Результатом цього дослідження мають бути методологічні та методичні засади створення карт і спеціалізована ГІС, призначена для вирішення різноманітних наукових і прикладних задач як на регіональному, так і на загальнодержавному рівні, а також – найважливіше – для створення карт та їх аналізу.
У розробці цього нового напряму тематичного картографування автор спирався на теорію, наукові принципи і методи картографування, що містяться в працях О.Ф. Асланікашвілі, М.М. Баранського, О.М. Берлянта, А.І. Преображенського, К.О. Саліщева, враховував теоретичні й методичні положення картографування, викладені в працях М.К. Бочарова, Я.І. Жупанського, А.П. Золовського, Т.І. Козаченко, І.Ю. Левицького, І.К. Лурьє, О.О. Лютого, Г.О. Пархоменко, Л.Г. Руденка, С.М. Сербенюка, Л.Є. Смірнова, В.Б. Сочави, В.С. Тікунова.
Для розробки структур баз даних, які описують об’єкт дослідження, використовувався математико-картографічний підхід до вивчення геосистем та методичні основи застосування обчислювальної техніки в картографії, що були розроблені В.Т. Жуковим, С.М. Сербенюком, В.С. Тікуновим, та отримали подальший розвиток у працях О.М. Берлянта, О.В. Кошкарьова, О.І. Мартиненка, присвячених застосуванню ГІС-технологій для створення й аналізу карт.
Важливе значення у вирішенні теоретичних основ роботи мали результати досліджень вчених, які розробили теоретико-методологічні основи економічної та соціальної географії – Е.Б. Алаєва, М.В. Алісова, М.М. Баранського, М.М. Паламарчука.
Основну довідково-інформаційну базу досліджень становили текстові, статистичні й картографічні джерела, що є у фондах Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського НАН України, бібліотеках Інституту географії НАН України, ДНВП „Картографія”, ЗАТ „Інститут передових технологій”, а також зібрані особисто автором та за його участю у процесі виконання досліджень матеріали Держкомстату України, спеціальних відомчих установ та організацій, Інтернет-ресурси сайтів галузевих державних установ і комерційних підприємств.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом обґрунтовано новий напрям тематичного картографування – телекомунікаційне картографування. Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у таких розробках:
· вперше розглянуто телекомунікаційні системи як об’єкт картографічних досліджень і сформульовано поняття „карти телекомунікаційних систем”;
· розроблено теоретичні основи, вихідні методологічні принципи створення системи карт телекомунікацій: визначено загальну класифікацію карт телекомунікацій за змістом, масштабом, територіально-ієрархічним рівнем управління; розроблено концептуальні основи картографічної системи пізнання телекомунікацій на основі системного підходу, структурно-графічного та комп’ютерного моделювання; вирішено методичні питання, що враховують специфіку картографування конкретного виду телекомунікацій;
· враховуючи наукові напрацювання О.М. Берлянта стосовно напрямів картографування та сюжетів карт телекомунікаційних мереж, вперше визначено основні напрями створення карт телекомунікаційних систем як особливих моделей, створюваних на базі системного підходу до об’єкта картографування, його структури, просторової організації та функціонування; обґрунтовано тематику й зміст карт, вибір системи показників картографування та їх поєднання на одній чи групі карт;
· вперше розроблено концептуальну модель, структуру та зміст спеціалізованої ГІС „Телекомунікації України”, яка призначена для потреб картографування й вирішення різноманітних наукових і прикладних задач як на регіональному, так і на державному рівні, де авторським напрацюванням є розроблена структура інтегрованих атрибутивних баз даних різних видів телекомунікаційних систем за підприємствами та регіонами;  визначено джерела інформації для створення й упорядкування баз даних;
· на основі запропонованих і реалізованих автором теоретико-методологічних положень вперше створено серію карт телекомунікаційних систем України різної тематики та змісту.
Практичне значення одержаних результатів. Розробка теоретико-методологічних основ картографування телекомунікаційних систем України практично реалізується у створенні серії карт цієї тематики, що є першою в країні спробою відобразити новий складний об’єкт картографування. Конкретні теоретичні положення, викладені у дисертаційному дослідженні, дають змогу реалізувати картографічний метод пізнання щодо телекомунікаційних систем України. Створені серії електронних і паперових карт, інтегровані бази даних мають практичне значення у розробці картографічних творів цієї тематики, для аналізу рівня розвитку різних видів телекомунікацій в Україні. Деякі карти з серії увійшли до блоку „Економіка” Національного Атласу України, який створюється згідно з Указом Президента України „Про Національний Атлас України”, № 574/2001 від 1 серпня 2001 р. Інститутом географії НАНУ, а готується до друку у ДНВП „Картографія”.
Також автором розроблено карту „Мережа міжнародного зв’язку” для навчального атласу з економічної та соціальної географії світу для 10 – 11 класів (ЗАТ „Інститут передових технологій”, видання 2006 р.), який широко використовується у середніх навчальних закладах.
В процесі дослідження було набуто практичних навичок в роботі з різними програмними продуктами, що сприяло підвищенню кваліфікації автора в комп’ютерному картографуванні.
Результати проведеного дисертаційного дослідження доцільно використати в прикладній сфері: карти цієї нової тематики потрібні для вивчення географічного аспекту під час прийняття управлінських рішень щодо регіональної збалансованості розвитку різних видів телекомунікаційних систем Україні. Вивчення й аналіз карт телекомунікацій має важливе значення при вирішенні задач оптимізації розвитку телекомунікаційних систем. Досліджуючи загальні тенденції розвитку телекомунікацій за допомогою засобів картографічного моделювання, можна провести аналіз існуючих процесів та явищ в галузі, тенденцій їх розвитку з метою розробки певних заходів впливу (регулюючих, при плануванні розширення сфери діяльності, різноманітних маркетингових дослідженнях державних або комерційних структур). Використання карт для вирішення цих завдань полягає у можливості проведення комплексного регіонального аналізу соціально-економічного середовища функціонування телекомунікаційних систем України з урахуванням їх географічних особливостей і територіальних пропорцій.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних досліджень, виконаних особисто автором протягом  2000 – 2005 рр. під час навчання в аспірантурі Інституту географії НАН України. Власними розробками є наукові положення та висновки, закладені у теоретико-методологічних і методичних основах створення блоку карт телекомунікаційних систем України, застосування сучасних комп’ютерних технологій і розробленої автором спеціалізованої ГІС при практичній реалізації проведеного дослідження та як кінцевий результат – електронні та паперові карти телекомунікаційних систем України. Практична реалізація викладених положень дозволила експериментально перевірити обґрунтованість висунутих теоретичних концепцій та запропонованої технологічної  схеми.
Карти укладено особисто автором шляхом практично-експериментальних досліджень з використанням різних програмних продуктів (ArcView, AutoCAD Map, Adobe Illustrator та ін.) у визначеній технологічній схемі. Практична реалізація дослідження здійснювалась на базі технічного й програмного забезпечення ЗАТ „Інститут передових технологій”.
Апробація результатів дисертації. Основні положення теоретико-методологічних основ картографування телекомунікаційних систем та окремі практичні результати дисертації доповідались, обговорювались і були опубліковані в матеріалах наукових конференцій: Міжнародній науково-практичній конференції „Геоінформаційне картографування держав і регіонів” (Київ, 2001 р.), Всеукраїнській практичній конференції „Національне картографування: стан, проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 2003 р.); семінарів: ХІ Міжнародному науково-методичному семінарі „Навчально-методичне забезпечення безперервної географічної і картографічної освіти” (Харків, 2002 р.), ХІІ Міжнародному науково-методичному семінарі „Модернізація і реформування середньої, вищої і післядипломної географічної та картографічної освіти в країнах СНД: досвід, проблеми, перспективи” (Харків, 2003 р.), ХІІІ Міжнародному науково-методичному семінарі „Нові напрями географічних і картографічних досліджень у навчальних закладах країн СНД” (Харків, 2004 р.); ІХ з’їзді Українського географічного товариства (Чернівці, 2004 р.).
Публікації. Результати дисертаційних досліджень опубліковані в десяти наукових працях загальним обсягом 3,8 др. арк., з них п’ять –  у фахових виданнях, затверджених ВАК України (2,7 др. арк.); всі публікації одноосібні.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів основної частини, висновків, списку використаних джерел (180 найменувань, з них картографічних – 22). В першому розділі викладено теоретичні положення, в другому і третьому – обґрунтування та методика практичної реалізації дисертаційного дослідження. Загальний обсяг роботи – 150 сторінок комп’ютерного тексту. Роботу проілюстровано 44 рисунками (з них 27 – карти) і 6 таблицями.
ВИСНОВКИ
На підставі проведеного дослідження обґрунтовано теоретико-методологічні основи картографування телекомунікаційних систем України. Розроблено, укладено із застосуванням ГІС-технологій серію карт телекомунікацій України різного змісту  (окремі карти передано для публікації у Національному атласі України). Це здійснено з урахуванням специфіки об’єкта дослідження та можливостей сучасних ГІС-технологій, головною функцією яких є проведення картографічного моделювання на основі геоінформаційного аналізу даних.
При розробці теоретико-методологічних основ картографування телекомунікаційних систем України:
1. Розглянуто телекомунікаційну систему України як об’єкт картографування, його сутність, структуру, функції, просторову організацію та її місце в сучасній економіці.
Телекомунікаційна система України як об’єкт картографування – це інтегрована поліструктурна гіперсистема (полісистема) у вигляді агрегованих груп видів економічної діяльності підприємств і організацій з виробництва та надання телекомунікаційних послуг та її складові. Об’єктами системного картографування є інтегровані телекомунікаційні системи України, де поєднуються різні види телекомунікаційних систем – кабельні, радіохвильові, супутникові, комп’ютерні: телеграф, телефон, радіо, телебачення, супутникові та комп’ютерні мережі.
Телекомунікаційна система України є поліструктурною, тобто виділяються такі окремі структури: компонентно-функціональна структура, територіальна (просторова) структура, організаційна структура, структура динаміки (хроноструктура).
Компонентно-функціональна структура представляється у вигляді агрегованих видів економічної діяльності, що спеціалізуються на наданні певних телекомунікаційних послуг.
Територіальна структура телекомунікаційних систем – це сукупність певним чином взаєморозташованих і поєднаних територіальних елементів, що знаходяться в складній взаємодії у процесі їх розвитку і функціонування. Територіальна структура телекомунікацій – структура лінійно-вузлового типу. Найважливішими її елементами слід вважати: телекомунікаційні вузли, центри, пункти, а також первинну мережу та інші канали зв’язку (телекомунікаційний каркас), що об’єднує всі елементи в єдину систему. Організаційна структура включає ієрархічно впорядковану систему органів управління телекомунікаційними системами.
Зростання, спад та розвиток – найважливіші динамічні категорії, що характеризують хроноструктуру телекомунікаційних систем.
2. Проведено аналіз та систематизацію методів картографування засобів зв’язку й телекомунікаційних послуг, досліджено методичні засади їх картографічного відображення. В картографічних творах, які з’являлись до виникнення телекомунікаційних систем, вміщено карти, присвячені окремо зв’язку, телебаченню та радіо. Аналіз сучасних картографічних творів показав, що вони не в повній мірі відбивають нове явище сучасного суспільства – телекомунікації, що з’явилися завдяки поєднанню засобів зв’язку (традиційних, які розвиваються вже друге століття, й зовсім нових, де використовуються найновітніші технології) та комп’ютерної техніки. Досвід картографування нами було ретельно проаналізовано й виявлено нетотожність термінів „телекомунікації” та „зв’язок”, хоча між ними є багато спільного та вони пов’язані між собою. В сучасному суспільстві ці поняття інтегруються, але їх не можна замінити одне одним. Тому зроблено висновок, що з появою телекомунікаційних систем актуальним завданням стало показати не тільки окремі види сучасних телекомунікацій, але й їх місце та роль в економіці, відношення до загальновідомих видів зв’язку, до нових явищ у суспільстві – комп’ютеризації та інформатизації. 
3. Карти телекомунікацій класифіковано як карти „межової” тематики. Як межовий тематичний міждисциплінарний напрям вони посідають місце на перетині тематики карт господарства (окремих галузей промисловості, транспорту та зв’язку), науки та культури, карт обслуговування населення та міжнародного співробітництва. Телекомунікаційні системи України пов’язані з розвитком найновітніших виробництв – мікроелектроніки, інформаційної економіки, яка включає, крім виробництва обладнання, ще й випуск засобів програмного забезпечення. Транспортна роль телекомунікацій полягає у перенесенні нематеріальної продукції – різноманітної інформації з одного пункту до іншого. Телекомунікаційна мережа є електронним еквівалентом автошляхів та залізниць.
Виходячи із сучасної класифікації видів економічної діяльності, уявлень про телекомунікаційні системи як сферу інтегрованих послуг та обладнання, вперше визначено поняття карт телекомунікаційних систем як просторово-часових образно-знакових моделей структури, взаємозв’язків, функціонування складної інтегрованої системи технічно, технологічно й організаційно взаємопов’язаних підприємств і служб різних галузей сфери виробництва та надання послуг, що виконують функцію зв’язку, надання та передачі інформації, а також обміну даними на відстані.
4. Розроблено загальні питання теорії (теоретична концепція) картографування телекомунікаційних систем України, що розглядається як новий межовий напрям у тематичній картографії. Це – поняттєво-термінологічний апарат картографічного дослідження телекомунікацій, цілі та методи картографування, вихідні методологічні принципи створення карт, основні показники картографування, методичні підходи і принципи, напрями системно-картографічного аналізу – синтезу.
Сформульовано вимоги до карт телекомунікацій. Розроблена їх загальна ієрархічна класифікація, узгоджена за змістом, масштабом і територіально-ієрархічним рівнем управління.
Визначено метод картографічного моделювання як один з основних при дослідженні розвитку телекомунікаційних систем України. Причому сучасне геоінформаційне картографування телекомунікацій одночасно виступає як інструмент їх аналізу, оцінки, моделювання, моніторингу та прогнозу.
Створено структурно-графічні моделі ієрархічних рангів системи, її компонентів (різних видів телекомунікацій) та основних функціональних зв’язків для потреб картографування. Ці моделі стали допоміжним засобом на різних етапах створення карт: визначення головних напрямів картографування; загальної класифікації карт за змістом, яка з системних позицій має відображати основні напрями функціонування, структуру телекомунікацій; обґрунтування тематики й змісту карт; вибору системи показників картографування. На підготовчому етапі укладена загальна структурно-графічна модель, в якій реалізується загальний підхід до організації змісту серії карт.
Ця детальна загальнотеоретична системно-структурна модель телекомунікацій України, яка покладена в основу системного картографічного дослідження, розроблена на основі аналізу структури й особливостей функціонування найважливіших ланок телекомунікацій. На ній велика система виробництва послуг з передачі та прийому інформації, повідомлень, даних представлена як інтегрована система зв’язку та обчислювальної техніки, показані канали зв’язку та його види, радіомовлення та телебачення. Ця загальнотеоретична модель забезпечує стратегію картографічних досліджень, визначає його основні напрями, використовується при розробці тематики карт. Вона є ефективною й на наступних етапах при декомпозиції з метою картографування окремих компонентів, оскільки в ній визначені єдині принципи побудови окремих карт, рівнів детальності, шляхи узгодження груп карт і окремих карт, що є важливим для досягнення внутрішньої єдності серії карт як системи.
5. Обґрунтовано методологію картографічних досліджень телекомунікацій у вигляді компонентів наукового дослідження – його об’єкта, предмета аналізу, завдання дослідження, сукупності дослідницьких засобів, необхідних для вирішення завдань даного типу, а також сформовані уявлення щодо послідовності дій в процесі їх вирішення.
Головне спрямування методології картографічних досліджень телекомунікацій полягало у визначенні принципів, форм, шляхів та методів їх картографічного моделювання й аналізу. Значну роль у їх здійсненні відіграло застосування як нових загальнонаукових підходів (системний, інформаційний, кібернетичний, моделювання), так і методів окремих наук – географії, економіки, математики, статистики.
6. Розкрито сутність системної методології розробки карт. Обґрунтовано системне картографічне дослідження телекомунікацій як генералізоване виявлення, моделювання й аналіз просторових структур, зв’язків і відношень.
Картографічне моделювання просторово-часових взаємозв’язків у телекомунікаційних системах полягає у відображенні просторово-координованих характеристик об’єктів (їх положення, протяжності та відношень), дискретних і континуальних просторових структур, їх тополого-геометричних форм. Просторові відношення ознак і відношень об’єкта відображаються у просторових відношеннях знаків.
Повнота картографування визначалася обраним ступенем метричного і змістовного узагальнення картографічного зображення. Всі телекомунікаційні системи, що картографуються, просторові, але мають різні форми існування: точкові об’єкти (підприємства, телекомунікаційні пункти, телекомунікаційні центри), лінійні (системи волоконно-оптичних, радіорелейних і супутникових каналів зв’язку), площинні (системи стільникового зв’язку).
Системний підхід і системне моделювання склали теоретико-методологічну основу картографування телекомунікацій на всіх його етапах – від інформаційного забезпечення до автоматизованого створення та використання карт. У проектуванні системи карт телекомунікацій системний підхід здійснювався за такими напрямками: при системному аналізі складної поліструктурної телекомунікаційної системи; при розробці серії карт як системно організованої моделі, в якій структура змісту подається у вигляді тематичних підрозділів, груп карт, окремих карт, блоків інформації та структури форм подання інформації – у відображенні графічними засобами ієрархічних рівнів телекомунікацій (систем, підсистем, окремих компонентів).
Системне картографування телекомунікацій передбачало дві стадії – системний аналіз об’єкта та його власне картографічне моделювання на базі ГІС-технологій з використанням комп’ютерного дизайну. На першій стадії визначено об’єкт картографування, його складові частини; виявлена специфіка функціонування телекомунікаційних систем, часові та просторові параметри виробничо-технологічних процесів.
Системні принципи застосовувались на різних етапах картографування телекомунікацій, починаючи з приведення в логічну послідовність і підпорядкованість попередньо упорядкованої інформації (структурно-графічне моделювання). Завдання при цьому полягало у використанні своїх знань для логічного структурування вихідної інформації з метою забезпечення логіки її виразу графічними засобами, тобто адекватного перекладу на мову карти.
Серії аналітичних карт постають як моделі компонентів телекомунікаційних систем, синтетичні та комплексні карти – як моделі взаємодії телекомунікаційних систем, а карти динаміки – як моделі функціонування.
7. Визначено основні напрями створення карт телекомунікаційних систем України з використанням ГІС-технологій. Розроблено тематику і зміст карт: умов і факторів розміщення й функціонування телекомунікацій (телекомунікації як окремий вид економічної діяльності; інвестиції; зайнятість населення; міжнародне економічне співробітництво в галузі телекомунікацій); розміщення, просторова організація, структура та функціонування телекомунікаційних мереж і засобів зв’язку (канали і лінії зв’язку у різних середовищах: кабельні і безпровідні системи, супутникові канали зв’язку; мережа підприємств зв’язку; засоби зв’язку; поштовий зв’язок; телефонна мережа зв’язку; мобільний зв’язок: стільниковий, пейджинговий, транкінговий; телекс; факсимільний зв’язок; електронна пошта); розвиток інформатизації, мереж і систем передачі даних (парк обчислювальної техніки, магістральна мережа передачі даних, комп’ютерний зв’язок, корпоративні інформаційні системи, розвиток мережі Інтернет, комп’ютерні мережі, бази даних, програмні продукти); радіомовлення, радіозв’язок і телебачення (підприємства концерну радіомовлення, радіозв’язку та телебачення; ефірне телебачення; кабельне телебачення; радіомовлення; станції супутникового зв’язку; всесвітня служба радіо України на коротких хвилях); телекомунікаційні послуги (послуги зв’язку, поштові послуги, міжнародні телекомунікаційні послуги, Інтернет-сервіс, комп’ютерний сервіс); ринок телекомунікацій (телекомунікаційні підприємства; виробництво цифрового обладнання, телефонних і факсимільних апаратів; кабельні компанії; оператори зв’язку; ринок сервісу глобальної мережі Інтернет); інтегровані телекомунікації.
8. Уніфіковано методику створення серії карт телекомунікаційних систем, їхню структуру та особливості функціонування. При картографуванні телекомунікаційних систем України значну увагу приділено вибору системи показників, можливості їх поєднання на одній карті. Легенда карт має логічно й послідовно відтворювати елементи телекомунікацій, що картографуються. Важливу роль при цьому відіграють способи зображення, з яких вибрано найбільш виразні для картографування телекомунікаційних систем: картограми, картодіаграми, лінійні знаки, значки та ареали.
9. Для створення системи карт телекомунікацій забезпечено формування, обробку й аналіз та узгоджене використання інформаційних ресурсів про телекомунікаційні системи України. В цих ресурсах інтегрується різнорівнева  різнобічна інформація, що описує модель функціонування й розвитку телекомунікаційних систем країни.  Визначені вимоги до джерел інформації, що забезпечують всебічне відтворення об’єкта картографування.
Вперше створені та впорядковані бази даних і бази знань про  телекомунікаційні системи України, що містять необхідну тематичну інформацію для геоінформаційного картографування. Створено об’єктну модель бази геоданих: просторових та атрибутивних, що є поданням набору даних просторових класів об’єктів і класів відношень; система керування нею для комп’ютерного моделювання й аналізу.
10. Обґрунтовано необхідність залучення до картографування телекомунікаційних систем України ГІС-технологій, які дозволяють визначати просторові відношення між об’єктами, що зображені на карті. Визначено структуру й зміст спеціалізованої ГІС на основі аналізу об’єкта картографування та можливостей сучасного програмного забезпечення. Апробовано методику комп’ютерної технології обробки вихідної тематичної інформації, що можлива завдяки введенню до ГІС на базі програм ArcInfo, ArcView, MapInfo, AutoCADMap вихідних даних. Використаний широкий спектр можливостей ГІС:
· автоматизація укладання тематичних карт за статистичними даними;
· генералізація контурів;
· виділення частини географічних об’єктів за різними ознаками (площинними, лінійними, адресними, топологічними);
· формування структурованих запитів з пошуку необхідних елементів телекомунікаційних систем для вирішення конкретних управлінських або виробничих завдань;
· можливість швидкого оновлення інформації;
· друку графічної й табличної інформації.
11. Систему карт телекомунікацій рекомендується створювати на папері (інших друкованих, твердих носіях) та в електронному вигляді для забезпечення здійснення пізнавальної, комунікативної, оперативно-управлінської функцій картографічного моделювання телекомунікаційних систем України.
Розроблена й укладена серія карт характеризує нове явище в суспільстві – телекомунікаційні системи, їх інфраструктуру, просторову організацію, види функціонування.
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