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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и контроль гарантий и состояния резервной системы предприятия"
Актуальность темы диссертационного исследования. Эффективное функционирование рыночной экономики основано на системе гарантий, поручительств, залоговых трансакций, регулирование функционирования предприятий со стороны государства, судебных органов, профессиональных организаций в целях обеспечения выполнения обязательств, всеми субъектами рыночных отношений.
В современной экономике система гарантий платежей носит определяющее влияние на организацию эффективной системы расчетов, что особенно важно в период мирового финансового кризиса, как в отношении предприятий внутри страны, так и в международном масштабе.
Необходимо отметить, что учет гарантий является наиболее спорным и методически не сопоставимым вопросом в мировой экономике: в учете залогов и обязательств в международном бухгалтерском учете существуют самые большие противоречия.
В условиях мирового финансового кризиса особую актуальность имеет разработка системы учета и контроля резервной системы предприятия, позволяющей определять потенциал предприятия и возможность противостоять рыночным рисковым ситуациям. Функционирование институциональных единиц в условиях риска и неопределенности требует создания резервной системы предприятия и организации контроля за её уровнем и эффективностью защиты.
Необходимость решения методических вопросов учета гарантий и резервной системы, недостаточная практическая разработанность вопросов ведения учета гарантий и резервной системы коммерческих предприятий в современных условиях, определили особую значимость исследования, и свидетельствуют об актуальности данной темы.
Степень разработанности проблемы. Актуальность поставленной проблемы подтверждается вниманием к ней отечественных и зарубежных ученых. Значительный вклад в решение данных проблем внесли отечественные ученые: А.П.Бархатов, Н.П. Барышников, И.Н. Богатая, С.С. Викентьев, JL Г. Востриков, А.Г. Грязнова, Г.К. Жуков, Е. В. Клочков, Г.Е. Крохичева, Д.В. Курсеев, Т.О. Кубасова, Н.Т. Лабынцев, А.Д. Ларионов, В.В. Панков, Т.В. Сидорина, Я.В. Соколов, Л.В. Сотникова, И.В. Сугаипова, С.В. Романова, В.И. Ткач, А.Н. Щемелев, и др., а также зарубежные авторы: X. Андерсон, Дж. Бейли, Л.А. Бернстайн, 3. Боди, Дж. М. Кейнс, М. Мертон, П. Самуэль-сон, Дж. Сигел, У.Ф. Шарп, Дж. Шим, А. Энтховен и др.
Хотя тематика, связанная с контролем гарантий и состояния резервной системы экономических субъектов широко освещается в научной литературе до сих пор наблюдается отсутствие целостных теоретико-методических основ формирования учетно-аналитического обеспечения систем контроля гарантий и резервных возможностей коммерческого предприятия, что определило общий замысел диссертационного исследования, постановку его цели и формулировку задач.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика и соответствует п. 1.7. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам» и п. 2.1. «Методология и технология аудита» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретико-методических положений формирования инструментария учета и контроля гарантий и состояния резервной системы в коммерческих предприятиях. Реализация цели исследования потребовала разработки и решения следующих основных задач:
- изучить теоретические основы экономической взаимосвязи гарантий и резервной системы предприятия, выделить их идентификационные признаки;
- разработать бухгалтерскую модель учета гарантийных обязательств предприятия;
- предложить модель учета состояния резервной системы предприятия;
- рекомендовать систему финансового учета гарантийных обязательств;
- разработать методику управленческого учета гарантийных отношений;
- обосновать методику стратегического учета гарантийных трансакций;
- разработать методику использования инструментов бухгалтерского инжиниринга в учете и контроле гарантийных трансакций;
- предложить методику организации контроля гарантийных отношений и состояния резервной системы предприятия.
Предметом диссертационного исследования являются методики и модели учета и контроля гарантий и состояния резервной системы предприятия.
Объектом исследования являются финансово—хозяйственная деятельность коммерческих предприятий различного профиля и организационно-правовых форм собственности г. Ростова, Ростовской области и Южного Федерального округа.
Теоретико-методологическую основу исследования составили научные труды классиков экономической науки, результаты фундаментальных и прикладных исследований современных отечественных и зарубежных специалистов в области бухгалтерского учета и, в частности, в сфере моделирования финансового, управленческого и стратегического учета и контроля гарантий и состояния резервной системы предприятия.
В ходе исследования изучены законодательные и нормативные акты РФ, постановления Правительства РФ, обзоры периодических изданий по рассматриваемой проблеме.
В качестве инструментов исследования использовались методы диалектики и синергетики, предметно-логического, функционального и ситуационного анализа, программные средства общего и специального назначения. Методика исследования базировалась на моделировании, внутренне присущему бухгалтерскому учету, исследующему артефакты, и на элементах, обеспечивающих процессы моделирования и отражения потоков информации.
I i 1
Информационно-эмпирическую базу исследования составляют международные стандарты финансовой отчетности и аудита (МСФО), анкетные данные предприятий, бухгалтерская финансовая и управленческая информация обследуемых коммерческих организаций. Бухгалтерская и налоговая отчетность предприятий, структурированные планы счетов, материалы опубликованные в периодической печати, информационных Интернет - ресурсах.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в ней поставлена и решена научная проблема разработки теоретических и организационно - методических основ финансового, управленческого и стратегического учета и контроля гарантий и состояния резервной системы коммерческого предприятия.
Конкретное приращение научного знания состоит в следующем:
- теоретически обоснована бухгалтерская модель экономических взаимосвязей и идентификационных признаков гарантий и резервной системы предприятия, состоящая из десяти структурных блоков ориентированных на использование трех категорий обязательственных отношений и резервной системы (гарантийные трансакции, договорные гарантии, агрегаты резервной системы);
- разработана бухгалтерская модель учета гарантийных обязательств, построенная на системе учетных категорий, что позволило сформировать рекомендации по созданию системной организации учета гарантий на предприятии;
- сформирована модель учета и контроля состояния резервной системы предприятия, представленной его базовым, хеджированным и гарантированным потенциалами, разработанная на основе использования инструментов бухгалтерского инжиниринга и методик определения соответствующих зон безопасности и маржи безопасности;
- предложена система организации финансового учета гарантийных отношений, основанная на использовании производных балансовых отчетов. Применение авторской разработки позволит отказаться от существующей системы котлового учета заложенных ценностей в балансовом учете, обеспечить раздельный учет выданных и полученных закладных и создать в забалансовом учете ориентировочную стоимость гарантий предприятия;
- разработана методика управленческого учета гарантийных отношений, для формирования комплексного информационно-аналитического обеспечения принятия управленческих решений о гарантиях предприятия с использованием инструментов бухгалтерского инжиниринга;
- разработана и апробирована методика стратегического учета гарантийных трансакций, ориентированная на стратегическое управление собственностью, секьюритизацией, инновациями, резервной системой, венчурным капиталом, реорганизациями предприятия в условиях использования гарантийных трансакций;
- обоснована методика использования инструментов бухгалтерского инжиниринга в финансовом, управленческом и стратегическом учете и контроле гарантийных трансакций ориентированная на обеспечение релевантной информацией процесса управления гарантиями;
- сформирован комплекс методик организации проведения контроля гарантийных отношений и состояния резервной системы предприятия по объектам управленческого, финансового и стратегического учета.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке организационно-методических положений учета и контроля гарантийных обязательств и состояния резервной системы в коммерческих предприятиях, использование которых в практической деятельности позволит менеджменту и руководству повысить обоснованность принимаемых управленческих решений и эффективностьхозяйственной деятельности.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- модели учета гарантийных обязательств и состояния резервной системы коммерческого предприятия;
- система организации финансового учета гарантийных отношений на предприятии;
- методики управленческого и стратегического учета гарантийных отношений (Свидетельство Роспатента РФ об официальной регистрации программы для ЭВМ № 2009616578 от 26.11.2009);
- комплекс методик организации контроля гарантий и состояния резервной системы коммерческого предприятия.
Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что ее теоретические и методические результаты доведены до практических выводов, рекомендаций, применяемых в бухгалтерской практике коммерческих организаций, а также могут использоваться преподавателями и студентами высших учебных заведений при подготовке специалистов, бакалавров и магистров.
Апробация и внедрение результатов исследования. Содержащиеся в диссертации рекомендации по совершенствованию методических основ финансового, управленческого и стратегического учета и контроля гарантий и резервной системы приняты к практическому использованию ООО «Батай-ский завод стройдеталь» (акт внедрения от 10 февраля 2009 г), ООО «Горизонт» (акт внедрения от 6 апреля 2009 г).
Результаты исследования докладывались на международных, региональных и межвузовских научно-практических конференциях по проблемам финансового и управленческого учета, контроля, анализа и аудита, проводимых в Ростовском государственном строительном университете, а также использовались в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительногоуниверситета по специальности 06.05.00 «Бухгалтерский учет и аудит» при проведении занятий по курсам «Финансовый учет», «Управленческий учет», «Стратегический учет», «Аудит».
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 9 печатных работах общим объемом 11,25 п.л., в т.ч. рекомендованных ВАК и 1 монография.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения; содержит 46 таблиц, 15 рисунков, 15 приложений, библиографический список включает 185 источников.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Долгополова, Елена Тарасовна
ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ
В результате проведенного исследования автором сформулированы следующие выводы:
- в условиях современного экономического кризиса формирование эффективных управленческих решений в сфере гарантийных отношений требует развития организационно-методических основ финансового, управленческого учета и контроля гарантий и состояния резервной системы коммерческого предприятия;
- актуальным является создание эффективной, транспорентной системы финансового учета гарантийных обязательств ориентированной на раздельный учет выданных и полученных закладных, на формирование учета стоимости каждого объекта гарантий;
- с помощью инструментов финансового, управленческого и стратегического учета можно аналитически обосновать различные альтернативные варианты решения управленческих проблем в сфере гарантийных отношений и формирования резервной системы коммерческого предприятия, выбрать из них оптимальный и оперативно принять управленческие решения;
С целью совершенствования организационно-методических основ формирования и функционирования учета и контроля гарантий и состояние резервной системы коммерческого предприятия рекомендуется:
- использовать бухгалтерскую модель экономических взаимосвязей и идентификационных признаков гарантий и резервной системы предприятия;
- внедрять разработанные модели учета гарантийных обязательств и состояния резервной системы коммерческого предприятия;
- применять систему организации финансового учета гарантийных отношений, основанную на использовании производных балансовых отчетов;
- использовать комплекс методик управленческого и стратегического учета и контроля гарантийных трансакций, обеспечивающих релевантной информацией предприятия управленческих решений в сфере гарантийных обязательств предприятия.
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