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Социально-экономические формы»инвестиционной деятельности коммерческих банков
Возможности инвестиционной деятельности банков заключаются в объеме № структуре операций по аккумулированию средств. Это основная движущая сила, воздействующая на состояние кредитных и инвестиционных портфелей банков. Банки формируют свои ресурсы мобилизуя капиталы, сбережения населения и другие денежные средства, преследуя цель их прибыльного использования. Таким образом, все вышеперечисленные направления оказываются связаны друг с другом теснейшим образом.
Чтобы лучше понять роль, которую банки играют в инвестировании экономики, необходимо уточнить экономическое . содержание их инвестиционной деятельности. Инвестиционная деятельность банков в отечественной литературе: экономического характера рассматривается: в основном с; точки зрениям изучения инвестиционных операций самого банка . и с позиций микроэкономического аспекта.;
Если; же обратиться: к зарубежным: источникам; :то под. термином «инвестиции» можно? встретить-определение средств; вложенных: в ценные бумаги на. относительно продолжительный- срок. Таково теоретическое отражение ныне: существующих экономических отношении; так как механизмы- инвестирования ш рынок ценных бумап в рыночнош экономике; связаны самымнёпосредственным:образом. Инвестиционная; деятельность-. банкові оказывает два. типа1: услуг. На; первичном рынке- это увелйчениегналичностшчерез выпускилшразмещение ценных бумаг. На? вторичном — соединение продавцов! ж покупателей существующихценныхбумаг через посредничество брокеров ш дилеров: Инвестиционная: деятельность, банков ві советской экономике определялась как мобилизация. и предоставление заемщикам долгосрочного ссудного капитала. Такое определение была сформирована: в связи со спецификой;обьектовіи субъектов»инвестирования»и существовавшими тогда особенностями организации банковского дела, так как; в& дореформенный; период основная» форма деятельности банкові заключалась, в? долгосрочном кредитовании: Поэтому существование; инвестиционной? деятельности в. узком смысле слова было невозможно. После перехода к рыночным отношениям и возникновения фондового рынка определение банковских инвестиций как долгосрочных вложений в ценные бумаги появляется и в российской экономической литературе. К примеру, к банковским инвестициям принято относить ценные бумаги со сроком до момента погашения свыше одного года1 . Кроме того, инвестиции понимаются: и как все направления размещения ресурсов коммерческого банка, и как операции по размещению денежных средств на срок в целях получения, дохода. Только в первом случае инвестиции включают в себя полный комплекс активных операций банка, а во втором — его срочную компоненту.
Если рассматривать- микроэкономический аспект в инвестиционной деятельности банков, (с точки зрения банка как экономического субъекта) рассматривается, как деятельность, в процессе которой банк играет роль инвестора. В данном случае он вкладывает свои ресурсы на определенный. срок, как в приобретение реальных активов» так и в покупку финансовых активов, преследуя«цель извлечения прямых и косвенных доходов. Осуществление1 банками их макроэкономической роли имеет несколько иной аспект. В этом случае банки содействуют реализации инвестиционного спроса хозяйствующих субъектов, который.в условиях рыночной экономики, выступает в денежно-кредитной форме; трансформации» накоплений и сбережений в инвестиции. Инвестиционной деятельности банков в макроэкономическом аспекте можно дать определение деятельности, направленной на удовлетворение инвестиционных потребностей экономики. k Исходя- из этого, выявляется двойственная природа инвестиционной деятельности банков: 1. Увеличение доходов банка в связи с инвестиционной деятельностью, рассматриваемой с точки зрения самого банка (экономического субъекта). 2. Прирост общественного капитала как эффект инвестиционной деятельности в макроэкономическом аспекте. Также, рассматривая ситуацию с позиций развития экономики, вложения посредством банковских инвестиций служат средством получения дохода, как на уровне банка, так и всего общества. Таким образом, с точки зрения макроэкономики критерий отнесения к инвестиционной деятельности является производительная направленность вложений банка. Оба аспекта инвестиционной деятельности коммерческих банков тесно связаны друг с другом. Взаимосвязь эта образуется в процессе развития рынка приватизационных объектов и рынка ценных бумаг, так как именно в его основе формируются предпосылки- для прямого или косвенного осуществления инвестиционного процесса. Производственные инвестиции банков: включают в себя создание ш развитие: предприятий? и? организаций . посредством? участия банка в; капитальных затратах; хозяйствующих субъектов; путем; приобретения долей; акций; паев,. прочих ценных бумаг предприятий, размещаемых на; первичном рынке, инвестиционного кредитованиям финансирования инвестиционных проектов (проектное финансирование); : Не стоит упускать ж тот факт, что на современном российском рынке ценньгх бумаг преобладает такая деятельность, как спекулятивные вложения и неустойчивость, что Bt общем не играет болынот роли в решении существующих проблем инвестирования экономики: Поэтому в течение весьма продолжительного времени удовлетворение инвестиционного спроса будет происходить через кредитные формы..
Макроэкономический финансовый анализ определяющий инвестиционную стратегию банков в условиях кризиса
Стабильный доход могут принести вложения в недвижимость при сдаче ее в аренду, при этом стоимость земельных участков может значительно увеличиться в случае заинтересованности в них крупных организаций, ведущих, к примеру, крупномасштабное строительство в данном районе.
Риск вложений существует в любом случае. Он связан с характером самого объекта инвестиций, репутацией гаранта и эмитента, законодательными нормами. Даже при вложении средств в акции, паи, долевые участия нельзя полностью исключить риск их потери в результате банкротства предприятия.
Градация по степени ликвидности обуславливает наличие постоянной возможности изъять средства. В этом случае владение облигациями, акциями, паями и долевыми участиями можно оценить условно положительно, а вот владение драгоценными камнями и металлами считается недоходным активом в стабильный период. В период же кризиса их стоимость также может значительно возрасти, в то время как срочная продажа недвижимости сопряжена с убытками из-за значительной скидки с цены.
Разработку и реализацию инвестиционной политики предполагает выбор оптимальных форм инвестирования коммерческих банков с учетом различных факторов, воздействующих на инвестиционную деятельность.
Роль рынка банковских услуг в решении социально значимых инвестиционных банковских проектов неразрывно связана с развитием банковских услуг на потребительском рынке. Потребительский кредит стимулирует расширение рынка сбыта товаров, поэтому способствует повышению уровня жизни населения.
Одновременно розничный: рынок банковских услуг обеспечивает ускорение оборачиваемости денежных средств, стимулируя тем самым развитие производства и банковско-финансовой сферы;
Но несмотря: на. некоторое оживление потребительского спроса населения на банковские услуги, связанные с. ростом реально располагаемых доходов, по сравнению с другими- странами,; российский розничный рынок: банковских услуг остается одним из самых неразвитых:сегментов: Так, если в, Болгарии,, доля потребительского., кредитования BV-BBUI составляет 4%,, Венгрии - 6%, вЗстонии:-10%, Чёхии-1 2%, то в:России всего 1,3% ВВП:
Во многом? такая;: ситуация; обусловлена следующими причинами: значительная поляризация доходов: и: низкий- уровень доходов основной массы,, населения; низкая капитализациям российских; банков,: сдерживающая развитие дистрибьюторской сети для покрытия операционных; издержек т снижения: процентов; концентрация: банковского капитала на. ограниченной территории, не позволяющая при отсутствии развитой банковской инфраструктуры, оказывать услуги населению, проживающему на различных территориях; несовершенство государственного регулирования» банковской сферы, сдерживающее развитие конкуренции, между крупными и; мелкими: банками, столичными и- региональными. специализированными, т универсальными;: отсутствие необходимой: нормативно-правовой базы, в частности, залогового законодательства
Однако, для того; чтобы эти положительные, факторы: сыграли положительную роль- в развитии розничного рынка банковских услуг необходимо при его реформировании заложить следующие принципы: обязательная ориентация:и реагирование.на запросы конкретных категорий граждан; учет уровня инфляции и ставок банковского кредита; использование государственной поддержки только по отношению к социально не защищенным гражданам; создание нормативно-правовой базы, позволяющей клиенту заранее знать все затраты на обслуживание кредита; более широкое использование при: получении кредитов кредитных карт. Важнейшая роль в расширении платежеспособного спроса населения и решению проблемы бедности принадлежит микрофинансированию. Если раньше доступ к микрофинансовым услугам считался малозначимым на фоне общей политики, то- сегодня он выходит на первый план. Это обусловлено! тем что во многих странах основу бизнеса составляют микропредприятия небольшие, зачастую неформально организованные -коммерческие структуры, которыми владеют и г управляют в\ основном люди; с невысокими доходами!. Эти предприятия в развивающихся странах обеспечивают значительную долю; рабочих1 мест и ВВП, во многом способствуют смягчению бедности; В странах с переходной экономикойу их актуальность обусловлена адаптационной ролью! для .населения, которое не имеет необходимых доходов а также навыков ведения бизнеса в условиях рыночной экономики:, : Назначение системы микрофинансирования; — обеспечение доступа; к ликвидным денежным, средствам; и другим; финансовым; услугам;, для тех, групп населения, которые не могут получить их в традиционных финансовых институтах В большинстве стран микрокредиты для малоимущих предоставляют следующие учреждения: коммерческие банки; кредитные. кооперативы; государственные, региональные, муниципальные; фонды, которые функционируют под эгидой? соответствующих органов у правления; и полностью или частично1 финансируются из; бюджетов этих органов; различные . некоммерческие негосударственные организации (некоммерческие партнерства, автономные некоммерческие организации), работающие в рамках программ иностранной технической или спонсорской помощи.
Анализ влияния инфляционных рисков в условиях развития мирового финансового кризиса
Перед тем, как определять лимиты кредитования, специалисты КБ идентифицируют лишь основные области риска.
В данном случае анализируемый потенциальный заемщик не относится к категории «крупныеv отдельные заемщики», данный момент является положительным, т.к.: S чрезмерная- концентрация на одном заемщике в случае его банкротства (неплатежеспособности) или невыполнения условий кредитного договора в связи с другими причинами1 может поставить сам банк под-угрозу банкротства; S в случае возникновения1 непредвиденных проблем с крупными заемщиками изменить ситуацин весьма непросто. 2. Строительство домов - процесс всесезонный, подверженный скорее подъемам, чем, спадам. Это также преимущество потенциального заемщика, т.к.: циклические или- систематические структурные слабости" в отрасли могут вызвать банкротство всех компаний, за исключением лишь немногих сильнейших; У отраслевой структурный кризис затрагивает не только платежеспособность компании, но и, отчасти качество обеспечения как источника погашения задолженности (например, если- при кредитовании нефтяных компаний" в качестве обеспечения приняты товарные запасы (нефть), в момент кризиса в отрасли может произойти обвал цен на нефть, что понизит качество обеспечения). 3. Поддержка со стороны Администрации. Данный, факт безусловно увеличивает надежность ЗАО «Стройтехпром». Учитывая рассчитанную сумму баллов по данным не может не беспокоиться за возврат своих ресурсов и. получение процентов за пользование средствами. Исходя из изложенного выше, методика оценки кредитоспособности, применяемая в КБ достаточно односторонняя и, в основном, сводится к расчету финансовых коэффициентов, что, по нашему мнению, является недостаточным для принятия решения о целесообразности кредитования того или иного предприятия. При подготовке решения о кредитовании предприятия сотрудник кредитного подразделения КБ фактически анализирует финансовую отчетность потенциального заемщика, чтобы оценить как прошлое, так и текущее его финансовое положение, а также понять перспективы развития. Целью такого анализа является получение ключевых, информативных параметров, позволяющих оценить платежеспособность и кредитоспособность потенциального заемщика. Как ни привычна эта работа для современного банка, в практике КБ до сих пор существует путаница между двумя понятиями: кредитоспособность и платежеспособность. Между тем они вовсе не идентичны. Фактически банком оценивается платежеспособность потенциального заемщика. Платежеспособность выражается через коэффициент платежеспособности, представляющий собой отношение имеющихся в наличии денежных сумм к сумме срочных платежей на определенную дату или за прошлый период. Если коэффициент равен единице, это значит, что хозяйствующий субъект платежеспособен. Предметом анализа для банка является, потенциальный заемщик -предприятие или организация, а информационной базой для анализа служит финансовая отчетность по компании (баланс ф. № 1 и отчет о прибылях и убытках ф. № 2). В связи с вышесказанным информационная база для анализа кредитоспособности и принятия окончательного решения должна быть намного шире, т.к. кредитоспособность выражается через способность предприятия исполнить полностью и своевременно свои обязательства по кредитному договору - то есть погасить кредит и уплатить проценты за его пользование. Иными словами, речь идет о таком финансово-хозяйственном состоянии предприятия, которое дает уверенность в эффективном использовании заемных средств, способности и готовности заемщика вернуть кредит в: соответствии с условиями договора: Здесь предметом анализа является не .только заемщик, а конкретная кредитная сделка. Оценивая» кредитоспособность, нужно провести как количественный, так m качественный; анализ - то есть оценить, бизнес. Тем? более что бизнес этот может включать несколько компаний; связанных; между собой не юридически; а экономически;. Распределение бизнеса на некоторое количество компаний происходит по причинам налоговой оптимизации и во избежание недружественного поглощения: Поэтому, оценивая кредитоспособность, сотрудникам КБ необходимо; принимать во внимание не только финансовый результат, зафиксированный на отчетную дату в финансовых документах, но и всю схему деятельности компании, чтобы узнать ее реальных контрагентов и условия работы с ними. Необходимо понять реальную рентабельность деятельности, которая позволит КБ прогнозировать достаточность,источников погашения ссуды на период кредитованиям.
Основные направления совершенствования инвестиционной деятельности отечественных коммерческих банков
В условиях кризиса эта проблема решалась увеличением государственных вливаний в банковский сектор. Начиная с августа 2008 года средства ЦБ: и Минфина в финансирование активов банковской системы выросли с 2 до 13%, или приблизительно на 100 млрд. долларов. Только благодаря этим вливаниям государственные банки — Сбербанк и ВТБ — продолжали наращивать кредитные портфели, в то время как остальная часть банковского сектора кредитование сокращала. Абсолютно ясно, что дальнейшее увеличение государственных вливаний будет чревато ростом давления на валютном рынке; но и радикальное сокращение объемов государственной поддержки является достаточно опасным решением в условиях полной остановки экономического роста.
Во-вторых, дополнительное затруднение заключается в том, что произошло существенное сокращение срочности финансовых ресурсов в банковской системе. Неопределенность в экономике и нестабильность валютного курса заставляют население уменьшать объемы депозитов и сокращать их сроки. Средства предприятий на счетах также становятся все более короткими ресурсами в условиях свертывания кредитной активности. Кроме того, государственные ресурсы в большинстве случаев выдаются на четыре-пять недель и не могут быть использованы для предоставления длинных кредитов. В-третьих, увеличивается доля валютных пассивов в общей структуре банковского привлечения. За сентябрь-октябрь 2008 года из банковской системы ушло около 8% розничных депозитов, этот отток был напрямую связан с быстрым ослаблением курса рубля. Даже если можно рассчитывать на возвращение части этих средств в банковскую систему, очевидно, что они вернутся в виде долларов или евро. Соответственно, с ростом валютной составляющей в банковских пассивах будет увеличиваться необходимость выдавать и валютные кредиты, чтобы размеры валютных пассивовда активов соответствовали друг другу. Но; с учетом ожиданий по дальнейшему ослаблению курса рублям мало кто сейчас будет заинтересован в; валютных кредитах. Таким образом, долларизация банковских пассивов, становится-дополнительным факторомсокращениябанковского кредитования:
Наконец,, самым- главным фактором; который? будет определять замедление; или= далее возможное сокращение: банковского кредитования; являетсяожидание существенного роста просроченных кредитов; В Россишс момента ее: перехода, от плановой к рыночношэкономике: не было- кризиса «плохих» долгов; Банковский? сектор был недостаточно-; развит ш больше специализировался; на; финансовых-инвестициях,, нежели на кредитовании: В современной истории1; российский банковский; сектора вошел в полосу роста неплатежей по) выданным; кредитам —-.это касается; как корпоративных кредитов, которые компании? не смогут вернуть из-за падения? внешнего спроса и остановки экономикивштране; это также коснется рынка розничных кредитов; где до сих пор банки сталкивались только с так называемой мошеннической; просрочкой: Но теперь им придется? иметь- дело с неспособностью погасить кредиты. ш причине потери работы, или сокращения зарплаты.
Значительное уменьшение рублевой депозитной базы, произошедшее в начале: года, а. также продолжающееся сокращение, поступленийсредств;. привлекаемых на международных. финансовых, рынках,, существенно /: ограничивали предложение кредитов со стороны российскою банковской системы. В этот же период продолжился рост просроченной задолженности по кредитам нефинансовым организациям и населению. Это стало дополнительным фактором, обусловившим ограничение предложения кредитов, так как вынуждало банки действовать более осторожно в связи с ухудшением качества банковских активов и финансового состояниям многих заемщиков. Кроме этого на динамике кредитных агрегатов отразилось снижение спроса на кредиты в условиях общего спада экономической активности и высокой стоимости заимствований на внутреннем рынке. Реализация кредитных рисков в российском банковском секторе и высокая стоимость фондирования для кредитных организаций обусловили в конце 2008-начале 2009 года рост процентных ставок по кредитам нефинансовым организациям, приостановившийся под влиянием мер, принятых Банком России.
Просроченная задолженность по банковским кредитам нефинансовым организациям и населению в первой половине 2009 года росла быстрыми темпами. Она увеличилась с 415 млрд, рублей на 1.01.2009 до 824 млрд. рублей на 1.07.2009. В дальнейшем ее рост замедлился, а в сентябре наблюдалось ее некоторое снижение. На 1.10.2009 она составляла 948 млрд. рублей.
Опыт стран развивающихся рынков свидетельствует о том, что рост просроченной задолженности может составлять четыре-пять раз по сравнению с докризисным уровнем и происходит в течение двух лет после экономического кризиса.
Важным аспектом формирования инвестиционной составляющей российской экономики являются принципы денежно-кредитной политики, проводимой в рассматриваемый период. Согласно материалам Центрального Банка в период антикризисных мер, главной целью единой государственной денежно-кредитной политики остается снижение инфляции до 9-10% в 2010 году и 5-7% в 2012 году. При сохранении антиинфляционной направленности денежно-кредитной политики действия Банка России в области денежно-кредитного регулирования в краткосрочном периоде в значительной степени будут связаны с минимизацией негативного влияния мирового финансово-экономического кризиса на российскую экономику и банковский сектор.
Банк России исходит из общих с Правительством Российской Федерации оценок внешних и внутренних условий функционирования российской экономики и, соответственно, вариантов ее развития в 2011 году и на период до 2012 года. В предстоящий период Банк России усилит акцент на удержании инфляции на траектории ее последовательного снижения. Для снижения инфляции Банк России будет использовать все имеющиеся в его распоряжении инструменты денежно-кредитной политики. В предстоящий период Банк. России предполагает завершить создание условий для применения режима инфляционного таргетирования-и перехода свободному плаванию курса рубля:
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