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· ВСТУП

Наше сьогодення свідчить про серйозне занепокоєння на планетарному рівні проблемами духовності людства. Впровадження інноваційних технологій, тотальна інформатизація все більше робить світ технічно оснащеним і збідненим в плані духовності. 

Прояви тероризму, жорстокості, злодійства, безчестя, підкупу, моральної зради свідчать про всезростаючу агресивність людини, втрату оптимізму, боротьбу за матеріальні блага, що безумовно негативно впливає і на рівень духовних якостей студентської молоді. У наш час, спостерігаємо парадоксальне явище: людина стає розумнішою, все більш освіченою, технічно і технологічно більш грамотною, а її духовність, гуманізм руйнуються. Економічне і науково-технологічне багатство руйнує в людині найдорожче – духовність, душевність, людяність.

Особистість, життєдіяльність якої проходить в колі комп'ютерних технологій і в якої не сформовані духовні, гуманістичні цінності духовно деградує, вироджується. Тому будь-яка діяльність як окремої особистості, так і певних соціальних інституцій має здійснюватися в рамках її спрямованості на людину, на її удосконалення, на всебічний розвиток, на удосконалення духовних якостей.

На жаль, сьогодні не приділяється належної уваги питанням виховання духовності у студентської молоді, виховання духовних якостей особистості в навчально-виховному процесі вищої школи, залишається поза увагою позааудиторна робота зі студентами. Навчально-виховний процес у вищій школі має забезпечити виховання у студентської молоді духовних якостей як домінуючих і вирішальних для розвитку ціннісної сфери особистості.

Духовність є стрижневою сутністю людини, яка вбирає в себе багатовіковий культурно-моральний та естетичний досвід людства, його уявлення про цінності життя, внутрішній світ особистості. Студенти є носіями, трансляторами і творцями найвищих духовних цінностей та ідеалів. 

Важливим засобом виховання духовних якостей особистості є естетичне середовище. Естетичне середовище вищого навчального закладу цілісно впливає на особистість студента: на його почуття, настрій, потребу в досягненні освітньої та наукової мети. Естетичні почуття здатні розбудити духовний пласт людської особистості та її творчу наснагу.
Проблема виховання духовних якостей студентства багатоаспектна. Їй присвячена значна кількість наукових досліджень. Філософські основи цієї проблеми розглянуто у працях філософів-космістів, екзистенціалістів, в публікаціях С. Анісімова, В. Баранівського, Л. Буєвої, В. Кременя, Б. Кримського та ін.. Педагогічний аспект духовності, моральності розкрито у працях О. Бєлих, Є. Бондаревської, Т. Власової, О. Олексюк, Т. Петракової, Г. Шевченко, І. Карпенка та ін.. Психологічні засади виховання духовних якостей представлені в дослідженнях І. Бех, М. Боришевського, Ж. Юзвак, І. Зеліченка та ін.. 

Дослідженню показників сформованості духовно-моральних якостей присвячені праці А. Байбакова, Т. Ільїної, І. Кального та ін.. Заслуговують на увагу дослідження Л. Печко та її наукової школи щодо естетичного середовища навчального закладу.

Аналіз рівня дослідженості проблеми та практики виховання духовних якостей студентської молоді свідчить про певну стереотипність вирішення цієї проблеми і недостатню розробленість такого важливого аспекту як вплив естетичного середовища вищого навчального закладу на виховання духовних якостей студентської молоді в навчально-виховному процесі університету. Недостатня розробленість цього аспекту та її значна актуальність для сучасної вищої школи обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: "Виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля "Духовність особистості: методологія, теорія, практика" (номер держреєстрації № 0105U000264). Тему дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Східноукраїнського національного університету імені Володимира  Даля  (протокол № 7 від 23.02.2007 р.) і  Ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27.05.2008 р.). 

Мета дослідження – теоретико-методологічне обґрунтування сутності духовних якостей особистості та розробка організаційно-педагогічної системи  виховання духовних якостей у студентів засобами естетичного середовища університету.

Відповідно до мети були визначені наступні завдання дослідження:

· на основі аналізу наукової літератури проаналізувати проблему виховання духовних якостей особистості студентів університету та визначити її понятійне-категоріальне поле;

· визначити сутність та структуру духовних якостей особистості;

· схарактеризувати виховний потенціал естетичного середовища університету та розкрити його структурні компоненти; 

· визначити критерії й рівні вихованості духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету;

· обґрунтувати і експериментально перевірити ефективність організаційно-педагогічної системи виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету.

Об’єкт дослідження – процес виховання духовних якостей студентів університету.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічна система виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету.

Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи дослідження:

· теоретичні – аналіз філософської, естетичної, культурологічної, аксіологічної, психологічної та педагогічної літератури для визначення основних теоретико-методологічних положень дослідження; розкриття психолого-педагогічних механізмів виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету; метод теоретичного моделювання для розробки форм і методів виховання духовних якостей особистості студентів засобами естетичного середовища університету; систематизація й узагальнення педагогічного досвіду для розробки ефективних шляхів виховання духовних якостей студентів; систематизація теоретичних та експериментальних даних;

· емпіричні – педагогічне спостереження, анкетування, бесіди, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) для визначення рівнів вихованості духовних якостей студентів; аналіз результатів для перевірки ефективності організаційно-педагогічної виховання духовних якостей особистості студентів класичного університету засобами естетичного середовища.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому що:

· вперше обґрунтовані особливості виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету;

· вперше представлено організаційно-педагогічну систему виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету;

· уточнено зміст поняття "духовні якості" стосовно особистості студентів університету; 

· подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність понять "духовність", "духовні якості", "естетичне середовище університету".

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні педагогічних умов виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету, в урахуванні педагогічних технологій виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету. Результати дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі університетів, у процесі професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів, у плануванні та проведені виховної роботи зі студентами, підготовці кураторів груп, системі перепідготовки викладачів. 

Отримані результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Республіканського вищого навчального закладу "Кримський гуманітарний університет" (довідка 17/01 від 03 грудня 2009 року), Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка № 108-115-21774/39 від 29 січня 2010 року), Донбаського інституту техніки та менеджменту Міжнародного науково-технічного університету імені академіка Юрія Бугая (довідка № 19 від 28 січня 2010 року).

Апробація результатів дослідження здійснювалась у процесі обговорення теоретико-методологічних положень роботи, результатів дослідження на засіданнях кафедри педагогіки СНУ ім. В. Даля, на II Науково-практичній конференції "Формула творчості: теорія і методика мистецької освіти" (м. Луганськ, 2009 р.), на IV Міжнародній науково-практичній конференції "Духовно-культурні цінності освіти і виховання" (м. Луганськ, 2009 р.), на XVI, XVIІ Науково-практичних конференціях "Університет і регіон: проблеми сучасної освіти" (м. Луганськ, 2010, 2011 рр.), на наукових і методичних семінарах.
Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 9 авторських публікаціях, з них 8 – у провідних наукових фахових виданнях.

· ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне обґрунтування категорії духовності, яка є ціннісною ознакою людського роду. Духовність розглядається в контексті сучасного гуманітарного знання, яке бере свої витоки з давньогрецької філософії. Значущість духовності підкреслено у розвитку культурного духовно-морального та естетичного образу людини, яка здатна до творчості, сповідує і утверджує гуманістичні цінності, естетичні ідеали. Підкреслюється органічний зв'язок духовної сфери людини і культури. Сутність духовності проявляється в турботі про всезагальне благо, в утвердженні в повсякденному житті вищих моральних якостей і краси у всьому. Відношення особистості до життя, до природи, до людини залежить від стану її духовності. Духовність – це сукупність тих людських якостей, які виділяють людину із світу тварин.

2. У дисертації зазначається, що духовні якості є відбиттям духовно-морального досвіду особистості і результатом присвоєння духовних цінностей людства (інтелектуальних, моральних, естетичних, релігійних). Духовні якості студентської молоді виховуються під впливом опанування ними духовної культури. Всі види духовної культури (інтелектуальної, моральної, естетичної, художньої, екологічної, комунікативної та ін.) формують специфічні духовні якості, які відбивають різноманітність зв’язку людини і природи, людини і суспільства, людини і людини. Кожна із культур привносить в духовні якості особистості студента неповторність і оригінальність. Духовні якості студента є проявом власне людського високоморального і прекрасного в його думках, діях і вчинках.

3. На основі аналізу середовищного підходу в дисертації схарактеризовані різні види середовищ – освітнє, естетичне, предметно-естетичне, освітньо-культурне, художньо-естетичне. Естетичне середовище визначено нами як осередок високої культурно-духовної цінності, що сприяє розвитку духовно-ціннісних якостей майбутніх професіоналів, духовно-морального і науково-творчого потенціалу студентської молоді, прагнення до творення краси у всіх її проявах – почуттях, думках, діях, поведінці, вчинках. 

Підкреслено, що особливістю естетичного середовища є те, що, втілюючи в оточуючу дійсність естетичні цінності, воно спрямоване на пробудження у студентської молоді позитивних емоцій – радості, насолоди, захвату, витонченості сприйняття краси, що є цементуючим початком духовних і власне естетичних цінностей особистості.

4. На основі аналізу наукової психолого-педагогічної літератури в дисертації визначені критерії та рівні вихованості духовних якостей у студентів засобами естетичного середовища університету для проведення діагностики та формувального етапу дослідно-експериментальної роботи. Критеріями вихованості духовних якостей у студентів є когнітивно-культурологічний, емоційно-почуттєвий, поведінково-вчинковий. На основі визначених критеріїв вихованості духовних якостей студентів нами схарактеризовані рівні вихованості духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету: високий, середній, низький.

5. У процесі дослідно-експериментальної роботи нами обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічну систему виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища, яка базувалась на ідеї цілісності педагогічного процесу, на розумінні духовності як системної характеристики людини, її життєвого світу, буття в цілому, як ціннісно-смисловий стрижень особистості, в якому органічно поєднується мотиваційно-вольовий, емоційно-почуттєвий, інтелектуально-рефлективний, вчинково-діяльний компоненти. При розробці організаційно-педагогічної системи виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету були використані аксіологічний, культурологічний, системний і особистісно-діяльнісний підходи.

В дисертації доведено, що розроблена організаційно-педагогічна система сприяє набуттю студентською молоддю естетичного, ціннісно-духовного досвіду, а також розвитку культурно-естетичної самосвідомості, як необхідної основи для виховання духовних якостей особистості. Організаційно-педагогічна система функціонувала на основі принципів: культуровідповідності, гуманізації, естетизації, краси педагогічної дії, творчої активності.

6. Доведено, що ефективність функціонування організаційно-педагогічної системи виховання духовних якостей студентів засобами естетичного середовища університету забезпечується сукупністю педагогічних умов: гармонізація освітньо-виховного середовища як естетично завершеного простору; культура взаємодії викладачів і студентів; використання мистецтва, художнього образу як одиниці пізнавально-виховного та естетично-значущого тексту в освітньо-виховному процесі; наявність міні-середовищ: інтелектуально-пізнавальне, еколого-культурне, духовно-моральне, образотворчо-музичне, музично-літературне; творча участь студентів у творенні естетичного середовища; наповнення естетичного середовища просвітницько-виховними елементами.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Потребують подальшого вивчення питання, пов'язані з: вихованням духовних якостей у дітей різних вікових груп; перепідготовкою педагогічних кадрів у системи післядипломної освіти; формуванням духовних якостей в системі підготовки держслужбовців.
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