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Введение к работе
В годы системного кризиса сельское хозяйство, несмотря на громадные убытки, сохранило внутренний рынок продовольствия и обеспечило большинство населения области продовольствием по доступным ценам. Тем самым аграрный сектор выполнил роль буфера в российской экономике, снизившего разрушительный эффект спада производства. В то же время расширение "ножниц цен" между сельскохозяйственным сырьем и продуктами питаниями, недостаточный платежеспособный спрос, конкуренция со стороны импорта, бессистемное реформирование предприятий АПК привели к резкому снижению производственного потенциала сельского хозяйства и всех отраслей агропромышленного комплекса.
Современное состояние сельского хозяйства России в целом и Саратовской области характеризуется следующими проблемами: недостаточной, по сравнению с трудовыми и природными ресурсами, материально-технической базой; устаревшим, давно не обновлявшимся машинно-тракторным парком, разрушающимися животноводческими помещениями, резким сокращением площади орошаемых земель; продолжающимся снижением качества земельных ресурсов; отсутствием в области крупных корпораций, реализующих за пределами области конечную продукцию, произведенную из местного сырья; отсутствием социальной и производственной инфраструктуры, сопоставимой с городским уровнем; отсутствием последовательной системы государственной поддержки аграрного производства, которая характеризуется распыленностью, не прогнозируемостью, несвоевременностью, а также неритмичностью и неполнотой финансовых выплат, кредитов, дотаций и субсидий; недостаточным финансированием социальной сферы в сельской местности.
Однако нужно отметить и некоторые позитивные тенденции, которые формируются. Во-первых, это законодательные и иные условия осуществления хозяйственной свободы и инициативы, необходимые для сельскохозяй
ственного производства и агросферы в целом; во-вторых, сложился круг коллективных и крестьянских (фермерских) хозяйств эффективных производителей товарной сельскохозяйственной продукции; формируется сельский тип предпринимателя, что ускоряет проникновение в сельскую местность рыночных отношений и модернизирует повседневную жизнедеятельность сельского общества; начался процесс создания сельскохозяйственных потребительских кооперативов по совместному снабжению фермеров, а также по хранению, переработке и реализации сельскохозяйственной продукции.
Но, несмотря на определенные позитивные изменения, в настоящее время социально-экономическая обстановка в сельском хозяйстве, остается по-прежнему сложной. Это выражается прежде всего в его экстенсивном, затратном, преимущественно неэффективном характере, в подчиненном положении сельского хозяйства другим отраслям экономики, в господстве административно-командных методов производства, распределения, обмена и потребления. Преодолеть кризисную ситуацию на селе позволит развитие рыночных отношений, формирование многоукладной экономики.
Нельзя полностью разрушать прежнюю агросистему и на ее руинах формировать крестьянские хозяйства. Полное уничтожение предыдущей системы и немедленное внедрение альтернативной приводит, как показала и практика сплошной коллективизации, к негативным последствиям. Пусть каждая форма хозяйствования раскрывает свои возможности, доказывает свои преимущества.
Сельскохозяйственная практика поставила ряд теоретических вопросов, которые не удается решить применявшимися ранее методами. Переход к рынку происходит в условиях глубокого системного кризиса, что усиливает необходимость и усложняет задачу научного поиска возможных перспективных форм хозяйствования в аграрном секторе экономики.
Проблемы развития сельского хозяйства в рыночных условиях, функционирования новых форм хозяйствования отражены в многочисленных науч
ных трудах отечественных и зарубежных экономистов-аграрников. Их исследования сформировали фундаментальные основы развития многоукладной экономики, организации и эффективной деятельности сельских хозяйств. Вместе с тем, многие актуальные для России и отдельных ее регионов аспекты этих исследований в современных условиях трансформации экономики требуют дальнейшего изучения. Все это и обусловило выбор темы настоящей работы.
Представляется актуальным в теории и хозяйственной практике анализа финансовых условий повышения рентабельности сельскохозяйственного производства, факторов повышения рентабельности, использование которых позволит аграрному сектору выйти из тупика и эффективно функционировать. Без устойчивого роста сельскохозяйственного производства невозможно создать рациональную структуру экономики. Только в этом случае можно иметь бездефицитный бюджет в стране, устойчивый рубль. В условиях кризиса производства продовольствия все устремились в сферу распределения, пытаясь выйти к равномерному потреблению, не думая о росте производства, повышении производительности труда. Поэтому темпы роста производства продовольствия будут первым и самым сложным барьером при переходе к рынку. Но, пока формы сельскохозяйственного производства строятся на основе "нерыночных" принципов, возникает опасность накопления диспропорций, требующих дальнейшего усиления внерыночных инструментов регулирования и, в конечном счете, ведущих к дальнейшему отклонению от равновесия, что угрожает развитию аграрного сектора экономики в целом.
До недавнего времени большинство экономических исследований решало проблему эффективности сельскохозяйственного производства на базе существовавших ранее аграрных отношений, тормозивших инициативу, самостоятельность, предприимчивость непосредственного производителя. Ни выделяемые капитальные вложения, ни совершенная техника не повысят сами по себе эффективность производства продуктов питания, пока не будут су
щественно изменены экономические отношения на селе, пока не будет создан действенный финансовый механизм, направленный на повышение рентабельности сельскохозяйственного производства.
Принципиально новые условия хозяйствования российских сельскохозяйственных предприятий, необходимость управления финансовыми ресурсами предприятия для повышения его рентабельности, а также теоретическая и методологическая разработка проблем создания действенного финансового механизма повышения рентабельности сельскохозяйственного производства определили тему исследования, ее цели и задачи.
Степень разработанности проблемы. Научные труды А.В. Чаянова и его сподвижников получили творческое развитие в работах многих отечественных и зарубежных ученых - экономистов - аграрников. Проблемам развития сельских хозяйств посвящены труды В. Башмачникова, А. Белозерцева, Д. Ванина, С. Грядова, В.И. Кудряшова, В.Н. Мишина, А. Никонова, А. Охапкина, Б. Ортабаева, В. Пчелинцева, А. Чернышева Л.А. Дробозиной, В.М. Родионовой, А.Ю. Казака и др. Широкую известность имеют работы зарубежных авторов М. Баккета, Д. Блека, М. Бекера, Ф. Котлера, Т. Хедже-са, Р. Хидрича и др. Научные исследования по проблемам финансов и организации сельских хозяйств охватывают изучение непосредственно вопросов организации производства, планирования их деятельности, специализации, основных направлений повышения экономической эффективности в рыночных условиях, государственной поддержки развития АПК. Однако комплексного исследования создания действенного финансового механизма повышения рентабельности сельскохозяйственных предприятий (отраслей АПК) до сих пор не было проведено.
Проблемам организации инвестиционной деятельности, поиску нетрадиционных источников финансирования посвящены труды таких экономистов, как М.А. Яхъев, А.Гордеев, Ю. Воробьев, В.Е. Есипов, СВ. Смолянинов и др. Однако и в этой области, составляющей важнейшую часть создания фи
нансового механизма повышения рентабельности сельскохозяйственных предприятий, осталось немало спорных, нерешенных вопросов и проблем. Вот почему автор выбрал именно эту малоисследованную, но очень важную для экономики страны, предприятий и населения тему диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования. Основной целью работы является разработка действенного финансового механизма, направленного на повышение рентабельности сельскохозяйственного производства.
Задачи исследования. В соответствии с целью диссертационной работы автором поставлены следующие задачи:
- рассмотрение финансовых основ повышения рентабельности сельскохозяйственного производства через особенности формирования прибыли и рентабельности в сельском хозяйстве;
- раскрытие содержания прибыли и ее значения с позиций обеспечения самофинансирования и экономического роста в АПК;
- анализ факторов повышения рентабельности сельскохозяйственного производства;
- выявление эффективных методов управления затратами с целью повышения рентабельности сельскохозяйственного производства;
- определение механизма совершенствования финансового планирования сельскохозяйственного предприятия с целью повышения рентабельности сельскохозяйственного производства;
- рассмотрение самострахования финансовых рисков с целью стабилизации уровня рентабельности сельскохозяйственного производства;
- определение развития рыночного механизма кредитования и финансирования АПК с целью повышения рентабельности сельскохозяйственного производства
- выбор эффективных методов государственного регулирования цен на сельхозпродукцию с целью преодоления диспаритета цен;
- разработка мероприятий по совершенствованию взаимоотношений агропромышленного комплекса с бюджетом.
Предметом исследования выступают финансовые отношения, обеспечивающие условия повышения рентабельности сельскохозяйственного производства.
Объектом исследования является финансовая деятельность сельскохозяйственных предприятий.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:
- впервые разработаны и предлагаются к использованию в оценке рентабельности сельскохозяйственного производства различные виды прибыли по их качеству, которые необходимо учитывать при расчете рентабельности, а именно выделять высокое качество прибыли (полученную благодаря инициативе, внедрению инноваций, использованию методов риск-менеджмента, за счет оптимального использованию финансовых ресурсов, полученных от экономии в масштабах производства либо вследствии дальновидной политики в отношении дебиторской и кредиторской задолженности) и низкое качество прибыли (полученная при временной благоприятной рыночной конъюнктуре либо при нарушении условий конкуренции (недобросовестная конкуренция) и мобильности ресурсов, при спекулятивной торговле);
- на основе выявленных особенностей финансового управления в сельском хозяйстве России, предложено решение стратегической дилеммы - рентабельность - ликвидность - в пользу повышения рентабельности за счет использования финансового рычага;
- на основе обобщения опыта бюджетной поддержки и банковского кредитования аграрного сектора в экономике в России и развитых зарубежных странах предлагается использовать многосубъектное смешанное финансирование и кредитование (бюджетное, внебюджетное, банковское, резервно-страховое по уровням государственных и негосударственных организаций
финансово-кредитной системы), механизм субсидирования процентных выплат по кредиту для сельскохозяйственного производства из средств спецфонда, систему взаимного кредитования между сельхозпроизводителями;
- разработана система мероприятий по преодолению диспаритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, в основу которой положен комплекс предложений по использованию гарантированных цен и товарных интервенций, по развитию контрактной системы закупок, налаживанию информационной системы и поддержке интегрированных формирований производителей сельскохозяйственной продукции и переработчиков через создание и функционирование государственных торгово-закупочных корпораций;
- дана дополнительная аргументация использования метода сегментирования затрат по центрам ответственности с позиций управляемости их минимизации, что позволит выявлять резервы повышения рентабельности отдельно по растениеводству и животноводству;
- предложен авторский подход к государственной поддержке хозяйств, которые эффективно используют все внутренние факторы повышения рентабельности производства и стремятся к высокому качеству прибыли, в виде прямых бюджетных субсидий на развитие элитного семеноводства, племенного дела, а также частичной компенсации затрат хозяйств на приобретение средств химизации, агротехнику;
- обоснована необходимость расширения сферы лизинга путем применения комбинации таких его видов, как полный, компенсационный с выкупом, генеральный, оперативный (сервисный) со взаимным страхованием и кредитованием сельхозпроизводителей, сезонный, лизинг с увеличением/уменьшением/изменением размеров лизинговых платежей.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования способствуют расширению теоретической базы, необходимой для обеспече
ния устойчивого функционирования финансового хозяйства сельскохозяйственной деятельности.
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что реализация рекомендуемых мероприятий по рациональной организации производства позволит повысить рентабельность СХА, крестьянских (фермерских) хозяйств в России в современных условиях и перспективе. Материалы исследования используются в СХА, что подтверждается соответствующими справками о внедрении. Выводы по результатам исследований докладывались в Министерстве сельского хозяйства Саратовской области, а предлагаемые варианты моделей СХА рекомендованы для практического применения в условиях Саратовской области. Рекомендации автора могут быть использованы при решении продовольственной проблемы в России через укрепление финансового хозяйства сельскохозяйственных предприятий, более полное обеспечение сельскохозяйственной деятельности стабильными источниками инвестирования и эффективное их использование.
Апробация работы. Предлагаемые автором теоретические выводы и практические рекомендации по совершенствованию финансовых отношений в области сельскохозяйственной деятельности обсуждались на кафедре финансов Саратовского государственного социально-экономического университета. Отдельные результаты исследования в части выбора и рационализации источников финансирования сельскохозяйственной деятельности, а также методические разработки использовались в СХА "Дружба", Базарно-Карабулакском филиале Татищевского сельскохозяйственного техникума им. Тимирязева, СХА "Стригайское" Базарно-Карабулакского района, в Управлении сельского хозяйства Неверкинского района Пензенской области, в Управлении сельского хозяйства Балтайского района, Воскресенского района Саратовской области.
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в публикации автора, объемом 3,25 п.л.
Особенности формирования прибыли и рентабельности в сельском хозяйстве
Мировая экономическая теория не стоит на месте и постоянно совершенствуется. Это касается и прибыли. Однако именно на критическом анализе истории развития научной мысли в данной области знаний основаны современные воззрения на категорию прибыли, ее роль в общественном воспроизводстве и формы проявления. Со временем определения понятия прибыли все более усложнялись(12,с.8-10).
Одним из наиболее упрощенных и неглубоких является определение прибыли компании как дохода, полученного от производства и реализации любого товара или услуги. Большинство же экономистов прошлого сходятся во мнении, что прибыль представляет собой некую разницу, отклонение, остаток, или "нечто", содержащееся в выручке от продаж. Основные разногласия принципиального характера возникают при попытке установить составные части этого "нечто". Согласно Дж.Ст. Миллю, например, прибыль можно определить путем вычитания из доходов компании затрат на закупку необходимых товаров и услуг (сырье, материалы, транспорт и т.п.), а также выплачиваемой работникам заработной платы. Подобное понимание прибыли как "составного дохода" первоначально было оспорено Мак-Куллохом, а потом и А. Маршаллом. Оба названных автора считали, что помимо перечисленных выше затрат, следует вычитать из доходов компании также вознаграждение за использование в данном производстве капиталов. Хотя осталось неясным, о каких капиталах идет речь: привлеченных, собственных, постоянных или о пассиве в целом? В дальнейшем, основываясь на идеях X. фон Тютена и Л. Вальраса, Ф. Найт и Дж. Уэстон ввели понятие "чистой" прибыли, то есть "остатка из остатка", из которого кроме уже названных элементов должны быть исключены также вознаграждение руководства компании и премия за риск.
Анализ истории развития определения понятия прибыли, проведенный А. Бабо, позволил сделать вывод о том, что существующие определения слишком расплывчаты, чтобы на их основе можно было измерить прибыл 12,с. 9).
Современное понимание прибыли большинством экономистов сводится к тому, что ее получение является результатом производства и (или) продажи товаров (работ, услуг), основанным на привлечении всех факторов производства - труда, земли, капитала, предпринимательской способности (некоторые экономисты называют еще и другие факторы производства: технологические, информационные, государственное регулирование экономики).
Центр тяжести в экономическом анализе был перемещен с издержек на конечные результаты. Для этого было введено понятие предельной полезности. В дальнейшем эта теория развилась в конструкцию неоклассического экономического анализа. Но чтобы завершить построение этой теории, необходимо было соединить полезность с общественными издержками, создать общую теорию сопоставления результатов и затрат. Это сделали А. Маршалл, Дж.Б. Кларк, К. Бикселль, Ф. Визер, Р. Уикстид, Р. Эджоурт, А. Лигу. Затем теория предельной полезности была развита в теорию общего равновесия (Л. Вальрас, К. Эрроу, Ж. Дебре), которая была взята за основу В. Леонтьевым при разработке метода анализа "затраты-выпуск". Он применил "экономическую теорию общего равновесия... к эмпирическому изучению взаимозависимости между различными отраслями народного хозяйства, проявляющейся в ковариации цен, объемов производства, капиталовложений и доходов"(152,с.4).
Управление процессом минимизации затрат сельскохозяйственного производства с целью повышения рентабельности
Специфика перехода к рынку сельского хозяйства обусловлена и тем, что усиление его межотраслевых связей также требует принципиально нового подхода к его организации и управлению, к созданию финансово-хозяйственного механизма, органически увязывающего интересы всех партнеров сельскохозяйственного производства на основе стоимостных отношений и новейших достижений современного менеджмента.
Нет необходимости доказывать тот факт, что система учета затрат на предприятии, особенно на сельскохозяйственном предприятии, работающем в условиях рынка, - это сердце всей системы управления, так как именно здесь собирается вся информация о фактических издержках, а значит, создаются основы для подсчета фактической прибыли. Методика подсчета производственного результата (прибыли или убытка от реализации продукции, работ, услуг) определяется методикой учета затрат и калькулирования себестоимости. Эти задачи решаются на Западе в системе управленческого учета.
Управление затратами - это знание того, где, когда и в каких объемах расходуются ресурсы предприятия; прогноз того, где, для чего и в каких объемах необходимы дополнительные финансовые ресурсы; умение обеспечить максимально высокий уровень отдачи от использования ресурсов. Управление затратами - это умение экономить ресурсы и максимизировать отдачу от них.
Преимуществами эффективного управления затратами являются: производство конкурентоспособной продукции за счет более низких затрат и, еледовательно, цен, наличие качественной и реальной информации о себестоимости отдельных видов продукции и их позиции на рынке по сравнению с продуктами других производителей; возможность использования гибкого ценообразования; предоставление объективных данных для составления бюджета предприятия; возможность оценки деятельности каждого подразделения предприятия с финансовой точки зрения; принятие обоснованных и эффективных управленческих решений.
Одинакового увеличения прибыли в абсолютном измерении можно достичь как за счет увеличения объема продаж на 33%, так и за счет снижения затрат всего на 5,9%.
Снижение затрат на выпуск единицы продукции дает важное преимущество перед конкурентами - возможность применения более низких или гибких цен.
По возможности контроля отдельных статей затрат отдельным конкретным исполнителем затраты делятся на регулируемые и нерегулируемые. Значительная, но неконтролируемая статья не всегда дает практическую возможность для экономии (например, социальные объекты) (133, с. 57).
Формирование рыночного механизма кредитования АПК с целью повышения рентабельности сельскохозяйственного производства
Несмотря на различия во взглядах ведущих экономистов страны на возможные пути выхода российской экономики из кризиса, все они сходятся в одном - без крупных и долгосрочных инвестиций возрождение России невозможно. Банковская система, которая сможет обеспечивать поступление как внутренних, так и внешних инвестиций и организовывать эффективный механизм финансирования развития приоритетных отраслей промышленности, должна стать главной движущей силой подъема экономики страны. В течение последнего десятилетия при решении вопросов экономического роста государство делало ставку на другие финансово-хозяйственные рычаги, отводя банковской системе, как инвестору, незаслуженно малую роль.
В этих условиях, одной из наиболее насущных задач сегодня является разработка мероприятий и создание условий, направленных на преодоление проблем, связанных с отсутствием в пассивах коммерческих банков долгосрочных инвестиционных источников и наличием высокого уровня риска потери денежных средств при проведении активных операций. Решение этой задачи позволит преобразовать банковскую систему в важнейший субъект экономики, управляющий денежными потоками в процессе привлечения и размещения инвестиций и способствующий развитию сельского хозяйства.
Обширная функциональная сфера деятельности банков — посредничество в кредите. Коммерческие банки выполняют роль посредников между хозяйственными единицами, накапливающими временно свободные денежные средства, и теми участниками экономического оборота, которые временно нуждаются в дополнительном капитале.
Кредитные возможности российской банковской системы крайне ограничены. К этому следует добавить нерациональное расходование кредитных ресурсов. Большая их часть идет на покрытие бюджетного дефицита. Реальной экономике остаются крохи.
Самая острая и сложная проблема — невозврат кредитов, который является прямым следствием крайне тяжелого финансового положения реальной экономики. Невозврат кредита с точки зрения рыночной экономики — нонсенс, поскольку это несовместимо с природой ссудного капитала, который функционирует на принципах срочности, возвратности, платности, обеспеченности. Если нарушаются эти принципы, то деформируется весь рыночный механизм функционирования экономики, нарушаются объективные пропорции и хозяйственные связи.
Формирование кредитного механизма, адекватного требованиям рыночной экономики, является крайне важной и актуальной проблемой, которая касается всех сфер и отраслей экономики. Но особенно остро она стоит в аграрном секторе, где в силу сезонного характера производства продукции имеет место крайне неравномерный поток финансовых ресурсов. Сельское хозяйство не может нормально развиваться без сезонных кредитов на закупку оборотных средств под будущий урожай в растениеводстве, либо на закупку ресурсов для выращивания скота до его продажи. Велика потребность сельского хозяйства и в долгосрочных кредитах (от 3 до 7 лет), являющихся важным источником увеличения основных фондов и совершенствования их структуры по мере научно-технического прогресса. Поэтому чем выше уровень индустриального развития сельского хозяйства, тем значительнее роль кредита. Так, в США в 50-х г. кредит составлял только 12% годовых капиталовложений фермеров, а в 80-е г. достиг 40%. Сегодня сельскохозяйственные предприятия США финансируют с помощью кредита от 40 до 80% совокупных производственных расходов. Его доля существенно колеблется для отдельных категорий затрат.
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