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Введение к работе
Проблемы занятости населения и формирования рынков труда различного иерархического уровня в переходный период экономики - одна из исключительно актуальных и вместе с тем недостаточно исследованных проблем в региональной экономике.
Кардинальные изменения в социально-экономических отношениях, происходящих в России в последние годы, обусловили необходимость теоретико-методологического осмысления новых реалий, в том числе на уровне городских поселений. Сегодня учеными и практиками все более осознается тот факт, что новая городская политика, включая сферу 'занятооти, не может быть обоснованной и действенной без опоры на новый надежный научный фундамент.
Сейчас в России формируется новая социально-экономическая стратегия реформирования страны, суть которой - постепенное, поэтапное движение к российскому варианту общества постиндустриального типа с современными характеристиками качества жизни народа, среды обитания на основе формирования нового технологического способа производства и многоукладной, социально-ориентированной, динамичной рыночной экономики при значительной роли государства в ее трансформации и регулировании1.
Рыночное хозяйство со всеми его основными атрибутами: свободным ценообразованием, конкуренцией, свободой принятия решений участниками экономических процессов, развитой денежной системой и рыночной инфраструктурой - становится незаменимым инструментом преобразования российского общества, эффективного ведения хозяйства.
В этих условиях требуется переосмысление многих теоретических положений экономической науки, формирование новых2.
Социально-экономическое развитие страны во все большей степени сопрягается с развитием городов. В настоящее время ситуация в городских поселениях коренным образом изменилась. Важной стороной процесса децентрализации системы управления является существенное усиление роли городов, особенно крупнейших, в территориальном развитии. Объективной основой такого усиления становится возросшая экономическая самостоятельность города, а также перенос центра тяжести в решении большой совокупности социальных задач с федерального на региональный и, особенно, местный
Стратеги» реформирования экономики России (аналитический доклад Института экономики РАН) Н Вопросы экономики. 1996. № 4.С. 19. J См. более подробно: Львов Д. Экономическая наука в новой России // Вопросы экономики. 1997.J6 1. С. 145-157. (городской) уровень. Одновременно стало набирать силу возрождающееся местное самоуправление, принципиально обновились формы, методы и объемы городского управления. Внутригородские экономические, социальные, демографические, политические и иные процессы становятся все более сложными и многокомпонентными.
Становление города, как достаточно автономного социально-экономического образования существенно повышает заинтересованность городских властных структур в осуществлении своих функций, в т.ч. и в создании благоприятных условий для реализации горожанами преобладающей части своих жизненных потребностей в пределах городского поселения.
Особого внимания заслуживают крупнейшие города, города-миллионеры, выделяющиеся среди городских поселений не только своими размерами и местом в системах расселения, но главным образом - значением в трансформирующейся экономике страны, в выполнении социально-культурных, политических, административно-хозяйственных и организационных функций.
В современных условиях децентрализации власти, усиления роли регионов в государственном строительстве исключительно возрастает роль именно крупнейших городов не только в выполнении социально-культурных, но особенно - политических, административно-хозяйственных и организационных функций.
Учитывая громадную протяженность России, состояние экономики, сложность управления происходящими процессами, крупнейшие города объективно выполняют и ряд центральных управленческих функций. Эта их роль неуклонно возрастает, усиливая их значение как региональных столиц. Уже сейчас они являются выдающимися центрами культуры, спорта, науки, искусства и т.д., именно в них зарождаются специфические виды высококвалифицированных услуг, что позволяет поддерживать уровень жизни населения и удовлетворять жизненные потребности на высоком качественном уровне.
Серьезным основанием для выделения городов-миллионеров в самостоятельный объект исследования выступает ускоренное протекание в них новых социатьно-экономических процессов, продвинутость в демократизации общества и формировании рыночных отношений, настоятельная потребность в регулировании их развития.
С другой стороны, крупнейшие города превратились в центры общественно-политической и социальной напряженности. Здесь возникают и развиваются многие негативные процессы: они олицетворяют высокий уровень преступности, нищеты, наркомании, проблему загрязнения окружающей среды.
Своевременное выявление новейших тенденций и факторов развития и функционирования крупнейших городов имеет существенное значение не только для познания путей и особенностей общественного развития, но и весьма важно для регулирования различньк социально-экономических процессов. В данной работе нами предпринята попытка восполнить в определенной мере этот пробел. В связи с тем. что в экономическом и социальном развитии городов-миллионеров в качестве определяющего фактора развития выступают население, трудовые ресурсы, то весьма актуальным представляется исследование теоретико-методологических основ формирования рынка труда на локальном (городском) уровне во взаимосвязи с процессами экономического, социального и демографического развития города.
Сложившиеся здесь структура занятости и динамика ее изменения, обусловленные в основном переходом к новым экономическим отношениям, определяют нарастание ряда негативных, тревожных тенденций. Они выражаются прежде всего в росте безработицы, в социально-экономической и демографической несбалансированности между рабочей силой и потребностью в ней хозяйства города, в усилении трудовой нагрузки на отдельные социально-демографические группы населения, в ухудшении социальной защищенности большинства категорий населения (особенно при снижении их трудоспособности), в уменьшении профессиональной и внутригородской мобильности рабочей силы.
Все сказанное предопределяет необходимость активизации фундаментальных исследований по проблемам становления и регулирования локальных рынков труда, складывающихся в пределах социально-экономического пространства крупнейшего города, а также более широкого охвата его научными разработками прикладного характера.
Разработанность темы работы. Исследования, посвященные экономическим, социальным, демографическим, экологическим, территориально-планировочным, инженерным и иным проблемам советских городов, наиболее интенсивно проводились в 70-е - 80-е годы. Тогда, во-первых, сложилась теория "социалистического города", в которой город, по существу, рассматривался как элемент общества, преимущественно с позиций развития и размещения производительных сил (Б.С.Хорев, А.В.Стеланенко, И.И.Сигов, П.СКоваленко, Г.М.Лаппо, Ф.М.Листенгурт О.ГЛ.Литовка, М.Н.Межевич и др.). Собственно внутригородские процессы и проблемы анализировались и исследовались не столько как специфически городские, а как государственные в их региональном проявлении (И.А.Ильин, В.В.Финагин и др.) Но уже тогда начали формироваться определенные предпосылки для регулирующего воздействия властных структур на относительно автономные процессы городского развития (М.В.Глазырин, А.С.Жолков, В.М.Зуев и др.).
Во-вторых, города находились в фазе стабильного эволюционного развития, т.к. внутренние и внешние факторы их развития (в частности, общественно-политическая ситуация, государственное устройство, экономическая база, структуры органов управления. схемы развития и размещения производительных сил, схемы расселения) отличались относительной стабильностью. Поэтому проблемы развития становились важными объектами комплексного планирования, программно-целевого управления и моделирования (В.Я.Любовный, М.В.Борщевский, В.А.Воротилов, И.А.Портянский, А.В.Кочетков и др.).
В-третьих, проблема формирования трудовых ресурсов в условиях крупнейших городов привлекала внимание экономистов еще до начала становления в стране рыночных отношений. Отмечались сложная структура трудовых ресурсов и многообразие аспектов их функционирования, которые детерминировали процесс социально-экономического развития крупнейших городов (А.В.Баранов, Б.Д.Бреев, А.З. Дадашев, Г.М.Романенкова, С.Н.Железко, А.Э.Котляр, В.АЛетров, Э.Р. Саруханов и др.).
В-четвертых, региональный аспект формирования современных рынков труда представлен в литературе в основном в виде отдельных сюжетов. Так, концептуальные подходы к проблемам занятости населения и рынков труда (в основном, на уральском материале) исследуются в работах Е.Г.Анимицы, Е.МКочкиной, В.Н.Лаженцева, Д.В.Нестеровой, Н.М.Ратнер, А.Н. Силина, А.И.Татаркина, М.Д.Шарыгина, С.Ю.Юрпалова, а также С.А.Дятлова, Й.Е.Заславского, А.Е.Когута, К.Й.Микульского, Л.Н.Сосновской и др.
Высоко оценивая полученные вышеназванными авторами результаты, необходимо отметить, что проблема анализа формирования городского рынка труда является качественно новой для нашей страны и, вследствие этого, недостаточно освещенной в отечественной экономической литературе. Зарубежные разработки требуют серьезного осмысления применительно к российской специфике развития городских рынков труда.
Сама дискуссионность проблемы формирования локального рынка труда в переходной экономике, фрагментарность категорийного аппарата, высокая практическая значимость проблем регулирования городских рынков труда определили выбор темы диссертационной работы, объекта и предмета исследования, обусловили формулировку цели и задач диссертации.
Объектом исследования выступают крупнейшие российские города (т.е. с населением 1 млн. и выше), которые выделяются не только своими размерами по численности жителей, но и своим уникальным положением в трансформирующейся экономике страны '. Основные отличительные особенности рассматриваемой группы городов следующие: а) наличие в каждом из них мощного научного, научно-технического, экономического, социально-культурного, демографического потенциала, развитость 1 В работе использованы материалы по большинству российских городов-миллионеров, за исключением Москвы и С.-Петербурга, учитывая особый статус последних и объективные факторы, выделяющие их из вышеназванного ряда крупнейших городов. производственной, социальной, информационной и рьшочной инфраструктур; б) относительная экономическая целостность, проявляющаяся в своеобразии структуры хозяйства, его специализации и комплексности развития, в относительно самостоятельном воспроизводственном процессе (в части населения, трудовых ресурсов, местной системы жизнеобеспечения и др.); в) органическая взаимосвязь с социально-экономическим и иным развитием территории, административным центром которой является крупнейший город; г) высокая степень самоуправляемости.
Предметом исследования является процесс формирования рынка труда в российских крупнейших городах, обусловленный влиянием совокупности социально-экономических, политических, демографических и иных факторов и условий; механизм и формы реализации управленческих решений в сфере занятости населения и локального рынка труда.
Цель диссертационной работы - дальнейшая разработка и уточнение теоретико-методологических положений формирования локального рынка труда как одного из важнейших компонентов региональной экономики, а также предложение конкретных рекомендаций по регулированию рынка труда крупнейшего города.
Для достижения поставленной цели, более полного и всестороннего изучения предмета и объекта исследования в диссертационной работе были поставлены и решены следующие задачи: уточнить определение отдельных основополагающих понятий в теории занятости населения; сформулировать и раскрыть понятие "городской рынок труда"; выявить роль системы экономических и иных факторов и условий, влияющих на формирование и развитие локального рынка труда крупнейшего города; проанализировать процессы формирования локального рынка труда в крупнейших российских городах в условиях происходящих социально-экономических преобразований; определить методические подходы к разработке городской политики занятости и предложить систему управленческих социально-экономических решений по организации и регулированию рынка труда крупнейшего города.
Теоретической и методологической основой работы послужили труды классиков экономической теории, отечественных и зарубежных экономистов, урбанистов, экономико-географов и других ученых по проблемам региональной экономики, законодательные и нормативные акты РФ и ее субъектов, муниципальных образований, а так же специальная литература.
Автор строит свое исследование на использовании методики и инструментария классической школы экономической мысли.
Общим методическим подходом послужили системно-структурные представления о генезисе, развитии и функционировании рынка труда, что позволило наиболее эффективно организовать научный поиск для решения поставленных задач.
В работе использовались общенаучные методы: причинно-следственный (каузальный); логико-структурный; графо-аналитический; социологический (анкетирование); статистических группировок и сравнений; экспертный и др.
Особенность диссертационного исследования состоит в том, что изучение процессов формирования городского рынка труда проводилось на различных территориальных уровнях, т.е. в сравнении с развитием общенационального и регионального рынков труда, с позиций социально-экономического развития соответствующих территорий, что дало возможность использовать более широкий спектр методических приемов и позволило глубже понять эволюцию экономической сущности занятости населения.
Информационную базу исследования составили материалы Международного бюро труда, Госкомстата РФ, Министерства труда и социального развития РФ, областных и городских служб занятости населения, экспертные оценки специализированных экономических институтов.
Учитывая, что в официальной статистике отсутствует информация в разрезе городов, то фактические данные о современной социально-экономической ситуации в российских городах-миллионерах собраны автором самостоятельно при содействии соответствующих органов местного самоуправления. Конкретно-социологические исследования, положенные в основу работы, проведены диссертантом в административных районах г.Екатеринбурга.
Научная новизна исследования заключается в приоритетной постановке и решении задачи комплексного анализа формирования и регулирования локального рьшка труда в крупнейших российских городах через призму современных социально-экономических проблем. Конкретно диссертантом получены следующие теоретико-методологические и практические результаты, определяющие новизну работы: а) внесены коррективы в ключевые понятия, определяющие сущность рьшка труда ("занятость населения", "безработица", "рынок труда"), дана авторская трактовка понятия "городской рынок труда"; б) выявлена и оценена роль совокупности экономических и иных факторов и условий, влияющих на возникновение, формирование и развитие рынков труда крупнейших городов в современных условиях; в) обоснована необходимость выделения рынка труда крупнейших городов России в относительно самостоятельный сегмент национального рьшка труда; г) расширен методический инструментарий оценки ситуации на городском рынке труда на основе использования системы показателей (в частности, динамика масштабов и уровня безработицы, емкость и конъюнктура рынка труда, соотношение спроса и предложения, их структура ); д) доказана приоритетная значимость организации и регулирования рынка труда в системе городской экономической политики, предложена совокупность управленческих решений, синтезирующих новейшие методы территориального регулирования (в частности, стратегическое планирование, региональный маркетинг и мониторинг) и направленных на повышение эффективности принимаемых решений.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможностях использования его основных положений и результатов для повышения эффективности регулирования городского рынка труда в новых условиях хозяйствования.
Методические разработки по теме диссертации вошли в соответствующие разделы госбюджетных общероссийских и региональных научно-технических программ, выполняемых Уральским государственным экономическим университетом: "Предпринимательство и занятость населения. 1995-1996 г.г.", "Обоснование путей преодоления кризисных явлений в малом предпринимательстве и роста занятости населения. 1997-2000 г.г." (параграф 53/47), "Общероссийские и региональные особенности экономической реформы" (параграф 53/33).
Предложенная концепция организации и регулирования рынка труда крупнейшего города может быть использована федеральными, региональными и муниципальными органами власти при разработке комплексных целевых программ социально-экономического развития территорий, формирования региональной и муниципальной политики занятости населения, в практической деятельности федеральных, областных, городских и районных служб занятости.
Основные положения диссертации могут быть использованы при подготовке специалистов с высшим экономических образованием. Теоретический и практический материал работы уже служат пособием в процессе повышения квалификации муниципальных служащих Екатеринбурга.
Проведенное исследование показало настоятельную необходимость введения единой статистической отчетности по основным социальным, экономическим, демографическим и иным показателям развития городов-миллионеров. В связи с этим признается целесообразной организация муниципальной статистики.
Апробация результатов работы. Основные положения и выводы исследования докладывались, обстждались и получили одобрение на: - международных семинарах Московской школы политических исследований (Мюнхен, 1995; Лондон, 1995; Страсбург, 1995; Брюссель, 1995; Бредфорд, Лидс, 1996; Москва, 1995-9.6; Женева, 1997); международных научно-практических конференциях (Нижний Новгород, май 1997; Кисловодск, апрель 1997, Екатеринбург, ноябрь 1997, Екатеринбург, май 1998); всероссийских научно-практических конференциях (Пермь, апрель 1997); региональных конференциях и семинарах (Екатеринбург, октябрь 1996; Екатеринбург, апрель, май, ноябрь 1997).
Методика оценки состояния рынка труда крупнейшего города нашла применение при разработке Программы содействия занятости населения г.Екатеринбурга на 1997, 1998 и 1999 г.г., Программ содействия занятости населения Железнодорожного района г.Екатеринбурга на 1993 - 1997 г.г., а также в ходе подготовки Плана мероприятий по реализации Федеральной комплексной программы мер по созданию и сохранению рабочих мест на 1996-2000г.г. в Екатеринбурге и других программно-целевых документах органов местного самоуправления Екатеринбурга.
Публикации. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 14 публикациях общим объемом 26,6 п.л. (авторские - 2,4 п.л., в соавторстве 24,2 п.л.).
Структура и объем диссертация. Диссертация состоит из трех глав основного текста, введения, заключения, списка литературы, приложений. Содержание работы изложено на 162 страницах машинописного текста и включает 20 рисунков, 18 таблиц, список литературы из 251 наименования, а также 13 приложений.
Во Введении обоснована актуальность темы, определены цели и задачи, объект и предмет исследования, теоретико-методологическая база, научная новизна и практическая значимость, форме апробации и реализации результатов исследования.
В первой главе диссертации "Теоретико-методологические аспекты формирования рынка труда" выявлены и проанализированы особенности отношений в сфере занятости населения в экономике переходного периода, показан процесс формирования рынка труда в нашей стране с помощью взаимосвязанных категорий: "занятость", "рабочая сила", "трудовые ресурсы", "безработица", "территория", "крупнейший город" и т.п. Здесь развернуты основные теоретико-методологические положения формирования рынка труда. Более подробно анализируются проблемы безработицы (в том числе с позиций неоклассической теории, кейясианства, монетаризма и марксизма) и раскрываются ее социально-экономические последствия.
Локальный (городской) рынок труда рассматривается в качестве органической части национального и регионального рынков труда, определяется место занятости и формирования рынка рабочей силы в структуре городских экономических проблем.
Во второй главе "Особенности формирования локального рынка труда в крупнейшем городе" анализируются основные тенденции и противоречия развития крупнейших городов в системе национального (народного) и регионального хозяйства страны, оцениваются экономические и иные факторы и условия, влияющие на формирование городского рынка труда, раскрываются некоторые теоретико-методологические представления и предлагаются методические подходы для выявления специфики становления рынка труда в крупнейших городах России. Показывается и обосновываетсл, что концентрация и фокусирование спроса и предложения труда в небольшом географическом ареале делают городской рынок труда специфическим, специализированным, сложным и динамичным, оказывающим непосредственное влияние на социально-экономическую ситуацию в городе.
В третьей главе "Организация и регулирование рынка труда крупнейшего города" на основе приведенного в диссертационной работе исследования и анализа деятельности местных органов власти в области занятости населения определены основные направления совершенствования управленческой деятельности на рынке труда. Подчеркивается, что главными ее направлениями в социально-трудовой сфере являются сохранение высококвалифицированного кадрового потенциала в городе, формирование эффективной системы создания новых рабочих мест в сочетании с совокупностью мер по предотвращению роста безработицы. Обосновывается положение, что принципиальным направлением реализации государственной политики занятости должно оставаться сохранение достаточно ощутимой роли федеральных, региональных и местных властных структур в регулировании занятости и формировании рынков труда различных территориальных уровней. Разработаны научно-теоретические и методические принципы организации мониторинга социально-трудовой сферы, объяснено значение и место мониторинга городского рынка труда в системе управленческих решений социально-экономического развития территории.
В Заключении объяснены теоретические выводы и практические результаты проведенного исследования.
Безработица и ее социально-экономические последствия
В условиях формирования рынка труда исключительно важной представляется разработка и уточнение концептуальных положений, связанных с безработицей. Существуют различные экономические теории, которые по-своему трактуют причины нарушения баланса между спросом и предложением рабочей силы. Соответственно различаются взгляды на роль и фунищи государства в регулировании рынка труда, на формы и средства проведения активной политики в области занятости населения.
Не анализируя подробно эти теории, выделим лишь основные взгляды яа главные причины безработицы, факторы, на нее влияющие, и на возможные способы регулирования рынка труда. Среди этих теорий рассмотрим неоклассическую теорию, кейнсианство, монетаризм: и марксизм.
Сторонники неоклассической теории считают, что в условиях совершенной конкуренции рыночная система способна обеспечить полную занятость, так как рынок обладает автоматическим саморегулированием. Восстановление нарушенного равновесия осуществляется за счет гибких цен, ставок заработной платы и процента1. Следовательно, роль государства в регулировании рынка труда минимальна.
Кейнсианство прочно связано с идеей социальной ответственности и политикой полной занятости трудоспособного населения. Основной вывод Дж. КеЙнса - экономика не является саморегулирующейся системой, а цены и ставки заработной платы не могут служить регуляторами экономики и обеспечить полную занятость . Сущность кейнсианской теории состоит в признании возможности "равновесия в условиях безработицы", в показе того, что в конкурентной экономике не существует механизма, гарантирующего полную занятость.
Безработица как результат недостаточности спроса может носить вынужденный (недобровольный) характер. Предполагается, что существует зависимость между определенной нормой безработицы и темпом роста цен. При негибких ценах, когда зарплата устанавливается при активном монопольном вмешательстве профсоюзов, уровень занятости (и национального дохода) зависит от объема совокупного спроса. Этот спрос Кейнс назвал эффективным. Только при условиях, когда два компонента совокупного спроса - расходы на потребление и капвложения (инвестиции) - достигают определенного уровня, может наступить состояние полной занятости, т.е. занятости 96-97% всего трудоспособного населения. В определении уровня занятости решающее значение Дж.Кейнс придавал инвестиционному компоненту эффективного спроса.
Кейнсианцы являются сторонниками активного вмешательства государства в рыночную экономику с помощью налогов и налоговых льгот, роста государственных расходов, прямого государственного инвестирования, так как рынок, по их мнению, не является полностью саморегулирующейся системой.
Простейшая кейнсианская модель показывает, что в экономике наблюдается либо безработица, либо инфляция. Одновременно они возникнуть не могут.
Более реалистическая, по сравнению с простейшей кейнсианской, модель приводит к выводу: с увеличением совокупного спроса на продукцию увеличиваются вызванная им инфляция и реальный объем производства. Поскольку реальный объем производства и уровень безработицы обратно пропорциональны, то можно заключить, что при заданном совокупном спросе высокие уровни инфляции должны сопровождаться низкими уровнями безработицы (кривая Филлипса)1.
Отметим, что кривая Филлипса появилась в 195S г., когда А.У.Филлипс вывел эмпирическую кривую на основе разброса данных, характеризующих связь между ежегодным процентным изменением денежной заработной платы и долей безработных в общей величине рабочей силы в Англии на протяжении 186Ы913 г.г. Полученная кривая имела отрицательный наклон, показывая тем самым обратную связь между этими двумя переменными (см.рис.2). Однако в конце 60-х годов начали усиливаться сомнения относительно стабильности кривой Филлипса.
сменившуюся в начале 70-х годов одновременным ростом инфляции и безработицы. К тому же в 80-е годы в течение нескольких лет экономического роста показатели одновременно снижались. Согласно кейнсианской теории варьирование в совокупном предложении может повлиять на пределы изменения инфляции и безработицы, т.е. сместить кривую Филлипса.
Альтернативным объяснением одновременности появления более высоких темпов безработицы и инфляции служит гипотеза естественного уровня безработицы. Существуют два ее варианта - теория адаптивных ожиданий и теория рациональных ожиданий. Мы в своем исследовании опирались на теорию адаптивных ожиданий.
Теория адаптивных ожиданий была выдвинута и популяризирована Милтоном Фридменом - одним из ярких представителей монетаризма. "Естественная норма безработицы - это уровень, не учитываемый вальрасовской системой уравнений общего равновесия; она отражает реальную структуру рынков товаров и труда, их несовершенство, стохастические колебания спроса и предложения, затрат на сбор информации о вакантных рабочих местах и их доступности, но перемещению трудовых ресурсов и т.д." .
Понятие "естественной нормы безработицы" не означает, что она неизменна, оттого, что некоторые из ее детерминант носят институциональный характер, например, существование профсоюзов, а некоторые - законодательный, например, закон о минимальной зарплате. Просто это означает, что при данной структуре спроса и предложения в экономике естественная норма безработицы - это такая норма безработицы, которая удерживает на неизменном уровне реальную зарплату и при условии нулевого прироста производительности труда поддерживает неизменным уровень цен.
Концепция адаптивных ожиданий вводит различия между "краткосрочной" и "долгосрочной" кривой Филлипса. Она предполагает и обосновывает, тот факт, что в долгосрочном плане не существует альтернативы между уровнями инфляции и безработицы. При этом долгосрочная кривая Филлипса имеет вид вертикальной прямой. В соответствии с гипотезой естественного уровня всякий данный уровень безработицы совместим с естественным уровнем безработицы в экономике. Следовательно, экономика является устойчивой в долгосрочном плане при естественном уровне безработицы.
Монетаристы выступили против некоторых позиций кейнсианской теории безработицы, утверждая, что не существует строгой зависимости между определенной нормой безработицы и темпом роста цен. Для каждой страны и каждого исторического периода существует естественная норма безработицы, которой нельзя избежать лишь мерами расширения спроса, Монетаристы развивают новую микроэкономическую теорию безработицы, которая непосредственно связана с особенностями предложения самой рабочей силы: негибкостью рынков труда, недостатком мобильности рабочей силы, несовершенством информации. Они являются сторонниками ограниченного вмешательства государства, выступают за максимально свободный рынок и за эффективную конкуренцию. Рамки действия государства должны определяться естественным уровнем безработицы. Политика снижения безработицы ниже естественного уровня ведет к быстрому росту стагфляции (одновременный рост безработицы и инфляции) и только усиливает диспропорции на рынке труда. В конечном счете, в долгосрочной перспективе никакие меры государственного воздействия не могут уменьшить естественный уровень безработицы. Кроме того, чрезмерное увеличение социальных выплат со стороны государства ослабляет стимулы к трудоустройству и способствует увеличению добровольной безработицы.
Марксистское понимание безработицы связывается либо с избыточным ростом населения, либо с общими закономерностями накопления капитала, в частности, с тем, что воспроизводство капитала в капиталистической рыночной экономике - это воспроизводство не только средств производства, но и рабочей силы, причем оба процесса подчинены единой цели самовозрастания прибавочной стоимости. Именно отношение самовозрастания прибавочной стоимости в процессе соединения работника со средствами производства, предполагающем эксплуатацию первого со стороны собственника средств производства, т. е. капиталиста, и есть сущность капитала.
Факторы и условия формирования городского рынка труда
Давно замечена синхронная взаимосвязь между развитием рыночных отношений и процессов эволюции городов. Становление рынка изначально идет рука об руку с формированием городов, городской культуры, городского сознания, созданием специфической городской рыночной, производственной и социальной инфраструктуры1. Сегодня иллюстрацией указанной зависимости является изменение тенденций роста современных российских городов, их роли в социально-экономических процессах, вызванные в первую очередь переходом экономики страны на рыночные отношения.
Специфическая черта нынешнего этапа развития городских поселений - серьезные количественные и качественные сдвиги в развитии городской жизни, их социальной, экономической, демографической, пространственной, организационно-управленческой структуре, функциональном назначении, в процессах воспроизводства и использования трудовых ресурсов и т.п.
Те особенности крупнейших городов, о которых упоминалось выше, несомненно еще будут оказывать существенное влияние на процесс формирования и функционирования рыночных отношений, в том числе и городского рынка труда. Системы разнонаправленных и противоречивых факторов и условий экономического, социального, демографического, экологического, институционального, политического и иного характера в совокупности образует своеобразный механизм, под воздействием которого происходит зарождение и формирование городского рынка труда. Причем одни из факторов оказывают прямое воздействие, а другие - действуют опосредованно, усиливая или ослабляя влияние первых. В результате получается вектор, который движет процесс формирования локального (городского) рынка труда в определенном направлении и придает ему территориальное своеобразие. Изыскание возможности смягчить влияние одних факторов и усилить другие оказывает позитивное воздействие на процесс формирования рынка труда.
Важнейшее и долговременное воздействие на формирование и функционирование городского рынка труда оказывает совокупность экономических факторов. Следует особо выделить то обстоятельство, Что характер факторов, определяющих ситуацию на рынке труда, изменяется в течение времени.
До недавнего времени она определялась преимущественно факторами, сдерживавшими высвобождение работников с предприятий и учреждений. В частности, народохозяйственная ситуация способствовала сохранению рабочих мест при заниженной зарплате, неполком рабочем дне, неоплачиваемых отпусках, компенсации затрат на излишнюю рабочую силу повышением цен, широком распространении неплатежей в отношениях между предприятиями, задержках с выплатами заработной платы.
Действие перечисленных факторов ослабевает, при этом одновременно развертывается действие тех факторов, которые соответствуют рыночным отношениям.
Однако, ситуация в сфере занятости как на региональном, так и локальном уровнях, связывается, по-прежнему, с доминирующей ролью факторов общесистемного макроэкономического свойства. К ним относятся: спад производства; структурные изменения в экономике и, особенно, в отраслях промышленности; снижение объемов инвестиций; жесткая финансово-кредитная политика; сохраняющиеся инфляционные процессы; развитие малого предпринимательства и др. (см. рис. 7).
Спад производства товаров и услуг. Продолжающийся в стране экономический кризис, который сопровождается спадом производства товаров и услуг практически во всех отраслях экономики, породил тенденцию сокращения численности занятых и высвобождения работников из большинства сфер экономики. Динамика численности занятого населения 7-ми крупнейших городов России показывает (см. табл. 6), что происходит стабильное уменьшение численности занятых, или, иначе, совокупного спроса на труд. Так, за 1985-1990 г.г, численность занятого населения в рассматриваемой группе городов сократилась на 9,5 % (в т.ч. в Самаре на 13,7 %, в Перми и Новосибирске - на 10,3 %), а за 1990-1996 г.г. - на 11,9 % (в т.ч. в Самаре - 23,4 %, Нижнем Новгороде - 22,9 % и Перми-на 19,6%).
Вместе с тем, как показывают данные табл.6, темпы падения общей численности занятых замедлились (или стабилизировались) в таких городах, как Екатеринбург, Омск и Челябинск. Особенно ощутимый спад производства товаров и услуг происходит в промышленности крупнейших городов. Так, индекс физического объема промышленной продукции в 1996 г. к 1995 г. (в %) составил в Екатеринбурге - 82,0, Перми - 90,2, Челябинске - 101,9, Новосибирске - 81,1, Омске - 91,0, Нижнем Новгороде - 95,4 и Самаре - 69,8.
Среди причин, которые обусловили спад промышленного производства, следует выделить: выравнивание мировых и внутренних цен, в результате чего многие отечественные производства оказались неэффективными; ужесточение финансово-кредитной политики и уменьшение финансовой поддержки неконкурентоспособных производств; уменьшение объема инвестиций; уменьшение платежеспособного спроса населения и увеличение доли импорта в структуре потребительской корзины; падение спроса на российскую промышленную продукцию со стороны стран СНГ .
Так, как видно из данных табл. 7, за 1992-1996 г.г. численность занятых на промышленных предприятиях Екатеринбурга сократилась с 200 тыс. до 131,1 тыс. человек (на 34,4 %), Новосибирска - с 245, 6 тыс. до 143, 3 тыс. человек (на 41, 7 %), Самары - с 274,2 тыс. до 167,8 тыс.человек (на 38,8 %).
Сегодня значительное высвобождение рабочей силы в крупнейших городах связывается также с процессами приватизации, конверсии, перепрофилирования и ликвидации экологически вредных производств, которые происходят на фоне снижения инвестиционной активности, инфляции, и ужесточения кредитно-финансовой политики. В крупнейших городах сосредоточены флагманы "социалистической индустрии", которые оказались в большей степени подвержены кризису и спаду. Экономический кризис на таких предприятиях оказывает прямое отрицательное воздействие на инвестиционную активность, потребление, занятость, образование, жилищную и социальную обеспеченность в местном сообществе. Именно на этих предприятиях, где наблюдается самый существенный спад производства, произошло наиболее интенсивное высвобождение работников.
Так, например, на Уралмаше численность работников сократилась с 23,6 тыс. человек в 1993 г. до 17,1 тыс. человек в 1996 г. (на 27,7%), на Уралхиммаше - с 8,1 тыс. до 4,6 тыс.
человек (на 43,2 %) и на Уральском Турбомоторном заводе - с 10 тыс. до 7,2 тыс. человек (на 28 %).
Структурные изменения в промышленности. Процесс формирования сферы занятости в значительной степени определяется структурными изменениями в промышленности. Ярко выраженная неравномерность процессов высвобождения работников и обеспечения занятости по отраслям, сферам и предприятиям способствует несовпадению спроса и предложения на рабочую силу. За годы перестройки и перехода на рыночные отношения промышленность города претерпела значительную структурную трансформацию. По величине спада и факторам сокращения производства в крупнейших городах России можно выделить три группы отраслей, для которых характерны (см. приложение 8): \.Ситуация относительной стабилизации - спад не более 5% и даже рост физических объемов производства: электроэнергетика, пищевая и полиграфическая промышленность, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность. Производство в этих отраслях сократилось меньше, чем в других, в связи с наличием устойчивого спроса на продукцию в основном на внутреннем рынке. 2. Снижение физического объема производства незначительно превышает темпы спада по промышленности в целом: промышленность стройматериалов, стекольная и фарфоро-фаянсовая, химическая и нефтехимическая, комбикормовая. Общероссийские тенденции свидетельствуют о том, что внешний спрос становится все более значимым фактором, влияющим на динамику производства сырьевых товаров. Так, в 1995-1996 г.г. именно расширение экспорта стало основным стимулом роста производства г металлургии, химической и нефтехимической промышленности.
Специфика формирования рынка труда в крупнейших городах
Все регионы и города страны в процессе трансформации общества неизбежно сталкиваются с обострением проблем занятости. Специфика использования трудового потенциала крупнейших городов и формирования рынка труда в условиях переходной экономики связывается с действием совокупности тех факторов, которые были рассмотрены выше.
Хотя в данном исследовании указывалось на сильную инерционность занятости, но за этим скрываются крупные потоки рабочей силы на городских рынках труда.
Отсутствие достоверного статистического материала не позволяет провести полный анализ состояния городских рынков труда. Но, тем не менее, имеющиеся материалы позволили проанализировать такие важнейшие показатели ситуации на городском рынке труда, как динамика масштабов и уровня безработицы, емкость и конъюнктура рынка труда, соотношение спроса и предяожения и га структура. Динамика развития локальных рынков труда по этим показателям проявляет общие тенденции, характерные для рынков труда на национальном и локальном уровнях. Одновременно на первых происходят и специфические процессы.
Буквально за несколько лет безработица стала одной из острых социально-экономических проблем развития крупнейших городов. Впервые за многие десятилетия значительное количество людей осталось без работы.
Как было показано, возникновение безработицы - неизбежный результат общего сокращения производства, приватизации, структурных преобразований и сокращения численности работников бывших государственных предприятий и др. Если учесть масштабы потрясений в сфере производства и услуг, то процессы снижения занятости и роста размеров безработицы оказались не столь значительными, как представлялись ранее1. Распространенным было и мнение, что рост безработицы будет определяться скоростью высвобождения рабочей силы в государственном секторе, а работники, высвобожденные с государственных предприятий, будут поглащены предприятиями быстро растущего частного сектора 2.
С января 1992 г., начала экономических преобразований, безработица с нулевого уровня стала расти быстрыми темпами и продолжала устойчиво увеличиваться на протяжении всего рассматриваемого периода. Как показывают данные табл. 11, в 1996 г. общая мера безработицы - численность ищущих работу граждан, зарегистрированных в службах занятости - в крупнейших городах России была относительно небольшой и находилась в пределах от 55,9 тыс.(Нижний Новгород) до 10,3 тыс. человек (Челябинск).
Как показывает анализ, главные причины попадания в категорию безработных крупнейших городов - это добровольное увольнение ("по собственному желанию") - около 60 % от всех безработных (следует указать на характерную ситуацию, когда предприятия вынуждают работников к увольнению в связи с отсутствием средств на компенсацию при высвобождении); 16 % - работники, потерявшие работу в результате массовых или групповых сокращений; 9 % - выпускники общеобразовательных школ, учебных заведений и отчисленные из учебных заведений, впервые ищущие работу. Более 2/3 всех потерявших работу были уволены с государственных предприятий по экономическим причинам (сокращение численности или ликвидация предприятия), что свидетельствует о начале серьезной структурной перестройки. Многие из потерявших работу в государственном секторе экономики либо оказались безработными, либо выбыли из состава рабочей силы, либо заполнили вакансии в частном секторе экономики (см. рис.17).
Следует отметить заметные региональные различия в темпах роста общей численности безработных за 1993-1996 г.г. (см. табл. 11): в Самаре потоки в состав безработицы возросли более чем в 7 раз, Омске - 4,5 раза, Новосибирске - 2,8 раза. При этом трудно найти единственное объяснение большому разбросу в темпах роста безработицы в крупнейших городах. По нашему мнению, эти различия обусловлены, в первую очередь, степенью экономической нестабильности в отдельных городах, деловой и инвестиционной активности, темпами высвобождения рабочей силы из государственного сектора, ограничениями на передвижение рабочей силы и т.п.
Численность безработных, зарегистрированных в службах занятости и признанных безработными (официальная безработица), за 1993-1996 г.г. также возросла во всей группе городов, причем более высокими темпами, чем общая безработица, что в большей степени характеризует работу служб занятости, чем реальную ситуацию на рынке труда.
В 1996 г, численность регистрируемой безработицы варьировала от 14,8 тыс. (Самара) до 6,1 тыс. человек (Омск). Данные табл. 11 свидетельствуют, что в среднем в службах занятости крупнейших городов получают статус официального безработного менее 1/3 ищущих работу граждан. Незаинтересованность служб занятости в официальной регистрации безработных обусловливается в значительной мере ростом бюджетного дефицита в стране и желанием властных структур его сократить, в том числе и за счет уменьшения социальных расходов.
Безработица означает и сильную психологическую травму, потерю социального статуса гражданина, в связи с чем множество незанятых предпочитает не обращаться в службы занятости. Незаинтересованность в регистрации связывается и с тем, что порядок получения пособий весьма сложен, а размеры их незначительны. Система служб занятости еще не позволяет быстро подобрать безработному подходящую работу. Следовательно, невозможность найти работу хотя бы для одного трудоспособного члена семьи автоматически ведет к резкому ухудшению уровня жизни остальных. Особенно в тяжелом социально-экономическом положении оказываются "маятниковые" мигранты, существенно влияющие на баланс трудовых ресурсов крупнейших городов, у которых возникают большие трудности в своевременном обеспечении работой.
Как показывают данные табл. 12, в крупнейших городах в сравнении с Федерацией в целом и ее субъектами (национальный и региональные рынки труда) сложился самый низкий уровень безработицы. Необходимо подчеркнуть, что в городских поселениях, как и в целом по стране, складывается настолько низкий уровень жизни населения, что трудно говорить о "приемлемом" уровне безработицы.
Тем не менее, сравнительно низкие показатели безработицы в крупнейших городах связываются, во-первых, с тем, что изучаемая группа поселений выделяется самой высокой степенью концентрации и диверсификации производства, открывающие более широкие возможности для смены профессий, обучения и переквалификации, формирования гибкой продолжительности безработицы в рассматриваемой группе городских поселений. У всех процессы перехода с одного места работы на другое преобладают над процессами поступления и выбытия из состава безработных. Анализ структуры безработицы по длительности за 1994-1996 г.г. показывает, что здесь, во-первых, возросла доля застойной безработицы (от 4 месяцев до года), в том числе в Волгограде с 32,1 % до 39,5 %, Екатеринбурге - с 31,7 % до 33,4 %, Нижнем Новгороде - с 34,9 % до 42,5 %, Омске - с 31,0 % до 39,7%.
Разработка и реализация управленческих решений в сфере занятости населения
Решающим условием результативности системных изменений общественной жизни является признание обязательности, а в ряде случаев, приоритетности организационных преобразований. История подтверждает, что успех любых крупнейших преобразований возможен тогда, когда одновременно или в первую очередь создаются действенные организационные структуры, способные претворить в жизнь новую идеологию социального и экономического развития. Й наоборот, новая идеология, реализуемая в старых организационных формах, в рамках сложившихся принципов, методов и функций управления, оказывается нежизнеспособной.
Новая политика в сфере занятости сопровождается конструктивными решениями по организационному развитию. Следует подчеркнуть, что организационные преобразования должны опережать развитие экономической, социальной и политической ситуации в сфере занятости, вводить ее в русло общей концепции перехода к формирующейся системе общественных отношений. Это особенно относится к складывающемуся городскому рынку труда, где создается адекватный ему организационно-управленческий механизм. Объектами регулирования в сфере занятости являются отдельные группы населения, предприятия и организации всех форм собственности, хозяйственной ориентации (коммерческой и некоммерческой) и профиля деятельности (производственного, социального, управленческого и т.п.). При этом они могут становиться объектами регулирования как со стороны органов власти федерального и субфедерального уровня, а также органов местного самоуправления. Субъектами, вырабатывающими и реализующими политику в сфере занятости населения, выступают государственные и муниципальные институты, принимающие ответственные хозяйственно-политические решения и, тем самым, воздействующие на течение экономических и социальных процессов. На федеральном уровне - это Президент, Федеральное Собрание, правительство (в первую очередь Министерство труда и социального развития РФ).
На данном этапе реализации политики занятости стоит задача формирования институтов рынка труда. Институты рынка труда - достаточно широкое понятие, в которое входят как свод законов о занятости, о трудовых отношениях, регламентация прав и обязанностей работников, работодателей, так и сами многочисленные субъекты рынка труда (см. рис.19), которые призваны регулировать при помощи различных механизмов отношения в сфере занятости, воздействовать на рынок труда . Принципиальным направлением реализации государственной политики занятости должно оставаться сохранение достаточно ощутимой роли федеральных, региональных и местных властных структур в обеспечении и регулировании занятости.
К полномочиям федерального уровня управления занятостью относятся: определение основных направлений государственной политики занятости, разработка и финансирование федеральных целевых программ содействия занятости; принятие законов и правовых актов, содержащих общие принципы государственной политики в области занятости, определяющих права и обязанности граждан в этой сфере, минимальные обязательные нормы (стандарты) их социальной и экономической защищенности от безработицы, государственные гарантии их соблюдения; обоснование индикаторов и пороговых уровней их динамики, соответствующих критерию продуктивной занятости; координация политики в области занятости с другими направлениями экономической, социальной, демографической и иной политики; смягчение территориальных диспропорций в сфере занятости; инициирование взаимодействия основных заинтересованных сторон для разработки и реализации мер по обеспечению занятости населения, контроль за их исполнением и распределение ответственности сторон за взятые обязательства; международное сотрудничество в области занятости. К полномочиям субъектов РФ в области занятости следует отнести: разработку и осуществление региональных программ содействия занятости с учетом конкретных факторов, определяющих соотношение спроса - предложения на региональном рынке труда; изыскание внутренних источников развития регионального хозяйства, финансовых ресурсов на создание новых рабочих мест; разработку системы мер по предотвращению массовых увольнений в ходе структурных преобразований, санации предприятий и проведению реконструкции производства на новой технической основе, по стимулированию самозанятости и малого предпринимательства; разработка мероприятий по регулированию ситуаций на локальных рынках труда, складывающихся в соответствующих социальных границах, охватывающих несколько муниципальных образований.
Полномочиями органов местного самоуправления в сфере занятости являются: определение основных направлений городской политики занятости; принятие нормативных актов, конкретизирующих федеральные законы и законы субъектов РФ в области занятости; координация политики в области занятости с другими видами городской политики; экспертиза принимаемых нормативных актов на предмет их влияния на занятость населения; формирование системы анализа и прогноза рынка труда в городе, предполагающая мониторинг социально-трудовой сферы и прогноз экономических, демографических и иных процессов, прогноз безработицы и т.п.; оценка городской среды с позиции наличия или отсутствия в ней достаточных условий для обеспечения занятости (затраты на образование, профессиональную подготовку, переподготовку, охрану здоровья и т.п.); разработка организационных процедур принятия и реализации целевых программ содействия занятости населения, сохранения рабочих мест; разработка методического обеспечения в части: анализа и прогноза рынка труда; экономического прогноза; разработки стратегии развития города; оценки эффективности и степени реализации принятых программ; разработка и оценка индикаторов занятости, сигнализирующих о степени благополучия или неблагополучия экономики в конкретном регионе (городе) РФ, например таких, как: уровень занятости населения в увязке с показателями среднедушевого дохода; уровень учтенной неполной занятости (официально регистрируемый) и неучтенной безработицы и т.п.; разработка нормативов пороговых значений ("сигналов бедствия") названных показателей, необходимых для сбалансированного регулирования всех элементов рынка труда (спроса и предложения рабочей силы, цены труда, высвобождения работников, форм реализации экономической активности трудоспособного населения) с учетом реальных условий города. информационное обеспечение, предполагающее создание и обновление необходимых баз (банков) данных;
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