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Введение к работе
Изменившиеся условия хозяйствования, происходящие перемены в
экономике, интеграция России в мировую экономическую систему определяют
объективный процесс усложнения управления предприятиями
железнодорожного транспорта, повышают требования к уровню компетентности руководителей и специалистов. Это обосновывает необходимость соответствующей подготовки кадров, способных профессионально решать задачи по обеспечению высокоэффективной деятельности федерального железнодорожного транспорта.
Основной проблемой диссертационного исследования является несоответствие между уровнем развития железнодорожного транспорта и устоявшимися подходами в вопросах подготовки кадров.
Актуальность диссертационного исследования обусловлена:
-необходимостью разработки методологического обоснования управления и организации подготовки кадров в отрасли с учетом современных требований;
-выявленными противоречиями между динамикой развития железнодорожного транспорта на основе научно-технического прогресса и традиционно сложившимися методами организации и управления подготовкой кадров;
-назревшей потребностью анализа зарубежного опыта в вопросах подготовки кадров с целью его использования для повышения эффективности обучения руководителей и специалистов российских железных дорог;
-созданием современных технологий подготовки кадров на основе научно
обоснованного планирования с учетом индивидуальных характеристик.
Степень разработанности проблемы. Разработка проблем организации подготовки кадров имеет давнюю традицию как за рубежом, так и в нашей стране.
Обзор научных публикаций "классического" этапа развития научной мысли - зарубежной и отечественной - создает надежные методологические предпосылки исследования проблем организации подготовки кадров в современных условиях.
В настоящее время на передний план со всей очевидностью выдвинулось признание решающей роли человека. Включение человека во все процессы жизни общества - сердцевина концепции преобразования механизма управления экономикой. За последние годы в отечественной и зарубежной литературе появилось немало публикаций, глубоко рассматривающих тему повышения эффективности труда руководителя. Эти вопросы освещены в трудах отечественных ученых А.Г.Аганбегяна, О.С.Анисимова, В.В.Гончарова, Г.Х.Попова, А.В.Филиппова и др. Представляют интерес работы зарубежных авторов. Среди них: М.Альберт, И.Ансофф, Б.Карлоф, М.Мескон и др.
Анализ научных публикаций отраслевой проблематики в данном направлении обнаруживает согласованность принципиальных подходов с рассмотренными выше разработками. Среди работ, внесших существенный вклад в понимание актуальных проблем подготовки кадров железнодорожного транспорта, следует отметить труды В.И.Галахова, Б. А. Л евина В.А.Персианова,
С.М.Резера, И.П.Стабина и др. Использование данных исследований позволило найти нужную методологию для рассмотрения проблем, связанных с темой исследования.
В целом, как подтверждает предпринятый нами анализ степени разработанности проблемы диссертационного исследования, для ее успешного решения существуют фундаментальные научные предпосылки и практический опыт организации подготовки кадров в современных условиях. Вместе с тем, остается нерешенной проблема создания технологий организации подготовки кадров на уровне современных требований. Все вышеизложенное побудило автора обратиться к данной проблеме, как предмету диссертационного анализа
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование и разработка методических основ организации подготовки руководителей и специалистов железнодорожного транспорта в современных условиях.
В соответствии с поставленной целью диссертант ставит перед собой следующие задачи:
-разработать и обосновать необходимые методологические предпосылки создания технологий организации подготовки кадров;
-определить место системы подготовки кадров в структуре управления федеральным железнодорожным транспортом и тенденции ее развития в условиях современной экономики;
-исследовать принципы, методы, процедуры технологии решения задам
организации подготовки кадров в индустриально развитых странах;
-разработать структурно-функциональную модель организации подготовки руководящих кадров федерального железнодорожного транспорта;
-разработать процедуры применения методов экспертных оценок для разработки и анализа образовательных программ;
-сформулировать принципы формирования системы теоретического обеспечения профессионального роста руководителей и специалистов;
-определить пути совершенствования подготовки кадров в современных условиях.
Объект диссертационного исследования - действующая структура организации подготовки руководителей и специалистов федерального железнодорожного транспорта.
Предмет исследования - сущность, методы и механизмы организации подготовки руководителей и специалистов федерального железнодорожного транспорта в современных условиях.
Теоретико-методологическую основу исследования составляют положения общей теории управления и системного анализа, теоретических основ технологизации социально-управленческих процессов, теории моделирования и прогнозирования социальных отношений и процессов. Автор также опирается на законодательные и нормативные документы Российской Федерации, Министерства путей сообщения и Министерства образования, касающиеся новых образовательных технологий.
Методы исследования. При решении поставленных задач использованы методы экспертных оценок, методы математической статистики и теории вероятностей. Анализ и описание предметных областей осуществлялись путем сбора и обработки информации, а также в результате экспертного опроса руководителей и специалистов.
Научная новизна диссертации состоит в методологической разработке, обосновании и апробации технологий организации подготовки руководителей и специалистов железнодорожного транспорта в современных условиях.
В диссертации на основе проведенных исследований:
-предложен новый подход для разработки и анализа образовательных программ;
-разработана структурно-функциональная модель организации подготовки руководящих кадров федерального железнодорожного транспорта;
-предложены принципы формирования системы теоретического обеспечения профессионального роста руководителей и специалистов;
-определены пути совершенствования подготовки кадров в современных условиях.
Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена:
-разработкой и публикацией практических рекомендаций и методик организации подготовки кадров в условиях современной экономики;
-использованием опыта организации подготовки кадров индустриально развитых стран для российских железных дорог;
-обобщением опыта организации подготовки кадров федерального железнодорожного транспорта в современных условиях.
Эмпирическую базу диссертации составили материалы государственной и отраслевой статистики, а также социологических исследований, проведенных в 1994-2000 гг. силами сотрудников Российской академии путей сообщения при непосредственном участии автора.
Указанные исследования позволили эмпирически выявить наиболее острые теоретические и практические проблемы совершенствования организации подготовки руководителей и специалистов федерального железнодорожного транспорта, апробировать идеи диссертационного исследования.
Практическая апробация положений диссертации.
Основные положения диссертационного исследования изложены автором в ряде публикаций, материалах периодической печати, в докладах и сообщениях на международных, межвузовских конференциях, методических семинара> Российской академии путей сообщения, Горьковской железной дороги.
Апробация положений и выводов диссертации также осуществлялась і ходе реализации с участием автора международных проектов Европейской Союза в рамках программы ТАСИС.
Осмыслению положений и выводов диссертации способствовал! непосредственное изучение диссертантом опыта работы железных доро Германии, Франции, Канады и др.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех гла
и заключения, а также библиографического перечня использованных работ и приложений.
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