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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Зони міжетнічних та політичних протистоянь в різних регіонах світу засвідчили необхідність критичного переосмислення питань державотворення та формування нації в сучасних умовах. Класичні теорії націоналізму показали свою неефективність у країнах постколоніального світу, у зв’язку з чим державницькі проекти закінчуються міжетнічними протистояннями та створенням зон напруги та нестабільності у кращому випадку, а в гіршому – воєнним станом, що негативно впливає на соціально-економічну ситуацію не тільки в регіоні конфлікту, але й в усьому світі.

У зв’язку з цим питання про походження, існування та долю «невизнаних націй» визначає хід державотворчих процесів сьогодення. Перспективи дослідження виникнення нових націй та їх нових держав в умовах сьогодення зумовлюються пошуком сучасних ефективних схем формування держави. Саме цим визначається актуальність соціально-філософського аналізу дисертаційного дослідження. Залучення «концептуальної карти» С. Роккана та теорії порубіжжя дає можливість інакше поглянути на комплекс процесів, пов’язаних із державотворенням і формуванням нації. Аналіз територіального порубіжжя зміщує акценти з питань формування та конструювання нації на процеси (де)конструювання порубіжної ідентичності. Це дозволяє розглянути «державницький проект» суспільств без держав у призмі дилем державотворення для того, щоб осмислити існування нації без держави.

Відсутність комплексного підходу у вирішенні сучасних дилем державотворення невизнаних націй дає підстави замислитися над пошуком дієвої схеми для становлення держави та нації, оскільки сучасні процеси націотворення виходять за межі традиційних теорій націоналізму.

Ступінь наукової розробки проблеми. Джерельну базу дисертаційного дослідження можна умовно поділити за такими векторами:

– базові історико-філософські дослідження, що розглядають питання походження держави. Йдеться про роботи Платона, Аристотеля, Бл. Августина, Ф. Аквінського, Т. Гоббса, Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо, К. Каутського, Ж. Гобіно, Ф. Ніцше, Г. Спенсера, Г.В.Ф. Гегеля, К. Маркса та Ф. Енгельса. Основні соціально-філософські роботи з нації та націоналізму К. Хюбнера, Е. Сміта, Д. Шнаппер, Л. Грінфельд, Е. Геллнера, Е. Хобсбаума, Б. Андерсона;

– роботи зарубіжних дослідників, що містять критичний аналіз стосовно держави, державотворення, нації, націоналізму та порубіжжя. Йдеться про роботи З. Баумана, Д. Р. Горовіца, П. Чаттерджи, Г. Балакришнана, М. Фуко, Е. Тоффлера, Ф. Закарії, Ч. Тейлора, М. Хектера, Д. МакКрона, А. Сігал; роботи вітчизняних і російських дослідників, що працюють над цією проблематикою: М. Степика, О. Фісуна, Т. Воропай, Л. Нагорної, В. Коротєєвої, В. Колосова.

– наукові праці з пошуку альтернативних схем державотворення. Насамперед, мова йде про «концептуальну карту» С. Роккана, його послідовників та критиків: П. Флора, Дж. Гелтунга, У. Ларсена, Л. Мжосет, Ч. Тіллі; цікавими є дослідження Р. Купера присвячені нагальним труднощам державотворчих процесів сьогодення; праці М. Манна, присвячені аналізу нації, націоналізму та сучасних процесів державотворення, та стратегія «держави-нації» А. Степана як альтернативної моделі державотворення;

– дослідження та обґрунтування нації як дискурсивної практики зумовлює звернення до ідей таких авторів, як Р. Брубейкер, К. Вердері, К. Калхун. Корпус текстів з аналізу територіального порубіжжя І. Бобкова, Х. Бхабхкі, А. Усманової, В. Миньоли, Дж.-М. Ф. Бленчарда, Е. Брюнет-Джелі, К. Едер, К. Грюнді-Вар, Х. Хаутума, А. Джіменез, В. Колосова, А. Мулеттс, Хізер. Н. та Дж. Мінфі, А. Пассі, Ч. Румфорда, Р. Шілдза, Е. В. Сойджа;

– тексти дослідників, котрі розглядають проблему «Я – Інший», бажання та психоаналітичні основи необхідності ворога у процесі становлення порубіжної ідентичності: Ж. Лакана, Ж. Дельоза та Ф. Гваттарі, П. Фонда, А. Вучо, М. Фельдмана, З. Фройда, А. Тріандафілліду, В. Д. Волкана Л. Грінберга, Л. Лангмана.

Наявність дискусій навколо нації та державотворчих процесів достатньо багато, але в рамках соціальної філософії не виявлено комплексного підходу дослідження процесів державотворення «невизнаних націй». Отже, виникає потреба у такому дослідженні, яке змогло б виявити специфіку та особливості державотворення суспільств без держав.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі теоретичної та практичної філософії Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна в рамках комплексної наукової теми «Філософія та розмаїття соціокультурних світів».

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне осмислення особливостей державотворення у процесі виникнення та конструювання нових націй та держав в умовах порубіжжя.

Досягнення означеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

– виявити зв’язок між «концептуальною картою» С. Роккана та теорією порубіжжя у процесі дослідження дилем державотворення;

– визначити та дослідити виникнення, конструювання та використання націоналізму та «нації» у дискурсивних практиках, а також проаналізувати, чим є «нація» у націоналістичному дискурсі;

– дослідити вплив порубіжжя та кордонів на державотворчі процеси, визначити, що є підґрунтям для ідентичності та виявити ключову дилему державотворення постсучасних націй за допомогою дослідження порубіжної ідентичності та комунікативного простору порубіжжя;

– виявити та дослідити, яким чином порубіжжя пов’язане із появою нації без держави;

– проаналізувати, що впливає на перекреслення ідентитеріального простору порубіжжя, дослідити головну просторову стратегію порубіжної ідентичності та дати визначення сучасним спільнотам без держав.

Об’єктом дослідження є державотворення в умовах порубіжжя.

Предмет дослідження – дилеми державотворення «націй без держав» в умовах порубіжжя.

Методи дослідження. Дослідження здійснюється у міждисциплінарному полі, що обумовлюється специфікою та особливостями епохи самого феномену порубіжжя, що охоплює усі сфери соціокультурного простору. Методологічною базою дослідження було кілька теоретичних підходів: історичний підхід, метод компаративного аналізу, метод дискурс-аналізу, аналіз територіального порубіжжя та психоаналітичний підхід.

Першим методологічним принципом є історичний підхід, який дозволив здійснити історико-філософський аналіз походження держави та виділити зафіксовані у правовій площині дилеми державотворення, а також дослідити існуючі теорії з нації та націоналізму з метою переосмислення поняття «нації». Метод компаративного аналізу використано для пошуку альтернативних моделей державотворення у порівняльній перспективі з урахуванням тих трансформацій, що зазнають нації у постсучасному світі. Метод дискурс-аналізу залучено для дослідження дискурсивних практик навколо «нації» та націоналізму як однієї із стратегій державотворення. Застосування аналізу територіального порубіжжя зробило можливим виявити ключову дилему державотворення суспільств без держав завдяки дослідженню ідентитеріального та комунікативного простору порубіжжя. Психоаналітичний підхід використано для пошуку глибоких психічних механізмів, що впливають на конструювання ворога, «Іншого» та «себе» у порубіжному просторі.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що репрезентована робота є першою в українській соціально-філософській думці спробою комплексного осмислення сучасних процесів державотворення та формування нації за допомогою концептуальної карти С. Роккана та сучасної теорії порубіжжя.

Наукова новизна отриманих результатів характеризується наступними положеннями:

Вперше:

– обґрунтовано зв’язок між концептуальною картою С. Роккана та теорією порубіжжя у дослідженні уявної географії;

– доведено, що порубіжна ідентичність є засадною дилемою державотворення націй без держави;

– виявлено, що постійне перетинання та перекреслення кордонів порубіжжя впливає на «появу» «націй без держави», для позначення яких вводиться поняття «постсучасна нація».

Удосконалено:

– можливість ефективного застосування концептуальної карти С. Роккана для прорахування перспектив державотворення нових країн і націй;

– дискурс-аналіз «нації», що «трапляється» як подія в залежності від символічності та багатоманітної невизначеності;

– використання понять «порубіжжя», «кордон» та «межа» в українській соціально-філософській думці для позначення  ролі ідентичності у процесі перекреслення порубіжного простору;

– соціально-філософське тлумачення поняття «територіальності» як головної стратегії порубіжної ідентичності;

– аналіз причинно-наслідкового зв’язку між поняттями «страх» і «бажання» та деконструюванням порубіжної ідентичності.

Дістало подальший розвиток:

– дослідження порубіжної ідентичності територіального простору в контексті соціального конструювання держави;

– аналіз посткласичної державотворчої стратегії моделі «держави-нації» для країн, які не вписуються в класичну модель «нації-держави»;

– осмислення кризи держав у співвідношенні з головними геополітичними трансформаціями постсучасного світу.

Теоретичне та практичне значення дисертаційного дослідження. Висновки та теоретичні положення дисертаційної роботи можуть бути використані для порівняльного аналізу процесів державотворення, а також для дослідження специфіки порубіжної ідентичності в українському соціумі. Практичне значення дослідження визначається можливістю їхнього  застосування у розв’язанні актуальних проблем сьогодення, які пов’язані з процесами державотворення й етнополітичними конфліктами в різних регіонах світу. Результати дослідження можуть бути використані в практиці викладання соціально-філософських дисциплін, у підготовці навчальних посібників і методичних матеріалів.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є результатом самостійної дослідницької роботи автора. Концепція, зміст, висновки дисертації й тексти публікацій розроблено та викладено автором самостійно. У дисертації використано матеріали статей і тез виступів на конференціях, підготовлених автором. У фаховій статті №86 особисто дисертанту належить 50% опублікованого матеріалу, ним здійснено аналіз особливостей державотворчих процесів за концептуальною картою С. Роккана.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження обговорювалися на науковому семінарі кафедри теоретичної і практичної філософії філософського факультету Харківського національного університет ту імені В. Н. Каразіна та доповідалися автором на всеукраїнських і міжнародних конференціях: Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «VI Харківські студентські філософські читання» (2-3 квітня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «VII Харківські студентські філософські читання» (15-16 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції студентів-філософів «Діалектика духовних процесів – 9: Чи можлива діалектика як діалог?» (22-25 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції з соціології «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (28-29 жовтня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «VIIІ Харківські студентські філософські читання» (15-16 квітня 2011 р.).

Публікації. Основний зміст та результати дисертаційного дослідження висвітлено в 11 публікаціях, 5 з яких у фахових виданнях в галузі філософських наук, та 6 інших наукових публікаціях і тезах виступів, опублікованих у збірках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації зумовлені метою, завданнями та логікою дослідження й складаються зі вступу, трьох розділів (що містить 7 підрозділів), висновків та списку використаних джерел (151 найменування). Загальний обсяг роботи – 197 сторінок, із них основного тексту – 181 сторінка.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі пропонується переосмислення процесів та дилем державотворення націй без держав у порубіжному просторі на підставі синтезу «концептуальної карти» С. Роккана та теорії порубіжжя. Нова постановка проблеми дає можливість істотно переглянути усталені погляди щодо нації та держави, та створює умови ефективного застосування альтернативних моделей державотворення у сучасній перспективі.

Аналіз теорій походження держав показав, що дилеми державотворення зазвичай фіксуються у формах державного устрою, а, отже, у правовій площині. Державотворення та націотворення – це взаємообернені процеси. Розуміння нації як долі, як симбіозу етнічних і громадянських елементів, як політичної одиниці, конституюючого елементу сучасності, продукту людських переконань, ідеології та як уявної спільноти, не є вичерпним та однозначним, оскільки формування нації знаходиться під впливом певної націоналістичної ідеології, котра вибудовується у політичному дискурсі. Таким чином нація перетворюється на дискурсивну практику та набуває символічного змісту. Її «появу» неможливо передбачити або прорахувати, хоча це не суперечить її конструктивістському характерові.

У ході дисертаційного дослідження було виявлено безпосередній зв’язок між концептуальною картою С. Роккана та його послідовників із сучасним аналізом територіального порубіжжя. Центральне місце у дослідженні процесів державотворення та націотворення С. Роккана займає уявна географія та територіальне місцеположення. Відповідно до цього, неспівпадання трьох порубіжних вимірів (економічного, політичного та культурного), що впливають на державотворення, виявляють специфіку становлення тієї чи іншої держави та її нації. Аналіз територій за концептуальною картою С. Роккана підтверджує, що націотворення може відбуватися раніше державотворення, де успішність державотворення та формування нації залежить від географічного місцерозташування. 

Відповідно, територіальна ідентичність, поділ на центр та периферію є вирішальними у процесі становлення нації та державотворення. Територіальна ідентичність є залежною від культури, а тому слугує інтерпретацією конструювання ідентичностей, коли обмежування, як процес встановлення порядку, на прикладі Європи показує, що визначитися з початком процесу націотворення практично неможливо. У зв’язку з цим, відтворення алгоритму європейського державотворення в інших регіонах світу за всіма фазами є проблематичним. Але, на нашу думку, використання Рокканівської схеми для прорахування можливості появи нової держави є ефективним, та сприяє прискоренню процесу державотворення в сучасних геополітичних умовах.

Криза сучасності як відсутність повноцінного модернізму у громадянських суспільствах є основною перешкодою відтворення європейського досвіду державотворення іншими країнами. Це також актуалізує воєнну теорію формування держави та необхідність національної держави у постсучасному світі. На практиці модель «нації-держави» успішно застосовується в різних регіонах світу з високим рівнем міжетнічних та міжпартійних протистоянь. Для створення умов впровадження державотворчих заходів за демократичним принципом пропонується альтернативна посткласична модель «нації-держави», що доповнюється «державою-нацією» як таким ідеальним типом, що передбачає визнання більш, ніж однієї культурної ідентичності у державі. «Держава-нація», як державотворча стратегія, є сприятливою для держав, котрі не відповідають класичній моделі «нації-держави».

Звернення до нації як до практичної категорії та до державності як її іституціоналізованої форми відкриває реалістичний погляд на державність і націоналізм. Нація стає дискурсивною практичною категорією, котра творить контексти, необхідні для появи держави. Водночас, державотворення розпочинається тільки тоді, коли нація «трапилася» як подія. Дискурсивний характер нації зміцнюється за рахунок її символічності та багатоманітної невизначеності. Таким чином, в умовах сьогодення дефініції нації не є первинними у дослідженні націотворення та державотворення. Ключові акценти зміщуються від визначення поняття «нації» до тих перетворень та змін, що відбуваються у ході використання національного дискурсу в процесі державотворення. Власна «дискурсивна формація» націоналізму дає підстави вважати його однією з дилем державотворення сучасної держави в різних вимірах, що є засобом творення ідентичності. Як категоріальна ідентичність, націоналізм тісно пов’язується із територією, кордонами та порубіжжям.

Концептуальна карта С. Роккана показала, що територіальні, культурні та економічні кордони відіграють вирішальну роль у державотворчих процесах, де особливе місце займає територіальна ідентичність. На нашу думку, синтез Рокканівської схеми та теорії порубіжжя відповідає на питання про існування постсучасної нації та її дилем державотворення. Порубіжжя – це головний простір існування постсучасної нації. Відповідно, кордон та територія є основними складниками рубежів. Усі кордони та межі відтворюються соціально, тому, за своєю природою чутливі до модифікування, трансформації, стирання, відновлення, переуявлення та трансгресії. Таким чином, важливим елементом існування порубіжжя, що стає подією, яка «трапляється» за умов перетину, є інтеракція в порубіжному просторі.

Порубіжжя є динамічним простором взаємодії, яке бере на себе ряд важливих функцій від націотворення до утвердження встановлених меж державності. Трансформації сучасного порубіжжя породжують суспільства без держав (a non-state society), для означення яких вводиться поняття та термін «постсучасна нація». Відповідно, поява територіальної лінії більше не опосередковується наявністю держави. 

Підґрунтям для ідентичності як інструменту окреслення культурних меж є відчуття страху та бажання. Вони є ключовими у конструюванні «Іншого» як ворога та чужака. Бажання є вектором пошуку культурних меж спільноти, результатом чого є обмеження Іншого та знаходження у такий спосіб себе. Кордони, відповідно, виступають стратегічною тактикою фіксації та контролю «Іншого» для виживання цілої нації у щоденній боротьбі за самоідентифікацію. Страх та тривога також є засобами перекреслення порубіжного простору. Інший завжди знаходиться на протилежному боці порубіжжя, а, отже, кордон  завжди буде нездійсненним суб’єктом постійного бажання.

У ході дисертаційного дослідження було встановлено, що порубіжна ідентичність є ключовою дилемою державотворення постсучасної нації. Вона є «подією» розмежування / відмежування та наслідком порубіжних зіткнень. Без перекреслення кордонів та культурних меж неможливі зміни ідентичностей так само, як без останньої неможливо окреслити культурні межі та встановити територіальні кордони. Це підтверджує вплив ідентичності на державотворчі процеси, де територіальні кордони відіграють вирішальну роль у конституюванні ідентитеріального простору. Для окреслення порубіжної ідентичності в українську соціально-філософську думку вводяться поняття «порубіжжя», «кордон» та «межа».

Прикладом формування порубіжного простору за рахунок дії вже відомої, завдяки Б. Андерсону, схеми є курдське питання в багатьох країнах Сходу. Механізми спільної уяви, покладені в основу відчуття згуртованості, створюють ефект існування єдиної нації. Важливу роль у цьому процесі відіграє дискурсивна конструкція культурних меж. Досягнення колективної ідентичності у порубіжжі перетворюється у протистояння різних історичних наративів, кожен з яких з’являється у критичні моменти та перекреслює культурний простір. Дієвість комунікативного простору залежить від сприятливості порубіжних контактів. Але динаміка порубіжжя є такою, що безперервно (де)конструює ідентичність та, відповідно, перекреслює культурні межі.

Просторовою стратегією порубіжної ідентичності є територіальність, основна риса якої – конфлікт. Саме тому право на державний простір є суперечливим вибором, котрий залежить від трансформацій порубіжжя в цілому. Націоналізм відносно територіальності є частиною особливої територіальної ідеології, котра за допомогою дискурсивних практик конституює «нації». Нестабільність та конфліктність комунікативного простору підміняє причетність деякому просторові ідентичностей міжетнічними протистояннями. У таких складних умовах «державницький проект» постсучасної нації залежить від того, на скільки наративна сила порубіжжя сприяє обставинам, за яких «уявна спільнота» без держави зможе утвердитися як нація та зробити вибір між автономією та відокремленням.

Важливість даної роботи в українській соціально-філософській думці визначається необхідністю розв’язання українським суспільством багатьох складних проблем, пов’язаних із національною ідеєю державобудівництва. Курдське питання в різних країнах Сходу, на нашу думку, є повчальним прикладом для України як порубіжної держави.
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