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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах соціальних та економічних трансформацій, демократизації суспільства та гуманітаризації освіти значно зріс попит дітей та їхніх батьків на додаткові освітньо-виховні послуги, які загальноосвітня школа чи інші середні навчальні заклади задовольнити не в змозі. Саме така концептуальна ідея є основою навчально-виховної діяльності позашкільних навчальних закладів, які сьогодні залишилися практично єдиними інститутами виховання зростаючої особистості за межами школи, тому вони покликані сприяти соціальній адаптації дітей до реалій життя, розвитку їх талантів, творчих здібностей та формуванню моральної вихованості.

Для ефективного морального виховання особистості найбільш сенситивним періодом життя є молодший шкільний вік. Адже саме в цей період закладаються основи моральності особистості, формується її моральна вихованість. Тому моральне виховання молодших школярів сьогодні є важливою складовою змісту роботи як школи, так і позашкільних навчальних закладів, головним завданням яких є формування моральної свідомості (уявлення про моральні норми), розвиток навичок моральної поведінки, виховання моральних почуттів дитини. Саме від того, які моральні цінності засвоять молодші школярі, залежить майбутнє українського народу, української держави, адже моральність нації – основа духовної стійкості та спадкоємності її історичного буття.
Одним із провідних засобів морального виховання дітей молодшого шкільного віку є український фольклор, який сприяє формуванню моральної вихованості, правильному розумінню дітьми вчинків і поведінки інших людей, оволодінню ними цінностями національної культури.

Філософсько-культурологічне підґрунтя розуміння моралі, моральності та морального виховання особистості у різних освітньо-виховних середовищах розроблено в працях В. Кременя [82; 117; 118; 203], В. Крисаченкa [137], В. Сухомлинського [244–246], К. Ушинського [253–254] та ін. Важливою складовою досліджуваної проблеми є розгляд дитини як суб’єкта життєдіяльності у соціокультурному і соціоприродному середовищі у працях К. Абульханової-Славської [2], Б. Ананьєва [3], Г. Балла, І. Беха [14–25], Л. Божович [30–31], Д. Ельконіна, Я. Коломенського [108], В. Лозової [136], А. Леонтьєва [131–132], А. Макаренка, Г. Пустовіта [201–213], В. Рибалки [216], М. Сметанського [232], О. Сухомлинської [241–243], Т. Сущенко [247–249], Т. Титаренко [178], Г. Троцко та ін. 

Дослідженню психолого-педагогічних аспектів розвитку особистості у процесі навчання і виховання, психологічних засад активності й самоактивності особистості, особистісного становлення й морального зростання присвячено праці сучасних українських психологів І. Булах [42], М. Боришевського [35–37], О. Киричука [98], С. Максименка [138; 176], В. Моляка [147], Р. Павелківа [179–184] та ін.

Концептуальні підходи до організації та здійснення морального виховання особистості у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи знайшли відображення у педагогічних працях І. Беха [14–25], Є. Бондаревської [34], М. Стельмаховича [233–236], Б. Ступарика [239], О. Сухомлинської [241–243], К. Чорної [264–266] та ін.

Розуміння сутності морального виховання, пов’язане зі створенням сприятливих умов для формування ціннісної сфери особистості, представлене у ряді праць (І. Бех [119], Л. Божович [30-31], С. Бричок [39], О. Вишневський [50], С. Литвиненко [135], О. Сухомлинська [110], Е. Ямбург [280] та ін.). 

Важливі контексти виховання дитини засобами фольклору відображено у працях О. Бріциної [40], В. Войтовича [52], М. Гагаріна [60; 61], П. Горохівського, Г. Довженок [77; 78], О. Загоруйка, В. Кузя [121; 122], Ю. Підборського [189], І. Руснака [223] та ін. 

Теоретико-методологічні засади позашкільної освіти і виховання розроблені О. Биковською [26; 193; 197], В. Вербицьким [48; 49], Г. Пустовітом [201–213], В. Редіною [214], Т. Сущенко [247–249], Т. Цвіровою [261] та ін. Окремі аспекти і напрями позакласної і позашкільної освіти і виховання, проблеми організації виховного процесу в цих закладах схарактеризовано в дослідженнях О. Аліксійчук [1], C. Васильченка, Т. Дем’янюк [71], В. Жуковського [84], В. Костіва [112], С. Кравченко [115], В. Колкунової [105–107], Ю. Руденка [221], Р. Скульського [230], В. Стрельчук [238], Н. Шагай [268] та ін. 

Важливою складовою дослідження стали провідні нормативно-правові акти, матеріали та документи в галузі позашкільної освіти й виховання, національної системи виховання в державі, модернізації освітньо-виховного середовища в Україні, а саме: Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Закони України: “Про позашкільну освіту”, “Про освіту”, Концепція позашкільної освіти, Концепція національного виховання, Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності.

За результатами аналізу сучасної практики нами визначено ряд важливих протиріч у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, а саме:  

- між необхідністю підвищення рівня моральної вихованості молодших школярів і недостатньо ефективним фольклорним навчально-виховним змістом, формами й методами його реалізації; 

- між вимогами суспільства щодо моральної вихованості молодших школярів та недосконалістю змісту виховної роботи; 

- між наявністю сприятливих для здійснення морального виховання умов середовища позашкільного навчального закладу (єдиний ціннісний простір, можливість обирати зміст, форми його реалізації, змінювати профілі гурткової роботи, комфортність навчально-виховного процесу за відсутності оцінок як у загальноосвітній школі, можливість задовольнити свої інтереси та освітні запити) та нерозробленістю ефективних напрямів використання виховного потенціалу середовища позашкільного навчального закладу; 

- між потребою суспільства у високоморальній особистості та недостатньою ефективністю морального виховання, що здійснюється у гуртках фольклорного спрямування у позашкільних навчальних закладах.

Отже, актуальність об’єктивного осмислення теоретичного і практичного досвіду діяльності позашкільних навчальних закладів з морального виховання дітей та учнівської молоді, необхідність модернізації системи позашкільної освіти й виховання посилюється тим, що ця система визначально орієнтована на вільний вибір особистістю видів і форм діяльності, формування її особистісних уявлень про соціокультурне і соціоприродне середовище, а також відсутність фундаментальних досліджень, чітко визначених напрямів подолання виявлених протиріч, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Моральне виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету “Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис” (державний реєстраційний номер 0106U000636). Тема дисертації схвалена Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 26 листопада 2004 року) і затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки НАПН України (протокол № 2 від 26 лютого 2008 року).
Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та апробації технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах.

Гіпотеза дослідження. Ефективність технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах забезпечується дотриманням таких педагогічних умов: організація процесу морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільному навчально-виховному середовищі на засадах особистісно орієнтованого підходу, в основу якого покладено принципи гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в умовах учнівсько-педагогічно-батьківського середовища позашкільного навчального закладу як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу організаційно-педагогічних форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах, побудованого з урахуванням їхніх вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей.
Відповідно до мети та гіпотези було визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми та уточнити поняттєво-категоріальний апарат дослідження.

2. Виокремити жанри українського фольклору як засоби морального виховання молодших школярів та схарактеризувати психолого-педагогічні концепти його використання.
3. Уточнити компоненти, критерії, показники та схарактеризувати рівні моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору.
4. Обґрунтувати та експериментально перевірити технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; визначити педагогічні умови ефективності запропонованої технології.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес позашкільного навчального закладу.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи, засоби та педагогічні умови як складові технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах.

Для реалізації поставлених задач використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, науково-методичної, соціально-мистецтвознавчої літератури та педагогічної практики з проблеми дослідження з метою формулювання теоретичних засад й уточнення сутності ключових понять роботи, визначення змісту художньо-творчої діяльності молодших школярів у гуртках позашкільних навчальних закладів та ефективних форм, методів і теоретичних підходів до розв’язання проблеми; обґрунтування педагогічних умов і принципів морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору, прогнозування впливу розроблених засобів на формування моральних якостей особистості учнів молодшого шкільного віку; аналіз державних законодавчих документів, навчальних програм (стандартних і авторських) та планів позашкільних навчальних закладів для з’ясування особливостей формування моральної вихованості молодших школярів; емпіричні – спостереження (пряме і опосередковане), бесіди (індивідуальні та групові), контент-аналіз сценаріїв та виховних заходів, у яких використано фольклорні засоби з точки зору їх сучасної інтерпретації, діагностичне анкетування молодших школярів, батьків, розповідь, дискусія, діалог, моделювання педагогічних ситуацій, тестові опитування; праксиметричні – дескриптивний (описовий) та компаративний (порівняльний) аналіз діяльності учнів молодшого шкільного віку й керівників фольклорних гуртів (творчі роботи, доповіді, звітні документи, індивідуальні плани робіт, фото-, відеоматеріали занять, виступів дітей, комплекс тематичних малюнків) з метою вивчення сучасного стану та особливостей діяльності позашкільного навчального закладу, що дали змогу визначити мету й завдання експериментальної діяльності, розробити психолого-педагогічні методики діагностики виховних характеристик молодших школярів; експеримент (констатувальний і формувальний) з метою перевірки ефективності змісту, форм, методів та педагогічних умов морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору; статистичні – кількісна та якісна обробка експериментальних даних (у математичному й графічному вигляді) та експертне оцінювання запропонованої технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах для виявлення реального стану й динаміки кількісних змін у рівнях моральної вихованості й підтвердження її ефективності. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

вперше обґрунтовано технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах (моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми; компоненти та критерії моральної вихованості; форми й методи морального виховання; засоби; кінцевий результат); визначено педагогічні умови ефективності запропонованої технології (організація морального виховання на засадах особистісно орієнтованого підходу, гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання, побудованого з урахуванням вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей молодших школярів);
уточнено змістові характеристики поняттєво-категоріального апарату дослідження, базові поняття якого “моральна вихованість” і “моральне виховання” розглядаються як дієва світоглядно-методологічна основа духовно-морального становлення особистості засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; характеристику компонентів (інтелектуальний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний), критеріїв (когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний), показників (за ієрархією ціннісних орієнтацій молодших школярів та у відповідності до їхніх вікових можливостей: обізнаність дітей із моральними якостями, нормами й морально-етичними категоріями, вміння співчувати, здатність піклуватися про молодших, поважати старших) та рівнів (низький, середній, достатній) моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору; 

подальшого розвитку набули теоретичні основи особистісно орієнтованої технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах (психолого-педагогічні закономірності й концепти використання українського фольклору), її структурних і функціональних компонентів та діагностики ефективності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що його результати й висновки можуть бути використані в ході розв’язання наукових і практичних завдань морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах; у розробці методичного інструментарію діагностики рівнів сформованості моральної вихованості молодших школярів та системи занять відповідно до ключових моральних якостей, у яких використано казки, вправи, ігри, тематичний словник до кожної теми. Матеріали дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі позашкільних навчальних закладів, у розробці програм виховання дітей молодшого шкільного віку та методичних посібників, у професійній підготовці майбутніх педагогів позашкільних закладів, а також у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження упроваджено у виховний процес: Коломийського БДЮТ Івано-Франківської області (фольклорний ансамбль “Карпатське джерельце” та “Ліщинонька”, гуртки: декоративно-прикладного мистецтва “Бабусина скарбниця”, “Писанкарство”, фольклорно-краєзнавчий) (акт № 151 від 08.10.2010 р.); Дубенського РБК (Народний аматорський ансамбль української пісні “Джерело”) (акт № 76 від 23.02.2012 р.), центру дитячої та юнацької творчості № 1 Харківської міської ради (зразковий художній фольклористично-етнографічний колектив “Мережка”) (акт № 198 від 16.09.2011 р.); Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю (акт № 565 від 22.06.2012 р.); Хмельницького обласного еколого-натуралістичного центру дітей та учнівської молоді (фольклорно-краєзнавчий, фольклорно-етнографічний гурт “Подоляночка”) (акт № 192 від 25.06.2012 р.); Бориспільського будинку дитячої та юнацької творчості Київської області (гуртки “Умілі руки”, “Вироби з бісеру”, “Декоративне малювання та аплікація”) (акт № 36 від 08.06.2012 р.); Солом’янського центру ДЮТ м. Києва (фольклорні ансамблі “Віночок”, “Горлиця”) (акт № 51 від 09.04.2012 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи обговорювалися на науково-практичних конференціях та читаннях: міжнародних – ІІІ Міжнародних та ХV Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі із сучасністю” (Кіровоград, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичної конференції “Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Івано-Франківськ-Горлівка, 2008); ІV Міжнародних та ХVIII Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: дошкілля – початкова школа” (Хмельницький. 2011); всеукраїнських – педагогічних читаннях “В. Сухомлинський і О. Захаренко: Вивчати минуле, творити сьогодення, передбачати майбутнє” (Черкаси, 2010), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Розвиток професійної ідентичності у процесі вузівського навчання” (Рівне, 2011), Всеукраїнській ІНТЕРНЕТ-конференції “Традиції та інновації у підготовці вчителя початкової школи” (Умань, 2011), методологічному семінарі “Психолого-педагогічні засади розвитку особистості в освітньому просторі” (Київ, 2008), засіданні круглого столу “Актуальні проблеми формування національної самосвідомості під час навчання у вищих навчальних закладах” (Донецьк, 2008); регіональних – ІІ Регіональному науково-практичному семінарі “Сучасний вчитель початкових класів: взаємодія ВНЗ та школи” (Рівне, 2011); а також на науково-методичних семінарах кафедри педагогіки початкового навчання, звітних науково-практичних конференціях викладачів, співробітників, докторантів, аспірантів та студентів Рівненського державного гуманітарного університету (2004–2012 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 15 одноосібних публікаціях, з яких: 11 відображають основні наукові результати дисертації, 3 – апробаційного характеру, 1 – додатково відображає наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (283 найменування) та 24 додатків (на 169 сторінках). Загальний обсяг дисертації складає 356 сторінок, з них 188 сторінок – основний зміст. Робота містить 27 таблиць, 1 рисунок, 1 схему.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та апробації технології морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах.
1. З’ясовано стан дослідженості проблеми у сучасній педагогічній науці. Встановлено, що проблема морального виховання особистості молодших школярів у позашкільних навчальних закладах України засобами фольклору до цього часу ще не була предметом спеціального комплексного наукового дослідження. Водночас багатоплановий характер досліджуваної проблеми потребував аналізу широкого кола праць вітчизняних науковців, які згідно з проблемно-тематичним підходом були проаналізовані за декількома напрямами: дослідження проблеми морального виховання; моральне виховання школярів; дослідження виховання у позашкільних навчальних закладах; праці, присвячені використанню засобів фольклору у навчально-виховному процесі.
Уточнено характеристику ключових понять дослідження як проекції матеріально-духовної культури суспільства на процеси формування смислового поля конструктів: мораль, моральність, моральні цінності, моральна вихованість, моральне виховання, позашкільний навчальний заклад, освітньо-виховне середовище, дитячий колектив позашкільного навчального закладу, фольклор.

Запропоновано розуміння сутності поняття “моральна вихованість” як складної багаторівневої особистісної системи, поетапно сформованих відповідно до вікових можливостей учнів молодшого шкільного віку ціннісних орієнтирів, які у поєднанні з усвідомленими і засвоєними моральними знаннями, ідеалами, переконаннями і почуттями забезпечують моральну спрямованість вчинків і поведінки, виробляють індивідуальні моральні звички, і як результат здійснюють важливий вплив на формування моральної свідомості та моральної вихованості зростаючої особистості.
2. Виокремлено жанри українського фольклору як засоби морального виховання молодших школярів: прозовий фольклор – художня проза (казки, небилиці), документальна проза (легенди, перекази, оповідки, народні оповідання); поетичний фольклор – малі фольклорні жанри (забавлянки, потішки, лічилки, заклички, прозивалки, мирилки, примовки, скоромовки, чистомовки, загадки, прислів’я, приказки, побажання); народні пісні (обрядові, колискові, побутові, історичні, соціально-побутові, коломийки); народні ігри – дидактичні, рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, рухливі хороводні, ігри мовленнєвої спрямованості, обрядові, звичаєві, історичної спрямованості, ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу.

Схарактеризовано психолого-педагогічні концепти морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах: активне включення у різноманітні аспекти спілкування й суб’єкт-суб’єктної взаємодії; поступове нагромадження знань морального змісту; переважання конкретно-образного мислення у ставленні до фольклорних творів; необхідність обов’язкового збагачення морального досвіду учнів початкової школи на кращих зразках і здобутках української етнопедагогіки; врахування специфіки навчально-виховного змісту; широке використання малих форм народного мистецтва; ідейно-емоційна насиченість таких творів; співпраця позашкільного навчального закладу із сім’єю; специфіка функціонування учнівсько-педагогічного колективу гуртка, секції чи в цілому позашкільного навчального закладу; сутнісні характеристики власного ставлення дитини до вивчення українського фольклору.

Доведено, що результатом запровадження цих психолого-педагогічних концептів є важливі особистісні новоутворення дитини молодшого шкільного віку, які набувають характеру внутрішньої позиції стосовно чинників навколишньої дійсності, що значно розширює можливості когнітивно-емоційної єдності (мислення та емоцій), і які актуалізують появу більш осмисленого переживання ставлень до навколишнього світу і до самої себе завдяки сформованій моральній вихованості. 

3. На основі визначених складових моральної вихованості особистості (моральні якості, морально-етичні категорії, моральні норми) схарактеризовано компоненти (інтелектуальний; емоційно-ціннісний; діяльнісно-практичний), критерії (когнітивний, почуттєво-ціннісний, оцінно-рефлексивний) та показники (за ієрархією ціннісних орієнтацій молодших школярів та у відповідності до їхніх вікових можливостей: обізнаність дітей із моральними якостями, нормами й морально-етичними категоріями, вміння співчувати, здатність піклуватися про молодших, поважати старших) моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору.

На основі виокремлених компонентів, критеріїв і показників визначено три рівні моральної вихованості молодших школярів засобами українського фольклору: низький, середній, достатній. 

4. Обґрунтовано та експериментально перевірено технологію морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, складовими якої є: моральні якості, морально-етичні знання, уміння і навички, моральні норми; компоненти та критерії моральної вихованості; форми й методи морального виховання; засоби; кінцевий результат. Доведено педагогічну ефективність розроблених етапів систематичного запровадження провідних моральних понять у навчально-виховний зміст гурткових занять фольклорного спрямування, що стало процесуальним втіленням у практику технології морального виховання молодших школярів у позашкільних навчальних закладах засобами українського фольклору. 
Визначено педагогічні умови ефективності технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах: організація процесу морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в позашкільному навчально-виховному середовищі на засадах особистісно орієнтованого підходу, в основу якого покладено принципи гуманізації, діалогової взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу, народності виховного матеріалу, етнізації та полікультурності; побудова змісту морального виховання учнів молодшого шкільного віку засобами українського фольклору в умовах учнівсько-педагогічно-батьківського середовища позашкільного навчального закладу як ціннісно-орієнтованої діяльності суб’єктів процесу виховання; упровадження комплексу організаційно-педагогічних форм, методів і засобів українського фольклору у процес морального виховання учнів молодшого шкільного віку у позашкільних навчальних закладах, побудованого з урахуванням їхніх вікових, мотиваційно-потребнісних та етнокультурних особливостей.

Завершальна аналітико-результативна стадія реалізації технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах дала змогу встановити: контрольна та експериментальна групи на констатувальному етапі за показниками, які досліджувались, практично не розрізнялися, тобто були гомогенними (однорідними); різниця у рівнях сформованості зазначених показників після закінчення педагогічного експерименту свідчить про гетерогенність (неоднорідність) контрольної та експериментальної груп на статистично значущому рівні (не менше за 95%). Це дає змогу вважати, що різниця в рівнях сформованості компонентів моральної вихованості молодших школярів зумовлена запровадженням розробленої технології морального виховання учнів початкових класів засобами українського фольклору в позашкільних навчальних закладах.

Результати проведеного експериментального дослідження дали змогу підтвердити ефективність, достовірність і практичну значущість розробленої технології морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах, що знайшло своє відображення в якісних позитивних зрушеннях рівнів сформованості їхньої моральної вихованості, а також підтвердити думку про те, що український фольклор зберігає своє виховне й розвивальне значення і залишається дієвим засобом морального виховання молодших школярів.

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у більш ширшому застосуванні усної народної творчості як частини культури українського народу у процесах відродження національної самосвідомості, духовності як найважливіших цінностей, патріотизму й відповідальності учнів молодшого шкільного віку, дослідження наступності у формуванні моральної вихованості учнів основної та старшої школи.
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