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· ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі екологічне виховання, що передбачає природоохоронну діяльність, є одним із найважливіших напрямів забезпечення сталого соціально-економічного розвитку держави. Воно сприяє вихованню внутрішньої культури особистості, становленню її активної громадянської позиції, формуванню прагнення до захисту навколишнього середовища. Згідно з Концепцією екологічної освіти України, гармонізація стосунків у системі "людина – суспільство – природа" дасть змогу подолати екологічну кризу, зберегти природу для прийдешніх поколінь. Нині з упевненістю можна стверджувати, що поводження людини з природними ресурсами є різновидом її ставлення до майбутнього цивілізації. Повноваження народу оберігати природу як сферу життя, зафіксовані у законодавчих актах України. Зокрема, у Законі "Про охорону навколишнього природного середовища" наголошується, що невід'ємними правами громадян є їхня участь у здійсненні заходів щодо захисту довкілля і раціонального використання природних ресурсів. 

Беручи до уваги гостроту питань, пов'язаних із збереженням сфери існування людства, формування в особистості екологічної культури необхідно розпочинати ще з дитинства, зокрема в загальноосвітніх закладах. Отримання ґрунтовних природоохоронних знань, набуття навичок заощадливості й відповідальності сприяє готовності учнівської молоді до гуманних взаємовідносин з природою.

Проблемам екологічного виховання, зважаючи на актуальність, присвячені численні дослідження вчених. Філософський аспект формування екологічних знань розглядався О. Барліт, М. Кисельовим, І. Книшем, В. Крисаченком, Г. Пустовітом (Україна), Г. Зейналовим, О. Тітовою (Росія). Теоретико-методологічні основи екологічної освіти розкрили П. Варе (Англія), Б. Вуйтович (Польща), А. Захлєбний, Л. Моісеєва (Росія), Л. Білик, Л. Лук'янова, С. Шмалєй (Україна). Роль екологічної освіти та виховання у загальноосвітніх навчальних закладах представлена в працях Г. Дідич, Н. Жук, О. Лазебної (Україна), Д. Єрмакова, О. Лукашевич, Л. Моісеєвої, О. Насонової, Р. Опаріна, В. Самкової (Росія), Б. Вуйтович (Польща). На важливість формування у школярів природовідповідної стратегії поведінки в біосфері наголошувалося у дослідженнях А. Степанюк та ін. Питання залучення учнів до природоохоронної діяльності, як необхідної складової у досягненні високої ефективності результатів екологічного виховання, вивчали М. Дяченко-Богун, Н. Жук, Л. Ілійчук, Ф. Кадол, Г. Троцко, О. Троцька (Україна), С. Бакланова, Н. Фірсова (Росія).

Посилення зацікавленості до кращих світових педагогічних тенденцій в екологічному вихованні зумовлено існуванням суперечностей між: 1) загостренням екологічних проблем та недостатнім пошуком ефективних шляхів природоохоронної діяльності у закладах освіти; 2) загрозливими явищами щодо збереження навколишнього середовища та неналежним рівнем екологічного виховання; 3) наявністю зарубіжного педагогічного досвіду природоохоронної діяльності та нинішнім станом його застосування у вітчизняній освітній системі. 

Низка наукових досліджень зосереджена на особливостях екологічного виховання в різних країнах світу, а саме: США і євроатлантичного регіону (В. Червонецький); Великої Британії (Т. Кучай, Г. Марченко, Я. Полякова, С. Червонецька); Канади (Є. Ріпачова); Німеччини (В. Ломакович, І. Рудковська).

Визначаючи стратегію екологічної освіти школярів в Україні, педагогічним колективам у взаємодії з науковими установами та громадськими організаціями доцільно звертатися до досвіду природоохоронної діяльності зарубіжних держав, зокрема Австралії. Ця держава володіє унікальними екосистемами, які складались упродовж мільйонів років на віддалених від інших материків територіях в умовах впливу розмаїтих полікультурних стратегій природокористування поселенців з різних країн. Необхідність їх збереження для майбутнього є одним із чинників створення прогресивної системи природоохоронної діяльності школярів, у якій провідне місце займають інноваційні підходи до її організації. Нині Австралія визнана одним із світових лідерів у реалізації стратегій екологічного виховання школярів, у якому взаємопов'язані шкільні й позашкільні форми роботи. В організації природоохоронної роботи учнів провідна роль відводиться, окрім загальноосвітніх закладів, установам природно-заповідного фонду, екологічним центрам, громадським організаціям, товариствам охорони довкілля тощо. Толерантність та повага до традицій різних народів, реалізація ідей сталого розвитку суспільства, практика раціонального природокористування є головними виховними пріоритетами, що визначають особливості діяльності з охорони навколишнього середовища учнівської молоді у цій державі.

Окремі аспекти теорії і практики педагогічної освіти Австралії розкрито в роботах А. Волкової (розвиток шкільної освіти), І. Баліцької (реалізація мультикультурної освіти), І. Фруміна (аналіз російської і австралійської освітніх реформ), І. Майорової (тенденції розвитку та виховання у корінних народів), О. Джуринського (здійснення полікультурного виховання). Проте в цих дослідженнях вивчення особливостей природоохоронної діяльності школярів за мету не ставились, що і зумовило вибір теми дисертації "Педагогічні засади природоохоронної діяльності учнів загальноосвітніх шкіл в Австралії".

Зв'язок проблеми з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася згідно з планом науково-дослідної роботи відповідно до тем "Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу" (державний реєстраційний номер 0109U002277) та "Актуальні проблеми регіональної екологічної освіти учнівської молоді" (державний реєстраційний номер 0110U002000) Херсонського державного університету. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 7 від 02.02.2009 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 16.06.2009 р.).

Об'єкт дослідження: екологічне виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

Предмет дослідження: організація природоохоронної діяльності учнів загальноосвітніх шкіл Австралії.
Мета дослідження – з'ясувати педагогічні засади природоохоронної діяльності учнів у загальноосвітніх навчальних закладах Австралії.

Для досягнення мети визначено такі завдання:

1. З'ясувати сутність природоохоронної діяльності як соціально-педагогічної проблеми.

2. Визначити етапи та проаналізувати тенденції виникнення та розвитку екологічного виховання школярів Австралії. 

3. Дослідити організацію та зміст природоохоронної діяльності учнів у загальноосвітніх школах Австралії. 

4. Виокремити ідеї позитивного досвіду природоохоронної діяльності школярів Австралії та виявити можливості їх впровадження в освітньо-виховному просторі України. 

Методи дослідження. Під час роботи використовувалися методи: 1) пошуково-бібліографічний, що дав змогу отримати потрібний інформаційний матеріал із бібліотечних фондів, науково-педагогічних джерел, статистичних даних, законодавчого підґрунтя вітчизняної та зарубіжних систем освіти, а також надав можливість розкрити засади природоохоронної діяльності учнів; 2) понятійно-термінологічний аналіз, завдяки якому було з'ясовано та уточнено сутність поняття "природоохоронна діяльність"; 3) синтез, систематизація та узагальнення, що забезпечили систематику, класифікацію та групування виявлених педагогічних важелів впливу на особистість в напрямку охорони та захисту довкілля; сприяли з'ясуванню структурних складників змісту і засобів реалізації природоохоронної діяльності; 4) історико-педагогічний аналіз та періодизації, що надали можливість простежити еволюцію розвитку, визначити основні етапи і досягнення екологічного руху; 5) анкетування, за допомогою якого виявлено доцільність упровадження ефективних ідей австралійського досвіду в національну систему екологічного виховання. 

Джерельну базу дослідження становлять: вітчизняні й зарубіжні державні та урядові документи законодавчо-регулятивного спрямування з питань екологічної політики і освіти Австралії; документи форумів, конференцій, семінарів міжнародного, національного та регіонального рівнів з питань охорони навколишнього середовища, екологічної освіти і виховання; навчальні плани, програми, шкільні підручники, звіти навчальних закладів, навчально-методичні розробки і посібники для вчителів та методичні вказівки щодо екологічного виховання школярів Австралії; історична та довідкова література щодо генезису екологічної освіти; монографії й дисертаційні дослідження з теорії та практики вітчизняних і зарубіжних авторів педагогічного, історичного, філософського та природоохоронного спрямування; фахові педагогічні видання України, Росії та близького зарубіжжя; інформаційні документи електронних банків даних міжнародних організацій, рекомендаційно-методичні матеріали ЮНЕСКО з проблем упровадження екологічного виховання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

- вперше з'ясовано педагогічні засади природоохоронної діяльності учнів загальноосвітніх шкіл в Австралії: цілі (виховання і розвиток екологічно свідомого та відповідального громадянина, майбутнього захисника навколишнього середовища); завдання (формування понять і засвоєння знань про довкілля як цілісну систему; виховання шанобливого ставлення до довкілля як унікального незамінного ресурсу та культурної спадщини Австралії; набуття навичок екологічно спрямованої поведінки на захист природи; пропагування досвіду раціонального природокористування); напрями (залучення учнів до участі у державних екологічних програмах; проведення шкільних та позашкільних природоохоронних заходів; удосконалення рівня екологічної підготовки педагогічних фахівців; співпраця з освітніми закладами недержавних громадських організацій, промисловості, бізнесу, батьків тощо); принципи (безперервність, міждисциплінарність, комплексність, відповідальність, практична екологічна етика, естетичне задоволення) та педагогічні умови (розвиток в учнів потреби до здійснення​ природоохо​ронної діяльності​; залучення учнів до екологічно​ спрямованих заходів, що сприяють практичном​у застосуван​ню отриманих знань, вихованню відповідал​ьності за збереження​ довкілля; розвиток в особистост​і духовно-етичних цінностей,​ творчої індивідуальності та екологічно​ї свідомості​);
· визначено етапи (етно-екологічний, соціально-екологічний, національно-екологічний) та проаналізовано тенденції виникнення і розвитку екологічного виховання Австралії; 
· досліджено зміст (мотиваційний, цілепокладаючий, пізнавальний, діяльнісний, результативний компоненти), інноваційні форми, методи й засоби реалізації природоохоронної діяльності в школах Австралії (екотеатри, сторітеллінг, екосади, екологічно активні школи, запровадження "Шкільного плану заходів з охорони і раціонального використання навколишнього середовища", участь у здоров'язберігаючих програмах; ознайомлення з національними традиціями та самобутнім досвідом спілкування з природою корінних жителів Австралії);

· виокремлено позитивні ідеї австралійського досвіду природоохоронної діяльності учнів та визначено можливості їх використання в сучасному освітньо-виховному просторі України. 

Дістав подальшого розвитку зміст поняття "природоохоронна діяльність" та уточнено його особливості в контексті австралійського досвіду.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у розробці та впровадженні авторської програми та методичних рекомендацій елективного курсу "Організація природоохоронної діяльності учнів загальноосвітніх шкіл в Австралії".

Основні положення та результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Херсонського державного університету (довідка № 07-12/1392 від 25.06.2012 р.), Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського (акт № 82-06.03/1470 від 11.05.2012 р.), Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 3195/01-30/07 від 04.07.2012 р.), діяльність комунального закладу "Центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді" Херсонської обласної ради (акт № 01-12/71-а від 03.05.2012 р.).
Педагогічні підходи і досягнення в організації природоохоронної діяльності, що містяться в матеріалах дослідження, можливо застосовувати в практиці удосконалення та розширення можливостей навчально-виховного процесу системи екологічного виховання України.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювалися на конференціях: міжнародних: "Фальцфейнівські читання" (м. Херсон, 2009 р.), "Екологічні проблеми природокористування на сучасному етапі, стан та шляхи вдосконалення екологічного виховання молоді" (м. Харків, 2009 р.), "ІХ Міжнародні Новорічні біологічні читання" (м. Миколаїв, 2009 р.), І екологічному форумі "Чисте місто. Чиста ріка. Чиста планета" (м. Херсон, 2009 р.), "Фальцфейнівські читання" (м. Херсон, 2011 р.); всеукраїнських: "Інноваційні підходи до застосування технологій у соціально-педагогічній роботі" (м. Черкаси, 2009 р.), В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри в освіті" (м. Херсон, 2009 р.).
Особистий внесок здобувача. У статті, написаній у співавторстві зі C. Шмалєй, особистим внеском автора є розкриття особливостей природоохоронної діяльності учнів в екологічно активних школах Австралії. 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображені у 13 публікаціях, 8 із яких опубліковано у фахових виданнях (з них 7 одноосібні), 4 – в збірниках наукових праць, а також у методичних рекомендаціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (389 найменувань, з них 140 – кирилицею та 249 – латиницею на 39 сторінках), 13 додатків на 41 сторінці. Дисертація викладена на 266 сторінках, з яких основного тексту – 183 сторінок, 5 таблиць і 11 рисунків.

· ВИСНОВКИ

Аналіз літературних джерел щодо проблеми організації природоохоронної діяльності школярів засвідчив існування протиріч між зростанням антропогенного впливу людини і динамікою свідомої екологічно спрямованої діяльності. Узагальнення досвіду реалізації природоохоронної діяльності школярів Австралії дало змогу виокремити її педагогічні засади та зробити такі висновки:

1. Результати проведеного дослідження педагогічних, соціальних та психологічних джерел забезпечили можливість констатувати, що природоохоронна діяльність є неодмінною умовою гармонійного розвитку системи "людина – суспільство – природа", важливим знаряддям у вихованні екологічної культури особистості та розумінні необхідності раціонального використання природних ресурсів і збереження довкілля. З'ясовано, що поняття "природоохоронна діяльність" – усвідомлена діяльність, яка ґрунтується на духовно-етичному ставленні до природи та отриманих екологічних знаннях і практичних навичках, спрямована на захист, відтворення та запобігання шкідливих дій щодо навколишнього середовища. 

2.  Аналіз історичних передумов, науково-методичних та законодавчих джерел щодо формування педагогічних засад природоохоронної діяльності Австралії дає змогу виділити 3 етапи та характерні для них тенденції екологічного виховання: етно-екологічний (з кінця ХІХ ст. до середини ХХ ст.) – започаткування, розвиток та становлення громадського екологічного руху на захист довкілля; впровадження природознавчих дисциплін для обов'язкового вивчення в школах; соціально-екологічний (з 60-х років ХХ ст. до кінця ХХ ст.) – створення системи екологічної освіти Австралії як засобу запобігання стрімкого зростання антропогенного впливу на довкілля; національно-екологічний (з початку ХХІ ст.) – розробка, впровадження та координація державної стратегії екологічного виховання на національному рівні; залучення громадськості Австралії до участі у природоохоронних заходах. 
3. Педагогічні засади організації природоохоронної діяльності учнів у загальноосвітніх школах Австралії ґрунтуються на принципах безперервності, міждисциплінарності, комплексності, відповідальності, екологічної етики, естетичного задоволення. Найважливішою метою природоохоронної діяльності учнів є виховання та розвиток екологічно свідомого та відповідального громадянина, майбутнього захисника навколишнього середовища, здійсненність якої забезпечується виконанням головних функцій – розвивальної, виховної, навчально-практичної, спонукально-пізнавальної та пошуково-дослідницької впродовж 3 етапів (пропедевтичного, діяльнісно-формувального, результативно-оцінювального). 

Визначені такі структурні компоненти змісту природоохоронної діяльності школярів: мотиваційний (визначення потреб та мотивів у спонуканні до екологічної діяльності); цілепокладаючий (постановка цілей щодо запобігання та вирішення проблем природного середовища); пізнавальний (отримання теоретичних та емпіричних знань про взаємозв'язок у природному середовищі); діяльнісний (активізація та реалізація потягу до здійснення цілеспрямованих природоохоронних дій); результативний (розкриття та оцінка ефективності досягнутих результатів відносно раніше поставлених цілей).

Основними напрямками природоохоронної діяльності в школах Австралії є: участь школярів у державних програмах екологічного виховання; проведення виховних позашкільних екологічних заходів; співробітницька діяльність у піднятті рівня екологічної підготовки педагогічних фахівців та вихователів професійних асоціацій вчителів, департаментів освіти, державних територіальних департаментів з екології, вищих навчальних закладів, шкіл, природоохоронних організацій; співпраця з освітніми закладами недержавних громадських організацій, промисловості, бізнесу та ін.

Встановлено, що ефективними засобами природоохоронної діяльності учнів в Австралії необхідно вважати: 1) включення екологічно спрямованих дисциплін, таких як "Розвиток особистості, здоров'я і фізичне виховання" та "Вивчення суспільства і навколишнього середовища" для обов'язкового вивчення в школах; 2) застосування міждисциплінарного підходу, який реалізується у інтеграції екологічної складової в різноманітних навчальних дисциплінах та взаємоузгодженості з навчально-виховним процесом; 3) реалізація природо-охоронного підходу, що полягає в безпосередній практичній участі школярів у природоохоронних місцевих, регіональних і національних заходах; 4) створення мережі екологічно активних шкіл, які здійснюють державну програму "Політика екологічного виховання для шкіл"; 5) запровадження "Шкільного плану заходів з охорони і раціонального використання навколишнього середовища", який передбачає: реалізацію інтегрованих екологічно спрямованих навчальних планів та програм; управління ресурсами; управління пришкільною територією.

Природоохоронна діяльність учнів Австралії в позакласних умовах реалізується в розгалуженій мережі установ позашкільного екологічного виховання, а саме: екологічні центри, факультативи, гуртки, табори, парки, ботанічні сади, заповідники, громадські природоохоронні організації, товариства захисту довкілля тощо. 

З'ясовано, що природоохоронно-просвітницька робота екологічних центрів в Австралії здійснюється через пропагування досвіду просвітницько-природоохоронної діяльності, надання пізнавальної екологічно спрямованої інформації, допомогу у підвищенні рівня викладання та підтримку педагогічних працівників, залучення до практичної природоохоронної діяльності молоді. Серед шляхів реалізації шкільної та позашкільної природоохоронної діяльності домінують інтерактивні форми та методи. В австралійському суспільстві до екологічно спрямованої діяльності учнів залучають членів родини та стимулюють екологічний туризм як форму дозвілля.

4. Для поліпшення організації екологічного виховання учнів в Україні, доцільно реалізувати позитивні ідеї австралійського досвіду природоохоронної діяльності учнів за такими напрямами: висунення ініціатив щодо прийняття державної програми екологічного виховання; створення екологічно  активних та здоров'язберігаючих шкіл як державної стратегії; уведення до Базового навчального плану Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти предмету "Екологія"; формування природоохоронних навичок безпосередньо у природному довкіллі; залучення установ природно-заповідного фонду до екологічного виховання підростаючого покоління з обов'язковим запровадженням посад педагогічних фахівців; стимулювання та розробка планів, програм, баз, центрів зеленого, сільського, екологічного туризму як форми дозвілля та засобу природоохоронної діяльності; заохочення громадськості й батьків до підтримки екологічного виховання та активної співпраці у природоохоронній діяльності учнів.

Багатоаспектність проблеми не обмежується даним дослідженням, оскільки такі питання, як розвиток естетичних цінностей у процесі екологічного виховання, сутність екологічного виховання в родині, спеціальних, допоміжних та вищих навчальних закладах, потребують подальшого вивчення з метою застосування перспективного досвіду системи екологічного виховання Австралії в освітньо-виховному просторі України.

.
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