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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономический анализ в условиях антикризисного менеджмента"
Актуальность темы исследования. Современная ситуация в экономике России, вызванная проведением ее кардинального реформирования привела к появлению жестких кризисных явлений, связанных с функционированием предприятий в новых экономических условиях, характеризующихся высоким уровнем нестабильности. Решение этих проблем предполагает активное использование системы антикризисного менеджмента как на уровне экономики в целом, так и каждой организации в отдельности с учетом стадии развития ее бизнеса. Специфика антикризисного менеджмента позволяет своевременно определять дальнейшие сценарии развития бизнеса и принимать адекватные рыночным условиям решения. Важное значение при этом приобретает эффективная организация информационного обеспечения антикризисного менеджмента и, прежде всего, в части применения и использования аналитической информации.
Современное состояние экономического анализа можно охарактеризовать как основательно разработанную и обоснованную в теоретическом и практическом плане науку. Подобное нельзя сказать об экономическом анализе, ориентированном на антикризисный менеджмент. Многие публикации носят постановочный характер, описательны и содержат в основном материал, затрагивающий только отдельные организационно-методические вопросы анализа и оценки показателей финансово-хозяйственной деятельности организаций, что не свидетельствует о глубокой разработанности теоретико-методологических основ названного направления. Отсутствие комплексного подхода в них не позволяет сформировать целостную методологию аналитического обеспечения антикризисного менеджмента.
Таким образом, недостаточная разработанность теоретических, методологических и практических сторон вышеназванной проблемы и большая значимость ее для российской экономики определили научно-теоретическую и практическую актуальность темы диссертационного исследования.
Состояние изученности проблемы. У истоков научного понимания теоретических основ экономического анализа в России стояли Н.С. Аринуш-кин, Р.Я. Вейцман, А.П. Рудановский, П.Н. Худяков, В.И. Стоцкий, С.К. Татур. Ими были сформулированы теоретические и методологические основы этой науки, которая органически вписывается в практику управления хозяйством как на уровне национальной экономики, так и на уровне предприятия. Весомый вклад в исследование вопросов становления и развития методологии экономического анализа и его информационного обеспечения внесли такие ученые, как: М.И. Баканов, С.Б. Барнгольц, П.С. Безруких, JI.A. Бернстайн, JI.T. Гиляровская, К. Друри, О.В. Ефимова, Н.М. Заварихин, В.В. Ковалев, М.В. Мельник, Д. Миддлтон, С.А. Николаева, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, Г.В. Савицкая, P.C. Сайфулин, В.И. Стражев, В.П. Суйц, К.Томас, Дж. Фостер, Э. Хелферт, А.Н. Хорин, Ч.Т. Хорнгрен, Н.Г. Чумаченко, Дж.К. Шим, А.Д. Шеремет, С .Шмидт и другие, указанные в библиографии.
Наиболее полная трактовка содержания теории экономического анализа с точки зрения системного и комплексного подходов к нему представлена в работах А. Д. Шеремета.
Вопросы построения системы антикризисного менеджмента рассматривались в работах А.Г. Грязновой, В.Н. Иванова, В.П. Панагушина, JI.C. Бляхмана, Э.М. Короткова, В.И. Кошкина, С.Г. Беляева, Э.А. Уткина, К. Ру-Дюфора, Т. Пошана, Э. Морэна, Г. Шредера, А. Томпсона, • А. Дж. Стрикленда и др. Проблеме организации и методологии экономического анализа в системе антикризисного менеджмента посвящены работы В.В. Панкова, М.А. Бендикова, В.А. Астахова, А.Ф.Жучко, С. Кован, В.М. Матвеевой, В.В. Шутенко и др.
Однако методология экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента применительно к экономической теории разработана крайне недостаточно. По прежнему актуальными остаются ряд теоретических и прикладных вопросов, к которым следует отнести: несовершенство понятийного аппарата, отставание отдельных методологических положений экономического анализа, ориентированных на предкризисное управление, управление в условиях кризиса и выхода из него. Таким образом, проблема становления и развития экономического анализа как информационно-аналитического обеспечения антикризисного менеджмента, как в теоретическом, так и в прикладном плане нуждается в дальнейшем системном изучении. Эти обстоятельства определили актуальность и цель выбранного направления исследования.
Целью диссертационного исследования является решение проблемы теоретического обоснования, методологического и методического обеспечения экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента. Для достижения поставленной цели в процессе диссертационного исследования решены следующие задачи:
- обоснованы специфические черты экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента;
- разработана методология экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента и определены модели экономического анализа в соответствии с временными этапами антикризисного управления;
- разработаны новые подходы к экономическому анализу, ориентированные на своевременное обнаружение признаков кризисного развития организации, выработку управленческих решений, способствующих достижению экономического и финансового равновесия на любой стадии развития бизнеса;
- спроектирована модель оценки финансовой устойчивости бизнеса для мониторинга комплекса хозяйствующих субъектов, определены критерии ранжирования показателей модели для оцениваемых организаций;
- дана методика анализа и оценки факторов кризисного развития предприятия и прогнозирования возможности банкротства.
Теоретико-методологической основой исследования является конкретное приложение законов и категорий логики, системного, диалектического познания, применение общенаучных методов моделирования хозяйственной деятельности организаций, анализ и синтез, индукция и дедукция, теория и гипотеза, формализация, сравнение. Использованы базовые понятия общеэкономической теории, положения теории управления, антикризисного менеджмента. Применены также специальные методы и приемы исследования детерминированных и стохастических причинно-следственных связей в процессе функционирования экономических систем.
Методика исследования основана на предметно-ситуационном подходе, преемственности результатов теории и методологии экономического анализа, учитывающего региональные и отраслевые особенности и специфику деятельности хозяйствующих субъектов, а также целевую ориентацию на конкретных потребителей информации.
В процессе исследования использованы законодательные и нормативно-правовые документы государственных органов Российской Федерации и ее субъектов (Республики Мордовия); международные стандарты финансовой отчетности; Положения по бухгалтерскому учету; общая и специальная литература в области экономической теории, теории управления, антикризисного менеджмента, бухгалтерского учета, экономического анализа.
Информационной и экспериментальной базой исследования явились данные бухгалтерской и статистической отчетности отечественных предприятий, данные статистических бюллетеней и сборников.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и методологических основ экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента, а также методического аппарата для его практического использования. В работе впервые получены, по-новому сформулированы и выносятся на защиту следующие результаты:
- определены роль и место экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента с учетом его превентивного характера и направленности на предотвращение кризисных ситуаций;
- обоснован классификационный признак экономического анализа, в соответствии с которым определены специфические черты экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента;
- разработаны новые методологические подходы к экономическому анализу в условиях антикризисного менеджмента, сочетающие в себе комй плексность и системность в увязке с факторами внешней среды;
- предложена методология формирования показателей экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента, дифференцированная по степени полезности для конкретных групп пользователей анализа;
- разработана трехуровневая модель экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента, ориентированная на его временные этапы: предкризисного управления, кризиса, выхода из кризиса;
- обоснована концепция развития системы экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента на предкризисной стадии управления, направленная на предотвращение кризисных явлений и достижение устойчивого и эффективного состояния бизнеса;
- разработаны принцип поступательно-последовательного движения информации и соответствующего получения обобщенных данных о деятельности предприятия и методические рекомендации анализа, позволяющие обнаружить признаки кризисного развития предприятия, оценить способность предприятия к нейтрализации угрозы банкротства и дальнейшему развитию бизнеса;
- построена модель оценки финансовой устойчивости бизнеса для мониторинга комплекса промышленных хозяйствующих субъектов Республики Мордовия, определены критерии ранжирования показателей модели для оцениваемых организаций.
Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные и рекомендованные теоретические и методологические положения, позволяют принимать более обоснованные решения, направленные на выработку антикризисных мероприятий и финансового оздоровления предприятий.
Практический интерес для учетно-аналитических служб организаций, а также для Министерства экономического развития и торговли, Федеральной налоговой службы Российской Федерации, а также ее субъектов представляют:
- построенная с учетом региональной и отраслевой специфики, модель оценки финансовой устойчивости бизнеса и критерии ранжирования показателей;
- разработанные методические рекомендации анализа, являющиеся основой для принятия управленческих решений, направленных на прогнозирование кризисных ситуаций.
Апробация и внедрение результатов исследования. Представленные в диссертации теоретические, методологические и практические результаты были получены автором в рамках выполненных госбюджетных и хоздоговорных тем, а также исследований, осуществляющихся при финансовой поддержке различных фондов (РФФИ, РГНФ Министерства образования РФ):
1.Совершенствование оперативного и бухгалтерского учета в системе внутризаводского хозрасчета. (По заказу ПО "Электровыпрямитель", Республика Мордовия, 1991 - 1992 г.г.).
2. Совершенствование бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности на предприятиях с разной формой собственности. (По заказу Госкомвуза РФ, 1993 - 1997 г.г.)
3. Учетные системы: методология, информационные технологии и проблемы взаимоотношений. (Грант Министерства образования РФ по фундаментальной экономике № 4-19, 2000 г.)
4. Целевая Программа социально-экономического развития муниципальных образований. (По заказу Правительства Республики Мордовия, 2001-2002 г.г.)
5. Система менеджмента образовательной деятельности в университете - региональном многопрофильном центре профессионального образования. (Грант НФПК, 2002г.)
6. Теоретические и методологические аспекты экономического анализа в системе антикризисного менеджмента. (Грант Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева, 2003 - 2004 г.г.)
7. Инновационная образовательная деятельность университета и региональный рынок труда. Программа федерально-региональной политики в науке и образовании. Подпрограмма, совместно реализующая научнообразовательные проекты с регионами. (По заказу Минобразования РФ, 2003 -2004 г. г.).
Разработанные в диссертации теория, методология и методика экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента легли в основу методики для составления рейтинга предприятий и их ранжирования с целью включения их в Программу социально-экономического развития Республики Мордовия. Методические рекомендации по оценке факторов кризисного развития предприятия и прогнозирования возможного банкротства хозяйствующих субъектов используются в аналитической работе как отдельных хозяйствующих субъектов, так и и практике работы экономических служб региональных органов власти. Отдельные результаты диссертационного исследования использовались для формирования программы антикризисного развития предприятий, при подготовке бизнес-планов инвестиционных проектов.
Основные положения и результаты работы докладывались автором и обсуждались в течение 1997-2004 г.г. на международных, всесоюзных, всероссийских, республиканских, межвузовских научных и научно-практических конференциях, проходивших в г. Саранске (1997-2004 г.г.), г. Ярославле (2000 г.), г. Перми (2000г.), г. Саратове (2001г.), г. Владимире (2001 г.), г. Челябинске (2002г.), г. Минске (2002г.,2004г.), г. Нижнем Новгороде (2004 г.).
Результаты исследования используются также в учебном процессе при проведении занятий по курсам: "Теория экономического анализа", "Комплексный экономический анализ" со студентами Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева специальности 06.05.00 "Бухгалтерский учет, анализ и аудит", по курсу "Экономический анализ" со студентами специальности 06.11.00 "Менеджмент организации", а также со слушателями Президентской программы по подготовке управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ.
Публикации результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 74 работ общим объемом 68,86 пл., написанных лично автором, в том числе две монография, разделы в коллективной монографии и учебных пособиях, а также статьи, доклады, тезисы докладов.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав (18 параграфов), заключения, списка используемых источников, содержащего 288 наименований, 9 приложений. Общий объем диссертации 349 страниц, в том числе 43 рисунка, включая схемы и графики, 71 таблица.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Аверина, Ольга Ильинична
выводы о финансовой устойчивости и платежеспособности предприятия. Аналитическое исследование проведем за 1997 - 2002 г.г.
Имущество предприятия характеризует общий ресурсный потенциал предприятия и, соответственно суммарную величину источников финансирования. За анализируемый период наблюдается рост величины совокупных активов на 423100 тыс. руб. или на 228,08 % (таблица 19). Среднегодовой темп их роста составил 22,0 %
2,0713 х 1,0979 х 1,3477 х 0,9158 х 1,1689 = 1,220 х 100 = 122,0 -100 Изучение состава и структуры имущества баланса позволяет сделать вывод о том, что не все активы возросли за исследуемый период в равной мере. Так, например, величина внеоборотных активов увеличилась на 178704 тыс. руб. или на 174,51 %, при этом их доля в имуществе предприятия на конец анализируемого периода сократилась на 9,01 % и составила 46,19 % (на начало периода - 55,20 %). Таким образом, для предприятия характерна «нетяжелая» структура активов, что должно свидетельствовать о незначительных накладных расходах и невысокой чувствительности прибыли к изменениям выручки. Среднегодовой темп роста внеоборотных активов составил 18,8 % (^2,2173 • 1,0663 • 1,029 • 0,9961 • 1,1328 = 1,188).
Увеличение внеоборотных активов в большей степени было обусловлено повышением величины основных средств на 139983 тыс. руб. или на 185,02 % (с 75660 тыс. руб. до 215643 тыс. руб.). Среднегодовой темп роста основного капитала составил 19,20%.
0,0815 • 2,3937 • 1,0511 • 0,9528 • 1,0993 =1,1920
При этом произошло снижение их доли в имуществе: на конец анализируемого периода она составила 35,43 % (на начало анализируемого периода - 40,79 %). Незавершенное строительство и основные средства являются двумя тесно коррелирующими статьями внеоборотных активов. Тип воспроизводства основного капитала в рамках инвестиционного цикла (расширенное, простое или суженное воспроизводство) обусловливается не изменением стоимости основных средств, а динамикой капитальных активов в целом (основные средства плюс «задел» капитального строительства.) На анализируемом предприятии при среднегодовом темпе роста основных средств в размере 19,20 % среднегодовой темп роста незавершенного строительства составляет 17,21 % (^1,0698 • 0,6123 • 2,2487 • 1,3669 • 1,2604 = 1,1721), что свидетельствует о незначительном снижении расширенного воспроизводства, так как темпы роста данных показателей различаются незначительно. На 194,42 % увеличилась величина долгосрочных финансовых вложений- (с-3600 тыс. руб. до 10599 тыс. руб.) и их доля в имуществе предприятия на конец анализируемого периода составила 1,7 % (на начало - 1,9 %).
На конец анализируемого периода структура имущества характеризуется довольно высокой долей рабочего капитала (оборотных активов), которая возросла к уровню 1997 г. на 294,08 %, составив 44,80 % на начало и 53,81 % на конец анализируемого периода. Среднегодовой темп роста оборотного капитала составил 26,4 % (^1,7027 • 1,2702 • 1,7769 • 0,5531 • 1,2020 = =1,264). Для предприятия характерен более низкий темп роста оборотного капитала по сравнению с внеоборотным и основным. Оборотные активы предприятия за анализируемый период увеличились с 83104 тыс. руб. до 327500 тыс. руб. Структура оборотных активов за анализируемый период перетерпела определенные изменения. Так, на 139,62 % увеличилась стоимость запасов (70785 тыс. руб. на начало анализируемого периода и 169615 тыс. руб. на конец). В основном данная ситуация объясняется увеличением в 2002 г. в их составе величины готовой продукции и дебиторской задолженности. При этом доля краткосрочной дебиторской задолженности в оборотных активах снизилась с 1,1 % до 0,97 %, а долгосрочной - возросла с 2,7 % до 17, 78 %. За анализируемый период объемы дебиторской задолженности выросли на 19702 тыс. руб. (с 6978 тыс. руб. до 114143 тыс. руб.), что является негативным изменением и вызвано проблемами, связанными с оплатой продукции (работ, услуг) предприятия, а также активнымпредоставлением потребительского кредита покупателям, т.е. отвлечением части текущих активов из производственного процесса.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы.
Каждая организация имеет свой потенциал развития, конкретные условия его реализации и подчиняется закономерностям циклического развития всей социально-экономической системы. Кризисы отражают собственные циклы развития каждой организации, подчас не совпадающие с циклами развития макросистем, но меняющие свою траекторию под их влиянием. Однако в большей степени в основе возникновения кризиса в организации лежат две основные группы факторов: неэффективность бизнеса по сравнению с конкурентами и естественное старение рынка выпускаемой продукции. Кризисная ситуация на предприятии зреет длительный период времени и проходит ряд этапов, прежде чем организация станет неплатежеспособной. Поскольку кризис наступает не сразу, то необходимо учитывать что угрозы, вызывающие снижение финансовой устойчивости организации, подразделяют на локальные и системные. При качественном управлении, ориентированном на предотвращение причин возникновения кризиса, последний, может быть выявлен еще на ранних стадиях. Глубина кризиса, скорость его преодоления во многом определяется не только его характером, сколько эффективностью и качеством антикризисного менеджмента, целью которого является предотвращение несостоятельности бизнеса и в конечном итоге достижение его эффективности.
Особенность антикризисного менеджмента, его ситуационный, гибкий, многофункциональный характер определяет специфику содержания экономического анализа, используемого в качестве информационно-аналитического обеспечения его решений.
Обособление экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента в самостоятельный вид экономического анализа, нами было обосновано с позиции дополнения существующих классификационных признаков экономического анализа таким - как «диверсификация менеджмента».
Целью экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента является выявление дисфункциональных явлений (прежде всего в области финансовой деятельности), комплексное аналитическое обоснование управленческих решений на различных стадиях антикризисного менеджмента, направленных на достижение эффективности бизнеса и предотвращение его несостоятельности; стабилизацию неустойчивых ситуаций; минимизацию потерь и упущенных возможностей при условии ограниченности проведения анализа во времени. Задачи экономического анализа определяются его целью и значением. Современная теория антикризисного менеджмента выделяет предкризисные, кризисные и послекризисные условия функционирования организации. Каждое из этих условий накладывает отпечаток на набор задач и процедуры проведения экономического анализа. Сформулированные нами комплексы задач ориентируются нацелевую установку экономического анализа применительно к условиям антикризисного менеджмента и не противоречат методологии и концепции экономического анализа в целом.
В силу процессов взаимопроникновения и взаимообогащения экономических наук, набор приемов экономического анализа постоянно расширяется. Учитывая специфику экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента, нами было обосновано, что по своему экономическому смыслу приемы должны иметь оперативный и упреждающий вероятное банкротство характер. Как правило, в процессе экономического анализа используется не один, а несколько приемов или их комбинации.
Ориентируясь на существующие разработки системного комплексного подхода, нами была обоснована необходимость его использования для формирования системы экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента через раскрытие основных концепций системы «организация — внешняя среда» и общего методологического подхода «анализ - синтез».
Рассмотренная методология формирования системы показателей основана на применяемых в современной аналитической практике методиках. Она была разработана с целью упорядочения и согласования этих методик, сведения их в единую систему и приведения в соответствие с теоретической базой. Приведенная методология построения показателей для предварительного анализа рассчитана на применение внешними по отношению к бизнесу экспертами, а для последующего анализа - внутренними аналитическими службами организации, которые как правило, имеют доступ к гораздо большему объему информации о бизнесе и, что наиболее важно имеют возможность постоянного мониторинга основных показателей деятельности бизнеса. Внешний консультант, не имея доступа к полному объему данных о бизнесе и/или времени для ознакомления с ним, должен на основе доступных данных, а также своих профессиональных знаний и опыта сформировать обоснованное мнение об эффективности бизнеса и его перспектив.
При формировании системы аналитических показателей нами была подчеркнута необходимость учета возможности работы с различными характеристиками для преодоления кризисной ситуации, предвидения динамики развития бизнеса и внесения опережающих корректировок в содержание стадий его развития. При этом, идеальной ситуацией, является такая, когда показатели предварительного анализа поддерживают антикризисный менеджмент в стремлении к стабильности при небольших по возможности организационных усилиях. В качестве расширяющей силы используются показатели системы последующего экономического анализа. Обе системы полностью развернуты и дополняют друг друга. Следует отметить, что любая совокупность показателей не является абсолютной. В каждом конкретном случае она может быть дополнена другими показателями, характеризующие вновь возникшие проблемы.
Учитывая специфику экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента и согласно концепции построения экономического анализа в виде «внешняя среда-организация» нами было выделено для исследования внешняя и внутренняя среда организации, которые формируют в целом ее бизнес и фактически определяет положение организации на рынке, а следовательно эффективность и финансовую устойчивость бизнеса. Комплексность анализа в данном случае подразумевает понимание того, что система, которую мы анализируем, достаточно сложна, выполняет несколько функций и состоит из множества подсистем, находящихся в постоянном взаимодействии с друг другом и с внешней средой. Экономический анализ в условиях антикризисного менеджмента представлен двояко: с одной стороны, как неотъемлемая часть системы более высокого уровня, а с другой - как целостная система, обладающая собственной внутренней структурой.
Учитывая временной аспект антикризисного управления, нами были предложены три модели экономического анализа: первая - в условиях предкризисного управления, вторая - кризиса, третья - выхода из кризиса.
Первая модель является двухмерной с точки зрения структуры бизнеса (статики) и времени (динамики) и является синтезом основных подходов к анализу бизнес-процессов. Модель основывается на четком временном разделении экономического анализа в соответствии с типом решаемых задач и принятием управленческих решений. Важным моментом является то, что модель изначально ориентирована на «лечение» бизнеса, что придает ей актуальность и практическую значимость. Первый блок задач данной модели представляет собой сравнение состояния выбранного объекта с какой-либо нормой, или эталоном, для выявления отклонений и определения их характера. В данном случае речь идет о проведении предварительного анализа.
Второй блок задач представляет собой творческое исследование текущего состояния бизнеса и является последующим экономическим анализом, проводимым в разрезе следующих сегментов бизнеса: внешняя среда (макро- и микросреда), внутренняя среда (производственная, инвестиционная, финансовая деятельность, включающая эффективность бизнеса). Анализ нацелен на установление и выявление характеристик, отражающих состояние хозяйствующего субъекта, посредством сравнения намеченных организацией ориентиров и реальных возможностей, предлагаемых бизнес-системой. Третий блок задач - сравнение намеченных предприятием ориентиров и реальных возможностей, предлагаемых средой; анализ разрыва между ними; возможных вариантов будущего развития предприятия, определения стратегических альтернатив.
В диссертации намеренно не указываются временные рамки осуществления каждого комплекса задач, так как они весьма приблизительные и могут проводиться параллельно. Однако важным моментом является своевременное проведение предварительного анализа, в результате которого можно делать вывод о возможности дальнейшего развития бизнеса.
Вторая модель - модель анализа кризисного предприятия - используется в том случае, если предпринятые ранее меры по устранению причин возникновения кризисной ситуации были неэффективны. Модель ориентирована на определение реальных экономического и финансового положения, рыночной стоимости активов и величины собственного капитала предприятия. При этом анализ кризисного предприятия имеет ряд особенностей и ограничений: жесткие временные рамки реализации; малые сроки, отводимые Законом РФ «О несостоятельности (банкротстве)» на разработку стратегии выхода из кризиса, если стратегия финансового оздоровления не была выработана; необходимость соответствия разработанной стратегии интересам большинства кредиторов. В результате проведения анализа становится возможным принятие решения о целесообразности осуществления реорганизационных процедур либо о ликвидации объекта.
Третья модель анализа, ориентированная на послекризисную стадию, в основном аналогична первой. Однако большее внимание следует уделить детальному анализу сохраненного потенциала. Экономический анализ, проводимый в соответствии с подобной моделью, позволит всесторонне оценить произошедшие изменения, а также дальнейшую направленность развития бизнеса.
Поскольку рамки диссертационного исследования не позволяют подробно рассмотреть все модели экономического анализа в условиях антикризисного менеджмента, автором была выбрана для дальнейшего исследования двухмерная модель экономического анализа с точки зрения структуры бизнеса и во времени, соответствующая стадии предкризисного управления. Подобное решение обусловлено важностью экономического анализа на данном этапе, поскольку своевременное определение возможности возникновения кризисной ситуации дает большие временные ресурсы бизнесу для предупреждения негативных воздействий внешней и внутренней среды. Результаты экономического анализа на данном этапе позволяют с высокой степенью определить дальнейшие сценарии развития бизнеса и принять своевременные и адекватные изменяющимся рыночным условиям решения.
В работе автором был предложен методологический подход к построению информационного поля аналитического обеспечения антикризисного менеджмента. Сформировано его содержание и структура. Сформулированы требования к нему с позиций российских и международных стандартов бухгалтерского учета. В целях повышения эффективности и прозрачности предоставляемых данных информации финансовой отчетности, обоснована необходимость проведения ее определенных корректировок, а также расширения ее пояснительной части, ориентированной на дифференцированный подход к следующим сегментам: стратегия, риски, затраты, конкурентоспособность.
Разработана концепция системы аналитического обеспечения антикризисного менеджмента, согласно которой экономический анализ с одной стороны понимается как процесс распознавания признаков и природы кри-зисных[ явлений, с другой стороны - как процесс углубленной оценки внешней и внутренней среды бизнеса с учетом стадий его развития и направленный на предотвращение кризисных явлений и достижение устойчивого и эффективного состояния бизнеса. Разработанная концепция экономического анализа позволяет расширить сферу применения традиционного экономического анализа и перейти к более гибкой и динамичной системе оценки состояния бизнеса. Концепция предполагает формирование принципиальных подходов к организации и проведению экономического анализа в разрезе двух систем: предварительного анализа и последующего экономического анализа. Оперативная и систематически действующая система предварительного анализа позволяет выделять организации, находящиеся в зоне особого экономического риска, сформировать общую оценку финансовой устойчивости бизнеса организаций. Значение предварительного анализам повышается в связи с использование его не только на уровне менеджмента организации, но и на уровне региональных (отраслевых) органов власти.
Для мониторинга комплекса промышленных хозяйствующих субъектов Республики Мордовия была сформирована модель оценки финансовой устойчивости бизнеса, а также определены критерии ранжирования показателей модели для оцениваемых организаций. Это позволит региону решить задачу по формированию политики поддержки и помощи со стороны региональной администрации по отношению к организациям региона, отбирать организации с целью включения их в программы технической помощи, составлять их рейтинг, выделять из них организации находящиеся в зоне особого экономического риска.
Система предварительно анализа является информационной базой для последующего экономического анализа, который ведется на протяжении всех стадий развития бизнеса по следующим видам деятельности: производственная, инвестиционная, финансовая. Поскольку с течением времени сложность влияния факторов внешней и внутренней среды возрастает несоизмеримо более быстрыми темпами, экономический анализ рассматривается одновременно как инструментдля стратегического управления, важнейшим вопросом которого является оценка эффективности бизнеса.
Предложенная система последующего экономического анализа способствует более гибкой и динамичной системе оценки бизнеса: идентификации стадий его развития; оценке и выработке соответствующих контрмер при возникновении неблагоприятных внешних обстоятельств; исследованию баланса рыночных запросов с реальными возможностями предприятия; оценке программы его производственного, инвестиционного и финансового развития; формированию компетентной основы под принимаемые управленческие решения.
Практическая реализация предложенной системы экономического анализа была осуществлена с помощью разработанной автором методики на примере комплекса промышленных предприятий Республики Мордовия и отдельно в ОАО «Завод «Саранскабель». В результате применения предварительного анализа, исследуемые предприятия были ранжированы в три группы: стабильно работающие (8, 21 и 24), находящиеся в локальной кризисной ситуации (15 и 23), находящиеся в системной кризисной ситуации (13, 14, 16, 17, 19, 20, 25 и 26). Для более полного исследования деятельности предприятия было проведено исследование ОАО «Завод «Сарансккабель».
На основе анализа «сильных» и «слабых» сторон деятельности предприятия, представляющего собой не просто суммирование выводов, сделанных по каждому из рассмотренных аспектов бизнеса, но и определенную систематизацию результатов всего проведенного экономического анализа (предварительного анализа и последующего экономического анализа) были сформированы возможности и угрозы для бизнеса ОАО «Завод «Сарансккабель».
В частности, изменения в технологии производства, производимые предприятием в целях обеспечения его конкурентных преимуществ, потребовали значительных капиталовложений в течение относительно продолжительного периода времени и отрицательно отразились на прибыльности и других финансовых показателях деятельности предприятия, что охарактеризовано нами было как системная кризисная ситуация. «Конфликтность» целей роста эффективности и поддержания текущей финансовой устойчивости была обусловлена тем обстоятельством, что инвестиционная активность, направленная на повышение конечных финансовых результатов, привела к дополнительной иммобилизации средств и снизила уровень ликвидности бизнеса. Чрезмерное увлечение инвестиционными программами привело к потере платежеспособности и, как следствие, к системной кризисной ситуации.
На основе SWOT - анализа были сформулированы мероприятия антикризисного менеджмента применительно к исследуемому предприятию. Для предприятия следует применить наступательную тактику, для которой характерно применение как тактических, так и стратегических мероприятий. В этом случае, наряду с экономными, ресурсосберегающими осуществляются меры реформаторского характера. Одновременно меняется или укрепляется менеджмент предприятия и изменяется его стратегия. В соответствии с новой стратегией разрабатывается концепция финансового, производственного, кадрового оздоровления и на основе ее разрабатываются стабилизационные программы, которые позволяют найти путь к финансовому благополучию предприятия.
Полученные результаты диссертационного исследования вносят определенный вклад в теорию и практику экономического анализа. Выдвинутые и обоснованные в диссертации теоретические, методологические, концептуальные и методические подходы к аналитическому обеспечению антикризисного менеджмента имеют большое значение для аналитического обоснования тактических и стратегических ориентиров развития предприятий, позволяют им выбрать основные направления повышения конкурентных преимуществ и финансового оздоровления.
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