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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В условиях рыночных отношений возрастает потребность в совершенствовании методологии и методики регионального экономического прогнозирования, прежде всего потому, что коренное изменение механизма хозяйствования, ориентированного на развитие горизонтальных связей, усиление экономической свободы субъектов регионального воспроизводственного процесса обусловливают вероятностный характер экономических прогнозов, заставляя прибегать к сценарному подходу и многовариантным решениям.
Перед регионами и Центром стоит сложная задача: соблюдая экономи
ческую самостоятельность регионов и их ответственность перед Центром,
осуществлять реализацию новой схемы макроэкономического регулирова
ния, основанной на новых реалиях, рыночном механизме и государственной
поддержке депрессивных регионов, территориальном разделе или коопера-
{г ции труда, на комплексном социально-экономическом развитии и самообес-
^ печеиности ресурсами каждой территории. При этом, должны сохраняться и
развиваться эффективность межрегионального и международного обмена.
Серьезные исследования в этом направлении проводятся в ряде не
скольких крупных региональных центров. В частности, аналогичные идеи
нашли развитие в Самарском областном комитете государственной статисти
ки и в департаменте по экономике Самарской областной администрации
при разработке Автоматизированной информационной системы Регион
("АИС-Регион") [1]. В Новосибирском ИЭиОПП СО РАН при разработке
очередного этапа проводимого по проекту РФФИ "Комплекс моделей для
согласования региональных и народнохозяйственных решений: финансово-
экономические аспекты (проект Сирена-2)" [14,15,99], Пермской компанией
*Ч, "Стерлинг Груп Прогноз" разработавшей Информационно-аналитическую
v систему перспективного планирования социально-экономического развития
4 Российской Федерации и регионов, а также в Московском Вычислительном Центре РАН по проекту РФФИ [96].
В равной мере актуальными являются задачи, стоящие перед администрациями регионов (в частности, Тюменской области), по определению приоритетов сопиально-экономической политики на среднесрочную перспективу, выбору механизмов воздействия региональных органов власти на социальную и экономическую среду, повышению эффективности использования бюджетных средств. Исторически сложилось так, что производственный комплекс Тюменской области специализировался на обеспечении всей России (ранее - всего СССР) важнейшими энергоносителями (нефтью и газом), а собственные потребности этой территории как в средствах производства, так и в большей часта потребительских товаров, в плановом порядке обеспечивались за счет поставок из других регионов страны и за счет импорта. Отказ от планирования и переход к рыночным методам хозяйствования привели к нарушению сложившихся ранее экономических связей, сокращению объемов производства, вымыванию финансовых ресурсов из региона и резкому возрастанию задолженности большинства субьектов хозяйственных отношений, ухудшению ряда социальных показателей жизни населения
В этой ситуации возникает необходимость просчета различных сценариев дальнейшего социально-экономического развития области^ выбора наиболее рационального из них и построения на их основе научно-обоснованного прогноза с выявлением перспектив развития региона и выходом из экономического кризиса.. Без такого прогноза вероятность ошибочных решений увеличивается, а цена этих ошибок может быть слишком высока.
Это легло в основу выбора темы диссертационного исследования и определило его актуальность.
Решение названной проблемы имеет как общетеоретическое, так и практическое для региона значение, а "іакже позволяет ставить новые науч-
5 ные задачи, решение которых позволит повысить обоснованность мер по оздоровлению и развитию региональной экономики.
Предметом исследования диссертационной работы являются проблемы регионального прогнозирования и его методического обеспечения в переходный период, факторы, целевые ориентиры экономики и социальной сферы региона, влияющие на перспективы его развития.
Цель и задачи исследования. Цель работы заключается в совершенствование методических основ и инструментария определения перспектив развития региона, учитывающих специфику формирования финансовых, материальных н трудовых ресурсов Тюменской области.
Исходя из цели диссертации, автором решаются следующие задачи:
определение роли сценарного подхода на основе обобщения теоретических исследований регионального экономического прогнозировании в переходный период;
анализ существующих методов прогнозирования социально-экономических процессов;
изучение целевых ориентиров для будущего развития Тюменской области как объекта взаимодействия территориальных структур;
исследование влияния различных сценарных параметров в выявлении перспектив развития региона;
разработка методики и инструментария определения перспектив развития региона;
апробация методики оценки перспектив развития и выработка рекомендаций для подготовки ряда региональных управленческих решений по выявленным перспективам социально-экономического развития Тюменской области.
В качестве объекта исследования была выбрана экономическая и социальная система Тюменской области, состоящая из трех территориальных структур.
Методологическую основу проведенных исследований составили методы системного, структурного, сравнительного, причинно-следственного анализа, сценарного прогнозирования, экономико-математического моделирования социально-экономических процессов в регионе, принципы прогнозирования балансовых построений потоков финансовых ресурсов региона.
Информационной и теоретической базой исследования послужили официальные статистические материалы Госкомстата РФ, областного комитета государственной статистики Тюменской области, департамента экономики администрации региона, региональных внебюджетных фондов, налоговой инспекции и центра занятости населения областного значения и др. В работе использованы законы, нормативно-инструктивные материалы российского правительства об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РФ, постановления Правительства РФ о мерах по стабилизации социально-экономического развития в стране; методические положения Госкомстата РФ; научно-практические отчеты по проекту "АИС-Регион" для департамента по экономике администрации Самарской области; научные разработки отечественных и зарубежных ученых по проблемам прогнозирования социально-экономических процессов в регионе (труды Аганбегяна А.Г., Бандмана М.К., Гранберга А.Г., Гизатуллина Х.Н., Канторовича Л.В., Крюкова В.А., Малова В.Ю., Маршака В.Д., Маршаловой А.С, Марчук Е.А., Петрова А.А., Радченко В.В., Суслова В.И., Суспицына С.А., Цыбатова В.А., Шнипера Р.И. и др.), а также материалы научных семинаров и конференций по проблемам региональной экономики.
Научная новизна работы. Научные результаты исследования, выносимые на защиту, в обобщенном виде можно сформулировать следующим образом:
- определены целевые ориентиры дальнейшего развития Тюменской области на основе анализа взаимодействия региональных структур на данной территории;
- на основе сценарного подхода разработана методика и инструмента
рий выявления перспектив развития региона, отличающиеся от существую
щих методов учетом специфики формирования финансовых и бюджетных
отношений в Тюменской области и позволяющие осуществлять региональ
ные прогнозы в системе национальных счетов;
- с использованием имитационной балансовой модели и методики
оценки перспектив развития, адаптированных к региональным особенностям
впервые произведены многовариантные прогнозные расчеты, на основе ко
торых определены перспективы социально-экономического развития Тюмен
ской области;
- на основе выявленных перспектив развития региона сформулированы
предложения для принятия региональных управленческих решений по ста
билизации финансового состояния предприятий, по оценке значимости кон
кретных видов финансовых ресурсов, по более рациональному использова
нию инвестиционного потенциала для финансирования экономической и со
циальной сферы, по развитию внутрирегиональных и межрегиональных свя
зей Тюменской области.
Практическая значимость результатов исследования состоит в обеспечении возможности использования результатов исследования в деятельности департамента экономики администрации региона и регионального комитета государственной статистики, в частности при разработке краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных прогнозов, методических указаний и рекомендаций по составлению сводных финансовых балансов и социально-экономических программ развития Тюменской области.
Связь с планом НИР. Диссертационная работа выполнена в русле общего направления исследований лаборатории экономических и социальных исследований ИПОС СО РАН по теме "Экономические и социальные аспекты устойчивого развития территории", и не дублирует исследования, проводимые в этой лаборатории, а дополняет их.
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