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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ринок м'ясопродуктів займає особливе місце серед товарних ринків, оскільки м'ясо є продуктом першої необхідності, що не має аналогів і повноцінних продуктів-замінників. М'ясні продукти є частиною державного стратегічного запасу, а м'ясна галузь вносить значний вклад у формування продовольчої й економічної безпеки України. Виходячи зі значимості м'яса й м'ясопродуктів стійкий розвиток і підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств галузі повинні зайняти одне із пріоритетних місць у продовольчій політиці держави і регіонів.

Незважаючи на те, що характерною рисою економічного розвитку м’ясопереробних підприємств за останні кілька років є збереження позитивної динаміки основних соціально-економічних показників і зміцнення виробничого потенціалу, у цей час розвиток галузі не можна назвати ефективним і стійким. Найбільш серйозними зовнішніми загрозами виступають гострий дефіцит на ринку вітчизняної сировини, нестабільність макроекономічної ситуації й кон'юнктури ринку м'ясної продукції, недостатні темпи росту платоспроможного попиту, нестача вітчизняного устаткування по переробці м'яса. Внаслідок цього слабкими сторонами більшості виробників м'ясної продукції є перевага екстенсивного шляху розвитку виробництва, низький рівень рентабельності й відносно невисока конкурентоспроможність продукції, низька інноваційна активність. Крім того, інтеграція української економіки у світову спричиняє значні зміни умов ведення бізнесу для вітчизняних підприємств м'ясної промисловості, у першу чергу, трансформуючи конкурентне середовище на продовольчих ринках. 

У цих умовах необхідно здійснити ряд негайних заходів, спрямованих на підвищення продовольчої незалежності країни і регіонів й ріст рівня конкурентоспроможності виробників м'яса й м'ясопродуктів на українському та регіональних ринках. 

Науково-практичним аспектам розвитку аграрної сфери, переробної промисловості та ринків харчової, у тому числі м’ясної, продукції присвячені роботи Г.Л. Азоєва, М.Ю. Антонченко, І.О.Банєвої, С.В. Васильчак, В.М.Геєця, В.Д. Гончарова, С.А.Гуткевича, Л.В. Дейнеко, І.О. Іртищевої, В.Я. Кардаш, В.Л. Корінєва, І.І. Лукінова, Т.Л. Мостенської, І.П. Романенко, П.Т. Саблука, В.О. Ткач, В.В. Юрчишина та інших відомих авторів. У роботах цих вчених закладено науково-методологічний базис розвитку м’ясної галузі та ринків м'ясопродуктів. Однак комплексні дослідження, присвячені проблемам формування конкурентних регіональних ринків м'ясопродуктів, стратегічного вибору й стратегічної поведінки виробників на основі урахування особливостей регіональних ринків і характеристик конкурентного середовища, розвинені недостатньо. Залишаються маловивченими питання використання конкурентних переваг виробників для задоволення попиту і досягнення стійкого положення на регіональних ринках. 

Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою “Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0109U002937). Внесок автора полягає у розробці механізмів і рекомендацій з формування конкурентного регіонального ринку м'ясопродуктів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій, спрямованих на розробку економічного механізму формування конкурентного регіонального ринку м'ясопродуктів.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- розробити концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління конкурентними перевагами ресурсного потенціалу учасників регіонального ринку м'ясопродуктів; 

- удосконалити методичний підхід до оцінки відкритості і доступності регіонального товарного ринку м’ясопродуктів;

- обґрунтувати методичний підхід до диференціальної і комплексної оцінки рівня функціональної конкурентоспроможності м’ясопродуктів;

- розробити логістичну систему м'ясопродуктового підкомплексу регіону;

- запропонувати методичний підхід до розрахунку паритетної ціни усередині каналу руху на м’ясопродуктовому ринку регіону;

- здійснити моделювання регіонального ринку м'ясопродуктів;

- розробити функціонально-факторну систему управління конкурентоспроможністю продукції м’ясопереробних підприємств на регіональному ринку;

- обґрунтувати стратегічні напрямки формування стійких конкурентних переваг виробників на регіональному ринку м'ясопродуктів. 

Об'єктом дослідження є процеси формування і функціонування конкурентного регіонального ринку м'ясо продуктів.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та практичних аспектів розробки і впровадження економічного механізму формування конкурентного регіонального ринку м'ясопродуктів. 

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідженнях є наукові праці вітчизняних і закордонних економістів, що досліджували проблеми конкуренції на товарних ринках.

При проведенні дослідження застосовувалися наступні методи економічних досліджень: економіко-статистичний – для оцінки стану розвитку тваринництва та м'ясної галузі в Україні та регіонах; кореляційно-регресійного аналізу – для встановлення закономірностей розвитку регіонального ринку м’ясопродуктів; економіко-математичного моделювання – для розробки моделей регіонального ринку м'ясопродуктів; структурно-логічного моделювання – при розроблені концептуальних моделей розвитку регіонального ринку м'ясопродуктів.

Інформаційною базою дослідження слугували матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, дані про роботу підприємств аграрної сфери.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з розробки економічного механізму формування конкурентного регіонального ринку м'ясопродуктів. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:
 вперше:

- розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління конкурентними перевагами ресурсного потенціалу учасників регіонального ринку м'ясопродуктів, у рамках якої пропонується у вертикально-інтегрованій виробничо-маркетинговій структурі сформувати ланцюжок одержання готового продукту залежно від потреб виробників готової продукції з урахуванням їх вимог у частині: якості, упакування, способу й частоти доставки, маркування тощо; 

удосконалено:

- методичний підхід до оцінки відкритості і доступності регіонального товарного ринку м’ясопродуктів, що враховує сукупний вплив всіх бар'єрів на ньому, залежно від ступеня значимості кожного бар'єра, рівня розвитку бар'єрів на ринку й ступеня переборення даних бар'єрів на ньому;

- методичний підхід до диференціальної і комплексної оцінки рівня функціональної конкурентоспроможності м’ясопродуктів на товарному ринку, яка включає аналіз функцій об'єкта і його ціни споживання;

- логістичну систему м'ясопродуктового підкомплексу регіону, яка будується на поєднанні, інтеграції й кооперації всіх елементів, що беруть участь у русі товарів, і включає сучасні логістичні канали руху товарів (м'ясні біржі, розподільні центри, холодокомбінати, підприємства оптової торгівлі) і дозволяє мінімізувати витрати по доставці продукції кінцевому споживачеві й строки її просування;

- методичний підхід до розрахунку паритетної ціни усередині каналу руху на м’ясопродуктовому ринку регіону, відповідно до якого ціни м'ясної продукції повинні встановлюватися шляхом участі на паях у сукупному прибутку всіх учасників каналу товароруху за принципом економічної справедливості з урахуванням вкладених ресурсів і рівня підприємницького ризику;

набули подальшого розвитку:

- моделювання регіонального ринку м'ясопродуктів, а саме: розроблено структурну модель формування відпускної ціни на місцевому ринку, у якій сходяться протиріччя й інтереси попиту та пропозиції; моделі зміни попиту, які дозволяють оцінити можливості задоволення попиту й досягнення збалансованості пропозиції для того, щоб раціонально розподілити зусилля учасників ринку для досягнення конкретних комерційних цілей;

- функціонально-факторна система управління конкурентоспроможністю продукції м’ясопереробних підприємств на регіональному ринку, яка складається з факторної (загальна структура управління) та функціональної (операційна структура управління) підсистем. Для реалізації даної системи на практиці обґрунтовано відповідну методичну базу, що дозволяє приймати оптимальні управлінські рішення;

- стратегічні напрямки формування стійких конкурентних переваг виробників на регіональному ринку м'ясопродуктів, у рамках яких визначено альтернативи і сценарії розвитку м'ясопереробної галузі в регіоні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні конкурентних ринків м’ясопродуктів регіонів та країни в цілому, розробці галузевих і регіональних програм з розвитку аграрної сфери і харчової промисловості, у практичній діяльності органів влади різних рівнів, аграрних та переробних підприємств. 

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 29-25/176 від 07.09.2011 р.); Головного управління агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка №8-700-4/57 від 02.02.2012 р.); в навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка 354/2 від 20.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, що є результатом дослідження, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: ІІІ міжнародна науково-практична конференція «Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки» (Сімферополь-Севастополь, 29-31 травня 2009 р.); V Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні економічні перспективи в умовах світової кризи», (Кіровоград, 12 лютого 2010 р.);  Міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський форум – 2010: Стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 11-15 червня 2010 р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична заочна конференція «Актуальні питання сучасної економіки» (Умань, 20-21 січня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК» (Львів-Івано-Франківськ, 12-13 травня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція “Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання” (Київ, 9-10 червня 2011р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2011 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,1 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,1 умовн. друк. арк.  

ВИСНОВКИ

У дисертаційні роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення науково-практичної проблеми розробки економічного механізму формування конкурентного регіонального ринку м'ясопродуктів. За результатами дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Регіональний ринок м'ясопродуктів являє собою сукупність всіх угод, здійснюваних на даній території (у регіоні) по реалізації худоби, птиці, м'яса й м'ясних продуктів, і пов'язаних із цим соціально-економічних відносин. Пропозицію або ринкові фонди в регіоні формують місцеві виробники худоби, птиці й м'ясної продукції, а також завезення з інших регіонів або з-за кордону. Рівень попиту, визначається сукупним попитом населення з урахуванням рівня доходів населення й динаміки рівня цін на м'ясні продукти. Під конкурентним середовищем м'ясопродуктів слід розуміти сформовану, соціально-економічну систему, де функціонують підприємства різного цільового призначення й форм власності, що характеризуються тісними зв'язками із сільськогосподарським і матеріально-технічним виробництвом і товари, що поставляються, на ринок для кінцевого споживання й подальшої переробки. Конкурентний ресурсний потенціал є системою елементів, що забезпечують можливість безперервної реалізації продукції з унікальною товарною перевагою, що відповідає за якісними і вартісними характеристиками перевагам населення й вимогам технічного регламенту, при повному відшкодуванні витрат на виробництво й формування необхідних нагромаджень.
2. В результаті дослідження встановлено, що ринок м'яса і м'ясопродуктів традиційно є найбільш складним як із точки зору саморегулювання, так і механізмів впливу на нього. Виробнича структура м'ясної галузі нараховує більше 3,5 тисяч підприємств, переважно приватної форми власності, на яких зайнято більш 70 тис. осіб. Великі підприємства формують майже половину всієї пропозиції на ринку м'яса та м'ясопродуктів. Місткість внутрішнього ринку м'яса та м'ясопродуктів формувалася переважно за рахунок зростаючого фонду споживання і на даний момент становить 2300-2400 тис. т. Основними трендами, що формують структуру ринку м'ясопродукції є: зниження впливу на ринок тваринництва в господарствах населення і підвищення ролі великотоварних виробників; поступова консолідація виробників та переробників, створення інтегрованих агропромислових об’єднань м’ясного напрямку; стабільність постачання імпортної м'ясної сировини низької якості. Товарна сегментація продукції м'ясопереробної галузі досить стандартна й включає наступні позиції: м'ясо, ковбасні вироби, м'ясні напівфабрикати, м'ясні консерви. 

3. У дисертаційні роботі здійснено оцінку конкурентного середовища товарних ринків м’ясопродуктів Причорноморського регіону з трьох позицій – продавців, покупців - торгуючих організацій і кінцевих споживачів. Оцінка відкритості товарного ринку м’ясопродуктів за розробленою авторською методикою, що враховує сукупний вплив всіх бар'єрів на ньому, залежно від ступеня значимості кожного бар'єра, рівня розвитку бар'єрів на товарному ринку й ступеня переборення даних бар'єрів на ньому, показала, що у цілому ринок м'ясопродуктів Причорноморського регіону є доступним для входу на нього нових потенційних конкурентів: підсумкова оцінка наявності й переборення бар'єрів - 19 (за умови повної доступності ринку дане значення може становити 13, за умови повної недоступності - 56). Найбільш значимі бар'єри – слабко розвинена міжрегіональна торгівля, насиченість ринку по платоспроможному попиту, висока диференціація асортиментів м'ясної продукції.

4. В результаті дослідження розроблено методичний підхід до диференціальної і комплексної оцінки рівня функціональної конкурентоспроможності м’ясопродуктів на товарному ринку, яка включає аналіз функцій об'єкта і його ціни споживання. Розроблену методику визначення функціональної конкурентоспроможності пропонується використовувати разом з методикою функціонально-вартісного аналізу, як її окремого етапу. 

5. Для цілей оперативного формування виробничої програми підприємств в умовах змінного попиту розроблено структурну модель формування відпускної ціни на місцевому ринку, у якій сходяться протиріччя й інтереси попиту та пропозиції, сезонних коливань, зміни доходів споживачів, характеру поведінки споживачів, особливостей сировинного забезпечення, технічного потенціалу й менеджменту конкурентів, методів державного й місцевого регулювання, активізації маркетингового впливу. Для прогнозування коливань сезонності й більш точного врахування кон'юнктури регіонального ринку м'ясопродуктів Причорноморського регіону запропоновані моделі зміни попиту, які дозволяють оцінити можливості задоволення попиту й досягнення збалансованості пропозиції для того, щоб раціонально розподілити зусилля організацій виробників, переробників, оптової й роздрібної торгівлі м'ясопродуктів для досягнення конкретних комерційних цілей.

6. Розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління конкурентними перевагами ресурсного потенціалу учасників регіонального ринку м'ясопродуктів, у рамках якої пропонується сформувати ланцюжок одержання готового продукту залежно від потреб виробників готової продукції в сировину з урахуванням їх вимог у частині: якості, упакування, способу й частоти доставки, маркування й т.д. Результатом використання даної моделі є реалізація місії, що полягає в задоволенні зростаючої потреби в м'ясі й м'ясопродуктах тільки за рахунок внутрішнього виробництва (виробництво регіону, а також сусідніх регіонів при повному заміщенні імпорту), за умови того, що ціна і якість продукції внутрішнього виробництва не поступається імпортованій, а також регулярне збільшення частки експорту продукції. Відповідно до моделі кооперації організаційно-економічних зв'язків запропонована структурна модель балансу надходження й витрати м'ясопродуктів, з метою оптимального поєднання внутрішніх і зовнішніх джерел і ефективних напрямків їх розподілу на виробниче споживання й продаж при зведенні втрат до мінімуму. 

7. Розроблено функціонально-факторну систему управління конкурентоспроможністю продукції м’ясопереробних підприємств на регіональному ринку. Факторна підсистема являє собою загальну структуру управління конкурентоспроможністю продукції м’ясопереробних підприємств, а функціональна підсистема – операційну структуру управління цим процесом. Для реалізації даної системи на практиці обґрунтовано відповідну методичну базу, що дозволяє достовірно проводити її оцінку для вироблення оптимальних управлінських рішень. Для одержання об'єктивних результатів пропонується доповнити оцінку конкурентоспроможності об'єктивним, розрахунково-графічним, апостеріорним методом «частка ринку - темп приросту», який дозволяє об'єктивно оцінити ринкову частку продукції, що випускається підприємством. 

8. В результаті дослідження удосконалено логістичну систему м'ясопродуктового підкомплексу. Пропонований варіант логістичної раціоналізації процесу товароруху будується на поєднанні, інтеграції й кооперації всіх елементів, що беруть участь у русі товарів, і включає сучасні логістичні канали руху товарів (м'ясні біржі, розподільні центри, холодокомбінати, підприємства оптової торгівлі) і дозволяє мінімізувати витрати по доставці продукції кінцевому споживачеві й строки її просування. Це дозволить одержати синергетичний ефект від сукупної дії всіх елементів кожного логістичного ланцюжка, що входить у систему.

9. Удосконалено методичний підхід до розрахунку паритетної ціни усередині каналу руху на м’ясопродуктовому ринку регіону. Відповідно до моделі ціни м'ясної продукції повинні встановлюватися шляхом участі на паях у сукупному прибутку всіх учасників каналу товароруху за принципом економічної справедливості з урахуванням вкладених ресурсів і рівня підприємницького ризику. Запропоновано механізм регулювання цін за розробленою схемою руху товарів м'ясної продукції. Реалізація пропонованої методики можлива при створенні інтегрованих агроформувань або вертикальних маркетингових систем, а також створенні розподільних центрів.

10. У результаті дослідження обґрунтувано стратегічні напрямки формування стійких конкурентних переваг виробників на регіональному ринку м'ясопродуктів. Головними орієнтирами розвитку м'ясної промисловості є: підвищення конкурентоспроможності підприємств; забезпечення необхідних темпів економічного росту галузі; підвищення продовольчої безпеки країни; зміцнення експортних позицій на світовому ринку. Дослідження ринку м'ясної продукції з використанням якісних і кількісних методів дозволило виявити вплив його структури на формування стратегій розвитку підприємств, що представляють собою комбінацію декількох еталонних альтернатив (концентрований, інтегрований і диверсифікований ріст). Доведено, що розвиток м'ясопереробної галузі в регіоні повинен відбуватися за інноваційним сценарієм, реалізація якого  можлива тільки в тому випадку, якщо органи влади регіону й підприємства м'ясної промисловості зможуть реалізувати напрямки підвищення конкурентоспроможності м'ясних продуктів, що становлять основу пропонованої стратегічної концепції. 
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