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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование аудита расчетов с государственными внебюджетными социальными фондами"
Актуальность проблемы. Отсутствие заинтересованности работодателей в уплате социальных страховых взносов требует новых путей улучшения работы всей системы пенсионного, медицинского и социального страхования. Государственная социальная реформа предполагает внесение изменений в организацию работы по начислению и сбору страховых платежей.
С 2010 года в России создана новая система социального страхования населения. Учитывая особую важность социального фактора, его влияния на общественные процессы, государство создает системы обязательного государственного социального страхования, дающее возможность значительной концентрации ресурсов во внебюджетных фондах и, тем самым, обеспечение социальной защиты населения страны.
В условиях неустойчивого законодательства совершенствование инструментов аудита расчетов страховых взносов с государственными внебюджетными фондами является одним из самых важных направлений их контроля. Сложность исчисления сумм, причитающихся уплате в государственные внебюджетные социальные фонды, и стремление к увеличению прибыли всех форм коммерческих организаций требуют совершенствования аудиторского контроля за оптимизацией нагрузки социальных страховых взносов. Выделение факторов, влияющих на формирование страховых взносов в зависимости от реализуемых мер государственной экономической политики, требуют от аудита разработки нового методического инструментария, связанного с анализом и проверкой этого влияния. Кроме того, необходимо проведение исследований в части совершенствования методик аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования.
Степень изученности проблемы. Проблемам разработки методических основ организации аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, в том числе совершенствования методического инструментария, а именно бухгалтерского учета при исчислении сумм, подлежащих уплате в фонды социальной защиты населения, посвящены работы многих ученых и исследователей.
Значительное место в исследовании вопросов организации учета, внутреннего аудита занимают работы P.A. Алборова, А.Ф. Аксененко, С.Б. Барн-гольц, Н.П. Барышникова, Дж. К. Лоббека, В.И. Подольского, В. Ройка, Г.В. Савицкой, А.Д. Шеремета, В.Г. Широбокова, JI.3. Шнейдмана и др.
Вопросы теории и практики бухгалтерского учета и аудита отражены в трудах М.А. Азарской, С.М. Бычковой, Н.Д. Врублевского, JI.T. Гиляровской, В.Г. Гетьмана, О.В. Голосова, Е.М. Гутцайт, Ю.А. Данилевского, Е.М. Дусаевой, Н.П. Кондракова, М.С. Коське, М.В. Мельник, O.A. Мироновой, М.В. Скобара, Т.Г. Тажибова, С.М. Шапигузова, С.Ю. Яновой и др.
Несмотря на значительное количество публикаций, работ, посвященных исследованию формирования государственных внебюджетных социальных фондов, вопросам обеспечения качества аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, - все же недостаточна.
Актуальность и не достаточная изученность проблемы обусловила постановку цели диссертационного исследования и его структуру.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка комплекса теоретических, методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию аудита и используемого методического инструментария в процессе аудиторских проверок расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды.
Достижение поставленной цели потребовало постановки следующих задач:
- исследование отечественной и мировой практики контроля и аудита для уточнения содержания категории "аудит" применительно к расчетам с государственными внебюджетными социальными фондами;
- анализ формирования социальных страховых взносов как объектов аудиторской проверки;
- совершенствование методических подходов к осуществлению аудиторских проверок страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды;
- разработка внутрифирменного стандарта аудита, как методического инструмента управления расчетами по социальным страховым взносам.
Область исследований. Выбранная тема исследования соответствует п. 3.3. Методология разработки программ аудита и плана проверок, п. 3.8 Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии Паспорта ВАК по специальности 08.00.12 "Бухгалтерский учет, статистика".
Предметом исследования являются учетно-аналитические экономические отношения, возникающие в процессе осуществления аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды.
Объектом исследования является специфика учетно-аудиторских процессов финансово-хозяйственной деятельности организаций различных организационно-правовых форм.
Исследования осуществлены на материалах предприятий Республики Башкортостан.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили фундаментальные положения теории и методологии бухгалтерского учета и аудита, экономического анализа и контроля; нормативные, инструктивные, методические и справочные материалы по аудиту, экономическому анализу, бухгалтерскому учету, контролю, налогообложению и аудиту, научные труды и разработки отечественных и зарубежных экономистов, практиков-аудиторов и консультантов в области проведения аудиторских проверок и консультирования по вопросам налогообложения.
Основные методы исследования. Исследование построено на системном и проблемно-целевом подходах к совершенствованию технологии формирования страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды.
Информационной основой диссертационного исследования послужила эмпирическая и нормативная база, включающая федеральные законы, Указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, подзаконные акты, регулирующие порядок создания и функционирования внебюджетных фондов, отчётные данные исследуемых организаций.
В процессе работы над диссертацией использовались различные методы, используемые наукой в познании социально-экономических явлений: исторический, абстрактно-логический, сравнительный, статистико-экономический, расчетно-конструктивный, сопоставление, оценка, способы группировки, приемы логической и счетной увязки показателей бухгалтерского учета и отчетности.
Научная новизна проведенного исследования заключается в разработке теоретико-практических рекомендаций аудита расчетов с государственными внебюджетными социальными фондами. Наиболее существенные положения, характеризующие научную новизну исследования:
- уточнена сущность понятия "аудит", как независимая оценка деятельности организации через формирование мнения о достоверности бухгалтерской отчетности с представлением результатов установленным пользователям. В отличие от трактовки других авторов данное определение отвечает требованиям, предъявленным к понятию "аудит" независимо от сферы, в которой он проводился, и объединяет два вида аудита: финансовый и операционный, то есть предполагает оценку эффективности использования средств предприятия;
- выявлены тенденции формирования страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, позволяющие определить такие факторы, как ставка страховых взносов и трудовые доходы населения;
- даны рекомендации по аудиту прогноза поступлений по платежам в государственные внебюджетные социальные фонды, обусловленного повышением ставки страховых взносов и увеличением количества плательщиков;
- уточнена методика проведения аудита страховых взносов, включающая анализ первичных документов, достоверность и своевременность расчетов и обоснованность их отражения на счетах бухгалтерского учета;
- разработан внутрифирменный стандарт по осуществлению аудита социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, позволяющий конкретизировать учетные процессы в соответствии с требованиями законодательства и с учетом специфики деятельности организации.
Практическая значимость работы. Разработанные рекомендации позволяют организовать систему информационно-аналитического обеспечения и повысить прозрачность учетной информации страховых взносов, подлежащих перечислению в государственные внебюджетные социальные фонды.
Отдельные положения и рекомендации, сформулированные в работе, нашли свое применение в деятельности предприятий Республики Башкортостан ООО "Агроинвест", ООО "Грант", о чем свидетельствуют справки о внедрении.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в дополнении положений аудита, анализа и прогнозирования поступлений социальных страховых взносов, позволяющих отражать современное состояние расчетов организаций с государственными внебюджетными социальными фондами.
Полученные научно-методические результаты доведены до конкретных рекомендаций по совершенствованию методического инструментария аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды. Предложенные нами стандарт и методика аудиторской проверки повышают эффективность организации аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды.
Теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования могут быть использованы в преподавании учебных дисциплин "Контроль и ревизия", "Бухгалтерский учет и аудит", "Налоговые расчеты в бухгалтерском деле", "Аудит" по специальности "Бухгалтерский учет, анализ и аудит".
Апробагщя исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, обсуждены и одобрены на научно-практических конференциях: "Молодежная наука и АПК: проблемы и перспективы" (Уфа, 2005 г.), "Экономическое и социальное развитие регионов России" (Пенза, 2005 г.), "Пути повышения эффективности АПК в условиях вступления России в ВТО" (Уфа, 2003 г.), "Повышение эффективности и устойчивости развития агропромышленного комплекса" (Уфа, 2005 г.), "Научное обеспечение устойчивого функционирования и развития АПК" (Уфа, 2009 г.), "Актуальные вопросы внешнеэкономической деятельности: право, экономика, таможенное дело" (Пенза, 2010 г.), "Социально-экономические проблемы развития предприятий и регионов" (Пенза, 2010 г.), "Проблемы и перспективы регионального развития в условиях кризиса" (Биробиджан, 2010 г.), "Экономика российских регионов: проблемы и перспективы инновационного развития" (Челябинск, 2010 г.).
Публикации. Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 15 печатных работах общим объемом 9,97 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Нигматуллина, Гульнара Рашитовна
Выводы аудитора по каждому разделу аудиторской программы, документально отраженные в рабочих документах, являются фактическим материалом для составления аудиторского отчета и аудиторского заключения, а также основанием для формирования объективного мнения аудитора о бухгалтерской отчетности экономического субъекта.
По окончании процесса планирования аудита общий план и программа аудиторской проверки должны быть документально оформлены и завизированы в установленном порядке.
Накопленная практика работы аудиторских организаций показывает, что уже сегодня существует активный спрос на аудиторские услуги. Поскольку в интересах учреждения пригласить независимого эксперта, который не только проверит состояние дел в организации и качество ведения бухгалтерского учета и отчетности, соблюдение соответствующего законодательства, но и поможет наладить систему более эффективно, своевременно внести необходимые корректировки. Отметим то, что аудиторская деятельность предполагает достаточно высокий уровень знаний и умений для определения цели, задач, четкой формализации процедур и организационных регламентов, недвусмысленных категории оценки результатов работы, ясных обязанностей и пределов ответственности.
Для раскрытия аудита расчетов социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды необходимо проанализировать методику расчета страховых взносов и выявить на практике тенденции и закономерности сложившиеся в современных внебюджетных фондах.
2. Нормативно-методическое обеспечение аудита расчетов страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды
2.1. Современное состояние расчетов социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды
Для полного анализа состояния расчетов необходимо оценить систему уплаты социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды и осуществить прогнозирование платежей.
Пенсионный фонд был и остается наиболее слабым звеном в социальной системе. Он уже много лет испытывает большие финансовые трудности: его доходы не покрывают расходов на выплату пенсий, и ежегодно растущий дефицит приходится компенсировать из федерального бюджета (табл. 10).
Заключение
В результате исследования получены следующие теоретические и практические выводы и рекомендации, определяющие научную новизну:
1. На сегодняшний день, как в России, так и за рубежом в специализированной периодической и монографической литературе рассматриваются множества определений понятия «аудит». Проанализировав определения сущности понятия «аудита» нами отмечено, что основная его суть сводится к представлению обществу информации о степени возможного доверия к той или иной бухгалтерской отчетностиорганизаций.
На наш взгляд, аудит обязан обеспечить оценку деятельности организации в целом; анализ результатов работы предприятия; соответствие показателей финансовой отчетности действующему законодательству; предоставление результата проверки. При этом проверка должна основываться на общих стандартах аудиторской деятельности.
Сущность понятия «аудит» нами понимается как независимая оценка деятельности организации через формирование мнения о достоверности бухгалтерской отчетности с представлением результатов установленным пользователям.
Данное определение отвечает требованиям, предъявленным к понятию аудит независимо от сферы, в которой он проводился и объединяет два вида аудита: финансовый и операционный, т.е. предполагает оценку эффективности использования средств предприятия;
2. В результате исследования выявлено, что на деятельность государственных внебюджетных социальных фондов сильное воздействие оказало снижение ставки единого социального налога до 26% в 2004 г. Это привело к увеличению расходов над доходами и соответственно увеличению бюджетных поступлений в государственные внебюджетные социальные фонды. Данные факты свидетельствуют о несовершенстве системы пенсионного обеспечения и социального страхования РФ.
Фонд социального страхования и Пенсионный Фонд постоянно испытывали недостаток средств, который компенсировался дотациями из федерального бюджета. Для всех фондов характерна одна и та же закономерность
- начиная с 2005 года дефицит бюджета увеличивается и, соответственно, увеличивается доля бюджетных поступлений в фонды. Что обусловлено снижением ставки единого социального налога.
Наиболее существенными факторами, от которых зависит уровень поступлений в государственные внебюджетные социальные фонды, являются следующие:
- ставка социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды, так как этот показатель определяет, какая часть дохода, подлежит уплате;
- валовой внутренний продукт - данный показатель находится, согласно результатам корреляционного анализа, в прямой тесной взаимосвязи с уровнем поступлений социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды;
- уровень инфляции, так как зависимость с уровнем поступлений в государственные внебюджетные социальные фонды обратная, то есть снижение уровня инфляции сопровождается, как правило, увеличением поступлений;
- доходы населения (фонд оплаты труда) - от данного показателя зависит, от какой суммы будет рассчитываться размер отчислений социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды.
3. Для проведения аудита расчетов страховых взносов нами рекомендуется методика, которая включает:
- перечень основных нормативных документов, которыми должен руководствоваться аудитор при проверке;
- перечень первичных документов, позволяющих аудитору сделать ввод о состоянии этапа регистрации в первичном учете (применение типовых форм первичных документов, оформление документов и т. д.);
- регистры аналитического и синтетического учета и отчетности;
- классификатор возможных нарушений, содержащий наиболее часто встречающиеся нарушения;
- вопросник аудитора, направленный на выявление возможных нарушений организации учета, оформлении документов;
- методы сбора аудиторских доказательств, применяемые при проверке: инвентаризация, наблюдение за выполнением хозяйственных операций, опрос, письменное подтверждение, проверка документов, полученных от третьих лиц, проверка документов клиента, арифметический расчет, анализ;
- описание аудиторских процедур выявления возможных нарушений.
Для проведения контрольных процедур нами предложен классификатор возможных нарушений при расчетах с государственными внебюджетными социальными фондами:
1) нарушение порядка формирования базы по социальным страховым взносам в государственные внебюджетные социальные фонды;
2) нарушение порядка применения ставок по социальным страховым взносам в государственные внебюджетные социальные фонды;
3) нарушение порядка расчета пособий, в т. ч. за счет фонда социального страхования;
4) нарушение правомерности применения льгот при начислении социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды;
5) нарушение порядка ведения синтетического и аналитического учета расчетов социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды по счету 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»;
6) несоответствие записей в отчетах и журналах, других регистрах.
Оценка системы внутреннего контроля при аудите расчетов социальных страховых взносов в государственные внебюджетные социальные фонды производится на основании тестов внутреннего контроля. Представленные нами тесты раскрывают: требования к документации; ответственность руководителя, полномочия и коммуникации; обеспеченность ресурсами и условия деятельности работников, ответственных за ведение учета налогов и сборов; требования к учету; контроль; улучшения.
Тест по оценке системы учета и внутреннего контроля поможет аудитору принять решение о том, может ли аудитор в своей работе полагаться на систему внутреннего контроля аудируемого лица и дать оценку риска средств контроля.
Выявить методические и наиболее существенные ошибки учета позволяет программа проверки расчетов социальных страховых взносов в государственные внебюджетные страховые взносы содержащая перечень вопросов, подлежащих проверке, источники информации к этим процедурам и ссылку на рабочий документ аудитора.
4. Разработан внутрифирменный стандарт проведения аудита расчетов страховых взносов, где сформулированы общие принципы и подходы к проведению аудита социальных страховых взносов, представлена оценка системы учета экономического субъекта, а также представлена разработанная документация для сбора общих сведений о клиенте, запроса информации для планирования аудита и осуществления услуг в форме консультирования.
Содержание внутреннего стандарта представлено оценкой системы учета и обязательств перед государственными внебюджетными социальными фондами; описаны основные методы получения информации о деятельности предприятия; определены основные факторы, влияющие на деятельность аудируемого лица. Внедрение стандарта позволит организовать четкое разделение обязанностей между работниками аудиторской группы, уменьшит вероятность возникновения бухгалтерских ошибок и повысит эффективность контроля.
В предложенном нами стандарте представлены основные принципы проведения аудита: соблюдение требований федеральных правил (стандартов) при осуществлении аудита; обеспечение требований внутренних стандартов по документированию действий аудитора; тщательность и компетентность при проведении аудита, консультировании, представлении интересов клиента в администрирующих органах и оказании иных услуг по вопросам расчетов страховых взносов; обеспечение понимания специфики деятельности аудируемого субъекта; соблюдение профессиональной этики, соблюдение конфиденциальности и аудиторской тайны.
Общие подходы к проведению аудита расчетов социальных страховых взносов:
- использования выборочного метода и проверок на соответствие во всех существенных аспектах нормам законодательства;
- описание выявленных нарушений проводится в отчетных документах с обязательными ссылками на нарушенные положения законодательных и нормативных актов;
- при выявлении фактов предполагающих за собой финансовые потери для аудируемого лица, аудитор обязан дать рекомендации по устранению недостатков и минимизации негативных эффектов;
- при установлении системности выявленных ошибок аудитор обязан произвести оценку влияния таких ошибок на достоверность обязательств предприятия перед государственными внебюджетными социальными фондами;
- аудитор обязан применять установленное при планировании аудита значение показателя существенности к суммам обязательств.
Применение предложенного нами стандарта позволит сделать технологию и организацию проведения аудита более рациональной, уменьшить трудоемкость аудиторских работ (с помощью рабочих таблиц и тестов внутреннего контроля, других документов технического характера), обеспечить дополнительный контроль за работой ассистентов аудитора.
Рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, позволят обеспечить соответствующий уровень методического обеспечения и качества оказываемых аудиторских услуг.
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