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ВСТУП

Актуальність теми. Проблематика досліджень, пов'язаних із розвитком автотранспортної інфраструктури, є перманентно актуальною з огляду на те, що саме вона є тим кістяком, «скелетом», основною підсистемою опорного каркасу територіальних суспільних систем будь-якого ієрархічного рівня. Вивчення автотранспортної інфраструктури в наш час актуалізується тому, що від стану та рівня її розвитку безпосередньо залежить не тільки забезпечення руху вантажопотоків і пасажиропотоків, але й соціально-економічне зростання територіальних суспільних систем та їх просторовий розвиток. Без належного стану автотранспортної інфраструктури регіонів неможливо забезпечити регіональну конвергенцію. Саме автотранспортна інфраструктура, зокрема будівництво її об’єктів є фактором-детермінантом регіональної конвергенції.

На жаль, Україна є в числі тих держав Європи, які мають найгірші дороги. При цьому, має місце відставання України у розвитку автодоріг загального користування від темпів автомобілізації країни. В значній мірі це пояснюється незадовільними обсягами будівництва автотранспортної інфраструктури. Достатньо сказати, що за період від початку здобуття Україною незалежності і до наших днів (1991-2012) в країні збудовано значно менше автодоріг, ніж за п’ять останніх років радянського періоду (1986-1990). Наведені дані є підтвердженням того, що в Україні не враховуються стратегічні пріоритети розвитку не тільки автомобільної галузі і дорожнього господарства.

Проблемам розвитку транспортних систем присвячені роботи таких вчених, як Б.В.Буркинський, О.М.Котлубай, Ю.Є.Пащенко, Є.М.Сич, В.М.Кислий, В.П.Волков, М.А.Подригало, В.М.Міщенко, М.М.Альокса, І.В.Бережна, О.М.Ложачевська, К.О.Міхуринська, В.В.Малахова та ін. 

Низка результатів досліджень, які спрямовані на підготовку управлінських рішень в транспортних системах, забезпечення моніторингу пересування транспортних засобів, оцінку стану доріг тощо, висвітлена у роботах Ю.А.Абрамова, В.О.Алексієва, Е.В.Гаврилова, К.І.Богатиренка, Є.В.Бодянського, Ю.С.Лігума, В.Є. Тирси, В.Г.Шинкаренко та ін.

Сказане вище засвідчує про необхідність ретельного дослідження особливостей стану та проблем розвитку автотранспортної інфраструктури, вивчення якої є і залишатиметься вагомим. Ці питання не залишалися поза увагою вчених. 

Так, дослідженню особливостей будівництва автотранспортних об’єктів та можливостей їх фінансування велику увагу приділили вчені економісти-регіоналісти, зокрема С.І.Бандур, С.І.Дорогунцов, Ю.І.Пітюренко, Я.Б.Олійник, Є.П.Качан, А.Г.Загородній, В.В.Ковалевський.

Дуже важливими для розвитку автотранспортної інфраструктури є роботи  в царині географії транспорту, основоположниками якої вважають таких німецьких вчених кінця ХІХ - початку ХХ ст., як А.Геттнер, К.Дове, О.Блюм. Пізніше теоретичні і практичні проблеми розвитку транспорту були в центрі уваги таких відомих вчених, як І.І.Білоусов, М.Х.Ганкін, О.А.Ізюмський, Н.М.Казанський, І.В.Нікольський, а також Н.Н.Колосовський. Серед українських дослідників транспортних систем виділяється Степан Рудницький, який одним з перших окреслив взаємовпливи розвитку транспорту та інших суспільних сфер України. В наш час цій проблематиці присвятили свої праці відомі українські географи М.В.Григорович, К.Ф.Коценко М.Д.Пістун, І.І.Ровенчак, Топчієв О.Г., О.І.Шаблій  та ін.

Викликають інтерес наукові розвідки, які стосуються сучасного стану та перспектив транспортно-дорожнього комплексу України. Зокрема, цікавими в цьому плані є дослідження Ю.Є.Пащенка, присвячені розвитку та розміщенню транспортно-дорожнього комплексу України в умовах інтеграційних процесів, наукові пошуки А.М.Редзюка, що стосуються проблем розвитку автомобільного транспорту, дослідження Д.Прейгера, які присвячені актуальним питанням будівництва доріг, праці І.Р.Юхновського, Г.Б.Лебеди, Т.І.Попової, яка також присвячена проблемам та перспективам транспортного комплексу загалом і автомобільної інфраструктури зокрема. 

Вагома частина наукових досліджень присвячені впливу автотранспорту на довкілля. Особливо слід виділити роботи О.Сапронова, Ю.Ф.Гутаревича, Д.В.Зеркалова, А.Г.Говоруна, А.О.Корпача, Л.П.Мержиєвської  та ін.

Питання впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у системі автотранспорту розглядалося через призму економічних знань в працях В.М.Гейця , Л.Г.Мельника.

Незважаючи на значні міждисциплінарні наукові напрацювання, ряд проблем розвитку автотранспортної інфраструктури залишаються на даний час нерозв'язаним. І справа не тільки в тому, що окремі теоретичні проблеми (ототожнення економічного змісту автотранспортної інфраструктури із суттю автотранспортної сфери як виду економічної діяльності, обґрунтування регіональної політики розвитку автотранспортної інфраструктури, прогнозування розвитку автотранспортних мереж в розрізі регіонів на довгостроковий період та ін.) залишаються невирішеним. В Україні прикладні проблеми розвитку автотранспортної інфраструктури загострилися у результаті недосконалої урядової політики, зокрема, через: недовиконання Державної програми розвитку автомобільних доріг загального користування на 2007 - 2011 роки, яка ґрунтується на Програмі розвитку національної мережі міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006 - 2010 роки, затвердженій постановою Кабінету Міністрів України від 12 квітня 2006 р. №496; неповну реалізацію Комплексної програми утвердження України як транзитної держави у 2002 - 2010 роках, затвердженої Законом України від 7 лютого 2002 р. №3022-III; часткову реалізацію Програми створення системи інформаційного забезпечення на автомобільних дорогах загального користування на 2002 - 2010 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 27 квітня 2002 р. №586. Фрагментарна реалізація законодавчих ініціатив, у кінцевому підсумку не дозволила  перетворити розвиток автомобільної інфраструктури у пріоритетний фактор забезпечення соціально-економічного зростання української економіки.

Таким чином, виникає необхідність нових досліджень автотранспортної інфраструктури з метою окреслення теоретичних і практичних проблем її функціонування та обґрунтування розвитку на найближчу і більш віддалену перспективу. Такі дослідження актуалізуються, окрім того, ухваленням 3 вересня 2012 року Кабінет Міністрів України Концепції Державної цільової економічної програми розвитку автомобільних доріг загального користування на 2013-2018 роки.  Так, досягнення мети зазначеної Концепції, а саме, забезпечення ефективного фінансування та розвитку існуючої мережі автомобільних доріг загального користування за маршрутами міжнародних національних транспортних коридорів, підвищення безпеки руху, швидкості, комфортності та економічності автоперевезень пасажирів і вантажів, реформування системи державного управління автомобільними дорогами загального користування, вимагає поглиблених соціально-економічних досліджень.


Все зазначене вище зумовило вибір теми дослідження, дозволило визначити його мету і завдання.


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових розробок  та є складовою науково-дослідної роботи економічного факультету ДВНЗ «Ужгородський національний університет»: «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації» (державний реєстраційний номер ДР 0105U004082) - автором у рамках теми досліджено проблеми розвитку автотранспортної інфраструктури Закарпатської області та обґрунтовані заходи, спрямовані на їх подолання. Доведено, що подальший розвиток автотранспортної інфраструктури є важливим фактором удосконалення структурної політики у Закарпатській області. Тема дослідження пов’язана з НДР, які виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України, а саме “Моделі адміністративно-територіального устрою України та можливі соціально-економічні наслідки їх реалізації” (№ ДР 0106U00222908), де автором досліджено опорний каркас (поєднання автотранспортних магістралей і економічних вузлів) території адміністративно-територіальних утворень України; “Регіональні суспільні системи: організаційно-економічний механізм їх формування і розвитку в умовах соціально-орієнтованої економіки” (№ ДР 0104U005507), де автором обґрунтовано напрямки розвитку транспортної інфраструктури регіональних суспільних систем; “Розроблення проекту Стратегії економічного та соціального розвитку Закарпатської області до 2015 року” (№ ДР 0106U002907), де автором запропоновано заходи розвитку транспортної системи Закарпатської області; “Обґрунтування концептуальних і методичних положень розробки стратегії соціально-економічного розвитку Закарпатської області” (№ ДР 0105U008295), де автором здійснено SWOT-аналіз стану транспортного комплексу Закарпатської області; “Розроблення обґрунтувань соціально-економічного розвитку міста Львова до окремих розділів Генерального плану міста Львова” (№ДР 0107U010970), де автором оцінені транспортні проблеми розвитку міста Львова; “Трансформація територіально-галузевої структури господарського комплексу Карпатського регіону” (№ДР 0106U013078), де автором окреслено завдання розвитку сфери транспорту у Карпатському регіоні; “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (№ДР 0108U010367), де автором встановлено особливості трансформації просторових економічних змін в регіоні внаслідок деформації розвитку транспортної інфраструктури. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретико-методологічних основ й прикладних завдань дослідження стану, особливостей розвитку і прогнозування автотранспортної інфраструктури України та її регіонів, сформованих і виокремлених як новий напрямок досліджень автотранспортної інфраструктури в царині регіональної економіки.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких наукових і практичних завдань:

- розкрити суть автотранспортної інфраструктури та окреслити підходи до її вивчення в царині регіональної економіки;
- визначити потреби та завдання розвитку автотранспортної інфраструктури в світлі національної та регіональної економіки і узагальнити підходи до обґрунтування розвитку автотранспортної інфраструктури в економічних теоріях і концепціях;
- розкрити зміст регіонально-економічних підходів до оцінки факторів розвитку автотранспортної інфраструктури України та виявити особливості впливу автотранспортної інфраструктури на розвиток новітніх комунікаційних технологій;
- оцінити стан, ретроспективні тенденції та проаналізувати рівень розвитку автотранспортної інфраструктури, виявити проблеми будівництва автомобільних доріг України та її регіонів; 

- виявити особливості забезпеченості автомобільними дорогами країни та її регіонів й визначити можливості розбудови автотранспортної інфраструктури, особливості взаємовпливу розвитку автотранспортної інфраструктури та автомобілебудування; 

- окреслити автотранспортну інфраструктуру як детермінант безпеки життєдіяльності населення;
- сформувати методичні основи дослідження стану і проблем розвитку автотранспортної інфраструктури, зокрема окреслити традиційні методи в світлі еволюції методів дослідження автотранспортної інфраструктури, розкрити особливості використання системного підходу та методу геоінформаційних систем для дослідження стану і проблем розвитку автотранспортної інфраструктури, висвітлити методичні підходи до оцінки розвитку автотранспортної мережі в світлі теорії графів та специфіку використання транспортних моделей в регіонально-економічних дослідженнях розвитку автотранспортної інфраструктури;
- проаналізувати підходи до проектування автотранспортних мереж в регіонально-економічному аспекті;
- окреслити особливості використання моделей розвитку міст і регіонів для оцінки формування автотранспортної інфраструктури в їх структурі, зокрема динамічних моделей економічних систем, моделей урбанізованих територій, гібридних моделей міст і регіонів як середовища формування і розвитку автотранспортної інфраструктури;
- розкрити ймовірність багатоваріантного розвитку автотранспортної інфраструктури завдяки застосуванню імітаційних моделей та можливості поглибленої деталізації розвитку автотранспортної інфраструктури міст і регіонів за допомогою фрактальних моделей;
- обґрунтувати перспективні напрямки розвитку автотранспортної інфраструктури України, сформувати стратегічні і тактичні завдання випереджаючого розвитку автотранспортної інфраструктури України;
- розробити сценарний підхід та окреслити особливості його застосування для обґрунтування розвитку автотранспортної інфраструктури України у найближчій перспективі;
- обґрунтувати врахування конкурентних переваг при прогнозуванні розвитку автотранспортної мережі з твердим покриттям; 

- здійснити прогнозування розвитку автотранспортних мереж на  національному і регіональному рівні та ринку автомобільних GPS-навігаторів в Україні.
Об’єктом дослідження є регіонально-економічні процеси формування і розвитку автотранспортної інфраструктури.

Предмет дослідження - теоретико-методологічні та прикладні основи дослідження стану, особливостей розвитку і прогнозування автотранспортної інфраструктури України та її регіонів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії та регіоналістики, концепції соціально-економічного розвитку, наукові праці українських і зарубіжних учених, у яких висвітлені фундаментальні положення розбудови автотранспортної інфраструктури, підходи до прогнозування і стимулювання її розвитку в найближчій і віддаленішій перспективі. 

Для вирішення поставлених задач у роботі використано такі загальнонаукові методи: аналізу та синтезу (для деталізації об’єкта і предмета дослідження, при проведенні аналізу існуючих теоретичних і методологічних підходів та положень, наукових розробок з проблем формування і розвитку автотранспортної інфраструктури країни і регіонів); структурно-логічний (при систематизації факторів, що впливають на розвиток автотранспортної інфраструктури загалом та її складових зокрема, уточненні поглядів на будову автотранспортної інфраструктури); узагальнення (при удосконаленні ряду дефініцій, зокрема змісту поняття „автотранспортна інфраструктура”). Використовувалися і спеціальні методи, зокрема такі, як програмно-цільовий – для розроблення пропозицій щодо удосконалення управління будівництвом об’єктів автотранспортної інфраструктури в країні та регіонах; моделювання (при розробці стратегії розвитку автотранспортної інфраструктури України та її регіонів).


Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, статистичні дані Держкомстату України, Укравтодору, міністерств і відомств, міжнародні законодавчі та нормативні акти й угоди, а також результати наукових розробок українських та зарубіжних вчених за темою дослідження, методики та дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації обґрунтовано новий напрям дослідження в царині регіональної економіки, суть якого полягає у розробленні теоретико-методологічних основ дослідження, формування і розвитку автотранспортної інфраструктури в Україні та в її регіонах, який базується на розвиненому автором понятійно-термінологічному апараті, сформованій теоретичній та методичній базі, нормативно-правовому полі, факторах, потребах та завданнях її поступу в найближчій і більш віддаленій перспективі.
У процесі дослідження одержано такі наукові результати, що характеризуються новизною, а саме:

вперше:

•
розроблено теоретико-методологічні засади економічного інструментарію (аналізу, оцінки стану і прогнозування) розвитку автотранспортної інфраструктури країни та регіонів, які полягають у формуванні та розвитку всіх складових теоретико-методологічної бази, (понятійно-термінологічного апарату, теоретичного підґрунтя, факторів, принципів і завдань формування і розвитку автотранспортної інфраструктури тощо), використаних для здійснення дослідження, що дозволило розглядати автотранспортну інфраструктуру як об’єкт дослідження регіональної і національної економіки; це відрізняє дане дослідження від інших, в яких автотранспорт вивчався переважно як галузь економіки, вид економічної діяльності, чи специфічний вид сфери послуг, тим, що дозволяє розглядати автотранспортну інфраструктуру як важливу економічну підсистему, без якої неможливий ефективний розвиток будь-якої сфери національної і регіональної економіки;

•
доведено, що випереджаючий розвиток автотранспортної інфраструктури є першочерговою потребою економіки країни, її регіонів та перспективним стратегічним завданням на найближчу перспективу, що  обумовлено наростаючою деформацією опорного каркасу міст та регіонів у зв’язку з погіршенням стану доріг, їх прискореним руйнуванням та недостатніми обсягами нового автодорожнього будівництва; розгортанням процесів деурбанізації та депопуляції в периферійних частинах регіонів, депресивних містах; наростаючою депривацією населення до об’єктів соціальної інфраструктури через незадовільну роботу автотранспорту; неможливістю здійснювати ефективну економічну діяльність в містах і регіонах тощо;

•
обґрунтовано наукові підходи до визначення перспектив розвитку автотранспортної інфраструктури України загалом та в розрізі її складових, які, базуючись на філософії системної динаміки, передбачають селективне використання положень сучасних теорій суспільного та економічного розвитку (теорії суспільного добробуту, теорії соціально орієнтованої ринкової економіки, теорії соціально-економічного зростання, теорії інноваційного розвитку, теорії економіки знань тощо) для визначення потужності та якісних ознак автотранспортної інфраструктури, необхідних для забезпечення функціонування нового українського суспільства; 

•
доведено, що європейський сценарій побудови автотранспортної інфраструктури в найближчій перспективі є нереалістичним, а тому в якості альтернативного варіанту обґрунтовано створення мережі магістральних шляхів та транспортних терміналів, узгоджених з напрямками міжнародних транспортних коридорів, фінансування яких повинно здійснюватися переважно за рахунок найбільш зацікавлених сторін;

• обґрунтовано методологічні підходи до розробки можливих сценаріїв розвитку автотранспортної інфраструктури України, які базуються на поєднанні системного і програмно-цільового підходів в умовах міждисциплінарного бачення перспектив розвитку автотранспортної інфраструктури та селективного підходу до вибору прогнозних моделей оцінки її стану на той чи інший часовий горизонт залежно від просторово-регіональної системи відліку (даних про рівень розвитку автотранспортної інфраструктури) і очікуваної перспективної динаміки формування щорічних відшкодувань, що здійснюються за чинним законодавством або передбачаються у розмірах, здатними зменшити розрив між очікуваними і необхідними потребами й залежать від цілей і завдань розбудови автотранспортної інфраструктури, визначених інтересами зацікавлених структур;

удосконалено:

•
зміст поняття «автотранспортна інфраструктура» та обґрунтування її розподілу в найширшому сенсі на основну і допоміжну; при цьому основна автотранспортна інфраструктура тлумачиться як сукупність об’єктів рухомого складу (легкові, вантажні автомобілі, автобуси, тролейбуси трамваї, тощо) й нерухомого – точкових матеріальних автотранспортних об’єктів (автозаправочні станції - АЗС, станції технічного обслуговування - СТО, автотранспортні підприємства – АТП, паркінги) та лінійних (автодороги, естакади, мости, тунелі), які безпосередньо не приймають участі у виробництві автотранспортних послуг, але без них таке виробництво відбуватися не може; допоміжна інфраструктура визначена як навчальні заклади, проектні інститути, науково-дослідні інститути інші установи без яких неможливе повноцінне функціонування автотранспортної інфраструктури;

•
класифікацію факторів розвитку автотранспортної інфраструктури шляхом нового підходу до їх розподілу на зовнішні і внутрішні фактори, тобто на ті, що впливають на автотранспортну інфраструктуру загалом та на її складові зокрема, та виокремлені й визначені всезагальні фактори, які впливають на розвиток всіх складових автотранспортної інфраструктури та специфічні фактори, які впливають тільки на розвиток її окремих складових;

•   методологічні підходи до оцінювання внутрішніх, зовнішніх, всезагальних та специфічних  факторів, які базуються на використанні системи розрахунків щодо їх оцінки, у тому числі й розрахунку коефіцієнтів Енгеля, що дало змогу не тільки визначити питому вагу еластичності відповідного фактора у загальній еластичності їх сукупного впливу, але й обґрунтувати систему заходів, спрямованих на послаблення деструктивного впливу факторів на розвиток автотранспортної інфраструктури;

•
методичний підхід до дослідження стану і проблем розвитку автотранспортної інфраструктури, який базується на цільовому підборі методів для всебічного вивчення об’єкту дослідження і охоплює традиційні методи, системний підхід та метод геоінформаційних систем, теорію графів, транспортні моделі, а також динамічні моделі економічних систем, моделі урбанізованих територій, гібридні моделі міст і регіонів, імітаційні та фрактальні моделі, що дозволяє співставити проблеми розвитку самої автотранспортної інфраструктури і проблеми формування середовища її розвитку – міст і регіонів;

•
методологічні підходи до прогнозування розвитку автотранспортної мережі з твердим покриттям в умовах конкуренції з іншими видами транспортних мереж на основі застосування моделі Льоткі-Вольтера, яке дозволило довести, що конкурентна спроможність автомобільного транспорту за вантажооборотом завдяки збільшенню довжини автотранспортної мережі з твердим покриттям в перспективі зростатиме порівняно з залізничним транспортом; згідно з розрахунками за цією моделлю у 2030 р. вантажооборот залізничного транспорту досягне максимуму, після чого буде скорочуватись;

отримали подальший розвиток: 

•
методологічні підходи до оцінювання переваг (високої маневреності автомобільного транспорту при наявності належного рівня розвитку автомобільних шляхів) і недоліків (високої витратності автомобільного транспорту, екологічних збитків через забруднення навколишнього середовища на всіх стадіях виробництва і експлуатації автомобілів, тощо) автомобільного транспорту порівняно з іншими видами транспорту на основі застосування транспортних  моделей; 

•
методологічні підходи до визначення ролі автотранспортної інфраструктури в національній і регіональній економіці на різних етапах їх розвитку та оцінювання особливостей впливу автотранспортної інфраструктури на стан, практично, всіх видів економічної діяльності і, насамперед, на новітні комунікаційні технології; при цьому, окреслено особливості впливу новітніх комунікаційних технологій на розвиток автотранспортної інфраструктури; 

•
методологічні основи оцінки забезпеченості автомобільними дорогами регіонів України та щільності автомобільних доріг і перевезення вантажів в розрізі регіонів для обґрунтування заходів регіональної політики розвитку автотранспортної інфраструктури України шляхом використання розроблених автором картографічних моделей;

•
методичні підходи до вивчення й прогнозування перспективного розвитку середовища формування автотранспортної інфраструктури (міст, сільських поселень та регіонів) шляхом застосування фрактальних, динамічних, імітаційних, урбаністичних та гібридних моделей розвитку інфраструктури; 

•
методичні підходи до удосконалення регіональної соціально-економічної політики, які базуються на необхідності включення в неї інноваційних заходів, спрямованих на розбудову автотранспортної інфраструктури в регіонах України, та врахування можливих соціально-економічних наслідків у результаті активізації такої розбудови.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертаційній роботі теоретичні та методичні розробки та пропозиції, використані державними органами влади зокрема, Міністерством регіонального розвитку та будівництва України при розробці проекту Закону України «Про засади державної регіональної політики» (№ 2/8-475 від 24.03.2009р.); Міністерством аграрної політики та продовольства України при розробці ефективних механізмів державної фінансової підтримки розвитку автотранспортної інфраструктури в регіонах України (довідка № 19-1/159 від 28.04.2011р.); Державного комітету України з питань технічного регулювання та споживчої політики у практиці технічного регулювання та споживчої політики (довідка № 12244-1-11/20 від 29.11.2010р.); Івано-Франківською обласною державною адміністрацією при формуванні програми соціально-економічного розвитку Івано-Франківської області, при проведенні моніторингу соціально-економічного розвитку малих міст і селищ області, та в обґрунтуванні низки поточних заходів головного управління економіки облдержадміністрації (довідка № 04/23-1244 від 18.11. 2011р.); а також, при формуванні програми соціально-економічного розвитку малих міст Івано-Франківської області та в обґрунтуванні низки поточних заходів головного управління економіки Івано-Франківської облдержадміністрації (довідка № 04/25-607 від 09.08.2010р.); Закарпатською обласною державною адміністрацією використані науково-практичні рекомендації щодо стимулювання соціально-економічного розвитку Закарпатської області, як складової частини Карпатського регіону та обґрунтування заходів з активізації певних напрямів його подальшого розвитку використані у діяльності органів регіональної влади ( довідка № 06-20/ 1123 від 20.05.2008р.); а також, враховані при управлінні соціально-економічним розвитком регіону (довідка  № 01/615 від 17.08.2009р.); Львівською міською радою при обґрунтуванні проекту «Стратегія системи міського транспортного руху у м. Львові» (довідка Виконавчого комітету Львівської міської ради № 2 вих-89 від 02.04.2009р.); при обґрунтуванні пріоритетних напрямів його подальшого розвитку використані при розробці проекту Стратегії розвитку міста Львова (довідка Департаменту економічної політики Львівської міської ради № 2301-314 від 02.04.08р.); Львівським обласним територіальним відділенням при використанні у діяльності Антимонопольного комітету України (довідка № 13/01-1245 від 04. 08.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримано автором особисто, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих напрацювань.
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення, пропозиції дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, конгресах, семінарах, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (Київ,  2008 р.), Всеукраїнська наукова конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Інтелектуальний потенціал молоді в науці і практиці» (Хмельницький, 2009р.), Науково-технічна конференція «Світ інформації та телекомунікацій - 2010» (Київ, 2010 р.), VІ Міжнародна науково-практична конференція «Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права» (Львів, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону: тези доповідей» (Суми, 2010 р.); Материалы III Международной научно-практической конференции «Молодеж и наука: реальность и будущие» (Россия, 2010 г. ); VII Міжнародна науково-практична конференція «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (Львів, 2010 р.); Міжнародна науково-практична Інтернет -конференція «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (Тернопіль, 2010 р.); VІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Особливості інтеграції України в світовий та політико-правовий простір» (Маріуполь, 2010 р.); Всеукраїнська Меморіальна наукова конференція «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні» (Львів, 2011 р.); VІІ Всеукраїнська наукова Інтернет – конференція «Наукові дослідження : шлях від теоретичного пошуку до практичної реалізації» (Тернопіль, 2012 р.);
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 42 наукових праці, з яких 2 монографії, 2 розділи в колективних монографіях, 16 статей у наукових журналах, 9 статей у збірниках наукових праць, 2 статті в інших виданнях, 9 - у матеріалах і тезах конференцій, 2 публікації у закордонних виданнях.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаної літератури. Повний обсяг дисертації становить 445 сторінки, з яких 390 сторінок основного тексту. Робота містить 20 таблиць та 141 рисунок. Список використаної літератури включає 547 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі сформовано теоретико-методологічні основи дослідження і формування автотранспортної інфраструктури та представлено авторський варіант розв’язання наукової проблеми - формування нового напрямку наукових регіональних досліджень автотранспортної інфраструктури, який виокремлений завдяки обґрунтованому автором понятійно-термінологічного апарату теми дослідження, застосуванню автором міждисциплінарного підходу, спеціально підібраних методів і сформованих методик дослідження, ретроспективного аналізу розвитку автотранспортної інфраструктури, порівняння її стану з станом автотранспортної інфраструктури в інших країнах, прогнозування перспективного розвитку автотранспортної інфраструктури України та її регіонів. Розвиток цього напрямку дозволить удосконалити регіональну політику України, інтенсифікувати розвиток автотранспортної інфраструктури як необхідного підґрунтя національної та регіональної економіки.

Результати проведеного автором дослідження дозволяють сформулювати наступні висновки й пропозиції:

1. В роботі розроблено теоретико-методологічні засади аналізу, оцінки стану і прогнозування розвитку автотранспортної інфраструктури країни та регіонів, які при одночасному застосуванні міждисциплінарного підходу дозволять окреслити і активізувати розвиток автотранспортної інфраструктури в масштабах, необхідних для забезпечення соціально-економічного зростання регіонів та країни цілому. 
2. Автором розроблено новий і удосконалений існуючий понятійно-термінологічний апарат, що є не тільки внеском у економічну науку, але й дозволило розкрити особливості структури автотранспортної інфраструктури та її складових (елементарно-функціональна автотранспортна інфраструктура, уніфіковано-функціональна автотранспортна інфраструктура, компонентно-функціональна автотранспортна інфраструктура, системно-функціональна автотранспортна інфраструктура, демографічно-функціональна автотранспортна інфраструктура). 
3. В роботі конкретизовано завдання розвитку автотранспортної інфраструктури України на перспективу загалом та запропоновані заходи розвитку автотранспортної інфраструктури України в розрізі регіонів, які мають бути враховані при формуванні та  реалізації регіональної політики.

4. Удосконалено підходи до вивчення еволюції автотранспортної інфраструктури, які базуються на історичному дискурсі, ретроспективному аналізі, порівнянні та узагальненні, що дало змогу розмежувати такі поняття, як сфера автотранспорту, вид економічної діяльності «автомобільний транспорт» й автотранспортна інфраструктура та уточнити їх економічну суть.

5. Здійснено структурування факторів розвитку автотранспортної інфраструктури на зовнішні і внутрішні фактори, здійснено їх оцінку, що дало змогу розробити систему заходів, спрямованих на удосконалення розвитку автотранспортної інфраструктури країни та її регіонів.

6. Розроблено методичні основи дослідження стану і проблем розвитку автотранспортної інфраструктури, які включають традиційні методи, системний підхід та метод геоінформаційних систем, теорію графів, транспортні моделі, а також динамічні моделі економічних систем, моделі урбанізованих територій, гібридні моделі міст і регіонів, імітаційні та фрактальні моделі, що дозволило оцінити проблеми розвитку автотранспортної інфраструктури в контексті проблеми формування середовища її розвитку – міст і регіонів.
7. Встановлено, що спостерігається активний взаємовплив автотранспортної інфраструктури та всіх видів економічної діяльності, зокрема новітніх комунікаційних технологій. Обґрунтовано, що в наш час слід більше уваги приділяти висвітленню таких взаємовпливів у програмно-прогнозно-стратегічній документації.
8.
Обґрунтовано низку пропозицій щодо удосконалення регіональної соціально-економічної політики шляхом включення в неї інноваційних заходів, спрямованих на розбудову автотранспортної інфраструктури в регіонах України, та врахування можливих соціально-економічних наслідків у результаті активізації такої розбудови.
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