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ВСТУП

Актуальність дослідження. Динаміка змін у світі зумовлює виникнення концептуально-теоретичних підходів та пояснень явища глобалізації, заснованих на ґрунтовних міждисциплінарних дослідженнях. Глобалізаційні процеси стали предметом вивчення соціально-гуманітарних наук. Це відображається в існуванні великої кількості тлумачень глобалізації, в яких акцентується увага на політичному, історичному, філософському, соціологічному, культурному, психологічному та інших її вимірах.

Виникнення на Заході різних наукових шкіл, які досліджують явище глобалізації, супроводжується дискусійністю положень, суперечливістю поглядів вчених. Ця полеміка відіграє важливу роль тому, що дозволяє осмислити багатоаспектність глобалізаційного процесу, його основних складових, витоків, тенденцій, загроз, наслідків тощо. Наявність різних підходів посилює науковий інтерес до проблеми визначення епістемологічної та парадигмальної сутності глобалізації, а також співвідношення її як процесу і концепту. Актуальність нашого дослідження зумовлюється відсутністю системного аналізу сучасних західних концепцій глобалізації й необхідністю їх теоретичного осмислення. 

Дослідження  явища глобалізації обумовлене потребами як теорії, так і практики. На думку сучасних вчених, формування глобального простору стало каталізатором не лише міждержавного наукового обміну в галузі культури та освіти, зближення цивілізацій в духовній сфері, формування планетарної свідомості, а і чинником дестабілізації суспільних процесів, сферою маніпулювання суспільною свідомістю та ареною планетарного цивілізаційного протистояння. З урахуванням зазначеного, важливість обраної теми підтверджується необхідністю фундаментальних досліджень феномена глобалізації, зокрема концептуальних підходів його аналізу.

Найвизначніший внесок у висвітленні історії становлення західних концепцій глобалізації належить таким науковцям, як Д. Гелд, Е. МакГрю, Д. Голдблатт, Дж. Перратон, які виділили три теоретичні школи, між якими існує гостра дискусія: гіперглобалісти (революційні глобалісти), трансформаціоналісти (еволюційні глобалісти) та скептики. Серед західних фахівців, які досліджували окремі аспекти глобалізації, вирізняються такі вчені, як: Б. Баді, У. Бек, E. Гідденс, Р. Гілпін, П. Гірст, Дж. Грей, М. Дойл, М. Кастельс, Р. Кеохейн, Р. Кілі, Т. Лоуї, Дж. Най, М. Олброу, К. Омае, В. Рейніке, Дж. Розенау, Г. Томпсон, Т. Фрідман, та інші. Значний внесок у розробку теорій і моделей глобалізації зробили російські вчені, такі як: Е. Азроянц, І. Василенко, К. Гаджієв, В. Іноземцев, В. Кузнєцов, О. Панарін, А. Уткін, М. Чешков, та інші. 

Поняття „глобалізація” концептуалізується вітчизняними науковцями, зокрема: В. Бебиком, О. Білорусом, М. Головатим, О. Зернецькою, О. Картуновим, С. Кримським, А. Кудряченком, Д. Лук’яненком, Ю. Мацейком, Ю. Павленком, Ю. Пахомовим, О. Скаленком, В. Співаком, Ю. Шайгородським, М. Шепелєвим, С. Шергіним, О. Шморгуном, Б. Юськівим та ін. Дослідженню сутності глобального громадянського суспільства присвячені праці В. Андрущенка, М. Михальченка, А. Шаповалової, Т. Шульги та ін. 

Втім, у переважній частині праць увага дослідників, як зарубіжних, так і вітчизняних, зосереджена на аналізі процесуального виміру глобалізації. У вітчизняній науці відсутнє комплексне науково-обґрунтоване дослідження концептуальних підходів сучасних західних вчених щодо вивчення сутності глобалізації. Потребують більш глибокого опрацювання питання виникнення і становлення західного концептуального поля глобалізації другої половини 80-х – на початку 90-х років ХХ століття, у межах якого було закладено основи для дослідження глобалізації як процесу і теоретичного концепту. Більш ґрунтовного аналізу та систематизації потребують сучасні концепції глобалізації. Також виникає необхідність осмислення особливостей вітчизняних концепцій глобалізації у порівнянні з західними. 

Зазначені наукові проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її структуру і зміст. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною комплексної науково-дослідної теми „Проблеми політичної модернізації і трансформації: світовий досвід та українські реалії” кафедри політичних наук Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, що входить до Тематичного плану НДР НПУ імені М. П. Драгоманова, науковий напрям „Дослідження проблем гуманітарних наук”, затвердженого Вченою радою (протокол № 5 від 22.12.2006р.). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 8 від 27.02.2007р.).

Метою дисертаційної роботи є історико-теоретичний аналіз та систематизація західних концепцій глобалізації кінця ХХ – початку ХХІ століття.

Досягнення поставленої мети потребує вирішення наступних завдань:

– проаналізувати теоретико-методологічні засади дослідження сучасних концепцій глобалізації;

– охарактеризувати особливості процесу становлення західного концептуального поля глобалізації другої половини 80-х – початку 90-х років ХХ століття;

– систематизувати сучасні концепції глобалізації;

– дослідити погляди гіперглобалістів;

– проаналізувати основні положення концепцій трансформаціоналістів;

– окреслити положення скептичного напрямку дослідження проблем глобалізації в західній науці;

– здійснити порівняльний аналіз сучасних західних та вітчизняних концептуальних підходів дослідження процесу глобалізації.

Об’єктом дослідження є сучасні теорії глобалізації.

Предметом є витоки та еволюція західних концепцій глобалізації кінця ХХ – початку ХХІ століть.

Теоретико-методологічні засади дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи стало використання автором міждисциплінарного підходу, спираючись на фундаментальні положення політології, соціології, філософії, історії, економіки, герменевтики тощо, що дозволило забезпечити обґрунтованість і достовірність наукових результатів. 

Важливими шляхами і способами розуміння сутності концептуальних положень щодо процесу глобалізації західної та вітчизняної науки є поєднання загальнофілософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Зокрема, діалектичний метод пізнання дозволив розкрити суперечливість явища глобалізації. За допомогою синергетичного методу уточнено поняття концепт та концепція глобалізації. Цей методологічний підхід є продуктивним для вивчення концепцій глобалізації, що дозволяє досліджувати та осмислювати їхній зміст, взаємозв’язок та взаємозалежність. Системний метод уможливив класифікувати багатоманітність підходів до розуміння сутності досліджуваного процесу. Використання таких методів, як узагальнення, аналіз та синтез також сприяло реалізації поставленої мети. На основі компаративного методу здійснено порівняльний аналіз сучасних західних концепцій глобалізації у їх зв’язку з вітчизняними. Слід зазначити, що у науковій рефлексії вагоме значення для вивчення сучасних концепцій глобалізації має метод історичного аналізу. Його застосування сприяло науковій розвідці насамперед витоків концептуалізації процесу.

Визначаючи особливості процесу становлення західного концептуального поля глобалізації в кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ століття, автор дотримується принципів науковості, об’єктивності, цілісності та історизму. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше у вітчизняній політичній науці проведено комплексний аналіз витоків та еволюції сучасних західних концепцій глобалізації. У межах дослідження отримано результати, які мають наукову новизну:

Вперше:

– запропонувано авторське розуміння поняття „концепція глобалізації”, яке розкриває сутність цього явища на підставі визначення базових концептів (цінності, відносини, баланс чинників, зв’язки, взаємозалежність), вихідних положень, які пояснюють взаємозв’язок елементів глобалізації, її наслідки і загрози, що прогнозуються тим чи іншим науковцем та обґрунтовано необхідність використання цього поняття для теоретичного аналізу явища глобалізації в політичній науці;

– визначено критерії аналізу існуючих положень західних теоретичних шкіл (гіперглобалістів, трансформаціоналістів, скептиків), зокрема: сутність глобалізації, траєкторія її розвитку, вплив на національні інститути та державний суверенітет, математичний знак (плюс чи мінус) цього процесу, проблема глобального управління;

– на основі дослідження теоретичних підходів західних та вітчизняних вчених до виділення сутності і основних характеристик глобалізаційних процесів систематизовано сучасні концепції глобалізації; встановлено, що сутність явища глобалізації обумовлюється як методологічною позицією їхніх авторів, так і політичними реаліями певної країни, що ускладнює процес формування єдиного, загальнонаукового концепту „глобалізація”.

Поглиблено:

– дослідження процесу становлення західного концептуального поля глобалізації в кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ століття. Виявлено, що поштовхом до концептуалізації феномену глобалізації стала наявність певного „концептуального вакууму” і потреби в його заповненні, що і уможливило продовження резонансних дискусій з цього питання; 

– аналіз основних положень трьох сучасних західних теоретичних шкіл дослідження процесу глобалізації, а саме: гіперглобалістів, трансформаціоналістів та скептиків. Визначаються основні аргументи науковців щодо розуміння сутності цього феномена, а саме: глобалізація як нова епоха, якій характерне ігнорування наявних національних утворень, культурно-цивілізаційних та природничо-екологічних факторів, орієнтована на форсування економічної інтеграції; як довготривалий суперечливий процес, який підлягає найрізноманітнішим  трансформаціям; як міф.

Дістало подальшого розвитку:

– дослідження особливостей вітчизняних концептуальних наукових підходів у порівнянні з західними. З’ясовано, що представники соціально-економічного напряму досліджень, подібно до гіперглобалістів, вважають, що в основі процесу глобалізації лежить уніфікація та інтеграція світової економіки. Визначено, що головні завдання представників культурно-цивілізаційного напряму дослідження спрямовані на вивчення глобалізації в контексті розвитку історико-культурних формацій та обумовлених ними ціннісних аспектів соціальної поведінки; сутності та специфіки цивілізаційних структур глобального суспільства, унікальності самодостатніх культурно-цивілізаційних спільностей. Соціокультурний вимір глобалізації досліджувався насамперед західними трансформаціоналістами. Протестно-антиглобалістський напрямок у вітчизняній науці визначається антинеоліберальним спрямуванням. На відміну від західних вчених, українські науковці визнають глобалізацію об’єктивним загальносвітовим процесом, розглядаючи її з точки зору комплексного, системного підходу;

– теоретичні положення щодо глобалізації як загальносвітового багатовимірного процесу розвитку людства, об’єктивного історичного явища.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Наукове значення дисертації полягає у розробці теоретико-методологічної схеми аналізу західного і вітчизняного концептуального поля глобалізації та її використання для подальшого розвитку історії та теорії сучасної світової політичної науки. Положення, обґрунтовані у дослідженні, можуть бути використані у науково-дослідній роботі в осмисленні глобального і національного розвитку; в якості матеріалу для лекцій і підготовки планів суспільно-гуманітарних дисциплін або спеціальних курсів; написання підручників та навчальних посібників. Результати дисертаційного дослідження мають значення для працівників органів державної влади, до чиєї компетенції входить співпраця з міжнародними інститутами.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були представлені автором на засіданнях кафедри політичних наук НПУ імені М. П. Драгоманова та кафедри суспільно-політичних наук, глобалістики та соціальних комунікацій Університету „Україна”, а також на науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науковій конференції „Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку” (Луганськ, 2007 р.), П’ятій ювілейній Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених „Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2008 р.), Міжнародній науковій конференції „Четверті юридичні читання” (Київ, 2008 р.), VІ Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених „Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (Тернопіль, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Інститут вищої освіти та його вплив на регіональний розвиток України: соціокультурні, економічні та правові аспекти” (Ірпінь, 2008 р.), Міжнародній науковій конференції „П’яті юридичні читання” (Київ, 2009 р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції для студентів, аспірантів, науковців „Інноваційний розвиток суспільства за умов кроскультурних взаємодій” (Суми, 2010 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 14 одноосібних праць, із них 6 – наукові статті у фахових виданнях з політичних наук, 7 − тези наукових конференцій. 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (206 найменувань). Загальний обсяг дисертації − 198 сторінок, із них основна частина – 178 сторінок.

ВИСНОВКИ

Дослідження особливостей сучасних західних концепцій глобалізації дає можливість зробити наступні висновки.

1. Незважаючи на те, що проблемі дослідження глобалізації приділяється значна увага, існує дефіцит робіт, у яких би на широкому історико-політологічному матеріалі систематизувались і обґрунтовувались концепції глобалізації: як західні, так і вітчизняні. У процесі комплексного аналізу значної кількості сучасної іноземної та вітчизняної політичної, економічної, філософської, історичної літератури виділено, що відсутній універсальний концепт досліджуваного явища. Це створює певні складнощі в концептуалізації, з одного боку, а з іншого – сприяє постійному науковому пошуку в дослідженні змістовного наповнення поняття „глобалізація”. Свої концепції науковці будують залежно від власного світогляду. Тому в роботі використовується міждисциплінарний підхід, що надає можливість краще з’ясувати сутність і цінності концепцій глобалізації. З’ясовано, що існують також розбіжності у поглядах вчених щодо визначення появи поняття „глобалізація”. Досліджено, що термін „глобалізація” епізодично застосовувався впродовж багатьох десятиліть, проте лише на початку 80-х рр. він став фігурувати як базовий елемент різних концептуальних побудов. Узагальнюючи сучасні уявлення про глобалізацію, автор підкреслює, що визначення поняття триває у напрямку узагальнення таких процесів як: посилення взаємозалежності між різними людьми, регіонами та державами; боротьба за встановлення світового порядку; формування єдиного ринкового простору; вільне переміщення товарів, послуг, технологій, капіталів і людей; збільшення кількості та взаємодія міжнародних організацій; послаблення суверенітету національних держав; поява і розвиток транснаціональних систем; розвиток тісних економічних та політичних зв’язків, культурного та інформаційного обміну; зближення стилю життя людей та ін.

2. У процесі дослідження визначено, що процес становлення західного концептуального поля глобалізації відбувся в кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ століття. Наукове осмислення новітніх тенденцій світових трансформувань, спричинених початком зламу біполярної системи, обумовлює потребу в аналізі становлення концептуального виміру глобалізації наприкінці ХХ століття. За словами Д. Мейсона, існував „концептуальний вакуум”, який потрібно було заповнювати. Зокрема, Р. Буайє вважає, що нові оригінальні світові феномени 1980-1990-х років не вміщувалися в жорстке поняття однопланетарності. Вже в 90-ті роки ХХ століття поняття „глобалізація” стає невід’ємною частиною політичного, економічного, культурологічного, екологічного та інших дискурсів.

3. Глобалізація з початку 1990-х років стає впливовим фактором світового розвитку. Різні концепції у визначенні її змісту відображають методологічну позицію їхніх авторів. Типологія західних концепцій глобалізації – це насамперед класифікація груп концепцій цього процесу за спільними для них ознаками, які визначають їхню сутнісну характеристику. Наприклад, за критерієм революційності глобалізаційних змін виділяються три наукові школи: гіперглобалісти, трансформаціоналісти та скептики, або ж відповідно революційні глобалісти, еволюційні глобалісти та скептики. З точки зору культурно-цивілізаційного підходу, виокремлюються західні, євразійські, східні, ісламські концепції глобалізації. Поширеною є типологія відповідно до галузей знань: економічні, політичні, соціологічні, екологічні, культурологічні концепції. Це сприяє комплексному підходу до розуміння концептуальних оцінок глобалізації. 

4. Гіперглобалісти передбачають появу абсолютно нового світового порядку, але залишається ключовою ідея, що глобальна економіка слідує за своєю власною логікою і розвиває власні інтереси, які рідко дублюють історичні кордони між націями. Характерною ознакою є яскраво виражений суб’єктивно-ідеологічний підхід до процесів глобалізації. Науковці обґрунтовують свою позицію тим, що більшість економічних процесів, які відбуваються у сучасному світі, пов’язані так чи інакше виключно з діяльністю найбільших суб’єктів міжнародних відносин – ТНК, а відповідно – саме цей фактор, тобто посилення ролі транснаціональних корпорацій, і є головним змістом процесів глобалізації. Враховуючи політичний вимір глобалізації, революційні глобалісти, висловлюються за знищення будь-якими методами політичних інститутів, які себе віджили, і будівництво нових, транснаціональних, на демократичній основі, які краще відповідатимуть реаліям сучасного глобального світу.

5. Трансформаціоналісти заперечують революційну, гіперглобалістську риторику наближення історичного кінця нації-держави як політичного інституту. Держава, з одного боку, втратить частину своїх повноважень, з іншого – посилиться її роль як правового арбітра і посередника у складній структурі нових акторів, що з’явились на міжнародній арені. Представники наукової школи еволюційних глобалістів розглядають глобалізацію саме як новий тип соціальних та політичних трансформацій, в межах яких глобальний простір рухається і входить у локальні події. Процеси глобалізації забезпечують, з одного боку, планетарні взаємозв’язки та взаємовпливи, відкривають нові можливості для збалансованого розвитку регіонів і держав; а з іншого боку, технологічні зміни формують нові типи поляризації в сучасному світі, спричиняють маргіналізацію країн і національних спільнот.

6. Представники скептичного підходу намагаються розвіяти міфи навколо процесу глобалізації, критикуючи ідеї гіперглобалістів та трансформаціоналістів, вважаючи їхню систему поглядів необґрунтованою, наголошуючи, що держави є впливовими політико-економічними інститутами. Скептикам важко дати оцінку сучасній глобалізації, на відміну від попередніх історичних періодів, особливо у порівнянні з останніми десятиліттями ХІХ століття, які вони вважають „золотим віком”. На їхню думку, це міф, створений для виправдання неоліберального глобального проекту, що матиме наслідком дестабілізацію всієї світової системи. Отже, скептики досліджують сучасні тенденції не з точки зору формування інтегрованої глобальної економіки, а саме – як свідчення безпрецедентної інтернаціоналізації економічної діяльності.

7. У порівнянні з західними колегами, вітчизняні вчені займають більш помірковані позиції, визначаючи глобалістику як галузь міждисциплінарного знання про глобальний світ. Зазначають про важливість саме комплексного, системного підходу у вивченні глобалізації. На відміну від представників західної теоретичної школи скептиків, українські дослідники не заперечують об’єктивний характер даного процесу. Актуальними постають дослідження позитивних і негативних рис глобалізації вітчизняними науковцями. На думку представників соціально-економічного підходу, позитивність процесу глобалізації полягає у тому, що вона виступає рушієм самозруйнування системи глобалізму, яка є негативним явищем з точки зору силового нав’язування моделі поведінки з боку „країн-глобалізаторів” або нових глобальних монополістичних корпорацій. 

Прихильники культурно-цивілізаційного підходу, позитивність в глобалізації вбачають у тому, що вона не лише дала поштовх до конкуренції економік різних цивілізаційних світів, а і – використання ними свого творчого потенціалу у поєднанні з інтелектом, закладеного у їхніх цінностях культури; адаптації провідних науково-технологічних та соціокультурних форм до власного цивілізаційного ґрунту. Негативною особливістю вищеназваними вченими визначається те, що формування монополярної геополітичної моделі матиме наслідком посилення розриву між Північчю і Півднем, західною і незахідною цивілізаціями, про що наголошували як і західні вчені-скептики, так і представники соціально-економічного напряму досліджень процесів глобалізації в українській глобалістиці.

Вітчизняний протестно-антиглобалізаційний підхід загалом робить акцент на загрозливому характері для усього людства процесів, породжених глобалізацією. В деяких теоретичних положеннях протестно-антиглобалізаційний науковий напрямок близький з вищерозглянутими: соціально-економічним та культурно-цивілізаційним підходами. Зокрема, проголошується протест проти політики глобалізму, примусової вестернізації і осмислення глобальної інтеграції без світової цивілізаційної моделі. Солідаризується у питанні, що даний процес насамперед відбувається таким чином, що закріплює ієрархічну нерівність різних країн та націй, що визначена модель глобалізації нав’язується світові Заходом. Звертається увага на те, що це матиме наслідком знищення національної ідентичності, традицій і цінностей, локальних економік. На думку українських вчених, існує певна взаємозалежність між регіоналізацією та глобалізацією: глобальні процеси розглядаються крізь призму регіональних, а регіональні – глобальних.
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