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ВСТУП

Актуальність теми. В сучасних умовах глобалізації та регіоналізації, в основі економічних відносин між країнами та регіонами лежить, з одного боку, суперництво за перспективні ринки та залучення факторів виробництва, з іншого боку, взаємовигідне співробітництво і партнерство з метою забезпечення конкурентоспроможності в глобальному масштабі. Ці суперечливі, але, проте, взаємодоповнюючі одна одну тенденції, вимагають детального дослідження в силу того, що вони визначають сучасну відтворювальну структуру світової, національної і, багато в чому, регіональних економік.
Теоретико-методологічним відображенням цих об'єктивних процесів є тенденція розглядати конкуренцію як міждисциплінарне поняття, що використовується не тільки в рамках мікро- і макроекономічних теорій, але й у таких наукових дисциплінах зі змішаним методологічним апаратом, як регіональна економіка, економічна географія та економіка світового господарства.
При цьому недостатньо приділяється уваги науково-методологічним принципам, підходам і методам вивчення феномена міжрегіональної конкуренції та регіональної конкурентоспроможності стосовно прикордонних територій. Тим часом, очевидно, що специфічні риси соціально-економічних, культурних і інноваційних процесів, що відбуваються в прикордонних регіонах, вимагають розробки адекватної їм регіональної економічної політики, яка має будуватися на інших принципах, ніж у відношенні «внутрішніх» регіонів країни.
Прикордонні регіони і території в силу своїх економіко-географічних, соціально-економічних і структурних особливостей, характеризуються двоякістю функцій. З одного боку, вони служать своєрідним майданчиком, де безпосередньо опрацьовуються інструменти і форми взаємодії національної та світової економіки. З іншого боку, стан і структура економіки прикордонних регіонів, у силу їх більшої схильності до впливу зовнішніх факторів і меншої інертності виступають якимись індикаторами ефективності використання інструментів державної регіональної політики. 

Актуальність розробки і реалізації науково обґрунтованої регіональної економічної політики стосовно до прикордонних регіонів і територіям України особливо очевидна в контексті процесів міждержавної економічної інтеграції, які активно йдуть по всьому периметру її державного кордону ( Європейський Союз, Євразійське Економічне Співтовариство, Митний Союз, Єдиний Економічний Простір з перспективою створення Євразійського Союзу).
Як свідчить досвід країн, залучених до процесів міждержавної інтеграції, в цих умовах кардинальним чином змінюються статус і роль прикордонних регіонів у розвитку національної економіки. Останні втрачають свій «периферійний» статус і свої «бар'єрні» функції, виступаючи тепер не тільки в якості своєрідних транзитних коридорів для інновацій, товарів і послуг, але й у якості регіональних «полюсів» інтеграції та взаємодії світового і національного економічних просторів.

Останнім часом в Україні суттєво зріс інтерес до дослідження процесів управління соціально-економічним розвитком прикордонних регіонів і територій. Це пов’язано, насамперед, з євроінтеграційними устремліннями нашої країни, практичним результатом яких є участь України у єврорегіонах і Угода про асоціацію Україна-ЄС, а також постановкою на державному рівні питання про підвищення конкурентоспроможності української економіки на основі диференціації регіональної економічної політики. При цьому одним з найважливіших завдань є розробка науково-методичних основ і інструментарію регіональної політики підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів і територій у контексті різних сценаріїв міждержавної інтеграції України.

На даний час дуже актуальною є розробка концепцій стратегічного розвитку прикордонних регіонів України, однак при відсутності обласних стратегій соціально-економічного розвитку та Державної стратегії соціально-економічного розвитку, загальна концепція не може включати загальноєвропейські, національні і регіональні пріоритети.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась в рамках планів бюджетної і госпрозрахункової тематики ІПРЕЕД НАН України. Результати наукових досліджень найбільш повно відображені в таких темах: «Механізми та інструменти забезпечення збалансованого природокористування в локальних та регіональних економіко-екологічних системах», (2007-2009 рр., номер держреєстрації 0107U001071) - визначено механізми забезпечення конкурентоспроможності прикордонних регіонів України в умовах євроінтеграції в залежності від типу прикордонного регіону; «Інноваційна модель екологічної інфраструктури в Україні» (номер держреєстрації 0109U006351, термін виконання – 2010-2012 рр.), де автором визначена роль екологічних транскордонних інноваційних систем та кластерів в процесі формування екологічної інфраструктури прикордонних та транскордонних регіонів в умовах євроінтеграції та запропоновано підходи та методику їх вивчення; «Формування конкурентоспроможної економіки регіону Українського Причорномор’я із урахуванням екзогенних та ендогенних факторів інноваційного розвитку» (номер держреєстрації 0109U005904, термін виконання – 2010-2012 рр.) – визначено фактори регіональної конкурентоспроможності Українського Причорномор’я в умовах транскордонної регіональної конкуренції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і методичних основ вивчення регіональної конкурентоспроможності як фактору і функції соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів і територій, їх застосування до обгрунтування науково-практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів і територій України в контексті сучасних процесів євроінтеграції.

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення наступних завдань:

- систематизувати підходи до типологізації прикордонних регіонів, обґрунтувати систему критеріїв типологізації прикордонних регіонів України в умовах євроінтеграції та розробити методику розрахунку інтегрального індексу ступеня «прикордонної контактності» регіонів України обласного рівня;

- запропонувати і обґрунтувати комплексний підхід до типологізації єврорегіонів України на основі сукупності різноспрямованих ознак їх розвитку;

- розробити концептуальну модель, що відображає поступально-циклічний характер взаємозв'язку соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів та їхньої конкурентоспроможності в умовах євроінтеграції, та визначити місце і роль природних чинників конкурентоспроможності та первинних конкурентних переваг в моделі «зростаючого дерева конкурентоспроможності» прикордонного регіону;

- запропонувати методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності прикордонних регіонів в умовах євроінтеграції з урахуванням інтеграційних ефектів на основі розрахунку коефіцієнта залучення економічних активів прикордонної території у ланцюжку збільшення вартості;

- розробити класифікацію природних факторів конкурентоспроможності та первинних конкурентних переваг прикордонних регіонів;

- розробити алгоритм реалізації конкурентних переваг прикордонних регіонів в умовах євроінтеграції;

- розробити логічну модель формування стратегії соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів в умовах євроінтеграції.

Об'єктом дослідження є процеси підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів України з урахуванням тенденцій глобалізації та інтеграції.

Предметом дослідження є науково-методичні засади підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів України в умовах процесів європейської інтеграції на базі їх типологізації та виявлення ключових конкурентних переваг.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить сукупність загальноприйнятих методів, прийомів і принципів наукового дослідження, а також теоретико-методологічні розробки зарубіжних і вітчизняних вчених у галузі регіональної економіки, економічної географії, міжнародних економічних відносин, політичної географії, територіального маркетингу та менеджменту.

При вирішенні завдань даного дослідження використовувалися наступні методи: абстрактно-логічний та історичний (при аналізі і систематиці економічних теорій, які послужили науковою основою концепцій міжрегіональної конкуренції та регіональної конкурентоспроможності, а також при визначенні місця понятійно-концептуального апарату прикордоння в теорії регіональної економіки); системно-структурний та синергетичний (при визначенні та уточненні поняття регіональної конкурентоспроможності); статистичний (при узагальненні та систематизації методів кількісної оцінки регіональної конкурентоспроможності на основі статистичних даних); типологічний (при розробці типології прикордонних регіонів і територій України); картографічний (при тематичному картографуванні прикордонних регіонів та територій України). Методи системного аналізу та синтезу використовувалися при дослідженні механізмів підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів і територій України в умовах міждержавної інтеграції і розробці відповідного інструментарію регіональної політики.

Інформаційною базою дослідження послужили класичні наукові праці зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Європейського Союзу, Російської Федерації та інших зарубіжних держав, статистичні та аналітичні матеріали, опубліковані в мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

удосконалено:

- типологізацію критеріїв, що відображають економіко-географічні, фізико-географічні, контактно-морфометричні, адміністративно-ієрархічні, політико-географічні та євроінтеграційні особливості; запропоновано алгоритм розрахунку інтегрального індексу ступеня «прикордонної контактності» регіонів України обласного рівня, що враховує морфометричні характеристики їх зовнішніх кордонів, особливості адміністративно-територіального устрою та транспортно-транзитний потенціал;

- механізм і алгоритм реалізації конкурентних переваг прикордонних регіонів в умовах євроінтеграції на основі аналізу внутрішнього і зовнішнього середовища прикордонного регіону, виявлення та позиціювання його конкурентних переваг, формування регіональної стратегії розвитку прикордонного економічного простору;

- методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності прикордонного регіону в умовах євроінтеграції на основі розрахунку ступеня (коефіцієнта) залучення економічних активів прикордонної території у ланцюжку прирощення вартості. Для цього автором запропоновано виділяти такі частини ланцюжків прирощення вартості, що: 1) повністю знаходяться в межах даного прикордонного регіону (регіональний рівень); 2) знаходяться в межах прикордонного регіону сусідньої держави, з яким даний регіон має тісні інтеграційні відносини у формі єврорегіону (міжрегіональний рівень); 3) знаходяться в інших регіонах держав, що беруть участь в інтеграційному процесі (міждержавний рівень); 

- концептуальну модель «зростаючого дерева конкурентоспроможності прикордонного регіону», яка враховує його природні фактори конкурентоспроможності та відображає поступально-циклічний характер взаємозв'язків між регіональним розвитком та регіональною конкурентоспроможністю на основі трансформації існуючих та генерації нових ланцюжків прирощення вартості в межах прикордонного регіону;

дістало подальший розвиток:

- методичний підхід до типологізації єврорегіонів України на основі сукупності різноспрямованих ознак їх розвитку: бар'єрного ефекту кордону, безперервності стратегічного планування, числа регіонів-партнерів, інтенсивності транскордонного економічного співробітництва, тривалості існування єврорегіону, ступеня локалізації економічного співробітництва, адміністративного рівня прийняття рішень;

- класифікація природних факторів конкурентоспроможності та первинних конкурентних переваг прикордонних регіонів для цілей розробки організаційно-економічних механізмів підвищення їх конкурентоспроможності;

- логічна модель розробки генеральної стратегії соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів України на основі підвищення їх конкурентоспроможності.

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані теоретико-методологічні підходи та методичний інструментарій створюють основу для розробки і реалізації науково обґрунтованої регіональної економічної політики стосовно прикордонних регіонів України в контексті сучасних процесів міждержавної економічної інтеграції, що розвиваються по периметру її державного кордону.

Основні наукові результати дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях Вченої ради Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, відображені в публікаціях, а також у доповідних записках, наукових рекомендаціях. Аспірантка приймала участь у підготовці докладних записок та аналітичних доповідей: «Екологічний паспорт суб’єкта природокористування» (2011р.), «Концептуальні положення законодавчого акту України про власність на природні ресурси» (2012р.), «Місце та функції природно-заповідного фонду в загальній моделі екологічної інфраструктури» (2012р.), «Типового проекту регіонального паспорту екологічної інфраструктури» (2012р.).

Розроблені в дисертаційній роботі науково-практичні рекомендації щодо розвитку рекреаційно-туристичної сфери в прикордонних регіонах України на засадах сталості використовуються у поточній роботі Державного агентства України з туризму та курортів (№ 403/60/2-12 від 22.05.2012р.), Міністерства екології та природних ресурсів України (№ 166 від 28.05.2012р.), Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Одеській області (1861/04-04 від 02.03.2012).

Основні науково-практичні положення теоретико-методологічних і організаційних основ підвищення конкурентоздатності як фактору соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів і територій в умовах євроінтеграції було застосовано при розробці курсів «Системній синтез в менеджменті», «Страхування» та «Економіка природокористування» в Інституті математики, економіки та механіки Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова (довідка № 06.08-01-1104, від 05.06.2012р.). 

Неодноразово вигравала гранти на проведення досліджень за темою дисертації в країнах Центрально-Східної Європи: грант Національної академії наук Словацької республіки на проведення досліджень за темою дисертації в університеті Яна Коменского (факультет соціальних та економічних наук, інститут європейських досліджень та міжнародних відносин, м. Братислава, 2009-2010 рр.); грант Міжнародного Вишеградського Фонду (IVF) на проведення досліджень за темою дисертації в Західно-Богемському університеті (м. Плзень, Чеська республіка, грант № 51000097, 2010-2011 рр.); грант Міжнародного Вишеградського Фонду (IVF) на проведення досліджень за темою дисертації в Університеті Етвеша Лоранда (м. Будапешт, Угорська республіка, грант № 51100896, 2011-2012 рр.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом  самостійного наукового дослідження. Одноосібно і у співавторстві опубліковані наукові праці, що мають містять положення, висновки та пропозиції, які сформульовані особисто здобувачем наукового ступеня. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використовувалися лише ті ідеї і положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача в цих працях зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення результатів дисертаційного дослідження апробовано в доповідях та повідомленнях і були схвалені більш ніж на 20 українських і міжнародних науково-теоретичних і практичних конференціях, симпозіумах і семінарах, а саме: «Економічні проблеми сталого розвитку» (Суми, 2012), «Добробут націй в умовах глобальної нестабільності» (Одеса, 2012), «Форми і способи забезпечення сталого розвитку приморських територій» (Бердянськ, 2012), «The 1st Nordic winter conference of NS-RSA Regions: Sustainability, Growth and Policy» (Hemavan Sweden, 30.03-01.04. 2011), «Участь України в зонах торгівлі: стан, проблеми, перспективи» (Київ, 17-18.11. 2011), «Multinational strategies, networks and regional economic development» (Rotterdam, The Netherlands, 15-16.12.2011), «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях: матеріали Третьої Всеукраїнської науково-практичної конференції» (м. Бахчисарай, 15-16. 09. 2011), «Змінні простори – Змінні просторові образи суспільної географії» (Budapest, Hungary, 12.11.2011), «Україна в посткризовому періоді: економічний і політичний аспекти» (м. Одеса, 2011), «Czech border in the Schengen (Central European context)» (Jindrichuv Hradec Czech Republic, 20.10-22.10.2011), «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (Суми, 2011), «Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту у країнах СНД» (м. Одеса, 2011), «Інформаційно-аналітичні аспекти еволюційного розвитку економіки України у контексті світових тенденцій» (м. Тернопіль, 2011), «Regions in a Shifting Global Landscape», University of Manchester, UK, 2nd November 2010, «Majesty of Marketing» (s. Dnipropetrovsk, 2010), «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України» (Одеса, 2010), «Faces of liberalism in Central Europe» (Bratislava, Slovak Republic, 22.06.2010), «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (Бахчисарай, 2010), «EU Foreign Policy under the Lisbon Treaty» (Bratislava, Slovak Republic, 19-20.04.2010), «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (Суми, 2010), «Czech border regions after the Schengen area - the independent, oscillating and/or transit?» (Plzen, Czech Republic, 18-19. 10. 2010), «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (Дніпропетровськ, 2008), «Регіон – 2008: суспільно-географічні аспекти» (Харків, 2008), «Democracy vs. Authoritarianism: Political and Historical Context», (Warsaw, 2007). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у 22 наукових працях загальним обсягом 13,9 др. аркушів, у тому числі 11,8 др. аркушів належить особисто автору, з них: 2 розділи у колективних монографіях, 9 статей у збірниках наукових праць, 11 - у матеріалах наукових конференцій. 

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 223 сторінки комп’ютерного тексту. В дисертації міститься 11 таблиць на 9 стор., 22 рисунки на 12 стор., 1 додаток. Список використаних джерел налічує 240 найменувань на 27 стор.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі дано теоретичне обґрунтування і запропоноване нове рішення науково-прикладного завдання підвищення конкурентоспроможності прикордонних регіонів і територій України в умовах євроінтеграції. Основні висновки та рекомендації проведеного дослідження полягають у наступному:

1. На основі аналізу та систематизації сучасного поняттєво-концептуального апарата теорії регіональної конкурентоспроможності автором виділено 4 теоретико-медологічних блоків дослідження прикордонного економічного простору: «регіон і регіональний розвиток», «розвиток теорії регіональної конкуренції та регіональної конкурентоспроможності», «фактори регіональної конкурентоспроможності і конкурентні переваги регіону», «прикордоння і прикордонний економічний простір».

2. На основі аналізу існуючих підходів до типологізації прикордонних регіонів і територій, автором запропонована методика типологізації прикордонних регіонів України на основі системи критеріїв, що враховують їхні особливості: економіко-географічні, фізико-географічні, контактно-морфометричні, адміністративно-ієрархічні, політико-географічні та евроінтеграційні. Автором розроблений спеціальний інтегральний показник, що враховує: морфометричні особливості зовнішніх кордонів прикордонних областей України стосовно їхніх внутрішніх кордонів; особливості адміністративно-територіального устрою прикордонних областей стосовно їхніх зовнішніх кордонів; число перетинань регіональних ділянок державного кордону транспортними магістралями різних видів. 

3. Для оцінки рівня євроінтеграційної активності прикордонних регіонів України, що беруть участь у єрорегіонах, автором запропонована типологія єврорегіонів, що відбиває ступінь розвитку, активності, інституціональної сформованості  цих транскордонних утворень у соціально-економічній, екологічній і гуманітарній (культурній) сферах.

4. У роботі наведено аналіз соціально-економічного розвитку й конкурентоспроможності прикордонних областей України, виявлені особливості диференціації прикордонного економічного простору України, у тому числі прикордонні регіони, які виявилися «полюсами зростання» з високим рівнем конкурентоспроможності. Запропоновано механізм реалізації конкурентних переваг прикордонних регіонів, що складається з наступних основних етапів: аналізу стану, оцінки можливостей і вибору цілей; виявлення та позиціонування конкурентних переваг прикордонних регіонів; формування регіональної стратегії розвитку прикордонного економічного простору. 

5. У роботі соціально-економічний розвиток прикордонних регіонів розглядається в нерозривному зв'язку з їхньою конкурентоспроможністю, під якою розуміється властивість регіону, як соціально-економіко-екологічної системи, ефективно функціонувати й розвиватися в ринкових умовах на основі процесів сталого регіонального відтворення економічного, соціоетнокультурного та екологічного потенціалів. У зв'язку із цим автором запропонована концептуальна модель «зростаючого дерева конкурентоспроможності прикордонного регіону», що відображає поступально-циклічний характер взаємозв'язків між регіональним розвитком і регіональною конкурентоспроможністю на основі трансформації природніх факторів конкурентоспроможності в первинні конкурентні переваги генерацією, що супроводжується зміною існуючих і, нових ланцюжків збільшення вартості в межах прикордонного регіону. 

6. Автором запропоновано своє трактування конкурентоспроможності прикордонного регіону, під якою розуміється властивість регіону, як соціально-економіко-екологічної системи, ефективно функціонувати і розвиватися в ринкових умовах на основі процесів сталого регіонального відтворення економічного, соціоетнокультурного та екологічного потенціалів.

7. Запропоновано підхід до оцінки конкурентоспроможності прикордонних регіонів і територій на основі розрахунку коефіцієнта залучення економічних активів території в ланцюжки збільшення вартості з урахуванням інтеграційного ефекту. При цьому виділяються частини ланцюжків збільшення вартості на регіональному, міжрегіональному, міждержавному та зовнішньому рівнях євроінтеграції. 

8. Розроблений методичний підхід до формування стратегії соціально-економічного розвитку прикордонних регіонів України з урахуванням необхідності підвищення їх конкурентоспроможності на основі формування й реалізації генеральної, базових і функціональних стратегій. 

9. Запропонована класифікація природніх факторів конкурентоспроможності та первинних конкурентних переваг прикордонних регіонів, яка відбиває основні властивості прикордоння: периферійність (відносно низьке освоєння території – відносно висока якість природного середовища); бар’єрність (прикордонний режим); контактність (можливість транскордонних контактів і міжнародного співробітництва); поліетнічність (поліетнічна структура населення, культурно пов'язаного із сусідніми державами).

10. Зроблено висновок про те, що незважаючи те, що більша частина території країни, по суті, є прикордоння, в Україні відсутнє єдине бачення і єдина концепція того, як і на яких наукових принципах повинна будуватися регіональна економічна політика в прикордонних регіонах у контексті різних сценаріїв участі України в процесах міждержавної інтеграції ( Європейський Союз, Євразійське Економічне Співтовариство, Митний Союз, Єдиний Економічний Простір з перспективою створення Євразійського Союзу). 
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