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Актуальність проблеми. Проблема стану здоров’я дітей із соціально дезадаптованих сімей (СДС) є соціально значущою в зв’язку з поширеністю явищ сімейної, шкільної та соціальної дезадаптації в дитячому середовищі, а також тяжкістю її наслідків у вигляді підвищення захворюваності, формування хронічної патології та смертності [45, 52, 54, 106, 180]. 
Зростання кількості дітей в СДС свідчить про ступінь дезорганізації родини і негативні тенденції у сімейно-шлюбних відносинах, які є чутливими до суспільно-економічних процесів. Одним з критеріїв стану захисту прав дитини та її добробуту в державі є зменшення кількості дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування [68]. Медико-соціальне забезпечення дітей, які перебувають в соціально-несприятливих умовах або виховуються в СДС, є об’єктом державної політики в Україні. Згідно зі ст. 62 “Основ законодавства України про охорону здоров’я”, контроль за здоров’ям дітей та проведенням оздоровчих заходів дитячому населенню здійснюють органи та заклади охорони здоров’я [79].
Аналіз робіт, присвячених методологічним аспектам соціально-медичного підходу до попередження психовегетативних розладів у дітей із СДС, показує, що до останнього часу відсутня системна оцінка порушень адаптації дитини, яка знаходиться в стані хронічного стресу. 
Враховуючи, що захворюваність дитини та резистентність її організму до впливу патологічних факторів прямо залежить від психоемоційного та вегетативного статусу [2, 4, 10, 16], необхідна розробка основ комплексної оцінки нейрофізіологічного стану, яка повинна включати аналіз соціальної ситуації розвитку дитини, виділення провідних психосоціальних факторів, що визначають стан її психічного здоров’я та адаптаційних можливостей в залежності від тривалості та тяжкості хронічного стресу. Тому оцінка емоційно-вегетативної сфери дає можливість вибору оптимального методу корекції тих чи інших розладів у дітей за рахунок відновлення здатності до адекватної саморегуляції основних функціональних систем організму дитини. 
Діти, які проживають в СДС в Україні, – це не тільки найбільш соціально незахищена частина населення, але й контингент, який характеризується низькими показниками здоров’я та фізичного розвитку, деформацією особистості, неадекватною психосоціальною адаптацією [45, 197, 73, 101, 186].
У більшості дітей із СДС, крім відставання в нервово-психічному розвитку, відзначаються зміни в темпах біологічного дозрівання, реєструються хронічні захворювання [52-54, 101, 188, 211, 221]. У зв’язку з цим актуальним є проведення комплексного епідеміологічного, клінічного та функціонального обстеження дітей із СДС для раннього виявлення відхилень в стані їх здоров’я, діагностика хвороб, лікування та профілактика патологічних станів, розробка заходів корекції порушень адаптації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є фрагментом комплексної планової науково-дослідної роботи кафедри педіатрії № 2 з курсами медичної генетики та неонатології Національного медичного університету ім. О.О. Богомольця за темою: “Розробка патогенетичного лікування дітей з алергійними захворюваннями” (№ держреєстрації: 0105U003276).
Мета дослідження. Науково обґрунтувати та розробити практичні рекомендації щодо корекції порушень адаптації у дітей із СДС на підставі аналізу умов проживання, особливостей стану здоров’я, фізичного розвитку, нервово-психічного стану, адаптаційних можливостей, вегетативного та нейромедіаторного забезпечення.
Завдання, обумовлені метою:
1. Вивчити особливості стану здоров’я, рівню фізичного розвитку дітей, які виховуються в соціально несприятливих умовах, та проаналізувати взаємозв’язок виявлених порушень та умов проживання дітей із СДС. 
2. Дослідити стан та визначити зміни вегетативного гомеостазу у дітей, які виховуються в соціально несприятливих умовах.
3. Проаналізувати взаємозв’язок вегетативних і психоемоційних розладів у дітей із СДС та показників стреслімітуючої системи, оцінити залежність їх змін від наявності фізичного насильства з боку батьків.
4. Розробити алгоритм діагностики ступеня дезадаптації у дітей, які виховуються в соціально несприятливих умовах, з урахуванням соціального, соматичного та психоемоційного чинників.
5. Розробити диференційовану схему реабілітаційних заходів у дітей із СДС в залежності від ступеня дезадаптації.
Об’єкт дослідження: 219 дітей з СДС віком від 6 до 15 років із СДС промислового регіону Донбасу. 
Предмет дослідження: стан здоров’я, умови проживання, рівень фізичного розвитку, психоемоційний статус, стан вегетативної нервової системи, вміст β-ендорфіну та серотоніну крові, оцінка схем корекції дезадаптації у дітей із СДС.
Методи дослідження: Комплексне клінічне, лабораторне та інструментальне обстеження проводилося за загальними методиками та включало клінічний аналіз крові й сечі, аналіз калу на яйця гельмінтів, флюориметричне визначення вмісту серотоніну, радіоімунологічне визначення вмісту β-ендорфіну, електрокардіографію, кардіоінтевалографію, ультразвукове дослідження органів черевної порожнини та щитоподібної залози. 
Психологічне дослідження проводили з використанням тесту Люшера із розрахунком інтерпретаційних коефіцієнтів за Г.А. Амєнєвим, особистісного опитувальника Г. Айзенка; дитячого опитувальника неврозів (ДОН). Оцінка уваги проводилася за допомогою “Коректурної проби”, для визначення стійкості уваги використовували методику “Таблиці Шульте” та пробу на запам’ятовування 10 слів [7, 126, 149, 191].
Для оцінки ефективності розробленого комплексу корекції виявлених порушень адаптації у дітей із СДС фіксували динаміку основних клінічних синдромів, оцінювали вегетативне забезпечення, динаміку вмісту β-ендорфіну та серотоніну крові, психовегетативних показників тесту Люшера та інших методів тестування. Контроль здійснювали через 2 місяці від початку застосування засобів корекції.
Для обробки отриманих даних використовували методи медичної статистики з розрахунком параметричних і непараметричних критеріїв.
Наукова новизна. Отримані новітні дані про стан здоров’я, фізичний розвиток та психоемоційний стан дітей шкільного віку, які виховуються в сім’ях, що опинилися в кризовій ситуації (в неповних сім’ях, в соціально неблагополучних сім’ях, в державних інтернатних закладах, перебувають під опікою). 
Встановлені закономірності впливу оточуючого середовища на рівень і структуру розповсюдженості патології серед дітей, які виховуються в соціально несприятливих умовах. 
Доведено, що в соціально дезадаптованих сім’ях складаються умови для формування стану хронічного стресу, який негативно впливає на стан здоров’я дітей та обумовлює формування психовегетативних розладів.
Встановлено, що у дітей, які виховуються в соціально дезадаптованих сім’ях, порушення вегетативного та психоемоційного статусу проявляються високою частотою вегетативної дисфункції, гетерономності, зниженням працездатності, високим рівнем стресового стану, високою частотою формування депресії, заниженою самооцінкою. Визначено, що у дітей із CДC має місце підвищення активності симпатичного відділу ВНС; нормальне функціонування організму забезпечується за рахунок більш високого, ніж в нормі, напруження регуляторних систем. 
Вперше встановлено, що для дітей із СДС, які зазнали фізичного насильства, характерний дефіцит стрес-лімітуючих систем, що проявляється вірогідним зниженням вмісту β-ендорфіну та серотоніну. 
Розроблено власний алгоритм діагностики порушень адаптації, який дозволяє на ранніх етапах виявити індикатори та ступінь дезадаптації у дітей, які виховуються в соціально дезадаптованих умовах, з метою забезпечення індивідуального вибору заходів щодо корекції виявлених порушень.
Розроблений комплекс диференційованих заходів корекції порушень адаптації із включенням медикаментозних, немедикаментозних заходів дозволяє індивідуалізувати підхід до застосування реабілітаційних заходів у дітей із соціально дезадаптованих сімей, що призводить до підвищення їх адаптаційних можливостей, зменшення проявів психовегетативних розладів.
Практичне значення отриманих результатів. В роботі обґрунтована доцільність проведення комплексної оцінки показників соматичного здоров’я, фізичного розвитку, психоемоційного стану та вегетативного забезпечення дітей із соціально дезадаптованих сімей.
За оцінкою стану вегетативної нервової системи (кардіоінтервалографія) в поєднанні з даними дослідження стрес-лімітуючої системи та оцінкою соціальної недостатності, фізичного розвитку і психоемоційного стану створений та впроваджений в практику алгоритм діагностики порушень адаптації у дітей із СДС. За виявленими закономірностями між станом здоров'я, фізичним розвитком, станом вегетативної нервової системи, психоемоційними особливостями дітей із CДC розроблений комплекс заходів, направлених на відновлення порушень адаптації .
Результати дослідження впроваджені в роботу Луганської обласної дитячої клінічної лікарні, обласного оздоровчого Центру “Незабудка”, обласного дитячого спеціалізованого кардіоревматологічного санаторію, дитячих лікарень Луганської області, в педагогічний процес кафедри педіатрії факультету післядипломної освіти Луганського державного медичного університету. За результатами роботи видано 2 інформаційних листа “Корекція дефіциту фолієвої кислоти у дітей” (№ 2 - 2008 р.), «Діагностика дезадаптації у дітей з соціально дезадаптованих сімей» (№ 7 – 2008 р.). 
Особистий внесок здобувача. Автором даної дисертації самостійно здійснено аналіз вітчизняної та закордонної літератури, визначено мету та задачі роботи. Самостійно здійснювалося клінічне й динамічне спостереження дітей із соціально дезадаптованих сімей, а також обстеження дітей із соціально адаптованих сімей (групи порівняння). Автор самостійно провела клінічне та психологічне обстеження, брала участь у проведенні лабораторних та інструментальних досліджень. Автором створено комп’ютерну базу даних результатів обстеження, проведено статистичний аналіз досліджень із застосуванням стандартних програм. Особисто обґрунтовано та розроблено алгоритм діагностики дезадаптації та комплекс реабілітаційних заходів корекції порушень адаптації у дітей із СДС. Автором особисто вперше запропоновано включати фолієву кислоту до реабілітаційного комплексу заходів корекції дітей із депресивними проявами. Доведено ефективність запропонованого комплексу заходів корекції дезадаптації, сформульовані висновки та практичні рекомендації. 
Клініко-параклінічні дослідження були проведені у Луганському оздоровчому центрі «Незабудка» (директор Шабанов В.В.), обласному дитячому спеціалізованому кардіоревматологічному санаторії (головний лікар – Макарова Л.Ю.), а також у дитячих лікарнях міст та районів Луганської області. Біохімічні дослідження вмісту серотоніну проводилися в центральній науково-дослідній лабораторії Донецького державного медичного університету ім. О.М. Горького (зав. лабораторією Зябліцев С.В.), біохімічній лабораторії Бережанської центральної районної лікарні (головний лікар – Янюк М.В.).
Апробація результатів дисертації. Результати досліджень, що увійшли в дисертацію, доповідалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Медико-психологічні та соціальні проблеми дітей групи соціального ризику, шляхи подолання» (м. Луганськ, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання діагностики, лікування і профілактики дитячих захворювань» (Луганськ, 2005), ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання педіатрії» (Київ, 2007), засіданнях Луганської обласної асоціації педіатрів (2007 р., 2008 p.).
Публікації. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 11 друкованих праць, з них 5 - статті у спеціалізованих наукових журналах (відповідно до переліку ВАК), 3 - тези доповідей на конференціях.
Дисертація викладена українською мовою на 143 сторінках тексту і складається з вступу, огляду літератури, 5 розділів (у тому числі огляду літератури, матеріалів та методів дослідження, 3 розділів власних досліджень), аналізу та узагальнення результатів дослідження, висновків, практичних рекомендацій та списку використаних джерел, що налічує 260 найменувань (222 російсько- та українськомовних джерела та 38 закордонних джерел). Роботу ілюстровано 30 таблицями та 23 малюнками.
ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової задачі сучасної педіатрії – покращання стану здоров’я та підвищення адаптаційних можливостей дітей, які виховуються в соціально дезадаптованих сім’ях, шляхом розробки комплексу методів ранньої діагностики та патогенетичної терапії порушень вегетативного гомеостазу та психоемоційного стану.
1. Виявлено, що для дітей із СДС характерне підвищення рівня поширеності хвороб (5 424,6/1000 проти 2 136,4/1000, р<0,05), висока частота хронічної патології органів дихання (97,6,6±3,3 %), травлення (90,4±1,9 %), ЛОР-органів (64,0±3,2 %), ендокринної (53,4±3,4 %) та нервової системи (37,0±3,3%), порушень психіки та поведінки (25,6±8,7), висока частота дисгармонійності фізичного розвитку (63,0±3,3 %), що перевищує дані показники дітей групи порівняння (pφ<0,01). Основними провокуючими факторами виступають несприятливі умови проживання, нераціональне харчування, тривале перебування дітей поза домівкою без батьківського нагляду.
2. Визначено, що у дітей із CДC має місце підвищення активності симпатичного відділу ВНС; більшість дітей (54,3±4,6 %) мали вихідну симпатикотонію (проти 32,9±3,2 %, pφ<0,03), 29,2±5,37 % мали вихідну ваготонію; вихідну ейтонію мали тільки 16,4±6,2 %, що було вірогідно менше, ніж в групі порівняння (55,7±7,9 %, pφ<0,001). У більшості дітей із СДС нормальне функціонування організму забезпечувалося за рахунок більш високого, ніж в нормі, напруження регуляторних систем: у 54,3±3,4 % дітей реєструвалося недостатнє вегетативне забезпечення, 53,4±3,4 % мали напруження механізмів адаптації, стан незадовільної адаптації відмічався в 27,4±3,0 %, що було вірогідно частіше, ніж серед дітей групи порівняння (11,7±6,7 %, pφ<0,001). 
3. Порушення вегетативного та психоемоційного статусу у дітей із CДC проявляються високою частотою вегетативної дисфункції (26,1±2,9 %), гетерономності (63,0±3,3 %), зниженням працездатності (17,8±6,7 %), високим рівнем стресового стану (8,34±0,63 бали, проти 2,03±0,58 бали, р<0,05), високою частотою формування депресії (43,9±3,3 %), заниженою самооцінкою. При цьому існував прямий кореляційний зв’язок між систематичним фізичним насильством та ступенем психоемоційних розладів. 
Для дітей із СДС характерно зниження вмісту β-ендорфіну та серотоніну крові (р<0,05) із тенденцією до максимально низьких рівнів при формуванні пароксизмальної вегетативної недостатності (переважно за рахунок     β-ендорфіну), нейроциркуляторної дисфункції та депресії (переважно за рахунок серотоніну). Для дітей, які зазнали фізичного насильства, характерний дефіцит стрес-лімітуючих систем, що проявляється вірогідним зниженням вмісту β-ендорфіну та серотоніну. 
4. Створений алгоритм діагностики порушень адаптації у дітей із CДC дозволяє на донозологічному етапі виявити індикатори та ступінь дезадаптації у дітей, які виховуються в соціально дезадаптованих умовах, з метою забезпечення індивідуального вибору заходів щодо корекції виявлених порушень.
7. Проведення диференційованої корекції порушення адаптації дозволяє індивідуалізувати підхід до застосування реабілітаційних заходів у дітей із соціально дезадаптованих сімей, що призводить до підвищення їх адаптаційних можливостей (р<0,05), зменшення проявів психовегетативних розладів (р<0,05).
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