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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Наметившиеся позитивные тенденции в экономике России еще не приобрели устойчивого, долговременного характера и превращение их в стабильную динамику роста нуждается во всемерном использовании накопленного в регионах богатейшего экономического и природно-ресурсного потенциала. Для этого необходимо проведение экономического курса, позволяющего постепенно обеспечить саморегулируемый рост экономики региона. Такой курс является важнейшей составной частью концепции саморазвития региона, предполагающей прежде всего осуществление социально-экономической и научно-технической политики, в результате которой регион за счет развития и рационального использования собственного социально-экономического потенциала сможет реализовать функции самовоспроизводства и обеспечения устойчивого макроэкономического развития.
В рамках данной концепции основные усилия должны быть направлены на создание финансово-промышленных корпораций в главных секторах региональной экономики, которые являются важнейшими элементами ин<литуционально-организационного механизма становления региональных рынков и связей трансрегионального обмена.
Региональные интегративные структуры занимают особое место в российской экономике, что определяется экономическим положением страны и особым значением субъектно-территорионального фактора в развитии реального сектора экономики. С учетом узкой специализации и локализации местных рынков, создание региональных форм ассоциированного предпринимательства рассматривается как путь преодоления территориальной диспропорциональности в экономическом развитии регионов, трансформации и размещении производительных сил, сложившихся за время централизованного управления.
Потенциал региональных корпоративных структур становится одной из значимых составляющих потенциала региона и чтобы эффективно использовать и сознательным образом управлять им, необходимо адекватно оценивать его возможности как фактора стабилизации реального сектора экономики региона.
Это делает актуальным проведение исследований, связанных с разработкой методологии оценки потенциала интегрированных структур в соответствии с принципами системного подхода, с позиций которого он рассматривается как функциональная подсистема экономики региона. Такой подход к оценке корпоративного потенциала позволит определять целесообразность создания и поддержки развития интегративных структур в конкретном регионе, а также оценивать его влияние на изменение экономики региона. Результаты подобного анализа могут быть использованы для выработки мер, направленных на обеспечение устойчивого и сбалансированного социально-экономического развития региона.
Степень разработанности проблемы. Имеющиеся в научной литературе публикации в исследуемой области по тематической направленности можно условно сгруппировать следующим образом.
Общие концептуальные проблемы институциональных преобразований экономики регионов, создания и функционирования интегративных структур стали предметом изучения и анализа многих отечественных ученых, таких как О.Белокрылова, М.Богатых, В.Болотин, В. Винслав, Ю.Винслав, Ю.Волков, А. Войтенко, А. Волдорин, АГорелов, Э. Гуськов, В.Дементьев, В.Золотарев, Н.Кетова, Ю.Колесников, В. Куликов, Г. Латышева, Д.Львов, А. Любанин, Б. Мильнер, А.Мовсесян, В.Овчинников, В.Плещинский, В.Рудашевский, В. Савченко, АСуворов, АТамбиев, Э.Уткин, А. Шулус, М. Хартман, С.Хорошев, Ю.Якутин и др.
Вопросы становления корпоративного процесса на региональном уровне, история развития новых форм предпринимательства исследуются в работах
Н.Балабаевой, В.Бандурина, В.Винслава, Ю.Винслава, А.Войтенко, А.Ворощука, И.Германовой, В.Гончарова, В.Дементьева, В.Кокорева, А.Мелентьева, В.Серова, Ю.Симачева, В.Федчука, Хисао Оны, Ф.Шамхалиева, В.Штундюка, Ю.Якутина и др..
Вопросы корпоративно-экономической диагностики новых форм ассоциированного предпринимательства в регионе освещены в работах С.Батчикова, И.Беляева, Ю.Винслава, В.Гончарова, С.Горжанкиной, В.Дементьева, Г.Клейнера, А.Лопатина, Д.Львова, Л.Макаревича, Н.Нагрудной, И.Попова, В.Рудашевского, А.Суворова, Э.Уткина, М.Хартмана, В^Штундюка, Ю.Якутина и др.
Проблемы развития корпоративного процесса как фактора структурно-инвестиционных преобразований региональной экономики исследуются в работах Т.Амброзевича, В.Дементьева, Е.Нестеренко, А.Николаева, А.Позднякова, М.Сохина, Ф.Тумусова, А.Фельдмана, В.Феслера, С.Хорошева, Б.Чекмарева, Е.Шабалина и др.
Проблемы взаимодействия корпораций с региональным центром и связанные с этим вопросы государственно-правового регулирования деятельности корпоративных форм предпринимательства освещены в публикациях авторов: С.Батчикова, О.Белокрыловой, В.Болотина, В.Винслава, Ю.Винслава, В.Высокова, В.Игнатова, Н.Кругловой, В.Куликова, Л.Маевской, О.Мельниковой, Т.Поповой, АПономаренко, В.Савченко, С.Смирнова, Н.Сонькина, Д.Шихалиева и др.
Вопросы разработки методологии формирования региональных корпоративных форм предпринимательства ставятся и частично решаются в работах Ю.Винслава, В.Дементьева, Д.Львова, АМаршалова, АНовоселова, АЛрибыловского, Ю.Якутина и др.
Некоторые аспекты решения проблемы формирования рациональной структуры корпораций с использованием аппарата экономико-математического моделирования представлены в работах О.Брагинского, М.Вороновицкого, В.Дементьева, Н.Егоровой, Е.Кричевской, Н.Куницыной и др.
Практически все авторы сходятся во мнении, что корпоративные формы объединения банковского и промышленного капиталов способны реализовать экономическую и финансовую стабилизацию экономики субъектов РФ, способствовать совмещению в хозяйственной деятельности регионов функций самовоспроизводства и обеспечения устойчиво-репродуктивного режима всего процесса макроэкономического развития. Вместе с тем большая часть исследователей отмечает недостаточную эффективность деятельности таких объединений и необходимость в связи с этим их более глубокого качественного анализа.
Отсутствие единой методологии формирования интегративных форм ассоциированного предпринимательства в регионе, объединяющей исследование вопросов содержательного анализа их потенциала, определения роли таких структур в стабилизации реального сектора экономики региона, а также оценки целесообразности их создания и развития, исходя не только из интересов непосредственных участников этих объединений, но также с учетом целей и задач комплексного социально-экономического развития тех территорий, где они могут создаваться или уже функционируют, требует формирования новых методов, позволяющих последовательно и комплексно решать перечисленные проблемы для подтверждения целесообразности подобных структур как средства активизации использования экономического потенциала региона.
В связи с этим возникла настоятельная практическая потребность в развитии теории и выработке методологии проведения исследований по вопросам совершенствования управления процессом формирования, оценки и развития потенциала региональных финансово-промышленных образований как функциональной подсистемы совокупного экономического потенциала региона.
Цель диссертационного исследования - опираясь на разработанную концептуальную модель двойственного статуса региональных корпоративных структур в воспроизводственной системе мезоэкономики - как ее функциональной хозяйственной единицы и как относительно самовоспроизводящейся микроуровневой подсистемы — раскрыть содержание потенциала корпоративных образований, специфику их функционально-иерархической структуры и особую роль в региональной экономике; разработать методологию экономической оценки потенциала и методы анализа результативности региональных корпораций; смоделировать организационно^ экономические механизмы регулирования процесса формирования и развития потенциала региональных интегративных структур.
Алгоритм достижения поставленной цели предусматривает решение ряда этапных задач, агрегированных в четыре блока:
1. Анализ роли корпоративных форм предпринимательства как функциональных подсистем региональной экономики: исследование сущности, экономической природы и значения корпораций как фактора рыночной трансформации региональной экономики; конструирование системы критериев и разработка принципов классификации различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе; обоснование роли корпораций как важного фактора активизации структурно-инвестиционной политики региона.
2. Исследование содержания и структуры потенциала региональных интегрированных форм іфедітринимательетва: - выявление сущности, состава и места потенциала региональных корпоративных структур как функциональной подсистемы социально- экономического потенциала региона; * - конструирование функционально-иерархической структуры интегрированного потенциала участников региональных корпораций и моделирование взаимосвязей между ее элементами. 3. Разработка инструментария экономической оценки потенциала региональных корпоративных форм предпринимательства в регионе: обоснование концепции нормативного подхода к оценке регионального корпоративного потенциала; разработка методики экономической оценки потенциала различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе. і* 4. Выработка экономических стратегий и организационных механизмов регулирования процесса формирования и развития региональных корпораций: - разработка системы экономико-математических моделей формирования рациональной структуры потенциала региональных корпораций различных форм ассоциированного предпринимательства; - конструирование методики оценки результативности региональных ' корпораций; - моделирование механизмов государственного регулирования корпоративного предпринимательства. « Объектом исследования выступают региональные формы корпоративного предпринимательства как функционально-экономические единицы в территориально-хозяйственной системе мезоэкономики.
Предметом исследования является потенциал региональных корпоративных форм организации бизнеса, реализующийся через экономические связи, формирующиеся на уровне отдельных интегративных структури мезоуровне национального хозяйства.
Теоретико-методологической основой исследования послужили фундаментальные положения концепций регионального развития, базирующиеся на системно-функциональном подходе; исследования по проблемам создания и развития корпоративных форм предпринимательства, представленные в трудах зарубежных и отечественных ученых-экономистов; законодательные и нормативные документы государственных органов Российской Федерации и ее субъектов; инструментарно-методические материалы научных коллективов. При разработке проблемы использовались различные методологические подходы, в том числе системный подход в его субъектно-объектном и функционально-структурном аспектах; методы и инструментальные технологии научного исследования, в том числе анализ микро- и мезоэкономической динамики; методы эволюционной экономики, синергетики, институционализма, экономико-статистических группировок и динамических рядов, концептуального и экономико-математического моделирования, статистического анализа и прогнозирования. Каждый из этих частных методов использовался адекватно его функциональным возможностям и разрешающим способностям для решения соответствующих исследовательских этапных задач. Адресное использование эвристического потенциала этих приемов, упорядоченное единым алгоритмом достижения поставленной цели, и применение их в рамках единого метода исследования обеспечило надежность оценок и выводов, полученных в работе.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе официальных данных федеральных и региональных органов Госкомстата и Администрации Ростовской области, статсборников, ежегодников, материалов монографических исследований отечественных и зарубежных ученых, а также документов первичной отчетности ФПГ «Дон», многолетнего практического опыта и личных наблюдений автора. Репрезентативная совокупность использованных статистических данных, соответственно обработанных, проанализированных, обобщенных, экономически интеріфетированньїх и прокомментированных, обеспечила достоверность результатов исследования и аргументированную обоснованность практических рекомендаций.
Логика исследования состоит в движении от сущностного представления о региональных корпоративных структурах, выявляющего их двойственный статус в мезоэкономической структуре народного хозяйства, к моделированию механизма экономической оценки их потенциала и далее - к конструированию и отработке инструментария по выработке стратегии формирования рациональной структуры потенциала корпорации на основе учета отраслевых приоритетов региона и методов государственного регулирования корпоративного процесса на мезоуровне.
Положения диссертации, выносимые на защиту.
По специальности 08.00.04 - «Региональная экономика»:
Происходящие трансформационно-системные изменения в экономике российских регионов, институциональные преобразования ее субъектно-объектной структуры создали благоприятные условия для формирования региональных корпоративных форм предпринимательства - качественно нового для России явления, присущего рыночной экономике.
В рамках территориально-хозяйственной системы мезоэкономики региональная корпоративная структура рассматривается как некоторая совокупность производственных, финансово-кредитных и других учреждений, объединенных между собой договорными отношениями и/или отношениями собственности на временной или постоянной основе и ведущих совместную деятельность, направленную на достижение общих целей, реализующих целевые программы развития социально-экономического развития территории.
Региональные корпоративные формы ассоциированного предпринимательства являются функциональной подсистемой мезоэкономики, во многом определяют ее структуру и динамику развития.
Становление и развитие региональных форм ассоциированного предпринимательства в России вписывается в общие тенденции корпоративного процесса, происходящего в мировом экономическом пространстве, однако имеет свои особенности, которые проявляются прежде всего в региональной ориентации корпоративных структур.
Системный характер воспроизводственной целостности мезоэкономики существенно зависит от уровня развития на территории региона тех или иных форм ассоциированного предгфинимательства, действующих в сопряжении с другими субъектами предпринимательской деятельности. Потенциал региональной корпоративной структуры является функциональной подсистемой интегрального потенциала региона и выступает, с одной стороны, в качестве фактора воспроизводственного процесса мезоэкономики, с другой, - в качестве экономического ресурса функционирования самого территориального интегрированного образования.
Значение, место и роль корпоративного потенциала как решающего фактора трансформации системы размещения и развития производительных сил региона, стабилизации реального сектора экономики и решения его социально-экономических проблем с целью включения трансформирующейся экономики региона в единое рыночное пространство России, определяют основные направления формирования и использования потенциала корпораций: удовлетворение потребностей региональных нужд в результатах корпоративной деятельности (внутренняя составляющая корпоративного потенциала); выполнение корпоративным потенциалом данного региона определенных функций в решении задач социально-экономического развития других регионов (корпоративные структуры межрегионального характера) - внешняя составляющая регионального корпоративного потенциала; - привлечение внешнего по отношению к данному региону корпоративного потенциала для решения внутрирегиональных проблем (привлекаемая составляющая потенциала).
Как относительно обособленная подсистема мезоэкономики, потенциал региональных корпоративных структур связан с другими ее подсистемами функциональными и иерархическим взаимосвязями, определяемыми уровнем агрегирования. Эти связи формируют структуру корпоративного потенциала, которая имеет свою "конфигурацию" в зависимости от того, на каком уровне организации экономики он используется - на уровне отдельного участника корпорации (предприятия, кредитно-финансовые учреждения, научные организации и др.), на уровне интегративной структуры (ФПГ, холдинг, консорциум и др.) или отрасли региональной экономики, народнохозяйственного комплекса региона в целом.
Системный характер функционирования регионального корпоративного потенциала как фактора стабилизации реального сектора экономики региона определяет основные признаки формирования его функционально-иерархической структуры в системе мезоэкономики: функциональный; отраслевой; уровневый; по отношению к объекту измерения; по направлениям использования.
Нормативный или целевой подход в определении стратегии управления - это осуществление процедуры планирования и прогнозирования развития объекта, исходя из необходимости достижения определенных целей и нормативных показателей его развития. В качестве исходных принципов политики нормативного, целевого развития интегративных форм организации бизнеса в регионе могут быть выдвинуты следующие: обеспечение эффективного конкурентоспособного функционирования региональных корпораций на рынках за пределами региона с учетом приоритетных для региона направлений их деятельности; целенаправленная концентрация деятельности корпоративных структур на тех направлениях, по которым регион занимает или может занять ведущее (значимое) место в стране (и, может быть, мире); ориентация деятельности бизнес-структур ассоциированного предпринимательства на цели более полного и рационального использования ресурсов региона (трудовых, природных, научно-технических и т.д.); последовательное повышение результативности деятельности региональных корпораций за счет совершенствования механизма их создания, функционирования и взаимодействия в едином народнохозяйственном комплексе региона.
С позиций нормативного подхода основное требование к развитию корпоративного потенциала в регионе состоит в обосновании для каждой отдельной интегрированной структуры объема производства, исходя из оценки требуемых изменений в уровне, мощности и проблемной ориентации совокупного корпоративного регионального потенциала, рассчитываемого в соответствии с важнейшими целями и перспективами социально-экономического развития отрасли, региона или в целом национальной экономики.
Рассчитываемый таким образом размер участия корпоративных структур в совокутшом объеме производства региона, с одной стороны, обеспечивает их определенный вклад в формирование устойчивого режима его социально-экономическое развития (гарантированный уровень налоговых поступлений, занятости, активизации инвестиционных процессов, обеспечение модернизации и расширения производства, повышение конкурентоспособности продукции предприятий региона и других социально-экономических результатов), с другой, - снижает угрозу монополизации соответствующего сектора экономики региона. Такой подход к управлению развитием регионального корпоративного потенциала определяет меры региональной государственной поддержки создаваемых структур, регулирующие развитие и масштабы корпоративного бизнеса в конкретном регионе в эффективном диапазоне.
Реализация принципов системного и нормативного подходов к исследованию проблемы развития корпоративного процесса на региональном уровне включает, помимо оценки целесообразности создания различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе, вопросы количественной оценки результативности их деятельности как для самих участников корпораций, так и для региональной экономики в целом.
Экономическая оценка эффективности функционирования корпоративных структур в регионе определяет количественные и качественные параметры их воздействия на динамику социально-экономического потенциала региона, основных макроэкономических показателей его развития.
Формирование эффективного организационно-хозяйственного механизма предпринимательства, реализующегося в форме региональных корпораций, с использованием методов, способов и рычагов государственного регулирования этого процесса является решающим фактором вывода экономики регионов из кризиса и последовательного их включения в формирующееся единое рыночное пространство России.
По специальности 08.00.30 - «Экономика предпринимательства»:
Эффективность функционирования интегративной структуры во многом определяется формой организации ассоциированной деятельности ее участников. В мировой практике получили распространение несколько форм организации корпоративного бизнеса: финансово-промышленные группы, концерны, консорциумы, холдинги, крупные компании с дивизиональной структурой, а также различные конгломераты или разновидности этих форм интеграции потенциала участников, являющиеся объединениями юридически самостоятельных структур.
Классификация форм организации корпоративного предпринимательства основывается на следующих признаках: постоянство объединения; наличие или отсутствие банка в структуре; форма организации; правовой признак; характер деятельности лидирующего предприятия; исключительность; форма производственной интеграции; отраслевая принадлежность; масштабы деятельности; степень диверсификации; участие государства в уставном капитале.
Потенциал корпоративных форм организации бизнеса в регионе, как сложноструктурированного образования, формируется под воздействием государственных и региональных планов и программ, являющихся частью экономической политики соответствующего уровня, а также внутрикорпоративными планами, проектами, разработками, то есть целями функционирования самих корпораций.
Место и роль регионального корпоративного потенциала как микроструктурного модуля в системе мезоэкономических связей определяют его сущность: потенциал региональных интегративных структур - это способность объединенных ресурсов его участников получать синергетический эффект в результате ассоциированной деятельности, быть источником развития и роста самих корпоративных объединений и одновременно - всего-воспроизводственного комплекса региона.
Исходным моментом в структурировании содержания корпоративного потенциала выступает выделение совокупности его элементов - материально-технической, кадровой, финансовой, информационной, организационной составляющих, - единство и целостность которых определяют характер и экономические параметры функционирования корпораций и уровень развития региональной экономики.
Необходимость соизмерения потенциала корпораций с другими элементами системы мезоэкономических связей определяет необходимость стоимостной оценки совокупного потенциала корпорации и каждой его составляющей и выявлении в ходе расчетов лимитирующего элемента, ограничивающего возможности эффективного использования совокупного потенциала интегрированных структур и определяющего приоритетные направления оптимизации его структуры.
Стоимостную оценку совокупного потенциала корпорации методически правомерно осуществлять на основе: расчета пропорций между отдельными составляющими потенциала с целью выявления ее лимитирующей компоненты развития; определения степени и эффективности использования потенциала корпоративной структуры; - выявления резервов корпоративного потенциала по всем направлениям его использования; - определения направлений развития корпоративного потенциала с учетом сложившихся приоритетов и задач региональной экономической политики.
Количественные характеристики размеров корпоративного потенциала, формируемые в соответствии с его функционально-иерархической структурой в региональной системе, являются элементами трехмерной матричной модели, интегрирующей информацию о группировках элементов потенциала корпораций в соответствии с классификационными признаками и стоимостных показателях величин корпоративного потенциала по каждому направлению его структуризации.
Принятие решения о формировании в системе мезоэкономики новой структуры корпоративного предпринимательства должно основываться на предварительной оценке соответствия потенциала ее участников стоящим перед корпорацией целям и количественном определении возможности такой структуры участвовать в реализации программно-целевых установок развития региона. Количественные (стоимостные) оценки элементов корпоративного потенциала определяют его размеры, а их проблемнскэриетзфованные оценки позволяют оценить возможность и степень эффективного участия каждой компоненты потенциала и их совокупности в реализации целей создания и функционирования корпорации. Интегрированные оценки совокупного потенциала корпоративной структуры определяют степень ее возможного участия в решении региональных проблем.
Последовательное накопление результатов проблемно-ориентированной оценки потенциала корпорации, осуществляемые по всем направлениям его функционально-иерархической структуры в региональной экономике, служат информационным обеспечением процесса принятия решения о формировании рационального состава группы и создания в регионе нового корпоративного образования.
Окончательный вывод о целесообразности создания в регионе той или иной структуры корпоративного бизнеса может быть получен на основе дополнительной оценки эффективности объединения конкретных участников в рамках выбранной организационной формы корпорации. Результатом такой оценки является информация о количественных показателях прогнозируемого конечного эффекта, являющегося результатом объединения ресурсов и ассоциированной деятельности участников корпоративной структуры.
Процедура оценки целесообразности создания и эффективности функционирования интегративных форм организации бизнеса в регионе может быть реализована с использованием комплекса экономико-математических моделей.
Первая группа оптимизационных моделей позволяет оценить эффект объединения предприятий в промышленную группу, когда они сосредотачивают свои потенциальные возможности, используя тот или иной вариант производственной интеграции, и когда финансовой составляющей корпорации являются совокупные финансовые ресурсы входящих в его состав участников без дополнительного привлечения в группу потенциала кредитно-финансовых структур.
Использование второго класса моделей дает возможность проведения расчетов, связанных с количественной оценкой создания корпорации, в состав которой входят промышленные предприятия и кредитно-финансовые структуры, осуществляющие на долговременной основе кредитование производства и участие в уставном капитале предприятий корпорации, что позволяет реализовывать процесс эффективного управления за целевым использованием кредитных ресурсов. Данная модель исследует воздействие эффекта внутригруппового финансирования и управления затратами на возможность существования равновесия в корпоративной структуре, в которую помимо промышленных предприятий входит кредитно-финансовая структура в качестве непосредственного участника корпорации.
Третья группа моделей позволяет решать вопрос создания в регионе корпоративной структуры, ориентированной на решение определенной, ограниченной четкими временными рамками задачи, связанной с реализацией инвестиционного проекта (программы), типа временного союза хозяйственно-независимых фирм, срок деятельности которого определяется периодом жизненного цикла проекта (программы).
Разработка адекватного механизма распределения будущего дохода группы между ее участниками должна базироваться, с одной стороны, на учете определяемых на этапе принятия решения о создании корпорации принципах участия в прибылях, с другой - на количественной и качественной оценке реального вклада каждого участника в конечный результат деятельности интегративной структуры.
Научная новизна исследования определяется концептуально-методологической совмещенностью используемых подходов к анализу проблем с позиций региональной экономики, системного, а также микро-, мезо- и макроэкономического анализа, программно-прогнозных методов, позволившей обеспечить системный характер исследования проблемы экономической оценки потенциала региональных корпораций как функциональной единицы мезоэкономической структуры.
Автором разработана концептуальная модель и комплекс оптимизационных моделей экономической оценки потенциала региональных корпоративных структур, ориентированная на повышение их эффективности и устойчивости в структуре мезоэкономических связей, включающая следующие элементы реального приращения новационного знания.
По специальности 08.00.04 - «Региональная экономика»:
Выявлен системный характер становления и развития корпоративного процесса в регионе, проявляющийся в создании и функционировании на его территории новых форм ассоциированного предпринимательства как целостного воспроизводственного единства взаимодействующих относительно самостоятельных территориально-функциональных единиц мезоэкономики.
Обоснована концептуальная модель формирования корпоративной составляющей регионального воспроизводства, базирующаяся на критериях относительной самодостаточности и целостности ее структурных элементов, учете мирового и отечественного опыта и тенденций развития корпоративного процесса на мезоуровне как фактора активизации структурно-инвестиционньїх процессов и достижения сбалансированности территориально-отраслевых пропорций в экономике региона.
Разработана концепция построения модели экономической оценки корпоративного потенциала в регионе, базирующаяся на принципах системного и нормативного подходов, позволяющая определять направления развития потенциала в сочетании с количественным расчетом пропорций между его составляющими (элементами) с целью повышения эффективности функционирования региональных корпораций на мезоуровне национальной экономики.
Предложен вариант экономической стратегии развития регионального корпоративного потенциала, базирующийся на оценке влияния результатов деятельности интегрированных структур на основные макроэкономические показатели региона и изменение параметров его социально-экономического потенциала.
Обоснована система организационно-экономических мер государственного регулирования процесса становления и развития корпораций в регионе, ориентированных на учет возможного влияния интегративных структур на монополизацию различных рынков и сохранение конкуренции, и разработан механизм государственной поддержки и стимулирования развития корпоративного процесса на региональном уровне с целью превращения его в сбалансированную, устойчивую систему.
По специальности 08.00.30 - «Экономика предпринимательства»:
Уточнены критерии, классификационные признаки и виды организационных структур сложившихся в мировом экономическом пространстве видов и форм ассоциированного предпринимательства, что позволяет определять эффективные направления институционально-структурных преобразований регионального производства.
Определено содержание, состав, место и роль потенциала корпоративных форм предпринимательства в региональной экономике как функциональной подсистемы совокупного потенциала региона, что позволяет формировать варианты экономического механизма, реализующего принципы активизации использования преимуществ корпоративного производства на мезоуровне.
Предложена система построения и типология элементов функционально-иерархической структуры потенциала региональных корпоративных структур, дифференцированного в соответствии с классификационными признаками, отражающими характер и направления использования потенциала интегрированных форм предпринимательства в структуре регионального производства.
Сконструирована матричная модель функционально-иерархической структуры регионального корпоративного потенциала, выражающая экономические взаимосвязи и количественные характеристики его элементов и являющаяся структурно-информационной базой для проведения экономической оценки, анализа и прогнозирования развития потенциала интегрированных форм предпринимательства в регионе.
Разработана методика экономической оценки потенциала региональных форм ассоциированного предпринимательства, позволяющая поэтапно осуществлять комплексный анализ релевантности потенциала участников интегративной структуры внутрикорпоративным целям организации, возможности достижения корпорацией стоящих перед ней целей и оценки ее участия в реализации программ социально-экономического развития территории.
Разработан комплекс экономико-математических моделей количественной оценки целесообразности формирования и обоснования выбора наиболее эффективной, с точки зрения специфики, накопленного потенциала и экономических приоритетов развития региона, формы производственной интеграции. Формирующие данный комплекс группы оптимизационных моделей позволяют осуществлять выявление и количественную оценку сравнительных преимуществ интегрированной деятельности потенциальных участников группы по сравнению с вариантами их самостоятельного функционирования в зависимости от предполагаемого варианта интеграции их потенциала: производственной либо финансово-производственной (на кратко-или долгосрочной основе); предоставляют лицу, принимающему решение, возможность проведения оценки слагаемых синергии корпоративных структур; являются достаточно эластичными, что облегчает их адаптацию к постоянно изменяющимся условиям функционирования российских корпораций и позволяет учитывать наиболее актуальные для регионов России факторы функционирования корпоративных структур в их взаимосвязи.
Представлена модель финансово-экономического механизма оценки результатов функционирования региональной корпоративной структуры как синергетического эффекта внутригрупповой деятельности ее участников, базирующаяся на сравнительном анализе реального вклада каждого участника в конечные показатели деятельности группы.
Теоретическая и практическая значимость исследования определяется актуальностью поставленных задач и достигнутым уровнем разработанности проблематики, анализом зарубежного и отечественного опыта становления региональных форм ассоциированного предпринимательства, выявлением причин недоиспользования потенциала интегрированных структур, обоснованием тенденций и оценкой перспектив развития и повышения эффективности корпоративного процесса на мезоуровне. Углубленное концептуальное осмысление и методологические подходы к оценке потенциала корпоративных форм предпринимательства в регионе могут явиться теоретической базой разработки научных основ региональной политики, а также программно-прогнозных и проектных разработок корпоративных стратегий в субъектах Российской Федерации.
Материалы диссертации могут быть использованы при разработке и преподавании учебных курсов «Региональная экономика», «Регионоведение», «Экономика предпринимательства», «Основы экономической теории и практики» в вузах соответствующего профиля. Основные ее положения уже используются в преподавательской работе автора в Ростовском государственном университете и Ростовском филиале Российской таможенной академии по курсам «Моделирование взаимодействия участников финансово-промышленных объединений», «Экономическая оценка инвестиций».
Практические результаты и рекомендации могут быть использованы региональными органами власти для выработки нормативно-правовых актов, регламентирующих развитие т>едпринимательской деятельности, инвестиционного и корпоративного процессов в регионе, корпоративно- хозяйственными структурами для выработки стратегий поведения на рынках региона и в сфере межрегионального обмена.
Апробация результатов исследования. Наряду с вышеуказанными формами практического применения результатов исследования, последние нашли свое воплощение в разработке ряда проектных документов, подготовленных при личном активном участии автора, которые использовались при разработке «Инвестиционной программы Ростовской области на 2000 год», в организации и проведении на базе Администрации Ростовской области совместно с Министерством Экономики и Министерством Финансов РФ семинаров, выставок и конкурсов по оценке и отбору для финансирования инвестиционных проектов в Москве и Ростове-на-Дону, при создании региональной базы инвестиционных проектов.
Результаты поэтапной разработки проблемы докладывались на научно-теоретических и научно-практических конференциях, симпозиумах, семинарах в г.г. Москве, Санкт-Петербурге, Киеве, Минске, Ростове-на-Дону.
Основное содержание диссертации и результаты проведенных исследованиях изложены в 26 публикациях (в т.ч. 2 индивидуальных и 3 коллективных монографиях, ряде брошюр и статей в центральных и региональных научных изданиях 3 учебных пособиях, методических рекомендациях, общим объемом около 60 п.л., из них лично авторский вклад-
45,1 п.л.).
Структура диссертации. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Принципы классификации различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе
В настоящее время в мировой практике наметились две противоречивые тенденции: во-первых, стремление развивать малые формы бизнеса, а во-вторых, укрупнение и интеграция компаний, действующих на финансовых рынках, в наукоемких отраслях и других сферах деятельности. Это особенно заметно в тех отраслях, где требуется финансирование широкомасштабных НИОКР, осуществить которое не под.силу одному предприятию.
Исследование действующих в российской экономике корпоративных форм бизнеса показало, что процесс их создания и развития в основном соответствует тенденциям и принципам формирования подобных объединений за рубежом, хотя и имеет свою специфику, которая проявляется прежде всего в их региональной ориентации: - минимальное участие в создании таких структур частных инвесторов, благодаря чему основные риски возлагаются на государство и местные администрации; - финансовые структуры большинства существующих корпоративных объединений представлены чаще всего средними и малыми банками, осуществляющими в основном краткосрочное финансирование; - состав некоторых корпоративных структур зачастую определяется межличностными отношениями, сложившимися в регионе, и в меньшей степени - производственно-экономическими соображениями; - слабое участие, а иногда и отсутствие реальных обязательств по реформированию инкорпорированных предприятий данной территории; - отсутствие во многих структурах хорошо продуманной и четко обоснованной программы действий; -наличие односторонних преимуществ для отдельных предприятий кооперации в ущерб интересам других участников, если эти предприятия пользуются особой поддержкой админиспфаций региона; - нестабильность корпоративных структур, в значительной мере обусловленная действиями государственных и местных органов управления как по смене руководства компаний, входящих в корпорацию, так и по ее общей реорганизации; - отсутствие необходимой жесткости и последовательности в действиях представителей органов государственного и местного управления; - несовершенство законодательства, наличие многочисленных бюрократических преград, создание ряда подобных объединений без тщательного обоснования, глубоких маркетинговых исследований и серьезных финансовых расчетов и другие.
Перечисленные особенности российских региональных корпоративных структур свидетельствуют о значительном недоиспользовании резервов их потенциала. Это во многом определяется тем, насколько верно выбрана организационная структура корпорации (учитывает ли она специфику ее участников и региона, где создается), поскольку "успех пг дпринимательской деятельности в значительной мере зависит от того, насколько эффективен выбор ее формы" [159, с.22], а также насколько адекватно оценен ее потенциал и цели создания группы.
В современной России этот вопрос - один из главных для перехода к предпринимательскому типу хозяйствования. Правда, в настоящее время, при многократно критиковавшихся в литературе " командно-административных" методах приватизации, выбор той или иной формы (во всяком случае, организационно-правовой) во многом предопределен соответствующей законодательно-нормативной базой. Однако, во-первых, элементы свободы в рассматриваемом отношении все же имеются, и они сильнее выражены применительно к малым и вновь создаваемым іфедприятиям ( по сравнению с крупными и приватизируемыми); во-вторых, законодательство и иные нормативные акты постоянно совершенствуются, и раньше или позже проблема выбора формы корпоративной предпринимательской деятельности полностью останется за самими ее субъектами. В любом случае "эффективными для данных места и времени должны быть признаны те формы предпринимательства, которые позволяют максимально результативно использовать наличный производственный потенциал, производственную и социальную инфраструктуру, трудовые, интеллектуальные и природные ресурсы, существющие экономические, прежде всего рыночные, и правовые отношения" [159, с.23].
Функционально-иерархическая структура интегративного потенциала территориальных корпораций
Создание действенных методов расчета регионального корпоративного потенциала должно основываться на принципах учета макроэкономических тенденций региональной экономической политики и структуры ее потенциала.
Место и роль потенциала корпоративных форм предпринимательства, функционирующих в системе регионального производства, определенные с позиций комплексного системного подхода к решению проблемы управления корпоративным процессом в регионе, позволили выявить суть разрабатываемого метода оценки ассоциированного потенциала предпринимательства в регионе. Характеристика элементов корпоративного потенциала и их взаимосвязей необходима для формирования метода оценки, основных блоков методики и определения последовательности расчетов по ней.
Традиционное представление корпоративного потенциала как совокупности его элементов — это только функциональная его характеристика, требующая дополнения и расширения в зависимости от принадлежности потенциала к одной из перечисленных в разделе 1.2. форм корпораций, их целей и целей их участников, а также от типа интеграции, определяющего отраслевую принадлежность корпоративного потенциала в том или ином регионе.
Как относительно обособленная система, потенциал региональный корпораций связан с другими подсистемами региона функциональными и иерархическими связями, определяемыми уровнем агрегирования. Эти связи участвуют в формировании структуры корпоративного потенциала, которая усложняется по мере увеличения степени иерархии: отдельные участники корпорации (предприятия, финансово-кредитные и другие организации), их группы (финансово-промышленные группы, холдинги, концерны, консорциумы и др.), отрасли региональной экономики, регион в целом.
Структура корпоративного потенциала региона формируется также с учетом его двоякой роли в мезоуровневой системе: в качестве функциональной ресурсной подсистемы и как характеристики возможностей ассоциированного предпринимательства в регионе в решении социально-экономических проблем последнего.
Кроме того, наличие на территории региона крупных хозяйственных объектов, которые могут войти в состав интегративной структуры, требует привлечения в данный регион потенциала предприятий, кредитно-финансовых, научных, страховых и т.д. организаций, расположенных на других территориях (например, в случае создания интегративных структур межрегионального характера).
Размеры привлекаемого в регион потенциала могут быть весьма значительными сообразно значимости той или иной отрасли специализации регионального производства в масштабе макроэкономической структуры национального хозяйства страны, что и определяет привлекательность территории для потенциальных инвесторов капитала в корпорации, создаваемые или функционирующие в данном регионе.
Межотраслевое сопоставление объемов привлекаемого в региональные корпорации потенциала будет в пользу тех отраслей, которые являются базовыми, приоритетными для данного региона, определяют его специфику, но не имеют в достаточном объеме собственного потенциала для создания мощных корпоративных структур.
Таким образом, необходимость учета роли корпоративного потенциала как решающего фактора трансформации системы размещения и развития производительных сил региона, стабилизации реального сектора экономики и решения его социально-экономических проблем с целью включения трансформирующейся экономики региона в единое рыночное пространство России, позволила выделить основные направления его формирования и использования следующим образом: 1. Удовлетворение потребностей региональных нужд (внутренняя составляющая корпоративного потенциала). 2. Выполнение определенных функций в решении задач социально-экономического развития других регионов (корпоративные структуры межрегионального характера) - внешняя составляющая регионального корпоративного потенциала. 3. Привлечение внешнего по отношению к данному региону корпоративного потенциала для решения региональных проблем (привлекаемая составляющая потенциала). Эти направления в определенной степени определяют структуру методических разработок по расчету объемов совокупного корпоративного потенциала конкретного региона. Он представляет собой сумму собственного (накопленного на территории данного региона) привлекаемого (расположенного на территории других регионов) потенциала: где Ссоб. - оценка величины корпоративного потенциала как интегрированного потенциала участников, расположенных на территории данного региона; Cup. - оценка привлекаемого в регион потенциала для участия в формировании корпоративных структур в данном регионе. При этом собственный корпоративный потенциал рассматривается как совокупность «расходуемого» для региональных нужд (Свн.) и удовлетворения потребностей в ііродукции данной корпорации за пределами региона (Свнеш.) потенциалов
Как было отмечено в разделе 2.1. настоящего исследования, функциональными элементами регионального корпоративного потенциала являются кадровая, материально-техническая, финансовая, организационная, информационная (в том числе научные исследования и разработки) составляющие. От оптимального их сочетания в структуре совокупного потенциала региональных корпораций зависит в основном результативность деятельности интегративных структур. Это относится ко всем уровням агрегирования корпоративного потенциала в регионе: отдельные участники корпоративных структур (предприятия, кредитно-финансовые организации, страховые, научные и др.), их объединения (ФПГ, холдинги, концерны и т.д.), совокупность интегрированных форм организации бизнеса, расположенных на территории конкретного региона.
Таким образом, анализ различных направлений использования корпоративного потенциала в регионе, его элементов и их взаимосвязей позволяет выделить несколько группировок в его структуре. Каждая такая группировка ориентирована на общую цель управления им, но имеет свой признак классификации, обосновывающий роль конкретной группировки в решении задачи рационального использования и эффективного развития регионального корпоративного потенциала.
Методика оценки потенциала различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе
Поскольку принципы нормативного подхода предполагают ориентацию развития отдельных элементов на цели всей системы, в которую они входят, уже отдельные участники интегративных форм организации бизнеса должны формироваться в группу или развиваться в ее составе в соответствии с целями данной, конкретной корпорации. На более высоком уровне - каждая корпоративная структура должна ориентироваться в своем создании и развитии на цели региона "как относительно самостоятельной самовоспроизводящейся мезоуровневой подсистемы в составе национального хозяйства страны" [185, с.12].
Поскольку необходимость и польза объединения и последующего развития потенциала участников корпорации в соответствии с целями всей системы очевидна, возникает вопрос - насколько потенциал отдельных элементов (участников группы) соответствует целям системы (корпорации)? То есть, способен ли данный потенциал элементов достичь целей, стоящих перед системой?
Применительно к отдельной корпоративной структуре, как самостоятельному субъекту хозяйствования, необходимо, таким образом, оценить, насколько хорошо потенциал этой группы, и особенно выбранная участниками форма объединения, обеспечивает или может обеспечить достижение различных целей, стоящих перед данной интегрированной структурой. В этом случае системой является сама интегративная форма организации бизнеса, а ее элементами — предприятия и организации, входящие в ее состав.
Можно предложить несколько возможных путей решения этой задачи. Первый - оптимизационная модель, позволяющая выбрать наилучший вариант достижения целей интегративной структуры потенциалом данной группы. Для такой модели выбор адекватной формы объединения был бы промежуточным этапом, но ответ, полученный с помощью такой модели, был бы наиболее точным.
Однако подобная модель потребовала бы, во-первых, четкого количественного определения целей создания и деятельности корпорации, что не всегда возможно и целесообразно. Во-вторых, математические оптимизационные модели зачастую не учитывают множества качественных факторов, которые оказывают большое, если не решающее влияние на способность потенциала достигнуть цели, решить поставленные перед ним задачи. Это обстоятельство представляется особенно важным, поскольку корпоративный потенциал имеет свою, особую специфику, определяемую отмеченной выше спецификой самих форм корпоративного бизнеса. И, кроме того, представляется, что подобная модель была бы очень сложной в формулировке, и, вероятно, в решении. Не исключено, что она, как многие экономико-математические модели, потребовала бы разработки специальных методов решения. Таким образом, результаты, полученные с помощью такой модели, по-видимому, не оправдали бы затрат по ее созданию.
Аналогичные рассуждения можно провести и в отношении второго вероятного варианта решения поставленной задачи - имитационной модели, которая описывала бы процесс достижения целей потенциалом корпоративного образования. Создание такой модели и проведение над ней экспериментов позволило бы выбрать в определенном смысле лучший способ достижения корпорацией ее целей, учитывая существующие и альтернативные способы объединения участников данной группы.
Однако, при создании модели такого сложного объекта, каким является интегрированная структура, трудно, как и в случае разработки оптимизационной модели, решить задачу отбора факторов, влияющих на функционирование потенциала группы. Поэтому представляется, что подобная имитационная модель, будучи, скорее всего, меньшим упрощением действительности, чем оптимизационная, все же отражала бы в недостаточной степени возможность достижения потенциалом корпорации ее целей, в том числе из-за невозможности учета качественных факторов.
Кроме того (и это, может быть, главное препятствие для создания такой модели), в модели такого рода может сформироваться слишком большое число возможных вариаций путей достижения данным потенциалом данной группы ее определенных целей и потому - невозможность сымитировать их все, или даже наиболее вероятную их часть (что обусловлено, в том числе, ограничениями, накладываемыми современной электронно-вычислительной техникой).
В связи с этим, для решения поставленной задачи необходимо разработать механизм оценки возможности достижения целей корпоративным потенциалом, минуя способы их достижения, то есть требуется некоторая вариация метода "черного ящика", где опускаются варианты достижения целей, а оценивается только, способен ли потенциал данной корпорации достигнуть ее конкретных целей. Графически этот процесс можно изобразить следующим образом (рисЛ7):
Для решения данной задачи предлагается использовать аппарат так называемых проблемно-ориентированных оценок (ПОО) корпоративного потенциала, базирующийся на широком применении методов экспертных процедур, что позволяет, кроме количественных, учитывать и качественные факторы, влияющие на его размеры.
Проблемно-ориентированные оценки потенциала позволяют получить ответ на вопрос "соответствует ли данная форма объединения данным целям?" Однако в случае отрицательного ответа с помощью этого метода трудно определить, какая же форма будет соответствовать данным целям, или получить варианты достижения желаемого соответствия. Несмотря на это, и учитывая упомянутую выше сложность и мультивариантность достижения корпоративной структурой ее целей, отрицательный ответ на данный вопрос также может рассматриваться как значительный результат расчетов. Тем более что использование ПОО позволяет получать ответы не просто "да/нет", а в виде баллов по некоторой шкале, то есть оценивать не только наличие или отсутствие соответствия формы корпорации ее целям, но и степень этого соответствия.
Финансово-хозяйственный механизм оценки результативности региональных интегративных структур
Реализация принципов системного и нормативного подходов к исследованию проблемы развития корпоративного процесса на региональном уровне включает, помимо оценки целесообразности создания различных форм ассоциированного предпринимательства в регионе, вопросы количественной оценки последствий их деятельности как для самих участников корпораций, так и для региональной экономики в целом.
В числе первой группы вопросов особое значение имеет разработка адекватного механизма распределения будущего дохода группы между участниками финансово-промышленного объединения, который должен базироваться, с одной стороны, на учете определяемых на этапе принятия решения о создании корпорации принципах участия в прибылях (например, отраженных в договоре о создании группы), с другой - на количественной и качественной оценке реального вклада каждого участника в конечные результаты деятельности интегративной структуры.
Разработка действенного механизма распределения консолидированного дохода между участниками финансово-промышленного объединения на сегодняшний день является весьма актуальной проблемой, поскольку данный механизм во многом определяет заинтересованность различных щ дприятий и финансовых структур в совместной деятельности, в частности, осуществляемой в форме корпоративного объединения их потенциалов.
Основные положения методики, определяющей принцип распределения прибыли между участниками интегративной структуры, во многом будут зависеть от принятого в корпорации подхода к решению этой проблемы. К таким подходам могут быть отнесены следующие: распределение прибыли в расчете на один рубль себестоимости конечной продукции, то сеть в соответствии с долей участия каждого партнера по группе в конечной себестоимости продукции; расчет долей в прибыли по величине паевых взносов (долей) в уставный капитал группы; распределение только части прибыли между участниками (например, если принята политика до 10% прибыли распределять между участниками группы, а остальную часть направлять на развитие производства корпорации).
В случае любого из перечисленных, или другого возможного подхода к распределению конечной прибыли между участниками объединения, необходимо обеспечивать определенные гарантии права собственности и сохранения рабочих мест работников-акционеров корпоративной структуры, заинтересовывать их в снижении издержек предприятий, объединенных в корпорацию. Для этого большая часть прироста прибыли корпорации должна распределяться между ее участниками, а не растворяться в общей массе балансовой прибыли.
Определяемое нормативными документами о создании группы участие членов корпоративной структуры в конечных результатах деятельности пропорционально их долевому участию в объединенном капитале корпорации может рассматриваться только как часть решения этого важного вопроса, связанного с оценкой эффективности использования потенциала каждого партнера по группе. Это объясняется тем обстоятельством, что такой подход (в зависимости от долевого участия в уставном капитале группы) не отражает в полной мере учета реального вклада каждого участника в достижение целей организации, отдачи от использования других составляющих его потенциала, помимо той, которая вошла составной частью в уставный капитал группы, то есть не ориентирован на стимулирование участников интегративного объединения в эффективном и комплексном использовании их собственного потенциала. Поэтому существует необходимость учета в методике распределения консолидированного дохода дополнительных, в том числе качественных факторов оценки вклада каждого участника.
В соответствии с этим, на первом этапе процедуры распределения консолидированного дохода интегративного объединения целесообразно определить, в какой пропорции он будет разделен между производственной и финансовой составляющими объединения, когда последнее представляет собой финансово-производственную корпорацию.
По всей видимости, данная пропорция во многом определяется размером участия финансовой составляющей группы в реализации целей интегративной структуры, а также конечным эффектом, полученным благодаря инвестированию производства со стороны финансового партнера по группе.
Поэтому предлагается пропорцию распределения дохода устанавливать как исходя из оценок количественного вклада каждого участника в результаты деятельности интегративной структуры, так и экспертным путем в зависимости от специфики и целевых установок самой финансово-промышленной структуры в целом, с одной стороны, и оценок потенциала каждого участника, - с другой. При этом согласование мнений экспертов может осуществляться при помощи известного метода согласования оценок.
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