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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческой организации"
Актуальность темы исследования. Требования, которые выставляет экономическая практика на основе динамично развивающихся хозяйственных отношений, требует от науки и теории такого же быстрого прогресса. В последние годы в системе финансово-экономического анализа деятельности коммерческих организаций все большее внимание уделяется вопросам анализа денежных потоков, оказывающих влияние на хозяйственные результаты их деятельности. Денежные потоки до недавнего времени представлялись абстрактным понятием, применяемым, в основном, при оценке инвестиционных портфелей методом доходного подхода. Однако, с развитием экономического анализа, данная категория все больше обретает практическое применение и требует более глубокого рассмотрения в научно-теоретическом аспекте. Необходимым условием проведения эффективного анализа денежных потоков коммерческой организации является создание и развитие, налаженной информационной системы, включающей в себя подсистемы бухгалтерского учета и экономического анализа.
Актуальность рассматриваемой темы заключается не только в выявлении необходимой информации для повседневного управления предприятием. Методически категория денежных потоков является элементом научного развития методологии бухгалтерского учета и экономического анализа в целях сближения отечественных стандартов с международными критериями, выраженными в МСФО. Именно поэтому качественное информационно-методическое обеспечение анализа денежных потоков способствует принятию рациональных управленческих решений как внутренними, так и внешними пользователями.
Нормативных документов, детально регламентирующих анализ и оценку денежных потоков коммерческой организации, не существует, что приводит к многообразию методик анализа, различиям в их информационном обеспечении. Поэтому весьма актуальными являются вопросы классификации научного инструментария, организационного и информационного обеспечения анализа денежных потоков, вопросы о границах и возможностях применения уже используемых методов и методик, разработки и внедрения новых моделей, методов и методик анализа денежных потоков хозяйствующих субъектов с учетом особенностей их функционирования.
Приведенные факты свидетельствуют об актуальности темы исследования.
Степень разработанности проблемы. В разработку теоретических и организационно-методических положений экономического анализа денежных потоков коммерческой организации значительный вклад внесли такие российские и зарубежные ученые, как И.Т. Балабанов, Ю. Бригхем, JI. Гапенски, Жд.К. Ван Хорн, К. Друри, О.В. Ефимова, В.В. Ковалев, М.Н. Крейнина, Е.С. Стоянова, В.Е. Хруцкий, К.В. Щиборщ и др. Большое влияние на становление и развитие теоретико-методологических и методических основ анализа денежных потоков оказали работы отечественных ученых, занимающихся вопросами бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита: М.И. Баканова, И.А. Бланка, В.В. Бочарова, J1.T. Гиляровской, Д.А. Ендовицкого, В.Б. Ивашкевича, Н.П. Кондракова, Н.П. Любушина, М.В. Мельник, O.A. Мироновой, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, Г.В. Савицкой, P.C. Сайфулина, H.H. Хахоновой, А.Д. Шеремета и др.
Потребность в проведении анализа денежных потоков коммерческих организаций вызвана необходимостью сохранения ликвидности и платежеспособности как самих организаций, так и их контрагентов. Поэтому при оценке разработанности данной проблемы необходимо принимать во внимание не только учебные, научно-методические работы, посвященные комплексному экономическому анализу, анализу денежных потоков коммерческих организаций в частности, но и работы по экономической теории, финансовому менеджменту, теории фирмы.
Однако многие вопросы, касающиеся понятийного аппарата, классификации научного инструментария анализа остаются до сих пор дискуссионными. Характеризуя степень научной разработанности проблемы исследования, следует отметить отсутствие комплексного подхода к развитию информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков, для целей коммерческих организаций.
Следует также отметить, что методики анализа денежных потоков, применяемые российскими коммерческими организациями, недостаточно проработаны теоретически и слабо используют математический аппарат, отсутствует достаточная практика прогнозирования потребности в денежных средствах на основе математических методов.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с одним из направлений научных исследований Воронежского государственного университета «Система учетно-финансового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов».
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является развитие теоретических и организационно-методических положений информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческой организации.
Исходя из цели исследования, в работе поставлены следующие задачи, определяющие структуру диссертации:
- уточнить сущность, понятийный аппарат и расширить классификацию денежных потоков хозяйствующего субъекта, отвечающую современному уровню развития экономического анализа;
- разработать концепцию комплексного экономического анализа денежных потоков организации;
- оценить имеющиеся подходы к формированию информационной базы анализа денежных потоков коммерческой организации и разработать предложения по ее развитию;
- выявить особенности формирования отчета о движении денежных средств как основного источника информации для анализа денежных потоков и обосновать рекомендации по расширению его аналитических возможностей;
- уточнить организационный механизм анализа денежных потоков хозяйствующего субъекта;
- разработать методику анализа построения бюджета денежных средств организации, направленную на оценку его эффективности для деятельности хозяйствующего субъекта;
- внести предложения по развитию методических подходов к проведению перспективного анализа денежных потоков коммерческой организации.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика -паспорта специальностей ВАК России.
Предметом исследования является совокупность теоретических и организационно-методических проблем в области экономического анализа денежных потоков организации.
Объектами исследования являются деятельность коммерческих организаций, в частности ЗАО «Орбита», на примере которого изучались особенности формирования внутренней и внешней отчетности и организации экономического анализа денежных потоков.
Теоретическая и методологическая основа. Теоретической основой диссертации является применение базовых методологических принципов экономического анализа, аудита, финансового менеджмента и теории фирмы. В процессе исследования использованы научные труды отечественных и зарубежных ученых, учебные пособия, монографии по бухгалтерскому учету, экономическому анализу, аудиту, финансовому менеджменту, теории фирмы, экономической теории, статьи из специализированных периодических изданий, материалы научно-практических конференций и семинаров, посвященные исследованию актуальных вопросов экономического анализа денежных потоков коммерческих организаций, а также нормативные документы, регламентирующие бухгалтерский учет и подготовку бухгалтерской отчетности хозяйствующих субъектов, нормативные документы, разъяснения Минфина РФ по вопросам бухгалтерского учета и анализа денежных потоков коммерческих организаций.
Методологической основой исследования является использование системного, комплексного, исторического и логического подходов. В процессе работы применялись такие общенаучные методы познания, как дедукция и индукция, анализ и синтез, формализация и моделирование и др.
Среди специальных методов экономического анализа были использованы сравнение, разработка системы показателей, построение аналитических таблиц, метод группировки и др.
Информационной базой исследования, помимо трудов отечественных и зарубежных ученых, послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, разработки Министерства финансов Российской Федерации, нормативные документы Банка России, материалы научных конференций, статистические данные, представленные в периодических изданиях, учетные регистры и отчетность ЗАО «Орбита», ФНПЦ-ЗАО «НПК(О) «Энергия».
Научная новизна исследования заключается в решении важных теоретических и организационно-методических проблем развития информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческих организаций, имеющих существенное значение для совершенствования теории и методики экономического анализа. В процессе диссертационного исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
- уточнена экономическая сущность и предложены новые классификационные признаки денежных потоков, позволяющие повысить достоверность и репрезентативность информационного обеспечения анализа денежных потоков;
- дополнена схема комплексного экономического анализа денежных потоков в части включения в нее блоков, связанных с расширением прогностических возможностей анализа на завершающем этапе;
- предложена дополнительная форма ежеквартальной бухгалтерской отчетности в виде справки, раскрывающей информацию о движении денежных средств с указанием осуществленных денежных потоков по текущим операциям, позволяющая более оперативно проводить анализ денежных потоков организации заинтересованными внешними пользователями;
- обоснована схема мониторинга результативности системы информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков, способствующая повышению возможностей проводимого анализа;
- построена модель сетевого графика, позволяющая оптимизировать процедуру проведения анализа денежных потоков и последующего построения бюджета денежных средств, способствующая более эффективному распределению усилий, направленных на проведение анализа;
- разработана методика оценки эффективности построения бюджета денежных средств организации, включающая проверку существующей в коммерческой организации модели построения бюджета денежных средств, отличающаяся от существующих многоступенчатостью и применением эконометрических моделей;
- предложена методика определения размера резерва денежных средств в коммерческой организации, позволяющая прогнозировать эффективный уровень данного резерва для хозяйствующего субъекта.
Практическая значимость исследования состоит в совершенствовании информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков в коммерческой организации. Использование основных положений работы коммерческими организациями в процессе проведения анализа денежных потоков может способствовать:
- построению системы внутреннего мониторинга качества информационной базы, используемой при анализе денежных потоков коммерческой организации;
- эффективному распределению сил персонала, занимающегося анализом денежных потоков и последующей разработкой бюджета денежных средств хозяйствующего субъекта;
- проверке эффективности действия, а также оптимизации использующейся модели построения бюджета денежных средств в коммерческой организации или разработке такой модели «с нуля»;
- определению эффективного резерва денежных средств для деятельности хозяйствующего субъекта, что особенно актуально в рамках проходящего сейчас мирового финансового кризиса;
- укреплению устойчивого финансового положения коммерческой организации в связи с имеющейся возможностью прогнозирования поведения денежных потоков на основе их анализа.
Отдельные разработки могут быть использованы при чтении учебных курсов по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.
Отдельные методические разработки по проведению анализа денежных потоков были внедрены в практическую деятельность ЗАО «Орбита». Предложенная методика определения эффективного размера резерва денежных средств в коммерческой организации используется в практической деятельности ФНПЦ-ЗАО «НПК(О) «Энергия».
Отдельные теоретические и методические положения используются в учебном процессе экономического факультета ВГУ при преподавании курсов
Анализ финансовой отчетности», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Финансовый менеджмент».
Публикация результатов исследования. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли свое отражение в 13 публикациях автора общим объемом 3,8 печатных листов. Из них 3 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и 3 приложений. Работа содержит 9 рисунков, 13 таблиц и 20 формул. Библиографический список включает 150 наименований. Объем диссертационной работы составляет 160 страниц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сугуняев, Алексей Александрович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертации были исследованы актуальные проблемы информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческой организации. Неразработанность ряда теоретических и организационно-методических положений предмета исследования и высокая практическая значимость эффективного решения прикладных задач, связанных с анализом денежных потоков хозяйствующего субъекта, предопределили цель, задачи, структуру и содержание диссертационной работы и способствовали получению ряда результатов, обладающих научной новизной и практической значимостью.
Прежде всего, в работе было выполнено исследование теоретических положений информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческой организации, в рамках которого было проведено исследование экономической сущности денежных потоков хозяйствующего субъекта, что позволило подготовить определения понятия «денежные потоки», их классификацию, разработанную различными исследователями, а также дополнить существующие определения и группировки авторскими положениями.
В ходе проведенного исследования также систематизированы признаки классификации денежных потоков, предложены новые классификационные признаки, позволяющие расширить данную классификацию для целей повышения информативности и достоверности, как внешней, так и внутренней отчетности при раскрытии информации о движении денежных потоков.
Предложены следующие классификационные признаки:
- по форме ликвидности составляющих денежного потока;
- по прогнозируемости для целей экономического анализа деятельности коммерческой организации.
Отдельное внимание в работе было уделено систематизации мнений различных авторов по вопросам цели и задач проведения анализа денежных потоков. Были выделены и наглядно представлены три основных направления и их основные особенности в вопросе определения цели анализа денежных потоков. Отмечен подход Л.Т. Гиляровской и Д.А. Ендовицкого, как наиболее полно соответствующий целям проводимого исследования. Дано авторское видение цели анализа денежных потоков, главное отличие которого в увязке итогов анализа денежных потоков с общим финансово-экономическим состоянием предприятия. Кроме того, выделены основные задачи, показатели и объекты анализа денежных потоков.
В следующем разделе рассмотрен инструментарий комплексного экономического анализа денежных потоков, наиболее полно сформированный у И.А. Бланка. При этом подробно рассмотрен коэффициентный анализ денежных средств, в ходе которого проведено сравнение групп коэффициентов, рекомендуемых различными авторами, и выбраны наиболее эффективные из них.
Логическим продолжением реализации авторской точки зрения стала сравнительная характеристика концепций комплексного экономического анализа денежных потоков различных авторов, в ходе которой установлено, что наиболее полной из существующих является концепция И.А. Бланка. При этом отмечено, что недостатком данной концепции является отсутствие перспективного анализа денежных потоков организации. В результате этого диссертантом была предложена уточненная блок-схема комплексного экономического анализа денежных потоков, основанная на исследованиях И.А. Бланка, в которой представлены 2 новых блока «Перспективный анализ денежных потоков организации» и «Сравнительный анализ прогнозных и фактических величин денежных потоков».
В ходе проведенного исследования определены основные источники информации, необходимой для анализа денежных потоков предприятия. Сформулированы основные направления использования информационной базы анализа. Подробно освещены особенности формирования информационной базы прямого и косвенного методов анализа денежных потоков, при этом особое внимание уделено недостаткам информационной базы, снижающим ценность проводимого анализа денежных потоков.
Кроме того, диссертантом отмечено, что преимуществом показателей годовой бухгалтерской отчетности является их унифицированность, так как они формируются на общепринятых стандартизированных принципах. Ориентация на такую информацию позволяет разработать унифицированное методическое обеспечение анализа денежных потоков предприятия, которое может применяться на разных предприятиях и при внутреннем, и при внешнем анализе.
Также в исследовании рассмотрены особенности формирования «Отчета о движении денежных средств», при этом проведено сравнение особенностей составления данного отчета в связи с введением ново Приказа Минфина РФ. Подробно проанализирован новый ПБУ 23/11 «Отчет о движении денежных средств», отмечены новшества, вводимые указанным документом в учетную практику российских организаций. При этом отмечено, что введение новых правил заполнения и обновленной формы «Отчета о движении денежных средств» вместе с новым ПБУ оставило без внимания отсутствие квартальных данных по движению денежных потоков, что делает их внешний анализ крайне затруднительным. Вследствие этого диссертантом предложена форма квартальной отчетности в виде Справки о движении денежных средств оттекущих операций.
В ходе рассмотрения бюджета денежных средств как основной информационной базы для анализа денежных потоков, диссертантом были проанализированы различные авторские определения бюджета денежных средств. Определены ключевые различия в целях построения бюджета денежных средств и отчета о движении денежных средств. Определены задачи и принципы формирования бюджета денежных средств организации.
Кроме того, в диссертационном исследовании разработана схема мониторинга результативности системы информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков, которая позволяет повысить прогностические возможности проводимого перспективного анализа. Реализация данного мониторинга позволит повысить «эффект обратной связи» для системы перспективного анализа денежных потоков, необходимость которого отмечена еще в ходе построения уточненной блок-схемы комплексного экономического анализа денежных потоков.
В ходе оценки методик построения бюджета денежных средств рассмотрены методики составления БДС, предлагаемые различными авторами, особое внимание уделено составлению бюджета денежных средств. В частности представлена заявочно-договорная методика построения бюджета денежных средств, предложенная и обоснованная К.А. Казанцевым. В ходе написания работы диссертантом была разработана модель сетевого графика, позволяющая оптимизировать процедуру проведения анализа денежных потоков и последующего построения бюджета денежных средств.
Кроме того, диссертантом предложены две методики, позволяющие оценить и повысить эффективность перспективного анализа денежных потоков коммерческой организации. Суть первой методики состоит в оценке эффективности построения бюджета денежных средств организации, в рамках которой осуществляется оценка адекватности существующей модели построения бюджета денежных средств коммерческой организации. Использование второй методики позволяет определить эффективный размер резерва денежных средств в коммерческой организации. Обе методики были оформлены в виде приложений
Также в ходе проведенного исследования диссертантом выделены основные цели оптимизации денежных потоков организации. Подробно рассмотрен характер влияния факторов, используемых в процессе оптимизации денежных потоков организации. Помимо этого рассмотрены методы оптимизации денежных потоков в коммерческой организации.
Таким образом, в результате проведенного диссертационного исследования были поставлены и решены отдельные теоретические и прикладные задачи, направленные на развитие теории, методики, организации развития информационно-методического обеспечения анализа денежных потоков коммерческой организации. Выполнение поставленных задач способствует, с одной стороны, развитиювнутриорганизационных систем анализа денежных потоков, а с другой стороны - реализует возможности внешних пользователей по контролю денежных потоков организации.
Обобщая вышеизложенное, полагаем, что результаты диссертационной работы могут быть использованы при обосновании управленческих решений коммерческими организациями в бизнес-процессах по управлению денежными потоками, а также при обосновании хозяйствующим субъектом управленческих решений о возможности и целесообразности построения эффективной системы бюджетирования денежных потоков.
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