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Введение к работе
Актуальность исследования конкурентных преимущееїв реї иона и отдельных отраслей определяется необходимостью использования новых подходов в выборе направлений развития экономики региона. В современных условиях при осуществлении капиталовложений перед любым инвестором стоит задача выбора наиболее перспективных направлений с точки зрения долгосрочной конкурентоспособное ти создаваемых производств. Долгосрочную оценку' перспектив сфер деятельности эффективно можно осуществить на основе изучения конкурентных преимуществ региона и отдельных отраслей.
В основе концепции конкурентных преимуществ региона лежит теория конкуренции, сравнительных преимуществ, стратегического развития организаций, теория и методология общественного воспроизводства и ее региональный аспект. Она основывается на трудах Абалкина Л.И.. Ансофэ И.. Бандмана М К , Гранберга А.Г., Портера М.. Шнипера Р.И., Ясина Е.Г. Различные аспекты конкурентных преимуществ, регионального и отраслевого развития затрагиваются в работах Антонова Г.Д.. Вирулы М.А., Кислюка М.Б.. Когдера Ф.. Кра-сильникова Б.В.. Лаврова A.M., Сараєва В.Н., Селиверстова В.Е., Сурнина B.C., Трушиной Г.С, Унтуры Г.А., Яновского А.Б.
В современной экономической науке получила распространение оценка региональных преимуществ с точки зрения благоприятности инвестиционного климата. При таком подходе используются методы, позволяющие оценить рис-ковость вложений в регион, наличие ресурсов, развитость рынков и т.д. Оценивается привлекательность региона в целом, без рассмотрения специфики отдельных отраслей.
Другой подход — сравнение уровня экономического развития регионов для принятия решений при проведении государственной региональной полигики. Основная цель — выявление диспропорций в процессах социально-экономического развития регионов и выработка рекомендаций для разработки целевых программ развития. Концепция комплексного развития территорий
op-"-—-шуется на государственную политику и не ставит перед собой задачи выработки рекомендаций для микроэкономических субъектов.
Конкурентоспособность как свойство товара, предприятия, производства, технологии и др. категорий микроэкономики рассматривается с совершенно другой стороны по сравнению с концепциями региональной экономики. Влияние региональных условий учитывается как один из элементов внешней среды. при этом считается, что микроэкономический субъект практически не имеет возможности влиять на условия внешней среды.
Несмотря на большое количество публикаций, связанных с исследованием различных аспектов конкурентных преимуществ, недостаточно рабо і, посвященных влиянию региональных особенностей на конкурентные преимущества отдельных сфер деятельности и на перспективы становления конкурси і оспо-собных производств в регионе.
Изучение региональных конкурентных условий является актуальной научной задачей, поскольку позволит прогнозировать долгосрочную перспективность развития отраслей, отдельных сфер хозяйственной деятельности и инвестиционных проектов при разработке государственных и корпоративных инвестиционных программ.
Цель работы — исследование конкурентных преимуществ региона и разработка методов их анализа для определения наиболее перспективных направлений долгосрочных инвестиционных вложений. Достижение этой цели предполагает:
-анализ основных подходов к оценке региональных условий экономического
развития; -исследование взаимодействия процесса реструктуризации угольной отрасли
с региональными социально-экономическими условиями; -разработку методологических основ анализа конкурентных условий развития региона:
an;i nt'. условий, определяющих конкурентные преимущества Кузбасса;
оценку условий социально-экономического развития Кузбасса в сравнении с сибирскими регионами;
-оценка долгосрочных перспектив развития основных отраслей Кузбасса; -выявление сфер деятельности, имеющих наибольшие конкурентные преимущества в Кузбассе; -исследование возможностей воздействия на конкурентные условия развития региона. Идея работы заключается в прогнозировании долгосрочных перспектив конкурентоспособности микроэкономических субъектов посредством анализа региональных условий.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является региональная социально-экономическая система как совокупность региональных и микроэкономических элементов. Предметом исследования в данной работе являются конкурентные условия развития отраслей в регионе.
Методологические и теоретические основы исследования. В работе использованы принципы системного и ситуационного подхода, методы стратегического анализа, статистические методы обработки информации. Теоретиче-1 ской основой стали подходы теории международной и межрегиональной конкуренции, в частности, выделение детерминант конкурентных преимуществ. Методологическим принципом при изучении региональных условий стал системный подход, связанный с всесторонним рассмотрением объекта исследова-1 ния и его элементов.
При проведении исследования учитывались современная законодательная
- база Российской Федерации, при рассмотрении отдельных отраслей народного
хозяйства принимались во внимание государственные стратегии отраслевого
j рачммиїя, целевые государственные программы, в особенности связанные с
развитием угольной промышленности.
Основные научные положения диссертации:
1. Конку рентные преимущества региона определяют долгосрочные пер
спективы становления конкурентоспособных сфер деятельности в большей сте
пени, чем макроэкономические условия,
2. Конкурентные преимущества региона формируются тремя детерминан
тами (группами условий):
факторные условия;
условия взаимодействия отраслей:
социально-экономические и политические условия.
3.Предложенный метод выявления конкурентных преимуществ, сочетающий принципы макро- и микроэкономического анализа, позволяет определить наличие долгосрочных перспектив развития в регионе конкретной сферы хозяйственной деятельности.
Научная новизна работы заключена в следующих резульгаїах:
-предложена концепция региональных конкурентных преимуществ, отличающаяся от существующих теорий выделением трех детерминант, определяющих конкурентные преимущества региона:
-разработана модель взаимодействия внешней и внутренней среды организации при формировании ее конкурентных преимуществ, с учетом региональных условий;
-разработан метод выявления конкурентных преимуществ региона, сочетающий в себе подходы региональных концепций и методы страіеі ического менеджмента:
-разработана методика оценки перспектив становления конкурентоспособной отрасли в регионе:
-проведен сравнительный анализ сфер деятельности с точки зрения долго-сро""^й перспективности становления конкурентоспособной отрасли.
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Научная и практическая значимость работы.
Научные результаты, работы способствуют более глубокому пониманию проблемы влияния регаоналинък условий на развитие отделыыхсфер хозяйственной деятельности.
Практическое значение состоит в возможностях использования предложен нт,~~ положений при разработке целевых региональных и федеральных программ -і жития территорий и отраслей, выработке стратегий развития компаний, анализа перспективности долгосрочных инвестиционных вложений.
Предложения использованы при корректировке "Программы реструктуризации угольной промышленности Кузбасса", при разработке "Программы социально-экономического развития города Анжеро-Судженска". "Методики анализа бизнес-планов и оценки привлекательности проектов для инвестирования".
Материалы диссертационного исследования используются при чтении спецкурсов "Стратегический менеджмент" и "Современные проблемы развития предприятий" студентам экономического факультета КузГТУ.
Апробация работы. Основные результаты докладывались на заседании кафедры "Экономика и организация горной промышленности" КузГТУ, кафедры "Маркетинг" КемГУ, на международной научно-практической конференции "Природные и интеллектуальные ресурсы Сибири".
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 188 страницах, содержит 30 таблиц. 16 рисунков, список литературы из Ы9 наименований, 3 приложения.
Публикации. По теме диссертации опубликованы 7 публикаций, в том числе 2 монографии (в соавторстве). Общий объем 20.9 печ. листа.
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Инвестиционный климат - форма восприятия региональных конкурентных преимуществ инвестором
В современной практике на инвестора значительное влияние на принятие решения об инвестировании проекта оказывает инвестиционный климат региона размещения инвестиций. Это понятие вошло в региональную экономику, инвестиционную практику и используется достаточно широко. Инвестиционный климат является более широкой и, одновременно, более поверхностной характеристикой региона, по сравнению с конкурентными преимуществами. Необходимо определиться с различиями понятий: конкурентные преимущества и инвестиционный климат региона.
Региональный инвестиционный климат представляет собой систему социально-экономических отношений, формирующихся под воздействием широкого круга взаимосвязанных процессов на макро-, микро- и собственно региональном уровнях управления и создающих предпосылки для появления устойчивых инвестиционных мотиваций [78]. Таким образом основной критерий отнесения какой-либо характеристики региона к инвестиционному климату, это ее влияние на появление инвестиционных мотиваций.
Имеется два основных отличия концепций инвестиционного климата от конкурентных преимуществ: 1) период прогноза привлекательности сфер деятельности, 2) конечный объект оценки.
Инвестиционный климат как правило характеризует текущее состояние региона, учитывая динамику показателей за предыдущий период. І Ірогнозиро-вание развития событий не входит в задачи анализа инвестиционного климата.
С точки зрения объекта оценки инвестиционный климат характеризует привлекательность для инвестора региона в целом, общие условия для бизнеса. По степени благоприятности инвестиционного климата можно ранжировать оегионы, определять более и менее привлекательные для бизнеса.
Анализ конкурентных преимуществ региона является более специфичным и глубоким. Большое внимание уделяется долговременным факторам, носящим стабильный характер и меньше подверженным внезапным воздействиям. Развитие конкурентных преимуществ можно прогнозировать на долгосрочную перспективу и на их основе прогнозировать перспективу отраслей. В отличии от инвестиционного климата объектом анализа конкурентных преимуществ являются не факторы развития бизнеса в целом, а условия работы отдельных отраслей. Анализ конкурентных преимуществ выделяет сферы деятельности, которые могут быть более или менее перспективны в данном регионе, но не дает однозначной оценки региону в целом. В любом регионе условия благоприятны для одних групп отраслей, и неблагоприятны для других, и задача анализа конкурентных преимуществ выявить эти группы и определить детерминанты их конкурентных преимуществ.
В основе региональных конкурентных преимуществ и инвестиционного климата лежат схожие факторы, характеризующие регион с разных сторон. Как правило, реального инвестора, прежде всего, интересует инвестиционный климат. Конкурентные преимущества не всегда можно быстро и точно оценить, т.к. это требует глубокого анализа всего комплекса внутриотраслевых и межотраслевых экономических отношений. Поэтому часто после оценки инвестиционного климата начинается предпроектное изучение конкретных инвестиций, при этом не использ тотся возможности стратегического анализа перспективности проекта.
Оценка инвестиционного климата должна предшествовать выявлению конкурентных преимуществ региона. Инвестиционный климат можно рассматривать как систему следующих групп факторов (рис.1.1 ): - географические условия; - потенциал развития региона; - развитость экономической инфраструктуры; - социальные и экологические УСЛОВИЯ. - экономическая политика органов власти: Среди географических условий, влияющих на инвестиционный климат региона, можно выделить: географическое положение, климатические условия, пограничность с другими регионами, рекреационные ресурсы области. Прежде всего геогоафическое положение опоеделяет удаленность от ко\тшых оынков. основных транспортных артерий, глобальных центров деловой активности, расстояние до морских и речных портов. Климатические условия определяют привлекательность региона для проживания людей, уровень увеличения затрат на строительство и эксплуатацию зданий для теплового режима характерного для данной территории, сезонность строительных, монтажных и других видов работ. Рекреационные ресурсы определяют возможности развития в регионе индустрии отдыха и туризма.
Территория области - 95,5% тыс. кв. км. что составляет 40 территории Западной Сибири и 0.56% территории России. Общая протяженность области с севера на юг около 500 км, с запада на восток - 300 км.
В состав области входит 17 районов. Административным центром области является город Кемерово. Область расположена на юго-востоке Западной Сибири и находится почти на равном расстоянии от западных и восточных границ Российской Федерации {40}.
Административные границы Кемеровской области сухопутны. На севере она граничит с Томской областью, на востоке с Красноярским краем и республикой Хакасия. На юге область примыкает к территории республики Горный Алтай и Алтайского края, на северо-западе граничит с Новосибирской областью.
Потенциал развития региона определяется природными ресурсами (минеральными, энергетическими, лесными и др.) и накопленным производственным и интеллектуальным богатством. Помимо этого в качестве важнейшей характеристики потенциала развитие необходимо учитывать деловую актив ность, под которой понимается динамика инвестиций и притока капитала в об ласть в последние годы.
В 1996 г. на развитие экономики и социальной сферы области использовано 9 трлн. руб. инвестиций (включая экспертную оценку объемов по малым и совместным предприятиям), из них почти три четверти направлены на строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение объектов производственной сферы. По сравнению с 1995 г. объем инвестиций в области сократился на 28о (в 1995 г. по сравнению с 1994 г. снижение составляло 10%). Уменьшение объемов инвестиций по сравнению с 1995 г. ха-рактерно для всех городов и районов области, кроме Мариинска. Ижморского и Яйского районов. Показатели динамики инвестиций очень хорошо иллюстрируют изменение инвестиционного климата в регионе в последние годы. Значительный спад даже по сравнению с не самым благополучным 1995 годом говорит о явном ухудшении положения дел в инвестиционной сфере области.
В технологической структуре объема инвестиций почти две трети (65%) занимают строительно-монтажные работы. 28о - оборудование, инструмент, инвентарь (для справки: в 1990 г. было 45% и 42% соответственно). На сооружение объектов производственного назначения направлено 6.6 трлн. рублей, что составило 74% к уровню 1995 г. Технологическая структура инвестиций также ухудшилась. Увеличивается доля пассивной части основных фондов, что должно привести к снижению общей эффективности капиталовложений.
Реструктуризация угольной отрасли Кузбасса - как фактор реформирования экономики региона
Проблема изучения конкурентных преимуществ Кузбасса на начальном этапе исследования была поднята в связи с разработкой программы реструктуризации угольной промышленности. Основной целью был учет специфики конкурентных преимуществ при разработке программы.
Программа направлена на эффективное решение проблем, связанных с реструктуризацией угольной отрасли, и на смягчение социальных последствий для населения угледобывающих районов Кемеровской области. В апреле 1993 г. была создана компания "Росуголь". При участии Минтопэнерго в кратчайшие сроки были разработаны и утверждены Правительством "Основные направления реструктуризации угольной промышленности России. Разработка Программы началась в соответствии с поручением Председателя Правительства РФ В.С.Черномырдина от 28 июля 1995 г. № ВЧ-ІЇІ1-23! 39 и Протоколом Межведомственной комиссии по социально-экономическим проблемам развития угледобывающих регионов от 21 октября 1995 г. № 12. При разработке Программы были учтены положения "Энергетической стратегии России", одобренные Комиссией правительства РФ по оперативным вопросам 07.12.94 г., "Основные направления реструктуризации угольной промышленности России", утвержденные Правительством РФ (Протокол № АЧ-П29-1114-55 от 12 июля 1995 г.). мероприятия Федеральной Программы "Топливо и энергия", подпрограмма "Уголь России", требования Постановления правительства РФ от 26 июня 1995 г. № 594 и соответств\тощих рекомендаций Минэкономики РФ. Программа не является документом с конкретным юридическим статусом, обязательным к исполнению. Скорее представляет собой изложение политики развития угольной промышленности Кузбасса, выработанной совместно Правительством Российской Федерации. ОАО "Росуголь", угольными компаниями. Адмиписірацией области, территорий. Один из основных принципов Программы - возможность ее корректировки в процессе осуществления в соответствии с реальным ходом развития событий. В качестве главной цели реструктуризации отрасли "Основными направлениями..." определено создание конкурентоспособных высокоэффективных предприятий, обеспечивающих удовлетворение спроса на угольную продукцию при снижении финансовой нагрузки на бюджет России, повышения уровня жизни и социальной защищенности шахтеров путем консолидации усилий, предпринимаемых в этом направлении Правительс і вом. администрациями регионов, руководством угольной отрасли, предприятиями и профсоюзами.
Основными направлениями реструктуризации угольной отрасли являются: 1.Закрытие бесперспективных и высокоубыточных шахт и разрезов. 2.Техническое перевооружение и реконструкция стабильных и перспективных угледобывающих предприятий. 3.Строительство шахт и разрезов нового технического уровня. 4.Освоение перспективных угольных районов. 5.Развитие производств по переработке угля. 6.Совершенствование структуры управления угольной отраслью. 7.Передача объектов социальной, культурной, бытовой сферы на баланс местных органов власти. 8.Создание новых рабочих мест для высвобождаемых работников угольных предприятий. 9.Развитие финансово-инвестиционной инфраструктуры угольной промышленности. При разработке идеологии программы указывалось внимание на комплексный характер всех предусмотренных мероприятий. Осуществление каждого из направлений должно преследовать общую стратегическую цель. Особенностью Программы является совмещение по времени процесса ее разработки с реальным развитием программируемых мероприятий и процессов. Это треб\ет постоянной корректировки позиций сторон, заинтересованных в осуществлении Программы. На первом этапе разработки и осуществления программы стояла задача оценить ресурсный и производственный потенциал предприятий отрасли. При оценке ресурсного потенциала необходимо было выделить из всех промышленных запасов те. которые соответствуют по своим качественным характеристикам и условиям залегания мировым и отработка которых возможна с использованием высокопроизводительной техники. После инвентаризации запасов, проведенной в 1995 году выяснилось, что лишь 48 % промышленных запасов угля в Кузбассе соответствуют предъявленным требованиям. После этого были пересмотрены перспективные планы горных работ с целью выведения из планов разработки неэффективных запасов. В качестве одной из основных задач на начальном этапе осуществления реструктуризации стояла необходимость определить предприятия, которые необходимо закрывать. Было принято распределить все предприятия на 3 группы: перспективные, стабильные и неперспективные. Предполагалось, что на базе перспективных и части стабильных предприятий будут созданы эффективные угольные компании, объединившие предприятия добычи, переработки, сбыта угля, занимающиеся строительством новых предприятий и участвующие в работе финансовых структур. Неперспективные предприятия предполагалось выделить из состава угольных компаний и вести планомерную работу по их ликвидации. Что касается разделения предприятий на 3 группы, то это было проведено достаточно быстро.
В 1995 году были сформированы следующие группы: Группа I - перспективные (приоритетные) предприятия, к которым отнесены 25 действующих шахт и 7 разрезов, обеспечивших около 50 % добычи утля в Кузбассе. К ним отнесены шахты и разрезы, работающие на месторождениях с благоприятными горно-геологическими условиями, которые необходимо инвестировать с целью роста добычи угля и улучшения технико экономических показателей. Группа II - стабильные, средние по уровню издержек произволе і ва предприятия, к которым отнесены 25 действующих шахт и 15 разрезов. Достигнутый уровень добычи предприятий этой группы составлял около 40 % от всей добычи Кузбасса. Группа III - неперспективные предприятия, к которым отнесены 26 шахт добывающих около 10 о угля в Кузбассе. Отнесение предприятия к той или иной группе нередко было спорным. Основные критерии - себестоимость добычи, безопасность работ, наличие запасов. В последствии состав групп часто менялся, это вызывалось, как правило, резким ухудшением технико-экономических показателей шахт, связанных с авариями, пожарами или длительными простоями из-за забастовок.
Анализ детерминант конкурентных преимуществ Кузбасса
В целом можно сказать, что этот кластер ("материалы и металлы ) заметно увеличил свою долю в экспорте области за 1994 год. однако уменьшилось число экспортируемых продуктов, представленных этим кластером. В частности, в 1994 ГОДУ не было экспорта стальных труб, стальной проволоки. Но эти составляющие не имели заметной доли в экспорте. Значительно возрос экспорт проката - в 40 раз по сравнению с 1992 годом: алюминия - в 2.5 раза: ферросплавы ранее вообще не экспортировались, а в 1994 году было экспортировано 220 тыс. тонн, что составило 19.6 % всего экспорта ферросплавов из России. Такой рост по нескольким товарным группам кластера связан со значительным падением платежеспособного спроса традиционных потребителей В течении 1996-1997 гг. конкурсніные преимущества ною кластера были в значительной степени утрачены. Этому есть как объективные причины (общеэкономическая ситуация в стране, состояние мирового рынка черных и цветных металлов, рост затрат на транспортировку, энергоносители, сырье. старение фондов и т. д.). так и причины, вызванные внутренними проблемами предприятий черной металлургии и обстановки сложившейся вокруг них. В настоящее время в экспорте Кузбасса преобладают отрасли с небольшой долей вторичной обработки в стоимости.
Экспорт этих отраслей зависит от многих факторов, которые экспортер не в состоянии контролировать. Это в первую очередь таможенные пошлины, курс национальной валюш. транспортные тарифы. Колебание любого из этих показателей может значительно снизить конкурентоспособность и саму возможность экспорта товара. Конкурентные преимущества в таких отраслях не всегда могут обеспечить стабильный экспорт. В конце 80-х - начале 90-х годов тенденцией мирового развития металлургии стала реструктуризация с целью производить больше высокотехнологичной продукции, в частности, листового проката со специальными покрытиями. Это значительно увеличивает стоимость продукции и снижаеч удельную долю затрат на сырье, транспортировку и другие расходы, на которых производитель не имеет собственной прибыли. Следующим по величине является кластеры "уголь" и "химикаты". Эти кластеры представлены следующими товарными группами: уголь, доля в экспорте России - 47,6о синтетические смолы и пластмассы - 16.4 о азотные удобрения - 10,1 о аммиак синтетический - 2.70. Экспорт угля в 1994 году составил 8.3 млн. тонн, что меньше уровня 1992 года на 2.3 млн. тонн.
Экспортные поставки угля в значительной степени зависят от транспоршых тарифов на его перевозку. В целом в последние годы нет объективных условий для роста экспорта ггля из Кузбасса, но ют уровень. который имеется, будет сохранен. В 1994 году значительно возрос экспорт из Кузбасса синтетических смол и пластмасс. Доля в этой отрасли по российскому экспорту достигла 16.4 о. Было экспортировано 34.2 тыс. тонн синтетических смол и пластмасс, что в 4.2 раза больше уровня 1992 года.
Это. как и в случае с продукцией металлургической промышленности, в первую очередь связано со снижением спроса на внутрироссийском рынке. Доля азотных удобрений из Кузбасса в российском экспорте составила 10.1 о при абсолютном росте по сравнению с 1992 годом в 1,5 раза. Экспорт синтетического аммиака составляет значительно меньший объ ем, чем смолы и удобрения, поскольку он используется в основном для после дующего производства азотных удобрений. Это говорит о том. что производст во аммиака мало зависит от зарубежных потреби гелей, следовательно, его экс I порт является неосновным путем сбыта. Наличие значительного внутреннего спроса является заметным конкурентным преимуществом. Но внутренний спрос значительно упал за последние годы, как и в других отраслях. В итоге было снижено и производство аммиака, и его экспорт (соответственно в 1.7 раза и в 8,3 раза). Особенно пострадал экспорт. Тем не менее доля Кузбасса в российском экспорте составила 2.7
Методика оценки перспектив становления конкурентоспособной отрасли в регионе
Велущими направлениями специализации предприятий машитюс-роения являются производство горно-шахтного и горнорудного оборудования и электротехническое направление.
Горное машиностроение имеет явные конкурентные преимущества. Продукция этих производств будет пользоваться весі да большим спросом в Кузбассе. До 90-х .голов предприятия горного машиностроения выпускали в основном простые виды продукции: вагонетки, лебедки, скребковые конвейеры. запчасти и т.д. Сложное оборудование для угольной отрасли завози юсь с Урала. Украины, Оно было, как правило, невысокого качесіва. С распадом ("ССР были утеряны и эти связи. На кузбасский рынок проникли фирмы из других стран, особенно из Германии и Полыни (очистные комплексы и дрд. Их оборудование хотя и высокого качесіва. но очень дорогое, в связи с чем моту воз-никнлть проблемы с ремонтно-техническим обслуживанием. В такой ситуации в области начало развиваться собственное производство современного, высокотехнологичного оборудования. Основной производственной базой стал конверсионный Юргинекий машиностроительный завод. Это предприятие с мощным произволе і венным и научно-техническим потенциалом на сегодняшний день выпускает гидравлические крепи, очистные комбайны, очистные комплексы, шахтные конвейеры Ті другую продукцию. Ассортимент выпускаемого оборудования расширяемся. Пои этом в производственную кооперацию вовлекаются многие друї и.с предприятия Кемеровской области и соседних областей. Выпускаемая продукция соответствует по своим показателям зарубежным образцам. На сеншчя основной причиной, сдерживающей устойчивый рост этого направления, яв.ыелся нестабильное финансирование, нехватка средств у предприятий из-за неплатежей.
Оборудование для горной промышленности производит ряд других крупных заводов, расположенных в разных городах области. Целесообразно становление в обласні крмнїоїо комплекса по произволе І ну. ремонту, сервисном)" об слмкиванию оборудования и агрегатов для очисшых. подготовительных, inax-тостроительных работ, обогащения полезных ископаемых. Продукция будет обеспечивать не только потребности области, но и продаваться в другие регионы России. Предпочтение необходимо отдавать сложному оборудованию, соответствующему международному уровню. Сейчас, помимо очистных комплексов и их элементов, в области производится шахтная аппаратура автоматизации. буровые установки, буровой инструмент, средства шахтного освещения, вагонетки, лебедки, конвейеры, перегружатели, дробилки, шахтные подьечннкн и т.д. Кроме того, выпускается продукция, непосредственно не относящаяся к ГОРНОМУ машиностроению, но являющаяся родственной к поддерживающим отраслям. К ним можно отнести производство геологоразведочного оборудования (самоходные бурильные установки), взрывобезопасные элекі ролииtuiели (для шахтного оборудования), аккумуляторы, аппаратуру постоянного тока. НИЗКОВОЛЬТНУЮ аппаратуру. Таким образом с горным машиноетпоением sec-no связано второе направление специализации машиностроения - з-лекгротехнпче-ское.
Особенности добывающих отраслей. Уникальность сырьевых ресурсов Кузбасса заключена в концентрации на дос шом географическом пространстве богатых месторождений и. одновременно, высокая степень промышленного, инфраструктурного и социального освоения згой территории, зго дает области преимущества в добывающих отраслях
В мировой практике изкесшы два варианта использования бопиых минерально-сырьевых ресурсов. Первый вариант нредусмашиваеі ііреимлшесі-веннос оазвитие горнодобывающих отраслей с вывозом добываемого сырья за пределы региона. Это характерно для развивающихся стран. Именно этот вариант сложился в Сибири. Сырье вывозилось в европейскую часть СССР. Второй вариант - ориентация на глубокую переработку минерального сырья. Он нашел распространение в ра липых странах, обладающих гначтпельпыми ми нерально-еырьевыми ресурсами (Австралия. Кап ада. США и др.)
Как правило, второй вариант развишя вьпекае» из первою. По до возможно в случае чрезвычайно высокой рентабельности добывающих отраслей, когда прибыль инвестируется в развитие обрабатывающей промышленности. В настоящее время для осуществления этого перехода необходимо активное участие государства. Если целенаправленно не стремиться к развитию регионов. ориентация на вывоз сырья ведет к деиндустриализации реї иона и неизбежно наступит момент, когда вывоз сырья стансі невыгодным и регион окажется в тупике. Для Кузбасса первый вариант развития еже практически исчерпан. Далее возможны два пути:
1) развитие производств по глубокой переработке имеющихся минерально-сырьевых ресурсов, и последующее использование продуктов глубокой переработки в качестве исходного сырья для создания высокотехнологичных к конкурентоспособных произволе гв:
2) спадок экономики области, возможность разработки лишь наиболее богатых и удобных месторождений, с большим экологическим ущербом, массовая безработица и переход Кузбасса в разряд "депрессивных" регионов.
В условиях высокой обеспеченности Кузбасса минерально-сырьевыми ресурсами и прежде всего уникальными запасами каменного угля необходимо, в первую очередь, обратить внимание на отрасли, использующие -ми ресурсы. Именно эти отоасли имеют конкурентные преимущества по сравнению с другими регионами России и странами ближнего и дальнего зарубежья.
Длительная специализация Кузбасса на добыче угля обусловила накопление в области большого промышленного, интеллектуального, человеческого потенциала, который трудно переориентировать в друтие сферы деятельности. Но поскольку переориентация неизбежна, необходимо найти сферы применения, которые буду і перспективны с точки зрения долгосрочного развития к в то же время, позволят использовать десятилетиями создаваемый погенциал угольной отрасли.
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