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ВСТУП

Актуальність теми. Для прийняття ефективних управлінських рішень в умовах нестабільності ринку і швидко мінливого макроекономічного оточення у системі маркетингового менеджменту підприємства має діяти сучасна система інформаційного забезпечення, як важливий інструмент для прийняття оперативних, адекватних поточній економічній ситуації рішень, та забезпечення оптимізації задіяних інформаційних ресурсів. Особливої актуальності ці питання набувають у діяльності торговельного підприємства, найбільш вразливого щодо достовірності та повноти інформаційного забезпечення системи маркетингового менеджменту.

Проблеми інформаційного забезпечення при здійсненні маркетингової діяльності та практики прийняття управлінських рішень підприємств досліджувалися у роботах вчених: Азарян О.М., Афанасьєва М., Балабанової Л.В., Благоєва В., Бланка І.А., Войчака А.В., Данько Т.П., Демідова В.Е., Діксона П., Діхтля Є., Додонова О.В., Герасимчука В.Г., Герчикової І.М., Голубкова Є.П., Ковальова О.І., Котлера Ф., Ламбена Ж., Мельниченко С.В., Мескона М.Х., Оліфірова О.В., Порядкова Н.С., Прауде В.Р., Рапопорта В.Ш., Фатхутдінова Р., Фролової Л.В., Хершгена Х., Швальбе Х., Шубіна О.О. та ін. Однак треба зазначити, що у більшості опублікованих робіт автори недостатньо уваги при-діляють питанням оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств. Гостра потреба у вирішенні цих питань визначає актуальність роботи, її наукове та практичне значення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського у межах: держбюджетної теми «Науково-методичне забезпечення підготовки студентів ОКР «Бакалавр» відповідно до нових стандартів у галузі знань 0306 «Менеджмент і адміністрування», у межах якої виконано розділ: Розробка науково-методичних рекомендацій щодо вивчення теми «Інформаційні ресурси у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств» дисципліни «Менеджмент торговельного підприємства»; 15 госпдоговірних тем, найбільш значущими з яких є: «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо формування комплексу маркетингових комунікацій у підприємстві» (підготовлено рекомендації з інформаційної підтримки маркетингових комунікацій); «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо проведення стратегічної діагностики в системі мар-кетингового менеджменту підприємства» (надано методику стратегічної діагностики ін-формаційних ресурсів); «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо дослідження інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту» (№ ДР 0113U000615), де автором запропоновано методики: аналізу процесу формування, ефективності використання та стратегії оптимізації  інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту; «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо стратегічного управління комерційною діяльністю» (№ ДР 0108U001287), де автором визначено науково-практичні засади інформаційного забезпечення стратегічного управління комерційною діяльністю; «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо стратегічного планування маркетингового управління комерційною діяльністю підприємств» (№ ДР 0109U001367), де автором розроблено методику впровадження інформаційної підтримки стратегічного планування маркетингового управління комерційною діяльністю підприємств).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є теоретичне обґрунтування, розробка методичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо оптимізація інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішено такі завдання:

· визначення сутності інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств;

· обґрунтування глобалізаційної ролі інформаційного середовища у інноваційно-інвестиційній діяльності підприємств;

· формування концептуального підходу до інтеграції інформаційних ресурсів у систему маркетингового менеджменту торговельних підприємств;

· наукове обґрунтування процесу формування інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємства;

· розробка методичного підходу до проведення діагностики стану інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств;

· розробка методичного підходу до визначення ефективності використання інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств;

· формування концептуальної моделі впровадження  інформаційної системи маркетингового менеджменту;

· розробка стратегій оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств.
Об’єкт дослідження – процес формування та використання інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємства.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження послужили фундаментальні наукові концепції і прикладні розробки вітчизняних і зарубіжних учених і практиків з проблем маркетингового менеджменту, інформаційних техно-логій, управління стратегічними змінами, економіки; законодавчі акти Верховної Ради України та постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи органів виконавчої влади України. Емпірична база дослідження представлена даними Державної служби статистики України, розробками науково-дослідних організацій, даними обліку і звітності підприємств України, результатами анкетних опитувань, матеріалами періодичних видань, Інтернет- ресурсів.

Для досягнення поставленої у роботі мети було використано сучасні методи дослі-дження, зокрема: методи абстракції, аналізу та синтезу, історичності та логічності, індукції та дедукції - для визначення сутності інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств, обґрунтування глобалізаційної ролі інформаційного середовища у інноваційно-інвестиційній діяльності підприємств та формування концептуального підходу до інтеграції інформаційних ресурсів у систему маркетингового менеджменту торговельних підприємства; системно-структурний аналіз - для уточнення та впорядкування понятійного апарату; методи експертного анкетування, експертних оцінок для проведення діагностики інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту досліджуваних торговельних підприємств; SWOT-аналіз – для оцінки можливостей і загроз та заходів щодо оптимізації інформаційних ресурсів; методи ситуаційного аналізу – для визначення ефективності використання інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств; методи імітаційного моделювання – для формування кон-цептуальної моделі інформаційних ресурсів підприємств; структурно-функціональний підхід – для розробки стратегій оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств; комплексний підхід – для узагальнення теоретичної спадщини та практичного досвіду з формування інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств та формування теоретичних основ і практичних рекомендації щодо їх оптимізації в роботі торговельних підприємств. Обробка всіх даних здійснювалася за допомогою сучасних інформаційних технологій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному підході до формування науково-методичних положень щодо оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств.

Основні наукові результати полягають у такому:

Удосконалено:

науково-практичні положення щодо здійснення аналізу процесу формування інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельного підприємства на основі тезаурусної міри Ю.І. Шнейдера, що, на відміну від існуючих, базується на визначенні якості інформації за інтегральним критерієм, у якому враховано такі складові, як репрезентативність, змістовність, доступність, повнота, своєчасність, актуальність, стійкість, точність, цінність та достовірність. Розрахунок інтегрального показника «якість інформації середовища постачання» дозволяє визначити її вплив на зміну основних економічних показників використання інформації, встановити проблеми отримання інформації від зовнішнього середовища за кожною із цих складових, розрахувати щільність отриманої інформації за розробленою методикою;

науково-методичний підхід до діагностики стану інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту, в якому, на відміну від існуючих, ключовими критеріями для оцінки обрано «діагностику витрат на формування інформаційних ресурсів», «діагностику часу на формування інформаційних ресурсів» та «ризик втрати інформаційних ресурсів», що дозволяє торговельним підприємствам визначити проблеми з використанням інформації у внутрішній системі маркетингового менеджменту з урахуванням чинників зовнішнього середовища;

науково-методичний підхід до оцінки ефективності використання інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств, що базується на розробленій моделі оцінки ефективності отримання та використання інформаційних ресурсів та матриці ефективності використання інформаційних ресурсів з урахуванням ефективності використання їх внутрішнього та зовнішнього інформаційного середовища. Цей підхід, на відміну від існуючих, дає можливість поєднати кількісний метод, в якому враховується динаміка зміни прибутку, та якісний, в якому враховується бальна оцінка проаналізованих критеріїв, містить алгоритми щодо його застосування та дозволяє оперативно прийняти ефективні управлінські рішення з оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту з метою оптимального розподілу потоків інформації, забезпечити її цінність та якість з урахуванням критеріїв за тезаурусною мірою Ю.І. Шнейдера, підвищити рівень доступності для прийняття та виконання управлінських рішень підлеглими, рівень корисності інформації, її отримання у необхідній кількості, якості та у необхідний час.
Дістало подальший розвиток:

науково-методичний підхід до прогнозування ефективності впровадження інформаційної системи в маркетинговий менеджмент торговельного підприємства, за рахунок використання імітаційної моделі (яка дозволяє шляхом оптимізації інформаційних ресурсів визначити причини затримки надходження інформації, встановити рівень якості планування витрат за кожним із модулів, встановити причини недоотриманого прибутку та, на цих засадах, вирішити завдання стратегічного вибору процедур розробки і впровадження інформаційної системи маркетингового менеджменту) та розробленої концептуальної схеми процесу моделювання оцінки ефективності впровадження інформаційної системи маркетингового менеджменту і системи рівнянь оцінки впливу модулів на обсяг прибутку шляхом співставлення витрат та результатів; 

уніфіковану модель стратегії оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту, яка призначена для застосування на торговельному підприємстві, виходячи з проблем його розвитку, на основі якої в роботі розроблено стратегії оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту, виходячи з отриманих значень та оцінок, що буде сприяти отриманню запланованого прибутку за умови реалізації стратегічних заходів та поліпшення якісних характеристик інформаційних ресурсів; 

науковий підхід до обґрунтування складових інформаційного забезпечення системи маркетингового менеджменту, який доводить, що інтеграція інформаційних ресурсів у систему маркетингового менеджменту та їх акумуляція відбувається завдяки сформованої маркетингової системи, з якої надходить зовнішня інформація та сформованої CRM-системи, з якої надходить внутрішня інформація до інформаційної системи підприємства;

наукові засади інтеграції інформаційних ресурсів у систему маркетингового менеджменту торговельного підприємства, а саме:  запропоновано визначення «інформаційні ресурси у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств» (сукупність інформації, що збирається, накопичується, зберігається, оновлюється та використовується для прийняття науково-обґрунтованих рішень у системі маркетингового менеджменту на засадах принципів ведення документації та здійснення торговельної діяльності); «інформаційна система» з точки зору її розгляду в якості складового елементу (або підсистеми) у системі маркетингового менеджменту торговельного підприємства (об’єкт управління, керуємий менеджером на основі застосування функцій менеджменту та маркетингу задля отримання інформації з зовнішнього інформаційного середовища, її збирання, аналізу та накопичення з метою формування на підприємстві інформаційних ресурсів необхідної кількості та якості, обробка яких за допомогою сучасної комп’ютерної техніки та з використанням сучасних ІТ-технологій у внутрішньому інформаційному середовищі дозволяє створити ефективний механізм управління всіма ресурсами підприємства, що забезпечує підвищення продуктивності, збільшення обсягів реалізації продукції та прибутку); систематизовано основні вимоги до інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємства; обґрунтовано критерії надійності та ефективності інформаційної системи; обґрунтовано концепт інтеграції інформаційних ресурсів у систему маркетингового менеджменту торговельних підприємств, за рахунок врахування провідної ролі принципу оптимальності поруч із такими, як вигідність в отриманні інформації, системність і стадійність, інноваційність, компетенція менеджменту інформаційної системи; необхідність гармонізації з існуючими концепціями маркетингового менеджменту.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні низки практичних пропозицій та рекомендацій щодо оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних підприємств. До результатів дослідження, які мають практичне значення, слід віднести: структуру інформаційного забезпечення системи маркетингового менеджменту; методику оцінки ефективності використання інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельних під-приємств, алгоритм аналізу процесу формування інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту торговельного підприємства; алгоритм діагностики інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту, імітаційну модель формування інформаційних ресурсів підприємства; стратегії оптимізації інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств, що підтверджено довідками про прийняття та використання результатів дослідження.

Методичні розробки дослідження одержали практичну апробацію в діяльності ЗАТ «Геркулес» (довідка № 01/014 від 11.11.2012 р.), ТОВ «Український продукт» (довідка № 118 від 20.09.2012 р.), ПАТ «Норд» (керуюча компанія холдингу «Група Норд») довідка № 1485 від 15.10.2012 р.), ТОВ «Домотехніка-Норд» (оптова компанія з торгівлі побутовою технікою, генеральний дилер холдингу «Група Норд» в Україні та СНД, довідка № 1489 від 16.10.2012 р.).

Окремі теоретичні положення і матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського при викладанні дисциплін «Менеджмент торговельного підприємства», «Управління персоналом», «Стратегічне управління персоналом», «Стратегічне управління», «Офісний менеджмент», а також при виконанні курсових, дипломних, магістерських робіт (довідка №11/2822 від 08.12.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Усі висновки, теоретичні положення і методологічні розробки є авторським надбанням. Внесок автора у роботи, виконані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, результати прикладних досліджень доповідалися на 12 науково-практичних конференціях: семи  міжнародних: «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (Полтава, 2010); «Соціально-економічні проблеми розвитку» (Дніпропетровськ, 2010), «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність» (Київ, 2010); «Экономика, государство и общество в XXI веке» (Курск, Россия, 2011); «Інформаційні системи та технології управління» (Донецьк, 2011); «Розвиток туристичного бізнесу» (Донецьк, 2011); Nauka i studia (Przemyśl, 2011); всеукраїнській - «Маркетинг у третьому тисячолітті» (Донецьк, 2007); студентських наукових конференціях та конференціях ДонНУЕТ за підсумками науково-дослідної роботи професорсько-викладацького складу (2006-2010).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 робіт, загальним обсягом 5,82 д.а., (особисто автору належить 4,93 д.а.), з яких – 9 статей у фахових виданнях та 10 тез доповідей.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 161 найменувань. Загальний зміст викладений на 180 сторінках. Дисертація містить 38 таблиць (обсягом 45 стор.), 18 рисунків (обсягом 12 стор.), 6 додатків (обсягом 13 стор.).
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичні узагальнення та запропоновано шляхи вирішення актуального наукового завдання з розробки методичних та науково-практичних рекомендацій щодо оптимізація інформаційних ресурсів у системі маркетингового менеджменту підприємств.

За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Визначено сутність інформаційних ресурсів у СММТП, зокрема, конкретизовано поняття «інформація» та «інформаційні ресурси»; доведено, що, на відзнаку від інформації, інформаційні ресурси є основним інструментом і засобом удосконалення маркетингового менеджменту на підприємстві; запропоновано під інформаційними ресурсами в СММТП розуміти сукупність інформації, яка збирається, накопичується, зберігається, оновлюється та використовується для прийняття науково-обґрунтованих управлінських рішень на засадах принципів ведення паперової та електронної документації, та здійснення торговельної діяльності.

2.
Науково доведена глобалізаційна роль інформаційного середовища у інноваційно-інвестиційній діяльності підприємства. Досліджено сутність  категорій «інформаційне середовище» та «інноваційно-інвестиційна діяльність» з їх конкретизацією та обґрунтуванням точки зору, за якою в інформаційному середовищі формується інноваційна складова економічного потенціалу, врахування якої дозволяє підприємствам забезпечити сталий інтенсивний розвиток в умовах зростаючого дефіциту матеріальних і природних ресурсів в умовах глобальної конкуренції при відбудові СММТП; на цих основах розроблено схему впливу інформаційного середовища на інноваційно-інвестиційну діяльність підприємства в умовах глобалізації.

3.
Запропоновано концептуальний підхід до інтеграції інформаційних ресурсів у СММТП на основі уточнення понять «система» та «система управління», де у СММТП реалізується функція управління інформаційними ресурсами на основі збалансування класичних функцій маркетингу та менеджменту – організації, планування, обліку, аналізу, контролю, мотивації та регулювання, завдяки використанню яких управління пов’язується з обміном інформацією між елементами системи у внутрішньому та зовнішньому інформаційному середовищі підприємства.

4.
Шляхом дослідження процесу формування інформаційних ресурсів у СММТП вдосконалено структуру інформаційного забезпечення СММТП і доведено, що інтеграція інформаційних ресурсів у СММТП  та їх акумуляція відбувається завдяки сформованої маркетингової системи, з якої надходить зовнішня інформація до інформаційної системи підприємства, та сформованої CRM-системи, з якої надходить внутрішня інформація до інформаційної системи підприємства. Обґрунтовано концепт інтеграції інформаційних ресурсів у СММТП з урахуванням провідної ролі принципу оптимальності поруч із такими, як вигідність в отриманні інформації, системність і стадійність, інноваційність, компетенція менеджменту інформаційної системи; визначено концептуальні принципи оцінки процесу формування та використання інформаційних ресурсів у СММТП 

5.
Запропоновано науково-методичні засади здійснення аналізу процесу формування інформаційних ресурсів у СММТП за допомогою розробленого алгоритму, в основі якого закладено тезаурусну міру Ю.І. Шнейдера, визнано якість інформації за інтегральним критерієм, у якому враховано такі критерії, як репрезентативність, змістовність, доступність, повнота, своєчасність, актуальність, стійкість, точність, цінність та достовірність, та застосування якого на практиці дозволило для кожного з досліджених підприємств розрахувати інтегральний критерій «якість інформації середовища постачання», визначити її вплив на зміну основних економічних показників інформації, встановити проблеми отримання інформації від зовнішніх постачальників за кожним із цих критеріїв, розрахувати щільність отриманої інформації за розробленою методикою. Розроблено методику діагностики інформаційних ресурсів у СММТП на основі алгоритму, в якому ключовими критеріями для оцінки обрано «діагностика витрат на формування інформаційних ресурсів», «діагностика часу на формування  інформаційних ресурсів» та «ризик утрати інформаційних ресурсів», застосування якого дозволяє торговельним підприємствам встановити проблеми з використанням інформації у внутрішній системі маркетингового менеджменту з урахуванням чинників зовнішнього середовища.

6.
Розроблено методичний підхід до оцінки ефективності використання інформаційних ресурсів у СММТП, сутність якого полягає в поєднанні кількісного методу, в якому враховується динаміка зміни прибутку, та якісного – в якому враховується бальна оцінка проаналізованих критеріїв при впровадженні розроблених алгоритмів; з побудовою моделі оцінки ефективності отримання та використання інформаційних ресурсів у СММТП, матриця ефективності використання інформаційних ресурсів.  

7. Запропоновано концептуальну модель впровадження  інформаційної системи маркетингового менеджменту (ІСММ), що враховує  взаємодію чинників впливу на формування ІСММ, передбачає оцінку та прогноз зміни параметрів до і після введення кожного з модулів інформаційної системи (з управління кадрами, управління постачанням, планування маркетингової діяльності, управління фінансами, з управління обліково-аналітичними процесами, з реалізації завдань планування діяльності торговельного підприємства).

8.
Запропоновано наукові засади стратегічного розвитку торговельних підприємств, згідно яких інформаційне забезпечення розробки та реалізації стратегії має не лише прикладне значення, а і передбачає розробку самої стратегії оптимізації інформаційних ресурсів у СММТП, що адаптована до загальної стратегії та передбачає досягнення аналогічних цілей. Розроблено уніфіковану схему моделі стратегії оптимізації інформаційних ресурсів у СММТП, яка є основою для її використання на будь-якому торговельному підприємстві, виходячи з проблем його розвитку.
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