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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит затрат на производство строительно-монтажных работ в организациях строительного комплекса"
Актуальность темы. В системе регулирования аудиторской деятельности значительное место отводится стандартам (правилам) аудита. Внешние аудиторские стандарты определяют организацию аудиторской деятельности в целом, содержат основные требования, предъявляемые к аудиторам, процедуре аудита и аудиторскому заключению. Внутренние правила (стандарты) призваны обеспечить эффективность ежедневной практической работы аудиторских организаций и ее адекватность внешним правилам.
Система нормативного регулирования аудиторской деятельности не является статичной, ее изменения - естественный процесс развития аудита. Рост потребностей организаций различных отраслей экономики в аудиторских услугах и изменения в законодательстве обусловливают создание новых как внешних, так и внутренних правил (стандартов) аудиторской деятельности.
Практика показывает, что существует необходимость разработки и применения отраслевых методик аудита в качестве стандартов, которые могли регламентировать аудиторскую деятельность в конкретных отраслях экономики.
Отраслевые методики разрабатываются на уровне аудиторских организаций как внутренние правила (стандарты). Для развития аудита, ориентированного на отраслевые особенности организации-клиента, существует перспектива именно в этом направлении.
Строительство как важнейшая отрасль отечественной экономики во многом определяет уровень развития общества и его производительных сил. Организации строительного комплекса осуществляют обновление производственных фондов российской экономики, обеспечивают развитие социальной сферы и техническое перевооружение производства материальных благ.
Как хозяйствующие субъекты экономики, строительные организации характеризуются рядом отраслевых особенностей в технологии производства, организационно-правовых основах деятельности, системе внутреннего контроля и, как следствие, в бухгалтерском учете и налогообложении.
Основой производственного цикла организаций строительства является процесс формирования затрат на производство строительно-монтажных работ. Прочность экономического положения строительной организации, результативность и привлекательность ее деятельности для инвесторов и заказчиков зависят от эффективности использования производственных ресурсов, от правильности формирования себестоимости строительно-монтажных работ.
Одной из мер, способствующих укреплению экономического положения строительных организаций, является усиление внутреннего контроля. Систематический контроль за достоверностью информации о затратах на производство позволяет вскрывать причины неэффективного использования организациями строительства финансовых и производственных ресурсов, выявлять внутренние резервы, принимать эффективные решения по их использованию и управлению затратами.
Осуществление контроля возможно посредством внутреннего аудита, который следует рассматривать как основу надежности системы внутреннего контроля строительных организаций.
Внешним аудиторам в практической работе необходимы конкретные методики проведения аудиторских проверок по разделам и счетам бухгалтерского учета организаций строительного комплекса, правила оказания строительной организации сопутствующих аудиту услуг, пакет рабочих документов, отражающих аудиторские доказательства, разработанные программы проверок, специальные методы оценки эффективности бухгалтерского учета и надежности внутреннего контроля.
Аудит затрат на производство строительно-монтажных работ в организациях строительного комплекса является направлением отраслевого аудита. Обеспечение качества аудиторских проверок затрат на производство в строительных организациях требует от аудиторов высокой квалификации, специальных знаний, использования методики аудита, учитывающей отраслевые особенности.
Вопросы организации внутреннего контроля и аудита в целом по различным отраслям рассматривались в работах ученых Андреева В.Д., Завадского И.С., Кочерина Е.А., Ламыкина И.А., Мельник М.В., Овсийчук М.Ф., Скобара В.В., Стукова С.А., Суйц В.П., Штеймана М.Я., Чумаченко Н.Г. И др.
Вопросы методики внешнего аудита по различным отраслям рассматривались в работах ученых Российской Федерации Андреева В.Д., Барышникова Н.П., Гутцайта Г.М., Данилевского Ю.А., Кондракова Н.П., Островского О.М., Овсийчук М.Ф., Палий В.Ф., Петровой В.И., Подольского В.И., Сидельниковой Л.Б., Соколова Я.В., Сотниковой Л.В., Скобара В.В., Суйц В.П., Шеремета А.Д. и др.
Проблемы аудита в организациях строительного комплекса рассматривались Барышниковым В.П., Волковым Н.Г., Дьячковым Н.Ф., Лукиновым В.А., Овсийчук М.Ф., Соколовым С.П., Соколовым П.А., Филимоновой М.В. и др.
Организация аудиторской проверки деятельности экономического субъекта характеризуется последовательностью этапов. Содержание этапов обусловливают особенности технологии производства, отраслевые особенности системы внутреннего контроля, бухгалтерского учета и налогообложения.
Исследования показали, что существует необходимость совершенствования и детализации методики проведения внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ.
Недостаточная изученность системы внутреннего контроля строительных организаций, отсутствие методики внутреннего аудита затрат, а также необходимость совершенствования методики внешнего аудита организаций строительного комплекса определили выбор темы и основные направления диссертационной работы.
Цель и задачи исследования заключаются в разработке методик проведения внутреннего и внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ.
Для реализации цели исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучить экономические показатели деятельности строительных организаций и уточнить роль аудита в повышении их эффективности;
- изучить влияние технологических особенностей строительства на организацию и методику внутреннего аудита;
- исследовать состояние внутреннего контроля в организациях строительства, обосновать создание службы внутреннего аудита и определить ее функции;
- разработать методику проведения внутреннего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ;
- изучить практику внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ;
- разработать предложения по усовершенствованию методики внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08 00 12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явились процедуры проведения внутреннего и внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ в организациях строительства.
Объектами исследования были выбраны строительные организации Краснодарского края и аудиторские организации г. Сочи.
Методология исследования. Теоретической и методологической основой явились законодательные и нормативные акты по организации бухгалтерского учета, налогообложению и аудиту, труды отечественных и зарубежных экономистов, материалы научных конференций.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических предложений, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнения, анализа и синтеза данных, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей.
Научная новизна исследования состоит в разработке методик внутреннего и внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ в организациях строительного комплекса с учетом отраслевых особенностей строительных организаций.
В процессе исследования получены следующие наиболее значимые научные результаты:
- определены особенности системы внутреннего контроля в строительных организациях, обусловленные организационной структурой и формой управления;
- разработана и предложена методика внутреннего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ по центрам ответственности с выявлением отклонений от норм и их виновников;
- определены объекты и субъекты внутреннего контроля и контрольные функции центров ответственности нижнего хозяйственного уровня строительной организации;
- определены виды процедур проверки средств контроля, применяемых при проведении аудита затрат на производство строительно-монтажных работ;
- разработана и предложена методика внешнего аудита, включающая процедуры по существу, учитывающие особенности бухгалтерского учета и налогообложения строительных организаций и обусловленные спецификой их деятельности.
Практическая значимость исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации рекомендаций по организации и методике проведения внутреннего и внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ позволит выявить резервы снижения себестоимости строительно-монтажных работ, разработать практические рекомендации по управлению затратами и рациональному использованию производственных ресурсов и, тем самым, содействовать повышению эффективности деятельности экономических субъектов строительной отрасли.
Предлагаемые рабочие документы могут быть использованы аудиторскими организациями при разработке и внедрении внутренних специализированных стандартов, что позволит повысить практическую эффективность аудиторского контроля и качество аудиторских проверок в строительных организациях.
Апробация и внедрение основных результатов исследования. Основные положения диссертационной работы и результаты проведенных исследований доложены и обсуждены на межрегиональной научно-практической конференции молодых ученых, студентов и аспирантов «Экономика России: состояние и перспективы» (г.Краснодар, 1998г.), 2-ой Международной научно-практической конференции «Экономические реформы России» (г.Санкт-Петербург, 1999 г.), научно-практической конференции Юга России «Проблемы бухгалтерского учета, аудита и налогообложения, перспективы развития финансовой системы» (г.Краснодар, 2001 г.), конференциях Сочинского государственного университета туризма и курортного дела (1998-2002 гг.), обобщены в научном издании «Аудит затрат на производство строительно-монтажных работ», предназначенном для практикующих аудиторов, руководителей, главных бухгалтеров и специалистов строительных организаций.
Ряд рекомендаций и предложений, разработанных в диссертации, приняты к практическому использованию, в частности: методика по внутреннему аудиту в ЗАО «Южная горно-строительная компания» (справка от 15.04.2002 г.); методика внешнего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ в аудиторской организации ООО «Экстраверт» (справка от 26.06. 2002г.).
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 4 опубликованных работах, общим объемом 5,39 п.л. (в том числе авторских -3,15 п.л.).
Объем и структура работы.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, 20 таблиц, 2 рисунков, 103 наименований библиографического списка литературы и 12 приложений. Объем диссертационной работы составляет 202 страницы машинописного текста.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лисицкая, Татьяна Владимировна
Выводы: завышена фактически начисленная оплата на 129986 руб., из 200 документов обнаружена ошибка - двум работникам начислено меньше, чем числится в документе. Принятие решения: 1) доначислить Петрунину В.И. 1000 руб., Клейман И.С. 500 руб., что отразить по Дт 91 Кт 70; 2) на суммы излишне начисленной оплаты труда 128086 руб. предложить работникам дать согласие на возмещение излишне начисленных сумм; при получении согласия Дт 73 Кт 91; в случае отказа на возмещение переплаты уменьшить нераспределенную прибыль Дт 84 Кт 91 128086 руб.
При выявлении отклонений аудитор должен выяснить причины, дать рекомендации по устранению выявленных отклонений (табл. 20, с. 139).
Заключение
Исследования проблемы аудита затрат на производство строительно-монтажных работ в организациях строительного комплекса позволили сделать следующие выводы и предложения.
Процесс развития строительной отрасли требует внедрения новых перспективных технологий, что возможно при привлечении инвестиций. При правильно выбранной организацией стратегии производства инвестиции в дальнейшем окупятся. Для этого необходима мобилизация внутренних резервов, повышение эффективности производства.
В целях повышения эффективности строительного производства возникает необходимость повседневного контроля за использованием производственных ресурсов. Такой контроль возможен посредством внутреннего аудита, который является одним из видов внутрихозяйственного контроля.
Главной задачей внутреннего аудита затрат на производство строительно-монтажных работ является контроль за их формированием по местам возникновения и центрам ответственности с выявлением причин отклонений от нормативных затрат, выявлением виновников этих отклонений.
Контроль за эффективным использованием строительных материалов, основных средств, труда работников и др., а также за полнотой, точностью, своевременностью отражения их в учете возможен при эффективной системе бухгалтерского учета и надежной системе внутреннего контроля.
В целях повышения надежности системы внутреннего контроля целесообразно в строительных организациях создавать отдельные аудиторские службы. Служба внутреннего аудита — это отдельное структурное подразделение, объединяющее группу высококвалифицированных специалистов, имеющих базовое экономическое образование, хорошую теоретическую подготовку и опыт работы в организациях строительного комплекса.
Цель создания службы внутреннего аудита - минимизация затрат на производство строительно-монтажных работ и максимизация прибыли. Основные направления работы будут заключаться в оценке эффективности системы бухгалтерского учета, надежности системы внутреннего контроля, что возможно достигнуть путем проверок: наличия и правильности составления первичных документов; соблюдения трудового законодательства; правильности включения затрат на производство строительно-монтажных работ; правильности включения затрат в налогооблагаемую базу по налогу на прибыль и др.
Созданная служба внутреннего аудита подчиняется только руководителю строительной организации и взаимодействует с другими службами (бухгалтерской, производственным отделом, юридической службой и др.). Такое взаимодействие должно быть закреплено в должностных инструкциях руководителей структурных подразделений и специалистов, то есть должны быть определены контрольные функции и порядок участия в представлении результатов контроля службе аудита.
В процессе осуществления внутреннего аудита объектами контроля являются не только производственные ресурсы и технология строительно-монтажных работ, но и действия руководителей структурных подразделений (прорабов, мастеров, начальников участков, заведующих складами и др.), ответственных за сохранность и рациональное использование производственных ресурсов на строительно-монтажные работы.
За нарушение технологии строительно-монтажных работ, за бесхозяйственное использование строительных материалов и других производственных ресурсов должны нести ответственность конкретные лица. В данном случае формальный контроль превратится в реальный. При этом следует применять методы контроля, позволяющие своевременно выявлять факты нерационального использования производственных ресурсов, недостачи и хищения их.
Такими методами являются инвентаризация имущества, контрольные обмеры объема строительных работ, альтернативный баланс фактического объема строительно-монтажных работ и расхода строительных материалов, предусмотренных нормами проектно-сметной документации.
В процессе проверки и обобщения ее результатов раскрывается управленческая функция внутреннего аудита, позволяющая руководителю оперативно принимать управленческие решения.
Организация внутреннего аудита в строительном комплексе включает: разработку Положения о службе внутреннего аудита для организаций строительства, с четким установлением функций внутреннего аудита, статуса внутреннего аудитора, его обязанностей, ответственности и прав, планирование и составление программ по проверяемым объектам, выбор аудиторских процедур
Эффективный контроль за формированием себестоимости строительно) монтажных работ возможен при ведении нормативного метода учета и контроля. В строительной отрасли учет ведется с использованием элементов нормативного метода. При применении нормативного метода, в мировой практике называемого «стандарт-кост», сведения о фактической себестоимости можно получить в любой момент. Нормативный метод учета затрат ориентирован на оперативностьконтроля за формированием себестоимости, его применение способствует своевременному выявлению отклонений и изучению их причин.
В целях оперативного контроля за уровнем затрат на основе выявленных отклонений от норм, обеспечения возможности оперативного воздействия на формирование уровня материальных и трудовых затрат целесообразно затраты, возникающие сверх норм группировать в «Ведомости сигнальных документов fo на дополнительные затраты». Использование «Ведомости» наряду с «Отчетом-анализом по центрам ответственности» позволит внутреннему аудитору проверить обоснованность перерасхода, экономии производственных ресурсов и определить: какие причины отклонений носят повторяющийся характер, как часто виноваты в этих отклонениях одни и те же центры ответственности (менеджеры).
Кроме внутреннего контроля затраты на производство строительно-монтажных работ подлежат независимому аудиту при проведении обязательного аудита. Большинство организаций строительного комплекса подлежат обязательному аудиту, так как объемы от реализации строительно-монтажных работ составляют 500 тыс. и более минимального размера оплаты труда, установленного Правительством Российской Федерации, а также являются унитарнымигосударственными предприятиями.
Исследования практики проведения аудита независимыми аудиторскими организациями свидетельствуют о том, что качество проверки зависит от того, насколько тщательно проведена работа до начала аудиторской проверки: внимание к подбору клиента, получению информации о клиенте, установлению и принятию условий и обязательств экономического субъекта и аудиторской организации, планированию аудита.
Планируя аудиторскую проверку обеспечить ее качество возможно, используя алгоритм планирования, который включает в себя ряд направлений исследования с учетом особенностей проведения аудиторской проверки в организациях строительного комплекса.
Для определения надлежащих выводов в представляемом руководству аудируемой организации отчете является важным правильно оценить существенность и риск.
Учитывая, что сбор аудиторских доказательств осуществляется по каждому сегменту (счету, разделу учета), а не по отчетности в целом, аудитор составляет предварительное суждение о существенности по каждому сальдо счетов, что позволит ему принимать решение по сбору достаточного количества аудиторских доказательств.
Рассматривая вопрос об определении уровня существенности для проверки учета затрат на строительно-монтажных работы, целесообразно устанавливать расчетные базы, учитывающие технологические особенности строительного производства. К ним относятся: запасы строительных материалов; стоимость основных производственных средств; стоимость незавершенного производства; затраты на производство строительно-монтажных работ.
Рекомендуемая система базовых показателей и порядок нахождения уровня существенности для организаций строительного комплекса, апробированные на практике аудиторскими организациями, свидетельствуют о том, что уровень существенности по сегментам, а не в целом по организации более точно позволяют установить границу допустимых ошибок.
Аудит затрат на производство строительно-монтажных работ возможно осуществить по программе, перечень аудиторских процедур которой, учитывает все факторы, оказывающие влияние на достоверность оборотов и сальдо по отдельным счетам бухгалтерского учета.
Предложенная нами в диссертации программа проверки затрат на производство строительно-монтажных работ позволит установить:
- состояние внутреннего контроля за обоснованностью списания на производство строительных объектов: строительных материалов; оплаты труда работников строительства; расходов на эксплуатацию строительных машин и механизмов, автотранспорта; накладных расходов;
- законность и целесообразность списания строительных материалов;
- правильность оценки строительных материалов при их списании на производство;
- правильность списания отклонений фактической себестоимости строительных материалов от стоимости по учетным ценам;
- правильность отнесения в состав оборотных средств инвентаря и порядка их включения в затраты на производство строительно-монтажных работ;
- определение достоверности незавершенного производства;
- законность выплат работникам по оплате труда;
- соблюдение норм выплат и сверхурочных оплат, оплат за вынужденные простои;
- правильность включения в затраты на производство расходов на оплату труда;
- наличие разрешения Гогортехнадзора на право эксплуатации машин и механизмов; правильность начисления амортизации; обоснованность списания электроэнергии на работу машин и механизмов;
- законность и обоснованность расходов по содержанию автотранспорта;
- правильность и обоснованность формирования накладных расходов;
- правильность распределения накладных расходов;
- анализ затрат с учетом фактического объема выполненных работ по справкам ф. № КС;
- проверка правильности формирования облагаемой базы налога на прибыль, НДС.
Применение в работе аудиторских организаций методики аудита затрат на производство строительно-монтажных работ позволит им повысить качество и эффективность аудиторской проверки в организациях строительного комплекса, с наименьшими затратами труда и времени достигнуть цели аудита, составить качественное и объективное аудиторское заключение о достоверности бухгалтерской отчетности.
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