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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ

1.1. Сутність державного фінансового контролю, його роль та місце у забезпеченні економічної безпеки держави

Трансформаційні перетворення, що відбуваються в Україні, зокрема, у соціально-економічній сфері, вимагають впровадження нових підходів та принципів у функціонуванні системи ДФК. У свою чергу визнання України державою з ринковою економікою ставить перед нею нові завдання із забезпечення економічної безпеки країни, передусім внутрішньої безпеки.

У Законі України „Про основи національної безпеки України” серед сучасних основних і реальних загроз національній безпеці України в економічній сфері виділяється ослаблення системи державного регулювання й контролю у сфері економіки [142]. Визначення наведеної загрози має достатньо загальний підхід, оскільки контроль є важливим елементом управлінської діяльності не тільки в економічній сфері, а й у багатьох інших сферах і тому потребує подальшої деталізації та конкретизації.
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До останнього часу усталене в Україні поняття „контроль”, застосовувалося в досить вузькому аспекті – як перевірка фактичної дії (бездіяльності) та виявлення відхилення її від регламентованої. Мета його здійснення переважно зосереджувалася на встановленні таких відхилень з тим, щоб застосовувати покарання до осіб, які вчинили протиправні дії.

Сучасна міжнародна теорія та практика використовує вже інші підходи щодо поняття „контроль”. У процесі контрольних дій контролюючим органам або особам необхідно встановити не лише факт наявного відхилення від норми, а й проаналізувати природу виявлених фактів порушення та  встановити залежність між контрольними відхиленнями в окремих частинах системи та загалом. За результатами перевірки обов’язково робиться висновок про причини порушення та його наслідки для державного або приватного інтересу, а також надаються рекомендації щодо недопущення порушень у подальшому. Контроль – це й активне спостереження за виконанням прийнятих управлінських рішень, впливом керівників на управління, а також за дотриманням законів, правил, норм економічним процесом, господарською діяльністю. Крім того, контроль реалізує зворотний зв’язок в управлінні [154].

На основі проаналізованих сучасних українських джерел із проблематики контролю у сфері управління фінансами можна дійти висновку, що поняття „контроль” трансформується й набуває нового змісту. Це дуже важливо, оскільки визнання країни з ринковою економікою вимагає прогресивного підходу в управлінні господарським процесом як усієї економічної системи, так і окремих суб’єктів господарювання [77]. Контроль як один з важливих елементів управління повинен допомагати керівникам усіх рівнів як при підготовці управлінського рішення, його прийнятті, так і при реалізації цього рішення. Контроль має стати важливим інструментарієм в ухваленні найбільш раціональних, ефективних та об’єктивних управлінських рішень [26].

Аналіз свідчіть, що в Україні процес трансформації розуміння та застосування поняття „контроль” відбувається досить повільно. На це є декілька причин. По-перше, це вплив історичної спадщини радянських часів. По-друге, практична відсутність достатніх теоретико-методологічних розробок та напрацювань у цій сфері. По-третє, небажання керівників державного рівня змінювати стиль та систему управління. Усі ці фактори уповільнюють розвиток системи контролю в Україні. 

Щоб побудувати сучасну дієву систему державного контролю в Україні, передусім держава повинна ініціювати процес кардинальних змін у цій сфері. Розпочати цей процес необхідно з перегляду теоретичних і практичних підходів щодо поняття „контролю” як функції держави.

Деякі фахівці розглядають контроль як один з принципів діяльності органів держави або відносять до методів державного управління, вбачаючи у контролі лише певний спосіб діяльності та можливість впливу за його допомогою на поведінку будь-якого об’єкта [85].

Окремі науковці визначають, що держава є одним із головних суб'єктів здійснення контрольної функції у суспільстві. Це випливає з того, що держава має можливості й наділена реальними повноваженнями для впливу на суспільство, при здійсненні якого покладається на результати контролю. Завдання державного контролю у демократичній державі має полягати у спостереженні та перевірці розвитку системи і всіх її елементів відповідно до визначених напрямів, а також у попередженні можливих помилок і суб’єктивних неправомірних дій, що суперечать чи слугують стримуючими факторами такого розвитку. Разом з тим контроль тісно пов’язаний з іншими видами діяльності та може входити до їх складу як певна частина. Як функція державного управління контроль має специфічній характер. Тому контроль як певний вид діяльності можна розглядати як самостійну дію або як складову інших видів діяльності держави та функцій її органів [26].
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Розуміння сутності ДФК необхідно розглядати з точки зору виконання ним ще однієї важливої функції – це забезпечення стабільного бюджетного процесу на всіх його стадіях та збалансованого розвитку бюджетної сфери, тобто „стабілізуючої” функції. За допомогою ДФК забезпечується чітка системна робота органів державної влади у фінансово-бюджетному процесі [83].

Виходячи з досліджених нами функцій та сутності ДФК, можна виділити основні цілі державної політики з питань національної безпеки, які визначені серед пріоритетних напрямів у Законі України „Про основи національної безпеки України” – це оздоровлення фінансово-кредитної сфери та забезпечення збалансованого розвитку бюджетної сфери [142].

З метою забезпечення виконання визначених стратегічних цілей державної політики щодо економічної безпеки держави, а також виходячи з необхідності посилення ролі ДФК у системі економічної безпеки та підвищення ефективності його розвитку на часі постало питання розробки Стратегії розвитку державного фінансового контролю. Стратегія повинна базуватися на сучасних розробках теорії та методології у сфері ДФК.

Ця стратегія на довгострокову перспективу дозволить окреслити основні стратегічні напрями розвитку ДФК, визначити стратегічні завдання для державних органів усіх рівнів, створити дієву систему противаг наявним загрозам економічній безпеці держави та гарантовані умови забезпечення її на відповідному рівні, який необхідний для стабільного розвитку економічної системи. Такі завдання мають узгоджуватися зі стратегічними напрямами розвитку України щодо соціально-економічних аспектів національної безпеки: забезпечення сталості соціально-економічної системи держави, захист народного господарства від зовнішніх та внутрішніх загроз, подолання кризових явищ в економіці та соціальній сфері [160].

В умовах розвитку демократичного суспільства, з переходом економічної системи до ринкових відносин об’єктивною є необхідність розвитку ефективної системи ДФК, яка стане одним із дієвих інструментів у забезпеченні економічної безпеки держави.

1.2. Основні види, форми й методи державного фінансового контролю

Розробка та створення сучасної теорії та методології у сфері ДФК та забезпечення її ефективного функціонування може відбуватися за умов систематизації у єдину класифікацію. У практичному аспекті це має вирішити питання дублювання функцій та повноважень контролюючих органів, дозволить чітко окреслити сферу дії ДФК, сприятиме створенню єдиної інформаційно-комунікативної системи, поліпшить якість системи підготовки і перепідготовки кадрів у цій сфері, а також наблизить українське законодавство до сучасних міжнародних вимог та стандартів.

У наукових працях вітчизняних та зарубіжних авторів багато уваги приділяється проблемі упорядкування та застосування основних видів, форм та методів. Проте єдиного підходу щодо систематизації їх у єдину класифікацію не вироблено, що створює плутанину у визначенні єдиних підходів, механізмів, процедур ДФК і як наслідок є однією з причин хаотичного визначення функцій та повноважень контрольних органів.
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Такий підхід до систематизації фінансового контролю певною мірою наближений до основних сучасних європейських стандартів щодо класифікації контролю, зокрема, положень Лімської декларації керівних принципів контролю державних фінансів [178]. Так, органи зовнішнього контролю не входять до організаційної структури підконтрольних їм органів. Поряд з цим кожен державний орган чи організація мають у своєму складі власний підрозділ внутрішнього контролю. Підрозділ внутрішнього контролю має обов’язково підпорядковуватися керівництву організації, у складі якої він створений. Проте він повинен мати максимально можливу функціональну та організаційну незалежність усередині органу, до складу якого він входить. Вищий орган контролю державних фінансів є органом зовнішнього контролю, завдання якого – перевірка ефективності внутрішнього контролю. 

Однак щодо принципів та процедур віднесення органів ДФК до зовнішнього чи внутрішнього в українських реаліях сьогодення можна визначити певні особливості. Якщо проаналізувати організаційну структуру системи ДФК в Україні, то чітко вимальовується централізована авторитарна система контролю за фінансовими ресурсами держави на тлі поступового процесу децентралізації державного управління в цілому. Така нерівномірність у процесі розвитку системи ДФК по відношенню до системи державного управління призводить до формування різних точок зору щодо імплементації в Україні відповідних міжнародних стандартів. 

Ми проаналізували два основних погляди щодо віднесення суб’єктів ДФК до „внутрішніх” або „зовнішніх”.

Один погляд, який висловлюють окремі автори, полягає в тому, що до суб’єктів внутрішнього ДФК належать контрольні служби (посадова особа), які функціонують:

-
у структурі суб’єкта господарювання (підприємства, організації, бюджетної установи) і здійснюють контроль за його фінансово-господарською діяльністю (так званий внутрішньогосподарський контроль);

-
у структурі вищої організації (міністерства, іншого центрального органу виконавчої влади) і здійснюють контроль за фінансово-господарською діяльністю підпорядкованих (підконтрольних, підзвітних) суб’єктів господарювання (так званий відомчий контроль) [36, 110].

Усі інші суб’єкти ДФК, які не підпадають під жоден із цих пунктів, вважаються суб’єктами зовнішнього фінансового контролю (щодо суб’єкта господарювання, діяльність якого контролюється).

Другий погляд полягає в тому, що зовнішнім можна вважати лише контроль, який здійснюється незалежним органом. Незалежним органом, з цієї точки зору, вважається Рахункова палата, створена при Верховній Раді України. Усі інші суб’єкти ДФК кваліфікуються деякими фахівцями як внутрішні органи контролю. 

З нашої точки зору тут криється певна методологічна та правова неврегульованість, оскільки органи місцевої та регіональної виконавчої влади, які за цією теорією є органами внутрішнього контролю, по відношенню до фінансових ресурсів місцевих бюджетів, не можуть належати до зовнішнього державного фінансового контролю. Виникає правовий вакуум щодо зовнішнього незалежного органу ДФК у частині місцевих бюджетів, оскільки Рахункова палата не уповноважена здійснювати контроль за використанням коштів місцевих бюджетів. Тобто не враховується основний принцип системи ДФК - наявність зовнішнього незалежного контролю по відношенню до усіх бюджетів, у тому числі й місцевих.

На нашу думку, саме органи місцевого самоврядування повинні бути віднесені до зовнішнього ДФК щодо коштів відповідного місцевого бюджету, а місцеві державні адміністрації та територіальні органи міністерств і відомств – до внутрішнього ДФК. При цьому органи місцевого самоврядування можуть забезпечувати ДФК шляхом створення власних незалежних органів контролю (регіональні (муніципальні) Рахункові палати) або через залучення незалежних контролюючих суб’єктів, наприклад, представників Аудиторської палати України чи незалежних приватних аудиторів або аудиторських фірм [78].
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Інспектування фактично є прообразом ревізії та перевірки, тобто є усталеною формою державного фінансового контролю в Україні, що ставить за мету перевірку дотримання вимог чинного законодавства, зосереджуючись на фіксуванні факту порушення, накладенні стягнень та застосуванні санкцій до порушників. При цьому у ході інспектування не передбачається комплексного аналізу діяльності підконтрольних об’єктів та результатів вжиття контрольних заходів, не приділяється увага вивченню чинників, що спричинили порушення, не передбачається проведення профілактики порушень.

Проте в міжнародній практиці більш поширеною у застосуванні є така форма ДФК, як „аудит”. Слово „аудит” латинського походження й означає „слухати”. Термін „аудит” у сучасному світі використовується у трьох значеннях, а саме:

· окремий вид підприємницької діяльності у сфері послуг економіко-правового характеру;

· окрема функція управління (складова загальної функції господарського контролю) – функція незалежного фінансового контролю (експертизи);

· економічна наукова дисципліна, яка досліджує функціонування інституту незалежного фінансового контролю в ринковій економічній системі [7, 13].
Аудит є прикладною економічною науковою дисципліною, за допомогою якої реалізується на практиці одна з основних функцій управління – контрольна функція. Наведемо найбільш поширене у світовій практиці поняття аудита як функції управління: аудит – системний процес одержання (збору) інформації про економічні дії та події з метою встановлення рівня відповідності її (інформації) визначеним (установленим) критеріям та надання результатів зацікавленим користувачам. 

Класичного визначення поняття „державний аудит” не надається, оскільки у широкому розумінні цей термін може означати перевірку кожної здійсненої операції, процедури або звіту у будь-якій сфері державного управління, а також системі державного управління в цілому. Державний аудит потребує визначення у більш вузькому аспекті для успішного його застосування та перевірки будь-якої сфери управління з точки зору законності, точності, достовірності, ефективності, доцільності тощо. 
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А. Аренс та Дж. Лоббек  класифікують аудит за трьома типами, виходячи з міжнародної практики:
1)
операційний – перевірка будь-якої сфери й методів діяльності господарської системи з метою оцінки продуктивності та якості;

2)
аудит на відповідність – перевірка на дотримання персоналом правил, вимог, розпоряджень, що доведені вищим керівництвом;

3)
аудит фінансової звітності – перевірка відповідності організації фінансового обліку та звітності чинному законодавству з даних питань [4].

У свою чергу операційний аудит деякі фахівці поділяють на три категорії [6].

Функціональний – за видами діяльності (постачання, виробництво, збут), за формами розрахунку, за типами операцій тощо. Функціональний аудит передбачає спеціалізацію аудиторів, що якісно підвищує їхній професіональний рівень. Разом з тим він не дозволяє оцінювати міжфункціональні зв’язки.

Організаційний – вивчає ефективність взаємозв’язків підсистеми або її структурних підрозділів, метод координації діяльності.

Спеціальний – спеціальне призначення операційного аудита, яке визначається потребами керівництва. Наприклад, визначення причин недостатньої ефективності системи електронного опрацювання даних, дослідження можливості зловживань у будь-якому підрозділі, обґрунтування пропозицій щодо зниження вартості реалізованої продукції тощо.

Деякі українські науковці виділяють три види аудиту (три його форми). Зокрема - це аудит звітності, достовірності; аудит діяльності; аудит відповідності. Зупинимося лише на останньому – аудиті відповідності, основним завданням якого є аналіз діяльності тієї чи іншої установи, того чи іншого суб’єкта господарювання на предмет того, наскільки він виконує розпорядження організації чи установи, яка для нього є вищою. На їхню думку, аудит відповідності – це виконання законів, контроль дотримання інструкцій, нормативів, розпоряджень органу управління [8]. На нашу думку, такий поділ не є оптимальним, оскільки аудит відповідності повною мірою у повному обсязі дублює аудит діяльності.
До останнього часу в Україні поняття „аудит” застосовувалося переважно в аспекті фінансового аудиту, що здійснювався незалежними аудиторами, які мають відповідні сертифікати, та ліцензованими аудиторськими й бухгалтерськими фірмами. За Законом України „Про аудиторську діяльність” аудит – це перевірка публічної бухгалтерської звітності, обліку, первинних документів та іншої інформації щодо фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання з метою визначення достовірності їхньої звітності, обліку, його повноти й відповідності чинному законодавству та встановленим нормативам [103].

Починаючи з 2006 року, в Україні вводиться на законодавчому рівні поняття „державний фінансовий аудит”, який відповідно до законодавства є різновидом державного фінансового контролю і полягає у перевірці та аналізі фактичного стану справ щодо законного та ефективного використання державних чи комунальних коштів і майна, інших активів держави, правильності ведення бухгалтерського обліку і достовірності фінансової звітності, функціонування системи внутрішнього контролю [33]. На нашу думку, у цьому визначенні існує певна методологічна неврегульованість, яка не дає можливості чітко систематизувати форми державного фінансового контролю, оскільки державний фінансовий аудит відрізняється від інспектування способами та методами здійснення, тобто є окремою формою контролю, що входить до системи ДФК і тому не може вважатися різновидом ДФК. З іншого боку, у правовому полі України відсутнє поняття „комунальних коштів”, яке використовується у зазначеному законі, а є поняття „кошти місцевих бюджетів” та „міжбюджетні трансферти”, що є окремою складовою зведеного бюджету України. На підставі наведеного слід змінити у законі визначення поняття „державний фінансовий аудит”, виходячи з підходу розмежування сфер ДФК та муніципального фінансового контролю.
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Підсумовуючи, слід зазначити, що для ефективного функціонування системи ДФК та її розвитку використання всієї сукупності видів, форм і методів контролю має надзвичайно велике значення. Усі розглянуті критерії ДФК є науково-методичною основою та складовою системи у цілому, яка повинна постійно розвиватися і вдосконалюватися, з урахуванням сучасних економічних тенденцій. Теоретико-методологічне дослідження класифікації ДФК за видами, формами і методами довело необхідність вироблення нового підходу до критеріїв класифікації у сучасних умовах розвитку економічних процесів. Обґрунтований системний підхід до класифікації ДФК як із точки зору науки, так і у практичній площині вимагає обов’язкового законодавчого регулювання.

1.3. Сучасні моделі системи державного фінансового контролю в країнах Європейського Союзу

Проведення дослідження у цьому напрямі є необхідним з точки зору вивчення сучасних європейських моделей системи ДФК із метою виокремлення кращого досвіду та застосування його у процесі розвитку системи ДФК в Україні, враховуючи національні інтереси та забезпечення економічної безпеки держави.

Україна прагне набути статусу кандидата до вступу у ЄС і дотримується курсу на всебічне входження у політичний, правовий та економічний простір європейської спільноти. Вступ України до ЄС вимагає виконання певних умов щодо системи ДФК, оскільки кожна країна, яка намагається стати членом Об’єднаної Європи, повинна здійснити ревізію своєї системи та адаптувати цю систему до вимог ЄС. 

Одним з перших вагомих публічних заходів щодо розгляду стану та проблем діючої системи ДФК в Україні у світлі її інтеграції у сучасні європейські системи була міжнародна конференція „Роль та значення фінансового контролю в удосконаленні системи управління державними фінансами: функції парламенту, внутрішнього та зовнішнього аудиту” (2003 рік) [154]. На конференції здійснено загальний розгляд проблем локального та глобального характеру у цій сфері й зроблено висновок про необхідність трансформації системи ДФК України та розробки нових підходів у її розвитку з метою перетворення на сучасну та ефективну. З часом у державній політиці нашої держави серед нових перспектив партнерства, економічної інтеграції та співробітництва розвиток ДФК визначається як пріоритетний. Внаслідок чого у взаємовідносинах з ЄС Україною було взято зобов’язання стосовно реформування ДФК в Україні та створення системи, що заснована на критеріях економічності, дієвості та ефективності щодо управління і контролю за державними ресурсами, з використанням світових інновацій у цій сфері, зокрема, європейських.

Приведення системи ДФК у відповідність із нормами та вимогами законодавства ЄС передбачає внесення суттєвих змін у підходи, процедури та механізми всієї системи. Внесення цих змін потребує певного часу та зусиль з боку відповідних керівників та посадових осіб, а також цілеспрямованих фундаментальних та прикладних наукових досліджень. Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
Колегіальні органи, що не мають судових функцій (Нідерланди, Німеччина). За цим принципом діють Рахункові палати України, Росії, Польщі тощо.

1. Незалежні контрольні управління на чолі з Генеральним контролером (Великобританія, Ірландія, Данія). Вищим органом фінансового контролю Великобританії є Національне управління аудиту, яке очолює Генеральний контролер за призначенням королеви. Ніхто не може вказувати Управлінню, як воно повинне виконувати свої обов’язки, що, коли і як перевіряти.
2. Контрольні управління у складі структури уряду (Швеція, Фінляндія). При цьому існує два контролюючі органи: один – підзвітний урядові, а другий – очолюваний членами парламенту. 
Коментуючи такий поділ на типи, можна зазначити, що він стосується тільки державних органів зовнішнього фінансового контролю. Щодо четвертої групи контрольних органів, то на даний час їх фактично не існує у країнах ЄС, оскільки вони, як неефективні, трансформувались та відносяться тепер за ознаками  до колегіальних органів при парламенті без наявності судових функцій.
З точки зору необхідності застосування позитивного досвіду країн ЄС у процесі реформування та розвитку системи ДФК України нами було проведено дослідження у цьому напрямі та систематизовано основні підходи, положення та механізми функціонування сучасних європейських моделей ДФК. Вони є наступними.

У 1953 році створено Вищий орган контролю державних фінансів. До його складу входять понад 170 учасників організації, що є членами Організації Об’єднаних Націй чи її спеціалізованих органів – INTOSAI. ВОКДФ відіграє значну роль щодо контролю державних фінансів та державної управлінської діяльності, сприяє удосконаленню фінансового управління та посиленню відповідальності на усіх рівнях державного управління. INTOSAI визнана як одна з найважливіших організацій у сфері контролю державних фінансів, яка видає міжнародні директиви у сфері фінансового управління; розробляє методологічні підходи стосовно ДФК; здійснює навчальні заходи та сприяє обміну інформацією між своїми учасниками. Україну репрезентує в INTOSAI Рахункова палата [178].

INTOSAI забезпечує виконання своєї місії та реалізує визначені цілі через функціонування окремих органів, програм та заходів, зокрема, це: 

· Міжнародний Конгрес ВОКДФ (INCOSAI), що організовується кожних три роки однією з країн учасників;

· Виконавчий Комітет, що збирається один раз на рік з метою поточного управління та забезпечення неперервності функціонування організації між Конгресами;

-
Генеральний Секретаріат, розташований у Відні (Австрія), здійснює функцію центрального апарату INTOSAI, виконує бюджет INTOSAI, забезпечує роботу Виконавчого Комітету та Конгресів, сприяє обміну інформацією між членами та організовує семінари і спеціальні дослідження; 
- регіональні робочі групи забезпечують реалізацію цілей INTOSAI на регіональному рівні, надаючи при цьому членам можливість сконцентрувати увагу на притаманних їхньому регіону питаннях [178].

EUROSAI є однією з регіональних організацій INTOSAI, членами якої є національні ВОКДФ сорока шести країн європейського континенту. Відповідно до Статуту EUROSAI основна мета організації – сприяти розвитку співпраці між національними ВОКДФ, а також обміну інформацією і документацією, дослідженням у сфері контролю державних фінансів, створенню університетських кафедр із цієї дисципліни та уніфікації термінології.
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ВОКДФ здійснює свої контрольні заходи відповідно до планів роботи, які вони самостійно встановлюють. Зважаючи не те, що контроль рідко може бути всеохоплюючим, ВОКДФ застосовує, як правило, вибірковий підхід. Однак контроль повинен здійснюватися на основі певної моделі та аналізувати достатню кількість елементів, необхідних для підготовки висновків про якість фінансового управління та його відповідність законодавству. При цьому форми та методи контролю постійно удосконалюються відповідно до досягнень науково-технічного прогресу та розвитку управлінської діяльності.

Норми Конституції повинні зобов’язувати ВОКДФ щорічно надавати звіт про результати своєї діяльності в парламент чи інший уповноважений державний орган. Цей звіт має бути оприлюдненим та опублікованим. Це забезпечує широке поширення інформації та поглиблене обговорення матеріалів звіту, а також сприяє виконанню висновків ВОКДФ.

Слід наголосити, що крім зовнішнього незалежного контролю, другою важливою складовою системи ДФК у країнах ЄС є підсистема внутрішнього фінансового контролю. В Україні цей важливий елемент ДФК майже не прогресував. Лише в останні роки з’являються українські наукові дослідження щодо вивчення найкращого досвіду системи функціонування внутрішнього фінансового контролю в окремих країнах ЄС. Проте цей напрям потребує системного вивчення позитивного досвіду з розвитку внутрішнього фінансового контролю та використання його основних складових в Україні. У країнах ЄС система ДФК базується на чітко визначених власних і делегованих повноваженнях учасників процесу. Це досягається за умов якісної організації внутрішнього фінансового контролю. Автором було проведено аналіз основних складових, на яких побудована система державного внутрішнього фінансового контролю. Метою такого аналізу є виокремлення сучасних та ефективних механізмів та процедур у цій сфері  для запровадження їх в Україні.

Основні складові системи внутрішнього фінансового контролю, що функціонують в країнах ЄС, можна представити таким чином:

	Система внутрішнього фінансового контролю
	=
	Фінансове управління та контроль 
	+
	Внутрішній аудит 
	+
	Гармонізація на центральному рівні системи внутрішнього фінансового контролю


За результатами проведеного аналізу наведемо основні типові положення функціонування системи внутрішнього фінансового контроль в країнах ЄС. Перший рівень – фінансове управління і контроль за бюджетними ресурсами – є рівнем розпорядника бюджетних коштів. Це базовий рівень побудови сучасних європейських систем. Кожен державний орган чи організація мають у своєму складі власний підрозділ внутрішнього фінансового контролю. Здійснення внутрішнього контролю – це одна з основних функцій керівників, які відповідають за витрачання бюджетних ресурсів. Керівники бюджетних установ, міністерств та відомств (розпорядники бюджетних коштів), крім відповідальності за свої прямі функціональні обов’язки, також несуть відповідальність за стан внутрішнього фінансового управління та контролю діяльності даної установи та/або у відповідній сфері. У державному секторі чітко визначається відповідальність керівника у своїй та підвідомчих установах, а також перед зовнішнім органом фінансового контролю, переважно з питань витрачання бюджетних коштів та досягнутого результату діяльності. У демократичних системах державного управління важливим елементом системи внутрішнього фінансового контролю є загальна відповідальність міністрів перед парламентом та громадськістю. Поряд з цим усі внутрішні аудиторські служби звітують перед органами зовнішнього контролю.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
В усіх 13 міністерствах існують аудиторські служби, які підпорядковані безпосередньо Генеральному секретарю відповідного міністерства. Кількість аудиторів у службах коливається від 35 до 125 осіб залежно від обсягів робіт. Роль служб внутрішнього аудиту полягає у вивченні, оцінці та звітуванні перед міністром фінансів із таких питань:

· дотримання процедур та вимог бюджетного та іншого законодавства;

· системи бухгалтерського обліку та іншої форми контролю та їхньої спроможності в управлінні та мінімізації фінансових та інших видів ризиків;

· контролю за використанням державних активів.

За необхідності служби внутрішнього аудиту надають рекомендації щодо змін у політиці процедур та методів контролю.

У міністерствах також створюються Комітети з аудиту як колегіальний орган, що формує політику з аудиту в кожному окремому міністерстві. Комітет погоджує відповідні плани з проведення аудиту та звітує перед міністром. До складу такого Комітету входять директори департаментів міністерства та інші керівники.

Крім того, в кожному міністерстві є наглядач, який вивчає всі аудиторські звіти, робить аналіз та доповідає міністру фінансів у разі виявлення порушень або недоліків у роботі аудиторів. Внутрішні аудиторські служби звітують перед Рахунковою палатою про проведену роботу. Крім того, в міністерстві фінансів є представництва Рахункової палати, які здійснюють нагляд за діяльністю внутрішнього контролю та аудита.

Кошти місцевого бюджету перевіряються тільки приватними аудиторами, які не підпорядковуються службам державного аудиту. При цьому приватні аудитори суворо дотримуються вимог та правил встановлених у законодавстві. У разі порушень, виявлених відповідними службами зовнішнього контролю у діяльності приватних аудиторів такі приватні аудитори можуть бути позбавлені права займатися аудиторською діяльністю на тривалий термін.

Ірландія є невеликою унітарною парламентсько-президентською республікою. Управління Генерального контролера-аудитора – це незалежний орган державного аудиту, правові засади організації якого визначені в Конституції Ірландії, законі від 1866 року „Про департамент казначейства та департамент аудита” та законі від 1923 року (з доповненнями від 1993 року) „Про Управління Генерального контролера-аудитора” [74]. Зазначене управління не має регіональних представництв. Під час пікового навантаження залучаються аудитори приватного сектора на контрактній основі (щорічно близько 5 % загальної кількості аудитів).
Основним завданням Управління Генерального контролера-аудитора визначено контроль усіх витрат та аудит фінансової звітності урядових установ, а також звітування парламенту про результати цих перевірок. За результатами аудиту сертифікується відповідність показників фінансової звітності об’єктів аудиту. Щорічно складається письмовий звіт про узагальнені результати аудитів. Основними напрямами діяльності Управління Генерального контролера-аудитора Ірландії є наступні: 

1) фінансовий аудит або аудит рахунків; 

2) аудит проектів; 

3) оцінка систем інформаційних технологій; 

4) аудит адміністративної діяльності (аудит ефективності). 

5) Вырезано.

6) Для заказа доставки полной версии работы 

7) воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
Слід підкреслити, що Управління Генерального контролера-аудитора не уповноважене вживати адміністративних заходів щодо об'єктів аудиту за невиконання вимог законів. Про випадки виявлених порушень Управління повідомляє відповідні органи влади або правоохоронні органи.

На основі вивчення загальної моделі системи ДФК, що є у країнах ЄС, та специфіки деяких країн, ми дійшли висновку, що ключовим елементом таких систем є внутрішнє фінансове управління і контроль за умови визначеної відповідальності керівників бюджетних установ і чіткого розмежування функцій і завдань, а також незалежності служб та органів ДФК, що забезпечується шляхом ефективно побудованої організаційної системи ДФК, виходячи з конституційних основ відповідної країни.

Основні підходи сучасних систем ДФК країн ЄС та країн-кандидатів вступу до ЄС характеризуються наступним:

1)  система ДФК заснована на єдиних міжнародних стандартах щодо організації внутрішнього й зовнішнього аудиту і дотримується їх;

2)  у системі створюються умови щодо розвитку ДФК, удосконалення стандартів контролю та аудиту, підвищення рівня кваліфікації аудиторів;

3)  встановлена індивідуальна відповідальність керівників усіх рівнів, яка визначається щодо кожного аспекту їхньої діяльності, включаючи повну відповідальність за управління фінансовими ресурсами;

4)  існує чітке розмежування повноважень контролерів (інспекторів) та аудиторів;

5)  законами забезпечується високий рівень незалежності державних аудиторів та підрозділів, які здійснюють державний аудит;

6)  державою забезпечується повна законність діяльності державних аудиторів; 

7)  внутрішній контроль і аудит базується на оцінці ризиків та інших обґрунтованих методах планування контролю та аудиту;

8)  державні аудитори та підрозділи, що здійснюють державний аудит, не беруть участі в поточній діяльності установ і організацій;

9)  при проведенні державного аудита здійснюється не тільки перевірка фінансових або юридичних аспектів фінансово-господарських операцій, але й оцінка їхньої економічності, ефективності й результативності.

Вважаємо, що використання передового досвіду країн ЄС у цій сфері дозволить Україні уникнути більшості помилок при реформуванні своєї системи ДФК та забезпеченні стабілізації бюджетного процесу, а також значно наблизить нашу державу до повноправного вступу до ЄС. 

Окремі вітчизняні фахівці, які вивчали досвід європейських країн, дають оцінку можливим крокам нашої держави щодо врахування такого досвіду в розвитку системи ДФК України. Зокрема, за результатами аналізу світових та європейських тенденцій в організації системи державного контролю та аудита пропонується уряду здійснити першочергові заходи з удосконалення контрольно-ревізійної системи в Україні, серед яких можна виокремити такі [76].
1. Посилення механізмів внутрішнього (внутрісистемного, внутрівідомчого) контролю та аудиту в системі органів влади, державного управління та місцевого самоврядування, а також в системі суб’єктів права в державному секторі економіки.
2. Утвердження урядового внутрісистемного фінансового контролю та аудиту на базі Міністерства фінансів та Головного контрольно-ревізійного управління.
3. Створення системи органів незалежного зовнішнього державного фінансового аудита шляхом формування регіональних рахункових палат на основі діючої розгалуженої мережі регіональних контрольно-ревізійних органів.

4. Підвищення ефективності діяльності правоохоронних органів шляхом створення в їхній структурі власних відділів фінансово-бухгалтерської експертизи за рахунок контингенту районних контрольно-ревізійних органів.

Такі структурні перетворення в управлінні, очевидно, мають підкріплюватися сукупністю правових, інституційних і процесуальних змін.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
4.
Запропоновано єдиний підхід щодо поняття „форма державного фінансового контролю”, яка включає в себе дві основні складові: державний аудит та інспектування.

Поняття „інспектування”, яке застосовується в Україні з 2006 року у сфері ДФК, фактично є прообразом ревізії та перевірки і ставить за мету перевірку дотримання вимог чинного законодавства, зосередившись на фіксуванні факту порушення, накладенні стягнень та обов’язковому застосуванні санкцій до порушників. Такий підхід щодо суцільного інспектування об’єктів контролю є застарілим та неефективним стосовно запобігання фінансово-бюджетним порушенням. Пропонується застосовувати інспектування як форму контролю на підставі впровадження системи оцінки ризиків виявлення порушень.

Започатковане на законодавчому рівні в Україні поняття „державний фінансовий аудит” виділяється як різновид державного фінансового контролю і потребує певного уточнення, оскільки державний фінансовий аудит відрізняється від інспектування способами та методами здійснення, тобто є окремою формою контролю, що входить до системи ДФК і тому не може вважатися різновидом ДФК. Державний аудит – це особлива самостійна форма державного контролю. Процес впровадження державного фінансового аудиту в Україні досить суперечливий і проблемний, оскільки не існує науково обґрунтованої вітчизняної методики його функціонування. Тому перехід до державного фінансового аудиту може здійснюватися лише поступово, з використанням позитивного міжнародного досвіду, зокрема, країн ЄС.
5. Система ДФК у країнах ЄС має багато подібних складових, а організаційні структури такої системи можуть відрізнятися. У цій сфері створена і застосовується єдина професійна термінологія, чітко регламентований організаційно-функціональний механізм дії та подібні напрями розвитку системи. Система механізмів, процедур, підходів та стандартів є спільною для всіх країн ЄС, що обумовлено історичною специфікою формування та становлення системи ДФК.

Вимоги Лімської декларації керівних принципів контролю державних фінансів, яка встановила концептуальні рамки діяльності INTOSAI, вимагає від кожної країни-учасника законодавчого визначення незалежності аудита державних фінансів. Україна як учасник цього процесу повинна виконати низку умов щодо приведення своєї системи незалежного зовнішнього контролю у відповідність до європейських стандартів. Аналіз діючої нормативно-правової бази виявив, що такі перетворення здійснені Україною не повною мірою, зокрема це стосується проблем досягнення незалежності при виконанні контрольних повноважень, організаційної та інформаційно-комунікативної систем функціонування, а також використання сучасних, ефективних форм і методів фінансового контролю.

6. Проведений аналіз теоретичних та практичних аспектів розвитку країн ЄС засвідчив, що система ДФК базується на чітко визначених власних і делегованих повноваженнях учасників бюджетного процесу. На основі вивчення різних моделей системи ДФК, які функціонують у країнах ЄС, зроблено висновок, що їхнім ключовим елементом є внутрішнє фінансове управління й контроль за умови визначеної відповідальності керівників бюджетних установ і чіткого розмежування функцій і завдань, а також незалежності служб та органів ДФК, що забезпечується шляхом ефективно побудованої організаційно-функціональної системи ДФК, виходячи з конституційних основ відповідної країни. Основні складові системи внутрішнього фінансового контролю наступні: 

- фінансове управління та контроль; 

- внутрішній аудит;

- гармонізація та координація на центральному рівні управління.

Комплексний аналіз основних складових, на яких побудована система державного внутрішнього фінансового контролю країн ЄС, дозволив виокремити сучасні ефективні механізми та процедури у цій сфері, які доцільно запровадити в Україні. Вважаємо, що використання передового досвіду країн ЄС дозволить Україні уникнути більшості помилок при реформуванні вітчизняної системи ДФК.
Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
На основі демократичних принципів державного управління слід сформувати нову парадигму сучасної моделі розвитку системи ДФК, враховуючи її особливості у забезпеченні економічної безпеки України.
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