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Потапчук Т.В. Формування морально-духовних цінностей старшокласників у хоровому колективі музичної школи. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання. Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2005.
Дисертація присвячена дослідженню актуальної проблеми формування морально-духовних цінностей старшокласників у хоровому колективі музичної школи. У роботі розкрито теоретико-методологічні та педагогічні засади формування морально-духовних цінностей, уточнено сутність поняття; визначено виховний потенціал пісенної творчості. Спрогнозовано та експериментально перевірено педагогічні умови підвищення ефективності формування досліджуваних якостей у навчально-виховному процесі музичної школи. Розглянуто особливості діяльності музичної школи як соціального інституту навчання та виховання молодого покоління.
З’ясовано сучасний стан сформованості морально-духовних цінностей учнів у хоровому колективі музичної школи, виявлено педагогічні суперечності цього процесу, розроблено структуру підвищення рівня сформованості досліджуваної якості: навчальна діяльність (зміст, форми, методи) та позаурочну виховну роботу (технологія рефлексивного виховання)

