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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Гражданско-правовые проблемы права на неприкосновенность частной жизни"
Актуальность темы исследования. С провозглашением независимости, Таджикистан вступил на путь демократических преобразований, формирования социального и правового государства. Одним из главных ценностных ориентиров в достижении этой цели являются права человека и гражданина.
Конституция Республики Таджикистан содержит ряд норм, направленных на признание и защиту прав человека и гражданина, которые определяют суть и содержание норм права иных законодательных актов Республики Таджикистан в данной сфере. Так, Конституция Республики Таджикистан провозглашает общий принцип, согласно которому человек, его права и свободы являются высшей ценностью (ст.5). Права и свободы человека и гражданина регулируются и охраняются Конституцией, законами республики, признанными Таджикистаном международно-правовыми актами (ст. 14). Неприкосновенность личности гарантируется государством (ст. 18 Конституции Республики Таджикистан).
В то же время следует отметить, что в силу своих особенностей и общего характера указанные конституционные нормы не дают нам полного представления о содержании прав человека. В этой связи, в целях определения содержания определенных прав человека, разрабатываются и принимаются иные нормативные правовые акты.
Среди совокупности прав человека особое место занимает право на неприкосновенность частной жизни. Право на неприкосновенность частной жизни, как одно из значимых и общепризнанных прав человека, закреплено в самых авторитетных международных и во внутригосударственных правовых актах.
Одним из первых международных правовых актов, закрепивших право на неприкосновенность частной жизни, стала Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), положившая начало процессу признания указанного права.
Далее последовали Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950 г.), Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.). Однако, отмечая важность и значимость указанных международных правовых актов, следует отметить их ограниченность, поскольку они рассматривают исследуемое право в разрезе неприкосновенности жилища, семейной жизни и тайны корреспонденции.
Свое непосредственное развитие рассматриваемое право получило и в отраслевом законодательстве, в частности в конституционном, уголовном, гражданском. Каждая из этих отраслей законодательства определяет содержание указанного права, исходя из особенностей отношений, выступающих в качестве ее предмета. Так, конституционное законодательство направлено на определение общих и основных положений данного права, базовых моментов его осуществления. Нормы уголовного законодательства направлены на охрану указанного права от нарушений путем закрепления определенных уголовно-правовых санкций - наказаний.
В этом процессе гражданское право также не является исключением. Нисколько не умаляя значимость других отраслей права, отметим, что роль гражданского права в регулировании аспектов, связанных с проблемами права на неприкосновенность частной жизни, весьма важная. Именно в Гражданском кодексе Республики Таджикистан закреплено указанное право в качестве самостоятельного вида нематериального блага, в нем оно получило относительное регулирование, которое в свою очередь является основой для применения норм иных отраслей права. Отмечая важную роль гражданского права, следует также признать, что нормы ГК, направленные на регулирование данных отношений законодателем определены весьма скупо.
Это положение отражается на уровне правоприменительной практики. Исходя из этого, исследование актуальных проблем гражданско-правового регулирования права на неприкосновенность частной жизни стало одной из основных задач, стоящих перед юридической наукой на современном этапе.
За всю историю существования этой проблемы в юридической науке накопилось большое количество конструкций, отражающих различные точки зрения на неприкосновенность частной жизни, которые нередко противоречат и даже исключают друг друга. По сей день, острая полемика ведется по вопросам о понятии «неприкосновенность частной жизни», о его содержании, пределах и способах его осуществления, о соотношении неприкосновенности частной жизни с другими личными неимущественными правами. Неидентичность понятий, объем содержания различных терминов (например, соотношение понятий «частной» и «личной» неприкосновенности) еще больше усугубляют проблему. Словом, вопрос о праве на неприкосновенность частной жизни представляет собой нерешенную проблему теории гражданского права, что сдерживает дальнейшее развитие этого института.
Сложность рассматриваемого вопроса обусловлена и тем обстоятельством, что понимание права на неприкосновенность частной жизни находится в прямой зависимости от самого понимания «жизни» и «частной жизни», а вопрос о понятии «частной жизни», в свою очередь, не нашел еще единообразного решения.
Сложности в повышении качества бытия и степени защищенности системы частной жизни сопряжены также с другими технико-юридическими и гносеологическими проблемами. Так, действующее право оперирует различными терминами: «личная жизнь», «семейная жизнь», «личная тайна», «семейная тайна», «тайна переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений», «информация о частной жизни лица», «достойная жизнь» и др., однако при этом ни Конституция Республика Таджикистан, ни Гражданский кодекс Республики Таджикистан, ни другие источники, опосредующие отношения, связанные с частной жизнью, не содержат легальных дефиниций этих значимых понятий.
В настоящее время, в условиях развития информационного пространства, особую актуальность приобрела проблема защиты прав личности, защиты личности от несанкционированного сбора персональных данных, злоупотреблений, возможных при сборе, обработке и распространении информации персонального характера. Современные компьютерные технологии позволяют мгновенно обмениваться информацией, сопоставлять и сводить воедино персональные данные, накапливаемые в разных информационных системах. Доступ к базам данных чреват нарушениями, которые трудно отследить. Нарушения права на неприкосновенность частной жизни в Республике Таджикистан имеют место, и одновременно они наименее очевидны для большинства граждан, по сравнению с нарушениями других основных прав человека. Разработка и внедрение механизмов защиты частной жизни граждан государством и, в частности, законодателем осуществляются ненадлежащим образом. Многочисленные нарушения данного права, и в то же время малозначительная судебная практика в данной сфере, являются следствием низкого уровня его правовой охраны.
Изложенные обстоятельства придают особую актуальность проблеме изучения правового регулирования института права на неприкосновенность частной жизни и определения путей его эффективного обеспечения.
Степень разработанности темы. Вопросы осуществления и защиты права на неприкосновенность частной жизни в России нашли свое отражение в работах ряда российских ученых: Н.Г. Беляевой, В.В. Воронко, Н.С. Измайловой, Л.О. Красавчиковой, Н.С. Малеина, М.Н. Малеиной, В.П. Мозолина, М.Е. Петросяна, И.Л. Петрухина, Г.Б. Романовского, B.C. Толстого, Е.А. Флейшица, Е.А. Чефрановой и др.
Отдельные аспекты исследуемой темы рассматривались в работах ведущих учёных-правоведов, посвященных правам человека в целом, конституционной и гражданско-правовой защите права на неприкосновенность частной жизни. В их числе работы С.А. Авакьяна, С.С. Алексеева, С.Н. Братуся, В.П. Грибанова, Н.Д.Егорова, О.С. Иоффе, O.E. Кутафина, В.В. Лазарева, A.B. Малько, Н.И. Матузова, Ю.Г. Матвеева, JI.A. Окунькова, И.А. Покровского, О.Н. Садикова, Е.А. Суханова, Б.Н. Топорнина, B.C. Толстого, Ю.К.Толстого, К.Б. Ярошенко, A.M. Эрделевского, В.Ф. Яковлева и др.
Уделили внимание проблеме неприкосновенности частной жизни человека также ученые дальнего зарубежья - П. Айронс, У. Бартон, А. Вестин, Дж.Д. Новик и др.
Отечественные ученые И.Х. Бабаджанов, Ш.К. Гаюров, З.Х. Искандаров, М.А. Махмудов, Ш.М. Менглиев, В.А. Ойгензихт, Б.Р. Расулов, М.З. Рахимов, Р.Ш. Сотиволдиев, Ш.Т. Тагайназаров, Ф.Т. Тохиров, Х.Н.Химматов, Б.Т. Худояров и другие также, так или иначе, затрагивали проблему неприкосновенности частной жизни в общем русле своих научных исследований.
Несмотря на работы отечественных ученых данной проблематики, которые в основном носят фрагментарный характер, можно отметить о неполном исследовании данной темы. Данное положение не может признаваться верным, ибо в силу слабой изученности особенностей права на неприкосновенность частной жизни отсутствует четкое определение в понимании его структуры, как субъективного гражданского права, где оно закреплено в ГК РТ наряду с другими личными неимущественными правами.
Объектом исследования являются общественные отношения в сфере правового регулирования неприкосновенности частной жизни, как относительно обособленная от общества сфера человеческого бытия, практика судебных органов по применению норм гражданского законодательства по разрешению споров, связанных с защитой права на неприкосновенность частной жизни, а также опубликованные научные работы по данной проблеме.
Предметом исследования является гражданско-правовое регулирование осуществления и защиты неприкосновенности частной жизни в Республике Таджикистан.
Целью настоящей работы является исследование особенностей субъективного гражданского права на неприкосновенность частной жизни в его историческом развитии и современном воплощении в законодательстве с учетом внесения предложений по совершенствованию действующего законодательства и правоприменительной практики Республики Таджикистан, формулирование предложений в целях создания единой концепции правового регулирования неприкосновенности частной жизни.
В соответствии с указанной целью, поставлены следующие задачи исследования:
-исследовать генезис права на неприкосновенность частной жизни как личного неимущественного права;
- дать определение понятия «неприкосновенность частной жизни» как объекта правового регулирования;
-раскрыть содержание неприкосновенности частной жизни, определить субъектный состав данного права, а также исследовать понятия «частная жизнь», «неприкосновенность частной жизни»;
-определить структуру и содержание анализируемой категории, отграничить ее от смежных правовых категорий;
-определить пределы осуществления права на неприкосновенность частной жизни;
-проанализировать общие условия возникновения гражданско-правовой ответственности в результате нарушений права на неприкосновенность частной жизни;
-разработать гражданско-правовые способы защиты права на неприкосновенность частной жизни;
-выявить недостатки гражданско-правового регулирования в области осуществления и защиты неприкосновенности частной жизни в Республике Таджикистан и рекомендовать конкретные предложения, направленныена повышение степени защищенности личности и совершенствование гражданского законодательства.
Наиболее существенные научные результаты, полученные диссертантом. Прослежен процесс становления права на неприкосновенность частной жизни в гражданском праве; определено содержание понятий «частная жизнь» и «неприкосновенность частной жизни»; проанализированы гражданско-правовые нарушения, препятствующие осуществлению права на неприкосновенность частной жизни, и условия возникновения гражданско-правовой ответственности за них; обоснованы условия реализации данного права, поскольку подходы к его пониманию разнообразны; определены границы допустимости правовых ограничений права на неприкосновенность частной жизни; выделены и охарактеризованы различные гражданско-правовые способы защиты неприкосновенности частной жизни; предложены и обоснованы рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в сфере гражданско-правового регулирования осуществления и защиты неприкосновенности частной жизни в Республике Таджикистан.
Научная новизна диссертационного исследования определяется поставленными в нем целью и задачами, выбранным подходом автора к разработке недостаточно изученной в отечественной науке гражданского права темы, сосредоточением внимания на наиболее важных и актуальных вопросах. В диссертации на основе комплексного научного исследования определены особенности гражданско-правового регулирования отношений, возникающих при осуществлении права на неприкосновенность частной жизни.
Автор выбрал мало исследованную в отечественной науке тему, раскрытие которой позволило выявить сложное гражданско-правовое содержание неприкосновенности частной жизни, и с позиций сравнительно-правового метода исследования проанализировать особенности гражданско-правового регулирования, осуществления и защиты права на неприкосновенность частной жизни. Автором также предложены рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в этой сфере.
На защиту выносятся следующие основные положения:
1. Данная проблема представляет собой перспективное научное направление. Действующее право оперирует различными терминами, которые можно отнести к сфере регулирования неприкосновенности частной жизни. Однако ни Конституция, ни ГК, ни другие источники не содержат легальных дефиниций таких высокозначимых категорий, какими являются «частная жизнь», «неприкосновенность частной жизни», «неприкосновенность личной жизни», «неприкосновенность жилища», «неприкосновенность семейной жизни», «неприкосновенность личной корреспонденции» и т.д. Единого понятия неприкосновенности частной жизни, как субъективного гражданского права, в науке ещё не сложилось.
2. Частной жизнью следует считать сферу деятельности человека, которую он желал бы видеть защищенной от вмешательства извне. Значимость права на неприкосновенность частной жизни провозглашается в международно-правовых актах, в Конституции и в Гражданском кодексе. Частная жизнь - это мир интимных и деловых интересов каждого человека, скрытый от других глаз. Частную жизнь составляют те стороны жизни человека, которые он не желает делать достоянием других. Иначе человек теряет свои индивидуальные качества. Это своеобразная сфера суверенитета личности. Она делает человека свободным, независимым и самостоятельным. Такая жизнь не должна содержать противоправную деятельность. Это своеобразная сфера свободы в рамках закона,ибо именно закон устанавливает пределы её неприкосновенности, а также пределы допустимости вмешательства в неё. Нарушение же пределов частной жизни самими гражданами способствовало появлению таких форм воздействия, как частный детектив, установление камеры и т.д.
3. Неприкосновенность частной жизни, будучи личным неимущественным благом, в ГК РТ рассматривается как объект гражданских прав (ст. 170). Однако в ГК РТ не предусмотрено толкование его содержания и особенностей. В связи с этим автор предлагает разделить личные неимущественные блага и личные неимущественные права, и часть статьи 170 посвятить только личным неимущественным благам и изложить ее в следующей редакции:
К личным неимущественным благам относятся: жизнь, здоровье, достоинство личности, честь, доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, тайна корреспонденции и другие нематериальные блага».
Данная формулировка обусловлена тем, что объектами прав выступают сами блага, а права на них - это самостоятельные юридические категории. При этом нематериальные блага и права на них нетождественны.
4. Необходимо выделить отдельную статью, в которой бы предусматривались осуществление и защита права на неприкосновенность частной жизни в качестве самостоятельного субъективного права.
Для этих целей предлагается ГК РТ дополнить ст. 1731 в следующей редакции:
Статья 1731. «Права на неприкосновенность частной жизни
1. Неприкосновенность частной жизни - это урегулированная правом и моралью особая сфера жизнедеятельности человека, предназначенная для относительной автономизации личности в обществе в пределах закона.
2. Граждане имеют право на неприкосновенность частной жизни. Это право включает в себя:
- право на личную свободу;
- право на психическую и телесную неприкосновенность;
- запрет на сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия;
- право на информацию о себе;
- право на неприкосновенность документов личного характера;
- право на защиту чести и доброго имени;
- право на защиту персональных данных;
- право на тайну связи;
- право на неприкосновенность жилища;
- право на неприкосновенность семейной жизни;
- право на врачебную тайну, тайну усыновления и другие виды профессиональной тайны.
3. Не допускается произвольного вмешательства кого-либо в частную жизнь другого лица.
4. Лица, право на неприкосновенность частной жизни которых нарушено, имеют право требовать прекращения таких действий, возмещения возникшего имущественного, а также морального вреда».
Такое дополнение обусловливается ролью и значимостью права на неприкосновенность частной жизни каждого индивида в обществе и отсутствием в ГК РТ отдельной статьи, касающейся права на неприкосновенность частной жизни, что отрицательно влияет на уровень правосознания и степени реализации этого важнейшего права гражданина. Детальное регулирование прав человека способствует, в свою очередь, развитию активности граждан в сфере защиты своих прав, ибо ясность в законодательной регламентации нейтрализует всякие сомнения, существующие в законодательстве до сих пор. Граждане из-за неясности, расплывчатости и неконкретности форм обеспечения прав граждан на неприкосновенность частной жизни не обращаются для защиты своих прав в суд. Этим и объясняется отсутствие обращений граждан РТ в суд для защиты права на неприкосновенность частной жизни. Практика же РТ в этой сфере ограничивается только уголовно-правовой охраной. При детализации гражданам становятся вполне понятным предмет их обращения и пределы их прав на защиту.
5. В целях совершенствования гражданско-правового регулирования относительно осуществления и защиты неприкосновенности частной жизни, предлагается дополнить ст. 172 ГК РТ ч. 5 следующего содержания: «Гражданин, в отношении которого средствами массовой информации распространены сведения, ущемляющие его право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, а также иные права и охраняемые законом интересы, имеет право на обнародование своего ответа в средствах массовой информации».
6. Необходимо дать единое толкование ключевых понятий неприкосновенности частной жизни, поскольку отсутствие его разъяснения в законодательстве приводит к ситуации, когда граждане сами принимают решения относительно того, что является их тайной. Судебная практика демонстрирует субъективный подход к решению подобных дел. К числу сведений, составляющих личную и семейную тайну, следует отнести сведения об усыновлении, о физическом и психическом состоянии лица, включая перенесенные заболевания и генетическую предрасположенность к определенным болезням, о финансовом состоянии, о принадлежности к определенной конфессии, включая участие в сектах, и т.д., при условии, что гражданин стремится к сохранению конфиденциальности таких сведений.
7. Конкретизация содержания неприкосновенности частной жизни возможна лишь на основе систематизации гражданско-правовых нарушений данного права. Следует определить условия возникновения ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни, препятствующие осуществлению данного права: по мнению автора, это неоправданное вмешательство в частную жизнь; нарушение спокойствия другого лица; незаконноеиспользование имени, незаконное изображение другого лица; неоправданное предание гласности сведений о частной жизни другого лица; неоправданное выставление другого лица в ложном свете в глазах общественности и т.д.
8. Пределы осуществления права на неприкосновенность частной жизни могут быть связаны с ограничивающими неприкосновенность частной жизни действиями уполномоченных органов в целях обеспечения общественной безопасности. При введении таких ограничений должен быть соблюден разумный баланс между потребностями всего общества в безопасности и правом отдельного индивида на неприкосновенность своей частной жизни.
9. Нарушения права на неприкосновенность частной жизни имеют характер деликтных обязательств. Формами ответственности по такому роду обязательств являются: прекращение действий, нарушающих право или создающих угрозу такого нарушения; возмещение возникшего имущественного и морального вреда. Нарушения права на неприкосновенность частной жизни, чаще всего, приводят к компенсации морального вреда. Однако очень сложна оценка психических страданий, которые преобладают в результате нарушения права на неприкосновенность частной жизни.
10. В целях совершенствования положений ГК РТ, необходимо § 5 в главе 6 ГК выделить в отдельную главу под названием «Личные нематериальные права».
Каждое из этих субъективных прав имеет не только свою историю, но является самостоятельным субъективным правом, имеющим конкретные цели, свою структуру и содержание.
Сейчас все эти права просто перечислены в ст. 175 ГК РТ, но, думается, каждому из них нужно посвятить отдельную статью. Пока это сделано только в отношении права на неприкосновенность жилища ст. 177 ГК РТ.
Без реальной гарантии невозможно благую сущность права на неприкосновенность частной жизни воплотить в действительность. Сам гражданин не может этого сделать, поскольку это означало бы произвол. Поэтому необходимы правовые гарантии реализации этого права.
По мнению автора, законодательство в сфере неприкосновенности частной жизни должно установить ответственность за каждое нарушение данного права. Каждый имеет право на судебное обжалование действий и решений, нарушающих данное право.
Необходимо соблюдение тайны частной жизни, ставшей известной при взаимодействии личности с публичными органами, организациями, предприятиями, учреждениями по поводу реализации принадлежащих ему прав.
Теоретическая значимость работы заключается в том, что в ней проведено системное исследование гражданско-правового регулирования неприкосновенности частной жизни. В работе, на основе сравнительно-правового анализа, предложено единое определение понятия права на неприкосновенность частной жизни, научно обоснована необходимость его гражданско-правовой защиты. Анализ законодательства и научных исследований позволил обосновать ряд теоретических положений о возникновении и развитии права на неприкосновенность частной жизни в его современном содержании, о формах гражданско-правовых нарушений неприкосновенности частной жизни и условиях возникновения ответственности в результате их совершения, о правовых ограничениях и способах гражданско-правовой защиты неприкосновенности частной жизни. Сформулированные положения и выводы позволяют усовершенствовать гражданско-правовое регулирование неприкосновенности частной жизни.
Практическая значимость исследования состоит в том, что в нем предложены научно обоснованные рекомендации по совершенствованию гражданско-правового регулирования осуществления и защиты права на неприкосновенность частной жизни. Выводы, сделанные диссертантом, могут использоваться для толкования положений законодательства, в деятельности правоохранительных органов, а также в образовательном процессе.
Методологическую основу исследования наряду с диалектическим методом познания, позволяющим определить общую методологию исследования, составляют как общенаучные, так и частнонаучные методы. При написании исследования использовались общенаучные методы анализа, научные нормативные и научно-практические материалы.
Апробация результатов исследования. Диссертация выполнена и обсуждена на заседании кафедры гражданского права юридического факультета Таджикского национального университета (ТНУ).
Основные положения диссертационной работы и теоретические выводы автора излагались в докладах на различных научных конференциях, семинарах, в том числе на ежегодных апрельских конференциях профессорско-преподавательского состава юридического факультета ТНУ в период с 2009г. по 2012г., а также при чтении курса лекций по предмету «гражданское право».
Результаты проведенного исследования были использованы при подготовке Постановления Пленума Верховного Суда РТ «О практике применения судами Республики Таджикистан законодательства по делам о защите чести и достоинства и деловой репутации граждан и организаций».
Структура и объем диссертации обусловлены предметом, целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих 6 параграфов, заключения и списка нормативно-правовых источников и специальной литературы.
Заключение диссертации по теме "Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право", Курбонов, Курбон Бобоевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Частная жизнь каждого человека и защита ее неприкосновенности в данное время является одной из самых актуальных проблем. Неприкосновенность частной жизни - это та ценность, в обеспечении реальной охраны которой заинтересована каждая личность и общество в целом. Даная проблема многоаспектна, и она может быть подробно проанализирована, изучена в результате совместных усилий различных наук.
Данное субъективное право имеет свое содержание, структуру и присущие данному праву соответствующие элементы. Проанализировав содержание права на неприкосновенность частной жизни, определив особенности данного права, можно получить представление о юридической природе права на частную жизнь.
В современный период научный прогресс во многом изменил взаимоотношения человека и общества. Появление новых технологических возможностей позволило государственным органам, отдельным гражданам намного легче и шире получать необходимую информацию о частной жизни каждого конкретного человека, вторгаясь в сферу его свободы. Многие работники государственных и коммерческих структур, используя свое должностноеположение, или грубо нарушая закон, стали чаще всего раскрывать тайны личной жизни граждан в корыстных целях или за денежное вознаграждение, не задумываясь над последствиями, которые их действия могут за собой повлечь.
Информация о частной жизни граждан становится более доступной благодаря использованию современной технологии, например, сети Интернет, так как она может быть открыта для неограниченного круга пользователей, среди которых могут оказаться и такие, которые без особого труда используют его в своих корыстных целях.
Независимо от того, что право на неприкосновенность частной жизни предусмотрено законом, однако за отсутствием реальной и действенной правовой защиты право на неприкосновенность частной жизни становится легкой добычей для нарушителей.
Наибольшие проблемы возникают с применением законодательства в области охраны и защиты права на неприкосновенность частной жизни либо пересечения правонарушений в этой сфере, поскольку либо сами граждане не обращаются с целью защиты своих прав, либо имеются другие акты, допускающие вторжение в частную жизнь. Полноценными правами могут быт лишь те права, которые надлежащим образом защищены действующим законодательством и имеют возможность эффективно привлечь их нарушителей к ответственности.
Механизмы охраны и защиты права на неприкосновенность частной жизни от незаконного вторжения со стороны государства, общества и граждан содержатся в действующем законодательстве, но, к сожалению, далеко не всегда все эти механизмы реализуются на практике. Механизм защиты нарушенных прав в рассматриваемой области действует крайне неэффективно. Правовая защищенность во многом зависит именно от того, насколько оперативными будут меры, предпринятые для защиты граждан от вторжения иных лиц в их частную жизнь и привлечения правонарушителей к ответственности. Поэтому право на неприкосновенность частной жизни может эффективно осуществляться лишь при наличии четко отлаженных механизмов его защиты.
Проблемы, связанные с развитием техники, с ростом числа нарушений в области права на неприкосновенность частной жизни предполагают изменения существующего в обществе отношения к таким нарушениям, возрастает необходимость в повышенном внимании к вопросам совершенствования охраны и защиты права на неприкосновенность частной жизни.
Важнейшим фактором, необходимым для урегулирования проблем, касающихся права на неприкосновенность частной жизни, является совершенствование законодательных положений, посвященных защите исследуемого права. Совершенствование законодательства по вопросам защиты неприкосновенности частной жизни должно повлечь за собой и соответствующее совершенствование судебной защиты указанного права.
В диссертационной работе исследована нормативно-правовая база, регулирующая сферы, затрагивающие право на неприкосновенность частной жизни. В этой связи предлагается:
1) органам в сфере законотворческой и законноприминительной деятельности необходимо придерживаться принципов регулирования и применения отношений, связанных с правом граждан на неприкосновенность частной жизни;
2) необходимо принять унифицированный и согласованный пакет нормативных правовых актов о праве на неприкосновенность частной жизни в целях устранения существующих недостатков и регламентации процесса охраны и защиты данного права. Особенно нужно повышать гарантии прав каждого гражданина от произвольного и незаконного вмешательства в его личную жизнь со стороны государственных структур, общества и граждан;
3) необходимо разработать упрощенные процедуры защиты права на неприкосновенность частной жизни;
4) необходимо повышение правовой культуры граждан в области соблюдения и защиты права на неприкосновенность частной жизни, а также наличие квалифицированного и хорошо обученного состава кадров государственных органов, на которых лежит обязанность хранить ставшую для них доступной тайну о личной жизни граждан.
Принцип неприкосновенности частной жизни не является достоянием только внутригосударственной системы права. Данный принцип находит свое отражение и в Международном пакте «О гражданских и политических правах», который в ст. 17 предусматривает правило о том, что никто не может подвергаться произвольному или незаконному вмешательству в его личную и семейную жизнь, произвольным или незаконным посягательствам на неприкосновенность его жилища или тайну его корреспонденции или незаконным посягательствам на его честь и репутацию. Каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства.
Причиной, по которой необходимо усилить внимание правоведов и правоохранительных органов к неприкосновенности частной жизни, является историческая почва, где всегда имела место вседозволенность публичной власти, ее неуважение к личности и частной жизни личности. И хотя сегодня многое в общественной жизни, государственной политике и законодательстве изменилось, проблема неприкосновенности частной жизни далеко еще не решена.
Ст. 170 ГК РТ назвала в числе нематериальных благ наряду с жизнью, здоровьем, достоинством личности, ее личной неприкосновенностью также и неприкосновенность частной жизни. В этой связи в диссертации предпринята попытка к раскрытию содержания данного права в качестве субъективного гражданского права.
Неприкосновенность частной жизни характеризует свойство, качество частной жизни, которое необходимо для нормального существования человека в обществе.
Неприкосновенный» означает «сохраняемый в целости, защищенный от всякого посягательства со стороны кого-нибудь». Неприкосновенность частной жизни - это недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в сферу автономии личности. А сфера автономии личности представляет собой сферу его собственного усмотрения в решении всех вопросов, имеющих для данного субъекта значение. Неприкосновенность частной жизни, это отношение по невмешательству в частную жизнь, включающее в себя как реализацию требования, адресованного публичной власти и третьим лицам не вторгаться в частную сферу гражданина, так и меры защиты (самозащиты), применяемые лицом при нарушении неприкосновенности его частной жизни.
Из самой сущности субъективного права вытекает, что возможности его обладателя носят исключительный характер, то есть только он обладатель и только по своей воле вправе совершать известный круг действий. Из того обстоятельства, что такое его право юридически обеспечено, и вытекает неприкосновенность автономии, которая находится под государственной защитой. Право на исключительность имманентно присуще субъективному праву.
Любые неимущественные права по принадлежности нематериальных благ «пребывают» в сфере частной жизни гражданина, поскольку отражают те или иные стороны его бытия и определяют меру его возможного поведения по поводу реализации той или иной индивидуальной потребности.
В целом, поставленная в диссертационной работе цель заключалась в том, чтобы по мере возможности раскрыть содержание права на неприкосновенность частной жизни, повысить гарантии эффективности механизмов охраны и защиты права на неприкосновенность частной жизни путем комплексного подхода и совершенствования отраслевого законодательства, его развития в полном соответствии с Конституцией и Гражданским кодексом.
Совершенствование гражданско-правового регулирования осуществления и защиты права на неприкосновенность частной жизни в Республике Таджикистан должно проводиться, прежде всего, в следующих направлениях:
- необходимо дать единое толкование ключевых понятий неприкосновенности частной жизни, поскольку отсутствие его разъяснения в законодательстве приводит к ситуации, когда граждане сами принимают решения относительно того, что является их тайной. Судебная практика демонстрирует субъективный подход к решению подобных дел. К числу сведений, составляющих личную и семейную тайну, следует отнести сведения об усыновлении, о физическом и психическом состоянии лица, включая перенесенные заболевания и генетическую предрасположенность к определенным болезням, о финансовом состоянии, о принадлежности к определенной конфессии, включая участие в сектах, и т.д., при условии, что гражданин стремится к сохранению конфиденциальности таких сведений;
- необходимо расширить содержание некоторых положений ГК РТ, касающихся вопросов регулирования и защиты неприкосновенности частной жизни. Неприкосновенность частной жизни, будучи личным неимущественным благом, в ГК РТ рассматривается как объект гражданских прав (ст. 176). Однако в ГК РТ не предусмотрено толкование его содержания и особенностей. В связи с этим автор предлагает разделить личные неимущественные блага и личные неимущественные права, и часть статьи 170 посвятить только личным неимущественным благам и изложить ее в следующей редакции:
К личным неимущественным благам относятся: жизнь, здоровье, достоинство личности, честь, доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, тайна корреспонденции и другие нематериальные блага».
Данная формулировка обусловлена тем, что объектами прав выступают сами блага, а права на них - это самостоятельные юридические категории. При этом нематериальные блага и права на них не тождественны.
Необходимо выделить отдельную статью, в которой бы предусматривались осуществление и защита права на неприкосновенность частной жизни в качестве самостоятельного субъективного права.
Для этих целей предлагается ГК РТ дополнить ст. 1731 в следующей редакции:
Статья 1731. «Права на неприкосновенность частной жизни
1. Неприкосновенность частной жизни - это урегулированная правом и моралью особая сфера жизнедеятельности человека, предназначенная для относительной автономизации личности в обществе в пределах закона.
2. Граждане имеют право на неприкосновенность частной жизни. Это право включает в себя:
- право на личную свободу;
- право на психическую и телесную неприкосновенность;
- запрет на сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия;
- право на информацию о себе;
- право на неприкосновенность документов личного характера;
- право на защиту чести и доброго имени;
- право на защиту персональных данных;
- право на тайну связи;
- право на неприкосновенность жилища;
- право на неприкосновенность семейной жизни;
- право на врачебную тайну, тайну усыновления и другие виды профессиональной тайны.
3. Не допускается произвольного вмешательства кого-либо в частную жизнь другого лица.
4. Лица, право на неприкосновенность частной жизни которых нарушено, имеют право требовать прекращения таких действий, возмещения возникшего имущественного, а также морального вреда».
Такое дополнение обусловливается ролью и значимостью права на неприкосновенность частной жизни каждого индивида в обществе. Практически все права на нематериальные блага связаны с неприкосновенностью частной жизни, поэтому отсутствие отдельной статьи в ГК РТ, касающейся права на неприкосновенность частной жизни, что отрицательно влияет на уровень правосознания граждан и степень реализации этого важнейшего права как такового. Детальное регулирование в данной сфере способствует развитию активности граждан в сфере защиты своих прав, ибо ясность в законодательной регламентации нейтрализует всякие сомнения, существующие ныне в этой области. Граждане из-за неясности, расплывчатости и неконкретности форм обеспечения прав граждан на неприкосновенность частной жизни не обращаются в правоохранительные органы для защиты своих прав. Этим, скорее всего, и объясняется отсутствие обращений граждан РТ в суд для защиты права на неприкосновенность частной жизни. Практика РТ в этой сфере ограничивается только уголовно-правовой охраной. В англосаксонской системе, где существует прецедентное право, судьи при каждом рассмотрении дел дают разъяснения, в которых раскрываются понятие и содержание права на неприкосновенность частной жизни. При такой детализации гражданам становятся более ясными и предмет их обращений, и предел их прав на защиту. Единственным выходом из сложившегося положения является именно расширение и самостоятельное регулирование каждого из видов личных неимущественных прав.
Предлагается дополнить ст. 172 ГК РТ ч. 5 следующего содержания: «Гражданин, в отношении которого средствами массовой информации распространены сведения, ущемляющие его право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, а также иные права и охраняемые законом интересы, имеет право на обнародование своего ответа в средствах массовой информации».
Необходимо § 5 в главе 6 ГК выделить в отдельную главу под названием «Личные нематериальные права».
Каждое из этих субъективных прав имеет не только свою историю, но является самостоятельным субъективным правом, имеющим конкретные цели, свою структуру и содержание.
Сейчас все эти права просто перечислены в ст. 175 ГК РТ, но, думается, каждому из них нужно посвятить отдельную статью. Пока это сделано только в отношении права на неприкосновенность жилища ст. 177 ГК РТ.
Без реальной гарантии невозможно благую сущность права на неприкосновенность частной жизни воплотить в действительность. Сам гражданин не может этого сделать, поскольку это означало бы произвол. Поэтому необходимы правовые гарантии реализации этого права: необходимо, что при решении вопроса о назначении любого возможного способа гражданско-правовой защиты неприкосновенности частной жизни суды более широко толковали вмешательство в частные дела гражданина. Следует исходить из того, что такое вмешательство может осуществляться как путем физического воздействия, так и без такового, при помощи как всевозможных электронных средств, так и только собственных органов чувств. Полезен опыт широкого понимания неправомерных действий, составляющих вмешательство в частную жизнь. Здесь целесообразно обратиться к практике применения ст. 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод Европейским судом по правам человека.
Совершенствование гражданско-правового регулирования осуществления и защиты неприкосновенности частной жизни невозможно осуществить в полной мере без привлечения публично-правовых механизмов. Вклад в развитие механизмов гражданско-правовой защиты неприкосновенности частной жизни могло бы внести создание независимого института по защите неприкосновенности частной жизни. Внимание государства к проблеме неприкосновенности частной жизни будет способствовать совершенствованию всего отраслевого законодательства в сфере защиты неприкосновенности частной жизни.
Автор отдает себе отчет в том, что проведенное им диссертационное исследование отражает лишь часть сложнейшей проблемы — гражданско-правового регулирования личных неимущественных прав граждан.
Оставшиеся неосвещенные вопросы могут стать предметом дальнейших исследований в данной сфере.
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