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Введение к работе
На современном уровне развития государства его эффективное функционирование становится невозможным без разветвленной специализированной системы государственного финансового контроля. Вся система государственного финансового контроля, так или иначе, формируется с целью реализации права государства законными путями обеспечить свои финансовые интересы, а так же финансовые интересы своих граждан.
Государственный финансовый контроль включает в себя налоговый, бюджетный, банковский, валютный и таможенный виды контроля.
Налоговый контроль осуществляется в сфере отношений,
складывающихся в процессе уплаты налогов и сборов, вплоть до момента зачисления налоговых доходов на счета бюджетов. При этом налоговые органы проводят контроль только в тех формах и с применением тех методов, которые для них определены налоговым законодательством, не выходя за рамки своих полномочий и не применяя процедуры того вида контроля, который они не вправе осуществлять.
Основная цель государства при создании системы налогового контроля заключается в своевременном формировании налоговых доходов бюджетов, а так же на постоянной основе в выявлении и изъятии в бюджетную систему недоимок по налогам и сборам, предотвращение совершения нарушений налогового законодательства. В связи с этим, неуплата налогов нарушает интересы государства. Формирование доходной части бюджетов должно осуществляться регулярно и постоянно в течение всего финансового года за счет, прежде всего налоговых платежей. В силу того, что отношения, возникающие при уплате налогов и сборов носят в достаточной мере специфический характер, государству потребовалось создание системы государственных органов, которые бы специализировались на осуществлении систематического и оперативного контроля в сфере налогообложения.
За последние десять лет налоговые ведомства многих стран произвели реорганизацию, сосредоточив свою деятельность на конкретном сегменте налогоплательщиков. Стратегии, учитывающие риски непоступления налоговых платежей, которые в свою очередь зависят от типа налогоплательщика, являются наиболее эффективными средствами обеспечения более добросовестного исполнения налоговых обязательств.
Государство может получить значительные преимущества от создания специализированных механизмов контроля за соблюдением налогового законодательства крупнейшими налогоплательщиками. Опыт многих государств показывает, что, в целом, создание специальных механизмов контроля за деятельностью крупных налогоплательщиков привело к более строгому соблюдению налогового законодательства и повышению эффективности работы налоговых ведомств. Такие специальные механизмы дают налоговым ведомствам возможность сосредоточить усилия на относительно небольшой группе налогоплательщиков, на которую приходится большой процент всех налоговых сборов.
Практика работы налоговых органов России с крупнейшими налогоплательщиками строится с учетом мирового опыта. Доля крупнейших налогоплательщиков в общем объеме начислений по федеральным налогам и сборам по Российской Федерации составляет более 60 %. Внедрение инспекций по работе с крупнейшими налогоплательщиками помогает обеспечить стабильность налоговых поступлений.
В этих условиях значение контроля за правильностью и своевременностью поступления налоговых доходов в бюджет невозможно переоценить, что в значительной мере и обуславливает актуальность исследования.
Вместе с тем, практически не исследованными остаются вопросы планирования, организации и осуществления самой трудоемкой и сложной формы налогового контроля - выездной налоговой проверки.
Выездная налоговая проверка является наиболее эффективной формой налогового контроля, так как она основана на изучении объективных, фактических данных, которые не всегда предоставляются налогоплательщиками в налоговые органы в ходе проведения камерального контроля. Камеральная проверка состоит в выявлении ошибок, допущенных при заполнении налоговых деклараций и противоречий между сведениями, содержащимися в представленных документах. Как показывает практика, удельный вес дополнительно начисленных в ходе выездных проверок сумм налогов и финансовых санкций составляет около 70% сумм, дополнительно начисленных в результате всей контрольной работы налоговых органов.
Налоговыми органами уделяется особое внимание работе с крупнейшими налогоплательщиками в виду того, что осуществление финансово-хозяйственной деятельности крупнейшими налогоплательщиками в условиях развивающегося рынка, а так же несовершенства законодательной базы допускает построение ими различных многоуровневых вертикально интегрированных схем, имеющих своей целью сокрытие истиной налоговой базы и уход от уплаты налогов.
В связи с этим, цель диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методических подходов в части проведения выездных налоговых проверок.
Особое отношение к крупнейшим налогоплательщикам России, с точки зрения налогового контроля заслуживает детального изучения. В условиях функционирования низовой налоговой инспекции по объективным причинам (мероприятия налогового контроля проводятся исключительно в рамках своей территории в отношении налогоплательщиков, состоящих у нее на налоговом учете) невозможно провести качественный анализ финансово -хозяйственной деятельности налогоплательщика в целом с разветвленной структурой, находящейся по всей территории России и большим количеством аффилированных лиц.
В соответствии с поставленной целью в рамках настоящего исследования решались следующие задачи:
1. - исследовать методические основы и практику организации выездных налоговых проверок субъектов налогового контроля, их специализацию, как объективную необходимость повышения результативности налогового контроля;
2.- изучить зарубежный опыт организации контроля за соблюдением налогового законодательства крупнейших налогоплательщиков;
3.- проанализировать особенности уклонения от налогообложения с использованием схем крупнейшими налогоплательщиками;
4,- обосновать предложения по совершенствованию организационной структуры и механизма проведения выездных налоговых проверок крупнейших налогоплательщиков;
5. - разработать методические и организационные механизмы проведения выездных налоговых проверок крупнейших налогоплательщиков металлургической отрасли.
Объектом исследования является крупнейшие налогоплательщики-предприятия цветной металлургии.
Предметом исследования является совершенствование методики и организационного механизма проведения выездных налоговых проверок.
Методологической и теоретической основой диссертации послужили результаты исследований отечественных и зарубежных ученых по вопросам регулирования и практике проведения выездных налоговых проверок, нормативно-правовые акты, охватывающие сферу налогового администрирования.
Эмпирический материал охватывает результаты работы отдела выездных налоговых проверок Межрегиональной инспекции Федеральной налоговой службы России по крупнейшим налогоплательщикам №5 -осуществляющей налоговый контроль за деятельностью организаций в сфере металлургии.
В работе использовались теоретические и методологические основы государственного регулирования и контроля; экономический и финансовый анализ, методы экспертных оценок.
Информационную основу диссертационного исследования составляют: законодательные и нормативные правовые акты, регулирующие проведение налоговых проверок; документы и материалы, из специальной и учебной литературы; публикации в специализированных изданиях; отчетность органов ФНС и Статистики; материалы научных конференций, а также обобщенные статистические, фактические данные по материалам выездных комплексных и тематических налоговых проверок, а так же комплексных проверок крупнейших налогоплательщиков.
Научная новизна диссертационной работы состоит в следующем:
- доказано, что создание полномасштабных Межрегиональных
инспекций по крупнейшим налогоплательщикам в России явилось
необходимостью для более комплексного подхода к разработке стратегии
контроля за соблюдением налогового законодательства. Создана
комплексная, многоотраслевая методика и научные разработки по
выявлению и доказательству схем ухода от налогов;
-показана необходимость совершенствования контроля деятельности Межрегиональных инспекций по крупнейшим налогоплательщикам федерального уровня, предложены приемы и методы анализа финансовой деятельности, что позволит им обеспечить: качественное обслуживание налогоплательщиков, эффективный контроль, стабильность доходов бюджета;
- разработаны рекомендации на основе анализа методов налоговой
оптимизации крупнейших налогоплательщиков (в части использования схем
уклонения от налогообложения) по внедрению в практику проведения
выездной налоговой проверки метода экономико-правового анализа
финансово-хозяйственной деятельности крупнейших налогоплательщиков.
При оценке деловых целей и обшей экономической направленности необходимо
видеть налоговую схему полностью, во всех взаимосвязях, а все сделки, с помощью которых реализуется любая схема, должны оцениваться в совокупности;
- выработаны конкретные предложения по улучшению контрольных
функций специализированных органов на основе анализа предложений
поступающих со стороны налогоплательщика и налоговых органов по
реформированию налоговой системы в части выездной налоговой проверки:
предложено внесение в Налоговый Кодекс Российской Федерации
следующих изменений:
установления для крупнейших налогоплательщиков (с учетом наличия консолидированных групп хозяйствующих субъектов, повышенной трудоемкости работы с ними и т.п.), особого порядка проведения выездной налоговой проверки в части увеличения сроков ее проведения,
особых сроков представления требуемых налоговым органом документов (в сторону увеличения сроков);
дана авторская трактовка понятия холдинга в целях налогообложения;
определены критерии признания лиц взаимозависимыми и способы определения взаимозависимости.
- разработаны основные направления повышения результативности
выездных налоговых проверок для пополнения доходов бюджета
Межрегиональной инспекции по крупнейшим налогоплательщикам №5 на
основе анализа и систематизации деятельности налоговых органов -
специалистов Управлений ФНС, Межрайонных инспекций ФНС по
субъектам Российской Федерации по проведению контрольных мероприятий
в отношении организаций - крупнейших налогоплательщиков.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что в нем разработаны предложения по совершенствованию и повышению качества выездных налоговых проверок крупнейших налогоплательщиков, а также обобщен практический опыт проведения выездных налоговых проверок, изучены существующие научно-методические подходы к его организации и проведению, проанализировано
влияние результатов выездных налоговых проверок на повышение в целом эффективности контрольной работы налоговых органов в целях обеспечения полного и своевременного поступления налогов и сборов в бюджетную систему Российской Федерации.
Особенности налогового контроля в системе государственного финансового контроля
Контроль необходимо рассматривать как систему социально- экономических отношений в государстве. Роль и задачи контроля наиболее полно раскрываются в историческом аспекте, на примере развития контроля в России. Как отмечает Я. В. Соколов, «... в России экономическая жизнь никогда не протекала вне государственного контроля»1.
В настоящее время в России в области финансово- экономического управления происходят радикальные преобразования. В современном российском обществе финансовый контроль все большей степени используется как средство регулирования экономических вопросов.
Сформированы и совершенствуются такие виды финансового контроля как бюджетный, банковский, таможенный, налоговый.
Финансовый контроль необходим как в различных сферах управления, так и на различных уровнях управления.
Сущность контроля раскрывается только в определенных условиях управленческой деятельности, наполненной конкретным содержанием.
Для раскрытия сущности и содержания контроля на современном этапе развития экономики России рассмотрим классификацию его видов, представленную нарисі
Как видно из приведенной классификации виды контроля можно сгруппировать по четырем признакам: 1) - по назначению и содержанию сферы деятельности; 2)- по времени проведения; 3)- по срокам выполнения; 4)- по источникам данных.
При рассмотрении первого вида контроля, который подразделяется на финансовый и нефинансовый, следует сказать, что все они осуществляются различными субъектами контроля - как на межгосударственном уровне, так и в государстве, причем на всех уровнях управления, включая общественные институты, участников экономических отношений (корпорации) и отдельных физических лиц (граждан). При рассмотрении совокупности видов государственного контроля необходимо выделить вневедомственный и ведомственный виды, которые осуществляются различными государственными организациями в соответствии с их компетенцией: министерствами, федеральными агентствами и федеральными службами и т. п.
Примером нефинансового контроля на государственном уровне могут служить Постановления Правительства РФ в различных областях деятельности:
- о труде и охране труда в Российской Федерации от 28.01 2000г. №78 «О федеральной инспекции труда»;
- о земельном контроле в Российской Федерации от 19.11.2002г. №833 « О государственном земельном контроле» и т.д.
Государство является субъектом финансового контроля, а объектами финансового контроля - финансовые показатели деятельности предприятий и организаций. Государственный финансовый контроль - неотъемлемая часть государственного управления.
Второй вид контроля - по времени проведения (предварительного, текущего и последующего) предопределяет технологические приемы их проведения. Например, рассмотрим ведение хозяйственной операции. Предварительный контроль является здесь профилактическим, помогая различным должностным лицам рассматривать целесообразность предстоящих расходов и предотвращают возможность совершения неэффективных для экономического субъекта или незаконных в рамках государства хозяйственных операций. Субъектами предварительного контроля могут быть не только организации, но и внешние по отношению к ним институты.
Современная практика проведения выездных налоговых проверок крупнейших налогоплательщиков
Выездная налоговая проверка (далее - ВНП), являясь наиболее эффективной формой налогового контроля (в ходе ее проведения выявляется наибольшее число налоговых правонарушений) одновременно является и наиболее трудоемкой, требующей больших затрат рабочего времени сотрудников и высокого уровня их квалификации. В связи с этим проведение ВНП целесообразно в первую очередь в тех случаях, когда затраты на них многократно перекрываются суммами дополнительно начисленных в результате проверки налогов.
Идея особого отношения к крупнейшим налогоплательщикам России, рассмотренная в I главе данного исследования с точки зрения налогового контроля, мониторинга и анализа их налоговой базы заслуживает не только внимания, но и активного применения в налоговой практике. Уже всем стало ясно что, в условиях функционирования низовой налоговой инспекции по объективным причинам невозможно провести качественный анализ финансово-хозяйственной деятельности налогоплательщика с разветвленной структурой и большим количеством аффилированных1 лиц.
Полноценный контроль (возможный только при наличии информации о структуре и финансовых потоках всего холдинга, подчас собранной с территории всей России) и проводится в специализированных инспекциях по крупнейшим налогоплательщикам.
Методика проведения ВНП крупнейших налогоплательщиков является новейшим этапом в организации и проведении всего налогового контроля.
Основные задачи выездной налоговой проверки крупнейшего налогоплательщика:
всестороннее исследование обстоятельств финансово-хозяйственной деятельности проверяемого лица, имеющих значение для формирования выводов о правильности исчисления и полноте и своевременности перечисления в бюджеты и не бюджетные фонды установленных налогов и сборов;
выявление искажений и несоответствий в содержании исследуемых документов, фактов нарушения порядка ведения бухгалтерского учета, составления отчетности и налоговых деклараций;
анализ влияния выявленных нарушений на формирование налоговой базы по различным видам налогов и сборов;
формирование доказательной базы по фактам выявленных налоговых правонарушений и обеспечение документального отражения этих нарушений;
доначисление сумм налогов и сборов, не уплаченных или не полностью уплаченных в результате занижения налогоплательщиком налоговой базы либо неправильного исчисления налогов, формирование предложений об устранении выявленных нарушений и привлечении налогоплательщика к ответственности за выявленные налоговые правонарушения.
Методы выявления схем уклонения от налогообложения крупнейших налогоплательщиков
В ходе проведенного исследования анализ контрольной работы налоговых органов за 2000-2005гг. показал, что в борьбе с различного рода схемами ухода от налогов, которые постоянно совершенствуются, оперативно приспосабливаясь к изменениям экономической ситуации и налогового законодательства, становятся абсолютно неэффективными и практически бесполезными «традиционные» выездные и камеральные проверки, основанные в основном на проверке представленной налогоплательщиком учетной документации. Особенно это касается крупнейших налогоплательщиков.
На сегодняшний день существует множество схем получения теневых доходов. В этих целях широко используются подставные фирмы-однодневки, зарегистрированные по нескольку десятков на один адрес (что формально не запрещено законодательством) по утерянным или похищенным паспортам, на подставных лиц, по несуществующим адресам. Организации, относящиеся к данной категории, как правило, или не представляют налоговую отчетность, или представляют « нулевую » отчетность и исчезают после проведения определенных операций.
Однако в целом рынок услуг фирм-однодневок признает, что времена повсеместного применения таких фирм постепенно проходят, и там, где в схеме участвуют значительные денежные средства (или товарные потоки), или деятельность ведется постоянно, используются более надежные (и соответственно более дорогие) организационные и финансовые инструменты. Одним из таких, ставших популярных инструментов, являются фирмы, зарегистрированные в зонах льготного налогообложения России.
К преимуществам таких фирм относятся:
лояльное отношение налоговых органов, на учете которых состоят компании;
удаленность таких зон,
более низкая вероятность проверочных действий по отношению к таким компаниям; большие организационные и финансовые затраты на проверку таких компаний;
в связи с большим числом этих компаний, зарегистрированных в российских «налоговых гаванях» можно долго ждать плановой проверки;
а так же пониженные ставки налогов.
Главной задачей налогового контроля в этих условиях становиться усиление аналитической составляющей, внедрение в практику комплексного системного экономико-правового анализа финансово-хозяйственной деятельности проверяемых объектов.
В настоящее время появилось довольно много литературы, посвященной вопросам налогового планирования, оптимизации или минимизации налогообложения. Практически во всех таких работах речь идет о том, как налогоплательщику вести свою хозяйственную деятельность, чтобы платить как можно меньше налогов.
Создается так называемая налоговая схема, которая представляет собой совокупность предпринимательских взаимоотношений налогоплательщика со своими контрагентами, выстроенная в такой конфигурации юридических оснований и при таком субъектном составе, когда с неким тривиальным вариантом достигается наибольший эффект уменьшения налоговой нагрузки.
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