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ВСТУП


Містобудівельна (містобудівна) діяльність є однією з найважливіших складових регіонального розвитку від котрої залежить інвестиційна привабливість, економічні показники, та зовнішній вигляд міст та селищ.
Актуальність теми. Трансформаційні процеси в Україні вимагають розвитку та удосконалення механізмів регулювання процесів містобудівельної діяльності з метою досягнення більшої гнучкості, зменшення вартості та тривалості, що  досягається за допомогою як організаційних, так і економічних методів, насамперед, методів удосконалення та управління бізнес-процесами організацій. В установах та виконавчих підрозділах органів місцевого самоврядування України використання даного підходу ускладнюється через нерозвиненість механізмів регулювання процесів містобудівельної діяльності як єдиного цілого: слабкість координації дій підрозділів – виконавців процесів містобудівельної діяльності . 

Проблеми вдосконалення та управління бізнес-процесами досліджено в працях М. Хаммера, Д. Чампі, Т. Давенпорта; математичний апарат моделювання процесів регулювання розроблений О. Ланге. Окремі аспекти регулювання процесів містобудівельної діяльності розглядаються вітчизняними науковцями в межах дослідження проблематики, а саме: регулювання процесів містобудівельної діяльності В.М. Бабаєвим, А.Є. Ачкасовим, І.М. Писаревським, В.І. Торкатюком, Л.М. Шутенком, П.Т. Бубенком, А.П. Голіковим, В.О. Онищенком, Г.І. Онищуком, Т.А. Пушкар, розробки інтегральних індикаторів – Г.В. Ковалевським; Є.М. Кайлюком; розробки організаційно-економічних механізмів – В.І. Сергієнком, О.В. Кендюховим; проблеми власності на земельні ділянки – В.П. Ніколаєвим; розробки системи збалансованих показників оцінки діяльності підприємств – Т.В. Момот, М.П. Паном.

Разом із тим потребують удосконалення організаційно-економічні механізми регулювання процесів містобудівельної діяльності. Зокрема відсутні: методики оцінки ефективності регулювання містобудівельної діяльності; методичні рекомендації з регулювання процесів містобудівельної діяльності; механізми, які використовують переваги правової норми земельного суперфіцію, що дозволяє істотно спростити та прискорити процеси надання земельних ділянок під будівництво та надання дозволів на будівництво. Недостатня розробка організаційно-економічних механізмів регулювання процесів містобудівельної діяльності зумовила актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з основними напрямками наукових досліджень факультету менеджменту, кафедри менеджменту і маркетингу в міському господарстві Харківської національної академії міського господарства, виконана в рамках держбюджетної науково-дослідної роботи «Урбоекономіка. Проблеми синергізму та диверсифікації в процесі формування оптимальних економічних структур ЖКГ України» (номер державної реєстрації 0107U011514 від 01.01.2010 р.) де автором розроблено організаційно-економічний механізм регулювання процесів забудови міста, методичні рекомендації з регулювання процесів містобудівельної діяльності й запропоновано шляхи вирішення завдань удосконалення процедур (процесів) відведення земельних ділянок під будівництво та надання дозволів. Автор брав участь в розробці проекту правил забудови м. Харкова. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методичних та практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування в умовах необхідності підтримки та розвитку будівельної галузі.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких основних завдань:

· систематизувати законодавчі й нормативні акти, що регламентують регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування; визначити сутність і зміст організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування;

· упорядкувати теоретичні та методичні розробки з регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування та сформулювати перспективні напрями вдосконалення відносин органів місцевого самоврядування із забудовниками і підрядниками у процесі планування і здійснення міської забудови;
· проаналізувати інтереси учасників процесів і механізмів регулювання містобудівельної діяльності та визначити ключового учасника, інтереси якого є пріоритетними;

· виконати моделювання процесів регулювання містобудівельної діяльності;

· дослідити функціонування системи регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування;
· оцінити пропускну спроможність системи регулювання містобудівельної діяльності;
· вивчити досвід організації регулювання містобудівельної діяльності економічно розвинених країн;
· удосконалити методичний підхід та інструментарій оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності;
· удосконалити методичні засади регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування;
·  удосконалити організаційно-економічний механізм регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування.
Об’єктом дослідження є процес взаємодії суб’єктів господарювання з органами місцевого самоврядування при здійсненні останніми регуляторних функцій у сфері містобудування.

Предмет дослідження – організаційно-економічні умови вдосконалення механізму регулювання відносин органів місцевого самоврядування із забудовниками і підрядниками у процесі планування і здійснення міської забудови (механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування).
Потребує дослідження та удосконалення організаційно-економічний механізм регулювання процесів містобудівної діяльності органами місцевого самоврядування, зокрема підсистема цілеутворення, здійснення регулюючих впливів та контролю. Висока вартість та тривалість отримання дозвільної документації істотно впливають як на терміни будівництва, так і на вартість приміщень у новобудовах. В той же час недбалість при вирішенні питань забудови є неприпустимою і може призвести до зниження якості будівництва і навіть техногенних катастроф.

Методи досліджень. Теоретико-методологічною основою дослідження є регіональна економіка, інституційна економіка, економіко-математичні методи, методи аналізу та вдосконалення бізнес-процесів. В основі дослідження лежить системний підхід.
У процесі наукового дослідження використані методи моделювання бізнес-процесів для дослідження структури та поведінки процесів регулювання будівництва; методи теорії масового обслуговування для розрахунків спроможності установ та організацій, задіяних у системі регулювання будівництва, обслуговувати забудовників, що звертаються  до них по проекту та дозвільну документацію; методи логічного узагальнення результатів при формуванні висновків дослідження. Також у процесі дослідження застосовано методи статистико-економічного аналізу: порівняння-для порівняння фактичних даних по містам України та країнам світу; середніх  величин - для кількісної оцінки ефективності процесів містобудівельної діяльності; рядів динаміки - для характеристики зміни в часі досліджуваних показників; графічного – для наочності зображень отриманих результатів. Розрахунки виконані за допомогою програмного пакету MS Excel.
Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали зібрані, оброблені й узагальнені особисто автором первинні матеріали, що характеризують стан регулювання процесів містобудівельної діяльності органів місцевого самоврядування як України, так і інших країн. Основними джерелами стали закони та підзаконні нормативні акти України та інших держав. Інформація, отримана в установах та організаціях Харкова, задіяних у регулюванні будівництва, статистична інформація, що характеризує процеси регулювання будівництва.

У роботі використано праці західних, російських та українських авторів з інституційної економіки, аналізу та вдосконалення бізнес-процесів; регулювання земельних питань та питань будівництва.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

удосконалено:
– організаційно-економічний механізм регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування шляхом введення механізму регулювання на основі правової норми земельного суперфіцію (підсистеми цілеутворення, виявлення відхилень від цільових значень показників, розробки регулюючих впливів і процесу надання дозволів на будівництво на основі правової норми суперфіцію), який, на відміну від існуючих, дозволяє забудовнику отримати дозвіл на будівництво без попередньої розробки та узгодження землевпорядної документації, що значно знижує як тривалість, так і вартість отримання дозвільної документації, сприяє розвитку конкуренції на ринку землевпорядних і проектних послуг;

– методичний підхід та інструментарій оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності шляхом здійснення інтегральної оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності з використанням інтегрального індикатору якості регулювання містобудівельної діяльності, що, як розбіжні з існуючими, дозволяють оцінити якість регулювання містобудівельної діяльності узагальнюючим інтегральним показником і скласти рейтинги країн (або регіонів) за якістю регулювання містобудівельної діяльності;

– методичні засади регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, у тому числі шляхом розробки алгоритмів та моделей регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, що, на відміну від існуючих, включають приведення у відповідність пропускної спроможності виконавчих підрозділів органів місцевого самоврядування, які регулюють містобудівельну діяльність, із кількістю звернень забудовників за проектною та дозвільною документацією і таким чином дозволяють уникнути виникнення черг при наданні дозволів на будівництво;
одержали подальший розвиток:

​– методи вдосконалення та реорганізації бізнес-процесів, адаптовані до умов установ органів державної влади та місцевого самоврядування, зокрема автором виявлено, які з принципів удосконалення та реорганізації бізнес-процесів та яким чином можуть бути застосовані при вдосконаленні процесів регулювання органами місцевого самоврядування, що дозволило сформулювати набір рішень з удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні знань щодо механізмів регулювання містобудівельної діяльності, зокрема визначенні сутності та змісту механізмів та процесів регулювання містобудівельної діяльності; адаптації методів удосконалення та реорганізації бізнес-процесів до умов установ органів державної влади та місцевого самоврядування; удосконаленні методичних засад регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування.
Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, заснованого на використанні правової норми земельного суперфіцію.
Прикладний характер результатів дослідження підтверджується тим, що вони були використані при розробці проекту правил забудови м. Харкова, при розробці Стратегії розвитку Харкова до 2030 року за замовленням Харківської міської ради (довідка від 16.02.2012 р. № 721 ) окремими підприємствами - Акціонерним товариством „Житлобуд-2” в частині механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності на базі правової норми суперфіцію для розробки будівельного інвестиційного проекту, та методичних засад формування механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органів місцевого самоврядування України для впорядкування взаємодії з органами місцевого самоврядування України при виконанні процесів містобудівельної діяльності (довідка від 14.10.2010 р. № 891); використання Акціонерним товариством „Східно-Український банк „Грант” механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності на базі правової норми суперфіцію при фінансуванні будівельного інвестиційного проекту (довідка від 14.10.2010 р. № 139), використання ТОВ „РЦСІ” та ТОВ „Харківський центр здоров’я ” механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності на базі правової норми суперфіцію при отриманні проектно-дозвільної документації для здійснення будівельного проекту (довідка від 12.10.2010 р. № 243 та довідка від 13.10.2010 р. № 65).
Запропоновані науково-методичні положення дисертаційної роботи використовуються також в Харківській національній академії міського господарства при викладанні лекцій і семінарів дисциплін «Теорія систем та системний аналіз», «Аналіз і удосконалення бізнес-процесів», «Розвиток міських бізнес-систем», «Публічне адміністрування», «Стратегічний менеджмент» та в процесі дипломного проектування.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, у якій здобувачем особисто розроблені наукові положення та практичні рекомендації з удосконалення організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування. Висновки й результати дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, отримані автором особисто й відображені в наукових працях. Особистий внесок здобувача в наукових працях, що видані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації. 
Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні результати наукових досліджень, висновки й пропозиції, представлені в дисертації, доповідалися на І Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів „Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку на пострадянському просторі”. 18 квітня 2002 р. – Харків: ХІУ; ECO-TECH 2007. 6th International Conference on Technologies for Waste and Wastewater Treatment Energy from Waste Remediation of contaminated Sities Emissions related to Climate. 26-28 November - Kalmar. Sweden, 2007; ІІІ міжнародній науково-практичній конференції 13-15 листопада 2009 р. – Сімферополь, 2009; Всеукр. наук.-практ. конф. молодих учених та студентів, 26-27 листоп. 2009 р. – Дніпропетровськ, 2009.; XXXV науково-технічній  конференції викладачів, аспірантів та співробітників ХНАМГ 21 -23 квітня 2010 р.  – Харків: ХНАМГ. 2010.; ІІ міжнародній науково-практичній конференції „Економічні проблеми та перспективи розвитку житлово-комунального господарства на сучасному етапі”, 20-22 жовтня 2010 р. – Харків: ХНАМГ, 2010.; міжнародній науково-практичній конференції (П’ятнадцяті Ліберманівські читання) „Економічні аспекти сучасних технологій управління в економіці, науці, освіті в ХХІ столітті в умовах фінансової кризи”, 5 листопада 2010 р. – Харків, ХІУ, 2010; Всеукр. наук.-практ. конф. з міжнародною участю молодих учених та студентів «Розвиток економіки України в умовах глобалізації», 18 березня 2011 р. – Харків, ХНЕУ, 2011; Другій міжнародній науково-практичній конференції «Виклики та потреби бізнесу ХХІ століття», 24 березня 2011 р. – Київ, 2011 р.; економічній науковій інтернет-конференції «Перспективи створення сильної економіки для сучасної України» (Тернопіль, 2011 р.).
Публікації. Основні ідеї, положення і результати дисертації опубліковані в 20 наукових працях, у тому числі 13 статей – у збірниках наукових праць із переліку ВАК України, 7 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 4,4 друк. аркушів.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних літературних джерел, що містить 218 найменувань і 4 додатків. Зміст роботи викладений на 219 сторінках машинописного тексту, з них список використаних літературних джерел складає 24 сторінки. Матеріали дисертації містять 27 таблиць та 28 рисунків, що представлені на 50 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці методичного інструментарію удосконалення механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності (процесів надання земельних ділянок під забудову та надання дозволів на будівництво) в умовах необхідності підтримки та розвитку будівельної галузі.
Це дозволило одержати наступні науково обґрунтовані теоретичні й практичні результати:
1. Систематизовано законодавчі та нормативні акти, що регламентують містобудівельну діяльність; визначено сутність і зміст організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, під яким розуміється система елементів, сформованих органами місцевого самоврядування з метою впорядкування процесу взаємодії з суб’єктами господарювання при здійсненні останніми містобудівельної діяльності, спрямованої на забезпечення дотримання вимог чинних норм у сфері містобудування та законних інтересів всіх учасників процесів містобудівної діяльності, а також запобігання, виявлення й коригування порушень (відхилень), що виникають при веденні містобудівельної діяльності суб’єктами господарювання і здійсненні самими органами місцевого самоврядування регулюючих функцій.  Автором доведено, що процесами регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування є процеси  надання земельних ділянок під розміщення об’єктів містобудування та надання дозволів на будівництво. Автором складені детальні описи процесів надання земельних ділянок під розміщення об’єктів містобудування та надання дозволів на будівництво, та розрахована їх тривалість для забудовника (Додаток А); визначений зміст системи регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування (підсистеми стратегічного та оперативного управління, об’єкт регулювання, регулюючі впливи, ключові параметри регулювання, входи та виходи системи); визначено, що регулюванням процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування є процес здійснення регулюючих впливів.

2. Упорядковано теоретичні й методичні розробки з регулювання процесів містобудівельної діяльності. Виявлено, що теоретичною та методичною базою аналізу, удосконалення та регулювання цих процесів є методи аналізу й удосконалення бізнес-процесів підприємств, адаптованих до умов установ органів державної влади та місцевого самоврядування. Це дозволило сформулювати перспективні напрями вдосконалення відносин органів місцевого самоврядування із забудовниками і підрядниками у процесі планування і здійснення міської забудови, якими є впровадження електронного урядування, мінімізація узгоджень, упровадження режиму «автоматичного дозволу» та різних варіантів для певних типів об’єктів, зменшення кількості етапів процесів.

3. Проаналізовані інтереси учасників процесів і механізмів регулювання містобудівельної діяльності та встановлено, що ключовою і початковою фігурою процесів регулювання містобудівної діяльності в частини забезпечення архітектурно-будівельного проектування, будівництва і реконструкції стає забудовник. Дотримання інтересів інших учасників процесів та механізмів регулювання містобудівельної діяльності (кінцеві користувачі об’єктів містобудування, органи місцевого самоврядування, інвестори, підрядні та проектні організації, громадські, кредитні та страхові організації) можливе лише за умови  гарантованого забезпечення законних прав та інтересів забудовника.

4. Розроблені та проаналізовані комп’ютерні моделі процесів регулювання містобудівельної діяльності. За результатами моделювання  визначено, що процеси регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, як єдине ціле, не є об’єктом управління для жодної установи чи організації; жодна установа чи організаціє не має повноважень для управління процесами регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, як єдиним цілим; удосконалення окремих етапів даних процесів не призведе до зменшення загальної тривалості та вартості процесів; процеси регулювання містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування вимагають не змін та реорганізацій на окремих етапах, а підвищення ефективності їх функціонування за рахунок розвитку організаційно-економічних механізмів регулювання; розробки альтернативних конкуруючих механізмів вирішення питань регулювання містобудівельної діяльності.

5. Проаналізовано функціонування процесів регулювання містобудівельної діяльності в Україні. Аналіз показав, що дані процеси є однаково складними і тривалими в усіх регіонах України. Причому, отримати дозвіл на будівництво об’єкта сфери послуг можна набагато швидше, ніж виробничого приміщення чи житлового будинку, що свідчить про те, що існуючі механізми регулювання містобудівельної діяльності не сприяють розвитку виробництва та житлового будівництва в Україні. Аналіз потоку звернень по дозволи на будівництво показав, що їх кількість неухильно зростатиме, незважаючи на кризові явища в будівельній галузі.
6. Оцінена пропускна спроможність системи регулювання процесів містобудівельної діяльності. Оцінка пропускної спроможності системи регулювання процесів містобудівельної діяльності показала, що зазначена система працює на межі своїх можливостей. В умовах зростання кількості звернень забудовників по дозволи на будівництво це може призвести до виникнення черг. Автором визначено, що підвищення пропускної спроможності системи регулювання процесів містобудівельної діяльності доцільно здійснити за рахунок удосконалення організації регулювання процесів містобудівельної діяльності та запровадження нових механізмів надання земельних ділянок та дозволів на будівництво.
7. Проаналізований досвід організації систем регулювання містобудівельної діяльності економічно розвинених країн. Аналіз показав, що систем регулювання містобудівельної діяльності економічно розвинених країн базуються на застосуванні зонінгових правил забудови та заохочують широку участь громадських організацій в прийнятті рішень. Автором визначено, що запровадження зонінгових правил в Україні на сучасному етапі буде малоефективним через відсутність завершеного земельного кадастру, а залучення громадських організацій потребує значних змін у діючому законодавстві та судовій системі.

8. Удосконалено методичний підхід і інструментарій оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності шляхом здійснення інтегральної оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності з використанням інтегрального індикатору якості її регулювання, що на відміну від існуючих, дозволяють оцінити якість регулювання містобудівельної діяльності одним показником і скласти рейтинги країн (або регіонів) за якістю регулювання містобудівельної діяльності. Розроблена методика інтегральної оцінки якості регулювання містобудівельної діяльності, яку запропоновано покласти в основу підсистем цілеутворення та виявлення відхилень від цільових значень показників організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності.
9. Удосконалено методичні засади регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, у тому числі розроблені алгоритми та моделі регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, що, на відміну від існуючих розроблень, включають приведення у відповідність пропускної спроможності виконавчих підрозділів органів місцевого самоврядування, які регулюють містобудівельну діяльність, з кількістю звернень забудовників по проектну та дозвільну документацію і таким чином дозволяють уникнути утворення черг при наданні дозволів на будівництво. Ці алгоритми та моделі запропоновано застосувати в підсистеми розробки та впровадження регулюючих впливів організаційно-економічного механізму регулювання процесів містобудівельної діяльності. Зокрема, автором  розроблена математична модель процесу регулювання пропускної спроможності системи регулювання процесів містобудівельної діяльності органів; розроблено та апробовано алгоритм розрахунку нормативної кількості каналів обслуговування в системі регулювання процесів містобудівельної діяльності, який дозволяє для заданої необхідної імовірності невідкладного прийому заявки забудовника розрахувати потрібку кількість каналів обслуговування в системі регулювання містобудівельної діяльності; розроблена модель процесу розробки та впровадження регулюючих впливів в системі регулювання процесів містобудівельної діяльності. 
10. Удосконалено організаційно-економічний механізм регулювання процесів містобудівельної діяльності органами місцевого самоврядування, зокрема його доповнено механізмом регулювання на основі правової норми земельного суперфіцію, який на відміну від існуючих, дозволяє забудовнику отримати дозвіл на будівництво без попередньої розробки й узгодження землевпорядної документації, що значно знижує як тривалість, так і вартість отримання дозвільної документації, сприяє розвитку конкуренції на ринку землевпорядних та проектних послуг. Цей механізм має розвинені підсистеми цілеутворення, виявлення відхилень від значень цільових показників, розробки та впровадження регулюючих впливів, а також передбачає, альтернативний існуючим, процес надання дозволів на будівництво на основі правової норми суперфіцію, сутність якого полягає у створенні організації-суперфіціарія, що виконує функції посередника між власником землі, тобто органами місцевого самоврядування, та забудовниками, у процесі отримання останніми земельних ділянок під забудову на умовах суперфіцію. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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