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Введение

Предприятие – это самостоятельная хозяйственная единица, осуществляющая свою деятельность на территории данного государства и подчиняющаяся законам данного государства. Основными характерными чертами предприятия являются производственно-техническое единство, выражающееся в общности процессов производства; организационное единство – наличие единого руководства, плана; экономическое единство, проявляющееся в общности материальных, финансовых ресурсов, а также экономических результатов работы.

Прибыль от реализации продукции в целом по предприятию, а значит и эффективность деятельности, зависит от четырех факторов первого уровня соподчиненности: объема реализации продукции; ее структуры; себестоимости; уровня цен. 

Объем реализации продукции может оказывать положительное и отрицательное влияние на сумму прибыли. Увеличение объема продаж рентабельной продукции приводит к пропорциональному увеличению прибыли. Если же продукция является убыточной, то при увеличении объема реализации происходит уменьшение суммы прибыли. Структура товарной продукции может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на сумму прибыли. Если увеличится доля более рентабельных видов продукции в общем объеме ее реализации, то сумма прибыли возрастет, и наоборот, при увеличении удельного веса низкорентабельной или убыточной продукции общая сумма прибыли уменьшится. Себестоимость продукции и прибыль находятся в обратно пропорциональной зависимости: снижение себестоимости приводит к соответствующему росту суммы прибыли и наоборот. 

Целью данной работы является определение важнейших производственно – финансовых и хозяйственных показателей деятельности фирмы.

Выбор наиболее приемлемой организационно-правовой формы, правильная и быстрая регистрация предприятия в современных условиях является весьма актуальной проблемой для многих предпринимателей. Грамотно организованный данный аспект повышает эффективность деятельности фирмы.

Целью настоящей работы является комплексное исследование организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов, выбор наиболее рациональной формы для предприятия, изучение процесса регистрации, анализ структуры предприятия и анализ эффективности деятельности коммерческого предприятия

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

? исследованы теоретические и методические вопросы организации предпринимательской деятельности;

? проанализирована практика организации деятельности ООО «Солярис»;

? проведен анализ эффективности деятельности предпринимательской фирмы.

Объектом исследования служит комплексная организации предприятия.

Субъектом исследования выступает ООО «Солярис».

Теоретической и методической основой послужили постановления прави¬тельства РФ, Министерства финансов, Министерства по налогам и сборам, труды российских и зарубежных ученых по проблемам организации бухгалтерского учета.

При проведении исследования использовались учредительные документы, учетная политика, отчетные материалы ООО «Солярис». В работе применялись общие методы исследования - системный подход, сопоставительный, экономический анализ, статистические группировки, а также выборочные статистические обследования.

Проведенный в работе анализ позволит повысит эффективность деятельности оптово-розничной торговой фирмы ООО «Солярис».

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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