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ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах становлення в Україні громадянського суспільства, правової держави, демократичної політичної системи освіта має стати найважливішим чинником гуманізації суспільно-економічних відносин, формування нових життєвих орієнтирів особистості. Передумовою утвердження розвинутого громадянського суспільства є підготовка освічених, моральних, мобільних, конструктивних і практичних людей, здатних до співпраці, міжкультурної взаємодії, які мають глибоке почуття відповідальності за долю країни, її соціально-економічне процвітання. Ідея формування нової ціннісної системи суспільства відображена в Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ ст. і інших державних документах, де зазначено роль відкритої, варіативної, духовно і культурно наповненої, толерантної особистості, громадянина і патріота. Школі належить основна роль у формуванні активних творців нового життя в Україні, вихованні їхньої національної самосвідомості, політичної культури. Конче потрібно, щоб в Україні молоді її громадяни були політично грамотними, обізнаними, могли відстояти свою громадянську позицію. Вивчення публіцистики, її аналіз значною мірою сприяють формуванню таких якостей, що відповідають потребам морально здорової людини, оскільки публіцистика як суспільно-політична література досліджує об’єктивні, закономірні процеси, не відштовхуючи особистість, її індивідуальність, яка є формою вираження об’єктивних закономірних зв’язків.

У наш час публіцистика займає важливе місце в суспільстві. Перше десятиріччя ХХІ ст. більшою мірою, ніж попередні, зумовило дві основні функції публіцистики: відображення суспільного життя і формування ставлення людини до нього. Соціальна поведінка і політична свідомість людей примушує публіцистику активно й оперативно входити в життя, бачити у фактах, подіях, явищах реальної дійсності їх політичну суть, яка визначає життєво важливі проблеми. Публіцистика володіє сильним потенціалом у розвитку особистості учня. Вона з’являється перед старшокласником як певна модель світу, модель поведінки, що виходить за рамки своєї епохи і дає проекцію на сучасну дійсність. З досвіду роботи помічаємо, що чимало учнів важко включаються у будь-які суспільні процеси, вони слабко орієнтуються в суспільних подіях і не в змозі дати їм реальної оцінки.

Зорієнтованість сучасної літературної освіти в школі на формування національно свідомої і духовно багатої особистості зумовлює необхідність пошуку нових ефективних шляхів вивчення публіцистики у старших класах, оскільки творчість письменників-публіцистів, їх безкомпромісна світоглядна позиція, втілена у творах, є могутнім джерелом морального, національного, патріотичного виховання молоді. Тому публіцистиці властиві свої специфічні риси, її вивчення не буде ефективним без акцентування уваги на них. 

Окремі аспекти досліджуваної проблеми перебували у колі наукових інтересів видатних українських і зарубіжних учених. 

Літературознавчу основу дослідження складає науковий доробок учених В. Здоровеги, Г. Грабовича, Ю. Лазебника, Й. Лося, В. Учонової, М. Черепахова, В. Шкляра, С. Абрамовича, П. Автомонова, Ф. Білецького, В. Галич, О. Галича, Н. Заверталюк, Є. Журбіної, В. Качкана, М. Подоляна. 

Важливість вивчення публіцистики у старших класах частково розглядається у психолого-педагогічних дослідженнях С. Рубінштейна, Л. Божович, І. Дубровіної, А. Леонтьєва, Є. Ільїна, В. Кан-Калика, І. Кона, Ю. Бабанського, А. Гіна, В. Стоюнина, А. Хуторського, В. Сухомлинського. Методичний аспект проблеми вивчення публіцистики у 9–11 класах порушений у працях методистів В.Водовозова, М. Рибникової, В. Голубкова, Т. Бугайко і Ф. Бугайко, Є. Пасічника, Н. Волошиної, Г. Токмань, З. Шевченко.
Програми з української літератури для загальноосвітніх навчальних закладів передбачають епізодичне текстуальне вивчення та оглядове ознайомлення старшокласників із публіцистичною спадщиною українських письменників, що відіграє неоціненну роль у справі виховання гармонійно розвиненої особистості, людини високої духовності, справжнього патріота своєї землі, але розгляд творів не враховує тих специфічних особливостей, які відрізняють публіцистику від пріоритетних для шкільного вивчення таких жанрів, як епос, лірика й драма.

Недостатня розробленість проблем застосування ефективних методів і прийомів аналізу, відсутність чітко визначених показників засвоєння учнями публіцистики свідчать про актуальність обраної теми, її соціальну і практичну значущість. Досі ще не створено науково обґрунтованої методичної системи вивчення публіцистичних творів у школі, яка враховувала б психологію старшокласника і забезпечувала адекватне до вікових особливостей учнів сприймання публіцистичного тексту.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з комплексною темою кафедри теорії та історії журналістики й української літератури Кам’янець-Подільського національного університету “Текст як основна одиниця комунікації”. Тема дослідження затверджена вченою радою Кам’янець-Подільського національного університету (протокол № 11 від 29 грудня 2005 року) та узгоджена Радою з питань координації наукових досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук АПН України (протокол за № 3 від 21 березня 2006 року).

Об’єкт дослідження – процес вивчення української публіцистики у старших класах загальноосвітньої школи.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи і прийоми навчання у процесі опрацювання публіцистичних творів українських письменників.

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці методичної системи вивчення публіцистичних творів у 9–11 класах загальноосвітньої школи, спрямованої на глибоке засвоєння їх значення і художньої самобутності.

Дослідження вимагало вирішення таких завдань:

· проаналізувати стан вивченості публіцистичних творів у літературознавстві, систематизувати та узагальнити визначені фахівцями домінантні риси;

· з’ясувати психолого-педагогічні чинники, які сприятимуть літературному розвитку старшокласників, формуванню в них умінь самостійно працювати з публіцистичним текстом і відіграватимуть важливу роль у процесі їх соціалізації засобами мистецтва слова;

· розробити методику вивчення публіцистичних творів на уроках української літератури й факультативних заняттях;

· теоретично й експериментально перевірити ефективність створеної методики.

Методологічною основою дослідження є розвідки теоретиків літератури і журналістикознавства В. Здоровеги, Ю. Лазебника, В. Учонової М. Черепахова, В. Шкляра про зміст, функції, структуру публіцистики; дослідження С. Абрамовича про розвиток української публіцистики, її зв’язок зі світовою; власне бачення сучасних публіцистичних жанрів подають П. Автомонов, Ф. Білецький, В. Галич, О. Галич, Н. Заверталюк, Є. Журбіна, В. Качкан, М. Подолян; визначені характерні для сучасної публіцистики основні мотиви: митець і влада, національна ідея, народ і мова, екологія та довкілля.

Методологічну основу дослідження на психолого-педагогічному рівні становлять розвідки вчених про особливості формування духовних потреб і мотивів навчальної діяльності в юнацький період (Л. Божович, І. Дубровіна, Є. Ільїн, В. Кан-Калик, І. Кон), особливості рецепції художньої творчості юнацтвом (Л. Виготський, Е. Еріксон); принципи моделювання навчальної діяльності учнів, обґрунтовані у працях дидактів (Ю. Бабанський, А. Гін, А. Хуторськой,), психологів (Д. Узнадзе, С. Подмазін).

Підґрунтям методики вивчення публіцистики є дослідження вчених, де класифіковано методи, прийоми і види навчальної діяльності; визначено шляхи створення проблемних ситуацій (В. Водовозов, М. Рибникова, Т. Бугайко, Є. Пасічник, Н. Волошина); обґрунтовано екзистенційно-діалогічну концепцію викладання української літератури у старших класах (Г. Токмань); умотивовано застосування прийомів шкільної лекції (З. Шевченко), активізацію пізнавальної діяльності учнів під час вивчення літератури шляхом застосування різних за характером дидактичної мети завдань (А. Уліщенко, А. Фасоля).

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження:

· теоретичні: ретроспективний, порівняльний і системний аналіз літературознавчої, психологічної, дидактичної, методичної літератури для виявлення стану теоретичної розробки теми дослідження; аналіз навчальних програм, шкільних підручників, хрестоматій з української літератури для визначення теоретико-методичних засад дослідження;

· емпіричні: бесіди з учителями й учнями (групові, індивідуальні), анкетування вчителів та учнів, цілеспрямоване спостереження за навчально-виховним процесом, аналіз уроків і позакласних заходів, усних і письмових робіт учнів з метою визначення готовності роботи з публіцистичними творами; моделювання експериментальної методики вивчення публіцистичних творів у старших класах загальноосвітньої школи, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) для запровадження та з’ясування ефективності розробленої методичної моделі, кількісний і якісний аналіз експериментальних даних для визначення результатів дослідження.

Експериментальною базою дослідження стали навчальні заклади м. Чернівці (загальноосвітня школа № 28, № 42), Хмельницької області м. Кам’янця-Подільського (ЗОШ І–ІІІ ступенів № 7, гімназія), (Лісоводська, Великолевадська, Тростянецька, Турчинецька ЗОШ І–ІІІ ступенів) Городоцького району, (Радіснянська, Западинецька, Щиборівська, Кульчинська ЗОШ І–ІІІ ст.) Красилівського району, Красилівська ЗОШ № 3, Ізяславська ЗОШ І–ІІІ ст. № 1, Сутковецька, Соколівська, Шарівська, Правдівська ЗОШ І–ІІІ ступенів Ярмолинецького району, Гусятинська ЗОШ, ЗОШ І–ІІІ ст. с. Постолівка, НВК “ЗОШ І-ІІІ ст. № 1-гімназія” та ЗОШ № 2 м. Хоросткова, НВК “ЗОШ І–ІІІ ст. № 1-гімназія” та ЗОШ № 2 м. Копичинці Тернопільської області, Білоцерківська загальноосвітня школа № 10 Київської області, загальноосвітня школа № 4 м. Бара Вінницької області. На різних етапах експериментом було охоплено 615 учнів 9–11 класів.

Робота над дисертацією проводилася протягом трьох етапів:

На першому етапі (2002–2003 рр.) вивчалася літературознавча, психолого-педагогічна і методична література з досліджуваної проблеми, аналізувався й узагальнювався передовий педагогічний досвід. Було визначено вихідні теоретичні засади дослідження, сформульовано його об’єкт, предмет, мету, завдання.

На другому етапі (2003–2004 рр.) було проведено констатувальний зріз, проаналізовано його результати, підготовлено матеріали для здійснення формувального експерименту, розроблено та теоретично обґрунтовано методичну систему вивчення публіцистичних творів відомих українських письменників: І. Франка, П. Грабовського, Остапа Вишні, М. Хвильового, І. Багряного, У. Самчука, О. Гончара та інших.

На третьому етапі (2004–2007 рр.) було проведено формувальний експеримент у 9–11 класах загальноосвітніх навчальних закладів з метою перевірки ефективності запропонованої методики, проаналізовано його результати, підводились підсумки роботи.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше в теорії і методиці української літератури створено, теоретично обґрунтовано й апробовано методику вивчення публіцистичних творів на уроках і факультативних заняттях з української літератури у старших класах загальноосвітньої школи; розроблено теоретичні засади і модель системи вивчення публіцистики у шкільному курсі української літератури у 9–11 класах; розкрито потенційні можливості цієї системи; набули подальшого розвитку метод лекції, такі прийоми, як коментоване читання, інтерв’ю, дискусія та інші; обґрунтовано оптимальні методи, прийоми, види навчальної діяльності, спрямовані на засвоєння учнями публіцистичних творів; виявлено умови реалізації зазначеної системи; удосконалено методику вивчення окремих літературних тем (9–11 кл.) із застосуванням публіцистичних творів; визначено літературознавчі, психолого-педагогічні та методичні основи публіцистичних творів у процесі вивчення української літератури у старших класах.

Практичне значення дослідження визначається його спрямованістю на підвищення ефективності навчання на уроках української літератури, факультативах, позакласних заходах і сприяє розвитку моральних якостей людини-громадянина. Запропонована система уроків та факультативних занять розширює сферу мисленнєвої діяльності учнів, збагачує їхні знання й уміння, сприяє літературному й загальному розвитку. Матеріали дослідження можуть бути використаними у процесі створення навчальних програм і підручників, у практиці викладання літератури у школі; урахованими в навчально-тематичних планах роботи курсів підвищення кваліфікації вчителів української мови та літератури.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися на всеукраїнських конференціях: “Актуальні проблеми філології та перекладознавства” (м. Хмельницький, 2005 р., 2007 р.); “Гуманітарна освіта в профільних навчальних закладах: проблеми і перспективи” (м. Київ, 2005 р.); “Актуальні проблеми історії і теорії української літератури” (м. Львів, 2005 р.); “Проблеми якості практичної підготовки фахівців в умовах реформування системи вищої освіти” (м. Хмельницький, 2007р.); “Українська література в контексті світової: теоретичний, методичний та перекладацький аспект” (м. Черкаси, 2007 р.); висвітлювалися під час проведення практичних занять зі студентами спеціальності “Педагогіка. Українська мова та література” Хмельницького національного університету та Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.

Публікації. Основні положення висвітлено у 14 публікаціях, з яких 8 опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел із 194 найменувань та 7 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 210 сторінки, з них основного змісту – 167 сторінок. У тексті є 7 таблиць, 5 рисунків, 1 діаграма.

ВИСНОВКИ

На підставі аналізу результатів проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Створена методична система вивчення публіцистичних творів у старших класах загальноосвітньої школи ґрунтується на здобутках літературознавства, педагогіки, психології та методики викладання літератури і є цілісним утворенням, в основі якого – провідна ідея та пов’язані з нею основні проблеми. 

2. Аналіз результатів проведеного формувального експерименту довів, що вивчення публіцистичних творів в 9–11 класах загальноосвітньої школи сприяє глибшому розумінню учнями літературного процесу, взаємозв’язку художнього твору й публіцистики письменників, аналізу змісту і проблематики публіцистичного твору, осягненню авторської позиції у ньому, формуванню власної оцінки суспільним явищам і подіям.

3. Ефективність упровадження напрацьованої методичної системи забезпечується дотриманням низки психолого-педагогічних умов:

· систематичність, послідовність вивчення публіцистики в старших класах;

· урахування психолого-вікових особливостей учнів старших класів, їхнього життєвого досвіду, самовизначення та самооцінки;

· спрямування школярів на вирішення дослідницьких і творчих завдань;

· формування нових життєвих орієнтирів особистості.

4. Визначено, що успішне вивчення публіцистичних творів у 9–11 класах загальноосвітньої школи залежить від наступних чинників: знання вчителем специфіки публіцистики; адекватного методичного забезпечення; правильного добору методів, прийомів і видів навчальної діяльності, які забезпечують атмосферу активного дослідницького пошуку і розумової активності школярів, сприяють самовихованню і формуванню світогляду.

5. Упровадження запропонованої методичної системи засвідчило, що ефективність її реалізації залежить від системного вивчення публіцистичних творів на всіх етапах вивчення української літератури у 9–11 класах під час вивчення як оглядових, так і монографічних тем.

6. Пріоритетне місце у запропонованій системі вивчення публіцистики в старших класах загальноосвітньої школи посідають методи шкільної лекції, бесіди, самостійної роботи, такі прийоми, як дискусія, інтерв’ю, мікрофон, проблемні запитання та інші.

7. Вивчення публіцистики в старших класах загальноосвітньої школи суттєво підвищило рівень теоретичних знань учнів, сприяло розвитку практичних умінь і навичок аналізувати та розуміти публіцистичні твори, розмежовувати та взаємопов’язувати публіцистичний і художній твір, осмислювати основну ідею в публіцистиці та її траєкторію на суспільне життя, зацікавило юнаків і дівчат порушеними у творах проблемами, значно посилило навчальну мотивацію, сприяло розвиткові вміння вести дискусію, давати власну оцінку і відстоювати свою позицію, відіграло важливу роль у вихованні високих моральних якостей старшокласників.

8. У результаті проведеного експерименту укладено програму факультативу для учнів 10–11 класів загальноосвітніх шкіл “Українська публіцистика”, схвалену Міністерством освіти і науки України (див. додаток Д).

Створена система може стати основою для подальших науково-методичних пошуків: удосконалення програм з української літератури, підручників та посібників, написання методичних посібників для вчителів української літератури, введення основних елементів системи у курс методики підготовки вчителів української літератури внз.

Проблема розуміння і сприймання публіцистичного твору не вичерпується результатами виконаного дослідження, яке необхідно розглядати як один із можливих підходів до її розв’язання. У роботі розглядаються лише деякі найважливіші аспекти вивчення публіцистичних творів у 9–11 класах. Перспективи подальшої роботи вбачаються в розширенні можливостей вивчення публіцистичних творів, у встановленні взаємозв’язку української і зарубіжної публіцистики у шкільному курсі, а також у розробленні методики вивчення публіцистики на пропедевтичному етапі основної школи.
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