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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое моделирование корпоративной системы материально-технического снабжения и сбыта :На примере ОАО "ГМК "Норильский никель""
Актуальность темы исследования. Одним из результатов структурных преобразований, наблюдаемых в экономике России в период рыночных реформ, является создание новых организационно-правовых форм производственно-экономической и финансовой деятельности. В реальном секторе экономики России их наиболее значимым и представительным примером являются службы материально-технического снабжения (далее — МТС) и сбыта корпораций как масштабные структурные подразделения, функционирующие в условиях реальных рыночных отношений.
Статистическое изучение адекватности и эффективности этих структур, оценка их соотношения с другими рыночными структурами современной организации производства, возможностей и пределов их перспективного развития в России представляют первостепенное значение для формирования и развития эффективных корпоративных систем МТС и сбыта в нашей стране.
Актуальность темы проводимого исследования определяется динамичным развитием корпоративных систем в развитых странах мира, преобладанием зон их влияния над другими системами современных производственных и финансовых отношений, что требует научного анализа закономерностей формирования условий, обеспечивающих их эффективное развитие.
Специфика выстраивания и регулирования эффективных корпоративных отношений, обуславливающая необходимостью учета в каждом конкретном случае не только общих, но и индивидуальных интересов отдельно взятых участников этих отношений, требует комплексного изучения и количественной оценки всей совокупности экономических, финансовых и конъюнктурных факторов, влияющих на их формирование и развитие.
Комплексное и практически значимое решение данной задачи в настоящее время не может быть обеспечено без эффективного использования потенциала современных статистических методов и моделей, применение которых требует их адаптации и развития с учетом конкретных экономических условий функционирования корпоративных структур.
Выявление общих закономерностей и специфических особенностей формирования современных эффективных систем МТС и сбыта и необходимость решения для этих целей комплекса теоретических и практических вопросов, связанных с формированием перспективных направлений их статистического изучения, определили актуальность темы настоящего исследования, его предмет, цели и задачи.
Цель и задачи исследования. Общей целью проводимого исследования является развитие методологии экономико-статистического моделирования системы управления МТС и сбытом промышленных корпораций, которая реализуется на основе обобщения накопленного опыта разработки и использования статистических моделей в системах материально-технического снабжения и сбыта, технико-экономического анализа и обоснования (ТЭО) эффективности формируемых статистических моделей и разработки типологии перспективных направлений их совершенствования. Общая цель в предлагаемой диссертации реализуется на примере статистического анализа эффективности формирования и развития системы МТС и сбыта ОАО «ГМК «Норильский никель» как недостаточно изученной и, вместе с тем, типичной для распространения и практического использования.
Достижение поставленной цели в диссертации обеспечивается на основе реализации следующих основных задач:
- обобщения опыта применения статистических методов для решения отдельных задач управления и опыта применения современных методов управления в развитии статистики;
- анализа и представления МТС и сбыта в терминах и категориях экономико-статистического моделирования;
- разработки концепции экономико-статистического моделирования и ТЭО эффективной системы МТС и сбыта промышленных корпораций;
- анализа общих условий формирования эффективной организационно-управленческой структуры МТС и сбыта;
- определения системы статистических показателей и формирования эффективных статистических моделей перспективного управления МТС и сбытом промышленных корпораций.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является система материально-технического снабжения и сбыта промышленных корпораций, рассматриваемая на конкретном примере организации МТС и сбыта ОАО «ГМК «Норильский никель».
Предметом исследования являются процессы статистического изучения и моделирования эффективных систем МТС и сбыта промышленных корпораций в условиях рыночных отношений, методы сбора, обработки и анализа информации, необходимой для совершенствования этих процессов.
Методологической основой исследования являются фундаментальные теоретические положения современной экономической науки и монографические труды ведущих отечественных ученых-экономистов и специалистов в области промышленной статистики и статистического моделирования: Адамова В.Е., Бакланова Г.И., Гранберга А.Г., Елисеевой И.И., Ефимовой М.Р., Ильенковой С.Д., Искакова Б.И., Лукашина Ю.П., Макарова В.А., Малого И.Г., Сивцова В.Н., Симчеры В.М., Хорина А.Н., Четыркина Е.М., Шмойловой Р.А. и др., зарубежных ученых-экономистов: Акоффа Р., Дрейпера Н., Котлера Ф., Мартино Д., Пуарье Д., Смита Г., Хеннана Э., Янга Э. и др. В диссертации использованы также прикладные работы в области статистики, анализа и моделирования сложных систем; нормативные документы, регулирующие деятельность организаций и структурных подразделений хозяйствующих субъектов в сфере материально-технического снабжения и сбыта, накопленный опыт корпоративного управления ОАО «ГМК «Норильский никель».
Научная новизна диссертационного исследования. Статистическое моделирование МТС и сбыта в системе существующего корпоративного управления промышленными объектами рассматривается автором как наиболее важное и, вместе с тем, наименее изученное направление современных прикладных экономико-статистических исследований. Новизна исследования определяется отсутствием в современной отечественной и зарубежной экономической литературе конкретных результатов в этой области, а также реальных и значимых практических рекомендаций по совершенствованию методов статистического изучения материально-технического обеспечения и сбыта, разработанных с учетом отраслевых особенностей наблюдаемых промышленных корпораций.
В этой связи общая научная новизна проведенного диссертационного исследования заключается в разработке нового методологического подхода к построению комплекса экономико-статистических моделей материально-технического снабжения и сбыта промышленных корпораций, соответствующего основным положениям интеграционной стратегии эффективного управления в данной сфере.
Конкретные элементы новизны содержат следующие основные результаты исследования, полученные автором:
- разработанная методика формирования комплекса статистических моделей, обеспечивающего принятие эффективных управленческих решений в системе МТС и сбыта промышленных корпораций, их конкурентные преимущества на рынке материально-технических ресурсов;
- предложенный автором подход к формированию стратегии деятельности соответствующих структурных подразделений предприятия в условиях конкурентной среды и необходимости непрерывной адаптации к изменяющимся внешним условиям, основанный на современных методах статистического моделирования и прогнозирования;
- обобщенные автором статистические модели и схемы зарубежного корпоративного управления МТС и сбытом;
- обоснованные автором и апробированные на практике статистические модели управления материально-техническим снабжением ОАО «ГМК «Норильский никель»;
- рекомендации по совершенствованию статистических методов сбора и обработки данных, необходимых для формирования оптимального пакета моделей управления материально-техническим снабжением промышленных корпораций.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическая значимость результатов исследования определяется их универсальностью и возможностью применения в целях дальнейшего совершенствования методологии и практики экономико-статистического моделирования МТС и сбыта и формирования на этой основе эффективного механизма анализа и принятия перспективных управленческих решений.
Практическая значимость проведенного исследования определяется возможностью разработки на его основе эффективных моделей конкурентоспособного материально-технического обеспечения и сбыта, обеспечивающих достижение режимов наилучшего использования наличных материальных ресурсов.
Самостоятельное значение имеют представленные в диссертации методические разработки по конкретным аспектам управленческой деятельности в сфере МТС и сбыта, основанные на широком использовании современных статистических методов сбора, обработки и анализа данных, включая рекомендации по проведению комплексного статистического анализа рынка материально-технических ресурсов, оценкам рыночной конъюнктуры, рейтинговым оценкам участников рынка, минимизации потерь и упущенных выгод при размещении заказов на поставку материально-технических ресурсов и т.д.
Практическое значение могут иметь также представленные в диссертации расчеты основных параметров эффективных систем МТС и сбыта, ориентация на которые может служить существенным ограничителем и стимулом минимизации затрат на организацию и управление МТС и сбытом.
Достоверность основных выводов и положений работы обеспечивается применением научной методологии исследования, использованием в работе апробированных положений теории и практики функционирования оптимальных систем управления корпорациями, реализацией комплексного подхода к решению поставленных задач, использованием эффективных статистических методов и моделей, наличием адекватной информационной базы исследования, а также результатами практического внедрения основных положений и выводов диссертационной работы.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты диссертации получили практическую апробацию в ходе их обсуждения на научно-практических конференциях, проведенных в 1999, 2001 г.г. с участием автора в г. Норильске и г. Москве, Всероссийской научно-практической конференции «Межрегиональные экономические сопоставления» (СОПС, 2003 г.), а также в ходе их непосредственного применения в работе соответствующих подразделений ОАО «ГМК «Норильский никель».
Результаты диссертации внедрены в практику работы соответствующих подразделений МТС и сбыта ОАО «ГМК «Норильский никель» и ОАО «Енисейское пароходство», что подтверждено соответствующими справками.
Апробацией основных положений и выводов диссертационной работы являются также авторские публикации и методологические разработки по совершенствованию технологии организации информационного обеспечения и повышению эффективности системы управленческого учета в сфере МТС и сбыта ОАО «ГМК «Норильский никель» на основе предложенных в диссертации статистических методов и моделей.
Отдельные положения и выводы диссертационной работы использованы в учебном процессе при разработке учебных курсов «Статистика» (разделы «Статистика материально-технического снабжения», «Логистика», «Маркетинг»), специальных курсов для институтов и факультетов повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров при преподавании дисциплин: «Моделирование экономических систем», «Статистика рынка», «Управленческий учет и анализ».
Публикации. По теме диссертации автором опубликованы три работы общим объемом 1,7 п.л. и депонированный отчет объемом 1,5 п.л.
Структура диссертации. Диссертация изложена на 160 страницах машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 110 наименований, двух приложений, 8 рисунков и 13 таблиц.
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