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ВСТУП


Актуальність теми. В умовах розвитку ринкових відносин підвищується роль висококваліфікованих спеціалістів, а отже і державних вищих навчальних закладів (ДВНЗ) як основної ланки системи вищої освіти, що забезпечує їх підготовку. Для здійснення своєї діяльності та підтримки конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг заклади освіти потребують відповідного забезпечення різними видами ресурсів. Протягом останніх десяти років в умовах досить значного зменшення державного фінансового забезпечення діяльності державних вищих навчальних закладів вони змушені значною мірою самостійно забезпечувати потреби у фінансових та матеріальних ресурсах шляхом надання платних послуг та знаходити резерви зниження витрат. За цих умов питання аналізу й оцінки ефективності використання ДВНЗ своїх ресурсів набувають більшої значущості. Реальна потреба в удосконаленні механізмів управління ДВНЗ посилює роль управлінського обліку, призначеного забезпечувати управлінський апарат обліковою інформацією для планування, організації та контролю діяльності ДВНЗ загалом та його структурних підрозділів. Інформація системи управлінського обліку ДВНЗ про основні показники діяльності їх структурних підрозділів для прийняття управлінських рішень стосовно ефективності їх роботи, в тому числі про ефективність використання ресурсів установи, повинна бути повною й об’єктивною, відповідати сучасним умовам функціонування ДВНЗ. Тому удосконалення підсистеми управлінського обліку державного вищого навчального закладу як інформаційного забезпечення аналізу й оцінки ефективності діяльності ДВНЗ загалом та його структурних підрозділів є актуальною науковою задачею.

Проблемам аналізу й оцінки ефективності діяльності суб’єктів господарювання присвячені роботи багатьох провідних учених-економістів, зокрема: В.В. Андрєєва,  Б.П. Бельгольського, Т.Г. Беня, А.М. Ємельянова,           Х.П. Зайцева, В.Г. Золотогора, І.О. Медвєдєва, В.С. Немчинова,  Б.О. Райзберга, Г.В. Савицької, А.О. Спасова, Н.Н. Терещенка, А.М. Турила,   М.Г. Чумаченка,    А.Д. Шеремета та ін. 

Питання методики аналізу й оцінки ефективності діяльності вищих навчальних закладів висвітлені в працях: О.О. Астахова, С.А. Белякова,                О.І. Бобилєва, В.М. Гельмана, О.І. Горєлової, С.Р. Дємідова,  Е.Б. Заболотного,    А.А. Загородньої, Н.Р. Кельчевської,  В.Б. Корольова, В.І. Марцинкевича,             М.В. Павлової, С.О. Прокопенка, Т.Є. Ривчун, С.Я.Салиги, В.Ф. Семенова.

Теоретичні основи управлінського обліку закладені фундаментальними дослідженнями  Ентоні А. Аткінсона, Раджива Д. Банкера, Р. Вандер Віла,       Ш. Датара, К. Друрі, Роберта С. Каплана, В. Палія, Дж. Фостера, Ч. Хорнгрена, С. Марк Янга. 

Проблемам методології та практичного застосування управлінського обліку присвячені наукові дослідження багатьох провідних учених-економістів:              П.Й. Атамаса, М.А. Вахрушиної, С.Ф. Голова, В.Б. Івашкевича, Й.В. Канак,          Т.П. Карпової, В.Е. Керімова, О.В. Ковальової, Г.М. Лісович, С.О. Левицької,         П.В. Мініної, Л.В. Нападовської, В.В. Палія,  В.Ф. Палія,  С.В. Свірко,                   П.В. Селіванова, В.В. Сопка, В.А. Чєрнова, М.Г. Чумаченка, А.Д. Шеремета та ін. 

Формуванням методичних засад та впровадженням управлінського обліку у вищих навчальних закладах займаються: І. Автаназів, А.П. Єфрємов,           М.І. Казнов, Т.М. Кондрашова,  О.В. Лазутіна,  Г.І. Мальцева, О.В. Мітіна,    Н.А. Наумова, М.В. Ніязова, С.В. Свірко, С.В. Сисюк.


Втім, поки що науково-методичні та практичні засади формування підсистеми управлінського обліку у державному вищому навчальному закладі розроблені недостатньо повно. Зокрема, недостатньо уваги приділено питанням формування інформаційного забезпечення для аналізу й оцінки ефективності діяльності ДВНЗ загалом та його кафедр, що вимагає уточнення та вирішення цих проблем в сучасних умовах функціонування закладів освіти.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до проблем, які досліджуються на кафедрі обліку і аудиту Національної металургійної академії України в рамках науково-дослідної госпрозрахункової теми «Організація управлінського обліку у закладі освіти» (номер державної реєстрації 0110U003247), в якій автором особисто розроблені: 

- базові показники для здійснення аналізу й оцінки ефективності діяльності основних підрозділів закладу освіти; 

- питання інформаційно-організаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності основних підрозділів закладу освіти, використання якого забезпечило формування інформаційної бази для прийняття керівництвом установи обґрунтованих управлінських рішень стосовно підвищення ефективності діяльності закладу освіти та визначення шляхів його подальшого розвитку.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення і розвиток науково-методичних засад, розробка інструментарію та практичних рекомендацій з удосконалення підсистеми управлінського обліку державного вищого навчального закладу в частині інформаційного забезпечення аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр. Для реалізації цієї мети в дисертаційній роботі поставлені та вирішені такі завдання:


- дослідити генезис наукової думки щодо сутності ефективності діяльності суб’єктів господарювання та визначити основні аспекти ефективності діяльності державних вищих навчальних закладів з метою формування методики аналізу ефективності діяльності ДВНЗ;


- сформувати завдання, напрямки та інформаційне забезпечення аналізу ефективності діяльності ДВНЗ;


- визначити основні планові показники діяльності державного вищого навчального закладу, які використовуються або враховуються при аналізі й оцінці ефективності діяльності ДВНЗ загалом та його кафедр;


- опрацювати існуючі теоретичні та методичні положення управлінського обліку за центрами відповідальності у ДВНЗ;


- удосконалити підходи до бюджетування та звітування центрів відповідальності ДВНЗ;


- запропонувати методику аналізу ефективності діяльності кафедр державного вищого навчального закладу;


- розробити інформаційно-організаційне забезпечення аналізу ефективності діяльності кафедр.


Об’єктом дослідження є діяльність державного вищого навчального закладу та його структурних підрозділів.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні засади управлінського обліку в частині інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності державного вищого навчального закладу.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є праці вітчизняних і зарубіжних вчених в області управлінського обліку та аналізу ефективності діяльності.

У процесі виконання дисертаційної роботи використовувались такі загальнонаукові методи:  

- теоретичного узагальнення, системного підходу та конкретизації – при визначенні економічної ефективності та показників для її оцінки, а також сутності, мети і завдань управлінського обліку;  

- аналізу – для оцінки існуючих підходів до визначення ефективності діяльності державного вищого навчального закладу та забезпечення виконання процедур перетворення інформації при формуванні показників, які виступають базою змістовного наповнення інформаційного забезпечення аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр; 

- синтезу – при формуванні комплексу принципів та системи методів управлінського обліку.

У дослідженні використовувались також спеціальні методи: 

- метод діаграми причин і результатів – при визначенні напрямків аналізу ефективності діяльності державного вищого навчального закладу;  

- метод експертних оцінок – при визначенні значущості складових показника ефективності діяльності кафедр; 

- метод програмування – при створенні програмного забезпечення для розрахунку показника ефективності діяльності кафедр; 

- сітьовий метод – при визначенні послідовності здійснення робіт з аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр.


Інформаційною базою дисертаційної роботи є вітчизняні та зарубіжні публікації з питань управлінського обліку, аналізу та економіки, зокрема, у державних вищих навчальних закладах, законодавчо-нормативні акти України, статистичні дані Державного комітету статистики України, результати анкетування експертів, управлінські документи, облікові дані державного вищого навчального закладу.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні методичних положень та підходів до удосконалення управлінського обліку в частині інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності державного вищого навчального закладу.


Нові наукові положення дисертаційної роботи, що запропоновані здобувачем особисто, полягають у такому:


вперше:


- на підставі розширеного тлумачення поняття «ефективність діяльності суб’єктів господарювання» із урахуванням особливостей діяльності ДВНЗ в контексті чинної нормативно-правової бази теоретично обґрунтовано і запропоновано процедури аналізу ефективності діяльності кафедр та розроблено їх інформаційно-організаційне забезпечення, що дозволяє здійснити збір, накопичення, обробку, перевірку, узагальнення та інтерпретацію інформації стосовно результативності діяльності кафедр та ефективності використання ними своїх ресурсів для прийняття керівництвом обґрунтованих управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності ДВНЗ загалом за рахунок поліпшення діяльності його кафедр;

удосконалено:


- порядок документального забезпечення облікових записів через розроблені форми розрахункових відомостей, використання яких уможливило визначити порядок відображення інформації управлінського обліку, що застосовується для аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр;


- формат бюджету кафедр та факультетів ДВНЗ (як змішаних центрів часткової умовної відповідальності за витрати та доходи) та звіту про його виконання, що дозволяє здійснити контроль за їх діяльністю та доповнити інформаційне поле управлінського обліку для прийняття обґрунтованих управлінських рішень;


набули подальшого розвитку:


- теоретичні засади аналізу ефективності діяльності ДВНЗ, а саме, систематизовано його завдання, напрямки та доповнено його інформаційне забезпечення, що уможливило розробку методики аналізу ефективності діяльності кафедр; 

- класифікація центрів відповідальності ДВНЗ, яка комплексно охоплює класифікаційні ознаки, до яких відносяться: предмет відповідальності; повнота охоплення елементів витрат, доходів та інвестицій; характер відповідальності, що забезпечує підвищення відповідальності керівників конкретних підрозділів ДВНЗ за показники, значення яких впливають на аналіз й оцінку ефективності діяльності кафедр;

- тлумачення сутності управлінського обліку у державному вищому навчальному закладі (система збору, накопичення, обробки, перевірки, узагальнення та інтерпретації необхідної інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень на всіх рівнях управління державним вищим навчальним закладом,  спрямованих на поліпшення діяльності ДВНЗ та визначення напрямків подальшого розвитку), що сприятиме подальшому розвитку теоретичних основ управлінського обліку в бюджетних установах;


- теоретичні основи організації управлінського обліку державного вищого навчального закладу через визначення мети та окреслення завдань, що забезпечило можливість обґрунтування принципів та методів управлінського обліку;


- теоретичні основи методичної складової управлінського обліку через опрацювання комплексу принципів та системи методів управлінського обліку, що дозволяє сформувати загальні підходи до організації технології облікового процесу, роботи облікових працівників, забезпечення та розвитку управлінського обліку в бюджетних установах.


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні і методичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних рекомендацій з удосконалення інформаційно-організаційного забезпечення підсистеми управлінського обліку державного вищого навчального закладу в частині аналізу ефективності діяльності кафедр. Визначено послідовність формування і зміст інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності кафедр ДВНЗ, використання якого дозволяє його керівництву отримувати необхідну інформацію на основі сформованих потоків даних щодо показника ефективності діяльності кафедр у вигляді заповнених розрахункових відомостей для визначення шляхів підвищення ефективності діяльності. Використання запропонованого організаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності кафедр відповідає потребам визначення послідовності виконання конкретних облікових робіт, обрання джерел інформації та структурних підрозділів ДВНЗ, які надають та отримують відповідну інформацію для такої оцінки. Комплексне використання запропонованих рекомендацій забезпечує створення інформаційної бази для прийняття керівництвом державного вищого навчального закладу  обґрунтованих управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності ДВНЗ та пошуку шляхів його подальшого розвитку. Розроблені положення дисертаційної роботи можуть бути використані у практичній діяльності закладів освіти, які мають у своєму складі навчальні підрозділи, що забезпечують здійснення освітньої діяльності, отримання значної частини доходів закладу та формування його витрат.


Запропоновані методичні розробки з удосконалення підсистеми  управлінського обліку використані у Державному вищому навчальному закладі «Донецький національний технічний університет» (довідка № 01-235/ 26 від 29.06.2011р.) та у Головному управлінні освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації (довідка від 15.06.2011 р.). Теоретичні положення, результати та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі в Національній металургійній академії України Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Управлінський облік», «Бухгалтерський облік», «Економічний аналіз» та ін. (довідка від 30.12.2010 р.).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій сформульовано і обґрунтовано наукові положення, висновки і рекомендації щодо удосконалення підсистеми управлінського обліку в частині інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності державного вищого навчального закладу. Ідеї співавторів наукових робіт автором у дисертації не використовувались. Особистий внесок здобувача в кожну працю, опубліковану у співавторстві, наведено у списку опублікованих наукових праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідались, обговорювались та були схвалені на: V Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2008 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2009 р.);                       V Міжнародній науково-практичній конференції «Наукова індустрія європейського контингенту – 2009» (м. Прага, 2009 р.); ІІ науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Майбутнє – аудит» (м. Кривий Ріг, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми та перспективи становлення фінансової системи України»              (м. Севастополь, 2009 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку економіки України в контексті глобалізаційних процесів» (м. Харків, 2009 р.);   ІІ Всеукраїнській науково-теоретичній дистанційній конференції «Інтелект. Особистість. Економіка» (м. Донецьк, 2010 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2010 р.); І міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 75-річчю факультету економіки та менеджменту Національної металургійної академії України, «Економіка і управління у промисловості»     (м. Дніпропетровськ, 2010 р.).


Публікації. Основні наукові положення, результати дисертаційних досліджень опубліковані у 25 наукових працях, загальним обсягом                11,44 друкованих аркуша, з яких особисто здобувачу належать 9,45 друкованих аркушів, з них: 10 статей – у наукових фахових виданнях; 15 – в інших виданнях.
ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової задачі, яке полягає у розвитку теоретичних засад і методичних основ удосконалення підсистеми управлінського обліку державного вищого навчального закладу в частині інформаційного забезпечення аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр, що суттєво для розвитку науки обліку й аналізу у напрямку підвищення ефективності функціонування ДВНЗ.


1. Аналіз та узагальнення теоретичних засад стосовно категорії «ефективність», її складових та показників для її оцінки дозволили: 

- теоретично обґрунтувати, базуючись на розширеному тлумаченні поняття «ефективність діяльності суб’єктів господарювання» (комплексна наукова категорія, яка всебічно охоплює найважливіші характеристики діяльності суб’єкта господарювання та визначає результативність його діяльності, рівень освоєння та використання техніки та технології, а також передових систем господарювання з урахуванням досягнень науково-технічного прогресу у процесі виробництва суб’єкта господарювання та відповідність результатів його господарської діяльності основним соціальним потребам і цілям суспільства), підхід до аналізу ефективності діяльності кафедр; 

- установити, що ефективність діяльності суб’єктів господарювання можливо аналізувати за багатьма показниками, що пропонуються в науковій літературі. При комплексному аналізі ефективності важливо здійснити обґрунтований відбір показників та врахувати специфіку роботи об’єкта аналізу. Від цього значною мірою залежить правильність управлінських рішень стосовно поточної діяльності й формування напрямків підвищення ефективності функціонування суб’єкта господарювання.


2. На основі дослідження літературних джерел установлено, що у сучасних умовах функціонування ДВНЗ аналіз ефективності їх діяльності здійснюється з різних точок зору. Підходи до аналізу й оцінки соціальної ефективності діяльності ДВНЗ у даний час достатньо досліджені у науковій літературі. Питання аналізу технологічної та економічної ефективності діяльності ДВНЗ також є достатньо дослідженими. При цьому їх визначення взаємопов’язане та впливає на аналіз й оцінку такого важливого, але недостатньо дослідженого аспекту ефективності діяльності державних вищих навчальних закладів, як господарська ефективність, аналіз й оцінка якої є актуальною за умов функціонування ДВНЗ як повноправних учасників ринкових відносин.  З метою формування завдань та напрямків аналізу ефективності діяльності ДВНЗ дістало подальшого розвитку інформаційне забезпечення такого аналізу, виходячи з удосконаленого поняття «господарська ефективність діяльності ДВНЗ» (складова ефективності діяльності ДВНЗ, що оцінюється безпосередньо ДВНЗ та характеризує економічний результат діяльності закладів, понесені для його отримання витрати та вартість залучених ресурсів для здійснення діяльності). 


3. Для здійснення процесу аналізу господарської ефективності діяльності ДВНЗ: 

- сформульовано завдання такого аналізу; 

- визначено його напрямки;  

- виокремлено визначальний напрямок, який найбільш суттєво впливає або включає реалізацію інших напрямків аналізу (створення (удосконалення) інформаційного забезпечення для аналізу ефективності діяльності основних структурних підрозділів державного вищого навчального закладу); 

- визначено процедури перетворення інформації, здійснення яких забезпечить реалізацію визначального напрямку аналізу (збір, накопичення, обробка, перевірка, узагальнення та інтерпретація відповідної інформації);

- сформовано змістове наповнення інформаційного забезпечення аналізу господарської ефективності діяльності ДВНЗ (показники доходів і витрат,  а  також  показники  ефективності використання ресурсів).


4. З метою формування інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності ДВНЗ в підсистемі управлінського обліку визначені основні планові показники ДВНЗ, значення яких впливає або має враховуватись для здійснення аналізу й оцінки ефективності діяльності кафедр, а саме: 

- ліцензійний набір студентів з урахуванням усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів підготовки та форм навчання; 

- контингент студентів з урахуванням усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів підготовки та форм навчання; 

- вартість навчання на платній основі з урахуванням усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів підготовки та форм навчання; 

- навантаження викладачів;

- штати кафедр; 

- доходи ДВНЗ за загальним та спеціальним фондами;

- видатки ДВНЗ за загальним та спеціальним фондами; 

- стан матеріально-технічної бази ДВНЗ.

5. Аналіз та узагальнення теоретичних та методичних положень обліку за центрами відповідальності у ДВНЗ дозволили: 
- удосконалити класифікацію центрів відповідальності ДВНЗ, яка, на відміну від існуючих, комплексно охоплює класифікаційні ознаки, до яких відносяться: предмет відповідальності; повнота охоплення елементів витрат, доходів та інвестицій; характер відповідальності; 
- уточнити сутність поняття «управлінський облік у ДВНЗ» як системи збору, накопичення, обробки, перевірки, узагальнення та інтерпретації необхідної інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень на всіх рівнях управління державним вищим навчальним закладом,  спрямованих на поліпшення діяльності ДВНЗ та визначення напрямків подальшого розвитку; 
- визначити мету управлінського обліку – створення інформаційного забезпечення прийняття на всіх рівнях управління вищим навчальним закладом обґрунтованих управлінських рішень щодо поліпшення діяльності ДВНЗ та напрямків подальшого розвитку; 
- сформулювати завдання управлінського обліку – створення або удосконалення інформаційного забезпечення для: планування та контролю ефективності діяльності ДВНЗ та його основних структурних підрозділів, визначення вартості платних освітніх послуг, вибору найбільш ефективних напрямків розвитку закладу освіти, розрахунку собівартості освітніх послуг, вибору шляхів найбільш ефективного використання ресурсів ДВНЗ, розподілу накладних видатків закладу освіти між його підрозділами та видами послуг, розрахунку результату діяльності закладу освіти;  
- сформулювати комплекс принципів управлінського обліку, включивши до нього запропонований принцип дотримання обліково-аналітичної культури;
-  сформувати систему методів управлінського обліку шляхом реалізації етапів обґрунтованого у дисертації  методичного підходу. Використання такої системи методів, притаманної і ДВНЗ, забезпечує можливість створення інформаційного забезпечення для здійснення аналізу ефективності діяльності ДВНЗ загалом та його кафедр  з метою надання керівникам усіх рівнів управління якісної інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

6. З метою здійснення контролю за результатами діяльності центрів відповідальності ДВНЗ удосконалено існуючі форми бюджету та звіту про виконання бюджету кафедр та факультетів ДВНЗ, які містять, на відміну від існуючих, деталізацію доходів таких центрів відповідальності. Застосування таких форм управлінської звітності дозволяє доповнити існуюче інформаційне поле управлінського обліку закладу освіти для здійснення аналізу ефективності діяльності ДВНЗ та прийняття його керівництвом на цій основі обґрунтованих управлінських рішень щодо покращання діяльності закладу загалом та його окремих центрів відповідальності. 


7. Для здійснення аналізу ефективності діяльності кафедр ДВНЗ: 

- розроблено методику, зміст якої полягає в тому, щоб через розрахунок обраних показників, що мають застосовуватись для аналізу й оцінки результативності діяльності кафедр та ефективності використання ними ресурсів, визначити склад інформації, яку необхідно для цього зібрати, накопичити, обробити, перевірити, узагальнити та інтерпретувати, визначити напрями її руху та розробити конкретні документи для її накопичення. Доведено, що такими  показниками можуть бути показник економічного результату діяльності та показник ефективності використання ресурсів;

- запропоновано порядок створення інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності кафедр, використання якого передбачає доповнення інформаційної бази ДВНЗ даними для такого аналізу, розробку відповідних облікових регістрів – розрахункових відомостей та визначення інформаційних потоків (складу і руху інформації) при розрахунку показника ефективності діяльності кафедр; 

- створено організаційне забезпечення аналізу ефективності діяльності кафедр, застосування якого дозволяє визначити послідовність виконання конкретних облікових робіт, джерела інформації та структурні підрозділи ДВНЗ, які надають та отримують відповідну інформацію.


8. При практичній реалізації удосконаленої підсистеми управлінського обліку як інформаційного забезпечення аналізу ефективності діяльності ДВНЗ в умовах Національної металургійної академії України за результатами розрахунків показника ефективності діяльності кафедр НМетАУ та його складових за 2008-2009 навчальний рік встановлено, що окремі кафедри мають позитивні значення показників економічного результату діяльності та ефективності використання основних засобів. Втім є кафедри, показники економічного результату діяльності та ефективності використання основних засобів яких мають від’ємні значення, а, в підсумку, і значення показника ефективності їх діяльності. Запропоновано рекомендації з підвищення ефективності діяльності конкретних кафедр академії.
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