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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет и анализ деятельности районной налоговой инспекции"
Государственное налоговое регулирование является одним из инструментов управления рыночной экономикой, направленных на формирование доходной части государственного бюджета, развитие приоритетных видов деятельности хозяйствующих субъектов, социальную защиту населения. Налоговые поступления служат основным источником формирования бюджета любого государства и составляют от 78-79% (Дания, ФРГ) до 92-95% (США, Франция) его доходной части [70]. Обладая не только фискальной функцией, которая заключается в изъятии в бюджет части доходов юридических и физических лиц, налоговая система участвует в формировании экономических отношений в сфере производства, обмена, обращения и потребления материальных и духовных благ общества.
Эпоха перехода России на новые условия хозяйствования вызвала возрождение-традиций отечественного налогообложения в условиях рынка. Анализ опыта построения и функционирования налоговых систем, оценка их бюджетной эффективности, результативности регулирующей и социальной функций имеет непреходящее теоретическое и практическое значение для выбора направлений совершенствования налоговой политики страны.
Первичным звеном Государственной налоговой службы Российской федерации (ГНС РФ), имеющим прямые контакты с налогоплательщиками, является налоговая инспекция районного уровня, в деятельности которой трудно переоценить значимость динамичного совершенствования бухгалтерского учета и экономического анализа.
Опыт показывает, что учетно-аналитические функции в деятельности районной государственной налоговой инспекции (ГНИ) необходимо ориентировать на сбор и систематизацию информации, поступающей от налогоплательщиков. Важно также своевременно обработать и принять к исполнению многочисленные нормативные акты и другие документы, почти ежедневно поступающие от органов управления экономикой страны и вышестоящих звеньев налоговой системы. Наряду с этим уровень оперативности и достоверности бухгалтерского учета и экономического анализа в районных ГНИ, являющихся источниками информации для налоговых органов городского, областного, республиканского, федерального уровней, во многом предопределяет качество работы государственной налоговой системы в целом.
Необходимость реформирования бухгалтерского учета и экономического анализа и связанные с ним проблемы, неизбежные при переходе к рыночной экономике в условиях России, в полной мере относятся как к отраслям экономики, так и к налоговой системе вообще и к ее районному звену, в частности. Такое реформирование следует производить с учетом особенностей деятельности районной налоговой инспекции и обусловленной ими специфики объектов учета. Дальнейшее развитие бухгалтерского учета в районной ГНИ станет возможным лишь при комплексной разработке учетно-аналитических функций и преобразовании их в систему управленческого учета и анализа ГНИ соответствующего уровня. Эта задача может быть выдвинута в развитии налоговой системы Российской Федерации, необходимость и актуальность ее решения неоспорима.
Проведенный диссертантом обзор специальной литературы по бухгалтерскому учету, экономическому анализу, налогообложению и организации налоговой системы
5,7,32,58,62,63,66,70,71,76,88,89,101,111,115,118,122,123-127 и др.], анализ состояния бухгалтерского учета и экономического анализа в районных ГНИ показал, что в настоящее время отсутствуют комплексные исследования поставленной проблемы, не систематизирован опыт организации и методики выполнения учетно-аналитических функций в районной ГНИ.
В РФ сформирована система национального счетоведения, охватывающая уровни хозяйствующих субъектов, отраслей и народного хозяйства в целом. Бухгалтерский учет здесь представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организации и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций [4].
Как в нашей стране, так и в международной практике [70,89,58 и др.] выделяются две модели сосуществования систем бухгалтерского учета и налогообложения, в первой из которых предусматривается их взаимосвязь, а во второй - предполагается параллельное существование бухгалтерского и нередко называемого в специальной литературе налогового учета как двух самостоятельных видов деятельности, преследующих различные, подчас несводимые цели. Международным стандартом по бухгалтерскому учету (МСБУ 12) "Учет налогов на доход" рассматривается порядок учета налогов в соответствии с правилами определения налогооблагаемого дохода, установленными органами налогообложения, которые во многих случаях отличаются от политики бухгалтерского учета, применяемой для определения учетного дохода [58].
Согласно второй модели учетная работа, проводимая на предприятиях, подразделяется на финансовый, управленческий и налоговый учет. Последний ведется на предприятии и предназначен для определения налоговых обязательств налогоплательщика и рассматривается в широком и узком смыслах этого понятия. Налоговый учет в широком смысле слова выступает в качестве процесса фиксации имущества налогоплательщика, совершаемых им хозяйственных операций и их результатов для определения показателей, необходимых для исчисления сумм налогов, подлежащих взносу в бюджет. Рассматривая налоговый учет с таких позиций, некоторые авторы считают, что в качестве налогового можно рассматривать любой учет, осуществляемый на предприятии, в том числе статистический и бухгалтерский, если он так или иначе связан с налогообложением [89]. Налоговый учет в узком смысле слова есть специализированная система сбора, фиксации и обработки информации, необходимой для правильного исчисления налоговых обязательств плательщика, которая применяется исключительно в случае, когда бухгалтерский учет не обеспечивает расчеты сумм налогов.
Исследование вопросов налогового учета на предприятиях, который, по мнению соискателя, непосредственно связан с финансовым учетом и может рассматриваться в качестве бухгалтерского учета для целей налогообложения, не является целью настоящей работы. Он осуществляется независимо от системы организации бухгалтерского учета в районной ГНИ и является областью самостоятельного исследования.
Отмечая актуальность изучения взаимосвязей и взаимодействия между бухгалтерским учетом и налогообложением с позиций организаций-налогоплательщиков, подчеркнем, что предметом настоящей работы является система сбора, регистрации, обобщения и анализа информации в налоговых органах районного звена о структуре, функциях налоговой системы, механизме их исполнения. Учетная информация, формируемая в районных ГНИ, предназначается для обеспечения и оценки деятельности налоговых органов, анализа эффективности налоговой системы, определения направлений ее модернизации и совершенствования. Отсутствие признанных официальными органами решений проблем налогового учета на уровне предприятий и организаций, хотя и затрудняет разработку системы бухгалтерского учета и экономического анализа в районной ГНИ, но не исключает необходимости самостоятельного исследования.
Бухгалтерский учет в налоговой инспекции, как и в организациях, предназначенных для осуществления других видов деятельности, можно подразделить на финансовый и управленческий. В диссертации исследуются преимущественно наиболее актуальные управленческие аспекты бухгалтерского учета в налоговых инспекциях районного звена. При этом соискатель базируется на понимании управленческого учета в качестве процесса наблюдения, идентификации, измерения, сбора, систематизации, интерпретации и передачи информации, необходимой для управления какими-либо объектами [114, 125]. Бухгалтерский учет имущества и источников финансирования районной налоговой инспекции, который следует отнести к финансовому учету, соответствует принятому в бюджетных организациях порядку и в данной работе не рассматривается.
Целью диссертационной работы является исследование методических принципов и основных элементов управленческого учета, определение направлений и способов экономического анализа структуры и функционирования налоговой системы, разработка организационного, информационного обеспечения и технологии реализации учетно-аналитических работ в районных государственных налоговых инспекциях.
Для совершенствования управленческого учета и анализа в районной ГНИ, по мнению соискателя, необходимо решить ряд первоочередных задач, в число которых необходимо включить:
•определение назначения и систематизацию содержания учетно-аналитических функций, классификацию учетно-аналитических задач;
•аналитический обзор существующих подходов к реализации задач управленческого учета и анализа;
•распределение задач управленческого учета и анализа между подразделениями организационной структуры, должностными лицами и специалистами районной ГНИ;
•разработку наиболее приемлемых вариантов управленческого учета и анализа на базе автоматизированной информационной системы;
•рационализацию информационного фонда путем определения потребностей в учетной информации, ликвидации избыточных данных на уровне районной налоговой инспекции;
•разработку предложений по совершенствованию бухгалтерского учета в организациях налогоплательщиков для предупреждения типичных ошибок в исчислении налогов;
•определение направлений и методических основ управленческого анализа в районной ГНИ;
•проведение анализа результативности функционирования системы налогообложения;
•совершенствование методики анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций налогоплательщиков для прогнозирования и планирования поступлений налоговых платежей в бюджет, оценки влияния налогов и льгот на финансовое состояние субъектов хозяйствования.
Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов по главам, заключения, списка использованных источников, приложений. Работа иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Семин, Валерий Сергеевич
Основные результаты диссертационной работы состоят, по мнению соискателя, в постановке, теоретическом обосновании и практическом решении ряда проблем управленческого учета и анализа в налоговой инспекции районного звена.
Диссертантом получены следующие научные результаты:
• предложена методика систематизации учетно-аналитических функций районной ГНИ в соответствии с назначением и структурой налоговой системы, целями управленческого учета и анализа;
• выполнена классификация учетно-аналитических задач районной
ГНИ;
• установлено место учетно-аналитических функций в организационной структуре районной налоговой инспекции, определена специализация подразделений районной ГНИ в выполнении задач управленческого учета и анализа;
• определено содержание и технология создания информационного фонда управленческого учета и анализа деятельности налогового органа;
• разработан документооборот в районной ГНИ на базе информационно-программных комплексов, обеспечивающих функционирование автоматизированных рабочих мест персонала районной ГНИ;
• разработаны организационно-процедурные аспекты реализации учетно-аналитических функций в ГНИ районного звена на базе информационно-программных комплексов;
• определены направления совершенствования бухгалтерского учета в целях налогообложения;
• выявлены критерии и показатели оценки результативности функционирования налоговой системы, определен порядок использования приемов анализа в практике деятельности районных ГНИ;
• сформулированы предложения по совершенствованию методики анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций-налогоплательщиков, оценки влияния налогов и льгот на финансовое состояние субъектов хозяйствования
• применена методика управленческого анализа к изучению направлений налогового стимулирования предпринимательства и инвестиций, к оценке недоимок по платежам в бюджет, мероприятий по их предупреждению, налоговых платежей и финансово-хозяйственной деятельности организаций-налогоплательщиков.
Теоретические выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, заключаются в обосновании и разработке научного и методического аппарата, предназначенного для создания системы управленческого учета и анализа в районной ГНИ. К теоретическим результатам работы, по мнению соискателя, следует отнести систематизацию и классификацию учетно-аналитических функций районной ГНИ; определение места бухгалтерского учета и экономического анализа в организационной структуре районной ГНИ и специализации отделов ГНИ по выполнению учетно-аналитических функций; разработку организационно-процедурных аспектов реализации учетно-аналитических функций в ГНИ районного звена; определение направлений совершенствования бухгалтерского учета в целях налогообложения; установление критериев и показателей оценки структуры и функций налоговой системы, определение направлений экономического анализа и порядка использования его приемов в практике деятельности районных ГНИ; совершенствование анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций налогоплательщиков для оценки влияния налогов и льгот на финансовое состояние хозяйствующих субъектов.
Практическое значение представляют такие результаты диссертации, как определение содержания и технологии создания информационного фонда управленческого учета и анализа деятельности налогового органа; разработка документооборота в районной ГНИ на базе информационно-программных комплексов; применение методики экономического анализа к изучению структуры и динамики налогоплательщиков, оценке налоговых платежей в бюджет, направлений налогового стимулирования предпринимательства и инвестиций, к анализу величины и структуры недоимок по платежам в бюджет, мероприятий по их предупреждению, к оценке финансового состояния организаций-налогоплательщиков.
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138. Учет налогов по соотношению между величинами ставки и объекта налогообложения 126010
139. Учет пропорциональных налогов 126110
140. Учет прогрессивных налогов 126210
141. Учет регрессивных налогов 126310
142. Учет расчетов налогоплательщиков по налогам Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц по видам налогов 1311101 2 3
143. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц по формам собственности и видам налогов 131210
144. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц по организационно-правовым формам и видам налогов 131310
145. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц малого бизнеса по видам налогов 131410
146. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц по отраслям экономики и видам налогов 131510
147. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -юридических лиц по видам деятельности и видам налогов 131610
148. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков филиалов и других обособленных подразделений организаций по видам налогов 131710
149. Учет расчетов с бюджетом налогоплательщиков -консолидированных групп организаций по видам налогов 131810
150. Учет расчетов с бюджетом с бюджетом налогоплательщиков -физических лиц по видам налогов 131910
151. Учет расчетов с бюджетом предпринимателей без образования юридического лица 1320101 2 3
152. Учет фискально-контрольной функции налоговой системы Учет недоимок, в т.ч. по налогоплательщикам и видам налогов 210010
153. Учет применения приемов ликвидации и предупреждения недоимок 212010
154. Учет стимулирующей функции налоговой системы Учет налоговых льгот, в т.ч. по налогоплательщикам и видам налогов 220010
155. Учет социальной функции налоговой системы 230010
156. Анализ деятельности налогоплательщиков Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц 110021-110023
157. Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц по формам собственности 111121-111123
158. Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц по организационно-правовым формам 111221-111223
159. Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц малого бизнеса 111321-111323
160. Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц по отраслям экономики 111421-111423
161. Анализ деятельности налогоплательщиков -юридических лиц по видам деятельности 111521-1115231 2 3
162. Анализ деятельности налогоплательщиков филиалов и других обособленных подразделений организаций 112021-112023
163. Анализ деятельности налогоплательщиков -консолидированных групп организаций 113021-113023
164. Анализ деятельности налогоплательщиков -физических лиц и предпринимателей 114021-114023
165. Анализ налогов Анализ налогов по организационным уровням 121021-121023
166. Анализ федеральных налогов 121121-121123
167. Анализ региональных налогов 121221-121223
168. Анализ местных налогов 121321-121323
169. Анализ налогов по объектам обложения 122021-122023
170. Анализ налогов, исчисляемых с выручки от реализации продукции, работ, услуг 122121-122123
171. Анализ налогов на имущество 122221-122223
172. Анализ налогов, исчисляемых с фонда оплаты труда 122321-122323
173. Анализ налогов, исчисляемых с доходов 122421-122423
174. Анализ налогов по базам отнесения 123021-123023
175. Анализ налогов, относимых на себестоимость 123121-123123
176. Анализ налогов, включаемых в цену и выручку 123221-123223
177. Анализ налогов, относимых на прибыль до налогообложения 123321-123323
178. Анализ налогов, относимых на чистую прибыль 123421-1234231 2 3
179. Анализ налогов по срокам оплаты 124021-124023
180. Анализ налогов по способам взимания 125021-125023
181. Анализ расчетов налогоплательщиков с бюджетом 130021-130023
182. Анализ контрольно-фискальной функции налоговой системы 210021-210023
183. Анализ стимулирующей функции налоговой системы 220021-220023
184. Анализ социальной функции налоговой системы 230021-230023
185. Процедуры и операции по задачам отдела учета налогоплательщиков
186. Сектор Задача Процедура Операция1 2 3 4
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