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· ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси економічних і соціальних відносин, які відбуваються в Україні, зумовлюють необхідність осмислення й дослідження проблем регіонального рівня розвитку суспільства, обґрунтування його пріоритетів і формування адекватних механізмів управління та контролю. Разом з тим формування інститутів ринкового розвитку характеризується постійною мінливістю та нестабільністю правил гри, які регулюють діяльність економічних суб'єктів і впливають на раціональне використання регіональних ресурсів. 

Нинішній стан економіки регіонів, викликаний динамікою ринкових перетворень, супроводжується неритмічним характером кількості ресурсів, що залучаються до господарського обігу. Розвиток регіонів країни значною мірою визначається величиною і характером використання основних видів економічних ресурсів, оптимальним поєднанням їх залучення до суспільного виробництва. Регіональні ресурси визначають територіальну організацію виробництва, від їх наявності та оптимального поєднання залежать особливості взаємодії у процесі виробництва матеріальних благ. Тому особливої актуальності набувають питання створення умов та оцінки їх ефективного використання.

Істотні зміни у величинах використання ресурсів вносять зміни в рівні регіонального розвитку. Регіони, які досягли високого рівня економічного й соціального розвитку, зіштовхуються з дефіцитом ресурсів. Разом з тим підвищення рівня регіонального розвитку приводить до кількісного збільшення економічних потреб всіх господарюючих суб'єктів, а також особистих потреб населення. Зростає протиріччя між обмеженістю ресурсів і безмежністю розширення потреби в них.

Для розвитку економіки ресурсна проблема є досить актуальною, тому що мова йде про забезпеченість необхідними ресурсами економічного та соціального розвитку суспільства й безпечних для здоров'я людини природно-екологічних умов, тому об'єктивно виникає потреба у створенні умов для ефективного вирішення ресурсних проблем на всіх рівнях управління – національному, регіональному та локальному.

Подолання кризового стану як в економіці України в цілому, так й окремих регіонів на підставі її структурної перебудови, можливо, здійснити, опираючись на власні ресурси. За специфікою виникнення та методами вирішення переважна більшість ресурсних проблем носять регіональний характер. Вони залежать від особливостей територіального розміщення продуктивних сил, спеціалізації виробництва та рівня економічного і соціального розвитку певного регіону. На рівні регіонів виникають істотні протиріччя між загальнодержавними і місцевими інтересами, галузевими і територіальними системами керування, а також відносно вирішення ресурсних проблем.

Дослідженням засад регіонального розвитку, виявленням певних особливостей і закономірностей використання регіональних ресурсів та формуванням на цій основі тих чи інших парадигм регіонального розвитку займаються представники різних наукових шкіл регіональної економіки: Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України (Алимов О.М., Данилишин Б.М., Федоріщева А.М., Чернюк Л.Г.), Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України (Бутенко А.Г., Симоненко В.К., Степанов В.М., Харічков С.К.), Інституту регіональних досліджень НАН України (Бєлєнький П.Є., Бойко Є.І., Герасимчук З.В., Злупко С.М., Козоріз М.А.), Інституту економіко-правових досліджень НАН України (Адамов Б.І., Ахромкін Є.М., Богачов С.В., Гудзь П.В., Заблодська І.В.).

У теперішній час існує значна кількість теоретичних та науково-практичних досліджень, присвячених проблемам раціонального використання регіональних ресурсів таких закордонних учених, як: Гранберг А. Г., Лексін В.М., Мінакер П. А., Суспіцин С. А., Селиверстов В. Є., Шевцов А.В. та ін.

Разом з тим, окремим аспектам зазначеної проблематики, а саме тим, які пов'язані з впливом інституціональних умов на розвиток регіонів і забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів, приділяється недостатньо уваги.

Дотепер широке застосування мали адміністративні методи, а економічні важелі не були досить діючими та ефективними. Багато наукових досліджень пов'язане з розробкою й удосконаленням економічних методів, а їхня актуальність обґрунтовується умовами становлення ринку. Однак, існують об'єктивні причини, які пояснюють неможливість вирішення проблем раціонального використання ресурсів тільки за допомогою названого підходу. Для ефективного використання регіональних ресурсів важливе значення має розуміння мотивів дій, як окремих членів суспільства, так і державних органів.

В умовах, коли провідним критерієм економічного прогресу стає якісне вдосконалення виробництва та найбільш повне використання створеного виробничого потенціалу, особливого значення набуває пошук інструментів загальнодержавного та регіонального управління, які створювали б передумови для підвищення ефективного розвитку суспільного виробництва. В якості одного з таких інструментів виступають інституційні умови функціонування і розвитку національної економіки. Від того, наскільки такі умови є сприятливими і стабільними, повністю залежать особливості залучення до суспільного виробництва основних регіональних ресурсів.

Актуальність та основні напрямки проведеного дослідження зумовлені необхідністю розв’язання наукового завдання щодо формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за 2006-2011 рр. у межах тем: «Методологія економічної діагностики розвитку територій (регіонів)» (ДР № 0105U008666), де здобувачем було запропоновано підходи до формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів; «Економічна діагностика розвитку регіонів України» (ДР № 0109U001027), де дисертантом виконано прогноз можливих результатів реалізації інституційних умов ефективного використання регіональних ресурсів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення, аналіз практики та методичне забезпечення заходів щодо формування інституційних умов, спрямованих на ефективне використання регіональних ресурсів.

Для досягнення поставленої мети у роботі було поставлено та розв’язано такі наукові завдання:

уточнено визначення регіональних ресурсів і розкрито особливості їх залучення до суспільного виробництва;

розглянуто етапи введення інституційних умов використання регіональних ресурсів;

охарактеризовано критерії ефективності використання основних регіональних ресурсів;

оцінено використання основних ресурсів у Донецькому регіоні;

проаналізовано результати використання регіональних ресурсів в особливих інституційних умовах;

оцінено наслідки зміни інституційних умов для економіки Донецького регіону;

спрогнозовано можливі результати реалізації інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів;

запропоновано стратегію формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів;

визначено систему контролю дотримання інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів.

Об'єктом дослідження є використання регіональних ресурсів. 

Предметом дослідження виступає науковий інструментарій формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів. 

Методи дослідження. Методологічною основою виконаного наукового дослідження послужили фундаментальні положення економічної теорії та регіональної економіки, роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з питань регіоналістики та математичних методів в економіці. Дослідженням процесів економічного та соціального розвитку регіонів, регіонального відтворення, вирішенням проблем економічного зростання, підвищення ефективності господарювання займалися і займаються вітчизняні вчені: Б.В. Буркинський, В.М. Василенко, М.І. Долішній, С.І. Дорогунцов, О.А. Подсолонко, О.В. Шептій та ін. Серед зарубіжних дослідників, роботи яких були використані, можна виділити С.В. Казанцева, В.І. Клісторіна, К.В. Павлова, О.С. Пчелінцева, Р.І. Шніпера та ін.

Для вирішення поставлених завдань використовувалися наступні методи: системно-структурного аналізу – для визначення суті регіональних ресурсів та їх складових; економіко-статистичного аналізу – для обробки статистичних даних, які характеризують динаміку відтворювальних процесів та використання основних ресурсів у регіоні; економіко-математичного аналізу – для оцінки наслідків зміни інституційних умов у регіоні; графічного опису – для віртуальної ілюстрації та просторового зображення стану досліджуваних процесів і явищ економічного та соціального розвитку регіонів. 

Нормативну базу наукового дослідження склали Конституція України, Закони України, Постанови Верховної Ради України, Постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, нормативні документи міністерств і відомств. 

Інформаційну та емпіричну базу дослідження склали офіційні дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Донецькій області. Для виконання економіко-математичних розрахунків використовувався програмний продукт MS Excel.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат виконаного дослідження полягає у вирішенні важливої наукової задачі по забезпеченню ефективного використання регіональних ресурсів на основі теоретичного узагальнення, аналізу практики та методичного забезпечення заходів щодо формування відповідних інституційних умов. Окремі положення, які визначають наукову значущість виконаного дослідження, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано комплексний підхід до оцінки впливу інституційних умов на динаміку розвитку економіки регіону, заснований на використанні методів прикладної статистики, який дозволяє дати кількісну оцінку їх дії на різні показники;

удосконалено:

прийоми структурного аналізу використання ресурсного потенціалу регіону на основі виявлення загальних тенденцій у динаміці його складових, що дозволило оцінити характер їх використання;

підходи до аналізу результатів використання регіональних ресурсів на основі виділення відповідних періодів впровадження інституційних умов, що дозволило визначити міру ефективності залучення їх до територіальної організації;

прийоми вирішення завдань по визначенню різних варіантів ефективного використання регіональних ресурсів, засновані на методах прогнозування, що дозволило кількісно оцінити можливі втрати при зміні (відміні) інституційних умов у регіоні;

механізм контролю дотримання інституційних умов в економіці регіону з урахуванням встановлення прямого та зворотного зв'язку між суб'єктами взаємодії й об'єктом дії для забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів;

дістало подальшого розвитку:

визначення регіональних ресурсів, під якими запропоновано розуміти сукупність основних видів економічних ресурсів, які знаходяться і можуть бути залучені в суспільне виробництво матеріальних благ лише на даній території, що дозволяє виділити ознаки екстериторіальності їх організації в сучасних умовах;

особливості інституційних умов, що впливають на використання регіональних ресурсів (на прикладі делегування повноважень по управлінню державним майном, проведення експерименту в гірничо-металургійній галузі, використання спеціального режиму господарювання), що дозволило виділити відповідні часові періоди їх ефективного використання;

критерії ефективного використання регіональних ресурсів, основними серед яких запропоновано використовувати наявність або відсутність їх втрат, що дозволило визначитися з відповідними оцінками;

розуміння довгострокового створення інституційних умов у регіоні, засноване на відносинах власності, економному використанні природних ресурсів, раціональному використанні трудових ресурсів, ефективному використанні основних засобів, що дозволило запропонувати стратегію формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, дозволяють оцінити ефективність використання регіональних ресурсів під впливом зміни інституційних умов. Практична цінність виконаного дослідження визначається адресною спрямованістю конкретних рекомендацій для різних рівнів управління. 

Особливе практичне значення мають: 

комплексний підхід до оцінки впливу інституційних умов на динаміку розвитку економіки регіону для органів влади державного та регіонального рівнів;

прийоми структурного аналізу використання ресурсного потенціалу регіону для органів влади регіонального рівня;

підходи до аналізу результатів використання регіональних ресурсів на основі виділення відповідних періодів застосування інституціональних умов для органів влади державного, регіонального рівнів та органів місцевого самоврядування.

Основні положення дисертаційної роботи використані: Головним управлінням економіки Донецької обласної державної адміністрації при корегуванні Стратегії економічного і соціального розвитку Донецької області на період до 2015 р. і складанні програми економічного і соціального розвитку області на 2011 р. шляхом запровадження рекомендацій щодо визначення впливу інституційних факторів на розвиток Донецького регіону (довідка № 2-053 від 11.02.2011 р.); Головним управлінням статистики в Донецькій області при проведенні економічного аналізу і підготовці доповідей по деяким напрямам статистики на основі застосування методичних підходів щодо вимірювання впливу інституційних факторів на розвиток регіону (довідка № 01/2-7/22 від 28.09.2010 р.); Виконавчим комітетом Луганської міської ради Луганської області при розробці стратегії економічного та соціального розвитку міста Луганська із застосуванням рекомендацій щодо кількісного визначення впливу інституційних факторів на розвиток економіки (довідка № 2-032 від 10.09.2010 р.); Відкритим акціонерним товариством «Донецькгірмаш» (довідка № 03/5-123 від 12.10.2010 р.) при проведенні аналізу ефективності використання економічних ресурсів на підприємстві. Науково-методичні розробки, наведені в дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Розміщення продуктивних сил Донбасу» (довідка № 211/02-01 від 15.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації отримані автором самостійно і є особистим внеском у регіональну економіку. У дисертаційній роботі використано лише ті положення, які отримано автором самостійно і відображено в наукових публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Результати виконаного дослідження доповідалися та одержали позитивну оцінку на: Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки й управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2008 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка сучасної науки – 2010» (м. Софія, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Новини наукового прогресу – 2010» (м. Софія, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Передові наукові розробки» (м. Прага, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Східне партнерство – 2010» (м. Прізмусл, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення сучасної науки – 2010» (м. Прага, 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук – 2010» (м. Прізмусл, 2010 р.); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні наукові розробки – 2011» (м. Софія, 2011 р.); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні наукові досягнення – 2011» (м. Прага, 2011 р.).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 19 наукових праць, з них 8 – у наукових фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 10 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 6,09 друк. арк., які всі належать особисто автору.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі запропоновано вирішення наукової задачі щодо формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів на основі теоретичного узагальнення, емпіричної перевірки та обґрунтування методичних положень щодо вибору відповідних методів. 

Результати виконаного наукового дослідження дозволяють сформулювати висновки теоретичного, прикладного та методичного змісту. 

1. З'ясовано, що для виділення ознак екстериторіальності організації регіональних ресурсів необхідна їх територіальна приналежність, виходячи з якої, відповідно, і визначається їх сутність. У дисертаційній роботі під регіональними ресурсами запропоновано розуміти сукупність основних видів економічних ресурсів, які знаходяться та можуть бути залучені до суспільного виробництва матеріальних благ тільки на даній території. 

2. Виявлено, що часові періоди раціонального використання регіональних ресурсів збігаються з межами введення / скасування інституційних умов (на прикладі делегування повноважень щодо управління державним майном, проведення експерименту у гірничо-металургійній галузі, застосування спеціального режиму господарювання, посилення централізації в оперативному управлінні суспільним виробництвом) їх залучення у суспільне виробництво, що свідчить про необхідність врахування особливої ролі цих умов у територіальній організації продуктивних сил. 

3. Обґрунтовано, що достовірні оцінки використання регіональних ресурсів можуть бути отримані на основі врахування наявності або відсутності їх втрат, які можуть виступати як критерії ефективності. Запропоновано у якості критеріїв ефективного використання ресурсів застосовувати показники, що характеризують поліпшення якісних характеристик навколишнього середовища, зменшення витрат живої праці на одиницю випуску продукції та продовження термінів служби матеріальних ресурсів. Основним критерієм ефективного використання регіональних ресурсів запропоновано вважати наявність або відсутність їх втрат через призму накладення на часові відрізки використання ресурсів. 

4. Виявлено, що оцінка використання регіональних ресурсів у періоди встановлення інституційних умов можлива на основі виділення загальних тенденцій, для чого можуть застосовуватися прийоми структурного аналізу. 

5. Доведено, що ступінь ефективності використання регіональних ресурсів у великій мірі залежить від періодів встановлення інституційних умов, про що свідчать отримані результати аналізу.

6. Встановлено, що оцінка впливу інституційних умов на різні показники розвитку регіону, у т.ч. на характер використання регіональних ресурсів, може бути забезпечена за допомогою методів прикладної статистики, які забезпечують комплексний підхід до неї. Складено етапи оцінки наслідків зміни інституційних умов у регіоні. Результати проведеного аналізу в період передбачуваної дії інституційних умов доводять, що найбільш істотний вплив вони справили на показники «Валова додана вартість» та «Доходи бюджету». 

7. Виявлено, що кількісна оцінка можливих втрат при зміні (скасуванні) інституційних умов використання регіональних ресурсів може бути отримана при розгляді різних сценаріїв їх реалізації (на основі побудови песимістичного та оптимістичного прогнозів суми отриманих податкових пільг, надходжень до бюджету і державних цільових фондів) у спеціальних економічних зонах і на територіях пріоритетного розвитку. 

8. Запропоновано, що для стратегії формування інституційних умов ефективного використання регіональних ресурсів слід передбачати вибір індивідуальних методів впливу з урахуванням специфіки кожної території і застосовувати диференційований, а не універсальний підхід до регулювання регіонального розвитку. У дисертаційній роботі в якості основних домінант стратегії виділені: відносини власності, економне використання природних ресурсів, раціональне використання трудових ресурсів, ефективне використання основних засобів. 

9. Запропоновано, що забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів можливе при формуванні відповідної системи контролю дотримання інституційних умов на основі встановлення прямого і зворотного зв'язку між суб'єктами взаємодії та об'єктом впливу у економіці регіону. 

10. Отримані за результатами дослідження залежності, вдосконалені методи, сформульовані визначення та вимоги до методичних положень щодо формування інституційних умов для ефективного використання регіональних ресурсів визначають його теоретичну наукову новизну. Отримані результати, виявлені недоліки, а також розроблені рекомендації щодо методів оцінки наслідків зміни інституційних умов у регіоні складають прикладний аспект наукової новизни виконаного дослідження.
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