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ВВЕДЕНИЕ

Ярмарка – самобытный культурный феномен с древне-архаическим генезисом и продолжительным многовековым историческим путем развития. Любая ярмарка всегда была праздничным торжеством для населения края (деревни, города), так как «выводила» жизнь за пределы обыденной действительности, украшая и расцвечивая неприметные будни своей образно-красочной пестротой. Былые ярмарочные гуляния, которые в крупных российских городах именовались как гуляния «под горами», «под качелями», или «на балаганах», были не просто популярны: они являлись неотъемлемой составляющей самой жизни, необходимым компонентом бытовой культуры общества и «врывались» в частную жизнь каждого человека. Известное выражение Ю. М. Лотмана о том, что «история проходит через Дом человека, через его частную жизнь» [201, 4], как нельзя более точно отражает суть вопроса, если рассматривать историю как совокупность самых разных не только общественно-политических, административно-государственных, но и социально-культурных артефактов, к последним из которых и относится ярмарка. На ярмарке каждый мог найти для себя что-то интересное и увлекательное, так как «ее зрелищные формы и увеселения создавались на стыке двух культур – аграрной и индустриальной» [255, 15], а она сама была «резервуаром, куда сливались разные по происхождению, по времени возникновения виды народного искусства» [255, 15].
  Исходя из этого, вполне понятно, почему тема ярмарочных гуляний оказалась столь популярной и востребованной искусством.
 Она претворилась практически во всех сферах художественного творчества – литературе, живописи, скульптуре (глиняные и деревянные игрушки), театральном и музыкальном искусстве разных национальных культур.
   

Музыкально-звуковой мир ярмарки – яркое и самобытное явление, неоднократно претворявшееся в творчестве композиторов.
 Традиция музыкального воплощения ярмарки в русском профессиональном музыкальном искусстве охватывает в общей сложности почти два с половиной столетия, начиная от популярных одноактных народно-бытовых интермедий, дивертисментов и водевилей С. И. Давыдова, К. А. Кавоса, Д. Н. Кашина, Н. Е. Кубишты, А. Н. Титова.  К теме ярмарки обращались многие русские композиторы, среди которых В. А. Пашкевич («Санкт-Петербургский гостиный двор»), А. Н. Серов («Вражья сила»), М. П. Мусоргский («Сорочинская ярмарка», «Лимож» из «Картинок с выставки»), Н. А. Римский-Корсаков («Млада», «Садко»), И. Ф. Стравинский («Петрушка»), С. С. Рахманинов («Полишинель» ор. 3 № 4, этюд-картина Ми-бемоль мажор ор. 33 № 7 «Ярмарка»), Л. А. Половинкин (I действие из коллективного балета «Четыре Москвы»), Д. Д. Шостакович («Сказка о попе и работнике его Балде»), Р. К. Щедрин («Старинная музыка российский провинциальных цирков») и украинские – В. Губаренко (опера-балет «Вий»), В. Д. Зубицкий (хоровой концерт «Ярмарка»), А. В. Костин (фортепианный цикл «Русский лубок»), Г. М.  Сасько («Бабин Торжок» из фортепианного цикла «Отзвуки столетий»), В. П. Губа («Молва» из фортепианного цикла «Из глубины столетий») и др. Каждый из них по-своему отразил ярмарочное действо. Но все же при всех различиях, у них много общего. И объединяет их творческие интерпретации, в первую очередь – именно звуковой мир и структурно-драматургические особенности самой ярмарки.

Ярмарочная тема имеет определенное освещение в работах литературоведов, историков культуры, театроведов, фольклористов, в музыковедении же она практически осталась без внимания. На сегодняшний день нет исследования, которое бы раскрывало ярмарку: 1) как самобытное явление, характеризующееся своей специфической звуковой аурой и оригинальной образно-драматургической концепцией; 2) показало бы ее в разно вариантном воплощении в конкретных музыкальных произведениях. Все это позволяет считать тему диссертации актуальной. 

Краткий обзор интермедийных представлений конца XVIII – начала XIX столетия («Лебедянская ярмонка» А. Д. Копьева, «Макарьевская ярмарка» М. Н. Загоскина – Д. Н. Кашина, «Семик или Гулянье в Марьиной роще», «1 мая или Гулянье в Сокольниках», «Гулянье на Воробьевых горах», «Праздник на Пресненских прудах» С. И. Давыдова, «Праздник в Подмосковном» Н. Е. Кубишта и др.) находим в фундаментальных исследованиях Н. Финдейзена «Очерки по истории музыки в России с древнейших времен до конца XVIII века» [357], А. С. Рабиновича «Русская опера до Глинки» [280], Т. Ливановой «Русская музыкальная культура XVIII века» [196], А. Гозенпуда «Музыкальный театр в России. От истоков до Глинки» [63], а также в статьях М. С. Друскина «Театральная музыка» («Очерки по истории русской музыки») [110], Ю. В. Келдыша «Музыкальная культура первой четверти XVIII века» [155], Л. А. Рапацкой «История русской музыки от древней Руси до "Серебряного века"» [281] и др. 

Беглые описания ярмарочного колорита есть в работах, посвященных творчеству А. Н. Серова, М. П. Мусоргского, Н. А. Римского-Корсакова, И. Ф. Стравинского. Однако во всех этих работах больше внимания уделяется вопросам целостной концепции произведений, особенностям их драматургии и интонационно-образной логики без попыток охватить и раскрыть многообразие самой сути явления ярмарки и его передачи в музыке. 

Объектом исследования является ярмарка как карнавализованное праздничное действо во всем комплексе его составляющих – специфическими структурными и драматургическими особенностями, самобытными красочно-звуковыми  чертами. 

Предмет исследования – особенность воплощения ярмарочной образности в творчестве русских композиторов. 

В качестве материала исследования для анализа звуковой образности ярмарки, рассмотрения ее как карнавализованного праздничного действа, характеризующегося определенными композиционно-драматургическими особенностями, избраны сцена торга в опере «Санкт-Петербургский гостиный двор» В. А. Пашкевича-Матинского, сцена Гулянки на Масляную из IV действия оперы «Вражьей силы» А. Н. Серова, соответствующая сцена из I действия оперы «Сорочинская ярмарка» и «Лимож» из фортепианного цикла «Картинки с выставки» М. П. Мусоргского, сцена торга из «Млады» и «Торжище» из «Садко» Н. А. Римского-Корсакова и балет «Петрушка» И. Ф. Стравинского.
 Структурные особенности и драматургические свойства ярмарки как красочного и многоаспектного действа раскрываются на примере перечисленных сцен с учетом контекста, т. е. каждого из указанных произведений в целом. Отметим, что в исследовании опускаются образно-содержательные и концептуальные детали анализа перечисленных произведений, т. к. их разбору посвящена многочисленная музыковедческая литература, на которую будут ссылки в тексте. 

Новизна работы состоит в том, что разрабатываемая тема впервые получает опыт системного  и многоаспектного научного не только музыковедческого, но шире – культурологического обоснования с взглядом на ярмарку, как на народно-смеховое карнавализованное действо, имеющее ритуально-обрядовую культово-праздничную природу. 

Цель данной работы – дать характеристику ярмарки как явления, представляющего собой своеобразный ритуал, основанный на синкретической слитности торгово-трудовой и развлекательной сторон жизни; ярмарки как грандиозного необычного обрядово-зрелищного «празднества карнавального типа» (М. Бахтин) [23, 8]; выявить многообразие составляющих звуковую стихию ярмарочного действа; обозначить самобытно-сущностные особенности структурного, композиционного и драматургического параметров ярмарочно-карнавального торжества на конкретных музыкальных текстах; рассмотреть сложившуюся традицию воплощения ярмарочных образов в профессиональной музыкальной культуре. 

Для общей характеристики ярмарки как историко-культурного явления привлечены энциклопедические источники, историко-культорологическая литература – Ф. Бродель [38], М. Грушевский [80], эссеистические и бытописательские описания, а также периодические издания второй половины XIX столетия – газеты «Киевлянин» [156–161], «Киевское слово» [164–166], «Киевский телеграф» [162, 163], позволяющие рассмотреть ярмарочное действо на примере Киевских контрактов.

Сложность задачи, обозначенной в диссертации, связана, в первую очередь, с отсутствием фундаментально-системных концептуально-аналитических и историко-культурологических работ, в которых ярмарка рассматривалась бы разноаспектно как многоликое праздничное действо, имеющее многовековую историю. Более того, в научном мире отсутствует единая точка зрения на ярмарку, как на подобное явление. В научном обороте не так много исследований, которые вопреки сложившемуся стереотипному взгляду на ярмарку как на сугубо прагматичное товарно-денежное, финансово-экономическое предприятие, предлагают рассмотрение ее как явления синкретического характера, фундирующееся в равной мере на торговой и на развлекательной основе. Поэтому монографии Алексеева-Яковлева А. Я. [290] и Некрыловой А. Ф. [255], целиком посвященные исследованию ярмарки (ярмарочных гуляний) с позиций показа ее многогранных зрелищно-видовых увеселительно-площадных форм, статьи Конечного А. М. [171–173] и Левинсона А. Г. [185–191], отдельные разделы монографии Ф. Броделя [38] явились серьезным подспорьем в раскрытии взгляда на ярмарку как на празднично-зрелищное явление. Ценность изысканий Фрейденберг О. М. [359, 360] в том, что в ее тезисах торг (ярмарка) раскрывается как явление, имеющее давние праязыческие культово-ритуальные исторические истоки.

Так как в диссертации рассматривается и обосновывается идея о ярмарке как зрелищном народно-смеховом обрядово-ритуализированном празднестве карнавального типа и проводится сравнительная параллель между двумя явлениями – карнавалом и ярмаркой, поэтому в работе привлекается литература о карнавале: монографии М. Бахтина [21–23], М. Реутина [286], В. Даркевича [96, 97], В. Колязина [168], Н. Понырко [200], статьи Вяч. Иванова [129, 132, 133] А. Гуревича [82–89]. Кроме того, для концепционно целостной обрисовки ярмарки как ритуализованного явления используется исследования по фольклористике В. Гусева [90–93], Н. Савушкиной [297, 298], Л. Ивлевой [136–138].

Более полному воссозданию и «расшифровке» структуры звуковой полифонии ярмарки, а также ее драматургических и композиционных  характеристических черт помогли исследования Л. Б. Архимович [10], А. А. Белкина [24], Ю. Дмитриева [101–104], Е. Левашева [181, 182]; научно-популярные очерки О. Гриценко [77], И. Богданова [34]; мемуарная литература – воспоминания В. Гиляровского [57]; и художественно-поэтические зарисовки – О. Вишни [49], Н. Гоголя [60], Д. В. Григоровича [76], А. П. Чехова [374] и др. 

Исследование ограничено произведениями русской музыки, что обусловлено несколькими причинами:

– невозможностью в рамках диссертационной работы охватить и проанализировать весь имеющийся материал по этой теме;

– высокой художественной значимостью, популярностью, широкой известностью и практической доступностью нотных текстов названных произведений;

– желанием представить еще один ракурс в рассмотрении известных  произведений, дополнить представление о них еще одной исследовательской версией, по-новому освещающей рассматриваемые музыкальные образцы; 

– возможностью проследить процесс постепенного освоения русской оперой образного мира ярмарки, так как каждый из композиторов проставляет акценты на разных сторонах ярмарочной культуры. 

Результаты исследования могут быть использованы в учебных курсах музыкальных вузов – в истории музыки, оперной драматургии, режиссуры музыкального театра, в изучении вопросов стилеобразования и т. п. В этом заключается практическая ценность диссертационной работы. 

Диссертационное исследование состоит из вступления, трех разделов,         заключения, списка литературы и приложений (примечаний, литературных и нотных примеров). Список литературы включает 392 позиции.

Апробация работы: 1. Работа обсуждалась на заседании кафедры истории музыки этносов Украины и музыкальной критики.

2. Выступления на ежегодной Всеукраинской конференции «Молоді музикознавці України» с докладами: а) Ярмарочно-карнавальные мотивы и их воплощение в «Сорочинской ярмарке» М. П. Мусоргского (2004); б) «Карнавально-балаганный мир ярмарки в «Петрушке» И. Стравинского (2005); в) «Лимож» М. Мусоргского – «Бабин торжок» Г. Сасько: ярмарочные параллели (2006).
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Изобразительное искусство также отдало дань ярмарочной тематике. Широко известны картины нидерландцев – Питера Брейгеля Старшего и Питера Брейгеля Младшего, которые запечатлели самые разные простонародные жанрово-бытовые ситуации праздного досуга, «трактирного» веселья, шутовских сцен, карнавальных празднеств, касаясь, в том числе, и ярмарочной темы. В частности, «Ярмарка с театральным представлением», экспонируемая в Государственном Эрмитаже, принадлежит Младшему из Брейгелей. На аллегорических картинах Иеронима Босха, непосредственно не изображавшего ярмарку, однако представлявшего «вывернутый», «перевернутый», «ряженый», «карнавально-изнаночный» мир с переливами разных оттенков (шутовскими, демоническими, оргиастическими) присутствует как определенный компонент и ярмарочно-образный мотив. 


В российской художественно-изобразительной сокровищнице сохранилось множество крупномасштабных полотен, акварельных рисунков, графических зарисовок, этюдных набросков, гравюр, литографий, фотографий, запечатлевших ярмарочные гуляния во всей их красочности. Свои визуальные впечатления от увиденного на отечественных и зарубежных ярмарках запечатлели художники разных исторических эпох, начиная со второй пол. XVIII ст. Сохранившиеся картины неизвестных авторов (датировка этих картин – вт. пол. XVIII ст.), такие как «Пасхальное гуляние на Адмиралтейской площади», «Ледяные горы на Адмиралтейской площади», «”Под горами” – народные гулянья на Неве близ Смоленского перевоза», «Раешник со своей потешной панорамой»,  «”Под горами” на Адмиралтейской площади» – явились своеобразной отправной точкой в исторической перспективе постоянного обращения к ярмарочной теме художников последующих поколений.  Одними из первых к этой теме обратились иностранные мастера, работавшие в России: Х.–Г. Гейслер («На качелях», Качели»), Ж. Делабарт («Подновинское предместье в Москве во время народного гулянья», «Ледяные горы в Москве на Неглинной улице во время масленичной недели»), А. И. Шарлемань («Большой маскарад в Москве. Празднование Ништадского мира с 31 января по 4 февраля»). Об интересе к этой теме можно судить по развернутому и длинному списку, составленному из имен как малоизвестных, так и прославленных живописцев конца XVIII – XX вв.: Адамов С. («Общий вид летних народных гуляний на Марсовом поле»), Александровский С. («Балконный комик, «карусельный дед» дядя Серый»), Брюллов А. П. («Гулянье на Крестовском острове»), Васнецов А. М. («Масленица. У балаганов вечером на Царицыном лугу в г. С.-Петербурге»), Галактионов С. Ф. («Качели»), Васнецов В. М. («Нищие певцы», «Парижские типы», «Акробаты», «Балаганы в Париже», «Пьющий вино»), Егоров И. («Вид масленой недели у балаганов», «На масленичной неделе у балаганов в Петербурге»), Кольман К. И. («Горы и балаганы на Марсовом поле в Петербурге», «Торговка», «Разносчик»), Корзухин А. И. («Петрушка»), Крыжановский К. («Масленица в Петербурге»), Маковский В. Е. («Гитарист», «Мальчик, продающий квас», «Толкучий рынок», «Ярмарка», «Продавец кваса»), Маковский К. Е. («Гулянье на Адмиралтейской площади в Петербурге», «В разгар гуляний на Адмиралтейской площади», «На площади у Ивановского съезда Нижегородского кремля», «Народное гулянье во время масленицы на Адмиралтейской площади в Петербурге»), Перов В. Г. («Праздник в окрестностях Парижа», «Гитарист-бобыль», «Продавец песенников», «Шарманщик», «Слепой музыкант», «Парижские тряпичники», «Странник»), Попов А. А. («Балаганы в Туле»), Поляков В. («Масленица в Петербурге»), Прянишников И. М. («У входа в театр марионеток на ярмарке»), Рябушкин А. П. («Масленичное гулянье на Девичьем поле в Москве»), Рыбинский В. («Театральная площадь на Нижегородской ярмарке»), Скородумов И. И. («Балаганы в Петербурге»), Тропинин В. А. («Продавец дров на Смоленской площади»), Трутовский К. А. («Балаган странствующего комедианта»), Соколов П. И. («Народный праздник 30 мая 1872 года на марсовом поле»), Тимм В. Ф. («Масленица», «Перед балаганами Адмиралтейской площади», «Полет воздушного шара на загородном летнем гулянии», «Вид Адмиралтейской площади в Петребурге во время гулянья», Ульянов Н. П. («Пушкин на ярмарке»), Чернышев А. Ф. («Шарманщик»), Шарлемань А. И. («Катальные горы,  балаганы на Адмиралтейской площади в Петербурге»), Щедровский И. С. («Шарманщик»), Ходовецкий Д. Н. («Качели и балаганы на площади»). 


Таким образом, складывается целая мозаика из имен художников, живописная кисть которых «соприкоснулась» с ярмаркой: от мимолетных этюдных типажных зарисовок завсегдатаев ярмарок и базаров до цельных, комплексных панорам. Например, известный художник Федотов П. А., представлявший на творческих вечерах свои работы, по большей части жанрово-бытовые зарисовки, любил зрительское восприятие подкреплять шутливым комментарием,  вызывая четкую и целеноправленную ассоциацию с визуально-вербальным ярмарочным искусством райка. Таким образом, волна увлечения ярмарочно-балаганной культурой и эстетикой в начале XX столетия не была столь внезапной и неожиданной, как может показаться: она «произросла» на почве выкристаллизовавшейся художественной традиции. 


Целая плеяда замечательных художников конца XIX – начала XX века разукрасило свое творчество праздничной стихией русских ярмарочных гуляний. «Мотивы русской ярмарки, эстетика площадного смеха, праздничное (лубочно-балаганное) восприятие мира» [255, 12] – эти моменты стали основой для творчества Кустодиева Б. М. («Продавец шаров», «Масленица», «Ярмарка», «Сельский праздник», «Праздник в деревне», «Балаганы», «Вербный торг у Спасских ворот», «Торговка овощами», «Карусель», «Гулянье на Волге»), Серебряковой З. («Торговка с кувшином», «Пьеро», «Портрет Таты в костюме Арлекина»), Судейкина С. Ю. («Сад Арлекина», «Привал комедиантов»), Юона К. Ф. («Базар в Угличе», «Вербный базар на Красной площади»), а также Гончаровой Н. С., Ларионова М. Ф., Шагала М. З. и др. Их искусство стало своего рода «площадным живописным действом, стихийно основывающимся на эстетике народного балагана как целостного произведения городского фольклора» [272, 22]. Их картины, по мнению Г. Г. Поспелова, «должны были восприниматься публикой как некие «уличные зрелища», почти «позорища» – зрелища задорные и будоражащие, со снующим перед яркими полотнами досужим „ярмарочным” людом» [272, 22] как «искусство рынка, базара, площади» [272, 23]. 


Алексей Толстой писал: «Передо мной картины Судейкина: вот — чудесный полный поэзии, радости и юмора, мир… жеманных молодых людей, влюбленных в сельских красавиц: оживший мир беспечной прелести и любви, над которым купидон, выхоленный в бабушкиных перинах, натягивает свой лук. Вот — ярмарки, балаганы, петрушка, катанье под Новинским, где все пьяным-пьяно, где на тройке пролетают румяные купчихи, а курносый чиновник, томясь от вожделения, глядит им вслед. Вот… непомерные бабищи, рассолодевшие девки, половые с каторжными лицами, и тот же курносый чиновник утоляет вожделение за полбутылочкой рябиновой. Вот — сказочный мир глиняных вятских игрушек […]. Стоишь, очарованный этим несравненным поэтом, насмешником, мистиком, могучим и яростным колористом, и спрашиваешь — из каких глубин выросло это искусство?» [341]. Восхищенное высказывание писателя является своего рода декларацией, применимой к искусству каждого художника того времени. 

















ВЫВОДЫ





Ярмарка – красочное и самобытное явление, обладающее своей специфической образно-звуковой культурой и структурно-композиционными особенностями. Это Текст, который является «целостным знаком» и представлен «последовательностью знаков» (Ю. Лотман) [222, 508]. Традиция претворения ярмарки в мировом профессиональном композиторском искусстве имеет многовековую историю, в частности, в русской музыке она охватывает три столетия. 


В данном исследовании ярмарка рассматривается как явление, характеризующееся «специфическим типом семиозиса» (Ю. Лотман) [209, 527] и являющееся самоценностным артефактом культуры. В диссертации постулируется и обстоятельно доказывается мысль о том, что ярмарка – это ритуально-обрядовое действо, имеющее древний исторический генезис,  идейно-образная основа которого дешифруется в семантике биоциклического непрестанного и «вечного» круговращения всех жизненных явлений Бытия. 


Все рассмотренные в диссертации музыкальные образцы демонстрируют особую значимость ярмарочных сцен, вводимых композиторами не просто в качестве красочного фона, но как важного звена в драматургии целого. Ярмарка, будучи ритуально-обрядовым действом, в одних случаях централизует вокруг себя все действие, является кульминацией, драматургически важным локусом, «стягивающим» в свою «зону» основные нити общего драматического развития. В других случаях ярмарка становится самим музыкальным текстом, ее хронотоп совпадает с хронотопом музыкального произведения, потому она режиссирует, направляет и централизует все развитие в целом. 


Первой попыткой воплощения ярмарочной культуры явилась сцена торга из оперы В. А. Пашкевича «Санкт-Петербугский гостиный двор», в которой была воплощена только торговая жизнь как одна из самых главных сторон ярмарки. Композитор открыл и апробировал речевую лексику, заострил внимание на интонационных «формулах» выкриков, возгласов торговцев; шумовой же и песенно-танцевальный пласты дал опосредованно, как оркестрово-фоновый материал. Несмотря на то, что в произведении Пашкевича ярмарка, а точнее ее практическая сторона – торг даны как ярко красочный элемент, тем не менее, и здесь просматривается связанность ярмарки с обрядовым контекстом, так как торг-ярмарка идет в «связке» с свадебным ритуальным действом – предвенчальным девишником (ІІ акт). 


А. Серов в сцене гулянки на Масляную в опере «Вражья сила» в отличие от Пашкевича, наряду с моментами торговли, раскрыл и другую сферу жизни ярмарки – развлекательную, причем, проакцентировал последнюю. Передавая праздничную сторону бесшабашного ярмарочно-масленичного загула с опорой на фольклорные источники, он крупным планом высветил музыкальный песенно-танцевальный пласт: хоры баб, мужиков, парней; инструментальные наигрыши рожечников, волынщиков и др. Ярмарка в опере – кульминационный момент, трагическая перипетия, локус, «размежевывающий» действие на «до» и «после». 


М. П. Мусоргский в ярмарочной картине I действия оперы «Сорочинская ярмарка» собрал воедино весь комплекс «формул» ярмарочной атрибутики и сбалансировал позиции между торгово-трудовыми и развлекательными моментами ярмарочной культуры. У Мусоргского ярмарка не вкраплена в общий разворот событий, как это было в предыдущих композиторских прочтениях, а выведена как главный персонаж, персонифицированное лицо в опере. К тому же ярмарочная стихия является основой, стимулом для возникновения различных драматургических мотивов. Ярмарка у Мусоргского – это зрелищный обряд, как и у Пашкевича, соположный со свадьбой. 


В «Картинках с выставки» Мусоргского ярмарочная сцена «Лиможа» – инструментальная жанровая зарисовка. Это фактически первый опыт прочтения ярмарочной звуковой образности в инструментальном жанре, в частности, в жанре фортепианной миниатюры. «Лимож» – важный и центровой эпизод в драматургии цикла: к нему стягиваются и от него расходятся образно-смысловые линии драматического развития. Ярмарка «Лиможа» является важным вспомогательным элементом в осуществлении «виртуально-фантастического путешествия» «Картинок».


У Н. А. Римского-Корсакова в «Младе» и «Садко» ярмарка, в отличие от иных прочтений, представлена как грандиозное, небывалое по размаху и масштабу действо-празднество, выписанное крупным и размашистым  фресковым мазком. В обеих операх ярмарка, помимо того, что воссоздана во всей полноте своих звуковых очертаний, «вписана» в древне-архаический контекст жизни русских городов, овеяна романтикой праславянской старины. 


Отличительная особенность прочтения ярмарки в «Петрушке» И. Стравинского заключена в том, что он, собрав воедино все сюжетные мотивы ярмарки, средствами инструментальной музыки в жанре хореографической драмы воссоздал полноценную картину звуковой ярмарочной стихии, посвящая ее раскрытию весь балет. Также как у Серова во «Вражьей силе» и в «Младе» у Римского-Корсакова, ярмарка у Стравинского воплощена в контексте языческого обрядового действа – Масленицы, тем самым раскрывая тесную идейно-семантическую взаимосвязанность этих архаико-ритуальных явлений. 


Как видим, арсенал выразительных возможностей, используемых композиторами в прочтении ярмарки. постепенно разрастался: у Пашкевича – акцент на торге, у Серова – на развлекательной стороне, у Мусоргского – сбалансированность торгово-практического и зрелищного начал, у Римского-Корсакова – фресково-грандиозная панорама ярмарочного зрелища (возведение в «гиперболический знаменатель»), у Стравинского – транспонирование в жанровую сферу «инструментального театра тем» (И. Вершинина). При всем отличии композиторских решений ярмарки, они имеют много общего, что обусловлено ею же самой. 


Самая главная общая особенность в том, что все композиторы в воссоздании ярмарочной культуры опирались на весь комплекс составляющих ее звуковой стихии – шумовой фон, омузыкаленную речевую лексику ярмарочных зазывал, лоточников, торговцев, балаганных увеселителей и пласт «чистого музицирования». 


В творческих интерпретациях есть и другие общие факторы.


Все композиторы в передаче звукового мира ярмарки опирались на фольклорную основу, причем Пашкевич, Серов, Стравинский – на истоки низового городского фольклора, Мусоргский – на песенный украинский народный пласт, Римский-Корсаков воплощал квази-праславянскую (русскую) песенную стихию. Вокально-речевые реплики торговцев из сцены торжища Пашкевича хотя и не содержат цитат, но в ней явно ощутима народно-песенная основа тематизма. Серов и Стравинский, напротив, цитировали самый ходовой песенно-городской материал, чем вызвали бурю негативной критики в свой адрес. Мусоргский же, воссоздавая дух сельской украинской ярмарки, использовал весь интонационный комплекс украинской музыкальной стихии, представляя ее и на вербальном уровне, и через омузыкаленную речевую интонацию, и с помощью песенного украинского фольклора. По пути Мусоргского пошел Римский-Корсаков, но только он не столько цитировал, сколько «стилизовал» русско-праславянскую песенно-речевую стихию. 


Каждый композитор представил на сцене многоликий ярмарочный «театр типажей». В процессе постепенного освоения «ярмарочной сюжетики», количественно возрастал состав представителей «ярмарочного театра». Пашкевич торговую сценку разыграл между образными типажами купцов-торговцев и барынь-покупательниц. Серов расширил актерско-сценическое пространство, представив разноликость как торгового люда, так и праздно веселящегося – гуляющие парни, бабы, мужики. Есть среди них и представитель народно-театральной сферы – мужик с медведем. Мусоргский торгово-ярмарочную среду расширил за счет введения разно-национальных типажей – украинцев, русских, евреев, цыган. Римский-Корсаков еще более своих предшественников продвинулся в пополнении «театра типажей» новыми персонажами. У него «театр» расширен за счет введения «заморских гостей» и ярмарка у него – это настоящий «международный съезд», где местный полабский («Млада») и новгородский («Садко») люд «перемешан» с варягами, индусами, венецианцами, чехами и др. Стравинский на «театрально-ярмарочные подмостки» вывел всех встречавшихся ранее завсегдатаев ярмарочной сцены, причем искусно разыграв действо с помощью средств оркестровой музыки. Каждая тема в этой «инструментально-хореографической драме» воспринимается как персонифицированный музыкальный образ. 


Каждый из композиторов открыл новые драматургические и структурно-композиционные приемы в системе музыкально-выразительных средств. Причем все воспользовались формообразующими приемами, которые впоследствии вошли в «словарную лексику» искусства кинематографии: игра «кадрами» у Пашкевича (перекрестно-регистровые переклички между торговцами и покупательницами); прием «кадрового наплыва», монтажа и «кинематографической симультанности» в ярмарочных картинах Серова и Стравинского; «монтажно-кадровый ряд» у Мусоргского и «монтажно кадровая круговерть» у Римского-Корсакова. Таким образом, использование композиторами «кинематографических приемов» позволило им выстраивать форму целого по законам монтажной ленты. Оттого у Мусоргского картина ярмарки действительно напоминает линейный «монтажно-кадровый ряд»; Пашкевич, Серов, Римский-Корсаков и Стравинский – ярмарочную разноликость скрепляли сюжетно-кадровыми повторами, за счет чего композиция целого выстраивалась по законам монтажно-рондальной формы, основанной на принципе «карусели».


Таким образом, ярмарочная тематика расширила образно-сюжетный диапазон творчества русских композиторов, обогатила арсенал музыкальных средств выразительности за счет того потенциала колористических, звуковых, драматургических и структурообразующих приемов, которые предлагает сама ярмарка, а также открыла новый тип массовой сцены. 


Исследуемая в диссертации тема не исчерпана, поскольку рассмотрены далеко не все произведения русской классики. К примеру, в поле зрения данного исследования не попали сцена торга из оперы Н. А. Римского-Корсакова  «Сказание о невидимом граде Китеже», сцена «Базара» из оперы-балета «Сказка о попе и работнике его Балде» Д. Шостаковича. 


Отметим также и другие не попавшие в орбиту данного исследования аспекты в извучении ярмарки и ее музыкального воссоздания в профессиональном мировом искусстве:


– не рассмотрен вопрос воплощения ярмарки в зарубежном, а также украинском профессиональном композиторском искусстве;� 


– не исследована интересная и актуальная проблема сходств и отличий в претворении ярмарки в профессиональном искусстве разных национальных культур; построения структурно-звуковых и образно-композиционных парадигм разнонационального воссоздания ярмарочного мира. Изучение обозначенного вопроса укладывается в исследовательскую тему: «Национально-образные „картины мира” ярмарки».


Таким образом, изучение вопроса музыкального прочтения звуковой культуры ярмарки имеет широкие перспективы и требует дальнейшего исследовательского внимания. 
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