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Введение

Актуальность темы. Идея диалога является одной из наиболее универсальных и перспективных в развитии социальной, культурной и морально-духовной действительности. Принципы и механизмы диалога – это основа социальных и человеческих отношений взаимопонимания и взаимоуважения, сотрудничества и взаимопомощи, сочувствия и сопереживания. Исходя из этого, значение нашего научно-практического исследования определяется глубоким гуманитарно-онтологическим и широким социально-культурным и психолого-педагогическим содержанием идеи, принципов и механизмов диалога как психологического феномена, который актуализирует значительные потенциалы развития и формирования личности и открывает перспективы оптимизации общения и гармонизации  межличностных отношений. 

Теоретический анализ научной литературы и психологической практики свидетельствует о том, что в современной науке есть общее понимание глубины и масштабности проблем психологии диалога, а также фундаментального значения парадигмы диалога для психологической науки и практики. Исследователи диалога выявляют его гуманитарно-культурное содержание и личностно-духовную природу, анализируют многогранность его феноменов и проявлений и осознают необходимость междисциплинарного подхода в изучении его психологических и психотерапевтических форм и закономерностей. 

В то же время, современные исследования психологии диалога недостаточно полно и системно раскрывают его экзистенциально-онтологическое и феноменолого-интерпретативное содержание, методико-конструктивные потенциалы и научно-концептуальные перспективы. Недостаточным является также понимание того, что научно-практическое изучение многообразных форм и закономерностей психологии диалога нуждается в развитии конкретной методологии диалогического подхода в психологической науке.

Вследствие этого, необходимость системного научно-практического исследования психологии диалога и разработки основ диалогического подхода в психологической науке и практике определяет актуальность темы диссертационного исследования. 

Исследование диалогического подхода в психологической науке актуально потому, что оно открывает возможности эмпирического изучения ряда диалогических проявлений онтологии человеческой жизни (вина, совесть, духовность, надежда, романтичность, эгоцентризм и др.), которые мало исследованы в эмпирическом плане. Развитие диалогического подхода в психологической науке и практике весьма актуально в методическом плане, поскольку оно открывает возможности разрабатывать новые – интерсубъектно-диалогические – методы психологического исследования (диалогические методы анкетирования, тестирования, экспериментирования, анализ продуктов деятельности) и технологии практической деятельности психолога (психокорекционные, психотерапевтические, интроспективные, интерпретативные и др.). 

Разработка диалогического подхода является актуальной для развития практической и прикладной психологии, поскольку она позволяет исследовать принципы и механизмы диалогического взаимодействия между людьми в разных сферах реальной жизни и деятельности и разрабатывать практические методы и стратегии психологического и психотерапевтического воздействия и взаимодействия. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках научно-исследовательской темы лаборатории психологии личности им. П.Р. Чаматы Института психологии им. Г.С. Костюка АПН Украины «Психологические закономерности становления и развития духовности личности» (государственный регистрационный номер 0106U000470) и плана научно-исследовательской темы «Диалогический  подход в практической психологии» кафедры практической психологии Кировоградского института регионального управления и экономики.

Тема диссертации утверждена Ученым Советом Института психологии им. Г.С. Костюка АПН Украины (протокол № 4 от 27 апреля 2006 года) и согласована с бюро Совета по координации научных исследований в отрасли педагогики и психологии в Украине (протокол № 2 от 27 февраля в 2007 г.). 

Состояние научной разработки проблемы. Теоретико-методический анализ научной литературы показал, что в психологии и психотерапии изучались и разрабатывались определенные аспекты диалогического подхода, но не было осуществлено целостного изучения духовно-онтологической природы диалога и анализа методико-практических особенностей и потенциалов психологии диалога. В то же время, научные исследования особенностей и закономерностей диалога в общей психологии, социальной психологии, психотерапии и консультировании позволяют определить важные проблемы диалогического подхода в психологической науке и практике.

Фундаментальное методологическое и эвристическое значение для развития диалогического подхода в психологии имеют идеи отечественной генетической психологии и онтологической психологии личности, которые разрабатывали такие психологи, как Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, Г.С. Костюк, В.А. Роменец, С.Д. Максименко, В.П. Зинченко, Г.А. Балл, И.Д. Бех, М.И. Боришевский, Н.В. Чепелева, И.П. Маноха, Т.М.Титаренко, В.А. Татенко, В.И. Слободчиков, К.А. Абульханова-Славская, А.Е. Самойлов и др.

Теоретический анализ проблемы свидетельствует, что важной предпосылкой психологического исследования диалога являются философские идеи М. Бубера, М.М. Бахтина, С.Л. Франка, П.А. Флоренского, А.А. Ухтомского, П. Рикера, Г. Гадамера, Э. Гуссерля, Ж.П. Сартра и др., которые раскрывают экзистенциально-онтологические принципы и принципы феномена диалога, его фундаментальные особенности и методологические закономерности.

Изучение научной литературы показало, что в исследованиях психологии диалога, выполненных Т.А. Флоренской, Г.А. Ковалевым и А.Ф. Копьевым, было выявлено гуманитарно-культурное и интерсубъектно-духовное содержание диалога и его парадигмальные возможности в психологической науке и в практической психологии.

Анализ проблемы свидетельствует, что основой научного понимания особенностей и закономерностей психологии диалога являются исследования проблем общения в общей и социальной психологии, осуществленные в работах Г.М. Андреевой, А.А. Бодалева, А.А. Леонтьева, В.Н. Мясищева, Б.Ф. Ломова, Б.Д. Парыгина, Г. Буша, М.И. Лисиной, Л.А. Петровской, Н.Н. Обозова, А.А. Брудного, Г.А. Ковалева, В.А. Кан-Калика, Г.М. Кучинского, С.Л. Братченко, Ю.Н. Емельянова, В.В. Рыжова, В.Н. Панферова, Н.В. Гришиной, Н.В. Казариновой и др.
Понимание сущностной природы диалога опирается на научные представления о внутреннем диалоге и внутренней речи (Ж .Пиаже, Л.С. Выготский, Б.Ф. Баев, А.А. Леонтьев, А.Н. Соколов, Т.В. Ахутина, И.В. Страхов, А.М. Матюшкин, Г.М. Кучинский) и о диалогической природе сознания и самосознания личности (И.С. Кон, В.П. Зинченко, Л.А. Радзиховский, В.В. Столин, А.В. Брушлинский, И.М. Семенов, А.В. Визгина, Т.Н. Березина, Б.В. Кайгородов).
Для развития диалогического подхода в психологии весьма важны исследования диалогических особенностей личности и творчества человека, выполненные в работах И.С. Кона, К.А. Абульхановой-Славской, Е.В. Гордиєнко, В.А. Петровского, Г. Буша, Т.Н. Березиной, Е.Л. Доценко, Л.И. Габдуллиной, Т.И. Пашуковой, А.М. Матюшкина, Г.М. Кучинского, И.М. Семенова и др.
Принципиальное значение для развития диалогического подхода имеет изучение особенностей и закономерностей диалога в практической психологии, которое осуществляют в своих трудах Т.А. Флоренская, Г.А. Ковалев, А.Ф. Копьев, Ю.Н. Емельянов, Н.В. Гришина, М.М. Лебедева, Д. Дєна, Х. Корнелиус и Ш. Фейр, Р. Фишер и У. Юри, Б. Бест и М. Бердж, Р. Хикнер, Л. Джейкобс, Р. Резник и др.

Таким образом, основные теоретико-методологические ориентиры нашего диссертационного исследования определяются современным состоянием научного изучения феномена диалога в психологической науке и практике. Уникальная сущность и системное содержание диалога, феноменологическое богатство и сложность его психологических проявлений обусловливают многообразие теоретических концепций и интерпретаций психологии диалога. Вследствие этого наше диссертационное исследование мы посвящаем анализу и развитию диалогического подхода в психологической науке и практике.

Объектом диссертационного исследования являются различные психологические феномены, процессы и механизмы диалога, которые существуют в разных формах (внутренней и внешней, кооперативной и конкурентной, эмоционально-аффективной, духовно-ценностной, творческой, терапевтической и др.). 

Предметом исследования является развитие основ (принципов и закономерностей) диалогического подхода во многих дисциплинарных измерениях психологической науки и практики.

Цель исследования заключается в теоретико-методологическом выявлении и обосновании экзистенциально-онтологической природы диалогического подхода в психологической науке, в определении принципов и создании методов эмпирического диалогического исследования и в разработке методов и технологий диалогического подхода в психологической практике.

Основная гипотеза научно-практического исследования диалогического подхода в психологической науке и практике заключается в том, что идея и принципы, процессы и закономерности, методы и технологии диалога воплощают в себе новую – интерсубъектно-гуманитарную, экзистенциально-онтологическую – парадигму научно-психологического исследования и практической работы психолога. 

В соответствии с поставленной целью и выдвинутыми предположениями были определены основные задачи исследования:

1. Проанализировать основные проявления и формы диалога в предметном пространстве общей и социальной психологии и определить фундаментальные принципы и  закономерности их исследования.

2. На основе анализа научных идей, принципов и результатов отечественной и зарубежной психологии, а также смежных областей знания, раскрыть гуманитарно-духовное содержание и теоретико-методологический потенциал интерсубъектной парадигмы и диалогического подхода в психологической науке и практике.

3. Разработать экзистенциально-онтологическую концепцию психологии диалога как основу диалогического подхода в психологической науке и практике.

4. С позиций диалогического подхода разработать концепции психологических явлений человеческого бытия: взаимодействия, конфликтности, идентификации, обособлення, вины, совести, надежды, романтичности, молитвы, дневника и др. 

5. Выявить психологические принципы эмпирического диалогического исследования, разработать новые подходы к созданию эмпирико-практических методов интерсубъектно-диалогического исследования и эмпирически исследовать природу многих диалогических явлений с помощью новых методик.

6. С точки зрения диалогического подхода проанализировать принципы и формы современной практической психологии (психотерапии, консультирования) и разработать новые методы и технологии деятельности психолога в сферах прикладной и практической психологии.

Методологической основой исследования являются общие принципы психологической науки (детерминизма, деятельности, единства сознания и деятельности, единства деятельности и общения, развития, системного подхода), а также принципы и концепции отечественной и зарубежной психологии, раскрывающие природу общения, личности, сознания, самосознания, творчества.

Фундаментальными основами исследования диалогического подхода являются положения таких теоретических направлений в психологической науке, как: теория деятельности (Л.С. Виготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн), концепции генетической и онтологической психологии (Г.С. Костюк, В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин, С.Д. Максименко, И.П. Маноха, Т.М. Титаренко); теории общения, межличностных отношений и взаимодействия (А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.Н. Мясищев, А.А. Бодалев, И.Е. Синица); концепции развития личности и субъектного подхода (А.Н. Леонтьев, Л.И. Божович, И.Д. Бех, М.И. Боришевский, С.Д. Максименко, В.А. Татенко, А.В. Брушлинский, К.А. Абульханова-Славская, В.И. Слободчиков, В.А. Петровский); теория поступка (В.А. Роменец, И.П. Маноха), психологическая герменевтика (А.А. Брудный, Н.В. Чепелева), психология смысла (Д.А. Леонтьев, С.Д. Максименко), рациогуманистический подход  (Г.А. Балл).

Основой формирования теоретико-методологических принципов и установок диалогического подхода в психологии являются также идеи представителей гуманистической психологии и психотерапии (К. Роджерса, А. Маслоу, Р. Мея, В. Сатир), гештальттерапии (Ф. Перлза, И. Фрома, И. и М. Польстер, Р. Резника), диалогической психотерапии (М. Бубера, Р. Хикнера, Л. Джейкобс, Т.А. Флоренской, Г.А. Ковалева, А.Ф. Копьева, Т.С. Яценко).

Стратегия методологического исследования заключается в восхождении  от анализа психологических предпосылок диалогического подхода в психологической науке и практике до разработки экзистенцально-онтологических основ психологии диалога. 

Методы исследования. Для реализации поставленных задач исследования мы использовали комплекс теоретических и экспериментальных методов.

Теоретическими методами исследования выступают: анализ, синтез, абстрагирование, обобщение, индукция, дедукция, классификация, систематизация, схематизация, моделирование, системный подход, экзистенциально-онтологический подход и диалогическая интерпретация.

Методами эмпирико-практического исследования возможностей диалогического подхода в психологической науке и практике являются традиционные и современные методы психологического исследования: наблюдение, беседа, опрос, анкетирование, тестирование, шкалирование, контент-анализ, метод экспертных оценок и др. 

Широко использовались психологические методики, которые выявляют различные диалогические особенности общения и личности человека: опросник направленности личности в общении (С.Л. Братченко), тест выявления стратегий поведения человека в конфликте (К. Томас), тест диагностики межличностных отношений (Т. Лири), эгоцентрический ассоциативный тест (Т. Шустрова – Т.И. Пашукова). Также применялись методики, созвучные диалогическим свойствам человека: методика изучения самоактуализации личности (Э. Шостром), шкалы базоводифференциальных эмоций (К. Изард), методика «предельных» смыслов (Д.А. Леонтьев), методика эмоционального выгорания (В.В. Бойко). 

В эмпирико-практических исследованиях использовались авторские интерсубъектно-диалогические методики, которые были разработаны нами: диалогические анкеты, интерсубъектно-феноменологическая методика изучения моральных чувств «Мозаика», интерсубъектно-диалогическая методика «Надежда», интерсубъектно-полифоническая методика «Поле чувств» и др. Для методик «Надежда» и «Поле чувств» была проведена многоплановая оценка, подтверждающая их надежность и валидность.

Исследование возможностей диалогического подхода в практической психологии осуществлялось с помощью методов индивидуальной и групповой психотерапии (методы гештальт-терапии и анализа внутреннего диалога). 

Для анализа многочисленных эмпирических данных применялись методы статистической обработки экспериментального материала: вычисление коэффициентов корреляции, интеркорреляционный анализ, оценка достоверности результатов, кластерный анализ, факторный анализ и др. Анализ эмпирического материала производился с помощью пакета статистических программ SPSS (версия 13,0). Для методики «Поле чувств» была разработана оригинальная технология компьютерной обработки эмпирических данных. 

Исследование проводилось в 2000 – 2006 годах на базе Кировоградского государственного педагогического университета им В. Винниченко и Кировоградского института регионального управления и экономики, а также в школах г. Кировограда, больницах и других заведениях. Общий объем выборки – больше 1500 человек, которыми были разные категории испытуемых: школьники среднего и старшего возраста; студенты высших учебных заведений; взрослые люди разного пола, возраста, образования, семейного положения и профессии; служащие, учителя, преподаватели, соматические больные и др. Выборка исследуемых была организована по квотному принципу и является репрезентативной для отражения интерсубъектно-диалогических особенностей и закономерностей психологических явлений. 

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем:

1. теоретически проанализированы научные представления о диалоге в общей и социальной психологии; 

2. систематизированы положения интерсубъектно-парадигмального и духовно-ценностного подходов к диалогу, а также охарактеризованы деятельностно-генетическая и поступково-онтологическая стратегии изучения диалога; 

3. проанализированы теоретико-методологические принципы психологии диалога в зарубежной и отечественной психологии и философии;

4. разработана экзистенциально-онтологическая концепция психологии диалога как основа диалогического подхода в психологической науке и практике; 

5. конкретизировано содержание концепции трех парадигм психологического исследования (объектной, субъектной и интерсубъектной) на теоретическом, методическом, эмпирическом и прикладном уровнях; 

6. раскрыты возможности разработки новых методов эмпирического психологического исследования на основе диалогического подхода (диалогических анкет и опросников, феноменологических и интерсубъектно-диалогических методик исследования);

7. охарактеризованы конструктивные принципы и методика использования интерсубъектно-диалогических методов психологического исследования;

8. получены результаты эмпирических исследований, которые раскрывают новые диалогические особенности многих психологических явлений; 

9. в контексте психотерапевтической работы описаны процесс и результаты практических исследований природы внутреннего диалога и «потока сознания» человека и раскрыты новые особенности этих явлений.


Теоретическое значение исследования заключается:

· в разработке экзистенциально-онтологического определения диалога как процесса, события, со-бытия, самобытия и инобытия человека; 

· в создании диалогических концепций и интерпретаций явлений идентификации и обособления, воздействия и взаимодействия, классификации чувств и эмоций, успешного общения и конфликта;

· в развитии диалогического понимания сущности и природы таких психологических явлений как: моральные чувства (стыда, вины, совести), эмоционально-ценностная сфера личности, надежда, конфликтность, молитва, романтические чувства и др.; 

· в разработке интерсубъектно-диалогической, трехпарадигмальной интерпретации прикладных проблем психологии управления, психологии элиты, политической психологии, психологии самопрезентации, суицида и алекситимии; 

· в обобщении и систематизации идей и принципов отечественной и зарубежной диалогической психотерапии, а также в диалогическом анализе и интерпретации основных категорий и принципов гештальт-терапии. 

Практическая значимость полученных результатов заключается в том, что:

· эмпирические данные об особенностях и закономерностях психологии диалога можно использовать в разнообразных методах психодиагностики и технологиях развития и формирования диалогически-духовных качеств личности и общения, в частности, в диагностике и развитии моральных чувств, эмоционально-ценностных переживаний (надежды, романтики, молитвы, смысла жизни), самосознания, эгоцентризма, конфликтности, внутреннего диалога и др.;

· комплекс новых интерсубъектно-диалогических методик автора может быть использован в эмпирических психологических исследованиях и в практической психодиагностике, психокоррекции, психотерапии;

· диалогические технологии поведения человека в конфликте можно при-енять для развития эффективного общения и формирования умения предупреждать и преодолевать конфликты;

· исследование условий и способов организации диалога в процессе индивидуальной и групповой гештальттерапии открывает новые возможности диалогической психотерапии и диалогического консультирования.

Личный вклад автора. Разработанные автором научные положения и полученные эмпирические данные являются самостоятельным вкладом в разработку проблем диалогического подхода в психологической науке и практике. В научных работах автора, опубликованных вместе с соавторами, вклад соискателя составляет не менее 70 процентов. Разработки и идеи соавторов в диссертации не используются.

Апробация работы. Главные положения диссертации опубликованы в научных работах автора, а также обсуждались на заседаниях отдела психологии воспитания НИИ психологии Украины им. Г.С. Костюка (1992 – 1993 гг.),       на заседаниях кафедры практической психологии и ученого совета Кировоградского государственного педагогического университета им. В.К.Винниченко, на заседаниях кафедры практической психологии и ученого совета Кировоградского института регионального управления и экономики; на заседаниях лаборатории психологии личности им. П.Р. Чаматы Института психологии АПН Украины им. Г.С. Костюка (2006 – 2007 гг.) и в лаборатории общения Психологического института РАО (Москва, 1992, 2006). 

Результаты работы были представлены автором на таких всеукраинских и международных научных форумах как: Международная научная конференция «Психология личности и время жизни человека» (Черновцы, 1991); Международная конференция «Проблемы эмоционального и рационального в дидактике» (Одесса, 1992); Международная научная конференция «Майевтика в системе психологических знаний» (Киев, 1993); Всеукраинский конгресс практической психологии (Херсон, 1994); Международная научно-практическая конференция «Ментальность. Духовность. Саморазвитие личности» (Луцк, 1994); Psicosalud Resumenes (Habana, Cuba, 1996); Международный конгресс «Стрессы в повседневной жизни детей» (Одесса, 2000); Всеукраинская научно-практическая конференция «Современные проблемы психологии элиты» (Киев, 2000); Всеукраинская научная конференция «Предупреждение суицидальных проявлений у работников органов внутренних дел» (Киев, 2000); Международная конференция «Психология общения 2000: проблемы и перспективы» (Москва, 2000); ІІІ Всеукраинская научная конференция «Проблемы политической психологии и ее роль в становлении гражданина Украины» (Киев, 2001); Международная научная конференция «Теоретико-методологические проблемы генетической психологии» (Киев, 2001); Вторая международная научно-практическая конференция «Преподавание психолого-педагогических дисциплин в техническом университете: методология, опыт, перспективы» (Киев, 2001); «Современные направления психологического консультирования в системе образования» (Киев, 2001); Межрегиональный научный семинар «Конструктивная психология и профессионализация личности» (Луцк, 2002); Всеукраинская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы формирования личности нового типа» (Кременец, 2002); Всеукраинская конференция «Социально-психологические проблемы совершенствования управленческой деятельности» (Киев, 2002); VIII симпозиум «Психологические аспекты смысла жизни и акме» (Москва, 2002); Международная конференции «Психология общения: социокультурный анализ» (Ростов-на-Дону, 2003); Международная научно-практическая конференция «Феномен человека в психологических исследованиях и в социальной практике» (Смоленск, 2003); ІІІ Международная научно-практическая конференция «Социально-психологические проблемы трансформации современного общества» (Луганск, 2003); Научно-практический семинар «Саморазвитие личности, сообщества, организации: теория и практика» (Луцк, 2003); «Дни науки НАУКМА» (Киев, 2004); ІІ Всероссийская научно-практическая конференция «Личность и бытие: субъектный подход» (Краснодар, 2004); Х симпозиум «Смысл жизни и акме: 10 лет поиска» (Москва, 2005); Всеукраинская научно-практическая конференция «Духовность в становлении и развитии гражданственности личности» (Херсон, 2006); XI симпозиум «Психологические проблемы смысла жизни и акме» (Москва, 2006); Международная конференция «Общение – 2006: На пути к энциклопедическому знанию» (Москва, 2006); Международная конференция «История отечественной и мировой психологической мысли» (Москва, 2006).

Результаты исследования внедрены в учебно-воспитательный процесс на психолого-педагогическом факультете Кировоградского государственного педагогического университета (справка о внедрении № 63-н от 15.03.2007 года), на факультете психологии Волынского государственного университета (справка о внедрении № 2/730 от 19.03.2007 года), на психологическом факультете Кировоградского Частного высшего учебного заведения «Социально-педагогический институт «Педагогическая академия» (справка внедрения        № 48/01 от 19.03.2007 года), на психологическом факультете Кировоградского института регионального управления и экономики (справка о внедрении          № 1-07/21 от 21.03.2007 года), на факультете подготовки специалистов для подразделений следствия и дознания Кировоградского юридического института Харьковского национального университета внутренних дел (справка о внедрении № 167 от 20.03.2007 года), на психолого-педагогическом факультете Таганрогского государственного педагогического института (справка о внедрении  № 179-07 от 12.04.2007) и в учебный процесс повышения квалификации учителей в Кировоградском областном институте последипломного педагогического образования (справка о внедрении № 195 от 15.03.2007)

Публикации. Результаты диссертационного исследования опубликованы в 4 монографиях, 23 статьях в научных профессиональных изданиях по психологии, которые утверждены ВАК Украины, 11 учебных пособиях и методических рекомендациях; 18 статьях в неспециализированных изданиях, материалах научных и научно-практических конференций, из них 2 – за рубежом.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, 7 глав, выводов, приложений и списка использованной научной литературы (698 наименований, из них 74 на иностранном языке). Объем основного текста диссертации составляет 404 страницы. Диссертация (с приложениями) включает 11 схем, 3 анкеты, 40 таблиц и 6 протоколов практической психотерапевтической работы.

О б щ и е   В ы в о д ы
         Анализ и обобщение теоретико-методологических принципов и результатов эмпирико-практического исследования основ диалогического подхода в психологической науке и практике дают нам основания для следующих выводов диссертационного  исследования:   

1.    Научный анализ исследований диалога в предметном пространстве общей и социальной психологии позволил определить фундаментальные принципы и закономерности основных форм и проявлений диалога. Изучение проблемы в общей психологии показало, что современные исследователи изучают разнообразные явления диалога: роль диалога в познании, мышлении и обучении; диалог во внешней и внутренней речи; структуру и процесс внутреннего диалога; диалогичность самосознания, самопонимания, рефлексии и смысла жизни личности; диалогическую природу чувств и эмоций человека; диалогические механизмы психологии творчества и др. Теоретический анализ общей психологии диалога выявил, что его принципы и закономерности определяют особенности ряда фундаментальных психологических явлений, процессов и сторон психической жизни человека – речи, мышления, общения, личности, сознания, самосознания, творчества. 

           Исследование феноменологии диалога в социальной психологии доказало, что он является основой широкого круга следующих социально- психологических механизмов и явлений: внешняя коммуникация; формы и виды диалогического общения; взаимодействие, взаимопонимание и взаимо-отношения между людьми; паритетное общение и партнерское взаимодействие; беседа как диалог; психология конфликта и дискуссии; коммуникативная направленность и коммуникативные права личности; познавательный и личностный эгоцентризм; эгоизм и альтруизм; толерантность; социальный интеллект; диалогическая психосемантика личности. 

Теоретическое изучение диалога в социальной психологии говорит о том, что его принципы и закономерности являются основой фундаментальных явлений и проблем социально-психологической науки – психология общения, межличностных отношений, личности, групповых явлений и группового развития, массовидних явлений психики и др. 

         Таким образом, исследования природы диалога в общей и социальной психологии раскрывают методологическую многоплановость диалога, который может выступать как принцип фундаментальных психологических явлений (мышление, общение, самосознание, личность), процесс и механизм психических явлений (эмпатия, идентификация, проекция, интроекция, эгоцентризм, самопонимание, интерпретация, рефлексия, смысл жизни), психическое состояние (откровенность, увлеченность, сочувствие, интуиция), чувство и эмоция (надежда, любовь, ответственность, романтизм, совесть), свойства личности (диалогичность, достоинство, искренность, человечность, свобода, проницательность, принятие себя, творчество).

2.  Теоретическое изучение философских представлений зарубежных мыслителей показало, что направления современной зарубежной философии – феноменология, персонализм, антропология, герменевтика и экзистенциализм – имеют глубокие и двусторонние взаимосвязи с философией и психологией диалога. С одной стороны, категории и представления этих философских направлений имеют определенное диалогическое содержание. С другой стороны, категории и представления философии и психологии диалога     имеют фундаментальное феноменологическое, персоналистическое, антропо-логическое, герменевтическое и экзистенциальное содержание, которое воплощает гуманитарно-духовную природу диалога и определяет теоретико-методологические потенциалы диалогического подхода в психологической науке и практике.

Научный анализ философских представлений выдающихся отечественных мыслителей свидетельствует о том, что они фундаментально раскрыли гуманитарно-культурный, духовно-мировоззренческий, методологический, конструктивный и эвристический потенциалы диалогической парадигмы мышления и научного исследования. Отечественные ученые описали и проанализировали такие духовно-онтологические свойства и принципы диалога как интенциональность, антиномичность, «неслиянность-нераздельность», парадоксальность, символичность, металогичность, целостность-всеединство, гетерофоничность и др. Исследование творчества отечественных мыслителей показало, что они глубоко раскрывают гуманитарно-онтологические истоки и принципы человеческой психики, личности и духовности, а потому выявляют интерсубъектную сущность и «человеко-человеческое» содержание диалога.

Наши исследования приводит к выводу, что диалог является фундаментальным, многоплановым и универсальным феноменом, который определяет кардинально новые принципы и закономерности психологических явлений и создает предпосылки интерсубъектного подхода в психологических исследованиях. Диалог выступает как основа интерсубъектной парадигмы психологического познания, которая имеет значительный теоретико-методологический потенциал в психологической науке и практике. Интерсубъектно-диалогическая парадигма преодолевает ограниченность традиционной монологической методологии и открывает новые возможности исследования психологических явлений, принципов, механизмов и закономерностей. 

3.     Теоретико-методологическое исследование взаимосвязи отечественной и зарубежной философской мысли с психологией диалога позволило разработать представление о диалоге как многомерном и полидисциплинарном явлении, экзистенциально-онтологическая сущность и природа которого воплощают в себе духовно-личностную жизнь человека и раскрываются в гуманитарно-духовном, антрополого-персоналистическом и феноменолого-герменевти-ческом измерениях.

Экзистенциально-онтологический подход к пониманию феномена диалога существенно расширяет круг его традиционных характеристик  (двусторонность, равенство сторон – паритетность, обращенность к Другому  – доминанта на Собеседнике, обратная связь, открытость) и позволяет выделить новые фундаментальные интенции диалога: полифоничность, антиномичность, недизъюнктивность, вненаходимость, интенциональность||, парадоксальность, феноменологичность, двуголосие, контекстуальность и др.  и др. 

Исходя из интерсубъектно-парадигмального и духовно-ценностного понимания диалога и философско-психологических представлений о его природе, мы разработали экзистенциально-онтологическую концепцию психологии диалога, в которой рассматриваем его как «неслиянно-нераздельное» единство пяти основных измерений-ипостасей «человеко-человеческого» бытия: процесса, события, со-бытия, самобытия и инобытия. Эти измерения-ипостаси являются онтологически равноправными формами реализации диалога, они выражают его экзистенциальное содержание и психологическую архитектонику и выступают  как его превращенные формы.

В измерении со-бытия диалог проявляется как феномен межчелове-ческого общения и совместной деятельности, как феномен коммуникации, интеракции и перцепции, которые осуществляются с помощью механизмов идентификации и обособления. Ипостась самобытия человека в диалоге воплощена в таких проявлениях человеческого «Я», как сознание и самосознание личности, ее внутренний мир и внутренний диалог, ценности и смыслы жизни, самореализация и самоактуализация. Измерение диалога как процесса выражает функционально-динамические и генетически-темпоральные особенности общения и взаимодействия между людьми. Процесуальнисть диалога выражает недизъюнктивность диалога, а «двуголосыми» механизмами процесуальности являются идентификация-обособление и проекция-интроекция. Событие как ипостась диалога – это акт совершения человеком значимого поступка в пограничной ситуации личностного бытия, следствием которого становится переход в новое состояние бытия и формирование личностных изменений. Измерение инобытия в диалоге – это сфера осущест-вления интенционально-трансцендентных процессов и изменений, в которых порождаются психо-духовные явления и качества личности, разворачивается творчество человека и осуществляются парадоксальные изменения в жизни личности.

  Исходя из экзистенциально-онтологического подхода, мы разработали представление о соотношении объекта и субъекта диалога. Объект диалога      (а также общения и совместной деятельности) мы понимаем как определенную задачу (проблему, дело, отношение), которую должны выполнить (осуществить, разрешить) участники диалогического взаимодействия. Реализация диалогического взаимодействия также предусматривает создание и реализацию субъектной (точнее, интерсубъектной) общности, которая и является собственно субъектом диалога и выступает как целостная структура «со-бытия» участников диалога. Важным принципом экзистенциально-онтологического (интерсубъектного) понимания диалога является контекстуально-релятивное взаимоопределение субъекта и объекта, а также процесса, средств и условий взаимодействия в диалоге.


Таким образом, экзистенциально-онтологический подход отображает глубокую и многоплановую природу психологии диалога и открывает перспективы его фундаментального исследования как универсального феномена психодуховного бытия, как единицы и метода анализа психической, личностной и духовной жизни человека. 

4.  Разработанная нами интерсубъектно-экзистенциальная методология исследования феноменов и проявлений диалога открывает возможность и целесообразность создания теоретических концепций многих психологических феноменов и проявлений диалога. Конкретными моделями разных психологи-ческих проявлений диалога являются следующие разработанные нами концепции: диалогическое понимание взаимодействия, диалогический подход к психологии моральных чувств, диалогическая концепция и классификация чувств и эмоций, интерсубъектная интерпретация чувства надежды, диалогическая интерпретация конфликта, диалогическая технология поведения в конфликте и диалогическая технология посредничества в конфликте. 

         Эмпирическое исследование широкого круга психологических явлений с позиций диалогического подхода показало, что объектная и субъектная методологии исследования неадекватно отображают сущность этих явлений и редуцируют их содержание. Интерсубъектно-диалогический подход раскрывает экзистенциально-онтологическую полноту и глубину многих явлений психологии человека, таких как моральные чувства (стыд, вина, совесть), экзистенциальные явления человеческой жизни (надежда, романтичность, доверие, смысл, интуиция и др.), психология дневника, психология молитвы.

Во многих ракурсах и аспектах исследования сущности и природы психической, личностной и духовной жизни человека обнаружена ограниченность монологического (объектного и субъектного) понимания этих сторон человеческой жизни и показаны возможности интерсубъектно-диалогического постижения экзистенциально-онтологической природы человеческого бытия. 

Исходя из этих представлений, мы доказали обоснованность интер-субъектно-диалогической концепции трех парадигм психологического исследования (объектной, субъектной и интерсубъектной) и |показали ее продуктивность на уровнях теоретического, методического, эмпирического и прикладного диалогического исследования. 

5.   Экзистенциально-онтологическая природа психологии диалога определяет кардинальные особенности и значительные перспективы разработки новых – интерсубъектно-диалогических – методик исследования (анкетирование, феноменологические и ценностные опросники, эксперименты), которые воплощают в себе принципиальные возможности гуманитарно-субъективного исследования. Разработанные нами новые диалогические методики позволили получить многочисленные эмпирические результаты, которые подтверждают правомерность интерсубъективно-диалогического понимания и перспективность интерсубъективно-диалогического исследования многих психологических явлений. Статистический анализ результатов эмпирического исследования, которые мы получили с помощью разработанных нами методик, свидетельствует о надежности и содержательной валидности новых методов интерсубъектно-диалогического исследования. 

6.   Теоретическое и практическое исследование принципов, категорий и закономерностей практической психологии показало, что гуманитарно-культурная и экзистенциально-онтологическая природа диалога является основой фундаментального научно-теоретического значения и широких эмпирико-методических возможностей диалогического подхода в разных сферах практической психологии – в психодиагностике, психокоррекции и психотерапии.

Научно-теоретический анализ показал, что гештальт-терапия является одним из наиболее органичных направлений диалогической психотерапии. Многоплановые исследования особенностей и способов психотерапев-тического диалога в процессе индивидуальной и групповой психотерапии, во внутреннем диалоге и «потоке сознания» свидетельствуют о значительном потенциале и перспективах использования этих методов и технологий в практический психологии.

Психологическое изучение диалога имеет важное значение для изучения ряда прикладных проблем психологии, поскольку позволяет раскрыть новые, духовно-экзистенциальные измерения известных и актуальных феноменов прикладной психологии. Конкретные примеры этого представлены в наших интерсубъектно-диалогических исследованиях психологии управления, психологии элиты, политической психологии, психологии самопрезентации, психологии алекситимии и суицида, которые представляют собой интерсубъектно-диалогические концепции этих явлений.


Перспективы последующего развития и использования диалогического подхода в психологии связаны с такими основными направлениями исследования: методологический анализ соотношения экзистенциально-онтологических принципов психологии диалога с теориями и категориями психологической науки (деятельности, сознания, личности, общения, отношений, поведения, поступка); теоретическое исследования структурно-функциональных особенностей диалога и его форм и проявлений с позиций интерсубъектного, экзистенциально-онтологического подхода; развитие представлений о принципах и особенностях интерсубъектно-диалогических методов психологического исследования; изучение и обоснование надежности и валидности диалогических методов исследования; эмпирическое изучение многочисленных явлений феноменологии диалога и анализ их природы путем сопоставления с другими духовно-личностными феноменами; развитие диалогического подхода в практической психологии, изучение и разработка интерсубъектно-диалогических методов и технологий психокоррекции и  психотерапии. 
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