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 Зміст

 ВСТУП

Актуальність теми. Важливою складовою сучасної національної економічної політики є організація ефективної господарської діяльності на місцевому рівні. Сьогодні більшість  малих міст і селищ перебуває у достатньо складній соціально-економічній ситуації, яка пов’язана з невирішеністю низки проблем: недостатністю фінансових ресурсів для реалізації повноважень місцевої влади і розв’язання проблем місцевого розвитку; високим рівнем зносу основних фондів виробничої сфери і комунальної власності; збереженням тенденцій щодо зростання рівня безробіття і зниження рівня доходів населення; руйнуванням людського та кадрового потенціалу; загостренням екологічної ситуації. 

Недосконалість механізму розподілу влади і невизначена у повному обсязі регламентованість функцій органів місцевоїо влади стали підґрунтям виникнення багатьох проблем у сфері  формування та використання фінансових та майнових ресурсів територіальних громад. У цій ситуації місцева влада змушена займатись переважно вирішенням нагальних поточних проблем, а не питаннями розвитку територіальних громад на перспективу. 

Проблеми місцевого розвитку в контексті розбудови місцевого самоврядування стали предметом міждисциплінарних наукових досліджень вітчизняних вчених: Алексєєва В.М., Амоші О.І.,  Бистрякова І.К., Вахович І.М., Варналія З.С., Герасимчук З.В., Голікова О.П., Казакова Н.А, Куйбіди В.С., Мамонтова В.В., Мельник А.Ф., Монастирського Л.Г., Осауленка В.Д.,  Павлова В.І., Переверзєва В.М., Пили В.І., Пухир С.Т., Шарова Ю.П., Шевчук Л.Т. та багатьох інших. У наукових працях вчених знайшли відображення питання обґрунтування необхідності мінімізації втручання держави у вирішення локальних соціально-економічних проблем, збільшення джерел фінансування місцевого розвитку, дослідження особливостей функціонування локальних ринків праці і нерухомості, демократизації управління на муніципальному рівні загалом.

Однак неспадаюча напруга у розв’язанні питань місцевого розвитку, невирішеність проблем депресивності окремих територій, а також низький потенціал місцевої влади щодо створення якісного життєвого середовища для мешканців цих територій шляхом надання якісних муніципальних послуг зумовлюють важливість подальших наукових розробок з даної проблематики. Тому обрана тематика наукових досліджень є актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідних тем, які виконувалась в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема: “Інтелектуально-інноваційний розвиток регіону в умовах реалізації євро інтеграційної стратегії України” (номер державної реєстрації 0106U013079), де автором проаналізовано диференціацію регіонів за рівнем інтелектуально-інноваційного розвитку, “Розробка Програми розвитку малих міст Львівської області” (номер державної реєстрації 0309U000453), де автору належить оцінка рівня бюджетної забезпеченості розвитку малих міст регіону та розробка операційних цілей та завдань за програмним напрямом «Підтримка місцевого самоврядування», а також “Розробка нової моделі районування економічного простору України» (номер державної реєстрації 0109U007079), в рамках якої дисертантом обґрунтовано роль малих міст в процесах мікрорайонування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких завдань:

 обґрунтувати сутність муніципальних утворень та дослідити теоретико-методологічну базу матеріально-фінансового забезпечення функціонування інституту місцевого самоврядування; 

визначити особливості формування організаційно-економічних відносин в муніципальних утвореннях та управління їх розвитком;

дослідити організаційно-правову базу управління соціально-економічним розвитком  муніципальних утворень регіону;

визначити проблеми ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень в сучасних умовах господарювання;

здійснити порівняльний аналіз особливостей формування і використання місцевих бюджетів та рівня забезпеченості населення муніципальними послугами в столичному і прикордонному регіонах;

виявити особливості забезпечення населення муніципальними послугами;

обґрунтувати інноваційні підходи до управління розвитком внутрішньорегіональними територіальними системами;

розробити пропозиції щодо удосконалення механізму реалізації муніципальної політики;

 обґрунтувати механізм міжмуніципального співробітництва та розробити пропозиції щодо його удосконалення та запровадження у практику.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку муніципальних утворень.

Предметом дослідження є теоретико-методологічне і методичне обґрунтування організаційно-економічного механізму управління розвитком муніципальних утворень та розробка практичних рекомендацій з його удосконалення.

Методологія і методика дослідження. Теоретичною і методологічною базою дисер​таційної роботи стали фундаментальні теорії ринкової економіки, місцевих фінансів та соціальні теорії, теорії та моделей місцевого самоврядування, теорії інституціоналізму, а також сучасні теоретичні розробки з проблем регулювання місцевого економічного розвитку, стратегічного планування та муніципального менеджменту.

Дослідження виконувалось на основі використання: методів узагальнення – при обґрунтуванні методологічних засад управління місцевим економічним розвитком; методів економічного аналізу – при вивченні особливостей ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень; методів статистичного аналізу – при визначенні тенденцій соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних утворень регіону; кластерного аналізу – для групування муніципальних територіальних систем за рівнем соціально-економічного розвитку.
Інформаційною базою дослідження слугували праці українських та зарубіжних вчених з проблем муніципального управління та економічного розвитку муніципальних утворень, законодавчі та нормативні акти України, Закони України і Постанови Кабінету Міністрів України, міжнародні угоди, законодавчі та нормативні акти з питань регіональної і місцевої політики, документи Європейської Комісії та Ради Європи, статистичні дані Міністерства фінансів України, управлінь статистики Львівської та Київської областей.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад  управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень та розробці науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму реалізації муніципальної політики. Проведені дослідження дозволили отримати такі наукові результати:

вперше: 

запропоновано структурну модель механізму управління міжмуніципальним співробітництвом, яка включає сукупність форм та інструментів реалізації міжмуніципальної співпраці, спрямованої на створення спільних суб’єктів господарювання, покращення якості муніципальних послуг в сфері житлово-комунального господарства, соціально-культурного та інфраструктурного забезпечення життєдіяльності населення; 
удосконалено:

методологічні підходи до трактування сутності поняття «муніципальне утворення», які розглядаються не лише як суспільно-територіальна система субрегіонального рівня, управління якою вирізняє наявність органів місцевого самоврядування та активна участь громадськості у прийнятті управлінських рішень, а й як суб’єкт економічної політики, виробничих та фінансово-майнових відносин;

 систему організаційно-економічних регуляторів реалізації муніципальної політики, яка передбачає розмежування управлінських впливів та урізноманітнення інструментарію впровадження механізму міжсекторального партнерства, а також використання програмно-цільових, організаційно-адміністративних, фінансово-бюджетних, фінансово-організаційних, нормативно-правових та соціальних методів управління розвитком муніципальних утворень; 

отримали подальший розвиток: 

принципи управління муніципальними утвореннями, що окреслюють стратегічні пріоритети їх розвитку, відображають інноваційність управлінських підходів, зокрема щодо впровадження маркетингових та корпоративних технологій з метою підвищення конкурентоспроможності територіальних систем та створення умов для активізації залучення територіальної громади до процесів управління об’єктами комунальної власності;
 методичний підхід до оцінки рівня соціально-економічного розвитку та кластеризації муніципальних утворень столичного та периферійного регіонів. Такий підхід дозволив одночасно оцінити масштаби міжрегіо​нальної диференціації та внутрішньорегіональної міжпоселенської асиметрії за рівнем ресурсного забезпечення та ефективністю економічного розвитку;

пропозиції з удосконалення фінансового забезпечення функціонування системи муніципального управління у сфері зміцнення місцевих бюджетів, оптимізації системи місцевих запозичень та запровадження механізмів реалізації муніципальних грантів, спрямованих на розв’язання соціальних проблем та покращення якості муніципальних послуг.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці теоре​тико-методичних положень та рекомендацій, які слугуватимуть основою для вирі​шен​ня проблем ресурсного забезпечення, підвищення ефективності політики міс​це​вого розвитку та регіональної політики щодо розвитку муніципальних утворень. 

Пропозиції та рекомендації автора розглянуті та прийняті для практичного використання Головним управлінням економіки Львівської обласної державної адміністрації (довідка №2-31-20 від 10.01. 09р.) при розробці проекту Програми розвитку малих міст Львівської області. Основні теоретичні положення та висновки  дисертаційного дослідження з питань удосконалення методів та інструментів реалізації муніципальної політики, спрямованої на розширення джерел фінансового забезпечення розвитку самоврядних територіальних громад і збільшення частки власних доходів в структурі місцевих бюджетів, використані також Київською обласною державною адміністрацією (довідка №60-к від 17.10.2011р.) при підготовці матеріалів моніторингу реалізації Стратегії розвитку Київської області на період до 2015 року.
Особистий внесок автора. Всі наукові результати, що викладені в дисер​тації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті, які є особистим доробком автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й отримані результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних  і всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, серед яких: «Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами  городс​кого и регионального развития»  (м. Харків, 2008 р.);  «Теорія і практика ринкових перетворень: економічний і соціальний контекст» (м. Вінниця, 2008 р.); «Актуальні проблеми  теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2009 р.), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2009 р.); «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009р.); «Регуляторні механізми у сфері виробництва та споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів» (м. Миколаїв, 2010 р.).
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Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації  становить 204 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить 15 таблиць, 38 рисунків і 2 додатки. Список використаних джерел нараховує 185 найменувань.
ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі досліджено та обґрунтовано теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації з удосконалення управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки:
1. Обґрунтовано, що муніципалізація, як процес посилення організаційної і правової автономії та ресурсного зміцнення територіально-суспільних систем внутрішньорегіонального рівня, сприятиме забезпеченню національної ідентифікації країни в умовах глобалізації та регіоналізації. Доведено, що муніципальне утворення є об’єктом регіональної економіки, а управляння цими територіальними  системами спрямоване на подолання структурних диспропорцій у розвитку місцевої економіки, підтримку підприємств, стимулювання економічної активності, розбудову соціальних послуг, відновлення екологічного балансу тощо. Українська система муніципальних утворень складається з територіальних систем базового внутрішньорегіонального рівня, в яких діють органи місцевого самоврядування, тобто сіл, селищ, міст і районів. 

До основних ознак  муніципального утворення відносяться: спільна територія проживання населення; підпорядкованість органам місцевого самоврядування; наявність муніципальної власності; наявність місцевого бюджету;  самостійна фінансова діяльність, що базується на принципах корпоративної економіки та соціальної інтеграції населення. 

 2. До основних проблем соціально-економічного розвитку муніципальних утворень слід віднести: проблеми їх правового статусу; недооцінку тенденцій посилення нерівномірності місцевого економічного розвитку; зростання кількості депресивних сільських територій; надмірна централізація влади і політична нестабільність, яка стає фактором невизначеності у взаємовідносинах «центр-регіон-муніципальне утворення»; протиріччя у формуванні та використанні муніципальної власності; низьку фінансову стійкість місцевих бюджетів; слабкий рівень соціальної інтеграції населення тощо. Наявність вказаних проблем зумовлює вибір напрямів удосконалення засад муніципальної політики та розробки і впровадження у практику реально діючих механізмів регулювання процесами муніципалізації.

Прогресивний розвиток муніципальних утворень потребує, насамперед, удосконалення нормативно-правової бази муніципального управління, що дозволить у повній мірі  використати переваги місцевого самоврядування,  сприятиме підвищенню ефективності функціонування ринку муніципальних послуг та нарощенню ресурсного потенціалу муніципальних утворень. 

3. Дослідження особливостей формування та регулювання організаційно-економічних відносин в межах муніципальних утворень включає: вивчення теоретичного підґрунтя, моделей розвитку та функцій місцевого самоврядування, яке є політико-правовим інститутом влади, і одночасно  засобом реалізації місцевої соціально-економічної політики; визначення проблеми неврегульованості фінансово-майнових відносин, зокрема в сфері інвестиційної політики та муніципальної власності; встановлення протиріч земельної політики місцевої влади, яка має сприяти зростанню доходної частини місцевих бюджетів.

4. Порівняльний аналіз ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень центрального (столичного) і периферійного регіонів засвідчив наявність значної міжмуніципальної і, відповідно внутрішньорегіональної диференціації за показниками ресурсного забезпечення їх розвитку. Інтегральна оцінка міжмуніципальної диференціації за рівнем соціально-економічного розвитку довела, що хоча для муніципальних утворень столичного регіону значення цього показника є вищими, ніж для периферійного, однак за ступенем міжпоселенської диференціації ці регіони є подібними.  

5. Аналіз формування і використання місцевих бюджетів засвідчив  наявність значних недоліків та розбіжностей, а саме:

· збільшення частки місцевих бюджетів у Зведеному бюджеті України, що  свідчить  про зниження їх ролі у фінансовому забезпеченні територій;

· суттєві розбіжностей у співвідношенні доходів і витрат на душу населення, як між різними ланками місцевих бюджетів, так і між периферійним і столичним регіоном;

· значна залежність від трансфертів, що обумовлено нестачею власних джерел наповнення бюджету, а саме зменшенням податкових надходжень;

· левова частка видатків спрямована на соціальні цілі, що вказує на виключно  соціальну, а не економічну  орієнтацією місцевих бюджетів.

6. Визначено чинники підвищення ефективності муніципального управління в умовах обмеження ресурсного підґрунтя господарювання, серед яких найважливішими є: налагодженість взаємодії у вертикальному вимірі, тобто синхронізації дій центральної, регіональної та місцевої влади; активність міжсекторального партнерства, спрямованого на активізацію співпраці місцевих органів влади, бізнесу і територіальної громади з метою більш ефективного функціонування місцевої економіки; ініціативність місцевої влади у вирішенні проблемних питань соціально-економічного розвитку муніципальних утворень.  

7. Оскільки першочерговим завданням управління муніципальними утвореннями є надання муніципальних послуг, то саме ця сфера має потребує кардинального реформування. І першим кроком на цьому шляху є запровадження в практику системи управління якістю послуг ISO 9001:2000. Управління муніципальними утвореннями вирізняє від інших типів управління наявність зв’язків місцевої влади з громадськістю. Забезпеченню оперативного реагування на вирішення нагальних проблем в сфері забезпечення населення різними видами послуг сприятиме запровадження в практику муніципального управління інформаційно-аналітичних технологій, створення локальних інформаційних мереж та проведення моніторингу реалізації стратегій розвитку і цільових програм.

8. Доведено, що дієвим інструментом формування громадянського суспільства,  забезпечення прозорості управлінських рішень є розвиток соціальних мереж. Запровадження новітніх соціальних технологій в діяльність муніципальних утворень спрямовано на забезпечення консолідації різних соціальних груп місцевого співтовариства, залучення населення до процесу управління територією та розв’язання проблем місцевого соціально-економічного розвитку. Соціальні мережі виступають також базисом системи міжсекторального соціального партнерства, активізують нагромадження соціального капіталу та громадську ініціативу.
9. Обґрунтовано, що міжмуніципальне співробітництво є найбільш перспективною  формою об’єднання та узгодження інтересів  координації дій господарюючих суб’єктів, влади з приводу реалізації потреб муніципальних утворень та інтересів населення. Цей інструмент реалізації муніципальної політики використовується не тільки для розв’язанні питань місцевого значення, але й для забезпечення більш чіткої і узгодженої взаємодії місцевої влади різних муніципальних утворень. До найбільш розповсюджених у світовій практиці та ефективних форм міжмуніципального співробітництва відносяться: формування асоціацій та інших об’єднань муніципальних утворень; міжмуніципальні організацій з надання послуг, довгострокові та короткострокові проекти та програми розвитку.
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