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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
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Господарський кодекс України
ГПК України 

Господарсько-процесуальний кодекс 




України

ДЦСМС


Державний центр стандартизації, 
метрології та сертифікації

ЄС



Європейський союз

НД



Нормативний документ

НДС



Нормативний документ зі стандартизації

НПА



Нормативно-правовий акт

СОТ



Світова організація торгівлі

ТК



Технічний комітет

ТУ



Технічні умови
IEC



Міжнародна електротехнічна комісія

ISO



Міжнародна організація стандартизації

ITU



Міжнародний союз електрозв’язку
ВСТУП
«Тільки бездоганна якість і досконале управління можуть принести необхідні плоди»

У. Едвард Демінг

Одним із основних бар’єрів у міжнародній торгівлі є відмінності у вимогах до однієї й тієї ж самої продукції в різних країнах, тобто різні стандарти. Витоки відмінностей між європейською і українською національною системами стандартизації знаходяться в історії європейських країн і колишнього СРСР. Стандарти в СРСР були обов’язковими, їх недотримання тягнуло за собою відповідальність згідно із законом. Розроблені в 70-80-х рр. минулого століття стандарти відображали рівень розвитку промисловості, існуючий на той час. Частина цих стандартів застосовується в Україні і сьогодні. Після розпаду СРСР колишні радянські республіки, що стали незалежними державами, постали перед необхідністю створення власних систем стандартизації. До прийняття Конституції 1996 р. в Україні приділялось не достатньо уваги створенню власної нормативної бази у цій сфері, що зумовило відставання країни у промисловій стандартизації.

Актуальність теми дослідження. Послідовна інтеграція України в європейське економічне співтовариство відкриває великі можливості для просування української промислової продукції на ринки Європи та іноземної продукції в Україну. Важливою умовою формування і зміцнення економічних зв’язків є зближення існуючого законодавства України із законодавством ЄС. З 1994 р. набула чинності Угода про партнерство та співробітництво між Україною та Європейським Союзом [134]. У рамках її виконання наша держава взяла зобов’язання щодо поступового узгодження законодавства, норм, правил та стандартів з європейськими нормами. Оголошення наміру стати асоційованим членом ЄС означає готовність до прискореного виконання наміченого. Реалізація цього завдання вимагає впровадження в національне законодавство України багатьох директив ЄС, що встановлюють вимоги до продукції, а також не менше вісімдесяти відсотків існуючих європейських стандартів. На теперішній час Україною ведеться активна робота з побудови ефективної системи стандартизації, яка серед іншого має бути підкріплена дієвим законодавством, що забезпечить, з одного боку, розвиток підприємств усіх галузей промисловості держави, з іншого, належну якість та відповідність вимогам споживача. Підвищення якості продукції, робіт і послуг, забезпечення відповідності їх кращим світовим і вітчизняним зразкам і вимогам, збереження якості виробів протягом всього життєвого циклу – один з важливих напрямів сучасної політики України в цій сфері. 

Окремі питання, що стосуються стандартизації в промисловості як основи підвищення якості продукції, досліджувались у працях Ф. О. Амірджанянца [3], В. О. Танигіна [162], Г. І. Горчакова [27], Н. Ю. Круглової [55], В. В. Ткаченка [81] та ін. Стандартам як нормативним документам, відповідальності за порушення стандартів присвячені дослідження М. Д. Гінзбурга [21-23], В. М. Огризкова [71-77, 107], Л. І. Брославського [10-13], В. Г. Вердникова [16], М. Б. Ємельянової [35-36], Т. Є. Абовою [1] та ін. Деякі аспекти стандартизації розглядаються в контексті загальних питань технічного регулювання й іншими авторами [8, 48, 54, 56, 182, 183], проте комплексного аналізу системи правового регулювання промислової стандартизації в незалежній Україні не проводилося. 

Вищенаведене свідчить про актуальність та доцільність розробки даної теми в контексті аналізу правового забезпечення стандартизації в промисловості України на предмет його ефективності, відповідності міжнародним традиціям та пошуку шляхів його подальшого реформування, направленого на створення рівних конкурентних умов на світовому ринкові.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темою «Основи правового регулювання економіки України» (номер держреєстрації 0108U000191) та Донецького університету економіки та права «Підвищення правового забезпечення ефективності економіки» (номер держреєстрації 0106U011119), у яких дисертант брав участь як співвиконавець. У межах даних тем автором проведено аналіз правових основ стандартизації в промисловості, на підставі якого виявлені основні проблемні питання правового забезпечення даної сфери та обґрунтовано шляхи їх розв’язання. 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у розробці моделі системи правового забезпечення стандартизації в промисловості, яка стане підґрунтям конкурентоспроможності української промислової продукції на світовому ринку й у межах держави. 

Для реалізації поставленої мети вирішувались такі дослідницькі завдання:

уточнення понять «нормативний документ», «нормативний документ зі стандартизації», «стандарт», «технічний регламент», «міжнародна стандартизація», «регіональна стандартизація»;

аналіз системи правового забезпечення стандартизації в промисловості на предмет її цілісності та дієвості;

визначення особливостей правового забезпечення стандартизації в промисловості України;

аналіз правового становища суб’єктів стандартизації;

дослідження стану та перспектив гармонізації системи нормативно-правового забезпечення промислової стандартизації України та світу;

дослідження динаміки та основних тенденцій розвитку правового забезпечення стандартизації в промисловості;

виявлення законодавчих недоліків процедури розробки, прийняття та впровадження нормативних документів зі стандартизації (далі – НДС);

визначення сутності та дієвості господарсько-правової відповідальності у сфері забезпечення додержання вимог НДС;

розроблення пропозицій щодо вдосконалення правових основ у сфері промислової стандартизації.

Об’єктом дослідження є комплекс суспільних відносин, пов’язаних із формуванням, виконанням та забезпеченням вимог промислової стандартизації в Україні.

Предмет дослідження – правове регулювання стандартизації в промисловості. 

Теоретичну і методологічну основу дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення господарського права, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених і практиків з проблем промислової стандартизації. Дослідження ґрунтуються на комплексі загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання.

Одним з найважливіших методів є системний. Системний підхід дав змогу розглядати органи стандартизації як цілісний комплекс взаємопов’язаних, об’єднаних спільною метою елементів, що, виконуючи закріплені за ними функції, використовують відповідні методи для досягнення поставленої мети. 

При розв’язанні поставлених завдань використано низку взаємодоповнюючих методів: порівняльно-історичний – при вивченні проблеми в ретроспективному та перспективному плані, дослідження тенденцій правового забезпечення промислової стандартизації; аналітичний – для систематизації і узагальнення норм та відносин, удосконалення понятійного апарату; прогностичний – при моделюванні майбутньої системи правового забезпечення промислової стандартизації; статистичного аналізу – для визначення динаміки розбудови системи стандартизації в промисловості України.

Інформаційною базою роботи є нормативно-правові акти сфери стандартизації, матеріали з практики діяльності Державного комітету України з питань технічного регулювання та споживчої політики і його територіальних органів, аналітичні та статистичні матеріали науково-дослідних організацій та підприємств, мережі Internet.

Науково-теоретичною базою дослідження є праці вчених у сфері теорії держави і права, технічного регулювання, господарського й інших галузей права, а також у сфері економіки, а саме: Ф. О. Амірджанянца, А. Г. Бобкової, В. В. Бойцова, Л. І. Брославського, О. М. Вінник, В. В. Головченка, М. Д. Гінзбурга, Н. Ю. Круглової, В. К. Мамутова, В. О. Танигіна, В. М. Огризкова, В. Ф. Опришка, О. П. Подцерковного, В. В. Ткаченка, Н. О. Саніахметової, Г. Л. Знаменського, О. П. Віхрова, Д. М. Притики, О. Х. Юлдашева та ін.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що у період з проголошення Україною незалежності і до часу, коли її економіка вступила на шлях гармонізації зі Світовою організацією торгівлі (СОТ), національна система стандартизації у промисловості, зокрема її нормативно-правова база, не досліджувалась у контексті її сталості та цілісності. Автором проведено перше, після кодифікації господарського законодавства, системне, комплексне дослідження наукових здобутків, законодавства в сфері стандартизації у промисловості та практики його застосування. На основі отриманих результатів обґрунтовані нові наукові положення та розроблено пропозиції щодо вдосконалення законодавства в сфері промислової стандартизації.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження підтверджується сформульованими висновками, рекомендаціями і пропозиціями.

Основні ідеї та висновки, які визначають новизну, конкретизуються в таких положеннях:

вперше: 

узагальнено правову основу промислової стандартизації, визначено місце її норм, як спеціальних, відносно загальних норм господарського законодавства;

досліджено законодавче співвідношення поняття «технічне регулювання», що міститься в ст. 1 Закону України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності» від 01.12.2005 р. № 3164-IV з поняттям «стандартизація». Встановлено, що стандартизація законодавчо розглядається не як складова частина технічного регулювання. Пропонується змінити назву ст. 15 ГК України з «Технічне регулювання у сфері господарювання» на «Технічне регулювання і стандартизація у сфері господарювання»;

обґрунтована необхідність сприяння держави встановленню зв’язків між технічними регламентами як нормативно-правовими актами і національними стандартами, підтримання і забезпечення вдосконалення робіт в області національної стандартизації. Особливу увагу слід приділяти підвищенню темпів оновлення фонду державних стандартів за рахунок вживання міжнародних стандартів;

обґрунтовано включення до законодавчо визначеного переліку органів стандартизації науково-дослідних організацій зі стандартизації, які де-факто виконують функції у цій сфері. Пропонується в статті 6 Закону України «Про стандартизацію» Раду стандартизації та технічного регулювання замінити на науково-дослідні організації зі стандартизації;

обґрунтована необхідність поновлення дії Декрету Кабінету Міністрів України «Про державний нагляд за додержанням стандартів, норм і правил та відповідальність за їх порушення» (далі – Декрет від 08.04.93 р. № 30-93), його доопрацювання та застосування до відносин передбачених ч. 2 ст. 15 ГК України;

обґрунтовано скасування п. 7 ст. 8 Декрету від 08.04.93 р. № 30-93, яким визначені випадки звільнення від застосування санкцій у зв’язку з його невідповідністю загальним засадам стандартизації та державної політки у сфері захисту прав споживачів. Також, запропоновано доповнити ст. 1 зазначеного Декрету такими поняттями як «заборонена до випуску і реалізації продукція», «підвищено небезпечна продукція», «продукція, небезпечна для життя», «продукція, небезпечна для здоров’я», «продукція, небезпечна для майна людей», «продукція, небезпечна для навколишнього середовища». Аргументована доцільність доповнення переліку прав державних інспекторів наступними:

безперешкодно відвідувати підприємство, яке підлягає перевірці, до її проведення для складання рішення про перевірку;

знайомитись з продукцією в місці її виготовлення та зберігання і технічною документацією до неї на стадії підготовки до здійснення перевірки;

вимагати від ініціаторів перевірки додаткової інформації, що має істотне значення для її проведення;

правовий статус суб’єктів стандартизації, в частині уточнення визначення таких суб’єктів, їх прав та обов’язків, а також перспективних форм організації діяльності;

визначено місце і роль господарських санкцій в забезпеченні додержання вимог промислової стандартизації. 

удосконалено:

визначення понять «нормативний документ», «нормативний документ зі стандартизації», «міжнародна стандартизація», «регіональна стандартизація». Запропоновано законодавчо визначити систему нормативних документів, чітко виокремивши документи, що містять обов’язкові вимоги, від тих, які апріорі застосовують на добровільних засадах;

класифікацію нормативних документів зі стандартизації. Запропоновано термін «нормативний документ» використовувати як загальний (родовий) у всіх нормативно-правових актах зі стандартизації та самих нормативних документах, а настановою (правилами, зводом правил) та технічними умовами називати лише окремі документи. Обґрунтована необхідність уживати термін «нормативний документ зі стандартизації» як загальну назву нормативних документів, вимоги яких апріорі є добровільними, і відповідно визначати конкретні види цих документів;

механізм здійснення державного нагляду за додержанням стандартів. Пропонується частину 1 п. 4.2 Інструкції про порядок здійснення державного нагляду за додержанням стандартів, норм та правил викласти у наступній редакції: «продукція науково-технічна та виробничо-технічного призначення, товари народного споживання, продукція тваринництва та рослинництва, продукти харчування, у тому числі продукція, що пройшла сертифікацію або підтвердження відповідності, – на відповідність стандартам, нормам і правилам, на підставі яких здійснювалось їх виробництво», а в пункті 4.1.1 Інструкції періодичним контролем (наглядом) слід визначити такий, що охоплює окремий проміжок часу (період) здійснення господарської діяльності. Класифікувати перевірки слід на види: планові періодичні, планові постійні, позапланові;

дістали подальшого розвитку:

питання застосування технічних регламентів. Виявлено порушення загального правила теорії права про впорядкування законами лише найважливіших питань суспільного життя. Зроблена пропозиція відмовитись від технічних регламентів як нормативно-правових актів, що приймаються Верховною Радою України та Кабінетом Міністрів України.

питання механізму застосування господарської відповідальності санкцій за порушення стандартів;

положення національного законодавства щодо застосування міжнародних стандартів. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у дисертаційній роботі теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у таких сферах:

нормотворчій – пов’язаній з удосконаленням Господарського кодексу України, Закону України «Про стандартизацію», Декрету Кабінету Міністрів України «Про стандартизацію та сертифікацію» й інших нормативно-правових актів у сфері стандартизації;

науково-дослідній – при подальшій розробці окремих питань правового забезпечення національної системи стандартизації у розрізі підвищення якості промислової продукції;

навчальній – у процесі викладання навчальних курсів з господарського права, стандартизації, захисту прав споживачів; при підготовці підручників, навчальних і методичних посібників із вказаних дисциплін.

Положення дисертації використані у навчальному процесі Донецького університету економіки та права при викладанні курсів «Господарське право», (Додаток В). Результати роботи впроваджені в діяльності ТОВ «Кронас» (Додаток Б), ТОВ «Бервер ЛТД» (Додаток А), ВАТ «Часівоярський вогнетривкий комбінат» (Додаток Д).

Також, практична цінність роботи проявиться у просвітницькій діяльності спрямованій на захист прав споживачів, виробників продукції та органів, що здійснюють ринковий нагляд.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є науковою працею, що базується на проведених автором дослідженнях і містить нові, науково обґрунтовані розробки щодо формування ефективної системи правового регулювання стандартизації в промисловості. Наукові результати проведеного дослідження отримані автором під час науково-дослідних робіт протягом 2005-2011 рр. на основі аналізу наукових здобутків, чинного законодавства України, норм міжнародного права, а також практики їх застосування. В них викладено авторський підхід до розв’язання правових проблем стандартизації в промисловості.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювались на шести науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток господарсько-правового забезпечення сучасної економіки» (м. Донецьк, 2006), Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемні питання цивільного та господарського права» (м. Харків, 2007), Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Від громадянського суспільства – до правової держави» (м. Харків, 2007), Міжвузівській науковій конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми соціально-гуманітарної політики» (м. Донецьк, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (м. Донецьк, 2008), Второй международной научно-практической интернет-конференции «Экономико-правовые исследования в XXI веке: пробелы и экономически необоснованные нормы в законодательстве, регулирующем хозяйственную деятельность в Украине и пути их устранения» (г. Донецк, 2009).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладені в 1 індивідуальній монографії «Правове регулювання стандартизації в промисловості», 6 статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, а також у 6 матеріалах і тезах науково-практичних конференцій. Всі праці належать особисто здобувачу.
 ВИСНОВКИ

Методи науково-теоретичного дослідження дали змогу узагальнити отримані результати, визначити необхідні напрями подальшого розвитку правового забезпечення стандартизації у промисловості, що сприятиме більш швидкій адаптації України в СОТ та прискоренню її вступу до Європейського Союзу. У ході дослідження отримано такі основні висновки.

1. В умовах науково-технічного прогресу стандартизація є унікальною сферою суспільної діяльності. Вона синтезує наукові, технічні, господарські, економічні, юридичні, естетичні та політичні аспекти. Сучасну стандартизацію у промисловості слід розглядати як своєрідне відображення об’єктивних законів еволюції технічних засобів і матеріалів. Вона не є вольовим актом, який нав’язується технічному прогресу ззовні, а випливає як неминучий наслідок відбору засобів, методів і матеріалів, що забезпечують високу якість продукції на даному рівні розвитку науки і техніки [151, c. 92].

2. Діяльність понад 60 % підприємств на Україні регулюється стандартами та/або технічними умовами, а в промисловості та будівництві цей показник сягає 80 %. Причинами відставання державної системи стандартизації України від країн Європейського союзу є:
застосування значної кількості нормативних документів колишнього СРСР, що на даний момент уже застаріли й не відповідають вимогам сучасного ринку;

недотримання вимог національних стандартів ДСТУ ISO/IEC Guide 59:2000 «Кодекс усталених правил стандартизації» та ДСТУ 1.13:2001 «Національна стандартизація. Правила надавання повідомлень торговим партнерам України»;

недостатня активність суб’єктів господарювання у фінансуванні розробки національних стандартів;

неналежна координація діяльності технічних комітетів стандартизації;

значне відставання у виконанні завдань, визначених Програмою інтеграції України до Європейського союзу, щодо гармонізації національних стандартів з міжнародними та європейськими;

обмеженість участі в роботі міжнародних та регіональних організацій зі стандартизації;

низька динаміка реформування правового забезпечення стандартизації у промисловості [155, с. 117; 145, с. 466].

3. Існує декілька основних факторів, які безпосередньо впливають на подальший розвиток національної системи стандартизації. Головним є те, що Україна провадить багатовекторну зовнішню політику, спрямовану на інтеграцію України до ЄС, активна участь у Світовій організації торгівлі, співробітництво з країнами СНД та багатьма країнами світу. Сучасні нестабільні умови промислового виробництва вимагають чітких законодавчих принципів промислової стандартизації, до яких слід віднести:

дотримання рівня розвитку науки і техніки, економічної цілісності та ефективності виробництва для виробника, користі й безпеки для споживача і суспільства в цілому;

створення комплексу нормативно-технічних документів, які мають загальногосподарський характер;

доступність і достовірність інформації про чинні стандарти і програми робіт зі стандартизації;

взаємозв’язок і відповідність документів усіх рівнів [155, с. 17-18].

4. Поняття «технічне регулювання», що міститься в ст. 1 Закону № 3164-IV та філософія Закону дозволяють стверджувати, що стандартизація не є складовою частиною технічного регулювання. Своє підтвердження даний висновок знаходить також у тому, що будь-який нормативний документ зі стандартизації не є правовим актом і не може розглядатись як засіб технічного регулювання у сфері встановлення, застосування та виконання обов’язкових вимог до продукції або пов’язаних з нею процесів, систем і послуг, персоналу та органів, а також перевірки їх дотримання шляхом оцінки відповідності та/або ринкового нагляду. Зміст статті 15 ГК України не відповідає її назві та може породжувати неоднозначне правозастосування. Видається доцільним змінити назву статті 15 ГК України з «Технічне регулювання у сфері господарювання» на «Технічне регулювання і стандартизація у сфері господарювання» [154, c. 197-198; 155, с. 14-15]. 

5. Стаття 6 Закону України «Про стандартизацію» визначає перелік органів стандартизації. Серед пропонованого законодавцем переліку Рада стандартизації та технічного регулювання, яка на теперішній час де-факто ліквідована, має статус дорадчого органу. Натомість, до вказаного переліку не увійшли науково-дослідні установи, які виконують функції стандартизації. Робиться висновок про необхідність внесення змін до статті 6 Закону України «Про стандартизацію», замінивши Раду стандартизації та технічного регулювання на науково-дослідні організації зі стандартизації. 

6. Потребує вдосконалення поняття «нормативний документ», що міститься у статті 1 Закону України «Про стандартизацію». Під «нормативним документом» слід розуміти документ, який установлює загальнообов’язкові та застосовувані добровільно правила, загальні принципи чи характеристики різних видів діяльності або їх результатів. Термін «нормативний документ зі стандартизації» пропонується вживати як загальну назву нормативних документів, вимоги яких апріорі є добровільними, і відповідно визначати конкретні види цих документів [155, с. 61, 118]. 

7. Пропонується поновити дію Декрету Кабінету Міністрів України від 08.04.93 р. № 30-93, внісши до нього низку пропонованих змін. Після формування належної бази технічних регламентів пропонується застосовувати Декрет у випадках обов’язковості вимог стандартів.

З метою підвищення ефективності нагляду за додержанням вимог нормативних документів зі стандартизації є доцільним статтю 1 Декрету від 08.04.93 р. № 30-93 доповнити такими поняттями, як «заборонена до випуску і реалізації продукція», «підвищено небезпечна продукція», «продукція, небезпечна для життя», «продукція, небезпечна для здоров’я», «продукція, небезпечна для майна людей», «продукція, небезпечна для навколишнього середовища», виклавши їх наступним чином:

«заборонена до випуску і реалізації продукція» – продукція, випуск якої заборонений рішенням уповноваженого органу виконавчої влади;

«продукція, небезпечна для життя, здоров’я або майна людей» – продукція, використання якої за цільовим призначенням, через недодержання вимог стандартів, норм і правил, може викликати загрозу життю, здоров’ю чи майну споживача;

«підвищено небезпечна продукція» – продукція, використання якої за цільовим призначенням є небезпечним для життя, здоров’я, майна споживача або навколишнього середовища;

«продукція, небезпечна для навколишнього середовища» – продукція, використання якої може спричинити значну шкоду навколишньому середовищу [155, с. 118].

Також слід уточнити статтю 4 Декрету від 08.04.93 р. № 30-93, виклавши її наступним чином: «... стандартів, технічних умов, що не є стандартами, норм і правил, окрім будівельних, санітарно-гігієнічних, санітарно-протиепідемічних і ветеринарних норм і правил, при розробці, виробництві, випуску, зберіганні, транспортуванні, використанні, експлуатації, реалізації та утилізації продукції підприємцями, за винятком реалізації товарів у сфері роздрібної та оптово-роздрібної торгівлі, випуску і реалізації продукції на підприємствах громадського харчування та надання послуг громадянам як споживачам...». Це дозволить державі контролювати якість промислової продукції, виробленої на підставі технічних умов [144, с. 276-277]. 

Статтю 6 Декрету від 08.04.93 р. № 30-93 слід доповнити такими правами державних інспекторів:

безперешкодно відвідувати підприємство, яке підлягає перевірці, до її проведення для складання рішення про перевірку;

знайомитись із продукцією в місці її виготовлення та зберігання і технічною документацією до неї на стадії підготовки до здійснення перевірки;

вимагати від ініціаторів перевірки додаткову інформацію, що має істотне значення для її проведення [143, с. 141; 147, с. 99].

8. У зв’язку зі зміною нормативних документів, на підставі яких здійснюється виробництво промислової продукції, запропоновано викласти частину 1 пункту 4.2 Інструкції про порядок здійснення державного нагляду за додержанням стандартів, норм і правил наступним чином: «…продукція науково-технічна та виробничо-технічного призначення, товари народного споживання, продукція тваринництва та рослинництва, продукти харчування, у тому числі продукція, що пройшла сертифікацію або підтвердження відповідності, – на відповідність стандартам, нормам і правилам, на підставі яких здійснювалось їх виробництво…». Таке формулювання дозволить органам державного нагляду чітко визначати нормативні документи, на відповідність яким здійснюється державний нагляд, і не кваліфікувати як правопорушення випадки реалізації продукції, що виготовлялася за одними нормативними документами, а реалізовувалась у період дії вже нових документів (змінених редакцій) [155, с. 119; 149, с. 63].

9. Найпоширенішими обставинами, що зумовлюють порушення вимог промислової стандартизації, є використання конструкторської, технологічної документації, застосування сировини, матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих, що не відповідають вимогам стандартів; задовільний стан обладнання та інструментів, відсутність належної організації служб стандартизації на підприємствах і як наслідок – відсутність належного контролю за кінцевою продукцією [152, с. 123]. 

10. Адміністративно-господарські санкції є найважливішим важелем держави в забезпеченні додержання вимог промислової стандартизації. Застосування цих санкцій допускається в результаті здійснення державного нагляду та за наявності підстав для їх застосування [152, с. 121-122]. Пропонується нагляд розглядати як доринковий та ринковий механізми забезпечення безпеки та якості промислової продукції.

11. Повний перехід до ринкового нагляду, як нагляду за додержанням технічних регламентів є передчасним, адже дотепер не сформована необхідна та достатня база технічних регламентів. Акцентується увага на непослідовності проведення самої реформи, адже після прийняття Законів України «Про державний ринковий нагляд і контроль нехарчової продукції», «Про загальну безпечність нехарчової продукції» залишилась чинною частина 2 статті 5 Декрету Кабінету Міністрів України «Про стандартизацію та сертифікацію», яка встановлює обов’язковість частини вимог державних стандартів. 

12. Потребують подальшого вдосконалення поняття «міжнародна стандартизація» та «регіональна стандартизація». «Міжнародною стандартизацією» слід іменувати діяльність з розробки, затвердження та впровадження міжнародних добровільних для застосування нормативних документів зі стандартизації, прийнятих міжнародними організаціями зі стандартизації. «Регіональною стандартизацією» слід визначати діяльність з розробки, затвердження та впровадження регіональних добровільних для застосування нормативних документів зі стандартизації, прийнятих регіональними організаціями зі стандартизації [155, с. 46; 118]. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, що містяться в дисертації, підтверджується:

використанням при аналізі конкретних суспільних відносин та їх правового забезпечення, сукупності прийомів, методів і способів теоретичного й практичного пізнання дійсності;

дослідженням значного матеріалу з практики розробки нормативних документів і нормативно-правових актів зі стандартизації та здійснення державного нагляду за додержанням стандартів;

апробацією у вигляді публікацій у наукових виданнях, обговореннями на теоретичних конференціях з проблем удосконалення господарського законодавства, практичним використанням у діяльності суб’єктів господарювання. 

Результати дослідження можуть бути використані в законодавчій, науково-дослідній, господарській та інших видах діяльності. 
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