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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Відкритість ринкової економіки до впливу зовнішнього середовища та ключове значення фінансового сектора призводять до необхідності зосередження уваги на питаннях стабільності інституційної структури фінансової системи України. 

Разом із цим стабільність фінансової системи багато в чому визначається розвитком банківського сектора, складовою якого є стабільне функціонування окремих банків. Це пов’язано з тим, що саме банки, з погляду вітчизняних умов господарювання, займають провідне місце у відтворювальній структурі економіки, розвитку її окремих галузей. Останнім часом відсутність стабільності в забезпеченні виконань зобов’язань перед вкладниками з боку банків та в наданні кредитних ресурсів гальмують подолання кризових явищ та піднесення економічного розвитку. Таким чином, однією з важливих задач постає аналіз діяльності банків та оцінка їх функціонування з погляду саме стабільного розвитку. У підсумку це обумовлює важливість розгляду теоретичних і практичних засад фінансової стабільності розвитку банків.

Необхідно зазначити, що питання сутності фінансової стабільності розвитку банків були предметом серйозних наукових досліджень і розглядалися в роботах таких вітчизняних та закордонних учених-економістів: Г.М. Азаренкової, О.І. Барановського, О.В. Васюренка, В.В. Глущенка, А. Демиргус-Кунта, С.М. Дробишевського, І.І. Д’яконової, А.О. Єпіфанова, Ж. Камінськи, О.М. Карминського, С.М. Козьменка, В.В. Корнєєва, М.І. Крупки, М. Ма​товникова, Л.О. Примостки, І. В. Сала та інших.

Визначаючи теоретичну та практичну цінність вказаних досліджень, певне коло теоретичних та методичних питань з обраної проблематики все ж таки потребує подальшого розвитку. Це стосується уточнення економічної сутності самого поняття «фінансова стабільність банку», визначення різновидів фінансової стабільності розвитку банку, визначення оцінок фінансової стабільності розвитку банку, узагальнення передумов кризових явищ у розвитку банку. Важливість і актуальність вирішення поставлених питань і обумовили вибір теми дисертації, визначили об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота узгоджується з основними напрямками наукових досліджень, у виконанні яких автор брав безпосередню участь, а саме: у роботі Державної установи «Інститут економіки та прогнозування Національної академії наук України» на тему «Безпека банківської системи: методологія оцінки та механізми забезпечення» (номер державної реєстрації 0107U000753) особистий внесок автора полягає у розробці методики проведення прикладного статистичного аналізу щодо визначення стабільного розвитку банківських установ; у роботі Державного вищого навчального закладу «Українська академія банківської справи Національного банку України» в рамках теми «Сучасні технології фінансово-банківської діяльності в Україні» (номер державної реєстрації 0102U006965) особистий внесок автора полягає у дослідженні особливостей методичних основ аналізу фінансової стабільності банків; Харківського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України в рамках теми «Моделі банківської діяльності та їх модифікація для моніторингу стабільності банківської системи» (номер державної реєстрації 0109U004378) особистий внесок автора полягає у проведенні теоретичного дослідження сутності та змісту дефініції «фінансова стабільність банку»”. 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у теоретичному узагальненні сутності фінансової стабільності розвитку банків та розробці методичних підходів і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення оцінки та покращення стабільності функціонування банків.

Відповідно до визначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

розкрити теоретичні положення щодо визначення сутності фінансової стабільності у розвитку банків;

узагальнити індикатори фінансової стабільності розвитку банків;

проаналізувати методичні основи аналізу фінансової стабільності банків;

дослідити основні тенденції розвитку вітчизняних банків у плані фінансової стабільності їх функціонування;

розробити методичний підхід до визначення оцінки фінансової стабільності розвитку банку;

визначити методичні рекомендації щодо узагальнення фінансової стабільності розвитку банків;

розробити науково-методичний підхід до визначення кризових ознак у розвитку банку.

Об’єкт дослідження – процеси забезпечення ефективного функціонування та розвитку банків.

Предмет дослідження – науково-методичні підходи до аналізу, оцінки та покращення фінансової стабільності розвитку банків.

Методи дослідження. У роботі було застосовано низку загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, а саме: логічного узагальнення, аналізу та порівняння – для розкриття теоретичних положень із визначення сутності фінансової стабільності у розвитку банків, основних індикаторів з оцінки фінансової стабільності банків; графоаналітичний та статистичні методи – для дослідження основних тенденцій розвитку вітчизняних банків у розкритті фінансової стабільності їх функціонування; формалізації та моделювання – для розробки моделі оцінки фінансової стабільності розвитку банку, обґрунтування рекомендацій щодо визначення фінансової стабільності розвитку групи банків та кризових ознак у розвитку банку.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи з питань функціонування банків, дані Держкомстату України, Національного банку України, Асоціації українських банків. Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних і закордонних вчених та фахівців з питань функціонування банків, розвитку та регулювання банківської діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

запропоновано науково-методичний підхід до оцінки фінансової стабільності розвитку банку, який враховує одночасно якісні ознаки та кількісні показники діяльності банку на основі використання методів непараметричної статистики, що дозволяє визначити структурний вплив окремих складових обраної системи індикаторів щодо стабільного функціонування банку; 

удосконалено:

процедуру аналізу банківської діяльності на основі побудови економетричних моделей розвитку банку, відмінністю якої є поєднання розгляду традиційних регресійних залежностей із аналізом динаміки швидкості зміни сукупності аналізованих показників, що дозволяє більш повно розкрити ознаки фінансової стабільності розвитку банків; 

науково-методичний підхід до формування показників, що свідчать про наявність симптомів кризи у розвитку банку, який базується на узагальненні ковзних оцінок фінансової стабільності розвитку банків як відображення безперервності здійснення банківської діяльності, що сприяє проведенню комплексного аналізу функціонування банку;

методичні рекомендації щодо проведення порівняльного аналізу функціонування банків за різними напрямками їх діяльності з метою оцінки фінансової стабільності розвитку банків, відмінністю чого є врахування змінності досліджуваних показників банківської діяльності на визначеному інтервалі часу та групування таких оцінок у відповідну множину за різними інтервалами, що дозволяє розглядати найбільш релевантні чинники визначення отриманих результатів;
набули подальшого розвитку:

визначення економічного змісту поняття фінансової стабільності банку, яку слід розуміти як здатність банку зберігати рівноважний стан протягом визначеного часу у розрізі окремих напрямів його фінансових відносин, проявом чого слід вважати припустиме відхилення від лінії тренду обраного показника у часі, за яким визначається збалансований стан банку та узагальнюються кількісні значення такої стабільності;

узагальнення системи показників фінансової стабільності розвитку банків, в основу чого покладено якісні та кількісні ознаки індикаторів фінансової стабільності, які, у свою чергу, групуються за сферою та базою оцінки, рівнем визначення, ступенем і складністю узагальнення, рівнем охоплення напрямів банківської діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи й теоретичні положення, які спрямовані на вдосконалення аналізу діяльності банків і визначення оцінки їх функціонування, доведено до рівня практичних рекомендацій. 

Методичний підхід, запропонований автором і який базується на засобах аналізу стабільного функціонування банків методами непараметричної статистики, знайшов застосування в діяльності ВАТ «Реал Банк» (довідка від 18.11.2009 № 08-202/3117). Методичні рекомендації щодо визначення оцінки функціонування банків впроваджено в діяльність Полтавського ГРУ ЗАТ «Комерційний банк “Приватбанк» (довідка від 19.10.2009 № 06-110/3860). Результати дослідження щодо визначення сутності фінансової стабільності банку на основі врахування об’єднуючих ознак їх розкриття прийнято до впровадження в практичній діяльності ПАТ «Акціонерний комерційний банк «БАЗИС» (довідка від 19.11.2009 № 09-43/4451). Рекомендації та пропозиції щодо узагальнення та визначення кризових ознак у розвитку банків були використані при розробці підрозділу 4.6 «Банківська сфера» Програми економічного і соціального розвитку Харківської області (довідка від 27.11.2009 № 01-28/7297).

Одержані автором результати використовуються в процесі викладання навчальних дисциплін «Фінансовий менеджмент у банку», «Управління фінансовими потоками в банку», «Аналіз банківської діяльності» в Харківському інституті банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (акт про впровадження від 26.05.2010).
Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені у роботі, отримано автором особисто. У [2], за списком використаних джерел, вклад автора полягає в обґрунтуванні узагальненого підходу до визначення оцінки фінансової стабільності розвитку банку на основі непараметричних методів статистичного аналізу, розкритті якісної складової в оцінці фінансової стабільності розвитку банку; у [4] внесок автора полягає у визначенні сутності понять «стабільність» та «стійкість» з урахуванням фактора часу щодо здійснення банківської діяльності.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені і отримали схвальну оцінку на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні наукові досягнення – 2008» (Миколаїв, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2008, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (м. Суми, 2009, 2010), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы» (м. Пінськ, Білорусь, 2009), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2009, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 2010), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки – 2010»  (м. Прага,  Чехія, 2010).

Публікації. Результати дисертації відображено в 16 наукових працях, у тому числі 6 робіт опубліковано в наукових журналах і збірниках наукових праць, що визнані ВАК України фаховими з економіки, 10 – публікації в матеріалах конференцій. Загальний обсяг опублікованих робіт складає 4,2 друк. арк., з них особисто автору належить 4,0 друк. арк.
Висновки

Подолання фінансової кризи та подальший розвиток економіки країни вимагає безперервності розвитку усіх ланок господарства, де провідне місце безперечно відводиться банківському сектору економіки.

У зв'язку з цим, в дисертації вирішено важливу науково-практичну задачу щодо подальшого теоретичного узагальнення сутності фінансової стабільності розвитку банків та розробки методичних підходів і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення аналізу діяльності банків та визначення оцінки їх функціонування. 

Основні теоретичні та практичні результати полягають у наступному:

1. Банки постійно здійснюють свою діяльність під впливом різних факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. Разом з цим і банківська діяльність багато в чому визначає розвиток інших секторів економіки. Тож питання сталого, стабільного, стійкого функціонування як банку, банківського сектора, так і банківської системи набуває важливого значення. 
Узагальнення теоретичних положень щодо розкриття сутності фінансової стабільності у розвитку банків та аналіз різних дефініцій стосовно визначення фінансової стабільності дозволили узагальнити сутність такого поняття. Аналіз сутності та змісту фінансової стабільності розвитку банків дозволив типізувати різновиди такої стабільності.

Наукова новизна поданого уточнення полягає: 

· у визначені сутності фінансової стабільності розвитку банку та сукупності банків з погляду об’єднуючих ознак розкриття такої стабільності, де ключове значення відіграє рівноважний стан тренду показника банківської діяльності за окремим її напрямом;

· у можливості надати кількісний вираз якісній за значенням характеристиці стабільності розвитку банку.

Подане уточнення поняття «фінансова стабільність» сприяє підкресленню двоїстого характеру діяльності банків та допомагає уникнути неоднозначності у трактуванні фінансової стабільності розвитку банку.

Разом з цим проведений аналіз сутності та змісту фінансової стабільності розвитку банків дозволив узагальнити різновиди такої стабільності. Зокрема, до ключових ознак поділу різновидів фінансової стабільності розвитку банку віднесено їх групування:

· з погляду досліджуваного показника стабільності;

· за часом визначення стабільного розвитку;

· з погляду загальної динаміки досліджуваного показника;
· за якісною ознакою зміни досліджуваного показника.
У підсумку, це визначає взаємопов’язану класифікаційну систему різновидів фінансової стабільності розвитку банку щодо проведення розширеного аналізу банківської діяльності та визначення оцінки її здійснення.
2. Узагальнено множинність індикаторів оцінки фінансової стабільності розвитку банку, де, зокрема, виділено такі їх ключові ознаки: 

· сфера оцінки індикатора; 

· рівень значення індикатора; 

· ступінь та складність узагальнення індикатора; 

· рівень охоплення напрямів банківської діяльності;

· база оцінки.

Проведений аналіз різноманітних індикаторів оцінки фінансової стабільності розвитку банку дозволив визначити розбіжності в існуючих визначеннях індикаторів щодо досліджень вітчизняних та закордонних вчених та сформулювати окремі завдання подальшого дослідження, ключовим серед яких є важливість розгляду повноти та якості впровадженої системи індикаторів фінансової стабільності банку.

3. Проведено ґрунтовне узагальнення методичних основ аналізу фінансової стабільності банків. Це дозволило не лише встановити наявність різних підходів до проведення такого аналізу, а й визначити переваги та недоліки за кожним окремим підходом, встановити наявність взаємозв’язку між окремими різновидами аналізу фінансової стабільності банку.
4. Проведено аналіз розвитку вітчизняної системи банків в розрізі:

· обсягів наданих кредитів та їх питомої ваги у структурі загальних активів банків, що може слугувати відображенням поняття фінансової стабільності банків з погляду активних операцій;
· обсягів депозитних ресурсів та їх структури, що може бути відображенням поняття фінансової стабільності банків з погляду їх пасивних операцій;

· динаміки отриманих фінансових результатів, що є свідченням загального стабільного функціонування банків.

Аналіз розвитку вітчизняної системи банків дозволив надати узагальнену оцінку їх фінансової стабільності, яка визначена як стабільне здійснення основних функцій та стабільно позитивний розвиток (за винятком 2009 року). 

Дослідження узгодженості руху вхідних та вихідних фінансових потоків банківських установ не показало їх повну збалансованість, де визначальною виявляється структура залучених ресурсів. Встановлено, що фінансова стабільність та збалансованість руху вхідних та вихідних потоків ПАТ «АКБ «БАЗИС» протягом 2009 року визначається обсягами залучених ресурсів на депозитні рахунки фізичних осіб, а важелем стримання такого збалансування є спадна тенденція залучених ресурсів на депозитні рахунки юридичних осіб. Поряд із цим для ПАТ «Регіон-банк» узгодженість між вхідними та вихідними його фінансовими потоками визначається привалюванням спадних тенденцій між обсягами наданих кредитів та обсягами залучених ресурсів на депозитні рахунки фізичних осіб, яка підсилюється спадною тенденцією і обсягами залучених ресурсів на депозитні рахунки юридичних осіб.
Разом з цим показано, що збалансованість руху вхідних та вихідних фінансових потоків окремих банків відповідає різній фінансовій стабільності їх розвитку є залежною від впливу сукупності різноманітних факторів. Аналіз таких факторів впливу показав, що: 

· зміна значень вартості національної грошової одиниці по відношенню до долару США протягом 2000–2009 років в цілому справляла негативний вплив на сталість фінансового результату, отриманого системою вітчизняних банків;

· незначним є вплив на значення фінансового результату вітчизняної системи банків значень фінансового результату діяльності суб’єктів господарювання;

· заощадження населення справляють зворотній вплив на значення фінансового результату вітчизняної системи банків. При цьому зворотність такого впливу з часом зростає, а вплив з боку доходів населення на значення фінансового результату вітчизняної системи банків зменшується;

· вплив відсотків за кредитами та депозитами на значення отриманого фінансового результату вітчизняною банківською системою не є достатнім та цілком позитивним.

Проведення аналізу банківської діяльності щодо розкриття фінансової стабільності розвитку банків сприяло визначенню узагальненої процедури такого дослідження, де ключовим є не лише узагальнення динаміки різноманітних показників зазначеної діяльності на основі регресійних залежностей, а й визначення та врахування швидкості зміни визначених показників.
5. З метою визначення оцінки фінансової стабільності розвитку банку узагальнено методичний підхід, який базується на методах непараметричної статистики та оцінки евклідової відстані у багатомірному просторі. Запропонований підхід дозволяє провести аналіз структурного впливу окремих складових обраної системи індикаторів щодо стабільного функціонування банку.

Сутність такого підходу полягає в узагальнені оцінки розвитку банку за критерієм Вілкоксона, яка визначається з погляду показників банківської діяльності, що віддзеркалюють окремі її різновиди. 
Відмінністю запропонованого підходу є поєднання графічних та аналітичних підходів до визначення фінансової стабільності розвитку банку, де аналітичні підходи уособлюють в собі як непараметричні статистичні методи, так й методи інтегрального визначення підсумкового значення оцінки на основі введення у розгляд евклідової відстані у багатовимірному просторі. Разом з цим, такий підхід дозволяє провести аналіз структурного впливу окремих складових обраної системи індикаторів щодо стабільного функціонування банку.

6. З метою розкриття прикладних аспектів впровадження запропонованого підходу до визначення оцінки фінансової стабільності розвитку банку обгрунтовано методичні рекомендації щодо узагальнення фінансової стабільності розвитку групи банків, що сприяє розкриттю змістовності конкретного різновиду фінансової стабільності банків. 

Сутність таких рекомендацій полягає в узагальненні модифікованого подання розмаху варіації досліджуваних показників банківської діяльності, векторного подання оцінки фінансової стабільності розвитку банків та її інтегрального визначення. Разом з цим, розкриття запропонованих рекомендацій подано у вигляді окремих етапів визначення узагальненої оцінки фінансової стабільності розвитку банків, де перший етап слід визначити узагальнюючим щодо визначення оцінки стабільного розвитку банків, а другий – конкретизуючим, який розкриває змістовність визначеного різновиду фінансової стабільності банків.

7. Узагальнено підхід до розкриття кризових ознак у функціонуванні банку, сутність якого полягає у визначення ковзних оцінок фінансової стабільності розвитку банку з погляду різних показників банківської діяльності. 

Це дозволило узагальнити визначення кризових ознак у розвитку банку, які загалом розкрито за наступними ознаками:

· корельованістю кількості часових проміжків з від’ємними значеннями ковзних оцінок фінансової стабільності розвитку банку із величиною інтервалу для визначення таких оцінок; 

· різкою зміною у відносних оцінках фінансової стабільності розвитку банку; 

· наявністю спадного тренду ковзних оцінок фінансової стабільності розвитку банку на обраному періоді дослідження.

Розроблені підходи та рекомендації спрямовані на вдосконалення інструментарію аналізу стабільного розвитку банків та можуть бити використані в практичній діяльності з урахуванням специфіки їх функціонування.
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