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Розділ 1. Вступ
Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах глокалізації дедалі більшого значення набуває дослідження процесів функціонування транскордонних ринків, які мають значний вплив на життєдіяльність прикордонних територій. Їх ефективність значною мірою визначається рівнем розвитку організаційно-правового середовища та відповідної інфраструктури. Необхідність забезпечення взаємодії учасників на транскордонних ринках зумовлює використання специфічної інфраструктури, яка має свої особливості, пов’язані з наявністю кордону та необхідністю його перетину різного роду потоками. Передусім, це комунікаційна інфраструктура транскордонного регіону, здатна організаційно забезпечувати безперебійне протікання основних процесів транскордонного обміну. Крім цього, більшою чи меншою мірою, відносини на транскордонних ринках формуються через певні інституції, які саме і є елементами інфраструктурного забезпечення цих ринків. Тому рівень функціонування такої інфраструктури в цілому визначає перспективи подальшого розвитку самих транскордонних ринків.

На прикордонних територіях європейського простору транскордонні ринки активно функціонують та розвиваються завдяки ефективно налагодженому їхньому інфраструктурному забезпеченню, тому досвід його організації є прикладом для України, який доцільно враховувати та використовувати для розвитку вітчизняних транскордонних ринків.

Активізація протягом останнього часу процесів розвитку транскордонних ринків по периметру українського кордону викликає особливе зацікавлення і з боку органів влади, зокрема як України, так і сусідніх держав, з боку науковців теоретиків та практиків, а також підприємців, які проводять свою діяльність у транскордонному просторі, інвесторів. Проблематика розвитку інфраструктури транскордонних ринків є новою та недостатньо теоретично осмисленою, що обмежує можливість налагодження її функціонування у практичній діяльності.

У загальнотеоретичному плані проблематику функціонування та розвитку транскордонних ринків розглядали такі зарубіжні науковці, як М. Бєліцкій, Дж. Вілей, Фр. Ґур, К. Меґхер, К.Н. Пітеліс, А.Г. Розенблум, Девід Дж. Тісс, Ш. Уенума, Я. Хашім та ін. Різні аспекти функціонування та розвитку ринкової інфраструктури досліджуються такими зарубіжними та вітчизняними вченими, як Д. Ашауер, А. Гальчинський, Н. Голиков, А. Гриценко, А. Йонґсон, Р. Йохімсен, А. Льюіс, Ю. Ніколаєнко, Р. Нудельман, Р. Нурксе, У. Ростов, Т. Тищенко, В. Соболєв, І. Федорова, Г. Хедткамп, А. Хіршмен та ін. Дослідження у сфері транскордонного простору та розвитку прикордонної інфраструктури відображені у працях таких науковців, як П. Бєлєнький, Н. Мікула, С. Писаренко, І. Школа та ін.

Проте, на сьогодні у науковій літературі відсутні комплексні дослідження проблем розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, зокрема, недостатньо уваги приділено методологічним підходам до оцінки функціонування таких ринків та до їх інфраструктурного забезпечення, а також до розробки організаційно-економічних механізмів його вдосконалення. Зокрема, визначення терміну «інфраструктурне забезпечення» щодо транскордонних ринків взагалі є відсутнім у науковій літературі. Всі вищезазначені положення підтверджують актуальність та своєчасність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України та узгоджується з тематикою відділу проблем ринкової інфраструктури та транскордонного співробітництва, зокрема за держбюджетними темами: «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва» (номер державної реєстрації 0108U010369), у рамках якої автором запропоновані рекомендацій щодо впровадження нових форм транскордонного співробітництва, а саме транскордонних партнерств як форми взаємодії між суб’єктами та учасниками транскордонного співробітництва;  «Розвиток транскордонних ринків та оцінка їх кон’юнктури» (номер державної реєстрації 0111U000708), у якій автором запропоновано методичні підходи до оцінки транскордонних ринків, а також концептуальні підходи до дослідження кон’юнктури транскордонних ринків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Досягнення зазначеної мети зумовило вирішення таких завдань:

· ідентифікувати поняття інфраструктурного забезпечення та інфраструктури транскордонних ринків;

· поглибити теоретичні засади розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

· обґрунтувати сутність поняття транскордонного ринку, його специфічні особливості та визначити структуру транскордонного ринку;

· визначити складові елементи системи інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

· розробити методичні підходи до оцінки функціонування транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення;

· здійснити оцінку активності функціонування транскордонних ринків по периметру західного кордону України;

· проаналізувати стан інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків по периметру західного кордону України;

· запропонувати алгоритм організації інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

· обґрунтувати концептуальний підхід до дослідження кон’юнктури транскордонних ринків;

· розробити рекомендації щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків товарів і послу та транскордонного ринку праці на території західного прикордоння України та суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав.

Об’єктом дослідження є процеси інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків на території західного прикордоння України і суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи стали сучасні теорії регіональної економіки, транскордонного співробітництва, трансакційних витрат, конкурентних переваг, інституційна теорія, наукові концепції і теоретичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з даної тематики.

Для розробки теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій стосовно розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків у роботі використано наступні методи дослідження: аналізу, синтезу та порівняння – для обґрунтування сутності поняття транскордонного ринку та його інфраструктурного забезпечення; системного підходу - при побудові комплексу інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків; класифікації – для формулювання структури та інфраструктури транскордонних ринків; спостереження та аналізу – для дослідження процесів формування транскордонних ринків на території західного прикордоння України та суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав; статистичний та графічний - для обробки статистичних даних при аналізі інтенсивності зовнішньоекономічних потоків та оцінки активності транскордонних ринків на території західного прикордоння України та суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав; узагальнення статистичних даних та їх відображення в найбільш інформативній формі (таблицях, рисунках, діаграмах).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові документи, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у м. Жешуві, спеціальні видання в рамках програм ЄС, наукові публікації, матеріали науково-практичних конференцій, довідкова література, власні спостереження та розрахунки автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі системного підходу розроблено теоретичні положення та практичні рекомендації щодо розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків. Основні результати, що відображають наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

· визначено сутність інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, яка полягає в особливостях взаємодії їх суб’єктів по різні боки кордону та необхідності забезпечення їх взаємозв’язків, що дало можливість здійснити класифікацію складових транскордонного ринку (ринків товарів, послуг, праці, фінансового, науково-технічних знань, культурних цінностей та природних ресурсів).

удосконалено:

· структурну модель системи інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та виокремлено основні її складові (підсистеми загального та спеціалізованого інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків), які враховують специфіку цих ринків та особливості їх діяльності, що дозволяє впровадити ті елементи, яких бракує для ефективного функціонування та розвитку транскордонних ринків;
· теоретико-методичні підходи до оцінки функціонування транскордонних ринків та до їх інфраструктурного забезпечення, які передбачають впровадження триєдиної методики з паралельними етапами дослідження: а) виявлення активності конкретних видів транскордонних ринків у визначеному просторі; б) аналіз кон’юнктури визначених видів ринків у цьому транскордонному просторі; в) оцінку інфраструктурного забезпечення цих видів транскордонних ринків;

· алгоритм організації інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, який передбачає створення структур, зокрема центрів дослідження функціонування та прогнозування їх розвитку в рамках єврорегіонів, що сприятиме підвищенню рівня доступності до інформації про ці ринки.

набули подальшого розвитку

· термінологічне визначення поняття «інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків», під яким слід розуміти систему відповідних умов, засобів, об’єктів та ініціатив з метою стабільного функціонування транскордонних ринків, а також можливостей їх подальшого розвитку. Його можна розглядати з двох сторін: з одного боку, як процес забезпечення транскордонних ринків необхідними умовами та об’єктами, з іншого - як сукупність цих складових в процесі функціонування та розвитку таких ринків;

· концептуальний підхід до дослідження кон’юнктури транскордонного ринку, в якому викладена специфіка, основні засади та принципи аналізу транскордонного ринку і алгоритм дослідження його кон'юнктури, що дає підстави для прийняття обґрунтованих рішень управлінським структурам.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені автором практичні рекомендації дозволяють оцінити функціонування та перспективи розвитку транскордонних ринків у контексті їх інфраструктурного забезпечення в межах визначеного транскордонного простору, сприятимуть прийняттю обґрунтованих рішень щодо розвитку вже існуючих та створення нових комплексних інфраструктурних об’єктів, зокрема, центрів дослідження і прогнозування розвитку транскордонних ринків в рамках єврорегіонів, що, в свою чергу, дасть змогу оцінити вплив діяльності транскордонних ринків на підвищення соціально-економічного розвитку визначеного транскордонного регіону. Результати, отримані в процесі виконання дисертації, зокрема: 

· пропозиції щодо доцільності входження України в Європейську мережу транскордонних партнерств EURES були використані Національним агентством України з питань державної служби (довідка про впровадження № 5238/42-12 від 9 листопада 2012 р.) під час розробки заходів щодо удосконалення міграційної політики України в контексті адаптації державної служби України до стандартів Європейського Союзу;

· концепція дослідження кон’юнктури транскордонного ринку, використана Львівським обласним територіальним відділенням Антимонопольного комітету України (довідка про впровадження № 13\05-1057 від 6 липня 2010р.) для формування ефективної кон’юнктурної політики на транскордонних ринках;

· рекомендації щодо участі прикордонних регіонів України у європейській мережі транскордонних EURES партнерств, використані Львівським міським Центром зайнятості (довідка про впровадження № 8091/01 від 30 грудня 2011р.) в контексті реалізації соціальних програм з метою управління прикордонною трудовою міграцією та покращення інформаційного забезпечення транскордонного ринку праці.

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, які викладені в дисертації і виносяться на захист, автор отримала особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: «ХV Международном научно-практическом семинаре «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечение иностранных инвестиций: региональный аспект» (Донецьк, 29-31 січня 2009 р.), міжнародній конференції «Південь України в процесі європейської інтеграції» (Одеса, 19 травня 2010 р.), круглому столі «Сучасний стан та перспективи розвитку транскордонного та міжмуніципального співробітництва в Україні» (Львів, 7 вересня 2010 р.), семінарі «Східне партнерство: нові виклики громадянському суспільству в Україні» (Львів, 16-17 вересня 2010 р.), круглому столі «Міжнародне співробітництво на ринку праці» (Львів, 29 вересня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний простір України: регіоналізація та інтеграція в умовах суспільних трансформацій» (Львів, 28-29 жовтня 2010 р.); круглому столі «Транскордонна EURES мережа як пріоритетний елемент розвитку транскордонних ринків праці» (Львів, 21 лютого 2011р.), Міжнародній конференції «Транскордонний простір: нові виклики регіонального розвитку в демократичному світі» (Ярослав-Жешув-Львів, 17-19 жовтня 2012 р.) та ін.

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, загальним обсягом 5,45 д.а., з них 8 статей у наукових фахових виданнях та 5 публікацій у інших виданнях та збірниках матеріалів і тез доповідей міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. Особисто автору належать 3,15 д.а.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 29 рисунків, 15 таблиць, 2 додатки. Список використаних джерел налічує 210 позицій на 20 сторінках.
Розділ 2. Висновки

У дисертаційній роботі досліджено теоретико-методологічні основи функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та обґрунтовано підходи до його удосконалення. Результати проведеного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Основою для ефективного функціонування та розвитку транскордонних ринків є наявність якісного інфраструктурного забезпечення, специфіка якого полягає у процесах забезпечення взаємодії їх суб’єктів, що знаходяться по різні боки кордону та необхідності їх взаємозв’язку, а основна його особливість полягає у створенні умов для послаблення бар’єрної функції кордону з метою можливості його перетину різного роду потоками.
Визначено, що інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків є системою відповідних умов, засобів, об’єктів та ініціатив з метою стабільного функціонування транскордонних ринків та можливостей їх подальшого розвитку. В свою чергу, його можна розглядати як процес забезпечення транскордонних ринків необхідними умовами та об’єктами, а також як сукупність цих складових в процесі функціонування та розвитку таких ринків.
2. З метою виявлення специфіки формування інфраструктурного забезпечення для стабільного функціонування та розвитку транскордонних ринків, обґрунтовано поняття «транскордонного ринку» як складної, цілісної трансрегіональної системи економічних відносин суб’єктів, що знаходяться по різні боки кордону, а саме на суміжних прикордонних територіях сусідніх держав, структурно пов’язаної із уciма регіональними ринками та орієнтованої на задоволення потреб її учасників. Виявлено специфіку транскордонного ринку, яка полягає у тому, що на ньому існують і взаємодіють три види ринків: внутрішній регіональний (місцевий ринок), міждержавний (власне транскордонний ринок) та зовнішній (світовий ринок). 

3. Виділено складові елементи інфраструктури транскордонних ринків та розроблено систему їх інфраструктурного забезпечення, що складається з двох основних підсистем, а саме загального та спеціалізованого інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, яка враховує особливості їх діяльності, з метою впровадження тих елементів інфраструктури, яких бракує для ефективного їх функціонування та розвитку.
Визначено структуру транскордонного ринку на основі здійсненої класифікації окремих його елементів – видів ринків, а саме виокремлено ринок товарів, ринок послуг, ринок праці, фінансовий ринок, ринок природних ресурсів, науково-технічних знань та культурних цінностей.

4. На основі розробленої триєдиної методики здійснено оцінку транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення по периметру західного кордону України, яка передбачає: а) виявлення активності конкретних видів транскордонних ринків у визначеному просторі; б) аналіз кон’юнктури визначених видів ринків у цьому транскордонному просторі; в) оцінку інфраструктурного забезпечення цих видів транскордонних ринків.

Виявлено, що у досліджуваному просторі діють транскордонні ринки товарів, послуг та праці, визначено місця їх локалізації, інтенсивність функціонування цих ринків та рівень їх інфраструктурного забезпечення.

5. Для оцінки інфраструктурного забезпечення визначених видів транскордонних ринків проведено аналіз інтенсивності потоку та активності ринку у досліджуваному просторі. Доведено, що активність ринку у визначеному просторі залежить від рівня інтенсивності потоку на конкретній території за певний проміжок часу. В результаті встановлено, що найбільш активно діють транскордонні ринки  в межах 30-50 км зони від кордону, менш активно - в межах 100 км і на відстані більше 100 км від кордону транскордонні ринки зникають, оскільки інтенсивність потоку у цій ділянці різко спадає.

В результаті аналізу інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків по периметру західного кордону України визначено, що на польській стороні кордону (за 2,5 км від КПП «Корчова-Краківець») функціонує найбільший на сьогодні Центр дистрибуції під назвою «Корчова Долина». Також на території Закарпатської області є розвинена система логістичної інфраструктури, яка є одним із надзвичайно важливих елементів у сфері як транскордонних так і міжнародних перевезень, а у межах транскордонного регіону Волинської області та Люблінського воєводства діє система інфраструктурного забезпечення, що сприяє бажаючим знайти своє місце на транскордонному ринку праці: це різного роду інформаційні центри, клуби праці та Європейська мережа посередництва з працевлаштування EURES.
6. Для удосконалення інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків обґрунтовано теоретико-методологічні рекомендації щодо організації центрів дослідження та прогнозування їх розвитку в рамках єврорегіонів, з метою підвищення рівня доступності до інформації про ці ринки. Співпраця у рамках центрів передбачатиме дослідження кон’юнктури діючих у визначеному просторі транскордонних ринків, а також надання необхідної інформації про них, що сприятиме більш ефективному їх функціонуванню та розвитку саме за рахунок підвищення рівня інформаційного забезпечення та вирішенню проблеми взаємодії їх учасників.

7. З метою розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку товарів та послуг на території західного прикордоння України запропоновано створення центру прикордонної торгівлі у смт. Нижанковичі, неподалік запланованого Міжнародного автомобільного пункту пропуску «Нижанковичі-Мальховіце», що сприятиме налагодженню функціонування прилеглої інфраструктури, оскільки значна кількість споживачів стане стимулом для створення супутніх інфраструктурних об’єктів, а також розвитку цілого прикордонного регіону та підвищенню якості життя місцевих мешканців.

8. Для розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку праці у західних прикордонних регіонах України запропоновано алгоритм дій з метою приєднання цих регіонів до співпраці у європейській мережі EURES, шляхом створення транскордонного партнерства за участю суміжних прикордонних регіонів України та Польщі або підтримки окремих заходів в рамках EURES програми і отримання певного фінансування від Єврокомісії для втілення в життя цих заходів.
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