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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах ринкової економіки туризм є однією з галузей сфери послуг, що інтенсивно розвивається. Виступаючи одним з ефективних каталізаторів соціально-економічного розвитку, індустрія туризму чинить стимулюючий вплив практично на всі суміжні галузі економіки.

Враховуючи стрімкий процес структурної диференціації туристичної діяльності, її розвиток потребує якісно нової моделі побудови  управління її новими напрямами, що зумовлює необхідність пошуку шляхів ефективного функціонування суб’єктів господарювання. Одним із напрямів розвитку туристичної сфери, який спрямований на охорону природи, розвиток національних цінностей, культурно-історичної спадщини, залучення людей до активної участі у вирішенні власних фінансових питань сільського населення, сприяння працевлаштуванню безробітних є сільський зелений туризм.

Поєднання потенціалів зацікавлених сторін дають можливість створити об’єднання, що можуть забезпечити вирішення стратегічних та тактичних завдань розвитку сільського зеленого туризму.

Такими об’єднаннями мають бути кластери, що підтверджують власну ефективність у зарубіжних країнах під час вирішення питань розвитку туризму. Кластерні об'єднання стають новою формою регіонального розвитку. На ринку конкурують не окремі підприємства, а цілі комплекси, які скорочують свої витрати, підвищують попит завдяки спільній технологічній кооперації.

Враховуючи початковий етап розвитку підприємств сільського зеленого туризму, їх самостійне функціонування дає все менші гарантії ефективного досягнення поставлених цілей. Тому дослідження можливих шляхів розвитку діяльності підприємств сільського зеленого туризму на основі кластерних об’єднань є актуальною темою.

Питаннями розвитку туристичної діяльності, які базуються на різноаспектних  підходах займались: В. Гоблик, Л. Гонтаржевська, М. Жукова, І. Зорин, Л. Кобанець, О. Луцій, Г. Мунін, Г. Папирян, Є. Потакова, І. Русев, В. Сенин, Т. Сергеева, Т. Сокол, Н. Фоменко, Л. Шульгіна, В. Явкін та інші.

Особливості розвитку сільського зеленого туризму розкрито в роботах В. Благодатного, Т. Бондара, В. Васильєва, В. Головацької, П. Горішевського, Ю. Зенька, В. Кифяка, Т. Коберніченка,   В. Ковалена, О. Кравченко, Н. Липчук, Т. Лужанської, С. Лучінока, Л. Мармуль, С. Махлинець, І. Магійовича, Т. Осадчаої,  Т. Пінчук, М. Рутинського, Л. Тебляшкіної. Розвиток сільського зеленого туризму через організацію кластерів висвітлювали у своїх працях наступні вчені: В. Гловацька, М. Костриця, А. Чернявая та інші.

Однак дискусійними залишаються питання щодо сутності як поняття так і специфікації процесу сільського зеленого туризму. Також недостатньо дослідженими залишається розгляд побудови діяльності підприємств в аспекті кластерних утворень. 

Таким чином, актуальність окреслених проблем та їх практичне значення обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, визначили мету та завдання роботи. 

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у рамках тематики науково-дослідних робіт Європейського університету «Формування функціональних та забезпечуючих підсистем маркетингового менеджменту підприємств» (номер державної реєстрації 0111U07979) та «Забезпечення стійкості економіки підприємств» (номер державної реєстрації 0111U07977). У межах вище окреслених науково-дослідних робіт автором здійснено обґрунтування перспектив розвитку для підприємств, які працюють у сфері сільського зеленого туризму та розроблено організаційно-кластерний підхід для підвищення ефективності їх діяльності.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження  полягає в розробці та обґрунтуванні теоретико-методичних і практичних підходів щодо розвитку підприємств сільського зеленого туризму в АР Крим. 

Реалізація цієї мети обумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· визначити сутнісні підходи до розуміння та трактування туристичної діяльності на сільських територіях; 

· систематизувати набір чинників та ресурсів, які формують розвиток середовища сільського зеленого туризму;

· сформулювати складові процесу розвитку сільського зеленого туризму через організацію кластерів;

· проаналізувати наявність ресурсної бази та вплив факторів на розвиток сільського зеленого туризму;

·  дослідити стан розвитку підприємств сільського зеленого туризму в АР Крим; 

· здійснити оцінку рівня задоволеності станом розвитку туристичної діяльності на сільських територіях;

· розробити концептуальні засади стратегічного розвитку підприємств сільського зеленого туризму;

· удосконалити організаційно-кластерний підхід розвитку підприємств сільського зеленого туризму;

·  обґрунтувати побудову кластерної взаємодії підприємств сільського зеленого туризму через моделювання ефекту синергії.

Об’єктом дисертаційного дослідження є процес розвитку підприємств сільського зеленого туризму  Кримського регіону.

Предметом дисертаційного дослідження є сукупність теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо розвитку підприємств сільського зеленого туризму на кластерній основі.

.

Методи дослідження. Наукова методологія дослідження базується на системному підході до дослідженої тематики та комплексному розгляді процесів розвитку сільського зеленого туризму. 

В якості методів дослідження були застосовані теоретичні (загальнонаукові) та емпіричні (спеціальні) методи наукового пізнання. Метод аналізу для класифікації сільського зеленого туризму як процесу, метод  синтезу для дослідження груп визначень, абстрактно-логічний метод для узагальнення та вивчення особливостей понятійного апарату сільського зеленого туризму, порівняльний метод для вивчення досвіду окремих країн у організації діяльності сільського зеленого туризму, історично-логічний метод для вивчення закономірностей розвитку сільського зеленого туризму, інтерпретаційний метод для тлумачення власного підходу до розуміння визначення сільського зеленого туризму, індуктивний метод для побудови висновків, дедуктивний метод для аналізу становлення сільського зеленого туризму, системно-структурний метод для дослідження ресурсної забезпеченості сільського зеленого туризму, графічний метод для побудови структур, графіків та діаграм, метод анкетування для опитування цільових груп респондентів, кореляційно-регресійний метод для встановлення взаємозалежності між основними чинниками, що впливають на розвиток діяльності підприємств, статистично-економічний метод  розрахунку ефективності функціонування об’єктів сільського зеленого туризму, метод найменших квадратів для моделювання синергетичного ефекту.     

Інформаційною базою дослідження та оцінки є діюча нормативна база України та програмні документи сформовані радою Міністрів АР Крим. В якості інформаційної бази використовувалась: статистична інформація державної служби статистики України та головного управління статистики в АР Крим; інформація і статистичні дані Міністерства курортів та туризму АР Крим; дані Кримського республіканського комітету по лісовому та мисливському господарству; дані Республіканського комітету АР Крим з охорони культурної спадщини Кримського півострову; данні громадської організації «Спілки сприяння сільського зеленого туризму України», «Кримської асоціації сільського зеленого туризму»; інформаційні ресурси мережі «Internet»; праці вітчизняних та зарубіжних дослідників з обраної тематики; матеріали науково-практичних конференцій, семінарів.

Наукова новизна одержаних результатів У результаті виконаного дисертаційного дослідження автор отримав науково-практичні результати, що мають наукове значення та є новими, або містять елементи наукової новизни, зокрема:
 вперше: 

·  запропоновано організаційно-кластерний підхід щодо розвитку підприємств сільського зеленого туризму, який базується на взаємодії кластерних об’єднань через узгодженість принципів, цілей і завдань, ефективна реалізація яких здійснюється через функціональні складові, що дає можливість забезпечити ефективний розвиток туристичної діяльності на сільських територіях;

удосконалено: 

·  концепцію розвитку сільського зеленого туризму АР Крим, яка полягає в побудові структурно-компонентної моделі взаємодії всіх учасників через  інтеграційні процеси, які здійснюються між секторами: організаційно-координуючим та  забезпечуючим, що, на відміну від існуючих, реалізується через вибудову цілей і завдань пріоритетних  для кожного з учасників;
– науково-методичні підходи до оцінки економічного ефекту та ефективності, які виникають у результаті взаємодії кластерів підприємств сільського зеленого туризму. Крім цього встановлено, що загальний ефект синергізму від співробітництва в межах кластерів є інтегралом трьох часткових ефектів (синергізму туристичного продукту, маркетингового та економічного синергізму), який, на відміну від існуючих, базується на причинно-наслідкових зв’язках, що дозволяє оцінити його вплив на туристичні потоки, витрати туристів та обсяги надання туристичних послуг підприємств;
·  аргументація теоретико-методичних підходів до аналізу середовища та ресурсної бази сільського зеленого туризму на основі ранжування чинників розвитку суб’єктів, що, на відміну від існуючих, дають можливість активізувати їх діяльність, яка базується на інтегральній оцінці задіяних ресурсів;
дістало подальшого розвитку:

·  теоретичне обґрунтування сутності поняття «сільського зеленого туризму», що, на відміну від існуючих, розкриває специфіку територіального впровадження, акцентує увагу на комплексності пропозиції послуг та дозволяє зрозуміти його роль у розвитку туристичної діяльності;
· підходи щодо встановлення кореляційних зв’язків неузгодженостей цілей на трьох ієрархічних рівнях: фахівці регіонального рівня, власники сільських садиб, споживачі, які на відміну від існуючих, дозволяють виявити структурні дисбаланси на кожному з рівнів і причини неефективної взаємодії між ними;
· методичний інструментарій дослідження особливостей економічного розвитку підприємств сільського зеленого туризму та визначення рівня попиту на послуги, які дали змогу виявити певний дисбаланс ринкової пропозиції та конкретизувати цільову направленість підприємств у їх діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає у впроваджені в практичну діяльність результатів дисертаційної роботи для підприємств сфери сільського зеленого туризму.

Практична цінність одержаних результатів досліджень підтверджується їх адаптацією до діяльності громадської організації «Slow food Крым» (довідка № 63 від 12.09.2012р.).

Висновки дисертаційного дослідження щодо розробки організаційно-кластерного підходу до розвитку діяльності підприємств були взяті до уваги «Чорноморським товариством сільського зеленого туризму» (довідка №26-02/61 від 13.08.12р.).

Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації впроваджуються в діяльність кластеру сільського зеленого туризму «Таракташська волость», що підтверджує Дачнінська селищна рада, під юрисдикцією якої знаходиться кластер (довідка №173/02-16/8 від14.03.2013р.).

Результати досліджень були впроваджені у навчальний процес ПВНЗ «Європейського університету» (м. Київ) при викладанні дисциплін«Економіка ресурсного природокористування» (довідка № 588-2/12 від 12.11.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота являє собою результат особистих наукових досліджень автора. Основні позиції дисертації, які висвітлюють висновки та пропозиції отримані автором самостійно. Наукові праці, які були оприлюднені автором, розкривають зміст дисертаційної роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були представлені на: ХІІ Всеукраїнський науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 13-15 травня 2009 р.); Х Міжнародній конференції «Маркетинг в Україні» (Київ, 22-23 жовтня 2009 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Особливості інтеграції України в світовий економічний та політико-правовий простір» ( м. Маріуполь, 11 грудня 2009 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Реклама в Україні:інтеграція теорії та практики» (Київ, 16 грудня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «освіта та наука» (Прага, 27 грудня 2009 - 05 січня 2010 рр.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 18-19 березня 2010 року); VІІІ Всеукраїнський науково-практичній конференції «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку (Economics: Current affairs and development prospects)» (Київ, 19 березня 2010р.); ХІІІ Всеукраїнський науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції»( Київ, 13-14 травня 2010р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Маркетинг у третьому тисячолітті» (м. Донецьк, 19 травня 2010р.); IІІ Международной научно-практической конференции «Проблемы формирования новой экономики ХХI века» (м. Донецьк, 23-24 декабря 2010 г.); ХІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 12-13 травня 2011р.); Х Всеукраїнській науково-практичній конференції «Economics: current affairs and development prospects» ("Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку") (м. Київ, 23 березня 2012р.); ХV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 25-26 квітня 2012р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи були описані у 21 одноосібних наукових працях, з яких 8 – наукових статей, 7 - опубліковані у фахових виданнях, 13 – тез доповідей на науково-практичних  конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 11,7 ум. друк. арк. (4,2 авт. друк. арк.), з них у фахових виданнях - 6,7 ум. друк. арк. (2,4 авт. друк. арк.), у збірниках доповідей та тез – 5 друк. арк. (1,8 авт. друк. арк.).
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку  використаних джерел. Основна частина дисертаційної роботи складає 204 сторінку комп’ютерного тексту, включає 40 таблиць, 52 рисунки. Повий обсяг становить 268 сторінок, до якого входить 29 додатків. Список використаних джерел складає 
172 найменувань.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні засади і розроблено практичні пропозиції із розв’язання важливого наукового завдання щодо управління розвитком СЗТ в АР Крим. Результати дослідження стали основою для таких висновків:

· визначено теоретичні підходи та дискусійні питання відповідно визначення туристичної діяльності на сільських територіях(сільський туризм, аграрний туризм, екологічний туризм), це дало можливість запропонувати авторське визначення СЗТ, під яким слід розуміти вид туризму, який здійснюється на територіях незалежно від їхнього призначення (відношення до природоохоронних чи курортних територій), має особливість різної специфікації послуг, що дозволяє задовольняти потреби споживачів та сприяє розвитку територіальної інфраструктури;

· у процесі аналізу середовища сільського зеленого туризму були виділені основні чинники впливу та складові ресурсної бази. Аргументовано, що процеси розвитку підприємств сільського зеленого туризму перебувають під негативним впливом макроекономічних, політико-правових факторів. Визначено структурний склад ресурсів, які згруповані в два основні блоки: природні та обслуговуючі. Грунтовний аналіз забезпечення даними ресурсами різних районів АР Крим дозволив визначити їх пріоритетність у використанні;

· подальший вивчення трансформації сфери СЗТ дозволило з’ясувати основні важелі в формуванні концепції розвитку. Враховуючи широту охоплення туристичного продукту в його реалізації та задіяного інфраструктурного комплексу в його забезпеченні, виведено, що процес розвитку підприємств СЗТ на кластерній основі залежить від побудови структури кластеру та організації взаємодії. Доведено, що взаємодія між учасниками визначає специфіку кластеру та розподіляє у порівну конкурентні відносини та кооперацію, але на такому рівні, на якому це не перешкоджає загальній меті кластеру та відповідає критеріям ефективності для діяльності кожного із учасників кластеру;

· виявлено, що пакет основних послуг формується за рахунок інфраструктурних ресурсів та під впливом соціальних та економічних факторів. Тоді як пакет додаткових послуг потребує більшої кількості ресурсів для реалізації всіх можливих форм відпочинку СЗТ, а саме: природні, історико-культурні, етнічні та анімаційні ресурси. Фактори, які здійснюють найбільший вплив на формування даних послуг - це природно-географічні та культурні фактори. Політико-правові фактори є найбільш впливовими для середовища СЗТ в цілому та для туристичного продукту даної галузі зокрема, оскільки є основними для забезпечення ефективної праці всіх учасників сектора СЗТ. 

· доведено, що тенденції, які відбуваються в туристичній галузі АР Крим, сприяють поширенню туристичної діяльності на сільських територіях. Аналіз діяльності трьох кластерних об’єднань та двох профільних громадських організацій  визначив позитивні тенденції їх розвитку, зокрема: збільшення обсягу доходів від діяльності, кількості об’єктів, послуг, що надають підприємства.

· Результати оцінки рівня задоволеності розвитку сільського зеленого туризму на трьох ієрархічних рівнях (фахівці регіонального рівня, власники сільських садиб, споживачі) дозволили виявити неузгодженість у процесах взаємодії першого і другого рівня та незадоволеність існуючої пропозиції третього рівня. Аналіз попиту довів, що споживачі в пріоритеті вибору ставлять не ціну пропозиції, а диференціацію послуг;

· для розвитку підприємств сільського зеленого туризму запропоновано концептуальній підхід, який базується на узгодженості цілей, завдань і  функцій на рівні сектора сільського зеленого туризму АР Крим. Концептуально доведено, що формуючим рівнем в розвитку виступають сектори: організаційно-координуючий та забезпечуючий. Визначені економічні, адміністративні, законодавчі напрями удосконалення діяльності дозволять узгодити розподіл повноважень між регулюючими органами та профільними організаціями. Сформовані завдання інтеграції з туристичними операторами та агентами, співпраці з центрами зайнятості та фінансовими установами, підвищення рівня розвитку кваліфікації працівників дозволили сформувати пріоритети розвитку забезпечуючого розвитку;

· запропоновано організаційно-кластерний підхід підприємств сільського зеленого туризму, який реалізується через організаційно-методичне забезпечення управлінської та маркетингової складових, за умови адаптування диференційного портфелю послуг на основі трьох напрямів: агро-рекреаційний, історико-культурний, екологічно-природничий. Оцінка синергізму даного портфелю довела позитивний ефект рівня задоволеності туристів та виявила  їх безпосередній  взаємозв’язок. Відповідно до отриманих оцінок індекс задоволеності туристів пропозицією послуг кластерів збільшився із середнього рівня 0,625 у 2005р. до рівня 0,73 за результатами  2012р.;

· встановлено, що загальний ефект синергізму  від співробітництва в межах кластерів зеленого туризму АР Крим є інтегралом трьох часткових ефектів (синергізму туристичного продукту, маркетингового та економічного синергізму). Оцінки засвідчують, що  з усіх оцінних параметрів маркетинговий синергізм є найменшим. А це вказує на те, що нині учасники кластеру не в повній мірі  використовують свій маркетинговий потенціал та недостатньо ефективно взаємодіють задля одержання потрібного синергетичного ефекту в сфері маркетингу;

· важливим кроком для розвитку і ефективного функціонування підприємств сільського зеленого туризму є реалізація у практиктичну діяльність комплексних заходів щодо створення належної інформаційної бази, яка базується на достовірній інформації про об’єкти сільського зеленого туризму та має можливості реалізації звортнього зв’язку від споживача для ретельного вивчення споживчих мотивацій туристів.
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