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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом в организациях АПК"
Актуальность темы диссертационного исследования. Динамичные преобразования в общественно-экономической системе страны обусловлены современными тенденциями инновационного развития экономики с целью повышения эффективности и конкурентоспособности ее отраслей на мировом уровне. В этих условиях в агропромышленном комплексе наиболее важной является проблема обновления и модернизации основного капитала; так как продолжительное время в процессе рыночных преобразований аграрной экономики вопросам его воспроизводства уделялось недостаточное внимание.
Повышение эффективности процесса воспроизводства и использования основного капитала в организациях АПК напрямую зависит от наличия действенной системы управления, сложный механизм которого базируется на современной экономической системе, объединяющей процессы учета и экономического анализа с целью создания учетно- аналитического обеспечения, позволяющего формировать информацию с учетом интересов пользователей и направлений развития отрасли.
Учетно - аналитическое обеспечение управления основным капиталом необходимо для разработки инвестиционной и амортизационной политики на макро- и микро- уровнях экономики страны, определения источников финансирования воспроизводства, оценки влияния эффективности использования основного капитала на конечный финансовый результат хозяйственной деятельности организаций АПК.
Развитие экономических отношений, основанное на принципах рынка, рост инвестиций в сельском хозяйстве, инновационные способы воспроизводства основного капитала, требуют совершенствования учета и анализа формирования и использования его элементов, адаптации их методов к требованиям международных стандартов финансовой отчетности.
В этих условиях развитие методологии формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом обусловлено необходимостью совершенствования теоретико-методологических положений, методов и приемов подготовки, учетной и аналитической информации, о компонентах основного капитала^ источниках воспроизводства, о результатах реализации воспроизводственного процесса, способствующей принятию эффективных управленческих решений.
Отсутствие национальных стандартов в области учета основного капитала, множество нерешенных вопросов- в части методологии учета и экономического анализа требуют исключительно грамотного, творческого подхода к оценке основных активов, учету затрат на их приобретение и создание, анализу эффективных источников воспроизводства основного капитала и факторов повышения результативности управления процессом его использования.
Процесс воспроизводства основного капитала неразрывно связан с формированием источников его финансирования. С развитием рыночных отношений изменилась структура источников финансирования и методология их учета. Разработка методологических основ учета формирования и использования источников воспроизводства основного капитала будет способствовать эффективному распределению финансовых ресурсов, минимизацииинвестиционных рисков.
Экономический анализ основного капитала позволяет оценить эффективность его использования, рентабельность инвестиций в основной капитал, обосновать варианты управленческих решений и спрогнозировать результаты реализации этих решений. Разработка методики комплексного анализа основного капитала должна основываться на отборе совокупности показателей, характеризующих рентабельность инвестиций в основной капитал, их структуру, инвестиционную активность организаций, рентабельность компонентов основного капитала, обеспеченность и качественное состояние. Результаты анализа используются при разработке управленческих решений по вопросам воспроизводства основного капитала, повышения эффективности его использования.
Особое значение развитие методологии учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом приобретает при реализации проектов, направленных на модернизацию сельскохозяйственного производства и активизацию процесса воспроизводства основного капитала. Сформированная информация необходима для определения мер по поддержке и развитию материально- технической базы агропромышленного комплекса, в рамках государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на ближайшую перспективу.
Учитывая многогранность информационных потребностей действенной системы управления основным капиталом, совершенствование методологии формирования учетно- аналитического обеспечения должно осуществляться по следующим направлениям: повышение качества учетно — аналитической информации и обеспечение информативности показателей бухгалтерской отчетности, способствующих выявлению негативных тенденций и принятию эффективных управленческих решений по их устранению.
Диссертационное исследование направлено на решение обозначенных проблем, что и определяет его актуальность.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследования теоретико- методологических основ в области учета, формирования информации в бухгалтерской отчетности об основном капитале, его анализа с точки зрения реализации воспроизводственного процесса внесли такие отечественные авторы, как: Абдукаримов И.Т., Алборов P.A., Баканов М.И., Банк C.B., Бланк И.А., Белов Н.Г., Богатая И.Н., Безруких П.С., Бычкова С.М., БажовА.Я., Васысин Ф.И., Бахрушина М.А., Вейцман Н.Р, Гиляровская JI.T., Гетьман В.Г., Ендовицкий Д.А., Илышев А. М., Керимов В.Э., Кипарисов H.A., Ковалев В.В., Кокорев H.A., Концевая С.М., Крылов Э.И., Куликова JT. И., Кутер MA., Лытнева H.A., Любушин Н.П., Мельник М.В., Мизиковский Е.А., Новодворский В.Д., Палий В.Ф., Павлычев А.И., Пизенгольц М.З., Попова JI.B., Рудановский А.П., Рощаховский А.К., Сивере Е.Е., Саенко К.С., Соколов Я.В., Ткач В.И., Фастова Е.В., Хорин А.Н., Хоружий Л.И., Чиркова М.Б., Шеремет А.Д., Широбоков В.Г. и др.
В разной степени проблемы формирования и использования основного капитала, его учета и анализа исследованы в работах многих зарубежных ученых: Андерсона X., Берндт Э.Р., Бетге Й., Бирмана Г., Ван Бреда М.Ф., Брю C.JL, Герстнера П., Друри К., Кейнса Дж. М., Колдуэлла Д., Макконнела K.P., Мидлтона Д., Миллера Д., Мэтьюса М.Р., Нидлза Б., Перера М.Х.Б., Ришара Ж., Хендриксена Э.С., Хойера В., Фишера С., Шмаленбаха Э., Шумпетера Й.А., Шмидта С. и др.
Несмотря на то, что указанные ученые в своих работах затрагивают широкий круг вопросов, непосредственно связанных с методологией учета, анализа основного капитала, многие проблемы не решены. Развивающиеся экономические процессы в сельском хозяйстве, определяют новую проблематику, требуют разработки теоретико-методологических положений и концептуальных основ формирования учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом в организациях АПК.
Воспроизводство основного капитала в сельском хозяйстве не рассматривается в качестве самостоятельного объекта бухгалтерского учета и экономического анализа. В- связи с этим отсутствует системный, комплексный подход к формированию учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом, который позволил бы выделять его наряду с другими видами информационного обеспечения.
Недостаточно проработанными остаются вопросы учета таких направлений инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве, связанных с процессом воспроизводства основного капитала, как инвестиционная недвижимость, финансовый лизинг.
Проведенные научные исследования и имеющиеся организационно-методические разработки не дают комплексного концептуального представления о порядке формирования в бухгалтерской отчетности информации по движению основного капитала, воспроизводственных процессах, направлениях его использования с учетом особенностей функционирования организаций АПК. Не в полной мере исследованной и разработанной остается методология комплексного анализа эффективности использования основного капитала.
Это свидетельствует о необходимости проведения дальнейших исследований в области учета и анализа основного капитала, методологии учетно- аналитического обеспечения управления воспроизводством и использованием основного капитала в сельском хозяйстве. Не разработанность всех этих проблем обусловила выбор темы диссертационного исследования, определила его цель и задачи.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке методологии формирования учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом, комплекса теоретико-методологических положений, методологического и методического инструментария организации и ведения бухгалтерского учета, анализа инновационно- инвестиционных систем процесса воспроизводства его компонентов, что будет способствовать устойчивому и эффективному функционированию организаций АПК.
Для достижения цели были поставлены и решены следующие задачи: - уточнить понятие категории основного капитала, идентифицировать классификационные признаки его компонентов в сельском хозяйстве, и на основе этого конкретизировать состав основного капитала для формировании учетно- аналитического обеспечения управления;
- определить- концептуальные подходы к оценке основного капитала, обосновать возможность применения оценки по справедливой стоимости и разработать систему критериев- ее определения для. компонентов основного капитала;
- разработать концепцию1 развития- методологии формирования учетно-аналитического обеспечения управления'основным капиталом и предложить ее структурную модель, с целью определения направлений развития методологии и методики учета основного капитала на всех стадиях его воспроизводства;
- уточнить, классификацию капитализированных затрат, формирующих первоначальную и текущую стоимость компонентов основного капитала и усовершенствовать методику учета капитальных вложений при их приобретении, в части разработки системы счетов для формирования информации, необходимой при регулировании процесса воспроизводства основного капитала;
- разработать научные подходы к поэтапному формированию* амортизационной политики, как составной части учетной политики организации, определить ее структуру, элементы и установить взаимосвязь между ними на разных уровнях управления экономикой;
- предложить направления развития методологических основ анализа инвестиций в воспроизводстве основного капитала, ориентированного на результат и перспективы реализации инновационно- инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве;
- разработать методику учета новых компонентов основного капитала -биологических и инвестиционных активов, с целью гармонизации требований отечественной и международной учетных систем;
- предложить модели формирования учетной информации у субъектов лизинга по лизинговым сделкам по всем этапам лизинговой, деятельности, связанным с процессом воспроизводства основного капитала, разработать методические рекомендации по учету операций по договорам финансового лизинга и сублизинга;
- определить подходы к формированию учетного обеспечения резервной системы воспроизводства основного капитала по видам капитальных резервов и их источникам, разработать учетные методики формирования информации о создании резервов и использовании зарезервированных средств на воспроизводственные цели;
- усовершенствовать систему показателей бухгалтерской отчетности и методику их отражения, характеризующих основной капитал и процесс его воспроизводства, с целью повышения» информативности отчетности организаций АПК для заинтересованных пользователей;
- предложить методику оценки рентабельности основного капитала на основе многофакторного анализа, позволяющего' исследовать взаимосвязь показателей в процессе воспроизводства основного капитала в организациях АПК.
Область исследования соответствует разделу 1 «Бухгалтерский, учет», пп. 1.2. «Методология построения учетных показателей, характеризующих социально- экономические совокупности на микро- и макроуровнях», пп. 1.3. «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета», пп. 1.6. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам», разделу 2 «Экономический анализ», пп. 2.2. «Методологические основы и целевые установки экономического анализа», пп. 2.14 «Анализ активов и капитала субъектов хозяйствования» специальности 080012 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Объектом исследования являются учетно- аналитические процессы, связанные с управлением основным капиталом, в организациях АПК в условиях реформирования и адаптации российского учета к международным стандартам.
Предмет исследования учетно- аналитическое обеспечение управления основным капиталом, комплекс теоретических, методических и практических вопросов, связанных с организацией и ведением учета и анализом компонентов основного капитала.
Теоретическую, и методологическую базу исследования составляет конкретизированное использование теории научного познания для исследования предмета диссертационной работы: труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, специалистов в области учета, экономического анализа основного-капитала, материалы научно-практических конференций, семинаров и специальных периодических изданий по исследуемой проблеме, законодательные акты и нормативные документы Российской Федерации, национальные и международные стандарты по бухгалтерскому учету и отчетности, справочные материалы.
При обосновании теоретических положений и аргументации выводов автором использован комплексный подход, базирующийся на ряде основополагающих принципов, которые представлены в научных исследованиях по экономической теории, финансовому, управленческому, стратегическому учету, экономическому анализу.
В диссертационном исследовании для получения, обработки и анализа исходных материалов использовались следующие теоретические методы научного познания и исследования: общенаучные (анализ и синтез, индукция и дедукция, детализация и обобщение, аналогия и моделирование, системность и комплексность), а также конкретно-научные методы и приемы (сравнение, группировка, математическая статистика, теория вероятностей, методы научных классификаций,, корреляционно-регрессионный анализ, и др.). Использование частных и комплексных эмпирических методов исследования, таких как изучение литературы, нормативных и финансовых документов, результатов деятельности экономических субъектов, обследование, мониторинг, изучение и обобщение теоретического и практического опыта в области бухгалтерского учета и анализа основного капитала служит доказательством и обеспечивает аргументированность положений диссертационного исследования.
Информационной базой исследования явились официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и территориального органа этой службы Орловской области, материалы публикуемой отчетности организаций, научные публикации по исследуемой тематике, официальные сайты администрации Орловской области и другие материалы.
Научная новизна заключается в разработке методологии формирования учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом в соответствии с условиями функционирования экономики, в обосновании теоретико- методологических основ и научно- методических рекомендаций по совершенствованию учета и анализа информации о его компонентах на всех стадиях воспроизводственного цикла, развитии методики анализа основного капитала для повышения эффективности системы его управления в организациях агропромышленного комплекса.
Научная новизна подтверждается полученными в результате исследования наиболее важными научными результатами, выносимыми на защиту:
1. В области теоретических положений бухгалтерского учета основного капитала в организациях АПК:
- уточнено понятие категории основного капитала, в основу которого положены условия признания и оценки долгосрочных активов в системе бухгалтерского учета, с дополнением состава идентификационных критериев основного капитала подконтрольностью организации и надежностью оценки, базирующихся на требованиях МСФО, для уточнения его характеристики как объекта бухгалтерского учета и устранения противоречий в критериях признания долгосрочных активов в отечественной и международной учетной практике;
- идентифицированы и обоснованы такие компоненты основного капитала в сельском хозяйстве, как биологические и инвестиционные активы, представленные видами живых объектов основного капитала (продуктивный скот, многолетние насаждения) и объектов, используемых в организации для получения инвестиционного дохода, выделение которых в составе основного капитала повышает качество учетной информации, обеспечивает полноту информации бухгалтерской отчетности, ее аналитичность для принятия управленческих решений с учетом отраслевых особенностей;
- обоснована необходимость и возможность применения оценки по справедливой стоимости и разработана система критериев ее определения для компонентов основного капитала, включающая такие, как цель оценки объектов по справедливой стоимости, наличие независимых экономических субъектов, критерии признания объектов для целей учета, наличие активного рынка сделки, информация, используемая для определения справедливой стоимости, подходы к оценке с использованием уровней иерархии рыночной цены, методы определения справедливой стоимости, для повышения достоверности учетной информации, обеспечения ее прозрачности, надежности, сопоставимости показателей отчетности, и создания инфраструктуры применения МСФО в российской практике учета.
2. В области концептуальных положений формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом:
- разработана концепция развития методологии формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом и предложена структурная модель методологии, которая основана на развитии теоретико-методологических положений, научно-методических рекомендаций, направлений практической реализации учетной и аналитической систем компонентов основного капитала и организационных основ формирования информационных потоков на. всех стадиях его воспроизводства (создание, потребление и восстановление), что позволяет синтезировать информацию об основном капитале для эффективного управления капитальными вложениями и источниками финансирования при его создании и использовании.
3. В области методологии учета и анализа основного капитала:
- теоретически-обосновано применение разработанных информационных моделей учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом, основанных на выделении в системе бухгалтерского учета двух хозяйственных этапов в рамках воспроизводственного процесса: приобретение и создание (восстановление) основного капитала, предложена система счетов по учету вложений в основной капитал, позволяющая формировать информацию о компонентах основного капитала, о фактических затратах, составляющих их первоначальную стоимость, об источниках воспроизводства, и на основе этого определены методологические подходы к порядку формирования его стоимости, базирующейся на научно- обоснованной классификации капитализированных затрат, что позволяет осуществлять оценку компонентов основного капитала с точки зрения эффективности вложений в соотношении с ожидаемой от использования основного капитала доходностью;
- разработана методология поэтапного формирования амортизационной политики, как составной части учетной политики организации, представленная совокупностью элементов и способов формирования учетной информации о состоянии основного капитала, а также о процессах аккумулирования и использования амортизационных отчислений как собственного источника воспроизводства, определена. структура амортизационной политики, позволяющая упорядочить ее индивидуальные элементы и определить взаимосвязи между ними на разных уровнях управления экономикой, и способствующая разумному планированию и прогнозированию накопленных амортизационных средств;
- предложены направления развития методологических основ анализа инвестиций в воспроизводстве основного капитала, с акцентом на анализ инновационно- инвестиционной деятельности, разработкой методики анализа, определением приемов формирования информации для всестороннего изучения тенденций создания и использования основного капитала в целях регулирования процесса воспроизводства основного капитала на макро-, мезо-и микро- уровне в перспективе;
4. В области организационно-методических (прикладных) положений формирования учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом:
- разработаны методики учета инвестиционных активов и основных биологических активов по справедливой стоимости, определяющая порядок учета операций, связанных с их движением и отражением прибылей и убытков, возникающих от изменения справедливой стоимости основных биологических активов, при их первоначальном признании и биотрансформации в результате сельскохозяйственной деятельности, разработано Положение по бухгалтерскому учету (ПБУ) по учету инвестиционных активов, определяющее их виды, условия принятия к учету, способы оценки при первоначальном признании и последующей оценке, методику учета и порядок раскрытия информации в бухгалтерской отчетности, что обеспечивает методологическую и методическую основу, реализуемых в практической деятельности организаций АПК процессов, связанных с использованием этих компонентов основного капитала и способствует гармонизации требований отечественной и международной учетных систем;
- смоделированы процессы формирования учетной информации у субъектов лизинга, основанные на определении этапов лизинговой деятельности (приобретение и передача объекта лизинга лизингополучателю, его эксплуатация и расчеты по лизинговым платежам, завершение лизинговой сделки), разработаны методические рекомендации по учету операций по договорам финансового лизинга, отражающие этапы лизинговой деятельности и особенностей ее реализации у лизингодателя, лизингополучателя и сублизингополучателя, что создает возможность для более прозрачного представления информации для заинтересованных пользователей о лизинге как источнике воспроизводства основного капитала;
- разработаны рекомендации по формированию учетного обеспечения системы капитальных резервов по их видам (амортизационный, капитализированный, ликвидационный резервы и резерв переоценки) и источникам, положенные в основу методики учета капитальных резервов и использования зарезервированных средств, которая способствует получению информации для регулирования источников финансирования воспроизводства основного капитала; определена система показателей бухгалтерской отчетности, характеризующая основной капитал и процесс его воспроизводства, и уточнена методика формирования отчетности организаций АПК в соответствии с требованиями МСФО, что повышает информативность отчетности, позволяет оценить состав и структуру основного капитала, характеризует инвестиционную активность организации, масштабы ее деятельности по наращиваниюосновного капитала;
- осуществлен подбор и группировка факторов для реализации многофакторных моделей рентабельности основного капитала в процессе его воспроизводства в организациях АПК, позволяющих оценить закономерности изменения результативного показателя доходности основного капитала в зависимости от поведения различных факторов и принимать правильные управленческие решения по созданию, потреблению и восстановлению основного капитала.
Теоретическая значимость исследования определяется разработкой комплексного методологического подхода к исследованию проблем учета, отражения в отчетности и анализа процессов управления воспроизводством основного капитала. Этот подход основан на интеграции бухгалтерского учета и анализа и является методологической основой подготовки информации, необходимой для принятия верных экономических решений по вопросампереоснащения, модернизации производственного потенциала хозяйствующего субъекта. Теоретические результаты диссертации открывают возможности осуществления научных исследований по проблемам воспроизводства основного капитала в направлениях совершенствования учетно- аналитических процедур.
Практическая значимость полученных результатов. Новые теоретические положения, методологические и методические разработки по вопросам формирования концепции учетно- аналитических систем управления воспроизводством основного капитала организаций, изложенные в диссертации, способствуют решению крупной научной проблемы, имеющую важное народнохозяйственное значение- повышению качества учетно-аналитической информации, необходимой на всех уровнях управления, эффективности инвестирования, инновационной направленности модернизации производственного потенциала организаций и, как следствие, содействовать повышению эффективности их деятельности.
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической работе службами бухгалтерского учета, аналитическими отделами, менеджерами различных уровней при принятии адекватных управленческих решений при осуществлении финансово- хозяйственной деятельности, преподавателями и студентами высших учебных заведений, учебных центров, осуществляющих переподготовку и повышение квалификациибухгалтеров и аудиторов.
Внедрение и апробация результатов- исследования. Основные положения диссертационной работы и результаты исследования были доложены и получили одобрение на Межвузовских научно-практических конференциях (Орел, 1999-2010); в Материалах выездного заседания Президиума РАСХН «Эколого-экономические аспекты развития растениеводства в рыночных условиях» (Орел, 2002); на Всероссийских научно- практических конференциях: «Стабилизация и экономический рост аграрного сектора экономики», (Ульяновск, 2004), «Актуальные проблемы высшего профессионального образования» (Кострома, 2007), «Конкурентоспособность экономики России: проблемы, механизмы, факторы, институты» (Ростов, 2008); на Международных научно-практических конференциях: «Проблемы региональной аграрной экономики» (Орел, 2000), «Социально-экономическое развитие АПК: региональный аспект» (Орел, 2002), «Социально-экономические преобразования в аграрном секторе региона: итоги и перспективы» (Орел, 2005), «Формирование в учетно-аналитической системе налогооблагаемых показателей при переходе на МСФО для целей финансового, менеджмента и налогового администрирования предприятий АПК» (Орел, 2005), «Современное развитие экономических и правовых отношений. Образование и образовательная деятельность» (Ульяновск, 2007), «Аграрно-экономическая наука о проблемах инновационного развития агропромышленного производства» (Омск, 2007), «Современное развитие экономических и правовых отношений. Образование и образовательная деятельность» (Ульяновск, 2008), «Актуальные проблемы повышения эффективности агропромышленного комплекса» (Курск, 2008), Новые информационные технологии в образовании (Москва, 2009).
Предложения по совершенствованию порядка формирования информации о движении основного капитала в бухгалтерской отчетности организаций АПК использованы Департаментом сельского хозяйства Орловской области. Отдельные положения методических разработок в части бухгалтерского учета, отчетности, экономического анализа компонентов основного капитала были апробированы и внедрены в организациях АПК Орловской области (ОАО«Орловские черноземы», ЗАО «Орелагролизинг»,
СПК «Богородицкое», ЗАО «Березки» и др.). Ряд мероприятий принят к внедрению Департаментом сельского хозяйства Орловской области.
Проблематика диссертационного исследования включена в научно-исследовательскую работу по теме: «Проблемы совершенствования организации и методологии ведения бухгалтерского учета на предприятиях аграрной сферы экономики», зарегистрированной во ФГУП «Всероссийский научно-технический информационный центр» (регистрационный № 0120.0 805794, код 02 0322 248 0351). Материалы диссертационного исследования использовались при выполнении хоздоговорных работ в ФГОУ ВПО ОрелГАУ (договор № 343 от 10.06.08 г. тема «Рекомендации по организации учета и контроля инновационно- инвестиционной деятельности», № 689 от 01.10.10 г. тема «Рекомендации по совершенствованию системы бухгалтерского учета с целью повышения эффективности управления организацией»).
Теоретические и практические положения, изложенные в диссертации, нашли отражение в учебных и научно- практических пособиях, разработанных диссертантом. Результаты исследования использованы автором в учебном процессе при подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский управленческий учет», «Бухгалтерская (финансовая) отчётность», для студентов Орловского государственного аграрного университета, слушателей Института переподготовки и повышения квалификации ОрелГАУ.
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 73 научных работах общим объемом 184 печатных листа, из них 17 работ, опубликованных в журналах, рекомендуемых ВАК, 4 монографии, 10 научно-практических изданий, 6 учебных пособий с грифом УМО.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографии и приложений. Общий объем работы 345 страниц машинописного текста. Диссертация содержит 50 рисунков, 58 таблиц и 54 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Проняева, Людмила Ивановна
Результаты исследования международных правил формирования объектов основного капитала (в частности объектов основных средств) позволили нам сделать вывод, что требования МСФО № 16 и ПБУ 6/01 идентичны в плане формирования фактической (первоначальной) стоимости объектов, но существуют различия в правилах отражения операций по приобретению отдельных объектов. По положениям МСФО №16 отражать приобретениемможно без использования счета 08, напрямую относить затраты, например в дебет счета 01 с кредита счета 60. Несомненно, по отдельным операциям приобретения, когда не возникает множества расходов, связанных с транспортно- заготовительными операциями и операциями по доведению объекта до состояния пригодного к эксплуатации, отказ от использования промежуточного счета будет являться более рациональным правилом. Но в тоже время, кроме учета расходов, связанных с приобретением объекта основного капитала, может возникать временной промежуток между поступлением объекта и возможностью его использования. Например, государственная регистрация права собственности на объект, получение в отдельных случаях лицензии на использование или необходимость проведения каких- либо подготовительных работ. Поэтому, все же существует необходимость использования промежуточного счета, где будет формироваться фактическая себестоимость объекта.
Как считали ученые- теоретики бухгалтерского учета Ж.Б. Дюмарше, П. Гарнье счета это объективное описание хозяйственный процессов, протекающих на предприятиях, каждый счет отражает те или иные объективно существующие процессы и объекты. По мнению В.Ф. Палия, в современных работах по теории бухгалтерского учета исследование экономического содержания, назначения счетов необходимо для создания информационной системы, отражающей хозяйственную деятельность организации на основе анализа потребностей в такой информации и выявления возможности ее получения на счетах [155].
Исследовав сущность воспроизводственного процесса в системе бухгалтерского учета, считаем целесообразным выделение следующих счетов:
- счета 07 «Приобретение и прочие поступления объектов основного капитала»;
- счета 08 «Вложения в объекты основного капитала».
Проведенное историко- хронологическое исследование развития методологии учета вложений в основной капитал позволяет нам сделать вывод, что с развитие рыночных отношений, предъявляются все новые требования к процессу формирования бухгалтерской информации и в центре внимания оказываются проблемы обеспечения ею заинтересованных пользователей. В.Ф. Палий, Я.В.Соколов, В.Е. Ануфриев исследуя классификацию бухгалтерских счетов, определяют ее основой развития системы и методологии бухгалтерского учета и отчетности [154, 200, 6]. М.И. Кутер выделяя значимость самих счетов, определяет бухгалтерские счета как «способ классификации объектов наблюдения и отражения на них информации о фактах хозяйственной жизни» [102].
Открытие 07 «Приобретение и прочие поступления объектов основного капитала» позволит достаточно точно формировать фактическую себестоимость (первоначальную стоимость) объектов основного капитала, которые учитываются на основных инвентарных счетах (01, 03, 04). В этом случае счет 07 следует классифицировать как основной, калькуляционный и как транзитный счет (счет- экран) (рис. 12).
Применение счетов- экранов (транзитных счетов) в системе счетов бухгалтерского учета вызвано, как писал в начале 20 века A.M. Галаган, «.соображениями практического удобства, когда суммы не записываются сразу в надлежащий счет, а заносятся в другие счета с целью оставить в них след о данной операции, и уже с этого счета перечисляются в должный счет» [50].
Счет 07 как счет- экран предназначается для получения информации о процессах, связанных приобретением и прочим поступлением объектов основного капитала. По дебету данного счета будет сформирована информация о затратах организации, связанных с покупкой, безвозмездным поступлением, получением в счет вклада в уставный капитал и прочими случаями поступления объектов основного капитала. Информация счета 07 позволит осуществлять контроль и управление процессом воспроизводства основного капитала.
Учредители, спонсоры, инвесторы
Согласованная (рыночная) стоимость объекта Дебет счета 07 Кредит счетов 75, 76, 98
Операции приобретения и прочего поступления объектов основного
Источники финансирования
Покупная стоимость объекта Дебет счета 07 Кредит счета 60
Дополнительные затраты, связанные с поступлением объекта Дебет счета 07 Кредит счетов 76, 23, 70, 69 и др.
Прочие поступления
Первоначальная стоимость объекта основного капитала Дебет счета 01 (03, 04) Кредит счета 07
Приобретение
Рисунок 12 - Модель формирования информации о воспроизводственных процессах на счете 07 «Приобретение и прочие поступления- объектов основного капитала»
Формирование детальной информации о затратах, связанных с поступлением отдельных объектов основного капитала будет происходить в системе аналитических счетов к счету 07.
Применение счета 07 «Приобретение и прочие поступления объектов основного капитала» отличается универсальностью. Организации в равной степени могут применять или не применять данный счет (как трактуют МСФО), не нарушая целостности общей системы счетов по учету вложений в основной капитал. Но с его использованием можно получить значимую дополнительную информацию о воспроизводственном процессе организации.
На предложенном к применению счете 08 «Вложения в объекты основного капитала» следует обобщать информацию о затратах организации по созданию (строительству, изготовлению) и восстановлению объектов, которые будут учитываться в качестве объектов основного капитала (основных средств, нематериальных активов, биологических активов, объектов инвестиционной собственности), и затрат капитального характера (затраты на реконструкцию, модернизацию, техническое перевооружение, затрат на коренное улучшение земель, объектов природопользования) (таблица 9).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие рыночных отношений в сельском хозяйстве, хозяйственных, финансовых и международных связей выдвинули в число наиболее актуальных вопрос совершенствования методологии учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом, приближении ее содержания (принципов и методов) к принятым в международной практике нормам.
В процессе управления организацией АПК перерабатываются многочисленные потоки разнообразной информации о составе, движении основного капитала, которые распределяются по объектам управления. Значимое место в информационном поле организации занимает информация, формируемая учетно- аналитическим обеспечением. Данный приоритет обусловлен тем, что бухгалтерский учет и анализ, функционируя в системе управления, охватывают все процессы, происходящие в организации, и формируют полную информацию о воспроизводстве основного капитала, его создании, потреблении и возобновлении.
В условиях рынка экономические субъекты вправе самостоятельно принимать управленческие решения, касающиеся воспроизводства основного капитала, но большинство из них не могут делать это качественно в силу несовершенства методов и приемов подготовки необходимой учетно-аналитической информации. Растущие информационные потребности действенной системы управления основным капиталом требуют совершенствование всех его подсистем, в том числе бухгалтерского учета и экономического анализа. Таким образом, основной целью разработки концепции развития методологии учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом является совершенствование теоретико-методологических основ, научно- методических рекомендаций и механизмов формирования учетной и аналитической информации о компонентах основного капитала, источниках его воспроизводства, движении основного капитала на всех стадиях воспроизводственного цикла, в целях повышения эффективности функционирования организаций агропромышленного комплекса.
Для решения указанных проблем нами проведены исследования процесса формирования информационной базы в бухгалтерском учете по созданию, потреблению и воспроизводству основного капитала, осуществлен комплексный анализ воспроизводства и использования основного капитала, выявлено определяющее влияние инновационно- инвестиционной деятельности на эффективность его использования в организациях АПК, определены направления совершенствования методологии и методики учета и анализа основного капитала в соответствии с МСФО. В частности:
1. Исследованы экономические и учетные категории основного капитала, даны авторские понятия, с дополнением состава его идентификационных критериев подконтрольностью организации и надежностью оценки, базирующихся на требованиях МСФО, для уточнения характеристики основного капитала как объекта бухгалтерского учета. Изучение вопроса структуризации основного капитала организаций АПК, позволило обосновать дополнение его состава такими компонентами, как биологические и инвестиционные активы, выделение которых способствует повышению качества учетной информации, обеспечивает прозрачность, достоверность информации бухгалтерской отчетности, ее аналитичность для целей управления в организациях АПК.
2. Определены научные подходы к установлению взаимосвязи видов и способов оценки компонентов основного капитала. Разработаны система критериев определения справедливой стоимости компонентов основного капитала, результаты исследований апробированы при разработке методики учета основных биологических активов в сельском хозяйстве. Предложенная методика определяет порядок учета основных биологических активов и отражения прибылей и убытков, возникающих от изменения справедливой стоимости, при их первоначальном признании и биотрансформации в результате сельскохозяйственной деятельности, что способствует сближению требований по формированию информации об основном капитале отечественных и международных стандартов финансовой отчетности.
3. Разработана концепция методологии формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом, базирующаяся на совершенствовании методологии бухгалтерского учета и экономического анализа, формирующих информационные потоки на всех стадиях воспроизводства основного капитала (создание, потребление и восстановление), и направленная на разработку теоретико-методологических положений, научно-методических рекомендаций и направлений практической реализации учетной системы компонентов основного капитала. Разработка концепции обусловлена потребностями тактического и стратегического управления основным капиталом, так как от качества учетно- аналитической информации зависит обоснованность принятия управленческих решений и степень их воздействия на дальнейшую эффективность функционирования иконкурентоспособность организации.
4. Предложена структурная модель методологии формирования учетно-аналитического обеспечения управления основным капиталом, представленная блоками взаимосвязанных компонентов, которые определяют направления развития методологии: совершенствование методики учета капитальных вложений при создании основного капитала, развитие системы учета источников его воспроизводства при восстановлении, разработка методологии анализа эффективности его использования, совершенствование информационной системы показателей отчетности об основном капитале для целей стратегического управления процессом его воспроизводства в организациях.
5. Теоретически обосновано применение разработанных информационных моделей учетно- аналитического обеспечения управления основным капиталом, основанных на выделении в системе бухгалтерского учета двух хозяйственных этапов в рамках воспроизводственного процесса: приобретение и создание (восстановление) основного капитала, что позволяет более точно формировать первоначальную стоимость компонентов основного капитала и повышает качество учетно- аналитической информации для управления процессом его воспроизводства.
6. Уточнена научно- обоснованная классификация капитализируемых затрат, формирующих стоимость компонентов основного капитала, позволяющая более точно определять их первоначальную стоимость при приобретении (создании) и текущую стоимость в процессе потребления. Произведена классификация первоначальных и текущих капитализированных затрат, предложен алгоритм диагностики влияния затрат по восстановительным работам на текущую стоимость компонентов основного капитала, который рекомендован к применению при принятии управленческого решения по изменению первоначальной стоимости компонентов основного капитала.
7. Теоретически обоснованы концептуальные подходы, определяющие и идентифицирующие классификационные признаки новой категории объектов основного капитала в отечественной учетной системе — инвестиционные активы. Определен их состав, способы первоначальной, последующей оценки, установлена система критериев для формирования учетно-аналитической информации. Разработан стандарт по бухгалтерскому учету инвестиционных активов и методика учета данных объектов основного капитала, что обеспечивает методологическую и методическую основу, реализуемых в практической деятельности организаций АПК процессов, связанных с использованием объектов основного капитала для получения инвестиционного дохода и способствует гармонизации положений отечественной и международной учетных систем. . ,
8. Исследованы экономические аспекты и основы учета финансового лизинга в сельском хозяйстве, предложены модели формирования; учетной информации у. субъектов лизинга по лизинговым сделкам, позволяющие обозначить объем информации, необходимый для целей управления лизинговой деятельностью на. этапах ее осуществления, которые связаны с процессом воспроизводства основного капитала - приобретением, потреблением и возобновлением объектов лизинга,, и раскрывающие взаимосвязь учетно- аналитического обеспечения лизинговой деятельности с информационными запросами менеджмента субъектов лизинга.
9. Рассмотрены методологические, подходы к амортизации как источнику воспроизводства основного капитала и вариантам расчета амортизационных отчислений, которые, могут быть использованы хозяйствующими субъектами при формировании себестоимости продукции. Разработана структура амортизационной политики, представляющая собой иерархическую конструкцию, которая позволяет упорядочить индивидуальные элементы амортизационной политики и определить взаимосвязи между ними на разных уровнях управления экономикой. Систематизация структуры амортизационной политики способствует разумному управлению и контролю источников воспроизводства основного капитала организации.
10. Предложена методика формирования резервной системы воспроизводства основного капитала, представленная видами капитальных резервов, позволяющая формировать информацию об источниках средств для воспроизводства. Развитие методологии учета резервной системы основано на определении видов резервов, их источников и на разработке соответствующих учетных методик, применение которых позволит формировать массив информации, способствующий эффективному распределению финансовых ресурсов и соответственно рациональному управлению воспроизводством основного капитала в организациях.
И. Обоснованы методологические принципы и разработаны методические рекомендации по учету операций по договорам финансового лизинга и сублизинга в< организациях АПК, позволяющие, формировать необходимый объем информации для целей управления лизинговой деятельностью с учетом особенностей ее реализации у лизингодателя, лизингополучателя и сублизингополучателя, что создает возможность для более прозрачного представления информации для заинтересованных пользователей о лизинге как источнике воспроизводства основного капитала.
12. Предложен системный подход к анализу инвестиций в воспроизводстве основного капитала, сформулировано понятие инновационно-инвестиционной деятельности, связанное с ее целью и ролью в процессе воспроизводства основного капитала, разработана методология анализа инновационно- инвестиционной деятельности, включающая цель, задачи, этапы, систему показателей и методику проведения анализа, ориентированная на результат и перспективы реализации процесса воспроизводства основного капитала организации. Проведен анализ состояния инновационно-инвестиционной деятельности с целью выявления тенденций ее развития в стране, в конкретном регионе и отрасли АПК.
13. Построены многофакторные модели рентабельности основного капитала для исследования процессов его воспроизводства в организациях АПК, позволяющие изучить закономерности изменения результативного показателя доходности основного капитала в зависимости от поведения различных факторов с целью определения наиболее значимых из них. Установлено, что именно показатели, характеризующие инновационно-инвестиционную деятельность находятся в тесной взаимосвязи и оказывают существенное влияние на эффективность использования основного капитала. Разработка факторных моделей в системе анализа инвестиций в воспроизводстве основного капитала является своеобразным информационным продолжением массива данных для формирования учетно- аналитического обеспечения управления, который используется для разработки воспроизводственной стратегии в перспективном планировании создания, потребления и восстановления основного капитала в организациях АПК.
14. Определена система показателей бухгалтерской отчетности организаций АПК, характеризующих основной капитал и процесс его воспроизводства. Предложены новые табличные формы показателей, подробно раскрывающих информацию об основном капитале в бухгалтерском балансе и в приложениях к нему, что повышает информативность отчетности, позволяет оценить состав и структуру основного капитала, характеризует инвестиционную активность организации, масштабы деятельности организации по наращиванию основного капитала.
15. Спроектирована модель учетно- аналитического обеспечения стратегического управления основным капиталом, информационную поддержку которого осуществляют стратегический учет и анализ. Разработаны принципы, задачи и концептуальные походы к формированию информации для целей управления основным капиталом в подсистеме стратегического учета. Сконструирована модель функционирования стратегического анализа, направленного на оценку факторов, воздействующих на настоящее и перспективное развитие компонентов основного капитала, которая позволяет формировать информацию, имеющую прогнозное значение и оказывающую определяющее влияние на выбор и принятие стратегического решения по управлению основным капиталом.
Значимость результатов проведенного исследования определяется разработкой комплексного методологического подхода к решению проблем учета, отражения в отчетности и анализа процессов управления основным капиталом. Этот подход основан на создании системы учетно- аналитического обеспечения и является методологической основой подготовки информации, необходимой для принятия верных экономических решений по вопросампереоснащения, модернизации производственного потенциала хозяйствующего субъекта. Новые теоретические положения, методологические и методические разработки по вопросам учета воспроизводства основного капитала, изложенные в диссертации, способствуют повышению качества учетно-аналитической информации, необходимой на всех уровнях управления, эффективности инвестирования, инновационной направленности модернизации организаций различных организационно-правовых форм и, как следствие, содействовать повышению их финансовой устойчивости и платежеспособности.
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266. Международные стандарты финансовой отчетности Первоначальное признание Последующая оценка
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[bookmark: _GoBack]


