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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасна вища педагогічна школа України у процес підготовки вчителя нової формації має за мету ефективну підготовку майбутнього фахівця, здатного до духовного самовдосконалення, творчої активності як детермінанти розвитку інтелектуального та культурного потенціалу нації. В цьому контексті проблема дослідження творчої активності майбутнього вчителя стає одним з найважливіших психологічних факторів всебічного розвитку особистості фахівця педагогічного профілю.

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури, що стосується проблеми підготовки майбутніх учителів, свідчить про посилення уваги дослідників до проблеми застосування у навчальному процесі психологічних задач.

В той же час, як констатується, для дослідження феномену «творчої активності» діяльнісний підхід виявляється недостатнім, оскільки творча активність характеризується насамперед суб’єктною активністю. На цей важливий аспект різниці між активністю і діяльністю звертає увагу К.О. Абульханова-Славська. За її підходом, діяльність виходить з потреби в предметі, в той час, як активність – з потреби в діяльності.

Розуміння творчої активності як інтегративної якості особистості обґрунтовується у дослідженнях Н.О. Антонової, Л.І. Іванцова, О.М. Легун, Ю.А. Гулько та ін. У працях зазначених дослідників творча активність розглядається як складна характеристика особистості, що визначає її ставлення до дійсності й водночас вказує на більш глибокі утворення в структурі особистості: потреби, мотиви, цілі, рівень домагань, цінності та ідеали, образ «Я». Головною характеристикою творчої активності, як зазначається, є її спрямованість на соціальну складову діяльності, яка виконується. В той же час маловивченим залишається питання про взаємозумовленість творчої активності від певних якостей і властивостей особистості, зокрема, у єдності двох аспектів її спрямованості: зовнішнього і внутрішнього.

Недостатньо з’ясованим в наукових дослідженнях і в практичній роботі навчальних закладів залишається питання про критерії і міру сформованості та дійового вияву творчої активності вчителя на ранніх етапах його професійної підготовки, а також функції задачного підходу у процесі становлення творчої активності майбутнього вчителя, зокрема,  використання психологічних задач як засобу стимулювання творчої активності студентів.

Констатується, що проблема творчої активності представлена в науково-педагогічній і психологічній літературі значною кількістю концепцій, методологічних підходів та аспектів її розгляду. В той же час проблема підготовки майбутнього вчителя, зокрема становлення його творчої активності у процесі пошуку, визначення, постановки і розв’язання психологічних задач, зумовлених зростанням динамізму життя, зростанням суспільної ролі особистості, невпинної трансформації суспільних взаємин, у психологічній науці залишається недостатньо з’ясованою.

Нерозробленість цієї актуальної проблеми зумовила вибір теми дос​лідження: «Розв’язування психологічних задач як засіб становлення творчої активності майбутнього вчителя».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалась згідно з науково-дослідною темою лабораторії психології навчання ім. І.О. Синиці Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України «Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі» (№ 0105U001036). Тема дисертаційного дослідження  затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (протокол № 4 від 24.04.2008 року) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 17.06.2008 року).
Об’єкт дослідження – становлення творчої активності майбутніх вчителів.

Предмет дослідження – особливості та психолого-педагогічні умови розв’язання психологічних задач у процесі становлення творчої активності майбутнього вчителя.

Мета дослідження: теоретично й експериментально обґрунтувати психолого-педагогічні умови розв’язана майбутнім педагогом психологічних задач та їх зв’язок із мірою актуалізації активності.
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що задачний підхід до становлення творчої активності студентів вищих педагогічних навчальних закладів (ВПНЗ) забезпечує ефективну підготовку майбутнього вчителя за умови використання технік, що розв’язують проблемні ситуації, а також мірою самостійного складання і розв’язання професійних задач власної педагогічної діяльності.

Виходячи із визначеної мети та для перевірки гіпотези було сформульовано такі зав​дання дослід​ження:
1. Визначити зміст, форми і методи задачного підходу як засобу становлення творчої інтелектуальної активності студентів вищого педагогічного навчального закладу.

2. Встановити основні типи і види психологічних задач та їх роль у регуляції творчої активності майбутнього вчителя.

3. Здійснити експериментальне вивчення рівня розвитку здібностей і вмінь студентів розв’язувати типові психологічні задачі.

4. Обґрунтувати критерії психологічних ситуацій студентами-випускниками ВПНЗ.

5. Розробити методичні рекомендації щодо навчання студентів ВПНЗ різним технологіям аналізу і розв’язання психологічних педагогічного змісту.

6. Експериментально перевірити ефективність програми підготовки майбутніх учителів до самостійного вияву творчої активності у процесі розв’язання ними власних професійних проблем.

Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові положення заданого підходу, теорії пізнання, системний і діяльнісний підходи до побудови педагогічного процесу, принцип сходження від абстрактного до конкретного, особистісно-орієнтований підхід, психолого-педагогічні засади творчої діяльності в процесі становлення особистості, а також принципи цілісності, структурності, системно-діяльнісного підходу, міждисциплінарності культурно-історичної теорії (К.О. Абульханова-Славська, О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, О.Р. Лурія, В.А. Роменець, В. Франкл, К.-Г. Юнг), положення щодо психологічних механізмів, оптимізації процесу навчання (Ю.К. Бабанський, В.В.Давидов, С.Д.Максименко), методологічного аналізу та методів педагогічного та психологічного дослідження особистості (С.Д. Максименко), психогігієни навчально-виховного процесу (С.І. Болтівець).

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи дослід​ження: теоретичні: теоретичний аналіз стану проблеми в сучасній психолого-педагогічній дисципліні: узагальнення, систематизація і класифікація; емпіричні: спостереження, анкетування, інтерв’ювання, тестування, метод аналізу документів, метод дослідження продуктів діяльності, психолого-педагогічний експеримент (що складався із пілотажного, констатувального та фор​мувального етапів), статистичний аналіз результатів дослідження.

Структура дослідження та його спрямованість зумовили використання комплексу теоретичних та емпіричних методів у їх взаємозв’язку.

Дослідження проводилось у три етапи:

Перший етап (2002-2003 рр.) полягав у визначенні вихідних позицій, теоретичному обґрунтуванні теми дослідження, визначені його науково-методичного апарату. Вивчався сучасний стан проблем, що досліджується у філософській, педагогічній, психологічній та спеціальній літературі. На цьому етапі сформульовано об’єкт, предмет, мету, гіпотезу дослідження, конкретизовано завдання, розроблено програму експериментального дослідження.

На другому етапі (2003-2004 рр.) здійснювався констатувальний експеримент, уточнювалась програма формувального і контрольного його етапів.

Третій етап (2004-2006 рр.) мав на меті проведення формувального та контрольного етапів та узагальнення отриманого масиву даних також були сформульовані висновки та методичні рекомендації. 

Надійність і вірогідність результатів дослідження та зроблених висновків забезпечувались методологічною обґрунтованістю вихідних положень, репрезентативністю вибірки, комплексом взаємодоповнюючих методів дослідження, поєднанням кількісного і якісного аналізу результатів експерименту з використанням методів математичної статистики. 

Наукова новизна дослідження полягає: 

– в обґрунтуванні процесу становлення творчої активності випускників вищих педагогічних навчальних закладів у процесі розв’язання ними ускладнених психологічних задач та ситуацій;

– у встановленні інтегральних властивостей психологічних утворень, що формуються у процесі становлення творчої активності майбутнього вчителя;

– у визначенні умов використання майбутнім педагогом різних видів психологічних задач у процесі становлення творчої активності.

Теоретична значущість дослідження полягає у обґрунтуванні моделі психолого-педагогічних умов, зокрема змісту, форм і методів реалізації задачного підходу до становлення творчої інтелектуальної активності студентів-випускників вищих педагогічних навчальних закладів у процесі їх підготовки; створенні психологічних критеріїв  аналізу, визначенні, складанні і розв’язанні вимог власного майбутнього вчителя.
Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці методичних рекомендацій з питань визначення змісту, форм і методів реалізації у навчальному процесі задачного підходу до засобів оптимізації творчої активності випускників в процесі їх підготовки у  вищому навчальному закладі; у створенні методичного комплексу, спрямованого на навчання студентів технологіям аналізу і розв’язання задач творчого педагогічного змісту, в тому числі критеріїв аналізу різноманітних навчальних ситуацій.

Висновки і результати можуть бути використані викладачами вищих педагогічних навчальних закладів у психолого-педагогічній і спеціальній підготовці студентів; вчителями-початківцями, педагогами-наставниками, керівниками освітніх закладів при здійсненні самопідготовки і розробці шляхів професійної адаптації до ускладнених умов професійної педагогічної діяльності випускників вищих педагогічних навчальних закладів.

Апробація результатів дослідження здійснювалось у процесі дослідно-експериментальної роботи в Харківському державному педагогічному університеті, Південноукраїнському (м. Одеса) державному педагогічному університеті і Переяслав-Хмельницькому державному педагогічному університетах протягом 2002-2006 років. Основні теоретичні положення та результати дослідження доповідались на засідання лабораторії психології навчання ім. І.О. Синиці Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлені в 4-х публікаціях у фахових виданнях, затверджених ВАК  України.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається з вступу, двох розділів, висновків та списку використаної літератури, що налічує 113 найменувань. Робота містить 14 таблиць. Загальний обсяг роботи викладений на 172 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведений теоретичний аналіз дозволив встановити основні підходи до творчої активності в сучасній психологічній і педагогічній літературі. Доведено, що творчість людини, зокрема такий її параметр, як уявлення власних цілей і задач, розглядається в контексті процесів самозбереження і саморозвитку. 

Здійснений аналіз дав можливість виявити стан творчої активності і умов у її розвитку.  Показано, що педагогічні умови розв’язання психологічних задач детермінуються потребами.
Дослідження підтвердило положення про продуктивність задачного підходу як принципу й технології актуалізації творчого потенціалу студентів вищих педагогічних навчальних закладів. Встановлено, що процес творчої активності відбувається за рахунок впливу внутрішніх чинників, зокрема мотивації, здібностей, рівня загального психічного розвитку.

В роботі наводиться аргументація на користь соціальності таких чотирьох принципів задачного підходу: принципу задачної інтеграції, принципу особистісної орієнтації; принципу цільової лімінальності і принципу пошукової латентності.

1. Шляхом емпіричного дослідження було встановлено структуру змісту узагальнених здібностей і вмінь майбутніх учителів розв’язувати психологічні задачі, що включають до себе визначення змісту задач і адекватних останньому змісту педагогічних здібностей та вмінь. Виявлено, інтегратором педагогічних здібностей постають пізнавально-дидактичні, організаторські, оціночно-аналітичні, конструктивно-прогнос​тич​ні та операційні здібності, а також вміння розв’язувати нестандартні комунікативні задачі. 

2. В ході констатувального етапу експерименту констатовано недостатній рівень розвитку операційних, оціночно-аналітичних і організаторських умінь у майбутніх педагогів. На основі особистісно центрованого підходу розроблена програма підготовки студентів до розв’язання психологічних задач творчого педагогічного характеру.

Практичне застосування цієї програми на формуювальному етапі експерименту сприяло істотному зростанню не лише латентних можливостей саморегуляції студентів, але й активізувало їх творчий потенціал.

Встановлено кореляційний зв’язок між характером творчої активності майбутніх учителів, самооцінкою і перебігом професійного самоусвідомлення. Зокрема, підвищення самооцінки зменшує значущість зовнішньої педагогічної і референтної оцінки оточення. 

3. Встановлено, що у складі  численних задач, що розв’язуються педагогами, релевантними з огляду проблеми, що досліджуються є:

1. Задачі, які висувають перед учителями учні.

2. Задачі, виникнення яких зумовлене специфікою взаємин у конкретному навчальному закладі чи класі.

3. Проективні задачі.

Порівняльний аналіз ефективності розв’язування досліджуваними психологічних задач дозволив виокремити певний їх перелік як такий, що максимально стимулює творчий потенціал особистості.

Обґрунтовано, що професійно-педагогічної підготовки майбутніх педагогів особистісно орієнтованого задачного підходу створює умови для повної реалізації ними  творчого потенціалу. 

4. Результати формувального етапу підтвердили припущення про те, що реалізація задачного підходу забезпечує належну ефективність підготовки майбутнього вчителя.  

Виявлено, що передумовами актуалізації творчої активності майбутнього вчителя є:

– активізація професійних потреб, домагань і прагнень;

– реалізація принципів задачного підходу, особистісної орієнтації, цільової лімінальності і пошукової латентності;

– використання засобів цілісно-процесуальної підготовки студентів;

– дотримання узгодженості при виборі особистісного змісту позитивних і негативних впливів у процесі керування педагогічними процесами.

5. Констатовано, що у складі чинників розвитку вагоме місце займає наявність у педагогів прагнення до відчуття нового, а також її власні можливості у реалізації особистісно орієнтованого підходу, схильності їх до пошукової та інноваційної діяльності. 

6. Отримані у підсумку результати дають підстави стверджувати, що розроблена нами програма оптимізації творчого потенціалу істотно підвищила як якість організації майбутнім педагогом професійно-педагогічного процесу, так і власної діяльності.

Зазначається, що здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї складної і багатопланової проблеми. На наш погляд, потребують подальшого вивчення такі важливі питання як зміст психологічної підготовки майбутнього вчителя в контексті озброєння засобами розв’язання психологічних задач, а також психологічне обґрунтування засобів активізації творчого потенціалу студента впродовж всього циклу. 
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