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Вступ
Проблема національної ідентичності є надзвичайно актуальною фактично для всіх багатонаціональних та поліетнічних держав, оскільки їхнє народонаселення часто відрізняється за мовними та культурними ознаками, світоглядними переконаннями, релігійними віруваннями, традиціями, ціннісними орієнтаціями, політичними уподобаннями, способом життя, соціально-економічними орієнтаціями та іншими супроводжуваними або ситуативно породжуваними протиріччями. Розв’язання цієї надто важливої проблеми перебуває в числі першочергових завдань внутрішньої політики країн. З метою зміцнення психосоціальної тотожності громадян, що мешкають у них, почуття взаємної єдності та відповідальності за долю спільної батьківщини уряди держав із неоднорідним у національному відношенні складом населення здійснюють необхідні заходи щодо протидії відцентрових сил у цьому питанні: ухвалюються закони і постанови, застосовуються юридичні санкції проти їхніх порушників, проводиться профілактична робота через всі види сучасних засобів масової інформації, морально, а іноді й матеріально підтримуються міжнаціональні шлюби тощо. Тема міжнаціонального єднання всередині держави актуалізується в творах мистецтва, художній і науковій літературі, кіно- й відеопродукції, обговорюється по радіо, телебаченню, у мережі Інтернет. Проте найбільш дієвим засобом масової індоктринації стосовно національної самоідентифікації людей з назвою держави, в якій вони мешкають, визначається освіта, що сьогодні у переважній більшості країн має достатньо тривалий або безперервний характер. Її високу інфлюентність на свідомість людей неможливо переоцінити – вона багатофункціональна. У межах освітнього простору особлива увага в формуванні почуття національної єдності громадян приділяється школі – навчальному закладу, в якому отримує підготовку до життя та оволодіває цінностями державного значення переважна більшість дітей і молоді відповідного віку. Тому школа в системі національного виховання стає центральною ланкою виховання у підростаючого покоління почуття національної ідентичності на загальнодержавному рівні.

У цьому відношенні країни з багатонаціональною структурою населення, насамперед Велика Британія, Франція, Німеччина, Іспанія, США, Канада та ін. накопичили цікавий і багато в чому повчальний досвід виховання учнів у школі. Особливий інтерес для України як багатонаціональної держави, що прагне розв’язати національне питання на демократичних засадах, виявляючи повагу до всіх народів і етносів, об’єднати їх навколо загальнодержавних та загальнолюдських цінностей, є Канада. Уряд країни саме так здійснює державну політику громадянського об’єднання, що знаходить відображення в навчально-виховному процесі з формування почуття національної ідентичності у школярів. Канадські педагоги будують виховну роботу відповідним чином, спираючись на провідні ідеї, які споріднюють людей задля досягнення спільних цілей. Такою загальнонаціональною ідеєю є створення екологічно безпечних умов життя, втілення якої можливе лише за свідомої участі в природоохоронній діяльності всіх громадян Канади. Перевага природоохоронної тематики полягає в тому, що вона є політично нейтральною і в той же час торкається життєвих інтересів кожної національної групи або окремої людини, що сприяє їхньому психологічному єднанню та ототожненню з канадською нацією. Безперечно, канадське суспільство має й інші пріоритети, які сприяють його консолідації, але будь-яка життєдіяльність людини неможлива поза природним оточенням та його якісними параметрами, що еволюційно склалися. Ця думка наскрізно проходить через усю систему природоохоронної підготовки школярів, відбиваючись у їхній свідомості як добропорядних і сумлінних громадян-патріотів, для яких Канада є спільною батьківщиною. Визначені філософсько-теоретичні основи та досвід їхньої реалізації в шкільній практиці національного виховання канадських школярів можуть бути використані в Україні з урахуванням традицій, специфіки і тенденцій виховної роботи з молоддю у вітчизняній школі. Враховуючи той факт, що Україна плідно співпрацює з різних аспектів і напрямів розвитку освіти із багатьма державами світу в межах престижних міжнародних організацій (ЮНЕСКО, ЮНЕП, МСОП та ін.), до складу яких входить і Канада, то вивчення набутого в ній досвіду сприятиме подальшому вдосконаленню виховання почуття національної ідентичності в українських школярів до своєї вітчизни. Подібність етнографічних умов, що історично склалися в обох країнах, посилює значущість обраної для дослідження проблематики.

Підґрунтям для виконання кандидатської дисертації слугували Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закон України “Про вищу освіту”, Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, Наказ Міністерства освіти і науки України “Про затвердження Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року”, Концепція розвитку екологічної освіти в Україні та ін.

Історіографія наукових досліджень свідчить, що питання виховання національної ідентичності у підростаючого покоління йде своїм корінням в античну педагогіку і пов’язується з іменами Парменіда, Платона, Аристотеля, Сократа, Ксенофонта, Антисфена та ін., які приділяли значну увагу вихованню добропорядних громадян, вважаючи природу одним із найважливіших засобів їхнього гармонійного розвитку.

В епоху середньовіччя в європейській культурі та освіті ідентифікаційні питання пов’язуються переважно з приналежністю до християнського віровчення та церковної конфесії. Найбільш яскравими представниками релігійної і педагогічної думки того періоду були Григорій Богослов, Василь Кесарійський, Іоанн Златоуст (Візантія), Августин Блаженний, Хома Аквінський, Микола Кузанський (Західна Європа). Вітчизняна педагогічна думка середньовіччя, в якій відображається ідея особистої ідентифікації з християнським світом, а відповідно і з народом, до якого вона належить, представлена іменами Святослава Ярославовича Чернігівського, Володимира Мономаха, Клірика Острозького, Марціана Бронського, Івана Вишенського, Захарія Копистинського, Кирила Ставровецького, Памви Беринди та ін.

Епоха пізнього Відродження та Просвітництва характеризується підвищенням уваги до наслідування природі у вихованні молодого покоління. У педагогіці висувається принцип природовідповідності, який передбачає урахування вікових особливостей дітей у формуванні та розвитку особистості, підкреслюється її непересічна роль у цьому процесі. Ідея природничого загальнолюдського виховання та етико-моральної ідентифікації особистості, побудована на пріоритеті духовних цінностей, висловлювалася в педагогічних поглядах та знаходила втілення в практичній діяльності Ф. Бекона, Я.А. Коменського, Ж. Кондорсе, Л. Лепелетьє, Дж. Локка, М. Ломоносова, Й.Г. Песталоцці, Ж-Ж. Руссо, Г. Сковороди, Е. Шефтсбері.

У Північній Америці, до складу якої входить Канада, значним був вплив педагогічних поглядів та ідей представників європейського просвітництва, який знайшов відбиток у педагогічних концепціях Б. Франкліна, Т. Джеферсона, Т. Пейна. Їхні проекти організації шкільництва базувалися на демократичних засадах, повазі до людини як самоцінності, створення умов для особистого самовизначення і самоідентифікації. Визначений ними виховний ідеал не втратив своєї актуальності й сьогодні. Його основні положення використовуються в практиці шкільної освіти і виховання не тільки у США, але й у Канаді.

Значний вплив на педагогічну думку Канади в плані застосування природного чинника та використання природоохоронної діяльності у вихованні у школярів почуття національної ідентичності мали погляди англійських та американських природоохоронців і суспільних діячів другої половини ХІХ ст. Насамперед Р. Баден-Пауелла (Велика Британія); О. Леопольда, Г. Пінчота, Г. Марша, Дж. Повелла (США).

Із зміцненням державного суверенітету Канади, починаючи з 1867 р., посилюється ідеологічний вплив на широкі прошарки населення щодо їхнього громадянського об’єднання, соціального, політичного і психологічного ототожнення з країною, яка є самостійним державним утворенням на Північноамериканському континенті, що має власні ціннісні пріоритети, ментальні прерогативи, світоглядні позиції. Природа у свідомості канадців завжди виступала об’єднуючою основою їхньої життєдіяльності. Тому шанобливе ставлення до природи і готовність стати на її захист є національною рисою народу цієї північноамериканської країни, яка дбайливо передається молодому поколінню в школі й сім’ї. Серед канадських діячів освіти, науки і культури, що зробили значний внесок у теорію і практику виховання почуття національної ідентичності засобами природи і природоохоронної діяльності слід відзначити А. Аллахара, С. Аймана-Ноллі, Дж. Бертона, Р. Вільямза, Б. Вогт, Т.С. Вонтца, Ф. Ганона, Р. Гвіна, Б. Девіса, Б. Елісона, Т.О. Копела, Дж. В. Лі, Дж. Льюїса, Х. МакКензі, І. Палмберга, А. Сіарса, М. Стіла, Дж. Томкінза, Л. Томпсон, Е. Фостера, Дж. Хаган, В. Хиртлі, Р. Хендерсона, Б. Хорвуда, Л. Чола та ін.

Окремі аспекти громадянського, патріотичного, національного виховання школярів засобами природи та природоохоронної діяльності за кордоном розглядали в фундаментальних дослідження і публікаціях вітчизняні педагоги: Я. Бельмаз (“Моральне виховання підлітків у загальноосвітніх школах США (друга половина ХХ століття)”, 2005 р.), В. Євтух (“Концепции этносоциального развития США и Канады: типология, традиции, эволюция”, 1992 р.), Т. Михайленко (“Національне виховання молоді української діаспори в Канаді (кінець ІХ – ХХ ст.)”, 2008 р.), Я. Полякова (“Використання національних традицій природокористування в екологічній освіті Великої Британії”, 2005 р.); В. Червонецький (“Загальні тенденції розвитку шкільної екологічної освіти в країнах євроатлантичного регіону у другій половині ХХ – на початку ХХІ століття”, 2007 р.); С. Червонецька (“Виховання в сім’ї моральних якостей дітей молодшого шкільного віку засобами природи у Великій Британії”, 2009 р.) та ін.
Висвітлення особливостей системи шкільної освіти в Канаді забезпечували дослідження і публікації В. Колесниченко (Росія), Н. Мукан, О. Черкасова (Україна); Дж.Х. Памметта, С. Балді, Дж. Барр, Р. Бруно-Жофре, А. Грегора, Дж.П. Левіса, Дж. Річардсона (Канада).

Значний внесок у дослідження різних аспектів теорії і практики психосоціальної ідентичності у зростаючого покоління зробили Дж. Марша (Канада); Е. Еріксон, Б. Елісон, Л. Лейдло (США), Л. Виготський, Д. Ельконін, І. Кон, О. Леонтьєв, О. Романова, Т. Стефаненко (Росія), Ж. Піаже (Швейцарія); Г. Костюк, В. Кутішенко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва (Україна) та ін.

Незважаючи на монографічні та дисертаційні дослідження, присвячені вихованню почуття психосоціальної та національної ідентичності у молодого покоління в школі, спеціально досвід розв’язання цієї проблеми в Канаді не досліджувався. Всебічно не розглядалося і питання використання природоохоронної діяльності як засобу формування національної тотожності у школярів. Залишалося поза увагою дослідників питання формування почуття національної ідентичності у старшокласників як категорії школярів, що відзначається психологічною готовністю до дорослого життя. Це викликає протиріччя між існуючим дефіцитом у науково-виважених даних щодо розв’язання порушеної проблеми і потребою в її аналітичному осмисленні та виділенні позитивних досягнень у школах Канади, які можуть бути використані в теорії і практиці вітчизняної школи і педагогіки. Відповідно актуалізується питання подолання цього протиріччя, що й вплинуло на вибір теми кандидатської дисертації “Виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності у школах Канади”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилося в межах комплексної науково-дослідної теми “Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика” (номер держреєстрації 0105U000264), що виконується на кафедрі педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (протокол № 4 від 30.12.2004 р.). Тему дисертації затверджено Вченою радою Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (протокол № 7 від 23.02.2007 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 5 від 16.06.2009 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити теоретико-методологічні основи виховання у старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності та охарактеризувати педагогічні умови його забезпечення та здійснення в школах Канади.
Визначена мета зумовлює вирішення таких завдань:

· охарактеризувати історичні передумови актуалізації проблеми виховання почуття національної ідентичності старшокласників у школах Канади;

· розкрити значущість природоохоронної діяльності у національному самовизначенні старшокласників;

· проаналізувати теоретико-методологічні засади виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школах Канади;

· проаналізувати зміст виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школі та показати умови його реалізації у навчально-виховному процесі;

· визначити і охарактеризувати педагогічні технології виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школах Канади;

· показати роль позаурочних форм організації у вихованні почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності;

· виявити перспективні підходи до виховання в канадських старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школі та позаурочний час, що сприятимуть подальшому розвитку цієї галузі педагогічної теорії і практики в Україні.


Об’єкт дослідження – процес виховання національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школах Канади.

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школах Канади.

Методи дослідження: а) теоретичні (класифікаційний та каузальний аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, систематизація, зіставлення, аналогія для визначення вихідних теоретико-методологічних позицій дослідження); б) історико-ретроспективний та історико-педагогічний аналіз, що дало змогу виявити, дослідити та узагальнити досвід виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школах Канади; в) соціологічні (систематизація і аналіз фактів, вихідних даних джерел, журнальних публікацій, контент-аналіз) для виявлення тенденцій розвитку основних ідей досліджуваної проблеми, осмислення виховних ситуацій, пов’язаних із вихованням у старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школах Канади.
Методологічну основу дослідження становлять принципи діалектики та детермінізму (перший відображає взаємообумовлений і суперечливий процес національного самовизначення, пошук оптимальних шляхів не примусового визнання особистістю власної приналежності до громадянської спільноти, яка ототожнює себе з назвою країни, вважає її своєю вітчизною, другий – розкриває об’єктивну причину зумовленості включення в зміст навчально-виховної роботи школи природоохоронного компонента як основи формування почуття національної ідентичності у підростаючого покоління, яке, опановуючи природоохоронні цінності, усвідомлює життєву значущість природи для людини і можливість її збереження тільки завдяки духовно-моральній консолідації канадців у національну спільноту); загальнонаукового принципу системності, що реалізується засобами структурно-функціонального, системно-діяльнісного та системно-генетичного підходів; принципу історизму, що дає змогу дослідити актуалізацію проблеми виховання почуття національної ідентичності у старшокласників як суспільно значущої для Канади, пов’язану з подальшим існуванням і розвитком держави із стабільною економікою, екологічно безпечними умовами життя при збереженні біологічного і ландшафтного розмаїття, культурного різноманіття народів, які розбудовують свою країну, у хронологічній послідовності; виявити зв’язки між внутрішніми і зовнішніми її компонентами.

Теоретичну основу дослідження становлять: Конституція України (статті 11, 12, присвячені консолідації і розвитку української нації, розвитку культурної, мовної і релігійної самобутності всіх корінних народів і національних меншин України, що повністю співпадають з національною політикою Канади, досвід якої висвітлюється і аналізується в цьому дослідженні); Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), в якій у розділі “Національне виховання” підкреслюється, що воно є органічним компонентом освіти і охоплює всі складові системи освіти [1, с.15]; провідні ідеї та концептуальні положення щодо національного відродження в Україні, висловлені М. Драгомановим, М. Грушевським, П. Кулішем, Л. Українкою, І. Франком, Т. Шевченком, сучасними вітчизняними філософами, політологами, істориками (О. Антонюком, В. Євтухом, М. Вівчариком, В. Капелюшним, В. Крисаченком, В. Лізанчуком, П. Панченком, Ю. Римаренком); теоретичний та практичний досвід вітчизняних (І. Бех, М. Боришевський, Г. Ващенко, Б. Гринченко, О. Духнович, О. Киричук, О. Колоскіна, І. Огієнко, С. Русова, М. Скрипник, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, Г. Шевченко та ін.) та канадських педагогів (П. Кларк, Р. Бруно-Жофре, М. Іванс, Дж. Саурей, Р. Гвінн, А.Б. Ходжетс, Р. Джоші, Дж.В. Лі, І.М. Хеберт, Х. МакКензі та ін.); фундаментальні роботи з екологічної освіти та виховання школярів (І. Зверєв, А. Захлєбний, І. Суравегіна, Росія; Н. Карпенкова, Г. Марченко, Я. Полякова, І. Павленко, Г. Пустовіт, М. Пустовіт, Г. Тарасенко, В. Червонецький, С. Червонецька та ін. (Україна).

Джерельна база дослідження:

· державні та урядові документи з питань національного і громадянського виховання та екологічної освіти в школах Канади;

· федеральний та провінційні навчальні плани і програми з виховання у канадських школярів почуття національної ідентичності;

· документи та постанови федерального та провінційних урядів щодо реформування системи національного виховання молодого покоління в школах Канади;

· законодавчі акти та постанови федерального та провінційних урядів Канади щодо розвитку екологічної освіти та залучення школярів до природоохоронної діяльності;

· монографії вітчизняних та зарубіжних авторів філософського, історичного, етнографічного та педагогічного змісту, присвячених національним питанням, вихованню в молодого покоління почуття національної єдності в полікультурному середовищі, пошуку ефективних засобів впливу на свідомість школярів у процесі формування у них національної ідентичності;

· монографії вітчизняних та канадських вчених, в яких природоохоронна діяльність школярів розглядається як засіб зміцнення духовних і моральних сил, виховання почуття національної ідентичності;

· провідні фахові педагогічні видання України та Росії;

· зарубіжні педагогічні видання: “Canada’s National Social Studies Journal”, “Ontario Journal of Outdoor Education”, “Canadian Journal of Education”, “The Journal of Environmental Education”, “Canadian and International Education”, “The Alberta Journal of Education”, “Education Leadership”, “The Ontario Journal of Environmental Education”, “The Atlantic Monthly”, “National Post”, “The Computing Teacher”, “Parents and Children”, “McGill Journal of Education”, “Journal of Leisure Research”, “Journal of Sport Behaviour”, “Electronic Green Journal”, “Journal of Teacher Education”, “Journal of Canadian Students”, “Education in Canada”, “Canadian Journal of Education Administration and Policy”, “Journal of Professional Studies”, “Social Studies and the Young Learner”, “Environment and Behaviour”, “Green Teacher”, мережі Інтернет, Центральної наукової бібліотеки НАН України ім. В. Вернадського, Луганської обласної наукової бібліотеки ім. О.М. Горького, наукових бібліотек Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, Луганського національного університету імені Т.Г. Шевченка.

Хронологічні рамки дослідження поділяються на 4 періоди. Перший пов’язується з 1867 роком, коли Канада першою з англійських колоній стала домініоном, другий етап відноситься до 30-х років ХХ століття і пов’язується з розширенням державних функцій країни, пошуком засобів консолідації її громадян, третій період (друга половина 60-х років ХХ ст.) асоціюється з підвищенням ролі школи у вихованні в учнів громадянської свідомості та природоохоронної активності, четвертий період – це кінець 80-х рр. ХХ століття до сьогодення, який характеризується вихованням в учнів почуття національної ідентичності, що базується на гуманістичних ідеалах ставлення до природи і людини, полікультурного середовища як надбання нації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше було досліджено теоретико-методологічні засади виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності у школах Канади, проаналізовано педагогічні умови, в яких воно здійснюється, охарактеризовано педагогічні технології, що забезпечують можливість досягнення виховного ідеалу в цьому напрямі навчально-виховної роботи школи; удосконалено визначення ролі позаурочних форм виховання у канадських школярів почуття національної ідентичності, показано взаємозв’язок між школою і сім’єю у формуванні психосоціальної тотожності та громадянської визначеності у старшокласників щодо духовного єднання народів Канади, їхньої моральної відповідальності за збереження миру і злагоди в полікультурному середовищі спільної батьківщини; подальшого розвитку набули уявлення про поняття “національна ідентичність”, виховання почуття національної ідентичності школярів в умовах полікультурного суспільства, непересічну роль природи та природоохоронної діяльності у формуванні світоглядних позицій старшокласників щодо їхньої національної тотожності, налагодження тісної взаємодії школи і батьківської громадськості з виховання у старшокласників, про перспективні підходи до виховання почуття національної ідентичності канадських старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школі та в позаурочний час.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його основні положення, результати і висновки можна буде використовувати для подальших досліджень теорії і практики виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школах Канади, вивчення позитивного досвіду канадських педагогів у вихованні в них високих моральних якостей та відповідального ставлення до соціоприродного довкілля своєї батьківщини, потреби збереження її культурного розмаїття як основи духовної єдності народів країни та його впровадження у вітчизняну систему національного виховання в школах України.

Матеріали дослідження можуть бути використані під час читання лекцій з історії педагогіки, педагогічної антропології, теорії виховання, методики виховної роботи, порівняльної педагогіки та спеціалізованих курсів, присвячених питанням виховання почуття національної ідентичності у молодого покоління в школі.

Результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка №107-115-2862/39 від 13.12.2010 р.), Сєвєродонецького інституту Міжрегіональної Академії управління персоналом (довідка № 147 від 10.12.2010 р.), Технологічного інституту Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Сєвєродонецьк) (довідка № 01-17/01-976 від 15.12.2010 р.); Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 66-01-276 від 22.12.2010 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на міжнародних конференціях:

“Язык. Культура. Коммуникации” (Ульяновск, Россия, 2008); “Профессиональное педагогическое образование студентов ВУЗа: проблемы и перспективы – научно-практическая школа М.Е. Кобринского” (Минск, 2008); “Інтегративний характер ціннісних вимірів освіти в стандартах Болонського процесу” (Бердянськ, 2008); “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (Суми, 2009);

всеукраїнських: “Розвиток науки і освіти в освітніх закладах України в контексті Болонського процесу” (Сєвєродонецьк, 2009); “Суспільство і держава” (Сєвєродонецьк, 2007, 2008, 2010).

Результати дослідження обговорювалися на засіданні кафедри педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено у 16 публікаціях: з яких 8 надруковано у провідних фахових виданнях, 8 – у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг авторського доробку становить 81 сторінку – 5 умовних аркушів.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, , трьох додатків на 5 сторінках, списку використаних джерел, який містить 331 найменування, у тому числі 291 англійською мовою. Загальний обсяг дисертації становить 254 сторінки, з яких 215 сторінок основного тексту. 
3) ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження, аналіз джерельної бази дає підстави зробити такі висновки:

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукової проблеми, пов’язаної з аналізом стану та сучасних підходів до виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності у школах Канади, розкрито педагогічні умови, в яких формується психосоціальна тотожність цієї категорії учнів із народом, що прагне до духовної і політичної єдності задля зміцнення і розвитку спільної для всіх канадців батьківщини, виявлено і охарактеризовано методи, засоби і форми виховання в старшокласників почуття особистої причетності до канадської нації як спільноти громадян, що поділяє загальні цінності, виявляє стурбованість за якісний стан природного довкілля як джерела екологічно безпечного існування і задоволення насущних потреб людини і суспільства, проаналізовано систему підготовки вчителя до виховання в школярів почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності.

2. Охарактеризовано історичні передумови актуалізації проблеми виховання почуття національної ідентичності старшокласників у школах Канади. Встановлено, що ідея єднання народів, які мешкали на теренах сучасної Канади, набула особливої значущості з наданням британським урядом статусу домініону в 1867 р. З цього часу колоніальна залежність Канади від Великої Британії постійно зменшувалась, а тенденція до створення незалежної держави зростала. Відповідно актуалізовувалося питання щодо політичної консолідації народів і націй, які вибудовували власну державу, їхнього духовного, ментального і культурного зближення. Оскільки Канада є країною, відкритою для іммігрантів, то проблема їхньої психосоціальної адаптації до реалій канадського життя, ціннісних орієнтацій, уподобань і пріоритетів залишається перманентно важливою. Складність у виборі методів об'єднання великої кількості етнічних груп і національних спільнот у єдину націю полягає в тому, що кожне з них намагається зберегти культурні традиції своєї історичної батьківщини, звичний для них спосіб життя і відносин. Асиміляційна політика, що здійснювалася попередніми урядами Канади аж до середини ХХ століття, виявилася неефективною. Вона не сприяла формуванню в канадців почуття окремішньої національної спільноти, що має загальну духовну основу. Сучасна парадигма загальнонаціонального єднання канадців базується на політиці мультикультуралізму, багата палітра якого визнається за неоціненний спадок нації, зближення і порозуміння між народами однієї країни.

3. Встановлено, що уряд Канади у розв’язанні проблеми формування почуття національної ідентичності громадян значну увагу приділяє діючій в країні системі освіти і, насамперед, школі. Вважається, що саме в шкільні роки майбутні дорослі громадяни Канади разом із загальноосвітньою підготовкою отримують належне громадянське виховання, в основу якого покладено ідею загальнонаціональної єдності. Її реалізація має збуджувати в учнів почуття національної ідентичності, самоототожнення з мешканцями Канади як єдиною спільнотою, якій притаманна багатовимірність культур, котрі взаємодоповнюють і взаємозбагачують один одного. Національне виховання в такому контексті має здійснюватися на неперервній засаді, протягом усіх років навчання в школі й мати міждисциплінарний характер. Принципова увага в процесі виховання почуття національної ідентичності канадських школярів приділяється старшокласникам, тобто тій категорії учнів, які по закінченні школи увійдуть в доросле життя з інтеріоризованими ідеалами і цінностями свідомого громадянина Канади.

4. З’ясовано, що в мультикультурному просторі Канади надзвичайна значущість приділяється визначенню провідних ідей, які впливають на інтеграційні процеси в країні, позначаються на суспільній свідомості, сприяють національній консолідації громадян на державному рівні. До них відносяться ідеї особистої свободи, рівності всіх громадян незалежно від расової, національної, культурної або релігійної приналежності, пріоритету демократичних цінностей, гуманізму та ін. Проте в умовах глобального погіршення екологічної ситуації, яке не обходить і Канаду, проблема подолання екологічної кризи в країні набула особливої актуальності, що стимулювало активізацію природоохоронної діяльності на загальнонаціональному рівні. Залучення широкого загалу населення до природоохоронного руху і формування в нього екологічної свідомості як засобу збереження екологічно безпечного середовища стає переважаючою ідеєю в канадському суспільстві, яка здатна посилити його консолідацію, стимулювати до національної єдності на державному рівні. Відповідно посилюються вимоги до підготовки молодого покоління канадців до природоохоронної діяльності та формування в нього екологічної культури в школі. Природоохоронна активність щільно пов’язується з громадянським вихованням та прищепленням почуття національної ідентичності. У центрі уваги навчально-виховної роботи в цьому напрямі стають учні старших класів середньої школи, які поряд з теоретичними знаннями отримують практичний досвід розв’язання екологічних проблем у різних видах і формах природоохоронної діяльності.

5. Проаналізовано теоретико-методологічні основи виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в школах Канади. Встановлено, що канадські педагоги спираються на наукові положення і практичний досвід природоохоронної діяльності засновників руху по захисту природного довкілля, видатних американських вчених, натуралістів і громадських діячів (О. Леопольд, Г. Марш, Г. Пейн, Г. Пінчот, Г. Сміт), чия діяльність мала значний вплив на теорію і практику природоохоронного руху Канади, важливою складовою якого вчені вважали природоохоронну освіту, підготовку підростаючого покоління до активної участі у збереженні природного довкілля та раціональному використанні природних ресурсів, розглядаючи їх як прояв громадянської свідомості, високих моральних якостей, любові до батьківщини та її народу. Питання формування в учнів колективістських навичок щодо вивчення і захисту природи, уміння приймати доцільні рішення в альтернативних ситуаціях в канадській педагогіці розроблялися під впливом ідей та практичного досвіду Дж. Дьюі (США) та Р. Баден-Пауелла (Велика Британія). Видатна роль в обґрунтуванні важливості виховання почуття національної ідентичності школярів засобами природи та природоохоронної діяльності належить канадським педагогам М. Максвеллу, Д. Орру, Д. Селбі, С. Томкінсу та ін. Правовою підставою виховання в молоді почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності слугують закони і постанови федерального та провінційних урядів Канади про розвиток природозахисного руху, раціональне використання природних ресурсів, молодіжну політику в галузі охорони природи, законодавчий акт про екологічну освіту.

6. Проаналізовано зміст виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школі, показано умови його реалізації в навчально-виховному процесі школи. Дослідженням установлено, що канадські педагоги зміст національного виховання розглядають у типовому для західної педагогіки наборі основних структурних елементів: знання, уміння, навички, відносини. Їхня єдність і взаємозв’язок мають забезпечити формування високовідповідального громадянина, який свідомо дотримується установлених правил і норм поведінки в суспільстві, поважає права і свободи, гарантовані конституцією країни, шанує її історичне минуле, сумлінно працює заради її зміцнення і розквіту, виявляє занепокоєність станом природного довкілля і бере активну участь у розв’язанні екологічних проблем, розуміє універсальну цінність природи для людини, зважено підходить до використання природних багатств, передбачає наслідки природоперетворювальної діяльності. Виховання почуття національної ідентичності старшокласників незмінно пов’язується з усвідомленням багатонаціонального складу населення Канади і випливаючої звідси полісемістичності її культури як загальнонаціональної цінності, що забезпечує духовну єдність канадського суспільства.

7. Визначено, що реалізація змісту виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності в навчальному процесі пов’язується насамперед з якістю дидактичних матеріалів, оснащенням шкільним обладнанням, моральною і професійною готовністю учителя до його здійснення. У зв’язку з цим уряд Канади забезпечує умови, які б сприяли успішному вирішенню цього питання: надається належна фінансова підтримка для розробки програм і створення підручників, зміст яких відповідає сьогоденним вимогам до національного виховання учнів, підготовки і підвищення кваліфікації учителів, здатних на високому професійному рівні передавати знання, навички і досвід служіння канадському народові як цілісної спільноти, прищеплювати відчуття власної тотожності з нею. Визначено й охарактеризовано педагогічні технології виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності в школах Канади. Виявлено, що канадські педагоги приділяють значну увагу використанню в навчально-виховному процесі ефективних у педагогічному відношенні методів, форм і засобів виховання в учнів почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності. У практиці роботи зі старшокласниками дається перевага таким методам, як дослідницький, метод проектів, наслідування прикладу, драматизація, театралізація, диспут, бесіда, лекція, навіювання, переконання, метод брейнстормінгу, а також емпіричні методи, пов’язані з залученням учнів до природозахисних заходів.

8. Досліджено, що канадські педагоги надають перевагу таким засобам виховання: шкільним підручникам, довідковій літературі, засобам масової інформації, різноманітним друкованим, роздавальним та ілюстративним матеріалам, сучасним технічним засобам, в числі яких комп’ютерні прилади посідають провідне місце. Форми організації навчально-виховного процесу представлені різними видами уроків, навчання бригадами учителів, рольовими іграми, учнівськими семінарами, конференціями і зборами, присвяченими еколого-соціальним і національним питанням, взаємовідносинам у мультикультурному просторі Канади, організацією виставок творчих робіт старшокласників, інтелектуальних і спортивних змагань тощо.

9. Показано роль позаурочних форм виховання національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності. Встановлено, що канадські педагоги приділяють значну увагу розвитку позакласних та позашкільних форм виховання підростаючого покоління, прищепленню поваги до національних цінностей і символів (прапора, герба, державного гімну, тотемним позначенням). Позакласна робота з виховання національної ідентичності старшокласників спрямована на поглиблення набутих знань і умінь громадянсько-патріотичного характеру, їхнього використання в практичній діяльності. Вона поділяється на три основні форми: індивідуальні, групові й масові. Індивідуальна форма позакласних занять пов’язується з підготовкою домашніх завдань, читанням літературних творів, переглядом тематичних телевізійних передач, відеофільмів, написанням рефератів, статей, звітів, доповідей і повідомлень на учнівських конференціях, присвячених різним аспектам загальнонаціональної єдності канадців, захисту природи як першооснови існування країни і нації. Групові й масові форми позакласної роботи з виховання почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності представлені значною кількістю учнівських гуртків, клубів, товариств, об’єднань, організацій, які задовольняють інтелектуальні потреби старшокласників, забезпечують умови для колективної співпраці, формування громадянської свідомості.

10. Позашкільна робота з виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності відбувається в громадських організаціях, установах, просвітніх закладах і закладах освіти. До них відносяться музеї, бібліотеки, національні парки, ботанічні сади, дендрарії, молодіжні екологічні організації, організації скаутів, товариства захисту тварин, туристичні агенції, творчі колективи і спілки. Федеральним та провінційними урядами пропонуються дослідницькі проекти для старшокласників, спрямовані на зміцнення моральних якостей, утвердження громадянсько-патріотичних якостей, громадянсько-патріотичних переконань, усвідомлення природи як загальнонаціональної цінності, власного ототожнення з канадською нацією.

11. Проведене дослідження дозволило виявити перспективні для вітчизняної педагогічної науки і практики напрацювання канадських освітян щодо виховання в старшокласників почуття національної ідентичності засобами природоохоронної діяльності. Це – провідні ідеї, які знаходять відображення в навчально-виховному процесі школи: мультикультурність суспільства, побудована на повазі культурного самовиявлення кожного народу, яка сприяє його збагаченню, спрямована на духовне зближення суспільства, єдність ціннісних орієнтацій і психологічних рис характеру; усвідомлення непересічної значущості природи як фактора, що впливає на ментальність нації, спосіб і якість життя людей; виявлення загальної турботи про стан природного довкілля як основи благополуччя країни, безпосередня участь кожного в природоохоронній діяльності. Заслуговує на увагу досвід використання окремих методів і форм виховання почуття національної ідентичності старшокласників засобами природоохоронної діяльності: метод проектів, дослідницькі методи, метод наслідування, драматизація, емпіричні методи, пов’язані із захистом природи та формуванням громадянської відповідальності за загальнонаціональну спадщину; тематичні рольові ігри, екскурсії, навчання бригадами учителів як ефективні форми педагогічного впливу на особистість учнів у заданому напрямі. Проведене дослідження не претендує на завершеність, оскільки подальшого вивчення потребують питання виховання почуття національної ідентичності учнів початкової школи засобами природи та природоохоронної діяльності, особливості підготовки учителя до виховання почуття національної ідентичності в учнів початкової, середньої шкіл засобами природоохоронної діяльності в Канаді. Самостійну проблему дослідження може становити полікультурний аспект у вихованні почуття національної ідентичності у школах Канади.
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