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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика аудита лизинговых операций"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночной экономики в нашей стране активизировало инвестиционную деятельность и вызвало к жизни ее новые формы. Одной из самых эффективных и перспективных форм инвестирования является лизинг.
Под лизингом следует понимать вид инвестиционной деятельности по приобретению имущества и передаче его на основании договора лизинга физическим или юридическим лицам за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях, обусловленных договором, с правом выкупа имущества лизингополучателем.
В российском законодательстве категория «лизинг» появилась лишь в начале 90-х годов XX столетия и не имеет пока устойчивой практики применения. Действующее законодательство, в том числе Федеральный закон «О лизинге» от 29 октября 1998 г. № 164-ФЗ, не раскрывает понятия «лизинговые операции».
Представляется, что лизинговые операции следует определять как совокупность процедур, применяемых для сбора, учета и обобщения информации об имуществе и обязательствах организаций, а также для планирования финансово-хозяйственной деятельности в рамках реализации договора лизинга.
Субъектам лизинга необходимы объективные данные о финансовом состоянии их партнеров по лизинговой сделке. Помимо участников лизинговых сделок в получении такой информации заинтересованы и третьи лица - инвесторы, кредиторы, банки, залогодержатели, налоговые и иные контролирующие органы. Эту информацию они могут найти в финансовой отчетности, подтвержденной независимым аудитором.
Эффективное развитие и распространение лизинга в России невозможно без должного контроля за этим процессом, который тормозится отсутствием научно обоснованной организации и методики внутреннего и внешнего аудита.
Простая адаптация методики аудита иных видов деятельности и соответствующих им организационных приемов без учета специфики лизинга неэффективна, она повышает риск выдачи недостоверного заключения. Отсутствие же эффективной системы организации и методики аудита лизинговых операций ставит под сомнение качество и достоверность проведенного аудита.
Разработка методики аудита лизинговых операций возможна лишь при наличии теоретических исследований, раскрывающих механизм проведения такого аудита - как независимого финансового контроля в лизинговой среде в условиях рыночной экономики.
Актуальность затронутых проблем, недостаточная теоретическая проработка и практическая значимость их решения определили выбор темы диссертации и основные направления исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются обоснование и разработка методики аудита лизинговых операций в соответствии с российскими и международными стандартами аудиторской деятельности, а также с нормативными документами, регулирующими лизинговые отношения.
В соответствии с поставленной целью в работе намечено решение следующих научных и практических задач:
- исследовать экономическую природу лизинга и выявить современные тенденции его развития; проанализировать существующую нормативную базу регулирования лизинговых операций;
- обобщить теоретические и методические основы проведения аудита лизинговых операций;
- дать оценку специфических особенностей организации и методики проведения аудита субъектов лизинговых операций;
- исследовать основные положения организации внешнего и внутреннего аудита лизингополучателя и лизингодателя;
- разработать методику аудита лизинга на основе обобщения положений российских правил (стандартов) аудиторской деятельности и практики аудита.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются отношения между участниками лизинговых операций для разработки и внедрения методики внешнего и внутреннего аудита. В качестве объекта исследования выступают хозяйственные операции у лизингодателя и лизингополучателя по передаче-приему имущества в лизинг и регулирование возникших имущественных отношений.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области контроля, бухгалтерского учета и аудита: P.A. Алборова, В.Д. Андреева, Ю.А. Данилевского, З.В. Кирьяновой, В.И. Подольского, А.Н. Романова, A.A. Савина, В.В. Скобары, В.П. Суйца, А.Д. Шеремета, Р. Адамса, Э. Аренса, Дж. Лоббека, Дж. К. Робертсона, а также в области лизинга: В. А. Горемыкина, Е.В. Кабатовой, Л. Н. Прилуцкого, Е. Н. Чекмаревой и др.
Кроме того, диссертационная работа базируется на изучении и анализе международных соглашений, законодательных актов Российской Федерации, указов Президента РФ, постановлений Правительства РФ и других нормативных документов федеральных министерств и ведомств; нормативных документов субъектов РФ; аудиторских правил (стандартов).
При доказательстве теоретических положений, разработке и решении поставленных задач применялись такие методы познания, как наблюдение, сопоставление, обобщение теоретического и практического материала, логическая оценка явлений и сравнительный анализ.
В работе использовались данные, полученные в результате проверок субъектов лизинговых операций, проводимых аудиторскими организациями в соответствии с действующими стандартами аудита.
Научная новизна исследования заключается в разработке методики лизинговых операций для внешнего и внутреннего аудита у лизингодателя и лизингополучателя на основе обобщения теоретических и методологических основ проведения аудита в соответствии с российскими и международными стандартами.
В результате проведенного исследования получены следующие наиболее значимые результаты, выносимые на защиту:
- уточнена роль и значение аудита лизинговых операций в условиях рыночной экономики;
- определены особенности отражения операций и имущественных отношений, используемых для разработки методики лизинговых операций;
- даны рекомендации по организации внешнего и внутреннего аудита субъектов лизинговых операций;
- разработана методика проведения внешнего и внутреннего аудита лизингодателя и лизингополучателя;
- систематизированы основные нарушения, возникающие в процессе совершения лизинговых операций, предложены способы их выявления;
- подготовлены рекомендации по применению разработанной методики внешнего и внутреннего аудита лизингодателя и лизингополучателя.
Практическая значимость результатов исследования состоит в организации аудита лизинговых операций, обосновании и разработке методики для лизингодателя и лизингополучателя, а также рекомендаций по ее внедрению для внешнего и внутреннего аудита.
Предлагаемые автором методические разработки позволяют стандартизировать процедуры проведения аудита лизинговых операций, снизить трудовые затраты аудиторских организаций, оптимизировать процесс поиска аудиторских доказательств, повысить качество планирования аудита, уменьшить аудиторские риски.
Разработанная методика может быть использована при проведении внешнего и внутреннего аудита, а также ревизии и контроля.
Отдельные положения и вывода могут быть учтены при принятии нормативных документов в области регулирования лизинговых операций, обеспечения финансового, валютного и налогового контроля.
Научные разработки могут быть использованы в учебном процессе по дисциплине «Аудит», а также при подготовке и аттестации аудиторов.
Апробация работы. Основные положения и выводы научного исследования нашли отражение в опубликованных автором печатных работах и обсуждались на научно-практических конференциях.
Рекомендации и предложения, разработанные в диссертации, апробированы и внедрены в хозяйственную практику лизинговой компании ООО «ПСЛизинг» и лизингополучателя ООО «Раке» (подтверждено документально), использованы также при разработке госбюджетной НИР ВЗФЭИ по теме «Развитие аудита и совершенствование финансового контроля в условиях становления рыночной экономики».
Методические материалы диссертации легли в основу программы проведения аудита лизинговых операций аудиторских организаций ООО «МЛС консалтинг» и ЗАО «Объединенные аудиторы и налоговые консультанты».
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 6 печатных работах общим объемом 3,6 п. л.
Объем и структура работы. Структура работы подчинена основным целям и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, 10 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Логунов, Дмитрий Анатольевич
Выводы по Главе 3
1. Программа аудита, представляющая собой перечень аудиторских процедур, необходимых для его реализации, должна быть построена с учетом влияния наличия лизинговых операций, в связи с чем предусмотренные процедуры, их объем и порядок, должны назначаться с учетом положений, определяющих ту дополнительную корректировку назначаемых обычных процедур, с связи с невозможностью должным образом оценить лизинговыеотношения стандартными методами.
2. Поскольку контроль субъектов лизинговых операций направлен на установление и подтверждение тех или иных фактов хозяйственной деятельности в зависимости от целей и направлений проводимых контрольных мероприятий, то цели и задачи внутреннего аудита определяют направленность осуществляемого им контроля. Таким образом, применение разработанных процедур и технологий проведения проверки лизинга требует определенной адаптации применительно к поставленным условиям.
Направленность внутреннего контроля на предупреждение, выявление и пресечение фактов различных нарушений, имеющих негативные последствия для собственников предприятия, определяют потребность в корректировке методики контроля лизинговых операций, ставя одним из ключевых условий контроля его экономическую эффективность.
Служба внутреннего аудита для обеспечения эффективности деятельности организации должна разработать комплекс профилактических мер, направленных на создание стабильной организационной структуры предприятия. Для этого служба внутреннего аудита должна обеспечивать своевременную подготовку и предоставление информации руководству предприятия для издания приказов по предприятию о проведении тех или иныхуправленческих преобразований и осуществлять контроль для практическим исполнением. Применяемая внутренними контролерами методика корректируется, ставя своей основной и стратегической задачей не выявление нарушений, а переход к их заведомому пресечению и устранению факторов их возможного появления.
Методика, предлагаемая для осуществления внутреннего аудита лизинговых операций, не предполагает использования аудиторских стандартов, что формально дает широкое поле для деятельности, но обуславливает потребность в наличии иных описанных методов и приемов деятельности.
3. Действия, предпринимаемые службой внутреннего аудита, в первую очередь, должны обеспечить принятие управленческих решений лишь уполномоченными лицами; надлежащее оформление первичной документации; должны приниматься достаточные меры для обеспечения сохранности документов и системы бухгалтерского учета; представление руководству надежной информации; обеспечение эффективности контрольной деятельности; разделение функций между работниками организации, в т.ч. бухгалтерской службы; обеспечение удовлетворительной работы бухгалтерии. Кроме того, представляется крайне важным обеспечение предупреждения, обнаружения и исправления ошибок в налогообложении хозяйственной деятельности.
4. Для обеспечения эффективности деятельности службы внутреннего аудита ее действия должны быть направлены на обеспечение тех основных моментов, определенных и установленных для лизингодателя с учетом дополнительных особенностей, вызванных особым положением в лизинговой сделке.
Так, должно уделяться большее внимание обеспечению разделения обязанностей работников, в том числе и по одновременному исполнению функций регистрации и контроля, а также санкционирования.
Рекомендуется развивать специальное санкционирование, использование современных средств и методов учета, в т.ч. компьютерных программ.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Лизинг является новым экономическим институтом для России, причем лизинговые отношения имеют свою особую структуру, делающую ее отличной от иных видов правоотношений.
Действующее российское законодательство содержит достаточно емкое регулирование лизинговой деятельности, установленное как в Гражданском кодексе РФ, так и Законе «О лизинге».
Россия является участником Оттавской конвенции «О международном финансовом лизинге» 1988 г. Конвенция ликвидирует правовой вакуум, вводя нормы, претендующие на адекватное отражение практики и приспособление к новым экономическим явлениям, сложившимся в результате динамического развития современного делового оборота.
2. Нарушения, выявляемые в процессе аудита лизинговых операций, в значительной степени обусловлены несовершенством российского законодательства о лизинге. В работе показано, что нормативные акты, регулирующие лизинговые отношения, их отражение в бухгалтерском учете и налогообложение, содержат достаточно принципиальные противоречия, что требует, в первую очередь, внесения ряда изменений и дополнений в действующий Федеральный закон «О лизинге».
3. Лизинговые отношения подлежат контролю со стороны контролирующих органов в лице Министерства Российской Федерации по налогам и сборам, Счетной палаты РФ, Государственного таможенного комитета РФ, Казначейства Министерства финансов РФ, контрольно-ревизионных служб Министерства финансов РФ и его территориальных органов, ведомственного финансового контроля, Федеральной службы России по валютному и экспортному контролю.
Кроме того, в установленных случаях, а также в добровольном порядке, следует организации подлежат аудиторской проверке.
Такая деятельность осуществляется с строгом соответствии с установленными требованиями. Для государственных структур такие положения определяются внутренними ведомственными актами, а для аудиторских компаний или аудиторов, работающих самостоятельно в качестве индивидуальных предпринимателей правилами (стандартами) аудиторской деятельности, одобренными Комиссией по аудиторской деятельности при Президенте РФ и внутрифирменными стандартами.
Проверка лизинговых операций должна осуществляться в строгом соответствии с вышеописанными требованиями независимо от наличия субъективных факторов, определяющих особенности проведения отдельной проверки.
В процессе проверки лизинговых операций у проверяемых организаций должен быть обеспечен необходимый уровень эффективности контроля. Таким образом, характер осуществляемых в процессе финансово-хозяйственной деятельности операций не может служить основанием для снижения эффективности контроля лизинга.
Аудиторские компании и аудиторы, работающие самостоятельно в качестве индивидуальных предпринимателей, а также органы государственного контроля нуждаются в методике осуществления контроля за финансово-хозяйственной деятельностью экономического субъекта, определяющей перечень и последовательность осуществляемых процедур, а также значимость и оценку результатов отдельных операций контроля для последовательного достижения конкретных целей, возникающих в процессе контроля за отдельными фактами хозяйственной деятельности.
4. Осуществление контроля за финансово-хозяйственной деятельностью экономического субъекта требует наличия методики, позволяющей определить оптимальный комплекс проводимых отдельных контрольных процедур, их последовательность, а также значимость и оценку результатов отдельных операций контроля для последовательного достижения конкретных целей, возникающих в процессе контроля за отдельными фактами хозяйственной деятельности.
Отсутствие методики контроля, адаптированной к особенностям лизинга, не позволит настроить аппарат средств и методов контроля на эффективное восприятие анализируемой контрольной среды. Распространение комплексного подхода, разработанного для контроля иных видов операций (торговли, арендных отношений, кредитования) снижает эффективность контроля лизинговых операций в связи с его неадаптированностью к специфике лизинговых отношений.
Лизинговые операции имеют свои особенности и отличия от широко распространенных классических операций с имуществом, таких как купля-продажа имущества и аренда в различных ее видах (аренда недвижимости, аренда предприятия, аренда транспортных средств) и т. д.
Для лизинговых операций предусмотрены особый порядок отражения в финансовом учете и специальные налоговые льготы, характерные исключительно для данного вида инвестиционной деятельности. Данные особенности соответствуют как финансово-хозяйственной деятельности лизингодателя, так и лизингополучателя. Такая специфика обусловлена необходимостью в наибольшей степени отразить характерные для лизинга особенности.
Законодательство Российской Федерации о валютном и таможенном контроле также предусматривает регулирование лизинговых сделок по ряду позиций в порядке, отличном от общеустановленного.
В таких условиях применение методики контроля, ориентированной на соблюдение общих норм налогового, валютного, таможенного законодательства, нормативных актов о бухгалтерском учете приведет к получению заведомо недостоверных результатов контроля. Такие результаты не смогут служить основанием ни для определения вопроса о соблюдении действующего законодательства, ни для вынесения решения о привлечениисубъекта лизинговых операций к налоговой, административной или уголовной ответственности либо об отсутствии оснований для возникновения таковой.
Аудиторы не смогут надлежащим образом установить достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта, поскольку в соответствии с применяемой методикой проверка будет проводиться на предмет соответствия представленной к проверке отчетности общим нормам законодательства о подготовке финансовой отчетности и ведению бухгалтерского учета.
Несоответствие используемой методики аудита специфике лизинговых операций, отражению их в учете и налогообложению лизинга послужит причиной того, что аудиторы не смогут обеспечить квалифицированную проверку бухгалтерской (финансовой) отчетности, платежно-расчетной документации, налоговых деклараций и других финансовых обязательств и требований.
Аудиторы не смогут достичь основной цели аудиторской деятельности -установить достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта и соответствия совершенных им финансовых и хозяйственных операций нормативным актам, действующим в Российской Федерации, поскольку применяемая методика не учитывает предусмотренные международным и российским законодательством особенности лизинговых отношений и совершаемые в их рамках лизинговые операции.
5. Методика, разрабатываемая для осуществления контроля лизинговых операций, должна отвечать требованиям универсальности, то есть быть пригодной для использования различными заинтересованными структурами, осуществляющими контроль за субъектами лизинговой деятельности, в том числе и государственными органами контроля. Она должна исключить вероятность возникновения ошибочного подхода при осуществлении контроля как на стадии трактовки законодательства, так и определения применяемых процедур, их последовательности, определения и оценки их результатов.
Такая конструкция должна отвечать как требованиям, предъявляемым к особенностям регулирования лизинговой деятельности и, в частности, налогообложению лизинговых операций, так и общим положениям гражданского и налогового права. Оригинальность, новизна и практическая ценность заключаются именно в установках, определяемых спецификой лизинговых отношений. Чем более адаптирована окажется применяемая методика клизингу в его налоговом аспекте, тем большее будущее ждет ее в практической жизни. На этом основании можно сделать вывод о том, что для достижения максимального соответствия поставленной цели проводимые разработки и исследования должны быть изначально осуществлены в лизинговой среде.
6. При организации аудиторской проверки субъекта лизинговых операций учитываются факторы, определяемые наличием в хозяйственной деятельности проверяемого субъекта лизинговых операций, что позволит верно определить состав аудиторской бригады, срок проверки, а также планируемые аудиторские процедуры.
Проверка, в организацию которой вносятся корректировки на лизинговую деятельность, позволяет более достоверно и точно планировать проводимые аудиторские процедуры, более эффективно использовать рабочее время членов аудиторской бригады в связи с детальным распределением аудиторских процедур по этапам и трудовым процессам, объектам проверки.
При организации аудита лизинговых операций следует скорректировать время, отпущенное на проверку тех или иных разделов учета. Должно быть повышено количество человеко-часов, отпущенных по плану проверки на оценку хозяйственных договоров и прочей юридической документации.
7. Аудиторская проверка лизинговых операций на всех этапах должна соответствовать специфике проверяемых отношений. Указанное требование к методике предъявляется на всех этапах аудита, начиная с предварительных переговоров с клиентом. В связи с этим каждый этап аудита должен быть адаптирован по мере необходимости под особенности лизинга.
В наибольшей степени подвергаются корректировке действия аудиторов на этапах планирования, назначении процедур аудита и проведении тестирования.
Получение аудиторских доказательств и использование работы других лиц и контакты с руководством экономического субъекта и третьими сторонами осуществляется в основном в соответствии с общепринятыми требованиями, установленными общими положениями Правил аудиторской деятельности.
Документирование аудита должно проводиться в общеустановленном порядке, также как и обобщение выводов, формирование и выражение мнения о бухгалтерской отчетности экономического субъекта.
8. Для установления достоверности отчетности аудитор должен выполнить определенный комплекс аудиторских процедур. При этом аудитор проводит оценку фактов хозяйственной деятельности, регулируемых налоговым, гражданским, трудовым, таможенным, валютным, международным частным правом, что является высокоинтеллектуальной работой, требующей применения различных приемов и навыков, не сводимых к применению стандартных шаблонных процедур. По этой причине способы и методы выполнения аудитором работы, определяются методикой, а не стандартами, которые регламентируют лишь последовательность ее осуществления, общепризнанный порядок, оформление процедуры и результатов.
Определение .достоверности бухгалтерской отчетности на основе выявленных количественных и качественных искажений определяется по блок-схемам, разработанным на основе Правила аудиторской деятельности «Существенность и аудиторский риск».
9. Принципы составления методики аудита определяется особым правовым статусом лизинговой сделки.
Контролеры должны убедиться в том, что рассматриваемая ими сделка в соответствии с действующим законодательством действительна и является лизингом.
Договорная база лизинговых отношений должна быть проверена на содержание в нем всех существенных условий договора, а также на предмет их соответствия требованиям законодательства об отдельных видах лизинга - финансовом, возвратном и оперативном. Проверку рекомендуется осуществлять по блок-схемам.
При проверке финансового лизинга следует исходить из особенностей правовой конструкции лизинговой схемы, предусматривающей наличие трех участников лизингового пространства. Для иных видов лизинга следует производить корректировку, обусловленную особенностями такого вида лизинга - возвратного либо оперативного.
В процессе исполнения договора контролю подлежат полнота и своевременность перечисления (поступления) лизинговых платежей, использование лизингового имущества по назначению (кроме договора оперативного лизинга), а также переход предмета лизинга в собственность лизингополучателя по истечении срока действия договора лизинга или до его истечения при условии выплаты лизингополучателем полной суммы, предусмотренной договором лизинга, если иное не предусмотрено договором лизинга.
Принимаемые к сведению факты хозяйственной деятельности должны быть подтверждены документально. Устные пояснения, принимаемые в качестве внутренних аудиторских доказательств в соответствии с Правилом (стандартом) аудиторской деятельности «Аудиторские доказательства» могут приниматься в качестве одного из источников получения аудиторских доказательств лишь для уточнения спорных и невыясненных элементов, неурегулированных письменными доказательствами для выяснения действительной воли сторон и т.д.
В случае нарушения установленных принципов должна быть дана правовая оценка последствий данного нарушения.
Применение методики аудита лизинговых операций дает возможность не только выявлять, но и классифицировать основные виды нарушений и ошибок при осуществлении предпринимательской деятельности, рекомендовать алгоритмы проверки критических участков бухгалтерского учета, основанные на рациональном порядке и последовательности изучения первичных документов, учетных регистров и финансовой отчетности.
10. Помимо установления соответствия хозяйственной деятельности субъекта требованиям законодательства, больше среднего следует уделять времени оценке системы бухгалтерского учета.
11. Оценка системы бухгалтерского учета лизинга неразрывно связана с его особенностями отражения в финансовом учете. В связи с этим модель оценки бухгалтерского учета должна строиться на тех же методах и приемах, как и оценка иных видов операций, но оценка как сопоставление должна производиться с иными стандартами, принимаемыми как типовые и оптимальные для проведения сопоставления. Модель, построенная на стандартах, определенных на основе общих требований законодательства о бухгалтерском учете, изменяется с учетом всех особых правил ведения бухгалтерского финансового учета, предусмотренных для лизинговых операций.
Поскольку задачей оценки внутреннего контроля является выяснение того, что делается в организации для предотвращения, выявления и исправления потенциальных ошибок и искажений информации, то подлежат оценке все процедуры и политика организации, направленные на предотвращение, выявление и исправление существенных ошибок и искажений информации, которые могут появиться в финансовых отчетах.
Такой контроль позволяет организации обеспечивать сохранность активов и составлять финансовую отчетность в соответствии с общепринятыми принципами бухгалтерского учета. В связи с этим можно основательно утверждать, что оценка риска неэффективности контроля лизинга завершена, когда выявлена вероятность (в количественном выражении или описательно) того, что существующие в организации политика и процедуры контроля не помогут обнаружить существенные ошибки в информации и ее искажения.
В качестве базы для создания методики оценки системы внутреннего контроля лизинговых операций следует взять за основу Правило (стандарт) аудиторской деятельности «Изучение и оценка систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в ходе аудита», скорректированное с учетом внутренних стандартов аудиторской компании.
Внешним контролерам следует убедиться в обеспечении основных целей внутреннего контроля, полном охвате всей среды контроля, учетной системы, и в применении на проверяемом им экономическом субъекте всего комплекса процедур внутреннего контроля.
12. Методика аудита должна уделять большее внимание проведению аналитических процедур и процедур по прослеживанию.
При выборе доказательств, подтверждающих мнение аудитора, следует скорректировать общий подход в сторону снижения по сравнению с принятой степени доверия к устным доказательствам и в еще большей степени ориентироваться в основном на письменные доказательства, полученные самой аудиторской организаций. При этом, по мере возможности, по наиболее существенным вопросам следует стремиться к получению доказательств из нескольких источников. В случае возникновения у аудитора сомнений о необходимости использования дополнительных аудиторских процедур, тот факт, что данные процедуры непосредственно касаются лизинговых операций, должен служить основание для проведения таких процедур.
13. Проверку наличия и соответствия законодательству существенных условий лизингового договора следует проводить по разработанным блок-схемам.
Проверка основных элементов лизинговых отношений подлежит проведению по разработанной схеме, в рамках которой проводимые процедуры подлежат корректировке в зависимости от вида лизинга.
Методика обеспечивает то, что проведенные процедуры по оценке деятельности субъекта на предмет соответствия законодательству, регулирующему лизинговые операции и системы бухгалтерского учета, скорректированные с учетом специфики лизинга, служат базой для расчета внутрихозяйственного риска, а внутреннего контроля - риска средств контроля. Проводится изучение работы внутреннего аудита для определения возможности использования результатов его работы и последующего привлечения для выполнения отдельных процедур под руководством и контролем внешних аудиторов. На основании связующих таблиц между уровнями риска определяются допустимые значения риска необнаружения. С его помощью аудитор корректирует заранее планированный риск и уровень существенности. С их помощью аудиторы выявляют значимые для аудита области и будут планировать необходимые аудиторские процедуры.
14. Анализ расчетов, произведенных по ряду предприятий, осуществляющих лизинговые операции показал, что в среднем уровень внутрихозяйственного риска оказался для лизингодателя низким, а для лизингополучателя средним, средний уровень риска средств контроля средним для лизингодателя и высоким для лизингополучателя, а допустимый риск необнаружения - выше среднего и ниже среднего соответственно.
15. Для оптимизации проведения аудиторской проверки лизинговых операций рекомендуется использовать предложенные в диссертации методические материалы. Аудиторские организации и служба внутреннего аудита могут дополнять взятые за основу материалы по мере накопления опыта контроля за лизинговыми операциями.
16. Службам внутреннего аудита следует использовать и совершенствовать методику аудита лизинга для одной из сторон лизинговой сделки - лизингодателя или лизингополучателя.
Кроме того, разработанная для внешнего аудита организация проверки лизинговых операций может корректироваться в соответствии с целями внутреннего аудита, ставя своей стратегической задачей, помимо выявления нарушений, переход к их предупреждению и устранению факторов их возможного появления в перспективе.
17. Поскольку контроль субъектов лизинговых операций направлен на становление и подтверждение тех или иных фактов хозяйственной деятельности в зависимости от целей и направлений проводимых контрольных мероприятий, то цели и задачи внутреннего аудита определяют направленность осуществляемого им контроля. Таким образом, применение разработанных процедур и технологий проведения проверки лизинга требует определенной адаптации применительно к поставленным условиям.
Направленность внутреннего контроля на предупреждение, выявление и пресечение фактов различных нарушений, имеющих негативные последствия для собственников предприятия, определяют потребность в корректировке методики контроля лизинговых операций, ставя одним из ключевых условий контроля его экономическую эффективность.
Служба внутреннего аудита для обеспечения эффективности деятельности $ организации должна разработать комплекс профилактических мер, направленных на создание стабильной организационной структуры предприятия. Для этого служба внутреннего аудита должна обеспечивать своевременную подготовку и предоставление информации руководству предприятия для издания приказов по предприятию о проведении тех или иных управленческих преобразований и осуществлять контроль для практическим исполнением. Применяемая внутренними контролерами методика корректируется, ставя своей основной и стратегической задачей не выявление нарушений, а переход к их заведомому пресечению и устранению факторов их возможного появления.
Методика, предлагаемая для осуществления внутреннего аудита лизинговых операций, не предполагает использования аудиторских стандартов, что формально дает широкое поле для деятельности, но обуславливает потребность в наличии иных описанных методов и приемов деятельности.
18. Действия, предпринимаемые службой внутреннего аудита, в первую очередь, ^ должны обеспечить принятие управленческих решений лишь уполномоченными лицами; надлежащее оформление первичной документации; должны приниматься достаточные меры для обеспечения сохранности документов и системы бухгалтерского учета; представление руководству надежной информации; обеспечение эффективности контрольной деятельности; разделение функций между работниками организации, в т.ч. бухгалтерской службы; обеспечение удовлетворительной работы бухгалтерии. Кроме того, представляется крайне важным обеспечение предупреждения, обнаружения и исправления ошибок в налогообложении хозяйственной деятельности.
19. Для обеспечения эффективности деятельности службы внутреннего аудита ее действия должны быть направлены на обеспечение основных моментов, определенных и установленных для лизингодателя с учетом дополнительных особенностей, вызванных особым положением в лизинговой сделке.
Должно уделяться большее внимание обеспечению разделения обязанностей работников, в том числе и по одновременному исполнению функций регистрации и контроля, а также санкционирования.
Рекомендуется развивать специальное санкционирование, использование современных средств и методов учета, в т.ч. компьютерных программ.
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