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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із найважливіших питань, які має вирішити сучасна наука українського господарського права, є удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання. При цьому такі питання можна умовно поділити на дві групи: внутрішні та зовнішні. До першої групи належать питання щодо створення та ліквідації суб’єктів господарювання, забезпечення публічності інформації в господарських правовідносинах, правоздатності, притягнення до відповідальності суб’єктів господарювання та ін. Від оптимального вирішення таких питань в значній мірі залежить рівень господарського правопорядку і економічний розвиток країни, але аналіз правового становища суб’єктів господарювання в Україні вказує на необхідність подальшого вдосконалення багатьох положень українського законодавства. 

Друга група питань зумовлена взятими Україною обов’язками з адаптації власного законодавства до права Європейського Союзу (далі – ЄС). І тут постає потреба у моделюванні наслідків впровадження тих чи інших норм права ЄС в українську правову систему з метою визначення доцільності або своєчасності таких процесів без завдання шкоди національним інтересам. 

Для успішного і скорішого вирішення обох груп зазначених питань в Україні доцільно звернутись до досвіду інших країн. Зважаючи на те, що Федеративна Республіка Німеччина (далі – ФРН) має тривалу історію господарського права, потужну і соціально спрямовану економіку, романо-германську систему права і є членом ЄС, саме німецький досвід може стати в нагоді при вирішенні зазначених вище питань. 

При цьому особливе значення має  аналіз законодавства, що регулює правовий статус суб’єктів господарювання в ФРН, яке суттєво змінилось і змінюється в останні роки під впливом права ЄС.

У науковій літературі питанню правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН надавалася увага в роботах: В.В. Безбаха, А.Ю. Бушева, Н.М. Дятленко, Г.Л. Знаменського, С.Ю. Кашкіна, В.К. Мамутова, В.Ф. Попондопула, В.К. Пучинського, О.О. Чувпила та інших, проте раніше проведені наукові дослідження щодо правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН частково застаріли через оновлення багатьох положень законодавства, а деякі аспекти не були предметом дослідження.  

Вищенаведене вказує на актуальність і доцільність дослідження правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН, що обумовило вибір теми дисертації. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темою „Основи правового регулювання економіки України” (державна реєстрація № 0108U000191) та темою „Правове забезпечення ефективного управління об’єктами публічної власності” (державна реєстрація № 0111U007825), в межах яких автором досліджено правовий статус суб’єктів господарювання в ФРН та запропоновано відповідні напрями удосконалення вітчизняного законодавства. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  виявлення та узагальнення основних закономірностей, сучасних положень і усталених тенденцій правових засад статусу суб’єктів господарювання у ФРН з урахуванням впливу на такі засади права ЄС та обґрунтування на їх основі нових положень, спрямованих на удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання в Україні.  

Для досягнення вказаної мети у процесі дослідження поставлено та вирішено наступні завдання: 

дослідження та проведення порівняння поняття і видів суб’єктів господарювання в праві ФРН, ЄС і Україні, пропонування класифікації німецьких понять, які можуть бути ототожнені з українським поняттям „суб’єкт господарювання”; 

аналіз структури та взаємодії окремих елементів законодавства, що регулює правовий статус суб’єктів господарювання в ФРН, ЄС і Україні, та розробка пропозицій з урахуванням досвіду ФРН;

дослідження поняття та ознак господарської діяльності в законодавстві ФРН та порівняння з українським аналогом;

виявлення впливу права ЄС на правовий статус суб’єктів господарювання в ФРН та Україні;

узагальнення порядку і умов створення суб’єктів господарювання в ФРН;

дослідження питання правоздатності суб’єктів господарювання в ФРН і порядку здійснення управління суб’єктами господарювання в ФРН;

дослідження та узагальнення підстав і порядку припинення суб’єктів господарювання в ФРН;

узагальнення положень про відповідальність суб’єктів господарювання в ФРН;

обґрунтування з урахуванням досвіду ФРН пропозицій з удосконалення порядку створення та правоздатності суб’єктів господарювання,  припинення та відповідальності суб’єктів господарювання в Україні.

Об’єктом дослідження є сукупність відносин, що складаються у процесі створення, діяльності та припинення суб’єктів господарювання в ФРН і Україні.

Предметом дослідження є правовий статус суб’єктів господарювання у ФРН, що досліджується з урахуванням впливу на нього права ЄС, та доцільності   використання його окремих аспектів при удосконаленні правового статусу відповідних суб’єктів в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали як загальнонаукові, так і спеціальні методи. Діалектичний метод використано для дослідження понять, які визначають суб’єктів господарювання і господарську діяльність в ФРН, ЄС і Україні. Формально-логічний метод використовувався під час аналізу нормативно-правових актів, що встановлюють правовий статус суб’єктів господарювання в ФРН, ЄС і Україні. Історичний метод застосовувався у ході дослідження процесу еволюції правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН і Україні. За допомогою системно-структурного методу виокремлено складові правового статусу суб’єктів господарювання. Метод аналізу та синтезу застосований під час розроблення пропозицій з удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання в Україні. 

В ході дослідження використано спеціальний метод - порівняльно-правовий, завдяки якому проводився аналіз німецького, європейського та українського права щодо певних їх положень. Крім цього, використовувався метод наукових прогнозів для моделювання регуляторного впливу запропонованих змін українського законодавства на господарські відносини в Україні. 

Теоретичну основу проведеного дослідження склали роботи українських, російських, німецьких та американських вчених, присвячені проблемам правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН, ЄС чи Україні. Серед них, крім вище названих, можна виділити роботи наступних вчених: О. Андрійчука, О.В. Гарагонич, С.М. Грудницької, В.О. Звягинцева, О.Р. Кібенко, В.М. Кравчука, А.С. Ластовецького, О.А. Макарова, В.С. Щербини, U. Eisenhardt, N. Foster, B. Grunewald, A. Herting, U. Hüffer, I. Koller, V. Ochs, K. Schmidt, M. Wissmann та ін.

Емпіричну базу дослідження склали матеріали діяльності окремих суб’єктів господарювання, узагальнення практики, в тому числі і судової, що містяться у вітчизняній і закордонній науковій літературі, в Україні, ФРН та ЄС. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше у вітчизняній юридичній науці на основі комплексного дослідження наукової доктрини, законодавства, практики його застосування стосовно статусу суб’єктів господарювання в ФРН з урахуванням впливу на нього права ЄС, проведено узагальнення положень щодо правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН, на підставі якого розроблено пропозиції з удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання в Україні.

Наукова новизна дослідження конкретизується в наступних положеннях. 

Вперше: 

запропоновано узагальнення понятійного апарату щодо поняття суб’єктів господарювання, їх правоздатності, відповідальності та господарської діяльності, питань створення, функціонування та припинення суб’єктів господарювання в ФРН як основи для обґрунтування пропозицій з удосконалення правового статусу таких суб’єктів в Україні; 

запропоновано класифікацію німецьких понять, які можуть бути ототожнені з українським поняттям „суб’єкт господарювання”, за предметом діяльності, мінімальною кількістю учасників, галуззю права, в якій відповідне поняття застосовується; 

встановлено з урахуванням співвідношення понять права ФРН „комерсант”, „товариство”, „підприємець” і „підприємство” з українськими поняттями „суб’єкт господарювання” і „підприємство”, що в праві ФРН відсутні суб’єкти, абсолютно схожі за ознаками з українськими суб’єктами господарювання; українське поняття „суб’єкт господарювання” є ширшим за своїм змістом та більш узагальнюючим за вказані поняття права ФРН, не має тих обмежень за видами діяльності чи за метою отримання прибутку, які притаманні деяким з названих німецьких понять, що може бути використано при доопрацюванні організаційно-правових форм господарювання в Україні; 

встановлено з урахуванням співвідношення німецьких понять „промисел” і „комерційна діяльність”, понять права ЄС „економічна діяльність” і „послуга” з українськими поняттями „господарська діяльність” і „підприємницька діяльність”, що німецькому поняттю „комерційна діяльність” тотожні поняття права ЄС „послуга” та українські „підприємництво” чи „господарська комерційна діяльність”, а в кодифікованих нормативно-правових актах ФРН відсутнє поняття, яке б було тотожнім поняттю українського законодавства „господарська діяльність” та його аналогу в ЄС  – „економічна діяльність”, що потребує врахування при  гармонізації українського законодавства до стандартів ЄС. 

Удосконалено положення щодо правового статусу суб’єктів господарювання в Україні стосовно:
порядку створення державних та комунальних підприємств з урахуванням вимог щодо обґрунтовування наявності публічного інтересу у створенні та виборі певної організаційно-правової форми таких підприємств, а також придбанні корпоративних прав існуючих суб’єктів господарювання; 

участі трудового колективу в управлінні підприємством, незалежно від організаційно-правової форми та форми власності (за винятком фізичних осіб – підприємців та приватних підприємств), де зайнято понад 500 працівників, шляхом обов’язкового створення наглядової ради, до якої застосовуються положення Закону України „Про акціонерні товариства”, в якій 1/3 голосів належить представникам трудового колективу, а 2/3 – представникам власника (учасників, акціонерів); 

порядку притягнення керівників суб’єктів господарювання до відповідальності шляхом: встановлення необмеженої матеріальної відповідальності та закріплення їх посадових обов’язків; звільнення керівника від відповідальності за завдані суб’єкту господарювання збитки, якщо він діяв за дорученням власника; закріплення правила, що в разі виникнення спору, саме керівник повинен довести, що він не порушив своїх обов’язків по управлінню суб’єктом господарювання; 

порядку управління суб’єктом господарювання, одним з учасників якого є держава, та діяльність якого не становить національний інтерес, шляхом зрівняння прав держави, як учасника суб’єкта господарювання, з правами інших учасників цього суб’єкта; 

порядку ліквідації суб’єктів господарювання шляхом покладання на ліквідаторів боржника обов’язку про депонування майна для задоволення вимог кредиторів, які відомі, але не пред’явили своїх вимог; визначення місцем для депонування державні банки; встановлення строку депонування в межах загального строку позовної давності; закріплення права учасників боржника розподілити майно кредитора, яке він так і не забрав зі спливом цього строку. 

Дістали подальший розвиток положення  щодо:

підвищення рівня публічності інформації про суб’єктів господарювання шляхом: а) забезпечення відкритого електронного доступу через мережу Інтернет до певної інформації з Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців (далі – ЄДРПОУ); б) покладання обов’язку на суб’єктів господарювання і особисто на їх керівників щодо зазначення у діловому листуванні на офіційному бланку  листа (в паперовому, електронному чи іншому вигляді), крім інформації про місцезнаходження, коду ЄДРПОУ, відмітки про розпочату процедуру ліквідації (позначенням „с.л.”, що означає „в стадії ліквідації”) або про відкриття процедури банкрутства суб’єкта господарювання (якщо такі процедури є); в) встановлення відповідальності керівників суб’єктів господарювання за невиконання вказаного обов’язку; г) створення електронної версії ЗМІ, в якому публікується інформація про суб’єктів господарювання; ґ) надання нотаріусам права посвідчення відомостей з ЄДРПОУ; д) встановлення обов’язку уряду України публікувати інформацію про державну допомогу, яку планується надати певному суб’єкту господарювання;

співвідношення правових режимів майна у праві ФРН та українських режимів права оперативного управління та господарського відання шляхом уточнення, що: а) у німецькому праві існує аналог українського права оперативного управління і відсутній аналог права господарського відання; б) існування спеціального режиму майна в німецькому праві зумовлено необхідністю виконання державою та органами місцевого самоврядування публічних функцій, що має значення для подальшого удосконалення правового режиму майна у сфері господарювання в Україні; 

встановлення додаткової умови зайняття посади керівника суб’єкта господарювання у вигляді відсутності непогашеної судимості за вчинення злочинів проти власності, службових злочинів та злочинів у сфері господарської діяльності; 

порядку припинення суб’єктів господарювання шляхом доповнення такої підстави ліквідації, як „відсутність майна у суб’єкта господарювання”, яка передбачає спрощену процедуру ліквідації, що полягає у відсутності перевірок податковими органами та пенсійним фондом суб’єкта господарювання і скасуванні строку для пред’явлення вимог кредиторами, за умови впровадження необмеженої відповідальності учасників суб’єкта господарювання за збитки, завдані третім особам наданням неправдивого балансу державному реєстратору.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони певною мірою заповнюють прогалину у науці господарського права щодо статусу суб’єктів господарювання у ФРН і Україні. Теоретичні узагальнення, сформульовані положення, висновки і пропозиції можуть використовуватись для подальшого удосконалення чинного законодавства, що регулює статус суб’єктів господарювання. Матеріали дисертаційного дослідження можуть стати підґрунтям для подальших наукових досліджень проблем правового статусу суб’єктів господарювання в Україні. Положення дисертації можуть використовуватись при підготовці підручників, навчальних посібників, коментарів до нормативно-правових актів, що регулюють статус суб’єктів господарювання в Україні та в практичній діяльності таких суб’єктів при вирішенні окремих питань щодо їх статусу. 

Надісланий до Верховної Ради України проект закону України „Про внесення змін до законодавства України з метою вдосконалення правового статусу суб’єктів господарювання в Україні” був розглянутий та буде врахований при підготовці відповідного законодавчого акту (лист народного депутата України Аркалаєва Н.Г. № 10 від 28.01.2013 р.). Результати дослідження були враховані юридичною фірмою „RP GROUP FARINNIK” LLC при складанні письмових консультацій та експертиз для українських та німецьких суб’єктів господарювання (довідка № 1/05 від 24.05.2012 р.) і виробничим підприємством ТОВ „ДОНТЕРМ” при укладанні угод з німецькими суб’єктами господарювання (довідка № 12055 від 30.05.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Результати дослідження отримані автором самостійно на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних матеріалів наукових і періодичних публікацій, законодавства ЄС, ФРН на німецькій та англійській мові і законодавства України, що регулює статус суб’єктів господарювання, а також на підставі аналізу судової практики судів ФРН та Суду ЄС і Суду ЄС першої інстанції. Особистий внесок у публікації, виконаній у співавторстві, зазначено у списку праць, опублікованих за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації  оприлюднювались та обговорювались на: студентській науковій конференції „Вопросы государства и права Украины” (Донецьк, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції „Законодательное обеспечение экономической политики государства и юридическое образование„ (Донецьк-Святогірськ, 2009); Четвертій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Экономико-правовые исследования в ХХI веке: Практика применения Хозяйственного кодекса Украины и направления развития правового регулирования хозяйственных отношений (к 7-й годовщине принятия Хозяйственного кодекса Украины)” (Донецьк, 2010); Всеукраїнській конференції науковців та практиків „Теоретико-практичні механізми розбудови правової держави” (Львів, 2011); Міжнародній науковій конференції „Треті наукові читання, присвячені П.А. Столипіну” (Київ, 2011). 

Публікації. Основні наукові результати дисертації опубліковано в 6 статтях у наукових виданнях, що входять до переліку фахових видань, та 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

Проведений в даній дисертаційній роботі порівняльний аналіз норм права ФРН, ЄС і України дозволив систематизувати та конкретизувати знання відносно правового статусу суб’єктів господарювання в названих системах права.  В результаті дослідження були розглянуті не лише положення і система законодавства, а і судова практика, і доктринальні розробки, і думки політиків відносно тих чи інших особливостей правового статусу суб’єктів господарювання в цих системах. Проведено порівняльний аналіз понятійного апарату за темою дослідження. Проаналізовано взаємодію нормативних актів і правових систем за темою дослідження. Встановлено досягнення права ФРН, ЄС, з яких вбачається, що може служити прикладом для України в процесі вдосконалення вітчизняного законодавства. При моделюванні впровадження певних положень права ФРН або ЄС робиться висновок про можливість використання певних норм в якості прикладу для внесення змін до господарського законодавства України. В результаті проведеного порівняльного аналізу правового статусу суб’єктів господарювання в ФРН та Україні розроблено пропозиції по вдосконаленню правового статусу українських суб’єктів господарювання з метою покращення господарського правопорядку та захисту інтересів третіх осіб, одночасно з чим отримано наукові результаті у сфері порівняльного правознавства, що може бути використано у подальших наукових дослідженнях. 

Серед основних висновків слід виокремити наступні:

1. Встановлено співвідношення українського поняття „правовий статус суб’єктів господарювання” та його аналогів в німецькому праві, що слугуватиме подальшому дослідженню німецького господарського права. Уточнено коло суб’єктів права ФРН та їх визначення, які можуть бути предметом порівняльного дослідження з українським поняттям „суб’єкт господарювання”, зокрема це ”комерсант”, „товариство”, „підприємство” і „підприємець”. Встановлено, що українське поняття суб’єкта господарювання є ширшим за своїм змістом та більш узагальнюючим за вказані поняття права ФРН, що доцільно використовувати при  удосконаленні теоретичних засад статусу суб’єктів у національному господарському праві.

Запропоновано класифікацію німецьких аналогів українського поняття „суб’єкт господарювання” за предметом діяльності, мінімальною кількістю учасників, галуззю права, в якій відповідне поняття застосовується.

Запропоновано узагальнення та висновки щодо поняття і видів суб’єктів господарювання в ФРН використовувати при  удосконаленні теоретичних засад статусу суб’єктів у національному господарському праві. 

2. Узагальнено правові засади статусу суб’єктів господарювання в ФРН та з урахуванням встановленого у ФРН пріоритету застосування ГТУ по відношенню до ГЦУ запропоновано врегулювати порядок застосування ГК України і ЦК України шляхом закріплення першочергового застосування норм ГК України, якими врегульовано особливості майнових та немайнових відносин у сфері господарювання.

3. Встановлено, що українське поняття „господарська діяльність” не має аналогів в німецьких кодифікованих нормативно-правових актах, воно є значно ширшим за німецькі поняття, а такі широко застосовані в ФРН поняття, як „промисел” і „комерційна діяльність”, тотожні українському поняттю „господарська комерційна діяльність” чи „підприємництво”. В свою чергу, поняття українського законодавства „господарська діяльність” є тотожним поняттю права ЄС „економічна діяльність”, що потребує врахування при запозиченні Україною досвіду ФРН. 

4. Виявлено вплив на національне право ФРН права ЄС, на підставі чого зроблено висновок про неоднозначний характер такого впливу з точки зору національних інтересів ФРН, що полягає у необхідності вносити зміни до власного господарського права під тиском зовнішніх обставин без наявності для цього об’єктивних внутрішніх причин. Умотивовано доцільність врахування досвіду ФРН при проведенні адаптації українського законодавства до права ЄС з метою захисту національних інтересів України.

5. Узагальнено порядок створення суб’єктів господарювання в ФРН та виявлено позитивні аспекти цього порядку з метою удосконалення таких відносин  в Україні, зокрема щодо забезпечення публічності інформації про суб’єктів господарювання, при їх створенні та подальшій діяльності з використанням: електронних реєстрів, електронних засобів масової інформації, фірмових бланків та способів використання таких засобів. Виявлено особливості створення державних і комунальних суб’єктів господарювання в ФРН, які є обов’язковою складовою статусу державних підприємств в країнах ЄС, та обґрунтовано обов’язковість їх врахування при євроінтеграційних процесах України.

6. Узагальнено положення щодо правоздатності суб’єкта господарювання у ФРН (поняття, межі правоздатності німецьких суб’єктів, порядок її реалізації), виявлено відповідні позитивні аспекти правового статусу німецьких суб’єктів господарювання, а саме: 1) відсутність негативних наслідків для третіх осіб в разі перевищення повноважень керівництвом; 2) неможливість встановлення привілейованих прав держави як учасника суб’єкта господарювання; 3) суттєва роль участі трудового колективу в управлінні німецькими суб’єктами господарювання. Аргументовано доцільність їх використання при удосконаленні українського законодавства.

7. Обґрунтовано, що з урахуванням існуючих проблем в українському праві стосовно припинення суб’єктів господарювання становлять інтерес наступні положення німецького права в даній сфері: 1) про ліквідацію суб’єктів господарювання, які не мають майна; 2) про відсутність правових наслідків для третіх осіб від визнання суб’єкта господарювання недійсним; 3) про порядок задоволення вимог кредиторів. 

8. Аргументовано, що для подальшого удосконалення відповідальності українських суб’єктів господарювання доцільним є використання досвіду ФРН зі встановлення відповідальності керівників суб’єктів господарювання та визначення їх обов’язків. 

9. Враховуючи досвід ФРН та існуючу правозастосовчу практику в Україні, запропоновано удосконалити порядок створення українських суб’єктів господарювання шляхом: 1) встановлення додаткових засобів забезпечення публічності інформації про суб’єктів господарювання завдяки спрощенню доступу до такої інформації; 2) встановлення додаткових умов зайняття посади керівника (директора) суб’єкта господарювання у вигляді відсутності непогашеної судимості за вчинення певних видів злочинів; 3) встановлення обов’язку щодо обґрунтування вибору організаційно-правової форми, існування державного чи комунального суб’єкта господарювання та надання виключних прав (привілеїв) державному чи комунальному суб’єкту господарювання на здійснення певного виду діяльності або придбання державою чи територіальною громадою частки в статутному капіталі суб’єкта господарювання, – через наявність в цьому публічного інтересу; 4) уточнення поняття публічного інтересу.

На підставі проведеного порівняльного аналізу правоздатності суб’єктів господарювання в ФРН і Україні запропоновано: 1) зрівняти права всіх учасників суб’єктів господарювання, в тому числі і держави, за тим лише виключенням, коли привілейовані права держави або територіальної громади обґрунтовані публічним інтересом або підтверджені висновком Антимонопольного комітету України про відсутність в цьому порушень конкуренції; 2) забезпечити можливість участі трудового колективу великих підприємств в управлінні такими підприємствами; 3) зберегти режим оперативного управління в українському законодавстві.

10. З метою вдосконалення порядку припинення українських суб’єктів господарювання запропоновано: 1) встановлення особливого (спрощеного) порядку ліквідації суб’єктів господарювання, у яких відсутнє майно; 2) впровадження депонування в державних банках на строк позовної давності майна відомих кредиторів.

Враховуючи досвід ФРН у забезпеченні господарського порядку, обґрунтовано пропозиції з удосконалення порядку притягнення до відповідальності керівників суб’єктів господарювання та уточнення їх посадових обов’язків в ГК України.

На основі отриманих результатів розроблено пропозиції щодо напрямів удосконалення правової основи статусу суб’єктів господарювання в Україні шляхом внесення змін та доповнень до діючого законодавства (см. Додатки А, Б, В. Всі викладені в даному дисертаційному дослідженні пропозиції та висновки покликані удосконалити правовий статус суб’єктів господарювання та покращити подальшу науково-дослідну роботу інших дослідників за темою дослідження. 
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