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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит финансово-хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц в Российской Федерации"
В условиях рыночных отношений непременным условием создания эффективной системы контроля служит становление и развитие отечественного аудита, использующего новые принципы, способы, формы и методы контроля.
Особую актуальность для российской теории и практики эти вопросы приобрели в связи с расширением масштабов вовлечения страны в международное инвестиционное сотрудничество, усложнением хозяйственных связей резидентов и нерезидентов, установлением налоговых и валютных преференций для создаваемых на территории России иностранных компаний. По оценкам специалистов, только резидентами Кипра в 1996 году на территории России создано свыше трех тысяч компаний, а из России в кипрские банки ежегодно переводится до одного миллиарда долларов. Однако до сих пор отсутствует методика аудита финансово-хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц на территории Российской Федерации (РФ). Имеющиеся исследования и рекомендации по аудиту нерезидентных компаний не учитывают ряд специфических особенностей их деятельности, не носят комплексного характера, опираются на устоявшиеся, но устаревшие методологию и опыт или, отрицая все то разумное и ценное, что было наработано ранее в нашей стране, часто прибегают к заимствованию теоретических концепций и практических рекомендаций зарубежных специалистов, механически перенося их на неподготовленную российскую почву. К сожалению, ни нормативное, ни методологическое обеспечение не дают ответа на многие вопросы, возникающие в ходе аудита иностранных компаний, осуществляющих финансово-хозяйственную деятельность в РФ. Так, до настоящего времени в экономической литературе отсутствует четкость в определении возможных организационно-правовых форм нерезидентных компаний; ввиду того, что имеются различия в требованиях к деятельности иностранных компаний в зависимости от страны инкорпорирования нерезидента, существует проблема проверки соблюдения правомерности создания юридического лица, осуществляющего деятельность на территории РФ; недостаточно внимания уделяется выявлению фактов создания нерезидентных компаний за счет нелегализованных капиталов российских предпринимателей; не исследованными являются недостатки действующего законодательства, снижающие качество аудиторскихуслуг и их результативность; разные по форме создания нерезидентные компании имеют специфику в налогообложении, предполагающие особенности аудита налоговой отчетности; требуют решения вопросы методики проверки соблюдения законности при осуществлении валютных операций нерезидентными компаниями, правомерности использования ими налоговых льгот и установления фактов уклонения от налогообложения; не исследованными являются типы искажений бухгалтерской и налоговой отчетности, причины их возникновения, методы их выявления и устранения.
Неразработанность методологии и методики аудита иностранных компаний в РФ, снижая качество информационного обеспечения системы управления внутренних и внешних пользователей информации, подтвержденной или подготовленной аудиторами, служит фактором, оказывающим негативное влияние на развитие российской экономики.
Актуальность этих вопросов, их недостаточная теоретическая разработанность и особая практическая значимость в современных условиях хозяйствования обусловили выбор темы, цель, задачи, методы, предмет и структуру диссертационного исследования.
Основной целью диссертационной работы является теоретическое исследование и разработка конкретных рекомендаций по совершенствованию аудита финансово-хозяйственной деятельности иностранных компаний на территории России на новой методологической и организационной основе.
Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих основных задач:
- выявить информационные потребности пользователей аудиторских услуг о деятельности иностранных компаний на территории Российской Федерации и за рубежом;
- критически рассмотреть действующую систему аудита бухгалтерского учета и налогового учета нерезидентных компаний и разработать рекомендации по ее совершенствованию;
- определить особенности и содержание организации и методики аудита каждой из исследуемых форм нерезидентных компаний;
- на основе исследования российского и зарубежного опыта налогообложения нерезидентных компаний обосновать основные направления его совершенствования в Российской Федерации;
- уточнить роль, задачи и последствия консалтинга аудиторских фирм в области налогового планирования нерезидентных компаний;
- разработать рекомендации по формированию информации для целей налогообложения.
Предметом исследования является методика аудита хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц в России.
Объектом исследования явились иностранные, главным образом, кипрские компании, осуществляющие хозяйственную деятельность на территории Российской Федерации без регистрации постоянного представительства или филиала, а также в форме полного товарищества со стопроцентным иностранным капиталом.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования явились положения современной экономической теории, методологии бухгалтерского и налогового учета и аудита.
В процессе работы использовались законодательные и нормативные акты, международные договоры и директивы ЕЭС, спецкомитетов ООН и Лиги наций по вопросам аудита и налогообложения, труды отечественных ученых, периодические издания.
В процессе исследования использовались общенаучные приемы анализа и синтеза, дедукции и индукции, системного подхода, а также такие экономико-математические приемы исследования как наблюдение, группировка, детализация, сравнение, моделирование.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов совершенствования методологии и организации аудита финансово-хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц на территории Российской Федерации.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Соболев, Алексей Сергеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- на основе исследования российского и зарубежного опыта аудита выявлены недостатки действующего законодательства, сдерживающего становление и развитие отечественного аудита финансово-хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц на территории РФ, и обоснованы основные направления его совершенствования:
- разработана классификация основных групп пользователей аудиторских услуг в соответствии с их интересами, поставленными целями и характером участия в деятельности конкретных форм иностранных компаний в Российской Федерации:
- обоснована классификация иностранных юридических лиц, осуществляющих деятельности на территории РФ, положенная в основу создания методик аудита:
- разработаны внутрифирменные стандарты технологических стадий проведения аудиторской проверки деятельности нерезидентных компаний;
- определены особенности и разработаны методики аудита разных форм нерезидентных компаний;
- разработана методика проверки учредительных документов нерезидентных компаний;
- уточнена методика аудита бухгалтерской и налоговой отчетности;
- уточнено содержание современного консалтинга в области налогообложения финансово-хозяйственной деятельности нерезидентных компаний, определены его негативные свойства и последствия, выявлены факторы, способствующие их развитию, и обоснованы основные направления их устранения;
- аргументированы недостатки действующего налогового законодательства, обоснована их классификация, положенная в основу моделей совершенствования налогообложения и аудита нерезидентных компаний.
Практическое значение исследования заключается в том, что предложенные методики аудита хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц на территории России позволяют удовлетворять запросы внутренних и внешних пользователей в достоверной учетной информации, предопределяя более качественные управленческие решения. Результаты исследования непосредственно связаны с решением проблем реформированияконтроля и налогообложения в условиях рыночных отношений.
Материалы данного исследования могут быть использованы при разработке отечественного стандарта по аудиту хозяйственной деятельности иностранных юридических лиц.
Основные положения диссертации экспериментально апробированы и внедрены в практику хозяйственной деятельности предприятий, что подтверждается соответствующими справками о внедрении. Теоретические и практические рекомендации диссертационной работы докладывались и получили одобрение на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов в 1996-1998 г. г.
Разработанные рекомендации используются в учебном процессе Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов.
Основные положения диссертации опубликованы в шести печатных работах.
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