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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами"
Актуальность темы. Становление и развитие банковской системы в России вызвало необходимость организации в этой сфере четкого и действенного финансового контроля, представляющего собой один из важнейших элементов рыночной экономики. В Российской Федерации контроль за деятельностью коммерческих банков осуществляется государственными органами, службами внутреннего контроля банков и независимым аудитом.
Российский аудит за короткий период времени прошел путь развития и становления. На современном этапе аудит в России находится в стадии, когда от процесса формирования и признания его как формы независимого контроля, осуществлен переход к вопросам повышения качества и совершенствования методологии проведения проверок.
Коммерческие банки можно сравнить с «кровеносной системой» экономики, поэтому особенно важно, чтобы банковская система государства работала стабильно, эффективно и надежно. В современных условиях все большее количество вкладчиков - физические лица, коммерческие и некоммерческие организации, местные органы власти — доверяют свои средства коммерческим банкам. Аудиторское заключение о достоверности отчетности позволяет всем заинтересованным пользователям убедиться в финансовой устойчивости кредитной организации и не опасаться за свои сбережения. Поскольку спектр предлагаемых коммерческими банками услуг постоянно расширяется, на вооружение берутся новые технологии, увеличивается объем проводимых операций, обеспечение высокого качества аудита в условиях ограниченного времени становится для аудиторских организаций серьезной проблемой, которая может быть решена путем совершенствования методик аудиторских проверок. Эффективность работы аудиторов напрямую зависит от применяемых подходов к организации и проведению проверок, по этой причине вопросы развития и совершенствования методологической базы банковского аудита имеют важное теоретическое и практическое значение.
Увеличение ресурсной базы является одной из целей банковской экономической политики, при этом используются не только традиционные вкладные операции, но и такой инструмент как выпуск ценных бумаг банков (векселей, облигаций, депозитных и сберегательных сертификатов). Данные официальной статистики свидетельствуют, что объем выпущенных коммерческими банками ценных бумаг на протяжении последних пяти лет имеет устойчивую тенденцию к росту, которая сохраняется в настоящее время. Операции, связанные с привлечением денежных средств (пассивные операции) посредством размещения ценных бумаг, стали занимать значительное место среди проводимых коммерческими банками операций, и поэтому не могут быть оставлены без внимания при проведении аудита.
Вопросы теории и практики организации аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами в настоящее время исследованы недостаточно. Количество публикаций по данной теме весьма ограничено, не определены методические подходы к проведению аудита, аудиторские процедуры детально не описаны. Это объясняется тем, что методики проведения аудита относятся к внутрифирменным документам, представляют собой интеллектуальнуюсобственность и, как правило, являются «ноу-хау» аудиторских организаций. Актуальность указанной проблемы, ее практическая значимость определили выбор темы диссертации и основные направления исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является изучение международного и российского опыта, теоретических и практических подходов в области проведения аудита кредитных организаций и разработка методики аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами.
Для достижения указанной цели поставлены и решены следующие научные и практические задачи:
• исследованы особенности организации и проведения независимого аудита коммерческих банков;
• проанализирована действующая система нормативного регулирования рынка ценных бумаг, способы их классификации и виды операций с ними;
• систематизированы особенности организации пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами и выделены общие принципы учета таких операций;
• обоснованы подходы к формированию методики аудита коммерческих банков;
• исследована предметная область аудита коммерческих банков и разработан вариант выделения укрупненных комплексов работ при аудиторских проверках;
• выявлены особенности определения существенности при планировании аудиторской проверки коммерческих банков;
• предложены практические методы организации и проведения аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами;
• разработаны рекомендации по использованию методики в практических условиях.
Предметом исследования являются теория и практика организации и проведения аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами.
Объектом исследования является деятельность аудиторских организаций по проверке коммерческих банков Российской Федерации.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды российских и зарубежных ученых и экономистов в области учета, аудита и банковского дела: Р.Адамса, A.A. Аренса, Г.Н. Белоглазовой, Е.М. Гутцайта, Ю.А Данилевского, Е.Ф. Жукова, И.Д. Мамоновой, М.В. Мельник, В.В. Нитецкого, В.Д. Новодворского, Р.Г. Ольховой, О.М. Островского, В.И. Подольского, H.A. Ремизова, А.Н. Романова, A.A. Савина, В.В. Скобары, JI.B. Сотниковой, Л.Р. Смирновой, Н.Э. Соколинской, В.П. Суйца, A.A. Терехова, Н.В. Фадейкиной, А.Д. Шеремета, З.Г. Ширинской и др.
При написании диссертации были использованы законодательные акты Российской Федерации, нормативные документы Правительства РФ, Минфина России и Банка России, регламентирующие банковскую деятельность, бухгалтерский учет и аудит.
Основой методологического подхода явились диалектический метод познания, предполагающий изучение экономических категорий и процессов в их постоянном развитии и взаимосвязи. В процессе исследования различных аспектов темы диссертации применялись такие методы познания, как анализ и синтез, группировки и выборки, сравнения и другие аналитические методы.
Научная новизна диссертации заключается в том, что на основе комплексного изучения и анализа современного состояния аудита российских коммерческих банков разработаны рекомендации по совершенствованию организации и методики проведения аудиторских проверок пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами.
Наиболее важные положения, содержащие научную новизну и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
• определены основные компоненты методик аудита для организации и разработки стратегии проверок коммерческих банков;
• на основе обобщения законодательной базы и практики аудита разработана методика аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами;
• обоснованы аудиторские процедуры, использование которых дает возможность повысить качество проверки и сократить трудозатраты на ее проведение;
• предложена методика тестирования состояния системы внутреннего контроля по пассивным операциям коммерческих банков с ценными бумагами;
• дана классификация типичных нарушений, допускаемых коммерческими банками при проведении рассматриваемых операций;
• разработаны формы документов, позволяющие документировать процесс аудита данного раздела и облегчающие вынесение профессионального суждения аудитора по результатам проверки.
Практическая значимость работы заключается в разработке предложений, позволяющих стандартизировать процесс аудиторской проверки коммерческого банка и оптимизировать ее проведение. Применение указанных рекомендаций предоставит возможность обеспечить выполнение положений федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности и повысить качество аудита коммерческих банков.
Рекомендации и предложения, приведенные в диссертации, могут быть использованы в деятельности аудиторских организаций, в работе служб внутреннего контроля и внутреннего аудита банков, а также в процессе подготовки и повышения квалификации банковских аудиторов.
Апробация результатов исследования. Предлагаемая методика аудита пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами успешно используется аудиторскими организациями ООО «ЭНЭКО-1» и ООО «Аудитпрофит», а также применяется службой внутреннего контроля коммерческого банка «Химмашбанк».
Основные результаты исследования нашли отражение в выступлениях автора на научно-практических конференциях во Всероссийском заочном финансово-экономическом институте и публикациях.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в трех печатных работах общим объемом 2,3 п. л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Хитровская, Татьяна Юрьевна
Выводы по главе 3
1. Аудит пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами требует изучения и анализа большого объема информации и применения в ходе проверки различных методов получения аудиторских доказательств. Использование предложенной методики аудита операций коммерческих банков позволит повысить качество работы, сократить время на аудит, привлекать к проверке ассистентов и контролировать качество их работы.
2. Определение удельного веса отдельных статей отчетности в общем объеме операций банка относится к числу эффективных аналитических процедур, которые позволяют правильно оценить трудоемкость проверки различных направлений банковской деятельности, и выделить операции, влияние которых на достоверность отчетности несущественно.
3. Тестирование состояния системы внутреннего контроля банка позволяет на стадии планирования аудита выявить участки бухгалтерского учета, требующие повышенного внимания при проверке. В предлагаемой методике система тестов внутреннего контроля представлена в виде опросника и построена таким образом, что каждый отрицательный ответ увеличивает риск системы внутреннего контроля. На основании анализа результатов теста аудитор может сделать вывод о необходимом объеме аудиторских процедур для проверю! данного раздела.
4. На основе исследования и обобщения теоретического и практического материала выявлены типичные нарушения, допускаемые банками при проведении пассивных операций с ценными бумагами, и определены аудиторские процедуры для их выявления.
5. Предлагаемая методика аудита, оформленная в виде внутрифирменного стандарта, может использоваться при проверках как независимыми аудиторскими фирмами, так и службами внутреннего контроля коммерческих банков.
120
Заключение
Аудит коммерческих банков базируется на той же законодательной базе, что и аудит любой другой организации, подлежащей обязательной аудиторской проверке, и проводится с соблюдением требований федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности. Одной из особенностей деятельности коммерческих банков является широкий спектр проводимых операций. Это обуславливает необходимость детальной разработки методики проверки, программ аудита и аудиторских процедур по каждому из направлений банковской деятельности. В связи с этим в работе были поставлены и решены задачи, связанные с разработкой стандартизированной методики проведения аудиторской проверки коммерческих банков.
В развитие трудов отечественных авторов в диссертации определены основные компоненты методик аудита для организации и разработки стратегии проверок коммерческих банков, раскрыто содержание каждого из положений методики. В состав методики включены нормативное обеспечение (внешнее и внутреннее), источники информации, аналитические процедуры, тесты системы внутреннего контроля, порядок определения уровня существенности, общий план аудита, программа аудиторской проверки, описание аудиторских процедур и методов получения аудиторских доказательств, классификатор возможных нарушений, а также формы рабочих документов аудитора.
При разработке общего плана аудита для коммерческих банков были приняты во внимание специфика деятельности банковских учреждений, требования к финансовой (бухгалтерской) отчетности со стороны Банка России, особенности системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля, а также наличие компьютерной системы обработки данных. Форма и содержание общего плана аудита могут быть дополнены и изменены в зависимости от масштабов и особенностей деятельности проверяемого банка.
В работе обоснована последовательность выполнения аудиторских процедур, исследованы источники и методы получения аудиторских доказательств применительно к банковскому аудиту. Рекомендуемый подход позволит разработать программы аудиторских проверок различных направлений банковской деятельности, обеспечив при этом выполнение требований федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности и надлежащее качество аудита. Разработанная методика может использоваться при обязательных и инициативных аудиторских проверках, а также применяться при аудите по специальным заданиям.
На основе обобщения российского и международного опыта разработана технология расчета уровня существенности с использованием набора базовых показателей отчетности, сформулированы основные положения для создания внутрифирменных стандартов существенности аудиторских организаций.
Практические рекомендации по применению разработанной методики раскрыты на примере аудиторской проверки пассивных операций коммерческих банков с ценными бумагами (векселями, облигациями, депозитными и сберегательными сертификатами). Для каждого из рассматриваемых видов ценных бумаг приведено нормативное обеспечение (внешнее и внутреннее), регулирующее объект проверки, определена цель и предметная область аудита, разработаны тесты системы внутреннего контроля банка, позволяющие выявить участки бухгалтерского учета, требующие повышенного внимания при проверке. Выделены основные комплексы задач, которые необходимо проверить по пассивным операциям коммерческих банков с ценными бумагами. Для каждого из указанных комплексов в диссертации обоснованы аудиторские процедуры, использование которых дает возможность повысить качество проверки, и описана техника их выполнения. При разработке аудиторских процедур было принято во внимание, что рассматриваемые ценные бумаги имеют разную правовую природу, различное нормативное регулирование и учитываются на разных балансовых счетах.
На основе обобщения теоретического и практического материала в работе исследованы и систематизированы основные нарушения, возникающие при проведении операций коммерческих банков с собственными депозитными и сберегательными сертификатами, облигациями и векселями, определены аудиторские процедуры для выявления нарушений, оценено их влияние на достоверность бухгалтерской отчетности. Виды возможных нарушений оформлены в форме классификатора нарушений.
С учетом положений федеральных и международных стандартов аудита разработаны и апробированы формы рабочих документов, которые с одной стороны облегчают вынесение профессионального суждения аудитора по результатам проверки, а с другой - дают возможность осуществить контроль качества проведения аудита и служат подтверждением того, что проверка проводилась в соответствии с правилами (стандартами) аудиторской деятельности.
Предлагаемая методика позволяет повысить качество аудита и сократить затраты времени на его проведение, снизить трудоемкость проверки, привлекать к работе ассистентов и повысить эффективность внутрифирменного контроля качества работы аудиторов. Приведенные в работе методические материалы в дальнейшем могут модернизироваться и дополняться. Разработанные предложения успешно использовались автором в течение ряда лет при проведении обязательных ежегодных аудиторских проверок коммерческих банков.
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