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Вступ

Актуальність теми. Здоров’я нації є пріоритетом кожної держави. З огляду на це реформування сучасної системи освіти зорієнтоване на забезпечення умов для розвитку здорової особистості. Для досягнення цієї мети є створення здоров’язбережувального середовища, формування в учнів ціннісного ставлення до власного життя, оволодіння вміннями і навичками здорового способу життя. 
[bookmark: _Ref311213016]Основні положення щодо сприяння покращенню здоров’я дітей та учнівської молоді викладені в нормативно-правових документах – Законах України „Про охорону дитинства” (2001 р. №2402-ІІІ), „Про загальну середню освіту” (1999 р. № 651-XIV), „Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю” (2001 р. № 2558-III), „Про оздоровлення та відпочинок дітей” (2008 р. № 375-VI), Національній стратегії розвитку освіти на період до 2021 року, Основних орієнтирах виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів (2011 р.). Аналіз зазначених документів свідчить про те, що вони спрямовані на перетворення особистості у суб’єкта здоров’я як найвищої індивідуальної та суспільної цінності. Одним із шляхів вирішення окресленого є створення безпечного освітнього середовища.
Теоретичним і практичним питанням створення і розвитку освітнього середовища присвячено праці психологів (А. Бандура, У. Бронфенбеннер, Д. Ельконін, В. Панов, В. Слободчиков, К. Роджерс, С. Подмазін, В. Рубцов, В. Ясвін) і педагогів (Н. Гонтаровська, О. Єжова, Ю. Мануйлов, Н. Селіванова). Проблема організації та функціонування освітнього середовища загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) стала предметом дисертаційних досліджень, у яких розглянуто: теоретико-методологічні засади створення освітнього середовища як фактору розвитку особистості учня (Н. Гонтаровська), можливості оздоровлення молодших учнів у навчально-виховному процесі шляхом створення оздоровчого середовища (Ю. Мороз), організаційно-педагогічні умови створення сприятливого навчально-виховного середовища у загальноосвітньому навчальному закладі (О. Макагон), сутність і структуру освітнього середовища сучасного ліцею (А. Каташов), педагогічні основи формування творчого освітньо-виховного середовища у загальноосвітніх навчальних закладах (К. Приходченко).
До визначення основних характеристик здоров’язбережувального середовища освітнього закладу зверталися Т. Бабенко, О. Ващенко, Н. Денисенко, Н. Левінець, Т. Овчиннікова, Н. Смірнов, Г. Тушина. Освітнє середовище з позицій здоров’язбереження учнів та різних суб’єктів навчально-виховного процесу розглядали А. Маджуга, Н. Міллер, О. Підгірна, М. Степанова. Здоров’язбережувальні педагогічні технології стали предметом вивчення Н. Бесєди, І. Дишлевої, О. Дубогай, С. Іванової, В. Ковалько, Г. Селевко, Т. Шаповалової. 
Результати різних досліджень дозволяють стверджувати, що традиційна система освіти більшою мірою зорієнтована на здобуття знань та інформації, ніж на формування здоров’язбережувального середовища, практичне засвоєння правил позитивних відносин у дитячому колективі, осмислення вибору власної здоров’язбережувальної поведінки. 
Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена також рядом суперечностей між:
– соціальним замовленням суспільства щодо формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та неповною теоретико-методичною розробленістю зазначеної проблеми; 
– об’єктивною потребою проведення системної роботи у ЗНЗ щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків та недостатньою підготовленістю вчителів до впровадження у навчально-виховний процес здоров’язбережувальних педагогічних технологій; 
– необхідністю суб’єкт-суб’єктної взаємодії вчителів з батьками під час формування здоров’язбережувального середовища та нерозробленістю методичного забезпечення цього процесу.
Актуальність та недостатня розробленість означеної проблеми, її теоретичне і практичне значення, окреслені вище суперечності зумовили вибір теми дисертації: „Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми лабораторії превентивного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Формування превентивного виховного середовища загальноосвітнього навчального закладу” (державний реєстраційний номер 0111U01172). Тема дослідження затверджена вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 3 від 26.03.2012 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 29.05.2012 р.).
Мета дослідження: на основі теоретичного обґрунтування проблеми формування здоров’язбережувального середовища розробити структурно-функціональну модель, визначити та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. 
Завдання дослідження:
1. На підставі з’ясування стану дослідженості проблеми уточнити зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище” та сутність формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу.
2. Схарактеризувати критерії, показники та рівні сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ.
3. Розробити структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ.
4. Визначити організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та експериментально перевірити їхню ефективність. 
Об’єкт дослідження – процес формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. 
[bookmark: _Ref311219656]Теоретико-методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення особистісно орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревськая, І. Якиманська), компетентнісного (Дж. Равен, О. Локшина, О. Савченко, Г. Селевко, С. Сисоєва, А. Хуторський) та середовищного (Дж. Гібсон, А. Каташов, Л. Новикова, Ю. Мануйлов, В. Ясвін) загальнонаукових методологічних підходів; праці педагогів і психологів з проблеми створення освітнього середовища (І. Баєва, А. Валицька, Н. Гонтаровська, О. Єжова, Л. Новикова, В. Оржеховська, В. Панов, Н. Селіванова, В. Слободчиков, І. Шендрик , І. Фрумін, А. Цимбалару), формування умінь і навичок здорового способу життя дітей та підлітків (В. Бобрицька, Т. Бойченко, Т. Воронцова, О. Дубогай, С. Омельченко, Л. Сущенко), формування культури здоров’я в учнів загальноосвітніх навчальних закладів (О. Ващенко, В. Горащук, С. Кириленко, С. Свириденко, Н. Соловйова).
Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано такі методи дослідження: 
· теоретичні: аналіз, синтез і систематизація положень філософської, психологічної та педагогічної літератури з досліджуваної проблеми для характеристики понятійно-категоріального апарату дослідження, визначення організаційно-педагогічних умов; порівняння, узагальнення та класифікація для обґрунтування критеріїв, показників, рівнів сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та обґрунтування відповідних організаційно-педагогічних умов;
· емпіричні: анкетування, бесіди, тестування, спостереження, експертне оцінювання, аналіз навчально-виховних планів та планів класних керівників, шкільної документації для визначення стану сформованості здоров’язбережувального середовища; педагогічний експеримент для моделювання процесу формування здоров’язбережувального середовища; перевірки ефективності організаційно-педагогічних умов здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ;
· статистичні: методи описової статистики для опрацювання одержаних даних, засвідчення достовірності динаміки змін у рівнях сформованості здоров’язбережувального середовища (за критерієм Вілкоксона-Манна-Уїтні), ставлень молодших підлітків (за критерієм Пірсона (χ2)), кореляційний аналіз для визначення зв’язку між показниками критеріїв здоров’язбережувального середовища та рівнями його сформованості.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:
· уперше визначено організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі (підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі; впровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізичну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання; активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі); обґрунтовано критерії (стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі; спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження; забезпеченість матеріально-технічної бази загальноосвітнього навчального закладу), відповідні показники, схарактеризовано рівні сформованості здоров’язбережувального середовища (високий, достатній, середній, низький); розроблено структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ;
· уточнено зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище” та сутність формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу; 
· дістали подальшого розвитку зміст, форми й методи підготовки вчителів, батьків та учнів до процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ, здоров’язбережувальні педагогічні технології виховання учнів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні й упровадженні в навчально-виховний процес ЗНЗ інструментарію для діагностування сформованості здоров’язбережувального середовища ЗНЗ, готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та ставлення молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу; програм „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”, „Здоров’язбереження”, „Буду здоровим!” для роботи з молодшими підлітками; практикуму „Валеологічна майстерня” для роботи з учителями; методичних рекомендацій щодо організації медико-педагогічного навчання батьків з питань імунопрофілактики та збереження здоров’я дітей різних вікових груп; навчально-методичного посібника „Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі”; інтерактивних форм і методів виховання молодших підлітків, а також роботи з їхніми батьками, педагогічними колективами. 
Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у практичній діяльності вчителів, керівників загальноосвітніх навчальних закладів; під час викладання у вищих навчальних закладах курсів „Педагогіка”, „Теорія і методика виховання”; у системі післядипломної педагогічної освіти.
Результати дисертаційної роботи впроваджено у навчально-виховний процес комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 27” Дніпропетровської міської ради (довідка № 327/1 від 22.10.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 24” Дніпропетровської міської ради (довідка № 421 від 13.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 87” Дніпропетровської міської ради (довідка № 313 від 13.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 101” Дніпропетровської міської ради (довідка № 139 від 11.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Спеціалізована середня загальноосвітня школа № 142 еколого-економічного профілю” Дніпропетровської міської ради (довідка № 263 від 05.11.2014 р.); комунального закладу освіти „НВК № 41, „Середня загальноосвітня школа вільного розвитку – дошкільний навчальний заклад” Дніпропетровської міської ради (довідка № 158 від 29.11.2014 р.); комунального закладу освіти НВО № 136 „Класична гімназія ім. Кирила і Мефодія – початкова школа – дошкільний навчальний заклад – валеологічний центр” Дніпропетровської міської ради (довідка № 760 від 20.11.2014 р.); гімназії № 1 „Надія” м. Бердянська Запорізької області (довідка № 230 від 09.12.2014 р.); гімназії № 34 „Либідь” ім. Віктора Максименка м. Києва (довідка № 65/1 від 17.11.2014 р.); Харківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 22 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 01-21.2/742 від 10.11.2014 р.); Харківської гімназії № 14 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 777 від 05.11.2014 р.); Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України (довідка № 14.1/10-3892 від 09.12.2014 р.). 
Особистий внесок здобувача. У посібнику „Культура здоров’я особистості” (співавтори І. Олендер, В. Грушко) автором розроблено лекції з організації управління навчально-виховним процесом в умовах здоров’язбережувального навчання, а також виховання й використання ідей профілактичної педагогіки у роботі вчителя Школи сприяння здоров’ю. У статті „Формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі” (співавтор С. Рассамахін) автором досліджено проблему формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та розглянуто комплекс заходів, необхідних для створення комфортних умов для збереження і зміцнення здоров’я учасників навчально-виховного процесу. У статті „Всеукраїнський конкурс-захист сучасної моделі навчального закладу Школа сприяння здоров’ю” (співавтор С. Кириленко) автором проаналізовано досвід роботи навчальних закладів, які є членами Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю. 
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Валеологія: сучасний стан, напрямки та перспективи розвитку” (Харків, 2007, 2008, 2012); „Гармонія інтелекту і здоров’я” (Київ, 2013); всеукраїнських – „Національна мережа шкіл сприяння здоров’ю – стратегічний напрям розвитку здорового освітнього середовища” (Київ, 2007); „Сучасний навчальний заклад – Школа сприяння здоров’ю” (Дніпропетровськ, 2007); „Створення коеволюційної системи життєдіяльності освітнього закладу – Школи сприяння здоров’ю” (Жовті Води Дніпропетровської області, 2008); „Формування духовно-моральних компетентностей учнів в умовах Школи культури здоров’я” (Кіровоград, 2008); „Від Школи культури здоров’я до Школи майбутнього” (Дніпропетровськ, 2009); „Розробка моделі школи сприяння здоров’ю в умовах санаторної школи-інтернату з використанням інноваційних технологій навчально-виховної та оздоровчої діяльності” (Кривий Ріг, 2010); „Здоров’я дітей – пріоритетна стратегія розвитку освіти в Україні” (Київ, 2011); „Системна взаємодія державних та громадських інституцій у розвитку здорового освітнього середовища навчального закладу” (Київ, 2011); „Школа сприяння здоров’ю в Україні” (Київ, 2012); „Системний підхід до формування валеологічної компетентності вчителів та учнів в умовах Школи культури здоров’я” (Кривий Ріг, 2012); „Виховний потенціал сучасної освіти: теоретичні засади та практичні досягнення” (Київ, 2014).
Результати дослідження обговорювалися на вчених та методичних радах, науково-методичних семінарах Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України (Київ, 2010–2014), засіданнях лабораторії превентивного виховання та звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2012–2014). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 29 публікаціях (із них 26 одноосібні), у тому числі: 8 статей у вітчизняних наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному науковому періодичному виданні, 2 методичних посібника, 12 статей – у збірниках матеріалів конференцій, 6 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (всього 259 найменувань, з них 9 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації – 292 сторінки, з них 180 сторінок основного тексту, 20 додатків на 81 сторінці. Робота містить 14 таблиць, 9 рисунків на 5 сторінках (2 рисунки на 2 повних сторінках).




ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до розв’язання наукової проблеми формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ, що виявляється у розробленні структурно-функціональної моделі, визначенні, обґрунтуванні й забезпеченні організаційно-педагогічних умов цього процесу. 
Результати теоретичного аналізу та експериментальної роботи підтвердили досягнення мети, вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких висновків:
1. У сучасних соціально-економічних умовах проблема формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі є актуальною і потребує нагального вирішення для збереження і зміцнення їхнього здоров’я. 
На підставі з’ясування стану дослідженості проблеми у вітчизняній психолого-педагогічній науці уточнено зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище”, під яким розуміємо сукупність компонентів та спеціально створених організаційно-педагогічних умов, які у поєднанні й взаємодії між собою сприяють формуванню ціннісного ставлення до власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу у молодших підлітків та забезпечують їх готовність до ведення здорового способу життя. 
Формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу тлумачимо як процес забезпечення організаційно-педагогічних умов, спрямованих на формування у молодших підлітків ціннісного ставлення до власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу та готовності до ведення здорового способу життя. Аналіз європейського та світового досвіду щодо формування здоров’язбережувального середовища свідчить про ефективність такої діяльності в мережах шкіл сприяння здоров’ю та шкіл, дружніх до дитини.
Науковими підходами до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі визначено особистісно орієнтований, середовищний та компетентісний; провідними принципами – принципи гуманізму, системності, дитиноцентризму, природо- та культуровідповідності, превентивності, відкритості, діяльної опосередкованості у набутті позитивного соціального досвіду, технологізації. 
2. Схарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі. Відповідно до трикомпонентної структури освітнього середовища (соціальний, змістово-технологічний, матеріально-технічний) критеріями і показниками здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі нами визначено: „стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі” – ставлення до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу, міжособистісні стосунки, взаємовідносини між учнівським, педагогічним колективами та батьківською громадськістю у здоров’язбережувальному середовищі; „спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження” – організація здоров’язбережувальної діяльності вчителів, навчання і виховання на засадах життєвих умінь, упровадження здоров’язбережувальних технологій; „забезпеченість матеріально-технічної бази ЗНЗ” – інфраструктура ЗНЗ, відповідність матеріально-технічної бази чинним державним санітарно-гігієнічним нормам і правилам, наявність зон відпочинку, дизайн та естетика інтер’єру. 
На основі запропонованих критеріїв та показників виокремлено чотири рівні сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ: високий, достатній, середній, низький.
З’ясовано, що у вітчизняних загальноосвітніх навчальних закладах переважає середній рівень сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків. Значну вагу щодо цього має розвиток матеріально-технічної бази навчальних закладів. Виявлено, що освітнє середовище для молодших підлітків у ЗНЗ є психологічно недостатньо комфортним та малоефективним щодо формування ціннісного ставлення до здоров’я та здорового способу життя. 
Установлено, що основними причинами такого стану є недостатня готовність вчителів до формування здоров’язбережувального середовища, низький рівень застосування здоров’язбережувальних педагогічних технологій у навчально-виховному процесі та недостатня співпраця з батьками учнів. 
3. Розроблено структурно-функціональну модель формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків, яка містить концептуально-цільовий, процесуальний та результативно-оцінювальний блоки. До концептуально-цільового блоку зараховано мету, завдання, методологічні підходи й принципи; до процесуального – участь усіх суб’єктів навчально-виховного процесу у забезпеченні організаційно-педагогічних умов формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ; до результативно-оцінювального – діагностику рівнів сформованості здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та оцінку сформованості ставлень молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих та навколишнього світу; очікувані результати впровадження моделі.
4. Визначено організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі: підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі; впровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізичну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання; активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі.
Готовність учителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ підвищувалася за допомогою практикуму „Валеологічна майстерня”, який забезпечив оволодіння ефективними формами і методами роботи та системою знань, необхідними для здійснення здоров’язбережувального навчально-виховного процесу, опанування новими технологіями для роботи з молодшими підлітками. Стрижневими формами роботи з учителями обрано: тематичні заняття, методичні фестивалі, семінари, майстер-класи, презентації, тренінги, круглі столи; методами – аналіз проблемних ситуацій, дискусії, рольові ігри, робота в групах.
У навчально-виховний процес ЗНЗ впроваджувалися технології навчання здоров’ю (за допомогою комунікативних ігор, методу проектів, бесід, лекцій, тренінгів, гурткової, клубної роботи та спортивно-масових заходів); оздоровчі технології (через програми „Здоров’язбереження”, „Буду здоровим!”); технології виховання культури здоров’я (шляхом діяльності валеологічних гуртків, клубів, літературно-музично-спортивних композицій, спільних заходів дітей і батьків, тренінгів, конкурсів малюнків, плакатів спортивних змагань, вікторин); здоров’язбережувальні технології (за допомогою реалізації комплексної програми „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”, виконання якої забезпечить формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ); технології активізації співпраці з батьками (завдяки організації батьківського клубу „Світ твоїх захоплень”). 
Ефективними у роботі з батьками виявилися: батьківська світлиця, батьківські читання, ринги; вечори, свята, вікторини, тренінги, конкурси, майстер-класи, рольові та ділові ігри. Відбулися позитивні зміни у ставленні молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя та навколишнього світу.
Доведено, що комплексне забезпечення зазначених організаційно-педагогічних умов уможливлює ефективне створення і функціонування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання проблеми формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. Перспективним вважаємо: вивчення процесу формування здоров’язбережувального середовища для старших підлітків; посилення здоров’язбережувального аспекту навчально-виховного процесу у загальноосвітньому навчальному закладі; удосконалення змісту, форм і методів роботи з учнями та підготовки вчителів щодо питань здоров’язбереження.
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