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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ и оценка влияния государственной поддержки на финансовое состояние предприятий АПК :На примере Республики Бурятия"
Актуальность темы исследования. Отрасль сельского хозяйства в условиях рыночных отношений и либерализации цен в полной мере несет ответственность за продовольственную независимость и снижение социальной напряженности. Как показывает мировая практика, ни одна страна с развитой рыночной экономикой не обходится без вмешательства в сельскохозяйственное производство со стороны государства. Государственные органы управления, ответственные за положение отрасли, должны решать поставленные задачи и в полное мере отвечать за положение, сложившееся на рынке продовольствия. Специфика Российской Федерации на протяжении последнего десятилетия такова, что государству приходится выполнять основные свои функции в условиях строжайшего дефицита бюджета, что в свою очередь приводит к необходимости формирования грамотной политики в области государственного регулирования экономики и отрасли «сельское хозяйство» в частности. Органы государственной власти, управляющие отраслью, в настоящее время несут ответственность с одной стороны перед хозяйствами за способность (или неспособность) государства поддерживать сельского производителя, а с другой стороны - отвечают перед государством за надлежащее использование средств бюджета, выделенных на эти цели. Таким образом, возникает вопрос об эффективности государственной поддержкиотрасли, о доли участия государства в проблемах сельских товаропроизводителей, о достаточности или недостаточности государственной поддержки отрасли. Практика показала, что в настоящее время не существует разработанной и достаточно эффективной методики оценки эффективности государственной поддержки. Если на уровне страны для оценки вмешательства государства и уровня действенности его поддержки могут применяться элементы макроэкономическогоанализа, то на уровне регионов они практически не применяются. В результате, органы управления отраслью регионального и местного уровня власти не имеют достаточного инструментария для оценки эффективности выделяемых государством средств на поддержку отрасли и для принятия, в связи с этим, обоснованных управленческих решений.
Указанные обстоятельства предопределяют актуальность темы исследования именно на уровне региона.
Степень изученности проблемы. Выбранная тема исследования имеет ряд особенностей. Выступая фактом финансово-хозяйственной жизни любого сельскохозяйственного предприятия, государственная поддержка приобретает свою значимость на уровне управления отраслью в районе, регионе, государстве и т.д. Таким образом, объект исследования носит характер общеэкономический и изучается в рамках отраслевой экономики в структуре понятий, присущих государственному регулированию. Система государственной поддержки и присущие ей особенности изучаются в трудах многих ученых экономистов, как теоретиков, так и специалистов в аграрной экономике. Проблемы и вопросы вмешательства государства в экономику сельского хозяйства, в которых определяется место и система государственной поддержки в аграрной экономике, отражены в трудах М.Н. Малыша, Е.В. Серовой, П.М. Лукичева, Л.И. Абалкина, А.И. Костяева, В.В. Шайкина, М. Трейси, А.В Чаянова, Д.Б. Эпштейна, А.Г. Зельднера, В.Н. Хлыстуна и др.
Другая сторона предлагаемого исследования - это экономический анализ, как инструмент для оценки эффективности государственной поддержки. Разнообразие методов и приемов этого инструмента получили отражение в учебниках и трудах таких авторов, как Смекалов П.В., Савицкая Г.В., Ковалев В.В., Баканов М.И., Шеремет А.Д., М.М. Юзбашева, И.И. Елесеевой, Г.А. Ораевской, В.В. ОсмоловскогоРаботы этих и других авторов представляют основу методики экономического анализа в целом и его составляющих и дают представление о возможности их применения.
Цели и задачи диссертационного исследования. Целью настоящего исследования определено создание методики проведения анализа эффективности государственной поддержки. Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1) обоснование необходимости анализа государственной поддержки предприятий АПК на уровне региона;
2) определение места государственной поддержки в системе государственного регулирования;
3) определение места государственной поддержки в структуре показателей экономического анализа;
4) установление информационной базы для проведения анализа государственной поддержки;
5) разработка методики изучения эффективности средств бюджетного финансирования, направленных предприятиям сельского хозяйства, с применением общепринятых приемов и методов экономического анализа;
6) разработка показателей, специфичных для анализа государственной поддержки, и характеризующих количественное и качественное состояние предмета изучения;
7) оценка системы государственной поддержки, сложившейся в настоящее время в Республике Бурятия.
Предмет и объект исследования, выступают содержание и показатели анализа государственной поддержки. Объектом изучения выступает система государственной поддержки, сложившаяся в Республике Бурятия за период 1994-2002 гг.
Информационную базу научного исследования составили материалы ведомственной и бухгалтерской отчетности Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ, периодические издания, нормативно-правовые документы Российской Федерации, Республики Бурятия, Республики Саха (Якутия).
Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды ведущих ученых в области экономического анализа, экономической теории, аграрной экономики, законодательные и нормативные документы Российской Федерации, такие как Бюджетный кодекс, Налоговый кодекс, законы о бюджете, Закон «О бухгалтерском учете», положения по бухгалтерскому учету и т.д. Использованы публикации российских изданий, материалы научно-практических конференций, специализированные документы Министерства сельского хозяйства РФ.
При проведении исследования на основании логических выводов применялись различные приемы и методы, в том числе сравнения, графический, коэффициентов, ранжирования и т.д.
Научная новизна исследования заключается в разработке методики экономического анализа государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий с целью оценки ее эффективности.
В результате проведенного исследования были получены следующие результаты: о определено место государственной поддержки с точки зрения практически и научных исследований; о разработана методика проведения комплексного анализа государственной поддержки на уровне региональных органов управления сельского хозяйства в целом; о предложен набор относительных показателей экономического анализа, которые могут применяться для оценки государственной поддержки и сравнительного анализа этой категории; о разработана методика оценки государственной системы кредитования предприятий АПК; о предложена детерминированная модель расчета прибыли предприятия, позволяющая определить изменение суммы прибыли в зависимости от суммы государственной поддержки. Научно-практическая значимость заключается в разработке рекомендаций по проведению экономического анализа с целью определения эффективности государственной поддержки предприятий сельского хозяйства, как в целом, так и в разрезе статей финансирования на различных уровнях государственной власти.
Апробация работы. Результаты исследования были использованы в работе Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия, рассмотрены на ежегодных научно-практических конференциях Санкт-Петербургского аграрного университета, Бурятской государственной сельскохозяйственной академии.
Публикации. Основные положения работы нашли отражение в 9 опубликованных работах, общим объемом 7,2 п.л.
Структура диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Диссертация изложена на 174 страницах, содержит 5 таблиц, 15 рисунков, 40 формул. В диссертации имеются 20 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Миронова, Ирина Александровна
Выводы и предложения
Целью настоящей работы являлось создание методики проведения комплексного анализа государственной поддержки.
В настоящее время не существует четко разработанной методики оценки и анализа государственной поддержки предприятий АПК. Практика показывает, что такая методика и набор приемов и методов, которые могут позволить определить, насколько действенна и эффективна сложившаяся система государственного финансового вмешательства в аграрную экономику, как в целом, так и в разрезе составляющих ее направлений, частей и статей финансирования. Решение этого вопроса позволит дать оценку работы органам управления отраслью на разных уровнях власти, решить проблемы продовольственной безопасности и социальной напряженности, сформировать оптимальную структуру государственной поддержки предприятий АПК и на основании этого, даст возможность принимать соответствующие управленческие решения, направленные на благосостояние отрасли, районов, регионов и государства в целом.
Проведенное исследование показало, что государственная поддержка, являясь фактом хозяйственной жизни предприятий, нуждается в аналитической обработке и может выступать объектом исследования в области экономического анализа.
В целях оценки сложившейся системы государственной поддержки Республики Бурятия нами была предложена методика проведения всестороннего тематического экономического анализа как сложившейся системы в целом, так и отдельных ее составляющих.
В исследовании приведена и описана сложившаяся информационная база, которая может быть применима для проведения анализа государственной поддержки. Представлена классификация такой базы. Дана оценка информационной базы с точки зрения сложившейся системы бухгалтерского учета и налогообложения и степень их влияния на информативность данных бухгалтерской, ведомственной и финансово-контрольной отчетности и документации с точки зрения аналитичности.
На первом этапе проведения анализа предложено провести обширный сравнительный анализ в динамике. Анализ проводится как в итоговых суммах финансирования, так и в разрезе каждой статьи расходов бюджетов, а также по суммам бюджетных обязательств, запланированных на определенные промежутки времени. Обширный сравнительный анализ абсолютных сумм государственной поддержки позволяет оценить изменения показателя за год и за определенный период.
На следующем этапе сравнительного анализа рекомендовано провести сравнение фактических показателей со средними, что позволит определить колебания показателей каждого года.
Анализ сравнения фактических сумм финансирования и лимитов финансирования с аналогичными показателями других регионов и со средними по России дает возможность оценить сложившуюся государственную поддержку отрасли региона в контексте сложившейся системы поддержки отрасли в стране.
Анализ сравнения поддержки сельского хозяйства и других отраслей определяет, насколько важна отрасль и ее состояние в государственной экономической политике на определенном уровне власти.
Одним из наиболее важных этапов анализа государственной поддержки в рамках данного исследования является анализ сравнения плановых сумм финансирования и фактических сумм государственной поддержки. Такой анализ показывает фактический процент выполнения бюджетных обязательств.
Сравнительный анализ государственной поддержки по всем разработанным в методике этапам рекомендовано проводить в абсолютных и относительных отклонениях и в два этапа. На первом этапе необходимо провести анализ абсолютных показателей финансирования, на втором -сравнение относительных сопоставимых показателей. Для этого в данном исследовании предложен ряд расчетных показателей, которые позволяют в системе анализа дать более объективную оценку сравниваемых показателей.
Далее, в соответствии с классическими методиками проведения экономического анализа, предлагается провести анализ структуры сложившейся системы финансирования в динамике. Расчет и сравнение относительных величин, характеризующих удельный вес, рекомендуется проводить в разрезе уровней финансирования, видов и направлений финансирования, постатейно. Подобный анализ дает представление о приоритетах государственной поддержки внутри отрасли и о смещении этих приоритетов в течение анализируемого периода.
Следующим этапом разработанной методики предложен набор показателей, характеризующих эффективность государственной поддержки. Все предложенные показатели условно разбиты на 4 группы. Первая из них оценивает влияние государственной поддержки на финансовые показатели и состоит из двух показателей. Во вторую группу показателей входят два показателя, характеризующие влияние государственной поддержки на социальное положение. Третья группа оценивает влияние исследуемого объекта на налогообложение сельскохозяйственных предприятия, четвертая — влияние государственной поддержки на уровень капитальных вложений. Разработка показателей эффективности средств бюджетного финансирования являлась основной задачей настоящего исследования. Анализ этих показателей дает возможность оценить влияние государственной поддержки на основные показатели финансово-хозяйственной жизни предприятий и отрасли в целом.
Как показывает практика, наиболее эффективным способов вмешательства в экономику, в том числе и в аграрную — является государственное регулирование кредитования предприятий. В связи с этим была предложена методика оценки сложившейся государственной поддержки системы кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей. Исследование в этой сфере было направлено на оценку изменений финансовых показателей и имущественного положения предприятий отрасли в связи с принятыми изменениями системы государственной поддержки в области кредитования.
Как следующий этап методики, предлагается проведение факторного анализа прибыли. При этом в общепринятой статистической модели прибыли предприятия внереализационные доходы были трансформированы, и из их суммы была выделена государственная поддержка, полученная фактически на определенный момент времени. Рекомендованная модель, может быть изучена в сравнении и даст возможность определить, насколько произошло изменение прибыли в связи с изменениями сумм государственной поддержки. Такой анализ дает, объективную оценку вмешательства государства в экономику и определяет уровень влияния государственной поддержки на финансовое положение отрасли. В зависимости от целей и объектов исследования такой анализ предлагается проводить в целом по отрасли и в разрезе отдельных видов государственной поддержки и отраслей.
Методика проведения корреляционно-регрессионного анализа, рекомендованная в рамках данного исследования для оценки влияния государственной поддержки, как факторного показателя, на любой результативный показатель (в зависимости от целей анализа), позволяет определить уровень влияния системы государственной поддержки в целом на основные показатели финансово-хозяйственной деятельности и влияние отдельных видов и статей финансирования на логически увязанные показатели.
На основании показателей, которые применялись в корреляционно-регрессионном анализе, и с учетом закономерностей, которые были выявлены предлагается провести перспективный анализ государственной поддержки с построением трендов. Подобный анализ на основании выявленных тенденций позволяет дать прогноз по результативным показателям с учетом сложившейся системы государственной поддержки. При сложившихся твердых тенденциях и в случае, если система государственной поддержки имеет некоторую стабильность, перспективный анализ с учетом такого фактора дает возможность делать объективную оценку и разрабатывать прогнозные планы.
В практической части исследования описана система государственной поддержки, которая сложилась в Республике Бурятия за период с 1994-2002 гг. Описаны статьи финансирования из федерального и республиканского бюджетов, порядок осуществления государственной поддержки по различным статьям финансирования, изменения, произошедшие за анализируемый период. Дано описание государственной поддержки системы кредитования предприятия АПК и представлена схема кредитования, которое осуществлялось в течение периода.
Была исследована сложившаяся система государственной поддержки предприятий АПК Республики Бурятия за девять лет из федерального и республиканского бюджетов в разрезе статей финансирования. Сравнение было проведено в динамике и со средними за девять лет величинами. Проведен анализ структуры фактического финансирования и сумм бюджетных обязательств. При анализе структуры отдельными статьями были выделены бюджетные кредиты на возвратной основе, которые имели место за анализируемый период. Определены причины колебания удельного веса той или иной статьи и смещения приоритетов в области кредитования и финансирования определенных фактов хозяйственной жизни предприятий АПК. Исследованы отклонения фактического финансирования от сумм бюджетных лимитов, принятых уведомлениями о бюджетных обязательствах и установлены причины этих отклонений.
Исследованы цепные темпы роста индексов цен на промышленную продукцию, лимитов бюджетных обязательств и фактической государственной поддержки за восемь лет, что позволило оценить изменения государственной финансовой политики в области поддержки отрасли в сравнении с темпами инфляции.
На основании данных об исполнении бюджетов Республики Бурятия, Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации был сделан сравнительный анализ удельного веса раздела «Сельское хозяйство» в расходах указанных бюджетов, что позволило дать оценку степени государственного вмешательства в аграрную экономику республики в сравнении с соседним регионом и средними показателями по России.
Для более детального и подробного исследования объекта был проведен экспресс анализ за два года дополнительной дотации на животноводческую продукцию в разрезе бюджетополучателей с применением метода группировки. Этот этап анализа позволил определить какие группы хозяйств и районы республики дотируются более интенсивно.
Далее был сделан расчет показателей эффективности государственной поддержки в республике. Расчет указал на эффективность или неэффективность определенных видов государственной поддержки и причины изменений рассчитанных показателей. В некоторых случаях было определено очень интенсивное вмешательство государства в финансово-хозяйственную деятельность отрасли.
Факторный анализ прибыли и корреляционно-регрессионный анализ, в которых государственная поддержка рассматривалась как фактор, влияющий на сумму убытка, на сумму реализации в целом и на сумму выручки от реализации молока позволил дать оценку влияния фактических сумм финансирования.
На последнем этапе исследования на основании закономерностей, выявленных на предыдущем этапе, были определены прогнозные суммы выручки от реализации в целом по отрасли при сложившейся за исследуемый период системе государственной поддержки.
Предложенная методика анализа государственной поддержки и результаты практических исследования были использованы для защиты интересов сельских товаропроизводителей на уровне Правительства Республики Бурятия и при разработке проектов расходной части республиканского бюджета по разделу «Сельское хозяйство», а также при утверждении проекта в Народном Хурале Республики Бурятия. Результаты анализа государственной поддержки могут быть использованы для принятия управленческих решений при определении порядков финансирования по различным статьям.
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