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ВСТУП

Актуальність теми. Наукова і практична зацікавленість питаннями інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства (СКГ) та його впливу на соціально-економічне зростання регіону перманентно зростає. Адже санаторно-курортне господарство не тільки може конкурувати з іншими економічними підсистемами регіону за дохідністю, але й забезпечувати за належного підходу до його розвитку соціально-економічне зростання. Завдяки йому можна сприяти відтворенню здоров’я загалом і трудового потенціалу зокрема як мешканців регіону, так і населення України. Диверсифікуючи спеціалізацію санаторно-курортних комплексів, на основі врахування специфіки захворюваності населення регіону, можна сприяти її зниженню. За інноваційного підходу до розвитку санаторно-курортного господарства захворюваність населення у Закарпатській області можна суттєво знизити, що в кінцевому рахунку сприятиме не тільки збереженню трудового потенціалу, а й соціально-економічному зростанню регіону загалом.

Різним аспектам інноваційного розвитку присвятили свої праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як О. Амоша, І. Бланк, Є. Бойко, Н. Внукова, А. Гальчинський, В. Геєць, С. Глазьєв, А. Гриценко, Б. Губський, П. Друкер, Я. Жаліло, О. Жихор, С. Захарін, Н. Калдор, В. Ковальчук, Л. Колобова, І. Колот, Б. Кузик, П. Мазурок, Т. Майорова, А. Маслов, Б. Маліцький, В. Мандибура, A. Мельник, Г. Менш, В. Мікловда, В. Мітчерліх, А. Нестеренко, В. Новицький, В. Онікієнко, В. Осецький, М. Пашута, В. Семиноженко, P. Фатхутдинов, Л. Федулова, Й. Шумпетер, Ю. Яковець та ін.

Питаннями розвитку санаторно-курортної сфери займалося і займається чимало дослідників. Вагомий внесок у вивчення зазначеної проблеми зробили О. Вєтітнєв, О. Гулич, В. Гуменюк, А. Домород, В. Євдокименко, Г. Ємець, Є. Карчевська, А. Кучковський, М. Лендєл, В. Липчук, В. Мацола, М. Мироненко, В. Мікловда, О. Мілашовська, В. Петрова, М. Пітюлич, М. Рутинський, І. Свида, В. Сєдова, Н. Тимочко, І. Федорова, Л. Шевчук, Л. Щербина та ін. Але здебільшого їх дослідження пов’язані з розвитком санаторно-курортної інфраструктури, функціонуванням ринку санаторно-курортних послуг, формуванням ресурсної бази санаторіїв, аналізом проблем управління та конкурентоздатності санаторно-курортного господарства тощо.

Разом з тим, інноваційні аспекти розвитку санаторно-курортного господарства досліджено неповно, вони потребують подальшого науково-практичного вивчення. Це стосується, зокрема, розроблення напрямів і методів активізації інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства, визначення методики оцінки освоєності лікувально-оздоровчих зон регіону. 

Оскільки в сучасних умовах господарювання зростає роль інновацій та інформаційних ресурсів, питання інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства є актуальними не лише для поглиблення теорії економічної науки, але й для вирішення прикладних завдань соціально-економічного розвитку регіонів шляхом реалізації Концепції перспективного інноваційного розвитку СКГ, чим і обґрунтований вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження тісно пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються на кафедрі економіки, менеджменту та маркетингу економічного факультету ДВНЗ «Ужгородський національний університет» згідно з планом наукових досліджень за темою «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації» (державний реєстраційний номер 0105 U 004082). Зокрема, здобувачем досліджено проблеми інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства, в тому числі його вплив на регіональну економіку; розроблено практичні рекомендації щодо оцінки та забезпечення інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обгрунтування теоретичних положень та вироблення практичних рекомендацій щодо оцінки та забезпечення інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства як фактора соціально-економічного зростання регіону.

Реалізація мети обумовила необхідність визначення і розв᾿язання таких завдань: 

· розкрити суть інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства як підсистеми економіки регіону й фактора його соціально-економічного зростання;

· сформувати теоретичне та проаналізувати нормативно-правове підґрунтя інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства в регіоні;

· охарактеризувати ресурсну базу функціонування та інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства як регіональної підсистеми;

· здійснити оцінку стану санаторно-курортного господарства регіону;

· проаналізувати ретроспективний вплив інновацій у санаторно-курортному господарстві на регіональне соціально-економічне зростання;

· окреслити проблеми та ризики соціально-економічного зростання регіону, обумовлені інноваційним розвитком його санаторно-курортного господарства;

· обгрунтувати концепцію перспективного інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в контексті стратегії регіонального соціально-економічного зростання;

· розробити комплексний підхід до удосконалення управління інноваційним розвитком санаторно-курортного господарства регіону;

· сформувати пропозиції щодо врахування особливостей інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в процесі реалізації перспективної регіональної соціально-економічної політики України.

Об`єкт дослідження – процеси функціонування і розвитку санаторно-курортного господарства Закарпатської області. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні засади інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону як фактора регіонального соціально-економічного зростання. 

Методи дослідження. Методичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні та загальнонаукові методи пізнання досліджуваних явищ та процесів; фундаментальні і прикладні положення економічної теорії, регіональної економіки, теорії соціально-економічного зростання, трансформаційних процесів, економіки природокористування та охорони навколишнього середовища та ін. 

У процесі наукового дослідження для висвітлення його результатів автором використані такі методи: логічного аналізу – для узагальнення теоретичних засад інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства, його ролі у забезпеченні соціально-економічного зростання регіону; кореляційно-регресійного аналізу – для встановлення ступеня впливу функціонування санаторно-курортного господарства регіону на його соціально-економічне зростання; компаративного аналізу – для порівняння тенденцій розвитку лікувально-оздоровчих зон Закарпатської області; індексний метод – для встановлення рівня освоєності лікувально-оздоровчих зон регіону, а також для оцінки рівня розвитку санаторно-курортного господарства в регіоні; абстрактно-логічний – для обгрунтування концепції перспективного інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в контексті стратегії регіонального соціально-економічного зростання; метод експоненційного згладжування Брауна – для прогнозування результатів виробничої і фінансової діяльності санаторно-курортних та оздоровчих закладів у регіоні; програмно-цільовий – для розроблення пропозицій щодо удосконалення управління інноваційним розвитком санаторно-курортного господарства регіону; моделювання – для розроблення моделі впливу інноваційного розвитку СКГ на соціально-економічний розвиток регіону.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Держкомстату України, Головного управління статистики у Закарпатській області, а також результати наукових розробок українських і зарубіжних вчених за темою дослідження, дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у наступному: 

Вперше:

· запропоновано інтегральний індекс освоєності лікувально-оздоровчих зон регіону, методика обчислення якого передбачає проведення аналітичних розрахунків за такими двома напрямами, як ресурсна забезпеченість санаторно-курортних і оздоровчих закладів лікувально-оздоровчої зони та результативність їх функціонування для оздоровлення населення. Використання даної методики дозволило відповідним чином згрупувати лікувально-оздоровчі зони Закарпатської області та виявити, що вони є мало освоєними для того, щоб забезпечити населення якісними санаторно-курортними послугами;

· обгрунтовано теоретичні основи та інструменти регіонального менеджменту для забезпечення ефективного управління інноваційним розвитком санаторно-курортного господарства.

Удосконалено:

· підходи до аналізу ретроспективного впливу впровадження інновацій у санаторно-курортне господарство на регіональне соціально-економічне зростання, який автором пропонується здійснювати у двох зрізах залежно від вектору впливу, а саме: аналіз результатів інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону у забезпеченні його соціально-економічного зростання та аналіз інноваційних процесів у санаторно-курортній галузі регіону;

· систему оцінювання розвитку санаторно-курортного господарства, що дозволяє здійснювати аналіз інноваційних змін у діяльності і плануванні ними; управлінні санаторно-курортних та оздоровчих закладів;
· підходи до моделювання впливу інноваційного розвитку СКГ на соціально-економічний розвиток регіону, що, на відміну від інших, дозволяє узгоджувати завдання регіональної соціально-економічної політики України зі стадіями інноваційного розвитку СКГ та соціально-економічними результатами від їх реалізації. 
Набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства як узгоджена система взаємозв᾿язаних цілей, напрямів і принципів, на основі якої уможливлюється впровадження медичних, технічних, господарських, інформаційних, юридичних, соціальних, екологічних, політичних та організаційно-управлінських інновацій у діяльність санаторно-курортних та оздоровчих закладів регіону; 
· обґрунтування системи ресурсного забезпечення інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства, ефективне та раціональне використання якого забезпечується інституційним середовищем, що виконує регуляційну, інформаційну, захисну, регламентну, стимулюючу та контролюючу функції з метою впровадження інновацій у процес створення санаторно-курортних послуг; 

· підхід до групування ризиків регіонального соціально-економічного зростання від впровадження інновацій у діяльність та управління санаторно-курортним господарством з позиції сталості розвитку;

· обгрунтування пропозицій щодо принципів перспективного інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в контексті стратегії його соціально-економічного зростання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні науково-прикладних положень щодо формування механізмів забезпечення  інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону.

Основні положення дослідження можуть бути використані для розробки регіональних програм розвитку санаторно-курортного господарства, а також при формуванні й обґрунтуванні регіональної соціально-економічної політики держави.

Вони зокрема використані при формуванні Програми соціально-економічного розвитку Закарпатської області на 2012 рік та обґрунтуванні низки поточних заходів головного управління економіки Закарпатської ОДА, у тому числі в частині активізації розвитку санаторно-курортного господарства регіону та поліпшення управління ним (довідка від 24.01.2012 № 02-1/03).
Теоретичні положення та методичні рекомендації знайшли практичне застосування в навчальному процесі Ужгородського навчального центру Київського національного торговельно-економічного університету при викладанні дисциплін «Економіка готельного господарства і туризму», «Рекреаційні комплекси світу і України», «Організація готельного господарства і туризму», «Регіональна економіка» (довідка від 23.12.2011 р. № 284).
Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті напрацювання, які є особистим науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення і результати дослідження апробовані на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема на Міжнародній науково-практичній конференції «Україна: шляхи формування державно-національної цілісності суспільства та утвердження духовної основи української цивілізації» (м. Ужгород, 21-23 жовтня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9-10 грудня 2010 р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (м. Львів, 29 вересня – 01 жовтня 2010 р.), Всеукраїнській меморіальній науковій конференції «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні» (м. Львів, 29-30 вересня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки в ринкових умовах» (м. Мукачево, 17-18 лютого 2012 р.).

Публікації результатів дослідження. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць, загальним обсягом 6,75 д. а., у тому числі 14 виконаних самостійно та 3 у співавторстві. Особисто дисертанту належить 5,3 д. а. У фахових виданнях опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 4,38 д. а. 

 Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 269 сторінок комп’ютерного тексту, який включає 13 таблиць і 28 рисунків. Із загальної кількості таблиць і рисунків 7 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел налічує 299 найменувань на 31 сторінці, 5 додатків на 45 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і представлено авторський варіант розв’язання наукової проблеми – забезпечення інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства як фактора соціально-економічного зростання регіону; розроблено низку теоретичних і практичних рекомендацій щодо основних напрямів і методів активізації цього процесу з урахуванням сучасних тенденцій і перспектив інноваційного розвитку економіки та суспільства України.

Результати, висвітлені у дослідженні, дозволили сформулювати такі висновки і пропозиції:

1. Інноваційний розвиток санаторно-курортного господарства регіону є важливим чинником його соціально-економічного зростання, оскільки стимулює попит на продукцію суміжних галузей і зумовлює супутній розвиток транспортної, соціальної, комерційної та інших інфраструктур у регіоні; створює умови для зростання доходів населення й бюджету; забезпечує зростання зайнятості й підвищення привабливості регіону з погляду можливостей працевлаштування; збільшує інвестиційну привабливість території; формує якісний трудовий потенціал; сприяє ефективному і раціональному використанню рекреаційних ресурсів. З урахуванням цього, окреслено тактичні пріоритети і стратегічні орієнтири активізації цього процесу.

2. Автором розроблено концептуальні засади інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства. Пропонується впроваджувати медичні, технічні, господарські, інформаційні, юридичні, соціальні, екологічні, політичні та організаційно-управлінські інновації у діяльність санаторно-курортних та оздоровчих закладів. Сформовано систему принципів, за якими має реалізовуватись зазначений процес. Вона включає принципи важливості, наступності, сталого розвитку, інформаційно-технологічного забезпечення, обов’язкової затребуваності, соціально-економічного зростання регіону, мінімуму капітальних вкладень, заміщення, заповнення існуючого вакууму у сфері надання санаторно-курортних послуг.

Крім того, встановлено, що нормативно-правова база функціонування санаторно-курортної сфери містить певні неточності та суперечності, що уповільнює процес розвитку санаторно-курортного господарства регіону, а також не містить положень щодо його інноваційного розвитку.

3. Визначено складові ресурсного забезпечення інноваційного розвитку СКГ регіону (рекреаційно-лікувальні, інформаційні, матеріально-технічні, трудові, фінансові, інвестиційні, інфраструктурні, медичні, підприємницькі, адміністративні) та окреслено їх основні властивості (відкритість, динамічність, достатність, цілісність, оптимальність). Наголошується на важливості створення сприятливого інституційного середовища для інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства, адже воно виконує регуляційну, регламентну, інформаційну, захисну, контрольну та стимулюючу функції.

4. У роботі запропоновано методику оцінювання освоєності лікувально-оздоровчих зон регіону, яка базується на розрахунку індексів ресурсної забезпеченості санаторно-курортних і оздоровчих закладів та індексів результативності їх функціонування для відпочинку й оздоровлення населення.

Практичне значення має здійснене на їх основі групування лікувально-оздоровчих зон Закарпатської області, зокрема для удосконалення управління інноваційним розвитком санаторно-курортного господарства регіону. Відповідно до запропонованої методики встановлено, що лікувально-оздоровчі зони Закарпатської області є малоосвоєними і потребують для поліпшення ситуації переходу на інноваційні шляхи розвитку.

5. Здійснено аналіз ретроспективного впливу впровадження інновацій у санаторно-курортне господарство на регіональне соціально-економічне зростання за такими двома напрямами, як аналіз результатів інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в забезпеченні його соціально-економічного зростання та аналіз інноваційних процесів у санаторно-курортній галузі регіону. Запропоновано систему показників, за допомогою якої можна всебічно оцінювати інноваційний розвиток СКГ та характеризувати його вплив на соціально-економічне зростання регіону. 

6. Доведено, що інноваційний розвиток санаторно-курортного господарства може спровокувати низку проблем та ризиків у соціально-економічному зростанні регіону. Здійснено групування чинників, що їх обумовлюють (законодавчо-правові, фінансові, кадрові, організаційні, інформаційні, інфляційні, суспільно-політичні, ринкові, екологічні, управлінські, маркетингові, форс-мажорні). Акцентується увага на трьох основних групах ризиків регіонального соціально-економічного зростання, спровокованих інноваційним розвитком СКГ: екологічних, економічних та соціальних. Наголошується на важливості врахування ймовірності настання соціальних ризиків при впровадженні інновацій у діяльність санаторно-курортних та оздоровчих закладів, оскільки вони унеможливлюють задоволення потреби населення в оздоровленні, позначаються на їх рівні доходів, можуть призвести до зростання безробіття в регіоні.

7. Окреслено найважливіші принципи Концепції перспективного інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону в контексті стратегії його соціально-економічного зростання (поєднання лікування, відпочинку і туризму; врахування положень концепцій і програм, що стосуються соціально-економічного розвитку регіону загалом та санаторно-курортної галузі зокрема; врахування положень чинного законодавства України щодо гарантування населенню якості та доступності послуг з оздоровлення та відпочинку; запровадження засад державно-приватного партнерства у цей процес; врахування сучасного стану СКГ регіону та перспектив його розвитку). Обгрунтовані завдання та пріоритетні заходи в рамках концепції перспективного інноваційного розвитку СКГ.

8. Поглиблено зміст регіонального менеджменту в санаторно-курортній сфері регіону як процесу управління СКГ, метою якого є досягнення якісно нового рівня функціонування останнього за допомогою інноваційної моделі розвитку. Він включає сукупність раціональних методів, принципів, нових форм організації відносин для управління санаторно-курортною діяльністю на рівні регіону, передбачає удосконалення територіальної організації СКГ в напрямі збалансованого поєднання суб’єктів СКГ на різних територіальних рівнях для якісного та повного задоволення потреб населення у санаторно-курортних послугах. Доведено, що таке управління СКГ забезпечить більшу ефективність його функціонування, ніж галузеве, та вирішить важливі проблеми регіонального розвитку.

9. Розроблено механізм державної підтримки інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства регіону, який включає визначення основних проблем функціонування і розвитку СКГ, окреслення мети та цілей інноваційного розвитку СКГ та власне підтримку цього розвитку. Наголошується на тому, що інструменти державної підтримки інноваційного розвитку санаторно-курортного господарства повинні використовуватись як стимули для впровадження інновацій у виробництво санаторно-курортних послуг, організацію санаторно-курортної діяльності, створення нових форм і структур у санаторно-курортній галузі.

10. Встановлено, що, з одного боку, інноваційний розвиток СКГ зумовлює регіональне соціально-економічне зростання, а з іншого – рівень соціально-економічного розвитку регіону визначає фінансову спроможність впровадження інновацій у діяльність й управління санаторно-курортними та оздоровчими закладами. Це дозволило при побудові моделі такого взаємовпливу узгоджувати завдання перспективної регіональної соціально-економічної політики України із стадіями інноваційного розвитку СКГ регіону.
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