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Розділ 1.
Теоретико-методологічні засади обліку витрат та визначення собівартості
1.1. Значення обліку витрат в управлінні діяльністю підприємства
Процес глобалізації світової економіки та вступ України до Світової організації торгівлі (СОТ) вимагають узгодження всієї сукупності елементів вітчизняної і світової господарської системи, що в свою чергу породжує нові проблеми в організації і методології бухгалтерського обліку. Ринок вимагає відкритості національних систем господарювання, вільного руху товарів, капіталу і робочої сили.

Проте інтеграційні процеси не повинні означати просте залучення Міжнародних стандартів звітності та аудиту до вітчизняної практики. Оскільки бухгалтерський облік є мовою бізнесу, то перед нашими бухгалтерами науковцями і практиками стоїть надзвичайно важке завдання по створенню такої його системи, яка б враховувала національні традиції та надбання в галузі бухгалтерського обліку і не суперечила міжнародним стандартам.

Нові умови господарювання вимагають від спеціалістів з бухгалтерського обліку не лише дотримання інструкцій та положень. Їх завдання сьогодні полягає у вмінні швидко і безпомилково орієнтуватися в господарській ситуації, розуміти її і своєчасно надавати керівництву рекомендації щодо прийняття управлінських рішень, тобто бути активними учасниками процесу управління.
Управління – це процес вироблення і здійснення керуючих впливів. Основною задачею управління витратами господарських суб’єктів є найбільш ефективне використання всіх видів наявних ресурсів для досягнення основної цілі діяльності підприємства – отримання і максимізації прибутку. Це можливо здійснити, збільшивши обсяги виробництва продукції або її ціну. Однак це не завжди можливо і доцільно. Тому в умовах значних економічних обмежень досягнення бажаного фінансового результату безпосередньо пов'язане зі зниженням витрат на одиницю продукції.
Суть управління витратами полягає в активному впливі суб’єктів управління на об’єкти управління. Суб’єктом управління витратами безпосередньо на підприємстві виступає апарат управління (директор, менеджери вищої ланки, керівники підрозділів, безпосередні виконавці процесів), який функціонує відповідно до загальної організаційної структури суб’єкта господарювання. Об’єктом управління витратами є господарські процеси, здійснення яких пов’язане з використанням засобів виробництва (засобів та предметів праці) та живої праці. Даний вплив реалізується через функції управління, якими є:

● планування;
● організація;

● регулювання та координування;

● облік і контроль;

● мотивація (стимулювання).

Ефективність управління витратами визначається комплексною дією всіх вказаних функцій. 

Управління здійснюється на основі пізнання, яке досягається шляхом аналізу і оцінки економічної інформації, що характеризує виробничі процеси. Виходячи з цього можна стверджувати, що будь-яка система управління неможлива без інформаційного забезпечення. С.Г. Діордіца з цього приводу пише: «Управление без информации немыслимо, а неиспользуемая информация бесполезна» [48, с. 37]. Він також зазначає, що своєчасна і достовірна інформація є ключем до корінних змін в методах управління.
Створення раціональної системи управління викликає необхідність упорядкування потоків інформації, удосконалення її носіїв – документів та документообігу, в тому числі й електронних.

Інформація, яка відповідає сучасним вимогам її достовірності, оперативності і повноти є чи не найважливішим інструментом в руках управлінського персоналу – менеджерів різних рівнів управління на підприємстві. Вона допомагає пізнавати багатогранний і складний процес сільськогосподарського виробництва і управляти ним. Отже, інформація є тією основою, на якій ґрунтується вся управлінська діяльність.
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З приводу спрощення обліку, особливо витрат виробництва, хотілося б згадати висловлювання відомого вченого С.К. Татура, який вказував, що облік виробничих витрат повинен систематично забезпечувати отримання відомостей про собівартість продукції по кожному підрозділу всередині підприємства. Лише такий облік дає можливість фактичну собівартість порівнювати з плановою і дозволяє робити висновки про виконання цехами певних завдань. Далі він вказує, що правильний напрямок на здешевлення і спрощення обліку не повинен призвести до погіршення його якості, коли не реалізується функція обліку, що полягає в наданні своєчасної і правдивої інформації про всі сторони виробничої діяльності підприємства і його підрозділів для ефективного управління виробництвом. Облік повинен надавати вичерпну інформацію для керівництва підприємством і його окремими підрозділами [174, с. 11].
Запровадження П(С)БО 30 «Біологічні активи» за умов відсутності на підприємствах управлінського обліку ставить під великий сумнів ефективне забезпечення сучасною системою обліку інформації необхідної керівникам та менеджерам для управління діяльністю. Впровадження управлінського обліку на сільськогосподарських підприємствах в таких умовах стає єдиним виходом, що забезпечить формування достовірної і оперативної інформації про витрати та собівартість продукції.
Відносини змінюються, змінюються й потреби в обліковій інформації. Хіба ж завжди спочатку творили теорію, а потім, посилаючись не неї, обґрунтовували певне явище? Те, що управлінський облік вже існує, це факт. З цього потрібно йти далі і розробляти теоретичні положення, обґрунтувати його завдання, функції, прийоми і методи. До сьогоднішнього дня з приводу теорії бухгалтерського обліку точаться дискусії, проводяться конференції, видаються монографії. І це ж не свідчить про те, що бухгалтерського обліку немає. Тож і те, що на сьогодні в Україні вчені однозначно ще не визначилися з внутрішньогосподарським (управлінським) обліком і його складовими, теж не означає, що його не існує. Та й головне тут не це. Головне надати підприємствам (котрі цього потребують) надійний інструмент, котрий дасть можливість ефективно управляти витратами і доходами господарюючого суб’єкта, вести правильну цінову політику, правильно орієнтуватися в конкурентному середовищі.

Саме на це спрямований управлінський облік. На нашу думку його не потрібно сприймати, як потвору “з головою леопарда, тілом носорога...” і таке інше, як вказує М.Ю. Медвєдєв [97, с. 316]. В цьому плані також йде свого роду відбір. Якщо ця потвора більш ефективна і життєздатна, то вона витіснить попередників.

В зв’язку з викладеним вище, вважаємо за доцільне на рівні Міністерства аграрної політики розробити рекомендації з організації та ведення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в сільськогосподарських підприємствах, на основі яких підприємства розробляли б власні Положення про внутрішньогосподарський облік.
Для виконання цього завдання потрібно:

1) залучити провідних науковців для розробки загальної концепції управлінського обліку на підприємствах АПК, його організаційної побудови і складу (що входить до його сфери);

2) в зв’язку з особливостями різних галузей, розробити галузеві положення з впровадження управлінського обліку на підприємствах. Ці положення повинні носити рекомендаційний характер. На їх основі кожне окреме підприємство зможе самостійно організувати власну систему внутрігосподарського (управлінського) обліку, яка задовольнятиме потреби керівництва саме цього підприємства;

3) розробити та обґрунтувати рекомендації щодо використання різних методів обліку витрат і калькуляції собівартості продукції в різних галузях і типах господарств, оскільки, на нашу думку, саме це є центральним питанням в управлінському обліку.
1.2. Теоретичний зміст витрат і собівартості та їх класифікація в бухгалтерському обліку
Питання обліку витрат і визначення собівартості продукції завжди було одним з центральних і проблемних в бухгалтерському обліку. З початком реформування національної системи обліку та запровадження положень (стандартів) бухгалтерського обліку змінилися загальні підходи до обліку витрат та визначення собівартості.
Це зумовлює необхідність переосмислення поняття витрат підприємства і собівартості продукції (робіт, послуг), зокрема, з позицій забезпечення управлінського персоналу достовірною, своєчасною та адекватною інформацією про них з метою прийняття правильних і обґрунтованих рішень щодо доцільності виробництва окремих видів продукції.

Розгляд проблеми облікового забезпечення управління витратами в підприємствах доцільно розпочати з дослідження витрат та собівартості, як економічних категорій і як об’єктів обліку.

Метою будь-якої підприємницької діяльності є отримання прибутку. При чому не тільки отримання, а й його максимізація, що проявляється в мінімізації витрат, чи максимізації доходів, чи того й іншого одночасно.

Не викликає заперечення той факт, що будь-який процес виробництва не можливий без витрачання необхідних ресурсів. Для того, щоб виготовити новий продукт, необхідно використати (спожити виробничо) певні ресурси, які, прийнявши участь у процесі виробництва, перетворюються у новий продукт. Ціна спожитих в процесі виробництва ресурсів – це і є витрати виробництва.

Як відмічають В.О. Білик і П.Т. Саблук [52, с. 245], в економічній теорії існують різні підходи до тлумачення категорії вартості. Так, прихильники трудової теорії (Сміт А., Рікардо Д., Маркс К.) вважали, що вартість – це суспільно необхідна праця, втілена у товарі. Такий підхід зумовлює поділ витрат на витрати суспільства і витрати підприємства. Якщо розглядати витрати з позиції суспільства, то це затрати усієї живої та уречевленої праці. На рівні підприємства йдеться про результат відтворювального процесу, а саме, витрати відображають затрати підприємства на спожиті в процесі виробництва засоби і оплату праці у грошовому вимірі.

В цілому, важко не погодитися з цим підходом. Однак, на сьогодні превалює неокласичний підхід до проблеми вартості, а саме концепція альтернативної вартості. Саме з цих позицій і розглядаються сьогодні витрати (рис. 1.3.).
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Рис. 1.3. Склад витрат з позицій концепції альтернативної вартості

В умовах обмеженості ресурсів власникам (менеджерам) необхідно постійно приймати рішення про вибір того чи іншого виробничого ресурсу, спосіб його використання. Вони змушені оцінювати альтернативи використання ресурсів. З цієї точки зору витрати завжди будуть альтернативними, оскільки зумовлені альтернативами вибору.

Інший вид витрат – це явні витрати, які також називають бухгалтерськими. Це витрати на сировину, обладнання, оплату праці та ін. Вони завжди менші альтернативних на величину неявних витрат.
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Попроцесний метод обліку витрат передбачає документування господарських операцій, їх накопичення і систематизацію в регістрах бухгалтерського обліку в розрізі окремих робіт та культур за статтями витрат, передбачених технологічною картою виробничих процесів. Фрагмент технологічної карти наведено в Додатку Б.

Різновидом даного методу є однопередільний метод, в якому продукція виробляється в одному переділі. Прикладом є виробництво зерна, яке здійснюється в одному переділі обробітку посівної площі.
Особливостями попроцесного методу калькулювання, що відрізняють його від позамовного, є:

1) узагальнення витрат за процесами (операціями), не виділяючи окремих замовлень;

2) списання витрат за календарний період, а не за час виготовлення замовлення;

3) простота та дешевизна: немає карток обліку замовлень, відсутня необхідність розподіляти непрямі витрати між окремими замовленнями.
У разі, коли підприємство виготовляє різні види продукції і має значний обсяг незавершеного виробництва, процес калькулювання собівартості за даним методом ускладнюється. В такому випадку облік організовують по кожному виду продукції (групі однорідних видів), а калькулювання собівартості кожного виду продукції здійснюють з урахуванням залишків незавершеного виробництва [40, с. 137].
На практиці, як вважає К. Друрі, обидва методи (позамовний і попроцесний) є полярними сторонами одного загального процесу обліку. Процес обліку випуску продукції в багатьох підприємствах вимагає застосування комбінації елементів обох цих методів [51, с. 57]. Це на нашу думку також стосується сільськогосподарських підприємств, що забезпечить більше релевантної інформації для керівництва підприємством з метою ефективного управління витратами.
За повнотою включення витрат у собівартість продукції розрізняють методи калькулювання повної та неповної (скороченої) собівартості. Практика використання цих методів в різних країнах свідчить про те, що більшість компаній багатьох розвинутих країн ведуть облік на основі калькулювання повних витрат (табл. 1.5.) [21, с. 212].
Калькулювання повних витрат (Absorption costing) – метод калькулювання, що передбачає включення до собівартості продукції всіх (змінних і постійних) виробничих витрат на її виготовлення, адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних витрат підприємства. Вище розглянуті позамовний та попроцесний методи обліку витрат є варіаціями калькулювання повних витрат.
Таблиця 1.5.
Методи обліку витрат, які використовуються в деяких розвинутих країн

	Країни
	Система калькулювання

	
	змінних витрат, %
	повних витрат, %

	США
	31
	69

	Канада
	48
	52

	Австралія
	33
	67

	Японія
	31
	69

	Швеція
	42
	58

	Великобританія
	52
	48


При цьому методі прямі витрати відносяться до окремих об’єктів витрат на підставі первинних документів. Непрямі витрати розподіляються за конкретними об’єктами витрат (виробами, процесами, підрозділами тощо) пропорційно до певної бази розподілу (машино-годин, людино-годин, прямої заробітної плати, матеріальних витрат тощо).

Калькулювання собівартості на основі повних витрат, як визначено в резолюції, прийнятій учасниками Міжнародної науково-практичної конференції «Управлінський облік і конкурентоспроможність бізнесу», що пройшла 30 жовтня 2006 року в м. Києві, забезпечує контроль рентабельності виробництва та надає інформацію для стратегічного аналізу конкурентоспроможності бізнесу [181, с. 61].
На сьогодні, крім калькулювання повних витрат, багато підприємств розвинутих країн застосовують методи калькулювання неповних витрат. Найбільш відомим є так званий метод «директ-костинг» (direct costing), який розробив американський учений Дж. Харріс. Цей метод полягає у тому, що передбачає включення у собівартість продукції лише змінних виробничих витрат.

Варто зазначити, що назва методу «директ-костинг» не відповідає його сутності. На це вказують Ч.Т. Хорнгрен та Дж. Фостер [189, с. 50]. Останнім часом для позначення цього методу крім назви «директ-костинг» використовується термін «верібл-костинг». Перша назва є невдалою, оскільки на запаси розподіляються не лише прямі матеріальні витрати та на оплату праці, але й змінні загальновиробничі витрати. Термін «верібл-костинг» (Variable Costing) для позначення даного методу використовує також С.Ф. Голов [40, с. 150]. Назва «директ-костинг» використовується в більшості тому, бо вона більш відома і звична в наукових колах та серед фахівців управлінського обліку.
Принциповою відмінністю системи калькулювання змінних витрат від системи калькулювання повних витрат є підхід до обліку постійних виробничих накладних витрат. При калькулюванні повної собівартості до неї включаються всі виробничі витрати. Тобто, і змінні, і постійні накладні витрати розподіляються між виробами і включають у незавершене виробництво та собівартість готової продукції.

У разі використання системи калькулювання змінних витрат постійні виробничі накладні витрати, як і адміністративні та витрати на збут, розглядають як витрати періоду і списують за рахунок прибутку.

Директ-костинг має ряд переваг у порівнянні з традиційною системою розподілу непрямих витрат:

● його застосування дозволяє оперативно проводити так званий аналіз беззбитковості – аналіз економії постійних витрат при різних обсягах виробництва і продажу продукції за її видами, і тому надає необхідну інформацію для розрахунку оптимального обсягу виробництва і продажу в натуральних і вартісних показниках;

● спрощується облік витрат, оскільки не ставиться завдання розподілу постійних накладних витрат за видами продукції, що означає також економію часу та коштів на ведення обліку.

Проте, метод «директ-костинг» досі є предметом полеміки серед бухгалтерів, що пов’язано з різними поглядами на опис поведінки постійних та змінних витрат для цілей управління, і в більшій мірі з точки зору придатності даного методу розподілу накладних витрат для складання достовірної зовнішньої звітності.

Прихильники даного методу стверджують, що постійна частина виробничих витрат більше пов’язана зі здатністю виробляти, ніж із самим виробництвом конкретних одиниць продукції. Тому їх доцільно відносити на витрати періоду і відразу списувати на реалізацію без віднесення до собівартості продукції. Опоненти ж переконані в тому, що запаси повинні включати при їх оцінці і компонент постійних виробничих витрат, необхідних для виробництва продукції [189, с. 50]. Хоча і погоджуються з тим, що все ж це не найкращий метод для оцінки запасів.

На нашу думку, з позицій теорії виробничих витрат та собівартості продукції не має підстав не включати постійні виробничі витрати до собівартості продукції. Тому з теоретичної точки зору більш обґрунтованим є метод обліку повних витрат. Крім того, це є важливим інструментом контролю і управління рентабельністю виробництва. Однак на практиці все ж не варто відкидати метод обліку неповних витрат, оскільки він дійсно є ефективним інструментом визначення беззбитковості продукції, а отже дає можливість отримати інформацію необхідну для управління обсягами та асортиментом виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції підприємства.

Отже, для досягнення максимального ефекту від облікових систем для підприємств з великими обсягами виробництва доцільним є застосування обох методів обліку витрат для різних цілей управління: калькулювання повної собівартості – для цілей планування, ціноутворення, контролю рентабельності виробництва продукції в цілому; калькулювання змінних витрат – з метою аналізу беззбитковості виробництва продукції, аналізу внеску кожного сегменту виробництва у відшкодування постійних витрат (сегментами можуть бути визначені як підрозділи підприємства, так і окремі види продукції, регіони реалізації тощо), прийняття рішень щодо нормативів витрачання ресурсів, формування трансфертних цін.

Висновки до розділу 1
1. З метою забезпечення ефективної діяльності підприємства та конкурентоспроможності його продукції в ринкових умовах важливим напрямком управлінської діяльності є управління витратами, яке вимагає оперативної, достатньої та достовірної інформації про витрати виробництва для детального аналізу і прийняття вірних і своєчасних управлінських рішень.

2. Функцією управління, яка забезпечує надання інформації про діяльність підприємства і, зокрема, про витрати виробництва є облік. Однак, зростання масштабів виробництва, поглиблення ринкових механізмів господарювання, підвищення конкуренції вимагають удосконалення системи бухгалтерського обліку і посилення його ролі, як засобу інформаційного забезпечення. Вдосконалення системи обліку повинно базуватися на його тісному взаємозв’язку з іншими функціями управління та їх інтеграції в роботі економічних служб сільськогосподарських підприємств.

3. Системою, в якій реалізується інтеграція функцій управління, і яка покликана вирішити проблему забезпечення необхідної інформації для прийняття управлінських рішень є управлінський облік.

Дослідження проведені автором щодо сутності управлінського обліку дають підстави зробити висновок, що управлінський облік – це: 1) система збору, накопичення, інтеграції, систематизації і надання інформації, в котрій інтегруються методи і прийоми різних галузей економічних знань для задоволення запитів управління в процесі вибору альтернативних варіантів рішень; 2) діяльність, яку має здійснювати професійний бухгалтер (бухгалтер-аналітик). Тому бухгалтер в сучасних умовах має бути не просто рахівником, технічний виконавець, який лише фіксує факти. Його цінність в ринкових умовах полягає у вмінні аналізувати господарські ситуації на підставі одержаних даних і своєчасно надавати керівництву рекомендації щодо прийняття управлінських рішень.
4. Запровадження П(С)БО 30 «Біологічні активи» без належного нормативно-методичного забезпечення не сприяє наданню діючою системою обліку необхідної і достовірної інформації керівникам та менеджерам для управління діяльністю. Впровадження управлінського обліку на сільськогосподарських підприємствах в таких умовах стає чи не єдиним виходом, що забезпечить формування достовірної і оперативної інформації про витрати та собівартість продукції.

В зв’язку з цим доцільно на рівні Міністерства аграрної політики України розробити рекомендації з організації та ведення управлінського обліку в сільськогосподарських підприємствах, на основі яких кожне окреме підприємство розроблятиме власне Положення про управлінський (внутрішньогосподарський) облік.

5. Процес виробництва не можливий без витрачання необхідних ресурсів. В сільському господарстві використовувані в процесі виробництва ресурси можна об’єднати в декілька груп: 1) біологічні; 2) матеріальні; 3) нематеріальні; 4) трудові; 5) фінансові. Їх поєднання за допомогою природних факторів і людської діяльності забезпечує протікання керованої біологічної трансформації. В результаті такої біологічної трансформації, як результат виробництва, отримують сільськогосподарську продукцію або біологічні активи.
Вырезано.
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