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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Протягом усього історичного розвитку української державності було створено величезну кількість пам’яток історії та культури, у тому числі нерухомих. Їх збереження, згідно з Загальнодержавною програмою збереження та використання об’єктів культурної спадщини на 2004 – 2010 роки, належить до пріоритетних напрямків політики нашої держави у сфері культури та духовного відродження нації. До того ж, у відповідності з ратифікованими Верховною Радою України міжнародними конвенціями, охорона культурної спадщини є міжнародно-правовим зобов’язанням нашої країни перед світовою спільнотою. З урахуванням наведеного та враховуючи значущість об’єктів культурної спадщини для держави та суспільства, не викликає сумніву необхідність підвищеної уваги до питань охорони нерухомих об’єктів культурної спадщини, як з боку законодавчої, так і з боку виконавчої влади. Беручи до уваги природу нерухомих об’єктів культурної спадщини, їх нерозривний взаємозв’язок із земельною ділянкою, в межах якої вони розташовані, не можна уникнути дослідження проблем, пов’язних саме з землями історико-культурного призначення. 

У першу чергу, дослідження правового режиму земель історико-культурного призначення України зумовлено зміною форм власності на землю за умов переходу України на ринкові форми господарювання. Приватизація земель може стати критичним фактором, що буде ускладнювати збереження, як нерухомих об’єктів культурної спадщини, так і земель історико-культурного призначення. Почастішали випадки нецільового використання та вилучення земель історико-культурного призначення, недотримання умов їх використання й охорони, проведення земляних робіт без попередньо проведеного комплексу попереджувальних заходів тощо. Окрім того, неефективність контролю за дотриманням вимог земельного законодавства призвела до того, що ряд відповідних територій загальнодержавного та місцевого значення не мають державних актів на право землекористування, не встановлено їх межі в натурі. А в непоодиноких випадках значна кількість земель, в межах яких розташовані нерухомі об'єкти культурної спадщини, взагалі не віднесені до відповідної категорії. За цих обставин набуває особливої актуальності дослідження усіх аспектів правового режиму земель історико-культурного призначення та розроблення дієвої моделі складових структурних елементів для удосконалення їх практичного застосування на підставі аналізу системи українського земельного та екологічного законодавства і правозастосовчої практики, специфіки правової системи України, її правових традицій.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри екологічного права в рамках Державної цільової комплексної програми «Проблеми вдосконалення правового регулювання екологічних відносин» Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого (№ державної реєстрації 0106и002290).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка комплексного теоретичного підходу до розуміння правового режиму земель історико-культурного призначення в умовах проведення земельної реформи; формулювання власних наукових висновків; обґрунтування пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення правового регулювання суспільних відносин у сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення в Україні. Мета дослідження конкретизується у завданнях, що полягають у ґрунтовному вивченні загальнотеоретичної, спеціально-юридичної та історичної літератури.

Відповідно до мети дисертаційного дослідження було поставлено такі завдання:

- виявлення істотних ознак земель історико-культурного призначення та формулювання на їх основі відповідного поняття;

· визначення складу земель історико-культурного призначення;

· проведення аналізу чинного земельного законодавства в сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення, а також практики його застосування з метою визначення рівня їх ефективності та виявлення невирішених у цій сфері питань;

· розкриття сутності та особливостей правових форм використання земель історико-культурного призначення в Україні в сучасних умовах;

· визначення особливостей охорони земель історико-культурного призначення в Україні;

· виявлення шляхів вдосконалення та перспектив розвитку законодавства України щодо правового режиму земель історико-культурного призначення;

· формулювання основних пропозиції для законодавчої та правозастосовчої практики щодо вдосконалення правового регулювання суспільних відносин у сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення.

Об’єктом дисертаційного дослідження є система правовідносин, що сформувалася в процесі використання та охорони земель історико-культурного призначення.

Предметом дисертаційного дослідження є актуальні питання правового режиму земель історико-культурного призначення.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження виступає сукупність загальновизнаних методів наукового пізнання, що поділені на дві групи: загальнонаукові (історичний, діалектичний, порівняльно-правовий, системний, формально-логічний, формально-юридичний) та спеціальні (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Історичний метод використано в роботі для дослідження становлення та розвитку правового режиму земель історико-культурного призначення. Правовий режим зазначеної категорії земель досліджувався також за допомогою діалектичного методу пізнання, виходячи із взаємозалежності стану системи правового регулювання та стану відносин, які складаються в суспільстві. Порівняльно-правовий метод застосовується в процесі аналізу наукових поглядів щодо визначення терміну «землі історико-культурного призначення», їх складу, а також розгляду окремих положень нормативно-правових актів України і міжнародного законодавства, що визначають правовий режим зазначеної категорії земель та об’єктів культурної спадщини. За допомогою формально-юридичного методу проводиться розгляд положень нормативно-правових актів України, які стосуються охорони земель історико-культурного призначення. За для виявлення відповідності норм права логіці й тенденціям розвитку суспільних відносин використовується метод тлумачення правових норм. Слід зазначити, що на формулювання методології дисертаційного дослідження справили вплив вироблені світовим співтовариством норми і принципи міжнародного права, спрямовані на правове регулювання використання та охорони об’єктів культурної спадщини.

Наведені дослідницькі методи базуються на всебічному та об’єктивному аналізі процесів і явищ суспільного розвитку, що спостерігаються у сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення. 

Основні положення та висновки, викладені в дисертації, ґрунтуються на нормах Конституції України, екологічного та земельного законодавства України, досягненнях вітчизняної та зарубіжної юридичної науки. Комплексний характер досліджуваної проблеми й зумовив необхідність використання значної кількості джерел.

Науковою основою дисертаційного дослідження стали праці таких українських науковців у галузі екологічного та земельного права, як В. І. Андрейцева, Г. В. Анісімової, Г. І. Балюк, А. Г. Бобкової, Ю. О. Вовка, А. П. Гетьмана, В. І. Гордєєва, Л. М. Здоровко, І. І. Каракаша, М. В. Краснової, П. Ф. Кулінича, В. І. Курила, Т. В. Лісової, Л. В. Лейби, Н. Р. Малишевої, В. Л. Мунтяна, В. В. Носіка, О. О. Погрібного, В. К. Попова, С. В. Разметаєва, В. І. Семчика, А. К. Соколової, Н. І. Титової, Ю. С. Шемшученка, С. В. Шарапової, В. С. Шахова, М. В. Шульги та інших. 

Автором використовуються доробки таких вчених російської правової науки в галузі екологічного та земельного права, як Г. О. Аксененка, В. І. Балезіна, М. М. Бринчука, Б. В. Єрофеєва, Ю. Г. Жарикова, І. О. Іконицької, М. І. Козиря, О. С. Колбасова, О. М. Колотинської, М. І. Краснова, О. І. Крассова, В. В. Петрова та інших.

Окремі практичні рекомендації, запропоновані дисертантом, базуються на аналізі практики здійснення земельно-реформаційних заходів Держкомземом України, практики розгляду та вирішення земельних спорів судами України, іншої статистичної інформації.

Наукове та практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційному дослідженні положення, висновки та пропозиції поглиблюють і доповнюють теорію земельного права в частині наукової розробки положень правового режиму земель історико-культурного призначення, сприяють вдосконаленню законодавства України в частині його кодифікації, уникненню суперечностей, прогалин та декларативних положень. 

Відповідно до отриманих в процесі дисертаційного дослідження результатів на захист виносяться наступні теоретичні положення:

– Вперше:

√ науково обґрунтовано та сформульовано юридичне визначення наступних понять:

правовий режим земель – це встановлений нормами й заснований на принципах земельного права порядок регулювання можливої чи належної поведінки фізичних або юридичних осіб стосовно землі, як специфічного об’єкту земельних відносин, спрямований на: 1) забезпечення ефективного використання, відновлення, управління й охорони земель всіх категорій за цільовим призначенням; 2) рівноправного розвитку всіх форм власності на землю; 3) збереження і поліпшення родючості ґрунтів; 4) підтримання безпечного для людини стану навколишнього природного середовища тощо;

землі історико-культурного призначення – це ділянки суші та водного простору з/без природними або штучно створеними комплексами, ансамблями чи об’єктами, яким у відповідності до законодавства надано статус пам’ятки, є носієм певної історико-культурної інформації й використовуються для організації туризму, проведення науково-дослідних, археологічних робіт або інших видів використання із метою отримання певних знань історичного, археологічного, наукового чи культурного характеру;

територія історико-культурного значення – це сукупність спеціально виділених земельних ділянок у межах населеного пункту, що відрізняється традиційним характером середовища й наявністю об’єктів культурної спадщини, охоплює історично сформовану частину населеного місця і є специфічним об’єктом містобудівного проектування;

об’єкт права власності на землі історико-культурного призначення – це розташована над надрами частина земної поверхні, що є основою ландшафту, має певне місце розташування, установлені межі місцезнаходження, а за своїм основним цільовим призначенням віднесена до категорії земель історико-культурного призначення;

охорона земель історико-культурного призначення – це система правових, організаційних, економічних, технологічних та інших заходів, спрямованих на: 1) забезпечення особливостей використання та збереження цих земель; 2) забезпечення правового впливу на поведінку учасників земельних відносин, об’єктом яких є землі історико-культурного призначення; 3) досягнення мети державної політики особливої охорони цих земель, яка визначається системою заходів, що мають природоохороний, ресурсозберігаючий та відтворювальний характер.

√ визначено істотні ознаки земель історико-культурного призначення. Вони: а) надаються або призначені для використання та охорони пам’яток, заповідників, музеїв-заповідників, охоронюваних археологіних територій тощо; б) виступають носієм інформації історичного, археологічного, культурного чи наукового характеру; в) використовуються для організації туризму, проведення науково-дослідних, археологічних робіт або інших видів використання із метою отримання певних знань історичного, археологічного, наукового чи культурного характеру. 

√ здійснено науковий аналіз становлення та формування законодавства, що закріплює правовий режим земель історико-культурного призначення та зроблено висновок щодо неоднорідності такого розвитку. Наводиться періодизація й характеристика етапів становлення та розвитку законодавства стосовно зазначеної категорії земель.

√ запропоновано класифікацію земель історико-культурного призначення в залежності від їх історико-культурної цінності та місця розташування пам’ятки України.

√ з’ясовано сутність права власності на землі історико-культурного призначення та його суб’єктний склад.

√ розроблено пропозиції стосовно правової охорони земель історико-культурного призначення, які передбачають поєднання охоронних заходів, що здійснюються під час експлуатації нерухомих пам’яток України та проведення певних видів дослідних робіт.

√ запропоновано доповнити Земельний кодекс України положеннями, які усунуть прогалини правового регулювання використання та охорони земель історико-культурного призначення.

– Удосконалено:

визначення складу земель історико-культурного призначення, до якого пропонується ввести культурний ландшафт та історичний ареал історично населеного місця.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на семінарах кафедри екологічного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого; доповідалися на: 1) науково-практичній конференції молодих учених і здобувачів «Сучасні проблеми юридичної науки та практики» (м. Харків, 23—24 квітня 2007 р.); 2) міжнародній науково-практичній конференції «Екологічне законодавство України: стан та перспективи розвитку» (м. Харків, 13—14 грудня 2007 р.); 3) всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Сучасні проблеми юридичної науки» (м. Харків, 2008 р.); 4) всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми правового забезпечення національної продовольчої безпеки і сталого розвитку сільського господарства України» (м. Харків, 18 квітня 2008 р.); 5) XX міжнародній історико-правовій конференції «Земля і земельні відносини в історії права, держави і юридичної думки»  (м. Судак, 25—28 вересня 2008 р.) 6) всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Осінні юридичні читання» (м. Харків, 12—13 листопада 2008 р.); 7) міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового забезпечення екологічної безпеки, використання та охорони природних ресурсів» (м. Харків, 9—10 жовтня 2009 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертаційного дослідження викладені авторкою в десяти публікаціях, з яких п’ять – у наукових фахових виданнях, рекомендованих ВАК України і п’ять – збірниках тез наукових конференцій.

Структура дисертації зумовлена предметом, метою й завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, 2-х розділів, що містять 7 підрозділів, висновків після кожного розділу й наприкінці дисертації, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 218 сторінок, з них основного тексту – 173 сторінки; кількість використаних джерел становить 311  найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо поглиблення теорії земельного права знаннями про землі історико-культурного призначення як об’єкту правового режиму. Ґрунтовне вивчення особливостей найбільш суттєвих елементів змісту правового регулювання земель історико-культурного призначення спрямовано на удосконалення механізму реалізації земельно-правових норм та відповідної правозастосовчої практики. 

У дисертаційному дослідженні, на підставі ґрунтовного аналізу земельного, екологічного законодавства та законодавства про охорону культурної спадщини, практики його застосування, а також вивчення наукової літератури відчизняних та зарубіжних науковців зроблені наступні науково-правові висновки:

1. Формування правового регулювання земель історико-культурного призначення було тривалим за часом й неоднорідним, значний вплив на який здійснює пам’яткоохоронна діяльність, що досить довго розвивалася як самостійний правовий напрямок.

2. В певному сенсі «попередником» земель історико-культурного призначення є землі для культурно-просвітницьких цілей, що призначалися не для землеробства (хоча і мали певну сільськогосподарську спрямованість), а для культурно-просвітницьких цілей. Вважаємо, що такі землі, із плином часу, трансформувалися у дві категорії земель: частково у землі сільськогосподарського призначення (п. «в» ч. 3 ст. 22 ЗК України – під науково-дослідними установами та навчальними закладами ... – для дослідних і навчальних цілей...) і землі історико-культурного призначення, в межах яких розташовані нерухомі об’єкти культурної спадщини.

3. Визначення поняття земель історико-культурного призначення на сучасному етапі розвитку правової думки недостатньо розроблене, що є причиною пошуку найбільш оптимального розуміння сутності цієї категорії земель серед науковців. На підставі порівняльно-термінологічного аналізу таких дефініцій, як «визначення», «поняття», «склад» та «перелік», а також дослідження норм чинного законодавства, обґрунтовується висновок щодо відсутності у діючому Земельному кодексі України, як поняття, так і складу земель історико-культурного призначення. У зв’язку із чим, автор наголошує на наявній потребі доповнення ЗК України відповідними нормами, зміст яких запропоновано у додатках до дисертаційного дослідження.

4. Така ознака як «особлива … цінність» є обов’язковою для пам’яток національного значення, оскільки характеризує об’єкт культурної спадщини як видатний, такий, що відрізняється своєю унікальністю, автентичністю, і відповідно має більш важливе значення для усієї держави. З урахуванням наведеного, наголошуємо на відсутності різниці між об’єктами культурної спадщини національного значення та пам’ятками із «особливою … цінністю». У даному випадку мова йде, про пам’ятки національного значення, землі яких не можуть перебувати у комунальній власності. За таких обставин, необхідно удосконалити норми чинного ЗК України шляхом внесення змін до п. «в» ч. 3 ст. 83 та п. «в» ч. 3 ст. 84 ЗК України із метою уникнення тавтології.

5. Пропонується внести зміни до чинного земельного та екологічного законодавства (розробити Положення) про регулювання використання та охорону земель історико-культурного призначення. З урахуванням наступних вимог до: 1) загальних умов та обмежень, що повинні застосовуватися до окремих пам’яток або їх ансамблів (комплексів) та їхнього оточення; 2) програм та робі, що мають бути передбачені з метою збереження земельних ділянок та об’єктів культурної спадщини; 3) забезпечення охорони як об’єктів культурної спадщини, їх оточення, так і відповідних земельних ділянок історико-культурного призначення, від наслідків деяких технічних досягнень, що тягнуть за собою різні форми забруднення (наприклад, встановлення заборони на будівництво неподалік шкідливого виробництва чи вживання превентивних заходів проти руйнівного впливу шуму, поштовхів або вібрацій, що спричиняються транспортом); 4) організації систематичних спостережень за станом таких земель та пам’яток історії та культури; 5) проведення екологічних експертиз; 6) запровадження економічних важелів стимулювання їх охорони; 7) встановлення підвищенної відповідальності за порушення режиму охорони та використання досліджуваної категорії земель, а також за знищення чи пошкодження пам’яток, їх ансамблів (комплексів) тощо.

6. За результатами дослідження розроблено пропозиції щодо внесення відповідних змін і доповнень до Земельного кодексу України.
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