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НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Механизмы защиты права на благоприятную окружающую среду"
Актуальность темы исследования.
Конституция 1993 года1 определила Российскую Федерацию как правовое государство, в котором право, закон стоит выше государственного или личного интереса. Согласно Конституции человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Обязанность по признанию, соблюдению и защите прав и свобод человека и гражданина Основной закон возлагает на государство. Согласно статье 18 Конституции права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.
Указанные положения в полной мере относятся и к провозглашенному в статье 42 Конституции Российской, Федерации праву 'на благоприятную окружающую среду. В то же время,указанное право в нашей стране не только 1 не реализуется, но и повсеместно нарушается. Так, в России принимаются законы, по своему смыслупротиворечащие* Конституции: Нормы экологического законодательства нарушаются на> самом высшем уровне.
Непоследовательная экологическая политика в-нашей стране привела к масштабной деградации природы, что, в свою очередь, негативно влияет на здоровье и качество жизнш граждан. По данным, Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации в 136 городах России (в,которых в общей сложности проживает' 55% городского населения страны) уровень загрязнения воздуха характеризуется как высокий и очень высокий2. При этом, по данным Всемирной организации здравоохранения в 2004 году от загрязнения окружающей среды в России умерли 493 тысячи человек3.
1 Российская газета. № 237. 1993,25 декабря.
2 Государственный доклад «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2008 году». М.: ООО «РППР РусКонсалтингГрупп», 2009. С. 7.
3 Зеленый мир. 2008. № 23-24. С. 19.
Повсеместное нарушение основополагающего экологического; права негативно отражается не только на здоровье и жизни граждан, но и на их благосостоянии. Так, анализ данных государственного мониторинга земель и других систем; наблюдения за; состоянием окружающей среды показывает, что практически во всех субъектах Российской Федерации сохраняется тенденция ухудшения состояния земель интенсивно развиваются эрозия, дефляция, заболачивание, засоление, опустынивание, подтопление, зарастание сельскохозяйственных угодий кустарником и мелколесьем и другие процессы, ведущие к потере плодородия сельскохозяйственных угодий и выводу их из сельскохозяйственного оборота1. Это, в свою очередь, ставит под угрозу обеспеченность населения сельскохозяйственной продукцией, приводит к росту цен и необходимости импорта последней;
В1тако№ситуации; высокую важность имеет сильная; политическая воля ; государства в решении экологических проблем, в реализации возложеннойна него- конституционной; обязанности; соблюдать и защищать право своих, граждан на благоприятную i окружающую среду, однако; таковая; отсутствует. Наше государство; вшице соответствующих уполномоченныхоргановше идет дальше провозглашения декларативных обещаний, 1 которые так: и не реализуются на практике. Так, в 2004 г. и 2008 г. проводились, парламентские слушания, по вопросу «Проблемы нормативно-правового обеспечения обращения с отходами производства и потребления в Российской Федерации», в ходе которых ученые обращали внимание Совета Федерации1; как органа, обладающего законодательной инициативой;; на пробелы в законодательном регулировании данной сфер>ы. Однако, как известно, изменений в законодательстве за эти годы не произошло. В 2002 году Распоряжением; Правительства была принята; Экологическая доктрина о" ■ 1
Российской Федерации , которая содержит много важных для .обеспечения права граждан на благоприятную окружающую среду положений., Но на
1 Государственный доклад. «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2008 году». Mi: ООО «РППР РусКонсалтингГрупп», 2009. С. 50.
2 СЗ РФ. 2002. № 36. Ст. 3510. практике эти положения не только не соблюдаются, а прямо нарушаются, что подтверждается, например, принятием пакета законов, разрешающих ввоз отработавшего ядерного топлива в нашу страну. Существующее положение дел свидетельствует о превалировании сиюминутного экономического интереса у властных структур, интереса в сегодняшней прибыли без учета долгосрочных перспектив.
В связи с этим особую актуальность сегодня приобретает проблема самостоятельной защиты гражданами своего права на благоприятную окружающую среду, так как каждый созданный положительный прецедент -это шаг к формированию благоприятной окружающей среды в Российском государстве. Отсюда возникает необходимость изучения механизмов и способов защиты названного права, анализ их действенности, выработка предложений по улучшению результативности их работы.
Признавая* практическую значимость рассматриваемой» темы, отметим, что существующие научно-правовые исследования в данной области посвящены, в- основном, отдельным аспектам защиты основополагающего экологического права. .Исследование, проблем, связанных с защитой права на благоприятную окружающую среду, комплексное изучение механизмов ее реализации с учетом/ произошедших за последние годы изменений в законодательстве в юридической литературе не проводилось.
Указанные обстоятельства предопределили выбор исследуемой темы, вызвали необходимость ее углубленного изучения и обусловили актуальность.
Объект и предмет диссертационного исследования.
В качестве объекта настоящего диссертационного исследования выступают охраняемые законом общественные отношения по защите конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.
Предметом диссертационного исследования является система правовых норм, регулирующих основы и порядок защиты права граждан на благоприятную окружающую среду, а также практика их применения.
- разработать предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего вопросы защиты права на благоприятную окружающую среду.
Методологические основы исследования.
Методологическую основу диссертации составила система различных методов, логических приемов и средств познания исследуемой проблемы. В. процессе работы были использованы общенаучные, частные и специальные методы познания, в их числе: логический, исторический, комплексный, сравнительный, статистический; функциональный, системно-структурный, формально-юридический, метод анализа и синтеза и др. Применение различных методов в сочетании позволило решить поставленные задачи и достичь заявленной цел и.
Теоретическая база исследования;.
Теоретическую; , базу диссертационного? исследования составляют научные разработки. в области' прав человека, административного, конституционного, экологического и других отраслей права. .
В'диссертации использованы научные труды российских специалистов в области: прав человека: • Е.А. Лукашевой, О.И. Тиунова, В:С. Шевцова и-других. В сочетании с ними были использованы • работы ученых, специализирующихся в . области конституционного, права:: А. Бланкенагеля, H.G. Бондаря; H.BI Витрука, F.A. Жилина, В.И. Кряжкова; В.О. Лучина, Е.В. Чу провой, и других, а также; работы ученых, специализирующихся: в области административного права: Д.МГ Овсянко, Ю.А. Тихомирова, Ю.М. Козлова, НЛО. Хаманевой и других.
Теоретической -базой для проведенного исследования также стали труды юристов-экологов: С.А. Боголюбова, М.М. Бринчука, М.И. Васильевой, АЛО. Винокурова, Ю.Е. Винокурова, А.К. Г'оличенкова, О.Л. Дубовик, ILA. Духно, Г.А. Мисник, A.A. Третьяковой, С.А. Фомина, Г.В. Чубукова, Ю.С. Шемшученко и других ученых, работы, которых указаны в списке использованной литературы.
Нормативную базу диссертационного исследования составляют федеральное законодательство Российской Федерации и законодательство субъектов РФ, регулирующее отношения в области охраны окружающей среды и защиты прав и свобод человека и гражданина, а также ведомственные нормативные правовые акты.
Эмпирическая база исследования. В ее основу положены статистические данные о состоянии окружающей среды, о ситуации в сфере защиты права на благоприятную окружающую среду, сведения надзорных и контрольных органов (прокуратуры, Ростехнадзора и др.), судебная практика и материалы, опубликованные в средствах массовой информации и сети Интернет.
Степень научной разработанности темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности проблемы характеризуется тем, что отдельные стороны правового регулирования в области защиты права на благоприятную окружающую среду уже исследовались.
Вопросыг понятия^ сущности, содержания права на благоприятную окружающую среду нашли свое отражение в« работах С.А. Боголюбова; М.М. Бринчука, JI.H. Бурковой, М.И. Васильевой, А.Ю. Винокурова, Ю.Е. Винокурова, O.J1. Дубовик, H.A. Духно, Г.А. Мисник, A.A. Третьяковой, С.А. Фомина, Н.М. Чепурновой, Г.В. Чубукова и др.
При подготовке настоящего исследования использовались также материалы диссертационных работ по конституционному праву В.В. Клейн («Судебная защита права человека и гражданина на благоприятную окружающую среду», 2002), Н. А. Клюевой («Обеспечение конституционного права человека на благоприятную окружающую среду в Российской Федерации», 2008), К.С. Мишанина («Конституционное право человека и гражданина на благоприятную окружающую среду: гарантии и защита в законодательстве Российской Федерации», 2005), М.В. Морозовой («Конституционно-правовые гарантии права человека и гражданина на законодательства в процессе защиты права на благоприятную окружающую 1 среду.
3; Защита права на благоприятную1 окружающую среду наиболее эффективна при; объединении граждан в группы, общественные экологические объединения, которым законодательство предоставляет достаточно широкий круг правомочий в данной сфере. В то же время, как показывает проведенное исследование, российскому государству присуще недоверительное, настороженное отношение к общественным формированиям, что отражается на законодательстве, которое предусматривает повышенные требования к отчетности некоммерческих организаций, а также содержит большой перечень возможностей для соответствующих органов инициироватьприостановление и прекращение деятельности; общественных объединений; В этой связи предлагается активизировать общественно-политическую; деятельность общественных экологических объединений;. с обеспечением; их представительства, в законодательных органах власти, что позволит им влиять на принимаемые законы в области охраны окружающей среды и природопользования. ,
4. Основной функцией органрв исполнительной власти, в-, том числе в сфере соблюдения и защиты права на благоприятную окружающую среду, является обеспечение исполнения законодательства Российской Федерации, однако на практике данная функция либо реализуется в. недостаточной степени, либо- не реализуется вовсе, что; подтверждается*, плачевным состоянием окружающей среды в нашей стране. В связи с чем, особую значимость приобретает контрольная . деятельность: а) самих органов исполнительной власти за соблюдением природоохранного законодательства хозяйствующими субъектами и за своевременным и полным исполнением ими выданных властных предписаний, б) прокуратуры за соблюдением законодательства органами исполнительной власти, а также надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина органами исполнительной власти, в) Президента как гаранта Конституции, прав и свобод человека и гражданина и Правительства за законностью и целесообразностью действий и актовюрганов исполнительной власти/.
5. Население, нашей страны не воспринимает вопросы; охраны; окружающей среды в категориях права граждан и обязанности государства. В то же время право на благоприятную окружающую среду является; коллективным, а значит, его нарушение затрагивает интересы очень большого круга лиц, и неблагоприятные последствия его нарушения бывает слишком трудно индивидуализировать. Все это является причиной очень малого количества обращений граждан к Уполномоченному, по правам человека в РФ за защитой своего основополагающего экологического права. Представляется: целесообразным в связи с низкой активностью населения использоватьУполномоченным право, предусмотренное статьей 21 Федерального- конституционного - закона^ то? есть в. пределах своей; компетенции принимать соответствующие меры по собственной инициативе. Также- необходимо усилить просветительскую деятельность-Уполномоченного всфере экологических; прав, граждан, дабы, население; страны, осознало, что благоприятная окружающая среда • — это их право; которое, как и; другие права, должно активно защищаться. Видится5' целесообразным, наделить Уполномоченного по. правам; человека- в? РФ правом законодательной? инициативы, так как большинство предложений, внесенных Уполномоченным в соответствующие органы, такими правом обладающие; остаются не реализованными; либо их реализация затягивается на очень длительный срок. . .
6. Анализ: судебной; практики по защите права граждан на благоприятную! окружающую среду выявляет одну из. проблем правосудия — недостаточность знаний-у многих судей в сфере охраны, окружающей среды. Это приводит к принятию неправомерных судебных решений и затягиванию-процесса защиты- права граждан на благоприятную' окружающую среду, так; как заявители вынуждены обращаться в вышестоящие судебные инстанции, обжалуя вынесенные решения. Зачастую, восстановить нарушенное право удается только в кассационной или надзорной инстанции. А в случае, когда действие обжалуемого' акта судом не приостановлено, затягивание процесса' обжалования^ на; длительный срок чревато- серьезнейшими негативными последствиями для окружающей среды. Повышению эффективности судебной деятельности способствовало бы создание' специализированных: экологических судов, а также проведение периодических курсов повышения? квалификации работниковсудейского корпуса, которые бы позволили им улучшить правовые знания в области охраны окружающей среды, ознакомиться с новшествами экологического законодательства и научными разработками.
7. Учитывая главенствующую роль Конституционного суда Российской; Федерации в. защите основ конституционного строя, основных прав и свобод человекам и гражданина (в; том числе и- конституционного права- на. благоприятную; окружающую среду); обеспечения1 верховенства и прямого действиягК6нституции;;РФ;нашсей^ерритории«РоссийскощФедерации; автор* предлагает'наделить Конституционный суд правом!;давать. обязательные; для исполнения экспертные заключения законопроектов^затрагивающих права и свободы граждан, на. предмет их соответствия положениям^ Основного закона,, что должно» стать мощным; барьером« при принятии неконституционных нормативных правовых актов; нарушающих право на благоприятную окружающую среду.
Теоретическая значимость исследования.
Диссертационное исследование; на. основе; анализа; и, систематизации научно-практического материала , позволило . сформулировать ряд теоретических положений; направленных на повышение действенности механизмов;защиты права на благоприятную окружающую среду.
Практическая значимость исследования.
Практическое значение диссертации определяется ее актуальностью, научной. новизной и сделанными выводами, носящими как общетеоретический,, , так, и практический характер; Исследование; в определенной степени расширяет представления о круге научных и прикладных проблем, связанных с защитой права граждан на благоприятную окружающую среду. .
Основные положения- диссертационного исследования могут быть использованы органами исполнительной власти, правоохранительными органами^ судами, а также общественными экологическими объединениями и гражданами в процессе осуществления деятельности по защите конституционного права на благоприятную окружающую среду.
Выводы, содержащиеся в работе, могут быть использованы при чтении лекций в высших учебных заведениях по курсам «Экологическое право» и «Права: человека», а также при разработке учебных программ, учебников и . учебно-методических пособий.
Апробация результатов исследования;
Основные положения;: сформулированные в диссертации, были обсуждены на заседаниях Центра, эколого-правовых. исследований / Сектора экологического права Института государства и права Российской, академии наук. Основные:выводькнастоящегоисследования^были также ^опубликованы в статьях, изданных в период с: 2006 по 2010 г.г., и. доложены на XVII; Ломоносовских международных научных чтениях (г. Архангельск, ноябрь 2006 г.), Всероссийской научной:кбнференции'ЧкСбвременныйгмир: .проблема-свободы», (г. Архангельск, Архангельский;, государственный: технический университет, 1.4-16? сентября? 2006? г.); Межвузовской научно-практической, конференции «Экономика знаний: проблемы, перспективы, решения» (г. Архангельск, Всероссийский заочный* финансово-экономический; институт,, филиал в г. Архангельске, 2006 г.), Международной молодежной научной конференции «Экология — 2007» (Архангельск, Институт экологических проблем Севера, 18-21 июня 2007 г.), XII Всероссийской школе молодых ученых-юристов, (г. Анапа, 8-10 октября 2007 г.), XIV научно-практической конференции «Актуальные проблемы экологического; земельного? права и законодательства» (г. Солнечногорск, 19-20.мая 2008 г.), XIII Всероссийской школе молодых ученых-юристов (г. Рузаевка, 15-17 сентября 2008 г.), XV научно-практической конференции «Актуальные проблемы экологического, земельного права и законодательства» (г. Солнечногорск, 18-19 мая 2009 г.).
Структура работы. Структура и объем работы обусловлены предметом, целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, списка использованных нормативных правовых актов, списка использованной литературы.
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