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Актуальнiсть теми. Недопущення кризового стану економіки України в умовах глобалізаційних процесів, загострення міжнародної конкуренції не лише окремих виробників, а й цілих країн зумовлює необхідність забезпечення ефективного управління рівнем прибутковості промислових підприємств. У свою чергу, останнє визначає можливість досягнення конкретних цілей соціального та виробничого характеру. Про неефективність управління підприємствами України свідчать показники кількості збанкрутілих підприємств (70,9 тис. за період 2007-2009 рр.
). Причинами такого стану є недостатній управлінський вплив на рівень доходів і витрат, недотримання режиму економії. Подолання таких негативних явищ можливе за рахунок створення сучасного, інтегрованого у світовий економічний простір та здатного до інноваційного розвитку промислового комплексу.

На сучасному етапі обліково-аналітичне забезпечення управління доходами та витратами як цілісний процес практично відсутнє на виробничих підприємствах. Однак підвищення конкурентоспроможності вимагає покращання управління рівнем маржинального доходу виробничих підприємств, що може бути забезпечене відповідною організацією бухгалтерського обліку та економічного аналізу для формування єдиної інформаційної бази про фінансові результати відповідно до потреб користувачів.

Вагомий внесок у вирішення проблемних питань, пов’язаних з обліком витрат і доходів, здійснили вітчизняні вчені: М.Т. Білуха, О.С. Бородкiн, Ф.Ф. Бутинець, Б.I. Валуєв, Л.В. Гнілицька, М.Д. Дворцин, П.Є. Житний, А.Г. Загородній, З.-М.В. Задорожний, М.Д. Корінько, Я.Д. Крупка, І.Д. Лазаришина, О.В. Мiнаков, О.В. Олійник, А.Н. Пустовiт, М.С. Пушкар, М.І. Скрипник, І.Н. Солодченко, В.В. Сопко, М.Г. Чумаченко, Ю.С. Цаль-Цалко; зарубіжні: І.А. Басманов, Н.А. Бортнiк, К. Друрі, В.Б. Івашкевич, Г. Мус, В.Ф. Палій, Ж. Рішар, Я.В. Соколов, Р. Ханшманн, Ч.Т. Хорнгрен, А.Д. Шеремет, А. Яругова.

Проблемам вивчення сутності, застосування в господарській діяльності, здійснення аналізу маржинального доходу присвячено ряд наукових праць таких вітчизняних і зарубіжних дослідників, як І.А. Бланк, В. Говіндаранжан, С.Ф. Голов, С.В. Дибаль, К. Друрі, Р. Ентоні, А.П. Зуділін, Л.В. Нападовська, В.І. Ткач, М.В. Ткач, О.С. Стоянова, Г.В. Савицька, Д.О. Панков, Х. Фольмут, Дж. Фостер, Дж. Харріс, Дж. Шанк, Л.Ю. Янданов.

Обліково-аналітичному забезпеченню управління діяльністю на підставі показників маржинального доходу присвячено кандидатські дисертації, захищені в Україні Є.Ю. Шари (2001 р.), П.В. Іванюти (2005 р.), В.В. Пасенко (2008 р.), Г.О. Соболь (2008 р.), Н.В. Прохар (2009 р.). У Російській Федерації питання маржинального доходу досліджувалися Н.В. Кірєєвою (2001 р.).

Враховуючи результати попередніх досліджень і не применшуючи їх значення, невирішеними залишаються проблемні питання обліково-аналітичного забезпечення моделювання ефективності господарської діяльності для управління рівнем прибутковості виробничих підприємств. Недостатня теоретична і практична розробка викладених питань ускладнює організацію бухгалтерського обліку та економічного аналізу маржинального доходу, що в комплексі знижує ефективність управління рівнем прибутковості підприємства. Відповідно, необхідною є розробка науково обґрунтованих теоретичних положень і практичних рекомендацій з удосконалення теорії і практики бухгалтерського обліку та економічного аналізу показників маржинального доходу, визначає актуальність теми дослідження, постановку мети і завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Житомирського державного технологічного університету і є складовою державної програми досліджень на тему № 28 “Методологія моделювання національної системи бухгалтерського обліку в умовах трансформаційного економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0109U001876). У межах наукової програми автором виконані дослідження, пов’язані з теоретичним обґрунтуванням та удосконаленням організації й методики бухгалтерського обліку та економічного аналізу маржинального доходу. 
Мета i завдання дослiдження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій з бухгалтерського (внутрішньогосподарського) обліку та економічного аналізу показників маржинального доходу для забезпечення моделювання фінансових результатів, оптимізації їх розміру, здійснення управління витратами з метою підвищення ефективності господарської діяльності виробничих підприємств. Відповідно до зазначеної мети в дисертаційній роботі поставлені такі завдання:

– розкрити зв’язок бухгалтерського обліку та теорії маржиналізму для оптимізації використання її основних понять в сучасних умовах управління господарюванням;

– розглянути маржинальний дохід в системі об’єктів бухгалтерського обліку для визначення порядку його облікового відображення та 
здійснення аналізу;

– уточнити класифікацію маржинального доходу з метою 
розробки методичних підходів до організації бухгалтерського обліку та економічного аналiзу;

– виявити особливості порядку вибору елементів облікової політики підприємства щодо показників маржинального доходу з урахуванням необхідності здійснення його аналізу;

– проаналізувати підходи до бухгалтерського відображення 
показників маржинального доходу з метою підвищення релевантності облікової звітності;

– проаналізувати існуючу практику комп’ютеризації бухгалтерського 
обліку та економічного аналізу маржинального доходу для з’ясування можливостей їх удосконалення;

– визначити напрями розвитку інформаційного забезпечення економічного аналізу маржинального доходу;

– виявити напрями розвитку організаційно-методичного забезпечення економічного аналізу маржинального доходу з урахуванням потреб 
його користувачів;

– оцінити відповідність методик економічного аналізу завданням управління рівнем прибутковості діяльності.

Об’єктом дослідження є процес формування показників маржинального доходу в системі бухгалтерського обліку та економічного аналізу діяльності виробничих підприємств.
Предмет дослiдження – сукупність теоретичних та організаційно-методичних питань відображення показників маржинального 
доходу в системі рахунків бухгалтерського обліку та здійснення його економічного аналізу.

Робоча гіпотеза ґрунтується на припущенні, що бухгалтерський облік та економічний аналіз, забезпечуючи визначення граничних величин прибутковості підприємства, надають інформацію для управління рівнем фінансових результатів.

Методи дослiдження. Методологічною основою дослідження є дiалектичний метод i системний пiдхiд. Системно-структурний метод дозволив удосконалити класифікацію маржинального доходу. Гносеологічний метод застосовано для уточнення та поглиблення змісту понять й категорій щодо обліково-аналітичного забезпечення управління рівнем прибутковості діяльності. Аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування та узагальнення як загальнологічні методи наукового пізнання застосовано для обгрунтування можливості формування показників маржинального доходу в системі рахунків бухгалтерського обліку та аналізу. Бібліографічний і бібліометричний аналіз забезпечили виявлення тенденцій розвитку теорії і методики бухгалтерського обліку та економічного аналізу маржинального доходу в наукових дослідженнях. Застосування економіко-математичних методів стало базою визначення відповідності вітчизняної системи бухгалтерського обліку та аналізу доходів і витрат вимогам управління. Метод формалізації дозволив розробити методичні засади аналізу маржинального доходу підприємства.

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (монографії, наукові статті, доповіді вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем розвитку бухгалтерського обліку для управління, економічного аналізу, економічної теорії, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів); офіційні документи (нормативні документи України та країн світу з питань організації і ведення бухгалтерського обліку, економічного аналізу, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади); статистичні джерела (звіти та офіційні дані органів державної, регіональної відомчої статистики, фінансова й статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатiв полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з розвитку методичних засад бухгалтерського (внутрішньогосподарського) обліку маржинального доходу та його економічного аналізу для 
моделювання фінансових результатів, прогнозування їх рівня з метою оптимізації управління витратами та забезпечення ефективності діяльності виробничих підприємств.

Найбільш вагомими результатами, що характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, є:

вперше одержано:

– обґрунтування інтеграції основних категорій теорії маржиналізму та бухгалтерського обліку, економічного аналізу для підвищення ефективності планування і контролю, що забезпечує покращання управління рівнем прибутковості підприємства;

удосконалено:

– формування облікового забезпечення економічного аналізу маржинального доходу шляхом уточнення його класифікації за ряд
ом ознак (стадіями процесу кругообороту капіталу; видами продукції (робіт, послуг)) з метою надання інформації щодо обґрунтування альтернативного використання ресурсів підприємства для управління діяльністю в цілому, так і виробництва окремих видів продукції (робіт, послуг);

– методичні засади облікового відображення показників маржинального доходу шляхом розкриття процедур його визнання, оцінки, розподілу 
та відображення в облікових регістрах з метою підвищення рівня аналітичності інформації про витрати та доходи відповідно до номенклатури виробництва з метою підвищення ефективності управління рівнем прибутковості підприємства;

– процедуру застосування комп’ютерних програм бухгалтерського обліку для відображення маржинального доходу в аналітичних розрізах і звітних формах (визначено вимоги до алгоритмів і форм аналітичних відомостей, що повинні формуватися у комп’ютерній програмі при обробці даних про маржинальний дохід), що дозволяє оперативно отримувати інформацію для здійснення економічного аналізу маржинального доходу в необхідних розрізах;

– організацію складання та подання внутрішньої бухгалтерської звітності підприємства в частині розкриття показників маржинального доходу, що сприяє достовірності та повноті розкриття інформації для обґрунтування та ухвалення рішень щодо управління фінансовими результатами підприємства;

– організаційне забезпечення економічного аналізу маржинального доходу в частині виділення основних стадій (організаційної, методичної, результативної) і відповідних процедур аналізу з врахуванням особливостей діяльності, що забезпечує об’єктивну та оперативну оцінку показників і формування інформації для цілей управління;

дістали подальший розвиток:

– обґрунтування можливості формування показників маржинального доходу в системі рахунків бухгалтерського обліку та економічного аналізу як складової доходів суб’єкта господарювання, що забезпечує підвищення якості планування і контролю на основі врахування основних положень теорії маржиналізму та заходів із забезпечення конкурентоспроможності продукції (робіт, послуг);

– елементи облікової політики підприємства в частині організації праці облікового персоналу, технічного та методичного забезпечення бухгалтерського обліку маржинального доходу з метою сприяння його раціональній організації на основі врахування потреб управління доходами та витратами підприємства;

– методичні підходи економічного аналізу маржинального доходу для встановлення відповідності досягнутого рівня прибутковості окресленій стратегії розвитку підприємства в частині розрахунку впливу факторів на маржинальний дохід для здійснення їх оперативного контролю з наступним усуненням виявлених відхилень.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення організації й методики бухгалтерського обліку та економічного аналізу показників маржинального доходу. Основні теоретичні та прикладні розробки впроваджено в практичну діяльність підприємств та вищих навчальних закладів:

– методика відображення в бухгалтерському обліку маржинального доходу (в частині розподілу витрат на постійні й змінні, визначення розрізів аналітичного обліку та обчислення маржинального доходу за видами продукції) (ТОВ “Фабрика Класум”, довідка № 242 від 22.07.2009 р.);

– система документального забезпечення аналізу маржинального доходу в частині форм внутрішньої бухгалтерської звітності, що забезпечують достовірність і повноту управлінського інформування (СП ТОВ “Атем-Франк”, довідка № 1020 від 17.11.2009 р.);

– робочі навчальні програми та навчально-методичне забезпечення дисциплін “Фінансовий облік ІІ”, “Управлінський облік”, “Економічний аналіз”, “Звітність підприємства” (навчальний процес Житомирського державного технологічного університету, довідка № 44-45/33 
від 03.03.2010 р.);

– рекомендації щодо визначення елементів облікової політики підприємства для забезпечення проведення аналізу маржинального доходу (ТОВ “Поліссяпродукт”, довідка № 97 від 01.07.2010 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягає у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням організації та методики бухгалтерського обліку та аналізу маржинального доходу.
Апробацiя результатiв дослiдження. Результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 11 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції “Wykształcenie i nauka bez granic – ’2005” (м. Перемишль, Республіка Польща, 2005 р.); Всеукраїнських наукових конференціях, присвячених ідеям проф. І.В. Малишева та проф. П.П. Німчинова (м. Житомир, 2007 р., 2008 р., 2009 р., 2010 р.); Международной научной конференции “Концепции развития бухгалтерской профессии: теория и практика” (м. Житомир, 2006 р.); Міжнародній науковій конференції “Наукові дослідження в сфері бухгалтерського обліку, контролю та аналізу: теоретико-практичне значення та напрями подальшого розвитку” (м. Житомир, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Стан та проблеми інноваційної розбудови України 2007” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); засіданні круглого столу “Актуальні проблеми побудови сучасної обліково-аналітичної системи підприємства” (м. Полтава, 2008 р.); Міжнародній науковій конференції “Наукові бухгалтерські школи світу: еволюція, сучасний стан, перспективи розвитку” (м. Житомир, 2008 р.); Науково-практичній конференції, присвяченій Дню бухгалтера “Проблеми бухгалтерського обліку в Україні” (м. Житомир, 2010 р.); Міжнародній науковій конференції “Нові концепції розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в умовах економічних змін” (м. Житомир, 2010 р.).
Публiкацiї. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 8 статей одноосібно у фахових виданнях загальним обсягом 5,34 друк. арк., 11 тез доповідей загальним обсягом 1,78 друк. арк., в інших публікаціях виданих у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження здобувача (1,64 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 186 сторінках друкованого тексту. Дисертація містить 32 таблиці на 30 сторінках, 23 рисунки на 15 сторінках і 20 додатків, розміщених на 45 сторінках. Список використаних джерел нараховує 270 найменувань і розміщений на 30 сторінках.

ВИСНОВКИ

Запропоноване у дисертації вирішення проблемного питання сприяє удосконаленню практики бухгалтерського обліку та економічного аналізу маржинального доходу на основі розробки комплексу системних організаційно-методичних рішень. Дослідження теорії та методики бухгалтерського обліку й аналізу маржинального доходу підприємств дозволили зробити наступні висновки.

1. Проведені дослідження показали, що використання інформації бухгалтерського обліку дозволяє реалізувати основні положення економічної теорії, що підвищує ефективність управління. Зокрема, застосування категорій теорії маржиналізму надає можливість змоделювати обсяги виробництва для покриття витрат. Це дозволило обґрунтувати необхідність врахування маржинального доходу в процесі організації та ведення бухгалтерського обліку. Представлена інтеграція основ економічної теорії й бухгалтерського обліку сприяє задоволенню інформаційних потреб користувачів для управління процесом господарювання. 

2. Невідображення показників маржинального доходу в системі об’єктів бухгалтерського обліку спричиняє відсутність деталізованої інформації для цілей управління ефективністю господарської діяльності та вимагає додаткових витрат ресурсів на її підготовку. Теоретичне обґрунтування процедур визнання маржинального доходу об’єктами бухгалтерського обліку дозволяє формувати інформаційну базу планування, контролю i економічного аналiзу в частині розкриття порядку та умов визнання об’єктів, документування господарських операцій з визнання, оцінки та калькулювання витрат, пов’язаних з розрахунком маржинального доходу, відображення його на рахунках обліку та у звітності. Отримали розвиток методологічні засади бухгалтерського обліку маржинального доходу в частині розкриття порядку застосування елементів методу бухгалтерського обліку, що формує базу їх практичної реалізації.

3. Виявлено наявність різних підходів до класифікації маржинального доходу, наявність неточностей і повторів ознак класифікації, що ускладнює інформаційне забезпечення управління ефективністю господарювання за рахунок відповідної організації бухгалтерського обліку та економічного аналізу показників маржинального доходу. Удосконалена класифікація маржинального доходу є базою для організації системи аналітичного обліку доходів і витрат, що дозволяє оперативно втручатися в хід господарських процесів для усунення відхилень від прогнозованих вартісних показників. Уточнені ознаки класифікації маржинального доходу включають стадії процесу кругообороту капіталу та види продукції (робіт, послуг), що забезпечує оцінку шляхів досягнення рівня беззбитковості для виробничих підприємств в частині витрат, доходів і фінансових результатів діяльності.

4. Оперативна підготовка облікової інформації про маржинальний дохід з належним рівнем деталізації вимагає здійснення ряду організаційних заходів, призначених узгодити та виконати відповідні процедури з передачі та обробки облікової інформації. З метою вирішення даного питання окреслено складові організації бухгалтерського обліку в частині підготовки відомостей про рівень маржинального доходу. Зокрема, визначено розрізи аналітичного обліку з відображенням в облікових регістрах, порядок його комп’ютеризації, механізм складання та подання внутрішньої бухгалтерської звітності, обов’язки облікового персоналу. В сукупності такі заходи надають можливість уточнити обсяги діяльності, суми витрат і визначити джерела їх покриття із забезпеченням запланованого рівня прибутку.

5. Можливість отримання інформації про складові маржинального доходу ґрунтується на процедурах його облікового відображення. У розвиток розкритого взаємозв’язку маржинальної теорії та бухгалтерського обліку обґрунтовано методичні засади визнання, оцінки, розподілу та відображення в облікових регістрах показників маржинального доходу. Це дозволяє оптимізувати процес підготовки облікової інформації про маржинальний дохід для потреб економічного аналізу з подальшим прийняттям управлінських рішень щодо впливу на рівень прибутковості підприємства.

6. Обґрунтування управлінських рішень щодо моделювання рівня прибутковості та контроль їх виконання вимагає детальної інформації про рівень доходів і витрат діяльності. Для забезпечення такою інформацією розроблено пакет внутрішньої бухгалтерської звітності про маржинальний дохід (Розрахунок маржинального доходу за структурними підрозділами підприємства; Розрахунок маржинального доходу за стадіями процесу кругообороту капіталу; Звіт про маржинальний дохід за видами продукції (робіт, послуг)) з розкриттям строків, форми підготовки та подання звітів, відповідальних осіб за її складання. Розроблений підхід до підготовки внутрішньої бухгалтерської звітності дозволяє розрахувати маржинальний дохід на кожній стадії процесу кругообороту капіталу й оперативно впливати на показники господарської діяльності.

7. З урахуванням необхідності підвищення оперативності підготовки інформації для потреб управління та дієвості результатів економічного аналізу маржинального доходу визначено вимоги до комп’ютерної програми у вигляді переліку операцій зі збору та обробки інформації, що повинна виконувати програма для визначення маржинального доходу. Розроблено форми додаткових аналітичних відомостей з урахуванням розроблених форм внутрішньої бухгалтерської звітності про маржинальний дохід для розрахунку маржинального доходу за аналітичними розрізами. Це дозволяє скоротити час на збір, подальші аналітичні процедури щодо обчислення маржинального доходу, забезпечує достовірність внутрішньої звітності.
8. Відсутність своєчасної оцінки показників маржинального доходу знижує ефективність системи управління рівнем прибутковості підприємства. Визначені напрями удосконалення організаційно-методичного забезпечення економічного аналізу показників маржинального доходу ґрунтуються на запропонованій послідовності стадій проведення (організаційної, методичної, результативної) і відповідних галузевих особливостей діяльності підприємства, що суттєво підвищує можливостi оцінки та діагностики ефективності господарської діяльності для реалізації цілей підприємства соціального та виробничого характеру.

9. З метою аналізу досягнення запланованого рівня розвитку підприємства, моделювання фінансових результатів з урахуванням можливих факторів впливу на маржинальний дохід обґрунтовано методи аналiзу впливу різних факторів на маржинальний дохід. Запропоновано методику оцінки впливу факторів на коефіцієнт маржинального доходу та порядок застосування результатів вказаного аналізу для визначення відхилень фактичних показників маржинального доходу від планових, що дозволяє оцінити відповідність розвитку підприємства обраній стратегії за рахунок оперативного контролю та усунення виявлених відхилень.
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