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1. ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розвитку глобального інформаційного суспільства виконання державою її конституційних обов’язків, надання державноуправлінських послуг громадянам супроводжується розширенням використання інформаційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ). Найбільш ефективним засобом взаємодії держави і суспільства у мережі Інтернет сьогодні є система електронного уряду, використання якої забезпечує продуктивну взаємодію всіх гілок влади як між собою, так і з суспільством та значно спрощує процедури отримання послуг.

Останнім часом у провідних країнах світу реалізуються національні програми адаптації державного управління до умов інформаційного суспільства, що передбачають впровадження системи електронного уряду як нової форми взаємодії влади і суспільства для підвищення якості державноуправлінських послуг. У контексті інтеграційних прагнень України особливого значення набувають запровадження європейських норм і стандартів реалізації державної інформаційної політики, використання вітчизняного та зарубіжного досвіду. Впровадження системи електронного уряду дозволяє владі кориґувати адміністративні процеси у визначеному напрямку, удосконалювати організаційний, правовий, ресурсний механізми державного управління.

Використання системи електронного уряду, перш за все, забезпечує відкритість і прозорість діяльності органів влади всіх рівнів, а також підвищує довіру громадян до влади, забезпечує більш ефективне і менш витратне адміністрування. 

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичні основи розвитку інформаційного суспільства, запровадження електронного уряду та електронної демократії аналізуються в роботах зарубіжних учених: Д. Белла, М. Бонема, М. Вершиніна, Л. Гросмана, О. Даніліна, В. Дрожжинова, Д. Зейферта, М. Кастельса, С. Кліфта, А. Кошкіна, Б. Кристального, Й. Масуди, П. Норіс, М. Раскладкіної, В. Солодова, Е. Тофлера, Ю. Травкіна, К. Хілла, О. Яковлєвої та ін.

Різні підходи до інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів влади та впровадження системи електронного уряду в державне управління обґрунтовуються окремими українськими дослідниками (О. Баранов, О. Голобуцький, М. Демкова, А. Дєгтяр, Д. Дубов, С. Дубова, О. Ємельяненко, П. Клімушин, І. Клименко, І. Коліушко, Н. Коритнікова, І. Крюков, К. Линьов, Ю. Машкаров, О. Орлов, В. Пархоменко, Г. Почепцов, О. Радченко, С. Чукут, О. Шевчук та ін.).

Проте, саме функціонування механізмів державного управління в системі електронного уряду вивчено недостатньо, що потребує поглибленого опрацювання питань удосконалення механізмів державного управління процесами взаємодії органів влади і громадськості з використанням Інтернет-представництв та порталів органів влади як складових системи електронного уряду.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі інформатизації державного управління Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідної роботи “Підвищення ефективності соціально-економічного розвитку за рахунок інформатизації регіональних органів влади” (державний реєстраційний номер 0106U012330). Особистий внесок здобувача полягає в розробці та обґрунтуванні заходів щодо побудови web-сторінок місцевих державних адміністрацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів забезпечення взаємодії органів влади і громадян щодо надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали з використанням системи електронного уряду. Досягнення даної мети передбачає вирішення таких завдань:

– визначити зміст понять “електронний уряд” та “електронне урядування” в умовах становлення інформаційного суспільства;

– систематизувати основні форми електронної взаємодії влади і суспільства;

– проаналізувати зарубіжний досвід впровадження портальних технологій у систему електронного уряду;

– розкрити зміст механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді, опрацювати їх класифікацію;

– узагальнити та визначити основні проблеми нормативно-правової бази впровадження електронного уряду в Україні;

– розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення Інтернет-представництв органів влади;

– розробити модель надання громадянам державноуправлінських послуг через єдиний портал.

Об’єкт дослідження – взаємодія держави і громадян в умовах розвитку інформаційного суспільства.

Предмет дослідження – механізми взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду в процесі надання державноуправлінських послуг.

Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний та комплексний підходи до аналізу питань запровадження електронного уряду як форми державного управління суспільними процесами. Теоретико-методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі теорії державного управління, комунікативної філософії, політології, права, інформаційної політики та інформатики. Досягнення мети та розв’язання завдань дослідження забезпечуються шляхом використання загальнонаукових і спеціальних методів: логічного, етимологічного та порівняння (при формуванні теоретичної бази дослідження), аналізу та синтезу (для осмислення окремих питань реалізації національної політики у сфері розвитку ІКТ), системного аналізу (для визначення ступеня готовності органів влади до взаємодії з громадянами за допомогою ІКТ та законодавчого забезпечення), порівняльного аналізу (при розгляді першоджерел з проблематики дослідження та для узагальнення зарубіжного досвіду й використання системи електронного уряду), типологізації (при дослідженні процесів надання державноуправлінських послуг, при дослідженні портальних технологій взаємодії в електронному уряді).

Теоретичною та емпіричною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України, довідкова література, дані соціологічних опитувань, результати експертних оцінок ООН щодо готовності країн до електронного урядування, моніторингові дослідження використання портальних технологій в інформаційному просторі, а також матеріали науково-методичних і науково-практичних конференцій тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні механізмів державного управління процесами розвитку взаємодії влади і громадян, надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали як складові системи електронного уряду.

У дисертації вперше:

– запропоновано класифікацію механізмів забезпечення взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді за ознаками різних комунікаційних форм та специфіки надання державноуправлінських послуг через єдиний портал з обґрунтуванням використання в цих процесах можливостей електронної демократії;

удосконалено:

– модель прямого і зворотного зв’язку органів влади з громадянами через єдиний портал на основі інтеграції владних Інтернет-ресурсів у єдину архітектуру електронного уряду; 

– зміст поняття “сервісна електронна взаємодія влади і громадян” як співпраці в електронному уряді, пов’язаної з інтенсифікацією інформаційного обміну з метою максимального задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) з використанням ІКТ;

дістало подальший розвиток:

– визначення електронного уряду як інформаційної системи взаємодії влади і громадян на основі поєднання внутрішньої урядової і зовнішньої суспільної інфраструктури через владні Інтернет-представництва (портали), що розширює доступність до державноуправлінських послуг у мережі Інтернет;

– визначення електронного урядування як процесу управління державою за допомогою сучасних ІКТ, що інтенсифікують процес взаємодії влади і громадян у мережі Інтернет;
– обґрунтування напрямків розвитку електронного консультування органами влади громадян як одного з дієвих механізмів поліпшення їх взаємодії, гарантування захисту персоніфікованих даних громадян, адаптації підходів влади до визначення конкретних цільових груп, поєднання електронних форм консультацій з традиційними методами.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій для органів державного управління і органів місцевого самоврядування щодо ефективного використання системи електронного уряду на різних рівнях.
Результати дослідження використано при розробці навчального посібника “Інформаційні системи та інформаційні технології в економіці”, рекомендованого Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в якості посібника для вищих навчальних закладів при підготовці магістрів державного управління та магістрів публічного адміністрування, а також впроваджено Шосткинською міською радою Сумської області при розробці офіційного Інтернет-представництва www.shostka-rada.gov.ua (довідка про впровадження № 383 від 05.08.2009 р.) (дод. А), Сумською облдержадміністрацією – при опрацюванні пропозицій щодо удосконалення форм взаємодії влади і громадян з використанням офіційного сайту (довідка про впровадження № 01-44/1612 від 08.06.2010 р.) (дод. Б), Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України – при розробці курсу факультативної дисципліни “Інструментальні засоби електронного офісу” та сайту кафедри інформатизації державного управління (акт про впровадження від 03.06.2010 р.) (дод. В).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить одержані здобувачем наукові результати, що уможливлюють розв’язання важливого теоретико-прикладного завдання щодо удосконалення механізмів взаємодії органів влади з громадянами в системі електронного уряду у процесі надання державно-управлінських послуг. У дисертації не використовувалися ідеї і розробки, що належать П. Клімушину, у співавторстві з яким підготовлено п’ять наукових праць. Основні узагальнення, положення та розробки в межах дисертаційного дослідження, зокрема ті, що стосуються розробки моделі надання органами влади державноуправлінських послуг через єдиний портал державних послуг та розкриття змісту поняття “сервісна електронна взаємодія органів влади з громадянами” як співпраці в електронному уряді, пов’язаної з інтенсифікацією інформаційного обміну з метою максимального задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) з використанням ІКТ, одержані дисертантом особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VII, VIII, IX, X міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.); науково-практичних конференціях “Актуальні проблеми розвитку управлінських систем: досвід, тенденції, перспективи” (м. Харків, 2006 р.), “Державна служба в Україні: шляхи демократизації” (м. Харків, 2006 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2008 р.), “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2008 р.), “Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці” (м. Харків, 2008 р.), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (м. Київ, 2008 р.), “Актуальні питання публічного управління” (м. Феодосія, 2009 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2009 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені у шістнадцяти наукових працях, п’ять з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління. 

Матеріали дисертаційних досліджень увійшли до навчального посібника “Інформаційні системи та інформаційні технології в економіці”, рекомендованого Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в якості посібника для вищих навчальних закладів при підготовці магістрів державного управління та публічного адміністрування та до монографії “Електронне урядування в інформаційному суспільстві”.

Висновки

У дисертаційному дослідженні розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо теоретичного обґрунтування механізмів забезпечення взаємодії органів влади і громадян у процесі надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали органів влади з використанням системи електронного уряду. Одержані результати дозволяють сформулювати такі положення, висновки та рекомендації:

1.  Інформатизація органів державної влади України, забезпечення взаємодії органів влади і громадян за допомогою ІКТ у системі електронного уряду в умовах розвитку глобального інформаційного суспільства є одним з актуальних завдань державного управління. 

2.  З’ясування сутності електронного уряду з точки зору державного управління дозволяє визначити його як інформаційну систему взаємодії влади і суспільства на основі поєднання внутрішньої урядової і зовнішньої суспільної інфраструктури через владні Інтернет-представництва (портали), що розширює доступність державноуправлінських послуг в мережі Інтернет та скорочує терміни їх надання. 

Електронне урядування визначається в роботі як процес управління державою за допомогою сучасних ІКТ, що забезпечують процес взаємодії влади і громадян у мережі Інтернет, оптимізацію надання державноуправлінських послуг.

3.  У дисертації визначено основні види електронної взаємодії держави і суспільства, а саме: G2C “уряд – громадяни” (government to citizens), G2G “уряд – уряд” (government to government), G2B “уряд – бізнес” (government to buisness), G2E “уряд –державні службовці” (government to public servants), C2G “громадяни – уряд” (citizens to government), G4C “уряд для громадян”(government for citizen).

4.  Порівняльний аналіз досвіду застосування кращих світових практик впровадження електронного уряду дає підстави для висновку, що у світі застосовують портальні технології побудови систем електронного уряду і три основні моделі побудови порталів органів влади:

– перша модель (Великобританія) будується як конкретний інструмент надання державноуправлінських послуг у єдиному інформаційному просторі з використанням сервісів і інформаційних ресурсів “згори – донизу” (від центрального органу влади);

– друга модель (США) – має більш розгалужену сферу використання і будується з метою формування бази даних з державноуправлінських послуг, структуруванні сервісів і інформаційних ресурсів “знизу – догори” (від уповноважених органів влади);

– третя модель (ЄС) – позиціонує побудову інтерактивних сервісів з горизонтальними зв’язками і з впровадженням у практику персональних смарт-карт для громадян – для доступу до сервісів з надання державноуправлінських послуг.

5.  Запропонована класифікація механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді за ознаками різних комунікаційних форм та специфіки надання державноуправлінських послуг дозволяє визначити перспективи розбудови системи електронного уряду в Україні у напрямку надання державноуправлінських послуг громадянам через портали органів влади. Таке розмежування механізмів взаємодії пов’язано з розвитком нової електронної форми комунікації та портальних систем надання державноуправлінських послуг. Важливою є не лише формальна присутність держави в мережі Інтернет, а, передусім, інтерактивність Інтернет-представництв органів влади та зручність надання через них державноуправлінських послуг. 

6.  Від існуючої моделі взаємодії держави та громадян, побудованій за принципом “людина зобов’язана державі”, Україна переходить до більш сучасної моделі, заснованій на розумінні того, що держава слугує громадянам і є для них лише сервісною організацією. Виходячи з цього зміст поняття “сервісна електронна взаємодія з громадянами” розглядається як співпраця держави і громадян в електронному уряді, пов’язана з інтенсифікацією інформаційного обміну між ними з метою задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) за допомогою ІКТ.

7.  Прийняття закону про інформатизацію, законів про електронний документообіг і електронний цифровий підпис створило відповідні правові і законодавчі передумови для використання органами державної влади новітніх інформаційних технологій і інформаційних систем як технічної основи електронного уряду. Проте значна кількість чинних законодавчих і нормативно-правових актів, що регулюють відносини у сфері інформаційних технологій, потребує внесення відповідних змін та доповнень, оскільки вони не повністю узгоджуються між собою. Чинне законодавство України ще не відповідає сучасному рівню розвитку інформаційних відносин та не в змозі адекватно забезпечувати вирішення проблем, що виникають.

8.  Практичні рекомендації щодо удосконалення Інтернет-представництв органів влади полягають у використанні в роботі владних сайтів консультаційних механізмів взаємодії (Інтернет-приймальня, опитування, коментарі), ідентифікаційних механізмів взаємодії (сервіс авторизації користувачів та доступ до баз даних документів органів влади), діалогу з питань антикорупційної тематики. У рамках дослідження впроваджено проект офіційного Інтернет-представництва Шосткинської міської ради Сумської області www.shostka-rada.gov.ua.

9.  Світовий досвід налагодження взаємодії держави і суспільства через систему електронного уряду свідчить про те, що найбільш ефективним шляхом її забезпечення є інтеграція владних Інтернет-представництв у єдину архітектуру порталів. На цій основі запропоновано модель надання органами влади громадянам державноуправлінських послуг через єдиний портал, що об’єднує існуючі різнорідні інформаційні системи і Інтернет-ресурси органів влади.
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