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Перечень условных обозначений
НКУ – Налоговый кодекс Украины

АТО – административно-территориальное образование

ВЭД – вид экономической деятельности

НДФЛ – налог на доходы физических лиц

НДС – налог на добавленную стоимость

АС – акцизный сбор

НнПП – налог на прибыль предприятий

НнПП КС – налог на прибыль предприятий коммунальной формы собственности

НсВТС – налог с владельцев транспортных средств
ПзПРТС – плата за первую регистрацию транспортного средства

НнЗ – налог на землю

СзИЛР – сбор за использование лесных ресурсов

СзИВР – сбор за использование водных ресурсов

СзДПИ – сбор за добычу полезных ископаемых
СзОНВПД – сборы за осуществление некоторых видов предпринимательской деятельности
ПзЛ – плата за лицензии 

ПзТП – плата за торговый патент

ЭН – экологический налог (сбор за загрязнение окружающей природной среды)

ЕН – единый налог

ФСН – фиксированный сельскохозяйственный налог

МН – местные налоги и сборы

НнНИ – налог на недвижимое имущество

РС – рыночный сбор

ТС – туристический сбор

СзМПТС – сбор за места для парковки транспортных средств
введение

Актуальность теми. Тенденции современного развития региональных общественных систем обусловливают необходимость формирования новой экономической идеологии, направленной на создание условий для повышения уровня конкурентоспособности экономики и производительности труда, эффективного использования внутреннего потенциала как основы обеспечения социальной стабильности и динамичности экономического роста. Поэтому одной из задач посткризисного восстановления экономики Украины является реформирование государственного управления региональным развитием посредством использования современных инструментов, способствующих решению экономических, социальных, экологических проблем региона, учитывая региональные особенности организации экономической деятельности.
В данной связи актуализируется необходимость совершенствования научно-прикладных подходов к реформированию системы налогового регулирования развития регионов страны, которая позволяет учитывать особенности геополитического расположения, природно-ресурсный, экономический, финансовый и человеческий потенциалы. Это позволит усилить позитивное влияние системы налогообложения на социально-экономические процессы региона, обеспечивая создание условий для развития приоритетных видов деятельности, повышения его инвестиционной привлекательности, роста доходов местных бюджетов как основного ресурса для решения региональных программ развития, включая науку и образование, здравоохранение, культуру, охрану окружающей среды, способствуя, таким образом, формированию и развитию конкурентных преимуществ региона.

При этом следует учитывать, что бюджетно-налоговая реформа 2010​–2011 гг. проявилась в принятии новой редакции Бюджетного кодекса, Налогового кодекса, отдельных постановлений Кабинета Министров Украины, которые придают органам местного самоуправления реальное финансовое содержание, что позволяет создать правовую основу для эффективной реализации соответствующих полномочий. Поэтому совершенствование системы налогообложения требует определения ее параметров с учетом региональных особенностей, которые проявляются в организации хозяйственной деятельности, природно-ресурсном потенциале, социально-демографических тенденциях развития, а также в уровне полномочий местных органов власти, что обеспечивает возможность осуществления эффективного налогового регулирования экономического развития региона. В целом, это позволит повысить эффективность налогового воздействия и обеспечит согласованность целей и задач развития территориально-общественной системы и функционального воздействия параметров налогового регулирования на экономическое, социальное и экологическое развитие региона.
В современной науке О.Д. Василик, В.М. Геец, М.И. Долишний, Т.И. Ефименко, В.С. Загорский, Ю.Б. Иванов, Ю.В. Каспрук, А.И. Крысоватый, И.А. Лунина, В.М. Мельник, П.В. Мельник, Ю.Е. Петруня, Л.Л. Тарангул, А.Н. Тищенко, Л.Н. Шаблистая, И.И. Янжул, А.С.Яремчук и другие, обосновали роль системы налогообложения как главного инструмента государственного регулирования экономического развития в условиях рынка, использование которого создает условия для стимулирования предпринимательской, инвестиционно-инновационной активности, снижения диспропорций в уровне доходов населения, модернизации системы социальной защиты населения и повышения уровня благосостояния граждан. Таким образом, исследование теоретических основ налогового регулирования экономического развития региона, которое предусматривает определение сущности, роли, принципов, форм и методов воздействия на процессы воспроизводства в регионе, является весьма актуальным и своевременным.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Основные результаты диссертационной работы получены при проведении научно-исследовательской работы в Национальной академии природоохранного и курортного строительства в соответствии с темой: «Современные проблемы развития территориальных общественных систем: теория и практика» (№ 0111U000497). Вклад автора заключается в развитии методического обеспечения оценки воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития региона, а также в разработке предложений по повышению эффективности воздействия налогового регулирования на процессы воспроизводства в регионе.
Цель и задачи исследования. Целью работы является совершенствование научно-методических подходов к налоговому регулированию экономического развития региона с учетом дифференцированного подхода к установлению параметров, влияющих на процессы воспроизводства в регионе.
Согласно поставленной цели в работе сформулированы и решены следующие задачи:

· определены основные этапы эволюции научных взглядов на роль системы налогообложения в обеспечении экономического развития региона;

· определены концептуальные основы механизма налогового регулирования экономического развития региона;
· осуществлена систематизация методов налогового регулирования, учитывая порядок взимания налогов и приоритеты развития территориально-общественной системы;

· усовершенствован подход к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития региона;

· осуществлена оценка воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития АР Крым;

· разработаны методические положения оценки степени воздействия параметров налогового регулирования на уровень экономического развития региона и методические положения оценки фискальной эффективности налогового регулирования экономического развития региона;

· обоснованы рекомендации по оптимизации налогового воздействия на процессы экономического развития региона.

Объектом исследования являются процессы налогового регулирования экономического развития региона, учитывая территориальные особенности использования имеющегося потенциала и уровень полномочий местных органов власти.
Предметом исследования является совершенствование научно-методических подходов к налоговому регулированию экономического развития региона с учетом нормативно-правового обеспечения системы налогообложения.
Методы исследования. Методологическую основу исследования составляют фундаментальные положения экономической теории и региональной экономики, для систематизации которых использован метод логического анализа (при определении сущности и содержательных характеристик понятия «система налогообложения», подраздел 1.1), метод системно-структурного анализа (для формирования механизма налогового регулирования экономического развития региона, подраздел 1.2), метод ассоциаций и аналогий (для систематизации методов налогового регулирования экономического развития региона, подраздел 1.3), статистические и графические методы (в процессе интерпретации результатов оценки воздействия налогового регулирования на экономическое развитие АР Крым, подраздел 2.3), методы системного анализа (при формировании методического подхода к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития региона), методы корреляционно-регрессионного анализа (при адаптации подхода к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития АР Крым, пункт 2.3, подразделы 3.1, 3.2), метод дисперсионного анализа (с целью определения факторов налогового регулирования, которые влияют на уровень экономического развития региона, подраздел 2.3), метод регионального и пространственного анализа (в процессе оценки уровня экономического развития административно-территориальных образований региона, подраздел 2.3).
Научная новизна исследования заключается в развитии научно-методических подходов к налоговому регулированию экономического развития региона с учетом дифференцированного подхода к установлению параметров, влияющих на процессы воспроизводства в регионе: 
впервые:
· разработаны концептуальные основы механизма налогового регулирования экономического развития региона, включающего подсистемы организационно-управленческого, функционального, а также нормативно-правового обеспечения, что, в отличие от существующих подходов, позволяет определить оптимальные параметры налогового регулирования, учитывая приоритеты социально-экономического развития, что будет способствовать созданию условий для повышения эффективности использования регионального ресурсного потенциала, рационализации структуры экономики и повышению качества жизни населения региона;
усовершенствованы:
· категориальный аппарат за счет введения понятия «параметры системы налогообложения», под которым следует рассматривать совокупность налогов и сборов, соотношение между их отдельными группами (общегосударственные и местные, прямые и косвенные, с юридических или физических лиц), а также размеры ставок основных налогов, наличие и величину налоговых льгот и санкций, упрощенные системы налогообложения, возможные формы и виды реструктуризации налоговой задолженности, другие виды преференций, что определяет свойства системы налогообложения относительно степени проявления регулирующей функции. Это позволило обосновать возможность разработки дифференцированного подхода к установлению параметров системы налогообложения как инструмента регулирования экономических процессов, учитывающих региональные особенности, экономический потенциал и приоритеты развития региона;
· подход к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития региона, который предусматривает оценку параметров налогового регулирования, оценку степени их влияния на экономические процессы в регионе и оценку фискальной эффективности налогового регулирования, что, в отличие от существующих подходов, позволяет прогнозировать значения системы показателей, характеризующих уровень экономического развития региона и объем налоговых поступлений в местный бюджет, в зависимости от выбранных параметров системы налогообложения;
получили дальнейшее развитие:

· систематизация методов налогового регулирования, учитывая порядок взимания и приоритеты развития территориально-общественной системы, что, в отличие от существующих подходов, позволило рассматривать налоговые льготы, санкции и другие методы налогового регулирования в зависимости от характера и результата налогового воздействия, включая экономический рост, повышение инвестиционной и инновационной привлекательности региона и обеспечение стабильного роста налоговых поступлений в местные бюджеты;

· обоснование роли системы налогообложения в регулировании экономического развития, что позволило рассматривать ее в качестве эффективного инструмента обеспечения аккумулирования в местных бюджетах средств, необходимых для реализации программ социально-экономического развития, способствуя, таким образом, повышению уровня финансовой стабильности, социальной защищенности населения и экономической безопасности региона.
Практическое значение полученных результатов заключается в их использовании государственными структурами, осуществляющими регулирование экономического развития региона, учитывая законодательно закрепленные полномочия местных органов власти и региональные особенности социально-экономического развития АТО региона:

· механизм налогового регулирования экономического развития региона, реализация которого создаст условия для осуществления экономического роста, повышения инвестиционной привлекательности, стимулирования инновационного развития и усиления налогового потенциала региона – использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым при разработке Плана реализации первого этапа (2011–2013 гг.) Стратегии экономического и социального развития АРК на 2011–2020 гг. (справка о личном вкладе соискателя № 0602/1048 от 30.06.2012 г.);
· результаты апробации подхода к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития АР Крым, которые отражают особенности процесса использования налогового потенциала АТО региона – использованы Государственной налоговой администрацией в АР Крым при подготовки аналитических материалов относительно результатов работы налоговых органов региона и разработки плана налоговых поступлений в местные бюджеты городов и районов АР Крым (справка о личном вкладе соискателя № 2898/10/06–0045 от 26.09.2012 г.);

· результаты апробации методических положений оценки фискальной эффективности налогового регулирования экономического развития региона, которые могут быть основой для определения наиболее действенных параметров системы налогообложения, учитывая тенденции экономического развития, особенности природно-ресурсного, производственного, финансового и трудового потенциалов, специфику организации предпринимательской деятельности – использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым с целью совершенствования Методики оценки результатов социально-экономического развития городов и районов АРК (справка о личном вкладе соискателя № 0602/1048 от 30.06.2012 г.);

· рекомендации по оптимизации налогового воздействия на процессы экономического развития региона, основанные на обосновании необходимости оптимизации налогового давления, что предполагает выявление зависимости между уровнем экономического развития АТО региона, уровнем налогового давления и степени покрытия налоговыми поступлениями расходов местного бюджета – использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым с целью разработки Проекта прогноза экономического и социального развития АРК на 2012–2013 гг. (справка о личном вкладе соискателя № 0602/1048 от 30.06.2012 г.).

Основные положения диссертационной работы также использованы при разработке учебно-методического комплекса по дисциплинам «Налоговый менеджмент», «Государственное и региональное управление» и «Региональная экономика», которые изучаются студентами Национальной академии природоохранного и курортного строительства (справка о личном вкладе соискателя № 01/649 от 24.09.2012 г.).
Личный вклад автора. Все научные положения, разработки, выводы и рекомендации получены автором самостоятельно. В совместно опубликованных научных работах диссертанту принадлежат формализованные теоретические подходы к определению роли системы налогообложения в системе экономических отношений, подходы к определению уровня налогового потенциала региона, а также систематизация методов налогового регулирования экономического развития региона с учетом зарубежного опыта.
Апробация результатов диссертации. Основные научные положения и практические результаты исследований по теме диссертации обсуждены на 9 научных конференциях: III Всекрымская конференция «Молодая наука Крыма –– 2007», 19 октября 2007 г. –– Симферополь; Международная научно-практическая конференция «Финансовые рынки и институты», 7–8 декабря 2007 г. –– Харьков; Всеукраинская научно-практическая конференция «Финансы, денежное обращение и кредит в повышении благосостояния населения АР Крым», 26 октября 2008 г. –– Симферополь; II Международная научно-практическая интернет-конференция «Развитие Украины в XXI веке: экономические, социальные, экологические, гуманитарные и правовые проблемы», июнь 2008 г. –– Тернополь; II Международная научно-практическая конференция аспирантов и студентов «Актуальные проблемы социально-экономического развития регионов на современном этапе», 23–24 октября 2008 г. –– Черновцы; Научно-практическая конференция «Финансы, денежное обращение и кредит в повышении благосостояния населения АР Крым», 22–23 апреля 2008 г. –– Симферополь; XVIII Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье», 20–22 мая 2009 г. –– Харьков; Научно-практическая конференция преподавателей, студентов и аспирантов «Современные проблемы регионального развития: теория и практика», 19 марта 2012 г. –– Симферополь; Всеукраинская научно-практическая конференция «Резервы экономического роста и инновационного развития предприятий региона», 19 апреля 2012 г. –– Кировоград.

Публикации. По результатам исследований опубликовано 27 научных работ, из них 15 научных работ – в специализированных изданиях, зарегистрированных ВАК Украины, 12 публикаций – в материалах научных конференций. Общий объем публикаций – 9,33 п. л., в которых лично автору принадлежит 8,44 п. л.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, изложенных на 199 страницах печатного текста, в том числе 2 таблиц и 15 рисунков, приведенных на 11 страницах. Список использованных источников состоит из 220 наименований и представлен на 24 страницах. Работа также содержит 4 приложения, приведенных на 70 страницах.
ВЫВОДЫ

В диссертации предложено решение научно-практической задачи относительно развития научно-методических подходов к налоговому регулированию экономического развития региона с учетом дифференцированного подхода к установлению параметров, влияющих на процессы воспроизводства в регионе. Полученные научные и практические результаты являются основанием для выводов и предложений по совершенствованию системы налогообложения, учитывая региональные особенности использования имеющегося потенциала и уровень полномочий местных органов власти.

1. Основываясь на результатах исследования эволюции научных взглядов на роль системы налогообложения, доказана необходимость разработки дифференцированного подхода к установлению параметров системы налогообложения как инструмента регулирования экономических процессов, учитывающих геополитическое расположение, природно-климатические условия, особенности структуры экономики региона, ресурсный, научный и финансовый потенциалы, а также социально-демографические тенденции в регионе. Реализация предложенного подхода обеспечит возможность определения оптимальных параметров налогового регулирования, учитывая законодательно-правовые нормы, которые регламентируют порядок и условия налогообложения экономических субъектов, определяют полномочия и финансовые возможности местных органов власти в сфере налогового регулирования, нормативы распределения налоговых доходов по уровням бюджета.
2. Учитывая содержательные характеристики, сущность и функции системы налогообложения, определены концептуальные основы механизма налогового регулирования экономического развития региона, который включает подсистемы организационно-управленческого, функционального, а также нормативно-правового обеспечения. Это позволит создать условия для максимального увеличения уровня налоговых поступлений в местные бюджеты посредством стимулирования развития приоритетных видов экономической деятельности, привлечения инвестиций и активизации инновационных процессов в регионе, создавая, таким образом, условия для развития социальной сферы, повышения уровня социальной защиты населения и стабилизации экологической ситуации в регионе.

4. На основе обобщения существующих в экономической науке подходов к определению методов налогового регулирования, разработана их систематизация, учитывая порядок взимания налогов и приоритеты развития территориально-общественной системы. Это позволило выделить методы налогового регулирования, предусматривающие полное или частичное освобождение от налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков посредством оптимизации (дифференциации или снижение) ставок налогообложения, уменьшения базы налогообложения, введения специальных налоговых режимов, применения налоговых кредитов, предоставления налоговых каникул, учитывая вид экономической деятельности или особенности территории, что обеспечит стимулирующее воздействие на процессы социального, экономического развития и экологизации производства в регионе. 

5. Усовершенствован подход к оценке воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития региона, который предусматривает оценку параметров налогового регулирования, оценку степени их влияния на экономические процессы в регионе и оценку фискальной эффективности налогового регулирования. Реализация предложенного подхода позволит определить оптимальные параметры системы налогообложения, которые обеспечивают создание условий для развития приоритетных сфер экономической деятельности, учитывая конкурентные преимущества, уровень экономического потенциала АТО, компонентную структуру налоговых поступлений в местный бюджет, а также степень финансовой обеспеченности и самодостаточности местных бюджетов.

6. Результаты оценки воздействия налогового регулирования на уровень экономического развития 11 городов и 14 районов АР Крым за 2006-2010 гг. позволили автору обосновать, что наиболее эффективными регуляторами воспроизводственных процессов являются единый налог, земельный налог, экологический налог, сборы за использование природных ресурсов (водных, лесных, полезных ископаемых), сборы за осуществление некоторых видов экономической деятельности (патенты, лицензии и т.п.), а также фиксированный сельскохозяйственный налог. Полученные результаты возможно использовать для обоснования управленческих решений по оптимизации уровня воздействия параметров налогового регулирования на экономическое развитие региона, что позволит создать условия для эффективного использования природно-ресурсного и инфраструктурного потенциалов, активизации инвестиционной и предпринимательской деятельности, развития приоритетных сфер экономики и повышения уровня жизни населения региона.

7. Разработаны методические положения оценки степени воздействия параметров налогового регулирования на уровень экономического развития региона, учитывая законодательно закрепленные полномочия местных органов власти, особенности организации предпринимательской деятельности и специализацию экономики АТО региона. Таким образом, предложенные методические положения позволяют определить наиболее действенные параметры налогового регулирования, что обеспечит возможность корректировки влияния данных параметров на динамику экономических и социальных процессов с целью создания условий для активизации воспроизводственных процессов в економике региона, а также развития приоритетных сфер экономической деятельности.

8. Разработаны методические положения оценки фискальной эффективности налогового регулирования экономического развития региона, учитывая законодательно закрепленные полномочия местных органов власти и особенности структуры налоговых поступлений в местный бюджет. Предложенные методические положения позволяют выделить параметры системы налогообложения, воздействие которых на экономические процессы в регионе обеспечивает стабильный рост доходов местного бюджета, а также определить основные источники увеличения объема налоговых поступлений в местные бюджеты, учитывая изменения в ресурсном, экономическом и трудовом потенциалах АТО, динамику доходов экономических субъектов и темпы экономического роста.
9. Основываясь на результатах сопоставления значений показателей уровня экономического развития АТО, уровня налогового давления и уровня покрытия расходов местного бюджета, разработаны рекомендации по оптимизации налогового воздействия на процессы экономического развития региона. Так, обоснована целесообразность использования дифференцированного подхода к определению регулирующих мер: для депрессивных АТО – создание специального режима организации экономической деятельности; для АТО со средним уровнем экономического развития и низким и средним уровнем налогового давления на экономику –снижение уровня налогового давления для приоритетных видов экономической деятельности и увеличение размера налоговых ставок по наименее эластичным налогам при условии сохранения уровня рентабельности деятельности предприятий АТО региона и повышения эффективности налогового контроля; для АТО с высокой степенью покрытия налоговыми поступлениями расходов местных бюджетов – установление специальных льготных налоговых режимов, учитывая значения коэффициентов эластичности рентабельности операционной деятельности предприятий ВЭД региона к изменению уровня налоговой нагрузки, а также стратегические приоритеты развития АТО региона.
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