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Введение к работе
Актуальность темы: Йемен - одно из старейших государств мира. Площадь территории Йеменской республики достигает 555000 км2 без учета спорных земель с Саудовской Аравией в районе пустыни Четверть, население страны - 17071200 человек по последней переписи 1998 года.
Территория Йемена представлена пятью основными геоклиматическими зонами: зона горного массива; зона плоскогорья; зона пустынь; прибрежная зона; острова.
После объединения в 1990 году Южного и Северного Йемена экономические проблемы двух государств стали общими. В настоящее время перед страной стоит одна из основных задач - это развитие собственной экономики и создание материально-технической базы страны.
Развитие экономики и индустриализации народного хозяйства вызывает отток населения из сельской местности и рост городов. Уже сейчас в городах образовался большой дефицит жилья, который с годами будет возрастать. Кроме этого имеется большая потребность в объектах инфраструктуры и средствах сообщения. Поэтому особое внимание в Йемене уделяется развитию отрасли строительства, так как она создает основу для развития всех других отраслей народного хозяйства страны.
Обеспечение населения жильем является также важной социально-экономической задачей, решение которой связано с большими объемами строительства и затратами, планируется на длительный срок.
D связи с этим актуальным является выбор обоснованного направления развития и совершенствования отрасли строительства, в том числе, организации строительного производства.
Особые специфические условия, в которых осуществляется строительство в Йемене и изменчивость этих условий в разных геоклиматических зонах республики, отсутствие в настоящее время достаточной производственной базы (она еще только создается), требует создания единого методического подхода к выбору домостроительных систем с учетом конкретных условий строительства.
Цель диссертации - разработка методических основ совершенствования организации строительного производства на основе перехода на комбинированные домостроительные системы в массовом жилищном строительстве республики Йемен.
Для достижения поставленной цели диссертации анализируется предшествующий опыт создания домостроительных систем, анализируется и обосновывается подход к выбору домостроительных систем в Йеменской Республике с точки зрения технической и экономической целесообразности и социальной направленности.
Задачи исследования:
1. теоретическое обоснование выбора комбинированных домостроительных систем; 2.' обоснование выбора сборных железобетонных изделий, для использования их в комбинированных домостроительных системах;
1. обоснование целесообразности применения комбинированных домостроительных систем;
2. разработка принципиальных подходов к организационно-технологической подготовке предприятий для перехода на комбинированные домостроительные системы;
3. предложения по планированию развития организации строительного производства в республике Йемен.
Объектом исследования является организация жилищного строительства в Йеменской республике и повышение ее эффективности.
Предметом исследования является исторический аспект организации жилищного строительства и создание комбинированных домостроительных систем на основе объединения прогрессивных особенностей каждого из видов существующих строительных систем.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются принципы системного подхода, методы математической статистики, теория вероятности, математическое моделирование, труды российских и иностранных ученых по вопросам организации жилищного строительства.
Научная новизна диссертации:
1. Разработаны принципы совершенствования организации строительного производства в Йеменской Республике;
2. Разработаны принципы выбора домостроительных систем, исходя из экономической целесообразности, социальной направленности и местных условий строительства в Йеменской Республике;
3. Выявлены критерии выбора объектов комбинирования в домостроительных системах организации массового жилищного строительства Йеменской Республики.
На защиту выносятся:
4. Предложения по совершенствованию организации строительного производства в республике Йемен;
5. Методические положения по выбору и использованию комбинированных домостроительных систем для организации массового жилищного строительства в республике Йемен;
6. Методические положения по экономическому обоснованию объектов комбинирования в домостроительных системах.
Апробация результатов исследования: результаты работы были предоставлены в 1999 году на обсуждение в Министерство строительства Йеменской Республики и получили одобрение на научно-технической конференции ученых, аспирантов и докторантов МГСУ в
2000 году.
Практическая значимость работы заключается в возможности использования полученных результатов:
7. в стратегическом планировании страны и отрасли строительства при определении структуры строительных организаций и их мощности;
8. в планировании объемов производства предприятий по изготовлению строительных материалов и конструкций, при организации жилищного строительства в Йеменской Республике
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, четырех глав, выводов по главам и общего заключения, библиографического списка литературы. Работа содержит 121 страницу машинописного текста, в том числе 20 рисунков, 26 таблиц, библиографию, включающую 130 наименований.
Особенности развития экономики Йеменской Республики
Йемен - одно из старейших государств мира. Город Сана является его политической и исторической столицей. Она расположена на высокогорном плато в 2200 метрах над уровнем моря. Столицу окружают две большие горы Ногом и Айбан. Сана существует более двух тысяч лет, и до настоящего времени Йеменские постройки являются самыми старыми постройками на Земле.
Республика расположена между 12 и 20 широты к северу от экватора и между 41 и 54 долготы к востоку от Гринвича. Она ограничена на севере Саудовской Аравией, на юге Арабским морем и Индийским океаном, на западе Красным морем и на востоке государством Оман (рис. 1.1).
Температурный режим в республике разнообразен и зависит от геоклиматической зоны и характерной для нее влажности. Для первой и второй зоны летом характерна нормальная влажность, и температура поднимается максимально до 30С днем, а ночью до 20С, зимой характерна низкая влажность, и температура падает до -3С ночью, а днем до 18С. Для четвертой и пятой зоны характерна высокая влажность летом и температура достигает ночью 30С, а днем 45С - зимой при нормальной влажности днем - 30С, а ночью - 20С.
Республика Йемен пережила много войн. Одна из крупнейших - против Османской империи, а последней была гражданская в результате революции, направленной на свержение короля 16 сентября 1962 года. 14 октября 1964 года произошла английская оккупация. 22 мая 1990 года состоялось объединение двух государств, а именно Южного и Северного Йемена, поэтому этот день является национальным праздником.
После объединения экономические проблемы двух государств стали об-щими, национальной валютой Йемена является реал. После летнего переворота 1994 года государству в результате военных действий нанесен ущерб в одиннадцать биллионов американских долларов. Начиная с 1995 года Йеменская Республика начала выходить из кризиса при помощи поддержки Международного валютного фонда (МВФ), в результате инвестиций которого курс реала стабилизировался на уровне 100 реал -1 амер. доллару.
Для стабильности йеменского реала правительство использует все возможности. Одним из главных доходов является экспорт морепродуктов, которыми богата акватория государства, омываемая с двух сторон водами Красного и Аравийского морей. Легкая промышленность, полезные ископаемые, продукты питания, текстильная промышленность, производство кожи, производство бумажных изделий - это основополагающие отрасли производства для экономики страны.
Йемен является аграрным государством, 1,6 миллионов гектар его земель используется в сельскохозяйственных целях, а совокупное поголовье скота составляет 8,8 миллионов голов.
В 1962 году правительство вынесло закон о поддержке иностранных инвестиций, а в 1964 году по теме развития иностранных инвестиций вышел закон о росте экономики в стране. После объединения республики в 1990 году для демократических преобразований в экономике важнейшим являлась добыча нефти, которая составляла 95% от совокупного объема экспорта Йемена (рис. 1.4).
В настоящее время, в начале 1999 года Правительство ведет несколько крупных строительных объектов. Для этих целей Правительство выделило 361 млн. реал в бюджет города Хаджи, из них 200 млн. реал выделено на строительство электростанции, и 120 млн. реал - на станции водоснабжения, 41 млн. реал было выделено на строительство нескольких школ.
Правительство выделило также 206 млн. реал городу Хадрамут на улучшение канализации города, улучшение автомобильных дорог и реконструкцию памятников архитектуры. Для города Лахдж Правительство выделило 12- млн. реал на проведение электричества в деревнях. Для города Эль-Ходэйда - 55 млн. реал на расширение портов и улучшение их внешнего вида. Таким образом, в области экономики перед страной стоит одна из основных задач - это развитие собственной экономики и создание материально-технической базы страны. В связи с этим актуальным является развитие и совершенствование отрасли строительства и, в том числе, организация строительного производства.
Цели строительных систем и задачи, решаемые при их выборе
Особые специфические условия, в которых осуществляется строительство в Йемене и изменчивость этих условий в разных регионах, отсутствие в настоящее время достаточной производственной базы (она еще только создается), потребует выбора наиболее целесообразных строительных систем для крупных городов и в местах сосредоточенного массового жилищного строительства.
Это потребует создания единого методического подхода к выбору строительных систем с учетом конкретных условиях строительства. Создаваемая методика должна позволять выбирать наиболее выгодные решения из числа принципиально возможных вариантов. Известны аналогичные работы в этой области, которые проводились за рубежом и в России.
Среди них научно-исследовательские работы, выполненные на кафедре экономики и организации строительства МИСИ им. В.В. Куйбышева (МГСУ). Это работы к.э.н. Терещенко Н.С, к.т.н. Шеховцовой В.Д., к.т.н. Зияева М.К., к.т.н. Луговой В.П., к.т.н. Алешиной Л.С., к.т.н. Масловского В.П. под руководством проф. Монфреда Ю.Б., проф. Крюкова Р.В., проф. Горбушина П.Б., проф. Николаева СВ., проф. Рудермана А.Г., а также работы проф. Прыкина Б.В., проф. Цая Т.Н., проф. Грабового П.Г. и других.
Разработанные ими методики направлены на разработку комплекса экономически обоснованных взаимосвязанных решений по архитектуре, конструкциям, методам заводского и строительного производства, объединенных единой системой управления, унификации и обеспечения качества, другими словами на разработку принципов построения строительных систем. В работе к.э.н. Терещенко Н.С. разработаны принципиальные положения создания строительных систем с привязкой к различным условиям строительства. В работе к.т.н. Масловского В.П. использованы принципы создания строительных систем и разработана методика формирования комбинированных строительных систем. В работе к.т.н. Алешиной Л.С. разработана методика оценки сборных железобетонных изделий заводского производства по критерию их массовости. Оценивая таким образом сборные железобетонные изделия заводского производства, могут быть отобраны те изделия, которые целесообразно изготавливать на заводе, и те, которые целесообразно заменить изделиями из других материалов.
На основе разработанных этими авторами методик были разработаны принципиальные положения по созданию строительных систем для условий в Йеменской Республике.
Основываясь на принципиальных положениях этих методик, автор вносит в них изменения и дополнения, позволяющие решать актуальные задачи для условий строительства в Йемене.
Под "строительной системой" в этой работе понимается комплекс экономически обоснованных взаимосвязанных решений по архитектуре, конструкциям, методам заводского и строительного производства, объединенных единой системой управления, унификации и обеспечения качества.
Строительная система в процессе своего функционирования в регионе предназначена для решения следующих задач: - обеспечение высокого уровня качества в области градостроительных решений, архитектуры зданий, конструкций, уровня комфорта и отделки; - обеспечения минимальной стоимости законченных объектов; - сокращения продолжительности ввода объектов строительства в эксплуатацию. Разработка строительной системы включает: 1) подготовительный этап; 2) проектирование рекомендуемых объемно-планировочных и конструктивных решений и их экспериментальная проверка; 3) выпуск альбомов рекомендуемых решений и наблюдение за массовым жилищным строительством; 4) сбор информации об эксплуатационных качествах жилой застройки и совершенствование принятых решений. Укрупненная блок-схема разработки строительной системы показана на рис. 2.1. Начальным этапом по разработке строительной системы является подготовительный этап, на стадии которого разрабатывается технико-экономическое обоснование, в нем обосновываются принципиальные решения (конструкции, используемые материалы) строительной системы в регионе на расчетный период.
Технико-экономическое обоснование представляет собой документ, в котором научно обосновывается принимаемое решение, в том числе по развитию материально-технической базы с учетом региональных условий строительства, долгосрочных планов развития экономики региона, а также научно-технического прогресса в области жилищно-гражданского строительства.
Общая постановка задачи технико-экономического обоснования заключается в определении оптимальной структуры жилищного строительства, сбалансированной с объемом основных ресурсов, определение необходимости и объемов их ввоза и обеспечивающей выполнение ряд требований, предъявляемых региональными условиями строительства.
Критерии выбора
Основой строительной системы является ее конструктивная схема и конструктивно-технологические особенности. Строительные системы жилых зданий различаются по конструктивным решениям, конкретным технологиям производства изделий, способам возведения конструкций и, следовательно, продолжительностью возведения.
Крупнопанельное домостроение в Йеменской Республике предполагалось осуществить на основе заводов, построенных с помощью специалистов бывшего СССР, Венгрии, Болгарии и Германии в конце 80-х годов. На этих заводах планировалось выпускать весь комплект сборных железобетонных изделий на возводимые жилые объекты.
Поэтому распределение жилищного строительства между полносборным, монолитным, комбинированным, сборно-монолитным, в том числе с использованием местных строительных материалов, проводится в рамках крупнопанельного домостроения. Это значит, что рассматриваются программы строительства в регионах, в которых часть сборных элементов заменяется на конструкции из других строительных материалов.
Определение объемов выпуска сборных железобетонных изделий, арматурных изделий, товарного бетона для сборно-монолитных домостроительных систем проводится на основе технико-экономического анализа с учетом затрат на изготовление, транспортирование изделий и полуфабрикатов и возведение здания в условиях Йеменской Республики.
Критерием выбора рационального (оптимального) решения являются минимальные приведенные затраты или максимальная прибыль в совокупности с натуральными показателями затрат труда, расхода основных строительных материалов, энергетических ресурсов, которые определяются применительно к конкретным условиям строительства. Объемы выпуска сборных железобетонных изделий, арматурных изделий, товарного бетона зависят от объемов замены сборных элементов на конструкции из монолитного бетона.
Определение рациональных границ замены сборных элементов на конструкции из монолитного бетона проводится на основе анализа массовости сборных железобетонных изделий, применяемых в массовом жилищном строительстве. Так, например, в качестве объектов комбинирования могут быть приняты сборные железобетонные изделия малой тиражности.
Количество технологических классов изделий (Ж); технологических групп изделий (1Г); укрупненных марок (УМ) зависит от сочетания параметров С, которые их определяют: 1) CG - количество технологических классов NJK 2) CG +Q - количество технологических групп NTT 3) CG - количество укрупненных марок ІУум В зависимости от количества технологических классов (А%с), технологических групп (NTT), укрупненных марок (iV-ум) будет изменяться количество требуемого оборудования на величину АЛ/тл; АЛ/ГПФ; ЛЛ/со NTJI =d,-NTTJI+bNTJI Nrn P=d2 NTrn0+ANrm NC0=d3 NTCE-K+ANC0, где ДЛтл - дополнительное оборудование - технологические линии; АЛ ГПФ - дополнительное оборудование - групповые переналаживаемые формы; ANco - дополнительное оборудование - съемные оснастки.
От числа технологических групп изделий (NTT) ПО разным рассматриваемым вариантам строительных систем будет изменяться количество сборок:
Зависимость количества ЫГИФ от количества NTT Таким образом, для замены на монолитные изделия отбираются сборные железобетонные изделия с низкой тиражностью (2) и низким коэффициентом массовости (т), которые приводят к увеличению требуемого для их изготовления на заводах технологического оборудования.
Последовательно определяя рассмотренные показатели, характеризующие комплекты сборных железобетонных изделий, определяется соотношение объемов сборных железобетонных изделий и монолитных конструкций в здании.
Анализ технико-экономических показателей сравниваемых сборно-монолитных систем проводится только по изменяемой части затрат.
При определении объемов выпуска сборных железобетонных изделий, арматурных изделий и товарного бетона в данной работе учитываются затраты на заводское изготовление изделий и полуфабрикатов, транспортировку, на возведение здания, а также суммарная трудоемкость.
Затраты на заводское изготовление сборных железобетонных изделий и полуфабрикатов включают затраты на приготовление бетонной смеси, арматурных изделий, на формование и тепловую обработку.
Себестоимость, полная трудоемкость, полная заработная плата рабочих и капитальных вложений на приготовление бетонной смеси учитывают затраты на приготовление смеси, доставку ее к месту формования, издержки на складские операции, подготовку заполнителей, подачу вяжущих и заполнителей к бетоносмесительным установкам, цеховые и общезаводские расходы и определяются [92] по формулам:
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