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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика анализа и моделирование финансовых ресурсов вуза"
Актуальность темы исследования. На современном этапе реформирования российской экономики декларируемая на всех уровнях административной власти приоритетность развития высшей школы не реализуется на практике. Как отмечается в Федеральной программе развития образования, на деятельность отечественных образовательных учреждений дестабилизирующее воздействие оказывают: социальная и экономическая нестабильность в обществе, острый дефицит финансовых средств, в связи с кризисным положением в экономике. С момента начала рыночных реформ вузы оказались в критическом положении не только ввиду сокращения бюджетных ассигнований, но и неспособностью руководства вузов адекватно ^ реагировать на быстро меняющиеся внешние политические и социальноэкономические условия.
Актуальные проблемы реформирования высшей школы связаны с поиском наиболее эффективных форм и методов функционирования вузов в новых экономических условиях, когда они приобрели статус самостоятельных субъектов хозяйственной деятельности. Быстрорастущие масштабы деятельности вузов предполагают быстрое увеличение объема внебюджетных средств. В этих условиях жизненно необходимым является формирование системы управления финансовыми ресурсами на уровне отдельного вуза. При этом требуется принципиально иное поведение персонала, и особенно, ♦ административного, отказ от ожидания внешней помощи и переход к активному «зарабатыванию» средств на основе совершенствования ! управления экономической деятельностью вуза. Переход к рынку требует создания нового экономического механизма функционирования вузов, который бы адекватно отражал состояние и принципы рыночной экономики в целом. До сих пор проблема адаптации различных сторон деятельности высшей школы к условиям рынка исследована недостаточно. В частности, в теоретическом и методологическом плане недостаточно разработанными остаются проблемы планирования и прогнозирования экономической деятельности вуза, а также возможности формирования и управления его финансовыми ресурсами в новых экономических условиях России. Именно этим и обусловлена актуальность настоящей диссертационной работы. В последнее время появились научные работы, посвященные учёту затрат в высшей школе, планированию ресурсов и оценке их эффективности, но проблема анализа и моделирования финансовых ресурсов вуза не получила должной разработки.
Состояние изученности проблемы. Современные научные исследования в области высшего образования, наряду с рядом важнейших вопросов (совершенствования и развития учебного процесса, повышения качества обучения и т.д.) затрагивают проблемы становления экономической деятельности вузов и механизма их финансирования в новых организационно-экономических условиях. В разное время отдельные аспекты проблемы экономического управления в сфере высшего образования уже анализировались исследователями. В частности, проведен ряд фундаментальных исследований по экономическим проблемах высшего образования в СССР. Таким примером являются работы А.Б. Дайновского, В.А. Жамина, E.H. Жильцова, Б.М. Ременникова, С.Г. Струмилина, Л.И. Тульчинского. В научных разработках ученых, занимающихся вопросами экономики высшей школы России в переходный период, можно выделить работы E.H. Богачева, В.М. Бограда, A.A. Воронина, А.И.Галагана, У.Г. Зиннурова, В.Г. Кинелева, А.И Момота, А.П. Панкрухина, А.Я.Савельева, В.В. Чекмарева, Д.И. Чупрунова и др. Именно они внесли существенный вклад в разработку проблем управления высшей школой. В области исследований вузовского менеджмента и экономических основ управления в вузе зарекомендовал себя коллектив авторов, в который входят Ю.С. Васильев, В.В.Глухов, М.П. Федоров, A.B. Федоров. В 1990-х годах был проведен системный анализ экономической деятельности вуза в новых экономических условиях. Здесь особо можно выделить диссертационные исследования Г.В. Балашова, А.В.Балашова, E.H. Богачева, Д.Е. Жильцова, И.Б. Романовой, JI.B. Соловьевой. Вопросам организационно-экономического управления высшим учебным заведением и его ресурсным обеспечением посвящены работы Л.И. Ванчухиной, Т.М. Волковой, Т.Ю. Бухариной, JI.A. Журавлевой, Е.Д. Липкиной, A.B. Шаповой. В работе О.Н. Ильиной выявлены возможности применения статистических методов в обосновании управленческих решений в менеджменте вуза. В настоящее время малоисследованными в теоретическом и методологическом плане остаются проблемы планирования и прогнозирования экономической деятельности, а также возможности управления финансовыми ресурсами вуза в новых экономических условиях России. В этих условиях методы управления вузами разработаны не в полной мере и требуют дальнейшего изучения. К зарубежным исследователям экономических проблем высшего образования можно отнести такие имена зарубежных экономистов, как Ж. Алак, Г. Вильяме, Ж.-К. Эйхер, Г. Беккер, Д.Белл, Т. Шульц,Т. Шевалье и ряд других.
Несмотря на достаточное количество существующих в настоящее время работ, посвященных экономическим проблемам высшей школы, вопрос по проблеме диссертационной работы остается недостаточно изученным. До начала рыночных реформ в России система управления вузом исследовалась только с точки зрения плановой экономики. В силу этого обстоятельства, тема управления финансовыми ресурсами вузов в условиях рынка начала разрабатываться отечественными учеными сравнительно недавно. За рамками рекомендаций со стороны ученых остаются, по нашему мнению, такие вопросы управления финансово-экономической деятельностью вуза как: единство и целостность вуза как образовательного учреждения и как субъекта хозяйственной деятельности; принципы реструктуризации организационной системы вуза и границы делегирования прав и ответственности структурным подразделениям вуза; возможности практического применения количественных методов прогнозирования и математического моделирования внебюджетной деятельностью в вузе. В связи с этим особый интерес, который представляет изучение проблемы управления финансовыми ресурсами вуза, вызван не только её несомненной актуальностью, но и относительной слабой изученностью.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды вышеперечисленных отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблеме. В ходе диссертационного исследования автором был использован широкий круг опубликованных и неопубликованных источников, в той или иной мере осветивших изучаемый вопрос. Информационную базу исследования составили сборники законодательных и нормативных актов РФ; официальные государственные статистические данные об экономике образования; статистические материалы Министерства образования РФ, НИИВО, данные отчетности ведущих вузов Республики Башкортостан, материалы из научных публикаций, отраслевые нормативные документы. В ходе диссертационных исследований автором было привлечено более 40 наименований опубликованных источников, в той или иной мере осветивших изучаемый вопрос. Однако это оказалось явно недостаточным для полноты исследования. В связи с этим был привлечен ряд неопубликованных источников, к ним относятся отчетные и справочные данные по экономической деятельности ведущих вузов Республики Башкортостан.
В диссертации применены современные методы исследования: системный, экономический и финансовый анализ, методы статистических группировок и прогнозирования, а также эконометрические методы и оптимизационное моделирование, совместное применение которых обеспечило достоверность выводов. В работе также были использованы табличные и графические приемы визуализации статистических данных и методы экстраполяции трендов. Обработка статистической информации осуществлялась с использованием современных средств вычислительной техники на базе ЭВМ с применением пакета прикладной программы (ППГТ) Ехэе! 97.
Объектом исследования является экономическая деятельность высших учебных заведений России.
Предметом исследования являются процессы экономико-организационного механизма управления финансовыми ресурсами вуза.
Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование и разработка методики анализа формирования и использования финансовых ресурсов вуза, способствующей рациональному управлению и повышению экономической эффективности деятельности высшего учебного заведения.
В рамках указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:
• проанализировать внешние экономические условия финансово-экономической деятельности вузов России и выявить основные тенденции и направления развития экономики российских вузов в современных условиях;
• провести комплексный анализе деятельности вузов как целеориентированных организационных систем и обосновать пути их развития в условиях перехода к рынку;
• изучить структурную организацию вуза и выявить тенденций её совершенствования, позволяющие обосновать основные принципы реструктуризации организационной системы вуза;
• описать методологию создания и эффективного функционирования основного структурного подразделения вуза (кафедры нового образца) и дать оценку эффективности управления её финансовыми ресурсами;
• выявить возможности использования (применения) эконометрических методов при принятии управленческих решений в вузе;
• разработать методические рекомендации по управлению финансовыми ресурсами вуза, используя апробированные методы анализа и прогнозирования и модель по определению оптимальной структуры внебюджетных доходов вуза.
Научная новизна диссертационной работы состоит в обосновании методических и практических подходов к рациональному функционированию вузов и управлению их финансовыми ресурсами, обеспечивающими улучшение финансового состояния и повышению эффективности деятельности высших учебных заведений в условиях рыночной экономики. Элементы новизны содержат следующие результаты исследования:
1. Раскрыто содержание понятий "вуз - целеориентированная система" и "вуз - субъект хозяйственной деятельности" как составная часть системы рыночной экономики.
2. Разработана концепция реструктуризации организационной системы вуза в целях совершенствования ресурсно-экономического обеспечения его функционирования, суть которой заключается в создании условий обеспечивающих: создание гибкой и динамичной организационной структуры вуза и его подсистем, способной быстро адаптироваться к изменениям рынка, учитывая его конъюнктуру; формирование механизма привлечения в вуз дополнительных финансовых и материальных средств; рационализацию, прозрачность и эффективность использования всех видов ресурсов; повышение качества профессиональной подготовки специалистов.
3. Теоретически обоснована возможность практического применения количественных методов прогнозирования финансовых ресурсов в вузе, способствующих совершенствованию механизма эффективного управления финансовыми ресурсами вуза, в целях повышения его экономической безопасности как субъекта хозяйственной деятельности.
4. Сформирован аппарат аналитического описания следующих зависимостей: поступлений внебюджетных финансовых ресурсов вуза от времени и уровня затрат на учебный процесс, от различных внебюджетных доходов вуза.
5. Предложена методика анализа финансовых ресурсов вуза, позволяющая внедрить в управление вузовским экономическим механизмом деятельности элементы планирования и прогнозирования финансовых потоков в структурном разрезе.
6. Сформулирована оптимизационная модель определения структуры внебюджетных доходов вуза, позволяющая руководству вуза сделать научно-обоснованный выбор при принятии управленческих решений, а также разработана методика определения минимальной стоимости обучения студентов по контрактной форме с полным возмещением затрат, учитывающая таки факторы как цена подготовки молодого специалиста, доля накладных расходов вуза, прогнозные значения внебюджетных доходов и суммы затрат на учебный процесс.
Практическая значимость работы заключается в том, что основные положения диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях по проблемам экономики высшего образования, кроме того, её результаты позволяют:
• обеспечить более высокий уровень процесса управления в вузе как субъекта хозяйственной деятельности;
• обосновано проводить экономическую политику, направленную на стабилизацию финансового положения вуза;
• своевременно и обосновано принимать различные политические решения на уровне отдельного вуза.
Полученные в диссертации предложения, рекомендации и научные выводы могут быть результативно использованы при планировании финансово-экономической деятельности, как в государственных, так и в негосударственных вузах.
Апробация работы. Исследование выполнено в рамках плана научно-исследовательских работ Уфимского государственного нефтяного технического университета, проводимых по заказу Министерства общего и профессионального образования РФ (приказ Министерства общего и профессионального образования РФ № 753 от 10.03.2000 г.). Полученные результаты исследования докладывались и обсуждались на конференциях, семинарах и совещаниях различного уровня. В частности, на вузовской научно-практической конференции «Десять лет эксперимента на кафедре МАХП: некоторые результаты» (Уфа, 1997 г.), международной научно-практической конференции «Культура России в переломную эпоху» (Санкт-Петербург, 1997 г.), международной конференции «Роль международной кооперации университетов в совершенствовании экономического образования» (Саратов 2000 г.), международной научно-практической конференции «Российская экономика на пороге XXI века» (Уфа, 2000 г.), всероссийской научно-практической конференции «Стратегия развития предприятия в условиях рынка» (Пенза, 2000 г.), международной научно-практической 1п1егпе1:-конференции «Инвестиции в Республике Башкортостан» (Уфа, 2000 г.), У-ой международной научно-практической конференции «Правовые проблемы экономики образования» (Москва, 2000г.), 4-ой научно-технической конференции и выставке «Актуальные проблемы состояния и развития нефтегазового комплекса России» (Москва, 2001 г.), международной юбилейной научно-практической конференции «Учебная, научно-производственная и инновационная деятельность высшей школы в современных условиях» (Оренбург, 2001 г.), всероссийской научно-практической конференции «Проблемы и опыт антикризисного управления» (Пенза, 2001 г.).
Публикации результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы отражены в 19 публикациях общим объемом 7,5 п.л., в том числе собственно объем автора - 6,79 п.л.
Структура диссертационной работы обусловлена целью исследования и решаемыми в работе задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списков использованных опубликованных и неопубликованных источников, используемой литературы (216 наименований) и списка сокращений. Исходя из задач исследования, материал расположен по проблемно-хронологическому принципу.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Баширова, Марина Яковлевна
Основные выводы исследования:
Высшее образование в России, история которого насчитывает несколько столетий, демонстрирует на протяжении всего периода своего существования свою способность к изменениям и содействию преобразованиям. Объем и структура расходов на высшее образование в различных странах отличны, во-первых, согласно экономической мощи конкретных государств, и, во-вторых, согласно образовательной политике.
Очевидно, что два этих фактора часто взаимосвязаны. Социально-экономический кризис в России обуславливает резкое ограничение бюджетного финансирования вузов, тем самым вызывая кризис в сфере высшего образования. В условиях ограниченных финансовых возможностей страны возрастает роль внебюджетных источников финансирования высшей школы. Современное законодательство в области высшего образования предоставило возможность вузам осуществлять практически все виды деятельности, приносящие доходы, за исключением запрещенных законодательством. За вузами признается автономия и самостоятельность в принятии различного рода решений. Главная проблема функционирования вузов на современном этапе состоит в их адаптации к изменившимся социально-экономическим условиям и в возможности вузов вписаться в существующие рыночные отношения, оставаясь при этом единым и целостным учебно-научным комплексом.
Принятые в последние десятилетие федеральные законы в области образования, несмотря на хроническое неисполнение содержащихся в них норм, позволили в целом удержать образовательную политику в рамках проводимых реформ и тем самым защитили систему образования от разрушения, которому подверглись многие отрасли производства и социальные институты. Однако результативность всей этой работы в значительной степени будет зависеть от преодоления ряда негативных факторов. Далеко не все положения законодательства в области образования нашли свое отражение в других нормативно-правовых актах органов исполнительной власти, что создает сложности в исполнении указанных в них положений. Особой проблемой является отсутствие действенных механизмов контроля за исполнением норм законодательства в области защиты прав субъектов образовательного процесса, соблюдения государственных гарантийприоритетности в области образования.
В настоящее время в сфере высшего образования наблюдается противоречие между содержательной и организационно-экономической сторонами её преобразований: последняя не только не соответствует первой, но и прямо мешает полноценной реализации тех принципов, которые способны обеспечить сохранение за российским образованием его лидирующих позиций в мире. Повышение эффективности экономических отношений в образовательных учреждениях возможно в процессе законодательной деятельности, направленной на устранение существующих противоречий между нормами законодательства в области финансов с одной стороны, и нормами гражданского законодательства и законодательства в сфере образования с другой. Ситуация в области образовательного права требует дальнейшей работы по её развитию. Работа должна идти не только по пути количественного увеличения нормативных актов, предстоящий законотворческий процесс должен быть направлен на качественную сторону законодательства.
За счет обеспечения динамичности системы образования, её способности адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим условиям, сочетания в ней нужной меры консервативности, стабильности, устойчивости с открытостью для инноваций можно добить значительных успехов в совершенствовании организационно-экономического механизма вузов. Атрибутами современных тенденций в экономической деятельности вузов являются: расширение хозяйственнойдеятельности, увеличение числа источников финансирования и рост значимости рыночных механизмов.
Кардинальным отличием внебюджетной деятельности вузов от основной деятельности коммерческих организаций является то, что: во-первых, внебюджетная деятельность вузов является не основной, а, скорее вспомогательной; во-вторых, целью такой деятельности является (в конечном итоге) не получение прибыли, а решение социальных задач; в-третьих, прибыль, полученная от этой деятельности, не распределяется между участниками (членами), а используется также для социальных и иных общественно полезных целей. Таким образом, говоря об осуществлении вузами внебюджетной деятельности с точки зрения целей и задач ее осуществления, можно именовать такую структуру как вуз субъектом хозяйственной деятельности.
Концепция реструктуризации организационной системы вуза, по нашему мнению, состоит в создании механизма совершенствования организационного и ресурсно-экономического обеспечения деятельности вуза, который бы обладал долгосрочным потенциалом динамического роста, укрепляя свою конкурентоспособность и экономическую безопасность, был бы способен обеспечивать подготовку высококвалифицированных специалистов.
Концепция реструктуризации организационной системы вуза основывается на системе следующих принципов:
- максимальное согласование целей государства, вуза, его работников и учащихся;
- экономичность новых структур, их автономия, самофинансирование;
- гибкость, динамичность, устойчивость, адаптивность к внешним условиям;
- мобильность руководства при принятии решений;
- повышение качества подготовки специалистов;
- делегирование прав и обязанностей структурным подразделениям;
- управление финансовыми ресурсами вуза на уровне структурного подразделения;
- рационализация, эффективность и прозрачность использования всех видов ресурсов;
Предлагаемая методология создания и опыт внедрения организационной структуры основных функциональных подразделений вуза может быть использована любым вузом Российской Федерации, независимо от форм собственности. В то же время следует иметь ввиду, что модели, формы реализации принципов и организации деятельности вузов могут быть различны. Не следует навязывать единый для всех вузов организационно-экономический механизм управления их научно-производственной деятельностью. Нужно учитывать специфику каждого конкретного вуза, его профиль, кадровый состав учёных, наличие научных школ, состояние материально-технической базы, характер взаимоотношений с производством и другие факторы.
В работе показано, что использование эконометрических методов в процессе управления финансовыми ресурсами как инструмента финансового анализа позволяет руководству вузов обосновано принимать различные решения в ситуации неопределенности. А также определять стратегию своей хозяйственной деятельности, как на ближайшую, так и на отдаленную перспективу, успешная реализация которой обеспечивает выживаемость и конкурентоспособность. Именно прогнозирование и оптимизационное моделирование дает возможность предвидеть различные ситуации и при необходимости своевременно реагировать на них.
В ходе диссертационного исследования выявлена возможность: практического применения количественных методов прогнозирования (анализ временных рядов, регрессионные и эконометрические модели) финансовых ресурсов в вузе; совершенствования управления финансовыми ресурсами вуза в целях повышения его экономической безопасности, как субъекта хозяйственной деятельности; эффективного управления финансовыми ресурсами на уровне основного структурного подразделения вуза - кафедры нового образца. А также выявлены следующие зависимости:
- поступлений внебюджетных финансовых ресурсов от времени;
- уровня затрат на учебный процесс от различных внебюджетных доходов.
Предложена методика, позволяющая вузам внедрить в управление экономическим механизмом их деятельности элементы планирования и прогнозирования финансовых потоков в структурном разрезе. Предложена и обоснована оптимизационная модель определения структуры внебюджетных доходов вуза, позволяющая руководству вуза сделать научно-обоснованный выбор при принятии управленческих решений; предложен методических подход к определению минимальной стоимости обучения студентов по контрактному обучению.
Основные положения диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях по проблемам экономики высшего образования, кроме того, её результаты позволяют:
• обеспечить более высокий уровень процесса управления в вузе как субъекта хозяйственной деятельности;
• обосновано проводить экономическую политику, направленную на стабилизацию финансового положения вуза;
• своевременно и обосновано принимать различные политические решения на уровне отдельного вуза.
Полученные в диссертации предложения, рекомендации и научные выводы могут быть результативно использованы при планировании и управлении финансово-экономической деятельностью, как в государственных, так и в негосударственных вузах. источники
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На современном этапе реформирования российской экономики декларируемая на всех уровнях административной власти приоритетность развития высшей школы не реализуются на практике. Как отмечается в Федеральной программе развития образования, на деятельность отечественных образовательных учреждений дестабилизирующее воздействие оказывают: социальная и экономическая нестабильность в обществе, острый дефицит финансовых средств, в связи скризисным положением в экономике.
Сегодняшние актуальные проблемы реформирования высшей школы связаны с поиском наиболее эффективных и оптимальных путей функционирования вузов в новых экономических условиях, когда вузы приобретают статус субъекта хозяйственной деятельности. Быстрорастущие в современных условиях масштабы деятельности вузов означают увеличение объема внебюджетных средств. В этих условиях жизненно необходимым является формирование системы управления финансовыми ресурсами на уровне отдельного вуза. При этом требуется принципиально иное поведение персонала, и особенно, административного, отказ от иждивенчества, от ожидания внешней помощи и переход к активному совершенствованию управления экономической деятельностью вуза. Переход к рынку требует создания такого нового экономического механизма функционирования вузов, который бы адекватно отражал состояние и принципы рыночной экономики в целом. В настоящее время недостаточно исследованной является проблема адаптации различных сторон деятельности высшей школы к условиям рынка. В частности, в теоретическом и методологическом плане недостаточно разработанными остаются проблемы планирования и прогнозирования экономической деятельности, а также возможности управления финансовыми ресурсами вуза в новых экономических условиях России. Именно этим и обусловлена актуальность настоящей диссертационной работы.
В ходе исследования были решены следующие задачи:
• дан анализ внешних экономических условий финансово-экономической деятельности вузов России и выявлены основные тенденции и направления развития экономики российских вузов в современных условиях;
• было проведено исследование деятельности вузов как целеориентированных организационных систем;
• обоснованы основные принципы реструктуризации организационной системы вуза;
• описана методология создания и эффективного функционирования основного структурного подразделения вуза;
• выявлена возможность использования эконометрических методов при принятии управленческих решений в вузе;
• разработаны рекомендации по управлению финансовыми ресурсами вуза, используя апробированные методы анализа и прогнозирования и модель по определению оптимальной структуры внебюджетных доходов вуза.
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