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Введение к работе
Актуальность темы исследования.
В контексте формирования рыночных институтов и перехода экономики на инновационно-ориентированное развитие идут объективные процессы изменения роли государства и его органов, в том числе преобразования финансовой системы, признаваемой важнейшим элементом всего государственного механизма.
Реструктуризация бюджетной сети учреждений, неразрывно связанная с повышением ответственности их руководителей за результативность и эффективность деятельности, ставит задачу внедрения методов финансового менеджмента в бюджетную сферу, важным компонентом которой является контроль, направленный на успешную реализацию финансовой политики государства.
В условиях бюджетной реформы для достижения целей максимально эффективного использования бюджетных средств в соответствии с приоритетами социально-экономической политики страны необходимо создание адекватных механизмов финансового контроля, позволяющих гарантировать эффективность управления финансовыми потоками и государственной собственностью.
В условиях модернизации бюджетного процесса на основе бюджетирования, ориентированного на результат, в отличие от традиционных подходов обозначились новые характеристики: приоритет целевого использования средств в соответствии с целями и результатами; приоритет ведомственной (программной) и укрупненной экономической классификации; контроль (мониторинг) результатов; планирование на основе приоритетов и ожидаемых результатов программ; делегирование управленческих полномочий на уровни эффективного исполнения; внутренний контроль и подотчетность.
В совокупности с вышеуказанным определение наиболее эффективных способов использования ограниченных ресурсов, обеспечение эффективного исполнения принятых решений, ответственность и подотчетность за деятельность и ее результаты влекут смещение внимания финансового контроля на внутренние процессы, происходящие в учреждениях общественного сектора экономики. В этой связи развитие внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях как основа и фактор совершенствования управления государственными финансами приобретает особую актуальность.
Степень разработанности проблемы.
Анализ научной литературы показал, что основы теории и методологические подходы к созданию и развитию системы финансового контроля давно являются объектом исследования отечественных ученых и специалистов-практиков: A.M. Александрова, Д.А. Аллахвердяна, В.Д. Андреева, И.А. Белобжецкого, Э.А. Вознесенского, Н.Г. Гаджиева, О.Б.Ивановой, В. Л. Иваницкош, Н. С. Малеина, Е.В. Маркиной, М.В. Мельник, М.В. Васильевой, А. С. Наринского, В.М. Родионовой, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, В.К. Сенчагова, В.В. Соловьева, К.И. Таксира, П.Н. Жевтяка. Значительная часть этих исследований посвящена вопросам финансового контроля в условиях централизованной системы управления.
Особое место в системе финансового контроля занимает государственный финансовый контроль. Именно этим объясняется дальнейший акцент на исследование проблем развития и совершенствования системы государственного финансового контроля. Исследованиям данной области посвящены работы В.В. Бурцева, Ю.М. Воронина, Ю.А. Данилевского, И.А. Зуевой, В.Г. Панскова, Б.Г. Преображенского, О.И. Карепиной, С.В. Степашина, С.Н. Рябухина, А.Н. Саунина, П.В. Черноморда, С.О. Шохина, В.И. Шлейникова и др.
Несмотря на проработанность отдельных аспектов диссертационной проблематики, связанных с государственным финансовым контролем, следует отметить, что вопросы совершенствования внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях затрагивались лишь опосредованно и фрагментарно. Вместе с тем большая часть проблем, касающаяся организации и методики внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях, путей повышения эффективности контрольной деятельности, влияния рисков в контрольной среде организаций общественного сектора экономики, остро нуждается в исследовании и разрешении.
Целью диссертационной работы является разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по развитию внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях, направленного на создание оптимальных условий для эффективного управления и результативного использования финансовых ресурсов бюджетных учреждений.
Для достижения цели в процессе исследования были поставлены и решены следующие задачи:
- раскрыть содержание и состояние финансового контроля в общественном секторе российской экономики и выявить особенности его осуществления на федеральном, региональном и муниципальном уровнях;
- проанализировать влияние реструктуризации сети бюджетных учреждений на систему их внутреннего финансового контроля и на основе обобщения практики финансового контроля дать оценку контрольной деятельности в этой сфере и предложить научно-методические рекомендации по ее совершенствованию;
- на основе процессного подхода выделить и обосновать систему закупок бюджетного учреждения в качестве приоритетного объекта финансового контроля;
- разработать научно-методические подходы к организации аудита эффективности в контексте внутреннего финансового контроля бюджетных учреждений;
- разработать рекомендации по совершенствованию внутреннего финансового контроля закупок и материально-технического обеспечения бюджетных учреждений;
- предложить методические подходы к формированию информационно-аналитического обеспечения системы внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях.
С учетом сказанного выше, объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность бюджетных учреждений в сфере высшего профессионального образования.
Предмет исследования включает в себя отношения, складывающиеся в процессе осуществления финансового контроля в бюджетных учреждениях в сфере высшего профессионального образования.
Теоретической и методологической основой научной работы служат труды отечественных и зарубежных ученых в области государственного финансового контроля, теории государственных и муниципальных финансов, бюджета, а также разработки специалистов по вопросам организации и стратегии реформирования бюджетного процесса и системы государственных (муниципальных) расходов.
На основе диалектического и системного подходов к предмету исследования изучено развитие финансового контроля бюджетных учреждений в динамике и выявлены существующие взаимосвязи и взаимозависимости.
В исследовании применялись методы абстракции, сравнения, анализа и синтеза, обобщения, группировки, историко-логического и сравнительного анализа, а также экспертной оценки.
Нормативно-правовую базу исследования составили законодательные и нормативные акты Российской Федерации и субъектов Федерации в области финансового контроля, финансов, бюджета, государственных (муниципальных) расходов, финансовой и бюджетной политики, законодательные и нормативные документы по организации и проведению конкурсных закупок товаров и услуг для государственных (муниципальных) нужд.
Информационно-эмпирическую основу исследования составили материалы научных конференций по исследуемой проблеме, статистические и фактические материалы, обобщающие опыт осуществления финансового контроля на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, информационные сообщения российских агентств, размещенные на Web-сайтах ведущих научно-исследовательских центров и издательств России, а также официальные данные периодической печати.
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ.Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальности ВАК 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит, раздел 3 «Финансы хозяйствующих субъектов» п. 3.29 «Система финансового контроля в управлении предприятием: содержание, формы, методы и инструменты реализации», раздел 2. «Государственные финансы», п.2.5. «Оптимизация бюджетного процесса: совершенствование системы управления доходами и расходами бюджетной системы и внебюджетных фондов, бюджетного планирования и долгосрочного прогнозирования».
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических и методических положений, а также в обосновании практических рекомендаций по развитию и совершенствованию внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях.
В рамках проведенных исследований получены следующие результаты, обладающие научной новизной и выносимые на защиту:
- выявлены и систематизированы основополагающие факторы развития внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях в условиях новой результативно-ориентированной парадигмы управления финансами в общественном секторе российской экономики;
- раскрыто влияние процессов преобразования организационно-правовой формы бюджетных учреждений на основные элементы системы внутреннего финансового контроля и установлены организационно-функциональные особенности внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях;
- предложена модель организационно-экономического механизма управления и финансового контроля за расходованием бюджетных средств с позиции процессного подхода к содержанию процесса закупок;
- обоснован авторский подход к организации внутреннего аудита в бюджетных учреждениях, который позволяет выработать риск-ориентированный механизм принятия управленческих решений в области контроля за расходами на основе интеграции аудита эффективности в деятельность субъектов контроля;
- предложены структурно-организационные и информационно-методологические решения, обеспечивающие на практике действенность и эффективность системы внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях.
Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что разработанные в диссертации положения по развитию внутреннего финансового контроля в бюджетных учреждениях формируют теоретическую и методическую основу для решения важной народнохозяйственной проблемы повышения эффективности использования государственных финансов и реализации их потенциала как одного из факторов роста национальной экономики.
Положения и выводы исследования могут быть применены бюджетными учреждениями для обеспечения результативности использования финансовых ресурсов как бюджетных, так и внебюджетных.
Разработанная автором модель внутреннего аудита закупок бюджетных учреждений открывает в процессе ее реализации перспективу повышения эффективности финансового контроля, улучшение их материально-технического обеспечения.
Предложения и практические рекомендации по совершенствованию управления закупками в бюджетных учреждениях могут быть использованы в процессе подготовки работников для служб финансово-контрольных органов.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, докладывались на региональных, международных межвузовских и научных конференциях, а также обсуждались на межрегиональных совещаниях, круглых столах работников органов федерального казначейства в Республике Дагестан, Республике Ингушетия, Ленинградской и Орловской областях, Пермском крае.
Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет» при проведении лекционных и практических занятий по курсам «Государственный финансовый контроль», «Финансы бюджетных и автономных учреждений», «Бюджет и бюджетная система РФ». Рекомендации диссертационной работы находят практическое применение при составлении аналитических материалов в Территориальном управлении Федеральной службы финансово-бюджетного надзора в Республике Дагестан, Управлении Федерального казначейства по Республике Дагестан.
Публикации. Основные положения диссертации нашли отражение в 9 научных работах общим объемом 1,8 п.л., в том числе 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.
Объем и структура диссертации обусловлены целью и задачами, поставленными в исследовании. Вся работа изложена на 151 страницах текста в логической последовательности. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих 8 параграфов, 15 таблиц и 5 рисунков, заключения и списка литературы, включающего 198 наименований отечественных и зарубежных источников.
Внутренний финансовый контроль в системе управления бюджетных учреждений
Проведение рыночных реформ и предоставление полной самостоятельности экономическим субъектам предопределили поиск новых путей развития экономического контроля. Как показывает отечественный и зарубежный опыт рыночных экономик промышленно развитых стран, слабость экономического контроля отрицательно сказывается на всей системе управления экономикой.
В этих условиях вопрос обеспечения экономического роста, в том числе средствами контроля процесса распределения и перераспределения совокупного общественного продукта, приобретает особое государственное значение.
Одним из важнейших звеньев системы экономического контроля выступает финансовый контроль, направленный на успешную реализацию финансовой политики государства. Финансовый контроль служит важным фактором установления баланса между действием рыночных сил и государственным регулированием и позволяет получить максимальный эффект только в результате их взаимодействия.
В формировании и развитии экономической и социальной структуры общества большую роль играет государственное регулирование, осуществляемое в рамках политики, принятой на каждом историческом этапе. Одним из механизмов, позволяющих государству проводить экономическую и социальную политику, является финансовая система общества, сфокусированная с помощью политико-правовых мер в государственном бюджете. Проблема государственного контроля в экономической науке выдвигается на передний план, попадая в число актуальных. Требующими своего научного разрешения становятся проблемы осуществления контроля над государственными финансами в России и за рубежом.
Сегодня в России центральная задача власти — последовательное укрепление государственности, совершенствование правовой базы реформ, четкое распределение управленческих функций сверху донизу В этих условиях закономерно возрастает роль органов государственного финансового контроля.
Бюджет любой страны обеспечивает выполнение целей государственного управления, поэтому в данном случае государственное управление, с финансовой точки зрения, и есть выполнение государственного бюджета, из задач которого может быть выведен и определен институт финансового контроля, осуществляющий проверку правильности выполнения государственного бюджета. Государственный финансовый контроль предназначен для реализации финансовой политики государства, создания условий для финансовой стабилизации. Контроль поэтому осуществляется во всех сферах общественного воспроизводственного процесса и сопровождает весь процесс движения денежных фондов, включая и стадию осмысления финансовых результатов.
Контроль самым тесным образом взаимодействует с правом, приобретает во многих случаях правовую форму, использует силу права, осуществляется в установленных правовых процедурах. Правовые аспекты контроля принципиальны для практики контроля, поскольку их незнание превращает часто контролирующие результаты и действия в ничтожные. Комплексный и многогранный характер контроля порождает теоретические посылки, которые необходимо учитывать при его исследовании и научном описании различных его элементов, сторон, их взаимосвязей и проявлений.
В экономической литературе широко представлены основные сущностные характеристики финансового контроля. В таблице 1.1 представлена классификация форм финансового контроля по различным признакам.
Анализ имеющейся научной литературы показал, что основы теории и методологические подходы к созданию и развитию системы финансового контроля являлись объектом исследования отечественных ученых и
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Особое место в системе финансового контроля занимает государственный финансовый контроль. Именно этим объясняется дальнейший акцент на проблемы развития и совершенствования системы государственного финансового контроля. Исследованиям данной области посвящены работы В.В. Бурцева, Ю.М. Воронина, Ю.А. Данилевского, И.А. Зуевой, В.Г. Панскова, Б.Г. Преображенского, О.И. Карелиной, Е.В. Поролло, СВ. Степашина, С.Н. Рябухина, А.Н. Саунина, П.В. Черноморда, СО. Шохина, В.И. Шлейникова, и др.
Государственный финансовый контроль имеет более узкий спектр действия и должен распространяться, во-первых, на сферу формирования доходной части бюджета; во-вторых, на сферу расходования средств государственного бюджета, т. е. обеспечивает контроль за целевым и эффективным использованием средств государственного бюджета и государственной собственности. В этой связи данная форма контроля распространяется на министерства и ведомства, отвечающие за формирование доходной части государственного бюджета, и на министерства и ведомства, использующие средства государственного бюджета, а также предприятия, организации, банки, которым предоставлены бюджетные средства на безвозвратной и возвратной основах, а также имеющие какие-либо финансовые льготы (таможенные, налоговые, экспортно-импортные и др.). На современном этапе одной из важнейших задач является совершенствование методологии государственного управления общественным развитием на федеральном и региональном уровнях [2, С. 14]. Однако сюда нужно добавить уровень муниципальных образований и тогда можно идентифицировать субъекты государственного финансового контроля на трех уровнях: федеральном, региональном и муниципальном.
Влияние реформирования бюджетных учреждений на организацию финансового контроля
При ныне действующем правовом статусе у бюджетных учреждений отсутствуют стимулы к оптимизации и повышению эффективности расходов, что вызвано, в первую очередь, сметным финансированием от фактически сложившегося их уровня. Высока степень закрытости управления большинства бюджетных учреждений - как от рядовых сотрудников этих учреждений, так и от иных граждан - потребителей государственных (муниципальных) услуг.
При этом фактически большинство бюджетных учреждений уже осуществляют предпринимательскую деятельность и получают достаточно высокие доходы. Так, в 2008 году из 9 997 федеральных бюджетных учреждений, оказывающих государственные услуги юридическим и физическим лицам, 3 786 учреждений (37,9% от их общего числа) имели долю доходов от приносящей доход деятельности в общем объеме их финансового обеспечения более 40%, в том числе 1030 учреждений полностью финансировались за счет таких доходов [3] (2). Эти учреждения в основном относятся к таким сферам как образование, здравоохранение, наука и культура.
Федеральный закон от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» (далее - Закон №83-ФЗ) призван сформировать основу законодательной базы для развития новых форм финансового обеспечения государственных (муниципальных) услуг и реструктуризации бюджетной сети через внесение изменений во многие законодательные акты, включая Гражданский, Бюджетный и Налоговый кодексы Российской Федерации, а также соответствующие отраслевые нормативно-правовые акты.
В соответствии с изменениями, вносимыми в Гражданский кодекс РФ, государственное или муниципальное учреждение может создаваться в одной из трех форм: бюджетной, автономной и казенной. Выбор соответствующего правового статуса осуществляется с учётом возможности функционирования учреждения на основе рыночных принципов.
По новым условиям существующие государственные учреждения будут отнесены к бюджетным или казенным на основании решений органов государственных власти и органов местного самоуправления. Ключевой новацией Закона №83-ФЗ является переход от сметного финансирования от фактически сложившихся расходов бюджетных учреждений к финансовому обеспечению выполнения государственного (муниципального) задания на оказание услуг (выполнение работ) в виде бюджетных субсидий.
Реструктуризация бюджетной сети вступила в новую фазу развития с 1 января 2011 г. - с момента вступления в силу Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» от 8 мая 2010 г. №83-Ф3 (Закон 83-ФЗ).
Эта фаза характеризуется введением казенных учреждений, которые должны обеспечить гарантированную реализацию высокозначимых социальных функций вне зависимости от объема предоставляемых услуг, от экономического результата деятельности оказывающих эти услуги учреждения.
В результате реализации Закона 83-ФЗ предполагается решить такие задачи реформирования бюджетной сети как: создание условий и стимулов для сокращения внутренних издержек бюджетных учреждений и привлечения ими внебюджетных средств, расширение самостоятельности учреждений бюджетной сферы, повышение ответственности за конечные результаты их деятельности, а также сохранение социальной ответственности государства за те сектора, где действие рыночных механизмов нецелесообразно; создание условий и стимулов для федеральных органов государственной власти по оптимизации сети учреждений.
По нашему мнению, происходящие изменения изменяют систему внутреннего финансового контроля бюджетных учреждений, составными элементами которой являются: орган, осуществляющий финансовый контроль (субъект контроля), сфера его контрольной деятельности (объекты контроля), правовое регулирование контрольной деятельности, формы и методы контроля.
Субъекты внутреннего финансового контроля - это органы или лица, которые осуществляют контрольные функции. Их состав и структура находятся в зависимости от характера объектов контроля. Субъекты контроля не являются раз и навсегда заданными, поскольку меняются объекты контроля и приоритеты управления соответственно должны меняться количество и характер работы субъектов контроля.
В соответствии с новыми реалиями должна измениться сложившаяся практика правового регулирования в сфере внутреннего финансового контроля. В рассматриваемой сфере необходимо издание локальных нормативно-правовых актов, юридически закрепляющих взаимоотношения между субъектами и объектами контроля.
Система закупок бюджетного учреждения как приоритетный объект управления и финансового контроля
Система образования в любом экономически развитом государстве имеет особую роль, в первую очередь, благодаря свойствам образовательных услуг как общественного товара, их роли в социально-экономическом развитии страны. Основными документами, определяющими государственную политику в сфере реформирования образования являются Федеральная программа развития образования на 2006 - 2010 гг., Национальная доктрина развития образования и Концепция модернизации системы образования на период до 2010 г. В целях реализации приоритетных направлений развития образовательной системы Российской Федерации, разработанных в указанных документах, предполагается совершенствование содержания и технологий образования, развития системы обеспечения качества образовательных услуг. В этой связи большое значение имеет повышение эффективности управления и совершенствования экономических механизмов в сфере образования. Поэтому следует признать актуальным формирование эффективной службы внутреннего аудита как ключевого компонента системы управления современного вуза.
В условиях возрастающей самостоятельности вузов в формировании дополнительных источников доходов, эффективности осуществления расходов все более очевидной становится необходимость теоретико-методологического осмысления роли, места и функций внутреннего аудита в сфере управления высших учебных заведений. Требования к регламентации порядка проведения внутреннего аудита, взаимосвязи его с другими элементами системы управления (планированием, учетом, внутренним контролем) выдвинули на первый план организационные и методические вопросы создания и функционирования службы внутреннего аудита в вузах. На наш взгляд, при рассмотрении указанных вопросов целесообразно использовать также достаточно богатый теоретический и практический опыт организации внутреннего аудита в коммерческом секторе экономики.
Современные условия хозяйствования характеризуются все большим увеличением текущей экономической информации, как на внешнем, так и на внутреннем уровнях. Для всех пользователей экономическая информация является базой принятия обоснованных управленческих решений. Таким образом, многократно возрастает необходимость действенного контроля полноты и достоверности текущей и отчетной экономической информации.
Информационный риск в принятии управленческих решений является одной из самых серьезных и актуальных проблем современного менеджмента. Процессы генерирования и оценки альтернативных решений, а также отбора наилучших из них для практической реализации основываются на анализе релевантной экономико-управленческой информации, большая часть которой формируется в системе бухгалтерского учета и синтезируется в бухгалтерской (финансовой) отчетности.
Представленная трактовка надежности системы бухгалтерского учета и достоверности бухгалтерской отчетности - информационной базы принятия большинства управленческих решений - лежит в основе методологии аудита. Поэтому такой подход дает возможность рассматривать аудит как наиболее эффективный способ снижения информационного риска в менеджменте.
В настоящее время в отечественной экономической практике сложилась определенная система органов, осуществляющих контрольные процедуры с целью повышения степени надежности информации. Особое место среди институтов контроля достоверности полноты экономической информации занимают органы внутрихозяйственного контроля организации.
Анализируя различные точки зрения в отношении понятия, содержания и назначения внутреннего аудита, прежде всего следует отметить, что в оте чественной научной литературе допускается путаница в понимании сущности и назначении внутреннего контроля и внутреннего аудита на основании того они считаются видами контроля. Однако внутренний контроль и внутренний аудит имеют различную природу, разные сферы использования, неодинаковое назначение.
Внутренний контроль подразумевает наличие внутри хозяйствующего субъекта надлежащей системы бухгалтерского учета, соответствующей контрольной среды, средств контроля и контрольных мероприятий, реализуемых менеджерами данной организации в рамках технологии управления.
Внутренний аудит по форме также является внутренним делом организации, внутренней процедурой, но уже не по отношению к управлению данным предприятием, а прежде всего по отношению к собственнику с позиции реализации его целей, задач и интересов.
Наиболее точно сущность внутреннего аудита сформулирована зарубежными специалистами. В качестве базовых принципов осуществления внутреннего аудита ими провозглашены: преемственность функционирования на постоянной основе; независимость от ежедневных процедур внутреннего контроля; нормативное обеспечение его функционирования с определением целей и сферы его деятельности, статуса; беспристрастность - объективность и невмешательство в выбор процедур контроля; профессиональная компетентность; использование специальных процедур оценки капитала и рисков. Ими также выделены такие направления проведения внутреннего аудита как: финансовый аудит (оценка надежности финансовых отчетов); аудит соответствия (оценка выполненных операций требованиям законов и подзаконных актов); операционный аудит (оценка организационной структуры по выполнению обязанностей сотрудников); аудит менеджмента (оценка качества контрольных процедур в соответствии с целями организации).
Внутренний аудит является оценкой надежности и эффективности существующей системы внутреннего контроля, а внутренние аудиторы - людьми, призванными непредвзято и профессионально провести такую оценку. Ины ми словами, внутренний аудит есть функция независимой оценки всех аспектов деятельности организации, осуществляемая изнутри организации и направленная на создание у собственников организации уверенности в том, что существующая система контроля надежна и эффективна.
Важно заметить, что именно руководство предприятия, а не внутренние аудиторы, ответственны за создание и поддержание надежной и эффективной системы внутреннего контроля. Основная цель внутреннего аудита - помочь менеджменту эффективно выполнять возложенные на них обязанности, придать собственникам организации достаточную уверенность в том, что ее активы используются наиболее эффективным образом для достижения целей и задач, стоящих перед ней в целом и ее отдельными подразделениями.
Становление службы внутреннего аудита в российских вузах проходит в сложных условиях реформирования отрасли образования. Если многие организации коммерческого сектора экономики имеют в своей организационной структуре службы внутреннего аудита, то в государственном секторе наличие подобных служб довольно редко. Основная причина, на наш взгляд, кроется в следующем. Коммерческие предприятия вынуждены создавать службы внутреннего аудита в ответ на внешние и внутренние угрозы, объективно присутствующие в конкурентной среде. Государственный сектор экономики в силу своей инерционности был мало подвержен внешним угрозам, а внутренние угрозы не были настолько сильны, чтобы говорить о прекращении деятельности государственных учреждений и организаций. Однако в последнее время ситуация начала кардинально меняться. Государственным организациям (учреждениям) предоставляется больше полномочий, но вместе с тем взято направление на повышение ответственности за эффективность и результативность их деятельности.
Интеграция аудита эффективности расходов в систему внутреннего финансового контроля бюджетных учреждений
Предварительное обследование процесса закупок и материально-технического обеспечения вуза позволило определить схему их осуществления.
Основным содержанием деятельности по управлению закупками и материально-техническим обеспечением вуза является своевременное обеспечение структурных подразделений вуза товарно-материальными ресурсами с заданными качественными, функциональными и стоимостными параметрами. Начало процесса закупок связано с выявлением перспективной и текущей потребности в товарно-материальных ресурсах по номенклатуре, объемам и срокам. Завершается же данный процесс передачей поступивших на склад вуза ресурсов в места непосредственного потребления и использования.
Деятельность по управлению закупками вуза неоднородна по своей структуре, и поэтому в ней можно выделить основные составляющие части, несущие разные функциональные нагрузки — непроизводственного и производственного характера.
Непроизводственные операции присущи собственно процессу закупок и направлены на выявление потребности в необходимых ресурсах, на планирование их завоза, на организацию поступления материальных ресурсов от поставщиков, а также на обеспечение контроля, учета и отчетности по закупочным операциям. Помимо этого непроизводственная деятельность характеризуется сбором и переработкой информации о товарно-материальных ценностях и принятии на этой основе управленческих решений.
Производственными операциями по управлению закупками являются количественная и качественная приемка материальных ресурсов на склад вуза, их хранение, подсортировка, комплектование партий для передачи структурным подразделениям.
Таким образом, закупочная деятельность вуза представляет собой управленческий процесс, который характеризуется конкретными целями, принципами, характером работ и способами их выполнения. Основными субъектами данного процесса выступают: ректор вуза, проректор по экономике и финансам, проректор по административно-хозяйственной работе, отдел внутреннего аудита, Управление экономики и финансов, Управление бухгалтерского учета и отчетности, отдел материально-технического обеспечения, складское хозяйство.
Анализ практики осуществления закупок современного вуза выявил две существенные проблемы, влияющие на конечные результаты его финансово-хозяйственной деятельности. Первая проблема — недооценка роли сферы снабжения и, как следствие, недостаточное внимание к вопросам определения затрат на выполнение функций управления закупками. Вторая проблема заключается в поддержании оптимального уровня надежности функционирования системы закупок с учетом требований других подсистем управления вузом.
Действительно, практика показывает, что для успешного функционирования организационно-экономического механизма управления государственными закупками и оценки результатов его функционирования. необходимо эффективное взаимодействие системы планирования, учета и контроля.
В настоящее время управления государственными закупками нуждается в существенных преобразованиях, основанных на применении системного подхода, когда акцент делается не только на повышение эффективности управления подсистемами, но и на улучшение взаимодействия, на интеграцию всех видов деятельности, направленных для достижения конечных управленческих целей. Подобные эволюционные трансформации необходимо проводить на основе тщательного изучения бизнес-процессов в сфере закупок вуза.
Следует отметить, что процесс закупок претерпел с 1 января 2006 г. определенные видоизменения в связи с вступлением в силу Федерального закона от 21.07.2005 г. №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее - Закон №94-ФЗ). Закон №94-ФЗ принципиально изменил принципы размещения заказов и, как следствие, повлиял на организацию процесса закупок товаров, выполнения работ и оказания услуг для обеспечения деятельности вуза.
В настоящее время возникла необходимость текущего контроля стоимости производимых закупок по одноименным группам товаров. Так, закон №94-ФЗ устанавливает проводить запрос котировок при закупке одноименных товаров, выполнение работ, оказание услуг на сумму 500 тыс. руб. в квартал, или торги (конкурс или аукцион), если сумма закупаемых товаров, работ, услуг превышает вышеуказанную сумму.
В этих условиях требуется контролировать объемы закупок по одноименным товарам, работам, услугам и определять форму размещения заказа, в случае, если объемы закупок одноименных товаров превысили 100 тыс. руб.
Ситуация в данной области усложняется тем, что не всегда руководитель обладает оперативной информацией об объемах закупленных одноименных товаров. Главным образом, это объясняется тем, что система бухгалтерского учета генерирует столь необходимую информацию с большим опозданием, в связи с чем руководство с целью обезопасить вуз от излишних экономических санкций вынуждено осуществлять закупки посредством запроса котировок или проведения торгов.
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