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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оценочные высказывания педагогов как условие обеспечения личностного роста ребенка-дошкольника"
Социально-экономические преобразования, произошедшие в Российском обществе, обусловили значительные изменения в системе образования в целом и в дошкольном образовании в частности. Сегодня провозглашена идея самоценности дошкольного периода детства, что означает понимание и принятие процесса развития ребенка как целостного, самозначимого периода, а не как этапа подготовки к будущей жизни. Данная позиция (А.В. Запорожец, В.П. Зинченко, Т.В. Кудрявцев, Д.И. Фельдштейн и др.) характеризует тенденцию преодоления ограниченности трактовки детства в традиционной парадигме педагогической науки и практики, где акцентировались зависимость условий и темпов психического развития ребенка от социального окружения, а формы педагогических отношений в дошкольном детстве основывались часто на перенесении приемов и методов воспитания из разделов возрасшой педагогики, относящихся к более старшим периодам развития детей.
В настоящее время приоритетным направлением в дошкольной сфере образования является (кроме сохранения, укрепления физического и психического здоровья детей) развитие личности ребенка, подразумевающее формирование компетенций, инициативности, самостоятельности, любознательности, способности к творческому самовыражению, а также приобщение детей к общечеловеческим ценностям (Т.Н. Доронова, Л.Г. Го-лубева, JI.H. Галигузова, Т.И. Гри-зик, Т.И. Ерофеева, JI.B. Запорожец, JI.H. Ко-мисарова, В.Т Кудрявцев, ЕГ.Хайлова). Другими словами, то, что призвано реализовать общественный заказ, - подготовку подрастающего поколения к социально-ориентированной, активной творческой жизнедеятельности. В связи с этим ведущей идеей на дошкольной ступени становится идея оптимальной социализации ребенка-дошкольника (JI.B. Коломийченко, М.И. Лисина, B.C. Мухина, Д.И. Фельдштейн и др.). Социализация, по мнению отечественных психологов и педагогов (В.П. Зинченко, Б.Г. Мещерякова, В.А. Мижерикова, Л.Д. Столяренко и др.), включает познание человеком окружающего пространства, овладение умениями межличностного общения, освоение различных социальных ролей, принятие и осознание социально и индивидуальной значимых событий.
Однако при всей очевидной продуктивности идеи социализации в реальной практике дошкольного воспитания ее методическое обеспечение заметно отстает и тем самым затрудняет реализацию общественных ожиданий. Во многом такое положение можно объяснить особенностями самого дошкольного возраста, где многое формируется, проявляется впервые, где закладывается базис для будущего мировосприятия и мировоззрения личности. Осознавая и учитывая динамичность и специфичность психических процессов у детей дошкольного возраста, считаем, что более корректно говорить о личностном росте в дошкольный период жизни. Этот термин в философии подразумевает восхождение, в то время как развитие может идти и по восходящей, и по нисходящей траектории; в наблюдении за изменениями параметров роста использукмся количественные показатели, в то время как при динамике развития доминирующее значение играют качес!венные показатели. Следовательно, для дошкольного периода понятие «личностный рост» не только не противоречит, а, напротив, подчеркивает специфику его развития, начальность стадий большинства процессов.
Многие исследователи, обращаясь к понятию «личностный рост» (Е.В. Бондаревская, В.В. Зайцев, Н.К. Сергеев, В.В. Сериков и др.), рассматривают его через самоосознание, самосовершенствование, саморазвитие, развитие творческого потенциала личности, творческую деятельность. Если взрослые на протяжении этого возрастного периода оказывают поддержку ребенку, то он растет, развивается в личностном и индивидуальном планах гораздо оптимальнее. Результатом искреннего и доброжелательного взаимодействия, со-общения взрослого и ребенка являются сформированные у дошкольника чувства доверия к миру, к себе, привязанность к родителям и другим референтным лицам. Взаимодействие опосредуется различными факторами, в том числе оценочной деятельностью педагога. Однако, как показывает анализ современной неда1 огиче-ской литературы, оценка, оценочное высказывание, оценочная деятельность педагога исследуется преимущественно по отношению к школьному периоду обучения (Ш.А. Амо-нашвили, Б.Г. Ананьев, Г.Ю. Ксензова, В.М. Полонский и
ДР-)
Проблема оценочной деятельности воспитателя и влияния ее, прежде всего, на процесс личностного роста ребенка-дошкольника становится не менее важной для дошкольной педагогики. Именно оценочные высказывания педагога и других взрослых опосредуют проявление (или нивелирование) положительных эмоций в процессе и результате выполняемых действий, способствуют развитию ответственности, инициативности, возникновению личностных смыслов, разносторонней мотивации, обеспечивают в среде ДОУ условия для полной реализации способностей и потенциальных возможностей ребенка, т.е в итоге служат стимулом для дальнейшего личностного роста дошкольника.
Следовательно, необходимость исследования оценочной деятельности педагогов в период дошкольного детства обусловлена противоречиями, имеющими место в реальном образова1ельном процессе ДОУ. К ним относятся противоречия между:
- значимостью психолого-педагогической работы, связанной с личностным ростом ребенка-дошкольника, и недостаточной разработанностью условий и факторов стимулирования личностного роста детей дошкольного возраста;
- многочисленными исследованиями в области оценочной деятельности школьной практики и недостаточным вниманием к этой проблеме на уровне дошкольной ступени образования;
- преобладанием унифицировано-усредненной оценки достижений ребенка и отсутствием наработанной техники оценочных высказываний педагогов ДОУ, стимулирующих изменение отношения ребенка-дошкольника к социальным факторам: пространству, референту, роли, событию - как параметрам личностного роста дошкольников.
Из актуальности и приведенных противоречий вытекает проблема исследования, которая заключается в обосновании оценочной деятельнос1и педагога ДОУ в качестве условия, обеспечивающего личностный рост ребенка дошкольного возраста.
В рамках указанной проблемы определена следующая тема исследования: «Оценочные высказывания педагога как условие обеспечения личностного роста ребенка-дошкольника».
Цель исследования заключается в теоретическом изучении и проверке на практике возможностей оценочных высказываний педагога ДОУ в обеспечении личностного роста ребенка в дошкольном периоде детства.
Объект исследования - процесс личностного роста ребенка в среде дошкольного образовательного учреждения.
Предмет исследования - оценочные высказывания педагогов ДОУ, обеспечивающие личностный рост ребенка дошкольного возраста.
Гипотеза исследования заключается в предположении о том, что оценочные высказывания педагога становятся условием, обеспечивающим личностный рост ребенка-дошкольника, поскольку:
-в зависимости от цели взаимодейстия могут иметь консгруктивный, ре-структивный или рестриктивный характер;
-корректируют ценностные ориентиры дошкольника в отношениях с окружающим миром, с людьми и самим собой через соответствующие социальные факторы развития;
-имеют определенную структуру: обращение к ребенку, обращение к ситуации, отношение к ситуации, отношение к ребенку.
На основании цели исследования и рабочей гипотезы были поставлены следующие задачи исследования:
1. Определить основные факторы и условия, стимулирующие личностный рост ребенка-дошкольника в период пребывания в ДОУ.
2. Выявить психолого-педагогические основы оценочной дея1ельности педагога ДОУ, обеспечивающей личносшый рост дошкольников.
3. Установить взаимосвязь оценочных высказываний педагога ДОУ и параметров личностного роста детей дошкольного возраста.
4. Разработать и апробировать на практике программу совершенствования оценочной деятельности для педагогов ДОУ, определить ее эффективность.
Теоретико-методологическую основу исследования составили: положения теории деятельностного подхода о формировании личности (Б.Г. Ананьев, JI.C. Выготский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, C.JI. Рубинштейн и др.); идея гуманизации как ведущая основа современного педагогического процесса (А.С. Белкин, И.Д. Демакова, М.Н. Дудина, И.А. Колесникова, Е.В. Коротаева, А. Маслоу и др.); основные подходы к проблеме личностного роста в целом и личностного роста в дошкольном периоде в частности (СК. Изю-мова, Г. Крайг, А.Б. Орлов, А. Ребер, К. Роджерс, А.В.Рыжухин, Д.Ф. Швецов и др.); теоретико-практические обоснования средового подхода в педагогическом процессе (А.Н.Басов, Б.М. Бим-Бад, Дж. Дыои, В.И. Слободчиков, С.Т. Шацкий, В.А. Левин); концептуальные идеи построения развивающей среды в ДОУ (В.В.Рубцова, JI.M. Кларина, М. Монтессори, C.JI. Новоселова, А.В. Петровский,); базовые положения об особенностях процесса социализации ребенка в дошкольном периоде (Л.И. Божович, А.Л. Венгер, Л.А. Венгер, В.П. Зинченко, Л.В. Коломийченко, Т.В. Кудрявцев, Д.И. Фельдштейн, B.C. Му-хина, Л. Ф. Обухова и др.), исследования, посвященные вопросам общения детей дошкольного возраста (Г.С. Абрамова, А.А. Бодалев, А.В. Запорожец, А.Д. Кошелева, М.И. Лисина, В.И Пере! уда, О.А. Шангареева и др.); психолого-педагогические подходы к оценочной деятельности педагога (Ш.А. Амонашвили, П.П. Блон-ский, У. Древе и Э.Фурман, З.И. Калмыкова, А.К. Количенко, А.Н. Леонтьев, Н.Ю. Максимова, Е.Г. Юдина и др.).
Для проверки гипотезы и решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: теоретические - анализ философской, социологической, психоло1 о-педагогической литературы по проблеме исследования; методы эмпирического исследования - наблюдение, анкетирование, индивидуальные и групповые беседы, практическое моделирование педагогических ситуаций; количественный и качественный анализ полученной информации, статистическая и графическая обработка результатов опытно-поисковой работы.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
1. Обоснована дефиниция «личностный рост» ребенка-дошкольника через характеристику социальных параметров его развития: включение ребенка в происходящие вокруг него события; позиционирование его в пространстве; соблюдение им социально-ролевых правил; ошошепие к реферешным лицам.
2. Содержательно разработаны параметры наблюдения за личностным ростом ребенка старшего дошкольного возраста.
3. Предложена типология оценочных высказываний педагогов ДОУ: конструктивный, реструктивный, рестриктивный, деструктивный 1ипы, - обусловленная характером взаимодействий в системе «взрослый-ребенок».
4. Обоснована роль оценочных высказываний педагога в качестве условия, обеспечивающего личностный рост ребенка-дошкольника.
Теоретическая значимость исследования: выявлены условия, способствующие личностному росту ребенка в дошкольном возрасте: гуманистическая направленность педагогического процесса, принятие ребенка как ценности, опора на активную личностно и социально ориентированную деятельность дошкольника, учет зоны ближайшего развития воспитанника, амплификация позитивного опыта ребенка, оценочная деятельность педагогов, сопровождающая процесс развития дошкольника;
- обосновано оценочное высказывание педагога в качестве условия, корректирующего ценностные ориентиры дошкольника в отношениях с окружающим миром, с людьми и самим собой, что обеспечивает личностный рост ребенка; разработана структура оценочного высказывания педагога, включающая обращение к ребенку, обращение к ситуации, отношение к ситуации, отношение к ребенку.
Практическая значимость исследования заключается:
- в апробации параметров наблюдения за личностным ростом ребенка-дошкольника в процессе жизнедеятельноеi и в дошкольном образовательном учреждении;
- в разработке программы совершенствования оценочной деятельности для педагогов ДОУ;
- в реализации психолого-педагогическою сопровождения деятельности педагогов ДОУ в непосредственной практике образовательного процесса.
Материалы исследования могут быть реализованы в системе повышения квалификации педагогов и руководящих работников дошкольных образовательных учреждений (воспитателей, освобожденных специалистов, руководителей ДОУ).
База исследования Опытно-поисковая работа проводилась на базе Государственного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития регионального образования» (ИРРО) и базовых площадках ИРРО по актуальным проблемам дошкольного образования (г. Екатеринбург МДОУ №№ 63, 213, 102, 358; МДОУ № 69 г. Полевской; МДОУ №6 г. Артемовск; МДОУ № 29 г. Серов; МДОУ № 17 г. Красноуфимск).
Исследование проводилось поэтапно.
На первом этапе (2003-2004 гг.) определялась теоретическая база исследования, включающая в себя изучение и анализ философской, психологической и педагогической литературы по проблемам личностного роста детей дошкольного возраста; формулировались цель, задачи, гипотеза; проектировалась работа с педагогами по оптимизации оценочных высказываний как условия стимулирования личностного роста ребенка-дошкольника в ДОУ.
На втором этапе (2004-2006 гг.) осуществлялась опытно-поисковая работа по совершенствованию оценочной деятельности педагогов ДОУ: были разработаны и апробированы тренинг оценочной деятельности для педагогов ДОУ и программа психолого-педагогического сопровождения педагогов ДОУ по осуществлению оценочной деятельности в образовательном процессе, обеспечивающей личностный рост дошкольников.
На третьем этапе (2005-2006 гг.) проводился анализ и обобщение результатов исследования, проверялись теоретические и практические положения исследования; изучалась эффективность программы тренинга оценочной деятельности педагогов ДОУ; разрабатывались практические рекомендации но внедрению программы практического сопровождения оценочной деятельности педагогов в ДОУ; формулировались выводы и оформление диссертационно! о исследования.
Обоснованность и достоверность результатов исследования и сделанных на их основе выводов обеспечивается исходными методологическими и теоретическими позициями, применением методик, адекватных предмету и задачам исследования, сочетанием приемов количественного и качественного анализа полученных данных в опытно-поисковой работе.
Апробация и внедрение основных идей и результатов исследования осуществлялась через участие на методологических семинарах и заседаниях кафедры педагогики и психологии детства УрГПУ (2003-2006); на областных, региональных, всероссийских, международных научно-пракшческих, научно-методических конференциях (г. Екатеринбург, 2005; Москва, 2006; Челябинск, 2006); на совещании-семинаре по вопросам дошкольного образования при Министерстве общего и профессионального образования (МО ПО) Свердловской области (2004); через публикации в журналах «Дошкольное воспитание», «Детский сад от А до Я» и др., а также через непосредственную деятельность автора как организатора и руководителя опытно-поисковой работы в ДОУ на базовых площадках Института развития регионального образования.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Дефиниция «личностный рост» применительно к дошкольному периоду детства трактуется как восходящий этап в развитии личности ребенка-дошкольника, характеризующийся в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями: включением ребенка в происходящие вокруг него события, осознанностью позиционирования себя в пространстве, дифференциацией референтных лиц, соответствия поведения и социально-ролевых правил.
2. Оценочное высказывание педагога ДОУ представляет собой вербализованное законченное мнение взрослого, содержащее отношение говорящего к ребенку и ситуации и обеспечивающее в зависимости от цели рестриктивный (ограничивающий), реструктивный (поддерживающий), конструктивный (развивающий) тип взаимодействия с ребенком.
3. Оценочные высказывания педагога, имеющие определенную структуру: обращение к ребенку, обращение к ситуации, отношение к ситуации, отношение к ребенку - и корректирующие ценностные ориентиры дошкольника в отношениях с окружающим миром, с людьми и самим собой через соответствующие социальные факторы развития, обеспечивают рост ребенка-дошкольника.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, приложении.
Заключение диссертации по теме "Теория и методика дошкольного образования", Царегородцева, Елена Анатольевна
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
Анализ результатов опытно-поисковой работы позволил сделать следующие выводы:
1. Исследования, проведенные на констатирующем этапе опытно-поисковой работы, подтвердили необходимость организации специальной работы по совершенствованию оценочной деятельности педагогов ДОУ как условия обеспечивающего личностный рост детей дошкольного возраста.
2.0беспечение процесса личностного роста в образовательном процессе дошкольного образовательного учреждения предполагает выделение параметров наблюдения личностного роста для определения диагностических критериев и показателей, их обоснование. В опытно-поисковой части работы апробированы следующие параметры наблюдения личностного роста дошкольников: пространство, референт, роли, события.
3. Оптимальным и эффективным условием, обеспечивающим личностный рост детей дошкольного возраста являются оценочные высказывания педагогов ДОУ, поскольку в зависимости от цели взаимодействия могут иметь конструктивный, реструктивный или рестриктивный характер.
4. Приведенные экспериментальные данные свидетельствуют о влиянии оценочных высказываний конструктивного, реструктивного и рестриктивного характера на динамику личностного роста детей дошкольного возраста, поскольку они способствуют изменению отношений ребенка к таким социальным факторам окружения, как пространство, референт, роли, события; формируют ценностные ориентиры взаимодействия дошкольника с окружающим миром, с людьми и самим собой с опорой на развернутое оценочное мнение взрослого о значении тех или иных явлений и поступков окружающих.
5. Закономерной причиной личностного роста старших дошкольников является осуществление оценочных высказываний педагогов в образовательном процессе ДОУ. Апробация тренинга оценочной деятельности педагогов ДОУ и их специальное психолого-педагогическое сопровождение по осуществлению оценивания в образовательном процессе ДОУ способствовало изменению характера оценочных высказываний педагогов к дошкольнику. Основываясь на количественных данных, можно утверждать, что совершенствование оценочной деятельности педагогов ДОУ посредством активных форм (тренинг, психолого-педагогическое сопровождение в реальном педагогическом процессе, консультирование и др.) действительно обеспечивает процесс личностного роста дошкольников, с которыми эти педагоги взаимодействуют.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проблема личностного роста является одной из перспективных в,; дошкольной педагогике. Анализ теоретических источников показал, что^ понятие «личностный рост» появилось в связи с ориентацией педагогической науки и практики на гуманистические ценности, развиваемые мировой педагогической мыслью, и включается в понятие «личностное развитие». Многие авторы, обращаясь к понятию «личностный рост» (Е.В. Бондаревская,^ Дж. Дьюи, В В. Зайцев, А. Маслоу, К. Роджерс и др ), рассматривают его через: самоосознание, самосовершенствование, саморазвитие, развитие потенциала личности, творческую деятельность
Как отмечают многие исследователи (А.В.Запорожец, В П.Зинченко,
А.Б.Орлов, К. Роджерс, С Л.Рубинштейн, Д И. Фельдштейн и др ) личностная:! динамика и интенсивность процесса формирования личности дошкольника количественно и качественно отличается от состояний и процессов взрослою человека. Именно в дошкольном возрасте происходит различение, обособление, отработка, совершенствование (те собственно дифференциация и усовер^, I шенствование) самых различных социальных качеств формирующейся; личности ребенка. Поэтому в рамках данной работы формирование личностных качеств дошкольников рассматривали через понятие «личностный рост»
В дошкольной педагогике проблемы личностного роста активно исследуются В.Т Кудрявцевым, В А Петровским и другими авторами, которые» характеризуют этот процесс как процесс развития гуманистических ценностных отношений личности ребенка к миру, людям, к самому себе В русле исследований проблем личностного роста детей дошкольного возраста
С.К. Изюмова, Г. Крайг, Л.В. Коломийченко, ТВ Кудрявцев, М.И. Лисина,,
В С. Мухина, Д Ф Швецов и др) была выделена задача дошкольного как. «развивающего образования» - открыть ребенку путь к освоению таких способов и средств расширения перспективы своего индивидуального опыта по мере вхождения растущего человека в мир людей, в мир культуры, которыми он не сможет овладеть вне образовательных учреждений
Анализ работ Г С. Абрамовой, А А Бодалева, А.В. Запорожца, А Д Коше-левой, М.И. Лисиной, О.А. Шангареева и других авторов позволил выделить особенности детей дошкольного возраста, которые свидетельствуют о том, что в этот период ребенок начинает все больше и больше обращать внимание на себя: свои действия, индивидуальные особенности, способности, оценивать свое поведение и результаты собственных действий, те. осознавать свое развитие. При этом именно в дошкольном возрасте у ребенка начинает формироваться способность к самоопределению, самосовершенствованию, саморазвитию.
В данной работе обоснована возможность использования дефиниции «личностный рост» применительно к дошкольному детству, понимаемая как восходящий этап в развитии личности ребенка-дошкольника, характеризующийся включением ребенка в происходящие вокруг него события, осознанностью позиционирования себя в пространстве, соответствия поведения и социально-ролевых правил, дифференциацией референтных лиц.
Анализ работ, постулирующих гуманистически ориентированные цели и задачи педагогики и психологии (Ш А Амонашвили, А С Белкин, И Д. Демакова, И В Дубровина, М.Н. Дудина, А Маслоу, Е А. Панько, А.Б Орлова, Д И. Фельдштейна и других авторов), позволил определить условия, способствующие позитивной динамике личностного роста ребенка-дошкольника. К ним относятся: гуманистическая направленность педагогического процесса; принятие ребенка как ценности, сензитивность периодов развития дошкольника, учет зоны ближайшего развития воспитанника; опора на активную личностно и социально значимую деятельность ребенка, амплификация позитивного детского опыта; осознание единства эмоционального и интеллектуального развития, проявляющегося в становлении жизненной позиции, определение совместной деятельности взрослых и детей как движущей силы развития, ориентация на творческую» направленность этого развития; рефлексивный учет той или иной фазы личностного роста дошкольника при подборе форм и методов взаимодействия взрослого и ребенка; оценочная деятельность взрослых, сопровождающая процесс развития ребенка-дошкольника.
Проблема оценочной деятельности воспитателя и влияния ее, прежде всего, на процесс личностного роста ребенка-дошкольника становится не менее важной для дошкольной педагогики. Однако, как показывает анализ современной педагогической литературы, оценка, оценочное высказывание, оценочная деятельность педаго! а исследуется преимущественно по отношению к школьному периоду обучения (Ш А Амонашвили, Б.Г. Ананьев, ГЮ Ксен-зова, В.М. Полонский и др )
Именно оценочные высказывания педагога и других взрослых опосредуют проявление (или нивелирование) положительных эмоций в процессе и результате выполняемых действий, способствуют развитию ответственности, инициативности, возникновению личностных смыслов, разносторонней мотивации, обеспечивают в среде ДОУ условия для полной реализации способностей и потенциальных возможностей ребенка, т.е. в ито1е служат стимулом для дальнейшего личностно1 о роста дошкольника
Оценочная деятельность занимает особое место в организации образовательного процесса ДОУ, так как является весьма существенной составляющей процесса взаимодействия взрослого и ребенка, определяющего его «зону ближайшего и актуального развития». Именно в процессе оценивания педагоги реализуют свои ценностные отношения к ребенку, процессу его развития, к профессиональной деятельности и себе как специалисту, те проявляют педагогические позиции и установки. В этом случае оценочная деятельность педагога - особый тип организации профессиональных знаний и умений, позволяющий педагогу принимать эффективные решения вг осуществлении личностно ориентированного взаимодействия в образо-»* t вательном процессе ДОУ
Оценочные высказывания педагога, с одной стороны, характеризуют способ обращения к воспитаннику, с другой стороны, отношение взрослого к ребенку, степень интереса и знаний о воспитаннике, с третьей, «дифференцированность подхода» в обеспечении процесса личностного роста воспитанника (проектирование личностного роста)
Изучение теории и практики педагогической оценки в дошкольном образовании позволило предложить новую типологию оценочных высказываний педагога ДОУ, обусловленную характером взаимоотношений и' взаимодействий в системе «взрослый-ребенок»- деструктивные (разрушающие), рестриктивные (ограничивающие), реструктивные (поддерживающие) и конструктивные (развивающие) Во всех этих типах высказываний имплицитно представлено оценивание ребенка как субъекта и как объекта ситуации (деятельностные и личностные проявления воспитанника)
В нашем исследовании оценочное высказывание педагога ДОУ рассматривается как вербализованное законченное мнение взрослого, содержащее отношение говорящего к ребенку и ситуации и обеспечивающее в зависимости от цели рестриктивный (ограничивающий), реструктивный (поддерживающий), конструктивный (развивающий) тип взаимодействия с ребенком, является одним из условий обеспечения личностного роста ребенка-дошкольника.
Оценочное высказывание педагога должно быть выстроено в соответствии со следующей структурой, обращение к ребенку, обращение к ситуации, отношение к ситуации, отношение к ребенку. В этом случае педагог может обратиться к позитивным моментам или в оценке ситуации, или в оценке личностных качеств дошкольника. Именно такое высказывание действительно может способствовать позитивной динамике личностного роста.
Таким образом, роль оценочных высказываний педагога заключается в формировании, адаптации и коррекции в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями конкретного ребенка системы его взаимодействий и отношений с окружающим миром, с людьми и самим собой' через соответствующие социальные факторы развития.
Специально организованная работа с педагогами по совершенствованию оценочной деятельности в рамках соответствующих тренинговых занятий и психолого-педагогического сопровождения воспитателей в непосредственной практике образовательного процесса ДОУ способствует оптимизации оценочных высказываний педагогов, что определяет коррекцию ценностныхориентиров дошкольников в отношениях с окружающим миром, с людьми, с самим собой через соответствующие социальные факторы развития, такие, как пространство, референт, роли, события. В результате тренинга оценочной деятельности изменилось количество педагогов с деструктивными и рестриктивными оценочными суждениями; увеличилось количество воспитателей, использующих в педагогическом взаимодействии реструктивные (на 14%) и конструктивные (на 8%) оценочные высказывания (рис.1).
Как показал анализ результатов анкетирования, значительно изменилось распределение преобладающих типов оценочных высказываний педагогов ДОУ. У педагогов, которые находились в ситуации психолого-педагогического сопровождения, после системы тренинговых занятий наблюдается значительная динамика конструктивных и реструктивных типов оценочных высказываний. В группе педагогов, где сопровождение не осуществлялось, наблюдается некоторый «регресс» в использовании оценочных высказываний в процессе взаимодействия с детьми в ДОУ.
Для установления влияния оценочных высказываний педагогов ДОУ на параметры личностного роста осуществлялась педагогическая диагностика личностного роста детей старшего дошкольного возраста, с которыми работали воспитатели, участвующие в тренинговой работе и психолого-педагогическом сопровождении в непосредственной практике в образовательном процессе ДОУ. Сравнительный анализ демонстрирует положительную динамику по всем параметрам наблюдения за личностным ростом у детей, с которыми работали воспитатели ДОУ, участвующие в тренинговых занятиях и находились в специальном психолого-педагогическом сопровождении Статистический анализ результатов опытно-поисковой работы свидетельствует о том, что достижение более высоких уровней личностного роста обусловлено не случайными факторами, а имеет закономерный характер. В нашем случае закономерной причиной личностного роста старших дошкольников является осуществление оценочных высказываний педагогов в образовательном процессе ДОУ. Следовательно, гипотеза, представленная в начале исследования, подтвердилась
Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов в решении проблемы. Дальнейшее развитие и углубление направлений ее изучения может быть связано с теоретико-методологическим исследованием роли педагогической оценки в обеспечении преемственности личностного роста детей на дошкольной и начальной ступенях образования, созданием про1раммно-методических разработок по оснащению процесса личностного роста дошкольников в конкретных направлениях образовательного процесса для ДОУ, разработкой диагностических методик по оценке личностного роста дошкольников
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