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Введение к работе
В условиях развития и совершенствования рыночных отношений масштабное значение приобретает организация и управление товародвижением, основанных на принципах и методах логистики.
Потребности товаропроизводителей в материальных ресурсах должны удовлетворяться меньше всего за счет расширения их производства, но - прежде всего, - за счет рационального их использования. Отсюда следует определяющая роль логистики в системе материально-технического обеспечения в условиях рынка.
Теоретической и методологической основой логистической деятельности является научная дисциплина о движении материальных ресурсов в экономическом аспекте - "коммерческая логистика".
Одной из закономерностей развития науки является ее преемственность: наука развивается на базе накопленных знаний. Диалектика познания такова, что одни знания оказываются устаревшими и: не отвечают запросам практики, а другие находятся в стадии становления, разрабатываются и апробируются новые теории, формируются новые научные дисциплины. К числу таких новых научных дисциплин следует отнести "коммерческую логистику".
Научная дисциплина "коммерческая логистика" зародилаоь в недрах другой научной дисциплины "Экономика, организация и планирование материально-технического снабжения и сбыта", которая строила свою сиотему знаний с ориентацией на административно-командные методы управления* Положения и методы этой дисциплины в основном были направлены на осуществление централизованного фондированного распределения материальных ресурсов и доведения их до каждого предприятия-потребителя.
По мере развития научно-технического прогресса административно-командные методы управления экономикой и соответ-ственно материально-техническим снабжением стали приводить к негативным результатам: несбалансированности производства и потребления, нерациональному использованию материальных ресурсов»
Появилась необходимость в коренной перестройке экономики, где материально-техническое снабжение (МТС) как форма административно-командного распределения материальных ресурсов заменяется процессом материально-технического обеспечения (МТО) на основе оптовой торговли средствами производства. Это означает, что МТО должно осуществляться экономическими методами в системе товарно-денежных отношений.
Оптовая торговля средствами производства требует достаточно развитого интегрированного рынка о его внутренним саморегулированием и внешним регулятором, т.е. государственным правовым и финансово-кредитным воздействием.
В этих условиях управление материальными ресурсами рассматривается не с узких механических позиций, а как новая экономическая концепция со специфической формой движения товара. На данной концепции формируется научная дисциплина "коммерческая логистика".
Предметом изучения рассматриваемой научной дисциплины является специфика действия экономических законов в сфере товарного обращения средств производства для осуществления материально-технического обеспечения коммерческими методами.
Плюрализм форм собственности и соответствующие законода- тельные акты создают необходимые условия для товарного обращения, А поэтому теория и практика Управления материальными ресурсами основывается на товарно-денежных отношениях между субъектами собственности: предприятиями-производителями и предприятиями-потребителями» Это - как минимум - означает, что с одной стороны, предприятие самостоятельно распоряжается произведенной продукцией согласно своим обязательствам, а с другой стороны, приобретает (покупает) необходимые ему материальные ресурсы на свои заработанные средства.
Следовательно, главной задачей рассматриваемой научной дисциплины является постижение сущности товарного обращения средств производства и разработка методов управления материально-техническим обеспечением на основе товарно-денежных отношений о помощью оптовой торговли*
Логистическая концепция управления материальными ресурсами ставит своей целью полное и надежное обеспечение потребителей средствами производства - прежде всего, предметами труда - для осуществления их деятельности при наименьших материальных затратах. Поэтому в конечном счете речь идет о материально-техническом снабжении.
Как уже отмечалось, материально-техническое снабжение справедливо рассматривается как ооставная часть административно-командной системы - и в этом смысле термин "материально-техническое снабжение" достаточно скомпрометирован и заменяется выражением "материально-техническое обеспечение". В переходный период - от административно-командной экономики к рыночной -такое противопоставление следует признать целесообразным. Однако с семантической точки зрения МТС и МТО являются синонимами, а с позиций потребителя слово "снабжение" более точно выражает деятельность» связанную с приобретением и "питанием" производства необходимыми материальными ресурсами.
Таким образом, в условиях рыночной экономики противопоставлять МТС и МТО нет смысла. Поэтому е настоящем исследовании термины "снабжение" и "обеспечение" употребляются в идентичном понимании, поеколько речь идет об управлении материальными ресурсами сугубо экономическими методами * методами коммерческой логистики. Положения и рекомендации коммерческой логистики прямо направлены на достижение полного и надежного обеспечения потребителей материальными ресурсами.
Таким образом, коммерческая логистика призвана развить идеи, положения и методы науки о материально-техническом снабжении для условий рыночных экономических отношений. Более того, многие, ранее полученные теоретические результаты и практические рекомендации именно в условиях рынка находят свое плодотворное применение.
Различным аспектам проблемы экономики и организации материально-технического снабжения, важным для коммерческой логистики, посвящены труды ряда ученых, среди которых следует отметить А,А,Иотковского, Н*Д,Фасоляка, А,й,Баскина, Ю,Ф.Бас-нина, Е.П.Белотелова, Б.Л,Геронимуса, М.П.Гордона, М.Ш.Дове-това, К,В.Инютину, 0,А,Кролли, В.СКуротченко, В,М,Лагутки-на, С,Р.Микитьянца, В,Т,Наумика, Д,Т,Новикова, 0,А,Новикова, В.й,Одесса, 0,Д,їїроценко, И Д.Рабиновича, К.А.Сагадиева, КД. Смирнова» П,В,Смирнова, Р,Г,Соколова, ЕДДруцкого, АД, Якоби и др.
В трудах указанных ученых вскрываются существенные для коммерческой логистики явления и закономерности как на макро-, так и на микроуровнях процесса обращения средств производства. В этой связи большое значение имеют исследования по проблеме автоматизированного управления снабжением, содержа- щиеся в трудах М.Ш.Доветова (43), К.В.Инютиной (55), В.М.Ла-гуткина (68), Д.Т.Новикова (90), Е.АДруцкого (146).
В рамках проблемы АСУ МТС широким фронтом стали развиваться исследования в области применения экономико-математических методов в снабжении. Данное направление получило достаточное развитие и было представлено такими научными коллективами как НИЇЇМС и НШСУ б. Госснаба СССР, а также Центральный экономико-математический институт Академии Наук. Экономико-математические методы и модели служат необходимым инструментом для формирования теоретических основ логистики.
Составной частью коммерческой логистики являются проблемы управления запасами, установления хозяйственных связей, Весьма актуальными для коммерческой логистики представляются исследования по проблеме запасов Н.Д.Фасоляка (140), Ю.И.Ры-жикова (123), К.В.Йнютиной (52), Э.Е.Кубрина (65), В.Н.Лагут-кина и Р.Г.Соколова (69), С.Р.Микитьянца (81), . . Голдоби-ной (36). Естественно, что к этим исследованиям вплотную примыкают вопросы развития складской сети и эффективности капитальных вложений в отрасль материально-технического снабжения, нашедшие свое отражение в трудах Г.Н.Демичева (41), М.Е. Залмановой (49), Н.А.Нагапетьянца (86, 87), Й.А.Рабиновича (121) и др.
Важная для коммерческой логистики проблема оптимизации хозяйственных связей рассмотрена в работах Е.В.Калинкина и Д.Т.Новикова (57), О.Д.Проценко и Д.И.Соловейчика (115), Е.А. Хрупкого (145).
Системный подход к вопросам управления снабжением изложен в работе Р.Г.Соколова и А.А.Демьянова (131). Теоретическому ас< пакту проблемы оперативного маневрирования материальными ре- сурсами посвялена работа К.А.Смирнова 127 .
Радикальная экономическая реформа, предусматривающая переход к рыночным отношениям, вызвала широки! размах исследовании по проблеме оптовой торговли средствами производства (10, II, 14, 40, 42, 66., 76, 92, 98, 118, 152). До данной тематике в этот период были защищены докторские диссертации А.А. Мешковым, Н.В.Нестеровичем, В.В.Щербаковым.
В современных условиях проблемы материально-технического' обеспечения рассматриваются с позиций управления материальныали ресурсами, что нашло прямое выражение в работх,Д.Т.Новикова (91), й.А.Рабиновича(122), З.С.Хазановича и В.Н.Шестакова (143).
Из приведенного обзора следует, что столь широкий размах исследований в области материально-технического обеспечения в прошлом и настоящем не увязан с теорией и практикой логистики, а тем более коммерческой логистики. Сам термин "логистика" не использовался в отечественной научной литературе - лишь в 1990 году впервые на русском языке в аналитическом обзоре ЦйИТЗйМСа появилась информация о логистике (142). В 1991 -I9S3 гг. были опубликованы три работы по логистике (93, III, 112), в то время как за рубежом с 60-х годов вышло множество работ по логистике - от статей до фундаментальных трудов, издаются специальные журналы по логистике. для восполнения образовавшегося пробела и развития логистики в настоящее время в России организованы Ассоциация логистики и Акционерное общество "Логистика, коммерция, рынок" - ЛОКОР, которые выступили с инициативой создания специального Фонда логистических разработок - ФОЛОР.
На основании изложенного представляется крайне актуальным проведение исследований проблем коммерческой логистики для нужд материально-технического обеспечения товаропроизводителей в условиях рынка.
Данное обстоятельство предопределило цель настоящего исследования.
Цель исследования заключается в том, чтобы на основе анализа и обобщения отечественного и зарубежного опыта, а также соответствующей научной информации разработать систему теоретических положений коммерческой логистики и основы логистического подхода к решению проблем материально-технического обеспечения в условиях рынка.
Указанные положения должны выступать в роли конкретно-научной методологии, с одной стороны, объяснять и прогнозировать процессы и явления в сфере обращения, с другой стороны, быть инструментом получения управленческих решений в конкретных ситуациях закупки материальных ресурсов для нужд материально-технического обеспечения.
Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи: а/ установить сущность и место коммерческой логистики в рыночной экономике, б/ выявить и обосновать признаки классификации материальных потоков и произвести их классификацию, в/ сформировать логистическую систему управления материальными ресурсами, г/ установить роль и специфику запасов в коммерческой логистике, д/ рассмотреть эконометрический аспект коммерческой логистики для выработки ценовой политики, е/ уточнить методы расчета надежности МТО как потока материальных ресурсов.
Предметом исследования является процесс управления материальными ресурсами в целях материально-технического обеспечения товаропроизводителей с позиций коммерческой логистики.
Объект исследования - система материальных потоков на региональном и межрегиональным уровнях. Особое внимание уделено исследованию материальных потоков на региональном уровне. Именно в регионе материальные ресурсы находят своих непосредственных потребителей» что позволяет судить о качестве функционирования логистической системы по ее конечным результатам.
Кроме того, в поле исследования оказались коммерческие структуры, занятые производственно-торговой деятельностью, а также организации рыночной инфраструктуры, в частности, товарные биржи, логистические фирмы, консигнационные склады.
Теоретической и методической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых в области рыночной экономики, менеджмента и бизнеса.
Для построения теоретических основ коммерческой логистики были использованы положения и выводы кибернетики и систе-мологии. В этой связи нельзя не отметить труды таких ученых как С.Вир (18, 19), Н.Винер (25), В.М.Глушков (33, 34), Дж. Обэр^Срис (95), Г.Х.Попов (103), й,М.Сыроежин (130), А.И.Уе-мов (139), Ю.Й.Черняк (149), Н*Е,Кобринский и Е.З.Мийминас (61).
В коммерческой логистике при анализе материальных потоков и запасов использовались методы исследования операций, содержащихся в трудах Е.С.Венцень (22, 23) и Г.Вагнера (20).
Эконометрический аспект коммерческой логистики базирует-* ся на трудах О.Ланге (71), Дж.Мак-Кинси (80), М.Морипшма (84), Дж.Неймана и О.Моргенштерна (88), Р.ПиндаЙка и Д.Рубинфельда (101), И.Экланда (154), а также П.И.Гребенникова (38) и Г.П. Овчинникова (96, 97).
При разработке методических основ расчета надежности функционирования логистической системы учитывалась научная инфор-* -мация в трудах И.Базовекого (8), А.И.Баскина (9), Б.В.Гнеден-ко (35), К.В.Инютиной (53), А.А.Пугачевой (119), Б.Н.Стаханов ва (134).
Большую роль в настоящем исследовании сыграли фундаментальные труды по проблемам рыночной экономики Дж.Кейнса (60), Я.Кормаи (62, 63), А.Маршалла (75), П.Самуэльеона (125), а также Б.Карлофа (59), Ф.Котлера (64), Дж.Эванеа и Б. Берма на (153).
В настоящем исследовании с позиций коммерческой логистики обобщены научно-исследовательские работы, выполненные автором с 1971 года по настоящее время.
Кроме того, следует отметить широкое использование зарубежных источников по проблеме логистики.
Научная новизна исследования заключается в логистическом подходе к рассмотрению теоретических, экономических ж организационных аспектов управления материальными потоками для материально-технического обеспечения товаропроизводители. С этой целью в работе впервые в целостном виде сформулированы основные положения коммерческой логистики как прикладной эко~ номической дисциплины, специфичной для рыночной экономики.
В представленной концепции коммерческой логистики материально-техническое обеспечение рассматривается как система материальных потоков, функционирующих в рыночной среде, В такой системе управление материальными потоками осуществляется преимущественно путем внутреннего саморегулирования, обусловленного коммерческой деятельностью субъектов рынка -продавцов и покупателей. Аналитическое описание такой системы, т.е. коммерческой логистики - есть синтез кибернетики, системологии и законов рыночной экономики» представленных в форме эконометрических зависимостей. На основе такого синтеза в работе получен ряд научных результатов с той или иной мерой новизны, относящихся к общей проблеме коммерческой логистики (см. Заключение).
Практическая ценность работы заключается в том, что реализация разработанных положений способствует повышению эффективности материально-технического обеспечения за счет внедрения логистических методов управления материальными потоками в сфере обращения. Предложения и рекомендации, содержащиеся в работе, предоставляют возможность сформировать необходимые виды обеспечения логистической системы управления на качественно новой, научной основе, создают благоприятные условия для принятия коммерчески эффективных управленческих решений при закупках материальных ресурсов для нужд материально-технического обеспечения производства.
Практическая значимость выражается также в том, что полученные результаты предопределяют оптимальную стратегию покупателя на рынке средств производства в условиях меняющейся конъюнктуры и существующего состояния финансовой системы.
Все предложения и рекомендации настоящей работы ориентированы на автоматизированное управление, на современные информационные технологии ж технические средства.
Апробация и внедрение работы выражаются в том, что основные положения и результаты настоящего исследования докладывались и обсуждались на научных сессиях профессорско-преподавательского состава Санкт-Петербургского университета экономики и финансов в период с 1971 по 1993 гг., на научно-практических конференциях и семинарах (Москва, Владимир, Свердловск, Саратов, Киев, Донецк, Рига), а также в Университете г, Бааза (Финляндия, 1993 г.) и в Финской школе бизнеса (г.Ка-ухава, 1993 г.).
Рекомендации работы были приняты и внедрены иа ряде промышленных предприятий и организаций в рамках научно-исследовательской и консультационной деятельности автора.
По материалам диссертационного исследования автором были разработаны и внедрены в учебный процесс такие курсы как "Автоматизированные системы управления материальными ресурсами", "Экономико-математические методы и модели управления материальными ресурсами", "Экономика производственного потребления материальных ресурсов".
Публикации. В процессе диссертационного исследования было опубликовано 80 печатных работ объемом 120 печатных листов, в том числе три монографии (107, 108, 112) общим объемом 24,4 печатных листа.
По материалам диссертационного исследования подготовлены ж изданы учебные пособия: "Автоматизированная система управления материальными ресурсами" (1991 г.), "Основы логистики" (І99Ї г.), "Экономико-математические методы и модели управления материальными ресурсами" (1991 г.), "Экономические основы коммерческой логистики и маркетинга" (1992 г.).
Сущность и принципы логистики
В ряду научных дисциплин (менеджмент, маркетинг, эконометрия и др.), отражающих функционирование рыночной экономики, определенное место занимает коммерческая логистика, В связи с этим представляется необходимым рассмотреть основы логистики как научной дисциплины.
Рост производительных сил и углубление разделения труда сопровождалось усилением динамизма хозяйственных и социальных процессов в обществе: постоянно росла масса перемещаемых товаров и людей. С эпохи Великих географических открытий бурно стало развиваться мореплавание; на смену неторопливым обозам купцов пришли железные дороги, новые виды транспорта и транспортные средства. Одновременно изобретались и развивались средства связи и передачи информации» Земной шар опутан потоками самой разной материальной субстанции. Все сущее на Земле находится в движении. С древних времен движение стало предметом размышления философов и исследования физиков. Исследование движения естественно привело к анализу категорий пространства и времени,, Для объекта в пространстве основным является место и положение, а для времени - длительность и мгновение (момент). С развитием науки углублялись познания в области движения, выявлялись новые его формы, законы и закономерности, дричем не только в физических или химических, но и экономических системах.
Перемещаемые материальные объекты образуют потоки. С математической точки зрения, поток - это множество элементов, т.е. нечто многое, воспринимаемое как единое целое. Потоки разных объектов так или иначе связаны между собой, причем один вид потока может порождать другой, образуя весьма сложные системы»
Исторически впервые управление потоками осуществлялось при перемещении войск» за которыми следовали обозы с продовольствием и снабжением» Полководческие замыслы и меняющаяся военная ситуация требовали от войск и флота оложных маневров, изменения маршрутов следования, встреч в точно установленное время и в определенном месте. Поэтому термин "логистика" впервые появился в военном деле Е начале XIX века в период наполеоновских войн.
Для выполнения маневра многочисленных войск на огромном пространстве, а для флота - на просторах морей и океана, необходимо учесть множество факторов, предвидеть различные случайности, выполнить сложные расчеты - все это требует высокого искусства. Такое искусство именуется греческим словом "логистика" (поіревнегреческй XojfcdTy - счетное искусство). Интересно отметить, что в Афинах существовало учреждение под названием логиотерий (Хэус&Т ррсоО ) « финансово-контрольный орган, в котором проверяли финансовые отчеты должностных лиц. Кроме того корень слова "логистика" оказался близок к французскому слову иоое - поселять, квартировать, что по смыслу означает конец перемещения, т.е. достижение цели.
В 1884 году американский институт военно-морского флота ввел понятие "логистика" для навигационных нужд. В дальнейшем систематически проводились исследования в области логистики, накапливался обширные практический материал, и в 1955 году была достаточно полно изложена теория логистики к"
До настоящего времени логистика по-прежнему занимает ва-жное место в военном деле, по определению бундесвера (1967 г.), "логистика - это учение о планировании, предоставлении и перемещении необходимых средотв для военных целей" (165),
В зарубежной справочно-энциклопедической литературе термин "логистика" дается с пометой "военн.", т.е. как относящийся к военному делу Так, в авторитетном энциклопедическом словаре Вебстера 1990 года издания под логистикой понимается: "отрасль военной науки, которая имеет дело с перемещением, доставкой и поддержкой материалов и персонала" (179). И в этом определении подчеркивается, что основным в логистике является перемещение и доставка людей и материалов.
Известный французский энциклопедический словарь Лярусс (1990 года издания) дает более развернутое определение логистики (дословный перевод): I. Совокупность операций с целью позволить вооруженным формированиям существовать, перемещаться, воевать и обеспечивать эвакуацию и медицинское об- служивание личного состава. 2. Совокупность методов и средств, относящихся к организации той или иной службы, того или иного предприятия и т.д. и включающих администрирование, транспорт, кондиционирование и, иногда, снабжение продовольствием. При-лагательн, I. Относящийся к военной логистике. Ср.: логистическая поддержка: миссия, осуществляемая военными службами (материалы, снабжение, топливо, здравоохр. и т.д.). 2. То, что имеет отношение к методам или средствам организации той или иной операции, того или иного процесса (175).
В приведенном определении следует обратить внимание на то, что логистика предусматривает всестороннее обеспечение данного процесса. Этот аспект имеет принципиально важное значение для управления материальными потоками в сфере обращения средств производства.
Система тщательной подготовки проведения операций, принятая в вооруженных силах, была перенесена для гражданских яужд, В этой связи Американское общество инженеров-логкотиков предложило следующее общее определение; "Логистика есть искусство и наука управления, техники и технической активности, которые предусматривают планирование, снабжение и применение средств перемещения для реализации запланированных операций во имя достижения поставленной цели"
На основе обобщения различных определений предлагается краткое, но достаточно точное определение: "Логистика - это научная дисциплина об управлении потоками в системах".
Приведенное общее определение может быть конкретизировано для любых систем и циркулирующих в них потоков.
Как известно, система представляет собой множество взаимосвязанных элементов, функционирующих для достижения общей для них цели, В динамических системах взаимосвязь элементов и их функционирование реализуются с помощью соответствующих потоков. Поэтому потоки есть составная часть системы. Следовательно, потоки могут рассматриваться как подсистемы и самостоятельные объекты управления со своим обеспечением, В связи с этим логистика использует методы кибернетики, системологии (теории систем).
Материальные ресурсы как объект управления
Любая разумная человеческая деятельность основывается на духовном и материальном потенциале. Духовный потенциал - это накопленные научные и технические знания, навыки и умения, способность генерировать идеи, творчество. Носителем духовного потенциала является человек. Материальный потенциал - это материальные ресурсы в любой форме,
В коммерческой логистике материальные ресурсы рассматриваются как товар, в котором воплощен конкретный и абстрактный труд. Поэтому материальные ресурсы могут существовать в натурально-вещественной и стоимостной формах» Важной чертой товарного производства является обратимость товара из конкретной натурально-вещественной формы, т.е. конкретной продукции, в товар - всеобщий: эквивалент, т.е. деньги, - и обратно.
Товар со всеми его противоречиями определяет экономическую сущность материальных ресурсов, служит основой для формирования и реализации системы, методов и техники их управления.
Таким образом, материальные ресурсы как объект управления в экономической системе выступают Е форме товара.
Первоисточником всех материальных ресурсов является природа. Поэтому природный - экологический - аспект входит важнейшим компонентом системы управления.
Особенна велика роль материальных ресурсов в хозяйственной деятельности, где они выступают как средства производства.
Средства производства - есть совокупность предметов труда и средств труда, участвующих в процессе производства и являющихся его материальным условием, являются объектом оптовой торговли.
Предметы труда служат объектом приложения труда и подвергаются обработке с целью придания им качеств, необходимых для потребления, именно предметы труда составляют основную часть управляемых материальных потоков.
Предметы труда составляют основную часть так называемой продукции производственно-технического назначения (в отличие от товаров народного потребления).
Источником всех материальных ресурсов является природа, а точнее: наша земля, ее полезные ископаемые.
Понятие "полезные ископаемые" известно с давних пор, когда люди стали активно использовать материалы, получаемые из земных недр,
С современной точки зрения полезные ископаемые образуют минеральные ресурсы.
Минеральные ресурсы представляют собой совокупность специфических форм скопления минерального вещества в земной коре, являющегося источником энергии ж различных материалов, при этом их добыча, переработка и транспортировка технически возможны и экономически рентабельны и отвечают требованиям экологической допустимости и социальной международно-экономической благоприятности. Естественно, что количество минеральных ресурсов не является величиной фиксированной и постоянной - происходит постоянное изменение их объемов (массы) и видов под влиянием научно-технического прогресса и в связи с появлением новых общественных потребностей.
Следует отметить, что любое минеральное вещество становится ресурсом только тогда, когда в нем возникает потребность человека. Человек в процессе своего развитая создал потребность в различных минеральных веществах» нашел их источники ж способы их использования, превратив их в минеральные ресурсы.
Одной из особенностей минеральных реоуроов является многофункциональность их применения, т.е. один и тот же вид сырья может использоваться в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении, быту.
Минеральные ресурсы подразделяются на энергетические и неэнергетические. Приведенное деление учитывает область применения и характер использования. К энергетическим ресурсам относятся нефть, углеводородный газ, уголь, уран, торф, горючие сланцы. К неэнзргетическим - все остальные ресурсы. Однако, указанное деление для настоящего времени стало уже условным, Так, например, определенная часть (10 - 1Ь%) энергоресурсов идет на неэнергетические нужды: синтетические (искусственные) материалы, смазочные масла, удобрения, химикаты, лекарственные средства и т.п.
Отличительной особенностью энергетических ресурсов является то, что они - в отличие от неэнергетических - расходуются безвозвратно, т.е. сжигаются. В то время как неэнергетические ресурсы в принципе могут быть подвергнуты вторичной переработке и повторно использованы. В результате отмеченной особенности энергетические ресурсы истощаются гораздо быстрее, чем неэнергетические. Однако, такое энергетическое сырье как уран может использоваться многократно.
Принципы формирования и управления совокупным запасом средств производства региона
Для осуществления расширенного воспроизводства необходимо постоянное питание производственного процесса материальными ресурсами. Вследствие этого в народном хозяйстве происходит постоянное перемещение продуктов труда из сферы производства через сферу обращения - снова в сферу производства. Именно поэтому объектом управления в сфере обращения являются материальные потоки. В своем кругообороте материальные потоки образуют промежуточные "узлы" - скопление того или иного количества материальных ресурсов, т.е. напасы. Образование запаса продуктов труда является неизбежным. Запасы необходимы, прежде всего, для обеспечения непрерывности процесса производства.
Таким образом, запасы должны создавать условия, при которых отдельно взятый потребитель становится независимым от режима поставок продукции от других производителей. Отмеченная роль запасов делает их важным фактором надежности питания производства материальными ресурсами, а, следовательно, -всего процесса воспроизводства. Запасы имеют двойственный, противоречивый характер: с одной стороны, запасы призваны обеспечить непрерывность процесса воспроизводства - в этом положительное значение запасов, а с другой стороны - в запасах омертвляются значительные массы материальных ценностей -в этом отрицательное значение запасов. Данное противоречие является объективной причиной развития и динамики системы управления материальными ресурсами (СУМР).
G развитием производительных сил общества возрастает роль запасов в общественном производстве. Это объявняется увеличением массы материальных ресурсов, вовлекаемых в процесс производства, углублением общественного разделения труда, т.е. специализацией и кооперированием производства, внедрением но ЕОЙ ТеХНИКИ.
Рост запасов - процесс объективный, что подтверждается статистическими данными. Но увеличение объема запасов еще не означает, что возрастает их действенность как фактора надежности. В административно-командной экономике сложилась крайне неудовлетворительная структура совокупного запаса региона, которая привела к тому, что рост запасов снижал надежность снабжения и производства, ибо рост запасов происходил в основном за счет производственных запасов. В настоящее время проявилась тенденция роста товарных запасов вследствие замедления реализации готовой продукции из-за высоких отпускных цен. Можно ожидать, что по мере развития рыночных отношений и конкуренции указанная тенденция приведет к оптимизации структуры запасов при сбалансированности платежеспособного спроса с объемом производимой продукции.
В масштабе региона под совокупным запасом в данном случае понимается сумма производственного и товарного запасов по данной номенклатуре продукции.
Ритмичная и эффективная работа предприятий и объединений Е значительной мере определяется четкой и организованной деятельностью оптоЕо-торговых организаций. Территориальные предприятия оптовой торговли проводят большую работу по обеспечению производства материальными ресурсами. Однако на предприятиях периодически возникают дефицитные ситуации, ощущается нехватка некоторых видов материалов. Одной из главных причин такого положения свляется неудовлетворительное соотношение производственных запасов предприятий и товарных запасов оптово-торговых организаций.
Благодаря производственным запасам обеспечивается непрерывность производственного процесса - в этом заключается основное назначение запасоЕ и их положительная роль. Одновременно s запасы отш&каются значительные массы материальных ресурсов, которые лежат на предприятиях "мертвым грузом", тем самым нанося значительный ущерб народному хозяйству.
Производственные запасы, будучи распыленными по многим предприятиям, являются неуправляемыми. В результате такого положения возникают условия, когда одно предприятие остро нуждается в том или ином материале, в то время как на другом предприятии этот материал имеется в достаточном количестве в производственных запасах и даже в сверхнормативах. Данный факт был установлен специальными исследованиями автора по металлопродукции.
В связи с этим следует отметить, что дефицит и сверхнормативы, с точки зрения теории логистики представляют собой сбои или нарушения процесса материально-технического обеспечения. В частности, и дефицит, и сверхнормативы образуются по одним и тем же причинам, например, из-за срывов в ходе поставок.
Преобладание производственных запасов связано с преобладающей ролью транзитных поставок. Однако, как показали исследования, транзитная форма поставок принимается далеко не всегда обоснованно. Так, в частности, на ряде предприятий при выборе формы поставок исходят из групповой, т.е. укрупненной, номенклатуры материалов. В этом случае объемы потребления оказываются весьма значительными, а отсюда вытекает целесообразность транзитных поставок. Но это так только на первый взгляд. Действительно, если данную групповую номенклатуру специфицировать по отдельным позициям, то окажется, что объемы потребления в рамках одной специфицированной позиции окажутся незначительными, что будет указывать на целесообразность складской формы поставок. Именно с этих методических позиций следует подходить к вопросу выбора форм обеспечения потребителей материальными ресурсами.
Эконометрические основы коммерческой логистики
Любая коммерческая деятельность в рыночной экономической системе основана на товарно-денежных отношениях. А это означает, что в такой системе постоянно циркулируют товары в различных экономических формах и финансы. Обмен, т.е. купля-продажа, в этих условиях должен происходить обоюдовыгодно для товаропроизводителей, продавцов и покупателей. Отсюда вытекает необходимость знать законы рынка и использовать их в своих интересах.
Многолетний опыт функционирования рыночной экономики позволил сформировать систему научных дисциплин и экономических теорий. Так, в частности, предметом изучения и исследования сталії финансы и банковское дело, биржевая деятельность, коммерция, рыночная тактика и стратегия - маркетинг, предпринимательство - менеджмент ж др.
Особое место в рыночной экономике занимают маркетинг и коммерческая логистика, которые предусматривают выполнения комплекса работ, связанных со сбытом и приобретением материальных ресурсов. Иными словами, с одной стороны, благодаря сбыту получить необходимые финансовые средства, а с другой стороны, на заработанные деньги закупить материальные ресурсы для нужд материально-технического обеспечения, Именно, в этой сфере коммерческой деятельности на первый план выступает стремление участников рынка достичь для себя максимальной выгоды за счет рационального использования материальных и финансовых ресурсов.
Успешная деятельность на рынке требует от хозяйствующих субъектов придерживаться оптимальной линии поведения, принимать решения на четкой расчетной основе. А для этого необходимы количественные параметры функционирования рынка.
Количественный взаимосвязи экономических процессОБ является предметом специальной научной дисциплины - математической экономики :лли эконометрии, которая представляет собой одну из важнейших составляющих теоретического базиса коммерческой логистики.
На эконометрического анализа вырабатывается тактика поведения участников рынка.
Основными элементами экономики являются товары и участники рынка» Товары обмениваются один на другой согласно соглашениям между заинтересованными сторонами, в качестве которых выступают участники рынка - продавцы и покупатели. Экономический товар определяется способностью к обмену.
Каждый экономический товар обладает стоимостью, т.е. вложенным в него трудом, ж потребительной стоимостью вне зависимости от какого бы то ни было обмена. Вследствие этого обмен осуществляется не по стоимости, а по ценам. В свою очередь на величину цены влияет множество факторов:, предложение, конкуренция, научно-технический прогресс, затраты, полезность, состояние финансовой системы, место и время продажи, развитие инфраструктуры и многое другое. Иными словами, экономический товар - это предмет сделок в данной рыночной экономической системе. Следовательно, экономический товар включает объекты интегрированного рынка: средства производства, предметы потребления, услуги, рабочую силу, научно-технические знания, валюту и другие блага - тем самым границы экономического товара четко определены.
Экономические товары также четко локализованы в пространстве и во времени. Например, углеродистая сталь данного сорто-размера, подлежащая поставка предприятию "А" в 1-м квартале 199 года и углеродистая сталь тех же характеристик, подлежащая поставке предприятию "Б" во П-м квартале 1993 года представляют собой различные товары. Реальность этого различия состоит в том, что сделки заключаются на определенный период, в которых один и тот же товар может продаваться по разным ценам.
Очевидным является то, что количество товаров и участников - конечные величины.
Количество каждого товара сводится к заданию неотрицательного числа OLg для /"? , где К - наименование товаров от 4 до УЪ . Это равносильно покомпонентному заданию вектора X из /Z -мерного пространства & : вектор Х R. то /2 аго компонент определяют количество каждого из /Z товаров, но при условии, что компоненты У\ неотрицательны. Отсюда выделяется множество векторов с неотрицательным компонентами:
Основные положения теории надежности
Одной из целей управления материальными ресурсами является обеспечение ими процесса производства0 Однако повседневная хозяйственная практика изобилует всякого рода нарушениями и сбоями в поставках продукции потребителям. В условиях административно-командной экономики так называемая "дисциплина поставок" характеризовалась как низкая. В условиях рыночных взаимоотношений между поставщиками и потребителями во всей остроте встал вопрос о качестве и надежности поставок, ибо за этил стоит непосредственная экономическая ответственность. Кроме того, любая система управления, в том числе и материальными ресурсами, характеризуется той или иной надежностью. Отсюда вытекает необходимость точного определения надежности управления материальными ресурсами или - что то же самое - материалы о-техниче скоэ обеспечение (снабжение).
Проблема качества и надежности снабжения постоянно была в центре внимания практических работников и ученых (9, 29, 51, 53, 54, 57, 70, 94, 115, 117, 119, 122, 128). В частности, исследования велись в направлении поиска таких показателей, с помощью которых можно было бы объективно оценивать качество и надежность материально-технического снабжения. Так, в частности, были предложены следующие показатели: выполнение плана поставок по объему, срокам, ассортименту в натуральном и стоимостном выражениях, выполнение плана поставок по товарным группам Е стоимостном выражении, коэффициенты ритмичности ж неравномерности поставок, коэффициент выполнения договорных обязательств по поставкам, коэффициенты обеспеченности и др. (всего порядка 30 показателей). Такое обилие показателей свидетельствует о том, что ни один из них не дает в полной мере представления о качестве снабжения, поскольку все они рассматривают процесс в статике.
Таким образом, искусственное конструирование показателей для оценки качества и надежности снабжения оказалось неудовлетворительным. Выход из такого положения следует искать в приложении методов теории надежности к процессу материально-технического обеспечения как движению материальных потоков.
Для повышения эффективности производства и выполнения производственных программ требуется решить ряд вопрооев, связанных с обеспечением надежности протекания процесса материально-технического обеспечения.
Для решения всех вопросов, связанных с надежностью, возникло новое научное направление - теория надежности.
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