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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Внаслідок відсутності в Україні протягом тривалого часу приватної власності були, відповідно, й поза увагою інститути, які тісно пов’язані з нею, зокрема інститут сервітуту. Радянське законодавство не оперувало таким поняттям, як «сервітут», у ньому мали місце лише інститути, приблизно схожі з ним, у той час як ще римські цивілісти виділяли його в окремий інститут. 
Відродження сервітуту після тривалого правового забуття відбулося тільки після здобуття Україною незалежності й пов’язано, перш за все, з прийняттям 2003 року Цивільного кодексу України (далі: ЦКУ). Подальше поступове прийняття низки законів щодо розвитку положень ЦКУ привело до розширення сфери застосування норм сервітутного права.
Слід констатувати, що до сьогодні на теоретичному рівні не склалося чіткого та рівнозначного тлумачення всіх існуючих аспектів, пов’язаних із характеристикою цього інституту, починаючи з його розуміння як правової категорії та закінчуючи способами захисту. 
Зазначена ситуація обумовлена тим, що сучасна вітчизняна цивілістика, яка зародилася на початку XX століття, не увібрала низки інститутів, відомих дореволюційному праву. Недопущення цих інститутів до структури радянської цивілістичної доктрини призвело до втрати логічної послідовності при відтворенні раніше існуючих інститутів у сучасному законодавстві. Як наслідок, законодавче закріплення інституту сервітуту відбувається вкрай непослідовно та суперечливо. Досить серйозними проблемами слід визнати як різноманітність нормативних актів, які в той чи інший спосіб регламентують сервітутні відносини, так і відсутність чіткої ієрархії серед них.
Зокрема, норми про сервітути містяться не тільки в цивільному, але й у житловому, земельному і лісовому законодавстві, найчастіше в них містяться прогалини і суперечності. При цьому в умовах розвитку приватної власності роль речових прав на чуже майно зростає, а тому зазначені відносини в розглянутій сфері потребують їх однозначного регулювання. Уявляється, що такою основою повинен стати саме ЦКУ як основний кодифікований нормативний акт приватного права України.
Внаслідок даної обставини всебічне і глибоке вивчення історичного досвіду, зокрема дореволюційного, застосування даного правового явища допоможе усунути колізії і неузгодженості законодавства, а також визначити специфічну, національну модель саме українського сервітуту. 
Досить серйозною прогалиною слід вважати й відсутність у чинному законодавстві чітко сформульованих положень про сервітути, підстави їх встановлення та припинення, а також права та обов’язки учасників сервітутних правовідносин. Особливу увагу слід звернути на те, що жодний нормативний акт не містить норми щодо захисту прав учасників цих відносин, що обумовлює різноманітні судові рішення, які часто є протилежними у схожих випадках. Таке становище, на жаль, не рятують керівні роз’яснення вищих судових органів України, оскільки вони знов-таки ґрунтуються на тлумаченні недосконалого сервітутного законодавства. Зазначена проблема існує на тлі того, що кількість спорів про сервітути неухильно зростає. 
З іншого боку, і юристи-практики стикаються з великою кількістю проблем, пов’язаних із неповнотою законодавства в цій сфері, що обумовлюється динамікою життя та, відповідно, розвитком і зміною правовідносин, пов’язаних із використанням сервітутів, вимагаючи миттєвої реакції та впровадження новацій у цю сферу. 
Беззаперечно, норм, що передбачають статті 401-406 ЦКУ, явно недостатньо, що стає ще більш очевидним при вивченні зарубіжного законодавства, де регламентації сервітутів присвячені цілі розділи. Тому зарубіжні наукові розробки про сервітути, шляхи їх розвитку, дослідження зарубіжної практики будуть особливо цінні для вітчизняної науки і практики.
Аналіз наукової літератури свідчить про те, що питання щодо правової природи, сутності сервітуту, елементів сервітутних правовідносин є досить спірними. На сьогоднішній день проблемам реалізації, встановлення і захисту сервітутів присвячена недостатня кількість теоретичних досліджень. Нечисленні дослідження про сервітути були опубліковані ще наприкінці XIX – початку ХХ століття. У наші дні дослідження про сервітути в більшості випадків носять загальний чи вузькогалузевий характер. Серед монографічних досліджень вивченню сервітутів в Україні присвячена праця Р. І. Марусенка «Правові аспекти земельних сервітутів в Україні», в якій розглядаються особливості лише земельного сервітуту. Низка інших монографій присвячена розгляду інститутів речового права в цілому, їх історії, а в їх рамках аналізуються і сервітути. 
Як наслідок, говорити про достатню дослідженість сервітутів занадто рано. Існує низка невирішених принципово важливих проблем теоретичного характеру, усунення яких дозволить вирішити суперечності в правозастосовній практиці. 
Таким чином, актуальність даного дослідження визначена необхідністю глибокого, всебічного вивчення сервітутів у сучасному українському законодавстві, розробки вирішення низки теоретичних і практичних проблем, що існують сьогодні, і тих, які можуть виникнути в майбутньому, у процесі становлення і розвитку сервітутних відносин. 
Сервітут як інститут права, а також сервітутні правовідносини були предметом дослідження таких дореволюційних фахівців, як Д. І. Азаревич, Ю. Барон, М. П. Боголєпов, І. Горонович, Г. Дернбург, В. І. Сергєєвич, Г. Ф. Шершеневич та ін. 
У радянській науці фрагментарні положення про сервітути ми знаходимо в працях М. Ф. Владимирського-Буданова, Д. В. Дождєва, О. С. Іоффе, В. А. Мусіна, І. Б. Новицького, М. М. Покровського. 
Сучасна українська цивілістика вже здійснила кроки в дослідженні деяких аспектів сервітутів не тільки з теоретичного боку, але й розробки механізмів їх практичної реалізації. Серед сучасних дослідників можна назвати А. А. Бірюкова, А. В. Копилова, Р. І. Марусенка, О. А. Підопригору, В. Є. Рубаника, Є. О. Харитонова, В. В. Цюру та ін.
Незважаючи на наявність теоретичних наробітків у сфері сервітутного права, варто констатувати, що на сьогоднішній день у науці права відсутній єдиний підхід до поняття «сервітут», що відображав би сутнісні особливості розглянутої категорії. Також не вироблений єдиний перелік ознак, властивих сервітутам, що дозволяють відмежувати їх від інших, не тільки речових, але й зобов'язальних прав. Унаслідок цього існують розбіжності при побудові їх законодавчої класифікації, підстав виникнення і припинення, а також визначення змісту сервітутних правовідносин.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є частиною наукових досліджень Одеського національного університету імені І.І. Мечникова як пріоритетний напрям наукових досліджень згідно з Основними науковими напрямами та найважливішими проблемами фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук  на 2009-2013 роки, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України та Національної академії наук України від 26 листопада 2009 року № 1066/609, і відповідає тематиці наукових досліджень кафедри цивільно-правових дисциплін економіко-правового факультету, що здійснювались в рамках наукових тем «Майнові та немайнові права особи в умовах побудови правової держави в Україні: проблеми набуття, здійснення та захисту» (державний реєстраційний номер 0108U003958) та   «Приватноправове регулювання суспільних відносин: традиції, сучасність, перспективи» (державний реєстраційний номер 0113U002740). 
Мета і задачі. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування правової природи сервітуту як комплексного приватноправового інституту, його характерних рис, особливостей і окремих структурних елементів для вироблення пропозицій з оптимізації законодавчого регулювання сервітутів.
Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі задачі:
виявити специфіку доктринальних та законодавчих підходів до регулювання сервітутних відносин у різні історичні періоди, починаючи з часів Стародавнього Риму і до сучасності;
з’ясувати правову природу сервітуту та визначити його поняття;
визначити систему сервітутів у сучасному цивільному праві України;
визначити елементи сервітутних правовідносин;
виявити специфіку динаміки сервітутних правовідносин;
визначити особливості державної реєстрації права на сервітут та його захисту;
проаналізувати і порівняти основні доктринальні і законодавчі положення приватного права України і зарубіжних країн щодо сервітутів;
сформулювати теоретично обґрунтовані пропозиції з удосконалення правового регулювання сервітутних відносин в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються в результаті надання і подальшої реалізації права на сервітут.
Предметом дослідження є правові відносини, нормативно-правові акти, судова практика, доктринальні джерела щодо сервітутів.
Методи дослідження. Відповідно до мети та задач дослідження в роботі було використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ. Зокрема, історичний метод дозволив дослідити специфіку окремих проблем правового регулювання сервітуту в конкретних історичних умовах (розділ 1). Порівняльно-правовий метод використовувався при дослідженні регулювання сервітутів у зарубіжних країнах (підрозділ 2.1). За допомогою формально-догматичного методу дослідження було зроблено виділення найважливіших юридичних ознак інституту сервітуту, дано його загальноправову характеристику (підрозділи 2.1 та 2.2). Метод системного аналізу використовувався при дослідженні структурних елементів сервітутного правовідношення, його динаміки та захисту прав його учасників (розділ 3). Тлумачення норм права в поєднанні з формально-логічним методом служили методологічною основою для формулювання пропозицій з удосконалення існуючого стану нормативно-правового регулювання в досліджуваній сфері.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у сформульованих та обґрунтованих наукових положеннях і висновках, що виносяться на захист:
уперше:
обґрунтовано висновок щодо включення до складу об’єктів сервітуту, окрім нерухомих речей, також індивідуально визначених неспоживчих рухомих речей і майнових прав;
на підставі здійсненого аналізу норм чинного законодавства, які регулюють обтяження рухомого майна, запропоновано встановити договірний режим реєстрації сервітуту рухомого майна;
запропоновано внести зміни до чинного Цивільного кодексу України шляхом доповнення його статтею 402-1 «Суб’єкти сервітуту», та викласти її у такій редакції: 
«1. Сервітутодавцем є особа, яка є власником майна, щодо якого встановлюється сервітут, або його титульним володільцем. 
У разі, якщо сервітутодавцем є титульний володілець, при встановленні сервітуту він повинен отримати згоду від власника майна, щодо якого встановлюється сервітут. Згода власника майна, щодо якого встановлюється сервітут, має відповідати вимогам, встановленим статтями 205-209 цього Кодексу.
Така згода власника майна не потребується, якщо сервітут встановлюється стосовно майна, яке перебуває в державній або комунальній власності. 
2. Сервітуарієм є особа, в інтересах якої встановлюється сервітут».
удосконалено:
поняття сервітуту, який можна визначити як цільове обтяження чужого майна, встановлене на користь певної особи (групи осіб) або на користь (іншого) майна, у чітко визначеному обсязі та межах, обумовлених необхідністю його встановлення;
систему суттєвих ознак сервітуту, які відрізняють його від низки суміжних інститутів, до яких слід відносити такі: 1) сервітут є правом обмеженого користування майном; 2) суб’єктивне сервітутне право є неподільним правом; 3) обтяжене майно повинно бути чужим та індивідуально визначеним; 4) сервітут повинен бути необхідністю, без якої сторона, зацікавлена в установленні сервітуту, не зможе повною мірою користатися своїм майном (виняток становлять деякі особисті сервітути); 5) сервітут повинен бути встановлений найменш обтяженим способом щодо власника обслуговуючої нерухомості й лише за наявності особливих підстав; 6) абсолютний захист суб’єктивного сервітутного права; 7) сервітутам властивий принцип «слідування»; 8) сервітут не підлягає відчуженню;
визначення легального сервітуту як сервітуту, встановленого на підставі закону незалежно від волі сервітутодавця, який, у свою чергу, може оспорювати його встановлення або вимагати відміни такого сервітуту в судовому порядку;
обґрунтування висновку щодо розрізняння категорій «плата за встановлення сервітуту» (як одноразовий платіж за факт установлення сервітуту) та «плата за користування сервітутом» (як періодичні платежі за час обтяження майна);
теоретичні уявлення щодо істотних умов договору про встановлення сервітуту, які мають бути загальними незалежно від виду сервітуту. До таких, зокрема, слід віднести предмет договору, цільове призначення сервітуту та розмір плати за користування сервітутом;
систематизацію підстав виникнення та припинення сервітутів. Систему юридичних фактів – підстав виникнення сервітуту – складають договір, закон, заповіт, рішення суду, рішення органів місцевого самоврядування або органів державної влади та набувальна давність. До юридичних фактів – підстав припинення сервітуту, окрім передбачених нормами статті 406 Цивільного кодексу України, слід також віднести знищення об’єкта, обтяженого сервітутом, або знищення пануючого об’єкта, визнання недійсним правочину, який був підставою встановлення сервітуту, а також припинення сервітуту за згодою сторін;
обґрунтування висновку щодо права майбутнього сервітуарія звертатися до суду з позовом про визнання за ним права на сервітут замість позову про спонукання укласти договір про сервітут, виходячи з такої загальної засади цивільного права, як свобода договору;
додатково аргументовано:
висновок про те, що староруське право не є осередком ні прямого, ані опосередкованого запозичення староримських ідей щодо сервітутів, оскільки воно ґрунтувалося на громадських звичаях, які відображали специфіку суспільних відносин Київської Русі, та була відсутня реальна практична і, як наслідок, законодавча необхідність у встановленні сервітутів на той час;
положення про те, що «вдов’є вєно» та право на плоди майна осіб, які перебувають у судовому спорі, передбачені «Руською Правдою» та Литовськими Статутами 1529, 1566, 1588 років, є прообразами сучасних сервітутів;
висновок про те, що сервітут історично склався як похідне право від права власності й, отже, є самостійним міжгалузевим інститутом у сучасній системі речових прав;
твердження про те, що в разі встановлення сервітуту відбувається лише обтяження права власності, а не виділення правомочностей з останнього;
положення про те, що явище, яке іменується публічним сервітутом, за своєю суттю не є таким, і, як наслідок, запропоновано в разі виникнення необхідності встановлення такого виду «сервітуту» використовувати інститут викупу майна для суспільних потреб;
необхідність поділу сервітутів на негативні та позитивні, де перші виявляються в праві забороняти сервітутодавцеві здійснювати певні види використання свого майна, а інші – у праві сервітуарія обмеженого використання обтяженого майна.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що  результати дослідження можуть бути використані:
у правотворчій діяльності, в якій можуть бути враховані запропоновані дисертантом зміни і доповнення до чинного законодавства України;
 у науково-дослідній діяльності при подальшому дослідженні відповідних проблем цивільного права;
у правозастосовній діяльності судів та юристів-практиків, спрямованій на охорону й захист прав та інтересів суб’єктів сервітутних  правовідносин;
у навчальному процесі при викладанні таких дисциплін, як «Цивільне право України», «Цивільне та торгове право зарубіжних країн», «Правове регулювання відносин власності», при підготовці й написанні підручників, навчальних посібників, курсів лекцій, практикумів із зазначених дисциплін.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін Одеського національного університету імені І. І. Мечникова.
        Результати дисертаційного дослідження доповідалися на: науково-практичній конференції за міжнародної участі «Європейські орієнтири муніципального управління» (м. Київ, 14 березня 2008 р.); міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів (м. Одеса, 4–5 квітня 2008 р.); 63-й науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів економіко-правового факультету ОНУ імені І. І. Мечникова (м. Одеса, 17–20 листопада 2008 р.); науковій конференції «Життя І. В. Шерешевського як духовна єдність між поколіннями юристів. Присвячено 120-річчю від дня народження» (м. Одеса, 13 грудня 2008 р.); міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Реформування сучасної правової системи» (м. Донецьк, 10–11 квітня 2009 р.); 64-й науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ імені І. І. Мечникова (м. Одеса, 25–27 листопада 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 145-й річниці створення ОНУ імені І. І. Мечникова «Становлення, функціонування та розвиток правових систем сучасності: проблеми науки і практики» (м. Одеса, 23 квітня 2010 р.); 66-й науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ імені І. І. Мечникова (м. Одеса, 23–25 листопада 2011 р.); цивілістичних читаннях, присвячених пам’яті І. В. Шерешевського: «Основи цивільного законодавства СРСР 1961 року та їх вплив на формування сучасного цивільного законодавства України» (до 50-річчя прийняття «Основ цивільного законодавства СРСР 1961 року») (м. Одеса, 9 грудня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Приватноправове регулювання суспільних відносин: традиції, сучасність, перспективи». Другі юридичні диспути з актуальних проблем приватного права, присвячені пам’яті Є. В. Васьковського (м. Одеса, 19–20 квітня 2012 р.); 67-й науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових працівників ОНУ імені І. І. Мечникова (м. Одеса, 28–30 листопада 2012 р.) та інших.
Публікації. Основні теоретичні та практичні висновки, положення та пропозиції дисертації викладені у 20 наукових працях, а саме: 6 статтях, опублікованих у виданнях, що входять до переліків наукових фахових видань, затверджених ВАК України, та у 14 тезах доповідей.






ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється в дослідженні цивільно-правового регулювання інституту сервітутів.
Основними науковими та практичними висновками дисертаційного дослідження є такі.
1.	Під час вивчення та аналізу стародавніх пам’яток права зроблено висновок про те, що інститут сервітуту історично склався у Стародавньому Римі як похідний від права власності. У римському праві інститут сервітуту становив собою розвинену та різноманітну правову конструкцію. Римські юристи здійснювали наукові дослідження у цій галузі, результатом чого стали обґрунтовані встановлення не тільки різних видів сервітутів, але й дійовий механізм захисту прав учасників сервітутних відносин.
2.	У результаті аналізу першоджерел та поглядів учених на становлення та розвиток інституту сервітуту на території сучасної України зроблено висновок, що староруське право, ґрунтуючись в основному на громадських звичаях, які відображали специфіку суспільних відносин Київської Русі, не стало осередком ані прямого, ані опосередкованого запозичення староримських ідей щодо сервітутів. Такий висновок пояснюється також односкладністю рівня розвитку відносин власності та їх обмежень у період Київської Русі, а також відсутністю реальної необхідності у встановленні та законодавчій регламентації сервітуту. 
3.	Подальший розвиток суспільних відносин на території сучасної України дозволив виділити такі основні етапи розвитку сервітутного права: 1) ХVI століття – поява та нормативне закріплення перших сервітутів, які мали публічний характер; 2) закріплення у Литовських Статутах 1529, 1566, 1588 років прообразів сучасних особистих сервітутів – «вдов’єго вєна» та права на плоди майна осіб, яки перебувають у судовому спорі; 3) розвиток сервітутів у вигляді права участі загального та права участі приватного, передбачених нормами Зводу законів Російської імперії (XVII ст.); 4) відсутність необхідності існування інституту сервітуту у зв’язку з відміною права приватної власності (початок ХХ ст.); 5) відродження інституту сервітуту та його нормативне закріплення в актах цивільного та земельного законодавства (кінець ХХ – початок ХХІ ст.).
4.	Проведений аналіз законодавчих актів, у тому числі й зарубіжних, та вивчення положень доктрини приватного, зокрема цивільного, права дозволили виділити такі суттєві ознаки сервітутів: 1) сервітут є правом обмеженого користування майном та водночас обтяженням чужого майна; 2) суб’єктивне сервітутне право є неподільним правом; 3) обтяжене майно повинно бути чужим та індивідуально визначеним; 4) сервітут повинен бути необхідністю, без якої сторона, зацікавлена у встановленні сервітуту, не зможе повною мірою користатися своїм майном (виняток становлять деякі особисті сервітути); 5) сервітут повинен бути встановлений найменш обтяжливим способом щодо власника обслуговуючої нерухомості й лише за наявності особливих підстав; 6) абсолютний захист суб’єктивного сервітутного права; 7) сервітутам характерний принцип «слідування»; 8) сервітут не підлягає відчуженню.
5.	У результаті дослідження правової природи сервітуту та виокремлення його суттєвих ознак надано поняття сервітуту, який слід розуміти як цільове обтяження чужого майна, встановлене на користь певної особи (групи осіб) або на користь (іншого) майна, у чітко визначеному обсязі та межах, обумовлених необхідністю його встановлення.
6.	З огляду на розуміння правової природи сервітуту як обмеженого права користування чужим майном та самостійного міжгалузевого інституту речових прав на чуже майно, запропоновано таку систему сервітутів сучасного цивільного права України: 1) предіальні (земельні) та особисті; 2) строкові та безстрокові (постійні); 3) позитивні та негативні; 4) безупинні (постійні) та сервітути, які здійснюються непостійно, лише в певний час або за певних обставин. 
7.	Враховуючи різномаїття цивільних прав на майно, суб’єктами сервітутних правовідносин є власник або титульний володілець майна – сервітутодавець та суб’єкт сервітутного права на нього – сервітуарій. У разі якщо сервітутодавцем є титульний володілець, при встановленні сервітуту він повинен отримати згоду від власника майна, щодо якого встановлюється сервітут. Згода власника майна, щодо якого встановлюється сервітут, має відповідати вимогам, установленим щодо форми правочинів. Така згода власника майна не потребується, якщо сервітут встановлюється стосовно майна, яке перебуває в державній або комунальній власності. Конкретний суб’єктний склад сервітутних відносин залежить, у першу чергу, від підстави їх виникнення – договору, закону, рішення суду чи заповіту.
8.	У результаті проведеного аналізу норм чинного законодавства України та зарубіжних країн, а також наявної судової практики щодо встановлення сервітутів обґрунтовано необхідність включення до складу об’єктів сервітуту, окрім нерухомих речей, також індивідуально визначених неспоживчих рухомих речей і майнових прав. 
Доведено, що правове підґрунтя реєстрації сервітуту на рухоме майно існує в Законі України «Про забезпечення вимог кредиторів та їх обтяжень» та виданих на його розвиток інших нормативно-правових актах. Оскільки таку реєстрацію може здійсняти будь-який реєстратор, доцільно встановити її договірний режим щодо сервітуту на рухоме майно.
9.	Аналіз нормативних та доктринальних джерел сервітутного права дозволив зробити висновок про те, що зміст сервітутних правовідносин складають взаємні права та обов’язки сторін, які неоднакові за своїм складом з притаманними їм особливостями в залежності від виду сервітуту. При цьому праву сервітуарія не завжди кореспондує обов’язок сервітутодавця. Загальними для будь-якого виду сервітутних правовідносин є право сервітуарія користуватися чужим майном у певний чітко визначений спосіб (межу) або отримувати переваги від утримання власника обтяженого майна від вчинення обумовлених дій. До загальних обов’язків сервітуарія належать обов’язки дотримуватися цільового призначення майна, вчиняти дії з підтримання господарського призначення речі, необхідного для реалізації сервітуту, та реалізовувати право на сервітут способом, найменш обтяжливим для власника.
10.	Оскільки сервітутне правовідношення є різновидом цивільного і має тривалий характер дії, було проведено всебічне дослідження підстав виникнення та припинення першого. Наслідком такого дослідження став висновок про те, що систему юридичних фактів – підстав виникнення сервітуту складають договір, закон, заповіт, рішення суду, рішення органів місцевого самоврядування або органів державної влади та набувальна давність. До юридичних фактів – підстав припинення сервітуту, окрім передбачених нормами статті 406 Цивільного кодексу України, належать також знищення об’єкта, обтяженого сервітутом, або знищення пануючого об’єкта, визнання недійсним правочину, який був підставою встановлення сервітуту, а також припинення сервітуту за згодою сторін. 
Доведено, що державна реєстрація права на сервітут є заключним юридичним фактом у юридичному складі, який спричиняє виникнення сервітутних правовідносин. Саме з моменту такої реєстрації у сервітуарія виникає право на реалізацію сервітуту (на відміну від права на сервітут як такий). 
11.	Виходячи з такої загальної засади цивільного права, як свобода договору, обґрунтований висновок, що у разі відмови титульного володільця майна укласти з майбутнім сервітуарієм договір про сервітут останній має звертатися до суду з позовом про визнання за ним права на сервітут замість позову про спонукання укласти договір про сервітут.
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