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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. У сучасних філософських дослідженнях в галузі філософії науки досліджуються питання, пов’язані з розглядом науки як людиномірної діяльності. Отже, поряд із вивченням процесу пізнання, теоретична реконструкція дотичних до нього практик та їх філософське та методологічне осмислення є одним із актуальних завдань філософії науки. 

Проблема, що постає в даному дослідженні, лежить у сфері взаємин науки та культури. Мова йде про стан сучасної розгалуженості та почасти – наукової маргінальності багатьох психологічних практик. Ситуація, коли в культурному просторі існує певний тип практик, який з успіхом розвивається, інституціалізується та сприймається як невід’ємна частина індивідуального і колективного досвіду, і в той же час  – цей тип практик і досі лишається поза межами наукової психології  – є ситуацією, що вказує на певну недостатність. Зокрема, на недостатність або невідповідність методологічних засобів науки існуючим формам розвитку психологічних практик в суспільстві. І саме в процесі зворотного зв’язку та взаємної рефлексії науки та культури відкривається ресурсний потенціал розв’язання даної проблеми. 
Розглядаючи світ науки та дотичні до нього практики як людиномірну діяльність, ми опиняємося в полі гуманітарної проблематики, оскільки не можемо не зважати на цінності, що виступають регулятивним елементом такої діяльності. Неусувною по відношенню до питання цінностей та їхньої ґенези є і проблема свободи, особливо актуальна для дослідження психологічних практик. Врахування ж ціннісних настанов суб’єктів психологічних практик є важливою запорукою об’єктивності постнекласичної науки. А саме наявність засобів встановлення об’єктивності наукового знання визначає можливість залучати емпіричні надбання психологічних практик в наукову діяльність. Психологічні практики як різновид людиномірної діяльності, мають риси відкритості, складності та здатності до самоорганізації, тому їхній науковий потенціал як компоненту психологічного знання потребує оцінки з точки зору постнекласичного типу наукової раціональності. Існуюче ж протиставлення психологічної теорії як осередку науковості психологічній практиці, вірніше, практикам, чиє розмаїття здається майже неосяжним, вказує на актуальність постановки методологічних питань. Зокрема, на необхідність перегляду меж застосовності попередніх ідеалізацій психології, що спрацьовували за умови розгляду людини як макрооб’єкту, а її практик – як сталих, жорстко обумовлених процесів.. Відтак, потреба адекватно осмислити та зафіксувати емпіричні надбання психологічних практик науковим чином є нагальною.            
 Певний концептуальний контекст, що асимілюється та затверджується суб’єктами психологічних практик та наукових шкіл під впливом культурно-історичних домінант, в психології формувався та формується вкрай неоднорідним чином. Її інституціональне оформлення в різних культурно-історичних традиціях наочно відбиває та фіксує цю неоднорідність. Основні напрямки, або підходи наявних психологічних концепцій та практик прийнято розділяти на три великі групи: психодинамічній підхід, феноменологічний (екзистенційно - гуманісти​чний) та поведінковий (когнітивно - поведінковий). 

Утримувати обраний нами предмет – психологічні практики – в полі зору  наукового дослідження у трьох вищенаведених вимірах  дозволяє саме постнекласична  DOCPROPERTY  Manager  \* MERGEFORMAT методологія, яка відкриває нові перспективи. 

Вибір теми зумовлений необхідністю вироблення методологічних підходів до розв’язання протиріч в існуванні психологічної теорії та психологічних практик. Щоб зняти протиставлення психологічної теорії як осередку науковості психологічним практикам,  потрібна концептуалізація психологічних практик, здійснена з сучасних постнекласичних позицій. 

Під концептуалізацією ми розумітимемо процес створення концептуальних схем різного ступеня організації. Найбільш високоорганізованою концептуальною схемою є, як відомо, теорія. А на попередніх рівнях концептуалізації працюють такі форми, як концепт, концепція, дослідницька програма. Концептуалізація буде адекватною за умови релевантного вибору теоретичного контексту, в якому вона буде проводитись. Контекст, в якому є можливість врахувати особливості психологічного знання, може надати в наше розпорядження і адекватні форми організації психологічного знання.

Ступінь наукової розробленості теми. До проблеми методологічної розгалуженості та концептуалізації психологічних практик зверталися та продовжують завертатися видатні психологи та філософи науки. Вже в 1992 р. журнал «Вопросы философии» ініціював круглий стіл на тему «Психологія та нові ідеали науковості» за участі провідних вітчизняних психологів – В. Зінченка, О. Брушлінського, В. Розіна та ін., в якому стан тогочасної психології був позначений як «катастрофічний», а розбіжності між науковою психологією та «психопрактиками» та «психотехніками» стали предметом довгої дискусії. Пізніше  Ф. Василюк в своїх роботах увів поняття «схізису» (розщеплення) для позначення стану сучасної психології та  провадив пошук його методологічних засновків. Методологічні проблеми сучасної психології та перспективи пошуку нових парадигм досліджує і В. Мазілов. Перспективи концептуалізації психологічних практик як частини  психологічної та педагогічної освіти розглянуто в роботах білоруського вченого О. Полоннікова. Розгляд можливих методологічних засад психології проведений Д. Манєровим, Н. Корольовою та І. Богдановською. 

Більшість праць, наявних в сфері методології психологічних практик, стосуються скоріше концептуалізації психологічного аспекту соціальних та дискурсивних практик та представлені білоруськими (А. Корбут, А. Поклонніков) та російськими філософами та методологами науки (Г. Гутнер, В. Лефевр, О. Князєва, П.Тищенко, В. Аршинов, В. Буданов).Українськими вченими ведуться дослідження в галузі концептуалізації психологічних практик у різних аспектах їхнього існування та розвитку (І. Єршова-Бабенко, М. Воронов, І. Трофімова). Проте в окресленому в даній роботі предметному полі з позицій постнекласичного підходу проблема концептуалізації розробляється вперше. Це предметне поле складають психологічні практики, які апелюють до несвідомого та ґрунтуються на вихідних положеннях конверсії, трансферу, спротиву та соматизації  психологічних процесів – тобто являють собою різні форми екстраполяції психоаналізу в психологічну теорію та практику. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась у контексті комплексної наукової програми "Наукові проблеми сталого державного розвитку України", тема № 06БФ041-01 "Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання" та комплексної наукової програми  «Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації», тема № 11БФ041-01 «Філософсько-світоглядні та політологічні аспекти гуманітарного розвитку сучасного суспільства» Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою даної роботи є визначення перспектив концептуалізації психологічних практик, виходячи з уявлень про постнекласичний тип наукової раціональності. 
Мета  конкретизується в наступних завданнях: 

· відштовхуючись від методологічної концепції В. Стьопіна про типи раціональності, поєднати ознаки практик психології та психотерапії в загальному понятті психологічних практик, відслідковуючи риси класичності, некласичності або постнекласичності цих практик; 

· виокремити, якщо це можливо, риси некласичності та постнекласичності в психологічних практиках на різних етапах їхнього розвитку; 

· перевірити застосовність постнекласичного методологічного підходу до концептуального усвідомлення розвитку психологічних практик; 

· оцінити перспективи концептуалізації  психологічних практик в контексті постнекласичного типу раціональності. 



Об’єктом дослідження виступають психологічні практики психодинамічного типу, виниклі як в межах вітчизняної психологічної традиції, так і на основі психоаналізу.



Предметом дослідження є наявні форми концептуалізації психологічних практик психодинамічного типу і постнекласичні перспективи їх розвитку.

   Методи дослідження.  Вихідною для даного дисертаційного дослідження є постнекласична методологія, оскільки психологічні практики входять в її предмет, будучи складними та людиномірними за своєю природою. 

Методологічною основою дисертаційної роботи є ідеали та норми дослідження, притаманні постнекласичному типу раціональності. Це означає в якості необхідної умови об’єктивності пізнання врахування таких рис  складних систем, як нелінійність, принципова відкритість, надзвичайна чутливість до зовнішніх впливів в особливих точках. В тому числі – експліцитне включення ціннісних настанов суб’єктів психологічних практик в дослідницький процес. 
Реалізація мети і завдань дисертаційної роботи зумовила залучення таких засадничих філософських та пізнавальних принципів, підходів, методів, як: методи аналізу, зокрема порівняльного, та синтезу, діалектичний  метод, принцип єдності історичного та логічного, діяльнісний та синергетичний підхід. Так, порівняльний аналіз використовується у дослідженні рис класичності, некласичності та постнекласичності психологічних практик. Метод синтезу використовується в контексті філософсько-методологічного дослідження, реалізація якого дала змогу здійснити узагальнення результатів усіх підходів. Принцип єдності історичного та логічного використовується для окреслення меж ідеалізацій, потрібних для концептуалізації психологічних практик. За допомогою діалектичного методу  описується динаміка розвитку психологічних практик та пояснюється неспівпадіння логіки цього розвитку з його історією. Застосування діяльнісного підходу дозволило визначити поняття, форми, суб'єкт - об’єктну демаркацію та підходи до дослідження психологічних практик. Для оцінки наукового потенціалу психологічних практик застосовується методологічна концепція В.Стьопіна про типи наукової раціональності,  а також синергетичний підхід.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі уявлень про постнекласичний тип раціональності визначено можливість концептуалізації та консолідації психологічних практик на засадах рефлексії над реалізацією в них гуманістичних цінностей, що відкриває перспективи їхнього залучення до психологічної науки в якості складової її емпіричного базису. 

Новизну конкретизовано в наступних положеннях:
· уточнено використання поняття практик психології та психотерапії у загальному понятті “психологічні практики”, і сформульовано їх робоче визначення як виду людиномірної діяльності (різного ступеню інституціалізації), пов’язаного з освоєнням та перетворенням феноменів людської психіки;

· дістав подальшого розвитку погляд на діалогічність, в тому числі діалогічність психологічних практик, як ознаку їх не-класичності. Розвиток даного погляду пов'язаний із дослідженням розгорнутої  діалогічності постнекласичних практик, що передбачає взаємну рефлексію їх учасників. А також - урельєфнює  такі риси залучених у практику систем (мови, психіки, тілесності, тощо), як людиномірність, відкритість до випадкових впливів. чутливість до інструментів та засобів дослідження і особливо – непрозорість свідомості щодо самої себе; 
· вперше вирізнені класичний, некласичний та постнекласичний етапи розвитку психологічних практик на основі методологічної концепції про історичні типи наукової раціональності. При цьому щодо некласичного та постнекласичного етапів розвитку цих практик на основі відповідних типів раціональності було методологічно прояснено, які риси некласичності та постнекласичності притаманні психологічним практикам за їхньою природою (процесуальність, людиномірність, діалогічність, темпоральність);
· вперше сформульовано гіпотезу про те, що постнекласична перспектива концептуалізації та консолідації різних психологічних практик відкривається через рефлексію над реалізацією в них гуманістичних цінностей. 


Практичне і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його основні положення сприяють збагаченню та конкретизації понятійно-категоріального апарату психологічної науки, висновки можуть бути використані в ході подальших досліджень з даної проблематики. Практичне значення полягає в можливості використання матеріалів дисертації в якості методологічних засад для коректного осмислення та фіксації емпіричного надбання психологічних практик, відповідно, для подальшого визначення адекватної форми організації психологічного знання як наукового, а також у викладацькій роботі під час розробки відповідних лекційних курсів з філософії, психології, філософії науки тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою автора. Висновки та положення наукової новизни розроблені автором на основі власних результатів, отриманих у процесі дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на методологічних семінарах кафедри філософії та методології науки, науково-практичних семінарах філософського факультету Київського національного університету імені Т. Шевченка. Також автором зроблено ряд доповідей на міжнародних наукових конференціях “Дні науки філософського факультету ” (2008, 2009, 2010, 2011) КНУ імені Тараса Шевченка, “ Філософія повсякденності ” (2010), “VIII Пригожинські читання ” (2010) та на всеукраїнській конференції “ Читання пам’яті І.Бойченка ” (2010) Інституту філософії Національної академії наук України.
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені автором у 9 публікаціях – п’яти статтях, з них чотири - у фахових наукових виданнях з філософських дисциплін, та чотирьох тезах виступів на наукових конференціях.
Структура та обсяг дисертаційної роботи зумовлена специфікою предмету, поставленою метою та основними завданнями дисертаційного дослідження, а також логікою розкриття проблеми. Дисертація складається зі вступу, трьох основних розділів, диференційованих на підрозділи, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 180 сторінок, з яких основний зміст дисертації викладений на 162 сторінках, список використаних джерел містить 173 позиції на 17 сторінках.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження досягнуті наступні висновки: 

На засадах методологічної концепції В. Стьопіна про типи раціональності, поєднані ознаки практик психології та психотерапії в загальному понятті психологічних практик, як виду людиномірної діяльності (різного ступеню інституалізації), пов’язаного з освоєнням та перетворенням феноменів людської психіки.

Продемонстрована наявність рис класичності, некласичності або постнекласичності психологічних практик. При цьому вдалося уникнути ідеалізації зазначених рис як "чистої" характеристики психологічних практик, виниклих в межах різних типів раціональності. Відзначено, що на різних етапах розвитку психологічних практик їхні методологічні засади передбачали висування на перший план конкретного аспекту освоєння психічної реальності. Разом із тим, гетерогенність самих практик, тобто присутність у них рис класичності, некласичності та постнекласичності на кожному етапі розвитку наукової раціональності не виключається і вдало прослідковується на низці прикладів.



Звісно, психологічні практики, виниклі в межах класичного, некласичного та постнекласичного типів раціональності, виявляють наявність притаманних кожному типові рис з орієнтацією на відповідний їм ідеал раціональності. Ступінь рефлексивності, дискурсивності, відкритості учасників психотерапевтичної  комунікації для практик, що виникли та розивалися за доби, скажімо, класики та постнекласики, суттєво відрізняється. 
Так, класична настанова об’єктивності з її можливостями нескінченного уточнення, повторення або відтворення експерименту надає цінності навіть невдалим з терапевтичної точки зору практикам, оскільки вони утворюють необхідний емпіричний базис для подальшого розвитку теорій. Це не виключає прикладного аспекту існування даних практик – однак акцент зміщений саме на пізнавальний бік справи – заглиблення у пізнання природи людини, радше ніж на створення або перетворення феноменів психічної реальності. При цьому об’єктивне пізнання мислиться як таке, що може і має відбуватися без зазначеного перетворення. Тому дискурсивність, ціннісні настанови учасників психологічних практик, що зорієнтовані на класичний ідеал раціональності, є джерелом похибок, а репресивність по відношенню до цих рис розуміється як настанова об’єктивності.
Психологічні практики некласичної генези відкривають принципову можливість внесення змін до психічного життя об’єкта психологічних практик, уводячи інструменти та засоби пізнання в якості обов’язкової змінної для досягнення об’єктивності пізнання.  Це визначає і сутність некласичного методу в психології — розуміння та інтерпретація, на відміну від спостереження в природничо-науковому підході. При цьому розуміння включає в себе і емпатичний компонент, завдяки чому особистість дослідника набуває інструментального характеру. 

Нарешті, психологічні практики, виниклі в межах постнекласичного типу раціональності, актуалізують ціннісний аспект в якості обов’язкового компоненту та  регулятивної ідеї, що підлягає обов’язковій рефлексії для досягнення об’єктивності пізнання. Власний досвід дослідника, його моральнісні та світоглядні установки та  ціннісні орієнтації  - а також, їхня кореляція з установками, цінностями та досвідом об’єкта дослідження – виходять на перший план.  

Ми дотримуємося думки, що пізнавальна цінність та повязана з нею елімінація суб'єктивних проявів учасників практик, увага до інструментів їхнього дослідження та аксіологічний аспект є невід’ємною складовою психологічних практик, і практик взагалі за їхньою природою. А от їхня теоретична реконструкція та  можливість застосування тих чи інших ідеалізацій при дослідженні психологічних практик визначається умовами, в межах яких вони вивчаються.  Різні складові набувають різного ступеню своєї «легальної» терапевтичної та наукової валідності в залежності від того,  чи є змога їх ігнорувати, чи, навпаки, вони потребують обов’язкового врахування для збереження об’єктивності пізнання. Тому риси класичності, некласичності або постнекласичності відкриваються на останньому - постнекласичному - етапі розвитку наукової раціональності, але їхня наявніть не обмежується та не зумовлюється не якимось певним етапом, а радше ступенем ідеалізації, якого ми потребуємо.
Дістав подальшого розвитку погляд на діалогічність, в тому числі діалогічність психологічних практик, як ознаку їх не-класичності. Розвиток даного погляду пов'язаний із дослідженням розгорнутої  діалогічності постнекласичних практик, що передбачає взаємну рефлексію їх учасників. А також - урельєфнює  такі риси залучених у практику систем (мови, психіки, тілесності, тощо), як людиномірність, відкритість до випадкових впливів. чутливість до інструментів та засобів дослідження і особливо – непрозорість свідомості щодо самої себе.
Виокремлені класичний, некласичний та постнекласичний етапи у розвитку психологічних практик, з притаманними їм особливостями дискурсивності, рефлексивності та діалогічності, які мали свої особливості розгортання та репресивності на кожному етапі. Завдяки вирізненню даних етапів отримана можливість досягти вищого рівня теоретизації психологічних практик. Можливості теоретизації відкриваються завдяки осмисленню предметного поля психології як такого, що містить постнекласичні за своєю природою психологічні практики, що  дозволяє вбачати невідповідність методу і предмету на попередніх етапах розвитку цих практик. Для психологічних практик, що з’явилися та \ або розвиваються за доби постнекласики, це означає, що домінування впорядкованих та чітких типових стратегій призводить до ігнорування важливих рис становлення та самоорганізації психічного простору. Наслідком є нерідко плутанина та порушення об’єктивності, особливо коли психіка вже розглядається як нелінійна та здатна до самоорганізації система. Такі системи характеризуються незворотністю процесів, що в них відбуваються, а отже спостереження за ними не може передбачати певної абсолютної точки відліку, звідки - через численну низку проявів — можна було б вдивитися в сутність.

Таким чином, теоретично навантажені спостереження, реєстрація та класифікація явищ людської психіки є обов’язковими, але недостатніми умовами її наукового дослідження. Пояснення, чому повною мірою концептуалізація в межах попередніх типів раціональності не могла спрацьовувати, пов'язане із вищезазначеною недостатністю, а також з класичною посилкою розрізняти сутність та явище. Діяльнісний підхід, що дозволяє  досліднику не тільки відшукувати та вбачати в наявному “матеріалі” близькі йому теоретичні схеми, а й свідомо включити себе в процес, свідомо ж покладаючи відкритість можливого, є суттєвим та необхідним  доповненням для побудови психологічної теорії. По формі таке  включення є в тому числі діалогічним,  являючи собою знання як подійність. 
В рамках постнекласичного типу наукової раціональності та на основі проведеної оцінки попередніх форм концептуалізації психологічних практик, встановлена проблематичність теорії в якості ідеальної форми їхньої концептуалізації. Показано, що проблематичність полягає в тяжінні до жорстких, завершених форм концептуалізації, таких як теорія, факт та інші сталі форми емпіричного знання. Зокрема, складність пов’язана з тим, що прийнятий в класичній науці погляд на формування та розвиток теорій як на процес, передбачає, що кінцевий результат - наукове відображення дійсності - є байдужим до діяльнісного аспекту його досягнення. 

Запропоновано розглядати попередні методологічні рішення як проміжні та корисні з точки зору філософії та методології науки. Окрім того, наведені приклади осмислені як здатні поставити питання про доречність прагнення таких теоретичних форм, а отже, як такі, що відкривають можливість помислити інші методологічні шляхи, відштовхуючись від узвичаєних (явних або прихованих)  методологічних рішень.

Перевірена застосовність постнекласичного методологічного підходу до концептуального усвідомлення розвитку психологічних практик. Запропоновано розуміння концептуалізації як процесу, що передбачає відповідні  форми – такі як концепт, концепція, вчення. При цьому елементи жорстких форм концептуалізації фіксуються в якості регулятивної ідеї, тобто з розумінням того, що далеко не всі форми концептуалізації знання можуть бути здійснені. Більш рухливі форми концептуалізації, які дозволяють, окрім наукового відображення елементів дійсності, зафіксувати сам процес її освоєння та трансформації, сприяють більш адекватній наукової організації психологічного знання. Пояснено, чому саме дослідницькі програми можуть бути розглянуті як одна із найбільш вдалих форм концептуалізації. 

Оцінені перспективи концептуалізації  психологічних практик в контексті постнекласичного типу раціональності. В рамках постнекласичної методології вбачаються нові можливості не тільки для переосмислення хвороб та застосовних до них психологічних практик, а й для організації останніх - через включення аксіологічного аспекту в якості одного з обов’язкових критеріїв об’єктивності. Сформульовано гіпотезу про те, що постнекласична перспектива концептуалізації та консолідації різних психологічних практик відкривається через рефлексію над реалізацією в них гуманістичних цінностей. Запропонована орієнтація на цінності як метод вираження нормативності, на кшталт алгоритмів, випрацюваних в біоетичних процедурах. 

Саме постнекласичний тип раціональності дозволяє вписати  ціннісний аспект психологічних практик в науковий контекст – та розглянути його як засадничий для перспективи концептуалізації цих практик в контексті  інтерсуб’єктивної взаємодії їх носіїв. Говорячи про інтерсуб'єктивну взаємодію, я маю на увазі контекст, в якому для усіх суб'єктів психологічних практик є можливість засвідчити та врахувати взаємним чином ціннісну позицію один одного. І ця можливість є методологічно виправданою і навіть необхідною на постнекласичному етапі розвитку психології. 

Методологічно важливою є і рефлексія над власними цінностями, яка може, на нашу думку, виступити вихідним пунктом концептуалізації психологічних практик. Вона дозволяє при дослідженні значущих для людини проблем затвердити для себе власну позицію, особиво в контексті пихологічних практик, здатних викликати резонанс в переважної більшості їх учасників, та й просто спостерігачів. 
Незалежно від типу та генези, усі ці практики є людиномірними за своєю природою, отже містять в собі гуманістичні цінності в якості засадничого елементу. Еволюція наукової раціональності та розвиток некласичного та постнекласичного її типу дозволили усвідомити, що саме елімінація важливих, притаманних людині проявів, як-от діалогічність та ціннісні орієнтири, з поля зору дослідника  є джерелом похибок через занадто сильні ідеалізації психічних процесів.

Наголошується, що цінності взагалі, і цінність людської свободи, зокрема, не є чимось, притаманним лише постнекласичним практикам. Підкреслюється саме можливість раціонально обговорювати та утримувати аксіологічний аспект в межах наукового дискурсу, включаючи його в деяких випадках до самого ядра дослідницьких програм – у випадку психологічних практик. Тобто це аксіологічний аспект, який вбачається, фіксується та уводиться в основу концептуалізації експліцитно.

Постнекласична перспектива подальшої систематизації психологічного знання - за критерієм блага (поряд із критерієм істинності) - та відповідна тенденція екстраполяції такого знання мислиться через первинне згуртування ціннісно орієнтованих психологічних практик, яке до речі, вже має місце у так званій гуманістичній психології. 
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