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Введение к работе
Актуальность исследования обусловлена социально-экономическим развитием страны, диктующим новые условия проведения и содержания выставок. Если раньше они служили для демонстрации достижений, то в настоящее время становятся местом профессиональных встреч, деловых переговоров, заключения договоров, сделок. Деловые мероприятия являются основным, а экспозиция – вспомогательным средством достижения эффекта от выставок. Заключение договоров, контрактов, сделок – главная цель выставок коммерческой направленности. Поэтому для проведения деловых мероприятий необходима организация в составе выставочных комплексов (ВК) самостоятельной деловой зоны (ДЗ) - функционально-планировочной части, предназначенной для создания условий проведения деловых мероприятий на выставках.
Принципиальное отличие деловой зоны выставочного комплекса (ДЗ ВК) от аналогичных административных, офисных зон и бизнес-центров заключается в том, что она предназначена для делового общения, заключения договоров и сделок, формирования взаимоотношений между фирмами, предприятиями, учреждениями, а не для административно-управленческих задач.
На сегодняшний день отсутствуют справочные, методические, нормативные документы, своды правил и требования, регламентирующие архитектурное проектирование ДЗ ВК. В действующем законодательстве существует разнообразие определений термина выставочная деловая деятельность.
Отсутствие помещений, специализированных для проведения деловых мероприятий на выставках, приводит к использованию неприспособленных для этого вида деятельности площадей. Выставочные комплексы в связи с хаотичностью размещения и связей соответствующих помещений не отвечают деловым функциям современных выставок.
Отсутствуют принципы архитектурного формирования и методика архитектурного проектирования деловой зоны в зданиях – части помещений и групп помещений, а на территории ВК – части территорий с построенными на них зданиями делового назначения.
Среди работ, отражающих общие проблемы типологии и технологии проектирования, стоит отметить труды: Гельфонд А. Л., Забельшанского Г.Б., Змеула С.Г., Никитина Ю.А., Степанова А.В., Савченко М.Р., Шимко Т.В., Этенко В.П. и др. В области выставочного менеджмента имеются труды Гусева Э.Б., Петелина В.Г., Критсотакиса Я.Г., Миллера С., Стровского Л.Е., Филоненко И.Н. и др.; в области эргономики и психологии: Борисова Б.Л., Мунипова В.М, Панеро Дж., Сергиенко С. и др.
Требования к архитектурной организации выставок отражены в монографии В.И. Ревякина «Выставки. Архитектура и экспозиция» 1990г., в диссертации Савицкой О.С. «Принципы архитектурно-планировочной организации выставочных комплексов» (Одесса, 2005г.), в монографии Литвинова В.В. «Практика современной экспозиции» 2006г, в монографии Монтгомери Б. «Выставки: планирование и дизайн» 1991г. и др. Однако понятие «деловой зоны» как самостоятельного объекта в них отсутствует.
Зарубежные источники (Bertron A., Bonet L., Dernie D., Howarth C., Sibylle К и др.) ограничиваются дизайнерскими и рекламными аспектами проблемы. Нет единого методического подхода к типологическим и архитектурно-планировочным решениям деловых зон: сводов правил и методических указаний, принципов архитектурного формирования и рекомендаций по архитектурному проектированию.
Отсутствие теоретических разработок и нормативной базы в области архитектурной организации деловой зоны выставочных комплексов определяет актуальность темы.
Исследование посвящено архитектурному формированию деловой зоны выставочного комплекса, оптимизации архитектурными средствами условий проведения и затрат времени участников деловых мероприятий.
Цель исследования – разработать принципы архитектурного формирования и методику проектирования деловой зоны выставочного комплекса с учетом технологии проведения деловых мероприятий, а также психологических, антропометрических и зрительных закономерностей усвоения информации.
Задачи исследования:
– изучить условия проведения деловых мероприятий на выставках, систематизировать факторы, влияющие на структуру и типологию ДЗ ВК;
– предложить функциональную и архитектурную типологию деловой зоны выставочного комплекса;
– сформулировать основные принципы архитектурного формирования деловых зон;
– разработать предложения по составу и расчету площадей основных помещений деловой зоны;
– дать рекомендации по архитектурному проектированию новых и оптимизации существующих деловых зон;
Объект исследования – деловая зона выставочного комплекса в зданиях – части помещений и группы помещений, а на территории ВК – части территорий с построенными на них зданиями делового назначения.
Предмет исследования – архитектурно-типологическое формирование деловой зоны выставочного комплекса с учетом влияния технологии проведения деловых мероприятий на выставках коммерческой направленности.
Границы исследования: в работе рассматриваются деловые зоны для условий проведения переговоров, консультаций, семинаров, мастер-классов, круглых столов, конференций в составе краткосрочных (1-3 дня) специализированных выставок. Выставки некоммерческой и художественной направленности, а также выставки-ярмарки в работе не рассматриваются.
Методы исследования основаны на обобщении отечественного и зарубежного опыта проектирования объектов для деловых мероприятий на выставках; систематизации теоретической, нормативной, методической и проектной литературы, материалов статистики; изучении условий проведения деловых мероприятий; графическое моделирование, экспериментальное проектирование. Для определения статистических зависимостей применен корреляционный анализ зависимости общей площади помещений делового назначения (деловой зоны) от общей экспозиционной площади выставочного комплекса. Структурно-типологический анализ позволил предложить критерии оптимальности архитектурной организации деловой зоны. Методика также включает: разработку типологии деловых зон по функциональным и архитектурно-пространственным признакам; формирование принципов проектирования, предложений по составу и расчету площадей основных помещений. На основе предложенной теоретической модели исследована архитектурная организация деловой зоны, с учетом влияния ее функционально-технологических компонентов на выставочный комплекс в целом.
Научная новизна исследования состоит в обосновании деловой зоны в качестве функционального и архитектурного ядра выставочного комплекса. Принципиально новыми являются постановка задачи и результаты работы, выразившиеся в предложениях: принципов архитектурного формирования, четырехчастной структуры деловой зоны.
Впервые разработаны и предложены: типология деловых зон выставочного комплекса, определены взаимосвязи и состав помещений, рекомендован алгоритм архитектурного проектирования ДЗ ВК.
Практическая значимость диссертации:
Основные положения и выводы исследования предлагается использовать: в разработке нормативных документов по проектированию ДЗ ВК; в преподавании курса «архитектура общественных зданий»; в научно-исследовательской работе при дальнейшем изучении архитектурной организации выставочных комплексов.
Апробация и внедрение работы:
Основные положения диссертации были представлены: на Ежегодной конференции архитектурного факультета Государственного Университета по Землеустройству в 2008г.; Общероссийской научной конференции "Актуальные вопросы современной науки и образования" в 2009г.; Международной научной конференции «Новые идеи нового Века-2010г.» и др; в эскизном проекте «Павильона Армении на Всемирной выставке ЭКСПО 2010» (в составе авторского коллектива ООО «Омега»).
На защиту выносятся:
- Положение о том, что деловая зона является одним из функциональных и пространственных компонентов выставочного комплекса и включает два типа:
I тип – встроенный:
а) в виде отдельных (встроенных, встроенно-пристроенных, пристроенных) помещений и пространств делового назначения - части экспозиционных помещений выставочного комплекса;
б) в виде планировочных блоков (встроенных, встроенно-пристроенных, пристроенных) - групп помещений делового назначения в составе выставочного комплекса;
II тип – обособленный – в виде зданий в составе комплекса - части территорий с построенными на них зданиями делового назначения.
- Принципы архитектурной организации новых и оптимизации существующих деловых зон выставочных комплексов: принцип дифференциации участников деловых мероприятий; принцип доступности; принцип трансформации.
- Рекомендации по четырехчастной структуре деловой зоны, состоящей из взаимосвязанных групп помещений: основной (деловой), обслуживающей, технической и рекреационно-коммуникационной.
- Архитектурное проектирование ДЗ ВК обособленного типа предлагается по алгоритму, включающему подготовительный, аналитический, расчетный и оценочный этапы.
СТРУКТУРА И ОБЪЕМ РАБОТЫ:
3Пространственная организация деловых мероприятий на выставках
По составу деловых мероприятий программами рассмотренные выставки можно разделить на группы: - Выставки, где деловые мероприятия представлены переговорами и консультациями (1-я группа); - Выставки, где деловые мероприятия представлены переговорами, консультациями, семинарами и мастер-классами, церемониальными и рекламно-развлекательными мероприятиями (2-я группа); - Выставки, программы которых включают все виды деловых мероприятий: переговоры, консультации, семинары, мастер-классы, церемониальные и рекламно-развлекательные мероприятиями, круглые столы и конференции (3-я группа); Ввиду того, что церемониальные и рекламно-развлекательные (шоу, дефиле, смотры, показы и т.д.) проводятся по индивидуальному сценарию, условия их проведения в работе они не рассматриваются. Переговоры, консультации, мастер-классы, семинары, «круглые столы» и конференции отличаются от церемониальных и рекламно-развлекательных мероприятий направленностью на экономический эффект и количеством участников – до 100 человек, а технология их проведения имеет следующие особенности: 1.) На выставках, где деловые мероприятия представлены простейшими формами деловых мероприятий (переговоры и консультации), участники деловых мероприятий посещают экспозицию выставки, в ходе осмотра, которой выявляется интерес к продукту. После чего принимается решение об участии в переговорах или консультациях, проводимых в выставочных залах (у стендов) или в специализированных помещениях. Количество участников переговоров - 2-12чел., консультаций - 5-15чел. Продолжительность переговоров 15-45мин., консультаций 15-30мин. Информация на переговорах подается в ходе живого общения, на консультациях: в ходе живого общения; с помощью образцов продукта. Обслуживание пунктами питания (банкеты, фуршеты, кофе-брейки) в составе переговоров и консультаций не предусматривается. 2.) На выставках, где деловые мероприятия представлены переговорами, консультациями, семинарами и мастер-классами (переговоры, консультации, семинары и мастер-классы) проведение переговоров и консультаций проходит так же, как и на выставках 1-го вида. Участники семинаров и мастер-классов посещают выставку с целью участия в этих мероприятиях, после которых при проявлении интереса к продукту, осматривают экспозицию выставки. Семинары и мастер-классы проводятся в специализированных помещениях. Количество участников - 10-25чел. Продолжительность семинаров 30-45мин., мастер-классов 45-60мин. Информация подается в ходе живого общения, с помощью информационных средств и апробируемых образцов продукта. В составе семинаров и мастер-классов предусматривается кофе-брейк в середине работы или по окончанию мероприятия. 3.) На выставках, программы которых включают все виды деловых мероприятий: переговоры, консультации, семинары, мастер-классы, круглые столы и конференции. Круглые столы и конференции проводятся в специализированных помещениях. Количество участников круглых столов – 15-50чел, конференций – 25-100. Продолжительность - 45-90мин. Информация подается в ходе живого общения и с помощью информационных средств. Особенностью конференций является: а.) пленарное заседание научно-практических конференций проводится в общем зале, а для работы по секциям необходимы отдельные помещения. Между пленарным заседанием и работой по секциям предусматривается перерыв с проведением кофе-брейка. По окончанию проводится фуршет или банкет. б.) партнерские конференции проводятся в общем зале, без разделения по секциям. По окончанию проводится фуршет или банкет. в.) пресс-конференции предназначены для работы представителей СМИ. Они не должны мешать остальным участникам, а для их работы необходим пресс-центр оснащенный соответствующим оборудованием. Обслуживание пунктами питания пресс-конференций не предусматривается. «Под обслуживанием на выставках, следует понимать, прежде всего, процесс передачи информации конкретным посетителям и вытекающие из этого действия персонала» [115] . Результатом деловых мероприятий является заключение договоров и сделок, поэтому необходима доступность использования участниками банковских услуг и услуг юридического сопровождения договоров и сделок. На основе выше изложенного, выявим функции деловых мероприятий: а.) Информационные – предоставление участникам продукта деловой деятельности по средством деловых мероприятий – объективной информации о продукте .
2Деловая зона как составляющая выставочного комплекса
Деловая зона - самостоятельная функционально-планировочная часть выставочного комплекса, предназначенная для создания условий проведения деловых мероприятий на выставках. Анализ практики показал, что в большинстве существующих выставочных комплексах необходимо формирование деловых зон или оптимизация формирующихся стихийно (набора и вместимости помещений, их оборудования, функционального назначения в соответствии с видом деловых мероприятий). На основе проведенного в первой главе данной работы анализа выделим основные требования к составляющим деловой зоны:
Первым требованием является необходимость разделения помещений и пространств по функциональному назначению, что обусловлено различиями технологических процессов проведения деловых мероприятий.
Вторым требованием является соответствие помещений и пространств информационным составляющим деловых мероприятий и количеству участников: а.) Проведение переговоров и консультаций может осуществляться как в специализированных помещениях, так и у выставочных стендов в экспозиционных залах. Помещения и пространства для переговоров и консультаций должны обеспечивать вместимость от 2 до 12 участников и от 5 до 15 участников соответственно. Стоит отметить, что размещение переговорных пространств в экспозиционной зоне выставочного комплекса должно обеспечивать надлежащие условия получения информации участником с точки зрения шумности. б.) Проведение мастер-классов и семинаров должно осуществляться в специализированных помещениях, позволяющих использование информационных средств и образцов продукта, вместимостью от 10 - 25 участников. в.) Проведение «круглых столов» должно осуществляться в специализированных помещениях, позволяющих использование информационных средств, вместимостью от 15 до 50 участников. г.) Проведение конференций должно осуществляться в специализированных помещениях вместимостью от 25 до 100 участников, позволяющих использование информационных средств. - для научно-практических необходима возможность проведения общего пленарного заседания с выступлением организаторов и работы по секциям – в отдельных помещениях и пространствах. - для партнерских конференций необходимы помещения, позволяющие использование информационных средств. - для пресс-конференции – необходимо помещение, оборудованное для работы представителей СМИ; Третьим требованием является соответствие помещений и пространств формам подачи информации и обеспечение удобства и комфортных условий пребывания участников, в том числе доступности деловых мероприятий для всех участников. Четвертым требованием является полнота и доступность обслуживающих составляющих в составе деловых мероприятий. Пятым требованиям является специализация помещений и пространств исходя из условий совместимости функциональных процессов. В действующей на территории РФ нормативной документации отсутствуют требования к «деловой зоне выставочного комплекса», в месте с тем, в практике проектирования и строительства в ряде отечественных выставочных комплексов сформировались деловые зоны. Поэтому, для обоснования деловой зоны необходимо проанализировать: сложившийся набор элементов, функциональные связи и влияние выставок различных видов на архитектурную организацию ДЗ ВК. При формировании деловой зоны, достижение оптимальных условий предлагается реализовать посредством совершенствования двух аспектов: - архитектурной организации ДЗ (состава, функций и взаимосвязей помещений) - условий пребывания участников (создание комфортных условий пребывания и усвоения информации). С целью достижения оптимальных условий принимается критерий оптимальности архитектурной организации ДЗ ВК - соответствие требованиям технологии и потребностям участников деловых мероприятий. Архитектурная организация деловой зоны находится в тесной взаимосвязи с другими компонентами (зонами) выставочного комплекса. Выставочный комплекс – совокупность пространственных и функциональных составляющих выставки. Структура большинства Российских выставочных комплексов состоит из набора зон [20]: - Входной зоны - помещений билетных касс, охраны, регистрационного зала, вестибюля, рекреации. Она обеспечивает прием участников и их «направление» в помещения выставочного комплекса. - Административной зоны - офисных помещений, предназначенных для процессов управления выставками. - Экспозиционной зоны - выставочных залов, предназначенных для размещения экспозиции выставки. - Обслуживающей зоны - пунктов питания, бытового обслуживания, мелкорозничной торговли, помещений турагентств, справочной службы, отделений почты и банка, юридической консультации, транс-агентства и т.д. - Хозяйственно-технологической зоны - помещений склады экспонатов и оборудования, мастерские по монтажу информационно-рекламных средств, помещения обслуживающего персонала. Очевидно, что ввиду развития функций деловых мероприятий необходимо включение в существующую структуру выставочного комплекса функционально обособленной деловой зоны в виде специализированных помещений и пространств для проведения деловых мероприятий. В соответствии с информационно-деловыми составляющими выставок, деловая зона должна стать неотъемлемым компонентом выставочного комплекса (рис. 2.2.1).
5Особенности функциональной организации деловой зонывыставочного комплекса
Технология пребывания участников в деловой зоне выставочного комплекса является посредником между ее функциональной и планировочной организацией. В соответствии с технологией проведения деловых мероприятий определен состав помещений ДЗ ВК вышеуказанных типов (Приложение Д. Табл. 2.3.2).
Набор основных помещений ДЗ ВК для предлагаемых типов деловых зон в соответствии с принятой классификацией составляет (рис. 2.4.3): 1.) Для деловых зон I типа: - основная группа: переговорные комнаты и пространства; - обслуживающая группа: отделение банка, помещение юридической службы, санитарные узлы - при обеспечении соответствующих технологических взаимосвязей может быть объединена с хозяйственно-технологической зоной выставочного комплекса; 2.) Для деловых зон II типа: а.) подтип 2.1: - основная группа: переговорные комнаты и аудитории, - обслуживающая: помещения для кофе-брейков, отделение банка, помещение юридической службы, санитарные узлы; б.) подтип 2.2: - основная группа: переговорные комнаты, аудитории, конференц-залы, пресс-центр; - обслуживающая: помещения для кофе-брейков, банкетные залы, отделение банка, помещение юридической службы, санитарные узлы. В состав вспомогательных помещений деловых зон - рекреационно-коммуникационная группа помещений: вестибюль, гардероб, регистрационный зал (при обеспечении соответствующих технологических взаимосвязей может быть объединена со входной зоной выставочного комплекса), коммуникации, рекреации; - техническая: складские и хозяйственные помещения (при обеспечении соответствующих технологических взаимосвязей может быть объединена с хозяйственно-технологической зоной выставочного комплекса); Для основных помещений и пространств предлагается специализация по виду мероприятий. Она принимается исходя из условий совместимости по количеству участников, форме подачи информации и технологии проведения деловых мероприятий. В соответствии со специализацией выделим: - пространства в составе экспозиционных залов – используемые для проведения переговоров и консультаций непосредственно у стендов; - переговорные комнаты – предназначенные для проведения переговоров и консультаций - не требующих использования информационных средств; - аудитории – для проведения семинаров и мастер-классов с использованием: проекторов, экранов, для апробации информационного продукта – персональных компьютеров; - конференц-залы - для проведения конференций и «круглых столов», проводимых: проекторов, экранов, оборудования конференц-связи, системы электронного голосования, кабины синхронного перевода и т.д. - пресс-центр – для проведения пресс-конференций на выставках и представляет собой набор функциональных мест, включающий: места рассадки журналистов, места проведения интервью, платформу для ТВ-камер, помещение корреспондентов, пресс-бюро, пресс-бар. Основная группа помещений, как главный элемент ДЗ ВК, имеет наибольшую социальную значимость. Она является основой социальной и экономической эффективности решения ДЗ ВК. Вместимость основных помещений и пространств ДЗ ВК рекомендуется определять исходя из их функционального назначения и количества участников деловых мероприятий, составляет для: переговорных комнат – 2-25 чел.; аудиторий – 10-25 чел.; конференц-залов – 15-100 чел. Доступность основных помещений и пространств ДЗ ВК характеризуется затратами времени участником на поиск информации. Сложность поиска информации в структуре деловой зоны выставочного комплекса так же снижает комфортность пребывания участника на деловых мероприятиях. Поэтому, немаловажным аспектом доступности и создания комфортных условий является сокращение затрат времени участников деловых мероприятий. Затраты времени складываются из двух составляющих: - временных затрат на посещение деловых мероприятий и их обслуживающих компонентов (кофе-брейков, банкетов, фуршетов); - временных затрат на движение по территории и коммуникативным пространствам выставочного комплекса к основным и обслуживающим помещениям деловой зоны. Поэтому, основным направлением по повышению эффективности архитектурной организации ДЗ ВК принимается минимизации затрат времени участников за счет сокращения путей движения участников.
Условием эффективности взаимосвязей информационных компонентов выставки принимается доступность помещений и пространств деловой зоны для участников деловых мероприятий. Большинство выставочных комплексов являются крупномасштабными многофункциональными сооружениями, в которых поиск интересующей информации, в том числе и деловых мероприятий участником, происходит во время движения по коммуникативному пространству. Повышение условий комфортности рекомендуется осуществлять путем уменьшения необходимого пути и времени для получения на одном месте возможности получения дополнительных или сопутствующих услуг.
В качестве условия доступности основных помещений и пространств ДЗ ВК для участников деловых мероприятий принята продолжительность движения в коммуникативных пространствах при посещении деловых мероприятий. Предлагается, в качестве критерия доступности основных помещений деловой зоны принять ограничения времени пути движения участников деловых мероприятий к месту их проведения. Для эффективного размещения деловой зоны, движение участников в коммуникативных пространствах и поиск мест проведения деловых мероприятий не должен превышать 10% времени продолжительности деловых мероприятий.
Особенности архитектурно-художественного формирования ДЗ ВК
Для создания комфортных условий усвоения необходимо учитывать, что 80% информации человек получает при помощи зрения. Допустимые габаритные размеры плоскостей размещения информации определяет «поле зрения». Поле зрения - часть пространства, измеренная в градусах, которую можно видеть при абсолютной неподвижности головы и глаз. Угол зрения составляет около 54 по горизонтали [143]. Объекты в этом поле воспринимаются как четкие образы, различаются цвета и детали. Стандартной линией зрения считается горизонталь на уровне глаз, а амплитуда оптимальной зоны зрения составляет около 30 ниже и выше стандартной линии зрения. Соответственно, оптимальные габаритные размеры вертикальной плоскости размещения информации находятся в пределах - 86см от уровня пола, высота составляет 254см. Ширина оптимальной зоны усвоения информации определяется исходя из угла зрения: где: h - высота зоны усвоения информации от стандартной линии зрения до нижней границы зоны комфортного усвоения h=170 см – 86см = 84см, отсюда: ширина зоны усвоения информации а = (84см/0,5)х0,866 = 145,48 см. Границы поля зрения в горизонтальной плоскости, исходя из угла зрения 54 равны: 352см (рис. 3.1.2). Рассмотренные психологические, антропометрические и зрительные закономерности принимаются в основу формирования помещений и пространств деловой зоны. «Для определения размеров помещения по условиям размещения людей и оборудования надо установить: функциональный процесс и все его элементы; размеры оборудования и количество его на одного человека и общее количество оборудования; площадь, занимаемую одним человеком; наилучшую компоновку всего оборудования с учетом его работы, а так же площади, необходимые для прохода. Запроектированные таким образом функциональные места являются первичными структурными элементами формирования помещений» [31] .
Оборудование основных помещений ДЗ ВК принимается в соответствии с технологией проведения деловых мероприятий: - для переговорных комнат – мебель (столы, кресла); - аудиторий – мебель (столы, кресла), мультимедийное оборудование (проекторы, экраны, персональные компьютеры); - конференц-залов – мебель (столы, кресла), мультимедийное оборудование (проекторы, экраны, системы синхронного перевода и пр.) . Для указанных схем рассадки участников деловых мероприятий разработаны планировочные модули, отвечающие закономерностям усвоения информации. При их разработке учитывались различия форм подачи информации для соответствующих деловых мероприятий (Приложение К. Табл. 3.1.1). Высота основных помещений ДЗ ВК принята исходя из условий зрительного усвоения информации равной не менее 2,8м. Формирование обслуживающей группы помещений предлагается на основе технологии проведения кофе-брейков, банкетов и фуршетов, в соответствии с которой: - Помещения для проведения кофе-брейков должны включать «площади для размещения участников» и «раздаточную» с возможностью приготовления горячих напитков, хранения посуды, ингредиентов и инвентаря. Последняя, как правило, решается в виде «барной стойки» . Участники размещаются за столиками сидя или стоя. Для размещения участников в помещениях кофе-брейков разработаны планировочные модули с учетом двух схем размещения участников за столиками – стоя и сидя. На кофе-брейк отводится не более 10 минут, поэтому помещения для их проведения должны находится вблизи от соответствующих основных помещений. Набор мебели и оборудования для основных и обслуживающих помещений приведен на рис. 3.1.4 – рис. 3.1.5. - Размещение банкетных залов должно решаться во взаимосвязи с помещениями обслуживающей зоны выставочного комплекса, предусматривающими приготовление пищи (ПОП). На банкетах участники размещаются за общим столом или отдельными столиками. Для банкетных залов разработаны планировочные модули с учетом различных схем размещения участников при проведении банкетов и фуршетов (Прил. Ж. Графические материалы лист 1-8). На основе предложенных планировочных модулей предложена удельная норма площади для зоны размещения участников в помещениях для кофе-брейков и банкетных залов на 1-го участника (Прил.Е. Таблица 2.4.3.). Функциональная структура ДЗ ВК определяет условия нормирования помещений по основным технологическим единицам. Нормируемыми элементами предлагаются: 1.) Основная группа помещений ДЗ ВК: конференц-залы, аудитории, переговорные комнаты. Для этой группы помещений выявлены требования к площадям исходя из психологических, антропометрических и зрительных закономерностей усвоения информации и особенностей ее подачи (приемов расстановки мебели и оборудования). Показатель потребности в рабочей площади основных помещений деловой зоны на 1-го участника различен в зависимости формы подачи информации и схем рассадки участников.
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