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Глава 1. Теоретические основы учета и внутреннего контроля в благотворительных организациях.Ю
1.1 Благотворительные организации, их классификация и роль в решении социальных задач общества.
1.2 Организационные и методические аспекты бухгалтерского учета в благотворительных организациях.
1.3 Значение и роль системы контроля над благотворительными организациями.
Глава 2. Особенности бухгалтерского учета в благотворительных организациях.
2.1. Учет целевых поступлений и целевого финансирования.
2.2. Особенности учета использования целевых поступлений.
2.3. Формирование отчетности в благотворительных организациях.
Глава 3. Контроль над деятельностью благотворительных организаций . .132 3.1.Организация системы внутреннего контроля деятельности благотворительных организаций.
3.2. Организационные и методические аспекты ревизии.
3.3 Ревизия целевых поступлений и их расходования.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методические аспекты бухгалтерского учета и контроля в благотворительных организациях"
Актуальность темы. В сложившихся условиях рыночной экономики благотворительная деятельность организаций и физических лиц является важнейшим фактором социального развития общества в таких сферах, как образование, наука, культура, искусство, здравоохранение, охрана окружающей среды и ряд других.
Деятельность благотворительных организаций регулируется основными законодательными актами, такими как, ФЗ № 135 от 11.08.1995г. «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (с последующими изм. и дополн.), ФЗ № у от 12.01.1996г. «О некоммерческих организациях» (с последующими изм. и дополн.), ФЗ № 275 от 30.12.2006г. «О порядке формирования и использованияцелевого капитала некоммерческих организаций» (с последующими изм. и дополн.) и др. В них определено, что целью деятельности благотворительных организаций является решение уставных задач, ради которых они созданы.
Благотворительные организации выделяются в самостоятельный сектор, действующий наряду с государственными органами власти и частным предпринимательским сектором.
Уставную деятельность некоммерческие благотворительные организации осуществляют за счет средств целевых поступлений и пожертвований юридических и физических лиц, выраженных как в денежной, так и в натуральной формах. Для решения уставных задач благотворительные организации могут заниматься предпринимательской деятельностью. Таким образом, доходы, полученные от предпринимательской деятельности, являются дополнительным источником финансирования благотворительных программ.
Бухгалтерский учет в благотворительных организациях осуществляется на основании единой методологии, действующей на территории Российской Федерации, которая определена ФЗ № 129 от 21.11.1996г. «О бухгалтерском учете» (с последующими изменениями и дополнениями), Приказ Минфина з
РФ от 29.07.1998 г. № 34н «Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации» (с последующими изменениями и дополнениями) и другими нормативными актами.
Актуальность исследования обусловлена потребностью развития деятельности благотворительных организаций. Распоряжением Правительства РФ № 1054-р от 30.09.2009г. одобрена Концепция содействия развитию благотворительной деятельности и добровольчества в Российской Федерации, определяющая задачи и основные направления активизации благотворительности и добровольчества как ресурса развития общества, позволяющего дополнить бюджетные источники для решения социальных проблем внебюджетными средствами, а также привлечь в социальную сферу трудовые ресурсы добровольцев. Это и обусловило выбор темы исследования и определило круг рассматриваемых проблем.
Степень разработанности проблемы. Организация и методика бухгалтерского учета и отчетности рассматривались в трудах ведущих отечественных ученых и практиков в разных отраслях бухгалтерского учета, анализа и контроля: H.A. Адамова, A.C. Бакаева, И.П. Барышникова, П.С. Безруких, Е.А. Еленевской, В.Б. Ивашкевича, Е.В. Зубаревой, Р.В. Калиничевой, Е.П. Козловой, Н.П. Кондракова, М.В. Мельник, М.Ф. Овсийчук, В.Я. Овсийчук, В.И. Петровой, JT.B. Поповой, Т.М. Рогуленко,
A.Е. Суглобова, В.П. Суйц, Л.И. Хоружий, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и ДР
Основой современных теорий и решения проблем бухгалтерского учета в благотворительных организациях являются исследования H.A. Воеводиной,
B.В. Воробьевой, A.A. Вялыпиной, Ю.И. Грищенко, JI.B. Гусаровой, С.М. Джаарбекова, С.Н. Старостина, Н.Л. Кошеваровой, М.Л. Макальской, Л.Н.Сухоруких, М.Ф.Овсийчук, H.A. Пирожковой, Г.Р. Хамидуллиной и других. В результате исследований этих авторов разработаны общие принципы формирования системы бухгалтерского учета и контроля в благотворительном секторе в современных экономических условиях.
Однако, несмотря на определенные достижения в этой сфере, методология бухгалтерского учета и отчетности, контроля деятельности благотворительных организаций постоянно совершенствуется. Многие ее аспекты недостаточно отражены в научных и методических работах, некоторые из них носят дискуссионный характер. Этим обусловлена необходимость и актуальность выбора темы исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы явилось изучение теории и практики учета, внутреннего контроля деятельности благотворительных организаций, разработки методических аспектов учета и контроля, направленных на повышение эффективности их деятельности.
Для достижения этой цели в диссертационной работе были поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать и теоретически обосновать аспекты функционирования благотворительных организаций, определить объекты учета и контроля;
- определить особенности формирования учетной политики, учитывающей уставную и предпринимательскую деятельность;
- проанализировать целевые поступления и источники целевого финансирования благотворительных программ, обосновать их структуру и отражение в бухгалтерском учете;
- изучить учет использования целевых поступлений и средств целевого финансирования, предложить его совершенствование;
- исследовать порядок формирования отчетности, предоставляемой грантодателям, предложить пути усиления контроля за использованием средств грантов;
- определить формы и методы внутреннего контроля в благотворительных организациях.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.7
Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в 5 организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» раздела 1 «Бухгалтерский учет»; п. 3.9 «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии» раздела 3 «Аудит, контроль и ревизия» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАК Российской Федерации (экономические науки).
Предметом исследования являются теория и практика организации бухгалтерского учета, бухгалтерской отчетности, контроля благотворительных организаций.
Объектом исследования явилась финансово-хозяйственная деятельность благотворительных организаций г. Москвы и Московской области.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих зарубежных и российских ученых по проблемам: становления, развития и совершенствования деятельности благотворительных организаций; организации бухгалтерского учета и контроля. В процессе исследования использованы нормативные документы, определяющие законодательную основу деятельности благотворительных организаций, порядок ведения бухгалтерского учета и контроля.
При доказательстве теоретических положений, обработке и анализе материалов исследования, разработке практических рекомендаций, использовались приемы и методы научных исследований: исчисление абсолютных и относительных величин, выборочное обследование, сравнительный и логический анализ, индукция и дедукция, системный подход к изучению методики учета и контроля в благотворительных организациях России.
Информационной базой исследования послужили нормативноправовые акты Российской Федерации, регулирующие благотворительную деятельность и организацию учета и контроля, статистические данные
Росстата, Союза благотворительных организаций России, интернет-ресурса б
Мосблаго», материалы, полученные автором по результатам проведенных исследований, научные публикации.
Научная новизна исследования заключается в комплексном исследовании проблемы, что позволило теоретически обосновать и разработать методики по организации бухгалтерского учета, отчетности, контроля в благотворительных организациях.
Наиболее важные положения, содержащие научную новизну и выносимые на защиту: дополнена классификация благотворительных организаций, позволяющая сгруппировать их по признакам для определения общих методов бухгалтерского учета и контроля благотворительной деятельности;
- предложена учетная политика, отличающаяся от применяемой в благотворительных организациях методиками: раздельного учета уставной и предпринимательской деятельности; распределения административно-хозяйственных расходов между уставной и предпринимательской деятельностью; учета целевого капитала и доходов от его инвестирования; обоснованы и определены целевые поступления и источники финансирования благотворительных программ, при этом выявлен новый источник «труд добровольцев», предложена методика его учета;
- разработана методика учета использования целевых поступлений на благотворительные программы; при этом предложено вести их учет на счете 86 «Целевое финансирование» вместо калькуляционного счета 20 «Основное производство», что обусловлено экономическим содержанием целевых поступлений на благотворительные программы;
- предложено совершенствование отчетности по полученным грантам с обязательным подтверждением ее достоверности внешними аудиторами; разработана методика внутреннего контроля исполнения благотворительных программ, включающая контроль над целевым использованием источников их финансирования.
Практическая значимость исследования заключается в разработке основных направлений и конкретных методических рекомендаций по организации бухгалтерского учета и контроля в благотворительных организациях.
Все рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе, апробированы и могут быть использованы как консультационные и информационные материалы для руководителей и главных бухгалтеров благотворительных организаций, государственных учреждений, осуществляющих регистрацию и контроль деятельности благотворительных организаций.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты проведенных исследований докладывались и получили одобрительную оценку на международных научно - практических конференциях: в Российском университете кооперации (г. Москва), в Новосибирском государственно-техническом университете (г. Новосибирск).
Результаты исследования по учету и контролю применяются в практической деятельности некоммерческого партнерства
Благотворительной организации «Искусство и спорт» (акт внедрения от 18.11.2011г.), предложенные автором методики: учета целевого капитала и доходов от его формирования; раздельного учета доходов и расходов по уставной и предпринимательской деятельности; распределения административно-хозяйственных расходов между благотворительными программами используются в Бугульминском фонде социальной поддержки населения «Милосердие» (акт внедрения от 18.10.2011 г.).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 9 работ, общим объемом 9,0 пл., (авторских - 6,8 пл.), в том числе одна монография и три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 160 источников. Работа содержит 7 рисунков, 26 таблиц, 6 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Дубров, Дмитрий Святославович
выводы:
1) Основные принципы классификации благотворительных организаций оказывают влияние на формирование системы учетного процесса.
2) Правильно организованная система учетного процесса в благотворительных фондах обеспечивает достоверность и своевременность информации
166 о хозяйственной деятельности, а также контроль над рациональным использованием поступающих целевых средств.
3)При осуществлении благотворительными организациями уставной и предпринимательской деятельности необходимо соблюдение принципа раздельного учета, что способствует правильному определению объектов налогообложения.
4) Среди приведенных в диссертационном исследовании видов отчетности, составляемых благотворительной организацией наиболее важное значение имеет отчетность, подтверждающая целевое использование полученных средств от грантодателя.
5) Ревизия деятельности благотворительных организаций способствует установлению достоверности бухгалтерской (финансовой отчетности), соответствие совершаемых финансовых и хозяйственных операций действующему законодательству.
Комплексный подход к изучению организации бухгалтерского учета в благотворительных фондах, определению влияния источников целевых поступлений и доходов на формирование объектов учета, изучению структуры расходов, проиллюстрированных на примере деятельности конкретных благотворительных организаций позволяет сделать вывод о необходимости методологических разработок организации бухгалтерского учета в некоммерческих благотворительных организациях с учетом специфики их деятельности.
На основании полученных результатов исследования были разработаны и внедрены на практике методические рекомендации по документальному оформлению и отражению в учете основных хозяйственных операций, совершаемых благотворительной организацией, а также предложены направления совершенствования бухгалтерского учета и отчетности по формированию и использованию дохода от целевогокапитала, отражению инновационных источников формирования имущества благотворительной организации.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Деятельность благотворительных организаций, направленная на социально-приоритетные цели, обусловлена объективными причинами.
Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации некоммерческими организациями признаются юридические лица, не имеющие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяющие полученную прибыль между участниками.
В процессе исследования нами была сделана попытка установить причины создания и социально-экономическое значение деятельности благотворительных организаций.
Анализируя исторический процесс зарождения и развития благотворительности в нашей стране, необходимо отметить, что важной особенностью благотворительной деятельности является ярко выраженная социальная направленность. На сегодняшний день, благотворительная деятельность осуществляется на фоне резкого снижения уровня жизни населения, в таких условиях благотворительность является ограниченным, но необходимым фактом социальных перемен. Высокие темпы инфляции, спад производства, свертывание бюджетных социальных программ государственной помощи, усиление политической, экономической, социальной нестабильности способствовали появлению новых видов некоммерческих организаций, действующих в различных направлениях.
Деятельность благотворительных организаций в настоящее время регулируется рядом нормативных документов: Федеральным Законом "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", Федеральным Законом "О некоммерческих организациях", Федеральным
Законом "О целевом капитале».
Нами исследована и предложена классификация благотворительных организаций в зависимости от форм поддержки благотворительной деятельности, структуры организаций, организационно-правовой формы собствен
165 и ности, а также установлено влияние классификации на организацию бухгалтерского учета.
В процессе ведения бухгалтерского учета своей хозяйственной деятельности благотворительные организации ориентируются на действующее законодательство. В тоже время, вопросы, отражающие порядок ведения бухгалтерского учета и отчетности, аудита и налогообложения, а также учитывающие специфику деятельности благотворительных организаций в существующем на сегодняшний день законодательстве не урегулированы и носят рекомендательный характер.
Поэтому теоретическое обоснование путей и направлений развития благотворительных организаций, вопросы совершенствования бухгалтерского учета и отчетности, изучение особенностей формирования и доходов расходов, целевого капитала, специфики налогообложения требуют разработки комплексных решений организационного и методического характера.
В соответствие с этим в диссертационной работе исследовались теоретические вопросы, раскрывающие специфику деятельности благотворительных организаций; определялись и практически решались задачи, связанные с организацией бухгалтерского учета и отчетности, вопросы организации системы учета целевых поступлений в зависимости от источника, изыскивались пути совершенствования методологии бухгалтерского учета и отчетности, рассматривались вопросы формирования целевого капитала, отчетности о целевом использовании полученных средств, определения объектов налогообложения, аудита хозяйственной деятельности.
На основании проведенных исследований можно сделать следующие
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