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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование системы корпоративной управленческой отчетности федерального торгового холдинга"
Актуальность темы исследования. Торговля является одним из самых мобильных видов предпринимательской деятельности, характеризующимся высокой оборачиваемостью и ликвидностью активов, наличием большого числа контрагентов с различными . условиями взаимоотношений, купли-продажи-, и, как следствие, значительными объемами.дебиторской и кредиторской задолженности.
Острая конкуренция и высокие риски торгового бизнеса обуславливают жесткие требования к управленческой отчетности торговой организации, обеспечивающей потребности руководителей и менеджеров в своевременной объективной информации о состоянии коммерческо-финансовой деятельности для принятия необходимых управленческих решений.
В настоящее время, в условиях глобализации экономики, торговля сосредотачивается в крупных федеральных холдинговых компаниях, деятельность которых состоит из весьма сложных и многообразных, процессов, которые требуют постоянного мониторинга и контроля. Холдинги имеют в своем составе значительное количество самостоятельных, территориально обособленных дочерних предприятий, в связи с чем, особенно актуальной становится проблема контроля управляющей компанией их финансово-хозяйственной деятельности, обеспечиваемого системой мероприятий, одним из основных элементов которой является корпоративная управленческая отчетность.
Учитывая, что регламент составления и представления управленческой отчетности относится к внутрифирменным стандартам, определение оптимальных объемов, структуры, тематики и периодичности составления управленческих отчетов является предметом широкой дискуссии ученых и практиков, в том числе, и в определении понятия и содержания корпоративной управленческой отчетности, ее места в общей системе корпоративной отчетности холдинговых компаний.
Выбор темы исследования и ее актуальность обусловлены, с одной стороны, недостаточным уровнем теоретического исследования проблем формирования управленческой отчетности в крупных корпорациях, особенно в сфере торговли; с другой стороны, необходимостью внедрения в практику деятельности федеральных торговых холдингов1 эффективной* системы корпоративной управленческой отчетности.
Степень разработанности, проблемы. Значительный вклад в исследование проблем теории и методологии управленческого учета и формирования отчетности компаний и отдельных предприятий внесли следующие отечественные экономисты: А.И. Белоусов, И.Н. Богатая, H.A. Береславцева, E.H. Варламов, М.А. Бахрушина, И.М. Волков, О.Д. Каверина, М.С. Каплан, Т.П. Карпова, Р.Г. Каспина, О.И. Кольвах, Е.И. Костюкова, Г.Е. t
Крохичева, Н.Т. Лабынцев, И.А. Маслова, O.E. Николаева, J1.B. Попова, Ф.Б. Рйполь-Сарагоси, И.А. Слободняк, Я.В. Соколов, Е.Ю. Степанова, С.А. Стуков, B.C. Яковенко*и др., а также зарубежные авторы: Э.А. Аткинсон, Р.Д. Банкера, Ф. Гарабших, JI. Герберт, М.В. Глаузер, К. Друри, Ж.Б. Дюмарше, Т. Капрон, Р. Петерсон, Дж. Сигел, Дж. Чербони, Ш. Фурастье, Дж. Фостера, Ч.Т. Хорнгрен, И.Ф. Шерр, А. Энтховен и др.
Изучение работ данных авторов позволяет сделать вывод о возрастании роли корпоративной управленческой отчетности в информационно-аналитическом обеспечении управления крупной компанией. Вместе с тем следует отметить, что некоторые аспекты теоретико-методического обеспечения формирования корпоративной управленческой отчетности исследованы в недостаточной степени и требуют своего дальнейшего анализа и совершенствования.
До настоящего времени в среде исследователей в области управленческого учета и формирования корпоративной отчетности нет четкого и однозначного представления о понятийном аппарате по указанной проблематике, отсутствует целостность в подходах к формированию структуры управленческой отчетности, в определении видов и тематики внутренних управленческих отчетов, не разработаны автоматизированные системы учета и отчетности, отражающие отраслевую специфику.
Дискуссионность проблематики, недостаточная разработанность теоретико-методических подходов и особая значимость решения практических задач развития, корпоративной' отчетности компаний холдингового типа предопределили выбор темы диссертационного исследования, постановку его-цели и формулирование задач.
Область, исследования., Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика и соответствует п.1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.8: «Особенности формирования * бухгалтерской * (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям1 и другим сегментам хозяйственной деятельности» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки):
Целью диссертационного исследования является-развитие теоретико-методических положений и разработка практических рекомендаций по совершенствованию системы корпоративной управленческой отчетности федерального торгового холдинга.
Логика достижений поставленной цели предопределила поэтапное решение следующих проблемно-ориентированных задач:
- развитие теоретических положений формирования корпоративной управленческой отчетности в крупных федеральных холдинговых компаниях;
- выделение особенностей корпоративной управленческой отчетности федеральных торговых холдингов и обоснование методического подхода к её составлению;
- уточнение классификации корпоративной управленческой* отчетности федерального торгового холдинга;
- определение содержания и назначения корпоративных управленческих отчетов дочернего предприятия федерального торгового холдинга;
- разработка методики формирования управленческого инвентаризационного баланса торгового предприятия;
- формирование методического инструментария построения корпоративного управленческого отчета дочернего предприятия* федерального торгового холдинга;
- выработка рекомендаций по формированию управленческой отчетности« для мониторинга состояния и движения товаров на складе торгового предприятия и дебиторской задолженности покупателей. Предметом исследования является комплекс теоретических, методических и практических вопросов формирования системы корпоративной управленческой отчетности федерального торгового холдинга.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность торговых компаний холдингового типа в Российской Федерации.
Теоретической и методологической основой исследования явились научные труды российских и зарубежных ученых, работы ведущих специалистов в области формирования корпоративного учета и отчетности, корпоративного управленческого законодательства и нормативные акты по бухгалтерскому учету и отчетности, материалы научных семинаров и конференций.
В процессе работы в качестве инструментария исследования применялись общенаучные методы познания, такие, как анализ и> синтез, моделирование и абстрагирование, а также методы статистической классификации, группировки; использовались исторический и логический, системный и комплексный подходы к получению доказательств и аргументации диссертационной работы.
Информационной основой послужили данные Федеральной службы государственной статистики, статистическая и бухгалтерская отчетность управляющей компании федерального торгового холдинга ЗАО «Микояновский мясокомбинат» г. Москва и восьми его дочерних предприятий в г. Ставрополе и других регионах Российской Федерации, а также результаты выборочных обследований торговых предприятий, выполненных автором в процессе работы.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке комплекса теоретико-методического инструментария формирования системы корпоративной управленческой отчетности федерального торгового холдинга и его дочерних предприятий на базе использования интегрированных компьютерных систем учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности торгового предприятия.
Наиболее значительные результаты, содержащие научную новизну, заключаются в следующем:
- обобщены результаты сравнительного анализа современных концепций создания управленческой отчетности корпорации, на основе чего уточнены понятия «корпоративная отчетность», «корпоративная управленческая отчетность»; выделены составляющие данного вида отчетности, что позволило определить основные задачи и принципы формирования системы корпоративной управленческой отчетности в крупных холдинговых компаниях;
- выявлены особенности корпоративной управленческой отчетности, обусловленные отраслевой спецификой торговой деятельности, и разработан методологический подход к ее формированию, основанный на двойной группировке отчетных показателей в разрезе дочерних предприятий и управляющей компании холдинга, что позволит создать эффективное информационное обеспечение реализации комплексного непрерывного контроля и мониторинга со стороны головной компании за основными бизнес-процессами дочерних торговых предприятий; обоснована необходимость структурирования корпоративной управленческой отчетности федерального торгового холдинга и предложена ее классификация по семи* признакам с учетом отраслевой специфики торговой деятельности, что направлено на процессно-ориентированное управление в рамках вертикально-интегрированной; компании; разработана конфигурация и раскрыто содержание: корпоративных управленческих отчетов дочернего предприятия торгового < холдинга; а также определена технология их формирования и представления, что позволит создать, адекватное информационное обеспечение комплексного решения проблем анализа и контроля в системе управления компанией; обоснована и предложена методика формирования управленческого инвентаризационного баланса' торгового дочернего предприятия на базе реформации соответствующих статей активов бухгалтерского баланса, с использованием разработанной системы критериев ликвидности активов, что позволит получать объективную информацию о реальной их стоимости по отдельным субъектам холдинга; разработана и апробирована интегрированная автоматизированная система учета и анализа, позволяющая реализовать методику формирования корпоративного управленческого отчета дочернего торгового предприятия, базирующаяся на созданной системе внутренней управленческой отчетности, которая ориентирована на цели попроцессного управления компанией и позволяет оценивать эффективность функционирования отдельного субъекта холдинга и выявлять имеющиеся резервы, а также определять мероприятия по их мобилизации; даны практические рекомендации по автоматизации составления управленческих отчетов и проведения мониторинга сроков хранения товара на складе и дебиторской задолженности покупателей, что обеспечит снижение финансовых потерь из-за превышения нормативных сроков хранения товара, а также в связи с несвоевременным возвратом или невозвратом дебиторской задолженности.
Практическая значимость результатов исследования состоит, в возможности широкого! использования*, разработанных; методик и рекомендаций по формированию корпоративной отчетности^ в торговых; компаниях холдингового типа. Теоретические и, методические результаты доведены до практических выводов и рекомендаций, применяемых в хозяйственной практике предприятий и федерального торгового холдинга, что подтверждено справками о внедрении.
К важнейшим результатам, имеющим практическое значение, можно отнести:
- методический подход к формированию корпоративной управленческой отчетности торгового холдинга;
- конфигурацию; и содержание корпоративных управленческих отчетов дочернего предприятия торгового холдинга;
- методику формирования управленческого инвентаризационного баланса торгового дочернего предприятия;
- интегрированную автоматизированную систему учета и формирования корпоративного управленческого отчета дочернего торгового предприятия;
- рекомендации по автоматизации; составления управленческих отчетов и проведения мониторинга сроков хранения товаров и возврата дебиторской задолженности покупателей.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на:
• IX Региональной межвузовской научно-практической конференции «Современная наука глазами молодого поколения» (г. Кисловодск, филиал СевКавГТУ, 2007г.);
• Международной научно-практической конференции «Научные исследования и их практической применение. Современное состояние и пути развития'2008» (г. Одесса, ОНМУ, 1-15 октября 2008 г.);
• Межрегиональной научно-практической конференции «Современные формы и методы управления региональной экономикой» (г. Ставрополь, Ставропольский государственный аграрный университет, 16-20 ноября 2008г.);
• V Всероссийской научно-практической конференции1 «Актуальные вопросы экономических наук» (г. Новосибирск, ЦРНС, 10 март. 2009г.);
• Международной научно-практической конференции «Аграрная наука, творчество; рост» (г. Ставрополь, Ставропольский государственный аграрный университет, 24-25' февраля 2011г.);
• Международнойнаучно-практической конференции «Современные направления теоретических и-прикладных исследований'2011» (г. Одесса, ОНМУ, 15-28 марта 2011г.)
Практические рекомендации по совершенствованию корпоративной управленческой, отчетности, разработанные автором, в частности -интегрированная компьютерная система учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности торгового предприятия, управленческие отчеты по мониторингу остаточных сроков хранения товара на складе и дебиторской задолженности покупателей, автоматически формируемые в • режиме дополнительных возможностей программы 1С:Предприятие, выгружаемые в файл формата «Excel» с возможностью транспортировки данных по электронным каналам связи в режиме реального времени внутренним пользователям отчетности в самом дочернем торговом предприятии и внешним - в головной управляющей компании холдинга, используются в практической деятельности ООО «КавМком» в г. Ставрополе (акт внедрения от 10 марта 2011г.) и в других дочерних предприятиях федерального торгового холдинга ЗАО «Микояновский мясокомбинат» (акт внедрения от 25 февраля 2011г.).
Научные результаты исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» (справка о внедрении от «25»мая 2011г.)
Публикации. По материалам диссертационного исследования опубликовано 12 печатных работ общим объемом 2,64 п.л. (из них авторских - 1,7 п.л.), в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК. •
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кузьмишкина, Людмила Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное диссертационное исследование позволяет обосновать ряд выводов и предложений, направленных на дальнейшее развитие теории, методологии и практики разработки и внедрения- корпоративной управленческой отчетности в федеральных торговых холдингах :
1. Бухгалтерская финансовая отчетность дочерних организаций по своему содержанию и назначению не дает головному офису холдинга достаточно информации для оперативного контроля их, деятельности, принятия соответствующих управленческих решений и формирования показателей отчетности корпорации в целом, поэтому для холдинговых структур, имеющих в своем- составе обособленные подчиненные единицы, актуальным является составление корпоративной управленческой отчетности.
2. Формирование корпоративной управленческой отчетности в федеральных торговых холдингах имеет существенные особенности* и проблемы, обусловленные спецификой торговой деятельности, высокими рисками; и- мобильностью бизнес-процессов, ликвидностью» статей актива баланса торгового предприятия.
3. Корпоративная, управленческая отчетность является одним, из важнейших элементов системы контроля*- управляющей компанией федерального торгового холдинга коммерческо-финансовой деятельности дочерних предприятий.
4. Для повышения эффективности управления федерального торгового холдинга важным условием является оптимизация состава и структуры корпоративной управленческой отчетности с использованием средств автоматизации учетных процессов и новых подходов к формированию и группировке активов баланса торгового предприятия для оценки надежности и ликвидности торгового бизнеса.
Для повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности федерального торгового холдинга мы предлагаем следующее :
1. Руководству холдинга четко определить место и роль корпоративной управленческой отчетности в общей системе корпоративной отчетности и системе контроля управляющей компанией деятельности дочерних торговых организаций.
2. Для повышения эффективности функционирования федерального торгового холдинга оптимизировать состав и содержание корпоративных управленческих отчетов дочерних торговых организаций с учетом отраслевых особенностей торговой деятельности и разработанных в исследовании рекомендаций.
3. Применять предложенную методику реформации активов бухгалтерского баланса торговой организации в управленческий инвентаризационный баланс по разработанным в исследовании критериям оценки их качественного состояния (ликвидности).
4. Оценивать финансовое состояние и результаты деятельности руководителей дочерних торговых организаций по показателям управленческого инвентаризационного баланса, объективно отражающим реальное состояние торгового бизнеса дочернего предприятия.
5. Внедрить в систему корпоративной управленческой отчетности холдинга разработанную в диссертационном исследовании интегрированную компьютерную систему учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности торгового предприятия.
6. Применять в практической деятельности дочерних торговых организаций холдинга управленческие автоматизированные отчеты по мониторингу и контролю за наличием и состоянием товаров на складе и дебиторской задолженности покупателей.
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