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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование и прогнозирование демографической структуры населения Республики Казахстан"
Статистическое исследование демографической структуры населения является важным условием для разработки основных направлений социальной и демографической политики. Совершенствование демографической политики связано с возрастающей ролью демографического фактора, так как изменения, происходящие в экономическом и социальном положении общества, обострили демографическую ситуацию. Для оптимизации развития населения в целом по Республике Казахстан (РК) и отдельным регионам необходима не только констатация ситуации в этой области, но и научно обоснованный прогноз будущих изменений.
Для получения точных и достоверных данных о демографической струкПу^ё населения необходимо более широкое использование выборочный обследований, а также микропереписей, которые могут проводится в середийе межпереписного периода. Без такого рода обследований невозможно получёнйе качественных характеристик структурных компонентов. Публикация даннййх должна предусматривать обязательную информацию о погодовом распределении населения, для оценки уровня аккумуляции возрастов и применения в необходимых случаях методики сглаживания возрастного состава населения.
Влияние структурных факторов на изменение демографических процессов обуславливает специфику и актуальность данного исследования. Одним йз показателей характеризующих влияние структуры на темпы роста населения, является демографический потенциал. Поэтому разработка системы индикаторов, определяющих структурные изменения, имеет важное научнбе и практическое значение.
Целью диссертационной работы является статистическое исследование и прогнозирование современной демографической структуры населения Республики Казахстан.
Для достижения указанной цели в работе поставлены и решены следующие задачи:
- исследованы теоретические и методические аспекты статистического анализа демографической структуры населения;
- дана оценка информационных источников о структурных компонентах населения;
- выявлена степень влияния структурных компонентов на демографическую ситуацию в Республике Казахстан;
- проанализированы общие и региональные особенности современного распределения населения по полу и возрасту в Казахстане;
- предложена методика оценки влияния социально-экономических и демографических факторов на структуру населения; ? чпя
- рассмотрены особенности применения компонентного метода для кратковременных перспективных расчетов и на его основе йроанаййзйрбвйн демографический состав населения Республики Казахстан;
- построены стационарная и стабильная модели структуры населения и д&Ш долговременная прогнозная характеристика структурных компонентов Республики Казахстан.
В соответствии с поставленной целью объектом исследования является -население Республики Казахстан. Предметом исследования - количественные и качественные характеристики демографической структуры изучаемого объекта.
Теоретической и методологической основой работы послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по статистике, демографии, а также методологические материалы Агентства по статистике Республики Казахстан.
Информационной базой послужили официальные данные Агентства по статистике РК, характеризующие демографическую ситуацию: данные переписей населения 1989 и 1999 гг., данные текущего учета численности, состава и воспроизводства населения, а также статистические материалы областного комитета по статистике Кызылординской области.
При решении поставленных задач использовались следующие методы:
1. Обще-статистические методы исследования: группировки, ряды динамики, индексный метод, табличный и графический.
2. Методы математической статистики: корреляционно-регрессионный и кластерный.
3. Специальные методы демографической статистики: стандартизация возрастной структуры населения, компонентный метод перспективных расчетов.
В процессе обработки данных были использованы пакеты прикладных программ: Статистика, Олимп, Мезозавр, электронные таблицы Excel.
Главный научный результат исследования заключается в статистической анализе современной демографической структуры населения РК и разработке моделей кратковременного и долговременного прогнозирования динамики и тенденций структурных компонентов.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, обладающие элементами научной новизны:
- предложена система показателей для комплексного статистического анализа и прогнозирования демографической структуры населения РК как объекта исследования;
- выявлены основные структурные изменения демографического состава населения РК, с момента перехода к рыночным отношениям до настоящего времени;
- осуществлено комплексное статистическое исследование и выявлены компоненты формирования демографического состава населения Казахстана;
- построена система моделей прогнозирования стационарного и стабильного населения и его состава Республики Казахстан;
-оценены социально-экономические последствия сложившегося демографического потенциала с позиций будущего развития населения РК.
Практическая значимость работы заключается в том, что предложенные в ней методики могут применяться при проведении комплексного анализа демографической ситуации в регионе для выявления основных тенденций демографических процессов и на основе полученных результатов принятия наиболее эффективных мер по улучшению демографической ситуации в Республике Казахстан.
Результаты данного исследования, могут быть использованы для совершенствования методики структурного анализа населения, а также в прогнозировании перспектив демографической ситуации.
Результаты исследования используются в учебном процессе при чтении лекции и проведении семинарских занятий в Кызылординском Гуманитарном Университете, по курсам "Общая теория статистики", "Социально-экономическая статистика".
Основные теоретические и методологические положения диссертаций доложены на научной конференции молодых ученых, аспирантов Кызылординского Государственного Университета имени Коркыт Ата, результаты данного исследования докладывались на научных семинара^ кафедры « Бухгалтерский учет, аудит и статистика».
Основные положения диссертации изложены в 3 научных публикациях ' общим объемом 1,2 п.л.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Серикбаева, Сауле Габитовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучение влияния структурных факторов на изменение демографических процессов является важным направлением исследований в области народонаселения. Одним из показателей характеризующих влияние структуры на темпы роста населения, является демографический потенциал. Поэтому разработка системы измерителей, определенных информационных изменений имеет важное научное и практическое значение.
Именно в этих направлениях имеются неиспользованные возможности. Так, степень влияния возрастно-половой структуры на разных этапах развития населения можно определить более точно на основе данных о динамике рождаемости разных когорт населения.
Результаты комплексного исследования современной демографической структуры населения Республики Казахстан показали следующее:
- за период с 1992 по 2003гг. произошло значительное уменьшение численности населения Республики Казахстан на 2 млн. человек или на 10%-вследствие снижения естественного прироста и увеличения чистой нетто-миграции;
- в соответствии с типовыми схемами развития населения, население Казахстана переживает переходной период от третьего этапа (с относительно высокой рождаемостью и низкой смертностью) к четвертому этапу — депопуляции населения;
- даже при неблагоприятной демографической структуре Казахстан выделяется более высокими показателями рождаемости и естественного прироста: общий коэффициент рождаемости выше, чем в среднем по странам СНГ - на 3,6 процентных пункта, а коэффициент естественного прироста продолжает оставаться положительной величиной при отрицательном его значении в среднем по странам СНГ;
- по типу демографической структуры населения РК входит в группу стран со стационарным типом: доля населения молодых возрастов (0-15лет) в общей численности населения составляет 28%, суммарный коэффициент рождаемости - 1,8, ожидаемая продолжительность предстоящей жизни населения - 65,5года;
- сравнение половозрастных пирамид 1989 г., 1999 г. и 2003 г. наглядно показало динамику распределения населения по возрастным группам: в 1989 г. максимальная численность, как мужчин, так и женщин приходилась на возрастную группу 25-29лет(поколение 1960-1964гг. рождения), в 1999 г. - в возрастной группе 10-14 лет (вследствие повышения рождаемости 19851989гг.), в 2003 г. - на возрастные интервалы 10-14 и 15-19 лет. Сужение первых двух «ступеней» пирамиды (возрастные группы 0-4 и 5-9 лет) свидетельствует о резком снижении рождаемости. Половозрастная пирамида населения 2003г. полностью соответствует форме пирамиды с населением стационарного типа с узким основанием и широкой «площадью» в средних и старших возрастах;
-структурными особенностями в тендерном отношении является постепенное выравнивание соотношения полов, при значительной дифференциации населения по полу в отдельных возрастных группах, о чем свидетельствует улучшение половых пропорций в возрастных интервалах 2024 и 25-29 лет, соответственно 976 и 1009;
- для определения влияния возрастной структуры на уровень специального коэффициента рождаемости использованы: метод стандартизации, разложения коэффициентов естественного прироста на компоненты, которые показали, что весь приведенный период коэффициент естественного прироста формировался только за счет накопленного возрастного потенциала;
- одной из особенностей демографической структуры населения является его «старение»: по шкале коэффициентов «старения», предложенной экспертами ООН, Казахстан находится на этапе «собственно старения». Доля лиц 65лет и старше в общей численности населения повысился с 6,5% в 1989 г., до 6,7% в 1999 г., и 7,3% в 2003 г. Особенно это заметно у городского населения, которое перешло в фазу «старого общества» с долей лиц 65 лет и старше в 2003г. на уровне 8% во всем населении. Подтверждением этому служит повышение среднего возраста населения за период с 1989 по 2003 гг. на 1,39 лет для мужчин и на 2,29 лет для женщин;
- увеличение доли женщин в РК в репродуктивном возрасте с 25% в общей численности населения в 1989г., до 28,1% в 2003г. объясняет процесс стабилизации рождений на среднем уровне - 14,6%о;
- динамика экономической структуры населения РК изменилась в связи с проведением в Республике пенсионной реформы. Увеличение границы пенсионного возраста «прибавило» трудоспособного населения, которое возросло с 57% в общей численности населения в 1989 г., до 61,5% в 2003 г. Вследствие этого несколько уменьшилась доля лиц пострудоспособного возраста. Увеличилась дифференциация экономической структуры городского и сельского населения: в городском населении - только 1/4 населения находится в возрасте моложе трудоспособного, в сельском - почти 1/3. В сельском населении меньше доля трудоспособного и пост трудоспособного населения, т.е. налицо потенциал для формирования благоприятной экономической структуры в будущем;
- все 14 областей Казахстана в демографическом и экономическом отношении сильно дифференцированы. Самыми населенными областями являются Южно-Казахстанская, доля которой в общей численности населения составляет 14%, Алматинская - 10,5% и Карагандинская - 9%. Самым сельским регионом является южный, в котором проживает более 35% общей численности населения страны;
- результатом кластерного анализа было распределение 14 областей и двух столиц Казахстана на 5 кластеров. В первый кластер, который можно назвать городским, вошли две столицы со специфически городской демографической структурой населения, во второй кластер вошли - 2 области с преобладанием городского населения и традиционной многодетностью местного населения. В третий кластер вошло - 4 области, также с преобладанием городского населения, но с более низким уровнем рождаемости и повышенным уровнем смертности. В четвертый кластер вошли - 3 области, характеризующиеся в целом неоднозначной демографической ситуацией. В 5-м кластере оказались 5 областей, с преобладанием сельского населения.
- результаты применения коэффициента корреляции показали, что зависимость между урбанизацией и естественным приростом по РК сильная и отрицательная (-0,8);
- при кратковременном прогнозировании выбрана гипотеза о неизменном режиме воспроизводства до 2008 года и об эволюции рождаемости в соответствии с типовыми таблицами экспертов ООН для стран азиатского региона;
- накопленный возрастной потенциал населения в активных репродуктивных возрастах обеспечит к 2008 и 2013 гт. небольшой прирост населения и сохранение сложившейся структуры. По расчетам к 2013 году население возрастет до 15,9 млн.чел., т.е. на 628,6 тыс.чел по сравнению с 2003г.;
- сохранятся превышения числа женщин над числом мужчин вследствие их повышенной смертности, однако коэффициент координации несколько уменьшится: с 1025 женщин на 1000 мужчин в 2013 году - 1022, до 1022 - в 2013г. Стабилизуется процесс «постарения»;
- долговременные прогнозы, были сделаны на основе моделей стационарного и стабильного населения, при неизменном режиме воспроизводства;
- в стабильном населении произойдет развитие процесса «постарения» населения: доля лиц в возрасте 60 лет и старше составит - 13,9%, а 65 лет и старше - 9,7%. И в том и другом случае по определенным классификаторам население Республики становится демографически «старым» обществом;
- сохранится дифференциация в динамике этого процесса и в гендерном разрезе: доля лиц 60 лет и старше в общей численности населения соответствующей категории составит - у мужчин — 10,4%, у женщин - 17,0%, а в возрасте 65 лет и старше соответственно: 6,8% и 12,3%;
- ухудшение возрастной структуры трудоспособного населения, с наименее благоприятным положением в возрастной группе 40-59 лет в будущем может деформировать возрастной состав.
Для получения точных и достоверных данных о демографической структуре населения необходимо более широкое использование выборочных обследований, а также микропереписей, которые могут проводится в середине межпереписного периода. Без такого рода обследований невозможно получение качественных характеристик структурных компонентов. Публикация данных должна предусматривать обязательную информацию о погодовом распределении населения, для оценки уровня аккумуляции возрастов и применения в необходимых случаях методики сглаживания возрастного состава.
Следует отметить также, что для целей прогнозирования могут быть разработаны типовые программы, позволяющие выбрать определенные гипотезы изменения уровней естественного и миграционного движения. Отсутствие подробных публикаций о демографической структуре мигрантов не позволяет более точно построить прогнозные модели, как кратковременного, так и долговременного характера.
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