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ВСТУП

Актуальність теми. Подальший розвиток національної економіки потребує нових підходів до управління виробничими підприємствами. Значна роль при цьому належить стратегічному аспекту управління підприємством, а саме: формуванню і реалізації виробничої стратегії на підприємстві як інструменту забезпечення ефективної діяльності на довготривалу перспективу. 

На сучасному етапі реформування економіки особливо актуалізується проблема надання гнучкості та мобільності виробничим підприємствам. Це потребує розроблення і впровадження нових підходів, способів та методів управління виробництвом, які б узгоджувались із змінами, що виникають навколо та всередині підприємства. Успіх підприємства залежатиме від здатності адаптуватися до змін у середовищі їх діяльності: систематичності підвищення рівня його організації,  гнучкості реагування на зміни попиту, мобільності проектування та освоєння нової продукції; підтримання оптимальності функціонування з найменшими витратами; забезпечення високої культури трудової діяльності персоналу, спрямованої на точне і своєчасне виконання замовлень на виготовлення конкурентоспроможної продукції належної якості. Саме тому питання стратегічного управління підприємством, в основі якого лежить формування виробничої стратегії, є досить актуальним, оскільки вирішення його дозволяє  підприємству за короткий проміжок часу адаптуватися до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ. 

Дослідженню теоретичних і практичних аспектів функціонування виробничих підприємств, а також формування і використання їх стратегій присвячені праці вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: В. Г. Андрійчука, Б. М. Андрушківа,  А. Г. Бидика, Ю. О. Бойко, І. Д. Бурковського, С. М. Васильченко, М. С. Віткова, П. І. Гайдуцького, М. В. Гладія, Л. Д. Забродської, Н. Г. Міценко,  В. І. Міщенко, Є. М. Кайлюка, Д. Г. Лук’яненко, А. Н. Люкшинова, В. П. Мартиненко, О. М. Могильного, А. П. Наливайко, М. Г. Пивоварова, М. Ф. Плотнікова,  К. І. Радченка, М. Г. Саєнко, А. В. Солодовника, І. Д. Фаріона та багато інших.

Хоч внесок вітчизняних і зарубіжних науковців у дослідження окремих аспектів окресленої проблематики є вагомим, досі залишається поза увагою вчених низка питань, що стосуються системного підходу до розроблення механізму формування виробничої стратегії на підприємствах хлібопекарської галузі. 

Науково-теоретичне значення і практична цінність означених проблем поряд із недостатньою глибиною їхнього дослідження зумовлюють наукову і практичну значущість дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету та пов’язана з темою: «Обґрунтування шляхів підвищення ефективності функціонування підприємств в умовах трансформації економіки України» (державний реєстраційний номер 0102U002562), де автором розроблено пропозиції щодо формування стратегічного профілю виробничого підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення науково-методичних та практичних рекомендацій щодо механізму формування виробничої стратегії підприємства. 

Для досягнення поставленої мети було сформульовано і вирішено наступні завдання, що визначили логіку та структуру дисертаційної роботи:

· поглибити розуміння сутності, особливостей, принципів і послідовності стратегічного управління підприємством, в основі якого лежить виробнича стратегія; 

· розглянути зміст і роль стратегій у процесі формування ефективної виробничої стратегії підприємства; 

· розкрити передумови і теоретичні аспекти формування виробничої стратегії та її роль y процесі формування механізму управління підприємством; 

·   дослідити концептуальні питання діагностики підприємства, обґрунтувати  методичні підходи до діагностування виробничих систем підприємства; 
· систематизувати методичні підходи до оцінювання стратегічної позиції підприємства, необхідні для розроблення механізму формування виробничої стратегії;

· провести комплексну оцінку стратегічного потенціалу підприємства для обґрунтування його виробничої стратегії;

· розробити методику оцінки готовності підприємства до реалізації комплексної стратегії розвитку виробництва;

· сформувати інноваційну стратегію підприємства для удосконалення процесу виробництва, яка є необхідною складовою механізму формування виробничої стратегії;
· запропонувати моделі удосконалення оперативного режиму виробництва та зберігання продукції.

Об’єкт дослідження –  механізм формування виробничої стратегії підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти механізму формування виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі.

Методологія і методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження стали положення й висновки сучасної теорії стратегічного управління. У роботі використано низку загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: теоретичного узагальнення – для дослідження проблематики стратегічного управління підприємством як об’єктивного процесу ринкового механізму господарювання; групування – для з’ясування залежностей між окремими показниками; економіко-математичного моделювання – при обґрунтуванні оперативного режиму виробництва та зберігання продукції, удосконаленні виробничої програми підприємства; графічний – для наочного відображення визначення комплексної оцінки стратегічного потенціалу підприємства, формування виробничої стратегії; статистико-економічний – для опрацювання масиву статистичних та емпіричних даних при дослідженні стратегічної позиції підприємства; абстрактно-логічний – для формування теоретичних узагальнень, висновків і пропозицій.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України; офіційна інформація Державної статистичної служби України; дані статистичної звітності хлібопекарських підприємств Хмельницької області; дані мережі Internet; монографічні та періодичні видання; власні аналітичні розрахунки автора. Обробка даних здійснювалась за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та поглибленні теоретичних  положень та розробленні практичних рекомендацій щодо механізму формування виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі. Наукові положення дисертаційного дослідження, які винесені на захист, полягають у такому: 

вперше:

·  побудовано концептуальну модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі, складові якої вирішують завдання, спрямовані на розвиток виробничого процесу в довгостроковому періоді, у відповідності зі стратегічними цілями виробництва; 
       удосконалено: 

·   процес побудови моделі виробничого замовлення для підприємств хлібопекарської галузі особливістю якої є те, що запаси поповнюються протягом певного періоду, вироби створюють і продають одночасно, враховується добова продуктивність та швидкість добових витрат виробничих запасів;
– методичний підхід до проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємства хлібопекарської галузі. Запропоновано використання вербально-числової шкали Харрінгтона, що дозволяє привести різнорідні параметри ресурсних складових виробничого потенціалу до кількісного визначення у нормованому діапазоні; 
·   методику проведення SWOT-аналізу для оцінки стратегічної позиції діяльності підприємств хлібопекарської галузі, що включає визначення сильних та слабких сторін досліджуваних підприємств, сприятливих можливостей і загроз зовнішнього середовища, які можуть погіршити їх діяльність; запропоновано ранжування ймовірності настання кожної з цих подій та ступеня їх впливу на підприємства; 

·  процес розроблення карти експертних оцінок рівня необоротних і оборотних активів та кваліфікаційного рівня виробничого персоналу підприємства хлібопекарської галузі для розробки рекомендацій з управління розвитком його діяльності відповідно до механізму формування виробничої стратегії;
дістало подальший розвиток: 

       – розроблення стратегічної маркетингової програми за методом «Мак          Кінсі-Дженерал Електрик» для підприємств хлібопекарської галузі як складової комплексної виробничої програми, що дозволяє чітко визначити привабливість ринкової ніші;

– прогнозування ймовірності настання банкрутства підприємств згідно методики розрахунку за моделлю Альтмана, з метою визначення стабільності виробничого потенціалу та фінансових потоків підприємства під час розроблення механізму формування виробничої стратегії;

– теоретичні підходи до визначення понять «стратегія», «стратегічне управління», «виробнича стратегія», «виробничий потенціал підприємства», «механізм формування виробничої стратегії», які необхідно врахувати хлібопекарським підприємствам при формуванні виробничої стратегії;

– методичний підхід до оцінки можливостей і загроз підприємства, спираючись на переваги матричного методу представлення інформації в стратегічному управлінні, що пов’язані з можливістю узагальнення й наочного подання результатів діагностики, відстежування взаємозв’язку та взаємовпливу факторів, що утворюють основу матриці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані на підприємствах хлібопекарської галузі для моніторингу сучасного стану виробничої діяльності і формування виробничої стратегії.

Основні висновки та результати дисертаційного дослідження  впроваджені у практичну діяльність Головного управління економіки Кам’янець-Подільської міської ради при розробленні рекомендацій щодо формування і реалізації виробничої стратегії як інструменту забезпечення ефективної діяльності хлібопекарської галузі на довгострокову перспективу (довідка № 672 від 20.10.2010 р.). Рекомендації і пропозиції щодо розроблення виробничої стратегії на підприємстві використано на  ЗАТ Кам’янець-Подільський «Хлібокомбінат» (довідка № 339 від 21.09.2010 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка №71-01-438 від 17.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, одержані автором самостійно на основі аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистого дослідження. 

Апробація результатів дослідження. Результати наукових досліджень і основні положення дисертації доповідались і обговорювалися на 6 науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах» (м. Кам’янець-Подільський, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи» (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в 21 столітті» (м. Кам’янець-Подільський, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Вдосконалення механізму розвитку економіки України в умовах ринкових відносин» (м. Ужгород, 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (м. Кам’янець-Подільський, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль,  2011 р.).
Публікації результатів дослідження. Основні положення, результати та висновки дисертації викладено в 12 публікаціях, в 9 з яких опубліковано основні результати дисертації, загальним обсягом 4,5 д.а., та  3 праці апробаційного характеру, загальним обсягом 0,9 д.а.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробленні практичного інструментарію формування виробничої стратегії на хлібопекарських підприємствах. Результати проведеного дослідження дали змогу зробити такі висновки:

1. Розвиток ринкових умов, нестабільність зовнішнього середовища, невизначеність щодо його майбутнього стану і впливу на підприємство зумовлює пошук нових підходів до управління виробництвом для вдосконалення його структури і підвищення ефективності. Одним із таких підходів є стратегічне управління, в основі якого лежить виробнича стратегія, розроблена на тривалу перспективу, що дає змогу за короткий проміжок часу адаптуватися до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ.

Дослідження концептуальних основ стратегічного управління підприємством, систематизація основних теоретичних підходів і визначень дали можливість визначити сутність стратегічного управління як системи процесів розробки і прийняття управлінських рішень з використанням економіко-математичних методів і сучасних інформаційних технологій, направлених на формування місії і визначення цілей підприємства, врахування змін зовнішнього і внутрішнього середовищ, вибору стратегій діяльності та використання ресурсів, реалізацію цих стратегій у ринковому середовищі для забезпечення конкурентоспроможності підприємства.
Обґрунтовано необхідність впровадження стратегічного управління у практичну діяльність підприємств хлібопекарської галузі, яка відіграє визначну соціальну та стратегічну роль у житті суспільства, задовольняючи потреби населення в основному продукті харчування з метою нарощування потенціалу, раціонального використання наявних ресурсів, підвищення ефективності господарської діяльності.
2. Невід'ємною складовою процесу управління підприємством є формування і реалізація стратегії. Стратегія – це концепція довгострокового розвитку підприємства, яка включає сукупність пріоритетних напрямків діяльності, методів формування довгострокових цілей, прийняття управлінських рішень, направлених на ефективне використання ресурсного потенціалу, усунення слабких сторін та адаптації до змін зовнішнього середовища з метою забезпечення ефективності і конкурентоспроможності підприємства. Стратегія як інтегральний системний підхід до формування ефективної виробничої стратегії підприємства дає змогу: визначати і порівнювати цілі розвитку підприємства; формувати лінію поведінки відповідно до внутрішніх та зовнішніх можливостей і загроз для розвитку підприємства; організовувати й стимулювати діяльність підприємства щодо досягнення його цілей.
3. Виробнича стратегія становить довгострокову програму конкретних дій щодо створення та розвитку висококонкурентного виробничого потенціалу підприємства та системи управління ним, що втілюється у вигляді виробничої підсистеми певного типу, призначеної для випуску конкурентоспроможних продуктів. У роботі розроблено модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі, головними завданнями якої є зниження виробничих витрат; підвищення якості продукції; покращення постачання. Особлива увага при розробці механізму формування виробничої стратегії приділяється стратегії розвитку виробничих потужностей і впровадженню сучасних технологій, що забезпечить виробництво нових видів продукції, які користуються підвищеним попитом на ринку хлібобулочних виробів.

4. Важливим в механізмі формування виробничої стратегії є діагностика виробничої діяльності підприємства, що є складним процесом дослідження фінансово-технологічного стану підприємства та передбачає аналіз системи базових показників його діяльності, визначення рівня і направленості впливу факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ, вибір та оцінювання варіантів попереджувальних управлінських заходів. З метою проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємствам хлібопекарської галузі запропоновано  методичний підхід до визначення рівнів виробничого потенціалу і їх характеристики. Теоретичною основою цієї методики є використання вербально-числової шкали Харрінгтона, яка дозволяє привести різнорідні параметри ресурсних складових виробничого потенціалу до кількісного визначення у нормованому діапазоні від 0,20 до 1,00; формування системи показників виробничого потенціалу по видах: основні (фондовіддача, коефіцієнт оновлення основних фондів, коефіцієнт придатності) та оборотні фонди (коефіцієнт оборотності оборотних фондів,  матеріаловіддача), трудові ресурси (фондоозброєність, коефіцієнт вибуття, коефіцієнт використання запасу праці); формування експертних груп фахівців для оцінки складових виробничого потенціалу. У роботі запропоновано карти експертних оцінок рівня необоротних та оборотних активів, кваліфікаційного рівня виробничого персоналу підприємств хлібопекарської галузі.

5. Для оцінки стратегічної позиції підприємства при формуванні стратегічного набору доцільним є проведення SWOT-аналізу і SPASE-аналізу з метою комплексного дослідження зовнішнього і внутрішнього середовищ підприємства. У роботі реалізовано методику SWOT-аналізу підприємства хлібопекарської галузі із градацією всіх сильних і слабких сторін, можливостей і загроз за критерієм відношення до місії і цілей підприємства від одного до чотирьох, де чотири – найвагоміший та імовірний чинник ефективності діяльності підприємства; SPASE-аналізу. Проведення SWOT-аналізу дає можливість правильно визначити виробничу ситуацію, сформувати ефективний механізм виробничої стратегії підприємства.
6. Важливе значення для комплексної оцінки стратегічного потенціалу має аналіз ймовірності банкрутства підприємства. На сучасному етапі розвитку ринкових відносин в умовах нестабільності зовнішнього середовища і наявності великої кількості різних за розмірами і видами власності підприємств, аналіз ймовірності банкрутства підприємств хлібопекарської галузі є особливо актуальним. У роботі проведено оцінку ймовірності настання банкрутства за двофакторною, п’ятифакторною на основі ринкової вартості власного капіталу, п’ятифакторною на основі балансової вартості власного капіталу моделями Альтмана і моделлю Іркутської державної економічної академії. 

7. Важливе значення має запропонована методика оцінки готовності підприємства до реалізації комплексної стратегії розвитку виробництва на основі оцінки ознак, ступінь прояву яких у діяльності хлібопекарського підприємства характеризує його готовність до використання стратегічного управління і планування. Виявлення ступеня прояву ознак проведено експертним шляхом за методом Дельфі, який відноситься до класу методів групового експертного оцінювання, заснований на виявленні погодженої колективної думки в ході індивідуального анкетного опитування експертів і поєднує процедури одержання експертної інформації з ефективним зворотним зв'язком, що дозволяє експертам корегувати свої оцінки
8. Стратегія розвитку підприємства базована на використанні науково-технічних досягнень у сфері організації, техніки і технології та спрямована на забезпечення спроможності підприємства використовувати комплексні інновації. Запропоновано схему формування інноваційної  стратегії для  хлібопекарських підприємств. Обґрунтовано доцільність використання на етапах проектування, технологічного планування, підготовки та освоєння виробництва методу системного дослідження функцій окремого виробу або технологічного, виробничого, господарського процесу, який орієнтований на підвищення ефективності використання ресурсів шляхом оптимізації співвідношення між споживчими властивостями об’єкта і витратами на його розроблення, виробництво й експлуатацію. Мета функціонально-вартісного аналізу полягає в розвитку корисних функцій об’єкта за оптимального співвідношення між їхнім значенням для споживача і витратами на їх здійснення, тобто у виборі сприятливого для споживача і виробника, якщо йдеться про виробництво продукції, варіанта вирішення завдання про якість продукції та її вартість. 

9. Для удосконалення процесу розроблення і обґрунтування виробничої стратегії підприємствам хлібопекарської галузі запропоновано використання: моделі виробничого замовлення у разі одночасного виготовлення виробів, що належать до запасу і використання цього запасу. Так, при виконанні замовлення на здобні вироби одна частина замовлення перебуває ще на стадії виготовлення, а інша – у процесі їх підготовки до випікання, хоча все замовлення на них ще не виконане; модель замовлення з резервним запасом, відмінність якої полягає у тому, що є додаткові найменування, які становлять страховий запас і можуть бути затребувані у разі аварійних ситуацій або зміни попиту; загальної моделі виробництва з метою максимізації доходів при заданих ресурсах. У роботі наведено лінійну модель виробництва хлібобулочної продукції з метою максимізації доходів при заданих ресурсах. Методи математичного моделювання стратегій розвитку підприємства дають необмежені можливості для аналізу, вдосконалення виробництва, а також побудови плану виробництва, економії виробничих ресурсів, зниження тим самим собівартості виробленої продукції, і як наслідок – збільшення прибутку підприємства і підвищення рівня рентабельності.
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