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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методического обеспечения производственного учета"
Актуальность темы исследования. С появлением в России официальных переводов книг профессора Хадерсфилдского университета (Великобритания) К.Друри по управленческому и производственному учету, ученые и специалисты стали задумываться о различиях, существующих между понятиями "управленческий" и "производственный" учет. В системе управленческого учета для принятия эффективных и своевременных решений менеджерам традиционно подготавливалась информация в зависимости от целевой установки (функции) управления. Это могло быть связано с контролем за затратами, ценами, продажами, инвестициями, налогами в составе себестоимости, содержанием элементов и статей себестоимости.
Из-за формирования и использования информации о затратах и себестоимости управленческий учет тесно связывали с финансовым (бухгалтерским) учетом. Введенный в 1991 году План счетов и опубликованные к нему рекомендации по использованию профессора Шнейдмана Л.З. содержали даже дополнительный круг счетов для отражения элементов затрат, формируемых в управленческом учете. Большая часть учебников по управленческому учету в самом названии содержали слово "бухгалтерский". Появилось двоякое отношение к организационным вопросам управленческого учета, два варианта: с отражением информации на счетах бухгалтерского учета и без отражения на счетах.
Основная масса ученых в России считали, что основной задачей управленческого учета является отражение затрат по выпускаемой продукции в сопоставлении с продажами и подготовка информации для должностных лиц
- менеджеров организаций. Такой подход явно занижает роль и значение управленческого учета, хотя термины "управленческий" и "производственный" учет рассматриваются часто как синонимы. Анализ классических зарубежных и отечественных работ в этой области показал, что:
- термин "управленческий учет" чаще использовался в смысле подготовки информации, необходимой для осуществления планирования, контроля и регулирования, т.е. деятельности управленческого характера, результатом которой является принятие решения;
- термин "производственный учет" следует рассматривать как управленческий учет в узком смысле - сбор данных о производственных затратах для оценки стоимости запасов и производственной себестоимости продукции.
Показатели производственного учета в большей степени отвечают требованиям, предъявляемым международными стандартами к признанию и оценке затрат, что важно для формирования не только производственной, но и внешней отчетности, что также отличает производственный учет от управленческого.
Можно сказать, что арсенал уже известных для управленческого учета методов - нормативного, стандарт-кост, директ-костинг, ABC-метод и другие, - используются одинаково успешно для организации как управленческого, так и производственного учета. Это подтверждает, что у названных видов учета, наряду с различиями, есть много общего.
Однако, вспоминая историю возникновения и развития производственного (количественного) учета на социалистических промышленных предприятиях и внесшую достаточно много элементов мотивации производства системы хозяйственного расчета, следует сказать, что у производственного учета современных организаций есть новое будущее. Для этого необходимо решение круга методических вопросов учетно-аналитического обеспечения управления производственным процессом.
Основная масса российских промышленных предприятий организует свое производство и управление им на основе цеховой структуры. В зависимости от технологических особенностей производственные процессы предприятия разных отраслей промышленности имеют принципиальные отличия, которые можно классифицировать исходя из:
- методов технической организации (цеховое, пошаговое, конвейерное и полностью автоматизированное производство); - количества и ассортимента производимой продукции (штучное, серийное и массовое производство).
Осуществление производственного процесса организуется на основе: определения и доведения до цехов производственной программы; определения и организации последовательности производственного процесса; изыскания необходимых ресурсов. Спектр задач, диктуемых организацией и управлением производственным процессом, определяет формирование необходимой учетной информации для реализации этих задач менеджерами.
Поскольку наиболее сложными на предприятиях промышленности являются производственные процессы, связанные с попередельной организацией технологии производства и с дискретной пооперационной технологией производства, в работе определены для исследования целлюлозно-бумажная отрасль и машиностроение, которые составляют существенную долю в общем промышленном производстве Республики Марий Эл. Особенности производства на предприятиях целлюлозно-бумажной отрасли и машиностроения позволяют рассматривать производственный учет в его развитии.
До настоящего времени, несмотря на обилие и многообразие тем научных работ в этой области, все-таки нет системных исследований, посвященных комплексной методике производственного учета. Комплексность предполагает: организационный охват вопросов учета по стадиям процесса производства; формирование отчетности, адекватной требованиям управления и, одновременно, внешних пользователей; организацию мониторинга учетно-аналитической информации о производстве для управления. В настоящей работе сделана попытка приблизиться к решению данной комплексной задачи и определить пути совершенствования методического обеспечения производственного учета на примере промышленных организаций.
Степень изученности проблемы. Большое значение имеет накопленный научный потенциал об управленческом учете, производственных бухгалтериях, калькулировании себестоимости, ценообразовании, нормативном методе учета, изучение которого легло в основу данной диссертационной работы.
Большую роль в разработке теоретических и методологических положений управленческого и производственного учета сыграли работы российских и зарубежных ученых. Из отечественных специалистов можно выделить М.И.Баканова, П.С.Безруких, М.А.Вахрушину, В.Г.Гетьмана, В.Б.Ивашкевича, Т.П.Карпову, М.И.Кутера, М.В.Мельник,
Е.А.Мизиковского, В.Н.Нестерова, С.А.Николаеву, В.И.Осипова, В.И.Ткача, А.Д.Шеремета, Т.В.Шишкову, Я.В.Соколова, В.Ф.Палия и других.
Среди зарубежных ученых наиболее известны: Х.Блек, А.Дайле, Ч.Гариссон, А.Апчерч, Ж.Ришар, К.Друри, В.Кильгер, И.Клок, Х.Плаут, П.Рибель, П.Хорват, Ч.Хорнгрен, Б.Штайтмайр и др.
Отдельные положения, посвященные проблематике управленческого и производственного учета, освещенные в работах перечисленных ученых, имеют большую историческую и методическую ценность, поэтому использованы нами в качестве научного материала при написании работы. Комплексного подхода к организации производственного учета, обеспечивающего управление производственным процессом на основе оперативной и достоверной информации, на наш взгляд, не выработано до настоящего времени. Недостаточная изученность и своевременность рассматриваемых вопросов определили актуальность темы данного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является исследование теоретических и методических положений современного производственного учета, позволяющих повысить информативность управленческих решений, и разработать направления совершенствования методических подходов к формированию информации производственного учета в промышленных предприятиях с разными организационными особенностями технологии.
Достижение указанной цели требует постановки следующих задач: - обосновать сущность и задачи производственного учета в зависимости от функциональной направленности принимаемых управленческих решений в современных промышленных предприятиях;
- раскрыть и уточнить содержание основных понятий, категорий и принципов организации производственного учета для выбора объектов учета;
- определить содержание учетно-аналитической информации производственного учета и определить возможности и критерии ее моделирования для повышения информативности управления производственным процессом;
- раскрыть методические основы формирования производственного учета с использованием количественных методов;
- разработать направления совершенствования методики нормативно-производственного учета материальных и трудовых затрат;
- выявить методические особенности и дать рекомендации по организации производственного учета на промышленных предприятиях;
- определить направления развития учета затрат на производство в соответствии с международными стандартами;
- определить взаимосвязи показателей затрат производственного и налогового учета для удовлетворения информационных потребностей современного управления промышленными организациями.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках обозначенной в паспорте специальностей ВАК области исследований "Бухгалтерский учет и экономический анализ", п.п. 1.4. "Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа", 1.7. "Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам", 1.8. "Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей", 1.9. "Проблемы учета затрат и калькулирование себестоимости, методы ее статистического анализа", п. 1.12. "Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ".
Предмет и объект исследований. Предметом исследований является организация учета производства на промышленных предприятиях, комплекс актуальных проблем управления производственным процессом. Изучалась практика бухгалтерского учета, калькулирования затрат и формирования себестоимости промышленной продукции на крупных предприятиях Республики Марий Эл: ОАО "Красногорский комбинат автофургонов", ОАО "Марийский машиностроительныйзавод", ОАО "Марийский целлюлозно-бумажный комбинат".
Методология и методика исследования. В процессе исследования применялись следующие методы познания: комплексный системный подход, диалектический, сравнительный и функциональный методы.
Методика исследования основывалась на анализе отечественной, зарубежной теории и практики производственного учета предприятий разных отраслей промышленности.
Теоретическая база исследования. Теоретической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих ученых в области управленческого учета и отчетности, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам регулирования деятельности промышленных предприятий, бухгалтерского учета, отчетности и налогообложения. Изучены положения международных стандартов и зарубежный опыт организации учета в производственных системах.
Информационная база исследования. Информационной базой исследования явились законодательные акты Российской Федерации, нормативно-правовые акты РФ по бухгалтерскому учету, материалы государственной статистической отчетности, данные бухгалтерского учета промышленных предприятий, Международные стандарты финансовой отчетности.
При выполнении исследования была использована фундаментальная и специальная литература отечественных и зарубежных авторов в области производственного учета, экономического анализа, статистики, материалы специализированной периодической печати, материалы научных конференций.
Наиболее важные научные результаты и степень новизны. Научная новизна предполагаемых результатов исследования заключается в систематизации и дальнейшем развитии важных теоретических и методических основ производственного учета в промышленных организациях.
Наиболее существенными результатами работы являются следующие:
- обоснована необходимость организации производственного учета на основе исследования сущности производственного потенциала хозяйствующего субъекта, его схемы жизнедеятельности, основанной на функционировании обеспечивающих систем: информационной, научно-технической, кадровой, материально-технической, организационно-управленческой и финансовой; дано определение производственного учета как части управленческого учета и определена его информационная роль в управлении производственным процессом;
- раскрыто и уточнено содержание основных понятий и категорий: издержек производства, затрат, себестоимости, - для выбора объектов производственного учета; обосновано и дополнено содержание основополагающих принципов, свойственных производственному учету: непрерывность деятельности предприятия, принцип конфиденциальности, оперативность предоставления информации, принцип экономичности, принцип многократного использования информации, принцип делегирования ответственности и мотивации исполнителей, принцип оценки результатов деятельности структурных подразделений, принцип сопоставимости;
- на основе исследования информационной среды и качественных свойств информационной системы производственного учета построена логическая информационная модель производственного учета, использование которой базируется на традиционных элементах: нормировании, учете затрат, калькулировании, анализе, контроле и внутренней отчетности о деятельности подразделений (мест возникновения затрат) и др.; предложена группировка затрат по объектам учета и местам их возникновения для промышленных предприятий с передельной организацией процесса производства;
- на основе исследования видов производства и производственной структуры раскрыты методические основы формирования показателей производственного учета с использованием в качестве инструментов количественных методов: построения графика разброса, определения характера изменения затрат и линейного программирования;
- разработаны направления совершенствования методики нормативно-производственного учета на предприятиях с передельной технологией производства, включающие использование единой формы калькуляционных листов и элементы анализа влияния структуры на общую сумму затрат на производство;
- выявлены методические особенности производственного учета на промышленных предприятиях с выделением центров финансовой ответственности и разделением затрат на производство по центрам затрат; даны рекомендации по организации производственного учета на основе алгоритма бухгалтерского учета затрат и графика документооборота;
- определены направления развития учета затрат в соответствии с международными стандартами учета и отчетности, позволяющие распределять затраты и осуществлять расчет производственной себестоимости по МСФО;
- предложена методика анализа соответствия затрат производственного и налогового учета для расчета фактических расходов основного производства и сумм прямых расходов, приходящихся на остатки незавершенного производства и остатки готовой продукции.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в обобщении и систематизации методологических и практических исследований, позволивших построить методическую основу организации производственного учета и определить направления ее совершенствования.
Практическая значимость работы заключается в том, что методические разработки организации производственного учета в промышленных предприятиях машиностроительной и целлюлозно-бумажной отрасли позво
11 ляют повысить информативность управления производственным процессом и могут быть применимы в организациях других отраслей экономики.
Апробация работы. Основные положения исследования были доложены на региональных и межвузовских научно-методических конференциях в Марийском государственном техническом университете, Марийском филиале Московского открытого социального университета, Всероссийской научно-практической конференции в Ярославском государственном университете. Наиболее существенные положения и результаты исследования автора нашли отражение в 12 публикациях общим объемом 3,68 печ. л., среди которых три работы опубликованы в издании, рекомендованном ВАК.
Содержащиеся в исследовании методики, рекомендации и практические разработки в области производственного учета нашли применение в деятельности таких предприятий, как ОАО "Красногорский комбинат автофургонов", ОАО "Марийский машиностроительный завод", ОАО "Марийский целлюлозно-бумажный комбинат". Научные разработки и методики используются в учебном процессе в Марийском государственном техническом университете.
Объем и структура работы. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Максимов, Александр Анатольевич
Заключение
Проведенное исследование трудов ведущих зарубежных и отечественных ученых по вопросам управленческого и производственного учета, материалов научно-практических конференций и семинаров, публикаций в специализированных отраслевых и тематических периодических изданиях позволило разработать направления совершенствования методического обеспечения производственного учета для российских промышленных предприятий. Производственный учет может повысить информативность управления, если правильно определить методологические и методические особенности его организации, что и было сделано в настоящей работе. В результате исследования в работе сделаны следующие выводы и предложения:
1. Значимость производственного учета определена в работе нарастающими возможностями предприятий производить продукцию, работы и услуги для более полного удовлетворения потребителей рынка, обеспечения других отраслей экономики промышленной продукцией. Это вложено в понятие "промышленный потенциал", элементной частью которого является наряду с информационным, научно-техническим, кадровым, финансовым и др., - производственный потенциал. Последний объединяет три подсистемы: продукция, технология и организация производства.
Для оценки производственного потенциала выделены отдельные направления, включающие дополнительное исследование и анализ по различным направлениям, в частности, по признакам производственного потенциала, которые классифицированы в работе по каждой из подсистем: продукции, технологии и организация.
Развиваясь производственная система оказывает влияние на системы показателей, которых выделено в работе четыре группы: I группа. Показатели, отражающие степень удовлетворения потребностей рынка (клиента) в продукции за счет совершенствования технической базы производства;
II группа. Показатели, отражающие повышение эффективности производства за счет совершенствования технической базы;
III группа. Показатели, отражающие совершенствование социальных условий деятельности работников; IVгруппа. Показатели, отражающие улучшение состояния природной среды.
2. Анализ подходов ученых к терминологии производственного и управленческого учета позволяет выделить производственный учет в качестве локальной информационной системы, которая вполне может быть частью управленческого учета. Дано определение: производственный учет представляет собой систему сбора, обработки и передачи оперативно-бухгалтерской информации о производственном процессе менеджерам в целях эффективного управления стадиями производственного процесса, регулирования деятельности центров ответственности. Информационное обеспечение основывается на сопряженных оперативных данных с данными бухгалтерского и налогового учета затрат на производство.
3. Содержание категорий "издержки производства", "экономические издержки", "расходы", "затраты", "себестоимость", рассмотренных по многочисленным трудам отечественных и зарубежных авторов, - позволили определить в качестве объекта производственного учета - затраты и уточнить их общую классификацию по 16 признакам.
Возможность интегрирования учетных систем, в том числе производственного учета и бухгалтерского учета, рассмотрено в работе с целью уточнения содержания и дополнения принципов, свойственных производственному учету:
- непрерывность деятельности предприятия;
- принцип конфиденциальности;
- оперативность представления информации;
- принцип экономичности;
- принцип многократного использования информации;
- принцип делегирования ответственности и мотивации исполнителей;
- оценка результатов деятельности структурных подразделений организации;
- принцип сопоставимости.
4. На основе исследования информационной среды и качественных свойств информационной системы производственного учета построена логическая информационная модель производственного учета, использование которой базируется на традиционных элементах: нормировании, учете затрат, калькулировании, анализе, контроле и внутренней отчетности о деятельности подразделений (мест возникновения затрат) и др.
Группировка затрат по объектам учета и местам их возникновения для производственного процесса с его тремя стадиями, о которых мы упоминали ранее, для каждого производственного предприятия, безусловно, будет индивидуальна. Однако, говоря о стадиях, можно определить участников формирования этих затрат на каждой из них. Если на предприятии с цеховой структурой есть четкое разделение цехов основного и вспомогательного производства, то своим участием в процессе производства продукции каждый цех будет являться носителем производственных затрат.
Группы затрат можно классифицировать в практике работы любого промышленного предприятия по центрам затрат и центрам ответственности. Это стало уже традиционной практикой организации управленческого учета. Технология машиностроительного производства позволяет формировать затраты по центрам независимо от последовательности выполняемых работ и участия в них цехов.
В работе предложена группировка затрат по объектам учета и местам их возникновения для промышленных предприятий с передельной организацией процесса производства целлюлозно-бумажной продукции.
Себестоимость продукции каждого последующего передела складывается из произведенных им расходов и стоимости потребленных в производстве полуфабрикатов предыдущих переделов. В ОАО "Марийский целлюлозно-бумажный комбинат", например, такой полуфабрикат, как целлюлоза, полученный в результате переработки технологической щепы, не только используется в собственном производстве для изготовления технической бумаги, но и продается другимпроизводителям бумажной продукции.
Попередельное производство расширяет возможности классификации затрат во II стадии производственного процесса. В каждом переделе появляется возможность выделения отдельной группы затрат, внутри которой затраты также могут быть классифицированы по центрам затрат и центрам ответственности.
Об этом свидетельствует широкий перечень статей затрат, включаемых в себестоимость важнейших видов продукции целлюлозно-бумажной отрасли.
5. На основе исследования видов производства и производственной структуры нами раскрыты методические основы формирования производственного учета с использованием в качестве инструментов определения и анализа показателей производственного учета количественных методов: построение графика разброса, определение характера изменения затрат и линейное программирование. Каждый из названных методов позволяет выяснить, каким образом затраты, произведенные за истекший период и определенные в системе производственного учета, можно систематизировать и сопоставить с причинами этих затрат.
6. Разработанные направления совершенствования методики нормативно-производственного учета материальных и трудовых затрат включают: использование единой формы калькуляционных листов для формирования затрат при полуфабрикатном способе калькулирования и предложенной методики анализа влияния структуры на общую сумму затрат на производство.
Предложенная форма единого калькуляционного листа обеспечивает возможность одновременного калькулирования продукции, перерабатываемой внутри отдельных переделов (полуфабрикатов собственного производства) и товарной продукции.
Калькуляционный лист состоит из четырех разделов:
I. Производство в количественном выражении;
II. Себестоимость по статьям затрат;
III. Расшифровка нормируемых статей расходов;
IV. Расчет себестоимости продукции по видам, маркам, размерам, артикулам и т.п.
Форма листа и структура показателей позволяет отразить затраты, включаемые в калькуляцию себестоимости целлюлозы раздельно по технологической щепе, целлюлозе, и целлюлозе беленой по трем переделам:
- измельчение древесного сырья;
- варка целлюлозы (включая ее промывку и очистку);
- отделка и облагораживание целлюлозы.
7. В работе выявлены методические особенности производственного учета на машиностроительных предприятиях с выделением центров финансовой ответственности и разделением затрат на производство по центрам затрат.
В работе даны рекомендации по организации производственного учета на основе алгоритма бухгалтерского учета затрат и графика документооборота. Определены направления систематизации показателей производственного учета в формы внутренней отчетности.
Система внутренней отчетности является одним из наиболее сложных и важных элементов системы производственного учета. Она позволяет получить и соответствующим образом оформить информацию о ходе производственной деятельности предприятия, используемую руководством для принятия управленческих решений. Данные внутренней отчетности позволяют осуществлять оперативный контроль за показателями работы предприятия и проводить их анализ.
Оперативность внутренней отчетности, в свою очередь зависит от оперативности обработки первичных учетных документов, для чего необходимы четкие графики документооборота и взаимодействие производственной и финансовой бухгалтерий.
8. Многогранность рассматриваемых в отечественной науке соотношений показателей всегда требует теоретического обоснования критериев их классификации, взаимосвязи и оценки. Выделение в информационной системе управления предприятием разных видов учетной информации для обеспечения различного рода управленческих задач предопределяет необходимость разработки новых методических подходов для анализа соотношения показателей. Сказанное в полной мере относится к показателям затрат и весьма актуально для выделяемых уже традиционно: бухгалтерского, производственного (чаще управленческого) и налогового видов учета.
9. На основе исследования сопряженности показателей затрат в бухгалтерском, производственном и налоговом учете: определены направления развития учета затрат в соответствии с международными стандартами.
Качество экономической информации, ее глубина в области учета затрат и калькулирования себестоимости промышленной продукции, обусловленный различиями в методологии производственного учета и учета затрат по принципам МСФО и ПБУ, зависят от степени сопряженности показателей затрат, что мы попытались привести на примере затрат по приобретению материально-производственных запасов.
В работе предложена методика анализа соответствия затрат производственного и налогового учета для формирования отдельных регистров налогового учета для расчета фактических расходов основного производства и сумм прямых расходов, приходящихся на остатки незавершенного производства и остатки готовой продукции.
В учетной политике в целях налогообложения в качестве отдельного элемента, на наш взгляд, требуется отражение порядка распределения прямых расходов на остатки незавершенного производства. Важность применения единого критерия отражается в специальной литературе. Если применение единого критерия все же не обеспечивает соответствие произведенных расходов изготовленной продукции, то для таких производств следует выбирать отдельный критерий. Отметим, что любой экономически обоснованный
148 критерий, обеспечивающий соответствие произведенных расходов изготовленной продукции может быть выбран на основе натуральных (производственный учет) и стоимостных (бухгалтерский учет) показателей.
Вышесказанное позволяет сделать вывод о возможности использования общеинформационной базы для развития производственного учета промышленного предприятия, в которой найдут свое отражение данные бухгалтерского учета, данные налогового учета, количественные и стоимостные показатели производства.
Полученные результаты исследования, по мнению автора, являются определенным вкладом в развитие теории и практики производственного учета в современных условиях.
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