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Вступ

Реформування загальної середньої освіти, яке триває нині в Україні, передбачає реалізацію принципів гуманізації шкільної практики, її демократизацію, методологічну переорієнтацію навчального процесу на комплексний розвиток особистості учня, формування його основних компетентностей. З огляду на це змінюються й підходи до контролю та оцінювання результатів навчання, адже учні мають не лише здобути ту чи іншу суму знань, а більшою мірою навчитися їх застосовувати на практиці в нових умовах.

Усе більшої ваги в процесі контролю навчальних досягнень школярів з мови набуває тестування, яке виступає одним з оптимальних засобів управління навчальним процесом і підвищення ефективності всієї системи навчання мови в загальноосвітніх навчальних закладах. Особливо актуальною проблема тестового контролю стала в умовах активного впровадження системи зовнішнього оцінювання навчальних досягнень учнів з української мови, зокрема для забезпечення реалізації конституційних прав громадян на рівний доступ до вищої освіти Кабінетом Міністрів України прийнято постанову «Деякі питання запровадження зовнішнього оцінювання та моніторингу якості освіти» (№ 1095 від 25.08.2004 р.), якою затверджується порядок поетапного запровадження зовнішнього оцінювання в масштабі всієї країни протягом 2005–2009 рр., визначається необхідність здійснення його наукового супроводу.

В освітніх системах розвинених країн тестування вже давно є одним із головних інструментів визначення рівня навчальних досягнень учнів. На відміну від традиційних методів педагогічного контролю, воно здатне стандартизувати зміст контролю, умови його проведення і процедури оцінювання результатів. Отже, тестування може забезпечити об’єктивність, валідність і точність контролю результатів навчального процесу.
Вивченню проблеми тестування в навчальному процесі присвячено багато праць (К. Інгенкамп, А. Анастазі, В. Аванесов, В. Безверха, В. Беспалько, Л. Булавін, І. Булах, В. Коккота, О. Майоров, О. Масалітіна, Є. Михайличев, О. Петращук, І. Підласий,  І. Рапопорт, Ю. Романенко, І. Цатурова, М. Челишкова та ін.). Теоретичні положення, визначені в дослідженнях цих учених, становлять досить ґрунтовну загальну теорію тестового контролю навчальних досягнень учнів.
В останні роки проблемі тестового контролю приділяється увага в галузі методики навчання української мови. У низці публікацій (О. Боднар, О. Горошкіна, Л. Коваленко, Н. Пастушенко, Л. Скуратівський, В. Федоренко, С. Цінько та ін.) у загальних рисах схарактеризовано найпоширеніші форми тестових завдань і тестів, частково описано методику їх використання в навчальному процесі, визначено формат зовнішнього оцінювання якості мовної освіти старшокласників. Проте залишаються не розробленими лінгводидактичні засади тестування навчальних досягнень учнів з рідної (української) мови в середній загальноосвітній школі, що враховували б сучасні досягнення в галузях тестології, психології, педагогіки і методики навчання. Й досі не визначено напрямів тестового контролю, не описано підходів щодо розробки тестових завдань, які потребували б від школярів глибокої мовно-мовленнєвої підготовки, зорієнтованості в мовній теорії та вміння ефективно застосовувати її в практичній діяльності, сформованості навичок використовувати мову в різних ситуаціях спілкування. Відсутні дослідження, в яких описувалася б система тестового контролю навчальних досягнень учнів з рідної мови, що здатна забезпечити надійне управління процесом навчання рідної мови з метою підвищення його ефективності.

Нині в Україні укладено велику кількість тестових завдань для оцінювання навчальних досягнень учнів основної школи. Проте значним недоліком цих завдань є недостатня наукова обґрунтованість методики їх розробки, а також процедур оцінювання як якісних характеристик тестових завдань, так і відповідей учнів на завдання тестів. З огляду на це результати виконання таких завдань не можуть бути надійним показником рівня навчальних досягнень учнів. Отже, стандартизація тестового контролю теж залишається тією проблемою, яка потребує обов’язкового вирішення.

Таким чином, вибір теми дослідження «Лінгводидактичні засади системи тестів з морфології української мови в основній школі» зумовлений відповідними сучасними вимогами освіти, а також недостатнім рівнем розробленості теоретичного і практичного аспектів цієї проблеми в методиці навчання рідної мови.
Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з вимогами Державної національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття)», Державного стандарту базової і повної середньої освіти і цілями, визначеними чинними програмами з української мови для загальноосвітніх навчальних закладів. Дисертаційне дослідження є частиною комплексної теми лабораторії навчання української мови і літератури Інституту педагогіки АПН України «Науково-методичне забезпечення системи навчання української мови в середній загальноосвітній школі» (№ держреєстрації 0102U000311).
Тему дисертації «Лінгводидактичні засади системи тестів з морфології української мови в основній школі» затверджено вченою радою Інституту педагогіки АПН України (протокол № 7 від 26.09.2002 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27.09.2005 р.).

Об’єктом дослідження є процес тестового контролю навчальних досягнень учнів 6–7 класів на уроках морфології.

Предмет дослідження – лінгводидактичні засади системи тестів з морфології української мови в основній школі.

Мета дослідження полягає у створенні науково обґрунтованої та експериментально перевіреної системи тестів з морфології української мови.

Для реалізації поставленої мети потрібно було розв’язати такі завдання:

· здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми і визначити рівень її вивчення в практиці навчання рідної (української) мови;

· розробити систему тестів з морфології української мови в основній школі на основі визначення її структури та змісту і сформулювати основні концептуальні засади організації тестового контролю навчальних досягнень учнів з морфології;
· перевірити ефективність створеної системи у процесі дослідно-експериментальної діяльності.
Методологічну основу дослідження становлять теорія управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів та якістю освіти, концепції педагогічної технології та моделювання педагогічного процесу, дослідження вітчизняних і зарубіжних учених у галузі тестування, методичний досвід розробки проблеми тестового контролю навчальних досягнень учнів на уроках української мови.

Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи наукового пошуку:

1)  теоретичні: аналіз праць із тестології, педагогіки, психології, методики навчання української, російської та іноземної мов за темою дослідження для вивчення стану теоретичної розробки проблеми, узагальнення педагогічного досвіду, аналіз навчальних програм, шкільних підручників, методичних посібників, фахових видань з метою визначення теоретико-методичних засад дослідження;

2)  емпіричні: констатувальний зріз, формувальний експеримент, спостереження та аналіз уроків, бесіди з учителями та учнями (індивідуальні й групові), анкетування вчителів і учнів, аналіз усних і письмових робіт учнів, кількісний і якісний аналіз результатів зрізових робіт та експериментального навчання з метою з’ясування ефективності розробленої системи тестів.

Експериментальною базою дослідження були ЗОШ І–ІІ ступенів № 10 (довідка № 64 від 17.03.2008 р.), ЗОШ І–ІІІ ступенів № 11 (довідка № 80а від 20.03.2008 р.) м. Білої Церкви Київської області, Турчинецька ЗОШ І–ІІІ ступенів Городоцького району Хмельницької області (довідка № 57 від 27.03.2008 р.), Українська гімназія № 1 Івано-Франківської міської ради (довідка № 173 від 09.02.2007 р.) і ЗОШ І–ІІІ ступенів № 4 (довідка № 328 від 13.02.2008 р.) м. Івано-Франківська, Радивилівський навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 1 – гімназія» (довідка № 79 від 27.03.2008 р.) і ЗОШ І–ІІІ ступенів № 2 (довідка № 107 від 25.03.2008 р.) м. Радивилова Рівненської області. На різних етапах експериментальною роботою було охоплено 672 учнів 6–7 класів.

Дослідження проводилося у три етапи:
На першому етапі (2002–2003 рр.) визначались об’єкт, предмет, мета, завдання дослідження, ви​вчалася тестологічна, педагогічна, психологічна, лінгводидактична література з проблеми дослідження.

На другому етапі (2003–2005 рр.) було проведено констатувальний зріз, проаналізовано його результати, підготовлено матеріали для здійснення експериментального навчання, розроблено і теоретично обґрунтовано систему тестів з морфології української мови в основній школі, апробовано пілотні тематичні тести.

На третьому етапі (2005–2007 рр.) здійснювалося експериментальне навчання у 6–7 класах з метою перевірки ефективності запропонованої системи, аналізувалися здобуті результати, підбивалися підсумки роботи, теоретично обґрунтовувалися висновки дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в методиці навчання української мови теоретично обґрунтовано лінгводидактичні засади системи тестів з морфології в основній школі, розкрито потенційні можливості цієї системи, виявлено умови її реалізації, визначено види і форми тестування мовних знань і вмінь, удосконалено типологію тестів і тестових завдань, подальшого розвитку набула робота з організації тестового контролю навчальних досягнень учнів з морфології.
Практичне значення дослідження визначається розробленням системи тестів з морфології української мови в основній школі, її спрямованістю на підвищення ефективності процесу контролю за результатами навчання і вдосконалення мовної освіти. Створена система тестів може бути адаптована для контролю мовних знань і вмінь учнів старшої школи. Матеріали і висновки дисертації можуть бути використані у практичній роботі вчителів-словесників, подальшій розробці системи тестів для 8–12 класів загальноосвітніх навчальних закладів, процесі вдосконалення навчальних програм, підручників, методичних посібників, під час проведення лекцій на курсах післядипломної підготовки вчителів-словесників.
Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії навчання української мови і літератури Інституту педагогіки АПН України (2003–2007 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Мова і мовний потенціал особистості в поліетнічному середовищі» (м. Мелітополь, 2007 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Інноваційні технології викладання української мови та літератури в школі і ВНЗ: проблеми пошуку» (м. Житомир, 2004 р.), «Теорія і практика розвитку ключових компетенцій учнів 12-річної школи» (м. Київ, 2008 р.); всеукраїнських науково-методичних семінарах: «Модернізація змісту, форм і методів шкільної мовної освіти» (м. Рівне, 2002 р.), «Гуманітарна освіта в України: моніторинг якості» (м. Львів, 2004 р.); звітних наукових конференціях Інституту педагогіки АПН України «Зміст і технології шкільної освіти» (м. Київ, 2003–2008 рр.).

Матеріали дисертаційного дослідження викладено у 16 публікаціях, із них – 5 статей у наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 217 найменувань, додатків. Обсяг дисертації – 255 сторінок, з них основного тексту – 187 сторінок. У тексті 10 таблиць, 2 схеми, 1 рисунок.

Висновки
Підводячи підсумки дослідження, можна зробити висновок, що визначені на основі мети завдання виконані: опрацьовано тестологічну, психолого-педагогічну, лінгводидактичну літературу з проблеми, на основі чого визначено тестологічні, психолого-педагогічні та лінгводидактичні засади тестового контролю навчальних досягнень учнів з морфології; проаналізовано стан організації тестового контролю мовних знань і вмінь учнів на уроках морфології у 6–7 класах, основні труднощі його впровадження, сформульовано основні концептуальні засади організації тестового контролю навчальних досягнень учнів з морфології, розроблено систему тестів з морфології української мови в основній школі на основі визначення її структури та змісту, перевірено ефективність створеної системи у процесі дослідно-експериментальної діяльності.

Аналіз сучасних підходів до навчання рідної (української) мови в основній школі виявив потребу у створенні системи тестів для контролю мовних знань і вмінь учнів, що здатна забезпечити надійне управління навчальним процесом з метою підвищення його ефективності.
Розроблена система тестів з морфології української мови в основній школі ґрунтується на здобутках тестології, педагогіки, психології і лінгводидактики. Вона є цілісною функціональною цілеспрямованою системою, яка за всіма характеристиками співвідноситься із загальною системою навчального процесу з рідної мови і містить взаємодіючі елементи: цілі, функції, принципи, об’єкти, етапи, види, форми, засоби тестування, інструменти вимірювання і вимоги до їх якісних характеристик, результати тестування і методи оцінювання відповідей. Кожний з елементів виконує притаманну йому роль для забезпечення ефективного функціонування всієї системи.
Визначено, що ефективність тестового контролю мовних знань і вмінь учнів залежить від його наукової обґрунтованості, систематичності застосування, вписаності в загальну структуру уроку, продуманості видів і форм його використання на всіх етапах вивчення морфології, раціонального поєднання з нетестовими методами контролю, рівня тестологічної культури розробників, учителів і учнів.

З’ясовано, що головну роль у забезпеченні успішного функціонування системи тестового контролю навчальних досягнень учнів з морфології відіграє тест, висока якість якого зумовлюється науково обґрунтованим відбором змісту. Пріоритетне місце у розробленій системі посідають тести, в основу створення яких покладено принцип практичної спрямованості навчання, з урахуванням значущості певного мовного матеріалу з метою розв’язання прагматичних завдань користування мовою.

Доведено, що ефективності процесу тестування мовних знань і вмінь учнів сприяє не лише правильний відбір змісту тестового матеріалу, а й конструювання мовних тестів відповідно до вимог щодо їх побудови. Об’єктивне оцінювання навчальних досягнень учнів на етапі тематичного контролю забезпечується використанням частково стандартизованих тестів, які пройшли попередню апробацію і мають необхідні якісні показники. З’ясовано, що для поточного тестування оптимальним є застосування нестандартизованих тестів (систем завдань у тестовій формі), створених відповідно до вимог змісту, форми і логіки. Такі системи завдань мають значний не лише контрольний, а й навчальний потенціал, що дає змогу вчителеві одержувати оперативну інформацію про результати засвоєння мовного матеріалу і коригувати процес вивчення морфології. Про це свідчить зростання рівнів оволодіння учнями мовними знаннями і вміннями з морфології.

Запропонована система тестів сприяє вирішенню ряду важливих проблем: спрощує процес контролю від його підготовки і здійснення до перевірки й аналізу, забезпечує зворотний зв’язок між учителем і учнем, дає змогу вчасно коригувати навчальний процес, об’єктивізує та убезпечує контроль від суб’єктивної думки вчителя, вивільняє час для інших видів роботи на уроці, забезпечує для кожного учня рівні умови під час тестування, активізує пізнавальну діяльність школярів, формує відповідальне ставлення до навчання, уміння самостійно орієнтуватися у своїх знаннях, знімає емоційну напруженість дітей і розвиває їхню позитивну налаштованість щодо контролю.
Аналіз результатів виконання тематичних і підсумкових тестів учнями контрольних та експериментальних класів засвідчив, що систематичне використання навчальних і контрольних тестів з морфології у процесі поточного контролю позитивно впливає на рівень навчальних досягнень учнів. Так, у класах, де проводилося експериментальне навчання, учні виконали тестові роботи швидше і з кращими результатами, на відміну від учнів, які навчалися за традиційною методикою. В експериментальних класах високий рівень навчальних досягнень з морфології продемонстровано 51 % учнів, у контрольних – 34 %. Здобуті дані засвідчують, що систематичний тестовий контроль знань з мови і мовних умінь учнів позитивно впливає і на ефективність навчання мови.

Високі коефіцієнти кореляції результатів тематичного тестування учнів експериментальних класів з поточною успішністю підтверджують наукову обґрунтованість запропонованої системи. 

Таким чином, аналіз здобутих результатів дає підстави констатувати, що розроблена експериментальна система тестів забезпечує надійне управління процесом навчання морфології в основній школі і сприяє підвищенню його ефективності.

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми: у перспективі може бути розроблено комп’ютерне забезпечення для реалізації створеної системи тестів з морфології в основній школі, подальшого дослідження потребують питання тестування мовних знань і вмінь учнів на уроках рідної мови у 8–12 класах, а також розробки тестів для вимірювання мовленнєвої компетенції школярів.
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Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































