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ВСТУП

Актуальність теми. Зростання останнім часом інтересу до іноземних мов
та потреба в їхньому вивченні вимагають продовження пошуків науково обґрунтованих методів удосконалення процесу оволодіння цією навчальною дисципліною. Тому у центрі уваги психологів з’являється проблема формування та розвитку пізнавальної активності студентів, дослідження їхньої власної діяльності з оволодіння предметними знаннями, використовуваних ними способів та методів вирішення різноманітних навчальних завдань.
У працях вчених, зорієнтованих на вивчення вищезазначеної проблеми, об’єктом психологічних досліджень є питання, пов’язані з розвитком умінь
та навичок навчання, прийомів пізнавальної діяльності (С. Максименко, А. Фурман, Л. Аврамчук, П. Гончарук, С. Карпенчук, Н. Тализіна та ін.), умінь вчитися (Д. Барашева, Г. Костюк, В. Ляудіс та ін.), розумових навичок (М. Акімова, І. Кукуленко-Лук’янець та ін.), прийомів розумової діяльності (О. Кабанова-Меллер та ін.), інтелектуальних умінь (Л. Засєкіна, Н. Менчинська, М. Смульсон та ін.), поетапного формування навчальних дій (П. Гальперін, Д. Білецька та ін.), творчого ставлення до навчання (В. Моляко та ін.). У дослідженнях цих авторів встановлено, що причини неуспішності в оволодінні знаннями перебувають за межами змісту певної навчальної дисципліни, що засвоюється, та зумовлені саме низьким рівнем розвитку навчальних, пізнавальних умінь. Визначення індивідуальних пізнавальних можли​востей і формування способів учіння, як особливих особистісних утворень тих, хто навчається, є пріоритетним завданням вищої освіти як в Україні, так і закордоном.

Орієнтація сучасної педагогічної психології на внутрішні резерви особистості як у потребнісно-мотиваційній, емоційно-вольовій, так і в пізнавальній сферах робить проблему стратегій оволодіння іноземною мовою однією з найважливіших, пов’язаною з вивченням та врахуванням суб’єктного досвіду майбутніх фахівців-філологів. Проведений аналіз наукової літератури засвідчує, що у більшості праць науковців (Л. Деркач, Г. Ейгер, М. Кабардов, І. Рапопорт та ін.) до теперішнього часу не складено чіткого, конкретного уявлення ні про специфічні характеристики стратегій учіння порівняно з уміннями та прийомами навчання, ні про умови їхнього формування, ні про їхні функції в процесі навчання. Спроби звернення до цього поняття відзначені неточністю вживання термінів «стратегія учіння», «стратегія оволодіння іноземною мовою», їхнім ототожненням з термінами «стиль діяльності», «індивідуальний стиль», «когнітивний прийом». Відсутня єдність думок із зазначених питань і серед зарубіжних психологів, хоча розробка цих понять почалася ще понад 40 років тому (J. Gaskins, T. Elliot; B. Keohg; D. Leach, 
E. Raybould; M. Reiss; J. Rubin; H. Stern; К. Wedell; L. Wong Fillmore та ін.).

З огляду на це, саме стратегія дасть змогу більш точно простежити за прийомами, котрі використовують студенти в процесі оволодіння іноземною мовою. Перш за все це стосується майбутніх філологів, які повинні вільно спілкуватись іноземною мовою під час виконання практичних завдань. Усе вищевикладене і зумовлює актуальність обраної теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького та перспективного плану наукової роботи Факультету військової підготовки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка на 2008-2012 рр. в межах науково-дослідної роботи «Тенденції та перспективи інноваційного розвитку системи вищої освіти» (шифр: «Перспектива – ВО», реєстраційний номер 0111U10315). Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає в моделюванні інваріантних стратегій оволодіння іноземною мовою студентами вищих навчальних закладів.
Тема дисертації затверджена вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №2 від 03.06.2010 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №7 від 26.10.2010 р.).

Мета дослідження – виявити психологічні особливості формування стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами в умовах ВНЗ та розробити психологічний інструментарій розвитку у студентів мовленнєвої компетенції.
Задачі дослідження:
1. На засадах теоретико-методологічного аналізу використання стратегій оволодіння іноземною мовою визначити зміст понять «стратегія учіння» та «стратегія оволодіння іноземною мовою».

2. Визначити динаміку розвитку у майбутніх філологів стратегій оволодіння іноземною мовою в умовах ВНЗ.

3. На основі психологічного моделювання інваріантних стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами розробити психолого-розвивальну програму формування у студентів названих стратегій та емпіричним шляхом перевірити ефективність цієї програми.

Об’єкт дослідження – процес формування стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами під час навчання у ВНЗ.

Предмет дослідження – психологічні особливості формування у майбутніх філологів стратегій оволодіння іноземною мовою.

Для вирішення задач та досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, методи формальної логіки, узагальнення, систематизація наукових джерел та досліджень з проблем, пов’язаних з психологічними особливостями формування стратегій учіння іноземної мови (для з’ясування стану розробленості означеної проблеми і визначення змісту понять «стратегія учіння» та «стратегія оволодіння іноземною мовою»); емпіричні – спостереження за процесом оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами в умовах ВНЗ (для виявлення актуальних стратегій оволодіння іноземною мовою); метод експертної оцінки якості діяльності – для визначення рівня досягнутих результатів; метод «негайного» інтерв’ю з використанням ретроспективного інтерв’ю A. Chamot, Н. Kupper – для виявлення видів стратегій та ступеня їхнього усвідомлення; письмове опитування – для визначення наявності усвідомлення суб’єктами навчання значущості стратегій для досягнення бажаного результату; тест-опитувальник Ч. Спілбергера – для визначення рівня тривожності; методика S. Murrey – для оцінки студентами себе та своїх досягнень; картка спостережень та методика емоційно-колірної аналогії О. Лутошкіна – для оцінки динамічних особливостей особистісних та групових емоційних станів, психологічного клімату навчальної групи; метод індивідуальної бесіди, спрямованої на виявлення становлення усвідомлення зв’язку використовуваної стратегії з якістю досягнутого результату та специфіки реалізації функціонального потенціалу стратегій; методи математичної статистики – критерій φ*-кутове перетворення Фішера, t-критерій Стьюдента (для оцінки вірогідності результатів психологічного експерименту).

Наукова новизна одержаних результатів:

уперше:

запропоновано психологічні моделі інваріантних стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами під час навчання у ВНЗ – аудіювання, говоріння, читання та письма;

розроблено психолого-розвивальну програму формування у майбутніх філологів стратегії аудіювання;

визначено психологічні особливості формування стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами;

удосконалено психосемантичну складову понять «стратегія оволодіння іноземною мовою», «стратегія учіння»;

подальшого розвитку набули теоретичні уявлення про психологічний інструментарій розвитку у студентів мовленнєвої компетенції.

Практична значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані викладачами у практиці навчання студентів
вищих навчальних закладів філологічних спеціальностей, для формування ефективних психологічних стратегій оволодіння іноземною мовою, для створення викладачами ВНЗ навчальних посібників та методичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення процесу навчання іноземній мові тощо.

Результати дослідження були впроваджені на Факультеті військової підготовки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (акт реалізації від 03.10.2011 р.), у Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації №26/1/164 від 12.12.2011 р.), а також в системі підготовки та підвищення кваліфікації викладачів іноземних мов Хмельницького національного університету (акт реалізації №25/2 від 22.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. У науковій статті «Сутність поняття «стратегія учіння» у структурі навчання іноземній мові та його психологічна характеристика», яка написана у співавторстві з Н. Гоцуляк, особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні сутності поняття «стратегія учіння» саме у процесі професійної підготовки майбутніх філологів.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались та обговорювались на: міжнародній науково-практичній конференції з організаційної та економічної психології «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби»
(Луцьк, 2010 р.); науково-практичній конференції Асоціації психологів Донбасу з міжнародною участю «Актуальні проблеми психологічної теорії та практики» (Донецьк, 2010 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2010 р.), «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.) та всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми дидактичної підготовки науково-педагогічних працівників вищої освіти» (Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 11 наукових працях, із них 7 наукових статей – у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі психології.

ВИСНОВКИ
1. На засадах теоретико-методологічного аналізу психолого-педагогічних аспектів практики використання стратегій оволодіння іноземною мовою
визначено зміст понять «стратегія учіння» та «стратегія оволодіння іноземною мовою».
Стратегія учіння – це сукупність метакогнітивних та когнітивних дій, ієрархічно організованих, об’єднаних метою, що становлять спосіб реалізації діяльності, котра забезпечує досягнення передбачуваного результату. Нами екстрапольовано основні положення, що стосуються аналізу стратегій учіння,
на вивчення стратегій оволодіння іноземною мовою. Стратегії оволодіння іноземною мовою є ієрархічно організованою сукупністю метакогнітивних, власне когнітивних, рефлексивних та інших активних, послідовних і практичний дій, що становлять діяльність того, хто навчається, та є способом ефективного засвоєння знань, навичок та вмінь слухати, говорити, мислити і писати іноземною мовою, сприяють їхній актуалізації у різних видах мовлення іноземною мовою відповідно до індивідуальних особливостей суб’єкта навчання.
Стратегії оволодіння іноземною мовою мають як загальні зі стратегіями учіння характеристики, так і часткові особливості. Основні загальні риси – якісні характеристики, місце та функції в учбовій діяльності. Часткові особливості зумовлені специфікою предмету оволодіння та проявляються в їхньому безпосередньому зв’язку з процесами розуміння і продукування мовлення іноземною мовою, що визначає змістові особливості та послідовність прийомів, необхідних для вирішення певних завдань.
Визначено основні функції стратегій оволодіння іноземною мовою (мотивуюча, організуюча, регулююча, рефлексуюча) в учбовій діяльності студентів, котрі проявляються через здійснення студентами раціонального розподілу пізнавальних зусиль та своєчасну активізацію мовних і фонових знань в процесі вирішення учбово-мовленнєвих завдань, а також в усвідомленні студентами своїх пізнавальних можливостей, у відчутті суб’єктивної впевненості у досягненні успіху, побудові позитивного образу себе як суб’єкта оволодіння іноземною мовою, підвищенні активності на заняттях, в емоційній готовності до виконання діяльності, позитивному емоційному тонусі навчальної групи.

2. Визначено динаміку розвитку стратегій оволодіння іноземною мовою, котра виявляється: у поступовому зростанні відсоткового співвідношення та придбанні домінантного значення названих стратегій у студентів 4-го курсу
на відміну від першокурсників; у зміні змістових характеристик стратегій,
які використовують студенти різних курсів. Підтверджується зумовленість означених стратегій процесами розуміння і породження мовлення іноземною мовою та релевантність підходу до побудови інваріантних стратегій як свого роду ідеальних, тобто таких, до яких прагне суб’єкт діяльності і які допускають чітке формулювання.

Виявлено два основних види стратегій у кожному виді іншомовленнєвої діяльності (аудіюванні, говорінні, читанні та письмі): «серіальну» та «глобальну». Студенти, які досягають кращих результатів у зазначених видах діяльності, використовують «глобальну» стратегію, котра містить прийоми смислового та вербального прогнозування. Студенти, які мають гірші показники рівня досягнень, віддають перевагу «серіальній» стратегії, яка полягає у просуванні від з’ясування часткових деталей та значення окремих слів до визначення глобального значення загального змісту висловлювання.

3. Розроблено психологічні моделі інваріантних стратегій аудіювання, говоріння, читання та письма. Запропоновані інваріантні стратегії є свого роду «ідеальними», забезпечуючи досягнення бажаного результату в оволодінні іноземною мовою при зіткненні з мінімальною кількістю труднощів. Формування таких стратегій, їх свідоме використання студентами, забезпечить досягнення необхідного рівня оволодіння основними видами іншомовленнєвої діяльності.

На основі вищезазначеної моделі інваріантної стратегії аудіювання розроблено психологічний інструментарій розвитку у студентів мовленнєвої компетенції, котрий втілено у психолого-розвивальній програмі, апробованій під час формувального етапу психологічного експерименту. У результаті впровадження програми формування стратегії аудіювання зафіксовано такі зміни: перехід студентів під час оволодіння іноземною мовою від орієнтації, спрямованої на результат, до осмислення змістових характеристик діяльності; усвідомлення значущості оволодіння стратегією, яка дає змогу скоротити кількість зіткнень із труднощами, структурувати інформацію; виявлено позитивну динаміку особистісного ставлення до реалізованої діяльності; фіксується здатність студентів самостійно організовувати та регулювати діяльність з аудіювання на основі актуалізації знання використовуваної раніше стратегії і оволодіння новою. Згідно з результатами психологічного експерименту виявлено, що розроблена програма забезпечує формування
у майбутніх філологів інваріантної стратегії аудіювання, а умовою реалізації позитивного функціонального потенціалу стратегії є усвідомлення суб’єктами діяльності змістових характеристик стратегій, котрі використовуються, та їхньої значущості для досягнення бажаного результату. Встановлено, що психологічними особливостями формування стратегій оволодіння іноземною мовою майбутніми філологами є такі:

· інваріантна стратегія аудіювання є організованою сукупністю метакогнітивних і когнітивних прийомів та дій, що становлять діяльність суб’єкта та дають змогу активізовувати, накопичувати, удосконалювати мовні знання і реалізовувати їх у цьому виді іншомовленнєвої діяльності;

· реалізація функцій сформованої інваріантної стратегії аудіювання в учбовій діяльності студентів проявляється у двох аспектах: у здійсненні майбутніми філологами раціонального розподілу пізнавальних зусиль та своєчасній активізації мовних і фонових знань, заснованих на розумінні найбільш суттєвих аспектів змісту певного аудіотексту та умов, яких потрібно дотримуватись для точного визначення цих аспектів; в усвідомленні майбутніми філологами своїх пізнавальних можливостей, котрі стали кращими, позитивній оцінці власних здібностей в оволодінні іноземною мовою, підвищенні захопленості змістом навчання та активності на заняттях, емоційній готовності до виконання діяльності, позитивному емоційному тонусі навчальної групи на заняттях;

· основними психолого-педагогічними умовами формування стратегій оволодіння іноземною мовою у студентів є, по-перше, опора при побудові програми на моделі процесів розуміння та продукування мовлення іноземною мовою, по-друге, забезпечення усвідомлення складу стратегій та їхнього значення у навчанні.

Шляхами подальшого дослідження проблеми, що розглядається, є розробка та експериментальна перевірка методики і тренінгу з формування стратегій оволодіння іноземною мовою студентами ВНЗ.
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