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Вступ

Актуальність теми. Розробка стратегій розвитку країни неможлива без урахування регіонального чинника. Сучасна система владних відносин між державою і територіями створюється в умовах, коли директивні методи управління регіональним господарством зруйновані, а ринкові знаходяться у процесі формування. Переважна більшість економічно розвинутих країн Європи прийшли до розуміння мати таку регіональну політику, яка була б однією із складових національної політики і мала свій алгоритм вирішення регіональних проблем. Державна регіональна політика, яка до недавнього часу діяла в Україні, сприймається виключно як допомога слаборозвинутим регіонам, тому й не виправдовує себе. Для зменшення регіональних нерівностей застосування інструментів політики регіонального розвитку має бути сконцентровано на організації узгоджених дій органів державної влади та місцевого самоврядування стосовно створення максимально сприятливих умов для розвитку економіки регіонів, перш за все, шляхом залучення приватних інвестицій та підвищення якості та доступності бюджетних послуг, доступу до інформації і новітніх технологій, що в сукупності складає основу для зростання рівня і якості життя населення та соціально-економічного розвитку держави в цілому.

Розгляд регіону в якості самостійного суб'єкту економічного розвитку, який забезпечує господарським процесам системний зв'язок і екологічний порядок, змушує під новим кутом зору розглянути категорію «політика регіонального розвитку». Роль держави щодо забезпечення розвитку регіонів у сучасному світі не обмежується лише регуляторними функціями чи стимулюванням економічного зростання, раціонального використання трудового потенціалу, забезпечення прогресивних зрушень у галузевій і територіальній системах, підтримки експорту продукції та послуг. Головною метою держави по забезпеченню регіонального розвитку стає забезпечення збалансованого соціального та економічного розвитку регіонів України. Це передбачає скорочення відмінностей у їх рівні соціально-економічного розвитку, захист вітчизняних виробників на світових ринках, забезпечення комфортного середовища проживання для населення, гармонізація майнових відносин, зміцнення існуючого ладу, демократизація управління, інтеграція держави в європейські структури тощо. 

Політика регіонального розвитку регулюється законами, нормативно-правовими і директивними актами органів державної влади, сукупність яких окреслює контури цієї політики. Питання державного управління, оцінки ефективності виконання затверджених цілей та завдань, забезпечення інтересів регіонів розроблені недостатньо. Усвідомлення того факту, що одним із наслідків суспільних реформ стала суттєва дивергенція соціально-економічного розвитку регіонів, потребувало доповнення пріоритетів політики регіонального розвитку. Виникнення регіональних асиметрій та диспропорцій, а також необхідність оздоровлення депресивних територій привертає увагу суспільства, учених і політиків. Проте, в офіційних актах та науковій літературі не вироблено чітких критеріїв вибору та методів визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку. Власне недосконалість існуючого інструментарію формування політики регіонального розвитку зумовила актуальність вибраної теми дослідження та визначила логіку, структуру, мету та задачі дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як складова наукової проблематики Подільського державного аграрно-технічного університету Міністерства аграрної політики та продовольства України. Наукові результати, основні теоретичні положення і висновки дослідження знайшли своє відображення у темах науково-дослідних робіт: «Економічне прогнозування пріоритетів і наслідків державної регіональної економіки» (ДР №0110U006934), у межах якої автором досліджено теоретичні основи і методологічну базу визначення пріоритетів політики регіонального розвитку, здійснено оцінку, вибір і прогнозування пріоритетів забезпечення та реалізації політики регіонального розвитку, обґрунтовано механізм забезпечення і реалізації стратегії регіонального розвитку; «Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті» (ДР №0110U005064), в рамках якої автором розроблено рекомендації щодо ефективного використання ресурсного потенціалу аграрних регіонів, обґрунтовано і змодельовано інноваційний сценарій їх розвитку. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення пріоритетів  політики регіонального розвитку на державному та місцевому рівнях на основі узагальнення теоретико-методологічних та розробки методичних засад забезпечення економічного і соціального розвитку регіонів країни.

Відповідно до мети дослідження необхідно поставити і вирішити наступні завдання:

уточнити сутність політики регіонального розвитку;

розширити методи забезпечення політики регіонального розвитку;

систематизувати сучасний досвід реалізації політики регіонального розвитку;

визначити передумови можливих змін у політиці регіонального розвитку;

розкрити способи визначення пріоритетів у регіональному розвитку;

охарактеризувати науковий інструментарій реалізації політики регіонального розвитку;

здійснити позиціонування регіонів України за рівнем економічного розвитку;

проаналізувати рівень інноваційного розвитку регіонів України;

оцінити рівень життя населення регіонів;

обґрунтувати пріоритети у економічному розвитку регіонів;

визначити пріоритети у соціальному розвитку регіонів;

охарактеризувати механізми реалізації державної політики регіонального розвитку;

здійснити моделювання регіональних прогнозних балансів;

розробити прогнози економічного та соціального розвитку регіонів;

запропонувати механізми реалізації політики регіонального розвитку (на місцевому рівні).

Об’єктом дослідження є політика регіонального розвитку, яка детермінована рухом економічних і соціальних процесів у визначених просторово-часових межах.

Предметом дослідження є методи і способи визначення пріоритетів політики регіонального розвитку.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи стали класичні положення ринкової економічної теорії, соціально-філософські концепції, комплексні теорії суспільного розвитку, гуманізації суспільства і соціальної стабільності, фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері забезпечення та проведення політики регіонального розвитку, законодавчі та нормативно-правові акти України з питань здійснення державної регіональної політики, відродження регіонів і господарського комплексу.

Теоретико-методологічні засади регіональної політики сформулювали і розвинули Б.І. Адамов, Е.Б. Алаєв, В. І. Арженовський, С.В. Богачов, C.О. Біла, І.К. Бистряков, П.П. Борщевський, З.С. Варналій, В.М. Василенко, В.Є. Воротін, А.І. Гаврилов, В.М. Геєць, М.І. Долішній, С.І. Дорогунцов, А.Г. Гранберг, Я.А. Жаліло, М.В. Жук, І.В. Заблодська, І.В. Запоточний, В.Ф. Кифяк, В.В. Корженко, І.К. Марача, А.С. Маршалова, Т.Н. Митрахович, Л.П. Нагорна, М.М. Некрасов, В.Ю. Керецман, Л.В. Пельтек, Є.Г. Попкова, Ю.В. Савельєв, Г.А. Сатаров, Л.А. Серебрякова, С.П. Сонько, С.О. Суспіцин, В.В. Третяк, Р.Ф. Туровський, Л.С. Шеховцева, Г.П. Щедровицький, Л.Г. Червова, Л.Г. Чернюк, М.Г. Чумаченко та ін.

Методологічною базою дослідження політики регіонального розвитку стали загальнонаукові методи пізнання: системний, діалектичний, логічний, синергетичний та історичний. Сутність політики регіонального розвитку як соціально-економічної категорії, вибір її пріоритетів визначені за допомогою методів аналізу, синтезу, індукції, дедукції та наукової абстракції. При опрацюванні наукових джерел, законодавчих і нормативно-правових документів щодо забезпечення та проведення політики регіонального розвитку застосований метод монографічного опису. Оцінка економічного, інноваційного розвитку регіонів, а також якості життя населення з метою позиціонування регіонів здійснена за допомогою статистичного і графічного методів та порівняльного аналізу. Методи економіко-математичного моделювання були використані для прогнозування регіональних балансів, економічного і соціального розвитку регіонів, побудови механізму реалізації державної політики регіонального розвитку на місцевому рівні.

Правове поле дослідження склали діючі законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України і Кабінету Міністрів України, нормативні акти, розпорядження і накази органів державної влади та місцевого самоврядування з питань реалізації політики регіонального розвитку, державні цільові програми розвитку територій.

Інформаційною базою дослідження політики регіонального розвитку на місцевому рівні та обґрунтування висновків і пропозицій щодо її ефективного проведення стали матеріали Державної служби статистики України та обласних управлінь статистики, окремих господарюючих суб’єктів.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає у тому, що визначені пріоритети у політиці регіонального розвитку ґрунтуються на теоретичних та методологічних засадах, відповідних методичних положеннях, що забезпечує можливості подолання існуючих територіальних асиметрій та диспропорцій в економічному і соціальному вимірі.

У результаті проведеного дослідження вперше:
доповнено прийоми використання моделі прогнозних регіональних  балансів, які базуються на редукції задачі зліченної кількості періодів прогнозування на скінчено вимірний випадок, що дозволяє періодично коригувати механізми та інструменти реалізації визначених стратегічних напрямків розвитку регіонів;

запропоновано механізм реалізації політики регіонального розвитку (на місцевому рівні) на основі використання моделі ефективного вибору пріоритетів  розвитку регіонів, що посилює ступінь досягнення стратегічних цілей їх економічного і соціального розвитку;

удосконалено:

способи визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку шляхом проведення регіонального прогнозування з одночасним вирішенням проблеми дисконтування (залежності отриманих результатів від глибини прогнозування), що дозволяє підвищити достовірність прогнозованих розрахунків;

територіальний підхід до позиціонування регіонів за рівнем економічного розвитку на основі розрахунку зведеного інтегрального індексу, який враховує використання економічного потенціалу, що дозволяє визначатися з перспективами його змін у просторово-часовому вимірі;

прийоми аналізу рівня інноваційного розвитку регіонів  України на основі відбору показників, які використано для розрахунку відповідних інтегральних індексів, що дозволяє виявляти структурну деформованість, інституційну неповноту, неузгодженість та незбалансованість в інноваційній діяльності;

вимір оцінки рівня життя населення регіонів України на основі розмаху коливань відповідних індексів, що дозволяє встановлювати характер змін відмінностей у рівнях розвитку регіонів;

прийоми вибору методів визначення пріоритетів у політиці економічного розвитку регіонів на основі використання показників їх позиціонування відносно можливостей зростання і модернізації, з урахуванням яких повинні формуватися відповідні цілі підвищення конкурентоспроможності;

вибір методів визначення пріоритетів у соціальному розвитку регіонів на основі використання показників їх позиціонування за рівнем життя населення (зайнятість, освіта, стан і охорона здоров’я), з урахуванням яких повинні формулюватися відповідні цілі забезпечення соціальної безпеки людини і підвищення людського потенціалу;

елементну базу механізму реалізації державної політики регіонального розвитку шляхом уточнення об’єктно-суб’єктного складу суспільних відносин з урахуванням їх владних повноважень та фінансового забезпечення, що дозволяє зменшити міжрегіональні нерівності;

територіальний підхід до розробки прогнозів економічного та соціального розвитку регіонів на основі здійснення середньо- і довгострокового прогнозування виявлених трендів, що дозволяє визначитися із пріоритетами у політиці регіонального розвитку (на місцевому рівні);

дістало подальшого розвитку:

сутність політики регіонального розвитку як системи відносин між суб’єктами рівнів влади щодо забезпечення умов ефективного використання ресурсних потенціалів та визначення пріоритетів регіонального розвитку, що дозволяє більш чітко позиціонувати її змістовну частину у широкому та вузькому розумінні;

розширено перелік економічних методів розробки регіональних оперативних прогнозів шляхом виділення з них імпульсних, що дозволяє коригувати і уточнювати пріоритети розвитку регіонів у часи економічних криз та нестабільності фінансової системи;

систематизація зарубіжного досвіду забезпечення політики регіонального розвитку на основі виділення груп проблемних регіонів, що дозволило визначитися з інституціональною складовою її наповнення (суб’єктно-об’єктною складовою, цільовою спрямованістю, функціональною визначеністю механізмів реалізації);

визначення передумов можливих змін у політиці регіонального розвитку з урахуванням наслідків глобалізації світових цивілізаційних процесів, посилення протиріч у відносинах регіонів як з державою, так і з окремими регіонами, недосконалості системи управління та політичної складової протиріч у суспільстві, що дозволяє уточнити та скоригувати пріоритети  політики регіонального розвитку;

форми реалізації політики регіонального розвитку шляхом розмежування повноважень між центром і регіонами щодо стратегічного комплексного планування соціально-економічного розвитку регіонів, стимулювання ефективного використання наявного потенціалу, що дозволяє визначати пріоритети регіонального розвитку на перспективу, підвищити конкурентоспроможність регіональних економік.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня методичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення політики регіонального розвитку шляхом визначення пріоритетів економічного і соціального розвитку регіонів. Особливу практичну значимість мають: 

пропозиції щодо реалізації державної політики регіонального розвитку на основі розробленого механізму законодавчого розподілу повноважень, відповідальності та фінансових ресурсів між різними рівнями управління для використання органами державної влади і місцевого самоврядування; 

рекомендації щодо удосконалення інструментів реалізації політики регіонального розвитку на основі змодельованих регіональних прогнозних балансів на будь-який термін часу, що дозволяє підвищити конкурентоспроможність регіонів та забезпечити ефективне використання їх ресурсного потенціалу, для використання органами державного управління і місцевого самоврядування;

заходи щодо зменшення регіональних диспропорцій на основі підвищення інноваційного розвитку регіонів та рівня якості життя населення, що дозволяє зберегти і примножити ресурсний потенціал регіонів, для використання органами державної влади, місцевого самоврядування та суб’єктами господарювання;

пропозиції щодо реалізації на місцевому рівні політики регіонального розвитку на основі використання моделі ефективного вибору пріоритетів розвитку регіонів, що дозволяє удосконалити стратегії соціального і економічного розвитку регіонів на перспективу, для використання органами державного управління і місцевого самоврядування.

Основні положення дисертаційної роботи використано: Хмельницькою обласною державною адміністрацією (довідка № 99/04-29-5936/2012 від 19.11.2012 р.) – при оптимальному виборі стратегічних шляхів розвитку Хмельницької області; Головним управлінням статистики  у Хмельницькій області Державної служби статистики України (довідка №02-01-23/393 від 04.10.2012 р.) – при обґрунтуванні рекомендацій, спрямованих на подолання диспропорцій в економічному і соціальному розвитку регіонів; Управлінням регіонального розвитку, містобудування та архітектури Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка № 02-43/205 від 09.10.2012 р.) – при підготовці пропозицій щодо максимального використання ресурсного потенціалу регіону; Ярмолинецькою районною державною адміністрацією Хмельницької області (довідка №28/01-2380/12 від 01.10.2012 р.) – при програмуванні економічного та соціального розвитку району; Заставнівською районною державною адміністрацією Чернівецької області (довідка №24/24-2500 від 15.10.2012 р.) – при виборі пріоритетних напрямів економічного та соціального розвитку району; Теребовлянською районною державною адміністрацією Тернопільської області (довідка №01-1565/02-16 від 18.10.2012 р.) – при використанні моделі ефективності вибору стратегій регіонального розвитку; Виконавчим комітетом Кам’янець-Подільської міської ради (довідка №2/02-18-2820 від 09.10.2012 р.) – при розробці пропозицій щодо оптимізації вибору пріоритетів розвитку міста. Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету Міністерства аграрної політики та продовольства України за програмами підготовки студентів економічних спеціальностей при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Державне регулювання економіки», «Економіко-математичні методи і моделі» (довідка № 502 від 25.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад формування політики регіонального розвитку та визначенні пріоритетів в економічному та соціальному розвитку регіонів. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження і містяться в опублікованих роботах. У наукових роботах, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок здобувача у наукових роботах, опублікованих у співавторстві, конкретизовано у списку праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися й одержали схвалення на: науковій конференції викладачів, докторантів і аспірантів за підсумками науково-дослідної роботи Кам’янець-Подільського національного університету (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2008 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України в ХХІ столітті: проблеми і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2009 р.); науково-практичній конференції «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток агробізнесу в Україні: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. Житомир, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіко-правові особливості розвитку України та її регіонів в умовах євроінтеграції» (м. Сімферополь, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні процеси в дорадництві: проблеми та перспективи» (м. Київ, 2011 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів» (м. Київ, 2011 р.); I Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент ХХІ сторіччя: фінансові, економічні та інноваційні аспекти» (м. Київ, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Управління економічною діяльністю промислових підприємств в системі сучасних глобалізаційних процесів» (м. Хмельницький, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2011 р.); науково-теоретичних конференціях професорсько-викладацького, аспірантського складу та науковців Подільського державного аграрно-технічного університету (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2011-2012 рр.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки України на інноваційній основі» (м. Мелітополь, Запорізька обл., 2012 р.); Міжнародній науково-теоретичній конференції «Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах ринкової економіки: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2012 р.); науково-практичному круглому столі «Реформування податкової системи України: стан, проблеми, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька обл., 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 37 наукових працях, зокрема, одній монографії, 27 статтях – у наукових фахових виданнях, 3 – в інших, 6 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 38,19 друк. арк., з яких особисто автору належить 35,22 друк. арк. 

Висновки

Вияснено, що тлумачення політики регіонального розвитку у широкому та вузькому її розумінні забезпечує як умови ефективного використання ресурсних потенціалів та визначення пріоритетів у регіональному розвитку, так і можливості послабити міжрегіональних протиріччя та зменшити диференціації регіонів, чому буде сприяти уточнення її сутності як системи відносин між державним та місцевими рівнями влади.

Обґрунтовано, що коригування і уточнення пріоритетів розвитку регіонів у моменти економічної кризи і нестабільності функціонування фінансової системи стає можливим при використанні імпульсних прогнозів, що дозволило розширити  перелік економічних методів розробки регіональних оперативних прогнозів.

Встановлено, що інституціональна складова наповнення політики регіонального розвитку в окремо взятій країні залежить від наявності та складу проблемних регіонів, систематизація досвіду  яких стає важливим підґрунтям для зменшення існуючих диспропорцій.

Обґрунтовано, що уточнення та коригування пріоритетів політики регіонального розвитку вимагає урахування тенденцій світових цивілізаційних процесів, посилення протиріч у відносинах  регіонів як з державою, так і з окремими регіонами, недосконалості системи управління та політичної складової, які визначають передумови можливих змін у політиці регіонального розвитку.

Встановлено, що підвищення достовірності регіональних прогнозів можливе на основі здійснення регіонального прогнозування з одночасним вирішенням проблеми дисконтування, що дозволило доповнити способи визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку.

Обґрунтовано, що визначення пріоритетів політики регіонального розвитку на перспективу, підвищення конкурентоспроможності економік регіонів можливе на основі розмежування повноважень між центром і регіонами щодо стратегічного і комплексного планування їх соціально-економічного розвитку, що дозволило розширити науковий інструментарій реалізації політики  розвитку регіонів.

Доведено, що перспективи економічного розвитку регіонів України можуть визначатися на основі розрахунку зведеного інтегрального індексу, який враховує використання економічного потенціалу та може бути покладений для їх позиціонування за рівнем економічного розвитку. Позиціонування регіонів України за економічним розвитком виявило значні регіональні диспропорції та стійкі тенденції до їх подальшого поглиблення. Значний розмах інтегрального показника економічного розвитку свідчить про досягнення критичних значень, за межею яких регіональні диспропорції перетворюються на проблему безпеки держави.

Доведено, що для виявлення можливої структурної деформованості, інституційної неповноти, неузгодженості та незбалансованості в інноваційній діяльності необхідно використовувати розрахунки відповідних інтегральних індексів, які відбивають характер інноваційного розвитку регіонів України. Наведені розрахунки доводять, що для забезпечення конкурентоспроможності регіонів інноваційна політика має спрямуватися на формування інноваційних технологій управління розвитком територій, створення економічних передумов для інноваційної поведінки суб’єктів господарювання, визнання галузі освіти і науки пріоритетною у кожному регіоні.

Виявлено, що зміни відмінностей у рівнях розвитку регіонів можуть бути встановлені на основі розмаху коливань рівня життя. Отримана оцінка рівня життя населення регіонів свідчить про подальше поглиблення регіональних відмінностей їх соціального розвитку. Постійне підвищення рівня життя має визначатись як найважливіший пріоритет для всіх рівнів влади. Політика регіонального розвитку повинна цілеспрямовуватись на підвищення рівня добробуту населення, підтримку сім’ї, материнства і дитинства, зміцнення здоров’я населення, підвищення його рівня освіченості тощо.

Доведено, що цілі політики економічного розвитку регіонів стосовно підвищення їх конкурентоспроможності повинні формуватися на основі використання показників позиціонування регіонів відносно можливостей зростання і модернізації, що дозволяє забезпечувати вибір методів визначення  пріоритетів в політиці економічного розвитку регіонів.

Обґрунтовано, що цілі політики соціального розвитку регіонів повинні визначатися стосовно забезпечення соціальної безпеки людини і підвищення людського потенціалу на основі використання показників позиціонування регіонів за рівнем життя населення (зайнятість, освіта, стан і охорона здоров’я), що дозволило удосконалити вибір методів визначення пріоритетів у соціальному регіональному розвитку.
Доведено, що зменшення міжрегіональної нерівності має здійснюватися шляхом уточнення об’єктно-суб’єктного складу суспільних відносин з урахуванням їх владних повноважень та фінансового забезпечення, що дозволило удосконалити елементну базу механізму реалізації державної політики регіонального розвитку.

Обґрунтовано, що періодичне коригування механізмів та інструментів реалізації визначених стратегічних напрямів розвитку регіонів, які базуються на  редукції задачі зліченної кількості періодів прогнозування на скінчено вимірний випадок дозволило удосконалити прийоми використання моделі прогнозних регіональних балансів. Прогнозні баланси, отримані за інноваційним сценарієм розвитку на прикладі України та окремих її регіонів, свідчать про те, що стрімкий її розвиток та розвиток всіх регіонів неминуче призведе до згладжування міжрегіональної диференціації.

Обґрунтовано, що визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку (на місцевому рівні) стає можливим завдяки здійсненню середньо- і довгострокового прогнозування виявлених трендів економічного та соціального розвитку, що дозволило удосконалити територіальний підхід до розробки відповідних прогнозів, які підтверджують поглиблення рівня диференціації регіонального розвитку при інваріантності регіональної політики в Україні.

Визначено, що досягнення стратегічних цілей економічного і соціального розвитку регіонів на основі використання моделі ефективного вибору пріоритетів регіонального розвитку стає можливим завдяки удосконаленню механізму реалізації політики регіонального розвитку. Проведені прогнозні розрахунки вибору пріоритетних напрямів розвитку регіонів показали необхідність, насамперед, виваженої соціально-економічної політики, що підтверджує необхідність гарантій соціального захисту населення під час складних політичних, економічних, соціальних та інших реформ.

Отримані за результатами дослідження визначення, удосконалені методи, сформульовані висновки і вимоги до методичних положень щодо визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку визначають його теоретичну і наукову новизну. Отримані результати, знайдені недоліки, а також розроблені рекомендації стосовно визначення пріоритетів у політиці регіонального розвитку складають прикладний аспект наукової новизни виконаного дослідження.
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