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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Государственный финансовый контроль в Королевстве Камбоджи и проблемы развития частного аудирования"
Актуальность темы диссертации. Возрождение в Королевстве Камбоджи рыночной экономики, потребности расширяющегося отечественного предпринимательства создали объективные предпосылки для реформы системы государственного финансового контроля. Перестройка камбоджийского контрольного механизма сопровождается не только сменой форм контроля, но и рождением новых идей, подходов, принципов. В стране образована и функционирует НациональнаяАудиторская Палата (НАЛ), деятельность которой осуществляется в соответствии с основными принципами аудита, провозглашенными в Международных аудиторских стандартах -объективность, независимость, профессионализм, компетентность и др. Одним из новых для страны видов финансового контроля является внешний, независимый аудит. Он находится пока в начальной стадии своего развития и осуществляется в соответствии с приказом Министерства экономики и финансов Королевства Камбоджи от 14.10.94 г. № 227 «О разрешении на открытие частных аудиторских фирм для проведения ревизии отчетов предпринимателей».
Анализ мировой практики аудита показал, что в связи с его высокой экономической и общественной значимостью, а также высокой степенью профессионального риска аудиторов, во всех странах с развитой рыночной экономикой функционируют законодательно регламентируемые системы организации аудиторской деятельности. В это понятие включаются: подготовка, стажировка и аттестация аудиторов; лицензирование аудиторской деятельности; стандарты аудита и методические рекомендации по их применению; контроль за деятельностью аудиторов и соблюдением законодательных и нормативных актов в области аудита и другие элементы системы. Поскольку значение и масштабы аудита в Королевстве Камбоджи будут непрерывно возрастать, исследование в историческом плане теоретического и практического опыта становления и организации российской аудиторской деятельности для нашей страны в настоящее время приобретает особую актуальность.
С большой остротой проблемы аудита проявляются при разработке аудиторских стандартов, других нормативных актов по аудиту, организации подготовки и аттестации аудиторов, защиты их интересов при рассмотрении споров в судах, обеспечении контроля аудиторской деятельности и некоторых других вопросах. По нашему мнению такого положения можно избежать при анализе и учете зарубежного опыта аудита и в первую очередь - опыта России.
Степень изученности проблемы. Специальных исследований возможностей осуществления государственного финансового контроля и проблем развития частного аудита в Королевстве Камбоджи не проводилось. Однако решение вопросов, стоящих перед камбоджийским аудитом, невозможно без научного подхода ко всему многообразию проблемы - формам, организации, методикам проведения. Некоторые вопросы в этом плане уже нашли свое отражение в работах российских и зарубежных авторов, в том числе: Безруких П. С., Ветрова А. А., Данилевского Ю. А., Ивашкевича В. Б., Кондракова Н. П., Ковалева JI. А., Новодворского В. Д., Петровой В. И., Палия В. Ф., Подольского В. И., Полисюк Г. Б., Рыбаковой О. М., Соколова Я. В., СтуковаС. А., Шеремета А. Д., СуйцаВ. П., АренсаА., АдамсаР., БенисаМ., Доджа Р., КармайклаД., ЛоббекаДж., Робертсона Дж. и др. В настоящее время продолжается работа по подготовке российских стандартов аудита, принят федеральный закон об аудите, создана Аудиторская Палата России, налаживаются связи с аудиторскими организациями, профессиональными объединениями аудиторов и государственными органами. В диссертации предпринимается попытка исследовать в историческом плане этот опыт для использования его при подготовке нормативных документов в Королевском Правительстве.
Цель и задачи исследования. Актуальность перечисленных выше проблем и практическая значимость их решения в условиях перехода Королевства Камбоджи к рыночным отношениям определили выбор темы диссертации и направления исследования. Цель диссертации - на основе раскрытия содержания государственного финансового контроля, исследования организации и структуры органов государственного финансового контроля в Королевстве Камбоджи, обобщения российского и зарубежного опыта, литературных источников и нормативных документов по аудиту разработать конкретные рекомендации по развитию, совершенствованию организации и повышению эффективности аудиторской деятельности в Королевстве Камбоджи.
Исходя из поставленной цели, в ходе исследования определены следующие логически взаимоувязанные задачи: исследовать сущность, роль, задачи и функции государственного финансового контроля; раскрыть понятия видов и форм государственного финансового контроля; определить возможности применения Международных стандартов государственного финансового контроля к камбоджийским органам управления; исследовать деятельность Национальной Аудиторской Палаты (НАЛ) в Королевстве Камбоджи; дать критическую оценку организационной структуре государственного финансового контроля Королевского Правительства и Национального банка Королевства Камбоджи и сформулировать рекомендации по его совершенствованию; обобщить опыт становления независимого аудита в России и определить возможности его использования в нашей стране; критически рассмотреть российские стандарты по аудиту с целью использовать их для внешнего аудита в нашей стране; проанализировать организацию, методы и практику аудиторских проверок в России на конкретном материале.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования в основном явилась организационная структура государственного финансового контроля в Королевстве Камбоджи и формы ее совершенствования в свете перехода к новым методам контроля, связанным с функционированием финансового рынка и становлением независимого, внешнего аудита. Представленные в диссертации исследования основываются на фактических материалах российских аудиторских организаций и предпринимателей. Предметом настоящего исследования являются исторический опыт и проблемы совершенствования организации и методов аудиторской деятельности в России с целью перенесения положительных элементов системы российского аудита на камбоджийскую экономику.
Методология и методы проведенного исследования. Методологической основой исследования стали основные положения диалектики, экономической теории и теории аудита. Анализируемые явления рассматривались в неразрывной связи содержания и формы, сущности и явления, причины и следствия, исторического и логического. В процессе изучения проблем организации, регулирования и эффективности аудиторской деятельности были проанализированы труды российских и зарубежных ученых, работающих в области аудита, нормативные документы, касающиеся вопросов темы, использованы собственные аналитические материалы автора. Особое значение для методов исследования имеют законодательные акты Королевства Камбоджи по вопросам перехода к рыночной экономике, Международные стандарты финансовой отчетности 1998 г., материалы рабочей группы экспертов ООН, рекомендации Межгосударственного статистического комитета СНГ по составлению национальных счетов, национальные счета, составленные кафедрой статистики МГУ им. М.В. Ломоносова.
Научная новизна и значимость научных результатов заключается в комплексном решении теоретических и практических проблем организации государственного финансового контроля и перехода к частной аудиторской деятельности в Королевстве Камбоджи с использованием практического опыта Российской Федерации. Основные результаты, составляющие научную новизну диссертации следующие: уточнен ряд фундаментальных положений теории государственного финансового контроля и нового его вида - аудита, в частности, дано определение контроля, финансового контроля и аудита, исследована организационная структура государственного финансового контроля в Королевстве Камбоджи, цели и задачи органов контроля, исследованы организация, формы и методы аудиторской деятельности в России; дана классификация исторических этапов развития российского и зарубежного аудита, обоснованы подходы и факторы перехода к механизму внешнего аудита, указаны принципы функционирования этого механизма; критически проанализирована совокупность элементов системы организации российской аудиторской деятельности, необходимая и достаточная для эффективного функционирования такой системы в любой стране с рыночной экономикой и, в частности, в нашей стране.
Научная значимость полученных результатов состоит в том, что ряд теоретических выводов и научных обобщений проведенного исследования может найти отражение в соответствующих разделах курса «Бухгалтерский учет и аудит» и разрабатываемых спецкурсов по проблемам аудиторской деятельности.
Практическая значимость полученных результатов. Результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования, могут быть использованы при принятии ряда объективно обоснованных решений при разработке методических и нормативных актов Королевства Камбоджи по внедрению в практику хозяйствования системы внешнего аудита. В частности, реализация разработанных в диссертации предложений позволит обеспечить: проведение единой политики в аудите, определение его основных правил и процедур независимо от области аудиторской деятельности; эффективное взаимодействие государственных органов и аудиторских фирм и предпринимателей в вопросах организации аудиторской деятельности; координацию действий правительственных и местных органов исполнительной власти по вопросам организации и регулирования рынка аудиторских услуг; сокращение сроков разработки и совершенствования нормативных документов по аудиту; действенный контроль над участниками рынка аудиторских услуг и обеспечение соблюдения ими законодательных и нормативных актов по аудиту.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту. К наиболее существенным результатам, выносимым на защиту, относятся:
1. Автор определяет контроль как процесс, обеспечивающий функционирование объекта в соответствии с принятым заранее управленческим решением, направленным на успешное достижение поставленных целей. Еще более краткое определение - контроль есть минимизация неопределенности на объекте управления. Финансовый контроль есть минимизация неопределенности в образовании, распределении и использовании финансовых ресурсов.
2. Финансовый контроль в условиях рыночных отношений следует рассматривать как контроль функционирования финансового рынка, состоящего из четырех подсистем - фондового рынка, кредитного рынка, рынка страхования и валютного рынка. Рынок ценных бумаг, рынок кредитования и рынок страхования взаимно дополняют и взаимодействуют друг с другом. Валютный рынок питает, оздоровляет и рынок ценных бумаг, и рынок кредитования, и рынок страхования. В то же время он сам расширяется благодаря внешнеторговым операциям в системе кредитования и страхования, торговли акциями и облигациями иностранных эмитентов и отечественных инвесторов за пределами суверенных государств.
3. В результате исследования организации и структуры органов финансового контроля в Королевстве Камбоджи, автор пришел к выводу, что по мере расширения рыночных отношений целесообразно выделить из Министерства экономики и финансов Королевства Камбоджи Департаменты: налогов и таможенных платежей, преобразовав их в Государственный налоговой комитет и Государственный таможенный комитет с подчинением их непосредственно Совету Министров Королевства Камбоджи. Напротив, Комитет по надзору за деятельностью страховых организаций вывести из подчинения Совета Министров и подчинить его Министерству экономики и финансов Королевства Камбоджи. Кроме того, в составе этого министерства целесообразно создать Департамент по ценам и Инспекцию по ценным бумагам. В условиях рыночных отношений государство обязано регулировать динамику цен и рынок ценных бумаг.
4. Исследования показали, что внешний, независимый аудит - это принципиально новая, отличная от других видов контроля, форма ревизии финансово-хозяйственной деятельности, которая связана с развитием рыночных отношений и в недалеком будущем станет, по всей видимости, ведущей формой контроля финансово-хозяйственной деятельности коммерческих предприятий. Аудит - это эксклюзивный вид коммерческой деятельности, представляющий собой сбор, обработку и оценку данных о функционировании и финансово-экономическом положении организации, осуществляемый компетентным и независимым специалистом, который составляет заключение о достоверности информации об организации на основе определенных критериев.
5. Исследования показали, что без хорошей постановки бухгалтерского учета и финансовой отчетности на микроэкономическом уровне и внедрения системы национального счетоводства (СНС) на макроэкономическом уровне невозможно организовать эффективный механизм учета, анализа, контроля и принятия решений со стороны органов управления государством.
Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является научным трудом, выполненным соискателем самостоятельно на основе изучения теоретического и практического материала, а также личного участия в аудиторской проверке российского предприятия.
Апробация результатов диссертации. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных научных работах, докладах на кафедре бухгалтерского учета и аудита Российского университета дружбы народов, в докладах на научно-практических конференциях.
Опубликованность результатов. Материалы исследования отражены в публикациях автора, в том числе в монографии статьях, материалах конференции. Общий объем научных публикаций составил 134 листа.
Структура и объем диссертации. Структура диссертации отражает логику и последовательность научного исследования, цели и задачи которого определили структуру работы, состоящей из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Общий объем диссертации составляет 139 страниц машинописного текста. Диссертационная работа содержит 3 таблиц, 3 рисунков. В список использованной литературы включено 173 наименования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пеу Тхи
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Автор разделяет общепринятую позицию о выполнении финансами двух функций - распределительной и контрольной. При выполнении распределительной функции цель распределения и перераспределения национального дохода и валового внутреннего продукта, совершаемых с помощью финансов, состоит в развитии производительных сил, создании рыночных структур экономики, укреплении государства, обеспечении высокого качества жизни широких слоев населения.
Автором определяется контроль как процесс, обеспечивающий функционирование объекта в соответствии с принятым заранее управленческим решением, направленным на успешное достижение поставленных целей. Еще более краткое определение - контроль есть минимизация неопределенности на объекте управления. Финансовый контроль есть минимизация неопределенности в образовании, распределении и использовании финансовых ресурсов.
В диссертации рассматривается финансовый контроль в условиях рыночных отношений как контроль функционирования финансового рынка, состоящего из четырех подсистем - фондового рынка, кредитного рынка, рынка страхования и валютного рынка. Рынок ценных бумаг, рынок кредитования и рынок страхования взаимно дополняют и взаимодействуют друг с другом. Валютный рынок питает, оздоровляет и рынок ценных бумаг, и рынок кредитования, и рынок страхования. В то же время он сам расширяется благодаря внешнеторговым операциям в системе кредитования и страхования, торговли акциями и облигациями иностранных эмитентов и отечественных инвесторов за пределами суверенных государств.
Обычно финансовый контроль трактуется как одна из форм контроля рублем, что не в полной мере соответствует действительности. Наоборот, контроль рублем является одной из форм финансового контроля. Так, если формы и методы финансового контроля подразделить на объективные и субъективные, то контроль рублем можно отнести к объективным методам финансового контроля. При его помощи проводится объективное выявление отклонений от нормального процесса произведенных затрат и результатов на контролируемом объекте управления.
В диссертации проанализированы функции государственного финансового контроля в мировой практике и практике Королевства Камбоджи. Финансовый контроль, для которого характерны своя сфера применения и специфика, подразделяется на следующие виды: государственный, ведомственный, внутрихозяйственный, общественный и независимый (аудит). Описаны формы финансового контроля - предварительного, текущего и последующего.
Исследование организации и структуры органов финансового контроля в Королевстве Камбоджи позволило сделать ряд рекомендаций по совершенствованию структуры управления государственным финансовым контролем. В частности, представляется целесообразным, по мере расширения рыночных отношений, выделить из Министерства экономики и финансов Королевства Камбоджи Департаменты налогов и таможенных платежей, преобразовав их в Государственный налоговой комитет и Государственный таможенный комитет с подчинением их непосредственно Совету Министров Королевства Камбоджи.
Напротив, Комитет по надзору за деятельностью страховых организаций вывести из подчинения Совета Министров и подчинить его Министерству экономики и финансов Королевства Камбоджи. Кроме того, в составе этого министерства целесообразно создать Департамент по ценам и Инспекцию по ценным бумагам. В условиях рыночных отношений государство обязано регулировать динамику цен и рынок ценных бумаг.
В диссертации особенно тщательно исследованы этапы и теоретические основы становления внешнего аудита в России с целью использования этих данных для регулирования внешнего аудита в Королевстве Камбоджи.
Из двух подходов - классического и альтернативного - к созданию механизма внешнего аудита, исследованного в диссертации, выбран подробной, нежели сейчас, публикуемую часть аудиторского заключения, чтобы инвесторы, в первую очередь, потенциальные и мелкие, имели лучшее представление об экономическом субъекте. В нее должна обязательно войти оценка аудитором системы внутреннего контроля экономического субъекта.
В исследовании рассмотрены также специфические особенности России по организации внешнего аудита, вытекающие из ее отличия от других стран.
В отличие от органов государственного финансового контроля в диссертации особо отмечаются отношения, которые складываются на проверяемом предприятии между работниками функциональных экономических служб и аудитором. Они видят в аудиторе своего помощника, консультанта, не скрывают от него необходимую для аудита документацию и не бояться задавать ему вопросы по постановке и организации на предприятии бухгалтерского учета, планирования и калькулирования, других аспектов финансовой деятельности* договорных отношений.
В исследовании делается вывод, что при правильном разграничении функций между контрольными органами государства и внешним,- независимым аудитом существенно повысится эффективность всех субъектов финансового контроля. Было бы целесообразно на нынешнем этапе хотя бы принять решение, что после аудиторской проверки иМтельщйка налоговой орган мбжёт не перёпрбёерять его, а в случая* необходимбсти такбй переярбверки -испросить разрешение в органах управления и контроля над аудиторской деятельностью. Подчеркивается, что внешний, независимый аудит - это принципиально новая, отличная от других видов контроля, форма ревизии финансово-хозяйственной деятельности, которая связана с развитием рыночных отношений и в недалеком будущем станет, по всей видимости, ведущей формой контроля финансово-хозяйственной деятельности коммерческих предприятий.
Аудит - это эксклюзивный вид коммерческой деятельности, представляющий собой сбор, обработку и оценку данных о функционировании и финансово-экономическом положении организации, осуществляемый компе= тентным и независимым специалистом, который составляет заключение о достоверности информации в организации на основе определенных критериев.
Автором сделан вывод, что без хорошей постановки бухгалтерского учета и финансовой отчетности на микроэкономическом уровне и внедрения системы национального счетоводства (СНС) на макроэкономическом уровне невозможно организовать эффективный механизм учета, анализа, контроля и принятия решений со стороны органов управления государством.
В исследовании критически проанализированы внедренные в практику внешнего аудита государственные аудиторские стандарты (ГАС). Аудиторские стандарты определяют единые базовые требования к качеству, и надежности аудита и обеспечивают при их соблюдении объективность результатов аудиторской проверки. Стандарты определяют общий подход к проведению аудита, масштаб аудиторской проверки, виды отчетов аудиторов, вопросы методологии, а также базовые принципы, которым должны следовать все представители этой профессии независимо от условий, в которых проводится аудит.
Таким образом, значение стандартов состоит в том, что они: обеспечивают высокое качество аудиторской проверки; содействуют внедрению в аудиторскую практику новых научных достижений; создают общественный имидж профессии; устраняют необходимость жесткого контроля за деятельностью аудиторов со стороны государства; являются основанием для доказательства в суде качества проведения аудита и определения меры ответственности аудитора; обеспечивают взаимосвязь отдельных элементов процесса аудита.
Финансовая сфера в странах с развитой рыночной экономикой подвергается - в отличие от производственной - довольно сильному регулированию. Как отражение и обеспечение этого обстоятельства в достаточной степени должен регулироваться и аудит.
Основным видом регулирования аудита в Российской Федерации в обозримом будущем с учетом специфических особенностей должно остаться государственное. Общественное регулирование (саморегулирование) аудита в условиях его становления должно носить подчиненный характер, хотя его роль предполагается в ближайшее время несколько более высокой чем во многих других областях финансовой сферы, а со временем, ориентируясь на аналоги такого регулирования за рубежом, существенно возрастет.
Опыт разработки первых 35 стандартов российского аудита показывает, что эта работа чрезвычайно затянулась. Несколько лет в стране уже идет практический аудит, имеется неплохая заготовка в виде МСА и национальных I стандартов различных стран, а! до февраля 1996 г. в Российской Федерации не действовал ни один аудиторский стандарт. При организации этой работы в Королевстве Камбоджи следует использовать как положительный, так и отрицательный опыт по разработке ГАС в России.
В диссертации представлены конкретные результаты аудиторской проверки одной из московских организаций за 2001 г., в которой принял участие автор. Особое внимание с точки зрения методов аудита представляют собой разделы аналитического доклада «Организация бухгалтерского учета», «Анализ финансового состояния предприятия», «Амортизация основных средств и нематериальных активов», «Учет малоценных и быстроизнашивающихся предметов и их износа».
Большое внимание при аудите, как свидетельствуют данные аналитического доклада, уделяется вопросам организации бухгалтерского учета и, в особенности, анализу и диагностике финансового положения предприятия. В диссертации даны расчеты и сделано подробное описание коэффициентного метода анализа, широко применяемого западными специалистами.
Данные проверки свидетельствуют о том, что наибольшее число ошибок в учете возникает по тем операциям, которые оформляются бухгалтерией без первичных документов (начисление амортизации, отражение МБП в эксплуатации, их износа и т. п.)
Приведенные в диссертации данные аналитического доклада и аудиторского заключения, как по форме, так и по содержанию могут принести большую пользу при внедрении их в практику частных аудиторских фирм Королевства Камбоджи, которые могут быть открыты в соответствии с приказом Министерства экономики и финансов Королевства Камбоджи от 14.10.94 г. № 227 «О разрешении на открытие частных аудиторских фирм для проведения ревизии отчетовпредпринимателей».
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