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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ и прогнозирование развития отрасли связи в Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. В настоящее время решающее значение для повышения конкурентоспособности российской экономики, расширения возможностей ее интеграции в мировую систему хозяйства, формирования благоприятного инвестиционного климата, повышения эффективности государственного управления и местного самоуправления имеет развитие и широкое применение информационно-коммуникационных технологий. Все сектора экономики и социальная жизнь населения охвачены процессами информатизации, которые характеризуются проникновением инфокоммуникационных технологий в производство, управление, бизнес, образование, медицину, культуру и т.д. Уровень развития отрасли связи и информатизации определяет место страны в мировом экономическом, политическом и социальном пространствах.
Развитие и распространение коммуникационных технологий служит важным фактором экономического роста в Российской Федерации. Отрасль связи и информатизации является одной из самых быстроразвивающихся и опережает темпы роста других отраслей экономики страны, выступая для них катализатором развития. В то же время, объемы производства продукции отрасли в Российской Федерации значительно ниже объемов производства аналогичной продукции вэкономически развитых странах. Вместе с тем, сегодня Российская Федерация имеет целый ряд предпосылок для успешной конкуренции на мировом рынке. Потенциал российских предприятий в области связи и информатизации подтверждается выпуском конкурентоспособных программных продуктов.
Экономический рост и модернизация всех отраслей экономики Российской Федерации в короткие сроки возможны только в случае увеличения темпов развития таких высокотехнологичных отраслей, как отрасль связи и информатизации.
Развитие отрасли выдвигает новые требования к системе статистических показателей, полноте и достоверности отраслевой информационной базы. В целях эффективного управления отраслью связи и информатизации необходим комплексный статистический анализ и прогнозирование ее важнейших показателей, статистическое исследование тенденций изменения структурных сдвигов и перспектив развития отрасли.
Все вышеизложенное обусловило актуальность темы исследования в научном и практическом плане, цели, задачи и структуру диссертации.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методики комплексного статистического анализа и прогнозирования развития отрасли связи и информатизации в России.
В соответствии с целью исследования были поставлены и решены следующие задачи: обобщить основные задачи статистики связи и методы оценки ее деятельности; усовершенствовать систему показателей деятельности отрасли связи и информатизации; провести структурный анализ основных изменений развития отрасли в разрезе областей Российской Федерации; осуществить классификацию регионов страны по уровню развития связи; предложить и апробировать методику анализа тенденции основных показателей деятельности отрасли связи и информатизации в Российской Федерации; разработать методические подходы к прогнозированию показателей отрасли связи и информатизации и оценить перспективы ее развития в России.
Объектом исследования выступает отрасль связи и информатизации
России.
Предметом исследования является совокупность показателей, характеризующих деятельность отрасли связи и информатизации России.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых по статистике, экономике, проблемам развития связи и информатизации. Для решения поставленных в диссертации задач использовались различные виды обобщающих статистических показателей, показатели динамики и структурных сдвигов, статистические методы многомерной классификации, анализа рядов динамики и прогнозирования, а также табличный и графический методы представления статистических данных.
Для обработки статистической информации использовались аналитические пакеты прикладных программ по обработке данных «Statistica», «SPSS».
Информационную базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики, Министерства информационных технологий и связи, а также материалы периодической печати и интернет-сайтов, связанные с темой диссертационного исследования.
Научная новизна работы заключается в разработке методики комплексного статистического анализа и прогнозирования основных показателей отрасли связи и информатизации. В работе сформулированы и выносятся на защиту следующие наиболее значимые научные результаты исследования: выявлены основные тенденции развития отрасли в целом и по видам связи и информатизации; усовершенствована система показателей деятельности отрасли связи; выявлены структурные изменения в развитии отрасли; проведена многомерная классификация регионов страны по уровню развития видов связи; уточнена методика выявления и анализа основных тенденций развития отрасли связи и информатизации; разработана методика прогноза основных показателей отрасли связи.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что полученные основные результаты и выводы могут быть использованы Федеральными органами государственной статистики для совершенствования системы статистического наблюдения за развитием отрасли связи и информатизации. Результаты анализа, моделирования и прогнозирования развития отрасли связи могут найти практическое применение в работе органов управления видами связи.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Дронова, Ольга Вадимовна
Заключение
Статистическое и экономическое исследование, проведенное в диссертационной работе, позволило разработать методику комплексного статистического анализа и прогнозирования развития отрасли связи и информатизации Российской Федерации. На основе статистического анализа и прогнозирования его основных показателей можно сделать следующие выводы.
Возрастающая необходимость повышения конкурентоспособности экономики выдвигает на первый план задачу повышения эффективности и деловой активности отрасли связи и информатизации, что определяется, в первую очередь, качественными особенностями исследуемого рынка.
Основным направлением развития отрасли связи и информатизации в нашей стране является дальнейшее совершенствование нормативно-правовой базы в сфере инфокоммуникаций, развитие информационной и коммуникационной инфраструктуры, создание благоприятного инвестиционного, что требует эффективного государственного управления на основе широкого внедрения коммуникационных технологий.
В работе достаточно подробно раскрыто понятие связи. На основе анализа принадлежности связи, как к социальной, так и к производственной инфраструктуре, нами приведена структура отрасли связи с описанием каждого выделенного объекта. Таким образом, вся подразделяется на три группы: сеть, средства и услуги связи. Под сетью связи подразумеваются совокупность организаций и пунктов связи для перераспределения и передачи информации. К средствам связи относятся технические средства для обработки и передачи информации. Основным источником доходов отрасли связи является выручка от реализации услуг связи, которые выражаются в виде продукта деятельности. Проведенный анализ услуг отрасли связи позволил выделить следующие группы: производители и потребители услуг отрасли связи. Причем с развитием исследуемого рынка заметен рост в подвижности и изменчивости структуры каждой из выделенных групп. Для анализа текущего и потенциального спроса, состояния, структуры и динамики объемов услуг, рыночной сегментации и измерения структурных сдвигов на рынке в диссертации осуществляется классификация услуг связи по видам и способам связи, разновидностям услуг конкретного вида связи, формам и категориям услуг.
Большое внимание в диссертации уделено анализу особенностей формирования информационной базы отрасли связи и информатизации. Принятие управленческих решений на всех уровнях иерархии управления отраслевым капиталом страны невозможно без достоверной и полной информационной базы об изучаемом объекте. В контексте экономических преобразований в стране и в экономике информация превращается в многофункциональный ресурс многократного использования в процессе управления.
В работе приведена группировка категорий пользователей статистической информации о процессах, происходящих в отрасли связи и информатизации, с подробным рассмотрением каждой категории, а также произведен анализ статистической и бухгалтерской отчетности, отражающей деятельность социально-экономических явлений и процессов производства и потребления услуг в масштабе отрасли.
При экономико-статистической оценке и прогнозировании развития отрасли связи было учтено как его качественное содержание, так и количественная форма выражения. Построенная система статистических показателей, отражающих развитие рынка информационных и коммуникационных технологий в нашей стране, позволяет отразить специфику задач производственного, финансового и управленческого учета в исследуемой отрасли. При этом учтена возможность ее информационного обеспечения в рамках действующих форм бухгалтерской и статистической отчетности. Практическое использование предложенной системы в будущем позволит систематизировать использование показателей развития отрасли при принятии решений на различных иерархических уровнях управления.
Статистическое изучение и прогнозирование развития отрасли связи и информатизации Российской Федерации за период 1990-2006гг. было проведено на основе исследования динамики показателей услуг и видов связи, анализа структуры и структурных изменений.
В работе был применен метод структурной группировки, что позволило получить и графически представить развитие основных видов услуг связи. В динамике объемов доходов от общего числа видов связи наблюдается положительная тенденция. При этом следует отметить, что большая часть доходов отрасли приходилась на подвижную связь. Значительно снизился (на 15%) уровень доходов от услуг международной и междугородней связи в 2006г по сравнению с 2000г. Отмечается уменьшение показателей доходов от услуг почтовой и курьерской связи на 22%, по сравнению с 1999г. Наибольшая доля показателя местной телефонной связи составляла 27,8% в 1995г, а в 2006г эта доля снизилась до отметки 18%. Увеличение доходов связи происходит за счет документального вида связи, доля которого по сравнению с 2000г, поднялась на 2 процентных пункта и составила 7,78% в 2006 г.
Для анализа динамики структуры коммуникационной активности в разрезе федеральных округов страны в работе были использованы абсолютные и относительные показатели структурных сдвигов, а также их средние характеристики.
Проведен анализ распределения доходов от услуг связи, рассмотрены и обобщены результаты исследования структурных изменений показателей охвата населения телевизионным вещанием, распределения плотности сотовой связи и численности квартирных телефонных аппаратов городского населения за последние 17 лет.
Полученный анализ показал, что за исследуемый период происходят значительные колебания удельных весов практически всех показателей связи, что повлияло на изменение общей структуры регистрации данных объектов.
Наибольшие абсолютные и относительные структурные изменения видовой структуры показателей отрасли связи наблюдались в 1995г и 2003г. Причем, 1995г связан с увеличением удельного веса населения, принимающего 3 и более телевизионных программ на 28,8 процентных пункта, а 2003г характеризуется резким падением удельного веса плотности сотовой связи в Центральном федеральном округе. На начало 2006г две и более программ телевидения могли смотреть 18,3% населения, три и более -79,1%, одну и более -1,4%. Не имеют возможности принимать телевизионные программы 1,2% населения от общего объема населения Российской Федерации.
Большое внимание в работе уделено анализу структуры распределения сотовой связи. В ходе полученного анализа телефонной плотности сотовой связи в разрезе федеральных округов в 2006г было выявлено, что на долю Центрального федерального округа приходится 35% от общего объема телефонной плотности сотовой связи. Вторую позицию занимает Приволжский округ. На его территории плотность сотовой связи почти в два раза меньше, чем в Центральном округе и составляет 18,1%. На последнем месте располагается Дальневосточный федеральный округ, на долю которого приходилось 2,6% общего объема плотности сотовой связи в Российской Федерации в 2006г.
При проведении анализа структурных изменений численности квартирных телефонных аппаратов городского населения по федеральным округам страны, было установлено, что неизменным лидером с 1990г является Северо-Западный округ. Его показатель составляет 17,2% от общего числа квартирных телефонных аппаратов. Среди регионов страны самым малобеспеченным телефонными аппаратами является Сибирский округ. На его долю приходилось 12,8% от общего числа квартирных телефонных аппаратов в 2006г в Российской Федерации.
На основе проведенного анализа региональной концентрации и централизации телефонной плотности и телевещания были сделаны выводы о наличии существенных различий в охвате населения телевещанием, а также в количестве зарегистрированных телефонных аппаратов и объектов сотовой связи. В работе проведена классификация регионов по показателям зарегистрированных телефонных аппаратов городской, сельской местности и терминалов сотовой связи. Классификация проводилась методом к-средних и получено разбиение исходной совокупности на 3 кластера по уровню развития телефонизации. Согласно полученной классификации обеспеченность населения квартирными телефонными аппаратами в городской и сельской местности практически не отличается в разрезе регионов. В свою очередь по уровню развития сотовой связи регионы Российской Федерации значительно отличаются друг от друга. Первый кластер объединяет регионы с низким уровнем обеспечения населения сотовой связью, в его состав входит 22 региона. Второй, также состоящий из 22 регионов, - имеет средний уровень развития подвижной связи. Третий кластер, содержащий 31 регион, отличается высоким уровнем обеспечения населения сотовой связью. По составу кластеров можно сказать, что основополагающим фактором их формирования явилось развитие информационно-телекоммуникационного сегмента связи в регионах.
Проведен анализ скорости и интенсивности изменения основных показателей отрасли во времени, исследована тенденция их изменения, а также построены модели динамики и получены прогнозные оценки развития видов связи на перспективу.
Моделирование основной тенденции и получение прогнозных значений было осуществлено по основным показателям отрасли: число квартирных телефонных аппаратов, число зарегистрированных терминалов сотовой связи и число радиотрансляционных точек. При этом использовались методы простого экспоненциального сглаживания и экстраполяции тренда.
Анализ динамики числа квартирных телефонных аппаратов городского населения с 1990г показывает тенденцию к росту. В 1991 г число телефонных аппаратов на 1000 чел. увеличилось по сравнению с предшествующим годом на 3,8 % или на 4,5 шт. В течение нескольких следующих лет наблюдается постоянный рост количества телефонных аппаратов. К 1999г количество телефонных аппаратов городского населения составляло уже 165,5% от количества аппаратов 1990г. Наметившаяся тенденция сохранялась до конца 90-х годов и только в 2000г наметился незначительный спад темпов роста числа телефонных аппаратов на 1000 чел., при этом показатель остановился на уровне 10,1 шт., что на 9% меньше, чем в прошлом году. Но уже с 2002г наблюдался постепенный рост показателя вплоть до 2006г. В целом же рост составил 130,6 % за 17 лет. В среднем же за рассматриваемый период количество телефонных аппаратов ежегодно увеличивалось на 10,2 шт. на 1000 чел. городского населения или 5,7%.
Для проверки исследуемых временных рядов на наличие тенденции были использованы методы сравнения средних уровней временного ряда и Фостера-Стюарта.
Выявлена и подтверждена тенденция в рядах динамики числа телефонных аппаратов, терминалов сотовой связи и радиотрансляционных точек.
Для выбора наилучшей аппроксимирующей модели использовались такие критерии, как средний модуль остатков, средняя ошибка аппроксимации, критерий Дарбина-Уотсона, критерий точности, критерий адекватности. В работе осуществлено прогнозирование числа квартирных телефонных аппаратов городского населения, числа зарегистрированных терминалов сотовой связи, числа радиотрансляционных точек на 3 периода.
Наиболее точный прогноз получен на основе моделей, построенных методом экстраполяции тренда.
Полученные прогнозные значения показателя количества квартирных телефонных аппаратов на 1000 чел. городского населения свидетельствуют о том, что существующая в последние годы тенденция роста сохранится и в ближайший период.
Так, в 2009 г ожидается увеличение количества телефонных аппаратов для городского населения до 129 шт. на 1000 чел., а интервальный прогноз допускает увеличение количества телефонных аппаратов до 131 шт. В соответствии с полученными прогнозными оценками на 2007-2009 гг. ожидается значительный рост числа терминалов сотовой связи до уровня 586398 тыс. шт., что на 43,2% превышает уровень 2005 гг.
Согласно полученным прогнозным оценкам, отмеченная ранее тенденция уменьшения численности радиотрансляционных точек сохранится и в ближайшие годы, и к 2008г уровень численности радиотрансляционных точек составит 61,7% от уровня 2006г.
Анализ прогнозных значений числа телефонных станций характеризуется ростом тенденции показателя. В 2009г показатель достигнет значения 55,88 тыс. станций, что составляет 168% от уровня 1990г.
В 2007-2009гг прогнозные значения емкости телефонных станций постепенно растут. Прирост значений составляет в среднем за 3 года 3,2%.
В работе получен прогноз емкости числа междугородных станций, указывающий на рост прогнозных значений в период с 2007-2009гг.
При анализе прогнозных значений числа таксофонов наблюдается отрицательная тенденция. В период с 2007г по 2009г ежегодно число таксофонов сократится на 6,2%.
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