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Введение к работе
Актуальность работы. При централизованной системе управления страной и ее регионами существовавшие тогда предприятия Главснаба СССР выполняли свои функции по установленному регламенту: по утвержденному плану на их базах концентрировалась продукция соответствующих предприятий и эта продукция поступала потребителям для последующего использования; ассортимент, объемы поступлений, их сроки и поставщики устанавливались планирующими органами равно как и потребители и перечень предназначенной для каждого из них продукции.
С возникновением децентрализованной системы управления положение в корне изменилось. Необходимость в организациях - посредниках сохранилась, однако характер их деятельности существенно изменился. Прекратилась централизованная поставка продукции. Базы снабжения преобразовались в соответствии с рыночной экономикой в региональные торгово-снабженческие предприятия (РТСП). Эти предприятия сами определяют производителей необходимой продукции - поставщиков товаров и дела с ними ведут на договорных началах. Ассортимент товаров, объемы сделок устанавливаются исходя из нужд региона. Например "Башмашоптторг" (г.Уфа) занимается реализацией продукции машиностроения на территории Республики Башкортостан предприятиям энергетической, химической, нефтехимической, станкостроительной, машиностроительной, легкой промышленности и агропромышленного комплекса. Потребителями его товаров являются такие предприятия Республики как Уфимский нефтеперерабатывающий завод, "Уфаоргсинтез", "Уфа- нефтехим", "Салаватнефтеоргсинтез", АО "Каучук", Красноусольский стекольный завод, Уфимский хлебокомбинат, Мелеузский завод минеральных удобрений, Стерлитамакское ПО "Сода", Уфимское АО "Свет" и другие.
Особенностью функционирования региональных торгово-снабженческих предприятий на современном этапе экономического состояния страны является необходимость решения множества проблем, обусловленных отсутствием денег у предприятий. Потребители (предприятия - заказчи ки РТСП) оказываются не в состоянии выкупить заказаннуюпродукцию. Это сказывается на оборачиваемости средств торгово-снабженческих предприятий. Для эффективного использования своих средств РТСП должны ввести в методы планирования такие понятия как миаксимально возможный доход, оцениваемый в предположении, что весь приобретенный товар будет востребован и своевременно оплачен, и реально ожидаемый доход, оцениваемый по результатам фактической оплаты реализованного товара.
Другая особенность деятельности РТСП состоит в том, что приобретаемый ими товар предварительно складируется, кроме того, заказанные и привезенные товары потребителями приобретаются не сразу, а постепенно, в соответствии с некоторой функцией спроса. Это обстоятельство вызывает необходимость управления моментами завоза товаров в соответствии с функциями спроса и с учетом требования не допустить дефицитов.
Неплатежеспособность предприятий- заказчиков приводит к появлению невостребованных товаров на базах РТСП. Это вызывает снижение доходов и прибыли торгово- снабженческих предприятий. В этих условиях они выступают инициаторами создания системы взаимозачетов. Система взаимозачетов позволяет реализовать невостребованные товары РТСП, а предприятиям региона -ликвидировать свои задолженности перед другими предприятиями, получить сырье в условиях отсутствия финансовых средств и способствует реализации произведенных товаров.
Проблемы эффективного использования оборотных средств региональных торгово-снабженческих предприятий в условиях переходной экономики, методы объективного учета неплатежеспособнострі предприятий изучены сравнительно мало, также недостаточно исследованы вопросы конструирования результативных систем взаимозачетов.
Значимость указанных проблем предопределила актуальность выбранной тематики диссертационного исследования.
Целью диссертационной работы является исследование научных основ и методических подходов обеспечения экономической эффективности функционирования ре гиональных торгово-снабженческих предприятий (РТСП) в условиях переходной экономики. Для достижения цели работы решены следующие задачи:
— выбор и обоснование критериев оптимального использования оборотных средств предприятия;
— разработка модели оборачиваемости средств предприятия, постановка задачи оптимального распределения средств по приобретаемым видам товаров;
— разработка методики аналитического описания динамики спроса на товары и алгоритма бездефицитного удовлетворения спроса;
— формулирование рекомендаций по обеспечению оборачиваемости средств на основе создания системы взаимозачетов.
Научная новизна.
1. Исследованы особенности функционирования региональных торгово-снабженческих предприятий в условиях переходной экономики.
2. Разработана экономико-математическая модель эффективности функционирования регионального торгово- снабженческого предприятия, связывающая его максимально возможный и реально ожидаемый доходы, а также объем неудовлетворенного спроса заказчиков предприятий региона- с распределением имеющихся финансовых средств по закупаемым товарам, со спросом, стоимостью приобретения и ценой продажи каждого вида товара, с платежеспособностью заказчиков товаров.
3. Предложена методика аналитического описания динамики спроса на товары и разработан алгоритм бездефицитного удовлетворения спроса.
4. Сформулирован подход к построению системы взаимозачетов, учитывающий интересы предприятий региона и регионального торгово-снабженческого предприятия.
Практическая значимость результатов работы состоит в том, что использование разработанных методов и методик позволяет региональным торгово-снабженческим предприятиям более эффективно использовать свои финансовые ресурсы в условиях ограниченной платежеспособности предприятий - потребителей товаров, а предприятиям региона решать свои проблемы по ликвидации долгов, по приобретению сырья в условиях дефицита денег.
Публикации.
Основные результаты исследований опубликованы в [23], [73], [74].
В первой главе рассмотрены особенности функционирования региональных торгово-снабженческих предприятий в условиях переходной экономики, показано, что деятельность РТСП направлена на обеспечение предприятий региона определенным ассортиментом товаров, необходимых для их развития, реализации производственного процесса, поддержания состояния производственных мощностей. Одной из основных особенностей функционирования РТСП является их деятельность в условиях неплатежей. Выполнен анализ проблемы неплатежей предприятий, показано, что эта проблема стала одной из центральных после либерализации цен в 1992 году.
Для Республики Башкортостан проблема неплатежей актуальна даже в большей степени , чем для Российской Федерации в целом так как на территории Республики достаточно большое число промышленных предприятий. В решении проблемы определенную роль играют региональные торгово-снабженческие предприятия. Они выступают инициаторами создания контуров взаимозачетов, способствующих ликвидации долгов предприятий региона.
В конце первой главы сформулированы задачи диссертационных исследований.
Во второй главе рассмотрена оборачиваемость средств региональных торгово-снабженческих предприятий в условиях переходной экономики, в ней выбраны и обоснованы критерии результативности расходования оборотных средств, разработана экономико-математическая модель эффективности оборотных средств, сформулирована задача оптимального их распределения по закупаемым товарам и предложена методика решения этой задачи; кроме того разработана методика определения функций спроса и алгоритм бесперебойного удовлетворения заявок на товары, рассмотрен пример оптимального распределения средств на приобретаемые товары.
Региональные торгово - снабженческие предприятия (РТСП) редназначены для удовлетворения спроса народного хозяйства региона на промышленную, в частности на машино строительную, продукцию. Спрос обусловлен строи тельством новых объектов, модернизацией существующих, содержанием в работоспособном состоянии эксплуатируемых. РТСП, будучи посредником между производителями и потребителями, должны осуществлять своевременное приобретение необходимой продукции и проявлять заботу об удовлетворении спроса на продукцию машиностроения. Для этого предприятия должны иметь запасы товаров, пользующихся спросом, и объемы запасов должны соответствовать масштабам спроса.
В условиях нелегкого экономического положения потребителей продукции торгово-снабженческие предприятия должны вкладывать свои денежные ресурсы в приобретение товаров исходя не только из спроса на них, но и с учетом платежеспособности потребителей. Кроме того, система управления товарными запасами должна учитывать и интересы потребителей через объемы возможного неудовлетворенного спроса. Выбранные критерии результативности расходования оборотных средств учитывают эти особенности функционирования РТСП. Разработанная экономико-математическая модель эффективности использования оборотных средств связывает критерии результативности с рентабельностью закупаемых товаров, с их количеством и платежеспособностью потребителей. Решение задачи оптимального распределения средств позволяет определить также объемы приобретаемых товаров, которые обеспечивают максимальный доход РТСП при условии, что неудовлетворенный спрос потребителей будет не более некоторого допустимого уровня. Практическая реализация этой задачи предполагает, что закупленные товары будут поступать на базу своевременно, что сбоев в удовлетворении спроса не будет. Для этого моментами завоза надо управлять. Разработан алгоритм выбора этих моментов.
Для определения моментов завоза необходимо иметь информацию о функциях спроса по всем видам закупаемых товаров, т. е. надо знать, в какой период каким спросом пользуется тот или иной товар. Предложена методика описания функций спроса аналитическими функциями. В качестве инструмента исползован известный метод "наименьших квадратов".
В конце второй главы изложено решение задачи оптимального распределения средств по приобретаемым товарам на примере АО"Башмашоптторг".
Третья глава посвящена организации взаимозачетов. Предприятия-потребители товаров региональных торгово-снабженческих предприятий (РТСП) в условиях дефицита денежных средств часто оказываются не в состоянии выкупить весь свой заказ. На базах РТСП остаются невостребованные товары, которые необходимо реализовать. Для обеспечения оборачиваемости своих средств торгово-снабженческие предприятия выступают инициаторами создания системы взаимозачетов. Эта система позволяет сбыть невостребованные товары РТСП и одновременно способствует решению проблемы ликвидации долгов предприятий региона, создает предпосылки для приобретения сырья в условиях отсутствия денег.
Система взаимозачетов не ликвидирует причины неплатежей, но она дает определенный эффект экономике региона и способствует оборачиваемости средств региональных торгово-снабженческих предприятий.
В главе предложены критерии результативности системы взаимозачетов, рассмотрены основные схемы образования контуров взаимозачетов, выполнен анализ эффективности контуров по предложенным критериям, разработаны рекомендации по формированию эффективных контуров взаимозачетов.
В качестве критериев эффективности системы взаимозачетов предложены - сумма снижения долгов или объем товарообмена предприятий региона, объем товаров, реализованных региональным торгово-снабженческим предприятием, или его доход за время действия контура взаимозачетов.
Для организации эффективного контура, охватывающего множество предприятий, необходима достаточно мощная информационная база; должен существовать некоторый банк данных, содержащий информацию о предприятиях -должниках, о предложениях и потребностях каждого такого предприятия. Банк данных имеет динамичный характер, его содержание непрерывно обновляется. Организовать сбор и хранение этой информации сподручно региональным торгово-снабженческим предприятиям. И они должны выступать инициаторами формирования контуров взаимозачетов в составе предприятий как своего региона, так и предприятий других регионов. Упомянутые критерии отражают интересы как самого инициирующего звена, так и предприятий региона.
Рассмотрены схемы образования контуров взаимозачетов, приведены их примеры на базе контуров, реализованных по инициативе АО "Башмашоптторг".
Выполнен анализ эффективности контуров взаимозачетов. Анализ выполнен на примерах контуров, образованных по инициативе АО "Башмашоптторг".
Инициирующий элемент системы взаимозачетов может сыграть такую важную роль как обеспечение нужным сырьем предприятий своего региона в условиях отсутствия денежных средств. В этом случае показателями эффективности системы могут быть стоимость приобретенного сырья и доход инициирующего звена.
В диссертации проанализирована эффективность и других нескольких контуров. Анализ свидетельствует о практичности выбранных критериев эффективности системы взаимозачетов.
Сформулированы рекомендации по образованию эффективных контуров.
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