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Введение
      Актуальность и состояние исследованности темы. Вопросы, исследуемые в диссертации, касаются теории стилевых типологий с выходом на исполнительское музыкознание в аспекте стилистико-исполнительской типологизации творчества. Такая направленность исследования определена трудами наследников школы Б. Асафьева и Б. Яворского в Украине, а именно И. Ляшенко, М. Черкашиной, Н. Давыдова, А. Терещенко, А. Сокола, В. Москаленко, Н. Гребенюк, др., отвечает потребностям методологической переориентации искусствознания, в том числе музыкознания, определенного экспансией новой его направленности на исполнительство. Минимализм в композиторском творчестве сформировался в обобщение исполнительского опыта «продления» музыки. Выдвинутая в диссертации идея понимания минимализма как «минимализация композиции» определена генезисом данного направления и базированностью его на ритуально-обрядовой символике творчества.       
      Минимализм как направление современного искусства  претендует на интеграцию научного и художественного подходов - и в этом плане заявляет выход за пределы художественного. Вся классика европейского  мира искусства, взращенная на церковной риторике и культуре тропа, рождающего «поэтику», то есть «мастерство сложной метафоры», определена синонимичностью профессионализма и сложности. В нем всегда соотносилась значительность смысла и «звуковая масса» расслоенной и сложно организованной фактуры. «Высокая простота Искусства» рассматривалась в Европе как «простота второго порядка» – простота отнюдь не в буквальном смысле, но в качестве «свернутой сложности» изложения, критерий которой –  значительность идей Веры и Разума. 
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       Однако «спасительная простота» не раз становилась стимулом обновления: гетерофонная ленточность как реакция на изысканную хоровую монодию Византийского пения, гофонно-гармоническая «наглядность» рельеф–фон после богатства многосоставности баховского барокко, «Вальсы Шуберта» после оркестральности Венских классиков, «дада-музыка» после «длиннот» романтической оперы и симфонии. Исполнительская «ударная» трактовка  фортепиано в ХХ веке «отстранила» контрасты оркестральности и кантилены фортепианного творчества предыдущих эпох.
     В плане отождествления значительности массы и смыслового веса идей показательна концепция научной мысли Нового времени. В центре – «физика твердых тел», количественная значимость «подтверждающих» опытов, «вес фактажа» в аргументации научного вопроса. Однако многое изменил «физический энергетизм» конца ХІХ – начала ХХ века, психологическая иллюзорность опытных данных в истолковании процессов микромира. Системный подход «перечеркнул» аксиоматичность арифметического суммирования: целое больше суммы составляющих его частей. Все это «точки» мировосприятия, позволившие осознать неоднозначность «большого» и «значительного», «множественного» и «достоверного» и др. несоответствий значений, отождествлявшихся в традиционном европейском сознании. 
     В искусстве обнаружился интерес к примитиву или к тому, что третировали, называя этим термином. Осознавалось различение минимального как «корневого», идущего от «экономии мышления» ради бережного сохранения смысла – и минимального как проявления преходящего, незначительного.  Если до ХХ в. профессионализм с его обязательной сложностью выражения и мышления выдвигал цивилизацию в 
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качестве средоточия культуры, то открытие феномена мифологического мышления как творчески продуктивной мыслительного акта заставило психологов, логиков, лингвистов и философов пересмотреть многие привычные положения рационального знания: культура действий-идей превыше производства.  
     В ХХ столетии сложился термин «информация», за которым стоит конгломерат Знания и сведений, и вторые не соотносимы с истинностью первого. Первоочередной проблемой становится ценностная дифференциация сведений, за количественным преобладанием которых совершенно не обязательно стоит Смысл. Скорее наоборот, для добывания «слова правды», если воспользоваться высказыванием поэта, нужно «перебросить тонны словесной руды». Качественная ценность Слова стала ориентиром для научного поиска и выдвинула невиданные до того критерии художественных изысканий, в том числе «зачеркивающие», казалось бы, главное в профессионализме: «поэтику-мастерство» в сложнейшем переплетении приемов-техник в органике  целого.     
        «Экономия» в художественной сфере определила допустимость «заимствования готовых деталей» в виде канонов иконописи и стереотипов старой живописи в подаче современного сюжета (К. Петров-Водкин, В. Борисов-Мусатов, М. Бойчук). А в музыке обнаружилась «небоязнь заимствований» в виде прямых и стилистических цитат, нарочито несовместимых друг с другом (феномен И. Стравинского, К. Орфа, Б. Циммермана, А. Шнитке, К. Пендерецкого, М. Скорика и др.). Исследование данного явления, замещающего традиционные ценности искусства, осуществлено на материале музыкального минимализма, ставшего объектом
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рассмотрения в рамках настоящей работы - в данности и в исторических предпосылках.
      Актуальность исследования определена практикой художественной деятельности, в которой минималистские тенденции охватывают самые различные сферы культуры, в том числе дизайна, и содержат признанные образцы творчества, рассматриваемые в качестве классики минимализма в музыке (сочинения Дж. Адамса, Ф. Гласса, Т. Райли, Ф. Ржевского, А. Козаренко и др.). 
     Работа содержит выход на проблемы исполнительства, что соответствует музыковедческим установкам сегодняшнего дня, терминологически обозначившего сферу «исполнительского музыковедения». Кроме того, музыковедческое освоение проблемы минимализма чрезвычайно перспективно для осмысления явлений украинского искусства ХХ века, в котором, как известно, авангардные тенденции не получили специального развития. «Поставангардная» ориентация, наметившаяся, минуя авангард как таковой от 60-х годов и получившая наименование «украинский авангард», явилась восприимчивой к минималистским моментам. Особенно это касается творчества В. Сильвестрова и некоторых иных авторов, в том числе творчества одесского композитора В. Власова, киевского композитора, работавшего на Одесской киностудии В. Губы и других. Разработка теории минимализма охватывает глубинные проблемы современного зарубежного и отечественного искусства, определяя их «вписанность» в проблематику искусствоведения сегодняшнего дня и ближайшего будущего. 
     Объектом исследования является музыка минимализма в разнообразии ее композиторского и исполнительского прочтения, в онтологическом  и историко-генетическом измерении.
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      Предмет исследования – генезис и бытие минимализма как принципа музыкального мышления и художественного направления XVIII-XX cт.
      Целью исследования выступает обоснование идеи минимализма в музыке как единства композиторского и исполнительского подходов, в различении в нем типологии стиля-направления и стиля-принципа мышления в музыкальном творчестве разных исторических периодов. 
        Материалом исследования выступает музыка композиций и исполнений И.С. Баха, А. Скарлатти, В. Моцарта, М. Глинки, Р. Вагнера, Э. Грига, А. Веберна, Э. Сати, Н. Леонтовича, Ф. Гласса, Дж. Адамса, Ф. Ржевского, А. Пьяццоллы, Д. Терзакиса, Н. Ковалинаса, В. Власова, Х. Радулеску, Л. Кори, др., а также испонение произведенийвышеназванных отчественных и зарубежных авторов, в том числе  исполненных автором данной работы и апробированных в выступлениях на фестивалях, конференциях и концертах, конкурсах в Украине и вне ее.
     Конкретные задачи исследования: 
1) обобщение концепции минимализма;
2) исследование философской и культурологической проблематики соответственно с художественной типологией минимализма;
3) рассмотрение генезиса минимализма;
4) анализ классических образцов минималистского искусства в композиторском творчестве;
5) проекция минимализма в исполнительское творчество.
     Методологической основой исследования является этимологический аспект интонационного анализа асафьевской традиции, а также философско-культурологические ракурсы искусствоведения, заданные трудами А. Лосева, П. Флоренского, В. Медушевского, В. Холоповой и других.
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     Связь исследования с научными программами, планами, темами. Работа выполнена на кафедре теории музыки Национальной музыкальной академии Украины им. П.Чайковского в соответствии с кафедральным планом исследований и в коррекции с перспективным планом научно-исследолвательской деятельности Национальной музыкальной академии им. П.И. Чайковского на 2000-2006 гг. (тема № 13 «Общие проблемы теоретического музыкознания»). 
      Научная новизна диссертации определяется тем, что:
    -  впервые в музыкознании определяется метод минимализма как направления и принцип мышления посредством формулирования такого подхода как «минимализация композиции» на грани композиторского и исполнительского мышления;
· в науковый обиход музыкознания введены: характеристика проявления минимализма, названного автором диссертации «эмансипация консонанса»; 
    -      впервые в искусствоведении указаны мистериально-христианские истоки минимализма, определяющие музыкальную специфику данной художественной методологии;
     -   впервые в принятом ракурсе анализируются произведения искусства XVIII-XX веков (Д. Скарлатти, Э. Грига, Э. Сати, Ф. Ржевского, Д. Терзакиса, Х. Радулеску, Л. Кори, А. Пьяццоллы, др.) и их исполнение с осознанием смыслового наполнения, неуловимого традиционным анализом; 
-     предложена характеристика значения музыкального минимализма как «неоплатонизма в искусстве».
Все вышеуказанные инновационные положения также представляют личный вклад автора в искусствоведение.
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Практическая    ценность    работы    обусловлена    направленностью    ее 
положений на нужды творческого бытия. Материалы диссертации могут использоваться в курсах анализа и истории музыки, особенно в курсах теории и истории исполнительства.
Апробация результатов работы осуществлялась на научно-методических конференциях:
·  «Музика другої половини ХХ ст.»,  Київ, 1999;
·  «Теорія музичного ритму», Київ, 2002;
-     «Молодь в умовах нових соціальних перспектив”, Житомир, 2000;
-   «Трансформація музичної освіти: культура і сучасність», Одеса, 1999, 2000, 20001, 2002, 2003, 2004;
· «Наука і освіта”, Дніпропетровськ, 2002; 
· «Музыкально-эстетическое образование в социокультурном развитии личности”, Екатеринбург (Россия), 2001; 
· 17th International Congress of International Musicological Society, Leuven (Belgium), 2002.
     По материалам диссертации опубликовано:
1. Маркова Д. Деякі питання виконавства музичного авангарду 80-90-х років. //Науковий вісник Нац. Муз. Академії України ім. П.І. Чайковського,   Музичне  виконавство,  вип. 2,  Київ, 1999. -  С. 79-87.
2. Маркова Д. Минимализм и творчество   М.  Глинки.   //Проблеми   взаємодії 
мистецтва, педагогіки та теорії і практики освіти. – Київ, 2002. – С. 180-190.
3 Маркова Д. Ритм репетитивності в музичному мінімалізмі. //Метроритм-1. – Київ 2002. – С. 135-137.
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16. Маркова Д.   Явище  мінімалізму:   принцип   мислення   і   стиль   творчості. 
//Українське музикознавство. Вип.31. 2002. – С. 223-232.

5. Маркова Д. Мінімалізм у професійній музичній творчості 1990 років
    // Матеріали 2-ї міжнародної науково-практичної конференції “Молодь
    в умовах нових соціальних перспектив”. – Житомир, 2000. –
    с.54.
6. Маркова Д. Концепція мінімалізму: напрямок і принцип мислення.//
    Музыкально-эстетическое образование в социокультурном развитии
    личности. Т.3. – Екатеринбург, 2001. – с.127-129.
7. Markova D. The Concept of Minimalism: A Direction and Principle of Trening.//    17th International Congress of International Musicological Society, Leuven (Belgium), 2002. – p.383.
8. Маркова Д. Міфологія репететивності в музичному мінімалізмі //
    Матеріали науково-практичної конференції “Наука і освіта 2003”.
    Т.4. – Дніпропетровськ-Дніпродзержинськ, 2003. – с.39-40.
9. Маркова Д. Принципи музичного мислення та стиль мінімалізму//
    Трансформація музичної освіти: культура і сучасність. Матеріали
    Міжнародного музикологічного семінару, присвяченого К.Данькевичу. –
    Одеса 2003. – с.30-31.

      Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех глав, выводов, списка литературы (207 наименований), ХІІ нотніх и др. приложений. Основной текст диссертации - 190 с. 




Выводы
           Выполненное иссдежование, в частности, классики творчества минималистов Дж. Адамса, Т. Райли, Ф. Гласса, Ф. Ржевского, позволило выделить базовые стилевые показатели. Найденные признаки минималистской стилистики наблюдаются в творчестве разных авторов, современников вышеназванных и их предшественников, которые работали в других стилевых условиях (А. Пьяццолла, Е. Вангелис, др.). Определены аналогии к минималистскому методу в некоторых педагогико-исполнительских установках школы И. Филиппа и в творческих открытиях пианиста Г. Гульда, отчасти М. Поллини и других. 
      Минимализм как метод и художественное направление, который получил освещение в искусствоведческой литературе, в пределах сделанного исследования был апробирован не только во взаимодействии с другими течениями - примитивизмом-символизмом-экспрессионизмом в музыке (В. Холопова, П. Поспелов), с абстракционизмом и концептуализмом в изобразительном искусстве (Э. Стриклэнд, Л. Рейнгардт), но и как имманентный признак музыкального проявления в разных сферах творчества – композиторском и исполнительском.
      Культурологический контекст рассмотрения минимализма в его музыкальном выражении, осуществленный в рамках данной работы и направивший аналогии его проявления в художественной сфере к научно-философским концепциям ХХ века, позволил выявить определенную закономерность художественной ограничительности минимализма, имеющего параллель в «экономии мышления» феноменологических подходов современного научного знания. Принятая в искусствоведении точка зрения на символистский пласт творчества конца XIX – начала ХХ столетия как на источник минималистского подхода, получила апробацию в 
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анализах, обобщение которых дало вывод о механизме минималистского творчества: «минимализация композициии», «эмансипация консонанса». В изобразительном творчестве, в литературе указанный механизм «минимализации композиции» создавал условия для «диффундирования» художественно-самостоятельных сфер и прикладного творчества. Отсюда «концептуальность-феноменологичность» этой примитивистской разновидности творчества. 
       Наблюдение проявления минималистских тенденций в идеальной сфере музыки позволило сформулировать первоцивилизационное единство профессионального-сакрального-популярного качеств смысла как того, что присуще музыкальному качеству смысла минималистского творчества. Музыкальный минимализм, соответственно проделанным анализам,   претендует на одухотворенность выражения, - в сравнении со стилистически аналогичными проявлениями в изобразительном творчестве, в словесно-конструктивных построениях. В последних архетипичность «заземляет» элементарность знаков минималистского искусства. 
     Как следует из обобщений анализов музыки классиков минимализма, музыкальные архетипы «дематериализуют» семантику – в силу ее включенности в элементарные символы (точка-круг, дуги, линии), составляющих самое музыкальную фактуру. Соответственно, в музыкальном минимализме находим концентрацию сакральности, неочевидную в других сферах проявления данного типа художественного мышления. Архаически-религиозные и христианские корни музыкального минимализма заметны при анализе исполнительских интерпретаций произведений Шуберта, Бетховена. В них выделяются архетипические структуры-смыслы остинатных конструкций, игровых фигур, которые содержат предчувствие минималистской репетитивности.
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Подобное видение пересечений музыки минимализма с другими стилями-направлениями «отстраняет» в восприятии контрастные (по Б. Асафьеву)    построения,     тем     самым     «нейтрализуя»      обнаружение
тождественных проведений тем-образов. Вне указанной антитетичности художественная ассоциативность музыкально-процессуальной выразительности не действует: репетивность есть перенесение того же самого, а не тождество одного другому. Так теория минимализма, соотвественно данным анализа, образует выход на теорию не-процессуальной символической музыки, высокий смысл которой запечатлела пифагорейская идея гармонии сфер.    
       Подчеркиваем особого рода оформленность-окультуренность выражения в минимализме – возможно, именно поэтому минимализм определился и  так называемой «невыразительной» музыке. И если в книге Д. Житомирского, О. Леонтьевой и К. Мяло, посвященной «авангарду», минимализм непосредственно связывается с «медитативной» музыкой и определяется как результат «паломничества в страну Востока и магии», то существенно уточнение. А именно: искусство такой «минимализации», которая сосредоточена в смысле надчеловеческого в совокупной человеческой деятельности. А это и есть статика, которая лишена предметной конкретики выражения, связываемого с человеческой субъективностью. Таоквым является пример «Этюда» Л. Кори, в котором наблюдается  «трансплантация» приема ради него самого как выявление чистоты культуры профессиональных игровых пальцевых движений в «абсолютной линейности» фактуры, противостоящей фактурной объемности традиционной музыки. 
      Музыкальный мир неоднократно демонстрировал обновление культурных оснований жизни «опрощением», отрицанием профессионально-цивилизационных   сложностей   в   пользу    «припадания    к    истокам»,   к 
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элементарно-изначальным основаниям мыслительно-творческих механизмов. 
Минимализм конца ХХ века терминологически запечатляет данную стилевую установку, указывая на аналогичные стилевые «мотивы» в предшествующих эпохах, в которых намечаются стилевые «подвижки», не
складывающиеся в стилевое единство, но направляющие поиски к «новым берегам» посредством  опоры на «дно» архетипически-базисных оснований художественного творчества. Именно этот подход определил другое название минимализма,получившее распространение в Англии и США: «primary structures» – «п е р в и ч н ы е  структуры». Сделанные в диссертации анализы указывают на конструктивно-идеализирующий смысл этой первичности в минималистской музыке. 
      Анализ произведений минималистов показывает, что истоки этого направления имеются, прежде всего, в европейской старохристианской традици. Последняя, по логике исторической сменяемости идей-стилей, оказывается действенной в начале ХХІ века, будучи подготовленной  “периферийными” линиями художественного развития предыдущих двух столетий. Новая серьезная простота первохристианской гимничности оплодотворила эмоциональный тонус радостности, который отличает специфику минимализма в музыке и которую невозможно выводить из медитативности восточной традиции. 
Определяем мировоззренчески-философскую установку музыкального минимализма как проявления неоплатонизма в искусстве. Решающим показателем тут вырисовывается принцип «типологических тривиальностей» в     музыке     минималистов.     Серьезной     же    стороной  данного фактора 
смыслообразования является архетипическая укорененность используемых в 
минималистской музыке содержательных типологий, тяготеющих: к показу  линии-последовательности, к «точке»-аккорду. Минимализм «сжимает» то, 
189
что составляет «святая святых» классической музыки: ладовую организацию с ее иерархией опорных и неопорных компонентов.          
       В соответствии с анализами, “абсолютная тоника” музыки минималистов, в отличие от “абсолютности эмансипированного диссонанса” варваризмов  ХХ века, порождающего «сложную тонику» («центральный аккорд» по Ю. Холопову),  не содержит  и в потенции функционального оппонирования.   И тем … лишается «антропоморфизмов» традиционного ладового мышления, с его моделями активных эмоций, запечатлеваемых ладовым тяготением к разрешению в устоях.  Минимализм сообщает о первичном универсуме, о единстве абсолютно выстроенного космоса, который предшествует человеку и поддерживает в челоческом существе гармоническое единение с Всеобщим. Поэтому не «выразительность» музыкального минимализма, но скорее мистериальная изобразительность не представляемого в человеческих ощущениях есть предмет минималистского искусства.     
     Анализ продемонстрировал действенность механизма, названного «эмансипация консонанса» для объяснения семантической ситуации в «минимальной» музыке: консонантности на уровне семантики, «покрывающей» элементы акустических и ладовых диссонансов в произведениях минималистов, в исполнительских решениях этого рода. Данное направление определилось в русле постромантизма и предшествующих последнему альтернативных модерну-авангарду художественных устремлений.  Все вышесказанное позволяет трактовать минимализм не только в качестве стиля-направления современной профессиональной и популярной музыки, но и как стиль музыкального мышления вообще, то есть в качестве 
некоторого принципа музыкального мышления. Последний в «свернутом» проявлпении встречаем в совокупности переломных периодов музыкальной 
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истории, обращенных к «опрощению» фактурной множественности музыкальных построений. Полноту подобной переориентации наблюдаем в 
конце ХХ – в начале ХХІ ст., на сломе тысячелетних измерений: музыкальный минимализм воплощает «религиозное возрождение», которое предстает знаменательным качеством современной культурной жизни в целом.
М. Глинка солидаризировался с В. Одоевским в понимании существа церковной Православной музыки. Одоевский указывал, что наше обычное пение только напечатано «в один голос, но на клиросах мы всегда слышим гармонические сочетания, употребляющиеся по музыкальному инстинкту русского народа и по преданию. Аккорды наши всегда консонантны  (выделено Д.А.). По свойству церковных мелодий нет и места для диссонансов, нет даже ни чисто мажорного, ни чисто минорного рода. Всякий диссонанс, всякий хроматизм в нашем церковном пении был бы величайшей ошибкой и исказил бы вполне всю самобытность наших церковных напевов…» [135, с. 202].
      Эмансипация консонанса в минималистской музыке, выстроенная в монофункциональной ладовой системе “тотальной тоникальности” впервые в постренессансном искусстве заново открывает “нежизнеподобно-идеальное” в звуках-тонах - в параллель к старинно-церковным певческим заветам.  Эвристический заряд музыки как смысла отношений будущего внушает Надежду: минималистское искусство вещает единение в великой простоте элементарно-сущностных начал мироздания.
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