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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Розробка проблематики етнолінгвістичної ідентичності є надзвичайно важливою для нашого суспільства, яке використовує в якості основного критерію інтеграції та диференціації етнічну належність. Сукупність існуючих соціально-економічних, соціально-політичних та культурних умов зумовлює прояв якісно нових форм поведінки та взаємодії, сприяють появі специфічних характеристик етнолінгвістичної ідентичності. 

Однією з основних проблем психологічного вивчення соціальної свідомості на сьогоднішній день є взаємозв’язок мови та етнічної ідентичності. Це пов’язано з особливим місцем мови серед основних компонентів етносу і, перш за все, з тим, що саме мова здавна розглядається як один з найважливіших факторів етнічної ідентичності (В. Вундт, М. Гайдегер, Е. Гобсбаум, В. Гумбольдт, Г. Джайлз, Дж. Джозеф, П. Джонсон, М. Лацарус, Ф. де Соссюр, Г. Штайнталь; М. М. Бахтін, А. О. Бєлік, В. О. Васютинський, М. М. Губогло, І. В. Данилюк, О. І. Донцов, В. І. Кононенко, Д. М. Овсянико-Куликовський, І. І. Огієнко, М. І. Пірен, О. О. Потебня, Т. Г. Стефаненко, Ж. Т. Уталієва, М. О. Шульга та ін.). 

З огляду на те, що усвідомлення сучасною людиною своєї належності до певного народу, пошуки його особливостей, відіграють важливу роль в її житті, то абсолютно необхідним стає вивчення впливу етнолінгвістичної ідентичності на взаємини між людьми (від міжособових до міждержавних). 

Теоретичною та методологічною основою дослідження виступають загальні положення теорій, які розкривають сутність та структуру етнічної та національної ідентичності (Г. О. Балл, П. І. Гнатенко, І. В. Данилюк, Н. М. Лебедєва, В. М. Павленко, С. О. Таглін, М. О. Шульга); основні теоретичні положення про зв’язок мови та свідомості Л. С. Виготського, О. О. Потебні, Д. М. Овсянико-Куликовського, Г. Г. Шпета; висновки з етнопсихологічних досліджень В. О. Васютинського, П. І. Гнатенка, Л. М. Дробіжевої, К. В. Коростеліної, Н. М. Лебедєвої, Л. І. Науменко, В. М. Павленко, Г. У. Солдатової, Т. Г. Стефаненко, Ж. У. Уталієвої; теорії етнолінгвістичної ідентичності (Г. Джайлз, П. Джонсон та ін.).

Об’єкт дослідження: процес регуляції міжособової взаємодії.

Предмет дослідження: етнолінгвістична ідентичність як чинник регуляції міжособової взаємодії.

Метою роботи є науково-теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження особливостей впливу етнолінгвістичної ідентичності на процес міжособової взаємодії.

Для досягнення поставленої мети нами були визначені наступні завдання:

1. Здійснити аналіз наукової психологічної літератури з історії та сучасного стану дослідження етнічної ідентичності у психології.

2. Дослідити особливості мовної компетентності, мовної поведінки та їх роль у прояві етнічної ідентичності.

3. Проаналізувати особливості міжособової взаємодії та визначити роль етнолінгвістичної ідентичності як чинника її регуляції.

4. Виявити регіональні особливості впливу етнолінгвістичної ідентичності на міжособову взаємодію.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використана система загальнонаукових методів теоретичного та емпіричного дослідження: 1) теоретичні: аналіз даних з проблеми дослідження, представлених у науковій літературі та узагальнення отриманої інформації; систематизація та інтерпретація отриманих даних; аналіз, порівняння й узагальнення теоретичного та емпіричного матеріалу; 2) емпіричні: спостереження, експеримент, опитування (у тому числі бесіда та інтерв’ю) 3) методи описової та математичної статистики.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною обґрунтованістю основних положень, застосуванням взаємодоповнюючих методів, адекватних меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження, достатнім обсягом емпіричного матеріалу та опрацюванням кількісних даних математико-статистичними методами.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що в ньому:

вперше: доведено, що етнолінгвістична ідентичність може слугувати як основою, так і перешкодою ефективної міжособової взаємодії в залежності від особливостей її прояву; показано, що в ситуації реальної, на відміну від гіпотетичної міжособової взаємодії етнолінгвістична ідентичність здійснює менший вплив на поведінку представників різних мовних та етнічних груп.

Дістало подальшого розвитку уявлення про важливість мови у становленні етнічної ідентичності: збіг етнічної та рідної мови сприяє формуванню позитивної та стійкої форми етнолінгвістичної ідентичності. 

Розширено уявлення про позитивну етнічну та етнолінгвістичну ідентичність (її стійкість, позитивне ставлення до власної етнічної мови при одночасній повазі до інших, відповідність мовної поведінки атитюдам та мовній компетентності та ін.) як основу толерантної міжособової взаємодії (прагнення до співробітництва, альтруїзму, встановлення дружніх взаємин з оточуючими тощо). 

 Практичне значення роботи визначається тим, що результати дослідження можуть бути рекомендовані  до використання в навчально-виховній роботі вчителів шкіл, викладачів ВНЗ, психологів, політологів, соціологів, соціальних педагогів тощо. Теоретичний та емпіричний матеріал може бути використаний у процесі підготовки та читання курсів з етнопсихології, етнопсихолінгвістики, соціальної психології. Отримані дані можуть стати основою для розробки тренінгів етнічної толерантності, які б включали рекомендації щодо формування культури міжетнічної взаємодії представників різних етнолінгвістичних груп у полікультурному соціумі.

Особистий внесок автора полягає у теоретичному обґрунтуванні, побудові та апробації емпіричної моделі дослідження, зборі та опрацюванні емпіричних даних, їх узагальненні та інтерпретації.
Апробація результатів дисертації. Результати дисертації та наших попередніх теоретичних й емпіричних досліджень з даної проблематики були оприлюднені у виступах на таких наукових конференціях: другій міжнародній науково-практичній конференції «Особистість у розбудові відкритого демократичного суспільства в Україні» (м. Дрогобич, 2005); міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття особистості» (м. Київ, 2006); ІІІ Всеукраїнській науковій конференції «Проблеми та перспективи наук в умовах глобалізації», (м. Тернопіль, 2007);  третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості» (м. Кременець, 2008); першій міжнародній науково-практичній конференції «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (м. Одеса, 2009); першому Всеукраїнському конгресі із соціальної психології «Соціально-психологічна наука третього тисячоліття: досвід, виклики, перспективи» (м. Київ, 2010); міжвузівській конференції молодих учених, студентів та аспірантів «Актуальні проблеми етнічної та соціальної психології» (м. Москва, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (м. Київ, 2001).
Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження опубліковані в 15 наукових працях, з яких 9 — статті у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, 4 додатків, списку використаної літератури (219 найменувань). Основний зміст дисертації викладено на 166 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 19 таблиць, загальним обсягом 20 сторінок; 9 рисунків загальним обсягом 8 сторінок.
ВИСНОВКИ

Аналіз теоретичних даних та результатів емпіричного дослідження етнолінгвістичної ідентичності як чиннику регуляції міжособової взаємодії дозволив зробити наступні висновки:

1. Узагальнення результатів теоретичного аналізу етнічної, у тому числі етнолінгвістичної ідентичності свідчить, що вивчення даного феномену здійснюється в рамках класичного психоаналізу, біхевіоризму, теорії соціальних репрезентацій, символічного інтеракціонізму, теорії соціальної ідентичності та теорії самокатегоризації, теорії етнолінгвістичної життєдіяльності тощо. У вітчизняній психології етнічна та етнолінгвістична ідентичність стає популярним предметом теоретичного та емпіричного дослідження. Загалом, етнічна ідентичність розглядається як компонент етнічної самосвідомості і одночасно як структура соціальної ідентичності. Соціальна ідентичність поряд з особистісною виступає частиною «Я – концепції». У структури етнічної ідентичності виділяють когнітивний та афективний компоненти; її параметрами виступають актуальність, значущість та валентність. До чинників формування етнічної ідентичності відносять шерег етноформуючих та етнодиференціюючих ознак етносу, серед яких важливе місце займає мова. У зв’язку з цим, ми розглядаємо поняття етнолінгвістичної ідентичності, адже визначення індивідами себе в якості членів етнічної групи, міжгрупове порівняння досить часто відбувається на основі значимого для культури елемента – мови, яка і дозволяє досягти сприйняття позитивної відмінності своєї групи  від іншої. Функціонування у поліетнічному суспільстві різних мов впливає на становлення етнолінгвістичної ідентичності його членів. Представники різних етнічних груп безпосередньо контактують та взаємодіють одні з одними, і дуже часто регулятором цього процесу виступає їхня етнолінгвістична ідентичність.

2. Вибір в якості емпіричних референтів етнолінгвістичної ідентичності показників етнічної (стійкість, міра акцентуації, види) та мовної ідентичності (надання переваги тій чи тій мові, мовна компетентність, мовна поведінка тощо), дозволяє нам констатувати, що у випадку, коли компетентність в етнічній мові співпадає з мовною поведінкою та атитюдами, це не лише визначає позитивне ставлення випробуваних до мови як державотворчої ознаки, але й впливає на підвищення її статусу в їхніх очах. Крім того, збіг етнічної та рідної мови сприяє полегшенню процесу самоідентифікації та формуванню стійкої форми етнолінгвістичної ідентичності. Враховуючи, що серед російськомовних українців рідна мова значно рідше збігається з етнічною, це зумовило в них відносно частіший прояв маргінальної етнічної та етнолінгвістичної ідентичності, невідповідність між переважаючим позитивним ставленням до мови та реальною мовною поведінкою. 

В цілому у виділених нами групах випробуваних – україномовних українців (УУ), російськомовних українців (РУ) та російськомовних росіян (РР) - переважає позитивна етнолінгвістична ідентичність. Водночас, наявність серед респондентів, хоч і не в значній мірі, гіпер- та гіпоетнічних тенденцій, при несприятливих суспільних процесах можуть стати не лише умовою прояву своєрідного нарцисизму, впевненості у перевазі власної групи над іншими, але й основою негативного ставлення до представників власного етносу.

3. Етнолінгвістична ідентичність виступає важливим чинником регуляції міжособової взаємодії і характеризується як спільними, так і специфічними для виділених груп особливостями. Зокрема, переважаючи в усіх групах випробуваних позитивна етнолінгвістична ідентичність визначає у випробуваних прагнення встановлювати з оточуючими теплі, дружні стосунки, приймати та бути прийнятими в їхню діяльність; проявляти альтруїстичні та співробітницькі тенденції у поведінці з партнерами по взаємодії. Разом з тим, існують і специфічні особливості, характерні для кожної з виділених груп випробуваних: так, в групі україномовних українців відповідність рідної мови етнічній і позитивна етнолінгвістична ідентичність пов’язані з проявами в їхній поведінці прямолінійних, владних, лідируючих тенденцій, але нівелює прояв етнонігілістичних тенденцій, покірності, прагнення підкорятися зовнішньому контролю. У групі російськомовних українців, навпаки, - зв’язана з проявами у поведінці залежності у прийнятті рішень від думки оточуючих людей. У групі російськомовних росіян етнолінгвістична ідентичність визначає обережність та вибірковість при встановленні близьких чуттєвих стосунків з партнерами по взаємодії, схильність спілкуватися з невеликою кількістю близьких їм (в етнічному плані) людей, але одночасно нівелює прояв підозрілості та недовіри по відношенню до партнерів по взаємодії. 

Разом з тим, деякі особливості етнолінгвістичної ідентичності можуть стати і перешкодою успішної міжособової взаємодії: надмірна категоричність частини україномовних українців у питанні «мови» пов’язана із проявом етноізоляційних тенденцій, недовірливим ставленням до оточуючих, небажанням знаходитись серед людей та брати участь в їхній діяльності, бажанням їх контролювати; у російськомовних росіян – з етноегоїстичними проявами та підозріливимм, недовірливим ставленням до оточуючих. За результатами нашого дослідження представники групи російськомовних українців виявились більш толерантними у використанні тої чи іншої мови, а їхня лояльна позиція у цьому питанні сприяє прояву високого рівня мобільності у спілкуванні.

В більшій мірі етнолінгвістична ідентичність впливає на міжособову взаємодію серед респондентів груп україномовних українців та російськомовних росіян, причому жителів тих регіонів, де переважає одна мова – українська або російська. У такому середовищі випробувані меншою мірою включені у безпосередні міжетнічні контакти і тому, потрапляючи у ситуацію взаємодії з представниками інших етнолінгвістичних груп, їхня етнолінгвістична ідентичність набуває більш важливого значення як чинник регуляції міжособової взаємодії. Це, у свою чергу, може виступати основою для формування негативного упередженого ставлення до російськомовних або, відповідно, україномовних партнерів по взаємодії. 

Водночас, в ситуації реальної (а не гіпотетичної, евентуальної) міжособової взаємодії, ми виявили суперечність між декларованим негативним упередженим ставленням до російсько- або україномовних партнерів з однієї сторони, і відсутністю подібних тенденцій поведінки в ситуації реальної взаємодії, -  з іншої. Щодо групи російськомовних українців, то вони виявились найбільш толерантними у питанні використанні той чи іншої мови,  хоча варто зазначити, що при загальному позитивному ставленні до української мови, рівень реального володіння нею значно нижчий, ніж вони вважають притаманним для себе. 

4. Виявлені регіональні особливості впливу етнолінгвістичної ідентичності на процес міжособової взаємодії зумовлені в більшості зовнішніми, соціокультурними умовами життєдіяльності виділених етнолінгвістичних груп: переважання в регіоні тої чи іншої мови, представленість у регіоні різних етнічних груп, міра та частота включеності респондентів в ситуації взаємодії з представниками інших етнічних та етнолінгвістичних груп тощо. 

Таким чином, етнолінгвістична ідентичність виступає важливим чинником регуляції міжособової взаємодії, особливості прояву якої можуть як полегшити, так і ускладнити спілкування між людьми. У зв’язку з цим, перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у розробці ефективної системи заходів для подолання подібних негативних наслідків і створення умов для розвитку та формування позитивної етнолінгвістичної ідентичності як основи толерантної міжособової взаємодії.
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