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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема сутності юридичної особи публічного права є однією з фундаментальних у галузі як вітчизняного, так і зарубіжного цивільного права. З моменту виникнення зазначеної групи суб’єктів права дискусії з цієї проблематики не втихають, а загальновизначеного підходу до розкриття її змісту донині так і не вироблено. Зокрема, це стосується органів державної влади, які в цивільних відносинах виступають у статусі юридичних осіб публічного права. Одним з таких органів державної публічної влади є МВС України як головний центральний орган виконавчої влади з питань формування і реалізації державної політики у сфері захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства й держави від протиправних посягань. Водночас МВС України має об’єктивну потребу вступати в цивільні правовідносини, набуваючи статусу юридичної особи публічного права.

Аналіз наукових праць з обраної проблематики (Н. Козлова, О. Кравчук, 
Н. Саніахметова, В. Чиркін та ін.) дає підстави стверджувати про відсутність єдиного наукового підходу до питання участі державних органів, у тому числі правоохоронних, у цивільних правовідносинах. Насамперед це стосується передумов та потреб участі зазначеної категорії суб’єктів права в таких відносинах (їх місця та ролі в цивільних відносинах); особливостей володіння, користування та розпорядження закріпленим за ними майном; участь у договірних та позадоговірних відносинах; організаційно-правових форм та видів юридичних осіб системи МВС України; механізму цивільно-правової відповідальності (персоніфікація суб’єкта вказаного різновиду юридичної відповідальності, джерела відшкодування); можливості ведення ними діяльності, пов’язаної з отриманням прибутку та ін.

З огляду на викладене, актуальність дослідження полягає як у наявності дискусійних теоретичних положень, так і недостатності окремих правових норм, що регулюють участь органів державної влади в статусі юридичних осіб публічного права в цивільно-правових відносинах. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці як вітчизняних 
(І. Бейцун, О. Березюк, І. Бірюков, В. Борисова, О. Вінник, В. Венедиктов, 
Н. Гончарова, С. Грудницька, Н. Демченко, О. Дзера, А. Довгерт, Ю. Заіка, І. Іванов, І. Калаур, О. Кравчук, Н. Кузнєцова, І. Кучеренко, В. Луць, Р. Майданик, 
Л. Медведєва, В. Примак, О. Пушкін, І. Самойленко, Н. Саніахметова, І. Спасибо-Фатєєва, Я. Шевченко, В. Щербина та ін.), так і зарубіжних (В. Андреєв, В. Бєлих, 
В. Бєлов, С. Братусь, А. Венедіктов, В. Долинська, І. Грєшніков, В. Єм, Н. Козлова, М. Кулагін, Г. Кудрявцева, О. Кутафін, О. Красавчиков, В. Мазаєв, Д. Пятков, 
Л. Петражицький, Є. Суханов, Н. Селяков, І. Тарасов, Ю. Толстой, В. Чиркін та ін.) правознавців.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри цивільного права Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів (розпорядження КМ України від 16 листопада 2002 р. № 649-р), Програми запровадження системи управління якістю в органах виконавчої влади (постанова КМ України від 11 травня 2006 р. № 614), а також п. 16 тематики пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років (рішення наукової ради МВС України від 24 грудня 2009 р. № 4). 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз порядку участі державних органів, на прикладі МВС України, у цивільно-правових відносинах та розроблення на цій основі відповідних науково-теоретичних і практичних рекомендацій.

Відповідно до основної мети було поставлено такі завдання:

· розкрити ознаки та сформулювати поняття МВС України як юридичної особи публічного права;

· розробити класифікацію юридичних осіб публічного права системи МВС України; 

· визначити особливості участі МВС України у речово-правових та зобов’язально-правових відносинах;
· здійснити комплексний аналіз порядку укладення та виконання договорів за участю МВС України;

· визначити особливості цивільно-правової відповідальності МВС України;
· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання участі МВС України в цивільно-правових відносинах. 

Об’єктом дослідження виступають цивільно-правові відносини за участю юридичних осіб системи МВС України як юридичних осіб публічного права.

Предметом дослідження є нормативно-правові акти, що регулюють участь юридичних осіб системи МВС України в цивільно-правових відносинах.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціально-юридичні методи. 

Так, за допомогою діалектичного методу досліджено питання стосовно наявних тенденцій щодо участі юридичних осіб системи МВС України в цивільних правовідносинах (підрозділ 1.1). Формально-юридичний метод застосовано при аналізі правових норм, що регулюють участь юридичних осіб системи МВС України в зобов’язальних правовідносинах, а також практики їх застосування (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Метод аналізу і синтезу використано при формуванні поняття МВС України як суб’єкта цивільних правовідносин, встановленні наявності в нього ознак юридичної особи публічного права, особливостей його участі в речових правовідносинах, а також для формування пропозицій щодо вдосконалення норм чинного законодавства (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.2). Порівняльно-правовий метод надав можливість порівняти нормативно-правові акти України й законодавства інших держав, а також існуючі наукові погляди з цієї проблематики (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Системно-структурний та функціональний методи використано при формуванні критеріїв поділу юридичних осіб системи МВС України, а також договірних зобов’язань за його участю на види 
(підрозділи 1.3, 3.1). 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вперше розкриваються та досліджуються особливості участі юридичних осіб системи МВС України в цивільно-правових відносинах, зокрема:

вперше:

- ураховуючи закріплений у нормах ЦК України поділ юридичних осіб на осіб приватного та публічного права, доведено, що МВС України як центральний орган виконавчої влади бере участь у цивільних відносинах у статусі юридичної особи публічного права, діяльність якого спрямовано на виконання правоохоронних (публічних) функцій держави та який виступає суб’єктом у цивільних правовідносинах на загальних підставах за винятком випадків, передбачених законом, і може нести самостійну майнову відповідальність;

- обґрунтовано як критерії класифікації юридичних осіб системи МВС України принципи ієрархічності та функціональної спрямованості;

- запропоновано додатковий поділ договірних зобов’язань МВС за цільовою спрямованістю на ті, що спрямовані на виконання:

а) основних функцій;

б) додаткових функцій;

-  виявлено, що за окремими структурними підрозділами МВС України майно закріплюється як на праві оперативного управління, так і на праві господарського відання. 

Основним критерієм для такого розмежування виступає мета утворення, що пов’язана з можливістю здійснення окремими юридичними особами МВС України підприємницької діяльності;
- виявлено специфіку участі окремих структурних підрозділів системи МВС України у цивільних правовідносинах, що обумовлено організаційно-правовими формами такої участі у правовідносинах певного виду, зокрема, цивільно-правових. 

- обґрунтовано особливості участі МВС України як юридичної особи публічного права в певних видах зобов’язальних відносинах, що обумовлено виконанням покладених на цей орган державної влади завдань та функцій. Зокрема, це стосується правовідносин, передбачених ст. 1158–1162 гл. 79, 80 ЦК України. Доведено, що норми зазначених статей не застосовуються до відносин за участю осіб, які здійснюють дії в чужому майновому інтересі не через власне бажання, а відповідно до прямої вказівки закону, що покладає на них відповідні обов’язки;

- визначено специфіку участі МВС України саме як правоохоронного органу в зобов’язаннях щодо набуття, збереження майна без достатньої правової підстави 
(ст. 1212–1215 гл. 83 ЦК України), що виявляється при застосуванні до боржника конфіскаційних заходів, які можуть супроводжувати різні за своєю юридичною природою позови – і віндикаційний, і деліктний, і кондиційний;

удосконалено:

- перелік платних послуг, які можуть надаватися органами та підрозділами МВС України, у зв’язку з чим запропоновано його розширення за рахунок тих, що надаються підрозділами Державної служби охорони при МВС України, а також ГУ МВС, УМВС України щодо забезпечення охорони громадського порядку під час проведення спортивних та інших масових заходів на договірних засадах;.

- загальні підходи стосовно правового режиму майна, закріпленого за окремими структурними підрозділами МВС України. Наприклад, за такими підрозділами як центральна поліклініка МВС України (п. 5.2 Положення), лікарня відновного лікування (п. 6.2 Положення), медично-реабілітаційні центри: “Південний Буг” (п. 4.2 Положення), “Кремінці” (п 4.2 Положення), “Алупка” (п. 5.1 Положення), “Сокіл” (п. 4.2 Положення) та деякими іншими, що здійснюють некомерційну господарську діяльність, пов’язану з наданням працівникам ОВС України медичних та оздоровчих послуг, майно закріплюється на праві господарського відання, унаслідок чого порушуються вимоги ч. 2 ст. 135 та ч. 1 ст. 137 ГК України. З огляду на викладене, запропоновано внести відповідні зміни до установчих документів зазначених підрозділів ОВС України в частині правового режиму закріпленого за ними майна, та закріпити його на праві оперативного управління;

дістали подальший розвиток:
- поняття адміністративних послуг, які надаються ОВС України, спрямоване не на запровадження окремого виду адміністративно-правових відносин між ОВС України та фізичною або юридичною особою, а на перегляд взаємовідносин між ними, оскільки за змістом цього поняття реалізується принцип верховенства права. На відміну від домінуючої в минулому ідеології “панування” держави над суспільством, посідає місце протилежна ідеологія – “служіння” держави інтересам суспільства. Запропоновано доповнити критерії класифікації зазначених послуг ОВС України такими, за результатами яких формуються договірні зобов’язання (договори або угоди), та без їх укладення; 
-  положення про співвідношення таких понять, як “рятування” та “захист” у зобов’язаннях, передбачених гл. 80 ЦК України, що має назву “Рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи”. 
З цією метою сформульовано пропозиції щодо внесення змін до ч. 2 п. 30 ст. 10 Закону України “Про міліцію” та п. 20 розд. 4 Положення про МВС України в частині заміни словосполучення “рятування людей” на словосполучення “рятування здоров’я та життя фізичних осіб, майна фізичних або юридичних осіб”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання висновків та пропозицій дослідження у:

· правотворчій діяльності – для удосконалення положень чинного законодавства, що регламентують участь МВС України як юридичної особи публічного права в цивільних правовідносинах. За результатами проведеного дослідження розроблено аргументовані пропозиції щодо внесення змін до ст. 10 Закону України “Про міліцію”, розд. 4 постанови КМ України “Про затвердження Положення про МВС України” від 4 жовтня 2006 р. № 1383, постанови КМ України “Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися органами та підрозділами МВС України” від 4 червня 2007 р. № 795, а також до установчих документів окремих структурних підрозділів МВС України (акт впровадження від 2 червня 2010 р.);

· правозастосовній діяльності – шляхом застосування наданих пропозицій та рекомендацій у практичну діяльність Управління юридичного забезпечення МВС України (акт впровадження від 31 травня 2010 р. № 12/5-1022);

· науково-дослідній діяльності – як підґрунтя для подальшого дослідження проблем, пов’язаних з участю юридичних осіб публічного права в цивільних правовідносинах;

· навчальному процесі – під час викладення дисциплін “Цивільно-правове регулювання деліктних відносин”, “Корпоративне право”, “Право власності в Україні”, “Організація діяльності поліції зарубіжних країн” та “Адміністративна юрисдикція органів внутрішніх справ” в Академії управління МВС України (акт впровадження від 4 грудня 2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження представлено на шести науково-практичних конференціях: “Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників” (Київ, 2005 р.); “Україна 2005: поступальна хода до верховенства права” (Київ, 2005 р.); “Проблеми ефективності державного управління в правоохоронній діяльності” (Київ, 2006 р.); “Проблеми національної та міжнародної безпеки” (Київ, 2007 р.); “Теорія та практика забезпечення якісного управління у сфері діяльності Міністерства внутрішніх справ” (Київ, 2009 р.); “Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ України за сучасних умов” (Київ, 2009 р.), а також на круглому столі “Проблеми управління державними корпоративними правами” (Київ, 2006 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображено в десяти наукових працях, п’ять з яких – наукові статті, опубліковані у виданнях, визначених ВАК України як фахові для юридичних наук, а також п’ять тез доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У роботі здійснено теоретичний аналіз, а також надано наукове та практичне обґрунтування участі в цивільних відносинах таких суб’єктів правовідносин, як юридичні особи публічного права, на прикладі МВС України, що дало можливість визначити загальні засади участі органів державної влади як юридичних осіб у цих відносинах і визначити напрями удосконалення цивільного законодавства в цій сфері.
У зв’язку з викладеним, основні наукові та практичні результати роботи полягають у такому:

1. Особливість органу публічної влади, у тому числі МВС України як юридичної особи публічного права обумовлені насамперед тим, що такі органи є структурними частинами особливої системи – системи публічної влади народу. Незважаючи на відмінності державних органів й органів місцевого самоврядування, це цілісна система публічної влади народу. Органи, що входять до її складу, різняться за багатьма своїми характеристиками (виконавчий орган місцевого самоврядування відрізняється від засідань Верховної Ради України), але завжди в тій або іншій формі вони здійснюють владну управлінську діяльність з регулювання певної сфери суспільних відносин.

2. МВС України насамперед є органом державної виконавчої влади, що відповідає ознакам визначення “бюджетна установа”. У процесі державних перетворень відбувається виокремлення певних функцій державних органів, зокрема МВС України, які передбачають, у межах їх компетенції, більш повне та якісне обслуговування населення на оплатній основі (господарська діяльність), а отже, можливість залучення додаткових фінансових ресурсів для забезпечення діяльності органів виконавчої влади. Саме це, на нашу думку, є однією з причин, що зумовлює наділення державних органів, у тому числі МВС України та його окремих структурних підрозділів, статусом юридичної особи. Такі відносини є нетиповими для більшості суб’єктів у системі правоохоронних органів, що як некомерційні організації створюються для соціальних цілей, не пов’язаних з отриманням прибутку. Вони мають певну специфіку, яка пов’язана з особливостями суб’єкта і виявляється в тому, що за своєю суттю МВС України – це орган державного управління, який наділений владними повноваженнями.

3. Зосереджено увагу на тому, що нівелювання практичного значення категорії казни у вітчизняному правопорядку призводить до ототожнення понять казни та бюджету, а отже, до обмеження відповідальності органів державної влади за їх цивільно-правовими зобов’язаннями лише бюджетними коштами, використання яких засновано на принципово відмінних від цивілістичних підходах, насамперед на імунітеті бюджетів проти стягнення бюджетних коштів понад недофінансування, не затвердженого в законодавчому порядку у складі видатків бюджету (ст. 119 БК України). Водночас положення про встановлення обмеженої відповідальності юридичних осіб публічного права за своїми зобов’язаннями в межах тієї частини кошторису, до якої належить зобов’язання, обумовлює обережне ставлення до цих учасників цивільних відносин зі сторони їх контрагентів (наприклад, повній передоплаті договору або перевірці належного фінансування діяльності юридичної особи публічного права на поточний бюджетний рік тощо).

4. Визначено, що МВС України наділено такими головними ознаками юридичної особи, як:

- розпорядчий спосіб створення (постанова КМ України);

- організаційна єдність МВС України, що виявляється в єдності його окремих елементів (структурних підрозділів, посад) і визначається законодавством України;

- майнова відокремленість МВС України, що є матеріальною передумовою самостійної участі юридичної особи в майнових відносинах, що відображається в наявності самостійного балансу та рахунків в органах Державного казначейства України (розд. 14 Положення про МВС України від 4 жовтня 2006 р. № 1383);

- самостійна майнова відповідальність, механізм несення якої передбачає можливість розпорядження юридичною особою закріпленим за нею майном, право на вчинення якої в МВС України як не власника є обмеженим. З огляду на це, об’єктом стягнення за невиконання чи неналежне виконання взятих на МВС України зобов’язань виступають бюджетні кошти, що надходять на казначейські рахунки цього органу влади за відповідними статтями кошторису (крім захищених статей). У разі недостатності цих коштів додаткову відповідальність несе власник майна, тобто держава.

5. Особливість участі МВС України в речових відносинах полягає в тому, що цей орган державної влади виступає суб’єктом здійснення права державної власності (ст. 170 ЦК України), тобто має в межах, визначених законодавством України для задоволення державних та суспільних потреб (п. 1 ст. 1 Закону України “Про управління об’єктами державної власності”), можливість “реалізовувати інтереси держави як власника у цивільному обороті” під час володіння, користування та розпорядження державним майном.

6. Ураховуючи те, що до структури МВС України належить такий підрозділ, як внутрішні війська МВС України, що становлять собою військові формування, можна констатувати про те, що МВС України як юридична особа публічного права здійснює управління державним майном, яке набуло режиму військового. Однією з особливостей правового режиму такого майна є те, що до його складу здебільшого належать об’єкти, вилучені з цивільного обороту (наприклад, вогнепальна зброя, боєприпаси, вибухові речовини та ін.), та об’єкти, обмежені в обороті (наприклад, радіоактивні речовини). Майно втрачає свою специфіку правового режиму “військового майна з моменту прийняття акта про списання цього майна з обліку. 

7. Основними способами розпорядження об’єктами державної власності МВС України є їх відчуження та списання. Виявлено певні особливості щодо списання окремих видів майна, яке перебуває на балансі МВС України. Насамперед це пов’язано з додержанням вимог Закону України “Про державну таємницю”, під час виконання покладених на цей правоохоронний орган завдань та функцій. Так, списані за актами агрегати та прилади (вузли), що мають гриф обмеження доступу, підлягають здаванню заводам-виробникам без попереднього розбирання за вказівкою командувача внутрішніх військ МВС України. По-друге, особливість розпорядження МВС України таким майном виходить з наділення його статусом “військового майна”. Списання військового майна проводиться керівниками структурних підрозділів та посадовими особами МВС України відповідно до їх компетенції в разі: набуття непридатного стану (за неможливості або економічної недоцільності його відновлення і використання); знесення будівель і споруд через недоцільність їх використання та з метою будівництва на їх місці нових об'єктів, а також в інших передбачених законом випадках. Факт списання військового майна з обліку є передумовою для його відчуження, яке здійснює не МВС України як установа, а виключно держава як власник майна на конкурсній основі відповідно до законодавства.

8. Відповідно до того, що МВС України наділено правомочностями щодо управління державним майном, при порушенні своїх майнових прав останнє може розраховувати на застосування судом передбачених законодавством речово-правових та зобов’язально-правових способів захисту такого права щодо третіх осіб, включаючи й самого власника. При цьому подача віндикаційних позовів між двома володільцями права оперативного управління державним майном (наприклад, між двома органами державної влади) обумовлена не потребою у поверненні певного матеріального об’єкта неволодіючому власнику з незаконного володіння не власника (майно залишається в державній власності), а для повернення у володіння того органу, в управлінні якого воно повинно перебувати, з незаконного володіння іншого державного органу. Визначено, що позивачем за таким позовом може бути як власник державного майна (держава), так і юридична особа (МВС України), яка володіє майном на праві оперативного управління (п. 5 ст. 48 Закону України “Про власність). До цивільно-правових способів захисту права власності МВС України як юридичної особи публічного права належать право на витребування майна з чужого незаконного володіння, право на захист права власності від порушень, не пов’язаних з позбавленням володіння, а також на визнання права власності.

9. Договірна робота МВС України як юридичної особи публічного права насамперед пов’язана з поставленою засновником (державою) метою створення і розробленим щодо цього кошторисом бюджетних витрат (цільова спрямованість укладання договорів). Унаслідок цього цивільно-правовий принцип свободи договору має специфічний вигляд для МВС України, коли поряд із загальнодозволеним характером своїх дій при укладанні договору воно обмежується статтями затвердженого кошторису щодо права вибору різновиду договору та його умов. Виокремлено декілька обов’язкових переддоговірних стадій: перевірка наявності передбачених бюджетних засобів на планований до укладання договір та відповідність його затвердженому кошторису; погодження (візування) проекту договору у відповідних структурних підрозділах (департаментах) МВС України; доведення змісту договору до виконавців; реєстрація та зберігання укладених договорів у встановленому порядку; здійснення постійного контролю за виконанням взятих договірних зобов’язань та своєчасний захист своїх інтересів в юрисдикційних органах України. Це ж стосується і порядку реєстрації та зберігання довіреностей, виданих від імені МВС України на вчинення правочинів, пов’язаних з укладенням договорів.
10. МВС України як юридична особа публічного права, що утримується за рахунок коштів державного бюджету, виступає переважно замовником відповідних послуг, тобто більшу частину його договірних зобов’язань спрямовано на закупівлю товарів, робіт або послуг. Насамперед йдеться про забезпечення основних потреб як МВС України загалом, так і його структурних підрозділів. Такі договори можуть бути як двохсторонні (наприклад, договір купівлі-продажу між ТОВ “Укрмаскпол” та Департаментом тилового забезпечення МВС про закупівлю фільтрувальних протигазів МП-5У), так і багатосторонні (наприклад договір між комплектуючим підрозділом ОВС України, вищим навчальним закладом системи МВС України та випускником такого вищого навчального закладу МВС України про обов’язковість відпрацювання випускником у підрозділах ОВС України протягом трьох років після закінчення навчання). Вагому частку становлять додаткові угоди та контракти (наприклад щодо заміни реквізитів замовника та ін.) На договірних засадах здійснюється поштовий, телеграфний, телефонний зв’язок та ін.

11. МВС України як центральний орган державної влади має об’єктивну потребу вступати в недоговірні зобов’язання, що обумовлено виконанням покладених на цей державний орган завдань та функцій, з виявом певних особливостей. Зокрема, специфіка його участі саме як правоохоронного органу в зобов’язаннях щодо набуття, збереження майна без достатньої правової підстави виявляється при застосуванні до боржника конфіскаційних заходів, які можуть супроводжувати різні за своєю юридичною природою позови – і віндикаційний, і деліктний, і кондиційний. Наприклад, майно, яке підлягає стягненню в дохід держави згідно зі ст. 354 ЦК України, за час свого знаходження у набувача, в якого воно стягується, приносило дохід.

12. Встановлено, що особливість цивільно-правової відповідальності МВС України як юридичної особи публічного права випливає з його подвійного правового статусу. Крім того, відповідальність цього органу державної влади за своїми зобов’язаннями обмежена наявними в розпорядженні грошовими засобами, що надходять на казначейські рахунки цього органу влади за відповідними статтями кошторису. При недостатності таких коштів субсидіарну відповідальність несе власник, тобто сама держава із залученням МВС до участі у справі як співвідповідача.

Ураховуючи викладене, можна дійти загального висновку, що термін “юридична особа” є категорією загальноправовою, властивою не тільки цивільному праву, а й іншим галузям права, у тому числі конституційному, фінансовому, трудовому, адміністративному, кримінальному та ін. У науковій роботі автор уперше проаналізував саме в цивільно-правовому аспекті МВС України як окремий учасник цивільних відносин, що володіє сукупністю закріплених ЦК України ознак юридичної особи з об’єктивно обумовленою специфікою вияву деяких з них. 
Зважаючи на закріплений у нормах ЦК України поділ юридичних осіб на осіб приватного та публічного права, можна з упевненістю стверджувати про те, що МВС України як центральний орган виконавчої влади бере участь у цивільних відносинах в статусі юридичної особи публічного права.
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