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226СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ




Вступ
Актуальність теми. Постійне оновлення і відтворення інтелектуального потенціалу суспільства вимагає розробки нових концепцій розвитку і навчання учнівської молоді. Соціальне замовлення – стати у третьому тисячолітті державою інтелекту – вимагає нової теорії інноваційної освіти, компонентами якої є сучасні філософські, аксіологічні, семантичні, фізіологічні, психолого-педагогічні та інші погляди на людину. На розв’язування цих завдань спрямованi Державна нацiональна програма „Освiта” („Україна ХХI століття”) (1993), Закон України „Про освiту” (1996), Закон України „Про загальну середню освiту” (1999), Нацiональна доктрина розвитку освiти (2002) та інші.

На сучасному етапi розвитку педагогiчної науки процес формування iнтелектуальних умiнь старшокласникiв цікавить багатьох учителів-практиків i науковцiв. Вивчення педагогами, психологами, фiлософами і мовознавцями різних аспектів цієї проблеми дає змогу з’ясувати певну суперечність між зростаючими вимогами суспільства до інтелектуального розвитку молоді і недостатньою розробкою дидактичних засад формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу.

Аналіз досліджуваної проблеми дав змогу згадати вiдомих педагогів-філософів минулого, які були прибічниками ідей інтелектуального розвитку особистості –  Піфагора, Сократа, Платона, Аристотеля, Ж. Ж. Руссо, Клода Гельвеція,    Дені Дідро,  Дж. Дьюї, Я. А. Коменського,  Й. Г. Песталоцці,  М. І. Пирогова, Ф. А. Дістерверга,  Марію Монтессорі, С. Френе, К. Д. Ушинського та iнших.

 У наукових працях українських дослідників – І. Д. Беха, Н. М. Бібік, В. І. Бондаря, Л. С. Виготського, І. А. Зязюна, Г. С. Костюка, В. Ф. Паламарчук, О. Я. Савченко, В. О. Сухомлинського, О. В. Сухомлинської та інших; російських науковців – Ю. К. Бабанського, В. В. Давидова, М. О. Данилова, Б. Д. Ельконiна, Б. П. Єсипова, Л. В. Занкова, В. В. Краєвського, О. М. Леонтьєва, І. Я. Лернера, Н. О. Менчинської, С. Л. Рубiнштейна, М. М.  Скаткiна, А. В. Ситарова, О. В. Хуторського та інших; зарубіжних учених – Х. Гарднера,  Дж. Гілфорда, Г. Домана, В. Х. Кілпатріка, Дж. Мензулі, Ж. Пiаже, Р. Стернберга, А. Танненбаума, Е. Торндайка, Р. Форстейна, К. Хеллера та інших розкрито основнi процеси і механізми функціонування інтелекту, розроблено загальнi вимоги до організації навчального процесу. 

Дослідження з педагогіки А. М. Алексюка, М. І. Бурди, Н. М. Буринської, С. У. Гончаренка, Б. П. Єсипова, В. М. Мадзігона, І. Т. Огородникова, О. Я. Савченко, М. М. Скаткіна, О. М. Семеног, В. О. Сухомлинського, О. В. Сухомлинської, Г. В. Усової переконливо обґрунтовують шляхи і способи формування в учнів умінь і навичок навчальної діяльності.

Умови формування у школярів умінь самостійно здобувати знання досліджували В. К. Буряк, А. К. Громцева, Г. О. Ламекіна,  Л. В. Шелестова та інші. У працях Н. С. Лейтеса, Ю. О. Самаріна показано, що вміння пізнання пов’язані з духовним світом особистості. У працях Н. О. Половникової сформульовано психолого-педагогічні основи копіювальної, вибірково-відтворювальної та повної творчої самостійності учнів.

Суттєвий внесок у вирішення проблеми формування творчо-інтелектуальної особистості зробили В. І. Андреєв, О. С. Березюк, Н. Г. Дайрі, Т. О. Дмитренко, О. Є. Дмитрієв, Л. П. Доблаєв, О. А. Дубасенюк, В. І. Євдокимо​в, В. І. Загв’язинський, Л. Я. Зоріна, В. С. Ільїн, В. В. Краєвський, М. М. Левіна, І. В. Лов’янова, В. І. Лозова, В. М. Максимова, Л. Л. Момот, Д. В. Ольшанський, М. П. Откаленко, І. Ф. Прокопенко, Є. С. Рабунський, А. М. Сохор, О. М. Топузов, Г. В. Троцко, Б. О. Чер​​​нов, Т. І. Шамо​ва, В. О. Щеньов та інші.

Дидактичний аспект формування інтелектуальних умінь на уроках мовно-літературних дисциплін аналізували науковці М. Т. Баранов, О. М. Біляєв, Н. М. Бібік, М. С. Вашуленко, Н. Й. Волошина, А. Й. Капська, Л. І. Мацько, В. Ф. Паламарчук, Є. А. Пасічник, О. М. Семеног, В. С. Скуратівський та інші. Однак проблема формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу в педагогіці все ще  не достатньо досліджена. 
На сучасному етапi є нез’ясованим питання про визначення поняття „iнтелектуальнi вмiння” в контексті навчання предметів мовно-літературного циклу. У працях учених В. І. Андрєєва, Д. Н. Богоявленського, О. В. Бугрій, Л. І. Воробйової, В. В. Краєвського, О. О. Лаврентьєвої, Г. Ю. Лаврешиної, С. В. Лазаревського, І. В. Лов’янової, Н. А. Лошкарьової, Н. О. Менчинської, В. Ф. Паламарчук, О.М.Пєхоти, Н. О. Половникової, О .В. Хуторського, А. В. Усової, I. С. Якиманської та інших цей термін трактується по-різному. Недостатньо розроблено не тільки основні дидактичні засади формування  інтелектуальних умінь у  процесі навчання дисциплін мовно-літературного циклу, а й перелік цих умінь при викладанні конкретних навчальних предметів.

У масовій шкільній практиці проблема вирішується недостатньо. Серед можливих засобів формування інтелектуальних умінь школярів у процесі навчання учителі використовують лише окремі види завдань. Недостатньо уваги приділено можливостям формування інтелектуальних умінь під час вивчення мовно-літературних предметів.

Попередній аналіз наукових праць показав, що проблему формування інтелектуальних умінь досліджували загалом на базі природничо-математичних наук. Дидактичні підходи до формування інтелектуальних умінь розглядали вчені-педагоги С. У. Гончаренко, В. І. Лозова, Ю. І. Мальований, А. В. Степанюк, А. В. Ситаров, О. В. Хуторський та інші.

Актуальність зазначеної проблеми, її недостатнє теоретичне опрацювання і незадовільна реалізація у шкільній практиці зумовили вибір теми дослідження „Формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу.”

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацiйне дослiдження виконано вiдповiдно до тематичного плану науково-дослідної роботи Iнституту педагогiки АПН України в межах наукової теми „Дидактичні засади формування і реалізації навчальних профілів” (номер державної реєстрації –  0105U007814).

Тему дисертацiйного дослiдження затверджено на засiданнi Ради з координацiї наукових дослiджень у галузi педагогiки та психологiї в Українi (протокол № 5 вiд 30 травня 2006 р.).

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні дидактичних засад формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу.

Завдання дослідження:

1. Виявити на підставі аналізу наукової літератури з проблеми ступінь її дослідження й обґрунтувати поняття „інтелектуальні вміння”, визначити класифікацію інтелектуальних умінь та їхнє значення у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу.

2. Створити і теоретично обґрунтувати модель формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу та відповідне навчально-методичне забезпечення процесу формування інтелектуальних умінь старшокласників.

3. Визначити дидактичні умови формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу.

4. Розробити критерії та показники рівнів сформованості інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу загальноосвітніх навчальних закладів.

5. Експериментально перевірити педагогічну результативність розробленої моделі та навчально-методичного забезпечення, доцільність визначених дидактичних умов формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу. 

Об’єкт дослідження – процес навчання предметів мовно-літературного циклу.

Предмет дослідження – дидактичні засади формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу в загальноосвітніх навчальних закладах.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективного формування  інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу можна досягти, якщо впровадити модель формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу та забезпечити єдність і взаємодію компонентів, що входять у структуру пропонованої моделі; використати розвивально-творчі можливості предметів мовно-літературного циклу; супроводжувати навчальний процес дiагностикою стану прояву дослiджуваного утворення.

Методологічною основою дослідження є: філософське вчення про особистість і розвиток дитини, сучасні положення філософської, психологічної та педагогічної наук про закони пізнання і відображення дійсності; педагогічні концепції розвивального і проблемного навчання; положення про вивчення і комплексне застосування різних методів, форм, засобів навчання; теорія особистісно зорієнтованого навчання; позиції системного, діяльнісного і психологічного підходів до формування особистості учня.

Теоретичною основою дослідження є загальнофілософські й загально педагогічні  концепції М. М. Алексєєва, В. П. Андрущенка, Л. П. Буєвої, І. А Зязюна, Е. В. Ільєнко​ва, П. В. Копніна, В. Г. Кременя, А. О. Смирнова, І. Т. Фролової, В. О. Ядова та багатьох інших; а також теорії навчання – як управління процесом нагромадження пізнавальних структур – підходи А. М. Алексюка, І. Д. Беха, В. І. Бондаря,  Л. С. Виготського, Д. Б. Ельконіна, О. М. Леонтьєва; як управління розумовою діяльністю – дослідження П. Я. Гальперіна, Є. М. Кабанової-Меллер, Г. С. Костюка, Н. О. Менчинської та інших; навчання школярів на підвищеному рівні складності – ідеї Л. В. Занкова, Д. Б. Ельконіна, О. Я. Савченко; програмоване навчання – підходи Т. А. Ільїної, Н. Ф. Тализіної; проблемне навчання – дослідження Т. В. Кудрявцева, І. Я. Лернера, В. М. Мадзігона, О. М. Матюшкіна, М. І. Махмутова, Л. Л. Момот, О. М. Пєхоти; оптимізація навчання – теорії Ю. К. Бабанського; інтелектуального розвитку – концепції О. В. Бугрій, О. О. Лаврентьєвої, С. В. Лазаревського, І. В. Лов’янової, Р. П. Озолiнша, В. Ф. Паламарчук, О. Я. Савченко, I. С. Якиманської; теорія формування духовних потреб і пізнавального інтересу в навчанні – концепції Н. М. Бібік, В. П. Корнєєва, Ю. В. Шарова, Г. І. Щукіної; розробки методистів-філологів   М. Т. Баранова, Н. М. Бібік, О. М. Біляєва,  Л. І. Мацько, Т. В. Напольнової, Л. В. Скуратівського.
Для досягнення мети і реалізації завдань було використано такі методи дослідження:
· теоретичні – порівняння, систематизація, класифікація та узагальнення для обґрунтування сутності, змісту, показників і рівнів сформованості інтелектуальних умінь, виявлення дидактичних умов, які сприяють формуванню їх у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу в загальноосвітніх навчальних закладах; педагогічного прогнозування і моделювання для побудови ефективного навчально-виховного процесу, згідно з предметом дослідження;

· емпіричні – анкетування, педагогічне спостереження (за навчально-виховним процесом, учнями на уроці, проведенням позакласних і позашкільних занять з предмета, роботою методичних об’єднань), бесіди, опитування, збирання незалежних характеристик, тестування, метод діагностичних контрольних робіт для визначення стану виявлення дослiджуваного утворення, метод вивчення шкільної документації, метод оцінювання продуктів діяльності для вивчення дидактичних умов ефективного формування інтелектуальних умінь старшокласників у сучасній школі; 

· математичної статистики для обробки експериментальних даних тощо.
Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 2003–2008 років, воно охоплювало  умовно три етапи науково-педагогічного пошуку.

Перший етап – аналітико-констатувальний – вивчення філософської, педагогічної та психологічної літератури з обраної теми; визначення основних напрямів дослідження, його мети, завданнь, гіпотези; розроблення програми і методики експериментальної роботи; аналіз стану досліджуваної проблеми в теорії та практиці роботи школи; проведення констатувального експерименту (2003–2005 рр.).

Другий етап –  пошуковий – уточнення і конкретизація дидактичних засад формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу: поняття „інтелектуальні вміння”, розробка класифікації інтелектуальних умінь, їхніх структури і функцій, значення у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу; визначення дидактичних умов формування інтелектуальних умінь старшокласників, критеріїв і показників рівнів сформованості інтелектуальних умінь; розробка моделі й навчально-методичного забезпечення процесу формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу  (2005–2007 рр.).

Третій етап – формувально-узагальнювальний – проведення формувального експерименту, під час якого апробовували модель і навчально-методичне забезпечення формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу; коригували теоретичні положення та експериментальні методики, розробляли методичні рекомендації, уточнювали теоретичні положення (2006–2008 рр.).

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальну роботу проводили на базі середніх загальноосвітніх закладів: Житомирських ЗОШ І–ІІІ ступенів № 5 та ЗОШ І–ІІІ ступенів № 17, Рейської ЗОШ І–ІІІ ступенів та Нехворощанської ЗОШ І–ІІІ ступенів Житомирської області, Старокостянтинівської ЗОШ І–ІІІ ступенів № 7 Хмельницької області, Тернопільської ЗОШ І–ІІІ ступенів № 13.

В експериментальній роботі брало участь близько 550 учнів і 110 учителів загальноосвітніх навчальних закладів.

 Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що: 

· уперше досліджено дидактичні засади формування інтелектуальних умінь старшокласників: розроблено і теоретично обґрунтовано модель формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу; здійснено наукове обґрунтування класифікації інтелектуальних умінь; визначено дидактичні умови формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу;

· удосконалено критерії та показники рівнів сформованості інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу завдяки розробленню комплексного підходу до їх формування;

· одержало подальший розвиток положення дисертаційного дослідження, опора на яке сприяє навчально-методичному забезпеченню формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу, оскільки створено систему тренувальних вправ і завдань.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці факультативного курсу ,,Формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі вивчення предметів мовно-літературного циклу”, системи вправ і завдань для формування інтелектуальних умінь, методичних рекомендацій для учителів, спрямованих на вдосконалення процесу формування інтелектуальних умінь старшокласників. 

Упровадження основних ідей і результатів дослідження, висновків і рекомендацій щодо підвищення ефективності формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу відбувалося у навчально-виховному процесі Житомирських ЗОШ І–ІІІ ступенів № 5 (довідка № 236 від 5.06.2007р.) та ЗОШ І–ІІІ ступенів № 17 (довідка № 78 від 16.11.2007р.), Рейської ЗОШ І–ІІІ ступенів (довідка №  148 від 4.09.2007р.) та Нехворощанської ЗОШ І–ІІІ ступенів (довідка № 147 від 30.05.2007р.) Житомирської області, Старокостянтинівської ЗОШ І–ІІІ ступенів № 7 (довідка № 23 від 12.06.2007р.) Хмельницької області, Тернопільської ЗОШ І–ІІІ ступенів № 13 (довідка № 36 від 5.09.2007р.).

Вiрогiднiсть результатiв дослiдження забезпечено обґрунтованiстю вихiдних положень щодо формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу; використанням комплексу взаємодоповнюючих методiв наукового пошуку, адекватних метi, об’єкту, предмету і завданням дослiдження; вивченням об’єкта дослiдження з урахуванням усiх вимог щодо одержання інформацiї,  надiйностi, обґрунтованостi, точностi пiзнавальних процедур; репрезентативнiстю вибiрки; поєднанням кiлькiсного і якiсного аналiзів теоретичного й емпiричного матерiалів; використанням порiвняльних методик; застосуванням елементів математичної статистики для обробки експериментальних даних.

Особистий внесок здобувача у праці, опублікованій у співавторстві з І. М. Башманівською, полягає у цілісному історичному аналізі педагогічної думки в Україні епохи Просвітництва у контексті проблеми формування інтелектуальних умінь.

 Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження обговорено на Міжнародній  науково-практичній конференції „Роль рідної мови у вихованні молодших школярів” (Дрогобич, 2006), Міжнародній  науково-практичній конференції „Педагогічна спадщина А. С. Макаренка в контексті сучасної гуманістичної освіти” (Суми, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції „Педагогічна система Антона Макаренка: історія, реалії і перспективи” (Житомир, 2008), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців „Спадщина Івана Франка в контексті української освіти та культури” (Житомир, 2006), Всеукраїнському методологічному семінарі з міжнародною участю „Модернізація вищої освіти у контексті євроінтеграційних процесів” (Житомир, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Тенденції розвитку професійно-педагогічної освіти в Україні і за кордоном” (Житомир, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні” (Житомир, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю „Проблеми педагогічної освіти в полікультурному просторі України” (Житомир, 2007), Всеукраїнському науково-методичному семінарі „Етнопедагогічний контекст освітнього процесу в сучасних навчальних закладах України” (Івано- Франківськ, 2007), Міжрегіональній науково-практичній конференції „Проблема духовності сучасної молоді: реалії та перспективи” (Житомир, 2007), Міжвузівському науково-методичному семінарі „Формування духовності молодої людини: методика, практика, досвід” (Житомир, 2007).

Крім цього, результати дослідження перевірено у власній педагогічній практиці у процесі навчання учнів предметам мовно-літературного циклу в ЗОШ І–ІІІ ступенів № 5 м. Житомира.
Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 17 публікаціях. Серед них – 5 одноосібних статей у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 1 – методичні рекомендації; 8 – статей у наукових виданнях; 3 – тези доповідей у збірниках  наукових конференцій. Одноосібних публікацій – 16.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація має таку структуру: вступ, три розділи, висновки до розділів, загальні висновки, 16 додатків на 37 сторінках, список використаних джерел (324 найменування) на 29 сторінках. Робота містить 25 табли​ць і 7 рисунків на 10 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 254 сторінки (основного тексту – 189 сторінок).
ВИСНОВКИ 
1. У процесі системного аналізу історичної, педагогічної, психологічної і філософської наукової літератури було виявлено, що проблема формування інтелектуальних умінь постійно перебувала у сфері досліджень. 

У ході цілісного історичного аналізу пропонованої проблеми встановлено, що формування інтелектуальних умінь учені активно досліджували. Виявлено, що прийоми і методи навчання, які сприяють формуванню і розвитку інтелектуальних умінь школярів, мають тисячолітню історію і є підґрунтям для сучасних дидактичних досліджень, але поки що не визначено перелік інтелектуальних умінь, необхідних у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу, не виявлено основні дидактичні підходи до формування їх у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу. Було з’ясовано, що  методисти-філологи лише частково підходили до вирішення цього феномену – розвивально-творчі можливості предметів мовно-літературного циклу у процесі формування інтелектуальних умінь старшокласників майже не застосовувались.
 Аналізуючи філософську і психолого-педагогічну літературу з проблеми дослідження, визначено, що інтелектуальні вміння – це загальнонавчальні вміння, які передбачають свідоме володіння особистістю раціональними прийомами мисленнєвої діяльності – системою певних дій (операцій), необхідних для розв’язування навчально-пізнавального завдання.
Відповідно до цього визначення та здійсненого наукового аналізу змісту предметів мовно-літературного циклу, розподілено інтелектуальні вміння за блоковою структурою: І. Блок продуктивно-стереотипних умінь – визначати поняття, інтерпретувати, аналізувати, виділяти головне; ІІ. Блок  реконструктивно-варіативних умінь – шукати аналогії та порівнювати, узагальнювати і систематизувати, класифікувати і конкретизувати; ІІІ. Блок  творчо-рефлексивних умінь – будувати моделі, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, будувати стратегії і прогнозувати перебіг подій.

Враховуючи визначення і класифікацію інтелектуальних умінь, встановлено рівні їх формування: І рівень – теоретичне уявлення; ІІ рівень – практичне застосування; ІІІ рівень – узагальнення; ІV рівень – творче використання.
Було визначено, що формування інтелектуальних умінь старшокласників у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу означає створення в учнів старшого шкільного віку розумових комплексів – загальнонавчальних умінь, які передбачають свідоме володіння особистістю раціональними прийомами мисленнєвої діяльності – системою певних дій (операцій), необхідних для розв’язання навчально-пізнавального завдання у процесі вивчення мовного і літературного компонентiв.
2. У ході дослідження створено модель формування інтелектуальних умінь у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу, яка ґрунтується на структурних компонентах (мотиваційно-цільовий, змістово-інформаційний, операційно-діяльнісний, діагностико-коригувальний, контрольно-результативний) та функціональних компонентах (стимулюючо-спонукальний, розвивально-проективний, емоційно-ціннісний, комунікативно-організаційний, творчо-пошуковий). Запропоновано шляхи впровадження моделі формування інтелектуальних умінь старшокласників: теоретично-інформаційний, практично-діяльнісний і самоорганізаційний. 

Управління дидактичним процесом формування інтелектуальних умінь старшокласників здійснювали у три етапи: І етап – формування продуктивно-стереотипних умінь; ІІ етап – формування реконструктивно-варіативних умінь; ІІІ етап – формування творчо-рефлексивних умінь. Це було покладено в основу факультативного курсу ,,Формування інтелектуальних умінь у процесі вивчення предметів мовно-літературного циклу”, розробленого відповідно до створеної моделі.

3. Виявлено, що дидактичні умови формування інтелектуальних умінь старшокласників – це взаємозалежна сукупність компонентів навчально-виховного процесу, яка забезпечує розвиток інтелектуальних умінь школярів у процесі навчання предметів певних циклів.

Дослідження встановило, що ефективність процесу формування інтелектуальних умінь залежить від реалізації визначених дидактичних умов: - урахування психолого-педагогічних закономірностей мислення старшокласників; 
- зважування на особливості змісту загальної середньої освiти щодо навчального матеріалу для старших класів;
-  поєднання інтерактивних (інноваційних) і традиційних форм навчальної взаємодії (діяльнісний підхід) у навчанні старшокласників; 
-  проблематизація навчального процесу; інтегрований підхід до навчання предметів мовно-літературного циклу.

4. Під час дослідження визначено основні критерії сформованості інтелектуальних умінь: мотиваційна готовність, ступінь складності вміння, рівень предметних знань, рівень самостійності й відповідні показники сформованості інтелектуальних умінь. Виділено чотири рівні сформованості інтелектуальних умінь: високий – творчий (віддалене перенесення); достатній – частково-пошуковий; середній – перетворювальний (у дещо зміненій ситуації); низький – копіювальний (використання за зразком). Результати констатувального експерименту допомогли виявити певну суперечність: з одного боку, зростаючі вимоги суспільства і держави до школи щодо вдосконалення змісту, засобів, форм та методів навчання; з іншого – відсутність у старшокласників достатніх інтелектуальних умінь для досягнення цих вимог.

5. Проведення формувального експерименту засвідчило, що порiвняно з результатами зрiзу, проведеного до експериментального навчання, значно збiльшилась кiлькiсть старшокласників, якi досягли високого та достатнього рiвнiв сформованості інтелектуальних умінь: в експериментальній групі Е-1 спостерігалося зменшення кількості учнів з низьким рівнем (з 21,4 % до 0,8 %) та виявлено тенденцію зростання кількості учнів з високим рівнем (з 9,8 % до 20,1 %), в експериментальній групі Е-2 значно збiльшилась кiлькiсть старшокласників, якi досягли високого та достатнього рiвнiв сформованості інтелектуальних умінь (8,4 % та 23,0%). Також слід відмітити, що порівняно з констатувальним зрізом відбулося зростання позитивної мотивації стосовно вивчення предметів мовно-літературного циклу –  учні усвідомлюють важливість визначених предметів у виборі майбутньої професії. В експериментальних групах відмічалося зростання рівня предметних знань, збільшилась кількість старшокласників, які почали власну наукову роботу  в МАН,  підвищився рівень самоконтролю та самоорганізованості учнів. 

Результати педагогічного експерименту підтвердили результативність розробленої дидактичної моделі формування інтелектуальних умінь у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу (єдність і взаємодію компонентів, що входять у структуру пропонованої моделі) та ефективність відповідного навчально-методичного забезпечення (системи вправ і завдань), доцільність визначених дидактичних умов.

Викладені факти свідчать, що у процесі дослідження було підтверджено висунуту гіпотезу, вирішено поставлені завдання і досягнуто мети дослідження.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язування пропонованої проблеми. Подальшого вивчення потребують такі питання: наступність у формуванні інтелектуальних умінь старшокласників і студентів у процесі навчання предметів мовно-літературного циклу, підготовка вчителя-філолога до процесу формування інтелектуальних умінь учнів у загальноосвітніх навчальних закладах.
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Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































