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ВСТУП
Актуальність дослідження. Однією з ключових тенденцій сьогодення є науковий пошук механізмів активізації людського фактора, застосування нових можливостей реалізації людських потенціалів. Зі зростанням освітнього і культурного рівня працівників керівник має застосовувати все більш гнучкі, індивідуалізовані способи керування, які точніше відповідають реальним потребам практики управління. Сучасна соціально-економічна ситуація висуває все нові якісні вимоги до властивостей і професійних вмінь менеджерів. Істотно більшої актуальності набуває проблема відповідності змісту і способів підготовки фахівців у сфері управління новим викликам суспільного життя і виробництва.

Менеджмент – одна з найбільш складних, але популярних спеціальностей серед молоді. Навчальні заклади здійснюють підготовку менеджерів з різним ступенем ефективності й спрямовані на пошук нових підходів для її вдосконалення. Професійна підготовка менеджерів потребує істотного поліпшення й адаптування форм, змісту і методів навчання управлінців до умов соціально-економічної ситуації, організаційних вимог і технологічних змін. 

Успішно сформований професійний образ "Я" – показник вищого ступеня соціальної зрілості людини. Складність цього процесу полягає у тому, що суб’єкт повинен чітко поставити перед собою цілі, визначити шляхи їх досягнення, у нього повинні з’явитись енергія та сили для подолання перешкод на шляху до здійснення своєї мети. Значну роль у цьому процесі відіграє професійний образ "Я" – уявлення особистості про себе як професіонала та суб'єктивна оцінка власного наближення до майстерності. 
Низка наукових праць присвячена проблемі підготовки менеджерів (А. С. Барчак, Д. І. Дзвінчук, П. Ф. Друкер, С. Л. Жубр, С. В. Макаров, О. Г. Романовський, Ф. М. Русинова, Ф. І. Хміль, В. Л. Шатуновський, В. І. Яровий). Принципи менеджменту розглядали  В. С. Маслов та В. В. Шаркунов. Стилі управління, що властиві практиці менеджменту, відображено у працях Р. А. Вебера, О. C. Виханського,  В. Л. Полукарова, Х. Штейнманна та інших. Функції менеджерів розкриваються в працях Я. Д. Антошкевича, Д. Р. Гілберта, Ю. Пенца, Е. Фрімена. Особистісний аспект діяльності управлінських кадрів розглядають М. Армстронг, Д. Стюарт, М. Черська. Праці дослідників (П. Ф. Друкера, Т. Ліствана, Б. Ногальського, Е. Хмелецької, Е. Шейна та інших) свідчать про важливість завдання підготовки здібних, креативних, кваліфікованих менеджерів. Автори, які вивчають практичні аспекти управління, створюють нові моделі особистості менеджера. Єдиної оптимальної моделі конфігурації рис і властивостей ще не запропоновано. Унаслідок цього професійний образ "Я" студента-менеджера ґрунтується переважно на накопичених суб’єктивних уявленнях, отриманих з теорії менеджменту.

Внаслідок політичних, соціальних і економічних змін у студентському середовищі формуються нові інтереси, потреби, змінюються мотиви соціальної і професійної діяльності. Серед завдань, що стоять перед вищими навчальними закладами, важливе значення має поєднання індивідуальних і суспільних потреб та створення умов для професійно-кваліфікаційного, соціокультурного та духовного самовдосконалення молоді, адже саме в цей час і відбувається активне й найбільш інтенсивне формування професійного образу "Я" майбутніх менеджерів. Протягом навчання у вищому навчальному закладі студенти проходять шлях від загального інтересу, зацікавленості своєю професією до усвідомлення цілей і змісту професійної діяльності, оволодіння фаховими знаннями, засвоєння професійної етики, що сприяє адекватному створенню професійного образу "Я". Цей процес продовжується у подальшій практичній діяльності, але починається саме в ході навчання, й від його початкової точності, ємності й інтенсивності залежать подальші практичні досягнення менеджерів після закінчення ним вищого навчального закладу. 
Одна зі складових професійності керівника – здатність до сприйняття і розуміння власних якостей, значущих для управлінської діяльності, що складають його професійний образ "Я". У процесі формування цього образу індивід порівнює уявлення про управлінську діяльність з уявленнями про себе як її можливого суб’єкта. Динаміка професійного самосприйняття полягає в тому, що індивід спочатку розглядає управлінську діяльність як сукупність можливостей, відбувається безпосереднє його знайомство з процесом управління та вимогами до особистості, які висуває цей процес, після цього відбувається засвоєння професійної, особистісної позиції на рівні реальної поведінки. Управлінська діяльність має великий вплив на самооцінку особистості, самопрограмування та самовдосконалення. Формування адекватного професійного самосприйняття особистості дає можливість виходу майбутнього фахівця на рівень успішної особистісної регуляції й самодетермінації професійної поведінки.

Ґрунтовний аналіз підготовки менеджерів до професійної діяльності в процесі фахової підготовки дає можливість виділити деякі суперечності між: необхідністю досягнення вищої кваліфікації фахівців і недостатньою теоретико-методичною основою підготовки майбутніх менеджерів до управлінської діяльності; необхідністю постійного самовдосконалення і недостатнім рівнем їх рефлексивного ставлення до власного професійного образу "Я"; вимогами сучасного ринку праці до професійності менеджерів і недостатністю у них необхідних якостей, вмінь та навичок  по завершенні вищого навчального закладу.

Вищі навчальні заклади недостатньо приділяють уваги формуванню професійного образу "Я" студентів, про це свідчить: відсутність моніторингу поточного стану професійного образу "Я" та недостатня розробленість засобів його корекції; нечітко визначені компоненти професійного образу "Я", залишається нез'ясованим питання взаємозв'язків латентних особистісних і професійних конструктів студентів; недостатньо вивчені можливості підвищення рівня професійної ефективності в результаті активного формування професійного образу "Я"; не розроблено програм з формування особистісних конструктів та складових професійного образу "Я" майбутніх менеджерів. Для забезпечення відповідності майбутніх фахівців вимогам умов сучасних підприємств, що функціонують в умовах ринкової економіки, ці завдання необхідно розв’язати вже під час навчання менеджерів. 

Отже, системне, багатомірне й практико-орієнтовне дослідження професійного образу "Я", його складових і методів розвитку складає значний науковий і практичний інтерес, створює перспективи істотного вдосконалення навчання та подальшої ефективної роботи менеджерів внаслідок активного формування професійного образу "Я" у процесі фахової підготовки. 

Для вирішення проблеми формування професійного образу "Я", на наш погляд, необхідне поглиблене вивчення і визначення системи психологічних компонентів, структури особистісних детермінант і умов, особливостей динаміки їх виникнення і розвитку, і, на цій основі, забезпечення технологічних і методичних можливостей успішного формування цілісної, взаємоузгодженої, психологічно і практично доцільної моделі особистості майбутнього менеджера. У такому аспекті проблема професійного образу "Я" ще не досліджувалась.

Таким чином, соціальна значущість проблеми формування професійно-орієнтованого образу "Я" та недостатня наукова розробка психологічних та методичних засобів його формування зумовили вибір теми нашого дослідження “Психологічні особливості формування професійного образу "Я" у майбутніх менеджерів”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки і психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету "Системне моделювання навчально-виховного процесу у вищому технічному навчальному закладі в умовах особистісно-розвивального навчання на основі інтегративних курсів" (державний реєстраційний номер № 0107U002817).
Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 4 від 14.02.2008 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 22.12.2009 р.). 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально дослідити психологічні особливості формування професійного образу "Я" у студентів-менеджерів.

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати наукові джерела та узагальнити підходи у вивченні професійного образу "Я" студентів.
2. Визначити складові професійного образу "Я" менеджерів.

3. Виявити психологічні особливості становлення і формування професійного образу "Я" у студентів-менеджерів. 

4. Дослідити ґендерно зумовлені психологічні особливості професійних і особистісних конструктів студентів-менеджерів.
5. Розробити й апробувати психолого-педагогічну програму цілеспрямованого формування професійного образу "Я" у студентів-менеджерів на рівні латентних особистісних конструктів.

Об'єкт дослідження – професійний образ "Я" студентів-менеджерів. 

Предмет дослідження – психологічні особливості становлення і формування професійного образу "Я" студентів-менеджерів.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: наукові концепції становлення й розвитку особистості (К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Анциферова, В. Г. Асєєв, О. О. Бодальов, С. Д. Максименко, Л. Е. Орбан-Лембрик, А. В. Петровський, Ю. М. Швалб, Т. С. Яценко та інші); загальнотеоретичні та методологічні дослідження самосвідомості в контексті проблеми розвитку особистості (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, С. Л. Рубінштейн, В. В. Столін, П. Р. Чамата, І. І. Чеснокова та інші); соціально-психологічні чинники становлення менеджерів (В. П. Казьміренко, Л. М. Карамушка, Н. Л. Коломінський, Г. В. Ложкін, Л. Е. Орбан-Лембрик, Ю. І. Палеха, М. І. Пірен, В. В. Третьяченко та інші); питання формування управлінських умінь (А. В. Карпов, Г. М. Кот, Л. П. Кочеткова, Є. Молл та інші); зміст методів підготовки кадрів до професійної діяльності (С. Д. Макси​менко, І. В. Сингаївська, Г. К. Радчук та інші); дослідження проблеми психологічної підготовки майбутніх фахівців у роботах зарубіжних учених (Р. Дафт, М. Мескон, А. Файоль, Ф. Хедоурі та інші) та вітчизняних дослідників (Г. М. Андрєєва, О. І. Бондарчук, О. А. Журавльов, Н. І. Литвинова, Л. М. Карамушка, Л. А. Колесніченко, Н. Л. Коломінський, П. В. Лушин, Н. А. Побірченко, О. П. Сергєєнкова, М. І. Томчук, Ф. І. Хміль та інші).
Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел з проблем професійного самосприйняття особистості з метою розробки теоретичної моделі професійного образу "Я" та обґрунтування загальних засад емпіричного дослідження; психолого-педагогічний експеримент: констатувальний (для виявлення системи латентних особистісних конструктів у складі професійного образу "Я") та формувальний (для оцінювання ефективності психолого-педагогічної програми і формувального впливу на професійний образ "Я" студентів-менеджерів); психодіагностичні методики для оцінювання пріоритетності складових професійного образу "Я"; метод шкалювання на основі контрольних списків якостей, значущих у діяльності менеджера для вивчення професійного  образу "Я"; методи математичної статистики (варіаційний, кореляційний, факторний аналіз) для з’ясування латентної структури факторів професійного образу "Я", оцінювання значущості змін у формувальному експерименті (дані опрацьовувалися за допомогою пакету статистичних програм SPSS – версія 13; інтерпретаційні методи для якісного узагальнення результатів обробки даних; метод активного соціально-психологічного навчання для цілеспрямованого впливу на складові професійного образу "Я" майбутніх менеджерів.
Комплекс методик вивчення професійного образу "Я" студентів-менеджерів включає: психодіагностичний тест ПДТ (В.М. Мельников, Л.Т. Ямпольський), тест Айзенка (на визначення типу темпераменту), тест визначення ставлення студента до професії менеджера на основі кольорів тесту М.Люшера, оцінку ключових складових професійного образу "Я" за контрольними списками.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалась на базі Національного авіаційного університету (м. Київ) та на базі Миколаївського національного університету ім. В.О.Сухомлинського. Дослідження здійснювалось упродовж 2007 – 2011 років, було охоплено 201 студента.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

– уперше визначено сутність формування професійного образу "Я" в студентів-менеджерів як цілеспрямований процес інтеграції професійних якостей у цілісні особистісні конструкти; виявлено психологічні особливості формування професійного образу "Я" у майбутніх менеджерів: когнітивні (усвідомлення і заглиблення у сутність конструктів професійного образу "Я"); емоційно-мотиваційні (емоційне навантаження конструктів та їх формування на фоні посиленої мотивації професійності); операційні (досягнення автоматичної реалізації конструктів професійного образу "Я" у фаховій діяльності); психолого-педагогічні (модифікація психотехнічних вправ з метою їх наближення до реальних умов діяльності менеджерів та цілеспрямованого впливу на існуючі та формування нових професійно-необхідних особистісних конструктів; циклічна реалізація діагностичної, розвивальної та контрольної фаз формування конструктів професійного образу "Я"; обґрунтовано модель професійного образу "Я" майбутніх менеджерів;

– поглиблено наукові знання про структуру моделі професійного образу "Я" на рівні латентних особистісних та професійних конструктів студентів-менеджерів;

– подальшого розвитку набуло уявлення про методи формування професійного образу "Я" студентів-менеджерів та умови створення особистісно-розвивального середовища шляхом реалізації психолого-педагогічної програми формування професійного образу "Я".
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробленні та впровадженні психолого-педагогічної програми формування складових професійного образу "Я" в процесі фахової підготовки майбутніх менеджерів у формі факультативних занять, тренінгових вправ для професійного вдосконалення та досягнення особистої ефективності; у застосуванні змісту програми для підвищення кваліфікації менеджерів. Використаний у роботі психолого-діагностичний інструментарій запропоновано для моніторингу якості формування професійного образу "Я" майбутніх менеджерів протягом усіх років навчання студентів у вищому навчальному закладі.
Наукові положення дисертації впроваджено в навчальний процес Національного авіаційного університету (акт упровадження від 15.03.2011 р.), Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова (акт упровадження № 66-10/4306 від 19.10.2011 р.); Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (акт № 08.1/1569 від 28.10.2011 р.).
Апробація результатів дослідження здійснювалась на всеукраїнських та міжнародних конференціях: на Міжнародній науково-практичній конференції "Психологічні проблеми становлення фахівців в умовах соціальних трансформацій" (24 листопада 2009 року, Університет менеджменту освіти, м. Київ); на конференції "Критерії ефективності фахово-ознайомлювальної практики студентів-психологів" (Національний авіаційний університет, 16 березня 2010 року м. Київ); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми практичної психології" (22 – 23 квітня 2010 року, м. Херсон); Міжнародній науково-практичній конференції "Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність" (3 – 4 червня 2010 року, Національний університет імені І.Франка м. Львів).
Публікації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження та висновки відображено у 10 одноосібних публікаціях, з яких 7 опубліковані у фахових наукових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (240 найменувань, з них 5 іноземною мовою), додатків. Робота містить 13 таблиць, 6 рисунків. Загальний обсяг роботи становить 363 сторінки, з них 195 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ
Проведений теоретичний аналіз та експериментальне дослідження проблеми формування професійного образу "Я" дають підстави зробити  наступні висновки:

1. Професійний образ "Я" менеджера є інтегральним внутрішнім результатом раціонального й інтуїтивного аналізу людиною власної поведінки у процесі фахового навчання та життєдіяльності. Ключовим шляхом розвитку професійного образу "Я" є детальне ознайомлення і глибоке усвідомлення студентами сутності критеріїв, факторів і передумов менеджерської ефективності. В ході цілеспрямованої роботи майбутнього менеджера над собою, в результаті оцінки своїх якостей, можливостей, через усвідомлення ставлення особистості до свого власного "Я" як до професіонала, в студента формується внутрішня модель професійності, пов'язана з ціннісними та соціальними орієнтаціями. Зі зростанням рівня компетентності змінюються критерії оцінювання особистістю себе як професіонала і поступово змінюється професійний образ "Я". 

2. Професійний образ "Я" менеджера складається з наступних складових теоретичного рівня: гносеологічних (підсистема професійно-значущих та спеціально-професійних знань), аксіологічних (підсистема загальних і фахових морально-етичних норм, правил, стандартів), праксеологічних (підсистема організаційних управлінських умінь досягнення менеджерських цілей) і афективних (підсистема стратегій, моделей і навичок професійно-орієнтованого особистісного функціонування в емоційно-чуттєвій і вольовій сфері). 

Відповідно до змісту діяльності менеджера професійний образ "Я" розглядається як система критеріїв практичного рівня: професійних умінь, стилів управлінської взаємодії, особистісних потенціалів, практичних функцій і дій менеджерів. Ця система розглядається на двох рівнях: 1) поверхневих складових, доступних для раціонального усвідомлення професійних критеріїв і раціонально-логічного прийняття рішень; 2) глибинних конструктів, які є поєднанням груп поверхневих складових на рівні підсвідомого, що спрацьовують як комплексна поведінкова управлінська реакція без логіко-раціонального обґрунтування в прийнятті рішень.
3. Дослідження особливостей становлення професійного образу "Я" студентів  з першого по четвертий курс виявило повільний, фрагментарний, незавершений розвиток, з підвищенням уваги до управлінських умінь та власної ефективності в ході становлення професійного образу "Я". Це зумовлює необхідність удосконалення системи підготовки менеджерів з акцентом на активне формування професійного образу "Я" як професійне самоусвідомлення за теоретично значущими і практичними критеріями, пов'язаними з особистою ефективністю менеджерів.

Психологічними особливостями формування професійного образу "Я" майбутніх менеджерів виступають: когнітивні (цілеспрямоване інтелектуальне сприйняття та усвідомлення конструктів професійного образу "Я"); емоційно-мотиваційні (емоційне навантаження конструктів); операційні (розвиток конструктів до автоматичної їх реалізації у професійній діяльності); психолого-педагогічні (формування, посилення, послаблення, руйнування складових професійного образу "Я"; застосування тренінгових вправ з їх максимальним наближенням до умов діяльності фахівців) складові психологічної підготовки студентів.

4. У системах інтегральних особистісних конструктів студентів помітні істотні ґендерні відмінності розуміння суті професійної діяльності менеджера, стратегій забезпечення професійної ефективності, способів реалізації управлінських дій і функцій менеджерів, підходів до подолання перешкод у сфері управління та особистого середовища життєдіяльності, тому формування професійного образу "Я" менеджера і фахових умінь у студентів різної статі методично має істотно відрізнятися, а також сприяти усвідомленню ґендерно зумовлених відмінностей у стилі і способах діяльності менеджерів та забезпечувати розвиток у типових для протилежної статі аспектах.

У студентів-чоловіків конструктна система професійного образу "Я" вирізняється за жіночу більшою чіткістю: неемоційне сприйняття інформації, що забезпечує швидке прийняття рішень та їх вербалізацію; у сфері виробництва сконцентрованість на технології і процесах; схильність до вибудовування саме авторитарної вертикалі; сконцентрованість на результативному діловому спілкуванні – заради ділових питань чоловіки прагматично обмежують непотрібний зміст і супровід (емоції, стосунки тощо); ставлення до професії менеджера істотно більш позитивне за жіноче як на рівні свідомого, так і підсвідомого у зв'язку з більшими для чоловіків можливостями праці менеджера для реалізації чоловічих ґендерних стратегій першості, домінування, влади, свободи, досягнення цілей і багатосторонньої самореалізації.

У студентів-жінок конструктна система професійного образу "Я" істотно більш розгалужена через їхню тенденцію до емоційно-чуттєвої поляризації інформаційних семантичних об’єктів як особисто позитивно чи негативно значущих: самооцінки власних характеристик істотно завищені; чуттєво-інтуїтивне продукування рішень затримує їх вербалізацію; характерні вагання в рішеннях через нормативні самообмеження і коливання емоційного і психофізичного стану; відбуваються постійні коливання між раціонально-логічно-вербальним та образно-емоційним способами функціонування свідомості.

5. Формування професійного образу "Я" студентів-менеджерів в процесі навчання має бути цілеспрямованим процесом, починаючи з моменту вступу до вищого навчального закладу. Відповідно до психолого-педагогічної програми кожен етап формування має здійснюватися спеціальними педагогічними засобами та психологічним впливом для розширення системи професійних конструктів з якостями усвідомленості, прагматичності, автоматичності і спрямованості на професійну майстерність. 

Спеціальна психологічна підготовка з формування професійного образу «Я» має будуватись на сучасних принципах навчання дорослих і найбільш ефективних психолого-педагогічних стратегіях, принципах і підходах, зокрема таких, як: 1) надання студентам психологічної моделі управлінської майстерності й ефективності менеджерів як мети саморозвитку в процесі реалізації студентом повної психологічної структури діяльності (мета, мотив, спосіб, результат, контроль, корекція) та психологічних технік конструювання власної особистості; 2) цілеспрямована модифікація наявних і створення нових професійно-значущих поверхневих та глибинних особистісних конструктів менеджерів; 3) ініціювання розв'язання типових фахових проблем з використанням професійних знань, умінь, алгоритмів, функцій, стилів, рис і якостей менеджерів; 4) тренінгове імітування конкурентного бізнес-середовища; 5) надання в особистому досвіді розуміння ґендерних відмінностей функціонування систем конструктів керівників різної статі; 6) формування методами тренінгу сучасних і стратегічних установок управління.
Формувальний експеримент підтвердив ефективність запропонованої психолого-педагогічної програми підготовки майбутніх менеджерів.
Дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми.

Проведене дослідження проблеми розвитку професійного образу "Я" менеджера відкриває наступні перспективи для дослідження і вдосконалення системи та методики підготовки студентів у вищому навчальному закладі: розробка технології прогнозування професійної придатності до управлінської діяльності на основі аналізу систем особистісних конструктів абітурієнтів; вивчення проблем етико-моральних деформацій особистості менеджерів, що постійно функціонують на межі граничного психологічного напруження через зростаючу конкуренцію, економічні проблеми, помилки управління й інші чинники.
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