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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема мотивації трудової діяльності завжди розглядалася як одна з базових складових системи управління персоналом. На даному етапі розвитку ринкової економіки вона набуває особливо важливого значення, оскільки світова та вітчизняна економічні кризи вплинули не лише на умови найму працівників, але й відбилися на їх основних потребах та мотивації до праці, спричинили серйозні зміни на ринку праці, що вимагають, у свою чергу, змін у системі управління мотивацією працівників. 

Напрацьовано великий досвід у царині мотиваційних аспектів управління працею. Серед провідних закордонних та вітчизняних дослідників, творчий доробок яких суттєво збагатив теорію мотиваційних процесів на підприємстві, слід відзначити Ф. Тейлора, Е. Мейо, Д. МакГрегора, У. Оучі, А. Мас​лоу,            Д. МакКлеланда, Ф. Герцберга, В. Врума,  А. Хайема, С. Шапіро, А. Колота,    Є. Ільїна, В. Травіна, Г. Дмитренка, Д. Богиню, В. Данюка, В. Сладкевич,         А. Єгоршина, А. Кібанова, Е. Уткіна, С. Занюка, О. Ветлужських, Н. Самоукіну, Ю. Одєгова, М. Семикіну, І. Пономарьова та інших.

Численні дослідження, проведені в напрямку мотивації трудової діяльності дозволили суттєво розвинути її теорію та практику, проте специфіка даної проблеми за теперішніх умов вимагає перегляду підходів до управління мотиваційним процесом, методів стимулювання працівників, дослідження їх потреб та мотивів, що змінюються в часі під впливом багатьох зовнішніх та внутрішніх чинників. Це зумовлює доцільність застосування для вирішення даної задачі математичних моделей та методів, що дозволяють врахувати швидкоплинні економічні та соціальні процеси, сформувати обґрунтовану та продуктивну низку заходів, які підвищують ефективність мотиваційного механізму на вітчизняних підприємствах. 

Серед основних недоліків існуючих підходів до управління мотивацією на підприємстві варто зазначити такі: відсутність чітко формалізованих методів оцінювання рівня мотивації персоналу, що дозволяють точно та з мінімальними витратами ідентифікувати вихідне рішення, враховуючи множини як кількісних, так і якісних параметрів; обмеженість підходів до дослідження структури мотиваційної сфери працівників, що пояснюється недостатнім розробленням механізму виявлення найважливіших незадоволених мотивів. 

Питанням управління соціально-економічними процесами з використанням інструментарію математичного моделювання присвячено роботи А. О. Азарової, І. С. Благуна , В. В. Вітлінського, В. М. Вовка,            В. Н. Іванова, Р. Н. Квєтного, Р. Каллана, С. В. Козловського, В. В. Круглова, О. М. Ляшенко, А. В. Матвійчука, С. К. Рамазанова, І. С. Ткаченка,               В. Г. Тоценка, С. В. Юхимчука та інших.

Практичне застосування наявних математичних моделей на вітчизняних підприємствах суттєво ускладнюється відсутністю єдиного підходу, що забезпечував би комплексне точне та динамічне управління процесом мотивації, однозначне розуміння основних його елементів та дозволяв би оцінювати мотиваційну сферу працівників із метою виявлення можливостей впливу на неї.

Враховуючи складність мотиваційного процесу, вплив суб’єктивних чинників на його здійснення та управління ним на підприємстві, залежність від умов зовнішнього кризового середовища, потребу у врахуванні великої кількості параметрів різного характеру при цьому, обмеженість фінансових ресурсів, спрямованих на його реалізацію, необхідним та актуальним є розроблення математичних моделей управління процесом мотивації на вітчизняних підприємствах з використанням сучасних математичних апаратів та відповідних програмних засобів їх комп’ютерної реалізації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри адміністративного та інформаційного менеджменту Вінницького національного технічного університету під час розроблення держбюджетних науково-дослідних тем: № 59-Д-308 “Економіко-математичне моделювання СППР з урахуванням ризику” (номер державної реєстрації 0108U000665), що здійснювалася у 2008–2010 рр. Особистий внесок автора полягає у розробленні математичної моделі та методу формалізації процесу оцінювання рівня мотивації персоналу на підприємстві засобами нейронних мереж; № 56-Д-336 “Математичні моделі прогнозування поведінки складних економічних систем за умов кризових явищ в економіці” (номер державної реєстрації 0111U001113), що здійснюється у 2011–2013 рр. Особистий внесок автора полягає у вивченні місця і ролі системи мотивації персоналу у когорті складних економічних систем і об'єктів, дослідженні перспектив її моделювання засобами апаратів штучного інтелекту.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є математичне моделювання процесу управління мотивацією працівників, що спрямоване на підвищення його ефективності. 

Для досягнення зазначеної мети було поставлено та вирішено такі завдання:
· дослідження сутності мотивації персоналу, мотиваційного процесу, основні етапи його здійснення та управління ним; 

· побудова структурної моделі управління мотиваційним процесом персоналу, що представляє його як цілісну систему, і формалізація зв’язків між основними його елементами засобами економіко-математичного моделювання;

· аналіз переваг і недоліків існуючих підходів до визначення мотиваційної сфери персоналу і оцінювання рівня мотивації та обґрунтування множини показників, що його характеризують на основі критеріїв повноти, дієвості та мінімальності;

· побудова математичної моделі та структурної схеми процесу оцінювання рівня мотивації персоналу, що дозволяють декомпозувати цей процес з урахуванням його ієрархічності; 
· розроблення методу визначення рівня мотивації персоналу підприємства на базі математичного апарату нечіткої логіки та нейромережевих технологій;

· розроблення методу оцінювання мотиваційної сфери працівників для підприємств з недостатнім рівнем мотивації;

· реалізація запропонованих моделей і методів управління мотиваційним процесом персоналу на прикладі різних суб’єктів господарської діяльності засобами програмного комплексу “MOTIVATION”.

Об’єкт дослідження – процес управління мотивацією персоналу.

Предмет дослідження – математичні моделі та методи управління мотиваційним процесом.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі автором використано загальнонаукові методи дослідження, зокрема: діалектичний – для визначення основних закономірностей розвитку мотиваційних теорій; системний підхід – для побудови системи управління мотиваційним процесом на підприємстві; аналізу та синтезу – для розробки структурної схеми процесу визначення рівня мотивації; індукції і дедукції – для визначення взаємозв’язків між основними  поняттями мотивації; порівняння та аналогії – під час формування показників, що характеризують рівень мотивації; класифікації і систематизації – для формування системи мотиваційних чинників; а також низку специфічних методів: нечіткої логіки та нейромережевих технологій – для формалізації процесу відображення множини оцінювальних параметрів на множину можливих рівнів мотивації; експертного опитування – для визначення діапазонів зміни значень нечітких термів; соціологічний – під час визначення важливості та ступеня задоволеності мотиваційних чинників для працівників; групування – для поділу працівників за ознакою подібності структури мотиваційної сфери.
Інформаційною базою дослідження слугували Кодекс законів про працю України, теоретичні висновки та узагальнення за темою дослідження, викладені у монографічній та періодичній літературі, законодавчі та нормативні документи з питань охорони праці, матеріали Державного комітету статистики України; оприлюднені дані офіційної звітності суб’єктів господарювання; Інтернет-ресурси, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні підходів до ефективного управління мотиваційним процесом із використанням математичного моделювання та засобів штучного інтелекту. Отже,

вперше: побудовано математичну модель оцінювання ефективності управління мотиваційним процесом на основі визначення рівня мотивації персоналу, що засобами системного підходу дозволяє відобразити множину параметрів впливу, яка охоплює три основні складові мотивації трудової діяльності: бажання бути працівником цієї організації, виконувати свою роботу та намагатися виконувати її якомога якісніше, на множину вихідних рішень, за рахунок чого стає можливим чітко оцінити мотиваційний рівень персоналу     (c. 76–78); 
удосконалено:

· економіко-математичну модель управління мотиваційним процесом, що, на відміну від існуючих, дозволяє підвищити його ефективність шляхом оптимізації системи стимулювання з урахуванням виділеної множини ресурсів (c. 53); 

· метод формалізації процесу оцінювання мотиваційного рівня персоналу на базі математичних апаратів нечіткої логіки та нейронних мереж, що дозволяє оперативно визначати рівень мотивації працівників підприємства і відслідковувати його зміни, спричинені впливом внутрішнього та зовнішнього середовищ (с. 79, 92, 102, 110); 
· схему мотиваційного процесу, яка, на відміну від існуючих, розглядає  мотиваційну сферу особистості як внутрішнє джерело спонукання до діяльності і враховує її вплив на рівень мотивації людини та ефективність діяльності, що дозволяє обґрунтувати складові механізму ефективного управління цим процесом (c. 28–29); 

· метод оцінювання мотиваційної сфери персоналу підприємства, який, на відміну від існуючих, дозволяє визначити мотиви працівників до ефективної праці з урахуванням ступеня їх важливості та задоволення на даний момент часу, індивідуальні особливості кожного з них за рахунок їх поділу на групи з подібною мотиваційною сферою (с. 119–121); 
дістали подальшого розвитку: 

· визначення змісту поняття “мотивація персоналу” шляхом поєднання двох підходів до пояснення сутності мотивації як внутрішнього процесу, що дозволяє сформувати базис для математичного моделювання управління нею   (с. 23);

· структурна модель управління мотиваційним процесом персоналу, заснована на принципах системного аналізу, що дозволяє забезпечити відповідність системи мотивації цілям управління з урахуванням базових функцій цієї системи та засобів їх продуктивної реалізації (c. 50–52). 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, висновки та рекомендації автора, викладені у дисертаційній роботі, призначені для підвищення ефективності управління процесом мотивації на вітчизняних підприємствах різних галузей господарювання, зокрема їх було впроваджено у філії “Дністровська ГЕС” ВАТ “Укргідроенерго” (довідка від 28.10.2011 р.) та управлінні культури і туризму Вінницької обласної державної адміністрації (довідка від 16.11.2011 р.). 
Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Вінницького національного технічного університету під час викладання навчальних дисциплін “Економетрія”, “Стратегічний менеджмент”, що підтверджено довідкою від 4.11.2011 р. 

Особистий внесок здобувача полягає у побудові моделей та методів управління мотивацією персоналу підприємства для розв’язання проблеми низької мотивації працівників до діяльності. Основні наукові положення, розробки та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок здобувача відображено у списку публікацій за темою дослідження.
Апробація результатів дисертації. Результати роботи було оприлюднено на науково-практичній конференції за підсумками Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт у галузі “Економіка підприємства та управління виробництвом” (м. Донецьк, 2007 р.); V Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Новітні наукові досягнення 2009” (м. Перемишль, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Соціум. Наука. Культура” (м. Київ, 2009 р.); Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2010 р.); ХХХV–XL науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу, співробітників та студентів ВНТУ з участю інженерно-технічних працівників підприємств міста Вінниці й області (м. Вінниця, 2006–2011 рр.).

Публікації. За результатами наукових досліджень автором опубліковано 13 наукових праць, що відображають основний зміст дисертації, загальним обсягом 2,46 друк. арк., у тому числі – 8 статей у наукових фахових виданнях, затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, обсягом 2 друк. арк. (з них особисто автору належить 1,5 друк. арк.), 5 – в інших наукових виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та нове практичне вирішення проблеми низької мотивації праці персоналу на підприємстві, що полягає у побудові математичних моделей, методів оцінювання та управління мотиваційним процесом на підприємстві, відповідних програмних засобів їх автоматизації.  
Основними науковими та практичними результатами дисертаційної роботи є такі:

1. Досліджено сутність мотивації праці шляхом визначення змісту та взаємозв'язку її основних понять. На думку автора дисертаційної роботи, мотивація – це процес, що відбувається під впливом потреб і виражається у формуванні та реалізації сукупності внутрішніх спонукальних чинників (мотивів), які визначають напрямок діяльності людини. 

2. Удосконалено схему мотиваційного процесу, центральним елементом якого є мотиваційна сфера особистості, що формується під впливом потреб та є внутрішнім джерелом спонукання до діяльності. Визначено вплив сформованої структури даної сфери на рівень мотивації людини та ефективність діяльності, що дозволило розробити підхід до раціонального управління мотиваційним процесом. 

3. Для  вирішення задачі ефективного управління мотиваційним процесом побудовано відповідну структурну модель, яка заснована на принципах системного аналізу та представляє об’єкт дослідження як систему взаємопов’язаних елементів і описує механізм її функціонування, що спрямований на оцінювання фактичного рівня мотивації та коригування структури мотиваційної сфери персоналу з метою забезпечення відповідності системи мотивації цілям управління.
Формальний опис основних компонент побудованої структурної моделі запропоновано на основі економіко-математичної моделі, що дозволило підвищити ефективність управління мотиваційним процесом шляхом оптимізації системи стимулювання, що стає можливим за рахунок формування множини стимулів, яка відповідає структурі мотиваційної сфери персоналу.

4. За критеріями повноти, дієвості та мінімальності сформовано та обґрунтовано множину кількісних та якісних показників, що дають змогу здійснити об’єктивне оцінювання фактичного рівня мотивації працівників підприємства, а саме: коефіцієнти плинності кадрів, ефективного використання робочого часу, показники трудової дисципліни, лояльності та трудової активності. 

Побудовано математичну модель та структурну схему визначення рівня мотивації, які засобами системного підходу дозволяють чітко оцінити мотиваційний рівень персоналу шляхом відображення сформованої множини показників на множину результуючих рішень.
5. Удосконалено метод формалізації процесу оцінювання мотиваційного рівня персоналу на базі апарату нечіткої логіки та нейронних мереж, що дозволило оперативно визначити рівень мотивації працівників підприємства та відслідковувати його зміни, спричинені впливом постійно змінюваних внутрішнього та зовнішнього середовищ. 

6. Удосконалено метод оцінювання структури мотиваційної сфери працівників, що призначений для виявлення найбільш важливих для них мотивів та виявлення чинників, що здатні підвищити ефективність їх діяльності за рахунок того, що співпадають із цими мотивами. Перевагами даного методу є можливість застосування індивідуального підходу до персоналу та врахування ступеня задоволеності та важливості мотиваційних чинників на даний момент часу.
7. Запропоновані моделі та методи управління мотиваційним процесом персоналу реалізовано на прикладі різних суб’єктів господарської діяльності на основі програмного засобу “MOTIVATION”.

Отже, всі поставлені в дисертаційній роботі завдання було виконано в повному обсязі.
У сукупності отримані результати утворюють практичний інструментарій для підвищення ефективності управління мотиваційним процесом персоналу. 
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