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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Целью государственного финансового контроля является обеспечение законности и эффективности использования государственных средств и государственной собственности. В настоящее время усилия органов государственного финансового контроля сосредоточены в основном на законности, и в том числе і целевом характере использования бюджетных ресурсов. Функции государственных контролеров, и особенно органов внешнего государственного финансового контроля - контрольно-счетных палат, должны быть значительно шире и включать в себя анализ эффективности отдельных направлений государственной бюджетной политики и на его основе выработку конкретных предложений по повышению эффективности этой политики. Проведение контрольных мероприятий должно быть направлено на оценку рациональности и эффективности бюджетных расходов, оценку результативности вложения средств. Выводы и предложения из результатов такого бюджетного контроля должны быть> использованы в работе финансовых органов.
Теория и методология государственного финансового контроля остается по-прежнему мало разработанной. Отечественная наука не имеет сейчас общепризнанной концепции развития государственного финансового контроля, что является следствием традиционной недооценки его роли и значения.
Для того чтобы укрепить финансовую безопасность страны и создать, эффективную систему финансового контроля в современной России, необходимо, в том числе, продолжить теоретические исследования в этой области знаний.
Степень разработанности проблемы. Теоретическим проблемам финансов, как структурной первооснове категории финансового контроля посвящены труды А.И. Архипова, А.З. Дадашева, A.M. Бабича, Дж. Ван Хорна, Э.А. Вознесенского, О.В. Врублевской, Л.А. Дробозиной, В.В.
Ковалева, Г.М. Колпаковой, A.M. Лаврова, Д.С. Молякова, Ю.М. Осипова, Г.Б. Поляка, Ы.Г. Сычёва, В.М. Родионовой, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, В.К. Сенчагова, и др. Однако продолжают оставаться дискуссионными содержание категории «финансы», «финансовая система», определение функций финансов.
Системный подход к исследованию государственного финансового контроля применили в своих трудах следующие специалисты в области, теории и практики: С.А. Агапцов, Г.А. Анисимова, А.А. Астахов, А.А. Ахполов, Е.Н. Бережная, В.В. Бурцев, Э.А. Вознесенский, Ю.М. Воронин, Е.Ю. Грачева, А.З. Дадашев, B.C. Джатиев, А.Ф. Дубиков, Т.В. Каковкина, Е.А. Кочерин, Ю.А. Крохина, И.А. Ланчинский, Д.В. Никольский, СП. Оленышев, В.Г. Пансков, А.А. Пискунов, Б.Г. Преображенский, С.Н. Рябухин, СП. Сазонов, Ж.М. Саркисян, А.Н. Семиколенных, СВ. Степашин, Е.С Суконников и др. Труды этих ученых стали стимулом к более глубокому исследованию механизма внешнего финансового контроля.
Отдельные элементы механизма финансового контроля в системе обеспечения финансовой безопасности государства отражены в трудах В.В. Бурцева, Ю.М. Кобрина, А.В. Колосова, А.А. Пискунова, СП. Сазонова, В.К. Сенчагова, В.И. Шлейникова.
Эффективность финансового контроля является малоисследованной проблемой и основные постулаты начали разрабатываться в трудах С.А. Агапцова, В.М. Родионовой, Б.Г. Преображенского, В.И. Шлейникова и др.
Цель исследования - развитие теоретических и разработка методических основ механизмов повышения эффективности внешнего финансового контроля бюджетных расходов.
Для достижения названной цели поставлен ряд задач:
-раскрыть теоретическое содержание финансового контроля, его сущность, функции, предмет, методологию;
- обосновать перспективы применения международных стандартов внешнего финансового контроля в России;
- уточнить сферу дальнейшего развития структуры финансового контроля в1
РФ;
системно представить . структуру , критериев эффективности финансового контроля; дать оценку превентивной функции аудита эффективности на уровне региона, выделять и представить основные элементы данной оценки;
отразить специфику современных '.методов финансового контроля, дать развернутую характеристику их целям, задачам, принципам, объектам и инструментарию;
выявить возможности экспертно-аналитической оценки эффективности-
внешнего контроля на уровне субъекта РФ;
>
- дополнить состав индикаторов и., показателей эффекта государственного
финансового контроля на федеральном и региональном уровнях бюджетной системы.
Объектом исследования стал внешний финансовый контроль расходов федерального, регионального и муниципального бюджетов, предметом исследования - совокупность условий, форм и методов эффективного воздействия органов контроля на его объекты в зависимости от уровня бюджетной системы.
Теоретическую основу исследования составили классические и современные труды- отечественных и зарубежных ученых, создавших в теории государственных и муниципальных финансов концептуальную основу организации и функционирования целостной системы государственного финансового контроля. В исследованиях автор опирался на основные положения Лимской декларации руководящих принципов контроля, Декларации «Об общих принципах деятельности высших органов финансового контроля государств - участников «Содружества Независимых Государств», принятой в Киеве 8 июня 2001 года, федеральные законы и-законы субъектов федерации, определяющие статус государственного финансового контроля>
Методологическую базу исследования создали категории материалистической диалектики «общее - особенное», «внутреннее -внешнее», «форма - содержание», системный подход, метод экспертных оценок, компаративный анализ, анализ рядов динамики, индикативный анализ, аналогия, дедукция, графическое моделирование.
Эмпирической, базой исследования послужили информация Международной неправительственной организации высших коитрольных органов - ИНТОСАИ - о стандартах контрольно-ревизионной деятельности; сведения Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации, годовые отчеты Счетной Палаты Российской Федерации и контрольно-счетных органов субъектов федерации, отчеты об исполнении федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ по доходам и расходам, факты, опубликованные в экономической литературе, информационные ресурсы сетиг Internet.
Научная новизна исследования заключается в следующем: - уточнено понятие финансового контроля с позиции системного представления прямой и обратной связи процессов взаимодействия субъекта и объекта финансового контроля на стадиях установления норм и стандартов финансового контроля исследуемого и проверяемого объекта, сравнительной оценки фактической деятельности и ожидаемых результатов объекта контроля, а так же оценки эффективности и результативности проводимых контрольных мероприятий, финансового мониторинга;
обоснованы и структурированы стандарты государственного финансового контроля на основе положений об организационной структуре международных стандартов аудита; мирового опыта построения национальных систем стандартов ГФК; рекомендаций международных организаций высших контрольных органов по вопросам стандартизации контрольно-ревизионной деятельности с учетом концептуальных положений создания в РФ единой системы ГФК;
7 > '
выявлена причинно-следственная связь между элементами классификации бюджетных расходов по достижению целей и задач государственной политики и проводимой оценкой эффективности государственных расходов финансовыми контрольными органами;
- систематизированы показатели эффективности внешнего финансового
контроля на основе критериев: результативности, действенности,
экономичности, интенсивности и динамичности деятельности
контрольных органов; обоснована критериальная оценка превентивной
функции аудита эффективности на региональном уровне посредством
расчета показателя оценки расходов с повышенной потенциальной
возможностью нецелевого и неэффективного использования средств;
доказана необходимость финансового мониторинга параметров
бюджетных операций и индикаторов их эффективности на уровне
внешнего контроля;
- предложена 'методика прогнозирования ожидаемой эффективности
различных бюджетных расходов для которых потенциально характерна
повышенная вероятность нецелевого или неэффективного расходования
средств на основе теоретико-вероятностного расчета критериев множества
количественных'и качественных характеристик бюджетных расходов
комплексно представлена оценка эффективности системы государственного управления бюджетными ресурсами на региональном уровне реализуемая органами государственного финансового контроля посредством расчета показателя эффективности каждого инструмента данной системы;
предложена формализованная методика расчетов финансово-экономических индикаторов оценки качества бюджетного планирования и управления расходами и финансовой .зависимости региона по функциональной классификации с целью выявления эффективности и результативности расходов регионального бюджета в рамках проведения аудита эффективности контрольными органами.
Теоретическая и практическая значимость результатов' исследования. Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в приращении научного знания в области теории государственных финансов, содержащегося в системном представлении сущности, содержания, методического инструментария и эффективности финансового контроля. Теоретическое значение имеют уточнение предмета и методов государственного финансового контроля, адекватных современному состоянию финансовой системы государства, конкретизация его стандартов в соответствии с международным уровнем, предложенные актуальные направления совершенствования системы оценки эффективности финансового, контроля, комплексное представление аудита эффективности и финансового мониторинга как специфических методов финансового контроля.
Практическая значимость исследования заключается в возможности применения в деятельности контрольных органов федерального и регионального уровней предложенных индикаторов финансовой обеспеченности региональных бюджетов и их пороговых значений, относительных показателей эффективности государственного финансового контроля.
Апробация работы. Основные идеи и выводы диссертационного, исследования докладывались
Публикации. По теме диссертации опубликовано 6 работ общим объемом 2,9 п.л., в том числе 1,6 авт.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих 9 параграфов, заключения, списка литературы, приложений.
class1 Теоретические основы и направления развития внешнего финансового
контроля в РФ class1
Теоретические основы системы государственного финансового контроля
В современных условиях управление экономическим развитием общества со стороны государства выражается в первую очередь в определенной стратегии и тактике, выработке соответствующей экономической и финансовой политики и ее реализации посредством установления единых правил организации и финансовых связей в обществе и неукоснительного контроля за их исполнением.
Финансовый контроль - это контроль законодательных и исполнительных органов власти всех уровней, а также специально созданных учреждений за финансовой деятельностью всех экономических субъектов (государства, предприятий, учреждений, организаций) с, применением особых методов. Он включает контроль за соблюдением финансово-хозяйственного законодательства в процессе формирования и использования фондов денежных средств; оценку экономической эффективности финансово-хозяйственных операций и целесообразности произведенных расходов.
Конкретные формы и методы организации финансового контроля есть практическое воплощение объективно присущего финансам как экономической категории свойства контроля. Поскольку финансовая система государства охватывает все виды денежных фондов (как на федеральном и региональном уровнях, так и на уровне отдельных хозяйствующих субъектов), финансовый контроль является многоуровневым и всесторонним.
Финансовый контроль призван обеспечивать интересы и права как государства и его учреждений, так и всех других экономических субъектов; финансовые нарушения влекут санкции и штрафы.
Государственный финансовый контроль предназначен для реализации финансовой политики государства, создания условий для финансовой стабилизации. Это, прежде всего разработка, утверждение и исполнение бюджетов всех уровней и внебюджетных фондов, а также контроль за финансовой деятельностью государственных предприятий и учреждений, государственных банков и финансовых корпораций. Финансовый контроль со стороны государства негосударственной сферы экономики затрагивает лишь сферу выполнения денежных обязательств перед государством, включая налоги и другие обязательные платежи, соблюдение законности и целесообразности при расходовании выделенных им бюджетных субсидий и кредитов, а также соблюдение установленных правительством правил организации денежных расчетов, ведения учета и отчетности.
Целью государственного финансового контроля является обеспечение законности и эффективности использования государственных средств и собственности. В настоящее время усилия органов государственного финансового контроля сосредоточены в основном на законности и целевом характере использования бюджетных ресурсов , Функции государственных контролеров, и особенно органов внешнего государственного финансового контроля контрольно-счетных (счетных) палат, созданных законодательными1 (представительными) органами в соответствии со ст. 265 Бюджетного кодекса Российской Федерации , должны быть- значительно шире и включать анализ эффективности отдельных направлений государственной бюджетной политики и на его основе выработку конкретных предложений по повышению эффективности этой политики.
class2 Эффективность и результативность внешнего финансового контроля в
РФ в современных условиях class2
Аудит эффективности использования государственных ресурсов в системе внешнего финансового контроля
В настоящее время складываются благоприятные условия для ускорения бюджетной реформы.
В рамках реализации развития бюджетного федерализма в Российской Федерации заложены основы принципиально новой системы межбюджетных отношений, обеспечивающей четкое разграничение расходных и доходных полномочий органов власти различных уровней.
Целью реформы бюджетного процесса является создание условий и предпосылок для максимально эффективного управления государственными и муниципальными финансами в соответствии с приоритетами государственной политики. Сущность этой реформы является смещение акцентов бюджетного процесса от управления бюджетными ресурсами к управлению результатами путем повышения ответственности и расширения самостоятельности участников бюджетного процесса и администраторов бюджетных средств. Особая роль в процессе внедрения новой системы бюджетирования отводится аудиту эффективности использования государственных средств как метода государственного финансового контроля. Вопросам реформы бюджетного процесса много внимания было уделено в Послании Президента Российской Федерации В.В.Путина Федеральному Собранию Российской Федерации 26 мая 2004 года, в котором четко обозначены ориентиры в этой сфере деятельности государства, многие из которых намечены к реализации в работе Счетной палаты Российской Федерации.
Во второй половине XX века в развитых странах мира активно шел поиск новых форм государственного финансового контроля, обеспечивающих поддержание необходимого баланса между государством, гражданским обществом и рыночными силами в процессе использования государственных бюджетных средств. При этом, как подчеркивается в Лимской декларации руководящих принципов контроля, принятой в 1977 году на IX Конгрессе Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ), «контроль является не самоцелью, а неотъемлемой частью системы регулирования, которая должна вскрывать отклонения от принятых стандартов и нарушения принципов законности, эффективности и экономии расходования материальных ресурсов на возможно более ранней стадии с тем, чтобы иметь возможность принять корректирующие меры, в отдельных случаях привлечь виновных к ответственности, получить возмещение причиненного ущерба или осуществить мероприятия по предотвращению таких нарушений в будущем».
Традиционный государственный контроль за исполнением бюджета со стороны высших органов финансового контроля в течение долгого времени осуществлялся в форме финансового аудита, в процессе которого проверялись правильность ведения и полнота учета и отчетности государственных расходов, а также соответствующих финансовых документов (аудит отчетности); соответствие доходов и расходов исполненного государственного бюджета показателям, утвержденным парламентом (аудит соответствия).
Указанные проверки осуществляются после предоставления правительством парламенту отчета об исполнении бюджета за отчетный финансовый год. В результате проведения аудита отчетности орган государственного финансового контроля должен дать подтверждение парламенту и общественности в том, что исполнительная власть надлежащим образом осуществляет ведение счетов) и учетной документации при расходовании бюджетных средств и представляет достоверную финансовую информацию об исполнении бюджета.
Основные направления совершенствования системы финансового контроля в управлении бюджетными ресурсами на региональном уровне
Эффективное управление в государственном секторе экономики предполагает эффективное распределение и использование ресурсов при наличии строгой ответственности за управление государственными ресурсами с целью повышения благосостояния общества.
По итогам анализа результатов контрольных и экспертно- аналитических работ, проведенных Контрольно-счетной палатой Волгоградской области, можно выделить следующие. основные недостатки управления
государственными финансами Волгоградской области:
- отсутствие взаимосвязи процедуры составления бюджета на очередной финансовый год со стратегией и долго- и среднесрочными программами развития региона, направленными на развитие реального сектора экономики, сиюкение налогового бремени организаций и создание условий для привлечения инвестиций;
- внимание акцентируется только на составлении бюджета на ближайший год (бюджетные показатели определяются на основе методики расчета «от достигнутого»);
- отсутствие системы бухгалтерского учета исполнения бюджета, которая обеспечивала бы менеджеров достоверной и прозрачной информацией о результатах использования активов, находящихся в государственной собственности, необходимой для обоснования, выработки и принятия решений по управлению бюджетными ресурсами;
- недостаточный контроль за эффективным расходованием бюджетных средств; - - недостаточно эффективно функционирование системы обратной связи, результаты исполнения бюджета должным образом не учитываются при оценке рисков, разработке вариантов долго- и среднесрочных программ развития регионов и корректировке принятых социально-экономической, налоговой и бюджетной политик. В целях устранения указанных недостатков в управлении бюджетными средствами назрела необходимость в совершенствовании системы управления государственными финансами и пересмотра основных принципов управления ими.
Необходимо использовать системный подход к управлению государственными ресурсами, который предусматривает выработку стратегии развития региона на несколько лет, составление ежегодных бюджетов, направленных на реализацию разработанной стратегии, и проведение ежегодного мониторинга бюджетов.
Системный подход к управлению бюджетными ресурсами предполагает принимать финансовые решения на трех уровнях: стратегическом, тактическом и оперативном. Основные задачи управления государственными финансами на каждом из уровней представлены на рис.3.1.1.
В системе управления государственными финансами в соответствии с указанными задачами целесообразно выделить три основных направления реализации совершенствования бюджетной политики региона: управление доходами бюджета; управление расходами бюджета; управление государственным долгом.
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