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ВСТУП

Актуальність теми. Активізація світової спільноти у напрямку організації подієвих заходів зумовила виникнення івентивного туризму, який набуває динамічного розвитку протягом останніх років в регіонах України та спрямований на проведення широкомасштабних просвітницьких, спортивних, культурно-розважальних видовищ, що приваблюють туристів до регіонів проведення, забезпечуючи їх промоцію на державному та міжнародному рівнях. З цих позицій івентивний туризм розглядається як вагоме джерело формування позитивного іміджу регіону та на цій основі підвищення рівня його соціально-економічного розвитку в цілому шляхом генерування вхідних туристичних потоків. Важливе значення івентивного туризму для розвитку територіальних господарських систем зумовлює актуальність наукових досліджень з формування та реалізації регіональної політики у цій сфері, спрямованої на максимізацію ефектів від розвитку такого виду туризму для регіону. 

Процесу становлення та розвитку регіональної політики розвитку туризму, в тому числі, івентивного, присвячені наукові праці зарубіжних та вітчизняних дослідників, зокрема О.Алєксєєвої, Є.Альткорна, А.Бабкіна, І. Балабанова, А.Балабанова, І.Бережної, В.Бирковича, З.Герасимчук, М.Долішнього, А.Дуровича, В.Гуляєва, О.Гулич, В.Євдокименка, В.Квартальнова, В. Кравціва, М.Кабушкіна, А.Коновалова, С.Мельниченко, О.Музиченко-Козловської, Т.Ткаченко, І.Школи, Л.Шульгіна та багатьох інших. Разом з тим, теоретичні та прикладні засади розвитку регіональної політики івентивного туризму у регіонах країни знаходиться на початковій стадії формування. Своєю новизною вони ще не отримали комплексного висвітлення у наукових дослідженнях. 

Залишаються відкритими питання обґрунтування змісту та значення регіональної політики розвитку івентивного туризму, визначення факторів розвитку івентивного туризму в регіоні, вивчення зарубіжного досвіду організації івентивного туризму в регіоні, розроблення методики та проведення аналізу ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, обґрунтування напрямів регіональної політики розвитку івентивного туризму в Україні, формування іміджу території як івентивної туристичної дестинації, удосконалення регіональної інфраструктури для розвитку івентивного туризму.
Складність, недостатня вивченість та невирішеність у теоретичному, методологічному та прикладному аспектах питань регіональної політики розвитку івентивного туризму, зумовили вибір теми дослідження, підтверджують його актуальність, визначають мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету, зокрема: «Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України» (номер державної реєстрації 0109U001209, 2008-2011 рр.), де використано розроблені автором методичні підходи до аналізу та оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, концептуальні підходи до формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації (довідка про впровадження №312-а-20-34 від 05.03.2013 р.); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0110U002220, 2009-2012 рр.), де використано методичні підходи автора до аналізу й оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, виокремлені фактори, що здійснюють вплив на формування і реалізацію такої політики (довідка про впровадження № №247-а-20-34 від 16.02.2013 р.); «Обґрунтування комплексної програми розвитку туристично-рекреаційної сфери у транскордонних регіонах» (номер державної реєстрації 0112U000291, 2012-2014 рр.), де використано розроблені автором концептуальні засади вдосконалення інфраструктурного забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні та  організаційно-економічні аспекти реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму (довідка про впровадження №937-а-20-34 від 07.03.2013 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування і реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність визначення і вирішення таких основних завдань:

· обґрунтувати зміст і значення регіональної політики розвитку івентивного туризму;

· визначити сутність, ознаки та фактори розвитку івентивного туризму в регіоні;

· дослідити зарубіжний досвід реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму; 

· розробити методичні підходи та здійснити оцінку ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму;

· обґрунтувати типологію регіональної політики розвитку івентивного туризму в Україні;

· запропонувати підходи до формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації;
· обґрунтувати механізми вдосконалення інфраструктурного забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні.
Об’єктом дослідження є процес формування та реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні засади формування та реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено системний підхід до вивчення суспільних явищ та процесів, загальнонаукові положення і принципи сучасної економічної теорії. 

У процесі дослідження використано такі методи: логічного узагальнення, синтезу, аналізу, порівняння, дедукції та індукції – для визначення сутності івентивного туризму та регіональної політики розвитку івентивного туризму; обґрунтування факторів розвитку івентивного туризму в регіоні;  дослідження зарубіжного досвіду реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму; розробки методичних підходів та проведення аналізу й оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму; розробки організаційно-економічних засад реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму в Україні (розділ 1, п. 1.1.-1.3; розділ 2, п. 2.1-2.4; розділ 3, п.3.1); економіко-статистичні методи – для обробки статистичних даних при оцінці рівня ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму (розділ 2);  програмно-цільовий метод – для розробки підходів до формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації та вдосконалення інфраструктурного забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні (розділ 3, п.3.2; п.3.3);  моделювання – для розробки моделі впливу туристичної інфраструктури як передумови розвитку івентивного туризму на розвиток регіону (розділ 3, п.3.3);  графічні, графоаналітичні та картографічні методи – для наочного зображення результатів дослідження теоретичних та прикладних засад формування і реалізації регіональної  політики розвитку івентивного туризму (розділи 1-3).

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі та нормативні акти України; статистичні матеріали; наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань регіонального розвитку та ролі туризму у його забезпеченні; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі проведення дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:

вперше: 
· розроблено типологію регіональної політики розвитку івентивного туризму, яка базується на методичних підходах до обґрунтування її вибору на основі позиціонування регіонів за рівнями сформованості передумов для розвитку івентивного туризму на певній території та ефективності формування і просування регіональних івентивних турпродуктів, дозволяє диференційовано підійти до вибору інструментів її реалізації й обумовлює визначення пріоритетних напрямів забезпечення її ефективності; 

удосконалено:

- обґрунтування сутності івентивного туризму, що, на відміну від існуючих, базується на виокремленні його специфічних ознак на основі порівняльного аналізу з традиційними видами туризму, відповідно до чого івентивний туризм розглядається як вид туризму, націлений на отримання синергетичного довготривалого соціально-економічного ефекту, що здійснюється відповідно до розробленої програми з організації та періодичного проведення на певній території широкомасштабних просвітницьких, спортивних, культурно-розважальних заходів, ефективність яких залежить від поінформованості суспільства, статусу та престижу події;


- визначення факторів розвитку івентивного туризму в регіоні, які, на відміну від існуючих, класифіковано за цільовою спрямованістю, походженням, джерелами виникнення, кількісно-якісними характеристиками, суб’єктивно-об’єктивними  причинами, масштабом, характером, тіснотою і стабільністю впливу, що дало змогу обґрунтувати їх взаємозв’язок, визначити силу впливу на рівень розвитку івентивного туризму та розробити заходи щодо використання стимулюючих та обмеження дії стримуючих чинників; 

· систематизація функцій івентивного туризму на регіональному рівні, що передбачає виокремлення просвітницької, пізнавальної, виховної, естетичної, розважальної та економічної функцій, для реалізації яких визначено умови забезпечення ефективності івентивних заходів (відповідність суспільним вподобанням; статус та значущість події; інформованість про подію; ефективна рекламна кампанія; організованість), які у сукупності забезпечують синергетичний ефект для регіону від розвитку івентивного туризму;
·  методичні підходи до оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, які, на відміну від існуючих, передбачають: оцінку передумов розвитку івентивного туризму в регіонах; оцінку ефективності формування регіональних івентивних турпродуктів; оцінку просування регіону як івентивної туристичної дестинації, що у комплексі дозволяє виявити спроможність регіону розвивати івентивний туризм регіонального, національного чи міжнародного значення з позиції його забезпеченості туристичними ресурсами для певного виду івенту та рівня розвитку туристичної інфраструктури з його організації і проведення;

- підходи до виокремлення об’єктів регіональної інфраструктури івентивного туризму, що, на відміну від існуючих, базуються на врахуванні забезпечуючої, інтеграційної та регулюючої їх функцій, що дозволило виявити взаємозв’язок у системі «рівень розвитку регіональної інфраструктури - рівень розвитку івентивного туризму - рівень розвитку регіону», що стало передумовою розробки прогнозних сценаріїв розвитку туристичної інфраструктури для збільшення вхідних туристичних потоків у регіон проведення івентів;
- підходи до розробки і реалізації ефективної іміджевої стратегії позиціонування регіону на внутрішньому й зовнішньому туристичних ринках, що, на відміну від інших, базується на систематизації функцій іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації (функції ідентифікації регіону; функції ідеалізації; функції співставлення; функції оцінювання; інформаційної функції), що у сукупності забезпечують туристичну, соціальну та економічну промоцію регіону;

дістало подальшого розвитку:


- визначено ознаки івентивного туризму, до яких віднесено: чітку регламентованість та періодичність проведення заходів; стаціонарність проведення заходів; застосування підходів проектного управління до організації проведення; диверсифікацію джерел фінансування; залежність від суспільної думки, статусу, престижу, поінформованості населення; довготривалість інформаційного ефекту, стимулювання розвитку різних секторів туріндустрії, що дозволило сформувати умови забезпечення ефективності регіональної політики івентивного туризму;

- підходи до виокремлення видів івентивного туризму за типами івентів (публічно-мистецькі, спортивні, фольклорно-історичні, культурно-розважальні, економіко-політичні та релігійні) та територіальною організацією проведення (міжнародні, транскордонні, національні, регіональні та місцеві) на основі вивчення зарубіжного досвіду реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають можливість формувати та реалізовувати регіональну політику розвитку івентивного туризму.  Основні положення дослідження можуть бути використані органами державної, регіональної влади та місцевого самоврядування при формуванні та реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму, розробки регіональних програм розвитку івентивного туризму.

Методичні підходи до оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, пропозиції щодо формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації та вдосконалення інфраструктурного забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні використано у роботі Управління туризму, промоції міста Луцької міської ради (довідка про впровадження № 27-8/28 від 13.02.13 р.); методичні підходи до аналізу та оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму, положення, що обґрунтовують синергетичний вплив організації подій на соціально-економічний розвиток регіону, використано у роботі Управління економіки Луцької міської ради (акт впровадження № 21-12/278 від 11.04.2013 р.); пропозиції щодо вдосконалення організації та просування культурних та мистецьких масових заходів у регіоні використано у роботі Управління культури Луцької міської ради (довідка про впровадження №18-12/179 від 05.03.2013 р.); організаційно-економічні засади реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму в Україні використано у роботі Управління інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю Волинської облдержадміністрації (довідка про впровадження №170/29/2-13 від 27.02.2013 р.).

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету (довідка про впровадження  № 191-а-20-34  від 08.02.2013 р.) при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Конкурентоспроможність підприємств у сфері туристичного бізнесу», «Організація туризму», «Управління регіональним розвитком».

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Будуємо нову Європу: будівельні кластери та стратегії розвитку регіонів при підготовці до ЄВРО-2012» (м. Тернопіль, 2008 р.), «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2009 р.), «Випереджуюче управління соціально-економічним розвитком регіону» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Образование и наука без границ» (Польща, 2010 р.), «Перспективные вопросы мировой науки» (Болгарія, 2010 р.), «Проблемы формирования новой экономики XXI века» (Польща, 2010 р.), «Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы» (2011, Білорусь), «Ринкові трансформації у сфері природокористування: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.), «Стан та перспективи інноваційно-інвестиційного розвитку міста Луцьк» (м. Луцьк, 2012 р.), «Фінансово-кредитне стимулювання розвитку територіальних суспільних систем» (м. Луцьк, 2013 р.), «Формування конкурентоспроможної національної економіки: світовий досвід та вітчизняні реалії» (м. Херсон, 2013 р.). 

Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 18 наукових праць (з них 1 монографія (у співавторстві), 8 статей у фахових виданнях (з них 3 – у наукових журналах, 4 – у збірниках наукових праць), 9 – у матеріалах і тезах конференцій), загальним обсягом 21,6 д.а., з яких 16,8 д.а. належать особисто автору. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота містить 30 таблиць, з яких 10 повністю займають площу 14 сторінок, 21 рисунок, з яких 5 повністю займають площу 5 сторінок, 67 додатків. Обсяг основного тексту складає 211 сторінок. Список використаних джерел налічує 201 найменування, що викладені на 20 сторінках.
висновки

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукової задачі – підвищення рівня соціально-економічного розвитку регіонів України на основі формування та реалізації ефективної регіональної політики розвитку івентивного туризму. У процесі дослідження зроблено такі висновки:

1. Виокремлено івентивний туризму серед інших видів туризму на основі визначення його специфічних ознак, функцій (просвітницької, пізнавальної, виховної, естетичної, розважальної та економічної функцій), умов забезпечення ефективності (відповідність суспільним вподобанням; статус та значущість події; інформованість про подію; ефективна рекламна кампанія; організованість), що слугувало передумовою розробки концептуальних засад регіональної політики розвитку івентивного туризму. 

2. Обґрунтовано підходи до формування та реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму, як системи заходів зі створення сприятливих передумов для проведення у регіоні широкомасштабних івентів, формування та просування івентивних турпродуктів, які забезпечують туристичну, соціальну й економічну промоцію регіону і на цій основі підвищення рівня його соціально-економічного розвитку в цілому. Результати дослідження дозволили визначити об’єкти та суб’єкти регіональної політики розвитку івентивного туризму, систематизувати цілі такої політики, диференціювати інструменти реалізації та стали передумовою вибору напрямків оцінки її ефективності.

3. Запропоновано класифікацію факторів, які впливають на розвиток івентивного туризму, що дозволило розробити систему організаційно-економічних інструментів, спрямованих на активізацію розвитку такого виду туризму та забезпечення ефективності його регіональної політики, яка генерує синергетичний вплив івентивних заходів на соціально-економічний розвиток регіону та підвищує інвестиційну привабливість території шляхом промоції регіону.

4. Визначено різновиди івентивного туризму за типами івентів та територіальною організацією їх проведення на основі дослідження зарубіжного досвіду реалізації регіональної політики розвитку івентивного туризму, а також обґрунтовано системний підхід до забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні, який включає фінансове, матеріально-технічне, інформаційне, організаційне й кадрове забезпечення, що дозволило визначити пріоритетну роль органів місцевого самоврядування у цих процесах.

5. Розроблено методичні підходи до аналізу та оцінки ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму на основі системи встановлених індикаторів, згрупованих за напрямами такої політики, що дали підставу для розрахунку трьох узагальнюючих індексів (передумов розвитку івентивного туризму в регіоні, ефективності формування регіональних івентивних турпродуктів і просування регіонів як івентивних туристичних дестинацій) та зведення їх до інтегрального індексу ефективності регіональної політики розвитку івентивного туризму. Результатом оцінки стало визначення типів регіональної політики розвитку івентивного туризму за параметрами рівня сформованості передумов розвитку івентивного туризму та ефективності формування і просування регіональних івентивних турпродуктів.

6. Встановлено, що основними проблемами неефективної політики розвитку івентивного туризму у більшості регіонів України є низький рівень сформованості передумов для розвитку івентивного туризму, недостатність івентивних турпродуктів, спроможних зацікавити іноземних туристів, а також низький рівень ефективності їх формування і просування, на подолання яких розроблено організаційно-економічні засади реалізації такої політики, підходи до формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації та вдосконалення інфраструктурного забезпечення розвитку івентивного туризму в регіоні.
7. Запропоновано підхід до типології регіональної політики розвитку івентивного туризму, що дозволить обрати оптимальний її вид (підтримуючу, стимулюючу, активну чи агресивну) відповідно до фактичних параметрів рівня сформованості передумов для розвитку івентивного туризму в регіоні та рівня формування й просування івентивних турпродуктів, а також слугуватиме передумовою визначення стратегічних орієнтирів підвищення соціально-економічного розвитку регіону шляхом забезпечення ефективності такої політики. 

8. Доведено, що механізм формування іміджу регіону як івентивної туристичної дестинації передбачає використання усіх можливих комунікативних технологій з активною участю регіональних і державних органів влади та залучення значних інвестицій з різноманітних джерел шляхом розробки бюджету витрат на просування регіональних івентивних турпродуктів, результатом чого стане ідентифікація,  ідеалізація регіону, оцінка й співставлення його з іншими регіонами та широкомасштабне інформування про територію як об’єкт івентивного туризму.

9. Досліджено та проаналізовано проблематику функціонування об’єктів регіональної інфраструктури за їх значимістю для розвитку івентивного туризму (базові первинні і базові вторинні об’єкти, додаткові об’єкти регіональної виробничої та туристичної інфраструктури, об’єкти інфраструктури культурно-історичної спадщини регіону), внаслідок чого запропоновано напрями розвитку регіональної інфраструктури івентивного туризму, ключовим з яких вбачається започаткування співпраці в форматі державно-приватного партнерства, що дозволить поєднати приватні ініціативи та державні гарантії при реалізації проектів розвитку регіональної інфраструктури. Розробки у даному напрямі стали передумовою визначення прогнозних сценаріїв розвитку туристичної інфраструктури (кризовий, інерційний, активний, інноваційний), відповідно до яких обґрунтовано напрямки її удосконалення.
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