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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Педагогические условия развития творчества детей старшего дошкольного возраста в художественной студии дошкольного образовательного учреждения"
Глубокие преобразования в социальной, экономической и социокультурной сферах жизнедеятельности нашего общества оказывают большое влияние на развитие педагогической науки. Инновационные процессы в сфере образования побуждают к созданию условий, повышающих уровень развития творческой личности, её индивидуальности уже в дошкольном детстве.
Актуальность исследуемой проблемы объясняется, прежде всего, концептуальными взглядами на творчество как на один из главных компонентов личностной культуры (Е.В.Бондаревская, А.В.Запорожец, Т.С.Комарова, С.В.Кульневич и др.).
Гуманизирующая роль творчества определяется тем, что оно открывает новые для ребёнка ценности познания, преобразования, переживания, которые обогащают его мир, способствуют проявлению творческих качеств личности.
Познавая в творческой деятельности окружающую действительность, ребенок проявляет эмоционально-эстетическое отношение к ней, чувствует себя «активным деятелем», постоянно открывающим что-то новое (Л.А.Венгер).
Наметившаяся тенденция смены существовавшей парадигмы образования является следствием инновационных процессов, связанных с его гуманизацией, внедрением личностно-ориентированной дидактики.
В концепции дошкольного воспитания (1989) подчеркивается, что потребность быть субъектом, чувствовать себя активной личностью проявляется в двух основных тенденциях развития ребёнка: во-первых, быть непохожим на других, обнаружить уникальность, самостоятельность поведения, делать по-своему, и, во-вторых, быть значимым для других людей, эмоционально созвучным с ними, участвовать в их жизни, быть признанным ими.
Анализируя современное состояние проблемы развития художественного творчества, следует отметить, что особенно актуальным является нахождение путей раннего развития потребности в нём, формирования субъектного творческого опыта в рамках компетентности ребёнка дошкольного возраста. В настоящее время психолого-педагогическая наука рассматривает проблемы гуманизации образования с позиций раскрытия духовного потенциала личности (А.Д.Алфёров, Е.В.Бондаревская, В.В.Давыдов, Е.В.Квятковский, Т.С.Комарова, И.Б.Котова, С.В.Кульневич, Б.М.Неменский, С.В.Петерина, В.А.Петровский, Р.М.Чумичева, Е.Н.Шиянов и др.), который в значительной мере реализуется в творческой деятельности путем представления свободы выбора её содержания и способов самореализации (Л.А.Венгер, А.В.Запорожец, В.С.Кузин, В.Т.Кудрявцев, А.Н.Леонтьев, А.А.Мелик-Пашаев, В.С.Мухина, Б.М.Неменский, Н.П.Сакулина, Б.М.Теплов и др.).
Этим обосновывается одна из актуальных проблем педагогической науки - обновление сложившейся системы дошкольного образования с позиции личностно-ориентированного подхода к развитию творчества детей в различных видах деятельности, в том числе и художественной. Её исследование способствует новому осмыслению теоретических положений и практики творческой деятельности дошкольных образовательных учреждений, направленных на художественное развитие ребёнка, его творческих способностей, его особого отношения к жизни, к обществу, к ценностям искусства и культуры.
В психолого-педагогических исследованиях отмечаются огромные потенциальные возможности развития детей дошкольного возраста, которые не всегда используются в достаточной степени (Д.Б.Богоявленская, Н.А.Ветлугина, Л.И.Гурова, В.В.Давыдов, В.Т.Кудрявцев, В.А.Петровский, Н.Н.Поддьяков, Н.П.Сакулина, И.Ю.Соколова, Р.Б.Стеркина и др.).
Особый интерес, по мнению ученых, вызывает старший дошкольный возраст, когда меняется характер деятельности детей по сравнению с ранним детством, названный Л.С.Выготским как переход к творческой деятельности, если иметь в виду тот факт, что во всех видах деятельности дошкольника возникают своеобразные отношения мысли к действительности, именно возможность воплощения замысла.» (46).
Характеризуя виды детской деятельности, Л.А.Венгер пишет, что их «отличительной чертой является постоянное возникновение в них новых для ребёнка условий, требующих не простого воспроизведения полученного опыта, а творческого подхода» (35). В старшем дошкольном возрасте, как отмечали Л.А.Венгер, Н.А.Ветлугина, В.С.Мухина, проявляется избирательный интерес к содержанию самостоятельной деятельности. Дети уже способны мотивировать свой выбор, их увлекает содержание, идея, они умеют оценивать сделанное. Содержание творческой работы во многом определяется богатством детскоговоображения. И, наконец, на шестом году жизни интенсивно развиваются такие стороны личности, которые во многом определяют творческую активность ребёнка, суть которой - не следовать готовым штампам и образцам, а искать как можно больше собственных оригинальных решений, не бояться свободно, выражать своё отношение к отражаемому, направлять своё воображение на поиск нового. По мнению Б.Т.Лихачёва, для творческого развития ребёнка особое значение имеет система продуктивной деятельности, создающая возможности для экспериментирования, дающая право на собственное мнение и ошибку.
В психологии и педагогике изучались специфика и пути развития творчества детей в разных видах продуктивной деятельности (Н.А.Ветлугина, З.Н.Грачева, Р.Г.Казакова, Л.В.Компанцева, Т.С.Комарова, А.А.Мелик-Пашаев, Л.А.Парамонова, Н.П.Сакулина, К.В.Тарасова, Б.М.Теплов, Г.В.Урадовских, Е.А.Флёрина и др.), отмечалось, что художественная деятельность в силу своей эмоциональности, образной насыщенности воздействует особенно эффективно на развитие личности. Н.А.Ветлугина выделяет художественную деятельность как «частное» подразделение в иерархии основных видов детской деятельности (игровой, трудовой, учебной).
Теоретическими предпосылками нашего исследования явились философские, психологические и педагогические положения, дающие возможность раскрыть состояние изучаемой проблемы, позволяющие интерпретировать её как культурно-историческое явление, теоретические работы искусствоведческого направления, на основе которых в исследовании рассматривается роль художественно-изобразительного творчества в развитии личности ребёнка.
В философском аспекте категорию «творчество» рассматривали философы Н.Бердяев, Ю.А. Бычков, С.С.Гольдентрих, Е.С.Громов, П.С.Дышлевый, И.Кант, А.М.Коршунов, П.П.Крамер, Платон и др., в искусствоведческом Ю.Борев, А.И.Буров, А.М.Коршунов, А.А.Оганов и др. Анализ их работ показал, что в науке вопрос о творчестве характеризуется богатством и разнообразием подходов к постижению категории «творчество», её содержания, целей.
В психолого-педагогических исследованиях раскрываются различные аспекты художественного творчества детей дошкольного возраста: значение, сущность и пути его развития (Л.А.Венгер, Н.А.Ветлугина, Г.Г.Григорьева, В.А.Езикеева, А.В.Запорожец, Т.Г.Казакова, Т.С.Комарова, Л.В.Компанцева, М.И.Катиене, Н.В.Корчаловская, А.Н.Леонтъев, В.С.Мухина, Н.П.Сакулина, К.В.Тарасова, Н.Б.Халезова, Е.А.Флерина и др.); использование творческих заданий в художественном обучении (Л.А.Блащук, Н.А.Ветлугина, Г.М.Вишнева, Т.С.Комарова, А.А.Мелик-Пашаев и др.); содержание, средства, методы и приемы развития творческой личности в ТРИЗ-педагогике (А. М. Страунинг).
Интерес к проблеме развития и реализации творческого потенциала ребенка в художественной деятельности проявляется также в современных исследованиях 90-х годов (И.Л.Голованова, Е.Н.Дмитриева, М.А.Жернильская, А.А.Лукашова, Н.А. Опарина, И.Ю. Соколова и др.).
Инновационные процессы в образовании привели к появлению наряду с традиционными формами работы с детьми по развитию их творчества на специально организованных занятиях изобразительной, музыкальной, речевой деятельностью новых, воплощенных в работе художественных студий, кружков, позволяющих в большей степени удовлетворять индивидуальные интересы и потребности детей, делать педагогический процесс более дифференцированным и гибким с учетом склонностей и предпочтений каждого ребёнка.
В ряде современных законодательных актов о дошкольном образовании в России отмечается, что дошкольные образовательные учреждения (ДОУ) имеют право на осуществление дополнительных услуг в соответствии с запросами и интересами родителей и детей. Появились новые виды ДОУ с выделением одного или нескольких приоритетных направлений развития воспитанников, например, интеллектуального, художественно-эстетического и других. В Законе РФ «Об образовании» (1996) определена возможность введения дополнительных образовательных услуг в целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей граждан, общества, государства. Дополнительное образование может в соответствии с этим Законом осуществляться как в учреждениях дополнительного образования (Дома детского творчества, музыкальные, художественные школы, художественные центры и т.п.), так и вобщеобразовательных учреждениях за пределами определяющих их статус осйовных общеобразовательных программ (в ДОУ, общеобразовательных средних школах, комплексах ДОУ-школа). Далеко не все семьи сегодня могут дать своим детям возможность развивать свои творческие способности в платных студиях, специализированных творческих школах, кружках и т.п. Учитывая современную социальную обстановку, некоторые ДОУ изыскивают реальные возможности целенаправленного систематизированного дополнительного художественного образования, которое обращено к становлению творческой личности, укреплению физического и психического здоровья детей, обеспечению их эмоционального и интеллектуального развития, «вхождению» ребенка в культуру, в мир искусства и творчества, причем, дети имеют возможность получить его в те же часы, что пребывают в ДОУ, что составляет значительное организационное преимущество.
В связи с выше сказанным важным для нашего исследования является также изучение особенностей дополнительного образования детей в современных социальных условиях, его сущности и специфики инновационных процессов в нем (В.В.Абраухова, А.В.Скачков).
Следует отметить, что в последнее время исследуются некоторые аспекты дополнительного образования детей дошкольного возраста, которые мы учитывали при определении своего подхода к организации и отбору содержания деятельности художественной студии в ДОУ. Значительный интерес представляют исследования организации жизнедеятельности детей в школе раннего развития на базе Астраханского Центра эстетического воспитания (Г.Г.Фатхулина), подготовки детей к школе в Детской студии развития (М.Н.Бородатая), организации работы с детьми 4-6 лет в «Школе искусства» (И.П. Манакова, Н.Г.Салмина).
В связи с исследованием проблем развития творчества детей наметились некоторые тенденции к изучению деятельности изобразительных студий в ДОУ (Р.Г.Казакова, Т.С.Комарова), обобщается имеющийся практический опыт создания кружков, студий в ДОУ, в начальных классах средней школы, организации в них педагогического процесса, направленного на развитие творчества детей в различных видах художественной деятельности (Е.С.Брускова, М.Маханева, Л.Прохорова, Н.Г.Салмина, Л.А.Суханова, А.И.Шевченко и др.).
Занятия в таких студиях, как указывает М.Н.Бородатая, многофункциональны: это средство общего развития ребёнка (Л.С.Выготский), средство развития его индивидуально-психологических способностей (Л.А.Венгер), способ знакомства с различными отраслями человеческого знания, амплифицирующими содержание детства ребёнка (А.В.Запорожец), средство формирования первичных навыков учебной деятельности (Д.Б.Эльконин), базовой культуры познания, развития чувств (28, 19).
Появление студий обусловлено новыми подходами к содержанию дошкольного образования, к системе педагогических взаимодействий между педагогами и детьми, востребовано её главным социальным заказчиком -семьей.
Б.Т.Лихачев подчеркивает: чем больше создается возможностей для творческого самопроявления всем детям, тем больше шансов обнаружения и выращивания одаренных, редких, ярких и сильных талантов. «Поэтому задача состоит в том, - говорит он, - чтобы, опираясь на идею всеобщей генетической одарённости детей, создать методику работы не только с ярко заявляющими о себе талантами, но и обеспечивать • поле деятельности для творческого самопроявления и самовыражения всем детям.»(154).
Эти мысли были положены в основу нашей работы с детьми, посещающими художественную студию в ДОУ.
На основе вышеизложенных положений мы рассматриваем художественную студию в ДОУ как образовательное пространство саморазвития личности и раскрытия её творческих возможностей. Она представляет собой социокультурную среду, создающую оптимальные условия для развития детского творчества. В ней возможен процесс культурной идентификации личности, эпицентром которой является ребенок как свободный субъект, способный к свободному жизнетворчеству. Студия названа нами «художественной», а не «изобразительной», так как в ней протекают различные виды художественной деятельности детей:изобразительная, музыкальная, речевая, театрализованная, игровая и т.д.
Однако, ни в теоретических исследованиях, ни в практическом опыте не определены до сих пор научные подходы к сущности, задачам и содержанию художественного образования детей в условиях художественной студии как формы дополнительного образования в ДОУ.
Анализ психолого-педагогической литературы и практики позволил выявить следующие противоречия: между возросшим интересом и стремлением ввести в художественное пространство ДОУ такие формы работы как студии, кружки и недостаточной разработанностью специфики их содержания и методов; между объективной возможностью функционирования художественных студий в ДОУ и степенью разработанности специальных программ их деятельности; между наметившейся тенденцией к осуществлению личностно-ориентированного взаимодействия педагогов с детьми в образовательном процессе и недостаточным арсеналом технологий, раскрывающих его сущность в условиях художественной студии.
Отсутствие теоретических разработок по организации и содержанию деятельности художественных студий в ДОУ, потребность практических работников в образовательных программах и научных рекомендациях по организации в них эффективного образовательного процесса, направленного на развитие творчества и личности ребёнка в целом, обусловили актуальность выбранной темы и позволили сформулировать проблему исследования: теоретическое обоснование и определение педагогических условий и путей развития творчества детей старшего дошкольного возраста в художественной студии ДОУ. Решение этой проблемы составляет цель исследования.
Объектом исследования является педагогический процесс развития творчества детей старшего дошкольного возраста в условиях художественной студии как формы дополнительного образования.
Предметом исследования является содержание художественно-творческой деятельности и совокупность педагогических условий развития творчества детей в художественной студии ДОУ. и
В основу исследования положена гипотеза, согласно которой мы предположили, что художественная студия как форма дополнительного образования может являться составной частью художественно-творческого комплекса ДОУ (ХТК), выступающего как пространство жизнедеятельности детей, в котором осуществляется художественно-эстетическое их развитие как приоритетное.
Художественная студия является средой развития творчества детей при следующих педагогических условиях:
• создании эстетически развивающей среды на основе ХТК, обеспечивающей эмоционально-эстетическое поле проявления свободы творчества ребёнка:
• создании специальной программы студии, интегрирующей различные виды художественно-творческой деятельности детей;
• осуществлении взаимосвязи содержания творческой деятельности детей в студии и в различных составляющих ХТК;
• использовании технологий, направленных на развитие воображения детей, познавательных действий и эмоционального освоения мира;
• обеспечении целостного педагогического процесса развития творчества детей.
В соответствии с целью и гипотезой исследования, обозначенными объектом и предметом, были поставлены следующие задачи:
1. Осуществить анализ изучаемой проблемы в философской, искусствоведческой, психологической, педагогической литературе.
2. Выявить состояние и основные тенденции деятельности художественных студий ДОУ.
3. Определить содержание художественно-творческой деятельности детей в художественной студии ДОУ, направленное на развитие их творчества.
4. Разработать и экспериментально апробировать личностно-развивающие педагогические технологии, способствующие проявлению творчества детей.
Методологическую основу исследования составляют гуманистический, культурологический и аксиологический подходы к образованию; философские, психолого-педагогические положения о художественном творчестве, закономерностях его развития; идеи гуманистической педагогики о самоценности дошкольного детства как важного самостоятельного периода в развитии личности; личностно-деятельностный подход к познанию и преобразованию педагогического процесса.
Теоретическая основа научного исследования базируется на культурно-исторической концепции Л.С.Выготского, идеях А.В.Запорожца об амплификации развития ребёнка, Л.А.Венгера о развитии способностей как основной линии в развитии ребенка, концепциях личностно-ориентированного образования и воспитания Е.В. Бондаревской, С.В. Кульневича, И.С. Якиманской, концепции личностно-развивающего обучения В.В.Давыдова, Б.Д.Эльконина, инновационных технологиях обучения М.В.Кларина, М.М.Поташника, концепциях дошкольного воспитания и художественного образования Е.В.Квятковского, Б.М.Неменского, В.А.Петровского, Б.П.Юсова, положениях психологов, педагогов об особенностях развития детского художественного творчества: Н.А.Ветлугиной, А.В.Запорожца, Т.С.Комаровой, Н.С.Лейтеса, А.А.Мелик-Пашаева, Н.П.Сакулиной и др.), о сущности и роли развивающей среды (В.Т. Кудрявцева, В.А. Петровского, P.M. Чумичевой).
Специфика объекта и предмета исследования определили необходимость использования комплекса взаимосвязанных и дополняющих друг друга методов исследования: изучение и анализ философской, психолого-педагогической литературы, анализ современного состояния педагогического процесса в дошкольных образовательных учреждениях, педагогической документации, наблюдение, анкетирование, анализ продуктов детской деятельности, педагогический эксперимент, проектирование художественно-образовательного пространства дошкольного учреждения.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Теоретически обоснованная и экспериментально проверенная структура художественно-творческого комплекса (ХТК) ДОУ, состоящего из нескольких взаимосвязанных между собой компонентов, в которых осуществляются различные направления педагогического процесса -приобщение к культурным ценностям, накопление социального опыта, поисковая познавательная деятельность, художественная деятельность, коммуникативная деятельность детей. Составляющими компонентами ХТК являются: комната сказок, комната русского быта, музыкальный зал, детская библиотека, художественная мини-галлерея, художественная студия, театральная студия. Каждый из них выполняет в составе ХТК свою социальную миссию, в то же время, их деятельность взаимосвязана между собой.
2. Содержание деятельности художественной студии как формы дополнительного образования в ДОУ, создающей оптимальные условия для развития творчества, социального и художественного становления личности ребёнка. Художественная студия представляет собой социокультурную среду для творческого поиска детей и взрослых, усвоения определенной системы ценностей, приобщения к культурным нормам и правилам бытия. Её деятельность строится на основе экспериментальной программы, позволяющей осуществить дополнительное художественно-эстетическое образование за рамками действующей в ДОУ программы воспитания и обучения детей.
3. Содержание экспериментальной программы художественной студии «Цветик - семицветик», направленной на художественно-творческое развитие личности, введение ребёнка в художественную культуру, развитие эстетического отношения к окружающему миру. В содержании программы нашли отражение знания об окружающем мире с позиции их эстетической значимости, об искусстве, о разнообразных способах их отражения в творческой деятельности, а также разнообразные формы художественно-творческой деятельности детей.
4. Совокупность педагогических условий, обеспечивающих развитие творчества детей в пространстве художественной студии:
• создание эстетически развивающей среды на основе ХТК, обеспечивающей эмоционально-эстетическое поле проявления свободы творчества ребёнка:
• создание специальной программы студии, интегрирующей различные виды художественно-творческой деятельности детей;
• осуществление взаимосвязи содержания творческой деятельности детей в студии и в различных составляющих ХТК;
• использование технологий, направленных на развитие воображения детей, познавательных действий и эмоционального освоения мира;
• обеспечение целостного педагогического процесса развития творчества детей.
Основные этапы исследования. Исследование проводилось в несколько этапов в период с 1994 по 2000 гг.
Первый этап (1994 - 1995гг.)
Ему предшествовала десятилетняя педагогическая и творческая деятельность автора, опыт которой послужил первым практическим источником и основой будущего исследования. На первом этапе исследования осуществлялось изучение теоретических вопросов по избранной проблеме, осмысление основных методологических положений, разработка плана и программы исследования. В этот период осуществлялся анализ сложившейся педагогической практики деятельности художественных студий в дошкольных образовательных учреждениях некоторых городов России, а также ближнего зарубежья. В результате были определены исходные позиции исследования: проблема, цель, объект, предмет, гипотеза, задачи.
На втором этапе (1995 - 1996 гг.) разрабатывались содержание и методика констатирующего эксперимента, осуществлялось его проведение и анализ полученных данных.
На третьем этапе (1997 - 1998 гг.) разрабатывалась программа художественной студии ДОУ, проводились формирующий и итоговый этапы эксперимента, анализ их результатов.
На четвертом, заключительном, этапе (1999-2000гг.) осуществлялось обобщение полученных данных, формулировка выводов, оформление диссертации в целом.
База исследования.
Исследование проводилось в дошкольных образовательных учреждениях № 75, 23, 32, 34, 36, 50, 74, 78 г. Шахты Ростовской области, ДОУ № 5 г. Ростова-на-Дону, ДОУ № 37, 55, 56 г. Новочеркасска, ДОУ № 6, 11, 29 г. Новошахтинска, ДОУ № 30 г. Волжского Волгоградской области, ДОУ с. Лозовое Воронежской области, а также в ближнем зарубежье: ДОУ № 21 г. Селидово (Украина), ДОУ № 14 г. Кутаиси (Грузия). Всего охвачено в общем эксперименте 185 детей 5-7 лет, 120 воспитателей и руководителей художественных студий.
Научная новизна исследования состоит в том, что впервые рассматривается проблема развития творчества детей в художественной студии, выступающей как форма дополнительного образования в ДОУ, определены новые тенденции ее деятельности на основе интеграции различных видов художественно-творческой деятельности детей.
Теоретическая значимость.
В работе дано психолого-педагогическое осмысление феномена художественной студии как пространства развития творчества детей, исследованы и обоснованы ее развивающее содержание и новые технологии художественного обучения и развития в целостном педагогическом процессе ДОУ, разработаны принципы, педагогические условия развития в ней художественного творчества детей старшего дошкольного возраста и личности в целом; разработана и апробирована структура художественно-творческого комплекса как пространства жизнедеятельности, составной частью которого является художественная студия, показана взаимосвязь его различных компонентов.
Практическая значимость исследования заключается в том, что создана и апробирована программа художественной студии как формы дополнительного образования в ДОУ, разработаны игровые технологии развития творчества детей: художественные интегрированные занятия-фантазии, занятия-игры, занятия-экспериментирования, занятия-путешествия.
Материалы и результаты исследования использованы при создании методического пособия для воспитателей. Содержащиеся в исследовании выводы и научно-методический материал позволяет руководителям художественных студий ДОУ повысить эффективность педагогического процесса. Результаты исследования могут быть использованы в массовой практике дошкольного образования, в художественных студиях ДОУ, начальной школы, Домов детского творчества, художественных центров, в учебном процессе педагогического колледжа и педагогического вуза.
Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечиваются методологическими и общетеоретическими подходами к исследуемой проблеме; использованием комплекса взаимопроверяющих и взаимодополняющих методов научно-педагогического исследования, адекватных его предмету, цели и задачам; позитивными результатами опытно-экспериментальной работы, а также внедрением их в практику; положительной оценкой их педагогами дошкольных образовательных учреждений.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Разработанные в диссертации положения были апробированы в дошкольных образовательных учреждениях г.г.Ростова-на-Дону, Шахты, Новочеркасска, Новошахтинска, Зернограда, Волжского, Горячий Ключ, п. Новодмитриевского Краснодарского края, с.Лозовое Воронежской области, п.Мирный Ставропольского края, г.Селидово (Украина), г.Кутаиси (Грузия).
Материалы исследования обсуждались на семинарах и методических объединениях дошкольных работников г.Шахты (1995 - 2000), на августовских конференциях педагогических работников г.Шахты (1996-2000), на научно-практической конференции педагогических работников Советского района г.Ростова (1998), на заседаниях кафедры дошкольной педагогики РГПУ (19972000), на научно-практических конференциях в Ростовском педагогическом университете (1997, 1998, 2000), на семинаре по изобразительному творчеству, который проходил в Центре «Дошкольное Детство» им.А.В.Запорожца в г.Москве (1997).
Результаты исследования отражены в 6 публикациях автора, в том числе, ф в методическом пособии для воспитателей, новизна, актуальность и эффективность которого отмечены на страницах журнала «Дошкольное воспитание» (1997, № 11).
Заключение диссертации по теме "Теория и методика дошкольного образования", Падашуль, Нелли Викторовна
Заключение.
Подводя итоги проведенного исследования, можно констатировать, что поставленная цель и обозначенные в нем задачи выполнены полностью
Анализ теоретических основ развития творчества детей в художественной студии показал, что феномен творчества как сложного культурно-исторического явления и вида деятельности человека исследуется как отечественными, так и зарубежными учеными, что свидетельствует о его непреходящем значении. Рассмотрена сущность творчества детей дошкольного возраста с позиции личностного и индивидуального развития детей, выделена специфика художественного творчества и основные подходы к его развитию в дошкольном детстве. На основе положений личностно-ориентированной художественной дидактикисделан Ьывод о том, что художественное творчество детей дошкольного возраста развивается на основе восприятия искусства, жизни, обучения способам художественной деятельности.
В исследовании рассмотрен важный аспект дополнительного образования детей дошкольного возраста - художественно-эстетический, который осуществляется в художественной студии. Это явление инновационное в дошкольном образовании, мало изученная область педагогической науки, поэтому проведение нашего исследования представляется актуальным. Проведенный эксперимент убедил в том, что для осуществления этого вида дополнительного образования в ДОУ должен быть создан художественно-творческий комплекс (ХТК) как особое пространство жизнедеятельности детей, объединяющий единой целью различные компоненты, в которых протекает разнообразная художественно-творческая деятельность. Каждый из них (комната Сказок, русского быта, детская библиотека, мини-галерея, музыкальный зал, художественная студия) выполняет свою особую миссию в ХТК, в то же время в них осуществляется художественно-эстетическое развитие детей как приоритетное в дополнительном образовании.
Было выявлено, что эффективность работы художественной студии возрастает, если она существует не изолированно в ДОУ, а в составе ХТК. Художественная студия выступает социокультурной средой, создающей оптимальные условия для развития детского творчества. Подтвердилась мысль о том, что в ней возможен процесс культурной идентификации личности, эпицентром которой является ребёнок как свободный субъект жизнетворчества.
Деятельность художественной студии направлена на развитие представлений детей о мире на основе непосредственного восприятия действительности и приобщения к искусству. Развивающее содержание художественно-творческой деятельности детей, внедрение новых технологий художественного обучения и развития, обеспечивает личностно-ориентированное взаимодействие всех субъектов педагогического процесса.
Проведенное нами исследование подтвердило гипотезу о том, что художественная студия как форма дополнительного образования может выступать средой развития творчества детей при создании определенных педагогических условий:
• создании эстетически развивающей среды на основе ХТК, обеспечивающей эмоционально-эстетическое поле проявления свободы творчества ребёнка:
• создании специальной программы студии, интегрирующей различные виды художественно-творческой деятельности детей;
• осуществлении взаимосвязи содержания творческой деятельности детей в студии и в различных составляющих ХТК;
• использовании технологий, направленных на развитие воображения детей, познавательных действий и эмоционального освоения мира;
• обеспечении целостного педагогического процесса развития творчества детей.
В результате анализа практики были выявлены имеющиеся тенденции деятельности художественных студий в ДОУ, которые подробно представлены в констатирующем этапе. В нашей работе обозначились такие новые тенденции как интеграция видов художественной деятельности с целью творческого развития детей; специализация по художественно-эстетическому направлению как приоритетному; направленность на социально-эмоциональное развитие детей; разработка развивающего содержания, не повторяющего содержания основных занятий творческой деятельностью в ДОУ по типовой программе.
Была отмечена взаимосвязь дополнительного и основного художественного образования, которая выражена в единстве принципов построения педагогического процесса на занятиях и в художественной студии, единстве педагогических требований, использовании единых организационных форм: занятия, самостоятельная деятельность детей, сотворчество педагога с детьми и детей друг с другом.
Выявлена большая роль дополнительного художественного образования в общем развитии детей: их интересов, потребностей, мотивов, личностных качеств, эмоций. Социальное его значение выражается в том, что далеко не все семьи сегодня могут дать детям возможность развивать свои творческие способности в платных студиях, специализированных творческих школах, кружках и т.п. кроме того, многие семьи, особенно в маленьких городах, проживают в отдаленных от центра города поселках, что тоже вызывает определенную трудность в посещении детьми дошкольного возраста учреждений дополнительного образования. Предложенная нами система работы по осуществлению дополнительного художественного образования в ДОУ, реализованная в экспериментальной программе деятельности художественной студии, показала высокую эффективность. Она осуществлялась с помощью игровыхтехнологий, поисково-творческой деятельности детей и пространственно-предметной эстетической среды. При внедрении программы были выявлены такие её свойства как целостность, оптимальность, результативность, применяемость в реальных условиях ДОУ различного типа. Содержание экспериментальной программы является развивающим, доступным всем детям.
Особую роль выполняли игровые технологии, позволяющие развивать эстетическое восприятие, воображение детей, строить сюжет занятия по игровому плану, знакомить детей с произведениями искусства, со средствами выразительности живописи. Активные наблюдения природы, подготовленные восприятием картин, литературных произведений, специальные дидактические игры и упражнения, творческие и проблемные задания - весь этот арсенал включался в личностно-развивающие педагогические технологии, направленные на развитие творчества детей.
Включение в педагогический процесс различных форм работы с детьми -занятия-поиск, занятия-фантазия, занятия-сказка, занятия-путешествия расширяли диапазон взаимодействия педагогов с детьми, организации детских сообществ. Другие формы работы с детьми - игры, развлечения, праздники, экскурсии, организация выставок, создание тематических альбомов также были направлены на реализацию личностно-ориентированного подхода к развитию личности ребёнка и его творчества.
Количественные и качественные показатели проявления творчества детей на констатирующем и итоговом этапах эксперимента подтвердили эффективность технологий, используемых в формирующем эксперименте. Содержательный аспект деятельности детей в художественной студии, реализуемый через различные формы её организации, способствовал развитию художественно-ценностных ориентаций и эмоционально-эстетического опыта детей.
В результате экспериментальной работы было отмечено развитие у детей процессов эстетического восприятия, воображения. Характеризуя образы творческого воображения, мы отметили, что в их создании проявились три формы связи воображения с действительностью (по Л.С.Выготскому), присущиедошкольникам, которые не проявлялись у них в начале экспериментальной работы: связь с отдельными образами, предметами действительности на основе своего опыта, связь с ними на основе чужого опыта и эмоциональная связь.
Образы воображения, представленные в детских рисунках, отличались необычностью, полнотой, отражали развившийся субъектный опыт ребёнка. Все это влияло на проявление творчества детей в различных видах художественной деятельности: изобразительной, художественно-речевой, музыкальной.
Было отмечено, что в значительной степени стало проявляться эстетическое отношение детей к процессу и результату своей деятельности и деятельности товарищей, разносторонние интересы и потребности.
Создание художественной студии в ДОУ не является самоцелью, это необходимое условие творческого и личностного развития детей, их полноценной эмоционально-насыщенной жизнедеятельности. Руководство педагога на студийных занятиях направлено на индивидуальное развитие у детей инициативы, фантазии, творчества, умения общаться в художественной среде, использование разнообразных возможностей художественно-творческой деятельности в освоении детьми мира творчества. Эмоциональный отклик взрослого на деятельность ребёнка, проявление внимания к его внутреннему миру является непременным условием развития творческой личности.
Однако мы понимаем, что проведенное исследование не раскрывает всех аспектов проблемы. Дальнейшая её разработка может быть направлена на изучение особенностей развития творчества в художественной студии с разновозрастным составом детей, на разработку программы и содержания деятельности художественной студии для одаренных детей, посещающих дошкольные образовательные учреждения.
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