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ВСТУП

Сучасна школа покликана виховати освічену, інтелектуально та духовно багату, національно свідому особистість, яка вміє критично мислити, здатна адекватно реагувати на виклики часу. Серед засобів реалізації освітньої мети важливе місце належить предметам гуманітарного циклу, зокрема українській літературі. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, Концепції літературної освіти, інших нормативних документах визначено завдання вивчення літератури: прилучення учнів до найкращих здобутків красного письменства, розвиток умінь сприймати літературний твір як явище мистецтва, формування у дітей читацької та мовленнєвої культури, творчих здібностей, естетичного смаку, вироблення стійкого інтересу до читання. 

Ці питання були актуальними завжди, але особливої гостроти вони набувають в умовах інформаційного суспільства, активного розвитку комп’ютерних технологій. Сучасний учень усе частіше надає перевагу легкодоступності телевізійної передачі, комп’ютерній грі, а не читанню, яке вимагає докладання зусиль, зосередженості, наявності певних знань і вмінь. Падіння інтересу до читання, що відбувається в останні десятиліття, зумовлене також причинами соціального (брак вільного часу, відсутність потрібної літератури та ін.) і методичного характеру (перевантаженість шкільних програм, домінування знаннєорієнтованого підходу до вивчення літератури, відсторонення учня від організації процесу читання та ін.). Критичність ситуації спонукає до її аналізу й пошуку відповіді на виклики часу. У реаліях сьогодення, щоб привернути увагу дитини до книжки, недостатньо, аби література, зокрема художня, сприймалася лише як джерело фактичних знань. Зацікавити читанням можна за умови, коли учень розглядатиме художній твір, його автора, героїв як співрозмовників, у діалозі з якими відбувається пошук відповіді на важливі для нього ціннісно-смислові питання, коли в його свідомості утвердиться розуміння, що «ні комп’ютер, ні телебачення не можуть замінити… безпосереднього діалогу з іншою людиною, який можливий завдяки Слову й через вслуховування в мову Іншого» [86, с.26].

Відтак логічним є розгляд тексту як засобу комунікації. Підґрунтям такого підходу в методиці викладання української літератури слугують ідеї вітчизняних і зарубіжних філософів, літературознавців, лінгвістів (Бахтін М., Лотман Ю., Ґадамер Г.-Ґ., Ізер В., Франко І., Білецький О., Потебня О.) про читання як особливий різновид спілкування автора й читача і психологічні дослідження про особливості сприймання мистецтва слова, організацію читацької діяльності (Виготський Л., Леонтьєв О. М., Леонтьєв О. О., Рубінштейн С., Андреєва Я., Чепелєва Н. та ін.).

Ретроспективний аналіз науково-методичної літератури засвідчив увагу вчених до різних аспектів проблеми читання, зокрема: формування читацької культури школярів (Гуковський Г., Бугайко Т., Бугайко Ф., Бандура О.), мотиваційних засад роботи з художнім твором (Маранцман В., Пасічник Є.), психологічних особливостей сприймання і розуміння прочитаного, літературного розвитку учнів (Молдавська Н., Никифорова О., Доблаєв Л., Ходос Б.), читацької самостійності (Степанишин Б., Пахомова Т., Підлужна Г., Свєтловська Н.), організації позакласного читання (Волошина Н., Вокальчук Є., Копчук А.). Об’єктом уваги стають питання читацької компетентності (Ситченко А., Шуляр В., Яценко Т.), застосування елементів компаративістики (Градовський А., Клименко Ж.), вивчення української літератури у взаємозв’язках з іншими видами мистецтва (Жила С., Овдійчук Л.), роботи з текстом у початковій школі (Бібік Н., Савченко О., Ґудзик І., Ігнатенко Н.), читання на уроках української мови (Вашуленко М., Шелехова Г., Бондаренко Н., Варзацька Л. та ін). 

У сучасних дослідженнях акцент усе частіше зміщується в бік діалогічного прочитання твору, віднаходження в ньому особистісно значущих смислів, вироблення відповідних умінь. Г. Токмань обґрунтовує концепцію вивчення української літератури в старших класах на екзистенціально-діалогічних засадах. Діалогічну модель вивчення зарубіжної літератури в контексті читацької діяльності пропонує О. Ісаєва. Навчальний діалог читачів є предметом методичних пошуків О. Куцевол і Л. Мірошниченко. Окремі аспекти проблеми досліджуються в дисертаційних працях: Л. Цимбалюк – вироблення особистісного ставлення учнів до твору; А. Мельник – питання літературного розвитку школярів у процесі навчально-ігрової діяльності; О. Ратушняка – формування інтерпретаційної компетентності старшокласників; І. Небеленчук – застосування діалогових технологій навчання зарубіжної літератури; А. Усатого – розвиток читацьких умінь старшокласників у процесі вивчення української літератури; Е. Івашкевича – вироблення у старшокласників діалогічних якостей пізнавальної діяльності; Е. Соломки – формування читацької компетентності; Н. Ігнатенко – розуміння тексту молодшими школярами; Г. Підлужної – розвиток читацької самостійності молодших школярів та ін. 

Однак проведений аналіз дає підстави для висновку, що наукові пошуки стосуються переважно початкової і старшої школи. Проблеми формування вмінь діалогічної взаємодії з текстом на уроках української літератури в основній школі і сьогодні залишаються найменш дослідженими. Методична наука потребує визначення теоретичних засад, основних чинників розвитку здатності читача-підлітка налагоджувати діалог з текстом, розроблення науково обґрунтованої системи методів, прийомів, видів робіт, які забезпечували б ефективність становлення когнітивних і комунікативних читацьких умінь. Важливим є вироблення критеріїв оцінки результативності діалогу учня-читача з текстом.

Саме актуальність та недостатня дослідженість проблеми зумовили вибір теми роботи – «Формування умінь діалогічної взаємодії з текстом учнів 5–7 класів на уроках української літератури».

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи лабораторії літературної освіти Інституту педагогіки НАПН України з теми «Методичні засади вивчення української і зарубіжної літератур в основній школі» (реєстраційний номер 0106U000034). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 8 від 07.09.2006 р.) та узгоджено рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 31.10.2006 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, створенні й експериментальній перевірці системи роботи, спрямованої на формування в учнів 5–7 класів умінь діалогічної взаємодії з текстом у процесі вивчення української літератури. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· проаналізувати філософські, психологічні, літературознавчі, лінгвістичні, дидактичні та методичні аспекти процесу читання; 
· вивчити стан досліджуваної проблеми у шкільній практиці;

· визначити психолого-педагогічні умови, що впливають на ефективність вироблення вмінь вести діалог з текстом;

· дібрати ефективні методи, прийоми, види й форми навчальної діяльності, що сприяють формуванню вмінь діалогічного читання;

· розробити критерії визначення рівнів сформованості в учнів 5–7 класів умінь діалогічної взаємодії з текстом;

·  експериментально перевірити ефективність пропонованої методики.

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес на уроках української літератури в загальноосвітній школі.

Предмет дослідження – методика формування вмінь діалогічної взаємодії з художнім та науково-пізнавальним текстами на уроках української літератури у 5–7 класах загальноосвітньої школи.

Методологічними засадами дослідження є положення теорії діалогізму, рецептивної естетики, поетики, герменевтики щодо процесу читання; сучасні підходи до навчання української літератури, викладені в нормативних освітніх документах; здобутки методики вивчення української літератури з проблеми формування в учнів читацьких умінь; екзистенціально-діалогічна концепція викладання літератури; принципи особистісно зорієнтованого навчання щодо організації навчального процесу на уроках української літератури. 

Теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних філософів, психологів, літературознавців, лінгвістів про взаємодію читача з текстом, особливості сприймання учнями художньої літератури (Бахтін М., Ґадамер Г.-Ґ., Ізер В., Франко І., Білецький О., Потебня О, Молдавська Н., Никифорова О. та ін.); дослідження про формування читацької культури, організацію читацької діяльності (Бугайко Т., Бугайко Ф., Волошина Н., Пасічник Є., Степанишин Б., Ісаєва О., Градовський А., Ситченко А.); формування в учнів навичок діалогічного читання (Гранік Г., Токмань Г.); читацької компетентності (Чепелєва Н., Соломка Е., Ґудзик І., Яценко Т.), виховання кваліфікованого читача-учителя (Куцевол О.).

Для розв’язання поставлених завдань, забезпечення достовірності  результатів використовувалися такі методи наукового пошуку: 

- теоретичні: системний аналіз наукових джерел з філософії, психології, літературознавства, лінгвістики, педагогіки, методики навчання літератури, чинних програм, шкільних підручників і методичних посібників, ознайомлення з передовим педагогічним досвідом для визначення теоретико-методичних засад дослідження; метод теоретичного моделювання для розроблення методики діалогічної взаємодії з текстом на уроках української літератури в 5–7 класах;

- емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіди з учителями, учнями) та обсерваційні методи (спостереження за педагогічним процесом, аналіз творчих робіт, усних і письмових відповідей) для визначення рівня сформованості в учнів умінь діалогічної взаємодії з текстом; метод педагогічного експерименту (констатувальний і формувальний етапи) з метою перевірки дієвості створеної методики; кількісний і якісний аналіз показників навчання для оброблення експериментальних даних, що підтверджують ефективність пропонованої методики.

Експериментальна база дослідження.

Дисертаційне дослідження проводилося на базі загальноосвітніх навчальних закладів Рівненської області: Великоомелянського НВК «Школа-гімназія» Рівненського району, Гощанської ЗОШ І–ІІІ ст., Зарічненського НВК «ЗОШ І ст. – гімназія», Рокитнівської ЗОШ І–ІІІ ст. № 1, Рівненської української гімназії, НВК «Престиж», ЗОШ І–ІІІ ст. № 8 м. Рівного (довідка № 1376 від 14.11.2011 р.); Підгородненської ЗОШ І–ІІІ ст. № 2, Ювілейної ЗОШ І–ІІІ ст. Дніпропетровського району, колегіуму № 16 м. Дніпродзержинська Дніпропетровської області (довідка № 773 від 25.11.2011 р.); Великоолександрівської ЗОШ І–ІІІ ст., Гірської ЗОШ І–ІІІ ст. Бориспільського району Київської області (довідка № 36-Д від 04.11.2011 р.); СЗСШ № 1 з поглибленим вивченням іноземних мов м. Чернігова (довідка № 271 від 10.11.2011 р.). Експериментом було охоплено 638 учнів 5–7-х класів. 

Відповідно до поставлених завдань дослідження здійснювалося впродовж трьох етапів.

На першому етапі (2005–2006) з’ясовано теоретичні засади проведення наукової роботи (мета, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження), проаналізовано наукову й навчально-методичну літературу з теми дисертації, визначено експериментальну базу, підготовлено і здійснено констатувальні зрізи.

На другому етапі (2006–2009) створено методику формування в учнів 5–7 класів умінь діалогічної взаємодії з текстом на уроках української літератури, підготовлено методичне забезпечення, проведено формувальний етап експерименту, у ході якого перевірено доцільність використання пропонованої системи. 
На третьому етапі (2009–2010) здійснено контрольний етап  експерименту, перевірено та узагальнено результати експериментальної роботи.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: уперше теоретично обґрунтовано, створено й експериментально перевірено методику формування в учнів умінь діалогічної взаємодії з художнім і науково-пізнавальним текстами на уроках української літератури в 5–7 класах; уточнено перелік читацьких умінь, які є складниками здатності вести діалог з текстом; розроблено критерії сформованості комунікативних читацьких умінь; визначено психолого-педагогічні умови розвитку здатності читача-підлітка налагоджувати діалог з текстом; подальшого розвитку набула система методів, прийомів, видів і форм робіт, які забезпечують ефективність читацької діяльності учнів основної школи.

Практичне значення здобутих результатів полягає в можливості впровадження у практику роботи вчителів-словесників методики, спрямованої на вдосконалення літературної освіти, вироблення в учнів інтересу до читання, формування вмінь і навичок самостійної роботи з художнім, науково-пізнавальним текстами, становлення особистості. Результати й висновки експериментального дослідження можуть бути використані для вдосконалення навчально-виховного процесу на уроках української літератури в основній і старшій школі, застосовані в роботі зі студентами педагогічних коледжів та вищих навчальних закладів, слухачами курсів післядипломної педагогічної освіти.

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювались у процесі експериментальної роботи вчителів-словесників, безпосередньої педагогічної діяльності автора, шляхом проведення лекцій і практичних занять для слухачів курсів Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, виголошенням доповідей на науково-практичних конференціях та семінарах. Результати дослідження обговорювалися на всеукраїнських наукових конференціях: «Проблеми формування мовної особистості учнів середніх загальноосвітніх закладів» (Рівне, 2006), «Діалогічні аспекти науково-педагогічної спадщини видатних українських дидактів-філологів Є. Пасічника, Б. Степанишина, О. Біляєва, Л. Скуратівського» (Переяслав-Хмельницький, 2008); «Особистісно зорієнтований підхід до навчання української мови та літератури» (Рівне, 2008); звітних конференціях Інституту педагогіки НАПН України (Київ, 2007, 2008, 2010); міжрегіональному семінарі вчителів української і зарубіжної літератур «Компаративне вивчення української і зарубіжної літератур. Педагогічна творчість. Традиції і новаторство» (Чернігів, 2007).

Публікації. Основний зміст і результати дослідження висвітлено в 10 публікаціях, із них – 5 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 – матеріали науково-практичних конференцій, 3 – тези звітних конференцій. 
Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (271 найменування на 26 сторінках) і 5 додатків (на 13 сторінках), у роботі вміщено 8 таблиць, 3 схеми, 3 діаграми. Загальний обсяг дисертації – 220 сторінок, з яких 181 – основного тексту. 

ВИСНОВКИ

Проведене теоретичне й експериментальне дослідження проблеми формування в учнів умінь діалогічної взаємодії з текстом на уроках української літератури в 5–7 класах дало можливість зробити такі висновки:

1. Нині увага філософів, психологів, літературознавців акцентується на діалогічній природі художнього твору і самого процесу творчості, а читання розглядається як активне спілкування автора з читачем. Зацікавлення питанням діалогу учнів з текстом в останні десятиліття викликане, з одного боку, зниженням інтересу школярів до читання, з іншого, – орієнтацією освітнього процесу на особистісний розвиток, формування життєвих компетентностей учня. 

2. Посилюється увага до досліджуваного питання науковців-методистів й учителів-практиків. Найґрунтовніше проблема формування вмінь діалогічної взаємодії з текстом розробляється в початковій і старшій школі. Окремі питання діалогічного прочитання художнього твору розглядаються і в методиці вивчення української літератури в основній школі, однак цілісна система роботи відсутня. 

3. Сутність пропонованої методики полягає в забезпеченні умов для вироблення психологічної настанови учня на діалог з текстом, послідовного оволодіння предметними знаннями, пізнавальними й комунікативними читацькими вміннями, виявлення особистісного значення прочитаного.

4. Ефективність упровадження методики формування вмінь діалогічної взаємодії з текстом залежить від дотримання певних психолого-педагогічних умов, з-поміж яких відзначимо найголовніші: 

- психологічної налаштованості педагога на діалог із твором, прагнення виступати у спілкуванні з учнями з «читацьких позицій»; 

- подання зразка ведення діалогу з текстом учителем-читачем;

- засвоєння учнями знань про текст, оволодіння прийомами діалогічної взаємодії з ним;

- опертя на читацькі вміння, набуті в попередніх класах; 

- організації роботи на засадах особистісно зорієнтованого навчання; 

- урахування вікових особливостей школярів; 

- системності й систематичності роботи;

- використання можливостей уроків української мови для формування вмінь працювати з текстом.

5. Найдієвішими в процесі формування вмінь спілкуватися з текстом є такі методичні прийоми й види робіт: бесіда (евристична, рефлексивна), незакінчене речення, ілюстрування, аналіз заголовка, коментар епіграфа, пошук у творі ключових і використаних у незвичному контексті слів, «скринька запитань», віднайдення прихованих у тексті запитань, читання із зупинками (з передбаченням, коментоване), оцінювання твору (персонажа) з аргументацією власної позиції, зіставлення творів різних авторів, видів мистецтва, «перевтілення», переказ із творчим завданням, уявний монолог персонажа, есе, візуалізація, стилізація та ін.
6. Результати експериментального навчання засвідчують ефективність розробленої методики. Оволодіння когнітивними й комунікативними читацькими вміннями (працювати із заголовком, «вичитувати» зміст слів, словосполучень, речень, усього твору, висловлювати припущення щодо розвитку подій, ставити запитання до автора, тексту, персонажа, до себе, «бачити» приховані запитання, інтерпретувати прочитане, визначати його роль для особистісного розвитку) сприяє глибшому проникненню в текст, осягненню авторського задуму, усвідомленню специфіки літератури як мистецтва слова. Водночас зростає рівень зацікавлення художнім словом, формується  психологічна налаштованість на діалог з текстом, коли останній розглядається як джерело можливих відповідей на особистісно значущі питання. Упровадження методики дає підстави стверджувати, що в учнів виробляється здатність застосовувати різні види роботи з текстом залежно від конкретної мети читання, що є основою для формування читацької компетентності.

7. Результати експериментального дослідження можуть бути використані для вдосконалення процесу вивчення української і зарубіжної літератур в основній і старшій школі (передбачення в методичних апаратах підручників системи запитань і завдань, які спонукали б учнів-читачів до діалогу з текстом, створення методичних рекомендацій для вчителів-словесників, робочих зошитів для учнів), а також у системі підготовки майбутніх учителів-україністів і післядипломної педагогічної освіти (запровадження спецкурсів та організація методичних семінарів).

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у створенні методики діалогічного вивчення художніх творів із урахуванням їхньої родової специфіки, розробленні системи діалогічного вивчення української літератури в умовах профільного навчання.
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