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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Современная модель российского аудита, ее методическая и организационная основа"
Актуальность темы исследования. Формирование рыночных отношений в России привело к появлению и быстрому развитию аудита. Аудит в России принято рассматривать в основном как область практической деятельности аудиторов и аудиторских фирм, осуществляющих проверку бухгалтерской отчетности и призванных защищать организации от налоговых рисков.
Развитие аудита в России осуществляется с учетом накопленного мирового опыта теории и практики аудита и имеет характерные особенности. Эти особенности определяются скоротечностью проводимых реформ, существующей системой государственного регулирования экономики, в том числе действующей системой контроля. Интернациональный характер экономических отношений требует унификации и стандартизации бухгалтерского учета, отчетности и аудита. Это необходимо для однозначного понимания всеми пользователя бухгалтерской (финансовой) отчетности информации о деятельности субъектов рынка.
В настоящее время значительное число участников рыночных отношений заинтересованы в получении объективной информации об эффективности функционирования капиталов, об использовании ресурсов, о перспективах устойчивой и стабильной работы организаций. Такое подтверждение они могут получить в заключении аудитора, в котором дается оценка достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, соответствия ведения бухгалтерского учета действующему законодательству.
Миссия аудита состоит в защите интересов собственников и общества в целом, в придании уверенности пользователям в достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности благодаря объективной и независимой оценке информации о деятельности и жизнеспособности организации.
По мнению многих отечественных и зарубежных исследователей проблем аудита, его значимость для современной экономики возрастает. Это связано с расширением спектра услуг, оказываемых аудиторскими фирмами и аудиторами, с усилением влияния аудита на процессы управления на различных уровнях. Консультирование по вопросам организации управления, бухгалтерского учета, анализа, оценка эффективности работы предприятий оказывают значительное влияние на деятельность предприятий. Поэтому развитие аудита в России необходимо рассматривать в рамках общей концепции реформирования системы бухгалтерского учета и его интеграции с передовыми научными направлениями.
Специфика формирования российской модели аудита в условиях жесткого государственного регулирования аудиторской деятельности отразилась на развитии нормативной базы и на методической основе многих проблемных вопросов развития не только практики, но и теории.
Предстоящее перераспределение функций регулирования аудиторской деятельностью между государственными органами управления и саморегулируемыми организациями еще раз подчеркивает важность рассматриваемых проблем теории и методики аудита в их логической взаимосвязи.
Степень разработанности проблемы. Немало зарубежных и отечественных экономистов посвятили свои работы проблемам аудита. Работы зарубежных экономистов Р. Адамса, А. Аренса, М. Бениса, Р. Доджа, Дж. Лоббека, Дж. Робертсона и других посвящены вопросам теории аудита, стандартам аудита и практике их использования в аудиторской деятельности. Эти работы весьма значимы с точки зрения понимания сущности аудита и его роли в рыночной экономике, изучения мирового опыта.
Среди наиболее значимых работ российских ученых необходимо отметить работы В.Д.Андреева, Л.Ф.Аксененко, С.М.Бычковой, Ю.А.Данилевского, В.Б.Ивашкевича, М.В.Мельник, В.И.Петровой,
В.И.Подольского, В.В.Скобары, Я.В.Соколова, В.П. Суйца, А.Д.Шеремета и других. В работах российских ученых значительное внимание уделяется практике и методике проведения аудита, вопросам внедрения стандартов аудита. В меньшей степени исследованы вопросы истории развития аудита, его теоретические и методологические основы. Вместе с тем, в смежных областях знаний (бухгалтерском учете, экономическом анализе и др.) в качестве важных направлений исследования рассматриваются вопросы концептуального подхода к комплексному исследованию проблем теории и практики развития экономических наук, построение моделей и методик их использования.
Накопленный теоретический и практический опыт исследования проблем аудита в трудах вышеперечисленных экономистов, с одной стороны, и отсутствие комплексных исследований в этой области, - с другой, определяют актуальность темы исследования.
Целью исследования является построение модели российского аудита на основе комплексного и системного подхода к изучению его сущности и роли в рыночной экономике, а также разработка методики проведения аудита с учетом действующей в России нормативно-методической базы.
Задачи исследования. В соответствии с оставленными целями определены следующие задачи исследования:
- исследовать исторический и правовой аспект становления и развития российского аудита;
- раскрыть сущность аудита и обосновать комплексный подход к характеристике аудита;
- систематизировать критерии и на их основе построить классификацию видов аудита;
- обосновать концептуальные основы модели российского аудита, логическую последовательность и содержание каждого элемента концепции;
- раскрыть содержание организационных моделей аудита в их взаимосвязи с методами государственного регулирования и саморегулирования;
- обосновать направления развития нормативной базы российского аудита;
- разработать общую методику аудита циклов финансово-хозяйственной деятельности коммерческих организаций;
- разработать методику аудита производственного цикла для российских условий.
Предметом исследования являются вопросы теории и практики аудиторской деятельности, нормативная база, совокупность приемов и методов аудита.
Объектом исследования являются принципы, составляющие основу современной модели, методика и организация аудита в аудиторских фирмах ООО "Проф-Аудит", ООО "Научно-методический центр бухгалтерского учета и аудита", ООО Фирма "Росаудит", а также методика и практика бухгалтерского учета и отчетности аудируемых организаций Республики Марий Эл.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита. В работе использованы законодательные акты, нормативные документы, международные и отечественные стандарты аудита, положения по бухгалтерскому учету, методические материалы.
Методика исследования основывается на обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории и практике. В процессе исследования применялись системный и комплексный подходы к исследованию объектов, функционально-операционный подход, методы морфологического анализа.
Научная новизна диссертации заключается в теоретическом обосновании и построении модели российского аудита и ее использовании в разработке методики проведения аудита организаций.
Основные научные результаты исследования заключаются в следующем:
- на основе исследования исторического и правого аспекта проведена периодизация и обосновано содержание этапов развития российского аудита;
- раскрыта трехсторонняя характеристика сущности аудита как: области специальных и научных знаний, области практической деятельности и информационной системы, используемой в управлении, что позволило обосновать модель российского аудита;
- систематизированы и дополнены критерии, положенные в основу классификации видов аудита: по отношению к субъекту(аудируемому лицу); по обязательности проведения; по отношению к объекту и целям аудита; по сферам деятельности; по характеру проверки; по виду экономических субъектов (аудируемых лиц); по объектам проверки (циклам деятельности); по методике организации проверки; по способу обработки данных аудируемым лицом; по временным характеристикам.
- определена логическая последовательность и взаимосвязь элементов концепции российского аудита; разработана классификация принципов аудита, включающая три группы: принципы разграничивающие собственно аудит и сопутствующие аудиту услуги; этические принципы и профессиональные базовые принципы аудита;
- определены основные элементы организационной модели аудита в системе государственного управления и регулирования аудиторской деятельностью; выделены направления взаимодействия этих элементов в современной модели российского аудита;
- на основе морфологического анализа установлена логическая связь стандартов с этапами аудита, позволяющая формировать рабочий документ "Общий план аудита" с использованием матричной таблицы;
- сформулированы подходы и процедуры общей методики аудита циклов хозяйственных операций, охватывающие весь спектр целевых задач и сегментов проверки для более объективного суждения аудитора о достоверности отчетности;
- разработана методика аудита производственного цикла с использованием рабочих, информационных и вспомогательных методических документов, обеспечивающая комплексный и системный подход к тестированию системы внутреннего контроля и операций цикла.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в обобщении и систематизации теоретических, методологических и практических исследований, позволивших построить концептуальную модель отечественного аудита, содержащую систему логически взаимосвязанных элементов.
Практическая значимость работы заключается в том, что обоснованная модель аудита позволяет решать многие методические вопросы аудиторских проверок в конкретных организациях. Сохраняя целостность концепции аудита, ее функций, возможен выбор необходимого инструментария для реализации целей аудита с учетом отраслевых, организационных и иных особенностей. Одним из основных направлений разработки методики аудита являются стандарты аудита. Предложенная в работе группировка внутренних стандартов аудита и рабочие документы аудита могут быть использованы в практической деятельности аудиторскими фирмами. Кроме того, концептуальные основы и модель российского аудита могут быть использованы при изучении теории и методики аудита в учебных заведениях и системе повышения квалификации специалистов в области бухгалтерского учета и аудита.
Основные положения диссертации докладывались на научных конференциях Марийского государственного технического университета, Марийского филиала Московского открытого социального университета, опубликованы в сборниках научных трудов, апробированы в учебном процессе и практике проведения аудиторских проверок. Отдельные положения диссертации внедрены в практику деятельности аудиторских фирм: ООО "Проф-Аудит", ООО Фирма "Росаудит", а также использованы в контрольной работе организаций.
Основные положения диссертации отражены в 7 печатных работах общим объемом 3,5 печ. листа, в том числе авторских — 2,7 печ. листа.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Азарская, Майя Анатольевна
- выводы, сделанные аудиторской организацией по результатам аудита;
- копии бухгалтерской и иной финансовой документации экономического субъекта.
Как видно из приведенного перечня, значительная часть рабочей документации относится к аудиторским доказательствам.
Состав, количество и содержание документов, входящих в рабочую документацию аудита, определяются аудиторской организацией, исходя из:
- характера проводимой работы;
- характера и сложности деятельности экономического субъекта;
- состояния бухгалтерского учета экономического субъекта;
- необходимого уровня руководства и контроля за работой персонала аудиторской организации при выполнении отдельных процедур.
Порядок создания аудиторской организацией, получения от экономического субъекта и других лиц, проверки, обработки, передачи в архив, хранения и обеспечения конфиденциальности рабочей документации устанавливается аудиторской организацией в соответствии с Правилами (стандартами) и иными актами, регулирующими аудиторскую деятельность в Российской Федерации. Эти вопросы могут быть предметом специального исследования. В таблице 19 приведен перечень основных рабочих документов аудита, которые, по нашему мнению, могут быть подготовлены в процессе аудита.
Заключение
Становление и развитие аудиторской деятельности в России имеет свою историю и особенности. Традиционное представление об аудите как о предпринимательской деятельности давно устарело, а теория и методология аудита нуждаются в своем дальнейшем развитии, чему собственно и посвящена настоящая диссертация. Проведенное исследование теоретических, методологических, методических и организационных вопросов аудита в России позволило сделать следующие выводы:
1. В экономической литературе встречается немало подходов к периодизации различных видов контроля и в том числе аудита. Особый интерес представляют работы С.М.Бычковой, А.В.Газарян, Г.И.Козловой, Я.В.Соколова. Используя в качестве критерия цели и методы аудита, выделено пять периодов в развитии аудита, начиная с XIII века до настоящего времени. Последний пятый период начался со второй мировой войны, когда, государственное регулирование экономики во всех воюющих странах достигло небывалых размеров. Отличительной особенностью этого этапа является использование единых профессиональных стандартов, расширение спектра аудиторских услуг.
Зарождение аудита в России относится к концу XIX века, однако свое развитие он получил в период рыночных реформ в 80-е годы XX века. Современный этап развития аудита в России находится под влиянием развития рыночных отношений и регулирования аудиторской деятельности со стороны государства, которые и определяют три периода аудита:
- со второй половины 80-х годов до 1993 года (принятия Временных правил аудиторской деятельности);
- с 1993 года до сентября 2001 года (принятия Федерального закона "Об аудиторской деятельности");
- с сентября 2001 года по настоящее время.
Таким образом, история аудиторской деятельности прошла большой путь развития и имеет глубокие исторические корни. Если вначале аудит в основном связан был с периодическим заслушиванием владельцами (собственниками) отчетов своих управляющих, то в настоящее время содержание и функции аудита значительно расширились. Современные аудиторские фирмы предлагают клиентам целый спектр услуг, которые включают проверку бухгалтерских (финансовых) отчетов и иные, сопутствующие аудиту услуги. В условиях рыночных отношений значительное число участников для принятия управленческих решений использует информацию, представленную в бухгалтерской (финансовой) отчетности. При этом они стремятся получить подтверждение достоверности данных отчетности. Аудитор выступает гарантом доверия объективности отчетных данных, независимым экспертом эффективности деятельности организаций и предприятиях и их системы управления. В связи с этим формируется потребность в аудите - независимой форме финансового контроля деятельности субъектов рынка.
2. Исследование и сравнительный анализ существующих определений аудита в отечественной и зарубежной законодательной, нормативной и специальной литературе свидетельствуют о разнообразии точек зрения и неоднозначности определения аудита. В экономической литературе широкое распространение получила точка зрения, которая характеризует одну сторону аудита, как вида практической деятельности аудиторов и аудиторских фирм по проверке бухгалтерской (финансовой) отчетности. Данное определение не отвечает целям, сущности и роли аудита. Определение аудита и комплексная характеристика его сущности может быть раскрыта, если рассматривать его: 1 - как область специальных и научных знаний, 2 - как область практической деятельности и 3 - как информационную систему управления.
Аудит как область научных и специальных знаний выражен системой идей, объясняющих исследуемую область и формирующих ее теоретические основы. При этом значимость теории состоит в том, что она опирается на принципы, независящие от фактов и явлений, которые она объясняет. Научные теории аудита, рассмотренные в работе, способствуют пониманию сущности и особенностей аудиторской деятельности, инструментария для ее осуществления и принципов формирования объективного мнения аудиторов о финансовой отчетности хозяйствующих субъектов.
Для аудита как науки основополагающими теориями являются классические экономические теории: теория адекватности, теория контроллинга, теория консалтинга. В соответствии с этими теориями можно выделить подтверждающий аудит, системно-ориентированный аудит и аудит, основанный на риске, что соответствует историческим этапам его развития.
С позиций теории аудита финансово-хозяйственная деятельность экономических субъектов и достоверное представление результатов этой деятельности в бухгалтерской (финансовой) отчетности является предметом науки аудит. В предмете науки нами выделены объекты аудита в общем и детализированном виде. Объекты аудита разнообразны, могут быть классифицированы по различным принципам, при этом целесообразно выделять обобщенные объекты аудита, что позволяет унифицировать подходы к методике проведения аудита. Аудиту как науке свойственен свой метод исследования. Под методом аудита в широком смысле следует понимать совокупность элементов, с использованием которых формируется методика проведения аудита.
Элементами методами являются: аудиторская выборка; аудиторские доказательства; рабочие документы; тесты контроля; аудиторские процедуры.
Аудит как область практической деятельности объясняется взаимодействием и взаимоотношениями субъектов аудиторской деятельности, наличием видов аудиторской деятельности, осуществляемой в соответствии с действующим законодательством и стандартами аудита. Необходимо различать аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности и аудиторскую деятельность.
Отождествление этих понятий, в том числе и в законе "Об аудиторской деятельности", неправомерно. Это связано с тем, что сопутствующие аудиту услуги по своему содержанию и целям отличаются от аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности, и должны рассматриваться как составная часть аудиторской деятельности.
Аудит, как предпринимательская деятельность, является независимой самостоятельной, инициативной деятельности, осуществляемой аудиторской организацией или аудитором от своего имени, на свой риск, с целью получения прибыли. Нами выделены две особенности аудита, как предпринимательской деятельности:
- результаты аудиторской деятельности являются публичными, так как аудиторское заключение как официальный документ, имеет юридическую силу, предназначено для пользователей финансовой (бухгалтерской) отчетности и должно публиковаться вместе с отчетностью аудируемого лица;
- аудиторы обязаны хранить аудиторскую тайну и несут ответственность за ее нарушение.
Третья характеристика аудита как информационной системы основана на том, что в процессе аудиторской деятельности используется и перерабатывается значительный массив информации. Этот массив условно намин разделен на две составляющие: внешнюю информационную среду и информационную среду, формируемую под воздействием и в процессе аудита. Обе составляющих части информационной системы аудита взаимосвязаны между собой, сообщаются посредством перетекающих информационных потоков.
В процессе обработки входящей информации и ее интерпретации в зависимости от целей пользователей выделено пять этапов: систематизация и выявление существенной информации; оценка надежности и достоверности существенной информации; анализ и документирование; сопоставление на противоречивость; формирование информации о результатах аудита.
Внешняя информационная среда, по нашему мнению, включает в себя:
- информацию о деятельности аудируемого лица, получаемую в ходе осуществления этим лицом финансово-хозяйственной деятельности и информацию, получаемую о нем в процессе аудита;
- информацию пользователя, поступившую в процессе аудита о его намерениях, целях и решениях, связанных с результатами аудита аудируемых субъектов;
- информацию законодательно-нормативной базы;
- информацию внешней среды, в которой. протекает деятельность аудируемого субъекта, формируются интересы пользователей результатов аудита, и развивается законодательно-нормативная база аудита.
В свою очередь, информационная система, формируемая под воздействием и в процессе аудита, состоит из публичной информации, представляемой в аудиторском заключении, и конфиденциальной информации, сохраняемой в самой системе.
3. Характеристика видов аудита, данная зарубежными и отечественными авторами, как правило, в любом исследовании содержит субъективное мнение и посвящена общим вопросам аудита. Классификация видов аудита по определенным критериям встречается значительно реже. Критический анализ существующих в экономической литературе характеристик признаков внутреннего и внешнего аудита, позволил классифицировать в данной работе весь комплекс видов аудита по следующим критериям: по отношению к субъекту (аудируемому лицу); по обязательности проведения; по отношению к объекту и целям аудита; по сферам деятельности; по характеру проверки; по виду экономических субъектов (аудируемых лиц); по объектам проверки (циклам деятельности); по методике организации аудита; по способу обработки данных аудируемым лицам; по временным характеристикам. Целью подобной классификации при разработке модели российского аудита и ее концептуальных основ, является необходимость объективной оценки методических аспектов процесса аудита на практике.
4. Для российской модели аудита сформулированы концептуальные основы, которые позволили представить аудит в виде целостной системы. При этом концепция рассмотрена нами как определенный способ понимания, основная точка зрения на аудит, а концептуальные основы - как его базисная структура. Определение концептуальных основ российской модели аудита основано на теоретических и методических исследованиях проблем развития экономической теории, в частности бухгалтерского учета, бухгалтерской (финансовой) отчетности, аудита, общепризнанных стандартов учета, отчетности и аудита, действующих нормативно-методических документов. Главное предназначение концепции аудита, по нашему мнению, состоит в определении исходных теоретических положений (постулатов) и принципов, на основании которых формируется система стандартов аудита, принципы его функционирования и методология процесса аудита.
Рассматривать концепцию аудита, на наш взгляд, необходимо во взаимосвязи с концепцией бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности.
В качестве исходного элемента концепции выделены интересы пользователей учетной информации. Бухгалтерская (финансовая) отчетность является тем элементом концепции аудита, в котором интегрированы: интересы пользователей, заинтересованных в получении адекватной информации о деятельности организации; интересы руководства аудируемого лица, которое должно обеспечить подготовку отчетности исходя из принципов бухгалтерского учета и предпосылок подготовки отчетности; интересы аудиторов, которые должны выразить мнение о достоверности отчетности (цель аудита финансовой отчетности), предназначенное пользователям учетной информации (интересы пользователей) и с учетом соблюдения принципов подготовки отчетности.
Формулировка постулатов преследуют две цели: во-первых, объяснить, почему необходим аудит и, во-вторых, доказать, что при определенных условиях, можно получить объективное представление о финансово-хозяйственной деятельности аудируемого лица. При формулировке концептуальных основ российской модели аудита постулаты определены как утверждения или базовые предпосылки, принимаемые в рамках научной теории за истину. Их трудно доказать, поэтому постулаты приняты нами в качестве аксиомы.
По нашему мнению, в отличие от постулатов, которые можно трактовать как базовые предпосылки или допущения относительно экономической среды, в которой функционирует предприятие, принципы непосредственно связаны с методикой и процессом аудита. С помощью постулатов определяются границы (рамки) развития аудита, в то время как в принципах конкретизируются и развиваются его важнейшие характеристики.
Принципы аудита рассмотрены как общепринятые соглашения относительно правил поведения аудиторов, цели и характера выполняемых ими аудиторских процедур и подготовки заключения (отчетов) по результатам проведения.
В работе дана новая классификация принципов аудита, включающая три группы: принципы разграничивающие собственно аудит и сопутствующие аудиту услуги; этические принципы и профессиональные базовые принципы аудита.
Обоснованность выделения третьей группы принципов аудита подтверждена следующими обстоятельствами:
- методологические подходы к процессу аудита, его логика основаны на принципах аудита, сформулированных в различных рабочих стандартах аудита и стандартах отчетности;
- исходя из данных принципов, определены профессиональные категории аудита, без которых невозможно понимание сущности аудита;
- предложенные принципы не только используются аудиторами в своей профессиональной деятельности, но и должны восприниматься всеми участниками рыночных отношений для понимания сущности аудита и выводов аудиторов, выраженных в аудиторском заключении.
В третью группу нами включены следующие принципы: существенности; разумной уверенности; разграничения ответственности; документирования; доказательности; выборочной проверки; понимания деятельности аудируемого лица; профессионально скептицизма; унифицированности.
Следует отметить, что неоднозначность применяемых терминов и понятий характерна как для нормативных актов по бухгалтерскому учету и аудиту, так и для различных авторов. Это объясняется не только различными позициями на исследуемые проблемы, но и иными причинами. В частности, заимствование определенных понятий из международных стандартов связано с проблемами перевода и точной интерпретацией. А несоответствие в российских нормативных актах чаще всего объясняются скоротечностью реформ, недостаточной проработкой документов. Это потребовало уточнения в. работе ряда определений, формирующих модель российского аудита.
5. Определены основные элементы организационной модели аудита и их взаимодействие в системе государственного управления экономикой, раскрыто их содержание применительно к российской практике аудита. В работе построены две модели: модель аудита с жесткой системой государственного регулирования и саморегулируемая модель. Нами сделан вывод, что организационная модель российского аудита, ее законодательные основы, позволяют развивать и совершенствовать аудиторскую деятельность. Несмотря на жесткое регулирование аудиторской деятельности, российская модель не исключает возможности ее трансформации в саморегулируемую модель. Общественным профессиональным организациям аудиторов законом предоставлены значительные права, для их реализации необходима инициатива и большая активность.
Основными чертами современной модели российского аудита, на наш взгляд, являются:
- широкое распространение аудита в различных отраслях экономики и на предприятиях различных форм собственности и масштабов деятельности;
- системный характер регулирования аудиторской деятельности, охватывающий различных участников и их отношения;
- наличие различных видов аудита и сопутствующих аудиту услуг, в том I числе обязательного (в силу закона, норм) и инициативного;
- использование национальных и (или) международных стандартов аудита, бухгалтерского учета и финансовой отчетности;
- осуществление аудиторской деятельности аудиторскими фирмами и частными аудиторами на условиях независимой предпринимательской деятельности;
- высокие требования к профессиональной подготовке аудиторов и качеству аудиторских услуг;
- конкуренция на рынке аудиторских услуг;
- объединение аудиторов в профессиональные ассоциации.
Обе модели включают в качестве одного из элементов системы регулирования международные стандарты аудита и финансовой отчетности. Использование наколенного опыта в аудиторской деятельности - объективное требование времени. Международные стандарты аудита (МСА) и международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) могут непосредственно использоваться в качестве нормативного документа или взяты за основу при разработке национальных стандартов. В России осуществляется поэтапный переход на МСФО и разработка национальных стандартов аудита на основе и в соответствии с МСА
Основными направлениями дальнейшего развития и регулирования аудиторской деятельности, выделенными в работе, являются:
- совершенствование законодательной и нормативной базы регулирования аудиторской деятельности;
- реализация действующих актов, регулирующих аудиторскую деятельность;
- разработка и совершенствование действующих федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности;
- организация системы аттестации, обучения и повышения квалификации аудиторов по усовершенствованной схеме;
- организация системы надзора за соблюдением аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами лицензионных требований с привлечением к этой работе аккредитованных профессиональных аудиторских объединений; контроль за соблюдением аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности;
- развитие и повышение роли профессиональных аудиторских объединений в аудиторской деятельности.
6. Выполненная в работе классификация нормативных документов, регламентирующих аудиторскую деятельность, послужила основой для установления логической взаимосвязи стандартов с этапами аудита.
Вся система нормативных документов аудита, на наш взгляд, представлена тремя блоками, которые отличаются степенью регламентации и иерархичностью и включают документы: нормативно-правого регулирования; нормативно-методического регулирования и консультативно-методического характера.
Рассмотренный в диссертации подход к структурированию нормативной базы аудиторской деятельности дополнен иерархической структурой документов прямого действия. Отмечено, что важным элементом регулирования аудиторской деятельности является нормативно-правовая база, которая находится в стадии становления, и в которой выделено пять уровней.
Существующие подходы к унификации учета, отчетности и аудита основаны на стандартизации. Стандартизация аудита, как направление регулирования, развивается особенно активно на международном уровне в последней четверти XX века и имеет давнюю традицию.
Значение стандартов состоит в том, что они: обеспечивают высокое качество аудиторской проверки; содействуют внедрению в аудиторскую практику новых научных достижений; помогают пользователям понимать процесс аудиторской проверки; создают общественный имидж профессии; обеспечивают связь отдельных элементов аудиторского процесса.
Проведенный анализ международных, отечественных и внутренних стандартов аудита позволяет классифицировать их по рядку признаков: по масштабам применения, уровнем регулирования в системе законодательства РФ, по назначению, субъектам аудиторской деятельности, этапам и роли в проведение аудита.
7. В работе сформулированы основные вопросы разработки методики аудита:
- формулирование целей и задач проверки;
- определение этапов ее проведения, планирования и организации работ;
- определение источников получения информации, обеспечивающих достижение поставленной цели;
- выбор объектов аудита, методов и приемов проверки;
- формирование аудиторской группы.
Каждый из перечисленных вопросов может быть исследован отдельно, так как связан с определенным кругом задач. Цели и задачи конкретной проверки определяются характером и видом аудиторских услуг и конкретизируются в договоре.
Процесс аудиторской проверки можно представить в виде последовательности определенных этапов. Разделение на этапы не является абсолютным, приводящим к их обособлению (самостоятельности). При любом разделении сохраняется их последовательность выполнения и логическая взаимосвязь. Работы, отнесенные к отдельным этапам, выполняются, как правило, на протяжении нескольких этапов.
На наш взгляд, в процессе аудита можно выделить следующие этапы: подготовительный; планирование; исследовательский; обобщения и контроля качества аудита; реализация результатов аудита и завершения договорных отношений с клиентом.
По нашему мнению, методика аудита должна формироваться на основании теоретических и методических положений аудита и логики его проведения. Для аудиторских фирм целесообразно разработка общей методики проведения аудита, которая может быть адаптирована к условиям и особенностям проверки конкретной организации. Это отвечает принципу унификации, обеспечивает единство подходов к методике аудита, сокращает трудо-1* емкость выполняемых работ. Содержание общей методики должно быть закреплено во внутренних стандартах аудиторской организации и иных методических документах.
Важным элементом обеспечения качества аудиторской проверки и достижения целей аудита, по нашему мнению, является соблюдение требований стандартов аудита. В работе установлена взаимосвязь стандартов аудита с этапами его проведения. Это позволяет: во-первых, определить место стандарта в проведении аудита и, во-вторых, проследить взаимосвязь самих стандартов, в-третьих, обеспечивает аудиторов, участвующих в проверке, руководством по применению и использованию стандартов. Для решения данной задачи был использован комплексный и системный подход и метод морфологического анализа. Морфологический анализ позволяет на основе изучения комбинаций элементов исследуемой системы, классификации объектов, свойств и параметров установить взаимосвязи между ними на основе выбранных признаков.
Аудиторские программы, формирующие методику аудита, по нашему мнению, можно разделить на два вида:
- программы, содержащие вопросы или процедуры для оценки системы внутреннего контроля;
- программы, содержащие указания или тесты проверки отдельных статей отчетности (операций).
Практика работы небольших аудиторских фирм подтверждает возможность и целесообразность объединения задач тестирования системы внутреннего контроля и статей отчетности в одной программе. Это позволяет реализовать полный цикл тестирования на подготовительном и исследовательском этапе аудита.
В работе определено содержание общей методики проверки, которая, по нашему мнению, должна включать следующие элементы:
- информационное обеспечение аудита;
- предметные области проверки;
- содержание и процедуры проверки предметных областей.
Информационное обеспечение аудита является частью рабочих документов и должно включать: перечень основных законодательных и нормативных актов проверки; обзор проблемных вопросов бухгалтерского учета и налогообложения; анализ общих экономических факторов и условий деятельности аудируемого лица.
Предметные области проверки в работе разделены на два комплекса работ. Первый включает проверку законности деятельности организации бухгалтерского учета и внутреннего контроля, формирование и состав отчетности, анализ деятельности аудируемого лица. Второй комплекс работ включает проверку по отдельным объектам. Циклы хозяйственных операций выделены нами в качестве сегментов аудита и классификационного признака видов аудита.
Циклы хозяйственных операций характеризуют кругооборот капитала организации и заканчиваются только при прекращении ее деятельности. Выделение циклов хозяйственных операций позволяет применить в ходе аудита целенаправленное тестирование и исследовать разнообразные виды деятельности предприятия. При этом возможна аудиторская проверка следующих циклов операций: цикл приобретения и расходования материально-производственных запасов - включает учет запаса материалов, организацию и оформление их закупки, приемки и отпуска, оценку материальных запасов, учет затрат, связанных с созданием и хранением запаса материалов и кредиторской задолженности, контроль количества материалов по местам хранения; цикл производства - объединяет хозяйственные операции по планированию и контролю производства, производственному потреблению элементов производства и выпуску готовой продукции,исчислению себестоимости реализуемых товаров, выявлению результатов производственной деятельности; цикл реализации и получения доходов — содержит хозяйственные операции, связанные с реализацией готовой продукции и взысканием дебиторской задолженности, исчислением затрат финансово-сбытовой деятельности, контролем за объемом, ассортиментом и прибыльностью выпускаемой продукции, поступлением наличных и безналичных денежных средств; финансово-инвестиционный цикл — охватывает кратко- и долгосрочное прогнозирование потоков наличных денег, инвестирование наличных средств в ценные бумаги, получение дивидендов и процентов.
В работе нами рассмотрены: задачи аудита для каждого цикла операций; содержание и процедуры циклов операций; обобщенная программа тестирования операций цикла; методика аудита разработана для цикла производства.
8. Разработана методика аудита производственного цикла с использованием рабочих, информационных и вспомогательных методических документов, обеспечивающая комплексный и системный подход к тестированию системы внутреннего контроля и операций цикла.
Задачами аудита цикла производства, выделенными в работе, являются:
- оценка эффективности внутреннего контроля, в том числе организация документооборота; проведение инвентаризации; распределение ответственности и полномочий, осуществление производственного учета; состав и подготовка внутренней отчетности; ограничение доступа к активам, санкционирование и учет хозяйственных операций;
- изучение системы нормативного хозяйства и его использования при установлении цен, контроля за расходованием ресурсов;
- проверка организации учета затрат на производство и его соответствие действующим документам;
- анализ затрат на производство.
Надежность системы учета и внутреннего контроля производственного цикла может быть оценена с помощью теста, предложенного в работе. Для оценки надежности системы внутреннего контроля операций цикла предложено два подхода: система качественных оценок (низкая, средняя, высокая) или балльная оценка.
Второй подход к оценке надежности системы, по нашему мнению, предпочтительнее, так как. позволяет дать интегрированную оценку надежности и эффективности системы по всем аспектам тестирования. Для интегральной оценки тестируемых систем в работе предложена методике расчета и использована девяти бальная шкала оценок.
Предложенная методика аудита циклов операций и, в частности, методика аудита производственного цикла может быть адаптирована к условиям конкретного предприятия с использованием специально разработанных рабочих документов аудита, которые подразделены на основные и вспомогательные.
К первой группе отнесены документы, формируемые в процессе аудита, ко второй - документы, содержащие необходимую нормативную, справочную, методическую информацию. Примеры рабочих документов, которые включаются в эту группу, приведены в работе.
На примере цикла производственных операций РГУП "Мостремстрой" предлагаемая в работе методика использована для подготовки важнейших документов, которые позволяют детализировать области проверки: по местам возникновения затрат и калькулирования (аналитические признаки счетов); и по видам (элементам) затрат.
Проведенные результаты исследования, по нашему мнению, являются определенным вкладом в развитие теории и методики российского аудита. Основные положения данной работы могут служить основой для организации процесса аудита и его совершенствования, а также для разработки отдельных методик аудита. Кроме того, положения работы нашли применение в методике преподавания курсов: аудит, международные стандарты аудита для студентов специальности 06.05.00 — бухгалтерский учет, анализ и аудит Марийского государственного технического университета.
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