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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методы и методика экономического анализа при реструктурировании предприятий"
В любой цивилизованной стране с развитой экономической системой одним из основных элементов механизма правового регулирования рыночных отношений является законодательство о несостоятельности (банкротстве). В настоящий момент нашей рыночной экономике присущи такие явления как спад промышленности, экономический кризис, отсутствие инвестиций, ужесточение денежно-кредитных отношений, что, несомненно, приводит к несостоятельностихозяйствующих субъектов. И перед предпринимателями встает вопрос: что же делать с этими обанкротившимися предприятиями.
Существующая до 1998 г. в России нормативно-правовая база (опирающаяся в основном на обширный зарубежный опыт), регламентирующая процесс банкротства, оказалась неработоспособной в современных экономических условиях и привела к тому, что крупные предприятия получили возможность, не опасаясь банкротства, продолжать усугублять кризис неплатежей. Но, не смотря на это, с каждым годом число дел о несостоятельности, рассмотренных арбитражными судами, растет, что, несомненно, свидетельствует о том, что институт банкротства в России занимает одно из ведущих мест в развитии нормальных экономических отношений среди участников хозяйственного оборота.
Актуальность и практическая значимость темы обусловлена рядом причин.
Во - первых, в настоящее время, в российской экономике ключевой проблемой является кризис неплатежей, и добрую половину российских предприятий следовало уже давно объявить банкротами, а полученные средства перераспределить в пользу эффективных производств, что, несомненно бы способствовало оздоровлению российского рынка.
Во - вторых, с проблемой банкротства предприятий экономистам приходится с каждым днем сталкиваться все чаще, а литературы, подробно освещающей данный вопрос, пока недостаточно.
Своими корнями институт несостоятельности уходит в далекое прошлое. Первые отголоски конкурсных отношений можно обнаружить в римском праве.
Там было записано, что неудовлетворенные кредиторы имели право разрубать на части тело несостоятельного должника. Поскольку у древних отсутствовали развитые хозяйственные и имущественные связи, а также механизм оценки имущества, обеспечение обязательств в то время носило личностный характер: ".чтобы добыть кредит, плебею оставалось только заложить себя и детей в кабалу кредиторов".1 В случае неисполнения требований о возврате кредита, должник поступал в личное распоряжение кредитора, причем последний был вправе убить должника и разрубить его тело на части. С течением времени в римском праве появляются нормы, дающие право кредитору обратить взыскание на имущество должника, но, тем не менее, это не избавляло его от личной долговой расправы.
Долгое время в Германии, Норвегии, Франции обеспечением долга было не имущество, а сам должник, его жизнь, телесная неприкосновенность и свобода. В Норвегии, древнее право разрешало кредитору отрезать несостоятельному должнику ту или иную часть тела. Не менее жестоко позволяли обращаться с должниками и законы феодальных государств Западной Европы. Так, эдикты короля Карла У в Германии, изданные в 1531 и 1540 годах, приравнивали несостоятельных должников к ворам, которых можно было подвергать немедленной казни. Указом короля Франции Франциска 1, изданным в 1536 году, предписывалось вести "против банкротов строгое производство. их следует подвергнуть телесному наказанию, наложить на них ошейник и поместить у позорного столба".
Однако подобные меры, применявшиеся к несостоятельным должникам, не могли бесконечно служить преградой на пути новых банкротов. И это объяснялось тем, что основная причина банкротств лежала не в нерадивости или злой воле несостоятельных должников, а в экономических законах общества, основанного на частной собственности. Развитие экономических отношений требовало иных средств борьбы с этим явлением. Постепенно в гражданском и торговомзаконодательстве стала складываться система норм, регулирующих проблемы несостоятельности и банкротства, которые уже имели
1 Малышев К. И. Исторический очерк конкурсного процесса. С-Пб., 187I.e. 238. основной целью не месть должнику, а обращение его имущества в наличные деньги для распределения их между кредиторами и затем освобождения добросовестного должника от бремени задолженности, предоставления ему возможности начать вновь свою коммерческую или предпринимательскую деятельность.
В условиях перехода к рыночным отношениям, одной из основных проблем остается проблема финансового оздоровления российских предприятий. Кризисное состояние платежей и расчетов, обесценение доходов предприятия, несовершенство налогообложения, дефицит денежных средств, недостаток собственных оборотных средств - все это требовало скорейшего пересмотра действующей практики управления оборотным капиталом, в частности, дебиторской икредиторской задолженностью.
Управлению дебиторской и кредиторской задолженностью традиционно придается большое значение при проведении краткосрочной финансовой политики. Это объясняется тем, что на долю дебиторской задолженности приходится, как правило, около трети и более всех оборотных активов хозяйствующего субъекта, поэтому контроль за состоянием дебиторской задолженности, поддержанием ее на должном уровне, является необходимым условием устойчивого финансового положения предприятия. Не меньшую важность для достижения целей краткосрочной финансовой политики представляют анализ и управление кредиторской задолженностью, поскольку для значительной доли предприятий краткосрочные обязательства выступают как основной источник внешнего финансирования. Изменения в составе и структуре дебиторской и кредиторской задолженности могут непосредственно влиять на организацию производственного процесса хозяйствующего субъекта, способствовать своевременному осуществлению расчетов с поставщиками, бюджетами всех уровней, страховыми органами, с собственными работниками по оплате труда и в конечном итоге, воздействовать на финансовую устойчивость предприятия в целом.
Целью исследования является обобщение опыта и разработка методологии предотвращения банкротства, изучение особенностей, обусловливающих денежный оборот на примере российских предприятий э , а также возможностей применения опыта зарубежных стран, направленные на оптимизацию структуры дебиторской и кредиторской задолженности.
Учитывая широкий спектр проблем и ограниченность объема настоящей работы, автором определены следующие задачи:
1) раскрыть место управления дебиторской и кредиторской задолженностью в системе задач краткосрочной финансовой политики;
2) исследовать факторы, обусловливающие полноту и динамику денежного оборота промышленного предприятия;
3) проанализировать технико-экономические особенности предприятий их воздействие на ее экономическое состояние;
4) определить влияние условий продаж и системы расчетов с покупателями на денежный оборот предприятий.
5) проанализировать состав, структуру и динамику дебиторской и кредиторской задолженности предприятий.
6) обосновать выбор системы финансовых показателей, наиболее объективно отражающих устойчивость финансового положения предприятий.
7) определить способы и стимулы минимизации дебиторской задолженности на предприятии.
8) рассмотреть направления оптимизации структуры кредиторской задолженности в обеспечении финансовой устойчивости исследуемых компаний.
В работе использованы данные отчетности предприятий за 1995 - 2003 годы, а также статистические данные, характеризующие развитие экономики России. Источниками информации послужили также специализированные периодические издания, аналитические материалы федеральных органов исполнительной власти, выступления и доклады специалистов на конференциях и научных семинарах, публикации в периодической печати, результаты научных исследований по теме исследования.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются научные труды российских и зарубежных авторов по вопросам финансового менеджмента, экономической теории, монографическая литература по вопросам финансовой устойчивости предприятий и управления оборотными активами.
Теоретические и практические вопросы управления дебиторской и кредиторской задолженностью как основы обеспечения финансовой устойчивости предприятий рассматриваются в работах М.С. Атлас, Л.И. Абалкина, B.C. Барда, С.Б. Барнгольц, М.Н. Крейниной, A.M. Ковалевой, В.В. Ковалева, О.И. Лаврушина, С.А. Ленской, Д.С. Молякова, П.С. Никольского, В.М. Родионовой, Е.С. Стояновой, М.А. Федотовой, А.Д. Шеремета, а также в работах зарубежных авторов Ю.Бригхэма, Л. Гапенски, Дж.К. Ван Хорна, К. Хеддервика, Р. Холта, Э. Хелферта, К. Рэдхэда, С. Хьюса, Л. Бернстайна, Р. Брейли и С. Майерса.
В работе использованы законодательные и иные нормативные правовые акты, регламентирующие отношения хозяйствующих субъектов, в том числе их обязательства и ответственность в договорах купли-продажи, а также методики проведения анализа финансового состояния и т.п.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, содержащего выводы и рекомендации, библиографического списка, имеет 25 приложений, содержит тринадцать таблиц и две схемы по тексту.
Научная новизна выводов и рекомендаций заключается в решении теоретических и методологических задач повышения финансовой устойчивости предприятий путем оптимизации структуры их кредиторской задолженности и минимизации величины дебиторской задолженности с помощью наиболее эффективных методов финансового управления.
Кроме того, элементы новизны содержат следующие результаты настоящего исследования:
1) предложена классификация всей системы технико-экономических особенностей, обусловливающих специфику организации финансов предприятий и состояние их денежного оборота, путем выделения двух групп факторов: способствующих ускорению денежного оборота и обусловливающих его замедление и снижение его величины;
2) выявлены и классифицированы негативные для российской экономики последствия, которые имеют место по причине отсутствия конкуренции в естественно-монополистических отраслях;
3) на основании анализа применяемой в Российской Федерации системы расчетов между хозяйствующими субъектами за товары, работы, услуги установлена зависимость величины дебиторской задолженности промышленного предприятия от условий заключенного с покупателем договора купли-продажи;
4) выявлены, систематизированы и обоснованы причины возникновения дебиторской и кредиторской задолженности на промышленном предприятии;
5) разработана совокупность критериев, на основании которых: может осуществляться выбор конкретного способа расчетов между контрагентами за товары, работы, услуги;
6) обосновано влияние на скорость денежного оборота промышленного предприятия различных систем расчетов между хозяйствующими субъектами за товары, работы, услуги и форм безналичных расчетов, применяющихся на основании норм российского гражданского законодательства, регламентирующие отношения купли-продажи
Масштабность и сложность проведения структурной политики государства, обусловили обязательность участия государства в решении рассмотренных проблем не позволили рассмотреть в полном объеме аспекты краткосрочной финансовой политики, реализуемой на предприятиях.
В то же время наиболее важные положения, представленные в настоящем исследовании, а также выводы и рекомендации, могут быть использованы не только в финансово-хозяйственной деятельности исследуемых предприятий, но и в финансовой деятельности других предприятий и организаций.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Козлов, Алексей Андреевич
Основные выводы:
Глубокие изменения в условиях хозяйствования, обострение конкуренции, глобализация экономики, активное внедрение новых информационных технологий побуждают ведущие мировые компании пересматривать свою стратегию, которая в свою очередь кардинально меняет организационные подходы и структуры.
Исследование форм организации предприятий позволяет сделать вывод о том, что постепенно находит признание принцип разнообразия. Поиск идеальной структуры, подходящий к любой организации, заменяется стремлением к концепции многообразия, применительно к которой идея универсальной модели полностью отсутствует. Тем не менее, можно выделить основные тенденции организационного развития компаний в странах с развитой рыночной экономикой:сокращение иерархических уровней, численности среднего звена управления; стремление к организационной простоте; децентрализация принятия управленческих решений; преобладание адаптивных структур; использование таких организационных возможностей как проектные и рабочие группы и др. Крупные фирмы завтрашнего дня будут представлять собой гибрид большой и малой фирмы, т.е. сочетать преимущества большой фирмы (доступен к крупному капиталу, возможность крупных инвестиций в фундаментальные исследования, возможность привлечения профессиональных управляющих, талантливых ученых и инженеров) и основные преимущества малого бизнеса (гибкость, скорость операций и направленность действий).
Наиболее перспективными видами компаний большинством специалистов признаются горизонтальные корпорации и сетевые организации. Основой для построения сетевых организаций в российских условиях может стать возрождение утраченных кооперационных связей, использование плюсов сложившихся ранее структур, так как, основные принципы организации сетевых структур во многом созвучны с такими принципами организации отечественных объединений каккооперация и специализация.
Проведенное исследование современных тенденций в области теории и практики управления позволило выделить наиболее актуальные концепции и подходы, которые могут быть использованы в основе реструктурирования предприятий (реструктурирование на основе бизнес-единиц, концепция «ключевой компетентности»; «ресурсный» подход; концепция «минимализма», концепция «совершенного предприятия»), определить направления их использования в российских условиях.
При реструктурировании отечественных предприятий на основе создания системы бизнес-единиц рекомендуется учитывать опыт западных компаний, который свидетельствует о необходимости совмещения положительных моментов дивизиональной структуры, основой которой была «совокупность видов деятельности», с принципами «ресурсной парадигмы», с развитием «стратегических компетенции» для обеспечения единства компании, устойчивости и долгосрочнойконкурентоспособности).
В условиях отсутствия денежных средств на крупномасштабные преобразования для большинства отечественных предприятий наиболее реальным выходом является применение стратегии сокращения, минимизации затрат, упрощения структуры управления, оптимизации производственных процессов. С этой точки зрения представляются интересными такие современные западные концепции в области управления, как концепция «минимализма» , концепция «совершенного предприятия», где основными идеями является освобождении производственного процесса, рассматриваемого прежде всего как «генератор прибыли» от всего лишнего (ненужных затрат, потерь времени, брака, узких мест, излишних запасов и проч.), а также улучшение организации предприятия.
Одной из основных причин, сдерживающих применение наиболее перспективных подходов в практике отечественных предприятий является отсутствие достаточного количества менеджеров с соответствующим уровнем подготовки, а также значительное отставание в области компьютеризации производства и управления, создании информационных систем.
Далее представляется целесообразным проведение комплексного исследования существующих возможностей в области стратегии и тактики реструктурирования предприятий, обобщение и систематизация существующих средств, методов, применяемых на различных этапах реструктурирования, а также анализ опыта практической реализации реструктуризационных преобразований с целью выявления основных проблем и выработки практических рекомендаций.
ГЛАВА 2. АНАЛИЗ СТРАТЕГИИ И ТАКТИКИ РЕСТРУКТУРИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ
2 .1. Современные направления и средства реструктурирования
В целях проведения комплексного исследования существующих возможностей в области стратегии и тактики реструктурирования предприятий, обобщения, систематизации и анализа существующих средств, методов, применяемых на различных этапах реструктурирования в диссертационном исследовании разработан Системный комплекс средств и методов реструктурирования (рис.4)
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Рис. 4.Системный комплекс средств и методов реструктурирования
На основе предложенной модели, далее в диссертационной работе рассматриваются и анализируются существующие мероприятия и методы (в соответствии с основными блоками, этапами и сферами реструктурирования).
В основе данной разработки лежит выделение двух блоков: оперативного реструктурирования и стратегического реструктурирования. Это обусловлено тем, что для обеспечения комплексности реструктурирования предприятия в условиях возникновения кризисных ситуаций необходимо сформировать двуединую концепцию преобразований, исходящую из двух основных целей; 1 - обеспечение дееспособности на короткий срок; 2- восстановление конкурентоспособностина продолжительное время.
В рамках этой концепции в короткие сроки путем реализации мероприятий оперативного реструктурирования должна быть решена проблема ликвидности (сокращение дебиторской задолженности, уменьшение запасов, сокращение инвестиций, продажа ненужного имущества), а также задача улучшения результатов деятельности (за счет сокращения затрат на персонал, материальных затрат, прочих затрат, в т.ч. за счет улучшения качества и снижения потерь от брака;стимулирование продаж, повышение оборота в короткие сроки и т.д.).
На более отдаленную перспективу предприятие должно осуществить глубокие, обусловленные рынком стратегические преобразования. Предприятие только тогда может достичь долгосрочного восстановления конкурентоспособности, когда на основе изучения условий рынка и конкуренции, будет выработана адекватная стратегия, исследованы и преобразованы слабые стороны производственных процессов, реформирована система управления. Одной из важных проблем стратегического реструктурирования является вопрос согласования стратегии с организационно-правовой формой, производственной и управленческой структурой. Самая совершенная: стратегия может оказаться бесполезной, если не будут созданы соответствующие организационные предпосылки. Воплощение в жизнь выбранного направления преобразований существенно зависит от наличия простых и четких структур в рамках предприятия.
Возможные направления и варианты в области стратегического реструктурирования боле развернуто представлены в разработанной «Систематизации направлений и мероприятий стратегического реструктурирования» Являясь сложными системами, предприятия располагают рядом структурных параметров. Важнейшим из них являются: стратегические хозяйственные области, организационно-правовая форма и общая организация (подобный подход описан в работе Р.Грюнига, посвященной проблемам стратегического планирования ). В «Систематизации.» выделены важнейшие области структурных преобразований в рамках описанной трактовки структурных параметров: 1 область - изменения в организационной стратегии; 2 область выбора организационно-правового оформления избранной стратегии; 3 область - преобразования в структуре управления.
Основное преимущество предлагаемого принципа построения разработанной «Систематизации.» - возможность рассмотрения организации как многопланового явления, представление широкого диапазона возможных направлений и мероприятий стратегического реструктурирования, выстроенных в соответствии с их приоритетностью.
В процессе разработки «Систематизации направлений и мероприятий стратегического реструктурирования» был привлечен и проанализирован большой объем источников отечественных и зарубежных авторов по вопросам теории и практики структурных преобразований предприятий, менеджмента организации, стратегического менеджмента, проектирования и оптимизации оргструктур и процессов, управления проектами. Важнейшим структурообразующим параметром являются виды деятельности или стратегические хозяйственные области. Под такой областью понимается сфера деятельности предприятия, рынок и инфраструктура которой обладает относительной независимостью. Процесс установления стратегических хозяйственных областей предполагает анализ существующего положения предприятия, определение общего направления и стратегии развития, анализ эффективности, перспективности и стратегического соответствия отдельных видов бизнеса, стратегическое позиционирование.
В экономической литературе встречаются различные подходы к выделению и представлению стратегии предприятия. Чаще всего наиболее распространенные, выверенные практикой и широко освещенные в литературе стратегии развития бизнеса называют базисными, или эталонными. Например, Ф.Котлер выделяет следующие направления возможного роста: интенсивный рост (глубокое внедрение на рынок, расширение границ рынка, совершенствование товара; интеграционный рост (регрессивная интеграция, прогрессивная интеграция, горизонтальная интеграция); диверсификационный рост (концентрическая диверсификация, горизонтальная диверсификация, конгломеративная диверсификация). В.С.Ефремов рассматривает виды организационных стратегий развития бизнеса в следующих аспектах: стратегии с целью изменения условий рынка и отрасли (прямая интеграция, обратная интеграция, горизонтальная интеграция, захват рынка, развитие рынка) и стратегии с целью изменения микро- и макро условий (развитие продукта, концентрическая диверсификация, конгломеративная диверсификация, горизонтальная диверсификация, совместное предприятие, сокращение, отторжение, ликвидация). В работе О.С.Виханского и А.И.Наумова - четыре группы эталонных стратегий: концентрированного роста, интегрированного роста, диверсифицированного роста и сокращения. М.Х.Мескон, М.Альберт называют основными следующие четыре стратегические альтернативы: ограниченный рост, рост, сокращение, сочетание.
Возможные варианты организационных преобразований в области установления стратегических хозяйственных областей представлены в 1-й части «Систематизации.». Здесь наиболее полно отражены возможные организационные стратегии, особо выделено и развернуто такое стратегическое направление как дивестирование (реализация части предприятия или фирмы в целом).
Также в предлагаемой «Систематизации.» особо выделены направления структурных преобразований в рамках арбитражного процесса, при принятии арбитражным судом определения о введении процедуры внешнего управления. Федеральным Законом РФ «О несостоятельности (банкротстве)» предусмотрены следующие меры по восстановлению платежеспособности должника: перепрофилирование производства, закрытие нерентабельных производств, продажа части: имущества должника, продажа предприятия (бизнеса).
Варианты изменений организационно-правовых оснований представлены во второй части «Систематизации.». После определения организационной стратегии преобразований необходимо выбрать адекватное организационно-правовое оформление планируемых изменений: в соответствии со ст.57-60 ГК РФ реорганизация юридического лица может осуществляться в форме слияния, присоединения, разделения, выделения, преобразования.
В процессе реструктурирования может быть изменена общая организационно-правовая форма (в соответствии с ГК РФ).
В результате осуществления различного вида интеграционных преобразованиях в состав организации может входить одна фирма или несколько, объединенных, так называемой, системой участия. Здесь возможны следующие варианты: концерн, синдикат, картель, холдинг, финансово-промышленная группа, ассоциация, стратегический альянс, союз.
Рассмотрим достоинства и недостатки наиболее распространенных вариантов, представленных во 2-й Области систематизации.
1. Заключение арендных договоров со структурными подразделениями. В результате реализации этого направления все имущество предприятия остается в его собственности. Преимуществом данного варианта является: достаточная простота в реализации, постепенность внедрения по мере готовности подразделений, возможность контролировать деятельность организаций, арендующих имущество путем внесения соответствующих положений в договор, увеличениезаинтересованности арендатора в повышении эффективности деятельности, возможность получения дохода за счет сдачи неиспользуемого должным образом имущества. К недостаткам можно отнести: отсутствие реальной возможности оперативного регулирования деятельности фирм-арендаторов, необдуманное выделение из состава предприятия самостоятельных подразделений может нарушить сложившиеся производственно-технологические связи. Во избежание подобных явлений необходим взвешенный подход к определению состава арендаторов и перечня сдаваемого в аренду имущества. Еще одним серьезным недостатком является отсутствие заинтересованности у вновь созданных фирм в поддержании конкурентного статуса и повышении эффективности работы предприятия в целом.
Данный вариант в целом является приемлемым для средних предприятий, если из их состава можно сравнительно легко выделить структурные подразделения и, если предприятие остается собственником имущества. Этот вариант может быть использован как подготовительный этап при создании холдинга.
2. Создание дочерних фирм. В рамках данного варианта на базе ряда подразделений (как правило, незадействованных в производстве основной продукции) создаются самостоятельные дочерние фирмы в форме акционерных обществ, либо обществ с ограниченной ответственностью. При создании дочерних фирм, с одной стороны, предоставляется самостоятельность в решении оперативных вопросов, с другой - сохраняется единая производственная система.Преимуществом подобных преобразований является возможность переноса бремени финансирования не основных подразделений на вновь созданные структуры. С увеличением прозрачности использования средств появляются дополнительные возможности по привлечению сторонних инвесторов в формировании уставных капиталов создаваемых дочерних фирм. В тоже время, недостатком данного варианта является существование опасности утраты контролируемости и возникновения предпосылок к распаду целостной производственной системы. Снизить подобные риски можно путем установления жесткого контроля за движением прав собственности на имущество дочерних фирм.
Данный вариант является во многих случаях приемлемым при реструктурировании крупных и средних предприятий. В дочерние фирмы целесообразно преобразовывать обслуживающие подразделения, или создавать новые фирмы для производства новых видов продукции на основе научно-технологических разработок основного предприятия.
3. Создание холдинга. Данный вариант предусматривает преобразование крупных предприятий в холдинг-компанию с созданием нескольких самостоятельных акционерных обществ и головной компании, которая выполняет функции собственника пакетов акций созданных акционерных обществ (чаще всего контрольных), и осуществляет стратегическое управление и координацию всей деятельности. Можно выделить следующие преимущества данного направления структурных преобразований: повышение степени независимости структурных подразделений, увеличение их заинтересованности в результатах деятельности, сохранение производственной целостности, возможность объединения усилий всех подразделений для решения общих задач, создание благоприятных условий для привлечения внутренних и внешних инвестиций в развитие перспективных направлений, концентрация деятельности головной компании на решении стратегических задач. Недостатками данного варианта является: сложность формирования холдинга, необходимость разработки новой системы взаимодействия предприятий, входящих в его состав, между собой и с головной компанией, возможность применения такого варианта только на предприятиях, на которых можно выделить самостоятельные технологический цепочки.
Преобразование предприятия в холдинг-компанию целесообразно проводить на крупных предприятиях, структурные подразделения которых расположены на различных площадках и представляют собой практически независимые производства.
4. Создание финансово-промышленной группы (ФПГ). Одной из организационных форм интеграции является создание ФПГ. Преимуществами, данной формы преобразований является: участие заинтересованных финансово-кредитных учреждений, вероятность получения государственной поддержки, наличие специального законодательства в этой сфере Закон РФ «О финансово-промышленных группах» ст. 15 . Вхождение «сильных» предприятий в состав ФПГ мотивируется следующими обстоятельствами: обеспечение акционерного контроля над предприятиями и финансово-кредитными учреждениями, повышение рейтинга в глазах внешних инвесторов и зарубежных партнеров, усиление взаимодействия с соответствующими федеральными и местными органами власти. Для «слабых» предприятий можно выделить следующие мотивы вхождения в ФПГ: получение ресурсной государственной поддержки для реализации перестройки и модернизации производства, налаживание партнерских отношений с коммерческими банками с получением ресурсов на пополнение оборотных средств и техническое перевооружение, дополнительные возможности по консолидации финансовых ресурсов участников группы для осуществления общих инвестиционных проектов.
Создание ассоциаций. Создание «мягких» ассоциативных структур, основанных на развитии внутренних договорных отношений является наиболее дешевым и быстрым способом апробации возможностей совместной работы. Данный вариант наиболее приемлем в случае, когда предприятия ориентированы на развитие, но не хотят себя связывать обязательствами регистрации ФПГ или жесткой управляемостью в холдинговых структурах.
Третьим структурным параметром, лежащим в основе выделения областей структурных изменений в «Систематизации.» является общая организация предприятия и структура управления.
Схема процесса установления общей организации, предлагаемая в «Систематизации.», включает три частные проблемы: 1) расчленение основной задачи предприятия на отдельные, относительно крупные части с соответствующей привязкой производственных единиц; 2) разработка общей органиграммы; 3) определение важнейших координационных инструментов на уровне предприятия. Спектр существующих средств, применяемых в рамках реорганизационныхпрограмм, достаточно широк. К ним относятся как простые мероприятия, как, например, делегирование задач на более низкие уровни и сокращение иерархических уровней, так и сложные программы по сегментированию хозяйственной деятельности или внедрению концепции центров прибыли.
Для определения организационных возможностей и мероприятий в области установления общей организации и структуры управления (Область 3 «Систематизации.») в диссертационном исследовании используется основы подхода, предложенного учеными Кельнского университета Э. Фрезе, Л.Тойфсеном и др.(следует отметить, что в работе немецких ученых рассматриваются и классифицируются реорганизационные мероприятия только на уровне преобразования общей организации и не затрагиваются области изменения в организационной стратегии и организационно-правовой формы,, отношений собственности, как это предлагается в диссертации). Мероприятия структурной реорганизации возможно подразделять, во-первых, между базисными организационными элементами и интегрированными организационными концепциями, в- третьих, между жесткими и мягкими факторами организационных структур.
Данная методика позволяет наиболее наглядно и эффективно установить взаимосвязь между направлениями реорганизации и применяемыми для этого средствами.
В качестве базисных организационных элементов понимаются такие инструменты, которые далее не могут быть расчленены на мероприятия более низкого порядка. Так, инструмент «делегирование решений» не может быть сведен к отдельным мероприятиям, результатом комбинации которых мог бы стать, например, некий уровень или степень такого делегирования.
В ходе реструктурирования используется также ряд сложных, интегрированных организационных концепций. Речь идет о совокупности мероприятий, которые базируются на увязке нескольких базисных элементов в разных формах. Такие концепции представляют собой мероприятия высшего порядка, поскольку реализуются с помощью составляющих их базисных инструментов.
Под жесткими факторами организации следует понимать все инструменты, которые работают независимо от человека. Сфера их действия распространяется на абстрактные организационные структуры (например, рабочие места или хозяйственные области). Основная особенность мягких инструментов в том, что ориентированны на учет специфики персонала предприятия. Под понятие мягких факторов подпадают все мероприятия, могущие повлиять на интеллектуальные способности и психическое состояние отдельного работника.
В рамках описанного подхода предлагается систематизация реструктуризационных мероприятий в области общей организации и управленческой структуры (отражены в 3-й части общей «Систематизации.»), в соответствии с этапами процедуры разработки структуры организации.
Разработка общей органиграммы требуется для увязки отдельных производственных единиц. Исходя из необходимости их координации, определяются и выстраиваются соответствующие управленческие органы предприятия. В зависимости от сложности ситуации и интенсивности координационных задач возможно создание одно- или многолинейной системы.
Выбор типа организационной структуры управления. Учитывая множественность существенных названий одних и тех же видов оргструктур в «Систематизации.» наиболее часто встречаемые оргструктуры выделены в две большие группы: иерархические и адаптивные. Преимущества и недостатки различных типов оргструктур диссертантом обобщаются в таблице 5
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Заключение
Проведенное исследование свидетельствует, что решение проблемы эффективного управления дебиторской и кредиторской задолженностью на предприятиях с целью повышения их финансовой устойчивости только путем реализации внутрикорпоративных мероприятий оказывается недостаточным. На принятие управленческих решений компаниями непосредственное воздействие оказывает государственная политика в силу социальной и экономической значимости данной отрасли. Указанное обстоятельство обусловливает дополнительные сложности в ходе проводимых в настоящее время рыночных преобразований в пищевой промышленности, в основе которых лежит создание реально работающего и конкурентного рынка и мощностей.
Вместе с тем, за период с 1995 по 2004 г.г. на исследуемых предприятиях проведена значительная работа, результаты которой позволяют говорить о повышении эффективности управления вообще и финансового управления в частности.
Анализ финансового состояния предприятий пищевой отрасли показывает, что устойчивость финансового положения хозяйствующего субъекта зависит, в первую очередь, от эффективности управления дебиторской и кредиторской задолженностью. Денежные потоки, обусловленные исполнением собственных обязательств компании и реализацией произведенной продукции, составляют большую часть совокупного денежного оборота компании, и, следовательно, определяют его величину и скорость.
В работе выделяются два понятия: товарно-денежный оборот и товарно-товарный оборот. Первый термин характеризует цивилизованный подход к платежно-расчетной дисциплине на предприятии, когда все потоки товаров (товарно-материальных ценностей поставщиков и готовой продукции, предназначенной для реализации покупателям) опосредуются эквивалентным по стоимости движением денег. Товарно-товарный оборот возникает как альтернативная система расчетов по финансово-хозяйственным операциям в условиях незначительной доли денежной составляющей в выручке предприятий, например, в случае бартера или же взаимозачетов. На основании исследования этих явлений автором теоретически разработана классификация факторов, обусловливающих величину и скорость денежного оборота.
Автором рассмотрены применяемая в Российской Федерации система расчетов между хозяйствующими субъектами, а также основные нормы российского гражданского законодательства, регламентирующие эти отношения. Полученные результаты, а также результаты анализа и сравнения форм безналичных расчетов с позиции влияния каждой из форм расчетов на скорость денежного оборота промышленного предприятия позволили установить, что предпосылки образования дебиторской задолженности у продавца и кредиторской задолженности у покупателя создаются еще на этапе заключения договора купли-продажи и обусловлены выбранным механизмом расчетов и способом оплаты.
В зависимости от выбора тех или иных условий купли-продажи и системы расчетов представляется возможным регулировать продолжительность финансового цикла предприятия и его денежного оборота. В качестве одной из рекомендаций составлена система критериев, на основании которых рекомендуется осуществлять выбор конкретного способа расчетов между контрагентами в целях повышения финансовой устойчивости предприятия и ускорения денежного оборота.
Другую возможность сокращения продолжительности финансового цикла и денежного оборота автор видит в выборе способа оформления поставки товарно-материальных ценностей, классифицируя в работе указанные способы в соответствии с практикой хозяйствования российских предприятий и обосновывая целесообразность выбора каждой из них предприятиями конкретных отраслей.
По нашему мнению, существуют специфические для каждой отрасли факторы, которые, не имея существенного значения для организации финансовой деятельности хозяйствующих субъектов других отраслей, требуют обязательного учета в процессе разработки финансовой политики предприятий какой-либо конкретной отрасли. С учетом этого в ходе исследования разработана система технико-экономических особенностей пищевой промышленности, определяющая организацию и скорость денежного оборота предприятий.
Указанные технико-экономические особенности предприятий была положены в основу разработанной методики анализа дебиторской и кредиторской задолженности указанных предприятий.
Решение проблемы автор видит в принятии ряда решений на государственном уровне, которые позволили бы повысить финансовую устойчивость и рентабельность предприятий пищевой отрасли.
Достижение устойчивого финансового положения затруднительно без объективной его оценки, в связи с чем автором была предложена методика оценки финансового состояния, которая, принимая во внимание особенности состава и структуры дебиторской и кредиторской задолженности, а также значительную долю указанных видов задолженности в структуре оборотного капитала, позволила бы не только оценить реальную финансовую картину, но и дать прогноз изменения финансового положения при определенных финансовых показателях последней отчетной даты.
Главной особенностью состояния дебиторской и кредиторской задолженности, которую следует учитывать при оценке финансового состояния предприятий, является тот факт, что их дебиторская задолженность составляет до 90% всех оборотных активов, а до 70% кредиторской задолженности представляют собой просроченную более трех месяцев задолженность.
На основании результатов анализа финансового состояния пяти исследуемых компаний в диссертационной работе приводятся рекомендации по минимизации дебиторской задолженности и оптимизации величины структуры кредиторской задолженности в обеспечении финансовой устойчивости указанных предприятий.
Все способы минимизации дебиторской задолженности предприятий, разработанные в настоящем исследовании, можно разделить на две группы: мероприятия, реализация которых возможна в рамках внутрикорпоративного управления финансами, и мероприятия, для реализации которых требуется принятие решений на государственном уровне. Из последних, в частности, представляется целесообразным разрешить по истечении трех лет списание безнадежной дебиторской задолженности без уплаты НДС, либо в целях пополнения доходной части федерального бюджета переложить ответственность по уплате НДС на дебитора.
Одной из внутрикорпоративных мер минимизации дебиторской задолженности является пересчет денежных поступлений от потребителей, а также внедрение института зачета и возврата излишне уплаченных денежных средств. В противном случае имеет место неправомерное удержание и пользование чужими денежными средствами со стороны предприятий.
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