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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Переход к фазе экономического подъема в России резко усилил спрос на долгосрочные банковские ресурсы со стороны реального сектора экономики. Однако ресурсная база большинства российских банков не позволяет им активно развивать долгосрочное инвестиционное кредитование, что приводит к постоянному снижению роли банков в финансировании отраслей экономики. В настоящее время банковские кредиты нефинансовым организациям составляют лишь 3% объема их инвестиций в основной капитал. По данным банковской статистики доля кредитов с длительностью свыше 1 года составляет примерно 10% в общем кредитном портфеле коммерческих банков, в то время как в странах с рыночной экономикой у коммерческих банков производственное кредитование составляет 60-80%. Недостаток долгосрочных ресурсов у отечественных банков ограничивает возможности наращивания мощностей и технической модернизации производственных объектов и одновременно служит фактором возрастания рисков ликвидности банковской системы. Перед банковской системой Российской Федерации остро стоит проблема трансформации краткосрочных пассивов в долгосрочные активы. По оценкам экспертов, при превышении порога трансформации в 20% у банков резко увеличивается риск ликвидности, который влечет за собой риск неплатежеспособности и может стать причиной банкротства банка.
Одним из методов увеличения срочности банковских пассивов при ограничении рисков ликвидности является превращение банковских обязательств в форму ценных бумаг, т.е. секъюритизация пассивов на основе выпуска банками собственных долговых обязательств, свободно обращающихся на рынке. Зарубежная банковская практика создала большое количество разнообразных долговых инструментов, облеченных в форму ценных бумаг и имеющих ликвидные вторичные рынки. Российские банки также накопили определенный опыт работы по выпуску собственных долговых обязательств, который, к сожалению, носит весьма разрозненный характер, не обеспечивающий формирование единообразных подходов к обращению банковских долговых инструментов и создание их емких и ликвидных вторичных рынков.
Несмотря на наличие достаточно развитой и устойчивой нормативно-правовой базы, регулирующей выпуск и обращение собственных долговых обязательств банков, до настоящего времени не нашли удовлетворительного решения многие вопросы, связанные как со стратегией формирования самостоятельно сегмента долговых обязательств банков на финансовом рынке, так и организации работы с ними в самих банках, включая создание эффективных механизмов использования собственных долговых обязательств для регулирования объема и структуры привлеченных средств. Поэтому существует необходимость исследования всего комплекса проблем, связанных с выпуском и обращением банковских долговых обязательств как на уровне отдельного банка, так и с позиций финансового рынка в целом, в том числе проблемы использования различных долговых инструментов для управления банковскими ресурсами. Это предопределило выбор темы диссертационного исследования, постановку его целей и задач.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключалась в развитии методологии использования собственных долговых обязательств в системе управления банковскими ресурсами и обосновании практических рекомендаций по совершенствованию механизма их выпуска и обращения на уровне коммерческого банка. Для достижения этой цели в процессе исследования решались следующие теоретические и практические задачи:
раскрыть сущность долговых обязательств банка, определить их функции как инструментов регулирования банковских пассивов и выявить роль в процессах секъюритизации;
изучить зарубежный опыт выпуска и обращения долговых обязательств банками, рассмотреть их основные виды и особенности правового регулирования, выявить место на национальных финансовых рынках;
проанализировать экономическую и правовую основу развития рынка долговых обязательств банков в России, определить взаимосвязи содержательного аспекта выпуска различных видов ценных бумаг банками и уровня развития нормативной базы;
исследовать формирование институциональной структуры рынка долговых обязательств банков в процессе развития рыночных отношений, рассмотреть
опыт банков по организации их выпуска и обращения в период рыночного реформирования банковской системы; - проанализировать практику выпуска и обращения Сбербанком России депозитных и сберегательных сертификатов и векселей, выявить роль этих инструментов в ресурсной базе банка, их конкурентные позиции на рынке, определить основные проблемы расширения сферы их использования; обосновать направления совершенствования работы банков с векселями и сертификатами в направлении усиления их роли в привлечении долгосрочных ресурсов, сформулировать условия расширения выпуска и обращения банковских облигаций. Предмет исследования - экономические и организационно-правовые отношения, связанные с выпуском и обращением собственных долговых обязательств банков и их использованием для расширения ресурсной базы банковской системы Российской Федерации.
Объектом исследования явились банковская система Российской Федерации, а также Сберегательный банк России, на долю которого приходится значительная часть выпущенных банками депозитных, сберегательных сертификатов и векселей.
Методологической и теоретической основой исследования являются труды отечественных и зарубежных экономистов по проблемам банковской системы и финансового рынка, разработки международных финансовых организаций, законодательные акты Российской Федерации, нормативные акты Банка России.
Информационная база исследования. В процессе исследования использовались монографический и статистический материал, практические материалы Сбербанка России, в том числе Северо-Кавказского банка, публикации в средствах экономической, научной и массовой информации.
Научную новизну диссертационной работы составляют следующие результаты, полученные автором в ходе научного исследования:
- предложена новая интерпретация собственных долговых обязательств банка как особого вида ценных бумаг, которые, с одной стороны, являются составной частью рынка ценных бумаг, подчиняясь законам его развития, а с другой, выступают как инструмент формирования банковских пассивов, согласуясь с
принципами финансового менеджмента в банках и с требованиями надзорных банковских органов;
выявлены функции собственных долговых обязательств банков в системе финансового посредничества: углубление диверсификации рынка ценных бумаг и повышение устойчивости его развития; инструмент управления денежным оборотом; распространение процессов секьюритизации на финансовые требования к банковским институтам; управление ресурсной базой банков с целью улучшения ее структуры по срочности и повышения надежности;
на основе исследования опыта зарубежных банков определены основные тенденции развития рынков собственных долговых обязательств банков, в том числе в странах в развивающейся экономикой, особенности и сфера использования наиболее популярных инструментов, систематизированы подходы надзорных органов к регулированию их выпуска и обращения; выявлены особенности правового режима депозитных и сберегательных сертификатов, банковских векселей и облигаций в Российской Федерации, определены приоритетные направления использования каждого из этих инструментов банками в целях регулирования объема и структуры привлеченных средств, а также их стоимости и ликвидности;
- раскрыты особенности начального этапа формирования российского рынка
банковских сертификатов, векселей и облигаций, уточнены цели их выпуска
банками и сформулированы условия расширения емкости данного рынка;
на основе анализа практики работы Сберегательного банка с собственными долговыми обязательствами дана оценка современного состояния использования векселей и сертификатов для управления ресурсной базой, выявлены основные экономические, организационные и правовые проблемы ее дальнейшего развития;
- доказана целесообразность организации работы в банке с собственными
долговыми обязательствами как самостоятельного вида бизнеса, обоснован
комплекс организационно-экономических мероприятий по совершенствованию
управления этим бизнесом в банке, включая подходы к стратегическому
планированию, формирование бизнес-планов и контроля за их выполнением,
организацию маркетинговых исследований, политику продвижения новых
продуктов и услуг на рынке и т.п.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что полученные в результате исследования теоретические и практические выводы могут применяться как коммерческими банками при организации и совершенствовании работы с собственными долговыми обязательствами, укреплении ресурсной базы с позиций улучшения ее структуры по срочности и повышения надежности, так и в учебном процессе (курсы для работников новых коммерческих банков, для работников филиалов крупных коммерческих банков). Диссертационное исследование способствует обогащению курсов по ценным бумагам, банковскому делу, по проблемам обращения собственных долговых обязательств. Предложения, сделанные на основе данного исследования, по организации работы с долговыми обязательствами банка, реализованы в работе Сбербанка России.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 7 статьях общим объемом 2,0 п.л. Они доложены на 4 научных, научно-технических и научно-практических конференциях и семинарах.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 10 приложений. Основная часть диссертации изложена на 153 страницах, в число которых входит 8 таблиц. Список литературы насчитывает 116 источников.
Сущность и функции долговых обязательств как инструментов регулирования банковских пассивов
Начиная с 60-х годов XX века, коммерческие банки стали активно использовать такую форму привлечения ресурсов, как выпуск собственных долговых обязательств, представляющих собой разнообразные ценные бумаги с различными характеристиками и условиями обращения. Выпуск банками собственных долговых обязательств был вызван к жизни, с одной стороны, потребностями в разработке новых подходов к управлению ликвидностью, а с другой - распространением маркетинга в банковской сфере. Длительное время преимущественным способом для обеспечения прибыльности и ликвидности в коммерческих банках были механизмы управления активами, заключающиеся в выборе таких вариантов размещения средств, которые обеспечивали получение достаточной прибыли при необходимом для безопасного функционирования уровне ликвидности. Основная задача заключалась чаще всего в переключении средств с краткосрочных государственных ценных бумаг на предоставление более доходных по сравнению с ними кредитов - для получения более высокой прибыли, и наоборот, в сокращении задолженности по кредитам в пользу высоколиквидных государственных ценных бумаг для достижения сбалансированной ликвидности. Иными словами, при данном объеме привлеченных вкладов банку надо было определить направления инвестирования привлеченных средств или предоставления их в ссуду, с учетом требуемого или желательного объема ликвидности.
С конца 60-х годов акценты в управлении сместились в сторону регулирования привлеченных и собственных ресурсов как средства достижения целей банка в области прибыльности и ликвидности. В это время многие банки получили возможность удовлетворить свои потребности в дополнительных ресурсах при возникновении дефицита ликвидности путем получения займов на рынке евродолларов, а не продажи части ценных бумаг. Другие банки стали прибегать к регулированию процентных ставок, чтобы усилить или затормозить приток дополнительных средств, причем наибольшая гибкость в проведении процентной политики достигалась при использовании такого инструмента привлечения средств, как депозитные сертификаты.
Сертификаты возникли как разновидность срочных вкладов. Они представляют собой денежный документ, удостоверяющий внесение в банк срочного вклада с фиксированным сроком и ставкой процента. Эти вклады могут быть изъяты только по предъявлении правильно индоссированного сертификата. Они, как правило, отражаются в бухгалтерском учете банка на отдельном счете «срочные депозитные сертификаты», а не на индивидуальных счетах лиц, которым выданы сертификаты, как это практикуется с обычными сберегательными вкладами. Такие сертификаты могут быть куплены в любое время, в течение периода их действия, а проценты по ним начисляются со дня покупки. На практике получили развитие две разновидности сертификатов — непередаваемые (non-negotiable), которые хранятся у вкладчика и предъявляются в банк по наступлении срока, и передаваемые, которые могут быть проданы на вторичном рынке и перейти к другому владельцу.
Депозитные сертификаты (certificates of deposit) используются главным образом для привлечения крупных срочных вкладов (на сумму 100 тыс. долл. и более), они принадлежат преимущественно деловым фирмам или владельцам больших индивидуальных состояний и имеют статус ценных бумаг.
Появление депозитных сертификатов связано с распространением в банковской сфере получила так называемой "теории управления ликвидностью на основе пассивов". Ее сторонники утверждают, что банки могут решить проблему ликвидности путем привлечения дополнительных средств с рынка. Первоначально в защиту этой теории наиболее активно выступали крупные банки ведущих финансовых центров страны, но вскоре ее приняли повсеместно. Собственно ее возникновение связано с восстановлением рынка федеральных фондов в 50-е годы, но широкое признание она получила именно в связи с развитием передаваемых срочных депозитных сертификатов как главного инструмента денежного рынка.
Опыт выпуска собственных долговых обязательств в период проведения рыночных реформ и реформирования банковской системы
В Российской Федерации долговые обязательства стали выпускаться банками в период проведения рыночных реформ. Первым видом таких обязательств были депозитные и сберегательные сертификаты, которые в 1989 - 1992 годах активно выпускались банками, несмотря на отсутствие правовой и нормативной базы. Первоначально они использовались не только для привлечения дополнительных ресурсов, но и в качестве платежного средства. В начале 1991 г. сертификаты выпустил Сбербанк, его сертификаты были достоинством 250, 500 и 1000 рублей под 5% годовых. Подавляющее большинство банков в этот период эмитировали сертификаты на предъявителя.
За период с 1 января 1992 г. по 1 января 1997 г. территориальными учреждениями Банка России было зарегистрировано 1606 пакетов документов, предусматривающих условия выпуска и обращения депозитных и сберегательных сертификатов кредитных организаций, включая изменения и дополнения, внесенные в ранее зарегистрированные условия. Интенсивный рост эмиссии депозитных и сберегательных сертификатов наблюдался в 1992 - 1994 гг. В немалой степени этому способствовал льготный режим налогообложения дохода по этим ценным бумагам. Доход по сберегательным сертификатам полностью освобождался от налогообложения, а доход по депозитным сертификатам облагался по меньшей ставке, на уровне 15% (18%). По состоянию на 1 октября 1995 г. выпуск депозитных и сберегательных сертификатов осуществляло 940 коммерческих банков.
С 1995 г. интерес коммерческих банков к выпуску сертификатов стал снижаться. В 1996 г. было зарегистрировано только 126 пакетов документов на выпуск депозитных и сберегательных сертификатов. Снижение интереса банков к выпуску сертификатов объясняется введением в 1992 году запрета на их использование как средства платежей и расчетов. Сертификаты стали использоваться исключительно как средство накопления как юридическими, так и физическими лицами. В 1995 г. третью часть выпусков данных ценных бумаг составляли сберегательные сертификаты, 83% которых имели срок обращения три года.
В 1996 г. привлечение средств за счет выпуска сертификатов осуществляли уже только 400 банков, или менее половины кредитных организаций, имевших право на их выпуск. Общий объем реализованных ими за 1996 г. сертификатов составил 41,1 трлн. рублей против 41,5 трлн. рублей в 1995 г. И хотя объем средств, привлеченных за счет выпуска сертификатов, остался фактически на уровне 1995 г., в их структуре произошли изменения, связанные с уменьшением объема депозитных и ростом объема сберегательных сертификатов. Основной объем реализации депозитных сертификатов приходился на банки, расположенные в Москве. В 1996 г. эта сумма составила 22,3 трлн. рублей, или более 60% общего объема выпуска депозитных сертификатов. Это было связано с тем, что в Москве находилось большое количество банков, имевших право выпускать депозитные сертификаты, а также были сосредоточены значительные финансовые ресурсы, которые могли быть привлечены этими кредитными организациями. Среди московских кредитных организаций, осуществлявших в 1996 г. выпуск депозитных сертификатов, можно выделить три банка, доля которых в общем объеме реализованных депозитных сертификатов составляла: Инкомбанк - 9,6%, Московский Сбербанк РФ - 8,5%, банк «Менатеп» -4,2%.
При сокращении доли депозитных сертификатов среди них явно преобладали именные депозитные сертификатов, объем выпуска которых составлял более 90% от общего объема выпущенных депозитных сертификатов, что служит косвенным подтверждением их использования исключительно в качестве инструмента доходного размещения ресурсов предприятий и организаций.
Объем сберегательных сертификатов, выпущенных в обращение в 1996 г. составил 4,7 трлн. рублей, что почти в три раза больше объема 1995 г. Это было связано с увеличением в структуре денежной массы доли сбережений населения. В отличие от депозитных сертификатов, при выпуске сберегательных сертификатов банки стремились к упрощению их обращения и выпускали в основном предъявительские сберегательные сертификаты. Их доля в общем объеме выпущенных в 1996 г. сберегательных сертификатов составила 88,1%. Значительное влияние на это оказала деятельность Сбербанка России, выпускавшего только предъявительские сберегательные сертификаты.
Современное состояние рынка собственных долговых обязательств банков и роль государства в его регулировании
Российская банковская система до сих пор так и не смогла полностью преодолеть последствия кризиса 1998 года и выйти на докризисный уровень. Специалисты указывают, что активы российских банков и размер предоставленных кредитов составляют на сегодняшний день порядка 85 и 90% от уровня января 1998 года. Совокупные активы российских банков не превышают 37% ВВП, в то время как в странах Восточной Европы этот показатель близок к величине ВВП, а у мировых лидеров превосходит в 2-3 раза.
По мнению экспертов, основными проблемами российской банковской системы являются низкая капитализация российских банков и дефицит долгосрочных пассивов. Эти недостатки препятствуют кредитованию банками реального сектора экономики.
Совокупный капитал наших банков составляет около 500 млрд. рублей (16,6 млрд. долларов) - менее 6% ВВП, что примерно в 3-4 раза меньше, чем в развитых странах. Сегодня активы всей российской банковской системы в 12 раз меньше активов одного лишь банка «Кредитанштальт», занимающего 50-е место в списке крупнейших мировых банков.
В результате такой нехватки капитала банки не имеют возможности в достаточной степени кредитовать развитие реального сектора экономики страны. Достаточно лишь отметить, что банковские кредиты нефинансовым организациям составляют лишь 3% объема инвестиций в основной капитал. Доля кредитов с длительностью свыше 1 года сейчас составляет примерно 10%. В то время как в странах с рыночной экономикой у коммерческих банков производственное кредитование составляет 60-80%, а на срок менее одного года производится обычно только потребительское кредитование.
Банковская система Российской Федерации не способна создать долгосрочные инвестиционные ресурсы, ибо сталкивается с проблемой трансформации краткосрочных пассивов в долгосрочные активы. При превышении порога трансформации в 20% у банков резко возрастает как риск ликвидности, так и риск на одного заемщика. Уже сейчас примерно 30% банковских активов (кредиты производственному сектору) представляют собой недиверсифицированные крупные кредитные риски. А это весьма опасно из-за возможности системного банковского кризиса.
О каких бы подходах к банковской реформе ни шла речь, существует одна стратегическая задача - получение дополнительных источников роста капитализации банковской системы.
Каковы же потенциальные источники долгосрочных финансовых ресурсов для отечественных банков?
Они общеизвестны. Это кредиты международных финансовых организаций, средства стратегических иностранных инвесторов или синдицированные кредиты банковских пулов, а также средства населения, аккумулируемые на банковских депозитных счетах.
Каждый из этих источников заслуживает отдельного разговора, но хотелось бы посмотреть на эту проблему через призму фондового рынка: как он может способствовать привлечению средств в банковский сектор?
Банки, с одной стороны, имеют возможность привлекать ресурсы путем выпуска собственных ценных бумаг - акций и облигаций. С другой стороны, банки могут вкладывать средства в различные финансовые инструменты, обращающиеся на рынке с целью получения дополнительного дохода и его последующей рекапитализации.
Важно отметить, что тенденция к расширению банковских операций с ценными бумагами носит общемировой характер. В большинстве развитых стран и во многих государствах с развивающимися экономиками коммерческие банки все активнее используют в своей деятельности инструменты фондового рынка. В США доля ценных бумаг в банковских пассивах за последние 20 лет возросла с 24 до 40%, во Франции - соответственно с 45 до 70%. Причем речь идет о ценных бумагах, свободно обращающихся на рынке (tradable liabilities).
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