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Перелік скорочень

ПС 
– психологічна стійкість 

КГ 
– контрольна група

ЕГ 
– експериментальна група

ПШКГ 
– порушення шлунково-кишкового тракту

ПССС 
– порушення серцево-судинної системи

ПШП 
– порушення шкірних покривів

КПКППС 
– комплексна психокорекційна програма психологічної стійкості

ВНЗ 
– вищий навчальний заклад 

СЖО 
– смисложиттєві орієнтації 

ЦНС 
– центральна нервова система

НЛП 
– нейролінгвістичне програмування
СКІД 
– структуроване клінічне діагностичне інтерв’ю

Вступ

Актуальність дослідження. Радикальні зміни в розбудові економічної, політичної, освітянської систем України, сучасні вимоги щодо підвищення ефективності діяльності людини в професійній сфері, невпинна інтенсифікація інформаційного простору, збільшення інтелектуального навантаження, підвищення темпу життя – визначальні ознаки нового соціокультурного середовища буття людини. 

Відповідність новим реаліям життя потребує гармонійного розвитку особистості й суспільства і постійної трансформації цінностей, які врівноважували б суперечності між тим, що вимагає суспільство, і тим, що потребує особистість. Високий рівень сучасних життєвих вимог потребує підвищеної уваги до проблеми психологічного здоров’я, яке в значній мірі зумовлює стійкість та надійність особистості. Зворотною стороною суспільного розвитку і прогресу є психосоматичні захворювання. Зростання психосоматичних розладів і травм, «психологічних бар’єрів» щодо інновацій, перевтома, емоційна напруженість, тощо сприяють дисгармонії майбутнього життєвого шляху особистості. 

Останнім часом набули поширення психологічні дослідження теоретико-методологічних, онтогенетичних, психофізіологічних, професійних, психодіагностичних аспектів проблеми психологічної стійкості (Г.О. Балл, 
Л.І. Бучек, М.С. Корольчук, Л.В. Куликов, Г.В. Ложкін, С.Д. Максименко, О.М. Рева, О.Я. Чебикін, Р.А. Шпак та ін.). Психологічна стійкість особистості відображає факт гармонійного залучення, приєднання людини до соціокультурної реальності, дозволяє їй зберігати психологічну рівновагу, дотримуватися життєвих перспектив. 

Нинішній стан психосоматичного здоров’я населення України свідчить про наявність негативних тенденцій. Так, за даними МОЗ України, від 38% до 42 % усіх хворих, що перебувають на стаціонарному лікуванні, належать до групи психосоматичних хворих, у яких виявлено нервово-психічні розлади, фобії, девіації тощо.

У працях Б.Г. Ананьєва, І.Ф. Аршави, Ю.Ю. Єлисеєва, С.А. Кулакова, А.В. Курпатова, С.Д. Максименка, І.Г. Малкіної-Пих, В.Д. Менделевича, 
Н. Пезешкіана, Г.В. Старшенбаума зазначається, що збереження психологічної стійкості особистості є актуальною проблемою, розв’язання якої означає досягнення особистістю гармонійного розвитку, підтримання оптимального психічного здоров’я протягом всього життя. 

Теоретична, практична та соціальна значущість зазначеної проблеми, її недостатнє вивчення у психології зумовили вибір теми даного дисертаційного дослідження – «Психосоматичні кореляти психологічної стійкості особистості».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена Вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені М.М. Коцюбинського (протокол № 3 від 31 жовтня 2006 року) й узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 23 грудня 2008 року). Даний напрямок дослідження входить до комплексних тем лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0105U001036) та «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0109U000558).

Об’єкт дослідження: психологічна стійкість особистості. 

Предмет дослідження: особливості перебігу психологічної стійкості особистості у стані психосоматичного дисбалансу.

Мета дослідження: визначити структуру та функції психологічної стійкості особистості в ситуації психосоматичного порушення та на цій основі розробити засоби її відновлення.

Гіпотеза дослідження: психологічна стійкість особистості забезпечує рівень психологічної адаптації та урівноваженості в ситуації психосоматичного порушення за умов ранньої психодіагностики і застосування комплексу психологічних заходів, спрямованих на підвищення надійності та ефективності здійснюваної діяльності.

Згідно з поставленою метою визначено такі завдання дослідження:

1) здійснити теоретичний аналіз сучасних підходів до дослідження психологічної стійкості особистості;
2) обґрунтувати змістову структуру психологічної стійкості особистості;
3) виявити та проаналізувати функції психологічної стійкості та їх зв’язок із базовими утвореннями особистості;

4) розробити методику корекції і відновлення психологічної стійкості особистості з психосоматичними порушеннями;

5) розробити психологічні рекомендації щодо відновлення психологічної стійкості особистості в ситуації психосоматичного дискомфорту.

Методологічну основу дослідження склали: системний підхід до вивчення психологічної стійкості особистості як системи різних параметричних характеристик (Б.Г. Ананьєв, Є.П. Ільїн, Г.С. Костюк, В.М. Крайнюк, С.Д. Максименко, В.І. Медведєв); теорія та практика психолого-педагогічного дослідження (Л.Ф. Бурлачук, Л.І. Васерман, Н.Є. Водоп’янова, Т.В. Корнілова, С.Д. Максименко); концепції сенсу життя і самоактуалізації (Г.О. Балл, А. Маслоу, Д.О. Леонтьєв, К. Роджерс, Т.М. Титаренко, В. Франкл); психофізіологічний аспект дослідження стійкості людини (І.Ф. Аршава, Д.В. Колесов, М.С. Корольчук, Х. Ліндерман); психосоматичні розробки особливостей оптимального функціонування особистості (Дж. Браун, О.А. Блінов, С.Д. Кулаков, Є.М. Кулікова, 
І.Г. Малкіна-Пих, Н. Пезешкіан). 

У процесі дослідження застосовано такі методи: 
теоретичні: аналіз і узагальнення наукової та навчально-методичної літератури; структурно-функціональний аналіз;

емпіричні: спостереження, анкетування, експертне оцінювання, аналіз продуктів діяльності; психодіагностичний інструментарій: «Вісбаденський опитувальник WIPPF» Н. Пезешкіана, тест Д. Кейрсі для визначення соціального типу особистості, опитувальник «Адаптивність» (МЛО) А.Г. Маклакова і С.В. Чермяніна, тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.О. Леонтьєва, «Багатофакторний особистісний тест 16-PF» Р. Кеттелла, «Самоактуалізаційний тест» (САТ) Е. Шострома. 
Експериментальною базою дослідження став Вінницький державний педагогічний університет імені М.М. Коцюбинського. В емпіричному дослідженні були задіяні 74 студенти І курсу, з них: хлопців – 30, дівчат – 44. Численність експериментальної групи відповідає вимогам до обсягу вибірки, що може підлягати статистичній обробці.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

· визначено психологічну стійкість особистості в ситуації психосоматичного порушення, її складові та рівні;

· досліджено психологічну структуру та функціональні взаємозв’язки системи «психологічна стійкість-психосоматика»;

· розроблено комплекс методик діагностики психологічної стійкості особистості;

· розроблено комплексну психологічну програму відновлення психологічної стійкості особистості в ситуації психосоматичного порушення; 

· визначено ієрархію показників психічного здоров’я в осіб із психосоматичними розладами на початку та після завершення психокорекційної роботи;

· встановлено змістові параметри психічного здоров’я та ресурси психологічної стійкості особистості.

Теоретичне значення роботи полягає у виявленні структурних компонентів механізму відновлення психологічної стійкості особистості як інтегрального особистісного утворення; у розкритті взаємозв’язку психологічної стійкості й психосоматичного здоров’я; в обґрунтуванні методів психологічної допомоги; у розробці програми відновлення психосоматичного здоров’я особистості. 

Практичне значення дослідження визначається тим, що отримані у ньому результати можуть бути використані для діагностики та корекції індивідуальних особливостей психологічної стійкості особистості із соматичними порушеннями; з метою удосконалення заходів, спрямованих на подолання стресогенних ситуацій у складних умовах навчально-виховного процесу та реалізації життєвих цілей; у превентивній роботі щодо забезпечення психологічного здоров’я населення України.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечена методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, багатоаспектністю теоретичного аналізу, використанням взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.

Особистий внесок здобувача в одній із наукових статей, написаних у співавторстві, становить 50%. Розробки та ідеї, що належать співавтору, 
у дисертації не використовуються.
Апробація та впровадження результатів дослідження. Матеріали дисертації представлено на Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих науковців «Психічне здоров’я особистості» (м. Рівне, 2008 р.); на V Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент» (м. Полтава, 2009 р.); на Всеукраїнському науково-практичному симпозіумі «Особистість у просторі культури» (м. Севастополь, 2009 р.), засіданнях кафедри психології Вінницького державного педагогічного університету імені М.М. Коцюбинського (м. Вінниця, 2007–2008 рр.), а також на засіданнях лабораторії психології навчання імені І.О. Синиці Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (м. Київ, 2010 р.). 

Публікації. Результати дослідження відображені в 9 наукових працях, 4 з яких у фахових виданнях з психології, затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загального висновку, списку використаних джерел, що налічує 257 найменувань. Основний зміст викладений на 
182 сторінках. Робота містить 11 таблиць на 8 сторінках та 11 рисунків на 
9 сторінках, 7 додатків на 46 сторінках.
Висновки

У висновках підведено підсумки проведеного дослідження, намічено перспективу подальшої розробки проблеми. На основі теоретичного аналізу і результатів емпіричного дослідження зроблено такі висновки:

1. Здійснений теоретичний аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок, що психологічна стійкість – це частина психологічного інтелекту, що сприяє збереженню високої функціональної активності в умовах дії пригнічувальних факторів, як у результаті пристосування до них, так і в завдяки високому рівню розвитку емоційно-вольової саморегуляції. 
Її розглядають як багатокомпонентне утворення в системі структурної організації особистості, що дозволяє надійно виконувати цільові завдання діяльності за рахунок оптимального використання ресурсів нервово-психічної емоційної енергії. 

2. Визначено, що психологічна стійкість як інтегративна, полісистемна якість особистості визначається змістом і взаємозв’язками таких структурних компонентів як: емоційний, представлений емоційним збудженням і особистісною тривожністю; соматичний, представлений оцінкою і визначенням вимог ситуації щодо оптимального функціонування організму, прогнозом її можливої зміни і прийняттям рішень про способи дій; і типологічною властивістю нервової системи, представленою її силою.

3. У структурно-ієрархічній організації психологічної стійкості особистості важливою є здатність до саморозвитку, самоактуалізації, формування власної індивідуальності. Психологічну стійкість особистості можна розглядати як складну якість особистості, синтез окремих якостей і здібностей. До складових психологічної стійкості необхідно віднести: здатність до особистісного зростання зі своєчасним і адекватним вирішенням внутрішньо особистісних конфліктів (ціннісних, мотиваційних, рольових); відносну (не абсолютну) стабільність емоційного тону і позитивного настрою; розвинену вольову регуляцію. 

4. Велике значення у змістовій організації психологічної стійкості відіграють індивідуальні структури особистості. Підвищена тривожність, ворожість, агресія, спрямована на себе, емоційна збудливість, нестабільність, песимістичне ставлення до життєвої ситуації, замкненість – ведуть до спотворених смисложиттєвих цілей, породжують деструктивні зміни особистості під час особистісної кризи, спровокованої загостренням психосоматичних розладів. З іншого боку самопізнання, самосвідомість, емоційна готовність до змін перебудовують мотиваційну сферу за рахунок домінування таких провідних мотивів, які орієнтовані переважно на збереження і відновлення здоров’я, активують життєдіяльність. 

5. Психодіагностичний блок психологічної стійкості перевірено на студентах із захворюваннями психосоматичного ґенезу, в яких виявлено нижчі показники пошукової активності порівняно зі здоровими однолітками. 

Встановлено, що досліджувані експериментальної групи виявляють переважно песимістичні погляди на життя: відсутність бажань, мрій, інтересу до подій, які відбуваються, безперспективне майбутнє тощо. Стриманий гнів, пригнічена ворожість, будь-які невиражені агресивні тенденції особистості сприяють розвитку таких психосоматичних порушень, як серцево-судинні розлади, порушення шкірних покривів, розлади шлунково-кишкового тракту тощо. Таким чином, зрозумілий взаємозв’язок проблем із соматичним здоров’ям особистості та емоційним виснаженням, нереалізованими мріями, розчаруванням у власних можливостях, залежністю від оточуючих людей, обставин, подій. 

6. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що статеві відмінності психосоматичних порушень мають біологічну детермінанту та динамічну соціально-психологічну обумовленість і в середньому сильніше виражені в осіб жіночої статі.

Експериментальні дані виявляють суттєво вищу адаптованість осіб КГ та їх раціональний підхід до життєтворення. Саме тому психокорекційна робота була побудована на формуванні позитивних характерологічних тенденцій гармонійної особистості. Запропонований підхід дав достатньо високі результати у студентів ЕГ на шляху формування незалежної особистості, здатної неординарно мислити, активно діяти, приймати рішення і нести за них відповідальність, а також аналізувати та прогнозувати життєві позиції щодо збереження психосоматичного здоров’я. 

7. Доведено ефективність психокорекційної програми відновлення психологічної стійкості особистості, що виявилося у суттєвому поліпшенні емоційно-вольової регуляції, визначальних індивідуальних характеристик: самоповаги та впевненості. Водночас зниження ситуативної тривожності, підвищення готовності до діяльності, поліпшення психічних станів – активації, інтересу емоційного тонусу і комфорту, що за побічними показниками суттєво відрізнялись від початкового рівня. Повторне тестування показників досліджуваних параметрів у експериментальній групі та порівняння її показників з контрольною групою підтвердило, що запропонована програма має значний психокорекційний ефект. 

Позитивні зрушення, які спостерігалися після застосування корекційної програми відновлення психологічної стійкості особистості, призвели до суттєвих змін її визначальних елементів в особистій, соціальній, поведінковій, емоційно-вольовій сферах. Корекційні вправи щодо формування стратегій подолання пасивності, нерішучості, впертості, нервозності, дратівливості, дискомфортності, тривожності призвели до підвищення психологічної стійкості з низького до середнього рівня.

8. Результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу і дали можливість зробити висновок, що психологічна стійкість особистості в ситуації психологічного порушення обумовлена ієрархією базових утворень (цілеспрямованість, життєрадісність, енергійність, наполегливість, терпіння, ентузіазм, сміливість, толерантність, безпечність тощо), які сприяють урівноваженості та адаптації людини у сфері соціально-комунікативних взаємозв’язків, внутрішній узгодженості, реалізації мрій. 

Перспективи подальшого дослідження полягають в уточненні та виявленні факторної ваги особистісних потенціалів, здатних забезпечити психосоматичне здоров’я у професійній діяльності людини; у конкретизації чинників, які блокують психологічну стійкість особистості. Потребують подальшої розробки та вдосконалення конкретні предметні програми навчання із використанням рефлексивних механізмів навчальної діяльності на основі психокорекційної програми, створення предметних посібників і текстів на основі цих розробок.
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