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ВСТУП

Прагнення України йти в руслі розвитку світової цивілізації дає можливість національній системі виховання збагатитися кращими здобутками світової культури. Одним із пріоритетних напрямів виховання є розробка теоретико-методологічних аспектів національної системи виховання з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду.

На сучасному етапі світова педагогічна громадськість звертає увагу на проблеми народної педагогіки, оскільки вона завжди виражала найсуттєвіші загальнолюдські та національні моральні та духовні цінності, притаманні виховній системі певного народу. 

Одним із головних соціальних інститутів, що забезпечують зберігання національної самосвідомості особистості, розвиток національних культур є сім’я. Педагогічна наука має використовувати виховний потенціал народних традицій. В сучасних умовах потрібна корекція спрямованості виховного процесу з урахуванням особливостей національного менталітету, впливу народних традицій. 

З цієї точки зору цікавим є досвід шотландського народу, шлях якого до визнання своєї ідентичності не був легким. Одним із засобів збереження і розвитку національної самобутності шотландців є добре сформована і перевірена життям система сімейного виховання молодого покоління, що втілює як загальнолюдські, так і власні творчі здобутки. Ефективне використання цього досвіду для вдосконалення сімейного виховання в Україні дозволить вітчизняній педагогіці розвиватись в контексті європейських і світових тенденцій, що може стати важливим чинником зміцнення інституту української сім’ї, удосконалення форм і методів виховання в ній підростаючого покоління, що є особливо актуальним в умовах сьогоденного державотворення та національно-культурного відродження України.

До цього часу спеціальних наукових етнопедагогічних досліджень на матеріалі Шотландії не проводилось. Тому ми спиралися на результати вивчення сімейного виховання сусіднього (англійського) народу. Звернення до дисертаційних досліджень та праць англійських філософів, педагогів, психологів і соціологів було цілком виправданим, оскільки протягом століть шотландський та англійський народи жили поряд, що, безперечно, сприяло взаємопроникненню їхніх педагогічних культур і етнопедагогічних традицій. 

Велике значення для визначення теоретико-методологічних засад сімейного виховання мали роботи В. Бейзерової, В. Бєлінського, Г. Волкова, О. Джуринського, І. Ільїна, Я. Коменського,  П. Лесгафта та інших науковців.

Великий внесок у розробку проблем сімейного виховання зробили видатнi вiтчизнянi вченi Т. Алексєєнко, Г. Ващенко, О. Духнович, А. Макаренко, В. Постовий, С. Русова, Г. Сковорода, М. Стельмахович, В. Сухомлинський,        К. Ушинський та інші вчені.

Проблеми сімейного виховання, його зміст, особливості та тенденції, доцільність звернення до прогресивних ідей народної педагогіки набули висвітлення у працях вітчизняних науковців О. Докукіної, К. Журби, В. Постового, В. Семиченко, О. Хромової та інших вчених. 

Особливе значення для нашого дослідження мають роботи з порівняльної педагогіки Ю. Алфьорова, Б. Вульфсона, О. Джуринського, З. Малькової, N. Hence та інших науковців.

Національні традиції та практику сімейного виховання в зарубіжній педагогіці досліджували Є. Бєлікова, Л. Буніна, О. Демченко, М. Дерек, В. Домніч, Л. Калашник, В. Махiнов, М. Тадєєва, С. Червонецька, Г. Фінчук, Т. Швець, З. Янішевська та інші вчені. 

Важливими джерелами з історії і культури Шотландії є роботи В. Априщенко, Ю. Баркової, Є. Бєлікової, Є. Водовозової, М. Євтуха, М. Корольова, Ф. Леру, В. Овчиннікова, М. Плате, О. Плахової, Я. Полякової, M. Alexander, J. Asala, J. Dawson, J. Donaldson, Е. Ewan, J. Halliday, N. Harris, L. Hawksley, R. Hurd, М. Lynch, F. Maclean, К. McDaniels, D. Мorrison, R. Owen, D. Ross.

Важливими для нашого дослідження були праці британських вчених, педагогів, фахівців з питання сімейного виховання:  J. Banks, D. Berridge, S. Biddulph, J. Burton, К. Day, D. Drysdale, Т. Fathfull, R. Fletcher, S. Goodman, E. King, S. Lawrence, J. McGhee, M. McLaren, F. McNeill, М. Plant, B. Russel, L. Tilly, D. Welton, R. Winch та інших науковців, що стали значним внеском у теорію і практику етнопедагогіки британського народу. 

Актуальність нашого дослідження визначається необхідністю більш широкого впровадження в педагогічний процес методів сімейного виховання; вирішення конкретних завдань підвищення рівня знань дітей та їхніх батьків про традиції і звичаї шотландського й українського народів; вдосконалення засобів педагогічної дії, спрямованих на збереження і примноження багатств традиційної культури сімейного виховання.

Аналіз наукових досліджень дає можливість визначити протиріччя між потребою у врахуванні досвіду сімейного виховання шотландського народу та відсутністю таких досліджень у вітчизняній педагогіці, що і обумовило вибір теми кандидатської дисертації «Традиції народного виховання в сімейній педагогіці Шотландії».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в межах комплексної науково-дослідної роботи з проблеми «Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика» (номер держреєстра 0105U060264), що виконується на кафедрі педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (протокол № 5 від 31 грудня 2010 р.) та узгоджена на засіданні бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 22 лютого 2011 р.). 

Мета дослідження – здійснити аналіз традицій народного виховання в сімейній педагогіці Шотландії в контексті використання актуальних ідей цього досвіду в Україні.

Визначена мета зумовлює вирішення таких завдань дослідження: 

- проаналізувати розвиток сімейного виховання в народній педагогіці Шотландії;

- здійснити аналіз культурно-національних традицій Шотландії та їхнього впливу на розвиток сімейного виховання;

- визначити специфіку сучасної шотландської сім'ї;

- визначити мету, зміст, принципи, форми та функції сімейного виховання в Шотландії;

- проаналізувати основні напрями та методи сімейного виховання в Шотландії на сучасному етапі;

- провести порівняльний аналіз системи сімейного виховання в Шотландії та в Україні. 

Об’єкт дослідження – сімейна педагогіка Шотландії.

Предмет дослідження – традиції народного виховання в сімейній педагогіці Шотландії.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань дослідження використовувалися такі методи дослідження:  

- історико-педагогічний аналіз і синтез для визначення цілей, предмета та завдань дослідження, відстеження розвитку педагогічних уявлень і виховної практики народу в різні періоди його розвитку; виявлення основних напрямів генезису етнопедагогіки Шотландії; 

- історико-генетичний аналіз для розглядання трансформації історико-педагогічного знання й співвіднесення його з конкретними історичними періодами, їх домінуючими ідеями;

- порівняння, зіставлення та узагальнення для обробки й етнопедагогічної інтерпретації результатів історіографічних, етнографічних та фольклорних досліджень; 

- історико-порівняльний для обґрунтування можливості використання досвіду Шотландії в сімейному вихованні в Україні.

Використані методи є взаємодоповнюючими, що й забезпечувало можливість комплексного наукового пізнання предмета дослідження.

Джерельна база дослідження:  

- фонди Центральної наукової бібліотеки ім. В. Вернадського, Національної парламентської бібліотеки м. Києва, Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В. Сухомлинського, науково-довідкової бібліотеки Центрального державного історичного архіву м. Києва, бібліотеки Харківського національного університету ім. В. Каразіна, Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов, Російської державної бібліотеки, Російської національної бібліотеки, Британської бібліотеки (The British Library), Київського, Донецького та Львівського філіалів Британської Ради, державні документи Великої Британії з проблем сімейного виховання; 

 - народний фольклор, епос, твори видатних письменників Шотландії: R. Burns, R. McDonald, F. Maclean, W. Scott, S. Smiles, Т. Smollett, R. Stevenson; 

- наукові дослідження, в яких проаналізовано особливості побуту, культури, світогляду народу Шотландії (В. Априщенко, К. Багратіон-Мухранська, Ю. Баркова, Є. Бєлікова, Є. Водовозова, О. Демченко, М. Євтух, В. Овчинніков, М. Плате, О. Плахова, Я. Полякова, R. MacConcey, J. McGhee, J. Meek, R. Fletcher, D. Hewitt та інших науковців); 

- публіцистичні й історичні праці, в яких відбито розвиток народної педагогіки шотландців на різних етапах історичного життя народу (Г. Звєрєва, І. Grant, N. Harris, Sh. Letourneau, А. Mackenzie, Ch. MacKinnon, М. McLaren, H. Morton, J. Nicolson  та інших вчених); 

- лінгвістичні дослідження, які використано як основу для етимологічного й семантичного аналізу слів і термінів (Б. Ажнюк, О. Корнілов, М. Корольова, С. Тер-Мінасова та інших науковців); 
- дослідження з історії, етнографії, народної творчості, краєзнавства, педагогічна й документально-художня література, психолого-педагогічні праці з досліджуваної проблеми, навчальні програми й підручники, методична література (С. Арутюнов, В. Бейзерова, О. Богдашина, Ю. Бромлей, Ф. Гіс, С. Голод, В. Грігор'єв, В. Дружинін, К. Журба, С. Коваленко, І. Кон, А. Arnold, J. Banks, Е. Cowan, G. Donaldson, J. Dunbar, R. Hurd, F. Le Roux, S. Lurie, F. McNeill, D. Morrison, R. Owen,  M. Patterson, D. Ross та інші вчені); 

- теоретико-методологічні та історико-педагогічні праці з питань розвитку народної педагогіки (З. Васільцова, Г. Волков, Л. Грядунова, Б. Маджидова, В. Махінов, Г. Фінчук та інші науковці); 

- праці з методології порівняльної педагогіки (Ю. Алфьорова, Л. Варданян, Б. Вульфсон, Г. Гачев, О. Джуринський, В. Катасонов, З. Малькова, О. Садохін, Г. Фінчук, N. Hence та інші вчені); 

- наукова періодика («Директор школи», «Дитина», «Инновации в образовании», «Народное образование», «Обучение за рубежом», «Освіта і управління», «Педагогика», «Педагогіка і психологія», «Педагогика культуры», «Початкова школа», «Рідна школа», «Семья и школа», «Шкільний світ», «Шлях освіти», «Управління школою», «Child and Adolescent Social Work Journal», «Child and Family Social Work», «Child care in practice», «Children and Society», «Children and Youth Services Review», «European Journal of Social Work», «Journal of Access, Policy and Practice», «Scottish Affairs», «Supporting Parents», «Youth Justice» та ін.). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше комплексно й системно було досліджено вплив традицій народного виховання в сімейній педагогіці Шотландії; представлено еволюцію форми сім’ї у шотландців протягом тривалого історичного періоду, визначено тенденції її розвитку; виявлено передумови (соціокультурні, соціально-політичні й соціально-економічні), що визначали сутність та специфіку сімейного виховання в сучасній шотландській родині; визначені та проаналізовані мета, зміст, принципи, напрями та основні методи сімейного виховання в Шотландії; зіставлені й виявлені найбільш важливі педагогічні цінності сімейного виховання, властиві традиційним педагогічним культурам шотландського й українського народів. 

Подальшого розвитку в дослідженні набуло обґрунтування змісту, засобів і форм народного виховання в шотландській сім’ї.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його основні положення, результати та висновки можуть бути використані для розуміння, усвідомлення й аналізу педагогічних традицій шотландського народу. Матеріали дослідження є корисними для впровадження у педагогічний процес вищих та середніх навчальних закладів при вивченні історії педагогіки, педагогічної антропології, теорії виховання, методики виховної роботи, порівняльної педагогіки та спеціалізованих курсів, присвячених питанням виховання дітей в сім’ї, для розробки навчальних курсів з етнопедагогіки, історії зарубіжної педагогіки, навчальних посібників із сімейної педагогіки. Аналіз позитивних надбань шотландського досвіду сімейного виховання в вітчизняній практиці сприятиме вдосконаленню системи підготовки молоді до сімейного життя.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка № 2425/01 від 28 вересня 2011 р.), Донбаського інституту техніки та менеджменту Міжнародного науково-технічного університету імені академіка Юрія Бугая  (довідка № 25-с від 28 вересня 2011 р.)

Апробація результатів дослідження. Основні теоретико-методологічні положення роботи, результати дослідження доповідались на міжнародних науково-практичних конференціях: II Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих науковців (м. Рівне, 2009 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в информационном пространстве» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), Всеросійській науково-практичній конференції «Семья-культура-образование в изменяющейся России» (м. Саратов, 2009 р.), Міжнародній науково-методичній конференції «Розвиток духовності й професіоналізму в сучасних умовах» (Київ – Вінниця, 2009 р.), III Міжнародній науковій конференції для студентів, аспірантів, науковців «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м. Суми, 2010 р.),                          V Міжнародній науково-практичній конференції (м.  Дніпропетровськ, 2010 р.).

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та кафедри англійської мови Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в               13 публікаціях, з них 7 – у наукових фахових виданнях. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, списку використаних джерел, який містить 450 найменувань, з них 173 – англійською мовою. Загальний обсяг дисертації – 246 сторінок, з них  – 209 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ

1. Виявлено, що система сімейного виховання в Шотландії вдосконалювалась в ході історичного розвитку, основним вектором якого був гуманізм. Важливими чинниками, що впливали на зміст сімейного виховання були: релігійна спрямованість шотландського суспільства, кланова психологія, соціальне розшарування суспільства, культурна спадщина шотландського народу. 

Встановлено, що за час свого існування шотландська сім’я пройшла наступні етапи розвитку: сім’ї складного типу, розширеного типу, нуклеарного типу. Але незмінною залишалась виховна функція цієї соціальної інституції. 

З'ясовано, що шотландську сім’ю можна віднести до патріархального типу сімей. Але, в Шотландії існують родини інших типів – і патріархально-авторитарні, і нуклеарно-демократичні, а також родини змішаних форм, коли спільне проживання декількох поколінь уже не пов'язане із суворою сімейною ієрархією. 

2. Доведено, що різноманітні уявлення шотландського народу, його цінності, звичаї, традиції (національний костюм, стародавні сільськогосподарські звичаї, сімейно-шлюбні звичаї, традиції виховання дітей, навички практичної діяльності, поховальні обряди тощо) спрямовані на формування, розвиток та вдосконалення особистості людини, сприяють патріотичному, трудовому, моральному та естетичному вихованню в сім’ї. 

3. Дослідження доводить, що специфічними рисами шотландської сім’ї є незалежність, індивідуалізм, простір для розвитку особистості. Виявлено та схарактеризовано специфічні функції сучасної шотландської родини. З'ясовано, що в шотландській сім’ї важливе місце відводиться духовному спілкуванню та встановленню емоційних зв’язків між її членами.

4. Як показує дослідження, народні традиції Шотландії впливали на визначення мети виховання в залежності від дитячого віку та статі. Вони ж визначали ставлення до представника підростаючого покоління як до частини Всесвіту, повага до дитини, визнання її унікальності, створення умов задля реалізації її творчого потенціалу. 

Аналіз показав, що основними принципами сімейного виховання в Шотландії виступають: принцип креативності, принцип гуманізму, демократизму, принцип громадянськості, пріоритетності, природовідповідності, принцип раннього навчання й розвитку дитини, створення умов для реалізації творчого потенціалу дитини, співпраця батьків з вчителями для підвищення ефективності виховного процесу.  

Визначено специфічні принципи шотландської сімейної педагогіки: домінуюча роль почуттів, співіснування декількох систем цінностей і світоглядів, врахування традицій релігійного виховання,  прихильність до минулого як джерела світогляду і величі народу, домінування материнського виховання на ранніх етапах життя дитини. 

Формами виховання в шотландській сім'ї є: відзначення релігійних, обрядових та громадських свят, фестивалів, заняття спортом, різноманітна ігрова діяльність тощо. Вони пов’язані з народними традиціями Шотландії. 

Визначено сутність і роль сімейних традицій у вихованні молодого покоління шотландців. 

5. Доведено, що головними напрямами сімейного виховання в Шотландії виступають: моральне виховання, фізичний розвиток, трудове виховання, патріотичне виховання, релігійне виховання, інтелектуальне виховання, естетичне виховання. 
З’ясовано, що шотландські батьки прагнуть до взаємодії з дітьми через різноманітні методи сімейного виховання, чільне місце серед яких посідає спільна практична діяльність. Виявлена тенденція до демократизації відносин між батьками та дітьми. Встановлено, що на характер сімейного виховання в Шотландії впливають взаємини й авторитет батьків, їхній рівень освіти й культури. 

6. Проведено порівняльний аналіз систем сімейного виховання Шотландії та України. З’ясовано, що для сімейного виховання в Україні актуальними є наступні характерні риси сімейного виховання в Шотландії: моральне, національно-патріотичне і естетичне виховання в сім’ї. По-перше, ці напрями виховання є справою державної ваги, і відповідальність за виховний процес несуть сім’я, школа, соціальні установи; по-друге, моральне, національно-патріотичне і естетичне виховання впроваджується через вплив на дитину таких чинників, як рідна мова, фольклор, література, свята й обряди, емоційний зв’язок підростаючого і старшого поколінь, вивчення історії власного народу, вшанування національної символіки тощо. Встановлено, що цінним досвідом педагогіки Шотландії є гармонійне поєднання зусиль школи, сім’ї та громадських організацій. 

Проведене дослідження не претендує на завершеність, оскільки подальшого вивчення потребують питання взаємодії батьків та дітей на сучасному етапі розвитку системи сімейного виховання в Шотландії, взаємодії сім'ї і держави в процесі виховання дитини, педагогічної підготовки батьків до процесу виховання дітей, шляхів вирішення конфліктів в сім'ї, питання використання творчості шотландських митців в педагогічному процесі, проблеми вивчення педагогічних поглядів видатних шотландських державних діячів, письменників минулих років та сьогодення. 
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