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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток вітчизняної економіки в період світової фінансової кризи змушує суб’єкти господарювання шукати шляхи інтенсифікації виробництва без додаткових капіталовкладень, виходячи з наявних матеріальних і трудових ресурсів. Оскільки в умовах розвитку ринкових відносин сталася докорінна зміна підходів до майнових комплексів підприємств, визначальну роль у ньому як за вартістю, так і за функціональним призначенням відіграють засоби праці. Основний капітал є одним з найважливіших чинників будь-якого виробництва, його стан та ефективне використання безпосередньо впливає на кінцеві результати виробничої діяльності підприємств. Саме засоби праці, як визначальна складова всього майна господарюючих суб’єктів, забезпечують створення матеріально-технічної бази і є ядром здійснення всього процесу виробництва.

Ринкова економіка передбачає конкурентну боротьбу між різними виробниками, переважальну позицію в якій зможуть зайняти ті з них, хто ефективніше використовує всі види наявних ресурсів. Особливо це стає актуальним в умовах нестачі фінансових ресурсів, що характерно для більшості підприємств виробничої сфери. Зазначене насамперед стосується галузей із сезонним характером виробництва.

Саме сезонність виробництва, наприклад у цукровій промисловості, призводить до нерівномірності виконуваних робіт з виробництва цукру та, відповідно, до нерівномірного завантаження засобів праці. Їх своєчасне оновлення та раціональне використання – одна з найактуальніших проблем підвищення ефективності виробництва на цукрових заводах. 

Більше того, слабка стабільність в економіці, а також недостатність банківського кредитування на ринку довгострокових капітальних вкладень гостро ставлять перед вітчизняними підприємствами завдання формування власних джерел оновлення засобів праці, найважливішим з яких є амортизація. Але останніми роками увага до амортизації, що виконує функцію забезпечення процесу простого відтворення засобів праці, зменшилася. Накопичення амортизаційних відрахувань у розмірах, достатніх для оновлення засобів праці, як показує вітчизняна практика та міжнародний досвід, можливе за умови наукового підходу до обліку засобів праці шляхом застосування сучасних методів нарахування амортизації, визначення термінів служби та проведення переоцінок за відновною вартістю.

У процесі прийняття рішень щодо підвищення ефективності процесу відтворення засобами праці велике значення має достовірна інформація, що формується в основному в системі бухгалтерського обліку. Проте проведене дослідження показало, що на більшості підприємств цукрової промисловості відсутня ефективно налагоджена та надійна інформаційна база для прийняття оптимальних рішень. Тому необхідне подальше вдосконалення комплексної системи облікового забезпечення процесу відтворення засобів праці.

Через свою значущість економічні проблеми, пов’язані із засобами праці, постійно знаходяться в полі зору вітчизняних і зарубіжних фахівців. Багато економістів детально розглядає пов’язані із цим теоретичні й практичні проблеми бухгалтерського обліку. Серед них слід виділити X. Байєра, 
Р. Бірмана, М.І. Бондара, А.П. Грінько, З.В. Гуцайлюка, З.В. Задорожного, 
Я.Д. Крупку, Д. Друрі, В.Б. Івашкевича, Н.І. Куликову, М.І. Кутера, В.Ф. Палія, Ж. Рішара, О.П. Рудановського, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, С.В. Хому, 
П.Я. Хомина, А.Д. Шеремета та інших. 

Попри існування низки досліджень з обраної теми, немає цілісних наукових досліджень, присвячених специфіці облікового відображення засобів праці та процесу їх відтворення в цукровій промисловості. Розробка рекомендацій з організації та методики бухгалтерського обліку засобів праці цього сектору економіки є важливою умовою підвищення конкурентоспроможності підприємств. Вищеназвані актуальні питання, теоретико-методичні напрацювання й практична значущість свідчить про актуальність досліджуваної проблеми, що й зумовило вибір теми дисертації, постановку мети й завдань дослідження, формування його структури.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри фінансів, обліку і контролю Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя з теми «Дослідження методології й організації національної системи обліку, аналізу й аудиту в Україні», термін виконання роботи – 2005–2012 рр. (номер державної реєстрації 0106U010733). 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці в ринкових умовах господарювання.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

· розкрити відмінності між економічними категоріями «засоби праці», «основні засоби», «основний капітал» та згрупувати критерії віднесення об’єктів бухгалтерського обліку до засобів праці для уточнення понятійного апарату та усунення розбіжностей у нормативно-правовому забезпеченні в системі бухгалтерського обліку;

· проаналізувати процес кругообігу засобів праці, його стадії, облікове відображення та систематизувати варіанти класифікації засобів праці в цукровій промисловості для визначення ролі, місця засобів праці у відтворювальному процесі та підвищення аналітичності бухгалтерського обліку;

· надати пропозиції щодо застосування сучасних методик оцінки засобів праці на підприємствах цукрової промисловості з метою забезпечення можливості розкриття майнового потенціалу, підвищення ефективності амортизаційної політики та підвищення рівня інвестиційної привабливості досліджуваних підприємств;

·  обґрунтувати порядок організації обліку процесу відтворення засобів праці з метою виділення основних проблем, визначення перспективних напрямів розвитку та розробки пропозицій щодо його вдосконалення;
· проаналізувати методичні підходи з обліку процесу відтворення засобів праці із урахуванням потреб управління;
· уточнити джерела фінансування процесу відтворення засобів праці та їх відображення в обліку підприємств цукрової промисловості з метою прийняття рішень щодо вибору оптимального співвідношення цих джерел;

· проаналізувати необхідність створення амортизаційного фонду та показати облікову інтерпретацію цього процесу з метою вдосконалення амортизаційної політики підприємств цукрової промисловості та забезпечення відтворення засобів праці.

Об’єктом дослідження є процес відтворення засобів праці підприємств цукрової промисловості та його облікова інтерпретація.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних і практичних положень бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано діалектичний метод пізнання та системний підхід під час розгляду процесу відтворення засобів праці й виявленні методичних особливостей відображення їх амортизації. 

У роботі використано загальнонаукові та специфічні методи дослідження. Історичний та абстрактно-логічний методи застосовано в процесі уточнення понять «основні засоби», «засоби праці», «основний капітал» та «основні фонди». Монографічний метод дав можливість розкрити особливості організації обліку процесу відтворення основних засобів на окремих підприємствах цукрової промисловості. Під час узагальнення теоретичних і методологічних засад обліку засобів праці використовувались емпіричні й теоретичні методи дослідження, а саме: аналіз (під час оцінювання стану засобів праці підприємств цукрової галузі), синтез (під час дослідження проблем визнання засобів праці та формулювання основних законів функціонування засобів праці), порівняння та моделювання (під час узагальнення основних відмінностей обліку засобів праці з позицій динамічного й статичного напряму та дослідження моделей нарахування амортизації), індукції та дедукції (під час дослідження процесу відновлення засобів праці, змісту понять «реконструкція», «модернізація»). 

Методологічною основою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем відображення в обліку засобів праці та процесу відтворення, законодавчі й нормативно-правові акти, що регламентують питання бухгалтерського обліку та звітності підприємств, статистичні дані Держкомстату України, а також дані поточного обліку та звітності підприємств цукрової промисловості, матеріали наукових конференцій і семінарів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці в ринкових умовах господарювання на підприємствах цукрової промисловості для прийняття ефективних управлінських рішень.
У результаті дослідження отримано результати, яким притаманна наукова новизна:

уперше:

· запропоновано в межах облікового процесу обґрунтовану дефініцію «засоби праці», яка відображає їхні економічні та організаційно-правові характеристики, суттєво доповнює понятійний апарат теорії бухгалтерського обліку, усуває розбіжності в нормативно-правових актах і дозволяє конкретизувати відмінності між економічними категоріями «основний капітал», «засоби праці» та «основні засоби», що сприятиме визначенню теоретичних підходів до організації та ведення їх бухгалтерського обліку;

удосконалено:

· класифікацію засобів праці у процесі відтворення та їх облікове відображення з метою уточнення основних їх видів для визначення об’єктів обліку;
· організаційні та методичні аспекти обліку засобів праці в частині документального оформлення операцій зі списання, ремонту, реконструкції, модернізації та нарахування амортизації засобів праці, відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з відтворення засобів праці та джерел його фінансування, узагальнення інформації про стан і рух засобів праці в Примітках до річної фінансової звітності та Балансі, що забезпечуватиме повноту й аналітичність інформації в системі бухгалтерського обліку та звітності;

· порядок практичного використання моделей амортизації, що дозволяє сформувати дані, необхідні для управління підприємством стосовно засобів праці шляхом закріплення всіх істотних умов функціонування моделей та їх взаємозв’язку в одному внутрішньому документі – положенні «Про амортизаційний фонд підприємства». 
набули подальшого розвитку:

· відображення в обліку джерел фінансування відтворення засобів праці та порядок визначення необхідного обсягу капіталовкладень для забезпечення процесу відтворення шляхом складання прогнозного розрахунку надходжень і витрат на цілі відтворення;

·  методика оцінки засобів праці за справедливою вартістю шляхом побудови моделей через виокремлення конкретних об’єктів засобів праці за вартістю його заміщення предметом-аналогом та розробки алгоритмів капіталізації прибутків від продажу групи однотипних продуктів у вартість технологічної лінії, задіяної під час виробництва (що стосується й цукрової промисловості) з метою забезпечення достовірності та реальності сформованої в обліку та звітності інформації.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій з удосконалення організації й методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості. У практичну діяльність упроваджено такі основні прикладні розробки: 

− рекомендації щодо вдосконалення організації обліку процесу відтворення засобів праці шляхом унесення додаткових відомостей до первинних облікових документів із руху засобів праці (ТОВ «Збаразький цукровий завод» (довідка № 61/01 від 04.01.2011р.));

− пропозиції з удосконалення амортизаційної політики в частині використання універсального облікового регістру для нарахування амортизації (ТОВ «Цукровий завод Хоростків» (довідка № 7/157 від 21.12.2010 р.));

− пропозиції з удосконалення навчальних дисциплін «Фінансовий облік І», «Фінансовий облік ІІ», «Податковий облік», «Спецпрактикум з бухгалтерського обліку», «Контроль і ревізія», «Наукові дослідження в бухгалтерському обліку» Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя (довідка № 328 від 17.02.2011 р.)).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи, що полягає в дослідженні питань, пов’язаних із відображенням засобів праці в системі бухгалтерського обліку.
Апробація результатів дисертації. Результати наукових досліджень, викладені в дисертації, доповідалися на 7 міжнародно-практичних конференціях: "Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть" (м. Тернопіль, 2007, 2008, 2009), «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2009), «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2010), «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку економіки» (м. Тернопіль, 2011, 2012).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 4,77 друкованих аркуша (з них особисто автору належать 4,63 друк. арк.), з яких у фахових виданнях опубліковано 6 наукових праць обсягом 3,13 друк. арк., 7 – матеріали конференцій обсягом 0,91 друк. арк. 
(з них особисто автору належать 0,77 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота викладена на 231 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 22 таблиці на 
22 сторінках і 31 рисунок на 31 сторінці. Список використаних джерел складається із 184 найменувань на 16 сторінках.
ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості. Основні висновки, що підтверджують новизну дослідження, полягають у такому:

1. На основі дослідження економічних та організаційно-правових характеристик між ключовими економічними поняттями і взаємозв’язків між ними  запропоновано П(С)БО 7 «Основні засоби» доповнити так: «Засоби праці – це матеріальні активи підприємства, що використовуються у виробничій, невиробничій та суспільній сферах для власних потреб, управлінських цілей, здавання в оренду іншим особам, для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій та призначені для отримання майбутніх економічних вигод. Основні засоби – необоротні засоби праці, які введені в експлуатацію, призначені для отримання підприємством у майбутньому економічних вигод і використовуються у виробничій, невиробничій, суспільній сферах, для власних потреб, управлінських цілей чи здавання в оренду, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більший від одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік)». Виділення наведених понять та встановлення взаємозв’язків між ними забезпечить єдність понятійного апарату в системі бухгалтерського обліку.

2. Для вирішення проблеми правильної організації обліку засобів праці обґрунтовано доцільність його регламентації не тільки на рівні підприємства, але й на загальнодержавному рівні. Доведено, що П(С)БО 7 «Основні засоби» може об’єднати в собі інформацію вже існуючих П(С)БО 14 «Оренда» (в частині оренди засобів праці), П(С)БО 27 «Необоротні активи, призначені для продажу та припинена діяльність» (з урахуванням запропонованих змін щодо відображення операцій із продажу засобів праці), П(С)БО 28 «Зменшення корисності активів» та П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість» (але лише за умови узгодження його з іншими П(С)БО). При цьому необоротні активи, призначені для продажу, можна виділити в окрему статтю в розділі ІІ Балансу, наприклад, 090 «Засоби праці, утримувані для продажу», і присвоїти субрахунку 286 назву «Засоби праці, утримувані для продажу». 

3. Проведений аналіз критеріїв віднесення об’єктів обліку до засобів праці за класифікаційною ознакою щодо призначення їх у фінансово-господарській діяльності дав змогу виділити такі групи, як: виробничі, які безпосередньо беруть участь у виробництві та обслуговують виробничий процес, невиробничі та суспільні. Запропоновано суспільними засобами праці вважати активи, що контролюються підприємством у результаті минулих подій та створюють сприятливі умови (опосередковано) для отримання ним у майбутньому економічних вигод. Виділення суспільних засобів праці як окремого об’єкта обліку дає можливість обліковувати їх окремо на передбаченому в робочому Плані рахунку субрахунку 110 «Суспільні основні засоби» в розрізі аналітичних рахунків 1101 «Будівлі і споруди», 1102 «Машини та обладнання», 1103 «Транспортні засоби» тощо. Застосування запропонованої класифікації для організації обліку буде сприяти виконанню кожним суб’єктом господарювання своїх соціокультурних функцій і підвищить аналітичність облікової інформації.

4. Вивчення можливостей застосування сучасних методик оцінки засобів праці на підприємствах цукрової промисловості дало можливість запропонувати оцінку засобів праці за справедливою вартістю шляхом побудови моделей через виокремлення конкретних об'єктів засобів праці за вартістю їх заміщення предметом-аналогом та факторного аналізу майбутніх прибутків на основі алгоритмів капіталізації прибутків від продажу групи однотипних продуктів у вартість технологічної лінії, задіяної під час їх виробництва. Застосування справедливої вартості як допоміжного показника створить умови для подальшого розвитку системи облікової оцінки активів у напрямі підвищення інформаційної цінності та достовірності фінансової звітності підприємств.

5. Для забезпечення потреб управління необхідною обліковою інформацією запропоновано вдосконалені форми первинних документів щодо списання засобів праці внаслідок їх непридатності та неможливості використання, морального та фізичного зносу, ліквідації об’єктів через аварії, стихійні лиха та інші надзвичайні ситуації, реконструкції та модернізації об’єктів. Необхідність їх розробки полягає в здійсненні контролю за станом об’єктів на дату списання, ремонту, реконструкції чи модернізації (їх первісною (відновною) вартістю, сумою нарахованої амортизації, залишковою вартістю), відомостями про витрати, пов’язані зі списанням, ремонтом, реконструкцією чи модернізацією та оприбуткуванням матеріальних цінностей, одержаних під час списання.

6. З метою вдосконалення методики обліку процесу відтворення засобів праці запропоновано новий порядок відображення в обліку витрат на модернізацію й реконструкцію вже амортизованого засобу шляхом віднесення  їх на збільшення первісної вартості об’єкта з нульової відмітки, тобто новою первісною вартістю повністю списаного майна буде сума, витрачена на його реконструкцію (модернізацію). Рекомендовано новий порядок відображення витрат на капітальний ремонт засобів праці за способом непрямої капіталізації шляхом зменшення суми нарахованого зносу об’єкта, що ремонтується. Ураховуючи сезонність робіт цукробурякового виробництва, обґрунтовано доцільність створення резерву на відновлення засобів праці з використанням рахунку 39 «Витрати майбутніх періодів» та 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів». Використання такого порядку забезпечить повноту облікової інформації та дасть змогу менеджерам своєчасно приймати рішення для ефективного управління процесом відтворення засобів праці.

7. Високий рівень зносу засобів праці на підприємствах цукрової промисловості визначає необхідність створення обґрунтованої амортизаційної політики з метою вдосконалення управління процесом відтворення. Нинішні темпи подорожчання обладнання не дозволяють підприємствам накопичити інвестиції для відтворення засобів праці. Для визначення необхідного розміру капіталовкладень на відтворення засобів праці  запропоновано складання прогнозного розрахунку надходжень та витрат на цілі відтворення й найбільш прийнятні варіанти відтворення засобів праці: 1) пошук оптимального постачальника обладнання; 2) фінансовий лізинг обладнання, який порівняно з кредитом є доступнішою формою залучення інвестицій тому, що не потребує складного пакета гарантій за кредитною угодою; 3) створення спільних цукропереробних підприємств із залученням іноземних інвестицій; 4) пільгове довгострокове державне кредитування за низькими відсотками; 5) створення та раціональне використання коштів амортизаційного фонду. Це дасть змогу оцінити доцільність реалізації таких варіантів для прийняття рішення щодо їх здійснення або відмови від них.

8. Існуючий підхід нарахування амортизації на підприємствах цукрової промисловості не забезпечує можливість накопичення коштів для здійснення процесу відтворення засобів праці, оскільки інвестиції в основний капітал не використовуються  за прямим призначенням. Це унеможливлює формування достовірної інформації для контролю за ефективністю управління таким процесом. Для вирішення проблеми в частині вдосконалення амортизаційної політики в дисертації обґрунтовано можливість створення амортизаційного фонду та його відображення на рахунку 32 «Кошти амортизаційного фонду». Це дасть змогу забезпечити цільовий характер використання коштів на потреби відтворення. Ураховуючи подвійний характер амортизації та її функції, обґрунтовано, що концепції амортизації необхідно розглядати в комплексі, а не відокремлено. Запропоновано закріпити всі істотні умови функціонування моделей та їх взаємозв’язок в одному внутрішньому документі – положенні «Про амортизаційний фонд підприємства», що дасть можливість урахувати цільову спрямованість моделей на задоволення інформаційних потреб різного кола користувачів звітності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































