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Актуальність теми дослідження. Розвиток зовнішньоекономічної діяльності є вкрай важливим стратегічним напрямом розвитку економіки країни і прикордонного регіону Закарпатської області включно. Воно сприяє реалізації переваг географічного розміщення регіону, ефективному використанню наявного потенціалу трудових ресурсів та накопиченню досвіду транскордонного єврорегіонального співробітництва, зміцненню економіки України і прикордонного регіону. Специфікою Закарпатської області є те, що вона межує з чотирма європейськими державами - Угорщина, Словаччина, Польща, Румунія і пріоритет в цьому контексті мають розвиток їх зовнішньоекономічної діяльності – зовнішньої торгівлі товарами і послугами, інвестиційного співробітництва, співпраці у транспортно-економічній сфері, покращення транскордонного та міжрегіонального співробітництва.

Актуальність дослідження прикордонного регіону, в даному випадку Закарпатської області в системі зовнішньоекономічних відносин зумовлена і поширенням та поглибленням європейських інтеграційних процесів на початку ХХІ століття за умов формування спільного кордону між Україною та Європейським Союзом.

Внаслідок розширення ЄС і прискорення економічних реформ в Україні, а також за умов необхідності швидкої адаптації економіки України до змін на міжнародних ринках - виникає необхідність формування нової моделі співробітництва регіонів України з регіонами Євросоюзу. У економічному вимірі транскордонне співробітництво регіонів є важливим з точки зору зміцнення внутрішньої конкурентоспроможності національної економіки з орієнтацією на поступове досягнення європейських соціально-економічних параметрів розвитку з одного боку та створення у перспективі зони вільної торгівлі Україна - ЄС на основі асиметричного відкриття ринків на користь України з іншого.

Значна увага вищезазначеній проблематиці приділена як вітчизняними, так і зарубіжними вченими-дослідниками. Суттєвий внесок в розробку теоретико-практичних проблем, що пов’язані з розвитком зовнішньоекономічної діяльності регіону, його інвестиційної складової містять праці таких вітчизняних вчених, як А.В.Балян, Є.І.Бойка, П.Ю.Бєлєнького, В.С.Будкіна, М.І.Долішнього, М.А.Лендєла, Ю.В.Макогона, М.З.Мальського, В.П.Мікловди, Н.А.Мікули, А.І.Мокія, В.Є.Новицького, М.І.Пітюлича, В.І.Пили, С.М.Писаренко, С.І.Соколенко, А.С.Філіпенко. Разом з тим, проблема підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності регіонів є актуальною і вимагає глибоких теоретичних досліджень. Недостатнім є вивчення цих питань з точки зору саме прикордонного регіону в системі євро інтеграційних процесів на континенті, отже, важливість вивчення проблемних питань прикордонного регіону з точки зору забезпечення ефективного розвитку регіональної економіки зумовили вибір теми дисертаційної роботи та окреслили основні напрямки наукових досліджень.

Важливим з точки зору розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону є наявність певних сприятливих умов – як важливе географічне розташування – природне положення на стикові кількох держав на міжнародних транзитних лініях комунікацій (що відводить значну роль регіону в інтеграції до європейських структур й активну участь регіону в міжнародному розподілі праці), активна співпраця з суб’єктами інших прикордонних регіонів країн Європейського Союзу, активна участь у міжнародному інвестиційному співробітництві. 

Роль транскордонного співробітництва за умов активізації євроінтеграційного процесу зростає з огляду і на значний транзитний потенціал України зокрема і прикордонного регіону Закарпаття. Європейський вибір України, адаптація норм, принципів, механізмів європейських стандартів відбувається на сьогодні і на західних кордонах України включно. 

З метою забезпечення ефективного включення України у світове господарство і активізації міжнародного, міжрегіонального співробітництва, важливого значення набуває формування механізму зовнішньоекономічних зв’язків прикордонних регіонів України за умов поглиблення європейського інтеграційного процесу. Актуальність теми дослідження також зумовлена необхідністю чіткого визначення пріоритетів зовнішньоекономічних зв’язків регіонів, включно прикордонних регіонів України з регіонами Європейського Союзу. Особливо важливого значення набуває дослідження потенціалу прикордонного регіону Закарпаття, виокремлення пріоритетів його розвитку у співпраці з прикордонними регіонами ЄС, країнами-сусідами України. 

Використання пріоритетних напрямів зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону - Закарпатської області та ефективне використання вигідного розташування прикордонних територій України (зокрема, Закарпаття), в цілому є актуальними і важливими питаннями з точки зору економічного розвитку краю, подальшого зміцнення і розвитку економічної співпраці з країнами Європейського Союзу, країнами сусідами “першого порядку” України, розвитку експорту, акумуляції додаткових фінансових ресурсів з метою структурної перебудови. Аналіз ситуації у прикордонному регіоні свідчить про вагому роль, по суті, важливу складову зовнішньоекономічних зв’язків - транскордонного співробітництва. 

Особливої актуальності питання вдосконалення інвестиційної діяльності у прикордонному регіоні набувають у зв’язку з формуванням кордону між Україною і Європейським Союзом, отже існує безпосередній інтерес з боку ЄС у розвитку, впорядкуванні прикордонної інфраструктури на новому східному кордоні. Переваги географічного розташування Закарпаття, яке межує з чотирма державами - Польщею, Словаччиною, Угорщиною та Румунією, включно і на міжнародних транзитних лініях сприяють в цілому розвитку і подальшому поглибленню міждержавного та міжрегіонального співробітництва, підвищенню ролі області в інтеграції України в європейські структури й активній участі регіону в системі міжнародного економічного співробітництва.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане наукове дослідження виконане в рамках наукової проблематики Закарпатського інституту агропромислового виробництва Української академії аграрних наук за темами: “Трансформування організаційно-економічних відносин до соціально-орієнтованих ринкових умов АПК Закарпаття” (державний реєстраційний номер 015U006174) та “Наукові основи аграрної політики трансформації агропромислового виробництва Карпатського регіону в ринкових умовах”(державний реєстраційний номер UА 010002357). Автор дисертаційного дослідження брала участь у підготовці, розробці міжнародного стратегічного документу “Стратегічне співробітництво у Карпатському регіоні у 2003-2011 рр.” (довідка №06-1 від 19 червня 2006 року).
Мета і завдання дослідження. Головна наукова мета дослідження полягає у проведенні системного аналізу факторів інтенсифікації зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону та обґрунтуванні напрямків її вдосконалення, перспективного розвитку на основі активізації транскордонного співробітництва прикордонного регіону – Закарпатської області.  

Відповідно до мети дослідження сформульовані наступні наукові завдання:

· узагальнити сучасні програми європейської інтеграції України, які мають безпосередній вплив на формування нової моделі транскордонного співробітництва України в контексті активізації зовнішньоекономічних зв’язків її регіонів;

· обгрунтувати концептуально-теоретичні підходи щодо розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону;                                                                                                  
· визначити специфіку соціально-економічного розвитку прикордонних з Закарпаттям регіонів Центральної Європи; 

· обґрунтувати геоекономічні та геополітичні фактори, особливості розвитку Закарпатської області;

· дослідити та обґрунтувати пріоритетні напрями транспортного забезпечення зовнішньоторговельних зв’язків прикордонних територій;

· встановити особливості торгово-економічних зв’язків прикордонного регіону Закарпаття; 

· провести аналіз зовнішньоекономічної діяльності Закарпаття, виявити особливості інвестування на прикордонних територіях;

· сформулювати пропозиції, розробити механізми щодо оптимізації, удосконаленню забезпечення зовнішньоторговельних зв’язків України.

Об’єктом дослідження є процес зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів транскордонного співробітництва за умов східного розширення Європейського Союзу.

Предмет дослідження – зовнішньоекономічні, інвестиційні, економічні відносини, що виникають в процесі здійснення зовнішньоторговельної діяльності регіону й прикладні аспекти формування і трансформації зовнішньоекономічних зв’язків регіонів України та Європейського Союзу.

Методи дослідження. Методологічну і теоретичну основу дисертаційної роботи складають сучасні теорії ринкової економіки, фундаментальні праці українських та зарубіжних вчених з проблемних питань регіональної політики, транскордонного співробітництва, зовнішньоекономічних відносин, інвестиційного співробітництва. Дисертаційна робота ґрунтується на діалектичному методі пізнання закономірностей розвитку міжнародного економічного співробітництва. При виконанні дослідження були використані методи системного підходу, статистичного та структурного аналізу, графічний метод, прийом порівняння, тощо. Інформаційною базою дослідження слугувало чинне законодавство України, законодавчі акти України, постанови Кабінету Міністрів України, документи Ради Європи, Європейського Союзу щодо розвитку прикордонних регіонів. Використовувалася офіційна статистична інформація та узагальнені результати вибіркових досліджень щодо результатів зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів Закарпатської області. Інформаційною базою дослідження також слугували збірники наукових праць, матеріали науково-практичних конференцій, результати наукових досліджень, в тому числі виконаних безпосередньо автором, статистичні щорічники, довідкові матеріали, публікації періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методологічних положень щодо дослідження зовнішньоекономічної діяльності як складової системи економічних відносин та в розробці механізму оптимізації зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в контексті підвищення ефективності системи транскордонного співробітництва України.

До основних результатів, що містять наукову новизну належать наступні: 

вперше:

· проведено систематизацію наявних концептуальних узагальнень щодо формування системи факторів розвитку прикордонного регіону, зокрема визначена система просторових чинників зовнішньоекономічних відносин, визначена роль транскордонного співробітництва у формі експортних промислових зон, спеціальних економічних зон, спільних за участю іноземного капіталу підприємств, зон зовнішньої торгівлі, багатосторонніх договорів, робочих об’єднань та євро регіонів. Доведено, що зовнішньоекономічне, включно і транспортно-логістичне співробітництво прикордонних регіонів України з ЄС на сьогодні є ключовим засобом оптимізації участі України в сучасних процесах глобалізації та регіоналізації і відповідає геоекономічному напряму євроінтеграційної стратегії України; 
запропоновано:
· розроблено систему факторів розвитку прикордонного регіону, зокрема визначена система просторових чинників зовнішньоекономічних відносин, визначена роль транскордонного співробітництва у формі експортних промислових зон, спеціальних економічних зон, спільних за участю іноземного капіталу підприємств, зон зовнішньої торгівлі, багатосторонніх договорів, робочих об’єднань та єврорегіонів;  

· методику регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону, що дозволяє підвищити рівень економічного розвитку країни за рахунок застосування заходів із посилення інвестиційної привабливості прикордонного регіону, створення вільних економічних зон, створення трансрегіональних економічних систем, удосконалення транскордонного співробітництва;
удосконалено:
· загально-наукові підходи із підвищення ефективності  зовнішньоеконочної діяльності  прикордонного регіону, що включає, насамперед, розвиток прикордонної торгівлі, створення спільних підприємств, логістичних центрів, розробки програми багатостороннього співробітництва з регіонами країн Євросоюзу, розвиток транспортно-логістичної інфраструктури прикордонного регіону;

· загально-наукові підходи щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону, що дозволяє підвищити рівень економічного розвитку країни за рахунок застосування заходів із посилення інвестиційної привабливості прикордонного регіону, створення вільних економічних зон, створення трансрегіональних економічних систем, удосконалення транскордонного співробітництва;
отримали подальшого розвитку:

· визначення закономірностей і, відповідно специфіки економічних та організаційних засади транспортного забезпечення зовнішньоторговельних зв’язків прикордонних територій;

· підходи щодо вдосконалення ін​фра​стру​к​ту​ри регіональної політики Агентствами Регіонального Розвитку, ді​я​ль​ність яких бу​де спря​мо​ва​на саме на фо​р​му​ван​ня єврорегіональної політики регіонів засобом активізації залучення міжнародної технічної допомоги задля потужного соціально-економічного розвитку  регіонів України та ство​рен​ня спри​я​т​ли​во​го ін​ве​с​ти​цій​но​го клі​ма​ту в еко​но​мі​ці кра​ї​ни і прикордонного регіону включно (за приклад береться Закарпатська область України).
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання розроблених пропозицій і рекомендацій регіональними органами державної влади України в процесі активізації співробітництва між прикордонними регіонами. Сформульовані в дисертації теоретичні розробки та методичні підходи використані у навчально-науковому процесі при викладанні курсу лекцій у Свалявському технічному коледжі (довідка № 312 від 15.11.2007року).
Результати теоретико-методологічних досліджень знайшли впровадження у вирішенні питань формування та реалізації політики соціально-економічного розвитку у Закарпатській області. Зокрема вони враховані при розробці міжнародних, регіональних програм, направлених на підвищення ефективності міжрегіонального співробітництва  (“Концепція наукового забезпечення – соціально-економічного розвитку аграрної сфери Закарпатської області на 2003-2005 рр.”; “Стратегічне співробітництво у Карпатському регіоні у 2003-2011рр.”).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертації наукові положення є результатом особистих досліджень автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались на міжнародних конференціях, нарадах, де отримали схвальну оцінку вчених та спеціалістів. Зокрема, на міжнародному семінарі партнерів та експертів “Запровадження стратегічного співробітництва у Карпатському регіоні у 2003-2011 рр.” (Мукачеве, 25-27 березня, 2003); міжнародній конференції “Закарпаття і його сусіди” Стратегія транскордонного співробітництва у Карпатському регіоні “Карпати 2003-2011” (Ужгород, 21-23 жовтня, 2003); міжнародній конференції “Перспективи транскордонного співробітництва – розбудова міжнародної логістичної мережі” (Ніредьгаза, Угорщина, 13 лютого, 2004); міжнародному круглому столі експертів “Використання Структурних Фондів, досвід, презентація майбутніх напрямів” (Ніредьгаза, Угорщина, 10-11 лютого, 2005); міжнародній конференції “Відродження шовкового шляху” (Мукачево – Чоп – Загонь - Ниредьгаза, 25-27 квітня, 2005), міжнародному семінарі “Стратегічне планування розвитку Закарпаття” (Ужгород, Україна, 27 лютого 2006), міжнародній конференції  “Чи можливий логістичний кластер на Закарпатті” (Ужгород, Україна, 11 травня 2007 р.)
Публікації. Основні ідеї, положення і результати дисертації опубліковано в шести наукових працях (з них 3 – у фахових виданнях  України), а також 2 – в зарубіжних наукових виданнях (1 – наукова публікація у зарубіжному науковому збірнику, 1 – у збірнику матеріалів зарубіжної конференції), а також 1 – у вітчизняному науковому виданні.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків (загальний обсяг 203 сторінки), додатків (на 13 сторінках), у тому числі 24 таблиць і 18 рисунків, списку використаних джерел, що налічує 201 найменування (на 19 сторінках).
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ зовніш​ньоекономічної діяльності прикордонного регіону

Зовнішньоекономічна діяльність регіону, насамперед прикордонного регіону, має потужний вплив на соціально-економічний розвиток регіону. В результаті ринкових процесів зовнішньоекономічна діяльність суб’єктів регіону динамічно розвивається, що виявляється зокрема у збільшенні кількості підприємств і організацій – учасників зовнішньоекономічної діяльності, у збільшенні кількості спільних підприємств та підприємств зі стопроцентними іноземними інвестиціями, суб’єктів, які отримали іноземні інвестиції. Важливим з точки зору розвитку зовнішньоекономічної діяльності регіону є наявність певних сприятливих умов – як важливе географічне розташування – природне положення на стикові кількох держав на міжнародних транзитних лініях комунікацій (що відводить значну роль регіону в інтеграції до європейських структур й активну участь регіону в міжнародному розподілі праці), активна співпраця з суб’єктами інших прикордонних регіонів, активна участь у міжнародному інвестиційному співробітництві. 

Згідно чинного закону України “Про зовнішньоекономічну діяльність”, зовнішньоекономічна діяльність – це діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами [55].

Суб’єкти господарської діяльності України та іноземні суб’єкти господарської діяльності при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності керуються наступними принципами:

· принципом суверенітету народу України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності;

· принципом свободи зовнішньоекономічного підприємництва;

· принципом юридичної рівності і недискримінації; 

· принципом верховенства закону;

· принципом захисту інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності;

· принципом еквівалентності обміну, неприпустимості демпінгу при ввезенні та вивезенні товарів.

Важливо відзначити види зовнішньоекономічної діяльності, які здійснюють в Україні суб’єкти цієї діяльності, а саме, це:

· експорт та імпорт товарів, капіталів та робочої сили;

· надання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності України послуг іноземним суб’єктам господарської діяльності;
· надання вищезазначених послуг іноземними суб’єктами господарської діяльності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності України;

· наукова, науково-технічна, науково-виробнича, виробнича, навчальна та інша кооперація з іноземними суб’єктами господарської діяльності; навчання та підготовка спеціалістів на комерційній основі;

· міжнародні фінансові операції та операції з цінними паперами у випадках, передбачених законами України;

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

Створення спеціальних економічних зон в Україні є одним із елементів перенесення уваги управління соціально-економічними процесами на  регіональний рівень і  являє собою одну із форм ефективної територіально-господарської організації економіки, що цілком співпадає з загальнодержавним підходом щодо перебудови економіки країни та розширення самостійності регіонів. Метою створення СЕЗ в Україні є залучення інвестицій та сприяння їм, активізація підприємницької діяльності і нарощування експорту товарів і послуг, поставок на внутрішній ринок високоякісної продукції та послуг і впровадження нових технологічних ринкових методів господарювання, розвитку інфраструктури ринку,  прискорення соціально-економічного розвитку регіонів. Важливим фактором апробації нової економічної політики є створення в межах прикордонного регіону Закарпатської області спеціальної економічної зони “Закарпаття”.

1.3.  Концептуально-теоретичні засади розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону 
Дослідження прикордонного регіону в системі зовнішньоекономічних відносин в умовах європейських інтеграційних процесів (на прикладі Закарпатської області) здійснено з точки зору формування нової системи транскордонних стосунків із регіонами країн Карпатського євро регіону - межуючими країнами-членами ЄС.

Зовнішньоекономічна діяльність, міжнародні контакти на різних рівнях і в різних проявах забезпечують позитивні зрушення в економіці і в гуманітарній сфері прикордонного регіону. Пріоритетними напрямами зовнішньоекономічної діяльності Закарпатської області  є наступні: 

-   зменшення витрат в пріоритетних галузях, які мають експортну значимість; 

-     розширення географії взаємовигідних зв’язків з країнами світу; 

- створення позитивного історико-культурного, економічного, рекреаційно-туристичного іміджу регіону за межами області та держави; 

- використання можливостей діючих субрегіональних об’єднань (Карпатський єврорегіон) та участь у створенні та діяльності нових міжнародних структур, а також спеціальної економічної зони Закарпаття та територій пріоритетного розвитку; 

- побудова системи функціонування міжнародних контактів на міжрегіональному та міждержавному рівнях; 

- здійснення наукових досліджень та підготовка кваліфікованих кадрів для сфери економічної діяльності; 

- забезпечення у сфері зовнішньоекономічної діяльності конкурентного середовища, гласності, стабільності і передбачуваності; 

- розвиток прикордонної інфраструктури, адаптованої до західноєвропейської; 

- ефективне використання існуючих транспортних коридорів у розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та вирішенні соціально-економічних проблем регіону [80].

Формування принципово нової системи транскордонної кооперації регіону (прикордонного регіону) в системі транскордонного (в форматі безпосередньо межуючи регіонів, які мають спільний кордон), міжрегіонального співробітництва (в форматі співпраці регіонів, які не мають спільного кордону) на сьогодні визначається наступними обставинами і чинниками.

По-перше, відзначимо, що транскордонне, міжрегіональне співробітництво регіонів розглядається нами як один з найважливіших факторів активізації, розвитку економіки регіону в цілому.

По-друге, на сьогодні з політико-правової точки зору в Україні створена міцна юридична база для всебічного розвитку транскордонної кооперації - в Україні ратифіковано міжнародні угоди, конвенції (в 1993 р. Україна парафувала і ратифікувала Європейську Рамкову Конвенцію про транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями, підписану країнами-членами Ради Європи в м. Мадрид  21 травня 1980 р. (т.зв. Мадридська конвенція) щодо транскордонного співробітництва в Європі, а також в Україні прийнято Закон про транскордонне співробітництво [60].

По-третє, системний аналіз прикордонного регіону є необхідним з точки зору відповідності базовим критеріям, принципам адаптованим регіональною політикою Європейського Союзу.

Виходячи з основоположних загальноєвропейських документів, проблематику місця і ролі регіону в транскордонному співробітництві найбільш раціонально досліджувати системно і комплексно - у взаємозв’язку еволюції сучасних міжнародних відносин і транскордонних, міжрегіональних стосунків адміністративно-територіальних одиниць, насамперед прикордонних, європейських держав, в контексті єдиного розвитку міждержавного і міжрегіонального рівнів міжнародних відносин [5]. 

По суті, мета транскордонного співробітництва полягає в комплексному розвитку регіонів та поглибленні їх участі в міжнародних інтеграційних процесах. В даному дослідженні регіон досліджуємо в межах території області, точніше Закарпатської області (згідно чинного законодавства України – Конституції України, яка є гарантом його повноважень та організаційної структури). Відповідно прикордонний регіон – це адміністративно-територіальна одиниця, що знаходиться на наступному після державного рівні та розташована безпосередньо вздовж державного кордону.
Прикордонний регіон – це адміністративно-територіальна одиниця, що знаходиться на наступному після державного рівні та розташована безпосередньо вздовж державного кордону: “прикордонний регіон – це потенційний регіон із притаманною йому географією, екологією, етнічними групами, економічними можливостями тощо, але поділений суверенітетом урядів, що правлять по обидві сторони кордону” [94,с.8]. 

Ключовими поняттями дисертаційного дослідження, а також практики і теорії європейського міжрегіонального, транскордонного співробітництва є поняття регіон та відповідно транскордонне/міжрегіональне співробітництво. Дискусії щодо тлумачення категорії регіон є відмінними, позаяк це поняття міждисциплінарного, комплексного характеру і його пояснення визначають право, географія, економіка, історія, політологія, культура, міжнародні відносини тощо [7]. 

В даному випадку, методологічно, визначаючи базовими загальноприйняті європейські норми та критерії транскордонного/міжрегіонального співробітництва, а також у відповідності до національних законодавств досліджуваних прикордонних регіонів, визначимо регіон як територіальне утворення, сформоване у законодавчому порядку на рівні, що є безпосередньо нижчим після загальнодержавного і наділене правом політичного самоврядування. 

З точки зору методології дослідження, важливим є концептуальне узагальнення д.е.н. Балян А.В. регіону, яка визначає його перш за все як систему просторової територіальної реальності/інституту у складній взаємодії внутрішніх однорідних, але не уніфікованих фізико-географічних, економічних, етнокультурних складових та зовнішніх факторів суміжних територій, просторів [5,с.58]. 

Згідно оцінки провідних вітчизняних вчених, майбутні геоекономічні трансформації в східноєвропейському регіоні потребують тісніших взаємозв’язків України та держав Центральної Європи, спрямованих на якісно вдосконалення системи транскордонного співробітництва в умовах розширення ЄС [59]. 

Важливо підкреслити, що одним з важливих напрямів міжнародної інтеграції є транскордонне співробітництво, яке має різні форми реалізації та продовжує розвиватись. Щодо поняття “транскордонне співробітництво” є багато трактувань. Під прикордонним або транскордонним співробітництвом розуміють специфічну сферу зовнішньоекономічної, політичної, екологічної, культурно-освітньої, та інших видів діяльності, що здійснюються на регіональному рівні сусідніх держав і відрізняються рядом особливостей, таких як наявність кордону і необхідність його облаштування; значно вищим навантаженням на інфраструктуру, особливого транспорту; спільне використання природних ресурсів; більш широке взаємне спілкування населення сусідніх держав; потрібна у спільному вирішенні проблем екологічної безпеки,  ліквідації надзвичайних ситуацій і катастроф [115]. Наступна дефініція - транскордонне співробітництво як сусіднє співробітництво між національними кордонами через сумісні прикордонні регіони, заохочуючи регіональні та місцеві представництва та інші організації у прикордонних регіонах [198].

Втім, головним документом, що регламентує принципи та правила спільних дій у галузі транскордонного співробітництва в Європі стала Європейська рамкова конвенція з транскордонного співробітництва між адміністративно-територіальними одиницями та органами влади. Цей правовий європейський акт, який прийнятий Мадридською конвенцією, затверджує формально-правові рамки та форми участі місцевих рад у міжнародних зв’язках. Оскільки Україна ратифікувала Європейську рамкову конвенцію, то вона юридично приєдналася до європейських інтеграційних процесів, що охоплюють транскордонні регіони сусідніх країн [5].

Відповідно до Мадридської конвенції від 21.05.1980 року, під транскордонним співробітництвом слід розуміти “будь-які погоджені дії, спрямовані на посилення і заохочення відносин між сусідніми територіальними співтовариствами і владою, що перебувають під юрисдикцією двох і більше договірних сторін та на укладення з цією метою будь-яких необхідних угод або досягнення домовленостей”[41]. Додатковий протокол до Мадридської конвенції (№159 або перший Протокол) від 9 листопада 1995 р., підписаний державами-учасниками Конвенції, визначив правові засади транскордонної співпраці територіальних спільнот і влад. Протокол №2 до Європейської Рамкової Конвенції поширив принципи транскордонного співробітництва і на міжрегіональну співпрацю, тобто на взаємини регіонів різних країн, які навіть не межують безпосередньо один з одним [131]. 

Широке та послідовне впровадження ідеї регіоналізації та розвитку транскордонного співробітництва відповідає місії Європейського союзу та Ради Європи, договорам про партнерство та співробітництво, укладеними з державами Центрально-Східної Європи у т.ч. з Україною. Співпраця проходить у різних формах: в урядових комісіях, комісіях планування, а також у транскордонних єврорегіонах на підставі вироблених домовленостей. Транскордонні структури при цьому можуть бути сформовані у процесі регіональних виборів. Для ефективного розв’язання проблеми транскордонного співробітництва потрібно краще планувати, координувати та інтенсифікувати роботу регіональних та місцевих структур. Важливого значення набуває співпраця на регіональному рівні, укладання угод між безпосередніми партнерами, сусідніми адміністративними одиницями двох держав. При цьому вважається обов’язковим  [10,с.70]:

· впровадження через національні парламенти та владу в політичну практику  постанов, прийнятих на європейському рівні;

· участь всіх влад європейського та національного рівнів у розв’язанні  прикордонних проблем та прийняття з цією метою відповідних постанов;

· презентація ідей, що виникли на локальному рівні на європейських форумах;

· створення можливостей їх безпосереднього представлення у межах структур Ради Європи та Європейського Союзу;

· підписання на міжнародному рівні умов, що регулюють публічно-правові основи у регіональному  та відносно локальному просторі.

Важливою умовою транскордонного співробітництва є застосування принципів субсидування та партнерства одночасно на європейському, національному, регіональному та місцевому рівнях. До основних методологічних засад прикордонного співробітництва належить взаємна поінформованість та узгодженість планів розвитку сусідніх територій, узгодженість потужності митних переходів, взаємне поінформування про реалізацію великих інвестиційних проектів тощо [5]. В Європі використовують так званий проблемний каталог регіонів, доцільність розробки якого в Україні не викликає сумнівів. Необхідно, щоб у майбутньому такий каталог став базою для розробки державних регіональних програм. Політика стандартизації європейського просторового благоустрою у відповідності до „Європейської хартії регіонального устрою”, „Європа 2010”, „Європейська концепція  просторового укладу” спирається на основні ідеї просторового розвитку, так і на засоби його реалізації в національних державах по обидва боки кордону, хоч просторових структур чимало, все ж існують ініціативи, які ведуть до просторового господарювання [30]:

-     у прикордонних регіонах потрібно створювати передумови рівнозначних, хоча не ідентичних життєвих умов;

-      при формуванні просторових структур слід враховувати природні умови, потреби довкілля, інфраструктурні, економічні, соціальні та культурні вимоги, що існують у прикордонних регіонах, щоб ці структури як повніше служили гармонічному розвитку суспільства;

-  просторові структури на прикордонних територіях повинні бути пристосовані до рамкових умов політики  просторового благоустрою окремої держави та Європи взагалі;

-  політика просторового благоустрою держав-членів Ради Європи та Європейського Союзу повинна приділяти багато уваги транскордонній співпраці в межах Європейського та національного розвитку.

Прикордонні території володіють значними потенціалами щодо розвитку зовнішньої торгівлі та активізації зовнішньоекономічної діяльності. Їх розташування на межі двох (а інколи і більше) соціально-культурних та економічних систем, створює додаткові переваги у міжнародній спеціалізації. Передусім, це стосується важливого просторового чинника транскордонного економічного співробітництва – транспортних комунікацій. Прикордонні регіони отримують додаткові можливості фінансових надходжень від транспортних перевезень за рахунок їх транзитного обслуговування та супроводження. Крім того в таких регіонах, як правило,  концентруються локальні транспортні мережі сфери обслуговування – торгівля, побутове обслуговування, фінансова діяльність тощо.

 Більшість науковців, які досліджують проблеми транскордонного співробітництва  одностайні  в думці, що таке  співробітництво  є суттєвим чинником міжнародної інтеграції та зростання ефективності світового  господарства, а також дієвим важелем децентралізації зовнішньоекономічної діяльності на основі використання переваг міжнародного поділу праці. 

У зв’язку з цим Україні для входження в європейський економічний простір  та інтеграцію у світове господарство  необхідно вирішити наступні стратегічні завдання та використати :

· завершити розпочаті реформи, однією із кінцевих цілей яких є  досягнення європейських стандартів  соціально – економічного розвитку;

· інтенсифікувати транскордонне співробітництво, для чого потрібно підвищити роль прикордонних територій у формуванні  зовнішньоекономічної політики держави;

·  розвивати добросусідські відносини  з усіма країнами Європи, включаючи як західних, так і східних і північних сусідів, тобто використати своє вигідне розташування в центрі Європи;

· ефективно реалізувати можливості прикордонних територій України, діяльність яких за змістом є близькою до транскордонного співробітництва;

· поступово і цілеспрямовано використати можливість таких просторових чинників транскордонного економічного співробітництва, як  функціонуючих та новостворених єврорегіонів та спеціальних (вільних) економічних зон [135;138]. 
Беручи до уваги ресурси та географічне положення України, а також конкретні умови, які створює світова економіка для кожної держави в напрямку глобалізації, Україна повинна знайти свій шлях переходу до ринкової економіки та прискорення структурних перетворень з метою зміцнення своєї ролі в світовій економіці. Ці вимоги притаманні і другому напрямку зовнішньоекономічної діяльності – регіоналізації через транскордонне економічне  співробітництво.

Використовуючи теоретичну типологізація регіонів Дж.Фрідмена, насамперед, враховуючи фактор прикордонності, Закарпатську область можна виокремити як регіон – коридор розвитку [191]. Важливість прикордонного регіону Закарпаття – як своєрідного коридору розвитку системи логістичного управління потоками і їх інфраструктурними каналами, важко переоцінити саме за умов заповнення територіального простору України інфраструктурними мережами Європейського Союзу (рис.1.1).


Рис. 1.1. Схема взаємодії регіонів за Дж. Фрідменом

Зазначимо, що Дж. Фрідманн визначає наступні типи регіонів:

· core regions – регіони-ядра;
· upward-transition regions – перехідні регіони які розвиваються;
· downward-transition regions – перехідні кризові регіони;
· resource-frontier regions – периферійні ресурсні регіони;

· development corridors – коридори розвитку.
Ця типологія (зазначимо, що її використовуємо умовно для кращого розуміння загального контексту розвитку в цілому) дозволяє зрозуміти і спрогнозувати можливі перспективи розвитку Закарпатської області як коридору розвитку.  Позаяк його дію можна розглядати саме з функціональної точки зору як коридору розвитку: через область проходять важливі міжнародні транспортні комунікації, створена і діє ВЕЗ, достатньо розвинуті ринкові відносини, створена політико-правова база зовнішньоекономічної діяльності.

Теорії і концепції зовнішньоекономічних відносин, як теорія грошового балансу  (У.Стаффорд, Г.Скаруффі) і теорія торгового балансу (Т.Мен, А.Сьєра, А.Монкретьєн); класична школа політичної економії (Ф.Кене, А.Сміт, Д.Рікардо, Дж.С.Мілль); теорія порівняльних переваг і теорія вирівнювання цін на фактори виробництва Е. Хекшера, Б. Оліна, та її модифікації П.Самуельсоном і В.Стопером в цілому дозволили розглядати зовнішню торгівлю як систему економічних відносин, при цьому визначаючи що саме динамічний розвиток зовнішньоекономічних відносин сприяє скороченню нівеляції розрив рівня розвитку країни по відношенню до інших країн. 

Таким чином, відмічені територіальні орієнтири зовнішньоекономічної діяльності  через глобалізаційні та  регіоналізаційні напрямки  повинні здійснюватись в руслі пріоритетів транскордонного співробітництва. Це дасть змогу поєднати  збереження взаємовигідних стосунків з традиційними партнерами із розширенням сфери міжнародних економічних зв’язків України і, зокрема, через транскордонне співробітництво в процесі інтеграції до європейських структур, включаючи розвиток зовнішньої торгівлі  з країнами Центральної та Східної Європи на нових засадах.
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Вивчення вітчизняного й закордонного досвіду оцінки інвестиційного клімату засвідчує, що іноді не врахову​ється ряд важливих методологічних положень, розроблених сучасною наукою. Для усунення цього недоліку варто використо​вувати такі методологічні положення, розроблені економічною наукою:
а)   для різних інвестицій необхідний різний інвестиційний клімат;
б)  інвестиційний клімат повинен відповідати балансові інтересів усіх учасників інвестиційної діяльності;

в)  клімат має бути стабільним і досить гнучким, враховуючи змі​ни в співвідношенні факторів ресурсів суспільного відтворення, а також націленим на формування системи факторів-ресурсів в економіці країни чи регіону;
г)   важливе його покликання - забезпечувати сполучення інвести​цій з інноваційними факторами розвитку;
д)  інвестиції повинні бути чітко пов’язаними з розвитком людсь​кого фактора, підвищенням кваліфікації працівників у всіх сфе​рах діяльності;
е)   інвестиційний клімат не повинен порушувати комплексні влас​тивості економічної стійкості й економічної безпеки господар​ських систем, а також екологічних умов регіонів [32,с.60].

З метою активізації інвестиційної діяльності в області, через нарощування обсягів виробництва і поліпшення економічного стану суб’єктів підприємницької діяльності можливо досягнути підвищення рівня життя населення та збільшення обсягу джерел власних інвестиційних ресурсів. Узагальнюючи основні положення Концепції сталого розвитку Закарпаття (схвалена рішенням обласної ради ІV скликання від 16 жовтня 2002 року № 71) стосовно інвестиційно-інноваційної діяльності регіону, можна виокремити наступні пріоритетними напрямами інвестиційної політики Закарпаття:
1) забезпечення державними інвестиціями первинних умов для залучення приватних та іноземних інвестицій у пріоритетні галузі економіки; 

2) формування регіональної інвестиційної та фінансової інфраструктури: страхових, консалтингових, аудиторських фірм, іпотечних та інвестиційних банків, формування та розвиток інноваційної інфраструктури, пристосованої до ринкового середовища; пайових, пенсійних фондів для залучення заощаджень населення; 

3) залучення коштів вітчизняних та іноземних інвесторів через вдосконалення механізму інвестиційної привабливості регіону; 

4) реструктуризація та санація неефективних виробництв, продовження та удосконалення процесів приватизації, у тому числі приватизація під інвестиційні зобов’язання, розробка та впровадження системи заходів постприватизаційної підтримки підприємств; 

5) використання кредитних ліній та залучення кредитів, грантів міжнародних фінансових організацій; 

6) використання міжнародних програм для малого та середнього бізнесу [80].


Застосування комплексного, порівняльного підходів до вивчення інвестиційної діяльності регіону є важливим як з точки зору методології дослідження, так і у суто прагматичному плані в контексті виокремлення завдань вищого порядку, а саме стратегічних дороговказів розвитку регіону як забезпечення сталого розвитку регіону. Адже стратегічною метою та пріоритетами сталого розвитку регіону є становлення на основі сприятливого інвестиційного клімату високоефективної соціально орієнтованої економічної системи ринкового типу, яка забезпечить мотивацію до активної діяльності як основного засобу зростання добробуту населення і створить умови для збереження якості навколишнього середовища, раціонального використання природно-ресурсного потенціалу та інтеграції у світове економічне співтовариство. 
1.4.  Методологічні основи вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в умовах європейських інтеграційних процесів

В комплексі завдань соціально-економічного розвитку держави і регіонів чільне місце посідає зовнішньоекономічна діяльність. Як засвідчує практика, інтенсивність зовнішньоекономічної діяльності, диверсифікація форм зв’язків із закордоном значною мірою залежить від ряду особливостей регіону. Звичайно, більший розвиток і інтенсивність зовнішньоекономічних зв’язків спостерігається саме в тих регіонах, де сформований потужний виробничий потенціал, які володіють багатими природними ресурсами, мають розвинуту виробничу і соціальну інфраструктуру.

Внаслідок розширення ЄС, визначилась важливість прискорення економічних реформ в Україні за умов необхідності її швидкої адаптації до змін на міжнародних ринках. В цьому контексті і виникає необхідність формування нової моделі співробітництва регіонів України з регіонами Європейського Союзу. У економічному вимірі транскордонне співробітництво регіонів є важливим з точки зору зміцнення внутрішньої конкурентоспроможності національної економіки з орієнтацією на поступове досягнення європейських соціально-економічних параметрів розвитку з одного боку та створення у перспективі зони вільної торгівлі Україна - ЄС на основі асиметричного відкриття ринків на користь України з іншого.

Реалізації цієї моделі можуть сприяти низка інструментів, які пропонує Україні ініціатива ЄС “Ширша Європа – сусідство”[138], також на якісно новому рівні розвивається вже транскордонне співробітництво у контексті Звернення Європейської Комісії “Розбудова шляху для Нового інструменту сусідства”, Плану дій Україна – ЄС [113], імплементація якого сприятиме поступовій інтеграції України до внутрішнього ринку ЄС з перспективою поширення на неї “чотирьох свобод” (вільного руху капіталів, товарів, послуг і робочої сили, що існують в ЄС) і її участі у відповідних програмах Євросоюзу.

Про “перехідний” статус Програм сусідства до 2007 р. свідчить і збереження для української сторони до цього часу механізмів фінансування транскордонних проектів за існуючою схемою TACIS CBC. Протягом 2004-2006 рр. було надано близько 20 млн. євро українським партнерам, задіяним у проектах, спрямованих на посилення транскордонної і транснаціональної співпраці між розширеним ЄС і його новим сусідом Україною у рамках зазначених вище програм [128]. У 2007 році була розроблена нова програма – Інструмент європейського сусідства і партнерства (ІЄСП), через яку з 2008 року фінансуються програми В Україні з метою реалізації Європейської політики сусідства.

Європейська Комісія визначила наступні загальні пріоритети для Програм сусідства: сприяння економічно-соціальному розвитку у прикордонних регіонах; впровадження спільних дій, спрямованих на вирішення спільних викликів у таких сферах як охорона довкілля і здоров’я та боротьба з організованою злочинністю; підтримка ефективності та безпеки кордонів; сприяння організації та проведенню місцевих культурно-освітніх заходів. 

Вырезано.
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Важлива роль у зовнішньоекономічній діяльності і передусім транскордонному співробітництві належить автомобільному транспорту, який є найвигіднішим і найефективнішим  з усіх видів транспортного комплексу.  За окремими експертними оцінками  цей вид транспорту переважає залізничний у 4,5-5 разів, а за обсягом перевезень пасажирів у 5-6 разів. У зовнішньоекономічній діяльності автомобільний транспорт України формує надходження у бюджет за рахунок транспортування  вантажів та пасажирів, а також послуг, що супроводжують міжнародні перевезення. Стосовно вантажних перевезень до таких послуг належать розвантажування та навантажування вантажів, їх платне зберігання, пакетування, технологічні операції в пунктах відправки та призначення, страхування вантажів та транспортних засобів. При цьому частка надходжень до бюджету України від автомобільного транспорту складає 10 % по експорту і майже 5 % по імпорту [15,С.326-327]. Отже, транзитне положення регіонів України дозволяє використовувати автомобільні магістралі в системі міжнародних транспортних коридорів, які з’єднують країни Південно – Східної і Північно-Західної Європи, а також країни Європи та Центральної Азії. Найбільш напруженими за інтенсивністю руху автотранспортних засобів у міжнародному сполученні, що накладає велике навантаження на просторові чинники транскордонного співробітництва - міжнародні автошляхові пункти пропуску, вважаються такі транспортні коридори 1-го і 2-го напрямків [106,с.49]: зокрема  № 3, 5 – Європа  -Азія: Чоп – Ужгород – Мукачеве – Стрий – Львів – Рівне  - Житомир - Київ (шлях М17). Ці глобалізаційні напрямки двох транспортних коридорів 1-ї категорії характеризуються найбільшою інтенсивністю руху (до 15–тисяч автотранспортних засобів на добу і вимагають підвищеної уваги щодо створення інфраструктури об’єктів шляхового сервісу). 


Однак транспортні коридори в Україні за провізними можливостями, технічними характеристиками мостів, якістю шляхового покриття та інше не відповідають міжнародним  вимогам і нормативам. Тому важливою проблемою розвитку міжнародних транспортних коридорів є залучення іноземних інвестицій на будівництво автомобільних магістралей. Автотранспортна проблема у контексті європейської інтеграції та глобалізаційних процесів  вимагає відповідної розбудови  та модернізації прикордонних  пропускних пунктів, які розташовані на шляху міжнародних транспортних коридорів [86;106;171].


Стратегічним завданням реформування транскордонного співробітництва має стати ефективне використання природно-ресурсного, демографічного, виробничого і науково-технічного потенціалів з метою вирішення питань комплексного розвитку територій.


Забезпечення ефективного розвитку транскордонного співробітництва зумовлює необхідність вирішення таких пріоритетних завдань: реалізація єдиної транспортної політики щодо митних переходів і головних транспортних напрямів, будівництва та ремонту автомагістралей, розвитку регіональної системи залізниць, міжрегіонального повітряного простору; реалізація проектів спільного розвитку, укладання міжрегіональних угод, що забезпечують найефективніше використання і розвиток потенціалів суміжних територій; розвиток спільної підприємницької діяльності, формування спільної або сумісної банківської, транспортної та промислової інфраструктур; консолідація фінансових ресурсів на вирішенні пріоритетних завдань регіонального розвитку та спільних проблем у галузі охорони природи;  узгодження політики регулювання потоків робочої сили [125].


Розширення ЄС відкриває вагомі можливості поглиблення євроінтеграційної політики України, насамперед, це стосується розширення масштабів економічного співробітництва у таких галузях, як торгівля та енергетика, транспорт і телекомунікаційний сектор, а також у сфері юстиції та внутрішніх справ. А також стосується розвитку та інтеграції інфраструктурних мереж України до європейських, співробітництва у сфері енергетики, охорони довкілля, науки і технологій, міжрегіонального та транскордонного співробітництва, розширення контактів в космічній сфері.

Стратегічний курс України на європейську інтеграцію визначається і на регіональному, міжрегіональному рівнях, в рамках ефективної співпраці в рамках трьох Програм сусідства – Україна-Польща-Білорусь, Україна-Словаччина-Угорщина та Україна-Румунія [128] – на основі механізмів Тасіс-Фаре та Тасіс-Інтеррег дозволить мінімізувати дії “ефекту бар’єру”, породженого наявністю кордону, а також сприятиме зменшенню відмінностей у рівнях соціального та економічного розвитку по різні боки кордону.

Для розширення  масштабів  транскордонного  співробітництва  та  зовнішньоекономічних зв’язків, зміцнення позицій вітчизняного  транспорту,  створення  потужного зовнішньоторговельного багатогранного  транспортно-експедиційного комплексу, з метою підвищення руху усіх видів  транспортних  засобів  та  безпеки  руху,  утримання  в  належному  стані  та  подальшій розбудові транспортно-комунікаційних мереж, газо – нафтопродуктопроводів і створення  відповідної  виробничої  інфраструктури  для  них, як  необхідних передумов  для  інтеграції  в  європейську  систему   транспорту та збільшення транзиту вантажів через прикордонні регіони  зростає  роль  інноваційно - інвестиційної  діяльності.  

Світовий досвід свідчить, що країни з перехідними економіками не в змозі вийти з економічної кризи без залучення і ефективного використання іноземних інвестицій. Це зумовлено тим, що імпорт прямих іноземних інвестицій веде до збільшення виробничих потужностей, підвищенню кваліфікації трудових ресурсів; більш продуктивно використовуються наявні ресурси; стимулюється розвиток науково-дослідної бази, конкуренція; збільшуються надходження у вигляді податків на діяльність міжнародних спільних підприємств. Проте, говорити про зростання економічного потенціалу можна говорити лише тоді, якщо ці інвестиції стимулюють економічний розвиток країни, сприяють заходам з макроекономічної стабілізації, дозволяють вирішувати окремі соціальні проблеми трансформаційного періоду [5]. 

Транскордонне співробітництво - один із засобів пожвавлення соціально-економічних процесів на прикордонних територіях. Воно потребує комплексного підходу із врахуванням передового, адаптованого до регіональних особливостей України європейського та світового досвіду. Перспективний розвиток транскордонного співробітництва повинен передбачати:

- поступовий перехід від збутово-торговельних до виробничо-інвестиційних зовнішньоекономічних зв’язків на основі розвитку міжнародного кооперування і залучення прямих іноземних інвестицій;

- входження прикордонних областей України до європейських регіональних структур;

- створення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу, передусім в аграрному секторі економіки (податкова, кредитна, митна політика) [84;85;110].

Таким чином, можна зробити висновок, що ефективність геоекономічного розташування прикордонної території обумовлюється таким фактором як активізацією розвитку транспортних комунікацій, їх переобладнанню на найсучаснішій технічній основі. Шляхом комбінації транспортних ресурсів і можливостей розв’язується цілий ряд проблем  економічного порядку: активізується інвестиційна діяльність, бурхливого розвитку набуває підприємництво, забезпечується прогрес у соціальній сфері. Очевидно, найважливішим наслідком є істотне підвищення рейтингу геоекономічного розташування території країни і включно регіонів по відношенню до території інших країн. Преваги  геоекономічного  розміщення  Закарпатської  області,  пов’язані  з  її  близькістю  до  європейських  та  світових  ринків   збуту,  сприяють  розповсюдженню зовнішньоекономічної діяльності. Інтенсифікація  зовнішньоекономічних  зв’язків  України  вимагає  відповідного  покращення  роботи  вітчизняного  транспорту  в  цілому  та  в  прикордонних  регіонах  зокрема,  в  тому  числі  і  на  українських  прикордонних  переходах,  доведення  транспортних  комунікацій  до  сучасного  європейського  та  світового  рівня,  забезпечення  якісного  та  нового  транспортно-експедиційного  обслуговування  перевезень [86;110;108].

Враховуючи,  що  в  найближчий  період  як  зовнішнє  середовище, так  і  внутрішні  фактори  змінилися,  очевидно, динамічно,  а,  можливо,  навіть  кардинально, намагання оптимального вибору  концепції  транскордонного  співробітництва прикордонних регіонів  на базі  існуючих  вихідних  уявлень  про  об’єкт  дуже  обмежені,  а  ціна  помилки  висока.  

Формування якісно нового рівня транскордонних взаємовідносин України із країнами, що з нею межують, потребує глибокого вивчення і дослідження об’єктивних основ та обгрунтування практичних шляхів більш активної участі прикордонних регіонів у зовнішньоекономічних та інших зв’язках. 

Необхідність розробки нової моделі транскордонного співробітництва регіонів України (прикордонного регіону – Закарпатської області) з регіонами Європейського Союзу викликана рядом об’єктивних чинників, які вже впливають на розвиток регіону чи визначатимуть його майбутнє у короткостроковій перспективі, зокрема:

· утворенням територіями Закарпатської області та сусідніх адміністративно-територіальних одиниць Польщі, Словаччини, Угорщини, Румунії єдиного та, з географічної точки зору, компактного транскордонного регіону, об’єднаного взаємодоповнюючою структурою економіки та традиційними зовнішньоекономічними зв’язками, рівнем розвитку людських ресурсів, станом екологічних систем, а, отже, існуванням спільних загальних проблем, які можна ефективно вирішувати в рамках транскордонного співробітництва, що вимагає термінового вироблення спільного стратегічного підходу;

· зовнішньополітичною стратегією зближення України з Європейським Союзом, яка розглядає транскордонне співробітництво як один із інструментів європейської інтеграції;

· включенням транскордонного співробітництва як дійового засобу зміцнення міждержавних відносин та вирішення регіональних проблем у перелік пріоритетів Концепції державної регіональної політики;

· увагою уряду України до питання активізації функціонування Єврорегіонів, зокрема за рахунок розширення можливостей участі місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування у міжнародному співробітництві;

· наближенням кордону Європейського Союзу, що вимагає вироблення стратегії використання переваг транскордонного співробітництва Закарпаття із прикордонними територіями сусідніх країн у нових геополітичних умовах, що дозволить нейтралізувати негативні наслідки, які можуть виникнути у зв’язку з введенням візового режиму, запровадженням сусідніми державами нового законодавства у сфері регулювання торгівлі та міграції;

· впливом процесів глобалізації світової економіки на просторовий розвиток України, зокрема, можливістю оцінити конкурентоспроможність Закарпатської області у порівнянні з прилеглими регіонами сусідніх держав [126;127].

Незважаючи на в цілому несприятливі макроекономічні та політичні умови, транскордонне співробітництво в цілому, та його економічна складова як у західних регіонах України, так і у суміжних з ними регіонах країн, що знаходяться на захід від Карпат, зберегло свою динаміку та все більше набуває глибини та комплексності. Утім, успіхи транскордонного співробітництва досягались поступово, наприклад, економічні центри в прикордонних регіонах, що найчастіше беруть участь у міжнародному транскордонному співробітництві, часто відокремлювались від частин їх природних районів, віддалених від промислового центру на протилежній стороні кордону, що призводило до перекручень в можливій торгівлі та обслуговуючих структурах. В інфраструктурі транспорту прикордонні регіони протягом десятиріч страждали від відсутності широкомасштабних зв’язків. Великі інфраструктури в прикордонних регіонах були в основному представлені десятиріччями пізніше ніж в аналогічних регіонах в середині країни, які проте ще не практикували тісне міжнародне співробітництво [5;99]. 

Компанії в прикордонних зонах часто відчували нестачу в необхідних знаннях про ринок, експорті та маркетингових можливостях за кордоном, на відміну від областей, що були ближче до центру країни. Вони страждали від обмежень на використання винаходів та розвитку можливостей за кордоном, а завдяки кращим передумовам в конкурентній боротьбі на іншому боці кордону, компанії могли бути витісненими з ринку. Крім того, часто вони не мали змоги заключати державні контракти, приймати участь в наукових програмах та програмах, пов’язаних з розвитком на іншому боці кордону. Таке право надавалося лише з центру, яке, як правило, не було зацікавленим у транскордонному співробітництві, оскільки ще жило недавнім досвідом минулого щодо впливу з боку інших країн. Ці проблеми продовжують залишатись актуальними в Європі, концентруючись на кордонах так, ніби під збільшувальним склом. Особливо чітко ці відмінності можна побачити на прикладі наступних галузей: структура та компетенція адміністративних рівнів; податок та соціальні права; регіональне планування та планування законів (прав).

У зростанні великого обміну товарами та вільному транспортуванні людей, праці, послуг, капіталу між європейськими країнами, транскордонні регіони не повинні використовуватись як транзитний простір. Необхідно також взяти до уваги особливі проблеми прикордонних регіонів: повсякденні прикордонні проблеми; щоденні переїзди людей, що добираються до місця роботи (доїжджаючи); необхідне розширення малих та великих інфраструктур; усунення адміністративних та правових перешкод для торгівлі; часто односторонній та незадовільний економічний розвиток у зв’язку з розташуванням на периферії охорона навколишнього середовища; усунення культурних та мовних бар’єрів, тощо [5;99].

Удосконалення українсько-єесівських економічних інтеграційних зв’язків обумовлює необхідність удосконалення форм регіонального співробітництва. Причому це співробітництво має здійснюватися на новітніх  засадах, а саме на принципах поваги до національного суверенітету держав, свободи зовнішньоекономічного підприємництва, первинності закону у регулюванні зовнішньоекономічної діяльності, захисту інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, відповідності міжнародним нормам та інтересам країн щодо участі обох держав в міжнародних інтеграційних об’єднаннях. 

Виходячи з того, що в економічних зв’язках прикордонних регіонів структуровизначальною базою є торгівля товарами та послугами, автором запропоновані методичні підходи щодо оцінки ефективності зовнішньоторговельної діяльності країн та регіонів. При цьому доведено, що  оціночним показником рівня розвитку зовнішньоторговельних зв’язків доцільно   використати  коефіцієнт збалансованості зовнішньої торгівлі (К), який розраховується наступним чином:
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де К – коефіцієнт збалансованості зовнішньоторговельної діяльності;

 С – зовнішньоторговельне сальдо;

 Тз - зовнішньоторговельний обіг.

Вырезано.
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Структура економіки є наступною: частка таких галузей як сільське господарство, тваринництво, лісове та рибне господарства складає 9,1%, промисловості та будівництва - 16,8%, сфери надання послуг  - 10,8%, торгові та ремонтні підприємства - 17,6%. Приблизно третина населення (31%) працює в промисловості, 13 %– в галузі освіти, 13 % - в управлінні, 10 % - у медицині та соціальному забезпеченні, 9% - у торгівлі та у сфері ремонтних послуг та 3 % у сільському, лісовому господарстві та рибальстві. У 2001 р. частка безробітних становила 9,6% (загальнодержавний показник – 5,7%) [193;199;127;155].

У 2001 р. в області діяло 1 119 підприємств з іноземним капіталом, який складав суму 2174 млрд. форинтів. Найбільші обсяги інвестицій надійшли з США, Німеччини та з Швейцарії. На сьогодні на території області діють сім об’єктів, які мають статус промислових парків і розташовані в містах Ніредьгаза, Ченгер, Фегердярмат, Нірбатор, Матесалка, Тужер та Загонь.

Повіти Сату-Маре та Марамуреш розташовані на північно-західному прикордонні Румунії (рис.2.3). На півночі ці території межують з Україною (Закарпатською областю), на  заході повіт Сату-Маре межує з Угорщиною (областю Саболч-Сатмар-Берег).
Територія регіонів охоплює низовину річок Самош, Тур та Красна, а на сході розташовані гірські масиви Аваш та Гутин (найвища точка Кішковеш (Pietroasa) – 1200 м. над рівнем моря). Загальна площа повіту Сату-Маре становить 4.418 кв. км, що  становить 1,85% території держави. Загальна площа повіту Марамуреш - 6.304,4 кв. км. Серед 60 поселень повіту Сату-Маре 4 мають статус міст: Сату-Маре (центр повіту), Надькароль, Авашфелшофалу та Ташнад. У повіті Марамуреш розташовано 2 міста: Байа-Маре (центр повіту) і Сігет [193;199;127;155].
Населення повіту Сату-Маре у 2001 р. складало 388,9 тисяч осіб, щільність населення   88,0 осіб/ кв. км. Рівень народжуваності у 2001 р. (10%) був нижчим рівня смертності (13 %). Населення повіту Марамуреш у 2001 р. складало 510,1 тисяч осіб, щільність населення (80,9 осіб/ км2). Приріст населення є від’ємним -1,1% (табл.2.5). 

У структурі економіки повіту Сату-Маре важливу роль відіграє сільське господарство - у 2001 р. у цьому секторі економіки було зайнято 48,6% працюючого населення,  у промисловості-будівництві – 27,0%, у сфері послуг – 24,0%;  у лісовому господарстві – 0,4%. Частка безробіття є нижчою національного показника: відповідно 3,1 % і 8,7% станом на кінець 2001 р. Іноземний капітал є присутнім у 350 підприємницьких структурах, з яких найпотужнішими є представництва концернів Steilmann, Electrolux та Draxlmaier. Іноземні інвестиції, які надходять в регіон, концентруються у торгівлі, секторі послуг та будівництві. Рівень урбанізації населення повіту Марамуреш становить 52,6%. ВВП на душу населення у 2001 р. складав 3 563 доларів США. В структурі економіки повіту  Марамуреш переважає сектор послуг (49,3% зайнятого населення, 38,4% ВВП). У  сільському господарстві ці показники складають відповідно 2,8% працездатного населення і 17,8% ВВП; у промисловості – 47,8% населення, 30,9% ВВП. Безробітних нараховується 3,9 тисяч. осіб, що становить 6,1% від загального кількості населення повіту. Рівень іноземних інвестицій у повіті Марамуреш становить близько 53 млн. доларів США, що складає 104 долари на душу населення. Найбільша частка іноземних інвестицій присутня у деревообробній промисловості – 22, 3 млн. доларів США; в харчовій промисловості цей показник дорівнює 9,6 млн. доларів США; у видобувній промисловості – 5,6 млн. доларів США; у лісовій промисловості – 3,9 млн. доларів США [193;199;127;155].




Рис.2.3. Геополітичне, географічне розташування прикордонних регіонів Карпатського регіону

Отже, незважаючи на існування значних відмінностей у розвитку територій п’яти країн, вони мають багато спільних характеристик, зокрема схожі географічно-кліматичні умови, можливості для розвитку сільського господарства та супутніх галузей, які вже упродовж багатьох століть є традиційно основою економіки регіону. Специфікою усього регіону є багатоетнічний склад населення, зокрема розмежування етнічних груп кордонами, що розподіляють територію на п’ять держав (рис.2.3).

Узагальнюючи дані прикордонних, межуючих із Закарпатською областю прикордонних регіонів Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії, слід підкреслити, що територія цих прикордонних регіонів знаходиться на перехресті транс-європейських та євразійських торгових шляхів, енергетичних та  інфраструктурних мереж (рис.2.1, 2.2). Використати всі вигоди геополітичне розташування прикордонних регіонів України, Польщі, Словаччини, Угорщини та Румунії можна шляхом пошуку спільних економічних та інших регіональних інтересів, їх гармонізації з національними пріоритетами усіх країн, основними тенденціями міждержавного співробітництва. Цьому можуть сприяти традиції транскордонного співробітництва між країнами, вироблені у другій половині ХХ століття.

До сильних сторін у сфері стратегічного та просторового планування розвитку цільових прикордонних територій Карпатського регіону належить діяльність спеціальних розвиткових інституцій, зокрема агентств регіонального розвитку, наявність розроблених спільних концепцій розвитку прикордонних регіонів держав Карпатського регіону. SWOT-аналіз демонструє такі сильні та слабкі загальні характеристики для розвитку транскордонного співробітництва у Карпатському регіоні, а також сприяє виявленню наступних потенційних можливостей та загроз (додаток Б).
1. Територія прикордонних регіонів п’яти країн має сприятливі умови для розвитку транзитних перевезень, добре розвинуту мережу доріг, хоча, в основному, недостатньої якості, що створює затримки у перевезенні пасажирів та вантажів.
Загальний аналіз інфраструктури прикордонних територій Карпатського регіону дає підстави для висновку про недостатньо високий рівень її розвитку, зокрема транспортної інфраструктури. Дороги не відповідають навантаженням та пропускній здатності як в окремих секторах, так і в цілому. Беручи до уваги важливу геополітичну та геоекономічну роль прикордонних регіонів, одним із основних завдань розвитку інфраструктури є також реконструкція існуючих та будівництво нових пунктів перетину кордону між країнами Карпатського регіону, враховуючи відповідні європейські стандарти. Існуюча кількість прикордонних пунктів перетину є недостатньою, а їх технічний стан не відповідає потребам пасажирських та транспортних перевезень [123].
2. Загальною характеристикою прикордонних територій є низький рівень економічного розвитку у порівнянні із загальнонаціональними показниками. До спільних рис також належить існування застарілої техніки і технології промисловості, нестача інновацій у виробництві. Незважаючи на динамічний розвиток сфери послуг, значна кількість можливостей, зумовлених прикордонним розташуванням території, не використовується. Економічна активність, в основному, зосереджена в містах. Недостатнім є рівень залучення іноземних інвестицій. На всій програмній території існує нестача інституцій підтримки бізнесу та інформаційної підприємницької інфраструктури.
Основною проблемою ринку праці є невідповідність між вимогами роботодавців та типом кваліфікації потенційних працівників. Водночас, значний відсоток незайнятого населення, підвищення рівня кваліфікації молоді, конкурентноздатний рівень оплати праці можуть стати привабливими чинниками для потенційних інвесторів, що, надалі, сприятиме економічному розвитку регіону. 

Пріоритетом економічного розвитку прикордонних регіонів усіх п’яти країн є формування ринкової конкурентоспроможної економіки, ефективне використання переваг, зумовлених геоекономічним розташуванням території. Іншим важливим завданням є формування механізму транскордонної економічної співпраці між Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією, з однієї сторони, та Україною, з іншої, за умов розташування по різні боки кордону Європейського Союзу [155]. 

3. Для територій прикордонних регіонів є притаманним подібність природних умов, а також, завдяки невисокому рівню промислового виробництва та значній сільській території, існування недоторканих і добре збережених екологічних систем. Кліматичні умови регіону є сприятливими для розвитку сільського господарства, а існування багатих та різноманітних ландшафтів, культурних традицій у багатонаціонального населення – для розвитку альтернативних джерел працевлаштування населення і, взагалі, розвитку сільської території. Водночас, промислова діяльність, в якій не дотримано європейських стандартів охорони довкілля, вирубка лісів, низька екологічна культура населення, не завжди зважений розвиток інфраструктури негативно впливають на екологічну рівновагу в регіоні та на розвиток сільської місцевості. 
4. Багате та різноманітне природне, культурне та історичне середовище Карпатського регіону є передумовою для туризму як одного з пріоритетів розвитку прикордонних територій Польщі, Словаччини, України, Угорщини та Румунії і, зокрема, транскордонного співробітництва між ними. Окрім об’єктивних чинників, потенційному розвитку туризму може сприяти існування базової інфраструктури, динамічне розгортання агро- та сільського зеленого туризму, традиційна увага органів влади та місцевого населення в цілому до цієї альтернативи розвитку регіону. Більше того розвиток транскордонного співробітництва у сфері туризму, зокрема шляхом створення спільної галузевої стратегії та продукту, можуть сприяти розширенню ринку туристичних послуг та загальному соціально-економічному зростанню усіх національних територій. 
5. Компактність прикордонних територій та спільна історична та культурна спадщина об’єктивно сприяють його соціально-культурній інтеграції. Цей процес може бути прискорений при умові вирішення проблем перетину кордону між державами регіону, оновленню інституційної інфраструктури співробітництва між різними суспільними та національними групами. Подальший аналіз розвитку соціальної та культурної інтеграції буде зроблено крізь призму виокремлення таких сегментів як розвиток соціально-культурного співробітництва та мереж, дослідження національних меншин, вивчення питань інституціональної підтримки транскордонного співробітництва [123]. 

2.3. Економічні та організаційні засади транспортного забезпечення зовнішньоторговельних зв’язків прикордонних територій

Визначення тенденцій і основних напрямів розвитку транспортних зв’язків Закарпаття і прикордонних регіонів РП, СР, УР, РР доцільно вивчати в контексті входження України в світовий транспортний простір. Особливо важливим в цьому зв’язку є подальший розвиток до європейських стандартів та спільне використання об’єктів прикордонної транспортної інфраструктури Закарпаття - залізничного, автомобільного, річкового, повітряного та трубопровідного транспорту, ефективного використання наявних та потенційних транспортних можливостей Закарпатської області.

Вступ України до міжнародних транспортних організацій і структур та ратифікація ряду міжнародних угод, конвенцій та інших документів з питань транспортних систем і перевезень став першим кроком, з якого почалась інтеграція транспортно-дорожнього комплексу України у міжнародну транспортну систему. Вигідне географічне положення України на перетині шляхів з Європи в Азію, з Півночі на Південь на фоні перевантаження і перенасичення європейських транспортних вузлів створює передумови для інтеграції в міжнародну транспортну систему, а наявність потужної промисловості дає змогу розраховувати на інтеграцію у сферу розроблення, виробництва та ремонту сучасної дорожньо-транспортної техніки. 
Подальша інтеграція України у міжнародну транспортну систему передбачає: приєднання до існуючих міжнародних транспортних коридорів; доповнення нових напрямків міжнародних транспортних коридорів. Інтеграція транспортних мереж і транспорту України в міжнародну транспортну систему є важливою з метою залучення додаткових обсягів перевезень та валютних надходжень, скорочення транспортних витрат, наближення до міжнародних стандартів перевезень пасажирів та вантажів, енергетичних та екологічних показників роботи транспорту і збільшення частки експортного потенціалу України на міжнародному ринку транспортних послуг шляхом значного підвищення конкурентоспроможності українських перевізників; підтримання оперативної готовності транспортної системи України до використання її в інтересах підвищення обороноздатності держави [79].

Основним сприяючим фактором конкурентноздатності транспортної галузі України є вигідне геостратегічне положення країни. Це є необхідною та достатньою умовою для успішного розвитку транспортної галузі та інших сфер економіки включно. Важливо зазначити, що коефіцієнт транзитності України є одним з найвищих в світі. Можливий обсяг перевезень через Закарпатську область оцінюється у 52 млн. тон експортно-імпортних та транзитних вантажів на рік. Однак для досягнення таких показників необхідною умовою є потужна, належним чином облаштована транспортна інфраструктура, здатна підтримати зазначені обсяги вантажів. Така інфраструктура повинна відповідати світовим вимогам – якість, оперативність, доступність – та стати базовим пунктом між країнами ЄС і країнами СНД на шляху 5-го міжнародного транспортного коридору. Коридори міжнародного сполучення: метою 5. магістралі Схід-Захід є транзитне інтерконтиненетальне перевезення вантажів між Азією і Європою. Вона зв`язує між собою міжнародні залізничні, автодорожні та річкові сітки Лісабон-Трієст, Любляна-Будапешт, Київ, Волгоград;  додаткова міжнародна транспортна магістраль зв`язує між собою Балтійське (Гданськ) та Чорне (Одеса) моря, та перетинає Карпати (лінія залізної дороги на цьому відрізку зв`язує Констанцу-Бухарест-Чоп, Кошице, на півночі - Берлін із Копенгагеном та Гамбургом, а на півдні з Варною та Стамбулом) [81].

Закарпаття, як прикордонний регіон має добре розгалужену транспортну мережу, що включає залізничний, автомобільний, повітряний і трубопровідний транспорт, розгорнуту мережу енергетики, зв’язку, міжнародну станцію “УТЕЛ” та мобільний радіозв’язок. Закарпатська область має три виходи на загальнодержавні залізничні мережі через Карпатський перевал. Територією області проходять 2 автодороги державного значення, зокрема, магістральна Київ-Чоп довжиною 132,9 км і регіональна Мукачево-Рогатин довжиною 207,5 км,  та міжнародний транспортний коридор №5 (Критський) - Ліссабон-Трієста-Любляна-Будапешт-Київ-Волгоград [51]. 

Геополітичне розташування області забезпечує великій потік автотранспорту, що вимагає розширення мережі та підвищення якості доріг. Активізація зовнішньоекономічної діяльності є надзвичайно важливим стратегічним напрямом розвитку всього народногосподарського комплексу області. Воно сприяє реалізації переваг географічного розміщення регіону, ефективному використанню наявного потенціалу трудових ресурсів та накопиченню досвіду прикордонного співробітництва, зміцненню економіки держави і краю. Для будівництва, реконструкції, ремонтів та експлуатаційного утримання мережі автомобільних доріг загального користування  дорожньому комплексу області потрібно  не менше 70 млн. грн. на рік. Згідно нормативів  для забезпечення належного експлуатаційного утримання місцевої мережі  автомобільних доріг області щорічно необхідно 19,6 млн. грн. [124].

Практична реалізація можливостей вигідного транспортно-географічного положення регіону, активізація роботи із створення міжнародного транспортного коридору, інтеграція у транспортні коридори країн Європи, участь в реалізації проектів з транспортування енергоресурсів на внутрішні і міжнародні ринки – власне це цілі реалізації програми в сфері розвитку транспортної інфраструктури Закарпатської області. Напрями та засоби  досягнення завдань є наступними:

· залучення приватного капіталу і кредитів вітчизняних та іноземних фінансових організацій;

· запровадження будівництва та реконструкції автомобільних доріг на концесійних засадах; 

· створення потужної бази сервісного обслуговування зовнішньоторговельних і транзитних вантажів;

· широке використання конкурсного відбору інвестиційних проектів за критеріями окупності та визначення їх виконавців на тендерній основі;

· створення мережі лізингових компаній для оновлення рухомого складу автомобільного, залізничного транспорту та вітчизняної авіаційної техніки [124;140].


Для подальшого розвитку дорожнього комплексу Колегією Міністерства транспорту України затверджено Комплексний план розвитку транспортно-дорожнього комплексу Закарпатської області  на 2002 – 2006 роки, в якому передбачено  щорічно : по капітальному будівництву  освоїти 7 млн.грн. та ввести в дію 5 км нових доріг; капітальним ремонтом  відремонтувати 10 км доріг загальною вартістю 11 млн.грн.; середнім  ремонтом відремонтувати 120 км доріг на суму 9,5 млн.грн. спрямувати 9.0 млн.грн. на утримання мережі доріг та штучних споруд; продовжити роботи по розбудові  транспортних коридорів; по домовленості з ЕБРР прийняти участь у ремонтно-будівельних роботах по реабілітації автодороги Київ – Чоп. У авіації інвестування прогнозується за рахунок вкладень у створення спільного підприємства на базі Мукачівського аеродрому [140;51].

Для інтеграції  мережі  автомобільних доріг загального користування   області у  європейську транспортну мережу визначені та затверджені Мінтрансом України  ділянки  Берегівського, Мукачівського, Іршавського,  Свалявського, Міжгірського районів, через які пройде Південна трансєвропейська автомагістраль “Ліссабон-Відень-Будапешт-Київ” довжиною 120 км (80 км  по рівнинах, а близько 40 км  вимагає  будівництва естакад та тунелів) [51].

На нашу думку, розвиток прикордонного транспортного комплексу повинен випереджувати етапи економічної інтеграції з метою забезпечення зростаючих обсягів і розгалуження структур прикордонної торгівлі, капіталообміну, науково-виробничої кооперації, міграції робочої сили – є вирішальними факторами розвитку інтеграційних зв’язків, які поширюються на віддалені від кордонів регіони.  

Розширення масштабів прикордонного співробітництва та зміцнення  позицій вітчизняного транспорту на ринку міжнародних транспортних  послуг можливо і із врахуванням підвищення ефективності річкових перевезень, також багатообіцяючим і перспективним є спорудження  річкового порту “Тиса”  поблизу  м. Чоп. Це  дасть  можливість забезпечити  відправлення вантажів з території області водним шляхом в широтному напрямку Тиса – Дунай – Рейн із забезпеченням виходу на сьомий (водний по Дунаю) міжнародний транспортний коридор, з метою переорієнтації  частини експортно-імпортних вантажів з залізничного транспорту на  більш  дешевий водний.  

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 
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Загальними пріоритетними напрямами розвитку транспортно-дорожнього комплексу прикордонного регіону Закарпаття мають бути: 

· розвиток міждержавних транспортних зв’язків; 

· інтеграція транспорту у міжнародну транспортну систему; 

· впровадження нової техніки та сучасних технологій організації перевезень; 

· розвиток ринкового конкурентного середовища в галузі із залученням як вітчизняних, так і іноземних інвесторів; 

· впровадження у транспортно-дорожній галузі міжнародних стандартів і рекомендацій та розвиток взаємовигідного співробітництва з національними та міжнародними організаціями; 

· запровадження ресурсозберігаючих і енергозберігаючих технологій, зменшення питомих паливно-енергетичних витрат, комплексне розв’язання проблеми охорони навколишнього природного середовища; 

· створення інформаційних і автоматизованих систем управління; 

· розвиток комунікацій Європа - Україна - Азія, Північ - Україна - Південь, інших нових національних транспортних комунікацій; 

· розширення та удосконалення експортних транспортних послуг. 

Це дасть змогу в найкоротший час здійснити технічне переоснащення транспортного комплексу Закарпаття у напрямку відновлення втрачених позицій на міжнародному транспортному ринку, а також увійти у європейську транспорту систему та стати принципово новим каталізатором економічного розвитку та соціального добробуту краю. 

Важливим є створення потужного міжнародного логістичного центру за рахунок поєднання термінальних та транспортно-експедиційних потужностей, а також існуючих та перспективних можливостей автомобільного, залізничного, річкового та авіаційного видів транспорту з цільовим спрямуванням на залучення додаткових обсягів перевезень експортно-імпортних та транзитних вантажів на Україну. Цим передбачається започаткування на прикордонних переходах Закарпатської області реального механізму функціонування транспортного комплексу з функціями оператора з мультимодальних перевезень та комплексної обробки вантажів. Міжнародний логістичний центр стане оператором потоків з експортно-імпортних та транзитних вантажів. При цьому одним із найбільш швидких та реальних шляхів пожвавлення прикордонної торгівлі, залучення на Україну додаткових обсягів перевезень та нарощування експортного потенціалу виробничих підприємств є пріоритетний розвиток термінально-складської роботи. 

Унікальність прикордонного регіону Закарпатської області зумовлена не тільки її географічним розташуванням та природно-ресурсним потенціалом, що відповідно створює необхідні умови для розвитку пріоритетних галузей Закарпаття, а є також одними із основних структурних факторів залучення іноземних інвестицій. Переваги географічного розташування Закарпаття, яке межує з чотирма державами - Польщею, Словаччиною, Угорщиною та Румунією, включно і на міжнародних транзитних лініях сприяють в цілому розвитку і подальшому поглибленню міждержавного та міжрегіонального співробітництва, підвищенню ролі області в інтеграції України в європейські структури й активній участі регіону в системі міжнародного економічного співробітництва.
РОЗДІЛ 3

Стратегічні напрями активізації та ВДОСКОНАЛЕННЯ зовнішньоекономічної ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ європейської інтеграції

З метою забезпечення ефективного включення України у світове господарство і активізації міжнародного, міжрегіонального співробітництва, важливого значення набуває формування механізму зовнішньоекономічних зв’язків прикордонних регіонів України за умов поглиблення європейського інтеграційного процесу. З точки зору набуття Угорщиною, Словаччиною та Польщею повноправного членства ЄС у 2004 році, важливим є дослідження співпраці цих країн з прикордонним регіоном Закарпаття саме за період 2002-2007 років і порівняння з попередніми роками (їх показниками). Отже, пріоритет у дослідженні має визначення тенденцій розвитку їх зовнішньоекономічної діяльності, інвестиційного співробітництва, співпраці у транспортно-економічній сфері.

На сучасному етапі відбувається інтенсивний процес пошуку нових можливостей включення тієї чи іншої країни до міжнародного поділу праці. І це все відбувається в той період, коли у світовій торгівлі, за оцінками провідних спеціалістів, у найближчі двадцять років повністю зміниться асортимент продукції, що випускається у провідних галузях промислового виробництва. Саме за рахунок цих процесів зростає потреба у розширенні транскордонного співробітництва. Посилюються інтеграційні зв’язки, створюються нові інтеграційні угрупування, припускається, що в недалекому майбутньому на цій основі почнеться новий великомасштабний процес перерозподілу економічних сфер впливу, хоча наслідки якого важко передбачити. 

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

Протягом 2000-2002 років здійснювали інноваційну діяльність 14 підприємств з іноземними інвестиціями, у 2003р. - 10 підприємств. Ними освоєно 99 нових видів продукції при 270 по області, у 2003р. - 38, що склало 61,3% у загальнообласному обсязі. У 2004 році здійснювали інноваційну діяльність 17 підприємств з іноземними інвестиціями, що складає 46,0% загальнообласного обсягу. Зазначеними підприємствами освоєно 35 нових видів продукції, що складає третину загальнообласного обсягу. Підприємствами з іноземними інвестиціями реалізовано інноваційної продукції (робіт, послуг) на 669,7 млн.грн., що складає 98,9% загальнообласного показника [100].

Протягом 2005 року було реалізовано 41 інвестиційний проект території пріоритетного розвитку на загальну суму інвестицій 109,2 млн. доларів США. В рамках реалізації інвестиційних проектів залучено інвестицій на суму 144,2 млн. доларів США. Зовнішніх інвестицій залучено на суму 82,2 млн. дол.США, або 57,0% загальної суми залучених інвестицій.

Залучено інвестицій на суму 17,3 млн.дол.США, що на 12,2% менше, ніж протягом 2004 року, іноземних інвестицій залучено на суму 7,3 млн. дол.США, або 42,2% від усіх залучених у січні-серпні інвестицій, зменшення обсягів залучення іноземних інвестицій у порівнянні з аналогічним періодом минулого року становить 29,5%. Реалізовано продукції на 343,1 млн.грн., що на 25,6% менше показника минулого року; реалізовано продукції на експорт на суму 225,3 млн.грн. або на 12,9% менше, ніж у 2004 році; створено та збережено 1021 робочі місця, у 2004 році було створено і збережено 2468 робочих місць; нараховано податків та обов’язкових платежів на 26,95 млн. грн. (на 41,2% менше, ніж за 2004 рік) [68].

На сьогодні в прикордонному регіоні Закарпатській області найбільші інвестиційні проекти за обсягами інвестицій – ТОВ “Гроклін-Карпати” інвестиційний проект вартістю 26,4 млн.дол.США, що передбачає поетапне (у 4 черги) будівництво заводу з виробництва чохлів для автомобільних сидінь. На сьогодні залучено 13,3 млн.дол.США, завершено будівництво 1 та 2 черг заводу, працевлаштовано 530 осіб; ТОВ “САУЛЯК” – інвестиційний проект компанії Saulyak Resources Ltd. (Австралія) з видобування та оброблення золота. Реалізація проекту передбачає проведення геологорозвідувальних робіт. Планова вартість проекту – 16,7 млн.дол.США.; ВАТ “Мукачівський завод “Точприлад” реалізує одночасно п’ять інвестиційних проектів у спеціальному режимі інвестиційної діяльності, загальна вартість проектів 18,0 млн.дол.США. Інвестиції компаній PHILIPS, Flextronics (Австрія, Угорщина). Кількість працюючих – 2397 осіб. Протягом 2004 року вироблено продукції на суму 35,2 млн. грн., що займає 1,1% у загальному експорті 2004 року; Зведення і експлуатація модульної фабрики у Берегівському районі Закарпатської області “Українські поліметали”, вартість проекту 6,0 млн. дол. США.; Будівництво закритого терміналу з митним ліцензійним складом для перевантаження експортно-імпортних та транзитних вантажів на ТОВ “Термінал – Карпати”, вартість проекту 5,6 млн. дол. США.; Реконструкція готельного комплексу “Зірка”, вартість проекту 2,6 млн. дол. США.; Будівництво та діяльність лікувального та спального корпусу на 200 місць в санаторії “Квітка полонини”, вартість проекту 3,2 млн. дол. США [68].

За обсягом іноземного капіталу Закарпаття займає друге місце серед областей Карпатського Єврорегіону, поступаючись тільки Львівській (табл.3.8). Питома вага інвестицій у загальнодержавному обсязі зросла на 0,2 відсоткових пункти і склала 2,9%. Порівняно з 2004 роком обсяг іноземних інвестицій зріс на 18,6%. Найбільші обсяги капіталу надійшли в економіку області у 2003р. - 52,8 млн.дол.США, 2004р. - 62,7 млн.дол.США при середньорічному за одинадцять років - 24,2 млн.дол.США.
Таблиця 3.8

Показники інвестиційної діяльності областей України, що входять до Карпатського Єврорегіону станом на 1 січня 2005 року

	
	Закарпатська
	Львівська
	Івано-Франківська
	Чернівецька

	Обсяг прямих іноземних інвестицій, тис.дол..США
	244344
	350125
	120908
	24429

	Прямі іноземні інвестиції у розрахун-ку на особу, дол.США
	195,5
	135,3
	86,5
	26,7

	Місце області за обсягами інвестицій у розрахунку на особу
	6
	9
	16
	25


У структурі надходжень найбільшу питому вагу склали обсяги інвестицій, які надійшли за договорами про спільну інвестиційну діяльність - 38,6%, внески у формі рухомого і нерухомого майна - 31,2%, грошові внески - 29,8%. Незначна частка припадає на реінвестування доходів - 0,4%. Аналіз динаміки прямих іноземних інвестицій свідчить про те, що найбільші обсяги спрямовано у промисловість -198,9 млн.дол. США, зокрема у підприємства машинобудування (виробництво машин, електричного, електронного та транспортного устаткування) вкладено 67,6 млн.дол.США (27,7% загального обсягу), харчової промисловості та перероблення сільськогосподарських продуктів - 35,9 млн.дол.США (14,7%), виробництво деревини та виробів з деревини - 35,0 млн.дол.США (14,3%), іншого виробництва, не віднесеного до інших угрупувань (включаючи виробництво меблів) -23,7 млн.дол.США (9,7%), легкої промисловості (текстильної промисловості та пошиття одягу, виробництво шкіри та шкіряного взуття) - 21,6 млн.дол.США (8,8%). В обробній промисловості зосереджено 79,5% інвестицій. Приріст за 2004р. склав 62,7 млн.дол.США, його досягнуто за всіма промисловими видами діяльності, крім видавничої справи. Слід зазначити, що підприємства промисловості отримали 81,5% загального обсягу інвестицій. Іноземні інвестиції у торгівлю склали 7,0% загального обсягу, готелі - 2,0% [67].

Протягом 2004 року інвестування економіки здійснювали 46 країн світу. Найбільші обсяги внесено партнерами зі Сполучених Штатів Америки - 38,2 млн.дол.США (15,6% загального обсягу), Японії - 34,5 млн.дол.США (11,9%) Німеччини - 29,1 млн.дол.США (11,9%), Австрії - 26,3 млн.дол.США (10,8%), Угорщини - 25,8 млн.дол.США (10,6%) Цим п’ятьом країнам належить 63,0% загального обсягу прямих інвестицій в економіку області. 

Іноземні інвестиції вкладено у 590 підприємств області. Із загальної кількості 24,4% припадає на підприємства із 100% іноземними інвестиціями та 75,6% - частковою участю іноземного капіталу. 

У розрахунку інвестицій на особу по економіці області цей показник склав 195,5 дол.США, що більше загальнодержавного рівня на 20,1 дол.США. За показником область займає шосте місце після м.Київ, Київської, Запоріжської, Одеської та Дніпропетровської областей. Найбільший обсяг інвестицій у розрахунку на особу склався в містах Чоп - 1330,7 дол.США, Мукачево - 662,0 дол.США, Берегово - 599,6 дол.США, Ужгород - 359,2 дол.США, Ужгородському - 706,2 дол.США та Великоберезнянському районах - 405,8 дол.США.
По обсягах залучених інвестицій область займала 10 місце серед інших регіонів України, (по обсягах залучених в 2004 році інвестицій серед регіонів України область посідала сьоме місце) по обсягах на душу населення зберігає шосте місце. Станом на 1 січня 2006 року, за даними управління статистики, в області функціонує 669 підприємств з прямими іноземними інвестиціями.  За період іноземного інвестування в область залучено 261,3 млн. дол. США прямих іноземних інвестицій.  В розрахунку на душу населення область посідає восьме місце серед регіонів України, цей показник становить 210,0 дол. США [67;100]. 

У 2005 році найбільші обсяги прямих іноземних інвестицій надійшли з наступних країн: Сполучених Штатів Америки –  41,1 млн. дол. США (15,7% загального обсягу); Японія – 31,3 млн. дол. США (12,0%); Німеччини – 29,6 млн. дол. США (11,3%); Угорщини – 27,2 млн. дол. США (10,4%); Австрії – 26,1 млн. дол. США (10,0%). Фактично, ця п’ятірка країн забезпечує майже 60 відс. усіх прямих іноземних інвестицій, що надійшли в економіку області (рис.3.8).
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Рис.3.8. Іноземні інвестиції в економіку Закарпатської області в розрізі найпотужніших країн-інвесторів у 2006 р.

Спрямування інвестицій за видами економічної діяльності: промисловість – 212,8 млн. дол. США (81,4% від загального обсягу), зокрема: обробна – 207,9 млн. дол. США (79,5%),  із неї: харчова промисловість та перероблення сільськогосподарської продукції – 37,6 млн. дол. США (14,4%.); виробництво деревини та виробів з неї – 43,3 млн. дол. США (16,5%); виробництво машин та устаткування – 64,6 млн. дол. США (24,7%); текстильна промисловість – 23,0 млн. дол. США (8,8%); хімічне виробництво – 7,6 млн. дол. США (2,9. %); інше виробництво, не віднесене до інших угрупувань – 31,8 млн. дол. США (12,2 %);  виробництво та розподілення електроенергії газу та води – 4,0 млн. дол. США (1,5%); добувна промисловість – 0,9  млн. дол. США (0,4%); оптова та роздрібна торгівля – 16,4 млн. дол. США (6,3%); транспорт – 13,4 млн. дол. США (5,1%); готелі і ресторани – 7,3 млн. дол. США (2,8%); сільське господарство, мисливство, лісове господарство – 4,9 млн. дол. США (1,9%); будівництво – 3,1 млн. дол. США (1,2 %); інше виробництво – 3,4 млн. дол. США (1,3%) [67;69;70]. 

Галузева структура залучених у 2005 році прямих іноземних інвестицій: промисловість – 38,9 млн.дол. США (85,3% від загального обсягу), зокрема: обробна – 38,7 млн.дол. США (85,0%), у тому числі: харчова промисловість – 2,5 млн.дол.США (5,5%); легка промисловість - 3,7 млн.дол.США (8,1%); виробництво деревини та виробів з деревини – 13,4 млн.дол.США (29,4%); хімічна та нафтохімічна промисловість – 1,0 млн.дол.США (2,3%); металургія та оброблення металу – 0,5 млн.дол.США (1,1%); машинобудування – 12,6 млн.дол.США (27,7%); інше виробництво – 4,9 млн.дол.США (10,7%); оптова та роздрібна торгівля – 1,0 млн.дол.США (2,2%);  транспорт і зв’язок – 0,5 млн.дол. США (1,1%); готелі і ресторани – 1,6 млн.дол. США (3,4%); сільське господарство, мисливство, та лісове господарство – 0,8 млн.дол. США (1,8%), будівництво – 1,0 млн. дол. США (2,2%) [67;69;70].

Зниження активності іноземних інвесторів у 2005 році у значній мірі є результатом змін у законодавстві, що регулює інвестиційну діяльність у державі. Враховуючи те, що активізація інвестиційної діяльності у регіоні була зумовлена існуванням спеціальних режимів інвестиційної діяльності області (спеціальна економічна зона “Закарпаття” та територія пріоритетного розвитку), які забезпечили динамічний ріст показників розвитку економіки впродовж останніх років, частина підприємств ТПР та СЕЗ “Закарпаття” призупинили реалізацію інвестиційних проектів внаслідок законодавчих змін, що обмежують здійснення інвестиційної діяльності на пільгових умовах.  

В результаті цього, низка інвестиційних проектів, у реалізацію яких було заплановано вкладення інвестицій у 2005 році, призупинили виконання інвестиційного плану. Спостерігається зменшення капіталу нерезидента на 21,5 млн. дол. США,  у тому числі за рахунок вилучення капіталу (репатріації інвестицій) на суму 8,8 млн. дол. США. Це пояснюється вивезенням інвестицій підприємством ТОВ “Леоні” (м. Мукачево), ЗАТ “Берегівський радіозавод” (м. Берегово), ТОВ   “Мільтекс-Текстиль” (м. Виноградів), ТОВ “Веттштайн-Технік” (м. Ужгород), ТОВ “Інтер-Фрукт” (Виноградівський р-н), ТОВ “Саніта-Україна” (м. Мукачево). 

Особливістю функціонування спеціальних режимів інвестиційної діяльності є потужне представництво транснаціональних компаній. Завдяки функціонуванню цих двох законів Закарпаття стало зоною уваги таких відомих транснаціональних компаній: “Фольксваген”, “Шкода”, “Ауді”, “Ікеа”, “Фішер”, “Філіпс”, “Хьюлетт Пакард”, “Флекстронікс”, “Леоні”, “Делфі”, “ВЕТ Автомотів”, “Ядзакі”, “Джебілл”, “Ле-Го”, “Генкель”, “Гроклін” та інші, які вже сьогодні реалізують власні інвестиційні проекти на теренах області. 
Таблиця 3.9

Обсяги надходження інвестицій за видами внесків на території Закарпаття в контексті транскордонного співробітництва

	Роки
	Всього
	Грошові внески
	Рухоме і неру-хоме майно
	Реінвес-тиції
	Не матері-альні активи
	Інші форми

	
	
	
	
	
	
	

	2000
	2967,92
	435,27
	2532,65
	-
	-
	-

	2001
	3206,91
	299,84
	1772,46
	9,21
	-
	-

	2002
	5875,22
	1231,28
	4643,94
	-
	-
	-

	2003
	11629,68
	3917,71
	7650,18
	-
	-
	1,79

	2004
	13138,17
	4582,74
	6116,02
	-
	-
	2085,81

	2005
	11253,98
	6148,01
	4205,01
	-
	-
	894,56


Географічне розташування Закарпаття дає можливість тісно розвивати інвестиційне співробітництво з сусідніми країнами (табл.3.10). Станом на 01.01.2006 року інвестиційні проекти реалізують 90 суб’єктів підприємницької діяльності Закарпатської області, обсяги інвестицій в які становлять 289,9 млн. дол. США. В рамках реалізації інвестиційних проектів залучено інвестицій на суму 126,9 млн. дол. США, або 43,8% від загальної кошторисної вартості проектів. Зовнішніх інвестицій залучено на суму 74,8 млн. дол. США, або 59,0 % від загальної суми залучених інвестицій. За 2004 рік обсяги залучених на пільгових умовах інвестицій склали 15,5 % від всіх залучених, в тому числі іноземних – 52,5 % від залучених в 2004 році. На початок року підприємствами ТПР освоєно інвестицій на суму 655,1 млн. грн. За видами інвестування інвестиції вкладені наступним чином: обладнання та устаткування – 36,1%; кошти та кредити – 16,6%; у вигляді сировини - 34,7%; інші види – 12,6 % [67; 70] (табл.3.9).

З початку реалізації проектів суб’єктами ТПР: реалізовано продукції на 1 млрд. 585 млн. грн.; створено 9643 та збережено 8 058 робочих місць. В 2004 році: реалізовано продукції на 461,1 млн. грн.; створено 1 377 та збережено 1091 робочих місць. Пільги, які надані підприємствам, що працюють в рамках Закону України “Про спеціальний режим інвестиційної діяльності у Закарпатській області” з початку функціонування ТПР складають 113,0 млн. грн., в тому числі за 2004 рік – 19,3 млн. грн. 
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9. Зниження активності іноземних інвесторів у прикордонному регіоні Закарпаття у 2005 році у значній мірі є результатом змін у законодавстві, що регулює інвестиційну діяльність у державі. Враховуючи те, що активізація інвестиційної діяльності у регіоні була зумовлена існуванням спеціальних режимів інвестиційної діяльності області (спеціальна економічна зона “Закарпаття” та територія пріоритетного розвитку), які забезпечили динамічний ріст показників розвитку економіки впродовж отанніх років, частина підприємств ТПР та СЕЗ “Закарпаття” призупинили реалізацію інвестиційних проектів внаслідок законодавчих змін, що обмежують здійснення інвестиційної діяльності на пільгових умовах.

Фактори, які гальмують розвиток зовнішньоекономічної діяльності в області – це відсутність стимулюючих умов роботи іноземного інвестиційного капіталу; неврегульованість системи відшкодування податку на додану вартість; високі ставки ввізного мита на комплектуючі і матеріали, які використовуються для виробництва готової продукції, яка у подальшому експортується; відсутність статті у бюджеті області для фінансування міжнародної діяльності, зокрема маркетингової та інформаційної діяльності облдержадміністрації, тобто планованої роботи над підготовкою та розповсюдженням інформації про інвестиційні можливості області, також організації спеціальних заходів: семінарів, форумів, виставок, участі у інвестиційних ярмарках, створення презентаційних матеріалів; відсутність сформованого ринку цінних паперів, що є обов’язковою складовою ефективної інвестиційної політики; відсутність пільгових режимів та механізмів стимулювання розвитку інвестиційної діяльності у гірських населених пунктах та для розвитку пріоритетних для області галузей економіки.

10. Ключовими напрямками ефективної регіональної інтеграції України у міжнародний конкурентний простір є поглиблення інтеграційних процесів з регіонами ЄС. Важливим напрямом удосконалення регулювання зовнішньої торгівлі є поступова інтеграція України, з урахуванням її національних інтересів, у систему світової торгівлі та міжнародного поділу праці шляхом завершення процесу вступу до ГАТТ/СОТ. Процес одержання повноправного членства в цій системі є важливим фактором удосконалення законодавчої інфраструктури. Механізм державної підтримки підприємств у регіонах має бути законодавчо приведений у відповідність до норм ЄС та принципів ГАТТ / СОТ. Ефективна участь України в сучасних економічних інтеграційних процесах, в системі міжнародного регіонального співробітництва об’єктивно зумовлена рядом факторів, переваг в контексті глобальної конкуренції в контексті оптимізації механізму участі регіонів в міжнародному поділі праці. 
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