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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Проблема автора является одной из важных проблем современного литературоведения. Основная цель в разработке этой проблемы – овладение полнотой смысла художественного произведения – той полнотой, которая открывается при восприятии произведения как целостности. В рассмотрении проблемы автора эта полнота смысла отождествляется с авторской позицией – все произведение как целое рассматривается в плане выражения авторской позиции, авторского сознания. Архитектоника художественного произведения, его образная система, повествовательная форма и т.д. являются способами реализации авторской позиции, осмысления явлений действительности и их одновременной оценкой. Очевидно, что концепция писателя наиболее конструктивно реализуется через соотношение: автор – произведение – читатель, единством которого определяется смысл художественного творчества. В аспекте возможных вариантов этого соотношения, так называемого «бермудского треугольника филологии» [81, с. 3], проблема авторской позиции в романах И.А. Гончарова мало исследована, поэтому обращение к модели художественного мира романов писателя с точки зрения выражения авторской позиции является актуальным. Именно понимание важности и актуальности этой проблемы и обусловило идею диссертационного исследования. 
Об особенностях художественного таланта И.А. Гончарова, своеобразии выражения авторской позиции в его романах высказывались еще И.Ф. Анненский [9], В.Г. Белинский [18], Н.А. Добролюбов [64], А.В. Дружинин [67] и другие. Исследование творчества И.А. Гончарова как феномена русской литературы ХІХ в. продолжается и в литературоведении ХХ века. В 1950-60-х  годах появляются работы Н.К. Пиксанова [161], Н.И. Пруцкова [178], А.П. Рыбасова [191], А.Г. Цейтлина [233] и др., в которых при рассмотрении различных граней творчества И.А. Гончарова исследуется по преимуществу идейная эволюция автора.

В 80-90-е годы ХХ в. появляются работы, существенно обогатившие понимание творчества писателя, в которых исследуется эстетическая, философская глубина художественных произведений И.А. Гончарова (монографии В.И. Мельника «Этический идеал И.А. Гончарова» [128], Е.А. Краснощёковой «Иван Александрович Гончаров. Мир творчества» [101], В.А. Недзвецкого «И.А. Гончаров – романист и художник» [142], О.Г. Постнова «Эстетика И.А. Гончарова» [169] и другие). В религиозном аспекте его романы рассматривают В.Н. Криволапов [103], Ю.В. Лебедев [104], Е.И. Ляпушкина [114], В.И. Мельник [127, 130] и др. Впервые эта тема была затронута более ста лет назад Д.С. Мережковским, отмечавшим, что религия в произведениях И.А. Гончарова, это «религия, которая не мучает человека неутомимой жаждой Бога, а ласкает и согревает сердце, как тихое воспоминание детства» [132, с. 129]. Свойственный современности всплеск интереса к религиозной составляющей мировоззрения романиста позволяет по-новому обосновать некоторые особенности его поэтики.
Начало ХХІ в. характеризуется значительным повышением внимания к творчеству И.А. Гончарова. Попытки литературоведов выделить константы художественного мира автора «Обыкновенной истории», «Обломова», «Обрыва», обнаружить некий фундамент, обеспечивающий единство этого мира, не прекращаются. Выходят в свет диссертационные работы И.Ш. Юнусова «Проблема национального характера в русской литературе второй половины ХІХ века: И.С. Тургенев, И.А. Гончаров, Л.Н. Толстой» [246] (2002 г.), Е.В. Красновой «Специфика повествовательной структуры романа И.А. Гончарова «Обломов» [100] (2003 г.), И.Л. Желновой «Художественная феноменология изображения эмоциональной жизни героев в романе И.А. Гончарова «Обрыв» [72] (2004 г.), Е.В. Уба «Поэтика имени в романной трилогии И.А. Гончарова: «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» [219] (2005 г.) и др.

Творческое наследие И.А. Гончарова подвергается тщательному изучению и в XIX, и в XX, и уже в ХХІ веке, однако собственно к особенностям выражения авторской позиции в романах И.А. Гончарова обращаются немногие исследователи. Отдельные размышления о способах выражения позиции автора в романах И.А. Гончарова, разбросаны в предисловиях к разным изданиям его произведений, находятся в монографиях ([99], [116], [130]) и в разрозненных статьях ([55], [66], [69], [92], [120]), но на сегодняшний день не существует специального исследования эволюции авторской позиции И.А. Гончарова от первого романа «Обыкновенная история» до последнего – «Обрыв».

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена на кафедре зарубежной литературы Запорожского национального университета. Одной из приоритетных задач кафедры является исследование темы «Літературний процес: проблема типології і спадкоємності». Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета Запорожского государственного университета (протокол № 3 от 27 декабря 2000 г.) и согласована с бюро Научного совета НАН Украины по проблемам «Класична спадщина та сучасна художня література» Института литературы им. Т.Г. Шевченко (протокол № 1 от 29 марта 2001 г.).

Цель диссертации: проследить эволюцию авторской позиции и способов ее выражения в романах И.А. Гончарова «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв».

Достижение поставленной цели предполагает решение таких задач:

        –     исследовать историю проблемы авторской позиции; 
–  определить особенности творческой индивидуальности И.А. Гончарова; 

– рассмотреть своеобразие сюжетно-композиционной организации и повествовательной формы как основных способов выражения авторской позиции в романах «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв»;

– выявить специфику взаимосвязи «автор – герой» в романах И.А. Гончарова;

– рассмотреть пейзаж и портрет в романе «Обрыв» как основные способы выражения позиции автора-повествователя и героя Райского.

Объектом исследования являются романы «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв». Предметом – способы выражения авторской позиции и динамика их развития в романном наследии И.А. Гончарова. 

Методологическую основу диссертации составляют литературоведческие и философские теории отечественных и зарубежных ученых, сформировавших основные подходы к изучению проблемы автора, в частности работы М.М. Бахтина, В.В. Виноградова, Л.Я. Гинзбург, Б.О. Кормана, В.Е. Хализева и др. Исследование основывается на монографиях и статьях Е.А. Краснощёковой, В.И. Мельника,  В.А. Недзвецкого, О.Г. Постнова и др., в которых обозначены основные принципы анализа художественного мира романов И.А. Гончарова. При общем системном подходе используется сравнительно-типологический, нарратологический, биографический методы. 

Научная новизна результатов проведенного исследования заключается в том, что романы И.А. Гончарова «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» системно интерпретированы на основе анализа авторской позиции и способов ее реализации. Впервые в работе проведен целостный анализ форм актуализации автора-повествователя в произведениях писателя. Дальнейшее развитие получила мысль об оригинальности романов И.А. Гончарова в контексте взаимосвязи «автор – герой». 
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты существенны для понимания способов моделирования и формирования структуры авторского текста, изучения особенностей эстетики И.А. Гончарова, определения важнейших параметров концептуальной «модели мира», создаваемой им в произведениях. Исследование дает возможность расширить и углубить уже существующие концепции по проблеме автора в современном литературоведении. Кроме этого, в диссертационной работе определяется своеобразие способов реализации авторской позиции в романах И.А. Гончарова.

Практическая значимость работы. Основные положения и выводы диссертации могут быть использованы при разработке спецкурсов по этой проблеме в высших учебных заведениях, а также – в практике преподавания русской литературы в высшей и общеобразовательной школах.

Апробация работы. Отдельные разделы и диссертация в целом обсуждались на заседаниях кафедры зарубежной литературы Запорожского национального университета. Результаты исследования нашли отражение в докладах на Всеукраинской конференции «Актуальні проблеми слов’янської філології»  (Бердянск, 2001), V-ой Всеукраинской конференции «Нові підходи до філології у вищій школі» (Запорожье, 2002), Всеукраинской научно-практической конференции «Актуальні проблеми філології» (Днепропетровск, 2003), ІІ Международной интернет-конференции «Нові виміри сучасного світу» (Мелитополь, 2006). Основные положения диссертации отображены в 12 публикациях, 8 из них опубликованы в издательствах, зарегистрированных ВАК Украины как специализированные. 

Структура работы обусловлена обозначенными заданиями. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов и списка использованных источников (250 позиций). Полный объем работы – 183 страницы. Основной текст изложен на 158 страницах.

ВЫВОДЫ
На основе проведенного исследования можно утверждать, что своеобразие выражения авторской позиции в романах И.А. Гончарова «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» состоит в отборе жизненного материала, в его авторском осмыслении, в композиционно-сюжетной организации, в форме повествования, в названии произведений, в способе изображения персонажей и в выборе их имен, в пейзажных и портретных зарисовках и т.д. 

 Анализ и субъектных, и внесубъектных форм в отдельно взятом романе дал возможность вскрыть механизм эволюции авторской позиции, ее сложность и оригинальность. Сюжетно-композиционная организация романов И.А. Гончарова определяется развитием мысли автора-творца, выступающего в повествовании активной творческой энергией.

Трансформация авторской позиции в романах «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» отображается в использовании различных повествовательных форм. Для поэтики И.А. Гончарова не характерно повествование от лица рассказчика, поэтому анализ повествовательной системы романов писателя означает выявление сложной динамики взаимоотношений речи автора-повествователя (но не рассказчика) и речи персонажа. 
Так, в «Обыкновенной истории» стилистически нейтральный повествователь от первого лица, приближенный к автору-творцу, занимает позицию наблюдателя. Условное «я» нарратора обнаруживает один из «ликов» автора, один из способов проявления авторской позиции. Автор-повествователь проявляет свою позицию с помощью лирических отступлений (например, о красоте петербургской ночи и т.д.), комментариев к репликам и поступкам героев, обращений к предполагаемому читателю.

В «Обыкновенной истории» нет четко и однозначно выраженной позиции автора-повествователя, закрепленной в словесных формулах или в целом стиле. Она рождается, с одной стороны, в момент столкновения субъективных представлений о жизни его персонажей («антимиров»), с другой стороны, на пересечении линий комического и лирического, из чего складывается в романе изображение той или иной системы взглядов. В конфликте-споре своих жизненных позиций Адуев-старший и Адуев-младший испытывают друг друга, позволяя тем самым автору обнажить ограниченность каждого из них по отношению к его собственному идеалу современной жизни. Позиция автора-повествователя не только не совпадает с позициями литературных героев, но и оказывается заведомо шире их, поскольку нарратор предстаёт в романе как мыслитель, руководствующийся в жизни законом «золотой середины» и отказа от крайностей.
Авторский идеал не отрицает полностью ни романтического, ни прагматического понимания жизни, а синтезирует их отдельные плодотворные начала: духовность в первом случае, практичность и деловитость во втором. Серьезное и одновременно юмористическое отношение к исследуемым явлениям позволяет автору сфокусировать относительные правды, открывающиеся дяде и племяннику, и создать максимально приближенный к реальности образ жизни. Важной особенностыо повествования в «Обыкновенной истории» оказывается то, что позиция автора-повествователя в определённых ситуациях оказывается близка позициям главных героев романа (Александра Адуева, Петра Ивановича, Лизаветы Александровны), однако, будучи заведомо шире их позиций, не сливается с ними. В романе «Обыкновенная история» авторская позиция представлена в динамике, отсутствует окончательная оценка, завершающее слово нарратора, сохраняется подчёркнуто уважительное отношение к читателю, который мыслится как человек, принадлежащий к тому же социальному и интеллектуальному кругу, что и автор-повествователь. 
Повествование в романе «Обломов» ведется от первого лица, выраженного местоимением «мы». Персонифицированный нарратор подразумевает и персонифицированного читателя, которому адресован авторский текст. Повествовательное «мы» в «Обломове» призвано подчеркнуть общность интересов автора-повествователя с читателем, по всему роману рассеяны знаки присутствия нарратора, приглашение принять участие в беседе. В романе создается особый образ читателя-друга, который близок автору-повествователю по мировоззрению. 
Анализ позиции автора-повествователя в главе «Сон Обломова» дал возможность убедиться в том, что его критическое мышление существенно отличается от мифического мышления жителей Обломовки; нарратор занимает внешнюю позицию по отношению к идиллическому обломовскому миру. Повествователь постоянно переключает сознание читателя то на внешнюю, то на внутреннюю (по отношению к описываемому идиллическому образу жизни) точку зрения, амплитуда оценок идиллического мира оказывается чрезвычайно подвижной. В итоге разные грани изображенной идиллии обобщаются, обретая сверхбытовой смысл одного из устойчивых – ментальных – типов жизни. 

Автор «Обломова» убежден, что патриархальный быт неизбежно сменится обществом буржуазных предпринимателей, представляющих прогресс, но, вместе с тем, он хорошо понимает, что, достигая нового, упраздняя старые формы жизни, человечество теряет и часть ценностей, приобретенных прежде. Стремление к идеалу предусматривает у И.А. Гончарова сохранение ценностей патриархального уклада жизни, при котором изолированность семейных очагов, простота человеческих отношений определяет близость людей к природе, к изначальным формам бытия. Отсюда в повествовании романа – сочетание иронического, лирического и трагического в освещении образа Ильи Обломова. При описании бытовой сферы (в Обломовке, на улице Гороховой в Петербурге, в доме на Выборгской стороне) повествование в романе наполнено особым комическим пафосом; с возникновением «поэмы любви» Ильи Ильича и Ольги Ильинской, голос повествователя приобретает лирический тон. В конце романа вина Обломова в его взаимоотношениях с современным обществом («внешним миром») трансформируется преимущественно в его беду, а комическое восприятие героя – в трагический ореол над его фигурой. 

Композиция «Обрыва» (роман в романе) дает возможность организации повествования через призму сознания героя Райского, который в произведении выступает не только как персонаж, наряду с остальными, но и как писатель – творец иной реальности. Автор-повествователь в «Обрыве» не оставляет за собой существенного преимущества в избытке своего видения. Именно такая авторская позиция провоцирует героя на самораскрытие. В романе нет ни «конфликта» между голосами автора-повествователя и персонажа, ни тождества этих голосов. Важнейшая особенность повествования в «Обрыве» – лёгкость перехода от голоса нарратора к голосам героев (причём, не только центральных, но и персонажей второго плана).

Эстетические взгляды автора-повествователя «Обрыва» и героя Райского то сближаются, то расходятся. У автора и героя обнаруживаются различные позиции по поводу определения природы романного жанра, роли жизненных впечатлений при создании художественного произведения, отбора персонажей и т.д. Актуализация проблем, связанных с жанром романа, обусловлена авторским замыслом: показать не только несостоятельность Райского как романиста, но и отразить натуру художника в целом – «изобразить внутренность, потрохи, кулисы художника и искусства» [VІІІ, с. 303]. Близость автора-повествователя и героя подчеркивается портретными и пейзажными зарисовками, где их позиции часто совпадают. 

В романах «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв» автор запечатлел те периоды общественно-политической жизни, когда «старое» еще не ушло, а «новое» еще не наступило; когда в настоящем вступают в диалог, взаимодополняя и взаимоотвергая друг друга, прошлое и будущее. Через это «настоящее» писатель рассматривает изменения в развитии, динамике мира и человека. Русская жизнь отразилась в его романах в основополагающих духовно-нравственных основах и идеалах. В «Обрыве» автор-повествователь, приводя в соприкосновение героя Райского с русской жизнью в ее традиционных, устойчивых формах, отмечает, что именно глубинка России – Малиновка, – а не среда Петербурга, формирует глубокие прогрессивные устремления современности. В основе авторской позиции И.А.Гончарова лежит идея человеческого прогресса.

При общей сдержанности повествования романов И.А. Гончарова особая эмоциональность появляется при описании картин природы. Все пейзажные зарисовки в романах эмоционально насыщены, но, однако, если в «Обыкновенной истории» поэтическую и эмоциональную окраску обретает как провинциальный (Грачи), так и столичный (Петербург) пейзажи, то в последующих романах эта окраска присутствует только при описании провинциального мира (Обломовка, Малиновка).
Авторское отношение к прогрессу претерпевает от «Обыкновенной истории» к «Обрыву» видимые метаморфозы. Патриархальный быт, прежде представляющийся романисту исторически обреченным, в «Обрыве» обретает свою первозданную привлекательность. Авторское миропонимание в последнем романе становится очевидным, окончательно формируется авторская позиция, звучит определенная дидактическая нота, что было вызвано изменением в осмыслении писателем положительных основ жизни. Христианская истина и незыблемость основанных на ней нравственных критериев, по сути, и есть, по И.А. Гончарову, те непреходящие ценности «старого», без которых «новое» обречено на полную бездуховность. 
Романы И.А. Гончарова отличаются гибкостью в изображении жизни. Художественная реальность в «Обыкновенной истории», «Обломове», «Обрыве» предполагает процесс отделения персонажа от автора, что позволяет читателю воспринимать героя как нечто самостоятельное, сочувствовать ему, разочаровываться в нем, иронизировать по его поводу, словом, испытывать – вместе с автором, но не по его указке – самые разнообразные эмоции. 

Творчество Ивана Александровича Гончарова, создателя реалистического прозаического романа, критика и оригинального художника-мыслителя, таит в себе множество еще не открытых сторон и ставит перед исследователями немало задач, изучение и разрешение которых во многом еще дело будущего.
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