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ЗМІСТ

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Стратегічною метою зовнішньої політики країни визначено європейську інтеграцію, і в цьому контексті вирівнювання регіонального розвитку є безумовною вимогою європейської моделі розвитку держави. Тому акцент сьогодні зроблено на піднесенні регіональних економік та подоланні диспропорцій у їх соціально-економічному розвитку. При цьому слід ураховувати найкращі інструменти посилення регіонального розвитку, напрацьовані в країнах Євросоюзу, а саме: регіональні та міжрегіональні кластери, індустріальні парки, застосування стратегічного планування, зміцнення міжрегіональних господарських зв’язків, модернізація інфраструктурних об’єктів тощо. Як свідчить досвід європейських країн, провідну роль у цьому можуть відігравати потужні високотехнологічні підприємства в регіоні, які формують весь виробничий і маркетинговий ланцюг, а також сучасний менеджмент. Формування моделі регіонального розвитку в контексті євроінтеграції України й зумовило актуальність цієї роботи.

Дослідження вказаних проблем знаходиться у сфері наукових інтересів багатьох українських учених, а саме: О. Амоші, В. Вишневського, А. Гальчинського, В. Гейца, В. Гончарова, В. Дорофієнка, І. Запатріної, М. Макаренко, О. Поважного, С. Поважного, Ф. Поклонського, В. Пілюшенка, О. Родіонова, Л. Федулової, О. Фінагіна, М. Шутова та ін., якими розроблено й запропоновано заходи щодо стимулювання регіонального розвитку, удосконалення регіонального управління. Однак низка проблем стосовно євроінтеграційних процесів регіонів України залишаються ще не цілком вирішеними й у теоретичному, і в практичному аспектах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою „Інноваційний і стратегічний соціальний менеджмент у регіональному управлінні” (номер держреєстрації 0102U001295) у 2006 ( 2011 рр. У її межах автором запропоновано концептуальні підходи щодо прийняття та реалізації стратегії регіонального розвитку, модель управління регіональним розвитком, а також методичний підхід до прогнозування інвестицій у регіоні. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування формування моделі управління регіональним розвитком.

Відповідно до мети було поставлено такі завдання: 

1) дослідити й узагальнити основні закономірності, принципи й завдання сучасної політики ЄС;

2) визначити принципи надання державної підтримки регіональному розвитку;

3) проаналізувати стан, проблеми й перспективи економічного розвитку України та регіонів;

4) визначити чинники впливу на інвестиційну та інноваційну діяльність у регіоні;

5) запропонувати концептуальні підходи щодо прийняття та реалізації стратегій регіонального розвитку;

6) обґрунтувати методичні підходи щодо формування бюджету регіонального розвитку в контексті державного бюджету розвитку;

7) розробити модель управління регіональним розвитком;

8) запропонувати методичний підхід щодо прогнозування інвестицій у регіоні.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку регіону.

Предметом дослідження є розробка моделі управління регіональним розвитком у контексті євроінтеграції України.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становлять загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді регіональної політики країн Західної Європи), метод системного аналізу (при визначенні основних закономірностей, принципів і завдань управління регіональним розвитком), метод кількісного та якісного аналізу спільно з економіко-статистичними методами (при аналізі стану, проблем і перспектив  економічного розвитку України та її регіонів), методи індукції та дедукції (при формуванні моделі управління регіональним розвитком). 

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційної праці стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України,  а також Управління статистики Донецької області, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні шляхів забезпечення ефективності регіонального розвитку в контексті євроінтеграції України.

Науковою новизною характеризуються такі результати виконаного дослідження:

уперше:

розроблено й запропоновано модель управління регіональним розвитком у контексті євроінтеграції України, яка задовольняє таким вимогам, як:  стратегічне бачення розвитку регіонів; інтеграція соціально-економічних інтересів різних категорій регіонального співтовариства на благо розвитку регіону; інноваційна спрямованість регіональної економіки, її конкурентоспроможність і запровадження в систему світогосподарських зв’язків; 

удосконалено:

теоретичні аспекти регіональної економіки в частині дослідження регіональної політики країн Західної Європи й наднаціональної регіональної політики ЄС;

концептуальні підходи щодо прийняття та реалізації стратегій регіонального розвитку, сутність яких полягає у правовому забезпеченні інноваційної парадигми регіонального розвитку, дієвості регіонального управління;

принципи формування бюджету регіонального розвитку в контексті державного бюджету розвитку, сутність яких полягає у відокремленні планування, фінансування та моніторингу поточних видатків від видатків, що мають перспективний характер, і на етапі формування бюджету, і на етапі його виконання;

дістало подальший розвиток:

рекомендації щодо підвищення ефективності регіонального розвитку за умов переводу економіки країни на інноваційний шлях розвитку, сутність яких полягає у наданні промисловим підприємствам державної фінансової підтримки для здійснення наукових досліджень і розробок, розвитку патентно-ліцензійних структурних відділень на підприємствах, а також створення спеціального фонду, фінансові ресурси якого мають спрямовуватися на придбання передових технологій;

чинники впливу на інноваційну та інвестиційну діяльність у регіоні, а саме: науково-технічні, економічні, структурно-відтворювальні, соціальні, інституціональні й правові;

принципи надання державної підтримки регіонального розвитку з огляду на політику Європейського Союзу, а саме: відповідність і зрозумілість критеріїв та процедур надання державної допомоги стратегічним напрямам розвитку економіки регіонів; цільовий характер державної допомоги; визначення та обґрунтування часового інтервалу в наданні державної допомоги; запровадження „прозорості” при наданні державної допомоги;

методичний підхід щодо прогнозування інвестицій у регіони, який базується на трендових моделях, апробованих на статистичній ретроспективній інформації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці нової моделі управління регіональним розвитком у контексті євроінтеграції України, яка дає змогу оптимізувати діяльність органів влади, а також ефективно вписуватися в глобальні процеси суспільного розвитку й забезпечення зростання якості життя населення.

Розроблені автором пропозиції були використані обласною державною адміністрацією при формуванні програми соціально-економічного розвитку Донецької області на 2011 рік (акт про впровадження № 09/20-3325 від 23.09.2010 р.), а також у роботі Макіївської міської ради при розробці стратегії соціально-економічного розвитку підприємств міста (акт про впровадження № 15/10 від 27.09.2010 р.).

Теоретичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі під час викладання таких дисциплін, як „Ринкова трансформація економічних процесів у регіоні”, „Основи регіонального управління” (акт про впровадження Донецького державного університету управління № 2510 від 25.10.2010 р.), та на кафедрі менеджменту Луганського державного інституту культури і мистецтва при викладанні дисципліни „Адміністративний менеджмент”, „Державне та регіональне управління”, „Регіональна економіка” (акт про впровадження Луганського державного інституту культури і мистецтва, протокол № 9 від 13.05.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторські розробки щодо наукового обґрунтування шляхів забезпечення ефективності регіонального розвитку.

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом роботи лише автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної праці доповідалися та були опубліковані в матеріалах наукових конференцій: ІV Міжнародній науково-практичній конференції „Наукові досягнення ( 2008” (Донецьк, 2008), V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Роль менеджмент-образования в контексте развития механизмов государственного управления социально-экономическим развитием региона” (Донецк, 2008), ІІI Міжнародній науково-практичній конференції „Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (Дніпропетровськ, 2010), VІI Всеукраїнській науково-практичній конференції „Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень” (Донецьк, 2011).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано у 12 наукових роботах (8 статей у збірниках наукових праць, 4 публікації ( у матеріалах наукових конференцій) загальним обсягом – 4 д. а., особисто автору належить – 4 д. а., з них – 4 роботи у фахових виданнях. 
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