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ВСТУП

Актуальність теми. Світова фінансова криза, яка почалася в 2007 р., вразила економіки більшості країн світу. Особливо її відчула економіка України. Так, у 2008 р. падіння фінансового ринку в Україні у порівнянні з іншими країнами світу було найбільшим (- 69 %). Одним із найбільших було і знецінення національної грошової одиниці – на 42,2 %. Уряди країн світу здійснили цілу низку антикризових програм, щоб послабити вплив світової кризи на свої економіки. В Україні уряд також робив спроби подолати наслідки фінансової кризи, але безсистемність заходів та їх незначна фінансова підтримка не дали необхідного ефекту.

Багато вітчизняних вчених досліджували чинники кризи в Україні та її вплив на економіку. Серед них можна назвати таких, як: І. Благун, І. Бурковський, В. Геєць, Я. Жаліло, М. Кизим, Т. Ковальчук, О. Плотніков, В. Черняк та інші. Але ці автори не зосереджували увагу на питаннях визначення впливу наслідків світової фінансової кризи на різні боки соціально-економічного розвитку регіонів України. У той же час, вчені, що займалися проблемою світової фінансової кризи, такі як: А. Агангебян, М. Блант, С. Вайт, Є. Гайдар, М. Делягін, С. Донан, Р. Дункан, П. Кругман, Дж. Мелон, М. Рейх, С. Чабанов та інші, не торкалися у своїх працях питань розробки методичного забезпечення щодо вибору стратегії соціально-економічного розвитку за умови посткризового періоду окремого регіону та країни у цілому.

Наведене вище обумовило актуальність теми даного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень Харківського національного економічного університету (ХНЕУ) МОНмолодьспорту України та Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку (НДЦ ІПР) НАН України. За темою наукових досліджень ХНЕУ МОНмолодьспорту України: «Теоретико-методологічні засади державного управління регіональним науково-технічним розвитком» (номер державної реєстрації 0111U003025) здобувачем розроблено та обґрунтовано теоретико-методичний підхід щодо визначення особливо вразливих сфер соціально-економічного розвитку регіонів України. За темою фундаментального наукового дослідження НДЦ ІПР НАН України: «Вплив системної кризи на стратегію соціально-економічного розвитку регіонів» (номер державної реєстрації 0109U007786) здобувачем запропоновано методичний підхід до визначення стратегії розвитку регіонів країни у посткризовий період.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичного забезпечення щодо вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіону в умовах посткризового періоду. 

Для досягнення поставленої мети в роботі було визначено та вирішено такі завдання:

· визначити напрямки соціально-економічного розвитку регіонів України, які знаходяться під значним впливом світової фінансової кризи;

· проаналізувати динаміку показників соціально-економічного розвитку регіонів України і виявити наслідки впливу на них світової фінансової кризи за ознаками ступеня та часу;

· узагальнити світовий та вітчизняний досвід подолання кризових явищ у процесі соціально-економічного розвитку країни та її територій;

· розробити методичне забезпечення щодо вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіонів країни в умовах подолання наслідків кризи;

· уточнити класифікацію можливих сценаріїв соціально-економічного розвитку регіонів країни у посткризовий період;

· побудувати імітаційну модель вибору сценаріїв соціально-економічного розвитку одного із регіонів України в умовах подолання наслідків кризи.

Об’єктом дослідження є процес соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період.

Предмет дослідження – теоретико-методичні підходи та практичні рекомендації щодо вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження в роботі є синергетична парадигма. У процесі дослідження було використано такі загальні та часткові методи: системного аналізу і синтезу – для визначення основних напрямків впливу світової фінансової кризи на соціально-економічний розвиток України та її регіонів, імітаційного моделювання – для прогнозування сценаріїв соціально-економічного розвитку регіону в умовах подолання наслідків кризи; матричний підхід – для визначення найбільш вразливих сфер соціально-економічного розвитку регіонів країни; метод ентропії – для розрахунку інтегрального та комплексних показників соціально-економічного розвитку регіонів; графічний метод – для демонстрації висновків, отриманих у результаті дослідження.

Інформаційними джерелами дослідження стали офіційні матеріали Державного комітету статистики України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів та Верховної Ради України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених-економістів, публікації у періодичних виданнях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшому розвитку теоретико-методичних положень щодо вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період.

У процесі дослідження було отримано такі найбільш суттєві наукові результати різного ступеня новизни:

набули подальшого розвитку:

- методичний підхід до вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіону країни в посткризовий період, який, на відміну від існуючих, будується на синергетичній парадигмі та проблемному підході до прийняття управлінського рішення і враховує три основні антикризові напрямки: податкове регулювання, інвестиційну діяльність та бюджетну підтримку, що дає можливість визначити найбільш дієвий з них або їх комбінацію;

- теоретико-методичний підхід щодо визначення особливо вразливих сфер соціально-економічного розвитку регіонів України, який, на відміну від існуючих, базується на матричному підході в площині «початок падіння – глибина падіння», що забезпечує вибір тих з них, які в першу чергу підлягають підтримці;

- методичне забезпечення оцінки початку та глибини впливу світової фінансової кризи на розвиток різних соціально-економічних сфер регіону, яке, на відміну від існуючих, базується на системі інтегральних, комплексних та часткових показників, перші з яких визначаються шляхом агрегування на основі методу ентропії, що забезпечує як однозначну оцінку, так і діагностику найбільш вразливих напрямків;

- методичний підхід до визначення сценаріїв соціально-економічного розвитку регіону України в посткризовий період, що побудований на імітаційній моделі, яка, на відміну від існуючих, дозволяє використання трьох основних антикризових напрямків: податкового регулювання, інвестиційної діяльності та бюджетної підтримки, що значно розширює можливості багатоваріантного вибору;

удосконалено:

· класифікацію можливих сценаріїв соціально-економічного розвитку регіонів країни, яка, на відміну від існуючих, враховує комплекс таких ознак: спосіб використання, типізація завдань, що вирішуються; алгоритм і метод прогнозування; кількість сценаріїв; підсумковий вигляд та характеристику сценаріїв, що забезпечує в подальшому ефективне їх використання при прийнятті управлінських рішень;

· визначення напрямків найбільшого впливу світової фінансової кризи на соціально-економічний розвиток України та її регіонів, що, на відміну від вже ідентифікованих, визначаються як за глибиною, так і початком падіння, що дає можливість визначити як найбільш вразливі сфери, так і ті, що в першу чергу підлягають впливу.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблене теоретико-методичне забезпечення дозволить покращити якість та ефективність соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період. Впровадження наукових здобутків, наведених у дисертаційній роботі, дозволить:

· проводити системну оцінку початку і глибини падіння соціально-економічних сфер регіону в умовах кризи;

· враховувати вплив світової фінансової кризи на основні соціально-економічні сфери регіону;

· підвищити ефективність та наукову обґрунтованість управлінських рішень при виборі стратегії соціально-економічного розвитку регіону в посткризовий період.

Прикладні результати дисертаційної роботи впроваджені у роботі Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації, зокрема при розробці Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 р. (довідка № 569/1 від 03.11.2010  р.).

Основні результати розробок автора використовуються в навчальному процесі Харківського національного економічного університету (довідка
№  11/85-49-58/1 від 04.07. 2011 р.)

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основі теоретичні, методичні та практичні результати дослідження, висновки й рекомендації, що представлені в роботі, доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2011 р.), VII Miedzynarodowly naukowi-praktycznej Konferencij «Nauka I inowacja – 2011» (Pzzemisl, 2011), VII mezinarodni Vedecko-prakticka Konference «Nastoleni moderni vedu – 2011» (Praha, 2011).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертації є особистим здобутком автора. Особистий внесок здобувача у працях, що були опубліковані в співавторстві, зазначено у списку опублікованих праць (с. 15 автореферату).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 4,2 ум. друк. арк. Особисто авторові належать 3,0 ум. друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (190 найменувань) та додатків. Робота містить 32 таблиці (з них 8 таблиць на 17 повних сторінках) та 72 рисунки (з них 4 рисунки на 4 повних сторінках). Основна частина дисертації викладена на 181 сторінці машинописного тексту.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі отримав подальший розвиток методичний підхід до вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період.

Проведене у роботі дослідження дозволило отримати низку взаємопов’язаних наукових та практичних результатів різного рівня новизни: 

1. З позиції синергетичної парадигми, одержав подальший розвиток методичний підхід до вибору стратегії соціально-економічного розвитку регіонів країни в посткризовий період. Вирішення проблеми будується на проблемному підході до прийняття управлінського рішення і враховує три основні антикризові напрямки: податкове регулювання, інвестиційну діяльність та бюджетну підтримку.

2. На основі матричного підходу в площині «початок падіння – глибина падіння» одержали подальший розвиток методичні положення щодо визначення найбільш вразливих сфер соціально-економічного розвитку регіонів України. Зокрема розподіл сфер економіки Харківської області у площині «початок падіння – глибина падіння» дозволив отримати такі результати:

– швидке та значне падіння відбулося в регіоні з інвестиціями в основний капітал та житлове будівництво, разом з тим, іноземні інвестиції у сферу економіки регіону достатньо пізно та з невеликою глибиною падіння відреагували на кризу;

– суттєвим та з великою глибиною було падіння у сфері будівництва регіону;

– у зовнішньоекономічній сфері економіки регіону швидшою за інші та достатньо глибокою була реакція імпорту і, навпаки, пізніше та менш глибоко – експорту;

– серед галузей економіки регіону пізніше за всіх відреагували на кризові явища сфера послуг та роздрібна торгівля, в них несуттєва глибина падіння;

– динаміка розвитку сільського господарства та транспорту регіону не залежала від кризи;

– бюджетна сфера регіону була найбільш стійкою з усіх проаналізованих сфер економіки і пізніше за всіх відреагувала на кризові явища з найменшою глибиною падіння;

– в соціальній сфері регіону раніше відреагувало на кризу безробіття, але більше падіння відбулося у рівні заробітної плати.

3. З використанням системи інтегрального, комплексних та часткових показників одержало подальший розвиток методичне забезпечення оцінки початку та глибини впливу світової фінансової кризи на розвиток різних соціально-економічних сфер регіону. При цьому інтегральні та комплексні показники визначаються шляхом агрегування на основі методу ентропії.

4. З використанням трьох основних антикризових напрямків: податкового регулювання, інвестиційної діяльності та бюджетної підтримки – одержала подальший розвиток побудова імітаційної моделі соціально-економічного розвитку Харківської області.

Серед сценаріїв соціально-економічного розвитку Харківської області в умовах подолання наслідків кризи найкращим є залучення іноземних інвестицій в машинобудування, а найгіршим – пропорційне збільшення бюджетної підтримки усіх галузей економіки регіону.

5. На основі комплексу ознак – способу використання; типізації задач, що вирішуються; алгоритму і методу прогнозування; кількості сценаріїв та їх характеристик – удосконалено класифікацію можливих сценаріїв соціально-економічного розвитку регіону.

6. Перевіркою за ознаками «глибини» та «початку падіння» удосконалено порядок визначення напрямків найбільшого впливу світової фінансової кризи на соціально-економічний розвиток України. Для країни у цілому реакція окремих сфер економіки була такою: 

– найбільша глибина та швидкий початок падіння відчувалися за показниками інвестицій у житлове будівництво та обсягів будівництва; 

– пізніше за всіх відреагували на кризові явища сфера послуг, бюджетна сфера та іноземні інвестиції; 

– сільське господарство не відчуло суттєвого впливу кризи; 

– роздрібна торгівля досить пізно відреагувала на кризу, але суттєво знизила обсяги продажів; 

– експорт та імпорт пізніше за інші сфери відреагували на кризові явища, але глибина їх падіння була значною.

У соціальній сфері раніше за інші відреагувало на кризу безробіття, але більшого падіння зазнала заробітна плата.

Отримані результати доводять можливість використання отриманого у ході дослідження методичного забезпечення щодо формування стратегій соціально-економічного розвитку регіонів України в посткризовий період з урахуванням індивідуальних особливостей соціально-економічної сфери кожного з регіонів, що проявляються завдяки використанню матричного підходу у площині «початок падіння – глибина падіння».
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