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Введение к работе
Актуальность исследования. Интересы общества требуют
неуклонного повышения эффективности сельскохозяйственного
производства. Непременным условием решения этой задачи является
организация рационального использования земли в каждом
сельскохозяйственном предприятии.
Особенно это важно в современных условиях хозяйствования, когда острый недостаток производственных ресурсов сопровождается падением плодородия почвы. Такое положение складывается также в конкретном
регионе — Костромской области.
Организация рационального использования земли — понятие широкое и многогранное. Однако из всего комплекса мероприятий по решению данной проблемы приходится выбирать наиболее приемлемые и реальные для практического осуществления в настоящее время.
Все это и определило выбор темы, постановку цели и задачи исследования.
Цель и задачи исследования.
Цель диссертационной работы состоит в исследовании и обоснова
нии научно- методических рекомендаций и практических предложений по
организации рационального использования земли на сельскохозяйственных
предприятиях в современных условиях хозяйствования. В соответствии с
поставленной целью определены для решения следующие задачи:
исследовать научные основы организации рационального использования
земли и обеспечения устойчивости сельскохозяйственного производства;
проанализировать современное состояние использования земли и
сельскохозяйственного производства в Костромской области;
оценить биоклиматический потенциал земельного фонда
сельскохозяйственных предприятий региона, установить потенциально
возможную урожайность культур и продуктивность сельхозугодий;
на основе программно-целевого подхода разработать адаптивные
севообороты и варианты структуры посевных площадей в зависимости от
экономических условий хозяйствования;
обосновать специализацию сельскохозяйственных предприятий
разных форм хозяйствования с учетом приоритетного развития отраслей;
установить минимально-необходимую потребность в
производственных ресурсах для хозяйств разной специализации и
размеров ;
выявить особенности финансирования и кредитования сельскохозяйственных предприятий с учетом уровня использования земли на современном этапе развития;
определить экономическую эффективность практического осуществления предлагаемых мероприятий по организации рационального использования земли на сельскохозяйственных предприятиях региона.
Объекты исследовния. В качестве объектов диссертационного исследования взяты сельскохозяйственные предприятия Костромской области. Более детальные исследования проводились в Вохомском районе, одном из северных районов области. Источниками информации для проведения исследований являются данные статистической отчетности, материалы годовых отчетов хозяйств, данные Костромского филиала Росгипрозем, первичные документы, научная литература, разработки и рекомендации научно-исследовательских учреждений, результаты монографического изучения предприятий.
Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых экономистов- аграрников по вопросам рационального исполь-
зования сельскохозяйственных угодий, законодательные и нормативные акты по вопросам аграрной реформы.
Исследования проводились с применением статистико-экономиче-ского анализа, расчетно-конструктивного, экономико-математического, абстрактно-логического и других методов. Проектные расчеты выполнялись на компьютере "IBM PC".
Научная новизна исследования
Даны конкретные предложения по приоритетным направлениям организации рационального использования земли на сельскохозяиственых предриятиях региона в условиях острого недостатка производственных ресурсов и падающего плодородия почв. Основные из них следующие:
подбор сельскохозяйственных культур;
адаптивные севообороты;
структура посевных площадей сельскохозяйственных культур;
специализация сельскохозяйственного предприятия в конкретных
условиях производства.
Все это — такие направления, которые на современном этапе развития сельского хозяйства не требуют сколько - нибудь существенных дополнительных затрат, в перспективе же они должны возрастать.
В этой связи определяются минимально необходимая потребность сельскохозяйственных предприятий в технике и других производственных ресурсах на период кризисного состояния отрасли и на перспективу.
Практическая значимость работы состоит в том, что реализация ркомендуемых мероприятий по организации рационального использования земли позволит стабилизировать и повысить эффективность сельскохозяйственного производства в Костромской области в современных условиях хозяйствования и на перспективу.
Апробация результатов исследования.
Основные положения результатов исследования изложены, обсуждены и получили положительную оценку на научно-практических конференциях в Костромской СХА (1993, 1995, 1996, 1997гг ), Ярославском СХИ (1994г). По теме исследования опубликовано 9 печатных работ.
Объем и структура диссертации.
Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений,
библиографического списка.
Она изложена на//У странице, содержит _46 таблиц: и _18
приложений.
*
Земельный кадастр и его значение для организации рационального использования земли
Земля, как и всякая другая ценность, подлежит учету, оценке и определению правового положения. Но так как это ценность особого рода, в сельском хозяйстве она является средством производства продуктов питания, то возникает необходимость охраны земель и контроля за рациональным ее использованием. Основным документом, призванным осуществить все эти функции, является "Государственный земельный кадастр".
Исторически учет и оценка земель связаны с появлением государств. И вначале их смысл заключался в ориентирах по изъятию налогов. Причем, учет качества земель при изъятии налогов появился не сразу. Вначале налоги взымались в зависимости от размеров земельной собственности. Затем возникла необходимость в учете по угодьям и их качественному состоянию. За много сотен лет до нашей эры существовали земельные кадастры, содержащие сведения о земле и классификацию почв по их качеству. Так еще в третьем тысячелетии до нашей эры в Китае почвы по качеству подразделялись на девять классов . Земельный учет Древней Греции, Рима и Египта содержал сведения о размерах угодий, их качестве и доходности.
В условиях Советского строя, когда земля являлась государственной собственностью, земельный кадастр осуществлял учет и оценку качества земель с целью рационального их использования. Рыночные отношения выдвинули необходимость денежной оценки земли с учетом ее качества и местоположения. Возврат к рыночным отношениям вернул исторически обусловленную первопричину ведения земельного кадастра — взимания налогов на основе земельной ренты.
Постановлением Правительства Российской Федерации "О совершенствовании государственного земельного кадастра в Российской Федерации" (1992 г.) Комитету по земельной реформе и земельным ресурсам при Правительстве Российской федерации было указано совместно с заинтересованными Министерствами и ведомствами утвердить порядок предоставления земельно- кадастровой информации заинтересованным юридическим и физическим лицам; утвердить перечень сведений, включаемых в земельно-кадастровую документацию; автоматизировать получение и предоставление данных.
В "Положении о порядке ведения государственного земельного кадастра" в п.2 сформулирована цель em?ведения : " Государственный земельный кадастр ведется в целях обеспечения рационального использования и охраны земельных ресурсов, защиты прав собственников земли, землевладельцев, землепользователей и арендаторов и создания объективной основы для установления цены земли, земельного налога, арендной платы".
Земельный кадастр выполняет три основные функции : учет, оценку и охрану земель. Учет земель осуществляется по количественному и качественному признаку. В содержании земельного кадастра определено, что учет земель ведется по объектам землепользования и землевладения, а так же территориальным образованиям. Качественный учет ведется по почвенным разновидностям с последующим выведением оценки качества почв. В земельном кадастре записано : "Учет количества и качества земель ведется по их фактическому состоянию и использованию с последующим учетом происходящих изменений."
Сравнительная оценка земель приобретает особо важное значение в условиях рыночных взаимоотношений и различных форм хозяйствования.
Многоу клади ость экономики должна быть укреплена не только правовым статусом, но и условиями хозяйствования. Но так как хозяйства работают на различных по плодородию почвах, то возникает объективная необходимость выравнивания условий хозяйствования. Таким инструментом выравнивания служит земельная рента и, рассчитанный на ее основе, земельный налог. Сама же земельная рента базируется на оценке качества земли. Различия в качестве земли должны учитываться при установлении возможной (нормативной) урожайности, оценке результатов хозяйственной деятельности, возможной платы за землю. Сравнительная оценка качества земли — наиболее важная и сложная часть земельного кадастра. В "Положении о ведении земельного кадастра" определено, что кадастр ведется по единой для всей страны методике, следовательно, и сравнительная оценка качества земли, как составная часть земельного кадастра, должна проводиться по единой методике. Разработка оптимального варианта продолжается до настоящего времени.
Основные виды земельного кадастра, в современном понятии этого мероприятия, сложились при капитализме. Они различаются по предмету и приемам оценки земли в целях налогообложения. Совершенствование же методик оценки земли связано с необходимостью рационального использования земельных ресурсов государств. В отечественной практике методология оценки качества почв опиралась на теоретические разработки основоположника научного почвоведения профессора В.В. Докучаева. Он писал, что, "Прежде всего следует оценить почву как естественное тело, независимо от отношений к ней человека и условий времени, это значит исследовать состав почвы, узнать ее физические свойства и отношения к подпочве и на основании всего этого, но только одного этого, определить сравнительное достоинство почв. Все вышеупомянутые особенности почв представляют величину более или менее постоянную, сравнительно мало зависимую от условий времени и человека" [ 36 ].
Для обеспечения объективности оценки земли В.В.Докучаев ввел критерий — "нормальная урожайность ". Он отмечал : "Под нормальной урожайностью подразумевается такая величина урожаев, которую приносили бы пахотные земли данной местности или данного почвенного разряда, при условии применения к ним одинаковых средних условий обработки. ...Нормальная урожайность может быть , таким образом, выше или ниже действительных средних урожаев" [37]. После проведения оценочных работ строятся две шкалы : 1) оценочная шкала земли по признакам и свойствам , 2) по нормальной урожайности (в первую очередь зерновых культур ) . Ориентируясь на шкалу нормальной урожайности могут вносится поправки в шкалу почвенного бонитета. Хотя, как подчеркивает Н. Л. Благовидов, "совпадение балла оценки с баллом урожайности вовсе не обязательно, так как на урожай влияют многие факторы: условия погоды и сроки сева, качество семян и сортность не всегда одинаковая агротехника" [ 9 ] .
Проводя бонитировку почв ( качественную оценку ), необходимо учитывать, что в различных агроклиматических условиях отдельные свойства почвы по разному влияют на урожайность. Поэтому оценка почвы проводится в каждой более или менее однородной по климатическим условиям сельскохозяйственной зоне. В оценочных таблицах почвы различаются на группы ( классы) с соответствующим диапазоном баллов.
Методические основы определения экономической эффективности рационального использования земли
Костромская область является типичной областью для Нечерноземья. Она расположена в центре Нечерноземной зоны Европейской части Российской Федерации в бассейне Верхней Волги и ее притоков: Костромы, Унжи и Ветлуги. С севера на юг она простирается на 260 км, с запада на восток - на 420 км, на севере граничит с Вологодской, на востоке - Кировской, на западе - Ярославской, на юге - Нижегородской и Ивановской областями.
Климат области умеренно-континентальный с коротким теплым летом и продолжительной холодной многоснежной зимой. Начало вегетации растений совпадает с датой устойчивого перехода средних температур через +5С, что происходит на всей территории 20-25 апреля. Период со средней суточной температурой + ЮС является периодом активной вегетации большинства сельскохозяйственных культур, возделываемых в области.
Атмосферных осадков за год выпадает до 560 мм в юго-западных районах и до 700 мм на северо-западе и севере области. Летом их количество составляет 250-300 мм.
От обеспеченности теплом и влагой зависят рост и развитие растений, степень вызревания и урожайности. В юго-западных районах переход температуры воздуха через + 10С происходит 9-Ю мая, а в северных и северовосточных районах около 15-16 мая. Кроме того, возвраты холодов и заморозки в этих районах нередки в течение всего мая.
Сумма активных температур по области изменяется от 1600 на севере до 1900 на юге. Самые холодные участки, с суммой температур 1600 и меньше, расположены на высоте более 100 м над уровнем моря в Во-хомском, Павинском и в Октябрьском районах.
По обеспеченности теплом вегетационного периода территория области разделена на три агроклиматических района. Схема 2.1.
Первый район (I) расположен на крайнем севере области. Сумма средних суточных температур за период с температурой выше 10С составляет 1600-1750. Сюда входят Павинский и Солигаличский районы, большая часть Вохомского, Межевского, Октябрьского, Пыщугского районов, северные половины Кологривского и Чухломского районов.
Климат этого лесного района, по сравнению с другими частями области, отличается более низкими температурами и повышенной увлажненностью, особенно коротким безморозным периодом: в отдельные годы заморозки могут продолжаться до конца июня и начинаться уже с 10 августа. Поэтому на большей части территории района ежегодно обеспечены теп-лом до созревания лишь раннеспелые сорта яровых культур. Второй агроклиматический район (II) занимает центральную большую часть области. Суммы средних суточных температур выше 10 колеблются здесь от 1750 до 1900. Сюда относятся Антроповский, Буйский, Галичский, Мантуровский, Нейский, Парфеньевский, Поназыревский, Судиславский, Сусанинский, южные части Вохомского, Кологривского, Межевского, Пыщугского районов, северные половины Костромского и Островского районов. Климат этого агроклиматического района отличается более теплым, продолжительным, и более безморозным летом. Безморозный период на 15-20 дней продолжительнее. Это разнообразит сортовой ассортимент яровых культур, однако и здесь, особенно в северной части, в отдельные годы тепла для созревания среднеспелых сортов яровых культур недостает. Поэтому посевы следует размещать на более обеспеченных теплом участках.
Третий агроклиматический район (III) занимает южную и юго-западную часть территории области. Он наиболее обеспечен теплом: сумма температур выше 10" С составляет 1900" и более. В состав его входят Кадый-ский, Красносельский и Нерехтский районы, южные половины Костромского и Островского районов и юго-западная часть Макарьевского района. Схема 2.2.
Здешние агроклиматические условия благоприятствуют получению устойчивых урожаев большинства сельскохозяйственных культур, однако, в отдельные годы наблюдается недостаток тепла для созревания позднеспелых сортов яровых культур с длительным периодом вегетации.
Атмосферных осадков за год выпадает от 560 мм в юго-западных районах до 700 мм на северо-западе и севере области. Летом, когда влага расходуется на испарение и транспирацию, их количество составляет 250-300 мм.
Показателем увлажнения территории является гидротермический коэффициент ГТК (или Ку). ГТК представляет собой отношение суммы осадков за период с температурой воздуха выше 10" к сумме среднесуточных температур за тот же период, уменьшенной в 10 раз. Принято считать, что ГТК меньше единицы характеризует недостаточное увлажнение, а ГТК больше 3,5 - избыточное. В большинстве районов южной половины области ГТК равен 1,4-1,5; на остальной территории его значение увеличивается до 1,6-1,7( схема 2.1). Избыток влаги наблюдается, главным образом, весной и осенью. Следовательно, для получения высоких и устойчивых урожаев необходимо направленное регулирование водного режима почв. Условия возделывания сельскохозяйственных культур сведены в приложение 1. Общая земельная площадь Костромской области на 1 января 1995 года составляет 1818 тыс га, в том числе сельскохозяйственных угодий - 757 тыс.га или 13,8 процента общей площади. Пашня занимает в составе сельскохозяйственных угодий 78 процентов - 603 тыс га. Преобладающие почвы - дерново-подзолистые. По механическому составу основную долю пашни занимают почвы средне и легк осу глинистые - 71,8 процента, супесчаные и песчаные почвы составляют 23,4 процента, остальную площадь пашни 4,8 процента занимают тяжелосуглинистые и глинистые почвы. По своим природным свойствам (низкая гумусированность, кислая реакция среды, низкая и средняя обеспеченность подвижными элементами питания растений) почвы области отличаются низким уровнем естественного плодородия. Однако по районам области эти показатели могут иметь существенные различия (табл.2.1). Причем просматривается следующая тенденция: содержание подвижного фосфора в северных районах ниже, чем в центральных и южных. Так в Вохомском районе 9,9 мг в 100 г почвы, Ме-жевском Чухломском - 9,4; Кологривском - 8,5; Октябрьском - 6,7. И, для сравнения, в Нерехтском - 15,2; Красносельском - 16,2; Костромском - 20,8. На содержание фосфора в почве оказало влияние не только географическое положение районов, и в зависимости от этого состав и свойства почв, но и близость или удаленность их от областного центра. Окультуривание почв проводилось в большей степени в близлежащих районах.- 9,1; На содержании в почве гумуса и обменного калия эта ситуация не сказалась, так как калий в большей степени сохраняется в почве, а степень гумусированности поднимается за счет органики, то есть местных удобрений. В среднем по Костромской области количество подвижного фосфора составляет 12 мг/100 г почвы, обменного калия - 13,7; кислотность 5,3 РН и гумуса в пахотном слое 20 см - 44,4 т/га.
Экономическая эффективность использования земли в Костромской области
Аграрные преобразования в ходе реформ расширили права и полномочия сельскохозяйственных товаропроизводителей. Они получили в собственность землю и имущество для самостоятельного ведения производства и распоряжения доходами. Одновременно процессы земельного и имущественного передела сопровождались разрушением производственного потенциала аграрного сектора экономики.
Исследования, проведенные нами по материалам годовых отчетов Костромской области и другим статистическим документам, показали, что начиная с 1991 года установилась тенденция на снижение обеспеченности техникой, удобрениями, ядохимикатами, семенами, наблюдается резкое сокращение поголовья скота.
Особенно тревожные изменения происходят в составе и структуре земельных угодий. За период с 1985 по 1995 год произошло сокращение общих земельных площадей на 371 тыс. га, сельскохозяйственных угодий - на 302 тыс. га, пашни- 105 тыс. га, посевных площадей - 81,4 тыс. га.
В предыдущие годы площадь сельскохозяйственных угодий сокращалась в основном из-за отвода земель под застройки, дороги, а так же по причине деградации земель. В последние годы сокращение площадей сельскохозяйственных угодий происходит из-за запуска земель и зарастания их лесом, так как у сельскохозяйственных производителей не хватает средств на обработку всех площадей. В то же время, резко ухудшилось качественное состояние земель. В Костромской области каждый третий гектар эродирован.
В 1975 году в области была разработана долговременная программа и затем проводилась целенаправленная работа по улучшению землепользования. Для каждого хозяйства были разработаны научно- обоснованные системы земледелия, в которых приведены меры л о улучшению плодородия полей: устранение повышенной кислотности почв, увеличение содержания органического вещества и обеспечение его бездефицитного или положительного состава в почвах, борьба с эрозией почв, применение удобрений в дозах, обеспечивающих плановую урожайность возделываемых культур. Но, начиная с 1990 года, идет неуклонное снижение работ по этим направлениям, (таблица 2.4)
В 1996 году было произвестковано в 40 раз меньше площадей в сравнении с 1988 годом. Такое положение с известкованием непременно сказывается на урожае таких отзывчивых на кислотность культур как клевер, рапс, озимая пшеница, ячмень, капуста, морковь, лук, огурцы, кормовые корнеплоды. Тимофеевка, овес, картофель и лен переносят умеренную кис-лотность(рн 4,8-5.0). Менее чувствительна к кислотности почв также озимая рожь.
Вторым приемом, улучшающим качественное состояние почв, является фосфоритование. В первую очередь его следует проводить на кислых почвах с содержанием фосфора менее 5 мг на 100 г почвы ( с РН почвы до 5,5). Динамика фосфоритования почв с 1988 по 1996 годы приведена в таблице 2.4. С 1992 года началось его резкое снижение и в 1996 году фосфоритование проведено на минимальном количестве площадей -0,1 тыс. га.
Содержание и состав гумуса дерново-подзолистых почв определяет степень окультуренности почв и уровень их плодородия. Гумус играет сложную и разнообразную роль в развитии почвенного плодородия и формировании урожая. Научное ведение сельского хозяйства требует бережного отношения к запасам органического вещества в почве. Внесение органических удобрений в отдельных районах несколько повысило окуяьту-ренность пахотных земель, но в целом по области уровень окультуренности почв оставался на низком уровне. Для достижения бездефицитного баланса гумуса следует в среднем по области вносить на один гектар пашни 9-10 т. органических удобрений. В 1988 г. уровень внесения органики достиг 6.0 т/га и это была наибольшая доза внесения , в 1996г. она составила всего 2.0 т/га. Самое большое количество органики на гектар посева вносят в Костромском районе -6.4 т, самое меньшее в Кологривском- 0 .4 т.
При недостаточном внесении органических удобрений плодородие наращивается повышенными дозами внесения минеральных. Но и здесь наблюдается та же тенденция. В 1987 г. было внесено 121 кг д. в. на 1 га пашни, в 1996 году —только 10 кг д. в. За последние годы было удобрено в 1990 г. -504.3 тыс.га пашни, в 1993г. -299.6 тыс. га, в 1996 г. -56,9 тыс. га. Минеральных удобрений, в 1996 году, наибольшее количество было внесено в Костромском районе - 69 кг. д. в. на гектар посева и меньше всего в Поназыревском-0.05 кг.д.в./га. Площадь, удобренная минеральными удобрениями, сократилась до 11% . Катастрофическое падение количества вносимых удобрений привело к отрицательному балансу всех элементов NPK в почве уже в 1994 году (таблица 2.5 ).
Эрозия вынесла из почвы питательные вещества по объему равные 2/3 внесенных в 1994 году азотных удобрений, половины фосфорных и больше чем внесли калийных. В 1996 году положение еще более ухудшилось, так как количество вносимых минеральных удобрений уменьшилось в 1.8 раза, органических в 1.23 раза. Постепенное снижение плодородия почвы можно проследить и по данным следующей таблицы.
Снижающееся плодородие земель - опасность замедленного действия и ее последствия скажутся даже в том случае, если бы все другие факторы эффективного использования земли оставались на прежнем уровне. Но к сожалению и здесь отмечается отрицательный баланс.
Механическая обработка значительно улучшает почву, но для тщательной обработки необходимо определенное количество и набор техники. В последние пять лет наблюдалась тенденция сокращения сельскохозяйственной техники. В среднем на 6% ежегодно сокращается количество тракторов, на 3-4% косилок, плугов, зерноуборочных и картофелеуборочных комбайнов, более чем на 5% льноуборочных комбайнов и культиваторов.
При этом, многие из оставшихся, находятся в плохом техническом состоянии. Обеспеченность тракторами сокращается настолько быстрыми темпами, что результативный показатель — обеспеченность на 1000 га пашни неуклонно падает, хотя одновременно происходит сокращение пахотной земли. Так в 1992 году на 1000 га пашни приходилось 18.3 штук тракторов, в 1994 году -16.2 , в 1996 -14,3. Увеличивается нагрузка пашни на один трактор: в 1994 году приходилось 61.7 га, в 1996 году -72,5 га. Это ведет к увеличению сроков работ.
По расчетам А.А. Варламова и С.Н.Волкова [ 18] , опоздание на один день с посевом снижает урожайность на 1.5% , с уборкой - на 2, вспашкой зяби- на 2.5, вспашкой паров -на 3, при уходе за посевами- на 1%.
Информационно- экономическое обеспечение математической модели задачи
В современных условиях перехода к рыночной экономике, ограниченность материально денежных ресурсов, а в условиях Костромской области и трудовых ресурсов, сужает масштабы производства. В связи с этим, возникает насущная необходимость оптимизации параметров отраслей и развития наиболее перспективных из них. Причем, определяя перспективность отраслей, нельзя руководствоваться только сиюминутной конъюнктурой рынка, необходимо также просчитывать ситуацию в перспективе на макроэкономическом уровне.
Специализация Вохомского района Костромской области была определена ранее как мясо- молочно-льноводческая. Современные условия хозяйствования вносят свои коррективы. Объемы производства продукции определяются доходностью отрасли и их ресурсным обеспечением. В настоящее время льноводство сокращено до предельных размеров, так как его производство убыточно, но на возрождение отрасли можно рассчитывать, так как проблемами этой отрасли занимаются на государственном уровне. Кроме доходности, сдерживающим фактором, в крупных хозяйственных формированиях, является наличие трудовых ресурсов. Фермерские же хозяйства, имея определенный запас фонда рабочего времени, ограничены земельными угодьями (в среднем 36 га). В крупных хозяйствах специализацию и сочетание отраслей необходимо определять таким образом, чтобы трудовых ресурсов хватило на обработку максимального количества имеющихся сельхозугодий и обслуживание определенного поголовья скота. При определении специализации крестьянского хозяйства, следует иметь ввиду, что целесообразно иметь как можно более узкую специализацию товарной продукции, так как большое количество видов товарного производства потребует дополнительного оснащения хозяйства специализированной техникой и дополнительных усилий по приобретению знаний и профессиональных навыков. Главной задачей, при организации фермерских хозяйств, является выбор наиболее доходных отраслей с учетом зональной специализации. В любых крестьянских хозяйствах, имеющих животноводческую специализацию, должно быть предусмотрено производство кормов. И, так как размеры крестьянских хозяйств ограничены, необходимо определить какое поголовье скота возможно обеспечить кормовой базой с имеющихся площадей сельхозугодий.
Крупные хозяйственные формирования уже имели определенную специализацию и производственные ресурсы были сформированы в соответствии с ней, но изменившиеся условия хозяйствования заставляют искать пути приспособления к новым условиям и при необходимости менять специализацию. Вопрос о направлении специализации в животноводстве зависит от конкретных природных, экологических и социальных условий. В Вохомском районе Костромской области целесообразнее заниматься мясным скотоводством, учитывая климатические условия, значительность размеров сенокосов и пастбищ, удаленность от областного центра, малочисленность населения, плотность дорог. Разрабатывая оптимальные параметры отрасли на перспективу, необходимо учитывать, что в животноводстве доля постоянных издержек в структуре затрат увеличивается при уменьшении поголовья стада, тем самым увеличивая себестоимость продукции. Поэтому, чрезвычайно важно установить оптимальное поголовье скота, обеспечивающего рентабельность отрасли.
На примере ООО Победа" Вохомского района проведено обоснование изменения специализации животноводства с мясо- молочного направления на мясное.
Переход на мясное скотоводство возможен постепенный с внесением промышленного скрещивания коров и телок молочного и комбинированного направлений с быками мясных пород. В Центральном и Волго-Вят-ском районах рекомендуются герефордская, абердин-ангусская, шаролез-ская породы скота [88]. В последние годы так же рекомендуется французская порода мясного скота - лимузин. Содержание коров и молодняка до 6-8 месяч. возраста возможно в тех же помещениях, так что капитальных затрат на строительство ферм не потребуется. По рекомендациям выгоднее телят держать на подсосе при раннем (с5-6 дневного возраста) приучении подсосных телят к потреблению вволю зеленой массы, грубых, концентрированных кормов и минеральных добавок. Подсос должен быть регламентирован. При этом методе исключается отрицательное влияние отъема телят от коров на их приросты и позволяет получать живую массу к отъему 280 кг и более. Высокий уровень кормления после отъема позволяет получать до 500 кг живой массы в 15 месяцев [88]. Оптимальным сроком отъема телят при раннем приучении их к кормам считается 6 месяцев. Ранний отъем телят позволяет кормить коров после отъема более дешевыми грубыми кормами, большую долю концкормов скармливать молодняку. В результате высокую энергию роста молодняка можно поддерживать без дополнительных затрат кормов в расчете на корову с теленком. В рационе лактирующих коров концентрированные корма должны занимать 20-25%, во второй половине лактации и после отъема телят 17-22%. Рацион молодняка в зависимости от технологии доращивания и интенсивности откорма должен содержать от27 до 45% процентов концентрированных кормов [ 92]..
Четвертый вариант структуры посевных площадей позволяет обеспечить соответствующее кормление мясного скота. Для успешного перехода на мясное направление в стаде должно быть 42-45% коров.
Вследствие малой зависимости от расположения транспортных магистралей и объектов сбыта продукции, эта отрасль может успешно развиваться в глубинных районах области. Для кормления мясных пород требуется меньше сочных кормов без которых молочное скотоводство обойтись не может. В Вохомском районе климатические условия не позволяют выращивать кормовую свеклу и картофель в достаточном количестве. Кроме того, в мясном скотоводстве уменьшаются затраты труда так как отпадает необходимость доить и реализовьшать молоко. В летний период коров с телятами, нетелей и ремонтных телок лучше всего содержать на пастбище. Содержание скота на огороженных пастбищах с коренным улучшением травостоя позволяет в 8-10 раз повысить урожайность трав и в 3-4 раза увеличить нагрузку скота на пастбище. Площадь каждого загона на улучшенных пастбищах 20-25 га. Производительность труда при содержании животных на огороженных улучшенных пастбищах повышается в 2-3 раза.
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