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Актуальність теми дослідження. Останніми роками Україна збільшила виробництво зерна до рівня 45-50 млн т щорічно. Урядом поставлено завдання в перспективі довести обсяги його виробництва до 80 млн т. Це загострило проблему наявності потужностей зі зберігання зерна, оскільки більшість сільськогосподарських підприємств не має необхідного устаткування для його первинної обробки і складування, а токи і зерносклади колишніх колективних сільськогосподарських підприємств морально та фізично застаріли й не дають змоги забезпечити належні умови зберігання продукції, що призводить до значних економічних втрат.

Одним із шляхів вирішення зазначеної проблеми є створення сільськогосподарськими товаровиробниками зернових обслуговуючих кооперативів і будівництво на їх базі кооперативних елеваторів. Це дозволить здійснювати післязбиральну доробку зерна, забезпечувати його належне зберігання та реалізовувати продукцію в період найсприятливішої ринкової кон’юнктури. Однак створення зернового обслуговуючого кооперативу потребує залучення значних коштів на проектування та будівництво сучасного зерносховища для потреби членів кооперативу. Саме через відсутність у сільськогосподарських товаровиробників необхідних коштів зернових обслуговуючих кооперативів в Україні нині практично немає. Це вимагає пошуку альтернативних шляхів організації інвестиційного забезпечення діяльності кооперативних форм.

Проблемам формування інвестиційних ресурсів та залучення іноземних інвестицій в АПК України, а також інвестиційного забезпечення техніко-технологічного переоснащення аграрного виробництва присвятили свої наукові праці такі вчені, як Я. Білоусько, О. Гаврилюк, Т. Калагнікова, К. Лєбєдєв, Є. Лупенко, Ю. Лупенко, Н. Мазур, Г. Спаський, В. Федорак та ін. Різні аспекти сільськогосподарської кооперації з погляду доцільності практичного використання її можливостей і переваг у вирішенні соціальних та економічних проблем у розвитку сільського господарства досліджували у своїх працях такі вчені, як Ф. Горбонос, М. Малік, В. Марочко, О. Могильний, Л. Молдаван, В. Онищенко, П. Саблук, В. Семчик, В. Юрчишин та ін. Деякі теоретичні та практичні аспекти інвестиційного забезпечення сільськогосподарських кооперативів відображено у дослідженнях В. Зіновчука, М. Кісіля, А. Кудінова, М. Лук‘яника, М. Маліка, О. Ролінського. 

Однак у науковій літературі досі достатньо не висвітлені практичні аспекти та специфічні особливості інвестиційного забезпечення створення та діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів у галузі зернового господарства. Практично відсутні наукові розробки щодо механізмів залучення інвестицій у створення та підтримку діяльності зернових обслуговуючих кооперативів з урахуванням фактичного стану інституціонального забезпечення цього процесу.

Економічна значущість зазначених питань і недостатня розробка їх в умовах нарощування обсягів зерновиробництва обумовили вибір теми та конкретних завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми науково-дослідних робіт економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 роки “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073). Роль автора у виконанні науково-дослідних робіт полягає в розробці нових підходів до інвестиційного забезпечення розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації у зерновому господарстві.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування та поглиблення теоретико-методологічних засад інвестиційного забезпечення створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів.

 Відповідно до поставленої мети в роботі вирішувалися такі завдання:

· узагальнити теоретичні та інституціональні основи діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів;

· з’ясувати економічну сутність та особливості процесу інвестування у створення та діяльність зернових обслуговуючих кооперативів; 

· проаналізувати існуючу практику залучення кредитних та інших інвестиційних ресурсів у процесі створення й діяльності зернових обслуговуючих кооперативів, а також форми і методи державної підтримки їхнього розвитку;

· обґрунтувати практичні рекомендації щодо активізації залучення коштів приватних інвесторів у процеси створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів та удосконалення методів державної підтримки цих процесів;

· запропонувати дієвий механізм формування кооперативом власних коштів для повернення інвесторам вкладених ними інвестицій у формування виробничої бази кооперативу; 

· розробити пропозиції щодо удосконалення методики оцінки економічної ефективності інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів;

· розробити пропозиції щодо поліпшення інституціонального середовища процесів створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів, зокрема удосконалення нормативно-правового забезпечення.

Об’єктом дослідження є суспільно-економічні відносини, які виникають у процесі інвестування у створення зернових обслуговуючих кооперативів між державою, кооперативами та інвесторами (комерційними банками, вітчизняними й іноземними фінансовими установами, іншими господарюючими суб’єктами).

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти поліпшення інвестиційного забезпечення створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є базові положення окремих економічних наук (теорії кооперації, інституціональної теорії, теорії організації виробництва), критичний аналіз праць вітчизняних і зарубіжних учених, пов’язаних з проблемами інвестиційного забезпечення сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів загалом і зернових обслуговуючих кооперативів зокрема, законодавчі й нормативно-правові акти та програмні документи державних органів влади України. 

Для вирішення поставлених завдань використано такі основні методи: абстрактно-логічний (виявлення взаємозв’язків між теоретичними узагальненнями та формуванням висновків); економіко-статистичний (дослідження динаміки розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в АПК загалом й у зерновому підкомплексі зокрема); кореляційно-регресійний аналіз (дослідження причинно-наслідкових зв’язків у розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів); графічний і табличний методи відображення економічної інформації та ін.

Інформаційною базою дослідження були Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, стосовно організації виробництва в АПК, функціонування кооперативних формувань і здійснення інвестиційної діяльності, офіційні матеріали Державної служби статистики України, матеріали оперативного моніторингу Міністерства аграрної політики та продовольства України, нормативно-довідкова література, праці вітчизняних та зарубіжних науковців, результати особистих спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні методологічних і практичних підходів щодо удосконалення механізмів інвестиційного забезпечення створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів в Україні.

До основних результатів дослідження, що відображають наукову новизну, розкривають зміст дисертації та виносяться на захист, належать такі:

вперше: 

· обґрунтовано механізм формування зерновим обслуговуючим кооперативом джерел власних фінансових ресурсів на формування його виробничої бази збільшенням пайового фонду кооперативу за рахунок відрахувань членами кооперативу частки належних їм за підсумками господарської діяльності кооперативних виплат як спеціального джерела власних коштів для повернення інвесторам вкладених ними інвестицій, що діє протягом періоду зовнішньої окупності до повного повернення залучених ззовні інвестицій;

· розроблено схему введення окремої інвестиційної надбавки до ціни послуг кооперативу та способи її застосування з метою коригування поточного стану фінансового забезпечення проекту створення зернового обслуговуючого кооперативу, що посилює фінансову здійсненність цього проекту;

удосконалено:

· зміст поняття “інвестиційне забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів”, яке запропоновано розглядати як процес реалізації системи заходів держави, сільськогосподарських товаровиробників, інших суб’єктів господарювання та зацікавлених осіб щодо обґрунтування доцільності реалізації проектів створення кооперативних елеваторів на базі зернових обслуговуючих кооперативів, формування сприятливих політичних, правових, економічних, соціальних та інших передумов для залучення інвестицій, вибору оптимальних схем фінансування;

· модель життєвого циклу проекту створення зернового обслуговуючого кооперативу, в експлуатаційній фазі якого запропоновано виділяти окремі періоди зовнішньої та внутрішньої окупності, що повніше відображає економічний зміст проекту; 

· методичний підхід до оцінки економічної ефективності інвестиційних проектів створення зернових обслуговуючих кооперативів, яку доцільно здійснювати у двох напрямах: з позиції зовнішніх інвесторів оцінити спроможність зернового обслуговуючого кооперативу виконувати графік повернення інвестиційних ресурсів і відсотків за користування ними; визначити доцільність реалізації проекту з позиції членів кооперативу на основі уточненого розрахунку економічного ефекту, який вони отримають від участі в кооперативі;

одержали подальший розвиток:

· інституціональні засади удосконалення нормативно-правового забезпечення створення та діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативі з урахуванням особливостей процесу та механізмів їхнього інвестиційного забезпечення;

· напрями і схеми поліпшення інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів через механізми лізингу, товарного кредиту та банківського кредитування, в яких як стартовий капітал кооперативу запропоновано використовувати кошти державної фінансової підтримки. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень, методичні та практичні розробки запропоновано для їх реалізації у процесі діяльності державних органів управління. Рекомендації автора використано Департаментом розвитку сільських територій Міністерства аграрної політики України в процесі удосконалення нормативно-правового та методичного забезпечення створення та діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, в тому числі: за розробки проекту Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про сільськогосподарську кооперацію” та проекту Закону України “Про внесення змін до Податкового кодексу України” у частині оптимізації оподаткування неприбуткових організацій; за підготовки національного проекту “Зерно України” в частині підходів до розбудови мережі кооперативних зернових елеваторів; у процесі розробки Методичних рекомендацій щодо конкурсного відбору сільськогосподарських кооперативів для надання державної фінансової допомоги; для підготовки Методичних рекомендацій щодо техніко-економічного обґрунтування проектів будівництва кооперативних елеваторів; за розробки фінансової схеми залучення зерновим обслуговуючим кооперативом кредитних ресурсів для проектування та будівництва сучасного елеватора; для підготовки пропозицій щодо удосконалення механізмів державної підтримки інвестиційного забезпечення обслуговуючих кооперативів (довідка № 37-17-3-15/1 від 19 листопада 2010 р.).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено Інститутом розвитку аграрного ринку за підготовки концепції проекту міжнародної технічної допомоги “Формування мережі кооперативних зернових елеваторів в Україні”, яка була схвалена Радою донорів Міністерства аграрної політики України та підтримана Канадським агентством з міжнародного розвитку (довідка № 15-11/від 16 березня 2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійно виконаного автором наукового дослідження проблем інвестиційного забезпечення створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів. Представлені в дисертаційній роботі результати досліджень отримані власне автором. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідались і обговорювались на таких науково-практичних конференціях: Другій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Продуктивні сили та продовольча безпека країни” (Київ, 2010); Науково-практичній конференції “Малий та середній бізнес у системі фінансів підприємств”; VI міжнародній науково-практичній конференції “Освіта і наука ХХІ ст.” (Софія, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційний розвиток національної економіки” (Тернопіль, 2011); Третій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Формування економічних умов розвитку сільських територій” (Київ, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції “Наукові засади сталого розвитку економіки” (Тернопіль, 2011), звітній науковій конференції аспірантів та здобувачів Львівського національного аграрного університету за результатами науково-дослідної роботи у 2010 році. 

Публікації. Основні результати дисертації викладено в 11 одноосібних наукових працях загальним обсягом 3,55 д.а., з них 5 – у фахових виданнях, і їхній загальний обсяг становить 2,5 д.а.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Робота викладена на 208 сторінках комп’ютерного тексту, з них 164  сторінки основного тексту. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (180 найменувань) та 6 додатків, містить 15 таблиць, 20 рисунків.
ВИСНОВКИ

Основним результатом дисертаційного дослідження є поглиблення на основі теоретичного узагальнення теоретико-методологічних засад процесу інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів у сучасних умовах, що дає змогу сформулювати низку наукових висновків теоретичного, методичного та практичного характеру.

1. Встановлено, що сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи загалом, і зернові зокрема, за своєю економічною природою суттєво відрізняються від інших організаційно-правових форм господарювання. Неприбутковий характер діяльності такого кооперативу визначає його зорієнтованість на якнайповніше задоволення потреб своїх членів у тих чи інших послугах, а обмеження виплат часток доходу на паї підкреслює особливе ставлення сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів до свого капіталу як до засобу формування необхідних виробничих фондів, а не як до вигідного напряму інвестування. 

2. Проаналізувавши особливості інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів, встановлено: неприбутковий статус кооперативів створює об’єктивні труднощі за обґрунтування їхньої кредитоспроможності; принцип обмеження виплат часток доходу на паї гальмує залучення ними коштів від портфельних інвесторів – асоційованих членів; нестача у новоствореного кооперативу власного майна в достатньому для використання його як забезпечення за кредитом обсязі є перешкодою для розвитку банківського кредитування таких кооперативів. 

3. Доведено, що на розвиток сільськогосподарської обслуговуючої кооперації відчутно впливає інституціональне середовище, основними складовими якого є нормативно-правове забезпечення та низка обмежень неформального характеру, як-от неправильне розуміння кооперації як явища в окремих суспільних колах, низька оцінка надійності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів як потенційних партнерів іншими господарюючими суб’єктами тощо. Взаємна неузгодженість окремих законодавчих норм стосовно економічної природи й особливостей господарської діяльності обслуговуючих кооперативів призводить до неоднозначного трактування їхнього неприбуткового статусу і, як наслідок, гальмує процеси поширення кооперативних форм у сільському господарстві, а також не сприяє надходженню інвестицій у цю сферу.
4. Встановлено, що висока вартість проекту будівництва кооперативного елеватора спричиняє необхідність залучення інвестицій ззовні. Однак відмінності у цілях, які ставлять перед собою члени кооперативу та їхні потенційні зовнішні інвестори, призводять до виникнення діалектичного протиріччя між організаційно-правовою формою господарювання – сільськогосподарський обслуговуючий кооператив, – та способом фінансування через залучення зовнішніх інвестицій. Тому вирішення цього протиріччя можливе лише за участі третьої сторони – держави.
5. Уточнено зміст поняття “інвестиційне забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів”, яке ми розглядаємо як процес реалізації системи заходів держави, сільськогосподарських товаровиробників, інших суб’єктів господарювання та зацікавлених осіб щодо обґрунтування доцільності реалізації проектів створення кооперативних елеваторів на базі зернових обслуговуючих кооперативів, формування сприятливих політичних, правових, економічних, соціальних та інших передумов для залучення інвестицій, вибору оптимальних схем фінансування. 

6. Досліджено рівень розвитку кооперативних відносин у сфері агровиробництва та сучасну практику залучення інвестиційних ресурсів у процеси створення та діяльності зернових обслуговуючих кооперативів. Встановлено, що динаміка кількості обслуговуючих кооперативів в Україні впродовж 2000-2010 рр. є стрибкоподібною й не має тенденції до зростання, що свідчить незрілість і хаотичність економічних відносин у сфері формування кооперативного сектору економіки. Сучасні підходи до розробки механізмів державної підтримки кооперативів не враховують їхньої фактичної потреби в інвестиційних ресурсах, з одного боку, та реальних фінансових можливостей держави, з іншого. Крім того, складність процедур надання такої підтримки негативно позначається на її ефективності.

6. З метою вдосконалення процесу інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів у дисертації запропоновано поєднувати надання їм державної фінансової підтримки зі залученням коштів приватних інвесторів за використання механізмів цільового кредитування, товарного кредиту та лізингу. При цьому, на нашу думку, доцільно використовувати суму безповоротної державної фінансової підтримки як власні кошти кооперативу, наявність яких є обов’язковою умовою залучення інвестицій за вищезазначеними схемами.

7. Запропоновано механізм формування зерновим обслуговуючим кооперативом власних коштів для повернення інвесторам вкладених інвестицій у формування його виробничої бази, який полягає у збільшенні пайового фонду кооперативу за рахунок належних членам кооперативних виплат, що формуються за підсумками господарської діяльності. У разі, якщо цих коштів буде недостатньо, запропоновано впровадити інвестиційну надбавку на ціну послуг кооперативу на період погашення його зобов’язань перед зовнішніми інвесторами. Такий підхід дасть змогу сформувати джерело повернення позикових коштів у найоптимальніший для членів спосіб, не спричинивши при цьому порушення принципу неприбутковості діяльності кооперативу та виникнення в нього у зв’язку з цим податкових зобов’язань.

8. Розроблено методичний підхід до оцінки економічної ефективності інвестиційного забезпечення зернових обслуговуючих кооперативів, яку доцільно здійснювати у двох напрямах: з позиції зовнішніх інвесторів оцінити спроможність зернового обслуговуючого кооперативу дотримуватися графіку повернення інвестиційних ресурсів і відсотків за користування ними; визначити доцільність реалізації проекту з позиції членів кооперативу на основі уточненого розрахунку економічного ефекту, який вони отримають від участі у кооперативі.
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