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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Однією з найактуальніших педагогічних проблем в Україні є виховання особистості, у якій гармонійно поєднуються духовне багатство й фізична досконалість. Зниження рівня здоров’я учнів зумовлене зменшенням фізичних навантажень, зростанням нервово-психічних напружень, збільшенням інформації, що призводить до появи й розвитку хвороб, які раніше були притаманні людям старших вікових категорій. За останні роки кількість серцево-судинних захворювань у молодому віці збільшилась у 2-2,5 рази, смертність від ішемічної хвороби серця – на 5-15%, спостерігається підвищення артеріального тиску в учнів. Для розв’язання вищезазначених проблем важливе значення має удосконалення стану здоров’я учнів, мотивація їх на здоровий спосіб життя й підготовка до майбутньої професії. 

Одним із важливих завдань допрофесійної освіти є формування фізично та духовно здорової особистості, створення умов для гармонійного розвитку, підтримання нею свого фізичного і психічного здоров’я, оволодіння обраною професією. Програма фізичного виховання учнів ліцею в умовах профільного навчання повинна передбачати виконання актуальних виховних, освітніх та оздоровчих завдань, зокрема формування в учнів системи теоретичних знань, практичних умінь і навичок у галузі фізичної культури, необхідних для успішної професійної самореалізації. 
Зміст та організація допрофесійної освіти базуються на таких законодавчих актах про освіту, як Закон України “Про освіту” (1991), Державна національна програма “Освіта” (“Україна ХХІ століття”) (1992), Національна доктрина розвитку освіти (2002), Концепція профільного навчання у старшій школі (2009). Відповідні законодавчі акти про фізичну культуру та здоровий спосіб життя: Закон України “Про фізичну культуру і спорт” (1993), цільова комплексна програма “Фізичне виховання – здоров’я нації” (1993), Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту (2004), Указ Президента України “Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян” (1999) – дають можливість переосмислити підходи до фізичного виховання учнів профільного ліцею, у новому аспекті розглянути його основоположні функції.

Фізичне виховання в умовах профільного навчання становить невід’ємну частину навчально-виховного процесу освітнього закладу. У поєднанні з професійною освітою, моральним й естетичним вихованням воно забезпечує підготовку здорових, духовно і фізично розвинених молодих кваліфікованих працівників для народного господарства країни.

У розв’язанні проблем організації фізичного виховання учнів ліцеїв існують суперечності, які виникають між:соціальним замовленням суспільства на підготовку фізично здорової, талановитої учнівської молоді й складністю досягнення цього в умовах інтенсивних розумових перевантажень учнів профільних ліцеїв; збільшенням вимог держави до рівня фізичної підготовки учнів та обмеженими можливостями виконання завдань, визначених затвердженими державними нормативними актами з фізичного виховання;необхідністю використання специфічних можливостей урочної, позаурочної, позашкільної роботи для розв’язання проблем фізичного виховання в профільних ліцеях і недостатнім усвідомленням цього педагогами. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що питання духовно-особистісного становлення учнівської молоді були предметом уваги вітчизняних учених у контексті вивчення неперервної професійної освіти (В.П.Андрущенко, С.У. Гончаренко, Т.М. Десятов, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень та ін.); розробки та впровадження сучасних педагогічних технологій  професійної підготовки фахівців (О.В. Акімова, Р.С. Гуревич, С.М. Мартиненко, М.О. Наказний, С.О. Сисоєва, М.І. Сметанський, Г.С. Тарасенко, В.І. Шахов, О.В. Шестопалюк 
та ін.); професійного становлення молоді у контексті особистісно орієнтованої освіти (Г.О. Балл, І.Д. Бех, В.В. Рибалка); допрофесійної підготовки (В.М. Алфімов, Я.В. Цехмістер); професійного самовизначення випускників шкіл (Л.В. Герасимчук); формування особистісного соціального досвіду (О.В. Безкоровайна, С.Є. Волянська, А.Г. Сухарєв, В.І. Тернопільська, В.Є. Штифурак та ін.); психолого-педагогічних основ виховання в учнів мотивації до навчання (М.І. Алексєєва, Н.П. Зубалій, Т.В. Гнітецька, Н.В. Кузнецова, А.К. Маркова, С.Ю. Путров та ін.). 

Проблемі фізичного виховання учнівської молоді завжди приділялася належна увага, зокрема таким її аспектам: удосконаленню методики фізичного виховання учнів (Е.С. Вільчковський, О.Ц. Демінський, О.Д. Дубогай, Т.Ю. Круцевич, Б.М. Шиян); організації фізичного виховання (В.К. Балсевич, Т.В. Гнітецька, Ж.К. Холодов,); формуванню й розвитку життєво важливих рухових навичок і умінь людини (В.О. Артюшенко, О.М. Вацеба); теоретико-методологічним основам фізичного виховання учнів ліцеїв та гімназій (Л.А. Завацька); вихованню професійно-прикладних фізичних навичок (Б.Ф. Ведмеденко, В.Л. Волков, Р.Т. Раєвський, Л.П. Сущенко). 

Не применшуючи цінності названих вище досліджень, можна стверджувати, що теоретичні, методичні, практичні аспекти проблеми фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання ще не були належним чином висвітлені. Зокрема, не отримали належного обґрунтування зміст, методи й організаційні форми фізичного виховання учнів профільного ліцею. Потреба розв’язати вищезазначену проблему зумовила вибір теми дисертації: “Фізичне виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукових досліджень Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України за темою “Психолого-педагогічні основи особистісного підходу до впровадження педагогічних технологій у профільних закладах освіти” (РК № 0102U000401). Тема дисертації затверджена вченою радою інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 6 від 25 червня 2007 р.) та узгоджена на Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 9 від 
27 листопада 2007 р.). 

Мета дослідження – розробити й обґрунтувати зміст, методи й організаційні форми фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання, спрямовані на формування їх професійно-прикладних навичок.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що фізичне виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання буде ефективним, якщо забезпечувати активізацію інтересу учнів до занять фізичною культурою відповідно до змісту професійно-прикладної фізичної підготовки; упроваджувати в процес фізичного виховання експериментальні програми й методики, орієнтовані на формування професійно-прикладних фізичних якостей майбутніх фахівців; спрямовувати зміст,методи й організаційні форми фізичного виховання на формування фізичних якостей учнів, необхідних для їх професійної соціалізації. 

Відповідно до поставленої мети й гіпотези визначено такі завдання дослідження:

1.Проаналізувати стан дослідження проблеми в педагогічній теорії та практичній діяльності профільних ліцеїв.
2. Розробити, обґрунтувати й експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови та модель фізичного виховання учнів в умовах профільного навчання.

3. Розкрити зміст, методи й організаційні форми фізичного виховання учнів в умовах профільного навчання. 

4. Визначити критерії фізичної вихованості учнів профільного ліцею.

5. Розробити навчально-методичні матеріали щодо організації фізичного виховання учнів профільного ліцею.

Об’єкт дослідження – фізичне виховання учнів у профільному ліцеї. 

Предмет дослідження – зміст, методи й організаційні форми фізичноговиховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання. 

Теоретико-методологічну основу дослідженнястановлятьфілософські, педагогічні та психологічні положення про людину як суб’єкт діяльності, про розвиток і формування всебічно розвиненої особистості, розуміння процесу виховання як взаємопов’язаної та взаємозумовленої діяльності педагога й вихованців; основні положення нормативно-правових актів про освіту; наукові положення: психолого-педагогічна теорія ставлень (В.А. Аверин, І.І. Брехман, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень, Н.Б. Крилова та ін.); сучасна модель і технології особистісно зорієнтованого навчання й виховання (І.Д. Бех,С.О. Сисоєва, М.І. Сметанський, Г.С. Тарасенко, В.І. Шахов та ін.); соціально-педагогічні умови фізичного самовдосконалення в контексті громадянського становлення особистості (О.В. Безкоровайна, П.В. Вербицька, С.Ю. Путров, В.І. Тернопільська, О.В. Шестопалюк, В.Є. Штифурак), інноваційний підхід до організації навчально-виховного процесу в освітніх закладах різного типу (С.М. Мартиненко, О.М. Пєхота, Т.І. Поніманська, Г.П. Пустовіт, Я.В. Цехмістер та ін.), у тому числі в діяльності  ліцеїв (В.М. Алфімов, В.О. Бобров, М.І. Босенко, М.О. Наказний та ін.); теорія й методика фізичного виховання учнівської молоді (О.Ц. Демінський, В.В. Беліновіч, О.Д. Дубогай, М.О. Козленко,  Т.Ю. Круцевич, В.С. Кузнецов, Ж.К. Холодов, Б.М. Шиян та ін.); методика формування професійно-прикладних фізичних навичок (Б.Ф. Ведмеденко, В.Л. Волков, Р.Т. Раєвський, Л.П. Сущенко     та ін.).

Для досягнення поставленої мети, реалізації завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи дослідження: теоретичні – вивчення й аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури, наукових робіт із теорії й методики фізичного виховання; аналіз програм, інструктивно-методичних матеріалів і нормативних документів із фізичного виховання учнів для здійснення теоретичного аналізу стану проблеми дослідження (порівняння й узагальнення теоретичних положень і висновків дисертації, виявлення доцільних організаційних форм і методів фізичного виховання в умовах профільного навчання); систематизація й узагальнення педагогічного досвіду (обґрунтування й розробка змісту організаційно-педагогічних умов фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання); емпіричні – анкетування, тестування, педагогічне спостереження, самоспостереження, педагогічний експеримент, реєстрація результатів і статистична обробка одержаних даних для аналізу стану проблеми в практичній діяльності профільних ліцеїв, оцінювання фізичної вихованості учнів в умовах профільного навчання в ході реалізації експериментальної методики; методи математичної статистики з метою кількісної обробки даних та визначення статистичної значущості отриманих під час експерименту результатів.

Експериментальна базадослідження. Експериментальна робота здійснювалася на базі медичної гімназії № 33 м. Київ, Українського медичного ліцею НМУ імені О.О. Богомольця м. Київ, гімназії імені Пантелеймона Куліша 
м. Борзни Чернігівської області. Усього дослідженням було охоплено 887 осіб, серед яких 464 учні ліцею, 324 учні загальноосвітніх навчальних закладів, 
37 викладачів навчальних закладів IV рівня акредитації та 62 учителі гімназії. 

Наукова новизнаодержаних результатів полягає в тому, що;

-вперше розроблено, обґрунтовано та експериментально перевірено: модель фізичного виховання учнів ліцеїв, спрямовану на професійно-прикладну фізичну підготовку; організаційно-педагогічні умови фізичного виховання учнів профільних ліцеїв (активізація інтересу учнів до занять фізичною культурою відповідно до змісту професійно-прикладної фізичної підготовки; упровадження в процес фізичного виховання експериментальних програм та методик, орієнтованих на формування професійно-прикладних фізичних якостей майбутніх фахівців; спрямування змісту, методів й організаційних форм фізичного виховання на формування фізичних якостей учнів, необхідних для їх професійної соціалізації); 

- уточнено поняття “фізичне виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання”, що розглядається в дисертації як процес цілеспрямованого педагогічного впливу на особистість учнів, результатом якого є розвиток професійно-прикладних фізичних якостей, необхідних майбутньому фахівцю, формування відповідних рухових умінь і навичок та підвищення рухової активності, а також виконання завдань навчального, оздоровчого, психологічного, професійно-прикладного характеру; 

- подальшого розвитку набули принципи,зміст, методи й організаційні форми фізичного виховання учнів ліцею в умовах профільного навчання. 

Практичне значеннярезультатів дослідження полягає в тому, що розроблено й упроваджено методичні рекомендації щодо формування в учнів профільних ліцеїв професійно-прикладних фізичних навичок, програму “Фізична культура” (10-11 клас) для профільних ліцеїв (рекомендовано МОН України), методичні посібники “Професійно-прикладна фізична підготовка в умовах профільного навчання” та “Спеціальний курс щодо реалізації програми “Фізична культура” для профільних ліцеїв” (9-11 класи, схвалено МОНМС України для вчителів та учнів). Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами кафедр фізичного виховання у процесі професійно-прикладної фізичної підготовки учнів, а також для створення навчальних посібників із проблем фізичного виховання в умовах профільного навчання.

Основні теоретичні положення та рекомендації щодо фізичного виховання учнів в умовах профільного навчання впроваджено в практику роботи Українського медичного ліцею НМУ імені О.О. Богомольця (довідка № 72 від 20.10.2011 р.), медичного училища м. Котовськ Одеської області (довідка № 64 від 16.10.2011 р.), гімназії імені Пантелеймона Куліша м. Борзни Чернігівської області (довідка № 84 від 6.10. 2011 р.), медичної гімназії № 33 м. Київ (довідка  № 71 від 03.10.2011 р.), Національного медичного університету імені О.О. Богомольця (довідка № 265 від 09.10.2011 р.), Інституту фізичного виховання та спорту НПУ імені М.П. Драгоманова (довідка № 248 від 16. 06.2011р.).

Особистий внесок автора в працях, написаних у співавторстві з А.А. Ребриною: “Варіативний модуль “Професійно-прикладна фізична підготовка” (10-11 класи)” та “Варіативний модуль “Професійно-прикладна фізична підготовка” (9 клас)” до навчальної програми “Фізична культура” для загальноосвітніх навчальних закладів (5-11 класи), рекомендованої МОН України для використання в загальноосвітніх навчальних закладах. Автором обґрунтовано основні ідеї та положення модулів професійно-прикладної фізичної підготовки учнів, структуру варіативних модулів і розроблено орієнтовні навчальні нормативи. У програмі “Фізична культура” для спеціальної медичної групи 
(10-11 клас), рекомендованій МОН України, що написана у співавторстві з В.В. Дерев’янко та В.І. Майєр, автору належать обґрунтування пояснювальної записки та розробка структури програми.

Дисертантка брала участь в апробації розроблених програм і рекомендацій, займалася навчально-методичною, організаційною та викладацькою діяльністю на посаді куратора та вчителя фізичної культури Українського медичного ліцею Національного медичного університету імені О.О. Богомольця.

Апробація результатів дослідженняздійснювалася в процесі експериментальної роботи, під час виступів на наукових та науково-практичних конференціях: “Теорія і практика неперервної професійної освіти: науковий пошук, результати, перспективи” (Київ, 2007), “Актуальні питання експериментальної та клінічної медицини” (Суми, 2007), “XXI століття: альтернативні моделі розвитку суспільства. Третя світова теорія” (Київ, 2007), “Теорія і практика формування іншомовної комунікативної компетентності у студентів ВНЗ” (Одеса, 2008), “Педагогічна майстерність в освітньо-виховних системах: теорія і практика” (Київ, 2008), “Актуальні проблеми сучасної медицини”  (Київ, 2010), “Актуальні проблеми сучасної медицини” (Київ, 2011), X Всеукраїнській конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 2007), Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій Всесвітньому дню здоров’я (Київ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції до Всесвітнього дня здоров’я (Київ, 2011). 
Публікації.Результати дослідження висвітлено у 17 працях, із них 15 написані без співавторів, зокрема 12 публікацій – у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 290 сторінок (основна частина – 155 сторінок, додатки – 102 сторінки). Список використаних джерел містить 320 найменувань, із них 10 – роботи автора, 6 – іноземними мовами. Робота містить      17 таблиць на 17 сторінках, 7 рисунків на 7 сторінках. 

Загальні висновки

У дисертації представлено нове розв’язання актуальної проблеми фізичного виховання учнів ліцею в умовах профільного навчання, що виявляється в обґрунтуванні педагогічних умов ефективної організації фізичного виховання учнів, які зумовлюють його зміст, методи й організаційні форми. Результати теоретичного й експериментального дослідження підтвердили достовірність гіпотези, засвідчили вирішення поставлених завдань, створили підґрунтя для таких висновків.

1. Теоретичний аналіз проблеми фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання показав, що відсутній єдиний підхід до з'ясування сутності фізичного виховання, цілеспрямованої діяльності щодо формування в учнів готовності до самостійної роботи. Основними напрямами роботи, які сприяють мінімізації цих проявів, є ефективна організація фізичного виховання в профільних ліцеях з урахуванням їх професійної специфіки, належне організаційно-методичне забезпечення професійно-прикладної фізичної підготовки учнів, розробка інтегративної системи заходів, спрямованих на зміцнення здоров’я, психологічну підтримку, урахування інтересів і нахилів, ознайомлення зі специфікою обраних спеціальностей та вимогами до них. Результатом фізичного виховання учнів ліцею в умовах профільного навчання має стати цілеспрямоване формування й закріплення в них усвідомленої мотивації й потреби займатися професійно-прикладною фізичною підготовкою та самостійно піклуватися про своє здоров’я. 

2. У дослідженні доведено, що структурні компоненти особистісно-професійного виховання учнів (мотиваційний, когнітивний, емоційно-вольовий, професійно-технологічний, операційно-діяльнісний), а також ключові життєві компетентності (соціальна, інформаційна, комунікативна, професійна, здоров’язберігаюча), представлені у моделі фізичного виховання учнів профільного ліцею, успішно формуються в процесі фізичного виховання учнів профільних ліцеїв і необхідні майбутнім фахівцям для подальшої професійної адаптації. 

3. Розроблено та обґрунтовано модель фізичного виховання учнів профільних ліцеїв, що включає організаційно-педагогічні умови: активізації інтересу учнів до занять фізичною культурою відповідно до змісту професійно-прикладної фізичної підготовки; упровадження в процес фізичного виховання експериментальних програм та методик, орієнтованих на формування професійно-прикладних фізичних якостей майбутніх фахівців; спрямування змісту, методів й організаційних форм фізичного виховання на формування фізичних якостей учнів, необхідних для їх професійної соціалізації. 

4. . Зміст фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчанняу дослідженні тлумачимо як взаємозв’язок професійно-прикладної, рухової, фізкультурно-оздоровчої діяльності, що виявляється у самовизначенні щодо вибору методів, організаційних форм занять фізичною культурою і спортом. У дослідженні запропоновано вправи, що сприяють підвищенню професійно-прикладноїфізичної підготовки, розвитку сили, витривалості, швидкості, гнучкості, спритності, корекції недоліків постави, розвитку функцій опорно-рухового апарату та м’язових груп, необхідних для успішної професійної діяльності. Зміст розкривається в навчальних програмах і забезпечується навчальними посібниками, методичними рекомендаціями. Обґрунтовано основні методи та організаційні форми фізичного виховання в умовах профільного ліцею.
5. .Визначено та обґрунтовано критерії фізичної вихованості учнів ліцеїв в умовах профільного навчання (професійно-прикладна фізична підготовка, рухова активність, емоційний стан). Оцінювання фізичної вихованості учнів ліцею в умовах профільного навчання проводилося за трьома рівнями: високим
(10-12 балів), достатнім (7-9 балів), середнім (4-6 балів). Результати педагогічного експерименту свідчать, що отримані показники високого рівня фізичної вихованості в експериментальних групах після експерименту зросли на 
17,9% – І ЕГ; 21,2% – ІІ ЕГ. 

6. Результати дослідження покладено в основу розроблених та впроваджених варіативних модулів “Професійно-прикладна фізична підготовка
9 клас”, “Професійно-прикладна фізична підготовка 10-11 класи” до програми“Фізична культура для загальноосвітніх навчальних закладів (5-11 класи), програм для загальноосвітніх навчальних закладів (“Фізична культура” для учнів медичного ліцею 10-11 класи, “Фізична культура” для дітей спеціальної медичної групи 10-11 класи), методичних посібників (“Професійно-прикладна фізична підготовка в умовах профільного навчання”, “Спеціальний курс по реалізації програми “Фізична культура” для профільних ліцеїв (9-11 класи).”
Результати дослідження, запропоновані теоретичні положення, висновки й рекомендації можуть бути використані для організації фізичного виховання в профільних ліцеях та інших загальноосвітніх навчальних закладах.

Проведене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів означеної проблеми фізичного виховання учнів ліцеїв в умовах профільного навчання. Подальшого вивчення потребують питаннязабезпечення особистісно зорієнтованого підходу до професійно-прикладного фізичного виховання учнів профільних ліцеїв, виявлення інноваційних підходів до його реалізації в специфічних умовах діяльності закладів нового типу та розробки науково обґрунтованих технологій викладання дисципліни “Фізичне виховання” для різних спеціальностей з чітко диференційованою оцінкою професійних здібностей і професійно-прикладних фізичних якостей, що допоможуть успішній професійній самореалізації майбутнього фахівця. 
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