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ВСТУП

Переорієнтація руху дослідницької думки від теоретичних засад, ґрунтованих на виявленні типологічних рис, закономірностей, принципів, єдиних для всіх митців, до теоретико-методологічних практик, які сприяли розкриттю самобутності митця, його індивідуальної майстерності шляхом цілісного аналізу формозмістової єдності літературно-художніх творів               (з урахуванням діяльних принципів і закономірностей авторського художнього світу), відіграла роль своєрідного каталізатора в процесі формування понятійного апарату й методологічного інструментарію, яким послуговуються сучасні дослідники. 

Сучасне уявлення про складність і розмаїтість українського літературного процесу другої половини XX ст. було б неповним без усебічного осмислення прозового доробку Василя Шевчука, у творчому активі якого низка художньо-біографічних творів, тематично різні звернення до романної форми, оповідання й повісті, адресовані юним читачам. Попри значну увагу літературознавців до митця, його творча генеза висвітлювалась у поодиноких дослідженнях, значну ж частину наукової інтерпретації прози письменника становлять літературно-критичні й оглядові статті, рецензії.

У монографіях, присвячених тенденціям розвитку сучасного українського роману ([50], [64], [115], [133], [158]), предметом вивчення стали окремі аспекти формозмістової єдності романів В. Шевчука „Велесич” та „Побратими…”. Теоретична нерозробленість жанрової типології, зокрема внутрішньої диференціації жанрів та їх інтеграції (родо-жанрової, жанрово-видової), не дозволила дослідникам здійснити ґрунтовний аналіз різножанрової прози В. Шевчука, що в цілому призвело до надто вузького її тлумачення, а часом – і некоректних оцінок. 

Спробу належно оцінити внесок письменника в розвиток документально-біографічної літератури здійснено в монографіях                               Б. Мельничука [107], В. Полтавчука [139], О. Галича [31], дисертаціях                  Т. Пінчук [136], І. Данильченко [45], О. Дацюка [46], а також у наукових статтях М. Наєнка, М. Радецької, М. Черняк та ін. Предметом розгляду в зазначених працях стали загальнотеоретичні питання розвитку художньої біографії. Проте до цілісного аналізу залучалися поодинокі твори цього жанру, зокрема дилогія „Син волі”, роман „Предтеча”. 

Актуальність теми дисертації зумовлена потребою цілісного вивчення художніх творів письменника у формозмістовій єдності, залучення до інтерпретації малодосліджених літературних явищ, а також уточнення жанрових параметрів художніх текстів В. Шевчука. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження відповідає сучасному осмисленню науки про літературу як системного, функціонального, цілісного за своєю природою явища, є складовою наукової теми кафедри української літератури Луганського національного університету імені Тараса Шевченка („Актуальні проблеми літературознавства”), а також державної теми університету („Національна культура у філологічних дискурсах різних типів”                              № 0101U001371). Тема роботи погоджена з бюро наукової ради НАН України з проблеми „Класична спадщина та сучасна художня література” при Інституті літератури ім. Т. Г. Шевченка (протокол № 5 від 18 грудня 2003 р.).

Мета дослідження – здійснити аналіз прозового доробку В. Шевчука як цілісного явища в контексті розвитку української літератури 60 – 90-х рр. XX ст. 

Досягнення мети вимагає розв’язання таких завдань:                   

− уточнити категоріальний апарат, основні теоретико-методологічні засади дослідження жанру й стилю, авторської позиції; 
− з’ясувати жанрову своєрідність прози митця, спираючись на сучасні студії проблеми жанру;

− визначити особливості вияву авторської позиції в суб’єктних та позасуб’єктних формах, на рівні паратексту;

− дослідити способи художнього втілення авторської концепції історії та особистості;

− виявити якісні характеристики ідіостилю, що окреслюються в системі стильових домінант;

− простежити змінність ідіостилю В. Шевчука в процесі творчої еволюції.  

Для виконання поставлених завдань залучаються історичні, художньо-біографічні, автобіографічні твори письменника, а також авторські літературознавчі дослідження; рецензії на твори, уміщені у вітчизняних та зарубіжних виданнях, інтерв’ю, монографії, дисертації, матеріали Центрального державного архіву-музею літератури та мистецтва України, а також родинний архів письменника – джерела, що дають можливість осмислити генезис художнього світу В. Шевчука в контексті означеного періоду літературного розвитку.

Об’єкт дослідження – прозова творчість В. Шевчука.

Предмет дослідження – жанрово-стильові особливості прозових творів автора.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять праці               М. Гіршмана, В. Жирмунського, Г. Клочека, М. Кодака, В. Марка,                       Д. Наливайка, П. Сакуліна, О. Соколова, А. Ткаченка, Б. Храпченка та ін., присвячені дефініції поняття стилю. Проблема форм вираження авторської  позиції в художньому творі розкрита за теоретичними дослідженнями                М. Бахтіна, М. Кодака, Б. Кормана, О. Мельничука, Н. Римаря, В. Скобелєва та ін. Суб’єктні форми опосередкування авторської позиції в тексті вимагають звернення до методологічних здобутків у галузі наратології як зарубіжних (Ж. Женетт, В. Шмід, Ф. Штанцель), так і вітчизняних дослідників (Н. Мафтин, М. Ткачук, О. Ткачук). У дисертації використано спеціальні наукові дослідження, присвячені жанрово-типологічним питанням (С. Андрусів, М. Бахтіна, Н. Бернадської, Д. Затонського,              Б. Іванюка, М. Кондратюк, Н. Копистянської, Л. Чернець та ін.), поетиці художньо-документального тексту (І. Ходорківського, О. Зарицького,          О. Галича, Б. Мельничука, І. Данильченко, О. Дацюка).                                   

Базовими для дослідження є цілісно-системний, функціональний, історико-типологічний методи. У роботі послуговуємося досягненнями представників герменевтики (Г.Ґ. Ґадамера, М. Гайдеґґера, В. Дільтея)                  та рецептивної естетики (Г.-Р. Яусса, В. Ізера), поєднуємо творчо-генетичний, біографічний прийоми дослідження як часткові.

Наукова новизна дисертації полягає в цілісному, комплексному дослідженні  прозового доробку В. Шевчука як невід’ємної частини літературного процесу 60 – 90-х рр. XX ст. Уперше аналізується прозова творчість автора в повному обсязі, виокремлюються стильові домінанти – системоорганізуючі принципи художньої форми творів письменника. Спираючись на концептуальні узагальнення науковців XX ст. у галузі генології, досліджується авторська жанрова система, обґрунтовується жанровизначення прозових творів В. Шевчука. 

Теоретичне і практичне значення. Робота дозволяє дослідити модифікацію загальних законів поетики, її чинників і ресурсів в індивідуальному вияві. Наведений у дисертації фактичний матеріал дає можливість переосмислити значення творчості В. Шевчука в розвитку української літератури 60 – 90-х рр. XX ст., конкретизувати актуалізацію певних жанрових різновидів у літературному процесі.

Результати дослідження можуть бути застосовані в процесі подальших наукових студій творчості письменника, у викладанні курсу сучасної української літератури, при підготовці програм спецкурсів та спецсемінарів з історії української літератури XX ст., а також для створення навчально-методичних посібників для вчителів та студентів-філологів.

Апробація результатів дисертації. Окремі аспекти роботи оприлюднювалися на міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях: Міжнародній конференції „Літературний дискурс: генезис, рецепція, інтерпретація (літературознавчий, культурологічний і методичний аспекти)” (Київ, 2003), Першій Міжнародній науково-практичній конференції „Загальні питання філології” (Дніпродзержинськ, 2004), Першій Міжнародній науково-практичній конференції „Науковий потенціал             світу’ 2004” (Дніпропетровськ, 2004), Сьомій Міжнародній науковій конференції молодих учених (Київ, 2004), Третій Міжнародній науково-практичній конференції „Динаміка наукових досліджень’ 2004” (Дніпропетровськ, 2004), Всеукраїнській науковій конференції „Документалістика на порозі XXI століття: проблеми теорії та історії” (Луганськ, 2003, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Українська література: стан вивчення в сучасній школі, проблеми, перспективи” (Луганськ, 2004), Сьомій Всеукраїнській науково-практичній конференції „Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2004), Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції „Слов’яни: історія, мова, культура” (Дніпропетровськ, 2005), П’ятій, Шостій та Сьомій Всеукраїнських науково-теоретичних конференціях „Українська література: духовність і ментальність” (Кривий Ріг, 2005, 2006, 2007), Всеукраїнській науковій конференції „Слобожанщина: літературний вимір” (Луганськ, 2006), Всеукраїнській науковій конференції „Образ світу у творчості Т. Шевченка: бачення національного і загальнолюдського” (Київ, 2007), Другій регіональній науково-практичній конференції „Образне слово Луганщини” (Луганськ, 2003), Регіональній науковій конференції „Творча спадщина Бориса Грінченка в системі національних духовних вимірів” (Луганськ, 2003).
       Основні положення дослідження висвітлено у 25 наукових статтях, 12 з них – у фахових виданнях, затверджених ВАК України. Дисертація обговорювалася на засіданні кафедри української літератури Луганського національного університету імені Тараса Шевченка.
Структура роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (228 найменувань). Повний обсяг роботи становить  211 сторінок.

ВИСНОВКИ

Дослідження прозових творів В. Шевчука показало, що його творчість вирізняється жанровим різноманіттям, посиленою увагою до історичної теми, а також осмислення історії в проекції сучасності. У центрі всебічного аналізу письменника – внутрішній світ вигаданої чи конкретно-історичної постаті національної або світової історії. Ранні твори автора не вирізнялись оригінальністю й в основному були адресовані дитячій аудиторії. А тому в роботі проаналізовано найбільш вагомі для з’ясування проблеми вияву жанрово-стильових особливостей художні явища. 

Послуговуючись теоретичними набутками сучасних дослідників у галузі жанрової типології, нами здійснено диференціацію жанрових форм творів історичної та сучасної тематики письменника на основі чотириступеневого поділу (рід – вид – жанр – різновид) з урахуванням загальнотеоретичних, історичних, національних та індивідуальних сфер їхнього функціонування. Встановлено, що історичні твори В. Шевчука на рівні жанрових різновидів можна охарактеризувати опозиційною парою зміст/форма. Крайні позиції змістової парадигми посідає історико-пригодницький роман („Побратими…”), а структурної (по лінії форми) – історичний роман-пошук („Велесич”) та історичний роман зв’язку часів („Фенікс”). Твори, присвячені різним аспектам сучасного життя, у жанровому аспекті різнорідні – роман виховання („Злам”), автобіографічний роман („Прощання з самим собою”). Останній на композиційному рівні ускладнений жанровими вставками – билицями, які мають сюжетотвірне значення. Вважаємо, що у творах історичної та сучасної тематики формування жанрового змісту зумовлене різними чинниками. Жанрові форми роману, співвідносні з типологічно усталеною схемою, як, наприклад, історико-пригодницький та роман виховання, набувають  індивідуальної специфіки завдяки превалюванню змістового чинника жанру, а                 конкретніше – визначальним принципом осмислення особистості виступає хронотоп персонажа. В автобіографічному романі співвідношення змістових та структурних чинників жанру врівноважене, а тому спосіб осмислення героя зумовлює функціональне використання ретроспекцій, які реалізуються у формі органічно вписаних  в архітектоніку твору жанрових вставок. З утіленою концепцією автобіографічного персонажа пов’язаний і вияв ознак, що характеризують роман як поліжанрове явище. У жанрових формах історичного роману (роман зв’язку часів, роман-пошук) авторська концепція особистості й історії утверджується переважно структурними чинниками жанру, продукуючи дифузію сучасного та минулого хронотопів, часопросторові суміщення.  

Уперше до наукового аналізу залучено весь художньо-біографічний доробок письменника, у тому числі й неопубліковані твори (повість „Совість”). Документально-біографічні твори розглядалися за триступеневим поділом (епос – художня біографія – біографічні жанри), оскільки художню біографію вважаємо різновидом епічної літератури, але який не є ні видом, ні жанром літератури, однак реалізується в конкретній жанровій формі. Художні життєписи В. Шевчука представлені переважно жанровою формою роману та повісті. Романічний  спосіб залучення частин у ціле зумовив конкретизацію окремих художніх явищ: „Предтечу”, „Битву…” відносимо до роману в новелах, роман „Страсті за Миколаєм” визначаємо як повістеву структуру. Тетралогію „Під вічним небом” на основі виявлення метатекстуальних зв’язків (варіювання ідей, тем, словесних висловів) співвідносимо з метажанром. 

Категорії жанру й стилю належать до одного рівня функціонального вивчення. Оскільки літературний твір поза жанровою формою не існує, жанр є носієм формозмісту, хоч і на стиль впливає опосередковано. Аналіз художніх творів письменника проводився з урахуванням єдності змістових проявів художньої форми та формальних проявників художнього змісту. При цьому в поле зору наших зацікавлень потрапляла й авторська позиція, яка в художньому тексті опосередковується суб’єктними та позасуб’єктними формами. Задля уникнення некоректних інтерпретацій ми визначали організуючі принципи (стильові домінанти) для всієї структури тексту як явища цілісного. 

У дослідженні з’ясовано спосіб організації форм конкретних художніх творів В. Шевчука. Це дозволило нам зробити деякі узагальнення щодо динаміки/стабільності стильових домінант у процесі творчої еволюції письменника, які можна представити в такому вигляді: 

1. В історичних романах стильові домінанти виявляються на різних рівнях художнього тексту, що пов’язано з реалізацією авторської концепції історії та особистості у відповідному жанрі. У романі „Побратими…” сталі ознаки сюжетної схеми зумовили домінування динамічності, що досягалася за допомогою побудови лаконічних сцен за принципом градації, використання мовних ресурсів для створення темпоритму, дискретності часопросторових координат тощо. Психологізм як стильова риса окреслюється в суб’єктних формах вираження авторської позиції, які вже в романі „Велесич” набувають виразних рис, особливо в минулому хронотопі (варіювання прямих і непрямих форм психологічного зображення героя). Однак системоорганізуючу роль у романі відіграють особливості композиційної організації, зумовленої ракурсом і характером осмислення історичного минулого (дослідницько-пошуковий підхід). Монтажна форма композиції організовує в єдине ціле хронотоп персонажа, взаємодію різночасових площин, створює ефект відкритого часу, характеризується фрагментарністю зображення. Подібні риси з урахуванням жанрової концепції спостерігаємо і в романі „Фенікс”.

2. Твори сучасної тематики („Злам”, „Прощання з самим собою”) виявляють інший набір стильових рис. Зокрема в романі  „Злам”, попри наявність стабільних структурних елементів, концепція особистості висвітлюється у зворотному напрямку (не в процесі становлення й до конфлікту із зовнішнім світом і з самим собою, а навпаки), що дозволило письменникові застосувати асоціативну ретроспекцію. Відтак стильовою домінантою слід уважати психологізм, основною формою виявлення якого є внутрішнє мовлення персонажа. На нашу думку, психологізм у своїх посутніх рисах як організуючий принцип художньої цілісності найбільш удало представлений у романі ”Прощання з самим собою”. Розширення зовнішньої та внутрішньої фокалізації автобіографічного героя,  психологічне заглиблення персонажа у своє історичне (спогади в художній формі билиць) і творче „Я”, застосування різних форм представлення способу мислення героя, показ сюжетного часу в діалогах і внутрішніх монологах є тими засобами, які характеризують психологізм як стильову домінанту твору.

3. Організуючий принцип у художньо-біографічних творах зумовлюється, з одного боку, фактами біографічними, а з іншого, – ракурсом осмислення, способом представлення втіленого сенсу життя конкретно-історичної постаті. Для художньо-біографічних творів сюжетно-подієвого типу,  у цілому зорієнтованих на відтворення хронології життя й творчості біографічної постаті, замало ресурсів і каналів для створення повнокровного психологічного портрета персонажа. Однак В. Шевчук вирішує це питання на рівні жанрової форми. Зокрема внутрішньою структурною складовою в романі „Предтеча” є власне психологічні новели, що забезпечують стрімкий розвиток подій (сюжетність як стильова риса) через представлення героя в ситуації вибору. Поєднання перспективи наратора та персональної перспективи персонажа характеризують психологізм як стильову домінанту твору. У повісті „Велика душа” організуючим принципом є настанова на публіцистичність, яка зумовлює включення до структури тексту публічних промов біографічного героя, представлення у внутрішньому мовленні філософських роздумів, узагальнень тощо. Для роману „Страсті за Миколаєм” характерне гармонійне поєднання сюжетності та психологізму. Меншою мірою остання ознака виявляється в повісті „Осяяння”.

4. Асоціативно-психологічний ракурс осмислення подій життя біографічної особистості в життєписах „Навчитель істини”, „Совість”, „Син волі”, „Битва…” вже сам по собі вимагає застосування всього арсеналу психологічного зображення персонажа. Серед найпоширеніших слід виокремити поєднання прямих і непрямих форм представлення внутрішнього світу біографічної постаті, домінування образів пам’яті та уяви, за допомогою яких відтворюються події минулі для теперішнього часу персонажа, деталізацію зовнішнього портрета (рухів, міміки, поз), превалювання персональної позиції героя тощо.

У прозі В. Шевчука відбилися загальні тенденції розвитку літератури 60 – 90-х рр. XX ст., зокрема посилена увага до зображення внутрішнього світу персонажа, проекція історичного минулого на сучасність, дифузія різночасових площин. Жанрові пошуки письменника позначені рисами новаторства, зумовленими передусім авторським способом осмислення концепції історії та особистості. Домінантними ознаками ідіостилю                     В. Шевчука вважаємо психологізм та специфічні особливості композиційної організації (монтаж, асоціативні ретроспекції).   
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