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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному суспільстві життя і здоров’я людини визначаються як найвищі цінності. Вони є показником цивілізованості, що відображає загальний рівень соціально-економічного розвитку суспільства, головним критерієм доцільності й ефективності всіх без винятку сфер державної діяльності (резолюція ООН № 38/54 від 1997 р.). Водночас сучасні соціально-економічні та екологічні кризи в країні спричинюють погіршення здоров’я дітей і молоді. У зв’язку з цим першочерговим завданням системи освіти є пошук шляхів збереження і зміцнення здоров’я підростаючого покоління, формування відповідального ставлення до свого здоров’я як до найвищої особистісної і суспільної цінності.
У державних документах – Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2002), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013), Державній національній програмі “Освіта” (“Україна XXI століття”) (1993), Законах України “Про освіту” (1991), “Про загальну середню освіту” (1999), “Про охорону дитинства” (2001), Державному стандарті початкової загальної освіти (2011), Основних орієнтирах виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України (2011) – одним із головних завдань закладів освіти визначено збереження і зміцнення здоров’я дітей, формування в них культури здоров’я.
Проблема формування культури здоров’я особистості розглядається з різних наукових позицій у працях філософів, соціологів, медиків, психологів (М. Амосов, Б. Ананьєв, Г. Апанасенко, Г. Зайцев, М. Каган, Г. Калачова, Т. Кулікова, В. Казначеєв, В. Колбанов, М. Лазарєва, Ю. Лисицин, В. Петленко, В. Сержантов, А. Степанов, Є. Черняк, Б. Чумаков, Г. Шалигін, Б. Юдін та інші). Концептуальні основи формування здорового способу життя дітей та учнівської молоді обґрунтовані в працях К. Бондаревської, І. Брехмана, В. Горащука, О. Дубогай, С. Омельченко, В. Оржеховської, Н. Полєтаєвої та інших.
Педагогічні аспекти проблеми формування культури здоров’я дітей та учнівської молоді стали предметом наукових пошуків Л. Аллакаєвої, О. Вакуленко, Н. Денисенко, О. Дмітрієвої, М. Зубалія, О. Жабокрицької, В. Касаткіної, С. Кондратюк, З. Мерекутова, С. Свириденко, І. Сущевої, О. Трещєвої, І. Ящук. Основні засади створення системи здоров’язбережувальної діяльності закладу освіти розкривали М. Безруких, І. Погоріла, М. Смирнов, Л. Татарнікова та інші.
Значний внесок у розроблення та впровадження технологій формування культури здоров’я в діяльності школи та сім’ї здійснив український педагог В. Сухомлинський.
Праці вітчизняних та зарубіжних науковців (Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський, В. Давидов, Д. Ельконін, Г. Костюк, А. Петровський та інші) свідчать, що молодший шкільний вік є сенситивним періодом для формування культури здоров’я, набуття умінь і навичок здорового способу життя. Успіх у такій роботі значною мірою залежить від тісної та цілеспрямовано організованої взаємодії вчителів початкових класів із сім’єю, яка є первинною ланкою у становленні й розвитку особистості дитини.
Упродовж останнього десятиліття різні аспекти формування культури здоров’я і взаємодії сім’ї та школи досліджували в контексті:теоретичних і методологічних засад формування культури здоров’я (Л. Аллакаєва, В. Горащук, О. Дмитрієва, О. Єжова); підготовки педагогів до формування культури здоров’я (О. Бондаренко, С. Лебедченко, В. Нестеренко,Н. Тимошенко, Н. Урум); створення у навчальному закладі здоров’язбережувального та розвивального середовища (О. Подгорна, Н. Рилова, Н. Гонтаровська); системи роботи щодо формування культури здоров’я школярів (О. Мішуріна, О. Отравенко, О. Новолодська, О. Трещева); взаємодії навчального закладу і сім’ї (М. Недвецька, О. Кіян, С. Бабюк, Т. Кравченко, Н. Семенова).
Актуальність обраної для наукового пошуку проблеми зумовлена необхідністю розв’язання суперечностей між:
1. соціальним замовленням держави щодо виховання здорового покоління та неповною теоретико-методологічною обґрунтованістю проблеми формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи;
1. визнанням важливості взаємодії сім’ї та школи у формуванні культури здоров’я молодших школярів та низькою готовністю батьків і педагогів до реалізації поставлених завдань;
1. необхідністю впровадження сучасних підходів до формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи й недостатньою розробленістю програмно-методичного забезпечення цього процесу.
Отже, актуальність проблеми та низька ефективність вирішення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертації: “Формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Інституту проблем виховання НАПН України як складова теми “Педагогічні умови підготовки учнів інтернатних закладів до життєдіяльності у відкритому суспільстві“ (державний реєстраційний номер 0110U001155). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 10 від 25.11.2010 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 8 від 22.12.2010 р.).
Мета дослідження – визначити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи.
Завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи, уточнити сутність поняття “культура здоров’я молодшого школяра”.
1. Визначити критерії, показники та рівні сформованості культури здоров’я молодших школярів.
1. Розробити та впровадити модель формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи.
1. Схарактеризувати та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи.
Об’єкт дослідження – формування культури здоров’я молодших школярів.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять загальнотеоретичні та методологічні положення про сутність наукового пізнання; сучасні концепції щодо становлення особистості та закономірностей розвитку молодшого школяра (Л. Виготський, С. Рубінштейн, О. Савченко); положення особистісно орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревська, В. Рибалка), компетентнісного (Н. Бібік, Л. Ващенко, І. Зимня, О. Савченко) та діяльнісного (Л. Виготський, А. Леонтьєв, С. Рубінштейн) наукових підходів; провідні положення філософії, психології, медицини і педагогіки з питань збереження і зміцнення здоров’я дітей та формування культури здоров’я людини (М. Амосов, І. Брехман, Ю. Лисицин); положення про єдність мотивації і поведінки (І. Бех, Л. Божович, К. Роджерс), гуманізацію валеологічної освіти в процесі шкільного навчання (Г. Зайцев,Л. Татарнікова, В. Петленко); виховуючого навчання (Ш. Амонашвілі, В. Сухомлинський, І. Якіманська); упровадження оздоровчих технологій в освітній процес (О. Богінич, Н. Денисенко); цілісності педагогічного процесу як послідовно взаємопов’язаних стадій та етапів (В. Ільїн, І. Лернер, Н. Сергєєв, М. Скаткін); теоретичні засади взаємодії педагогів і батьків (Л. Боровцева, Н. Казакова, Т. Кравченко).
Дослідження здійснювалося на основі таких методів:
теоретичні – аналіз, порівняння, класифікація, узагальнення наукових положень філософської, соціологічної, медико-біологічної, культурологічної та психолого-педагогічної літератури для розроблення науково-категоріального апарату дослідження; вивчення нормативних і програмних документів для уточнення завдань, організаційно-педагогічних функцій навчальних закладів щодо формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи; міждисциплінарний синтез, систематизація і узагальнення теоретичних та емпіричних даних, теоретичне моделювання, за допомогою яких визначено організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи й розроблено модель цього процесу;
емпіричні – діагностичні методи (бесіда, анкетування, ранжування, вирішення проблемних ситуацій), обсерваційні (включене та опосередковане спостереження); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і контрольний етапи), за допомогою яких було визначено рівні сформованості культури здоров’я молодших школярів;
статистичні – методи кваліметричної, математичної, порівняльної обробки для перевірки ефективності педагогічних умов формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи.
Наукова новизна одержаних результатів:
уперше визначено й теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, які забезпечують формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи (створення у сім’ї та школі здоров’язбережувального середовища, спрямованого на формування культури здоров’я молодшого школяра; підвищення здоров’язбережувальної компетентності вчителів початкових класів; удосконалення форм і методів взаємодії педагогів і батьків у процесі формування культури здоров’я молодших школярів); модель формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи (цільовий, концептуальний, понятійно-критеріальний, змістово-методичний, оцінювально-результативний блоки і блок педагогічних умов); критерії (знання про здоров’я, ціннісні орієнтації та ставлення до здоров’я, здоров’язбережувальна поведінка), відповідні показники та рівні (високий, достатній, середній, низький) сформованості культури здоров’я молодших школярів;
уточнено сутність поняття “культура здоров’я молодшого школяра” (як складник базової культури особистості дитини, що ґрунтується на початкових знаннях про здоров’я людини та його чинники, ціннісному ставленні до власного здоров’я та усвідомленні його потенціалу й орієнтований на самостійне дотримання молодшим школярем нормативної моделі культури здоров’я); зміст процесу формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи як цілеспрямованого педагогічного впливу педагогів і батьків, що сприяє формуванню ціннісного ставлення молодших школярів до власного здоров’я, виробленню вмінь і навичок здорового способу життя;
подальшого розвитку набули положення про форми й методи підвищення здоров’язбережувальної компетентності вчителів початкових класів і батьків та покращення їхньої взаємодії у процесі формування культури здоров’я молодших школярів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні та упровадженні в практику роботи загальноосвітніх шкіл: методики діагностування рівнів сформованості культури здоров’я молодших школярів; програм “Взаємодія сім’ї та школи у формуванні культури здоров’я молодших школярів” – для роботи з учителями, “Академія люблячих батьків” – для роботи з учнями та їхніми батьками; доцільних форм і методів організації виховного процесу на основі взаємодії сім’ї та школи; науково-методичного посібника “Формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи” для вчителів початкової школи й методичних рекомендацій щодо роботи з батьками до програми “Академія люблячих батьків”.
Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у практичній діяльності вчителів початкових класів та керівників загальноосвітніх навчальних закладів; під час викладання у вищих навчальних закладах курсів “Педагогіка”, “Теорія і методика виховання”, “Педагогіка сімейного виховання”, “Теорія і методика початкової освіти”, “Основи педагогічної майстерності”; у системі післядипломної педагогічної освіти.
Результати дисертаційної роботи впроваджено у навчально-виховний процес Харківської гімназії № 1 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 368 від 07.05.2013 р.); Харківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 60 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 454 від 16.05.2013 р.); Харківської гімназії № 65 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 414 від 15.05.2013 р.); Харківської загальноосвітньої школа І–ІІІ ступенів № 120 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 227 від 16.05.2013 р.); Харківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 126 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 115 від 17.05.2013 р.); Комсомольського ліцею № 1 Зміївської районної ради Харківської області (довідка № 01—4/92 від 15.04.2013 р.); Миколаївської загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІІ ступенів № 3 Миколаївської обласної ради (довідка № 987 від 21.11.2013 р.), Київської гімназії-інтернату № 13 Київської міської ради (довідка № 400 від 19.12.2013 р.), Яблунівської загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІІ ступенів Чернігівської обласної ради (довідка № 374 від 13.11.2013 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні положення дисертації оприлюднено автором у доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних– “Валеологія: сучасний стан, напрями та перспективи розвитку” (Харків, 2010); “Теоретичні та методичні основи організації здоров’язбережувального навчального середовища загальноосвітньої школи та ВНЗ” (Полтава, 2011); “Управління процесом кадрового забезпечення інноваційного розвитку вищих навчальних закладів України” (Київ–Буча, 2011); всеукраїнських – “Виховання особистості: погляд крізь духовність” (Київ, 2010); “Здоров’я дітей – пріоритетна стратегія розвитку освіти в Україні” (Харків, 2011); “Особистість у просторі виховних проектів” (Київ, 2012); “Процес виховання у координатах духовного розвитку особистості” (Київ, 2013); “Сучасний виховний процес: сутність та інноваційний потенціал” (Київ, 2013).
Результати дослідження обговорювалися на засіданнях лабораторії виховної роботи в закладах інтернатного типу, щорічних звітних науково-практичних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2010–2014).
Публікації. Основні положення та результати дослідження відображено у 14 одноосібних публікаціях, з них 5 статей у вітчизняних та 2 у зарубіжних наукових фахових виданнях, 2 науково-методичних посібники, 3 статті опубліковано в матеріалах конференцій, 2 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел (307назв, з них 7 іноземною мовою) та 10 додатків на 39 сторінках. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 271 сторінки, з них 202 сторінки основного тексту. Робота містить 23 таблиці та 6 рисунків на 11 сторінках (1 рисунок та 3 таблиці – на 4 повні сторінки в основному тексті дисертації).
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ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до розв’язання наукової проблеми формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи, що виявляється в розкритті, обґрунтуванні і втіленні змісту, форм, методів і організаційно-педагогічних умов відповідної діяльності.
Результати теоретичної та експериментальної роботи засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких висновків:
1. На основі аналізу філософської, соціологічної, психологічної і педагогічної літератури з’ясовано стан дослідженості проблеми формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи. Доведено, що досліджувана проблема є актуальною і недостатньо розробленою. Встановлено, що за своєю сутністю культура здоров’я молодших школярів є складником базової культури особистості дитини, що ґрунтується на початкових знаннях про здоров’я людини та його чинники, ціннісному ставленні до власного здоров’я та усвідомленні його потенціалу й орієнтований на самостійне дотримання молодшим школярем нормативної моделі культури здоров’я.
Зміст культури здоров’я молодшого школяра є сукупністю трьох взаємозалежних компонентів: когнітивного (уявлення про здоров’я і культуру здоров’я; знання про способи зміцнення і збереження здоров’я), емоційно-ціннісного (відповідальне ставлення до власного здоров’я і здоров’я оточуючих), поведінкового (здоров’язбережувальна поведінка і самостійне дотримання моделі культури здоров’я молодших школярів, запропонованої дорослими). Пріоритетним напрямом виховної роботи в процесі формування культури здоров’я є формування ціннісного ставлення до себе, до власного здоров’я і здоров’я оточуючих.
Формування культури здоров’я молодших школярів – це процес засвоєння дитиною знань про здоров’я та здоровий спосіб життя, мотивування молодших школярів до збереження і зміцнення здоров’я та застосування отриманих знань, умінь і навичок на практиці.
Під взаємодією сім’ї та школи розуміється цілеспрямований педагогічний вплив педагогів і батьків, що сприяє формуванню ціннісного ставлення молодших школярів до власного здоров’я, виробленню вмінь і навичок культури здоров’я.
2.  Визначено критерії і показники сформованості культури здоров’я молодших школярів. Показниками критерію “знання про здоров’я” визначено: початкові знання про здоров’я і способи його збереження; усвідомлення необхідності дотримання норм та правил культури здоров’я, розуміння впливу навколишнього середовища на здоров’я. Показники критерію “ціннісні орієнтації та ставлення до здоров’я”: настанови на дотримання норм і правил культури здоров’я як особистісної цінності; свідоме й активне ставлення до збереження і зміцнення здоров’я; усвідомлення потенціалу власного здоров’я та його самооцінка. Показниками критерію “здоров’язбережувальна поведінка” є: свідоме застосування знань про культуру здоров’я у повсякденному житті; самостійне дотримання моделі культури здоров’я, запропонованої дорослими; самоконтроль власної здоров’язбережувальної поведінки.
На основі означених вище критеріїв і показників охарактеризовано чотири рівні сформованості культури здоров’я молодших школярів: високий, достатній, середній, низький.
За результатами констатувального етапу експерименту з’ясовано, що причинами низького рівня сформованості культури здоров’я молодших школярів є:відсутність цілеспрямованої систематичної діяльності педагогів щодо формування в учнів ціннісного ставлення до здоров’я, одноманітність форм і методів відповідної роботи, слабка взаємодія школи та сім’ї.
3.  Розроблено модель формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи. Структуру моделі становлять блоки: цільовий, концептуальний, понятійно-критеріальний, змістово-методичний, оцінювально-результативний і блок педагогічних умов.
Відповідно до зазначених блоків модель містить: мету, завдання, наукові підходи (особистісно орієнтований, компетентнісний, діяльнісний); принципи (гуманізм, здоров’язбереження, культуровідповідність, партнерство, педагогізація батьків), критерії та показники сформованості культури здоров’я, педагогічні умови, змістове і методичне забезпечення (програми “Формування культури здоров’я молодших школярів”, “Академія люблячих батьків”, форми і методи роботи з педагогами, молодшими школярами та їхніми батьками); прогнозовані результати впровадження моделі.
4.  Визначено та науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування культури здоров’я молодших школярів, а саме: створення в сім’ї та школі здоров’язбережувального середовища, спрямованого на формування культури здоров’я молодшого школяра; підвищення здоров’язбережувальної компетентності вчителів початкових класів; удосконалення форм і методів взаємодії педагогів і батьків у процесі формування культури здоров’я молодших школярів.
З метою створення у сім’ї та школі здоров’язбережувального середовища реалізовано комплекс заходів, які забезпечували для молодших школярів комфортні умови навчання та виховання.
Підвищення здоров’язбережувальної компетентності вчителів початкових класів здійснювалося за допомогою програми “Формування культури здоров’я молодших школярів у взаємодії сім’ї та школи”. Зазначена програма дала змогу вирішити такі завдання, як: підвищення здоров’язбережувальної компетентності вчителів; оволодіння ефективними формами і методами батьківсько-вчительської взаємодії у формуванні культури здоров’я молодших школярів; опанування нових технологій і форм роботи з молодшими школярами у формуванні культури здоров’я. Програма реалізувалася за допомогою низки форм (тематичні заняття, проекти, семінари, тренінги, круглі столи) і методів (аналіз проблемних ситуацій, рольові ігри, робота в групах) роботи.
Удосконалення взаємодії вчителів і батьків досягалася завдяки підвищенню рівня обізнаності батьків у сфері здоров’я та формування їхньої мотивації на здоров’ятворчу та здоров’язбережувальну роботу в родинах. Цьому сприяло впровадження Програми активної взаємодії сім’ї та школи “Академія люблячих батьків”. Ефективними у роботі з батьками виявилися: дискусії, зустрічі, тренінги, консультації, міні-лекції, рольові й ділові ігри, вправи, аналіз проблемних ситуацій, вправи.
Доведено, що ефективність формування культури здоров’я молодших школярів залежить від узгодженої взаємодії педагогів і батьків у вирішенні спільних завдань виховання дітей. Педагогічна взаємодія педагогів і батьків, залучення батьків до спільних з дітьми масових заходів сприяла формуванню їхніх здоров’язбережувальних й педагогічних знань, умінь і навичок, створенню в сім’ях сприятливого для здоров’я середовища, покращенню психологічного клімату сім’ї.
Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і практичних пошуків розв’язання проблеми. Перспективним вважаємо вивчення: питання наступності у формуванні культури здоров’я між дошкільним навчальним закладом і початковою школою, співпраці початкової школи з позашкільними виховними закладами щодо формування культури здоров’я молодших школярів.
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