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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Криминологическая характеристика и профилактика преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе"
Актуальность темы исследования. Российская Федерация занимает одно из ведущих мест в мировой топливно-энергетической системе, обладая уникальным ресурсным потенциалом. Нефтегазовая отрасль, включая предприятия по добыче, переработке, реализации и транспортировке нефти, газа и иного углеводородного сырья, обеспечивает жизнедеятельность государства и способствует формированию значительной части доходов бюджета и валютных поступлений.
На объектах нефтеперерабатывающей промышленности и объектах, занимающихся транспортировкой нефти, газа и их продуктов, складывается напряженная криминогенная обстановка. Приобретение контрольных пакетов акций, постоянный спрос на продукцию нефтегазового сектора, легкость сбыта этих продуктов, быстрая и высокая доходность делают этот сектор экономики в настоящее время очень привлекательным для криминальных структур.
По оценкам специалистов, потери от различного рода махинаций с нефтепродуктами ежегодно составляют не менее 10 млн. тонн, а причиненный ущерб измеряется миллионами долларов США.1
Беспрепятственно проникая в хозяйственную и финансовую деятельность предприятий нефтегазового комплекса, криминальные группировки на вполне легальной основе создают различные коммерческие структуры. Представители преступных формирований, нередко входящих в состав руководства крупных нефтяных компаний, при поддержкекоррумпированных должностных лиц в органах государственной власти и управления, оказывают влияние на деятельность этих предприятий (на формирование отпускных цен, объем реализации нефтепродуктов, распределение валютных и рублевых средств и т.д.).
1 Мажников A.B. Предупреждение экономических преступлений, совершаемых в нефтегазовом комплексе: Дис. .канд. юрид. наук. М., 2008. С.20.
При всей разумности афоризма, сказанного Бернардом Шоу: «Самое большое преступление— это безнаказанность!», нельзя не отметить, что правоохранительными органами в среднем в год к уголовной ответственности за совершение преступлений в топливно-энергетической сфере привлекается от 1,5 тыс. до 2-х тыс. человек, из них от 200 до 250 привлекается в качестве участников организованных групп.
Следует отметить, что лишь 43,6% уголовных дел, находящихся в производстве следственных органов, направляются в суд. Состояние дел по борьбе с преступлениями против собственности в сфере нефтяной промышленности свидетельствует о низком уровне взаимодействия органов внутренних дел, налоговой инспекции, подразделениями Федеральной таможенной службы и ФСБ с органами исполнительной власти федерального и регионального уровней. По ряду вопросов сказывается несовершенство законодательства, регулирующего взаимоотношения между правоохранительными органами и коммерческими организациями, органами лицензирования, антимонопольной службой и т.д.
Среди всех криминогенных регионов выделим Тюменскую область, поскольку к данному региону приковано внимание преступных формирований, как в течение прошлых лет, так и в настоящее время.
Так, «уровень преступности на 100 тыс. населения по Тюменской области (за период с 1990 по 2004 гг.) составил выше среднего по Российской Федерации. Криминогенная ситуация в области на 32% хуже, чем по стране, а среднее число преступлений составило 2358 за данный период (включая преступления, совершенные в сфере НГК). Уровень преступности ежегодно прирастал в среднем на 58% в год. В течение 30 лет (с 1997-2000 гг.) отмечался ее поступательный рост. Максимум преступлений (в т.ч. в нефтегазовом комплексе), совершенных в Тюменской области, приходится на 1999 год -87997».2
2 Юзиханова Э.Г Тенденции и закономерности преступности в субъектах Российской Федерации: Монография. - Тюмень: Тюменский юрид. инс-т МВД России, 2007. С.93.
Одним из приоритетных направлений в борьбе с преступностью, и в частности, в сфере добычи, хранении, транспортировки и реализации углеводородного сырья, выступает деятельность заинтересованных органов по её предупреждению. В криминологии предупреждение преступности традиционно рассматривается как многоуровневая система государственных и общественных мер, направленных на устранение, ослабление или нейтрализацию причин и условий преступности.
В связи с этим возникает необходимость глубокого и всестороннего криминологического анализа уровня и динамики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, детерминант и поиска путей профилактики данных преступных проявлений.
Сказанное свидетельствует об актуальности заявленной темы диссертационного исследования.
Степень разработанности темы исследования. В отечественной науке вопросы предупреждения преступлений как в общем либо отдельных их видов рассматривали в своих трудах Г.А. Аванесов, А.И. Алексеев, М.М. Бабаев, Д.А. Бражников, Ю.Д. Блувштейн, С.И. Герасимов, А.Э. Жа-линский, З.С. Зарипов, В.Ф. Зудин, К.Е. Игошев, Д.А. Керимов, В.Н. Кудрявцев, Г.М. Миньковский, С.Н. Сабанин, P.A. Сабитов, А.Б. Сахаров, О.В. Старков, А.Я. Сухарев, B.C. Устинов, A.B. Шеслер, И.В. Шмаров.
Криминологическим проблемам экономических преступлений в нефтегазовой отрасли уделяли внимание И.Я. Гончаренко, В.Д. Ларичев, Ю.О. Ре-пецкая, Р.В. Рывкина, Ю.Г. Юзиханова. Однако, не умаляя достоинства этих работ, в исследованиях названных ученых вопросы профилактики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе практически не рассматривались.
Вопросам предупреждения отдельных преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе из последних монографических работ отчасти посвящены кандидатские диссертации А.Н. Подчерняева «Уголовно-правовые и криминологические меры борьбы с хищениями нефти и нефтепродуктов в нефтяной отрасли» (Москва, 2007); A.A. Соловьева «Уголовно-правовые и криминологические меры противодействия преступлениям, совершаемым на потребительском рынке в сфере оборота нефтепродуктов» (Москва, 2007); A.B. Мажникова «Предупреждение экономических преступлений, совершаемых в нефтегазовом комплексе» (Москва, 2008); П.В. Бике-това «Криминологические меры противодействияхищениям нефти и нефтепродуктов, совершаемыми на предприятиях нефтегазовой отрасли» (Москва, 2010); О.Г. Благова «Предупреждение преступлений, совершаемых в нефтегазовом комплексе» (Москва, 2009). Вместе с тем, не преуменьшая значения этих исследовательских направлений, в отдельных работах рассматривались лишь хищения нефти и нефтепродуктов, в других, преимущественно преступления в сфере экономической деятельности. Комплексных монографических исследований, посвященных всей совокупности преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, не проводилось.
Цель диссертационного исследования - выявление особенностей преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, а равно разработка и научное обоснование мер профилактики.
В соответствии с поставленными целями были определены следующие задачи:
- сформулировать авторское определение понятия преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе;
- установить степень общественной опасности преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе;
- провести анализ состояния, уровня и динамики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе;
- дать криминологическую характеристику лиц, совершающих преступления против собственности в нефтегазовом комплексе;
- определить детерминанты преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе;
- разработать рекомендации по профилактике преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе на общесоциальном, специально-криминологическом и индивидуальном уровнях.
Объект и предмет исследования. Объектом диссертационного исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере профилактики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе.
Предметом исследования выступают криминологические аспекты личности преступника, совершающей преступления против собственности в нефтегазовом комплексе; детерминанты этих преступлений лиц; научные работы, посвященные проблемам профилактики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе.
Методология и методика исследования. Методологическую основу работы составил диалектический метод научного познания.
Проведенное исследование базируется на методе системного анализа и синтеза, что позволило определить ключевые понятия, используемые в работе: преступления против собственности в нефтегазовом комплексе, детерминанты и профилактика такой преступности.
Частнонаучные методы познания, такие как статистический и социологический, способствовали выявлению общественной опасности преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, выделению специфики структурных элементов криминологической характеристики личности преступников, совершающих преступления против собственности в нефтегазовом комплексе, выявлению детерминант исследуемого вида преступлений.
Основные выводы диссертационного исследования были получены с помощью анализа документов и экспертной оценки.
В процессе анализа документов были изучены документы в области обеспечения безопасности нефтегазового комплекса от преступных посягательств, нормативные правовые акты Российской Федерации, определяющие добычу, транспортировку, переработку и реализацию продуктов нефтегазового комплекса.
Метод экспертной оценки позволил определить точку зрения сотрудников правоохранительных органов, занимающихся раскрытием и расследованием преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе.
Кроме того, был использован личный опыт соискателя по расследованию преступлений в сфере топливно-энергетического комплекса.
Посредством метода правового моделирования были сформулированы предложения по совершенствованию нормативных правовых актов России, определяющих деятельность государственных органов и коммерческих структур в области обеспечения безопасности нефтегазового комплекса от преступных посягательств.
Теоретическая и нормативная основа, эмпирическая база исследования.
Теоретической основой диссертационного исследования послужили работы ведущих ученых в области социологии, криминологии, уголовного, уголовно-процессуального, земельного права, а также иных отраслей наук.
Нормативно-правовой базой исследования являются: международные документы в области обеспечения безопасности нефтегазового комплекса от преступных посягательств, Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный Закон от 17 августа 1995 г. № 147-ФЗ «О естественных монополиях», Федеральный Закон от 8 августа 2001 г. № 128-Фз «О лицензировании отдельных видов деятельности», Закон Российской Федерации от 21 февраля 1992 г. «О недрах», Указ Президента РФ от 17 ноября 1992 г. № 1403 «Об особенностях приватизации и преобразования в акционерные общества государственных предприятий, производственных и научно-производственных объединений нефтяной, нефтеперерабатывающей промышленности и нефте-продуктообеспечения», иные нормативные правовые акты, регулирующие процесс добычи, транспортировки, переработки и реализации углеводородного сырья.
Эмпирическую базу исследования составили:
- открытые статистические данные о преступлениях против собственности в нефтегазовом комплексе в период с 2000 г. по 2010 г.;
- результаты анкетирования 67 сотрудников следственных подразделений, занимающихся расследованием преступлений в сфере топливно-энергетического комплекса в Тюменской области, Ханты-Мансийском автономном округе - Югра, Ямало-Ненецком автономном округе;
- опубликованные в специальной литературе данные конкретно-социологических исследований по теме диссертационного исследования;
- материалы 47 уголовных дел о преступлениях против собственности в нефтегазовом комплексе (в период с 2005 г. по 2009 г.).
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и научном обосновании мер по профилактике преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе на общесоциальном, специально-криминологическом и индивидуальном уровнях.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Преступления против собственности в нефтегазовом комплексе - это общественно опасные, виновно совершенные противоправные деяния (хищения в форме кражи, мошенничества, присвоения или растраты, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, уничтожения или повреждения объектов нефтегазового комплексаумышленно или по неосторожности), посягающие на общественные отношения в сфере добычи, транспортировки, переработке и реализации углеводородного сырья, а также механизмов или оборудования в этой сфере.
2. Общественная опасность преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе выражается в следующем:
- данные преступления причиняют большой экономический вред;
- незаконный оборот углеводородного сырья связан с непоступлением в государственный и местный бюджет значительных средств;
- преступления против собственности в нефтегазовом комплексе «отталкивают» иностранных инвесторов в данной сфере и тем самым подрывают не только экономику России в целом, но и наносят ущерб престижу России во внешнеэкономической сфере;
- в прецедентности преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе.
3. Отличительной чертой преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе является их латентность, обусловленная скрытностью процесса приготовления и маскировки самого факта совершенного преступления, завуалированностью бухгалтерского и иного учета, особенностей технологии процесса добычи, транспортировки, переработки и реализации углеводородного сырья, а равно недостаточными специальными познаниями сотрудников правоохранительных органов по борьбе с преступлениями против собственности в нефтегазовом комплексе.
С криминологической точки зрения преступления против собственности в нефтегазовом комплексе характеризуются ярко выраженной корыстной мотивацией, высоким уровнем криминального профессионализма, организованностью, использованием служебных полномочий. В качестве потерпевших по данным видам преступлений чаще всего выступает государство и юридические лица (физические лица потерпевшими от данных преступлений выступают в единичных случаях, в основном только по делам о преступлениях, предусмотренных ст. 159 УК РФ «Мошенничество»).
4. Криминологический портрет лица, совершающего преступления против собственности в нефтегазовом комплексе, характеризуется следующими особенностями - это лицо мужского пола (мужчин - около 85%); женщин - около 15 %), в возрасте от 25 до 40 лет, не занятое общественно полезным трудом, имеющее специальные познания в части способовсовершения тех или иных форм хищения (при краже в форме криминальной врезки имеют опыт работы в нефтегазовой отрасли; при мошенничестве и присвоении или растрате - опыт экономической (финансовой) деятельности в нефтегазовой отрасли).
5. Среди основных специфических детерминант (на общесоциальном, социально-психологическом и психологическом уровнях) преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, можно выделить следующие:
- недостаточный государственный контроль за деятельностью профессиональных субъектов потребительского рынка, действующих в сфере оборота нефтепродуктов;
- привлекательность отрасли для различного рода криминальных структур;
- удаленность добывающих и перерабатывающих структур от рынков нефтепродуктов;
- большая протяженность нефтепродуктопроводов и газопроводов и относительно свободный доступ различных лиц к указанным объектам;
- особая корпоративность членов преступных групп, совершающих преступления против собственности в нефтегазовом комплексе;
- «сращивание» криминальной и легальной структур, осуществляющих хозяйственную и финансовую деятельность на предприятиях нефтегазового комплекса;
- территориальность (проживание вблизи объектов нефтегазового комплекса);
- наличие профессиональных навыков у лиц, совершающих преступления против собственности в нефтегазовом комплексе;
- ярко выраженная корыстная мотивация.
6. В целях повышения эффективности профилактики преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе на общесоциальном, специально-криминологическом и индивидуальном уровнях предлагается:
- разработать и принять соответствующие нормативно-правовые акты, которые бы ужесточали порядок выдачи лицензий на производство, переработку, реализацию нефтепродуктов;
- повысить эффективность мер по охране собственности в нефтегазовом комплексе;
- повысить уровень материально-технического обеспечения органов, занимающихся раскрытием, расследованием, предотвращением и пресечением хищений нефтепродуктов, в том числе экспертно - криминалистических отделов;
- включить специализированные следственные подразделения в состав Главных следственных управлений, а также увеличить штат отделов ОБЭП, взаимодействующих с указанными следственными подразделениями;
- выявлять и фиксировать данные относительно внутренней структуры преступных групп, действующих в нефтегазовом комплексе, продолжительности их существования, масштабов деятельности (в том числе территориальных), функциональных обязанностях участников этих групп, их непосредственного участия в совершении конкретных преступлений;
- выявлять и фиксировать данные о наличии коррумпированных связей во властно-управленческих структурах;
- выявлять и фиксировать случаи недобросовестной конкуренции в нефтегазовой сфере;
- своевременно оповещать заинтересованные органы (правоохранительные органы, частные охранные предприятия, руководство нефтяных компаний) о фактах несанкционированного вмешательства в работу предприятий нефтегазового комплекса;
- выявлять лиц, склонных к совершению преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе;
- осуществлять адресную индивидуально-профилактическую работу с лицами, склонными к совершению преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе в форме мероприятий по оказанию помощи в их трудовом и бытовом устройстве;
- устанавливать лиц, располагающих сведениями о готовящихся преступлениях против собственности в нефтегазовом комплексе, и лиц, их замышляющих, а также выявлять предметы и документы, которые могут быть использованы при совершении данных преступлений.
Теоретическая значимость исследования заключается в комплексной криминологической характеристике преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе, а равно в разработке теоретико-прикладных основ ее профилактики. Результаты и выводы, сделанные в работе, могут способствовать проведению дальнейших исследований по проблемам профилактики экономической преступности в нефтегазовом комплексе вообще и преступлений против собственности в этой сфере, в частности.
Практическая значимость диссертации проявляется в том, что выводы и предложения, полученные в результате исследования, могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований, в законотворческой деятельности по совершенствованию нормативной базы, регулирующей процесс добычи, транспортировки, переработки и реализации углеводородного сырья, в процессе преподавания курсов «Уголовное право» и «Криминология», а также в системе повышения квалификации сотрудников следственных подразделений, занимающихся расследованием преступлений в сфере топливно-энергетического комплекса.
Апробация результатов исследования.
Основные выводы и положения диссертационного исследования в виде докладов и сообщений были представлены научной общественности на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях: «Совершенствование деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью в современных условиях» (Тюмень: Тюменская государственная академия мировой экономики, управления и права, 23-24 октября 2008 г.), «Уголовное право России на рубеже тысячелетий» (Тюмень:
Тюменский юридический институт МВД России, 21 ноября 2008 г.), «Гуманитарные проблемы современности» (Тюмень: Тюменский государственный нефтегазовый университет, 12 декабря 2008 г.), «Научные исследования высшей школы» (Тюмень: Тюменский юридический институт МВД России, 6 февраля 2009 г., 8 февраля 2010 г.), «Актуальные проблемы современного общества» (Тюмень: Тюменский нефтегазовый университет, 10 декабря 2010 г.).
Результаты исследования отражены в опубликованных автором восьми научных статьях и тезисах. Одна из работ опубликована в научном журнале «Вестник Академии экономической безопасности», который включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК России для опубликования основных положений диссертационных исследований.
Отдельные положения диссертационного исследования внедрены в учебный процесс Тюменского юридического института МВД России, а также в практическую деятельность Главного следственного управления при ГУВД по Тюменской области.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право", Лысенко, Сергей Александрович
Заключение
Устойчивое развитие минерально-сырьевых ресурсов - это гарантированное обеспечение экономической безопасности страны путем создания надежной минерально-сырьевой базы для удовлетворения текущих и перспективных потребностей экономики России, с учетом экономических, социальных, демографических, оборонных и других факторов.
Современная экономика, как социальный организм, рассчитанная на честных и законопослушных участников рыночных отношений, не является совершенной и подвержена посягательствам различного рода мошенников, которые занимают определенный статус в социальном и профессиональном отношении, и как следствие, оказывает негативное воздействие на нефтегазодобывающую отрасль.
Борьба с преступными посягательствами против собственности в сфере нефтегазового комплекса является одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов Российской Федерации.
Проведенное исследование показало, что уровень и динамика преступлений против собственности, предметом которых являются нефть, нефтепродукты, ГСМ, природный газ, имеют тенденцию к росту.
Проведенное исследование показало, что преступлениями против собственности в нефтегазовом комплексе являются следующие:
- хищения в форме кражи углеводородного сырья и продуктов его переработки, а также оборудования;
- хищения в форме мошенничества углеводородного сырья и продуктов его переработки, а также оборудования;
- хищения в форме присвоения или растраты углеводородного сырья и продуктов его переработки, а также оборудования;
- причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием в нефтегазовом комплексе.
Оценка состояния преступности по данным видам преступлений в представленном исследовании осуществлялась с помощью количественных и качественных показателей, источниками которых являлись данные социологических, криминологических и иных специальных исследований, отчетные и аналитические документы органов внутренних дел и иных ведомств, государственная и ведомственная статистическая отчетность.
Преступления против собственности в нефтегазовом комплексе - это общественно опасные виновно совершенные противоправные деяния (хищения в форме кражи, мошенничества, присвоения или растраты, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием), посягающие на общественные отношения в сфере добычи, транспортировки реализации углеводородного сырья, а также механизмов или оборудования в этой сфере.
Общественная опасность преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе выражается в следующем:
- данные преступления причиняют большой экономический и экологический вред государству.
- незаконный оборот углеводородного сырья связан с непоступлением в государственный и местный бюджет больших средств;
- преступления против собственности в нефтегазовом комплексе «отпугивают» иностранных инвесторов в данной сфере и тем самым подрывают не только экономику России в целом, но наносят ущерб престижу России во внешнеэкономической сфере;
- в прецедентности преступлений против собственности в нефтегазовом комплексе.
В целях устранения факторов, оказывающих влияние на криминогенную ситуацию в нефтяной отрасли, необходимо:
- принятие разработанной в мае 2010 года Министерством энергетики РФ концепции «Государственная система «Нефтеконтроль» с целью предотвращения хищений углеводородного сырья из нефтепроводов;
-осуществление межведомственного информационного взаимодействия с целью недопущения фиктивных данных в официальную статистическую отчетность, имеющую в настоящее время противоречивый характер;
- принятие необходимых нормативно-правовых актов, способствующих предоставлению работникам правоохранительных органов достоверной и оперативной информации о производстве, перемещении и распределении углеводородного сырья;
- создание единой системы балансового учета по всем объектам НТК с целью сокращения теневого оборота нефтересурсов, а также нефтяного и газового оборудования;
- принятие к исполнению Федерального закона от 21 июля 2011 г. № 256-ФЗ «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса» (вступит в силу 21 октября 2011 года), целью которого является безопасное функционирование объектов НПГК, повышение прозрачности и упорядочение рынка нефтересурсов;
- принятие соответствующих нормативно-правовых актов, которые бы ужесточали порядок выдачи лицензий на производство, транспортировку и реализацию нефтепродуктов, порядок сертификации нефтепродуктов;
- принятие соответствующих мер по охране нефтепродуктопроводов;
- повышение уровня профилактической работы и борьбы с преступлениями против собственности на объектах нефтяной промышленности.
Для того чтобы сократить тенденцию роста данных преступлений, необходимо произвести следующее:
- обеспечить высокий уровень материально-технического обеспечения правоохранительых органов, занимающихся раскрытием, расследованием, предотвращением и пресечением хищений нефтепродуктов, в том числе экс-пертно - криминалистических отделов;
- включить специализированные следственные подразделения в состав Главных следственных управлений, так как их структурное положение на данный момент фактически уже находится на данном уровне;
- рекомендовать предприятиям усилить контроль за объектами своей инфраструктуры, а в процесс лицензирования таких предприятий включить положения об усиленном текущем контроле за состоянием охраны;
- повысить степень оперативного контроля за преступления данной категории, увеличив штат отделов ОБЭП, взаимодействующих с указанными следственными подразделениями;
- стимулировать научное исследование данной проблемы методическими отделами аппарата МВД, высшими учебными заведениями МВД и Министерства Юстиции.
Эффективное решение этой важной государственной задачи невозможно без комплексного участия всех правоохранительных органов, прокуратуры и судейского сообщества.
Вместе с тем, результативность борьбы с преступлениями против собственности в топливно-энергетической сфере во многом зависит не только от скоординированной работы всех подразделений правоохранительных органов, налаживания контактов и обмена информацией с частными службами безопасности, а также тесного взаимодействия справоохранительными органами других стран, прежде всего стран СНГ.
Содержание специально-профилактических мер, применяемых органами внутренних дел для предупреждения правонарушений, требует ревизии и серьезного переосмысления с целью учета тех социально-экономических, социально-политических, организационно-правовых, социально-психологических и других изменений, которые произошли в российском обществе в последние годы.
Правоохранительные органы России крайне заинтересованы в выработке комплексной системы мер для эффективной защиты личности, общества и государства от преступных посягательств, которая была бы адекватна размерам этой угрозы.
Защита национальных интересов страны должна предусматривать осуществление комплекса оперативных, правовых, административных, пограничных, социальных и иных мер правоохранительных органов по выявлению, предупреждению угроз национальной безопасности России и противодействию преступлений против собственности в нефтегазовом секторе экономики.
Криминализация нефтяной сферы влияет не только на энергетическую безопасность, но и во многом на имидж России как правового государства. Причиняемый преступной деятельностью ущерб составляет миллиарды рублей, нанося тем самым существенный вред экономике Российской Федерации, дестабилизируя ее, понижая престиж на мировом уровне. Необходимо помнить, что стратегической задачей государственной власти было и остается своевременное реагирование на преступные проявления в экономической сфере.
Сдерживание криминальной волны, образовавшейся в результате негативного воздействия экономического кризиса на все социально-экономическое устройство государства, произойдет под влиянием результатов, принимаемых сейчас Правительством Российской Федерации антикризисных мер.
Преступность в сфере экономики, представляющая собой одно из наиболее разрушительных явлений для современного общества, должна контролироваться самим обществом.
По прогнозам некоторых специалистов в ближайшей перспективе криминальная ситуация, связанная с совершением преступлений в сфере экономики, в т.ч. в НТК, будет характеризоваться изменением в сторону уменьшения числа преступных деяний. И это будет являться объективной основой для постепенной стабилизации уровня преступности в сфере экономики и преодоления негативных тенденций преступности.
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