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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток харчової промисловості в умовах посилення глобалізації світового господарства поступово стає одним із найважливіших пріоритетів як в економічній, так і в соціальній сфері, адже ця галузь забезпечує не тільки потреби ефективно працюючого бізнесу, а й гарантує продовольчу безпеку будь-якої країни. Найбільш яскраво такі зміни знайшли свій відбиток у політиці Європейського Союзу. Тільки за останні декілька десятків років його продовольчий комплекс пережив значні трансформації, що були зумовлені запровадженням новітніх технологічних досягнень та формуванням нових споживчих уподобань. Цьому значною мірою сприяло розширення джерел постачання і виробництва, виведення на ринок нових продуктів харчування, використання сучасних методів зберігання, а також імплементація нових вимог щодо безпеки споживання. У сучасних умовах процес стандартизації та регламентації виробництва харчової продукції є надзвичайно складним і суперечливим, а відтак, основним завданням для країн Європейського Союзу стало створення високоефективної конкурентоспроможної харчової промисловості, яка має всі шанси стати світовим лідером на секторальних ринках тих продуктів харчування, які можуть гарантувати населенню їх безпеку за доступними цінами. Разом з тим, харчовий комплекс ЄС, крім своєї основної функції, має враховувати також культурні та історичні традиції народів Європи, поєднуючи їх з випуском інноваційних продуктів, вимоги щодо продукування яких стають дедалі жорсткішими.

Формування та розвиток численних ТНК, які обрали своєю спеціалізацією селективні сфери харчового сектору та їх прагнення мінімізувати свої витрати суттєво вплинули на форму організації виробництва, основою чого стала кластерна модель, яка сьогодні є найбільш вдалою оптимізаційною системою створення та реалізації готового продукту. Тільки впродовж останніх десяти років кластерні стратегії стали домінуючими в діяльності багатьох європейських компаній, зокрема «Юнілевер», «Нестле», «Данон» та ряду інших фірм, світових лідерів у виробництві пива, кондитерських товарів, молочної продукції, а також тих товарів, що потребують поглибленої переробки сировини. Водночас формування системи запобіжних механізмів з боку інституцій ЄС, скерованих на контроль за безпекою споживання продовольства, а також підтримка малого і середнього бізнесу в ньому призводить до загострення суперечностей та конфліктів в її регулятивній сфері, що природним чином формує потребу в системних наукових дослідженнях об’єктивного оцінювання існуючої соціально-економічної моделі.

Додаткової актуальності цій проблематиці надає той факт, що й для України одним з найголовніших завдань є посилення конкурентоспроможності її харчового сектору, залучення задля модернізації іноземних інвестицій та збільшення експорту продукції зі значною часткою доданої вартості. 

Окремі теоретичні, економічні та соціальні аспекти умов та факторів розвитку харчового сектору Європейського Союзу, особливості його кластеризації досліджувалися багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими, зокрема Е.Аткінсоном, О.Білорусом, Б.Борщевським, О.Бутнік-Сіверським, Р.Банкером, Ч.Барретою, І.Бураковським, М.Войнаренком, А.Гайдуцьким, А.Гальчинським, А.Гончаруком, Б.Губським, С.Дем’яненком, М.Енрайтом, Г.Йоффе, С.Квашею, А.Кеттельсом, В.Котляренком, П.Кругманом, Д.Лук’яненком, О.Лукою, Ю.Макогоном, Н.Мікулою, Т.Мостенською, Н.Мусис, В.Новицьким, Б.Пасхавером, М.Портером, Дж.Робіном, П.Саблуком, Є.Савельєвим, П.Скоттом, С.Соколенко, А.Філіпенко, Б.Хагесом, Т.Циганковою, В.Чужиковим, І.Школою, В.Юрчишиним та багатьма іншими. Проте як у наукових роботах минулих років, так і в працях сучасних дослідників лише частково розглядаються особливості створення та ефективного функціонування кластерів, недостатньо оцінена їх спроможність успішно конкурувати на світових ринках; майже відсутній аналіз динаміки диверсифікації харчової галузі в умовах глобалізаційних перетворень, поширення й поглиблення інтеграційних процесів у європейських країнах; далеко не в повному обсязі висвітлені структурні зміни у продовольчому секторі економіки країн Європейського Союзу; майже відсутній системний аналіз різноманітних адаптаційних моделей, які дозволяють сформувати ефективний продовольчий ринок у межах спільного європейського простору. 

Таким чином, актуальність заявленої проблеми, її наукова та прикладна значущість вплинули на вибір напряму наукового дослідження, його структуру і зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідницьких робіт кафедри міжнародних економічних відносин і бізнесу Інституту міжнародних відносин Національного авіаційного університету за темою: «Національна економічна стратегія розвитку України в глобальному середовищі» № 46/15.01.09. Дисертантом особисто, у рамках свого дослідження, був підготовлений підрозділ звіту, присвячений аналізу форм диверсифікації харчової промисловості країн ЄС з можливим їх використанням в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є комплексне дослідження динамічних процесів кластеризації харчової промисловості Європейського Союзу в умовах посилення впливу національних та наднаціональних регулятивних механізмів.

Відповідно до сформульованої мети дослідження у роботі поставлено такі конкретні завдання:

· виявити особливості секторальної кластеризації світової економіки;

· обґрунтувати виокремлення етапів розвитку інноваційних форм економічного зростання;

· з’ясувати характер сучасної кластеризації харчового виробництва в ЄС;

· визначити суть диверсифікації харчових кластерів в Євросоюзі;

· оцінити вплив компліментарної підтримки харчового комплексу в ЄС;

· визначити місце харчової промисловості України у світовій та європейській економіці;

· розробити механізми та інструменти конвергенції харчових комплексів України та ЄС.

Об’єктом дослідження є процес диверсифікації харчової промисловості великого інтеграційного угрупування.

Предметом дослідження є умови та фактори кластеризації харчової промисловості Європейського Союзу.

Методи дослідження. Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять наукові праці повідних вітчизняних й зарубіжних учених та фахівців з міжнародної економіки. Задля вирішення поставлених завдань у роботі застосовано методи наукової абстракції, аналізу і синтезу (при виявленні суті секторальної кластеризації світової економіки та виокремленні етапів еволюції інноваційних форм економічного зростання – підрозділ 1.1 та 1.2), системного узагальнення (у процесі виявлення характерних особливостей сучасної кластеризації харчового виробництва в ЄС та в Україні – підрозділи 2.1 та 2.2), експертних оцінок (при з’ясуванні характеру побудови комплі​ментарної моделі харчового комплексу ЄС – підрозділ 2.2 та 2.3), економіко-математичного моделювання (в процесі визначення потреби у споживанні окремих продуктів харчування та інструментів конвергенції харчових комплексів України та ЄС (підрозділ 3.2 та 3.3).

Інформаційною основою при написанні роботи слугували законодавчі і нормативні документи України та країн Європейського Союзу з питань економічного розвитку, монографічні напрацювання вітчизняних та зарубіжних дослідників-економістів; публікації науковців у провідних економічних виданнях; результати наукової діяльності Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України та ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»; фондові матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України та Міністерства аграрної політики України; статистичні дані Державного комітету статистики України за період з 1991-2010 роки, Конференції ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD) за період з 1995-2010 роки, статистичні дані Євростату за період 2000-2009 роки; аналітичні матеріали групи Світового Банку (СБ); матеріали фонду «Ефективне управління», статистичні звіти фондів та інституцій ЄС й ін.

Наукова новизна одержаних результатів. У процесі узагальнення, структуризації та системного аналізу сутності й особливостей розвитку харчової галузі в країнах Європейського Союзу та України в умовах посилення глобалізації та домінування процесів континентальної інтеграції в Європі визначені і обґрунтовані методологічні засади розвитку харчового сектору економіки ЄС та розроблені базові елементи універсальної моделі харчового кластеру, які сприятимуть диверсифікації харчової галузі з метою забезпечення її конкурентних переваг на внутрішніх та світових ринках.

Наукові положення, які були отримані особисто автором, і виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

· виявлено суперечливий характер існуючої моделі компліментарної підтримки харчового комплексу в ЄС, яка з одного боку базується на використанні прямих (субсидії) та прихованих (витрати на сільський розвиток) інструментів стабілізації аграрного виробництва, стимулюванні розвитку малого та середнього підприємництва, розширенні застосування інновацій, запровадженні наднаціональної системи наукових досліджень у процесі виведення на ринок нових продуктів харчування та зниженні втрат при їх зберіганні, що здійснюється із залученням фінансових ресурсів численних фондів та рамкових угод; з другого – максимальному стимулюванні вільного підприємництва у ньому. Разом з тим, доведено, що найбільші переваги від системних дій інституцій ЄС отримають провідні європейські ТНК, що мають кращі умови для адаптації своєї продукції на секторальних ринках через проведення масованих рекламних компаній та лобіювання своїх інтересів на внутрішньому ринку, питома вага продуктів на якому постійно зменшується через зростання частки на глобальному;

дістало подальшого розвитку:

· ідентифікація суті кластерної політики ЄС у сфері створення продуктів харчування, яка являє собою сукупність механізмів підтримки сільського господарства, як «базового поверху» обробної промисловості, системи зовнішньоторговельного протекціонізму при виведенні на європейський ринок аграрної сировини та продукції її первинної обробки з інших держав (цукор, тютюн, алкоголь), а також селективних інструментів підтримки малого та середнього бізнесу, активна взаємодія якого з провідними ТНК забезпечує останнім отримання надприбутків через значний рівень кооперування між ними, високу інтенсивність руху факторів виробництва та кращі цінові позиції щодо готової продукції. Доведено, що щорічне розширення асортименту продуктів харчування з боку основних товаровиробників зумовлене не лише посиленням конкуренції між ними, а й потужним впливом реклами на формування смаків та уподобань споживачів; 

· інтерпретація змісту секторально-галузевої стратегії виходу на пострадянський продуктовий ринок провідних європейських ТНК, що включає низку специфічних послідовних дій (промоакції, лобіювання інтересів на національному та регіональному рівнях, потужна рекламна кампанія), «відвойовування» інвестиційних пільг, експансія і подальше поглинання національних ринків та виведення на них товарів, що мають зрозумілу для населення місцеву назву, відмова від використання місцевої сировини, матеріалів, пакувальних систем, вмотивовану неможливістю дотримання високих європейських стандартів, поглинання місцевих підприємств, які не можуть протистояти потужному впливу корпорацій. Виявлено, що лідерами на цьому ринку виступають насамперед ті ТНК, які мають надзвичайно високий рівень диверсифікації виробництва («Юнілевер», «Данон»), а також ті, спеціалізація яких чітко зводиться до певної підгалузі: пивоваріння (бельгійсько-бразильський концерн «Інбев», нідерландський «Хайнекен», данський «Карлсберг»), виробництва молочних (нідерландський «Кампіна», німецький «Ерман») та кондитерських продуктів (британська «Кедбері-Швепс»), тютюнової промисловості (британська «БАТ»);

· оцінювання глобальних позицій вітчизняного ринку продуктів харчування, який характеризується домінуючими витратами домогосподарств на придбання продовольчих товарів (61% усіх витрат, що майже у три рази перевищує аналогічні в ЄС), нераціональною нормою споживання основних продуктів харчування, в яких спостерігається надлишок хліба та хлібопродуктів, картоплі, цукру, олії та 30-50-відсоткове відставання щодо споживання м'яса, риби, фруктів, що віддзеркалює низьку купівельну спроможність населення. Встановлено, що питома вага галузі у структурі промислового виробництва перевищує 16% (2009), проте її низький технологічний рівень обумовлює недостатню реалізованість експортного потенціалу, де провідні позиції посідають олійно-жирова та зернова продукція (майже 40%), натомість питома вага товарів з високою доданою вартістю, до яких відносять шоколад і кондитерські вироби, не перевищує 5%;

удосконалено:

· систему періодизації інноваційного розвитку харчової промисловості другої половини ХХ ст. – поч. ХХІ ст., яка складається з п’яти етапів: становлення (50-60 рр.), що характеризувався появою нових продуктів харчування, випуском консервів з тривалим терміном зберігання, загостренням суперечностей в ЄЕС щодо відкриття національних ринків; ранньої оптимізації (70-80 рр.), наслідком чого стала автономізація аграрного виробництва та створення агроіндустріальних комплексів; диверсифікація інноваційного розвитку (90-ті роки ХХ ст. – поч. ХХІ ст.), що характеризувались появою спеціалізованих молочних, олійно-жирових та поліструктурних кластерів, які активно впроваджували ТНК; віртуалізації інноваційного розвитку (теперішній час), метою якого є створення мереженої економіки, а також запровадження генетично модифікованих продуктів харчування. Спрогнозовано, що наступним етапом має бути період технологічної сингулярності, основою чого стане створення штучних продуктів харчування;

· універсальну модель харчового кластеру, яка в умовах розвитку процесів уніфікації та стандартизації виробництва в Європейському Союзі являє собою поліструктурну систему поступових стадій створення відповідного продукту (аграрне виробництво, первинна обробка, основна та кінцева стадії, а також розподіл та споживання), що поєднується з розгалуженим комплексом інфраструктурних послуг (природоохоронні та відновлювальні заходи, ремонт та удосконалення технологічного обладнання, логістичний менеджмент). Доведено, що запровадження нових стандартів у харчовий сектор ЄС призводить до зростання трансакційних витрат, які виявляються найбільш обтяжливими для малого та середнього бізнесу, натомість дозволяють провідним європейським ТНК посилити свою присутність на секторних ринках продуктів харчування.

· механізми та інструменти локальної кооперації харчової промисловості України з ЄС, основою чого має стати посилення її співробітництва з міжнародними організаціями, запровадження європейських стандартів якості, участь у Сьомій рамковій угоді, залучення інвестицій, створення ЗВТ+, застосування інтегрального підходу при реалізації продукції «від лану до столу», створення висококонкурентних кластерів за допомогою Агенцій регіонального розвитку та залученого приватного капіталу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення дисертації дозволяють використати їх у процесі диверсифікації кластерної моделі харчової промисловості і забезпечити сприятливі умови для розвитку підприємств харчової галузі України з метою повної реалізації її експортного потенціалу на європейських та світових ринках. 

Результати дослідження були використані при розробці програмних заходів Вінницькою обласною державною адміністрацією (Акт про впровадження від 03.12.2010 року № 01-1-17-7490). Також основні положення наукового дослідження знайшли своє втілення у практичній діяльності Асоціацій агенцій регіонального розвитку України в процесі реалізації проектів щодо розробки «Стратегії розвитку регіонів України» для практичного використання підпри​ємствами харчової галузі на відповідних територіях (Акт про впровадження від 22.03.2010 року). Запропонована універсальна модель продовольчих кластерів для підприємств харчової галузі України була використана в практичній діяльності товариства з обмеженою відповідальністю «ПФАННЕР БАР», що є дочірнім підприємством австрійської компанії «Герман Пфаннер Гетренке ГмбХ» – одного зі світових лідерів у сфері виробництва соків та напоїв з вмістом соків (Акт про впровадження від 22.11.2010 року № 683). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним, самостійно виконаним дослідженням. Отримані в ній наукові результати, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідались на семи науково-практичних конференціях, зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, НАУ, 21-23 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми ринкової трансформації економіки регіону» (м. Вінниця, 25 березня 2010 р.); VІ всеукраїнській науково-практичній Інтернет конференції (21-23 грудня 2009 р.); ІІ Міжнародній науковій конференції для аспірантів та молодих вчених (м. Карвін, 06 листопада 2009 р., Чехія); Підсумковій науково-практичній конференції за міжнародною участю «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 31 жовтня 2008 р.); Щорічній міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 31 жовтня 2007 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий потенціал світу – 2004» (м. Дніпропетровськ, 1-15 листопада 2004 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, загальним обсягом 4,48 др.арк., з них 5 статей у наукових фахових виданнях – 2,5 др.арк.; та 7 – в інших виданнях, у т.ч. у збірниках матеріалів міжнародних науково-практичних конференцій (1,98 др.арк.).

Структура та обсяг дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 195 сторінок, де представлено 37 таблиць на 19 сторінках, 33 рисунки на 15 сторінках, 10 додатків на 27 сторінках. Список використаних джерел містить 186 найменувань.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснене теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в комплексному дослідженні процесу диверсифікації кластерної моделі харчової промисловості в ЄС, виявленні його характеру, особливостей розвитку інноваційних форм економічного зростання, а також механізмів та інструментів конвергенції харчових комплексів України та ЄС. Отримані результати дають підстави зробити такі висновки:

1. Сучасний кластер являє собою концентрацію інтегрованих галузевих, взаємодіючих суб’єктів господарювання, які тісно співпрацюють з науковими, освітніми, банківськими установами, громадськими та приватними фондами, органами місцевої влади. Кластери мають високий конкурентний статус, який дозволяє посилити в них кооперативні процеси та сприяти виведенню продукції, яка випускається, на внутрішні та на зовнішні ринки, що сприяє максимізації прибутків та мінімізації витрат всіх учасників спільного бізнесу. У глобальній економіці кластерні системи характеризуються: присутністю підприємства-лідера, яке розробляє довгострокові стратегії для об’єднання в цілому; просторовою та територіальною локалізацією переважної кількості суб’єктів господарювання, які є учасниками кластерного об’єднання; сталістю економічних зв’язків суб’єктів господарювання – членів кластерного об’єднання;  наявністю дострокової координації співпраці учасників об’єднання в рамках його виробничих процесів, інноваційного розвитку, важливих систем управління, здійснення контролю за якістю тощо; орієнтацією готової продукції об’єднань на зовнішні ринки збуту та нові внутрішні ринки тощо.

2. Спираючись на селективні принципи систематизації (адаптивності, самоорганізації, динамічності, саморегуляції) виокремлено етапи розвитку інноваційних форм економічного зростання, що мали місце у світовій економіці впродовж останніх сімдесяти років, зокрема: становлення формування інноваційного розвитку (50-ті – 60-ті роки ХХ ст.), що призвело до формування дослідницьких лабораторій, територіально-виробничих комплексів та інтеграції академічної науки з підприємствами; ранньої оптимізації економічного розвитку (70-ті – 80-ті роки ХХ ст.), що характеризується створенням перших кластерів та посиленням впливу ТНК на інноваційний розвиток; диференціації інноваційного розвитку (90-ті роки ХХ ст. – поч. ХХІ ст.), що ознаменувався створенням поліструктурних кластерів, технопарків, іннотехів; віртуалізації інноваційного розвитку (триває зараз) характеризується формуванням мереженої економіки, в основі якої лежить глобальна кластеризація суспільства, що зумовить вже на поч. 20-х років цього століття високий ступінь технологічної сингулярності. Прискорення інноваційного розвитку суттєво вплинуло на технологічний рівень харчової промисловості, що зумовило її перехід від домінуючого переважання традиційних продуктів до виробництва у кластерах, що створюються, трансгенних та штучних продуктів.

3. Формування нових кластерних систем стало важливою складовою внутрішньої економічної політики Європейського Союзу. Найбільш рельєфно це виявилось у харчовій промисловості, виходячи з ухвалених на період 2007-2013 рр. «Фінансових перспектив». У цьому секторі економіки ЄС зайнято понад 13% сукупної робочої сили, яка забезпечує 12% обсягів промислового виробництва. Країнами-лідерами у виробництві продуктів харчування і напоїв виступають Німеччина, Франція, Італія, Іспанія, Великобританія, на які припадає понад 70% загального обсягу товарообігу (2009). Посилення процесів кластеризації харчової промисловості країн-учасниць дозволило використовувати їх переваги як малому і середньому бізнесу, так  і провідними європейськими ТНК «Нестле», «Хейнекен», «Юнілевер», «Данон», «Лакталіс», «Бритіш Фуд» та ін., які упродовж останніх десяти років активно нарощували інвестиційний потік, скерований на наукові дослідження у сфері харчових технологій, а також проводили експансіоністську політику виведення своєї продукції на ринки Центральної та Східної Європи, наслідком чого стало майже повне поглинання цього сектору національної економіки в них. Станом на кінець 2010 р. в країнах ЄС створено 82 харчових кластери, що складає 7,2% їх загальної кількості. У Спільноті діє 57 національних та 77 регіональних кластерних програм, спрямованих на подальшу оптимізацію існуючого виробництва, а відтак й на підвищення глобальної конкурентоспроможності цієї галузі.

4. Харчовий комплекс є домінуючим у секторі обробної промисловості країн Європейського Союзу, а відтак відіграє центральну роль як у європейській, так і в глобальній економіці, хоча його питома вага у створюваному ВВП ідентифікується в межах 2%. Основними субсекторами (підгалузями) харчового виробництва в ЄС (за міжнародним класифікатором NACE) є такі: м'ясні продукти, рибні продукти, перероблені фрукти та овочі, олія і жири, молочні продукти, борошно та крохмаль, корми для тварин, напої, решта харчових продуктів. В основі диференціації харчових кластерів ЄС лежить їх подальше секторальне урізноманітнення та формування новітніх субсекторів, зростання ролі та значення міжсекторальних кластерів (біотехнологічних), організація діяльності численних комплексів, що виробляють біологічні (екологічно чисті) продукти харчування, попит на які буде поступово зростати. 

5. Компліментарна підтримка харчової промисловості в ЄС має складний, поліструктурний характер, який доволі важко ідентифікувати на офіційному рівні, адже створення конкурентних переваг для окремих компаній блокується низкою інструментів конкурентного права Євросоюзу. Разом з тим, міжсистемний аналіз розподілу бюджетних коштів Спільноти дозволяє ідентифікувати цю модель підтримки, яка може бути зведеною до такого:

· субсидіювання «нижніх поверхів», тобто сільського господарства та місцевого розвитку через відповідні фонди підтримки, що дозволяє уникати надмірного цінового навантаження, а відтак і витрат споживачів;

· проведення єдиної торговельної політики, що спрощує безперешкодне надходження необробленої аграрної сировини, яка через кліматичні умови не може бути створена в межах ЄС;

· активне відстоювання Європейською Комісією позицій європейських харчових компаній в ГАТТ/СОТ та в численних суперечках з США та КНР;

· використання фінансових можливостей Європейського фонду регіонального розвитку, Європейського Соціального фонду та Європейського фонду Згуртування, опосередкований вплив яких дозволяє зменшити витрати ТНК на інфраструктуру;

· розвиток інноваційних моделей та міжнародної наукової кооперації в межах Сьомої рамкової угоди.

6. На глобальних та європейських продовольчих ринках Україна посідає значні позиції у тих секторах, які відносяться до групи «максимально захищених» з боку національних протекціоністських систем (цукрова, лікеро-горілчана, тютюнова, м'ясо-молочна промисловості), що робить ці підгалузі національної економіки доволі ризикованими. Вітчизняний ринок продуктів харчування характеризується домінуючими витратами домогосподарств на придбання продовольчих товарів (61% усіх витрат, що майже у три рази перевищує аналогічні в ЄС), нераціональною нормою споживання основних продуктів харчування, в яких спостерігається надлишок хліба та хлібопродуктів, картоплі, цукру, олії та 30-50-відсоткове відставання у споживанні м'яса, риби, фруктів, що в підсумку віддзеркалює низьку купівельну спроможність населення. Питома вага галузі у структурі промислового виробництва перевищує 16% (2009), проте її низький технологічний рівень обумовлює недостатню реалізованість експортного потенціалу, де провідні позиції посідають олійно-жирова та зернова продукція, натомість питома вага товарів з високою доданою вартістю (кондитерські вироби) не перевищує 5%.

7.Серед значної кількості існуючих механізмів та інструментів конвергенції харчових комплексів України та Європейського Союзу найбільш важливими є такі: посилення співробітництва з міжнародними організаціями; запровадження європейських стандартів якості; участь в Сьомій рамковій угоді ЄС; залучення інвестицій; створення ЗВТ+; застосування інтегрального підходу «від лану до столу»; створення висококонкурентних кластерів за допомогою АРР та залученого приватного капіталу.
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