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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання Академії педагогічних наук, Київ, 2002.
Досліджується процес формування гуманістичного ідеалу старшокласників у нових соціокультурних умовах. На основі аналізу наукової літератури визначено умови ефективного формування гуманістичного ідеалу старшокласників, в середовищі яких домінують матеріально-прагматичні цінності.
Розроблена теоретична модель формування гуманістичного ідеалу старшокласників та технологія цього процесу. Ефективність цієї технології обґрунтована й перевірена за допомогою методів математичної статистики.
Результатами експериментальної роботи доведено ефективність моделі формування гуманістичного ідеалу в нових умовах переходу до ринкових відносин.
Основні результати експерименту знайшли своє практичне застосування в організації позанавчального процесу педагогічного університету, шкіл та коледжів економічного профілю.

