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ВСТУП

Актуальність теми. Винахідництво є одним з пріоритетних засобів інтелектуалізації праці як елемента інновації та виробничих процесів. При здійсненні інноваційної політики воно також є одним з основних завдань економічного розвитку та формою взаємоспілкування на міждержавному рівні, бо саме втілення сучасних новітніх ідей та технологій зумовлює розвиток ринкових відносин та забезпечує реалізацію різноманітних напрямків науково-технічного прогресу в усьому світі. 

Винахідництво в України нарешті набуло динаміки і за останні п’ять років кількість отриманих патентів на винаходи в України збільшилася майже в десять разів - до 3832 у 2009. Особливе місце у винахідницьких відносинах посідає службове винахідництво, бо в сучасних умовах жорсткої економії фінансових коштів державне, іноземне та спонсорське інвестування розробки винаходів майже відсутнє. Здебільше винаходи створюються за власні кошти винохідців або за кошти роботодавців як службові винаходи. На одному з підприємств України – ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча» за останні п’ять років було впроваджено 811 об’єкти службового винахідництва, економія від використання яких склала 478783, 2 тис. грн. В 2009 р. було створено 109 винахідницьких об’єктів, економія коштів від застосування яких склала 81298,8 тис. грн.. У їх створенні прийняти участь 1690 працівників комбінату. Слід зауважити, що значення службового винахідництва характеризується не тільки введенням нових технологій, завдяки чому забезпечується зменшення матеріаломісткості, економія енерго- та природо- ресурсів, зростання автоматизації та підвищення кості виробничих процесів тощо, але й підвищується зацікавленість працівника в результатах своєї праці, розвиток його творчих та інтелектуальних здібностей, стимулюються виробничо-трудові відносин, що позитивно впливає на всі соціально-економічні процеси.

Службове винахідництво набуває надзвичайної ваги в умовах інноваційності розвитку законодавства з інтелектуальної власності з урахуванням сучасних інтеграційних процесів в світовому економічному просторі, учасником яких є Україна. 

Відносини щодо службових винаходів в Україні регулюються Законом «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі», а також Цивільним кодексом України (надалі ЦК України) та іншими нормативними актами, аналіз яких свідчить про неточність визначення поняття службового винаходу, недосконалість правового закріплення статусу суб’єктів службового винахідництва, законодавчу невизначеність порядку набуття, передачі та захисту прав на них та інші недоліки чинного законодавства, що вказує на необхідність їхнього негайного усунення на основі виважених розробок. 

Питання винахідництва були предметом дослідження у працях багатьох вчених – представників різних галузей науки, зокрема, економістів, патентознавців, юристів тощо. Окремо серед них слід відзначити представників російської цивілістичної науки - спеціалістів в сфері інтелектуальної власності: Б. С. Антимонова, В. В. Бєлова, В. И. Бліннікова, В. М. Брижко, Г. В. Вітапись, Г. М. Денисова, А. Л. Завгороднього, А. В. Пічкур, О. П. Сергеєва, М. К. Фінкеля, Е. А. Флейшница та ін.

В Україні правовідносини інтелектуальної власності розглянуто у працях М. М. Бородіна, Р. Б. Шишки, О. Б. Бутнік-Сіверського, І. І. Дахно, С. О. Довгій, В. С. Дроб'язко, В. О. Жарова, В. О. Зайчик, В. Г. Зінова, П. П. Крайнєва, Ю. М. Кузнєцова, Д. Д. Луспеника, О. А. Підопригори, Г. А. Пріб, О. Д. Святоцького, тощо.

Безпосередньо ж окремим питанням службового винахідництва в Україні присвячені праці Ч.Н. Азімова, Г. О. Андрощука, Я. Г. Вороніна, Л. И. Глухівського, О. В. Задорожнього, А. Д. Карпенко, В. П. Клявіна, А. І. Комарова, О. Д. Святоцького, В. В. Соловйової, Л. Ю. Федченко, Т. В. Ярошевської тощо.

Проте у жодному з цих досліджень не проведено комплексного дослідження проблем правової охорони службових винаходів з огляду на інноваційне спрямування розвитку України, чому й безпосередньо присвячено представлену роботу.

Вищевикладеним зумовлюється актуальність і доцільність здійснення наукового дослідження за темою дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне виконана на кафедрі цивільного та трудового права Київського університету права НАН України згідно з планом науково-дослідної роботи університету «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (реєстраційний № РК010U010270, 2009-2010р.р.) 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково-теоретичних засад правової охорони службових винаходів в Україні та підготовка пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства на основі комплексного аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства щодо службових винаходів та практики його застосування.

Для реалізації зазначеної мети в дисертаційній роботі вирішувались наступні завдання:

- уточнення ґенези службових винаходів;

- вдосконалення визначення службового винаходу, його ознак та умов патентоздатності; 

- встановлення кола суб’єктів, які мають права на службові винаходи та аналіз їхнього правового статусу;

- надання визначення механізму захисту виключних прав на використання службових винаходів та дослідження його специфіки; 

 - уточнення порядку набуття прав та особливостей патентування службових винаходів та особливостей передачі прав на них;

- розкриття системи захисту прав володільців службових винаходів в Україні;

- розгляд світового досвіду правової охорона|охранение| службових винаходів, зокрема, за законодавством країн Європейського Союзу та США;

- виявлення недоліків чинного законодавства України щодо регулювання відносин, пов’язаних із правовою охороною прав на службові винаходи, і підготовка пропозицій щодо відповідних змін та доповнень до законодавства України. 

 Об’єктом дослідження є суспільні відносини в сфері інтелектуальної власності та службового винахідництва.

Предметом дослідження акти цивільного законодавства України в сфері службового винахідництва, практика їхнього застосування, наукова доктрина, правозастосувальна і судова практика за об’єктом дослідження.

Методи дослідження. Дослідження проведено з використанням комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. Зокрема, при написанні роботи застосовувались такі методи наукового дослідження: абстрагування (уточнення основних визначень щодо службового винахідництва); історичний (при досліджені генези правового регулювання в сфері винахідництва); логічного аналізу; дедукції, індукції (при формулюванні понять та наукових пропозиць щодо вдосконалення чинного законодавста охорони службових винаходів); порівняльно-правовий (аналіз окремих положень нормативно-правових актів України і зарубіжних країн щодо службових винаходів); системно-функціональний (уточнення порядку придбання та оформлення прав на службові винаходи, а також правових засад захисту прав на службові винаходи) тощо.
У дослідженні проаналізовано закони України, інші нормативі акти, постанови Пленуму Верховного суду України, судова практика, а також матеріали Відділу винахідництва і раціоналізації ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча»; міжнародні документи, зокрема, Паризька конвенція з охорони промислової власності, Конвенція про видачу європейських патентів (Європейська патентна конвенція), Конвенція про європейський патент для Спільного ринку та ін., а також  законодавчи акти закордонних країн, а саме: Німеччини, Бельгії, Швеції, Франції, Великобританії, США.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на дисертаційному рівні здійснено системне, комплексне дослідження правової охорони службових винаходів в Україні на основі якого обґрунтовані нові наукові положення та розроблено пропозиції з удосконалення відповідного законодавства України. Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження підтверджується наступними висновками, рекомендаціями та пропозиціями:
вперше:

- запропоновано класифікацію ознак службових винаходів шляхом їхнього поділу на загальні, які притаманні усім винаходам (новизна, промислова придатність, винахідницький рівень, не протиріччя суспільним та моральним засадам), а також спеціальні, які притаманні лише службовим винаходам (створення працівником у зв’язку з виконанням трудових обов’язків чи за розпорядженням роботодавця, створення з використанням трудового досвіду, виробничих знань, секретів виробництва та обладнання роботодавця);
- розкрито зміст поняття «захист виключних майнових прав на службовий винахід» як системи заходів і способів, що спрямовані на припинення порушення й поновлення прав суб’єкта службового винаходу та відшкодування завданих цим порушенням збитків, який здійснюється у судовому та іншому встановленому законом порядку, та визначено його властивості, які характеризуються одночасним застосуванням як загальних норм, що регулюють виключні права на винаходи та захист цих прав, так і спеціальних, які безпосередньо присвячені регулюванню відносин між працівником-автором службового винаходу та роботодавцем;
- на основі європейського досвіду регулювання службового винахідництва зроблено висновок, що серед європейських країн корисним для України в сфері службових винаходів може бути досвід Німеччини, зокрема, в частині прийняття спеціального закону про службові винаходи, який треба приймати з «професорським привілеєм», тобто практично в тому вигляді, яким він був у Німеччині до 2003 року;
удосконалено:

- поняття службового винаходу, з урахуванням його визначення як винаходу, який створено працівником у зв’язку з виконанням трудових обов’язків чи за розпорядженням роботодавця за умови, що трудовим договором (контрактом) не передбачене інше; а також з використанням трудового досвіду, виробничих знань, секретів виробництва та обладнання роботодавця;
- умови набуття майнових прав на службовий винахід шляхом обґрунтування їхнього розподілу на загальні, до яких відносяться: перебування працівника-винахідника у трудових відносинах з роботодавцем на підставі трудового договору (контракту); визначення трудовим договором (контрактом), посадовими інструкціями службових обов’язків працівника, що передбачають виконання робіт, які можуть привести до створення винаходу; обов’язкова письмова форма - договір; створення винаходу працівником-винахідником у порядку виконання службових обов’язків чи доручення роботодавця; створення винаходу працівником-винахідником з використанням досвіду, виробничих знань, секретів виробництва і обладнання; обов’язкове визначення у договорі між працівником-винахідником і роботодавцем розміру винагороди за використання службового винаходу, строки і порядок її виплати; а також конкретизуючі, які застосовуються для окремих видів винахідників, зокрема, аспірантів, військовослужбовців, обраних працівників тощо; 
-  поняття «виключного права» як монопольного права володільця прав на винахід на свій розсуд використовувати переваги службового винаходу, на певний час заборонити це робити іншим особам чи надати їм це право за винагороду;

- поняття «передача прав на службовий винахід» як правочину з відчуження власником патенту (роботодавцем) належних йому майнових прав іншій особі (особам), яке здійснюється через укладання договорів про перехід права власності на винахід або шляхом видачі ліцензії;
- щодо законодавчого закріплення вступу у законну силу договору про передачу права власності на службовий винахід та ліцензійного договору, внесенням у Закон України «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі» статті, яка б закріплювала момент, з якого договори про передачу прав на службові винаходи вважаються укладеними й цей термін повинен визначатися датою внесення Держдепартаментом відомостей про реєстрацію цього договору до відповідного реєстру;
дістало подальший розвиток положення про: 

- оцінку сучасного стану нормативного забезпечення службового винахідництва та зроблено висновок, що в сучасних умовах основним нормативним актом, який регламентує правову охорону службових винаходів, є Закон України «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі», який є недосконалим. Подальша деталізація відносин щодо службового винахідництва у законі сприятиме: по-перше, ефективності застосування його на практиці; по-друге, регулюванню цієї сфери винахідництва з максимальною ефективністю як для держави, так і для самих суб’єктів службового винахідництва;
- дослідження суб’єктивного складу службового винахідництва шляхом зазначення, що центральними серед суб’єктів права на службовий винахід є автор (винахідник-працівник) та роботодавець. Зазначено, що у Законі України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» термін «роботодавець» визначено, а визначення «працівник» немає;
- порядок набуття прав та патентування службових винаходів та зроблено висновок, що надбання та оформлення прав на службові винаходи відбувається шляхом патентування, тобто здійснення встановлених в законі дій, спрямованих на отримання патенту як охоронного документу, що засвідчує пріоритет, авторство і право власності на службовий винахід, особливістю якого є вплив суб’єктивного складу цього виду винахідницьких правовідносин;
- порядок передачі прав на службовий винахід та запропоновано розрізняти наступні способи такої передачі: шляхом укладання цивільно-правового договору (договір про передачу права власності) або шляхом видачі ліцензії;
- нагальну необхідність приведення винахідницького законодавства України у відповідність до міжнародно-визнаних вимог та зроблено висновок про доцільність використання закордонного досвіду правового регулювання службових винаходів.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблені в ході дослідження наукові положення та пропозиції можуть бути використані в нормотворчій діяльності, зокрема, з удосконалення Закону України «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі», а також для розробки проекту Закону України «Про службові винаходи». Результати дослідження можуть використовуватися також у практичній діяльності при укладанні договорів про створення службового винаходу, а також передачу виключних майнових прав на службові винаходи, а також для захисту порушених прав на службові винаходи. 
Окремі положення дисертаційного дослідження можуть використовуватись у науково-дослідній діяльності при проведенні подальших досліджень проблем службового винахідництва. Вони можуть знадобитися при підготовці навчально-методичної літератури, у навчальному процесі юридичних вузів, зокрема, при викладанні курсів цивільного права, патентознавства, а також спецкурсів з Інтелектуальної власності.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації, що отримані в процесі дослідження, доповідалися і обговорювалися на шістьох науково-практичних конференціях: «Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи» (м. Тернопіль, 24 квітня 2009 р.); «Теоретичні та практичні аспекти економіки та інтелектуальної власності» (м. Маріуполь, 4 квітня 2008 р.); «Наукові здобутки на шляху до удосконалення правової системи» (м. Тернопіль, 8 травня 2009 р.); «Державно-правовий розвиток України в умовах політичних змін» (м. Тернопіль, 9 квітня 2010 р.); «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (м. Запоріжжя, 28 квітня 2010 р.); «Актуальні проблеми цивільного права та процесу: конференція присвячена пам’яті Ю. С. Червоного» (м. Одеса, 12 лютого 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 5 наукових працях, які вміщено у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України і тезах  6 доповідей на науково-практичних конференціях. 
Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, що поєднують дев’ять підрозділів, висновків, додатку та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 229 сторінок, з них список використаних джерел на 22 сторінки (204 найменувань), додаток на 8 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено комплексний аналіз спеціальної літератури, положень чинного законодавства, практики його застосування й запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямків удосконалення патентного законодавства України, формулюванні нових наукових положень та пропозицій до законодавства, що регулює службові винаходи в Україні, з метою підвищення ефективності їхнього використання та забезпечення правового захисту прав на них. На підставі проведеного дослідження сформульовані наступні висновки:

1. Як однин з об’єктів інтелектуальної власності, службовий винахід та його правова охорона нерозривно пов’язане із розвитком законодавства про інтелектуальну власність. У регулюванні відносин службового винахідництва у доре​волюційній Росії використано досвід Західної Європи та її законодавство. 

В радянський період законодавчого регулювання цих відносин, то він характеризується наявністю низки спеціальних норм ре​гулювання відносин, пов'язаних зі створенням та впровадженням службових винаходів. Проте вони так і не були кодифіковані. 

В сучасній Україні Закон «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі», в якому службовим винаходам присвячено лише одну норму, є поверховим, не чіпає сутнісних аспектів, не забезпечує повноти регулювання цих відносин. Це зумовлює потребу розробки нових законодавчих актів в цій сфері, зокрема, проекту Закону України «Про службові винаходи».
2. Ґенеза становлення службового винахідництва, надала можливість визначити періоди розвитку правового регулювання службових винаходів в Україні: перший період – дореволюційний, який характеризується використанням винахідницького досвіду законодавства Західної Європи, однак не закріплювало відносини щодо службових винаходів; другий – радянський, який характеризується закріпленням у законодавстві службових винаходів, і можливістю визнання права на службовий винаходів за автором винаходу чи за роботодавцем за умов, якщо між ав​тором та роботодавцем був укладений відповідний договір; третій – сучасний, який характеризується ембріональним законодавчим регулюванням службового винахідництва; четвертий період пов’язується з можливістю деталізації цих відносин в рамках інноваційної доктрини та доктрини промислової власності – виключних майнових прав. 
3. Поняття «службовий винахід» як винахід, що створено працівником у зв'язку з виконанням трудових обов'язків чи за розпорядженням роботодавця за умови, що трудовим договором (контрактом) не передбачене інше; а також з використанням трудового досвіду, виробничих знань, секретів виробництва та обладнання роботодавця, а також визначено ознаки службових винаходів, до яких запропоновано віднести: новизну, промислову придатність, винахідницький рівень, не протиріччя суспільним та моральним засадам, створення працівником у зв'язку з виконанням трудових обов'язків чи за розпорядженням роботодавця, створення з використанням трудового досвіду, виробничих знань, секретів виробництва та обладнання роботодавця, надає можливість для виявлення його сутнісних ознак.

4. Центральним елементом серед суб'єктів права на службовий винахід є винахідник-працівник та роботодавець. У Законі України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» термін «роботодавець» визначено, а визначення «працівник» немає, а також відсутня диференціація різних типів працівників залежно від посад, кваліфікації, типу власності підприємства, на якому вони працюють, тому запропоновано дати наступне визначення працівник – це фізична особа, яка перебуває у трудових правовідносинах або прирівняних до них з роботодавцем.

5. Набуття та оформлення прав на службові винаходи здійснюється через патентування, тобто здійснення встановлених в законі дій, спрямованих на отримання патенту як охоронного документу, що засвідчує пріоритет, авторство і право власності на службовий винахід, особливістю якого є вплив суб’єктивного складу цього виду винахідницьких правовідносин.

6. Виключні права на службові винаходи є монопольним правом суб’єкта винаходу на свій розсуд використовувати переваги службового винаходу, на певний час заборонити це робити іншим особам чи надати їм це право за винагороду та запропоновано розділяти умови надбання майнових прав на службовий винахід на загальні (перебування працівника-винахідника у тру​дових відносинах з роботодавцем на підставі тру​дового договору (контракту); визначення трудовим договором (контрактом), посадовими інструкціями службових обов'язків працівника, що перед​бачають виконання робіт, які можуть привести до створення винаходу; обов’язкова письмова форма договір; створення винаходу працівником-винахідником у порядку виконання службових обов'язків чи доручення роботодавця; створення винаходу працівником-винахідником з використанням досвіду, виробничих знань, секретів виробництва і обладнання; обов’язкове визначення у договорі між працівником-винахід​ником і роботодавцем розміру ви​нагороди за використання службового винаходу, строки і порядок її виплати) та конкретизуючі, які застосовуються для окремих видів винахідників, зокрема, аспірантів, військовослужбовців, обраних працівників тощо. 

7. При систематизації форм здійснення прав власника патенту на службовий винахід, запропоновано виділяти: самостійне використання належного винаходу шляхом організації промислового виробництва і реалізації виробів, що охороняються патентом; надання права на його використання іншим особам; |обличчям,лицям|;повна передача своїх майнових права, які випливають з|із| патенту, іншій особі.

8. Захист виключних майнових прав на службовий винахід у змістовному навантаженні полягає у системі заходів, що спрямовані на припинення порушення й поновлення прав суб’єкта службового винаходу та відшкодування завданих цим порушенням збитків, який здійснюється у судовому та іншому встановленому законом порядку, та визначено його властивості, які характеризуються одночасним застосуванням як загальних норм, що регулюють виключні права на винаходи та захист цих прав, так і спеціальних, які безпосередньо присвячені регулюванню відносини між працівником–автором службового винаходу та роботодавцем.

9. З огляду на адаптацію національного законодавства досвід регулювання службового винахідництва у напрямках: по-перше - прийняттям уніфікованих патентних міжнародних актів, які створюються на основі законодавства більш розвинутих країни, по-друге – розширенням економічного співробітництва між країнами, яке є передумовою укладання різного роду угод за участю іноземного контрагента, що потребує знання законодавства його країни, по-третє - розвитком технологічних процесів, які перш за все залежить від втілення нових ідей, що в більшому ступеню пов’язане із винахідництвом, по-четверте - розповсюдженням службового винахідництва в Україні, потребує запозичення і активного використання. Зокрема, корисним є досвід Німеччини в частині прийняття спеціального закону про службові винаходи, який треба приймати з «професорським привілеєм», тобто практично в тому вигляді, яким він був у Німеччині до 2003 року.

10. В сучасних умовах основним нормативним актом, який регламентує правову охорону службових винаходів, є Закон України «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі». Проте, в частині службових винаходів цей закон є досить недосконалим, хоча чітке визначення правових понять у зако​ні має важливе значення, оскільки від цього за​лежатиме: по-перше, ефективність вживання його на практиці; по-друге, можливість за до​помогою його норм регулювати дану сферу правовідносин з максимальною ефективністю як для держави, так і для самих суб'єктів службового винахідництва.

11. Підготовлено пропозиції щодо внесення змін до Закону України «Про охорону прав на винаходи та корисні моделі», зокрема, шляхом доповнення його положенням, яке б закріплювало момент, з якого договори про передачу прав на службові винаходи вважаються укладеними й цей строк повинен визначатися датою внесення Держдепартаментом відомостей про реєстрацію цього договору до відповідного реєстру.

Розроблено проект Закону України «Про службові винаходи» та запропоновано його широке обговорення і прийняття.
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