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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія та методика виховання. – Херсонський державний університет. – Херсон, 2004.
Дисертаційне дослідження присвячене актуальній проблемі сучасної педагогічної теорії і практики – естетичному вихованню студентської молоді у процесі клубної роботи. На основі аналізу наукових джерел виділено найбільш характерні параметри осмислення проблеми естетичного виховання, визначено завдання естетичного виховання студентської молоді на сучасному етапі, обґрунтовано сутність клубної роботи у вищому навчальному закладі, проаналізовано її можливості й функції в естетичному вихованні студентів.
У дисертації виділено теоретичні положення, які є важливими для діагностики стану естетичного виховання студентів у процесі клубної роботи, обґрунтовано критерії, показники, визначено рівні (високий, середній, низький) ефективності естетичного виховання студентів у процесі клубної роботи, з’ясовано основні причини, що не сприяють ефективній організації естетичного виховання студентів у процесі клубної роботи.
Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови естетичного виховання студентської молоді у процесі клубної роботи. Результати формуючого експерименту засвідчують позитивний вплив педагогічних умов на підвищення ефективності естетичного виховання студентської молоді у процесі клубної роботи. Основні положення й рекомендації дослідження впроваджено у практику клубної роботи вищих навчальних закладів України.

