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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретические проблемы проверки судебных актов в российском гражданском, арбитражном процессах"
Актуальность темы исследования. Конституция Российской Федерации гарантирует каждому судебную защиту его прав и свобод (ст. 46).
Гарантии судебной защиты эффективны тогда, когда обеспечена возможность проверки судебного акта судом вышестоящей инстанции.
Проверка судебных актов может осуществляться в различном порядке: апелляционном, кассационном, надзорном.
Каждый из видов проверочных производств в науке гражданского процесса был предметом отдельного диссертационного исследования. Большинство научных работ было написано в период действия ГПК РСФСР. В науке арбитражного процесса диссертационные работы были посвящены в основном проблемам кассационного производства.
Комплексного научного исследования теоретических проблем проверки судебных актов в гражданском, арбитражном процессах ранее не предпринималось.
Возможность такого исследования обусловлена единством целей и задач гражданского судопроизводства и судопроизводства в арбитражных судах, в достижении и решении которых важное место занимает предусмотренная процессуальным законодательством возможность проверки судебных актов.
Актуальность теоретического исследования проблем проверки судебных актов проявляется в разработке новых научных идей, позволяющих развить и систематизировать существующие в науке взгляды на сущность производств по проверке и пересмотру судебных актов, определить содержание понятий «проверка судебных актов» и «пересмотр судебных актов», выделить признаки, характерные для каждого из понятий, провести классификацию видов проверки и пересмотра судебных актов.
Проведение комплексного исследования проблем проверки судебных актов в гражданском и арбитражном процессах имеет важное значение в связи с ратификацией Российской Федерацией Конвенции о защите прав человека и основных свобод, признанием юрисдикции Европейского Суда по правам человека, принятием нового гражданского, арбитражногопроцессуального законодательства Российской Федерации.
Проведение научного исследования актуально для законотворческих работ, направленных на достижение унификации норм, регламентирующих способы проверки судебных актов в гражданском и арбитражном процессах.
Дальнейшее законодательное совершенствование апелляционного (кассационного) производства, производства в порядке надзора возможно только при наличии соответствующего теоретического обоснования, включающего анализ основополагающих принципов и норм международного права, относящихся к производству по проверке судебных актов, прецедентной практики Европейского суда по правам человека, практики Конституционного Суда Российской Федерации, судебной практики, опыта реформирования процессуального законодательства в государствах - членах Совета Европы. Немалое значение для реформирования проверочных производств, регламентированных в гражданском, арбитражномпроцессуальном законодательстве, имеет анализ научного наследия российских ученых-процессуалистов, современных научных исследований, посвященных проблемам проверочных производств.
Актуальность теоретического исследования по обозначенной теме обусловлена также необходимостью совершенствования практики применения норм ГПК РФ, АПК РФ, регламентирующих соответствующий порядок проверки судебных актов.
Таким, образом, проведение научного комплексного исследования современных проблем проверки судебных актов имеет важное теоретико-научное значение: разработка новых идей, выводов, предложений и практическое значение, проявляющееся при правотворчестве, реализации, толковании права, систематизации законодательства.
Изложенное свидетельствует об актуальности исследования проблем, возникающих на стадиях проверки судебных актов в гражданском, арбитражном процессах, что и предопределило выбор темы настоящего диссертационного исследования.
Предметом диссертационного исследования является деятельность судов апелляционной, кассационной, надзорной инстанций по проверке судебных актов как гарантия права на судебную защиту, проведение сравнительного анализа правового регулирования деятельности судов проверочных инстанций в гражданском процессе ряда европейских стран, выявление степени влияния международно-правовых стандартов судебной защиты прав на регламентацию порядка проверки судебных актов в гражданском, арбитражном процессуальном законодательстве.
Цели и задачи исследования. Актуальность проблем проверки судебных актов в гражданском и арбитражном процессах обусловливает цель исследования, которой является теоретическая разработка проблем проверки, ее отграничение от пересмотра судебных актов, оценка эффективности проверочных производств, регламентированных ГПК РФ, АПК РФ, создание условий для совершенствования процессуального законодательства в области проверки и пересмотра судебных актов.
Для достижения этой цели необходимо решение следующих задач: определить место производств по проверке судебных актов среди гарантий права на судебную защиту; определить правовую природу проверки судебных актов с выделением ее признаков, классификацией ее видов; проанализировать тенденции законодательного развития производства по проверке не вступивших в законную силу судебных актов - с учетом направления унификации процессуальных норм; обосновать необходимость регламентации в гражданском, арбитражном процессуальном законодательстве апелляционного производства с признаками неполной апелляции; проанализировать тенденции законодательного регулирования производства по проверке вступивших в законную силу судебных актов в порядке надзора - с учетом международно-правовых стандартов в области гражданского процесса; доказать необходимость создания системы проверки судебных актов - на примере дореволюционного российского гражданского судопроизводства, современного судопроизводства европейских стран.
Методологической основой диссертационного исследования являются сравнительно-правовой, историко-правовой методы в сочетании с формальнологическим, системным анализом исследуемых проблем.
Теоретическую основу исследования составили труды российских и зарубежных ученых - процессуалистов: С.Н.Абрамова, М.А.Алиэскерова, К.В.Балакина, А.Т.Боннера, Е.В.Васьковского, А.Х.Гольмстена, М.А.Гурвича, Г.А.Жилина, В.М.Жуйкова, И.М.Зайцева, С.Ю.Каца, А.Ф.Клейнмана, Ф.Кляйна, К.И.Комиссарова, Л.Ф.Лесницкой, Л.С.Морозовой, Т.Н.Нешатаевой, Е.А.Нефедьева, С.Ю.Никонорова, Б.И.Пугинского, В.К.Пучинского, А.К.Рихтера, В.М.Семенова, М.К.Треушникова, П.Я.Трубникова, Н.А.Чечиной, М.С.Шакарян, В.М.Шерстюка, И.Е.Энгельмана, В.ВЛркова и других, а также труды ученых в области теории права: С.С.Алексеева, О.Э.Лейста, М.Н.Марченко.
Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые предпринято комплексное исследование проблем, возникающих на стадиях проверки судебных актов в гражданском и арбитражном процессах, обосновывается различие понятий «проверка судебных актов» и «пересмотр судебных актов», выделяются соответствующие признаки и виды, предложена и теоретически обоснована модель реформирования проверочных производств в гражданском, арбитражном процессах с учетом требований международно-правовых стандартов судебной защиты.
На защиту выносятся основные выводы, отражающие новизну проведенного диссертационного исследования:
1. Право на судебную защиту может быть реализовано в различных формах, с использованием различных средств судебной защиты.
Среди форм реализации права на судебную защиту можно выделить право на обращение в суд первой инстанции, право на обращение в суды проверочных инстанций.
Средство судебной защиты» можно определить как совокупность процессуальных действий, осуществляемых участниками процесса в установленном законом порядке, направленных на защиту нарушенного права. Средствами судебной защиты, среди прочих, являются производство в суде первой инстанции, производство в судах проверочных инстанций.
2. Производство в суде первой инстанции является тем средством судебной защиты, без которого невозможно использование иных средств^
Уобращение в суды проверочных инстанций^ поскольку у заинтересованного в судебной защите лица будет отсутствовать повод для обращения в суд вышестоящей инстанции - судебный акт, подлежащий проверке.
Ограничение права на обращение в суд проверочной инстанции свидетельствует только об ограничении права на обжалование (проверку) судебного акта, но не права на судебную защиту в целом.
Проверка судебных актов является гарантией судебной защиты, если право на судебную защиту было реализовано в суде первой инстанции, закон предусматривает возможность проверки судебных актов и обеспечивает справедливое разбирательство дела в судах проверочных инстанций.
3. Содержание деятельности судов по проверке и пересмотру судебных актов различается.
Для проверки судебных актов характерны следующие признаки: проверка осуществляется судом вышестоящей инстанции; суд вышестоящей инстанции осуществляет юридический контроль законности и обоснованности судебного акта; проверка осуществляется, как правило, в целях обнаружения и исправления судебной ошибки; проверка судебного акта не связана с возобновлением производства по делу.
4. Выделяются виды проверки судебных актов:
Юридико-фактическая проверка - проверка законности и обоснованности не вступившего в законную силу судебного акта, осуществляемая судом второй инстанции.
Юридико-фактическая проверка судебного акта может быть либо полной, либо неполной (ограниченной), в зависимости от вида апелляции, закрепленного в процессуальном законе.
Полную юридико-практическую проверку осуществляют суды второй инстанции в апелляционном порядке, регламентированном нормами ГПК РФ, АПК РФ.
Неполную (ограниченную) юридико-фактическую проверку осуществляют суды второй инстанции по проверке не вступивших в законную силу судебных актов в кассационном порядке, урегулированном нормами ГПК РФ.
Юридическая проверка - проверка вступивших в законную силу судебных актов с точки зрения правильности применения и толкования судами нижестоящих инстанции норм материального и процессуального права, осуществляемая судом вышестоящей инстанции, в порядке кассационного производства, регламентированного нормами АПК РФ, и в порядке надзора, урегулированного ГПК РФ.
Исключительная (чрезвычайная) юридическая проверка - проверка высшим судебным органом - Президиумом Верховного Суда РФ, Президиумом Высшего Арбитражного Суда РФ - законности вступивших в законную силу судебных актов по строго установленным в процессуальным законе основаниям, обусловленными необходимостью обеспечения единообразия судебной практики, совершенствования правовых норм, защиты публичных интересов, интересов общества.
5. Для пересмотра судебного акта характерны следующие признаки: пересмотр осуществляется тем же судом, который принял оспариваемый судебный акт; пересмотр судебных актов осуществляется в целях выявления наличия таких обстоятельств, которые влияют на результат первоначального разрешения дела, а не в целях обнаружения и исправления судебной ошибки; установление судом таких обстоятельств приводит к отмене ранее принятого им судебного акта; отмена судебного акта влечет за собой возобновление производства по делу; возобновленное производство по делу завершается принятием судебного акта (пересмотр судебного акта).
Для пересмотра судебного акта важна совокупность перечисленных признаков.
Выделяются виды пересмотра: производство по пересмотру заочного решения (производство по заявлению ответчика об отмене заочного решения); производство по пересмотру судебного акта по вновь открывшимся обстоятельствам; производство по пересмотру судебного акта по заявлениям лиц, не участвовавших в деле, чьи права нарушены судебным актом.
6. Для российской модели гражданского, арбитражного судопроизводства традиционным является апелляционный способ проверки не вступивших в законную силу судебных постановлений. Характерный для советского периода развития гражданского процессуального законодательства институт «советской кассации» прекратил свое существование в результате принятия 27 октября 1995 г. Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в ГПК РСФСР». Закрепление в АПК РФ 1995 г. норм об апелляционном производстве, в 2000 г. в ГПК РСФСР норм об апелляционном производстве по пересмотру решений и определений мировых судей лишь подтвердило необратимость начавшегося в 1995 г. процесса восстановления норм об апелляционной проверке не вступивших в законную силу судебных актов.
7. Проверка не вступивших в законную силу судебных актов мировых судей и федеральных судов, рассматривающих дела по первой инстанции должна регламентироваться нормами единого апелляционного производства.
Для российского гражданского судопроизводства наиболее эффективной представляется модель неполной апелляции. Ее закрепление в гражданском, арбитражном процессуальном законодательстве будет способствовать усилению значения суда первой инстанции как единственного суда, рассматривающего дело по существу; повышению ответственности сторон при реализации ими процессуальных прав и выполнении процессуальных обязанностей; устранению возможности участников процесса злоупотреблять своими правами и затягивать тем самым судебное разбирательство; ограничению права суда апелляционной инстанции, отменив судебное решение, направлять дело на новое рассмотрение; эффективной проверке судебных актов и, как итог, эффективному отправлению правосудия.
8. Для закрепления в российском гражданском, арбитражном процессуальном законодательстве неполной апелляции необходимы законодательная регламентация и реализация на практике идеи (принципа) концентрации процесса.
Под принципом концентрации понимается деятельность суда и сторон, направленная на сосредоточение доказательственного материала в суде первой инстанции, в интересах правильного и своевременного рассмотрения и разрешения дела и последующей проверки законности и обоснованности судебного решения в апелляционном порядке по правилам неполной (ограниченной) апелляции.
9. Содержание производства по проверке вступивших в законную силу судебных актов, регламентированного ГПК РФ, позволяет утверждать, что: советское надзорное производство» прекратило свое существование; реформированное производство по своему содержанию представляет собой кассационно-ревизионное производство в классическом понимании; созданы предпосылки для дальнейшего совершенствования норм ГПК, регламентирующих проверку вступивших в законную силу судебных актов.
10. Для реформирования производства по проверке вступивших в законную силу судебных актов в гражданском процессе необходимо: изменить систему судов общей юрисдикции, предусмотрев создание окружных апелляционных судов, судов кассационной инстанции; обеспечить законодательное закрепление и последовательное правовое регулирование всех видов проверки судебных актов: апелляционной (юридико-фактической); кассационной или ревизионной (юридической); чрезвычайной (исключительной);
11. Для реализации принципа правовой определенности судебного решения необходимо закрепить в законе: основания возбуждения производства в суде высшей инстанции -Верховном Суде РФ, Высшем Арбитражном Суде РФ, как допуск для рассмотрения дела данным судом; пресекательный срок для обращения в высший судебный орган.
12. Проверка судебных актов должна представлять собой систему, в которой судебный акт проверялся бы последовательно соответствующими судебными инстанциями. Обращение в высший судебный орган не должно допускаться, если заинтересованное лицо не использовало хотя бы один из предусмотренных законом видов проверки (за установленными в законе исключениями). Это позволит суду каждой проверочной инстанции осуществлять проверку судебного акта в том объеме, который определен в законе, не подменяя при этом деятельность суда другой проверочной инстанции; распределить нагрузку на суды и судей; повысить эффективность судебной защиты.
13. Понятие «судебный надзор» должно характеризовать деятельность вышестоящего суда, в первую очередь, высшего в судебной иерархии суда, по контролю за надлежащим отправлением правосудия (надзор за судебной деятельностью).
Надзор за судебной деятельностью должен охватывать только объективную деятельность судей: порядок и способы исполнения судьями, работниками канцелярии служебных обязанностей, состояние делопроизводства, соблюдение сроков рассмотрения и разрешения дел, правильность совершения процессуальных действий и т.п.
Осуществляя высший судебный надзор вышестоящий суд не вправе входить в субъективную область судебной деятельности, указывать судье как решать дело, требовать от судьи иного решения.
Проверять законность и обоснованность судебных решений вышестоящий суд может только в апелляционном, кассационном порядке, в порядке надзора, т.е. в результате обжалования заинтересованными лицами судебного акта.
14. Порядок надзора вышестоящего суда за судебной деятельностью должен регламентироваться не ГПК РФ, АПК РФ, а устанавливаться в законах об арбитражных судах, судах общей юрисдикции. Такое решение предотвратит смешение производства по проверке законности и обоснованности судебных актов в установленном процессуальным законом порядке и порядок высшего судебного надзора за судебной деятельностью.
Практическая значимость результатов исследования. Сформулированные в работе выводы и предложения позволят продолжить совершенствование норм гражданского процессуального, арбитражного процессуального права, регламентирующих производство в суде второй инстанции, в суде надзорной инстанции, дать иное толкование ряда норм, имеющихся в ГПК, АПК РФ, что приведет к изменению судебной практики по ряду неоднозначно решенных в законодательстве вопросов, разработать концепцию реформирования механизма проверки судебных постановлений в гражданском процессе, включающую обоснование необходимости изменения системы судов общей юрисдикции и создания системы проверки судебных актов.
Содержащиеся в диссертационном исследовании идеи и выводы могут стать основой для дальнейших научных изысканий в области проверки и пересмотра судебных актов в гражданском и арбитражном процессах.
Идеи, выводы и предложения, содержащиеся в работе могут быть использованы в преподавании курса гражданского процесса, курса арбитражного процесса, спецкурса (спецсеминара) «Проверка судебных актов в гражданском, арбитражном процессах» в юридических высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования. Диссертация подготовлена на кафедре гражданского процесса юридического факультета Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова, где проведено ее обсуждение. Основные теоретические положения и выводы, научно-практические и законодательные предложения изложены автором в опубликованных работах, а также в докладах, сообщениях на научных международных конференциях, среди которых: «Основные направления реформы гражданского процесса в современной Европе» (Вильнюс, 2002 г.), «Судебная практика как источник права» (С-Петербург, 2004 г.), «Реформа гражданского процесса в суде первой инстанции в государствах региона Балтийского моря и Центральной Европы» (Вильнюс, 2004), «Современная доктрина гражданского, арбитражного процесса и исполнительного производства: теория и практика» (Сочи, 2004 г.).
Выводы и предложения по совершенствованию производства в порядке надзора в российском гражданском, арбитражном процессах были изложены автором в докладе «Производство в порядке надзора в гражданском, арбитражном процессах» на заседании Совета при Президенте Российской Федерации по вопросам совершенствования правосудия 23 июля 2005 г. (Российская газета. 24 июля 2005 г.).
Результаты диссертационного исследования используются автором при чтении лекций, проведении практических занятий по курсу гражданского процессуального права, спецкурсу «Проверка судебных актов в гражданском, арбитражном процессе».
Структура диссертационного исследования. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, библиографии.
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