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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение стратегического управления денежными потоками"
Современные тенденции рыночной экономики предопределили возникновение стратегического управления, которое опирается на человеческий потенциал, ориентирует производственную деятельность на запросы потребителей, гибко реагирует на вызовы со стороны внешнего окружения, позволяя добиваться конкурентных преимуществ.
Одним из условий обеспечения деятельности на долгосрочную перспективу является положительный чистый денежный поток, универсальный показатель, характеризующий как деятельность предприятия в целом, так эффективность отдельных процессов (продаж, производства, инноваций). На денежные потоки влияет большое количество внешних и внутренних, финансовых и нефинансовых факторов. Существенное влияние в долгосрочном периоде на денежные потоки оказывают нефинансовые факторы, такие как: лояльность покупателей, способность предприятия к инновациям, мотивация сотрудников и т.д. Существующие методики анализа, ориентированные на данные финансового учета и отчетности, не позволяют оценивать их влияние, что приводит к неполному использованию возможностей организаций.
Поэтому обращение к сбалансированной системе показателей, основанной на сочетании финансовой и нефинансовой информации, становится жизненно необходимым для организаций. Учет и анализ денежных потоков по составляющим: «Финансовая деятельность», «Контрагенты», «Внутренние бизнес-процессы», «Персонал»; позволяет оценивать влияние совокупности внешних и внутренних, финансовых и нефинансовых факторов; анализировать показатели, характеризующие выполнение стратегических целей; выявлять резервы роста денежного потока.
Актуальность и отсутствие комплексного подхода к решению поставленных проблем организационного построения управленческого учета и отчетности о денежных потоках, отсутствие методик анализа влияния нефинансовых факторов на денежные потоки; предопределили выбор темы исследования его цели и задачи.
Целью диссертационного исследования является развитие теоретических, научно-методических положений и разработка практических рекомендаций по информационному обеспечению стратегического управления денежными потоками.
Для достижения цели поставлены следующие задачи:
- на основе критической оценки существующих классификаций выявить признаки, характеризующие влияние нефинансовых факторов на денежные потоки;
- обобщить российский и зарубежный опыт организации учета денежных потоков;
- обосновать возможность использования сбалансированной системы показателей для учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками;
- разработать порядок организации стратегического управленческого учета денежных потоков, в том числе: о определить составляющие денежных потоков на основе сбалансированной системы показателей; о предложить аналитическую группировку денежных потоков в разрезе составляющих сбалансированной системы показателей, видов деятельности, географических сегментов; о сформировать систему регистров бухгалтерского учета для подготовки отчетности, всесторонне раскрывающей состояние денежных потоков;
- обосновать целесообразность использования данных стратегического управленческого учета для анализа денежных потоков, что позволит повысить информативность результатов;
- на основе авторского «Отчета о денежных потоках» разработать алгоритм экспресс—диагностики денежных потоков, способствующий разработке мероприятий направленных на стратегическое развитие предприятия;
- разработать методику анализа денежных потоков от реализации продукции (товаров, работ, услуг) на основе их сегментации для выявления резервов увеличения денежных потоков.
Объектом исследования являются учетно-аналитические и организационно-экономические процессы обеспечения управления денежными потоками коммерческих организаций.
Предмет исследования - совокупность теоретических, методических и практических аспектов организации учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками.
Область исследования. Работа выполнена в соответствии с п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» и 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные положения, содержащиеся в фундаментальных трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых в области экономической теории, бухгалтерского учета, экономического анализа, менеджмента, маркетинга.
В процессе исследования применялась теория научного познания, комплексный подход к рассматриваемым проблемам. В зависимости от характера разрабатываемых задач использовались такие общенаучные и специальные приемы и методы, как метод анализа и синтеза, дедукции и индукции, сравнения, группировки, финансовых коэффициентов и т.д.
Методической основой исследования послужили научные публикации и работы отечественных и зарубежных ученых и специалистов по проблемам учета и анализа денежных потоков. Большой вклад в разработку этих проблем внесли отечественные ученые: И.А. Бланк, В.В. Бочаров, JLT. Гиляровская, О.В. Ефимова, В.В. Ковалев, М.В. Мельник, J1.B. Попова, Т.Б. Рубинштейн, Г.В. Савицкая, Р.С. Сайфулин, Я.В.Соколов, Е.М. Сорокина, Н.Н. Хахонова, А.Д. Шеремет.
Проблемы учета и анализа денежных потоков освещены также в работах зарубежных ученых-экономистов: JI.A. Бернстайна, М. Бертонеша, Ю. Бригхэма, A.M. Кинга, Р. Найта, Ж. Перара, Д. Сигела, Т. Скоуна, Д. Фостера, Ч. Хорнгрена, Р. Энтони, М. Эрхардта.
В отечественных работах вопросы стратегического управленческого учета и стратегического анализа практически не представлены, исключение составляют работы: О.В. Алексеевой, О.Д. Кавериной, В.Э. Керимова, О.Е. Николаевой, Н.С. Пласковой, Г.Г. Почепцова. А также работы зарубежных авторов: Д. Аакера, Б. Бенсуссана, Р. Гранта, К. Друри, К. Уорда, К. Фляйшера и др.
При рассмотрении вопросов построения сбалансированной системы учета и анализа денежных потоков изучались работы как отечественных экономистов: А. Гершуна, М. Горского, Р.Г. Каспиной; так и зарубежных ученых: М.Г. Брауна, Р.С. Каплана, Д.П. Нортона, Хервига Р. Фридага, В. Шмидта и др.
Информационной базой исследования послужили законодательно-правовые и нормативные акты в области гражданского права, налогообложения, бухгалтерского учета РФ, международные стандарты финансовой отчетности, статистические данные, источники энциклопедического характера, публикации периодических изданий. Кроме того, использовались материалы консалтинговых агентств «Инталев», «Про-Инвест Консалтинг», «Horvath & Partners».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических положений и методических рекомендаций по формированию учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками, в частности:
-уточнена и дополнена классификация денежных потоков новыми признаками, положенными в основу стратегического управленческого учета и анализа денежных потоков;
- разработана процедура формирования сбалансированной системы учета и анализа денежных потоков в целях информационного обеспечения стратегического управления;
-предложен порядок организации стратегического управленческого учета денежных потоков по составляющим, основанный на уточнении учетных процедур, корректировке методов обработки информации в рамках сбалансированной системы показателей;
- разработан алгоритм экспресс-диагностики денежных потоков по составляющим сбалансированной системы учета и анализа, способствующий разработке мероприятий направленных на стратегическое развитие предприятия;
-разработана и апробирована на практике методика анализа денежных потоков от реализации продукции (товаров, работ, услуг) на основе их сегментации, позволяющая выявлять резервы увеличения денежных потоков.
Теоретическая значимость исследования состоит в развитии методического инструментария информационного обеспечения стратегического управления денежными потоками.
Практическая значимость результатов исследования. Применение на практике разработанных в диссертации предложений и рекомендаций позволит повысить эффективность принимаемых управленческих решений на основе учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками, что будет способствовать повышению конкурентоспособности организаций.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования внедрены и используются в деятельности предприятий Алтайского края: ООО «ТД Каполиграф», ГУПАК «Рубцовская типография», ООО «Стройдом». Материалы исследования используются в учебном процессе Рубцовского Института (филиал) ГОУ ВПО Алтайского государственного университета, что подтверждается соответствующими справками о внедрении.
Основные положения исследования докладывались и обсуждались на: IV Международной научно-практической конференции «Повышение технического и экономического потенциала инвестиционно - строительной сферы в условиях реализации национального жилищного проекта: отечественный и зарубежный опыт» (2006 г., Пенза); III Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы экономических наук» (2008 г., Новосибирск); VI Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учет, аудит и налоги: основы, теория, практика» (2009 г., Пенза).
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Основное содержание работы изложено на 168 страницах машинописного текста. В работе содержится 28 таблиц, 12 рисунков, 28 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Краснова, Мария Валерьевна
Заключение
В управленческой деятельности предприятий важную роль играет информационное обеспечение, формируемое посредством бухгалтерского учета и анализа. В рыночной экономике бухгалтер является не только счетоводом, но и специалистом, способным оценить любые явления хозяйственной жизни, предусмотреть их, предложить пути развития событий. Для этого на предприятиях необходимо создавать и реализовать учетно-аналитическую систему.
Изучение существующих учетно-аналитических систем, обеспечивающих управление денежными потоками, выявило их ориентацию на запросы тактического управления в ущерб потребностям стратегического. В первую очередь, это проявляется в использовании финансовой информации и игнорировании нефинансовой. Это приводит к не полному использованию возможностей потенциала предприятия в целях создания конкурентных преимуществ и устойчивого развития в будущем. Поэтому обращение к сбалансированной системе показателей, основанной на сочетании финансовой и нефинансовой информации, становится жизненно необходимым для организаций. Учет и анализ денежных потоков по составляющим: «Финансовая деятельность», «Контрагенты», «Внутренние бизнес-процессы», «Персонал», позволяет оценивать влияние совокупности внешних и внутренних, финансовых и нефинансовых факторов; анализировать показатели, характеризующие выполнение стратегических целей; выявлять резервы роста денежного потока.
В целях формирования информационного обеспечения стратегического управления денежными потоками был исследован понятийный аппарат; изучена роль денежных потоков в стратегическом управлении; рассмотрены факторы, влияющие на денежные потоки, уточнена и дополнена их классификация.
Изучение существующих разработок информационного обеспечения управления денежными потоками, привело к выводу о неполном их соответствии целям стратегического управления. В связи с этим была разработана процедура формирования сбалансированной системы учета и анализа денежных потоков, которая состоит из двух подсистем: «Учет денежных потоков» и «Анализ денежных потоков».
Для формирования учетной информации был разработан порядок стратегического управленческого учета, основанный на использовании предложенной системы аналитических счетов и регистров учета.
Предлагаемый порядок организации стратегического управленческого учета денежных потоков не требует кардинальных изменений в действующей системе бухгалтерского учета. В частности:
-оптимально используется существующая система учета, действующая на предприятии (обеспечивается однократный ввод информации в целях финансового и стратегического управленческого учета, экономия техники и трудовых ресурсов); -легко применяется в автоматизированной системе бухгалтерского учета 1С Предприятие, посредством настройки существующей конфигурации (снижается трудоемкостьпроцесса, обеспечивая формирование и анализ отчетов о денежных потоках на необходимую дату). Кроме того, предлагаемый порядок является универсальным для предприятий различных видов деятельности, размеров, отраслевой принадлежности.
На основе информации, сформулированной в подсистеме «Учет денежных потоков» была разработана подсистема «Анализ денежных потоков», которая позволяет характеризовать возможность организации генерировать денежные средства, как в анализируемом, так и в будущих периодах. Подсистема «Анализ денежных потоков» решает следующие задачи:
- оценивает деятельность и перспективы развития предприятия (на основе разработанного алгоритма экспресс-диагностики денежных потоков);
- оценивает показатели, характеризующие выполнение стратегических целей;
- обеспечивает выбор направлений управленческих решений на перспективу, посредством выявления резервов роста денежного потока (используя методику анализа денежных потоков от реализации на основе их сегментации).
Преимуществами разработанного учетно-аналитического обеспечения являются:
- универсальность (можно использовать на предприятиях любой организационно-правовой формы, любого размера, отраслевой принадлежности);
- адаптация к изменениям окружающей среды (посредством изменения набора показателей, характеризующих стратегические цели);
- оценка влияния совокупности внешних и внутренних, финансовых и нефинансовых факторов на денежные потоки (посредством стратегического управленческого учета и анализа);
- возможность автоматизации учета и анализа (посредством настройки конфигурации в программе 1С: Предприятие).
Рекомендации, направленные на формирование учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками посредством построения сбалансированной системы учета и анализа денежных потоков, обеспечивают выработку наиболее оптимальных управленческих решений в целях повышения конкурентоспособности предприятий.
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