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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование системы управленческого учета и аудита в строительной сфере"
Актуальность темы диссертационного исследования. В современных экономических условиях эффективная организация промышленного производства требует от экономических субъектов последовательного внедрения новых и прогрессивных методов управления. В этих условиях важно не только соизмерять произведенные затраты с полученными доходами, но и вести активный поиск эффективного использования финансовых ресурсов в производственной деятельности предприятия, поскольку любой анализ результатов хозяйствования имеет своей основой именно данные о затратах на производство.
Строительство как особая отрасль материального производства отличается от других отраслей общественного хозяйства тем, что технико-экономические особенности строительного производства объясняются особым характером ее товара, специфическими условиями труда и отличительными чертами техники, организации, управления и материально-технической базы.
Проблематичность управления экономикой предприятия требует создания адекватной системы формирования и использования информации о производственно-хозяйственной деятельности организаций, в том числе новых подходов к решению проблем совершенствования учета, анализа и контроля затрат на производство строительной продукции. Актуальность темы исследования определяется необходимостью совершенствования системы учета и контроля строительных работ с учетом требований современной экономики.
Формирование заграг производства является ключевым и одновременно наиболее сложным элементом формирования и развития производственно-хозяйственного механизма предприятия, охваченного системой управленческого учета и анализа. Именно от тщательного изучения данной системы и успешного ее практического применения зависит рентабельность производства и отдельных видов продукции, взаимозависимость видов продукции, выявление резервов снижения себестоимости, расчет экономической эффективности от внедрения инновационных технологий.
В этой связи предлагаются научно-методические разработки и практические рекомендации по исследуемой проблематике, однако все они не учитывают отраслевую комплексность учетно-аналитических процедур. Поэюму актуальность темы диссертационного исследования обусловлена дальнейшим развитием системы управленческого учета w аудита в отраслевом аспекте.
Степень научной разработанности проблемы. Основные принципы диссертационного исследования основаны на экономических законах, опираются на исследования отечественных и зарубежных авторов. Исследование управленческого учета проводилось многими зарубежными учеными, среди которых: О. Амат, К. Белини, Дж. Блейк, Дж. Брейлди, Ф. Ляйтнер, Э. Максами, Д.О'Брайэн, Н. Прайор, П. Прудон, Дж. Рис, Ж. Ришар, А. Франчек, Дж. Эрнот и др.
Значительный вклад в исследования в области управленческого учета внесли и отечественные авторы: Е.В. Акчурина, В.П. Астахов, М.А. Бахрушина, Т.П. Карпова, В.А. Константинов, М.М. Коростелкин,
B.И. Керимов, Н.П. Кондраков., В.Г. Лебедев, И.А. Маслова, Л.И. Малявкина,
C.П. Суворова, Е.С. Таран, Д.А. Панков, Л.В. Попова, Л.З. Шнейдман и др.
Вопросами развития управленческого анализа занимались И.Н. Богатая, И.Е. Глушков, В.Г. Иванова, Н.П. Кондраков, Л.Я. Васюкова и др. Исследования в области учета затрат, расходов проводили С.А. Барышев, H.A. Боброва, А.Ф. Виноходова, В.А. Залевский, Т.Б. Кувалдина и другие.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вопросам развития системы управленческого учета и аудита по отраслям требуют дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направлений ее разработки. Кроме того, в период сближения с международными стандартами финансовой отчетности и аудита система учета и аудита требует более глубокого познания и совершенствования.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретико-методических положений и практических рекомендаций в области формирования системы управленческого учета и аудита, позволяющих в процессе планирования, анализа и учета формировать направления деятельности и перспективы развития строительной сферы.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- теоретически обосновать значение и сущность управленческого учета и аудита с точки зрения исторического и системного развития стратегического менеджмента;
- предложить концептуальные элементы организации управленческого учета и аудита;
- разработать методику организации системы управленческого учета и аудита с акцентом на оценку деятельности цен I ров ответственности;
- выявить недостатки системы управленческого учета и аудита в строительной сфере, предложить направления совершенствования данной системы;
- предложить использование элементов функционально-стоимостного анализа в системе управленческого учета и аудита;
- разработать методику управленческого аудита в строительной сфере.
Область исследования соответствует пп. 1.7 Бухгалтерский финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей, 1.11 Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, 3.2 Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, конхроля и ревизии Паспорта ВАК по специальности 08.00.12 -Бухгалтерский учет, статистика.
Объектом исследования является направления финансово-хозяйственной деятельности строительных организаций.
Предметом исследования является теоретические и пракшческие учетно-контрольные процедуры, применяющиеся в строительной сфере.
Теоретической и методологической основой исследования являются теоретико-методические и научно-практические положения и рекомендации, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных исследователей учета и аудита в отрасли; отечественные законодательные и нормативные акты, международные стандарты финансовой отчетности и аудита; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; периодические издания; материалы научных и научно-практических конференций и семинаров; официальная статистическая информация.
В ходе диссертационного исследования использовались как общенаучные методы (диалектика, анализ, синтез, аналогия), так и специальные приемы и процедуры финансового учета (счета, двойная запись, документирование, оценка, балансовое обобщение, отчетность), управленческого учета (оценка, калькуляция, контроль, анализ, прогнозирование, бюджетное планирование, нормирование, лимитирование) и аудита (пересчет, инвентаризация, подтверждение, опрос, прослеживание, аналитические процедуры). Положения диссертационного исследования аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравни гельно-исгорическим, диалекгно-синтстическпм и абстрактно-логическим методами.
Информационной базой диссертационного исследования являются данные аналитического и синтетического учета, учетных документов, годовой бухгалтерской и налоговой отчетности ряда строительных предприятий областей Центрального региона.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии системного подхода теоретико-методических приемов и инструментов управленческого учета и аудита в строительной сфере, позволяющие в отличие от существующих разработок, адаптировать зарубежные технологии к российским современным условиям.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- теоретически обосновано значение и сущность управленческого учета с точки зрения его исторического развития и системного развития стратегического менеджмента, а также предложен механизм формирования функций управления в управленческом учете (п. 1.7, 08.00.12);
- предложены концептуальные элементы организации системы управленческого учета и аудита, направленные на информационное обеспечение управленческих решений по достижению стратегических целей и задач экономического субъекта, ориентированных не только на ближайшее, но и сравнительно отдаленное будущее (п. 1.7, 08.00.12);
- разработана методика организации системы управленческого учета и аудита с акцептом на оценку деятельности центров ответственности, по достижению стратегических целей и задач экономического субъекта, основанная на концепции разграничения контроля за уровнем затрат и уровнем доходов по местам их возникновения и центрам ответственности (п. 1.7, 08.00.12);
- выявлены недостатки системы управленческого учета и аудита в строительной сфере, научно обоснована необходимость совершенствования данной системы, а также предложена модель совершенствования, включающие совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных компонентов, образующих единый, целостный, непрерывный процесс формирования эффективной системы управленческого учета и аудита в строительной организации (п. 1.11, 08.00.12);
- разработана концептуальная схема функционально-стоимостного анализа в системе управленческого учета и аудита, а также научно-методические рекомендации, позволяющие исчислять себестоимость каждого заказа с большей степенью достоверности, что повышает информационное качество управленческого учета и позволяет менеджерам принимать более обоснованные управленческие решения по организации производственных процессов и ценовой стратегии на рынке строительной продукции (п. 1.1 [, 08.00.12);
- разработана методика управленческого аудита в строительной сфере, позволяющая значительно экономить время аудитора на поиск и систематизацию исходной информации, изучать ключевые моменты исследуемого объекта, а также1 идентифицировать основные учетные проблемы в оперативном порядке (п. 3.2, 08.00.12).
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в научном обосновании необходимости совершенствования, управленческого учета с учетом особенностей отрасли, взаимодействием с управленческим аудитом и требованиями рыночной конъюнктуры.
Практическая значимость результатов исследования, заключается в применении теоретических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы управленческого учета и внутреннего аудита в строительной сфере. Практический вклад сводится к совершенствованию- информационной базы управленческого учета в-, строительстве, внедрению методики применения ABC - метода для функционального учета затрат в строительстве, модели внутреннего аудита. Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием.
Апробация и внедрение результатов диссертационного, исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в. диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на 4 Международных и 4 Всероссийских научно-практических конференциях (г. Орел, г. Москва, 2009-2011 гг.).
Публикации. По результатам выполненного диссертационного исследования опубликовано 13 научных работ, общим объемом 5,9 п.л. все авторские, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК - три.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержащего 213 источников, приложений. Содержание работы изложено на 171 странице текста, включает 26 таблиц, 30 рисунков-.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Горелова, Юлия Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных экономических условиях эффективная организация промышленного производства требует от экономических субъектов активного и последовательного внедрения новых и прогрессивных методов управления. В этих условиях важно не только соизмерять произведенные затраты с полученными доходами, но и вести активный поиск эффективного использования финансовых ресурсов в производственной деятельности предприятия, поскольку любой анализ результатов хозяйственной деятельности промышленного предприятия имеет своей основой именно данные о затратах на производство.
Актуальность темы исследования определяется необходимостью совершенствования системы учета и контроля строительных работ с учетом требований современной экономики.
В диссертационном исследовании научно обосновано, что в системе управленческого учета формируется информация о расходах, доходах и результатах деятельности в необходимом для целей управления аналитическом аспекте. В последнее время сформировалась новая точка зрения на управленческий учет, которая заключается в том, что он не существует на предприятии сам по себе, а предназначен, прежде всего, для того, чтобы содействовать разработке и внедрению деловой стратегии.
Развитие управленческого учета, на наш взгляд, можно рассматривать с двух позиций:
• в контексте развития управленческого учета как такого;
• в системном контексте развития стратегического менеджмента (поскольку на настоящий момент известно, что управленческий учет является системой, которая позволяет обеспечить необходимой информацией нужных людей, в нужное время. Управленческий учет необходим для успешного внедрения и работы стратегического менеджмента на предприятии).
В диссертационном исследовании предложен следующий механизм формирования функций управления в традиционном и системном управленческом учете.
Концентрация на внешних факторах, которые влияют на деятельность организации, является основным элементом, который отличает управленческий учет от традиционного, поскольку традиционный управленческий учет склонен к тому, чтобы концентрироваться в основном на внутренних процессах, происходящих в организации.
В ходе исследования было выявлено, что процесс организации и функционирования управленческого учета базируется на определенной организационно-методической основе, включающей множество элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом, которые образуют определенную целостность единства.
Целью организации управленческого учета является информационное обеспечение управленческих решений по достижению стратегических целей-и задач предприятия, ориентированных не только на ближайшее, но и сравнительно отдаленное будущее.
Для успешного внедрения управленческого учета необходима эффективная система, удовлетворяющая всем критериям, заданных предприятиями.
Разработанная научно обоснованная методика организации управленческого учета с акцентом на оценку деятельности центров ответственности по достижению стратегических целей и задач предприятия состоит из пяти основных этапов, последовательность выполнения процедур достаточно полно отражает схему организации и функционирования управленческого учета.
В диссертационном исследовании определены недостатки существующей системы управленческого учета. В основу выбора направлений совершенствования системы управленческого учета и аудита положены подробные авторские научные исследования. На листе 7 предложена схема совершенствования данной системы.
Предлагаемая нами схема совершенствования управленческого учета и аудита, представляет собой совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных компонентов, образующих единый, целостный, непрерывный процесс формирования эффективной организации управленческого учета и аудита на предприятии.
В диссертационном исследовании определено, что одной из важнейших задач системы управленческого учета и аудита в строительной организации является калькулирование себестоимости строительных работ и строительной продукции. Себестоимость строительных работ является качественным показателем, характеризующим результаты хозяйственной деятельности организации, ее достижения. Она отражает все. стороны деятельности строительной организации.
Что касается выбора метода учета затрат и метода калькулированию себестоимости, то организация выбирает его самостоятельно в соответствии с особенностями производственного процесса, характером производимой продукции (выполняемых работ), целями управленческого учета.
При выборе метода учета затрат следует руководствоваться задачами, поставленными перед управленческим учетом затрат в данной организации, а именно — возможностью группировки затрат по объектам учета, уровнем контроля за затратами и управления себестоимостью.
В диссертационном исследовании предложено использовать один из разновидностей методов полного учета затрат - метод ABC, представляющий собой калькуляционную систему, рассматривающую операции в качестве основных объектов учета затрат и калькулирования в целях исчисления себестоимости продукции и определения эффективности бизнес-процессов.
Основные направления модификации традиционных методов учета затрат и совершенствования приемов калькулирования должны коснуться и учетно-распределительных процедур косвенных затрат. Считаем целесообразным процедуры АСВ-анализа применить для управления накладными затратами.
Для сравнения различных подходов к калькулированию себестоимости, рассчитаем себестоимость заказов, используя калькуляцию на основе цепочки ценностей с элементами метода ABC. Учитывая ограничение 3%, для применения метода ABC выберем статьи накладных расходов (процессы), подлежащие распределению пообъектно.
Далее определяются носители затрат в натуральном и стоимостном измерении для статей накладных затрат подлежащих распределению методом ABC. Для распределения косвенных затрат на заказы воспользуемся причинно-следственным распределением. Метод ABC концентрируется в области косвенных затрат с тем, чтобы установить причинно-следственные связи между носителями затрат и конечными объектами затрат (заказами), т.е. должна быть ясна связь объекта с относимыми на него затратами.
Все вышеперечисленные носители затрат можно расшифровать и представить в суммовом выражении по каждому из строительных заказов в натуральном измерении.
После того, как определены носители затрат для каждого вида деятельности, их величина для каждого заказа и стоимость единицы носителя затрат, можно осуществлять непосредственно распределение косвенных расходов по объектам выполнения строительных работ.
Остальные подстатьи, которые нецелесообразно или невозможно обработать методом ABC, распределяются традиционными способами. Базой распределения на ОАО «Орелагропромстрой» служит сумма прямых затрат выполненных строительных работ.
В заключении необходимо распределить остальные накладные расходы. За базу распределения оставшихся накладных расходов принят комплексный показатель - сумма затрат на основные материалы и затрат на оплату труда основных производственных рабочих. Тогда конечная себестоимость каждого заказа, рассчитанная на основе калькуляции по цепочке ценностей с использованием элементов системы ABC, будет иметь вид.
Себестоимость, полученная, на основе элементов ABC - метода, позволяет с большей степенью обоснованности выявить малоприбыльные или даже убыточные заказы. Таким образом, калькуляционные процедуры на основе элементов ABC -метода позволяют учитывать специфику и особенности, характерные как для строительного комплекса, так и для отдельно взятой строительной организации.
В диссертационном исследовании обосновано, что особенности организации строительного производства обуславливаю г определенный порядок ценообразования в этой отрасли и учета себестоимости строительных работ.
Наиболее важным представляется использование данных по расходам на осуществление капитального строительства в качестве значимой составляющей обязательного аудита, в связи с тем, что многие строительные организации подлежат обязательной аудиторской проверке.
Внутренняя аудиторская проверка организаций, занимающихся строительством, проводится исходя из общих принципов, но имеет свою специфику. Она начинается с ознакомления с финансово-хозяйственной деятельностью организации, изучения учетной политики, регламентирующей порядок бухгалтерского учета.
В качестве одного из вариантов на этапе предварительного планирования применяется система тестирования строительной организации. Использование подобной системы тестирования позволяет экономить время аудитора на поиск и систематизацию исходной информации; изучать ключевые моменты исследуемого объекта, играющие важную роль в процессе исследования, относительно выбора направлений проверки, и сразу идентифицировать основные проблемы.
Оценив результаты проведенного тестирования, можно перейти к конкретным процедурам аудита для формирования более углубленного мнения о достоверности учетных регистров. Аудиторская проверка производственных затрат - трудоемкий процесс, требующий от аудитора знания помимо множества нормативных и инструктивных материалов также и особенностей исчисления себестоимости продукции в отдельных отраслях и видах хозяйственной деятельности.
Таким образом, в процессе диссертационного исследования разработаны теоретико-методические приемы и принципы управленческого учета и аудита, включающие разработанную научно обоснованную методику организации системы управленческого учета и аудита, концептуальную схему функционально-стоимостного анализа в системе управленческого учета и аудита, научно-методические рекомендации, позволяющие исчислять себестоимость каждого заказа с большей степенью достоверности, а также методику управленческого аудита в строительной сфере.
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