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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Система учета затрат на абразивном производстве"
Актуальность темы исследования. Осуществление рыночных преобразований в России определило пересмотр и дальнейшее развитие концепции управления, что требует совершенствования системы информационного обеспечения процессов принятия управленческих решений. Ускорилась работа по совершенствованию системы налогообложения, по реформированию бухгалтерского учета и его гармонизации с Международными стандартами финансовой отчетности. Налоговая система нашего государства на современном этапе развития российской экономики находится под воздействием быстрой смены законодательства. Этот процесс сопровождается нарастанием противоречий между принципами и методикой бухгалтерского учета и правилами формирования информации в налоговом учете. С переходом к рыночным отношениям единый бухгалтерский учет распался на финансовый и управленческий.
В настоящее время информация о состоянии производства и затратах формируется в отдельных видах учета: финансовом, управленческом, налоговом, которые отличаются по содержанию и назначению, детализации и целевой направленности.
Получаемые в ходе обработки данные разных учетных систем, как правило, не способны удовлетворить все запросы внутрипроизводственного управления, что, в свою очередь, приводит к разрыву оперативного планирования и контроля за исполнением бюджетов, соблюдением стратегии и тактики развития организаций абразивного производства. Проблематика согласования информации бухгалтерского и фискального характера объективно обусловлена, прежде всего, несовпадением объектов бухгалтерского и налогового учета затрат на абразивном производстве, что требует изучения различий в понятийном аппарате и способах расчета налоговой базы различных учетных систем. В связи с этим научный и практический интерес вызывает исследование и решение методических проблем создания единой информационной системы, интегрирующей в рамках финансового, управленческого и налогового учета всю совокупность данных о затратах, выпуске и себестоимости продукции. Данное направление в российской науке остается малоизученным и неразработанным и поэтому требует более подробного дальнейшего исследования.
Таким образом, необходимость и наличие предпосылок создания научно обоснованной концепции совершенствования управленческого и налогового учета затрат на производство на базе финансового учета, определения направлений теории и методологии ее развития в условиях рыночной экономики и практическая востребованность разработки современной методики учета затрат на производство и калькулирования себестоимости отдельных видов продукции для организаций абразивного производства предопределили выбор темы диссертационной работы, ее цель, предмет, объект и содержание выполненного исследования.
Степень разработанности проблемы. В ходе работы над проблемой изучалась фундаментальная и специальная литература российских и зарубежных авторов.
Вопросы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции в промышленности рассматривались в трудах В.Т. Асташкевичера, И.А. Басманова, М.А. Бахрушина, Н. Зарудного, И.А. Ламыкина, А.Ш. Маргулиса, И.С. Мацкевичюса, A.C. Наринского, В.И. Петровой, Е.Б. Пошерстника, И.И. Поклад, В.Т. Слабине кого, Н.Г. Чумаченко и др. Особое внимание вопросам управленческого учета уделено такими учеными, как: П.С. Безруких, Б.И. Валуев, В.В. Вил, В.Б. Ивашкевич, В.Э. Керимов, С.А. Котляров, С.А. Николаева, В.В. Палий, В.Ф. Палий, С.С. Сатубалдин, Я.В. Соколов, А.Д. Шеремет и др. Вопросы развития методологии и практики налогового учета затрат рассматривали в своих работах: A.B. Брызгалин, В.Р. Берник, В.Б. Гуккаев, А.Н. Головин, Г.Ю. Касьянова, В.И. Макарьева, М.В. Ризванова, Л.П. Хабарова и др.
Теоретические и методические основы оценки и отражения в управленческом учете затрат на производство были заложены в трудах таких зарубежных ученых, как К. Друри, Дж. Рис, Ч.Т. Хонгрен и др.
Кроме этого, теоретическую основу диссертационного исследования составили законодательные и нормативные акты, положения и методические рекомендации, регламентирующие организацию бухгалтерского и налогового учета в Российской Федерации.
Целью диссертационного исследования является обоснование и разработка методических подходов и практических рекомендаций по формированию системы финансового, налогового и управленческого учета затрат на абразивном производстве.
В соответствии с поставленной целью в работе были определены следующие задачи:
- провести сравнительный анализ степени согласования систем финансового, налогового и управленческого учета и установить причины противоречий;
- раскрыть теоретические предпосылки появления противоречий между системами бухгалтерского и налогового учета и установить причины противоречий;
- выявить особенности управленческого учета затрат на производство, теоретически обосновать его взаимосвязь и взаимозависимость с финансовым учетом;
- обосновать значение системы финансового учета затрат на производство для формирования налоговой базы налога на прибыль;
- проанализировать соответствие существующих отечественных систем бухгалтерского управленческого учета затрат на производство продукции зарубежным теориям;
-разработать для абразивного производства рекомендации по ведению управленческого учета на основе финансового учета.
Область исследования соответствует пункту 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Объектом исследования послужила информационная база налогового и бухгалтерского учета затрат организации.
Предметом исследования является совокупность теоретико-методических основ формирования в финансовом, налоговом и управленческом учете информации о затратах организации на производство продукции.
Теоретической и методологической базой диссертационной работы является применение объективных принципов научного познания. В процессе исследования проблем по избранной теме были использованы научные труды российских и зарубежных ученых-экономистов по проблемам развития и организации финансового, управленческого и налогового учета затрат на производство; международные стандарты финансовой отчетности; законодательные и нормативные акты Российской Федерации; соответствующие методические документы.
В качестве инструментария исследования использовались системный подход к изучаемым объектам и общенаучные приемы анализа: наблюдение и сравнение, исторический и логический подходы, комплексность описания объектов исследования и полученных результатов и др.
В качестве информационного обеспечения исследования послужили законодательные и нормативно-правовые акты Правительства РФ, данные периодических изданий, данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской, налоговой и статистической отчетности, внутренние документы организации.
Научная новизна исследования заключается в решении важных теоретических и организационно-методических проблем взаимодействия финансового, управленческого и налогового учета затрат на абразивном производстве, имеющих существенное значение для развития учетно-аналитического направления экономической науки.
Наиболее важные выводы в работе, содержащие научную новизну, заключаются в следующем:
- проведен ретроспективный и перспективный анализ системы учета затрат, что позволило раскрыть основные противоречия финансового, управленческого и налогового учета затрат организаций абразивного производства (1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»);
- выявлены причины и факторы, оказывающие наибольшее влияние на формирование информации о калькулировании себестоимости продукции в системе финансового, управленческого и налогового учета затрат (1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»);
- предложена система управленческого учета затрат для организаций абразивного производства, интегрирующая в рамках финансового и управленческого учета всю совокупность данных о затратах, выпуске и себестоимости продукции (1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»);
- для организаций абразивного производства предложен авторский вариант нормативного метода учета затрат с использованием элементов метода «стандарт-кост» (1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»);
- на основании анализа моделей формирования показателей налогового учета разработаны научно-практические рекомендации для организаций абразивного производства по применению информации системы финансового учета затрат для ведения налогового учета, позволяющие устранить разногласия, возникающие в результате различных требований бухгалтерского и налогового законодательства (1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»).
Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в том, что реализация представленных в работе организационно-методических положений способствует формированию комплексной информации о процессах возникновения затрат в системе финансового, управленческого и налогового учета и снижению трудоемкости ее получения.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке, обсуждались на международных научно-практических конференциях: «Наука и новации» (г. Днепропетровск, 2005 г.), «Перспективные новинки науки и техники» (г. Прага, 2005 г.). Ряд теоретических и практических разработок нашел применение в практической деятельности ОАО«Белгородский абразивный завод».
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 10 научных работ, общим объемом 2,74 п.л. (авторских - 2,72 п.л.), отражающих его основные результаты.
Объем и структура диссертационной работы обусловлены целью и задачами, поставленными и решенными в процессе исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 185 источников, выполнена на 176 страницах, содержит 25 таблиц, 11 рисунков, 8 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Михайлова, Ирина Геннадиевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Материалы, представленные в работе, позволяют нам сделать определенные заключения о состоянии системы бухгалтерского учета в целом и ее соответствии с системой налогового учета в частности. Признание России страной с рыночной экономикой вызвало не только процесс реформирования бухгалтерского учета, но и его разделение на две составные части: финансовый и управленческий, а с 2002 года официально был провозглашен налоговый учет. Актуальность темы обусловлена изменениями, происходящими в бухгалтерском и налоговом законодательстве, и необходимостью раскрытия путей взаимодействия финансового, управленческого и налогового учета. Исходя из цели и задач, сформированных в диссертационном исследовании, определено содержание работы и получены следующие основные результаты.
Комплексное исследование финансового, управленческого и налогового учета в данной работе позволило обосновать теоретические аспекты темы: проанализированы теория и практика методов ведения различных видов учета. По результатам проведенного исследования теоретической и практической базы мы пришли к следующей трактовке определений.
Финансовый учет - часть бухгалтерского учета, связанная с формированием информации, необходимой для составления и представления бухгалтерской отчетности. В бухгалтерском управленческом учете главенствующее положение занимает производство и его основные объекты -затраты, выпуск, себестоимость. Понятие «управленческий учет» разделилось на два уровня:
- управленческий учет в широком смысле - это система сбора информации в организации, предназначенной для удовлетворения потребностей внутренних и внешних пользователей;
- в узком смысле - это производственный учет с более широким использованием методов планирования (бюджетирования), прогнозирования и управления затратами на производство.
Под налоговым учетом понимается система обобщения информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным НКРФ.
Проявление сущности финансового, управленческого и налогового учета следует рассматривать в целях классификации затрат. Главной целью классификации затрат является удовлетворение информационных потребностей внешних и внутренних пользователей. В налоговом учете затраты классифицируются в целях исчисления налогооблагаемой прибыли. В финансовом учете формируется информация о величине расходов в целом по организации. В управленческом учете цели классификации затрат определяются исходя из целей и задач управления затратами.
В зависимости от характера производства, его организации и технологии используются способы и приемы учета и калькулирования затрат в различном сочетании. Большинство отечественных экономистов выделяют три основных метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в бухгалтерском учете - это позаказный, нормативный и попередельный.
По нашему мнению, как финансовый, управленческий, так и налоговый учет базируются на основе единой первичной документации, единой информационной базы, что предъявляет к ней дополнительные требования. Основное из них - это максимально подробная детализация информации о местах и факторах возникновения затрат. Уровень детализации информации в единой информационной базе считается достаточным, когда эта информация не нуждается в дальнейшей детализации для последующей группировки в целях различных видов учетной деятельности.
На следующем этапе диссертационной работы были выявлены и раскрыты причины расхождений между действующими системами бухгалтерского и налогового учета. Для решения этой задачи была глубоко исследована существующая нормативная законодательная база. Исследуя общие вопросы взаимодействия систем бухгалтерского и налогового учета, проведена оценка теоретико-методологических предпосылок возможных расхождений между системами бухгалтерского и налогового учета. Сравнение нормативной базы, регулирующей бухгалтерский и налоговый учет расходов организации, позволило выявить основной фактор расхождений: различие в определениях, классификации, оценке и порядке признания доходов и расходов в бухгалтерском и налоговом учете.
Углубляя анализ, мы пришли к выводу, что в отечественной практике существует несколько моделей формирования показателей налогового учета, различающихся по степени самостоятельности по отношению к бухгалтерскому учету: параллельное ведение налогового и бухгалтерского учета; сближение учетной налоговой политики организации; формирование показателей налогового учета путем корректировки бухгалтерских показателей; формирование показателей налогового учета на основе данных бухгалтерского учета. По нашему мнению, на современном этапе развития экономики наиболее рациональна модель формирования показателей налогового учета на основе данных бухгалтерского учета.
В диссертационном исследовании был проведен сравнительный анализ метода учета затрат по фактической себестоимости, нормативного метода учета затрат и метода «стандарт-кост».
Детальный анализ различных методов учета и практический опыт, приобретенный на объекте исследования, позволили разработать систему организации управленческого учета затрат на производство на основе данных финансового учета, важное место в которой занимает вариант нормативного метода учета затрат с использованием элементов метода «стандарт- кост». При применении данного метода появляется возможность выявленные отклонения списывать напрямую на финансовые результаты деятельности, а не на производство. Следовательно, отпадает необходимость в применении счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)», поскольку себестоимость продукции сразу формируется на счете 20 «Основное производство» по нормативной себестоимости. Это, в свою очередь, позволяет приблизить отечественную систему нормативного учета к зарубежной системе учета «Стандарт-кост» (Standard Costing).
Перед системой управленческого учета и отчетности в организациях стоит задача получить оперативные данные о величине затрат и эффективности использования ресурсов. Для достижения поставленной задачи составлен бюджет затрат, который позволяет проанализировать, где произошел перерасход ресурсов, а где получилась экономия. Для принятия решения об анализе наиболее существенных отклонений по статьям затрат автор предлагает рассчитывать уровеньсущественности отклонений от норм. Оценка существенности отклонений, относящаяся к отдельным статьям затрат, помогает бухгалтеру решить, какие статьи затрат проверять, что в свою очередь позволяет в совокупности уменьшить трудоемкость анализа выявленных отклонений.
Также предложена номенклатура счетов и субсчетов первого и второго порядка, которая необходима для взаимоувязки финансового, налогового и управленческого учета в единую систему затрат.
На основании полученной информации выявлено, что управленческая отчетность формируется на основе обработки большого числа фактов хозяйственной жизни, которые группируются в классы в соответствии с их характером или функциональным назначением. Данная группировка и классификация отчетной информации позволяет в дальнейшем использовать агрегированные и структурированные данные для формирования статей отчета о прибылях и убытках, что в свою очередь отвечает требованиям МСФО.
По результатам анализа можно утверждать, что налоговый учет можно и нужно организовать на информационной базе бухгалтерского учета, а все данные регистров налогового учета должны подтверждаться данными регистров бухгалтерского учета.
Помимо счетов, необходимо вести регистры бухгалтерского учета. Автор предлагает применение объединенных регистров, включающих данные финансового, управленческого и налогового учета. Внесение дополнительных данных в «Сводную ведомость производственных расходов» позволяет увидеть информацию о фактической и нормативной себестоимости готовой продукции, которая необходима для ведения управленческого учета. Сведения из ведомости можно использовать для составления расчета остатков незавершенного производства. Включив дополнительную информацию в «Сводную ведомость производственных расходов» о прямых расходах, косвенных расходах и расходах, не учитываемых в целях налогообложения, будут выполнены предписания налогового учета.
Таким образом, разработанный алгоритм позволяет организовать налоговый учет в единой системе учета затрат на производство. Итоговые суммы регистра налогового учета подтверждены оборотами по счетам Главной книги, что существенно делает проще работу бухгалтера. Кроме того, предложенный порядок учета постоянных разниц способствует сближению российских стандартов учета с МСФО.
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