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Проблема духовності, формування духовно-творчої особистості посідає чільне місце у науковому доробку видатних зарубіжних та вітчизняних учених. Філософи присвятили чимало праць вивченню внутрішнього духовного світу людини (І.Кант, Г.Сковорода, С.Франк, К.Юнг, П.Юркевич та ін.). Природу духовності, особливості її виховання розглянуто в працях В.Андрущенка, М.Боритка, М.Бахтіна, М.Бердяєва, В.Вернадського, Т.Власової, В.Зеньківського, І.Ільїна, Н.Щуркової та ін. Питання взаємозв’язку духовності та сучасної системи освіти розглядали такі науковці як Є.Бондаревська, О.Виговська, О.Вишневський, І.Зимня, В.Зінченко, І.Карпенко, М.Нікандров, Л.Санкін, Г.Шевченко та ін.

Психолого-педагогічні аспекти формування творчої особистості розглядаються в дослідженнях В.Алфімова. Б.Ананьєва, І.Беха, Д.Богоявленської, С.Бондаренко, О.Кульчицької, Н.Мартинович, Г.Андерсена, Ф.Баррона, А.Маслоу, С.Медніка, А.Осборна, К.Роджерса, К.Тейлора та ін.

Психологічні основи творчості, механізм творчого мислення розкриваються у працях відомих психологів: Л.Виготського, О.Леонтьєва, Я.Пономарьова, С.Рубінштейна та ін.

У контексті національної освіти, підґрунтя якої складають гуманістичні цінності, ефективним засобом виховання людини ХХІ століття є мистецтво, зокрема література, яка збагачує почуття і розум індивіда, формує естетичний і моральний образ людини-творця.

У наукових працях Б.Лихачова, Д.Лихачова, Л.Масол, Н.Миропольської, Г.Падалки, О.Рудницької, Г.Шевченко, Б.Юсова  підкреслюється, що всі види мистецтва збагачують свідомість молоді прикладами високого гуманізму, формують стійку систему цінностей у процесі творчої діяльності, пробуджують прагнення до самореалізації.

Оскільки, як зазначають провідні вітчизняні вчені (Г.Костюк, О.Леонтьєв, С.Максименко, В.Моляко, Я.Пономарьов та ін.), духовність і творчість особистості формуються як у шкільні, так і в студентські роки, то вища школа покликана відіграти провідну роль у духовно-творчому розвитку студентів. Проте, в сучасній педагогіці існують певні прогалини щодо духовно-творчого розвитку студентства засобами сучасної літератури. Вони зумовлені репродуктивно-виконавчими видами робіт, практикою залучення до творчої діяльності малої кількості студентів. Внаслідок цього переважна більшість майбутніх фахівців перебуває поза цією своєрідною і важливою сферою мистецько-виховного впливу. Крім того, великий виховний потенціал сучасної літератури Англії і США у процесі духовного становлення студентів філологічного напряму залишається поза увагою педагогів та психологів. 

Виявляється низка протиріч: між потребою у підготовці фахівців філологічного напряму з високим рівнем духовно-творчого розвитку і незначною увагою в сучасній практиці вищої школи до цієї проблеми; між могутнім виховним потенціалом літератури та недостатнім урахуванням його можливостей у процесі підготовки майбутніх перекладачів.

Отже, виникає необхідність у глибокому вивченні сучасної вітчизняної й зарубіжної практики педагогіки мистецтва, педагогіки духовності, теорії творчого розвитку студентської молоді, педагогічного досвіду навчання, виховання й розвитку особистості  засобами сучасної літератури.

Актуальність означеної проблеми, що зумовлюється об’єктивною потребою в духовно-творчій особистості як провідній духовній силі майбутнього суспільства, недостатність її теоретичного обґрунтування й необхідність оновлення шляхів формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму засобами сучасної літератури Англії і США обумовлюють вибір теми дисертаційної роботи: «Формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури Англії і США».
Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось в рамках науково-дослідної роботи з проблеми «Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика» (номер держреєстра 0105U060264), що виконується на кафедрі педагогіки Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля й затверджена рішенням Вченої ради університету (протокол №2 від 30 березня 2007 р.) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №8 від 30 жовтня 2007 р.).
Об’єкт дослідження – процес формування духовно-творчої особистості студента філологічного напряму.

Предмет дослідження –  педагогічна технологія формування духовно-творчої особистості студента (майбутнього перекладача) засобами сучасної  літератури  Англії і США.

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічну технологію формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної  літератури Англії і США.

 Об’єкт, предмет і мета дослідження зумовили такі завдання:

·   на основі вивчення наукової літератури  уточнити педагогічну сутність і значущість понять: ”духовність”, ”творчість”, ”духовно-творча особистість”;  
·   розробити модель  духовно-творчої особистості студента філологічного напряму (майбутніх перекладачів);
· визначити роль і функції сучасної літератури Англії і США у формуванні духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму;
·  визначити  критерії, показники та рівні сформованості духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму;

·  розробити, обгрунтувати та експериментально перевірити               ефективність педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму (майбутніх перекладачів) засобами сучасної  літератури Англії і США;
·   розробити навчально-методичний комплекс, що забезпечує ефективність формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму засобами сучасної  літератури Англії і США.
Методологічну основу дослідження становлять основи теорії пізнання, загальнофілософські положення про розвиток особистості, діалектичний зв’язок свідомості й діяльності, розуміння духовності як найвищої цінності, взаємодії зовнішніх і внутрішніх детермінант у становленні й розвитку духовно-творчої особистості.

У процесі дослідження використано основні ідеї формування особистості в Україні, викладені в Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті, Державній національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ століття), Концепції педагогічної освіти.

Теоретичну основу дослідження становлять концептуальні засади філософії освіти (В.Андрущенко, Л.Буєва, І.Зязюн, В.Кремень, В.Лутай, М.Нікандров та ін.); філософська концепція духовності (Є.Бистрицька, В.Малахов, С.Кримський, В.Федотова, С.Пролеєв); концептуальні положення психолого-педагогічних досліджень про закономірності розвитку особистості, її творчу активність як обов’язкову умову динамічного саморозвитку (Л.Божович, Л.Виготський, П.Гальперін, А.Леонтьєв, Б.Ананьєв, Г.Балл, О.Леонтьєв, Ю.Мальований, В.Моляко, В.Рибалка, С.Рубінштейн, Н.Кічук, С.Сисоєва, Т.Сущенко  та ін.), дослідження про місце мистецтва, зокрема літератури, в системі духовної культури, їх духовні функції, про діяльнісну основу та соціальну детермінацію духовного розвитку  особистості (М.Бахтін, М.Коган, А.Сохор та ін.), концептуальні ідеї теорії творчості (О.Веселовський, П.Енгельмеєр, Б.Лезін, Д.Овсянико– Куликовський, О.Потебня та ін.); наукові праці про формування духовної і творчої особистості засобами мистецтва (Е.Бєлкіна, Л.Виготський, Л.Масол,  Б.Мейлах, М.Мирецька, Н.Міропольська, Б.Неменський, О.Рудницька, Г.Шевченко, О.Щолокова, Є.Шилов,  Б.Юсов та ін.)

 Для досягнення поставленої мети, розв’язання визначених завдань використано комплекс методів: 
- теоретичні: методи теоретичного аналізу літературних джерел (філософської, психолого-педагогічної, наукової, науково-методичної, мистецтвознавчої літератури) дозволили уточнити сутність понять: ”духовність”, ”творчість”, ”духовно-творча особистість”;  синтез забезпечив наукове уявлення про процес формування компонентів моделі духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму (майбутніх перекладачів) як цілісної системи;

- емпіричні методи: цілеспрямоване спостереження за поведінкою студентів дозволило виявити умови педагогічної взаємодії, що забезпечують відчуття психологічного комфорту, всебічного розкриття творчих здібностей особистості; методи інтерв’ювання та анкетування надали можливість на діагностичному рівні визначити стан досліджуваної проблеми; застосування діагностичних методів (тестування, рейтинг, ранжування) сприяло вивченню рівня сформованості компонентів моделі духовно-творчої особистості студентів на початковому та прикінцевому етапах педагогічного експерименту;

- експериментальні методи: інформаційно-пошуковий, констатувальний, формувальний педагогічні експерименти дали змогу виявити стан сформованості компонентів моделі духовно-творчої особистості студента та перевірити ефективність педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студентів-майбутніх перекладачів засобами сучасної  літератури Англії і США. Використані методи є взаємодоповнюючими, що й забезпечувало можливість комплексного наукового пізнання предмета дослідження.

У дослідженні використовувався власний досвід автора, яка працювала  вчителем англійської та американської літератури в спеціалізованому ліцеї іноземних мов м. Луганська, сім років –викладачем зарубіжної літератури на кафедрі іноземних мов Східноукраїнського державного університету, з 2004 року працює викладачем сучасної літератури Англії і США на кафедрі теорії і практики перекладу германських і романських мов Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Дослідницька робота проводилася протягом 2002-2008 років й охоплювала три етапи науково–педагогічного пошуку.

На першому етапі (2002–2003 рр.) вивчався й аналізувався  стан розробки проблеми в психологічній, педагогічній, філософській літературі, формулювалися вихідні положення дослідження.

На другому етапі (2004–2005 рр.) було розроблено програму курсу “Сучасна література Англії і США” для студентів філологічного напряму (майбутніх перекладачів) та педагогічну технологію формування духовно-творчої особистості майбутніх перекладачів засобами сучасної літератури Англії і США; проводився констатувальний експеримент, визначалися критерії, показники та рівні сформованості духовної і творчої особистості студентів. 

На третьому етапі (2006–2008 рр.) здійснювався формувальний експеримент, у ході якого перевірялася ефективність експериментальних методик. Цей етап передбачав апробацію педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури Англії і США, порівняльний аналіз результатів діагностичного та формувального експериментів; узагальнення експериментальних даних, формулювання й теоретичне обґрунтування висновків, оформлення дисертаційного дослідження.

Експериментальна база дослідження: Дослідно-експериментальною роботою було охоплено понад 690 студентів м. Луганська, Алчевська, Горлівки.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше розроблено, обґрунтовано та реалізовано педагогічну технологію формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури Англії і США; уточнено сутність понять “духовно-творча особистість” і “духовність”, “творчість”; визначено критерії та показники вимірів впливу сучасної літератури Англії і США на формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму; розроблено модель формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму; дістали подальшого розвитку нові підходи до формування духовно-творчої особистості студентів філологічного напряму засобами сучасної літератури  Англії і США.

Теоретичне значення дослідження полягає у виявленні особливостей впливу сучасної літератури Англії і США на формування духовно-творчої особистості студента; у  розробці й теоретичному обґрунтуванні педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури Англії і США. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та впровадженні у навчально-виховний процес педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури  Англії і США; у створенні та впровадженні  у навчально-виховний процес авторського навчально-методичного комплексу “Сучасна література Англії і США” для студентів філологічного напряму; у підготовці та публікації збірки студентських поетичних перекладів літературних творів «Творчість молоді – наша гордість»; у використанні виховного потенціалу сучасної літератури Англії та США у спецкурсах із зарубіжної літератури, з літератури англомовних країн ХХ та ХХІ століть.

Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні положення про необхідність урахування впливу сучасної літератури Англії і США  на формування духовно-творчої особистості студента; обґрунтуванні й розробці педагогічної технології формування духовно-творчої особистості студента засобами сучасної літератури Англії і США;  створенні та впровадженні навчально-методичного комплексу “Сучасна література Англії і США”, публікації збірки поетичних перекладів літературних творів із сучасної літератури Англії і США «Творчість молоді – наша гордість», які було  зроблено студентами філологічного напряму (майбутніми перекладачами) Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. 
Результати дослідження оприлюднювалися на семінарах для молодих дослідників, аспірантів і викладачів вищих навчальних закладів. Основні висновки, положення і рекомендації наукового дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка №108-115-1845/43 від 24 вересня 2008 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 295 від 16 вересня 2008 р.), Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка № 2140/01 від 8 вересня 2008 р.).

Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечено методологічною обґрунтованістю його вихідних позицій, використанням комплексу взаємопов’язаних методів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження; поєднанням  кількісного і якісного аналізу одержаних результатів; репрезентативністю вибірки респондентів; використанням сучасних методів математичної статистики для обробки результатів дослідження; позитивними результатами впровадження експериментальної програми дослідження. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації. Основні теоретико-методологічні положення роботи, результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри педагогіки та кафедри теорії і практики перекладу германських і романських мов Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика” (м. Луганськ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції з проблем сучасної літератури Англії і США (м. Нітра, Словаччина, 2006 р.), на ХІ, ХІІ та ХІV Міжнародних науково-практичних конференціях з проблем вищої освіти “Університет і регіон” (м. Луганськ,  2005, 2006, 2008 рр.); на Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Мова в контексті культури і міжкультурної комунікації” (м. Луганськ, 2005, 2006, 2007, 2008 рр.). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 14 авторських публікаціях, з них  – 4 у наукових фахових виданнях.

 Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 202 найменування, з них 29 – англійською мовою, 10 додатків на 52 сторінках. Робота містить 4 таблиці. Основний зміст дослідження викладений на 183 сторінках.  Загальний обсяг роботи – 252 сторінки.
                                        ВИСНОВКИ
1. У дисертації зазначено, що актуальність проблеми формування духовно-творчої особистості студента зумовлена потребою у фахівцях з високим рівнем духовності, здатних творчо мислити й творчо працювати, а також недостатньою теоретичною та практичною її розробленістю в педагогічній науці. На основі вивчення наукової літератури  уточнено педагогічну сутність і значущість понять: ”духовність”, “творчість”, “духовно-творча особистість”. Визначено духовність як комплекс найвищих людських якостей, що проявляються в необхідності жити, творити згідно з ідеалами Істини, Добра, Краси і Гармонії, які спрямовують особистість до пізнання, самопізнання, самовдосконалення, саморозвитку, творчої діяльності та гуманістичного ставлення до життя, людини, природи в ім’я найвищих загальнолюдських ідеалів. Творчість сприймається як еволюціонуюча форма активності людини, що виражається в різноманітних видах діяльності й веде до розвитку особистості, крім того творчість – це є процес творчої діяльності, котрий сприяє самостійному створенню людиною системи власних взаємовідносин з іншими людьми та навколишнім світом, перетворюючи його і себе в ньому. Аналіз змісту поняття “духовно-творча особистість” за результатами вивчення наукових джерел дав змогу окреслити найхарактерніші якості духовно-творчої особистості, а саме: любов до людей, порядність, єдність совісті, гідності та поваги до себе та інших, відповідальність, ініціативність, інтелігентність як устремління до духовних пошуків, толерантність, наявність творчої уяви, фантазії, образного мислення, оригінальність та нестандартність у розв’язанні проблеми. Все це і є комплекс найвищих людських якостей, що проявляються в необхідності жити, творити згідно з ідеалами Істини, Добра, Краси і Гармонії,  які спрямовують особистість до пізнання, самопізнання, творчості, самовдосконалення та гуманістичного ставлення до життя, людини, природи, в ім’я найвищих загальнолюдських ідеалів. 

2. Розроблено модель духовно-творчої особистості студента філологічного напряму (майбутнього перекладача). Її складають такі компоненти: духовність як професійна якість перекладача, яка характеризується: оволодінням загальнолюдськими цінностями, гуманістичним ставленням до життя у всіх його проявах, моральним відношенням до людини як до найвищої цінності; потреба у самовдосконаленні на основі усвідомлення мети професійного розвитку, потреба в пізнанні й самопізнанні, потреба в активному ставленні до себе; спрямованість творчої діяльності, яку характеризують: рівень оволодіння творчою діяльністю, різнобічність діяльності, сформованість потреби у творчої діяльності; сформованість комунікативної культури особистості, якій властиві: здатність висловлювати свої думку та почуття в зрозумілій, чіткій виразній формі, керування своїм емоційним станом, уміння будувати доцільні стосунки з іншими людьми. 

3. У дисертації доведено, що важливим й унікальним засобом, здатним сформувати складові у вищенаведеній моделі духовно-творчої особистості майбутніх перекладачів, є сучасна  література Англії і США. Встановлено, що комплексність і різнобічність впливу літератури  на особистість забезпечується завдяки різноманіттю її функцій: когнітивної, світоглядної, естетичної, духовно-моральної, гедоністичної, комунікативної, творчої. 

4. Відповідно до визначених компонентів моделі духовно-творчої особистості були виявлені критерії (когнітивні, емоційні, ціннісні, творчо-діяльнісні)  та рівні їх сформованості: високий, середній, низький. 

5. Розроблено педагогічну технологію, що базується на системі принципів педагогіки співпраці, діалогу культур, активізації спонукальних мотивів до творчого самовираження студентів, створенні творчої атмосфери для найбільш повного розкриття їх творчих та духовно-моральних якостей. Забезпечення формування  духовно-творчої особистості студентів-майбутніх перекладачів засобами сучасної літератури Англії і США здійснюється за: мотиваційно-цільовим, змістово-операційним і оцінно-контрольним етапами. 

6. Впроваджено розроблений авторський навчально-методичний комплекс для майбутніх перекладачів “Сучасна література Англії і США”, що враховує духовні інтереси, духовні потреби і творчий потенціал студентів. Він передбачає  активне засвоєння ними знань із сучасної літератури Англії і США та розвиток практичних умінь творчо використовувати ці знання у процесі організації творчої діяльності. Опубліковано збірку студентських поетичних перекладів літературних творів «Творчість молоді – наша гордість» та матеріали Першого студентського конкурсу художнього перекладу. 

7. Результати формувального експерименту свідчать, що обґрунтована в процесі дослідження система, яку складають модель духовно-творчої особистості, спеціально розроблена  педагогічна технологія її формування, впровадження в навчально-виховний процес студентів філологічного напряму дисципліни “Сучасна література Англії і США”, дозволяє ефективно вирішувати завдання формування духовно-творчої особистості майбутніх перекладачів. 

Висвітлені результати не охоплюють усієї багатоскладової структури духовно-творчої особистості студента, а зроблені висновки не вичерпують усіх аспектів цієї проблеми. Потребує подальшого вивчення та розробки питання створення комплексної педагогічної системи формування духовно-творчої особистості студентської молоді. 
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