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Вивчення української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи є частиною дидактичної проблеми міжпредметних зв’язків. «Проблема міжпредметних зв’язків має давню історію: вона виникла тоді, коли зміст середньої освіти набрав предметної структури, за якої вивченню основ кожної фундаментальної науки стала відводитися самостійна навчальна дисципліна» [8, с. 7].


На сучасному етапі розвитку літературної освіти здобуття учнями інтегрованих знань стало одним з основних завдань школи. 

Державний стандарт базової і повної середньої освіти визначає основні завдання літературної освіти в школі:

· розвиток умінь сприймати літературний твір як явище мистецтва;

· формування читацької та мовленнєвої культури, творчих здібностей, культури полеміки, критичного мислення, самостійного аналізу та оцінювання прочитаного;

· формування гуманістичного світогляду, духовного світу людини, її моральних та естетичних цінностей, особистісних рис громадянина України, який сприймає і поділяє національні та загальнолюдські цінності, відчуває свою приналежність до європейської спільноти.
Концепція літературної освіти в 12-річній загальноосвітній школі спрямовує вчителів на виховання школяра як громадянина України, національно свідомої особистості. Саме тому організація, зміст, форми й методи навчання та виховання школярів у загальноосвітній школі мають будуватися з урахуванням тисячолітньої історії, споконвічних культурно-історичних традицій народу на основі національної культури, збагаченої кращими досягненнями загальнолюдських цінностей. 
Сутністю вивчення художніх творів на тлі історичних подій є розуміння учнями ідейного змісту, проблематики художнього твору, вміння зіставляти літературний твір із відповідною історичною епохою, аналізувати історичні образи та порівнювати історичні дані про них з інтерпретацією образів-персонажів у художній літературі, розрізняти правду історичну і правду художню. Вивчення творів української літератури на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи знаходить своє вираження у міжпредметних зв’язках літератури й історії. Адже «міжпредметні зв’язки є таким співвідношенням між двома або кількома шкільними предметами, яке передбачає використання спільних для них відомостей, видів практичної діяльності, а також методів, прийомів, форм і засобів навчання, необхідних для розв’язання пізнавальних завдань, забезпечення належного рівня освіти» [64, с. 39].
Як зауважує П. Хропко, щоб глибше осмислити характерні тенденції літературного життя на певному етапі історії, потрібно розглядати їх у контексті суспільно-політичного і загальнокультурного процесу, виокремлюючи те найважливіше, що засвідчувало новаторські пошуки письменників [227, с. 28].


У художніх творах відображено найтиповіші риси епохи, найважливіші події й характерні факти. Водночас письменник, майстерно володіючи словом і художніми засобами, має більші можливості довести до розуму та серця образ певного історичного діяча та період, в який діяли герої. Учні не лише запам’ятовують історичні факти, а й виявляють до них відповідне емоційне ставлення. Усе це полегшує осмислення причинності й зумовленості історичних подій.


Ідея міжпредметних зв’язків цікавила педагогів, починаючи з               Я. Коменського, Дж. Локка, Й. Песталоцці, К. Ушинського. Навчальні функції, виховна спрямованість та проблема використання міжпредметних зв’язків досліджувались також у працях П. Бєлєнького, Ш. Ганеліна,              І. Звєрєва, Д. Кирюшкіна, П. Кулагіна, Н. Лошкарьової, В. Максимової,        Є. Мінченкова, С. Пультера, А. Усової, В. Федорової.


Важливими у розробці проблеми взаємозв’язків різних навчальних предметів у процесі формування знань є погляди психологів Б. Ананьєва,      І. Беха, Д. Богоявленського, Л. Божович, П. Гальперіна, В. Давидова, І. Кона, Г. Костюка, В. Крутецького, Н. Менчинської, Ю. Самаріна, І. Синиці.


Ідеї міжпредметних зв’язків розвивали вчені-методисти О. Бандура,              Т. Бугайко, Ф. Бугайко, Н. Волошина, А. Градовський, С. Жила,                              Л. Мірошниченко, Н. Назарова, К. Нартов, В. Неділько, Є. Пасічник та інші.


У дисертаційному дослідженні А. Градовського «Вивчення української літератури у взаємозв’язках із зарубіжною» [59] розглядається взаємозв’язане вивчення української і зарубіжної літератур на прикладі великих епічних творів. 

Л. Бондаренко досліджувала проблему вивчення лірики у взаємозв’язку із зарубіжною літературою [27]. 

У дисертації Ж. Клименко розроблена система взаємозв’язаного вивчення зарубіжної та української літератур у 5-8 класах загальноосвітньої школи [99].

Проблемі міжпредметних зв’язків літератури й образотворчого мистецтва присвячене дисертаційне дослідження С. Жили [77]. 


С. Сафарян розглядає проблему фонових знань як засобу поглибленого прочитання художнього твору в шкільному курсі зарубіжної літератури [185].


Теоретичний аналіз проблеми міжпредметних зв’язків літератури й історії засвідчив, що більшість науковців вважають взаємозв’язане вивчення літератури й історії важливим шляхом підвищення ефективності вивчення української літератури в загальноосвітніх навчальних закладах. Однак ціла низка аспектів цієї проблеми ще недостатньо опрацьована. Немає спеціальних досліджень, присвячених питанням вивчення української літератури на тлі подій та явищ історичних подій. Адже, як зауважує            В. Неділько, «одним з важливих принципів літературознавства є історизм, тобто необхідність розгляду будь-якого літературного явища чи факту, по-перше, у зв’язку з суспільно-історичними обставинами і в контексті літературного процесу того часу, коли вони виникли; по-друге, залежно від того, наскільки повно, правильно і переконливо висвітлено певну подію стосовно тієї історичної епохи, коли вона відбувалась; і, нарешті, по-третє, й сам літературний факт чи явище і події, відображені в художньому творі, мають дістати вичерпну й обґрунтовану оцінку з позицій сучасності» [144,            с. 20].

Розв’язання цієї проблеми сприятиме формуванню національної свідомості, патріотизму старшокласників, адже вивчення української літератури на тлі історичних подій є могутнім виховним засобом, що стимулює самовдосконалення і саморозвиток особистості школярів. За допомогою художнього твору вчитель повинен привернути увагу учнів до визначальних, недругорядних фактів, тим самим посилюючи інтерес до тієї чи іншої події. 


Таким чином, вибір теми дисертаційного дослідження зумовлений соціальною значущістю і недостатньою розробленістю проблеми вивчення української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи в теоретичному і практичному аспектах.


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.


Дисертаційне дослідження виконане згідно з тематичним планом наукової роботи лабораторії навчання української мови і літератури Інституту педагогіки АПН України «Науково-методичне забезпечення вивчення української і зарубіжної літератур у 12-річній середній загальноосвітній школі» (реєстр. № 0103U000400).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити методику вивчення творів української літератури в 10 – 11 класах на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:
1. Проаналізувати сучасний стан проблеми в психологічній, педагогічній, літературознавчій та методичній літературі.

2. Здійснити теоретичний аналіз навчальних програм, підручників та посібників з української літератури та історії в аспекті досліджуваної проблеми.

3. Визначити оптимальні методи, прийоми, форми та засоби використання історичного матеріалу на уроках української літератури.

4. Експериментально перевірити ефективність запропонованої методики.

Об’єкт дослідження – навчальний процес на уроках української літератури в 10-11 класах загальноосвітньої школи.


Предмет дослідження – методика вивчення  української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи в старших класах загальноосвітньої школи.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є вчення про зв'язок явищ і процесів у природі й суспільстві; психолого-педагогічні праці про важливість залучення міжпредметних зв’язків та особливості навчальної діяльності старшокласників; методичні дослідження про шляхи вивчення української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи.

Для розв’язання визначених завдань використовувалися такі методи дослідження:

а) теоретичні – аналіз педагогічної, психологічної, літературознавчої літератури для вивчення стану теоретичної розробки проблеми; методичних праць для з’ясування найефективніших шляхів вивчення цієї теми; теоретичне узагальнення педагогічного досвіду, аналіз навчальних програм, шкільних підручників з метою вивчення стану проблеми на сучасному етапі літературної освіти.

б) емпіричні – педагогічний (констатувальний, формувальний) експеримент, спостереження та аналіз уроків, бесіди з учителями та учнями, анкетування словесників, аналіз стенограм уроків,  усних і письмових робіт старшокласників з метою виявлення стану досліджуваної проблеми у практиці сучасної школи і визначення рівня знань і сформованості вмінь учнів аналізувати художні твори на тлі історичної епохи;  кількісний і якісний аналіз результатів зрізових робіт та експериментального навчання для з’ясування ефективності розробленої методики та її впровадження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальне навчання проводилось на базі загальноосвітніх шкіл І-ІІІ  ступенів № 22,               № 15, № 32 м. Вінниці, сіл Стрижавки, Агрономічного Вінницької області, Чорноострівського навчально-виховного комплексу Хмельницької області, Кам'янець-Подільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 Хмельницької області, Хмельницької гімназії № 1 імені Володимира Красицького, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ім. В.Г. Короленка                м. Житомира № 6, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 19 м. Житомира.
У дослідно-експериментальному навчанні брали участь 467 учнів 10-11 класів.

Організація та етапи дослідження. Дисертаційне  дослідження проводилося в три етапи впродовж 2002 – 2008 років.


На першому етапі (2002-2003) визначалися об’єкт, предмет, мета, завдання дослідження; здійснювалося вивчення психологічних, педагогічних, літературознавчих, методичних праць з досліджуваної проблеми; аналізувалися навчальні програми, шкільні підручники з української літератури та історії, методичні посібники і рекомендації щодо вивчення літератури у взаємозв’язках з історією.

На другому етапі (2004-2007) проводився констатувальний зріз, аналізувалися його результати; розроблялася система експериментального навчання, здійснювався формувальний експеримент та перевірялася ефективність запропонованої методики вивчення української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи.

На третьому етапі (2007-2008) проводилася перевірка методичних висновків, одержаних у процесі експериментального навчання, оцінювалась ефективність пропонованої методичної системи, оформлялися результати роботи.

Наукова новизна здобутих результатів полягає у тому, що:

· уперше розроблено й експериментально перевірено методику вивчення творів української літератури в 10-11 класах загальноосвітньої школи на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи;

·  визначено та обґрунтовано теоретико-методичні засади реалізації міжпредметних зв’язків літератури й історії;

· відібрано оптимальні  методи, прийоми, види і форми навчальної діяльності у процесі  вивчення творів української літератури на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи та визначено критерії ефективності їх використання в навчальному процесі;

· подальшого розвитку набула проблема формування вмінь аналізувати художні твори на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи;

· удосконалено методику роботи над розумінням ідейного змісту художнього твору, проблематики, взаємодії художньої та історичної правди.
Практичне значення дослідження визначається його спрямованістю на посилення ефективності навчального процесу і вдосконалення літературної освіти старшокласників, забезпечення активної навчальної діяльності учнів на основі формування в них умінь і навичок аналізу художніх творів на тлі історичних подій, самостійної роботи з критичними матеріалами, історичними документами, наукового аналітичного мислення; у впровадженні в роботу вчителя-словесника науково обґрунтованої й експериментально перевіреної методики вивчення творів української літератури на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи. Запропонована методика, яка сприяє свідомому засвоєнню учнями творів української літератури у взаємозв’язках з історією, може бути впроваджена в навчально-виховний процес, використана для вдосконалення програм і підручників.

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалися шляхом  участі у всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Михайло Коцюбинський – митець, педагог і громадянин» (Вінниця, 2004); «Компетентісно зорієнтована освіта майбутнього вчителя-словесника» (Миколаїв, 2007); звітних наукових конференціях Інституту педагогіки АПН України: «Зміст і технології шкільної освіти» (Київ, 2005-2007). Наукові результати знайшли відображення у статтях, надрукованих у науково-методичних журналах і збірниках.

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць, у тому числі 7 статей у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

ВИСНОВКИ
 Під час наукового дослідження проблеми вивчення художніх творів на уроках української літератури у взаємозв’язках з історією теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено методику вивчення творів української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи. 

Сутність методики полягає у використанні ефективних методів і прийомів навчання для залучення історичного матеріалу у процесі опрацювання художніх творів на уроках літератури різних типів. Установлено, що запропонована методика сприяє формуванню вмінь учнів аналізувати проблематику художніх творів, образи-персонажі на тлі відповідних історичних подій, допомагає їм усвідомити закономірності розвитку світового художнього процесу, сприяє формуванню національної самосвідомості старшокласників. Підготовлено практичні рекомендації філологам щодо вивчення художніх творів у взаємозв’язках з історією.

Дослідження проблеми вивчення творів української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи ґрунтується на положеннях психолого-педагогічної науки про роль міжпредметних зв’язків у навчально-виховному процесі, методичних працях про основні аспекти, принципи, методи і прийоми взаємозв’язаного вивчення літератури й історії. 
Ефективність методики вивчення творів української літератури на тлі подій і явищ відповідної історичної епохи забезпечується дотриманням таких психолого-педагогічних умов:

-  ураховуються особливості психічного розвитку старшокласників;

- забезпечується формування узагальнених знань та вмінь (аналізувати, синтезувати, порівнювати, узагальнювати, робити власні висновки), самостійна пошукова діяльність школярів, доступність змісту навчального матеріалу і його складність для активізації мислення учнів.

Результати дослідно-експериментального навчання дають підстави стверджувати, що розроблена методика вивчення творів української літератури у взаємозв’язках з історією сприяє значному підвищенню рівня сформованості вмінь і навичок учнів 10-11 класів аналізувати художні твори на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи, що досягається використанням різних методів і прийомів навчання (наприклад, методи розповіді, лекції вчителя-експериментатора, бесіди репродуктивного і евристичного характеру, пошукової роботи, самостійної роботи).

Установлено, що здобування необхідних знань, формування умінь аналізувати художні твори у взаємозв’язках з історією досягаються цілеспрямованою і систематичною роботою на уроках різних типів: урок-бесіда, урок-лекція, бінарний урок, урок-дослідження.

Під час взаємозв’язаного вивчення літератури й історії старшокласники оволодівають уміннями, серед яких основними є: 

- уміння зіставляти літературний твір із відповідною історичною епохою;
- уміння аналізувати історичні образи та порівнювати історичні дані про них з інтерпретацією образів-персонажів у художній літературі;
- уміння розрізняти правду історичну і правду художню.

Розроблені критерії оцінки рівня сформованості вмінь аналізувати твори української літератури на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи дали змогу підтвердити ефективність пропонованої експериментально-дослідної методики. Про це свідчать результати письмових робіт, проведених у контрольних і експериментальних класах.

Підтверджені в результаті теоретичного обґрунтування та дослідно-експериментальної роботи висновки можуть бути основою для подальших пошуків у руслі цієї проблеми. Наприклад, у створенні експериментальних програм і підручників, які б орієнтували вчителя на розгляд художніх творів української літератури у взаємозв’язках з історією; у розробці посібників, що слугували б вагомим методичним забезпеченням взаємозв’язаного вивчення літератури й історії; у вдосконаленні методики аналізу художнього твору відповідно до сучасних вимог.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми вивчення творів української літератури в 10-11 класах загальноосвітньої школи на тлі подій та явищ відповідної історичної епохи. Заслуговують на увагу питання про розгляд художніх творів у взаємозв’язках з історією під час вивчення біографій письменників, оглядових тем, у позакласній роботі.
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