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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із вагомих чинників соціально-економічного зростання як держави, так і окремих регіонів є стабільність функціонування банківського сектора економіки. Однак сучасний розвиток банківської системи України характеризується такими негативними рисами, як нераціональна територіальна організація банківської інфраструктури; надмірна концентрація банківського капіталу в кількох регіонах, яка супроводжується подальшим відпливом фінансових ресурсів від бідніших до економічно розвинених регіонів країни; незацікавленість у кредитуванні стратегічних та довгострокових інвестиційних проектів у регіоні; неналагодженість механізмів взаємодії між банківським та реальним секторами економіки регіону. 

Вказані проблеми актуалізуються в умовах поглиблення інтеграції регіонів України у світовий фінансовий простір, що вимагає від них концентрації зусиль на підвищенні стійкості і зміцненні безпеки фінансово-кредитних систем, досягненні спроможності протистояти зовнішнім і внутрішнім економічним загрозам. Критеріальною умовою гарантування безпеки економічного розвитку кожного регіону України є безпека його банківського сектора. Зазначене обґрунтовує необхідність управління процесами забезпечення економічної безпеки банківського сектора на мезорівні та доцільність формування науково обґрунтованих підходів до розвитку регіональних банківських систем на засадах стійкості.

Дослідженню стійкості та безпеки економічних систем присвятили свої праці, зокрема, такі вчені-економісти: С. І. Адаменко, Д. А. Артеменко, О. І. Барановський, І. А. Бланк, О. Ф. Балацький, О. Д. Василик, П. А. Герасимов, К. С. Горячева, А. О. Епіфанов, М. М. Єрмошенко, М. І. Зубок, Г. П. Іванова, С. М. Ілляшенко, Г. О Крамаренко, В. Г. Крижанівська, Е. М. Коротков, А. Я. Кузнєцова, Л. О. Лігоненко, В. П. Москаленко, Б. А. Райзберг, О. О. Терещенко, С. Я. Салига, І. В. Сало, Р. А. Слав’юк, Т. С. Смовженко, А. І. Сухоруков, Е. А. Уткін, О. Й. Шевцова та ін. 

Серед науковців, що зробили внесок в обґрунтування особливостей організації регіональних банківських систем, визначення напрямів їх розвитку та зміцнення економічної безпеки, треба назвати: І. Г. Брітченка, О. В. Горалько, М. А. Козоріз, О. І. Копилюк, М. П. Могильницьку, Н. С. Різник, І. З. Сторонянську, О. Г. Чубарь. Утім, попри вагомі результати наукових розробок цих авторів, низка теоретичних, методологічних, методичних питань щодо забезпечення економічної безпеки банківської системи на мезорівні потребують подальшого розвитку. Це стосується, зокрема, інструментарію оцінювання стану безпеки банківського сектора регіону, організаційно-економічних засад формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону, напрямів підвищення ефективності його функціонування як важливої складової регіональної економіки. 

Складність, багатоаспектність і недостатня вивченість окреслених проблем зумовили вибір теми дослідження, визначили його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з виконанням науково-дослідних тем Інституту регіональних досліджень НАН України: «Механізм підвищення ефективності використання фінансового потенціалу регіону» № Д.Р.0110U002026 (у рамках теми автором запропоновано науково-методичний інструментарій оцінювання безпеки банківського сектора регіонів та напрями фінансово-кредитного забезпечення регіонального соціально-економічного розвитку); «Фінансові механізми формування конвергентної моделі регіонального розвитку» № Д.Р.0112U000460 (автором окреслено принципи забезпечення економічної безпеки банківського сектора економіки на мезорівні). 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – розробити теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону.

Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити такі завдання:

– з’ясувати сутність, структуру та особливості формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону;

– окреслити методологічні засади дослідження і регулювання процесів зміцнення економічної безпеки банківської системи на мезорівні; 

– розробити методичний інструментарій аналізу стану економічної безпеки банківського сектора регіону;
– проаналізувати чинники і системні ризики розвитку банківського сектора економіки України;
– здійснити інтегральне оцінювання регіональних банківських систем за станом їхньої економічної безпеки та потенціалом розвитку;

– обґрунтувати структуру управління системою економічної безпеки банківського сектора регіону;

– окреслити напрями розвитку банківської системи на регіональному рівні в умовах фінансово-економічної нестабільності.

Об’єкт дослідження – процеси функціонування і розвитку банківського сектора регіону.

Предметом дослідження є наукові та практичні основи формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону.

Методи дослідження. У дисертації для формування теоретико-методологічних і прикладних засад розвитку банківського сектора регіону застосовано системний підхід, що дозволяє врахувати динамічну функціональну залежність між станом цілого та розвитком і збалансованістю його складових елементів, а також сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, зокрема:

– логічного узагальнення, аналізу, порівняння і синтезу – для визначення сутності, змісту і принципів функціонування банківського сектора регіону, розробки методики оцінювання чинників економічної безпеки банківської системи;

– структурного, факторного, економіко-статистичного аналізу, метод декомпозиції – для виявлення тенденцій розвитку банківської системи на регіональному рівні, оцінювання масштабів, структури і динаміки їх безпеки;

– економіко-математичного моделювання – для здійснення прогнозування основних тенденцій розвитку банківської системи України на мезорівні;

– стратегічного і структурно-функціонального аналізу – для вироблення напрямів управління банківським сектором у системі забезпечення економічної безпеки на регіональному рівні;

– графічні та графоаналітичні методи – для унаочнення результатів оцінювання розвитку банківського сектора регіонів України та діагностики економічної безпеки банківського сектора.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, укази Президента України; наукові праці провідних вітчизняних учених у сфері розвитку банківської системи мезорівня на засадах стійкості і безпеки; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– розроблено організаційно-економічні засади формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону, яка розглядається як організована сукупність спеціальних інституцій, ресурсів, методів і заходів, завдяки яким можна досягнути стійкості цієї системи в умовах впливу внутрішніх і зовнішніх загроз, а також створити можливості для ефективного використання потенціалу розвитку банківського сектора регіону в перспективі. Детерміновано принципи формування, основні складові системи економічної безпеки банківського сектора регіону, цілі та завдання суб’єктів усіх ієрархічних рівнів банківської системи, що забезпечить координованість їх дій щодо зміцнення економічної безпеки; 

удосконалено:

– індикативний методичний підхід до оцінювання рівня економічної безпеки банківського сектора регіону, який передбачає визначення його антикризового потенціалу та потенціалу розвитку банківського сектора регіону. На відміну від існуючих, такий підхід дає змогу виявити регіони, які мають резерви підвищення економічної безпеки банківського сектора через активізацію його співпраці з реальним сектором економіки;

– економетричний інструментарій прогнозування стану економічної безпеки банківського сектора регіону, що враховує інституціональну розвиненість банківського сектора регіону, його ресурсну забезпеченість, потенціал акумулювання внутрішніх ресурсів, кредитну активність банківських установ;

набули подальшого розвитку:

– підходи до виокремлення регіональних банків шляхом додавання критерію «центр банківських інтересів». Введення цього критерію дасть змогу здійснити більш глибокий аналіз об’єктивних закономірностей закріплення комерційних банків на локальному ринку банківських послуг, деформацій у діяльності комерційних банків на регіональному ринку, функцій регіональних банків тощо;

– напрями використання системи синдикованого кредитування, як найбільш перспективної форми взаємодії банківського та реального секторів економіки регіону. Практична імплементація розробленого організаційно-економічного механізму створення центру синдикованого кредитування сприятиме підвищенню рівня реалізації інвестиційного потенціалу банків і інвестиційних потреб регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці науково-прикладних положень, відповідно до яких можна сформувати ефективні механізми функціонування банківського сектора регіону та забезпечити його економічну безпеку.

Отримані результати реалізовано в практиці державного управління:  на національному рівні – Комітет Верховної Ради України з питань науки і освіти під час розробки комплексної програми інноваційного розвитку регіонів на довготривалу перспективу врахував пропозиції щодо використання синдикованого кредитування інноваційної діяльності в регіоні (лист № 04-22/16-452 від 11 травня 2011 р.);  на регіональному рівні – Головне управління економіки та промисловості Львівської обласної державної адміністрації впровадило рекомендації щодо моніторингу показників економічної безпеки банківського сектора регіону та налагодження співпраці регіональних органів влади й банківських установ для активізації їх участі у процесах інвестиційного та кредитного забезпечення розвитку економіки області (довідка № 5/34-1527/0/2-12/1-11 від 17 лютого 2012 р.). 

Пропозиції автора щодо підвищення ефективності використання фінансово-кредитного потенціалу Львівської області розглянула та прийняла до впровадження Постійна комісія з питань бюджету, соціально-економічного розвитку та комунальної власності Львівської обласної ради (лист № К-01-264 від 14 червня 2011 р.).

Практична цінність методик оцінювання ефективності реалізації заходів із забезпечення економічної безпеки банківської установи та пропозицій щодо зміцнення позицій її позицій на регіональному ринку підтверджена їх імплементацією у діяльність ПАТ «БАНК ФОРУМ» (довідка № 382/3.6 від 20 червня 2012 р.).

Теоретичні й методичні наробки дисертації запроваджено в навчальний процес Національного університету «Львівська політехніка» для викладання дисциплін «Управління економічною безпекою підприємства», «Економічні механізми трансформації бізнесу», «Регіональна економіка», а також під час написання кваліфікаційних робіт бакалаврів, спеціалістів і магістрів (довідка № 66-01-1390 вiд 27 червня 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, автор одержав особисто, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті ідеї й положення, що є результатом особистих напрацювань.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення, пропозиції дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, семінарах, серед яких: ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь – Ялта, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Наукова конференція «Економічна безпека і право: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 2011 р.), II Міжнародна науково-практична конференція «Ключові проблеми сучасної науки – 2011» (м. Софія, Болгарія, 2011 р.), VI Міжнародна науково-практична конференція «Інтеграція України у європейський та світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2011 р.), ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблема регіонального розвитку в контексті європейсько-азіатської інтеграції» (м. Вінниця, 2012 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць (в т.ч. 11 – одноосібні), з яких: 6 статей у фахових наукових виданнях, 2 публікації у закордонних виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,64 др. арк., з яких 4,09 др. арк. належить особисто авторові.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 197 сторінок, з них 165 – основний текст. Робота вміщує 18 аналітичних таблиць та 29 рисунків. Список використаних джерел налічує 195 найменувань. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційні роботі теоретично узагальнено і запропоновано нові підходи до вирішення важливого наукового завдання – розвитку наукових засад і розробки системи економічної безпеки банківського сектора регіону. Комплексне дослідження основ функціонування банківської системи на мезорівні, розкриття ключових елементів її розвитку, детермінація підходів до управління процесами забезпечення економічної безпеки банківського сектора регіону є підставою для таких висновків:

1. Світовий економічний розвиток характеризується одночасним протіканням процесів глобалізації і регіоналізації, що спонукає національні регіони до активної участі у глобальних економічних і фінансових відносинах. У такій ситуації критеріальними умовами конкурентоспроможності регіону є розвиненість його банківського сектора, його здатність формувати й акумулювати достатні фінансові ресурси для регіонального розвитку, виконувати покладені на нього функції всупереч дії ендогенних та екзогенних загроз. Зазначене засвідчує доцільність і необхідність розвитку банківського сектора регіону на засадах стійкості і безпеки.

2. Економічна безпека банківського сектора регіону детермінується як комплексна характеристика основних параметрів процесу розвитку регіонального банківського сектора, які допомагають уникнути загроз ефективному функціонуванню та розвитку в структурі соціально-економічної системи регіону або (якщо вони вже виникли) ліквідувати їх. Можливість забезпечення економічної безпеки банківського сектора регіону визначається наявністю антикризового потенціалу, потенціалу саморозвитку банківського сектора та розвитку соціально-економічної системи регіону.

3. Стратегічними пріоритетами управління економічною безпекою банківського сектора регіону визначено його стійкість, надійність, прозорість, збалансованість, інтегрованість в економічну систему регіону, адаптованість до потреб економіки регіону. Реалізувати вказані пріоритети можна тільки за умови забезпечення ефективної взаємодії банківського сектора з макроекономічними, мезоекономічними та світовими тенденціями розвитку економічної системи. 

4. Доведено необхідність формування системи економічної безпеки банківського сектора регіону, яку розглянуто як організовану сукупність спеціальних органів, ресурсів, методів і заходів, завдяки яким можна досягнути стійкості банківської діяльності в регіоні в умовах впливу внутрішніх і зовнішніх загроз, а також створити можливості для ефективного використання потенціалу розвитку банківського сектора регіону в перспективі. Визначено напрями взаємодії й координації зусиль відповідно до повноважень усіх ієрархічних рівнів банківської системи України. Конкретизовано завдання і цілі кожного із суб’єктів процесу забезпечення економічної безпеки банківського сектора регіону.
5. Аналіз показників, що характеризують економічну безпеку банківського сектора економіки засвідчив, що нинішня банківська система України відзначається високою забезпеченістю власним капіталом; зменшенням активності банків щодо залучення вільних коштів на грошовому ринку; низьким ступенем покриття активів капіталом, який визначається коефіцієнтом мультиплікатора капіталу; неефективним використанням наявних ресурсів та неефективним управлінням щодо розміщення активів, про що свідчить від’ємне значення рентабельності активів та загального капіталу.

6. Сучасний розвиток банківської системи України характеризується надмірною міжрегіональною диференціацією та поляризацією. Причому процес відтоку фінансових ресурсів з бідніших регіонів у більш розвинені спорожнює їхню ресурсну базу і не дозволяє сформувати точки зростання, а це негативно впливає на економічних розвиток усієї держави. Проблема посилюється переливанням фінансових ресурсів із сектора домогосподарств та малого бізнесу (який є вагомим чинником наповнення місцевих бюджетів) в корпоративний сектор.
7. Розроблено економетричну модель, що дозволяє прогнозувати стан економічної безпеки банківського сектора регіону залежно від інституціональної розвиненості банківського сектора регіону, його ресурсної забезпеченості, потенціалу акумулювання внутрішніх ресурсів, кредитної активності. Відповідно до результатів оцінювання, зростання кількості банківських установ на 1% зумовить збільшення економічної безпеки банківського сектора регіонів загалом на 0,381%. Збільшення на 1% обсягу ресурсної бази банківського сектора регіону (в розрахунку на 1 особу) веде до зростання його економічної безпеки на 0,732%, а приріст на 1% обсягу наданих кредитів (у розрахунку на 1 особу) та частки довгострокових кредитів у ВРП зумовить зростання економічної безпеки банківського сектора на 0,594%.

8. Визначено роль регіональних банків у забезпеченні економічної безпеки банківського сектора регіону та обґрунтовано механізм синдикованого кредитування в регіоні за участю регіональних банків. Визначальними рисами синдикованого кредиту є: наявність двох і більше кредиторів, оформлення контракту синдикації, рівні права і відповідальність для всіх кредиторів; відповідальність позичальника перед кредиторами; єдність інформації.
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