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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Становление и развитие рыночных отношений в России требует совершенствования законодательной и нормативно-правовой базы в области управления финансово-хозяйственной деятельностью организаций. Произошедшие изменения в хозяйственных отношениях субъектов рынка не всегда сопровождаются построением эффективной системы управления, что приводит к снижению, или полной потери платежеспособности, финансовой устойчивости и убыточности деятельности. В таких условиях возникает необходимость поиска качественно новых, основанных на научных концепциях подходов к управлению финансами организаций. Ограниченность собственных источников, высокая стоимость привлекаемых, заставляет искать новые решения в области оптимизации объема и структуры финансовых ресурсов.
Развивающийся экономический уклад России формирует особый круг проблем формирования и использования финансовых ресурсов отечественных организаций: проблемы рационального выбора источников финансирования инвестиций, определения способов формирования структуры капитала, оценки эффективности использования финансовых ресурсов, адаптации эффективных, принятых на Западе способов и подходов к формированию и использованию финансовых ресурсов к условиям российской действительности.
В современных публикациях отечественными учеными поднимаются
проблемы развития методологии формирования и использования финансовых
ресурсов. Существенное влияние при этом оказывают общемировые
тенденции развития теории и практики финансового управления. Однако из-за
технологического отставания, износа основных средств,
неудовлетворительной финансовой устойчивости, нехватки
квалифицированных кадров в управлении финансами организаций, неотлаженности рыночных механизмов имеются весомые препятствия к
внедрению эффективных методов формирования и использования финансовых ресурсов организаций.
Проведенные в диссертационной работе исследования на базе реального сектора экономики Алтайского края показали, что экономическая среда региона, имеет ряд особенностей. В самом общем виде экономическая среда края представлена большим количеством организаций аграрного сектора и машиностроительной отрасли. После замедления темпов промышленного роста в 2002 году, в 2003-2007 годах наблюдалось существенное увеличение объемов производства. Однако, начиная с середины 2008г. по настоящее время экономика страны переживает сложный период, обусловленный влиянием общемирового экономического кризиса.
Для выявления и устранения проблем в управлении организацией можно использовать системный анализ. Приемы системного анализа позволяют исследовать проблему как единое целое с учетом ее взаимосвязей. Нахождение оптимального варианта решения практически невозможно без проведения качественного финансового анализа. Анализ дает возможность получить обобщенную оценку степени выполнения требований, предъявляемых к целевой функции, выраженной количественными и качественными характеристиками.
Исходя из этого, разработка методического и методологического обеспечения формирования и использования финансовых ресурсов организаций, является актуальной проблемой, а ее реализация может иметь большое практическое значение для экономического развития региона.
Степень разработанности проблемы. Вопросам организации,
формирования и использования финансовых ресурсов компаний, оптимизации структуры капитала посвящены работы многих зарубежных и отечественных авторов.
Теоретические разработки вопросов формирования и использования финансовых ресурсов нашли свое отражения в работах следующих зарубежных авторов: Ю. Бригхем, Л. Гапенски, Р.Каплан, Ф. Кене, Б. Колас,
5 Р.В. Колб, К. Маркс, М. Мескон, Дж. Мэенвил, Д. Нортон, А. Смит, С. Фишер,
Д. Хайман, Л. Харрис, Э. Хелферт, Дж. К. Ван Хорн.
Среди отечественных ученых, посвятивших свои труды исследованиям
организации, формирования и использования финансовых ресурсов известны
имена М.С. Абрютиной, Д.В. Агеева, A.M. Бирмана, И.Т. Бланка, Л.С.
Бляхмана, Л.Т. Гиляровской, А.В Грачева, В.В. Ковалева, М.Н. Крейниной,
Л.Н. Павловой, Г.Б. Поляка В.М. Радионовой, А.Д. Шеремета.
В настоящее время на исследование различных аспектов управления финансами организаций направлены усилия и современных авторов: представителей экономической науки и экономистов-практиков. Наиболее значительное влияние на представления автора о проблемах управления финансами оказали научные труды: В.М. Батурина, Т.И. Безбородовой, А.В. Ендовицкой, А.Л. Карапетяна, Н.П. Любушина, Д.С. Молякова, О.А. Новикова, A.M. Руденко, П.А. Фомина, В.В. Хохлова, А. Хачатуряна.
Однако сущность финансовых ресурсов, основные принципы и современные подходы к их организации на уровне компаний остаются не до конца исследованными экономической наукой. Некоторые вопросы по-прежнему являются дискуссионными в теории финансов. К ним относятся: обоснование методологических подходов к определению категории «финансовые ресурсы», классификация финансовых ресурсов в целях определения оптимального состава и структуры, организация системы формирования и использования финансовых ресурсов.
Развивающийся экономический уклад России формирует особый круг проблем формирования и использования финансовых ресурсов отечественных организаций: проблемы рационального выбора источников финансирования инвестиций, определения эффективной политики формирования структуры капитала, оценки эффективности использования финансовых ресурсов, адаптации принятых на Западе способов и подходов к формированию и использованию финансовых ресурсов к условиям российской действительности.
Таким образом, недостаточная теоретическая и практическая разработанность методического и методологического обеспечения формирования и использования финансовых ресурсов организаций предопределили выбор темы, целей, задач и основных направлений диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является развитие теоретических, методических основ и предложение практических рекомендаций по формированию и использованию финансовых ресурсов организаций реального сектора экономики.
В соответствии с поставленной целью были сформулированы следующие задачи:
провести исследование теоретических аспектов и методических основ формирования и использования финансовых ресурсов;
на основе анализа и классификации научных подходов к определению понятия «финансовые ресурсы» уточнить их сущность и содержание;
- дать оценку эффективности формирования и использования
финансовых ресурсов организаций реального сектора экономики Алтайского
края;
- разработать на основе регрессионного и корреляционного анализа
факторную модель формирования оптимальной структуры финансовых
ресурсов, обеспечивающую оценку состояния и прогнозирование
платежеспособности организаций реального сектора экономики;
разработать практические рекомендации по формированию оптимальной структуры финансовых ресурсов организаций региона, с целью повышения их платежеспособности;
предложить критерии оптимизации финансовых ресурсов на основе теории жизненного цикла организаций;
определить современную систему формирования и использования финансовых ресурсов на основе совершенствования методического
7 обеспечения, позволяющую учитывать стадию жизненного цикла
организации.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) в рамках п.п. 3.2. Основные направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора; п.п. 3.5. Управление финансами корпораций: методология, теория; трансформация корпоративного контроля; п.п. 3.7. Источники финансирования компаний и проблемы оптимизации структуры капитала.
Объектом исследования являются финансовые ресурсы организаций реального сектора экономики Алтайского края.
Предметом исследования выступают экономические отношения, складывающиеся в процессе формирования и использования финансовых ресурсов организаций реального сектора экономики.
Теоретическая и методическая основы исследования. В основу исследования положен диалектический метод и системный подход, предопределяющий изучение экономических явлений в их постоянном развитии и взаимосвязи. Теоретическую основу составили труды отечественных и зарубежных исследователей в области финансов, материалы научно-практических конференций и периодической экономической печати.
В ходе исследования применялись системный, абстрактно-логический подходы, методы статистического, сравнительного, качественного и количественного анализа. В работе также использовались методы теории алгоритмов и теории управления.
Информационная база исследования. При проведении исследования использовались материалы законодательного, нормативного, инструктивного и методического характера в области государственного, регионального и муниципального регулирования экономических отношений субъектов
8 хозяйствования в реальном секторе экономики. Эмпирическую базу составили
данные государственной и ведомственной статистики.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и методических основ и рекомендаций по совершенствованию системы формирования и использования финансовых ресурсов организаций реального сектора экономики.
К числу наиболее значимых результатов определяющих научную новизну диссертационного исследования, относятся следующие:
уточнено определение финансовых ресурсов с позиции комплексного системного подхода к представлению их сущности, когда, являясь материальным носителем финансовых отношений, финансовые ресурсы представляют собой совокупность денежных средств, сформированных за счет внутренних и внешних источников и предназначенных для реализации. целей организации;
предложен авторский подход к формированию финансовых ресурсов на основе теории жизненного цикла организаций, который позволяет определить наиболее предпочтительный способ формирования финансовых ресурсов, исходя из индивидуальности финансовых характеристик, потребностей и возможностей, присущих организации на различных этапах ее развития;
- выявлены факторы ухудшения платежеспособности и финансовой
устойчивости организаций реального сектора экономики Алтайского края,
которыми являются высокая доля и стремительный рост заемных финансовых
ресурсов, а также увеличение суммарной задолженности по обязательствам;
- разработана на основе регрессионного и корреляционного анализа
факторная модель формирования оптимальной структуры финансовых
ресурсов, обеспечивающая оценку состояния и прогнозирование
платежеспособности организаций;
- предложены критерии оптимизации финансовых ресурсов организаций
на основе теории жизненного цикла, такие как стоимость капитала, уровень
финансового риска, эффективность воспроизводства собственных
9 финансовых ресурсов, максимизация прибыли, применение которых позволит
улучшить финансовое состояние организаций и будет способствовать
совершенствованию системы формирования и использования финансовых
ресурсов в целом.
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и методических основ в области формирования и использования финансовых ресурсов, расширении научных представлений об их сущности и содержании.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе проведенного диссертационного исследования определяется возможностью использования разработанных автором методических подходов, основных теоретических положений и практических рекомендаций в хозяйственной практике организаций реального сектора экономики с целью создания. эффективной системы формирования и использования финансовых ресурсов и повышения платежеспособности.
Методические основы исследования, а также отдельные выводы, авторские определения могут быть использованы в учебном процессе экономических вузов при подготовке специалистов в области управления финансами организаций.
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и были одобрены на межрегиональных научно-практических конференциях: (Барнаул, июнь 2006г.; октябрь 2006г.; 2007г.).
Востребованность результатов диссертационного исследования подтверждается их внедрением деятельность Союза промышленников Алтайского края, ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» (г.Барнаул), ООО Филилал №3 Торговый Дом «ДВС» (г.Барнаул), ООО «Ликеро-водочный завод СТС» (г.Барнаул), ООО Управляющая компания «Алтайский завод прецизионных изделий» (г.Барнаул) и др.
10 Публикации. Основные положения диссертационного исследования
изложены в 8 публикациях с авторским вкладом в объеме 5,22 печ.л., среди
которых одна является монографией, а две работы размещены в изданиях,
определенных ВАК.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения,
трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Основной
текст работы изложен на 150 страницах. Иллюстративно-справочный
материал содержит 23 рисунка, 27 таблиц; в 5 приложениях содержаться 3
рисунка и 2 таблицы. Библиографический список включает 163 наименования.
Теоретические аспекты сущности и содержания финансовых ресурсов
Рыночная экономика, при всем разнообразии её моделей, характеризуется как социально-ориентированное хозяйство, предполагающее государственное регулирование. Огромную роль в структуре рыночных отношений играют финансы организаций. Проводимый Россией стратегический курс реформирования экономики предполагает усиление ответственности хозяйствующих субъектов за результаты деятельности, устойчивость финансового положения.
Одной из главных задач, стоящих сегодня перед экономикой России и каждого хозяйствующего субъекта является финансовое оздоровление. Решение этой задачи невозможно без повышения эффективности использования основных и оборотных средств субъектов рыночного хозяйства. Финансовый механизм может эффективно функционировать только при условии достаточности собственных средств организаций, которое находит свое отражение в структуре их финансовых ресурсов.
Категория «финансовые ресурсы» довольно свободно трактуется в специальной экономической литературе, а невладение категориальным аппаратом приводит зачастую к искажению понятий финансовой системы и финансового механизма.
Тем не менее, современные экономисты не пришли к единому толкованию рассматриваемых категорий. В данном диссертационном исследовании проанализированы с различных позиций определения финансовых ресурсов. В работе мы сконцентрировались на методологических особенностях различных точек зрения по данной проблеме, с целью выявления общих тенденций, содержащихся в рассматриваемых теоретических построениях.
Для того, чтобы дать обоснованное определение сущности категории «финансовые ресурсы» необходимо исследовать ее внутреннее содержание, их роль в кругообороте средств организации, выявить функции, присущие финансовым ресурсам как материальному носителю финансовых отношений.
В современной научной литературе на наш взгляд можно выделить два основных методологических подхода к рассматриваемой проблеме.
В рамках первого подхода в качестве основы при определении понятия «финансовых ресурсов» принимают пределы (границы) их обращения или, точнее - уровни управления, объектом которого они являются: общегосударственные финансовые ресурсы, финансовые ресурсы организаций и домашних хозяйств. Однако A.M. Бирман [26, стр.20] и Т.В» Гуйда [42, стр.46] считают, что «этот метод обычно приводит к непоследовательности, повторному счету, отождествлению финансовых ресурсов со всей суммой денежных средств, используемых в хозяйстве».
Второй подход к определению сущности финансовых ресурсов основан на том, что финансовые ресурсы тесно увязаны с фондами денежных средств [131, стр.62]. Согласно определению финансовых ресурсов, данному в современном экономическом словаре [100]: «финансовые ресурсы представляют собой совокупность всех видов денежных средств, финансовых активов, которыми располагает экономический субъект, находящихся в его распоряжении. Финансовые ресурсы являются результатом взаимодействия поступления и расходов, распределения денежных средств, их накопления и использования».
Характеристика динамики развития экономики Алтайского края
Изменения, которые произошли в конце XX века в России, наряду с внесением в общественную жизнь демократических ценностей и свобод должны были придать динамичность и большую эффективность ее экономике; создать реальные предпосылки для вхождения в мировое экономическое сообщество в качестве равноправного партнера. Однако применительно к реальному сектору экономики Алтайского края - это более чем наполовину сократившиеся объемы промышленного производства, деградация ресурсного потенциала и крайняя его неэффективность (основные фонды, инновационный и кадровый потенциал, финансы организаций), отсутствие материальных и моральных стимулов, определяющих престижность труда на промышленных предприятиях, разрегулированная экономика организаций и отношения собственности.
Задача ученых и практиков - поиски новой парадигмы. Многие руководители организаций реального сектора экономики видят решение своих проблем в усилении государственного регулирования основных параметров рыночного хозяйства, нормализации денежно-кредитных отношений в интересах товаропроизводителей, совершенствовании технологии управления промышленным бизнесом в направлении его адаптации к рыночным условиям, создании эффективного механизма формирования и использования финансовых ресурсов.
Всего в экономике государства в международной практике принято выделять пять секторов: сектор нефинансовых корпораций (или, как принято в РФ — реальный сектор экономики), сектор финансовых корпораций, сектор государственного управления, сектор некоммерческих организаций, сектор домашних хозяйств [105, стр.8-9]. Сектор нефинансовых корпораций - это сектор экономики страны, состоящий из структур, создаваемых с целью производства товаров и нефинансовых услуг для реализации их на рынке.
Под корпорацией понимаются юридические и физические лица (индивидуальные, частные предприниматели), создаваемые с целью производства товаров или услуг для реализации на рынке. Корпорации могут служить источником прибыли или другой финансовой выгоды для своих владельцев.
В качестве субъектов сектора нефинансовых корпораций (реального экономического сектора) выступает группа институциональных единиц, принадлежащих одному сектору экономики и занимающихся определенным видом деятельности.
Институциональная единица (для сектора нефинансовых корпораций -организация) представляет собой экономическую структуру, которая может от своего имени владеть активами, принимать обязательства и осуществлять экономическую деятельность и операции с другими структурами.
Формирование критериев оптимизации финансовых ресурсов организации на основе теории жизненного цикла
Современный этап развития рыночной экономики, несмотря на некоторую стабильность последних лет, представляет собой жесткую среду функционирования для организаций РСЭ. Это обусловлено несовершенным законодательством, в области ведения финансово-хозяйственной деятельности субъектов; высокой конкуренцией со стороны иностранных производителей и слабой финансовой состоятельностью российских организаций. В условиях, когда поддержка со стороны государства весьма ограничена и избирательна, а результаты деятельности организации в основном зависят от нее самой, возникает необходимость оптимизации финансовых ресурсов. Под оптимизацией финансовых ресурсов мы понимаем такую их организацию, которая способствует эффективности деятельность компании.
В результате теоретических и практических исследований, проведенных в данной диссертационной работе, мы пришли к выводу о необходимости совершенствования методического обеспечения в области формирования и использования финансовых ресурсов организаций. Главными предпосылками к этому являются:
- во-первых, существующие научные разработки в области управления финансами организаций в целом и формирования и использования финансовых ресурсов в частности;
- во-вторых, определяемые современным этапом развития экономики — потребности практики.
В результате проведенного исследования нами были выявлены основные проблемы традиционных методик, применяемых в процессе формирования и использования финансовых ресурсов. Основная суть проблем сводится к неэффективному методическому обеспечению функционирования финансовых ресурсов в результате использования традиционных финансовых показателей и критериев оптимизации как универсальной системы. Такой подход не позволяет учитывать особенности финансовой деятельности организаций на различных этапах своего развития. Исходя из этого, нами была обоснована необходимость использования в процессе формирования и использования финансовых ресурсов законов развития систем, в частности, сформулированной на их основе концепции жизненного цикла. Жизненный цикл организации можно представить в виде четырех основных стадий: стадии введения, стадии роста, стадии зрелости, и стадии спада. Каждой стадии присущи свои финансовые характеристики. Исходя из этого, подходы к оптимизации финансовых ресурсов должны учитывать этап развития организации, цели, задачи, а так же проблемы, характерные каждому этапу.
Стадия возникновения, характеризует начало финансово-хозяйственной деятельности организации. Она является некой отправной точкой, в которой собственно и происходит изначальное формирование финансовых ресурсов организации. Здесь решаются вопросы о структуре ресурсов и плате за них. Собственных финансовых ресурсов, как правило, бывает недостаточно, в связи с чем организация формирует структуру финансовых ресурсов при помощи заемных источников. В таком случае оптимизация финансовых ресурсов на этом этапе развития должна происходит прежде всего на основе оптимизации их источников, в основе которой находится показатель средневзвешенной цены капитала, характеризующий стоимость привлечение финансовых ресурсов из различных источников. Стоимость финансовых ресурсов определяется для целей.
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