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ВСТУП

Актуальність дослідження. Об’єктивна необхідність розробки проблеми управління навчально-художньою діяльністю учнів на уроках образотворчого мистецтва зумовлена стратегічною метою розвитку системи профільної освіти, яка визначена концепцією загальної середньої освіти (12-річна школа) та художньо-естетичного виховання учнів, потребою постійного творчого самовдосконалення особистості. Актуальність цієї проблеми пояснюється тим, що навчально-художня діяльність учнів початкових класів на уроках образотворчого мистецтва виступає як умова  і забезпечення основ естетичного розвитку дитини на певному віковому етапі (Л.Виготський, В.Собкін). Проте в навчально-художній діяльності комплекс операцій не завжди виконується учнями повністю і в певній послідовності: захоплюючись процесом зображення, учні не визначають мети, якій необхідно підпорядковувати всю роботу над малюнком, спрощують художній образ та інш., що вимагає  цілеспрямованого управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів. Слід зазначити, що навчально-художня діяльність у молодшому шкільному віці має бути спрямована на самозміну й перетворення учнями самих себе як суб’єктів навчання. Це потребує цілеспрямованої роботи вчителя для здійснення переходу від прямого управління до самоуправління учнями власної діяльності. 

Проблема управління навчально-художньою діяльністю учнів є однією з найбільш складних і найменш розроблених як у теоретичному, так і в практичному аспектах. У психолого-педагогічній літературі формулюється концепція управління навчально-творчою діяльністю (В.Андреєв, Н. Тализіна, В.Якунін); накреслюється тенденція до розгляду управління творчою діяльністю учнів на уроках образотворчого мистецтва (В. Злобін, С.Коновець, В.Котляр, В.Кузін, Л.Масол); актуалізуються питання застосування засобів управління образотворчою діяльністю учнів початкових класів (О.Баркан, Д.Іванова, Т.Носаченко, Ю.Полуянов, В.Томашевський). Цінність цих досліджень полягає в тому, що вони орієнтують на ефективне використання різних засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів. Проте формування творчої особистості молодшого школяра потребує застосування сучасних засобів управління навчальної діяльності на уроках образотворчого мистецтва. Це підтверджують експериментальні дослідження (І.Демченко, О.Маслицька, І.Мужикова, В.Мухіна), в яких зазначається, що першокласник у навчально-художній діяльності вже проявляє власне розуміння навколишнього світу, своє ставлення до нього. Але з іншого боку, як показують дослідження В.Котляра, Б.Неменського, В.Томашевського, Б.Юсова, самостійний шлях учня в пошуку виразних засобів навчально-художньої діяльності малоефективний, це шлях проб та помилок за відсутності переконання в необхідності використання тих чи інших засобів. Тільки науково обґрунтоване управління навчально-художньою діяльністю, починаючи з учнів початкових класів, забезпечує її продуктивний характер.

Оскільки спеціальних досліджень, присвячених особливостям засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів, практично не має, вчителі використовують різні засоби управління образотворчою діяльністю учнів, але ці засоби здебільшого розробляються ними з власного досвіду на основі інтуїтивних уявлень, що неминуче вносить у навчання певну частину суб’єктивізму. Так, аналіз навчальних програм з образотворчого мистецтва для загальноосвітніх шкіл показав, що відсутні взагалі програми для ліцеїв мистецтв. Навчання за загальноосвітніми програмами, в цілому, ґрунтується на раціонально-логічному пізнанні світу (Б.Неменський) і передбачається, що завдяки навчанню малюванню після засвоєння канонів і зразків чужої творчості в дитини будуть розвинені здібності до творчості.

Визначена проблема вимагає розв’язання певних суперечностей: між потребою суспільства у формуванні творчої особистості школяра і недостатньою теоретичною і практичною обґрунтованістю наявних програм з образотворчого мистецтва, які не передбачають орієнтацію на творчий розвиток учнів у навчальних закладах нового типу; між активно-діяльнісною природою молодшого школяра, його прагненням до реалізації емоційно-ціннісного досвіду в художній діяльності й орієнтацією на стереотипну навчально-художню діяльність, де участь школярів молодших класів зводиться до формального споживання інформації; між необхідністю застосування надзвичайно широкого спектра способів навчання на уроках образотворчого мистецтва і майже повною відсутністю педагогічних досліджень засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів, особливо для ліцею мистецтв, де органічно поєднуються навчальний та естетичний процеси.

Актуальність, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості й практичної розробленості зазначеної проблеми зумовили вибір теми дисертації “Управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів ліцею мистецтв”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є складником комплексної програми науково-дослідницької роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди „Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах” (РК № 1 - 20 0199 004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського державного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (протокол № 6 від 31 жовтня 2003 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 30.03.2004 р.).

Мета дослідження – на основі теоретико-методологічного обґрунтування та експериментальної перевірки засобів управління підвищити рівень навчально-художньої діяльності учнів початкових класів ліцею мистецтв. 
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки й виконання таких завдань дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми навчально-художньої діяльності учнів початкових класів у філософській, психолого-педагогічній і науково-методичній літературі, обґрунтувати її сутність, уточнити структуру й функції.

2. Визначити особливості управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів ліцею мистецтв. 

3. Розробити й науково обґрунтувати засоби управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів ліцею мистецтв, експериментально перевірити комплекс цих засобів.

4. Скласти методичні рекомендації для вчителів образотворчого мистецтва початкових класів з питань управління навчально-художньою діяльністю учнів.

Об’єкт дослідження – навчально-художня діяльність учнів початкових класів.

Предмет дослідження – засоби управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів.

Загальна гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що підвищення рівня навчально-художньої діяльності учнів початкових класів забезпечується впровадженням комплексу засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів, до складу якого входять логіко-смислова модель та евристики як системне графічне об’єднання логічно-змістового компонента із загальною стратегією найбільш раціонального пошуку розв’язання завдання на рівні прямого, спів- і самоуправління цією діяльністю за методикою поетапного введення та циклічного використання цього комплексу в поєднанні з поступовим упровадженням повного циклу переходу від прямого до самоуправління навчально-художньою діяльністю учнів із збільшенням рівня труднощів і складності завдань залежно від рівня управління в кожному класі й віку учнів початкових класів.
Методологічна й теоретична основи дослідження ґрунтуються на загальних положеннях теорії наукового пізнання; філософських положеннях системного і діяльнісного підходів як методологічного способу пізнання педагогічних і мистецьких явищ; основоположних принципах психолого-педагогічної науки про єдність свідомості й діяльності та її провідної ролі у процесі навчання; положеннях теорії управління пізнавальною діяльністю; теорії діяльності та її ролі в розвитку особистості (Б.Ананьєв, О.Асмолов, Н.Бібік, Л.Божович, Л.Виготський, В.Давидов, О.Леонтьєв, С.Рубінштейн); теорії поетапного формування розумових дій (П.Гальперін, Н.Тализіна); концепції творчого розвитку особистості (Я.Пономарьов, І.Якіманська); управління навчально-творчою діяльністю (В.Андреєв, В.Пікельна, В.Якунін); цілісної системи самоуправління (Н.Пейсахов); художньої дидактики (Б.Неменський); змісту освіти (В.Краєвський, І.Лернер); навчального предмета (Л.Зоріна, І.Журавльов); а також на теоретичних основах педагогічного проектування засобів управління навчальною діяльністю (В.Злобін, Ю.Кулюткін, О.Раєв); психофізіологічних дослідженнях вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку (Л.Виготський, Д.Ельконін, Г.Костюк); дослідженнях з питань організації навчально-художньої діяльності учнів початкових класів (І.Демченко, С.Коновець, В.Кузін, Л.Масол, О.Мужикова, В.Томашевський).

У процесі реалізації завдань дослідження було використано такі методи: теоретичні: аналіз, порівняння, систематизація різних поглядів учених на досліджувану проблему; розгляд теоретичних питань з метою визначення основних понять; теоретичне моделювання для визначення мети, предмета, завдань дослідження, висунутої гіпотези; синтез та узагальнення даних, здобутих для встановлення стану розробленості досліджуваної проблеми; емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) з метою перевірки висунутої гіпотези; аналіз педагогічної практики в аспекті проблеми дослідження; вивчення творчих робіт учнів; спостереження, бесіди, анкетування, опитування, вивчення нормативних документів і навчальних програм з образотворчого мистецтва для виявлення результативності експериментальної роботи; статистичні: методи математичної статистики для кількісного і якісного аналізу результатів експериментальної роботи.
Експериментальна база дослідження. Експериментально-дослідницька робота проводилася на базі Харківського ліцею мистецтв № 133 Харківської міської ради Харківської області.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

- вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено комплекс засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів, до складу якого входять логіко-смислова модель та евристики як системне графічне об’єднання логічно-змістового компонента із загальною стратегією найбільш раціонального пошуку розв’язання завдання на рівні прямого, спів- і самоуправління цією діяльністю; розроблено методику поетапного введення та циклічного використання комплексу засобів управління навчально-художньою діяльністю в поєднанні з поступовим упровадженням повного циклу переходу від прямого до самоуправління навчально-художньою діяльністю учнів; 

- уточнено структуру навчально-художньої діяльності учнів початкових класів (мотив, мета, суб’єкт, об’єкт, предмет, художні засоби, продукт, результат, змістова структура, способи отримання продукту) та її специфічні функції (пізнавальна, освітня, естетична, розвиваюча, креативна, орієнтовно-ціннісна, збагачувальна та самореалізації);

- дістало подальший розвиток сутність дефініції „навчально-художня діяльність учнів початкових класів” як синтетична діяльність, спрямована на формування емоційно-ціннісного ставлення до світу, на самозміну учнями самих себе, а продуктом її є художній образ, в якому втілюється суб’єктивний досвід учня, та її змістова структура як єдність емоційного, мотиваційного, когнітивного й діяльнісного компонентів, які відображають специфіку цієї діяльності; уявлення про ліцей мистецтв як загальноосвітнього навчального закладу нового типу з органічним поєднанням навчального та естетичного циклів і специфічними характеристиками: організаційно-педагогічними, дидактичними, соціально-педагогічними, що робить його дієвим чинником системного естетичного формування культури учнів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в застосуванні теоретичних положень і висновків до конкретних методичних рекомендацій щодо управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів під час поступового переходу від прямого до спів- і самоуправління цією діяльністю, що, зокрема, знайшло відображення в надрукованому навчально-методичному посібнику „Управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів” для вчителів образотворчого мистецтва початкових класів.

Результати дослідження впроваджено в практику Харківського ліцею мистецтв № 133 Харківської міської ради Харківської області протягом 2002–2007рр. (акт про впровадження № 101 від 20.11.07р.), дитячої школи мистецтв № 3 Московського району м. Харкова протягом 2005-2007рр. (акт про впровадження № 27 від 10.10.08р.); представлено в лекційному курсі „Теорія та методика викладання образотворчого мистецтва” РВНЗ Кримського гуманітарного університету (м. Ялта) протягом 2007/2008 навч.року (довідка про впровадження № 10-77 від 24.10.08 р.); під час проведення науково-практичних серпневих конференцій працівників управління освіти Київської районної ради м. Харкова (2006р., 2007р.); застосовано в роботі семінарів-практикумів керівників навчальних закладів, заступників директорів з навчально-виховної роботи (2005–2007 рр.), методичних об’єднань учителів з образотворчого мистецтва (довідка про впровадження № 2011 від 28.12.07р.). 

Висновки дослідження можуть бути використані під час підготовки підручників, навчальних посібників з педагогіки, під час написання студентами курсових і дипломних робіт у педагогічних вищих навчальних закладах, а також для підвищення професійної майстерності вчителів з образотворчого мистецтва.

Вірогідність одержаних результатів дослідження забезпечено методологічно-теоретичним обґрунтуванням його вихідних позицій; відповідністю комплексу методів дослідження його об’єкту, предмету, меті, гіпотезі й завданням; експериментально-дослідною перевіркою висунутої гіпотези, єдністю кількісного та якісного аналізу експериментальних даних, тривалістю експерименту, можливістю його відтворення; особистою участю автора в проведенні педагогічного експерименту. 

Апробація результатів дослідження здійснена в науково-методичних та педагогічних публікаціях автора, виступах з доповідями на науково-методичних конференціях в містах Полтава (2002р.), Харків (2003р., 2007р.), Запоріжжя (2003); на науково-практичних серпневих конференціях працівників освіти управління освіти Київської районної ради м. Харкова (2006, 2007р.).

Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та загальної педагогіки (2001–2007рр.), на семінарах аспірантів Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди і Академії культури м. Харкова (2003–2004рр.); на засіданні методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти Київської районної ради м. Харкова (2004р.); на семінарах-практикумах керівників навчальних закладів, заступників директорів з навчально-виховної роботи (2005–2007рр.); на методичних об’єднаннях учителів з образотворчого мистецтва (2005–2007рр.); на засіданнях педагогічних рад і методичних об’єднань Харківського ліцею мистецтв № 133 Харківської міської ради Харківської області, школи мистецтв Харківської міської ради (2005–2007рр.), дитячої школи мистецтв № 3 Московського району м. Харкова (2005–2007рр.); на методичній раді та конкурсі творчих робіт з образотворчого мистецтва Харківського обласного науково-методичного інституту післядипломної освіти (м. Харків, 2000–2005рр.).

Ефективність результатів дослідження підтверджено перемогами учнів початкової школи (експериментального класу) в міжнародних конкурсах дитячої творчості в таких країнах: Болгарія, Індія, Іран, Македонія, Німеччина, Португалія, Росія, Румунія, Словенія, Угорщина, Фінляндія, Франція, Чехія, Японія (2003–2007н.р.); персональними виставками учнів (м. Харків, Харківська державна академія дизайну та мистецтв (2 особи, 2006р., 2007р.), Харківський художній музей (2 особи, 2007р., 2008 р.)).

Публікації. Результати дисертації відображено в 10 одноосібних публікаціях, з яких один навчально-методичний посібник, а також 6 статей, з яких 5 опубліковано в провідних фахових виданнях, 3 тези – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (314 найменувань, з них – 6 іноземною мовою), 10 додатків (А–М) на 39 сторінках. Робота ілюстрована 23 таблицями, 13 рисунками. Загальний обсяг роботи становить 265 сторінок, з них основного тексту – 167 сторінок.

ВИСНОВКИ
Проведений теоретичний аналіз проблеми і аналіз результатів експериментального дослідження дозволили сформулювати такі загальні висновки:

1. Теоретичне узагальнення складників поняття „навчально-художня діяльність учнів початкових класів” є основою визначення сутності навчально-художньої діяльності учнів початкових класів як синтетичної діяльності, спрямованої на формування емоційно-ціннісного ставлення до світу, на самозміну та перетворення учнями самих себе як суб’єктів навчання, продуктом цієї діяльності є образотворчий художній образ, в якому втілюється суб’єктивний досвід учня. 

Уточнено структуру навчально-художньої діяльності учнів початкових класів, її функції  на основі структурно-функціонального аналізу.

2. У дослідженні визначено сутність управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів як взаємодію суб’єктів на забезпечення певного результату – зміну самого учня в емоційно-ціннісній сфері, реалізацію особистісних сенсів суб’єктів навчально-художньої діяльності, яка характеризується такими особливостями, як: урахування інтересів суб’єктів і об’єктів навчально-художньої діяльності; поступовий перехід від прямого до спів- і самоуправління об’єктом своєї діяльності; збільшення ролі внутрішньої мотивації навчальної діяльності; наявність системи активізації навчально-художньої діяльності; забезпечення ефективності наявністю зворотного зв’язку на всіх етапах навчально-художньої діяльності учнів; спостереження поступового переходу від прямого до спів- і самоуправління учнями власною діяльністю. 
Уточнено поняття „самоуправління навчально-художньої діяльності учнів початкових класів” як здатність учня прогнозувати майбутні результати власної навчально-художньої діяльності, ставити для себе перспективні цілі, самостійно планувати власні дії та операції, виконувати самооцінку якості діяльності, здобувати необхідну інформацію щодо виконання завдання і здійснювати самокорекцію у процесі створення художнього образу. 

3. Розроблено й науково обґрунтовано комплекс засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів як інструментарію, який поєднує системне графічне об’єднання логічно-змістового компонента із загальною стратегією найбільш раціонального пошуку розв’язання завдання на рівні прямого, спів- і самоуправління цією діяльністю відповідно до психологічних вікових особливостей молодшого школяра, наявності його досвіду навчально-художньої діяльності, її змістової структури: логіко-смислова модель (програми образотворчого мистецтва, теми, уроку) та евристики. 

4. Схарактеризовано етапи реалізації засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів на рівнях прямого, спів- і самоуправління: підготовчий (проектування, моделювання, конструювання ЛСМ і евристик за пошуковим, моделюючим, конструкторським напрямами); оперативний (реалізація комплексу засобів відповідно до взаємодії суб’єктів на кожному рівні управління); підсумковий етап (контроль, корекція, координація дій вчителя та учня конкретними засобами управління).
5. Зміст проведеного формувального етапу педагогічного експерименту передбачав упровадження комплексу засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів на рівнях прямого, спів- і самоуправління з використанням методики поетапного введення та циклічного використання цих засобів в поєднанні з поступовим застосуванням повного циклу переходу від прямого до самоуправління навчально-художньою діяльністю учнів із збільшенням рівня труднощів і складності завдань залежно від переходу на інший рівень управління як у кожному класі, так і з урахуванням вікових особливостей  учнів початкових класів.

Експериментальна перевірка розробленого комплексу засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів початкових класів довела його ефективність, що знайшло виявлення в досягненні поставленої мети, а саме: у підвищенні мотивації учнів до творчості, активності пізнання довкілля, розумінні явищ навколишнього світу і способів їх відображення в образотворчому мистецтві, активності асоціативно-образного мислення, здатності емоційно відгукуватися на різні естетичні вияви, різноманітності й інтенсивності уяви, фантазії, здатності до самостійної образотворчої діяльності, а також в ініціативності, новизни й оригінальності результатів навчально-художньої діяльності.

Виявлено, що успішність цієї роботи визначається використанням логіко-смислової моделі та евристик в органічному поєднанні відповідно до рівнів управління, складності розв’язання творчого завдання й вікових особливостей молодших школярів, закономірностей процесу навчання образотворчого мистецтва, провідним компонентом якого є „художня освіта та морально-естетичне виховання”.

6. Розроблено навчально-методичний посібник, який містить методичні рекомендації для вчителів образотворчого мистецтва початкових класів стосовно використання засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів.

Проведене дослідження не вичерпує окреслену проблему. Перспективними аспектами дослідницької діяльності можуть бути: вивчення впливу опанування школярів операціями навчально-художньої діяльності на особистісний розвиток учнів, обґрунтування засобів управління навчально-художньою діяльністю учнів середньої і старшої школи профільних класів з образотворчого мистецтва.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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