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Формирование протестного законодательства в Европе
Вначале сами торговцы продолжали традицию публичного удостоверения отказа от платежа и составляли документы, подтверждающие данный факт. Как отмечает И.П. Григорьев: «на первых шагах существования векселя мы не видим протеста – его не существовало. Все недоразумения выяснялись обычно записями в книгах менял, которые (книги) пользовались большим доверием. Протест появляется в обиходе с XIV столетия (с 1335 года в Италии). Сначала он действует устно, совершаясь в публичном месте, при свидетелях. Письменность протеста появляется с течением времени и тоже в XIV веке, причем первоначальный стиль протеста сохранился и до сего времени»18. В совершении протеста торговцами обязательно участвовали свидетели, которые подтверждали обоснованность и достоверность совершаемого действия. «Общечеловеческая протеста нотариусом корреспонденции торговца должнику по векселю.
Таким образом, еще одной причиной послужила практика посылки торговцами писем должнику с целью принятия векселя или платежа и участие нотариуса в удостоверении факта отправки корреспонденции. Однако, учитывая, что протест векселя является лишь одной из разновидностей протеста, данную теорию следует признать ошибочной. наставница и вдохновительница – нужда подсказала торговцам возможность удостоверения свидетельскими показаниями означенного факта (неплатежа – О.М.) без необходимости личного допроса их в том месте, где пребывал векселедатель. Вместо устного заверения, требовавшего их личного присутствия, они удостоверяли факт отказа письменно»19.
Позднее торговцы стали прибегать к помощи нотариуса. Первоначально нотариусы составляли векселя, письма и другие документы, как лица грамотные20. Позднее роль нотариуса в составлении векселя несколько изменилась: нотариус, наделенный преюдициальными функциями, стал участвовать в процедуре предъявления векселя к оплате и непосредственной оплате векселя. Затем нотариус стал официально удостоверять отдельные действия векселедержателя и векселедателя. Такое удостоверение в присутствии двух свидетелей признавалось доказательством отказа от платежа и других фактов. Поэтому, поскольку нотариус участвовал в оформлении вексельных отношений, позже он был привлечен также для фиксации неблагоприятных последствий неплатежа по векселю.
Таким образом, на втором этапе развития правил о протесте ценных бумаг результатом протеста стал письменный документ – акт о протесте (ранее назывался – протест). А привлечение нотариуса к письменному удостоверению неплатежа и других фактов стало результатом длительного процесса21. Нотариус удостоверял показания свидетелей, факт предъявления векселя к платежу, принятию, акцепту вексельному должнику, что обеспечивало презумпцию достоверности и бесспорности данного нотариального действия22.
Второй период в формировании протестов – нормативный. Начиная с XV века, протест векселя распространяется в Европе повсеместно. В течение последующего столетия протестные обычаи окончательно сформировались и развились. В XV веке протест векселя представлял собой уже необходимое действие для сохранения силы вексельного права за векселем.
Приобретение нормативного характера стало повсеместным явлением для торговых обычаев XV – XVI в. Начинается унификация вексельных обычаев и их кодификация. Приобрели нормативное значение и правила о протесте векселя. Так, И. Табашников отмечал, что: «в 1454 г. мы уже находим законодательное требование» 23 о протесте векселя.
Чековое законодательство появилось значительно позже. Первые чековые законы в европейских странах появились только во второй половине XIX века. К этому времени традиционным стало регулирование чековых отношений банковскими правилами о текущем счете и торговыми обычаями24.
Наиболее развитое протестное законодательство сформировалось в странах, где хорошо развито вексельное законодательство. Так, итальянские нормы о протесте весьма обширны. Смысл протеста векселя по итальянскому законодательству заключается в сохранении права требования векселедержателем суммы вексельного долга от второстепенных должников. Однако последствия не только протеста, но и допущения протеста должником значительно жестче, чем по российскому законодательству.
Италия предусматривает ряд декретов, посвященных нормам о протестах. Как страна-участница Женевских конвенций, Италия приняла Декрет «О векселях и переводных векселях» от 14 декабря 1933 года № 166925, согласно которому протест векселя совершается нотариусом, а в отсутствии такового – чиновником местного муниципалитета, коммунальным секретарем, судебным чиновником. Однако с конца XIX века (после Итальянского торгового уложения 1882 года26) протест в Италии регулируется не только вексельным законодательством, а более подробно нотариальным законодательством27. К итальянским нормативным актам в области протестов относятся:
1. Закон «Изменения норм о протестах векселей и протестов чеков»28 от 12 июня 1973 года № 349, который расширил список должностных лиц (в который теперь включен помощник судебного чиновника), уполномоченных совершать протест. Данные лица выступают публичными лицами.
Особенностью итальянского протестного законодательства является сохранение особо жестких последствий для должников, допустивших протест векселя. Имена должников, не оплативших вексель или чек, помещаются в специальный реестр сведений о должниках сроком на пять лет, который посылается в палату торговли и в суд. Список должников также подлежит публикации в открытых источниках для всеобщего обозрения, что влечет очень невыгодные последствия для должников, а также значительный урон деловой репутации29. Итальянское законодательство предусматривает возможность «реабилитации»30 вексельных должников.
Поскольку проблемы неплатежей, недобросовестного отношения к своим обязательствам, в том числе таким формальным и строгим, как ценные бумаги, присущи и нашей стране, полагаем необходимым введение правил, свойственных протестному праву с момента его зарождения, защищающим гражданский оборот, а не только конкретных кредиторов. Считаем, что в нашем законодательстве также возможно применение аналогии норм итальянского права к последствиям протеста совершенного нотариусом.
Развитие российского законодательства о протесте ценных бумаг
По нашему мнению, большинство перечисленных видов протестов векселей являются подвидами известных Основам видов протестов векселей. Так, протест в частичном неплатеже векселя является подвидом протеста векселя в неплатеже. По данному виду протеста фиксируется частичный неплатеж по ценной бумаге. Протест при неплатеже посредника (ч. 1 ст. 60 Положения) и протест при неплатеже акцептанта (ст. 60 Положения) также следует отнести к подвидам протеста в неплатеже. «Вексель должен быть принят или не принят безусловно. Если вексель принят не в полной сумме, то в остальной части должен быть учинен протест»160. Также и протест в частичном акцепте векселя является подвидом существующего вида протеста векселя в неакцепте. По данному виду протеста векселя в частичном неакцепте фиксируется частичный неакцепт, что означает, что при наступлении срока платежа по векселю кредитор не сможет Хабарова Л.П. Операции с векселями: учет и налогообложение / Выпуск II из серии «Ценные бумаги». М.: ЗАО «Бухгалтерский бюллетень», 1998. С. 35.
Основы предусматривают закрытый перечень видов протеста векселя (протест векселя в неплатеже, в неакцепте и в недатировании акцепта), который значительно уже, чем перечень случаев, когда совершается протест, установленный вексельным законодательством. 160 Коковцов Д. Руководство к совершению актов, договоров и обязательств, на основании Нового положения о нотариальной части и правил, распубликованных Указом Правительствующего Сената 3 ноября 1867 г. с приложением образцов и форм. Санкт-Петербург. 1868. С.125. получить оплату полной суммы векселя, а лишь ту часть, которую акцептовал акцептант, то есть главный должник переводного векселя. Процедура вексельного протеста в частичном неакцепте будет идентична совершению протеста векселя в неакцепте. Протест при неакцепте векселя посредником следует также отнести к подвиду протеста векселя в неакцепте.
Исходя из предложенной классификации о разделении протестов на две группы: правоохраняющие протесты и фиксирующие протесты – остановимся подробнее на каждом виде протеста, рассмотрим основание его совершения и правовые последствия.
Первая группа протестов векселей – правоохраняющие протесты. Протест векселя в неплатеже. Протест векселя в неплатеже впервые был предусмотрен уставом вексельным 1729 года: «В неплатеже денег по подписанным от принимателя векселям в последний день срока до запада солнечного, а по нужде на другой день чинить протест»161. Основанием для его совершения является не платеж по векселю. Протест векселя в неплатеже является самым распространенным нотариальным действием среди возможных видов протестов векселей162. В простом векселе главным должником является векселедатель163. При г. Сто лет назад нотариальная практика сводилась к огромному количеству протестов векселей в день, которые приходились на одного нотариуса, ввиду чего можно представить то количество протестов векселей, которые совершались на территории России в год каждым нотариусом, а именно: «200 актов в день, по 30 минут на акт». (См. Казмичев М. К порядку вопроса о «снятии протестов» // Вестник права и нотариата. 1912. № 21. С.668). «Протестуя в год иногда десятка на два тысяч векселей». (См. Гурьянов Е. По поводу статьи г. Чага о протесте векселей // Нотариальный вестникъ. 1904. № 34. С. 10). 163 На сегодняшний день не требуется совершать протест в отношении умерших должников. Ранее протест векселя в отношении умершего должен был быть совершен в точности как в отношении живого должника. «В случае смерти требование это часто может быть предъявлено с успехом наследнику или управляющему делами плательщика; однако при протесте нотариус обращается в торговое помещение умершего плательщика или к наличным представителям его только по особенному требованию векселедателя, а обыкновенно ограничивается удостоверением о том, что за смертью плательщика платеж не мог быть или не был требован». (См. Левенштейн Ю. Протест и уведомление о неплатеже по векселям // Журнал гражданского и уголовного права. Санкт Петербург. 1873. С. 106). Что означало, что нотариус мог сделать соответствующую ссылку в акте о протесте о смерти плательщика. На сегодняшний день векселя умерших должников относятся к ряду долгов наследодателя, и несовершении протеста простого векселя векселедержатель теряет права требования в отношении второстепенных должников по векселю, но сохраняет права в отношении векселедателя. В переводном векселе векселедатель является второстепенным должником, главным должником является акцептант.
Соответственно, для переводных векселей наиболее выгодным представляется совершать протест векселя. «Своевременный протест дает право предъявлять иск к векселедателю, индоссантам и другим обязанным лицам»164.
Протест векселя в неплатеже (частичном неплатеже) совершается исключительно в отношении главного должника по векселю, а именно в отношении векселедателя по простому векселю и акцептанта по переводному векселю. При наличии на векселе домицилиата и неплатеже (частичном неплатеже) последним протест все равно совершается в отношении главного должника по векселю.
Протест векселя в неакцепте. Протест векселя в неакцепте165 характерен только для переводных векселей, так как простой вексель является безусловным денежным обязательством, выданным векселедателем. Сама по себе конструкция простого векселя свидетельствует о том, что векселедатель является основным должником по простому векселю, а значит, отсутствует необходимость получать у векселедателя предварительное согласие на оплату векселя в срок платежа в виде акцепта. Акт о протесте векселя в неакцепте является основанием для досрочного удовлетворения требований по векселю. «Протест в неакцепте освобождает от предъявления к платежу и от протеста в неплатеже». При отсутствии при вступлении в наследство наследники либо принимают наследство со всеми правами и обязанностями, либо отказываются от него, и тогда долги переходят государству как выморочное имущество. Таким образом, перечисленные случаи совершения протеста векселя указывали на самом деле лишь на один вид протеста векселя – протест векселя в неплатеже.
Правовое значение протеста и его место среди юридических фактов
В обеспечительной стадии нотариус совершает предъявление векселя или копии векселя вексельному должнику, то есть обеспечивает предъявление требований должнику и удостоверяется в отказе либо согласии выполнить то или иное действие с предъявленным векселем или копией. По чеку нотариус совершает аналогичные требования в отношении плательщика.
Выявив в предварительной стадии ответственное лицо по векселю или чеку, нотариус уведомляет должника (устно или письменно) о необходимости исполнить то или иное обязательство. Нотариус лично либо письменно уведомляет должника и требует исполнения денежного обязательства. Причем ни вексельное законодательство, ни ГК РФ, ни Основы не устанавливают требований на этот счет.
Как справедливо заметил Е.В. Коровин, «определиться по вопросу «кто к кому должен прибыть» в условиях отсутствия легальной процедуры протеста сложно»253. Поэтому основной проблемой обеспечительной стадии является отсутствие на законодательном уровне регламентирования действий нотариуса по уведомлению должника об обязанности исполнения денежного обязательства.
Споры, рождающиеся в научной литературе, возникают по поводу того, необходимо ли до предъявления векселя нотариусу для совершения протеста в неплатеже предварительно предъявлять вексель векселедержателем к платежу вексельному должнику, то есть осуществлять так называемую презентацию векселя. С одной стороны, чтобы векселедержатель обратился к нотариусу, он должен предъявить вексель к платежу плательщику и лишь в случае отказа подать заявление нотариусу о совершении протеста векселя в неплатеже. С другой стороны, при наступлении срока платежа векселедержатель, не дожидаясь платежа, обращается к нотариусу, который самостоятельно предъявляет вексель к платежу должнику и требует оплаты.
На сегодняшний день вопрос об обязательной презентации векселя векселедержателем вексельному должнику до обращения к нотариусу не решен однозначно. Спор, существующий на практике, основан на трактовке п. 34 Положения: «Переводной вексель сроком по предъявлению оплачивается при его предъявлении»254. Но нотариусы при принятии заявления от векселедержателя о совершении протеста векселя в неплатеже довольствуются сведениями, полученными от обратившегося лица, предъявлялся ли данный вексель к платежу или нет, и не требуют каких-либо письменных доказательств. Нотариус самостоятельно уведомляет должника о наступлении срока платежа в связи с обращением векселедержателя с целью протеста и требует платежа.
На «задвоение»255 данных действий о предъявлении к платежу и векселедержателем, и нотариусом обращали внимание и ранее. Одни авторы считают, что до предъявления векселя к нотариусу с целью протеста векселедержателю необходимо обратиться непосредственно к должнику и только в случае отказа обратиться к нотариусу с заявлением. Сторонником такой точки зрения являлся П.П. Цитович: «предъявление векселя к платежу, правильное и законченное, но безуспешное, открывает протест»256. Таким образом, именно само предъявление и последующий отказ в платеже открывает возможность для векселедержателя предъявить вексель нотариусу для совершения протеста векселя в неплатеже. И.П. Чирихин писал, что «условием протеста в неплатеже является предъявление к платежу правильным векселедержателем»257.
Правильным векселедержателем может выступать исключительно векселедержатель, но никак не нотариус. Нормы ст. 34 Положения не устанавливают специальных требований на этот счет. Однако, как отмечают Е.А. Павлодский и Н.И. Воробьева, «предъявить простой вексель к оплате в установленные сроки векселедержатель обязан, ибо вексель, как любая ценная бумага, подлежит оплате лишь при его предъявлении»258. С.Д. Казаков259 считает, что речь идет о предъявлении векселя векселедержателем должнику именно к платежу до обращения к нотариусу. Соответственно, при наступлении срока платежа векселедержателю необходимо сначала осуществить предъявление векселя должнику и, только лишь убедившись в отказе, обратиться к нотариусу с требованием совершить протест неоплаченного векселя
Другая точка зрения, которая находит свое практическое применение, свидетельствует, что ни Основы, ни вексельное законодательство не устанавливают требований о том, что векселедержатель при обращении к нотариусу с целью протеста обязан предъявить последнему доказательства предъявления векселя к платежу вексельному должнику и отказа в оплате векселя, то есть предварительно до обращения к нотариусу осуществить так называемую презентацию векселя должнику. Многочисленные судебные решения свидетельствуют о том, что именно актом о протесте векселедержатель может подтвердить факт предъявления векселя должнику, иные документы от векселедержателя не требуются. И именно должник должен доказать факт не предъявления векселя для исполнения вексельного обязательства. А акт о протесте векселя, составленный нотариусом, является надлежащим доказательством предъявления ценной бумаги должнику: «надлежащим доказательством предъявления векселя к платежу является акт нотариуса о протесте векселя»261. Данная позиция отражена также на высшем уровне, а именно – в Постановлении Пленума ВС и ВАС РФ, которое также подтверждает данную позицию262
Особенности и основные мероприятия подготовительной стадии протеста векселя и чека
После совершения акта о протесте ценной бумаги нотариус совершает удостоверительную надпись (отметку) на ценной бумаге либо копии векселя, свидетельствующую факт совершения протеста ценной бумаги, со ссылкой на реестровый номер акта о протесте и дату его совершения. Момент совершения отметки является моментом вступления в силу протеста ценной бумаги. Отметка на правоохраняющих протестах выполняет роль исполнительной надписи.
Один из экземпляров акта о протесте с подлинным экземпляром ценной бумаги с нотариальной надписью о протесте выдается заявителю, а другой экземпляр акта вместе с копией ценной бумаги остается в архиве нотариуса. При этом в акте указывается адрес архива нотариуса»
Действующие редакции ст. 95, 96 Основ – необходимо признать утратившими силу. Данные предложения нашли отражение в Приложении к настоящему диссертационному исследованию.
Настоящее диссертационное исследование основано на проведении комплексного анализа научных публикаций и норм законодательства. В работе использован материал зарубежных норм права, а также монографии на латинском и итальянском языке, которые ранее не опубликовывались и не исследовались в науке российского гражданского права. Использование редкого и уникального материала позволило глубже погрузиться в изучаемую проблематику, исследовать истоки возникновения векселя и протеста, изучить, систематизировать и предложить свою собственную теорию и периодизацию появления протеста векселя. Использование исторического материала в области развития норм российского дореволюционного законодательства о ценных бумагах позволило проследить пути появления векселя и чека в России, причины его развития и нормативно-правовое становление. Благодаря анализу дореволюционных норм права в области вексельного законодательства выявлены основные причины появления протеста и первоначальная роль протеста, которая на сегодняшний день совершенно искажена. В ходе всестороннего изучения протеста ценных бумаг выявлены основные признаки ценных бумаг, подлежащих протесту. Доказано, что нормы о необходимости совершения протеста конкретной ценной бумаги должны быть предусмотрены гражданским законодательством.
Нотариальное (процессуальное) законодательство должно регулировать процедуру протеста, то есть предусматривать регламентацию данного нотариального действия. На сегодняшний день ввиду несистемности и разрозненности норм о ценных бумагах, подлежащих протесту (вексельное и чековое законодательства), говорить о нормальном регулировании протеста ценных бумаг невозможно. Современное вексельное законодательство прежде всего не предусматривает четкой регламентации протеста векселя, а также вносит ряд противоречий и пробелов в вопросы протеста, такие как виды протеста, место совершения протеста, сроки совершения протеста. Законодательство о нотариате устанавливает закрытый перечень протестов векселя (три), а между тем вексельным законодательством предусмотрены не виды, а случаи совершения протеста. Тем самым нотариальное законодательство противоречит вексельному законодательству. Существовавшая долгое время Инструкция для нотариусов содержала в себе неправильные положения, противоречащие вексельному законодательству, так, место совершения протеста устанавливалось по принципу места жительства должника, когда основной принцип совершения протеста – это протест векселя в месте платежа, а не месте жительства. Инструкция также устанавливала ограничения по времени предъявления векселя к протесту (до 12 часов дня), в чем также вступала в противоречие с вексельным законодательством. Данная Инструкция, несмотря на ее отмену, до сих пор применяется нотариусами в качестве деловых обыкновений, что представляется совершенно неправильным. Ввиду реформирования законодательства о нотариате на сегодняшний день все ошибки перешли из положений Инструкции в проект нового закона о нотариате. В связи с этим настоящее диссертационное исследование весьма актуально, не только с теоретической точки зрения, но также и с практической. Результатом работы явилась разработка главы о протестах ценных бумаг для внесения изменений в законодательство о нотариате.
В настоящей диссертационной работе впервые сделана попытка определить правовое значение протестов в системе юридических фактов. Разработана собственная классификация протестов в зависимости от значения и правовых последствий, возникающих при каждом виде протеста. Установлен перечень видов протестов и определены требования к каждому виду протеста. Так, в научной литературе до сих пор отсутствует единая позиция относительно видов протестов и их правовом значении. Установлено и обосновано, что не все протесты совершаются в отношении главных должников по векселю, как это предусматривает вексельное законодательство.
Проведено разграничение понятий «протест», «акт о протесте», «отметка». Помимо разграничения понятий и правовых значений разработаны и представлены основные определения вексельного протеста.
В работе также предложено ввести стадийность нотариального действия по протесту ценной бумаги, для упрощения нотариальной деятельности и правильного правового понимания.
Также в настоящем диссертационном исследовании проанализирована судебная практика, выводы из которой позволили прийти к выводу о нарушении права презентации ценной бумаги, а также об отсутствии обязательных реквизитов акта о протесте ценной бумаги, ввиду чего нотариальные акты о протесте признаются недействительными. Для устранения пробелов разработаны обязательные реквизиты акта о протесте любой ценной бумаги.
Настоящее диссертационное исследование имеет как теоретическую значимость в науке гражданского права, так и практическую применимость для всех вексельных участников, участников чекового обращения, а также нотариусов и судей

