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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика проведения аудиторской проверки несостоятельных предприятий"
Актуальность темы исследования. Рыночные отношения, начавшие активно развиваться в России в конце XX в., принесли не только экономическую свободу, многообразие организационно-правовых форм хозяйствования и возможность ведения предпринимательской деятельности с целью извлечения прибыли и ее целесообразного распределения, но и ряд негативных моментов, связанных с нестабильностью и неустойчивостью ряда субъектов финансово-хозяйственной системы. Массовая приватизация предприятий в 90-е гг. XX в. не всегда приводила к появлению эффективных собственников, т. к. многими не были освоены современные методы управления, основы маркетинга, управленческие системы.
Вступление экономики России в рыночные отношения, открытие отечественного рынка для импорта зарубежных товаров поставило ряд российских организаций в сложное финансовое и экономическое положение, что вызвало появление нового понятия — «несостоятельность» (банкротство).
Волна банкротств была подстегнута дефолтом 1998 г., в результате чего количество судебных решений о признании должников банкротами регулярно увеличивалось: 4 747 (1998 г.), 8 299 (1999 г.), 15 143 (2000 г.) (Приложение 1). В период с 2004 г. по 2006 г. наблюдался устойчивый рост количества решений о признании должников банкротами и открытии конкурсного производства: 2004 г. - 9 390; 2005 г. - 13 963, что на 48,7 % выше уровня 2004 г.; 2006 г. - 76 447, что превысило показатели 2005 г. в 5,5 раз. Некоторое снижение количества банкротств, связанное с относительной стабилизацией экономики, наблюдалось в 2007 г. - 19 238, что в 4 раза ниже уровня 2006 г [93]. Глобальный экономический кризис, захлестнувший мировую экономику в 2008 г., дает основание аналитикам прогнозировать резкое снижение конкурентоспособности и финансовой устойчивости ряда предприятий, следствием чего явится новая волна банкротств.
В связи с этим особенно актуальной становится проблема организации эффективного финансового контроля в организациях в ходе процедур банкротства, способствующего, с одной стороны, преодолению кризисных явлений или смягчению их влияния на результаты деятельности организаций, с другой стороны, при отсутствии резервов восстановления платежеспособности, удовлетворению экономических интересов кредиторов, что в свою очередь способствует осуществлению структурных преобразований в национальной экономике в целом и создает условия для перераспределения капитала от нерентабельных производств в иные сферы экономики. Особое значение в условиях банкротства приобретает аудиторский контроль, целью которого является выражение мнения о полноте и достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, соответствии хозяйственных операций и их отражения вбухгалтерском учете требованиям законодательства, а также — проведение на основании бухгалтерской (финансовой) отчетности финансового- анализа и обоснование предложений по целесообразности завершения конкурсного производства, прекращению производства по делу о несостоятельности
Степень разработанности темы исследования. До настоящего времени комплексные исследования теоретико-методических и организационно-практических аспектов организации аудиторской проверки в условиях банкротства аудируемого лица отсутствуют. В существующих работах по хозяйственной деятельности несостоятельных предприятий в основном рассматриваются отдельные вопросы организации бухгалтерского учета и анализа финансового положения предприятий-банкротов. Недостаточная разработанность этих вопросов в значительной мере снижает эффективность антикризисного управления на несостоятельном предприятии.
Для решения вышеозначенной проблемы необходима разработка научно обоснованной концепции и информационно-методического обеспечения организации аудиторской проверки несостоятельных предприятий.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является исследование теоретических, организационно-методических положений по банкротству предприятий и разработка методики аудиторской проверки предприятия в условиях банкротства.
Для достижения указанной цели в работе поставлены следующие научные и практические задачи: определить основные направления организации финансового контроля в условиях банкротства предприятия с целью поиска путей повышения эффективности контрольных процедур;
- исследовать основные этапы развития и современное состояние законодательства, регулирующего правоотношения, возникающие в связи с несостоятельностью (банкротством) должника в контексте решаемых задач и роли, отводимой финансовому контролю; систематизировать сложившиеся подходы к организации бухгалтерского учета и налогообложения на несостоятельном предприятии; проанализировать особенности составления бухгалтерской отчетности на предприятии в условиях банкротства;
- сформулировать основные элементы методики аудиторской проверки предприятия-банкрота в ходе конкурсного производства;
- определить нормативную базу и источники информации для организации аудиторской проверки предприятия-банкрота.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта научных специальностей ВАК Минобрнауки РФ.
Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретические положения и организационно-методические подходы к организации аудиторской проверки несостоятельного предприятия в ходе процедур банкротства.
Объект исследования. Объектом исследования избрана профессиональная деятельность аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов по организации аудиторской проверки на предприятии в условиях банкротства.
Теоретическая и методологическая основы исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов, раскрывающие проблемы теории и методологии банкротств, бухгалтерского учета, анализа и аудита в условиях несостоятельности.
В исследовании использованы работы в области теоретико-методологических, правовых и организационных аспектов процедур банкротства следующих авторов: Г.Б. Юн, В.В. Григорьев, Ю.А. Воронова, Е.П. Жарковская, Б.Е.Бродский.
Исследование теоретических и организационно-методических вопросов учета, анализа и аудита при банкротстве проводилось с использованием работ ведущих ученых: С.Г. Байкиной, К. В. Балдина, А.П. Бархатова, H.A. Бреславцевой, В.В. Белугиной, С.Н. Галдицкой, JI.B. Донцовой, И.Г. Кукукиной, С. Е. Кован, О.С. Макоева, H.A. Никифоровой, В. И. Подольского, JI. В. Сотниковой, А. Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана, Г.В. Федоровой, М.Б. Чирковой и др.
Диссертационная работа базируется на основных положениях действующего законодательства Российской Федерации, нормативно-правовых актах Правительства РФ, Министерства финансов РФ, Министерства экономического развития РФ, других министерств и ведомств, а также федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности.
Методологической базой работы являются общенаучные принципы и методы исследования, предполагающие изучение экономических отношений и явлений в их развитии и взаимосвязи: приемы трансформации, аналогии, экономического анализа, системного, ситуационного, концептуального, логического и комплексного подхода к оценке экономических явлений и процессов.
Научная новизна исследования состоит в обосновании и разработке современных подходов к организации аудита на предприятии в условиях банкротства.
В диссертации сформулированы и обоснованы следующие новые научные положения, выносимые на защиту: создана комплексная методика проведения внешней аудиторской проверки в ходе конкурсного производства, включающая совокупность тестов внутреннего контроля и систему аудиторских процедур по существу. Данная методика может быть использована для создания внутрифирменного стандарта при проведении аудита финансово несостоятельных предприятий; разработан общий план и программа проведения аудиторской проверки в ходе конкурсного производства, включающие контрольные процедуры по формированию конкурсной массы; контролю за ведением бухгалтерского учета; анализу финансового состояния должника; оценке имущества должника; контролю за составлением промежуточной и ликвидационной отчетности; предложена совокупность проверочных процедур, проводимых с целью получения аудиторских доказательств в отношении надлежащей организации инвентаризации и оценки имущества, бухгалтерского учета и составления отчетности в ходе конкурсного производства. разработаны формы рабочих документов для отражения содержания аудиторских процедур и их результатов в ходе аудиторской проверки предприятия в условиях конкурсного производства; систематизированы типичные ошибки и нарушения, характерные для предприятий-банкротов в ходе конкурсного производства; обобщены существующие подходы к проведению финансового анализа деятельности предприятия в условиях банкротства, сформулированы его цели в ходе всех процедур банкротства, предложена методика его проведения в ходе конкурсного производства.
Практическая значимость исследования определяется возможностью использования рекомендаций по разработке и применению методики аудиторской проверки предприятий в условиях банкротства в деятельности аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов. Применение предлагаемых методических подходов позволит аудиторским организациям и индивидуальным аудиторам эффективнее проводить внешний аудит предприятия в условиях банкротства.
Предлагаемые концептуальные подходы и методические решения могут служить основой для создания комплексной методики аудиторской проверки предприятий в условиях банкротства.
Внедрение результатов исследования в практическую деятельность позволит:
- повысить надежность и качество аудиторских услуг в условиях банкротства аудируемого лица;
- снизить аудиторские риски при проведении аудиторской проверки несостоятельных предприятий;
- обеспечить дополнительные гарантии достоверности результатов внешнего аудита предприятия-банкрота для кредиторов и других заинтересованных пользователей.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях, организованных Всероссийским заочным финансово-экономическим институтом в 2006 г., 2008 г., 2009 г.
Методика аудиторской проверки предприятия в ходе конкурсного производства передана и внедрена в практическую деятельность аудиторских организаций ООО Консалтинговая компания «Аудит Оценка Плюс», ООО «РК-аудит» и служит базой для адекватного планирования аудиторских проверок, специальных аудиторских заданий и сопутствующих аудиту услуг, а также включена в состав комплекса внутренних стандартов этих аудиторских организаций. Отдельные результаты исследования внедрены в практическую деятельность специализированной организации по работе с предприятиями-банкротами ООО «Тульский институт проблем управления». Практическое использование результатов исследования подтверждено справками о внедрении.
Полученные результаты могут применяться при разработке комплекса учебно-методических материалов по дисциплине «Аудит» в системе высшей школы, аттестации и повышении квалификации аудиторов, при подготовке арбитражных управляющих.
Публикации. Основные результаты исследования нашли отражение в 10 печатных работах общим объемом 2,9 пл., в том числе 5 работ опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Работа содержит 11 таблиц, 31 приложение. Материал диссертации изложен на 241 странице, в том числе приложения - 72 страницы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кобозева, Надежда Васильевна
Выводы по результатам анализа значений и динамики коэффициентов, характеризующих платежеспособность и сделок должника.
Вывод Условие
О наличии признаков преднамеренного банкротства Если руководителем должника, индивидуальным предпринимателем или учредителем (участником) должника совершались сделки или действия, не соответствующие существовавшим на момент их совершения рыночным условиям и обычаям делового оборота, которые стали причиной возникновения или увеличения неплатежеспособности должника.
Об отсутствии признаков преднамеренного банкротства Если арбитражным управляющим не выявлены соответствующие сделки или действия.
О невозможности проведения проверки наличия (отсутствия) признаков преднамеренного банкротства Отсутствие документов, необходимых для проведения проверки.
Систематизируя результаты первого и второго этапов анализа наличия признаков преднамеренного банкротства можно сделать следующие выводы (табл. 4).
Заключение
Институт банкротства — явление относительно новое для российской экономики, вызванное к жизни начавшими активно развиваться в конце XX столетия рыночными отношениями. Как показывают результаты анализа статистика банкротств, в период с 2004 г. по 2006 г. наблюдался устойчивый рост их количества, а глобальный экономический кризис, начавшийся в 2008 году, позволяет аналитикам прогнозировать их последующее увеличение. В свете этих тенденций вопросы организации финансового контроля на несостоятельных предприятиях становятся особенно актуальными.
Федеральным законом № 307-ФЭ «Об аудиторской деятельности» предусмотрены две группы аудиторских стандартов: федеральные стандарты и стандарты саморегулируемых организаций аудиторов. Анализ федеральных стандартов аудиторской деятельности показывает, что их значение для проведения аудиторской проверки заключается в том, что они способствуют обеспечению повышению ее качества, внедрению в практику аудита новых научных достижений, определяют действия аудитора в конкретных ситуациях.
Поскольку в современной России продолжается процесс разработки федеральных стандартов по аудиту и нет разработанных в национальном масштабе методик по применению стандартов, особую актуальность приобретает разработка внутрифирменных стандартов по планированию, ведению рабочей документации, оформлению документов, представляемых клиентам, по ведению архива рабочей документации как в виде бумажных документов, так и на электронных носителях и методик по осуществлению аудита отдельных участков финансово-хозяйственной деятельности.
Создание внутрифирменных стандартов аудита призвано способствовать повышению качества аудиторских услуг. Их применение позволяет соблюдать требования законодательства, снижать трудоемкость работ в ходе аудиторской проверки, оптимизировать организацию проведения аудита и содействовать снижению аудиторского риска.
Важную роль в системе внутрифирменных стандартов аудиторских организаций, оказывающих услуги несостоятельным предприятиям, являются стандарты, содержащие методику организации аудиторской проверки в условиях банкротства. Создание такой методики призвано подготовить комплексное методическое, теоретическое, информационное и организационное обеспечение проведения аудиторской проверки с целью понимания всеми сотрудниками ее сущности.
Действующим законом о банкротстве предусмотрено пять процедур: наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство, мировое соглашение. Как показали приведенные во введении результаты анализа статистики банкротств, наиболее часто применяемой в российских условиях является процедура конкурсного производства. В связи с этим и исходя из практической востребованности методика аудиторской проверки была разработана нами именно для процедуры конкурсного производства.
К специфическим хозяйственным операциям, возникающим исключительно в ходе конкурсного производства, относятся формирование, оценка, учет и реализация конкурсной массы, удовлетворение требований кредиторов, а также -учет внеочередных расходов, связанных с ведением конкурсного производства. Кроме того, в ходе процедуры конкурсного производства особое значение приобретает финансовый анализ состояния должника, по результатам которого принимается решение о дальнейшей судьбе предприятия-банкрота: либо продажа имущества, удовлетворение требований кредиторов и ликвидация (при отсутствии возможности восстановить платежеспособность), либо переход к реабилитационной процедуре внешнего управления (при наличии возможности восстановить платежеспособность).
Наличие указанных особенностей обуславливает необходимость разработки методики аудиторской проверки в условиях процедуры конкурсного производства.
Целью аудиторской проверки в ходе конкурсного производства является выражение мнения о полноте и достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, соответствии хозяйственных операций и их отражения в бухгалтерском учете требованиям законодательства, а также - проведение на основании бухгалтерской (финансовой) отчетности финансового анализа и обоснование предложений по целесообразности завершения конкурсного производства, прекращению производства по делу о несостоятельности: ликвидации предприятия либо переходу к внешнему управлению.
При проведении аудиторской проверки, следует выделить ряд задач, решаемых в процессе ее осуществления: 1) контроль за формированием конкурсной массы (проверка корректности включения имущества в конкурсную массу, состава имущества, исключенного из конкурсной массы), в т.ч.: а) проведение инвентаризации (выявление фактического наличия имущества; сопоставление фактического наличия имущества с данными бухгалтерскогоучета; выявление имущества, принадлежащего предприятию, но не числящегося в учете; проверка правомерности возникновения и корректность отражения в учете обязательств); б) отражение в бухгалтерском учете результатов инвентаризации; 2) организация бухгалтерского учета расходов, связанных с осуществлением процедуры конкурсного производства, продажи конкурсной массы и расчетов с кредиторами; 3) анализ финансового состояния предприятия и обоснование предложений по прекращению производства по делу о несостоятельности: ликвидации предприятия либо переходу к внешнему управлению; 4) проверка обоснованности оценки имущества должника (оценка движимого имущества, балансовая стоимость которого на последнюю отчетную дату, предшествующую признанию должника банкротом, составляет менее ста тысяч рублей, может быть проведена без привлечениянезависимого оценщика; прочего имущества - с привлечением независимого оценщика); 7) проверка достоверности данных промежуточной и ликвидационной отчетности.
Основные элементы методики аудиторской проверки предприятий банкротов в ходе конкурсного производства систематизированы нами следующим образом: 1. Объект аудиторской проверки - несостоятельное предприятие, в отношении которого открыто конкурсное производство: его хозяйственная деятельность, активы и обязательства.
2. Перечень нормативных документов, регулирующих деятельность несостоятельных предприятий и порядок ее отражения в учете и отчетности:
- документы, устанавливающие основные хозяйственные правоотношения — Гражданский кодекс РФ;
- документы, определяющие особенности деятельности экономического субъекта
- Закон о банкротстве;
- документы, устанавливающие порядок ведения учета и составления отчетности в Российской Федерации — Федеральный закон «О бухгалтерском учете», положения (стандарты по бухгалтерскому учету), План счетов бухгалтерского учета;
- документы, устанавливающие порядок налогообложения экономических субъектов - Налоговый кодекс РФ, законодательные акты субъектов РФ и органов местного самоуправления по налогам, действующим на подведомственной им территории, принятые в соответствии с Налоговым кодексом РФ.
3. Источники получения информации: первичные документы, регистры синтетического и аналитического учета, бухгалтерская, налоговая, промежуточная и ликвидационная отчетность.
4. Основные этапы проведения аудиторской проверки.
5. Планирование аудиторской проверки: составление общего плана и программы аудита.
6. Перечень аудиторских процедур, применяемых в ходе проверки.
7. Проведение финансового анализа состояния предприятия банкрота и обоснование выводов о целесообразности его дальнейшего функционирования.
8. Типовые ошибки и нарушения.
С учетом вышеизложенного в диссертационной работе разработаны общий план и программа аудиторской проверки, а также систематизирована совокупность аудиторских процедур и результирующих рабочих документов, оформляющих результаты аудиторской проверки в ходе конкурсного производства.
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