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ВСТУП

Актуальність теми.  Процеси переходу від індустріального до інформаційного суспільства зумовлюють необхідність трансформації соціально-економічної системи України. Практика більшості розвинутих країн, які розпочали подібний шлях трансформування ще на початку 80-х років, засвідчила високу ефективність залучення територіальних громад до економічного та соціального розвитку для вирішення проблем бідності, нерівності, зайнятості та підвищення добробуту і якості життя населення даних країн. 

Основні соціально-економічні показники, які характеризують стан розвитку України (рівень безробіття, доходи на душу населення, стан інвестиційної та інноваційної активності тощо), низький рівень довіри та оцінка ефективності діяльності органів влади з боку населення, свідчать, що країна потребує негайного переосмислення підходів до економічного розвитку, який на сьогодні можна характеризувати достатньо високою централізацією в сфері прийняття рішень щодо вирішення місцевих проблем. Незважаючи на передачу урядом частини повноважень на місцеві рівні, загальне підвищення рівня якості життя здійснюється досить повільними темпами. До того ж таке економічне піднесення відчувається  лише у великих урбанізованих центрах. Погіршання соціально-економічного стану особливо зростає у мірі віддалення від столичної області України на периферію. Це свідчить, що існуюча система забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні недостатньо ефективна і вимагає подальшого дослідження в напрямі пошуку інноваційних шляхів щодо забезпечення розвитку; застосування нових концепцій, цінностей та принципів до процесів розвитку; побудови нових взаємозв’язків  в даній системі.

Проблеми розвитку територіальних громад є предметом вивчення багатьох галузей науки, таких як соціологія, економіка, політологія, філософія, державне управління, соціальна робота тощо. Це свідчить про комплексність зазначеної проблеми і неможливість вирішення її лише традиційними економічними методами та засобами.

Актуальні питання розвитку територіальних громад досліджували такі вітчизняні науковці, як: В. Бабаєв, О. Батанов, П. Біленчук, Р. Брусак, В. Воронкова, А. Гошко, Г. Дробенко, О. Іваницька, В. Кампо, І. Козюра, В. Куйбіда, О. Лазор, В. Мамонова, М. Орлатий, В. Присяжнюк, Л. Самойленко, І. Санжаровський, Ю. Свірський, В. Удовиченко. Проблеми регіонального та місцевого розвитку проаналізували: В. Бакуменко,  О. Васильєва, О. Войтович, О. Дацій, А. Дєгтяр, Ю. Дехтяренко, О. Кілієвич, В. Князєв, М. Корецький, В. Кравченко, Ю. Куц, М. Лендьел, С. Максименко, Н. Нижник, М. Пухтинський, С. Романюк, В. Семиноженко, О. Топчієв. Ряд канадських, американських та англійських науковців досліджували передумови, концепції та практику, що пов’язані з проблемами економічного розвитку територіальних громад, а саме: М. Діочон, М. Конн, Л. Ламб, Дж. Лохлей, М. Розеленд, М. Тоуе, Дж.-М. Фонтен, П. Хамел, Г. Хотон, Е. Шраг. Питаннями забезпечення та підтримки місцевого економічного розвитку займалися:  Е. Блейклі, Р. Бінгхем,  Р. Мієр та інші. Ф. Бір, Г. Грін, Л. Кері, Р. Пітман, І. Сандерс, Х. Сванепоел, Р. Філіпс вивчали особливості розвитку громади. Питаннями участі та залучення членів територіальних громад до вирішення місцевих питань займаються такі вітчизняні та іноземні науковці: Ш. Арнстейн, В. Артеменко, В. Браєнт, В. Брудний, Д. Вилкокс, Е. Дукес, А. Крупник, О. Орловський, В. Потапчук, В. Рубцов, Дж. Ротман, Рахман, А. Ткачук, Є. Фишко.

Проте, у вітчизняній науці недостатньо дослідженими залишаються питання комплексного розвитку територіальних громад, потребують уточнення передумови, цілі та результати їх розвитку, основні учасники даного процесу та можливості їх залучення, а також обґрунтування необхідних елементів системи забезпечення та підтримки розвитку громад в Україні та їх взаємозв’язків. Таким чином, актуальність проблеми, необхідність її подальшої розробки визначає вибір теми наукового дослідження, його мету та перелік завдань для її досягнення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукових тем Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164); Черкаського державного технологічного університету «Ефективний механізм економічного розвитку в контексті формування нової цивілізаційної моделі України» (номер державної реєстрації 0109U002742). Внесок автора полягає в розробці теоретико-методологічних засад розвитку територіальних громад в Україні.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретико-методологічних засад та обґрунтування науково-прикладних рекомендацій щодо удосконалення системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні. 

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

· узагальнити основні теоретичні підходи до розвитку територіальних громад і виявити основні елементи системи їх забезпечення та підтримки в процесі еволюції різних підходів;

· дослідити концептуальні засади формування територіальної громади та напрямів її розвитку, а також сформувати концепцію комплексного підходу до розвитку територіальних громад;

· визначити роль і місце участі населення у процесі розвитку територіальних громад на основі аналізу його законодавчого забезпечення та обґрунтувати напрями його вдосконалення;  

· сформувати вимоги до організаційного середовища розвитку територіальних громад та з’ясувати стан їх дотримання в Україні;

· обґрунтувати комплексну систему забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні, а також визначити складові комплексної діагностики рівня та якості життя населення;

· сформувати механізм державно-приватно-громадського партнерства в системі забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад;

· розвинути модель управління розвитком територіальних громад.

Об’єктом дослідження є розвиток територіальних громад в Україні.

Предметом дослідження є комплексна система забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем розвитку територіальних громад. При проведенні дослідження застосовувались як загальнонаукові, так і специфічні методи, а саме: аналізу і синтезу, абстрактно-логічний, системного підходу, багатофакторного аналізу, прогнозування, формально-логічний, спостереження, експертної оцінки, аналогій та ін. Зокрема, методи наукової абстракції, аналізу та синтезу, системного підходу дали змогу здійснити комплексний аналіз підходів до розвитку територіальних громад; з’ясувати передумови, цілі, результати та принципи розвитку; сформувати основні ознаки та характеристики комплексного розвитку територіальних громад. Для оцінки сучасного стану системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад, його основних елементів, переваг та недоліків системи використовувалися методи кількісного, якісного, порівняльного аналізу, статистичні та графічні методи. При формуванні інформаційної бази дослідження використовувалися відповідні законодавчі акти з питань державного управління та місцевого самоврядування, публікації наукових установ,  документи Європейського Союзу, Організації Об’єднаних Націй, статистичні дані, результати анкетування та ін. Для формування комплексної системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад використовувалися методи причинно-наслідкових та функціональних зв’язків, метод системного аналізу та синтезу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є першим дослідженням, в якому розроблено науково обґрунтовану комплексну систему забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні. Найсуттєвіші результати, що містять наукову новизну й характеризують відмінність одержаних результатів від існуючих розробок, полягають у тому, що:

уперше:

· сформовано та обґрунтовано комплексну систему забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад як сукупності взаємопов’язаних елементів (населення, підприємства та організації  територіальної громади, органи місцевого самоврядування, національний та регіональний уряди, міжнародні організації), які створюють відповідне законодавче, інформаційне, організаційне та ресурсне середовище, дія і взаємодія яких спрямовані на соціальний, економічний, культурний, політичний, а також екологічний розвиток територіальних громад та базується на концепціях децентралізації, участі, партнерства та сталості;
удосконалено:

· концепцію розвитку територіальних громад на основі розширення учасників, завдань, результатів та принципів розвитку, переосмислення та усвідомлення членами територіальної громади своєї ролі в сталому розвитку, метою якого є мобілізація активів громади, розвиток власного потенціалу, створення умов для самозабезпечення базових економічних, соціальних, політичних, культурних, а також екологічний потреб шляхом уповноваження членів громади при тісному партнерстві місцевого самоврядування, бізнесу і населення та за підтримки національного уряду;

· чинне законодавче забезпечення участі територіальних громад шляхом якісних змін у вітчизняній правовій базі в напрямі встановлення статусу територіальних громад; закріплення взаємовідносин між державою та територіальними громадами; вдосконалення механізмів участі населення; доступу до інформації про діяльність органів влади; процесу лобіювання та моніторингу громадської думки; вдосконалення законодавства для недержавних організацій та органів самоорганізації населення; розвитку партнерства між державним, приватним та громадським секторами;

· організаційне середовище розвитку територіальних громад за рахунок посередницьких та підтримуючих структур у напрямі інституціоналізації таких інноваційних елементів, як корпорації (центри) з розвитку громади, фінансові інституції (банки, фонди)  з розвитку громади, соціальні підприємства, фонди громад, банки часу та ін.; 
дістали подальшого розвитку:

·  механізм державно-приватно-громадського партнерства розвитку територіальної громади через розробку, ухвалення і реалізацію органами місцевого самоврядування, бізнесом, формальними та неформальними об’єднаннями громадян і населенням стратегій та заходів з розвитку територіальної громади, узгодження різноманітних інтересів партнерів, побудову найбільш прийнятної структури та процедур взаємодії учасників процесу; 
· модель управління розвитком територіальних громад, суть якої полягає в формуванні такого процесу управління на стратегічному, поточному та операційному рівні, що характеризується широким залучення населення, бізнесу та недержавних організацій через різноманітні механізми до всіх стадій управління: планування, організації, реалізації та контролю;
· теоретичні підходи до розвитку територіальних громад у напрямі переходу від розвитку «для громади» (екзогенний підхід) до розвитку «з громадою» (ендогенний підхід) і основні елементи системи їх забезпечення та підтримки в процесі зазначеної еволюції. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні рекомендації, що спрямовані на підвищення ефективності розвитку територіальних громад в Україні. Основні ідеї та висновки дослідження доведено до конкретних положень, методик та рекомендацій. Вони можуть бути використані у практичній діяльності органами місцевої влади та самоврядування, підприємствами, громадськими організаціями, навчальними закладами та іншими організаціями і установами територіальних громад у процесі формуванні комплексної системи забезпечення та підтримки їх розвитку.

Результати дисертаційного дослідження використані в діяльності Закарпатської обласної ради при вдосконалення організаційного механізму залучення  та участі громадськості в місцевому розвитку (довідка № 01-17/605 від 08.12.2010); Берегівської районної ради для вироблення механізму співпраці між органами влади та громадянами району з метою ширшого залучення громадськості до процесу прийняття рішень на місцевому рівні (довідка № 02-12/17 від 09.12.2010); Вовківської сільської ради Пустомитівського району Львівської області при удосконаленні механізму співпраці між органами місцевого самоврядування, бізнесу та громадськими організаціями (довідка № 235 від 06.12.2010). Інститутом законодавства Верховної Ради України результати дисертаційного дослідження використано для удосконалення законодавчого забезпечення організаційного механізму залучення та участі громадськості в місцевому розвитку (довідка № 22/595/1-1-4 від 02.12.2010).

Результати досліджень використані Міжобласним благодійним фондом «Фонд розвитку Карпатського Єврорегіону» при розробці проектів у сфері надання соціальних послуг вразливим верствам населення, зокрема через підтримку створення консорціумів, до складу яких входять органи місцевого самоврядування та неурядові організації (довідка № 114/1 від 06.12.2010). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету  при розробці та викладанні навчальної дисципліни «Економічний розвиток громади» (довідка № 1814/01-02 від 08.12.2010).

Особистий внесок здобувача полягає у самостійному отриманні автором наукових результатів. У дисертації розкрито авторський підхід щодо формування системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад. У працях, що опубліковані у співавторстві, авторський внесок такий: виявлено основні фактори зовнішнього середовища, які впливають на розвиток територіальних громад, з метою мінімізації негативних наслідків [5];  досліджено позитивний досвід підходів до розвитку територіальних громад [6]; проаналізовано позитивний вплив функціонування Банку часу на зміцнення соціального капіталу територіальної громади [9]; запропоновано сучасні підходи до залучення громадськості до процесу розвитку територіальних громад [10]; представлено результати дослідження щодо впливу зовнішнього середовища на розвиток територіальних громад [11]; представлено структуру управління Корпорації з економічного розвитку громади як механізм співпраці різних секторів територіальної громади  [12]; досліджено маркетинг громади як один з механізмів забезпечення розвитку територіальної громади [13]; запропоновано системи оцінки готовності громади до процесу економічного розвитку [14]; досліджено концепцію «соціального підприємництва» як інструменту розвитку територіальних громад [15]; проаналізовано основні характеристики розвитку територіальних громад [16].

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були викладені й отримали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2005); «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2006);  «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2007), «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2008), «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2009), «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (Дніпропетровськ, 2010), «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2010).

Публікація результатів дослідження. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, з них 4 – у фахових виданнях з державного управління. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 258 сторінках та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 265 найменувань на 27 с., містить 16 таблиць на 11 с. та 44 рисунки на 25 с., 6 додатків – на 23 с.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішене конкретне наукове завдання, що полягає у вдосконаленні системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні на основі розвитку її теоретико-методологічних засад та обґрунтування відповідних науково-прикладних рекомендацій. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки.
1. Узагальнено основні теоретичні підходи до розвитку територіальних громад та встановлено, що трансформаційні процеси в суспільстві, процеси деіндустріалізації, посилення нерівності між територіальними громадами та їх членами, зміни в структурі зайнятості, високий рівень безробіття, погіршення стану екологічного середовища вимагають їх переосмислення.  Аналіз економічних та соціальних змін у країнах Північної Америки та Західної Європи дозволили виявити позитивні тенденції, які відбулися в рівні та якості життя в країні, внаслідок переходу від екзогенного до ендогенного підходу щодо розвитку територіальних громад, який характеризується посиленням ролі та участі населення територіальної громади  в процесі прийняття рішень щодо місцевого розвитку і розбудовою партнерських взаємозв’язків між різними секторами: державним, приватним та громадським. Виявлено, що екзогенна модель розвитку, яка застосовувалася тривалий час в нашій країні, призвела до певної залежності та апатичності людини до свого життя та до «споживчого підходу». Обґрунтовано,  що зміни, які відбуваються в зовнішньому та внутрішньому середовищі України, кризові явища в економіці, зміна цінностей в суспільстві унеможливлюють подальше застосування такого підходу до розвитку, і на перше місце виходять механізми самоврядування, самодопомоги та самозабезпечення територіальної громади, які є концептуальною основною теорії розвитку територіальних громад.  

2. Досліджено концептуальні засади формування територіальної громади і напрямів її розвитку та виявлено, що перехід від екзогенного до ендогенного розвитку вимагає перебудови системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад у зв’язку з концептуальними змінами в підході до поняття «територіальна громада», яку необхідно розглядати в ширшому контексті, ніж тільки як територіальну спільність, а як групу людей,  які мають спільне місце проживання, поділяють спільні цілі та пов’язані між собою тісними політичними, соціальними, економічними та комунікаційними зв’язками; а також поняття «розвиток», який повинен стосуватися не тільки економічної сфери життя, а рівною мірою соціальної, культурної, політичної, економічної та екологічної сфер. Обґрунтовано, що трьома базовими умовами, які необхідно врахувати при розробці комплексної системи забезпечення та розвитку територіальних громад, є такі:  розвиток територіальних громад повинен відбуватися в напрямі поліпшення всіх сфер людського життя (економічної, соціальної, політичної, культурної, екологічної); до процесу розвитку територіальних громад повинні безпосередньо залучатися їх члени; розвиток повинен базуватися на можливостях та активах громади. Доведено, що населення територіальної громади повинно стати активними учасниками системи забезпечення та підтримки розвитку  в громадах.

3. Обґрунтовано, що комплексний розвиток територіальної громади являє собою переосмислення та усвідомлення членами територіальної громади своєї ролі в сталому розвитку, метою якого є мобілізація активів громади, розвиток власного потенціалу, створення умов для самозабезпечення базових економічних, соціальних, політичних та екологічних потреб шляхом уповноваження членів громади при тісному партнерстві місцевого самоврядування, бізнесу та населення, а також за підтримки національного уряду. Такий підхід до розвитку дозволяє сформувати комплексну систему забезпечення та розвитку територіальних  громад.

4. Визначено, що участь населення є невід’ємною частиною, необхідною умовою і головним принципом процесу розвитку територіальної громади. Доведено, що існує пряма залежність між участю населення, а саме – включення його в систему забезпечення та підтримки розвитку територіальної громади як безпосереднього активного учасника, та рівнем добробуту і якістю життя в територіальних громадах в Україні. Відповідно саме участь є основою для побудови комплексної системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад через різноманітні форми участі від інформаційної до прямої участі в процесах розвитку. Виявлено, що в Україні на сьогодні створено низку умов для введення членів територіальних громад як активного учасника, в систему забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад. Проаналізовано, що активність і рівень залучення українського населення на сьогодні є досить низьким і характеризується «відсутністю участі» та «видимістю участі» через ряд недоліків законодавчо-нормативної бази щодо врегулювання права громадян на участь в управлінні державними справами, через недосконалий комунікаційний зв’язок між органами місцевого самоврядування та членами територіальної громади з питань інформування, консультування, залучення до прийняття рішень та контролю за їх виконанням, низький рівень соціального капіталу, що потребує законодавчо-нормативної бази в Україні. 

5. Проаналізовано законодавче забезпечення участі територіальних громад у процесах місцевого розвитку та обґрунтовано напрями його вдосконалення, зокрема шляхом розвитку правової бази регулювання таких механізмів, як: загальні збори громадян за місцем проживання, місцеві ініціативи, громадські слухання, місцевий референдум; доступ до інформації про діяльність органів влади; створення інституту лобіювання; вдосконалення законодавства для недержавних організацій; створення системи моніторингу громадської думки; вдосконалення законодавства щодо органів самоорганізації населення та об’єднань співвласників багатоповерхових будинків; розвиток партнерства між державним, приватним та громадським секторами.
6. Сформульовано вимоги до організаційного середовища розвитку територіальних громад, зокрема зазначено, що таке середовище повинно містити традиційні (підприємства, банки, заклади культури, освіти та науки, громадські організації тощо) та нетрадиційні елементи (корпорації з розвитку громади; громадські та благодійні організації; інвестиційні та позикові фонди; фонд громад; кредитні спілки; корпоративні та приватні фонди; агентства з підтримки місцевого бізнесу; житлові та виробничі кооперативи; соціальні підприємства; центри громади; банки часу та інші). З’ясовано, що в Україні ще не сформоване комплексне організаційне середовище: відсутня більшість нетрадиційних елементів системи та не здійснюється професійна підготовка фахівців з розвитку громади, що вимагає комплексних змін у законодавчому та інституційному середовищі.
7. Обґрунтовано застосування комплексної системи забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад в Україні, яка являє собою сукупність взаємопов’язаних елементів, що створюють відповідне законодавче, інформаційне, організаційне та ресурсне середовище, дія та взаємодія яких спрямована на соціальний, економічний, культурний, політичний та екологічний розвиток територіальних громад і базуються на концепціях децентралізації, участі, партнерства та сталості. Підсистема забезпечення включає до свого складу законодавче, інституційне і ресурсне забезпечення, за яке відповідає національний та місцевий уряд. Підсистема підтримки містить інформаційну, організаційну, фінансово-матеріальну та технічну підтримки, які забезпечуються на всіх рівнях системи: міжнародними організаціями; національним та регіональним урядами; органами місцевого самоврядування; підприємствами та організаціями громади; населенням.

8.   Визначено, що комплексну діагностику рівня та якості життя територіальних громад необхідно проводити за такими складовими: особиста і економічна безпека; навчання та кваліфікація дорослих; охорона здоров’я; лідерство, створення команди та робота в мережі; навколишнє середовище; мистецтво, спадок і культура; відчуття громади; підприємництво та інновації в громаді; фізичний простір. Виділено чотири основних етапи розвитку територіальних громад – стадія занепаду громади; стадія підготовки громади; стадія інтеграції громади; стадія дієздатної громади, – кожен з яких впливає на рівень залучення кожного з елементів комплексної системи забезпечення та розвитку територіальної громади і переміщується з рівня міжнародного та національного рівнів до місцевого та індивідуального. 

9.  Визначено, що ефективність функціонування комплексної системи забезпечення та підтримки розвитку територіальної громади забезпечує механізм державно-приватно-громадського партнерства (ДПГП), різноманітність та багатоманітність учасників якого дозволяє більш комплексно виявляти та оцінювати дійсні проблеми і потреби громади, приймати рішення за участі громади та контролювати його виконання.  Виявлено, що ефективність функціонування мережі визначається спроможністю залучити якомога більше зацікавлених сторін, з одного боку, а з іншого – забезпечити ефективний процес прийняття рішень з огляду на тривалість, вартість та конфлікт інтересів. Дана дилема вирішується за допомогою побудови ефективної системи управління державно-приватно-громадським партнерством та створення Координаційного центру партнерства місцевої територіальної громади, який буде займатися організаційними, координаційними та моніторинговими питаннями, пов’язаними з стратегічною та операційною діяльністю партнерства.

10. Доведено, що комплексна система забезпечення та підтримки розвитку територіальних громад вимагає пошуку нетрадиційних підходів до управління процесами розвитку в громаді. Обґрунтовано, що одним з таких підходів є модель управління розвитком територіальних громад на основі участі, відмінність якої від традиційних (бюрократичних) моделей полягає у широкому залученні населення, бізнесу та неурядових організацій через різноманітні механізми до всіх стадій управління: планування, організації, мотивації та контролю. Запропонована модель має універсальний характер і придатна для управління процесами розвитку як на стратегічному (стратегічний план розвитку територіальної громади), так і операційному рівнях (програми та проекти з розвитку). Ефективність системи управління на основі участі визначається наявністю спільного бачення вирішення проблем територіальної громади; законодавчої та регуляторної бази для децентралізованого місцевого розвитку; методів та механізмів залучення населення до процесів управління; механізмів моніторингу та звітності; механізмів мобілізації та розподілу ресурсів; організаційних та координаційних механізмів; механізмів партнерства та розбудови наявного ресурсного потенціалу територіальної громади.
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