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Актуальність теми. Кардинальне реформування суспільного та економічного устрою, яке проходить в Україні, змінило стосунки між банками та їх клієнтами. Ці відносини почали будуватися на традиційних принципах ринкової економіки. У результаті змін характеру взаємовідносин між банками та їх клієнтурою ці правовідносини виявились недостатньо вивченими, оскільки попередні дослідження у цій сфері значною мірою застаріли.

Безперечно, найбільш адекватною та доцільною формою опосередкування ринкових відносин є цивільно-правовий договір (контракт), до багаточисельної сім’ї якого належить і договір на здійснення розрахунково-касового обслуговування, який в новому Цивільному кодексі України називається договором банківського рахунку. 

Місцем застосування договору банківського рахунку є найскладніша сфера економічного та й загалом суспільного життя будь-якої держави – гроші та їх обіг. Без сумніву, це дає всі підстави вважати договір банківського рахунку одним із найважливіших інститутів договірного права у сфері надання фінансових послуг.

Звичайно, потреби цивільного обігу випереджають можливості законодавчого регулювання у сфері здійснення розрахунків між суб’єктами цивільного обігу. Одна з найгучніших ліквідацій у банківській системі нашої держави (йдеться про банк “Україна”) викликала багато питань, які достатньо не пророблені у вітчизняній правовій науці. Слід зазначити, що практика застосування законодавства у цій сфері потребує глибшого аналізу та узагальнення.

На зміну Цивільному кодексу Української РСР 1963 р. прийшов новий Цивільний кодекс України, в якому до великої групи підприємницьких договорів щодо надання послуг увійшов договір банківського рахунку (ст.ст. 1066-1076). Про договір банківського рахунку згадується також у новому Господарському кодексі України, де цей договір отримав назву “договір на розрахункове обслуговування” (ст.ст. 341-343 Кодексу)
.

Відносини, що виникають з договору на розрахунково-касове обслуговування, розглядалися у ряді дисертаційних робіт: правові основи діяльності комерційних банків по розрахунках (Є.М. Патрушев, 1995), договір на відкриття та обслуговування банківського рахунку (І.М. Жуков, 1998), організаційно-правові основи розрахункових відносин у господарському комплексі України (О.П. Подцерковний, 1999), правовий режим акредитиву як форми безготівкових розрахунків (Н.В. Агафонова, 2002). Однак вказані дослідження лише частково торкаються вказаного договору без врахування цивільно-правових засад його регулювання та положень нового Цивільного кодексу України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає загальній темі науково-дослідної роботи кафедри цивільного права та процесу юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка “Проблеми удосконалення цивільного законодавства в умовах інтеграції України в європейське співтовариство” від 01.07.2002 року №11/74.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення знань про юридичну природу договору банківського рахунку, особливості змісту, виконання цього договору та відповідальності сторін за ним.

Відповідно до зазначеної мети для данного дослідження визначені наступні завдання:

- виявити характер передумов укладення договору банківського рахунку;

- з’ясувати юридичну природу договору банківського рахунку;

- з’ясувати місце договору банківського рахунку у системі цивільно-правових договорів;

- виявити особливості виконання договору банківського рахунку;

- намітити перспективи розвитку інституту договору банківського рахунку в Україні;

- на основі узагальнення практики застосування законодавства України та діяльності банківської системи, наукових досліджень вчених юристів зробити висновки і сформулювати зміни та доповнення до законодавства щодо правового регулювання договірних відносин з розрахунково-касового обслуговування.

Об’єктом дослідження є договір банківського рахунку.

Предметом дослідження є цивільно-правові закономірності правового регулювання відносин за договором банківського рахунку. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складають філософські, загальнонаукові та спеціально-юридичні методи.

Діалектичний метод пізнання супроводжував весь процес дисертаційного дослідження і дозволяв виявити тенденції розвитку договору банківського рахунку. 

Метод аналізу і синтезу знайшов своє застосування у зв’язку із формуванням понять: договору банківського рахунку, правовового режиму договору банківського рахунку, форм безготівкових розрахунків.

У роботі використовувалися й інші методи, зокрема: формально-юридичний при аналізі змісту цивільного законодавства, яке регулює суспільні відносини, які виникають при застосуванні договору банківського рахунку; порівняльно-правовий метод при порівнянні нормативних приписів цивільного законодавства України, яке містить положення щодо договору банківського рахунку з відповідними законодавчими актами Російської Федерації.

При підготовці дисертаційної роботи були використані дослідження відомих вітчизняних та зарубіжних юристів-науковців з питань загальної теорії зобов’язального права (М.І. Брагінського, В.В. Вітрянского, О.В. Дзери, В.В. Луця, О.С. Йоффе, О.С. Красавчікова, В.А. Тархова та інших), а також з питань правового регулювання надання банками розрахункових та касових послуг (М.М. Агаркова, Г.Л. Короткої, Л.Г. Єфімової, Л.С. Ельяссона, Е.С. Компанійця, Э.Г. Полонського, Л.А. Новосьолової, О.М. Олійник, О. Под​цер​ковного, С.В. Сарбаша, З.И. Шкундіна, В.С. Щербини, Е.А. Флейшиць та інших).

Емпіричною базою дослідження є практика укладення та виконання договорів банківського рахунку суб‘єктами підприємницької діяльності, а також матеріали судової практики вирішення господарських спорів, повязаних із договором банківського рахунку.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що вона є першим у вітчизняному правознавстві монографічним дослідженням договору банківського рахунку як виключно цивільно-правового договору та проблем його реалізації, яке здійснено на основі нового Цивільного кодексу України. 

Таким чином, у результаті проведеного дослідження, на захист виносяться такі основні положення:

- доведено, що визначальний характер для укладення договору банківського рахунку мають приватно-правові передумови;

- зроблено висновок, що інститут договору банківського рахунку є виключно цивільно-правовим, а не комплексним. Вказаний договір є різновидом підприємницьких договорів;

- проведено розмежування сфери дії відносин з договору банківського рахунку і сфери дії відносин, які виникають у зв’язку з наявністю у особи банківського рахунку (примусове списання тощо). Встановлено, що банківський рахунок є об’єктом публічно-правового регулювання у випадках примусового списання, арешту тощо. Але ці відносини є фінансово-правовими або адміністративно-правовими, які знаходяться за межами договору. У договорі банківського рахунку вони знаходять свій прояв через обов’язок банку здійснювати ведення рахунку клієнта; 

- зроблено висновок, що єдиним юридичним фактом, як підстави виникнення договірних зобов’язань між банком і його клієнтом щодо надання розрахунково-касових послуг, є укладення письмового договору, підписаного уповноваженими представниками сторін. Виявлена нова тенденція щодо погодження умов договору банківського рахунку та зміни основної ознаки договору, як безстроковість та поступовий перехід до укладення договорів із зазначенням строку його дії;

- виявлено особливості предмету договору, який включає в себе банківські операції та кошти, а також відмічено процес зміни безстрокового характеру договору та переходу до строкових договорів;

- запропоновано систематизувати правовідносин, що виникають із договору банківського рахунку: а) ведення банківського рахунку; б) надання розрахункових та касових послуг; в) розрахунки (грошові зобов'язання) між клієнтом і банком;

- обґрунтовано необхідність встановлення меж здійснення примусового списання (стягнення) грошових коштів через запровадження принципу “недоторканості коштів”, які перебувають у процесі платежу, тобто після прийняття банком до виконання розрахункового документа і до зарахування вказаної суми на рахунок одержувача;

- проаналізовано і визнано незадовільною існуючу систематизацію форм безготівкових розрахунків. Вексель не є формою безготівкових розрахунків. Запропоновано ввести нову назву “кредитовий переказ” для позначення безготівкової форми розрахунків з використанням платіжних доручень. На цій основі запропоновано встановити новий перелік форм безготівкових розрахунків; 

- виокремлено основну функцію форм безготівкових розрахунків, яка полягає у забезпеченні руху коштів, на підставі чого сформульоване поняття “форми безготівкових розрахунків” – як спрямованої на виконання грошового зобов’язання чи у власних інтересах сукупності дій, правил і відповідного виду документу (ів), які разом утворюють індивідуально-визначений порядок списання, переказу і зарахування коштів на банківських рахунках; 

- доводиться положення, що відповідальність банків при порушенні договору банківського рахунку банків повинна мати обмежений характер, при цьому існуючі умови відповідальності мають бути ефективними. Національний банк України, як учасник переказу, так само є суб’єктом відповідальності за порушення розрахункових операцій;

- зроблено пропозиції щодо удосконалення правового регулювання договору банківського рахунку шляхом спрощення місткого порядку укладення договору банківського рахунку, зокрема, замість повних текстів установчих документів, банку достатньо надавати свідоцтва про державну реєстрацію юридичної особи; скорочення строку відкриття банківського рахунку тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Договір банківського рахунку є базовою правовою конструкцією для дослідження інших договорів, у результаті укладення яких відкривається рахунок та надаються розрахункові та касові послуги. 

Результати дослідження можуть бути корисними у подальших цивільно-правових дослідженнях та розробці практичних рекомендацій, зокрема у таких напрямах, як:

- науково-дослідний (для створення єдиної концепції щодо суті інституту договору банківського рахунку та правової природи безготівкових коштів);

- правотворчий (для аналізу та вдосконалення чинного законодавства щодо правового регулювання сфери фінансових послуг);

- правозастосовчий (у процесі розгляду судових спорів). 

Матеріали дисертації можна використовувати у навчальному процесі у вузах, зокрема, при викладанні відповідних тем у курсах цивільного та підприємницького права на юридичних факультетах. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною науковою роботою, де вперше договір банківського рахунку розглядається як виключно цивільно-правовий договір. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана на кафедрі цивільного права та процесу юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка, де проводилося її обговорення.

Окремі положення дослідження використовувалися на Всеукраїнському семінарі суддів господарських судів на тему “Практика розгляду справ про банкрутство” (м. Дніпропетровськ, жовтень 2003 року).

Результати дослідження використовувалися автором у практичній роботі, в процесі розгляду та вирішення господарських спорів, а також в навчальному процесі під час проведення семінарських та практичних занять з дисциплін ”Банківське право” та “Господарське право” кафедри суспільних наук Закарпатської філії Київського славістичного університету. 

Публікації. Основні положення дослідження викладені в 6 статтях у фахових виданнях.
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Регламентація правовідносин між банком і його клієнтом з приводу надання розрахункових і касових послуг до останнього часу регулювалися здебільшого підзаконними нормативними актами. Новий Цивільний кодекс України повинен створити стабільну основу правового регулювання банківського рахунку та його удосконалення. Отже, зараз перед українською правовою наукою стоїть завдання досліджувати даний інститут на новому рівні правового регулювання. Слід зазначити, що не обійдеться без виявлення прогалин і конфлікту правових норм. Нормативно-правова база у сфері розрахунків приймалася непослідовно і не містить чіткого доктринального змісту. 

Дослідження договору банківського рахунку в даній роботі проводилися як з урахуванням положень, викладених у новому Цивільному кодексі України. Але навіть з набранням чинності нового Цивільного кодексу України висновки, зроблені на нормах законодавства, що згодом утратить чинність, будуть актуальними, оскільки відносини, які виникають, будуть тривати ще значний час і після зміни законодавства.

Вирішення існуючих проблем із врахуванням засобів правового регулювання та правозастосувальної практики дозволить сформувати позитивні умови для вирішення ряду гострих проблем, які виникають у процесі надання банками розрахунково-касових послуг.

Таким чином, виконане дослідження дозволяє зробити наступні висновки: 

1. На прикладі договору банківського рахунку цивільне право проникає у сферу економічних відносин, де помітне місце займають норми адміністративного та фінансового права. Йдеться про сферу надання фінансових послуг. Крім того, зазначені правовідносини характеризуються значною концентрацією імперативних норм права. Вказані обставини використовуються як аргументи для заперечування цивільно-правового характеру передумов виникнення договірних правовідносин між банком і клієнтом з приводу надання розрахункових та касових послуг. Однак аналіз суті цих правовідносин приводить до висновку про наявність та значимість приватно-правових передумов укладення договору банківського рахунку. Сьогодні відкриття організаціями двох і більше поточних рахунків є поширеною практикою і свідчить про те, що визначальним для клієнта буде не виконання встановленого законом обов’язку щодо проведення розрахунків у безготівкові формі та зберігання коштів на рахунках у банку, для чого достатньо відкрити лише один рахунок, а економічний інтерес, який обумовлений попитом на розрахункові та касові послуги.

2. Банківська справа, оскільки йдеться про складну з технічного й процедурного боку систему відносин, регулюється здебільшого імперативними нормами права. В основному це пов’язане з тим, що виконання банківських операцій характеризується стандартизованими та уніфікованими правилами і діями, які повинні однаково виконуватися всіма учасниками безготівкових розрахунків і в інтересах їх усіх. Такий характер діяльності, звичайно, не може не відбиватися на договорі банківського рахунку, в якому особливим чином відображається правове явище, яке називають “обмеження свободи договору”. Однак сама лише кількість імперативних норм не може бути підтвердженням галузевої природи комплексу норм з приводу надання банками розрахункових та касових послуг, адже принципові моменти щодо вибору банку, а отже його цінової пропозиції, якості та інформативності процесу надання послуг, встановлення умов, які не суперечать законодавству, майнової відповідальності сторін, свідчать про цивільно-правовий зміст цих взаємовідносин. Дослідження правової природи договору банківського рахунку дозволило визначити його цивільно-правову сутність та віднести до різновиду підприємницьких договорів. При цьому значна кількість імперативних норм права направлена на захист правопорядку у фінансовій сфері.

3. Аналізуючи об’єм прав та обов’язків сторін за договором банківського рахунку, виявляється, що банк має обов’язки, які не входять до змісту договору: примусове списання, зупинення операцій тощо. Вказані обов’язки виникають у зв’язку із відкриттям банківського рахунку, який є об’єктом публічно-правового регулювання нормами адміністративного та фінансового права. Виконання банком обов’язків публічно-правового змісту здійснюються із дотриманням певних банківських правил. У договорі банківського рахунку вказані обов’язки проявляються через обов’язок банку щодо належного ведення банківського рахунку. 

4. Дії банку по відкриттю рахунку здійснюються у рамках договору банківського рахунку. Отже, відкриття банківського рахунку є банківською операцією, яка вчиняється на виконання договору банківського рахунку і є обов’язком банку по цьому договору. Тому відкриття банківського рахунку не може розглядатися як юридичний факт, що разом з фактом укладення договору є підставою виникнення договірних зобов’язань між банком і клієнтом щодо надання розрахункових та касових послуг. Єдиним і достатнім юридичним фактом виникнення договірних відносин між банком та його клієнтом з приводу надання розрахункових та касових послуг є факт укладення договору у письмові формі. У зв’язку з наведеним слід також додати, що сам лише факт наявності в організації банківського рахунку не може свідчити про існування між банком і клієнтом укладеного договору банківського рахунку. 

5. Аналіз змісту договору банківського рахунку наводить на висновок про відсутність обов’язку банку як зберігача. Це пояснюється тим, що, по-перше, метою договірних відносин між банком та клієнтом є отримання розрахункових та касових послуг, а тому договір не націлений на зберігання, по-друге, об’єктом зберігання можуть бути тільки речі, до яких не відносять безготівкові кошти. Право клієнта на кошти, що знаходяться на банківському рахунку, забезпечується обов’язком банку забезпечити клієнту безперешкодне право розпоряджатися коштами шляхом надання розрахункових та касових послуг. У випадку порушення банком вказаного правового режиму настають наслідки, передбачені ст. 1073 ЦК України, в силу якої у разі безпідставного списання банком коштів з рахунка клієнта банк повинен негайно після виявлення порушення зарахувати відповідну суму на рахунок клієнта.

6. Всебічний аналіз договору банківського рахунку приводить до висновку, що предметом договору банківського рахунку є банківські операції та безготівкові кошти. Останні охоплюються предметом договору у вигляді коштів, з якими проводяться банківські операції, і у вигляді залишків на рахунках. 

7. Безготівкові розрахунки забезпечують виконання зобов’язань між суб’єктами цивільного обігу. Тому принцип належного виконання зобов’язань вимагає встановлення меж здійснення примусового списання (стягнення) коштів, якими слід вважати момент прийняття банком до виконання розрахункового документа і до зарахування коштів на рахунок одержувача. В цих межах кошти на підлягають примусовому списанню (стягненню).

8. Пропонується повернутися до відомого на практиці і науці поняття “форми безготівкових розрахунків” та внести відповідні зміни у ст.1088 нового ЦК України. Такий підхід, тобто заміна змісту поняття “форми розрахунків” на “види розрахунків”, не можна вважати вдалим, оскільки, по-перше, порушуються звичаї застосування правових конструкцій та матиме місце термінологічна плутанина, і, по-друге, поняття “форма безготівкових розрахунків” певною мірою теоретично вже опрацьовано.

9. Підлягає виключенню з переліку форм безготівкових розрахунків вексель. В даній роботі виділяється основна функція форми безготівкових розрахунків – забезпечення руху коштів від платника до отримувача. Щодо векселя, то його основною функцією є кредит.

 10. Оскільки банківські правила передбачають розрахунки з допомогою розрахункових документів, які схожі за змістом, вважаємо за доцільне, безготівкові розрахунки з використанням таких розрахункових документів, як платіжне доручення, меморіальний ордер, визнати як самостійну форму безготівкових розрахунків під назвою “кредитовий переказ”. Систематизувати і законодавчо закріпити форми безготівкових розрахунків таким чином: а) кредитовий переказ; б) розрахунки за інкасо; в) розрахунки чеками; г) акредитив; д) розрахунки платіжними картками.

11. Одним із головних завдань, на думку автора, є створення такого режиму правового регулювання у сфері надання розрахункових та касових послуг, який би надійно гарантував права власників грошових коштів, що знаходяться на банківських рахунках, та сприяв їх ефективному використанню. Гроші є найбільш ліквідним майном серед об’єктів цивільного права. Цьому рівню цінності повинен відповідати і рівень правового регулювання розрахункових відносин. 

З метою удосконалення законодавства, та зменшення ризиків блокування або втрати коштів пропонується: 

- встановити термін відкриття поточного рахунку з моменту укладення договору банківського рахунку. Нормативне зазначення строку відкриття банківського рахунку є важливим, оскільки суттєво може впливати на інтереси клієнта банку, який, наприклад, за лічені години може бути позбавлений перерахувати кошти з рахунку неплатоспроможного банку. Також вимагає правового врегулювання і термін виконання банком операцій по зміні рахунку, а саме: виконання банком операції по зміні рахунку повинно здійснюватися у день закриття рахунку, який підлягає зміні;

- надати право банку відступати від розпоряджень клієнта, якщо за обставинам справи це необхідно в інтересах клієнта; 

- скасувати положення Закону України про платіжні системи (ст.23 Закону) про неможливість відкликання платежу з моменту його списання з рахунку клієнта. В роботі аналізується необґрунтованість і відзначається невиправданість такої форми обмеження прав власників банківських рахунків. Отже, відповідно до чинного законодавства власник коштів втрачає своє право ними розпоряджатися, в тому числі відкликати їх чи змінити напрямок платежу, з моменту списання цих коштів з його рахунку. Однак, право розпоряджатися коштами на банківському рахунку платник втрачає лише з моменту зарахування цих коштів на рахунок отримувача. У банків, які беруть участь у переказі, прав щодо цих коштів не виникає, а існує лише обов’язок належного виконання переказу. Це вказує на необхідність законодавчого закріплення правової норми, яка встановлює право відкликання коштів на будь-якому відрізку платіжної операції до моменту зарахування коштів на рахунок отримувача, а також право клієнта після списання коштів з рахунку змінювати зміст платіжного документа без обов’язкового повернення коштів на власний рахунок;

 - обгрунтовано необхідність чіткого визначення підстав примусового списання (стягнення) коштів з поточних рахунків, оскільки у чинному законодавстві, яке регулює цю сферу правовідносин, відсутній одноманітний підхід. За основу слід взяти правило ст. 1071 нового Цивільного кодексу України, де встановлено, що без розпорядження клієнта кошти можуть бути списані з рахунку на підставі рішення суду, а також у випадках, встановлених договором між банком і клієнтом. Отже, списання (стягнення) коштів повинно здійснюватися виключно за рішенням суду; 

- слід визнати незадовільними встановлений банківськими правилами термін, у межах якого банк виконує операцію по примусовому списанню (стягненню) безготівкових коштів. Проведення вказаної операції у день надходження розрахункового документа на списання позбавляє можливості не лише прийняти певні заходи, але і повідомити про фактичне вилучення цих коштів. Тому пропонується примусове списання (стягнення) коштів з банківських рахунків проводити не раніше третього дня з моменту (дня) надходження до обслуговуючого банку розрахункового документа (платіжної вимоги) та обов’язково повідомляти власника рахунку про надходження такого документа; 

- у частині виконання банком платіжних вимог (п.18 розділ ІІ Інструкції НБУ про безготівкові розрахунки), що надійшли до банку після операційного часу, внести зміни до законодавства, згідно яких у випадку післяопераційного надходження платіжних вимог зупиняти до закінчення операційного дня виконання видаткових операцій клієнта в сумі, яка необхідна для часткового чи повного виконання платіжної вимоги. При цьому слід врахувати, що згідно зі ст. 59 Закону України про банки, зупинення операцій по рахунках допускається виключно у випадках, передбачених законами України;

- Інструкція НБУ про безготівкові розрахунки в п.3 розділу X вказує, що залежно від рішення (ухвали) суду арешт може накладатися “на всі кошти, що є на всіх рахунках клієнта банку” або щодо конкретного рахунку “на кошти на рахунку в цілому і на конкретно визначену суму”. Наведене положення Інструкції викладене таким чином, що порушує інтереси клієнта – власника банківського рахунку. Питання визначення суми арешту повинно бути поставлено принципово, оскільки всяка грошова вимога повинна виражатися в конкретній сумі коштів. Якщо накладати арешт “на всі кошти” на рахунку, то клієнт буде позбавлений права на відновлення операцій по рахунку після того, як сума арешту достатньо зарезервована банком. Вказане положення банківських правил необхідно відмінити і ввести положення про накладення арешту на певну суму коштів;

- у банківських правилах відсутнє визначення таких термінів, як необґрунтоване та помилкове списання коштів. Необґрунтоване списання має місце тоді, коли банк, який прийняв до виконання документ, де реквізити заповнені з порушенням діючих правил, здійснює за таким документом списання. Таке списання позбавлене підстав. У такому разі можна говорити, що має місце помилкове списання коштів, зокрема тоді, якщо до банку поданий розрахунковий документ, який заповнений належним чином, але в результаті його оброблення та виконання відповідальний виконавець банку помилково списує більшу суму, ніж вказана у дорученні.

На думку автора, чітке розмежування „безпідставного” і „помилкового” списання коштів з банківського рахунку повинно відобразитися і на різних умовах відповідальності банку, до якого, у випадку безпідставного списання, слід застосувати жорсткіші умови, наприклад, законну неустойку у вигляді штрафу;

- ст. 1074 нового ЦК України “Обмеження розпорядження рахунком”, за якою обмеження права розпоряджатися коштами на рахунку, допускається лише за рішенням суду у випадках, встановлених законом, не узгоджується з п.3 ст. 1066 нового ЦК України, яка встановлює, що банк не має права встановлювати інші, не передбачені договором або законом обмеження права розпоряджатися коштами. Наведені норми містять фактично різні підстави обмеження розпорядження коштами на рахунку. По-перше, сама правова конструкція “Обмеження розпорядження рахунком” помилкова, оскільки обмеження стосується лише коштів на рахунку, і, по-друге, з огляду на природу цих відносин, підставами обмеження розпоряджатися коштами на рахунку повинен бути закон і договір. Обмеження – це, як правило, досить оперативні заходи, тому судове рішення, прийняття якого проходить через цілий ряд процесуальних дій, не сприятиме цілі, яку переслідує у даному випадку законодавець; 

- закриття поточного рахунку, на якому є залишки коштів, можливе лише в судовому порядку. У такому випадку тільки суд може надати банку повноваження списати кошти з поточного рахунку відсутнього клієнта і зарахувати їх на власний банківський рахунок;

- якщо інше не передбачене договором банківського рахунку, перерахування чи видача грошей з банківського рахунку, який закривається (незалежно від того чи за заявою клієнта, чи з ініціативи банку за рішенням суду), здійснюється банком у строки, встановлені для виконання цих банківських операцій. У зв’язку з цим слід внести зміни до п.3 ст.1075 ЦК України, де вказується, що залишок коштів на рахунку клієнта видається чи перераховується йому у строки і в порядку, встановленому банківськими правилами; 

- поширити на власників поточних рахунків правила Фонду гарантування вкладів фізичних осіб, який на сьогодні гарантує кожному вкладнику відшкодування коштів за вкладом на день настання недоступності вкладів, але не більше 1200 грн.;

- закріпити процесуальну норму, згідно якої власники рахунків (поточних, депозитних) можуть звертатися з позовами, що випливають із діяльності філіалу юридичної особи, за місцезнаходженням цього філіалу незалежно від того, чи має філіал процесуальні повноваження сторони у судовому розгляді.
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