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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет и отчетность внутрихозяйственных операций в нефтяных компаниях"
Становление и развитие холдинговых структур в экономике России приводят к необходимости их классификации для повышения эффективности и контроля, определения особенностей функционирования холдинговых структур, а также для более эффективного использования капитала в холдинговой группе взаимосвязанных организаций. Сложность классификации холдинговых структур состоит в большом многообразии типологических признаков, позволяющих дифференцировать или объединять группы в зависимости от тех или иных качеств, входящих в них организаций. При этом необходимо отметить, что любая классификация этих структур является условной.
В сентябре 1999г. Постановлением Правительства Государственной Думы принят проект Закона "О холдингах", что доказывает важность постановки и рассмотрения этой проблемы.
Холдинговые комплексы организаций по добыче, транспортировке, переработке нефти и газа являются основой энергоснабжения России. Он обеспечивает более 2/3 общего потребления топливно-энергетических ресурсов и 4/5 их производства. На долю нефтяных организаций приходится 12% промышленного производства России.
Современные научные исследования посвящены, в основном, изучению экономических аспектов деятельности нефтяных холдингов, консолидации отчетности.
Особое внимание в научных работах уделяется методологии учета расходов, доходов, прибыли нефтяных холдингов. Однако, несмотря на то, что нефтяные холдинги являются объектом многочисленных исследований в современной зарубежной и российской литературе, трудов, посвященных комплексному исследованию формированию информации внутри холдинга практически нет.
Учет, как одна из важнейших функций управления холдингом, под которым мы понимаем группу взаимосвязанных организаций отрасли, практически перестал выполнять свою главную информационную роль. Информация, которая в настоящее время включается в отчетность по внутренним операциям "группы" не может полностью удовлетворить потребность разных групп пользователей.
Необходима качественно новая финансовая информация о внутрихозяйственных операциях внутри "группы" организаций, на основе которой можно было бы не только принимать решения по управлению этими предприятиями, но и использовать ее для анализа сложившейся ситуации в отраслевом комплексе.
В диссертации главное внимание уделено решению вопросов методологии и организации бухгалтерского учета и отчетности внутрихозяйственных операций в группе взаимосвязанных предприятий нефтяного комплекса.
В российской экономической литературе вопросы совершенствования бухгалтерского учета и использования его в системе управления в той или иной степени затрагиваются в целом ряде работ М.И. Баканова, П.С. Безруких, В.Б. Ивашкевича, О.А. Мироновой, В.И. Петровой, B.C. Плотникова, Я.В. Соколова и других.
Изучение литературных источников показывает, что российская бухгалтерская наука в последние годы уверенно развивается по пути интеграции с мировой экономикой, международными учетными системами. Отдельные работы посвящены проблемам организации финансового и управленческого учета в России. Однако, трудов, содержащих систематизированный подход к методологии и организации учета внутрихозяйственных операций в группе взаимосвязанных предприятий практически нет.
Принципиально важно сейчас определить, что является основой для разработки методологии бухгалтерского учета на нефтегазодобывающих предприятиях в современных условиях хозяйствования. Проблема до настоящего времени малоизученна. В российской экономической науке недостаточно четко определена концепция совершенствования бухгалтерского учета операций внутри группы взаимосвязанных предприятий, функции и области ориентации бухгалтерского учета в связи с использованием современных компьютерных программ, недостаточна методологическая основа формирования внутренней отчетности для управленческих целей.
Актуальность, экономическая важность решения вопросов методологии и организации бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций в современных условиях функционирования отрасли, формирование внутренней и сводной отчетности для использования ее в управлении и недостаточная изученность этих вопросов в российской экономической науке обусловили выбор темы диссертационной работы, определили круг исследуемых проблем.
Цель и задачи диссертации.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических, методологических и научно-методических принципов построения системы бухгалтерского учета и отчетности внутрихозяйственных операций в группе взаимосвязанных предприятий нефтяной отрасли, а также использование этой информации в системе управления.
Для достижения поставленной цели исследования осуществлялось решение следующих задач:
- уточнение понятия группы взаимосвязанных организаций нефтяной отрасли, раскрытие исторической обусловленности и необходимости формирования информации в группе взаимосвязанных организаций;
- определение сущности бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций, как функциональной системы с точки зрения кибернетики; определение основных процедур формирования сводной бухгалтерской информации в группе взаимосвязанных нефтяных организаций;
- анализ действующей методики учета внутрихозяйственных операций, оценка отраслевой специфики формирования бухгалтерской информации по внутрихозяйственным операциям;
- построение системы аналитического учета внутрихозяйственных операций;
- разработка разделов учетной политики нефтяных компаний, связанных с учетом внутрихозяйственных операций;
- разработка методики создания сводного массива информации о формировании активов, обязательств, расходов и доходов нефтяной компании;
- разработка методики бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций;
- раскрытие структуры и содержания бухгалтерской отчетности (системы бухгалтерской отчетности);
- разработка форм внутренней бухгалтерской отчетности и методики их заполнения.
Предмет и объект исследования.
Предметом исследования являлись проблемы теории и практики функционирования системы бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций в группе взаимосвязанных организаций нефтяной отрасли, а также методические основы организации бухгалтерского учета и отчетности. Объектом исследования выбраны финансово-хозяйственная деятельность нефтяных холдингов г. Сургута и Ханты-Мансийского автономного округа. Областью исследования являлись особенности формирования бухгалтерской отчетности в группе взаимосвязанных организаций, а также методики построения учетных показателей, характеризующих социально-экономические совокупности. Объектом практической реализации исследований являлись система управления группой взаимосвязанных организаций г. Сургута и Ханты-Мансийского автономного округа.
Методология и методика исследования.
Методология исследования базировалась на использовании совокупности методов экономики, статистики, кибернетики, системного анализа, используемых мировой и отечественной наукой в познании социально-экономических явлений.
Методика исследования основывалась на наблюдении, характеристики данных, обработке результатов, объяснении полученных результатов, установление и практической реализации полученных выводов, закономерностей, прогнозирования, сценариев, тенденций.
Исследования проводились на базе использования международных и национальных бухгалтерских стандартов, а также материалов, предоставленных предприятиями нефтяной промышленности г. Сургута.
Научная новизна диссертации.
Научная новизна диссертации заключается в:
- теоретическом обосновании роли и места бухгалтерского учета в системе управления группой взаимосвязанных нефтяных организаций;
- разработке и обосновании основных процедур формирования связной бухгалтерской информации в группе нефтяных организаций;
- теоретическом обосновании и оценке отраслевой специфики формирования бухгалтерской информации по внутрихозяйственным операциям;
- разработке и обосновании отдельных элементов учетной политики группы взаимосвязанных нефтяных организаций;
- разработке методологических подходов к построению системы аналитического учета внутрихозяйственных операций;
- разработке и обосновании методики бухгалтерского учета формирования активов, обязательств, расходов и доходов в группе взаимосвязанных организаций нефтяной отрасли;
- обосновании методики формирования внутренней бухгалтерской отчетности в группе взаимосвязанных организаций;
- разработке методических подходов к составлению сводной бухгалтерской отчетности группы взаимосвязанных нефтяных организаций.
Практическая ценность диссертации.
Практическая ценность исследования подтверждается тем, что разработанные методические и практические рекомендации по организации учета внедрены в практику Сургутских предприятий входящих в нефтяной холдинг ОАО "Сургутнефтегаз".
Апробация результатов исследования.
В процессе практической реализации результатов исследования применялись многообразные формы апробации результатов на различных стадиях: наблюдение, характеристика полученных данных, обработке результатов. Полученные результаты исследований обсуждались с учеными Санкт-Петербургского инженерно-экономического университета, специалистами и руководителями нефтяных предприятий города.
Основные результаты исследования докладывались на ежегодных научных конференциях в г. Сургуте (2001г., 2002г., 2003г.), "Экономическая динамика развития округа", "Развитие нефтяной отрасли в округе", на конференциях молодых ученых в Сургутском госуниверситете.
Публикация результатов исследований.
По проблеме кандидатской диссертации опубликовано 7 работ объемом 2,1 печатных листа.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Угольков, Павел Борисович
Заключение
Постановка проблемы - выделение того, что не соответствует в повседневной жизни поставленной цели. Как известно, под проблемой в науке понимают столкновение двух ситуаций - фактической и желаемой. Суть решения любой проблемы - это выбор пути, по которому можно от первой ситуации перейти ко второй. Этот путь находится с помощью методологии, которая представляет собой особую систему взглядов. Методология предполагает выполнение всестороннего анализа проблемы. Эти тезисы и лежали в основе постановки научной проблемы, связанной с совершенствованием бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций в нефтяных холдингах.
Таким образом, в результате проведенного исследования в диссертационной работе сделаны теоретические выводы и получены следующие результата:
1. Под группой взаимосвязанных предприятий понимается объединение структурных подразделений (филиалов) с целью выполнения единой задачи "группы".
Учетная информация является основой для принятия управленческих решений в внутри "группы" и вне его, объединяет цели макроэкономических и микроэкономических процессов в экономической системе, а также хозяйственную деятельность единиц "группы" в единое целое.
В качестве главной цели бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций определено формирование информации, отвечающей требованиям системы управления.
Определены основные процедуры формирования связной бухгалтерской информации в группе взаимосвязанных предприятий.
3. Теоретические положения об основах организации бухгалтерского учета автор основывает на логике построения информационной системы по кибернетическим принципам. В этой связи определены принципиально иные подходы к организации бухгалтерского учета внутрихозяйственных операций в группе взаимосвязанных организаций нефтяной отрасли, а также к составлению внутренней управленческой отчетности.
4. На основе множества первичных бухгалтерских показателей возможно построение целого ряда малых информационных систем, использование которых нацелено на решение локальных управленческих задач. Поэтому принципу была построена система аналитического учета расходов, доходов, обязательств и активов предприятий, входящих в "группу".
В работе на условном примере показаны способы заполнения внутренней и сводной отчетности предприятий, входящих в "группу".
Выполненное исследование, по мнению автора, комплексно отражают принципы организации и методологию бухгалтерского учета и отчетности по внутрихозяйственным операциям в группе взаимосвязанных организаций в новых экономических условиях.
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204. Основные производственные и финансовые показатели ОАО "Сургутнефтегаз"
205. Показатели Ед. изм. 1999 год 2000 год 2001 год 2002 год
206. Добыча нефти млн.т 33,3 33,3 33,9 35,2
207. Производство газа млрд. куб. м 8,4 9,6 10,1 10,3
208. Объём подготовки нефти млн. т 33,04 33,14 35,0
209. Уровень использования нефтяного газа % 91,5 94,3 93,5 94,6
210. Среднедействующий фонд скважин СКВ. 11495 11845 12299 13143
211. Коэффициент эксплуатации эксплуатационного фонда добывающих скважин к 0,947 0,951 0,954 0,958
212. Коэффициент использования эксплуатационного фонда добывающих скважин к 0,810 0,823 0,839 0,858
213. Объём бурения, всего тыс.м 1778,5 1598,1 1621,0 1823,6
214. В т.ч. эксплуатационное бурение Разведочное бурение тыс.м 1719,1 59,4 1494,5 103,6 1478,9 143 1658,9 164,7 I
215. Численность персонала на конец года чел. 68291 69115 69034 69342
216. Выручка от реализации продукции, работ и услуг млн. руб. 20973 24548 25770
217. Затраты на производство реализованной продукции,работ и услуг млн. руб. 15104,7 17635 18056
218. Прибыль (убыток) отчетного периода млн. руб. 4201,8 4303,0 4697 6076
219. Чистая прибыль млн. руб. 754 290 720
220. Дивиденд на одну обыкновенную акцию коп. 35 35 7 0,916
221. Дивиденд на одну привилегированную акцию коп. 130 130 26 0,916
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