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ДОДАТКИ
ВСТУП

Економіка України сьогодні перебуває на шляху відновлення після глибокої фінансової кризи, неодмінною умовою успішного проходження якого є розвиток реального сектору економіки. Однією з основних причин, яка стримує цей процес, є проблема інвестиційного забезпечення, що викликана несприятливими політичними, економічними та організаційними чинниками, які проявляються у нестачі внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування капіталовкладень суб’єктів господарювання. У таких умовах існує необхідність у використанні та розвитку альтернативних джерел фінансування, одним з яких є лізинг – ефективний, відносно недорогий інструмент оновлення основних фондів суб’єктів господарювання.

У сучасних умовах ринок лізингу в Україні не може повноцінно розвиватися у зв’язку з фінансовою слабкістю вітчизняних лізингових компаній. У країні нерозвинутим є фондовий ринок, відсутнє державне фінансування лізингу, а залучення коштів з інших джерел є практично нереальним в умовах економічної нестабільності. Таким чином, основним джерелом фінансового забезпечення вітчизняного ринку лізингу залишаються ресурси банківських установ. Володіючи достатніми обсягами фінансових ресурсів та можливістю вільного доступу до них, банки можуть стати активними гравцями на ринку лізингу і, таким чином, відіграти важливу роль у процесі модернізації економіки України. 

Активізація участі банків у розвитку ринку лізингу в Україні потребує ґрунтовного теоретичного і методологічного обґрунтування. Незважаючи на те, що концептуальні питання становлення, розвитку та організації ринку лізингу ґрунтовно висвітлено у працях С. Бруса, В. Газмана, В. Горемикіна,                         А. Загороднього, П. Лайко, Б. Луціва, М. Лещенка, М. Макаренка,                     А.  Мартовскі,  В. Марцина, Р. Саблука, Н. Селюченко, А. Турила, В. Трача,     Г. Холодного, Т. Черемисової, І. Щебилікіної, а ринок банківських послуг досліджувався в наукових працях О. Барановського, С. Валдеса, К. Гавальда,  В. Гейця, О. Дзюблюка, М. Козоріз, А. Кузнєцової, С. Козьменка, А. Мороза,  П. Роуза, М. Савлука, Т. Смовженко та ін., багато проблемних питань залишаються нерозв’язаними.
Діяльність банківських установ на ринку лізингу висвітлювалася в наукових працях таких українських науковців, як: О. Васильчишин,                  Н. Внукова, О. Вовчак, О. Лубʼяницький, О. Ляхова, В. Міщенко,                      Н. Славʼянська, Т. Хомуляк, а також зарубіжних учених – А. Аюпов,                        А. Гюлушанян, В. Кочетков, О. Кочеткова, К. Краєва, М. Толстопята. 

Віддаючи належне працям перелічених учених, слід зазначити, що переважна більшість таких робіт містить лише окремі аспекти визначення ролі банків та форм їх участі на ринку лізингу. Натомість, системні дослідження діяльності банків на ринку лізингу фактично відсутні. Потребують поглибленого вивчення також питання, пов’язані з ризиками, на які наражаються банківські установи в процесі участі в лізингових відносинах; обґрунтування перспективних форм співпраці банків та лізингових компаній в умовах економічної нестабільності; окреслення основних напрямів розвитку банківської діяльності на ринку лізингу в Україні. 

Необхідність розв’язання зазначених питань було прийнято за основу при обґрунтуванні теми дослідження, визначенні його мети, завдань та структури дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках наукових досліджень, які здійснювалися в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ). Зокрема, «Підвищення ефективності взаємодії банківського та реального секторів економіки в умовах глобалізації та євроінтеграції» (номер державної реєстрації 0105U008982) (проаналізовано основні форми участі банків у лізингових відносинах та визначено засади розвитку лізингу як ефективної форми взаємодії банківських структур із реальним сектором економіки); «Реструктуризація вітчизняних комерційних банків» (номер державної реєстрації 0110U000031) (обґрунтовано доцільність використання лізингових схем як напряму реструктуризації операцій українських банків); «Управління посткризовим розвитком банківської системи України (номер держаної реєстрації 0111U002134) (здійснено оцінку впливу банківської системи на розвиток ринку лізингу в Україні).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад і розроблення прикладних аспектів діяльності банків на ринку лізингу в Україні.

Реалізація мети обумовила необхідність визначення і розв’язання таких завдань:

·  уточнити сутність та обґрунтувати економічний зміст понять «ринок лізингу» і «діяльність банків на ринку лізингу»;

·  дослідити форми участі банків у лізингових відносинах;

·  систематизувати основні ризики діяльності банків на ринку лізингу та визначити можливості застосування ринкових інструментів мінімізації найбільш небезпечних із них;

·  окреслити сучасні тенденції ринку лізингу та оцінити вплив банківської системи на його розвиток в Україні;

·  проаналізувати та розвинути методичні підходи до організації системи державного нагляду за ринком лізингу;

·  сформувати напрями активізації діяльності банків на ринку лізингу в Україні;

·  дослідити особливості співпраці банків і лізингових компаній в умовах економічної нестабільності.

Об’єктом дослідження є процес розвитку ринку лізингу в Україні. 

Предметом дослідження є діяльність банків на ринку лізингу в Україні.
Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження було використано такі сучасні методи дослідження, як: аналіз, синтез і наукова абстракція (при уточненні базових економічних категорій наукового дослідження); порівняльний і статистичний аналіз (для дослідженні сучасного стану розвитку вітчизняного ринку лізингу і для порівняльного аналізу банківської активності на ринку лізингу в Україні, Російській Федерації та Республіці Польща); системно-структурний, багатофакторний і графічний аналіз (у процесі оцінки впливу банківської системи на ринок лізингу в Україні); метод експертних оцінок (при визначенні проблем і перспектив діяльності банків на вітчизняному ринку лізингу). 

Інформаційною базою для дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Національного банку України, дані Державного комітету статистики України, Національної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України, Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України», Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців», Державного комітету статистики Російської Федерації, Центрального банку Російської Федерації, Національного банку Республіки Польща, дані обстежень окремих установ, підприємств, організацій, а також міжнародні нормативні акти та угоди. 

У дисертаційній роботі використано положення наукової теорії фінансового посередництва, теорії фірми та теорії ефективних прав власності. 

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна висунутих у дисертації й обґрунтованих автором положень і рекомендацій, які винесено на захист, полягає в поглибленні теоретико-методичних засад та розробленні прикладних аспектів діяльності банків на ринку лізингу. Зокрема:

удосконалено:

·  методичні підходи до організації державного нагляду на ринку лізингу, які, на відміну від існуючих, передбачають застосування системи обов’язкових нормативів регулювання діяльності лізингових компаній (запропоновано нормативи капіталу, ліквідності та кредитного ризику) і процедуру контролю за їх виконанням. Упровадження запропонованих заходів підвищить фінансову стійкість лізингодавців і поліпшить інвестиційну привабливість лізингової діяльності;
·  методи реструктуризації проблемної кредитної заборгованості банку шляхом переуступки боргу неплатоспроможного позичальника та перепродажу відповідного заставного майна лізинговій компанії з подальшим переданням його в лізинг. Це дозволить поліпшити якість портфеля банківських кредитів, стимулюючи розвиток ринку лізингу;
·  класифікацію форм участі банківських установ у лізингових відносинах, яка, на відміну від існуючих, доповнена новою формою – банк – фінансовий агент лізингової компанії. Її суть полягає в об’єднанні функцій банку як кредитора і гаранта лізингової компанії, що дозволило розширити роль банківських установ на ринку лізингу та підвищити їхній потенціал у фінансуванні лізингових проектів;
дістали подальшого розвитку:

·  стратегічні пріоритети розвитку діяльності банків на ринку лізингу, які передбачають удосконалення законодавства в галузі лізингу, зниження ризикованості лізингових операцій, створення системи стимулів фінансового та податкового характеру, розвиток кадрового забезпечення лізингового бізнесу, на основі яких у роботі розроблено відповідну концепцію. Їх реалізація дозволить збільшити обсяги банківського фінансування лізингової діяльності та сприятиме розвиткові лізингових відносин в Україні загалом;
·  організаційно-економічні засади секʼюритизації лізингових активів як інструменту управління ризиками діяльності банків на українському ринку лізингу в сучасних умовах: традиційної секʼюритизації банком-лізингодавцем та синтетичної — банком – фінансовим агентом лізингової компанії. Їх застосування дозволяє мінімізувати кредитний ризик лізингових операцій і розширити фінансові можливості банків щодо діяльності на ринку лізингу в Україні.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані в дисертації підходи, методи та отримані результати доведено до рівня практичних рекомендацій щодо вдосконалення діяльності банків на ринку лізингу.
Пропозиції щодо реструктуризації проблемної кредитної заборгованості через механізм лізингу були враховані у практичній діяльності філії АТ «Укрексімбанк» у м. Львові (довідка № 21/609 від 26.12.2011 року).

Висновки і рекомендації щодо застосування сек’юритизації лізингових активів як інструменту управління ризиками були враховані при розробленні внутрішніх положень та Стратегії розвитку ТОВ «Лізингова компанія «Універсальна» (довідка № 199 від 21.03.2012 року).

Результати дисертації використовувались у науково-дослідній роботі Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у            м. Львові при підготовці аналітичної записки для Секретаріату Президента України (довідка № 1/04-04 від 03.02.2011 року).
Висновки і рекомендації дослідження впроваджено у навчальний процес Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при складанні навчальних програм і підготовки методичного забезпечення з дисциплін «Банківські операції», «Навчальна практика» та «Сучасний стан розвитку банківської системи України» (довідка № 01-015/296 від 27.03.2012 року).

Особистий внесок здобувача. Висновки, положення і рекомендації, що містяться в роботі, отримані автором самостійно шляхом аналізу та систематизації теоретичного і практичного матеріалу з використанням статистичних даних, нормативно-законодавчих документів. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої праці здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації обговорювалися й отримали схвальні відгуки на 10 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: VII Науково-практична конференція студентів та аспірантів «Інтеграція України в європейський і світовий фінансовий простір» (Львів, 2009 рік); V Міжнародна науково-практична конференція аспірантів та студентів «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (Сімферополь, 2009 рік); VII Науково-практична конференції студентів та аспірантів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів» (Черкаси, 2009 рік); V Всеукраїнська науково-практична конференція аспірантів і молодих учених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (Львів, 2009 рік); VII Міжнародна науково-практична конференція молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність і тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2010 рік); V Міжнародна науково-практична конференція «Інтеграція України в європейський і світовий фінансовий простір» (Львів, 2010 рік); VІ Всеукраїнська науково-практична конференція аспірантів та молодих учених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (Львів, 2010 рік); IV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (Луцьк, 2011 рік); VІ Міжнародна науково-практична конференція «Інтеграція України в європейський і світовий фінансовий простір: проблеми та перспективи» (Львів, 2011); Міжнародна науково-практична конференція для студентів, аспірантів і молодих учених «Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми та шляхи вирішення» (Київ, 2012).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 14 наукових публікаціях загальним обсягом 5,84 друк. арк. (особистих – 5,38 друк. арк.), у тому числі: підрозділ у колективній монографії (0,9 друк. арк.), 8 статей (з них 2 у співавторстві) у фахових виданнях (4,05 друк. арк., з них авторові належить –      3,59 друк. арк.), 5 тез доповідей загальним обсягом 0,88 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 181 сторінка комп’ютерного тексту. Робота містить 15 таблиць і 36 рисунків, з яких 7 – на окремих сторінках, та 11 додатків (18 стор.). Список використаних джерел налічує 177 найменувань. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення та запропоновано вирішення актуального наукового завдання, що полягає в поглибленні теоретико-методичних засад та розробленні прикладних аспектів діяльності банків на ринку лізингу в Україні. Це дозволило сформувати такі висновки.

1. На основі аналізу наукових положень запропоновано трактування таких понять: «ринок лізингу» як сукупність економічних та правових відносин суб’єктів фінансового ринку і ринку реальних активів з приводу формування попиту і пропозиції на лізингові послуги та створення умов для їх здійснення; «діяльність банків на ринку лізингу» як надання банками лізингових послуг, здійснення посередницьких операцій та участь у формуванні інфраструктури ринку лізингу.

2. У процесі дослідження та узагальнення думок науковців стосовно класифікації опосередкованих форм участі банку в лізингових відносинах, запропоновано розділити їх відповідно до функцій, які виконує банк на ринку лізингу: власник, співвласник і фінансовий агент лізингової компанії. На відміну від існуючих класифікацій, у дисертаційній роботі окремо виділяється форма банку – фінансового агента, яка поєднує всі фінансові операції (кредитне та гарантійне обслуговування), які надає банк лізинговій компанії. 
3. Проблема нестабільності на світовому та вітчизняному фінансових ринках зумовила необхідність у визначенні ризиків, на які наражається банк у процесі діяльності на ринку лізингу. В дисертаційній роботі здійснено узагальнення видів ризиків діяльності банків на ринку лізингу відповідно до форм їхньої участі в лізингових відносинах шляхом виокремлення груп загальних і специфічних ризиків. Це створило наукову основу для підвищення ефективності застосування інструментів зниження ризиків банківської діяльності на ринку лізингу.
4. Ретроспективний аналіз процесу зародження і становлення лізингових відносин в Україні дозволив провести періодизацію основних етапів його розвитку та зробити висновок про визначальний вплив банківського сектору на кількісні та якісні показники лізингової діяльності. Етап стрімкого розвитку вітчизняного ринку лізингу (2004 рік – І півріччя 2008 року) збігається з аналогічним етапом розвитку банківської системи. Характерними тенденціями банківського сектору України тих років були значний приплив прямих іноземних інвестицій, розширення спектра банківських послуг та їх активне проникнення у сферу виробничих відносин, що вплинуло на процес створення при потужних банках дочірніх лізингових компаній, спрощення процедури кредитування банками лізингових компаній, а також надання банками безпосередньо послуг фінансового лізингу, і в загальному зумовило значне зростання обсягів ринку лізингу в країні.
5. Аналіз банківської активності на ринку лізингу України, Російської Федерації та Республіки Польща визначив, що в усіх аналізованих країнах показники лізингової діяльності банків є досить високими. Банківські установи ефективно працюють на українському, російському та польському ринках лізингу як у ролі власників і співвласників лізингових компаній, володіючи опосередковано більше ніж 50% загального обсягу лізингового портфеля в кожній країні, так і в ролі фінансових агентів (питома вага банківського кредитування у структурі джерел фінансування договорів лізингу в усіх аналізованих країнах становить більше ніж 70%). Результати дослідження дозволили виявити два кардинально різні шляхи розвитку ринку лізингу – за політики державного протекціонізму, як у Російській Федерації, і за політики максимальної лояльності з боку держави, на прикладі Республіки Польща. Ураховуючи критичний стан зносу основних фондів в економіці України, у роботі обґрунтовано доцільність використання російського досвіду державного стимулювання лізингу, що реалізується через банки.
6. На основі вивчення зарубіжного досвіду і можливостей його використання розроблено концепцію розвитку діяльності банків на ринку лізингу в Україні, яка містить систему стратегічних пріоритетів у законодавчій, фінансовій, податковій, регуляторній та кадровій сферах. Ця концепція спрямована на створення сприятливого нормативно-правового і регуляторного середовища, системи стимулів податкового та фінансового характеру, які сприятимуть підвищенню активності та ефективності роботи банків на ринку лізингу. 
7. За результатами проведеного експертного опитування в роботі визначено основну проблему, що стримує розвиток діяльності банків на вітчизняному ринку лізингу, – підвищений рівень ризикованості лізингових операцій. Це зумовило потребу в удосконаленні методичних підходів до організації державного нагляду за ринком лізингу на основі запровадження системи нормативів регулювання діяльності лізингових компаній (запропоновано нормативи капіталу, ліквідності та кредитного ризику, їхні допустимі значення, обґрунтовано організацію системи контролю за їх дотриманням). Їх упровадження сприятиме поліпшенню ефективності функціонування вітчизняних лізингових компаній, підвищенню їх фінансової стійкості, зниженню ризикованості лізингової діяльності.
8. Зростання обсягів проблемної кредитної заборгованості у структурі активів вітчизняних банків в умовах економічної нестабільності зумовлює необхідність удосконалення методів її реструктуризації. Для цього в роботі запропоновано застосовувати схеми із переуступки проблемного боргу та перепродажу відповідного заставного майна лізинговій компанії, яка в подальшому передаватиме його в лізинг лізингоодержувачеві. Це дозволить банку підвищувати якість активів в умовах фінансово-економічної кризи, в той час як лізингова компанія зможе нарощувати обсяг портфеля лізингових угод. 
9. Результати дисертаційного дослідження дозволили визначити кредитний ризик як основний у структурі ризиків лізингової діяльності банків. З метою його мінімізації в роботі адаптовано схеми секʼюритизації активів для застосування на ринку лізингу: традиційної для банку-лізингодавця та синтетичної при виконанні ним функцій фінансового агента лізингової компанії. Їх упровадження дозволить знизити ризикованість банківської діяльності на ринку лізингу в Україні.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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