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ВСТУП

Актуальність дослідження. Стратегічний курс на модернізацію національної економіки України за відсутності стабільної трансформаційної динаміки світогосподарської системи обумовлює необхідність пошуку шляхів до позитивних структурних зрушень у вітчизняному господарському комплексі. За цих умов дієвим чинником сталого розвитку може стати розвиток інфраструктурних галузей економіки. Прискорений доступ до інформаційних ресурсів, розвиток сучасних телекомунікаційних систем, збільшення обсягів вантажопотоків усіма видами транспорту, облаштування транспортних коридорів, розвиток транзитного потенціалу, формування логістичних платформ є потужним каталізатором модернізації не лише національної економіки, а й регіональних господарських систем. 
Дослідження процесів формування та розвитку виробничої  інфраструктури на сучасному етапі економічних зрушень простежується у достатній кількості наукових праць. Різноманіття підходів, що відображені в науковій літературі, відповідає багатоаспектності економічних підходів до визначення необхідних умов розвитку виробничої інфраструктури викладені у працях відомих вчених як: Д. Абрамов, О. Алимов, О. Амоша, Н. Білоусова, Б. Буркинський, М. Бутко, В Василенко, В. Геєць, З. Герасимчук, П. Гудзь, Д. Данилишин, М. Долішній, С. Дорогунцов, В. Захарченко, А. Золотов, Ю. Журавина, В. Ільчук, М. Микула, І. Олійченко, Н. Ніколаєва, Т. Пепа, А. Терєхов, В. Удовиченко, Є. Федюкович, Л. Чернюк, Є. Чудакова, А. Шабалін, С. Шкарлет, М. Цинзак, М. Хорунжий, В. Хечієв, В. Яновський, О. Ярош та ін. Проте у цих дослідженнях переважає пошук взаємозалежності між станом виробничої інфраструктури та розвитком базових галузей економіки. 

Натомість досягнення світової та вітчизняної економічної думки свідчать, що принципово нового концептуального підходу до розробки схем та механізмів модернізації виробничої інфраструктури потребують регіональні господарські системи, оскільки саме на цьому рівні можна забезпечити комплексний і збалансований розвиток просторових продуктивних сил.

Подальшого обґрунтування потребують також методологічні засади інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку виробничої інфраструктури регіону. Масштабність, наукова важливість та практична значимість вказаних проблем визначили вибір теми, актуальність та зміст дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету. Зокрема, в рамках теми «Підвищення ефективності функціонування та розвитку транспорту, зв’язку та інших галузей економіки регіону» (номер державної реєстрації 0104U005466) – 2004-2010 рр., де автором проведено оцінку стану та розроблено механізми інноваційного розвитку транспортно-дорожнього комплексу (ТДК) регіону як пріоритетної інфраструктурної сфери інвестування; в рамках теми «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (номер державної реєстрації 0110U007062) – 2011-2015 р., автором розроблені методичні рекомендації щодо оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку транспортно-дорожнього комплексу регіону та в рамках теми «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (номер державної реєстрації 0110U008150) – 2010-2016 р., у межах якої автором систематизовано наявні наукові підходи до оцінки ефективності функціонування виробничої інфраструктури регіону в контексті вертикальних, горизонтальних та інтегральних зв’язків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних засад, методичних підходів та практичних рекомендацій щодо модернізації виробничої інфраструктури регіональних господарських комплексів в інтеграційних умовах.

Для досягнення означеної мети були сформульовані такі основні завдання:
· узагальнити наукові дослідження щодо сутності та ролі регіональної виробничої інфраструктури в інтеграційних умовах;

· з’ясувати особливості функціонування, принципи формування та розвитку виробничої інфраструктури у складі регіональних господарських комплексів;

· визначити фактори та умови інвестиційного забезпечення модернізації виробничої інфраструктури регіону як обов’язкової складової адаптації її до інтеграційних умов;

· охарактеризувати особливості, специфічні властивості та ознаки всіх сучасних складових елементів економіки інфраструктури;

· дослідити сучасний стан і динаміку розвитку виробничої інфраструктури регіонів України в трансформаційному періоді;
· здійснити алгоритмізацію процесів визначення інтегрального індикатора рівня інфраструктурного забезпечення розвитку регіональних господарських систем; 
· оцінити доцільність застосування системного підходу у дослідженні інноваційного розвитку виробничої інфраструктури через детермінацію існуючих джерел фінансування до особливостей формування, функціонування і розвитку складових виробничої інфраструктури;

· запропонувати систему стратегічних напрямів та перспектив розвитку виробничої інфраструктури в інтеграційній умовах на модернізаційних засадах.

Об’єктом дослідження є процес організаційно-економічного забезпечення модернізації виробничої інфраструктури регіональних господарських комплексів в інтеграційних умовах.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо модернізації виробничої інфраструктури регіональних господарських комплексів в умовах посилення інтеграційних процесів. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертації слугували фундаментальні положення сучасної економічної теорії, системний підхід та діалектичний метод, наукові праці українських та зарубіжних вчених з питань розвитку виробничої інфраструктури регіону, дослідження у галузі розвитку продуктивних сил і регіональної економіки.

Для вирішення сформульованих завдань використовувались загальнонаукові та специфічні методи: абстрактно-логічний – при формуванні системи показників інтегральної оцінки рівня інфраструктурного забезпечення регіону; економіко-статистичний – при аналізі динаміки і тенденцій розвитку інноваційно-інвестиційного потенціалу виробничої інфраструктури; структурний – з метою дослідження особливостей розвитку виробничої інфраструктури як учасника відносин у сфері формування інвестиційної привабливості регіонів України; графічний та картографічний – для наочного зображення та схематичного подання матеріалів дослідження, групування регіонів за основними показниками розвитку інфраструктури; методи кореляційно-регресійного, факторного аналізу та методи моделювання – для вивчення взаємозв’язків між окремими складовими системи управління розвитком виробничої інфраструктури  регіону; абстрактно-логічний – для формування висновків і пропозицій щодо модернізації виробничої інфраструктури у складі регіональної економіки та інші наукові методи.

Інформаційною базою дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, що регулюють діяльність у сфері економіки інфраструктури, аналітична інформація Міністерства інфраструктури України, матеріали Державної служби статистики, публікації у періодичних виданнях, інформаційні ресурси мережі Інтернет, вітчизняні й зарубіжні аналітичні огляди та особисті спостереження дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих і обґрунтованих у дисертації основних положень, висновків і рекомендацій полягає у дослідженні теоретико-методологічних засад та формуванні прикладних напрямів модернізації виробничої інфраструктури у складі регіональних господарських систем в сучасних умовах. Найбільш суттєвими результатами дослідження, що характеризують його наукову новизну, є такі:

вперше:
· обґрунтовано та доведено практичну значимість теоретико-методологічних підходів до оцінки рівня інфраструктурного облаштування регіонів на підставі систематизації  характеристик взаємообумовленості розвитку галузей виробничої інфраструктури з боку зовнішніх та внутрішніх чинників з метою підвищення ефективності використання наявного потенціалу регіонального економічного простору;

удосконалено: 

· науково-методичні підходи до визначення та диференціації специфічних принципів функціонування виробничої інфраструктури, які у порівнянні з існуючою практикою передбачають їх класифікацію як принципи процесу, які визначають умови їх використання у реалізації процесів надання послуг; принципи механізму, які розкривають особливості трансформації ресурсів у виробничій інфраструктурі; принципи системи, які надають змістовну характеристику діяльності всієї інфраструктури у системному поєднанні елементів;
· визначення транспортно-дорожнього комплексу як релевантної складової регіонального інфраструктурного середовища, що на відміну від існуючих підходів передбачає виокремлення його функціональних особливостей, організаційних підходів, складових сегментів, структурного поділу та інституціональної детермінації;   

· обґрунтування векторів спрямування інноваційно-інвестиційного розвитку виробничої інфраструктури у регіональній економіці, що відрізняє існуючі підходи щодо джерел фінансування комплексної спрямованості та реалізації просторових конкурентних переваг;

набули подальшого розвитку:

· системний підхід до визначення структури та функціональних зв’язків між галузями інфраструктурної економіки, перспективних напрямів розвитку їх просторово-значущих складових;
· поняття «виробнича інфраструктура», «транспортно-дорожній комплекс», «регіональна логістична платформа» в контексті складної поліструктурної системи, яка поєднує  в собі взаємопов’язані елементи, які сприяють прискореному просторовому розвитку та модернізації економіки регіону;

· систематизація характерних рис, специфічних властивостей та ознак, що випливають із функціональної єдності підсистем виробничої інфраструктури регіонів у контексті виокремлення їх функціональних особливостей та трансформаційних ознак;
· визначення системи заходів інституційного забезпечення інноваційного розвитку виробничої інфраструктури регіонів через визначення норм і нормативів, рівнів використання характерних фінансово-економічних інструментів.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що наукові напрацювання, викладені у дисертаційній роботі, розширюють методологічну базу оцінки модернізаційного стану виробничої інфраструктури регіону та її впливу на сталий розвиток регіональних господарських комплексів.

Запропоновані методичні підходи та розроблені рекомендації знайшли відображення у практичній діяльності органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, а також використовуються у методичному забезпеченні навчального процесу вищими навчальними закладами. 

Зокрема, результати дисертаційної роботи було впроваджено у роботу Головного управління економіки Чернігівської обласної державної адміністрації при розробці Програми  соціально-економічного розвитку Чернігівської області до 2011 року (довідка № 02-08/3396 від 29.12.2010р.) та Департаментом економічного розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації при формуванні Програми економічного і соціального розвитку Чернігівської області на 2013 рік (довідка № 02-08/824 від 31.05.2013 р.).

Основні результати дослідження підготовлено до практичного використання місцевими органами виконавчої влади у формі: «Концепції інноваційного розвитку транспортно-дорожнього комплексу регіону» (затверджена 24.12.2010р.), та «Концепції модернізації виробничої інфраструктури регіону» (затверджена 30.04.2013 р.).

Рекомендації автора щодо формування інвестиційних пріоритетів інноваційного розвитку інфраструктурних галузей економіки регіону та пріоритетно-поетапний механізм інвестування розвитку виробничої інфраструктури знайшли свої практичне застосування у Чернігівському регіональному центрі з інвестицій та розвитку (довідка № 75/01 від 10.06.2013 р.)

Окрім цього, авторські розробки використовуються Чернігівським державним технологічним університетом у навчальному процесі при викладанні курсів «Інвестування», «Аналіз інвестиційних проектів» та «Регіональна економіка» (акт від 14.06.2013 р. ). 

Розроблені концептуальні положення стосовно індустріальних парків як каталізаторів модернізаційних процесів всіх складових виробничої інфраструктури, використовуються в формуванні перспективних і поточних програм економічного і соціального розвитку міста Чернігова (довідка № 3- 24/1100 від 16.06.2013 р).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи висвітлено у доповідях на 16 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, таких як: VI Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 26.04-27.04.2007 р.), IV Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективність розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології (м. Київ, 26-27.02.2008 р.), VII Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 24.04-25.04.2008 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 23-24.10.2008 р.), ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 29-30.10.2008 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Пріоритети національного економічного розвитку в контексті глобалізаційних викликів» (м. Київ, 20-21.11.2008 р.), ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь, 29-31.05.2009 р.), Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 16-26.11.2009 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Історико-правові і соціально-економічні аспекти розвитку суспільства» (м. Чернігів, 17 березня 2011 р.), XIII науково-практична конференція «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 2 грудня 2011 р.), ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Комплексне забезпечення якості технологічних процесів та систем» (м. Чернігів, 23-25 травня 2012 р.), Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Економіка і управління: виклики та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 4-5 лютого 2013 р.), І Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток національних економік в умовах глобальної нестабільності» (м. Одеса, 15-16 лютого 2013 р.),  ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Виробничі, зовнішньоекономічні і екологічні аспекти регіонального менеджменту, організаційно-економічні механізми регулювання управлінської діяльності» (м. Донецьк, 9-10 квітня 2013 р.), ХХІІ Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи розвитку національної економіки в умовах глобалізації» (м. Київ, 14-15 червня 2013 р.), V Міжнародна науково-практична конференція «Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 17-18 червня 2013 р.).
Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи викладено у 31 науковій праці загальним обсягом 9,68 друк. арк., у тому числі 8,76 друк. арк. належать особисто автору, з яких 15 статей у фахових виданнях загальним обсягом 7,02 друк. арк. та 16 тез за матеріалами конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний обсяг дисертаційної роботи складає 194 стор. комп’ютерного тексту. Робота містить 32 таблиці (з них 15 займають всю площу сторінки) та 47 рисунків, з яких 19 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел, що включає 210 найменувань, викладений на 22 сторінках, 12 додатків на 35 сторінках. 
ВИСНОВКИ

Наукові результати дисертаційної роботи дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад модернізації виробничої інфраструктури регіону з метою вирішення практичних завдань щодо мобілізації фінансових ресурсів для прискорення інноваційного оновлення всіх складових виробничої інфраструктури регіону та сформулювати такі висновки і пропозиції.

1. Визначено склад, структуру, функції та специфіку виробничої інфраструктури регіону. Виявлений взаємозв’язок інвестиційної, інноваційної діяльності через концептуалізацію підходів до визначення виробничої інфраструктури та принципів її функціонування. 

2. Проведений теоретико-методичний аналіз базових понять інвестиційної діяльності та інноваційно-інвестиційного розвитку, систематизовано методичні підходи до їх визначення та надано авторське трактування поняття «виробнича інфраструктура», яка є складною динамічною, полігалузевою відкритою імовірнісною економічою системою, яка відображує інтеграційні, модернізаційні аспекти трансформаційних перетворень регіонального господарського комплексу на засадах сталого розвитку
3. Систематизовано принципи формування, функціонування та розвитку виробничої інфраструктури регіону та удосконалено науково-методичні підходи до формування специфічних принципів функціонування виробничої інфраструктури  через їх сегментацію на принципи процесу, які визначають особливості їх використання у реалізації процесів надання послуг; принципи механізму, які розкривають особливості перетворення ресурсів у виробничій інфраструктурі; принципи системи, які надають змістовну характеристику діяльності всіх складових  у системному поєднанні елементів.

4. Визначено систему заходів державної підтримки фінансового забезпечення інновацій у виробничу інфраструктуру регіонів через визначення норм і нормативів, рівнів трансфертів, пільгового кредитування та відшкодування витрат. При цьому форми державної підтримки виробничої інфраструктури регіону  повинні визначатись їх роллю у забезпеченні якості послуг, забезпечення процесу виробництва і задоволення попиту на споживчому ринку.
5. Здійснено алгоритмізація процесу визначення інтегрального індикатору оцінки виробничої інфраструктури регіону, який базується на виділені системи трьох модулів: перший - «Базиси формування виробничої інфраструктури регіону», другий - «Умови та ресурси розвитку виробничої інфраструктури регіону» та третій - «Ефективність функціонування та розвитку виробничої інфраструктури регіону.

Даний методичний інструментарій дозволить, на різних рівнях деталізації, одержувати конкретний розрив як між досліджуваною сукупністю регіонів, так і в середі них, що сприятиме виявленню проблем та розроблення пропозиції щодо інфраструктурного забезпечення регіонів. 
6. Проведене дослідження сучасного стану розвитку виробничої інфраструктури регіонів України, на основі визначення інтегрального індексу рівня інфраструктурного забезпечення, що дало можливість визначити регіони з високим, вище середнього, середнім, нижче середнього та низьким  рівнем розвитку виробничої інфраструктури.

7. На основі проведеного аналізу та виявлення проблем функціонування та розвитку виробничої інфраструктури регіону, був розроблений пріоритетно-поетапний механізм до інвестування розвитку виробничої інфраструктури регіону, який спрямований на вирішення протиріччя між необхідністю техніко-технологічного розвитку виробничої інфраструктури регіону та обмеженістю інвестиційних ресурсів.

8. Удосконалено методичні засади розвитку концептуальних підходів до формування сукупності критеріїв оцінки інтенсивності інноваційно-інвестиційного розвитку виробничої інфраструктури через обґрунтування балансу інтересів між учасниками інноваційного процесу в ході технологічного оновлення.

9. На основі виявлених тенденцій розвитку виробничої інфраструктури регіону була запропонована вартісно-часова характеристика реалізації інноваційний пріоритетів виробничої інфраструктури регіону, на основі якої можна отримати інформацію про техніко-технологічний стан всіх складових виробничої інфраструктури, які функціонують в регіоні. Користуючись такою інформацією можна застосовувати прямий, виходячи з наявних інвестиційних ресурсів, або зворотний – в залежності від стану матеріально-технічної бази певного елементу виробничої інфраструктури регіону, методи реалізації інноваційних пріоритетів її розвитку в регіоні.

10. Визначено засоби, методи, інструменти та важелі пріоритетно-поетапного інвестування розвитку виробничої інфраструктури та визначено інституційну складову інфраструктурного забезпечення регіонального господарського комплексу.

11. Визначено, що головною складовою виробничої інфраструктури є транспорт,саме тому реалізацію економіко-математичної моделі було практично застосовано на ньому з використанням провідного інструменту, який впливає на розвитку та функціонування ТДК регіону -  ціноутворення на транспорту послугу. На основі цього була запропонована економіко-математична модель, яка показала залежність між зміною ціни та обсягами перевезень з врахуванням дотримання відповідного рівня прибутковості діяльності ТДК.

12. На основі економіко-математичної моделі були здійснені розрахунки обсягів грошових потоків, які можуть бути використані для інвестування інноваційного оновлення рухомого складу, впровадження нових технологій перевезень, поліпшення якості транспортного обслуговування.
13. Запропоновані стратегічні орієнтири модернізації виробничої інфраструктури регіону, одним з яких є створення індустріальних парків. В роботі приведений алгоритм оцінки та створення індустріального парку в регіоні та модель взаємозв’язку суб’єктів при створення індустріальних парків. Визначені основні проблеми при їх створенні та переваги для регіонів, в яких вони функціонують.

Забезпечення модернізації виробничої інфраструктури регіональних господарських комплексів потребує узгодженого вирішення завдань формування технологічної, інституціональної та організаційних структур, здатних об'єднати всі необхідні компоненти у загальний відтворювальний контур зростання нового технологічного укладу, створити передумови для модернізації та підвищення ефективності господарювання.

Потрібно також створити сприятливе макроекономічне середовище, задіяти адекватні мотиви поведінки та оптимальні організаційні форми мезорівневих суб'єктів. Зокрема, у технологічній сфері постає завдання формування складових нової макрогенерації, тобто виробничо-технологічних систем нового технологічного укладу, їх зростання у поєднанні з модернізацією суміжних технологій.

На вирішення цього завдання мають працювати приватизаційна, податкова, фінансова, грошова-кредитна, регуляторна політика, політика цін і доходів. Доцільно стимулювати усю виробничу інфраструктуру регіону, яка забезпечила розширене відтворення свого економічного потенціалу в умовах жорсткої міжнародної конкуренції, безперервне підвищення ефективності надання послуг  на базі своєчасного освоєння найсучасніших технологій.
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