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ВСТУП
Актуальність дослідження. В умовах загострення глобальних проблем сучасності кризи соціально-економічного й політичного розвитку країни породжують у підростаючого покоління такі негативні стани, як невпевненість у майбутньому, соціальну тривожність, жорстокість, байдужість і, як наслідок, поширення наркоманії, проституції, алкоголізму та інших кримінальних проявів у суспільстві. Підлітки втрачають духовно-моральні ідеали, що кардинально змінює їхні ціннісні орієнтації. Таке становище значно загострює проблему виховання духовно здорової особистості, що сьогодні є справою не лише школи, а й усієї держави.

Одним із найважливіших чинників подолання цих негативних явищ є формування в учнів основної школи духовного здоров’я, спрямованого на гармонізацію внутрішнього стану зі світом, забезпечення умов для особистісного зростання підлітків, усвідомлення свого „Я”, реалізацію активної життєвої позиції кожного школяра. У вирішенні цих проблем провідна роль належить фізичному вихованню, яке покликане працювати не тільки з тілом людини, а і з його внутрішнім світом – духом людини. З огляду на це, розбудова національної системи фізичного виховання, її докорінне реформування має стати основою відтворення духовного потенціалу підлітків. Тому на сьогодні визначення провідних пріоритетів формування духовного здоров’я учнів основної школи саме у фізичному вихованні потребує об’єднаних зусиль усіх суб’єктів навчально-виховного процесу середньої загальноосвітньої школи та сім’ї. Реалізація цього стратегічного завдання неможлива без модернізації навчально-виховного процесу з фізичного виховання, створення умов для формування духовного здоров’я на рівні індивідуальних ціннісних орієнтацій учнів, реалізації їх творчого потенціалу. Така спрямованість знайшла відображення в Законі України “Про фізичну культуру і спорт” №1453-III із змінами і доповненнями (2000), Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту (2004), Державному стандарті базової і повної середньої освіти (2004); Концепції фізичного виховання в системі освіти України (1997), Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) (2001) та ін. У них закладені основні принципи та пріоритети духовного становлення особистості на сучасному етапі, оновлення змісту фізичного виховання школярів.

На підсумковій колегії Міністерства освіти і науки України „Освіта в інноваційному поступі суспільства” (2006 р.) значна увага приділялася здоров’ю підростаючого покоління, духовним орієнтирам та основним пріоритетам діяльності освіти в Україні, підкреслювалось, що „турбота про здоров’я дітей – це турбота про генофонд нації”, якість освіти мусить визнаватися національним пріоритетом країни [198]. Отже, формування духовного здоров’я школярів – необхідна проблема сьогодення.
Філософський і культурологічний аспекти формування духовності особистості знайшли відображення у працях В. Барановського, Л. Буєвої, І. Ільїна, М. Кагана, С. Кримського, В. Мурашова, В. Скуміна, Е. Фромма та ін.

Психологічний аспект формування духовності особистості репрезентовано в роботах І. Беха, М. Боришевського, В. Зінченка, В. Леві, Д. Леонтьєва, А. Маслоу, Ж. Юзвак, С. Рубінштейна та ін.

Загальнопедагогічні засади духовного розвитку особистості розкрили педагоги-класики: Я. Коменський, П. Лесгафт, Дж. Локк, І. Песталоцці, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. Питання взаємозв’язку духовності особистості та сучасної системи освіти розглядалися у роботах: В. Бутенко, Т. Власової, М. Євтуха, І. Карпенка, Н. Миропольської, О. Олексюк, О. Попової, Т. Сущенко, О. Сухомлинської, Г. Шевченко, П. Щербаня та ін. 

Вагомий внесок у розробку проблеми виховання школярів у процесі занять фізичними вправами зробили такі науковці, як: В. Арєф’єв, В. Бальсевич, О. Вацеба, Б. Ведмеденко, Л. Волков, М. Зубалій, С. Єрмаков, Т. Круцевич, Ю. Курамшин, Л. Матвеєв, Н. Москаленко, Т. Ротерс, Ж. Холодов, Б. Шиян та ін. Проблемі здоров’я, здорового способу життя учнівської молоді присвячені дисертації Г. Апанасенка, О. Вакуленко, О. Дубогай, М. Гриньової, Г. Кривошеєвої, В. Кузьменко, В. Оржеховської та ін. 

В останні роки окремі аспекти духовного розвитку молодших школярів розглядали такі вчені, як Г. Авдіянц, Л. Васильченко, Ж. Петрочко, Н. Чернуха та ін. Духовному вихованню підлітків приділили увагу К. Журба, Т. Саннікова та ін. Духовний розвиток старшокласників подано у працях О. Лучанінової, С. Мукомел, О. Омельченка, А. Фасолі, К. Фоменко та ін. Фізичне виховання у співпраці сім’ї та школи досліджували М. Данилевич, С. Корнієнко та ін. Духовний аспект здоров’я учнівської молоді у складі індивідуального здоров’я людини висвітлили В. Бабич, В. Горащук, Ю. Драгнєв, С. Кириленко та ін.

Водночас, незважаючи на наявність різнопланових і досить масштабних досліджень окремих аспектів духовного розвитку школярів, сьогодні практично відсутні наукові роботи, у яких би цілісно й усебічно розглядалася проблема формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Проте, аналіз теорії та практики з досліджуваної проблеми дозволив виявити низку суперечностей між: прогресивними тенденціями, пов’язаними з вихованням духовно здорової особистості, та недостатнім рівнем розробленості цієї проблеми в процесі фізичного виховання у середній загальноосвітній школі; потребою суспільства у підвищенні рівня духовного здоров’я учнів основної школи та відсутністю педагогічних умов забезпечення цього процесу; прагненням підлітків до фізичного й духовного вдосконалення та обмеженістю умов щодо задоволення цих потреб і прагнень у шкільному і сімейному вихованні. 

Таким чином, актуальність проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертаційної роботи “Формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання ”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася в руслі досліджуваної Інститутом фізичного виховання і спорту Луганського національного університету імені Тараса Шевченка теми „Формування культури здоров’я дітей та учнівської молоді” (протокол №3 засідання ради факультету фізичного виховання від 1.11.2001 р.). Тему дисертації затверджено Вченою радою Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол №8 від 31.03.2006 р.) і погоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №6 від 27.06.2006 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують ефективність формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Для досягнення мети визначено такі завдання дослідження:
1) спираючись на аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з обраної проблематики, визначити теоретичні засади формування духовного здоров’я школярів у процесі фізичного виховання;

2) на підставі аналізу наукової літератури і практичного досвіду розкрити сутність та дослідити особливості формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання;

3) визначити критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи і на їх основі проаналізувати стан сформованості зазначеної проблеми у процесі фізичного виховання;

4) розробити й експериментальним шляхом апробувати педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи;

5) узагальнити результати теоретичної й експериментальної роботи, підготувати методичні рекомендації для вчителів фізичної культури та батьків з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Об’єктом дослідження є процес фізичного виховання учнів основної школи.

Предмет дослідження становлять педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Методологічну основу дослідження становлять філософські ідеї про пізнання світу; положення психолого-педагогічної науки про розвиток особистості та основні ідеї гуманістичної освіти (І. Бех, А. Маслоу, Т. Сущенко та ін.). Основу дослідження складають аксіологічний, культурологічний, системний та особистісно-діяльнісний підходи до організації процесу фізичного виховання у середній загальноосвітній школі.

Теоретичну основу дослідження становлять ідеї, концепції, положення та висновки, що стосуються духовного розвитку особистості (В. Барановський, М. Боришевський, Т. Власова, С. Кримський, О. Олексюк, Г. Шевченко, П. Щербань, Ж. Юзвак та ін.); формування здорового способу життя, культури здоров’я учнівської молоді (В. Горащук, О. Дубогай, С. Кириленко, В. Оржеховська та ін.); теоретичні положення педагогічної науки про значення фізичного виховання у формуванні та розвитку особистості (В. Бальсевич, Б. Ведмеденко, М. Зубалій, Т. Круцевич, Т. Ротерс, Б. Шиян та ін.). 

У процесі наукового пошуку застосовувалися методи дослідження: теоретичні – аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з теми дослідження для визначення теоретичних засад, обґрунтування понятійного апарату дисертаційної роботи, визначення сутності духовного здоров’я; аналіз, порівняння, класифікація, узагальнення і систематизація теоретичних та експериментальних даних; емпіричні – спостереження; анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ю для виявлення стану сформованості духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та порівняльний) для перевірки ефективності запропонованих педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи; статистичні – збір та статистична обробка дослідно-експериментальних даних для визначення рівнів сформованості та підтвердження достовірності отриманих даних за критерієм Пірсона (2.

Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 2001–2008 років, у якому було визначено чотири етапи.

На першому етапі (2001–2002 рр.) здійснено теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з обраної проблематики; визначено концептуальні засади, об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження. Було розроблено понятійний апарат. Вивчено та узагальнено педагогічний досвід роботи кращих учителів фізичної культури України. 

На другому етапі (2003–2004 рр.) розкрито сутність духовного здоров’я учнів основної школи; розроблено педагогічні умови формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання та методика дослідно-експериментальної роботи. Здійснено відбір експериментальної бази. Проведено констатувальний етап експерименту; визначено критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи.

На третьому етапі (2005–2006 рр.) здійснено формувальний етап експерименту, апробація педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання. Проведено перевірку ефективності розробленої методики, апробація основних положень дослідження. Здійснювалося практичне упровадження результатів дослідження.

На четвертому етапі (2007–2008 рр.) здійснено порівняльний етап експерименту, узагальнено результати теоретичної й експериментальної роботи. Розроблено методичні рекомендації для вчителів фізичної культури та батьків з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання. Упроваджено в практику результати дослідження; оформлено науково обґрунтовані матеріали дослідження за визначеною проблемою, сформульовано основні положення й висновки.

Експериментальною базою дослідження є комунальні заклади: „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №14”, „Луганська спеціалізована школа I–III ступенів №5”, „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №28”,  середня загальноосвітня школа №78 м. Києва. На різних етапах дослідно-експериментальної роботи брали участь 680 учнів 5–9 класів, 180 учителів фізичної культури, 210 батьків, 27 методистів фізичного виховання Луганської, Київської та Волинської областей. В апробації результатів дослідження додатково брали участь у 2007–2008 навчальному році 340 школярів з навчально-виховного комплексу спеціалізованої школи I ступеня-гімназії №52 м. Луганська, загальноосвітніх шкіл I–III ступенів №1 та №3 м. Луцька, середньої загальноосвітньої школи №66 м. Києва.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання на підставі: здобуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я; використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів; взаємодії сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості цінностей здорового способу життя; упровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, яка передбачала використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків; удосконалено критерії, показники та рівні сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання; подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність та особливості формування духовного здоров’я підлітків у процесі фізичного виховання на основі аксіологічного, культурологічного, системного та особистісно-діяльнісного підходів. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у розробці й упровадженні програми формування духовного здоров’я учнів основної школи, що передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків; підготовці методичних рекомендацій для вчителів фізичної культури та батьків з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Висновки і результати дослідження можуть бути використані у процесі підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів, у практичній роботі вчителів фізичної культури, класних керівників, організаторів виховної роботи середніх загальноосвітніх закладів, на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в освітньо-виховний процес Комунальних закладів: „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №14” (довідка про впровадження №45 від 13.06.2008 р.), „Луганська середня загальноосвітня школа I–III ступенів №28” (довідка про впровадження №58 від 30.05.2008 р.), Луганська спеціалізована школа I–III ступенів №5” (довідка про впровадження №128 від 03.06.2008 р.), „Луганський навчально-виховний комплекс спеціалізована школа 1 ступеня – гімназія №52” (довідка про впровадження №35 від 02.06.2008 р.), середня загальноосвітня школа №66 м. Києва, (довідка про впровадження №111 від 14.04.2008 р.), середня загальноосвітня школа №78 м. Києва, (довідка про впровадження №180 від 14.04.2008 р.), загальноосвітня школа I–III ступенів №1 м. Луцька (довідка про впровадження №84 від 07.04.2008 р.), загальноосвітня школа I–III ступенів №3 м. Луцька (довідка про впровадження №116 від 07.04.2008 р.); управління освіти Луцької міської ради (довідка №592 від 07.04.2008 р.), Луганський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (довідка №216 від 17.06.2008 р.), Департамент загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України (довідка №2/2–13–3477 від 05.11.2008 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві (Т. Ротерс, С. Дємєрков, В. Коробко), полягає в розробці практичних аспектів формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Молода спортивна наука України” (Львів, 2005), „Спорт, духовність і гуманізм у сучасному світі” (Донецьк, 2007, 2008), „Актуальні проблеми розвитку руху „Спорт для всіх: досвід, досягнення, тенденції” (Тернопіль, 2007), „Актуальні проблеми фізичного виховання та спорту на сучасному етапі” (Чернігів, 2007); Всеукраїнських науково-практичних конференціях „Фізичне виховання, спорт, реабілітація та культура здоров’я у сучасних умовах” (Луганськ, 2006–2008); Всеукраїнських науково-практичних конференціях і форумах учителів і методистів з фізичної культури „Інновації як умова ефективної організації та поліпшення стану фізичного виховання в навчальних закладах України” (Севастополь, 2005, 2008; Луганськ, 2007; Київ, 2008), регіональних науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика” (Лисичанськ, 2007), „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика ” (Стаханов, 2008), щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, науково-методичних семінарах, які були проведені у Луганському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики фізичного виховання Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (2005–2008).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 16 публікаціях, у тому числі: 2 монографій (у співавторстві), 8 фахових статтях (одноосібно) та 1 (у співавторстві); 4 статтях у збірниках матеріалів конференцій (одноосібно) та 1 методичних рекомендацій (одноосібно). 
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 7 додатків на 22 сторінках, списку використаних джерел (310 найменувань, з них 9 – іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації складає 236 сторінок, обсяг основного тексту – 186 сторінок. Робота містить 36 таблиць, 24 рисунки.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання педагогічної проблеми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов щодо забезпечення ефективної реалізації зазначеного феномена.

Аналіз вітчизняного та зарубіжного наукового досвіду в освітній практиці фізичного виховання середніх загальноосвітніх закладів дозволив з’ясувати, що зміна цільової спрямованості фізичного виховання потребує від навчально-виховного процесу відмови від авторитарних методів та звернення до особистості підлітків, їх інтересів і потреб. Визначено, що теоретичною основою дослідження виступає аксіологічний підхід, у світлі якого духовне здоров’я розглядається як індивідуальна цінність, що вимагає усвідомленого ставлення до себе як мети й способу життя; культурологічний підхід, що передбачає усвідомленість підлітками культурних традицій нашого народу. Методологічною основою є системний та особистісно-діяльнісний підходи, які надали можливості учням основної школи сформувати знання, уміння і навички на рівні ціннісних орієнтацій внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, прагнення до вдосконалення та творчої активності особистості.
2. На підставі теоретичних узагальнень визначено сутність духовного здоров’я учнів основної школи як цілісної сукупності мотиваційно-ціннісної, когнітивної, емоційно-вольової, естетичної та креативно-діяльнісної складових, що спрямовані на підтримку внутрішньої узгодженості особистості зі світом та забезпечення умов для особистісного духовного зростання підлітків в освітньому просторі фізичної культури.
Особливостями формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання визначено: формування знань впливу фізичних вправ на фізичне і духовне здоров’я; усвідомлення важливості моральної поведінки; наявності ідеалу здорової особистості, реалізації творчого потенціалу, особистісного зростання підлітків, формування умінь і навичок здорового способу життя на рівні ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонукань до збереження й зміцнення здоров’я, кращих культурних, національно-патріотичних, фізкультурно-оздоровчих традицій родини і школи.

3. Основними критеріями сформованості духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання є когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий, естетичний та креативно-діяльнісний, що дало змогу визначити показники і рівні духовного здоров’я учнів основної школи середніх загальноосвітніх закладів: низький (елементарний), середній (репродуктивний), достатній (продуктивний) та високий (творчий).

 Діагностика вихідного рівня сформованості духовного здоров’я учнів основної школи показала, що підлітки знаходяться переважно на середньому (репродуктивному) рівні (КГ – 51,4%, ЕГ – 51,6% у молодших підлітків та КГ – 52,9%, ЕГ – 51,4% у старших), що на сьогодні не задовольняє сучасним вимогам до навчально-виховного процесу середніх загальноосвітніх закладів, якісним показником якого є високий (творчий) рівень. Високий (творчий) рівень сформованості духовного здоров’я показали у молодших підлітків у КГ 5,1%, в ЕГ – 5,2%. Приблизно такі ж результати показали і старші підлітки: КГ – 5,3%, ЕГ – 5,4%.

4. У результаті теоретичного аналізу й даних констатувальної частини дослідження обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, які спрямовані на набуття знань на уроках фізичної культури про сутність духовного здоров’я; використання інтерактивних методів навчання у фізичному вихованні школярів; взаємодії сім’ї та школи у формуванні духовного здоров’я підлітків, що сприяє активній життєвій позиції, усвідомленості цінностей здорового способу життя; упровадження програми формування духовного здоров’я учнів основної школи у процес фізичного виховання, що передбачає використання інноваційних засобів, спрямованих на творче самовираження підлітків. 

Експериментальним дослідженням доведено ефективність розроблених педагогічних умов формування духовного здоров’я учнів основної школи. Аналіз результатів порівняльного дослідження в контрольних та експериментальних групах засвідчив значні переваги експериментальних груп. Так, на початку експериментальної роботи кількість школярів з різними рівнями духовного здоров’я в контрольних та експериментальних групах суттєво не відрізняється. По завершенні експерименту було встановлено значну різницю відсоткового співвідношення рівнів сформованості духовного здоров’я підлітків у контрольних та експериментальних групах на перевагу експериментальних груп. Результати кількісного аналізу за критерієм Пірсона (2 підтвердили статистично значущі відмінності результатів експериментальних груп порівняно з контрольними. 

Якісний аналіз результатів експериментального дослідження засвідчив необхідність проведення цілеспрямованої роботи з формування духовного здоров’я на уроках фізичної культури та фізкультурно-оздоровчих позакласних заходах з метою формування цінностей здорового способу життя та створення „Я-концепції” підлітків.

5. Здійснене автором узагальнення результатів теоретичної й експериментальної роботи дозволило розробити методичні рекомендації з формування духовного здоров’я учнів основної школи у процесі фізичного виховання, які можуть бути використані в практичній діяльності вчителями фізичної культури, класними керівниками та батьками підлітків.

Проведене дослідження не вичерпує всіх питань окресленої проблеми. Результати дослідження відкривають перспективи для розвитку педагогічної майстерності вчителя як організатора процесу фізичного виховання у формуванні духовно-здорової особистості учня, підготовки індивідуальних програм духовного розвитку особистості школярів, органічного поєднання творчих можливостей учнів з їх духовним розвитком і саморозвитком, розробки та теоретичного обґрунтування науково-методичного комплексу підготовки вчителів до формування духовного здоров’я школярів.
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