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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аналитическое обеспечение формирования оптимальной учетной политики предприятия"
Смотря по надобности, прибегни к этому средству - устройству счетов и помни, что всегда представляется возможным увеличивать или уменьшать число счетов» Лука Пачоли (Трактат о счетах и записях)
По мере реформирования страны по пути рыночной ориентации финансовое управление играет все возрастающую роль в руководстве, как отдельным предприятием, так и экономикой в целом. В этих условиях все более существенное значение приобретает управление финансами на уровне предприятия. Анализ хозяйственной практики свидетельствует, что вопросы финансов являются в настоящее время одной из наиболее острых проблем, осложняющих экономическое положение хозяйствующих субъектов. К сожалению, приходится констатировать, что многие отечественные предприятия по объективным причинам не занимаются всерьез вопросами тактического и стратегического финансового развития. Только во взаимосвязи и взаимозависимости производственных и финансовых ориентиров хозяйствующие субъекты получают возможность выработки обоснованныхуправленческих решений.
Однако процедура выбора оптимального варианта учета по тому или иному участку учетной работы проработана недостаточно: на местах, как правило, очень сложно происходит отход от традиционных приемов и техники ведения бухгалтерского учета. Проблема формирования оптимальной учетной политики стоит перед каждым предприятием в сложившихся условиях довольно остро. Рынок ведет к постоянному поиску как новых резервов, так и новых решений встающих перед предприятием проблем. Начиная с кредитной реформы 30-х годов до начала
90-х, учетную политику в стране определяло государство. Индивидуальная для каждого предприятия учетная политика позволяет с максимальной эффективностью использовать материальные и финансовые возможности, осуществлять маневрирование средствами с учетом изменений рыночной конъюнктуры в соответствии со стратегией и тактикой конкретного предприятия. Учетная политика - как возможность выбора наиболее приемлемых для данного конкретного предприятия вариантов учета во многом и определяет такое неотъемлемое условие деятельности хозяйствующего субъекта в рыночных условиях, как свобода выбора.
Для обоснования выбора управленческих решений по формированию учетной политики предприятия необходимо адекватное информационное обеспечение, важнейшим звеном которого выступает система учетно-аналитического обеспечения.
Большой вклад в вопросах разработки учетной политики внесли такие видные российские экономисты в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, как P.A. Алборов, A.C. Бакаев, Н.Г. Волков, Н.П. Кон-драков, С.А. Николаева, В.Ф. Палий, Я.В. Соколов, Л.П. Хабарова, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман.
Вместе с тем приходится констатировать, что в отечественной литературе, применительно к современной российской действительности, указанная проблема разработана далеко не полностью. Кроме того, реформирование отечественной системы бухгалтерского учета и его трансформация в соответствие с основополагающими международными принципами позволяет утверждать, что учетной политике предприятия еще далеко до своего полного оформления и, как следствие, работа по ее совершенствованию представляется актуальной и значимой.
Необходимо также отметить, что первым национальным стандартом по бухгалтерскому учету явилось Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика предприятия» (ПБУ 1/94), утвержденное приказом Минфина России от 28 июля 1994 г. № 100. Данное Положение содержало определение учетной политики и устанавливало основные правила ее формирования и раскрытия. С 1 января 1999 года его заменило новое Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 1/98), утвержденное приказом Минфина России от 9 декабря 1998 г. № 60н. Принятие нового стандарта было вызвано необходимостью приведения его в соответствие с рядом нормативных документов, принятых после утверждения ПБУ 1/94. На наш взгляд, такое внимание Минфина к вопросам, связанным с учетной политикой, еще раз указывает на сложность и многоаспектность учетной политики как явления.
В ходе проведенного автором анализа действующих приказов по учетной политики предприятий города Саратова было установлено, что в настоящее время процессу формирования учетной политики уделяется недостаточное внимание, как со стороны бухгалтерской службы, так и со стороны руководства предприятия. В условиях неразвитости управленческого учета и анализа приказ об учетной политике рассматривается как один из элементов обязательной отчетности предприятия. Содержание приказа на новый финансовый год, в большинстве случаев, представляет собой дублирование уже действующего, хотя экономическая ситуация претерпевает существенные изменения.
Многие приказы содержат исключительно методические аспекты учетной политики, не раскрывая организационно-технических сторон бухгалтерской службы. Напротив, у значительного количества предприятий, приказы перегружены излишней информацией, имеют место случаи, когда приказ по учетной политике попросту дублирует Положение о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации.
Таким образом, отсутствие внимания со стороны бухгалтерской службы и руководства предприятия к изменяющимся условиям хозяйствования свидетельствует о том, что приказ по учетной политике не используется по своему назначению, предприятия с осторожностью идут на использование новых способов учета. Во многом это объясняется «недобросовестностью» законодателей, когда разрешенные к применению способы ведения учета отменяются задним числом, но в то же время это необходимо связывать и с отсутствием алгоритмов выбора того или иного варианта учета в соответствии с принятой экономической стратегией предприятия.
В настоящей работе предпринята попытка разработать принципы учетно-аналитического обеспечения выбора учетной политики.
Основной целью исследования является разработка конкретного методического аппарата по аналитическому обоснованию формирования оптимальной учетной политики предприятия в рыночных условиях.
Задача формирования учетной политики является многокритериальной. В основе выбора учетной политики, по мнению автора, должен лежать принцип рационального сочетания прибыли, налоговых отчислений, финансового риска, аналитичности учетных и отчетных данных, используемых при принятии управленческих решений.
Особую актуальность теме настоящего исследования придает насущная необходимость стабилизации финансового положения большинства российских предприятий и преодоление кризисных явлений в экономике страны. В связи с этим важное значение приобретает разработка антикризисной учетной политики, направленной на финансовое оздоровление, способствующей предвидению и смягчению кризисных явлений, снижению финансовых рисков, стабилизации функционирующего предприятия в период кризиса.
В ходе исследования решаются такие важные задачи, как: определение места и роли учетной политики в системе бухгалтерского учета и системе управления организацией; проведение анализа действующих нормативных документов в области формирования и раскрытия учетной политики; обобщение и анализ практики применения и раскрытия учетной политики; разработка концепции классификации и оценки, сравнения и выбора учетной политики; анализ вариантов и выбор антикризисной учетной политики; по каждому конкретному пункту методического содержания учетной политики анализ его взаимодействия с действующим в Российской Федерации налоговым законодательством; разработка основных принципов организации информационного обеспечения выбора учетной политики; определение взаимосвязи и взаимодействия учетной политики предприятия с его финансовой стратегией; разработка методических рекомендаций по повышению аналитичности учетных и отчетных данных для принятия и обоснования управленческих решений; разработка конкретного методического аппарата по аналитическому обоснованию формирования учетной политики.
Выбор учетной политики целесообразно осуществлять в рамках комплексного системного подхода с применением комплекса моделей и с разработкой сценариев изменений в системе налогообложения, портфеля заказов и прибыли.
Новизна исследования проявляется в том, что в настоящей диссертационной работе впервые осуществлено комплексное изучение системы аналитического обоснования учетной политики. Предложены пути сравнительной оценки и методика выбора учетной политики в соответствии со сложившейся хозяйственной ситуацией, тактикой и стратегией экономического развития организации.
Материалы исследования могут быть использованы. при выборе учетной политики предприятия; при управленческом финансовом консультировании; при выборе финансовой политики предприятия; при проведении аудита предприятия; в учебной работе для подготовки специалистов экономического профиля и включены в программу курсов по бухгалтерскому учету, анализу, аудиту и финансовому менеджменту.
Теоретические и практические результаты диссертационного исследования могут быть также использованы в дальнейшей научной разработке избранной темы.
Методологической основой проводимого исследования является диалектический метод познания. В ходе исследования использовались законодательные и нормативные акты, регламентирующие деятельность российских предприятий, инструктивные материалы по бухгалтерскому учету, международные стандарты по учету и аудиту, труды отечественных и зарубежных экономистов, данные статистической отчетности и публикуемой финансовой отчетности Российских предприятий, результаты аудиторских проверок, периодические издания.
В ходе работы использованы методы группировки, сравнения, экономико-математические методы.
Разработанные в диссертации теоретические положения, выводы и методические рекомендации по совершенствованию учетно-аналитического обеспечения формирования учетной политики нашли применение в практической деятельности на ряде предприятий, отличающиеся друг от друга организационно-правовой формой, отраслевой принадлежностью, масштабами деятельности и пр. Основными объектами исследования являются: ОАО«Саратовстекло», ОАО «Саратовский нефтеперерабатывающий завод», ОАО «Ацетат Силкасет», ООО Завод «Саратовгазавтома-тика», СП «Дуэт Т.Ь », ООО «Автоштамп», ООО «ТрансСервис».
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Иванов, Михаил Алексеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Качественное учетно-аналитическое обеспечение выбора учетной политики организации является важным условием повышения эффективности большинства отечественных предприятий. Проведенное исследование имеет целью найти решение некоторых связанных с этим проблем.
В первой главе раскрыта сущность понятия «учетная политика», обозначена ее роль в рыночной экономике, а также применительно к современному этапу развития экономики Российской Федерации, определены задачи, стоящие перед формируемой на предприятии учетной политики, очерчен диапазон ее практического применения, факторы, оказывающие воздействие на процесс формирования, определен ряд проблем, связанных с выбором и обоснованием учетной политики.
Вторая глава работы посвящена отдельным, наиболее значимым на наш взгляд, аспектам построения учетной политики. Рассмотрение учетной политики как явления, основано на единстве всех ее составляющих сторон: методической, организационной и технической. При анализе вариантов, автор, там где это возможно, разделил экономический и налоговый смысл в содержании вопроса. По некоторым моментам рассматриваются альтернативные, использование которых не предусмотрено отечественным законодательством, способы ведения учета принятые в западных странах, проводится их сравнительный анализ с вариантами, разрешенными к использованию в соответствии с законодательством Российской Федерации. В ходе проведенного исследования дается критическая оценка отдельных законодательных и нормативных актов в области бухгалтерского учета и налогообложения.
Третья глава работы направлена на решение проблем, стоящих перед информационным обеспечением формирования учетной политики. Предложенный в ходе проводимого исследования вариант организации информационного обеспечения выбора учетной политики, по мнению автора, способствует качественному улучшению формируемой на предприятии учетной политики и соответственно эффективности принимаемых управленческихрешений.
Особое внимание уделено аналитическому обоснованию выбора учетной политики для целей оптимизации налоговых выплат. Рассмотренные варианты снижения абсолютной величины налоговых платежей и достижения отсрочки их выплат имеют важное значение для хозяйствующих субъектов Российской экономики в настоящее время, поскольку позволяет предприятиям успешно функционировать даже в условиях острой нехваткиоборотных средств. В ходе проведенного исследования разработаны алгоритмы расчета экономического эффекта от применения того или иного варианта учета с точки зрения оптимизации налоговых выплат. Для практического применения данного метода табулированы значения отдельных показателей, входящих в расчет. Следует отметить, что предложенные алгоритмы были использованы для экономического обоснования выбора учетной политики на ряде предприятий города Саратова. Необходимо также отметить, что данный алгоритм может быть использован на практике в виде прикладной программы для ПЭВМ.
В работе предложен метод анализа выбора оптимальной учетной политики с точки зрения оптимизации налоговых отчислений, в основе которого положена концепция временной стоимости денег.
В целом, разработанные в ходе проведенного исследования рекомендации в области методики, организации и техники ведения бухгалтерского учета, контроля и анализа позволяют, по нашему мнению, повысить эффективность принимаемой в организации учетной политики и наиболее полно раскрыть такие, присущие ей возможности, как: достижение большей гибкости в построении структуры управления организацией в соответствии со своими потребностями и необходимостью решения текущих и стратегических задач; оптимизация налоговых выплат; приукрашивание экономического положения с целью привлечения дополнительных финансовых ресурсов, необходимых для успешного функционирования предприятия в современных условиях.
Практическая реализация приведенных выше возможностей с учетом стратегии и тактики конкретного предприятия позволит обосновать и принять оптимальную для данного экономического субъекта учетную политику. Следует отметить, что на современном этапе развития экономики Российской Федерации представляется нецелесообразным копирование опыта других экономически развитых стран, в которых этап становления национальных рыночных экономик давно пройден. Поэтому предложенные в диссертации методы совершенствования учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности организаций разработаны с учетом специфики отечественной экономики и базируются на действующем законодательстве.
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