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ВВЕДЕНИЕ

Современный этап истории человечества характеризуется нарастанием целого ряда новых, взаимодействующих между собой, а иногда и противоборствующих друг с другом тенденций, которые выступают как катализатор ее интенсивных изменений и поиска перспективной стратегии своего развития. Среди этих тенденций, как наиболее значимую, можно выделить возрастающее доминирование научно-инновационных и технологических аспектов организации общественного производства, трансформации социальной структуры и социокультурных взаимодействий.

В этих условиях системы ценностей формируют культурную основу существования общества и, взаимодействуя с социально-экономическими, политическими и другими сферами бытия демонстрируют серьезные модернизационные тенденции, которые достаточно четко вырисовываются на уровне социальных конфигураций. Эти закономерности в своем общем интегральном виде выражают стратегические основы и направления формирования информационной цивилизации.

Ведущими доминантами в формировании этой цивилизации, наряду с информацией, есть техника и техническое знание. Информационная цивилизация, если отклониться от ее внутреннего многообразия, может быть определена как техногенная. Она сформировала новое содержание социальных приоритетов и определила магистральный путь их развития. Поэтому проблемы развития техники и технические науки реально находятся в эпицентре философских осмыслений, их практической значимости для решения проблем цивилизационного развития.

На основе сочетания науки и техники сформировались современные информационно-компьютерная и нанотехнологическая революции, сложились новые представления о сущности и назначении этих мегатрендов, как инновационной формы освоения и преобразования мира. Нашли глубокое обоснование типологии революционных переворотов в науке, технике, производстве, объяснены взаимосвязи развития техногенной цивилизации с процессами глобализации современного мира.

Актуальность, высокая социальная значимость, инновационность сформулированной проблемы и ее недостаточная разработанность обусловили необходимость концептуально-системного ее исследования, поэтому все научные разработки, касающиеся данной проблематики чрезвычайно ценны. В качестве научной задачи поставлена проблема: обосновать в архитектонике современной технической реальности сущность технического знания и особенности его развития в классической, неклассической и постнеклассической рациональности. Это обосновано тем, что формирование конструктивного понимания, роли техники и технического знания, скоррелирована с наиболее значимыми процессами социокультурной динамики на рубеже XX-XXI века, требует существенного расширения смыслового пространства интерпретации важнейших проблем этих доминант с необходимостью придания им статуса основных векторов цивилизационного развития в условиях глобальных изменений в структуре материального и духовного производства. Глобализация, которая пришла на смену постмодернизму, призвана артикулировать особенности процесса перехода человечества в третье тысячелетие. Она выдвигает множество проблем, среди которых особое место принадлежит технической реальности. Техническая реальность - это целостное бытие мира техники, технологий, технических наук и системы политехнического образования, задачей которой является подготовка высококвалифицированного специалиста – мозгового центра этой реальности.

Критическое конструктивное осмысление составляющих этой реальности сегодня имеет большую значимость, так как определение направления их движения и развития выступает как первостепенная задача всего научного знания. В целом же научная задача заключается в философском осмыслении процесса становления и развертывания технического знания, его сущности и социальной значимости для цивилизационного развития человечества.

Обращение диссертанта к исследованию данной проблемы обусловлено становлением новых технических наук, развитием высшего типа научной рациональности – постнеклассической.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование осуществлялось в рамках научно-исследовательской работы кафедры философии и украиноведения Одесской национальной академии связи им. А. С. Попова «Системно-структурная организация бытия общества и методология ее исследования» (подразделение «Системно-структурная сущность науки и образования и методология их исследования»),  утверждена  30 августа 2004 г., протокол № 1.

Цель и задачи исследования. Цель исследования – обосновать природу и структуру технического знания, его место и роль в цивилизационной динамике.

Для достижения сформулированной цели были поставлены следующие задачи:

– проанализировать основные концепции о роли и сущности техники в общественном развитии;

– эксплицировать понятие техники и обосновать ее роль в цивилизационной динамике;

– раскрыть системно-структурную организацию предметного бытия технического знания, его место в классификации наук;

– определить и конкретизировать базисные характеристики технического знания в классической, неклассической и постнеклассической технической рациональности;

– обосновать содержание операционально-методологического инструментария технического значения;

– объяснить особенности коммуникативной рациональности в технических науках, ее ценностно-эпистемологический потенциал;

– охарактеризовать специфику языка технического знания, его коммуникативную стилистику;

– исследовать сущность нанонауки и нанотехнологий как революционизирующего скачка в развитии научно-технического знания, как основу формирования новой мировоззренческой парадигмы глобализирующегося социума.

Объект исследования – техническое знание как особая форма философской рефлексии духовных ценностей социума.

Предмет исследования – техническое знание как репрезентативная форма отражения связи науки и производства в цивилизационной динамике.

Методы исследования. В диссертации объяснена сущность операционально-методологического инструментария в исследовании технического знания как квинтэссенции научного познания. Исследование поставленной задачи требовало обоснования ее социально-философского и эпистемологического аспектов. Поэтому основными методами исследования выступили метод анализа и синтеза, исторического и логического, что позволило раскрыть следования мысли человечества в развитии техники и технического знания.

Каркас теоретико-методологического инструментария, кроме вышеупомянутых методов, составили следующие:

– метод измерений как основа развития исследований в нанонауке и нанотехнологиях;

– аксиоматический метод как способ построения технической теории для модельного представления, интерпретации и характеристики не одного, а ряда технических наук;

– эксперимент в разных его ипостасях: исследовательский, модельный, иллюстративный, умственный, вычислительный, позволившие сформулировать интеграционные принципы в технической теории;

– системный подход, благодаря которому техническое знание стало как система элементов, составляющих его архитектонику как структурно-сущностная организация технической науки, использование этого подхода позволило классифицировать технические науки с позиции их социальной значимости;

– синергетический подход позволил представить техническое знание как сложную систему, позволило, сформулировать представление о способах постоянного воспроизводства технического знания и становления новых уровней его организации – классической, неклассической и постнеклассической.

Использование этой методологии позволило раскрыть феномен технического знания как особую эпистемологическую составляющую современной науки.

Научная новизна исследования заключается в том, что начатый концептуальный анализ технического знания позволил впервые в дискурсе украинской социально-философской мысли выделить его из системы технической реальности и представить как особый тип научного знания в контексте развития духовного производства.

Впервые:

– в системной форме концептуализирован авторский вариант понимания технической реальности и объяснено как целостное бытие мира техники, технологий, технического знания, а также системы политехнического образования, задачей которой является подготовка квалифицированного инженера – мозгового центра этой реальности;

– эксплицирована и объяснено техническое знание как составная нелинейной системы научного знания, как равнодействующая константа ведущих ценностей социокультурного развития общества. Раскрыт и пояснен смыслообразующий фактор, качественно отличающий естественно-научное знание от технического. Если первое должно быть истинным, то второе еще и эффективным;

– представлена новая система научного знания – трибофатика, раскрывающая процессы и закономерности эволюции и самоорганизации систем, критерии гармонии, дисгармонии и структурно-функционального соответствия в системах природы, общества и техники. Объектом ее исследования выступает человеческий психогенный фактор, связанный с возникновением сбоев в функционировании человеко-машинных систем.

Усовершенствовано:

– на основе анализа типов рациональности в науке особенности «технической рациональности» в классических, неклассических и постнеклассической технических науках;

– специфику и содержание операционально-методологического инструментария технических наук, включая нанонауки и нанотехнологии;

– философское осмысление языка технического знания как главного средства седиментации технического опыта и раскрыто соотношение объектного языка и метаязыка в техническом знании, а также выделены и рассмотрены ее инструментальная, операционная функции;

– специфические формы передачи информации в технических науках – схемы, формулы, уравнения, символы, объяснены их эпистемологические ценности.

Получило дальнейшее развитие:

– концепция глобализации как объективного процесса формирования кардинально новой человеческой общности (антропогенной цивилизации) и доказано, что фундаментом реализации ее содержания выступает техническая реальность в единстве всех элементов;

– учение о технознании, как специальном междисциплинарном комплексе наук о технике и ее места в современной классификации наук;

– философский анализ нанонаук и нанотехнологий как квинтэссенции постнеклассического типа развития науки. Нанонауки и нанотехнологии раскрыты как единство теории и практики, как системы идей и способов их овеществления, продемонстрирована сущность «dry-технологий» и «wet-технологий», в качестве основных направлений движения современного технического знания.

Практическая значимость полученных результатов. Практическую значимость имеет: философско-рефлексивное обоснование сущности нанонаук и нанотехнологий; предложенная логика исследования новых технических наук, прежде всего, трибофатики; осуществленные исследования когнитивно-методологической базы технического знания могут быть широко использованы при становлении и структурировании содержания новых технических дисциплин и ориентированы  на необходимость приращения нового знания с помощью философского инструментария в ореоле этих исследований.

Полученные результаты имеют существенное теоретическое значение для дальнейших философско-технических исследований. В частности, они дополняют современный концепт исследования и обоснования динамики технического знания, его модернизации и различных типах рациональности.
Результаты могут быть использованы при чтении курсов «Философия», «Основы философии техники и технических наук», «История и философия науки», «Философские проблемы научного познания», «Творчество в научном познании», «Философия образования», «Философия техносферы», "Антропология техники», а также в содержании других дисциплин, которые непосредственно связаны с развитием техники и технического знания.

Личный вклад соискателя.  Все теоретические положения и выводы в диссертации и научных публикациях диссертанта сделаны лично соискателем.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационного исследования и его выводы были предметом обсуждения на международных научных, научно-методических и научно-практических конференциях: «Информационно-образовательные и воспитательные стратегии в современном обществе: национальный и глобальный контекст» (Республика Беларусь, Минск, Институт философии НАН Беларуси, 2009 г.), «Философия и рациональность в культуре глобализирующего мира» (Республика Беларусь, Минск, БГУ, 2009 г.), «Украина в системе современных цивилизаций: трансформации государства и гражданского общества» (Одесса, ОНМУ, 2010 г.); Ежегодная научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава БГТУ (Республика Беларусь, Минск, 2010 г., 2011 г.), «Традиции и новации в науке и образовании XXI века» (Одесса, ПНПУ, 2010 г.), «Национальная философия в контексте современных глобальных процессов» (Республика Беларусь, Минск, Институт философии НАН Беларуси, 2010 г).

Публикации. Результаты диссертационного исследования отражены в 12 публикациях: среди них 5 статей, опубликованных в специализированных изданиях, согласно перечню профессиональных изданий Украины, две статьи в международных журналах, 5 - в сборниках материалов конференций. 

ВЫВОДЫ

В диссертационном исследовании предпринято концептуальное обобщение и новое конструктивное решение исследования технического знания, его архитектоники, содержания и перспектив развития. Сущность решаемой научной проблемы заключалась в репрезентации технического знания, исследовании его архитектоники, а также особенностей его развития в разных типах рациональности. 

Проведенное исследование дало возможность в обобщенно-теоретической форме сделать следующие выводы. 

1. В условиях современного информационного общества, когда технические возможности человека и социума приобретают планетарного развития, возникает необходимость в более детальном содержании анализа современной технической реальности, которая составляет интеллектуальный горизонт философии техники, поскольку технические знания являются неотъемлемой частью социально-философского знания.

В структуре этой реальности особое место принадлежит техническому знанию, которое является фундаментом перехода общества к новейшим стратегиям его развития. Ценность технического знания заключается в том, что оно становится мегатрендом глобализирующего мира, особым аксиологичным феноменом социальной реальности, зафиксированным философской рефлексией. 

2. В основу авторской концепции архитектоники технической реальности положена мысль, что она предстает как единство техники, технологии, технического знания и политехнического образования. В этой реальности исходным элементом выступает техника как артефакт деятельности человека. Смысл артефакту придает его включенность в широкое культурно-историческое пространство. Артефакты предстают как духовно-смысловая реальность, которая в своих формах репрезентируют и транслируют в историческом опыте формы практики. Они вписаны в деятельность и являются ее функциями. Экспликация техники представлена как системно-структурное единство артефактов, создаваемых человечеством, для его прогрессивного социокультурного бытия, она есть не просто совокупность орудий, средств труда, а мера обобществления, опосредования и воплощения идей творческого субъекта. Техника, как артефакт, обоснована и как деятельность, кристаллизирующаяся в специфической, относительно автономной, среде (техносфере), и как результат, в котором она есть совокупность орудий, механизмов, машин, технических сооружений, а в более широком, культурно-историческом смысле – как техническая среда, в которую погружена современная личность. Это позволило объяснить, что развитие техники подчиняется не только природным законам, но и законам социальной практики.

3. Масштабные последствия развития техники на заре становления капитализма потребовали своего теоретического обобщения. В структуре научного знания возникает новая его ветвь – техническое знание. Репрезентация технического знания показывает, что оно представляет собой систему специальных знаний, направленных на изучение и разработку идеальных моделей искусственных материальных средств целесообразной деятельности людей. Объектом технического знания является техника как целостное образование в единстве материальных и идеальных ее структурных составляющих (техника – это овеществленная сумма знаний). Предметом технического знания является исследование знания о возникновении, развитии и структуре функционирования техники, а также знание методов и способов изготовления, эксплуатации и оценки техники. Техническое знание – это знание свойств и процессов, используемых в условиях искусственно созданных систем для создания идеальных моделей технических средств, а также знание о путях материализации идей этого знания. Теоретизирование в этой области знаний характеризуется сознательной модельной установкой. Реализация же этих знаний должна удовлетворять не только принципу истинности этого знания, но и его эффективности.

4. Репрезентация технического знания потребовала обоснования его архитектоники и способствовала вскрытию особенностей его развития в классической, неклассической и постнеклассической технической реальности. Характеризуя последний тип реальности в диссертации анализируются схемотехника, эргономика, информационно-коммуникационные технологии, информациология и трибофактика, которой уделено особое внимание как новейшей дисциплине. Она исследует процессы и закономерности эволюции и самоорганизации систем, критерии гармонии, дисгармонии и структурно-функционального соответствия самоорганизующих систем в природе, обществе, технике. Ее предметом выступают повреждающие факторы, которые ограничивают эксплуатационную надежность, функциональную эффективность и долговечность технических систем, машин и агрегатов. А это обязательно входит в проблемное поле технической реальности.

5. Содержание операционально-методологического инструментария технического знания понимается в двух аспектах. Во-первых, для обозначения способов и методов исследования, где в этот инструментарий входят разные способы и средства, широко применяемые в техническом знании, а также совокупность общелогических приемов и методов эмпирического и теоретического исследования. Во-вторых, операционально-методологический инструментарий используется как способ приращения и систематизации нового технического знания, которые фиксируют результаты исследования, а также формы предпосылочного знания. Основанием операционально-методологического инструментария в исследовании выступила многоуровневая концепция методологического знания, включающая в свое содержание: 1) философскую методологию, задающую общие регулятивы исследования; 2) oбщeнayчнyю методологию, использование которой характерно для технического знания; 3) конкретно-научную методологию, присущую только техническому знанию (например, исследованию наноструктур).

Использование этого инструментария позволило раскрыть процесс приращения в технических науках нового знания и методов его овеществления, особенно через взаимосвязь нанонаук и нанотехнологий. Репрезентация методологического инструментария технического знания осуществлена через анализ аксиоматического метода, различных типов эксперимента (последовательный, иллюстративный, модельный, мысленный, вычислительный); измерений, системного и синергетического подходов.

Применение расширенного методологического инструментария, разработанного системой научного знания, позволяет утверждать о конструктивности его оснований для исследования технического знания. 

6. Исследование ценностно-эпистемологических аспектов коммуникатив-ной рациональности в техническом знании потребовало раскрыть понятие коммуникативного пространства, его виды и типы рациональной коммуникации. Коммуникативное пространство технического знания представлено как совокупность пространственно-временных и социально-культурных условий развития данного коммуникативного процесса. Техническое знание, как вид социокультурной деятельности, имеет свои коммуникативные особенности политического, духовно-культурного, экономического характера. Оно функционирует в различных видах (пространство внутренней коммуникации ученого; межличностной коммуникации; микрогрупповой коммуникации; организационной, публичной и массовой коммуникацией). К эпистемологическим ценностям коммуникативной рациональности отнесены рассудочная рациональность, аксиологическая и мировоззренческая составляющие технического знания. Коммуникативная рациональность в техническом знании целенаправленно ориентирована на поиск истины через систему взаимопонимания субъектов этого поиска, которая сегодня интерпретируется как «коммуникативный технический разум».

7. Язык технического знания обоснован как источник рациональной коммуникации, посредством которого формируется техническое мировидение, определяется отношение человека к миру технической реальности. Язык – и средство седиментации технического опыта человечества, и инструмент освоения новой информации. В структуре языка технического знания раскрыта сущность и взаимоотношение объектного и метаязыка, объяснены требования методологии формирования технических языков. Язык выступает как семиотическая знаковая система объективации и обобществления технического знания, вырабатываемого в форме информации. Продемонстрирована передача информации в техническом знании посредством различных схем, графиков, формул, уравнений, символов, кодов, предписаний, моделей, оперативных схем и других средств.

8. Современный этап развития технического знания связан со становлением нанонаук и нанотехнологий, заложивших основу развертываемой нанотехнологической революции. Раскрыто содержание нанонаук, как теоретического вектора этой революции и нанотехнологий – как практического. Объяснено содержание двух принципиально разных направлений развития нанотехнологий – «dry-нанотехнологий» (механическая традиция) и «wet-нанотехнологий» (биологическая традиция). В единстве эти технологии охватили все сферы бытия мира и социума. Раскрывая нанонауки и нанотехнологии в работе показано, что они выступают как система идей и способов их овеществления. Сформулированы основные принципы их развития и продемонстрировано, что ареал их применения безграничен. Объяснено, что развитие нанонауки и нанотехнологий выступает залогом успешной реализации процессов глобализации современного мира.

9. Глобализация раскрыта как объективный процесс формирования кардинально новой человеческой общности, имеет позитив прежде всего в том, что она создает принципиально новые возможности развития и управления, обусловленные мобильностью информации и прежде всего ее основного интеллектуального продукта – научных знаний. Технической знание в условиях глобализации является фундаментом построения технико-технологический основ грядущей антропогенной цивилизации, на котором формируется новая система общественных отношений.

10. Результаты, полученные в данном исследовании, стали возможны благодаря использованию широкого спектра методологии познания, анализа развития техники, технической рациональности в структуре технического знания, что позволило представить этот вид знания как сложную, открытую, развивающую по своим принципам, законам и закономерностям уникальную ценностно-эпистемологическую систему. Выводы, к которым пришел диссертант, носят конструктивный теоретический характер и отражают специфику взаимодействия философии и технических наук, они являются теоретической основой для рационально-рефлексивного осмысления и прогнозирования дальнейшего развития такого многогранного и многоаспектного социокультурного и ценностно-эпистемологического феномена духовной культуры человечества как техническое знание.
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