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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется тем, что с переходом к рыночным отношениям и демонополизацией всего народного хозяйства в стране стал формироваться национальный рынок страхования. Становление национального рынка страхования происходило стихийно, без реальной поддержки со стороны государства, и без специальных программ, где были бы сформулированы стратегические и тактические цели его развития. В настоящее время, сложившийся российский национальный страховой рынок отстает в своем развитии от национальных рынков страхования других стран. Следует отметить, что национальный рынок страхования большей степенью формируется за счет региональных рынков, в развитии которых наблюдаются значительные диспропорции.
Проблема формирования и развития регионального рынка страхования является актуальной и малоисследованной. Она требует к себе такого же внимания, как и развитие реального сектора экономики. Сложившаяся неблагоприятная социально - экономическая обстановка в ряде регионов России требует поиск новых источников инвестиций в экономику региона. Несмотря на это до сих пор в региональных экономиках практически не учитываются инвестиционные возможности страховых организаций.
Актуальность проблемы развития регионального рынка страхования заключается и в том, что само общество еще не в состоянии адекватно оценивать и управлять многочисленными рисками, которые сопровождают и воспроизводственные экономические процессы, и частную жизнь граждан. Страхование позволяет обеспечить состояние уверенности в завтрашнем дне для каждого человека и хозяйствующего субъекта, обеспечивает защиту в момент наступления страхового события в их
жизнедеятельности, а также может повысить уровень социальной безопасности населения.
Таким образом, становится актуальным исследование функционирования регионального рынка страхования, выявления тенденций, закономерностей, специфических особенностей, целей и задач его развития.
Степень научной разработанности проблемы. Необходимость исследования вопросов теории и практики страхового дела, без правильного понимания которых невозможно проникнуть в сущность страхования, обусловила обращение автора к трудам российских ученых таких, как К.Г. Воблый, Е. Коломин, Ф.В. Коньшин, П.А. Никольский, Л.А. Орланюк-Малицкая, К.И. Пылов, А.П. Плешков, В.К. Райхер, Л.И. Рейтман, С.А. Рыбников, В.В. Шахов и других.
Вопросы теории страхования и его исторические аспекты освещены в работах зарубежных ученых таких, как Ад. Вагнер, В.А. Ойгензихт, Ст. Фишер, Д.Д. Хэмптон.
При исследовании особенностей становления и функционирования национального рынка страхования автором были использованы работы отечественных экономистов Ш.Р. Агеева, Ю.С. Бугаева, Г.А. Гуляевой, А.А. Зернова, А.Н. Зубца, К.И. Пылова, В.А. Сухова и других.
В процессе теоретического анализа актуальных аспектов проблемы развития региональных рынков страхования автором были использованы научные положения, разработанные А.Ю. Кузнецовым, В.И. Лисиным, Т.П. Медведевой и другими.
Однако следует отметить, что существующие теоретические и практические исследования затрагивают в основном вопросы становления и развития национального рынка страхования, совершенствования страхового законодательства, разработки новых видов страхования. И до сих пор нет работ, в которых раскрывались бы особенности становления и
развития развития, региональных рынков страхования. В частности, нет полного и точного определения регионального рынка страхования, региональной страховой компании, не разработана методика территориального анализа развития регионального страхового рынка, не выявлены основные направления его развития. Потребности экономики нашей страны требуют скорейшего разрешения указанных проблем.
Актуальность, недостаточная изученность, теоретическая и практическая значимость формирования региональных рынков страхования, а также необходимость выявления проблем и определения перспектив их развития определили выбор темы, цели и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Основной целью исследования является теоретическое обоснование принципиальных основ функционирования регионального страхового рынка, а также выявление основных направлений его развития.
Для достижения поставленных целей в процессе исследования потребовалось решение следующих основных задач:
- рассмотрение понятия и основных показателей развития страхового рынка;
- исследование институциональной структуры страхового рынка;
- исследование территориальной структуры страхового рынка;
- рассмотрение исторических этапов становления национального рынка страхования РФ;
- определение понятия регионального рынка страхования и региональной страховой компании;
- выделение основных аспектов развития регионального рынка страхования;
- институциональный и территориальный анализ развития регионального рынка страхования Волгоградской области;
- разработка методических указаний по установлению границ фонда самострахования;
- определения основных направлений развития регионального рынка страхования.
Предметом исследования диссертации стали социально-экономические отношения, возникающие в процессе формирования и развития региональных рынков страхования.
Объектом исследования является региональный рынок страхования Волгоградской области.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования служат достижения научной мысли отечественных и зарубежных учёных.
При проведении исследования, в качестве исходной информации были использованы постановления и решения законодательных, и исполнительных органов власти по вопросам страхования, материалы научных конференций, нормативные и справочные материалы, данные государственного комитета по статистике Российской Федерации, Волгоградского областного комитета госстатистики.
В процессе исследования применялись различные методы и приемы: логического, исторического и экономического анализа, экономико-статистических группировок, статистического анализа и математического моделирования.
Наиболее существенные результаты, полученные автором и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
- региональный рынок страхования характеризуется устойчивыми отношениями между страхователями и страховщиками, способными предложить необходимое количество страховых продуктов, удовлетворяющих сложившийся спрос на них в регионе;
- важнейшим сдерживающим фактором в развитии региональных страховых рынков является недостаточный или полностью отсутствующий учет отраслевых возможностей страхования в возмещении убытков от страховых рисков в добровольных видах страхования;
- специфика регионального страхового рынка обусловлена эффективной реализацией инвестиционной функции страхования, которая наряду с рисковой, сберегательной и предупредительной определяет сущностную основу страхования как экономического процесса;
- динамика показателей страховых процессов в регионе во многом определяется эффективностью управления и координацией со стороны региональных административных органов, в частности координационных советов по страхованию при областных и городских администрациях;
- одним из элементов координации работы страховщиков в регионе могут стать методические рекомендации определения границ фонда самострахования для юридических лиц по добровольным формам страхования.
Научную новизну диссертационного исследования содержат следующие результаты:
- уточнено понятие регионального рынка страхования на основе теоретического анализа и обобщения литературных источников как сферы экономических отношений, возникающих по поводу купли-продажи специфического товара «страховой защиты» в отдельной области, как части экономического района страны;
- сформулировано понятие «региональной страховой компании», как юридического лица в любой предусмотренной законодательством РФ организационно правовой форме, в установленном законом порядке и при условии обладания определенными характерными особенностями;
-разработана методика проведения территориального системного анализа развития регионального страхового рынка на основе авторской системы показателей;
- разработана методика, проведена оценка, обоснованы границы фонда самострахования для юридических лиц;
- выявлены основные направления развития регионального рынка страхования, включающие в себя разработку новых видов страхования и страховых тарифов с учетом особенностей региона.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что теоретические выводы, полученные оценки и практические рекомендации, могут быть использованы региональными руководителями для разработки программ развития регионального рынка страхования. Теоретические и методологические положения могут использоваться в учебном процессе при чтении лекций по дисциплинам «Страхование» и «Страховое дело».
Апробация результатов исследования. Основные положения и практические рекомендации диссертационного исследования были доложены и обсуждены: на научной конференции профессорско-преподавательского состава Волжского гуманитарного института ВолГУ (г. Волжский, 22-24 апреля 1998 года), на Международной молодежной конференции «Политика и бизнес в меняющемся мире» (г. Обнинск, 12-14 мая 1998 года), на IV Межвузовской конференции студентов и молодых учёных Волгоградской области (г. Волгоград, 12 декабря 1998 года, диплом III степени), на III Всероссийском симпозиуме «Математическое моделирование и компьютерные технологии» (г. Кисловодск, 22-24 апреля 1999 года). По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, общим объёмом авторского текста 1,7 печатных листа.
Структура диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, выводов и предложений, списка
используемой литературы, приложений, что определяется логикой исследования и отражает поставленные цели и задачи.
Во введении обосновывается актуальность темы исследования, формируются цель и задачи исследования, степень разработанности проблемы в отечественной и зарубежной литературе, научная и практическая значимость работы.
В первой главе «Теоретические аспекты формирования и развития страхового рынка» рассматриваются определение страхового рынка, субъектно-объектная структура страхового рынка, основные показатели развития страхового рынка, институциональная и территориальная структуры страхового рынка.
Во второй главе «Региональный рынок страхования: статус, перспективы развития» даются понятия регионального рынка страхования и региональной страховой компании, определяются два основных аспекта развития регионального рынка страхования, проводится анализ институциональный и территориальный анализ становления и развития регионального рынка страхования Волгоградской области, разрабатываются методические рекомендации по установлению границ фонда самострахования, выявляются основные направления развития регионального рынка страхования.
В заключении изложены основные теоретические выводы, полученные на основании проведенного диссертационного исследования.
Институциональная структура страхового рынка
Основу институциональной структуры национального страхового рынка представляют страховые организации и посредники. На основании первой части Гражданского кодекса РФ, принятого 21.10.94, в России могут существовать следующие организационно правовые формы страховых компаний: хозяйственные товарищества и общества; производственные кооперативы; государственные и муниципальные унитарные предприятия; некоммерческие организации, филиалы (отделения) (17).
Хозяйственные товарищества это коммерческие организации с уставным капиталом, разделённым на доли учредителей. Учредителями или участниками товариществ могут быть физические лица, зарегистрированные как индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации (62 с. 114). К хозяйственным товариществам относятся полные товарищества и товарищества на вере. «Полное товарищество это организация, участники которой в соответствии с заключённым между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом» (63 с. 114).
Управление товариществом осуществляется по общему согласию всех его участников. Товарищество на вере является коммерческой организацией, основанной на складочном капитале своих участников, к которым относятся полные товарищи и вкладчики коммандиты. Полные товарищи осуществляют предпринимательскую деятельность и отвечают по обязательствам товарищества всем своим имуществом. Вкладчики в отличии от полных товарищей не занимаются предпринимательской деятельностью и несут ответственность по обязательствам товарищества в пределах сумм внесённых ими вкладов (62 с.115).
Хозяйственные общества создаются в форме обществ с ограниченной или дополнительной ответственностью, а так же в форме акционерных обществ открытого или закрытого типа. Права и обязанности членов хозяйственных обществ определяются ГК РФ, Законом РФ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (1998г.), Федеральным законом «Об акционерных обществах» (1995).
В 1999 году вступило в силу соглашение со странами - членами ЕС о сотрудничестве и партнерстве. Это соглашение предусматривает возможность для инвесторов из стран - членов ЕС создавать на территории России страховые компании. В августе 1999 года Государственная Дума РФ приняла поправки к Закону «Об организации страхового дела в РФ». Суть этих поправок заключается в том, что на территории страны разрешается создавать страховые компании с любой долей в них иностранных инвесторов, но для страховщиков с долей иностранных инвесторов, превышающей 49%, накладываются дополнительные ограничения.
На основании пункта 3 статьи 6 Закона «Об организации страхового дела в РФ», «страховые организации, являющиеся дочерними обществами по отношению к иностранным инвесторам (основным организациям) либо имеющие долю иностранных инвесторов в своем уставном капитале более 49%, не могут осуществлять в Российской Федерации страхование жизни, обязательное страхование, обязательное государственное страхование, имущественное страхование, связанное с осуществлением поставок или выполнением подрядных работ для государственных нужд, а также страхование имущественных интересов государственных и муниципальных организаций». Также согласно Закону размер участия иностранного капитала в уставных капиталах страховых организаций не должен превышать 15% общего капитала всех национальных страховщиков, осуществляющих свою деятельность на страховом рынке. В противном случае федеральный орган исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью прекращает выдачу лицензий на осуществление страховой деятельности страховым организациям, являющимся дочерними обществами по отношению к иностранным инвесторам либо имеющим долю иностранных инвесторов в своем уставном капитале более 49%.
Также в Законе оговорены требования к лицам, осуществляющим функции единоличного исполнительного органа, и главного бухгалтера страховой организации с иностранными инвестициями, они должны иметь гражданство Российской Федерации.
Согласно Закону страховая организация, являющаяся дочерним обществом по отношению к иностранному инвестору, имеет право осуществлять в Российской Федерации страховую деятельность, если иностранный инвестор не менее 15 лет является страховой организацией, осуществляющей свою деятельность в соответствии с законодательством соответствующего государства, и не менее двух лет участвует в деятельности страховых организаций, созданных на территории Российской Федерации.
Следует отметить, что в Законе не определён механизм отслеживания квоты на ограничение компаний с участием иностранного капитала. Единственным источником информации, позволяющим выявить долю иностранных страховщиков, является годовая отчетность, в которой предусмотрена пояснительная записка с характеристиками уставного капитала.
Рассмотрим, какова доля фирм с иностранным капиталом в институциональной структуре страхового рынка. В 1998 году в России существовало 77 страховых организаций, в которых часть капитала принадлежала иностранным инвесторам. Уставной капитал этих компаний составлял 73 млн. долл., или 4,5% от капитала всех отечественных страховщиков, величина иностранных инвестиций в страховые компании не превышала 1% от общей суммы иностранных инвестиций в страну.
Наибольшее число инвесторов, вложивших средства в страховую отрасль России было зарегистрировано на Кипре 53% (смотри рис.2).
Страховые компании с участием иностранного капитала собрали в 1998 году около 6% общего объема страховой премии. Для сравнения можно привести тот факт, что в Польше на страховые компании с иностранным капиталом приходится примерно 17% совокупной страховой премии.
Таким образом, можно сделать вывод, что страховщики с участием иностранного капитала не играют значительной роли на национальном страховом рынке России. Однако ситуация может измениться.
Территориальная структура национального рынка страхования: исторический аспект
Началом становления российского национального рынка страхования можно считать 1786 год. Именно в этом году правительство издает закон о воспрещении проведения страхования на территории России иностранным страховщикам, и при государственном заемном банке создается страховая организация, на которую возлагаются функции по проведению страхования имущества и строений от огня. Таким образом, первым страховщиком в России было государство (89, 71, 72).
В дальнейшем государственное страхование не оправдало себя, и в России стали появляться другие страховые компании. Так к 1846 году было создано четыре страховых общества, которые занимались страхованием на определённых территориях, устанавливаемых в законном порядке, данная мера была принята для устранения конкуренции в этой области (42 с.52).
Отмена крепостного права в 1861 году, развитие системы кредитования, денежная реформа СЮ. Витте в 1895-1897 годах, земельная реформа П.С. Столыпина в 1900 году - послужили фундаментом для развития частного свободного предпринимательства. Возросла потребность в создании гарантий для вложенных в дело капиталов, что дало импульс для развития страхового дела в стране (91 с. 25).
Стали появляться новые страховые общества, которым государство уже не давало монопольного права на проведение каких либо видов страхования на определённых территориях. Возникающие страховые общества были различной организационной формы - это акционерные общества, общества взаимного страхования, земства, государственные сберегательные кассы, железнодорожные пенсионные кассы.
Ведущую роль на российском национальном рынке страхования играли предприятия коммерческого типа - акционерные общества. В 1913 году во всех страховых учреждениях и обществах России было застраховано имущества на сумму 21 миллиард рублей, из которых 63% приходилось на долю акционерных страховых обществ (смотри рис.7), Русские акционерные общества того времени собрали 132 млн. рублей, земства - 31 млн., взаимные страховые общества около 17 млн. Доля иностранных акционерных страховых обществ составляла 29 млн. рублей (121, 123).
Наибольшее распространение в дореволюционной России имело страхование от огня. Большинство акционерных страховых обществ было сосредоточено в Петербурге. В 1913 г. Из 19 акционерных обществ 13 (с капиталом 297,7 млн. руб.) находились в Петербурге, 4 (с капиталом 76,4 млн. руб.) в Москве, 2 (с капиталом 15,8 млн. руб.) в Варшаве. Среди русских акционерных обществ крупнейшим по объему операций и по размеру капиталов было общество «Россия». Оно проводило 8 видов страхования на территории Российской Империи и осуществляло страховые операции за границей. В Александрии, Афинах, Белграде, Константинополе, Нью-Йорке, Берлине и других городах общество имело свои отделения и многочисленные агентства. Размер капитала «России» в конце 1918 года достигал 109,1 млн. рублей (4, 16,63).
Второе место после акционерных обществ занимали земства (органы местного самоуправления в ряде центральных губерний дореволюционной России) (16). В 1864 году было утверждено Положение о земском страховании.
Личное страхование появилось в России в середине 30-х годов XIX века. В 1835 году было организованно первое акционерное общество по страхованию жизни, которое получило название «Российское общество застрахования капиталов и доходов». Разновидность личного страхования - страхование от несчастных случаев.
Начавшаяся в 1914 году первая мировая война привела к глубочайшему финансово- экономическому и политическому кризису. Рейтинг страхования значительно снизился. А после установления Советской власти в 1917 году большевики претворили в жизнь свою идею национализации страхового дела. Суть этой идеи заключалась, во-первых, в установлении государственного контроля над всеми видами страхования, во вторых, объявление страхования во всех видах и формах государственной страховой монополией. Для осуществления этой идеи была создана государственная страховая компания Госстрах (16, с. 45).
Страхование, в этот период, имело во многом формальный характер. В сознании советских людей оно не фигурировало как обязательный компонент организации жизни. Многие просто ничего не знали об этом виде деятельности.
Следует отметить, что декреты СНК по вопросам страхования от 28 ноября 1918 года и от 6 октября 1921 года, закрепляя государственную страховую монополию, устанавливали исключение для кооперативного страхования. Данное страхование возникло в России в последнее десятилетие дореволюционного периода. В 1918 году был создан Всероссийский кооперативный страховой союз и страховая секция Центросоюза. Но в 1920 году объединение сельскохозяйственной и промысловой кооперации с потребительской обе страховые организации также слились в одну (122).
В 1921 году был принят декрет «О государственном имущественном страховании», согласно которому кооперативам предоставлялось право взамен обязательного государственного страхования организовывать взаимное страхование собственного имущества. При осуществлении взаимного страхования на страховые организации накладывались следующие условия: страховая деятельность кооперативов должна была находиться под контролем Госстраха, и кооперативные страховые организации обязаны были перестраховывать свои риски в Госстрахе.
Управление региональными рынками страхования и координация работы их участников
Появление регионального рынка страховых услуг является объективной реальностью рыночных преобразований происходящих в экономике, нашей страны. Страховой рынок представляет собой сложную, многофакторную динамическую систему, основными составными частями которой являются: страховые продукты, система тарифов, инфраструктура страховщиков по взаимодействию с клиентурой. Данная система взаимодействует с окружающей её средой, «...посредством внешних связей, которые характеризуют как влияние окружения на систему, так и взаимодействие системы на среду» (115 с.54).
Региональный страховой рынок представляет собой единство двух систем - внутренней системы и внешнего окружения. К внутренней системе регионального рынка страхования относятся такие элементы, как страховые продукты, система организации продаж страховых полисов и формирования спроса, гибкая система тарифов, собственная инфраструктура страховщика, материальные финансовые и людские ресурсы страховой компании, финансовое положение страховщика. Все переменные внутренней системы регионального рынка страхования являются управляемыми. По мнению Шахова В.В. первые из перечисленных элементов внутренней системы составляют ядро рыночной системы (113 с.50).
Внешняя система окружает и ограничивает внутреннюю систему. Она состоит из элементов, на которые страховые компании могут оказывать управляющее воздействие и элементов, на которые они влиять не могут. В качестве управляемых элементов внешней среды можно назвать: рыночный спрос, конкуренция, ноу-хау страховых услуг, инфраструктура страховщика. К неуправляемым элементам внешней среды относятся: государственно-политическое окружение, социально-этическое окружение, конъюнктура мирового и национального рынков страхования.
Экономические отношения, возникающие на региональном рынке страхования, нуждаются в управлении и регулировании со стороны государства. В настоящее время, в России сформировался, и функционирует национальный рынок страхования. Как рассматривалось выше, он представлен совокупностью региональных страховых рынков, сложившихся на территории отдельных областей, рассматриваемых как часть экономического района страны. Территориальный анализ национального рынка страхования России позволил выявить, что одной из особенностей его функционирования является диспропорции в развитии региональных рынков страхования. В связи с этим возникает необходимость в управлении развитием региональных рынков страхования.
Под управлением развитием региональных рынков страхования Т.П. Медведева в своей работе (52) предлагает понимать целенаправленное воздействие управляющей подсистемы (субъектов управления) на управляемую подсистему (объекты управления) с целью обеспечения его устойчого развития. Автор предлагает различать цели и задачи управления развитием регионального рынка страхования, от целей и задач управления функционированием региональных рынков страхования.
Цели и задачи управления функционированием страхового рынка касаются в основном текущих вопросов деятельности страховых компаний. А именно соблюдения ими страхового законодательства, соответствие страховых организаций, необходимым требованиям, установленным основным законом, регулирующем страховую деятельность в Российской Федерации (34, с.55).
Поэтому, учитывая все вышесказанное, регулирование функционированием страховых рынков как национального, так и регионального должны быть, возложены на государство. Регулирование страховым рынком со стороны государства представляет собой создание государством рамочных условий для функционирования страхового рынка.
Основными целями государственного регулирования являются: обеспечение надежного и стабильного функционирования страхового рынка страны; обеспечение соблюдения субъектами страхового рынка требований законодательства; повышения с помощью страхования социальной и экономической стабильности в обществе; обеспечение выполнения обязательств сторонами договоров страхования; защита внутреннего страхового рынка от деятельности зарубежных компаний; получение государством налогов и сборов от осуществления страховой деятельности (34 с. 53).
Государственному регулированию подлежат: деятельность страховщиков и перестраховщиков; деятельность страховых посредников; деятельность страхователей, застрахованных и выгодоприобретателей.
В настоящее время функции регулирования функционированием национального страхового рынка России возложены на Департамент страхового надзора Министерства финансов РФ. Основными функциями федерального органа исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью являются
Специфические особенности поведения участников на региональных рынках страхования. Проблема самострахования
Рассмотрим развитие регионального страхового рынка Волгоградской области и выделим особенности его развития. Для выделения особенностей развития регионального рынка страхования, а также для выявления основных направлений его развития проведём институциональный анализ этого рынка при помощи системы статических показателей, предложенной нами в разделе 1.1 данной работы.
В настоящее время сложившиеся региональные рынки страхования в России, отличаются друг от друга своим развитием. Из данных приведённых в приложении 5 мы видим, что в первом полугодии 1999 года в Москве зарегистрировано и осуществляло свою деятельность 337 страховых организаций, что составляет почти 27% от общего количества действующих организаций Российской Федерации. На долю Московских страховщиков приходится 67% страховых взносов от общего объёма собранных премий по всей стране.
Если рассмотреть 100 крупнейших страховых компаний России то можно заметить, что около 60% из них являются Московскими (смотри приложение 6).
Рассмотрим регионы лидеры по сбору страховой премии представленные в таблице 8. Наибольшее количество страховых поступлений приходится на Московскую, Ленинградскую, Тюменскую и Самарскую области. Данные таблицы 8 показывают нам, что Московская и Ленинградская области собирают 7% и 4% соответственно от общего объёма страховых поступлений, однако говорить, что в этих регионах наиболее развит страховой рынок не совсем корректно, так как компании зарегистрированные в Москве и Санкт-Петербурге имеют большую филиальную сеть по всей территории России. Филиалы Москвы и Санкт Петербурга, осуществляя свою деятельность в регионах России, оказывают воздействие на развитие региональных рынков страхования.
Так как они играют ведущую роль на этих рынках. Например, в Волгоградской области в 1998 году филиалами, действующими на территории области, было собрано 64% страховых премий от общего объёма страховой премии. Среди компаний лидеров следует выделить «Росгосстрах-Волгоград», «Ингосстрах», «СОГАЗ», «Энергогарант», «ЛукОЙЛ».
Соседство местных страховых компаний и московских филиалов в области можно назвать дружелюбным. То есть каждый занимается своей областью страхования, и нет общих точек соприкосновения. Например, такие страховые компании, как «ЛукОЙЛ», «СОГАЗ» и «Энергогарант» обеспечивают страховой защитой своих учредителей (РАО «Газпром», РАО «ЮС России», нефтяные компании и другие). Однако это не мешает им активно притягивать к себе и других страхователей, которых в свою очередь привлекает устойчивое финансовое положение этих страховых компаний. Местные страховые компании занимаются разработкой отдельных видов страхования. Например, СК «В-Грата» занимается разработкой и внедрением видов добровольно-медицинского страхования для граждан со средним достатком. СК «Поддержка» обеспечивает страховой защитой сельскохозяйственные риски. Лидерство же по добровольному страхованию жизни в регионе удерживает «Росгосстрах».
Проводя анализ развития регионального рынка страхования Волгоградской области, необходимо рассмотреть абсолютные показатели, отражающие динамику изменения совокупного объёма поступлений страховой премии и страховых выплат. Динамика изменение объема страховых поступлений и страховых выплат по добровольным и обязательным видам страхования представлена на рисунке 8.
В период с 1995 по 1998 года мы наблюдаем рост общего объема страховых поступлений. Следует отметить, что данный рост страховых поступлений связан не только с инфляцией. Такой вывод позволяют сделать данные динамики поступлений страховых взносов приведённые в приложении 8 (в % к предыдущему году) и скорректированных с учётом индекса потребительских цен.
Следующим показателем развития регионального рынка страхования является показатель изменения количества договоров страхования (таблица 9). Общий объём заключенных договоров страхования в 1998 году по сравнению с 1997 годом увеличился незначительно (0,5%). Основная доля в общем объеме приходится но договора по добровольному страхованию. Здесь мы наблюдаем увеличение числа, заключенных договоров почти в 2 раза. Количество договоров по обязательным видам страхования в 1998 году сократилось на 28% по сравнению с 1997 годом. Следует отметить, что сокращение договоров по обязательным видам страхования говорит о том, что местные страховые организации стали более активно заниматься распространением добровольных видов страхования в области.
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