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Актуальність дослідження. Проблема визначення місця й ролі періодичних видань у суспільно-політичному та літературно-культурному житті є складною й багатоаспектною. Особливо актуальною вона є для української нації як такої, що майже постійно перебувала в безправному становищі відносно до керуючих нею держав і зберігала свою незалежність насамперед у сфері культури. Українська періодична преса не лише знайомила читача з художніми надбаннями українських письменників та тогочасною літературно-критичною думкою, а й була популяризатором ідей суспільно-політичного характеру, висвітлювала різноманітні досягнення в гуманітарній сфері. 

Одним із малодосліджених сучасним літературознавством періодичних видань початку ХХ ст. є щомісячний український російськомовний науково-літературний і суспільно-політичний журнал „Украинская жизнь”, що почав свою діяльність у 1912 році в Москві з метою ознайомлення російського суспільства з проблемами українського народу і проіснував до 1917 року. Окрім того, що на сторінках часопису розміщувалась інформація про розвиток літературного процесу, він ще й служив своєрідною трибуною, яка давала змогу обговорювати актуальні питання тогочасної доби. 

Свого часу діяльність журналу була високо поцінована критиками й публіцистами таких часописів, як „Літературно-науковий вісник”, „Українська хата”, „Сніп”, газета „Рада” та ін. Позитивно до появи видання поставилась переважна більшість представників як української, так і російської інтелігенції. 

Слід відзначити, що деякі з українських періодичних видань ХІХ – початку ХХ століття, такі, як „Рідний край”, „Літературно-науковий вісник”, „Правда” та ін. у їхньому зв’язку з тогочасним літературним процесом уже стали предметом окремих досліджень. Разом із тим важливим видається визначення ролі й місця журналу „Украинская жизнь” в загальноукраїнському літературному процесі початку ХХ століття. На перший план виходить проблема ролі літературної критики на шпальтах „Украинской жизни” (саме літературно-критичний матеріал цього часопису є не дослідженим). Журнал не лише висвітлював розвиток українського літературного процесу, а й сам вказував шляхи прямування українського письменства, не відкидаючи надбань традиційної літератури, але водночас розуміючи необхідність її оновлення. Літературно-критична думка часопису формувала в уяві читача цілісну картину літературного процесу початку ХХ століття, сприяла його ознайомленню з досвідом європейських письменників. 

Вітчизняному літературному процесу початку ХХ століття присвячено ряд вагомих досліджень (праці В. Агеєвої [3], Т. Гундорової [64], Н. Калениченко [114], С. Павличко [195] та ін.), але зміни в літературі мало пов’язувалися з художньою та літературно-критичною практикою журналів. Сьогодні, коли переосмислюється естетичний досвід минулого, вивчення діяльності „Украинской жизни” в контексті літературного процесу початку ХХ століття, безперечно, становить науковий інтерес, чим і зумовлена актуальність нашого дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі історії української літератури філологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна й пов’язана з основним напрямком її роботи за проблемою „Жанрово-стильові особливості та поетика української літератури ХІХ-ХХ століть”. Тема і план-проспект дисертації схвалені на засіданні бюро науково-координаційної ради з проблеми „Класична спадщина та сучасна художня література” при Інституті літератури імені Т. Г. Шевченка НАН України 10 березня 2005 року, протокол № 1.
Мета дисертаційної роботи полягає у з’ясуванні взаємозв’язків між журналом „Украинская жизнь” та українським літературним процесом початку ХХ століття, зокрема визначенні ролі журналу в осмисленні нових тенденцій розвитку національної літератури й формуванні в російському суспільстві об’єктивних поглядів на українське письменство.

Відповідно до мети в дисертації передбачається розв’язати такі завдання:

– висвітлити суспільно-політичні та культурні передумови створення українського російськомовного журналу „Украинская жизнь”;
– визначити основні етапи організаційно-видавничої історії „Украинской жизни”;

– з’ясувати місце й роль журналу „Украинская жизнь” серед тогочасних періодичних видань;

– з’ясувати позиції редакції та критиків „Украинской жизни” щодо народницьких та модерністських тенденцій в українській літературі;

– дослідити літературно-критичні праці, що стосувалися вивчення художньої спадщини Т. Шевченка, І. Франка, Лесі Українки як чільних представників української національної літератури;

– довести різноманіття жанрово-композиційних особливостей літературно-критичних виступів на сторінках часопису „Украинская жизнь”.

Об’єкт дослідження – літературно-критичні матеріали журналу „Украинская жизнь”. До аналізу залучені також присвячені „Украинской жизни” публікації в тогочасних українських і російських періодичних виданнях.

Предметом дослідження є зв’язок журналу „Украинская жизнь” з українським літературним процесом початку ХХ століття. 
Джерелами дослідження є річні комплекти журналу „Украинская жизнь” за 1912-1917 роки, номери українських періодичних видань „Літературно-науковий вісник”, „Українська хата”, „Сніп”, „Рідний край”, „Дзвін”, „Дніпрові хвилі”, газети „Рада”, а також російських часописів „Русская Мысль”, „Русское Багатство” „Запросы жизни” та ін.
Теоретико-методологічну базу роботи становлять праці сучасних науковців з проблем розвитку української літератури початку ХХ століття (В. Агеєвої [3], О. Бабишкіна [6], Т. Гундорової [64], С. Павличко [195], Н. Шумило [286], Ю. Шереха [281] та ін.); роботи, в яких розкривається різноманіття жанрів літературної критики та публіцистики (А. Бочарова [26], В. Брюховецького [28], Ю. Бурляя [31], Р. Гром’яка [58], Л. Гроссмана [60], Б. Єгорова [81], В. Коновалова [92], М. Полякова [216], В. Прозорова [107], А. Тертичного [252], В. Халізєва [268], дослідження М. Баранника [7], І. Капраль [116], А. Куляпіна [138], С. Лахно [145], О. Новікової [189], В. Носова [190], П. Пономарьова [217], літературно-критичні статті Р. Гром’яка [59], Н. Голубкіної [51], В. Гусєва [65], Г. Колосова [125], М. Мезенцева[166], Ю. Суровцева [249] та ін.); дослідження, присвячені вивченню композиційних особливостей жанрів літературної критики та публіцистики (Т. Беневоленської [9], В. Здоровеги [102], К. Козлової [124], Є. Корнілова [131], В. Ляпунової [159], Л. Майданової [160] та ін.); праці з історії України (О. Бойка [22], Т. Гунчака [255], В. Кизченка [118], О. Коновця [127], В. Литвина [153], О. Смолія [109] та ін.).
Методи дослідження. Для досягнення мети й розв’язання поставлених завдань застосовано системно-описовий, конкретно-аналітичний, біографічний, культурно-історичний методи аналізу.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній уперше об’єктом спеціального ґрунтовного вивчення став журнал „Украинская жизнь” у взаємозв’язку з українським літературним процесом початку ХХ століття. Із сучасних позицій показано роль цього періодичного видання в руйнуванні стереотипних уявлень про Україну й українців у російському суспільстві, систематизовано й проаналізовано великий обсяг літературно-критичних виступів та розкрито їх значення в осмисленні нових естетичних явищ в українській літературі того періоду. 

Практичне значення дисертації. Матеріали й результати дослідження можуть бути використані в подальшому вивченні шляхів розвитку української літературної критики та журналістики; при читанні загальних курсів з історії української літератури, української літературної критики та історії журналістики початку ХХ століття, для коментування окремих творів у виданнях спадщини письменників тощо.

Апробація дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри історії української літератури Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна та наукових конференціях у формі доповідей і повідомлень: Всеукраїнській (36-ій) науковій шевченківській конференції „Шевченкознавство: ретроспективи і перспективи” (Черкаси, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції „Харків і Харківський університет у розвитку української журналістики: від тижневика „Харьковские известия” до газети „Харківський університет” (до 190-річчя університетської преси)” (Харків, 2006), Міжнародній науковій конференції „Українське письменство Буковини в загальноукраїнському літературному контексті” (Чернівці, 2007), Міжнародній науковій конференції „Етнопростір мови та культури: актуальні проблеми етнолінгвістики й лінгвокультурології” (Харків, 2007).

Результати дослідження були викладені у 5-ти статтях, опублікованих у фахових виданнях, ліцензованих ВАК України.

Структура дисертації зумовлена її метою та завданням. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційного дослідження становить 193 сторінки, із яких 164 сторінки основного тексту та 29 сторінок списку використаних джерел (293 позиції).

ВИСНОВКИ

Проблема появи та функціонування українських періодичних видань початку ХХ століття на сучасному етапі набуває неабиякої актуальності з огляду на суспільно-політичні та культурні чинники українського державотворення. На сьогодні досліджено чимало українських журналів та газет, які виходили на початку ХХ століття в Україні й за її межами, що дає змогу глибше розкрити роль періодики у процесі національного відродження українського народу. Періодичні видання сприяли ознайомленню з різними сферами життя України, що надавало їм ще більшого значення на шляху до выдродження незалежної української держави. Часописи були тим джерелом, де український критик чи публіцист міг висловити свою думку щодо актуального на той час для українця політичного або літературного явища. Особливо важливу роль відігравала періодика у процесі висвітлення українського літературного життя. Серед видань того часу вирізнявся російськомовний журнал „Украинская жизнь”. Його матеріали широко відбивали не лише політичний, але й культурний стан тодішньої України. Фрагментарне дослідження „Украинской жизни”, а саме розміщених у ній літературно-критичних матеріалів, дозволяє глибше усвідомити роль журналу в процесі українського літературного й культурного розвитку. 
Головною метою „Украинской жизни” було ознайомлення не тільки українського, а й російського читача з українським життям, з його суспільними, культурними й літературними потребами. Вивчення всіх номерів журналу „Украинская жизнь” за п’ять років його виходу (1912-1917 рр.) дає можливість зробити висновок, що редакція часопису старанно виконувала визначені нею завдання.

Позиція редакції журналу відповідала також загальним завданням, що стояли перед українською інтелігенцією: пробудження національної свідомості широких мас українського народу та російських українців, які через віддаленість від своєї батьківщини не переймалися її долею. Особливу роль відіграло те, що часопис було вирішено видавати в самому центрі російської держави (це полегшувало роботу редакції щодо інформування широких кіл російського суспільства з українською справою). Протягом п’яти років журнал намагався незалежно й гідно висвітлювати актуальні на той час для України проблеми, що йому певною мірою вдавалося. „Украинская жизнь” серед тогочасних українських часописів посідала одне з провідних місць, найповніше висвітлюючи ті сфери українського життя, які могли зацікавити як українську, так і російську публіку. 

Тривале функціонування журналу „Украинская жизнь” було можливе завдяки сподвижницькій діяльності його видавця й редакторів (Я. Шеремецінського, С. Петлюри та О. Саліковського). Щоправда, через певні непорозуміння між редакторами, що полягали в різному ставленні до кіл російської інтелігенції, редагування часопису було поділене на два періоди: за редакцією С. Петлюри (1912-1915) та за редакцією О. Саліковського (1912, 1915-1917). За часів керування С. Петлюрою журнал був особливо насиченим літературно-критичними працями, тому що сам редактор був великим прихильником літератури й літературної критики і замовляв дописувачам журналу статті на ту чи іншу літературну тематику. Саме в цей період на сторінках журналу з’являються дослідження, присвячені таким видатним митцям української літератури, як Т. Шевченко, Леся Українка, І. Франко, О. Кобилянська, М. Коцюбинський, М. Яцків, В. Стефаник та ін. Окрім того, що до співпраці в журналі були залучені авторитетні представники української та російської інтелігенції (С. Єфремов, М. Грушевський, М. Могилянський, М. Богданович, М. Мочульський, І. Франко та ін.), на шпальтах журналу з’являються невідомі до цього часу імена таких цікавих і талановитих літературних критиків, як М. Данько (М. Троцький), Л. Бурчак (Л. Абрамович), І. Свенцицький та ін. С. Петлюра визначив правильний підхід до вибору співробітників журналу, бо редактор усвідомлював, що головною рушійною силою часопису є добре підготовлений склад авторів.

За часів редагування О. Саліковського в журналі друкувалися в  основному статті суспільно-політичного спрямування. Загалом процес редагування був дуже складним, бо матеріал видання постійно перебував під адміністративним наглядом, у так званих „цензурних лещатах”. Окрім того, редакція постійно потерпала від нестачі коштів, що кожного року ставило під питання перспективи виходу журналу. При цьому слід додати, що діяльність журналу „Украинская жизнь” відбувалося в складних умовах політичного і культурно-національного життя (Перша світова війна, революція).
Аналіз багатьох статей журналу „Украинская жизнь” засвідчив майстерність літературних критиків часопису, які зуміли на сторінках видання відбити цілісну картину українського літературного процесу початку ХХ століття. Як відомо, початок століття характеризується появою нових літературних сил, усвідомленням змін у художньому процесі не на користь традиційної літератури, що було відчутно в публікаціях співробітників „Украинской жизни”. Автори видання намагалися посісти нейтральну позицію щодо представників народницької і модерністської літератури, не загострюючи увагу на певних проблемах, не створюючи дискусій. Хоча стаття М. Могилянського „О культурном творчестве” все таки звернула на себе увагу інших видань, що говорить лише про самостійність вибору часописом шляхів розвитку та його намаганням відповідати потребам сучасності. На сторінках „Украинской жизни” літературні критики висвітлювали творчість письменників-народників: Ю. Федьковича, А. Тесленка, Т. Бордуляка, С. Васильченка. Їхні творчі здобутки оцінювалися літературними критиками з нових, „нетрадиційних” позицій. Кожен із дослідників намагався у творчості письменників-народників відшукати риси, притаманні новій течії: психологічні порухи, переживання в душі селянина та ін., що було відсутнє у творчості Ю. Федьковича, частково було наявне у творчості Т. Бордуляка, А. Тесленка, С. Васильченка й особливо виявилося у творах І. Франка, чия творчість стала своєрідним містком між позитивістським реалізмом і модернізмом. Велику увагу критики „Украинской жизни” приділяли дослідженню творчості письменників-модерністів. Так, риси неоромантизму відзначені у творах О. Кобилянської, С. Черкасенка, риси неореалізму наявні у творчості В. Винниченка, яскраві імпресіоністичні елементи – у М. Коцюбинського, риси символізму – у В. Стефаника та М. Яцкова. Модерністські риси були також відзначені в українських ліриків, таких, як О. Олесь, М. Філянський, Г. Чупринка, М. Вороний та ін., нові ознаки побачили критики „Украинской жизни” у творчості В. Cамійленка. У всіх цих працях наскрізною була думка про те, що українська література розвивається й повинна розвиватися в європейському річищі. Автори публікацій сподівалися, що нова тематика творів дасть поштовх письменникам відійти від описовості та побутовізму, хоча реально усвідомлювали: ніщо з нічого не виникає. Взаємовпливи традиційних і новітніх течій утворювали нові „сплави” літературних напрямів, які не поривали остаточно з традицією, але вже мали нові риси. Це розуміли і літературні критики часопису. Їхні праці є доказом прямого зв’язку журналу „Украинская жизнь” з українським літературним процесом, і, вважаємо, що і з європейським літературним процесом також, бо на сторінках журналу творчість українських письменників порівнювалась із художньою творчістю європейських митців. Літературно-критичний матеріал часопису і на сьогодні є цінним та може слугувати джерелом вивчення творчості кожного зі згаданих письменників. Деякі з праць до цього часу є одними з найбільш ґрунтовних досліджень творчості письменників (наприклад, стаття М. Богдановича про Г. Чупринку).

Важливим етапом у розвитку української літературно-критичної думки стало освоєння критиками журналу „Украинская жизнь” шевченківської спадщини. З самого початку свого існування часопис активно включився в пропаганду творчості великого поета, процес її поглибленого вивчення. Основним завданням літературних критиків було висвітлення ролі митця в процесі національного відродження українського народу. У журналі друкувалися статті Ф. Матушевського, С. Єфремова, С. Петлюри, К. Шероцького, О. Грушевського, М. Богдановича та ін., у яких дослідники різнобічно намагалися висвітлити постать Т. Шевченка. У зв’язку з підготовкою до вшанування пам’яті поета дописувачі „Украинской жизни” провели величезну роботу з вивчення життя й творчості Т. Шевченка. Автори статей багато зробили для знищення так званих „білих плям” – великих прогалин у біографії Т. Шевченка, бо свого часу сучасники поета дали мало матеріалу з його особистого життя. Публікації про Шевченка ми розділили на історико-біографічну, літературну, національно-патріотичну та інформаційну групи. Важливу роль відіграло те, що в журналі вперше з’являлися нові невідомі широкій публіці дані з життя митця. Особливо мало було відомо про життя Шевченка-художника, його майстерність у техніці гравюри. Цю прогалину намагався заповнити мистецтвознавець К. Шероцький. Дослідники простежували зовнішні впливи на творчість митця, вивчали мотиви його поезій, досліджували особливості поетики Шевченкових віршів.

Критики „Украинской жизни”, пишучи про Т. Шевченка, порушували болючі для сучасності питання національно-культурного характеру, відзначаючи актуальність поезій поета навіть через 50 років після його смерті. Вони називали митця національним пророком, апостолом правди і науки, під упливом ідей якого формувалася національна свідомість українського народу на початку ХХ століття, стверджуючи, що саме Т. Шевченко дав поштовх для протесту української нації проти жахливих умов існуючої дійсності. Саме автори „Украинской жизни” в період жорстких цензурних утисків зуміли подати матеріал про Т. Шевченка так, що статті, пройшовши повз цензуру, донесли потрібну думку до читача.
Журнал „Украинская жизнь” належав до тих періодичних видань, в  яких особливу увагу звертали на духовне, національне відродження українського народу. З точки зору національної значущості автори „Украинской жизни” розглядали творчість І. Франка та Лесі Українки. Літературні критики журналу прагнули довести велику роль цих митців у  відродженні національної самосвідомості українців, презентували їх як реформаторів української літератури. У статтях було обрано правильний підхід: критики визнавали народ творцем своєї історичної долі й, аналізуючи твори І. Франка та Лесі Українки, постійно наголошували на цьому, впливаючи, таким чином, на свідомість українського читача, додаючи йому впевненості. Вивченню літературної, критичної спадщини І. Франка, його громадської діяльності, присвячені статті С. Єфремова, М. Данька, І. Свенцицького, Л. Жигмайло та ін. І. Франко представлений на сторінках журналу борцем проти рабських рис у свідомості кожного українця, борцем за незалежність, пророком, який повинен указати шлях із зачарованого кола. Саме твори І. Франка, у яких автор відтворив реальну тогочасну дійсність, пробуджували в людей усвідомлення національної честі. Аналогічно ставилися критики й до творчості Лесі Українки. Письменниця представлена на шпальтах журналу такою, що боролася проти безвольності в українському суспільстві, автором, чиї твори були своєрідними закликами до викорінення проявів слабкодухості й угодовства. В огляді творчості саме цих письменників відчувалися сподівання літературних критиків „Украинской жизни” на те, що ідеї І. Франка та Лесі Українки продовжуватимуть впливати на подальше зростання національної свідомості народу. 

Літературно-критичні матеріали представлені на сторінках „Украинской жизни” різноманітними формами, починаючи від літературних портретів, літературно-критичних статей і закінчуючи рецензіями та замітками. Таке різноманіття жанрів свідчило про високий рівень, по-перше, видання, його редакторів (С. Петлюра, як відомо, сам відбирав і замовляв різноманітні статті), по-друге, про майстерність співробітників журналу, які вивчали життєву й творчу спадщину письменників у різних ракурсах. Тогочасні літературні критики активно використовували популярні на той час жанри, звичайно, ж модифікуючи їх, додаючи щось своє, індивідуальне. Жанри, представлені на шпальтах журналу (літературний портрет, літературно-критична стаття, літературна паралель, замітка та літературний огляд), які, до речі, в одному номері журналу не повторювались, належать до так званої професійної критики (займалися нею виключно професіонали). Саме це робило журнал конкурентноспроможним, цікавим серед низки тогочасних часописів. Жанрове різноманіття публікацій свідчить про високий рівень критиків журналу „Украинская жизнь”.

Відповідно, кожна із жанрових форм літературної критики журналу мала свою композицію. У статтях в основному наявний хронікально-послідовний тип композиції, лише в деяких випадках послідовність змінювалася, у літературно-критичних статтях переважав причинно-наслідковий, асоціативний тип композиції, представлений дедуктивним та індуктивним принципом побудови статті. Автори студій майстерно використовували різні композиційні прийоми: вставні епізоди із творів письменника, його епістолярій, які допомагали розкрити внутрішній світ, яскраву індивідуальність митця. Варто відзначити, що майже кожен із критиків дотримувався композиційної стрункості, надаючи увагу головній проблемі та підпорядковуючи їй усі другорядні частини статті, незалежно від того, зі скількох частин складається розвідка. Особливу композицію має рецензія, яка через обмеженість викладу повинна вмістити в собі як інформаційні, так і оцінні елементи.

Таким чином, проаналізувавши діяльність журналу „Украинская жизнь”, можемо назвати його своєрідним літописом українського літературного, мистецького життя, який упливав на розвиток літературного процесу, формування національної думки українців, ознайомлюючи при цьому чужомовного читача з особливостями українського буття. Питання, які порушувалися на сторінках журналу, пов’язані з долею українського народу, його культурними традиціями, розвитком української літератури, завдяки чому літературно-критична спадщина часопису стала вагомою частиною українського національного життя початку ХХ століття. Часопис був яскравим зразком універсального видання європейського типу, одним із вершинних зразків української журналістики й літературної критики.
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