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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ социально-демографической ситуации в Сибирском федеральном округе"
Параметры социально-демографической ситуации любого государства формируются как результат взаимодействия разнообразных общественных явлений и процессов, протекающих в его отдельных административно-территориальных единицах. Поэтому всесторонний экономико-статистический анализ состояния и результатов развития социально-демографической обстановки на региональном уровне вызывает огромный научный и практический интерес, особенно с позиций перспективного роста как конкретных федеральных субъектов, так и страны в целом.
В последние годы в Сибирском федеральном округе сформировалась неблагоприятная социально-демографическая ситуация. Огромный по территории регион России, располагающий колоссальными запасами природных ресурсов и стратегического сырья, обладает низкой инвестиционной привлекательностью и развивается очень медленными темпами. Наблюдается устойчивый миграционный отток жителей, который уже в ближайшем будущем может поставить под вопрос усилия многих предыдущих поколений россиян, связанные с освоением сибирских земель. Чтобы исправить сложившиеся диспропорции общественного воспроизводства требуется реализация комплексных целевых программ, направленных на оздоровление социально-демографической обстановки, разработка которых должна опираться на результаты всесторонних статистических исследований.
Адекватная количественная характеристика социальных и демографических процессов в сибирском регионе имеет важное практическое значение не только для органов государственного или местного управления, но и для представителей большого бизнеса, занимающихся инвестированием денежных средств в развитие различных отраслей производства и социальной сферы. Однако при этом приходится констатировать, что в настоящее время еще не все вопросы методологии статистического исследования социально-демографической ситуации достигли должного уровня научной проработки, а поэтому не соответствуют сложности решаемых задач.
Таким образом, приведенные выше аргументы, на наш взгляд, свидетельствуют о том, что статистический анализ условий формирования, темпов и результатов трансформации социальных и демографических процессов на региональном уровне является актуальным и имеет практически важный характер.
Целью данного исследования выступает совершенствование методики комплексного статистического исследования социально-демографической ч ситуации на региональном уровне. В соответствие с целью в работе были поставлены и решены следующие задачи:
• уточнены особенности социально-демографической ситуации как важнейшего элемента общественной обстановки и самостоятельного объекта экономико-статистического анализа;
• усовершенствована система показателей для оценки состояния социально-демографической ситуации на региональном уровне;
• предложена методика статистической оценки условий и результатов изменения социально-демографической ситуации; • выявлены современные тенденции и закономерности социально-демографического развития сибирского региона;
• построена индексная факторная модель динамики уровня безработицы экономически активного населения Сибирского федерального округа;
• проведен кластерный анализ и получена многомерная классификация субъектов Российской Федерации и Сибирского федерального округа по основным показателям социально-демографического развития общества;
• осуществлены прогнозы уровня важнейших характеристик социальных и демографических процессов в сибирском регионе.
Объектом исследования послужила социально-демографическая ситуация, сложившаяся на территории Сибирского федерального округа нашей страны. Предмет исследования составили тенденции и закономерности изменений социальных и демографических процессов в сибирском регионе за период времени с 1990 по 2004 гг.
Теоретической базой исследования послужили труды российских и зарубежных авторов, посвященные проблемам демографии, демографической и социальной статистики, а также методологические разработки, инструкции и рекомендации Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и Организации ч
Объединенных Наций.
В качестве статистического инструментария использовались методы корреляционно-регрессионного и кластерного анализа, приемы прогнозирования временных рядов, методы табличного и графического представления данных. Для обработки исходной статистической информации применялись пакеты прикладных программ «СТАТИСТИКА», «ОЛИМП» и др.
Информационной базой исследования явились официальные данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, а также материалы периодической печати, связанные с темой диссертации.
Научная новизна исследования заключается в том, что в нем усовершенствована методика комплексного статистического анализа # социально-демографической ситуации на региональном уровне. К числу наиболее существенных результатов, полученных лично автором и обладающих элементами научной новизны, относятся следующие:
• предложена классификация состояний социально-демографической ситуации;
• обобщены и систематизированы современные проблемы экономикостатистического анализа социальных и демографических процессов на региональном уровне;
• усовершенствована методика статистической характеристики состояния социально-демографической ситуации на региональном уровне;
• осуществлена стандартизация и выявлена роль структурных компонент в динамике обобщающих показателей естественного движения населения сибирского региона;
• получена оценка влияния отдельных факторов на показатели развития современной социально-демографической ситуации в Сибирском федеральном округе; ч
• уточнена методика применения непараметрических показателей для оценки взаимосвязи характеристик социально-демографической ситуации;
• внесены предложения и рекомендации по совершенствованию алгоритмов математико-статистического моделирования и прогнозирования параметров демографической ситуации на региональном уровне.
Практическая значимость исследования определяется тем обстоятельством, что усовершенствованная методика статистического анализа состояния и последствий трансформации социально-демографической ситуации на региональном уровне представляет интерес для органов государственной статистики с позиций дальнейшего развития одного из актуальных направлений современной науки и практики. Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, могут быть использованы федеральными и местными органами управления в процессе разработки и обоснования целевых программ, направленных на оптимизацию пропорций основных социальных и демографических процессов.
Положения исследования внедрены в учебный процесс при чтении лекций и проведении практических занятий в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики, а также в Московском международном институте эконометрики, информатики, финансов и права по курсам «Статистика населения и демография», «Экономическая демография» и «Социальная статистика».
Результаты исследования докладывались и получили одобрение на заседаниях и семинарах кафедры Социальной и демографической статистики МЭСИ в 2003-2005 гг., а также опубликованы в 5-ти научных работах общим объемом 0,9 печатных листа.
Работа состоит из введения, трех глав, выводов по главам, заключения, списка использованной литературы и приложений. В ней содержится 42
V. статистические таблицы и 22 пояснительных рисунка.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гладышев, Александр Васильевич
ВЫВОДЫ ПО ТРЕТЬЕЙ ГЛАВЕ ДИССЕРТАЦИИ.
1. Социально-демографическая ситуация крайне неоднородна по своему составу, а поэтому характеризуется посредством множества показателей, имеющих различные единицы измерения. Чтобы избежать статистической несопоставимости и возможных затруднений в процессе интерпретации результатов, при определенных условиях объективно возникает необходимость перехода отфактических величин к их рангам, которые служат основой для вычисления ранговых коэффициентов взаимосвязи общественных явлений и процессов. По нашему мнению, эти показатели в совокупности с коэффициентами ассоциации, контингенции и взаимной сопряженности Пирсона и Чупрова способны привнести элементы своеобразия и целесообразности в процесс прикладного анализа состояния и динамики социально-демографической обстановки на региональном уровне, где многие элементы теории статистики до сих пор не получили должного практического применения.
2. Использование в диссертации рангового коэффициента корреляции Спирмена позволило установить, что по субъектам Сибирского федерального округа общая интенсивность деторождения фактически не зависит от размера среднедушевых месячных доходов жителей и динамики потребительских цен. Наиболее заметное воздействие на ее уровень среди многочисленных параметров социально-демографической ситуации оказывают степень урбанизации общества и средний размер жилой площади в расчете на одного жителя. С ростом значений названных показателей наблюдается снижение результативности процесса рождаемости. Видимо, это вызвано тем, что в городах интенсивность деторождения обычно ниже, чем в сельской местности, а жилая площадь в настоящее время скорее иллюстрирует благосостояние, нежели условия репродуктивного поведения граждан.
3. Для количественной оценки взаимосвязи между отдельными парами характеристик социальных и демографических процессов в сибирском регионе в диссертации была апробирована специальная методика построения таблиц взаимной сопряженности. Ее содержание в региональном аспекте заключается в последовательной реализации следующего алгоритма. Для каждой пары исследуемых параметров общественной обстановки выделяются две градации. Они сводятся к альтернативному противопоставлению - уровень рассматриваемого показателя в отдельных административно-территориальных образованиях ниже или выше, чем по Сибирскому федеральному округу в целом. Подобный подход разрешает получить четыре группы субъектов и рассчитать коэффициенты ассоциации и контингенции. Они показывают, что в Сибири в настоящее время прослеживается тесная связь между коэффициентом миграционного прироста населения и числом зарегистрированных преступлений на 100000 жителей, между уровнем безработицы и объемом инвестиций в основной капитал на душу населения, а также между числом собственных легковыхавтомобилей на 1000 человек и среднедушевыми месячными доходами населения. Причем в первых двух случаях связь носит обратный, а в последнем случае - прямой характер.
4. Корреляционно-регрессионный анализ, осуществленный в диссертации по субъектам Российской Федерации, вошедшим в четыре кластера, предоставил возможность установить тот факт, что во всех группах регионов на изменение уровня средней продолжительности предстоящей жизни заметное влияние оказывает общая заболеваемость населения, которая превалирует над другими компонентами. С позиций административно-территориальных образований Сибирского федерального округа, попавших во все без исключения кластеры, заболеваемость членов общества носит особый и чрезвычайно важный характер. Это объясняется тем, что все остальные объясняющие переменные, вошедшие в состав уравнений регрессии, имеют для Сибири второстепенное значение, так как она серьезно отстает от других субъектов нашей страны по уровню валового регионального продукта на душу населения и числу собственных легковых автомобилей на 1000 жителей. Не лучшим образом (а скорее даже наоборот) обстоит дело и с миграционного приростом населения, который в сибирском округе усугубляет естественную депопуляцию общества.
5. Экономико-статистическое исследование факторов, оказывающих влияние на уровень коэффициента миграционного прироста жителей по регионам Сибири в 1995 и 2002 гг., разрешило сформулировать следующие выводы. С формальных позиций характеристики построенных моделей говорят об их адекватности, а все объясняющие переменные вошли в уравнения регрессии со знаками, не противоречащими реальной действительности. С содержательных позиций требуется отметить, что за сравнительно короткий интервал времени (всего за семь лет) произошла заметная трансформация факторов, обусловливающих результативность V миграционных процессов в сибирском регионе. Если в 1995 г. главенствовали экономические компоненты, которые предопределяли мотивы территориальных перемещений граждан, то в 2002 г. ситуация претерпела качественные изменения. На передний край выдвинулись факторы, связанные не только с материальным благосостоянием людей, но и с социальными условиями их жизни, а также перспективами экономического развития региона. С нашей точки зрения, это отражает тенденцию, что по мере медленного улучшения социальной обстановки в субъектах Сибирского федерального округа экономические причины миграционной подвижности жителей постепенно утрачивают свой доминирующий характер.
6. Практическое применение даже простейших приемов прогнозирования численности населения (средних статистических характеристик ряда динамики) подразумевает решение серьезных методологических проблем. Одна из них связана с тем, что в зависимости от способа расчета среднего абсолютного прироста или среднего темпа роста численности жителей (за весь хронологический период времени или только за определенную его часть) можно получить неодинаковые результаты. Например, при прогнозировании количественных размеров человеческого общества в
Сибирском федеральном округе по параметрам динамики трех последних лет размер перспективной депопуляции оказывается несколько глубже, чем за весь временной интервал, начиная с 1990 г. Это объясняется тем, что в начале нового века в Сибири произошло некоторое ускорение темпов сокращения численности населения. Без учета подобных особенностей при проведении любых расчетов характеристик социально-демографической ситуации (так как население выступает в качестве базисного показателя) достаточно просто можно прийти не только к неоднозначным, но и даже к противоречивым заключениям.
7. Полученные в диссертации прогнозные оценки численности, половозрастной и трудовой структур жителей, а также уровней общей заболеваемости и преступности населения позволяют утверждать, что в ближайшие годы при сложившихся тенденциях развития в Сибирском федеральном округе вряд ли произойдет даже незначительное улучшение социально-демографической ситуации. Вероятнее всего будет наблюдаться дальнейшее углубление процессов депопуляции и старения общества, сохранение сильной диспропорции полового состава жителей и постепенное повышение заболеваемости населения. Криминогенная обстановка также не претерпит позитивных сдвигов, что в совокупности с уже названными параметрами социальных и демографических процессов будет создавать дополнительные трудности на пути экономических преобразований в сибирском регионе.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Комплексный статистический анализ состояния, особенностей и перспектив развития социально-демографической ситуации в Сибирском федеральном округе, осуществленный в диссертации, позволяет констатировать - в настоящее время прослеживается не только наличие, но и постепенное нарастание противоречий между потенциальными возможностями и фактическимирезультатами процесса общественного воспроизводства данного региона нашей страны. Они проявляются как в количественном, так и в качественном аспектах. С количественной точки зрения современная Сибирь, охватывающая 30% территории российского государства, сосредотачивает на ней только чуть более 14% населения. Подобная диспропорция заметна сама по себе, но еще сильнее бросается в глаза в сравнении с другими округами России (за исключением Дальневосточного федерального округа). С качественной точки зрения сибирский регион располагает огромными разведанными и разрабатываемыми запасами энергии, сырья, полезных ископаемых и т.д., которые по оценкам экспертов ООН и отечественных аналитиков составляют от 50 до 70%стратегических ресурсов Российской Федерации.
Неблагоприятный характер социально-демографического развития Сибирского федерального округа в значительной степени усугубляется тем обстоятельством, что фактический уровень благосостояния и условия жизни местного населения формируют предпосылки для устойчивого сокращения численности жителей. Естественная депопуляция сибиряков, дополненная миграционной убылью населения и низкой социальной привлекательностью региона, предопределяют процессы «демографического вымирания» и затухания экономического роста Сибири. Поэтому сохранение сложившихся тенденций и закономерностей эволюции человеческого общества уже в ближайшие полвека может свести к нулю титанические усилия многих поколений россиян, связанные с освоением сибирских земель.
Наблюдаемое сокращение физической плотности заселения сибирских территорий порождает многочисленные разговоры и дискуссии о двух парадигмах перспективного развития региона. Первая из них ориентирована на поэтапное превращение Сибири в энергетическо-сырьевой придаток нашей страны с немногочисленными и высокоразвитыми ареалами социально-экономической жизни. Она подразумевает ведение производства, основанного на вахтовом методе занятости, не предполагающем вложений в постоянное совершенствование общественной инфраструктуры, жилищное строительство, транспорт и т.п. Вторая парадигма связана с пониманием, что только формирование привлекательного комплекса жизненных благ может обеспечить добровольный приток рабочей силы, способной не только успешно осваивать невозобновимые природные ресурсы, но и осуществлять ч целенаправленное преобразование окружающей среды и ее превращение в территориальные образования, располагающие всеми атрибутами цивилизованной жизни.
В настоящее время финансовые возможности государственного бюджета Российской Федерации носят ограниченный характер. Поэтому совершенно очевидно, что более доступной и практически реализуемой (по крайней мере в обозримом будущем) является первая из рассмотренных парадигм. Однако, несмотря на свою прагматичность, по нашему мнению, она имеет явно тактические преимущества и несколько не отражает геополитические интересы России, особенно в условиях быстрого экономического роста такого демографического «тяжеловеса», каким является современный Китай.
Вторая из рассмотренных парадигм (по крайней мере сейчас) представляется гораздо более трудно осуществимым вариантом, но именно она, на наш взгляд, в большей мере соответствует стратегическим целям и задачам России как одной из великих мировых держав. Статистический анализ социальных и демографических процессов, проведенный в контексте данного исследования, убедительно доказывает, что уже сегодня в составе Сибирского федерального округа существуют административнотерриториальные образования, которые по отдельным характеристикам общественной обстановки прилично выглядят не только на фоне своего региона, но и на фоне Российской Федерации в целом. Поэтому наблюдающиеся в настоящее время неблагоприятные тенденции социально-демографического развития Сибири вряд ли носят тотальный и однозначно необратимый характер. Вся проблема заключается в поиске и воспитании нового поколения руководителей (менеджеров государственного уровня), обладающих стратегическим мышлением и способных запустить такой механизм экономических отношений и интересов, при которых предсказание М.В. Ломоносова о приросте могущества и богатства России за счет сибирских земель превратится в реальную действительность.
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