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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью модернизации налоговой среды, превращению её в стимулирующую систему, способствующую внедрению инновационных проектов, привлечению инвестиций, повышению эффективности производства, росту платежеспособности организаций и налоговых поступлений в бюджет. Все это содействует развитию бизнеса, повышению уровня занятости, создаёт дополнительные ресурсы формирования доходов бюджетной системы.
Специфика реализации экономических реформ в России на фоне мировой финансово-экономической нестабильности характеризуется сохранением высокой доли убыточных предприятий (только в промышленности их почти 40%). Это вызвано, в том числе, существующими в течение длительного времени неблагоприятными и даже ухудшающимися условиями их функционирования, не позволяющими обеспечивать рост рентабельности, выстраивать эффективную систему организации и управления. Это ведет к увеличению доли убыточных предприятий, объемов просроченной кредиторской задолженности по платежам в бюджет и внебюджетные социальные фонды.
Одной из ключевых задач должно стать преобразование налоговой среды, её модернизация, отвечающая целям стратегического развития, оказывающая позитивное влияние на деятельность предприятий. Становится принципиальным повышение роли государства, реализуемой, прежде всего, посредством налоговой политики, стимулирующих методов налогового регулирования.
Особую значимость анализ влияния налоговой среды и в целом налогообложения на деятельность предприятий приобретает в связи с тем, что в отечественной нормативной практике и программных документах пока нет четкого ответа на ряд вопросов: каковы приоритеты фискальных интересов страны; какими методами должно осуществляться их соблюдение и защита; что следует предпринять предприятиям, чтобы преодолеть кризисные явления и достичь эффективного функционирования?
Актуальность указанных аспектов, недостаточная теоретическая и методическая их разработанность, высокая практическая значимость в отечественных условиях хозяйствования обусловили выбор темы исследования.
Степень разработанности проблемы. Многоплановость влияния налоговой системы на функционирование субъектов хозяйствования, предопределяет многообразие исследований по конкретным направлениям налогообложения отечественными и зарубежными специалистами, представителями разных школ и направлений.
Весомый вклад в исследование проблем налогообложения, их влияния на экономическую среду и деятельность предприятий внесли такие отечественные ученые, как А. Аронов, Ю. Бобылев, А. Быстряков, М. Владимирова, О. Врублевская, И. Горский, А. Грязнова, М. Емельянов, М. Карп, С. Ларина, Л. Лыкова, Н. Малис, М. Осипов, Е. Осипова, А. Паскачев, В. Пансков, Л. Павлова, Б. Пеньков, В. Пушкарёва, В. Мишин, М. Романовский, Б. Сабати, Н. Тютюрюков, Р. Чванов, Д. Черник, С. Шаталов, Т. Юткина и др., а также зарубежные исследователи В. Коллман (V. Collman), Г. Дофф (G. Doff), Л. Форрест (L. Forrest) и другие.
В то же время, современные проблемы формирования, функционирования и развития налоговой среды исследованы недостаточно. В большинстве случаев разрабатываются отдельные аспекты регулирования налоговой среды, особенности налогового потенциала крупных, средних и малых предприятий. Требует уточнения понимание налоговой среды как таковой, её эволюции, механизма регулирования и совершенствования в отечественных условиях. Существует ряд нерешённых проблем развития налогового потенциала, модернизации самого процесса налогообложения и реализации налоговой политики в современной экономике.
Цель диссертационного исследования заключается в обосновании и разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по модернизации налоговой среды, отвечающей задачам текущего и перспективного развития в условиях России.
Достижение данной цели предполагает решение следующих задач:
конкретизировать содержание налоговой среды, её место и структуру в системе отношений хозяйствования и воспроизводства;
раскрыть взаимосвязь налоговой среды и налогового потенциала в экономическом развитии;
выявить особенности эволюции налоговой среды и формирования её приоритетов в Российской Федерации;
аргументировать необходимость и направления модернизации налоговой среды в современных условиях России;
предложить рекомендации по совершенствованию налогового администрирования и развитию налогового стимулирования;
обосновать позиции по уточнению прав и обязанностей налогоплательщиков в целях оптимизации налогообложения.
Объектом исследования являются условия, факторы и институциональные особенности формирования и развития налоговой среды.
Предметом исследования выступает совокупность финансово-экономических отношений между субъектами хозяйствования, органами государственной (муниципальной) власти и управления в процессе модернизации налоговой среды в современной экономике России.
Область исследования диссертационной работы соответствует требованиям Паспорта ВАК Минобрнауки РФ по специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит, а именно: 2.9 «Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы», 3.14 «Теория, методология и базовые концепции налогообложения хозяйствующих субъектов».
Теоретико-методологической основой диссертации выступают труды зарубежных и российских ученых, отражающие развитие налогообложения с позиций формирования налоговой среды, отвечающей условиям современной рыночной экономики. Положения и выводы, представленные в работе, основаны на применении системного и диалектического подходов, методов сравнительного, статистического, ситуационного и экспертного анализа.
Информационной базой исследования являются нормативные и правовые акты Российской Федерации, информация Минфина и Минэкономразвития России, Федеральной службы государственной статистики, Федеральной налоговой службы, информационных агентств, а также статистической справочной литературы, публикаций в периодической печати, материалов конференций и ресурсов сети Интернет по проблемам влияния налогообложения на деятельность отечественных предприятий.
Основные научные результаты, полученные автором, и их научная новизна состоят в следующем:
раскрыто социально-экономическое содержание налоговой среды как совокупности отношений, условий и факторов, которые характеризуют её влияние на экономическое развитие (налоговый потенциал, инициативу и предприимчивость субъектов хозяйствования, их прибыльность, сочетаемость частных и общественных интересов), особенности государственного налогового регулирования и налогового контроля с учётом специфики определенного этапа развития национальной экономики;
сформулирована гипотеза и раскрыты закономерности динамики налоговой среды в условиях рыночной экономики: во-первых, от особенностей развития налоговой среды зависит масштаб налогового потенциала экономики; во-вторых, величина налогового потенциала экономики прямо пропорциональна количеству и зависит от величины функционирующих соперничающих капиталов;
определена структура налоговой среды как целостной системы взаимосвязанных и взаимодействующих элементов, главными из которых являются: совокупность налогоплательщиков - самостоятельных субъектов, конкурентные, институциональные условия и нормативное обеспечение их экономической деятельности; формы хозяйственных взаимоотношений между предприятиями (организациями); информационно-финансовая инфраструктура (финансовые учреждения, налоговые службы, системы учета, электронных расчётов, коммуникаций и т.д.); регулирующая деятельность государственных органов власти и управления, реализуемая посредством налоговой политики;
выделены основные этапы эволюции налоговой среды в постсоветский период, определяемые на основе специфики её становления и формирования, приоритетов развития и регулирования. Обосновано, что особенностью современного этапа является необходимость модернизации налоговой среды, что обусловлено задачами инновационно- инвестиционной перестройки экономики;
аргументирована направленность комплексного процесса модернизации налоговой среды в современной России: соответствие задачам стратегического развития страны и регионов; формирование эффективного механизма её регулирования на основе сочетания горизонтально-территориальных и вертикально-территориальных особенностей движения налоговых потоков и их источников, совершенствования норм и правил налогообложения, деятельности субъектов налоговых отношений, учёта влияния различных факторов на условия функционирования предприятий (организаций), укрепление их налогового потенциала, обеспечение экономического роста;
- обоснована система практических мер по модернизации налоговой среды, включающие координацию сбора и оптимизацию учёта информации о субъектах и объектах налогообложения, его воздействия на финансово-хозяйственную деятельность по отраслям и сферам экономики; конкретизацию правил и процедур в качестве превентивных мер предупреждения финансово-налоговых правонарушений; расширение практики использования льгот для регулирования налоговой нагрузки в целях повышения инвестиционной и инновационной активности.
Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что сформулированные в ней выводы и рекомендации могут быть использованы в теоретических и прикладных исследованиях по совершенствованию и регулированию налогообложения.
Отдельные теоретические положения и результаты исследования могут быть использованию при подготовке нормативно-правовых документов по реализации налоговой политики, регламентации работы налоговых структур по совершенствованию практики налогового администрирования и использования методов налогового контроля.
Материалы диссертации могут найти практическое применение в учебном процессе вузов при изучении таких дисциплин, как «Налоги и налогообложение», «Налоговое администрирование», «Прогнозирование и планирование в налогообложении», при реализации программ повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, руководящего состава предприятий (организаций) различных форм собственности.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации обсуждались на научно-практической конференции («Актуальные проблемы рыночной экономики: новые подходы к решению», М., 2009), на кафедре экономики и финансов общественного сектора РАНХиГС при Президенте РФ, были опубликованы в научных изданиях.
Материалы диссертационного исследования используются в практиче- ской деятельности налоговых органов, при разработке программ и учебно- методических пособий при проведении курсов повышения квалификации и переподготовки кадров, что подтверждено соответствующими справками.
Основные теоретические и практические выводы диссертации изложены в пяти публикациях автора общим объемом 2,7 п.л., включая три статьи в ведущих рецензируемых журналах ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.
Структура диссертационной работы обусловлена общей концепцией, поставленными задачами и логикой исследования. Она состоит из введения, трёх глав, восьми параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Её содержание раскрывается в следующей последовательности. Введение
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