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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан соціально-економічних перетворень на основі євроінтеграційного вектора розвитку України потребує модернізації пріоритетних галузей господарського комплексу, насамперед автотранспортної, яка, як інфраструктурна галузь, забезпечує подальшу динаміку розвитку економіки. Ефективність роботи автотранспортних структур суттєво залежить від залучення інвестиційних ресурсів та ґрунтується на засадах виваженої державної політики, впровадження інновацій та регулюючих фінансових механізмів.

Відомо, що автотранспортний сектор загалом задовольняє лише базові потреби територіальної громади у перевезеннях. Рівень інноваційної та технологічної складової, безпеки, показників якості обслуговування й ефективність перевезень пасажирів, енергоефективність, навантаження на довкілля не відповідають міжнародним нормам і вимогам.

Успішне вирішення комплексу зазначених проблем можливе за умови розробки дієвої політики на основі науково обґрунтованих інвестиційно-інноваційних рішень, зокрема на регіональному рівні, завдяки можливості створення ефективного механізму з урахуванням регіональної специфіки, наявного потенціалу та особливостей розвитку окремих територій.

У дослідженнях проблем формування та реалізації регіональної політики вагомі наукові результати мають такі вітчизняні вчені, як: П.Т. Бубенко,       Б.В. Буркинський, А.П. Голіков, Б.М. Данилишин, М.І. Долішній,                    С.І. Дорогунцов, М.Г. Чумаченко. У теорії фінансів та інвестиційної діяльності з питань методології та інструментарію особливої уваги заслуговують праці таких учених, як: А.Є. Ачкасов, І.О. Бланк, Г.С. Волинський,                           Г.В. Ковалевський, А.В. Крушевський, Т.В. Момот, В.О. Онищенко,              В.О. Поколенко, О.М. Тищенко, В.І. Торкатюк, Р.Б. Тян, Л.М. Шутенко та інші.
З урахуванням наукових досягнень учених-економістів та першочергових завдань в галузі автомобільного транспорту необхідне подальше науково-методичне та практичне дослідження проблем удосконалення фінансової політики інвестиційно-інноваційного розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні.

Тому в якості провідної ідеї дослідження обрано необхідність розробки цілісної системи прийняття інвестиційного рішення як методичного інструменту відображення функцій муніципального утворення щодо підвищення ефективності управління інвестиційно-інноваційним процесом у контексті сталого розвитку регіону. Це й зумовило актуальність обраної теми, визначило змістовно-аналітичну основу та процесну конструкцію, вибір об’єкта, мети і завдань дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до наукової тематики Харківського національного автомобільно-дорожнього університету в рамках держбюджетної науково-дослідної теми «Соціально-економічні проблеми розвитку підприємства в умовах ринку» (№ ДР 0110U005849 від 11.10.2010 р.), де автором розроблено теоретичні та методичні аспекти підвищення ефективності управління пасажирським автомобільним транспортом.

Автор був виконавцем госпрозрахункової науково-дослідної теми «Розробка програми розвитку підприємництва на ринку транспортних послуг» (№ ДР 0111U006405 від 20.05.2011 р.), у контексті якої вдосконалені наукові складові методичного забезпечення процесу оцінки конкурентоспроможності автотранспортної послуги.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій з прийняття інвестиційних рішень для забезпечення підвищення ефективності управління пасажирським автомобільним транспортом у контексті сталого розвитку регіонів.

Досягнення зазначеної мети роботи зумовило вирішення таких основних завдань:

проаналізувати сучасні шляхи, прийоми й методи оновлення науково-теоретичної бази формування фінансової політики інвестиційно-інноваційного процесу розвитку регіонів;

виробити процесну конструкцію оптимізації прийняття управлінського рішення інвестування структур пасажирського автотранспорту регіонів;

сформулювати теоретичні та практичні рекомендації щодо вдосконалення методики оцінки конкурентоспроможності автотранспортної послуги для підвищення екологічної безпеки перевізного процесу в регіонах;
розробити цілісну систему сприяння процесу прийняття проектних рішень і муніципального фінансового контролю шляхом створення комплексу аналітичних і програмно-інформаційних засобів;

упровадити методичне забезпечення оцінки розміру екологічних платежів за забруднення довкілля як складової механізму формування дохідної частини бюджету муніципального утворення;

визначити пріоритети вдосконалення механізму інтеграції екологічної компоненти у фінансову й економічну систему регулювання відносин у сфері транспортного процесу на регіональному рівні;
запропонувати ефективний механізм нейтралізації фінансових ризиків бюджетної підтримки пасажирського автотранспорту регіонів;

виконати апробацію розробленого методичного забезпечення з метою підтвердження його практичної значущості й вірогідності.
Об’єктом дослідження є процес фінансового регулювання інвестиційно-інноваційного розвитку автомобільного транспорту на регіональному рівні.

Предмет дослідження – організаційно-економічні і фінансові аспекти реалізації політики інвестиційно-інноваційного розвитку автомобільного пасажирського транспорту.

Зазначений вибір об’єкту і завдань дослідження дозволив застосувати методів дослідження: аналіз та узагальнення вітчизняного й закордонного досвіду, існуючих положень і нормативів, методичних підходів відносно програм розвитку й реформування фінансової політики регіону (для обґрунтування актуальності теми, мети та завдань дослідження); методи системного аналізу (для подання фінансової політики регіону як системи, декомпозиції її на системи і підсистеми, ідентифікації проблем і конструювання у складних системах); математичної статистики (для обробки й аналізу вихідних даних, виявлення тенденцій і закономірностей у поводженні досліджуваних індикаторів, обґрунтування вірогідності отриманих результатів); методи системної динаміки (для розробки моделей підсистем фінансової політики регіону); факторного аналізу (для об’єднання локальних аргументів моделі оцінки проектних рішень у підсумковий результуючий показник); методи експертно-евристичного оцінювання (використані в моделі оцінки ефективності проектних рішень на рівні первинних оцінок); методи функціонального й об’єктно орієнтованого програмування в середовищі електронних таблиць MS Excel (використані для побудови на базі моделей цілісного методичного інструменту контролю проектних рішень); методи багатопараметричної оптимізації (запропоновані для раціоналізації альтернатив проектних рішень).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні нових науково-методичних рекомендацій щодо вдосконалення фінансової політики інвестиційно-інноваційного розвитку автомобільного пасажирського транспорту на основі авторського підходу до прийняття ефективних інвестиційних рішень, зокрема:

удосконалено:

– систему прийняття інвестиційних рішень як методичного інструменту підвищення ефективності управління інвестиційно-інноваційним процесом шляхом введення додаткових критеріїв, які, на відміну від існуючих, дозволяють посилити наукові засади реалізації фінансової політики регіону за рахунок узгодження економічних інтересів споживачів автотранспортних послуг, структур автомобільного транспорту й органів місцевої влади та оцінити фінансове забезпечення екологічно орієнтованих проектних рішень на регіональному рівні;

– наукові складові методичного забезпечення процесу оцінки конкурентоспроможності автотранспортної послуги за рахунок включення складової екологічної безпеки перевізного процесу, що дозволяє проводити конкурсний відбір перевізників на регіональному рівні, здійснювати оперативний моніторинг рівня якості послуг і визначати пріоритетність інвестування з метою підвищення конкурентоспроможності;

– методичне забезпечення процесу прийняття управлінського рішення бюджетної підтримки цільових інвестиційних програм екологізації структур пасажирського автотранспорту регіону за рахунок доповнення його методикою визначення максимального операційного прибутку на основі багатокрокових формул за допомогою методу експертної оцінки, на підставі якої побудована інформаційна система підтримки процесу прийняття окремого управлінського рішення;
– порядок вибору структур пасажирського автотранспорту регіону з метою адресного інвестування в контексті формування фінансової політики інвестиційного процесу розвитку регіону, що, на відміну від уже існуючих, включає механізм прогнозування операційного прибутку структур автомобільного транспорту за рахунок доповнення його методикою визначення інтервального прогнозу динаміки прибутку інвестиційного проекту з урахуванням особливостей галузі;

дістали подальшого розвитку:

– наукові принципи інвестиційно-інноваційного проектування розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні за рахунок включення до завдань органів місцевої влади реалізацію державної політики щодо покращення стану транспортної й екологічної безпеки автомобільних перевезень і наближення стандартів в усіх сферах суспільного життя до загальноєвропейських;

– механізм нейтралізації фінансових ризиків бюджетної підтримки автотранспортної галузі на основі включення до аналітичних складових зони катастрофічного розвитку систем «поточні витрати – прибуток», «обігові кошти – прибуток» і «виручка – прибуток», досягнення якої буде означати можливий різкий перехід до іншої траєкторії розвитку на підставі теорії катастроф.
Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в розробці науково-практичних пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення механізмів фінансового регулювання економічного зростання й організації управління автотранспортним комплексом на основі формування екологічно орієнтованої фінансової політики інвестиційно-інноваційного розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні.
Отримані результати дослідження було схвалено і використано у структурних підрозділах Кам’янської районної державної адміністрації Черкаської області (акт упровадження від 02.12.2010 р. № 4), Шевченківської (акт упровадження від 29.03.2010 р. № 4/к) та Кегичівської (акт упровадження від 18.11.2010 р. № 2) селищних рад Харківської області, адміністрації Московського району Харківської міської ради (акт упровадження від 14.02.2012 р. № 7/к), а також упроваджені в практичну діяльність КП Міністерства оборони України «Зміївський ремонтний енергомеханічний завод» (акт упровадження від 27.09.2010 р. № 24/а), АТ «Харківшляхбуд» (акт упровадження від 17.10.2010 р. № 86); науково-технічної корпорації «Модернізація і розвиток» (акт упровадження від 15.09.2010 р. № 3).
Основні положення дисертаційної роботи використані в організації навчального процесу Харківського національного автомобільно-дорожнього університету (довідка від 12.02.2010 р.) і Харківської національної академії міського господарства (довідка від 04.12.2010 р.) при викладанні курсів «Регіональна економіка», «Інвестування».
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно підготовленою науковою працею. Сформульовані в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції належать особисто автору.

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані тільки ті ідеї та положення, які отримані автором особисто, що визначено в списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи повідомлено й позитивно оцінено на наступних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях і семінарах: «Дослідження та оптимізація економічних процесів» (м. Харків, 2006 р.); «Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье» (м. Харків, 2007 р.); «Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами городского и регионального развития» (м. Харків, 2008 р.); «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (м. Алушта, АР Крим, 2009 р.); «Актуальные проблемы экономических теорий» (м. Москва, 2012 р.).

Публікації. Одержані в процесі дослідження наукові результати опубліковані в 15 наукових працях, з них 3 монографії, 7 публікацій у спеціалізованих наукових виданнях, 5 тез доповідей у матеріалах наукових конференцій загальним обсягом 14,65 друкованих аркушів, з яких особисто автору належить 6,2 друкованих аркушів.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 231 сторінку комп’ютерного тексту, у тому числі 166 сторінок - основний текст, що включає 27 таблиць і 31 рисунок, 127 найменувань використаних джерел, 6 додатків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
У дисертації розроблено теоретичні складові та запропоновано науково-методичні рекомендації щодо конструктивного вирішення актуального наукового завдання – розробки науково-методичних засад удосконалення фінансової політики інвестиційно-інноваційного процесу розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні. Результати дослідження дозволили сформулювати висновки концептуального, теоретичного, методичного та науково-практичного напряму, що забезпечують вирішення основних завдань до мети дисертації, зокрема:
1. Розробка змістовно-аналітичної основи та системи функціонального оновлення науково-теоретичної бази формування фінансової політики як інструменту модернізації відповідно до євровимог та інноваційно-інвестиційного вектора розвитку економіки дозволила визначити, що економічні інструменти стимулювання впровадження екологічно орієнтованих інвестиційних цільових проектів застосовуються вкрай повільно. Тому обґрунтована доцільність бюджетної підтримки автотранспортних структур, що беруть участь у виконанні регіональних цільових інвестиційно-інноваційних програм і визначені передумови розробки ефективного механізму реалізації проектних рішень на основі з’ясування пріоритетності інвестування структур автотранспорту й оцінки економічної ефективності проектних рішень на регіональному рівні. Підтримка місцевих суб’єктів господарювання автотранспортної галузі має за мету забезпечення сталого зростання економіки й концентрації фінансових потоків у місцевій економіці.

2. Проведені дослідження та розроблена процесна конструкція оптимізації прийняття управлінського рішення інвестування структур пасажирського автотранспорту регіону доводять необхідність формування системи прийняття інвестиційного рішення на основі розрахунку пріоритетності вибору об’єкта інвестування на регіональному рівні та розширенні наукових принципів інвестиційно-інноваційного проектування розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні за рахунок включення до завдань органів місцевої влади реалізації державної політики щодо покращення стану транспортної та екологічної безпеки автомобільних перевезень і наближення стандартів в усіх сферах суспільного життя до загальноєвропейських.
3. Удосконалено наукові складові методичного забезпечення процесу оцінки конкурентоспроможності автотранспортної послуги за рахунок включення до оцінки складової екологічної безпеки перевізного процесу, що дозволяє органам місцевої влади проводити конкурсний відбір перевізників, здійснювати оперативний моніторинг рівня якості послуг і визначати пріоритетність інвестування з метою підвищення конкурентоспроможності й екологічної безпеки перевізного процесу.
4. З метою сприяння процесу прийняття проектних рішень на регіональному рівні розроблена цілісна система муніципального фінансового контролю шляхом створення комплексу аналітичних і програмно-інформаційних засобів. Методика визначення максимального операційного прибутку розроблена на основі багатокрокових формул й удосконалена за допомогою методу експертної оцінки. Це дозволило побудувати інформаційну систему підтримки процесу прийняття управлінського рішення. З огляду на специфіку роботи автотранспортної галузі розроблена система доповнена механізмами моделювання основних тенденцій розвитку автотранспортного сектора економіки регіону на підставі методів математичної статистики.

5. Величина відшкодування екологічних втрат, завданих довкіллю, розрахована з використанням удосконаленого методичного апарату, більша ніж розрахована за методикою профільного міністерства. Це стимулюватиме місцевих суб’єктів господарювання автотранспортної галузі до оновлення рухомого складу. Отримані дані більш точно віддзеркалюють дійсну шкоду, нанесену довкіллю автотранспортом. Також це означає, що запропонований методичний апарат дозволить у більшому обсязі наповнювати бюджети всіх рівнів із подальшим використанням зазначених коштів на державну підтримку реалізації цільових екологічних інвестиційно-інноваційних програм у регіонах.

6. Здійснено інтеграцію екологічної компоненти у фінансову (підтримка екологічно орієнтованих проектів) й економічну (покращення якості перевізного процесу) систему регулювання відносин у сфері транспортного процесу на основі розподілення відповідальності за екодеструктивну транспортну діяльність між регіональними автотранспортними структурами (екологічні платежі за понадлімітні забруднення), споживачами транспортних послуг (включення лімітних екологічних витрат у собівартість перевезень) та органами державної місцевої влади (бюджетна підтримка регіональних цільових екологічно спрямованих інвестиційно-інноваційних програм). Запропоновано методичний інструментарій вибору об’єкта інвестування на регіональному рівні з метою підвищення бюджетних, соціальних, екологічних, технічних та інституціональних аспектів сталого розвитку регіонів.
7. Розроблений ефективний механізм нейтралізації фінансових ризиків бюджетної підтримки автотранспортної галузі, який на підставі теорії катастроф дозволяє визначити якісні особливості розвитку досліджуваної системи, а також передбачити втрату системою стійкості, що може мати негативні наслідки для розвитку ринку автотранспортних послуг.
8. Отримані результати дослідження використані в практичній діяльності органів державної влади, суб’єктів господарювання, наукових установ. Розроблені наукові положення та рекомендації щодо вдосконалення механізмів фінансового регулювання економічного зростання й організації управління автотранспортним комплексом на основі формування екологічно орієнтованої фінансової політики інвестиційно-інноваційного процесу розвитку автомобільного пасажирського транспорту на регіональному рівні дозволяють зменшити щорічні втрати держави від неефективної фінансової політики регіону та мобілізувати наявні резерви збільшення ефективності національного виробництва, що сприятиме забезпеченню сталого економічного зростання.
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