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Денисенко В.В. Формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів початкових класів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди – Харків, 2005.
Дисертаційне дослідження присвячено проблемі формування професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій майбутніх учителів початкових класів.
У дисертації висвітлено історико-методологічні аспекти проблеми, проаналізовано її сучасний стан, розкрито сутність понять “аксіологія”, “цінності”, “професійно-педагогічні ціннісні орієнтації”, “навчальні ціннісні орієнтації”, “педагогічна технологія”; визначено основні критерії, умови, зміст, методи формування професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій.
Доведено необхідність цілеспрямованого формування професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій майбутніх педагогів.
У роботі обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічну технологію формування професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій майбутніх учителів початкових класів. Розкрито мету, завдання, основні етапи впровадження зазначеної технології у навчально-виховний процес вищого навчального закладу.
Встановлено, що участь студентів в усіх етапах технології сприяє зростанню рівня сформованості їх професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій
Кількісні та якісні результати експериментальної роботи засвідчили ефективність впровадження розробленої педагогічної технології.

