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ВСТУП
Актуальність теми. Спрямованість освітньої парадигми на формування особистості, її підготовку до умов життя передбачає поглиблення знань про довкілля, історію рідного краю, регіональну самобутність. На всіх етапах історії України поширення краєзнавчої грамотності й освіти сприяло суспільному, економічному, культурному та національному розвитку держави.   

Звернення до освітньо–краєзнавчого досвіду діяльності університетів України  ХІХ – 20–х рр. ХХ ст. у ретроспективному аспекті актуалізує потребу формування в особистості світогляду, ціннісних орієнтацій, почуття любові до рідної місцевості, виховання патріотизму та подальшої національної самоідентифікації. 

Впровадження прогресивних краєзнавчих історико–педагогічних традицій ґрунтується на аксіологічних, акмеологічних, людиноцентристських показниках і відповідає вимогам Національної доктрини розвитку освіти в Україні, Державної національної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття).

Упродовж ХІХ – 20–х рр. ХХ ст. в університетах Наддніпрянського краю закладалися основи науково–педагогічного краєзнавства. Викладачі різного профілю зібрали цінний місцевий матеріал, який широко використовувався у навчально–виховній системі. Через залучення до освітнього процесу краєзнавчих компонентів Д. Багалію, М. Драгоманову, К. Кесслеру, М. Лавровському, Х.Роммелю, А. Синявському вдалося систематизувати навчальний матеріал. М.Дринов, В. Пассек, О. Потебня, В.Розов та інші, диференціювавши краєзнавчі знання, практично застосовували їх у викладацькій діяльності. Змістовні праці прогресивних педагогів і нині необхідний інструментарій для визначення теоретико–методологічних основ та провідних ідей науково–педагогічного краєзнавства.

Системний аналіз джерелознавчої бази розкриває багатоаспектність краєзнавчо–педагогічної проблематики. Філософське осмислення розвитку освіти шляхом уніфікації культурних традицій регіонів відображено у дослідженнях В.Андрущенка, М. Возняка, І. Кресіна, В. Лутая, В. Сарбея. Питання розвитку особистості шляхом пізнання складних систем засобами краєзнавства розглянуто у психологічних і психолого–педагогічних працях М. Антонюка, І. Беха, М.Боришевського, С. Максименка, В. Москальця. Освітньо–краєзнавчим спрямуванням наповнені доробки М. Драгоманова, М. Корфа, С. Русової, К.Ушинського; В. Курило, Н. Побірченко. Трактуванню краєзнавства як форми навчально–виховного процесу допомогли напрацювання, що сприяли визначенню форм організації  навчання (В. Бондар, І. Лернер, Ю. Мальований, В. Паламарчук, О.Пометун,). Генезис краєзнавства на основі розвитку національної системи освіти та педагогічної думки України дослідили В. Вихрущ, Л. Вовк, Н. Дем’яненко, С.Золотухіна, О. Сухомлинська, М. Шеремет. Освітні аспекти підготовки педагогічних кадрів простежили Н. Бібік, О. Дубогай, Г. Падалка, О. Падалка, С.Сисоєва. Питання краєзнавчо–освітньої спрямованості зусиль учителя розкриваються у творчих доробках В. Обозного, В. Матіяш. Аналіз персоніфікованої педагогічно–краєзнавчої спадщини міститься у дослідженнях А. Розсохи, Н. Дудник. Становлення та розвиток вітчизняного шкільного краєзнавства у процесі історичного розвитку на дисертаційному рівні розкрили В. Бенедюк, Н.Бескоровайний, В.Бугрій, Н. Рудницький, М. Рябко, М. Соловей. 
Однак, за всієї багатогранності вивчення проблем освітнього краєзнавства, на сучасному етапі відсутні наукові праці, які б комплексно досліджували науково–педагогічну сутність краєзнавства в історичному аспекті, забезпечували його інтегрованою системою знань про рідний край та населення території України. Більшість авторів акцентують увагу на особливостях творчого шляху окремих освітян–краєзнавців, їхній участі у суспільно–політичному житті, не виокремлюючи їх внеску у дослідження теоретико–методологічних проблем. Відсутні також розвідки про діяльність і роль наукових осередків при класичних університетах Наддніпрянської України у процесі генезису краєзнавства як напрямку педагогічних знань. 

Зважаючи на те, що проблема становлення та розвитку науково–педагогічного краєзнавства в Україні не стала предметом спеціального наукового дослідження. Вище викладене зумовило вибір теми дисертаційної роботи «Науково–педагогічне краєзнавство в діяльності університетів України (ХІХ – 20–ті рр. ХХ ст.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає тематичному плану наукової роботи кафедри теорії та історії педагогіки Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова «Історія освіти і педагогічної думки України в контексті завдань підготовки вчителя». 

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол №9 від 28 квітня 2009 року) та рішенням Міжвідомчої Ради, що координує наукові дослідження з педагогічних і психологічних наук в НАПН України (протокол № 7 від 27 жовтня 2009 року).

Мета дослідження: виявити й узагальнити тенденції розвитку теоретичної спадщини та організаційно–педагогічної діяльності учених університетів України (ХІХ – 20–х рр. ХХ ст.) з проблеми науково–педагогічного краєзнавства; проаналізувати характерологічні особливості предметної інтеграції науково–краєзнавчих знань у системі підготовки фахівців досліджуваних закладів та освіти учнівської молоді; науково осмислити ретроспективу впровадження історичного досвіду у сучасних умовах.

Поставлена мета передбачає виконання таких завдань: 

· проаналізувати ідею становлення педагогічного краєзнавства в умовах вітчизняного соціокультурного поля;

· з’ясувати та конкретизувати сутнісні характеристики краєзнавчо–освітньої спрямованості підготовки майбутніх фахівців в умовах університетської освіти (ХІХ – 20–х рр. ХХ ст.);

· дослідити характер науково–педагогічної спадщини з проблем освітнього краєзнавства;

· розкрити системність впровадження краєзнавства як педагогічної технології та змісту освіти в навчально–виховний процес загальноосвітніх закладів.

Об'єкт дослідження – педагогічне краєзнавство в контексті історії освіти і педагогічної думки України.

Предмет дослідження – теоретична спадщина й організаційно–педагогічні умови розвитку науково–педагогічного краєзнавства в діяльності університетів України (ХІХ – 20–х рр. ХХ ст.).  

Методологічну основу становлять принципи історизму, цілісносні, об'єктивності, системності, унікальності; здобутки історичної та історико–педагогічної науки, рукописи, архівні джерела; праці з освітньо–краєзнавчої проблематики досліджуваного періоду; сучасні дослідження з історії вітчизняної педагогічної думки й освітнього краєзнавства. Логіка залучення цього методичного інструментарію мотивована передусім поліфакторністю об’єкта дослідження, особливостями відбору та опрацювання джерельної бази.

Методи дослідження:  
· загальнонаукові – аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, класифікація архівних і рукописних матеріалів, періодичних видань та історико–педагогічних джерел дали змогу проаналізувати тенденції становлення і розвитку науково–педагогічного краєзнавства в діяльності університетів Наддніпрянської України (ХІХ – 20–х рр. ХХ ст.); 

· історико–ретроспективний метод дозволив комплексно вивчити об’єкт і предмет дослідження; 
· пошуково–бібліографічний метод допоміг опрацювати фонди і описи архівних, музейних і бібліотечних каталогів;

· персоналістично–біографічний метод дав змогу з’ясувати внесок конкретних педагогів–краєзнавців у розвиток досліджуваної проблематики;

· хронологічний метод допоміг послідовно відстежити генезис освітнього  краєзнавства в досліджуваних навчальних закладах;

· системно–структурний метод дозволив дослідити краєзнавчо–освітню спрямованість підготовки фахівців у вітчизняних університетах.  

Джерельну базу дослідження склали матеріали фондів: Центрального державного історичного архіву України м. Києва  (533 – Київський військовий губернатор; 705 – Південно–Східний районоохоронний відділ; особові персоніфіковані фонди М. Максимейка, М. Пильчикова, Л.Рейнгарда, Самборських – 2042, 2047, 2051, 2053); Державного архіву міста Києва (154 – Київське відділення товариства класичної філології та педагогіки; 307 – Економічне товариство студентів Київського університету). Використано матеріали Інституту рукописів Національної бібліотеки України імені В. Вернадського – ф. ІІІ, ф. VІІІ, ф. Х, ф. ХХVІІ, ф. 65, що віддзеркалюють педагогічні погляди окремих учених. Було опрацьовано джерела НБУ імені В.Вернадського, матеріали державної науково–педагогічної бібліотеки України імені В. Сухомлинського НАПН України, наукової бібліотеки імені М. Максимовича Київського Національного університету імені Т. Шевченка, наукової бібліотеки НПУ імені М. П. Драгоманова, науково–педагогічної бібліотеки Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника (відділ краєзнавчої літератури), Івано–Франківської обласної універсальної наукової бібліотеки імені І. Франка (краєзнавчий відділ)

У процесі дослідження розглянуто періодичні видання окресленого історичного періоду: «Український Вісник», «Вільна українська школа», «Учитель», «Харківські відомості», «Журнал Міністерства народної освіти», «Російська школа», «Освіта», «Школа і життя»; звіти та записки про краєзнавчу науково–педагогічну діяльність вищих навчальних закладів України ХІХ – початку ХХ століть, зокрема: «Записки Київського товариства природодослідників», «Звіт про стан і діяльність Київського імператорського Університету св. Володимира за 1907 р.».
Хронологічні межі дисертації охоплюють період ХІХ – 20–х рр. ХХ століття. Нижня межа зумовлена періодом заснування на території Наддніпрянської України університетів та впровадженням науково–педагогічного краєзнавства як складової змісту підготовки фахівців. Верхня межа позначена соціально–політичними, культурно–освітніми змінами (реструктуризацією системи вищої освіти, зокрема університетів); переорієнтацією науково–краєзнавчого показника змісту в площину регіональних та економічних завдань.
Географічні межі дослідження охоплюють територію Наддніпрянщини  (терени Правобережної, Лівобережної, Слобідської та Південної України), яка у досліджуваний період поділялася на Київський, Харківський і Одеський навчальні  округи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше у вітчизняній педагогічній науці на основі аналізу архівних і рукописних матеріалів, періодичних видань та історико–педагогічних джерел комплексно досліджено теоретико–методологічну сутність краєзнавства як педагогічного феномена в сукупності його витоків, предмета, основних понять, змісту, принципів, засобів, методів та форми цінніснозорієнтованого педагогічного процесу; розкрито системність впровадження краєзнавства як педагогічної технології, змісту освіти у навчально–виховний процес університетів та загальноосвітніх закладів; систематизовано внесок представників університетів досліджуваного періоду, які презентували краєзнавство у контексті педагогічної, наукової та громадської діяльності як засіб поширення знань про свій край; введено до наукового обігу матеріали про краєзнавчо зорієнтовану науково–педагогічну спадщину діячів університетів (А. Андржейовського, В. Талієва, Г. Танфільєва, В.Черняєва);

уточнено парадигмальність концептів «педагогічне краєзнавство», «науково–педагогічне краєзнавство»; систематизовано спадщину з педагогічного краєзнавства А. Краснова, Д. Семенова, В. Совинського, К.Феофілактова, О. Худзинського;

набуло подальшого розвитку осмислення науково–педагогічного краєзнавства як змісту, форми, засобу, принципу й методу навчання та виховання; наукове обґрунтування ідей представників вітчизняного освітнього краєзнавства щодо підготовки майбутнього учителя.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що зміст, положення та висновки роботи: розширюють спектр наукових знань про характер історико–педагогічних процесів, які відбувалися на території України в досліджуваний період; висвітлюють маловідомі сторінки та персоналії історії; можуть послуговуватися для подальшого наукового вивчення у галузі історії освіти та педагогічної думки України.

Зроблені узагальнення можуть бути використані для практичної розробки положень національного змісту навчання і виховання у загальноосвітній та вищій школі; у підготовці підручників і навчальних посібників з теорії та історії педагогіки, історії української науки й культури, географії, етнографії, народознавства, краєзнавства, українознавства; у процесі викладання курсів і спецкурсів у вищих навчальних закладах та системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.  

Сформульовані положення та висновки дослідження впроваджено у навчально–виховний процес Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка №07–10/138 від 24.01.2011 р.; довідка №07–10/139 від 24.01.2011 р.), ДВНЗ «Переяслав–Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди (довідка №107 від 02.02.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Наукові результати та висновки дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на: засіданнях кафедри теорії та історії педагогіки Національного педагогічного університету імені М. П.Драгоманова (2008–2011 рр.); звітно – науковій конференції викладачів Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова за 2008 р. «Єдність навчання і наукових досліджень – головний принцип університету» (Київ, 5–6 лютого 2009 р.); науковій сесії, присвяченій 175 –

річчю Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова 

(Київ, 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено в 11 публікаціях, із них 9 – у фахових виданнях, 2 – у матеріалах конференції.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі вивчення та інтерпретації архівних і рукописних матеріалів уперше комплексно досліджено проблему  науково–педагогічного краєзнавства в діяльності університетів Наддніпрянської України (ХІХ – 20–х рр.  ХХ ст.). Внаслідок проведеного дослідження зроблено відповідні висновки.

З’ясовано, що становлення науково–педагогічного краєзнавства на теренах Наддніпрянської України зумовлювалося об’єктивними життєвими потребами вивчати особливості краю; появою викладачів–краєзнавців, які опрацьовували місцевий матеріал в умовах університетів та наукових товариств; впливом культурного вектора. 

Положення освітнього краєзнавства центрувалися на: загальнолюдських цінностях, домінанті простору і часу та водночас на сутності наукової й педагогічної діяльності. 

Дефінітивний аналіз показав, що зміст категорій «педагогічне краєзнавство», «науково–педагогічне краєзнавство» формувався у процесі історичного й соціокультурного розвитку суспільства, наукового та науково–педагогічного осмислення. Ретроспективний аналіз вище зазначених чинників сприяв окресленню подальших напрямів краєзнавчих досліджень вченими університетів та впровадженням їх в практику професійної та загальної освіти.

На основі вивчення науково–педагогічної спадщини визначено траєкторії досліджуваної проблеми: 
· початок ХІХ ст. – теоретичні й практичні аспекти науково–педагогічного краєзнавства розкривалися в системі діяльності класичної університетської освіти; 

· середина ХІХ – початок ХХ ст. – відбувається теоретико–методологічне з’ясування змісту освітнього краєзнавства та запровадження його в практику загальноосвітньої підготовки через громадсько–педагогічну діяльність; 

· 1917–1925 рр. – орієнтація освітньо–краєзнавчої діяльності на опрацювання українознавчої проблематики, розгляд краєзнавства як змісту, форми, методу, принципу та засобу навчання та виховання.

З’ясування і аналіз ролі університетів у системі вітчизняної освіти та освіти регіонів показали, що становлення науково–педагогічного краєзнавства в досліджуваних навчально–виховних закладах еволюціонувало в контексті системи «реформа – контрреформа». 

Початок ХІХ століття став ліберальним періодом стосовно університетів. Це проявилося у наданні їм автономії, насамперед підпорядкуванні нижчих ланок освіти. Спостерігалося легальне поширення краєзнавчих знань не лише в педагогічних колах, але й серед широкого загалу населення, яке зберігалося незважаючи на дисциплінарні та авторитарні управлінські зміни щодо університетів.

Опрацювання джерельної бази, музейних експозицій університетів дозволило з’ясувати, що краєзнавчо–освітня спрямованість фахової підготовки в умовах університетів характеризувалася формуванням: особистісних якостей фахівця, які визначали не лише його суто професійні характеристики, а й стиль мислення, рівень культури, інтелектуальний розвиток; здатності до освітньо–краєзнавчої діяльності, як методу виховання та формування особистості, з можливостями її переорієнтації відповідно до змін у системі соціальних і культурних інститутів суспільства; ціннісних орієнтацій.

Аналіз історії розвитку університетів забезпечив об’єктивність розгляду поступальності і ефективності краєзнавчо–освітньої підготовки майбутніх фахівців в університетах Наддніпрянщини (ХІХ – 20–х рр. ХХ ст.), яка залежала від таких умов: чіткої зорієнтованості на дидактичних принципах (науковості, наочності, систематичності і послідовності, зв’язку теорії з практикою, свідомості та активності); систематичного використання адекватних засобів навчання; функціонування значної за обсягом краєзнавчо–матеріальної бази (бібліотек, науково–дослідних кабінетів, архівів, лабораторій, музеїв, ботанічних садів, обсерваторій); діяльності наукових товариств (класичної філології та педагогіки, філотехнічне, історико–філологічне, природодослідників), педагогічних відділів, гуртків та вечірніх курсів; активного функціонування екскурсій, експедицій, розкопок у різних регіонах України.

Система використаних методів і методик дослідження забезпечила всебічність розгляду: варіативності філософсько–історичних підходів до диференціації навчального матеріалу краєзнавчого спрямування (тематичний, структурно–хронологічний, проблемний); соціополітичної та наукової позиції викладачів (офіційно–державна, ліберально–демократична, національно орієнтована).

Вивчення освітньо–краєзнавчого досвіду дає можливість стверджувати, що професори, викладачі, науковці університетів України виступили системологами теоретичних основ вітчизняного науково–педагогічного краєзнавства. С. Куторга, В.Недлер, В. Талієв розробили понятійно–категоріальний апарат і методичний інструментарій досліджуваного феномену. Фундаментальна діяльність згаданих учених є домінантою у формуванні наприкінці ХХ ст. основ природоохоронної та валеологічної діяльності; екологічного, естетичного й економічного виховання.

Теоретичний аналіз засвідчив, що системність впровадження краєзнавства в навчально–виховний процес загальноосвітніх закладів відбувалося в контексті: удосконалення змісту (з формального на реальний); урізноманітнення принципів (зв’язку теорії з практикою, науковості, доступності, виховного навчання, свідомості й активності, народності), методів (з інформаційних на активні), форм (прогулянки, спостереження, екскурсії), засобів (написання підручників і посібників, розробка картографічних матеріалів) навчання та виховання.

Дослідженням виявлено ряд вимог, які спрямували навчально–виховний процес загальноосвітніх закладів в освітньо–краєзнавче русло: а) створення в навчальному окрузі єдиного Комітету для постачання місцевого матеріалу; б) прийняття на роботу у прогімназії викладачів, котрі мають вищу освіту й краєзнавчо–дослідницький стаж; в) викладання одним викладачем суміжних дисциплін краєзнавчого змісту; г) розробка спеціальної методики викладання краєзнавчих дисциплін; ґ) введення краєзнавчих факультативів; д) підвищення рівня професійної майстерності педагога.

На основі дослідження архівних документів з’ясовано, що зміни політики в Україні сприяли толерантності щодо поширення знань про рідний край. В період українізації освітньо–краєзнавчу діяльність викладачі реалізовували в інститутах народної освіти, створених в результаті закриття класичних університетів.  Згортання українізації призвело до того, що сітка закладів освіти скорочувалася а дисципліни, які містили краєзнавчий компонент, увійшли до централізованої системи політосвіти.

 За рахунок підпорядкування змінювалося змістовне наповнення предметів, в результаті чого загальноосвітнє краєзнавство переорієнтувалося в економічне. Освітньо–краєзнавче питання, на той час не набуло педагогічного осмислення, оскільки були відсутні дидактичні засоби для ретроспективи досвіду набутого попередніми генераціями педагогічної думки. 

Ретроспектива історико–педагогічного розгляду доводить наявність створення концепції педагогічного краєзнавства в контексті перспектив освіти, входження України до освітнього простору Європи.

Дисертаційна робота не вичерпує усіх аспектів поставленої проблеми, перспективи майбутніх досліджень пов’язані з поглибленням аналізу та систематизації персоніфікованого внеску представників педагогічного краєзнавства. Предметом подальших розвідок може стати всебічне осмислення навчальних курсів краєзнавчого циклу у класичних університетах України на різних етапах їх існування за різних суспільних та соціокультурних умов.

Актуальним залишається аналіз методологічних та методичних пропозицій про ретроспективність педагогічного краєзнавства, поглиблення розгляду сутнісних ознак, реалій з’ясування освітнього краєзнавства як змісту, форми, методів та засобів педагогічної діяльності.

Перспективи подальшого опрацювання окресленої проблематики сприятимуть глибшому дослідженню змін, які характеризують новочасну педагогіку, обґрунтуванню тенденцій розвитку сучасної науки. 
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Матеріали інституту рукопиcу Національної бібліотеки України

імені В. І. Вернадського
327. Ф. 65 Дашкевич М. П.

        Спр. 78. Дашкевич Микола Павлович «Життя, наука, ідеали і поезія» – вступні і заключні лекції, прочитані на вищих жіночих курсах по історії західної літератури. 1881–1884 рр., 22 арк.

328. Ф. ІІІ Листування

        Спр. 48718. Дашкевич Микола Павлович Іконникову Володимиру Степановичу. 1883 – 1906 рр., 12 арк.

329. Ф. Х Архів ВУАН

        Спр. 17861. Новицький Олексій Петрович. Професор Павлуцький / стаття /, замітка до неї. 1923–1924 рр., 17 арк.

330. Ф. ХХVII Плевако Микола Антонович

        Спр. 38. Плевако Микола Антонович. Замітки до віршової літератури. 1832 р., 19 арк.

331. Ф. VIIІ Київський університет св. Володимира

        Спр. 2830. Програма Комісії для описання губерній Київського навчального округу (чорновик).  ХІХ ст., 20 арк. 

Центральний державний історичний архів України, м. Київ 
332. Ф. 2020 Багалій Д.І. – професор

        оп. І

        Спр. 100. Про діяльність професури при Харьківському університеті. 1872 р., арк. 7.

333. Ф.1235 Грушевські – історики, лінгвісти

        оп. 1

        Спр. 743. Листи від Синявського А. 1895 р., арк. 16.  

334. Ф. 2162 Канцелярія  попечителя Харківського навчального округу

        оп. 1

Спр. 830. Витяг із проекту загального статуту університету, про склад і предмети факультетів Харківського університету. Зауваження по проекту. 1835 р., арк. 7.

335. Ф. 2162 Канцелярія попечителя Харківського навчального округу

       Оп. 1

      Спр. 57. Розподіл кафедр в Харківському університеті. 1835 р., арк. 3. 

336. Ф. 2162 Канцелярія  попечителя Харківського навчального округу

        оп. 2

        Спр. 37. Справа про участь навчальних закладів Київської губернії округу      Харківського університету. 1818 р., арк. 4.

337. Ф. 533 Київський військовий губернатор

          оп. 2

          Спр. 1190. Наказ Миколи І від 8 грудня 1828 р. про затвердження статуту  гімназій і училищ (уїздних і приходських), які підзвітні університетам, 2 арк. 

338. Ф. 884 Комісія по опису губерній Київського навчального округу при    Управлінні Київського навчального округу

        оп. 1

        Спр. 33. Журнали засідань Комісії по опису губерній Київського навчального округу. 1857 – 1861 рр., арк. 8–15.

339. Ф. 2042 Максимейко М.А. – професор Харківського університету 

        оп. 1

        Спр. 413. Проект кошторису спеціальних засобів Харьківського університету на 1913 р., арк. 4.

340. Ф. 2052 Микола Федорович Сумцов (1854–1922 рр.). Опис документальних матеріалів особистого фонду

        оп. 1

        Спр. 61. Борису Дмитровичу [Грінченку] з подякою за обрання М.Ф.Сумцова почесним членом товариства «Просвіта» (чернетка). 1907 р., 1 арк. 

341. Ф. 2052 Микола Федорович Сумцов. Опис документальних матеріалів особистого фонду (1854 – 1922 рр.)

        оп.1

        Спр. 830. Повідомлення попечителя Харківського навчального округу про затвердження М. Ф. Сумцова на посаді екстра–ординарного професора Харківського університету. 1888 р., арк. 1.

342. Ф. 262 Особовий фонд професора Довнар–Запольського М. В.

        оп. 1

        Спр. 28. Копія доповідних записок керівника історико–етнографічного гуртка Довнар–Запольського М. В. міністру народної освіти про затвердження статуту і діяльності студенського історико–етнографічного гуртка при Київському університеті. 1915 р., арк. 1–3.

343. Ф. 2047 Пильчиков Н. Д. – професор 

        оп. 1

        Спр. 1188. Доповідна записка Пильчикова М. Д. попечителю Одеського  

навчального округу про відкриття при університеті медичного факультету   і про передачу в його відання приміщень фізичної лабораторії. 1898 р., арк. 4. 

344. Ф. 268 Південний районний охоронний відділ

        оп. 1

        Спр. 541. Список професорів і приват–доцентів Новоросійського університету. 1911 р., арк. 4.

345. Ф. 268 Південний районний охоронний відділ

        оп. 1

        Спр. 51. Справа про діяльність студенських організацій Новоросійського   університету. 1907 р., арк. 2.

346. Ф. 705 Південно – східний районний охоронний віділ

        оп. 1

        Спр. 715. Списки професорів і викладачів Харківського університету. 1907 – 1908 рр., 4 арк.  

347. Ф. 2045 Потебня – професор Харківського університету

        оп. 1

        Спр. 73. Лист Дринова М.С. де повідомляється, що будучи, у Варшаві придбав книги для університетської бібліотеки м. Харькові. 1907 р., арк. 2.

348. Ф. 2051 Рейнгард Л.В.

         оп. 1

         Спр. 86. Біологічний гурток студентів Новоросійського університету з проханням подарувати бібліотеці гуртка свої наукові праці. 1907 р., арк. 3.

349. Ф. 2053 Самборські

        Оп. 1

        Спр. 186–187. Вступне слово на відкритті Харківського університету. 1805 р., арк. 8.

350. Ф. 707 Управління Київського навчального округу (1832–1847)

        оп. 82

        Спр.9. Переписка різних товариств вищих навчальних закладів. 1914р., арк.7.

351. Ф. 707 Управління Київського навчального округу (1832–1847)

        оп. 16

        Спр. 159. Про нагородження професора Андржейовського золотою медаллю. 1832–1847 рр., арк. 11.

352. Ф. 2061 Халанський

        оп. 1

        Спр. 1. Перший святковий збір участників науково–літературного гуртка при Історично–філологічному факультеті Харьківського університету. 1901 р., арк. 2.  

353. Ф. 336 Харківське губернське жандармне управління

        оп. 1

        спр. 48. Повідомлення попечителя Харківського навчального округу харківському губернатору від 3 січня 1907 р. про збір студентського гуртка самоосвіти в Харківському університеті. 1907 р., арк. 3. 

354. Ф. 2017 Харківське Історико–філологічне товариство

        оп. 1

        Спр. 666. Звіт про діяльність лекційного комітету при Педагогічному відділі Харківського університету. 1899 р., арк. 4.

355. Ф. 2017 Харківське історико–філологічне товариство (1854–1920 рр.)

        оп. 1

        Спр. 228. Протокол засідань історико–філологічного товариства. 1911 – 1911 рр., арк. 5.

356. Ф. 733 Харківський військовий окружний суд

        оп. 1

        Спр. 2 (12). Про студентів Харьківского університету Блінова, Усановського та інших, звинувачених в належності до народничого гуртка в м.Харкові. 1879 р., арк. 12.

357. Ф. 1973 Харківський колегіум (1728 – 1817 рр.)

        оп. 1

        Спр. 1254. Рапорти від учителів єпископу Бєлгородскому про походження занять. 1788 р., арк. 4.

358. Ф. 1973 Харківський колегіум (1728 – 1817 рр.)

       оп. 1

       Спр. 1251. Рапорти учителів Харьківського колегіуму. 1883 р., арк. 6.

Державний архів міста Києва

359. Ф. 307 Економічне товариство студентів Київського університету

        Оп. 1

        Спр. 92. Протоколи засідань Товариства. 1910 р., 6 арк. 

360. Ф. 154 Київське відділення товариства класичної філології та педагогіки

        оп. 1
       Спр. 33. Журнали засідань товариства за період з 1885–1890 рр., арк. 3.

361. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

        оп. 343
        спр. 188. Доповідні записки професорів Історико–філологічного факультету про проекти реформ Центрального архиві давніх актів. 1904, 4 арк. 
362. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

        оп. 343

        Спр. 29. Про затвердження при Університеті «Студентського природничо–історичного гуртка. 1876 р., 2 арк.

363. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

        оп. 343

        Спр. 156. Про завдання товариств і гуртків.  1895 р., 4 арк.

364. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

        оп. 343

        Спр. 92. Зі списками при Університеті студенських товариств і гуртків. 1887 р., 8 арк. 

365. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

       оп. 343. 

        Спр. 144. По питанню про збільшенню числа лекцій і практичних занять з ботаніки двома годинами. 1892 р., 1 арк. 

366. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

      оп. 283
      Спр. 262. По представленню Г. викладачем Університету Чеховичем метеорологічних спостережень в м. Києві за 1842–1843 рр., 3 арк.
367. Ф. 16 Київський університет (1834–1920)

     Оп. 283

     Спр. 159. Представлення ординарного професора Траутфеттера нових способів складання каталога для Ботанічного кабінету Університету. 1842 р., 4 арк.  
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