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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Питання прав людини є одними з найактуальніших питань конституційного права. Уперше в історії України норми міжнародних актів з прав людини у повному обсязі закріпила чинна Конституція України 1996 р.. Істотне місце в системі конституційних прав людини займають економічні права. Це твердження виходить з того, що провідною сферою життєдіяльності людини є економічна сфера. Основи економічної системи, що закріплені в Конституції, отримують свій розвиток саме в економічних правах. Основний Закон України містить незначний перелік економічних прав, серед яких важливе місце у сучасному житті займає право кожного на підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом (ст. 42). 

Питанням цього права у тому чи іншому аспекті присвячені теоретичні положення наукових праць таких українських учених, як М.О. Баймуратов,                    О.В. Батанов,  С.О. Верланов, Ю.О. Волошин, О.М. Гончаренко, Р.Ф. Гринюк,                Т.М. Заворотченко, В.В. Кравченко, О.Г. Кушніренко, А.С. Ластовецький,                 В.К. Мамутов, В.Ф. Погорілко, О.В. Прієшкіна, Ж.М. Пустовіт, С.В. Різник,                О.М. Руднєва, О.Ф. Скакун, І.Д. Сліденко, В.Я. Тацій, Ю.М. Тодика, Ю.М. Фролов, П.П. Шляхтун, Н.Г. Шукліна та ін.; російських учених, як Г.М. Андрєєва,                    О.С. Автономов, М.М. Громова, В.М. Корельський, В.І. Крусс, Є.Г. Ликін,                     О.А. Лукашева, О.В. Малько, В.С. Нерсесянц, В.Д. Перевалов, В.Ф. Попондопуло, С.Г. Страхова та ін.; зарубіжних фахівців у галузі конституційного права, зокрема Ч. Мэнсфилда, П. Рейнсбергера, Д. Санстейна, П. Сігарта, Т. Хартлі, Ч. Эппа та ін.. За останні роки в Україні були захищені дисертації, які містять науковий аналіз окремих аспектів конституційного права на підприємницьку діяльність. Однак, не дивлячись на це, залишилось ще багато питань, які потребують свого висвітлення та вирішення. Суттєвою перешкодою на шляху реалізації права на підприємницьку діяльність в Україні є відсутність глибоких теоретичних досліджень та наявність суперечних тверджень з питань визначення поняття названого права, його місця у загальній системі прав і свобод людини і громадянина. Недосконалим на теоретичному рівні, а через те й на практиці, є механізм реалізації права людини і громадянина на підприємницьку діяльність у нашій державі. Не можна в повній мірі користуватися правом, якщо бракує теоретичної бази, на якій воно ґрунтується. 

Хоча в Україні на конституційному рівні здійснено закріплення права на підприємницьку діяльність, але його не можна визнати достатнім для повноцінної практичної реалізації цього права. Тому існує нагальна потреба удосконалення національного законодавства у сфері реалізації права на підприємницьку діяльність. Успішне вирішення проблем розвитку інституту права на підприємницьку діяльність можливо тільки за умови глибокого та детального наукового опрацювання його нормативного регулювання зі зверненням до вітчизняного минулого з метою використання цінного історичного досвіду на сучасному етапі державотворення.

Усе це обумовило вибір даної теми дослідження і визначило його актуальність та новизну.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах наукових програм кафедри конституційного і міжнародного права Донецького національного університету «Проблеми правового забезпечення політичних і соціально-економічних перетворень в Україні» (державний реєстраційний номер 0107U001458) та «Розвиток правової системи України: стан та перспективи» (державний реєстраційний номер 0112U002868). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексна розробка теоретичних положень конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність, і на цій основі – підготовка та обґрунтування практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму його реалізації.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
· уточнити місце конституційного права на підприємницьку діяльність у загальній системі прав і свобод людини і громадянина;

· визначити поняття «конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність», надавши власну розгорнуту дефініцію;

· розкрити зміст конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність;
· дослідити сучасний стан нормативного регулювання права людини і громадянина на підприємницьку діяльність зі зверненням до вітчизняного минулого;

· проаналізувати міжнародні нормативно-правові акти та зарубіжне законодавство на предмет закріплення права на підприємницьку діяльність;

· виявити основні елементи механізму реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність;

· систематизувати перелік умов реалізації людиною і громадянином конституційного права на підприємницьку діяльність та проаналізувати стан їх дотримання;

· виявити обмеження в реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність та класифікувати їх;

· з'ясувати сутність та види гарантій реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність; 

· сформулювати та обґрунтувати оптимальні напрями удосконалення законодавства України та практики його застосування у сфері реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері реалізації людиною і громадянином конституційного права на підприємницьку діяльність. 

Предметом дослідження є конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність. 

Методи дослідження. У процесі дослідження для досягнення наукової об’єктивності результатів використовувались філософські, загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Діалектичний метод дав можливість проаналізувати конституційне право на підприємницьку діяльність у динаміці його становлення та розвитку (розділ 1). Історико-правовий метод забезпечив з’ясування історичних передумов нормативної регламентації права на підприємницьку діяльність (підрозділ 1.3). Формально-логічний метод застосовувався для визначення та розмежування основних понять, а саме: «економічні права», «право на підприємницьку діяльність», «суб’єкт права на підприємницьку діяльність», «суб’єкт підприємницької діяльності» тощо. Системно-структурний метод сприяв дослідженню змісту права на підприємницьку діяльність (підрозділ 1.2), змісту механізму реалізації права на підприємницьку діяльність (розділ 2). Системно-функціональний метод надав можливість визначити місце права на підприємницьку діяльність у загальній системі прав і свобод людини і громадянина та розглянути його зв’язок з іншими групами прав (розділ 1.1). Статистичний та соціологічний методи дозволили дослідити ефективність системи гарантій реалізації права на підприємницьку діяльність (підрозділ 2.3), стан національного законодавства та правозастосовної практики у сфері реалізації права на підприємницьку діяльність (підрозділ 3.1). Компаративний (порівняльно-правовий) метод використовувався при дослідженні закріплення права на підприємницьку діяльність у законодавстві зарубіжних країн і міжнародному праві (підрозділ 1.3). Прогностичний метод використовувався з метою пошуку шляхів удосконалення законодавства України та практики його застосування у сфері реалізації права на підприємницьку діяльність (підрозділ 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим комплексним науковим дослідженням проблем теорії та практики конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність. У процесі дослідження сформульовано та обґрунтовано нові теоретичні положення, пропозиції та практичні рекомендації, зокрема:

уперше:

·   розглянуто конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність в Україні з позиції поділу прав і свобод на абсолютні та відносні, в результаті чого з'ясовано, що право на підприємницьку діяльність є відносним правом, оскільки можливість його обмеження прямо передбачена Конституцією України;

· запропоновано періодизацію нормативної регламентації права на підприємницьку діяльність, виходячи з виокремлення етапів становлення та розвитку українського конституціоналізму;

· запропоновано вважати основними елементами механізму реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність умови реалізації, обмеження в реалізації та гарантії реалізації цього права;

· систематизовано перелік умов реалізації людиною і громадянином конституційного права на підприємницьку діяльність, з поділом його на дотримання конституційних обов’язків та виконання умов галузевого законодавства;

удосконалено:

· визначення поняття «конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність», під яким слід розуміти вид економічних прав як самостійної групи прав у загальній системі прав і свобод людини і громадянина, що являє собою гарантовану державою можливість заняття безпосередньою або опосередкованою, самостійною, ініціативною, систематичною, на власний ризик діяльністю з виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг з метою досягнення економічних і соціальних результатів та отримання прибутку, що надається Конституцією кожному в порядку та з дотриманням умов, встановлених законодавством;

· класифікацію обмежень у реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність, згідно якої обмеження в реалізації цього права слід поділяти на матеріальні та процедурні, де до матеріальних обмежень слід відносити обмеження за дієздатністю, за колом осіб, за видом діяльності, а до процедурних – обмеження, пов’язані з позбавленням права на підприємницьку діяльність, та обмеження за виконання або невиконання певних активних дій;

· систему гарантій реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність з їх поділом на загальні та спеціальні гарантії;

набуло подальший розвиток:

· положення про віднесення конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність до групи економічних прав, яку слід вважати самостійною групою прав у загальній системі прав і свобод людини і громадянина, що характеризується особливою соціально-правовою природою, суб'єктно-об'єктним складом, сферою застосування і функціональним призначенням;

· пропозиція щодо застосування єдиного терміну «суб’єкт підприємницької діяльності» для позначення осіб, які займаються підприємницькою діяльністю, виходячи з аналізу норм національного та зарубіжного законодавства;

· узагальнення міжнародної та зарубіжної практики нормативного регулювання права на підприємницьку діяльність як важливих показників для розвитку національного законодавства у сфері реалізації даного права;

· обґрунтування пропозицій щодо основних напрямів розвитку законодавства України та практики його застосування у сфері реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність. У цьому аспекті запропоновано внести зміни до чинного законодавства, зокрема до Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців», та прийняти низку нових законів, зокрема «Про саморегулювальні організації», «Про захист прав суб’єктів підприємницької діяльності при проведенні контролю за їх діяльністю».
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що висновки дисертаційного дослідження можна широко використовувати:

· у нормотворчій діяльності – для вдосконалення чинних та підготовки нових нормативно-правових актів, що регулюють та охороняють суспільні відносини у сфері реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність;

· у правозастосовній роботі – для сприяння практичному забезпеченню реалізації конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність;
· у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки теорії конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність;

· у навчальному процесі − для підготовки відповідних розділів навчальних посібників та підручників з конституційного права України, а також при викладанні курсів конституційного права, теорії держави і права, спецкурсів, присвячених правам і свободам людини і громадянина;

· у правовиховній роботі − для підвищення рівня правової свідомості та правової культури населення України.

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Конституційне право України» студентам спеціальності «Правознавство» економіко-правового факультету Донецького національного університету (Довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи № 29/01-27/01.1 від 16 листопада 2012 р.).

Особистий внесок здобувачки. При підготовці дисертації використані положення наукових розробок дисертантки, які написані у співавторстві з доктором юридичних наук, професором Гринюком Р.Ф. та викладені у науковій статті «Конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність в системі економічних прав» (Правничий часопис Донецького національного університету. – 2007. – № 2(18). – С. 14-18). Особистий внесок здобувачки полягає в обґрунтуванні місця конституційного права людини і громадянина на підприємницьку діяльність у системі економічних прав (здобувачці належать 0,3 д.а. із 0,5 д.а. загального обсягу статті).
Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні положення, які містяться у дисертації, розглядались на засіданнях кафедри конституційного і міжнародного права Донецького національного університету. Результати дослідження оприлюднені у доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Реформування сучасної правової системи» (м. Донецьк, 10-11 квітня 2009 р.); «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Львів; Одеса, 11-13 лютого 2010 р.); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 28 жовтня 2010 р.); «Права людини і основоположні свободи: міжнародні стандарти та національний вимір» (м. Донецьк, 20 березня 2010 р.); «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Харків, 23-24 лютого 2011 р.); «Міжнародні та національні механізми захисту прав людини: виклики сьогодення» (м. Донецьк, 8 квітня 2011 р.). Усі тези доповідей опубліковані. 

Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з юридичних наук, та тезах 6 доповідей на наукових конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (286 найменування), додатку. Повний обсяг дисертації становить 227 сторінок, з яких 197 – основний зміст.

ВИСНОВКИ

Згідно з поставленими метою та завданнями, підсумками дисертаційного дослідження є наступні висновки і пропозиції.

1. На підставі аналізу існуючих теоретичних положень праць вітчизняних та зарубіжних учених, норм міжнародних актів, використовуючи порівняльну характеристику існуючих груп прав і свобод людини і громадянина за критеріями сутності, змісту, форми, сфери застосування, з погляду еволюційного підходу, поділу їх на абсолютні та відносні доведено, що право на підприємницьку діяльність відноситься до групи економічних прав, яка у загальній системі прав і свобод людини і громадянина є самостійною групою прав, що характеризується особливою соціально-правовою природою, суб'єктно-об'єктним складом, сферою застосування і функціональним призначенням.

Досліджуване право розглянуто з позиції поділу всіх прав і свобод на абсолютні та відносні, в результаті чого з'ясовано, що воно є відносним правом, оскільки можливість його обмеження прямо передбачена у Конституції України.

2. Конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність – це вид економічних прав як самостійної групи прав у загальній системі прав і свобод людини і громадянина, що являє собою гарантовану державою можливість заняття безпосередньою або опосередкованою, самостійною, ініціативною, систематичною, на власний ризик діяльністю з виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг з метою досягнення економічних і соціальних результатів та отримання прибутку, що надається Конституцією кожному в порядку та з дотриманням умов, встановлених законодавством.

3. Конституційне право людини і громадянина на підприємницьку діяльність є суб’єктивним правом, під змістом якого слід розуміти сукупність можливостей, закріплених Конституцією України, що забезпечують широкому колу суб’єктів конституційного права свободу економічної діяльності при безпосередньому зв'язку з іншими конституційними правами та включають наступні правомочності цих суб’єктів: на власні дії; вимагати від інших не порушувати належне їм право, а від органів державної влади та місцевого самоврядування – ще й сприяти у здійсненні даного права; звертатися до компетентних органів за захистом цього права у випадку його порушення. 

Об’єктом досліджуваного права виступає підприємницька діяльність, що є частиною підприємництва як системи правового характеру та має певні ознаки, які у комплексі відображають її суть, оскільки лише їх сукупність та поєднання дозволяють вважати ту чи іншу діяльність підприємницькою. Особливості суб’єктного складу з’ясовуються на підставі аналізу норм Конституції України (ст.ст. 24 та 42), Господарського та Цивільного кодексів України та інших спеціальних нормативно-правових актів. Виходячи з аналізу законодавчих положень, встановлено, що громадяни України, іноземці та особи без громадянства є рівноправними суб’єктами права на підприємницьку діяльність. У свою чергу, слід розрізняти такі поняття, як «суб’єкт права на підприємницьку діяльність» та «суб’єкт підприємницької діяльності», оскільки правом на підприємницьку діяльність суб’єкт наділяється від народження, а суб’єктом підприємницької діяльності можна стати тільки після державної реєстрації та отримання відповідного свідоцтва. У галузевих нормативно-правових актах існує проблема застосування різних термінів щодо позначення осіб, що займаються підприємницькою діяльністю, варіантом вирішення якої доцільно вважати пропозицію вживати термін «суб’єкт підприємницької діяльності» замість терміна «фізична особа-підприємець».

4. Шлях нормативної регламентації права на підприємницьку діяльність на українських землях розпочався у XVIII ст. з «періоду зародження українського конституціоналізму» (конституційний проект П. Орлика 1710 р.), пройшов «період національного відродження» (др. пол. XIX - поч. XX ст.ст.) (звернення програмного характеру гетьмана П. Скоропадського 1918 р.), «період державного відродження» (1917 - 1991 рр.) (радянські конституції) та продовжується в умовах існування незалежної України – «період відновлення національної державності» (від 1991 р. - до сьогодні). Сучасний період характеризується тим, що правову основу можливості реалізувати підприємницьку ініціативу, окрім Конституції України, складає сукупність нормативно-правових актів, що регулюють різні організаційно-правові форми здійснення підприємницької діяльності. 

5. До найважливіших ратифікованих Україною міжнародних актів, що містять норми про економічні права, до групи яких відноситься право на підприємницьку діяльність, слід віднести такі: Статут ООН 1945 р., Загальна декларація прав людини 1948 р., Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 р., Заключний акт Наради з безпеки і співробітництва в Європі 1975 р., Паризька хартія для нової Європи 1990 р., Європейська соціальна хартія 1996 р.. У цих документах відсутня пряма вказівка на існування права на підприємницьку діяльність як самостійного виду економічних прав, що негативно відбивається на розвитку досліджуваного права у нашій державі. Отже, є необхідність ратифікувати Україною Європейську конвенцію про облаштування та підприємництво 1955 р., де чітко передбачене право на підприємницьку діяльність. Її положення значно розширять обсяг економічних прав громадян України в країнах Європи та нададуть змістовні гарантії реалізації права на підприємницьку діяльність.

Корисним у питанні нормативно-правового регулювання права на підприємницьку діяльність є досвід зарубіжних країн, при аналізі якого встановлено, що право на підприємницьку діяльність у сучасних конституціях, що гарантують право приватної власності, часто окремо не проголошується, а виводиться з указаного права. Проте в конституціях більшості країн наявне самостійне проголошення цього права, у тому числі з чітко сформульованими гарантіями його реалізації, що однозначно впливає на той факт, що ці країни мають розвинену ринкову економіку і знаходяться у стані економічного процвітання. 

6. Для ефективної реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність необхідно мати налагоджений механізм його реалізації, під яким слід розуміти систему засобів та способів, за допомогою яких при дотриманні відповідних умов реалізується зазначене право. Основними його елементами слід вважати умови реалізації даного права (сукупність вимог, що закріплені на законодавчому рівні та висуваються державою до осіб, які мають намір займатися підприємницькою діяльністю, з дотриманням яких надане Конституцією право перетворюється в реальну дійсність), обмеження в його реалізації (передбачені законодавством виключення із загальних вимог до суб’єктів цього права, що звужують коло цих суб'єктів та перелік видів їх підприємницької діяльності, та фактичні обставини, що перешкоджають реалізації даного права та можуть виникнути на будь-якому етапі його реалізації) та гарантії його реалізації (сукупність економічних, політичних, соціальних, ідеологічних та правових умов, способів, за допомогою яких здійснюється його фактична реалізація, а також забезпечуються інтереси носіїв цього права та держави). 
7. Ключовими умовами реалізації права на підприємницьку діяльність є дотримання конституційних обов’язків та виконання вимог галузевого законодавства України. Доцільним вбачається законодавчо закріпити поряд з існуючими додаткові умови, а саме щодо наявності ознаки професіоналізму в діяльності підприємця; мінімального розміру майна, що давало б додаткові гарантії контрагентам виконання взятих зобов’язань. 

8. Обмеження в реалізації права на підприємницьку діяльність за своїм характером можна поділити на матеріальні (обмеження за дієздатністю, за колом осіб, за видом діяльності) та процедурні (обмеження, пов’язані з позбавленням права на підприємницьку діяльність, та обмеження за виконання або невиконання певних активних дій). 

9. Для того, щоб проголошене на конституційному рівні право на підприємницьку діяльність мали змогу реалізувати на практиці його носії, держава встановлює гарантії реалізації цього права. Дотримуючись системного підходу, можна виділити загальні (політичні, економічні, соціальні та ідеологічні умови, за яких здійснюються правові норми у сфері реалізації права на підприємницьку діяльність) та спеціальні (передбачена законом спеціальна система правових норм, способів забезпечення реалізації права на підприємницьку діяльність із метою його повноцінної практичної реалізації) гарантії реалізації права на підприємницьку діяльність. Спеціальні гарантії слід поділяти на нормативні (сукупність правових норм, за допомогою яких забезпечується реалізація права на підприємницьку діяльність) та організаційні (систематична організаторська діяльність держави, її органів і посадових осіб, органів і посадових осіб місцевого самоврядування, об’єднань громадян, засобів масової інформації, відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна, спрямована на забезпечення реалізації суб’єктами наданого права). 

10. Недосконалий стан національного законодавства та правозастосовної практики у сфері реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність вимагає пошуку напрямів їх удосконалення. Основними заходами у цьому аспекті слід вважати наступні: оптимізація процедури започаткування підприємницької діяльності; спрощення процедури реєстрації припинення підприємницької діяльності; удосконалення системи фінансово-кредитної підтримки підприємництва; підвищення ефективності державної регуляторної політики; забезпечення повноцінної реалізації механізму оподаткування суб'єктів підприємницької діяльності; сприяння розвитку конкурентного середовища; підвищення ефективності державної підтримки та захисту підприємництва; усунення адміністративно-бюрократичних перешкод у сфері підприємництва.
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