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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация бухгалтерского учета материальных ресурсов и контроля за их использованием на электростанциях"
Актуальность темы исследования. Реформирование российской экономики на современном этапе всецело связано с функционированием предприятий, что требует разработки и реализации концептуально новых.подходов к управлению материальными ресурсами; на микроэкономическом уровне. Это влечет, в первую очередь, создание адекватной системы информационного обеспечения управления затратами предприятия, а значит, соответственно и его материальными ресурсами.
В конкурентной среде от правильных управленческих решений зависит зачастую не только процветание хозяйствующего субъекта, но и само его существование. Под воздействием объективных факторов, обусловленных новыми технологиями, государственным регулированием: и развитием предприятий, возрастает роль эффективного использования материальных ресурсов хозяйствующего субъекта, а соответственно, и значение учетно-контрольных данных, характеризующих использование этих ресурсов.
Для принятия экономически обоснованных решений необходима оперативная информация, отражающая реально протекающие на предприятии хозяйственные процессы. К сожалению, в практике российских предприятий с традиционной системой управления, оставшейся от плановой экономики, данная информация либо не предоставляется в связи с её не востребованностью, либо предоставляется с запозданием, когда она теряет свою, актуальность. Отсутствие возможностей целенаправленно, своевременно и эффективно управлять материальными ресурсами объясняется тем, что данные о фактических затратах формируются в бухгалтерии, как правило, по результатам работы за месяц.
Значительный исследовательский вклад в формирование бухгалтерского учета, контроля и анализа материальных ресурсов внесли известные отечественные ученые: Ю.А. Бабаев, Т.Н. Бабченко, М.И. Баканов, П.С. Безруких, И.А. Белобжецкий, М.А. Бахрушина, Н.Г. Волков, Л.Т. Гиляровская,
В.Р. Захарьин, Т.П. Карпова, M.F. Лернер, С.А Николаева, В.Д. Новодворским, В.Ф. Палий, М.З. Пизенгольц, В.И. Подольский, F.A. Соловьев, JT.B. Сотникова, В.П. Суйц, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и другие.
Проблемами экономического развития энергетической отрасли в различное время, занимались Аврух А.Я., Долгов. П.П., Романов H.H., Попова Н.С., Падалко Л.П., Пекалис Г.Б, Шабалин Е.М.
Современному предприятию необходимо создание системы управления материальными ресурсами, оптимальной базой для построения которой, является аналитический учет, позволяющий установить контроль, сложных, многоступенчатых производственных процессов с точки зрения потребления материальных ресурсов. Для создания предлагаемой нами системы управления материальными,ресурсами потребуется преобразование организационной и функциональной структуры предприятия, совершенствование документооборота, переход на новые информационные технологии: Это позволит обеспечить процессы принятия решений' информацией, отражающей в реальном масштабе времени текущую деятельность организации.
До настоящего времени вопросы эффективного использования материальных ресурсов на электростанциях, а также вопросы контроля за их движением и использованием не вполне разработаны. Проблематика формирования учетных данных, а также недостаточная изученность механизмов контроля на электростанциях в научной литературе практически не освещена. Все это и обусловило выбор темы диссертации.
В диссертационной работе показана взаимосвязь целей и задач оперативного, аналитического и синтетического учетов, рассмотрена методика их взаимодействия на основе разработанных вариантов учетно-контрольной системы электростанций.
Исследование теоретических и организационных вопросов учета и контроля использования материальных ресурсов показало, что, несмотря на значительное внимание к этой проблеме в отечественной литературе, в настоящее время нет исследований, содержащих комплексный анализ состояния учета и контроля материальных ресурсов на электростанциях.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в изучении теоретических и организационно-методических проблем учетно-контрольной системы и разработка методических рекомендаций по организации бухгалтерского учета и механизма контроля использования материальных ресурсов, с учетом особенностей энерговырабатывающей отрасли.
Для достижения обозначенной цели поставлены следующие теоретико-методологические и организационно-методические задачи:
• обосновать теоретико-методологические и организационно-методические подходы к организации бухгалтерского учета и контроля материальных ресурсов на.электростанциях;
• оценить ныне действующие на электростанциях учетный и* контрольный процессы в соответствии с применяемыми принципами формирования и использования учетно-контрольной информации;
• раскрыть реальную функциональность существующей системы управления материальными ресурсами на основе использования исходной бухгалтерской информации;
• предложить модели совершенствования учетного механизма в целом путем более глубокого развития системы аналитического учета материальных ресурсов как составной части учетно-контрольной системы предприятия;
• предложить и обосновать механизм внутреннего контроля за движением материальных ресурсов;
• разработать основные методические подходы по организации внутреннего контроля за использованием материальных ресурсов на предприятиях энерговырабатывающей отрасли.
Предмет и объект исследования. В качестве объекта исследования выбраны предприятия энерговырабатывающего комплекса - а именно электростанции котельного типа (ГРЭС). При разработке методических подходов по организации внутреннего контроля за использованием материальных ресурсов использовались практические материалы ОАО «Ставропольская ГРЭС».
Предметом исследования данной диссертационной работы являются теоретико-методологические и организационно-методические проблемы бухгалтерского учета и контроля материальных ресурсов, как составляющей части учетно-контрольной системы на электростанциях, включая: вопросы организации оперативного, аналитического и синтетического учета, внутреннего контроля и разработки на их основе методики контроля за использованием материальных ресурсов.
Теоретической и методологической основой исследования являются положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации бухгалтерского учета и контроля материальных ресурсов; законодательные и нормативные акты по учету в данной области знаний; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические, издания; материалы научных конференций и семинаров.
При выполнении диссертационного исследования использовались как общенаучные методы познания (диалектика, анализ, синтез, абстрактно-логический метод), так и специальные приемы и процедуры (двойная запись, балансовое обобщение, сравнение, группировка, детализация).
Научная новизна исследования заключается в совершенствовании организационно-методических основ бухгалтерского учета материальных ресурсов и его контрольных функций, систематизации наиболее общих специфических особенностей исследуемой отрасли, предложений на этой основе практических методических рекомендаций по формированию управленческой учетной информации и дальнейшему её использованию в контрольных мероприятиях.
Научная новизна выражается в следующих научных результатах:
• материальные ресурсы рассмотрены как объект оперативного, аналитического и синтетического учета в системе бухгалтерского учета в целом, уточнено их определение и классификация, а также охарактеризован учетный процесс;
• раскрыта специфика элементов учетно-контрольной системы материальных ресурсов на электростанциях;
• сформулированы принципы формирования и использования оперативной информации по учету и контролю материальных ресурсов;
• обосновано направление совершенствования системы аналитического учета материальных ресурсов в учетно-контрольную систему электростанции;
• разработаны формы учетных регистров аналитического учета* материальных ресурсов для электростанций;
• предложен инструмент учета и контроля материальных ресурсов? в системе оперативного, синтетического и аналитического учета;
• разработан алгоритм организации и проведения внутреннего контроля за использованием материальных ресурсов, а также разработана методика внутреннего контроля за использованием основного вида материальных ресурсов (только на электростанциях работающих, на котельном топливе и ТЭЦ) — технологического топлива.
Полученные результаты исследования будут способствовать углублению теоретических и практических знаний в области оперативного, аналитического и синтетического учета, а также внутреннего контроля, как неотъемлемой функции бухгалтерского учета, раскрывают процессы формирования, движения и использования учетно-контрольной информации.
Результаты работы могут послужить основой для дальнейших исследований в области бухгалтерского учета, контроля, функционирования учетно-аналитической системы электростанции.
Практическая значимость работы заключается в том, что научные положения и, выводы могут быть использованы на электростанциях, в виде разработанных в диссертации предложений и рекомендаций по организации* и ведению внутреннего учета материальных ресурсов, что позволит повысить эффективность учетно-контрольной информационной системы, от которой зависит рентабельность и результативность деятельности хозяйствующего субъекта.
Для процесса совершенствования аналитического учета, практическое значение имеет предлагаемые варианты построения этой системы учета материальных ресурсов в учетно-контрольной системе предприятия.
В процессе хозяйственной деятельности также применимы методические рекомендации по организации контроля в условиях функционирования > системы аналитического учета. Кроме того, в условиях реформирования» энергетической отрасли особое значение приобретает методика, призванная контролировать использование материальных ресурсов для производства электроэнергии.
Материалы диссертации могут быть использованы для организации и методического обеспечения учетно-контрольной системы предприятия и контроля за использованием материальных ресурсов. Отдельные методические рекомендации и предложения могут найти применение при организации внутреннего контроля и аудита.
Апробация результатов исследования. Полученные в процессе исследования результаты по организации бухгалтерского учета и контроля за использованием материальных ресурсов приняты к внедрению в производственно-хозяйственной деятельности ОАО «Ставропольская ГРЭС».
Практические рекомендации по организации внутреннего контроля за использованием материальных ресурсов опробированы и эффективно действуют в производственно-хозяйственной деятельности ОАО «Ставропольская ГРЭС».
Основные положения диссертационного исследования опубликованы в специальных журналах и материалах научно-практических конференций. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе Северо-Кавказского Государственного Технического Университета по дисциплинам «Бухгалтерский учет», «Управленческий учет», «Внутренний контроль и ревизия».
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 139 наименования. Содержание работы изложено на 162 страницах машинописного текста, включает 19 таблиц, 10 рисунков, 7 формул, 18 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Устьянцев, Евгений Александрович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе проведенного исследования можно утверждать, что сектор учета материальных ресурсов играет существенную роль в учетно-контрольной системе хозяйствующего субъекта. Существенность его значения определяется не только высокой материалоемкостью выпускаемой предприятиями энерговырабатывающего комплекса продукции, которая составляет более 85% производственной себестоимости, но и тем фактом, что, данный сектор учетной работы определяет качество всей дальнейшей учетно-аналитической работы, так как, по существу, это есть начало всего учетного процесса.
Отлаженная система бухгалтерского учета материальных ресурсов, включающая в себя системы оперативного, аналитического и синтетического учета, позволяет создать надежную и эффективную информационную базу для проведения не только контроля над использованием1 ресурсов, но и управленческого анализа, что в свою очередь создает основу для выработки качественных и своевременных управленческих решений на всех уровнях управления.
Система бухгалтерского учета материальных ресурсов должна, по нашему мнению, преследовать не только общепринятые, традиционные цели, как то контроль за наличием и движением материалов на складах и в производстве в стоимостной и количественной оценках, но и должна определять оптимальные потребности в материальных ресурсах, контроль выполнения плановых норм, контроля эффективности использования материальных ресурсов, а также предоставлять информацию для проведения дальнейшего анализа. Достижение последних трех целей возможно при комплексном использовании в процессе учетной работы оперативного, аналитического и синтетического учета.
Оперативный учет не только позволяет более эффективно использовать в процессе хозяйственной деятельности материальные ресурсы путем налаживания контроля их количества и качества еще на стадии поступления, одновременно являясь источником оперативной информации, но и является поставщиком первичной учетной документации для отражения в бухгалтерском учете и организации претензионной работы. Наличие обширного перечня задач стоящих перед оперативным учетом, а также необходимость качественного и своевременного их выполнения приводит к четкой регламентации всего технологического процесса приемки материальных ресурсов по количеству и качеству. Это предполагает проведение работ в двух направлениях:
• разработка технологических карт (процедурных правил;
• совершенствование нормативных документов по учету материальных ресурсов.
Оперативный учет на электростанциях отражает движение топлива в натуральном исчислении и включает: приемку топлива от поставщиков по количеству и качеству, определение его расхода на технологические, нужды, ведение претензионной работы, а также периодическую инвентаризацию.
Совершенствование хозяйственного механ изма в: управ лени и предприятием предполагает, что учет поступления материальных ресурсов должен, прежде всего, направлен на решение следующих основных задач: своевременное и полное оприходование поступающих материалов, установление количественных и качественных расхождений при их приемке, а учет их использования — на своевременное определение объема расходования материальных ресурсов.
Для реформирования на предприятии существующей системы аналитического учета, в соответствии с предлагаемыми •• вариантами, требуется не только использование оперативного учета в учетной работе, но и проведение радикальных преобразований системы управления предприятием, включая полное или частичное изменение организационной и функциональной структуры предприятия, изменение документооборота, переход на новые информационные технологии.
Цель реформирования системы аналитического учёта на предприятии -обеспечить процессы принятия решений информацией, отражающей в реальном масштабе времени (с минимально возможным временным запаздыванием) состояние заданных параметров, динамику и причины их изменения. Информация аналитического учёта предназначается для использования только внутри предприятия, является сугубо конфиденциальной; информацией и не должна использоваться за пределами предприятия.
Организация аналитического учета может быть организована в трех различных вариантах. Выбор варианта организации предлагаемой системы учета зависит от целей поставленных руководством. Однако, на наш взгляд, наиболее предпочтительной выглядит третий вариант организации с использованием, предлагаемого счета 30 «Материальные ресурсы», с открываемыми к нему субсчетами: 30/1 «Затраты, относимые на себестоимость материальных ресурсов» являющегося аналогом счета 10 «Материалы» бухгалтерского учета и, по существу, выполняющего его функцию; и 30/2 «Затраты, не относимые на себестоимость материальных ресурсов». При организации аналитического учета по данной схеме удастся избавиться от дублированного выполнения учетных работ, так как последний выполняет не только учет материальных ресурсов, но и расходов на их хранение. Таким образом, бухгалтерский синтетический учет будет являться пользователем информации, предварительно собранной и обработанной аналитическим учетом. Взаимосвязь двух систем учета осуществляется посредством применения передаточного счета 79 «Внутрихозяйственные расчеты»
Для наиболее полного и развернутого предоставления, информации возникающей в результате использования предлагаемой системы аналитического учета нами разработаны соответствующие учетные регистры позволяющие, на наш взгляд, максимально эффективно отражать учетную информацию необходимую для принятия управленческих решений. В связи с этим, по нашему мнению, требования к учетным регистрам и отчетности аналитического учета по составу и форме, на наш взгляд, должны определяться применяемыми на предприятии методами учета, а по форме и качеству соответствовать общим требованиям, предъявляемым к бухгалтерской отчетности.
Использование предлагаемой системы аналитического учета позволяет получать учетную информацию необходимую для применения системы внутреннего контроля использования материальных ресурсов. Суть предлагаемой нами методики контроля использования материальных ресурсов (топливо) заключается в сопоставлении объемов потребленных энергоносителей и объемом произведенной электроэнергии. Применение предлагаемой методики возможно в целом поэнерговырабатывающему предприятию, либо по отдельному энергоблоку, а также его составляющих: котлоагрегата, паропроводов, паровой турбины.
Практическое значение методики контроля использования материальных ресурсов заключается в получении контрольной информации о процессе производства электроэнергии, возникающих при этом непроизводительных затрат материальных ресурсов, а соответственно, и связанных с этими затратами расходов.
Наиболее существенные и важные результаты диссертационной работы заключаются в следующем:
• материальные ресурсы рассмотрены как объект оперативного, аналитического и синтетического учета в системе бухгалтерского учета в целом, уточнено их определение и классификация, а также охарактеризован учетный процесс;
• раскрыта специфика элементов учетно-контрольной системы материальных ресурсов на электростанциях;
• сформулированы принципы формирования и использования оперативной информации по учету и контролю материальных ресурсов;
• обосновано направление совершенствования системы аналитического учета материальных ресурсов в учетно-контрольную систему электростанции;
• разработаны формы учетных регистров аналитического учета материальных ресурсов для электростанций;
• предложен инструмент учета и контроля материальных ресурсов в системе оперативного, синтетического и аналитического учета;
• разработан алгоритм организации и проведения внутреннего контроля за использованием материальных ресурсов, а также разработана методика внутреннего контроля за использованием основного вида материальных ресурсов (только на электростанциях работающих, на котельном топливе и ТЭЦ) - технологического топлива.
Теоретическое значение полученных результатов заключается в развитии теоретических и методических основ бухгалтерского учета материальных ресурсов, как одного из секторов учетно-аналитической; работы, входящего в состав системы бухгалтерского учета; в рассмотрении специализированных прикладных и теоретических аспектов оперативного, синтетического и аналитического учета и контроля материальных ресурсов на предприятиях энерговырабатывающегокомплекса; вносит вклад в систематизацию и классификацию особенностей энерговырабатывающих производств, в современные теоретические представления о порядке формирования, движении и использовании учетно-контрольной информации. Результаты работы могут послужить основой для дальнейших исследований в области бухгалтерского учета и контроля над потреблением материальных ресурсов на энерговырабатывающих предприятиях, функционирования учетно-контрольной системы и теории управления.
Практическая значимость работы заключается в том, что научные положения и выводы могут быть использованы на предприятиях энерговырабатывающего комплекса в виде разработанных в диссертации предложений и рекомендаций по совершенствованию аналитического учета и его применению, и контроля. Предложенная модель реформирования системы аналитического учета материальных ресурсов в учетно-контрольной системе хозяйствующего субъекта имеет практическое значение. Также немаловажное значение имеет и методика контроля за движением материальных ресурсов в условиях комплексного применения оперативного, аналитического и синтетического учета.
В условиях реформирования энергетической отрасли особое практическое значение имеет разработанная методика контроля использования материальных ресурсов, а именно топлива, являющегося основным видом ресурсов для энерговырабатывающей отрасли (для электростанций работающих на котельном топливе и ТЭЦ).
Предложенные автором методические рекомендации по порядку развития аналитического учета материальных ресурсов на предприятиях энерго-вырабатывающего комплекса, формы учетных регистров, методика проведения контрольных мероприятий за использованием материальных ресурсов носит описательный характер. Предложенные нами научно-методические разработки учитывают особенности исследуемой отрасли в части определения объемов и разнообразия учетно-контрольной информации для целей её обработки.
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