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ВСТУП




Актуальність теми дослідження. Одним із проявів глобалізації як головної тенденції розвитку сучасного світу є розширення простору демократії. Демократія, пройшовши довгий історичний шлях і поки не будучи досконалою формою правління, залишається єдиною альтернативою, яка забезпечувала б певну свободу людської особистості, політичні, економічні та гуманітарні права людини, широке представництво інтересів різних соціальних груп. Прагнення до демократії, її вдосконалення є важливим проявом процесів модернізації в пострадянських державах.
Для поставторитарних країн на шляху демократизації і модернізації вкрай актуальною є проблема ефективності державного механізму.   Для її розуміння варто звернути увагу на думку В.І. Пантіна, який констатував наявність замкнутого кола, в якому "нові демократичні політичні інститути не можуть стати досить ефективними, оскільки не користуються необхідною підтримкою з боку масових і елітних груп суспільства, а отримати підтримку та легітимність ці інститути не можуть, оскільки в очах більшості населення не є ефективними, здатними допомогти в вирішенні виникаючих перед суспільством проблем" [1, с. 400]. Тому головним питанням у перехідний період він слушно вважає демократичність в поєднанні з ефективністю.

Однією з найбільших перешкод на шляху здійснення ефективної політичної модернізації країни є загальна деформація політичного простору в пострадянських суспільствах, багато в чому пов'язана з нерепрезентативною структурою державного механізму, що не дозволяє забезпечити включення в процес вироблення та прийняття політичних рішень всі соціальні групи і верстви населення відповідно до демократичних принципів і нормами. Звідси низький рівень легітимності влади, криза довіри до основних інститутів державної влади в багатьох перехідних суспільствах на пострадянському просторі.


Грунтовна деформація державних і громадських інститутів, що виявляється в останні роки, викликає наростаючу соціально-політичну напруженість і неприйняття проведених реформ. У багатьох пострадянських країнах взяли гору контрмодерністські тенденції у внутрішньому розвитку, що призвело до суттєвого обмеження репрезентативної демократії і ролі громадянського суспільства.

Слабкість демократичних інститутів породжує безліч ризиків і загроз для поступального розвитку пострадянських держав в ХХІ ст. Найбільш небезпечні внутрішні фактори, які викликають сильну соціальну і політичну поляризацію і зростання неотрадіціоналістскіх тенденцій. Конфлікт регіонів і політичних кланів, що розвивається в ряді держав швидкими темпами, може поставити остаточну крапку в спробах здійснення демократичного транзиту.


Політичне представництво є органічним і невід'ємним елементом демократії, без якого не може функціонувати жодна сучасна демократична держава. Багато дослідників відзначають, що успішність демократичного транзиту в чому залежить від характеру відносин політичної еліти з організованими силами громадянського суспільства і ступеня розвиненості його структур. Так, польський політолог Г. Ек'єрт зазначав ще на початку 1990-х років, що "перехід до демократії найбільш імовірний в ситуаціях, коли сила держави і громадянського суспільства збільшуються одночасно" [2, p. 311].


Саме представницька (репрезентативна) демократія є основою функціонування державного механізму в сучасних державах. Вона припускає, що основним джерелом влади в державі є народ, але управління державою делегується різними представницькими органами, члени яких обираються громадянами. Таким чином громадяни опосередковано беруть участь у прийнятті політичних рішень, вибираючи в органи влади своїх представників, покликаних виражати їхні інтереси.
Подібна система репрезентативної регуляції є сприятливим комунікаційним середовищем для продуктивної взаємодії суспільства і влади, дієвим механізмом рівної громадської участі в управлінському процесі, а також інструментом контролю громадян над владою.   Як наслідок, інститут представництва виступає одним з визначальних елементів в політичній системі, що забезпечують її легітимність, ефективність і стійкість.

Втім, на думку відомого теоретика представницької демократії Ф. Анкерсміта, в даний час вона хилиться до свого занепаду і близька до того, щоб бути заміщеною новим варіантом автократії, яка прикривається елементами прямої демократії [3]. Криза традиційної моделі представницької демократії вимагає більш широкого погляду на проблему політичного представництва, що передбачає аналіз всіх інституційних можливостей репрезентації суспільних інтересів. 


Адже традиційно у політичній науці домінує підхід до розгляду політичного представництва переважно в електоральній площині.   При цьому вважається, що політичне представництво є продуктом і невід'ємною частиною виключно демократичного режиму правління, внаслідок чого поза фокусом дослідницької уваги залишаються перехідні суспільства, в яких як раз зародження і розвиток політичного представництва виступає фундаментальним чинником на шляху демократизації суспільства. 
Слід визнати, що поняття політичного представництва поряд з традиційним електоральним аспектом охоплює всю систему каналів артикуляції та агрегування соціальних інтересів, яка забезпечує участь різних соціальних груп у процесі прийняття політичних рішень, і така система потребує особливого дослідження саме стосовно перехідних суспільств, в багатьох з яких формування системи політичного представництва становить ядро курсу політичних реформ.
Таким чином, вибір теми дисертаційного дослідження зумовлений необхідністю переосмислення змісту і форм забезпечення політичного представництва у функціонуванні державного механізму в пострадянських суспільствах, що знаходяться на шляху модернізації і утвердження консолідованої демократії, враховуючи загальний контекст кризи репрезентативної демократії, що намітилася у сучасному світі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему даного дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Дисертаційне дослідження пов筑язано з розробкою наукової теми „Методологічні засади, інституційні можливості та соціокультурні чинники забезпечення стабільного політичного розвитку” що її здійснює кафедра політології ДНУ імені Олеся Гончара.
Мета і завдання дослідження. Мета роботи - розкрити особливості реалізації політичного представництва у функціонуванні державного механізму в перехідних суспільствах. Це зумовлює постановку наступних завдань роботи: 
- охарактеризувати становлення та зміст концепції представницького правління; 
- розкрити специфіку трансформація представницької ролі політичних партій та громадських організацій в перехідних суспільствах
- проаналізувати досвід інституціоналізації політичного представництва інтересів громадянського суспільства у перехідних суспільствах;
- дослідити інститути, форми і засоби політичного представництва регіональних інтересів у державному механізмі перехідних суспільств;
- дослідити інститути, форми і засоби політичного представництва інтересів центральної влади у практиці владних відносин перехідних суспільств;
- охарактеризувати досвід політичного представництва національних меншин у державному механізмі перехідних суспільств;
- встановити особливості здійснення політичного представництва у функціонуванні державного механізму України.
Об'єктом дослідження є феномен політичного представництва.

Предметом дослідження є особливості реалізації політичного представництва у функціонуванні державного механізму в перехідних суспільствах.
Методи дослідження. Комплексний характер поставленої наукової проблеми зумовлює використання у дослідженні комплексної методики, що охоплює філософські, загальнонаукові та спеціальні підходи і методи (діалектичний підхід, методи аналізу і синтезу, порівняння, змістовно-дескриптивний метод, політико-інституційний та політико-історичний метод). Діалектичний підхід як універсальна методологічна основа наукового пізнання дозволяє дослідити феномен політичного представництва як внутрішньо суперечливе явище, яке знаходиться у процесі постійних змін. Враховуючи інституційну природу політичного представництва, головним методологічним інструментом дослідження політичного представництва у функціонуванні державного механізму є політико-інституційний підхід.  Застосування політико-історичного методу дозволяє зрозуміти принципи і закономірності становлення, функціонування і розвитку інститутів політичного представництва в загальному контексті історичного процесу політичного розвитку суспільства. Змістовно-дескриптивний метод дозволяє адекватним чином осмислити зміст концепції представницького правління, що дає можливість охарактеризувати її вплив на формування інститутів репрезентативної демократії.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у тому, що вперше в українській політичній науці здійснено комплексний аналіз особливостей реалізації політичного представництва у функціонуванні державного механізму перехідних суспільств. Зокрема:
Вперше
- визначено і розмежовано поняття "представницька система суспільства", як сукупність інституціоналізованих та позаінституційних можливостей соціальних акторів впливати на процес прийняття суспільно значущих рішень, що формується в умовах плюралізму і конкуренції соціальних сил, та поняття "система політичного представництва", як підсистема представницької системи суспільства, через яку індивіди і соціальні спільності отримують можливість переносити свої вимоги в сферу прийняття політичних рішень;
- встановлено, що в процесі сучасної трансформації представницької ролі політичних партій широкі громадянські коаліції, які формуються навколо провідних політичних партій, є ефективним засобом посилення їх представницької ролі та розширення їх соціальної бази підтримки, особливо в умовах "дефектних" демократій;
Дістало подальший розвиток
- дослідження практики політичного представництва регіональних інтересів та інтересів центральної влади у перехідних суспільствах, що дозволило встановити тенденцію зростання ролі спеціальних консультативних органів та допоміжних інститутів у владних відносинах "центр-регіони" при деформації функції представництва територіальних інтересів, що здійснюється національними парламентами;
- дослідження тенденції одержавлення форм політичного представництва національних меншин, що спостерігається в центральноазійських державах (при цьому встановлено, що створені тут асамблеї є єдиним демократичним інституційним механізмом артикуляції та агрегування інтересів національних спільнот на пострадянському просторі);
- обгрунтування унікальної ролі Асамблеї народу Казахстану як конституційного інституту громадянського суспільства, що інтегрований у державний механізм та здійснює координацію діяльності центральних і місцевих органів виконавчої влади з питань гармонізації міжетнічних відносин, національно-культурного розвитку й формування громадянської ідентичності, підтримуючи функціонування казахстанської моделі міжетнічної толерантності і суспільної злагоди;

- дослідження особливостей політичного представництва у функціонуванні державного механізму України, зокрема, інституційних умов політичного представництва регіональних інтересів і інтересів національних громад;
Уточнено
- структуру системи політичного представництва, до складу якої віднесено поряд з інститутом виборів, представницькими інститутами державної влади і місцевого самоврядування, політичними партіями, також представницькі інститути громадянського суспільства, групи інтересів, лоббістські канали політичного представництва групових інтересів;
- статус громадських палат як незалежних інститутів політичного представництва непартійних громадських структур, які через прямий і зворотний зв'язок між державною владою, місцевим самоврядуванням і зацікавленими групами громадянського суспільства забезпечують узгодження суспільно значимих інтересів;
- положення про те, що політичне представництво не є виключно демократичним інститутом, воно може бути реалізовано як у демократичній, так і в автократичній моделі, але воно завжди є необхідною умовою суспільної інтеграції та стабільного функціонування будь-якої політичної системи.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження визначається перш за все його актуальністю, новизною та сукупністю положень, що виносяться на захист. Насамперед воно полягає у вивченні досвіду реалізації політичного представництва інтересів громадянського суспільства, територіальних колективів та національних спільнот, що накопичився у політичній практиці пострадянських перехідних суспільств і може бути використаний у процесі реформування системи політичного представництва в Україні. Особливий інтерес в цьому контексті становить досвід інституціоналізації політичного представництва інтересів громадянського суспільства у формі громадських палат і рад (Росія, Вірменія), а також практика інституціоналізованого політичного представництва національних меншин у формі асамблей (Казахстан, Киргизстан).
Дисертаційне дослідження також сприятиме забезпеченню навчального процесу у вищих навчальних закладах за напрямами підготовки Політологія і Державне управління, оскільки поглиблене вивчення концептуальних засад та практики реалізації політичного представництва є важливим аспектом фахової підготовки політологів і держслужбовців, формування їх демократичної політичної свідомості.
Особистий внесок здобувача. Постановка і вирішення всього комплексу завдань даної дисертації здійснені самостійно. За темою дослідження автором одноосібно опубліковано шість наукових статей, з них три - у фахових виданнях України з політичних наук.
Апробація результатів дисертації. Окремі положення дисертаційного дослідження були апробовані автором в одноосібних доповідях на трьох міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях - 
Публікації. За темою дисертації автором одноосібно опубліковано 6 наукових публікацій загальним обсягом 3,2 ум.-друк. арк., у тому числі три наукові статті у фахових виданнях України з політичних наук загальним обсягом 2 ум.-друк. арк. 
Структура дисертації обумовлена поставленими метою і задачами дослідження та складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Дисертацією є рукопис загальним обсягом 203 стор., з них 20 стор. - список використаних джерел (245 найменувань). Обсяг текстової частини дисертації складає 183 стор.

ВИСНОВКИ
Проблема реалізації політичного представництва у функціонуванні державного механізму в перехідних суспільствах являє собою один з найважливіших аспектів дослідження інституційних та позаінституційних форм і методів утвердження консолідованої демократії, забезпечення незворотності демократичних трансформацій в державах, що виникли на пострадянському просторі.
Феномен політичного представництва в різноманітних формах існував на всіх етапах розвитку людської цивілізації, в усіх сферах соціального життя і на всіх рівнях його організації.  Система політичного представництва, що сформувалася в сучасному суспільстві, будучи складовою представницької системи суспільства, є сприятливим комунікаційним середовищем для продуктивної взаємодії суспільства і державної влади, її гілок і рівнів, дієвим механізмом громадянської участі в процесі прийняття політичних рішень, а також інструментом громадського контролю над владою.  
Результатом розвитку форм політичного представництва стало утвердження в якості домінуючої у Новий час моделі репрезентативної демократії, в основі якої лежить народне представництво через механізм виборів. Однак на теперішньому етапі розвитку людської цивілізації стає все більш зрозумілим, що механізм виборів і проста виборна модель демократії мають як недолік можливість встановлення «тиранії більшості» (згідно Джону Стюарту Міллю) і припущення, що простий акт голосування і є вираження громадянами їхніх переваг.  Подолати недоліки чисто виборної моделі демократії покликана модель дорадчої (або дискурсивної) демократії, що базується на двох засадах: по-перше, на приведенні доводів і аргументів як основного принципу організації процесу, а не на простому агрегуванні індивідуальних переваг шляхом голосування або переговорів про суміщення суперечливих інтересів, і, по-друге, на публічності дій, у той час як  акт голосування є сам по собі приватною дією.  Публічність дій є тією сферою, в якій окреслюється результат досягнення згоди через публічне заявлення і обговорення шляхів суспільного розвитку.
Становлення ідеї представницького правління відбувається в період Середньовіччя та пов'язане з взаєминами усередині Церкви, а також між містами і феодальними монархами. Величезне значення для становлення концепції політичного представництва мали вчення Августина Блаженного, Фоми Аквінського, Миколи Кузанського, Дж. Лільберна, Т. Гоббса, Ж.-Ж. Руссо, Дж. Локка, В. Блекстона, Ш.-Л. Монтеск'є, Г.-В. Ф. Гегеля, І. Канта, Дж. Ст. Мілля, Г. Еллінека, В.М. Гессена. Подальший розвиток концепція політичного представництва отримала в роботах Ф. Анкерсміта, Ж. Бешлера, П. Бурдьє, М. Вебера, Дж. Грінвуда, Р. Даля, Т. Дая, Л. Зіглер, Г. Джордана, Л. Зідентопа, А.  Лейпхарта, А. Пшеворського, Дж. Сарторі, А. Токвіля, Ю. Хабермаса, Й. Шумпетера тощо. 
Cистема політичного представництва, що сформувалася на основі принципів репрезентативної демократії, за допомогою делегування владних повноважень створює можливості для участі громадян в управлінні державою, їх впливу на процес прийняття політичних рішень. Посередниками між громадянами і державою в цьому процесі виступають політичні партії та громадські організації, що системно формулюють вимоги громадян. Втім останнім часом відбувається трансформація представницької ролі політичних партій та громадських організацій, що заторкнула як розвинені демократії, так і перехідні суспільства. Багатьма громадянами політичні партії не вважаються більше легітимною формою представництва суспільних інтересів. На цьому тлі широкі громадянські коаліції, які формуються навколо провідних політичних партій, є достатньо ефективним засобом посилення їх представницької ролі та розширення їх соціальної бази підтримки, особливо в умовах "дефектних" демократій. важливо також, що такі громадянські коаліції значною мірою відповідають умовам нової моделі дорадчої (дискурсивної) демократії.
За період сучасної політичної історії у перехідних пострадянських суспільствах накопичено певний досвід інституціоналізації політичного представництва інтересів громадянського суспільства. Особливістю пострадянських держав є те, що політика модернізації, в тому числі спрямована на розвиток громадянського суспільства, відбувається тут значною мірою "зверху", що відбивається також у створенні інститутів представництва неурядових організацій. Створення структур на зразок Громадської палати покликано компенсувати слабкість громадянського суспільства. Практика діяльності Громадської палати Російської Федерації, Громадської ради Республіки Вірменія та аналогічних органів в інших державах свідчить про їх зростаючу роль та достатню ефективність у забезпеченні узгодження суспільно значимих інтересів громадян Російської Федерації, громадських об'єднань, органів державної влади та органів місцевого самоврядування.
Такого роду інститути сприяють інституціоналізації діяльності різноманітних груп інтересів, що є важливою складовою політичного процесу за будь-якого режиму, адже слугує виконанню ряду важливих функцій і забезпечує представництво інтересів суспільства на рівні прийняття рішень. Особливого значення ця діяльність набуває у контексті створення сприятливих умов для демократичного транзиту. Саме групи інтересів забезпечують необхідний для демократії плюралізм думок, і навіть дрібні групи мають шанс впливати на процес ухвалення політичних рішень без участі в ресурсно-витратних видах політичної діяльності, таких як вибори. Виконуючи посередницькі функції між державою й громадянським суспільством, групи інтересів забезпечують не тільки реалізацію власних інтересів, а й лояльність з боку окремих соціальних груп. Більше того, як один з найважливіших елементів демократичного процесу, групи інтересів допомагають системі представницького правління ефективніше виконувати свої завдання. Чим демократичнішим є суспільство, тим більше в ньому існує різноманітних груп інтересів, різних способів і механізмів, які полегшують вплив цих груп на процес здійснення державної влади. 
Багатоскладові, поліетнічні держави з високим рівнем усвідомлення регіональної ідентичності на шляху консолідації демократії потребують особливої уваги до територіального виміру політичного представництва. Різноманіття інститутів, форм і засобів політичного представництва регіональних інтересів у державному механізмі перехідних суспільств дозволяє все ж визнати, що регіональні інтереси значною мірою оформляються в процесі узгоджень і активної взаємодії найбільш впливових зацікавлених груп - владної та економічної еліти. Діяльність органів законодавчої влади держави створює за певних інстітуційніх умов шірокі можливості формальної участі регіонів у формуванні державної політики, але на тлі деформації функції представництва територіальних інтересів, що здійснюється національними парламентами, це доповнюється зростаючою роллю у владних відносинах "центр-регіони" спеціальних консультативних органів та допоміжних інститутів, таких як Державна Рада Російської Федерації або Рада регіонів при Президенті України. 
Серед інститутів, форм і засобів політичного представництва інтересів центральної влади у практиці владних відносин перехідних суспільств найбільш поширеним і дієвим є інститут повноважних представників президента, який розвивається в багатьох пострадянських державах у територіальному, галузевому і "спеціальному" напрямах, але набув особливої ролі в Росії з утворенням федеральних округів у пошуку більш досконалих форм і методів впорядкування вертикалі виконавчої влади, зміцнення системи державної влади і управління.
Вивчення досвіду політичного представництва національних меншин у державному механізмі перехідних суспільств дозволяє виокремити унікальну практику таких держав, як Республіка Киргизстан і особливо Республіка Казахстан, де інституту політичного представництва національних спільнот забезпечено високий суспільно-політичний статус, що сприяє високій ефективності взаємодії державних та громадських інститутів суспільства у сфері міжетнічних відносин. Досягнута завдяки діяльності Асамблеї народу Казахстану гармонізація міжнаціональних відносин стала одним з чинників того, що у світі заговорили про "дух Астани" як про сформований політико-філософський феномен, модель існування суспільств і держав в XXI столітті, символ загального прагнення до світоустрою, заснованого на принципах довіри, злагоди, взаємної поваги та єдності в різноманітті.
Підсумовуючи, варто відзначити, що розвиток систем політичного представництва у перехідних пострадянських суспільствах сприяв виробленню і впровадженню багатьох унікальних інституційних форм політичного представництва інтересів, що значною мірою сприяє зміцненню засад представницького правління, їх адаптації до умов незахідних моделей демократії, які формуються в цих суспільствах.
Разом з тим слід визнати, що характерні риси здійснення політичного представництва у функціонуванні державного механізму перехідних суспільств, в тому числі України, визначаються слабким зв'язком груп інтересів із громадянським суспільством і генетичним зв'язком їх із структурами державної влади, як і тим, що групи інтересів значною мірою не співвідносяться з базовими структурними компонентами суспільства.
В Україні навіть за ініціативою державної влади не сформувалися інститути політичного представництва громадянського суспільства, здатні забезпечити постійний і ефективний діалог суспільства і влади. Провідні політичні партії, незважаючи на низьку легітимність їх представницьких функцій в очах громадськості, недостатньою мірою долучаються до діяльності, спрямованої на формування навколо себе широких громадських коаліцій. Недостатньо забезпечені також інституційні умови політичного представництва регіональних інтересів і інтересів національних громад.
З метою реалізації демократичних основ конституційного ладу України, забезпечення пріоритету інтересів суспільства над інтересами держави, враховуючи позитивний досвід пострадянських держав, необхідним є нормативно-правове закріплення в законодавстві України форм і засобів політичного представництва інтересів громадянського суспільства у здійсненні державної влади та місцевого самоврядування.
Зокрема, доцільно розробити і прийняти єдиний нормативно-правовий акт (закон), що передбачатиме створення і встановлення основ регулювання діяльності Громадської палати України і громадських палат АРК, областей, міст Києв і Севастополь, в якому передбачити:

- організаційно-правову форму палати як постійно діючого консультативного і представницького органу громадських неурядових організацій, незалежного від органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

- порядок формування палати на рівні кожної відповідної адміністративно-територіальної одиниці, на основі принципу добровільності та рівного представництва громадських об'єднань, за винятком політичних партій, із закріпленням принципу самовисування громадян України;

- участь громадських палат АРК, областей, міст Києва і Севастополя у формуванні Громадської палати України шляхом делегування своїх представників;

- надання Громадським палатам права законодавчої (нормотворчої) ініціативи на відповідних рівнях як способу впливу на державну, регіональну й муніципальну політику, представництва громадських інтересів, та методу здійснення завдань і функцій, що стоять перед палатою;
- закріплення переліку питань, нормативно-правове регулювання яких вимагає проведення обов'язкової громадської експертизи.
З метою забезпечення узгодження загальнодержавних інтересів України й інтересів всіх народів, що її населяють, зміцнення їх всебічного співробітництва, розвитку національних культур, своєчасного і мирного вирішення суперечностей і конфліктів у сфері міжнаціональних відносин, враховуючи досвід деяких пострадянських держав, необхідним є нормативно-правове закріплення в законодавстві України форм і засобів політичного представництва інтересів національних громад у здійсненні державної влади та місцевого самоврядування.
Зокрема, доцільно розробити і прийняти єдиний нормативно-правовий акт (закон), що передбачатиме створення і встановлення основ регулювання діяльності Асамблеї народу України і та відповідних асамблей АРК, областей, міст Києв і Севастополь, в якому передбачити:

- організаційно-правову форму асамблеї як постійно діючого консультативного і представницького органу національних громад, незалежного від органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

- порядок формування асамблеї на рівні кожної відповідної адміністративно-територіальної одиниці, на основі принципу добровільності та рівного представництва національно-культурних об'єднань;

- участь асамблей народу АРК, областей, міст Києва і Севастополя у формуванні Асамблеї народу України шляхом делегування своїх представників;

- надання асамблеям права законодавчої (нормотворчої) ініціативи на відповідних рівнях як способу впливу на державну, регіональну й муніципальну політику, представництва громадських інтересів, та методу здійснення завдань і функцій, що стоять перед асамблеєю;
- закріплення переліку питань, нормативно-правове регулювання яких вимагає проведення обов'язкової експертизи на рівні відповідних асамблей.
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